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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Проблема виховання гуманістичних цінностей студентської молоді актуалізована сучасними глобальними об’єктивними процесами формування цінностей українського суспільства, яке, перебуваючи в стані суспільних реформацій, прагне стати повноправним членом країн цивілізованої гуманістичної співдружності. 
У цих умовах традиційні педагогічні підходи й концепції виховання втрачають свою науково-практичну значущість, якщо при їх використанні не враховуються соціальний та історико-культурний аспекти розвитку особистості. У такому контексті провідною освітньо-виховною парадигмою має стати ідея про виховання як процес інтеріоризації загальнолюдських цінностей, що є механізмом інтегрування соціалізаційно-середовищних та інкультураційних дій у єдиний педагогічний континуум. Його органічну частину складає студентство, яке є не тільки передовим загоном молоді, але й, будучи високоосвіченою та висококультурною частиною суспільства, стає інноваційним резервом і потенційною елітою суспільства загалом, що акумулює у своїх ідеях потенціал майбутніх політичних, економічних і культурних перетворень у суспільстві. Про це з настановною визначеністю йдеться в таких нормативних освітніх актах України, як Закон України „Про освіту”, Державна національна програма „Освіта” (Україна ХХІ століття), Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності тощо. 

Особливе місце в системі сучасної вищої педагогічної освіти посідають педагогічні коледжі, в освітньому просторі яких існують широкі можливості для формування гуманістичних цінностей студентів на рівні їхньої особистісної та професійної активності, з огляду на вікові особливості студентів педагогічних коледжів і пов’язану з цим специфіку організації виховного процесу, зокрема, орієнтацію на можливості для творчої самореалізації студентів на основі створення атмосфери співпраці, доброзичливості та відвертості стосунків, використання освітньо-виховних подій як стимулів активізації суб’єктної й громадянської позиції студента. 
Аналіз Концепцій виховання різної спрямованості засвідчує, що найбільш ефективним засобом інтеріоризації загальнолюдських цінностей на основі особистого морального досвіду є волонтерство як школа життя, зростання й саморозвитку, що допомагає вихованню ціннісно зорієнтованої гуманної особистості (І. Бех, І. Зязюн, Б. Коротяєв, О. Пєхота, Н. Щуркова та ін.). Згідно із Загальною декларацією волонтерів, затвердженою ІІ Конгресом міжнародної Асоціації Волонтерів 14 вересня 1990 р. у Парижі, волонтерська діяльність, крім усього іншого, розглядається як елемент особистісного розвитку, набуття життєвого досвіду, нових знань та навичок. Тому, на думку вчених, доцільно серед численних видів волонтерської діяльності виокремити студентську педагогічну волонтерську діяльність, одним з основних результатів якої є підвищення рівня ціннісно-гуманістичної вихованості й соціалізованості студентів − суб’єктів цієї діяльності. 
Аналіз сучасних педагогічних праць засвідчує, що з проблеми формування гуманістичних цінностей молодого покоління виконано дослідження З. Бондаренко, А. Кудусової, В. Кузнецової, Т. Лях, Д. Мацька, Н. Ткачової, В. Ципка, В. Ярошенка та ін., у яких розглянуто різні її аспекти − формування елементів спрямованості особистості старшокласників і студентської молоді на основі гуманістичних цінностей; соціокультурні, психологічні й педагогічні умови формування гуманізму в студентів педагогічних ВНЗ; критерії та рівні формування гуманістичних цінностей у майбутніх учителів; соціально-педагогічна робота волонтерських груп в умовах вищого навчального закладу тощо. При цьому значне місце для вирішення проблеми серед інших соціально-педагогічних чинників відведено волонтерству (О. Безпалько, І. Звєрєва, А. Капська, В. Кратінова, Г. Лактіонова, О. Пометун, С. Савченко, Н. Чернуха, С. Харченко та ін.).
Водночас констатуємо, що, незважаючи на вагомі здобутки зарубіжних і вітчизняних учених, практиків щодо загальних питань волонтерства, ще не сформовано цілісну й технологічно обґрунтовану концепцію розвитку, виховання студентської молоді через залучення її до волонтерського руху. Недостатньо розкритим залишається й аспект формування гуманістичних цінностей студентів педагогічних коледжів засобами волонтерської діяльності.
Актуальність проблеми дисертаційної роботи підтверджує й низка протиріч, зокрема між: різнобічною дослідженістю проблеми цінностей з боку соціально-філософських, культурологічних, психологічних, педагогічних наук загалом і недостатньою теоретичною розробленістю проблеми формування гуманістичних цінностей у різновидах самодіяльності студентів вищих педагогічних навчальних закладів; задекларованою зорієнтованістю вишів на гуманістичні цінності й недосконалістю їх технологічної реалізації у виховному процесі вищої школи, зокрема, педагогічних коледжів як першої їх ланки; наявністю тенденції тяжіння молоді до засвоєння західних зразків життя й відсутністю в національній системі виховання авторитетних моделей побудови гуманних стосунків між людьми, що можуть протистояти їм. 
З огляду на недостатню методологічну та технологічну розробленість проблеми й нагальну потребу в розв’язанні виявлених суперечностей темою дослідження було обрано: „Виховання гуманістичних цінностей у студентів педагогічних коледжів у процесі волонтерської діяльності”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукової роботи кафедри дошкільної та початкової освіти в межах комплексного дослідження „Освітні технології навчально-виховного процесу в сучасних закладах освіти”, що виконується в ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (Державний реєстраційний номер 01100000751). Тему узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 2 від 30 березня 2010 р.).

Об’єкт дослідження ‑ виховання гуманістичних цінностей у студентів педагогічних коледжів. 

Предмет дослідження ‑ система волонтерської діяльності, спрямована на виховання гуманістичних цінностей студентів педагогічних коледжів. 

Мета дослідження ‑ теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність системи виховання гуманістичних цінностей у процесі волонтерської діяльності студентів педагогічних коледжів. 

Гіпотеза дослідження. Виховання гуманістичних цінностей у студентів буде ефективним, якщо організація волонтерської діяльності в педагогічних коледжах реалізуватиметься системно в єдності трьох взаємопов’язаних компонентів: суб’єктів діяльності (індивідуальних ‑ студенти-волонтери, волонтери-консультанти; колективних ‑ первинна волонтерська студентська група; зовнішніх ‑ центр соціальних ініціатив коледжу й міста); організаційних умов забезпечення результативності діяльності (цілеспрямована підготовка залучених студентів та консультантів-координаторів до волонтерської діяльності; урізноманітнення варіантів забезпечення позитивної активності суб’єктів волонтерської діяльності; організаційних форм, що відображають бінарний характер взаємодії суб’єктів волонтерської діяльності. 
Відповідно до мети й висунутої гіпотези сформульовано завдання дослідження: 

1.  Уточнити й доповнити категоріальну сутність поняття виховання гуманістичних цінностей у контексті сучасних соціально-педагогічних механізмів.
2.  Схарактеризувати життєві цінності та особливості способу життя студентів педагогічного коледжу на основі розробленого критеріального апарату. 
3.  Розкрити ціннісно-гуманістичний потенціал волонтерства як особливого ефективного соціального інституту виховання студентської молоді. 

4.  Змоделювати систему організації волонтерської діяльності в педагогічному коледжі, орієнтовану на виховання в студентів гуманістичних цінностей. 
5.  Експериментально перевірити ефективність системи організації волонтерської діяльності в педагогічному коледжі. 

Методологічну основу дослідження становлять: філософські принципи детермінізму, єдності теорії й практики, положення про категоріальну єдність понять цінність, гуманізм, гуманістична цінність (А. Ахієзер, А. Здравомислов, М. Лукашевич, Г. Науменко, Г. Осипов, Л. Панченко, Л. Столович, Н. Костенко, О. Злобіна, С. Матвєєва та ін.); системний (Н. Кузьміна, В. Луговий, В. Сластьонін), культурологічний (М. Бахтін, В. Біблер); аксіологічний (М. Вебер, А. Кребер, А. Маслоу, В. Сухомлинський, Г. Сковорода, Н. Ткачова, В. Ядов та ін.), діяльнісний (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), суб’єктний (А. Осовський), синергетичний (В. Алтухов, Г. Гольц, І. Добронравова, Г. Єльнікова, І. Пригожин та ін.), особистісно зорієнтований (І. Бех, С. Подмазін, О. Савченко, О. Сухомлинська, К. Ушинський, І. Якиманська та ін.) підходи.
Теоретичну основу дослідження становлять провідні положення: філософії гуманізму (Л. Балашов, М. Каган, К. Келле, П. Куртц та ін.) і планетарного виховання (В. Бєлов, А. Здравомислов, Є. Зеленов, М. Зубрицька, В. Снесар, В. Шубінський, Ю. Яковець та ін.); теорії виховання як процесу інтеріоризації загальнолюдських гуманістичних цінностей (Ш. Амонашвілі, І. Бех, Г. Костюк, О. Пєхота, Є. Шиянов та ін.); теорії вибору молоддю способу життя (Л. Аза, Р. Бєланова, Н. Бегека, В. Лісовський, Е. Орлова та ін.); теорії соціалізації та інкультурації особистості (В. Бочарова І. Кон, В. Москаленко, А. Мудрик, А. Ручка, С. Савченко та ін.); загальної теорії організаторської діяльності (М. Альберт, Ф. Кедоурі, Н. Кузьміна, Ф. Хміль, М. Ческон, Т. Шамова та ін.); теорії волонтерства (О. Безпалько, З. Бондаренко, Р. Вайнола, О. Главник, Н. Заверико, І. Звєрєва, Н. Зимовець, А. Капська, Н. Комарова, Р. Кравченко, Т. Лях, С. Харченко, Е. Холостова та ін.). 

У процесі виконання дисертаційної роботи було використано комплекс методів дослідження, зокрема: теоретичні – аналіз філософської, соціологічної, культурологічної, психологічної, педагогічної літератури для визначення сутності, уточнення й доповнення ключових понять дослідження; систематизація та узагальнення досвіду волонтерської діяльності у ВНЗ для виявлення його гуманістично-виховного потенціалу як соціального інституту виховання студентської молоді; моделювання з метою розробки, обґрунтування системи організації волонтерської діяльності як чинника виховання в студентів гуманістичних цінностей; емпіричні – опитування (анкетування, інтерв’ю, бесіда), тестування, рейтинг, спостереження, педагогічна діагностика з метою вивчення життєвих цінностей та особливостей вибору способу життя в студентів педагогічного коледжу; педагогічний експеримент для перевірки ефективності розробленої системи організації волонтерської діяльності; методи математичної статистики для обробки результатів експериментальної роботи. 
Експериментальною базою дослідження стали Стахановський, Лисичанський педагогічні коледжі в структурі ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, Шахтарський, Макіївський, педагогічний коледжі (Донецька область) та Артемівське педагогічне училище Донецької області. Загалом на всіх етапах дослідження брали участь 249 студентів та 38 викладачів педагогічних коледжів.

Наукова новизна дослідження. Уперше розроблено, обґрунтовано та експериментально перевірено систему організації волонтерської діяльності в педагогічних коледжах як соціального інституту виховання гуманістичних цінностей у студентів, що спирається на освітньо-виховну парадигму інтеріоризації загальнолюдських цінностей і реалізується цілісно в єдності трьох її взаємопов’язаних компонентів: суб’єктів діяльності (індивідуальних ‑ студенти-волонтери, волонтери-консультанти; колективних ‑ первинна волонтерська студентська група; зовнішніх ‑ центр соціальних ініціатив коледжу й міста); організаційних умов забезпечення результативності діяльності (цілеспрямована підготовка залучених студентів та консультантів-координаторів до волонтерської діяльності; урізноманітнення варіантів забезпечення позитивної активності суб’єктів волонтерської діяльності; організаційних форм, що відображають бінарний характер взаємодії суб’єктів волонтерської діяльності; подальшого розвитку набули: положення теорії волонтерства як засобу гуманізації виховного процесу; наукові уявлення про сутнісні характеристики гуманістичних цінностей студентів педагогічних коледжів, їх структуру, що складається з підструктури загальногуманістичних і професійно-педагогічних гуманістичних цінностей; зміст критеріїв та показників визначення рівнів сформованості гуманістичних цінностей у студентів педагогічних коледжів у процесі волонтерської діяльності; удосконалено форми організації волонтерської діяльності студентів педагогічних коледжів. 
Практичне значення дослідження полягає в можливості використання у виховній роботі педагогічних коледжів, університетів, інших навчальних закладів форм та методів залучення й підготовки студентів і викладачів-консультантів до волонтерської діяльності в різноманітності форм її організації й забезпеченої діагностичним комплексом для визначення рівнів сформованості гуманістичних цінностей у студентів у процесі волонтерської діяльності. Теоретичний та експериментальний доробок дисертації може бути корисним для подальших наукових розвідок у галузі виховання й соціалізації студентської молоді, у діяльності волонтерських дитячих і молодіжних організацій; при укладанні навчально-методичних посібників; у процесі професійної підготовки майбутніх педагогів, системі післядипломної педагогічної освіти. 

Результати дослідження впроваджено в роботу Стахановського педагогічного коледжу ДЗ „Луганський національний університет мені Тараса Шевченка” (довідка № 57 від 17.05.2012), Лисичанського педагогічного коледжу ДЗ „Луганський національний університет мені Тараса Шевченка” (довідка № 137(3 від 15.06.2011), Шахтарського педагогічного училища м. Шахтарська Донецької області (довідка № 134 від 04.06.2012), Макіївського педагогічного училища м. Макіївки Донецької області (довідка № 3-31 від 23.05.2012), Артемівського педагогічного училища м. Артемівська Донецької області (довідка № 150 від 23.05.12).

Апробація результатів дослідження. Матеріали дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри дошкільної та початкової освіти ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, засіданнях циклової комісії в Стахановському педагогічному коледжі (2009 – 2012 рр.). Основні положення дисертації обговорювалися на науково-практичних конференціях різних рівнів ‑ Міжнародних: „Інноваційні технології в освіті” (Ялта, 2010), „Ціннісні пріоритети освіти України у ХХ1 столітті” (Луганськ, 2009, 2011, 2013); I Міжнародному освітньому форумі „Особистість у єдиному освітньому просторі” (Запоріжжя, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Інноваційні процеси в освітньому просторі: доступність, ефективність, якість” (Луганськ, 2012). 
Публікації. Основні результати дослідження висвітлено в 6 одноосібних публікаціях автора, з них 5 – у наукових фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (291 найменування, з них 4 – іноземною мовою), 4 додатків на 6 сторінках. Робота містить 26 таблиць, 20 рисунків. Загальний обсяг дисертації – 215 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет, мету, гіпотезу, завдання, теоретико-методологічні засади й методи дослідження; розкрито наукову новизну й практичне значення результатів дисертаційної роботи, подано дані щодо їх апробації. 

У першому розділі – „Теоретико-методологічні засади виховання гуманістичних цінностей у студентів педагогічного коледжу засобами волонтерської діяльності” – висвітлено наукові підходи до вивчення різних аспектів виховання в студентів педагогічних коледжів гуманістичних цінностей як складного, багатогранного соціокультурного феномену; визначено проблемно-понятійне поле досліджуваного явища; схарактеризовано студентство як специфічну соціальну групу, здатну активно сприймати й транслювати гуманістичні цінності в суспільно значущій діяльності, зокрема у волонтерській роботі; обґрунтовано систему організації волонтерської діяльності як чинника виховання в студентів педагогічних коледжів гуманістичних цінностей.

Вивчення механізмів виховання гуманістичних цінностей потребувало аналізу основних аксіологічних категорій: „цінність”, „гуманізм”, „гуманістична цінність” у єдності соціологічного, соціокультурного, психологічного й педагогічного контекстів.
Дослідження категорії цінності з позицій соціології (М. Вебер, Е. Дюркгейм, Т. Парсонс, М. Рокич, У. Томас та ін.); культурології, яка простежує динаміку розвитку цінностей особистості, різних соціальних груп і суспільства загалом (М. Бахтін, В. Біблер, К. Клакхон, А. Кребер, Е. Тейлор, Т. Уїльсон та ін.); психології, що вивчає природу й структуру цінностей як біопсихологічних потреб людини (Л. Виготський, Дж. Дьюї, А. Маслоу, К. Роджерс, Ш. Шварц та ін.); педагогіки, що вбачає в цьому феномені опосередковану й сполучну ланку між суспільною свідомістю, ідеологією, закладеною в систему освіти, і діяльністю педагога (Ш. Амонашвілі, М. Драгоманов, Ж.-Ж. Руссо, І. Середа, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, Н. Ткачова, К. Ушинський та ін.) дало змогу прийняти визначення його як позитивної або негативної значущості об’єктів навколишнього світу для людини, групи, суспільства загалом, що визначається мірою їх залученості до сфери людської життєдіяльності; критерій та засіб оцінки значущості об’єкта, виражений у моральних принципах, нормах, ідеалах, установках, цілях. 

Вивчення сутності феномену гуманізм дало змогу схарактеризувати його як систему переконань, світоглядну позицію людини щодо відображення цінностей, її прав на свободу, щастя, розвиток і прояв своїх здібностей, а розуміння принципів рівності, справедливості, людяності ‑ як бажану норму стосунків між людьми (В. Келле). Серед стрижньових ознак гуманізму науковцями виокремлено особливий характер його зв’язку з особистістю, яка здійснює свідомий актуальний вибір власного Я (А. Маслоу, Р. Мей, Г. Олпорт, К. Роджерс); домінування позитивних якостей особистості (доброзичливість, співчуття, співпереживання, чуйність, толерантність, товариськість, відчуття справедливості, відповідальність тощо). Водночас зауважимо, що гуманізм дослідники розглядають не лише як світоглядну позицію людини, що полягає в добротворенні, але й як філософську течію, умонастрій мислячих людей, усвідомлену установку на людяність без меж (М. Бахтін, М. Бердяєв, В. Вернадський, С. Гессен, М. Реріх). 

Аналіз сутності поняття гуманістичні цінності вимагав розуміння їхнього місця в ієрархічній структурі цінностей особистості та в контексті різних класифікацій (А. Ахієзер, С. Матвєєва, Г. Осипов та ін.); співвіднесення їх з актуальними життєвими цінностями й орієнтаціями студентської молоді, серед яких особливе місце в утворенні смислового ядра духовності особистості належить гуманістичним цінностям, що визначають її ставлення до світу та інших людей (С. Анісімов, В. Іванов, М. Качан, І. Кон, Г. Корнетов та ін.). 

Вивчення різних наукових підходів до формування гуманістичних цінностей особистості засвідчило існування ефективних механізмів здійснення цього процесу, зокрема, „механізму акмеологічної підтримки особистості” (А. Деркач), що реалізується шляхом визнання її спроможності як суб’єкта самостійно вирішувати життєві суперечності; „розкріпаченням”, актуалізацією її інтелектуальних можливостей для оптимального розв’язання проблем; шляхом моделювання для особистості більш природних або штучних ситуацій, у яких вона піднімається на новий рівень розкриття своїх можливостей. Для предмета нашого дослідження цей механізм у практичному плані позначає, крім усього іншого, реалізацію завдання гуманізації педагогічної дії у вищій школі.
Науковці підтверджують важливість механізму інтеріоризації, „привласнення” особистістю загальнолюдських цінностей, до яких належать і гуманістичні цінності, що й повинно становити суть освіти-виховання. (Ш. Амонашвілі, І. Аносов, Г. Балл, Є. Барбіна, І. Бех, І. Зязюн, Н. Кузьміна, О. Пєхота, І. Середа, В. Сластьонін, А. Сущенко, Є. Шиянов та ін.). 

Відповідно до завдань дослідження було здійснено аналіз способу життя й цінностей студентської молоді, яка складає велику соціально-демографічну групу структури населення країни, найголовніший агент соціальних змін, необхідних для стабілізації суспільного розвитку, інноваційний потенціал якої можна ефективно використовувати на благо всього суспільства. Разом з рисами особистісної самоідентифікації студентства (нестійкість, лабільність, відсутність остаточної сформованості, реактивність щодо змін соціокультурного середовища) науковці називають соціальні ресурси, які сприяють більш високій адаптивності та інновативності цієї соціальної групи в умовах трансформацій: молодий вік, освіченість, соціальну активність, проживання у великих містах, а також порівняно високу матеріальну забезпеченість тощо (Л. Аза, Л. Качурова, Б. Коротяєв, В. Кузнецова, В. Курило, Б. Нагорний, С. Савченко, Н. Чернуха та ін.). 

Щодо студентської молоді аналіз поняття спосіб життя як її динамічного соціокультурного „портрета” дозволив виділити сукупність соціально значущих умов і процесів життєдіяльності молодих людей та оцінити реальну картину соціокультурної динаміки в зіставленні з минулим і можливим майбутнім станом суспільства й культури. Серед таких особливе значення мають процеси інкультурації та професійної соціалізації майбутніх фахівців у контексті молодіжної субкультури студентства (А. Кавалеров, О. Карпухін, А. Лантух, С. Левікова, В. Лісовський, Б. Нагорний та ін.). Аналіз результатів досліджень, присвячених вивченню гуманістичних цінностей українського студентства, засвідчив, що нинішнє покоління студентської молоді в багатьох аспектах ще до кінця не визначилося: воно вільне від певних морально-гуманістичних норм, цінностей та ідеалів, але здатне сприйняти нові. Це вказує на можливість цілеспрямованого впливу на ціннісно-гуманістичне виховання студентської молоді за умови створення освітньо-виховними інституціями чітко окреслених траєкторій руху життя окремих студентів і студентського молодіжного покоління загалом засобами педагогічного волонтерства.

Розкриття ціннісно-гуманістичної природи волонтерства вимагало простеження еволюції категорії волонтер від мілітаристської сутності цього терміна на початку ХХ століття до гуманітарної – у сучасному трактуванні; здійснення історико-феноменологічного аналізу волонтерства; розкриття його нормативно-правових засад, зокрема, уточнення змісту кодексу волонтера; визначення специфіки педагогічного волонтерства, яким позначається явище добродійності. 
Починаючи з 1859 року, коли добровільна допомога медичних сестер спричинила появу організації Червоного Хреста, а пізніше в діяльності скаутів, у реалізації європейських молодіжних соціальних проектів волонтерський рух набирав силу й сьогодні став відігравати помітну роль у гуманізації суспільних відносин. Волонтерські організації існують у 80 країнах світу, орієнтуючись у своїй діяльності на положення міжнародної Загальної декларації волонтерів. Найбільш відомими з них є Організація „Волонтери ООН” − UNV (United Nations Volunteers), Міжнародна волонтерська організація − SCI (Service Civil International), Молодіжна міжнародна організація − YAP (Youth Action for Peace) та інші; в Україні − Центр волонтеріату „Добра Воля”, Всеукраїнський громадський центр „Волонтер”. Діяльність волонтерів і волонтерського руху в Україні визначається нормативно-правовою базою нашої держави, згідно з якими вони мають пряму ціннісно-гуманістичну спрямованість надання соціальних послуг дітям та молоді, які перебувають у складній життєвій ситуації у зв’язку з інвалідністю, хворобою, сирітством, безпритульністю, малозабезпеченістю, конфліктами й жорстоким ставленням у сім’ї.

Специфічною формою волонтерства є педагогічне волонтерство як суспільно-педагогічне явище добровільної лідерської участі студентів педагогічних навчальних закладів у процесі надання допомоги на добровільних і безкорисливих началах будь-якій особі. Водночас педагогічно спрямована волонтерська діяльність по суті є також і механізмом розвитку того суб’єкта, якому надається допомога, механізмом його соціалізації й духовного становлення (О. Безпалько, В. Кратінова, Т. Лях, С. Харченко). Працюючи на базі центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, громадських організацій і вищих навчальних закладів, студентські волонтерські групи як основний суб’єкт соціально-педагогічної волонтерської діяльності діють у профілактичному, інформаційно-просвітницькому, рекреативному, реабілітаційному, діагностично-корекційному, соціально-рекламному, соціально-побутовому, охоронно-захисному й фандрайзинговому напрямах.

Моделювання системної організації педагогічної волонтерської діяльності майбутніх педагогів в умовах вищого навчального закладу (педагогічного коледжу), спрямованої на виховання в них гуманістичних цінностей, відбувалося з урахуванням особливостей виявленої структури гуманістичних цінностей студентів і соціально-педагогічних механізмів їх виховання. Взаємозв’язаними та взаємозумовленими компонентами означеної моделі стали: суб’єкти, умови забезпечення результативності та організаційні форми діяльності.

До суб’єктів волонтерської діяльності на рівні коледжу належать окремі особи (індивідуальний суб’єкт), волонтерська група, що об’єднуються в центри соціальних ініціатив та волонтерів вищого навчального закладу (колективний суб’єкт) і молодіжні об’єднання, некомерційні організації (зовнішній суб’єкт). Основним індивідуальним суб’єктом організації педагогічної волонтерської діяльності в педагогічному коледжі (до цієї категорії відносимо студентів-волонтерів, студентів-добровольців, волонтерів-консультантів) є студент-волонтер (у нашому дослідженні ‑ це студенти відділень дошкільної й початкової освіти, фізичного та музичного виховання).

До організаційних умов забезпечення результативності педагогічної волонтерської діяльності студентів педагогічного коледжу ми зарахували такі: залучення та підготовка студентів до педагогічної волонтерської діяльності; підготовка консультантів-координаторів педагогічної волонтерської діяльності. Під формами волонтерської педагогічної діяльності студентів розуміємо різні варіанти організації позитивної активності суб’єктів цієї діяльності, спрямованої на вирішення бінарного завдання, пов’язаного не тільки з наданням добровільної освітньо-виховної допомоги всім, хто її потребує, але й зі сприянням формуванню ціннісно-гуманістичної особистісної та професійної спрямованості майбутніх педагогів. За ознаками функціональності, структурності та інтегративності схарактеризовано й класифіковано форми волонтерської діяльності залежно від кількісного складу учасників, характеру побудови та спрямованості змісту.

Перевірка ефективності взаємодії трьох взаємозалежних компонентів (суб’єкти, умови забезпечення результативності та організаційні форми діяльності) визначила стратегію формувального експерименту.

У другому розділі – „Експериментальна робота з виховання гуманістичних цінностей у студентів педагогічного коледжу засобами волонтерської діяльності” – схарактеризовано рівні сформованості гуманістичних цінностей студентів педагогічних коледжів на основі визначених критеріїв та показників, представлено результати експериментальної перевірки ефективності змодельованої системи організації волонтерської діяльності як чинника виховання гуманістичних цінностей у студентів. 

Для встановлення актуального рівня сформованості гуманістичних цінностей студентів педагогічних коледжів на основі представленої вище їх структури та результатів досліджень (В. Кузнєцова, Д. Мацько, В. Ципко та ін.) було визначено такі критерії: сформованість загальногуманістичних цінностей з показниками: емоційно-ціннісне ставлення до дійсності; адекватність мотивації; гуманістичне знання; гуманні дії й вчинки в ситуації морального вибору; адекватність самооцінки; рефлексивні вміння; сформованість гуманістичних цінностей в освіті, що виявлялись у сформованості універсальних, базових гуманістичних педагогічних цінностей; цінностей професійного володіння педагогічним спілкуванням; цінностей, які становлять педагогічну культуру. На основі означених критеріїв було схарактеризовано рівні сформованості гуманістичних цінностей у студентів педагогічних коледжів ‑ високий, середній, низький. 

Високий рівень характеризувався яскраво вираженим позитивним емоційним станом студента, що відповідав емоційно-ціннісному ставленню до дійсності. Для цих студентів характерним був яскраво виражений альтруїзм у ставленні до інших. Гуманістичні знання суб’єкта були достатньо повними й системними, проявлялася чітка спрямованість на здійснення гуманних дій і вчинків. Адекватній самооцінці відповідав достатній рівень сформованості рефлексивних навичок. Професійна спрямованість мала гуманістичний характер. Для цих студентів типовим був гуманістичний стиль спілкування. Вони виявили щирий інтерес і захопленість педагогічною професією; високі значення предметної та соціальної енергійності, пластичності; виражену моральну унормованість вчинків. За даними констатувального експерименту високий рівень зафіксовано лише у 12,3% студентів ЕГ та у 12,6% студентів КГ.

Середній рівень сформованості гуманістичних цінностей у студентів педагогічних коледжів характеризували: наявність негативних і позитивних емоцій з переважанням останніх, що відповідало позитивному ставленню до гуманістичних цінностей і неготовністю діяти для досягнення поставлених цілей. Ставлення до інших характеризувалося вираженим егоцентризмом з елементами ситуативного альтруїзму. Гуманістичні знання студентів цієї групи були неповними. Типовою для них була помірно виражена спрямованість на здійснення гуманних дій і вчинків. Для студентів, яких ми віднесли до середнього рівня, характерною була неадекватна самооцінка, що збіглося з частково сформованими рефлексивними навичками. Професійно-педагогічна спрямованість мала прагматичний характер, що частково пояснювало негуманістичний стиль спілкування. Ці студенти також виявляли інтерес і захопленість педагогічною професією, проте мали середні значення предметної й соціальної енергійності, пластичності. Для їхніх вчинків характерним був ситуативний прояв „моральної нормативності”. За результатами констатувального експерименту середній рівень було виявлено в 64,9% студентів ЕГ і 54,9% осіб КГ. 
Для низького рівня сформованості гуманістичних цінностей студентів педагогічних коледжів характерною була наявність негативних емоцій, що відповідало негативному ставленню до гуманістичних цінностей і небажанню діяти в напрямку власного морального вдосконалення. Вони не відчували потреби в самооцінці, можливо, у зв’язку з несформованістю рефлексивних навичок. Ці студенти зазвичай проявляли егоїзм, що пояснювало відсутність спрямованості на здійснення гуманних дій і вчинків. Гуманістичні знання їх були стихійними та безсистемними. Професійно-педагогічна спрямованість мала егоцентричний характер. Студенти, яких ми зарахували до низького рівня, зазвичай обирали негуманістичний стиль педагогічного спілкування. Вони не виявляли стійкого інтересу до педагогічної професії; що збігалося з низькими значеннями предметної й соціальної енергійності, пластичності; невизначеність моральної нормативності. За даними вхідного обстеження кількість студентів з низьким рівнем у КГ становила 32,5%, а в ЕГ ‑ 22,8%.

Діагностика сформованості гуманістичних цінностей у студентів відбувалась за допомогою комплексу методів. Так, визначення емоційно-ціннісного ставлення до дійсності, адекватності самооцінки стало можливим завдяки регулярним спостереженням організаторів волонтерської діяльності за емоційним станом студентів; бесідам; експертному опитуванню; застосуванню стандартизованих методик „Оптиміст – песиміст”; діагностиці особистісної установки „альтруїзм – егоїзм” та методики-тесту самооцінки особистості. Для перевірки наявності гуманістичного знання проводилися контрольні зрізи, опитування, вікторини, конкурси, предметні олімпіади з психолого-педагогічних дисциплін. Сформованість гуманних дій і вчинків студентів у ситуації морального вибору, а також володіння стилем педагогічного спілкування оцінювались за результатами спостережень, незалежного оцінювання, індивідуальних розмов зі студентами, аналізу продуктів професійно-педагогічної діяльності, застосування тесту самоактуалізації та методики „Діагностика стилів педагогічного спілкування” тощо. Було встановлено переважання середнього й низького рівнів вираження показників за критеріями сформованості гуманістичних цінностей, що свідчило про недостатню ефективність системи гуманістичного виховання в освітньо-виховному процесі вищої школи. 

На формувальному етапі експерименту здійснювалася перевірка ефективності системи організації в педагогічному коледжі волонтерської діяльності як чинника виховання в студентів гуманістичних цінностей через поетапне впровадження її у виховну роботу педагогічного коледжу. На першому етапі створювалися волонтерські студентські групи як системоутворювальний елемент системи та забезпечувалося їх функціонування на основі спеціально розроблених правил, положень і вимог та з урахуванням принципу комплексної співпраці й взаємодії всіх суб’єктів студентського волонтерства. Студентські волонтерські групи педагогічного коледжу функціонували в межах центру соціальних ініціатив, який є структурним підрозділом відповідного університетського центру. 

На наступному етапі розгорталася багаторівнева підготовка до добровільної діяльності в якості волонтерів-консультантів, координаторів, тренерів, організаторів, у якій основний акцент зроблено на вихованні в студентів-волонтерів гуманістичних цінностей, спрямування й мотивування на добровільне добродіяння. Важливим засобом у цьому стала участь викладачів, які виступали в ролі координаторів, та студентів-лідерів волонтерських загонів коледжу в роботі науково-практичної лабораторії „Волонтерський рух у соціальній роботі: теорія й практика”, яка займається науковим обґрунтуванням та організаційно-методичним забезпеченням волонтерського руху в університеті. Це дало змогу запровадити усталені та інноваційні технології волонтерської роботи в межах діяльності об’єднаного волонтерського загону „СОВА”. 

У межах роботи лабораторії студенти залучалися до пошукової й практичної діяльності за різними перспективними напрямами. Так, в історико-генетичному напрямі вони вивчали тенденції розвитку волонтерського руху в Україні, намагалися глибше розібратися у філософії, базових цінностях волонтерства, відчути стійке бажання реалізувати його соціально-педагогічні функції. Особливий інтерес студентів викликала можливість ознайомлення з міжнародним волонтерським рухом, його інформаційними та людськими ресурсами через взаємодію з іноземними студентами, участь у різноманітних проектах, акціях тощо. Заняття-семінари проводили спеціально підготовлені викладачі-координатори, які здійснювали також керівництво й індивідуальною дослідницькою роботою студентів. Ми надавали особливого значення цьому інформативному напряму роботи з огляду на роль базового гуманістичного знання як основи формування свідомого й відповідального ставлення студентів до волонтерської діяльності. 

Організаційно-управлінський напрям діяльності лабораторії пов’язувався з питаннями оптимального залучення та раціонального використання волонтерів у соціально-педагогічній сфері, управлінням їхньою діяльністю. Йдеться про організаційні заходи підтримки самокерованої діяльності добровільних помічників-волонтерів. До таких заходів належало включення волонтерів до груп організаторів і активістів проведення конкурсів, дозвіллєвих вечорів за участю дітей і молоді, схильної до асоціальної поведінки, безробітної молоді, молодих інвалідів. Координатори допомагали студентам в утворенні стійкої групи „волонтер–вихованець”, проводили консультування, здійснювали психологічну підтримку волонтерів. Грамотним діям суб’єктів волонтерського руху сприяла робота координаторів і за технологічним напрямом діяльності лабораторії, у межах якого розроблялися питання підготовки волонтерів до реалізації соціальних проектів, технологізації волонтерської роботи, урізноманітнення форм її організації. Так, у якості базової інноваційної технології педагогічної волонтерської роботи стала технологія взаємонавчання однолітків. Була організована робота Школи лідера для студентів-волонтерів, координаторів-керівників за спеціально розробленим навчально-методичним супроводом (науково-навчально-методичні та діагностичні матеріали щодо діяльності волонтерів; каталог публікацій з проблем волонтерського руху, який постійно поповнювався тощо); проводилися модеративні семінари, тренінги та ін. Працюючи разом із загоном „СОВА”, волонтери педагогічного коледжу брали участь у проведенні соціологічних досліджень та опитувань, здійснювали допомогу державним і недержавним соціальним службам та організаціям у розробці й реалізації проектів та програм через участь в акціях, підготовку та реалізацію культурно-масових заходів та дозвіллєвих програм, допомогу в розробці соціальних проектів та пошук спонсорів для їхньої реалізації (соціокультурна анімація, соціальне проектування, фандрайзинг). 

Студенти проводили роботу з профілактики соціально-негативних явищ у підлітковому та молодіжному середовищі під час проведення соціально-просвітницьких тренінгів, тематичних виступів волонтерських агітбригад, тематичних дискотек для дітей і молоді з пропаганди здорового способу життя. Вони здійснювали соціально-педагогічний патронаж „дітей вулиці” та соціально-побутову допомогу окремим індивідам і групам, організовували педагогічну допомогу невстигаючим учням загальноосвітніх шкіл у формах репетиторства та індивідуальних занять, влаштовували змістовне дозвілля дітей та молоді з метою профілактики дитячої бездоглядності й правопорушень.

Здійснений на основі застосування методів математичної статистики на завершальному етапі експерименту порівняльний аналіз даних констатувального та контрольного зрізів засвідчив відчутну позитивну динаміку сформованості гуманістичних цінностей студентів саме в експериментальній групі. Так, найбільші зрушення відбулися у сформованості гуманістичних знань і навичок гуманних соціальних стосунків студентів експериментальних груп: якщо показники високого рівня в ЕГ збільшилися відповідно на 10,2 та 12,2%, то в КГ лише на 1,7 та 0,7%. Динаміка в результатах сформованості в студентів базових гуманістичних цінностей та цінностей педагогічного спілкування засвідчила збільшення показників високого рівня та істотне зниження показників низького рівня відповідно: в ЕГ на 20,3% та 25,4%, тоді як у КГ вони знизилися лише на 6,1 та 5,3%.
Під час експерименту педагогічний коледж підтвердив свій статус сучасного вищого навчального закладу інноваційного типу, у якому створено певний освітньо-виховний простір, що сприяє загалом гуманістичному вихованню засобами волонтерства, зокрема формуванню гуманістичних цінностей студентської молоді.

Результати проведеного дослідження дозволили зробити такі висновки:

У дисертаційній роботі представлено теоретичне обґрунтування й практичне розв’язання проблеми виховання гуманістичних цінностей у студентів педагогічних коледжів, що виявилося в розробці й реалізації ефективної системи організації волонтерської діяльності. 
1. Вивчення дефініцій цінність, гуманізм, гуманістична цінність, гуманістичне виховання як основних категорій, що належать до предмета дослідження в їх діалектичному взаємозв’язку та взаємозалежності, дало змогу визначити поняття виховання гуманістичних цінностей студентів як процес інтеріоризації гуманістичних цінностей під впливом відповідної ієрархічної системи механізмів гуманістичного виховання, що містить механізми цілепокладання, трансформації конфліктів і базової соціалізації; акмеологічної підтримки особистості, інтеріоризації цінностей. У структурі процесу виховання гуманістичних цінностей студентів виокремлено дві підструктури: загальногуманістичних цінностей та професійно-педагогічних гуманістичних цінностей, до складу якої належать: універсальні, базові гуманістичні педагогічні цінності; цінності професійного володіння педагогічним спілкуванням; цінності, що становлять педагогічну культуру.
2. Аналіз механізмів виховання гуманістичних цінностей засвідчив нагальність цього завдання в студентської молоді як особливої соціальної групи, що є інноваційним резервом і потенційною елітою суспільства та концентрує у своїх ідеях і поглядах потенціал майбутніх економічних, соціальних і культурних перетворень у суспільстві. Вивчення гуманістичних цінностей, способу життя студентів педагогічних коледжів у межах дослідження дало змогу певною мірою скласти динамічний соціокультурний „портрет”, представлений через пріоритети й процеси їхньої життєдіяльності. З’ясовано, що на формування ідентифікаційних характеристик способу життя студентської молоді, серед яких процеси самоідентифікації та інкультуралізації займають особливе місце, чинять вплив фундаментальні матеріальні умови; способи організації й регуляції соціокультурного життя; індивідуальні характеристики особистості; феномен молодіжної субкультури, що в умовах педагогічного навчального закладу набуває особливої специфіки тощо. 

3. Вивчення теоретичних засад досліджуваної проблеми передбачало визначення гуманістичних цінностей як базових, що характеризують, гуманістичну спрямованість основних груп (матеріально-економічних, духовно-гуманітарних та раціональних) ціннісних орієнтацій сучасного суспільства. Показано, що виховання гуманістичних цінностей у сучасного покоління студентської молоді, у багатьох аспектах вільного від певних морально-гуманістичних норм, цінностей та ідеалів, але здатного сприйняти нові, стає можливим за умови чіткого окреслення основними соціально-виховними інститутами траєкторії руху життя студентства. Однією з таких траєкторій, як свідчить здійснений аналіз гуманістичних цінностей у структурі способу життя студентської молоді, є траєкторія цілеспрямованого ціннісно-гуманістичного виховання студентів ВНЗ засобами волонтерської діяльності.
4. Проаналізовано потужний ціннісно-гуманістичний потенціал волонтерства, сутність якого полягає в добродійності на користь окремої людини й людства загалом, що сприяє духовно-гуманістичному становленню й розвитку суб’єктів волонтерської діяльності; простежено еволюцію феномену; схарактеризовано сутність педагогічного волонтерства як суспільно-педагогічного явища добровільної лідерської участі студентів педагогічних навчальних закладів у процесі надання допомоги всім, хто її потребує, на добровільних і безкорисливих началах.
5. На підставі аналізу теоретико-методологічних засад виховання гуманістичних цінностей у студентів педагогічного коледжу засобами волонтерської діяльності змодельовано систему організації педагогічної волонтерської діяльності студентів коледжів, спрямовану на виховання в них гуманістичних цінностей. Трикомпонентна структура розробленої системи представлена єдністю взаємопов’язаних складників: суб’єктів діяльності (студенти-волонтери, стійка пара „волонтер – вихованець”, волонтери-консультанти, первинна волонтерська студентська група, центр соціальних ініціатив коледжу, третій сектор); організаційні умови забезпечення результативності волонтерської діяльності (залучення й підготовка студентів до педагогічної волонтерської діяльності, підготовка консультантів-координаторів педагогічної волонтерської діяльності); організаційні форми (варіанти організації позитивної активності суб’єктів волонтерської діяльності, спрямовані на вирішення відповідного бінарного завдання з надання добровільної освітньо-виховної допомоги клієнтам і сприяння формуванню ціннісно-гуманістичної особистості та професійної спрямованості майбутніх педагогів).
6.  Цілеспрямоване виховання гуманістичних цінностей у студентів відбувалося в процесі впровадження розробленої системи організації волонтерської діяльності. Цьому сприяло створення й забезпечення функціонування волонтерських студентських груп, які вирішували стратегічні й оперативно-тактичні завдання волонтерства в межах різних громадянських ініціатив і соціально-педагогічних проектів. 

Проведене на заключному етапі діагностичне обстеження підтвердило гіпотезу дослідження відносно ефективності виховання гуманістичних цінностей у студентів педагогічних коледжів, що підкріплюється кількісними та якісними результатами експерименту (відчутна динаміка росту всіх основних показників рівня сформованості гуманістичних цінностей). Так, за даними узагальненої оцінки результативності впровадженої системи організації волонтерської діяльності в ЕГ приріст високого рівня становив 10,1% тоді, як у КГ ‑ лише 1,8%. Крім того, за результатами проведеної дослідно-експериментальної роботи можна вважати досвід організації гуманістичного виховання студентів засобами волонтерської діяльності в Лисичанському та Стахановському педагогічних коледжах таким, який становить відповідну теоретичну та практичну цінність.
Результати дослідження не вичерпують усієї повноти багатогранної проблеми виховання гуманістичних цінностей студентів і не претендують на всебічне її розкриття. Подальшого вивчення потребують питання забезпечення високого рівня мотивації студентської молоді добродіянням у межах діяльності волонтерських загонів, вивчення зарубіжного досвіду організації волонтерської діяльності студентів та використання позитивних його елементів у системі виховної роботи вишів.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Державний заклад  „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”. – Луганськ, 2013.

Дисертацію присвячено проблемі виховання в студентів педагогічних коледжів гуманістичних цінностей засобами волонтерської діяльності. На основі аналізу наукових джерел у роботі розкрито й структуровано серед інших життєвих цінностей студентів педагогічних коледжів гуманістичні цінності в загальному контексті вибору ними способу життя; основні механізми виховання гуманістичних цінностей; виявлено виховний потенціал волонтерської діяльності як добровільного добродіяння; визначено теоретичні засади побудови системи виховання гуманістичних цінностей у процесі волонтерської діяльності. Система має трикомпонентну структуру та об’єднує суб’єктів, умови й форми організації волонтерської діяльності з огляду на бінарну її сутність: творити добро іншим і змінювати особистість волонтера через інтеріоризацію гуманістичних цінностей. На основі розроблених критеріїв та показників схарактеризовано рівні сформованості гуманістичних цінностей у студентів педагогічних коледжів; проведено експериментальну перевірку ефективності розробленої системи організації волонтерської діяльності.

Ключові слова: гуманістичні цінності, гуманістичне виховання, студенти педагогічних коледжів, волонтерська діяльність, суб’єкти, умови, форми волонтерської діяльності, система виховання гуманістичних цінностей у процесі волонтерської діяльності.

Ткачук Т. С. Воспитание гуманистических ценностей у студентов педагогических колледжей в процессе волонтерской деятельности. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Государственное учреждение „Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко”. – Луганск, 2013. 

В диссертации представлено теоретическое обобщение и практическое решение научной проблемы воспитания гуманистических ценностей у студентов педагогического колледжа в процессе волонтерской деятельности. 

На основе изучения научной литературы представлены подходы к определению сущности понятия „гуманистические ценности” в широком контексте понятийного поля исследования, раскрыты механизмы воспитания у студентов гуманистических ценностей в процессе волонтерской деятельности; раскрыт воспитательный потенциал волонтерства как процесса добровольного доброделания и мощнейшего средства воспитания гуманистических ценностей; изучены особенности проявления у студентов педагогических колледжей жизненных ценностей, выбора способа жизни, механизмы воспитания гуманистических ценностей; смоделирована и теоретически обоснована система организации; волонтерской деятельности в условиях педагогического колледжа. 

Структура разработанной системы представлена тремя взаимосвязанными компонентами: субъекты (индивидуальные, коллективные и внешние), условия (привлечение и подготовка студентов к волонтерской деятельности; подготовка волонтеров-координаторов к организации волонтерской деятельности) и формы волонтерской деятельности. На основе разработанных критериев и показателей определены уровни сформированности гуманистических ценностей у студентов педагогических колледжей; экспериментально подтверждена эффективность смоделированной системы организации волонтерской деятельности как средства воспитания гуманистических ценностей студенческой молодежи.

Анализ научной литературы позволил охарактеризовать сущность основных понятий (ценность, гуманизм, гуманистические ценности, воспитание гуманистических ценностей), уточнив их понимание относительно студентов педагогического колледжа. Воспитание гуманистических ценностей студентов определено как процесс их интериоризации под влиянием соответствующей иерархической системы механизмов гуманистического воспитания. Изучение особенностей организации воспитательного процесса в высших учебных заведениях позволило выделить общие черты их жизнедеятельности и оценить огромный воспитательный потенциал, который, к сожалению, не всегда используется в полной мере. На основе критериев сформированности общих гуманистических ценностей и сформированности гуманистических ценностей в образовании, представленных совокупностью универсальных, базовых гуманистических педагогических ценностей, ценностей профессионального владения педагогическим общением; ценностей, что составляют основу педагогической культуры, были охарактеризованы три уровня  ‑ высокий, средний, низкий. 

В процессе эксперимента была внедрена система организации волонтерской деятельности в педагогическом колледже, в ходе и средствами которой осуществлялся процесс интериоризации гуманистических ценностей студентов как направленное присвоение гуманистических ценностей с постепенным переходом от первоначального привлечения неподготовленных студентов к волонтерской деятельности к последовательному освоению ими разных форм доброделания, в ходе которого изменялась природа их гуманистических ценностей. Основными средствами реализации системы были: подготовка и координация действий волонтеров к разным формам благотворительного участия в работе с детьми и молодежью города, включение студентов-волонтеров в работу исследовательской лаборатории „Волонтерское движение в социальной работе: теория и практика”.
Ключевые слова: гуманистические ценности, гуманистическое воспитание, студенты педагогических колледжей, волонтерская деятельность, субъекты, условия, формы волонтерской деятельности, система воспитания гуманистических ценностей в процессе волонтерской деятельности.

Tkachuk T. S. The Formation of Humanistic Values of Pedagogical Schools Students in the Course of Volunteer Activity. – Manuscript. 

Thesis for a candidate degree in Pedagogical Sciences, speciality 13.00.07 – Theory and Methodology of Education. – State Institution “Luhansk Taras Shevchenko National University”. – Luhansk, 2013.  

The dissertation deals with the problem of developing humanistic values in the students of pedagogical schools by means of involving them into volunteering. On the basis of the scientific sources analysis the humanistic values of the students of pedagogical schools and their role in making lifestyle choices along with other values were distinguished; the basic mechanisms of humanistic values formation were described; the educational potential of volunteering as an act of willingly doing good was determined; and the theoretical foundations of building the system aimed at the formation of humanistic values in the process of volunteer activity were defined. This system has a three-component structure and includes the subjects, the conditions, and the forms of volunteer activity organization in regard with its binary nature: doing good to other people and changing the personality of a volunteer through the interiorization of the humanistic values. In accord with the distinguished criteria and characteristics the levels of the humanistic values formation exhibited by the students of pedagogical schools were analyzed and assessed. The efficacy of the methodology of organizing the system of voluntary activity was experimentally confirmed.  

Key words: humanistic values, humanistic education, pedagogical schools students, volunteer activity, subjects, conditions, and forms of volunteer activity, the system of formation of humanistic values in the course of volunteer activity. 
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