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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах загострення конкурентної боротьби на ринку освітніх послуг України та входження її в європейське освітнє товариство забезпечення якості підготовки фахівців у вищих навчальних закладах набуває особливого значення. Ситуація, що склалася на вітчизняному ринку праці свідчить про те, що випускники ВНЗ – претенденти на посади, незалежно від рівня набутих теоретичних знань, у більшості випадків не задовольняють вимоги працедавців ні щодо рівня фахової підготовки, ні щодо ставлення до виконання своїх обов’язків.

Методичним проблемам організації процесу оцінювання якості підготовки фахівців з вищою освітою присвячено праці багатьох вітчизняних та зарубіжних учених: Е. Адама, Л. Антошків, С. Бандура, Р. Бенсона, Д. Богині, І. Бондар, К. Блекмона, А. Вакуленка, Л. Віткіна, С. Восса, Е. Демінга, Д. Джурана, К. Ісікави, П. Калити, І. Каленюк, В. Качалова, А. Кросбі, Е. Лібанової, П. Мазурка, С. Салиги, М. Сако, С. Соколенка, Г. Тагуті, О. Чернеги, С. Фомічева, В. Шухарда, А. Фейгенбаума, О. Яришко та ін. Незважаючи на детальні наукові пошуки з цього питання, деякі важливі теоретичні та прикладні аспекти механізму забезпечення якості підготовки фахівців не здобули належного обґрунтування. Недостатньо уваги приділяється вивченню особливостей взаємозв’язку працедавців з навчальним процесом у ВНЗ та формуванню відповідного механізму оцінювання якості підготовки фахівців з вищою освітою. Це означає, що нові уявлення щодо якості в освітній галузі потребують більш глибокого дослідження проблеми категорії у сфері вищої освіти. 

Важливість та актуальність проблем удосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців вищими навчальними закладами та нагальна необхідність упровадження комплексного підходу до зазначеного механізму зумовили вибір теми дисертації, її мету та завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Класичного приватного університету за темою «Розвиток національної економіки в контексті сучасної економічної теорії» (номер державної реєстрації 0110U006234), де автору особисто належить розробка пропозицій щодо вдосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою, з урахуванням вимог працедавців на ринку праці.
Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розробка й удосконалення теоретичних підходів до обґрунтування механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою та розроблення заходів з метою підвищення його ефективності.

Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:

· розглянути сутність економічних категорій «якість вищої освіти», «якість освітніх послуг» та «якість підготовки фахівців з вищою освітою» з урахуванням особливостей підготовки випускників ВНЗ та їх професійної діяльності;

· уточнити класифікацію системи зовнішнього оцінювання рівня якості підготовки фахівців на ринку освітніх послуг; 
· дослідити існуючі методичні підходи до оцінювання якості підготовки фахівців з вищою освітою;

· провести аналіз стану та тенденцій розвитку системи вищих навчальних закладів України;

· оцінити рівень якості підготовки фахівців у ВНЗ України та проаналізувати відповідність якості підготовки фахівців з вищою освітою потребам ринку праці; 

· розробити методичний підхід до проведення комплексного освітнього моніторингу якості підготовки фахівців для визначення та корекції рівня конкурентоспроможності ВНЗ;

· розробити механізм забезпечення якості підготовки фахівців у ВНЗ на основі впровадження програмного забезпечення.
Об’єкт дослідження – процес удосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою.

Предмет дослідження – теоретичні засади вдосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою. 

Методи дослідження. Наукові положення, висновки та рекомендації є аргументованими та теоретично обґрунтованими. Теоретичною і методичною основою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, теорії менеджменту та економіки, висвітлені в працях зарубіжних і вітчизняних науковців. У дисертації використані такі методи: системного аналізу, наукової абстракції та аналогії – для поглиблення вивчення сутності категорій «якість вищої освіти», «якість освітніх послуг» та «якість підготовки фахівців з вищою освітою» (розділ 1, підрозділ 1.1); класифікації та типології – при систематизації рівнів управління забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою (розділ 1, підрозділ 1.2); економіко-статистичний метод – при оцінці рівня якості підготовки фахівців у ВНЗ України (розділ 2, підрозділ 2.3), а також для аналізу стану й тенденцій розвитку системи вищих навчальних закладів України (розділ 2, підрозділ 2.1); експертні методи – при формуванні переліку показників та їх вагомості у процесі оцінювання рівня якості підготовки фахівців з вищою освітою (розділ 1, підрозділ 1.3); методи економіко-математичного моделювання – при розробці системи регулювання рівня конкурентоспроможності визначеного ВНЗ (розділ 3, підрозділ 3.3). Обробка даних проведена з використанням спеціально розробленого програмного забезпечення.

Інформаційну основу роботи становлять нормативно-правові та законодавчі акти України, що регулюють систему вищої освіти України, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних науковців із зазначеної тематики, статистичні дані Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, дані Державного комітету статистики України, Головного управління статистики в Кіровоградській області; звіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України щодо діяльності системи вищих навчальних закладів. Було використано експертні оцінки спеціалізованих економічних інститутів, представників відомчих структур, теоретичні й практичні матеріали, викладені в публікаціях вітчизняних і зарубіжних учених, результати наукових і прикладних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці методичних та організаційних засад комплексного застосування оптимізаційних методів поліпшення якості підготовки фахівців вищими навчальними закладами й зводиться до такого:

вперше:

· запропоновано методичний підхід до проведення комплексного освітнього моніторингу, що базується на комплексній оцінці з урахуванням якості підготовки фахівців у ВНЗ та запитів працедавців на регіональному ринку освітніх послуг. Це дає змогу отримати максимально об’єктивну та повну інформацію як про процес підготовки фахівців у ВНЗ та ефективність їх діяльності на посадах, що вони обіймають;
удосконалено:

· методичні засади оцінювання ефективності системи якості підготовки фахівців з вищою освітою на основі запропонованої класифікації показників, що характеризують якість підготовки фахівців у ВНЗ. На відміну від існуючих методик, у процесі класифікації та оцінювання зовнішніх показників враховано рівень затребуваності випускників ВНЗ, що дає можливість формувати якісні зміни в системі підготовки фахівців з вищою освітою;

· механізм забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою, який, на відміну від існуючих, базуєтся на впровадженні програмного забезпечення оцінювання якості підготовки фахівців у вітчизняних ВНЗ. Це дає змогу виявити як рівень якості підготовки фахівців згідно з чинними нормативами, так і конкурентоспроможність кожного ВНЗ в умовах вітчизняного ринку;

дістали подальшого розвитку:

·  система зовнішнього оцінювання рівня показників, що характеризує якість підготовки молодих фахівців у ВНЗ. На відміну від існуючих, вона дає змогу визначити конкурентні переваги кожного випускника окремого ВНЗ у фаховій підготовки для ринку праці; 
· визначено сутність економічних категорій «якість вищої освіти», «якість освітніх послуг», «якість підготовки фахівців з вищою освітою», а також уточнено перелік вимог до випускників ВНЗ з урахуванням особливостей професійної діяльності та відповідно до вимог сучасних економічних реформацій.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, викладені автором у дисертації, доведені до рівня методичних розробок і конкретних пропозицій, які можуть широко використовуватись для вирішення прикладних проблем оцінювання якості підготовки фахівців з вищою освітою. 

Основні методичні напрацювання та рекомендації автора реалізовано під час розробки «Стратегії економічного та соціального розвитку Кіровоградської області на період до 2015 року» в межах обласної програми «Центральний регіон – 2015» (довідка Головного управління економіки Кіровоградської ОДА № 12-179/05.02 від 27.05.2011 р.). Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються при викладанні дисциплін у: Кіровоградському інституті комерції (довідка № 78а/02 від 16.05.2011 р.), СПІ «Педагогічна академія» (довідка № 113а/01 від 25.05.2011 р.), Кіровоградському державному педагогічному університеті ім. В. Винниченка (довідка № 805 від 17.05.2011 р.), ДВНЗ «Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана», Криворізький економічний інститут (довідка № 674-а від 09.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові положення, висновки і рекомендації, які винесено на захист, розроблені й обґрунтовані автором одноосібно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, що належать авторові особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й висновки дослідження доповідались та обговорювалися на науково-практичних конференціях: VII Міжнародній науково-практичній конференції «Наука і освіта – 2004» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); Регіональній науково-методичній конференції «Формування стратегії конкурентоспроможності освіти в регіоні» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); ІII Міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка наукових досліджень – 2004» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток наукових досліджень – 2006» (м. Полтава, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Современные направления теоретических и прикладных исследований – 2007» (м. Одеса, 2007 р.); 5-й Міжнародній практичній конференції «Образование и наука та на 21 век» (м. Софія, 2009 р.) та XIX Міжнародній науковій конференції студентів і молодих учених «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 16 наукових праць: 1 колективна монографія, 1 навчальний посібник, 7 статей, 6 з яких у наукових фахових виданнях, та 7 тез доповідей на наукових конференціях. Особисто автору належить 5,17 друк. арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний текст роботи викладено на 190 сторінках, що включає 21 таблицю, 28 рисунків. Список використаних джерел (190 найменувань) займає 20 сторінок, 11 додатків викладено на 59 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі – «Теоретичні основи якості підготовки фахівців у ВНЗ України» – досліджено основні теоретичні положення щодо сутності процесу підготовки фахівців з вищою освітою та його якості, визначено особливості формування циклу підготовки майбутніх фахівців у ВНЗ України; проаналізовано чинний механізм забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою; визначено ряд факторів, що підлягають кількісному оцінюванню та безпосередньо впливають на рівень якості навчального процесу. 

Встановлено, що якість підготовки фахівців з вищою освітою являє собою безпосередній результат навчального процесу, який залежить не тільки від рівня кваліфікації професорсько-викладацького складу, навчально-методичного забезпечення, матеріально-технічної бази ВНЗ, а й від інтелектуального потенціалу майбутнього фахівця, що в кінцевому результаті формує його компетентність та характеризує здатність фахівця вдало здійснювати професійну діяльність відповідно до вимог сучасного етапу розвитку вітчизняної економіки. Зауважено, що якість освітніх послуг має відповідати: 

· стандартам якості; 

· особливостям використання реальних або існуючих потреб працедавців; 

· враховувати приховані вимоги споживачів освітніх послуг.

Наведено такі характеристики, властиві освітнім послугам: відстроченість виявлення результативності надання, виробництва і споживання послуг; сезонність надання послуг; залежність послуг від місця їх надання; посилення потреби в освітніх послугах. Слід мати на увазі, що якість освітніх послуг виступає у вигляді певних характеристик навчального процесу, які зумовлюють забезпечення підготовки фахівців такого рівня, якого потребують споживачі.

Визначено етапи циклу підготовки фахівців (ЦПФ) у вищому навчальному закладі, до яких належать (рис. 1):

· маркетинг ринку освітніх послуг; 

· довузівська підготовка і відбір абітурієнтів; 

· проектування освітнього процесу; 

· ресурсне забезпечення освітнього процесу; 

· освітній процес; 

· випуск підготовлених фахівців і післявузівська підготовка й перепідготовка кадрів.

Встановлено, що управління якістю підготовкою фахівців у ВНЗ охоплює всі стадії та етапи цього циклу. Тому на кожній зі стадій ЦПФ має бути проведено оцінювання якості підготовки фахівців з вищою освітою.

Акцентовано увагу на формуванні відповідних критеріїв якості підготовки фахівців з вищою освітою та необхідності розробки кваліфікаційних характеристик випускника, на основі яких формуються основні освітні програми ВНЗ. Для цього визначено вимоги споживачів ВНЗ до підготовки фахівців. 

Доведено необхідність вивчення потреб ринку праці та кон’юнктури ринку освітніх послуг, створення науково-технічної продукції та здійснення інноваційних розробок, що сприятимуть розвитку як самої системи вищої освіти, так і національної економіки в цілому.
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Рис. 1. Послідовність етапів циклу підготовки фахівців з вищою освітою

Основні показники якості підготовки фахівців з вищою освітою запропоновано поділити на: 

· вхідні показники (відповідність підготовки абітурієнтів вимогам ВНЗ); 

· показники якості процесу навчання (внутрішні) – відповідність знань студентів існуючим вимогам у ВНЗ; 

· вихідні показники (зовнішні) – показники відповідності рівня підготовки фахівців вимогам та затребуваності на ринку праці.

Для більш ретельного вивчення проблем якості підготовки фахівців вищими навчальними закладами держави пропонуємо запровадити коефіцієнт конкурентоспроможності навчальних закладів за сегментами ринку праці, на який зорієнтована підготовка фахівців. 

Коефіцієнт конкурентоспроможності ВНЗ визначається як сума добутків коефіцієнта конкурентоспроможності за сегментом, у кожному з яких окремі вимоги до фахівців з вищою освітою (А, B, C, D):


К = КА* vА+ КB* vB+ КС* vСk+КD* vD,
(1)

де
КA,B,C,D ( коефіцієнт конкурентоспроможності за сегментом;


vi ( питома вага і-го сегмента (і = А, B, C, D);


сегмент А – працедавці, що представляють дослідні інститути, лабораторії, виробництва з виготовлення високоточної апаратури тощо, для яких більш важливим є рівень академічних знань фахівця, його вміння самостійно виконувати роботу та приймати рішення, наявність здібностей до науково-дослідної роботи;


сегмент В – працедавці, які пропонують посади керівників, інженерно-адміністративні посади, а також посади економістів, програмістів, медичних працівників, що також цінують знання та вміння їх застосовувати на практиці, готовність до самовдосконалення й організаторські здібності працівника;


сегмент С – працедавці, які надають робочі місця з меншими вимогами до творчих або науково-дослідницьких здібностей фахівця, але вимагають вміння якісно виконувати посадові обов’язки, де цінуються молоді фахівці, які небайдужі до справ підприємства, організації, установи та готові до самовдосконалення;


сегмент D – працедавці, які віддають перевагу комунікаційним здібностям працівника, його вмінню розуміти потреби замовника та добре виконувати послідовність передбачених операцій (дій).

Для порівняння між собою діяльності різних ВНЗ України всі індикатори та критерії, як і загальний індекс рейтингової оцінки, приведені до нормованої форми таким чином, щоб вони змінювалися в інтервалі [0,1], а кожна група індикаторів у сумі дорівнювала 1. Значення коефіцієнта дає можливість визначити, на який із сегментів зорієнтована підготовка фахівців у тому чи іншому навчальному закладі.

У другому розділі – «Дослідження механізму якості підготовки фахівців у вищій школі» – здійснено аналіз розвитку системи вищих навчальних закладів України, досліджено механізм забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою потребам ринку праці; оцінено рівень якості підготовки фахівців у ВНЗ держави.

Досліджуючи систему державного регулювання розвитку вищої освіти, встановлено, що за останні роки держава певною мірою абстрагувалась від проблеми регулювання процесів підготовки фахівців, переклавши її на розгляд вищих навчальних закладів. Встановлено, що в держави до недавнього часу були відсутні економічні передумови, які б виступали істотним регулятором між потребою населення у здобутті вищої освіти і можливістю отримати роботу за фахом. 

У результаті докладного аналізу було виявлено, що існуюча система підготовки фахівців значною мірою орієнтується на неконтрольований ажіотажний попит у населення на деякі спеціальності соціального та гуманітарного напрямів, що забезпечують хоч і незначні, але шанси працевлаштування. З метою визначення потреб працедавців у кадрах різного профілю, а також з’ясування адекватності їх підготовки сучасним вимогам ринку праці, проведено анкетування серед керівників виробничих підприємств Кіровоградської області (рис. 2).
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Рис. 2. Результати оцінки професійного рівня випускників ВНЗ ІІІ–IV рівнів акредитації самими випускниками та керівниками підприємств

Результати опитування свідчать про реальну потребу підприємств у молодих фахівцях з вищою освітою. Проте певна розбіжність у результатах є наслідком того, що працедавці не беруть достатньої участі в навчальному процесі. Вимоги щодо якостей майбутніх працівників формуються під впливом змінних факторів ринкового середовища, до яких молодим фахівцям дуже важко пристосовуватися. 

У процесі проведеного дослідження виявлено, що підприємства не хочуть задовольнятися посередніми робітниками, а бажають працевлаштовувати передусім тих фахівців з вищою освітою, які б мали знання, навички, психофізіологічні якості, що безпосередньо потрібні для роботи на їх підприємстві. Така позиція частково збігається з позицією студентів ВНЗ, але при цьому зафіксована розбіжність між самооцінкою власного професійного рівня студентами та позицією працедавців. Це пояснюється, по-перше, тим, що підприємства менш оптимістично оцінюють професійний рівень молодих фахівців з вищою освітою. Відповідним чином це впливає на пропозицію щодо працевлаштування та рівень їхньої заробітної плати. По-друге, студенти насамперед вбачають недоліки своєї професійної підготовки в організації навчального процесу, зокрема, у неможливості набути достатнього практичного професійного досвіду. 

З огляду на це зазначено, що для зближення позицій вищих навчальних закладів та працедавців на сучасному етапі необхідно створити дієвий механізм взаємодії між школами, професійно-технічними закладами освіти та вищими навчальними закладами, підприємствами, відповідними державними органами та громадськими організаціями з метою забезпечення професійної підготовки фахівців з вищою освітою відповідно до потреб ринку праці. 

Серед основних кроків щодо формування такого механізму, на нашу думку, мають бути такі:

· використання в практиці діяльності вітчизняних ВНЗ комплексного освітнього моніторингу, головною метою якого буде вивчення зовнішніх потреб ринку праці та оцінювання можливостей самих навчальних закладів щодо задоволення цих потреб;

· упровадження системи оцінювання якості підготовки студентів у ВНЗ, зорієнтованої на задоволення потреб працедавців у фахівцях відповідних спеціальностей;

· створення ефективної системи профорієнтації серед випускників шкіл, професійно-технічних закладів з урахуванням інформації щодо потенційного попиту на ринку праці (країни, області, міста, району тощо);

· організація управління якістю підготовки фахівців з використанням сучасних принципів тотального управління якістю (TQM) шляхом упровадження стандартів ISO 9001:2000 та участі у конкурсах ділової досконалості.

У третьому розділі – «Удосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців у вищих навчальних закладах» – розглянуто процес удосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців у вищих навчальних закладах і розроблено відповідні заходи, теоретичні засади проведення комплексного освітнього моніторингу діяльності ВНЗ та програмне забезпечення процесу оцінювання якості підготовки фахівців з вищою освітою відповідно до запитів на ринку праці.

Запропоновано впровадження комплексного освітнього моніторингу оцінки якості підготовки фахівців, який слід розглядати як систему спостереження, організації збору, збереження, обробки та поширення інформації щодо освітньої системи й окремих її елементів. 

Оскільки структура фахівців з вищою освітою в кожному окремому регіоні може не збігатися з інтересами сфери зайнятості або кон’юнктурою ринку праці, виникає потреба регулювання відтворювальних процесів підготовки фахівців у ВНЗ. При цьому основним критерієм оцінювання її адекватності виступає дієвість механізму якості підготовки фахівців з вищою освітою. Враховуючи це, управління освіти та науки обласних державних адміністрацій, які сьогодні не беруть участі у моніторингу якості підготовки фахівців у вищих навчальних закладах, мають на регіональному рівні забезпечувати взаємозв’язок між працедавцями та ВНЗ щодо кількості та якості фахівців, які необхідні підприємствам та установам, проводити незалежне дослідження рівня задоволення випускників отриманими освітніми послугами (рис. 3). Визначено, що механізм забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою являє собою сукупність організаційних структур і конкретних форм та методів управління, правових норм, за допомогою яких окремий ВНЗ відстежує тенденції, що склалися на ринку праці не тільки держави, а й на міжнародному та корегує відповідно до цього свою діяльність. Сутність та елементи механізму визначаються цілями, політикою та стратегією забезпечення якості надання освітніх послуг, серед яких виокремлено законодавчо-правове, організаційно-адміністративне та соціально-економічне забезпечення.
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Рис. 3. Механізм забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою

Розроблено програмне забезпечення процесу обробки результатів комплексного моніторингу оцінки рівня якості підготовки фахівців у ВНЗ та обґрунтовано доцільність застосування бази даних за допомогою офісного пакета СКБД Microsoft Access (рис. 4). 
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Рис. 4. Загальна схема обробки результатів моніторингу якості підготовки фахівців у ВНЗ

В основу алгоритму визначення рейтингових оцінок вищих навчальних закладів покладено обробку результатів проведеного опитування, що виявляється у вирішенні таких завдань:

· збір та збереження інформації, що стосується якості підготовки фахівців; 
· розрахунок рейтингової оцінки і, як наслідок, конкурентоспроможності ВНЗ.
Розроблена база даних дозволяє вносити зміни стосовно визначення кількості діючих навчальних закладів, зміни значення вагових коефіцієнтів, що характеризують вимоги до випускників, та застосовувати системний підхід до аналізу якості підготовки фахівців вищими навчальними закладами з урахуванням позиціювання випускників на ринку праці, а відповідно, і місця навчального закладу в системі надання освітніх послуг.

У процесі дослідження з’ясовано, що впровадження розробленої методики та програмного забезпечення (база даних) дозволить ВНЗ визначити сегменти ринку праці, на яких випускники навчального закладу є найбільш конкурентоспроможними; за рахунок циклічності досліджень уніфікувати системи аналізу якості підготовки фахівців; оптимізувати розподіл матеріальних, фінансових, науково-педагогічних ресурсів навчального закладу для ефективного їх використання з метою забезпечення пріоритетних для навчального закладу секторів ринку праці молодими фахівцями.

Узагальнено зміст відповідей працедавців, у кожному секторі визначено риси та навички фахівців, в яких зацікавлені підприємства. Так, робота на підприємствах сектору А передбачає переважність характеристик, що притаманні інноваційній діяльності, сектору В – здібностей для загальної менеджерської діяльності, сектору С – менеджерської діяльності у професійній сфері, сектору D – застосування професійних знань і навичок та технологічної дисципліни (табл. 1).

Таблиця 1 

Одержані результати рейтингової оцінки працедавцями 
рівня якості підготовки молодих фахівців 
у ВНЗ Кіровоградської області у 2011 р.

	Назва ВНЗ
	Оцінки працедавців (за сегментами)

	
	A
	B
	C
	D

	Кіровоградський інститут комерції
	0,86
	0,93
	0,9
	1,15

	Кіровоградський інститут регіонального управління та економіки
	0,91
	0,93
	0,89
	1,09

	Кіровоградський педагогічний університет ім. Володимира Винниченка
	0,87
	0,92
	0,92
	1,08


Порівнюючи дані щодо розподілу молодих фахівців за секторами, на які поділені підприємства, за результатами опитування зроблено такі висновки:

– загальна динаміка розподілу молодих фахівців та підприємств за секторами мають схожий характер і наближені за значеннями; майже половина випускників усіх навчальних закладів отримали перше робоче місце на підприємствах сектору В;

– у секторі А найбільший відсоток від кількості випускників навчального закладу мають молоді фахівці Кіровоградського інституту комерції. При цьому в секторі D випускники цього ВНЗ мають найменший відсоток представництва; молоді фахівці, які закінчили Кіровоградський інститут регіонального управління та економіки, мають найменше відсоткове представництво на підприємствах із сектору А, але після підприємств сектору В найбільша частка випускників представлена на підприємствах сектору С;

– структура розподілу молодих фахівців, які закінчили Кіровоградський педагогічний університет ім. Володимира Винниченка, відображає в цілому пропорції поділу підприємств за секторами із незначною перевагою на підприємствах сектору D за рахунок зменшення частки випускників, залучених до роботи на підприємствах сектору А (табл. 2).

Таблиця 2

Розподіл випускників 
ВНЗ Кіровоградської області 
за сегментами у 2011 р., %

	Назва ВНЗ
	A
	B
	C
	D

	Кіровоградський інститут комерції
	20,0
	46,7
	26,7
	6,7

	Кіровоградський інститут регіонального управління та економіки
	8,0
	44,0
	32,0
	16,0

	Кіровоградський педагогічний університет ім. Володимира Винниченка
	13,6
	45,5
	22,7
	18,2


Запропонований підхід дає можливість не лише позиціонувати навчальний заклад на ринку освітніх послуг та ринку праці, а й з’ясувати, який з визначених нами сегментів задовольняється тим чи іншим навчальним закладом. Розроблений алгоритм та база даних з використанням системного підходу дають можливість здійснювати аналіз якості підготовки фахівців вищими навчальними закладами регіону з урахуванням процесу позиціювання випускників на ринку праці.

У результаті проведеного аналізу результатів анкетування працедавців стосовно навичок та здібностей випускників, що закінчили Кіровоградський інститут комерції, встановлено бажаний сегмент працевлаштування, яким є сегмент В. 

Упровадження керівництвом інституту запропонованих заходів на рівні забезпечення запланованого покращення показників (оцінок працедавців) дозволить вирівняти оцінку працедавцями якості підготовки у Кіровоградському інституті комерції до запланованого рівня. Наведений приклад демонструє можливість застосування запропонованої методики та програмного забезпечення для оцінювання рівня якості підготовки ВНЗ молодих фахівців та організації діяльності керівництва навчального закладу щодо адаптації навчального процесу до вимог ринку праці. 

Розроблене програмне забезпечення оцінювання якості підготовки фахівців з вищою освітою дає можливість вносити певні зміни. При цьому можливо поповнення її за кількстю навчальних закладів, значенням вагових коефіцієнтів щодо груп респондентів, вагомості окремого напряму діяльності у кваліфікаційних вимогах випускників.

Внесення зазначених змін дозволить розширювати базу досліджень, визначати пріоритети під час проведення моніторингу за характеристикою кваліфікаційних вимог до випускника, та орієнтації досліджень за групами респондентів (випускники, викладачі, працедавці).

ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження автором досягнуто поставлену мету, що полягає в розробці й удосконаленні теоретико-методичних підходів та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою.

За результатами дослідження сформульовано такі висновки та рекомендації:

1. Уточнено теоретичні основи сутності економічних категорій «якість вищої освіти», «якість освітніх послуг» та «якість підготовки фахівців з вищою освітою». Визначено, що якість підготовки фахівців залежить в основному від компетентності випускників ВНЗ та визначає здатність вдало здійснювати професійну діяльність відповідно до вимог розвитку вітчизняної економіки.

2. Проаналізовано існуючу систему зовнішнього оцінювання рівня якості підготовки фахівців з вищою освітою. Виявлено ряд недоліків, що, на наш погляд, призводять до неефективного управління якістю в системі вищих навчальних закладів України. Рекомендовано для більш ретельного вивчення проблеми якості підготовки фахівців згрупувати показники якості на вхідні показники, показники якості процесу навчання (внутрішні) та вихідні показники (зовнішні). 

3. Досліджено основні методичні підходи до оцінювання якості підготовки фахівців та запропоновано коефіцієнт конкурентоспроможності вищих навчальних закладів, який дає змогу відслідковувати зміни вимог ринку праці та своєчасно корегувати роботу вищих навчальних закладів щодо поліпшення якості підготовки фахівців, оскільки зазначений коефіцієнт подано у вигляді суми добутку коефіцієнта конкурентоспроможності за відповідним сектором. 

4. Проаналізовано розвиток системи вищих навальних закладів України, досліджено ринок освітніх послуг, що дає можливість розглядати якість освітніх послуг не тільки з позиції їх виробника (ВНЗ) – на основі теоретичних постулатів та вимог до якості, а й з позиції практичного споживача послуг. Враховуючи різницю вимог до підготовки фахівців, зафіксовано, що доцільно розглядати необхідність упровадження консультативних органів у кожному вищому навчальному закладі, до складу яких варто включати представників регіональних асоціацій працедавців. Зазначені органи дадуть змогу зменшити дисбаланс на ринках праці. 

5. Досліджено відповідність рівня якості підготовки фахівців з вищою освітою потребам ринку праці та виявлено розбіжність між рівнем попиту й вимогами працедавців від реальних пропозицій та практичних знань, умінь і навичок фахівців. Запропоновано практичні шляхи вирішення зазначеної проблеми, що полягають не тільки у створенні консультативних органів при ВНЗ, а й включенні в механізм контролю та забезпечення якості на державному рівні обласних управлінь освіти й науки міських та обласних державних адміністрацій.

6. Розроблено методичний підхід до проведення комплексного освітнього моніторингу оцінювання діяльності вищого навчального закладу на основі зовнішнього та внутрішнього рівнів запитів працедавців, який слід розглядати як систему спостереження, організації збору, збереження, обробки та поширення інформації щодо освітньої системи. Це дає змогу на основі застосування сучасних інформаційних технологій контролювати та корегувати основні показники діяльності вищого навчального закладу.

7. Удосконалено механізм забезпечення якості підготовки фахівців у ВНЗ України, функціонування якого спрямовано на регулювання відтворювальних процесів підготовки фахівців відповідної якості й кількості для галузей економіки. При цьому основним критерієм оцінювання його адекватності виступає повнота реалізації цієї програми в окремому ВНЗ та максимальне задоволення потреб працедавців. Для цього розроблено та апробовано програмне забезпечення системи оцінювання якості підготовки фахівців з вищою освітою, що дає можливість упровадження розробленої моделі на державному рівні.
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Мак О.Р. Удосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2011.

Дисертацію присвячено розробці методичних й організаційних положень та практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою.

У роботі запропоновано механізм забезпечення якості підготовки фахівців з вищою освітою в Україні шляхом упровадження автоматизованої системи оцінювання якості підготовки фахівців у вітчизняних ВНЗ, що дає змогу виявити як рівень якості підготовки фахівців, так і конкурентоспроможності окремого ВНЗ.

Удосконалено методичні засади розробки та оцінювання ефективності системи якості підготовки фахівців з вищою освітою, що базується на комплексному підході, а саме: враховує як внутрішні, так і зовнішні показники, що, у свою чергу, дозволяє своєчасно здійснювати корекцію управлінських впливів на рівні вищого навчального закладу та отримувати якісні зміни в системі підготовки фахівців. 

Запропоновано застосування комплексного освітнього моніторингу, який, на відміну від існуючих моделей, дозволяє отримати максимально повну та об’єктивну інформацію про якість підготовки фахівців і вчасно реагувати на зміни вимог ринку праці для підвищення рівня затребуваності молодих фахівців. 
Визначено сутність та взаємозв’язок між такими економічними категоріями, як: «якість вищої освіти», «якість освітніх послуг» та «якість підготовки фахівців з вищою освітою», що дає змогу конкретизувати перелік вимог до випускників ВНЗ для ефективнішого здійснення професійної діяльності відповідно до вимог сучасних економічних реформацій.

Ключові слова: якість, вища освіта, послуга, компетенція, навчання, фахівці, якість вищої освіти, якість підготовки, освітній процес, моніторинг, механізм.

АННОТАЦИЯ

Мак А.Р. Усовершенствование механизма обеспечения качества подготовки специалистов с высшим образованием. – Рукопись. 

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.0.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2011.

Диссертация посвящена обобщению теоретических положений и дальнейшему развитию теоретико-методического обеспечения процесса качества подготовки специалистов с высшим образованием.

В диссертации сформулирован категориальный аппарат исследования. Определено, что под качеством подготовки специалистов с высшим образованием следует понимать непосредственный результат образовательного процесса, который зависит не только от уровня квалификации профессорско-преподавательского состава, учебно-методического процесса, материально-технической базы вуза, а в первую очередь, от интеллектуального потенциала будущего специалиста, что в конечном итоге формирует его компетентность и характеризует способность удачно совершать профессиональную деятельность в соответствии с современными требованиями.

Критерием качества подготовки специалистов в высшем учебном заведении выступает совокупность характеристик деятельности системы высшего образования в целом, её составляющих касательно предоставления услуг для приобретения высшего образования, что, в свою очередь, определяет её способность удовлетворять установленные и предусмотренные потребности индивида или общества в целом.

Отмечено, что характерной чертой отечественного рынка образовательных услуг высшего образования является присутствие государственной монополии на управление этой сферой, что противоречит опыту некоторых европейских стран, таких как Великобритания и Германия, который показал, что при условии монополии слабо выражена взаимосвязь между рынком труда и высшей школой, что приводит к несбалансированному развитию спроса и предложения использования кадров.

Анализ развития системы высших учебных заведений Украины позволил засвидетельствовать стремление государства постепенно реализовать Концепцию реформирования сети высших учебных заведений, которая ориентирована на повышение уровня качества предоставления образовательных услуг последними.

Вместе с тем зафиксирована тенденция уменьшения контингента студентов в высших учебных заведениях I–IV уровней аккредитации, что свидетельствует о падении престижности обучения в вузах. Исследуя систему государственного регулирования развития системы высшего образования, следует сделать вывод, что за последние годы государство в определённой степени абстрагировалось от проблем регулирования процессов подготовки специалистов с высшим образованием, переложив их на рассмотрение самих вузов.

На основе проведённого исследования предложено использовать комплексный образовательный мониторинг, целью которого является получение максимально полной объективной информации о состоянии уровня качества образовательного процесса и его результатов с целью обоснования управленческих воздействий, направленных на переход к новому качественному состоянию и более детального изучения проблем и качества подготовки специалистов высшими учебными заведениями, предложен единый коэффициент конкурентоспособности ВНЗ по секторам рынка труда (Кi), который позволит высшим учебным заведениям своевременно реагировать на потребности предприятий.

С целью автоматизации процесса обработки результатов мониторинга оценки уровня качества образования в вузе создана база данных на основе офисного пакета СКБД Microsoft Access. В основу алгоритма изучения рейтинговых оценок высших учебных заведений положено обработку результатов опроса студентов, преподавателей вуза и руководителей предприятий – работодателей, которые предоставили первые рабочие места выпускникам вуза.

Ключевые слова: качество, высшее образование, услуга, компетенция, обучение, специалисты, качество высшего образования, качество подготовки, образовательный процес, мониторинг, механизм.

SUMMARY
Mak O.R. The improvement mechanism of specialists’ training quality at higher education. – Manuscript. 

Thesis for a candidate degree in speciality 08.00.03 – Economy and National Industry Management. – Classical Private University. – Zaporizhja, 2011.

Thesis is devoted to the development of methodical and organisational regulations conerning the improvement mechanism of specialists’ training quality at Higher Educational Institutions of Ukraine. This thesis presents the improvement mechanism of specialists’ training quality at Higher Educational Institutions of Ukraine by means of introduction of  automatized system of quality assessment of specialists’ training at domestic Higher Educational Institutions, that enables to reveal the quality level of specialists’ training as well as competitiveness of an individual Higher Educational Institution.

Methodical principles of the effectiveness development and assessment of the specialists’ training quality system have been improved. The system is based on the comprehensive approach, namely – it considers both internal (quantitative) and external (qualitative) indices, that makes it possible to carry out on-time correction of  management influence on the level of an educational institution and to obtain qualitative changes in the specialists’ training system. He usage of the complex educational monitoring has been suggested, that unlike any existing models allows to receive the most complete and objective information concerning the quality of an educational process and its results, that allows to choose the most effective management methods aimed at transformation from available educational services to a new qualitative level.

The essence and interrelation of such economic categories as «quality of education», «quality of higher education specialists’ training», «quality of educational services» have been defined. Aforesaid  affords to render concrete the list of demands of graduating students for the effective performance of the professional activity according to the requirements of the current economic reforms.

Key words: quality, higher education, service, competence, training, specialists, quality of higher education, training quality, educational process, monitoring, mechanism. 
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Управління матеріально-технічним та інформаційним забезпеченням ВНЗ, удосконалення інтелектуальних ресурсів тощо











Сканування запитів ринку праці; корекція навчальних технологій та методів контролю; розробка власних навчальних планів
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Проведення підсумкових атестацій; зв’язок з працедавцями випускників ВНЗ; моніторинг кар’єрного зростання; перепідготовка та залучення до навчального процесу кращих випускників ВНЗ
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Структура механізму забезпечення якості підготовки фахівців у ВНЗ











Розробка пропозицій щодо регулювання державної політики у сфері вищої освіти







Оцінювання ефективності діяльності системи забезпечення якості підготовки фахівців у ВНЗ







Розробка та впровадження методик оцінювання якості підготовки фахівців у ВНЗ











Національний діагностичний центр якості підготовки фахівців з вищою освітою







Дослідження основних тенденцій, що склалися на регіональному ринку праці







Розробка проектів методик оцінювання якості підготовки фахівців у ВНЗ регіону
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Фінансування діяльності та розвитку освітньої галузі, контроль, регулювання комерційної діяльності та формування фінансової політики ВНЗ.
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Створення механізму соціального партнерства між ВНЗ, працедавцями та органами влади на регіональному рівні
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Кабінет Міністрів:



Розробка та здійснення програм розвитку вищої освіти.



МОН, молоді та спорту України:



Контроль за діяльністю ВНЗ; проведення акредитації та ліцензування; розробка стратегії, програми, концепції вищої освіти
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Базис функціонування, загальні засади та принципи побудови системи вищої освіти держави.
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