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С.О. Короєд 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Дослідження функцій сучасної держави в контексті практичної реалізації конституційно визначеного курсу на побудову в Україні демократичної, соціальної, правової держави виступає однією з найважливіших теоретико-правових і конституційно-правових проблем сучасної юридичної науки. Зазначена теоретична і практична роль цих питань пов’язана з тим, що підтвердженням демократичного, соціального і правового характеру тієї чи іншої держави є процес безпосереднього функціонування органів державної влади та їх посадових осіб в частині реалізації цінностей і принципів, які характеризують даний тип держави. В цьому плані процес функціонування держави, ефективність і повнота реалізації тих чи інших її функцій, може бути визначений як зовнішній діяльнісний прояв її сутності. За цієї причини в ході державно-правових досліджень (незалежно від того, чи вони мають виключно теоретичну, чи практичну спрямованість) суттєво підвищується роль функціонального фактора, який дозволяє чітко виміряти та встановити, якою мірою процес функціонування і реалізації державної влади відповідає тим конституційним засадам, які визначають державний і суспільний лад даної держави.

Разом з тим, в загальній системі функцій сучасної держави, – особливо якщо ми ведемо мову про процес державно-правового розвитку України, – можна виділити декілька функцій, аналіз яких є особливо актуальним. До таких функцій держави, на думку автора, необхідно віднести, насамперед, соціальну функцію. Подібна актуальність дослідження соціальної функції в контексті забезпечення соціальних прав людини і громадянина зумовлюється тим, що з погляду свого забезпечення соціальні права передбачають активну співпрацю між державою, громадянським суспільством і людиною. У цьому плані науково-теоретичний аналіз соціальних прав і соціальної функції держави є складним і одночасно актуальним предметом сучасних юридичних досліджень.
В контексті державотворення актуальність такого дослідження пояснюється тим, що розвиток Української держави, а також вдосконалення системи її функцій, передбачають наявність чіткого розуміння не лише загальних орієнтирів цих процесів, але й тих детермінант, які їх визначають. Тому визначення основних детермінант еволюції і реалізації соціальної функції держави є актуальним і важливим завданням не тільки в загальнонауковому, але й в суто практичному плані. З іншого боку, актуальність дослідження еволюції соціальної функції держави в сучасній Україні зумовлюється триваючими процесами конституційної реформи, яка зачіпає не лише питання організації державної влади в Україні, але й стосується більш загальних питань оптимізації системи функцій Української держави, забезпечення їх ефективної реалізації в контексті захисту прав людини та забезпеченні її конституційного статусу як найвищої соціальної цінності (стаття 3 Конституції України). Таким чином, особливої ролі набуває проблема формування цілісної систем конституційного захисту прав і свобод людини в діяльності Української держави, яка б відповідала тим об’єктивним інтересам і потребам, які сформовано в суспільстві. Водночас не викликає сумніву, що поза визначенням сутності та змісту соціальної функції держави, її еволюції, неможлива побудова цілісної програми розвитку законодавства в частині забезпечення і захисту соціальних прав людини і громадянина.

Також слід наголосити, що саме поняття «соціальна функція держави» не можна вважати усталеним в частині чіткого визначення його змісту в сучасній теорії держави і права. З цього приводу висловлюються доволі відмінні, а інколи – протилежні, підходи щодо змісту цього поняття, а також того, що саме має робити держава в частині реалізації зазначеної соціальної функції. Серед сучасних авторів, які займались питаннями реалізації соціальної функції, слід назвати імена таких фахівців, як: К. Бабенко, С. Бобровник, Д. Вовк, М. Вороніна, В. Горбатенко, Р. Гринюк, Д. Єрмоленко, Р. Калюжний, А. Колодій, В. Копєйчиков, С. Легуша, В. Лемак, О. Лощихін, В. Медведчук, Л. Наливайко, О. Панкевич, М. Панов, Н. Пархоменко, О. Петришин, І. Процюк, О. Пушкіна, О. Скакун, О. Скрипнюк, В. Тацій, В. Федоренко, М. Цвік, В. Цвєтков, Ю. Шемшученко, Л. Шипілов, О. Ющик та інші. На дисертаційному рівні ці проблеми тією чи іншою мірою ставали предметом уваги О. Бермічевої, О. Головащенко, О. Джураєвої, Ж. Пустовіт, І. Яковюка, В. Якубенка. З огляду на це, особливої актуальності набуває теоретичне звернення до проблеми еволюції соціальної функції.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри державно-правових дисциплін правничого факультету Національного університету «Острозька Академія» в межах науково-дослідної теми «Права людини: досвід комплексного аналізу» (№2201020). Тема дисертації відповідає державній програмі  «Історичні закономірності та сучасні тенденції розвитку держави і права» (номер державної реєстрації 0107U001563). 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукова розробка теорії еволюції соціальної функції сучасної держави та, на основі цього, цілісної концепції підвищення ефективності соціального регулювання, соціального забезпечення і соціального захисту із врахуванням практичної імплементації основних цілей державотворчого процесу в України, а саме – постання України як соціальної, правової і демократичної держави.

Для досягнення визначеної мети в дисертації поставлено такі задачі:

– визначити і дослідити теоретико-методологічні підходи до вивчення змісту та еволюції соціальної функції держави;

– обґрунтувати дефініцію поняття соціальної функції держави та механізмів її забезпечення, спираючись на досягнення сучасної юридичній науки;

– охарактеризувати еволюцію соціальної функції в системі функцій сучасної держави;

– встановити значення соціальної функції в контексті розвитку теорії соціальної держави;

– з’ясувати правові, економічні і політичні передумови реалізації соціальної функції сучасної держави;

– здійснити аналіз специфіки реалізації соціальної функції у державах перехідного типу;

– з’ясувати роль Конституції України в забезпеченні соціальної функції сучасної Української держави;

– дослідити діалектику взаємозв’язку соціальних прав людини і реалізації соціальної функції держави;

– визначити актуальні проблеми розвитку соціального законодавства в процесі реалізації соціальної функції держави та запропонувати шляхи їх розв’язання.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані із реалізацією соціальної функції держави та забезпеченням у визначених правом формах соціального регулювання.

Предметом дослідження є специфіка розвитку соціальної функції держави в сучасних умовах.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації складає діалектичний метод, який надав можливість розкрити природу соціальної функції держави та специфіку її еволюції під впливом зміни суспільних відносин, проаналізувати динаміку еволюції соціальної функції, встановити її зв’язок з утвердженням принципів соціальної держави як на загальнотеоретичному, так  і на практичному рівні. Використання системно-структурного та системно-функціонального методів дозволило встановити основні складові елементи соціальної функції держави, охарактеризувати її співвідношення з цілями, задачами та механізмами державного регулювання суспільних відносин, виявити специфіку співвідношення між окремими функціями сучасної держави, а також охарактеризувати ті системні зв’язки, які визначають соціальну сутність сучасної держави. Завдяки методу факторного аналізу було виділено та досліджено фактори (правового, політичного та економічного характеру), які впливають на стан та еволюцію соціальної функції держави. Компаративно-правовий метод став основою для порівняння різних теорій, в яких визначається сутність соціальної функції держави та надається доктринальне визначення цього поняття. Водночас за допомогою цього методу було здійснено аналіз існуючих на сьогоднішній день у науці теорії держави і права методологічних підходів до вивчення соціальної функції держави. Історичний метод дозволив проаналізувати еволюційний розвиток соціальної функції держави, ті історичні передумови, які зумовили підвищення ролі і значущості соціальної функції і механізмів соціального забезпечення. Соціологічний метод було використано для встановлення характеру і рівня впливу тих дисфункцій, які можуть виникати в процесі соціального захисту і соціального забезпечення громадян, у державах перехідного типу. За допомогою методу моделювання було запропоновано теоретичну модель підвищення ефективності реалізації соціальної функції держави, зменшення впливу негативних політичних, правових та економічних факторів на процес реалізації соціальної функції держави. Метод прогнозування було застосовано для розробки окремих пропозицій щодо вдосконалення національного законодавства в частині підвищення ефективності соціальної функції держави.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим комплексним науковим дослідженням еволюції соціальної функції держави, в якому обґрунтовано авторське визначення поняття соціальної функції, аргументовано концепцію державного регулювання соціальних відносин в суспільстві в контексті утвердження принципів соціальної держави, систематизовано основні передумови, які впливають на реалізацію соціальної функції держави у сучасних умовах національного державотворення.

Конкретними результатами запропонованого дослідження, що містять наукову новизну є наступні:

вперше:

– обґрунтовано авторське визначення системи функцій держави як сукупності усталених та стійких зв’язків між окремими функціями держави, які видозмінюються і розвиваються залежно від стану самого суспільства, а також трансформацій держави і державної влади (зміна форми правління, державного режиму, державної ідеології тощо), що дозволило охарактеризувати соціальну функцію як одного з основних елементів в загальній системі функцій сучасної держави, що викликана об’єктивною суспільною потребою в державному регулюванні соціальних відносин, пов’язаних із забезпеченням соціального захисту і безпеки громадян держави, гарантуванням розвитку системи охорони здоров’я, освіти, пенсійного забезпечення, пом’якшенням соціальної напруги, підвищенням рівня соціальної злагоди в суспільстві, забезпеченням і захистом соціальних прав людини і громадянина;

– аргументовано положення, що еволюція соціальної функції держави передбачає не послаблення уваги до економічної або політичної функції держави, а навпаки – використання політичних, правових та економічних механізмів для реалізації соціальної функції, у результаті чого формується система взаємодії між різними функціями держави;

– обґрунтовано, що соціальна функція держави повинна досліджуватись як об’єктивна і одночасно необхідна закономірність трансформації: а) суспільних відносин, б) самої держави, в) правової системи, що дозволяє врахувати як динамічний розвиток суспільства і суспільних відносин, так і динамічний розвиток самої держави, яка в ході історичного процесу зазнає своїх трансформацій;

– встановлено, що забезпечення інституціонального розвитку у правовій, політичній та економічній сферах суспільних відносин відповідно до принципів правової, демократичної і соціальної держави постає головним засобом удосконалення реалізації соціальної функції перехідною державою і одночасно – прискорення самих транзитивних процесів;

удосконалено:

– положення про те, що соціальна функція держави проявляється як зовнішній вираз її сутності, який постає прямим наслідком визнання самою державою ряду невід’ємних прав людини, до яких входить, у тому числі, й право на соціальний захист, право на соціальне благополуччя, право на достатній життєвий рівень для себе і своєї родини тощо, що дозволяє інтерпретувати її як обов’язковий елемент загальної системи функцій держави, поява і розвиток якого визначається змінами соціальних відносин, а також поступовим набуттям інститутами публічної влади властивостей соціальної держав;

– аргументацію, що найважливішими методологічними підходами в історії політичної і правової думки від Античності до сучасності у вивченні і обґрунтуванні ролі соціальної функції стали ті, які аналізували її:  а) через поняття прав людини, б) через розробку теорії соціально активної держави; в) через аналіз сутнісних властивостей держави та її цілей;

– положення, що нормативно-правовою основою реалізації соціальної функції Української держави, а також її генезису виступає система соціального законодавства, яка врегульовує суспільні відносини з питань організації соціального захисту та його управління, забезпечення повної реалізації соціальних прав громадян, використання ефективних видів та форм соціального захисту, державного контролю за дотриманням соціального законодавства;

– положення, що до основних властивостей держав перехідного типу, які впливають на реалізацію соціальної функції відносяться: слабкість державних і правових інститутів, неусталеність соціальних зв’язків в суспільстві, відсутність традицій демократичного управління соціальною, економічною і політичною сферами, високий рівень соціального розшарування суспільства, домінування конфліктогенних факторів в процесі взаємодії різних соціальних і політичних груп, відсутність дієвих механізмів ринкового регулювання і саморегулювання, незадовільний стан соціального законодавства, низький рівень ефективності правових гарантій захисту соціальних прав людини і громадянина;

дістали подальшого  розвитку:

– положення про існування чітких взаємозв’язків між рівнем розвитку правової культури, специфікою правової ідеології, якістю механізмів правового регулювання та рівнем забезпеченості правових гарантій і ефективністю реалізації соціальної функції держави;

– положення про те, що неусталеність ринкових інститутів та слабкий рівень розвитку економічних відносин не дає змоги державі сформувати необхідну економічну і ресурсну базу для забезпечення соціальних потреб та інтересів громадян держави, неусталеність інститутів політичної системи в частині взаємодії гілок та органів державної влади, ускладнює процес формування і практичної реалізації цілісної соціальної політики держави, і нарешті відсутність або низька ефективність правових інститутів унеможливлює неухильне і у повному обсязі гарантування соціальних прав людини і громадянина, спричиняє неточності і неузгодженості у системі соціального законодавства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені у дисертації положення і висновки можуть бути практично застосовані:  у науково-дослідних цілях – для дослідження специфіки соціальної функції держави в контексті сучасних державотворчих процесів у напрямку втілення принципів соціальної, демократичної і правової держави, а також в розробці теоретичної моделі функцій сучасної держави та їх практичного забезпечення;  у навчальному процесі – при підготовці відповідних розділів підручників і навчальних посібників з теорії держави і права, при розробці навчально-методичних комплексів та програм з теорії держави і права та історії політичної і правової думки, у викладанні курсу теорії держави і права, у науково-дослідній роботі студентів та аспірантів, при підготовці спецкурсів для студентів вищих навчальних закладів України з проблем функціонування сучасної держави та еволюції її основних функцій;  у правотворчій роботі – при розробці нових законодавчих актів, які мають на меті сприяння реалізації соціальної функції держави, підвищення її ефективності; обґрунтовані у дисертації пропозиції можуть застосовуватись в процесі кодифікаційних робіт в сфері соціального законодавства України, а також в ході вдосконалення чинних нормативно-правових актів, які спрямовані на регулювання соціальних відносин, сприяння соціальному захисту і соціальній безпеці людини і громадянина (акт впровадження Верховної Ради України від 20 квітня 2012 р. № 07-12); у правозастосуванні – для оптимізації форм і методів діяльності органів державної влади і місцевого самоврядування щодо підвищення ефективності реалізації соціальної функції держави;  у правовиховній роботі – для підвищення рівня правової культури посадових осіб органів публічної влади та громадян України, формування у них адекватного розуміння і поваги до соціального призначення держави, утвердження у правовому світогляді положення про незаперечну соціальну цінність людини і громадянина, та імплементація у правову ідеологію основних цілей та принципів реалізації соціальної функції держави.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним, цілісним та завершеним науковим дослідженням. Сформульовані в роботі положення й наукові висновки є результатом особистих досліджень та обґрунтувань, що були зроблені автором на основі критичного аналізу більш як трьохсот наукових і нормативних джерел. Всі представлені у списку публікацій статті і тези написані і видані без співавторів. У дисертаційному дослідженні окремі питання і проблеми розглядаються вперше, інші – аналізуються з нових позицій, по-новому аргументуються і обґрунтовуються.

Апробація результатів дослідження. Положення дисертації доповідались автором та обговорювались на засіданнях кафедри державно-правових дисциплін правничого факультету Національного університету «Острозька Академія», де була виконана робота, відповідно до звітного плану підготовки здобувача. Основні положення і висновки роботи доповідались на міжнародних, республіканських і регіональних наукових і науково-практичних конференціях, методологічних семінарах, «круглих столах»: «Проблеми і перспективи розвитку юридичної науки в Україні» (Донецьк, 2007 р.), «Верховенство права у процесі державотворення та захисту прав людини в Україні» (Острог, 2007 р., 2008 р.), «Демократія та право: проблеми взаємовпливу і взаємозалежності» (Київ, 2007 р.), «Громадянське суспільство в Україні: проблеми забезпечення правотворчої діяльності» (Київ, 2008 р.), «Законодавче забезпечення економічної політики держави і юридична освіта» (Донецьк, 2009 р.), «Верховенство права і демократія» (Острог, 2009 р.), «Конституційно-правові проблеми розвитку сучасної Української держави» (Острог, 2010 р.), «Сучасний конституційний процес і реформування органів державної влади в Україні» (Острог, 2011 р.). Окремі теоретичні положення цієї наукової роботи використовувались автором у процесі проведення лекційних і семінарських занять з курсів «Юридична деонтологія», «Основи правознавства» (для абітурієнтів), «Адміністративне право», «Інформаційні технології в юридичній діяльності» у Донецькому національному університеті. За матеріалами дисертації було підготовлено два тематичні виступи на теми «Соціальна функція держави і зміна аксіології державотворення в Україні» (2008 р.) і «Теоретичні і практичні проблеми забезпечення соціальних прав людини в Україні» (2009 р.) в межах роботи наукової предметної секції з конституційного права. У 2008 році дисертант брав участь у роботі щорічного «круглого столу» на тему «Актуальні проблеми реформування державної влади в Україні», який проводиться кафедрою державно-правових дисциплін правничого факультету Національного університету «Острозька академія» (доповідь на тему «Реформування системи соціального забезпечення в контексті реалізації соціальної функції Української держави»).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки, що були сформульовані в дисертаційному дослідженні, знайшли відображення у 5 одноосібних статтях у наукових фахових виданнях України та 5 тезах доповідей на наукових і науково-практичних конференціях. 

Структура дисертації складається зі вступу, трьох розділів, що поділяються на 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Обсяг основного тексту дисертації становить 190 сторінок. Окремо викладений список використаних джерел налічує 291 позицію і займає 30 сторінок.

Основний зміст роботи

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами, мета й завдання, об’єкт і предмет, методологія дослідження, новизна та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача в їх одержанні, апробація результатів роботи, наводяться відомості про публікації.
Розділ 1 «Загальнотеоретична характеристика соціальної функції держави», що складається з трьох підрозділів, присвячений теоретичній характеристиці соціальної функції держави та її ролі в загальній системі функцій сучасної держави.

У підрозділі 1.1 «Теоретико-методологічні підходи до вивчення змісту та еволюції соціальної функції держави» автор аргументує, що загальна ідея необхідності регулювання соціальних відносин, сприяння підвищенню рівня добробуту громадян, зниження рівня соціальних конфліктів в суспільстві, а також створення умов для інтелектуального і духовного розвитку людини була сформульована у європейській державно-правовій традиції ще за доби Античності. Згодом вона переосмислювалась у добу Середньовіччя, а також у працях представників політичної і правової думки доби Відродження і Нового часу. При цьому на ранніх етапах становлення правової думки ідея соціальної функції держави розглядалась переважно в контексті визначення тих заходів або напрямків діяльності держави, які мають реалізовуватись в ході досягнення загальних цілей суспільного розвитку. Характерною властивістю новочасних державно-правових теорій стало більш чітке розведення змісту понять цілей та функцій держави. Це дозволило розробити цілий ряд оригінальних концепцій, що визначали як основні функції держави, так і роль соціального регулювання у розвиткові держави та укріпленні державної влади.

Водночас, як у вітчизняній, так і в російській традиції теоретико-правових досліджень проблематика функцій держави і її соціальної функції посідала одне з найважливіших місць. При цьому, аналізуючи наявний в цій традиції теоретико-правовий матеріал, можна стверджувати, що у ХІХ – на початку ХХ століття в Російській Імперії було представлено практично всі існуючі у західній юридичній науці теорії держави і права методологічні підходи та способи дослідження поняття соціальної функції держави. Найважливішими з них стали обґрунтування соціальної функції держави:  а) через поняття прав людини, б) через розробку теорії соціально активної держави (або ж її різновидів, як-то «гарантійна держава»); в) через аналіз сутнісних властивостей держави та її цілей. У багатьох дослідників можна знайти положення, які дозволяють інтерпретувати соціальну функцію не статично, а саме еволюційно. Особливо яскраво ця тенденція проявилась у тих правознавців, які пов’язували розвиток соціальної функції з історичною трансформацією суспільних відносин і піднесенням ролі цінностей соціальної солідарності, соціальної єдності та соціальної справедливості. Внаслідок чого було обґрунтовано теорію поступового генезису соціальної функції і відповідного переформатування загальної системи функцій держави в частині посилення ролі та значення соціально спрямованої діяльності.

У підрозділі 1.2 «Поняття соціальної функції держави та механізмів її забезпечення в сучасній юридичній науці» доводиться, що соціальна функція завжди спрямована на соціальні відносини, і детермінується рівнем розвитку суспільства, рівнем усвідомлення та артикуляції соціальних потреб, соціальним станом суспільства в цілому, соціальними правами людини і громадянина, соціальними інтересами різних верств населення. В цьому аспекті у зв’язці «держава – суспільство» держава постає елементом, що зазнає впливу з боку суспільства і реагує на нього шляхом відповідного соціального регулювання, або ж – реалізації соціальної функції. З іншого боку, поняття соціальної функції повинно включати у себе також і визначення сутнісних характеристик самої держави. В цьому аспекті соціальна функція держави проявляється як зовнішній вираз її сутності, який постає прямим наслідком визнання самою державою ряду невід’ємних прав людини, до яких входить у тому числі й право на соціальний захист, право на соціальне благополуччя, право на достатній життєвий рівень для себе і своєї родини тощо. Таким чином, соціальна функція держави є одним з обов’язкових базових елементів загальної системи функцій держави, поява і розвиток якого визначається змінами соціальних відносин, а також поступовим набуттям інститутами публічної влади властивостей соціальної держави, що дістають свого закріплення на конституційно-правовому рівні. Потреба у соціальному регулюванні, яка зумовлює ґенезу соціальної функції, визначально визріває та оформлюється на рівні суспільства, після чого вона закріплюється на конституційному рівні і по відношенню до держави постає вже не стільки правом реалізовувати соціальну функцію або не реалізовувати її, скільки її обов’язком виступати гарантом соціальних прав людини і громадянина. Ця специфічна природа соціальної функції саме як одного з найважливіших обов’язків держави, чітко вбачається у конституційному праві сучасних демократичних держав, адже детальна розробка поняття обов’язків держави призводить до того, що сфера її соціальної діяльності набуває конституційної визначеності.

У підрозділі 1.3 «Еволюція соціальної функції в системі функцій сучасної держави» зазначається, що конституційна характеристика Української держави як соціальної держави, що дбає про добробут, безпеку і соціальне благополуччя людини передбачає, що з-поміж інших функцій, соціальна функція висувається на одну з провідних ролей. Подібні зміни в структурі суспільних відносин були зумовлені фундаментальним переосмисленням поняття прав людини, а також ролі держави в забезпеченні цих прав. В результаті в юридичній науці поступово сформувалась концепція правової держави, що діє як соціальна держава. Паралельно з цими змінами на рівні суспільної свідомості, видозмінювались і суспільні відносини, які передбачали значно більший рівень активності держави у соціальній сфері в частині забезпечення соціального захисту громадян, гарантування гідного рівня життя, певного рівня добробуту, а також реальної можливості на розвиток особистості. Ці нові цілі державної діяльності та нові потреби, які артикулювались в суспільній думці можна об’єднати загальним поняттям забезпечення соціальної безпеки громадян. Це стало причиною реструктуризації системи функцій сучасної держави в частині підвищення ролі соціальної функції, яка викликана об’єктивною суспільною потребою в державному регулюванні соціальних відносин, пов’язаних із забезпеченням соціального захисту і безпеки громадян держави, гарантуванням розвитку системи охорони здоров’я, освіти, пенсійного забезпечення, пом’якшенням соціальної напруги, підвищенням рівня соціальної злагоди в суспільстві, забезпеченням і захистом соціальних прав людини і громадянина. В еволюційному контексті підвищення ваги цієї функції супроводжувалось змістовними змінами не лише самих суспільних відносин, але й переосмисленням ролі держави як соціального регулятора та гаранта соціальної стабільності суспільства.

У Розділі 2 «Соціальна функція держави і утвердження України як соціальної держави», який складається з трьох підрозділів, було послідовно виявлено значення соціальної функції в контексті розвитку теорії соціальної держави, окреслені правові, економічні і політичні передумови реалізації соціальної функції сучасної держави, а також вивчено специфіку реалізації соціальної функції у державах перехідного типу.

У підрозділі 2.1 «Значення соціальної функції в контексті розвитку теорії соціальної держави» вказується, що соціальна держава у сучасній науці теорії держави і права, а також для науки конституційного права, постає як держава, провідним завданням якої є сприяння соціальному благополуччю громадян шляхом реалізації соціальної функції та проведення ефективної соціальної політики. найбільш яскраво поняття соціальної держави може бути розкрито через її принципи, оскільки принципи соціальної держави є основою конструювання дій держави щодо регулювання соціальних суспільних відносин. Зміст принципів соціальної держави деталізується у національних нормах соціального права, відбивається у міжнародних правових актах, ратифікованих Україною,  відповідних статтях Конституції України і положеннях законодавчих та нормативно-правових актів соціальної спрямованості. Найважливішими принципами соціальної держави є: принцип соціальної рівності; принцип соціальної справедливості; принцип соціальної безпеки; принцип демократизації та загальної солідарності; принцип взаємної відповідальності. Таким чином, значення соціальної функції для становлення теорії соціальної держави полягає у тому, що від самого свого початку ця теорія розбудовувалась як переосмислення традиційних функцій держави з паралельним піднесенням ваги та значущості ролі соціальної функції.

У підрозділі 2.2 «Правові, економічні і політичні передумови реалізації соціальної функції сучасної держави» доводиться, що як одна з ключових функцій сучасної держави, соціальна функція включає у себе одразу ж декілька важливих видів діяльності, як-то: захисну (створення механізму захисту людини від реальних, потенційних ризиків та їх наслідків, від наявних та можливих порушень прав і свобод особистості; гарантування соціально-економічної безпеки особи і суспільства через попередження та усунення соціальних загроз, формування гнучкої системи соціального захисту; забезпечення соціальної підтримки населення через систему соціальної допомоги, соціальної роботи; забезпечення соціальної компенсації економічного потенціалу громадян; забезпечення суспільної злагоди в державі), стимулюючу (забезпечення вільного розвитку і соціальної орієнтації ринкової економіки, створення умов для заохочення до продуктивної зайнятості через підвищення соціально-економічної активності населення, якісне формування і ефективну реалізацію трудового та підприємницького потенціалу), інвестиційну (забезпечення діяльності держави, яка спрямовується на розвиток соціальної інфраструктури), адміністративно-управлінську (утвердження в суспільстві соціальної справедливості, як однієї із найважливіших соціальних цінностей; всебічний контроль за додержанням прав і свобод громадян) та безпекову діяльність (попередження та скасування соціальних ризиків, забезпечення соціальної безпеки).

У підрозділі 2.3 «Специфіка реалізації соціальної функції у державах перехідного типу» обґрунтовується положення, що специфіка впливу політичних відносин на розвиток і реалізацію соціальної функції у державах перехідного типу зумовлюється неусталеністю демократичних традицій державного управління, а також відсутністю стійкого політичного консенсусу щодо основних цілей, завдань держави, а також перспектив її політичного і соціального розвитку. У цьому плані політична невизначеність основних суб’єктів політичного управління спричиняє брак чіткості у формулюванні цілей і завдань соціальної політики держави, що у свою чергу знижує ефективність державної діяльності у сфері соціального управління та реалізації соціальної функції держави. Разом з тим, політичні системи перехідного типу визначаються високим рівнем політичної конфліктності та намаганням використовувати політику соціального популізму з метою отримання публічної влади. У результаті чого ті чи інші соціальні зобов’язання держави стають елементами політичної боротьби, що не тільки знижує ефективність реалізації соціальної функції держави, але й взагалі перетворює соціальну функцію на один з елементів політичного протистояння у суспільстві. Ще однією важливою властивістю політичних відносин у перехідній державі, яка впливає на процеси реалізації соціальної функції держави, є наявність значних проблем у сфері політичного представництва соціальних інтересів і потреб громадян на державному рівні. Громадянське суспільство та його інститути не можуть у повній мірі виконувати цю функцію через несформованість самого громадянського суспільства.

Універсальною проблемою перехідних держав, яка дається в знаки в економічній, політичній і правовій сферах й ускладнює реалізацію соціальної функції держави та знижує рівень ефективності соціального регулювання, є інституціональна неусталеність та інституціональна нестабільність. Головним чином це впливає на механізм реалізації соціальної функції, який не спирається на достатню економічну, політичну і правову основу. Таким чином, забезпечення інституціонального розвитку у правовій, політичній та економічній сферах суспільних відносин відповідно до принципів правової, демократичної і соціальної держави постає головним засобом удосконалення реалізації соціальної функції перехідною державою і одночасно – прискорення самих транзитивних процесів.

У Розділі 3 «Правові основи забезпечення соціальної функції сучасної держави» досліджено правові основи забезпечення соціальної функції сучасної держави. Це передбачало визначення ролі Конституції України та конституційного законодавства в забезпеченні соціальної функції держави, аналіз соціальних прав людини та їх впливу на реалізацію соціальної функції держави, а також висвітлення найважливіших проблеми розвитку соціального законодавства в процесі реалізації соціальної функції Української держави.

У підрозділі 3.1 «Конституція України в забезпеченні соціальної функції держави» підкреслюється, що повнота реалізації соціальної функції, рівень її пріоритетності та значущості для розвитку держави безпосередньо пов’язані з формою держави. Тому, досліджуючи конституційно-правові основи реалізації соціальної функції держави, насамперед, необхідно звернути увагу на наявність конституційного визначення держави соціальною, або ж на конституційне закріплення соціальних цінностей і принципів в якості пріоритетних для розвитку і функціонування державної влади. Серед основних критеріїв, які засвідчують значення соціальної функції держави, слід вказати на формуванні необхідного нормативно-правового фундаменту для забезпечення стандартів гідного життя, здійснення активної та ефективної державної соціальної політики, створення умов безпечної життєдіяльності, вільний і всебічний розвиток особистості, запровадження відповідальності органів влади за негативні показники рівня та якості життя населення,  запровадження соціального діалогу, забезпечення балансу інтересів особи, суспільства і держави, додержання соціальних орієнтирів і зобов’язань, визначених у міжнародних договорах. З огляду на це, аналіз соціальної функції держави та її конституційно-правих основ повинен включати в себе також і конституційну практику закріплення соціальних прав людини. В цьому плані процес забезпечення соціальних прав людини і громадянина в Україні є нерозривно пов’язаним з реалізацією соціальної функції Української держави.

У підрозділі 3.2 «Соціальні права людини і реалізація соціальної функції держави: діалектика взаємозв’язку» автор виходить з того, що відповідно до тлумачення змісту соціальних прав чинним міжнародним та національним законодавством, вони фіксують передбачені міжнародним правом і національним законодавством можливості людини щодо забезпечення особистого та сімейного добробуту, здоров’я, гідності, освіти, соціального забезпечення та захисту і реалізуються в процесі взаємодії держави, яка є активною в соціальному плані держави при достатньому рівні розвитку економіки, з людиною і громадянським суспільством. В результаті цього, ми отримуємо підстави, щоб описувати ту чи іншу державу як соціальну лише у тому випадку, якщо загальна модель детермінації процесів реалізації соціальної функції держави описується формулою при якій детермінантою є соціальні права людини, а об’єктом детермінації – держава, яка у відповідності до сформованих в суспільстві потреб реалізує свою соціальну функцію і утверджує власне соціальне призначення. Зважаючи на специфіку соціальних прав людини, повнота їх забезпечення безпосередньо залежить від якості системи соціального законодавства, оскільки наявність прогалин та суперечностей в ньому завжди діє проти людини і ставить під сумнів принцип реальності визначених в Конституції України соціальних прав людини і громадянина. Саме на законодавчому рівні має бути встановлена загальна модель детермінації соціальної функції держави. Вона має виглядати наступним чином: «права людини → соціальні права → забезпечення соціальних прав → соціальна функція держави». Якщо ця модель об’єктивно представлена на рівні конституційного права, тоді можна стверджувати, що та чи інша держава є соціальною і правовою. Тобто зміст і спрямованість діяльності цієї держави визначається правами і свободами людини і громадянина, а також потребою у сприянні держави у забезпеченні прав людини.

У підрозділі 3.3 «Проблеми розвитку соціального законодавства в процесі реалізації соціальної функції держави» доводиться, що ефективність реалізації соціальної функції держави безпосередньо залежить від двох головних факторів. Перший з них пов’язаний з наявністю у держави необхідних ресурсів для того, щоб гарантувати гідне життя людини, запроваджувати різноманітні програми соціальної підтримки і соціального розвитку, допомагати найменш соціально захищеним верствам населення, здійснювати функцію перерозподілу прибутків за рахунок державних цільових програм. Другий пов’язаний з чіткістю і несуперечністю соціального законодавства, адже, на відміну від прав людини першого покоління, соціальні права потребують на свою правову регламентацію, коли на рівні законів та інших нормативно-правових актів визначається хто саме і за яких умов отримує право на соціальну допомогу, якими органами державної влади ця допомога надається, який порядок надання соціальної допомоги, якою є відповідальність органів за погіршення соціального стану громадян тощо. Тому чіткість, повнота та досконалість нормативно-правового регулювання в сфері соціальних відносин виступає однією з головних гарантій реалізації соціальної функції держави. Водночас вади й недоліки чинного законодавства в сфері регулювання соціальних відносин виступають істотною перешкодою на шляху реалізації соціальної функції держави, в процесі забезпечення соціальних прав людини в Україні.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми, яка пов’язана із з’ясуванням еволюції і природи соціальної функції держави у контексті сучасного теоретико-правового розуміння держави і її функцій й розкриттям її нормативного змісту.

Головні наукові й практичні результати дослідження є такими:

1. Характерною властивістю новочасних державно-правових теорій було чітке розведення змісту понять цілей та функцій держави, що дозволило розробити концепції, що визначали як основні функції держави, так і роль соціального регулювання у розвиткові держави та укріпленні державної влади. Згодом ці ідеї було розвинуто у працях представників німецького ідеалізму, а також у європейській правовій науці другої половини ХІХ – початку ХХ століття. Найважливішими методологічними підходами до вивчення і обґрунтування ролі соціальної функції стали ті, які аналізували її:  а) через поняття прав людини, б) через розробку теорії соціально активної держави; в) через аналіз сутнісних властивостей держави та її цілей. При цьому, важливою тенденцією розвитку юридичної думки зазначеного періоду є те, що починаючи з кінця ХІХ і до середини ХХ століття у Європі поступово укорінювалась ідея зростання ролі соціальної функції та її виняткової ролі в системі внутрішніх функцій держави.

2. Теоретична еволюція ідеї соціальної функції держави була зумовлена як змістовними трансформаціями самого поняття держави, так і переосмисленням її ролі у взаємодії з суспільством. З середини 50-х років ХХ століття у Європі відбувалось поступове утвердження ідеї соціальної держави як основи процесів державного будівництва. Таким чином, поряд з поняттями «демократична держава» і «правова держава» почало активно застосовуватись і поняття «соціальна держава». Причому сама соціальна держава завжди сприймалась як держава, однією з провідних функцій якої є саме соціальна функція, або ж функція соціального регулювання.

3. Соціальна функція держави являє собою сукупність усталених та стійких зв’язків між окремими функціями держави, які видозмінюються і розвиваються залежно від стану самого суспільства, а також трансформацій держави і державної влади (зміна форми правління, державного режиму, державної ідеології тощо). Вона зазнає на собі постійного впливу соціального середовища і реагує на нього шляхом запровадження певних нових видів діяльності держави, вдосконалення чи уточнення вже існуючих видів діяльності, відмовою від тих чи інших сторін діяльності.

4. Соціальна функція держави повинна досліджуватись як об’єктивна і одночасно необхідна закономірність трансформації: а) суспільних відносин, б) самої держави, в) правової системи. Соціальна функція держави є зовнішнім виразом її сутності, який постає прямим наслідком визнання самою державою ряду невід’ємних прав людини, до яких входить у тому числі й право на соціальний захист, право на соціальне благополуччя, право на достатній життєвий рівень для себе і своєї родини тощо. Таким чином, соціальна функція держави є одним з обов’язкових базових елементів загальної системи функцій держави, поява і розвиток якого визначається змінами соціальних відносин, а також поступовим набуттям інститутами публічної влади властивостей соціальної держави, що дістають свого закріплення на конституційно-правовому рівні.

5. Нормативно-правовою основою реалізації соціальної функції Української держави, а також її генезису виступає система соціального законодавства, яка врегульовує суспільні відносини з питань організації соціального захисту та його управління, забезпечення повної реалізації соціальних прав громадян, використання ефективних видів та форм соціального захисту, державного контролю за дотриманням соціального законодавства. Повнота забезпечення соціальних прав людини, а отже й повнота реалізації соціальної функції держави безпосередньо залежить від якості системи соціального законодавства, оскільки наявність прогалин та суперечностей в ньому ставить під сумнів принцип реальності визначених в Конституції України соціальних прав людини і громадянина.

6. Піднесення значущості соціальної функції держави відбувалось у правовій свідомості суспільства через збільшення об’єктивної суспільної потереби у державному регулюванні соціальних відносин, становлення і діяльність механізмів соціального захисту та соціального забезпечення, а також за причини поступового утвердження у суспільній свідомості цілей та цінностей соціальної держави. Тому реалізація соціальної функції держави передбачає використання політичних, правових та економічних механізмів для реалізації соціальної функції. У результаті чого відбувається взаємодія між різними функціями держави, коли для реалізації соціальної функції виникає потреба у певних заходах правового, політичного, економічного характеру.

7. Економіка та рівень розвитку економічних відносин об’єктивно забезпечують спроможність держави виконувати свою соціальну функцію, гарантувати соціальний захист населення, соціальну безпеку і певний рівень добробуту, який би відповідав стандартам гідного рівня життя людини і громадянина. Політичне середовище впливає як на процес реалізації соціальної функції держави, так і на її ефективність, що дозволяє зробити висновок про існування конкретних політичних передумов еволюції соціальної функції. Найважливішою політичною передумовою ефективного визначення основних напрямів соціальної політики та їх реалізації є утвердження демократичної політичної системи з розвиненою організаційною структурою політичного представництва і інститутами безпосереднього народовладдя. Характеризуючи правові передумови реалізації соціальної функції сучасної держави, слід вказати на наявність чіткого зв’язку між всіма елементами правової системи і соціальною функцією держави, що дозволяє стверджувати про існування чітких взаємозв’язків між рівнем розвитку правової культури, специфікою правової ідеології, якістю механізмів правового регулювання та рівнем забезпеченості правових гарантій і ефективністю реалізації соціальної функції держави.

8. У перехідних державах зазнають зміни базові передумови, які покликані забезпечувати як сам факт реалізації соціальної функції держави, так і її ефективність. За цієї причини проблема підвищення ефективності реалізації соціальної функції у перехідних державах має вирішуватись із врахуванням потреби у нейтралізації впливу таких властивостей перехідних держав як: неусталеність соціальних зв’язків в суспільстві, відсутність традицій демократичного управління, високий рівень соціального розшарування, домінування конфліктогенної правової і політичної культури, незадовільний стан соціального законодавства, низький рівень захисту соціальних прав людини.

9. Основними факторами, які визначають розвиток соціальної функції в системі функцій сучасної держави є: формування необхідного нормативно-правового фундаменту для забезпечення стандартів гідного життя, здійснення активної та ефективної державної соціальної політики, створення умов безпечної життєдіяльності, вільний і всебічний розвиток особистості, запровадження відповідальності органів влади за негативні показники рівня та якості життя населення, запровадження соціального діалогу, забезпечення балансу інтересів особи, суспільства і держави, додержання соціальних орієнтирів і зобов’язань, визначених у міжнародних договорах.
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АНОТАЦІЯ

Краковська А.Є. Еволюція соціальної функції сучасної держави: теоретико-правовий аспект. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», Київ, 2012.

Робота присвячена дослідженню теоретико-правових аспектів еволюції соціальної функції сучасної держави, визначенню її нормативного змісту, а також правових засобів її забезпечення. Автор аналізує теоретико-методологічні підходи до вивчення змісту та еволюції соціальної функції в системі функцій сучасної держави, обґрунтовує власне визначення поняття соціальної функції держави, механізмів її забезпечення, розкриває основні тенденції еволюції соціальної функції в системі функцій сучасної держави з огляду на конституційне утвердження моделей соціальної і правової держави.

Докладно досліджується значення соціальної функції в контексті розвитку теорії соціальної держави, надається характеристика правових, економічних і політичних передумов реалізації соціальної функції сучасної держави, визначається специфіка реалізації соціальної функції у державах перехідного типу. При цьому, обґрунтовується зв’язок між еволюцією соціальної функції та утвердженням у правовій системі України принципів верховенства права, гуманізму, справедливості, пріоритету прав і свобод людини і громадянина. Зазначені проблеми досліджуються з огляду на розвиток сучасної системи національного законодавства, а також імплементацію до неї норм і принципів міжнародного права в частині гарантування і забезпечення соціальних прав людини. Особлива увага приділяється з’ясуванню ролі Конституції України в забезпеченні соціальної функції держави, вирішенню конкретних проблем розвитку соціального законодавства в процесі реалізації соціальної функції держави. В дисертації доводиться наявність безпосереднього зв’язку між соціальними правами людини і реалізацією соціальної функції держави.

Ключові слова: система функцій держави, верховенство права, соціальна функція держави, соціальні права людини, соціальне законодавство, принцип пріоритету прав людини, справедливість, гуманізм.
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Краковская А. Е. Эволюция социальной функции современного государства: теоретико-правовой аспект. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Открытый международный университет развития человека «Украина». – Киев, 2012. 

Работа посвящена исследованию теоретико-правовых аспектов эволюции социальной функции современного государства, определению ее нормативного содержания, а также правовых способов ее обеспечения. Автор анализирует теоретико-методологические подходы к изучению содержания и эволюции социальной функции в системе функций современного государства, обосновывает собственное определение понятия социальной функции государства, механизмов ее обеспечения, раскрывает основные тенденции эволюции социальной функции в системе функций современного государства с учетом конституционных гарантий моделей социального и правового государства.

Всесторонне исследуется значение социальной функции в контексте развития теории социального государства, дается характеристика правовых, экономических и политических условий реализации социальной функции современного государства, определяется специфика реализации социальной функции в государствах переходного типа. При этом обосновывается взаимосвязь между эволюцией социальной функции и утверждением в правовой системе Украины принципов верховенства права, справедливости, гуманизма, приоритета прав и свобод человека и гражданина. Эти проблемы исследуются в контексте развития системы национального законодательства Украины, а также имплементации в него норм и принципов международного права в части гарантирования и обеспечения социальных прав человека. Особое внимание уделено определению роли Конституции Украины в обеспечении социальной функции государства, решению конкретных проблем развития социального законодательства в процессе реализации социальной функции государства. В диссертации обосновывается существование непосредственной связи между социальными правами человека и реализацией социальной функции государства.

В диссертации впервые обосновывается определение системы функций государства как совокупности сформированных и устойчивых связей между отдельными функциями государства, которые изменяются и развиваются в зависимости от состояния самого общества, а также трансформаций государства и государственной власти. На основе чего, социальная функция государства характеризуется автором, как один из основных элементов в общей системе функций современного государства, появление которого обусловлено объективной общественной необходимостью в государственном регулировании социальных отношений, связанных с обеспечением социальной защиты и безопасности граждан страны, гарантированием развития системы охраны здоровья, образования, пенсионного обеспечения, смягчением социального напряжения, повышением уровня социального консенсуса в обществе, обеспечением и защитой социальных прав человека и гражданина.

Автор всесторонне аргументирует, что эволюция социальной функции предусматривает не снижение роли политической или экономической функций государства, а наоборот – использование политических, правовых и экономических механизмов для реализации социальной функции, в результате чего формируется система взаимодействия между различными функциями государства. В диссертации доказано, что основными признаками государств переходного типа, которые влияют на реализацию социальной функции являются: слабость и неэффективность государственных и правовых институтов, нестабильность социальных связей в обществе, отсутствие традиций демократического управления социальной, экономической и политической сферами, высокий уровень социальной дифференциации в обществе, доминирование конфликтогенных факторов в процессе взаимодействия различных социальных и политических групп, отсутствие эффективных механизмов рыночного регулирования и саморегулирования, неудовлетворительное состояние социального законодательства, низкий уровень эффективности правовых гарантий защиты социальных прав человека и гражданина.
Обосновано, что экономика и уровень развития экономических отношений объективно обеспечивают способность государства выполнять свою социальную функцию, гарантировать социальную защиту населения, социальную безопасность и определенный уровень благосостояния, который отвечает стандартам достойного уровня жизни человека и гражданина. Вместе с  тем, политическая среда влияет как на процесс реализации социальной функции государства, так и на ее эффективность, что позволяет сделать вывод о существовании конкретных политических предпосылок эволюции социальной функции государства. Важнейшей политической предпосылкой эффективного определения основных направлений социальной политики и их реализации является утверждение демократической политической системы с развитой организационной структурой представительства и институтами непосредственного народовластия. Характеризуя правовые предпосылки реализации социальной функции современного государства, обосновано наличие непосредственной связи между всеми элементами правовой системы и социальной функцией государства. Это позволило установить четкую взаимосвязь между уровнем развития правовой культуры, спецификой правовой идеологии, качеством механизмов правового регулирования – с одной стороны, и уровнем обеспеченности правовых гарантий и эффективностью реализации социальной функции государства – с другой.

Ключевые слова: система функций государства, верховенство права, социальная функция государства, социальные права человека, социальное законодательство, принцип приоритета прав человека, справедливость, гуманизм.
SUMMARY
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The dissertation is devoted to research of theoretical-and-legal aspects of evolution of social function of the modern state, definition of its normative contents, and the legal ways of its maintenance. The author analyzes theoretical and methodological approaches in the study of contents and evolution of social function in the system of functions of modern state, proves the definition of the concept of state’s social function, characterizes mechanisms of its maintenance, shows the basic tendencies of evolution of social function in the system of functions of modern state with the regard to constitutional guarantees of social state and the state of law.

The dissertation comprehensively investigates the importance of social function in a context of development of the theory of the social state, proposes the characteristic of legal, economic and political conditions of realization of social function of the modern state, defines the specificity of realization of social function in the transitive type states. Thus the author proves interrelation between evolution of social function and the statement in Ukraine’s legal system the principles of the rule of law, justice, humanism, priority of the human rights and freedoms. These problems are investigated in the context of  development of Ukrainian national legislation system, implementing the norms and principles of international law in the sphere of social human rights maintenance. The special attention is given to defining the role of Ukrainian Constitution in maintenance the state’s social function, solving the concrete problems of the development of social legislation from the point of view of improving the state’s social function. The author proves the existence of direct correlation between the social human rights and the realization of state’s social function.
Keywords: system of functions of the state, rule of law, social function of the state, social human rights, social legislation, principle of the human rights priority, justice, humanism.
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