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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Практична психологія передбачає надання дієвої психологічної допомоги особистості в орієнтації на дослідження і корекцію індивідуальних неповторних якостей з урахуванням особливостей глибинно-психологічних феноменів. У дисертаційній роботі досліджено специфіку використання психодраматичних прийомів у форматі психодинамічної теорії та відповідної методології, яка є передумовою ефективності активного соціально-психологічного навчання (АСПН), як частини професійної підготовки студентів – майбутніх практичних психологів з орієнтацією на розуміння цілісної психіки в єдності її суперечливих тенденцій.

Тривалий час у полі зору науковців знаходилась класична психодрама Я. Л. Морено та аналіз її результативності у пізнанні глибинних характеристик психіки протагоніста. З’ясовано її центрованість на сюжетно-поведінкових аспектах пізнання, що є недостатнім для проникнення в діагностично-корекційну сутність об’єктивування внутрішніх суперечностей цілісної психіки в її свідомих та несвідомих виявах. З’ясовано відсутність ґрунтовного, системного дослідження методу психодрами у ракурсі її спрямованості на пізнання внутрішніх суперечностей психіки особистості.

Дослідження феномену внутрішніх суперечностей психіки представлено у працях А. Адлера, Е. Берна, О. О. Бодальова, М. Кляйн, О. С. Кочаряна, А. Лоуена, В. М. Лейбіна, С. Мадді, С. Д. Максименка, А. Маслоу, В. Райха, К. Роджерса, С. Л. Рубінштейна,  А. Фрейд, З. Фрейда, К. Хорні, К. Г. Юнга, Т. С. Яценко та інших. Метод психодрами потрапляє в коло наукових інтересів Е. Барц, А. Блатнера, П. П. Горностая, М. Карп, П. Ф. Келлермана, Д. Кіппера, Г. Лейтс, З. Т. Морено, Г. Рабеля, П. Холмса, А. Шутценбергер, та інших. Можна констатувати розбіжності в наукових поглядах, що стосуються як самого визначення методу психодрами, так і багатьох її аспектів, зокрема, цілей психодрами, її місця серед інших методів, спрямування на досягнення терапевтичних (корекційних) завдань, використання інтерпретації, доцільності уведення психодраматичних прийомів, позиції керівника (нейтральність чи активність), ролі психодрами у результативності терапії (корекції) тощо. 

Аналіз наукової літератури доводить, що науковці не ставили проблему використання психодрами в діагностико-корекційному процесі у поєднанні з іншими методиками, зорієнтованими на пізнання внутрішньої суперечливості цілісної психіки, що обумовлює актуальність теми даної дисертаційної роботи: «Діагностика і корекція внутрішніх суперечностей особистості засобами психодрами у процесі активного соціально-психологічного навчання».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематики наукових досліджень кафедри практичної психології Черкаського національного університету ім. Богдана Хмельницького (номер держреєстрації 23452 U 264) згідно з планом НДР Академії педагогічних наук України з напряму «Науково-методичне забезпечення національної системи психологічних служб» («Теоретико-методологічні засади групової психокорекції»). Тему дисертації затверджено Вченою радою Черкаського національного університету ім. Богдана Хмельницького (протокол № 1 від 30 серпня 2005 року) й узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні  (протокол  № 7 від 30 вересня 2008 року).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження – визначити діагностико-корекційні можливості психодрами у форматі активного соціально-психологічного навчання як частини професійної підготовки майбутніх психологів.

Мета роботи конкретизується в таких задачах дослідження:

1) розкрити сутність феномену внутрішніх суперечностей психіки особистості і виявити специфіку їх діагностики та корекції шляхом використання психодрами у глибинно-корекційній практиці за методом активного соціально-психологічного навчання;

2) здійснити аналіз теоретико-методологічних моделей застосування методу психодрами у психотерапії та психокорекції;

3) виявити особливості застосування АСПН-психодрами в контексті професійної підготовки майбутніх практичних психологів;

4) представити ефективність особистісної психокорекції студентів – майбутніх фахівців-психологів у процесі АСПН та сформулювати відповідні рекомендації на основі результатів дослідження. 

Об’єкт дослідження – внутрішні суперечності особистості.

Предмет дослідження – специфіка застосування психодрами у процесі АСПН з метою об’єктивування та корекції внутрішніх суперечностей психіки майбутніх практичних психологів.

Методологічну і теоретичну основу дослідження склали: концептуальні положення розвитку та формування особистості (Б. Г. Ананьєв, О. Г. Асмолов, Л. Ф. Бурлачук, Г. С. Костюк, О. С. Кочарян, С. Д. Максименко, В. М. М’ясищев, С. Л. Рубінштейн, та інші); основні положення про зв’язок свідомої та несвідомої сфер психіки (О. Ф. Бондаренко, С. Д. Максименко, Ф. В. Бассін, В. М. Лейбін,  К. Хорні, А. Фрейд, З. Фрейд, К. Юнг, Т. С. Яценко та інші); концепції соціалізації особистості (Б. Г. Ананьєв, С. Д. Максименко, М. І. Пірен та інші), базові принципи особистісної психокорекції психологів у процесі професійної підготовки (В. Г. Панок, В. А. Семіченко, О. Г. Солодухова, Т. С. Яценко та інші); положення про особливості становлення особистості у студентському віці (А. С. Абрамова, Б. Г. Ананьєв, О. І. Божович, О. К. Дусавицький, Г. С. Костюк, О. С. Кочарян, В. Г. Панок, О. Г. Солодухова, Т. С. Яценко та інші); психодинамічна теорія (наукова школа Т. С. Яценко: С. М. Аврамченко, К. А. Бабенко, Л. Л. Бондаревська, Т. В. Горобець, Н. В. Дметерко, І. В. Євтушенко, І. В. Калашник, С. Ш. Раджабова, О. О. Святка, О. Г. Стасько, Л. Г. Туз, О. М. Усатенко, С. Г. Харенко та інші).

Методи дослідження. Для розв’язання окреслених завдань використовувався комплекс теоретичних і емпіричних методів:

теоретичні методи: аналіз, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення теоретико-методологічних засад досліджуваної проблеми; 

емпіричні методи: включене спостереження, бесіда, психодіагностика, метод АСПН, що охоплює різні методики – аналіз з використанням комплексу тематичних малюнків, неавторського малюнка та іграшки, казку про власне життя; аналіз роботи з метафоричним матеріалом (предметними моделями, каменями); структурно-семантичний аналіз емпіричного матеріалу з метою пізнання внутрішньої суперечності психіки;

 математично-статистичні методи: методи описової статистики, кореляційного та факторного аналізу. Статистичний аналіз даних та графічна презентація результатів здійснювались за допомогою пакету статистичних програм SPSS 13.0.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:

· доведено ефективність психодрами в контексті цілісного психокорекційного процесу за методом активного соціально-психологічного навчання в об’єктивуванні та корекції внутрішніх суперечностей психіки особистості;

· деталізовано особливості проявів внутрішньої суперечливості психіки у двох провідних тенденціях: «до сили» та «до слабкості», що знаходять вияв у супутніх тенденціях «до людей» і «від людей», «до життя» та «до психологічної смерті»; 

· виявлено особливості використання психодрами в АСПН, головними з яких є: спрямування на глибинно-психологічне пізнання внутрішніх суперечностей особистості та їх передумов, інтерпретація отриманого матеріалу, відсутність чіткого розмежування стадій психодраматичної роботи, націленість на роботу з психічно здоровими людьми. 
Подальшого розвитку набули уявлення про: 

· особливості психологічних захистів у контексті впливу на формування внутрішніх суперечностей особистості, а саме: розкрито їх інтеграційну функцію, що полягає у відступах від реальності та викривленні соціально-перцептивної інформації як передумову виникнення внутрішньої суперечливості психіки;

· можливості об’єктивування внутрішніх суперечностей особистості за допомогою психодрами у поєднанні з іншими методиками АСПН, зокрема, аналізом тематичних малюнків, роботою з неавторськими малюнками, іграшками, казкою про власне життя, топологічною моделлю сім’ї тощо; 
· результативність психодрами в контексті АСПН у виявленні глибинних детермінант внутрішньої суперечливості психіки (особистісної проблеми) суб’єкта, як от: стосунків зі значущими дорослими в дитячому віці (об’єктні відношення) та едіпальної залежності.  

Удосконалено уявлення щодо:

особливостей застосування психодрами у контексті АСПН з метою діагностики і корекції внутрішніх суперечностей особистості, а саме: відмінностей класичної психодрами та психодрами в АСПН; специфічних психодраматичних прийомів, що застосовуються в активному соціально-психологічному навчанні; можливостей синтезування психодрами з іншими методиками АСПН.
Практичне значення одержаних результатів. У роботі запропоновано рекомендації майбутнім практичним психологам, спрямовані на оптимізацію діагностико-корекційного процесу взаємодії психолога і суб’єкта. Теоретичні та емпіричні результати дослідження використано в таких навчальних психолого-педагогічних дисциплінах: «Основи психокорекції», «Метод АСПН», «Практикум з групової психокорекції», «Методи роботи з психомалюнком та предметною моделлю», «Психотерапія та психокорекція особистості суб’єкта», «Супервізорська практика: психодрама».

Основні наукові положення роботи впроваджено в навчально-виховний процес Черкаського національного університету ім. Богдана Хмельницького (акт № 315/03 від 29 жовтня 2010 року), Черкаського кооперативного економіко-правового коледжу (акт № 42/01-12 від 16 січня 2010 року), Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68-11-282 від 27 грудня 2011 року).

Особистий внесок здобувача. У навчальному посібнику здобувача «Концептуальні засади і методика глибинної психокорекції: Підготовка психолога-практика: Навч. посіб.», написаній у співавторстві з Т. С. Яценко, Б. Б. Іваненко та ін., авторові належить збір, аналіз та узагальнення емпіричного матеріалу. У статті «Можливості застосування психодраматичнх прийомів в груповій роботі за методом активного соціально-психологічого навчання», написаній у співавторстві з О. В. Нечипоренком, автором здійснено постановку проблеми та обробку отриманих результатів. У статті «Застосування методу психодрами з метою подолання соціальної дезадаптації», написаній у співавторстві з К. А. Бабенко, особистий внесок автора полягає в аналізі наукової літератури з досліджуваного питання.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати було висвітлено й обговорено на: Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (2004 р., Херсон), VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції  «Наука і освіта – 2005» (2005 р., Дніпропетровськ), Міжнародній науково-практичній конференції «Творчість як засіб особистісного росту та гармонізації людських стосунків» (2005 р., Житомир), науково-практичній конференції «Гендерні основи духовного розвитку сім’ї» (2006 р., Черкаси), Сімнадцятій науковій секції Осередку Наукового товариства імені Шевченка у Черкасах (2006 р., Черкаси), засіданнях кафедри практичної психології Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького.

Публікації. Основні положення дисертації  викладено у 18 публікаціях, з них 1 посібник, рекомендований МОН України, 12 статей, опублікованих у фахових виданнях України, та 5 тез доповідей.
Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (237 найменувань українською та іноземними мовами) та 11 додатків, що охоплюють 8 таблиць, 46 рисунків, 8 стенограм роботи психолога. Основний текст дисертації викладено на 190 сторінках, він містить 19 таблиць на 23 сторінках, 14 рисунків на 11 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми; сформульовано об’єкт, предмет; визначено мету й задачі наукового пошуку; визначено базові методологічні та теоретичні положення; з’ясовано наукову новизну, теоретичне і практичне значення роботи; представлено відомості щодо апробації та впровадження результатів дослідження; окреслено структуру роботи.

У першому розділі – «Особливості діагностики і корекції внутрішніх суперечностей особистості» – висвітлено представленість методу психодрами у науковій літературі; проаналізовано наукові джерела, що відображають особливості використання психодрами у психотерапії та психокорекції; представлено результати аналізу літературних джерел із проблеми дослідження феномену цілісної особистості з точки зору її розвитку в ракурсі суперечливості внутрішніх тенденцій психіки; узагальнено поняття внутрішніх суперечностей психіки суб’єкта; досліджено взаємозв’язок між діагностикою і корекцією в різних психологічних теоріях; розкрито особливості активного соціально-психологічного навчання (АСПН) в контексті забезпечення особистісної психокорекції майбутнього практичного психолога. 

Аналіз наукових джерел, представлений у розділі, засвідчив увагу науковців до феномену особистості. Психологічна наука визначає поняття «особистість»  як феномен суспільного розвитку; системну соціальну якість, якої індивід набуває у предметній діяльності та спілкуванні; сутність, що пояснює стабільність форм поведінки тощо. Більшість науковців розглядає особистість як цілісну структуру, що має дуалістичну природу, оскільки в ній перетинаються біологічні та соціальні, індивідуальні та групові, вроджені та набуті чинники. У центр психічного життя особистості ставляться:; колективне несвідоме (К. Г. Юнг); соціальний інтерес (А. Адлер); прагнення до самоактуалізації (А. Маслоу, К. Роджерс); спонтанність (Я. Л. Морено); спосіб життя, історичні та матеріальні умови існування (Р. Ассаджолі, С. Д. Максименко); ставлення людини до оточуючої дійсності (В. М. М’ясищев, С. Л.  Рубінштейн); суспільна взаємодія (Л. С. Виготський, Д. О. Леонтьєв), внутрішні суперечності (конфлікти) (З. Фрейд, К. Хорні, С. Мадді). В ракурсі теми дослідження категорія внутрішньої суперечливості психіки становить особливий інтерес.

У психоаналізі внутрішні суперечності психіки розглядаються як  інтрапсихічний конфлікт, який формується в едіпів період розвитку суб’єкта. Подальшого розвитку феномен глибинних суперечностей психіки набуває у психодинамічному підході, розробленому Т. С. Яценко. Психодинамічна теорія Т. С. Яценко розкриває внутрішню динамічну сутність цілісної психіки, що функціонує в єдності суперечливих тенденцій, які взаємодіють «за горизонталлю», що ілюструє «Модель внутрішньої динаміки психіки». Суперечливі тенденції не нівелюють одна одну, а співіснують за принципом антиномії. Вся система психологічних захистів підпорядковується двом суперечливим тенденціям: «до сили» та «до слабкості», що виявляються у протистоянні: «до людей» і «від людей»; «до життя» та «до психологічної смерті». 

Поняття діагностики та корекції набувають специфіки згідно з теоретичними підходами у психології. Як засвідчує аналіз розуміння діагностики і корекції в різних напрямах психології,  поза увагою дослідників залишаються цілісне бачення психіки суб’єкта в єдності її свідомих і несвідомих виявів, пізнання її індивідуальної неповторності. Психодинамічна орієнтація дослідження визначила відповідний метод пізнання – активне соціально-психологічне навчання (АСПН), що має контекстний характер і полягає у гармонізації свідомої та несвідомої сфер психіки через розуміння її внутрішньої суперечливості. Засадні аспекти процесуальної діагностики поширюються й на психодраму, як окрему допоміжну методику АСПН.

Огляд наукових джерел продемонстрував, що більшість дослідників визначають класичну психодраму як вид групової психотерапії, у якому драматична імпровізація слугує для дослідження внутрішнього світу протагоніста. Дисертація орієнтується на визначення, запропоноване Т. С. Яценко, згідно з яким психодрама є складовою цілісного психокорекційного процесу, що каталізує проникнення в сутність особистісної проблеми суб’єкта, вияв внутрішніх передумов її виникнення на підґрунті минулого досвіду. 

Аналіз літератури дав змогу розкрити основні умови функціонування методу психодрами. Зокрема, виділено такі складові психодрами: рольова гра, спонтанність, теле, катарсис та інсайт. Класична психодрами передбачає: допомогу в самопізнанні, самовдосконаленні та самоактуалізації особистості; розблокування спонтанності; сприяння в оптимізації міжособистісних стосунків; діагностику та корекцію неадекватних емоційних станів; виявлення особистісних проблем; допомогу в опануванні стресовими ситуаціями; зняття емоційної напруги; інтеграцію емоційного, когнітивного, поведінкового (міжособистісного) досвіду. Проте, науковці не надають належного значення діалогічній взаємодії та вербальній інтерпретації як засобам діагностики. Наукові погляди не зосереджуються на цілісному розумінні психіки, що унеможливлює розпізнавання її суперечливих тенденцій, які представлені в антагоністичних взаємозв’язках і цілісно виражаються у поведінковому матеріалі протагоніста.

У другому розділі – «Використання психодрами у процесі глибинного пізнання психіки (на емпіричному матеріалі АСПН)» – представлено емпіричне дослідження діагностико-корекційної ефективності психодрами у процесі АСПН, а саме: висвітлено можливості психодрами у дослідженні внутрішніх суперечностей психіки особистості; досліджено глибинні передумови формування суперечливості психіки; розглянуто, особливості психологічних захистів у контексті впливу на формування внутрішніх суперечностей особистості, а також умови їх виявлення за допомогою психодраматичних прийомів. 

Матеріал розділу охоплює результати структурно-семантичного аналізу емпіричного матеріалу глибинної психокорекції за методом АСПН. Емпіричний матеріал, представлений у розділі, дав змогу розкрити і обґрунтовати особливості психодрами в діагностико-корекціному процесі, що базується на теоретико-методологічних засадах психодинамічної парадигми та передбачає урахування концептуальних засад психодинамічної теорії, цілісності психіки, системної впорядкованості її свідомої і несвідомої сфер, єдності і взаємозв’язку свідомого з несвідомим, наявності внутрішніх суперечностей психіки, особливостей емоційних реакцій суб’єкта. 

На основі структурно-семантичного аналізу стенограм виявлено, що психодрама в контексті методу АСПН має окремі спільні характеристики з класичною психодрамою: обов’язкове дотримання принципів групової роботи; розгляд психокорекції як процесу навчання, що передбачає забезпечення умов для особистісного розвитку людини; виявлення творчого потенціалу особи завдяки активізації спонтанності; позбавлення учасників від ригідних моделей комунікативної поведінки, детермінованих минулим досвідом; дослідження деструкцій у міжособистісних стосунках; робота з допоміжними предметами. 

Специфіка застосування психодраматичних прийомів у процесі АСПН з метою діагностики та корекції внутрішніх суперечностей особистості полягає в орієнтації на пізнання цілісної психіки; створенні можливостей для максимальної спонтанності поведінки її учасників; спрямованості на роботу з людьми, що знаходяться в межах психічної норми; відсутності розмежованих у часі робочих фаз; виділенні рольової гри в окрему методику, що зорієнтована на професійні та соціальні проблеми; обов’язковості інтерпретації поведінкового матеріалу; зосередженні уваги на пізнанні внутрішніх суперечностей психіки. Структурно-семантичний аналіз емпіричного матеріалу дає змогу стверджувати, що завдяки використанню психодраматичних прийомів у процесі активного соціально-психологічного навчання виникає підґрунтя для розв’язання завдань глибинної діагностики та корекції особистості, що відображає таблиця 1. 

Таблиця 1

Відмінності класичної психодрами та психодрами в АСПН

	№
	Класична психодрама 
	Психодрама в АСПН

	1
	орієнтована на роботу з різними типами клієнтів, у тому числі і психічно хворими
	орієнтована на роботу з психічно здоровими людьми

	2
	забезпечує три робочі фази: розігрів, психодраматична дія (рольова гра), обговорення (шеринг) 
	відсутнє чітке розмежування стадій психодраматичної роботи, психодрама вплітається в канву інших методик АСПН 

	3
	передбачає визначення теми (сюжету) рольової гри
	вибір основної теми психодрами визначається актуальністю  поглиблення аналізу особистісної проблеми респондента

	4
	розглядає рольову гру як одну з робочих фаз
	рольова гра є окремою методикою

	5
	припускає залучення спеціально підготованих осіб (професійних акторів) 
	залучаються, переважно, члени групи, роль «помічника» виконує психолог (зокрема, через прийом «голос за кадром»)

	6
	роль керівника (режисера психодрами) виявляється у директивному визначенні сюжетної лінії поведінки протагоніста
	сюжет психодрами визначається тенденціями мимовільної активності протагоніста, що нівелює директивність ролі керівника

	7
	передбачає присутність  глядачів, роль яких може обмежуватися простим спостереженням 
	спирається на універсальність захисної системи суб’єкта, яка детермінує внутрішню активність учасників

	8
	переважає дотримання формальної процедури, яка визначає поведінку протагоніста
	процедура підпорядковується характеристикам, що задаються динамікою неусвідомлюваних процесів психіки 

	9 
	мінімізує аналіз поведінкового матеріалу
	поведінковий матеріал піддається аналізу

	10
	актуалізація емоційної напруги в процесі роботи є передумовою катарсису, який вважається показником результативності 
	провідною метою є розширення самосвідомості в процесі поглиблення саморефлексії (що охоплює катарсис)

	11
	передбачає відтворення подій у ситуаціях «там і тоді»
	увага акцентується на поведінковому матеріалі в ситуації «тут і тепер»

	12
	ставить за мету пізнання  особистісного «рольового репертуару» протагоніста
	наявна орієнтація на виявлення психодинамічних параметрів поведінки в їх суперечливій сутності

	13
	акцентує увагу на психічній травмі
	центрує увагу на цілісній психіці через системний аналіз спонтанної поведінки протагоніста 

	14
	спонукає учасників та глядачів до обговорення емоційного сприйняття представленого матеріалу
	емотивність учасників у процесі роботи дає поштовх до аналітико-когнітивного опрацювання емпіричного матеріалу 

	15
	у полі зору знаходяться патерни поведінки та їх модифікація
	орієнтація на пізнання цілісності психіки, зокрема,  її внутрішньої суперечливості 

	16
	результатом є діагностика і упередження неадекватних емоційних станів та реакцій протагоніста
	метою виступає гармонізація психіки за рахунок допомоги в розв’язанні внутрішніх суперечностей 


Під час групової роботи за методом активного соціально-психологічного навчання використовуються такі психодраматичні прийоми: самопрезентація; «порожній стілець»; «оживлення» персонажів малюнка чи іграшки; монолог-звертання протагоніста до самого себе, значущої людини, що можуть бути втілені в образ малюнка чи іграшку;  діалог двох чи декількох персонажів малюнка; діалог із частиною власного «Я» протагоніста, презентованою іграшкою чи персонажем малюнка; обмін ролями; презентація «другого «Я» протагоніста за допомогою іграшки чи персонажа малюнка; психодраматична взаємодія фігур, що представляють топологічну модель сім’ї; психодрама в роботі з казкою про власне життя; психодрама під час роботи з каменями; психодраматичне дублювання; інтерпретація через втілення психолога в роль самого протагоніста, значущої для протагоніста особи, образ малюнка чи іграшку тощо. 

Означені психодраматичні прийоми дозволили об’єктивувати дві  провідні тенденції психіки: «до сили» та «до слабкості», що знаходять вияв у супутніх тенденціях: «до людей» і одночасно – «від людей»; «до життя» і  «до психологічної смерті». Тенденція «до людей – від людей» виявляється в наступних суперечностях: прагнення до налагодження стосунків – тенденція до руйнування стосунків; бажання єднатись з об’єктом – відчуження об’єкта; бажання бути незалежним – залежність від інших; любов до об’єкта – агресія по відношенню до об’єкта; потреба у підтримці – нездатність прийняти підтримку; прагнення допомагати іншим – психологічний егоїзм. Тенденція «до життя – до психологічної смерті» зреалізовується через такі суперечності: прагнення до самореалізації – тенденція до блокування власного потенціалу; прагнення до пізнання нового – закритість для нового досвіду; бажання бути щасливим – прагнення до душевного болю; прагнення до душевної гармонії – тенденція до самопокарання; прагнення до домінування – прагнення до підкорення; ідеалізація власного «Я» – почуття меншовартості. Означені суперечності виражаються у невідповідності намірів і засобів їх реалізації.

Структурно-семантичний аналіз емпіричного матеріалу дозволив стверджувати, що система психологічних захистів втілює в собі суперечливі тенденції, тому що з одного боку зорієнтована на успіх, а з іншого – сприяє викривленню соціально-перцептивної реальності заради зменшення емоційної напруги суб’єкта, наслідком якої є тривожність. Спостерігається ефект «хибного кола», на подолання якого й спрямована глибинна психокорекція, зокрема, метод АСПН. Пізнання внутрішньої суперечності потребує глибинного розуміння психіки, тому що без такого розуміння неможливо розімкнути «хибне коло», яке створюють психологічні захисти – спочатку вони рятують суб’єкта від підвищеної тривожності через викривлення реальності, а потім ілюзорність сприйняття руйнується при зіткненні з реальністю, що й підвищує тривожність. 

У третьому розділі – «Дослідження можливостей психодрами у пізнанні внутрішніх суперечностей психіки суб’єкта» – виявлено діагностико-корекційні можливості психодрами у контексті методу АСПН, зокрема, у процесі аналізу малюнків (авторських та неавторських); роботі з іграшками, каменями, топологічного моделювання та аналізу казки про власне життя; на основі дослідження з використанням тестових методик та аналізу самозвітів респондентів – майбутніх практичних психологів, які проходили навчання у психокорекційних групах, доведено можливості нівелювання внутрішніх суперечностей та результативність особистісної психокорекції учасників; сформульовано рекомендації психологам-практикам щодо діагностики та корекції внутрішніх суперечностей особистості засобами психодрами в контексті психодинамічної теорії.

Матеріал третього розділу засвідчив ефективність методу психодрами у контексті цілісного психокорекційного процесу за методом АСПН у поєднанні з іншими методиками, спрямованими на глибинно-психологічне пізнання, в об’єктивуванні внутрішніх суперечностей особистості, що сприяє нівелюванню негативних емоційних станів, як показників суб’єктивної дезінтегрованості психіки. Діалогічна взаємодія психолога з респондентом у процесі аналізу сприяє дотриманню умов багаторівневості глибинного пізнання з орієнтацією на позитивну дезінтеграцію психіки та вторинну її інтеграцію на більш високому рівні розвитку. Останнє передбачає розширення самосвідомості суб’єкта на засадах пізнання системної впорядкованості на рівні «логіки свідомого» та «логіки несвідомого». Психодрама в АСПН симультанно злита з іншими його прийомами і методами, відповідно до провідних механізмів позитивної дезінтеграції та вторинної інтеграції психіки на більш високому рівні розвитку, яким підпорядкований цілісний процес АСПН.

Виявлено, що пізнання інфантильних детермінант внутрішньої суперечливості психічного в процесі психодраматичної взаємодії дає змогу респонденту збагнути сутність неусвідомлюваних аспектів психіки, що послаблює внутрішню суперечливість психічного, породжену в едіпальний період розвитку. Це зменшує деструктивний вплив суперечностей психіки на ставлення суб’єкта до себе, оточення та професійної діяльності. 

Констатовано, що АСПН-психодрама передбачає спонтанність поведінкової активності протагоніста, що сприяє встановленню асоціативних взаємозв’язків, які розвивають логіку свідомого та логіку несвідомого в їх суперечливій єдності. Психодрама дає змогу об’єктивувати передумови внутрішньої суперечливості психіки, детермінованої інфантильним досвідом. 

Досліджено ефективність застосування психодраматичних прийомів у деталізації індивідуальних виявів базових суперечностей психіки («до життя» – «до смерті»; «до людей» – «від людей»; «до сили» – «до слабкості»). Поєднання психодрами з іншими методичними прийомами АСПН дало змогу об'єктивувати інфантильні передумови формування суперечностей, їх зв’язок з едіповим періодом розвитку та об’єктними відношеннями. Зокрема, введення в АСПН прийомів психодрами дозволило актуалізувати базальні форми захистів, передумови яких стосуються едіпального періоду розвитку. Базальні форми захистів реалізуються через ситуативні захисти, що засвідчує їх тісний взаємозв’язок. 

Представлений у третьому розділі аналіз емпіричного матеріалу дає підстави стверджувати, що психодраматичні прийоми у процесі діалогічної взаємодії під час роботи з малюнком, іграшками, каменями, топологічною моделлю сім’ї, казкою про власне життя допомагають окреслити внутрішні суперечності психіки, виявити пріоритетні аспекти впорядкованості психіки особистості, висунути діагностичну гіпотезу, яка знаходить підкріплення у подальшій діагностико-корекціній роботі, із залученням інших прийомів та методик АСПН.

Як свідчить дослідження, одними з найістотніших виявів негативних психологічних станів є підвищений рівень неусвідомленої тривоги. Викривлення соціально-перцептивної реальності, що супроводжують внутрішні суперечності психіки суб’єкта, обумовлюють його тривожність. Тому одним з вагомих показників результативності навчання в групі АСПН є зниження показників тривожності, що й взято за основу проведення експериментального дослідження. У данному розділі представлено перевірку результативності АСПН в зниженні виявів тривожності як емоційного переживання, що впливає на соціальні взаємовідносини, сприйняття та поведінку особистості. У дослідженні було застосовано шкалу реактивної тривоги і особистісної тривожності Ч. Спілбергера – Ю. Ханіна (STAI). Вибір тестової методики зумовлений потребою пошуку параметрів, наближених до поведінкових виявів суб’єкта, що відображали б його ставлення до оточення та особистісні зміни і відповідали критеріям відкорегованості, сформульованим у роботах А. Маслоу, Е. Фромма та Т. С. Яценко, серед яких: відкритість, толерантність, соціальна активність, доброзичливість, відсутність депресивних виявів, високої тривожності, збільшення адаптивності поведінки тощо.

До проведення експерименту було залучено 420 осіб. З них було сформовано репрезентативну групу (396 осіб), на основі якої створено експериментальну та контрольну групи. До їх складу увійшли: 160 осіб із високим рівнем тривожності (з яких 72 – контрольна та 88 – експериментальна групи), 145 осіб  із середнім рівнем  тривожності (з яких 66 – контрольна і  79 – експериментальна групи), 91 особа з низьким рівнем тривожності (з яких 52 – контрольна і 39 – експериментальна групи). 

До складу експериментальної групи входили студенти-психологи, що проходили повний курс психокорекції за методом АСПН. Склад контрольної групи становлять студенти психологічного факультету, що не проходили курсу психокорекційних занять за методом АСПН. Результати дослідження було обраховано за бальною системою. Для встановлення достовірності різниць між групами досліджуваних нами застосовувалися методи математичної статистики: тест Колмогорова-Смірнова для перевірки форми розподілу, метод середніх величин, процентильна статистика, порівняння середніх значень за t-критерієм Ст’юдента для незалежних і залежних вибірок та кореляційний аналіз. 

Аналіз за допомогою t-критерію Стьюдента для незалежних вибірок експериментальної та контрольної груп засвідчує відсутність достовірних різниць середніх показників до психокорекційних занять в експериментальній групі та наявність достовірних різниць середніх показників після проведення психокорекційних занять в експериментальній групі (рис. 1).

Таким чином, означені тенденції відмінностей рівня тривожності експериментальної та контрольної груп дають підстави стверджувати, що під впливом психокорекційних занять у групах АСПН відбулися позитивні 
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психологічні зміни, які сприяли підвищенню показників психічного здоров’я особи. 

Рис. 1. Динаміка реактивної тривоги  у досліджуваних експериментальної групи до і після АСПН

Результати тестового дослідження та аналіз самозвітів учасників АСПН засвідчують ефективність корекції поведінки суб’єкта за методом АСПН загалом та вагомість у ній психодрами як однієї з методик діагностико-корекціного процесу зокрема.

Таким чином, у результаті спостереження за динамікою змін реактивної тривожності учасників констатовано, що під впливом психокорекційних занять у групах АСПН відбулися позитивні психологічні зміни, які сприяли підвищенню показників психічного здоров’я. 

ВИСНОВКИ

У дисертації презентовано теоретичне узагальнення і здійснено практичне розв’язання наукової проблеми діагностики і корекції внутрішніх суперечностей особистості засобами психодрами у процесі активного соціально-психологічного навчання. Результати наукового пошуку свідчать про успішне виконання визначених завдань і досягнення мети дослідження, і дають підстави для наступних висновків.

1. Здійснений аналіз виявив розбіжності у трактуванні поняття «внутрішні суперечності особистості», що обумовлює складнощі у практичному дослідженні та нівелюванні негативних наслідків даного феномену. Найбільш повно дослідження внутрішньо-особистісних суперечностей  представлено у концепції глибинної психології, основні положення якої знайшли подальше відображення у психодинамічній теорії Т. С. Яценко. Психодинамічна теорія реалізується у методі активного соціально-психологічного навчання (АСПН), що  відноситься  до  групових  форм  психокорекційної роботи. Метод  АСПН  передбачає  цілісний  підхід  до дослідження внутрішньоособистісних характеристик суб’єкта з орієнтацією  психокорекційного  процесу  на  виявлення  внутрішніх  суперечностей психіки з метою подальшої корекції. 

2. Згідно з психодинамічною теорією Т. С. Яценко, внутрішня суперечливість психіки об’єктивується у двох провідних тенденціях: «до сили» та «до слабкості». Останні знаходять вияв у супутніх тенденціях: «до людей» і одночасно – «від людей»; «до життя» і «до психологічної смерті». Суперечливість психіки виявляється у невідповідності намірів (цілей) засобам їх досягнення. У професійно-психологічній діяльності наявність таких тенденцій є руйнівною з огляду на порушення можливостей об’єктивного сприймання проблематики іншої людини. Деструктивні тенденції психіки, пов’язані із її внутрішньою суперечливістю, є небажаними для студентів – майбутніх практичних психологів, професія яких ґрунтується на спілкуванні, що виступає інструментом професійної взаємодії.

3. Аналіз емпіричного матеріалу доводить, що підготовка майбутніх фахівців-психологів у групі активного соціально-психологічного навчання є ефективною не лише завдяки загальним методологічним засадам, а й застосуванню окремих методик. На особливу увагу заслуговує психодрама, що відзначається високою діагностико-корекційною спроможністю. Психокорекційна робота з використанням психодрами дозволяє майбутньому практичному психологу не лише успішно здійснювати власну психокорекцію, але й пізнавати специфіку професійної роботи. 

4. Емпіричний матеріал дозволив виділити наступні психодраматичні прийоми, що застосовуються в АСПН: самопрезентація протагоніста; монолог-звертання протагоніста до самого себе (до значущої людини), втіленого в образ малюнка (іграшку); «оживлення» персонажів (неавторського) малюнка (іграшки); діалог двох чи декількох персонажів (озвучується протагоністом, психологом та учасниками групової роботи); діалог з персонажем малюнка (іграшкою), що втілюють протагоніста чи значущу для нього особу; діалог з частиною власного «Я» протагоніста, презентованого іграшкою чи персонажем малюнка; презентація «другого «Я» протагоніста при допомозі іграшки (персонажа малюнка, каменя, тощо); психодраматична взаємодія фігур, що представляють топологічну модель сім’ї; казка про власне життя як психодраматична методика; психодраматичне дублювання; інтерпретація через втілення психолога в роль протагоніста (важливої для нього особи), образ малюнка чи іграшку та інші.

5. Психодрама в діагностико-корекційному процесі АСПН ґрунтується на теоретико-методологічних засадах психодинамічної теорії Т С. Яценко та відповідної методології, а в поєднанні з іншими методиками набуває якісно нової форми, що суттєво відрізняє її від класичної психодрами. Особливості психодрами в рамках методу АСПН: орієнтація на виявлення психодинамічних параметрів поведінки в їх суперечливій сутності; націленість на роботу з клієнтами, що знаходяться в межах психічної норми; відсутність чіткого розмежування робочих фаз; виділення рольової гри в окрему методику, що зорієнтована на професійні та соціальні проблеми; недирективна позиція керівника; неможливість залучення спеціально підготованих осіб; обов’язковий аналіз поведінкового матеріалу; націленість на гармонізацію психіки за рахунок допомоги в розв’язанні внутрішніх суперечностей.

6. Психодрама виступає діагностичним критерієм психокорекційної результативності. За допомогою введення психодраматичних прийомів психолог має змогу перевірити, наскільки прогресує саморефлексія респондента і одночасно стимулювати її. Таким чином, психодрама, включившись у методологічну систему АСПН, відіграє водночас діагностичну і корекційну роль, що сприяє гармонізації психіки суб’єкта.

7. Психодрама ефективно синтезується з іншими методиками АСПН, як то: аналіз тематичних малюнків, робота з неавторським малюнком, іграшкою, топологічною (просторовою) моделлю сім’ї, аналіз казки про власне життя, робота з каменями. Таке поєднання забезпечує можливість багаторівневого розширення поля свідомості майбутнього психолога-практика відповідно до вимог позитивної дезінтеграції та вторинної інтеграції психіки, що сприяє розвитку соціально-перцептивного (рефлексивного) інтелекту і є підґрунтям для  подальшої самокорекції.
8. Результати обробки тестових методик та аналізу самозвітів учасників груп АСПН засвідчили корекційну ефективність психодрами, яка застосовується в цілісному процесі АСПН у сукупності з іншими його методиками. Дослідні дані підтверджують взаємозв’язок між застосуванням психодраматичних прийомів та результативністю психокорекції, що дає змогу констатувати діагностико-корекційну ефективність психодрами в об’єктивуванні внутрішніх суперечностей психіки особистості, як показників об’єктивної дезінтегрованості психіки, що зумовлює негативні емоційні стани суб’єкта, зокрема, тривожність, регресивність, 

9. Дисертаційне дослідження дало змогу розробити рекомендації психологам-проактикам, що сприятимуть успішному здійсненню глибинно-психологічного пізнання за методом АСПН та опануванню майстерністю проведення АСПН та окремих його методик, зокрема, психодрами. Рекомендації покликані сприяти студентам – майбутнім практичним психологам у розумінні власної особистості та інших людей, гуманістичній спрямованості професійної діяльності, здатності до самореалізації у соціально-значущій сфері, поглибленню самоусвідомлення та розвитку соціально-перцептивного інтелекту.

Перспективи наукових досліджень убачаємо в подальшому вивченні виявів суперечливих тенденцій психіки суб’єкта й можливостей їх нівелювання у процесі психокорекції.
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АНОТАЦІЯ

Богдан Т.В. Діагностика і корекція внутрішніх суперечностей особистості засобами психодрами у процесі активного соціально-психологічного навчання. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук зі спеціальності 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Харківський національний університет імені Н. В. Каразіна Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Харків, 2012.

Дослідження присвячено вивченню діагностико-корекційної спроможності психодрами в процесі групової роботи за методом активного соціально-психологічного навчання у поєднанні з іншими методиками. Досліджено відмінності класичної психодрами й психодрами в контексті АСПН. 

Досліджено ефективність застосування психодраматичних прийомів у деталізації індивідуальних виявів базових суперечностей психіки. Установлено, що психодрама дає змогу об’єктивувати передумови внутрішньої суперечливості психіки, що сприяє поглибленню саморефлексії та допомагає у розв’язанні завдань глибинної діагностики та корекції.

Ключові слова: психодрама, внутрішні суперечності психіки, глибинно-психологічне пізнання (АСПН), процесуальна діагностика, психокорекція, психодинамічна теорія, метод активного соціально-психологічного навчання, психологічні захисти. 

АННОТАЦИЯ

Богдан Т. В. Диагностика и коррекция внутренних противоречий личности посредством психодрами в процессе активного социально-психологического обучения. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. Харьковский национальный университет им. В. Н. Каразина Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Харьков, 2012.

Диссертационное исследование посвящено изучению диагностико-коррекционных возможностей психодрамы в процессе групповой работы  по методу активного социально-психологического обучения (АСПО) в синтезе с другими методиками: работой с авторскими и неавторскими рисунками, игрушками, камнями, сказкой о собственной жизни, топологической моделью семьи. Представлено сравнительное исследование классической психодрамы и психодрамы в контексте АСПО, раскрыты особенности ее использования в разрезе психодинамической теории, которая опирается на понимание целостной психики в единстве сознательной и бессознательной сфер. Доказано, что использование психодраматических приемов в процессе АСПО помогает в решении задач глубинной диагностики и коррекции личности.

В работе выделены особенности психодрамы в рамках АСПО, которые отличают ее от классической психодрамы: ориентация на выявление психодинамических параметров поведения в их противоречии; нацеленность на работу с клиентами, находящимися в пределах психической нормы; отсутствие четкого разграничения рабочих фаз; выделение ролевой игры в отдельную методику, ориентированную на решение профессиональных и социальных проблем; недирективная позиция руководителя; исключение задействования специально подготовленных людей; обязательная интерпретация поведенческого материала.

Исследована эффективность применения психодраматических приемов в детализации индивидуальных проявлений базисных противоречий психики. Установлено, что психодрама позволяет объективировать предпосылки внутренней противоречивости психики, детерминированной инфантильным опытом. Выявление данных предпосылок, благодаря расширению самосознания, способствует углублению саморефлексии и развитию социально-перцептивного интеллекта участников АСПО. 

Согласно психодинамической теории, внутренняя противоречивость психики объективируется в двух основных тенденциях: «к силе» и «к слабости». Последние выявляются в сопутствующих тенденциях: «к людям» и, одновременно, «от людей»; «к жизни» и «к психологической смерти». Тенденция «к людям – от людей» проявляется в таких противоречиях: стремление к налаживанию отношений – тенденция к разрушению отношений; единение с объектом – отчуждение объекта; желание быть независимым – зависимость от окружающих; любовь к объекту – агрессия по отношению к объекту; потребность в поддержке – неспособность принять поддержку; стремление помогать другим – психологический эгоизм.

Тенденция «к жизни – к психологической смерти» реализуется через следующие противоречия: стремление к самореализации – тенденция к блокированию собственного потенциала; стремление к познанию нового – закрытость для нового опыта; желание быть счастливым – стремление к душевной боли; стремление к душевной гармонии – тенденция к самонаказанию; стремление к доминированию – стремление к покорности; идеализация собственного «Я» – чувство неполноценности.

Противоречивость психики прослеживается в несоответствии целей и способов их достижения. В профессионально-психологической деятельности наличие таких деструктивных тенденций есть разрушительным в связи с нарушением возможностей объективного восприятия другого человека. Деструктивые тенденции психики, связанные с внутренними противоречиями, профессионально ограничивают студентов – будущих практических психологов, деятельность которых основывается на общении, являющемся инструментом профессионального взаимодействия.

Разработаны рекомендации психологам-практикам, которые дают возможность успешно осуществлять глубинно-психологическое познание психики методом АСПО, а также овладеть мастерством проведения АСПО и отдельных его методик, в частности, психодрамы. Рекомендации способствуют будущим практическим психологам в понимании себя и других людей, гуманистической направленности профессиональной деятельности, углублению самосознания и развитию социально-перцептивного интеллекта.

Ключевые слова: внутренние противоречия психики, психодрама, метод активного социально-психологического обучения, глубинно-психологическое познание, самопознание, спонтанность, процессуальная диагностика, психокоррекция, психодинамическая теория.
ANNOTATION

Bogdan T. V. Diagnostics and correction of inner contradictions of personality by means of psychodrama in the process of active social-psychological teaching. – Manuscript.  
Thesis for a Candidate of Science degree in Psychology Specialty 19.00.07 – pedagogical and developmental psychology. – V. N. Karazin Kharkiv National University, Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine. – Kharkiv, 2012.

The research focuses on diagnostic and correction of inner contradictions of personality using psychodrama in the process of active social-psychological teaching (ASPT). Comparative research of classic psychodrama and psychodrama, presented in the context of ASPT is exposed. 

Has been established that psychodrama is investigational in working out details of individual displays of psyche base contradictions. It is set, that psychodrama allows to objectivate pre-conditions of internal contradiction of psyche. It helps in the decision of deep diagnostics and correction tasks.

 Key words: self-contradictions of psyche, psychodrama, method of active social-psychological teaching (ASPT), judicial diagnostics, psycho-correction, psycho-dynamic theory, psychological defense.
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