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            Є.О. Коваленко 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Світова практика свідчить про те, що в другій половині XX – початку ХХІ ст. невід’ємним компонентом суспільних відносин стала інформація, її виробництво й обіг. Демократичний розвиток високорозвинутих промислових країн здійснюється за рахунок створення і реалізації інформаційно-комунікаційних технологій в різних галузях господарювання. 

Можна констатувати, що людство вступило в нову еру – інформаційного суспільства. В його основі – нова парадигма, відповідно до якої, суспільство базується у своєму розвитку й прогресивному поступі на не матеріальних, а на постматеріальних цінностях, основними серед яких є інформація, знання. Важливим чинником функціонування сучасної держави є її інформаційне забезпечення. 

Роль інформації у сфері державного управління суспільства постійно зростає. Розвиток засобів комунікації призвів до виділення інформаційних ресурсів в окремий специфічний вид інструментів державної політики. В державно-управлінській діяльності відзначається швидке зростання обсягів управлінської інформації. Однак, незважаючи на велику кількість документації, управлінцям бракує інформації для прийняття рішень. Вирішення цього питання можливе шляхом запровадження сучасної системи інформаційного забезпечення в державному управлінні, що дасть змогу підвищити ефективність функціонування органів публічної влади та знизити витрати часу на виконання роботи.

Практика формування елементів інформаційного забезпечення публічної влади в Україні має ряд серйозних недоліків, пов’язаних із загальною теоретичною складністю поставлених завдань та неузгодженістю структур, форм, методів і механізмів управління на місцях.

Усе це свідчить про актуальність теми наукового дослідження та підтверджує необхідність розробки методичних і практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи інформаційного забезпечення органів публічної влади в Україні. 

Теоретичну основу дослідження інформаційного суспільства становлять праці класиків Д. Белла, Е. Тоффлера, М. Кастельса, М. Маклюена.

Науковими дослідженнями різноманітних аспектів інформаційного забезпечення органів влади займалися такі вчені: О. Бухтатий, М. Дітковська, М. Дзюба, Н. Драгомирецька, П. Клімушин та ін. Інформаційно-аналітична діяльність органів влади, роль інформації у процесі прийняття державно-управлінських рішень досліджували такі науковці, як В. Дзюндзюк, А.Дєгтяр, М. Каращук, О. Крюков, Ю. Машкаров, Н. Нижник, А. Панчук, І. Почепцов, О. Радченко, О. Соснін, В. Степанов, С. Чукут та ін. Питання розвитку інформаційного суспільства в Україні, впровадження в Україні технологій електронного урядування розглядаються у працях А. Семенченка, О. Орлова та ін. Ряд досліджень, зокрема праці О. Бойченка, Р. Калюжного, Л. Полякової, присвячені визначенню шляхів удосконалення організаційно-правового, кадрового, інституціонального забезпечення процесів інформатизації органів влади. Проблемам інформаційного забезпечення присвятили свої дослідження такі зарубіжні вчені, як У. Дайзард, Г. Вайнштейн.

Втім, незважаючи на значний науковий інтерес фахівців до проблем інформаційного забезпечення органів публічної влади, ряд теоретичних, методологічних і практичних питань залишаються невирішеними. Потребує подальшого вивчення механізм інформаційного забезпечення публічної влади в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідних тем «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113) та «Актуальні проблеми розвитку місцевого самоврядування в Україні» (номер державної реєстрації 0110U003965), що розроблялися кафедрою державного управління та адміністративного менеджменту Класичного приватного університету. Здобувачем досліджено механізми інформаційного забезпечення органів публічної влади та запропоновано шляхи їх удосконалення в Україні.
Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування та розробка новітніх підходів щодо удосконалення механізмів інформаційного забезпечення діяльності органів публічної влади. 
Досягнення зазначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· систематизувати теоретичні підходи до понять «публічна влада», «механізми інформаційного забезпечення»;

· проаналізувати інформаційно-комунікаційні теорії влади;

· розкрити особливості інформаційного забезпечення державно-управлінської діяльності в умовах інформаційного суспільства;

· узагальнити зарубіжний досвід інформаційного забезпечення органів публічної влади;

· проаналізувати законодавчу базу інформаційного забезпечення органів влади в Україні;

· виявити проблемні аспекти функціонування вітчизняної інформаційної сфери;

· розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів публічної влади.

Об’єкт дослідження – процес інформаційного забезпечення органів публічної влади в Україні. 

Предмет дослідження – механізми інформаційного забезпечення публічної влади в Україні. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертації є наукові концепції, розроблені вітчизняними та зарубіжними вченими, нормативно-правові акти України у сфері інформаційної політики. В основі написання дисертаційної роботи лежить використання таких загальнонаукових методів дослідження: 

· логічного, діалектичного, історичного та порівняльного аналізу – для обґрунтування наукових засад та вдосконалення понятійного апарату дослідження;

· статистичного й економічного аналізу – для опису сучасного стану інформаційного забезпечення органів публічної влади в Україні;

· методів спостереження, узагальнення, абстрагування, формалізації, аналізу та синтезу – для характеристики методичних аспектів створення інформаційно-аналітичної системи органів влади та визначення шляхів їх удосконалення;

· програмно-цільового методу – з метою обґрунтування механізмів розробки та реалізації програм інформаційного забезпечення органів публічної влади. 

Інформаційну базу дослідження становили наукові розробки, публікації вітчизняних учених, офіційні матеріали державної статистики, звітні дані галузевих та регіональних органів влади. Поряд з працями вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячених теорії державного управління, широко використовувались наукові розробки із загальної теорії управління, моделювання складних систем, автоматизованих систем управління, інформаційної аналітики, теорії прийняття рішень, менеджменту, регіоналістики тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних і науково-методичних підходів до вдосконалення механізмів інформаційно-аналітичного забезпечення публічної влади в Україні, що конкретизується в таких положеннях:

уперше:

· запропоновано систематизацію моделей побудови інформаційного суспільства та класифікацію механізмів інформаційного забезпечення за напрямом діяльності, а саме: механізми електронної демократії, механізми надання інформаційних послуг органами публічної влади, механізми електронного документообігу, механізми інформаційної комунікації.

удосконалено: 

· механізм модернізації інформаційного забезпечення органів публічної влади відповідно до вимог інформаційного суспільства, який передбачає запровадження методу проектного менеджменту та створення нових складових: нормативно-правових, заснованих на системі національного інформаційного законодавства; організаційно-технологічних, що базуються на системі національних інформаційних ресурсів; техніко-економічних, що базуються на науково-технічному та виробничому комплексі інформаційної індустрії і ринку продукції та послуг інформаційної індустрії; соціально-освітніх, заснованих на системі масового інформаційного навчання й освіти, підготовки і перепідготовки професійних кадрів для інформаційної сфери;

· механізми спрямування внутрішніх інформаційних потоків, що дає змогу підвищити ефективність функціонування органу публічного управління шляхом зменшення інформаційного навантаження на керівників, що вивільнить час для прийняття і впровадження управлінських рішень;

дістали подальшого розвитку:

· категорійний апарат теорії державного управління в контексті використання таких понять, як «публічна влада», «механізми інформаційного забезпечення», «інформаційне забезпечення органів публічної влади»;

· узагальнення основних інформаційно-комунікаційних теорій влади, що дали змогу виділити напрями у підходах науковців щодо перспектив розвитку інформаційного суспільства;

· визначення основних тенденцій розвитку інформаційного суспільства в Україні, що включає створення системи мотиваційних чинників для залучення населення до використання інформаційно-комунікаційних технологій у рамках реалізації спеціальних освітніх програм із застосуванням методу проектного менеджменту. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні нових підходів, які створюють основу для практичного вдосконалення механізму інформаційного забезпечення органів публічної влади, що набуває важливого значення в інформаційному суспільстві. Основні положення дисертації також можуть бути використані у практичній діяльності центральних та регіональних органів влади з метою вдосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення, а також у навчальному процесі при викладанні курсів, пов’язаних з державним управлінням, інформаційною політикою, при підготовці спеціалістів, магістрів державного управління, у системі перепідготовки й підвищення кваліфікації державних службовців та посадових осіб органів місцевого самоврядування, при підготовці науково-методичної літератури.

Запропоновані в дисертації положення, висновки та рекомендації мають практичне значення та адресну спрямованість. Результати дослідження впроваджено Головним управлінням зв’язків з громадськістю Сумської облдержадміністрації у процесі підготовки документації з інформування населення про оголошення 2011 р. роком освіти та інформаційного суспільства в Україні (довідка про впровадження від 24.02.2011 р. № 01/125); Управлінням освіти і науки Житомирської обласної державної адміністрації при реалізації розробленого спецкурсу «Підготовка менеджерів освіти засобами інформаційно-комунікаційних технологій» (довідка про впровадження від 18.02.2011 р. № 1-440); Сумським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти в навчальному процесі при викладанні спецкурсів «Інформаційні системи і технології в адміністративному менеджменті» (акт про впровадження від 07.02.2011 р. № 126) та «Підготовка менеджерів освіти засобами інформаційно-комунікаційних технологій» (акт про впровадження від 07.02.2011 р. № 125); Південноукраїнським регіональним інститутом післядипломної освіти педагогічних кадрів у навчальному процесі при реалізації розробленого спецкурсу «Підготовка менеджерів освіти засобами інформаційно-комунікаційних технологій» (довідка про впровадження від 14.02.2011 р. № 01-23/115); Управлінням з питань внутрішньої політики та зв’язків з громадськістю Херсонської обласної державної адміністрації під час проведення соціологічного дослідження «Інформаційне забезпечення органів публічної влади в Україні» (довідка про впровадження від 17.02.2011 р. № 117-511-1/343); Великоолександрівською районною державною адміністрацією Херсонської області у процесі підготовки документації райдержадміністрації щодо інформування населення про умови реалізації конституційних прав громадян на інформацію (довідка про впровадження від 16.02.2011 р. № 16-523-18/603). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою та містить отримані особисто автором результати в галузі науки державного управління, що в сукупності вирішують важливе наукове завдання удосконалення інформаційного забезпечення діяльності органів публічної влади. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на Х Міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2010 р.), форумі молодих учених, присвяченому 20-річчю Незалежності Республіки Казахстан (Казахстан, м. Усть-Каменогорськ, 2011 р.), на науково-теоретичних конференціях різного рівня: «Стратегія якості в промисловості й освіті» (Болгарія, м. Варна, 2010 р.), «Інституціональні зміни системи державного управління України в умовах суспільних трансформацій та посилення вимог антикорупційного законодавства» (м. Запоріжжя, 2009 р.), «Сучасні проблеми гуманізації та гармонізації управління» (м. Харків, 2010 р.), «Стратегічна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби» (м. Одеса, 2010 р.), «Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), «Використання інформаційних технологій в освіті» (м. Севастополь, 2010 р.), «Комунікативні стратегії інформаційного суспільства» (Росія, м. Санкт-Петербург, 2010 р.) «Розвиток державного управління та державної служби в Україні» (м. Харків, 2011 р.), «Інновації як чинник суспільного розвитку: теорія і практика» (м. Суми, 2011 р.), «Сучасні тенденції розвитку наукової думки» (Україна, м. Київ – Великобританія, м. Лондон, 2011 р.).

Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 22 наукові праці, серед яких чотири статті – у наукових фахових виданнях з державного управління, тези і матеріали конференцій. Загальний обсяг публікацій становить близько 6 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи становить 215 сторінок, з яких 28 сторінок займають 24 рисунки і 6 таблиць. Список використаних джерел (209 найменувань) розміщено на 22 сторінках, 9 додатків – на 19 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну, практичне значення результатів роботи, наведено відомості про їх апробацію та публікації.

У першому розділі – «Теоретичні аспекти інформаційного забезпечення в сфері публічної влади» – здійснено аналіз ключових категорій «інформація», «використання інформації», «інформатизація», зроблено роз’яснення щодо взаємовідносин таких понять, як «публічна влада», «органи влади», «державна влада», «державне управління», «інформаційні ресурси», «інформаційне забезпечення», «електронні ресурси інформаційного забезпечення», «інформаційне забезпечення органів публічної влади».

Проведений аналіз дає змогу стверджувати, що інформація в сучасному суспільстві є найважливішим джерелом влади. Її отримання, аналіз, видача й ефективне використання – необхідні умови функціонування останньої. Держава, будучи центральним інститутом влади, активно використовує інформаційні відносини: інформація пов’язує між собою державу і суспільство. Діяльність органів державної влади немислима без такого компонента, як зв’язок з громадськістю і засобами масової інформації. 

Найважливішим чинником, що визначає ефективність державної влади, є рівень її інформаційного забезпечення, ступінь оснащеності сучасними технічними, технологічними і телекомунікаційними системами. Отже, інформаційне забезпечення органів публічної влади – це система концепцій, методів і засобів, за допомогою яких здійснюється забезпечення працівників органів влади інформацією. Головна стратегічна мета державної інформаційної політики України полягає в забезпеченні переходу до нового етапу розвитку нашої держави, побудові інформаційного суспільства й входженні її у світове інформаційне співтовариство.

Результати дослідження генезису інформаційно-комунікаційних теорій дають змогу виокремити два аспекти щодо перспектив розвитку інформаційного суспільства: 1) оптимістичний – надання можливостей користувачам інформації дає можливість задовольняти інформаційні потреби; побудова інформаційного суспільства розглядається як основа соціально-економічного, політичного й культурного розвитку держав світу; 2) песимістичний – існування нерівності в доступі до інформаційних технологій породжує суспільну нерівність; використання мережі Інтернет для незаконних азартних ігор, відсутність цензури в інформаційних мережах сприяють значному поширенню непристойних матеріалів, а також матеріалів терористичних організацій, рецептів виготовлення отруйних речовин, зброї, наркотичних засобів, що призводить до втрати моральних цінностей людством. 

Визначено, що інформаційні технології розпочали трансформацію державного управління, щоб пристосувати його до інформаційної ери. За допомогою інформаційних технологій прискорюється процес прийняття рішень та їх втілення, вивільняється частина робочого часу, з’являються механізми інформаційного забезпечення під час проведення державної політики.

Узагальнено основні підходи до поняття «механізми державного управління». Аналіз публікацій науковців дав змогу уточнити склад механізму інформаційного забезпечення публічної влади, до якого належать методи, засоби й інструменти (способи), важелі. Узагальнення цих наукових підходів дало можливість запропонувати класифікацію механізмів інформаційного забезпечення публічної влади. Класифікація включає поділ механізмів інформаційного забезпечення публічної влади за суб’єктом управління, за функціональним призначенням та за напрямом діяльності (рис. 1).


Рис. 1. Класифікація механізмів інформаційного забезпечення публічної влади

У роботі детально проаналізовано механізми інформаційного забезпечення за напрямом діяльності, які класифіковано таким чином: механізми електронної демократії, механізми електронного документообігу, механізми надання послуг органами публічної влади та механізми інформаційної комунікації.

У другому розділі – «Інформаційне забезпечення у сфері публічної влади: світовий досвід та українська специфіка» – здійснено порівняльний інформаційного забезпечення органів влади зарубіжних країн.

Узагальнення досвіду зарубіжних країн свідчить про те, що інтенсивний розвиток електронних комунікацій сприяє на сучасному етапі встановленню соціальних, політичних, культурних зв’язків у суспільстві. У країнах світу існують різні моделі інформаційного забезпечення органів влади, що сформувалися під впливом національних особливостей, рівня соціально-економічного і політичного розвитку країни. Порівняльний аналіз інформаційного забезпечення органів влади зарубіжних країн дав змогу систематизувати моделі побудови інформаційного суспільства та визначити їх характерні особливості. Визначено, що Україні необхідно будувати сучасну модель демократичного інформаційного суспільства, у якому діяльність системи публічного управління не може бути ефективною без використання сучасних засобів інформаційного забезпечення органів влади.

Доведено, що законодавча база щодо інформаційного забезпечення органів влади в Україні потребує вдосконалення. Одним із важливих напрямів інформаційної політики України на сучасному етапі є формування законодавчої бази, яка відповідала б європейським стандартам, національним інтересам та потребам суспільства. Серед проблем, що гальмують інформаційне забезпечення органів влади в Україні, найбільш нагальною є така: закони та підзаконні акти, що регулюють суспільні відносини, об’єктом яких є інформація, приймались у різні часи без узгодження понятійного апарату, тому вони мають ряд термінів, які не відповідають сучасним вимогам, а отже, тлумачаться неоднозначно учасниками суспільних інформаційних відносин; крім того, документи не узгоджуються між собою. 

Серед пріоритетних напрямів інформаційного забезпечення органів влади в Україні визначено: впровадження в усіх органах виконавчої влади систем електронного документообігу та цифрового підпису, створення умов для інтеграції інформаційних ресурсів державних органів усіх рівнів; забезпечення відкритості інформації та збільшення різноманітності й кількості послуг, що надаються населенню і суб’єктам господарювання державними органами з використанням електронних засобів та Інтернету; підвищення ефективності формування б виконання Національної програми інформатизації; впровадження в органах державної влади програмного забезпечення з відкритим кодом; створення нової та вдосконалення чинної нормативно-правової бази у сфері інформатизації; гармонізація зі стандартами ЄС стандартів на ІТ-продукцію та ІТ-послуги. 

У результаті впровадження інформаційних технологій в органи публічної влади очікується підвищення достовірності й оперативності інформації, прозорості виконання рішень, високий рівень контролю за їх здійсненням, зростання довіри суспільства до діяльності органів влади; забезпечення взаємодії громадян і органів державної влади, забезпечення індивідуальних інформаційних потреб громадян України. 

У процесі аналізу аналітичних показників встановлено, що рівнем інформаційного забезпечення перевіряється і оцінюється ступінь зрілості суспільства. Важливим фактором інформатизації є готовність державної влади до вироблення і реалізації державної політики відповідно до нових умов інформаційного суспільства, що забезпечить конкурентоспроможність держави на міжнародній арені. Влада в умовах демократичного відкритого суспільства зацікавлена в інформатизації всіх сфер суспільного життя та індивідуального буття людини. Вона є важливим чинником вироблення та реалізації державної політики відповідно до нових умов інформаційного суспільства. Для характеристики рівня розвитку інформаційного суспільства використовуються ІКТ-індекси (е-індекси). До основних індикаторів експерти включають індикатори стану доступу до телекомунікаційної інфраструктури: доступ населення й суспільства до радіо, телефону, персонального комп’ютера, Інтернет; у шкіл – до персонального комп’ютера, Інтернет; у медичних установ, місцевої влади й уряду – до телефону, ПК, Інтернет.

У роботі узагальнено більше ніж двадцять різних е-індексів, найбільш відомим з яких є: індекс цифрової спроможності або цифрової перспективи (Digital Opportunity Index, DOI), розроблений ITU в межах WPIIS; індекс цифрового доступу (Digital Access Index, DAI), ITU; індекс мережевої готовності (The World Economic Forum's Networked Readiness Index (NRI); індекс інформаційного суспільства (Information Society Index, ISI), компанія IDC. Для характеристики інформаційного забезпечення важливим є критерій готовності суспільства до використання інформаційно-комунікаційних технологій. У ході аналізу зроблено висновок про низький рівень електронної готовності нашої держави до функціонування в умовах інформаційного суспільства.

З метою визначення рівня готовності працівників органів публічної влади на регіональному рівні до використання сучасних інформаційних технологій та рівня їх інформаційного забезпечення було проведено дослідження «Інформаційне забезпечення органів публічної влади в Україні». За результатами опитування встановлено, що основна частина робочого часу працівників органів публічної влади пов’язана з використанням інформації та комп’ютерної техніки. Стає очевидним, що значна увага під час професійного навчання працівників має приділятися вивченню питань інформаційного забезпечення органів влади, інформаційних технологій, засвоєнню практичних навичок роботи в Інтернет, питанням захисту комп’ютерної інформації тощо. Респонденти вважають, що серед серйозних проблем, які гальмують процес інформатизації слід назвати такі: недосконалість законодавчої бази щодо інформаційного забезпечення; незацікавленість працівників органів влади та державних установ у впровадженні новітніх наукових досягнень у сфері своєї діяльності; необхідність покращення забезпечення державних установ сучасною комп’ютерною технікою; а також те, що такі характеристики працівників, як ерудованість, володіння новими інформаційними технологіями, не є пріоритетними характеристиками працівника для просування по службі. На сучасному етапі розвитку інформаційного суспільства найнеобхіднішою інформацією, на думку працівників влади та державних установ, є інформація щодо електронного документообігу, комп’ютерних технологій, фінансово-економічна інформація. Найбільш корисними працівники влади та державних установ вважають курси та семінари, які стосуються проблем електронного документообігу (електронний підпис, відкритий ключ, сертифікат відкритого ключа), електронної комунікації, сучасного діловодства з використанням персонального комп’ютера. 

У третьому розділі – «Шляхи оптимізації інформаційного забезпечення у сфері публічної влади» – визначено пріоритетні напрями розвитку інформаційного забезпечення органів влади, внесено пропозиції щодо вдосконалення механізмів інформаційного забезпечення публічної влади, а також сформульовано практичні рекомендації щодо підготовки управлінських кадрів до інформаційної діяльності. 

Аналіз тенденцій щодо інформаційного забезпечення органів влади та державних установ свідчить, що на шляху розвитку інформаційного суспільства в Україні існує цілий ряд проблем, які потребують вирішення: наукове та кадрове забезпечення сфери інформаційно-комунікаційних технологій, матеріально-технічне забезпечення установ і організацій, уповільнення впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, «інформаційна нерівність» населення, забезпечення інформаційної безпеки, висока інформаційна залежність України від іноземних держав, неналагодженість системної електронної комунікації між владою і суспільством, політична заангажованість інформації.
Недосконалою є система державного управління та регулювання інформаційної сфери, яка складається з надмірної кількості установ, що займаються питаннями інформаційного забезпечення, діяльність яких не скоординована належним чином. Це призводить до проблем інформаційного забезпечення у сфері органів публічної влади, зокрема: регулярні порушення правового порядку формування персонального складу; невідповідність покладених обов’язків та наданих повноважень; дублювання повноважень; невиконання або неякісне виконання завдань. Тому необхідна модернізація системи профільних органів державної влади в інформаційній сфері.
Аналіз тенденцій щодо інформаційного забезпечення органів влади та державних установ свідчить, що основними напрямами політики мають бути: удосконалення нормативно-правового регулювання процесів інформаційного забезпечення; створення умов для розвитку інформаційно-комунікаційних технологій і послуг; використання інформаційних технологій у сфері публічного управління; забезпечення можливості доступу населення до інформаційно-комунікаційних технологій, сприяння розвитку відносин G2C (уряд – громадянам) та G2B (уряд – бізнесу) через розвиток системи «електронний уряд»; підтримка інноваційних проектів створення та розвитку систем інформатизації в пріоритетних сферах інформатизації; забезпечення можливості отримання знань, умінь та навичок використання інформаційно-комунікаційних технологій для всіх верств населення; створення системи мотиваційних чинників для залучення населення до використання інформаційно-комунікаційних технологій.
Модернізація механізмів інформаційного забезпечення відповідно до вимог інформаційного суспільства передбачає створення нових складових: нормативно-правових, організаційно-технологічних, техніко-економічних, соціально-освітніх. Лише інституційне впорядкування та належна координація дій зроблять можливим впровадження механізмів інформаційного забезпечення в Україні на рівні світових стандартів. На сучасному етапі розвитку інформаційного суспільства існує необхідність впровадження нових технологій, у тому числі в напрямі надання послуг населенню. З метою забезпечення максимальної ефективності перетворень пропонується застосувати метод проектного менеджменту. Впровадження проектного менеджменту та створення національних проектів має багато позитивних наслідків, пов’язаних із покращанням якості надання послуг громадянам. 

Результати розвідок доводять, що важливим питанням для інформаційного забезпечення в державному управлінні є підготовка працівників органів влади до набуття інформаційних умінь і навичок, до управлінських дій з обміну інформацією. У розділі визначено, що вирішення зазначених проблем потребує цілеспрямованої державної політики у реалізації спеціальних освітніх програм як для працівників органів влади, так і для населення.

ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження вирішує важливе науково-прикладне завдання щодо визначення й теоретичного обґрунтування шляхів удосконалення інформаційного забезпечення органів публічної влади в Україні. Отримані в процесі дослідження результати дають змогу запропонувати такі узагальнення, висновки та рекомендації:

1.  На сучасному етапі в умовах становлення інформаційного суспільства в Україні існує необхідність удосконалення механізмів інформаційного забезпечення органів публічної влади з метою формування ефективної системи управління. Аналіз сутності термінів «публічна влада» та «механізми інформаційного забезпечення» дає підстави для визначення складу механізмів інформаційного забезпечення органів публічної влади, до яких належать методи, засоби й інструменти (способи), важелі. Узагальнення наукових підходів дало змогу запропонувати класифікацію механізмів інформаційного забезпечення публічної влади за суб’єктом управління, за функціональним призначенням та за напрямом діяльності.

Детальний аналіз механізмів інформаційного забезпечення за напрямом діяльності дав можливість їх систематизувати, зокрема: механізми електронної демократії, механізми електронного документообігу, механізми надання послуг органами публічної влади та механізми інформаційної комунікації.

2. Аналіз інформаційно-комунікаційних теорій влади надав можливість виділити два напрями у підходах науковців щодо перспектив розвитку інформаційного суспільства: перший – оптимістичний, представники якого пропагують задоволення інформаційних потреб людини в інформаційному суспільстві, яке розглядається як основа соціально-економічного, політичного й культурного розвитку; другий – песимістичний, прихильники якого прогнозують посилення суспільної нерівності як результат існування нерівності в доступі до інформаційних технологій, появу в суспільстві негативних наслідків використання мережі Інтернет для незаконних азартних ігор та значного поширення непристойних матеріалів, а також матеріалів терористичних організацій, рецептів виготовлення отруйних речовин, зброї, наркотичних засобів. 

3. Результати дослідження особливостей інформаційного забезпечення державно-управлінської діяльності в умовах інформаційного суспільства свідчать про недосконалість системи державного управління та регулювання інформаційної сфери, що полягає в існуванні надмірної кількості установ, діяльність яких не скоординована належним чином, у регулярних порушеннях правового порядку формування персонального складу, у невідповідності покладених обов’язків та наданих повноважень, у дублюванні повноважень органами влади. Виявлено, що назріла необхідність проведення модернізації системи органів публічної влади, до компетенції яких належить інформаційне забезпечення.

4. Особливістю розвитку зарубіжних країн на сучасному етапі є інтенсивний розвиток та впровадження електронних комунікацій, що сприяють налагодженню соціальних, політичних, культурних зв’язків у суспільстві. За результатами порівняльного аналізу інформаційного забезпечення органів влади зарубіжних країн систематизовано моделі побудови інформаційного суспільства, що сформувалися під впливом національних особливостей, рівня соціально-економічного і політичного розвитку країни. 

Визначено, що Україні необхідно будувати сучасну модель демократичного інформаційного суспільства, яка  включає особливості європейської моделі з динамічним поєднанням державних інтересів і прагнень приватного та корпоративного бізнесу,  у якій ефективність діяльності системи управління забезпечуватиметься за допомогою сучасних механізмів інформаційного забезпечення органів публічної влади. Модернізовані механізми інформаційного забезпечення передбачають наявність нових складових: нормативно-правових, заснованих на системі національного інформаційного законодавства; організаційно-технологічних, що базуються на системі національних інформаційних ресурсів; техніко-економічних, що базуються на науково-технічному та виробничому комплексі інформаційної індустрії та ринку продукції й послуг інформаційної індустрії; соціально-освітніх, заснованих на системі масового інформаційного навчання й освіти, підготовки і перепідготовки професійних кадрів для інформаційної сфери.

5. Аналіз законодавчої бази інформаційного забезпечення органів влади в Україні дав змогу визначити головну проблему в розвитку суспільних відносин, яка полягає у неузгодженості законів та підзаконних актів, що регулюють інформаційну сферу. Важливим напрямом інформаційної політики України на сучасному етапі є формування законодавчої бази, що відповідатиме європейським стандартам, національним інтересам та потребам суспільства. Серед пріоритетних напрямів на сучасному етапі є узгодження термінів законодавчої бази, які пов’язані з  впровадженням сучасних технологій в органах виконавчої влади, систем електронного документообігу та цифрового підпису, забезпеченням відкритості інформації та збільшенням послуг, що надаються населенню з використанням електронних засобів, впровадженням в органах державної влади програмного забезпечення з відкритим кодом. 

6. Проведене соціологічне опитування щодо інформаційного забезпечення органів публічної влади в Україні свідчить, що процес інформатизації гальмують: недосконалість законодавчої бази щодо інформаційного забезпечення, незацікавленість працівників органів влади та державних установ у впровадженні новітніх наукових досягнень у сфері своєї діяльності, незабезпеченість державних установ сучасною комп’ютерною технікою, непріоритетність ерудованості, компетентності працівників у володінні інформаційними технологіями для просування по службі. 

Аналіз статистичних даних підтверджує існування проблем у функціонуванні вітчизняної інформаційної сфери, що полягають у недостатності наукового та кадрового забезпечення сфери інформаційно-комунікаційних технологій, у потребі покращення матеріально-технічного забезпечення установ і організацій, в уповільненні впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, в існуванні «інформаційної нерівності» населення, високій інформаційній залежності України від іноземних держав, неналагодженості системної електронної комунікації між владою і суспільством, політичній заангажованості інформації.
7. Встановлено, що основними напрямами вдосконалення механізмів інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів публічної влади є: удосконалення нормативно-правової бази регулювання процесів інформаційного забезпечення; сприяння використанню інформаційних технологій у сфері публічного управління; сприяння розвитку системи «електронний уряд»; забезпечення можливості отримання знань, умінь і навичок використання інформаційно-комунікаційних технологій для всіх верств населення; створення системи мотиваційних чинників для залучення населення до використання інформаційно-комунікаційних технологій у рамках реалізації спеціальних освітніх програм. Для забезпечення максимальної ефективності перетворень пропонується застосувати метод проектного менеджменту. 

Вирішення зазначених проблем потребує підготовки працівників органів влади до управлінських дій з обміну інформацією, набуття інформаційних умінь та навичок. 
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АНОТАЦІЯ

Луценко С.М. Механізми інформаційного забезпечення публічної влади в Україні. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2011.

У дисертації розглянуто механізми інформаційного забезпечення публічної влади в Україні. З’ясовано сутність поняття «публічна влада», систематизовано основні теоретичні підходи до визначення терміна «механізми інформаційного забезпечення». З’ясовано, що найважливішим чинником, який визначає ефективність державної влади, є рівень її інформаційного забезпечення, ступінь оснащеності сучасними технічними, технологічними і телекомунікаційними системами. Визначено, що інформаційні технології розпочали трансформацію державного управління, щоб пристосувати його до інформаційної ери. Подано класифікацію механізмів інформаційного забезпечення публічної влади за суб’єктом управління, за функціональним призначенням та за напрямом діяльності. Систематизовано механізми інформаційного забезпечення за напрямом діяльності, зокрема: механізми електронної демократії, механізми електронного документообігу, механізми надання послуг органами публічної влади та механізми інформаційної комунікації. Досліджено сучасний стан інформаційного забезпечення органів публічної влади, проаналізовано нормативно-правову базу з вказаної проблеми. Запропоновано модернізувати механізми інформаційного забезпечення органів публічної влади відповідно до вимог інформаційного суспільства, який передбачає запровадження методу проектного менеджменту та створення нових складових: нормативно-правових, заснованих на системі національного інформаційного законодавства; організаційно-технологічних, що базуються на системі національних інформаційних ресурсів; техніко-економічних, що базуються на науково-технічному та виробничому комплексі інформаційної індустрії і ринку продукції та послуг інформаційної індустрії; соціально-освітніх, заснованих на системі масового інформаційного навчання й освіти, підготовки і перепідготовки професійних кадрів для інформаційної сфери.

Ключові слова: інформація, інформаційне суспільство, механізми інформаційного забезпечення, публічна влада.

АННОТАЦИЯ

Луценко С.М. Механизмы информационного обеспечения публичной власти в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет, Запорожье, 2011.

В диссертации рассмотрены механизмы информационного обеспечения публичной власти в Украине. Выяснена сущность понятия «публичная власть», систематизированы основные теоретические подходы к определению термина «механизмы информационного обеспечения». Выяснено, что важнейшим фактором, определяющим эффективность государственной власти, является уровень его информационного обеспечения, степень оснащенности современными техническими, технологическими и телекоммуникационными системами. Определено, что информационные технологии начали трансформацию государственного управления, чтобы приспособить его к информационной эре. 

Представлена классификация механизмов информационного обеспечения публичной власти по субъекту управления, по функциональному назначению и по направлению деятельности. Систематизированы механизмы информационного обеспечения по направлению деятельности, в частности: механизмы электронной демократии, механизмы электронного документооборота, механизмы предоставления услуг органами публичной власти и механизмы информационной коммуникации. 

Исследовано современное состояние информационного обеспечения органов публичной власти в Украине, проанализирована нормативно-правовая база по указанной проблеме. 

Систематизированы модели построения информационного общества, сформировавшиеся под влиянием национальных особенностей, уровня социально-экономического и политического развития страны. Определено, что Украине необходимо строить современную модель демократического информационного общества, которая включает особенности европейской модели с динамическим сочетанием государственных интересов и стремлений частного и корпоративного бизнеса, в которой эффективность деятельности системы управления обеспечиваться с помощью современных механизмов информационного обеспечения органов публичной власти. Предложено модернизировать механизмы информационного обеспечения органов публичной власти в соответствии с требованиями информационного общества, которое предусматривает введение метода проектного менеджмента и создания новых составляющих: нормативно-правовых, основанных на системе национального информационного законодательства; организационно-технологических, базирующиеся на системе национальных информационных ресурсов; технико-экономических, основанных на научно-техническом и производственном комплексе информационной индустрии и рынка продукции и услуг информационной индустрии; социально-образовательных, основанных на системе массового информационного обучения и образования, подготовки и переподготовки профессиональных кадров для информационной сферы. 

В ходе исследования доказано, что наиболее острой проблемой, которая тормозит информационное обеспечение органов власти в Украине, является следующая: законы и подзаконные акты, регулирующие общественные отношения, объектом которых является информация, принимались в разное время без согласования понятийного аппарата, поэтому они имеют ряд терминов, которые не отвечают современным требованиям, а следовательно, толкуются неоднозначно участниками общественных информационных отношений; кроме того, документы не согласуются между собой. Анализ статистических данных подтвердил существование проблем в функционировании отечественной информационной сферы, которые заключаются в недостаточности научного и кадрового обеспечения сферы информационно-коммуникационных технологий, в необходимости улучшения материально-технического обеспечения учреждений и организаций, в замедлении внедрения современных информационно-коммуникационных технологий, в существовании «информационной неравенства» населения, высокой информационной зависимости Украины от иностранных государств, неналаженности системной электронной коммуникации между властью и обществом, политической заангажированности информации. 

Одним из приоритетных направлений информационного обеспечения органов власти в Украине является: внедрение во всех органах исполнительной власти электронного документооборота и цифровой подписи, создание условий для интеграции информационных ресурсов государственных органов всех уровней, обеспечение открытости информации и увеличения разнообразия и количества услуг, предоставляемых населению и субъектам ведения хозяйства государственными органами с использованием электронных средств и Интернета; повышение эффективности формирования и выполнения Национальной программы информатизации, внедрение в органах государственной власти программного обеспечения с открытым кодом, создание новой и совершенствование действующей нормативно-правовой базы в сфере информатизации; гармонизация со стандартами ЕС стандартов на ИТ-продукцию и ИТ-услуги. 

Доказано, что важным вопросом для информационного обеспечения в государственном управлении является подготовка работников органов власти до вступления информационных умений и навыков, управленческих действий по обмену информацией. Определено, что решение указанных проблем возможно при условии целенаправленной государственной политики в реализации специальных образовательных программ как для работников органов власти, так и для населения.

Ключевые слова: информация, информационное общество, механизмы информационного обеспечения, публичная власть.

SUMMARY

Lutsenko SM The mechanisms of dataware public power in Ukraine. – On the rights of manuscript. 

Dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the speciality 25.00.02 – the mechanisms of government. – Zaporizhia Classic Private University, Zaporozhye, 2011.

The thesis deals with the mechanisms of information support of public power in Ukraine. The essence of the concept of "public authority, the basic approaches to the definition of the term" information support mechanisms. It was found that the most important factor determining the effectiveness of the government, it is the level of information, degree equipped with modern technical, technological and telecommunications systems. Determined that information technologies have begun the transformation of public administration in order to adapt it to the information era. Presented classification mechanisms of information provision by public authorities subject to control by their functions and activities. Systematized mechanisms of information support for the activity, including: mechanisms of electronic democracy, electronic document mechanisms, mechanisms of service delivery by public authorities and mechanisms for information communication. The current state of information support of public authorities, analyzed the legal basis of the given problem. An update of mechanisms of information public authorities according to the information society, which includes the introduction of project management methods and new components: legal, based on national information system of legislation, organizational and technology-based system of national information resources, technical economic, based on scientific, technical and manufacturing complex information industry and market products and services information industry, social, educational, based on a system of mass education and information education, training and retraining of professional staff for the information field. 

Key words: information, information society, the mechanisms of information, dataware, public authorities.
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За суб’єктом 


управління





За функціональним призначенням





За напрямом діяльності





Механізми управління, що використовуються ОДУ вищого рівня





Економічні механізми





Організаційні механізми





Політичні механізми








Правові механізми





Соціальні механізми





Механізми електронної демократії





Механізми управління, що використовуються ОДУ обласного рівня





Механізми управління, що використовуються ОДУ районного рівня





Механізми управління, що використовуються органами місцевого самоврядування





Механізми надання інформаційних послуг ОПВ








Механізми електронного документообігу








Механізми


інформаційної комунікації








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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