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           О.А.Васильєв
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Глобалізаційні процеси супроводжуються зростанням нестабільності, зокрема, внаслідок посилення впливу глобальних ризиків на національну економіку. В сучасних світогосподарських умовах велике значення для країни має не тільки ретельний вибір механізмів адаптації до викликів світового економічного простору, а й визначення переліку ризиків відкритої економіки в умовах глобалізації. 

Поширення глобалізаційних процесів на всі сфери суспільного життя є однією з сучасних ознак розвитку цивілізації, що дає змогу значно розширити можливості національної економіки та сприяє ефективному використанню конкурентних переваг на світових ринках. Водночас економічна глобалізація призводить до взаємозалежності окремих національних економік, зростання вразливості окремої країни перед зовнішніми загрозами – глобальними ризиками. Тому, у сучасних умовах, одним із головних напрямів державної економічної політики є ефективне використання переваг від повномасштабної інтеграції до світової економіки та одночасне обмеження негативних наслідків глобалізації. Вирішення цього завдання можливе лише за умов дослідження особливостей та тенденцій розвитку відкритої економіки в умовах глобальних ризиків з метою запровадження державної політики фінансового регулювання, що і обумовлює актуальність теми дисертації.

Проблематиці фінансової глобалізації та фінансового регулювання відкритої економіки, розвитку та реформуванню державних фінансів в умовах глобальних ризиків присвячені наукові розробки М.Азарова, З.Бжезинського, З.Варналія, А.Гальчинського, Дж.Даннінга, М.Датца, О.Жедєміна, П.Кругмана, Ю.Лисенкова, О.Плотнікова, М.Портера, Дж.Сороса, Дж.Стігліца, А.Суетіна, Ф.Фукуями та інших. Питання нейтралізації ризиків розглядались у працях І.Балабанова, І.Бланка, К.Редхеда, С.Хьюса та інших. 

Серед вітчизняних вчених відзначимо науковий доробок з питань аналізу та прогнозування негативного впливу трансформації міжнародних економічних відносин на національну економіку В.Андрійчука, О.Білоруса, В.Будкіна, І.Бураковського, В.Вергуна, Р.Войтовича, Ю.Воробйова, А.Гайдуцького, Л.Гальперіної, В.Гейця, В.Єременка, С.Кірєєва, М.Клапківа, Л.Кістерського, В.Клочка, А.Кредісова, Є.Лисицина, Д.Лук’яненка, В.Молостовцевої, В.Новицького, Є.Панченка, Ю.Пахомова, С.Сіденко, О.Сохацької та інших.
Проте, незважаючи на значну кількість робіт, в яких досліджуються особливості впливу фінансової глобалізації на відкриту економіку,  залишаються недостатньо дослідженими теоретичні підвалини фінансового регулювання національної економіки в умовах глобальних ризиків, методологічні основи виокремлення, аналізу та оцінки глобальних ризиків, удосконалення, фінансової політики в умовах глобальних ризиків та загроз, розробки заходів з їх нейтралізації.

Отже, актуальність і важливість проблем удосконалення фінансового регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків, їх оцінювання та прогнозування обумовлюють вибір теми, мети і завдань дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до планової тематики досліджень відділу зовнішньоекономічних досліджень Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України. Зокрема, при розробці таких тем: „Шляхи та напрями застосування міжнародного досвіду регулювання економіки в інноваційній стратегії України” (№ державної реєстрації 0105U002584) - запропоновані шляхи адаптації міжнародного досвіду фінансового регулювання глобальних ризиків; „Конкурентні інноваційні механізми економічного розвитку України в контексті світового досвіду інституційної політики” (№ державної реєстрації 0106U010980) - запропоновані заходи щодо удосконалення фінансового регулювання інституційно-інноваційного розвитку України; „Моделювання державної підтримки національного аграрного товаровиробника в умовах вступу України до СОТ та ЄС”, (№ державної реєстрації 0108U009652) – запропоновано модель оцінки ризиків економіки України в умовах вступу до СОТ та ЄС; „Розроблення стратегії бюджетного реформування в Україні у контексті використання міжнародного досвіду” (№ державної реєстрації 0110U007445) – оцінено стан державних фінансів та перспективи розвитку бюджетної системи України з урахуванням фінансових обмежень та макроекономічних ризиків у посткризовий період, запропоновані заходи щодо удосконалення інституційної складової стратегії бюджетного реформування в Україні.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних та методологічних засад фінансового регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків з використанням адаптивного  зарубіжного досвіду.

Виходячи з мети дослідження, в роботі поставлені такі завдання:

· розкрити сутність та види глобальних ризиків, розробити класифікацію внутрішніх та глобальних ризиків відкритої економіки;

· визначити механізми фінансового регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків;

· виокремити фактори, що впливають на динаміку формування ризиків, з метою вибору регуляторів, використання яких дасть можливість мінімізувати загрози;

· отримати інтегральну оцінку ризиків з метою представлення комплексної характеристики наявних та можливих ризиків соціально-економічного розвитку України в умовах глобалізації;

· вивчити досвід фінансового регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків у країнах з різним типом економічних систем з метою його адаптації до українських реалій;

· здійснити кількісну оцінку існуючих причинно-наслідкових зв’язків між факторами, що провокують ризики, та інтегральною оцінкою ризиків для економіки України з метою визначення найбільш актуальних загроз;

· визначити особливості фінансового регулювання економіки України в умовах глобальних ризиків;

· обґрунтувати пріоритетні напрями удосконалення фінансового регулювання вітчизняної економіки в умовах глобальних ризиків та застосування організаційно-фінансових заходів щодо нейтралізації загроз.

Об’єктом дослідження є процес трансформації міжнародних економічних відносин під впливом глобальних ризиків. 
Предметом дослідження є фінансове регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків.

Методи дослідження. У процесі дослідження були використані основні методи теорії пізнання, загальнонаукові методи дослідження для аналізу економічних процесів і явищ. Теоретичні аспекти пізнання глобальних загроз досліджено за допомогою інструментів і прийомів логічної абстракції (аналізу, синтезу, індукції та дедукції) із застосуванням системних підходів (розділ І). Для вирішення поставлених у досліджені завдань використовувались діалектичний метод та метод наукової абстракції (для визначення сутнісних характеристик фінансових загроз відкритої економіки пп. 1.1, 1.2), метод структурного аналізу (визначення особливостей фінансового регулювання відкритої економіки пп. 1.3), метод порівняльного аналізу й графічний метод (дослідження міжнародного досвіду нейтралізації фінансово-економічних ризиків в умовах глобалізації пп. 2.1, 2.2, 2.3), також широко використовувались в роботі методи індукції та дедукції (для аналізу особливостей фінансового регулювання економіки України в умовах глобальних ризиків пп. 3.2) та метод аналізу ієрархій (для здійснення оцінки ризиків економіки України та складання рейтингу глобальних ризиків економіки України пп. 3.1).

Наукова новизна отриманих результатів. Наукова новизна отриманих результатів полягає в узагальненні концептуальних засад фінансового регулювання відкритої економіки, що дало змогу одержати теоретичні та практичні результати, які характеризують наукову новизну дисертаційного дослідження і особистий внесок автора, зокрема:

вперше:

· обґрунтована нова парадигма фінансового регулювання відкритої економіки України з урахуванням глобальних ризиків, що передбачає: проведення заходів щодо оцінки внутрішніх та глобальних ризиків відкритої економіки в системі міжнародних економічних відносин, зокрема, визначено механізм фінансового регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків, який передбачає виокремлення пріоритетів фінансового регулювання у термінах та обсягах на основі визначення базового переліку, групування, оцінки та складання рейтингу глобальних ризиків; визначення основних напрямів фінансово-організаційного управління відкритої економіки в умовах глобальних ризиків (участь в міжнародних фінансових організаціях, використання в інтересах країни міждержавних систем та заходів міжнародної колективної безпеки, створення державного резерву для покриття негативних наслідків глобальних ризиків, укладання двосторонніх міжнародних економічних угод, участь в регіонально-інтеграційних об’єднаннях, створення позитивного фінансового іміджу країни); впровадження конкретних фінансових заходів нейтралізації глобальних ризиків (надання пільгових державних кредитів, запровадження податкових канікул та/або пільг, створення стабілізаційних/резервних фондів, субсидування тощо); оцінку ефективності регулятивних заходів з нейтралізації кожного з ризиків та стану відкритої економіки; 

· побудовано інтегральні індекси глобальних ризиків відкритої економіки України, які складаються з двох інтегральних показників (індексів внутрішніх та зовнішніх ризиків), що дають можливість давати кількісні оцінки глобальних ризиків розвитку економіки України як у поточному, так і майбутніх часових проміжках. Індекси враховують різні напрями загроз і підкреслюють ступінь їх важливості на часових проміжках, дають змогу оцінити вплив фінансових регуляторів у процесі нейтралізації загроз;
удосконалено:

· на основі аналізу глобальних ризиків світової економіки базовий перелік глобальних ризиків відкритої економіки (який включає: нестабільність поставок нафти на світовий ринок, дефіцит федерального бюджету і торгового балансу США, які впливають на курс долара, геополітичні конфлікти, лібералізацію міжнародної торгівлі, зростання екзогенного впливу Китаю на світову економіку, міжнародний тероризм, стан здоров’я населення планети, долучення до процесу глобалізації нестабільних країн, діяльність хеджевих фондів і недостатню надійність цінних паперів, екологічні угоди, які здатні впливати на світовий бізнес-клімат), а також з урахуванням сучасних світових економічних тенденцій доповнено такими зовнішніми ризиками: асиметрія розвитку ЄС та зростання впливу групи країн БРІК (Бразилія, Індія, Китай, Росія) на світовий бізнес-клімат. У межах внутрішніх ризиків автором виділено валютний, кредитний, біржовий, енергетичний, спекулятивний, економіко-політичний ризики, ризик банкрутства, непослідовність фінансово-економічного регулювання, залежність від зовнішніх ризиків, інституційний, соціальний, демографічний ризики;

· розрахунок рівня економічної безпеки України шляхом визначення додаткового переліку глобальних ризиків, формування їх рейтингу за допомогою парного порівняння ризиків на підставі експертних оцінок. Виходячи із складеного рейтингу глобальних ризиків економіки України у подальшому необхідно здійснювати інтегральну оцінку рівня економічної безпеки України в цілому по економіці, а також визначити перелік основних індикаторів стану економічної безпеки України; 

· методологію побудови інтегральних показників шляхом адаптації до розрахунків інтегральних показників ризику, що дало можливість кількісно виміряти та оцінити в динаміці процес формування загроз, які на практиці неможливо безпосередньо виміряти; 

дістали подальший розвиток:
· аналіз ієрархій Томаса Л. Сааті, а саме: оцінку та складання рейтингу глобальних ризиків відкритої економіки запропоновано здійснювати шляхом виокремлення глобальних ризиків та внутрішніх ризиків відкритої економіки; в межах глобальних ризиків нами визначено три категорії: економічна (до якої віднесено такі ризики: зростання екзогенного впливу Китаю на світову економіку, дефіцит федерального бюджету і торгового балансу США, які впливають на курс долара, нестабільність поставок нафти на світовий ринок, діяльність хеджевих фондів і недостатня надійність цінних паперів, лібералізація міжнародної торгівлі, зростання впливу групи країн БРІК (Бразилія, Індія, Китай, Росія) на світовий бізнес-клімат, асиметрія розвитку Європейського Союзу); економіко-політична (до складу якої включено геополітичні конфлікти, міжнародний тероризм, долучення до процесу глобалізації нестабільних країн), безпека (екологічні угоди, які здатні впливати на світовий бізнес-клімат, стан здоров’я населення планети); в межах внутрішніх ризиків – економічна (валютний, кредитний, біржовий ризики, ризик банкрутства, енергетичний, спекулятивний ризики); економіко-політична (непослідовність фінансово-економічного регулювання, економіко-політичний , інституційний ризики) та соціальна (соціальний, демографічний ризики); 

· системно-сегментні заходи фінансового регулювання економіки, спрямовані на нейтралізацію глобальних ризиків, що виходять з аналізу та узагальнення міжнародного досвіду у розвинутих країнах, країнах, що розвиваються, та країнах з новою ринковою економікою. Це дало змогу виявити, що найбільш ефективними в сучасних умовах є такі заходи, як: надання державних кредитів; зменшення податкового навантаження; державна підтримка розвитку інноваційної галузі; фінансове стимулювання експортерів; створення та стабільне наповнення державних валютних фондів; що сприяють нейтралізації негативних впливів глобальних ризиків на відкриту економіку.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці науково обґрунтованих теоретичних положень та практичних рекомендацій, спрямованих на оцінку ступеня конкурентоспроможності національної економіки.

Запропоновані дисертантом рекомендації щодо фінансово-організаційних заходів, які дають змогу нейтралізувати або мінімізувати негативний вплив глобальних ризиків на вітчизняну економіку були використані у поточній роботі Комітету Верховної Ради України з питань економічної політики (довідка від 18.02.2011 № 04-17/12-138). Положення та висновки дисертації використано в поточній роботі Міністерства фінансів України (довідка від 01.03.2011 № 31-17010-02-17/5719), зокрема ті, які стосуються впровадження фінансових заходів нейтралізації глобальних ризиків, тощо. Пропозиції щодо затвердження переліку глобальних ризиків та запровадження політики фінансового регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків будуть використані у поточній роботі Рахункової палати України в частині аналізу стану економіки та розроблення заходів щодо вишукування можливостей і нових джерел залучення додаткових надходжень до Державного бюджету України (довідка від 21.01.2011 № 1/04-1). Результати дисертації було використано в практичній діяльності Міністерства економіки України (довідка від 12.03.2011 № 3102-24/253).

Положення та висновки дисертації щодо особливостей фінансового регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків були використані при викладанні навчальних дисциплін „Міжнародні економічні відносини”, „Міжнародні фінанси”, „Менеджмент державних фінансів” Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі (довідка від 10.03.2011№ 26/01-300).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі наукові результати, які викладені у дисертації та виносяться на захист, здобуті автором особисто та відображені у його опублікованих наукових працях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на таких   наукових конференціях: „Україна в системі міжнародних економічних відносин” (24 лютого 2006 р., Київ), „Теорія і практика економічного аналізу: сучасний стан, актуальні проблеми та перспективи розвитку” (9–10 жовтня 2006 р., Тернопіль), „Критерії міжнародної конкурентоспроможності в сучасній соціально-економічній моделі” (16 січня 2008 р., Київ), „Інноваційний розвиток та інтеграційні процеси: питання системного взаємозв’язку” (5 лютого 2008 р., Київ) 

Крім того, основні висновки, сформульовані в дисертації, доповідались і обговорювались на засіданнях відділу зовнішньоекономічних досліджень Інституту світової економіки та міжнародних відносин НАН України.

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковано автором самостійно в 11 наукових працях, в тому числі: 6 статей – у провідних наукових фахових виданнях і 4 – у тезах виступів на наукових конференціях. Загальний обсяг опублікованого матеріалу, що належить особисто здобувачеві, становить 4,3 друк. арк. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох, розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст дисертації викладено на 177 сторінках, дисертація включає 41 таблицю,                      12 рисунків, 5 формул. Список використаних джерел містить                                      203 найменування. Дисертація має 11 додатків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі розкривається актуальність теми дослідження, визначаються мета та завдання дисертації, предмет і об’єкт дослідження, сформульовані наукова новизна, практичне значення отриманих результатів та їх апробації. 

У розділі 1 „Теоретико-методологічні засади фінансового регулювання глобальних ризиків” здійснена авторська систематизація, аналіз та класифікація глобальних ризиків відкритої економіки, які включають внутрішні та глобальні ризики економіки, визначені концептуально-функціональні засади фінансового регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків. Досліджено негативний вплив глобальних ризиків на конкурентоспроможність відкритої економіки в міжнародних економічних відносинах.

У сучасних умовах фінансової глобалізації, яка спричинена тотальною інформатизацією економіки, посиленням ендогенного та екзогенного впливу окремих суб’єктів міжнародних економічних відносин на світову економіку, посилюється небезпека виникнення фінансово-економічних криз під впливом глобальних ризиків. Глобальні ризики відкритої економіки розглядаються автором як імовірність настання загрози для всіх відкритих економік, джерелом яких можуть бути сучасні наслідки глобалізації, а також негативні події у державах, зокрема на сучасному етапі посилення глобалізаційних процесів, внутрішні загрози держави, що проявляються у сфері її економічної діяльності і мають суттєвий вплив на міжнародні економічні відносини. Внутрішні ризики відкритої економіки розглядаються як події або явища всередині країни, які здатні призвести до розбалансування державного бюджету і погіршення фінансово-економічного становища в країні, джерелом походження яких є неефективне державне управління.

Сучасна система фінансового регулювання відкритої економіки являє собою складний механізм, кожна складова якого має конкретну дію, спрямовану на досягнення мети – покращання соціально-економічного становища в країні. Швидкоплинні зміни, що притаманні глобалізації, обумовлюють виникнення нових та нівелювання існуючих видів глобальних ризиків відкритої економіки. На основі дослідження впливу ризиків на відкриті економіки автором запропонований базовий перелік глобальних ризиків відкритої економіки, який необхідно переглядати з урахуванням тенденцій розвитку світового господарства.

До загальновизнаного переліку глобальних ризиків увійшли такі види глобальних ризиків: нестабільність поставок нафти на світовий ринок, дефіцит федерального бюджету і торгового балансу США, які впливають на курс долара, геополітичні конфлікти, лібералізація міжнародної торгівлі, зростання екзогенного впливу Китаю на світову економіку, міжнародний тероризм, стан здоров’я населення планети, долучення до процесу глобалізації нестабільних країн, діяльність хеджевих фондів і недостатня надійність цінних паперів, екологічні угоди, які здатні впливати на світовий бізнес-клімат. З урахуванням сучасних світових економічних тенденцій автором здійснено узагальнення та доповнено базовий перелік такими зовнішніми ризиками: асиметрія розвитку ЄС та зростання впливу групи країн БРІК на світовий бізнес-клімат.

Фінансове регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків включає такі заходи, як: формування резервів, диверсифікація ризиків (серед форм диверсифікації глобальних ризиків та можливості їх використання виділено такі напрями: диверсифікація видів фінансової діяльності, диверсифікація валютного портфеля держави, диверсифікація кредитного портфеля та диверсифікація програми реального інвестування), хеджування (при формуванні стратегії хеджування розрізняють такі механізми хеджування глобальних ризиків: хеджування з використанням форвардних контрактів; хеджування з використанням ф’ючерсних контрактів; хеджування з використанням операцій „своп” (валютний своп, фондовий своп, процентний своп); хеджування з використанням опціонів (опціон на купівлю, опціон на продаж, подвійний опціон), страхування ризиків страховими компаніями, використання в інтересах країни міждержавних систем та заходів міжнародної колективної безпеки, участь в міжнародних фінансових організаціях з метою зменшення негативного впливу глобальних ризиків на відкриту економіку.

У розділі 2 „Міжнародний досвід фінансово-економічного регулювання глобальних ризиків” досліджено особливості управління глобальними ризиками та проаналізовано досвід фінансового регулювання у розвинутих країнах, у країнах, що розвиваються, та у країнах з транзитивною економікою.

Фінансове регулювання відкритої економіки  здійснюється залежно від конкретних історичних, географічних, ментальних та національних особливостей з метою пристосування національної соціально-економічної системи до зміни глобальних умов та уникнення ризиків, у цьому контексті вивчався міжнародний досвід фінансово-економічного регулювання глобальних ризиків країн, що різною мірою інтегровані у світовий економічний простір, зокрема, США, окремих країн ЄС, Японії, КНР, Індії, Республіки Корея, Республіки Білорусь, Російської Федерації (РФ), Республіки Узбекистан. 

Для країн з різним рівнем економічного розвитку рейтинг глобальних ризиків суттєво відрізняється, також важливим для аналізу є той факт, що окремі глобальні ризики є для певних країн внутрішніми (наприклад, дефіцит федерального бюджету і торгового балансу США, асиметрія розвитку ЄС, зростання екзогенного впливу Китаю та зростання впливу групи країн БРІК). Однак наявність чіткої, послідовної, фінансово-економічної політики, програм розвитку на середньо- та довгострокову перспективу дає змогу суттєво зменшити тиск найбільш значимих глобальних ризиків та використовувати державні кошти з максимальною віддачею.

Існує величезний досвід застосування фінансових інструментів регулювання енергетичного ризику. Фінансова підтримка енергозберігаючої політики у вигляді субсидій, пільг та інших форм фінансового стимулювання, встановлення жорсткого контролю за раціональним використанням паливно-енергетичних ресурсів, використання альтернативних джерел електроенергії є найбільш дієвими заходами нейтралізації енергетичного ризику. Наприклад, в Японії держава шляхом надання субсидій домашнім господарствам, які використовують сонячні панелі, стимулює суспільство до використання альтернативних джерел енергії, у 2009 р. на вказану мету було спрямовано близько 100,0 млн. дол. США. Проводиться активна фінансова підтримка підприємств, які випускають обладнання для сфери атомної енергетики, починаючи з                  2009 р. зазначені підприємства отримують підтримку на суму 105,0 млн. дол. США. 
Зменшення тиску екзогенного впливу Китаю на світову економіку та зростання впливу групи країн БРІК на світовий бізнес-клімат  здійснюється у світі шляхом державної підтримки національного товаровиробника, зокрема у вигляді надання пільг виробникам споживчих товарів, зменшення ставки  податку для малих підприємств, які займаються промисловим виробництвом, надання пільгових кредитів за рахунок цільових ресурсів для реалізації інвестиційних програм, надання комерційним банкам пільгових кредитних ресурсів на поповнення оборотних коштів підприємствам-експортерам, інвестування в підприємства, на яких здійснюються роботи з реконструкції та технічного переоснащення, звільнення або часткового звільнення від оподаткування підприємств з іноземними інвестиціями, які спеціалізуються на виготовленні готової продукції, тощо. З метою підтримки національного експортера в 2010 р. у Росії створено спеціальне агентство, до повноважень якого віднесено страхування експортних кредитів та інвестицій російських експортерів, які залучають запозичені кошти для своєї діяльності з метою нейтралізації комерційних та економіко-політичних ризиків.

Створення спеціальних державних фондів (наприклад, в Узбекистані це Фонд реконструкції та розвитку, в межах якого було накопичено близько                5,0 млрд. дол. США; у Росії – Стабілізаційний фонд, у якому було зосереджено 50,9 млрд. євро, 66,8 млр. дол. США та 7,7 млрд. фунтів стерлінгів), які за призначенням виконують функції стимулювання та розвитку базових галузей економіки, технічне переоснащення та нарощування обсягів виробництва. Наповнення зазначених фондів залежить від різних джерел, наприклад, у Росії – від коливання світових цін на нафту. За рахунок коштів фонду здійснюються підтримка стабільного механізму пенсійного забезпечення її громадян на довгострокову перспективу, забезпечення збалансованості (покриття дефіциту) бюджету Пенсійного фонду РФ, тощо. 

Використання сучасних механізмів хеджування дає змогу значно зменшити такі види ризиків, як нестабільність поставок нафти на світовий ринок та енергетичний. Зокрема, у США здійснюється хеджування податкових надходжень до бюджету за допомогою опціонів. Програма хеджування була розроблена таким чином, щоб фіксувалась мінімальна ціна  нафти. Таким чином, були встановлені граничні обсяги податкових надходжень від продажу нафти до казни штату Техас, що у свою чергу дало змогу виконати всі соціальні зобов’язання. 

Дослідження показало, що не завжди збільшення фінансового забезпечення національної безпеки та оборони  є запорукою нейтралізації таких ризиків, як міжнародний тероризм та вплив геополітичних конфліктів. Однак обсяги державних видатків на забезпечення національної безпеки та проведення антитерористичних заходів з кожним роком зростають в усіх країнах. Так, зростають обсяги видатків на оборону в ЄС (у 2011 р.  порівняно з 2010 р. обсяг видатків на безпеку зріс на 13,2 відсотка), в РФ у 2010 р. видатки на безпеку у структурі федерального бюджету становили 5,2 відсотка ВВП, у той час як на освіту було спрямовано 1,1 відсотка. 

Необхідно зазначити, що в усіх країнах, досвід яких вивчався,  було виявлено більшу фінансово-економічну стійкість за умов низького впливу економіко-політичного ризику. 

У розділі 3 „Фінансове регулювання відкритої економіки України в умовах глобальних ризиків” проаналізовано інституційні засади фінансового регулювання відкритої економіки України в умовах глобальних ризиків, здійснена оцінка ризиків відкритої економіки України в системі міжнародних економічних відносин, запропоновані шляхи запровадження державної політики фінансового регулювання відкритої економіки України в контексті нейтралізації глобальних ризиків.

Важливою складовою фінансового регулювання відкритої економіки України в умовах глобальних ризиків є отримання інтегральної оцінки глобальних ризиків. Інтегральна оцінка ризиків України  представлена через побудову двох інтегральних показників: індексів внутрішніх (Vnutr_risk) та зовнішніх (Vneshn_risk) ризиків України (рис.1).
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Рис.1. Динаміка індексів глобальних ризиків України (внутрішніх та зовнішніх ризиків) у 1997–2009 рр. Джерело: авторські розрахунки.

Аналіз динаміки розрахованих інтегральних показників свідчить про наявність трьох часових періодів з різною оцінкою глобальних ризиків: 

· 1997–2000 рр. внутрішні ризики вищі, ніж зовнішні; 

· 2000-2003 рр. зовнішні загрози сильніші, ніж внутрішні.

· 2006–2009 рр. внутрішні ризики вищі, ніж зовнішні;

Коректність побудови інтегральних оцінок підтверджується графічним представленням оцінки ризиків в Україні (див. рис.1), що відображає реакцію розрахованих показників на відомі періоди криз 1998-го та 2008-го рр. Зменшення значення індексу зовнішніх ризиків до 8,9 у 2009 р. після 9,1 у 2008 р. свідчить про відносне зменшення зовнішніх загроз і входження світової економіки в стан рецесії. Водночас залишились високими внутрішні ризики 9,6–9,7 у період 2008–2009 рр., що можна пояснити накопиченням існуючих дисбалансів розвитку вітчизняної економіки.

Серед переваг, які дає побудова інтегральних показників, можна виділити можливість їх використання для виконання прогнозних розрахунків, оскільки у практичному аспекті передбачення майбутніх загроз зменшує ймовірність  фінансових втрат.

Використання економетричного методу дає змогу дати кількісну оцінку існуючих причинно-наслідкових зв’язків і сформувати  перелік глобальних ризиків відкритої економіки. Моделі, які показують величину впливу фінансово-інституційних чинників на внутрішні та зовнішні ризики України (1)–(4), реалізовані у середовищі пакета прикладних програм EViews на часовому проміжку 1997–2009 рр. Оцінку параметрів проведено методом найменших квадратів.

VNUTR_RISK = 0.0002394340574*BORG + 5.828573498

(1)

R2 =0.66,   DW=2.69,   F = 7.67 ( Prob(F-statistic)=0.05).

VNUTR_RISK = 1.072846453e-08*IND_CORUPTC + 7.738533116
(2)
R2 =0.84,   DW=3.08,   F = 38.00 ( Prob(F-statistic)=0.00).

VNESHN_RISK = 7.153236608e-05*EXP_CHINA + 8.010846377
(3)

R2 =0.80,   DW=1.82,   F = 40.01 ( Prob(F-statistic)=0.00).

VNESHN_RISK = 0.001498477774*SP_NAFTA + 2.894597323

(4)

R2 =0.69,   DW=1.25,   F = 24.84 ( Prob(F-statistic)=0.00).

де, VNUTR_RISK – інтегральний індекс внутрішніх ризиків України;
VNESHN_RISK – інтегральний індекс зовнішніх ризиків України;
BORG - зовнішній державний борг України на кінець періоду, млн. дол. США;

IND_CORUPTC - індекс сприйняття корупції;
EXP_CHINA -  експорт Китаю,  млн. дол. США;

SP_NAFTA - споживання нафти, млн. тонн в рік.

Статистичні характеристики рівнянь R2 , DW, Prob(F-Sstatistic) свідчать про коректну специфікацію і наявність статистично значущого зв’язку між показниками. Оцінки параметрів незалежних змінних показують, що за всіх інших рівних умов, якщо розглядати окремо вплив кожного із факторів,  можемо зробити висновок про те, що на формування внутрішніх ризиків економіки України, в сучасних умовах розвитку, має статистично значущий вплив політика формування зовнішнього боргу – накопичення державного боргу закладає ризики його фінансування. Вплив індексу корупції на динаміку інтегральної оцінки внутрішніх ризиків засвідчує значимість інституціональної політики та підкреслює роль довіри до органів законодавчої та виконавчої влади.

Вибір факторів зовнішнього впливу на формування індексу зовнішніх ризиків підтверджує зростаючу залежність розвитку української економіки від світових тенденцій. Крім того, рівняння (3) і (4), в яких обрано чинники, що відображають результати міжнародної торговельної політики, і, на динаміку яких Україна впливати практично не може, свідчать про необхідність розгляду факторів, що є інструментами впливу і зміна яких приводить до зменшення впливу глобальних ризиків.

У результаті дослідження регулятивної складової функціонування вітчизняної економіки запропоновано доповнити Методику розрахунку рівня економічної безпеки України, затверджену наказом Мінекономіки від 02.03.2007 № 60 „Про затвердження Методики розрахунку рівня економічної безпеки України”, розділом щодо виявлення, оцінювання та складання переліку глобальних ризиків економіки України, які б враховували сучасні вимоги вітчизняної та світової економіки. Аналіз індикаторів економічної безпеки необхідно здійснювати Міністерством економіки України спільно з Міністерством фінансів України та іншими заінтересованими органами державної влади і, відповідно, до сформованого рейтингу глобальних ризиків економіки України мають бути скоригована програма економічних реформ. 

Запропоновано такі фінансово-організаційні заходи нейтралізації глобальних ризиків відкритої економіки України: щодо  нестабільності поставок нафти на світовий ринок – диверсифікація джерел постачання нафти на вітчизняний ринок; збільшення/оптимізація фінансування заходів із проведення геологорозвідувальних робіт з метою виявлення власних запасів нафти, впровадження механізмів хеджування операцій із закупівель нафти; щодо дефіциту федерального бюджету і торгового балансу США, які впливають на курс долара, – зміна структури золотовалютного резерву України в бік зменшення  валютного запасу за рахунок збільшення запасів дорогоцінних металів, зменшення питомої ваги доларового запасу в структурі валютного запасу України; щодо геополітичних конфліктів – збільшення видатків Державного бюджету України для участі в заходах щодо врегулювання міжнародних конфліктів, політика нейтралітету на міжнародній арені; щодо лібералізації міжнародної торгівлі – фінансове стимулювання вітчизняного товаровиробника шляхом впровадження тарифних та/або нетарифних методів регулювання міжнародної економічної діяльності України; щодо зростання екзогенного впливу Китаю на світову економіку – підтримка вітчизняного виробника шляхом зменшення податкового навантаження, надання додаткових податкових канікул підприємствам, які здійснюють експорт товарів на територію Китаю, використання механізмів вільних економічних зон, територій пріоритетного розвитку для активізації вітчизняного виробництва, надання податкових пільг та преференцій з метою заміщення китайської продукції на вітчизняних ринках; щодо міжнародного тероризму – збільшення видатків на проведення антитерористичних заходів, розробка та впровадження сучасних технологій захисту від терористичних акцій; щодо стану здоров’я населення планети –підтримка вітчизняних виробників лікарських препаратів з метою здешевлення вакцин протидії вірусним захворюванням, фінансове стимулювання розвитку сучасної медичної допомоги; щодо долучення до процесу глобалізації нестабільних країн – забезпечення фінансування заходів з виявлення та нейтралізації негативного впливу на економіку України долучення до процесу глобалізації нестабільних країн; щодо діяльності хеджевих фондів і недостатньої надійності цінних паперів – врегулювання на законодавчому рівні функціонування хеджевих фондів на території України; щодо екологічних угод, які здатні негативно вплинути на світовий бізнес-клімат – участь у механізмах торгівлі квотами згідно з Кіотським протоколом, збільшення фінансування заходів охорони Чорного та Азовського морів, фінансове стимулювання підприємств, які впроваджують сучасні технології зменшення негативного впливу виробництва на навколишнє середовище; щодо зростання впливу групи країн БРІК на світовий бізнес-клімат – фінансове стимулювання товарообороту між Україною та БРІК у частині збільшення вітчизняного експорту, зростання коопераційних зв’язків, спільних інвестиційних проектів, наукових розробок тощо; щодо асиметрії розвитку ЄС – фінансове стимулювання підприємств, які впроваджують сучасні технології зменшення негативного впливу виробництва на навколишнє середовище.

Проведення заходів нейтралізації внутрішніх ризиків відкритої економіки України передбачає: щодо енергетичного ризику – диверсифікацію джерел постачання енергоносіїв, фінансове стимулювання впровадження енергоефективних технологій, надання пільгових кредитів для підприємств, що запроваджують/запровадили енергозберігаючі технології,  тарифне стимулювання енергоощадної поведінки споживачів, фінансове стимулювання запровадження альтернативних джерел енергії, запровадження механізмів хеджування на вітчизняних біржах; щодо соціального ризику – нормативне визначення обсягів соціальних видатків у співвідношенні до видаткової частини Державного бюджету України та ВВП на відповідний рік, удосконалення системи надання міжбюджетних трансфертів адміністративно-територіальним одиницям шляхом чіткого визначення напряму  здійснення видатків, без можливості їх подальшого перерозподілу; щодо економіко-політичного ризику – введення мораторію на різке підвищення соціальних виплат, обмеження кількості проведення виборів на рік відповідно до міжнародних норм, збільшення норми резервування банківськими установами, удосконалення системи надання міжбюджетних трансфертів адміністративно-територіальним одиницям шляхом чіткого визначення напряму здійснення видатків, без можливості їх подальшого перерозподілу, затвердження Верховною Радою України середньо- та довгострокової стратегії економічного розвитку України; щодо кредитного ризику – збільшення норми резервування банківськими установами; щодо непослідовності фінансово-економічного регулювання – введення мораторію на різке підвищення соціальних виплат, затвердження Верховною Радою України середньо- та довгострокової стратегії економічного розвитку України, удосконалення програмно-цільових засад управління державними фінансами; щодо банкрутства – запровадження обов’язкової відкритої фінансової звітності підприємств та установ; щодо інституційного ризику – скорочення видатків на утримання державного апарату, з метою підвищення ефективності його функціонування, створення інноваційного середовища, збільшення фінансування науково-дослідних конструкторських розробок; щодо спекулятивного ризику – стимулювання боротьби з корупцією з метою нейтралізації спекулятивної змови; щодо залежності від зовнішніх ризиків – моніторинг та оцінка впливу зовнішніх ризиків на відкриту економіку України, участь в регіонально-інтеграційних об’єднаннях та міжнародних організаціях, запровадження ефективних протекціоністських заходів; щодо демографічного ризику – стимулювання народжуваності шляхом надання пільгових державних кредитів на придбання житла, отримання освіти тощо, удосконалення страхового пенсійного забезпечення; щодо валютного ризику – запровадження механізмів хеджування на вітчизняних біржах, проведення монетарних заходів з метою підвищення довіри населення до національної валюти, формування державного стабілізаційного/резервного фонду зернових та металопродукції з метою коригування валютного курсу; щодо біржового ризику – запровадження механізмів хеджування на вітчизняних біржах. 

ВИСНОВКИ

На основі здійснених у дисертаційній роботі теоретичних узагальнень запропоновано нове вирішення наукової проблеми щодо регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків. Розв’язання зазначеної проблеми дає змогу суттєво вдосконалити фінансове регулювання відкритої економіки в контексті нейтралізації глобальних ризиків. 

За результатами проведеного дослідження зроблені такі висновки:

1. Фінансове регулювання відкритої економіки, на сучасному етапі розвитку міжнародних економічних відносин, має базуватись на вивченні та управлінні глобальними ризиками. Дослідження природи виникнення глобальних ризиків дало змогу виявити глобальні ризики двох видів: національні (внутрішні) та наднаціональні (глобальні) ризики.  Глобальні ризики відкритої економіки розглядаються як імовірність настання загроз для всіх відкритих економік, джерелом яких можуть бути сучасні наслідки глобалізації, а також негативні події у державах, які на сучасному етапі посилення глобалізаційних процесів мають суттєвий вплив на міжнародні економічні відносини. Внутрішні ризики відкритої економіки – це імовірність настання подій або явищ, всередині країни, які здатні призвести до розбалансування державного бюджету і погіршення фінансово-економічного становища в країні. Визначення ступеня впливу глобальних ризиків на відкриту економіку здійснюється шляхом оцінювання ризиків у межах  відповідних категорій. Так, в межах глобальних ризиків виділено три категорії: економічна, економіко-політична та категорія безпеки; в межах внутрішніх ризиків – економічна, економіко-політична та соціальна.

2. Агрегований перелік глобальних ризиків відкритої економіки включає: нестабільність поставок нафти на світовий ринок, дефіцит федерального бюджету і торгового балансу США, які впливають на курс долара, геополітичні конфлікти, лібералізація міжнародної торгівлі, зростання екзогенного впливу Китаю на світову економіку, міжнародний тероризм, стан здоров’я населення планети, долучення до процесу глобалізації нестабільних країн, діяльність хеджевих фондів і недостатня надійність цінних паперів, екологічні угоди, які здатні впливати на світовий бізнес-клімат, асиметрія розвитку ЄС та зростання впливу групи країн БРІК на світовий бізнес-клімат. У межах внутрішніх ризиків автором виділено такі ризики: валютний, кредитний, біржовий, ризик банкрутства, енергетичний, спекулятивний, непослідовність фінансово-економічного регулювання, економіко-політичний  ризик, залежність від зовнішніх ризиків, інституційний, соціальний, демографічний.

3. Фінансове регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків передбачає такі заходи: складання базового переліку, групування, оцінка та складання рейтингу глобальних ризиків; визначення напрямів фінансового-організаційного управління відкритою економікою в умовах глобальних ризиків, які передбачають використання в інтересах країни міждержавних систем та механізмів міжнародної колективної безпеки, створення державного резерву для покриття негативних наслідків глобальних ризиків, участь в міжнародних фінансових організаціях, укладання двосторонніх міжнародних економічних угод, участь в регіонально-інтеграційних об’єднаннях, створення позитивного фінансового іміджу країни;  впровадження фінансових заходів нейтралізації глобальних ризиків, а саме надання пільгових державних кредитів, запровадження податкових канікул та/або пільг, створення стабілізаційних/резервних фондів, субсидування тощо; оцінка ефективності регулятивних заходів з нейтралізації кожного з ризиків.

4. Зменшення податкового навантаження, надання державних пільгових кредитів (Японія, РФ, Республіка Корея, Республіка Білорусь, Індія, Китай), субсидування товаровиробників, створення державних резервних та страхових фондів, які виконують функцію стабілізатора фінансової системи у разі виникнення кризи (РФ, Узбекистан, Японія, США) стає певною глобальною тенденцією фінансового регулювання глобальними ризиками відкритих економік. 

5. Складання рейтингу глобальних ризиків відкритої економіки доцільно здійснювати шляхом використання методу аналізу ієрархій Томаса Л. Сааті, що ґрунтується на побудові логіко-послідовних систем підтримки прийняття рішень, а саме: в межах глобальних ризиків  визначено три категорії: економічна (до якої віднесено такі ризики: зростання екзогенного впливу Китаю на світову економіку, дефіцит федерального бюджету і торгового балансу США, які впливають на курс долара, нестабільність поставок нафти на світовий ринок, діяльність хеджевих фондів і недостатня надійність цінних паперів, лібералізація міжнародної торгівлі, зростання впливу групи країн БРІК (Бразилія, Індія, Китай, Росія) на світовий бізнес-клімат, асиметрія розвитку Європейського Союзу); економіко-політична (до складу якої включено геополітичні конфлікти, міжнародний тероризм, долучення до процесу глобалізації нестабільних країн), категорія безпеки (екологічні угоди, які здатні впливати на світовий бізнес-клімат, стан здоров’я населення планети); в межах внутрішніх ризиків – економічна (валютний, кредитний, біржовий ризики, ризик банкрутства, енергетичний ризик, спекулятивний ризик); економіко-політична (непослідовність фінансово-економічного регулювання, економіко-політичний, інституційний ризики) та соціальна (соціальний, демографічний ризики).

6. Побудова та реалізація моделей впливу окремих факторів, що визначають динаміку зовнішніх та внутрішніх ризиків, підтвердили значну роль бюджетної, валютної та торговельної політики у процесі формування наявних та потенційних внутрішніх і зовнішніх загроз. Використання економетричного методу для дослідження  ключових проблемних питань формування глобальних ризиків розвитку України дає можливість здійснювати кількісну оцінку існуючих причинно-наслідкових зв’язків. Статистична оцінка ряду показників, а саме: тарифу на електроенергію для населення та неприбуткових організацій, капітальних видатків Державного бюджету України, мінімального розміру стипендії у вищих навчальних закладах ІІІ–ІV рівнів акредитації, експортної квоти, обмінного курсу грн./ дол. США, ціни на нафту  WTI (NYMEX), дає підстави для використання їх як регуляторів економічної політики з метою зниження ризиків економічного розвитку України в умовах глобалізації.

7. Формування інтегральних індексів глобальних ризиків дає можливість давати інтегральні оцінки глобальних ризиків розвитку України як у поточному, так і майбутньому часових проміжках. Так, інтегральні індекси глобальних ризиків економіки України, порівняння їх фактичних значень та прогнозних (розрахункових ex-post) свідчить про високу точність прогнозу на відповідний рік. Відповідно до зроблених розрахунків  на кінець 2010 р. порівняно з 2009 р. вплив зовнішніх ризиків не зростав, внутрішні ризики мали тенденцію до збільшення.

8. Інституційні засади фінансового регулювання економіки України в умовах глобальних ризиків з метою забезпечення національної безпеки України мають бути зосереджені на прогнозуванні, своєчасному виявленні, попередженні і нейтралізації зовнішніх і внутрішніх ризиків. Так, існуючі державні інституції України, до компетенції яких віднесено: розрахунок економічної безпеки, реалізацію грошово-кредитної політики та проведення заходів щодо фінансового оздоровлення і структурної перебудови економіки дублюють одна одну і не виконують своїх функцій повною мірою, тому формування Державного бюджету України та грошово-кредитної політики  необхідно проводити виходячи із складеного рейтингу глобальних ризиків економіки. Крім того, програма економічних реформ в Україні має бути доопрацьована з урахуванням чинних глобальних ризиків економіки України. Запропоновано доповнити Методику розрахунку рівня економічної безпеки України заходами щодо складання переліку глобальних ризиків відкритої економіки України. Проведення зазначених заходів дасть змогу нейтралізувати високий ступінь інституційного ризику в України, а також нейтралізує дисбаланс та неузгодженість дій органів влади. 
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АНОТАЦІЯ

Гріценко Х.В. Фінансове регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук зі спеціальності 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Інститут світової економіки та міжнародних відносин Національної академії наук України, Київ, 2011.

Дисертацію присвячено розробці методології фінансового регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків з метою максимального зменшення негативного впливу економічної глобалізації на економіки відкритого типу.

Досліджено негативний вплив глобальних ризиків на конкурентоспроможність відкритої економіки в сучасних умовах розвитку міжнародних економічних відносин. Проведено аналіз глобальних ризиків, здійснено їх систематизацію, а також запропоновано класифікацію глобальних ризиків відкритої економіки, які включають внутрішні та глобальні ризики  відкритої економіки, визначено концептуально-функціональні засади фінансового регулювання відкритої економіки в умовах глобальних ризиків.

Досліджено особливості управління глобальними ризиками та проаналізовано досвід фінансового регулювання у розвинутих країнах, у країнах, що розвиваються та у країнах з транзитивною економікою.

Проаналізовано інституційні засади фінансового регулювання відкритої економіки України в умовах глобальних ризиків, здійснено оцінку ризиків відкритої економіки України в системі міжнародних економічних відносин, запропоновано шляхи запровадження державної політики фінансового регулювання відкритої економіки України в контексті нейтралізації глобальних ризиків.

Ключові слова: економічна глобалізація, фінансова глобалізація, глобальні ризики, внутрішні ризики, міжнародні економічні відносини, фінансове регулювання економіки, фінанси.
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Гриценко К.В. Финансовое регулирование открытой экономики в условиях глобальных рисков. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Институт мировой экономики и международных отношений Национальной академии наук Украины, Киев, 2011. 

Диссертация посвящена разработке методологии финансового регулирования открытой экономики в условиях глобальных рисков с целью максимальной нейтрализации негативного влияния экономической глобализации на страны с экономиками открытого типа.

Исследовано негативное влияние глобальных рисков на конкурентоспособность открытой экономики в современных условиях международных экономических отношений. Проведен анализ глобальных рисков, осуществлена их систематизация, а также предложена классификация глобальных рисков открытой экономики, которая включает внутренние и глобальные риски открытой экономики, определены концептуально-функциональные основы финансового регулирования открытой экономики в условиях глобальных рисков. 

Исследованы особенности нейтрализации глобальных рисков в развитых странах, развивающихся странах, проанализирован опыт регулирования финансово-экономических рисков стран с транзитивной экономикой. Выделены наиболее эффективные инструменты снижения влияния глобальных рисков на национальные экономики.

Проанализированы институциональные основы финансового регулирования экономики Украины в условиях глобальных рисков, осуществлена оценка рисков экономики Украины в системе международных экономических отношений, предложены пути внедрения государственной политики финансового регулирования открытой экономики Украины в контексте нейтрализации глобальных рисков.

Базовый перечень глобальных рисков открытой экономики включает:  нестабильность поставок нефти на мировые рынки, дефицит федерального бюджета и торгового баланса США, которые влияют на курс доллара, геополитические конфликты, либерализация международной торговли, рост экзогенного влияния Китая на мировую экономику, международный терроризм, состояние здоровья населения планеты, приобщение к процессу глобализации нестабильных стран, асимметрия развития ЕС, рост влияния группы стран БРИК на мировой бизнес-климат, деятельность хеджевых фондов и недостаточная надежность ценных бумаг, экологические соглашения, которые способны влиять на мировой бизнес-климат. В пределах внутренних рисков выделено – энергетический, валютный, социальный, экономико-политический, спекулятивный, непоследовательность финансово-экономического регулирования, зависимость от внешних рисков, институциональный, демографический, кредитный, биржевой и риск банкротства. 

В результате исследования регулятивной составляющей функционирования отечественной экономики предложено на  систематической основе осуществлять выявление, проведение оценки и составления перечня глобальных рисков  экономики Украины, которые б учитывали современные требования отечественной и мировой экономики.

Ключевые слова: экономическая глобализация, финансовая глобализация, глобальные риски, внутренние риски, международные экономические отношения, финансовое регулирование экономики, финансы. 

ANNOTATION

Gritsenko K.V. Financial Regulation of Open Economy in the Conditions of Global Risks. – Manuscript.

Dissertation for the scientific degree of candidate of economic sciences in speciality 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. Institute for World Economy and International Relations, the National Academy of Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2011.
The dissertation is devoted to elaboration of methodology of open economy financial regulation in the conditions of global risks in order to combat the negative influence of economic globalization on the countries with open economy.

In this thesis we investigate negative influence of global risks on competitiveness of open economy in modern conditions of the international economic relations. The analysis of global risks, their systematization as well as their classification, which includes internal and global risks of open economy, was carried out. We define conceptual functional bases of open economy financial regulation in the conditions of global risks. 

Features of neutralization of global risks in the developed and developing countries are investigated. Experience of regulation of financial and economic risks of the countries with transition economy is analyzed. The most effective tools of influence reduction of global risks are defined for national economies.

Institutional bases of Ukrainian open economy financial regulation in the conditions of global risks are analyzed, Ukrainian open economy risks in system of the international economic relations are estimated, ways of introduction of state policy of Ukrainian open economy financial regulation in the context of neutralization of global risks are proposed.

 Keywords: economic globalization, financial globalization, global risks, internal risks, the international economic relations, financial regulation of economy, finance.
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