PAGE  
7

Для заказа доставки диссертации воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
ДЕРЖАВНА УСТАНОВА

"ІНСТИТУТ ЕКОНОМІКИ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ

НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ"

Степаненко-Липовик  Богдана  Валеріївна

УДК 336.027:338.4:504 

Фінансовий механізм розвитку 

зеленого бізнесу в Україні

08.00.08 – гроші, фінанси і кредит

АВТОРЕФЕРАТ 

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Київ – 2012

· Дисертацією є рукопис.

Роботу виконано в Державній установі "Інститут економіки та прогнозування НАН України".

	Науковий керівник
	кандидат економічних наук, 

старший науковий співробітник, доцент

Шумська Світлана Степанівна,

Державна установа "Інститут економіки та прогнозування НАН України", 

провідний науковий співробітник 

відділу моделювання та прогнозування економічного розвитку

	
	

	Офіційні опоненти:
	доктор економічних наук, професор

Веклич Оксана Опанасівна,

Державна установа "Інститут економіки природокористування та 

сталого розвитку НАН України", 

головний науковий співробітник 
відділу економічних проблем 
екологічної політики та сталого розвитку;

	
	

	
	кандидат економічних наук, 

старший науковий співробітник, доцент

Серебрянський Дмитро Миколайович,

Науково-дослідний інститут фінансового права Національного університету 

державної податкової служби України, 

виконуючий обов’язки директора.


Захист відбудеться 6 листопада​ 2012 р. о 1500 на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.239.02 Державної установи "Інститут економіки та прогнозування НАН України" за адресою: 01011, м. Київ, вул. Панаса Мирного, 26.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Державної установи "Інститут економіки та прогнозування НАН України" за адресою: 01011, м. Київ, вул. Панаса Мирного, 26.
Автореферат розісланий 2 жовтня 2012 р.

Учений секретар

спеціалізованої вченої ради
доктор економічних наук 


Н.М. Шелудько

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Створення сприятливих умов для ефективного функціонування економіки та життєдіяльності суспільства потребує розв'язання актуальних соціально-економічних і гострих ресурсо-екологічних проблем. Досвід країн Європи показує, що прискорити сталий розвиток країни можливо шляхом стимулювання зеленого бізнесу, спрямованого на мінімізацію екологічно-деструктивного впливу на довкілля та створення сприятливих умов життя як у короткостроковому, так і в довгостроковому періодах.

Одним із факторів, що стримує розвиток зеленого бізнесу в Україні, є дефіцит фінансових ресурсів. Вирішити зазначену про​блему можливо через формування фінансового механізму, метою якого є створення умов мобілізації фінансових ресурсів для забезпечення економічних інтересів суб’єктів господарювання, що функціонують за принципами сталого розвитку. 

Аналізу економічних, екологічних і соціальних аспектів сталого розвитку та дослідженню чинників соціально-економічного зростання в Україні присвячені праці таких вітчизняних вчених, як Н. Андрєєвої, В. Вишневського, Т. Галушкіної, В. Гейця, С. Дорогунцова, М. Згу​ровського, Г. Купалової, Л. Мельника, О. Попової, О. Проко​пенко, М. Хвесика. Питанням взаємозв’язку фінансів і сталого розвитку присвячено наукові роботи зарубіжних і вітчизняних учених, серед яких Б. Буркінський, В. Борисова, О. Веклич, В. Дітріх, Дж. Елкінгтон, Р. Ісаак, С. Кузнець, Д. Медоуз, М. Месарович, Т. Панайоту, Д. Пірс, А. Садєков, І. Синякевич, Ю. Стадницький, Дж. Форрестер, С. Харічков, Н. Хумарова. Результати дослідження екологічно орієнтованих інноваційних процесів і фінансових інструментів їхнього забезпечення знайшли відображення у працях О. Бречка, Є. Какутича, О. Кашенко, О. Ковалюка, О. Лазора, О. Левандівського, О. Нікішиної, Г. Погріщук, Н. Савчук, Д. Серебрянського, І. Сотник, Є. Хлобистова та інших. 

У вітчизняній науковій літературі понятійно-категоріальний апарат зеленого бізнесу розроблено недостатньо; існує невизначеність щодо критеріїв, за якими його можна виділити з-поміж інших напрямів діяльності. 

Серед причин, які стримують розвиток зеленого бізнесу в Україні можна назвати відсутність системного підходу, методологічних засад його фінансового забезпечення. Слід ураховувати, що структура використан​ня конкретних фінансових форм, методів та інструментів повинна відповідати особливостям етапів становлення, зростання, розвитку зеленого бізнесу. Розробка концептуальних підходів і практичних рекомендацій щодо формування відповідного фінансового механізму та його впровадження в Україні забезпечать створення належних умов для сталого розвитку країни, підвищення рівня її екологічної безпеки та покращення соціально-економічних умов життя населення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Ди​сер​таційна робота виконана у рамках науково-дослідної роботи Державної установи "Інститут економіки та прогнозування НАН Украї​ни" (ІЕПр НАНУ) "Фактори макроекономічної неста​біль​ності в системі моделей економічного зростання" (№ ДР 0108U005096). Автором підготовлено підрозділ "Погіршення стану навколишнього природного середовища як фактор макроекономічної нестабільності", де обґрунтовано потребу стимулювання інноваційних напрямів еко​но​мічної діяльності для забезпечення сталого розвитку країни та запро​по​новано рекомендації щодо підвищення ефективності існуючих еле​мен​тів фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу. Участь у вико​нанні зазначеної науково-дослідної роботи та особистий вклад автора підтверджено довідкою ІЕПр НАНУ №135-15/441 від 05.06.2012 р. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних положень і практичних реко​мен​дацій щодо формування та впровадження фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:
· визначити сутність, функції та форми реалізації зеленого бізнесу з метою виокремлення притаманних йому особливостей і характе​ристик;
· розкрити сутність і структуру фінансового механізму економічної діяльності з метою систематизації його складових;
· обґрунтувати концептуальний підхід до формування фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу з виокремленням особливостей його функціонування на різних рівнях; 
· проаналізувати фінансову політику країн Європи у сфері сприян​ня розвитку зеленого бізнесу з метою систематизації інструментів і важелів фінансового регулювання ринку екологічних товарів і послуг;
· провести економетричний аналіз впливу елементів фінансового механізму на показники становлення зеленого бізнесу в практиці європейських країн із метою виокремлення особливостей його формування на різних стадіях розвитку;
· проаналізувати передумови становлення зеленого бізнесу в Україні та визначити існуючі проблеми, методи та джерела фінансового забезпечення цього напряму діяльності на макро- та мікрорівнях;
· отримати кількісну оцінку впливу елементів фінансового меха​нізму становлення зеленого бізнесу в Україні на окремі соціально-економічні показники для обґрунтування шляхів удосконалення фінан​сової політики у напрямі забезпечення сталого розвитку;
· обґрунтувати пропозиції щодо формування та впровадження фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні, спрямовані на мобілізацію надходження фінансових ресурсів із різних джерел для активізації становлення зеленого бізнесу.
Об'єктом дослідження є фінансово-економічні відносини, що виникають у процесі екологізації підприємницької діяльності між суб’єктами економічної системи. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних і практичних засад формування та впровадження фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу.

Методи дослідження. Теоретико-методологічним підґрунтям висту​пає система загальнонаукових і спеціальних методів, які дозволяють дослідити процеси та явища у їхньому взаємозв’язку, вирішити наукові та прикладні завдання. При обґрунтуванні теоретичних основ дослідження, аналізі фінансової політики європейських країн у сфері зеленого бізнесу, розробці й опрацюванні практичних рекомендацій використовувалися історичний та діалектичний підходи, а також такі методи, як абстрагування, порівняння, аналіз і синтез, індукція та дедукція. Оцінка впливу елементів фінансового механізму на розвиток зеленого бізнесу в Європі здійснювалася з використанням економет​ричного аналізу, а для дослідження становлення зеленого бізнесу в Україні за різних сценаріїв застосування елементів фінансового механізму використано метод системної динаміки. 

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та норма​тивно-правові акти, що регулюють діяльність суб’єктів господарювання країн Західної та Центральної Європи, України; наукові праці вітчиз​няних і зарубіжних учених, присвячені питанням сталого розвитку, екологічно чистого виробництва та фінансового механізму економічної діяльності; щорічники й офіційні матеріали громадських організацій, діяльність яких сприяє впровадженню принципів сталого розвитку; методичні та статистичні матеріали Євростату та Державної служби статистики України; матеріали конфе​рен​цій і періодичних видань.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці кон​цеп​туальних засад і практичних рекомендацій щодо формування та впровадження фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні, а саме:

уперше:

· розроблено концептуальний підхід до формування фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу як системи взаємопов’язаних складових (інституційного, нормативно-правового, інформаційного забезпечення, фінансових методів, інструментів і важелів), спрямованих на мобілізацію та розподіл фінансових ресурсів на різних рівнях інституційних секторів економіки з метою активізації розвитку екологічно-конструктивних напрямів діяльності;
· обґрунтовано елементи фінансового механізму, які необхідно впровадити в Україні для становлення зеленого бізнесу, на основі узагальнення досвіду європейських країн і модельних оцінок впливу окремих фінансових інструментів і важелів на показники розвитку екологічно-конструктивних напрямів діяльності;
дістали подальшого розвитку:

· зміст поняття "зелений бізнес", що, на відміну від екологічно чистого виробництва та екологічного підприємництва, трактується як діяльність, яка на всіх стадіях виробництва, постачання, реалізації кінцевого продукту мінімізує екологічно-деструктивний вплив на довкілля, сприяє покращенню умов життя населення та досягненню цілей сталого розвитку;

· сутність дефініції "фінансовий механізм розвитку зеленого бізнесу" через визначення його складових, які доповнено методами та інструментами ("стале" інвестування, "вуглецеве" фінансування), нови​ми фінансовими продуктами та послугами (погодні деривативи, опціони катастроф, свопи "борг-природа") з метою диверсифікації джерел фінансового забезпечення зеленого бізнесу та створення сприятливих умов його функціонування;

· обґрунтування доцільності сприяння розвитку зеленого бізнесу через зміни пріоритетів фінансової політики держави, а саме: обме​жен​ня фінансової підтримки екологічно-деструктивних напрямів діяльнос​ті; пільгове оподаткування підприємств і домогосподарств, які впроваджу​ють енерго- та ресурсоефективні технології; розвиток публічно-приват​ного партнерства у сфері екологічно-конструктивних напрямів діяль​нос​ті з метою стимулювання їхнього переходу на рівень самофінансування;
удосконалено:

· модельний інструментарій варіантної оцінки впливу змін окре​мих елементів фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу, а саме ставок екологічних платежів, обсягів державних екологічних видатків і видатків на розвиток зеленого бізнесу, на окремі показники соціально-економічного розвитку України (валовий внутрішній продукт у розра​хунку на одну особу, викиди двоокису вуглецю у розрахунку на одну особу, індекс людського розвитку) з використанням методу системної динаміки;
· систематизацію джерел фінансового забезпечення функціонуван​ня зеленого бізнесу відповідно до етапів його становлення та розвитку, форм реалізації (еко-компанія, екологічно чисте виробництво), що дозволяє виокремити ті фінансові методи та інструменти фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу, які потребують удосконалення та впровадження в Україні. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації основні положення доведено до рівня конкрет​них рекомендацій, спрямованих на формування та впровадження фінансо​вого механізму розвитку зеленого бізнесу. Результати дисерта​ційного дослідження використані при підготовці аналітичних записок ІЕПр НАНУ: "Застосування програмно-цільового методу в бюджетному процесі: основні тенденції та недоліки, зарубіжний досвід та напрями його використання"; "Регулювання та розвиток державно-приватного партнерства у світі та в Україні"; "Становлення та стиму​лювання зеленого бізнесу в Україні", поданих до Ради національної безпеки і оборони України (довідка ІЕПр НАНУ №135-15/442 від 05.06.2012 р.); підготовці робочих матеріалів Асоціації українських банків, які стосуються доцільності розробки та впровадження нових банківських продуктів і послуг (довідка № 01.1-10/0566 від 04.10.2011); розробці стратегії розвитку Дочірнього підприємства "Мілкіленд-Україна", що передбачає підвищення енерго- та ресурсоефективності діяльності компанії (довідка №20/М від 20.01.2012 р.).

Теоретичні результати дисертаційної роботи використовуються на економічному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка у навчальних програмах освітньо-кваліфікаційного рівня магістр за курсами "Екологічна економіка", "Сучасні технології зеленого бізнесу", "Екологічний менеджмент", "Економічне підприєм​ництво" (довідка №040/183 від 12.04.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаним науковим дослідженням. Особистий внесок автора у роботи, опубліковані у співавторстві, наведено у списку виданих праць.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові та практичні положення, висновки та результати дисертаційного дослідження допо​ві​далися, обговорювалися на 10 науково-практичних конференціях, серед яких 7 міжнародних: "Інституційна природа ринкових трансформацій" (Чернівці, 2009); "Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації" (Тернопіль, 2010); "Проблеми розвитку соціально-економічних систем у контексті глобалізаційних викликів" (Хмельницький, 2011); "Зелений бізнес: життя заради майбутнього" (Київ, 2011); "Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика" (Луцьк, 2011); "Розвиток екологічної економіки й освіти в Україні і в світі" (Київ, 2011); "Актуальні проблеми інформаційних технологій, економіки та права" (Чернівці, 2011) та 3 все​українських: "Промислова політика як фактор підвищення конкурентоспроможності національної економіки" (Київ, 2009); "Інсти​ту​ційні засади функціонування економіки в умовах трансформації" (Одеса, 2010); "Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України" (Суми, 2010).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані в 18 наукових працях загальним обсягом 5,9 друк. арк., з яких особисто автору належить 5,8 друк. арк., у тому числі: 8 статей у наукових фахових виданнях (4,7 друк. арк.), 10 публікацій у збірниках матеріалів конференцій (1,1 друк. арк.). 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 245 сторінки, основний текст роботи викладено на 173 сторінках. Дисертація містить в основному тексті 25 рисунків і 32 таблиці. Список використаних джерел налічує 274 найменувань і розміщений на 27 сторінках; 24 додатки розміщено на 45 сторінках. 

Основний зміст

У першому розділі – "Теоретичні та методологічні основи становлення фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу" – розкрито економічну природу, функції та форми реалізації зеленого бізнесу; проаналізовано сутність і складові фінансового механізму економічної діяльності; запропоновано концепцію формування фінан​со​вого механізму розвитку зеленого бізнесу.

Еколого-економічні реалії функціонування національних госпо​дарств зумовлюють виникнення об’єктивної потреби у новій моделі соціально-економічного розвитку, що передбачає покращення стану довкілля та зниження обсягів використання природних ресурсів. Така модель може бути реалізована через впровадження стратегії сталого розвитку у діяльність суб’єктів господарювання. В основу цієї стратегії покладено принципи "зеленої економіки", що ґрунтується на ідеях теорій технологічної динаміки, неомальтузіанства та неокейнсіанства.

Одним із базових компонентів "зеленої економіки" є зелений бізнес, який ґрунтується на екологічно-конструктивних методах і технологіях та, окрім традиційних функцій бізнесу, виконує специфічні, притаманні лише йому функції, а саме: задоволення екологічних потреб суспільства, за​хис​ту навколишнього природного середовища (НПС), мінімізації еколо​гічно-деструктивного впливу діяльності суб’єктів господарювання на довкілля, підвищення екологічної свідомості, збереження природного капіталу. Діяльність зеленого бізнесу пов’язана не лише з виробництвом еколо​гічних товарів і послуг, але також передбачає, що створення про​дукту на всіх стадіях здійснюється екологічно-раціональним чином, а його використання сприяє підвищенню екологічних і соціальних умов життя.

У процесі дослідження встановлено, що необхідність розвитку зеле​но​го бізнесу в Україні обумовлена як зовнішніми, так і внутріш​німи чинни​ками. Перші пов’язані з потребою виконувати вимоги СОТ, Енергетич​но​го співтовариства, Кіотського протоколу, Енергетичної хартії, що перед​бачають підвищення рівня екологічної безпеки країни та зниження еколо​гічно-деструктивного впливу господарської діяльності на НПС. Внут​рішні чинники вказують на необхідність вирішення еколого-еконо​мічних про​блем, притаманних економіці України, які стримують її еконо​мічне зрос​тання та частково можуть бути вирішені за допомоги зеленого бізнесу.

У процесі аналізу результатів вітчизняних науково-практичних досліджень, проведених у межах тематики фінансової підтримки еколо​гізації діяльності суб’єктів господарювання, встановлено, що питанням фінансового забезпечення розвитку екологічно-конструктив​них напря​мів діяльності приділяється недостатня увага. В умовах обмежених фінансових ресурсів розвиток зеленого бізнесу та мобілізація коштів для його становлення потребує не лише зміни пропорцій перерозподілу коштів між державою і суб’єктами господарювання у сфері охорони довкілля та використання природних ресурсів, але також розширення сукупності інструментів, методів і способів регулювання, перерозподілу податків, зборів, ренти, створеної вартості. Зважаючи на це, доведено необхідність розроблення та впровадження фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу, що покликаний створити умови для фінансового забезпечення переходу на нові прин​ципи діяльності суб’єктів господарювання, сприяючи у такий спосіб сталому розвитку країни. 

Фінансовий механізм розвитку зеленого бізнесу розглядається як сукупність взаємопов’язаних складових, що: а) відображають систему методів, інструментів і важелів, за допомогою яких відбувається формування та розподіл фінансових ресурсів у рамках визначеної економічної системи; б) забезпечують організацію та контроль форму​вання і розподілу фінансових ресурсів між суб’єктами економічної системи та в рамках окремо взятого підприємства (рис. 1). Особливістю фінан​сового механізму розвитку зеленого бізнесу є те, що для забезпечення поставленої мети в рамках загальноприйнятих складових формуються специфічні елементи, притаманні лише цьому механізму.
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Рис. 1. Фінансовий механізм розвитку зеленого бізнесу

Джерело: складено автором.

Проведене дослідження засвідчило, що формування та впрова​джен​ня фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу відбувається на міжнародному та національному рівнях (рис. 2). Функціонування міжнародного рівня тісно пов’язане з діяльністю міжнародних організацій, які спону​кають країни світу проводити заходи, спрямовані на поліпшення стану НПС, та забезпечувати впровадження принципів сталого розвит​ку. На національному – відповідно до методології Системи національ​них рахун​ків – виділено такі рівні: державного управління, фінансового сектора та секторів нефінансових корпорацій і домогосподарств. 
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Примітки: ЗБ – зелений бізнес; ЗПП – "зелені" продукти та послуги на фінансовому ринку; ЕТП – екологічні товари та послуги.

Рис. 2. Рівні фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу

Джерело: складено автором.

Узагальнення досвіду європейських країн дало змогу дійти виснов​ку, що вагому роль у стимулюванні зеленого бізнесу, особливо на етапі його становлення, відіграє держава. Обумовлено це тим, що на рівні державного управління закладаються нормативно-правові основи діяль​ності та економічні інструменти, що формують сприятливе економічне середовище для розвитку зеленого бізнесу. На етапі розвитку – забезпечення приросту обсягів виробництва екологічних товарів і послуг потребує мобілізації додаткових фінансових ресурсів, унаслідок чого підвищується попит на відповідні фінансові продукти та послуги.

У другому розділі – "Функціонування фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Європі та передумови його становлення в Україні" – досліджено особливості функціонування фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в європейських країнах; розгля​нуто відмінності у політиці екологічного оподаткування та фінансу​вання екологічно-конструктивних напрямів діяльності в Європі та Украї​ні; здійснено кількісну оцінку впливу елементів фінансового механізму на розвиток ринку екологічних товарів і послуг у країнах – чле​нах ЄС; проаналізовано сучасний стан розвитку зеленого бізнесу в Україні. 

Країни Західної Європи першими відчули обмежен​ня економічного зростання через погіршення стану НПС і це спонукало уряди країн проводити політику сталого розвитку, що серед іншого включало формування фінансового механізму підтримки екологічно-конструктивних напрямів діяльності. Саме впровадження такого механізму прискорило становлення зеленого бізнесу в розвинених країнах Європи та дозволило знизити екологічно-деструктивний вплив економічної діяльності на НПС, скоротити ресурсо- й енергомісткість економіки та забезпечити стабільний соціально-економічний розвиток. 

Дослідження впливу елементів фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу на рівні державного управління на показники розвитку підприємств цього напряму діяльності серед країн – членів ЄС із використанням аналізу панельних даних за методом фіксованих ефектів дало змогу визначити спільні закономірності та особливості дії фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу (рис. 3). Дослідження проводилося для двох груп країн: ЄС-15, де цей напрям діяльності активно розвивається, та для країн ЄС(27-15) – де він перебуває на стадії становлення. Отримані результати дали змогу стверджувати, що на стадії становлення найбільш ефективним інструментом стимулювання є екологічне оподаткування (встановлення високих ставок для підприємств, які мають значний екологічно-деструктивний вплив на довкілля, та низьких для тих, які впрова​джують стандарти екологічного менеджменту, сприяє нарощенню обсягів виробництва екологічних товарів і послуг). На стадії розвитку дієвим інструментом є фінансування екологічно-конструктивної діяльності, що підвищує екологічну свідомість усіх економічних суб’єктів, унаслідок чого зростає пропозиція фінансових ресурсів фінансовими установами та приватними інвесторами.
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Рис. 3. Значення фіксованих ефектів у моделях впливу елементів фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в країнах ЄС
Джерело: побудовано за авторськими розрахунками.

Аналіз фіксованих ефектів у моделях впливу елементів фінансового меха​нізму на розвиток зеленого бізнесу показав, що серед європейських країн найбільш сприятливі умови створені у Німеччині (108,41). Серед країн ЄС(27-15) сприятливе середовище для становлення екологічно-конструктивних напрямів діяльності сформовано в Угорщині (3,20), Словенії (1,7). Водночас у окремих європейських країнах, зокрема, у Болгарії (-1,7), Латвії (-1,1), Литві (-0,8) та Румунії (-1,9) існують чинники, що стримують становлення зеленого бізнесу (рис. 3). 

З метою визначення ступеня впливу джерел фінансового забезпечен​ня на розвиток зеленого бізнесу на рівні фінансового сектора було здійснено оцінку впливу обсягів фінансових ресурсів залучених шляхом: розміщення акцій компаній на фондовому ринку (PUBL_MAR); кредитування (ASS_FIN); реорганізації підприємств зеленого бізнесу (М_А); венчурного інвестування (VEN_CAP) на обсяги виробництва електроенергії з відновлюваних джерел (REN_ENER). Отримана економетрична модель має такий вигляд:

REN_ENER = 0.0017*VEN_CAP +0.0018*PUBL_MAR(-2) + 0.0006*M_A(1) 

 

          (0,0972)

(0,0396) 


(0,0245) 

+0.0004*ASS_FIN(-2) +102.12

             (0,0934) 

      (0,0012)

R2=0.99          D.W.=2.95          Prob(F-statistic)=0.0069.

Результати оцінки моделі дають підстави стверджувати, що най​більший вплив на обсяги виробництва електроенергії з відновлюваних джерел має венчурний капітал і кошти від розміщення акцій компаній на фондовому ринку; найменший – залучення позикових коштів і фінан​сових ресурсів, отриманих від реорганізації підприємств. 

Проведений аналіз фінансової політики європейських країн у сфері розвитку зеленого бізнесу засвідчив, що обсяги фінансування еколо​гіч​но-конструктивної діяльності в країнах ЄС-27 упродовж 2007–2010 рр. залишалися в середньому на рівні 0,43% ВВП (в Україні – 0,1% ВВП). Обсяги екологічних платежів у країнах Європи упродовж тривалого періоду були практично незмінними: у 2007 р. становили – 2,4% ВВП, у 2010 р. – 2,37% ВВП. В Україні вони за період 2007–2011 рр. коли​валися від 1,55% ВВП до 1,77% ВВП. 

Дослідження показало, що найбільший обсяг екологічних платежів формується в Німеччині (54 164,0 млн євро) та Великій Британії (40 603,37 млн євро). Однак у відносному вимірі вони становлять лише 2,3 та 2,6% ВВП, відповідно. В таких країнах, як Данія (4,8%), Нідерланди (4,0%) та Словенія (3,6%), цей показник є дещо вищим (рис. 4). Практика європейських країн засвідчила, що оподаткування є більш ефективним інструментом стимулювання розвитку зеленого бізнесу для країн, де цей напрям діяльності перебуває на стадії становлення, а в країнах, де він активно розвивається, потрібно застосовувати інші інструменти. В Україні екологічні платежі (як відсоток до ВВП) є нижчими за середньоєв​ропейське значення (2,6%) на 0,9 в.п.
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Рис. 4. Обсяги надходжень до бюджету від екологічних платежів серед окремих країн Європи у 2010 р.
Джерело: побудовано за даними Євростату та Державної служби статистики України за відповідний рік.
Аналіз обсягів та динаміки надходження екологічних платежів до Зведеного бюдже​ту України дозволив стверджувати, що вони на 70% формуються за рахунок податків за використання ресурсів, основною статтею яких є плата за землю. У європейських країнах платежі за використання ресурсів не перевищують 4,2%, в той час як основною статтею екологічних платежів (на 74%) є енергетичні податки. Таким чином, в Україні сьогодні більша частина екологічних платежів формується від використання земельних ресурсів, тоді як використання інших природних ресурсів і рівень екологічно-деструктивного впливу на довкілля майже не регулюються.

Серед важливих економічних інструментів, які сприяють сталому розвитку країни, слід відзначити бюджетне фінансування. В Європі існує чимало програм фінансової підтримки держави, що стосуються захисту НПС і сприяють розвитку зеленого бізнесу (рис. 5). Обсяги бюджетного фінансування екологічно-конструктивних напрямів діяльності є най​біль​шими в Італії (12 378,0 млн євро), Франції (10 863,8 млн євро ) та Німеччині (7 690,0 млн євро). У відносному вимірі в Данії цей показник перевищує 1% ВВП, в Україні він становить лише 0,1%. Це може свідчити про те, що в Україні фінансова підтримка держави не розглядається як дієвий інструмент досягнення сталого розвитку. 
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Рис. 5. Бюджетне фінансування екологічно-конструктивної діяльності в окремих країнах Європи у 2010 р.

Джерело: побудовано за даними Євростату та Державної служби статистики України за відповідний рік.
За результатами проведеного аналізу визначено, що нині в Україні активно розвиваються ті напрями зеленого бізнесу, які або підтри​муються державою за допомогою законодавчо закріплених податкових пільг, гарантій щодо вартості кінцевого продукту (виробництво електроенергії з відновлюваних джерел), або мають експортоорієнто​вані напрями, що користуються стабільним попитом на іноземних ринках (виробництво пелет, зелений туризм). Інші напрями зеленого бізнесу перебувають на етапі становлення через відсутність норма​тив​но-правового підґрунтя, неефективність державної екологічної полі​ти​ки, дефіцит фінансових ресурсів.

Третій розділ – "Формування та впровадження фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні" – присвячено аналізу існуючих складових фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні; здійсненню варіантної оцінки впливу елементів фінансового механізму на окремі макроіндикатори сталого розвитку; обґрунтуванню пропозицій щодо формування та подальшого впровадження фінансо​вого механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні.

Проведений аналіз фінансових методів та інструментів, що використовуються для підтримки екологічно-конструктивних напрямів діяльності в Україні, дав підстави стверджувати, що фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу як системи взаємопов’язаних складових на сьогодні не сформовано, а існують лише окремі його елементи, які діють незалежно один від одного (табл. 1). Основним недоліком є те, що вони не виконують свого призначення – сприяти розвитку зеленого бізнесу в країні шляхом переоснащення виробничих потужностей екологічно-конструктивним устаткуванням, покращення стану НПС, формування екологічної свідомості населення. 

Таблиця 1

Використання елементів фінансового механізму, що сприяють розвитку зеленого бізнесу в Україні

	Викорис​тання в Україні
	Елементи фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні
	Викорис​тання в Україні

	
	Забезпечення формування та розподілу фінансових ресурсів
	Форми та методи формування та розподілу фінансових ресурсів
	

	 
	1. Нормативно-правове забезпечення
	1. Фінансове забезпечення:
	 

	 
	1.1. Права власності:
	· "стале" інвестування;
	 –

	+
	- на володіння природними ресурсами;
	· екологічні фонди;
	+/–

	+
	- на використання природних ресурсів; 
	· "зелені" позикові кошти;
	 +/–

	+
	- підприємницькі права;
	· "вуглецеве" фінансування.
	 –

	 
	1.2. Ринкові права:
	2. Фінансове регулювання:
	 

	+
	- право на викиди;
	· ліміти на фінансування еко​ло​гічно-деструктивної діяльності;
	 +/–

	+
	- ліміти використання природних ресурсів;
	· резерви коштів на покращення стану довкілля;
	 –

	+
	- ліміти на утворення викидів;
	· фінансове планування та контроль природоохоронної діяльності;
	 +

	 
	1.3. Законодавчо визначені напрями екологічно-конструктивної діяльності:
	· цінове регулювання;
	+/– 

	–
	- екологічно чисте виробництво;
	· торгівля викидами.
	 +/–

	– 
	- зелений бізнес.
	3. Фінансово-економічні важелі:
	 

	 
	2. Інформаційне забезпечення
	· екологічні платежі;
	 +

	 +
	- екологічна звітність;
	· екологічні видатки;
	 +

	 +
	- екологічний облік;
	· екологічні штрафи;
	+/–

	 +
	- екологічний аудит;
	· податкові пільги;
	 +/–

	+
	- екологічна сертифікація;
	· "зелений" тариф;
	 +

	 +/–
	- періодика екологічної спрямованості та показників оцінки впливу на НПС.
	· амортизаційні відрахування на екологічно-конструктивне обладнання.
	 –

	 
	3. Інституційне забезпечення
	4. Фінансові інструменти:
	 

	 +
	· органи центральної державної виконавчої влади;
	· "зелені" цінні папери;
	 –

	 +
	· органи місцевої виконавчої влади;
	· сертифікати продажу квот на викиди парникових газів;
	 +

	 +
	· некомерційні організації екологічної спрямованості.
	· "зелені" продукти та послу​ги на фінансовому ринку;
	 +/–

	
	· 
	· "зелені" деривативи.
	 –


Примітки: "–" – інструмент не використовується; "+/​–" – інструмент недостатньо розвинений; "+" – інструмент застосовується. 

Джерело: складено автором.
У ході дослідження встановлено, що в Україні природоохо​ронні заходи фінансуються за залишковим принципом, водночас як екологічно-деструктивні напрями діяльності продовжують користува​тися підтрим​кою держави. Так, у 2011 р. за рахунок Державного бюдже​ту було профінансовано проекти, реалізація яких становила ризик зчинити еколо​гічно-деструктивний вплив на довкілля (табл. 2). 

Таблиця 2

Обсяг бюджетного фінансування екологічних програм і проектів, які мають ризик здійснення екологічно-деструктивного впливу на довкілля в Україні у 2011 р.

	Обсяг 
фінансування, млн грн
	Екологічні програми бюджетного фінансування
	
	Проекти, які мають ризик здійснення екологічно-деструктивного впливу на довкілля
	Обсяг фінансуваннямлн грн

	95,7
	Посадка лісів
	
	Часткове покриття витрат із собівартості готової товарної вугільної продукції 
	6 710,21

	139,5
	Сприяння розвитку сільському господарству
	
	Державна підтримка будівництва об'єктів вугле- і торфодобувних підприємств
	347,82

	46,2
	Боротьба із забрудненням
	
	Реструктуризація вугільної та торфодобувної промисловості, у тому числі погашення заборгованості за спожиту у минулих періодах електричну енергію
	1 597,28

	480,4
	Підвищення енергоефективності
	
	Будівництво енергоблоків атомних, гідроакумулюючих, інших електростанцій, теплоелектроцентралей
	47,45

	9,2
	Підтримка громадських очисних споруд
	
	
	

	33,1
	Підтримка "зелених" НДДКР
	
	
	

	804,1
	УСЬОГО
	8 702,76


Джерело: побудовано за даними Державного казначейства України за відповідний рік.
Наведені приклади насамперед стосуються державної підтримки вугле- та торфодобувних підприємств, а також будівництва підприємств із виробництва традицій​них джерел електроенергії. У 2011 р. обсяг фінан​сування проектів, які мають ризик здійснення екологічно-деструктивного впливу (8 702,76 млн грн), перевищив не лише обся​ги бюджетного фінансування екологічних програм (804,6 млн грн), але й загальні екологічні видатки держави (3 890,70 млн грн). 

Для оцінки впливу елементів фінансового механізму становлення екологічно-конструктивних напрямів діяльності в Україні на окремі макро​ін​дикатори сталого розвитку (ВВП у розрахунку на особу, викиди двоокису вуглецю у розрахунку на особу, індекс людського розвитку) було розроблено імітаційну модель фінансового механізму розвитку зе​ле​ного бізнесу, реалізовану методом системної динаміки в програм​ному се​ре​довищі PowerSim 8.0. Концепція імітаційного моделювання представ​ле​на на рис. 6. Сценарні розрахунки засвідчили, що зростання обсягів фі​нан​сового забезпечення зеленого бізнесу та підвищення ста​вок екологіч​них платежів позитивно впливає на соціально-економічний розвиток України.
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Рис. 6. Концепція імітаційного моделювання фінансового механізму становлення зеленого бізнесу

Джерело: складено автором.

Основними проблемами формування фінансового механізму на рівні державного управління слід назвати те, що: а) в країні не існує чіткої стратегії розвитку цього напряму діяльності; б) система екологічного оподаткування, яка сьогодні діє в Україні, не забезпечує покращення природно-ресурсного потенціалу країни, а податкові надходження від екологічних платежів є недостатніми для забезпечення його відновлення; в) бюджетне фінансування здебільшого спрямовується в напрями діяльності, які за оцінками фахівців, мають значний еколо​гічно-деструктивний вплив на довкілля. 

На рівні фінансового сектора стимулювання розвитку зеленого біз​несу в Україні здійснюється переважно за рахунок коштів іноземних фінансово-кредитних організацій, оскільки вітчизняні фінансові уста​нови надають кредитні ресурси насамперед під проекти, що мають низький ступінь ризику та стабільну прибутковість, до яких проекти зеленого бізнесу поки що не відносяться (зазвичай через тривалий термін окупності). Однак умови отримання кредитних ресурсів у міжнародних фінансово-кредитних установах є настільки жорсткими, що виконати їх можуть лише одиниці існуючих в Україні підприємств, що, як правило, належать до великого бізнесу. Оскільки більшість вітчизняних підприємств не належать до числа великих, то становлення зеленого бізнесу в Україні стримує наявність таких факторів, як дефіцит фінансових ресурсів для екологізації виробничих потужностей та низький рівень екологічної свідомості населення.

Аналіз досвіду формування та реалізації фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу на рівні нефінансових установ і домогос​подарств, здійснений на прикладі АТ "Оболонь", засвідчив, що переорієнтація діяльності підприємства на принципи сталого розвитку, розпочалася ще у 2004 р. і тривала майже чотири роки. Фінансове забезпечення такої переорієнтації передбачало використання як власних фінансових ресурсів, так і залучення позикових коштів (в основному, кредитних ресурсів Європейського банку реконструкції та розвитку), а витрати на переобладнання виробничого устаткування екологічно-конструктивним обладнанням були включені в ціну продукції. Сформований на підприємстві фінансовий механізм дозволив підвищити економічні та екологічні показники діяльності, а його реалізація внаслідок збільшення податкових відрахувань до бюджету та зниження негативного впливу виробництва на довкілля мали позитивний ефект для держави та суспільства. 

За результатами проведеного аналізу доведено, що формування фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні передбачає як перегляд діючих еколого-економічних інструментів відповідно до умов економічного розвитку країни, так і розроблення та запроваджен​ня нових, зокрема, нормативно-правових та фінансових важелів і стимулів. Обґрунтовано, що основні заходи, які доцільно здійснити стосуються розроблення та схвалення Закону України "Про зелений бізнес" та "Національної концепції розвитку екологічно чистого виробництва та зеленого бізнесу". Це дозволить виокремити зелений бізнес із-поміж інших напрямів діяльності та спростити застосування фінансових та економічних інструментів для стимулювання його розвитку. Необхідним заходом також є внесення змін до положень чинного Податкового кодексу України, що передбачають застосування прогресивної шкали оподаткування обсягів утворення шкідливих викидів, використання природних ресурсів, а також поступове підвищення ставок існуючих екологічних платежів до рівня, який би стимулював суб’єктів економічної діяльності до зниження екологічно-деструктивного впливу на НПС.
У роботі встановлено, що важливим кроком при формуванні фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні повинно стати впровадження на фінансовому ринку відповідних "зелених" продуктів і послуг, які за можливості спочатку надавалися на пільгових умовах і таким чином стимулювали зацікавленість суб’єктів господарю​вання в їхньому використанні. Зокрема, на ринку банківських продуктів і послуг доцільним є впровадження "зелених" кредитів і депозитів, погодних деривативів, опціонів катастроф, здійснення проектного фінансування екологічно-конструктивних проектів, а на ринку страху​вання – "зелених" страхових полісів і послуг зі страхування вуглецевих товарів. Компанії з управління активами могли б створювати фонди катастрофних облігацій і "вуглецеві" фонди. 

Для спрощення умов надання фінансових ресурсів представникам зеленого бізнесу важливою є програма оцінки впливу реалізації інвес​ти​ційних проектів на НПС, до розроблення якої мають бути залучені відповідні органи виконавчої влади. Наявність уніфікованої системи оцінювання "зелених" проектів прискорить розроблення відповідних фінансових продуктів і послуг на вітчизняному фінансовому ринку.

ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання щодо формування та впровадження фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні. За підсумками проведеного досліджен​ня сформульовано низку висновків і пропозицій, що розкривають результати виконання поставлених задач.

1. Зелений бізнес – це діяльність, спрямована на отри​мання прибутку від продажу екологічних товарів і послуг, виробництво та надання котрих передбачає застосування методів і технологій, що мінімізують інтегральний екологічно-деструктивний вплив на довкілля, а їхнє використання дозволяє створювати екологічно сприятливі умови життя для споживачів як у короткостроковому, так і в довгостроковому періоді. Зелений бізнес тісно пов'язаний із форму​ванням екологічної свідомості суспільства та може бути реалізований у будь-якій сфері економіки.

2. Фінансовий механізм розвитку зеленого бізнесу є сукупністю взаємозалежних елементів, за допомогою яких у державі виникають розподільчі та перерозподільні відносини, утворюються доходи суб’єктів господарювання та фонди грошових коштів, які створюють сприятливі економічні передумови для становлення зеленого бізнесу та його розвитку до досягнення самофінансування. Ці відносини здійснюються на різних інституційних рівнях: державного управління; фінансового сектора; секторів нефінансових корпорацій і домогосподарств. 

3. Узагальнення світового досвіду фінансового забезпечення еколо​гічно-конструктивних напрямів діяльності дало можливість структуру​вати складові фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу (інсти​туційне, нормативно-правове, інформаційне забезпечення і фінансові методи, інструменти, важелі) та виокремити специфічні елементи, притаманні лише цьому механізму, а саме: "стале" інвестування, "зеле​ний" акціонерний капітал, "зелений" венчурний капітал, державне "стале" фінансування, "зелені" позикові кошти, екологічні платежі, "зелений" тариф, "зелені" цінні папери, погодні деривативи, опціони катастроф, свопи "борг–природа", "зелені" продукти та послуги на фінансовому ринку тощо.

4. Аналіз фінансової політики країн Європи у сфері сприяння розвитку екологічно-конструктивних напрямів діяльності дозволив стверджувати, що прискорити становлення зеленого бізнесу в країні можливо шляхом впровадження відповідного фінансового механізму на рівні державного управління. Цей механізм покликаний закласти нор​ма​тивно-правові основи діяльності підприємств із виробництва еколо​гічних товарів послуг, ввести в дію еколого-економічні інстру​менти, що сприяють нарощенню обсягів їхнього виробництва, та створити інституційне забезпечення, метою якого є здійснення контролю за діяльністю підприємств у сфері їхнього впливу на НПС. Впровадження таких елементів механізму стимулюватиме його формування й на інших рівнях – фінансового сектора та секторів нефінансових корпорацій і домогосподарств, а також забезпечить мобілізацію ресурсів фінансових установ і приватних інвесторів, що сприятиме виходу зеленого бізнесу на рівень самофінансування. 

5. Практика європейських країн показує, що вплив елементів фінан​сового механізму на розвиток зеленого бізнесу залежить від стадії роз​витку цього напряму діяльності. На стадії становлення найбільший вплив на зростання обсягів виробництва екологічних товарів і послуг здійснює екологічне оподаткування, що стимулює зниження еколо​гіч​но-деструктивного впливу економічної діяльності на довкілля та сприяє впровадженню екологічного менеджменту та екологічно-конструктив​них технологій на підприємствах. На стадії розвитку найбільш дієвим інструментом стимулювання новостворених підприємств із вироб​ницт​ва екологічних товарів і послуг є проектне фінансування екологічно-конструктивної діяльності, внаслідок чого зростають пропозиції щодо фінансових ресурсів від фінансових установ і приватних інвесторів.
6. Результати імітаційного моделювання впливу складових фінан​сового механізму становлення зеленого бізнесу в Україні на окремі макроіндикатори сталого розвитку вказують, що стримуючими для роз​витку зеленого бізнесу в Україні факторами є низький рівень ефек​тив​ності законодавства та недостатнє для забезпечення екологізації суб’єктів господарювання податкове навантаження. За умови підви​щен​ня ефектив​ності зазначених складових фінансового механізму станов​лення зеленого бізнесу можна досягнути зростання макроіндикаторів сталого розвитку та покращити соціально-екологічні умови життя населення.
7. Становлення та розвиток зеленого бізнесу в Україні в першу чергу потребує удосконалення нормативно-правового забезпечення. Ефектив​ним заходом удосконалення існуючого правового поля є виокремлення зеленого бізнесу з-поміж інших напрямів діяльності, що дозволить спрос​тити застосування до представників зеленого бізнесу економіч​них і фінансових інструментів на всіх рівнях фінан​сового механізму. Також бажаною умовою є зміни у сфері державного фінан​сового регулю​вання, що передбачає: а) доповнення переліку та збіль​шен​ня ставок екологічних податків і зборів; б) підвищення норм штраф​них санкцій за перевищення ліміту викидів та утворення шкідливих речовин; в) запрова​дження системи заліку витрат, пов’я​заних із упрова​дженням екологічного менеджменту на підприємствах, за рахунок екологічних податків і зборів. Здійснення зазначених змін матиме позитивний еколого-економічний ефект, який сприятиме зрос​тан​ню попиту на екологічні товари та послуги, проведенню НДДКР у сфері екологічно-конструктивних технологій і таким чином стимулю​ватиме розвиток зеленого бізнесу в країні.
8. Формування фінансового механізму становлення зеленого бізне​су на рівні фінансового сектора передбачає створення таких умов, за яких кредитно-фінансовим установам було би вигідно запроваджувати "зе​лені" продукти та послуги, метою котрих є стимулювання розвитку ринку екологічних товарів і послуг. У цьому контексті доцільним є розроблення програми оцінки впливу реалізації інвестиційних проектів на НПС, спрямованої на виявлення характеру, інтенсивності та ступеня впливу реалізації проектів, під які виділяються фінансові ресурси, на стан довкілля та здоров'я населення. 

9. На рівні секторів нефінансових корпорацій і домогосподарств формування фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу перед​бачає стимулювання попиту та пропозиції екологічних товарів і послуг, які є об’єктом діяльності зеленого бізнесу, що може досягатися за раху​нок: а) оптимізації механізму ціноутворення на внутрішньому ринку та контролю за ціноутворенням; б) створення спільних під​приємств зеле​ного бізнесу з іноземними компаніями, які мають відповідний досвід і фінансові ресурси; в) впровадження механізмів трансформації фінансо​вих ресурсів населення в "сталі" інвестиції та "зелені" продукти та по​слу​ги фінансового ринку; г) стимулювання розвитку державно-приват​но​го партнерства у сфері підвищення енерго- та ресурсоефектив​ності економіки; д) інформування щодо ступеня екологічно-деструктив​ного впливу суб’єктів господарювання загалом по економіці та серед окре​мих видів діяльності. Здійснення таких заходів сприятиме форму​ван​ню екологічної свідомості у споживачів і стимулюватиме виробництво екологічних товарів і послуг. 
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Анотація

Степаненко-Липовик Б.В. Фінансовий механізм розвитку зеле​но​го бізнесу в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Державна установа "Інститут економіки та прогнозування НАН України". – Київ, 2012.

У дисертації обґрунтовано теоретико-методологічні та науково-практичні аспекти формування та впровадження фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні. Уточнено сутність, функції, форми реалізації зеленого бізнесу та визначено його особливі риси та харак​теристики. Детально проаналізовано структуру, основні складові та елементи фінансового механізму економічної діяльності. Обґрунтовано концептуальні засади формування фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу, що полягають у виокремленні рівнів його функціо​нування відповідно до інституційних секторів економіки.

На основі узагальнення досвіду європейських країн і моделювання впливу окремих фінансових інструментів і важелів на показники роз​витку зеленого бізнесу в країнах ЄС визначено особливості формування фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу відповідно до етапів його становлення або розвитку. Проаналізовано передумови станов​лення зеленого бізнесу в Україні та визначено методи та джерела його фінансового забезпечення як на макро- , так і на мікрорівнях.

Показано, що фінансовий механізм розвитку зеленого бізнесу в Україні перебуває на стадії формування, оскільки функціонують лише окремі його елементи, що тільки частково виконують своє призначення. Запропоновано можливі варіанти підвищення їхньої ефективності та обґрунтовано практичні рекомендації щодо формування та подальшого удосконалення фінансового механізму розвитку зеленого бізнесу в Україні.
Ключові слова: сталий розвиток, зелений бізнес, фінансовий меха​нізм розвитку зеленого бізнесу, "стале" інвестування, екологічні пла​тежі, екологічні видатки.

Аннотация

Степаненко-Липовик Б.В. Финансовый механизм развития зеленого бизнеса в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Государственное учреждение "Институт экономики и прогнозирования НАН Украины". – Киев, 2012.

Диссертация посвящена обоснованию теоретико-методологических, научно-практических аспектов формирования и внедрения финансового механизма развития зеленого бизнеса в Украине. Создание условий для мобилизации финансовых ресурсов, необходимых для обеспечения инвестиционно-инновационной деятельности компаний, функциони​рую​щих в соответствии с принципами устойчивого развития, является его основной целью.

В работе предложено авторское определение понятия "зеленый бизнес", выделены его характеристики, функции и формы реализации. Обоснованы концептуальные основы формирования финансового механизма развития зеленого бизнеса с учетом особенностей функцио​нирования исследуемого направления деятельности. Показана необхо​димость дополнения финансового механизма новыми финансовыми инструментами и методами, что обеспечит не только развитие рынка экологических товаров и услуг, но и повышение уровня экологической безопасности Украины, улучшение социально-экономических условий жизни населения. 

Вследствие обобщения опыта стран Центральной и Западной Европы, а также модельных оценок влияния отдельных финансовых инструментов на показатели развития рынка экологических товаров и услуг были определены элементы финансового механизма развития зеленого бизнеса, в значительной мере способствующие расширению деятельности в соответствии со стадиями его становления или развития. Результаты модельных расчетов позволяют утверждать, что на этапе становления зеленого бизнеса наиболее эффективным финансовым инструментом стимулирования является экологическое налогообло​жение, в то время как на стадии развития ​– предприятия в большей мере нуждаются в привлечении средств на финансовых рынках.

Проведенный анализ финансовых методов и инструментов, которые призваны стимулировать развитие рынка экологических товаров и услуг Украины, дал основания утверждать, что финансовый механизм развития зеленого бизнеса как системы взаимодействующих состав​ляющих на сегодня еще не сформирован, существуют лишь отдельные его элементы, действующие независимо друг от друга. Сценарные расчеты влияния становления зеленого бизнеса на отдельные макро​показатели устойчивого развития Украины показали, что сдержи​вающими факторами служат низкий уровень эффективности законода​тельства и налоговая нагрузка, недостаточная для обеспечения экологизации субъектов экономической системы. В ходе исследования было установлено, что одной из проблем формирования финансового механизма развития зеленого бизнеса в Украине является то, что приро​доохранные мероприятия финансируются по остаточному принципу, в то время как экологически деструктивные направления деятельности продолжают пользоваться поддержкой государства. Сегодня бóльшая часть налоговой нагрузки приходится на использование земельных ресурсов, в то время как использование других природных ресурсов и уровень экологически деструктивного воздействия на окружающую среду почти не регулируются. 

На основе проделанной работы были предложены конкретные мероприятия, направленные на повышение эффективности существую​щих элементов финансового механизма развития зеленого бизнеса в Украине, и обоснованы практические рекомендации по его формиро​ванию и дальнейшему улучшению.

Ключевые слова: устойчивое развитие, зеленый бизнес, финансовый механизм развития зеленого бизнеса, "устойчивое" инвестирования, экологические платежи, экологические расходы.

Summary

B.Stepanenko-Lypovyk The financial mechanism of the development of green business in Ukraine. – Manuscript.
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The thesis is devoted to the formation and implementation of the theoretical and methodological aspects of the financial mechanism of the development of green business in Ukraine. The main goal of this mechanism is to enable the mobilization of financial resources necessary to ensure investments and innovative development of the companies operating in accordance with the principles of sustainable development.

In the paper was proposed the author's definition of the category of "green business", and were defined its special features, functions and forms of realization. Also, a conceptual framework of the financial mechanism of the development of green business was defined in accordance with the institutional sectors.

On the basis of the experience of European countries as well as model estimations of impact of certain financial instruments and levers on activities of the market of ecological goods and services, the author proposes various guidelines for improving the financial mechanism of the development of green business in Ukraine.

Keywords: sustainable development, green business, financial mechanism, "sustainable" investment, environmental charges.
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