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Є.О. Коваленко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що становлення незалежної Української держави, демократизація суспільства вимагають нових підходів до процесу формування політичних інститутів, у тому числі й інституту місцевого самоврядування. Будучи уособленням влади народу, місцеве самоврядування повинно забезпечити наближення управління до громадян, сприяти «вростанню» нашої країни в демократичний політичний простір.

На сучасному етапі в Україні триває реформування місцевого самоврядування, адаптація його організації до стандартів Європейського Союзу, головним завданням якого є усунення недоліків, що стоять на заваді здійснення ефективної управлінської діяльності, таких як: відсутність належної правової бази щодо розподілу повноважень між державними органами й органами місцевого самоврядування; неузгоджена система адміністративно-територіальних одиниць; несформована фінансово-економічна база місцевого самоврядування, яка б дала їм змогу надавати повноцінні публічні послуги. 
Повноцінному функціонуванню інституту місцевого самоврядування в Україні перешкоджають фінансово-економічна несамостійність територіальних громад, надмірна концентрація владних повноважень у центральних та місцевих органів виконавчої влади, обмеженість повноважень і ресурсів місцевого самоврядування, що також пов’язані з відсутністю належного розуміння необхідності виваженого впровадження зарубіжного досвіду.

Особлива значущість проблеми зумовлена недостатнім вивченням історичного досвіду становлення та розвитку місцевих органів влади в нашій країні в контексті європейської традиції, хоча місцеве самоврядування на теренах України має давні традиції і пройшло досить складний історичний шлях. Проблеми і взаємовідносини його з різними рівнями управління державою були актуальними на всіх етапах історії України.

В Україні реалізована континентальна модель місцевого самоврядування, проте за багатьма ознаками місцеве самоврядування в Україні не відповідає основним константам цієї моделі. Так, право здійснення місцевого самоврядування визнається лише за територіальними громадами населених пунктів, тоді як на рівні регіону (району) практично всі функції управління територією здійснюють органи державної виконавчої влади; при закріпленні компетенції місцевого самоврядування на практиці не дотримано принцип субсидіарності, проголошений Європейською хартією місцевого самоврядування. Отже, однією з головних проблем для України на сьогодні є непродуманість і фрагментарність підходів у сфері місцевого самоврядування. 

Нагальність обраної теми також зумовлена недостатнім ступенем розробки проблеми становлення місцевих органів влади в науковій літературі. Аналіз основних типів систем місцевого самоврядування, взаємодії інститутів публічної влади на місцях (державних та самоврядних) є необхідною складовою для інституціонально-системного втілення місцевого самоврядування в Україні, для дослідження проблеми підвищення ефективності та дієвості місцевого самоврядування в контексті його методологічного супроводу дуже важливими є праці багатьох науковців, серед яких: В. Бабаєв, В. Бакуменко, В. Вакуленко, І. Грицяк, О. Дацій, А. Дегтяр, О. Іваніцька, О. Коротич, О. Крюков, В. Куйбіда, Ю. Куц, О. Лазор, М. Латинін, О. Лебединська, Т. Лозинська, В. Мамонова, А. Мерзляк, О. Мордвінов, З. Надюк, В. Огаренко, Р. Плющ, О. Поважний, І. Рожкова, С. Серьогін, Н. Ткачова, Ю. Шаров та ін.

Віддаючи належне теоретичному та практичному значенню досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених, необхідно зазначити недостатній рівень розробленості проблеми інституціонального дизайну та концептуальних моделей організації місцевого самоврядування, відсутність системного розгляду функціонування та розвитку системи місцевого самоврядування в Україні. Також слід підкреслити, що у вищезазначеній науковій літературі подано лише частковий, розрізнений аналіз кращих практик організації місцевого самоврядування в розвинених країнах Європи та механізмів адаптації кращого досвіду в цій сфері до українських реалій.

Зазначені чинники зумовлюють актуальність обраної теми дисертації її важливість для державотворення в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до напрямів науково-дослідних робіт «Організаційно-економічний механізм забезпечення сталого розвитку територіальних громад» (номер державної реєстрації 0106U003926) і «Проблеми взаємодії місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0106U012326), що розроблялися кафедрою регіонального управління та місцевого самоврядування Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, як складові комплексного наукового проекту «Державне управління та місцеве самоврядування», у межах яких автором розроблено методику аналізу організаційних засад місцевого самоврядування в країнах Європейського Союзу та Україні. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування організаційних підходів до вдосконалення організації місцевого самоврядування в Україні в контексті європейської практики.

Для досягнення поставленої мети в роботі визначено такий комплекс задач: 

· здійснити ретроспективний аналіз наукової літератури за темою дослідження;

· визначити підходи до вдосконалення організації місцевого самоврядування в Україні в європейському контексті;
· розкрити сутнісні характеристики феномену «місцеве самоврядування»;

· удосконалити методичні підходи щодо комплексного аналізу нормативно-правової бази Європейського Союзу та Ради Європи з питань розвитку місцевого самоврядування;
· доповнити систему оцінювання процедурних реформ місцевого самоврядування в Україні; 
· з’ясувати методологічні засади місцевого самоврядування в Україні та державах Європейського Союзу;

· уточнити нормативно-правові засади організації місцевого самоврядування в Україні;
· дослідити сучасний стан організації місцевого самоврядування країн Європейського Союзу;
· охарактеризувати рівень взаємодії органів місцевого самоврядування з територіальною громадою Україні;
· визначити напрями вдосконалення організації місцевого самоврядування в Україні в контексті європейської практики.
Об’єкт дослідження – процес розвитку місцевого самоврядування. 

Предмет дослідження – організація місцевого самоврядування в країнах Європейського Союзу та Україні. 
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є положення теорії самоврядування, регіонального та державного управління, сформульовані в працях провідних учених. У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, що дало змогу сформувати організаційні підходи до вдосконалення форм організації місцевого самоврядування в Україні виходячи з європейської практики.

Зокрема, історико-структурний метод наукового пізнання став основою для теоретико-методологічного аналізу наукової літератури з питань державного управління й місцевого самоврядування, регіонального управління й суміжних з ними питань; системний підхід використано для аналізу сутності місцевого самоврядування як соціальної системи і виявлення основних особливостей її розвитку; методи елементно-теоретичного аналізу застосовувалися у процесі аналізу сутності й особливостей процесу організації місцевого самоврядування в Україні, Європі; метод порівняльного аналізу – в ході аналізу сучасних методів організації місцевого самоврядування. На етапі розробки системи організації місцевого самоврядування в Україні в європейському контексті було використано метод моделювання. 
Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти, статистичні матеріали, вітчизняні та зарубіжні публікації, відображені в них результати теоретичних та методологічних розробок; дані, розміщені у мережі Інтернет; результати наукових досліджень, проведених провідними інститутами України, а також безпосередньо здобувачем, у його практичній роботі зокрема. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішення важливого для державного управління наукового завдання – підвищення ефективності державного регулювання розвитку місцевого самоврядування за рахунок розробки й упровадження нових організаційних підходів до впровадження європейського досвіду організації місцевого самоврядування в Україні, а саме:

вперше:

· окреслено підходи до вдосконалення організації місцевого самоврядування в Україні в європейському контексті, що передбачає моделювання його функцій на засадах організаційного проектування;

удосконалено:

· методичні підходи до комплексного аналізу нормативно-правової бази Європейського Союзу з питань розвитку місцевого самоврядування, що полягають у систематизації країн і практик реформування місцевого самоврядування;

· систему оцінювання функціональних і процедурних реформ місцевого самоврядування в Україні на основі генезису місцевого самоврядування в провідних європейських країнах; 
дістало подальшого розвитку: 
· обґрунтування ролі місцевого самоврядування в системі публічного управління яка, виходячи з європейського досвіду, повинна перебирати на себе ключову роль у системі організації влади в державі;
· шляхи використання європейського досвіду організації місцевого самоврядування в аспекті ініціалізації процесу розвитку місцевого самоврядування з обов’язковим забезпеченням згоди усіх представницьких органів, територіальних громад, органів самоорганізації населення відповідної територіальної компетенції.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові висновки та теоретичні положення дисертаційної роботи переважно доведені до рівня конкретних пропозицій, що робить їх придатними для застосування у практиці державного управління, місцевого самоврядування при розробці напрямів удосконалення організації місцевого самоврядування в Україні в контексті європейської практики.

Теоретичні та науково-прикладні аспекти впровадження принципів та пріоритетів організації місцевого самоврядування, теоретико-методологічних засад місцевого самоврядування в країнах – членах Європейського Союзу, а також пропозиції щодо становлення організаційно-правової основи місцевого самоврядування в Україні були використанні при підготовці позиції Української сторони в рамках переговорів між Україною та Європейським Союзом щодо укладання Угоди про асоціацію в частині розділів «Регіональне та транскордонне співробітництво» та «Співробітництво в соціальній сфері», що, у свою чергу, запроваджені в роботі департаменту співробітництва з Європейським Союзом Мінекономіки (довідка № 387 від 27.12.2010 р.).

Запропоновані у дисертації теоретичні положення використані в навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні модулів «Складові місцевої політики», «Територіальна організація влади в Україні», «Інструменти територіального розвитку», «Планування розвитку територій» (акт від 07.12.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею і містить отримані автором нові результати в галузі науки державного управління, що розв’язують важливу наукову проблему щодо формування організаційних підходів при розробці напрямів удосконалення організації місцевого самоврядування в Україні в контексті європейської практики.

У дисертації не використовувалися ідеї і пропозиції, що належать співавторам, разом із якими були опубліковані наукові праці та виконані науково-дослідні роботи.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та ідеї дисертаційної роботи доповідались на таких конференціях: «Регіональна політика на сучасному етапі державотворення: проблеми децентралізації, ризики та перспективи впровадження» (м. Одеса, 2006 р.); «Вивчення та впровадження і Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (м. Полтава, 2010 р.); «Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), «Інновації як чинник суспільного розвитку: теорія та практика» (м. Суми, 2010 р.); «Теорія та практика державної служби: сучасні пріоритети регіональної кадрової політики» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), «Особливості соціального управління в Україні : матеріали круглого столу» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.)
Публікації. Основні наукові положення, висновки й пропозиції, сформульовані за результатами дослідження, висвітлено в 9 наукових працях: 3 статтях у наукових виданнях, затверджених як фахові із державного управління. Загальний обсяг публікацій за темою дослідження, що належить здобувачеві, – 2,07 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 229 сторінок, у тому числі 10 рисунків, 6 таблиць, 4 додатки. Список використаних джерел містить 328 найменувань на 30 сторінках, з них 22 найменування – іноземними мовами.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено стан її наукової розробки, розкрито зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, наукову новизну, теоретичне та практичне значення одержаних результатів, наведено дані про їх апробацію.

У першому розділі – «Теоретичні засади місцевого самоврядування» – узагальнено засади місцевого самоврядування в Україні щодо концептуальних підходів місцевого самоврядування та територіальної громади, охарактеризовано теоретичні засади місцевого самоврядування, наведено дисперсію поглядів дослідників щодо сутності та системи місцевого самоврядування, вказано на відсутність єдиних підходів стосовно розуміння природи організації місцевого самоврядування, проведено паралель стосовно теоретичних засади місцевого самоврядування в Україні та державах Європейського Союзу.

Виходячи з того, що влада народу є публічною владою, метою її здійснення є суспільне благо, вона повинна відображати інтереси всього суспільства і кожного його окремого члена, бути всім доступна, тобто кожен громадянин має право брати участь у її реалізації.

Саме тут необхідно зробити акцент на нормативній основі народовладдя – належності всієї повноти влади народу, що відображено в багатьох статтях Конституції України, передусім у ст. 5, згідно з якою носієм суверенітету і єдиним джерелом влади в Україні є її народ. З цього погляду місцеве самоврядування як форма публічної влади повніше відображає владу народу, є більш доступним важелем впливу населення на владу й наближене до кожного мешканця територіальної громади.

Показано, що місцеве самоврядування є особливою ланкою в державноуправлінському механізмі. Діяльність місцевих владних інституцій у соціально-економічній сфері має вагоме значення для мешканців територіальних громад. Крім того, місцеве самоврядування є однією із підвалин демократії та демократичного розвитку країни. Теоретичні засади місцевого самоврядування розроблялися й оформлювалися у сталі концепції в період європейських буржуазних революцій. Реалізація цих концепція дала європейським державам можливість уникнути глобальних соціальних потрясінь, що підтверджує необхідність розширення поля впливу місцевого самоврядування на сучасні українські реалії в плані пом’якшення соціальної напруженості в період проведення реформ. 

Доведено, що концепція місцевого самоврядування, розроблена науковцями розвинутих держав світу, перш за все, європейськими, виходить із того, що територіальна громада являє собою один з основних елементів будь-якого демократичного режиму, а право громадян на участь в управлінні місцевими справами є складовою частиною демократичних принципів побудови більшості сучасних розвинутих держав.

Під основами місцевого самоврядування слід розуміти об’єктивно сформовані в суспільстві економічні, соціальні, фінансові, правові та інші можливості й умови, сукупність яких утворює той базис, на якому будується вся система місцевого самоврядування. До основ місцевого самоврядування належать територіальна, матеріально-фінансова та правова підвалини. На вирішення проблем, пов’язаних із підвищенням ефективності функціонування територіальної основи як фундаменту місцевого самоврядування, пропонується, зокрема, забезпечити повсюдність місцевого самоврядування, яке б здійснювалося на всій території України без будь-яких обмежень; розробити та впровадити систему заходів щодо надання статусу самостійних адміністративно-територіальних одиниць тим населеним пунктам, які перебувають на сьогодні в межах адміністративних кордонів інших населених пунктів. Отже, вкрай потрібна розробка пропозицій до чинного законодавства, які б передбачали ефективні шляхи та засоби формування самодостатніх територіальних громад. 

Важливим питанням, що пов’язане з проблемою ефективного функціонування інституту місцевого самоврядування і потребує свого остаточного вирішення є регіональна політика держави, тобто регіони повинні стати реальними суб’єктами впливу, у тому числі при вирішенні питань побудови ефективної системи місцевого самоврядування. Вважаємо, що одними з ключових моментів побудови регіональної політики є вирішення проблеми реалізації погодженості державних і місцевих інтересів на трьох рівнях – інституціональному, територіальному і змістовному; поєднання централізації і децентралізації державної влади.

Найважливішою підвалиною функціонування місцевого самоврядування в нашій державі слід вважати Європейську хартію місцевого самоврядування, що разом із Конституцією України, де питання організації та функціонування місцевого самоврядування отримали детальну регламентацію, та Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» є тими трьома «стовпами», на яких будується місцеве самоврядування в Україні. Розбіжності щодо розуміння місцевого самоврядування, що є у змісті зазначених нормативно-правових актів, найближчим часом повинні бути усунені, тому що їх наявність призводить до неоднозначного тлумачення цієї публічної гілки управління на практиці. 

Робиться акцент на тому, що місцевому самоврядуванню властиві ознаки як владних (державних), так і громадських інститутів. Суспільно-державний характер інституту місцевого самоврядування робить його центральною ланкою в механізмі взаємодії громадянського суспільства і держави. Сучасна практика становлення та розвитку місцевого самоврядування в провідних європейських країнах показала, що його природа не може бути визначена однозначно, оскільки важко виділити саме місцеві справи, які б відрізнялися від загальнодержавних. Функції місцевого самоврядування мають як приватно-правовий, так і публічний характер, тому воно одночасно містить у собі елементи як державного, так і громадівського утворення, що відображено в сучасних тлумаченнях цього поняття. Разом із тим варто підтримати погляд на самоврядування, поширений у державах Європейського Союзу, де воно користується лише правовою, організаційною та фінансовою автономією відносно державної влади, а не виступає окремим її різновидом. Дійсно, джерелом влади в Україні є весь народ, а не окрема його частина – громада, що й визначає напрями вдосконалення і розробки законодавчої бази місцевого самоврядування. 

Як показує європейський досвід, реформа місцевого самоврядування за будь-яких умов є складовою перетворень, що відбуваються в країні і мають за мету побудову демократичної, правової, соціальної держави. Саме місцеве самоврядування створює необхідні передумови для наближення влади до населення, формує гнучку систему управління, що добре пристосована до місцевих умов та особливостей і сприяє розвитку ініціативи та самоорганізації громадян. Передумовою впровадження в життя задекларованих засад місцевого самоврядування є перебудова системи організації влади й управління на дійсно демократичних засадах, що неминуче приведе до зміни існуючої моделі місцевого самоврядування. Найважливішим завданням у цьому плані є проведення реальної децентралізації влади, яку до сьогодні практично не вдалося здійснити, оскільки у нас збереглися стереотипи командно-адміністративного владарювання.

Підсумовуючи викладене, можна зробити висновок, що місцеве самоврядування в Україні має одночасно і громадський, і владний характер, а тому повинно займати в структурі влади окреме, автономне місце, оскільки незалежно від прихильності до певної концепції місцевого самоврядування його можна визначити як форму народовладдя, що забезпечує гарантовану державою реалізацію права населення, об’єднаного в територіальну громаду, яке реально здатне та спроможне самостійно і під власну відповідальність управляти певною частиною місцевих справ у межах чинного законодавства.

Другий розділ – «Організація місцевого самоврядування країн ЄС та України» – присвячено з’ясуванню конституційних основ організації місцевого самоврядування, дослідженню організаційних засад місцевого самоврядування країн Європейського Союзу, визначенню тенденцій розвитку місцевого самоврядування в державах Європейського Союзу та Україні та рівня взаємодії органів місцевого самоврядування з територіальною громадою.
Вивчаючи особливості конституційно-правового регулювання територіальних утворень регіонального рівня в державах Європи, можна констатувати, що області, здебільшого, мають статус адміністративно-територіальної одиниці. Області є структурною одиницею як у дво-, так і три-ланкових системах адміністративно-територіального поділу.

Як правило, конституційні акти європейських держав не врегульовують питання кількості та найменування утворень на кшалт областей. Українське державотворення виробило механізм специфічного регулювання цього питання виключно з політичних міркувань – зберегти в Україні унітарну форму державного устрою та забезпечити ефективну діяльність центральних органів державної влади.

Показано, що територіальний устрій держави – це не тільки розподіл території на окремі її частини, це також організаційно-правовий статус територіальних утворень – певна система влади й управління в них; система взаємовідносин між державою загалом і територіальними громадами; система взаємовідносин між територіальними регіонами держави. Наповнення конкретним змістом зазначених елементів у їх взаємозв’язку дає можливість визначити рівень централізації або децентралізації конкретної держави, обсяг самоврядних можливостей. Вибір територіальної організації держави не може бути результатом випадкового збігу обставин, суб’єктивним бажанням окремих авторів і політичних сил, це результат дії низки соціальних, економічних, національних, історичних та інших чинників, що є в кожній конкретній державі. Тобто це устрій влади на території, що складається історично під впливом природно-географічних, соціально-економічних і демографічних чинників, потреб державного управління. 

За умов реформування системи державного управління та місцевого самоврядування в Україні особливого значення набуває питання підвищення ефективності роботи місцевих органів публічної влади. Цю проблему, на наш погляд, необхідно розглядати в ракурсі переходу від стереотипу радянських часів, де культивувалася формула «людина для держави», до того, що існує в розвинутих демократичних країнах, – «держава для людини». В останньому випадку завданням роботи будь-якого органу влади є, насамперед, забезпечення потреб, узгодження інтересів кожного громадянина – члена відповідної територіальної громади. Тобто мова йде про створення європейської моделі взаємодії органів місцевого самоврядування із населенням, в якій орган публічної влади виконує функції «підрядника» (надавача послуг), а населення відповідної територіальної громади (об’єднання територіальних громад) виступає як клієнт (замовника послуг). Упровадження такої моделі, крім явної корисності для населення, оскільки вона спрямована на максимальне задоволення його потреб, сприятиме також подоланню поширеного серед громадськості негативного ставлення до владних структур, підвищенню їх престижу у суспільстві. Але її реальне застосування в практичній діяльності посадових осіб місцевого самоврядування вимагає, з одного боку, забезпечення чіткого розподілу повноважень між окремими органами публічної влади, структурними підрозділами та робітниками, котрі в них працюють, а з іншого – чіткого визначення ними мети, цілей і завдань своєї безпосередньої діяльності, а також – відповідного рівня компетентності та професіоналізму. 

Розв’язання зазначених проблем розвитку місцевого самоврядування в Україні потребує ретельного вивчення провідного європейського досвіду, тим більше, що Україна прагне приєднатися до Європейського співтовариства. 
У третьому розділі – «Напрями вдосконалення організації місцевого самоврядування в Україні в контексті європейської практики» констатується, що для вдосконалення організації місцевого самоврядування в Україні основними напрямами є: розбудова місцевого самоврядування в Україні, що відповідає нагальним потребам населення регіону і завданням комплексного розвитку в євроінтеграційному аспекті; функціональні та процедурні реформи місцевого самоврядування; удосконалення організаційних основ місцевого самоврядування.

Необхідність вторинного рівня місцевого самоврядування об’єктивно зумовлена, проте у взаємовідносинах цих рівнів існує певна суперечність, пов’язана зі спробами запровадити місцеве самоврядування згори до низу. В Україні є небезпека того, що вторинний рівень самоврядування домінуватиме над первинним, що може призвести до посилення бюрократичного централізму, чому можуть сприяти і місцеві держадміністрації, які більше зацікавлені у вторинному, ніж у первинному рівні дії самоврядних структур. 

Територіальною основою місцевого самоврядування мають стати базові адміністративно-територіальні одиниці (громади, округи тощо), в межах яких територіальні громади (мешканці) могли б самостійно вирішувати всі питання місцевого значення. На початковому етапі необхідно регламентувати ці питання. Рішення про утворення і межі таких одиниць прийматиме Верховна Рада з урахуванням волевиявлення місцевого населення. На території кожної базової адміністративно-територіальної одиниці перебуватимуть об’єкти соціальної та комунальної інфраструктури, необхідні для надання управлінських, адміністративних та громадських послуг населенню. В Україні не повинно бути територій, на які не поширюється компетенція органів місцевого самоврядування територіальних громад.

Концепцією адміністративної реформи в Україні передбачене «впровадження на основі статутів територіальних громад нових форм участі громадян у здійсненні місцевого самоврядування, які б стимулювали розвиток місцевої демократії», а також «практичне впровадження механізмів дієвого контролю територіальної громади за діяльністю органів і посадових осіб місцевого самоврядування та органів самоорганізації населення».

Упровадження в практику діяльності органів місцевого самоврядування механізму взаємозв’язку з територіальною громадою з використанням сучасних технологій і європейського досвіду важливе тому, що для прийняття рішень місцевим органам публічної влади потрібно знати громадську думку й адекватно прогнозувати реакцію населення на зміну ситуації та дії центральних і місцевих управлінських структур. Тому потрібне регулярне дослідження думки мешканців територіальної громади щодо місцевих та загальнодержавних проблем, очікуваних способів та засобів їх вирішення, рейтингу політичних сил і їх лідерів, моніторинг поточних дій публічної влади та управлінців шляхом постійної підтримки взаємозв’язку з мешканцями певних територіальних громад.

Реалізація окреслених заходів сприятиме формуванню в Україні територіальних громад як суб’єктів місцевого самоврядування, оскільки вони необхідні як оптимальна форма об’єднання спільних інтересів людей за місцем їх проживання. В цій моделі людина не повинна виступати лише об’єктом управління, оскільки лібералізація її відносин з державою перетворює її за умов демократичного розвитку суспільства на основний суб’єкт управління.

Показано, що сучасні концепти науковців провідних європейських держав розробляють та активно впроваджують теорію наявності в кожного рівня влади власного, самостійного і відокремленого бюджету. Що стосується змісту досліджень вітчизняних учених, то наукова думка в основному лише констатує наявність інституту місцевого самоврядування і необхідність забезпечення йому достатньої власної фінансової бази, при чому без наявної уваги до європейського досвіду. До того ж нечисленні дослідження місцевих фінансів проводились на макрорівні, тобто досліджувалася загальна система місцевих фінансів, доводилась необхідність фінансової автономії органів місцевого самоврядування і передачі невластивих функцій державної влади на рівень місцевого самоврядування. 

Доведено, що досвід країн Європейського Союзу свідчить про доцільність забезпечення не рівноваги влад у системі публічного управління при вирішення питань місцевого значення, а пріоритету однієї з влад при обмеженнях іншої влади. Поділ влади на місцевому рівні містить невідповідність поняттю «влада», адже вона єдина, але виражається в різних функціях органів управління. Функція виконавчих органів самоврядування полягає в здійсненні управлінської, організаційної діяльності, що спрямована на виконання рішень, прийнятих безпосередньо мешканцями територіальних громад чи його представницьким органом. Функція представницького органу місцевого самоврядування полягає в тому, щоб виражати волю населення, здійснювати від його імені владу. Такий розподіл гарантує єдність управління і верховенство права. Невирішеність цього питання веде до конфронтації представницьких і виконавчих органів, що завдає значної шкоди місцевому розвитку. Таке відбувається тоді, коли представницькі органи позбавлені можливості формування і контролю за діяльністю власних виконавчих органів. Такого немає в більшості європейських держав, оскільки на місцевому рівні представницький і виконавчий органи публічної влади є командою однодумців, що визначає пріоритетом інтереси територіальної громади. 
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено вирішення актуального наукового завдання –визначення шляхів розвитку місцевого самоврядування в Україні та можливостей застосування провідного європейського досвіду у формуванні сучасної української системи місцевого самоврядування. Одержані під час дослідження результати, реалізовані мета й завдання дають змогу зробити такі основні висновки.

1. Дослідження теоретико-методологічних засад місцевого самоврядування в Україні та державах Європейського Союзу доводить, що воно є невід’ємним елементом територіальної організації влади, котра виступає як закріплена в законодавстві сукупність владних інституцій на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці чи адміністративно-територіального рівня, які, взаємодіючи у процесі своєї діяльності за допомогою різних взаємозв’язків, утворюють цілісну систему територіальної організації влади. Узагальнюючи результати дослідження, виокремлено альтернативні підходи щодо сутності поняття «місцеве самоврядування» – це, зокрема, функція, яку здійснюють: органи місцевого самоврядування; органи державної виконавчої влади; органи місцевого самоврядування та державної виконавчої влади.

2. Місцеве самоврядування детерміновано як діяльність щодо вирішення суспільно корисних питань у межах адміністративно-територіальної одиниці тими суб’єктами влади, до компетенції яких ці питання належать відповідно до чинного законодавства. Система місцевого самоврядування – це система, де реалізуються функції місцевого публічного управління через органи місцевого самоврядування, органи самоорганізації населення та посадових осіб місцевого самоврядування і яка охоплює об’єкти місцевого самоврядування, методи і засоби впливу суб’єктів на об’єкти управління, що визначають тип взаємозв’язків, нормативно-правові акти, які ухвалюються для реалізації функцій на виконання визначених завдань.

3. У ході дослідження визначено підходи до вдосконалення організації місцевого самоврядування в Україні в європейському контексті, що передбачає моделювання його функцій на засадах організаційного проектування. Проектні структури формуються при розробці органом місцевого самоврядування проектів, під якими розуміються будь-які процеси цілеспрямованих змін у системі. Управління проектом включає визначення його мети, цілей, виокремлення структури, планування й організацію виконання робіт, координацію дій виконавців, моніторинг виконання проекту.
З метою полегшення виконання завдань щодо координації в органах місцевого самоврядування доцільно створювати штабні органи управління з керівників проектів або використовувати матричні структури. 
4. Дослідження підтвердило необхідність проведення подальших функціональних та процедурних реформ місцевого самоврядування як шляхом чіткого розподілу повноважень за рівнями управління, так і у сфері адміністративно-територіального устрою з метою законодавчого унормування статусу адміністративно-територіальних одиниць та критеріїв їх виокремлення; запровадження виконавчих органів місцевого самоврядування; формування державної політики щодо об’єднання територіальних громад.
5. За результатами дослідження встановлено, що працівники органів місцевого самоврядування визнають існування певних проблем щодо взаємодії їх організацій з громадськістю, адже діяльність органів місцевого самоврядування на сьогодні не можна вважати «прозорою» і повною мірою спрямованою на надання соціальних послуг громадянам. Сьогодні населення відповідних територій не має постійного доступу до інформації про діяльність органів місцевого самоврядування та вільного доступу за бажанням отримувати будь-яку інформацію, що стосується діяльності цих організацій і не є таємною відповідно до чинного законодавства. Важливою проблемою взаємодії з громадськістю на місцевому рівні залишається і технологізація надання соціальних послуг громадянам. Адже більшість працівників органів місцевого самоврядування вказує, що на рівні їхніх організацій відсутній конкретний перелік соціальних послуг, які надаються, та відповідний перелік їхніх споживачів.

6. Органами місцевого самоврядування вторинного рівня, що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ і міст, як відомо, є районні та обласні ради. По суті районні та обласні ради виступають інтегративним рівнем місцевого самоврядування, який покликаний на демократичних засадах забезпечити спільні інтереси територіальних громад відповідних районів та областей. Необхідність вторинного (не вищого і не головного) рівня місцевого самоврядування об'єктивно зумовлена, але без збалансованого його розвитку з первинним рівнем – сільськими, селищними і міськими радами – це було б продовженням старих спроб запроваджувати місцеве самоврядування згори до низу, а не навпаки. Наприклад, у Польщі, де первинний рівень – гмінне самоврядування – досить міцно ввійшов в суспільне життя, демократичні політичні сили виступають за утворення вторинного рівня – повітового та воєводського самоврядування. В Україні є небезпека того, що вторинний рівень самоврядування буде домінувати над первинним. А це означає, що можуть виникнути перекоси в бік посилення бюрократичного централізму в системі місцевого самоврядування, чому можуть сприяти і місцеві держадміністрації, які більше зацікавлені у вторинному, ніж у первинному рівні дії самоврядних структур.

7. Головною метою реформи місцевого самоврядування й територіального устрою є створення умов для надання якісних та ефективних адміністративних і соціальних послуг на найближчому для громадянина рівні. Тому виникає потреба модернізації чинної трирівневої системи адміністративно-територіальних одиниць: громада, район (місто-район), регіон (Автономна Республіка Крим, області, міста зі спеціальним статусом). Взагалі, реформа може здійснюватися трьома послідовними етапами. На першому етапі йдеться про утворення, розмежування та реєстрацію громад й надання статусу місцевого самоврядування району, скасування інституту районних державних адміністрацій та передачу їхніх повноважень виконкомам районних рад, а також формування виконавчих органів обласних рад (обмеженого формату).

Наступний етап передбачатиме надання нормотворчих повноважень обласним радам задля створення повноцінних виконавчих органів, перетворення обласних державних адміністрацій у контрольно-наглядові державні органи та подальшої оптимізації адміністративно-територіального устрою в межах області. Заключний етап реформи повинен передбачати запровадження регіонального самоврядування.

8. Отже, вкотре можна констатувати, що без звернення до провідного європейського досвіду розв’язання зазначених проблем місцевого самоврядування Україна в контексті європейської інтеграції, навряд чи зможе впоратися сама. Тим більше, що реформи місцевого самоврядування в провідних європейських країнах вже завершилися кілька років тому і ми маємо добру нагоду інтегрувати лише позитивні сторони цього досвіду, вивчаючи та відкидаючи негативні.

9. Одержані в дисертації наукові висновки та теоретичні положення можуть бути придатними для застосування у практиці державного управління, місцевого самоврядування при розробці системи вдосконалення організації місцевого самоврядування в Україні виходячи з досвіду провідних країн Європейського Союзу. У результаті запровадження запропонованих напрямів розвитку місцевого самоврядування в Україні буде побудована нова модель організації місцевої влади й управління на засадах гармонізації інтересів держави, регіону, територіальної громади та особи.

Подальші наукові розвідки в окресленому напрямі повинні враховувати отримані результати щодо вдосконалення функціонуючої системи організації місцевого самоврядування в Україні з метою підвищення її дієвості, обравши за мету покращення добробуту кожного мешканця територіальної громади.
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АНОТАЦІЯ

Копил Б.К. Організація місцевого самоврядування в країнах Європейського Союзу та Україні. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 – місцеве самоврядування. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2011.

Дисертацію присвячено обґрунтуванню теоретико-методичних засад та розробці практичних пропозицій щодо вдосконалення організації місцевого самоврядування в Україні, виходячи з досвіду розвитку місцевого самоврядування в країнах Європейського Союзу.

Проведено дослідження концептуальних засад місцевого самоврядування, його функціонування як елемента державного управління. Розкрито сутність організації місцевого самоврядування в ХХІ ст., охарактеризовано теоретичні засади місцевого самоврядування в Україні та державах Європейського Союзу. Досліджено конституційні основи організації та сучасний стан організаційних засад місцевого самоврядування країн Європейського Союзу, проаналізовано рівень взаємодії органів місцевого самоврядування з територіальною громадою.
Запропоновано напрями вдосконалення організації місцевого самоврядування в Україні в контексті європейської практики, серед яких функціональні та процедурні реформи місцевого самоврядування.

Ключові слова: місцеве самоврядування, розвиток місцевого самоврядування в країнах Європейського Союзу, органи місцевого самоврядування.
АННОТАЦИЯ

Копыл Б.К. Организация местного самоуправления в странах Европейского Союза и Украине. – На правах руокписи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.04 – местное самоуправление. – Классический частный университет, Запорожье, 2011.
Диссертация посвящена обоснованию теоретико-методических основ и разработке практических предложений по совершенствованию организации местного самоуправления в Украине, исходя из опыта развития местного самоуправления в странах Европейского Союза. 

На основе ретроспективного анализа концептуальных подходов к развитию местного самоуправления доказано, что местное самоуправление является гарантированным государством правом, неотъемлемо сопряженным с реальной способностью территориальной громады брать на себя всю ответственность за решение местных дел. На решение проблем, связанных с повышением эффективности функционирования территориальной основы как фундамента местного самоуправления, предлагается обеспечить повсеместность действенности местного самоуправления, которое бы осуществлялось на всей территории Украины; разработать и внедрить систему мер по упорядочению статусности административно-территориальных единиц, которые находятся в настоящее в пределах административных границ других населенных пунктов. То есть требуется разработка предложений в действующее законодательство, которые бы предусматривали эффективные пути и средства формирования самодостаточных территориальных громад.

Местное самоуправление детерминировано как деятельность по решению общественно полезных вопросов в пределах административно-территориальной единицы теми субъектами власти, к компетенции которых эти вопросы относятся в соответствии с действующим законодательством. Система местного самоуправления – это система, где реализуются функции местного публичного управления через органы местного самоуправления, органы самоорганизации населения и должностных лиц местного самоуправления и которая охватывает объекты местного самоуправления, методы и средства воздействия субъектов на объекты управления, определяющие тип взаимосвязей, нормативно-правовые акты, которые принимаются для реализации функций на выполнение определенных заданий. 

В ходе исследования определены подходы к совершенствованию организации местного самоуправления в Украине в европейском контексте, который предусматривает моделирование его функций на принципах организационного проектирования. Проектные структуры формируются при разработке органом местного самоуправления проектов, под которыми понимаются любые процессы целенаправленных изменений в системе. Управление проектом включает определение его целей, выделение структуры, планирование и организацию выполнения работ, координацию действий исполнителей, мониторинг выполнения проекта.

Органами местного самоуправления вторичного уровня, которые представляют общие интересы территориальных громад сел, поселков и городов, как известно, являются районные и областные советы. По сути районные и областные советы выступают интегративным уровнем местного самоуправления, который призван на демократических началах обеспечить общие интересы территориальных громад соответствующих районов и областей. Необходимость вторичного (не высшего и не главного) уровня местного самоуправления объективно обусловлена, но без сбалансированного его развития с первоначальным уровнем – сельскими, поселковыми и городскими советами – это было бы продолжением старых попыток вводить местное самоуправление сверху вниз, а не наоборот. Например, в Польше, где первичный уровень – гмина – самоуправления достаточно прочно вошел в общественную жизнь, демократические политические силы выступают за создание вторичного уровня – уездного и воеводского самоуправления. В Украине есть опасность того, что вторичный уровень самоуправления будет доминировать над первичным, что может привести к усилению бюрократического централизма, чему могут способствовать и местные госадминистрации, которые больше заинтересованы во вторичном, чем в первичном уровне действия самоуправляющихся структур.

Главной целью реформы местного самоуправления и территориального устройства является создание условий для предоставления качественных и эффективных административных и социальных услуг на ближайшем для гражданина уровне. Поэтому возникает необходимость модернизации действующей трехуровневой системы административно-территориальных единиц: община, район (город-район), регион (Автономная Республика Крым, области, города со специальным статусом). Вообще, реформа может пройти три последовательных этапа. На первом этапе речь идет об образовании, разграничении и регистрации общин и предоставлении статуса местного самоуправления району, отмене института районных государственных администраций и передачу их полномочий исполкомам районных советов, а также формировании исполнительных органов областных советов (ограниченного формата).

Следующий этап будет предусматривать предоставление нормотворческих полномочий областным советам для создания полноценных исполнительных органов, преобразование областных государственных администраций в контрольно-надзорные государственные органы и дальнейшую оптимизацию административно-территориального устройства в пределах области. Заключительный этап реформы должен предусматривать введение регионального самоуправления.

Ключевые слова: местное самоуправление, развитие местного самоуправления в странах Европейского Союза, органы местного самоуправления.
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Dissertation is devoted to the explanation of theoretical and methodological principles and the development of practical proposals for improving the organization of local government in Ukraine based on the experience of local government in the European Union.
A study of the conceptual foundations of local government, its functioning as part of the government. The essence of local government in the XXI century, described the theoretical principles of local self-government in Ukraine and the European Union. Studied the constitutional basis of the current state and local government organizational principles of the EU, reflects the level of interaction between local government with local communities.
Suggested areas of improvement of local government in Ukraine in the context of European practices, including functional and procedural reform of local government.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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