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Шурко О.Б. 
Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Нерівномірність в динаміці політичної ситуації, періодично виникаючі політичні конфлікти, зміна форм політичної влади, державного устрою i правового регулювання, які чергуються з періодами стабільності, зумовлюють пошук основи для прогнозування криз та шляхів виходу з них. 

Соціальні трансформації, що відбулися в колишніх соціалістичних країнах, і які за своїми масштабами можна зрівняти з революцією, зумовили поглиблення системної кризи. Ця сукупність проблем у поєднанні з явною релевантністю процедур соціальних досліджень повинна привести до появи особливої галузі методології. Гострота потреби в методологічному аналізі політичних процесів вимагає відповідних теоретико-методологічних та методичних інструментаріїв. 

Вивчення проблем аналізу та моделювання політичних процесів відповідає соціальній потребі, тобто її вирішення може допомогти подолати питання, які встають перед суспільством. В сучасних умовах все більш актуальним стає завдання репрезентувати майбутнє, яке може набувати принципово відмінні форми і структури у порівнянні з тим, що було відомо в минулому. Дослідники, громадськість, держави прийшли до висновку, що існуюча парадигма розвитку цивілізації є фатальною для людства, виникла необхідність зміни концептуального підходу. Для того, щоб вирішити, яка ж модель розвитку є найбільш ефективною та сприятливою, необхідно проаналізувати загальну картину технологічних трансформацій, рушійних сил тощо. Слід зазначити, що універсальних та досконалих підходів до вирішення цієї проблеми на сьогодні не існує. Є лише спроби побудови можливих сценаріїв розвитку тих чи інших явищ в майбутньому. Усе вищевикладене спонукало автора до дослідження даної проблеми в методологічному плані, що дало б можливість її подальшого розвитку та практичного використання науковцями України.

 Важливим завданням для України сьогодні є вибір оптимальної моделі розвитку, адекватної геополітичної стратегії та такої системи національної безпеки, які б забезпечили її виживання як суверенної держави, повноцінного суб’єкта міжнародних відносин. Визначення моделей розвитку України передбачає врахування відповідних чинників і обрання методики підходу до самого процесу моделювання. Вихідною позицією є констатація, що Україна є самодостатньою системою, відповідно вагому роль відіграють внутрішній стан та оточення. Вибір оптимальної моделі є постулатом раціональної політики для України і в жодному разі не вимога наслідування тій, або іншій ідеологемі. 

Нинішній етап перетворень українського суспільства дає унікальну можливість перевірити існуючі теоретичні підходи в умовах так би мовити “природного експерименту”, тобто реальних та багатосторонніх соціально-політичних змін. Які потреби стимулюють соціальну ідентифікацію, чи є вона достатньо визначеною, впорядкованою в нестабільному суспільстві (власний досвід, стереотипи, вплив суспільних настроїв, ЗМІ) тощо. Відповідно зростає необхідність прогнозу розвитку соціально-політичних процесів у сучасному українському суспільстві на основі визначення тенденцій пошуку нових соціальних ідентифікацій у різних групах населення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконане у межах наукової роботи, що здійснюється на кафедрі політології філософського факультету Львівського національного університету імені Івана Франка – “Етнополітичні процеси в Україні” (номер державної реєстрації – 0103U 005961)

 Мета і завдання дослідження: Мета дослідження полягає у висвітленні та аналізі основних прогностичних методик та місця в них моделювання, рівня їх об’єктивності й точності.

Виходячи з мети дослідження, в дисертації визначені такі завдання:

· проаналізувати моделювання як метод системного аналізу політичних процесів;

· виявити роль політичного прогнозування в умовах політичної модернізації;

· виявити особливості моделювання політичних процесів в Україні;

· визначити основні підходи до проблеми вивчення соціально-політичних циклів;

· проаналізувати соціально-політичні цикли як основу прогнозування соціальної напруженості в суспільстві;

· створити концептуальну схему розвитку прогностичної теорії, для її розуміння та практичного застосування.

Об’єктом дисертаційного дослідження є теоретичні моделі та концепції авторів, об’єднаних рамками сучасних прогностичних теорій.

Предметом дослідження є механізми та принципи моделювання як методу аналізу політичних процесів.

 Методологічна основа дисертаційного дослідження. Дослідження базується на використанні загальнонаукових методів, зокрема, системного. В роботі використані структурний функціоналізм, порівняльний і прогностичний методи, принцип історизму як методологічні засади наукового пізнання. Важливе значення мають такі методи теоретичного дослідження, як аналіз, синтез, аналогія, індукція, дедукція, систематизація, узагальнення. 

Теоретичною основою дослідження стали праці відомих вітчизнаних та зарубіжних дослідників. Серед вітчизняних дослідників – І.Варзара, В.Горбатенка, В.Денисенка, І.Рабіновича, А.Ручки, В.Сичивиці, В.Танчера. Цінними для дослідження регіонального аспекту в умовах трансформації політичної системи є дослідження А.Колодій, Н.Черниш, О.Рудакевича. Серед зарубіжних дослідників – Р.Арона, З.Бжезинского, Д.Белла, М.Вебера, У.Митчелла, А.Тойнбі, Е.Тоффлера, А.Шлезингера.

Наукова новизна дослідження. Дисертація є дослідженням сучасних політичних процесів з точки зору їх прогнозування та окреслення основних методів моделювання відповідних процесів трансформації політичної системи. Науковий внесок дослідника вбачається насамперед у спробі здійснити дослідження цієї проблематики. На основі проведеного наукового аналізу сформовано теоретико-прикладні положення, які складають зміст концептуальної схеми і виносяться на захист:

· виявлено роль політичного прогнозування в умовах політичної модернізації, яка зумовлена специфікою політичного процесу, що є переплетінням різних типів політичної поведінки груп та громадян, діяльності політичних інституцій;

· визначено особливості моделювання політичних процесів в Україні, які характеризуються динамікою циклічних нелінійностей;

· визначено основні підходи до проблеми вивчення соціально—політичних циклів як основи прогнозування соціальної напруженості в суспільстві.;

· виявлено, що кожному типу політичних змін притаманна власна ритміка (циклічність), поєднання стадій та взаємодій суб’єктів, структур, інститутів;

· визначено, що суспільні трансформації зумовлюють зміни до підходів моделювання в майбутньому: від статистичних моделей переходити до динамічних, від лінійних моделей до моделей, що прогнозують циклічну нерівномірність динаміки (передбачають точки перелому траєкторії руху); від одномірних моделей до багатомірних моделей;

· на цій основі створено концептуальну схему протиріч розвитку України.

Теоретичне та практичне значення результатів дослідження полягає у комплексному аналізі проблем моделювання та прогнозування на основі фактологічного (статистичного) матеріалу, переосмислення умов перехідного періоду в Україні, результатів досліджень і політичного аналізу закордонних вчених і державних діячів. Зроблені у процесі дослідження висновки дають змогу розширити теоретичні рамки даної проблематики, виробити нові перспективні напрямки його аналізу. Висновки, узагальнення, систематизація фактологічного матеріалу, його оцінка дозволяють диференційовано підійти до аналізу політичних орієнтацій електорату в різних регіонах, охарактеризувати нинішнє державотворення в Україні в контексті політичних процесів у західноєвропейських країнах. Вони можуть бути використані політологами, філософами, соціологами, культурологами та іншими працівниками у науково-дослідницькій і педагогічній роботі.

В дисертації проаналізовано велику кількість оригінальних праць західних теоретиків, які ще не набули широкого узагальнення в Україні.

Положення дисертації не обмежуються рамками теорії, виходять безпосередньо в практичну діяльність. Узагальнений статистичний матеріал допомагає зрозуміти особливості нинішнього політичного розвитку в Україні і певною мірою прогнозувати його тенденції на найближче майбутнє. 

Основні положення дисертації можуть використовуватися під час розробки стратегії та тактики виборчої кампанії, прогнозування результатів виборчого процесу, розробки стратегії розвитку держави. Під таким кутом зору висновки дисертації корисні для партій, громадських організації, органів законодавчої і виконавчої влади, місцевого самоврядування при аналізі політичних процесів як на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях. Вони мають важливе значення для аналітичної діяльності, прогнозування політичних криз та конфліктів і прийняття відповідних рішень.

Апробація результатів дисертації здійснювалася на наукових міжнародних і вітчизняних конференціях: міжнародній конференції “Міфологічний простір і час у сучасній культурі” (Київ, 2003), “Україна в світі, світ в Україні” (Київ, 2003). Також апробація результатів дисертації обговорювалася на засіданні кафедри політології Львівського Національного університету ім. І.Франка.

Публікації. Основні теоретичні положення, практичні пропозиції та рекомендації викладені у 7 наукових статтях “Вісника Львівського національного університету імені Івана Франка, серії “Міжнародні відносини” та Філософські науки”, “Вісника Київського національного університету імені Т.Шевченка, у журналі “Віче”, “Нова політика”, що визнані ВАК України фаховими з політології, а також матеріалах науково-практичних конференцій.

Мета та завдання, що стояли перед автором, визначили структуру дисертації. При її визначенні дисертант прагнув домогтися того, щоб сукупність покладених в її основу проблем забезпечила максимально цілісний та логічно вмотивований аналіз. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури та додатків. Повний обсяг дисертації становить 180 сторінок, список використаних джерел – 256 позицій. Дослідження також включає ілюстративний матеріал – таблиці та додатки.

Основний зміст дисертації

У “Вступі” обгрунтовується актуальність теми, сформульована дослідницька проблема, окреслені предмет, об’єкт і методи дослідження, а також мета, завдання роботи та її наукова новизна. Визначається теоретичне та практичне значення отриманих результатів.

Перший розділ дисертації “Методологічні засади дослідження політичних процесів” присвячений вивченню та узагальненню основних підходів до визначення поняття “моделювання”. Цей розділ має важливе методологічне значення, оскільки розглядає різні підходи до категорій і понять, що вживаються у дисертації, а також описує власний підхід автора.

У першому параграфі першого розділу “Стан дослідження проблеми” розглянуто стан наукового дослідження даної проблеми.

Ідея єдності людської долі та історії зі всією визначеністю прозвучала вже в античній філософії. Геракліт бачив світ єдиним, тим, що закономірно розвивається по шляху вверх: земля - вода – повітря - вогонь. В “Державі” Платона описана циклічна динаміка політичних відносин і зміна форм влади. Аристотель вивчав форми відомих державних утворень (полісів) і прийшов до висновку про циклічність у зміні форм влади. Місце та вагомість політичного прогнозування, циклічність суспільних процесів, ми знаходимо в працях Макіавеллі, Гоббса, Дюркгейма, Маркса та Вебера. На значення циклів в історії цивілізації звертали увагу багато філософів: М.Данилевський, О.Шпенґлер, М.Гумільов з різних позицій відстоювали ідею циклічності політичного часу. Проте евристичне значення циклу для розуміння феномена часу, його інтеґративні можливості були вперше в повній мірі розкриті завдяки діалектиці Гегеля.

ХХ ст. стало епохою глобального прогнозування. Одним з перших фундаторів теорії передбачення став російський вчений Кондратьєв М.Д. На думку вченого, в якості відправного пункту методології слід розглядати генетичні та телеологічні (цільові) начала прогнозування. Наукове передбачення повинно спиратися на аналіз минулого досвіду інших країн та екстраполяції висновків на майбутнє. 20-30-ті роки ХХ ст. стали “золотим віком” у розвитку циклічної теорії. 

Соціально-політичні катаклізми, руйнування наукових парадигм зумовлювали поглиблення наукових пошуків. Зусиллями А.Чижевського, В.Вернадського, П.Сорокіна, М.Кондратьєва, Ф.Броделя, А.Тойнбі, Й.Шумпетера та інших формувалося нове бачення закономірностей розвитку людства. З 40-х років і набираючи темп з кінця 50-х, застосування наукового підходу до опису, розуміння та прогнозування політичних феноменів стало займати домінуючі позиції, зокрема в США. Піонерами в цьому напрямку були Е.Тоффлер, Г.Менш, В.Крелле, У.Ростоу, які прогнозували рух від індустріального суспільства до постіндустріального (У.Ростоу) чи до “технотронного” (Е.Тоффлер). Вони в значній мірі зумовили контекст культури мислення наступних десятиліть, заклали основу визначення основних напрямів (“мегатенденцій”) сучасного соціального розвитку. 

Науково-технічна революція зумовила потребу в передбаченні і це знайшло відгук в численних наукових працях. 60-70-ті роки були особливо продуктивні в сфері прогнозування. Одночасно відбувається розвиток концепцій, моделей та методів, систематичне використання потенціалу електронно-обчислювальної техніки. При цьому як домінуючі були зазначені такі тенденції: технологізація інформаційного обслуговування, виникнення гібридних капіталістично-соціалістичних суспільств (ринкового соціалізму), поєднання культурного націоналізму та універсалізації способу життя людей тощо. Під егідою Римського клубу були закладені основи розуміння необхідності переорієнтації класичного соціального розвитку на некласичний. Відбувається засвоєння релевантних результатів та методів соціології, психології, формальної логіки, а також математичних наук. Серед фундаментальних праць слід зазначити роботу Е.Янча “Прогнозування науково-технічного прогресу”, що стала відкриттям для науковців 60-70-х років. Яскравим прикладом сучасного геоцивілізаційного прогнозування стали книги Е.Тоффлера “Третя хвиля” та А.Панаріна “Реванш історії: російська стратегічна ініціатива в ХХІ столітті”. Можна погодитися з А.Панаріним: класичний детермінізм не стільки відкривав якісно нове майбутнє, скільки в майбутньому розглядав риси теперішнього (прийнявши тенденції, які склалися і стартові умови за точку відліку). Публікація збірника праць американського філософа професора М.Вартофського “Моделі. Репрезентація та наукове розуміння” суттєво відрізнялася концептуальними підходами. Навколо проблематики моделювання автору вдалося сконцентрувати багато фундаментальних питань філософії науки i окреслити шляхи їх рішень, як правило, таких, що виходили за рамки традиційних для радянської науки тем. 

Методологією моделювання займалися В.Штофф, В.Лукашевіч, Я.Неумін, М.Мамедов та інші. В основі цих досліджень лежав матеріалістський та компілятивний підхід, заперечення надбань західних науковців. Виділимо роботу Каракозової Е.В. “Моделювання у суспільних науках”, де робилася спроба філософського аналізу деяких методологічних основ та принципів застосування моделей та методу моделювання в суспільних науках.

В радянській літературі 80-х років слід окремо виділити праці І.Бестужева-Лади, В.Ядова, О.Здравомислова, О.Румянцева. Системному дослідженню конфлікту на основі теоретичних моделей присвячена монографія В.Свєтлова “Аналітика конфлікту”. Автором сформульовані методологія, базові положення єдиної теорії конфлікту та розроблені спеціальні методи аналізу конфліктних ситуацій в залежності від моделей, які використовуються.

В українській політології, на жаль, питанням прогнозування та моделювання не приділялася належна увага. Виняток становлять роботи Кримського С.Б., Пилипенка В.Е. та ін., що висвітлюють проблеми соціального прогнозування, а також особливо виділити монографію Горбатенка В.П. “Політичне прогнозування”, в якій висвітлюються місце, роль і засоби політичного прогнозування у сучасному політичному розвитку, висвітлено визнані варіанти соціально-політичного прогнозування майбутнього, розкрито основні суспільно-політичні тенденції розвитку людської цивілізації. Слід також зазначити роботу О.В.Лазоренка, О.О.Лазаренка “Теорія політології”. На жаль, українські науковці лише частково підіймали питання циклічності суспільного розвитку та його прогнозування.

Підсумовуючи огляд, можна констатувати: незважаючи на внесок у наукову розробку теми, вона потребує подальшого дослідження, нових методологічних підходів. Загалом можна констатувати відсутність в українській науковій та навчальній літературі монографічного дослідження, яке б розглядало моделювання як основу політичного аналізу та прогнозування політичних процесів.

Другий параграф першого розділу “ Моделювання в системі методів аналізу політичних процесів” розглядає моделювання як можливість наглядно виявити тенденцію, динаміку існування об’єкта, критичні фази його розвитку i тим самим отримати уявлення про можливі результати взаємодії різних напрямів, воно активно використовується в політичному прогнозуванні, бо власне такі знання необхідні для прийняття політичних рішень, встановлення контролю над ситуацією i управління нею.

У дисертаційному дослідженні сформульовано таке твердження: моделювання та прогнозування політичних процесів в суспільстві розглядається як вищий ступінь їх пізнання. В широкому розумінні моделювання політичних процесів – це відображення дійсності у вигляді сукупності певних символів, знаків чи суджень. Більшість методів аналізу політичних процесів, як вже зазначалося, включають в себе побудову, використання певної моделі. Прогнозування політичних процесів з використанням моделей включає розробку моделі, її експериментальний аналіз, співставлення результатів прогнозних розрахунків на основі моделі з фактичними даними стану об’єкту або процесу. У сучасних соціальних дослідженнях методи моделювання використовуються часто лише для опису явищ, що вивчаються. Якщо теоретичні моделі, побудовані на вже пізнаних закономірностях зовнішнього світу, не лише описують процеси і явища, але й виявляють причинно-наслідкові зв’язки, то інтерпретація і висновки, що робляться на основі моделей політичних процесів, ґрунтуються більшою мірою на певних теоретичних концепціях, інтуїції, досвіді та світогляді дослідника. 

 Моделювання політичних процесів базується в основному на двох принципах. Перший - визнання об’єктивного характеру політичних процесів. Другий принцип базується на визнанні домінуючої ролі в суспільному розвитку суб’єктивного чинника, тобто цілеспрямованої діяльності людей, яка спирається на набутий науковий потенціал та певні морально-етичні цінності, а в зв’язку з цим - і їх здатність вибирати, визначати орієнтири суспільного розвитку та шляхи досягнення визначених цілей. Враховуючи гостроту i складність політичних процесів, моделювання має на меті, з однієї сторони - відобразити стан проблеми на даний момент, виявити найбільш гострі “критичні” моменти та конфлікти, з іншої – визначити тенденції розвитку i ті чинники, вплив яких може скоригувати небажаний розвиток, аналізувати діяльність державних, політичних, громадських чи інших організацій. Метод виконує важливі евристичні функції: виявляє негативні тенденції, визначає позитивні шляхи вирішення проблем і пропонує альтернативні варіанти. 

Моделювати соціальні та політичні процеси значно складніше, аніж моделювати природні процеси; це обумовлено тим, що людські дії є складнішими та часто непередбачуваними. Ця складність виливається в наступні імплікації, що пов’язані з моделюванням політичної поведінки.

Другий розділ “Аналіз та моделювання політичних процесів в умовах трансформації” присвячений аналізу політичних процесів в контексті використання моделювання. 
У першому параграфі другого розділу “Моделювання політичних процесів в умовах суспільної трансформації” викладено розуміння значення моделювання. Зазначається, що суспільство перехідного типу – це суспільство, для якого характерні нелінійні соціально-політичні процеси та невизначеність їх можливих результатів. Хитка рівновага політичних сил, невизначеність результатів їх суперництва створюють сильну нестабільність. Оскільки в попередній, тоталітарний період в такому суспільстві була відсутня реальна практика виявлення та вирішення політичних конфліктів, воно не напрацювало навиків їх попередження, локалізації, регулювання за допомогою певних правил та процедур. 

Політичний процес є циклом політичних змін, послідовною зміною станів політичної системи, який розкриває рівень політизації соціального організму. Кожному типу політичних змін притаманна ритміка (циклічність), поєднання стадій та взаємодій суб’єктів, структур, інститутів. Наприклад, електоральний процес формується y зв’язку з виборчими циклами, тому політична активність населення розвивається у відповідності з фазами висунення кандидатів в законодавчі чи виконавчі органи влади, обговорення їх кандидатур, обрання і контролю за їх діяльністю. Ритм політичним процесам можуть задавати рішення правлячих партій. 

В періоди реформації суспільних відносин вирішальний вплив на характер функціонування державних інститутів і способи політичної участі населення здійснюють не рішення вищих органів управління, а окремі політичні події, які змінюють розстановку і співвідношення політичних сил. Такий ритм здатні задавати політичному процесу воєнні перевороти, міжнародні кризи, стихійні лиха тощо. У таких умовах методи моделювання мають широку палітру використання. 

В умовах суспільної трансформації, де актуальним стає питання влади, відбувається зіткнення інтересів різних груп, спільнот людей, окремих індивідуумів, відповідно виникають конфлікти. Політичне життя наповнене конфліктами, основним з яких є питання: хто повинен управляти суспільством? Основним об’єктом політичного конфлікту виступає політична влада як спосіб та засіб панування. Конфлікти існують між різними посадовими особами, що мають владні повноваження, між різними політичними формами правління. Для точного аналізу конфлікту, його властивостей слід сконструювати його теоретичну модель. Без такої моделі вся аналітика про конфлікт, його структуру, динаміку, способи вирішення залишається суб’єктивною. Проте хід цього перетворення, спосіб осмислення цього процесу, характер його представлення у свідомості діючого суб’єкта буде розвиватися за певними правилами. Друга лінія аналітичного моделювання конфлікту пов’язана з тим, в якій із сфер життєдіяльності суспільства розгортається даний конфлікт. Мова йде про три сфери: економічну, політичну та культурну. В першій з них конфлікт, як правило, розгортається з приводу ресурсів соціальної дії або з приводу засобів життєдіяльності суб’єкта. У другій - політичній сфері – головним предметом конфлікту є влада. У третій – інтерпретація культурних норм та цільових установок суспільства як певного соціального цілого. Співставляючи між собою означені лінії конфлікту, можна створити його модель. 

Аналізуючи моделювання, слід зауважити, що найкращий результат досягається при комплексному використанні різних методів та технік дослідження. Тільки у такому випадку дослідник може сподіватись на виявлення повторів у ланцюзі розрізнених фактів, ситуацій та подій - тобто свого роду закономірностей (а, відповідно, і девіант) розвитку суспільства і політичної ситуації. 
Системна методологія, використання логічних i математичних методів, моделювання i аналіз, можливості синтезу результатів різноманітних знань – відкриває великі можливості пояснення та передбачення соціально-політичних процесів, розуміння законів суспільного розвитку.

У другому параграфі цього розділу “Аналіз соціально-політичних циклів як основа прогнозування соціальної напруженості в суспільстві” міститься аналіз поведінки складних систем як періодичного чергування стадій еволюції та інволюції, вибуху активності, інтеграції та розходження, дезінтеграції, хоча б часткового розпаду, тобто можна вести мову про ритміку циклічної динаміки. Під “циклом” зазвичай розуміють сукупність явищ або процесів, що складають кругообіг протягом певного проміжку часу. “Цикл” часто трактується не як просто кругообіг, в результаті якого соціальна система повертається в стан, повністю тотожний вихідному, а як кругообіг з певними змінами в стані системи або такий, що приводить до таких змін. У зв’язку з цим під циклами тут слід розуміти не замкнуті цикли відтворення одного й того ж стану системи, а еволюційні цикли – фрагменти траєкторії руху соціальної чи іншої системи. Іншими словами, в результаті проходження еволюційного циклу соціальна система виходить на новий рівень розвитку, але при цьому здебільшого (хоч і не повністю) відтворює стан, який вона вже проходила.

Аналіз кризової ситуації, визначення обґрунтованого виходу з неї, тривалість та глибина трансформації неможливі без розуміння циклічно-генетичних процесів, які притаманні даній системі. Специфіка суспільних відносин зумовлює складність виявлення соціально-політичних циклів в суспільстві. Циклічність в галузі соціальних та політичних відносин триває з часів зародження держави, тобто з виникненням об’єктів циклічної динаміки: соціального розшарування людей, політичними відносинами між великими їх групами, органами державної влади тощо.

В політичній сфері можна виділити цикли різної тривалості, взаємопов’язані з технологічними та економічними циклами і разом з тими, що з ними вливаються в загальний потік циклічних коливань історичного процесу. В наш час теорія циклів набула структурованого вигляду. Від неї відокремився ряд детальних дисциплін, які досліджують окремі фази циклів, особливості, що пов’язані з їх зміною (теорії криз, катастроф, трансформації суспільства тощо) або специфіку циклічної динаміки окремих сфер. 

Третій розділ “Особливості дослідження та моделювання політичних процесів в Україні” розглядає сучасні політичні процеси в Україні, їх особливості та проблеми дослідження.

У першому параграфі третього розділу “Особливості політичних процесів в Україні”, підкреслюється, що ознаками розгортання політичного процесу в Україні в наш час, є його перехідність, відносно поміркований стиль політичної діяльності суб’єктів політики, значна утрудненість політичних перетворень через відсутність державницького досвіду, достатньої кількості кваліфікованих політиків, економічну кризу, зовнішній тиск. Політична трансформація розглядається як трансформації: політичних інститутів і структур (політична система); політичної свідомості і політичних дій різних верств, еліти, особи (особистість та її діяльність в суспільних структурах); політичної культури суспільства (чи є повноцінні ознаки поєднання українського сучасного суспільства з традиційною і новою національною політичною культурою). Першоджерелом цих змін слугують нові наукові ідеї (відкриття, винаходи) та їх втілення в нові, більш ефективні покоління та напрямки техніки; трансформація економіки нерозривно пов’язана з реформуванням інших елементів суспільства, стимулюючи ці перетворення i одночасно випробовуючи на собі їх вплив. В періоди економічної кризи, інтенсивної трансформації падає рівень життя більшості населення, змінюється розстановка соціальних та політичних сил, зростає хвиля внутрішніх та зовнішньополітичних конфліктів, впритул до війни. Це має руйнівний вплив на економіку, посилюється державний та політичний вплив на економічні та соціальні процеси; характер перетворень в суспільстві визначається степенем інтенсивності трансформації. 

Основними проблемами трансформації політичного режиму в Україні залишаються: надмірна здеформованість українського суспільства; неузгодженість інтересів всіх учасників процесу політичних перетворень; одночасність політичних та економічних змін; помилки перших років політичних перетворень; невизначеність шляхів реформування в усіх сферах суспільно-політичного життя; наявність елементів та складових недемократичних політичних режимів. 
Прогресивний розвиток України як незалежної європейської держави можливий лише на шляху формування такого громадянського суспільства, якому б відповідала демократична правова державність. Аналіз політичних процесів в Україні характеризується наявністю нестабільної політичної й економічної еліти, яка поки що не виробила загальноприйнятих норм поведінки в економічному і політичному житті. Як результат, пропоновані нові соціальні цінності, ідентифікуючись із спадщиною комуністичного режиму, заперечуються переважною більшістю населення. В цьому контексті доцільно підкреслити важливість використання досвіду країн, які здійснювали перехід від тоталітаризму до демократичних режимів. Разом з тим, основним все-таки має бути дослідження глибинних процесів формування демократичного політичного режиму в Україні. В спрощенні, недооцінці системної складності тоталітаризму, наслідки і природа яких були успадковані незалежною Україною, міститься один з уроків, який важливо осмислити в процесі подальшої трансформації суспільних відносин, бо основним предметом трансформації є не матеріальні речі самі по собі, а спосіб мислення, культура виробництва цих речей, тобто нематеріальні цінності. Повинні відбутися принципові зміни суті відносин між особою, суспільством і державою.

Незважаючи на проблеми трансформаційних процесів в Україні, демократичні зміни відбуваються в усіх сферах суспільства. Проведений аналіз демократичних перетворень дав можливість визначити деякі ознаки демократичного політичного режиму, які вже мають місце на теренах України. Проте, говорити, що в Україні повністю перемогла тенденція нового демократичного політичного режиму є передчасним - певний “змішаний” тип політичного режиму в Україні найбільш об’єктивне трактування даного періоду трансформації суспільства. Відсутність реальної концепції національного розвитку, загальнодержавної ідеї та ідеології породжують розгубленість та аморфність. Автором пропонується концептуальна модель протиріч розвитку України, зміст якої полягає у визначенні основних суперечностей її розвитку, рушійних сил і шляхів подолання цих протиріч. 

Створення відповідних моделей суспільного розвитку та методології прийняття політичних рішень зумовлять активізацію політичного життя та завершать трансформаційні процеси в українському суспільстві.

У другому параграфі цього розділу “Політичне прогнозування в умовах політичної модернізації” зазначається, що системна методологія, використання логічних i математичних методів, моделювання i аналіз, можливості синтезу результатів різноманітних знань – відкривають великі можливості пояснення та передбачення соціально-політичних процесів, відкриє можливості розуміння законів суспільного розвитку.

Особливість політичного прогнозування зумовлена специфікою політичного процесу, а саме тим, що він орієнтований на відображення реальності, яка є сукупним результатом переплетіння різних типів політичної поведінки груп та громадян, діяльності політичних інститутів, реальності, в якій взаємодіють тенденції та інші чинники, що безперервно вносять в плин подій щось нове і нестандартне. Протікання політичних процесів, особливо в країнах, що переживають процеси соціально-політичної трансформації, носить складний, нелінійний характер. При прогнозуванні в таких випадках існує необхідність врахування фактора нестабільності і відповідно неможливо передбачити зі стовідсотковою ймовірністю.

В політичному прогнозі практично завжди мова йде про обробку великого масиву даних для виявлення системних закономірностей, пошуку взаємозв’язків i відповідностей в різноманітних процесах, встановлення їх загального ритму, побудова моделей розвитку подій стає все більш очевидною. Політичні процеси протікають в тісному переплетінні з іншими суспільними процесами. – економічними, соціальними, культурними, етнічними, тому будь-який політичний аналіз і політичне прогнозування в тому числі, не може розглядати політичний процес ізольовано. Політичне прогнозування охоплює велику кількість змінних, часто таких, що характеризують взаємовиключні процеси. Тому політичний прогноз буде достовірним та обґрунтованим тільки при розгляді взаємодії всіх явищ та ситуацій. 

ВИСНОВКИ

1. Проведений в дисертації аналіз показує, що методи і порядок їх застосування при здійсненні моделювання і прогнозування надзвичайно різноманітні. Постійними для цього підходу є методологія системного аналізу. Більшість методик, які використовуються в аналізі політичних процесів базуються на розробках інших наук – математиці, теорії управління, психології, соціології. Проте ці методи пройшли певну трансформацію та були адаптовані до аналізу політичних процесів, набувши аналітичних якостей. В основі методології аналізу політичних процесів для їх розуміння та практичного застосування є кластер критичних ситуацій, що визначають динаміку України на фоні глобальних цивілізаційних трансформацій, розробка сценарію вирішення цих ситуацій та пропозиції розвитку по оптимальній траєкторії 

2. В результаті дослідження автор прийшов до висновку, що системний аналіз і моделювання є найбільш загальними з аналітичних методів аналізу політичних процесів і представляє собою сукупність комплексних прийомів дослідження, процедур і технік міждисциплінарного характеру, пов’язаних з обробкою, класифікацією, інтерпретацією і описанням даних. Представляючи складні для аналізу об’єкти у спрощеному вигляді, моделювання допомагає вирішити проблему розуміння особливостей їх функціонування, подальшого розвитку. Власне на його основі і з його використанням з’явилися й отримали широке розповсюдження більшість інших аналітичних методів. 

3. Якщо усі чинники, які впливають на розвиток суспільно-політичної системи держави будуть своєчасно і належним чином враховані, особливо на початкових етапах і стадіях розвитку, то уряд, громадсько-політичні організації та інші зацікавлені у прогнозі сторони зможуть скерувати свої ресурси на підготовку відповідної бази для можливого якісного розвитку суспільства. Це є головною метою моделювання політичних процесів й дасть змогу вибору оптимальних шляхів вирішення проблем, що постають.

4. Проблеми прогнозування пов’язані зі закономірностями нерівномірного руху природних та суспільних систем, які в подальшому сформували циклічну динаміку. Політичний процес є циклом політичних змін, послідовною зміною станів політичної системи, який розкриває рівень політизації соціального організму. Відповідно соціально-політичні та національні відносини, як i економічні змінюються за законами циклічного розвитку. Кожному типу політичних змін притаманна власна ритміка (циклічність). 

5. Моделюванню політичних процесів в Україні притаманний ряд особливостей, які характеризуються динамікою циклічних нелінійностей та сценарного планування. У зв’язку зі системним характером досліджень, які проводяться в сфері моделювання і прогнозування політичних процесів, не слід сподіватись на бажаний ефект при їх застосуванні для вирішення локальних чи “ізольованих” проблем. Подібні дослідження, на думку автора, повинні бути потужним інструментом в підготовці до прийняття рішень з приводу комплексних проблем в складних взаємопов’язаних системах. 

6. Прогнозування як обґрунтовані судження про ймовірні стани політичної системи чи окремих її суб’єктів є вагомим інструментом в умовах політичної модернізації, який допомагає приймати рішення в сфері науки та політики, що є однією з головних складових соціально-економічного розвитку суспільства як на національному та регіональному рівнях, так і на рівні окремих галузей виробництва, великих організацій чи політичних партій. Застосування методології прогнозування повинне фокусуватися тільки на “критичних” проблемах для конкретних закладів, організацій чи країн, тобто на принципово вагомих проблемах для стратегії їх розвитку. Тому такі дослідження доцільно пов’язувати з формуванням політики і стратегії суспільних, бізнесових, державних та інших інститутів суспільства. Це зобов’язує готувати нове покоління спеціалістів, здатних до масштабного, міждисциплінарного, системного мислення, які вміють ефективно застосовувати соціально-політичне моделювання і прогнозування та вирішувати проблеми розвитку країни, суспільства. 

7. Кожна країна має свої специфічні особливості, незважаючи на, в цілому, спільні чинники та фактори, що враховуються при таких видах прогнозування, тому практично неможливо знайти в світі два подібних суспільства. Як наслідок – результати соціально-політичного прогнозування і висновки для різних систем будуть принципово відрізнятись. Суспільство як соціальний організм, як система суспільних відносин характеризується певною організацією і без врахування та дослідження внутрішніх механізмів спонтанного перетворення одних ідей, настроїв, емоцій в інші ідеї, настрої, емоції, неможливо зрозуміти особливості свідомості, а також суперечливий характер глибинних змін в політичній ситуації в країні. 

8. Циклічність є загальною формою розвитку суспільних систем: від зародження, розвитку до кризи і переходу до нового витка розвитку або стагнації. Соціально-політичні цикли породжуються різноманітними та мінливими факторами об’єктивних та суб’єктивних властивостей. Невід’ємною їх складовою є кризи як необхідна фаза розвитку. Кризи в циклічній динаміці долаються шляхом революцій, реформ та інновацій. Цикли та кризи в різних соціальних системах взаємодіють, однак мають свою структуру. При всій неповторності циклів та криз, вони є закономірними та передбачливими, що дає можливість суспільству застосувати необхідні заходи проходження кризової фази (соціальної напруженості) з найменшими втратами. Загальною закономірністю циклічної динаміки є скорочення тривалості циклів та криз. Прогнозування циклів та криз є на сьогодні складним і мало розвиненим напрямом суспільної науки та практики і потребує подальших досліджень.

9. Суспільні трансформації зумовлюють зміни до підходів моделювання в майбутньому: від статистичних моделей переходити до динамічних, що розкривають внутрішні та зовнішні закономірності (динамічний підхід), від лінійних моделей (по інертній траєкторії) до моделей, що прогнозують циклічну нерівномірність динаміки (передбачають точки перелому траєкторії руху); від одномірних моделей (одна сторона об’єкту) до багатомірних моделей (зміна у багатогранності)

10. Можна констатувати те, що нова політична влада і вся сукупність українських політичних інститутів не виходять зі стану перманентної затяжної кризи. Динаміка соціально-політичного розвитку України зумовлює відповідно зростання значення моделювання цих процесів для подальшого прийняття рішень. Моделювання можливого типу суспільства, яке сформоване не в результаті теоретичних домислів чи пропагандистських зусиль, а як підсумок переконаності людей в здатності соціальної системи задовольнити їх фундаментальні потреби, зумовить ефективний його розвиток.
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Анотація


Ткачук В.А. Моделювання як метод аналізу політичних процесів. – Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.01 – теорія та історія політичної науки. – Львівський національний університет імені Івана Франка, 2006. 


Захищається рукопис дисертації, присвяченої вивченню моделювання як методу аналізу політичних процесів. У дисертації подані визначення та методологія дослідження моделювання як методу системного аналізу політичних процесів. Здійснено порівняльний аналіз теоретичних моделей та концепцій авторів, що представляють основні напрями розвитку прогнозування. З’ясовано, що метод моделювання поєднує в собі багатоманітність прийомів та способів наукового пізнання i часто передбачає створення не однієї, а цілого ряду моделей, об’єднуючи в собі формалізовані i неформалізовані засоби побудови моделей.

Проаналізовано основні підходи до проблеми вивчення соціально-політичних циклів як основи прогнозування соціальної напруженості в суспільстві. Розглядаються циклічні коливання різної тривалості і кризи, які їх супроводжують. Констатується, що прогнозування циклів і криз – одна з найбільш складних, поки що слабо розвинених гілок суспільної науки і практики.


 В ході дослідження значна увага приділялася актуальній темі вибору оптимальної моделі розвитку України, адекватної геополітичної стратегії та системи національної безпеки, які б забезпечували її як повноцінного суб’єкта міжнародних відносин. 

Ключові слова: моделювання, модель, трансформація, цикли, політичні процеси

Аннотация


Ткачук В.А. Моделирование как метод анализа политических процессов. – Рукопись.


Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – теория и история политической науки. Львовский национальный университет имени Ивана Франко, 2006.


Защищается рукопись диссертации, посвященной изучению моделирования как метода анализа политических процессов. В диссертации представлены определение и методология исследования моделирования как метода системного анализа политических процессов. Анализируются в сравнении теоретические модели и концепции авторов, что представляют основные направления развития прогнозирования. Доказано, что метод моделирования соединяет в себе многообразие приемов и способов научного познания и часто предполагает создание не одной, а целого ряда моделей, объединяя в себе формализированные и неформализированные средства построения моделей. Он является необходимым инструментом принятия стратегических решений для органов управления всех уровней – от государственных и отраслевых, до управленческий, которые отвечают за экономическое и социальное развитие страны. Однако подчеркивается, что универсальных и совершенных подходов к разрешению этой проблемы сегодня не существует. Есть лишь попытка построения возможных сценариев развития тех или иных явлений в будущем. Но принципиальным отличием от прежней практики решений подобных задач является то, что использующиеся для этого методы имеют не количественный, а качественный характер. Системное моделирование дает возможности не только те или иные изменения в функционировании политических отношений, но и выяснить причинные связи таких изменений с эволюцией политической системы, проанализировать детерминанты, которые влияют на поведение актеров.

Исследование указывает, что главная проблема посткоммунистических стран, в частности Украины, состоит в отсутствии моделирования системы, которую стремились построить. Потому что утверждались программы, проекты, но отсутствовала конкретная модель развития общества. Украинские исследователи в большинстве линейно экстраполировали и за аналогией применяли западные наработки, не учитывая политических традиций, стереотипов страны, архетипа социума, менталитета и особенностей политических процессов в условиях трансформации. Фактически на практике применялась «догоняющая» модель, то есть делалась попытка копирования модели западной демократии без учета социокультурных и политических констант нашего общества. Так же, не в полной мере, рассматривался системный подход «модель – цикл – прогноз». Акцентируется внимание на необходимости формирования общества, основанного на знаниях, а не только на производительных силах, экономическом базисе и рыночных отношениях. 


Наличие объективного, научно обоснованного прогноза даст возможность управлять ходом политических процессов в обществе, планировать политическое, экономическое, инновационное развитие, оптимизировать деятельность социальных и политических институтов.

 В работе обоснована необходимость исследования процессов глобализации, их влияния на Украину, то есть ставится вопрос о необходимости глобального моделирования – построения сценариев будущего и оценки возможных последствий, реализации их в условиях глобальных процессов. 


Общественная практика свидетельствует, что научно обоснованное моделирование и прогнозирование является весомым стимулом развития общества, его консолидации и реальной модернизации в условиях глобализации. 


В результате научного поиска выявлено, что цикличность является общей формой развития общественных систем: нет ни одной системы, которая бы не проходила через фазы зарождения, распространения, зрелости, кризиса и перехода или к новому витку развития, или распада. Подчеркнуто, что закономерности циклической динамики социальных систем гораздо труднее поддаются предвидению, чем циклы и кризисы в развитии естественных (природных) систем, что обусловлено влиянием случайных колебаний. 

В диссертации исследуются основные подходы к проблеме изучения социально-политических циклов как базиса прогнозирования социального напряжения в обществе. Рассматриваются циклические колебания разной длительности и сопровождающие их кризисы. Констатируется, что прогнозирование циклов и кризисов – одна из наиболее сложных и пока слабо развитых ветвей общественной науки и практики. 

В ходе исследования большое внимание уделялось актуальной теме выбора оптимальной модели развития Украины, адекватной геополитической стратегии и системы национальной безопасности, которые б обеспечивали ее как полноценного субъекта международных отношений. Подчеркивается, что глобализация мирового сообщества, формирование информационных обществ детерминируют поиск собственной парадигмы развития.

Ключевые слова: моделирование, модель, трансформация, циклы, политические процессы.

The summary


 Tkachuk V.A. Modeling as a method of the analysis of political processes. - Manuscript. 
A dissertation for the Candidate of political sciences degree. 

Thesis to obtain a degree a degree of candidate of political science. 23.00.02 – theory and history of political science. Lvov national university, 2006.

Manuscript is devoted to the modeling as a method of the politic process analyzes. In the thesis modeling definition and methodology are given. Theoretical models and different conceptions of making prognoses are discovered. Social-political cycles are shown as the bases of making social prognoses. A lot is paid to the problems of choosing optimal political model for Ukraine, adequate geopolitical strategy and national security system.

During the researching a lot of attention was given to the theme of choosing the best model of Ukrainian development, right geopolitical strategy and national security system, which would make her an all rights subject of worlds industry. 
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