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Оцінювання рівня  конкурентоздатності промислових підприємств за допомогою багатовимірних методів

На третьому етапі запропонованої процедури оцінки конкурентоздатності суб’єктів господарювання здійснюється знаходження різноманітних оцінок латентного показника, що вивчається, на базі існуючих багатовимірних статистичних методів. При цьому, як правило, вони мають реальну і досить велику прикладну значущість, що полягає в наступному.

По-перше, отримані оцінки можуть бути використані для ранжирування (впорядкування) досліджуваних об'єктів за кількісною величиною конкурентоспроможності шляхом присвоєння кожній точці відповідного рангу (1, 2, ..., n). Виявлення підприємств лідерів і аутсайдерів у сучасних умовах набуває особливої актуальності у зв'язку з постійною необхідністю вибору найперспективніших партнерів в економічній діяльності, визначення  оптимальної кон'юнктурної позиції на ринку товарів і послуг тощо.

По-друге, на їх основі стає можливою багатовимірна класифікація об'єктів з виділенням відповідних груп за величиною конкурентоздатності. Це дозволяє підприємствам правильно орієнтуватись у колі своїх ділових партнерів, виявити становище конкурентів, намітити стратегію і тактику розвитку в зовнішньому середовищі, яке динамічно змінюється. У однорідних групах стає можливим проведення поглиблених досліджень із застосуванням апарату кореляційно-регресійного моделювання та прогнозування.

Розглянемо докладніше теоретичні аспекти головних багатовимірних статистичних методів, які пропонуються для використання в процесі оцінювання конкурентоздатності промислових підприємств

Як зазначалося в розділі 2.1 даної дисертаційної роботи, перший підхід до оцінювання конкурентоспроможності базується на застосуванні канонічного аналізу (див. розділ 2.2), при проведенні якого автоматично будується лінійна комбінація ознак першої групи Y1, Y2, …, Ys:

Zy  = α1Z y1 + α2Z y2 + … + αsZ ys .                                  (2.3.1)       

Очевидно, що стандартизовану величину Zy можна розглядати у якості однієї з оцінок шуканого латентного показника. При цьому канонічні коефіцієнти α1 , α2 , …, αs відіграють роль статистичних ваг окремих чинників-симптомів Y1, Y2, …, Ys. 

Головна трудність при використанні оцінки (2.3.1) зв’язана з загальною проблемою ідентифікації знайденої лінійної комбінації змінних першої групи, особливо в частині тлумачення знаків коефіцієнтів αj. Зрозуміло, що її практичне застосування багато в чому залежить від узгодження вказаних знаків з апріорними економічними уявленнями про напрямки впливу змінних Y1, Y2, …, Ys на конкурентоспроможність промислових підприємств. Крім того, певну роль, зазвичай, відіграє досвід й знання дослідника, який використовує апарат багатовимірних методів, зокрема, канонічний аналіз в процесі оцінювання конкурентоздатності суб’єктів господарювання.
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