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Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Диспропорційність територіального соціально-економічного розвитку є актуальною світовою проблемою, що постійно привертає увагу економістів і політиків, теоретиків та практиків. Це обумовлено тим, що регіональні диспропорції гальмують забезпечення високих темпів економічного зростання на всій території держави через територіальний перерозподіл економічного потенціалу, його зосередження в обмеженій кількості самих сильних регіонів, що призводить до соціальною напруги в суспільстві.

Становлення в Україні ринкових відносин в умовах трансформаційної кризи в економіці і соціальній сфері призвели до значного поглиблення існуючих розбіжностей між рівнями соціально-економічного розвитку її регіонів. Так, в Україні спостерігаються істотні диспропорції в основних показниках регіонального розвитку. Розриви між найкращими і найгіршими значеннями станом на початок 2012 року складають: за показником валового регіонального продукту - 6,48 рази; податкових надходжень регіональних бюджетів - 18 разів; доходів на душу населення - 2,85 разів і рівня зареєстрованого безробіття - 2 рази.
Сучасна економічна наука представляє різноманітні погляди на результати узгодженого соціально-економічного розвитку регіонів в умовах ринку. Зокрема, дивергенція і конвергенція як процеси довгострокового зростання отримали значну увагу як в теоретичних, так й в прикладних дослідженнях. Засновниками концепції конвергенції є американські учені Р. Барро й Х. Сала-І-Мартін, проблемам нерівномірності та економічного зростання були присвячені роботи лауреатів Нобелівської премії К. Эрроу, Дж. Р.Хікса, Г. Мюрдаля, Р. Солоу.
На сучасному етапі розвитку теорії конвергенції все більше дослідників використовують її як метод аналізу нерівномірності розвитку регіонів окремо взятої країни. До них відносяться такі автори як Б. Лавровський, Є. Шильцин,О. Гранберг, які тестували теорію конвергенції на російських регіонах, при цьому розглядаючи як клубну, так і глобальну її типи. О. Іодчин; О. Лібман крім загального аналізу конвергенції досліджували теорію й практику її розкладання по секторах економіки; Л. Дмитришин досліджувала взаємозв’язок між нерівністю доходів населення та концепціями економічного розвитку.

Такі українські дослідники як О. Гейман, М. Кизим, О. Раєвнєва, І. Сторонянська, З. Шульц, Р. Яремчук аналізували конвергентно-дивергентні тенденції в соціально-економічному розвитку регіонів України як загалом, так й в межах одного регіону (внутрішньорегіональна конвергенція); О. Кремінь використовувала теорію конвергенції для доказу однорідності регіонів України за рівнем зайнятості населення, В. Чужиков широко досліджував показники σ-конвергенції, І. Ситнік аналізувала наявність структурних диспропорцій розвитку серед країн-членів ЄС. Все це підтверджує актуальність обраної теми дослідження. 
Разом з тим, варто відзначити, що в Україні ще не розроблений єдиний науковий підхід до регулювання диспропорцій територіального розвитку, потребують подальшого удосконалення концептуальні засади та методичне забезпечення державного регулювання нерівномірності соціально-економічного розвитку, зокрема, система аналітичного оцінювання диспропорцій регіонального розвитку та визначення джерел їх виникнення, розробка технологій та методів оцінювання ефективності державних ініціатив, спрямованих на зближення рівнів соціально-економічного розвитку регіонів. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень Харківського національного економічного університету за науково-дослідною роботою ХНЕУ «Визначення пріоритетних напрямків наукового та інноваційного розвитку в Україні» (державна реєстрація № 0110U000957), де здобувачем проведено аналіз пріоритетних секторів економіки регіонів на підставі розкладання індексів концентрації Тейла. 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка та розвиток теоретико-методичного забезпечення державного регулювання диспропорційності розвитку регіонів України з урахуванням конвергентно-дивергентних тенденцій розвитку територій.
Для досягнення поставленої мети в дисертації поставлено та вирішено наступні задачі:

- обґрунтувати наявність диспропорцій в розвитку регіонів України та світу, визначити джерела їх формування та сучасні тенденції;

- сформувати понятійний базис дослідження, обґрунтувати теоретичний базис регулювання диспропорцій регіонального розвитку;


- обґрунтувати комплекс індикаторів та показників оцінювання диспропорцій регіонального розвитку;
- розробити методичне забезпечення щодо оцінювання та визначення джерел диспропорцій регіонального розвитку на підставі статичного, динамічного та просторового аналізу конвергентно-дивергентних процесів; 

- виявити інструменти та  ключові важелі державного регулювання диспропорцій розвитку територій на підставі узагальнення світового та українського законодавчого досвіду;

- сформувати методичне забезпечення щодо побудови механізму державного регулювання диспропорцій розвитку регіонів; 

- розробити рекомендації щодо регулювання регіональних диспропорцій на підставі визначення стратегічних та пріоритетних секторів розвитку територій. 
Об’єктом дослідження виступає процес державного регулювання диспропорційності розвитку регіонів.

Предметом дослідження є теоретико-методичне забезпечення державного регулювання диспропорцій розвитку регіонів України.

Методи дослідження. Для досягнення мети і вирішення поставлених у роботі задач використано сукупність прийомів і методів наукового пізнання соціально-економічних явищ і процесів: теоретичного узагальнення – для формування теоретичного базису дослідження; аналізу та синтезу – для обґрунтування наявності диспропорцій розвитку регіонів, побудови концептуальної схеми дослідження та механізму державного регулювання нерівномірності розвитку регіонів України; монографічний, системно-структурний аналіз – для побудови понятійного базису дослідження, аналізу підходів до регіонального вирівнювання в зарубіжній та національної практиці; компаративний, контент-аналіз – для формування первинного переліку показників, що становлять інформаційний простір дослідження, розробки комплексу індикаторів оцінювання диспропорцій регіонального розвитку; статистичний аналіз – для виявлення масштабів та характеру диспропорційності розвитку регіонів; економетричне моделювання - для побудови моделей безумовної та умовної β-конвергенції; кластерний аналіз – для виділення однорідних груп регіонального розвитку; апарат Марківських процесів – для визначення перехідних ймовірностей міграції регіонів по кластерних групах.
Теоретичною та методологічною базою дослідження є праці українських і зарубіжних авторів, фундаментальні дослідження в галузі державного управління регіональним розвитком та аналізу диспропорцій розвитку, сучасні міжнародні та вітчизняні законодавчі постанови, нормативні акти й інші офіційні документи, що регламентують порядок розробки та реалізації державного регіонального управління, матеріали Державної служби статистики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці комплексу теоретико-методичних положень щодо забезпечення державного регулювання диспропорцій розвитку територій країни. Основні положення наукової новизни полягають у такому:

набули подальшого розвитку:

теоретико-методичний підхід до державного регулювання диспропорцій розвитку регіонів, який, на відміну від існуючих, заснований на теорії конвергенції та шляхом узгодженого поєднання трьох цілей регіонального розвитку, а саме конвергенції, регіональної конкурентоздатності та міжрегіонального співробітництва, спрямований на формування дієвої регіональної політики держави за рахунок активізації ресурсних можливостей територій та зближення рівнів їх соціально-економічного розвитку;

методичне забезпечення аналізу диспропорцій регіонального розвитку, що, на відміну від існуючих, на підставі поєднання статично-динамічної, просторової та клубної оцінки дає змогу побудувати адекватну до можливостей регіонів державну політику локалізації  дивергентних тенденцій та сформувати підґрунтя для подальшого зближення рівнів їх розвитку;
методичне забезпечення визначення джерел диспропорцій розвитку регіонів, яке, на відміну від існуючих, на підставі розкладання показників σ та β конвергенції, спрямовано на виявлення видів економічної діяльності, що виступають найбільш доцільним об’єктом державного регулювання та формують конвергентно-дивергентні тенденції розвитку територій країни;

удосконалено:

визначення змісту поняття «диспропорція соціально-економічного регіонального розвитку», яке, на відміну від існуючих, характеризує наявність розбіжності між структурою населення регіонів та структурою показника результативності регіонального розвитку, зумовленою природною різницею в ресурсному потенціалі, неефективністю використання наявних ресурсів та недоліками державного регулювання нерівномірності розвитку територій; 
методичний підхід до побудови механізму державного регулювання диспропорцій розвитку регіонів України, що, на відміну від існуючих, базується на поєднанні державної підтримки та регіональних можливостей й ініціатив, поєднує конкурентну та кооперативну модель подолання регіональних диспропорцій та спрямований на формування тенденцій зближення рівнів регіонального розвитку за рахунок визначення необхідних темпів зростання.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що використання теоретичних та методичних положень дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних методик та рекомендацій щодо оцінювання диспропорцій регіонального розвитку, визначення джерел їх виникнення та формування дієвих заходів з державного регулювання нерівномірності розвитку територій. Обґрунтовані в роботі теоретичні, методичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані в практичній діяльності органів державної влади, обласного та місцевого самоврядування для формування програм розвитку територій, спрямованих на усунення диспропорцій в міжрегіональному розвитку.   
Основні результати виконаних досліджень доведені до рівня методичних розробок і використані у практичній діяльності Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України (довідка № 454/5 від 27.12.2011 р.), Департаменту економіки і міжнародних відносин Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 25/1 від 12.06.2012 р.), Маріупольської міської ради (довідка № 6627 від 16.11.2012 р.). Також науково-практичні рекомендації дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі для підготовки магістрів спеціальності «прикладна статистика» Харківського національного економічного університету (довідка № 12/85-14-79 від 15.11.12).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, всі результати якої одержані автором особисто та знайшли відображення в наукових публікаціях. Внесок автора у роботи, виконані у співавторстві, наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати дисертації, доповідалися та обговорювалися на Міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми науки та освіти молоді: теорія, практика, сучасні рішення» (Харків, 2010, 2011); «Проблеми та перспективи розвитку української науки на початку третього тисячоліття» (Переяслав-Хмельницький, 2011); «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (Дніпропетровськ, 2011); «Актуальні проблеми науки та освіти молоді: теорія, практика, сучасні рішення» (Харків, 2012); «Развитие теории и практики управления социальными и экономическими системами» (Петропавловск-Камчатский, 2012); "Сучасна інформаційна Україна: інформатика, економіка, філософія" (Донецьк, 2012).

Публікації. Основні результати досліджень опубліковано в 18 наукових працях, а саме, 3 розділи в колективних монографіях, 9 статей у наукових фахових виданнях, 6 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 22,12 ум.-друк. арк., з яких автору належить 12,7 ум.-друк. арк.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 217 найменувань і додатків. Основний зміст роботи викладений на 182 сторінках машинописного тексту. Робота містить 29 таблиць (з них 3 займають 5 повних сторінок), 50 рисунків (з них 2 займають 2 повні сторінки), 8 додатків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, об’єкт і предмет, методи дослідження, сформовано його завдання, відображено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.

В першому розділі «Теоретичне обґрунтування підходів до визначення диспропорцій соціально-економічного розвитку регіонів» доведено існування диспропорцій в розвитку регіонів України та світу, визначено джерела їх формування; сформовано понятійний базис дослідження, обґрунтовано теоретичне підґрунтя регулювання диспропорцій регіонального розвитку.

Важливість і актуальність управління диспропорціями в регіональному розвитку зумовлені тим, що вони провокують виникнення і наростання суперечностей в узгодженні економічних інтересів, як власне між регіонами, так і між центром і регіонами. Крім того, регулювання диспропорцій регіонального розвитку є світовою проблемою. Так, за даними Всесвітнього економічного форуму найбільш вірогідним глобальним ризиком у 2013 році є економічна нерівномірність, тобто збільшення різниці доходів між бідними та багатими регіонами світу (середня оцінка складає близько 4,2 з 5 можливих). Відповідно до останнього регіонального щорічника Євростат, в 2009 році розрив між найбільшими та найнижчими значеннями регіонального ВВП на душу населення (за ПКС) для 271 регіону рівня NUTS2 Євросоюзу становить 13,1 разів. 

Україна в цьому процесі не є виключенням. За  більшістю показників соціально-економічного розвитку регіонів України в період 2000-2011 рр. спостерігається суттєва диспропорційність. Так, станом на 2011 рік розриви між максимальним та мінімальними регіональними значеннями обсягу експорту складають 139 разів, інвестицій в основний капітал – 21 раз, реалізованих послуг – 70  разів, обсягу реалізованої продукції промисловості – 71 раз. 
Тобто, нерівномірність є однією з характерних особливостей сучасного розвитку країн світу та джерелом виникнення кризових явищ, що підтверджує актуальність дослідження передумов виникнення й наслідків нерівномірності регіонального розвитку та удосконалення інструментарію його регулювання.  

Критичний аналіз літературних джерел дозволив виділити три основних напрямки наукових досліджень, що віддзеркалюють погляди науковців на дану проблематику – неокласичну, кумулятивну та агломеративну теорії. Аналіз сутності цих теорій дав змогу обґрунтувати доцільність використання теорії конвергенції для державного регулювання регіональної диспропорцій розвитку територій, що спрямована на виявлення характерних особливості та джерел виникнення нерівномірності регіонального розвитку.

На підставі ретельного дослідження літературних джерел сформовано понятійний базис дослідження, встановлено сутність споріднених понять «диспропорція», «нерівномірність», «диференціація» та «асиметрія», визначена їх взаємозалежність та відмінності. Це дало змогу  стверджувати, що «диспропорція» є найбільш загальним терміном, оскільки він містить інформацію не тільки про наявність нерівномірності, а й про її прояв в часі і просторі, концентрацію ресурсів.
Виходячи з цього уточнено поняття диспропорція соціально-економічного розвитку регіонів, під яким розуміється стан територіального розвитку країни, що характеризується суттєвими розбіжностями між структурою населення та структурою певного показника результативності розвитку регіонів, яка зумовлена: природною різницею між регіонами за рівнем ресурсного потенціалу; неефективністю використання наявних ресурсів регіонів, непродуктивністю функціонування видів економічної діяльності регіонів; недоліками державного регулювання з перерозподілу ресурсів та відсутністю дієвих механізмів стимулювання розвитку регіонів (особливо депресивних) за рахунок власних наявних та потенціальних ресурсів.

В роботі запропонована концептуальна схема, яка спрямована на формування заходів державного регулювання диспропорційності регіонального розвитку на підставі ефективної системі аналітичної оцінки. Підґрунтям її побудови виступають чотири робочі гіпотези: 1) сучасний розвиток регіонів України характеризується високим ступенем диспропорційності; 2) види економічної діяльності спричиняють різноспрямований вплив на нерівномірність розвитку регіонів у зв’язку з різним ступенем ефективності їх діяльності; 3) просторова залежність характерна для регіонального розвитку України та проявляється в існуванні відповідних груп регіонів (клубів), що мають спільну траєкторію розвитку; 4) державне регулювання диспропорцій розвитку є процесом гармонійного поєднання державних та регіональних ініціатив.
Запропонована концептуальна схема державного регулювання диспропорційності регіонального розвитку (рис. 1) є складноструктурованою та містить три етапи: етап 1. Формування інформаційного підґрунтя аналізу диспропорцій регіонального розвитку, цільовою спрямованістю якого є вибір та обґрунтування системи індикаторів і показників диспропорцій регіонального розвитку; етап 2. Розробка 3. Формування механізму та інструментів державного регулювання диспропорцій регіонального розвитку, цільова спрямованість якого – розробка складових державного регулювання, а саме визначення мети, завдання, суб'єктів, об'єктів, інструментів, принципів,  відповідних інституцій та стратегій розвитку регіональних утворень задля зближення рівнів їх розвитку.
У другому розділі «Методичне забезпечення аналізу міжрегіональних диспропорцій в Україні» обґрунтовано комплекс індикаторів оцінювання диспропорцій регіонального розвитку, розроблено методичне забезпечення щодо оцінювання та визначення джерел диспропорцій регіонального розвитку на підставі статичного, динамічного та просторового аналізу конвергентно-дивергентних процесів.

Аналіз літературних джерел дозволив обґрунтувати, що в якості основних індикаторів діагностики диспропорцій регіонального розвитку доцільно застосовувати індикатори теорії конвергенції, які відображають ступінь нерівномірності розвитку. Тобто систему індикаторів статичної оцінки диспропорційності розвитку регіонів формують індикатори σ-конвергенції, динамічної оцінки – β-конвергенції та просторової залежності – індекс Морана.

На підставі аналізу методичних підходів зарубіжних та вітчизняних дослідників визначено перелік показників результативності регіонального розвитку та секторів його економіки. Обґрунтована система індикаторів та показників складає інформаційне підґрунтя методичного забезпечення аналізу диспропорцій регіонального розвитку України, яке включає статично-динамічну оцінку конвергентно-дивергентних тенденцій розвитку регіонів, просторовий аналіз взаємозв’язків між територіями та перевірку наявності клубної конвергенції за методом Quah (рис. 2). 

Рис. 1. Концептуальна схема державного регулювання диспропорційності регіонального розвитку


Рис. 2. Методичне забезпечення аналізу диспропорцій регіонального розвитку України

В табл. 1 наведено результати статичного аналізу диспропорційності розвитку регіонів, що включає такі індикатори σ-конвергенції: варіації, концентрації, нахилу й узагальнені індикатори нерівномірності. 

Таблиця 1
Індикатори σ-конвергенції за показником ВДВ на душу населення
	Роки
	ВДВ на душу населення

	
	Коефіцієнт варіації
	Коефіцієнт асиметрії
	Індекс Джині
	Перший індекс Тейла
	Другий індекс Тейла

	2000
	37,53
	2,10
	18,1
	0,058
	0,053

	2001
	55,27
	4,06
	20,2
	0,100
	0,078

	2002
	55,78
	4,05
	20,5
	0,102
	0,079

	2003
	58,08
	4,14
	20,90
	0,108
	0,083

	2004
	60,51
	4,07
	21,9
	0,117
	0,090

	2005
	58,51
	3,98
	21,6
	0,112
	0,089

	2006
	58,46
	3,83
	22,3
	0,113
	0,089

	2007
	63,82
	3,88
	24,1
	0,131
	0,103

	2008
	60,13
	3,64
	23,6
	0,121
	0,097

	2009
	59,87
	3,81
	23
	0,119
	0,094

	2010
	58,49
	3,59
	23,2
	0,116
	0,093

	2011
	58,00
	3,53
	23,2
	0,115
	0,093


Аналіз результатів (табл. 1) дозволяє зробити висновок про наявність значної диспропорційності в розвитку регіонів. Так, індикатори варіації в середньому за період перевищують допустимий рівень 33 %, асиметрія характеризує правостороннє зміщення регіональних показників ВДВ на душу населення від середнього значення, а індикатори Джині та Тейла свідчать про зниження концентрації регіонів за показником ВДВ на душу населення, тобто про підвищення роз’єднаності регіонів. Більша частина аналізованого періоду характеризувалася дивергенцією, тобто збільшенням значень індикаторів σ-конвергенції, що свідчить про посилення тенденцій регіональної нерівномірності. Таке становище може бути пояснено загальним занепадом у регіональному розвитку, спровокованим впливом національної й світової кризи. 

В результаті діагностики за допомогою моделей β-конвергенції виявлено відставання темпів зростання менш розвинених територій від більш розвинених (рис. 3). Як видно з графіку, лише в чотирьох з дев’яти років (2005, 2008, 2009 та 2011 рр.) спостерігається конвергенція (від’ємне значення показника), що свідчить про зближення рівнів регіонального розвитку. Більша частина точок досліджуваного періоду має додатне значення β-коефіцієнта, що віддзеркалює дивергентні тенденції регіонального розвитку в Україні. Також можна помітити, що швидкість дивергенції значно вище, ніж швидкість конвергенції, наприклад, у 2007 році вона досягла 6,54% на рік.
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Рис. 3. Динаміка швидкості безумовної бета конвергенції в регіональному розвитку
З метою доведення, що рівень розвитку регіону залежить не тільки від його можливостей, а й загального оточення, розраховано індикатори просторової залежності - індекс Морана та побудована діаграма Морана за період 2000-2011 рр. Позитивна просторова залежність (I2000 = I2011 = 0,41), яка значно більше нуля, свідчить про те, що велика частина регіонів відповідає рівню розвитку сусідніх регіонів, тобто зосереджена в HH і LL секторах діаграми. Незмінність індексу Морана за 11 років є індикатором стабільності просторової залежності і опосередковано віддзеркалює слабку ефективність державних ініціатив щодо зменшення розшарування регіонального розвитку в Україні. Розподіл регіонів за квадрантами підтверджує наявність диспропорційності їх розвитку. Так, тільки сім регіонів мають позитивну тенденцію до розвитку, в той час як слаборозвинутих регіонів є більшість. В табл. 2 наведено перелік регіонів в квадрантах діаграми Морана.
Таблиця 2

Перелік регіонів в квадрантах діаграми Морана станом за 2011 рік

	LH (бідні регіони в оточені багатих)
	HH (багаті регіони в оточені багатих)

	Кіровоградський, Херсонський, Чернігівський, Луганський
	Полтавський, Дніпропетровський, Київський, Запорізький, Харківський, Донецький, м. Київ

	LL (бідні регіони в оточені бідних)
	HL (багаті регіони в оточені бідних) 

	Івано-Франківський, АР Крим, Хмельницький, Львівський, Тернопільський, Чернівецький, Рівненський, Волинський, Вінницький, Закарпатський, Житомирський, Сумський, Черкаський, Миколаївський
	Одеський, м. Севастополь


З метою подальшого формування стратегій розвитку за допомогою методу Quah в роботі виділено чотири однорідних клуби регіонів, що мають спільну траєкторію розвитку. Для визначення стійкості клубних утворювань застосовується апарат Макровських процесів, зокрема, ланцюг Маркова. 

У табл. 3 наведено розподіл територій відповідно до запропонованих клубів регіонального розвитку.

Таблиця 3

Розподіл регіонів за рівнем ВДВ на душу населення

	Клуби регіонів за рівнем ВДВ на душу населення
	Імовірність залишитися у клубі
	Регіони

	Високорозвинені регіони
	100 %
	Дніпропетровський, Донецький, Запорізький, Полтавський

	
	75 – 92 %
	Одеський, Харківський, Київський

	Середньорозвинені регіони
	100 %
	Луганський, Сумський, Чернігівський,

	
	75 – 92 %
	Миколаївський, Кіровоградський, Львівський, АР Крим, Черкаський, 

	Граничні регіони (між середнім і низьким клубом)
	50 – 58 %
	Івано-Франківський, Волинський, Рівненський 

	Проблемні регіони
	100 %
	Чернівецький, Житомирський, Закарпатський, Тернопільський

	
	67-83 %
	Вінницький, Херсонський, Хмельницький


Таким чином, в роботі доведено наявність суттєвих розбіжностей між регіонами України та посилення дивергентних тенденцій їх розвитку.

Для  виявлення секторів економіки регіонів, що провокують виникнення конвергентно-дивергентних тенденцій, розроблено методичне забезпечення щодо визначення джерел диспропорцій розвитку регіонів, яке включає діагностику впливу на нерівномірність з боку секторів економіки регіонів та виявлення стратегічних та пріоритетних секторів, що здійснюють конвергентний вплив на регіональний розвиток (рис. 4).

В якості математичного інструментарію розв’язання даного завдання запропоновано розкладання  індексу Тейла на міжгрупову та внурішньогрупову компоненти  та розкладання коефіцієнту β-конвергенції за секторами економіки. 

На підставі розкладання індексу Тейла виявлено, що на диспропорційність ВДВ на душу населення найбільше впливають сектор промисловості, торгівлі та фінансових послуги. Ці сектори економіки забезпечують високий рівень ВДВ на душу населення, що є  підставою вважати їх пріоритетними в розрізі економіки країни. З іншого боку, вони є джерелом посилення нерівномірності регіонального розвитку, тому що поглиблюють розрив між високорозвиненими та низькорозвиненими регіонами. 

Рис. 4. Послідовність визначення джерел диспропорційності регіонального розвитку в секторальному розрізі

В результаті розкладання параметру β-конвергенції за секторами економіки виявлено, що такі  види економічної діяльності як сільське господарство, соціальні послуги мають конвергентний вплив на розвиток регіонів, тобто темпи зростання  цих секторів більш високі у регіонів з низьким початковим рівнем розвитку; промисловість, торгівля, транспорт та зв'язок, фінансові послуги мають дивергентний вплив на регіональний розвиток, тобто високі темпи розвитку цих секторів характерні для високорозвинених регіонів, що зумовлюють поглиблення подальшої диспропорційності розвитку всіх територій країни. З метою досягнення тенденції взаємоузгодженого регіонального розвитку низькорозвинені регіони потребують підвищення темпів росту та продуктивності наведених секторів з метою підвищення темпів зростання ВДВ на душу населення загалом по країні. 
Таким чином, запропоноване методичне забезпечення дозволяє органам державного управління визначати наявність диспропорцій та тенденцію зближення/розходження регіонів за рівнем соціально-економічного розвитку,  залежність регіональних утворень від рівня розвитку сусідніх територій та сформувати відповідні управлінські впливи для груп регіонів односпрямованого розвитку  через виявлення секторальних точок, що дають можливість підвищити рівень розвитку регіонів.

У третьому розділі «Розробка механізму державного регулювання диспропорцій регіонального розвитку» здійснено аналіз світового, українського досвіду та законодавчого підґрунтя регулювання диспропорцій розвитку територій; сформовано методичне забезпечення щодо побудови механізму державного регулювання диспропорцій розвитку регіонів, розроблено рекомендації щодо регулювання регіональних диспропорцій на підставі визначення стратегічних та пріоритетних секторів розвитку територій. 
Дослідження еволюції змін та виявлення недоліків управління розвитком регіонів на підставі аналізу законодавчих актів дало змогу констатувати, що на сьогодні в Україні існує нормативно-правова база регулювання розвитку регіонів, проте механізми регулювання диспропорцій розвитку територій ще не є достатньо дієвими та ефективними.
В роботі запропонований механізм державного регулювання диспропорцій розвитку територій України, основу якого складає змішана модель регіональної політики, що поєднує кооперативну та конкурентну моделі. На підставі аналізу європейського досвіду запропоновано використання в механізмі трьох цілей регіональної політики: конвергенція, регіональна конкурентоздатність та міжрегіональне співробітництво. Інституційним підґрунтям механізму державного регулювання розвитку територій є запропоновані фонди регіональної єдності та стимулювання регіонального розвитку.

На рис. 5. наведено схему зв’язку між наведеними складовими механізму з розкриттям їх сутності.


Рис. 5. Схема зв’язку складових механізму державного регулювання диспропорційності розвитку регіонів України

Запропонований механізм дозволяє враховувати ініціативи всіх рівнів влади. З боку регіональної влади – за рахунок продуктивного використання наявних ресурсів регіонів, з боку держави – посилення державної підтримки відповідно до стратегій певних клубів регіонального розвитку. Такий підхід формує підґрунтя для розвитку регіонів на засадах самозабезпечення, що є передумовою зниження регіональних диспропорцій.
Для забезпечення зближення рівнів регіонального розвитку необхідно, щоб темпи зростання в менш розвинених регіонах були більш високими, ніж у високорозвинутих регіонах. Відповідно до отриманих клубів регіонального розвитку, з метою визначення можливості поступової конвергенції територій України та державного планування заходів з усунення регіональних диспропорцій розроблено алгоритм розрахунку сценарних (що очкуються) темпів регіонального зростання. Запропонований алгоритм базується на розрахунку відношення розмаху ВДВ на душу населення та абсолютного значення одного відсотку приросту цього показника, що дозволяє визначити розходження між темпами зростання в клубах регіонів.
Результати розрахунків показали, що необхідний темп росту за рік (за планові 4 роки) для клубу високорозвинених регіонів зафіксований на рівні 120,12 %, для  клубу середньорозвинених регіонів – 133,76 %, для граничних регіонів на рівні 138,2 та для проблемних регіонів – 141,37 %.
Побудована модель β-конвергенції з урахуванням розрахованих темпів зростання регіонів має вигляд:
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β = - ln(1-(-0,65*15)/15 = -0,4 
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Таким чином, досягнення розрахованих темпів зростання дозолить регіонам перейти на шлях конвергентного розвитку через 4 роки зі швидкістю 4 % на рік. Запропонований підхід щодо визначення темпів зростання ВДВ дозволяє  змінювати період управлінського впливу в залежності від стратегічних планів держави і регіональних можливостей.

Досягнення розрахованих темпів зростання повинно бути забезпечено за рахунок покращення діяльності відповідних секторів економіки регіонів. Для подолання диспропорцій регіонального розвитку в роботі запропонована схема розробки управлінського впливу на зниження диспропорцій регіонального розвитку  (табл. 4). 

Наведена схема дозволяє виділити сектори економіки, що суттєво впливають на розвиток регіонів, а саме:

- стратегічний сектор економіки регіону займає найбільшу питому вагу як в структурі економіки регіону, так і країни. З цих позицій сектор має бути доволі значущим для розвитку регіону на сучасному етапі та здійснювати істотний внесок до розвитку національної економіки. Мета підтримки стратегічного сектору – підвищення рівня його продуктивності;

- пріоритетний сектор економіки регіону визначається за умови високої швидкості та ефективності зростання. Це сектор, який через високі темпи зростання дозволить досягти регіону необхідного темпу зростання ВДВ, що приведе до конвергенції рівнів регіонального розвитку в країні.

Таблиця 4

Стратегічні завдання для типопредставників кожного з клубів  відповідно до рівня економічного розвитку

	Тип стратегії економічного зростання 
	Завдання стратегії для відповідного регіону
	Державні ініціативи
	Регіональне ініціативи

	Стратегія підтримки та стабілізації (Харківський регіон)
	Створення умов для збереження інтенсивного / сталого зростання економіки (темп зростання 120,12 %) 
	Розвиток інфраструктури та міжрегіонального співробітництва через підтримку діяльності транспорту та зв’язку, Розвиток інфраструктури регіону через державні витрати за допомогою Фонду регіональної єдності 
	Збереження сталого розвитку за рахунок підтримки стратегічного сектору  - промисловості, диверсифікація економіки через значний розвиток невиробничої сфери. Формування власних коштів розвитку (фонд стимулювання регіонального розвитку) через стабільний дохід зі стратегічних сфер економіки

	Стратегія інтенсифікації (Луганський регіон)


	Створення умов для довгострокового сталого зростання економіки (темп зростання 133,76 %)
	Зниження сконцентрованості економіки на промисловості за рахунок диверсифікації та розвитку невиробничих секторів

Заохочення державно регіонального партнерства через формування фонду стимулювання регіонального розвитку. 
	Підвищення ефективності промислового виробництва з метою підвищення результативності діяльності цього сектору, інтенсифікація невиробничих секторів, таких як торгівля, діяльність готелів та ресторанів та фінансова діяльність.

	Стратегія пожвавлення (Тернопільський регіон)
	Створення умов для економічного зростання (темпи зростання 141,37 %)
	Значна фінансова підтримка сільськогосподарського сектору через цільові трансферти та інвестиційні програми. 

Розвиток транспортної мережі за рахунок відповідної державної підтримки з фонду регіональної єдності.
	Розвиток стратегічного сектору – сільського господарства з метою підвищення ефективності діяльності сектору, розширення взаємодії промисловості зі сільським господарством, збереження високих темпів зростання в фінансовій діяльності, інтенсифікація розвитку транспорту та зв’язку програми ефективного застосування транспортного потенціалу та географічного положення.


Таким чином, запропонована схема та механізм державного регулювання диспропорційності розвитку регіонів України, заснована та підставах теорії конвергенції є дієвим інструментом удосконалення регіональної політики держави, спрямованої на подолання територіальних диспропорцій та посилення сталого розвитку України в цілому.
Висновки

Результатом дисертаційної роботи є вирішення науково-прикладного завдання подальшого удосконалення теоретико-методичного забезпечення державного регулювання диспропорційності розвитку регіонів України.

Проведені в роботі дослідження дозволили дійти наступних висновків:

1. Диспропорційність розвитку є суттєвим ризиком розвитку країн та регіонів світу, що відображається в значних розривах в рівнях основних макроекономічних показників на душу населення та визначається світовими експертами. Так, серед таких країн ЄС, як Словаччина, Греція, Чехія та Бельгія спостерігалася найбільша регіональна диспропорція: у цих країнах різниця між розвиненими і слаборозвиненими регіонами становить приблизно на 30% більше, ніж у середньому по країнах ЄС-27. За більшістю показників соціально-економічного розвитку регіонів України також спостерігається диспропорційність: ВДВ на душу населення варіюється в 6 раз, обсяг промислової продукції на душу населення – 13,6 разів, введення в експлуатацію житла на душу населення – в 17,8 разів.  Таким чином, диспропорційність є характерною рисою розвитку як світового простору,так і регіонів України.

2. Монографічний та компаративний аналіз засад управління диспропорційністю регіонального розвитку дозволив обґрунтувати необхідність використання теорії конвергенції для державного регулювання диспропорційності розвитку регіонів. Проведені дослідження дозволили визначити основні характерні риси регіону; синонімічну залежність між поняттями «диспропорція», «нерівномірність», «диференціація» та «асиметрія», все це дозволило удосконалити поняття диспропорція соціально-економічного розвитку регіонів, під яким розуміється стан територіального розвитку країни, що характеризується суттєвими розбіжностями між структурою населення регіонів та структурою певного показника результативності розвитку регіонів, яка зумовлена: природною різницею між регіонами за рівнем ресурсного потенціалу; неефективністю використання наявних ресурсів регіонів, непродуктивністю функціонування видів економічної діяльності регіону; недоліками державного регулювання з перерозподілу ресурсів  та відсутності дієвих механізмів стимулювання розвитку регіонів (особливо депресивних) за рахунок власних наявних та потенціальних ресурсів;
3. На підставі проведених досліджень сформовано систему індикаторів теорії конвергенції, які відображають ступінь диспропорційності розвитку територій, а саме, індикатори статичної оцінки диспропорційності розвитку регіонів – σ-конвергенції, динамічної оцінки – β-конвергенції та просторової залежності – індекс Морана. Аналіз основних зарубіжних та вітчизняних методичних підходів дозволив обґрунтувати перелік показників результативності регіонального розвитку та секторів його економіки, на підставі яких доцільно проводити аналіз диспропорційності розвитку територій країни.
4. Запропонована концептуальна схема державного регулювання диспропорційності регіонального розвитку, особливістю якої є аналітичне підґрунтя щодо оцінки якісних характеристик регіональних диспропорцій з метою визначення цілей регіональної політики а саме: конвергенції, регіональної конкурентоздатності та міжрегіонального співробітництва. Побудована схема містить три рівня дослідження. Теоретико-методологічний рівень містить основі теоретичні та методологічні положення державного регулювання диспропорційності розвитку регіонів. На методичному рівні запропоновано: 1) методику аналізу диспропорцій регіонального розвитку, що включає статично-динамічну оцінку конвергентно-дивергентних тенденцій розвитку регіонів, просторовий аналіз взаємозв’язків між територіями та перевірку наявності клубної конвергенції за методом Ква; 2) методичне забезпечення визначення джерел диспропорційності регіонального розвитку, що дозволяє виявити види економічної діяльності, які здійснюють суттєвий вплив на нерівномірність регіонального розвитку за рахунок розкладання індексу Тейла та коефіцієнта β-конвергенції. На інструментальному рівні концептуальної схеми запропоновано формування механізму та інструментів державного регулювання диспропорцій регіонального розвитку.
 5. Досліджено історичні зміни в регіональному управлінні зарубіжних країн, зокрема, Європейському Союзі. Проаналізовано інституційне забезпечення державного регулювання диспропорцій регіонального розвитку: різноманітні фонди та виділено чотири групи інструментів регіональної політики відповідно до специфіки країн членів ЄС. Проведено аналіз вітчизняних законодавчих актів в галузі державного регулювання диспропорційності регіонального розвитку та виявлено недоліки управління розвитком регіонів. Це дало змогу зробити висновок, що відсутнє належне правове поле, яке б урегульовувало проведення моніторингу розвитку територій та надавало ефективні інструменти для забезпечення рівномірного розвитку територій України. 

6. Запропоновано механізм державного регулювання диспропорційного розвитку регіонів, що базується на змішаному підході, тобто поєднує кооперативну та конкурентну модель державного регулювання регіональних диспропорцій. Визначено основні складові механізму, наведено їх поняття та схема зв’язку Особливістю запропонованого механізму є об'єднання зусиль і можливостей усіх рівнів влади на принципах регіональної самореалізації. В якості інституційного забезпечення досягнення мети механізму, а саме зниження диспропорцій країни з досягненням конвергентного розвитку запропоновано формування двох фондів:- фонду регіональної єдності та фонду розвитку регіонів.
7. Сформовано схему розробки управлінського впливу з регулювання диспропорцій регіонального розвитку, яка на підставі оцінки сталості секторальної структури економіки країни та регіонів дозволяє визначити стратегічні та пріоритетні сектори, що є передумовою формування конвергентних тенденцій регіонального розвитку. Доведено, що секторальна структура економіки є сталою. Це дозволяє сформувати довгострокові стратегічні впливи держави на розвиток секторів економіки відповідно до якісних характеристик визначених клубів регіонального розвитку.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. –Науково-дослідний центр індустріальних проблем розвитку НАН України, Харків, 2013
Дисертаційну роботу присвячено вирішенню науково-прикладної задачі – подальшому удосконаленню теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій щодо державного регулювання диспропорцій регіонального розвитку. Актуальність дослідження підтверджується обґрунтуванням наявності диспропорцій в регіональному розвитку України та світу.
В роботі сформовано понятійний базис дослідження, визначено сутність поняття «диспропорція регіонального розвитку», обґрунтовано інструментарій та індикатори визначення диспропорцій регіонально розвитку.

Запропоновано концептуальну схему, що включає методичне забезпечення державного регулювання диспропорцій розвитку регіонів, визначено гіпотези, які лежать в основі її розробки. На підставі розробленого методичного забезпечення здійснена діагностика диспропорційності регіонального розвитку зі статичної, динамічної та просторової точки зору конвергентно-дивергентних процесів. Виявлено істотні диспропорції в розвитку регіонів та вплив відповідних видів економічної діяльності на конвергентно-дивергентні тенденції територіального розвитку.
На підставі аналізу світового та українського законодавчого досвіду виявлено необхідність удосконалення механізму державного регулювання диспропорційності розвитку регіонів. Запропонований механізм дозволяє враховувати ініціативи всіх рівнів влади в процесі регулювання диспропорційності розвитку регіонів країни, що базується на формуванні стратегій відповідно до рівня розвитку клубів регіонів та використанні фондів регіонального розвитку та регіональної єдності. Комплекс складових механізму направлений на ефективне використання наявних ресурсів регіонів з метою досягнення самозабезпеченості регіонів та, як наслідок, на зниження диспропорційності їх розвитку.
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Диссертационная работа посвящена решению научно-прикладной задачи - совершенствованию теоретико-методических положений и практических рекомендаций в сфере государственного регулирования диспропорций регионального развития. Актуальность исследования подтверждается наличием существенных диспропорций в развитии регионов Украины и мира.

В работе сформирован понятийный базис исследования, определена сущность понятия «диспропорции регионального развития», под которым понимается состояние территориального развития страны, характеризующееся существенными различиями между структурой населения регионов и структурой определенного показателя результативности развития регионов, обусловленная: естественной разницей между регионами по уровню ресурсного потенциала; неэффективностью использования имеющихся ресурсов регионов, непродуктивностью функционирования видов экономической деятельности региона; недостатками государственного регулирования перераспределения ресурсов и отсутствия действенных механизмов стимулирования развития регионов за счет собственных имеющихся и потенциальных ресурсов.

На основе исследования литературных источников обосновано инструментарий и индикаторы определения диспропорций регионального развития. Разработана концептуальная схема, которая содержит теоретический, методический и инструментальный уровни исследования и включает комплекс методического обеспечения оценки и анализа диспропорций регионального развития. На основании предложенного методического обеспечения проведена диагностика неравномерности регионов с позиций статической, динамической и пространственной конвергенции. Выявлено существенные диспропорции в развитии регионов и влияние соответствующих секторов экономики на конвергентно-дивергентные тенденции их развития.

На основе анализа мирового и украинского опыта, а также законодательной базы выявлена необходимость совершенствования механизма государственного регулирования диспропорций. Разработанный механизм направлен на достижение трех целей региональной политики: конвергенции, региональной конкурентоспособности и межрегионального сотрудничества, основан на сочетании конкурентной и кооперативной модели снижения диспропорций развития территорий и выступает эффективным инструментом государственного регулирования неравномерности регионального развития. Достоинством предложенного механизма выступает сочетание инициатив всех уровней власти в процессе регулирования диспропорций развития регионов страны, разработка определенных стратегий соответственно уровню развития групп регионов и использование в качестве институционального обеспечения фондов регионального развития и регионального единства. 

Ключевые слова: диспропорции регионального развития, источники диспропорций развития, конвергентно-дивергентного процессы, σ-конвергенция, β-конвергенция, механизм государственного регулирования, институциональная поддержка государственного регулирования.

SUMMARY

Bobkovа O.Y State regulation of socio-economic development disparities. – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences  by specialty 08.00.03 - economics and management of the national economy. – Research Center of Industrial Development Problems of NAN of Ukraine, Kharkov, 2013.

The thesis investigates the burning issue of state regulation of regional development disparities. The topically of the study is confirmed by the presence of disparities in regional development in Ukraine and the world.

The paper presents the conceptual basis of the study, the essence of "imbalance of regional development", tools and indicators determining regional development disparities.

A conceptual schema that includes methodological support of government regulation of regional development disparities is suggested, hypotheses underlying its development are defined. Based on the methodological support the diagnosis of disproportionate regional development in static, dynamic and spatial terms of convergent-divergent processes is carried out. The significant disparities in regional development and the impact of related sectors of economy on convergent-divergent trends of development are found out. Based on the analysis of world and Ukrainian legal practice concerning disparities there is identified the need to improve the mechanism of state regulation of disproportionate regional development. The proposed mechanism allows to take into account the initiative of all levels of government in the regulatory regions imbalances, based on the specification of strategies according to the level of groups of regions and the use of funds for regional development and regional cohesion as institutional support. All system components of the mechanism are aimed at efficient use of available resources in the region to achieve self-sufficiency of regions and consequently to reduce imbalances of development.

Keywords: regional development imbalances, imbalances of power, convergent-divergent processes, σ-convergence, β-convergence mechanism of state regulation, the institutional support of government regulation. 
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т. 8(057)700-53-51, 714-34-26, 771-00-92, 771-00-96. 
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Етап 2. Розробка аналітичного забезпечення	 державного регулювання диспропорційності регіонального розвитку








Аналіз конвергентно-дивергентних тенденції розвитку регіонів





Аналіз просторової залежності між територіями





Аналіз наявності клубів регіонів односпрямованого розвитку





2.2. Методика виділення джерел виникнення диспропорцій регіонального розвитку





Діагностика впливу на нерівномірність з боку секторів економіки регіонів








Виявлення стратегічних та пріоритетних секторів розвитку регіонів





Етап 3. Формування механізму та інструментів державного регулювання диспропорцій регіонального розвитку





Мета: конвергенція територіального простору України


Стратегії регіональної політики відповідно до клубів регіонального розвитку








Мета: посилення міжрегіонального співробітництва


Інструменти регулювання взаємовигідного регіонального співробітництва





Мета: підвищення регіональної конкурентоздатності


Інструменти державної підтримки домінуючих секторів економіки





Етап 1.Формування інформаційного підґрунтя дослідження диспропорцій регіонального розвитку





1.1. Вибір та обґрунтування системи індикаторів діагностування рівня диспропорційного розвитку регіонів





Теоретичний рівень





Методичний  рівень





Інструментальний рівень  





1.2.Формування обґрунтованої системи показників розвитку регіонів, що відображають результат їх діяльності





Теорії, концепції диспропорційності регіонального розвитку





Світові та національні методичні та законодавчі підходи до регулювання диспропорційності розвитку регіонів





2.1. Методика аналізу рівня диспропорційності регіонального розвитку





результативні показники розвитку регіонів





показники розвитку секторів економіки регіонів





Розробка державної програми зниження диспропорцій розвитку регіонів України














Стратегічне забезпечення





Інституційне забезпечення





3 етап. Визначення тенденцій диспропорційності розвитку територій





Мета дослідження діагностика наявності рівня диференціації регіонів України





1 етап. Обґрунтування показників дохідності регіонів України





ВДВ на душу населення – є загальним показником рівня розвитку регіону, результатом діяльності усіх галузей





Заробітна плата працівників – є нагородженням найманих працівників за вироблений ВДВ в галузях економіки





2 етап. Формування системи статичних та динамічних індикаторів оцінки диспропорційності розвитку регіонів України





Індикатори σ-конвергенції


- Коефіцієнт варіації (Vw);


- Індекс Джині (Gw);


- Індекс Тейла (T);


- Коефіцієнт асиметрії (AS).





Статичний аналіз диспропорційності розвитку територій





Визначення можливості зближення регіональних рівнів розвитку без урахування додаткових факторів





Дохід на душу населення  - відображає крім заробітної плати прибуток та змішаний дохід





Динамічний аналіз диспропорційності розвитку територій








Виявлення конвергентно-дивергентного впливу специфічних факторів розвитку регіонів на рівень їх зближення





Побудова моделі безумовної β-конвергенції





Просторові фактори, що впливають на розвиток регіонів та побудова моделей умовної β-конвергенції





Наявність різної траєкторії розвитку регіональних клубів





Побудова регіональних клубів на підставі методу Quah





Аналіз просторової залежності - I тест Морана





2000 рік





Вхідна інформація:


ВДВ на 1 зайнятого за видами економічної діяльності








1 етап. Статична оцінка впливу секторів економіки на загальний рівень диференціації


Розкладання індексу Тейла на внутрігрупову та міжгрупову компоненти








2 етап. Динамічна оцінка впливових сфер конвергентно/дивергентного зростання


Розкладання β-коефіціенту за секторами економіки








3 етап. Визначення джерел виникнення диспропорцій регіонального розвитку








Подолання замкнутості регіонів, посилення міжрегіональних зв'язків та інтеграційних процесів


в межах України








Підтримка програм регіонального розвитку, сприяння розвитку пріоритетних галузей в регіонах, підтримка стратегічно важливих галузей для регіонів та країни в цілому





Мета: зниження диспропорцій територій країни та формування конвергентної тенденції розвитку регіонів








Фонд регіональної єдності





Фонд стимулювання регіонального розвитку





Зниження дефіцитності регіональних бюджетів і забезпечення економічного росту





Зменшення кількості дотаційних бюджетів за рахунок самозабезпечення регіонів





Збільшення інвестиційних ресурсів у регіонах, у т.ч. з місцевих бюджетів





Заохочення власних зусиль регіонів шляхом інституціонального партнерства





Взаємовигідність територіальної політики для держави в цілому і регіонів, що дозволяє досягти консенсусу інтересів





Формування належного правового середовища для створення сприятливого інвестиційного клімату в регіонах  та підвищення прозорості інвестиційних ризиків





Розвиток транспортної мережі, транспортної інфраструктури як умові активізації створення єдиного територіального простору для здійснення господарської та комунікаційної політики





Завдання:





1) формування нормативних документів, що регулюють заохочення та відповідальність місцевих органів влади в системі зниження диспропорційності регіонального розвитку;


2) державні витрати на розвиток інфраструктури регіонів;


3) цільові трансфери (субвенції); 


4) інвестиційні програми.





Інструменти:





Результати, що очікуються:





Суб’єкти: ограни державної влади та місцевого самоврядування





Об’єкти: точки регіонального розвитку





Стратегія підтримки та стабілізації для високорозвинених регіонів





Стратегія інтенсифікації для середньо розвинених регіонів





Стратегія пожвавлення для низько розвинених регіонів





Завдання: зниження диспропорцій регіонального розвитку(темп конвергенції 2 % на рік, коефіцієнт варіації < 33 %)
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