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А. П. Рачинський


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Глобалізація економічних процесів, посилення кризових явищ як в економіці, так і в політиці потребують докорінного вдосконалення всієї системи державного управління в Україні. Головним принципом державної політики є забезпечення конкурентоспроможності країни у світовій економіці з допомогою механізмів підтримки підприємництва. В Україні виникло нове бачення державної політики щодо підтримки та розвитку малого та середнього підприємництва. На підприємництво покладаються функції прискорення структурної перебудови економіки України, тому державна політика має бути спрямована на створення ефективних фінансово-економічних механізмів стимулювання розвитку підприємництва шляхом зниження податкових ставок, зменшення бази оподаткування, збільшення податкового періоду, введення спеціальних податкових режимів. 

З огляду на це необхідно переглянути й удосконалити законодавчі та фінансово-економічні механізми державної політики щодо розвитку підприємництва, визначити якісні характеристики соціально-економічного середовища підприємницької діяльності, стимули щодо інноваційного та інвестиційного характеру і перспективних напрямів його розвитку. Все це вимагає переосмислення ролі малого та середнього підприємництва в економічній системі країни. 
Мале та середнє підприємництво визнається одним із головних чинників політичної та соціальної стабільності суспільства. Ефективне функціонування суб’єктів підприємництва є основною передумовою економічного добробуту громадян країни, а отже, й національної безпеки. Таке важливе значення малого підприємництва для політичної та соціальної стабільності держави зумовлюється тим, що воно виконує насамперед соціальні функції, а саме: створення нових робочих місць, зниження рівня безробіття, подолання бідності. Формування середнього класу – одне з головних завдань соціально орієнтованого ринкового суспільства, від вирішення якого великою мірою залежить покращання економічної ситуації в цілому. 

Українською владою неодноразово проголошувалося, що розвиток малого та середнього підприємництва є одним із пріоритетів державної політики. Однак через декларативний характер таких заяв залишилася невирішеною головна проблема, з якою стикається система державного управління в Україні, – низька якість виконання державних рішень та недотримання законодавства насамперед самими органами державної влади, через відсутність чітко сформульованої та виконуваної державної політики у сфері підтримки підприємництва; підвищення адміністративних бар’єрів та надмірне втручання органів державної влади в діяльність суб’єктів підприємництва; корупцію в органах державної влади, яка змушує підприємництво до ведення діяльності в “тіньовій зоні”. 

Визначено, що механізми державної політики щодо підтримки і регулювання малого та середнього підприємництва полягають в усуненні адміністративних перешкод; гармонізації податку на додану вартість; внесенні змін до умов фінансування Національної та регіональних програм розвитку і підтримки підприємництва. Державні програми повинні розроблятись у вигляді довгострокових програм на законодавчому рівні, а їх фінансування має здійснюватись у вигляді прямого субсидування на основі бюджетного фінансування фондів, а також шляхом створення змішаних форм підтримки: надання гарантій щодо повернення кредитів, видачі їх під пільгові відсотки.

Вагомий внесок у дослідження питань підприємництва зробили в минулому видатні економісти: Р.Кантильйон, А.Сміт, Д.Рікардо, А.Маршалл, Й.Шумпетер, нобелівські лауреати: Д.Тобін, Д.Стіглер, М.Міллер, У.Шарп, Г.Марковіц.

Але й на сьогодні залишається недостатньо вивченою проблема ефективності державної політики підтримки та розвитку малого та середнього підприємництва, що великою мірою визначається відсутністю наукових досліджень сутності фінансово-економічних механізмів розвитку малого та середнього підприємництва та її ефективності в цілому. 

Вивченню цих актуальних питань присвячені праці відомих українських учених О.Амоші, З.Варналія, Л.Воротіної, В.Воротіна, В.Гейця, Л.Донець, С.Дриги, О.Кужель, Д.Ляпіна, К.Ляпіної, В.Семиноженка, С.Соболя, Ю.Єханурова. 

Теоретичну розробку концептуальних засад та механізмів державного управління, на яких певним чином базується дисертаційне дослідження, здійснювали сучасні вітчизняні науковці, такі як: М.Білинська, В.Бодров, Л.Ільченко-Сюйва, О.Кілієвич, Ю.Ковбасюк, О.Лебединська, Н.Малиш, І.Розпутенко, Є.Ромат, В.Рижих, В.Стрельцов, В.Юрчишин.

Актуальність розгляду особливостей механізмів державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва зумовлена передусім тим, що Україна розбудовує національну економіку на ринкових засадах, впроваджуючи сучасний прогресивний досвід щодо сприяння розвитку підприємництва як цілісної системи, що передбачає чітке визначення функцій і механізмів державної політики щодо розвитку підприємництва. Невід’ємними складовими сучасного підприємництва є мале та середнє підприємництво, перед яким ставляться завдання щодо структурної перебудови економіки та підвищення організаційної ефективності використання національних ресурсів. Досліджувана проблематика є надзвичайно актуальною для України в умовах економічної та політичної нестабільності. Враховуючи не досить глибоке вивчення проблеми результативного та ефективного поєднання механізмів державної політики щодо розвитку підприємництва, необхідність приведення його у відповідність з вимогами Європейського Союзу, прагнення України стати повноправним членом європейської спільноти, ці проблеми потребують більш детального вивчення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування” (державний реєстраційний номер 0199U002827) у рамках науково-дослідницьких робіт кафедри економічної політики за темами: “Практичні рекомендації щодо використання економічного аналізу в процесі реалізації соціально-гуманітарної політики в Україні” (державний реєстраційний номер 0108U002029) та “Геоекономічна політика України” (державний реєстраційний номер 0109U003018), в яких автором як співвиконавцем тем виявлено особливості здійснення державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва в Україні в контексті розробки пропозицій з удосконалення фінансово-економічних та законодавчих механізмів державної політики, обґрунтовано науково-методологічні підходи до створення фінансово-економічних механізмів стимулювання розвитку підприємництва шляхом зниження податкових ставок, зменшення бази оподаткування, вдосконалення спрощеної системи оподаткування та визначено концептуальні засади державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексний аналіз державної політики щодо розвитку підприємництва, розробка практичних рекомендацій стосовно вдосконалення фінансово-економічних і законодавчих механізмів, пошуку можливих напрямів їх удосконалення і шляхів реалізації для ефективного функціонування сектору малого та середнього підприємництва в Україні.

Для досягнення мети в дисертаційному дослідженні поставлені такі завдання: 
· проаналізувати вітчизняний та зарубіжний досвід упровадження механізмів державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва;

· визначити ефективність регуляторної політики з допомогою державних програм сприяння розвитку малого та середнього підприємництва;

· розробити ефективні механізми спрощення процедури започаткування та ведення підприємницької діяльності;
· удосконалити механізми формування інфраструктури підтримки розвитку малого та середнього підприємництва;

· здійснити аналіз сприятливих напрямів доступу суб’єктів малого та середнього підприємництва до кредитних ресурсів;

· вдосконалити умови використання фінансово-економічних механізмів і спрощеної системи оподаткування для ефективного функціонування малого та середнього підприємництва; 
· урегулювати процедуру проведення перевірок суб’єктів підприємництва;

· розглянути мале та середнє підприємництво як чинник політичної і соціальної стабільності в Україні.

Об’єкт дослідження – державна політика щодо розвитку малого та середнього підприємництва.

Предмет дослідження – фінансово-економічні і законодавчі механізми державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва в Україні.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використовувався комплекс загальнонаукових методів (порівняння, абстрагування, аналіз і синтез, аналогії), а також спеціальних методів пізнання політико-правових, соціально-економічних явищ і проблем, зокрема:
–
метод порівняльного аналізу – для ознайомлення з науковими працями українських та зарубіжних дослідників;
–
метод політико-правового аналізу – в процесі визначення особливостей відповідних положень Конституції України, законодавчих актів, які регулюють здійснення державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва;
–
 метод системного аналізу – при розгляді нормативно-правових і адміністративно-управлінських механізмів, за допомогою яких в Україні здійснюється управління малим та середнім підприємництвом;
– метод структурно-функціонального моделювання – для визначення концептуальних засад створення ефективної інфраструктури;
–  абстрактно-логічний метод – під час підготовки пропозицій, спрямованих на вдосконалення управлінсько-функціональної структури управління підприємництвом.

Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення сучасної теорії державної політики, основоположні нормативно-правові акти України, а також наукові розробки вітчизняних та зарубіжних учених, що стосуються проблем державного управління щодо малого та середнього підприємництва.

Історичні аспекти становлення і розвитку малого та середнього підприємництва та державної політики щодо розвитку підприємництва в Україні досліджувались методом єдності історичного та логічного. Базою досліджень слугували статистичні збірники Держкомстату України та матеріали Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва.

Огляд законодавчої та регуляторної бази дав змогу опрацювати інформацію при дослідженні класифікаційних ознак форм та методів державної підтримки на різних етапах становлення і розвитку українського підприємництва.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дисертаційній роботі розроблені наукові положення й отримані практичні результати, які в сукупності вирішують важливе наукове завдання в галузі державного управління щодо розвитку підприємництва в контексті розробки пропозицій з удосконалення фінансово-економічних та законодавчих механізмів державної політики. Обґрунтовано науково-методологічні підходи до створення фінансово-економічних механізмів стимулювання розвитку підприємництва та визначено концептуальні засади державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва в Україні. Виходячи з цього у дисертації 

вперше:
· визначено ефективні фінансово-економічні механізми державної політики розвитку підприємництва через механізми збереження та вдосконалення спрощеної системи оподаткування шляхом зміни нормативно-законодавчих актів стосовно малого та середнього підприємництва; 

· доведено, що розвиток малого та середнього підприємництва потребує комплексного підходу до формування і реалізації ефективних фінансово-економічних та законодавчих механізмів щодо оподаткування за зниженою ставкою відсотків прибутку, який розподіляється за результатами діяльності серед власників і спрямовується на оновлення або модернізацію основних фондів; перегляду норм амортизації для кожної з груп основних фондів, а також місцевих податків і зборів, земельного податку та орендної плати;

· проведено порівняльний аналіз ефективних фінансово-економічних механізмів державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва на основі показників ефективності державної політики; 

· теоретично обґрунтовано напрями та шляхи вдосконалення взаємодії органів державного управління та суб’єктів підприємництва через зменшення бази оподаткування, зниження податкових ставок, збільшення податкового періоду, введення спеціальних податкових режимів; 
удосконалено:

· теоретичні засади державної економічної політики України у сфері малого та середнього підприємництва щодо фінансово-економічних механізмів протидії світовій фінансово-економічній кризі;

· існуючий механізм державної політики шляхом розроблення і впровадження загальнодержавних та регіональних комплексних програм для малого та середнього підприємництва;

· механізми впровадження економічних регуляторів активізації внутрішньої інвестиційної активності через стабілізацію законодавчої бази та посилення відповідальності всіх гілок влади на досягнення конкретних результатів;

набули подальшого розвитку: 

·  критерії визначення суб’єктів малого та середнього підприємництва та порівняно з їх критеріями визначення відповідних показників підприємництва відносно стандартів Європейського Союзу і норм СОТ;
· теоретичне обґрунтування вирішення на загальнодержавному рівні питання фінансування заходів з реалізації державних програм, збільшення обсягів фінансування в рамках реалізації Національної та регіональних програм підтримки й розвитку малого та середнього підприємництва, збільшення фінансування відповідних заходів з місцевих бюджетів у рамках регіональних програм розвитку малого підприємництва;

· обґрунтування розвитку фінансово-економічних механізмів стимулювання підприємництва через зниження податкових ставок, зменшення бази оподаткування, вдосконалення умов використання спрощеної системи оподаткування;

· удосконалення механізмів державної політики щодо об’єктів інфраструктури розвитку підприємництва відповідно до норм СОТ та стандартів Європейського Союзу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені наукові підходи забезпечують теоретичне і практичне їх використання. Зокрема, важливе значення має практичне застосування результатів дослідження органами державної влади у сфері управління підприємництвом.

Запропоновані в роботі наукові підходи і практичні рекомендації щодо впровадження результатів дослідження можуть бути використані: 

· центральними органами виконавчої влади з метою розробки та виконання державних програм щодо розвитку підприємництва в Україні;

· Державним комітетом України з питань регуляторної політики та підприємництва для забезпечення здійснення державної політики розвитку і підтримки малого та середнього підприємництва;

· органами місцевого самоврядування під час розробки та реалізації регіональних програм щодо підтримки і розвитку підприємництва; 

· Національною академією державного управління при Президентові України у навчальному процесі, зокрема під час розробки навчальних програм, спецкурсів з аналізу державної політики, викладання дисциплін зі спеціальностей “Державне управління”, “Управління суспільним розвитком”, “Публічне адміністрування”.

Результати та практичні рекомендації дисертаційного дослідження використано:

·  Комітетом Верховної Ради України з питань промислової і регуляторної політики та підприємництва у процесі підготовки проекту Закону України “Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо мінімізації негативних наслідків фінансової кризи для суб’єктів господарювання” (довідка від 18.02.2009 р. № 04-31/12-92/30214);
· Українським фондом підтримки підприємництва у процесі підготовки проекту Закону України “Про розвиток та підтримку малого підприємництва в Україні” та розробки регіональних і місцевих програм розвитку малого підприємництва (довідка від 16.04.2010 р. № 1-7-12/71); 
· Шевченківською районною у м. Києві державною адміністрацією при підготовці бюджету на 2009 р. стосовно забезпечення здійснення підприємницької діяльності на ринках суб’єктами господарювання, питання організації та оформлення взаємовідносин між підприємцями, адміністраціями ринків та органами місцевого самоврядування, а також науково обґрунтовані рекомендації щодо впорядкування процедури проведення перевірок суб’єктів господарювання, впровадження методу спрощення процедури започаткування і ведення господарської діяльності та вдосконалення принципу реалізації “єдиного вікна”, припинення практики планування надходжень від штрафів при складанні бюджету (довідка від 26.09.2008 р. № 09/49-7403).
Апробація результатів дисертаційної роботи. Найважливіші положення і результати дисертаційного дослідження апробовані на науково-практичних конференціях: “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія та практика” (Львів, 2007), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (Київ, 2007), “Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національної економіки” (Донецьк, 2008), ІV Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні” (Ялта, 2008), “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008), VIII Львівському міжнародному економічному форумі “Європейське партнерство – відкриті можливості” (Львів, 2008), “Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні” (Київ, 2009), “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009), на 
10-й Міжнародній конференції “Актуальные проблемы современной науки” (Росія, Самара, 2009).
Публікації. Результати дисертації відображені в 15 одноосібних публікаціях, із них 4 статті надруковані у фахових виданнях з державного управління, а також у п’яти тезах доповідей на наукових конференціях та в інших виданнях (загальний обсяг 6,6 друк. арк.). 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи 247 сторінок. Дисертація містить 1 таблицю, 
10 рисунків, 14 додатків. Список використаних джерел налічує 
247 найменувань. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі – “Теоретико-методологічні основи дослідження державної політики розвитку малого та середнього підприємництва в Україні” – проаналізовано наукову літературу, вітчизняний та зарубіжний досвід розвитку підприємництва, законодавчу базу та регуляторні акти, на основі яких відбулось зародження і становлення малого та середнього підприємництва в Україні. Досліджено низку законів України, які сприяли розвитку малого та середнього підприємництва: щодо запровадження спрощеної системи оподаткування, регуляторної політики у сфері господарської діяльності, реєстрації, ліцензування, реформування дозвільної системи та здійснення державного контролю. Мале та середнє підприємництво формується з допомогою економічно-політичного середовища (рис. 1).







Рис. 1. Економічно-політичне середовище державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва

З’ясовано, що державна політика щодо малого та середнього підприємництва полягає в тому, що держава має стимулювати суб’єктів підприємництва на виконання законодавчих та громадських обов’язків. Держава не повинна втручатися в господарську діяльність суб’єктів підприємництва, а зобов’язана створювати умови для його ефективного розвитку. Гарантування прав власності має бути одним із головних пріоритетів державної політики, який реалізується через дотримання положень Конституції України. Забезпечення державою гарантій прав власності стане надійним підґрунтям підвищення конкурентоспроможності та сталого економічного розвитку держави. Для цього необхідно вдосконалити законодавчу базу щодо підприємництва з метою адаптації її до принципів Європейської хартії малих підприємств та норм Європейського Союзу. 

Досліджено розвиток підприємництва в національній економіці і доведено, що підприємництво України має сприяти структурній перебудові економіки та підвищенню організаційної ефективності використання національних ресурсів. Визначено, що створення умов для ефективного розвитку конкурентоспроможного підприємництва як найпотужнішого ресурсу економіки залишається одним з головних завдань уряду України. 

Проблеми інституційного та фінансового забезпечення розвитку малого та середнього підприємництва актуальні й сьогодні, адже Україна переживає важку економічну і політичну кризу. Необхідно приділити увагу аналізу існуючих проблем розвитку підприємництва з урахуванням вступу нашої держави до СОТ і формування нових механізмів співпраці з Європейським Союзом.

Розглянуто ефективну підтримку підприємництва в зарубіжних країнах. 
У світовій практиці напрацьовані механізми державної фінансово-кредитної, фінансово-економічної та законодавчої підтримки підприємництва. Кожна країна розробляє власні механізми ефективного розвитку та систему заходів щодо державної підтримки суб’єктів малого підприємництва на підставі аналізу світового досвіду з урахуванням власних традицій, особливостей розвитку підприємництва та цілей державної політики. Досвід розвинутих країн показує, що підприємництво відіграє важливу роль у формуванні нових робочих місць, забезпеченні насиченості ринку товарами та послугами, створенні конкурентного ринкового середовища та ринкової інфраструктури. Визначено, що важливим механізмом державної політики розвитку й підтримки малого та середнього підприємництва є формування в країні сприятливого інституційного та законодавчого середовища.

У другому розділі – “Стан та механізми державної політики розвитку малого та середнього підприємництва в Україні” – на підставі теоретичного та практичного аналізу визначено фінансово-економічні й законодавчі механізми розвитку малого та середнього підприємництва в Україні. 

Проаналізовано найбільш ефективні механізми державної політики – Національна та регіональні програми сприяння розвитку малого та середнього підприємництва в Україні. 

Показано, що забезпечення повноцінного фінансування програм розвитку та програм підтримки підприємництва на центральному і місцевому рівнях сприятиме його успішному розвиткові. Із впровадженням принципів Європейської хартії підприємництво стане рушійною силою розвитку української економіки, з’являться нові робочі місця, буде забезпечена соціально-політична стабільність, що сприятиме соціально-економічній інтеграції України до Європейського Союзу. 

Розглянуто критерії визначення малого та середнього підприємництва та порівняно їх із європейськими стандартами. Кількісно показники розвитку підприємництва України відповідають показникам розвитку країн ЄС, тому постає нове завдання у сфері державної політики розвитку малого та середнього підприємництва: покращати якісні показники зростання, підвищити конкурентоспроможність підприємництва нашої держави, продуктивність праці на малих та середніх підприємствах, забезпечити продуктивну зайнятість шляхом створення нових робочих місць. 

Установлено, що державна політика має сприяти створенню фінансово-економічних механізмів стимулювання розвитку підприємництва шляхом зниження податкових ставок, зменшення бази оподаткування, збільшення податкового періоду.

Досліджено, що вдосконалення державної політики у сфері малого та середнього підприємництва створить передумови для економічного зростання, а в умовах кризи призупинить підвищення рівня безробіття. Необхідно внести зміни до Закону України “Про оподаткування прибутку підприємств” в частині оподаткування за зниженою ставкою 15% прибутку, який розподіляється за результатами діяльності серед власників і спрямовується на оновлення або модернізацію основних фондів. Такий економічний механізм державної політики розвитку внутрішнього ринку дасть змогу збільшити обігові кошти підприємств, спрямувати ресурси на оновлення їх матеріально-технічної бази, що підвищить рівень їх конкурентоспроможності як на внутрішньому, так і зовнішньому ринку.

Необхідно переглянути норми амортизації для кожної з груп основних фондів. Це дасть змогу суб’єктам підприємництва запобігти втратам унаслідок морального зношування основних засобів, збільшити інвестиційні ресурси, прискорити процес відновлення основних засобів.

Потребують вирішення організаційно-правові питання щодо здійснення ефективної підприємницької діяльності на ринках суб’єктами господарювання, а також організації та оформлення взаємовідносин між підприємцями, адміністраціями ринків та органами місцевого самоврядування, оскільки в більшості регіонів не впорядковано земельні відносини організації роботи ринків.

Слід переглянути місцеві податки та збори, оскільки витрати на їх адміністрування перевищують доходи від їх збору. Необґрунтовано високі розміри земельного податку та орендної плати створюють несприятливі умови для ведення підприємництва. На платоспроможність суб’єктів підприємництва вплинула економічна криза. Обмеження фінансових ресурсів, установлення високих орендних ставок призвели до того, що деякі орендарі не можуть їх вчасно сплачувати, а це, у свою чергу, призводить до дострокового розірвання договорів оренди, закриття та банкрутства підприємств.

У процесі дослідження установлено необхідність аналізу положення законів щодо ставок земельного податку та розробки економічно обґрунтованих розмірів ставок з податку та оренди землі з внесенням відповідних змін до законів України “Про плату за землю”, “Про оренду землі”. Потрібно ухвалити та законодавчо закріпити положення довгострокової оренди майна. 

З’ясовано, що важливим напрямом пом’якшення наслідків економічної кризи є забезпечення доступу до фінансово-кредитних ресурсів. З огляду на це необхідно прийняти ряд ефективних програм щодо здешевлення кредитування програм підприємництва, залучення представників підприємництва до участі в програмі часткового відшкодування відсоткових ставок за кредитами та інвестиційно-інноваційних проектах.

Доведено, що державний вплив на економічні процеси, які відбуваються в підприємництві, залежить від політичних, економічних та регуляторних факторів. Вагому роль у розвитку підприємництва відіграють органи державної влади та регіональні органи управління. Важливою умовою розвитку сектору малого та середнього підприємництва в Україні є формування середнього класу. Розвиток підприємництва неможливий без активної державної регуляторної політики. Тому необхідно створити законодавчий механізми захисту підприємництва від проявів ринкової монополістичної влади та зменшення адміністративного тиску з боку контролюючих органів. Одним із головних напрямів удосконалення державної політики розвитку підприємництва під час економічної кризи є завершення впровадження принципів “єдиного вікна” та “мовчазної згоди” під час державної реєстрації суб’єктів господарювання та постановки їх на облік у відповідних органах. 

Доведено, що реалізація та удосконалення правових та фінансово-економічних механізмів державного регулювання підприємницької діяльності, встановлення ефективних, прозорих і передбачуваних “правил гри”, усунення необґрунтованих регуляторних та ресурсних бар’єрів для українського підприємництва створить передумови ефективного використання його потенціалу та забезпечить успішний розвиток економіки держави.

У третьому розділі – “Шляхи підвищення ефективності державної політики розвитку малого та середнього підприємництва в Україні” – розглянуто побудову ефективної інфраструктури державної підтримки малого та середнього підприємництва, а саме: фінансово-кредитної, організаційно-інформаційної, організаційно-законодавчої. Запропоновано показники ефективності надання підтримки підприємництву на фінансово-кредитному, інформаційно-консультаційному та законодавчому рівнях. Напрями державної політики щодо розвитку підприємництва відображені на рис. 2.


Рис. 2. Державна політика щодо розвитку підприємництва

Інноваційно-інвестиційний підхід до формування ефективної структури підприємництва потребує системного аналізу й оптимізації систем державної політики сприяння розвитку підприємництва.

У розвинених країнах мале підприємництво дістає належну підтримку з боку державних інституцій, що забезпечує його ефективне функціонування та сприяє розвиткові економіки. Однією з головних проблем підприємництва є нестача фінансово-кредитних ресурсів.

Обгрунтовано, що українську специфіку державного регулювання підприємництва визначають такі чинники, як занадто складна та незрозуміла нормативна база для суб’єктів підприємництва, неефективна податкова політика. В Україні існує велика законодавча база щодо підприємництва, але немає ефективної та прозорої правової системи. Потребує докорінних змін діюча система оподаткування, оскільки на сьогодні вона неефективна і не належним чином виконує фіскальну функцію. Нескінченні зміни та доповнення законодавчих актів є одним з чинників, що змушують мале та середнє підприємництво до відходу в тіньовий сектор економіки. 

У дисертаційній роботі встановлено, що застосування регулятивних норм чинного законодавства не дають змоги повною мірою вирішити проблеми підприємництва, тому запропоновано надати більш широкі повноваження Державному комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва. Це дасть можливість ефективно впливати на створення сучасної та ефективної нормативно-правової бази, що позитивно позначилося б на зниженні рівня корумпованості в органах державної влади, в контролюючих органах та в податкових адміністраціях на місцях.

Державна політика має бути спрямована на швидку та ефективну реалізацію всього вищезазначеного комплексу антикризових заходів. Удосконалення фінансово-економічних та законодавчих механізмів державного регулювання щодо розвитку малого та середнього підприємництва, встановлення прозорих і передбачуваних “правил гри”, усунення необґрунтованих бюрократичних та ресурсних бар’єрів, створення сприятливого інвестиційно-інноваційного середовища сприятимуть подоланню економічної та політичної кризи в Україні. Механізми державної політики розвитку малого та середнього підприємництва – це комплекс державних рішень, які визначають основні напрями розвитку підприємництва з урахуванням інтересів держави і суб’єктів малого та середнього підприємництва. Під державною політикою щодо розвитку підприємництва слід розуміти комплекс заходів, спрямованих на ефективний розвиток підприємництва, який передбачає створення державними структурами законодавчих, фінансових, економічних, інформаційних та організаційних механізмів. Фінансово-економічні механізми державної політики щодо малого та середнього підприємництва – це доступна та зрозуміла законодавча база, спрощене оподаткування, ефективна зовнішня інвестиційна політика.

Україна має формувати ефективні механізми розвитку і підтримки суб’єктів малого та середнього підприємництва з урахуванням міжнародної практики та власних традицій. З допомогою державної політики щодо розвитку підприємництва можна вирішити існуючі проблеми і перетворити мале підприємництво на ефективний сегмент української економіки. Державна політика щодо малого та середнього підприємництва має бути спрямована на виконання суб’єктами малого та середнього підприємництва законодавчих та публічних обов’язків. Водночас держава не повинна безпідставно втручатись у господарську діяльність підприємств, вона має лише створювати умови для їх ефективного розвитку. Серед головних пріоритетів державної політики щодо розвитку підприємництва є формування сприятливого законодавчого, податкового, інвестиційного середовища для існування конкурентоспроможної вітчизняної економіки на світовому ринку.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні на основі визначення особливостей підтримки розвитку малого і середнього підприємництва у ринковій економіці розв’язано наукове завдання в галузі державного управління щодо розвитку підприємництва в контексті розробки пропозицій з удосконалення фінансово-економічних та законодавчих механізмів державної політики. Розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення фінансово-економічних та законодавчих механізмів, запропоновані шляхи реалізації ефективного функціонування сектору малого і середнього підприємництва в Україні. 
Отримані узагальнюючі положення дають можливість сформулювати відповідні висновки та окремі пропозиції:
1. Проаналізовано вітчизняний та зарубіжний досвід упровадження механізмів державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва. Виявлено, що Україна на шляху євроінтеграції створює механізми повного внутрішнього узгодження законодавчого забезпечення згідно з вимогами і стандартами Європейського Союзу та Світової організації торгівлі. 

Головний принцип державної політики України у сфері малого та середнього підприємництва полягає в забезпеченні конкурентоспроможності нашої держави у світовій економіці з допомогою механізмів державної політики підтримки формування позитивного іміджу українського малого та середнього підприємництва за кордоном, розвитку експорту та створення сприятливого інвестиційного клімату для зарубіжного інвестора.

2. В Україні діє Національна програма сприяння розвитку малого підприємництва, в рамках якої розроблені та реалізуються відповідні регіональні програми. З’ясовано, що основною умовою реалізації програм є спрямування дій місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування на створення та підтримку сприятливого середовища для розвитку підприємництва. 

У процесі аналізу щорічного бюджетного фінансування Національної програми (бюджетне фінансування 2007 р. передбачало на програму 
1,8 млн грн, у 2008 р. – 2 млн грн, у 2009 р. – 400 тис. грн) виявлено, що воно є недостатнім для ефективного функціонування вітчизняного підприємництва. 

Спроби розробити загальнодержавні і регіональні комплексні програми стосовно малого підприємництва в Україні практично не дали позитивних результатів. Неврегульованість механізму управління розвитком підприємництва призвело до того, що місцеві органи влади виділяли на фінансування регіональних програм такі суми коштів, які вважали за потрібне. Виділені кошти в більшості регіонів України вдвічі менші, ніж заплановані. Кошти з Державного бюджету України, призначені для фінансування Національної програми, були спрямовані переважно на проведення семінарів та конференцій. Тому таке фінансування не забезпечує ефективного розв’язання проблем підприємництва. 

Органам державного управління необхідно вжити заходів щодо вдосконалення Національної та регіональних програм розвитку малого підприємництва шляхом створення робочих груп із залученням представників підприємництва, а також забезпечити проведення публічних обговорень щодо ефективності та результативності виконання регіональних і місцевих програм. Слід поширити практику публічного обговорення проектів законодавчих та регуляторних актів на засіданнях регіональних і місцевих координаційних рад з питань регуляторної політики та розвитку підприємництва за участю підприємців і громадськості. Потрібно впорядкувати нормативне регулювання підприємницької діяльності, яке відбувається в рамках реалізації на місцях єдиної державної регуляторної політики; переглянути чинні нормативні акти на відповідність вимогам ринкових відносин; усунути обмеження, що стримують розвиток підприємницької діяльності. 

3. Внесено пропозиції, спрямовані на удосконалення механізмів спрощення процедур започаткування та ведення підприємницької діяльності, у проект Закону України “Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо мінімізації негативних наслідків фінансової кризи для суб’єктів господарської діяльності” для подолання негативних наслідків світової фінансової кризи та мінімізації її впливу на мале та середнє підприємництво в Україні. Цим проектом пропонується законодавчо закріпити практику довгострокової оренди державного та комунального майна; підвищити норми амортизації для кожної з груп основних засобів; спростити та встановити прозору процедуру надання відомостей з Єдиного державного реєстру, спростити порядок припинення діяльності та ліквідацію суб’єкта підприємницької діяльності; удосконалити порядок проведення державного нагляду у сфері господарської діяльності. Ухвалення законопроекту дасть змогу мінімізувати негативний вплив кризових явищ на мале підприємництво, зберегти робочі місця та отримати надходження до бюджету.

4. Удосконалено механізми формування інфраструктури підтримки розвитку малого та середнього підприємництва у Шевченківському районі 
м. Києва. Це полягає в передачі на пільгових умовах в оренду або у власність суб’єктам підприємництва невикористаних виробничих площ, приміщень та офісного обладнання, забезпеченні ефективного функціонування в Шевченківській районній у м. Києві державній адміністрації центрів “єдине вікно”, які забезпечують комплексне надання державних адміністративних послуг при започаткуванні підприємницької діяльності, а також сприяють організації та проведенню виставок, ярмарків продукції, виробленої суб’єктами малого підприємництва.

У період фінансово-економічної кризи необхідною є розробка антикризової програми щодо підприємницької діяльності, заходи якої мають спрямовуватись на забезпечення доступу підприємців-початківців до інформаційних, майнових, фінансово-кредитних ресурсів, надання навчально-освітніх, консультативних послуг для швидкого опанування базовими знаннями у сфері правової та бухгалтерської освіти. Ефективна інфраструктура державної підтримки малого та середнього підприємництва забезпечуватиме програму не виживання, а стимулювання й розвитку, що сприятиме досягненню конкурентоспроможності підприємницького сектору України. 

5. В Україні на сьогодні існує практика високої відсоткової ставки і низька вірогідність отримання кредитів без наявності ліквідної застави або тривалого досвіду підприємницької діяльності. Для доступності кредитування необхідно розширити надання часткового відшкодування відсоткових ставок за кредитами на реалізацію інвестиційних проектів та запровадити відповідні програми щодо компенсації лізингових платежів та інших форм фінансової підтримки підприємництва, а також створити фонди для надання гарантій, оскільки у суб’єктів малого підприємництва виникає проблема відсутності застави. 

В умовах економічної кризи неефективне рішення у законодавчій чи регуляторній політиці призводить до негативних наслідків в економічній діяльності суб’єктів підприємництва. В Україні в пакеті антикризових заходів, ухваленому Верховною Радою, прямі норми для підтримки малого підприємництва знайти важко, достатньо лише звернути увагу на обсяги коштів, що передбачені в державному бюджеті на часткову компенсацію відсоткових ставок за кредитами, які надаються суб’єктам малого підприємництва (у бюджеті 2007 р. на ці заходи передбачено 27 млн грн, 2008 р. – 32 млн, а на 2009 р. – 250 млн при тому, що у сфері малого підприємництва працює 354,7 тис. підприємств).

З огляду на світову економічну кризу малому та середньому підприємництву дуже важко проводити свою економічну діяльність, оскільки банки значно підвищили відсоткові ставки на кредити. Тому держава має розробити дієві механізми підписання угод та декларацій між банками і суб’єктами підприємництва, що, у свою чергу, забезпечить фінансову підтримку підприємництва. 

6. Доведено необхідність удосконалення спрощеної системи оподаткування, що сприятиме подальшому розвитку підприємницької діяльності, збільшенню надходжень до бюджету та усуненню схем зловживань. Державна політика має забезпечувати фінансово-економічні механізми стимулювання розвитку підприємництва через зменшення бази оподаткування, зниження податкових ставок, збільшення податкового періоду, введення спеціальних податкових режимів. Зокрема, органам державного управління доцільно:

· внести зміни до Закону України “Про оподаткування прибутку підприємств” в частині оподаткування за зниженою ставкою відсотків прибутку, який розподіляється за результатами діяльності серед власників і спрямовується на оновлення або модернізацію основних фондів;

· переглянути норми амортизації для кожної з груп основних фондів;

· переглянути ряд місцевих податків та зборів, оскільки витрати на їх адміністрування перевищують доходи від їх збору. Необґрунтовано високі розміри земельного податку та орендної плати створюють несприятливі умови для ведення підприємництва, а в подальшому – до його фактичної ліквідації;

· розробити положення законів щодо ставок земельного податку та економічно обґрунтувати розміри ставок з податку та оренди землі з внесенням відповідних змін до відповідних законів;

· закріпити довгострокові оренди майна. Термін оренди має бути не менш ніж 5 років, що створить сприятливі передумови для ефективного використання об’єктів власності, вкладання коштів від прибутку в модернізацію та розширення підприємств.

Установлено, що потребує вдосконалення система оподаткування шляхом: спрощення процедури адміністрування і сплати податків та зборів; поетапного зниження податкового навантаження на суб’єкти підприємництва; зменшення податкового тиску на фонд оплати праці та запровадження єдиного соціального податку; забезпечення гармонізації податкового і бухгалтерського обліку.
7. З’ясовано, що під час економічної кризи необхідно вводити мораторій на проведення органами державного нагляду та контролю планових і позапланових перевірок суб’єктів підприємницької діяльності. Дія мораторію не повинна стосуватись планових перевірок суб’єктів господарювання з високим ступенем ризику, а також перевірок дотримання податкового законодавства й відрахувань у бюджет. Це сприятиме підвищенню стабільності підприємницької діяльності.

8. Здійснені дослідження та отримані результати дали підстави запропонувати: 

– Верховній Раді України  внести доповнення та зміни до законодавчих актів, зокрема з питань удосконалення законодавчого забезпечення системи оподаткування шляхом скасування неефективних місцевих податків та зборів за видачу дозволу на розміщення об’єктів виробництва та надання послуг; спрощення процедур адміністрування та сплати податків та зборів; розробки простих та зрозумілих податкових норм для суб’єктів підприємництва; збереження та вдосконалення спрощеної системи оподаткування шляхом прийняття змін до нормативно-законодавчих актів; 

– Кабінету Міністрів України рекомендації щодо підвищення ефективності розробки та реалізації інвестиційної стратегії. Для цього необхідно створити спеціальну аналітичну структуру, в яку мають увійти фахівці з Міністерства фінансів України та Міністерства економіки України, облдержадміністрацій, Національного банку України, Державної податкової адміністрації та інших державних установ, банків, страхових компаній, кредитних спілок, інвестиційних компаній та фондів; 

– Держкомпідприємництву переглянути повноваження стосовно дослідження та аналізу державного регулювання на предмет ефективності та доцільності нормативно-законодавчих актів, а також вдосконалення та збереження спрощеної системи оподаткування для малого підприємництва шляхом ухвалення відповідного закону; 

– місцевим органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування створити інфраструктуру розвитку малого підприємництва через механізм сприяння передачі на пільгових умовах в оренду або у власність суб’єктам малого та середнього підприємництва невикористаних, вільних виробничих площ та обладнання. Важливими напрямами діяльності місцевих органів влади з розвитку підприємництва є залучення суб’єктів малого підприємництва до виконання державних замовлень. 
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АНОТАЦІЇ

Криштоф Н. С. Фінансово-економічні механізми державної політики щодо розвитку малого та середнього підприємництва в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. –Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2010. 

У дисертації проаналізовано законодавчу базу та регуляторні акти, на основі яких відбулось зародження і становлення малого та середнього підприємництва в Україні, розвиток підприємництва в національній економіці, ефективну підтримку малого та середнього підприємництва за кордоном, де кожна країна формує власну систему заходів державної підтримки малого та середнього підприємництва. 

У процесі дослідження здійснено аналіз інформаційних та аналітичних матеріалів. Розглянуто критерії визначення малого та середнього підприємництва. Запропоновано механізми державної політики підтримки підприємництва в Україні. Розглянуто побудову ефективної інфраструктури державної політики підтримки малого та середнього підприємництва, а саме: фінансово-кредитну, організаційно-інформаційну, організаційно-законодавчу.

Проаналізовано найбільш ефективні методи державної політики підтримки підприємництва в Україні, а також визначено критерії та показники ефективної підтримки малого та середнього підприємництва, показники ефективності надання підтримки підприємництву на фінансово-кредитному, інформаційно-консультаційному та законодавчому рівнях. Досліджено актуальні економічні, організаційні та правові проблеми розвитку підприємництва в Україні, галузеві й регіональні особливості державної політики щодо розвитку й підтримки малого підприємництва та запропоновано шляхи їх удосконалення.

Ключові слова: державна політика, мале та середнє підприємництво, фінансово-економічні механізми, інвестиційна діяльність, кризові явища.

Криштоф Н. С. Финансово-экономические механизмы государственной политики по развитию малого и среднего предпринимательства в Украине. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2010. 

В диссертации проанализированы законодательная база и регуляторные акты, на основе которых осуществлялись зарождение и становление малого и среднего предпринимательства в Украине, развитие предпринимательства в национальной экономике, государственная поддержка малого и среднего предпринимательства за рубежом, где каждая страна разрабатывает собственные эффективные механизмы государственной поддержки малого и среднего предпринимательства. 

В процессе исследования осуществлен анализ информационных и аналитических материалов. Рассмотрены критерии определения малого и среднего предпринимательства. Предложены механизмы государственной политики поддержки предпринимательства в Украине. Рассмотрено построение эффективной инфраструктуры государственной политики поддержки малого и среднего предпринимательства, а именно: финансово-кредитной, организационно-информационной, организационно-законодательной. 

Обосновано, что с помощью государственной политики развития предпринимательства следует разработать финансово-экономические механизмы стимулирования развития предпринимательства посредством снижения налоговых ставок, уменьшения налогооблагаемой базы, а также механизмы общегосударственной политики по поддержке и развитию малого предпринимательства, эффективные в условиях экономического кризиса. Необходимо принять Налоговый кодекс, усовершенствовать упрощенную систему налогообложения, гармонизировать налоговую и бухгалтерскую отчетность, внести изменения в Закон Украины “О Национальной программе развития малого предпринимательства в Украине” и усовершенствовать нормы регулирования предпринимательской деятельности Украины в соответствии с нормами ЕС и ВТО.

Доказано, что малое предпринимательство – самый гибкий механизм адаптации к экономическим и законодательным изменениям, поскольку оно быстро перепрофилируется на новые рынки и легко диверсифицирует производство. В диссертационном исследовании доказано, что развитие рыночных отношений в Украине должно происходить в условиях формирования нового института частной собственности и среднего класса. . 

Проанализированы наиболее эффективные методы государственной политики поддержки малого и среднего предпринимательства в Украине, а также определены критерии и показатели его эффективной поддержки предпринимательства. Изучены показатели эффективности оказания поддержки предпринимательству на финансово-кредитном, информационно-консультационном и законодательном уровнях. Рассмотрены актуальные экономические, организационные и правовые проблемы развития предпринимательства в Украине, отраслевые и региональные особенности государственной политика, касающейся развития и поддержки малого предпринимательства, и предложены пути их усовершенствования.

Ключевые слова: государственная политика, малое та среднее предпринимательство, финансово-экономические механизмы, инвестиционная деятельность, кризисные явления.

Kryshtof N. S. The financial and economic instruments of public policy of small and middle businesses in Ukraine. – Manuscript.

Thesis for Ph.D. degree in public administration, specialty 25.00.02 – public administration mechanisms. The National Academy of Public Administration the President of Ukraine. – Kyiv, 2010.

The paper analyzes legislation and regulations that gave life and development to small and middle businesses in Ukraine. Development of entrepreneurship in national economy has been investigated. Foreign countries small and middle businesses effective support programs were explored. Each country develops its own system of state measures of supporting businesses have been.

The paper also reviews small and middle businesses criteria. It recommends mechanisms of public policy in supporting business in Ukraine. It considers the effective infrastructure policy of small and middle businesses support including financial and credit, organizational, informational and legal.

The most effective methods of public policy for supporting entrepreneurship in Ukraine have been analyzed as well as the criteria and indicators of effective businesses support have been pointed out. The indicators of effective at business supporting in financial, credit, informational and consultative as well as legislative levels have been explored. Actual economic, organizational and legislative problems of business development in Ukraine have been reviewed as well as branch and regional differences of public policy regarding the development and support of small and middle businesses have been studied out. Ways of improvement have been recommended.

Key words: public policy, small and middle businesses, financial and economic mechanisms, investment activity, crisis phenomena. 
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