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В.Ю. Шепітько

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Принципи кримінально-виконавчого законодавства традиційно становлять незмінний інтерес для дослідників–правознавців, оскільки передбачають глибоке осмислення фундаментальних ідей, що лежать в основі галузі кримінально-виконавчого права. Утім, попри всю важливість вивчення зазначених принципів, в Україні ще не провадилося комплексного наукового дослідження змісту галузевого принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених. Актуальність аналізу змісту останнього та його особливостей обумовлюється необхідністю його забезпечення як орієнтира ефективного впорядкування заходів примусу і стимулювання засуджених у процесі виконання-відбування покарання. Назва розглядуваного принципу є незмінною, закріпленою в законі (ст. 5 КВК України), але з приводу розуміння його сутності і правової природи триває багато дискусій. Тому процес втілення цього принципу в кримінально-виконавче законодавство України є доволі трудомістким, оскільки не існує загального підходу до його тлумачення і не здійснювалось його наукових пошуків у цьому напрямку на дисертаційному рівні на підставі чинного законодавства. Саме цим і пояснюється вибір теми даного дисертаційного дослідження. 

Значний внесок у вивчення проблеми принципів кримінального та кримінально-виконавчого права в різні часи своїми працями зробили такі вчені, як А. П. Гель, С. В. Гізімчук, О. І. Зубков, В. Д. Іванов, О. А. Ігнатьєв, С. Г. Келіна, М. І. Ланкін, М. П. Мелентьєв, О. С. Міхлін, О. Є. Наташев, П. Г. Пономарьов, М. С. Рибак, В. І. Селіверстов, О. А. Сизая, С. М. Смирнов, Л. В. Смоліна, І. А. Сперанський, А. Х. Степанюк, М. О. Стручков, А. А. Толкаченко, Н. В. Угольникова, І. В. Шмаров, І. С. Яковець та ін. Серед представників інших галузевих юридичних наук, які розробляли питання принципів права, можна назвати таких науковців, як І. Л. Беспалько, Т. М. Добровольська, В. Т. Маляренко, В. І. Маринів, О. М. Овчаренко, С. П. Погребняк, Н. Ю. Сакара, І. В. Тиричев, О. В. Шутенко та ін.

Проблеми, пов’язані з вивченням примусу і стимулювання, досліджували багато вчених–теоретиків права і представників різних галузевих юридичних наук, зокрема: С. С. Алексеєв, В. М. Баранов, Д. М. Бахрах, Т. О. Гуменюк, Н. А. Гущина, І. Е. Звечаровський, А. І. Каплунов, С. М. Кожевніков, Т. О. Коломієць, Ф. М. Кудін, О. В Левін, О. В. Малько, М. М. Остафійчук, М. В. Романов, В. В. Серьогіна, А. Ф. Сизий, В. М. Скобєлкін, П. В. Хряпінський та ін.

Окремі обов’язкові складники (елементи) принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених – примус і стимулювання – заслуговують на пильну увагу, тому що віддзеркалюються у його змісті у вигляді специфічної логічної форми (особливої пари понять), що ґрунтується на певній діалектичній єдності і взаємозв’язку між указаними елементами як багатоаспектними явищами правової сфери, створюючи досить складне дослідницьке поле.

Актуальність наукового аналізу понять «примус» і «стимулювання» пов’язана з потребою визначення їх галузевих особливостей з позицій кримінально-виконавчого права, розгляду різноманітності їх форм і видів, отримання теоретичних і практичних новацій із цих питань, оскільки саме за рахунок появи інших видів примусу і стимулювання дія досліджуваного принципу наповнюватиметься новим змістом. До того ж тільки чіткі правові рамки функціонування цих категорій права зможуть реально захистити свободу особистості під час виконання-відбування покарання, забезпечити найбільш якісну реалізацію примусових і стимулюючих заходів впливу до засуджених, уникнути помилок у трактуванні й застосуванні вказаного принципу та його елементів. У зв’язку із цим такі напрямки наукових пошуків видаються доволі перспективними для науки кримінально-виконавчого права й обумовлюють актуальність теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану наукових досліджень Інституту вивчення проблем злочинності НАПрН України в межах теми «Фундаментальні та прикладні проблеми боротьби зі злочинністю в Україні» й підтеми «Теоретичні та прикладні проблеми виконання кримінальних покарань», затверджених постановою президії НАПрН України № 48/2 від 28 жовтня 2006 р. (номер державної реєстрації 0107 U 002499). Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Інституту вивчення проблем злочинності НАПрН України (постанова № 4 від 20 лютого 2008 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження – розроблення єдиної концепції розуміння принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених з позицій досягнень науки кримінально-виконавчого права й обґрунтування рекомендацій щодо забезпечення реалізації вказаного галузевого принципу у практичній площині. Для її досягнення поставлені такі задачі: 

– узагальнити існуючі концептуальні підходи щодо принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених, розглянути його роль і значення в системі принципів кримінально-виконавчого законодавства; 

– сформулювати дефініцію досліджуваного принципу та виділити його ознаки; 

– поглиблено вивчити питання щодо його закріплення в міжнародних нормативних актах; 

– розкрити передумови ефективності втілення принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених у практику виконання-відбування покарань; 

– з’ясувати природу примусу і стимулювання як складових частин цього принципу в галузі кримінально-виконавчого права;

– установити підстави класифікації примусових і стимулюючих заходів у науці кримінально-виконавчого права; 

– запропонувати нові ефективні їх види як рекомендації для кримінально-виконавчого законодавства України; 

– визначити вихідні позиції загальної концепції існування інститутів примусу і стимулювання в галузі кримінально-виконавчого права, підкреслити особливості їх формування; 

– виявити організаційно-правові проблеми реалізації вказаного принципу й навести науково обґрунтовані пропозиції щодо їх розв’язання.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі реалізації принципів кримінально-виконавчого законодавства.

Предметом дослідження виступає забезпечення принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених.

Методи дослідження. У перебігу здійснюваного дослідження з метою отримання запланованого результату використовувалися загальнонаукові і спеціальні наукові методи: діалектичний – при встановленні взаємозв’язку і взаємозалежності між такими категоріями принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених, як примус і стимулювання, що ґрунтуються на філософських законах, що відбивають загальні властивості досліджуваного об’єкта, його різноманітні зв’язки з іншими явищами реальної дійсності; історичний – у процесі розгляду еволюції уявлень про застосування примусу і стимулу в історії, філософії, загальній теорії держави і права, адміністративному праві тощо; логіко-догматичний – для поглиблення понятійного апарату науки кримінально-виконавчого права, наприклад, при аналізі існуючих дефініцій розглядуваного принципу та його характерних особливостей; логіко-семантичний – при формулюванні авторкою деяких понять; аналогії – для демонстрації досягнень інших наук правового циклу – теорії держави і права, кримінального, адміністративного, трудового права – при обґрунтуванні існування інституту примусу і стимулювання у кримінально-виконавчому праві; системного аналізу – для визначення місця принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених у системі принципів кримінально-виконавчого законодавства та при класифікації примусових і стимулюючих заходів за різними підставами; порівняльно-правовий – з метою порівняння точок зору науковців щодо змісту й характеристики існуючого аналогічного принципу в кримінально-виконавчому законодавстві РФ з поглядами українських учених, а також при дослідженні питання втілення принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених у міжнародних правових актах у галузі кримінально-виконавчого права; конкретно-соціологічний (анкетування) – у процесі аналізування думок засуджених і персоналу органів та установ виконання покарань стосовно дотримання зазначеного принципу під час виконання-відбування покарань.

Теоретичне підґрунтя дисертації становлять досягнення представників багатьох наук: праці філософів, учених у галузі історії й загальної теорії держави і права, кримінального і кримінально-виконавчого права та ін. Нормативний фундамент дисертаційного дослідження складають Конституція України, чинне кримінальне і кримінально-виконавче законодавство України, міжнародні правові акти тощо.

Емпіричною базою дослідження послужили результати узагальнення проведених анкетувань: 300 працівників органів та установ виконання покарань м. Харкова щодо забезпечення принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених; 300 засуджених м. Харкова стосовно дотримання зазначеного принципу. Аналіз законодавства, наукової літератури й отриманого емпіричного матеріалу здійснено станом на 1 квітня 2011 р.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні комплексним теоретико-правовим дослідженням принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених як галузевого принципу кримінально-виконавчого законодавства. У результаті проведеної дослідної роботи сформульовано низку нових наукових положень і висновків.

Уперше:

– в науці кримінально-виконавчого права з’ясовано роль принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених як керівного орієнтира організаційно-процедурної основи кримінально-виконавчої діяльності;

– сформульовано визначення цього принципу та наведено його ознаки;

– розроблено понятійний апарат принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених, основними поняттями якого є «примусові заходи», «стимулювання», «правослухняна поведінка»;

– встановлено зміст основних елементів даного принципу – примусу і стимулювання, сформульовано їх дефініції у кримінально-виконавчому праві;

– з метою підвищення ефективності реалізації процесу виконання-відбування кримінальних покарань внесено пропозицію доповнити перелік існуючих заходів: (а) примусових – такими новими заходами, як попередження про поміщення до дисциплінарного ізолятора, накладення дисциплінарних стягнень умовно, і (б) стимулюючих – такими, як надання права на запис відеолиста, безоплатну телефонну розмову, щорічну оплачувану відпустку, дострокове переведення на поліпшені умови тримання, дострокове звільнення від термінових заходів стягнення, тощо.

Удосконалено:

– знання про передумови ефективності втілення в кримінально-виконавче законодавство принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених;

– положення про ступені виправлення засуджених до позбавлення волі, для чого запропоновано 5 таких ступенів з метою послідовної зміни їх правового статусу в рамках поетапного стимулювання їх правослухняної поведінки.

Набули подальшого розвитку:

– положення щодо виділення окремих інститутів примусу і стимулювання в галузі кримінально-виконавчого права, що є внеском у становлення й розвиток таких комплексних (міжгалузевих) утворень;

– уявлення, відповідно до якого до основних системоутворюючих ознак виокремлення інститутів примусу і стимулювання у зазначеній галузі можна віднести наявність широкого кола правових норм, пов’язаних певними методами й механізмом правового регулювання, специфічними завданнями, цілями, функціями, принципами і правовими конструкціями примусу і стимулювання.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертації положення, пропозиції й висновки можуть бути використані: у науково-дослідній роботі – як матеріал для подальшого теоретичного розроблення вчення про принципи кримінально-виконавчого законодавства; у правотворчій діяльності – при опрацюванні пропозицій і рекомендацій щодо змін і доповнень до чинного кримінально-виконавчого законодавства з метою його подальшого вдосконалення; у правозастосовній діяльності – у практичній діяльності органів та установ виконання покарань для впровадження розроблених у процесі дослідження рекомендацій застосування стимулюючих і примусових заходів впливу до засуджених, що підвищить ефективність виконання-відбування покарання; у навчальному процесі – під час викладання курсу «Кримінально-виконавче право України» у вищих юридичних навчальних закладах, а також спеціальних навчальних курсів, при підготовці відповідних підрозділів підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій, науково-практичних коментарів до КВК України, а також у науковій роботі студентів і аспірантів; у правовиховній сфері – як засіб підвищення правової культури і правової свідомості як засуджених, так і працівників органів та установ виконання покарань з питань застосування примусу і стимулювання правослухняної поведінки засуджених.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й висновки дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданні сектора дослідження проблем кримінально-виконавчого законодавства та на засіданні вченої ради Інституту вивчення проблем злочинності НАПрН України. Результати роботи оприлюднені на наукових і науково-практичних конференціях: «Правові засади підвищення ефективності боротьби зі злочинністю в Україні» (Харків, 2008); «Теоретичні основи забезпечення якості кримінального законодавства та правозастосовчої діяльності у сфері боротьби зі злочинністю в Україні» (Харків, 2009); «Проблеми кримінального права, процесу та криміналістики» (Одеса, 2009); «Актуальні проблеми кримінального права, процесу та криміналістики» (Одеса, 2010); «Теорія та практика сучасного права: вектори розвитку» (Київ, 2011); «Теоретичні та практичні проблеми удосконалення діяльності кримінально-виконавчої системи України» (Київ, 2011); «Людина і закон: публічно-правовий вимір» (Миколаїв, 2011). 

Результати дисертаційної роботи впроваджено: в законотворчу діяльність Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України (акт від 2 березня 2012 р.), у практичну діяльність управління Державного департаменту України з питань виконання покарань в Харківській області (акт від 31 січня 2012 р.) і персоналу слідчих ізоляторів та установ виконання покарань Київської, Харківської, Вінницької, Дніпропетровської, Луганської, Хмельницької, Донецької областей (акт від 26 січня 2012 р.).

Публікації. Результати дисертації знайшли віддзеркалення у 12 опублікованих наукових працях, у тому числі в особисто підготовленому розділі колективної монографії, у 4-х наукових статтях у фахових виданнях і тезах 7-ми наукових доповідей на зазначених конференціях.

Структура дисертації, зумовлена її метою, завданнями і предметом дослідження, складається зі вступу, 3-х розділів, що містять 6 підрозділів і 10 пунктів, висновків, списку використаних джерел (211 найменувань), а також 6-ти додатків. Загальний обсяг роботи становить 208 сторінок, з яких основного тексту – 161 сторінка, список використаних джерел займає 23 сторінки, додатки – 24 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами, мета й завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна, практичне значення й апробація одержаних результатів, наводяться публікації авторки.

Розділ 1. «Визначення принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених» складається із 2-х підрозділів. 

Підрозділ 1.1. «Загальна характеристика принципів кримінально-виконавчого законодавства» поділяється на 2 пункти. 

У пункті 1.1.1. «Визначення принципів кримінально-виконавчого законодавства в науці кримінально-виконавчого права» зазначається, що особливість принципів кримінально-виконавчого законодавства обумовлюється своєрідністю предмета, методу, функцій і завдань галузі кримінально-виконавчого законодавства в системі вітчизняного законодавства. На підставі розгляду особливостей цих принципів, підкреслюється, що їм притаманні нормативність, вища імперативність, певна абстрактність, ідеологічна цінність і детермінованість умовам суспільного життя. Наведене дозволило сформулювати принципи кримінально-виконавчого законодавства як закріплені у кримінально-виконавчому законі вихідні засади й положення процесу виконання-відбування покарання, які мають ідеологічно-правовий, нормативно-регулюючий й стратегічний характер, підкріплені відповідним правовим інструментарієм у процесі здійснення кримінально-виконавчої діяльності й зумовлені цілями виконання покарання.

Пункт 1.1.2. «Місце принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених у системі принципів кримінально-виконавчого законодавства» присвячено встановленню відмінностей між загальноправовими, міжгалузевими принципами і принципами галузі кримінально-виконавчого законодавства. Наголошується, що принцип раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених є галузевим. З огляду на характерні риси принципів указаної галузі робиться висновок, що під дефініцією «галузеві принципи кримінально-виконавчого законодавства» треба розуміти законодавчо передбачені основні положення, що виступають конкретизованими й деталізованими до процесу виконання-відбування покарання ідеальними моделями, на яких грунтуються конкретні дії суб’єктів кримінально-виконавчої діяльності з використанням певних правових заходів впливу, що втілюють у собі специфіку цієї галузі законодавства.

Підрозділ 1.2. «Визначальні риси принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених» містить 4 пункти.

У пункті 1.2.1. «Зміст принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених за українським і російським законодавством» здійснено огляд існуючих точок зору російських та українських науковців щодо змісту досліджуваного принципу. Звертається увага на те, що законодавча редакція останнього хоча й сформульована достатньо широко, але в ній відображено головний напрямок політики у сфері виконання кримінальних покарань у бік її гуманізації, де цей процес розглядається як оптимальне співвідношення правового примусу і стимулювання засуджених. Підсумовується, що під вищезазначеним принципом варто мати на увазі врегульовану нормами кримінально-виконавчого законодавства фундаментальну ідею, яка, пронизуючи двоєдиний процес виконання-відбування покарання, оптимально об’єднує 2 різновиди правових заходів впливу на засуджених – каральні і стимулюючі, в яких і криється специфіка цього принципу і які охоплюються сферою його дії, реалізуються спеціально уповноваженими органами й установами в передбачені законом строки, відповідно до цілей кримінального покарання й засобів їх досягнення.

У пункті 1.2.2. «Характерні особливості принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених за національним законодавством» вирізняються й розглядаються притаманні досліджуваному принципу суттєві ознаки, а саме: (1) основна функція останнього полягає в обслуговуванні процесу фактичної реалізації кари шляхом коригування поведінки засуджених; (2) мета закріплення принципу – законність та обґрунтованість застосування правових заходів забезпечення режиму виконання-відбування покарання; (3) використання специфічних регулятивних форм впливу на поведінку суб’єктів права; (4) реалізація принципу згідно з приписами норм кримінального та кримінально-виконавчого законодавства; (5) конкретизація уваги на діяльності адміністрації органів та установ виконання покарань, з тим щоб вона суворо відповідала вимогам цього принципу; стосовно ж конкретного засудженого цей принцип має індивідуальний характер; (6) тісний взаємозв’язок і взаємозалежність з іншими принципами кримінально-виконавчого законодавства; (7) даний принцип діє на певних стадіях кримінальної відповідальності, стосується певного кола суб’єктів; (8) важливі його складові елементи – це категорії «раціональність» і «правослухняна поведінка»; (9) за способом формування розглядуваний принцип було виведено зі змісту права; (10) його реалізація залежить від суб’єктивної думки персоналу органу чи установи виконання покарання; (11) має велике практичне значення щодо перспектив боротьби з дисциплінарними вчинками засуджених. Указується, що правові терміни «примус» і «стимулювання», як складники принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених, об’єднуються в конструкції вказаного галузевого принципу єдиною метою виконання покарання.

У пункті 1.2.3. «Закріплення принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених у міжнародних нормативних актах, що стосуються поводження із засудженими» доводиться позиція, що Європейські в’язничні правила та Мінімальні стандартні правила поводження з в’язнями, розроблені ООН, сприяють розвитку головної ідеї зазначеного принципу й виступають стандартами подальшого вдосконалення кримінально-виконавчого законодавства України, оскільки вміщують у собі й рекомендують до застосування багато різних видів заходів примусу і стимулювання засуджених.

У пункті 1.2.4. «Передумови ефективності втілення принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених у практиці виконання-відбування покарань» називаються такі основні вимоги принципу, як конструктивність, функціональна повнота, доступність, точність, системність, об’єктивність, істинність, реальність, закріплення в нормах кримінально-виконавчого права, раціональність, індикативність, що можуть ставитися до процесу його реалізації. Розкрито зміст цих вимог.

Розділ 2. «Примус як складова частина принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених» містить два підрозділи. 

Підрозділ 2.1. «Поняття примусу в кримінально-виконавчому праві» поділяється на 2 пункти. 

У пункті 2.1.1. «Характеристика примусу у вузькому значенні слова» окрема увага приділяється розгляду семантичного значення терміна «примус», оцінці існуючих у філософії й у правових науках його дефініцій, на підставі чого робиться висновок, що примус – це обов’язковий і необхідний елемент функціонування держави, від ролі якого багато в чому залежить рівень соціальної справедливості, громадянської свободи й формальної рівності в суспільстві. Докладно розглядається це поняття в галузі кримінально-виконавчого права, наводиться низка його видових особливостей: (а) він виступає засобом організації і здійснення виконання покарання, (б) взаємодіє із переконанням, (в) має обмежувальний характер, (г) включає педагогічний, психологічний та адміністративно-правовий аспекти, д) є правовідношенням, (е) має спеціальний механізм зі своїми підставами, цілями й гарантіями, (є) містить сукупність різноманітних примусових заходів, (ж) виступає дійовим засобом боротьби зі злочинністю засуджених і забезпеченням безпеки всіх учасників кримінально-виконавчих відносин, (з) характеризується опосередкованим зв’язком з матеріально-правовим примусом у галузі кримінального права, (и) служить гарантом дотримання принципу соціальної справедливості. На підставі викладеного формулюється дефініція категорії «правовий примус» у кримінально-виконавчому праві: це правовий вплив на учасників кримінально-виконавчих правовідносин, що виявляється в їх обмеженнях організаційного, особистого чи майнового характеру й застосовується в суворо встановленому законом порядку органами виконання покарань з метою забезпечення з боку учасників правовідносин належної реалізації норм кримінально-виконавчого права.

У пункті 2.1.2. «Примус як інститут кримінально-виконавчого права» з огляду на детальне вивчення об’єктивних критеріїв виділення інституту примусу (однотипні норми, пов’язані методом правового регулювання, принципи, специфічні правові конструкції тощо) обґрунтовується точка зору на формування комплексного міжгалузевого інституту примусу в галузі кримінально-виконавчого права. Авторка доходить висновку стосовно необхідності виділення зазначеного інституту з метою забезпечення одноманітного регулювання однотипних груп суспільних відносин.

У підрозділі 2.2. «Види заходів примусу та їх класифікація у кримінально-виконавчому праві» наведено тлумачення конструкції «примусові заходи впливу» і здійснено наукову класифікацію цих заходів у кримінально-виконавчому праві за різними критеріями, як-от: сфера прояву, характер негативних правообмежень для суб’єктів впливу, безпосередній суб’єкт примусового впливу, орган, що застосовує заходи примусу до засуджених, цілі примусових заходів, форма правового примусу, правові наслідки застосування досліджуваних заходів примусу.

Розділ 3. «Роль стимулювання в реалізації принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених» складається з 2-х підрозділів.

Підрозділ 3.1. «Поняття стимулювання у кримінально-виконавчому праві» містить 2 пункти.

У пункті 3.1.1. «Стимул як заохочення у правозастосовній діяльності» наводиться аналіз наукової літератури, де розкривається поняття «стимулювання». Констатується, що проблема стимулювання правослухняної поведінки засуджених виступає новим прогресивним напрямком у загальній концепції вдосконалення діяльності установ виконання покарань і сприяє подальшій гуманізації політики у цій царині. Зазначається, що в галузі кримінально-виконавчого права стимулювання адаптується до сфери виконання-відбування покарання і характеризується комплексом специфічних ознак, а саме наявністю: (а) конкретних економічних і соціокультурних умов життя суспільства, (б) блоку заохочувальних норм, (в) загального завдання досягнення правослухняної поведінки засуджених, (г) підстави застосування стимулів, якою є добровільна правослухняна поведінка засудженого, (д) заохочувальних правовідносин з певним суб’єктним складом, (е) стимулюючого (заохочувального) методу правового регулювання, (є) особливих функцій, (ж) специфічних позитивних стимулюючих конструкцій щодо засуджених, (з) відкритим переліком заходів заохочення, на відміну від заходів стягнення. Підсумовується, що стимулювання правослухняної поведінки засуджених – це спеціальна діяльність органів та установ виконання покарань, громадських організацій, заснована на поєднанні системи загальної і професійної освіти, організації праці й соціально-виховної роботи із засудженими, урахуванні мікросередовища цих установ, матеріально-побутових умов тримання засуджених та їх медичного обслуговування, що полягає в корекції особистості засуджених, які мають деформації моральної і правової свідомості, і спонукає до закріплення їх позитивних якостей.

У пункті 3.1.2. «Стимулювання як інститут кримінально-виконавчого права» наголошується, що виокремлення інституту стимулювання у кримінально-виконавчому праві викликано об’єктивними закономірностями створення й накопичення широкого заохочувального матеріалу цієї галузі й необхідністю його подальшого розвитку, систематизації й удосконалення з метою раціоналізації застосування стимулів до засуджених. Наведено перелік принципів інституту стимулювання правослухняної поведінки засуджених як принципів загальних (законність, гуманізм, рівність, справедливість) і спеціальних (інформованість, своєчасність стимулювання, обґрунтованість, економія стимулів, раціональне й адекватне оперування ними, невідворотність реагування, персоніфікованість і диференціація, реальність, вигідність, гарантованість заходів стимулювання). 

У підрозділі 3.2. «Види стимулів у кримінально-виконавчому праві» на підставі узагальнення точок зору науковців щодо поділу стимулюючих заходів на види пропонується їх класифікація за такими критеріями: (а) розуміння стимулювання в широкому й вузькому значенні, (б) їх поділ на стимули-об’єкти і стимули-засоби, (в) ступінь універсальності стимулюючих заходів для засуджених, (г) безпосередній суб’єкт стимулюючого впливу, (д) ступінь соціально-педагогічної занедбаності засуджених, (е) суб’єкт застосування, (є) можливість зміни умов тримання засуджених, (ж) форма стимулів, (з) засоби стимулюючого впливу, и) специфічний (незвичайний) характер застосування стимулюючих заходів та ін.

ВИСНОВКИ
У результаті комплексного розроблення проблеми забезпечення принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених запропоновано низку висновків і рекомендацій, спрямованих на вирішення наукового завдання по висвітленню теоретичного знання про природу і зміст зазначеного галузевого принципу. На підставі цього сформульовано нижченаведені висновки і пропозиції.

1. Ефективність процесу виконання-відбування кримінальних покарань передбачає наявність науково аргументованої правової концепції принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених як вельми актуального в умовах міжнародних тенденцій на гуманізацію процесу виконання покарань, підтримання і стимулювання правослухняної поведінки засуджених.

2. Властивістю галузевого принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених є те, що він наочно демонструє тісну діалектичну єдність цільових та інструментальних засад у правовій формі, тобто пов’язує загальні орієнтири галузі кримінально-виконавчого права з конкретним правовим інструментарієм, конкретизує їх, забезпечуючи в такий спосіб їх поетапну практичну реалізацію. Цей галузевий принцип, по суті, визначає процес забезпечення правослухняної поведінки засуджених під час виконання покарання, що може характеризуватися тривалістю, динамічністю, мати певну організацію й черговість у застосуванні різних заходів впливу, тобто передбачає сам процес з наявністю лише напрямку зусиль, хоча й без досягнення (в деяких випадках) якогось певного результату (правослухняної  поведінки).

3. У конструкції розглядуваного принципу мають місце дві полярні сторони – примус і стимулювання, що виступають двоєдиним методом, основним засобом процесу виконання-відбування покарання, де поставлені перед ним цілі досягаються не окремо, не порізно, не у випадковому, довільному зв’язуванні, а в органічному, внутрішньоузгодженому, збалансованому й розумному поєднанні, де в межах зазначеного принципу вони стають дійовими та ефективними. Це ще раз доводить необхідність бачення вказаного принципу в єдності його примусового і стимулюючого аспектів.

4. З метою роз’яснення змісту принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених пропонуємо доповнити ст. 124 КВК України новою ч. 3, у якій закріпити його дефініцію. 

«Стаття 124. Основні напрями, форми і методи соціально-виховної роботи із засудженими до позбавлення волі

3. Соціально-виховна робота здійснюється з дотриманням принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених.

Принцип раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених – це закріплена в нормах кримінально-виконавчого законодавства фундаментальна ідея, яка, пронизуючи процес виконання-відбування покарання, оптимально об’єднує два різновиди правових заходів впливу на засуджених: каральні і стимулюючі, що реалізуються відповідно до цілей кримінального покарання».

5. У рамках дії досліджуваного принципу феномени «примус» і «стимулювання» в галузі кримінально-виконавчого права виступають парними правовими категоріями, що реалізуються в межах кримінально-виконавчих правовідносин, виконують превентивну обмежуючу роль, сприяють зміцненню законності і правопорядку в галузі кримінально-виконавчого права.

6. Точка зору про виділення комплексних інститутів примусу і стимулювання у зазначеній галузі, що обґрунтовується в роботі, вміщується в концепцію, згідно з якою сьогодні на зміну диференціації приходить інтеграція різних галузей права. Процес теоретичного обґрунтування формування вказаних інститутів тільки розпочинається. Практична цінність правової інституалізації примусових і стимулюючих правовідносин полягає в тому, що за допомогою єдиної юридичної конструкції за предметними й методологічними критеріями врегульовуються окремі, відносно самостійні групи суспільних відносин. Інституалізація названих правовідносин у галузі кримінально-виконавчого права потребує встановлення на рівні кримінально-виконавчого законодавства загальних дефініцій понять «примус», «стимулювання», «примусовий захід впливу», «стимул», «заохочувальні норми» тощо й виокремлення систематизованих знань про примусові і стимулюючі заходи у вигляді окремого нормативного акта.

7. Пропонуємо доповнити ч. 4 ст. 123 КВК України новими абзацами, де закріпити тлумачення категорій «стимулювання правослухняної поведінки засуджених» і «стимули», що мають першочергове значення при здійсненні соціально-виховної роботи із засудженими до позбавлення волі. 

«Стаття 123. Соціально-виховна робота із засудженими до позбавлення волі

4. Стимулювання правослухняної поведінки засуджених – це спеціальна діяльність органів та установ виконання покарань, громадських організацій, заснована на поєднанні системи загальної і професійної освіти, організації праці й соціально-виховної роботи із засудженими, врахуванні мікросередовища установ виконання покарань, матеріально-побутових умов тримання засуджених та їх медичного обслуговування, що полягає в корекції особистості засуджених, які мають деформації моральної і правової свідомості, і спонукає до закріплення їх позитивних якостей.

Стимули (стимулюючі заходи впливу) в галузі кримінально-виконавчого права – це передбачені кримінально-виконавчим законодавством різні засоби заохочувального характеру, що застосовуються в суворо встановленому законом порядку органами й установами виконання покарань до засуджених для схвалення їх бажання виправитись.

Стимулювання правослухняної поведінки засуджених здійснюється за допомогою програм диференційованого виховного впливу з урахуванням їхньої поведінки, психічного стану і ступеня соціальної занедбаності».

8. Існування класифікацій заходів примусу і стимулювання в науці кримінально-виконавчого права – необхідна умова ефективних, цілеспрямованих наукових досліджень, що сприяє ліквідації суперечностей. Доцільно законодавчо закріпити чітку систему примусових заходів впливу й розробити розгалужену систему стимулів, що будуть пов’язувати розрізнені правові заходи впливу в єдиний послідовний процес виконання-відбування покарання.

9. Для підвищення ефективності дисциплінарної практики і сприяння гуманізації суворих видів стягнень рекомендується доповнити існуючий перелік заходів стягнення, що застосовуються до засуджених, за рахунок таких заходів, як (а) попередження про поміщення в дисциплінарний ізолятор і (б) накладення дисциплінарних стягнень умовно (наприклад, умовне поміщення в дисциплінарний ізолятор з випробним строком не менше 2-х місяців і не більше 4-х, що надасть можливості засудженому серйозно замислитися над своєю поведінкою і спробувати змінити її на кращу). Якщо засуджений упродовж випробного строку не вчинив порушення встановленого порядку відбування покарання, вважається, що він не мав накладеного стягнення.

10. До засудженого, який досягає певного ступеня виправлення, можуть застосовуватися різні заходи впливу, що стимулюють його подальшу правослухняну поведінку. На цій підставі пропонуємо виділити 5 ступенів виправлення засуджених і виокремити найбільш значущі характерні критерії, що їх всебічно визначають: перший (початкове виправлення) – ступінь початкової позитивної активності; другий (епізодичні намагання виправлення) – ступінь низької позитивної активності; третій (активне виправлення) – ступінь середньої позитивної активності; четвертий (стійке виправлення) – ступінь вищої позитивної активності; п’ятий (доведене виправлення) – ступінь найвищої позитивної активності засудженого. Ці ступені повинні отримати подальше нормативне закріплення, що надасть можливості поступової зміни правового статусу засуджених залежно від результатів періодичної оцінки ступеня їх виправлення.

11. З метою забезпечення реалізації принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених пропонуємо доповнити ч. 1 ст. 130 КВК України переліком нових заохочень, а в саму статтю за умови закріплення на законодавчому рівні права засуджених на щорічну оплачувану відпустку внести нову ч. 3, в якій закріпити можливість надання засудженим як заохочувальний захід права на щорічну оплачувану відпустку з виїздом за межі виправної установи. 

«Стаття 130. Заходи заохочення, що застосовуються до осіб, позбавлених волі

1. За сумлінну поведінку і ставлення до праці, навчання, активну участь у роботі самодіяльних організацій до засуджених можуть застосовуватися такі заходи заохочення:

подяка;

нагородження похвальною грамотою;

відправлення листа близьким родичам про зразкову поведінку засудженого;

надання права на запис відеолиста;

публікація заохочувальної статті в газеті чи показ сюжету на кабельному телебаченні;

нагородження подарунком;

грошова премія;

надання матеріальних пільг засудженим, які успішно навчаються у загальноосвітніх навчальних закладах колоній, у середніх загальноосвітніх школах виховних колоній та на курсах професійного навчання робітників на виробництві колоній;

дозвіл додатково витрачати гроші для придбання продуктів харчування і предметів першої потреби в сумі до п’ятнадцяти відсотків мінімального розміру заробітної плати;

надання безоплатної телефонної розмови;

надання додаткового короткострокового або тривалого побачення;

надання права на святкування дня народження з родичами чи друзями або права відзначати інші події;

дострокове зняття раніше накладеного стягнення;

дострокове звільнення від термінових заходів стягнень після відбуття більш половини встановлених у законі строків цих стягнень;

збільшення тривалості прогулянки засудженим, які тримаються в дільницях посиленого контролю колоній і приміщеннях камерного типу виправних колоній максимального рівня безпеки, до двох годин;

надання права виходу за межі колонії засудженим до позбавлення волі у вихідні дні з урахуванням їх індивідуальних якостей і режиму відбування покарання;

дострокове переведення на поліпшені умови тримання.

2. Засуджені, які стали на шлях виправлення або сумлінною поведінкою і ставленням до праці та навчання довели своє виправлення, можуть бути у встановленому законом порядку представлені до заміни невідбутої частини покарання більш м’яким або до умовно-дострокового звільнення від відбування покарання.

3. Засудженим, які стали на шлях виправлення, у встановленому законом порядку може бути надано право на щорічну оплачувану відпустку з виїздом за межі виправної установи».
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Харків, 2012.

Дисертацію присвячено розробленню єдиної концепції розуміння принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених. Розглянуто зміст і характерні ознаки цього галузевого принципу, на підставі чого сформульовано його дефініцію. З’ясовано зміст основних елементів досліджуваного принципу – примусу і стимулювання і сформульовано їх визначення в галузі кримінально-виконавчого права. Названо основні вимоги, що ставляться до процесу реалізації цього принципу, розкрито їх зміст. На підставі проведеного дослідження сформульовано пропозиції щодо забезпечення реалізації даного принципу в практичній площині.

Ключові слова: галузеві принципи кримінально-виконавчого законодавства, принцип раціонального застосування примусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених, стимулювання засуджених, примус у кримінально-виконавчому праві.
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Михалко И. С. Обеспечение принципа рационального применения принудительных мер и стимулирования правопослушного поведения осужденных. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого», Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Харьков, 2012.

Диссертация посвящена разработке единой концепции понимания принципа рационального применения принудительных мер и стимулирования правопослушного поведения осужденных. Изучены существующие концептуальные подходы к рассмотрению данного принципа, определено его значение в системе принципов уголовно-исполнительного законодательства. Выделяются его характерные особенности и сформулировано его научную дефиницию. Раскрываются предпосылки эффективности реализации указанного принципа в практике исполнения–отбывания наказания. 
Акцентируется внимание на том, что исследуемый принцип предусматривает существование нескольких взаимосвязанных аспектов: с одной стороны, рациональное применение принудительных мер с указанием на принуждение как на необходимое и важное средство воздействия на осужденных, без которого невозможно существование отрасли уголовно-исполнительного права, с другой – стимулирование правопослушного поведения осужденных, целью которого является содействие развитию их позитивных черт, а в общем виде – оптимальный баланс между этими мерами воздействия на осужденных, что является залогом эффективности действия указанного принципа.

Исследуется вопрос относительно закрепления данного принципа в международных нормативных актах, на основе чего подчеркивается, что Европейские тюремные правила и Минимальные стандартные правила обращения с заключенными, разработанные ООН, содействуют развитию главной идеи указанного принципа и являются стандартами дальнейшего усовершенствования уголовно-исполнительного законодательства Украины.

Детально изучена природа принуждения и стимулирования как составных частей исследуемого принципа в отрасли уголовно-исполнительного права. Аргументируется позиция относительно существования институтов принуждения и стимулирования в указанной отрасли. Приводится развернутая классификация принудительных и поощрительных мер, которая помогает полнее понять сущность этих мер в отрасли уголовно-исполнительного права.

Предлагаются новые эффективные виды принудительных мер и стимулов для уголовно-исполнительного законодательства Украины. Рекомендуется использовать пять степеней исправления осужденных и выделяются соответствующие им наиболее важные критерии.

Ключевые слова: отраслевые принципы уголовно-исполнительного законодательства, принцип рационального применения принудительных мер и стимулирования правопослушного поведения осужденных, стимулирование осужденных, принуждение в уголовно-исполнительном праве.
SUMMARY
Mykhalko I. S. Guaranteeing of the principle of rational application of coercive measures and stimulation of law-obedient behavior of the convicts. – On the right of manuscript.

The thesis for the scientific degree of a Candidate of Legal Sciences, specialty 12.00.08. – Criminal Law and Criminology; Correctional Law. – National University «Yaroslav the Wise Law Academy of Ukraine», Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine. – Kharkiv, 2012.

The dissertation is devoted to the development of the single concept of understanding of the principle of rational application of coercive measures and stimulation of law-obedient behavior of the convicts. The content and characteristic features of the branch principle are considered and based on this its definition is formulated. The content of main elements of the noted principle - coercion and stimulation is established, and their definitions are formulated in the field of correctional law. The process of implementation of this principle must satisfy the basic requirements, which are determined and its content is displayed. On the basis of the conducted research the author formulates proposals relative to guaranteeing the realization of the principle in practice.

Keywords: branch principles of the correctional legislation, the principle of rational application of coercive measures and stimulation of law-obedient behavior of the convicts, stimulation of the convicts, coercion in correctional law.
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