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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. З виходом України на шлях демократичного розвитку  особливої ваги й актуальності набуло мовне питання. В цих умовах постає завдання визначення ролі української мови в націєтворчих і державотворчих процесах. Євроінтеграційні прагнення України означають, зокрема, й визнання європейських стандартів у галузі мовної політики, оскільки світовий досвід доводить вирішальну роль мовнокультурного фактора у формуванні національних спільнот. Поширення спільної мови є найдійовішим чинником консолідації населення в межах однієї держави, тому європейські країни прагнуть забезпечити повноцінне функціонування державної мови, гарантуючи при цьому збереження, розвиток і використання мов національних  меншин та регіональних мов.

Недосконалість законодавчої та нормативної бази, відсутність політичного консенсусу щодо мовного питання в Україні, внаслідок чого українське суспільство поділилося за мовною ознакою, не сприяють здійсненню мовної політики у конструктивному руслі. Політичні дискусії щодо проблем інституціоналізації двомовності та “насильницької українізації” не тільки впливають на внутрішню стабільність, а й стають важливим чинником міждержавних відносин. У цьому контексті актуальним завданням є виявлення концептуальних засад та основоположних характеристик мовної політики, а також умов, які сприяють її розвитку та вдосконаленню. 

Постановка проблеми спирається на результати міждисциплінарних наукових досліджень. Аналіз мовно-політичних процесів базується на філософсько-політичних поглядах відомих мислителів - Арістотеля, Г. Гегеля, В. Гумбольдта, І. Канта,  Н. Макіавеллі та ін.; теоретичних здобутках учених-політологів - П. Альтера, У. Альтерматта,  М. Бердяєва, П. Браса, Р. Брубейкера, Е. Гелнера, Н. Глейзера, Л. Гумільова, Дж. Де-Вос, Дж. Едвардс, В. Кимлічки, С. Лур’є, Д. Маршалла, Б. Пейта, Е. Сміта, К. Фергюсона, Г. Фішмана та ін. У контексті досліджуваної теми особливу цінність мають концепції сучасних зарубіжних авторів Ф. Бенетона, С. Гангтінгтона, 
Дж. Гортона, Дж. Грея, І. Крістола, Дж. Мейса, А. Токвіля, Ю. Габермаса, 
М. Гайдегера, К. Шмітта.

Визначенню теоретико-методологічних підходів до дослідження проблеми сприяли праці українських мислителів В. Антоновича, Ю. Бачинського, В. Винниченка, М. Грушевського, Д. Донцова, М. Драгоманова, В. Липинського, І. Лисяка-Рудницького, І. Огієнка, 
В. Старосольського І. Франка та ін. Кожен із них зробив вагомий внесок у розробку теоретико-методологічних засад українського державотворення, і зокрема мовного питання.

Мовна проблематика висвітлювалася в багатьох дослідженнях у контексті різних галузей знань. Безпосередньо мовно-політичним питанням присвячено небагато праць. Серед них варто відзначити роботи А. Корж, Л. Масенко, Л. Нагорної, Є. Плахути, Л. Рапацької, О. Тараненка та ін. Значний інтерес у плані дослідження проблеми становлять праці Р. Абдулатіпова, М. Данилевського, С. Кульчинського, Н. Лебедєвої, В. Лопушинського, Б. Матіяш, В. Німчук, Т. Пилипенко,  В. Тішкова, О. Ткаченка,  М. Товта та ін., у яких висвітлюються окремі аспекти мовно-політичної  проблематики. Вагомий внесок в осмислення  цієї  проблеми зробили сучасні вітчизняні дослідники: О. Антонюк, І. Варзар, К. Вітман, С. Дрожжина, В. Євтух, 
О. Забужко, Ю. Калиновський, О. Картунов, І. Кресіна, І. Курас, Ю. Куц, 
О. Куць, Ю. Левенець, В. Лизанчук, Л. Лойко, О. Майборода, О. Малиновська, 
Л. Нагорна, М. Обушний, М. Пірен, В. Ребкало, С. Римаренко, М. Степико, 
М. Шульга та ін. Висвітлюючи проблеми міжетнічних та міжнаціональних відносин, вони відзначають визначальну роль мови у національному питанні та державотворчих процесах. У контексті даного дослідження певний науковий інтерес становлять праці В. Андрущенка, В. Бабаєва, О. Бабкіної, В. Бебика, 
О. Куценко, Л. Нікольського, А. Процик, В. Скуратівського, М. Степаненка, 
Б. Тернопільського, А. Швейцера, О. Ялової, в яких детально проаналізовані різні мовно-культурні виміри суспільно-політичного життя. 

Визнаючи безперечні досягнення вітчизняних і зарубіжних науковців у розробці теорії та практики мовної політики, зазначимо, що поза їх увагою залишаються важливі теоретико-методологічні та практично-політичні питання, насамперед щодо ролі й завдань Української держави в цій сфері у сучасних умовах. Відтак актуальність теми дисертаційного дослідження випливає насамперед із необхідності виокремлення адекватних наукових підходів до вироблення ефективної державної мовної політики в Україні, досягнення максимально можливого балансу між загальнонаціональними інтересами та потребами етнічних груп і національних меншин щодо ролі й статусу мов, запобігання політизації на мовному ґрунті, визначення механізмів формування та особливостей реалізації мовної політики в Україні в контексті євроінтеграційних процесів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках планових тем відділу правових проблем політології Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України «Правові засади державної етнонаціональної політики в Україні» (реєстраційний номер РК 0108U010354), «Правові засади оптимізації адміністративно-територіального устрою України» (реєстраційний номер РК 0110U008114). Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Інституту 9 лютого 2010 р. (протокол № 2).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у комплексному політологічному дослідженні мовної політики в Україні, визначенні шляхів і механізмів удосконалення її правових засад в умовах євроінтеграції. 

Досягнення мети дослідження базується на реалізації таких завдань: 

- проаналізувати основні концептуальні підходи до вивчення мовної політики, визначити її роль та функціональні характеристики у суспільно-політичному розвитку сучасної України;

- розкрити особливості мовної проблематики в Україні у політичному дискурсі на сучасному етапі;

- визначити сутнісні характеристики та правові засади мовної політики в Україні; 

- вивчити досвід та визначити особливості формування і реалізації мовної політики у зарубіжних країнах, зокрема країнах Європейського Союзу, постсоціалістичних державах, США і Канаді;

- здійснити компаративний аналіз законодавства, нормативно-правових актів України у мовній сфері та визначити напрями їх удосконалення;

- з’ясувати особливості реалізації в Україні Європейської Хартії регіональних  або міноритарних мов та шляхи адекватної імплементації її положень у національне законодавство;

- окреслити шляхи та напрями інституціонального вдосконалення мовної політики в Україні та сформулювати відповідні пропозиції і рекомендації для органів державної влади. 

Об’єктом дослідження є мовна політика. 

Предмет дослідження – політико-правові засади мовної політики в Україні.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є система філософських, загальнонаукових та спеціальних методів, що застосовуються в політичних науках. Історичний метод використовувався для аналізу динаміки розвитку української мови та її правового статусу в контексті суспільних трансформацій на різних етапах. Статистично-аналітичний метод дав змогу опрацювати наукові, статистичні джерела, узагальнити дані соціологічних опитувань. Системний підхід уможливив аналіз суспільної трансформації, у якій мовне питання постає як чинник самоорганізації української нації, становлення нації-держави, політизації та самоідентифікації етноспільнот. У результаті використання структурно-функціонального методу визначено функції мови політичної та державної. Компаративістський підхід активно використовувався для визначення загальних тенденцій розвитку мов, мовного законодавства та мовної політики в державах Європейського Союзу та постсоціалістичних країнах. 

Нормативну базу дослідження становлять  Конституція України, закони України, рішення Конституційного Суду України, постанови Верховної Ради України і Кабінету Міністрів України, Укази Президента України, міжнародні документи, насамперед Європейська Хартія регіональних  або міноритарних мов, конституції і нормативно-правові акти зарубіжних країн тощо. 

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена вибором теми, важливість якої набуває першочергового значення в умовах розбудови державності України. У дисертації наведені теоретичні узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні політико-правових засад та розробці механізмів реалізації державної мовної політики в Україні. У межах дослідження сформульо​вано низку теоретичних положень і висновків, що мають наукову новизну:

вперше:

· обґрунтовано концептуальну модель формування та реалізації державної мовної політики в Україні, яка базується на системі наукових підходів, нормативно-правових документів та емпіричних даних щодо мовної ситуації в Україні й передбачає внесення змін до законодавства України щодо статусу мов, адекватну імплементацію в національне законодавство міжнародно-правових актів, зокрема Європейської Хартії регіональних або міноритарних мов;

· на основі комплексного аналізу мовно-політичних процесів в Україні розкрито сутнісні особливості мовної політики, яка, маючи вагому етнополітичну складову, повинна розв’язувати широке коло суспільно значущих завдань щодо забезпечення політичної стабільності в державі, консолідації нації, солідарності населення та збереження етнокультурного розмаїття. Визначено принципи, які найбільш оптимально можуть бути використані при розробці концепції державної мовної політики в Україні: утвердження української мови як єдиної, наділеної Конституцією України статусом державної мови; сприйняття державної мови як консолідаційного чинника та невід’ємного  атрибуту державності; державний та громадський контроль за здійсненням та результативністю мовної політики;  ґрунтовна наукова експертиза законопроектів та чинних нормативно-правових актів, концепцій і програм з питань державної мовної політики та обов’язкове врахування її висновків; імплементація міжнародно-правових норм у вітчизняне законодавство з обов’язковим урахуванням мовної ситуації всередині країни, неухильне дотримання мовних прав людини, гарантованих Конституцією України та міжнародно-правовими документами.

удосконалено:

· обґрунтування необхідності прийняття на законодавчому рівні нової Концепції державної мовної політики, розробки та прийняття нового законодавства про мови в Україні, яке має усунути  джерела напруженості у відносинах між різними мовними групами та регіонами України;
·  визначення механізму формування і реалізації мовної політики як комплексу нормативно-правових, інституційних, ресурсних та організаційних засобів взаємодії влади з етноспільнотами, соціальними групами та суспільством у цілому;

· політологічну дефініцію «мовна політика». Мовну політику визначено як обумовлений її змістом комплекс засобів управлінського впливу на мовні відносини з метою досягнення певних завдань та реалізації управлінських цілей: консолідації суспільства, забезпечення прав та інтересів людини і громадянина, соціальних та етнічних груп; 
отримали подальший розвиток:

· аргументація щодо специфіки мовної політики, яка не детермінована політичним режимом, оскільки в умовах демократії в різних країнах суттєво відрізняються підходи до формування і реалізації мовної політики, що позначається на статусі, порядку застосування і використанні мов. Попри певні особливості є  низка спільних ознак мовної політики: її розробці та утвердженню мовної політики передували широкі наукові та громадські обговорення запропонованих концепцій, створення узгодженої нормативної бази,  чітка система органів влади, відповідальних за здійснення мовної політики. Показано, що спроби імплементувати успішні практики зарубіжних мовних політик не матимуть бажаного ефекту без урахування мовної ситуації в Україні;

· положення про необхідність нової редакції Закону України «Про ратифікацію Європейської хартії регіональних мов або мов меншин» на основі адекватного тлумачення змісту Хартії у контексті захисту мов, яким загрожує зникнення, а не мов великих національних меншин, які достатньо поширені, розвинуті й не потребують заходів посиленої державної підтримки. Доведено необхідність здійснити науково коректне тлумачення низки міжнародно-правових документів, у тому числі Європейської Хартії регіональних або меншинних мов.

Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається рівнем і характером зростаючих потреб політичної науки у теоретико-методологічній  розробці актуальних проблем мовної політики, зумовлених суперечливим становленням української мови як державної, різними конфліктами, спричиненими питаннями політичної боротьби навколо них. Внесені пропозиції можуть бути використані при розробці нової Концепції державної мовної політики України.

Теоретичне значення одержаних результатів полягає в концептуалізації процесу інституціоналізації мови як державної. Запропонований у роботі теоретичний підхід може бути науковою базою вдосконалення технології впровадження й реалізації мовної політики.

Матеріали дослідження можуть бути використані в діяльності органів державної влади, політичних і громадських організацій, у навчальному процесі при викладанні курсів та спецкурсів з політології, конфліктології, державного управління тощо. 

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження пройшли апробацію на науковій конференції „Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (14 травня 2010 р., м. Дніпропетровськ, тези опубліковано), всеукраїнській науковій конференції молодих вчених, присвяченій 20-й річниці незалежності України (16 червня 2011 р., м. Київ, тези опубліковано), всеукраїнській науковій конференції молодих учених  «Проблеми кодифікації законодавства України на сучасному етапі» (11 квітня 2012 р., м. Київ, тези опубліковано), міжнародній науково-практичній конференції «Дні інформаційного суспільства – 2012» (24-25 квітня 2012 р., м. Київ,  тези опубліковано), науковій конференції «Наука як ресурс модернізаційної стратегії держави» (16 травня 2012 р., м. Київ,  тези опубліковано).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження дістали відображення в п’яти статтях, які опубліковані у фахових виданнях з політичних наук, та чотирьох тезах виступів на наукових конференціях. 

Структура і обсяг дисертаційного дослідження. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (295 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 219 сторінок, з яких основного тексту - 195 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі автор обґрунтовує актуальність дисертаційної теми, показує ступінь наукової розробки проблеми, розкриває її зв’язок з науковими програмами та темами, визначає мету, завдання, предмет і об’єкт, а також методи дослідження, наукову новизну, практичне значення, апробацію результатів дослідження, структуру роботи.

У першому розділі «Теоретичні засади дослідження мовної політики» дисертант аналізує вітчизняну та зарубіжну наукову літературу з питань концептуалізації мовної політики.

У роботі досліджено процеси зародження та розвитку мовної політики, що дало змогу автору дійти висновку про те, що реальної актуальності у науці та політиці мовна сфера набуває наприкінці XVIII  - на початку ХІХ ст. Мовні проблеми, насамперед у Європі, були актуалізовані у Новий час, коли відбувалася індустріальна революція. Теоретичне осмислення цих процесів здійснювалося первинно філософами нових індустріальних країн – Англії, Нідерландів, Німеччини. З’являється концепція природних прав людини (Дж. Локк), яка, по суті, містить весь перелік прав, на яких базувалися перші й базуються сучасні демократичні суспільства. Такі права і свободи належать кожній людині незалежно від її соціального походження, вони є невід’ємними.

Автором проаналізовано наукові праці з питань мовної політики різних історичних періодів. Термін «мовна політика» розглядається в науці у контексті  двох різних векторів. Перший – дослідження мовної політики як комплексу заходів, спрямованих на мовний розвиток (введення в мову нових норм або збереження старих, уніфікація та стандартизація мовних норм, розробка алфавітів для неписемних народів, реформування орфографії і пунктуації, очищення лексичного запасу від слів іншомовного походження тощо). Таку мовну політику ще називають мовним будівництвом, або корпусною мовною політикою. Другий вектор – тлумачення мовної політики як складової національної політики держави, метою якої є зміна або збереження розподілу мов у дво- або багатомовному суспільстві, вплив на статус мов тощо. За такого підходу мовну політику ще називають статусною мовною політикою, або національно-мовною політикою. Вона ґрунтується на певному теоретичному та ідеологічному обґрунтуванні, традиційних для певного суспільства поглядах на національне питання. 

Аналіз різних визначень поняття «мовна політика» дав автору змогу виокремити низку важливих ознак, сформулювати сутнісні характеристики цього поняття: по-перше, будь-яка політика - це свідома, цілеспрямована діяльність, покликана здійснювати цілеспрямований вплив на об’єкт регулювання, по-друге, будь-який вплив передбачає наявність суб’єкта, що здійснює даний вплив. До суб’єктів належать держава, міжнародні організації, громадські та політичні об’єднання, наукові установи, представники політичної, економічної, інтелектуальної, творчої еліти. Відповідно вплив, який здійснюється суб’єктом, обов’язково повинен бути спрямований на певний об’єкт, яким є мова, мовці, мовні групи, мовна ситуація. 

Узагальнюючи погляди представників різних галузей наук, автор пропонує дефініцію, яку використано у даному дослідженні: мовна політика – це обумовлений її змістом комплекс засобів управлінського впливу на мовні відносини з метою досягнення певних завдань та реалізації управлінських цілей: консолідацію суспільства, забезпечення прав та інтересів людини і громадянина, соціальних та етнічних груп. 

На думку автора, передумовою мовної політики є мовна ситуація. Остання, по суті, є вихідною точкою формування та здійснення державної мовної політики. У дослідженні дисертант спирається на визначення Г. Мацюк мовної ситуації  як способу забезпечення комунікативних потреб за допомогою взаємодії форм однієї мови чи кількох мов, що функціонують на означеній території, в означеному соціумі, у межах конкретного адміністративно-політичного утворення та в конкретний історичний період. Таке визначення максимально коректно відображає сутність даного явища та містить вказівку на час та місце, які є обов’язковими передумовами самого явища, передбачає ситуацію як одно-, так і багатомовності, тобто взаємовідносини використовуваних на певній території різних мов чи різних мовних варіантів. Мовна ситуація охоплює соціальні умови функціонування мови, сферу і середовище вживання мови, форми її існування.

У роботі доведено, що мовна політика має суттєву етнополітичну складову та є однією з найважливіших категорій сучасної політології. Вона повинна розв’язувати широке коло політичних завдань: забезпечення політичної стабільності, консолідація нації, солідарність населення та збереження етнокультурного, мовного розмаїття. Вплив суспільства на мову обмежується впливом на взаємовідносини мов у багатомовній державі й впливом на нормативно-стилістичну систему мови, термінологію, графіку й орфографію у суспільствах одномовних. Суспільство має дуже обмежені можливості впливати на зміну структурних рівнів мови.

У другому розділі «Формування і реалізація мовної політики у зарубіжних країнах» автором проаналізовано досвід окремих зарубіжних країн, зокрема Західної Європи, США і Канади. 

У роботі доведено положення про те, що Сполучені Штати Америки дотримуються норм одномовності. Це підтверджується низкою ознак: 1) низькі очікування рівня володіння другою мовою; 2) низький рівень цінності мов іммігрантів; 3) постійний наголос на необхідності розмовляти англійською мовою. Детально проаналізувавши історичні передумови формування мовної політики у США, автор стверджує, що лояльне ставлення до етнічних меншин та мовний консенсус багато в чому є результатом історичних обставин формування та становлення США як незалежної держави. Адже саме іммігранти збудували країну та забезпечили їй процвітання. Багатьма своїми досягненнями країна завдячує вдалому симбіозу етносів, що переселилися до США з усіх куточків світу. 

Автор зазначає, що в Канаді центральним питанням мовної політики є поєднання двох видів прав – групових та індивідуальних. Етнічні меншини, відчуваючи реальну загрозу асиміляції, більш прихильні до ідеї отримання особливих групових, або колективних, прав на відміну від тих громадян, хто не відчуває загрози для своєї мовнокультурної цілісності.

У дисертації визначено основні відмінності правового регулювання мовної політики в Канаді та США. В Канаді вона здійснюється на підставі конкретних законодавчих актів про мову, в той час як правовою основою мовної політики у США є положення Конституції, що гарантують загальні громадянські права. В Канаді дії федерального уряду багато в чому пояснюються його статусом арбітра у вирішенні конфліктних ситуацій між двома основними мовними групами країни, тоді як у США федеральний уряд виступає насамперед у ролі гаранта індивідуальних громадянських прав. Загалом на рівні масової свідомості Канада сприймається як двомовна країна, а США – одномовна.

Аналіз досвіду державної мовної політики країн Північної Америки та Західної Європи дав змогу дисертанту віднести їх до двох різних груп: одномовних та багатомовних. Способи реалізації мовної політики у США (незважаючи на відмінності у сфері правового регулювання) дуже подібні до способів, які використовуються у мовній політиці Франції. Це пов’язано з тим, що в обох країнах домінування певної мови продиктовано метою досягнення найвищого рівня політичної інтеграції та максимального залучення мовців до суспільного життя.
Проаналізувавши мовну ситуацію та мовну політику Бельгії, автор констатує, що попри всі політичні угоди, яких було досягнуто протягом кількох останніх десятиліть, і механізми, котрі було створено, щоб надати більшої автономії мовним спільнотам та регіонам, у країні  залишається низка чутливих мовних питань. Більше того, федералізація держави, національної території та національної спільноти призвела до подальшого поділу бельгійських інституцій і  процесу фрагментації через відсутність контактів між людьми по обидва боки мовного кордону та бажання вивчати й спілкуватися «іншою» мовою (особливо серед франкомовних мешканців). Медіа і шкільна освіта також великою мірою посприяли появі двох громадянських суспільств і двох політичних та соціальних культур, що вплинуло на результат парламентських виборів у 2010 р. Слабким моментом бельгійської федеральності є та обставина, що кандидати до федерального парламенту й уряду обираються лише у своїх регіонах і лише виборцями від окремої мовної спільноти, а не всіма бельгійцями. А це означає, що вони відстоюють на федеральному рівні лише політичні питання своєї спільноти і не діють в інтересах усієї нації. Це спричинило розкол, який нині переживає Бельгія. Тобто загрозою цілісності країни є відсутність національного електорату на федеральних виборах, що може призвести у найближчому майбутньому до появи конфедерації, розпаду на дві держави.

Мовна ситуація в Канаді, Бельгії, Естонії та Латвії, на думку автора, є наочним підтвердженням того, що ситуація багатомовності є неприродною, вимушеною і тимчасовою. Будь-яка багатомовна ситуація прагне до ситуації одномовності, що відбувається в Естонії та Латвії. Приклад Канади та Бельгії свідчить про те, що у ситуації, коли титульна нація не в змозі асимілювати національні меншини та нав’язати їм свою мову, культуру та цінності, виникають гострі політичні кризи та соціальна напруга, що можуть стати передумовою розпаду країн на декілька мономовних незалежних держав. Мовні ситуації Канади і Бельгії підтверджують, що реальної двомовності, коли більша частина населення вільно володіє двома мовами, практично не існує. Все зводиться до того, що населення країни розподіляється на декілька груп, кожна з яких володіє однією мовою, і лише одна група -  декількома мовами, беручи на себе місію мовного вирівнювання.
У третьому розділі «Перспективи розвитку державної мовної політики в Україні: політичний і правовий виміри» автором здійснено аналіз нормативно-правових засад мовної політики в Україні та визначено перспективи та напрями її розвитку.

У роботі доведено, що мовна ситуація в Україні належить до постколоніального типу та має всі його відповідні ознаки. Як свідчить  світовий досвід, постколоніальні ситуації є найскладнішими, оскільки колоніальні адміністрації запроваджували мову колонізаторів як мову діловодства та освіти, всіляко сприяючи її поширенню, водночас різними способами блокуючи та обмежуючи розвиток мов місцевого населення. Саме тому більшість постколоніальних країн успадкували складні дво- або багатомовні ситуації, розв’язання яких вимагає значних зусиль адміністрацій незалежних держав.

Автор визначає, що реформування державної мовної політики в Україні має відбуватися у декілька етапів. На першому етапі необхідно сформулювати цілі та основні завдання мовної політики з урахуванням основних  міжнародно-правових документів та світового досвіду, розробити концепцію державної етнонаціональної політики та мовної політики як її складової. На цьому етапі політична та наукова еліти України повинні вирішити завдання мовного вибору, який згідно з певним набором критеріїв буде оптимальним. На думку автора, Україна повинна йти шляхом визнання єдиної державної української мови, яка має стати мовою міжетнічного спілкування всередині держави. Державна мовна політика України обов’язково повинна впливати на мовну ситуацію та мовні норми. Саме тому на першому етапі особливо важливе  мовне прогнозування. Другим етапом реалізації державної мовної політики в Україні повинні стати активна законодавча робота, розробка та прийняття основоположних нормативно-правових документів, покликаних регулювати статус мов та мовні відносини (насамперед  Закон про статус мов, а також низка галузевих законів, у яких будуть реалізовані концептуальні засади функціонування мов, закріплені у Конституції та спеціальному законі). 

Дисертант визначає недоліки чинного в Україні законодавства про мови, а також низки законопроектів, покликаних його замінити: дублювання самої концепції та структури Закону «Про мови в Українській РСР», через що в проектах упущені такі важливі моменти, як визначення політико-правових категорій, що використовуються у мовному законодавстві; слабо врегульовані такі важливі сфери функціонування мови, як мова судочинства, діловодства та документації, визначення юридичної сили документів залежно від мови їх виконання;  мови теле- та радіо простору; визначення структури державних органів, відповідальних за впровадження мовної політики; відповідальність за порушення мовного законодавства. Тобто на практиці бачимо тільки чисельні спроби модифікувати застарілу конструкцію, яка насправді потребує докорінних змін. Насамперед у новому законі необхідно сформулювати чіткий категоріальний апарат, що дасть можливість внести ясність у правовому полі, яке регулює мовні відносини. Також у законі повинні бути відображені принципи державної мовної політики, ключовим з яких буде «обов’язковість володіння громадянами України державною мовою». Суть даного принципу повинна зводитися до широких зобов’язань держави забезпечити кожному громадянину можливість, незалежно від віку, статі чи національної приналежності, безкоштовно вивчати державну мову. Закон має передбачити чітку систему державних органів, відповідальних за здійснення державної мовної політики, а також визначити орган, що здійснюватиме нагляд за дотриманням норм закону (наділивши його при цьому широкими повноваженнями щодо притягнення до юридичної відповідальності). Функцію реалізації державної мовної політики слід надати Кабінету Міністрів України, наділивши цей орган спеціальними повноваженнями у сфері регулювання мовних відносин. До реалізації мовної політики в Україні повинні залучатися не тільки органи державної влади, а й громадськість, через активні та незалежні громадські організації, рухи, творчі об’єднання, проведення громадських слухань, освітніх семінарів з метою підвищення престижу державної мови тощо.  


У роботі доведено, що державність української мови є фактором суверенітету і національної безпеки держави. Ідеї конституційного закріплення двомовності не сприятимуть політичній стабілізації в Україні; політичні спекуляції навколо мовних проблем зумовлені культурологічним чи етнокультурним контекстом, проблеми розвитку української мови як державної слід вирішувати шляхом державної інституціоналізації, вдосконалюючи державно-управлінський механізм формування та реалізації мовної політики. В Україні доцільно запровадити дворівневу систему реалізації мовної політики: загальнонаціональний рівень, де регулювання здійснюється Кабінетом Міністрів України та іншими органами центральної виконавчої влади, та регіональний рівень, на якому основні завдання покладені на місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування. Оскільки в Україні антагоністичність за мовним критерієм виникла саме в регіонах, то автор пропонує, щоб на регіональному рівні завдання з реалізації державної мовної політики формувалися залежно від мовної ситуації регіону. Так, у східному та південному регіонах країни на першому місці повинна стояти статусна мовна політика, тоді як у західних і центральних областях більшу увагу слід приділити корпусній мовній політиці. На цьому ж етапі в Україні необхідно здійснити ревізію ратифікованих міжнародно-правових документів та їх коректну імплементацію в національне законодавство. Зокрема, необхідно прийняти новий Закон України «Про ратифікацію Європейської Хартії про захист регіональних та міноритарних мов». Прийняттю даного документа має передувати проведення всеукраїнського перепису населення, який визначить чисельність національних меншин, що проживають в Україні, а також перелік регіональних та міноритарних мов, що знаходяться під загрозою зникнення. У новій редакції ратифікаційного закону із списку регіональних або міноритарних мов необхідно вилучити російську мову, як таку, що не відповідає критеріям Хартії, та деякі інші мови, помилково віднесені законодавцем до міноритарних. 

Третій етап пов'язаний з мовним будівництвом та зусиллями державної влади й громадськості, спрямованими на впровадження та розвиток державної української мови. Ступінь сприйняття населенням таких нововведень буде свідченням ефективності здійснюваної політики та прямо впливатиме на мовну ситуацію.

Дисертант доводить, що реалізовувати в Україні плюралістичну модель мовної політики недоцільно. Ця позиція ґрунтується на висновку, що ситуація дво- або багатомовності у суспільстві не є типовою і, як показує світова практика, у більшості випадків розвивається у напрямку переходу до повної одномовності. Саме тому, в умовах двомовного суспільства, яким на сучасному етапі є українське, між українською та російською мовами відбувається постійна конкуренція. Зокрема, йдеться про конкуренцію комунікативної потужності та конкуренцію престижності мов у соціумі, результатом чого стане витіснення однієї мови з різних сфер суспільного вжитку. Процес прямого або опосередкованого, поступового або прискореного витіснення однієї мови  із суспільного вжитку, від якого застерігають науковці, є процесом закономірним і навіть у певному сенсі еволюційним (перемогу здобувають комунікативно та функціонально потужніші мови). Тому ефективна державна мовна політика не ставить за мету зупинити такі процеси, основною метою такої політики є управління даними процесами.
У висновках узагальнено результати дисертаційного дослідження та сформульовано практичні рекомендації.

1. Аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури показав, що переважну більшість досліджень проблем мовної політики здійснено філологами та істориками, які висвітлюють політико-правові засади мовної політики лише побіжно. Поза їх увагою залишаються питання впливу мовного чинника на перебіг політичного процесу відповідно до європейських стандартів, формування правової бази утвердження української мови як єдиної державної за умови розвитку мов національних та регіональних меншин, становлення адекватної  сучасним потребам суспільства мовної політики України. Нагальною є потреба в повноцінному аналізі зазначених проблем, вивченні особливостей формування і реалізації державної мовної політики в сучасній Україні, виходячи з умов євроінтеграції та особливостей мовної ситуації, що склалася в країні. 

2. Лише конституційного положення про статус української мови як державної для її утвердження та всебічного розвитку недостатньо. Необхідні дійові механізми формування та реалізації державної мовної політики. Послідовна й планомірна реалізація завдань державної мовної політики має забезпечити вільний і безконфліктний розвиток усіх мов національних меншин і регіональних мов, створити необхідні умови для утвердження державності української мови, набуття нею рис престижності, авторитетності та перспективності. Потребують суттєвого вдосконалення категорійно-понятійний апарат, нормативно-правова база мовної політики, методи обґрунтування варіантів вирішення мовної проблеми і прогнозування їх можливих негативних наслідків. На часі – розроблення концептуальної моделі формування та реалізації державної мовної політики в Україні.

3. Мовна політика – це обумовлений її змістом комплекс засобів управлінського впливу на мовні відносини з метою досягнення певних завдань та реалізації управлінських цілей: консолідації суспільства, забезпечення прав та інтересів людини і громадянина, соціальних та етнічних груп. Для розробки дійової Концепції державної мовної політики України має бути переосмислено дотичні категоріальні поняття. Для здійснення мовної реформи слід конституційно і законодавчо закріпити категоріальний апарат, передусім дійшовши згоди в науковому співтоваристві щодо його однозначного тлумачення.

4. В основі мовного консенсусу США лежить прагматичний підхід до соціокультурної ролі мови, яка розглядається не як засіб національної ідентифікації, а як інструмент спілкування, за допомогою якого досягаються соціальні, економічні та політичні цілі. Прагматичний підхід дає змогу нівелювати політизацію та штучну напругу довкола даного питання. В даному контексті досвід США може бути дуже корисним для України, особливо в частині розробки нової концепції державної мовної політики. Досвід Канади доводить, що питання мови та культури можуть врешті значною мірою визначати політичні процеси в країні. Етномовний конфлікт у Канаді відрізняється від подібних конфліктів у Східній Європі або постсоціалістичних країнах, позаяк врегульовується насамперед політичними демократичними способами, і його наслідки не несуть загрози внутрішньополітичній та міжнародній безпеці. Мовна ситуація в Канаді, Бельгії, Естонії та Латвії є наочним підтвердженням того, що ситуація багатомовності є неприродною, вимушеною і тимчасовою. Будь-яка багатомовна ситуація розвивається в напрямку ситуації одномовності, що відбувається в Естонії та Латвії. Приклад Канади та Бельгії свідчить про те, що  ситуація, коли титульний етнос не в змозі асимілювати національні меншини та нав’язати їм свою мову, культуру та цінності,  призводить до гострих політичних криз та соціальної напруги.
5. Специфіка формування та реалізації державної мовної політики в умовах євроінтеграційних процесів передбачає регіоналізацію мовної проблематики, забезпечення безоплатного вивчення державної та рідної мов. Європейські стандарти державної мовної політики поєднують національні та загальноєвропейські компоненти, тобто враховують національні особливості та загальноєвропейські цінності й орієнтири. Зміни в змісті вітчизняної державної мовної політики мають стати основним дійовим інструментом її реформування та гармонізації з європейською практикою і нормативною базою. Зазначені процеси зумовлюють насамперед потребу  нормативно-правового забезпечення мовної політики з урахуванням міжнародних та європейських стандартів. 

6. Формування та реалізація державної мовної політики в Україні передбачають такі етапи: перший етап – мовний вибір та формування цілей і завдань мовної політики; другий етап – розробка та вдосконалення  нормативно-правової бази мовної політики. В Україні доцільно запровадити дворівневу систему реалізації мовної політики: загальнонаціональний рівень, де регулювання здійснюватиметься Кабінетом Міністрів України та іншими органами центральної виконавчої влади, і регіональний рівень, на якому основні завдання з реалізації мовної політики виконуватимуться місцевими органами державної влади та органами місцевого самоврядування.

7. Першочерговими заходами державної мовної політики України є: 1) ухвалення Концепції державної мовної політики в Україні; 2) розробка дійових механізмів реалізації державної мовної політики; 3) прийняття нових законів та вдосконалення чинних; 4) оптимізація організаційно-функціональної структури формування і реалізації державної мовної політики. У новому мовному законодавстві має бути закріплено належну державну фінансову підтримку та відповідні протекціоністські заходи щодо розвитку української мови як державної,  конкретизовано її статус, функції і консолідаційну роль у суспільстві.

8. Держава як інститут влади має великі можливості впливу на мовну ситуацію через політичні, адміністративні, фінансово-економічні, ідеологічні важелі. Найбільш дійові інструменти мовної політики сконцентровані у сфері публічної діяльності владних інституцій, мережі адміністративних установ, системі освіти, засобах масової інформації. Сутність мовної політики полягає у впливі на мовну ситуацію, спрямуванні її розвитку в певному бажаному напрямі відповідно до національних інтересів. Таким чином, мовна політика є важливою складовою етнонаціональної політики і спрямована на регулювання етногрупових відносин, на їх впорядкованість відповідно до обраних політичних цілей і цінностей.
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АНОТАЦІЇ
Грицяк Д.І. Політико-правові засади мовної політики в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. – Київ, 2012.

Аналізуються політико-правові засади мовної політики в Україні як на сучасному етапі, так і в контексті їх історичного розвитку. Предмет дослідження розкривається у двох аспектах: мовна політика та мовне законодавство, які, незважаючи на тісний взаємозв’язок, розглядаються окремо. Автор розглядає такі питання, як суспільний поділ за мовною ознакою, протистояння найбільших мовних груп країни – україномовних та російськомовних. Досліджено мовну політику в зарубіжних країнах – передумови формування та ефективного впровадження різних типів державної мовної політики. Аналізуються сутність та особливості державної мовної політики в Україні, заходи державної влади у сфері мовних відносин, здобутки та недоліки у даній сфері. Відзначаються високий ступінь політизації, декларативність нормативної бази мовної політики та некоректна імплементація міжнародно-правових норм у національне законодавство.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты и процессы. – Институт государства и права им. В.М. Корецкого НАН Украины. – Киев, 2012.

Исследуются  политико-правовые основы языковой политики в Украине как на современном этапе, так и в контексте их исторического развития. Предмет исследования раскрывается в двух аспектах: языковая политика и языковое законодательство, которые, несмотря на тесную взаимосвязь, анализируются  отдельно. Автор рассматривает такие вопросы, как общественное разделение по языковому признаку, противостояние самих больших языковых групп страны – украиноязычных и русскоязычных. 

В работе исследуется эффективность функционирования в Украине институтов и государственных механизмов, осуществляющих управление языковой политикой, обосновывается необходимость их основательного совершенствования и создания новых. Исследована государственная языковая политика в зарубежных странах, в частности основы формирования и эффективной реализации разных ее типов. Показано, что многим странам удалось создать  эффективные системы реализации языковой политики. Все они  имеют ряд особенностей, однако для них характерны общие признаки: разработке и утверждению языковой политики предшествовали широкие научные дискуссии и общественные обсуждения предложенных концепций, создание четкой, согласованной нормативной базы языковой политики, наличие структурированной системы органов власти, ответственных за реализацию языковой политики. Определено, что ситуация многоязычия (за исключением индивидуального многоязычия) является неприродной и всегда развивается в направлении одноязычия. На примере зарубежных стран показано, что ситуации многоязычия, как правило, развиваются в двух направлениях: язык с большей коммуникативной силой постепенно вытесняет менее сильные языки из общественного употребления (США);  несколько языков имеют примерно равную коммуникативную силу, что  приводит к острому противостоянию в обществе (Бельгия).

Раскрываются сущность и особенности государственной языковой политики в Украине, меры органов  государственной власти в сфере языковых отношений, достижения и недостатки в данной сфере. Анализируются международно-правовые акты и рекомендации международных институций. Обозначены основные направления работы по приведению национального языкового законодательства в соответствие с международными стандартами. Отмечаются высокий уровень политизации, декларативность нормативной базы языковой политики в Украине, некорректная имплементация международно-правовых норм в национальное законодательство. 
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Political and legal principles of language policy in Ukraine as at the present stage and in the context of their historical development are analyzed. The subject of research is revealed in two aspects: language policy and language legislation, which, despite the close relationship, are considered separately. The author discusses issues such as social division on linguistic grounds, the opposition of major language groups of the country - Ukrainian and Russian. Language policy research in foreign countries - conditions of formation and effective implementation of various types of state language policy. Nature and features of the language policy, the measures of the government in linguistic relations, achievements and shortcomings in this area are analyzed. High degree of politicization, declarative regulatory language policy and incorrect implementation of international legal norms into national legislation are marked.
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