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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність роботи. Затяжна фінансово-економічна криза, що охопила значну частину економік країн, спонукала уряди до активного використання інструментів державного регулювання національного господарства з метою створення сприятливого інвестиційно-інноваційного середовища. В цих умовах гостро постає проблема розширеного відтворення основного капіталу, що потребує  довгострокового інвестування. Як засвідчує зарубіжний досвід, у її вирішенні вагому роль відведено лізингу, використання якого потребує державного регулювання.  

В Україні, незважаючи на сформовані передумови становлення та реалізації лізингових відносин, рівень їх використання для вирішення проблем дефіциту капітальних вкладень у національне господарство, недостатнього обсягу прямих іноземних інвестицій, обмеженого доступу до довгострокових кредитних ресурсів, нестабільності фінансово-кредитної системи  залишається низьким. Це, у свою чергу, вимагає вдосконалення державного регулювання розвитку лізингових відносин, що проявляється  у необхідності технічного переоснащення та оновлення основних засобів, запровадження нових науково-технічних результатів у процес виробництва, а також у потребі розширення матеріально-технічної бази підприємництва, прискорення темпів економічного зростання. 

Дослідженню проблем державного регулювання економіки, відтворенню її окремих елементів на інноваційній основі, включаючи лізингові відносини, присвячено праці таких зарубіжних учених, як Х. Шпітлер, М. Джованйолі, К. Платт,        Х. Біндер, Дж. Бломеєр, К. Канаріс,  Т. Кларк та ін. Серед вітчизняних науковців слід відзначити праці Н. М. Васильєва, Н. Н. Внукової, В. Д. Газмана, В. А. Горемикіна, Н. Гришка, О.М. Іваницької, В. В. Іванишина, Ю. В. Ілларіонової, І. Й. Малого, В. І. Міщенка,  Н. І. Подольчак, Т. І. Топішка, Н. В. Шем’якіної. Значний вклад в теоретико-методичне забезпечення процесу становлення лізингових відносин в Україні внесли такі вчені,  як С. Амелін, А. Г. Барабаш, О. С. Бєлоусова, О. В. Борисюк, В. С. Різник, Д. С. Січко, О. В. Трофімова. 

Незважаючи на вагомий внесок означених дослідників у розвиток теорії і практики державного регулювання лізингових відносин,  слід відзначити, що невирішеними все ще залишаються питання, пов’язані з розробленням і впровадженням регуляторного механізму лізингових відносин, який має враховувати вплив таких факторів, як фінансово-економічна криза та інноваційний характер розвитку економіки. Тому першочерговим завданням є виявлення специфіки його застосування в Україні, узагальнення світового досвіду та розроблення напрямів удосконалення методів державного  регулювання лізингу з метою підвищення його ефективності в Україні. Все це обумовило вибір теми дисертаційного роботи, обґрунтування її мети та завдань, самої логіки дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано в межах дослідних наукових тем кафедри економіки та підприємництва Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут»:  №0107U002277 «Розвиток підприємництва як фактор росту національної економіки» (проаналізовано світовий досвід використання лізингу як механізму фінансування програм техніко-технологічного оновлення національної економіки, розширення основних засобів підприємств); № 0108U009340 «Проблеми управління та регулювання національною економікою» (систематизовано та обґрунтовано основні засади і проблеми державного регулювання лізингу в Україні, запропоновано застосування комплексного механізму державного регулювання лізингових відносин з метою стимулювання їх  розвитку та забезпечення розширеного суспільного відтворення).

Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретичних і методичних положень, надання практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання лізингових відносин у національному господарстві. 

Відповідно до поставленої мети у дисертаційній роботі визначено і розв’язано такі завдання:
· проаналізовано теоретичні підходи до розуміння сутності лізингових відносин та специфіку їх реалізації в зарубіжних країнах;

· досліджено особливості державного регулювання лізингових відносин у різних національних господарствах;

· визначено та проаналізовано етапи становлення і структуру лізингових відносин в Україні; 

· проаналізовано державне регулювання лізингових відносин у національному господарстві;

· проаналізовано галузеву специфіку, досліджено принципи та інструменти державного регулювання лізингових відносин за галузями, а також запропоновано їх удосконалення;

· визначено критерії ефективності державного регулювання лізингу в економіці України;

· здійснено прогноз динаміки показників лізингових відносин і на цій основі визначено доцільність удосконалення їх державного регулювання в національному господарстві;

· обґрунтовано теоретичні основи комплексного механізму державного регулювання лізингових відносин та запропоновано практичні рекомендації щодо його вдосконалення. 

Об’єктом дослідження є лізингові відносини в економіці України.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні засади державного регулювання лізингових відносин в національному господарстві. 

   Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Зокрема, методи наукової абстракції, аналізу та синтезу, діалектичний метод  було використано для визначення сутності лізингових відносин, форм їх прояву, функціональної ролі в економічній системі; методи  порівнянь та групувань – для визначення видової структури лізингових відносин, а також особливостей їх реалізації та регулювання в різних економічних системах; статистичний та графічний – для виявлення динаміки показників, які характеризують лізингові відносини  в національному господарстві. Охарактеризовано сучасний стан та виявлено основні тенденції державного регулювання лізингових відносин у національному господарстві з використанням монографічного, емпіричного, статистичного та аналітичного методів дослідження. У процесі прогнозування показників розвитку лізингу було застосовано методи лінійного статистичного зв’язку в множинній регресії (методи ковзної медіани, згладжування за Гаусом, найменших квадратів). 

Інформаційну основу дисертаційної роботи становлять  наукові праці вітчизняних і закордонних учених, матеріали міжнародних конференцій, симпозіумів, законодавчі, нормативні та інструктивні документи, які регламентують реалізацію лізингових відносин, їх державне регулювання. 

Емпіричною базою дослідження стали дані Державної служби статистики України, Кабінету Міністрів України, Фонду державного майна,  Асоціації лізингодавців України, матеріали обстеження промисловості України.

Наукова новизна одержаних результатів  полягає  в наступному:
уперше:

·  розроблено теоретичні основи комплексного механізму державного регулювання лізингових відносин, який містить інституційну та економічну складові, принципи, методи та інструменти його реалізації, враховує критерії оцінювання ефективності державного регулювання лізингу та дозволяє вживати заходів з упорядкування, контролю і попередження порушень у сфері лізингових відносин, створювати стимули для їх подальшого розвитку; 

удосконалено:

· зміст поняття «лізинг», що на відміну від існуючих визначень, дозволяє розглядати лізинг як особливий вид економічних відносин, що поєднує в  собі елементи орендних, кредитних та інвестиційних, має ознаки операцій купівлі-продажу та є елементом фінансової інфраструктури,  інструментом державного регулювання і спрямований на стимулювання інноваційно-інвестиційної активності, раціонального перерозподілу економічних ресурсів;

· методичний підхід до дослідження механізму державного регулювання лізингу, який, на відміну від інших, враховує вплив ресурсного та нормативного забезпечення на процес його функціонування, а також дозволяє здійснювати поетапну діагностику його результативності за пріоритетами державної політики, методами та інструментами її реалізації, врахуванням дії ринкового середовища;

дістали подальшого розвитку:

· дослідження лізингових відносин, їх видів, функцій у різних національних господарствах, що дозволило визначити сутність, етапи, тенденції розвитку та особливості їх державного регулювання в економіці України;

· структуризація етапів, визначення засад реалізації лізингових відносин у структурі національного господарства, основою виділення яких є ступінь  їх розвитку та інституціональне середовище регулювання;

·  класифікація функцій лізингу шляхом виокремлення стимулюючої,  регулятивної та перерозподільної, реалізація яких містить забезпечення та обґрунтування доцільності застосування лізингу в процесі структурної політики держави, спрямованої на регулювання інвестиційних та матеріальних потоків у національному господарстві;

· визначення принципів та інструментів державного регулювання лізингових відносин за галузями  у структурі національного господарства, що дало можливість чітко окреслити і систематизувати їх шляхом поділу на загальні та специфічні з метою структурної перебудови та оновлення техніко-технологічної бази економіки;

· система показників ефективності державного регулювання лізингу, що становлять основу для прогнозування напрямів його вдосконалення за організаційними, функціональними, нормативними, програмними та інструментальними аспектами.    

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані висновки та рекомендації  є основою для дослідження та оцінювання стану лізингових відносин в національному господарстві, а також їх державного регулювання. Запропоновані рекомендації можуть бути використані для формування економічної політики держави у сферах галузевого розвитку, інвестування, науково-технічного розвитку, розбудови фінансової інфраструктури. Наукові розробки  можуть бути застосовані у роботі профільних міністерств, Кабінету Міністрів України, Верховної Ради України та інших уповноважених органів у нормотворчій, виконавчій та контрольній діяльності. 

Практичні рекомендації щодо вдосконалення механізму державного регулювання лізингових відносин та застосування критеріїв оцінки його ефективності було використано в Міністерстві аграрної політики та продовольства України у межах наукової дослідної роботи «Проведення аналізу техніки і обладнання для технічного переоснащення підприємств та розробка рекомендацій щодо її впровадження за рахунок механізмів державної підтримки» (довідка №13-1-11/369 від 26 липня 2011 року). Результати дослідження було впроваджено в Національній акціонерній компанії «Украгролізинг» (довідка № 12/1766 від 30 серпня 2011 року) та на Державному підприємстві «АНТОНОВ-ФІНАНС» (довідка № 429 від 12 вересня 2011 року). 

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані у    навчальному процесі під час формування навчальних курсів з державного регулювання економіки, фінансів, економічної теорії (довідка № 94В від 04.10.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням. Наукові положення, висновки та рекомендації, які винесено на захист, одержані особисто автором на підставі вивчення, аналізу та узагальнення теоретичного та практичного матеріалу й опубліковані в одноосібних наукових працях.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації було оприлюднено на шести науково-практичних конференціях: «Сучасні проблеми розвитку підприємництва в Україні»/Національний технічний університет України «КПІ», 22-23 листопада 2007 р./; «Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління»/ Національний технічний університет України «КПІ», 26-29 березня 2008 р./; «Education, Science, Economics and Technologies in the Global World»/Bourgas, Bulgaria, on September 12-14, 2008./; «Розвиток підприємництва як фактор росту національної економіки»/ Національний технічний університет України «КПІ», 25 листопада 2009 р./; «Розвиток підприємництва як фактор росту національної економіки»/ Національний технічний університет України «КПІ», 24 листопада 2010 р./; «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури»/ Львів, 22 травня 2011 р./. 

 Публікації. Основні положення роботи  було викладено у 7 фахових наукових статтях (з них 5 одноосібних), 2 – в інших виданнях, 6 тез доповідей, одній колективній монографії. Загальний обсяг публікацій, що належать автору, складає 6,5 друк. арк.

Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів,  висновків, списку літератури  обсягом 160 найменувань на 17 сторінках і містить 21 рисунок, 18 таблиць, 5 додатків на 10 сторінках. Загальний обсяг  роботи – 173 сторінки друк. тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито актуальність наукової проблеми, сформульовано мету та завдання, визначено об’єкт і предмет дослідження, наукову новизну, теоретичне і практичне значення одержаних результатів та їх апробацію.

У першому розділі «Теоретичні засади державного регулювання лізингових  відносин» уточнено сутність категорії «лізинг»; удосконалено класифікацію функцій лізингу; визначено особливості розвитку і державного регулювання лізингових відносин у різних національних господарствах.

Визначено, що лізинг  є неоднозначною і досить спірною категорією як у економічній, так і у правовій науках, які у переважній більшості ототожнюють його з орендними та кредитними відносинами. При цьому лізинг виступає в одних випадках – різновидом кредиту, а в інших – має явні ознаки оренди. Дослідження і комплексне порівняння за сутнісними ознаками орендних, лізингових та кредитних відносин дало можливість уточнити його економічну суть.  Лізинг доцільно розглядати як комплексну категорію, яка характеризує економічні відносини, що поєднують та розширюють орендні, кредитні, інвестиційні відносини, мають ознаки операції  купівлі-продажу, формують елемент ринкової інфраструктури, можуть бути застосовані у якості дієвого інструменту державного регулювання структурної перебудови економіки. Вони здатні стимулювати ділову та інноваційно-інвестиційну активність, оптимізувати перерозподіл обмежених економічних ресурсів і рух капіталу.  

Дослідження категорії «лізинг» за допомогою визначених сутнісних ознак дає підстави розширити і аргументувати його функції, до яких було додано: регулятивну – проявляється, по перше, як процес модернізації та структурної перебудови ринків; по-друге, у процесі застосування лізингу у якості інструменту державної структурної політики; перерозподільну – проявляється у процесі оптимізації акумулювання, руху та перерозподілу обмежених виробничих активів та фінансових потоків; стимулюючу – проявляється як процес стимулювання ділової активності, налагодження контрактних взаємовідносин та міжгалузевої кооперації між ринковими контрагентами. Взаємодія функцій лізингу з точки зору їх прояву на всіх рівнях функціонування національного господарства дає можливість державі застосовувати його в якості дієвого інструменту комплексної структурної політики держави, не обмежуючись лише державним регулюванням підприємництва. 

Уточнено класифікацію видів лізингових відносин, де визначено і систематизовано основні сутнісні класифікаційні ознаки та обґрунтовано доцільність дослідження державного лізингу у різних сферах, не обмежених сільським господарством. 

Проаналізовано особливості розвитку лізингових відносин у зарубіжних країнах і визначено, що лізинг історично може проходити шість етапів життєвого циклу: оренда, простий фінансовий лізинг, комплексний фінансовий лізинг, пакетування послуг (оперативний лізинг), стадія нових продуктів, зрілість, які тісно пов’язані з рівнем розвитку економічних відносин, їх регулюванням. У країнах з ринковою економікою лізинг перебуває на 5–6 стадіях розвитку і характеризується високими показниками ринку лізингових послуг, його надійністю, активністю і стабільністю. 

Визначено, що державне регулювання лізингу представляє собою комплекс цілеспрямованих заходів та процедур, які періодично чи систематично застосовуються державою в особі уповноважених органів для впорядкування лізингових відносин. У розвинених країнах уряди здійснюють виважену цілеспрямовану політику регулювання лізингу, що в основі містить чітку правову регламентацію та організаційну структурованість органів регулювання. Серед основних інструментів державного регулювання лізингу домінують податкові, амортизаційні, інноваційно-інвестиційні та інституційні з поступовим відходом від політики тотального адміністрування і пільгового оподаткування. Для країн з трансформаційною економікою характерний поступовий перехід від застосування загальних норм цивільного законодавства до комплексного спеціального регулювання. В той же час, серед економічних методів все ще провідними залишаються саме податкові пільги. 

Обґрунтовано, що загалом для регулювання лізингу характерне поступове поєднання державного регулювання та ринкового саморегулювання. В країнах з ринковою економікою саморегулювання має вагомий вплив на розвиток даного виду діяльності шляхом активної участі суб’єктів саморегуляції (асоціацій, об’єднань, спілок) у нормотворчій, виконавчій та контрольній діяльності. А в країнах з нижчими показниками розвитку організовані елементи ринку лізингу лише починають формуватись, ринок лізингових послуг має дещо неструктурований характер та залежить передусім від економічної політики держави. 

У другому розділі «Аналіз регулювання лізингових відносин у економіці України» досліджено особливості становлення, структуру лізингових відносин в національному господарстві, а також проаналізовано основні чинники, які стримують  його розвиток; визначено стан і тенденції державного регулювання лізингових відносин в національному  господарстві; охарактеризовано державне регулювання лізингу в Україні за галузями у контексті його єдності з галузевим регулюванням.

Визначено, що характерною ознакою для більшості галузей національної економіки на момент проголошення незалежності був великий коефіцієнт зношеності основних виробничих засобів (у середньому 50 - 60 %). Така ситуація вимагала комплексної структурної перебудови і оновлення базових галузей промисловості, їх технічного переозброєння та перепрофілювання у напрямі забезпечення потреб споживчого комплексу, формування відповідної інфраструктури. Саме у цей період було закладено підвалини формування ринку лізингових послуг у національному господарстві. 

Проведене дослідження дало можливість визначити, що лізингові відносини в Україні пройшли п’ять етапів розвитку, основою виділення яких є стан розвитку означених відносин (ринку та його показників), інституціональне середовище їхнього забезпечення (табл. 1).

Таблиця 1

Етапи становлення лізингу в Україні

	Етап
	Період
	Характеристика етапу

	І етап
	Кінець 80-х рр. – 

початок 90-х рр. 
	У сфері господарювання виникають відносини, які мають на меті інвестування і поєднують в собі елементи майнового найму з іншими відносинами, такими як купівля-продаж, поставка, кредитування тощо, без належного регуляторного забезпечення

	ІІ етап
	1991–1995 рр.
	Вперше законодавчо визначено термін «лізинг», яке охопило як вже визначені орендні відносини, так і інші операції щодо передачі основних фондів в користування фізичним та юридичним особам

	ІІІ етап
	1995–1997 рр.
	Встановлено особливий порядок бухгалтерського обліку лізингових операцій; запроваджуються  нормативні акти, що регулюють лізингові відносини в окремих галузях. Лізингову діяльність дозволено здійснювати банківським установам

	IV етап
	1997–2003 рр.
	Ухвалено спеціальне лізингове законодавство; жержавою створюється державний лізинговий фонд та ряд лізингових підприємств

	V етап
	2003 р  –

 до теперішнього часу
	У цей період уточнено законодавчі норми, які зумовлюють нові вимоги та правила до здійснення лізингової діяльності; з’являється офіційна статистика щодо лізингу; на ринку лізингових послуг сформовано потужні вітчизняні та закордонні лізингові компанії, які об’єднуються у галузеві асоціації 


На сьогоднішній день лізинг почав формувати потужну альтернативу середньо- та довгостроковому банківському фінансуванню, створюючи відповідні переваги для бізнесу. Найбільш позитивна динаміка лізингових відносин спостерігалась у 2007 році, у другій половині 2008 року почався спад лізингового ринку, породжений, передусім, фінансовою кризою, з 2010 року показники компаній почали поступово вирівнюватись і зростати. Галузевий розподіл попиту на лізингові послуги свідчить, що протягом останніх декількох років переважають угоди в транспортній галузі (61 %), сільському господарстві (12,1 %), будівництві (9,4 %). Частка промисловості залишається стабільно незначною (4,6 %), хоча потреба в оновленні основних засобів промислових підприємств є дуже високою. Під час розподілу чинних договорів фінансового лізингу за предметами лізингу найбільша частка припадає на транспорт (53,4 %), техніку, машини і устаткування для сільського господарства (11,6 %), комп’ютерну техніку та телекомунікаційне обладнання (5,6 %), що лише частково відповідає аналогічним показникам в країнах з ринковою економікою. Більш позитивну динаміку можна спостерігати щодо тривалості договорів лізингу, де частина довгострокового та середньострокового лізингу значно зросла за останні п’ять років. На сьогоднішній день частка договорів, які укладено терміном менше двох років, становить 4,92 %, від двох до п’яти – 43,99 %, від п’яти до десяти – 46,94, а більше 10 – 4,15 %.

Доведено, що значною мірою така хвилеподібність і диспропорційність розвитку лізингових відносин зумовлена особливостями їх державного регулювання в Україні, де серед основних недоліків було визначено: недосконалість законодавчого забезпечення, недостатню інтеграцію у міжнародне законодавче поле щодо лізингу, відсутність дієвих державних програм стимулювання використання лізингу як джерела оновлення основних фондів, несприятливий податковий клімат, дефіцит коштів для фінансування лізингових операцій, недосконалість структури джерел фінансування лізингових операцій, недостатню фінансову стійкість лізингодавців, недостатній розвиток та обмежене використання інфраструктури ринку лізингу (бюро кредитних історій, реєстр обтяжень рухомого майна, реєстр обтяжень нерухомого майна, механізми страхування фінансових ризиків   тощо), недостатність кваліфікованих кадрів у сфері лізингу та низький рівень обізнаності з питань лізингу серед представників малого та середнього бізнесу. 

Саме тому сучасний стан розвитку лізингових відносин вимагає визначення на законодавчому рівні правових та організаційно-економічних інструментів їхньої підтримки та розвитку, а також взаємоузгодження основних інституціональних рівнів та суб’єктів регулятивного впливу. При цьому розробляючи засоби та впроваджуючи інструменти державного регулювання і підтримки лізингових відносин важливо визначити не тільки розмір, але і напрями використання цих засобів. 

У програмних документах щодо державного регулювання лізингу серед пріоритетних визначено високотехнологічні наукоємні галузі, нафтогазовий комплекс, агропромисловий комплекс, видобувні і металургійні галузі, машинобудування та ін. В той же час найбільш повно лізинг застосовується лише у агропромисловому комплексі, автотранспортній галузі, у переважній же більшості зазначених програмою галузей промисловості лише закладаються підвалини для формування законодавства і програмного забезпечення щодо стимулювання їх розвитку на основі лізингу. 

Аналіз державних програм галузевого регулювання на основі лізингу показав, що без одночасного стимулювання розвитку як галузей національного господарства, так і лізингового ринку, що їх обслуговує, реального покращення в жодному напрямі не відбуватиметься. Саме тому було запропоновано посилювати та розвивати державне регулювання лізингу за галузями як елемент галузевого регулювання. При цьому таке регулювання має здійснюватися на основі чітко визначених принципів та інструментів. 

Принципи державного регулювання лізингових відносин за галузями запропоновано здійснювати на основі їх поділу на загальні (системності, доцільності, безперервності, динамічності, ефективності, гнучкості, пріоритетності, підконтрольності та звітності, альтернативності та інваріантності, балансу галузевих та національних пріоритетів, комплексна підтримка виробників  та користувачів об’єктів лізингу, оцінювання  соціально-економічної ефективності) та специфічні (визначаються і формуються відповідно до пріоритетів підтримки галузі державою з урахуванням конкретного об’єкта лізингових відносин та інтересів зацікавлених сторін), що пояснюється необхідністю вироблення комплексної методології державного регулювання лізингу за галузями, а також визначенням специфіки такого регулювання з урахуванням стану та показників розвитку конкретних галузей, доцільності та масштабів використання в них саме лізингових відносин.

До основних інструментів державного регулювання лізингу за галузями було віднесено: нормативно-правове регулювання діяльності лізингових компаній в галузі; застосування уповноваженими державними органами заходів впливу на суб’єктів лізингових відносин; планування та програмування; прогнозування розвитку сфери лізингової діяльності; формування державних лізингових компаній відповідно до структурної політики держави; визначення головного розпорядника коштів, що  виділяються з державного бюджету для підтримки галузі через лізинг; підтримка  лізингових компаній, що спеціалізуються на обладнанні, яке потребує конкретна галузь; державне замовлення; нагляд за діяльністю лізингових компаній в галузі.

Їхнє застосування дасть змогу швидкого розвитку лізингу як діяльності та формуванню лізингу як ефективного інструменту державного регулювання економіки, її структурної перебудови.

У третьому розділі «Удосконалення державного регулювання лізингу в національному господарстві» визначено критерії державного регулювання лізингових відносин; здійснено прогнозування показників розвитку лізингу, що дало можливість визначити шляхи вдосконалення державного регулювання лізингових відносин в Україні; запропоновано теоретичні основи комплексного механізму державного регулювання лізингових відносин.

З метою визначення напрямків удосконалення  державного регулювання   лізингових відносин, а також оцінки стану їхнього державного регулювання було визначено та описано критерії для їх здійснення: прямі та опосередковані. Прямі визначають стан державного регулювання: ступінь досягнення встановлених у процесі дії механізму пріоритетів; нормативно-правове забезпечення  лізингу  і його регулювання, його дієвість та відповідність;  доступність лізингових послуг  зацікавленим особам; стабільність функціонування і використання інструментів державного регулювання лізингу; баланс застосування методів прямого та опосередкованого впливу на лізингову діяльність відповідно до галузевих потреб;  ступінь відповідності ринку лізингових послуг міжнародним стандартам;  ступінь залучення суб’єктів саморегулювання ринку лізингових послуг до процесу регулювання; кваліфікація та достатність фахівців з питань лізингу у сфері лізингової діяльності та її регулюванні; ступінь доступу до інформації щодо стану лізингової діяльності всіх зацікавлених сторін; суб’єктна підпорядкованість та функціональна структурованість системи органів регулювання лізингових відносин. Опосередковані характеризують стан лізингових відносин в наслідок регулюючого впливу держави: ефективності цільового фінансування лізингу; частка лізингу в інвестиціях  у основний капітал; забезпечення оптимального розподілу вартості об’єкта лізингу та терміну дії лізингових договорів;  зростання обсягу лізингових угод; витрати матеріальних, фінансових та інших ресурсів на формування та дію механізму, їх зіставлення з досягнутим результатом; частка у вартості державних інвестиційних проектів, що реалізуються шляхом застосування лізингу; частка лізингу у ВВП країни.

Опосередковані критерії як переважно кількісні було взято за основу прогнозування удосконалення державного регулювання лізингових відносин в національному господарстві шляхом збору, аналізу і обробки інформації щодо основних показників розвитку лізингу  (табл. 2.).

Таблиця 2

Показники розвитку лізингу в Україні, 2006-2011 рр.

	
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Обсяг лізингу, млрд. грн.
	3,57
	16,88
	9,98
	2,47
	4,97
	8,44

	Частка лізингу в загальному обсязі ВВП, %
	0,7
	2,3
	1
	0,3
	0,5
	1,5

	Частка лізингу у загальному обсязі інвестицій в основний капітал, %
	2,9
	9
	4,3
	1,63
	2,75
	6

	Частка договорів лізингу тривалістю понад 10 років у загальному обсязі лізингу, %
	3,69
	4,69
	3,3
	4,2
	6,35
	4,33

	Частка договорів лізингу тривалістю 5-10 років у загальному обсязі лізингу, %
	62,79
	52,79
	37,38
	46,74
	44,14
	43,31

	Частка залучених банківських кредитів у структурі джерел фінансування лізингових операцій, %
	49,4
	29,11
	47,1
	64,5
	86,6
	91,77

	Середня вартість договору лізингу, млн. грн.
	1,82
	1,82
	1,02
	0,82
	0,98
	1,15

	Обсяг державних лізингових програм, млн. грн.
	164,0
	494,5
	373,8
	196,8
	534
	261,2


  
Джерело: складено за даними Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг

Процес прогнозування здійснено у два етапи: прогнозування показників лізингових відносин без урахування впливу регресорних параметрів на лізингові відносини, а також з урахуванням їх впливу на основі моделі лінійного статистичного зв’язку у множинній регресії.  Означена модель є можливою для застосування у зв’язку з тим, що дані розподіляються за законом нормального розподілу. 

За основу для розрахунку обрано такі параметри: 1) частка лізингу в інвестиціях в основний капітал: IN-інвестиції в основний капітал, OB-обсяг лізингу. Chl=OB/IN-частка лізингу;  2) забезпечення оптимального розподілу вартості об'єкту лізингу та терміну дії лізингових договорів: D1-договори на 5-10років, D1=OB*K1; D2-договори понад 10років, D2=OB*K2; D3-джерела фінансування лізингових операцій, D3=OB*K3; 3) зростання обсягу лізингових угод: VD-вартість договору лізингу; 4) частка у вартості державних інвестиційних проектів, що реалізуються шляхом застосування лізингу: ChV-частка вартості державних проектів;    5) частка лізингу у ВВП країни: ChB-частка лізингу у ВВП.

Перша модель показала, що у випадку не врахування впливу регресорних параметрів на лізингові відносини отримаємо незначне зростання  показників (рис. 1). 
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Yi   – загальна прогнозна функція;

smi   – функція прогнозу за методом ковзної медіани; 

ski – функція прогнозу за методом згладжування за Гаусом;

ssi  – функція прогнозу за методом найменших квадратів.

Рис. 1. Прогноз обсягу лізингу на 2012 рік без урахування впливу на основні показники регресорних параметрів
Прогнозування з урахуванням впливу регресорних параметрів на показники лізингу показав, що вони будуть скорочуватись (рис. 2.).
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 Yi   – загальна прогнозна функція;

smi   – функція прогнозу за методом ковзної медіани; 

ski – функція прогнозу за методом згладжування за Гаусом;

ssi  – функція прогнозу за методом найменших квадратів.

Рис. 2. Прогноз обсягу лізингу на 2012 рік з урахуванням впливу на основні показники регресорних параметрів
Дані рис. 1 та 2 свідчать, що при уточненні моделі і врахуванні всіх чинників впливу на стан та динаміку лізингу його показники будуть погіршуватись, починаючи з 2012 року. 

На основі якісної оцінки запропонованих критеріїв і показників, що їх визначають, було встановлено, що на сьогоднішній день державне регулювання лізингових відносин не носить системного (комплексного) характеру. Воно практично не розглядається як самостійна категорія, найчастіше – як складова інвестиційного механізму. В інших випадках – як інструмент державного регулювання підприємництва, галузевого регулювання. Саме тому в сучасних умовах, коли в національному господарстві основні засоби мають високий ступінь зносу, банківський сектор є досить нестабільним, кредитні та орендні відносини слабо врегульовані і контрольовані, назріла гостра потреба у формуванні комплексного механізму державного регулювання лізингу. 

Запропоновано теоретичні основи формування означеного механізму, що враховують ресурсне та нормативне забезпечення як вихідні точки механізму (визначають можливості та накладають обмеження на сам механізм і забезпечення його функціонування). При цьому комплексний механізм має в собі дві основні складові – інституційну (норми, суб’єкти регулювання, саморегулятивну складову) та економічну (методи, інструменти регулювання) - (рис. 3.) - та враховано вплив чинників інституційного середовища на формування і функціонування комплексного механізму державного регулювання лізингових відносин. 

Визначено пріоритетні напрями здійснення державного регулювання лізингу на основі запропонованого комплексного механізму: організаційні, функціональні,   нормативні, програмні, інструментальні. 

Зокрема, серед організаційних та функціональних основне місце виділено уточненню суб’єктного складу регулювання лізингових відносин, а також їх функціональній ролі у даному процесі.   

Серед нормативних напрямів основне місце відведено питанням правового   визначення лізингу, його видів, а також приведенню вітчизняного законодавства до міжнародних норм. Ці заходи призведуть до розвитку міжнародного лізингу, який на сьогодні стримується діючим жорстким механізмом оподаткування операцій при міжнародному лізингу.

У ракурсі програмних заходів пропонується удосконалювати програми розвитку лізингу з чітко визначеними заходами, фінансуванням та органами, відповідальними за них. Для досягнення позитивного ефекту, у програмах мають бути відображені: основні соціально-економічні показники розвитку країни за минулий період та основні проблеми розвитку економіки країни за пріоритетністю їх вирішення; цілі та пріоритети економічного розвитку у наступному періоді; система заходів щодо реалізації державної політики з визначенням термінів виконання та конкретними виконавцями; основні макроекономічні показники, обсяги капітальних вкладень, показники державного замовлення та інші необхідні показники економічного і соціального розвитку; перелік державних цільових програм, що фінансуватимуться за рахунок коштів державного бюджету, та в якому обсязі.








Рис. 3. Комплексний механізм державного регулювання лізингових відносин в національному господарстві (розроблено автором)

Щодо інструментів державного регулювання лізингу,  то доцільним вважаємо використання таких інструментів, як пряме фінансування лізингових програм з державного бюджету в пріоритетних галузях економіки, а в умовах обмежених бюджетних ресурсів використання грошово-кредитних інструментів. 

Основними заходами грошово-кредитного регулювання в напрямі стимулювання лізингових відносин вважаємо зниження облікової ставки Національного банку України та зниження норми обов’язкових резервів, створення умов для зниження відсоткової ставки комерційними банками при фінансуванні лізингових компаній. 

Також дієвими вважаємо методи цінового регулювання та оптимізацію режиму амортизаційних відрахувань.

Необхідною умовою функціонування механізму державного регулювання лізингових відносин є його ресурсне та нормативно-правове забезпечення. Розв’язання комплексної проблеми ресурсного та нормативно-правового  забезпечення визначено завданням державної бюджетної, інвестиційної, інноваційної, податкової політики і вимагає системного підходу. 

Крім того, має бути забезпечене органічне поєднання політики запровадження прямих та опосередкованих методів державної підтримки лізингових відносин разом з механізмами саморегуляції цих процесів. Механізм прямого бюджетного фінансування (через створення державних лізингових компаній) слід розглядати як дієвий засіб мобілізації та концентрації ресурсів всього суспільства на реалізацію стратегічних цілей держави.

Доведено, що, крім активної державної політики у сфері лізингу, необхідним є помірне дерегулювання лізингової діяльності, яке передбачає також дебюрократизацію державної управлінської діяльності, зменшення кількості управлінських приписів, розпоряджень органів державної влади з питань регулювання лізингу, підвищення їх відповідальності та усунення дублювання функцій, забезпечення прозорості прийняття рішень, уніфікація норм і правил регулювання, скорочення кількості державних або уповноважених інстанцій з перевірки та нагляду за результатами їх дотримання, делегування деяких регуляторних функцій недержавним організаціям, інститутам громадянського суспільства тощо.

ВИСНОВКИ

1. Проведено економічний та нормативний аналіз категорії лізинг, що дозволив визначити останній як самостійний вид економічних відносин поряд з орендними та кредитними. У процесі еволюційного розвитку лізингові відносини акумулювали ряд сутнісних характеристик, серед яких було визначено наступні: має риси оренди, товарного кредиту, купівлі-продажу, є різновидом інвестиційних відносин, а також виступає елементом інституційної інфраструктури, може бути застосований у якості інструменту державного регулювання і направлений на стимулювання ділової активності, інновативності та оптимізації перерозподілу економічних ресурсів. Це дозволило до функцій лізингу (виробнича, інвестиційна, збутова, комерційна, інноваційна) додати ті, які більш повно розкривають його суть і функціональне призначення в економіці (стимулюючу, регулятивну та перерозподільну).  Дослідження лізингу в історичній ретроспективі показало, що лізингові відносини почали виділятись у окремий вид економічних відносин з оренди та товарного кредиту, проте поступово відділились від них, про що свідчить  їхнє нормативне визначення і сама практика застосування. У країнах з ринковою економікою лізинг почав стрімко розвиватись на початку 50-их рр. ХХ ст. у результаті прискорення темпів економічного розвитку на основі науково-технічного прогресу, підвищення економічної активності господарюючих суб’єктів, а також значного незадоволення інвестиційного попиту з метою оновлення основного капіталу.  На сьогоднішній день у країнах з ринковою економікою лізинг перебуває на 5-6 етапах розвитку, для яких характерним є усталення основних  його форм у галузевому, територіальному та видовому розрізі. Для країн з трансформаційною економікою характерне перебування лізингу на 3-4 стадіях. 

2. Виявлено, що у різних національних господарствах державне регулювання лізингу має свої характерні риси. Так, у країнах з ринковою економікою державне регулювання лізингу є комплексним, інституційно оформленим і орієнтованим на подальше стимулювання його активної ролі серед інших форм інвестування, проте з поступовим переходом до саморегулювання та дерегуляції зі сторони держави. Функції саморегулятивних  інститутів у сфері лізингових відносин розширено від суто консультативних, інформаційних, до активних підтримуючих, участі у нормотворчому процесі та інших аспектах їх регулювання і координації. У цих країнах лізинг активно застосовується у формі інструменту державної структурної політики. Для країн з нижчими темпами розвитку характерним є більш жорстке державне регулювання лізингових відносин, неоформленість саморегулятивних інститутів і інституцій, що не мають значного впливу на державну політику у цій сфері. А використання лізингу як інструменту державного регулювання обмежується окремими сферами, переважно агропромисловим комплексом, добувною і переробною промисловістю.

3. Охарактеризовано передумови, особливості і етапи розвитку лізингових відносин в національному господарстві, основою виділення яких є ступінь розвитку лізингу та інституціональне середовище його регулювання. На сьогоднішній день лізингові відносини перебувають на п’ятому етапі розвитку, для якого характерне їхнє інституційне оформлення, поява статистичного аналізу, а також активний ріст ринку лізингових послуг, об’єднання лізингових компаній  у галузеві асоціації.  В той же час, аналіз показників діяльності лізингових компаній дає підстави стверджувати, що найвищі показники на ринку мають переважно закордонні компанії, існує значна кількість ризиків щодо застосування довгострокових договорів лізингу, для ринку характерні тіньові та напівтіньові схеми здійснення лізингових операцій, у галузевому розрізі існує диспропорційність, яка не відповідає вимогам і напрямам державної структурної політики України.  

4. Проаналізовано та обґрунтовано особливості державного регулювання лізингу, де основна увага відведена інституційному забезпеченню, методам та інструментам його державного регулювання. Визначено, що  на сьогоднішній день для державного регулювання лізингових відносин характерні наступні проблеми: правове поле державного регулювання лізингових відносин є громіздким та суперечливим за своєю суттю; недостатньою є інтеграція у міжнародне законодавче поле щодо лізингу; відсутні дієві державні програми стимулювання використання лізингу як джерела оновлення основних фондів; у процесі регулятивного впливу переважають адміністративні методи (особливо у сфері державного лізингу); на досить низькому рівні знаходяться інститути саморегулювання; існує організаційно-функціональна невідповідність інституцій  державного регулювання;  несприятливий податковий клімат; обмежені можливості залучення коштів для фінансування лізингових операцій; недосконалі структури джерел фінансування лізингових операцій; недостатня фінансова стійкість лізингодавців; обмежене використання інфраструктури ринку лізингу; практично немає кваліфікованих кадрів у сфері лізингу, а також низьким залишається рівень обізнаності з питань лізингу та недовіра зі сторони ринкових агентів.

5. Визначено, що держава використовує лізинг в якості інструменту здійснення галузевого регулювання переважно у агропромисловій галузі. Тому спостерігається значна невідповідність державної політики пріоритетним сферам застосування лізингових відносин у якості інструменту державної координації. При цьому показники розвитку галузей, а також ринку лізингових послуг показали їх розбалансованість, цільову невідповідність, слабкий зв'язок, низький рівень відповідності програмному забезпеченню їх регулювання. Саме тому запропоновано системне поєднання галузевого регулювання на основі лізингових відносин з їх регулюванням за галузями на основі введення до існуючого комплексу принципів та інструментів галузевого регулювання тих, які дадуть змогу це зробити. Принцип державного регулювання лізингових відносин за галузями було поділено на загальні (системності, доцільності, безперервності, динамічності, ефективності,гнучкості, пріоритетності, підконтрольності та звітності, альтернативності та інваріантності, балансу галузевих та національних пріоритетів, комплексної підтримки виробників  та користувачів об’єктів лізингу, оцінювання  соціально-економічної ефективності) та специфічні, які визначаються і формуються відповідно до пріоритетів підтримки галузі державою з урахуванням конкретного об’єкту лізингових відносин та інтересів зацікавлених сторін, конкретизуються у програмах та концепціях розвитку галузі.  А до основних інструментів запропоновано додати: визначення головного розпорядника коштів, що  виділяються з державного бюджету для підтримки галузі через лізинг; прогнозування розвитку сфери лізингу; підтримку лізингових компаній, що спеціалізуються на обладнанні, якого потребує конкретна галузь; формування державних лізингових компаній відповідно до структурної політики держави.   
6.  Проаналізовано наявність критеріїв оцінки ефективності державного регулювання лізингових відносин і доведено, що в національному господарстві фактично не акцентується увага ані на їх формуванні, ані на систематизації  та приведенні в єдину систему, ані на реальному застосуванні. Визначено і згруповано ті, які можуть бути використані у якості дійсних критеріїв оцінки ефективності державного регулювання лізингових відносин. Обґрунтовано доцільність їх поділу на прямі та опосередковані. Прямі критерії державного регулювання лізингових відносин дозволяють визначити ефективність прямих, безпосередніх заходів регулюючого суб’єкта. Зазначені критерії переважно є якісними. Опосередковані ж критерії дозволяють визначити кінцеву ефективність державного регулювання лізингових відносин – їх динаміку. Ці критерії є переважно кількісними.

7. На основі запропонованих критеріїв було здійснено прогноз динаміки показників лізингових відносин і на цій основі визначено доцільність удосконалення їх державного регулювання в національному господарстві. За основу прогнозу було взято показники розвитку лізингу за шість років (з моменту здійснення їхнього комплексного статистичного аналізу), які відповідають опосередкованим критеріям оцінки ефективності державного регулювання лізингу. Прогноз показав, що з урахуванням взаємозалежності між обраними критеріями і показниками, які їх характеризують, є необхідність удосконалення державного регулювання лізингу, оскільки за інших умов вони будуть поступово знижуватись і, відповідно, впливати на структуру та динаміку ринку лізингу, розвиток галузей, що користуються ним або ж потребують його участі, інноваційне та техніко-технологічне переоснащення виробництва тощо.  

8. Обґрунтовано теоретичні основи комплексного механізму державного регулювання лізингових відносин, який включає інституційну та економічну складові, методи, принципи і інструменти його реалізації, що дозволяє здійснювати заходи з упорядкування, контролю та попередження порушень у сфері лізингових відносин, створювати стимули для їх подальшого розвитку. Особливу увагу у процесі удосконалення державного регулювання лізингу в Україні  приділено напрямам його державної підтримки, де серед основних визначено: обґрунтування і визначення критеріїв відбору пріоритетних напрямків державної підтримки лізингових відносин у сфері національної економіки (належність суб’єкта господарювання до пріоритетних галузей промисловості, промисловий потенціал, конкурентоспроможність продукції, створення нових виробництв та модернізація існуючих, залучення нової техніки та технологій), що дозволить підвищити ефективність державних інвестиційних програм та зменшить ризики використання державних коштів; створення фонду гарантій та заставних фондів для забезпечення банківських інвестицій у лізинг з використанням державного майна, що дозволить збільшити обсяги лізингових операцій, оскільки банківське фінансування є основним джерелом ресурсів лізингових компаній, а також зменшить ризики такого фінансування, внаслідок чого зменшиться вартість лізингових послуг; участь держави у створенні інфраструктури ринку лізингових послуг; державне фінансування лізингових операцій у формі бюджетних кредитів лізингодавцям для набуття предметів лізингу та безпосередньою участю держави в лізингових відносинах через створення державних лізингових компаній; встановлення податкових пільг для суб’єктів лізингу (зменшення ставки податку на прибуток у разі реінвестування прибутку лізингової компанії у предмети лізингу та звільнення вітчизняних лізингових компаній  від податків, об’єктом яких є лізингові платежі за умови їх реінвестиції у придбання предметів лізингу на строк до двох років; звільнення від сплати податку на додану вартість) та ін.
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АНОТАЦІЯ 

Дергалюк Б. В. Державне регулювання лізингових відносин в національному господарстві. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Київ, 2011.

Дисертацію присвячено теоретико-методичному обґрунтуванню та розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання розвитку лізингових відносин в національному господарстві. Проведено історико-економічний аналіз розвитку лізингу та особливостей його регулювання в різних національних господарствах. 

Виявлено передумови формування ринку лізингових послуг в Україні, а також особливості державного регулювання та інституційного забезпечення лізингових відносин в Україні. Визначено основні чинники, що стримують розвиток лізингу, межі державного регулювання та ринкової координації. Визначено та обґрунтовано доцільність застосування відповідних принципів та інструментів державного регулювання лізингових відносин за галузями національного господарства. 

Обґрунтовано доцільність створення необхідних умов розвитку лізингу в Україні на основі формування та застосування комплексного механізму державного регулювання лізингових відносин. В основу покладено критерії ефективності регулятивного впливу держави на лізингові відносини. На їх основі здійснено прогноз динаміки показників лізингу. Розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення державного регулювання лізингових відносин в Україні.

Ключові слова: державне регулювання, інституційне забезпечення, лізинг, ринкове саморегулювання, оренда, кредит, галузеве регулювання, принципи, методи, інструменти, механізм державного регулювання.

АННОТАЦИЯ 

Дергалюк Б. В. Государственное регулирование лизинговых отношений в национальном хозяйстве. – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03. – экономика и управление национальным   хозяйством. – Киев, 2011.

Диссертация посвящена теоретическому обоснованию и разработке практических рекомендаций в сфере усовершенствования системы государственного регулирования лизинга. 

Проведен исторический, правовой и экономический анализ развития лизинга и систем его регулирования в разных экономических системах. Определено, что в нынешних условиях с учетом специфики лизинга, особенностей исполняемых им функций его нужно рассматривать как самостоятельный тип экономических отношений на ряду с арендными и кредитными. В процессе эволюционного развития лизинговые отношения аккумулировали ряд сущностных характеристик, среди которых были определены следующие: имеет черты аренды, товарного кредита, покупки-продажи, является разновидностью инвестиционных отношений, а также выступает элементом институционной инфраструктуры, может быть применен в качестве инструмента государственного регулирования и направлен на стимулирование деловой активности, оптимизации распределения экономических ресурсов.

Определены предпосылки формирования рынка лизинговых услуг, а также основных составляющих лизинговых отношений  в Украине, особенностей системы их регулирования государством. Определены основные факторы, которые сдерживают эффективное развитие лизинга с точки зрения границ государственного влияния и рыночного саморегулирования.  

Определена система принципов и инструментом государственного регулирования лизинга по отраслям в структуре национального хозяйства, что должно способствовать взаимному улучшению как отраслевого регулирования, так и развития лизинга.  

Предложены критерии оценки государственного регулирования лизинга, дающие характеристику не только политике органов власти, но и самим лизинговым отношениям. Они были положены в основу прогнозирования показателей развития лизинга при существующей системе государственного регулирования. Прогноз показал необходимость пересмотра политики государственного вмешательства и поддержки лизинга с целью исполнения им надлежащего комплекса функций в полном объёме. 

Аргументирована необходимость улучшения условий развития лизинга  в Украине с помощью создания и внедрения комплексного механизма регулирования, который будет включать необходимые принципы, методы, инструменты, учитывать функциональную зависимость институциональной составляющей, а также элементы саморегулирования. 

Ключевые слова: государственное регулирование, институциональное обеспечение, лизинговые отношения, рыночное саморегулирование, принципы, методы, инструменты, отраслевое регулирование, механизм государственного регулирования. 

ABSTRACT 

Bogdan Dergalyuk Government control of leasings relations is in a national economy. - Manuscript.  

Dissertation on the competition of scientific degree of candidate of economic sciences on speciality 08.00.03. - economy and management a national economy. - Kiev, 2011. 

Dissertation is devoted a theoretical ground and development of practical recommendations in the field of improvement of the system of government control of leasing. The historical, legal and economic analysis of development of leasing and systems of him is conducted.

Pre-conditions of forming of market of leasings services are certain, and also basic constituents of leasings relations in Ukraine, features of the system of their adjusting the state. Basic factors which restrain effective development of leasing from point of scopes of state influence and market self-regulation are certain.   The system of principles and forms of government control of leasing is certain after industries in the structure of national economy.

The necessity of forming of terms of development of leasing  in Ukraine by creation and introduction of complex mechanism of adjusting, which will include necessary methods, instruments, take into account functional dependence of institucional'noy constituent, and also elements of self-regulation, is argued. Criteria are also offered estimations of government control of leasing, givings description to not only the policy of organs of power but also leasings relations.

Keywords: government control, institucional'noe providing, leasings relations, market self-regulation, principles, methods, forms, instruments, of a particular branch adjusting, mechanism of government control.
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Роз’яснювальні заходи щодо особливостей та переваг лізингу у формі круглих столів, конференцій, публікацій у спеціалізованих ЗМІ та забезпечення умов підготовки фахівців у сфері лізингу





Морально-етичні 





Правові





Правове  визначення лізингу, його видів, а також приведення вітчизняного законодавства до міжнародних норм





Економічні





Прогнозування, планування, програмування розвитку лізингових відносин; бюджетно-фінансові, грошово-кредитні, зовнішньоторговельні інструменти розвитку лізингу; амортизаційні заходи; стимулювання інноваційної активності шляхом реалізації лізингових схем





Запровадження порядку створення та реєстрації лізингових компаній; встановлення мінімального рівня статутного фонду лізингових компаній; ліцензування лізингової діяльності; державне замовлення; контроль руху державних коштів за схемами лізингу





Адміністративні





Критерії ефективності 


державного регулювання


 лізингових відносин





Інструменти 





Методи 





Кабінет Міністрів України





Суб’єкти  регулювання





Органи державної влади





Президент України





Національний банк України





Верховна Рада України





Органи виконавчої влади





Міністерство  фінансів України





Міністерство економічного розвитку і торгівлі України





Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України





Профільні міністерства





Державна комісія з регулювання ринків фінансових послуг України





Державне агентство з інвестицій та управління національними проектами України





Контрольно-ревізійне управління





Інші органи виконавчої влади





Принципи 





Системності, доцільності, безперервності, динамічності, ефективності, гнучкості, пріоритетності, підконтрольності та звітності, альтернативності та інваріантності, балансу галузевих та національних пріоритетів, комплексна підтримка виробників  та користувачів об’єктів лізингу, оцінювання  соціально-економічної ефективності 





Інституції саморегуляції





Асоціація лізингодавців України





Український союз промисловців та підприємців





Інші





Суб’єкти регулювання





Лізингові відносини





Об’єкт регулювання





Лізингові компанії





Недержавні





Державні





Підприємства (постачальники та лізингоодержувачі)





Комерційні банки





Страхові компанії








