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            Г.А. Капліна
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Основний Закон країни, а також ст. 22 Кодексу законів про працю України забороняє будь-яке пряме чи непряме обмеження прав або встановлення прямих чи непрямих переваг при укладенні, зміні та припиненні трудового договору залежно від походження, соціального й майнового статусу, расової та національної приналежності, статі, мови, політичних поглядів, релігійних переконань, членства у професійній спілці чи іншому об'єднанні громадян, роду і характеру знань, місця проживання. При цьому ст. 21 КЗпП України передбачає рівність трудових прав усіх громадян незалежно від походження, соціального і майнового стану, расової та національної приналежності, статі, мови, політичних поглядів, релігійних переконань, роду і характеру занять, місця проживання та інших обставин. Водночас, у сучасних економічних умовах на практиці існує чимало випадків порушення принципу рівності працівників залежно від походження, раси, політичних поглядів, статі та місця проживання. Зазначені порушення є типовими для всіх регіонів України та викликають занепокоєння з огляду на їх масовість. При цьому працівники фактично позбавлені можливості захистити свої права при незаконній відмові від прийняття на роботу та при звільненні у зв’язку з тим, що роботодавці не надають офіційної відмови із зазначенням дійсних причин неприйняття на роботу або намагаються формулювати причини звільнення за власним бажанням працівника чи за згодою сторін. 

Викладені фактори зумовлюють необхідність упровадження дійових засобів забезпечення принципу рівності прав працівників, що залежатиме від комплексності нових наукових досліджень, їх ґрунтовності та глибини. У зв’язку з цим постає необхідність нової загальнотеоретичної розробки обґрунтування концептуальних питань забезпечення принципу рівності прав працівників. Визначення поняття, правової природи та змісту даного принципу, як одного з основних галузевих принципів трудового права, дозволить удосконалити трудове законодавство та не допустити при цьому порушень даного принципу. Тим самим підвищиться рівень гарантованості рівності прав працівників, а значить і реальності здійснення всього обсягу трудових прав працівниками.

Питанню сутності принципу забезпечення рівності прав працівників присвячували свої наукові праці такі дослідники як М.Г.Александров, М. І. Бару, М. С. Бондарь, Н. А. Брілліантова, В.Я.Буряк, М. О. Буянова, С. Ю. Головіна, К. М. Гусов, Л.П.Грузінова, І. К. Дмітрієва, С. Ф. Єндонова, І. Я. Кісельов, З.Я.Козак, В.Г.Короткін, Л.В.Котова, Л.І.Лазор, В.В.Лазор, Р.З.Лівшиць, В.В.Ліщук, А.М.Лушніков, М.В.Лушнікова, А.Ф.Нуртдінова, П.Д.Пилипенко, С.Л.Рабінович-Захарін, О.В.Смірнов, В. М. Толкунова, І. І. Шамшина, Ю. П. Орловський, О. М. Ярошенко та ін.

Отже, важливість нормативного закріплення, встановлення та дотримання принципу правової рівності працівників, а також його фундаментальне осмислення, недостатня розробленість теоретичних положень щодо забезпечення принципу рівності прав працівників, недосконалість нормативно-правового регулювання у цій царині зумовлюють актуальність та важливість глибокого й всебічного наукового дослідження широкого кола питань, пов’язаних із існуванням принципу рівності прав працівників та його практичною реалізацією в умовах становлення ринкових відносин та реформування національного трудового законодавства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Проблеми  розвитку вітчизняного законодавства та імплементації в  Україні норм  міжнародного та європейського права». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення сутності та особливостей правового регулювання забезпечення рівності прав працівників, а також усунення теоретичних прогалин, що мають місце в науці трудового права з цієї проблематики.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі: 

– визначити поняття рівності прав працівників як змістовного елемента принципу рівності прав працівників;

– охарактеризувати сутність та поняття принципу забезпечення рівності прав працівників;

– визначити місце принципу забезпечення рівності прав працівників України в системі структурних елементів галузі;

– надати характеристику історичним етапам становлення принципу забезпечення рівності прав працівників на території України;

– визначити засоби забезпечення принципу рівності прав працівників та їх структуру;

– сформулювати поняття єдності та диференціації правого регулювання праці як окремого інструменту забезпечення рівності прав працівників;

– визначити співвідношення принципу рівності прав працівників та заборони дискримінації;

– розробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення нормативно-правового забезпечення принципу рівності прав працівників. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері регулювання принципу забезпечення рівності прав працівників.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють забезпечення рівності прав працівників.  
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність прийомів і методів наукового пізнання. Вибір методів дослідження зумовлений особливостями його об’єкта та предмета, а також метою та завданнями. У роботі використані такі методи: діалектичний – при розгляді поставлених автором проблем принципу забезпечення рівності прав працівників (підрозділи 1.1; 1.2; 3.1; 3.2); системно-структурний – при дослідженні об’єктивної необхідності існування принципу забезпечення рівності прав працівників, визначення його специфічних рис і загальних ознак (підрозділи 1.1; 1.2; 2.1; 2.2; 2.3); історико-правовий – у процесі дослідження розвитку принципу забезпечення рівності прав працівників та розвитку чинного законодавства, а також обґрунтування необхідності подальшого дослідження цих правових явищ (підрозділи 2.1; 2.2); логіко-семантичний – для аналізу та поглиблення понятійного апарату (підрозділи 1.1; 1.2; 3.1; 3.2; 3.3); порівняльно-правовий – для аналізу внутрішнього трудового законодавства України та міжнародно-правових норм, що регулюють питання забезпечення рівності прав працівників, а також для обґрунтування можливості адаптації деяких норм трудового законодавства України до норм зарубіжного й міжнародного законодавства (підрозділи 2.1; 2.3; 3.1; 3.2); формально-юридичний – для розкриття спеціально-юридичної природи принципу забезпечення рівності прав працівників (підрозділи 1.1; 1.2).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки трудового права дослідити проблемні питання принципу забезпечення рівності прав працівників, у результаті чого сформульовано низку нових наукових положень та висновків, спрямованих на вдосконалення трудового законодавства у зазначеній сфері.

Відповідно до поставлених мети і задач дослідження на захист виносяться нижченаведені наукові висновки й положення:

Уперше:

– сформульовано визначення принципу забезпечення рівності прав як принципу трудового права, що полягає в ідеї рівноправності працівників незалежно від факторів, що не стосуються їх робочих якостей, і проявляється в створенні державою надійних умов та гарантій для реального надання працівникам рівних можливостей щодо реалізації своїх трудових прав, свобод та інтересів;
– обґрунтовано, що єдність правового регулювання праці, як інструменту забезпечення рівності прав працівників − це установлені трудовим законодавством права працівників, засоби їх забезпечення, обов'язки роботодавця, принципи правового регулювання праці, що закріплюють рівність прав і можливостей усіх працівників незалежно від статі, раси, національності та інших обставин (забезпечує формальну рівність прав і можливостей), єдиних стандартів прав працівників і засобів їх забезпечення, які не можуть бути знижені іншими джерелами трудового права; 

– визначено поняття «міжнародні стандарти праці, що гарантують правову рівність працівників», як мінімальні вимоги, котрі цивілізовані держави та соціально-відповідальний бізнес зобов’язані забезпечити своїм громадянам у сфері найманої праці стосовно кожного з працівників, незважаючи на його стать, расову чи релігійну приналежність, у процесі імплементації міжнародних норм і принципів взаємодії праці та бізнесу в національне законодавство;

– встановлено основні риси, що характеризують загальні правові норми щодо встановлення рівності прав усіх працівників: 1) відтворюються (а) у загальних конституційних принципах (право на працю, на безпечні і здорові умови праці, на заробітну плату, на відпочинок тощо), (б) в єдиних трудових правах та обов’язках працюючих (статті 2, 139 КЗпП) та роботодавців (статті 141, 158 КЗпП); 2) здійснюють правове регулювання праці на підприємствах, установах, організаціях усіх форм власності, виду діяльності, галузевої належності, в тому числі осіб, які працюють за трудовим договором у фізичних осіб (ч. 1 ст. 3 КЗпП); 3) установлюють єдині правила поведінки для всіх учасників трудових відносин; 4) регулюють трудові відносини всіх категорій працівників; 5) не конкретизовані, мають загальний характер; 6) є основою для диференціації правового регулювання; 7) є нормами прямої дії, які безпосередньо регулюють трудові відносини;

– виокремлено етапи становлення і розвитку принципу забезпечення правової рівності працівників.
Удосконалено:

− класифікацію міжнародних стандартів праці та розподілено їх: 1) за критерієм створення та формою існування: що містяться в (а) міжнародних договорах, (б) актах міжнародних організацій, (в) міжнародних звичаях; 2) за змістом акту, в якому закріплені міжнародні стандарти праці у сфері забезпечення рівності прав працівників: (а) загальні, (б) конкретизуючі; 3) за критерієм офіційності закріплення міжнародних стандартів: (а) офіційні, (б) неофіційні; 4) за характером дії: (а) прямої, б) ті, що підлягають реалізації за допомогою певних способів, зокрема імплементації та ратифікації; 5) за предметом регулювання: ті, що застосовуються при (а) працевлаштуванні, (б) гідному відношенні під час праці, (в) рівній оплаті праці, (г) захисті від безробіття, (д) забезпеченні рівності прав окремих категорій працівників та ін.;
− структуру засобів забезпечення рівності прав працівників, до якої входять рівний обсяг засобів, що забезпечують (1) загальні права всіх працівників, передбачені ст. 22 КЗпП України; (2) права працівників з урахуванням об'єктивних і суб'єктивних підстав диференціації (рівність додаткових гарантій).
Дістали подальшого розвитку:

− пропозиції щодо вдосконалення частини 1 ст. 3 проекту Трудового кодексу України та викладення її в такій редакції «Забороняється будь-яка дискримінація в сфері праці, зокрема порушення принципу рівності прав і можливостей, пряме або непряме обмеження прав працівників на доступ до роботи у разі укладення, зміни і припинення трудового договору, здійснення трудових і пов'язаних з ними прав працівників залежно від раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, сексуальної орієнтації, підозри чи факту захворювання на ВІЛ-СНІД, сімейного та майнового стану, місця проживання, членства у професійній спілці чи іншому об'єднанні громадян, за мовними або іншими ознаками, не пов'язаними з характером роботи або умовами її виконання»;

− пропозиція щодо необхідності передбачити в новому Трудовому кодексі України норму, яка б закріплювала презумпцію вини роботодавця щодо застосовування ним дискримінації стосовно особи, яка претендує на отримання роботи або працівника, який уже уклав трудовий договір;

− концепція, відповідно до якої міжнародним і національним законодавством передбачено наступні шляхи забезпечення рівності конституційності прав і свобод усіх громадян та їх рівність перед законом: (1) відсутність привілеїв чи обмежень за ознаками раси, кольору шкіри, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками; (2) рівність прав жінки і чоловіка, що забезпечується наданням жінкам рівних з чоловіками прав і можливостей у здобутті освіти й професійної підготовки, у праці та винагороди за неї, а також спеціальними заходами відносно охорони праці й здоров'я жінок, створенням та забезпеченням умов, які дають жінкам можливість поєднувати працю з материнством, шляхом надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені у дисертації результати дослідження, можуть бути використані:

а) у науково-дослідній роботі − для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем визначення та реалізації принципу забезпечення рівності прав працівників, а також у подальших наукових дослідженнях проблем принципів трудового права;

б) у правотворчості − у процесі підготовки проектів нових і вдосконалення чинних законодавчих актів, що регламентують принципи трудового права;

в) у правозастосовній діяльності – з метою вдосконалення практики використання норм чинного трудового законодавства суб'єктами, уповноваженими здійснювати контроль за додержанням законодавства про працю;

г) у навчальному процесі − положення й висновки, зроблені в дисертації, можуть бути використані під час вивчення наукової дисципліни «Трудове право» у вищих юридичних закладах освіти, у процесі вдосконалення робочих програм і планів, при підготовці підручників, навчальних посібників, лекцій, семінарських занять.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в даній науковій роботі, обговорювалися на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, знайшли відображення в наукових публікаціях автора, а також у доповідях на міжнародних і регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Національний та міжнародно-правовий вимір стійкого розвитку» (м. Львів, 2012 р.) та «Пріоритети розвитку юридичних наук у ХХІ столітті» (м. Одеса, 2012 р.).
Публікації. Ключові теоретичні й практичні положення дисертаційної роботи знайшли своє відбиття в 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, та в 2 тезах наукових доповідей і повідомлень на вказаних конференціях.

Структура роботи. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, які містять 8 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 210 сторінок. Обсяг основного тексту 192 сторінки. Список використаних літературних джерел складається з 195 найменувань і займає 18 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовано актуальність теми роботи, розкрито її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, окреслено мету, задачі, об’єкт і предмет дослідження, висвітлено його методологічне підґрунтя, розкрито наукову новизну отриманих результатів, указано найбільш значущі приклади апробації наукового доробку.

Розділ 1. «Теоретичні засади забезпечення рівності прав працівників» містить 2 підрозділи.

У підрозділі 1.1. «Сутність принципу забезпечення рівності прав працівників» визначено правову природу, сутність та зміст принципу забезпечення рівності прав працівників, характеризуються основні ознаки та елементи цього принципу трудового права.

Визначено, що рівноправність – це той стандарт, до якого тяжіють багато сучасних політичних, правових, наукових, філософських та релігійних концепцій. Це своєрідний ідеал, якого прагнуть різноманітні соціальні групи: верстви населення, об’єднання громадян, громади та держави в цілому. Рівних прав домагаються, за них борються й намагаються не лише задекларувати в законі, а й створити необхідні передумови для ефективного впровадження відповідних правових норм у життя. Рівноправність на сьогодні є такою собі метою, програмою багатьох соціальних перетворень як у міжнародній сфері, так і в діяльності окремих держав. 

Удосконалено поняття «принципи трудового права» – це базові, конструктивні ідеї (засади), на підставі яких формуються й протікають трудові правовідносини та визначається напрямок подальшого розвитку галузі трудового права. Принципи трудового права мають 2 взаємопов’язані складові: (а) теоретичну й (б) практичну (прикладну). Перша зумовлює можливість дослідження впливу принципів на формування складових елементів галузі (норм, інститутів тощо); друга характеризує їх здатність, по-перше, бути базою для формування трудових правовідносин (визначення об’єкту, предмету, правосуб’єктності сторін) і, по-друге, носити характер загальних норм, що підлягають застосуванню у випадку трудового спору, де наявна прогалина в чинному законодавстві.

У підрозділі 1.2. «Принцип забезпечення рівності прав працівників у системі принципів трудового права» охарактеризовано місце правового забезпечення принципу рівності прав працівників у системі принципів трудового права України.

Визначено, що характерною для трудового права України є розгалужена система правових принципів, які поділяються за різними критеріями та передумовами, що, однак, не встановлює серед них співвідношення підпорядкування (ієрархії). Кожен принцип трудового права України є рівним порівняно з іншими й підлягає застосуванню у конкретних правовідносинах, що ним регулюються. 

Доведено, що базовим у системі принципів трудового права є критерій поділу принципів за ознакою їх правового походження. Цю ознаку потрібно відрізняти від сфери дії, адже сферою дії принципів є власне трудові правовідносини і навіть в разі походження їх від загальних норм (загальноправові) чи від інших галузей (міжгалузеві), ними регулюються одні й ті ж відносини − щодо праці. За критерієм походження запропоновано поділяти систему принципів трудового права України на такі групи: (1) загальноправові (знаходять своє вираження у спільних для всіх галузей нормах і є базовими для права загалом); (2) міжгалузеві (походять одночасно від трудового права та іншої, пов’язаної з ним, галузі); (3) галузеві (притаманні лише трудовому праву й знаходять свій прояв у тій чи іншій його нормі, або ж інституті).

На підставі аналізу національної системи законодавства щодо закріплення в ній системи принципів трудового права, аргументовано: (а) Кодекс законів про працю України фактично не містить норм-принципів. Натомість містить норми, що вказують на деякі аспекти окремих принципів; (б) деякі чинні закони містять переліки принципів, однак останні стосуються лише сфери застосування цих законів і не поширюються на трудове право України в цілому; (в) закони поодиноко містять посилання на певні ознаки та прояви деяких конкретних принципів трудового права; (г) відсутність законодавчого закріплення переліку галузевих принципів трудового права вбачається недоліком, оскільки не дає змоги застосовувати їх як загальні норми для регулювання трудових правовідносин загалом.

Розділ 2. «Порівняльно-правовий аналіз забезпечення рівності прав працівників» містить 3 підрозділи.

У підрозділі 2.1. «Міжнародні стандарти забезпечення рівності прав працівників» визначено та охарактеризовано міжнародно-правові акти, що містять норми, основною метою яких є встановлення та забезпечення рівності прав працівників.

Доведено, що міжнародне регулювання праці та вироблення міжнародних стандартів забезпечення рівності прав працівників на сьогоднішній день є одним із пріоритетних напрямків розвитку світового співтовариства та важливим кроком до створення ефективного та цивілізованого інструменту захисту населення всього світу та забезпечення умов існування соціально забезпечених працівників та членів їх сімей. Можливість наднаціонального контролю у випадку порушення трудових прав має велике значення для забезпечення дотримання основних трудових прав.

Встановлено, що міжнародна та регіональна системи захисту прав працівників та недопущення їх дискримінації утворилась та функціонує на сьогоднішній день завдяки нормотворчій діяльності, тобто є результатом розробки та уніфікації норм у сфері найманої праці. Вказана нормотворча діяльність здійснюється під егідою ООН, МОП, регіональних об'єднань держав та дво- і багатосторонніх домовленостей між ними, є систематизованою та впорядкованою, спираючись при цьому виключно на здобутки норм цивілізованого права. 

У підрозділі 2.2. «Становлення і розвиток правового забезпечення рівності прав працівників в Україні» встановлено, що розвиток принципу забезпечення рівності прав працівників має доволі довгу та складну історію.

Охарактеризовано основні історичні етапи становлення та забезпечення правової рівності працівників на території України та виокремлено наступні:

– перший етап бере свій початок від часів «Руської правди» Ярослава Мудрого і завершується відміною кріпосного права на території Російської Імперії (1861 р.). Цей час в історії трудового права характеризується антидискримінаційним відношенням до працівника та повним домінуванням «роботодавця»; 

– другий етап розпочинається з відміною кріпосного права (1861 р.) та закінчується приходом радянської влади. Протягом цього часу працівники в більшості випадків працюють на підставі договорів найму, й відповідно отримують мінімальні гарантії та захист від роботодавців; 

– третій етап обмежений часовими рамками 1917 р. – 1946 р. та характеризується приходом радянської влади, колективізацією, новою економічною політикою та високим ступенем трудової дисципліни. Відзначається прийняттям великої кількості нормативно-правових актів, спрямованих на регулювання робочого часу, праці дітей та жінок, соціального захисту працюючого населення; 

– четвертий етап – радянський період трудового права України 1946 р. – 1991 р. У цей час відбувається поява антидискримінаційного законодавства та його державне регулювання. На міжнародному рівні приймаються Декларація прав людини та Міжнародні акти про соціальні, економічні та політичні права; 

– п’ятий етап характеризується закріпленням рівності людей в Конституції України 1996 р. та інших законодавчих актах щодо прав людини.

Доведено, що розвиток трудового законодавства в контексті закріплення та забезпечення правової рівності працівників нерозривно пов'язаний з міжнародними трудовими стандартами та характеризується, з одного боку, активною участю Радянського Союзу та Української PCP у діяльності МОП щодо ратифікації окремих міжнародних договорів у сфері трудових відносин, з іншого − неповною реалізацією прийнятих зобов'язань за ратифікованими договорами у трудовій сфері. Проголошення незалежності України якісно вплинуло на взаємодію національного трудового законодавства та міжнародних трудових стандартів. 
У підрозділі 2.3. «Правове забезпечення рівності прав працівників у зарубіжних країнах» визначено загальний механізм та шляхи забезпечення рівності прав працівників у зарубіжних країнах.

Встановлено, що в трудовому законодавстві зарубіжних країн одним із основних шляхів боротьби з дискримінацією у сфері праці закріплено необхідність установлення та забезпечення рівності прав працівників, що припускає визнання рівності прав, обов'язків і можливостей працівників у всіх сферах найманої праці. Тому завдання вдосконалення трудового права у вимірі забезпечення рівності полягає в поступовому переході до використання механізму правового регулювання, заснованого на рівній конкуренції всіх працівників, що досягається за рахунок диференційованого та захищеного права доступу до роботи, кар'єри, професійної підготовки, нових форм економічної активності, програм соціального страхування та інших ресурсів.

Зроблено висновок про те, що система сучасних тенденцій розвитку трудового права зарубіжних країн в умовах глобалізації містить у собі, по-перше, тенденції, що виникли на підставі Програми гідної праці МОП, зокрема реформування правового регулювання зайнятості населення, реюніонізації як основи посилення соціального діалогу, оптимізації правового механізму скасування дитячої праці, модернізації способів усунення нерівності в галузі праці та занять, посилення соціального захисту; по-друге, тенденції, що перебувають у стадії трансформації в результаті реалізації Програми гідної праці МОП, (флексібілізація, вплив транснаціональних корпорацій на розвиток трудового законодавства країн, що розвиваються та практику правозастосування, правове регулювання трудової міграції).

Розділ 3. «Засоби забезпечення рівності прав працівників» об’єднує 3 підрозділи.

У підрозділі 3.1. «Єдність і диференціація правового регулювання праці» розглянуто поняття єдності та диференціації норм трудового права, визначено підстави диференціації та види її норм з погляду забезпечення принципу рівності прав працівників.

Доведено, що єдність і диференціація невіддільні одна від одної, взаємозалежні та слугують єдиній меті – забезпеченню рівності прав працівників. Між цими категоріями існує певна залежність, яка проявляється в тому, що єдність правового регулювання забезпечує диференціацію, а остання повинна проходити в межах першої. Визначено, що єдність норм трудового права виражається в установленні трудовим законодавством загальних прав трудівників, засобів їх забезпечення, обов'язків роботодавця, принципів правового регулювання праці та забезпечує рівність прав і можливостей усіх працівників незалежно від статі, раси, національності та інших обставин. Законодавством України про працю встановлюється єдиний стандарт прав працівників і засобів їх забезпечення, який не може бути знижений іншими джерелами права; усі правотворчі органи та суб'єкти застосування його норм повинні орієнтуватися на даний стандарт.

Визначено, що загальні норми щодо встановлення рівності прав усіх працівників характеризуються наступними рисами: 1) відтворюються (а) у загальних конституційних принципах (право на працю, на безпечні і здорові умови праці, на заробітну плату, на відпочинок тощо), (б) в єдиних трудових правах та обов’язках працюючих (статті 2, 139 КЗпП) та роботодавців (статті 141, 158 КЗпП); 2) здійснюють правове регулювання праці на підприємствах, установах, організаціях усіх форм власності, виду діяльності, галузевої належності, в тому числі осіб, які працюють за трудовим договором у фізичних осіб (ч. 1 ст. 3 КЗпП); 3) установлюють єдині правила поведінки для всіх учасників трудових відносин; 4) регулюють трудові відносини всіх категорій працівників; 5) не конкретизовані, мають загальний характер; 6) є основою для диференціації правового регулювання; 7) є нормами прямої дії, які безпосередньо регулюють трудові відносини.

У підрозділі 3.2. «Заборона дискримінації у сфері праці» проаналізовано міжнародні та національні норми про заборону дискримінації, визначено поняття «дискримінація» та виокремлено її ознаки.

Визначено, що міжнародне та національне законодавство передбачають 2 шляхи забезпечення рівності конституційності прав і свобод усіх громадян та їх рівність перед законом: (1) відсутність привілеїв чи обмежень за ознаками раси, кольору шкіри, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками; (2) рівність прав жінки і чоловіка, що забезпечується наданням жінкам рівних з чоловіками прав і можливостей у здобутті освіти й професійної підготовки, у праці та винагороди за неї, а також спеціальними заходами відносно охорони праці й здоров'я жінок, створенням та забезпеченням умов, які дають жінкам можливість поєднувати працю з материнством, шляхом надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям.

Доведено, що заборона дискримінації є спеціальним засобом забезпечення принципу рівності прав працівників, оскільки саме дискримінація є безпосереднім порушенням рівності. Закріплення заборони дискримінації є державною гарантією дотримання принципу рівності прав працівників, створює його підвищений захист від порушень.

У підрозділі 3.3. «Відповідальність за порушення законодавства про забезпечення рівних прав працівників» доводено, що дотримання принципу забезпечення рівності працівників забезпечується самим фактом існування норм, що передбачають юридичну відповідальність за порушення трудового законодавства, а значить і принципу рівності прав працівників. Потенційна можливість із боку держави привести механізм відповідальності в дію, застосувати санкцію норми у випадку можливого правопорушення впливає на потенційного правопорушника. 

Визначено, що об'єктом таких порушень є рівність прав працівників як принцип трудового права; об'єктивна сторона виражається в здійсненні протиправної дії або в бездіяльності, що порушують даний принцип. Суб'єктами таких правопорушень виступають роботодавці, їх представники, наділені владними повноваженнями по керуванню працею (керівники організацій та інші посадові особи); суб'єктивна сторона може виражатися у вигляді умислу або необережності (недбалості). 

Запропоновано передбачити в новому Трудовому кодексі України норму, яка б закріплювала презумпцію вини роботодавця щодо застосовування ним дискримінації стосовно особи, яка претендує на отримання роботи, або працівника, який уже уклав трудовий договір. Це пояснюється тим, що довести сам факт дискримінації постраждалій особі, тобто працівнику, досить важко, оскільки роботодавці, як правило, вдаються не до відкритої, а до непрямої й замаскованої дискримінації. Особливо складно довести факт дискримінації на етапі прийняття на роботу, оскільки немає нічого більш простого, ніж приховати істинну причину відмови у прийнятті на роботу. Ефективність боротьби із будь-якими проявами дискримінації у сфері праці зі сторони роботодавців великою мірою залежить і від застосування санкцій за порушення антидискримінаційних заборон. 

ВИСНОВКИ
У дисертації подане теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання щодо комплексної характеристики принципу забезпечення рівності прав працівників, викладено основні теоретичні положення та практичні пропозиції у зазначеній царині, які отримані в результаті власного наукового дослідження та сформульовано низку нових наукових положень та висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети, основними з яких є такі.

1. Принципи трудового права – це базові, конструктивні ідеї (засади), на підставі яких формуються й протікають трудові правовідносини та визначається напрямок подальшого розвитку галузі трудового права. Вони мають дві взаємопов’язані складові: (а) теоретичну й (б) практичну (прикладну). Перша зумовлює можливість дослідження впливу принципів на формування складових елементів галузі (норм, інститутів тощо); друга характеризує їх здатність, по-перше, бути базою для формування трудових правовідносин (визначення об’єкту, предмету, правосуб’єктності сторін) і, по-друге, носити характер загальних норм, що підлягають застосуванню у випадку трудового спору, де наявна прогалина в чинному законодавстві.

2. Принцип забезпечення рівності прав працівників – це принцип трудового права, що полягає в ідеї рівноправності працівників незалежно від факторів, що не стосуються їх робочих якостей, і проявляється в створенні державою надійних умов та гарантій для реального надання працівникам рівних можливостей щодо реалізації своїх трудових прав, свобод та інтересів. Сутність даного принципу полягає в (1) можливості реалізувати своє право на працю, що включає в себе право отримати роботу, працювати, користуватись правами працівника (відпочинок, оплата, безпека праці, вступ до об’єднання тощо) та переміщуватись за посадами й розривати трудовий договір; (2) можливості відстоювати свої трудові права, свободи та інтереси в разі їх порушення чи загрози посягання, що включає в себе рівні можливості обирати та застосовувати форми й способи захисту трудових прав; (3) поширенні цих можливостей на всіх без винятку працівників, незважаючи на їх індивідуальні особливості; (4) рівності зазначених можливостей, тобто тотожність їх обсягу для всіх; (5) наявності реальних умов та гарантій забезпечення перерахованих вище моментів державою як окремо, так і в їх взаємозв’язку. Завдання досліджуваного принципу полягає в задекларованому ідеалі, що має стати стандартом і на досягнення якого повинні бути спрямовані заходи державного впливу. Практична ж його цінність проявляється в запровадженні у законі низки норм, що тим чи іншим чином стосуються забезпечення рівноправності. У разі ж, коли норми не вистачає для регулювання окремих правовідносин, даний принцип повинен застосовуватись як загальна норма. 

3. Міжнародні стандарти у сфері праці – це впорядкована система міжнародних норм і принципів, у нерозривному зв’язку з якими формується трудове законодавство на національному рівні кожної країни цивілізованого світу. Міжнародні стандарти праці, що гарантують правову рівність працівників – це мінімальні вимоги, котрі цивілізовані держави та соціально-відповідальний бізнес зобов’язані забезпечити своїм громадянам у сфері найманої праці стосовно кожного з працівників, незважаючи на його стать, расову чи релігійну приналежність, у процесі імплементації міжнародних норм і принципів взаємодії праці та бізнесу в національне законодавство. 

Міжнародні стандарти праці можуть бути класифіковані: 1) за критерієм створення та формою існування: що містяться в (а) міжнародних договорах, (б) актах міжнародних організацій, (в) міжнародних звичаях; 2) за змістом акту, в якому закріплені міжнародні стандарти праці у сфері забезпечення рівності прав працівників: (а) загальні, (б) конкретизуючі; 3) за критерієм офіційності закріплення міжнародних стандартів: (а) офіційні, (б) неофіційні; 4) за характером дії: (а) прямої, б) ті, що підлягають реалізації за допомогою певних способів, зокрема імплементації та ратифікації; 5) за предметом регулювання: ті, що застосовуються при (а) працевлаштуванні, (б) гідному відношенні під час праці, (в) рівній оплаті праці, (г) захисті від безробіття, (д) забезпеченні рівності прав окремих категорій працівників та ін.
4. Загальновизнані принципи міжнародного права у сфері праці – це визнані міжнародним співтовариством імперативні основні трудо-правові засади, виражені в концентрованому виді в статутних документах і деклараціях універсальних міжнародних організацій (насамперед, ООН і МОП), обов'язкові для дотримання всіма державами – членами цих організацій, гарантовані міжнародно-правовими засобами реагування у випадку їх недотримання, що визначають вектор розвитку норм міжнародного трудового права та впливають на національні системи трудового права й законодавство про працю. До них відноситься: принцип (1) соціальної справедливості, що включає надання можливостей для всіх брати участь у справедливому розподілі плодів прогресу в царині оплати праці, робочого часу та інших умов праці, а також прожиткового мінімуму заробітної плати для всіх, хто працює та потребує такого захисту; (2) рівної оплати за рівноцінну працю; (3) свободи слова та вільного об'єднання працівників і наймачів, як необхідна умова постійного прогресу; (4) гуманізму у сфері праці, що включає надання працюючим людських умов праці, визнання вбогості погрозою для загального добробуту та визнання права всіх людей на здійснення свого матеріального добробуту та духовного розвитку в умовах волі та гідності, економічної стійкості та рівних можливостей; (5) праця вільна та не є товаром; (6) соціального партнерства, що включає рівноправність і співробітництво представників трудящих, підприємців і урядів.

5. Засоби забезпечення принципу рівності прав і можливостей працівників – це юридичні явища, виражені в нормах права, результатом функціонування та використання яких є реалізація цього принципу. Способи забезпечення принципу рівності прав і можливостей працівників – це засновані на нормах права юридично значимі дії, спрямовані на забезпечення рівності прав і можливостей працівників. Найбільш значимими способами його забезпечення є: (1) єдність і диференціація норм трудового права; (2) заборона дискримінації; (3) компетенція органів з охорони та захисту принципу рівності прав і можливостей працівників; (4) юридична відповідальність за порушення цього принципу.

6. Виокремлено основні етапи становлення і розвитку принципу забезпечення правової рівності працівників: 

– перший етап бере свій початок від часів «Руської правди» Ярослава Мудрого і завершується відміною кріпосного права на території Російської Імперії (1861 р.). Цей час в історії трудового права характеризується антидискримінаційним відношенням до працівника та повним домінуванням «роботодавця»; 

– другий етап розпочинається з відміною кріпосного права (1861 р.) та закінчується приходом радянської влади. Протягом цього часу працівники в більшості випадків працюють на підставі договорів найму, й відповідно отримують мінімальні гарантії та захист від роботодавців; 

– третій етап обмежений часовими рамками 1917 р. – 1946 р. та характеризується приходом радянської влади, колективізацією, новою економічною політикою та високим ступенем трудової дисципліни. Відзначається прийняттям великої кількості нормативно-правових актів, спрямованих на регулювання робочого часу, праці дітей та жінок, соціального захисту працюючого населення; 

– четвертий етап – радянський період трудового права України 1946 р. – 1991 р. У цей час відбувається поява антидискримінаційного законодавства та його державне регулювання. На міжнародному рівні приймаються Декларація прав людини та Міжнародні акти про соціальні, економічні та політичні права; 

– п’ятий етап характеризується закріпленням рівності людей в Конституції України 1996 р. та інших законодавчих актах щодо прав людини.

7. Система сучасних тенденцій розвитку трудового права зарубіжних країн в умовах глобалізації містить у собі, по-перше, тенденції, що виникли на підставі Програми гідної праці МОП, зокрема реформування правового регулювання зайнятості населення, реюніонізації як основи посилення соціального діалогу, оптимізації правового механізму скасування дитячої праці, модернізації способів усунення нерівності в галузі праці та занять, посилення соціального захисту; по-друге, тенденції, що перебувають у стадії трансформації в результаті реалізації Програми гідної праці МОП, (флексібілізація, вплив транснаціональних корпорацій на розвиток трудового законодавства країн, що розвиваються та практику правозастосування, правове регулювання трудової міграції).

8. Єдність і диференціація невіддільні одна від одної, взаємозалежні та слугують єдиній меті – забезпеченню рівності прав працівників. Між цими категоріями існує певна залежність, яка проявляється в тому, що єдність правового регулювання забезпечує диференціацію, а остання повинна проходити в межах першої. 
Єдність норм трудового права виражається в установленні трудовим законодавством загальних прав трудівників, засобів їх забезпечення, обов'язків роботодавця, принципів правового регулювання праці та забезпечує рівність прав і можливостей усіх працівників незалежно від статі, раси, національності та інших обставин. Законодавством України про працю встановлюється єдиний стандарт прав працівників і засобів їх забезпечення, який не може бути знижений іншими джерелами права; усі правотворчі органи та суб'єкти застосування його норм повинні орієнтуватися на даний стандарт. 

Диференціація правового регулювання трудових відносин являє собою відмінності у правовому регулюванні окремих видів цих відносин, що встановлені у централізованому та децентралізованому порядку через певні об’єктивні (зумовлені специфікою галузей виробництва, місцезнаходження підприємства тощо) та суб’єктивні (статеві, вікові особливості працівника) обставини. 

9. Міжнародне і національне законодавство передбачають два шляхи забезпечення рівності конституційності прав і свобод усіх громадян та їх рівність перед законом: (1) відсутність привілеїв чи обмежень за ознаками раси, кольору шкіри, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками; (2) рівність прав жінки і чоловіка, що забезпечується наданням жінкам рівних з чоловіками прав і можливостей у здобутті освіти й професійної підготовки, у праці та винагороди за неї, а також спеціальними заходами відносно охорони праці й здоров'я жінок, створенням та забезпеченням умов, які дають жінкам можливість поєднувати працю з материнством, шляхом надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям.

10. Запропоновано зміст ч. 1 ст. 3 проекту Трудового кодексу України викласти в такій редакції: «Забороняється будь-яка дискримінація в сфері праці, зокрема порушення принципу рівності прав і можливостей, пряме або непряме обмеження прав працівників на доступ до роботи у разі укладення, зміни і припинення трудового договору, здійснення трудових і пов'язаних з ними прав працівників залежно від раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, сексуальної орієнтації, підозри чи факту захворювання на ВІЛ-СНІД, сімейного та майнового стану, місця проживання, членства у професійній спілці чи іншому об'єднанні громадян, за мовними або іншими ознаками, не пов'язаними з характером роботи або умовами її виконання».

11. Юридична відповідальність за порушення принципу рівності прав працівника – це обов'язок особи, яка порушила встановлені на законодавчому рівні принципи рівності прав працівника на підставах, не пов'язаних з діловими якостями працівника, зазнати покарання, передбачене санкцією правової норми.
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АНОТАЦІЇ

Коренев А.О. Забезпечення рівності прав працівників як принцип трудового права. –Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2012.
У дисертації проводиться комплексний аналіз принципу забезпечення рівності прав працівників. Розглянуто теоретико-правовий феномен рівності прав працівників як принцип трудового права. Вдосконалено поняття принципу забезпечення рівності прав працівників та визначено його місце в системі інших принципів трудового права. 

Проведено порівняльно-правовий аналіз нормативно-правового забезпечення рівності прав працівників в Україні, зарубіжних країнах та на міжнародному рівні. Здійснено характеристику основних міжнародно-правових актів, що містять норми про забезпечення рівності прав працівників та, як наслідок, заборону будь-яких форм дискримінації. 

Досліджено історичні етапи становлення та закріплення принципу забезпечення рівності прав працівників в Україні. Визначено основні засоби забезпечення принципу рівності прав працівників та виокремлено їх ознаки. 

Проаналізовано діюче на сьогодні законодавство про працю в частині забезпечення рівності прав працівників. Висловлено пропозиції та рекомендації по вдосконаленню нормативно-правової бази щодо забезпечення правової рівності працівників та створення реально-діючих інструментів для реалізації даного принципу у сфері трудових та інших, тісно пов’язаних з ними відносинах.

Ключові слова: принципи трудового права, рівність, рівноправність, дискримінація, забезпечення рівності прав, міжнародний стандарт, єдність, диференціація.
Коренев А.А. Обеспечение равенства прав работников как принцип трудового права. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2012.
В диссертации проводится комплексный анализ принципа обеспечения равенства прав работников. Рассматривается теоретико-правовой феномен равенства прав работников как принцип трудового права. Уточняется и совершенствуется определение принципа обеспечения равенства прав работников как принципа трудового права, который заключается в виде равноправия работников независимо от факторов, которые не касаются их рабочих качеств, и проявляется в создании государством надежных условий и гарантий для реального предоставления работникам равных возможностей относительно реализации своих трудовых прав, свобод и интересов. Определено место указанного принципа в системе других принципов трудового права. Проводится сравнительно-правовой анализ нормативно-правового обеспечения равенства прав работников в Украине, зарубежных странах и на международном уровне. Характеризуются основные международно-правовые акты, которые содержат нормы об обеспечении равенства прав работников и, как следствие, запрет любых форм дискриминации. 

Анализируется действующее законодательство о труде в части обеспечения равенства прав работников. Выработаны предложения и рекомендации относительно усовершенствования нормативно-правовой базы обеспечения равенства работников и создание реально действующих инструментов для реализации данного принципа в сфере трудовых и других, тесно связанных с ними отношениях.

Предложено содержание ч. 1 ст. 3 проекта Трудового кодексаУкраины изложить в такой редакции: «Запрещается любая дискриминация в сфере труда, в частности нарушение принципа равенства прав и возможностей, прямое или непрямое ограничение прав работников на доступ к работе в случае заключения, изменения и прекращения трудового договора, осуществления трудовых и связанных с ними прав работников в зависимости от расы, цвета кожи, политических, религиозных и других убеждений, пола, этнического и социального происхождения, сексуальной ориентации, подозрения или факта заболевания на ВИЧ-СПИД, семейного и имущественного положения, место жительства, членства в профессиональном союзе или другом объединении граждан, по языковым или другим признакам, не связанными с характером работы или условиями ее выполнения».
Ключевые слова: принципы трудового права, равенство, равноправие, дискриминация, обеспечение равенства прав, международный стандарт, единство, дифференциация.

Korenev A.A. Providing of equality of rights for workers as principle of labor right. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – Labour law; Law of Social Security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2012.

The complex analyzing principle of providing of equality rights for workers is conducted in dissertation. The legal phenomenon of equality of rights for workers as principle of labor right is examined. Specified and perfected determination principle of providing equality rights for workers and the place of the indicated principle is characterized in the system of other principles of labor right. 

The comparative-legal analysis of the normative-legal providing of equality rights for workers is conducted in Ukraine, foreign countries and on the international level. Basic law international acts, which contain norms about providing equality of rights for workers and, as a result, prohibition of any forms discrimination, are characterized. 

Historical development of becoming and strengthening of principle of providing of equality of rights for workers is probed in Ukraine and his basic stages are determined. The fixed assets of providing of principle of equality of rights for workers turn out and their determining features are selected. A current for today legislation is analyzed about labor in part of providing of equality of rights for workers. 

Given suggestion and recommendation in relation to the improvement of normative-legal base in relation to providing of legal equality of workers and creation of real-operating instruments for realization of this principle in the field of labor relations and relations closely associated with them.
Key words: principles of labor right, equality, equality of rights, discrimination, providing equality of rights, international standard, unity, differentiation.
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