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         О. О. Житний
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Проголошені Конституцією й законами України соціальні цілі й завдання, якими визначено основні вектори розвитку українського суспільства, його політичних і владних структур, спрямовують діяльність державних органів і громадських організацій у сфері виконання кримінальних покарань на дотримання принципів пріоритету загальновизнаних людських цінностей, забезпечення життя й здоров'я людини, примату прав людини над державними та суспільними інтересами за умови їх гармонійного поєднання, гуманізму й милосердя, справедливості та моральності. Тому організація й проведення в установах виконання покарань соціальної роботи із засудженими є одним з найважливіших напрямків розвитку сучасної пенітенціарної політики України, який потребує відповідного наукового осмислення й нормативно-правового забезпечення.
Станом на 1 травня 2012 р. у 182 установах, які належать до сфери управління Державної пенітенціарної служби (далі – ДПтС) України, трималося 153508 засуджених
. Враховуючи, що саме контингент, який перебуває в установах виконання покарань, складає переважну більшість засуджених та зважаючи на його криміногенний склад, вітчизняна пенітенціарна політика, базуючись на вироблених міжнародним співтовариством стандартах, повинна забезпечувати реалізацію низки таких концептуальних засад: надання засудженим можливості користуватись всіма правами людини й громадянина (з урахуванням визначених законом і встановлених вироком суду обмежень); гарантування поваги з боку держави законних інтересів засуджених, охорони їхніх прав та свобод; забезпечення необхідних умов для їх виправлення й ресоціалізації; реалізація права засуджених на соціальне забезпечення відповідно до законів України; сприяння соціальному й правовому захисту, забезпечення особистої безпеки засуджених.
Складність реалізації зазначених завдань обумовлена наявністю встановлених законом обмежень прав та свобод засуджених у період відбування покарання, а також потребою у відтворенні в умовах позбавлення волі елементів звичайного укладу життя, що дозволяє покращити ресоціалізацію особи в подальшому. Від того, наскільки відтворені в період ізоляції умови наближаються до умов життя особи в суспільстві, залежить ефективність виправлення й ресоціалізації засуджених, відчуття ними власної людської гідності.

Організація та зміст соціальної роботи в установах виконання покарань, її нормативно-правове забезпечення має полегшити вирішення цих проблем, сприяти більш ефективному виправленню й ресоціалізації засуджених, їх адаптації у суспільстві після звільнення від відбування покарання. Реалізація Державною кримінально-виконавчою службою (далі – ДКВС) України такої роботи регламентується Конституцією України, нормами кримінально-виконавчого та іншого законодавства України, положеннями низки міжнародно-правових актів. Однак, поняття «соціальна робота із засудженими» не отримало в них нормативного закріплення. Не відображені у цих актах й принципи та організаційно-правові особливості проведення в установах виконання покарань соціальної роботи із засудженими. Зазначені пробіли в сфері нормативного регулювання соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань не усунуто поки що й теорію кримінально-виконавчого права, в якій також відсутні чіткі й вичерпні визначення поняття «соціальна робота із засудженими», не розроблено інші ключові характеристики відповідного інституту.

Теоретичні й організаційно-правові аспекти соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань є предметом вивчення комплексу наук – кримінально-виконавчого права, пенітенціарної педагогіки й психології, теорії соціальної роботи та державного управління. З урахуванням складного характеру проблематики дисертаційного дослідження його теоретичне підґрунтя утворюють праці вітчизняних та зарубіжних правознавців (В. Андрущенко, І. Богатирьова, В. Беха, В. Василець, С. Ветошкіна, О. Джужі, Т. Денисової, М. Дєткова, М. Гуцуляка, М. Гернета, А. Кистяківського, В. Казанцева, О. Колба, М. Кузнєцова, В. Курбатова, В. Меркулової, С. Лузгіна, О. Лук'янчука, Н. Лучинського, А. Піонтковського, С. Познишева, В. Наливайко, О. Неживець, М. Панасюка, А. Савченка, Т. Семигіна, А. Степанюка, В. Трубникова, І. Ускачової, Т. Уханова, С. Шамсунова, І. Фойницького, С. Харченко, С. Халимона, Є. Холостова, Ю. Шинкарьова, М. Шаргородського, Д. Ягунова, І. Яковець та ін.), а також фахівців в галузі психології й педагогіки (О. Александрової, О. Беци, О. Боголюбової, Н. Васильєвої, М. Дебольського, М. Дідика, Г. Радова, В. Синьова, М. Клімова, В. Кривуші, В. Медведєва, О. Сєверова та ін.). Наукові здобутки цих та деяких інших фахівців містять низку системних положень та висновків, які прямо або опосередковано стосуються інституту соціальної роботи із засудженими й створюють методологічні передумови для ефективного його дослідження у реаліях сьогодення. Однак, нормативно-правовій базі здійснення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань в існуючих дослідженнях приділено недостатню увагу, що перешкоджає формуванню системного уявлення про неї, виявленню її значення для виправлення й ресоціалізації засуджених, не сприяє усуненню прогалин у теоретичних та правових основах цього нового для кримінально-виконавчого права інституту. 

Вивчення результатів наявних у сфері кримінально-виконавчого права наукових досліджень проблем соціальної допомоги засудженим, аналіз міжнародного та національного законодавства, яке регламентує цю діяльність, оцінка проблем функціонування відділень соціально-психологічної служби (далі – СПС) установ виконання покарань дають можливість здійснити подальше поглиблення теоретичних знань про зазначений інститут, його історію та розвиток, а також визначити шляхи вдосконалення нормативно-правового й організаційного забезпечення соціальної роботи із засудженими. Зазначені обставини в сукупності вказують на необхідність і можливість розгляду в рамках самостійного дослідження теоретичних, правових та організаційних аспектів становлення й розвитку інституту соціальної роботи в установах виконання покарань України та обумовлюють вибір теми дисертаційного дослідження, його спрямованість та зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема дослідження ґрунтується на положеннях Концепції Державної програми розвитку Державної пенітенціарної служби України, схваленої Указом Президента України від 10 грудня 2010 р. № 401/2008, Пріоритетних напрямах розвитку правової науки на 2011–2015 рр., затверджених постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 р. № 14-10, відповідає тематиці пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення та впровадження в практичну діяльність органів і установ виконання покарань на період 2011–2015 рр., затверджених Науковою радою Державного департаменту України з питань виконання покарань 15 листопада 2010 р. (протокол № 1), планів науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ на 2012 р. Тема дисертації затверджена Вченою радою Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 28 березня 2012 р. (протокол № 7).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз теоретичних і практичних аспектів соціальної роботи як засобу виправлення і ресоціалізації засуджених в установах виконання покарань, розробка пропозицій з удосконалення чинного законодавства та рекомендацій, спрямованих на покращення практики діяльності установ виконання покарань щодо реалізації соціальної роботи із засудженими.

Відповідно до поставленої мети було сформульовано такі задачі:

– дослідити витоки становлення і розвитку соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань;
– розкрити поняття та зміст соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань, а також її значення для виправлення і ресоціалізації засуджених;

– вивчити зарубіжний досвід соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань;

– дослідити нормативно-правове забезпечення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань;

– визначити суб’єктів здійснення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань;

– розкрити особливості проведення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань;

– проаналізувати концептуальні засади соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань;

– розробити пропозиції з удосконалення чинного законодавства України, що регламентують реалізацію соціальної роботи із засудженими та сформулювати рекомендації, спрямовані на покращення практики діяльності установ виконання покарань у цьому напрямі.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері реалізації соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань.

Предметом дослідження є реалізація Державною кримінально-виконавчою службою України соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань.

Методи дослідження обрано з урахуванням поставленої мети, задач дослідження, його об’єкта і предмета. У ході дослідження використані сучасні методи наукового пізнання, зокрема: діалектичний метод дозволив дослідити й обґрунтувати відповідний понятійний апарат та розкрити зміст соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань (підрозділ 1.2); історико-правовий метод дав можливість розглянути стан наукової розробки теми дослідження, а також дослідити генезис соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань (підрозділ 1.1); формально-логічний метод був використаний як універсальний спосіб аргументування окремих положень та висновків (підрозділи 1.2, 2.2, розділ 3); логіко-юридичний метод дозволив визначити прогалини та суперечності, які існують у кримінально-виконавчому законодавстві України щодо регламентації соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань (підрозділ 2.1); порівняльно-правовий метод дав змогу оцінити відповідні положення зарубіжного законодавства та сформулювати з урахуванням іноземного досвіду пропозиції щодо удосконалення вітчизняного кримінально-виконавчого законодавства та нормативно-правових актів у сфері виконання кримінальних покарань (підрозділ 1.3); статистичні методи дозволили опрацювати емпіричну базу як одне з основних джерел отримання відомостей про предмет дослідження (підрозділи 2.2, 2.3, розділ 3); соціологічні методи були використані при опитуванні засуджених, персоналу ДКВС України та обробці отриманих результатів.

Емпіричну базу дослідження склали статистичні показники ДПтС України за 2007–2011 рр., узагальнені дані результатів анкетування 262 начальників відділень СПС установ виконання покарань з різних регіонів України, які проходили перепідготовку на базі Білоцерківського училища професійної підготовки персоналу ДКВС України у 2011–2012 рр., узагальнені дані анкетування 430 засуджених, які відбувають покарання в установах виконання покарань Житомирської, Луганської, Львівської, Рівненської, Сумської областей, результати вивчення 150 особових справ засуджених. У роботі також була використана інформація, яка висвітлена в оглядах, бюлетенях, інформаційних листах, наказах ДПтС України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших монографічних досліджень в Україні щодо реалізації Державною кримінально-виконавчою службою України соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань. У дисертації сформульовано нові у концептуальному плані положення, важливі для науки кримінально-виконавчого права, а саме:

вперше:

– досліджено витоки становлення і розвитку соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань, що дозволило виокремити три періоди їхнього розвитку, зокрема: 1) дореволюційний (до 1917 р.); 2) радянський (1917–1991 рр.); 3) пострадянський (сучасний) (з 1991 р.);
– сформульовано визначення поняття «соціальна робота із засудженими в установах виконання покарань», під якою розуміється комплексна діяльність персоналу органів і установ виконання покарань та інших соціальних інституцій із надання соціальної допомоги і підтримки, здійснення соціального захисту засуджених, з використанням організаційно-правових, соціально-економічних, психолого-педагогічних та ідеологічних засобів, що створює передумови для їх виправлення в період відбування покарання і ресоціалізації після звільнення, сприяння у трудовому і побутовому влаштуванні особам, які звільнені від відбування покарання;
– проаналізовано нормативно-правове забезпечення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань, що дозволило обґрунтувати пропозиції щодо змін і доповнень до чинного законодавства;

– визначено концептуальні засади соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань, в рамках реалізації яких розроблено проект «Положення про соціального працівника установи виконання покарань»;
удосконалено:
– поняття ресоціалізації засуджених, під яким пропонується розуміти процес, спрямований на становлення, відновлення, збереження та розвиток соціально корисних властивостей, зв'язків і відносин особи як у період відбування покарання, так і після звільнення, шляхом добровільного залучення її до комплексу організаційно-правових, соціально-економічних, психолого-педагогічних,  медичних, ідеологічних та інших заходів пенітенціарного та постпенітенціарного впливу з метою виправлення асоціальних ціннісних орієнтацій, усунення негативних наслідків ізоляції та набуття нею соціального і правового статусу повноправного члена суспільства;
– положення щодо виховного впливу на засуджених до позбавлення волі, зокрема таких його складових: об’єкт, суб’єкти, заходи заохочення і стягнення;

– удосконалено функціонування соціально-психологічної служби установи виконання покарань, зокрема включення до штату установ виконання покарань посад соціальних працівників із розрахунку 1 посада на відділення соціально-психологічної служби;

дістали подальшого розвитку:
– пропозиції щодо поліпшення (у тому числі й шляхом внесення змін і доповнень до КВК України) правового статусу засуджених у сфері їх соціального захисту та пенсійного забезпечення;

– напрями, методи та форми соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань;
– сучасні підходи щодо узгодження з існуючими міжнародними стандартами поводження із засудженими умов тримання засуджених в установах виконання покарань в Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані висновки та пропозиції можуть бути використані у:

– правозастосовній діяльності – використання результатів, одержаних під час дослідження, дасть змогу удосконалити практичну діяльність установ виконання покарань щодо реалізації соціальної роботи із засудженими (акт впровадження ДПтС України від 6 квітня 2012 р. № 6/1–250);

– науково-дослідницькій роботі – як матеріали для подальшої розробки загальних і спеціальних питань кримінально-виконавчого права щодо соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань (акт впровадження навчально-наукового інституту права та психології Національної академії внутрішніх справ від 19 грудня 2011 р. № 46/6-1282);

– навчальному процесі – при викладанні дисципліни «Кримінально-виконавче право», при підготовці підручників і навчальних посібників (акт впровадження Інституту кримінально-виконавчої служби від 18 травня 2012 р. № 181-33).
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації, її висновки та пропозиції доповідалися здобувачем на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Захист прав і свобод людини і громадянина в Україні» (м. Бровари, 2011 р.), «Протиправна поведінка: погляд крізь призму юридичної науки» (м. Ніжин, 2012 р.), «Актуальні проблеми боротьби зі злочинністю неповнолітніх: вітчизняний та міжнародний досвід» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження відображено у семи наукових працях, з яких чотири опубліковано у фахових наукових виданнях, три – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Робота складається із переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, поділених на шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел (201 найменування) та семи додатків. Повний обсяг роботи становить 238 сторінок, із них основного тексту – 182 сторінки, список використаних джерел – 26 сторінок, додатки – 30 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження, з’ясовано стан наукової розробки проблеми, зв’язок роботи з науковими планами та програмами, сформульовано мету та задачі дослідження, визначено його об’єкт, предмет і методи, обґрунтовано наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, наведено дані про їх апробацію та про публікації автора.

Розділ 1 «Соціальна-правова характеристика соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань» містить три підрозділи.
У підрозділі 1.1. «Витоки становлення і розвитку соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань» наголошено на зростаючій увазі суспільства, державних та громадських діячів щодо необхідності надання засудженим до позбавлення волі соціальної допомоги як однієї із передумов їх виправлення і як засобу повернення в суспільство законослухняними громадянами. Встановлено, що засади соціальної роботи із засудженими пройшли складний та суперечливий шлях розвитку в історії вітчизняного кримінально-виконавчого законодавства, який розпочався з появою християнської релігії із притаманною їй гуманною філософією. Аналіз наявних в сучасній науці кримінально-виконавчого права України джерел з питань соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань дозволив виділити низку проблем, що залишаються недослідженими (поняття соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань; суб’єкти її проведення; напрямки соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань; взаємовідносини між персоналом пенітенціарних установ та засудженими тощо) та зробити висновок про недостатнє наукове забезпечення якості нормативно-правової бази здійснення соціальної роботи із засудженими до позбавлення волі, що перешкоджає формуванню системного уявлення про даний інститут та виявленню його значення у процесі виправлення і ресоціалізації засуджених. Встановлено наявність прогалин у теоретичних та правових основах інституту соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань на різних історичних етапах його розвитку. 
Аналіз витоків становлення і розвитку соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань дозволив виділити такі періоди: 1) дореволюційний (до 1917 р.); 2) радянський (1917–1991 рр.); 3) пострадянський (сучасний) (із 1991 р.). Доведено, що сьогодні в Україні існують всі необхідні правові, економічні та соціальні передумови й засади для впровадження соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань.

У підрозділі 1.2. «Поняття та зміст соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань» обґрунтовано, що зазначена робота має активно сприяти формуванню у осіб, що відбувають покарання, нової ціннісної системи – відкритої, варіативної, духовно та культурно наповненої, завданням якої є забезпечення виправлення й ресоціалізації засуджених на засадах пріоритету прав особистості й подолання соціальної нерівності. Уточнено поняття «ресоціалізація засуджених» та сформульовано визначення поняття «соціальна допомога засудженим в установах виконання покарань». Розроблено нове для пенітенціарної науки визначення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань, як професійної діяльності персоналу ДКВС України, працівників державних та недержавних інституцій та запропоновано впровадити в діяльність органів і установ виконання покарань соціальну роботу як самостійний вид їх професійної діяльності. Визначено мету і завдання соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань. Визначене співвідношення соціальної та виховної роботи із засудженими в установах виконання покарань.

У підрозділі 1.3. «Зарубіжний досвід соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань» здійснено порівняльно-правову характеристику соціальної роботи із засудженими в країнах далекого (Швейцарія, Німеччина, Італія, США) та близького (країни СНД) зарубіжжя, що дозволило показати межі її використання та перспективи запозичення позитивних надбань для вдосконалення вітчизняної пенітенціарної політики. Звертається увага на порядок регламентації кримінально-виконавчим законодавством Російської Федерації, Республіки Білорусь, Республіки Казахстан та Республіки Молдова реалізації одного із основних напрямів соціальної роботи із засудженими – відновлення (зміцнення) їх соціально корисних зв'язків шляхом надання короткострокових та тривалих побачень не лише з близькими родичами, а й (з дозволу начальника установи виконання покарань) з іншими особами; допускає крім короткочасних виїздів засуджених за межі установ й тривалі виїзди (строк тривалого виїзду встановлюється на час щорічної оплачуваної відпустки, а час перебування засудженого поза межами виправної колонії зараховується в строк відбування покарання). Крім того, за законодавством цих країн час роботи засуджених у період відбування ними покарання у виді позбавлення волі зараховується у стаж роботи для призначення трудової пенсії за умови сумлінного ставлення до праці та дотримання встановлених правил поведінки, крім того, він може бути зарахований судом до загального трудового стажу за клопотанням адміністрації установи виконання покарань. 

Відзначено позитивний досвід обов'язкового державного соціального страхування засуджених до позбавлення волі, які залучаються до виконання оплачуваних робіт (при цьому із заробітної плати засудженого здійснюються обов'язкові відрахування до відповідного фонду соціального захисту населення), а також порядок матеріально-побутового та медико-санітарного забезпечення засуджених до позбавлення волі, який передбачає надання засудженим, крім індивідуального спального місця, постільних речей та одягу, ще й предметів першої потреби, а також визначення категорій засуджених, яким харчування, одяг, взуття, білизна, комунально-побутові послуги, предмети першої потреби надаються безоплатно (з числа засуджених, що тримаються у виправних колоніях, до таких належать особи, звільнені від роботи через хворобу; засуджені, які не працюють з причин, що не залежать від них; засуджені, які не отримують пенсії), вимоги створення поліпшених житлово-побутових умов й встановлення підвищених норм харчування для засуджених вагітних жінок, матерів-годувальниць, хворих, інвалідів І та ІІ групи. Звертається увага, що серед форм реалізації засудженими права на відпочинок та соціальний захист зарубіжним кримінально-виконавчим законодавством закріплено право працюючих засуджених на щорічну оплачувану відпустку (за КВК Молдови – щорічне звільнення від роботи) та ряд інших положень, що заслуговують на уважне вивчення з метою можливого впровадження у вітчизняну нормативно-правову базу, яка регламентує соціальну роботи із засудженими в установах виконання покарань.

Розділ 2 «Порядок та умови проведення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 2.1. «Нормативно-правове забезпечення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань» дисертантом досліджено дві складові правового поля соціальної роботи в установах виконання покарань: 1) міжнародно-правові акти; 2) національне законодавство. 

Визначено перспективи оптимізації діяльності ДКВС України щодо міжнародних стандартів поводження із засудженими, у тому числі й реалізації із ними соціальної роботи в установах виконання покарань. Доведено, що законодавча практика на сьогоднішній день випереджає процес накопичення системних наукових знань про правові основи діяльності щодо реалізації засудженими, які тримаються в установах виконання покарань, права на соціальний захист та соціальне забезпечення. Наголошено на відсутності системного підходу у нормативному забезпеченні соціального захисту засуджених в установах виконання покарань, дефіциті наукових розробок, спрямованих на з'ясування сутності правового регулювання соціальної роботи в установах виконання покарань, що здатне викликати певні негативні наслідки в роботі із засудженими. Для оптимізації цього процесу пропонується активізувати співробітництво із зарубіжними пенітенціарними структурами, міжнародними й національними неурядовими організаціями, іноземними спеціалістами з питань проведення соціальної роботи із засудженими, створити доступне для вітчизняних установ виконання покарань інформаційне поле щодо зарубіжної пенітенціарної практики соціальної роботи. 

Дисертант доводить необхідність розширення співпраці установ виконання покарань з органами державної влади і місцевого самоврядування, неурядовими організаціями, релігійними конфесіями на основі програм соціальної роботи (загальноосвітнього та професійного навчання засуджених, їх духовно-морального та фізичного розвитку; підготовки персоналу, здатного проводити соціальну роботу та запроваджувати у повсякденну практику міжнародні стандарти поводження із засудженими тощо). 

Виокремлено принципи соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань: принцип активності засудженого у суспільно корисній діяльності, принцип виховання в колективі, принцип опори на позитивне начало в особистості, принцип диференційованого підходу у процесі виховання, принцип комплексного підходу. Аналіз наукових джерел і практика діяльності установ виконання покарань дозволили виділити і розглянути наступні основні методи соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань: соціальну діагностику, соціальну терапію, соціальне страхування.
Проаналізовано законодавчі та інші нормативні акти, що регламентують соціальну (соціально-виховну) роботу із засудженими та з’ясовано її сутність, зміст і напрями з точки зору теорії та практики національного кримінально-виконавчого законодавства. У роботі зроблено висновок, що вітчизняний законодавець приділяє недостатньо уваги нормативно-правовому забезпеченню проведення із засудженими соціальної роботи в установах виконання покарань.
У підрозділі 2.2. «Суб’єкти здійснення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань» здійснено класифікацію суб'єктів її реалізації: державні органи, установи, організації (Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, органи виконавчої влади, заклади органів виконавчої влади); недержавні організації (благодійні фонди, товариства, громадські об'єднання, релігійні та міжнародні організації тощо); фізичні особи (соціальні працівники, соціальні педагоги, психологи, юристи, медичні працівники, реабілітологи, волонтери тощо).

Різноманітні види соціальної роботи із засудженими здійснюють співробітники різних відділів, частин і служб установ виконання покарань. Передусім це начальники відділень СПС, психологи, старші інспектори з трудового і побутового влаштування засуджених. Основним суб’єктом здійснення соціально-виховного впливу на засуджених й одночасно його організатором в установі виконання покарань є начальник відділення СПС, який наділений відповідними посадовими обов’язками та правами. 
Доведено, що соціальна робота із засудженими в установах виконання покарань здійснюється з метою сприяння розвитку особи, її виправлення і ресоціалізації,  причому вона не лише надає систему знань про закономірності розвитку природи і суспільства, розширює межі світогляду, сприяє інтелектуальному розвитку засуджених та знайомить їх із досягненнями науки й техніки, а й безпосередньо впливає на виховання засуджених. Під її впливом у засуджених змінюються свідомість, переконання, нахили, звички, поведінка тощо. У процесі цієї діяльності засудженим в установах виконання покарань прищеплюються такі позитивні якості як дисциплінованість, цілеспрямованість, уміння раціонально використовувати свій час і долати перешкоди, почуття відповідальності за свою поведінку та вчинки, чемне ставлення до інших. Робиться висновок, що соціальна робота із засудженими в установах виконання покарань, забезпечуючи отримання цими особами певних знань, набуття ними навичок з тієї чи іншої спеціальності, сприяє їх соціальній адаптації після звільнення з установи виконання покарань.
У підрозділі 2.3. «Особливості проведення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань» відзначено, що специфіку проведення такої роботи зумовлює, зокрема, постійна ізоляція засуджених від зовнішнього світу, регулярний нагляд за їх поведінкою, необхідність дотримання правил розпорядку дня, вимушене спілкування засуджених з одним і тим самим оточенням, ризики загострення психологічних особливостей особи (депресія, страх, неспокій тощо), конфлікти між засудженими й персоналом установ виконання покарань. Тому процес розвитку інституту соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань проходить у складних та суперечливих умовах. До об'єктивних труднощів виконання завдань соціальної роботи із засудженими дисертант відносить неоднозначне ставлення суспільства до кримінально-виконавчої політики й до засуджених, низький рівень мотивації та підтримки персоналу установ виконання покарань, недостатню професійна компетентність співробітників СПС установ виконання покарань тощо.
Дослідження виявило неоднозначне ставлення персоналу установ виконання покарань до проведення соціальної роботи із засудженими. Так, опитування начальників відділень СПС показало, що більшість із них правильно розуміють поняття «соціальна робота». Однак, тільки 58 % респондентів з числа працюючих на цій посаді вважають себе соціальними працівниками, а 38 % не вважають себе соціальними працівниками у зв’язку із виконанням функцій, які не є соціальною роботою. На думку 31 % респондентів у випадку звільнення їх від виконання функціональних обов'язків, які не мають соціального спрямування та уповноваження на здійснення виключно соціальної роботи із засудженими, вони не виявились би готові до такої на професійному рівні. 

Зроблено висновок на необхідності удосконалення механізмів та порядку надання засудженим соціальних послуг – соціально-побутових, психологічних, соціально-педагогічних, соціально-медичних тощо. Результати анкетування засуджених свідчать про їх позитивну оцінку можливості отримання послуг з працевлаштування та отримання професії (90 %), з отримання освіти (69 %). Водночас, дисертант вказує, що високі (в межах 69–90 %) показники ступеню задоволеності засудженими організацією соціальної роботи в установах виконання покарань не слід сприймати об'єктивно, оскільки зміст цієї роботи більшістю засуджених розуміється виключно як виховний процес, що здійснюється начальником відділення СПС.
У розділі 3 «Концептуальні засади соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань» дисертантом визначаються перспективні напрями удосконалення правового регулювання соціальної роботи із засудженими, а також практики її реалізації установами виконання покарань. Встановлено, що сучасною кримінально-виконавчою практикою на порядок денний поставлено питання про доцільність включення в існуючу систему ресоціалізації засуджених арсеналу соціально-педагогічних засобів, розширення виправно-виховного потенціалу установ виконання покарань, громадського впливу, активізації особистісних можливостей засудженого шляхом спеціально організованої соціальної роботи. 

З метою удосконалення правової основи соціальної роботи із засудженими дисертантом сформульовано пропозиції щодо змін і доповнень чинного законодавства,  спрямованих на впорядкування та подальшу оптимізацію цього важливого і актуального напряму діяльності установ виконання покарань та інших суб’єктів соціальної роботи із засудженими. Обгрунтовано доведено, з урахуванням міжнародного досвіду пенітенціарної практики, необхідність включення до штату установ виконання покарань посад соціальних працівників (з розрахунку однієї посади на відділення СПС). Розроблено проект «Положення про соціального працівника установи виконання покарань», у якому закріплено призначення і зміст діяльності соціального працівника установи виконання покарань, основні цілі його діяльності, її завдання та функції, права і обов'язки такого працівника, порядок надання адміністрацією установи виконання покарань сприяння у трудовому і побутовому влаштуванні особам, які звільняються з місць відбування покарання, а також перелік документації, яку складає і веде соціальний працівник. Визначено перспективні напрями та шляхи оптимізації підготовки соціальних працівників для органів і установ виконання покарань. Зокрема, з цією метою дисертантом пропонується створення в складі Інституту кримінально-виконавчої служби факультету «Соціальна робота», який здійснюватиме первинну підготовку соціальних працівників для органів і установ виконання покарань.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено конкретне наукове завдання, яке полягає у виявленні сучасних тенденцій здійснення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань та розробці пропозицій, спрямованих на удосконалення практики її реалізації Державною кримінально-виконавчою службою України, а також законодавства України з питань соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань. Найбільш важливими є наступні висновки:

1. Визначено історичні періоди формування соціальної роботи як фахової діяльності та професії, зокрема: 1) дореволюційний (до 1917 р.); 2) радянський (1917–1991 рр.); 3) пострадянський (сучасний) (з 1991 р.). Зазначено, що у більшості наукових праць вітчизняних та зарубіжних вчених соціальна робота розглядається у трьох аспектах: як практична професійна діяльність; навчальна дисципліна та галузь наукових знань. Обґрунтовано соціальну роботу із засудженими як професійну діяльність персоналу ДКВС України.
2. Дисертантом уточнено поняття «ресоціалізація засуджених» – це процес, спрямований на становлення, відновлення, збереження та розвиток соціально корисних властивостей, зв'язків і відносин особи як у період відбування покарання, так і після звільнення, шляхом добровільного залучення її до комплексу організаційно-правових, соціально-економічних, психолого-педагогічних, медичних, ідеологічних та інших заходів пенітенціарного та постпенітенціарного впливу з метою виправлення асоціальних ціннісних орієнтацій, усунення негативних наслідків ізоляції та набуття нею соціального і правового статусу повноправного члена суспільства.

3. Сформульовано визначення соціальної допомоги засудженим в установах виконання покарань як ключового елемента соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань: це комплекс державних і недержавних організаційно-правових, соціально-економічних, психолого-педагогічних та ідеологічних заходів у вигляді сприяння, підтримки та послуг, які надаються засудженим персоналом органів і установ виконання покарань та інших соціальних інституцій, з метою подолання та пом'якшення життєвих труднощів, підтримання їх соціального статусу і повноцінної життєдіяльності та спрямовані на створення передумов для відновлення засудженого в соціальному статусі повноправного члена суспільства та успішної ресоціалізації й соціальної адаптації.

4. Запропоноване нове для пенітенціарної науки визначення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань, під якою автор пропонує розуміти комплексну діяльність персоналу органів і установ виконання покарань та інших соціальних інституцій із надання соціальної допомоги і підтримки, здійснення соціального захисту засуджених, з використанням організаційно-правових, соціально-економічних, психолого-педагогічних та ідеологічних засобів, що створює передумови для їх виправлення в період відбування покарання і ресоціалізації після звільнення, сприяння у трудовому і побутовому влаштуванні особам, які звільнені від відбування покарання.

5. В результаті порівняльно-правової характеристики соціальної роботи із засудженими в кримінально-виконавчому законодавстві країн СНД дисертантом пропонується використання у діяльності вітчизняних установ виконання покарань позитивного зарубіжного досвіду, зокрема: відновлення (зміцнення) соціально корисних зв'язків засуджених з допомогою постійних побачень із близькими та родичами; надання начальником установи виконання покарань у певних випадках тривалих виїздів за межі установи; обов'язкове державне та недержавне соціальне страхування засуджених; надання засудженим установами виконання покарань предметів першої потреби безкоштовно; законодавче закріплення права працюючих засуджених на щорічну оплачувану відпустку та ін.

6. Доведено, що соціальна робота із засудженими  в установах виконання покарань – це перспективний засіб виправлення і ресоціалізації засуджених. Враховуючи той факт, що правове регулювання питань соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань не передбачається кримінально-виконавчим законодавством України автор пропонує внесення відповідних змін і доповнень до ч. 3 ст. 6 КВК України.

7. Виокремлено напрями соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань, зокрема: гарантування засудженим права на соціальне забезпечення, у тому числі й на отримання пенсій; залучення до загальноосвітнього і професійно-технічного навчання; матеріально-побутове та медико-санітарне забезпечення засуджених; підтримання зв’язків із суспільством (через надання короткострокових/тривалих побачень, короткочасних виїздів за межі установи виконання покарань); організація дозвілля засуджених; підготовка засуджених до звільнення; надання засудженим соціальних послуг.

8. Встановлено, що нормативно-правове забезпечення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань забезпечить механізм ефективності правового регулювання соціальної роботи із засудженими, створить умови визначення реального стану (рівень) соціального захисту даних осіб, сприятиме удосконаленню правотворчої та правозастосовної діяльності установ виконання покарань у сфері забезпечення реалізації прав, свобод і законних інтересів засуджених. 

9. Визначено роль суб’єктів здійснення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань. Виявлено державні установи, які надають засудженим певні соціальні послуги, зокрема: центри зайнятості (20 %); центри соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді (13 %); міграційна служба (6,5 %); органи реєстрації актів громадського стану (2,7 %); органи пенсійного забезпечення (1,9 %).
10. Доведено потреби посилення взаємодії ДПтС України та її територіальних органів із різними регіональними службами та підтверджено цей висновок результатами опитування персоналу ДКВС України (51,5 % респондентів вказано на відсутність практики звернення з боку установ виконання покарань до територіальних соціальних служб з питань надання соціальних послуг засудженим, 30,5 % – на відсутність практики залучення до надання соціальної допомоги засудженим об'єднань громадян, підприємств, установ, організацій, незалежно від форм власності, у тому числі благодійних організацій та окремих громадян).
11. Визначено наступні особливості проведення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань: постійна ізоляція засуджених від зовнішнього світу, регулярний нагляд за їх поведінкою; дотримання правил розпорядку дня; вимушене спілкування засудженого з одним і тим же оточенням; ризики загострення психологічних особливостей засудженого (депресія, страх, неспокій тощо); конфліктні ситуації між засудженими і персоналом установ виконання покарань та ін.

12. Сформульовано концептуальні засади соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань. Доведено, що недосконалість правового регулювання соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань та практики її реалізації перешкоджає досягненню кінцевої мети кримінально-виконавчого законодавства – виправленню і ресоціалізації засуджених. Обгрунтовано необхідність включення до штату установ виконання покарань посад соціальних працівників із розрахунку однієї такої посади на відділення СПС.
13. Для удосконалення нормативно-правового забезпечення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань пропонується внесення змін до КВК України:

– ст. 6 викласти у такій редакції:

«Стаття 6. Виправлення і ресоціалізація засуджених та їх основні засоби

1. Виправлення засудженого – процес позитивних змін, які відбуваються в його особистості та створюють у нього готовність до самокерованої правослухняної поведінки.

2. Ресоціалізація засудженого – процес, спрямований на становлення, відновлення, збереження та розвиток соціально корисних властивостей, зв'язків і відносин особи як у період відбування покарання, так і після звільнення, шляхом добровільного залучення її до комплексу організаційно-правових, соціально-економічних, психолого-педагогічних, медичних, ідеологічних та інших заходів пенітенціарного та постпенітенціарного впливу з метою виправлення асоціальних ціннісних орієнтацій, усунення негативних наслідків ізоляції та набуття нею соціального і правового статусу повноправного члена суспільства.

Необхідною умовою ресоціалізації є виправлення засудженого.

3. Основними засобами виправлення і ресоціалізації засуджених є встановлений порядок виконання та відбування покарання (режим), суспільно корисна праця, соціальна робота, виховна робота, загальноосвітнє і професійно-технічне навчання, громадський вплив.

4. Засоби виправлення і ресоціалізації засуджених застосовуються з урахуванням виду покарання, особистості засудженого, характеру, ступеня суспільної небезпеки і мотивів вчиненого злочину, поведінки засудженого під час відбування покарання, а також наявності певних соціальних проблем».
– доповнити ч. 1 ст. 8 абзацом сьомим такого змісту:

«на загальнообов'язкове державне соціальне страхування»;

– доповнити ч. 1 ст. 111 абзацом четвертим такого змісту:

«необхідність попереднього вирішення питань трудового і побутового влаштування після звільнення»;
– ч. 2 ст. 115 викласти у такій редакції:

«2. Засудженим надається індивідуальне спальне місце і постільні речі. Вони забезпечуються одягом, білизною і взуттям за сезоном з урахуванням статі і кліматичних умов, а в лікувальних закладах – спеціальним одягом і взуттям. Також засуджені забезпечуються індивідуальними засобами гігієни (як мінімум милом, зубною щіткою, зубною пастою (зубним порошком), туалетним папером, одноразовими бритвами (для чоловіків), засобами особистої гігієни (для жінок))»;
– доповнити ст. 119 частинами 4 і 5 та викласти їх у такій редакції:
«4. Засуджені, які залучаються до оплачуваних робіт, мають право на оплачувану щорічну відпустку. Тривалість оплачуваної щорічної відпустки, а також умови та порядок її надання визначаються законодавством про працю.

5. Засуджені, які залучаються до робіт зі шкідливими і важкими умовами праці, мають право на щорічну додаткову відпустку. Тривалість щорічних додаткових відпусток, умови та порядок їх надання встановлюються нормативно-правовими актами України»;
– перше речення ч. 2 ст. 121 викласти у такій редакції:

«Відшкодування засудженими витрат на їхнє утримання провадиться після відрахування прибуткового податку, аліментів, відрахувань до Пенсійного фонду України та інших обов'язкових відрахувань»;
– змінити назву ст. 122 «Пенсійне забезпечення засуджених до позбавлення волі» на «Обов’язкове державне соціальне страхування та пенсійне забезпечення засуджених до позбавлення волі»;

– доповнити ст. 122 частиною першою, в якій зазначити, що засуджені до позбавлення волі, які залучаються до оплачуваних робіт, підлягають обов'язковому державному соціальному страхуванню. У зв'язку з цим частини 1–4 даної статті вважати відповідно частинами 2–5.
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АНОТАЦІЯ
Лучко С. В. Реалізація Державною кримінально-виконавчою службою України соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2012.

У дисертації здійснено комплексне та системне дослідження проблем реалізації Державною кримінально-виконавчою службою України соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань. Розкрито витоки становлення і розвитку соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань. Сформульовано поняття та зміст соціальної робота із засудженими в контексті їх виправлення і ресоціалізації. Вивчено зарубіжний досвід соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань, що дозволило запропонувати зміни та доповнення у чинне законодавство України.
Досліджено правове регулювання соціальної робота із засудженими в установах виконання покарань. Визначено суб’єктів здійснення соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань та розкрито особливості її проведення, запропоновано концептуальні засади соціальної роботи із засудженими в установах виконання покарань.
Ключові слова: соціальна робота, засуджені, установи виконання покарань, Державна кримінально-виконавча служба України, виправлення і ресоціалізація.
АННОТАЦИЯ

Лучко С. В. Реализация Государственной уголовно-исполнительной службой Украины социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2012.

В диссертации осуществлено комплексное и системное исследование реализации Государственной уголовно-исполнительной службой Украины социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний. Раскрыты источники становления и развития социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний.

Анализ существующей нормативно-правовой базы, юридической и научной литературы относительно социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний позволил сформулировать понятие и содержание социальной работы с осужденными в контексте их исправления и ресоциализации, которую предлагается понимать как комплексную деятельность персонала органов и учреждений исполнения наказаний и других социальных институтов по предоставлению социальной помощи и поддержки, осуществлению социальной защиты осужденных с использованием организационно-правовых, социально-экономических, психолого-педагогических и идеологических способов, что создает предпосылки для их исправления в период отбывания наказания и ресоциализации после освобождения, содействие в трудовом и бытовом устройстве лицам, которые освобождены от отбытия наказания. Изучен зарубежный опыт социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний, что позволило предложить изменения и дополнения в действующее законодательство Украины.

Исследовано правовое регулирование социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний. Определены субъекты осуществления социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний и раскрыты особенности ее проведения, предложены концептуальные принципы социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний.

Результаты проведенного исследования показали, насколько правовое регулирование социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний соответствует международным нормам и стандартам, а также целям и задачам уголовно-исполнительного законодательства Украины. В работе делается вывод, что на современном этапе развития государства учреждения исполнения наказаний не в полном и не в достаточном объеме проводят социальную работу с осужденными. В связи с этим предложены концептуальные принципы социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний. Использование сформулированных в работе предложений по совершенствованию нормотворческой и практической деятельности учреждений исполнения наказаний позволит с большей эффективностью достигать целей наказания и ресоциализации осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы.

Диссертантом доказано, что при практической реализации предложенной социальной работы с осужденными в учреждениях исполнения наказаний есть все предпосылки достичь целей и задач уголовно-исполнительного законодательства Украины, выполнение которых в настоящее время находится на неудовлетворительном уровне, и осуществить исправление и дальнейшую ресоциализацию осужденных с учетом международного опыта, принципов гуманизма, законности, демократизма, справедливости, дифференцированного подхода к исправлению и ресоциализации осужденных.

Ключевые слова: социальная работа, осужденные, учреждения исполнения наказаний, Государственная уголовно-исполнительная служба Украины, исправление и ресоциализация.

SUMMARY

Luchko S.V. Realization of social work with convicts by the State Criminal-Executive Service of Ukraine at penitentiary institutions. – Published as manuscript.
Thesis for the degree of candidate of legal sciences, specialty 12.00.08 – Criminal Law and Criminology, Penal Law. – Kharkiv National University of Internal Affairs, Kharkiv, 2012.
Comprehensive and system study of realization of social work with convicts by the State Criminal-Executive Service of Ukraine at penitentiary institutions was performed in the dissertation. Sources of formation and development of social work with convicts at penitentiary institutions were revealed. The concept and the content of social work with convicts in the context of their correctional rehabilitation and resocialization were formulated. International experience of social work with convicts at penitentiary institutions was studied. The results of the studies have allowed the author to propose changes and amendments to the current legislation of Ukraine.

Legal regulation of social work with convicts at penitentiary institutions was investigated. Subjective performance of social work with convicts at penitentiary institutions was identified, the peculiarities of such work were revealed and certain conceptual principles of social work with convicts at penitentiary institutions were proposed.
Key words: social work, convicts, penitentiary institution, State Criminal-Executive Service of Ukraine, correctional rehabilitation and resocialization.
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