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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДОСЛІДЖЕННЯ

Актуальність дослідження. Соціально-економічні і політичні зміни, що відбуваються останнім часом в Україні, супроводжуються зростанням злочинності, проявом і розповсюдженням якісно нових видів злочинів, що значно ускладнює діяльність правоохоронних органів, призводить до зростання навантаження на слідчий апарат, вимагає підвищення якості прокурорського нагляду. 

Аналіз літератури показав, що вивчення різних аспектів діяльності прокурорських працівників в останнє десятиріччя здійснювалося (О.М.Бандурка, В.Л. Васильєв, М.І.Єникєєв, М.Якимчук). Цими і іншими авторами вивчалися психологічні основи окремих слідчих дій (В.Є.Коновалова, М.В.Костицький, О.В.Тімченко). Є також роботи, присвячені питанням розстановки і виховання кадрів органів прокуратури (Ю.Забара, С.М.Лісенков).

Проте існуючі дослідження не привели до створення цілісної системи відбору і особливо психологічної оцінки професійної діяльності працівників прокуратури і практичних рекомендацій до її оптимізації як запоруки успішності. Дотепер не була побудована професіограма і психограма прокурора органів прокуратури України. Існуючі професіограми і психограми прокурорських працівників (В.В.Романов, М.В.Кроз, В.Л.Васильєв) засновані на теоретико-методологічній базі і зовсім не містять емпірично обґрунтованих принципів. Хоча без побудови професіограми і психограми оптимізувати, тобто зробити більш ефективною трудову діяльність фахівців цього профілю, надзвичайно складно. У зв’язку з викладеним вище стає зрозумілою необхідність і своєчасність дослідження цієї проблеми.

Актуальність дослідження визначається також нагальною потребою підбору кваліфікованих кадрів для прокуратури, їх раціональною розстановкою, з урахуванням можливостей в оптимально короткі терміни адаптуватися до якісного виконання своїх професійних обов’язків.

Необхідність психологічної оцінки кадрів в органах прокуратури диктується специфікою прокурорської діяльності, що висуває підвищені вимоги до особистісних якостей прокурора, яка є однією з важливих ланок соціально-правових відносин в Україні. Так, про великі навантаження на працівників прокуратури свідчать слідуючи факти: в 2003 році в Україні працювало 5 325 прокурорів; за цей період було зареєстровано 552 498 злочинів, що становить по 103,8 злочина на 1 прокурора. Крім того, кількість піднаглядних органів в Україні 1 189 581 (на одного прокурора припадає 223,4 органів). 
Вельми істотну допомогу у вирішенні цієї проблеми може надати науково-обґрунтована система психологічного аналізу як при професійному відборі кандидатів на посаду в системі прокуратури, так і при прогнозуванні успішності їх діяльності. Крім того, у різних напрямках удосконалення кадрової політики системи прокуратури України центральне місце повинно займати комплектування її грамотними, високоерудованими, відповідальними працівниками і відданими справі фахівцями.

Отже, саме необхідність ефективного правового регулювання соціальних відносин в державі, потреба в значному поліпшенні діяльності правоохоронних органів, у забезпеченні якісного нагляду за законністю ставлять, як одну з провідних, задачу повноцінного кадрового комплектування структур, що здійснюють ці функції.

Дослідження різних аспектів  професійної діяльності представників різноманітних професій правоохоронної спрямованості дають можливість:

· по-перше, зробити висновок про розбіжність у розумінні  критеріїв оцінки такого інтегрального поняття, як “умови ефективної правоохоронної та правозастосовчої діяльності”, властивих представникам згаданих професій;

· по-друге, констатувати нерозробленість питань удосконалення професійної діяльності в органах прокуратури України.

Ці та інші обставини вимагають детальної розробки проблем психологічного забезпечення ефективності професійної  діяльності в органах прокуратури з урахуванням нових умов розвитку суспільства і держави. 

У зв’язку з цим, абсолютно очевидною є актуальність і необхідність вивчення зазначеної вище проблеми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи Національного університету внутрішніх справ і є одним з пріоритетних напрямків у науково-дослідній роботі, затвердженій Міністерством юстиції України. Вирішувана проблема пов’язана також з реалізацією Наказу Генерального прокурора України № 5 від 05.10.98 р. „Про організацію роботи з кадрами в органах прокуратури України”.

Об’єкт дослідження – правозастосовча діяльність працівників органів прокуратури.

Предмет дослідження – психологічні умови особистісно-професійного становлення і успішності діяльності працівників прокуратури.

Мета дослідження - встановити умови особистісно-професійного становлення і успішності професійної діяльності працівників прокуратури.

В основу нашого дослідження була покладена гіпотеза про те, що в особистісно-професійному становленні працівників прокуратури істотне значення мають соціально-біографічні особливості їх життя. Успішність професійної діяльності визначається не компенсуючими рисами особистості, а оптимізація цих процесів залежить від активності і результативності придбання професійних знань, умінь і професійно важливих особистісних якостей суб’єктів прокурорської праці.

Відповідно до поставленої мети та висунутої гіпотези були визначені такі завдання дослідження:

1. Здійснити аналіз проблеми особистісно-професійного становлення й успішності діяльності державних службовців і в тому числі працівників прокуратури.

2. Розробити теоретико-методологічну базу вивчення вказаної проблеми з підбором адекватних методів дослідження.

3. На основі аналізу особливостей і специфіки професійної діяльності прокурорських працівників, а також необхідних для цього особистісних якостей, побудувати професіограму і психограму службовця системи прокуратури України.

4. Виявити взаємозв’язок між соціально-біографічними особливостями, рівнем мотиваційно-потребової сфери і професійним становленням працівників прокуратури.

5. Встановити умови успішності професійної діяльності працівників прокуратури і обґрунтувати шляхи оптимізації цього процесу.

Методологічна основа дослідження діяльності персоналу органів прокуратури за своїм змістом охоплює використання теоретико-пізнавальних знань різного рівня. Тому методологічну основу дослідження склали: 

· принцип системного підходу в психології, що був сформульований Б.Ф.Ломовим та отримав подальшу розробку в працях В. Д. Шадрікова, С.Д.Максименка та ін.;

· принцип єдності психіки і діяльності (С. Л. Рубінштейн, Л.С. Виготський, О. М. Леонтьєв, К. К. Платонов та ін.)(
· особистісно-структурного підходу (Б. Г. Ананьєв, О.Д. Сафін, В.О.Бодров та ін.). 

Наше дослідження базувалося на загальнотеоретичних положеннях вітчизняної юридичної психології (О.М. Бандурка, В.О. Коновалова, В.С.Медведев, О.В.Тімченко та ін.). Наукові дослідження, здійснені цими авторами, закладають теоретичну базу для чіткого визначення системи психологічних детермінант, що справляють найбільший вплив на ефективність правоохоронної та правозастосовчої діяльності, яка здійснюється зокрема органами прокуратури. 

Для реалізації (виконання) поставлених завдань нами було застосовано комплекс наукових методів:
· загальнонаукові методи (системний аналіз,  сходження від конкретного до абстрактного, моделювання, порівняння, систематизація, узагальнення науково-теоретичних і дослідних даних) застосовувалися з метою співставлення різних точок зору, для висвітлення цілісної картини досліджуваних явищ;

· спеціальні методи психології ( методи опитування, анкетування і тестування, метод експертних оцінок, біографічний метод та ін.) при визначенні впливу особистісних властивостей персоналу органів прокуратури на ефективність професійної правоохоронної діяльності;

· методи обробки даних: якісний аналіз емпіричних даних, статистичні методи – у ході обробки, вивчення результатів експериментального дослідження та перевірки їх достовірності.

· спеціально-правовий метод аналізу матеріалів правозастосовчої  практики – для вивчення ефективності діяльності співробітників органів прокуратури за критерієм результативності.

Для дослідження були залучені працівники прокуратури АР Крим усього 275 осіб (260 чоловіків і 15 жінок). Виходячи з їх службового стажу з даної спеціальності, їх розділили на три групи: початківці – стаж до 2-х років; фахівці, які пропрацювали на посаді прокурора або його заступників протягом 10-ти років; професіонали, які мають стаж роботи в прокуратурі більше 15-ти років.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

• уперше в юридичній психології побудована професіограма і психограма успішного працівника прокуратури України, обґрунтовані й підтверджені емпіричними дослідженнями;

• уперше сформульовано та доведено експериментально значущі і незамінні ніякими іншими якості особистості прокурора, необхідні для оволодіння цією професійною діяльністю і досягнення в ній професіоналізму;

• дістало подальший розвиток уявлення про особливості становлення працівників прокуратури залежно від рівня їх професійної майстерності: початківців, фахівців і професіоналів;

• уперше експериментально встановлена можливість діагностики професійної успішності працівників прокуратури відповідно з високим, середнім і низьким рівнем їх успішності;

• розроблені шляхи оптимізації особистісно-професійного становлення й успішності діяльності працівників прокуратури;

• істотне доповнення отримала проблема підвищення ефективності правозастосовчої діяльності та обґрунтування психологічних закономірностей професіоналізації працівників прокуратури, яка розробляється в юридичній психології.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що:

· по-перше, вони можуть бути використані для удосконалення системи професійного добору та психологічного забезпечення правозастосовчої діяльності в органах прокуратури, що сприятиме удосконаленню ефективності цієї діяльності; 

· по-друге, вони можуть бути використані для підвищення точності оцінки ефективності правозастосовчої діяльності співробітника органів прокуратури, що сприятиме визначенню оптимальних шляхів виконання службових функцій у ході цієї діяльності; 

· по-третє, у науково-дослідницькій роботі для подальшого вивчення питань удосконалення правоохоронної та правозастосовчої діяльності в частині розробки критеріїв і показників ефективної професійної діяльності, обґрунтування  опису відмітних ознак різних інваріантів цієї діяльності, розробки нормативної моделі професіоналізму окремих категорій спеціалістів і алгоритму її застосування; 

· по-четверте, у навчально-виховному процесі відомчих вузів, зокрема, при викладанні психолого-педагогічних дисциплін, а також при підготовці відповідної навчально-методичної літератури.

Особистий внесок здобувача. Автором особисто здійснений теоретико-методологічний аналіз літератури з проблеми, що вивчається, виконані всі емпіричні дослідження, проведена математична обробка матеріалів і написаний текст дисертації. У спільній публікації „Значення соціально-психологічних факторів і саморегуляції в становленні працівників судів та прокуратури” використані результати, отримані автором стосовно працівників прокуратури.

Апробація результатів дослідження. Отримані в дослідженні результати розглядалися на засіданні кафедр загальної і прикладної психології Національного університету внутрішніх справ (2001-2004 рр.); у доповідях і повідомленнях на науково-практичній конференції „Виховна, соціальна та психологічна робота в Національному університеті внутрішніх справ: стан та перспективи” (Харків, 2003 р.);  на І міжвузівській науково-практичній конференції „Формування та розвиток особистості в умовах вищих навчальних закладів МНС України” (Харків, 2003 р.); на міжнародній науково-практичній конференції „Психологія сучасності: наука і практика” (Одеса, 2003 р.).

Публікації.  Основний зміст дисертаційної роботи викладено в 9 публікаціях, з них  5 – у фахових виданнях з психології, і 1 – у фаховому виданні з юридичних наук,   рекомендованих ВАК України.
Структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаної літератури та додатку. Загальний обсяг роботи становить 179 сторінок машинописного тексту, містить 6 рисунків, 16 таблиць.  Список використаних джерел складає  208  найменувань, з них 20 іноземних джерел.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ


У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, мета, гіпотеза, задачі та методи їх вирішення, розкрито наукову новизну та практичне значення роботи. Висвітлено особистий внесок автора, апробацію та впровадження отриманих результатів дослідження.


Перший розділ „Сучасні наукові уявлення про успішність професійної діяльності державних службовців в системі органів прокуратури” містить теоретичний аналіз досліджуваної проблеми. У цьому розділі зроблено аналіз психологічної та юридичної літератури, висвітлено підходи, сучасні технології і методи, а також фактичні дані щодо психологічних особливостей становлення та успішності діяльності державних службовців, і зокрема, працівників прокуратури.


Проблема особистісно-професійного становлення працівників вивчалась багатьма дослідниками. У цілому ряді досліджень підтверджується  логічний зв’язок між розвитком і взаємовпливом особистісних і професійних характеристик працівника (О.М.Бандурка, 1995; В.Л.Васильєв, 1998, 2000; М.І.Єникєєв, 2000; О.В.Тімченко, 2000; Якимчук, 2002). Погоджуючись з цією думкою, слід проаналізувати, які критерії та показники в сучасній психології використовують для оцінки становлення працівника. Так, А.К.Маркова (1996) виділяє наступні критерії: об’єктивні, суб’єктивні, інтегральні і конкретні. У цілому, як вважають названі автори, за допомогою них можна виявити рівні особистісно-професійного становлення працівника.

У професійній діяльності також досить важливо виявити ступінь професійної придатності працівника до тієї чи іншої спеціальності. З цього приводу цілий ланцюг дослідників займався пошуком критеріїв професійної успішності, оскільки саме вона детермінує рівень майстерності працівника. Однак, що стосується досліджень критеріїв професійної успішності службовців прокуратури, особливо з психологічних позицій, то вони майже не проводились, за винятком досліджень В.В.Романова та М.В.Кроза (1994; 2003).

Далі дисертантом подано дані про особливості управління в органах прокуратури і підкреслено специфіку їх структури та організації. З цього приводу в статті 6 Закону України „Про  прокуратуру” записано так: „Органи прокуратури України становлять єдину централізовану систему, яку очолює Генеральний прокурор України з підпорядкуванням нижчестоящих прокурорів вищестоящим”. 

Для психологічного аналізу професійної діяльності прокурора треба дослідити особливості даної професії, до яких вчені відносять: високу складність та творчий характер їх професійної діяльності, жорстку правову регламентацію і дуже широке коло задач, які вирішує прокурор (Ю.В. Кореневський, 1994; В.Л. Васильєв, 2000; О.М. Бандурка і співавтори, 2002).

Незважаючи на існування достатньої кількості досліджень, які широко висвітлюють особливості професій адвоката, судді, працівників ОВС, стосовно службовців прокуратури таких праць дуже замало. Поза увагою дослідників залишилось багато питань, які стосуються не тільки становлення та успішності діяльності прокурорів, але проблема психологічного обґрунтування придатності їх до цього виду праці. Більш того, не знайшло також розв’язання питання великого практичного значення: розробка рекомендацій про способи та шляхи оптимізації процесу, підвищення його ефективності. 

У другому розділі „Методи дослідження і структура діяльності працівників прокуратури” обґрунтована доцільність саме тих сучасних методів дослідження, що використані в дисертаційній роботі.

Конкретно це дві групи методів: перші застосовувались при вирішенні проблеми особистісно-професійного становлення службовців прокуратури, зокрема подійно-біографічний метод, який дає можливість діагностувати ціннісні орієнтації, мотиви і цілі особистості; особистісно-професійний опитувальник, розроблений Російською академією державної служби; метод оцінки нормативно-ціннісних орієнтацій,  який використовується для прогнозування поведінки людини, виходячи із специфіки її орієнтацій в нормативно-ціннісному світі. Крім того, в цю групу методів ввійшла методика „ціннісних орієнтацій” М. Рокіча, то методика діагностики рівня агресивних ворожих реакцій А. Басса і А. Даркі.

Виявлення рівня адаптації до своїх професійних обов’язків  у процесі становлення у працівників прокуратури проводилось за методикою експрес діагностики адаптивності.

Вивчення рівня успішності досліджуваних осіб проводилось з використанням групи методів. Сюди ввійшли наступні методи: „Прогресивні матриці” Дж. Равена, шістнадцятифакторний особистісний опитувальник, 16-PF форма „А”, „Стандартизований метод дослідження особистості”, а також „Рівень суб’єктивного  контролю”. Крім того, до цієї групи  методів відносяться методики, які використовувались для визначення „Товариськості” і методики „Діагностика рівня емпатичних здібностей” В.В.Бойко. Всі кількісні дані оброблялись методами математичної статистики.

Другий підрозділ цього розділу присвячений обґрунтуванню специфіки професійної діяльності працівників прокуратури та побудові професіограми та психограми успішного прокурора.

Професіограма складається з семи основних видів професійної діяльності прокурора: соціально-мотиваційної, когнітивної, організаційно-управлінської, превентивно-виховної, комунікативно-конструктивної, авторегуляторної і операціональної. При цьому доведено, що найбільш важливими для психологічного аналізу і основними особливостями професійної діяльності прокурора являються: обов’язкова юридична нормативність задач і функцій прокурора; чітко регламентовані межі його повноважень; суворо обумовлені вимоги до форм реагування при порушеннях законів; директивний стиль діяльності, заснований на єдиноначальності. Суперечливий характер діяльності обумовлений, з одного боку, жорсткістю юридичних вимог до неї, а, з другого боку,  творчим її характером, різноманітністю задач, які вирішуються, процесуальною і професійною самостійністю, яка детермінує високу особисту відповідальність за свої рішення. Саме суперечливість діяльності прокурора обумовлює її стресогенний характер.

Психограма успішного прокурора побудована з п’яти факторів, які вміщують основні вимоги, що пред’являє  ця професія  до індивідуально-психологічних особливостей її носія.

Слід зазначити, що після теоретичної побудови психограми було проведено серію досліджень з метою емпіричного обґрунтування отриманих даних. Емпіричні показники, одержані різними методами, можуть служити прогностичними факторами, завдяки яким можна виявити придатність досліджуваної  особи до виконання професійних обов’язків прокурора. Саме в цьому полягає істотна і головна відмінність нашої  психограми від отриманих моделей інших дослідників. Використання якісних і кількісних показників нашої психограми дає можливість застосовувати цей підхід для визначення не тільки наявності, а і рівня розвитку професійно необхідних якостей і здібностей працівників прокуратури. Крім того, це дає змогу диференційовано визначити їх потенційні професійні можливості і робити висновок про наявність індивідуально-психологічних умов до успішного виконання специфічних обов’язків прокурора.

Третій розділ „Психологічні умови успішності професійної діяльності працівників прокуратури”. У першій частині нашого дослідження виявлялись умови особистісно-професійного становлення працівників прокуратури. Було показано, що виділені три групи службовців (початківці, спеціалісти і професіонали) мають досить вагомі відмінності. Так, установлено, що соціальне походження у початківців - працівників прокуратури у 35 % робітничо-селянське, а 55 % - з сімей інтелігенції. У той час як професіонали, навпаки, 81 % мають робітничо-селянське походження і тільки 5 % - інтелігентське. 

Виявлені взаємозв’язки між особистісно-професійним становленням працівника прокуратури і соціально-біографічними умовами його життя. Так, успішність навчання в школі відіграє не головну роль; ефективність становлення службовців прокуратури більшою мірою залежить від активних занять громадською роботою, спортом, служби в армії та професійної діяльності до приходу в прокуратуру.

Перераховані види  діяльності сприяли формуванню навичок  спілкування, комунікативної компетентності, емоційно-вольової стійкості, цілеспрямованості та організованості, які так необхідні у професії прокурора. Показано також, що ефективність становлення працівників прокуратури залежить від рівня їх агресивності: остання зменшується  у міру набуття майстерності. 

Ставлення до життєвих цінностей також досить суттєво відрізняється у досліджених груп працівників. Наприклад, таким цінностям, як ставлення до роботи, віддають перевагу тільки  7 % працівників прокуратури - початківців, а професіоналів - 40 % ; ставлення до навчання у початківців – 25 %, а у  професіоналів - 51 %; ставлення до охорони закону  у початківців  - 15 %, а у професіоналів – 55 %.

Встановлено також, що показники рівня адаптивності змінюються з набуттям навиків та підвищенням майстерності фахівців. Наприклад, показники психічної втомлюваності і тривожності у початківців, відповідно 8,4 та 8,8 ум.од; у той час як у професіоналів вони значно ближчі до норми: 5,2 та 5,6 ум.од. Норма для обох показників дорівнює 5 ум.од. Саме  протікання цих психологічних процесів з меншими показниками дає можливість більшою мірою пристосуватись до специфіки професійної діяльності в прокуратурі. Тому у високо адаптованих працівників, якими є професіонали, найменше відхилення від аутогенної норми (4,5 ум.од), а у початківців – 10,1 ум.од. Крім того, у професіоналів виявлені максимальні кількісні показники коефіцієнтів: вегетативного – 2,6 ум.од. (у початківців - 1,8 ум.од) і адаптації - 0,83 ум.од. (у початківців - 0,43 ум.од).

ВИСНОВКИ

1. У дисертації здійснено теоретико-методологічний аналіз проблеми особистісно-професійного становлення працівників прокуратури з урахуванням специфіки цього виду державної служби в правоохоронній системі. Установлена важлива характеристика особистісно-професійного становлення прокурорів – це формування професіоналізму особистості і професіоналізму діяльності.

Виявлено причинно-наслідкові зв’язки між особистісно-професійним становленням працівника прокуратури і соціально-біографічними умовами його життя.

Доведено, що соціальне походження і успішність навчання в школі грали не основну роль у становленні і набутті професійно важливих якостей працівниками прокуратури, робітничо-селянське походження і середній бал шкільного атестата нижче „4” компенсувалися майбутніми прокурорськими працівниками активними заняттями спортом, суспільною роботою, службою в армії і професійною діяльністю до приходу в прокуратуру.

Усі ці види діяльності сприяли формуванню навичок міжособистісного спілкування, комунікативної компетентності, витривалості, прагнення до лідерства, умінь вирішувати задачі в команді, розвитку емоційно-вольової стійкості, здатності діяти в екстремальних умовах, організованості, цілеспрямованості, які так необхідні для професії прокурора.

2. Ефективність становлення службовців прокуратури і рівень їх професіоналізації залежить від їх ставлення до життєвих цінностей, де успішність становлення визначає домінування таких цінностей, як робота, навчання, охорона закону.

Так, віддання переваги такій цінності, як робота, у працівників прокуратури - початківців займає тільки 7 %, у фахівців – 15 %, а у професіоналів – 40 %. Ставлення до навчання наступне: у початківців – 25 %, у фахівців – 30 %, а професіоналів – 51 %. Особливо важливим прогностичним критерієм для прокурорів є ставлення до закону. Така цінність, як охорона закону в працівників-початківців займає всього 15 %, у фахівців – 44 %, а у професіоналів – 55 % їх переваг.

Ефективність становлення працівників прокуратури також залежить від рівня їх агресивності: у міру зростання професіоналізації він зменшується. Адаптація до своїх професійних обов’язків у службовців прокуратури визначається також рівнем їх тривожності і психічної стомлюваності. Тому аналіз названих показників має диференціюючу значущість для судження про рівень майстерності і може бути прогностичним критерієм професійного зростання працівника прокуратури.

3. Компонентами структури професіограми прокурора є наступні види професійної діяльності: соціально-мотиваційна, когнітивна, організаційно-управлінська, превентивно-виховна, комунікативно-конструктивна, авторегуляторна і операціональна.

Для психологічного аналізу найбільш значущими є наступні специфічні особливості професійної діяльності прокурора: її детальна законодавча регуляція; обов’язкова юридична нормативність задач і функцій прокурора; межі його повноважень, що чітко регламентуються; суворо обумовлені вимоги до форм реагування при порушеннях законів; директивний стиль діяльності, заснований на єдиноначальності; суперечливий характер діяльності, обумовлений з одного боку, жорсткістю юридичних вимог до неї, а, з другого боку, творчим її характером, різноманітністю вирішуваних задач, професійною і процесуальною самостійністю, яка детермінує високу особисту відповідальність за свої рішення. Саме суперечність діяльності прокурора породжує її стресогенний характер.

4. Психограма успішного прокурора складається з п’яти блоків: правова соціалізація особистості, організаційно-управлінські здібності, когнітивні якості, авторегулятивні якості, комунікативно-конструктивні здібності.

Об’єктивність показників про рівень успішності працівника прокуратури може забезпечуватися врахуванням кількісних даних діагностично-професіонально значущих критеріїв. Так, рівень правової соціалізації особистості прокурора за показниками тестування за методикою СМДО повинен мати середньонормативні значення базових шкал від 42 до 55 стенів. За методикою Кеттелла (16РF(А) високі значення чинників С (6-8), G (6-8) та Q3 (6-9) стенів при низьких значеннях чинників О (3-5) і Q4 (4-5) стенів. За методикою РСК оптимальний діапазон коливань показників на рівні 6-7 балів.

По організаційно-управлінських здібностях прокурора можна встановити показники його когнітивних здібностей, рівня комунікативності, правової соціалізації і авторегулятивних якостей. Останнє можливе тому, що організаційно-управлінські здібності є інтеграційними і, по суті, включають решту перерахованих здібностей успішного прокурора.

Когнітивні якості успішного прокурора при тестуванні за методикою Равена повинні бути 105 – 110 Т-балів; при користуванні методикою Кеттелла 16РF (А) за чинником В від 7 до 9 і більше стенів. За показниками адаптації (експрес-діагностика адаптивності) вони мають низьку психічну стомлюваність (5 – 6 умовних одиниць) і тривожність (5,5 – 6,5 умовних одиниць).

Авторегулятивні якості успішного прокурора при визначенні за допомогою методики СМДО повинні коливатися від 50 до 55 стенів; за методикою Кеттелла 16РF(А) і шкалах С (7 – 8), Q3 (7 - 9) стенів, а за шкалами О (3,5 – 4,5) і Q4 (4 – 5) стенів. При користуванні тестом РСК за шкалою інтернальності в області невдач (Ін) показники повинні бути високими: на рівні 5 – 6 балів.

Комунікативно-конструктивні здібності успішного прокурора можна діагностувати використовуючи методику СМДО – при цьому показники повинні бути на рівні 42 – 55 Т-балів; за методикою Кеттелла 16РF(А) чинники А і Н (6 – 7), N (5 – 6), Q3 (7 – 9) стенів. У разі вживання тесту РСК, за шкалою загальної інтернальності (І0) показники повинні бути на рівні тесту “Товариськість”, середня сума балів повинна бути на рівні 18. Застосовуючи методику “діагностики рівня емпатичних здібностей” успішні прокурори повинні мати сумарний показник 25-30 балів. А при числі збігів на рівні 6 вони відносяться до осіб з інтуїтивним каналом емпатії.

5. Результати аналізу сукупності якісних і кількісних показників індивідуальних характеристик досліджених працівників прокуратури дозволили розділити їх на три групи: з високим -, середнім -, і низьким рівнем успішності професійної діяльності.

1 група – з високим рівнем успішності – кожний її представник повністю відповідає високим вимогам до прокурорської спеціальності. За методикою Равена має 105 – 110 і більш Т-балів; за методикою Кеттелла 16РF(А) – 9 і більше стенів за чинником В.

2  група – з середнім рівнем успішності, кожний суб’єкт цієї групи в основному відповідає вимогам до прокурорської спеціальності. За методикою Равена має 100 – 105 Т-балів; за методикою Кеттелла 16РF(А) – 7–8 стенів за чинником В.

3  група – з низьким рівнем успішності, кожний її член за сукупністю своїх психологічних характеристик не повністю (частково) відповідає вимогам до спеціальності прокурора. За методикою Равена кожний член групи має 95 – 100 Т-балів; за методикою Кеттелла 16РF(А) – 5–6 стенів за чинником В.

Запропонована шкала, сукупно з урахуванням якісних характеристик, одержаних при врахуванні і аналізі особових справ працівників прокуратури може бути використана при інтегральній оцінці індивідуальних результатів успішності їх професійної діяльності та висновку про придатність на певну посаду.

6. Оптимізація успішності діяльності працівника прокуратури залежить від активності і результативності одержання ним професійних знань, умінь і навичок та необхідного рівня професійно важливих особистісних якостей.

Для оптимізації професійної діяльності початківців - працівників прокуратури в адаптаційному періоді найважливішим є навчання й освоєння ними специфіки професії; оптимізація діяльності фахівців вимагає проведення з ними соціально-психологічних тренінгів з метою засвоєння мистецтва спілкування, культури мовлення, розуміння співбесідника, саморегуляції; оптимізувати працю професіоналів допоможе освоєння ними технології розумової діяльності, передача досвіду молодим колегам, надання їм психокорекційної і психотерапевтичної допомоги.
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АНОТАЦІЇ

Радзівідло Я.Й. Особистісно-професійне становлення працівників прокуратури в процесі діяльності. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.06. – юридична психологія. Національний університет внутрішніх справ. МВС України. Харків, 2004.

У роботі здійснений психологічний аналіз індивідуально-професійного становлення й успішності професійної діяльності працівників прокуратури, що має диференційну значимість при визначенні рівня професійності прокурора і може служити прогностичним критерієм. Це дозволило побудувати професіограму і психограму успішного прокурора. Остання складається з п'яти блоків: правової соціалізації особистості, організаційно-управлінських здібностей, когнітивних здібностей, авторегулятивних властивостей і комунікативно-конструктивних здібностей. Були визначені кількісні межі прояву особистісних якостей успішних прокурорів. Це дає можливість робити висновок про придатність кандидата на посаду прокурора. Досліджених працівників прокуратури розділили на три групи: з високим, середнім і низьким рівнем професійної успішності. Запропонована шкала в сукупності з аналізом особистих справ прокурорів може бути використана для інтегральної оцінки індивідуальної успішності і служити обґрунтуванням для висновків про рівень їхнього професіоналізму.

Ключові слова:  професійне становлення, успішність діяльності, професіограма, психограма, працівники прокуратури.
Радзивидло Я.И. Личностно-профессиональное становление работников прокуратуры в процессе деятельности. -  Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.06 – юридическая психология. Национальный университет внутренних дел. МВД Украины. Харьков, 2004.

В работе осуществлен психологический анализ личностно-профессионального становления и успешности профессиональной деятельности работников прокуратуры. Актуальность этой проблемы обусловлена необходимостью психологической оценки кадров в органах прокуратуры, что требует анализа путей становления и условий профессионального роста. А последнее невозможно грамотно осуществить без построения профессиограммы и психограммы прокурора. Именно поэтому вначале в диссертации осуществлен анализ условий, определяющих личностно-профессиональное становление работников прокуратуры.

Оказалось, что в этом процессе более значительным является активное участие будущего прокурора в общественной жизни, служба в армии, занятия спортом, чем собственно успешное обучение в школе и ВУЗе. Установлено, что у начинающих, специалистов и профессионалов существенно различается  отношение их к таким жизненным ценностям как работа, обучение, охрана закона. По мере приобретения опыта и роста профессионализма у прокуроров также уменьшается уровень тревожности, психологической утомляемости и агрессивности. Поэтому анализ и этих показателей имеет дифференциальную значимость при определении уровня профессиональности прокурора и может служить прогностическим критерием.

Изучение особенностей профессиональной деятельности работников прокуратуры позволило построить профессиограмму и психограмму. Основными компонентами профессиограммы прокурора являются следующие виды профессиональной деятельности: социально-мотивационная, когнитивная, организационно-управленческая,превентивно-воспитательная, коммуникативно -конструктивная, авторегуляторная и операциональная. 

Наибольшую значимость для успешной деятельности прокурора имеют следующие специфические особенности: детальная законодательная регуляция их деятельности, обязательная юридическая нормативность задач и функций прокурора, границы его полномочий, строго определенные требования к формам реагирования при нарушениях законов, директивный стиль деятельности, основанный на единоначалии и др.

Особенностью разработанной и построенной психограммы прокурора  было ее эмпирическое обоснование. Состоит она из пяти блоков: правовой социализации личности, организаторско-управленческих способностей, когнитивных способностей, авторегулятивных свойств и коммуникативно-конструктивных способностей. Были определены количественные границы проявления личностных качеств успешных прокуроров. Это дает возможность делать заключение о пригодности кандидата на должность прокурора.

В дальнейшем, осуществив анализ количественных и качественных показателей индивидуальных характеристик исследованных работников прокуратуры, мы разделили их на три группы: с высоким, средним и низким уровнем профессиональной успешности. Предлагаемая шкала в совокупности с анализом личных дел прокуроров может быть использована для интегральной оценки индивидуальной успешности и служить обоснованием для выводов об уровне их профессионализма.

Предлагаются пути оптимизации успешной деятельности работников прокуратуры, а также обосновывается возможность использования полученных данных в юридической психологии.

Ключевые слова: профессиональное становление, успешность деятельности, профессиограмма, психограмма, работники прокуратури.

Radzividlo Y.Y.  Personal-professional becoming of employees working at the Office of Public Prosecutor in the process of their activity. - Manuscript.
The dissertation for Candidate degree in Psychological Sciences in specialty 19.00.06 - juridical psychology. National University of Internal Affairs. MLA Ukraine. - Kharkov, 2004.
In work the psychological analysis of personal-professional becoming and success of professional employees working at the Office of Public Prosecutor which has the differential importance at definition of a professional level of the public prosecutor is carried out and can serve as a criterion for prognosis. It has allowed to construct professionalgram and psychogram of the successful public prosecutor. The last one consists of five blocks: legal socialization of personality, organizational-administrative abilities, cognitive abilities, autoregulational properties and communicative - constructional abilities. Quantitative borders of personal qualities of successful public prosecutors have been determined. It enables to conclude suitability of the candidate on a post of the public prosecutor. The investigated workers of Office of Public Prosecutor have divided into three groups: with a high, average and low level of professional success. The offered scale in aggregate with the analysis of private affairs of public prosecutors can be used for an integrated estimation of individual success and serve as substantiation for definition of a level of their professionalism. 

Key words: professional becoming, success of activity, professionalgram, psychogram, employees at the Office of Public Prosecutor.              
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