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Методичні підходи до оцінки галузевої конкурентоспроможності    на мезорівні управління

Конкурентоспроможність являється ключовою категорією в сучасній економіці, умовою здійснення інтеграції країни у світове господарство, яке все більше глобалізується. Глибока інтеграція економіки країни у світове господарство означає її входження в основний потік світового розвитку. Останнє десятиліття ще більше загострило проблеми конкурентоспроможності економіки на світовому рівні.


Вивчення конкурентоспроможності являє собою одну із найважливіших складових елементів досліджень ринкових відносин, служить орієнтиром для формування економічної політики для держав та стратегій представників бізнесу. 


Категорія “конкурентоспроможність” має різні трактування як серед вітчизняних, так і серед зарубіжних спеціалістів. Це свідчить, з однієї сторони, про значну актуальність та складність проблеми, а з другої сторони – про незавершеність її методологічної розробки та необхідність подальших досліджень.

Так, на думку І. Данилова [35, с.24], аналіз сутності категорії “конкурентоспроможність” потребує розгляду даного поняття з різних позицій:
· економічної, як основи існування;

· ринкової, як змагання на ринку;
· юридичної, як підтвердження відповідності законодавству;
· філософської, як рушійної сили розвитку суспільства;

· психологічної, як підтвердження відповідності сподіванням;

· соціальної, як відповідність потребам соціального розвитку підприємства, країни. 

Погоджуючись з автором в цілому, вважаємо за потрібне висловити протиріччя з точки зору методології дослідження. Оскільки імперативом конкуренції різних господарюючих суб’єктів є досягнення переваг над конкурентами в умовах ринкової економіки, то запропоновані І. Даниловим  визначення не враховують різних важливих факторів, які виступають в якості обмежуючих умов, які регламентують єдиний процес (соціальна орієнтація, правове регулювання тощо).  

В економічній науці існують твердження, що галузь у ринковій економіці не є єдиною структурною одиницею та конкуренції між ними реальної не існує, а категорія “конкурентоспроможність галузі” може існувати лише умовно [77, с.22]. З цією точкою зору важко погодитися, оскільки саме на рівні галузі можливе здійснення узагальненої оцінки ефективності використання тих чи інших видів суспільних ресурсів. У випадку втрати галузями конкурентних позицій, ставиться під загрозу здатність країни підтримувати стабільне економічне зростання та соціально-економічну оптимальність. Підтримка та сприяння виробництву у найбільш продуктивних галузях економіки, імпорт товарів (послуг) тих галузей, в яких країна є менш конкурентноспроможною – процес, що зміцнює національну економіку та сприяє оптимальному використанню національних ресурсів. Саме ефективність функціонування сукупності підприємств галузі формує її конкурентноспроможність як невід’ємний елемент конкурентоспроможності національної економіки та є показником привабливості галузі для міжгалузевого перетікання капіталів та припливу нових інвестицій. Також галузевий рівень, в більшості випадків, є основним об’єктом впливу для різних державних заходів та програм [77, с.23]. Відтак, ця категорія має суттєве методологічне та практичне значення.

Сутність формулювання конкурентної стратегії складається із співставлення бізнес-одиниці (компанії) із її оточенням. Незважаючи на те, що оточення є вельми широким та охоплює як економічні, так і соціальні сили, ключовим елементом зовнішнього середовища фірми являється галузь, чи галузі в яких вона конкурує. Структура галузі в значній мірі визначає правила гри, а також варіанти стратегії, які розробляються для фірми. Сили, які діють поза галуззю, відіграють в основному відносну роль. Оскільки зовнішні фактори, як правило, впливають на всі фірми галузі, епіцентр проблеми знаходиться в різних можливостях компанії взаємодіяти з цими силами [149, c.37].

Конкуренція в галузі виникає із її базисної економічної структури і виходить далеко за рамки поведінки діючих конкурентів. М. Портер відзначає: “в будь-якій галузі економіки сутність конкуренції визначається п'ятьма силами: 1) загрозою появи нових конкурентів; 2) загрозою появи товарів та послуг-замінників; 3) спроможністю постачальників комплектуючих виробів торгуватись (ринкова сила постальників); 4) спроможністю покупця торгуватись (ринкова сила покупця) та 5) суперництвом між існуючими конкурентами” (Рис. 1.1.) [149, c.38]. 

Ця модель є зручним концептуальним інструментом для діагностики конкурентної ситуації на ринку, визначення важливості та впливу кожної із цих сил. Вона відображає сутність конкуренції на даному ринку, оскільки показує як ці п’ять сил взаємодіють між собою, створюючи цілу низку обставин, що в сукупності і описується поняттям “конкуренція”.  
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Рис. 1.1. Сили, які визначають конкуренцію в галузі (М.Портер) [149]
На думку деяких науковців, вищеописана модель М. Портера сьогодні може бути доповнена додатковим чинником – “вплив інституцій”. В період трансформаційних процесів особливу вагу має державне регулювання на різних рівнях економіки.
Завдання конкурентної стратегії кожного підприємства заключається в тому, щоб знайти таку позицію в галузі, яка забезпечить їй захист від цих конкурентних сил, чи вплив на них з вигодою для себе. 
Сукупність п’яти конкурентних сил визначає інтенсивність галузевої конкуренції і при цьому найбільш впливовіша сила, чи сили відіграють ключову роль з точки зору формулювання стратегії. Ці сили показують, що конкуренція в галузі виходить за рамки діючих учасників. Споживачі, постачальники, субститути, потенційні учасники – всі вони “конкуренти” для компаній галузі, які можуть бути більше чи менше впливовими в залежності від конкретних обставин. Конкуренція в такому широкому діапазоні може бути визначена як розширене змагання.
Базисну структуру галузі, яка визначає конкурентні сили слід відокремлювати від короткострокових факторів, яким притаманний тимчасовий вплив на конкуренцію та прибуток. Кожна бізнес-одиниця, яка взаємодіє із структурою галузі, буде володіти унікальними перевагами та слабкими сторонами. У той же час структура галузі може змінюватися під впливом часу [149, с.41].

Особливістю галузевого рівня є те, що конкурентоспроможність визначається наявністю у галузі конкурентних переваг, які дозволяють, по-перше, виробляти (з витратами не вище інтернаціональних) продукцію високої якості, яка б задовільняла потреби конкретних груп споживачів відносно споживчих цінностей товарів, їх ринкової новизни та вартості, і, по-друге, поставляти її на конкурентний ринок в оптимальні терміни, які диктуються ринковою ситуацією [29, с.73]. 

При цьому не можна не погодитися з думкою М. Портера, який відзначає: “… при спробі відповісти на питання про конкурентоспроможність на національному рівні, необхідно зфокусувати увагу не на економіці загалом, а на конкретних галузях та сегментах галузі та необхідно зрозуміти, як і для чого виникають комерційні життєздатні навики та технології, а зрозуміти це достатньо повно можна тільки на рівні аналізу конкурентних галузей” [150]. 

У відповідності з даним підходом первинним середовищем, в якому формуються конкурентні переваги, являється окреме підприємство. Власне конкурентні підприємства, поставляючи свою продукцію, виступають в якості активних агентів ринку, а комерційні інтереси окремих товаровиробників стимулюють їх конкурування.  

Методологічне та теоретичне обґрунтування визначення конкурентоспроможності як багатогранної економічної категорії та одночасно багатомірної економічної форми подано у роботах російського економіста А. Хасанової “Конкурентоспроможність, – обґрунтовує Хасанова, – це структурний елемент системи конкурентних відносин. У цій якості конкурентоспроможність є синтетична багатогранна категорія, яка об’єднює в собі змістовні моменти конкуренції та монополізму, а також їх суспільно-державні регулятори, і, яка реалізується на об’єктно-суб’єктних рівнях ринку” [193].   

Дане визначення містить в собі комплексну оцінку усієї сукупності конкурентних відносин та дозволяє тим самим проводити порівняльну характеристику оцінки такої складної категорії, якою є конкурентоспроможність. 

Для оцінки інвестиційної привабливості комплексу цілком придатна модель “національного ромбу”, запропонована М. Портером [147, с.220]. Роль регіону можна проаналізувати за чотирма взаємопов'язаними напрямами (детермінантами), що утворюють “регіональний ромб” (Рис. 1.2.). До них відносяться: по перше, параметри факторів (природні ресурси, кваліфіковані кадри, капітал, інфраструктура); по-друге, рівень попиту (рівень доходу, еластичність попиту, вимоги споживачів до якості продукції тощо); по-третє, суміжні та допоміжні галузі (забезпечення підприємств необхідними ресурсами, комплектуючими, інформацією, банківськими та іншими послугами тощо); по-четверте, стратегії підприємств, їх структура та суперництво (створюють конкурентне середовище та розвивають конкурентні переваги).
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Рис. 1.2. Детермінанти конкурентних переваг регіону (М. Портер) [147]

Істотний вплив на регіональний розвиток має і друга група чинників – характер виробленої продукції (надані послуги) та рівень попиту на них в межах регіону, країни в цілому та за кордоном. Дослідження різних аспектів попиту, ступеня його задоволення, ставлення споживачів до тих чи інших послуг дозволяє визначити рівень конкурентоспроможності регіональних чинників продукції (послуг). 

Ця детермінанта особливо актуальна в сучасних умовах ринкової системи господарювання. Вироблені в регіоні товари та послуги реалізуються місцевим споживачам, які, завдяки сформованому ними рівню попиту, впливають на ступінь конкурентоспроможності вітчизняних виробників як у конкуренції між собою, так і з закордонними аналогами (первинний попит).

В результаті, держава через задоволення потреб населення отримує додаткові можливості для виконання основної соціально-економічної функції, спрямованої на підвищення добробуту громадян. А з іншого боку, вітчизняні товари та послуги, пройшовши конкурентний відбір на місцевому та національному ринках, здатні успішніше конкурувати на міжнародному ринку завдяки досягненню вищої якості, зниженню ціни або іншим специфічним властивостям товарів та послуг. Незаперечною залишається і важливість трьох інших детермінант.  

Для розуміння природи суб’єктної конкурентоспроможності в якості основної одиниці необхідно розглядати галузь, тобто групу конкурентів, які виготовляють аналогічні товари чи послуги та безпосередньо змагаються між собою. А конкурентоспроможність галузі, як уже зазначалося у підрозділі 1.1., слід визначати як відносну характеристику, яка відображає основні відмінності даної галузі від конкурента як по степені задоволення своїми товарами чи послугами конкретної суспільної потреби, так і по ефективності виробничої діяльності.     

Характеристика конкурентоспроможності галузі включає можливості та динаміку приспособлення галузі до мінливих умов конкуренції на внутрішньому та зовнішньому ринках, що обумовлено часовим фактором. Тривалість дослідження повинна бути не менша строку становлення продукції в галузі, тобто випуску на ринок нових товарів. Крім того, система факторів, яка впливає на конкурентоспроможність в галузі, може бути проконтрольована зі сторони виробника. Мова йде про внутрішні та зовнішні фактори. До перших відносяться фактори конкурентних переваг фірм (різні аспекти ринкової діяльності підприємства, а також степінь використання факторів виробництва), до других, відповідно, – зовнішні параметри соціально-економічного середовища, які діють поза сферою безпосереднього впливу підприємства (податкова, бюджетна політика і т. д.).       

Акцентуючи на вищезазначеному, вважаємо необхідним уточнити категорію конкурентоспроможності підприємства та підсумувати  визначення конкурентоспроможності галузі.

Конкурентоспроможність підприємства – підсумовуючий показник стійкої роботи підприємства, який втілює результати діяльності та зусиль різних виробничих, обслуговуючих та управлінських елементів, підсистем та задіяних ресурсів національних, загальногосподарських та регіональних переваг. 

Конкурентоспроможність галузі – підсумовуючий показник стійкої роботи підприємств галузі, спроможних створювати високий рівень доходу та зайнятості в регіоні на стійкій та довготривалій основі в умовах внутрішньої та зовнішньої конкуренції, ефективно використовуючи технологічний, людський та фізичний капітал.  

Крім того, сьогодні немає розробленої загальноприйнятої методики оцінки конкурентоспроможності галузі та конкурентоспроможності підприємства. В тому зв’язку оцінка рівня конкурентоспроможності різних об’єктів є складною задачею по наступних причинах: по-перше, у конкурентоспроможності фокусуються багаточисельні показники якості та ресурсоємкості роботи персоналу по всіх стадіях життєвого циклу об’єктів; по-друге, на сьогодні відсутні міжнародні документи по оцінці конкурентоспроможності різних об’єктів, по-третє, в Україні технічна, економічна, кадрова та соціальна політика не орієнтовані на забезпечення конкурентоспроможності різних об’єктів.  

Першим слід відзначити метод оцінки конкурентоспроможності виробника шляхом вивчення її з позиції порівняльних переваг. За визначенням Б. Курганської [92, с.65], в його основу покладено класичну теорію міжнародного поділу праці. Згідно із законом порівняльних переваг, країна спеціалізується на виробництві та експорті таких товарів, які їй обходяться відносно дешево, та на імпорті таких, що значно дешевші за кордоном. Розташування виробництва (міжнародний розподіл праці) між країнами повинен відповідати закону порівняльних витрат – спеціалізація країни на виробництві тих товарів, на які в неї найнижчі витрати (за абсолютною величиною вони інколи можуть дещо перевищувати витрати конкурентів). У цьому зв’язку, передумовою для завоювання тією чи іншою галуззю міцних ринкових позицій, тобто її конкурентоспроможності, стають переваги країни, що забезпечують відносно менші витрати на виробництво у певній галузі.

При оцінці ж характеру розподілу ринкових часток в конкурентному середовищі часто використовують показник, який відображає ступінь концентрації виробництва в галузі. З його допомогою, – зазначає В. Запухляк [65, с.90], – оцінюють ступінь монополізації ринку, яка є величиною, обернено-пропорціональною до інтенсивності конкуренції. Тут, знаходить своє застосування так званий “чотиричастковий показник концентрації” (СR4 – Concentration Ratio), який розраховується за формулою:    
             OP1+OP2+OP3+OP4
                  CR4 =  ––––––––––––––––––           (1.1)

       OP
де  OPi  – об’єм реалізації і-го підприємства;

OP – загальний об’єм реалізації продукції даного асортименту; 

OP1  – MAX {OPi}, для всіх і = 1/n,

OP2  – MAX { OPi \ OP1}, для всіх і = 1/(n-1),  
OP3  – MAX { OPi \ OP1, OP2}, для всіх і = 1/(n-2),  

OP4  – MAX { OPi \ OP1, OP2, OP3}, для всіх і = 1/(n-3),  

де  n – загальна кількість підприємств, що займаються реалізацією даної продукції,

CR4  – показник, що становить сукупну частку чотирьох перших підприємств ринку, які реалізують максимальні обсяги продукції в загальному обсязі реалізації продукції на ринку, що підлягає аналізу.

При оцінці ступеня концентрації товарних ринків департаментом юстиції в США, у випадку, якщо цей показник перевищував 75% (0,75), то цей ринок трактували як монопольний і запроваджували обмеження на поглинання чи злиття підприємств. Нині коефіцієнти концентрації розраховують та контролюють національні комітети статистики США, Франції, Британії, Німеччини, Канади, а з середини 80-х років СR почали використовувати і в країнах Східної Європи, зокрема в Угорщині та Польщі.

Незважаючи на це, слід відзначити і значний недолік цього показника, а саме його “нечутливість” до різних варіантів розподілу часток між конкурентами. Для прикладу, у двох різних ринкових ситуаціях володіння частками ринку CR може мати одне значення.

 Розподіл ринкових часток за допомогою суми квадратів ринкових часток конкурентів або індекс Херфіндаля (Herfindahl Index) – позбавлений цього недоліку [65, с.91]. Розраховують його за формулою:

              Ih = ∑Di²                   (1.2)

де  Di = OPii / OP, i = 1, …., n,    Ih  –  індекс Херфіндала (0< Ih ≤1);

Di – частка і-го підприємства в загальному об’ємі реалізації продукції. Значення цього індексу збільшується із зростанням концентрації в галузі та досягає “1” при чистій монополії (при кількості 100 підприємств із рівними частками  Ih = 0,01). У 1984 р. цей показник зазнав деяких уточнень Хершманом:

             Ih = 10000∑Di²            (1.3)
Ці уточнення стосуються кількості підприємств, частки яких розглядаються у формулі. Для індексу Херфіндаля-Хершмана (Herfindahl- Hirschman Index) суми квадратів часток розраховують тільки для перших 50 найпотужніших підприємств, присутніх на аналізованому ринку. Якщо значення індексу перевищують 0,18, це свідчить про незначну конкуренцію та високу концентрацію на ринку. Якщо ж у такій ситуації об’єднання підприємств веде до збільшення Ih на 0,05 (або на 50 пунктів), то воно забороняється законом. Цей показник, однак, не враховує ранжування підприємств за частками від максимуму до мінімуму.

Відзначимо також метод оцінки конкурентоспроможності, що базується на теорії ефективної конкуренції. В її основі лежить твердження: чим міцніші ринкові позиції фірми даної галузі, тим більш конкурентоспроможна вся галузь [92, с.67].  Вчені, що підтримують даний підхід, стверджують, що при аналізі конкуренції на рівні галузі, йдеться перш за все про змагання фірм, оскільки саме від їх діяльності залежить стан галузі. Так, для визначення конкурентоспроможності галузі співставляються положення компаній, що входять в дану галузь на основі спільних показників.

В межах цієї теорії існує два підходи до визначення конкурентоспроможності: структурний та функціональний. За структурним підходом, оцінка може бути зроблена на основі інформації про монополізацію галузі (концентрацію виробництва, капіталу та бар’єри вступлення у ринок нових компаній). 

Н. Захаркевич пропонує методику визначення  конкурентоспроможності промислової галузі у вигляді алгоритму, який включає п'ять основних етапів [66].:
1. Визначення критеріїв та показників конкурентоспроможності підприємств.
2. Формування системи бальної оцінки критеріїв і показників конкурентоспроможності підприємств та встановлення вагомих коефіцієнтів значимості показників конкурентоспроможності.
3. Розрахунок показників оцінки конкурентоспроможності підприємств та переведення їх у відносні величини. 

4. Визначення комплексного показника оцінки конкурентоспроможності по кожному підприємству певної галузі регіону.

5. Розрахунок комплексного узагальненого показника конкурентоспроможності підприємств галузі регіону та порівняння його з базовим. 

Перший етап передбачає встановлення певних критеріїв, які є визначальними в діяльності підприємства і прямо впливають на його можливість конкурувати на ринку. В основу оцінки конкурентоспроможності  підприємств включено оцінку чотирьох групових показників або критеріїв конкурентоспроможності підприємств: 

– показники ефективності виробничої діяльності; 

– показники платоспроможності підприємства; 

– показники фінансової стійкості підприємства; 

– показники оцінки конкурентоспроможності продукції. 

Наступним етапом розрахунку показника конкурентоспроможності підприємств регіону є формування системи бальної оцінки та визначення коефіцієнтів вагомості як для кожного з критеріїв, так і для кожного групи критеріїв оцінки. Для переведення цих показників у відносні величини здійснюється їх порівняння з базовими показниками, в якості яких можуть виступати: середньогалузеві показники; показники підприємств-лідерів ринку даної галузі; минулорічні показники діяльності підприємств. 

Третім етапом оцінки конкурентоспроможності підприємств є  розраховування показника комплексної оцінки за формулою: 
                                                        n               
           К гоі  =  ∑   К і m ×  К ві m                     (1.4),



                         і=1

де К гоі - коефіцієнт групової оцінки j-ї групи показників оцінки конкурентоспроможності організації; 

К і m - бальна оцінка m -го критерію оцінки конкурентоспроможності організації і-ї групи показників; 

К ві m - коефіцієнт вагомості m -го критерію оцінки конкурентоспроможності організації і-ї групи показників; 

n - кількість критеріїв оцінки в групі. 

Загальний вигляд формули розрахунку комплексного показника оцінки конкурентоспроможності організації буде таким: 
                                                          n               
           К ко  =  ∑   К і  ×  К ві                      (1.5),



                           і=1

де К ко — коефіцієнт комплексної оцінки конкурентоспроможності організації; 

К і – бальна оцінка і-ї групи показників оцінки конкурентоспроможності організації групи показників; 

К ві – коефіцієнт вагомості і-ї групи показників оцінки; 

n – кількість груп показників оцінки конкурентоспроможності організації. 

Інтегральний показник конкурентоздатності підприємств галузі регіону Н. Захаркевич пропонує сформувати на основі отриманих комплексних показників оцінки конкурентоспроможності підприємств галузі. Для визначення цього показника пропонує використати принцип розрахунку середньої арифметичної згрупованої, урівноважуючим коефіцієнтом може виступати потужність підприємства:
                                                                n               
       ∑   К коі  ×  П і                        




                                 і=1           
          К кпр   =  ––––––––––––––––––           (1.6)

    n               
   ∑   П і                    




                                 і=1

де К кпр - комплексний показник оцінки конкурентоздатності підприємств галузі регіону; 

К коі - комплексний показник оцінки конкурентоспроможності /-го підприємства регіону; 

П і - добова потужність переробки сировини цукровими підприємствами регіону; 

n - кількість підприємств певної галузі в регіоні. 

Даний метод відзначається простотою розрахунку та доступністю отриманих результатів, що виражається у числовому значенні показника конкурентоспроможності підприємств галузі. 

Враховуючи, що аналіз галузі – це передусім аналіз пропозиції, який  грунтується на аналізі кількісних та якісних факторів виробництва,   акцентуємо увагу на ролі конкуренції та конкурентів у формуванні пропозиції, оскільки ці явища істотніше впливають на обсяги пропозиції, якість товарів, ціни та витрати на виробництво тощо. Для характеристики тенденцій формування пропозицій використовують поточну та прогнозну інформацію про зовнішні (незалежні, екзогенні) та внутрішні (залежні, ендогенні) фактори, які є результатом обраної політики підприємства у тому чи іншому напрямі діяльності. Частина факторів мають як екзогенний, так і ендогенний характер. Це насамперед буває у випадках, коли більшість підприємств галузі обирають одну й ту саму стратегію, наприклад, диверсифікації чи застосування нової технології. У цьому разі для конкретного підприємства такі явища матимуть як внутрішній, так і зовнішній вплив.
М. Портер, провівши аналіз галузей на основі кластерних схем, брав за основу показники, які характеризують зміни зовнішньоекономічних зв’язків по типах виробництва та кластерах.

До таких показників відносяться:
· доля промисловості у світовому експорті;
–  доля визначеної галузі чи кластера в загальному об’ємі експорту країни;
· доля даного кластеру у світовому експорті. 

Для обчислення останнього показника була розроблена кластерна схема для світового ринку, включаючи всі галузі. Галузі класифікувалися по сферах споживання. Позиція кожної країни у кожному широкому кластері зрівнювалася зі світовим кластером як по долі в експорті, так і по зміні позицій та розмірі.    


Доля у світовому кластерному експорті оприділялася шляхом співставлення експорту країни із загальним світовим експортом галузей даного кластеру.


Разом з тим, у комплексне дослідження входив також аналіз структури експорту деяких країн в цілях оприділення їх залежності від природних ресурсів, тобто від так званих “первинних” факторів, оскільки, виходячи із теорії конкурентних переваг, важливо відрізняти конкурентоспроможність, яка обумовлена цими факторами, від тої, що досягається завдяки іншим джерелам.    

Російський науковець І. Спиридонов визначає рівень конкурентоспроможності галузі як наявність у неї конкурентних переваг, що дозволить [176]:
– виготовляти продукцію високої якості, яка б задовольняла потреби конкретних груп споживачів відносно споживчої цінності товарів, їх ринкової новизни та вартості;        

– постачати її на конкурентний світовий ринок в оптимальні строки.

Конкурентоспроможність галузі передбачає наявність у ній:  

– раціональної галузевої структури;

– групи висококонкурентних підприємств – підприємств-лідерів, які б “підтягували” інші підприємства галузі до свого рівня;

– налагодженої прогресивної виробничо-технічної бази;
– гнучкої галузевої інфраструктури;

– відпрацьованої системи науково-технічної, виробничої, матеріалотехнічної та комерційної співпраці як у середині галузі, так і з іншими галузями в країні та за її межами.

На думку російського вченого Р. Фатхутдінова, конкурентоспроможність галузі рекомендується визначати по лідируючих потужних підприємствах, питома вага яких складає приблизно 60 % від об’єму продаж у всій галузі [190, с.103]. Тоді рівень конкурентоспроможності галузі буде вимірюватися по формулі:

        n
                    Кгал =  ∑ai * Kпідпр. і,                (1.7)






       i=1


де n – кількість підприємств галузі,   aі – питома вага підприємства по об’єму продаж серед  n  підприємств,  0 ≤ ai ≤ 1, 

      n
                             ∑ai  = 1,                                 (1.8)






     i=1


Kпідпр і – конкурентоспроможність і-го підприємства.

М. Гельмановський, В. Жуковська, І. Трофимова пропонують оцінювати конкурентоспроможність на рівні галузі, застосовуючи наступні показники [29, с.17]:

· продуктивність праці;
· оплата праці;
· капіталомісткість;
· наукомісткість;
· технічний рівень продукції;
–  сукупність знань, необхідних для реалізації наукових та проектних розробок;
–   степінь експортної орієнтації чи імпортної залежності галузі;

– степінь відповідності рівня розвитку галузі загальному рівню розвитку національного господарства;
–   степінь відповідності рівня розвитку галузі по відношенні динаміки цін на продукцію;

–  степінь використання її продукції іншими галузями (експансія галузі).

Цей набір показників може бути змінений чи доповнений із врахуванням специфіки галузевих об’єднань, фінансово-промислових груп, чи окремих сфер господарювання. Оцінюючи конкурентоспроможність галузі чи галузевого комплексу, необхідно враховувати і такий важливий фактор як функціонування галузі, який розглядається в якості органічної частини національного господарства.  

На думку В. Петрова [123, с.4-6], основними показниками конкурентоспроможності галузі (агрегований мезорівень) являється:
· динаміка норми та маси прибутку;
· економічний ріст всередині країни;
· баланс експорту та імпорту продукції визначеної галузі та співставлення з аналогічними балансами інших країн.    

Конкурентоспроможність галузі виступає на агрегованому рівні та у визначеному часовому інтервалі по відношенню до інших галузей та секторів всередині країни, а також по відношенню до аналогічних виробників за кордоном. Відзначимо три основні фактори конкурентоспроможності галузі (відноситься також і до конкурентоспроможності підприємства):
·  ресурсний (фізичні затрати ресурсів на одиницю готової продукції, які знаходяться у зворотньому зв’язку з показниками  ефективності);
·   ціновий (рівень та динаміка цін на всі використані ресурси виробництва та готову продукцію);
· “фактор середовища” (економічна політика держави та степінь її взаємодії на ринкового контрагента).

Вищеперечислені фактори агрегуються по відношенню до конкурентоспроможності галузі. Таким чином, продуктивність в галузі, яка характеризує динаміку галузевих цін на сировину, напівфабрикати, трудові ресурси та готову продукцію, пов’язані з промисловою, зовнішньоекономічною політикою держави в рамках її стратегії національного розвитку.

Вищевикладене підтверджує висновок про те, що на сьогодні немає єдиного підходу до аналізу конкурентоспроможності галузі.

Оскільки конкурують на світовому ринку та задовільняють попит на внутрішньому ринку не галузі, а підприємства, які туди входять, то при оцінці рівня конкурентоспроможності галузі слід відштовхуватися від конкурентоспроможності підприємства. Тому важливою складовою при визначенні конкурентоспроможності галузі є конкурентоспроможність підприємств цієї галузі.

Тому з точки зору економічної обґрунтованості найбільш цілісним підходом до оцінки конкурентоспроможності галузі представляється метод, розроблений Фатхутдіновим Р.   

Дані обставини обумовлюють необхідність здійснити аналіз існуючих підходів та методів оцінки конкурентоспроможності підприємств.

Оцінка конкурентоспроможності може бути кількісною та якісною. Кількісна оцінка найбільш точно може охарактеризувати рівень конкурентоспроможності. Якісна оцінка передбачає в деякій мірі узагальнення кількісних результатів шляхом розділення їх на інтервали.

Існує велика кількість методик, по яких можна провести оцінку конкурентоспроможності підприємства, використовуючи різні показники та критерії.

Для усвідомлення природи суб’єктної конкурентоспроможності в якості основної одиниці необхідно розглядати галузь, тобто групу конкурентів, які виробляють аналогічні товари чи послуги та безпосередньо змагаються між собою.

При розробці стратегічних напрямів розвитку регіонального комплексу, доцільно опиратися не тільки на реальні та прогнозні показники обсягу спожитих характерних товарів та послуг, але й на результати SWOT – аналізу, який дозволяє обрати першочергові напрями впровадження стратегічних заходів. 

Такий аналіз здійснюється із зведеної матриці переваг, недоліків  можливостей та загроз, де, власне можливості та загрози складають основу, на якій повинні базуватися стратегічні напрями розвитку даного виду економічної діяльності.       

При дослідженні галузі в умовах регіонального розвитку необхідно розглядати наступні умови його реалізації: соціально-економічні, організаційно-економічні, організаційно-правові, організаційно-технічні, організаційно-технологічні.     

Соціально-економічні умови визначають сукупність суспільних відносин, в рамках яких функціонують інші виділені умови.

Організаційно-економічні умови визначають наявність інститутів, закріплених у формі законів чи установ, в тому числі і фінансових, через які реалізуються економічні аспекти діяльності підприємств. 

Організаційно-правові умови пов’язані з наявністю чи відсутністю відповідної нормативної бази, необхідної для ефективного здійснення підприємствами галузі напрямів своєї діяльності.

Організаційно-технічні умови відображають рівень розвитку техніки та технологій, необхідних для практичного здійснення діяльності економічним суб’єктом. 

Кожен із вище висвітлених методичних підходів до оцінки галузевої конкурентоспроможності може бути застосований у вузькоракурсному дослідженні галузі. Відзначимо, однак, що в контексті нашого дослідження вони непридатні для оцінки конкурентоспроможності будівельного комплексу регіону через специфіку будівельної сфери та відсутність багатьох кількісних статистичних даних.

Отже, резюмуючи всі розглянуті у цьому параграфі методи оцінки  галузевої конкурентоспроможності, виділимо основні показники, які  можуть бути використані для повної характеристики галузі:

· прибутковість галузі;

· характер конкуренції та кількість підприємств у галузі (наявних і потенційно можливих);

· темпи зростання, чи спаду галузі (бар’єри входу (виходу), головні позитивно (негативно) діючі фактори – технічні, економічні, соціальні);


· потужність галузі (нестача (надлишок) потужності);

· потрібний рівень якості для забезпечення конкурентоспроможності продукції на внутрішньому та світовому ринках;

· диференціація продукції;
· середня оцінка витрат часу на досягнення конкурентоспроможного рівня (порівняно зі світовим рівнем);

· структура витрат на робочу силу, сировину та матеріали, на підтримку наявного технічного рівня, на розвиток та ін.;
· технології, що застосовуються (патенти, “ноу-хау” тощо);
· організаційно-управлінські особливості лідируючих фірм галузі (тривалість виробничого циклу, спеціалізація, кооперація, концентрація, централізація, децентралізація тощо);

· канали розподілу та специфіка системи збуту;

· стан технічного рівня виробництва;

· фінансова система (способи та джерела фінансування);
· значення продукції для суспільства;

· вимоги до рівня кваліфікації та досвіду персоналу і можливості їхнього досягнення; 

· екологічні обмеження.
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