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      О. М. Лощихін
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Рівень конкурентоспроможності України в 21-ому столітті багато в чому залежатиме від того, наскільки успішно вона справиться із завданням побудови інноваційної економіки, в якій створені всі необхідні умови, структури і механізми, що сприяють появі нових знань, їх розповсюдженню, капіталізації і ефективному використанню. Це ставить перед системою вищої освіти стратегічне завдання організації підготовки фахівців для нової економіки, фахівців, здатних генерувати знання, управляти знаннями і витягувати економічний ефект, використовуючи знання. Без вдосконалення інституційних відносин у науковій і освітній сфері, без розвитку форм і методів інтеграції науки і освіти у вищих навчальних закладах це завдання не вирішити.

Для сучасного етапу науково-технічного прогресу найбільш характерні інтеграція наукового знання, націлена на отримання відкриттів і винаходів, що виникають на стику галузей знань, і, як наслідок, розмивання меж професійних областей. Під впливом цих процесів змінюються соціально-економічні і науково-практичні вимоги до рівня професійної підготовки випускників вищих навчальних закладів.

Актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлена гострою необхідністю аналізу і систематизації інтеграційних процесів і явищ, що відбуваються в науково-освітньому середовищі, з метою визначення стратегічних  напрямів і умов стійкого розвитку вузів як інтегрованих науково-освітніх комплексів. Сучасна вища освіта має бути випереджуючою за своєю дією на розвиток суспільства. Випускник вищого навчального закладу повинен нести в економіку і суспільство імпульс поступального розвитку, бути носієм  найпередовіших знань і компетенцій у своїй професійній області. Це вимагає від університетів інноваційного шляху розвитку. Сучасний університет являє собою науково-освітнє співтовариство, яке покликане генерувати нові знання, використовувати їх для підготовки фахівців, поширювати, перетворювати їх на готовий комерційний продукт і задовольняти потребу в ньому як окремих людей, так економіки та суспільства в цілому. У результаті інтеграційних процесів сучасний університет поступово трансформується в науково-освітню корпорацію зі своїм особливим механізмом управління. Ринкові механізми функціонування вітчизняної економіки радикально змінили структуру і формат інституційних відносин як у сфері науки, так і у сфері освіти. 

Певну увагу проблемам державної політики інтеграції освіти і науки в загальному контексті розвитку економіки знань приділяли відомі зарубіжні вчені: І. Дежина, Г. Китова, О. Кубасова, В. Лазарева, В. Левченко, 
Е. Манушина, А. Романова, З. Сазонової. У роботах вітчизняних вчених 
Л. Антонової, С. Андрійчука, О. Бабкіної, Т. Боголіб, О. Васильєвої, 
О. Голубченко, О. Дація, О. Жабенко, С. Кіндзерського, В. Коваленка,  
І. Козловської, Н. Костриці, Є. Краснякова, В. Кременя, Т. Кузнецова, 
В. Куценко, О. Левчишеної, С. Майбороди, С. Майстро, К. Малярчука, 
І. Матюшенко, С. Ніколаєнка, В. Остапчука, І. Пасіновича, І. Приходька, 
В. Сиченка, В. Шилової та інших висвітлені окремі організаційно-економічні проблеми функціонування інтеграції освіти і науки. Проте ринкові умови вимагають напрацювання нових механізмів регуляторної діяльності держави в цій сфері її управління. 

Аналіз наукових досліджень свідчить про наявність значної кількості праць вітчизняних і зарубіжних авторів, що стосуються державного регулювання інтеграції освіти і науки України. Однак ще відсутні ґрунтовні наукові дослідження, які були б присвячені питанням державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки.

Комплексне дослідження цієї проблеми не тільки дасть можливість відтворити цілісну картину становлення сучасних напрямів державної політики інтеграції освіти і науки України, осмислити й узагальнити коло малодосліджених питань, які фактично випадали з поля зору фахівців інших галузей науки, але й змоделювати основні організаційно-правові засади діяльності органів державного управління з удосконалення державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки. Всі ці обставини й зумовили вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки були отримані у межах наукових тем Чорноморського державного університету імені Петра Могили “Дослідження проблем модернізації національного господарства в контексті світових тенденцій сталого розвитку” (номер державної реєстрації 0106U005193) та «Організація державного управління в умовах становлення та розвитку політичної системи України: політико-правові, історичні та регіональні аспекти» (державний реєстраційний номер 0109U000451). Роль автора полягає в розробці теорії розвитку державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних та методологічних засад, розробка науково-практичних рекомендацій щодо розвитку державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки.

Для досягнення мети дослідження було вирішено такі завдання:

– провести аналіз ґенези управлінської думки й основних інструментів її забезпечення розвитку державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки;

– розглянути еволюцію форм і умов та виділити ті з них, що найбільше впливають на державну політику інтеграції освіти і науки;

– запропонувати комплекс заходів з розвитку державної політики інтеграції освіти і науки як умови формування національної інноваційної системи;

– обґрунтувати необхідність та запропонувати заходи з удосконалення державної політики інтеграції освіти і науки в системі інноваційної економіки;

– розробити методологічні підходи, зорієнтовані на розвиток державної політики інтеграції освіти і науки;

– визначити пріоритети розвитку ринку освітніх послуг в Україні на сучасному етапі та визначити принципи реалізації державного моніторингу інтеграції ринку праці та ринку освітніх послуг;

– встановити роль держави у регулюванні ринку освітніх послуг та удосконалити цільову спрямованість державної підтримки інтеграції суб’єктів ринку освітніх послуг;

– визначити напрями державного сприяння розвитку академічної мобільності як чинника розвитку міжнародної інтеграції в освіті;

– обґрунтувати вибір інструментарію розвитку вищих аграрних навчальних закладів України;

– розробити концептуальні положення освітньої політики України розвитку вищих аграрних навчальних закладів в умовах міжнародної інтеграції;

– визначити шляхи вдосконалення інституційного середовища кадрового забезпечення АПК в умовах становлення і функціонування ринкової економіки.

Об’єкт дослідження – інтеграція освіти і науки України в системі інноваційної економіки.

Предмет дослідження – розвиток державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки.
Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано наступні методи: аналіз філософської, управлінської літератури, наукових вітчизняних та зарубіжних першоджерел, законодавчо-нормативних документів та матеріалів про освіту – для з’ясування якісного стану наукового забезпечення і світових тенденцій розвитку освіти й управління нею; класифікація, систематизація експериментальних даних, узагальнення управлінського досвіду, інновацій – для розробки теоретико-методологічних основ управління інтеграцією освіти і науки України; порівняльний аналіз та синтез, прогнозування, що дозволило з’ясувати принципи, шляхи та засоби адаптації системи освіти України до Європейського освітнього простору, розробити перспективні напрями інноваційного розвитку та інтеграції освіти і науки України, експертної оцінки розроблених матеріалів; вивчення вітчизняного і зарубіжного досвіду – з метою виявлення практичного стану управління інноваційним розвитком освіти і науки України, світових тенденцій розвитку інноваційних технологій в освіті; кількісний і якісний аналіз матеріалів вивчення освітньої діяльності в Україні, показників якості національної системи освіти – для підтвердження гіпотези дослідження, доведення дієвості розробленої у дослідженні державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному узагальненні і новому вирішенні наукової проблеми обґрунтування теоретичних та методологічних засад, розробки науково-практичних рекомендацій щодо розвитку державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки.

Вперше:
– розроблено методологічний підхід до розвитку державної політики інтеграції освіти і науки, що передбачає взаємодію вищих навчальних закладів з органами державного управління всіх рівнів, а також правову легалізацію інтегрованих науково-освітніх структур як вагомих компонентів інноваційного потенціалу регіону, що виконують функцію соціального інституту з участю у формуванні та виконанні інноваційних програм і проектів;

– розроблено систему принципів реалізації державного моніторингу інтеграції ринку праці та ринку освітніх послуг, серед яких: автономність суб’єктів; наявність дієвих фінансових інструментів; забезпечення доступності освіти; диверсифікація навчально-освітніх програм; гнучкість й адаптивність; наявність відповідної інфраструктури;

- запропоновано підхід до вибору інституціональних форм інтеграції науково-освітнього потенціалу і бізнес-потенціалу України за ознаками: добровільного об’єднання вищих і середніх спеціальних навчальних закладів, науково-дослідних інститутів і лабораторій, проектних, дослідно-конструкторських організацій, науково-технологічних парків і бізнес-інкубаторів; визначення центрів консолідації та інтеграції науки, освіти й інновацій; створення унікального інтегрованого середовища накопичення, обміну і комерціалізації знань, професійних навичок, результатів науково-дослідної діяльності; об’єднання творчого потенціалу, матеріально-технічних, фінансових і організаційних ресурсів сторін;

– обґрунтовано вибір інструментарію інтегрованого розвитку вищих аграрних навчальних закладів України, що включає: моніторинг, який дозволяє відстежувати найважливіші параметри процесу інтеграції; групу аналітичних інструментів, що дозволяють оцінювати отримані результати інтеграційної взаємодії; групу оперативних інструментів для безпосереднього впливу на інтеграційну взаємодію з метою корекції її результатів; групу інструментів контролю за реалізацією обраної стратегії розвитку;

– запропоновано концептуальні положення освітньої політики України щодо розвитку вищих аграрних навчальних закладів в умовах міжнародної інтеграції, серед яких: перехід вищих аграрних навчальних закладів від конкурентної стратегії оптимальних витрат до стратегії сфокусованої диференціації; впровадження навчання іноземними мовами; поширення зв’язків вищих аграрних навчальних закладів з бізнесом; вдосконалення матеріально-технічної бази;

вдосконалено:

- державну політику інтеграції освіти і науки в системі інноваційної економіки шляхом здійснення низки таких заходів: уніфікація всіх основних форм навчання за міжнародними стандартами і створення необхідних умов для їх реалізації; вирівнювання критеріїв якості підготовки фахівців; затвердження мінімальних тарифів вартості підготовки студентів, зокрема іноземних, у вищих навчальних закладах України; підвищення якості професійної підготовки викладачів; приведення освітнього середовища України у відповідність до міжнародних стандартів;

– підхід до формування сучасної правової бази інтеграції освіти і науки на засадах: ідентифікації, систематизації і правової легітимності форм, що фактично склалися, та механізмів інтеграції; ефективної діяльності інститутів інтеграції; правового визначення положення інтегрованих структур та їх державної підтримки;

– змістовне наповнення державної політики інтеграції освіти і науки в Україні в умовах формування національної інноваційної системи шляхом: формування відповідної науково-експериментальної та технологічної бази; орієнтування на приватні та соціальні цілі розвитку; реалізації принципу доступної «відкритої освіти», з використанням останніх досягнень у сфері інформаційних технологій і дистанційного навчання та принципу «наукового» отримання знань студентами в результаті поєднання освітньої та науково-дослідної діяльності;

- інституційне середовище кадрового забезпечення АПК в умовах становлення і функціонування ринкової економіки шляхом: формування кадрової потреби галузей АПК (з урахуванням прогнозів основних змін і тенденцій); створення єдиного інтегрованого науково-освітнього комплексу АПК; визначення стратегічних орієнтирів розвитку фінансово-економічної основи кадрового забезпечення АПК; міжнародної співпраці та використання зарубіжного досвіду в управлінні перепідготовкою кадрів АПК; нових напрямів процесу кадрового забезпечення АПК в ринкових умовах господарювання; 

дістали подальшого розвитку:

– цільова спрямованість державної підтримки інтеграції суб’єктів ринку освітніх послуг шляхом її переорієнтації на формування конкурентоздатних українських вищих навчальних закладів відповідно до вимог інноватизації економіки, зокрема: активізування участі вищих навчальних закладів у вирішенні проблеми подолання дисбалансу ринку освітніх послуг та ринку праці; адаптування ринкових механізмів, які об’єктивно проникають в освітньо-наукову діяльність вищих навчальних закладів, до специфіки освітньої сфери, зокрема через реалізацію функції недопущення і нейтралізації негативних впливів ринку; збереження державно-суспільного характеру управління; підтримка вузівського самоврядування та значної децентралізації з урахуванням створення регіональних освітніх комплексів;

– напрями державного сприяння розвитку академічної мобільності як чинника міжнародної інтеграції в освіті, а саме: забезпечення можливості продовження навчання студентів, які одержують дипломи університетів в Україні та за кордоном; забезпечення максимально адекватної інформованості студентів, викладачів і громадськості відносно змісту освіти як в країнах, так і в конкретних вищих навчальних закладах; стимулювання вивчення іноземних мов, основ міжнародних відносин і країнознавства; розширення можливості для професорсько-викладацького складу в набутті досвіду та знань у сфері міжнародного і регіонального бізнесу та іноземних мов; інтегрування навчання за кордоном з навчальними планами підготовки фахівців у вітчизняній вищій освіті; підтримка співпраці між університетами як форми автоматичного визнання, що підвищує рівень довіри між вищими навчальними закладами та сприяє взаємному визнанню кваліфікацій; лібералізація політики навчання і працевлаштування іноземних студентів з наданням їм можливості працювати в період навчання та працевлаштуватися на українські підприємства після проходження повного курсу навчання; усунення для іноземних студентів формальних бар’єрів;

– поняття «державна політика інтеграції освіти і науки» як узгоджений план дій уряду із взаємодії, взаємопроникнення і взаємодоповнення науково-дослідної і навчально-виховної діяльності, що призводить органи державного управління в стан пошуку і розвитку законодавчої бази, організаційних, економічних та інституціональних умов для отримання реального інтеграційного ефекту в системі інвестиційно-інноваційної економіки;

– комплекс заходів з розвитку державної політики інтеграції освіти та науки як умови формування національної інноваційної системи, що містить: синергетичний розвиток академічної, галузевої та вузівської науки; інноватизацію форм поєднання науки, освіти та виробництва; створення нових інноваційних структур для формування єдиного наукового та навчально-методичного механізму підготовки кадрів; запровадження інноваційних науково-освітніх комплексів, що поєднують навчальний процес і наукові дослідження з розвиненою мережею високотехнологічних інноваційних структур.

Практичне значення одержаних результатів. У дисертаційній роботі сформульовані теоретичні положення та обґрунтовані практичні рекомендації, що спрямовані на підвищення ефективності державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки. Основні ідеї та висновки дослідження доведено до конкретних положень, методик та рекомендацій. Вони можуть бути використані у практичній діяльності державними органами управління, органами місцевої влади та самоврядування, підприємствами, громадськими організаціями.

Проведені дослідження, висновки, що зроблені за їх результатами, є основою: для подальшого поглибленого наукового вивчення теорії державного управління; розробки рекомендацій щодо вдосконалення системи концептуальних положень і заходів державної стратегії інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки. 

Практичне значення одержаних результатів забезпечується їх використанням у діяльності Комітету Верховної Ради України з питань аграрної політики та земельних відносин при розробці пропозицій щодо удосконалення аграрної політики в напрямі розвитку інтеграції аграрної освіти та науки (довідка від 20.05.2011 року № 03-15-18/4672).  

Результати дослідження використані Міністерством аграрної політики та продовольства України при розробці завдань і заходів Державної цільової програми розвитку українського села на період до 2015 року (довідка від 14.04.2011 р. № 5690-89/77-54), Дніпропетровською обласною державною адміністрацією в програмах соціально-економічного розвитку Дніпропетровської області (довідка від 11.02.2011 року № 07.12-3/831). 

Теоретичні положення, сформульовані рекомендації та пропозиції були використані  в навчальному процесі Чорноморського державного університету імені Петра Могили при розробці програм та викладанні нормативних і спеціальних курсів, зокрема: «Державне регулювання економіки», «Публічне адміністрування» (довідка № 41-12 від 22.12.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблено здобувачем самостійно. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювались на конференціях, конгресах і семінарах, зокрема: «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (Умань, 2011), «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (Луцьк, 2011), «Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти» (Ірпінь, 2011), «Ольвійський форум – 2011: стратегії України в геополітичному просторі» (Миколаїв, 2011), «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку виробничої сфери» (Донецьк, 2011), «Сталий розвиток та екологічна безпека в економічних трансформаціях» (Сімферополь, 2011), «Наука в інформаційному просторі» (Дніпропетровськ, 2011), «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (Запоріжжя, 2011), «Актуальні питання сучасної економіки» (Умань, 2011), «Інновації у ХХІ столітті» (Сімферополь, 2011), «Актуальні питання економічної науки на сучасному етапі» (Тернопіль, 2011).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 38 наукових працях загальним обсягом 39,3 обл.-вид. арк., у тому числі в авторській монографії, 23 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління, 2 статтях в інших виданнях, 12 тезах конференцій.
Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 396 сторінок у комп’ютерному наборі. Дисертація містить 4 таблиці на 4 стор., 8 рисунків на 7 стор., 1 додаток на 4 стор. Список використаних джерел включає 324 найменування на 33 стор.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі наведено актуальність і рівень наукової розробленості обраної теми, її зв’язок з науковими програмами; визначено об’єкт, предмет, методи, мету й завдання дослідження, описано наукову новизну, встановлено практичну цінність одержаних результатів; наведено дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування.

У першому розділі – «Теоретичні засади державної політики інтеграції освіти і науки» – досліджено теоретичні положення державної політики інтеграції освіти і науки; розглянуто еволюцію форм і умов державної політики інтеграції освіти і науки; визначено інтеграцію освіти і науки як умову формування державної політики в системі інноваційної економіки.

З метою теоретичного переосмислення і практичного вирішення проблем розвитку державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки проведено аналіз ґенези управлінської думки й основних інструментів її забезпечення. Встановлено, що процес інтеграції науково-дослідної й навчальної роботи у вищій школі України здійснюється недостатніми темпами. Інтеграція освіти і науки організаційно продовжує залишатися об’єктом державної політики в контексті професійної підготовки майбутніх фахівців. Разом з тим існуючі окремі моделі об’єднання наукової й навчальної роботи можуть служити підґрунтям розробки нових форм інтеграції, що зможуть максимально забезпечити участь студентів у дослідницькій діяльності у процесі навчання. Реальна інтеграція освітньої і наукової складових у діяльності вищого навчального закладу можлива за умови орієнтації викладання на новітні наукові досягнення. Тому дослідження державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки є актуальним на сьогодні і потребує розвитку.

Основними цілями державної політики у науковій і науково-технічній діяльності було визначено: примноження національного багатства на основі використання наукових та науково-технічних досягнень; створення умов для досягнення високого рівня життя кожного громадянина, його фізичного, духовного та інтелектуального розвитку через використання сучасних досягнень науки і техніки; зміцнення національної безпеки на основі використання наукових та науково-технічних досягнень; забезпечення вільного розвитку наукової та науково-технічної творчості.

Мета державної політики щодо розвитку освіти полягає у створенні умов для розвитку особистості і творчої самореалізації кожного громадянина України, вихованні покоління людей, здатних ефективно працювати і навчатися протягом життя, оберігати й примножувати цінності національної культури та громадянського суспільства, розвивати і зміцнювати суверенну, незалежну, демократичну, соціальну та правову державу як невід’ємну складову європейської та світової спільноти. Державна політика інтеграції освітньої та наукової складових у діяльності вищих навчальних закладів є необхідною умовою якісної підготовки фахівців і вагомим чинником розвитку наукового й інноваційного потенціалу держави. Необхідність поєднання навчання і дослідницької діяльності на всіх циклах вищої освіти зазначені у всіх матеріалах Болонської декларації. Разом з тим у вітчизняній системі вищої освіти бракує дослідницько-інноваційної діяльності, більшість вищих навчальних закладів не проводить ґрунтовних наукових досліджень.

Поняття «державна політика інтеграції освіти і науки» визначено як узгоджений план дій уряду із взаємодії, взаємопроникнення і взаємодоповнення науково-дослідної і навчально-виховної діяльності, що призводить органи державного управління в стан пошуку і розвитку законодавчої бази, організаційних, економічних і інституціональних умов для отримання реального інтеграційного ефекту в системі інвестиційно-інноваційної економіки. Аналіз діяльності ВНЗ, власна практика організації наукової роботи в університеті дозволили нам стверджувати, що процес інтеграції науково-дослідної й навчальної роботи у вищій школі України здійснюється недостатніми темпами, тому інтеграція освіти і науки організаційно продовжує залишатися об’єктом державної політики в контексті професійної підготовки майбутніх фахівців. Підґрунтям розробки нових форм інтеграції, що зможуть максимально забезпечити участь студентів у дослідницькій діяльності у процесі навчання, можуть служити існуючі окремі моделі об’єднання наукової й навчальної роботи.

Накопичений у процесі реалізації програм досвід інтеграції освіти і науки свідчить, що для створення успішних інтеграційних структур важливе впровадження заходів: обов’язкової державної підтримки на етапі становлення інтеграції; поєднання бюджетного й позабюджетного фінансування; цільової підтримки молодих наукових і викладацьких кадрів; обов’язкового заохочення розвитку «зовнішніх зв’язків» організацій з іншими інститутами й науковими секторами.

Інтеграція освіти і науки в сучасній світовій освіті розглядається як частина складного і всеосяжного процесу зближення, взаємодії і взаємопроникнення національних структур. Для цього напряму характерно: зростаючі через погоджену міжнародну освітню політику взаємне зближення, взаємодоповнюваність, взаємозалежність національних систем; синхронізація дій, посилення їх регулювання відповідними наднаціональними інститутами; поступове переростання національних освітніх систем за державні межі та зародження тенденцій до формування єдиного освітнього простору. Визначено завдання державної політики інтеграційного процесу освіти і науки, а саме: поширення знань про Європу і формування світоглядної концепції єдиної Європи засобами цивільної, полікультурної, історичної, лінгвістичної освіти; розвиток європейської свідомості і засвоєння суб’єктами утворення загальних європейських цінностей засобами проектних технологій європейської взаємодії; формування компетентності громадянина відкритого європейського суспільства.

Встановлено, що найважливішим фактором розвитку сучасної освітньої системи в Україні виступає освіта через науку, тобто єдність науково-дослідної діяльності й навчання, коли навчальний процес ґрунтується на наукових дослідженнях, що виконують викладачі спільно зі студентами. Разом з тим, як свідчить аналіз діяльності багатьох педагогічних ВНЗ України, наукова робота не є обов’язковою для більшості студентів і не виступає найважливішим компонентом їх професійної підготовки. Недостатньо розробленими залишаються теоретичні й методичні засади державної політики інтеграції освіти й науки, що призводить до низки суперечностей: між широкими можливостями педагогічних ВНЗ до організації й проведення наукових досліджень, виховання вчителя-дослідника та віддаленістю науково-дослідної роботи від навчального процесу; між підвищеними вимогами до професійної підготовки майбутніх учителів, які повинні володіти високим рівнем дослідницької культури, науковим потенціалом, що реалізується в педагогічній творчості під час вирішення складних практичних задач і відсутністю в більшості ВНЗ системної науково-дослідної роботи викладачів і студентів, що виступає однією з основних умов створення наукозорієнтованого освітнього середовища та ін. 

Загострення критичних проблем забезпечення науково-технічного та інноваційного розвитку держави визначає нагальну необхідність якнайшвидшого впровадження комплексу першочергових заходів, спрямованих на усунення системних недоліків у забезпеченні формування та реалізації державної політики в системі інноваційної економіки України. Запропоновано з метою вдосконалення державної політики в системі інноваційної економіки: запровадити механізм надання інвестиційно-податкового кредиту зі сплати податку на прибуток, передбачивши відповідні положення в Податковому кодексі; запровадити механізм податкового стимулювання залучення інвестицій у науково-технічну сферу шляхом зменшення сум нарахованого податку на прибуток, на частину кваліфікованих витрат суб’єкта господарювання, пов’язаних з науковими дослідженнями і науково-технічними розробками; вжити заходів щодо вдосконалення механізмів державної підтримки через здешевлення банківських кредитів на виконання інноваційних проектів; опрацювати питання створення Державного фонду промислових інновацій; установити порядок, згідно з яким при укладанні контрактів (договорів) на виконання цільових проектів державних цільових наукових і науково-технічних програм, що мають прикладне технологічне спрямування, передбачається механізм обов’язкового співфінансування реалізації цих проектів майбутніми споживачами результатів їх виконання; запровадити ефективний механізм формування державного замовлення на підготовку фахівців з інноваційного менеджменту з урахуванням загальнодержавних і регіональних потреб;  опрацювати питання запровадження податкових стимулів при наданні суб’єктами господарювання науковим установам та вищим навчальним закладам спонсорської допомоги для здійснення ними наукової та науково-технічної діяльності.

Розглянувши особливості інтеграції освіти і науки як умови формування державної політики в системі інноваційної економіки, автор дійшов висновку, що в Україні необхідно вжити наступний комплекс заходів: оновлення структури і змісту вищої освіти, передбачивши вивчення питань інноваційної діяльності (стратегічного менеджменту, маркетингу, технологічного аудиту, фінансів, комерціалізації); упровадження нових освітніх програм і послуг, підвищення їхньої якості й конкурентоспроможності на основі нових інформаційних технологій, розвитку науково-дослідної діяльності академічної та вузівської науки, орієнтованої на проблеми системи інноваційної економіки і підготовку молодих учених у цій галузі; удосконалення форм поєднання науки, освіти і виробництва, розвитку об’єктів інноваційної інфраструктури в системі науки і освіти та створення нових інноваційних структур для формування єдиного наукового та навчально-методичного механізму підготовки кадрів для інноваційної сфери; посилення роботи зі створення на базі провідних наукових установ та вищих навчальних закладів науково-освітньо-інноваційних комплексів, що поєднають навчальний процес і наукові дослідження з розвинутою мережею високотехнологічних інноваційних структур; забезпечення підвищення якості та комплексності прогнозно-аналітичних досліджень науково-технічного розвитку економіки та проведення їх на постійній основі; розвитку інформаційно-аналітичного забезпечення формування та реалізації державної інноваційної політики шляхом: удосконалення державної статистики у сфері науково-технічної та інноваційної діяльності із застосуванням сучасних європейських індикаторів інноваційної активності; розвитку системи науково-технічної та патентно-ліцензійної інформації з максимальним використанням можливостей мережі Інтернет; запровадження об’єктивної системи оцінювання наукових робіт фундаментального спрямування; удосконалення структури державного управління у сфері науково-технічної та інноваційної діяльності, спрямованих на чітке розмежування та уникнення дублювання функцій центральних органів виконавчої влади, запровадження та дотримання принципів одноосібної відповідальності та стабільності системи державного управління у цій сфері.

У другому розділі – «Методологічні основи розвитку державної політики інтеграції освіти і науки в системі інноваційної економіки» - обґрунтовано принципові положення державної політики інтеграції освіти і науки; розроблено концептуальні засади державної політики інтеграції освіти і науки в системі інноваційної економіки; удосконалено методичні підходи до формування державної політики інтеграції освіти і науки.

Встановлено, що стратегічним завданням державної політики інтеграції освіти і науки є вихід освіти, набутої в Україні, на ринок світових освітніх послуг, поглиблення міжнародного співробітництва, розширення участі навчальних закладів, учених, педагогів і вчителів, учнів, студентів у проектах міжнародних організацій та співтовариств. Тому автором розроблено методологічні засади розвитку державної політики інтеграції освіти і науки, що передбачають взаємодію вищих навчальних закладів з органами державного управління всіх рівнів, правову легалізацію інтегрованих науково-освітніх структур як вагомих компонентів інноваційного потенціалу регіону, що виконують функцію соціального інституту з участю у формуванні та виконанні інноваційних програм і проектів.

Державна політика інтеграції освіти і науки має розроблятись, в першу чергу, з наголосом на те, що розвиток інтеграції сприятиме прискоренню модернізації науково-освітнього комплексу і зниженню хоч би частини пов’язаних з нею витрат (у тому числі соціальних), підвищенню ефективності використання бюджетних коштів і державного майна, поліпшенню вікової структури зайнятих і якості освіти, росту інноваційної активності. Наукове співтовариство має виходити зі спрощення освітньої діяльності, правової легалізації інтегрованих структур, що склалися на базі або навколо наукових організацій, та їх державної підтримки. Вищі навчальні заклади, особливо провідні університети, повинні мати бюджетну підтримку різноманітних форм своєї науково-освітньої діяльності, а також поширення базового (регулярного) фінансування на науку вищих навчальних закладів, причому в істотно більших масштабах. 

Політичні й економічні зміни, які відбулися в Україні і на міжнародній арені, внесли свої корективи в процес навчання іноземних фахівців для зарубіжних країн. Критичний аналіз накопиченого досвіду дозволяє виділити низку проблем у сфері державного управління цією галуззю, а саме: відсутність державної програми набору і навчання іноземних громадян; відсутність українських дипломатичних представництв у багатьох регіонах світу; певне погіршення міжнародного іміджу української вищої школи в країнах далекого зарубіжжя і обмеження її участі на міжнародному освітньому ринку; спостерігається втрата того безцінного досвіду з навчання іноземних громадян, що був накопичений українськими вищими навчальними закладами у минулому; додаткове ліцензування комерційних фірм, що діють на освітньому ринку послуг, сприяє тому, що набір студентів має стихійний характер; знижується якість навчання за відсутністю підручників і навчально-методичних посібників для іноземних студентів, а також якість досліджень педагогічної спільноти з роботи з іноземними студентами; залишається слабкою матеріально-технічна база вищих навчальних закладів, яка не відповідає завданням підготовки сучасного фахівця; недостатній рівень безпеки особистого майна іноземних студентів.

Освіта і наука є стратегічним резервом розвитку держави, суспільства, економіки та багатовимірним полем нашої інтеграції у світову спільноту. В умовах інтелектуалізації праці, впровадження новітніх технологій, формування інформаційного суспільства освіта і наука є одним з найважливіших пріоритетів української державної політики. Європейський вибір вимагає державної політики інтеграції освіти і науки, перетворення вищого навчального закладу в центр наукових досліджень, де студенти не лише навчаються, а й здійснюють під керівництвом професорів реально значиму наукову діяльність. Це, знову ж таки, потребує значних державних коштів на зміцнення матеріально-технічної бази кафедр, лабораторій, наукових центрів тощо.

Виявлено, що соціально-економічні перетворення в системі інноваційної економіки України приводять до суттєвої реструктуризації багатьох галузей, зникнення одних напрямів і виникнення інших. Інновації в освіті та науці є важливим заходом адаптації до сучасних соціально-економічних умов України, що постійно змінюються. Виходячи з того, що Україна є учасником світових інтеграційних процесів, для підвищення ефективності системи освіти державі необхідно активно управляти інноваційними процесами в цій галузі. Нова парадигма вищої освіти України як системи, що самовдосконалюється, враховує швидкоплинні умови функціонування, національні і державні програми розвитку суспільства, які базуються на аналізі світових тенденцій розвитку вищої освіти, постійному пошуку і впровадженні навчальних інновацій. Прискорений розвиток технологій, таких як інформаційні й телекомунікаційні, вплив яких на всі аспекти соціального життя дедалі більше зростає, відкриває перспективи вдосконалення вищої освіти, обміну науково-навчальною інформацією, інтенсифікації наукової співпраці і розширення культурно-освітніх обмінів.

Наявність узагальненої інформації з проблем підготовки фахівців для зарубіжних країн у системі інноваційної економіки вимагає удосконалення державної політики інтеграції освіти і науки в системі інноваційної економіки. Пропонується здійснити низку відповідних заходів: розробку стратегічного плану розвитку співробітництва з іноземними країнами у сфері підготовки фахівців для зарубіжних країн; уніфікацію за міжнародними стандартами всіх основних форм навчання і створення необхідних умов для їх реалізації, а також оцінок одержуваних знань з метою забезпечення українських дипломів про вищу освіту й учених ступенів за кордоном в системі інноваційної економіки; налагодження обміну інформацією з країнами-партнерами про якість підготовлених фахівців, що дозволить вчасно вносити корективи в навчально-виховний процес, враховуючи специфіку майбутньої трудової діяльності випускників на батьківщині; затвердження мінімальних тарифів вартості підготовки іноземних студентів у вищих навчальних закладах України з метою припинення практики навчання за демпінговими цінами; забезпечення безпеки іноземних студентів, які часто є жертвами насильства з боку націоналістів і кримінальних елементів; створення нормальних побутових умов і забезпечення дисципліни в гуртожитках, у яких проживають іноземні студенти; підвищення якості професійної підготовки іноземних студентів, визначення переліку спеціальностей з урахуванням соціально-економічних особливостей зарубіжних держав.

Аналіз розвитку державної політики інтеграції освіти і науки в розвинених країнах світу показав, що цей процес тісно пов’язаний як із зовнішніми, так і з внутрішніми чинниками, що спонукали до покращення рівня освіти та підготовки висококваліфікованих кадрів. Незважаючи на суттєві відмінності в соціально-економічному розвитку, європейські країни при формуванні єдиного освітнього простору накопичили значний досвід, котрий відображається в доступності вищої освіти для всіх бажаючих, наявності умов для того, щоб закінчити навчання без перешкод, організації нових форм і методів навчального процесу, виробленні стандартів освіти, здійсненні реформ у галузі державного управління вищою школою, підготовці державних управлінців і керівництві якістю освіти. Цей досвід став вирішальним чинником на шляху модернізації вищої освіти України та її входженні у європейське освітнє поле на засадах Болонського процесу. Слід забезпечити безперервність навчального процесу за більшістю напрямів підготовки, їхню взаємоузгодженість. Це підвищить ефективність усього навчального процесу, посилить мотиваційні аспекти у виборі професії, навчанні молоді, в отриманні другої освіти чи підвищенні кваліфікації, стабілізує конкурсну ситуацію та контингент тих, хто навчається у взаємопов’язаних навчальних закладах. 

Для реалізації інтересів ключових суб’єктів науково-освітньої діяльності у сфері визначення механізмів формування державної політики інтеграції освіти і науки удосконалено підхід до формування сучасної правової бази інтеграції освіти і науки на засадах: ідентифікації, систематизації й правової легітимності форм, що фактично склалися, механізмів інтеграції; ефективної діяльності інститутів інтеграції; правового визначення положення інтегрованих структур та їх державної підтримки.

Обґрунтовано, що структурне реформування системи формування державної політики інтеграції освіти і науки має відбуватися за такими напрямами: удосконалення законодавчої та нормативно-правової бази з питань підготовки і перепідготовки спеціалістів різних напрямів; оптимізація мережі та чисельності особового складу ВНЗ у межах єдиної системи вищої освіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, матеріально-технічного та фінансового забезпечення підготовки фахівців; приведення змісту освіти у відповідність із державними стандартами вищої освіти, сучасних потреб та міжнародного досвіду підготовки кадрів; застосування інноваційних педагогічних технологій; створення умов для розвитку, саморозвитку, самореалізації випускників вищих навчальних закладів; проведення державної акредитації вищих навчальних закладів за новими напрямами та спеціальностями підготовки фахівців.

У третьому розділі – «Оцінка державної політики інтеграції суб’єктів на ринку освітніх послуг» - – розроблено механізми реалізації державної політики сприяння інтеграції ринку праці та ринку освітніх послуг; проаналізовано форми інтеграції науково-освітнього і бізнес-потенціалів України; проведено оцінку та визначено напрями державної підтримки інтеграції суб’єктів ринку освітніх послуг.

Встановлено, що для нашої держави актуальною залишається проблема якісного вдосконалення трансформації сфери освітніх послуг з тим, щоб: найповніше реалізувати освітній та науковий потенціал, що на сьогодні є одними з небагатьох чинників, що можуть забезпечити результативність модернізації соціально-економічної системи; подолати хронічну залежність вищих навчальних закладів від можливостей державного фінансування, що одночасно зменшить навантаження на державний бюджет; адаптувати систему української вищої школи до процесів глобалізації, інтернаціоналізації та європеїзації; виховати нову генерацію людей, конкурентоспроможних як на внутрішньому, так і світовому ринку, самостійних, творчих, креативних, відповідальних. 

Пріоритетами розвитку ринку освітніх послуг в Україні на сучасному етапі визначено наступні: забезпечення рівного і справедливого доступу до інфраструктури якісних освітніх послуг; створення нової моделі економічної діяльності вищих навчальних закладів, яка базується на солідарній участі держави, бізнесових кіл і громадян; приведення системи освітніх послуг у відповідність до вимог Болонської декларації; підвищення конкурентоспроможності української науки та її інтегрованості у світовий науковий процес; розширення автономії вищих навчальних закладів.

Розроблено механізм державного моніторингу інтеграції ринку праці та ринку освітніх послуг на основі низки принципів, а саме: автономія суб’єктів; наявність дієвих фінансових інструментів; забезпечення доступності освіти; диверсифікація навчально-освітніх програм; гнучкість й адаптивність; наявність відповідної інфраструктури.

Трансформація сфери освітніх послуг в інноваційній економіці вказує на якісну спрямованість реформ, на їхню націленість на впровадження нового і прогресивного, що може підвищувати конкурентоспроможність освітнього комплексу. Основними завданнями трансформації сфери освітніх послуг в інноваційній економіці на сучасному етапі визначено: оновлення змісту освіти і підвищення її якості; рівність доступу до освіти; гуманізація, індивідуалізація навчально-виховного процесу; формування ефективних механізмів трансляції соціального замовлення системі освіти; варіативність навчальних планів і програм; децентралізація і демократизація управління освітою, розширення участі суспільства в управлінні освітою.

Обґрунтовано, що створення науково-освітньої корпорації як добровільного об’єднання вищих і середніх спеціальних  навчальних закладів, науково-дослідних інститутів і лабораторій, проектних, дослідно-конструкторських організацій, науково-технологічних парків і бізнес-інкубаторів здатне створити унікальне інтегроване середовище накопичення, обміну і комерціалізації знань, професійних навичок, результатів науково-дослідної діяльності в результаті об’єднання творчого потенціалу, матеріально-технічних, фінансових і організаційних ресурсів сторін. В Україні сьогодні в умовах чинної  нормативно-правової бази ВНЗ не можуть створювати подібні об’єднання залежних юридично самостійних організацій. У разі ухвалення законів, що розширюють спектр організаційно-правових форм ВНЗ, така можливість щодо створення інтегрованої структури через систему засновництва виникає з обмеженої згоди засновника. У той же час не можна не відмітити, що юридичні провали, що закривають можливість ВНЗ створювати корпоративні структури, вже мали дуже негативні наслідки в плані визначення розвитку НДІ при ВНЗ, створення бізнес-інкубаторів, технопарків та інших інноваційних структур. Менеджмент ВНЗ, не маючи юридично і економічно коректних важелів управління цими структурами, вимушений для збереження керованості або формувати особисті унії (проректор, декан виконує посаду директора юридично самостійного технопарку і тому подібне), або створювати позаправові інструменти впливу.

Встановлено, що національний університет може бути створений на базі діючих провідних ВНЗ і академічних центрів як географічно розподілений інтегрований інноваційний науково-освітній комплекс. ВНЗ і академічні центри, що ввійшли до складу національного університету, зберігають юридичну самостійність. Формуються єдині органи управління і координації національного університету, такі як рада, що управляє, президент, виконавча адміністрація. Створюються загальні структури: розподілений технопарк (інкубатор бізнесу, інноваційний центр); центр колективного користування унікальним устаткуванням; центр технологічного трансферу і комерціалізації технологій; корпоративна електронна бібліотека та інші. Такий університет повинен отримати статус державної науково-освітньої корпорації, що об’єднує самостійних юридичних осіб. Проте поки що реалізація такої моделі не забезпечена сучасною правовою базою. В одних випадках науково-освітня корпорація може стати логічним завершенням черги злиття і поглинань у секторах освіти та науки національної економіки. В інших випадках науково-освітня корпорація може стати результатом органічного розвитку ВНЗ або науково-дослідної (академічної) організації (рис. 1).
Можна стверджувати те, що, по-перше, процес трансформації провідних університетів у науково-освітні корпорації вже йде практично в усіх розвинених країнах і, по-друге, що моделі, шляхи і способи подібної інкорпорації можуть варіюватися залежно від конкретних національних і регіональних умов та інтересів розвитку.

Рис 1. Формування науково-освітньої корпорації в результаті органічного розвитку ВНЗ
Структурно в інноваційному університетському комплексі можна виділити три вектори взаємодії та управління: університетське ядро у вигляді сукупності взаємопов’язаних підрозділів і колегіальних органів управління ВНЗ наукового, навчального, інноваційного, адміністративного і обслуговуючого профілів, що здійснюють свої функції на підставі статуту університету і відповідних положень; інноваційну інфраструктуру університету у вигляді самостійних юридичних осіб різного правового статусу, створених за ініціативою або за участю ВНЗ для виконання функцій, пов’язаних з інноваційною діяльністю у сфері науки, наукомісткого виробництва, сертифікації, захисту прав на об’єкти інтелектуальної власності, трансферту технологій, підготовки і перепідготовки кадрів (взаємодія з інфраструктурними підрозділами здійснюється на основі статутних документів, а також у рамках асоціативної діяльності); стратегічних партнерів університету - підприємства і організації, залучені в освітню, наукову і інноваційну діяльність ВНЗ на основі асоціативних або двосторонніх договорів (угод) про співпрацю, довгострокових програм або комплексних проектів, що спільно реалізовуються.

Встановлено, що у регулюванні ринку освітніх послуг роль держави полягає у виконанні трьох основних функцій: регуляторного органу державної влади для всієї системи освіти в цілому; засновника або власника різних рівнів і складових освітньої системи; сукупності територіальних утворень, відповідальних за цілісність місцевих освітніх систем. Компетенція органів державної влади України на місцях у галузі освіти функціонально практично ідентична компетенції органів державної влади на державному рівні, за винятком того, що відноситься вона до освітніх установ регіонального підпорядкування. У процесі дослідження напрямів державної підтримки інтеграції суб’єктів ринку освітніх послуг було виділено наступні чотири групи інновацій в умовах інтеграції суб’єктів ринку освітніх послуг: інновації, що координують відносини власності на ринку освітніх послуг; інновації у договірних відносинах на ринку освітніх послуг; фінансові інновації: введення податкових пільг; управлінські інновації.

Визначено цільову спрямованість державної підтримки інтеграції суб’єктів ринку освітніх послуг на формування конкурентоздатних українських вищих навчальних закладів відповідно до вимог економіки, системи освіти в системі інноваційної економіки, а саме: активізування участі вищих навчальних закладів у вирішенні проблеми подолання дисбалансу ринку освітніх послуг та ринку праці; адаптування ринкових механізмів, які об’єктивно проникають в освітньо-наукову діяльність вищих навчальних закладів, до специфіки освітньої сфери, а саме через реалізацію функції недопущення і нейтралізації негативних впливів ринку; збереження державно-суспільного характеру управління, підтримка вузівського самоврядування і значної децентралізації з урахуванням створення регіональних освітніх комплексів.

У четвертому розділі – «Формування умов розвитку державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки» - встановлено напрями розвитку форм інтеграції освіти і науки в Україні; обґрунтовано умови управління академічною мобільністю як чинник розвитку міжнародної інтеграції в освіті; розроблено інституціональні умови інтеграції освіти і науки в системі інноваційної економіки.
Виявлено, що інтеграційні процеси в освіті і науці в Україні можуть набирати різного вигляду, носити інституціональний, програмний або кластерний характер. Залежно від глибини виділяється повна, часткова інтеграція освітніх і наукових структур або «м’яка» інтеграція на договірній основі (рис. 2). 
М’яка інтеграція освіти і науки представляється у вигляді договірних об’єднань (асоціацій, консорціумів, у тому числі зі створенням компанії, що управляє), а також різних форм тимчасових творчих колективів. Такий спосіб інтеграції освіти і науки, зазвичай, використовується для вирішення окремих конкретних завдань. Процес створення нового знання і його поширення при цьому відбувається, як правило, набагато повільніше, ніж при повній інтеграції, проте такі об’єднання дозволяють без жорсткої прив’язки до місця розкрити творчий потенціал колективу. Часткова інтеграція освіти і науки представлена в основному невеликими ВНЗ, у яких наукова діяльність здійснюється паралельно з освітньою. Один із способів вести таку діяльність - це створити науково дослідницький інститут (НДІ) при ВНЗ як самостійну юридичну особу. Проте працювати така структура самостійно буде досить посередньо, якщо тільки не встановить тісний зв’язок з рядом наукових і дослідницьких організацій, а це вже краще робити, будучи частиною науково-освітнього центру або створюючи базові лабораторії в різних ВНЗ. Повна інтеграція наукових і освітніх структур призводить до появи принципово нових юридичних осіб.









Рис. 2. Основні форми інтеграції освіти і науки

Нині до форм, у яких освіта і наука виявляються інтегровані повністю, прийнято відносити дослідницькі університети і науково-освітні центри. Ключовим напрямом інтеграції освіти і науки, необхідних для інноваційного розвитку наукових результатів, є створення на базі провідних ВНЗ дослідницьких університетів. Такі новітні установи дають змогу гармонійно поєднувати освіту, дослідження та інновацій.

Ґрунтуючись на базових характеристичних ознаках інноваційної економіки, запропоновано удосконалити форми реалізації державної політики інтеграції освіти і науки в Україні за допомогою створення інтегрованого науково-освітнього комплексу вищого навчального закладу, що сприяє збереженню в умовах формування національної інноваційної системи таких унікальних рис, а саме: високої ролі творчого потенціалу всіх учасників науково-освітньої діяльності; великої науково-експериментальної і технологічної бази; орієнтації не лише на соціальні цілі розвитку, але й на комерційні; принципу доступної «відкритої освіти», що досягається у тому числі і за рахунок останніх досягнень в області інформаційних технологій і дистанційного навчання; принципу «наукового» отримання знань, коли студенти отримують нові знання і навички в результаті науково-дослідної діяльності.

Встановлено, що освіта може виступити в ролі інтегратора регіонального простору. Для цього об'єктивно існують економічні передумови. Розвиток інтеграційних процесів в освіті відбиває цілий ряд закономірностей розвитку сучасної глобалізованої економіки, таких як: зростання ролі знання і розвитку людського капіталу в умовах інформатизації виробництва і сфери послуг, перетворення якості товарів і послуг на головний аргумент у конкуренції на світовому рівні; перехід до управління на основі взаємодії між рівнями; розвиток громадських форм організації освіти; обмеженість ресурсів і прагнення за рахунок їх об’єднання підвищити ефективність і якість результатів діяльності.

Україні необхідно розглядати освіту як стратегічну сферу своїх міжнародних інтересів і, в першу чергу, розробити в рамках концепції модернізації системи освіти міжнародну освітню політику, покликану вирішувати завдання перетворення навчання за кордоном у невід’ємний компонент вищої освіти, розвитку міжвузівських міжнародних зв’язків, формування іміджу країни, привабливої для іноземних студентів і вчених. Тому в роботі було запропоновано наступні напрями сприяння державою розвитку академічної мобільності як чинника розвитку міжнародної інтеграції в освіті, а саме: забезпечення можливості продовження навчання за кордоном студентів, які одержують дипломи університетів в Україні; забезпечення максимальної і адекватної інформованості студентів, викладачів і громадськості відносно змісту освіти в країнах і конкретних вищих навчальних закладів; стимулювання вивчення іноземних мов, міжнародних відносин і країнознавства; розширення можливості для професорсько-викладацького складу в набутті досвіду і знань у сфері міжнародного і регіонального бізнесу та іноземних мов; інтегрування навчання за кордоном з навчальними планами підготовки фахівців у вищій освіті; підтримка співпраці між університетами, що веде до отримання спільних заходів та інших форм автоматичного визнання, що підвищує рівень довіри між вищими навчальними закладами і сприяє взаємному визнанню кваліфікацій; лібералізація політики навчання і працевлаштування іноземних студентів, з наданням їм можливості працювати в період навчання і працевлаштуватися на українські підприємства після проходження повного курсу навчання; усунення для іноземних студентів формальних бар’єрів.

Основна мета реформування вузівського сектору науки полягає в забезпеченні органічного поєднання процесу навчання студентів з науково-дослідною діяльністю, приведення системи підготовки висококваліфікованих спеціалістів у відповідність з ринковими потребами, підвищення їх здатності ефективно працювати в інноваційній економіці. Обґрунтовано, що розробку інституціональних умов інтеграції освіти і науки в системі інноваційної економіки необхідно здійснювати за такими основними напрямами: спільна робота над виконанням державних наукових і науково-технічних програм з пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки; спільна участь у виконанні проектів Державного фонду фундаментальних досліджень; залучення провідних вчених академічних наукових установ до викладацької роботи та наукового керівництва дипломними та дисертаційними роботами; робота у складі спеціалізованих вчених рад вищих навчальних закладів і наукових установ НАН України; здійснення експертизи фундаментальних наукових досліджень і науково-технічних розробок університетів та наукових установ; створення наукових установ подвійного підпорядкування, спільних кафедр, філій кафедр, факультетів, лабораторій, науково-навчальних комплексів та центрів; використання вищими навчальними закладами наукової прикладної бази академічних інститутів; залучення відомих учених НАН України до створення підручників, посібників та іншої навчальної літератури, рецензування й експертизи підручників та навчальних посібників.

Встановлено, що стимулювання інтеграції освіти і науки в системі інноваційної економіки має забезпечуватися шляхом: застосування пільг для всього циклу інноваційного процесу від фундаментальних досліджень до впровадження у виробництво за умов використання інновацій для збільшення обсягу та підвищення якості виробленої продукції; введення податкових пільг на прибуток і додану вартість для наукових організацій, які входять до національної системи науково-технічної інформації; запровадження для малих і середніх науково-виробничих організацій, штат яких не перевищує 500 працівників, за рахунок коштів Державного інноваційного фонду України безповоротних субсидій у розмірі до 25 відсотків загальної суми витрат на створення і впровадження нововведень; звільнення від оподаткування коштів, спрямованих на підвищення кваліфікації і перепідготовку наукових кадрів. Ефективний розвиток інноваційної моделі економіки України можливий за рахунок об’єднання освітнього і наукового потенціалів. Створивши умови інтеграції освіти і науки в системі інноваційної економіки, ми забезпечимо конкурентоспроможність і економічний суверенітет. Тільки інноваційна економіка забезпечить успіх України, створить умови для реалізації інтересів громадян, забезпечить майбутнє країни.

У п’ятому розділі – «Напрями розвитку державної політики інтеграції науково-освітнього і бізнес-потенціалів аграрного сектора національної економіки» - обґрунтовано напрями інтеграційної стратегії розвитку вищих аграрних навчальних закладів; розроблено концептуальні положення перепозиціонування вищих аграрних навчальних закладів в умовах міжнародної інтеграції; визначено шляхи розвитку інтеграційних процесів у системі безперервної сільськогосподарської освіти і кадрового забезпечення аграрного виробництва.

Характерною рисою сучасного етапу розвитку України є зосередження суспільної уваги на проблемі відродження українського села, збереження демографічного потенціалу і трудових ресурсів аграрного сектора, гостро постала проблема формування ефективної системи кадрового забезпечення галузі та залучення молодих фахівців до роботи на селі. На сучасному етапі соціально-економічного розвитку України зростають вимоги до якості аграрної освіти, обумовлені цілями та потребами цієї галузі, і, відповідно, зумовлюють необхідність подальшого удосконалення державного управління цим процесом.

При обґрунтуванні інструментарію розвитку вищих аграрних навчальних закладів України необхідно зауважити, що кожна стратегія потребує комплексу тактичних інструментів, що забезпечують її реалізацію. Необхідно виходити з того, що інструменти повинні забезпечувати наступні два напрями: інтеграційну взаємодію освітніх організацій; інтеграційну взаємодію споживачів аграрних освітніх послуг. У складі комплексу тактичних інструментів, що забезпечують реалізацію інтеграційної стратегії розвитку вищих аграрних навчальних закладів України, запропоновано розмежовувати наступні функціональні групи інструментів: групу інструментів моніторингу, що дозволяють відстежувати найважливіші параметри процесу інтеграції; групу аналітичних інструментів, що дозволяють оцінити отримані результати інтеграційної взаємодії; групу оперативних інструментів, що дозволяють безпосередньо впливати на інтеграційну взаємодію з метою корекції його результатів; групу інструментів контролю, що дозволяють здійснити контроль за реалізацією обраної стратегії розвитку. Автором визначено основні інституціональні інструменти, що забезпечують реалізацію інтеграційної стратегії розвитку вищих аграрних навчальних закладів України (рис. 3).




Рис. 3. Основні інституціональні інструменти, що забезпечують реалізацію інтеграційної стратегії розвитку вищих аграрних навчальних закладів України

Серед відповідних інструментів державного регулювання інтеграційних процесів вищих аграрних навчальних закладів України запропоновано: програми за всіма рівнями навчання; ліцензійні вимоги до освітніх організацій; атестаційні вимоги до освітніх організацій; кваліфікаційні вимоги до фахівців, магістрів, кандидатів наук та ін.; нормативи безпеки, ефективності та інші нормативні вимоги до підготовки; кваліфікаційні вимоги, що пред’являються до знову затребуваних фахівців (тимчасові норми).

Встановлено, що завдання забезпечення якості вищої аграрної освіти в напрямку перепозиціонування вищих аграрних навчальних закладів в умовах міжнародної конкуренції є багатоплановим і включає: наявність необхідних ресурсів (кадрових, фінансових, матеріальних, інформаційних, наукових, навчально-методичних тощо); організацію навчального процесу, який найбільш адекватно відповідає сучасним тенденціям розвитку національної і світової економіки та аграрної освіти; контроль освітньої діяльності вищих аграрних навчальних закладів та якості підготовки фахівців на всіх етапах навчання та   всіх рівнях: на  рівні вищого аграрного навчального закладу, державному та міжнародному (європейському) рівнях. 

З урахуванням сучасних умов розвитку міжнародної конкуренції, вищих аграрних навчальних закладів і споживчих вимог студентів з напрямів перепозиціонування, було запропоновано використати варіант забезпечення конкурентоспроможності вищих аграрних навчальних закладів, який ґрунтується на концепції державної освітньої політики України щодо перепозиціонування в умовах міжнародної конкуренції. Цей варіант концепції найпривабливіший на українському ринку бізнес-освіти в силу нижчих фінансових і тимчасових витрат в порівнянні з пошуком нової позиції на ринку. У цілях реалізації концепції перепозиціонування вищих аграрних навчальних закладів в умовах міжнародної конкуренції автором пропонується використати наступний інструментарій: перехід вищих аграрних навчальних закладів в умовах міжнародної конкуренції від конкурентної стратегії оптимальних витрат до стратегії сфокусованої диференціації. Цей підхід до розробки маркетингової стратегії припускає створення нової цінності для клієнта і розвиток маркетингу відносин; впровадження навчання  іноземними мовами, в першу чергу, англійською; пропаганда вищих аграрних навчальних закладів у цільових аудиторіях і розширення зв’язків з бізнесом (зокрема через консультаційні проекти, що реалізовуються випускниками, як для фірм, де працюють випускники, так і для зовнішніх організацій); вдосконалення матеріально-технічної бази: збільшення кількості учбових площ, оснащення сучасним презентаційним і комп’ютерним устаткуванням, пошук нової будівлі в зручнішому з точки зору транспортних комунікацій і можливостей паркінгу; у цілях розвитку маркетингу відносин рекомендується поширювати його не лише на потенційних клієнтів, але й на студентів, що проходять навчання.

Рішення зазначених проблем буде залежати від здатності вищого аграрного навчального закладу до реалізації широкого комплексу заходів для вдосконалювання системи вищої аграрної професійної освіти, серед яких особливу актуальність має проблема перепозиціонування вищих аграрних навчальних закладів в умовах міжнародної конкуренції. Крім того, вищі аграрні навчальні заклади знаходяться в умовах конкуренції, що підсилюється з кожним роком, і повинні переглядати традиційні підходи в управлінні навчальним процесом з урахуванням сучасних вимог ринку праці.

У напрямі розвитку інтеграційних процесів у системі безперервної сільськогосподарської освіти і кадрового забезпечення аграрного виробництва запропоновано реалізацію в масштабах країни Концепцію кадрового забезпечення АПК, яка містить відповідне інституційне середовище. До основних цілей, пов’язаних з реалізацією цієї концепції, віднесено: формування кадрової потреби галузей АПК (з урахуванням прогнозів основних змін і тенденцій); формування єдиного інтегрованого науково-освітнього комплексу АПК; визначення стратегічних орієнтирів розвитку фінансово-економічної основи кадрового забезпечення АПК, міжнародної співпраці та використання зарубіжного досвіду в управлінні перепідготовкою кадрів АПК, нових напрямів процесу кадрового забезпечення АПК у ринкових умовах господарювання.

Запропонована концепція є основою для розроблення програми її реалізації, відповідних джерел фінансування, заходів, конкретних відповідальних посадових осіб. Визначено, що подібного роду концепції і програми слід готувати з урахуванням пропозицій і програмних заходів міст, регіонів, районів. Тобто з урахуванням цієї концепції доцільною є розробка регіональної системи безперервної сільськогосподарської освіти. Передбачається, що остання має стати підсистемою єдиної державної системи безперервної сільськогосподарської освіти. Основною метою створення такої системи є забезпечення умов гарантованого надання соціально-освітніх послуг сільській молоді регіону і підвищення якості до- і професійної підготовки агрокадрів, без чого неможливий цивілізований розвиток сільськогосподарської галузі.

Розвиток безперервної сільськогосподарської освіти неможливий без якісного науково-методичного забезпечення всіх його рівнів. У такому науково-методичному забезпеченні виділено загальні напрями, які вимагають вдосконалення, а саме: розробка і використання державних освітніх стандартів, навчальних планів, програми  навчальних дисциплін; розробка сучасних типів агроосвітніх установ і нових економічних моделей взаємодії освітніх установ різного рівня, наукових організацій і господарюючих суб’єктів (включаючи сільські школи, агроколеджі, технікуми,  навчально-курсові комбінати,  навчально-досвідчені господарства, дослідно-виробничі господарства та ін.); розробка сучасних методів і технологій навчання включає інформаційні технології і дистанційні форми навчання; оновлення бібліотечного фонду освітніх установ, створення електронних підручників; організація наукових досліджень з проблем спадкоємності  навчально-виховного процесу в системі безперервної сільськогосподарської освіти; систематизація і розширення участі освітніх установ у міжнародних і вітчизняних конгресах, симпозіумах, конференціях, нарадах і семінарах з проблем безперервної аграрної освіти.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено нове вирішення наукової проблеми обґрунтування теоретико-методологічних засад та розроблення науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки. Узагальнення отриманих результатів дало змогу сформулювати наступні висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення:

1. З метою теоретичного переосмислення і практичного вирішення проблем розвитку державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки проведено відповідний аналіз ґенези управлінської думки й основних інструментів її забезпечення. Встановлено, що процес інтеграції науково-дослідної й навчальної роботи у вищій школі України здійснюється недостатніми темпами. Інтеграція освіти і науки організаційно продовжує залишатися одним з основних об’єктів державної політики в контексті професійної підготовки майбутніх фахівців. Разом з тим існуючі окремі моделі об’єднання наукової і навчальної роботи можуть служити підґрунтям розробки нових форм інтеграції, що зможуть максимально забезпечити участь студентів у дослідницькій діяльності у процесі навчання. Реальна інтеграція освітньої і наукової складових у діяльності вищого навчального закладу можлива за умови орієнтації викладання на новітні наукові досягнення. Тому дослідження державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки є актуальним на сьогодні і потребує розвитку.

Запропоновано визначення поняття «державна політика інтеграції освіти і науки» як узгоджений план дій уряду із взаємодії, взаємопроникнення і взаємодоповнення науково-дослідної і навчально-виховної діяльності, що призводить органи державного управління в стан пошуку і розвитку законодавчої бази, організаційних, економічних та інституціональних умов для отримання реального інтеграційного ефекту в системі інвестиційно-інноваційної економіки.

2. Розглянуто еволюцію форм і умов державної політики інтеграції освіти і науки та виділено умови, від яких залежить форма інтеграції науки і вищої освіти, а саме: запровадження принципу «відкритої освіти», доступної не лише «обраним», але й усім бажаючим; об’єднання академічної науки і системи вищої освіти, націлене на вирішення державних завдань; посилення впливу ринку на формування портфеля дослідницьких і освітніх послуг ВНЗ; створення умов для інтеграції ВНЗ і наукових установ з бізнес-співтовариством.

Визначено, що сучасний стан розвитку наукової та освітньої сфери України обумовлений довгостроковим негативним впливом загальноекономічних проблем, пов’язаних зі структурною деформованістю економіки країни, домінуванням в ній низькотехнологічних галузей та укладів, виробництв продукції з низьким рівнем доданої вартості, об’єктивно малосприйнятливих до сучасних наукових досягнень.

Встановлено, що створення ефективної національної інноваційної системи є одним з пріоритетних завдань стратегії України щодо розвитку державної політики інтеграції освіти і науки. Вирішення цього завдання припускає формування адекватної фінансової і технологічної інфраструктури, що сприяє просуванню результатів наукової діяльності в реальний сектор економіки з метою отримання конкурентних переваг вітчизняними підприємствами і організаціями. Провідними елементами такої інфраструктури є венчурні фонди, технопарки, бізнес-інкубатори, центри трансферу технологій та інші.

3. Запропоновано комплекс заходів з розвитку державної політики інтеграції освіти і науки як умови формування національної інноваційної системи, що охоплює: синергетичний розвиток академічної, галузевої та вузівської науки; інноватизацію форм поєднання науки, освіти і виробництва; створення нових інноваційних структур для формування єдиного наукового та навчально-методичного механізму підготовки кадрів; запровадження інноваційних науково-освітніх комплексів, що поєднують навчальний процес і наукові дослідження з розвинутою мережею високотехнологічних інноваційних структур.

Ґрунтуючись на базових ознаках інноваційної економіки, удосконалено змістовне наповнення державної політики інтеграції освіти і науки в Україні в умовах формування національної інноваційної системи шляхом: формування відповідної науково-експериментальної та технологічної бази; орієнтування на приватні та соціальні цілі розвитку; реалізації принципу доступної «відкритої освіти» з визначенням останніх досягнень в області інформаційних технологій і дистанційного навчання та принципу «наукового» отримання знань студентами в результаті поєднання освітньої та науково-дослідної діяльності.

4. Обґрунтовано шляхом узагальнення та аналізу інформації з проблем підготовки фахівців у системі інноваційної економіки, що державна політика інтеграції освіти і науки в системі інноваційної економіки потребує удосконалення. У цьому напряму запропоновано здійснення низки наступних заходів: уніфікацію всіх основних форм навчання за міжнародними стандартами і створення необхідних умов для їх реалізації; вирівнювання критеріїв якості підготовки фахівців; затвердження мінімальних тарифів вартості підготовки студентів, зокрема іноземних, у вищих навчальних закладах України; підвищення якості професійної підготовки викладачів; приведення освітнього середовища України у відповідність до міжнародних стандартів.

5. Розроблено методологічний підхід, зорієнтований на розвиток державної політики інтеграції освіти і науки, що передбачає: взаємодію вищих навчальних закладів з органами державного управління всіх рівнів, а також правову легалізацію інтегрованих науково-освітніх структур як вагомих компонентів інноваційного потенціалу регіону, що виконують функцію соціального інституту з участю у формуванні та виконанні інноваційних програм і проектів.

Для реалізації інтересів ключових суб’єктів науково-освітньої діяльності у сфері визначення механізмів формування державної політики інтеграції освіти і науки удосконалено підхід до формування сучасної правової бази інтеграції освіти і науки на засадах: ідентифікації, систематизації і правової легітимності форм, що фактично склалися, та механізмів інтеграції; ефективної діяльності інститутів інтеграції; правового врегулювання положень інтегрованих структур та їх державної підтримки.

Запропоновано підхід до вибору інституціональних форм інтеграції науково-освітнього потенціалу і бізнес-потенціалу за ознаками: добровільного об’єднання вищих і середніх спеціальних навчальних закладів, науково-дослідних інститутів і лабораторій, проектних, дослідно-конструкторських організацій, науково-технологічних парків і бізнес-інкубаторів; визначення центрів консолідації та інтеграції науки, освіти й інновацій; створення унікального інтегрованого середовища накопичення, обміну і комерціалізації знань, професійних навичок, результатів науково-дослідної діяльності; об’єднання творчого потенціалу, матеріально-технічних, фінансових і організаційних ресурсів сторін.

Основними інфраструктурними завданнями науково-освітньої корпорації визначено: модернізацію існуючої і створення нової навчально-лабораторної і науково-дослідної бази за пріоритетними напрямами освітньої та наукової діяльності; укомплектовування їх сучасним, у тому числі унікальним устаткуванням, засобами автоматизації навчального процесу та експериментів; модернізацію існуючих і створення нових, у тому числі унікальних, освітніх установ і навчальних стендів за пріоритетними напрямами освітньої та наукової діяльності науково-освітньої корпорації; реконструкцію приміщень під науково-дослідні лабораторії з урахуванням специфіки виконуваних досліджень.

6. Пріоритетами розвитку ринку освітніх послуг в Україні на сучасному етапі визначено наступні: забезпечення рівного і справедливого доступу до інфраструктури якісних освітніх послуг; створення нової моделі економічної діяльності ВНЗ, яка базується на солідарній участі держави, бізнесових кіл і громадян; приведення системи освітніх послуг у відповідність до вимог Болонської декларації; підвищення конкурентоспроможності української науки та її інтегрованості у світовий науковий процес; розширення автономії ВНЗ.

Визначено принципи реалізації державного моніторингу інтеграції ринку праці та ринку освітніх послуг, серед яких: автономність суб’єктів; наявність дієвих фінансових інструментів; забезпечення доступності освіти; диверсифікація навчально-освітніх програм; гнучкість й адаптивність; наявність відповідної інфраструктури.

7. Встановлено роль держави в регулюванні ринку освітніх послуг, яка полягає у виконанні трьох основних функцій: регуляторного органу державної влади для всієї системи освіти в цілому; засновника або власника різних рівнів і складових освітньої системи; сукупності територіальних утворень, відповідальних за цілісність місцевих освітніх систем. Удосконалено цільову спрямованість державної підтримки інтеграції суб’єктів ринку освітніх послуг через її переорієнтацію на формування конкурентоздатних українських вищих навчальних закладів відповідно до вимог інноватизації економіки, а саме: активізування участі вищих навчальних закладів у вирішенні проблеми подолання дисбалансу ринку освітніх послуг та ринку праці; адаптування ринкових механізмів, які об’єктивно проникають в освітньо-наукову діяльність вищих навчальних закладів, до специфіки освітньої сфери, зокрема через реалізацію функції недопущення і нейтралізації негативних впливів ринку; збереження державно-суспільного характеру управління, підтримка вузівського самоврядування та значної децентралізації з урахуванням створення регіональних науково-освітніх комплексів.

8. Визначено напрями державного сприяння розвитку академічної мобільності як чинника розвитку міжнародної інтеграції в освіті, а саме: забезпечення можливості продовження навчання студентів, які одержують дипломи університетів в Україні, за кордоном; забезпечення максимально адекватної інформованості студентів, викладачів і громадськості відносно змісту освіти як в країнах, так і в конкретних вищих навчальних закладах; стимулювання вивчення іноземних мов, основ міжнародних відносин і країнознавства; розширення можливості для професорсько-викладацького складу в набутті досвіду і знань у сфері міжнародного і регіонального бізнесу та іноземних мов; інтегрування навчання за кордоном з навчальними планами підготовки фахівців у вітчизняній вищій освіті; підтримка співпраці між університетами як форми автоматичного визнання, що підвищує рівень довіри між вищими навчальними закладами та сприяє взаємному визнанню кваліфікацій; лібералізація політики навчання і працевлаштування іноземних студентів з наданням їм можливості працювати в період навчання та працевлаштуватися на українські підприємства після проходження повного курсу навчання; усунення для іноземних студентів формальних бар’єрів.

9. Обґрунтовано вибір інструментарію розвитку вищих аграрних навчальних закладів України, що включає: моніторинг, який дозволяє відстежувати найважливіші параметри процесу інтеграції; групу аналітичних інструментів, що дозволяють оцінювати отримані результати інтеграційної взаємодії; групу оперативних інструментів для безпосереднього впливу на інтеграційну взаємодію з метою корекції її результатів; групу інструментів контролю за реалізацією обраної стратегії розвитку.

Запропоновано здійснювати інвестиційну підтримку інтеграційних аграрних структур шляхом диверсифікації джерел і характеру їх надання, у тому числі у формі кредитів, внесків у спеціальний комерційний капітал, що функціонує у взаємодії з соціальним капіталом. Наголошено на необхідності запровадження програм розвитку особистості та людського потенціалу з урахуванням в них трьох основних компонентів: впливу соціального середовища; цілеспрямованого виховного впливу суспільства на особистість через соціальні інститути, а також свідомого, цілеспрямованого впливу людини самої на себе, тобто самовиховання. Такі пріоритети мають передбачати корекцію інституціонального середовища, спрямованого на стимулювання інтеграції соціального капіталу, зокрема формування особливих науково-освітніх зон.

10. Розроблено концептуальні положення освітньої політики України розвитку вищих аграрних навчальних закладів в умовах міжнародної інтеграції, серед яких: перехід вищих аграрних навчальних закладів від конкурентної стратегії оптимальних витрат до стратегії сфокусованої диференціації; впровадження навчання  іноземними мовами; поширення зв’язків вищих аграрних навчальних закладів з бізнесом; вдосконалення матеріально-технічної бази.

Визначено шляхи удосконалення інституційного середовища кадрового забезпечення АПК в умовах становлення і функціонування ринкової економіки, а саме: формування кадрової потреби галузей АПК (з урахуванням прогнозів основних змін і тенденцій); створення єдиного інтегрованого науково-освітнього комплексу АПК; визначення стратегічних орієнтирів розвитку фінансово-економічної основи кадрового забезпечення АПК; міжнародної співпраці та використання зарубіжного досвіду в управлінні перепідготовкою кадрів АПК; нових напрямів процесу кадрового забезпечення АПК в ринкових умовах господарювання.
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АНОТАЦІЇ

Кобець А. С. Розвиток державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2012. 

Дисертацію присвячено обґрунтуванню теоретичних і методологічних засад та розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки.

Проведено аналіз ґенези управлінської думки й основних інструментів її забезпечення розвитку державної політики інтеграції освіти і науки України в системі інноваційної економіки. Запропоновано комплекс заходів з розвитку державної політики інтеграції освіти і науки як умови формування національної інноваційної системи. Розроблено методологічні підходи, зорієнтовані на розвиток державної політики інтеграції освіти і науки. Визначено принципи реалізації державного моніторингу інтеграції ринку праці та ринку освітніх послуг. Обґрунтовано вибір інструментарію розвитку вищих аграрних навчальних закладів України. Розроблено концептуальні положення освітньої політики України розвитку вищих аграрних навчальних закладів в умовах міжнародної інтеграції. Визначено шляхи вдосконалення інституційного середовища кадрового забезпечення АПК в умовах становлення і функціонування ринкової економіки.
Ключові слова: академічна мобільність, державна політика, інноваційна економіка, інтеграція освіти і науки, науково-освітній і бізнес-потенціал, ринок освітніх послуг.
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Диссертация на соискание ученой степени доктора наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2012. 

Диссертация посвящена обоснованию теоретических и методологических принципов, разработке научно-практических рекомендаций относительно совершенствования государственной политики интеграции образования и науки Украины в системе инновационной экономики.

С целью теоретического переосмысления и практического решения проблем развития государственной политики интеграции образования и науки Украины в системе инновационной экономики проведен соответствующий анализ генезиса управленческой мысли и основных инструментов ее обеспечения. Установлено, что процесс интеграции научно-исследовательской и учебной работы в высшей школе Украины осуществляется недостаточными темпами. Рассмотрена эволюция форм и условий государственной политики интеграции образования и науки и выделены условия, от которых зависит форма интеграции науки и высшего образования, а именно: введение принципа «открытого образования», доступного не только «избранным», но и всем желающим; объединение академической науки и системы высшего образования, нацеленное на решение государственных задач, усиление влияния рынка на формирование портфеля исследовательских и образовательных услуг вузов; обеспечение условий для интеграции вузов и научных учреждений с бизнес-сообществом.

Предложен комплекс мер по развитию государственной политики интеграции образования и науки как условия формирования национальной инновационной системы, который охватывает: синергетическое развитие академической, отраслевой и вузовской науки; инноватизацию форм объединения науки, образования и производства. Обоснованы направления совершенствования государственной политики интеграции образования и науки в системе инновационной экономики. В этом направлении предложено осуществление ряда мероприятий. Разработаны методологические подходы, ориентированные на развитие государственной политики интеграции образования и науки, которая предполагает взаимодействие вузов с органами государственного управления всех уровней, правовую легализацию интегрированных научно-образовательных структур как весомых компонентов инновационного потенциала региона, выполняющих функцию социального института с участием в формировании и выполнении инновационных программ и проектов.
Приоритетами развития рынка образовательных услуг в Украине на современном этапе определены следующие: обеспечение равного и справедливого доступа к инфраструктуре качественных образовательных услуг, создание новой модели экономической деятельности вуза, которая базируется на солидарности участия государства, деловых кругов и граждан; приведение системы образовательных услуг в соответствии с требованиями Болонской декларации, повышение конкурентоспособности украинской науки и ее интегрированности в мировой научный процесс, расширение автономии вузов.

Установлена роль государства в регулировании рынка образовательных услуг, которая заключается в выполнении трех основных функций: регуляторного органа государственной власти для всей системы образования в целом; учредителя или собственника различных уровней и составляющих образовательной системы; совокупности территориальных образований, отвечающих за целостность местных образовательных систем. Усовершенствована целевая направленность государственной поддержки интеграции субъектов рынка образовательных услуг через ее переориентацию на формирование конкурентоспособных украинских высших учебных заведений согласно требованиям инноватизации экономики.

Определены направления государственного содействия развитию академической мобильности как фактора развития международной интеграции в образовании, а именно: обеспечение возможности продолжения обучения студентов, получающих дипломы университетов в Украине, за рубежом, обеспечение максимально адекватной информированности студентов, преподавателей и общественности относительно содержания образования как в странах, так и в конкретных высших учебных заведениях, стимулирование изучения иностранных языков, основ международных отношений и страноведения.

Обоснован выбор инструментария развития высших аграрных учебных заведений Украины. Определены пути усовершенствования институциональной среды кадрового обеспечения АПК в условиях становления и функционирования рыночной экономики, а именно: формирование кадровой потребности отраслей АПК, создание единого интегрированного научно-образовательного комплекса АПК, определение стратегических ориентиров развития финансово-экономической основы кадрового обеспечения АПК; международного сотрудничества и использования зарубежного опыта в управлении переподготовкой кадров АПК; реализация новых направлений процесса кадрового обеспечения АПК в рыночных условиях хозяйствования.

Ключевые слова: академическая мобильность, государственная политика, инновационная экономика, интеграция образования и науки, научно-образовательный и бизнес-потенциал, рынок образовательных услуг.

Kobec А.S. Development of public policy of integration of education and science of Ukraine is in the system of innovative economy. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of doctor of sciences from state administration after speciality 25.00.02 are mechanisms of state administration. – Academy of municipal administration, Kyiv, 2012. 

Dissertation is sanctified to the ground of theoretical and methodological principles, to development of research and practice recommendations in relation to perfection of public policy of integration of education and science of Ukraine in the system of innovative economy.

The analysis of genesis of administrative idea and basic instruments of her providing of development of public policy of integration of education and science of Ukraine is conducted in the system of innovative economy. The complex of measures is offered on development of public policy of integration of education and science as terms of forming of the national innovative system. The approaches oriented to development of public policy of integration of education and science are worked out. Directions of the state monitoring of integration of labour-market and market of educational services are certain. The choice of tool of development of higher agrarian educational establishments of Ukraine is reasonable. Conceptual positions of educational politics of Ukraine of development of higher agrarian educational establishments are worked out in the conditions of international integration. The institutional environment of the skilled providing АПК is certain in the conditions of becoming and functioning of market economy.

Keywords: academic mobility, public policy, innovative economy, integration of education and science, scientifically-educational and business-potential, market of educational services.
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Підсистема довузівської середньо-спеціальної


підготовки (курси, школи,


ліцеї, гімназії та ін.)





Науково-освітня корпорація як результат органічного розвитку ВНЗ або науково-дослідної організації





Освітня підсистема





Підприємницька підсистема





Науково-дослідна, дослідно-конструкторська та інкубаційна підсистема





Інтеграція освіти і науки





М’яка інтеграція





Часткова інтеграція 





Повна інтеграція 





Договірні об’єднання





Дослідні інститути





Науково-дослідні інститути при ВНЗ





Асоціації





Науково-освітні центри





Базові кафедри ВНЗ у наукових організаціях





Консорціуми





Базові лабораторії науково-дослідних інститутів у ВНЗ





Інструменти інтеграційної стратегії розвитку вищих аграрних навчальних закладів України








Корекція інституціонального середовища








Програми розвитку особистості та людського потенціалу








Інвестиційна підтримка інтеграційних аграрних структур





Державне регулювання інтеграційних процесів вищих аграрних навчальних закладів України
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Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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