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1. Обов’язковість сплати

2. Загальність та рівність

3. Визначеність

4. Зручність терміну сплати

5. Стабільність податків і ставок

6. Достатність надходжень

7. Недоторканність особистості

    платників

8. Соціальна справедливість

9. Реальна обгрунтованість

10. Стимулювання пріоритетних

      напрямів

11. Законодавче забезпечення

12. Сприяння створенню

      конкурентного середовища

РЕГУЛЮВАННЯ ПОДАТКОВИХ

НАДХОДЖЕНЬ ДО БЮДЖЕТУ

1. Встановлення єдиної системи

    податків

2. Встановлення прав і обов’язків

    податкових органів і платників

    податків

3. Мінімізація витрат на справлян-

    ня податків

4. Визначення форм і методів 

    податкового контролю

5. Встановлення порядку оскар-

    ження дій посадових осіб і

    податкових органів

6. Встановлення відповідальності

    за порушення податкового 

    законодавства

7. Аналіз впливу податкової 

    системи на економічний розви-

    ток і розробка пропозицій

СИСТЕМА ОПОДАТКУВАННЯ

СУБ’ЄКТИ

1. Юридичні особи

2. Фізичні особи

ОБ’ЄКТИ

1. Прибуток підприємств

2. Додана вартість

3. Дохід громадян

4. Нерухомість

5. Капітал

6. Зверхдохідність продукції 

    (послуг)

7. Видобуток корисних копалин

СТАВКИ

1. Фіксовані

2. Пропорційні

3. Прогресивні

4. Змішані

ПРЕФЕРЕНЦІЇ

1. Повне або часткове звільнення

    від сплати податків

2. Вилучення

3. Знижки

4. Податковий кредит

5. Податкова амністія

6. Податкові канікули

7. Відстрочка платежу та інше

СИСТЕМА ПОДАТКОВИХ НАДХОДЖЕНЬ ДО БЮДЖЕТУ

Загальнодержавні податки

1. Податок доходів фізичних

    осіб

2. Податок на прибуток 

    підприємств

3. ПДВ

4. Акцизний збір тощо

Місцеві податки

1. Податок на нерухомість

2. Податок на транспортні засоби

3. Податок з реклами

4. Курортний податок тощо

Загальнодержавні збори та

рентна плата

Місцеві збори

1. Збір за паркування

    автотранспорту

2. Збір за використання місцевої

    символіки

3. Ринковий збір тощо

1. Збір до Державного соціаль-

    ного фонду

2. Державне мито

3. Рентна плата

4. Збір за використання

    державної символіки



ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Податки виконують низку функцій і надають можливості державі створювати підприємствам і організаціям умови для господарської діяльності, переозброєння виробництва, підвищення якості продукції. На макроекономічному рівні податкова політика чітко спрямована на заохочення підприємницької діяльності та створення сприятливих умов для досягнення темпів економічного росту.

Актуальність теми. Орієнтація України на побудову ефективного механізму використання національних ресурсів зумовлена необхідністю радикальних перетворень та впровадження нових активізуючих досліджень в умовах становлення перехідного типу організації, форм і методів управління суспільством. Економіко-адміністративні правові відносини, які об’єктивно відображають тенденції розвитку суспільства, перебувають у стані оновлення фундаментальних засад. Оновлення та реалізація економіко-правових засад покликано забезпечити рішення проблем ефективного регулювання бюджетно-податкових відносин.

Серед питань, що особливо привертають увагу дослідників, це надання переваг податковій формі впливу держави на найбільш дискусійні форми бюджетно-податкових відносин, що має стимулювати в першу чергу надходження інвестицій, інновацій, подальший розвиток інфраструктури для вирішення нагальних проблем розвитку економіки України.

Багато питань стосовно державного регулювання економіки, включаючи питання фінансового, грошово-кредитного і податкового регулювання, прогнозування і регулювання структури економіки, висвітлено у наукових працях М.А. Адамової, А.Ф. Бєліченко, О.Ю. Безгубенко, Т.В. Василькової, Є.М. Вишневської, В.М. Геєця, Б. Губського, В.В. Карлової, А.І. Крисоватого, А.Я. Кізима, Ф.Р. Фоміна та інших. 

Вагомий внесок у вирішення проблем державного регулювання економіки і податкових систем внесли відомі західні економісти - А.Лаффер, М.Портер, Д. Рікардо, А.Сміт, І. Шумпетер та інші.

Однак питання державного податкового регулювання економічного розвитку ще не мають остаточного методологічного та практичного вирішення. Потребують теоретичного обґрунтування функції податків, недостатньо опрацьована загальна схема, методи і механізми податкового регулювання економічної діяльності на макро- і регіональному рівнях, напрями оптимізації структури податкових надходжень.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна в рамках планів науково-дослідних робіт кафедри економіки та менеджменту. Матеріали дослідження використовувалися при розробці таких державних науково-дослідних тем: «Розробка методологічних підходів трансформації системи та соціально-економічних відносин в Україні» (державний реєстраційний номер 0199U004423); «Соціально-економічна стратегія формування в Україні нової моделі економічного розвитку» (державний реєстраційний номер 0101U002800); «Інноваційна модель стійкого розвитку науково-технічного і виробничого потенціалу України» (номер державної реєстрації 0104 U000676).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є системно-історичний аналіз ефективності бюджетно-податкового регулювання та теоретичне обґрунтування основ нових форм державного регулювання на різних етапах розвитку України 

Для досягнення мети дослідження були поставлені наступні завдання:

- дослідити теоретичні основи податкового регулювання  та закономірності становлення системи податків у країнах з ринковою і перехідною економікою;

- визначити вплив податків на зміни галузевої структури ВВП на стадії виробництва;

- сформувати концептуальні засади системи податкового регулювання в економічному розвитку України;

- дослідити основні тенденції становлення податку на додану вартість в Україні;

- розкрити особливості моделювання розрахунків податкових надходжень;

- обґрунтувати механізм функціонування акцизів як  джерела податкових надходжень;

- визначити, систематизувати та науково обґрунтувати методологічні підходи до економіко-математичного моделювання податкових систем;

- на підставі проведеного дослідження змісту системи податкового регулювання запропонувати напрями удосконалення оподаткування прибутку підприємств;

- розробити систему податкового планування на базі прогнозних моделей;

- розробити пропозиції щодо удосконалення організаційно-методичного забезпечення системи податкового регулювання на основі планування надходжень до бюджету.

Предметом дослідження є соціально-економічні закономірності пов’язані з податковим регулюванням економічної діяльності та особливості застосування бюджетно-податкового регулювання, спрямовані на ефективний розвиток економіки України.

Об’єктом дослідження є податкова сфера економіки України, її стан та зв'язок з економічним розвитком. 

Методологічною основою дослідження є основні положення класичної економічної теорії: закони, принципи сучасної теорії ринкової економіки. Також застосовано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, такі як: логіка, аналіз, синтез, індукція, дедукція, методи порівняльних величин, статистичні та математичні методи дослідження. 

Використані методи адаптації податкової системи, тобто розкладання її на сукупність цілей та конкретних управлінських завдань. 

Важливою складовою методології дослідження є сучасна законодавча та нормативно-правова база, що регламентує державне управління податковою системою. 

Інформаційною базою дисертації є законодавчі та нормативні акти з питань оподаткування в Україні, проекти Податкового кодексу України, офіційні видання Верховної Ради України, матеріали Державної податкової адміністрації України, Міністерства фінансів України, Державного комітету статистики України, монографічна, періодична, довідкова література, інформаційно-аналітичні бюлетені і огляди, матеріали конференцій, збірники наукових праць.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі досліджено підходи до удосконалення системи податкового регулювання в економічному розвитку України. Сутність здобутих наукових результатів і положень, котрі розроблено особисто автором і які мають наукову новизну, полягає в наступному:

вперше:

- розроблено концептуальні засади удосконалення системи податкового регулювання, на базі формулювання об'єкта і суб'єкта оподаткування, рівня і диференціації ставок оподаткування, принципів, напрямків регулювання податкових надходжень до бюджету; 

- запропоновано наукові підходи до розробки організаційно-методичного забезпечення системи податкового планування шляхом визначення принципів, методів, етапів та заходів податкового планування, а також можливих ризиків у податковій системі;

удосконалено:

- напрями оподаткування прибутку підприємств як важливого джерела бюджетних доходів для економіки на стадії становлення або розвитку;

- методологічні підходи до економіко-математичного моделювання щодо побудови оптимальної податкової системи;

дістало подальшого розвитку:

- вивчення досвіду країн, що розвиваються, та країн із перехідною економікою щодо запозичення методів податкового регулювання захисту вітчизняного товаровиробника;

- визначення ролі впливу податків на динаміку розвитку галузевої структури ВВП;

- на підставі проведеного аналізу статистичних даних побудовані трендові моделі для прогнозування надходження податкових платежів до зведеного, державного та місцевого бюджетів України, що дозволить визначити основні напрямки удосконалення управління оподаткуванням на макро- та мікроекономічному рівнях.

Практичне значення одержаних результатів. Положення дисертації мають певне теоретичне та практичне значення для розробки заходів, спрямованих на підвищення ефективності використання податку на додану вартість в якості джерела доходів бюджету та забезпечення його позитивного регулюючого впливу на економічні процеси, вирішення проблем із справлянням ПДВ в Україні, удосконалення законодавства. Результати дослідження використовуються в роботі Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації щодо впровадження результаті дисертаційного дослідження при розробці проекту бюджету Харківської області на 2008 рік та при розробці Програми економічного і соціального розвитку Харківської області на 2008 рік, а також у роботі Державної податкової адміністрації у Харківській області  Окремі положення дисертації  використовувались в навчальному процесі Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна за фахом «Менеджмент організацій» при вивченні курсів «Прогнозування та соціально-економічне планування», «Макроекономічний аналіз».

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації.

Основні результати дисертаційного дослідження доповідались і обговорювалися на засіданнях наукового товариства з вивчення спадщини М.І. Туган-Барановського, а також науково-практичних конференціях: 4-й Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми гуманізації та гармонізації управління» (м. Житомир, 2-9 листопада 2003 р.); 5-й Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми гуманізації та гармонізації управління» (м. Житомир, 4-10 листопада 2004 р.); ІV Міжнародній науковій конференції «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 28-29 квітня 2005 р.); 6-й Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми науки та освіти» (м. Алушта, 30 квітня-9 травня 2005 р.); 1-й Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції «Стратегія економічного розвитку України: тенденції, пріоритети, перспективи» (м. Харків, 12-13 грудня 2006 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом 2,4 друк. арк., з яких 6 – у наукових фахових виданнях 2 друк. арк..

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації - 189 сторінки, в тому числі: 22 таблиці, 20 рисунків, висновки, та список використаних джерел який містить 209 найменування і займає 17 сторінок.

Основний Зміст

У першому розділі ”Аналіз податкових систем і податкового регулювання в закордонних країнах та концепція реформування податкової системи України” 

Податки впливають на кругообіг доходів на всіх стадіях економічного обороту. За допомогою податкового регулювання економічні ресурси, що перебувають в товарній формі, набувають грошової форми. Через непрямі податки, систему податкових пільг і податкових кредитів держава впливає на доходи споживачів і корпорацій, а, отже, і на сукупний попит і сукупну пропозицію. Останнє пов'язане з тим, що доходи корпорацій є кінцевим результатом функціонування капіталу на стадії виробництва.

Податкові системи країн, що розвиваються, за невеликими виключеннями, побудовані за зразком країн - колишніх метрополій. Відмінності в структурі податків і методах оподаткування пов'язані з традиціями, особливостями формування доходів, рівнем розвитку продуктивних сил. Для податкового механізму ряду арабських країн характерним є врахування вимог ісламської релігії.

У ряді країн з перехідною економікою (країни Східної Європи, Китай) за допомогою податкового механізму стимулюється залучення капіталу, головним чином прямих іноземних інвестицій, що дозволяє забезпечувати високі темпи економічного зростання.

Вивчення широкого кластеру питань використання податкового механізму в економічній політиці різних країн дозволяє зробити висновок, що податки є одним з традиційних важелів, за допомогою яких досягаються структурні перетворення в економіці.

Від рівня податкового навантаження галузей, надання пільг з оподаткування та використання інших методів податкового стимулювання розвитку тих чи інших галузей багато в чому залежить формування галузевої структури виробництва ВВП.

Враховуючи високий загальний рівень податкового навантаження, що гальмує темпи зростання реального ВВП, нерівномірність розподілу податкового тягаря в розрізі галузей економіки і галузей промисловості поглиблює структурні диспропорції, надання великої кількості пільг з оподаткування призводить до утворення різних умов господарювання, що порушує механізм ринкової конкуренції, надання пільг з податку на прибуток практично не вплинуло на зростання інвестицій, які повинні випереджати зростання ВВП, накопичення податкової заборгованості підприємств розмиває рамки їх бюджетних обмежень, призводить до зниження ефективності їх виробничої діяльності, що не сприяє економічному зростанню можна зробити висновок, що використання податків в рамках чинної податкової політики не відповідає завданням економічного зростання.

На макрорівні податки на прибуток значною мірою визначають обсяг валового заощадження реального сектору економіки та обсяг нагромадженого у цьому секторі інвестиційного потенціалу. 

Побудова ефективної податкової системи є однією із найбільш актуальних проблем у процесі становлення в Україні ринкових відносин та інтегрування української економіки в світовий ринок. Її розв'язання повинно здійснюватися шляхом вивчення, аналізу і творчого осмислення існуючої в Україні законодавчої бази і накопиченого у світі досвіду в сфері оподаткування.

Удосконалення податкової системи повинно базуватись на портфельній теорії, за якою ця система повинна включати достатньо широке коло податків різної спрямованості. Склад податкового портфелю пропонується класифікувати за такими ознаками: податки на ресурси підприємства (податок на майно, землю, рентні платежі); податки на грошові потоки, які отримує чи сплачує підприємство (ПДВ, акцизний збір, внески на соціальне страхування як нарахування на заробітну плату); податки на результати діяльності (податок на прибуток). 

На рисунку 1 наведено концептуальну схему складових податкової системи для умов Україні. Вони передбачають спрощення системи податків і зборів і у той же час її зміцнення за рахунок підвищення вимог до принципів оподаткування, більш чіткого визначення об'єктів податкового регулювання і суб'єктів оподаткування та заходів, спрямованих на вдосконалення адміністрування податків.
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Рис.1. Концептуальна схема складових податкової системи.

Дослідження показало, що основними концептуальними принципами реформування податкової політики в нинішніх умовах повинні бути:

- стимулювання ринкових відносин, тобто активна підтримка розвитку підприємництва, а також стимулювання платників податків таким чином, щоб вони були зацікавлені заробити кошти і вкласти їх в інвестиції;

- забезпечення різкого структурного зсуву економічних пропорцій на користь тих виробництв, які безпосередньо спрямовані на пріоритети розвитку;

- забезпечення достатніх надходжень до бюджету для фінансування невідкладних державних програм, у тому числі соціальних; 

- стимулювання залучення іноземного інвестиційного капіталу в Україну.

Виходячи із сформульованих принципів, система оподаткування на сучасному етапі повинна розвиватися у таких основних напрямах: суб’єкти - об’єкти - ставки – преференції – система податків і зборів, а саме:

- істотне зниження сукупного рівня податкового вилучення за допомогою зниження граничних ставок податків, прогресивності та регресивності шкал оподаткування;

- розширення бази оподаткування за рахунок збільшення масштабів виробництва;

- вирівнювання умов оподаткування для всіх платників податків за рахунок скасування пільг (особливо тих, що надаються за галузевими та територіальними ознаками);

- перегляд співвідносних пропорцій і заходів впливу діючих податкових регуляторів;

- створення ефективної та прозорої системи адміністрування податків, узгодженої із забезпеченням прав і обов'язків платників податків та інших обов'язкових платежів, що обумовлює: встановлення єдиної системи податків; встановлення прав і обов’язків податкових органів і платників податків; мінімізацію витрат на стягнення податків; визначення форм і методів податкового контролю; встановлення порядку оскарження дій посадових осіб і податкових органів; встановлення відповідальності за порушення податкового законодавства та аналіз впливу податкової системи на економічний розвиток і розробку пропозицій.

Для досягнення головної мети податкового реформування - забезпечення максимально можливої рівноваги інтересів власників і держави – необхідно удосконалювати не тільки організаційно-економічні принципи побудови системи оподаткування, але й механізм функціонування податкової системи, а також техніку обчислювання кожного окремого податку.

Другий розділ „Дослідження важелів податкового регулювання” присвячений аналізу процесу формування механізму ПДВ у нашій державі, визначенню особливостей його регулюючої дії. В розділі окреслено коло найважливіших проблем, пов’язаних із застосуванням ПДВ в Україні та обґрунтована необхідність їх комплексного розв’язання, оскільки зосередження на окремих аспектах зумовлює виникнення суперечностей між розробленими заходами.

На підставі аналізу статистики щодо справляння ПДВ в Україні за 1992-2003 р., розрахунку згаданих показників і коефіцієнтів, порівняння отриманих даних з показниками розвинених країн, зроблений висновок, що ефективність ПДВ в Україні є низькою з тенденцією до її зниження. Про це свідчать окремі дані щодо надходжень ПДВ за 2000–2003 рр. (період найбільшого загострення проблем із застосуванням ПДВ в Україні). 

Найбільш прийнятним слід визнати еволюційний підхід до реформування податкової системи, який передбачає збереження ПДВ в якості одного з основних її елементів і внесення ряду змін (зниження ставки ПДВ, скорочення пільг, адаптація до європейських норм) з метою забезпечення ефективності оподаткування. Цей підхід є більш виваженим, і таким, що більше відповідає потребам України під час перехідного періоду в економіці та необхідності узгодження вітчизняної податкової системи з податковими системами інших країн, у першу чергу торговельних партнерів України. Прийняття його за основу при розробці Податкового кодексу слід оцінити позитивно, оскільки стало можливим формування оптимального механізму оподаткування доданої вартості за європейською моделлю, однак з урахуванням особливостей вітчизняної економіки.

З кола заходів щодо еволюційного розвитку ПДВ, які б сприяли розширенню сукупного попиту, найбільш продуктивними є: зниження ставки, розширення податкової бази, скорочення пільг. Ці заходи є взаємопов’язаними. Розширення бази дозволить знизити ставки, що сприятиме зростанню сукупного суспільного попиту. А розширення  бази можливе за рахунок скорочення пільг, обмеження ухилення від оподаткування. Зменшення ставки сприятиме зменшенню податкового тиску, і, отже, зменшенню ухилення від оподаткування і збільшенню бази оподаткування.

Таблиця 1

Надходження та відшкодування ПДВ у 2002-2005 рр.

Показник
2002
2003
2004
2005

Валові надходження ПДВ, млн.грн.
18675
23712
27979
н/д

%
100
100
100
100

Відшкодування ПДВ протягом року, млн. грн
–9234
–13357
–14612
н/д

Частка відшкодування у валових надходженнях, %
49
56
52
–

Сума вимог відшкодування, млн. грн.





– на початок року
2179
4044
5800
7218

– на кінець року
4044
5800
7218
7500*

Фактичні чисті надходження ПДВ, млн. грн
9441,4
10348,4
13471,2
12598,1

Частка чистих надходжень у валових надходженнях, %
51
44
48
–

Планові чисті надходження ПДВ, млн..грн.
10065,76
11628,7
12887,83
13652,0

Виконання плану надходжень, %
93,8
88,99
104,5
92,3

% до надходжень попереднього року
113,17
109,60
130,18
93,40

Питома вага ПДВ, %





– у ВВП
5,6
5,1
6,1
4,8

–у доходах зведеного бюджету
19,22
18,9
22,2
16,8

– у доходах державного бюджету
27,44
27,8
30,2
–

Ефективна ставка, %
10,2
9,2
11,2
8,7

Коефіцієнт ефективності ПДВ, %
27,8
25,6
30,5
23,8

*на 1.12. 2005 р.

Джерело: Стат. щорічники України (2002-2005 р.), Україна у цифрах (2005) р., Бюлетень НБУ (2005 р.), розрахунки експертів МВФ, а також розрахунки автора.

Рис. 2 Динаміка збору та відшкодування податку на додану вартість у 2005-2006 роках

Надходження до загального фонду 5 найбільших податків і зборів, зокрема по податку на прибуток, ПДВ, акцизному збору, ввізному миту, рентних платежах, становили 88,1 відсотків всіх надходжень (у 2005 році цей показник становив 85,2 відсотка).

У 2006 році вдалося компенсувати невиконання планових показників по окремих доходних статтях (зокрема, по збору за спеціальне використання водних ресурсів, акцизним зборам, ввізному та вивізному митам, по частині прибутку (доходу) державних підприємств, рентній платі) за рахунок перевиконання річних планових показників по основних надходженнях до загального фонду державного бюджету, найбільшими з яких є:

• податок на додану вартість (перевиконання становило 5,8 млрд. грн., або +13,9%), що обумовлено підвищенням темпів зростання споживання, порівняно із прогнозованим рівнем;

• плата за ліцензії на певні види господарської діяльності (0,3 млрд. грн., або + 71,6%);

• митні збори (0,5 млрд. грн., або +82,7%.);

• надходження коштів від реалізації надлишкового озброєння військової і спеціальної техніки, іншого майна Збройних Сил України (0,1 млрд. грн., або +20,1%) (забезпечено за рахунок реалізації надлишкового озброєння і військової техніки, в тому числі згідно з розпорядженням Кабінету Міністрів України від 13.11.2006 №11);

• податок на прибуток підприємств (0,04 млрд. грн. або + 0,2%);

• плата за оренду цілісних майнових комплексів та іншого державного майна на 46,2 млн. грн. або на 17% (завдяки посиленню контролю з боку Фонду державного майна України за виконанням умов договорів оренди);

• збір за використання радіочастотного ресурсу на 30,6 млн. грн. або на 72,8% (завдяки значному збільшенню кількості операторів телекомунікація, що здійснюють діяльність з використанням радіочастотного ресурсу, оскільки даний збір сплачується користувачем з дати видачі відповідної ліцензії).

Переважна більшість країн світу, що використовують податок на додану вартість, розраховують податкові зобов'язання з нього із застосуванням методу відшкодування (непрямого методу вирахування). Для цього існують наступні причини: по-перше, при використанні цього методу виникнення податкових зобов'язань тісно пов'язано з моментом здійснення економічної операції, а рахунок-фактура є її документальним підтвердженням; по-друге, застосування такого методу полегшує податковий контроль і дозволяє влаштовувати перехресні перевірки; по-третє, тільки при такому методі можливо стягування ПДВ за декількома ставками, а по-четверте, метод відшкодування припускає, що можна використовувати будь-який податковий період, у той час як методи бухгалтерського балансу дозволяють обчислювати податкові зобов'язання тільки за період здавання бухгалтерської звітності, що є їхнім основним недоліком.

З макроекономічної точки зору, базою оподаткування є валова додана вартість. При цьому слід мати на увазі, що вона відображає валову додану вартість, вироблену за один рік економікою України, а для прогнозування необхідно було б використовувати реалізовану в цьому ж році додану вартість. Найбільш специфічне оподаткування має зовнішньоекономічна діяльність, яка характеризується звільненням від ПДВ експортних операцій та включенні до бази оподаткування імпорту товарів, робіт, послуг. Тому до бази оподаткування додається сальдо імпорту-експорту. Також необхідно виключити з бази оподаткування валову додану вартість тих галузей, продукція яких не оподатковується ПДВ. 

Для отримання суми надходження ПДВ недостатньо помножити податкову базу на його ставку, необхідно також ввести додатковий коефіцієнт, який би компенсував дію перелічених, але не врахованих нами факторів. Виходячи з цього, формула розрахунку прогнозних значень ПДВ матиме наступний вигляд:
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де: ПДВt - податок на додану вартість;

ВДВt - валова додана вартість економіки;

ВДВjt - валова додана вартість галузей, чия продукція не є об'єктом оподаткування;

Сeit - сальдо імпорту-експорту (Ім-Ех);

Сt - ставка податку;

k - коефіцієнт, що враховує дію інших чинників.

Податок на додану вартість нараховується на ціну товару з урахуванням імпортних мит і акцизів. Підакцизними товарами, як правило, є алкогольна і тютюнова продукція, бензин і автомобілі, причому акцизи на перші дві групи товарів (алкоголь і тютюн) регресивні, тоді як на останні прогресивні. Якщо уряд бажає ввести прогресивний непрямий податок, то найкращим варіантом є використання акцизів, ніж ускладнення структури ПДВ.

У третьому розділі „Методи і моделі податкового регулювання економічного розвитку в сучасних умовах України” зроблена спроба визначити найважливіші критерії оцінки економічної ефективності податку на додану вартість, на їх основі дати оцінку ефективності застосування цього податку в Україні, та розробити конкретні пропозиції по її підвищенню.

Наявність суттєвих проблем при справлянні ПДВ зумовлює необхідність його реформування з метою підвищення фіскальної ефективності ПДВ і, одночасно, забезпечення економічної ефективності оподаткування. Досягнення цієї мети неможливо без чіткого визначення критеріїв ефективності. У роботі підтримується думка вчених, які в якості критеріїв фіскальної ефективності податкової системи наводять 1) забезпечення повноти і своєчасності сплати податків; 2) виключення можливості ухилення від сплати; 3) оптимізація витрат, пов’язаних з обліком платників і збиранням податків. При цьому зроблений висновок про їх прийнятність не тільки до податкової системи в цілому, а й стосовно окремих податків, зокрема ПДВ. Виходячи з цих критеріїв, для всебічного аналізу ефективності застосування податку, більш точного планування надходжень ПДВ до бюджету запропоновано комплекс коефіцієнтів та показників, які характеризують різні аспекти економічних відносин, що виникають при справлянні податку, а саме:

– надходження ПДВ і його роль у доходах бюджету;

– виконання планових завдань;

– повноту і своєчасність виконання зобов’язань платників перед бюджетом;

– повноту і своєчасність виконання зобов’язань бюджету перед платниками;

– регулюючий потенціал податку.

В ході дослідження встановлена необхідність не тільки диференціації, але й уніфікації податкової системи. Вона повинна задовольняти вимоги оптимального регулювання економіки, формувати доходи бюджету, бути простою і зрозумілою для платників податків. 

Приведена система оподаткування відповідає сучасним вимогам економічної теорії: податки суб'єктам господарювання диференційовані, пропорційно досягнутим результатам. Оподаткування споживання прогресивне й перерозподіляє доходи багатих на користь малозабезпечених (у протилежність діючому оподаткуванню, що посилює соціальну нерівність). Кількість податків мінімізована, обчислення спрощено. Податки збалансовані між собою із структурою економічного потенціалу країни, що в поєднанні з вибірковістю оподаткування забезпечить всебічне стимулювання економічного зростання (у протилежність діючому оподаткуванню, що пригнічує підприємництво). Запропоноване оподаткування ефективно виконує всі основні функції податків. У свою чергу оптимізація оподаткування збільшить доходи бюджету, бо підвищує ефективність державного регулювання економіки шляхом відповідних бюджетних витрат.

Податкова політика регламентує основні напрямки діяльності контролюючих органів, відповідальних за забезпечення надходження коштів до бюджетів, впливає на взаємовідносини між державою та платниками. Основним важелем впливу податкової політики на суб'єктів господарської діяльності є податкова система. 

Вона являє собою сукупність принципів оподаткування, контролю за сплатою податкових зобов'язань та є регулятором економічних відносин у країні. Повнота та своєчасність сплати податкових платежів надає можливість державі та державним структурам стабільно існувати та забезпечувати прогресивний процес розвитку. З іншого боку, обов'язки із забезпечення надходження податкових платежів покладаються на платників податків. 

Для удосконалення організаційно-економічного забезпечення податкового планування автором розглянуто принципи, методи, етапи та заходи податкового планування, а також можливі ризики у податковій системі. Серед принципів податкового планування відзначені загальні та спеціальні принципи податкового планування. Відзначені такі загальні принципи, як єдності (системності), участі, безперервності, гнучкості, точності. Серед спеціальних принципів відзначені наступні: законності, комплексності, перспективності – який припускає, що при розробленні податкового плану необхідно враховувати майбутні можливі зміни в законодавстві, альтернативності, натуральності, оптимального співвідношення ризику та вигод.

З метою підвищення дієвості податкового планування до його загальних методів пропонується віднести такі: розрахунково-аналітичний, нормативний, мікробалансів, графоаналітичних залежностей, матрично-балансовий, статистичні, економіко-математичного моделювання; до спеціальних – методи: заміни відносин, розподілу відносин, відстрочення податкового платежу, делегування податків структурі-сателіту, використання офшорів, пільгового суб'єкта господарювання, використання облікової політики. 

Податкове планування розглядається як процес, і як система. Формування системи податкового планування неможливо здійснити без ресурсного забезпечення. Обґрунтовано системний підхід до ресурсного забезпечення податкового планування, в якому ця система складається із взаємозалежних та взаємопов'язаних підсистем кадрового, матеріального та інформаційного забезпечення.

Запропонована методика податкового планування базується на системному та проектному підходах, і, зокрема, передбачає: систематизацію податкових схем та їх підбір за першочерговістю використання при розробленні проектів податкового планування; вибір оптимального проекту на основі критеріїв оптимальності; комплексний аналіз податкового поля та результатів податкового планування; поточний моніторинг виконання податкових планів, за результатами якого нівелюється вплив негативних чинників через використання резервних та аварійних проектів.

Ризики в податковому плануванні пропонується визначити як можливість настання подій з негативними наслідками через впровадження заходів податкового планування і класифікувати за сферою виникнення на зовнішні та внутрішні.

У роботі автором для забезпечення організаційно-методичного планування системи податкового регулювання проаналізовано динаміку податкових надходжень до зведеного бюджету України, до державного бюджету та місцевих бюджетів та за допомогою графічного редактора Microsoft Excel побудовано трендові моделі за окремими видами податкових надходжень, а саме: податок на додану вартість, акцизний збір, мито, податок на прибуток підприємств, податок з доходів фізичних осіб та інші податкові надходження. На основі трендових моделей побудовано прогноз податкових надходжень до зведеного, державного та місцевого бюджетів до 2010 року.  У таблиці 2 зведено результати данного дослідження.

Таблиця2

Динаміка та прогноз податкових надходжень до зведеного бюджету України


2000
2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008
2009
2010
рівняння
R2

Податкові надходження
31318
36717
45393
54321
63162
98065
125743
160117
201217
248088
300729
y = 2885,2x2 - 7947,9x + 39047
0,9851

ПДВ
9441
10348
13471
12598
16734
33804
50397
68284,8
91412,3
118306
148966
y = 1883,1x2 - 8885,2x + 18848
0,9624

Акцизний збір
2240
2654
4098
5246
6704
7945
8608,1
10091
11335,1
12599,3
13883,7
y = 10,081x2  + 1072,7x + 864,2
0,9881

Мито
1561
1945
2144
2992
4015
6007
6972,7
9155,24
11401,3
13938,4
16766,4
y = 145,48x2 - 227,06x + 1661
0,9869

Податок на прибуток підприємств
7698
8280
9398
13237
16162
23464
26172
33812,5
41374,1
49881,4
59334,5
y = 472,9x2  - 477,76x + 7369
0,9819

Податок з доходів фізичних осіб
6378
8775
10824
13521
13213
17325
22791
25886,7
30446,5
35474,1
40969,5
y = 233,9x2  + 583,49x + 6249,2
0,9582

Інші податкові надходження
4000
4714
5457
6726
6334
9520
10802
12883,3
15243,9
17884
20803,4
y = 139,69x2 - 14,063x + 4055,6
0,9494

Слід зазначити, що структура податкових надходжень зазнала певних змін у період з 2000 року до 2006 року. Податкові надходження у 2006 році у порівнянні з 2000 роком збільшилися більш ніж у 4 рази. Майже за всіма видами податків був приріст надходжень у 2006 році. 

Цілеспрямований аналіз методичних рекомендацій по податковому плануванню дозволив визначити прогрес тенденцій та включити загальну методику податкового планування в загальну систему управління оподаткуванням. Цілеспрямований розгляд ґрунтується на основі узагальнення інформаційних основ, організаційно-економічних засад системи планування, складових підходів системи управління.

Принциповий підхід в системі оподаткування дозволив визначити й домінуючі позиції в системі управління в цілому.

Змістовно-структурна модель розрахунків по всім етапам планування передбачає розгляд чинників системи оподаткування. Поетапна методика податкового планування ґрунтується на дотриманні трьох етапів: ознайомлювально-аналітичний; проектно-моделюючий; практично-реалізуємий в системі планування.

Результати проведеного дослідження підтверджують гіпотезу про можливості планування та податкового регулювання в економіці та в цілому по народному господарству України.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у дослідженні проблем правового регулювання принципів оподаткування, розробки їх системи та класифікації за різними критеріями, розкриття процесу реалізації принципів оподаткування у податковому законодавстві України. У ході дослідження сформульовано наступні основні висновки:

1. Вивчено світовий досвід податкового регулювання економічних процесів. Організація оподаткування впливає на економічні процеси як на макро-, так і на мікроекономічних рівнях. У раціонально побудованій системі оподаткування податки використовують як інструмент ефективної економічної політики. В країнах з розвинутою ринковою економікою система оподаткування гнучко поєднує фіскальну і регулюючу функції податків. За допомогою диференціації ставок податків і податкових пільг досягається зростання зайнятості, підвищення кваліфікації працівників, підтримка малого бізнесу, розвиток науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт, стимулюються інвестиції, ресурсозбереження, концентрація капіталу, поява нових фірм і компаній з метою підтримки конкурентного середовища. В основу формування вітчизняної податкової системи в Україні покладені міжнародні податкові системи, які не враховують особливостей економічного розвитку країни. Податкова система може бути ефективною тільки тоді, коли при її формуванні враховуються специфічні умови національної економіки, трудові традиції населення, а також інші чинники.

2. Дістало подальшого розвитку визначення ролі впливу податків на розвиток галузевої структури ВВП. Дослідження впливу податків на структурні зрушення у виробництві показало, що через різний рівень податкового навантаження на галузі, великий обсяг пільг та відсутність контролю за використанням вивільненого завдяки податковим пільгам прибутку, підтримується здеформована структура виробництва, яка проявляється в поглибленні його сировинної спрямованості та витратного характеру, скороченні частки продукції для кінцевого споживання. Велика кількість пільг з оподаткування призводить до утворення різних умов господарювання, що порушує механізм ринкової конкуренції. Непрямі податки обернено пропорційно впливають на рентабельність галузей економіки. Надання пільг з оподаткування прибутку не впливає на зростання інвестицій, які відстають від зростання ВВП. Накопичення податкової заборгованості підприємств розмиває рамки їх бюджетних обмежень, призводить до зниження ефективності господарської діяльності.

3. Перехід української економіки на ринкові відносини потребує вдосконалення податкової системи для оптимального виконання нею своїх завдань та функцій. Податкова система безпосередньо впливає на економіку, відтворення виробничих процесів, розподіл доходів у суспільстві та підвищення добробуту населення. На сьогодні існують значні проблеми в проведенні ефективної податкової політики, відсутній глибокий аналіз фінансових зв'язків в економіці, потреб держави у фінансових ресурсах для виконання покладених на неї функцій щодо регулювання темпів і пропорцій розвитку економіки, підтримки на належному рівні суспільного добробуту, обороноздатності та систем державного управління. Недоліки існуючої податкової системи вимагають її реформування. З цією метою автором розроблено концептуальні засади щодо удосконалення системи податкового регулювання в економічному розвитку України, які охоплюють обґрунтування теоретичних засад та принципів її побудови, виокремленні основних напрямів розвитку її складових виходячи з необхідності забезпечення оптимального співвідношення податків та економічного зростання.

4. У роботі проаналізовано загальнодержавні податки та збори, а саме: податок на прибуток підприємств, податок з доходів фізичних осіб, акцизний збір, податок з продажів та ПДВ. Проведений аналіз податку на додану вартість в Україні показує, що до диференційованих ставок ПДВ переходити недоцільно, оскільки це значно ускладнить адміністрування цього податку і створить додаткові можливості для зловживань. Податок на додану вартість у меншій мірі спотворює споживчий вибір, ніж інші податки. Так, ПДВ, базою якого є всі товари і послуги, залишає споживачу вибір тільки між благами, що продаються і не продаються (а виходить, і не оподатковуються), такими як, наприклад, самостійне виготовлення товарів. Серед усіх податків із продажів саме податок із роздрібних продажів є найбільш прийнятним з огляду на мінімізацію економічних наслідків, що спотворюють, його введення. Одним із найбільш суперечливих питань під час обговорення порівняльних переваг ПДВ і податку з роздрібних продажів є питання про усталеність того або іншого податку до ухиляння від його сплати. Існує велика кількість чинників, загальних для розглянутих податків, що різнонаправлено впливають на ухиляння від податків у різних країнах: наприклад, рівень правової культури платників податків або спроможність податкової адміністрації змусити сплачувати встановлені податки. У той же час кожний із податків має свої особливості, що ведуть до різних рівнів ухилянь.

5. Визначено, що основними відмінностями акцизів від інших податків і обов'язкових платежів на споживання є, по-перше, їхня специфічна сфера застосування - споживання конкретного товару (послуги) або групи товарів (послуг) і, по-друге - безеквівалентність. Якщо перше відрізняє акцизи від таких податків на споживання із широкою базою обкладання, як ПДВ або податок із продажів, то друге - від усіляких платежів і зборів за користування суспільними товарами або послугами (гербові збори, збори за перетинання кордону і т.д.)

6. Основним напрямком удосконалення системи податкового регулювання в України є запровадження планування для створення більш ефективної і раціональної податкової системи, що дозволить забезпечити сприятливі умови для ведення бізнесу, здійснення інвестицій, запровадження інновацій, зростання споживчого попиту на внутрішньому ринку, а також призведе до збільшення сукупних податкових надходжень до усіх рівнів бюджетів та державних цільових фондів.

7. Проведений аналіз основних податкових надходжень у зведений бюджет, державний бюджет та місцеві бюджети України свідчить, що на сьогодні залишаються невирішеними питання переорієнтації діючої податкової системи на стимулювання процесів економічного розвитку країни, а стан справ, що склався у сфері податків і податкової політики, суперечить принципам ефективної роботи й управління складними системами, до яких відноситься податкова система. Проблема наповнення дохідної частини бюджету не повинна безпосередньо залежати від рівня податкового навантаження. Зростання податкових "надходжень повинно забезпечуватися за рахунок прискорення оборотності капіталу і підвищення ділової активності суб'єктів господарювання. 
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АНОТАЦІЯ

Шадура М.П. Удосконалення системи податкового регулювання в економічному розвитку України. − Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 - економіка та управління національним господарством. – Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна, Харків, 2008.

У дисертації досліджуються теоретико-методологічні аспекти справляння податку на додану вартість в Україні в умовах перехідної економіки. Визначені особливості становлення системи ПДВ та висвітлено основні проблеми функціонування ПДВ, додатково обґрунтовано вибір моделі справляння ПДВ, яка застосовується в Україні. Запропонована система показників для оцінки ефективності застосування цього податку. Здійснено розрахунок окремих показників на підставі офіційних статистичних даних щодо ПДВ за 1992–2003 р. Проаналізовані основні концепції реформування податку на додану вартість, аргументовані їх переваги і недоліки. Зроблено теоретичні узагальнення і висновки, визначено ряд заходів та надано практичні рекомендації з метою підвищення ефективності ПДВ в Україні як важливого джерела доходів бюджету та регулятивного важелю розвитку реального сектору економіки. 

Ключові слова: податок на додану вартість (ПДВ), надходження ПДВ, відшкодування ПДВ, нульова ставка, багатоступеневий податок, непрямий податок на товари, податок на споживання.

АННОТАЦИЯ

Шадура М.П. Усовершенствование системы налогового регулирования в экономическом развитии Украины. Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - экономика и управление национальным хозяйством. ‑ Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Харьков, 2008.

В диссертации исследуются теоретико-методологические аспекты взимания налога на добавленную стоимость в Украине в условиях переходной экономики.

Исследование теоретических основ формирования системы налогообложения добавленной стоимости позволило предложить авторское определение налога на добавленную стоимость (НДС), которое включает, в отличие от существующих определений, широкий круг характерных для этого налога черт: место НДС в классификации налогов (непрямой налог, универсальный акциз), поэтапность взимания, несовпадение плательщика и носителя налога, постепенное переложение налога продавцом на покупателя в цепочке продвижения товара от производителя к конечному потребителю, а также сферу применения НДС.

Определены особенности становления системы НДС, основные проблемы функционирования НДС в Украине и причины их возникновения. Автором сделаны теоретические обобщения и выводы, проанализированы основные концепции реформирования налога на добавленную стоимость, аргументированы их преимущества и недостатки, определен ряд мер и предоставлены практические рекомендации с целью повышения эффективности налога на добавленную стоимость в Украине как важного источника доходов бюджета и регулирующего рычага развития реального сектора экономики. 

Обосновано, что регулирующая функция НДС должна быть, в первую очередь, направлена на стимулирование экспорта и инвестиций в Украине, сделан вывод о нецелесообразности навязывания НДС широкой функции регулятора экономических и социальных процессов в стране и попыток снижения его регрессивности в ущерб фискальной функции за счет дифференциации ставок налога. Раскрыта возможность нейтрализации регрессивного влияния НДС на слои населения с низкими доходами при условии использования в стране налога на доходы граждан с прогрессивной шкалой. 

Разработана система оценки экономической эффективности использования НДС, которая предусматривает расчет комплекса коэффициентов и показателей, характеризующих разные аспекты экономических отношений, возникающих при взимании налога, а именно уровень поступлений налога и налоговых льгот, недоимку и возмещение переплаты НДС, а также их сравнение с плановыми показателями, а также с аналогичными показателями для НДС в других странах или для других налогов. 

Развито положение, что при использовании кредитного метода взимания НДС, в случае разрыва цепочки налоговых кредитов невозможно полностью избежать кумулятивного эффекта на последующих стадиях продвижения товара.

Приводятся рекомендации по усилению фискальной эффективности и регулирующей функции НДС, в частности за счет применения дифференцированного подхода при предоставлении права на возмещение НДС из бюджета в соответствии с приоритетами экономической политики, решение проблемы возмещения за счет введения комплекса временных ограничений права плательщиков НДС на получение возмещения из бюджета и дифференциации сроков выплат, использования стандартной ставки НДС для сырьевого экспорта; предложены критерии оценки риска предоставления плательщиком необоснованной заявки на возмещение; дополнительно обоснована необходимость снижения налогового давления за счет снижения ставки налога, обеспечения справедливого распределения налогового бремени за счет сокращения льгот.

Отдельные результаты, полученные в ходе исследования, использованы Министерством финансов Украины, Администрацией Президента Украины, Государственной налоговой администрацией Украины, а также в учебном процессе в Киевском национальном университете технологий и дизайна.

Ключевые слова: налог на добавленную стоимость (НДС), поступления НДС, возмещение налога на добавленную стоимость, экспортное возмещение, налоговая накладная, налоговый кредит, нулевая ставка, льготы по НДС.

SUMMARY

Shadura N.P. An improvement of the system of the tax adjusting is in economic development of Ukraine. – Manuscript.

A thesis for a candidate Degree in Economy, speciality 08.00.03 – economy and management a national economy. – Kharkiv Vasyl Karazin National University. – Kharkiv, 2008.

The dissertation deals with the theoretical and methodological aspects of the value added taxation in Ukraine in the conditions of the transition economy. The peculiarities of formation of the value added tax are determined and the most important problems of its functioning in Ukraine are elucidated, the choice of the form of the VAT for Ukraine is additionally grounded. The system of the indices to estimate the efficiency of this tax was offered. The calculation of some indices is made on the basis of the official statistical data on VAT collecting (1992-2003). Analysis of the main concept of the reforming of the value added tax is carried out; their advantages and disadvantages are argued. The author makes theoretical conclusions and presents practical propositions that would promote the rise of the efficiency of VAT as an important source of the budget gains and a regulation tool for economic development.

Key words: value added tax, VAT revenue, VAT reimbursement, zero rate, multistage tax, commodity tax, consumption tax.
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