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В. М. Соловйов 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ


Актуальність теми. Побудова в Україні демократичної, правової держави висуває на порядок денний низку питань, пов’язаних із аналізом  тенденцій розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України.

Господарська діяльність є обов’язковою складовою суспільного розвитку України незалежно від змін політичної та управлінської ситуації, економічної кон’юнктури та правового середовища держави. 

Останнім часом в Україні відбувається децентралізація системи державного управління, що зумовлено вимогами членства в Раді Європи, завданнями євроінтеграції, розбудовою засад громадянського демократичного суспільства. З огляду на це одним із головних напрямів діяльності органів державної влади стає формування якісно нової державної регіональної політики, особливо в господарській сфері. 

З цією метою в Україні прийнято низку важливих правових актів, які визначають основні складові й напрями діяльності органів виконавчої влади і місцевого самоврядування всіх рівнів. Насамперед це указ Президента України «Про державну підтримку розвитку місцевого самоврядування в Україні», розпорядження Кабінету Міністрів України «Про заходи щодо реалізації концепції державної регіональної політики» та «Про заходи щодо виконання Програми державної підтримки розвитку місцевого самоврядування в Україні», постанова Верховної Ради України «Про рекомендації парламентських слухань про законодавчі аспекти регіональної політики та місцевого самоврядування». 

Новий етап входження України у світове господарство передбачає вжиття серйозних заходів як з боку окремих підприємств, установ, організацій, так і держави в цілому. Адже від цього залежатиме можливість подальшого економічного та соціального розвитку держави як елемента підсистеми світової економіки. 

Як показує практика, сьогодні акцент господарської діяльності має зміститися з центра в регіони, де накопичено значний виробничий та господарський потенціал. Державне управління є загальним інструментом вирішення державою економічних та соціальних проблем. Демократична держава діє та управляє,  керуючись в основному економічними інтересами суспільства. Але вона вдається і до застосування адміністративних методів, коли через норми права визначається як статут організаційно-правових форм господарювання, так і поведінка людини. Ступінь використання зазначених методів, їх взаємозв’язок залежить від конкретних історичних умов, в яких існує держава. 

Без активної участі держави проведення реформ неможливе. На відміну від інших держав, які в різний час проводили економічні реформи, у республіках колишнього СРСР інститути ринкового господарства були ліквідовані або їх взагалі не було. 

Українська держава створює інститути ринкового господарства. Для цього на українському ринку потрібно сформувати правове конкурентне середовище, враховуючи наявність великої кількості підприємств та інших організаційно-правових форм господарювання. Використовуючи законодавство, держава розробляє порядок заснування та функціонування підприємств у тій чи іншій організаційно-правовій формі, механізм управління ними, регулює взаємовідносини суб’єктів господарювання, а також між ними і державою тощо.

Тому законодавство, що регулює виникнення, діяльність та реорганізацію організаційно-правових форм господарювання, з одного боку, має бути досить простим, зрозумілим, а з другого – забезпечувати необхідний рівень контролю над ним. 

Важливим засобом проведення державної політики з роздержавлення та приватизації підприємств є їх перетворення в акціонерні та інші види господарських товариств, створення на основі державних об’єднань великих підприємств, холдингових компаній, фінансово-промислових груп. Аналіз показує, що сьогодні найпоширенішими видами підприємницьких структур є товариства відкритого і закритого типів, товариства з обмеженою відповідальністю.

Незважаючи на численні економічні, юридичні та інші наукові  дослідження у сфері державного управління та регулювання організаційно-правових форм господарювання, ще бракує досліджень, у яких би безпосередньо висвітлювалася проблема управління та розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні. Різні аспекти цієї проблеми розглядали: В. М. Алексєєв, В. М. Бабаєв, В. Д. Бакуменко,           О. І. Васильєва, Н. Т. Гончарук, І. О. Жадан, О. І. Кирпот, Т. В. Кондратюк, В.С. Куйбіда,     А. В. Мерзляк, О. І. Осауленко, В. М. Рижих, А. П. Совков, М. В. Чечетов,   В. В. Юрчишин. 

Важливе значення для дисертаційного дослідження мають наукові праці Т. Т. Ковальчука,  О. Л. Копиленка, Н. Р. Нижник, В. М. Олуйка,         В. О. Шамрая, В. К. Черняка, В. Я. Шевчука та інших вчених, у яких висвітлено різні питання теорії та історії державного управління. 

Проте комплексні дослідження розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України в науці державного управління України на сучасному етапі ще не проводилися. Вказані обставини визначають наукову актуальність і практичну значущість цієї проблеми, що і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, яка має науково-практичне значення. 

Зазначене вище свідчить про необхідність широких узагальнень нагромадженого різними науками теоретичного й емпіричного матеріалу, оцінки існуючих тенденцій і обґрунтування на цій основі способів вирішення проблем державного управління, пов’язаних з розвитком організаційно-правових форм господарювання в регіоні України. 

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами. У дисертаційній роботі висвітлюються результати наукових досліджень, які здобувач отримав у процесі виконання науково-дослідної роботи в межах плану Комплексного наукового проекту «Актуальні проблеми організації і функціонування органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні» (номер державної реєстрації 0105U002565) Національного університету біоресурсів і природокористування України, в якому дисертант брав участь як співвиконавець. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування стану й тенденцій розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України, формулювання висновків, спрямованих на розвиток теорії державного управління, і розробка на цій основі рекомендацій та пропозицій з удосконалення теоретико-організаційних аспектів щодо розвитку різних форм господарювання в регіоні України.

Для досягнення цієї мети було поставлено такі завдання:

· проаналізувати наявні в зарубіжній та вітчизняній науковій
літературі погляди на організаційно-правові форми господарювання в
регіоні і визначити напрями дослідження;

· охарактеризувати сутність організаційно-правових форм
господарювання в регіоні України;

· виділити й розкрити види організаційно-правових форм
господарювання в регіоні України;

· дослідити проблеми, пов'язані зі станом та розвитком
підприємств, господарських товариств, промислово-фінансових груп як
основних організаційно-правових форм господарювання в регіоні України;

· проаналізувати перспективні напрями розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України: малого підприємництва,
франчайзингового та венчурного підприємництва;

· вивчити зарубіжний досвід розвитку організаційно-правових форм
господарювання в регіоні;

· підготувати пропозиції з удосконалення чинного законодавства,
яке сприятиме розвитку організаційно-правових форм господарювання в
регіоні України.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у процесі функціонування та розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України.
Предмет дослідження – організаційно-правові форми господарювання в регіоні України.
Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що теоретичні засади розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України є основою підтримки соціально-економічного розвитку регіонів, забезпечення європейських соціальних стандартів життя населення.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення сучасної теорії державного управління, основоположні законодавчі та нормативні акти України – Конституція та закони України, укази Президента України, центральних органів виконавчої влади, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань державного управління та економічного розвитку регіонів.
Для досягнення вказаної мети та вирішення поставлених завдань було використано комплекс методів, що дало змогу систематизувати емпіричну інформацію, проаналізувати становлення, наявний стан та визначити тенденції розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України.
В основу дослідження покладені принципи й критерії діалектичного пізнання соціальних явищ і процесів, а також системний, індуктивний, дедуктивний, функціональний та інші як філософські, загальнонаукові, так і конкретно-наукові методи. Системно-аналітичні методи застосовувались для теоретичного узагальнення наукових розробок, поглядів і пропозицій провідних вітчизняних і зарубіжних учених, присвячених проблемам організаційно-правових форм господарювання. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат.
З допомогою історичного та факторного методів розглянуті організаційно-правові форми господарювання в регіоні України.

Порівняльно-правовий, історико-правовий та організаційно-правовий методи широко використовувалися для дослідження змісту державного регулювання при створенні організаційно-правових форм господарювання в регіоні України та міжнародного досвіду в цій сфері, прогностичний підхід – для висвітлення перспективних напрямів розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України.
Нормативною та емпіричною базою дисертації стали правові акти України, окремих зарубіжних країн, узагальнення практики застосування законодавства щодо стану та розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України, публікації в періодичних вітчизняних виданнях, довідкова література.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному дослідженні історико-теоретичних та практичних аспектів організаційно-правових форм господарювання в регіоні України. Це дало змогу обґрунтувати низку теоретичних і практичних положень, висновків, рекомендацій і пропозицій з державного управління, що впливають на розв'язання наукової задачі щодо стану та розвитку організаційно-правових норм господарювання в регіоні України. З огляду на це у дисертації 

вперше:
· досліджено комплексно в науці державного управління організаційно-правові форми господарювання в регіоні України;
· сформульовано з позицій системного підходу авторське визначення поняття «організаційно-правові форми господарювання», що виражають сутність юридичної особи, мають відрізнятися за різними критеріями;
· установлено пріоритетні напрями розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України, найважливішими із яких є мале, франчайзингове і венчурне підприємництво;
· обґрунтовано, що державне управління господарськими процесами має здійснюватися через урядові та неурядові організаційно-правові структури, а також необхідність збільшення прибутків влади в регіоні за рахунок муніципальної власності, яку місцева влада має використовувати;
· доведено доцільність створення в регіоні багатофункціональних ділових центрів на зразок технопарків, де реалізовуватимуться організаційні форми господарювання;
· аргументовано важливість прийняття та внесення змін до окремих законів про організаційно-правові форми господарювання; 
удосконалено:
· наукові підходи щодо визначення державного регулювання організаційно-правових форм господарювання в регіоні України;

· класифікацію пріоритетних напрямів діяльності держави в системі ринкових відносин;

дістали подальшого розвитку:
· організаційно-правові форми господарських товариств та промислово-фінансових груп;
· різні види  діяльності працівників органів державної влади.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розв’язанні теоретичної проблеми щодо державного регулювання організаційно-правових форм господарювання в регіоні України, створенні основи для подальшого поглибленого наукового вивчення зазначеної проблеми, що має сприяти підвищенню ефективності вітчизняної системи державного управління.

Результати дисертаційного дослідження були використані: 

· Центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій Житомирської обласної державної адміністрації та Житомирської обласної ради, зокрема у навчальний процес упроваджено результати дисертаційного дослідження, викладені в підрозділах 1.2 «Поняття і сутність організаційно-правових форм господарювання в регіоні України» та 3.4 «Зарубіжний досвід розвитку організаційно-правових форм господарювання» (акт про впровадження        № 01-4/189 від 28.11.2007 р.);

· Управлінням регіональної політики Секретаріату Кабінету Міністрів України, зокрема розділ 1 «Теоретичні основи державного регулювання організаційно-правових форм господарювання в регіоні України» та підрозділ 3.1 «Форми державної підтримки малого підприємства в регіоні України» на етапі відбору основних показників та узгодження методики здійснення комплексної оцінки соціально-економічного розвитку регіонів (постанова Кабінету Міністрів України від 20 червня 2007 р. № 833), а також під час розроблення проекту Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 р. (постанова Кабінету Міністрів України від 21 липня 2007 р. № 1001).


Положення, висновки і пропозиції дисертаційного дослідження є основою для подальшого поглибленого теоретичного вивчення перспективних напрямів державного регулювання організаційно-правових форм господарювання в регіоні і можуть бути використані:

· у правотворенні під час розробки теоретичного підґрунтя для внесення пропозицій з удосконалення вітчизняного законодавства стосовно організації та управління організаційно-правовими формами господарювання в Україні;

· у правозастосуванні з метою сприяння підвищенню ефективності розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України, зокрема у висновках дисертаційного дослідження запропоновано комплекс організаційних заходів, що дадуть змогу на належному рівні розвивати організаційно-правові форми господарювання в регіоні України;

· в навчальному процесі при підготовці лекційних матеріалів та проведенні семінарських занять, написанні монографій, підручників, навчальних посібників з теорії та механізмів державного управління. 

Особистий внесок дисертанта полягає в комплексному дослідженні стану і тенденцій розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України, у визначенні пріоритетів державної політики в зазначеній сфері. Дисертація є самостійною науковою працею, в якій не використовувались ідеї та розробки, що належать співавтору підрозділів навчального посібника та статті Н.Р. Нижник. 

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри державного управління і менеджменту Національної академії державного управління при Президентові України. Основні ідеї, положення і висновки дисертаційного дослідження були апробовані на міжнародних та вітчизняних конференціях, а саме: на науково-практичній конференції за міжнародною участю «Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції» (Київ, 2003); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення (Київ, 2005).

Публікації. Результати дисертаційної роботи відображено у восьми публікаціях, зокрема в чотирьох статтях у наукових фахових виданнях за спеціальністю «Державне управління», затверджених ВАК України, у підрозділах двох навчальних посібників, двох тезах доповідей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 195 сторінок, обсяг основного тексту 182 сторінки. Список використаних джерел складається із 143  найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, ступінь наукової розробки проблеми, вказується на зв’язок роботи з науковими темами, напрямами досліджень, визначаються мета, завдання, предмет, об’єкт, гіпотеза та методи дослідження; характеризуються наукова новизна одержаних результатів, їх наукова і практична значимість; розкривається особистий внесок здобувача; наводяться дані стосовно апробації результатів дослідження і публікацій за темою.

У першому розділі – «Теоретичні основи державного регулювання організаційно-правових форм господарювання в регіоні України» – аналізується стан наукової дослідженості вітчизняними та зарубіжними вченими організаційно-правових форм господарювання в регіоні України як науково-теоретичної проблеми теорії та історії державного управління, поняття «державне регулювання організаційно-правових форм господарювання» та його сутність. 

Результати аналізу спеціальної літератури з проблематики дисертації дали змогу встановити, що, на відміну від зарубіжної наукової літератури, у вітчизняній багато аспектів розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України розроблені недостатньо, зокрема в галузі теорії та історії державного управління. Дослідники по-різному розглядають і обґрунтовують питання організаційно-правових форм господарювання та їх державного регулювання. Їх узагальнення пропонується на основі наступних позицій:  організаційно-правова форма є виразником сутності юридичної особи, тому мають існувати принципові відмінності однієї організаційно-правової форми від інших. Для цього мають використовуватися різні деталізовані та обґрунтовані критерії. 

Доведено, що організаційні структури до цього часу повністю не адаптувалися до ринкового середовища, що формується. У регуляторній політиці акцентується увага на існуванні двох суб’єктів: держави і бізнесу. Гармонічні економічні відносини мають формуватися в площині ринкового саморегулювання. Функції багатьох міністерств і відомств потребують чіткішого визначення, більш повного пристосування до умов ринку, що формується. 

Глибоке перетворення організаційних структур управління має включати: реорганізацію системи центральних органів виконавчої влади та управління, що сприятиме керованості і відповідальності посадових осіб, зменшенню витрат на утримання держапарату; перегляд сфери їх повноважень і відповідальності, розподіл між ними функцій з регулювання господарств; визначення сфери, форм і методів взаємодії центральних органів влади з регіонами; створення надійної системи управління державним господарством; забезпечення організаційних структур відповідною нормативно-законодавчою базою.

Ознайомлення зі спеціальною літературою з проблематики дисертації свідчить про існування розмаїття поглядів на поняття «організаційно-правова форма юридичної особи», що широко застосовується в законодавстві (причому поряд із похідними від цього терміна визначеннями організаційної форми господарювання, підприємств тощо), не має ані свого визначення, ані змісту і обсягу, ні критеріїв, за допомогою яких можна було б відмежовувати одну організаційно-правову форму від іншої.

Аналіз наукових досліджень дає підстави стверджувати, що науковці вбачають сутність організаційно-правової форм ось у чому:

· в особливостях правового статусу юридичної особи, що має юридичне значення для її участі у правовідносинах і визначається засновниками при її створенні; 

· у тому, що цей статус характеризується численними показниками: якісними і кількісними характеристиками засновників (учасників) юридичної особи; ступенем їх відповідальності за зобов’язаннями юридичної особи; режимом майна юридичної особи та його юридичною часткою після її ліквідації; ступенем відповідальності самої юридичної особи за своїми зобов’язаннями; кількістю і особливостями змісту установчих документів; способом створення; особливостями припинення діяльності юридичної особи (в тому числі, можливістю чи неможливістю визнання її банкрутом); структурою управління та іншими показниками; 

· в меті, з якою створюється юридична особа, інтересі, керуючись яким вона діє, порядку відносин між нею та засновниками; 

· організаційно-правовій формі та виді юридичної особи, які пропонується  як ототожнювати, так і розділяти. 


Зазначається також, що поняття організаційно-правової форми є видовою ознакою юридичної особи.

 Отже, дослідники ці питання розглядають по-різному, з використанням різноманітних підходів, узагальнити можна які лише так: організаційно-правова форма виражає сутність юридичної особи, а значить, мають існувати принципові відмінності юридичних осіб однієї організаційно-правової форми від інших; для цього висувають різноманітні та більш-менш деталізовані і обґрунтовані критерії.

Обґрунтовано, що основним напрямом розвитку організаційно-правових форм господарювання має бути посилення усього блоку державного загальноекономічного управління. Це передбачає перебудову всієї прогнозно-аналітичної роботи, реорганізацію інформаційно-статистичної служби, зміну системи фінансової звітності і бухгалтерського обліку, створення незалежної державної експертизи та ін. Принципово важливим є посилення регулюючих функцій урядових структур, які визначають промислову і аграрну політику, як спеціальних органів, що формують систему пріоритетів.

У другому розділі – “Види організаційно-правових форм господарювання в регіоні України в умовах становлення ринку» – проведено аналіз сучасного стану підприємництва, його типів та різних видів господарських товариств, досліджено становлення і організацію діяльності промислово-фінансових груп. 

Зазначається, що працівники системи держаного управління та місцевого самоврядування, до підприємницької діяльності в Україні в умовах ринкової економіки по суті, виявилися не готовими. І це природно, адже кардинально змінилися принципи управління державою. Фінансовий сектор економіки ізольований від виробництва. Аналіз показує, що велика частина ресурсів суспільства все ще акумулюється в посередницькій сфері, відокремлена від матеріального виробництва. Це дало змогу «грати» на темпах інфляції, відриві курсу гривні від паритетів її купівельної спроможності; на пірамідах вексельних документів різного типу. Звідси домінування фінансового підприємництва над виробничим. 

Експорт продукції і товарів з-за кордону становить небезпеку для української економіки, закріпленню технічної відсталості вітчизняного виробництва, оскільки призведе до вивезення валюти та інших матеріальних цінностей, отриманих від продажу товарів за кордон, підтримки виробництва зарубіжних країн, що доставлятимуть цю продукцію; збільшення чисельності безробітних та масштабів еміграції і т. ін.

Стан та перспективи розвитку малих і середніх підприємств, так само як і інших учасників економічного життя, залежить передусім від макроекономічних умов. Тому основною вимогою довгострокового розвитку сектора малих і середніх підприємств необхідно вважати стабільну макроекономічну політику держави, яка забезпечує стійку економічну рівновагу й має сприяти зниженню податкового тягаря та процентних ставок.

На економічний стан підприємств впливають і зовнішні умови. Це загальна ситуація тенденції економічного зростання держави в стані економічної рівноваги, динаміка економічного зростання, стабільність валюти, рівень попиту і пропозицій на державних і зарубіжних ринках.

До цих умов належать також регулювання фінансово-податкової системи, від яких великою мірою залежать можливості акумулювання капіталу малими та середніми підприємствами з метою фінансування власної діяльності і розвитку.

Установлено, що функціонування ринкової економіки будь-якої держави, як і України, ніколи не обходилось без втручання держави. Змінювались лише завдання, форми, методи та масштаби цього втручання. Тому дуже важливо визначити його межі впливу на життєдіяльність людей та функціонування різних форм сфери підприємництва. 

Основними напрямками діяльності держави в системі ринкових відносин є такі. По-перше, формуванням правових засад становлення, функціонування і розвитку економіки та її інфраструктури. По-друге, забезпечення збереження ринкового механізму, умов його конструктивної роботи, передбаченого демонополізацію економіки, ефективні антиінфляційні заходи, зокрема стабільна грошова політика, підтримання системи фінансів у потрібних обсягах, бездефіцитному стані та інші. 

Автор робить акцент на тому, що в багатьох країнах спостерігається розуміння загальнонаціонального значення публічної сфери, ролі держави в забезпеченні статусу громадян на рівні світових стандартів, у суспільному прогресі та створенні національних інститутів.

Місцеві державні адміністрації мають зосередити увагу на: сприянні підприємництву вітчизняного виробника товарів та послуг, у тому числі на розширенні інвестицій у власну виробничу сферу. Стратегічний напрямок підприємницької діяльності влади в регіоні України щодо забезпечення стійких джерел надходження фінансових коштів передбачає створення за допомогою правових і економічних важелів сприятливих умов для розвитку вітчизняних виробників товарів та надавачів послуг. Для цього варто використовувати: податки, субсидії, ціни, транспортні тарифи; цілеспрямовано оперуючи ринком на нерухомість і землю, конкурсами і аукціонами. Потребує вдосконалення державна законодавча і нормативна база, що визначає загальні принципи і умови роботи органів державної влади та їх персоналу з підприємницькими структурами щодо будівництва, розподілу володіння і експлуатації житла. На цьому етапі доцільно передбачити режим сприяння для приватних компаній.

У третьому розділі – “Перспективні напрями розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України» – розроблені та запропоновані можливі напрями розвитку організаційно-правових форм господарювання. 

На сучасному етапі модернізаційних перетворень саме регіональна політика та державне регулювання відіграють роль сполучної ланки між макроекономічним рівнем ринкового господарства та макроекономічними пріоритетами загальнодержавної політики. Серед перспективних напрямів розвитку організаційно-правових форм господарювання особливе місце, на думку автора, посідають різноманітні форми малого підприємництва, франчайзинг та венчурне підприємництво. 

Аналіз практики зарубіжних країн у сфері франчайзингу показав, що існує багато видів угод: право власності на торговельну марку, послугу, технологічний процес тощо, які мають різне застосування. Всі вони здійснюються в єдиній системі франчайзингу або за іншою назвою – комплексного використання пільгового підприємства. 

Завдяки проведеному аналізу ринкової економіки західного типу, визначено дві групи підприємств: у перших є нові ідеї, розробки, проекти, що в майбутньому принесуть хороший прибуток, але бракує реальних коштів для їх самостійного здійснення; другі мають вільні фінансові резерви та шукають можливості для найбільш вигідного розміщення капіталу. З кінця 40-х років у США, а через кілька років у країнах Західної Європи утворився особливий венчурний механізм, що поєднав на певний час економічні інтереси обох зазначених груп підприємців. Особливо широкої популярності цей механізм набув у 80-ті роки.

Значний інтерес до цієї сфери бізнесу проявляють і великі інституціональні інвестори (банки, страхові компанії, пенсійні фонди), а також промислові корпорації. 

Венчурний капітал призначений для здійснення довгострокових і потенційно високорентабельних ризикових інвестицій. Він використовується для створення нових компаній, розвитку та оновлення існуючих форм підприємництва, а також для фінансування процесів приватизації державної власності.

Аналіз франчайзингу та венчурного підприємництва як перспективних напрямів розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України показує, що потрібно розробити вітчизняну модель ринкового господарювання та адекватні організаційно-правові форми господарювання.

Доцільно прогнозувати розвиток структури державного господарства і форми його правового регулювання: склад державного сектору України і напрями його формування; організаційні структури управління державним сектором; організаційне забезпечення взаємодії державного та недержавного секторів економіки; форми державного регулювання економіки через управління пакетами акцій. 

Обґрунтовано, що для нашої держави де відбувається становлення середнього класу, багато громадян бажають займатися власним бізнесом, досвід франчайзингу особливо важливий. 
На сучасному етапі розвитку України франчайзинг є тією формою організації бізнесу, яка в комплексі з іншими ринковими структурами могла б стимулювати антикризові процеси і сприяти відродженню вітчизняної економіки. Бізнес у рамках системи франчайзингу має свої особливості і переваги порівняно з бізнесом, пов’язаним зі створенням власних нових виробництв, торговельних, сервісних та інших підприємств. Ці переваги полягають: по-перше, у тому, що капітал підприємця (франчайзи) використовується в обмін на знання і досвід франчайзера; по-друге, у можливості оперативного використання специфіки і особливостей місцевого ринку для широкого проникнення на нього франчайзи; по-третє, в активізації діяльності підприємців, що свідомо йдуть разом з франчайзером на ризик замість того, щоб тривалий час шукати якісь шляхи і напрями бізнесу; по-четверте, в можливості більш швидкого розширення своєї підприємницької діяльності. 

Автор вважає, що особливу увагу доцільно звернути на інноваційну діяльність, що є перспективною для малого бізнесу. В зарубіжних країнах саме підприємствами малого бізнесу було започатковано низку великих нововведень, особливо в електроніці, роботизації, біотехнологіях. Венчурне (ризикове) підприємництво, в рамках якого здійснюється весь процес розробки і доведення наукової ідеї або технічного винаходу до стадії практичного використання, вимагає не лише здійснення фінансових інвестицій, а й формування на науково-технічну продукцію, що виробляється.

Запропоновано створити в регіоні багатофункціональні ділові центри, де слід розмістити підприємства інформаційного та соціального-побутового характеру, а також науково-виробничі, що являтимуть собою науково-інноваційний виробничий комплекс на зразок технопарків. 

 Створення таких центрів у регіоні дасть змогу реалізувати проекти щодо розвитку організаційних форм господарювання, відпрацювати їх взаємодію з владними і управлінськими регіональними органами.

Показано, що розробка сучасних систем державного управління, які забезпечить стійкий соціально-економічний розвиток держави, потребує посилення ролі громадськості в процесах прийняття управлінських рішень. Тому доцільно розвивати практику громадської експертизи господарських рішень, що впливають на економічні перетворення. 

ВИСНОВКИ


У дисертації вирішено нове наукове завдання, яке полягає у розробці цілісного підходу до впровадження організаційно-правових форм господарювання в регіоні України, що сприятиме їх розвитку та вдосконаленню механізмів державного управління. Реалізовані мета і завдання дають змогу сформулювати такі висновки.

1. На основі аналізу вітчизняних наукових джерел установлено, що в Україні до цього часу в юриспруденції домінували дослідження організаційно-правових форм господарювання в регіоні. У державному управлінні України практично відсутні розробки, присвячені теоретико-методологічним аспектам досліджуваної проблеми, не досить активно дискутуються питання про пріоритетні напрями розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України, що зумовило необхідність проведення комплексного дослідження з цієї теми.

2. Організаційно-правові форми господарювання в регіоні України сьогодні потребують принципово нового ставлення з боку держави. Необхідно створити сприятливі умови (правові, організаційні, економічні, соціальні, інституціальні та ін.) становлення і розвитку державного управління та регулювання ефективного функціонування і розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України. Із становленням ринкового механізму зростає роль держави в регулюванні організаційно-правових форм господарювання. Вона полягає в тому, щоб об’єднати в єдиний механізм державні і ринкові засади управління. Функція держави вбачається в забезпеченні передумов функціонування конкурентноспроможної економіки, створенні сприятливих умов для розвитку різних організаційно-правових форм господарювання. Сьогодні держава безсистемно підтримує різні організаційно-правові форми господарювання в регіоні України. Доцільно розробити конкретну програму державної підтримки щодо організаційно-правових форм господарювання на найближчі 3-5 років та подальшу перспективу.

3. Необхідно прийняти закони, що регулюватимуть кожний окремий вид організаційно-правових форм господарювання, зокрема  «Про акціонерне товариство», «Про товариство з обмеженою відповідальністю» та нову редакцію законів «Про підприємництво», «Про промислово-фінансові групи» тощо.

4. Доведено, що в регіоні України потрібно культивувати ставлення до сфери господарювання як важливої частини програм їх соціально-економічного розвитку. Підтримку організаційно-правових форм господарювання потрібно здійснювати диференційовано, залежно від їх галузевої належності та соціально-економічного становища регіону. З метою самозабезпечення підприємства різних видів господарювання можуть використовувати таку форму співробітництва, як виробнича кооперація. Рекомендується створити також об’єднання різних видів господарювання з метою вирішення інформаційних, інтелектуальних, рекламних та інших проблем, що дадуть змогу зберегти та закріпити їх перевагу відносно інших форм господарювання. 

5. Аналіз розвитку малих підприємств на регіональному рівні свідчить, що багато зареєстрованих підприємств цієї сфери бізнесу не працює, значна частина їх є збитковими. В такій ситуації малим підприємствам слід застосовувати різноманітні форми господарювання, що сприятимуть найбільш ефективній їх діяльності. В регіоні для підтримки малого і середнього підприємництва доцільно створити фонди фінансової підтримки і програми підтримки малого бізнесу. 

6. Перспективною організаційно-правовою формою господарювання в регіоні варто визнати франчайзинг. Сьогодні цю форму господарювання слід розвивати у вигляді партнерства між великими, середніми і малими підприємствами. Переважними сферами її застосування можуть бути промисловість, будівництво, торгівля і сфера послуг. 

7. Для конструктивного формування і розвитку венчурних форм господарювання необхідна наявність спеціальних структур з розробки та прогнозування перспективних наукоємких технологій. Ними можуть бути агентства і центри, що обслуговують інноваційні підприємства. На початковій стадії розробки та застосування інноваційних проектів важливо забезпечити державне сприяння наданню фінансової підтримки (кредити, позики), інформаційних послуг з оцінки технологій та інноваційних проектів тощо. 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ АВТОРОМ ПРАЦЬ

 ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Кучеренко В. О. Франчайзинг – прогресивна організаційно-правова форма господарювання / В. О. Кучеренко // Актуальні проблеми державного управління : зб. наук. пр. – Одеса : ОРІДУ НАДУ, 2007. – Вип. 1 (29). – С. 340-347.
2. Кучеренко В. О. До питання про організаційно-правові форми господарювання в регіоні України / В. О. Кучеренко // Актуальні проблеми державного управління : зб. наук. пр. – Одеса : ОРІДУ НАДУ, 2007. – Вип. 2 (30). – С. 262-269.

3. Кучеренко В. О. Промислово-фінансові групи – перспективний напрямок господарювання в регіоні України / В. О. Кучеренко,                    Н. Р. Нижник // Університетські наукові записки : часоп. Хмельниц. ун-ту упр. та права. – Xмельницький : Вид-во Хмельниц. ун-ту упр. та права, 2006. – Вип. 3-4. – С. 369-378. – Авторські с. 370-377.

4. Кучеренко В. О. Державне регулювання господарських товариств в Україні / В. О. Кучеренко // Актуальні проблеми державної регіональної політики в умовах проведення адміністративної реформи в Україні : зб. наук. пр. – Хмельницький : Хмельниц. ін-ту регіон. упр. та права, 2003. – Спецвип. 2. – С. 106-108.
5. Кучеренко В. О. До питання створення промислово-фінансових   груп / В. О. Кучеренко // Регіональна політика на сучасному етапі державотворення: проблеми децентралізації, ризики та перспективи впровадження : матеріали. наук.-практ. конф., Одеса, 31 жовтня 2006 р. – Одеса : ОРІДУ НАДУ, 2006. – С. 272-273.

6. Кучеренко В. О. Питання правоздатності правових форм господарювання / В. О. Кучеренко // Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції : Матеріали наук.-практ. конф. / за заг. ред. В. І. Лугового, В. М. Князєва. – К. : Вид-во НАДУ, 2003. – Т. 1. – С. 290-294.

7. Кучеренко В. О. Організаційна структура управління /                       В. О. Кучеренко, Н. Р. Нижник // Державне управління в Україні: наукові, правові, кадрові, організаційні засади : навч. посіб. / за заг. ред.                      Н. Р. Нижник, В. М. Олуйка. – Львів : Вид-во Нац. ун. «Львівська політехніка», 2002. – 352 с. – Авторські с. 277-286.

8. Органи державної влади в Україні: структура, функції та перспективи розвитку : навч. посіб. / [В. І. Білоус, С. Т. Кадькаленко,            В. О. Кучеренко та ін., за заг. ред. Н. Р. Нижник] – К. : ЗАТ «НІЧЛАВА», 2003. – 288 с. Авторські с. 173-180.

АНОТАЦІЇ

Кучеренко В. О. Організаційно-правові форми господарювання в регіоні України: стан і тенденції розвитку. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Інститут законодавства Верховної Ради України. – Київ, 2009.

Дисертацію присвячено поглибленню теоретичних і методологічних підходів, виробленню практичних рекомендацій щодо розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні України згідно з принципами комплексності та системності. Досліджено сутність державного регулювання організаційно-правових форм господарювання на регіональному рівні. Обґрунтовано розвиток організаційно-правових форм господарювання в регіоні в умовах ринку. Акцентовано увагу на підприємництві та його типах, різних видах господарських товариств та промислово-фінансових групах. Визначено роль і місце господарювання в регіоні, його соціально-економічний вплив на суспільство і навколишнє середовище. Спрогнозовано перспективні напрями розвитку організаційно-правових форм господарювання в регіоні. Вивчено можливості розвитку франчайзингової системи та венчурного підприємництва в регіоні. Розроблено методичні рекомендації з державного регулювання організаційно-правових форм господарювання в регіоні України, що сприятиме їх розвитку та вдосконаленню механізмів державного управління.

Ключові слова: державне управління, державне регулювання, організаційно-правові форми, регіон, сфера господарювання. 

Кучеренко В. А. Организационно-правовые формы хозяйствования в регионе Украины: состояние и тенденции развития. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Институт законодательства Верховной Рады Украины. – Киев, 2009.

Диссертация посвящена углублению теоретических и методологических подходов, выработке практических рекомендаций по развитию государственного регулирования организационно-правовых форм хозяйствования в регионе Украины в соответствии с принципами комплексности и системности. В отечественных нормативно-правовых актах и зарубежных научных источниках сформулированы понятия и определена сущность государственного регулирования организационно-правовых форм хозяйствования в регионе. 

Учитывая влияние глобализации и частых экономических изменений на организационно-правовые формы хозяйствования, в диссертации проанализированы организационно-правовые формы хозяйствования в регионе Украины в условиях рынка. Доказано, что выделение различных организационно-правовых форм хозяйствования необходимо, поэтому целесообразно принять отдельные законы относительно организационно-правовой формы хозяйствования. 

В Украине переход к рынку в значительной мере исключает прямое влияние и вмешательство государства в основные экономические процессы, и предусматривает влияние на их развитие с помощью экономических рычагов и стимулов, прежде всего налогов, на основе взвешенной, научно обоснованной налоговой и инвестиционной политики.

Доказано, что представители органов государственной власти должны стать своего рода предпринимателями, которые работают на государство. 

Определены перспективные направления организационно-правовых форм хозяйствования в регионах Украины, при этом акценты сделаны на различных формах предпринимательства, франчайзинговой системы, венчурного предпринимательства и др. 

Акцентируется внимание на необходимости формирования отечественной модели рынкового хозяйствования и адекватных организационно-правовых форм хозяйствования.

Исходя из того, что Житомирская область является регионом, который постоянно дотируется государством, для поддержки таких приоритетных сфер, как хозяйствование, необходима разработка комплекса мер по обеспечению самостоятельности и бездефицитности регионального бюджета и бюджетов, которые входят в состав муниципальных образований. 

Предложены практические рекомендации органам государственной власти относительно: создания многофункциональных деловых центров, введения общественной экспертизы государственных решений, которые влияют на экономические преобразования. 

Ключевые слова: государственное управление, государственное регулирование, организационно-правовые формы, регион, сфера хозяйствования. 

Kucherenko V.  O. Organizing and Legal Forms of Economic Management in Ukraine’s Region: State and Tendencies of Development. – Manuscript.

Thesis of Candidate of Science in Public Administration by speciality 25.00.01. – Theory and History of Public Administration. – Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine. – Kyiv, 2009.

The dissertation is dedicated to extending of theoretical and methodological approaches, working out of practical recommendations on development of organizing and legal forms of economic management in Ukrainian’s region according to the complexity and system principles. A state regulation’s essence of organizing and legal forms of economic management at the regional level has been examined. The development of organizing and legal forms of economic management in region in market environment has been justified. There has been drawn attention to entrepreneurship and its types, different forms of economic companies, industrial and financial groups. A role and place of economic management in region, its social and economic impact on a society and an environment have been determined. The long-range development trends of organizing and legal forms of economic management in region have been forecasted. There has been explored the development possibilities of franchising system and venture enterprise in region. There have been worked out the methodological recommendations on state regulation of organizing and legal forms of economic management in Ukraine’s region that have to contribute to its development and to improvement of public administration techniques. 
Key words: public administration, state regulation, organizing and legal forms, region, economic management sphere.
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