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О.М. Биков 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Розбудова соціальної, правової та економічно розвинутої Української держави нерозривно пов’язана з проблемою формування ефективної податкової політики, спрямованої, насамперед, на забезпечення сталого економічного зростання суспільства, перетворення її із суто фіскального інструменту на ефективний засіб соціально-економічного розвитку. Адже податки виступають не лише основним фінансовим джерелом країни, але й одним із найбільш важливих і впливових інструментів регулювання соціально-економічних відносин та інтересів держави, підприємств і громадян. Водночас, обов’язок «сплачувати податки та збори в порядку і розмірах, встановлених законом» є одним із основних конституційних обов’язків громадян України (Ст.67 Конституції України). Саме платники податків забезпечують стабільність фінансової системи нашої держави.

Для України, як і для більшості держав світу, одним із основних джерел дохідної частини бюджету є податок на додану вартість (далі – ПДВ). Однак, зважаючи на недосконалість вітчизняного законодавства з адміністрування ПДВ, іноді недостатньо високий рівень професіоналізму співробітників податкових і правоохоронних органів, а також відсутність належної міжвідомчої взаємодії, зазначений вид податку став для недобросовісних суб’єктів господарської діяльності та фінансових злочинних угрупувань одним із інструментів мінімізації податкових зобов’язань та безпідставного відшкодування сум ПДВ з державного бюджету, шляхом незаконного формування податкового кредиту. Масштаби правопорушень у вказаній сфері сьогодні вже створюють реальну загрозу національній безпеці держави, фактично перетворюючи ПДВ з бюджетоутворюючого у бюджетовитратний. Зазначене вище, зумовлює потребу вдосконалення законодавчої бази адміністрування ПДВ, необхідність пошуку нових шляхів контролю за правильністю та повнотою визначення податкових зобов’язань платників податків, виявлення й руйнування тіньових схем та протидії незаконному формуванню податковому кредиту.

Водночас, правопорушення, які пов’язані з незаконним формуванням податкового кредиту є досить специфічними. Насамперед, вони розгалужені в часі та просторі, мають міжрегіональні, а іноді і транснаціональні масштаби. Інформація про рух грошових потоків та товарно-матеріальних цінностей і послуг, а також дані про оподаткування цих операцій мають великі обсяги та містяться в електронних інформаційних базах різних державних установ, в первинних бухгалтерських документах та податковій звітності платників податків. У зв’язку з цим, особливого значення у протидії правопорушенням, пов’язаним із незаконним формуванням податкового кредиту, набуває використання інформаційних технології, які стають невід’ємною частиною процесу запобігання, виявлення та припинення податкових правопорушень. Разом з тим, аналіз нормативно-правової бази регулювання використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні свідчить про те, що вона характеризується численними суперечностями та прогалинами, які значною мірою знижують ефективність їх використання. Враховуючи вищевказане, проблема вдосконалення організаційного та правового забезпечення використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні набуває особливої актуальності.

Слід відзначити, що окремі питання проблеми використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту (адміністрування ПДВ та інституту його відшкодування, правове регулювання використання інформаційних технологій в правоохоронній діяльності тощо) вже перебували у полі зору провідних вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема: О.М. Бандурки, К.І. Бєлякова, В.Т. Білоуса, Л.В. Бертовського, О.С. Бреля, В.М. Брижко, М. Бувьє, Д.В. Вінницького, В.М. Гейця, А.В. Головача, Д. Віллємо, В.Є. Емінова, Л.М. Касьяненко, С. Кноссена, В.В. Коваленка, А.І. Марущака, В.О. Навроцького Н.Р. Нижник, А.М. Новицького, В.С. Овчинського, О.П. Рябченко, В.М. Поповича, Т.О. Проценко, Л.А. Савченко, Д.Я. Семир’янова, О.В. Солдатенко, Г.П. Толстопятенка, Т.К. Хартлі, М. Хіршлера, П.В. Цимбала, М.П. Яблокова та ін. Разом з тим, потрібно констатувати, що у сучасній юридичній літературі відсутні наукові розробки, присвячені комплексному дослідженню організаційно-правових засад використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні, що і обумовило необхідність проведення даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах планової науково-дослідної роботи відділу проблем розвитку національного законодавства Інституту законодавства Верховної Ради України «Стратегія розвитку законодавства України» (державний реєстраційний № 0103U007975). Тема дисертації тісно пов’язана з плановою науковою роботою Науково-дослідного центру з проблем оподаткування Національного університету ДПС України «Удосконалення механізму використання відомчих інформаційних ресурсів ДПС України для проведення аналітичних розробок з метою виявлення схем легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом та ухилень від сплати податків» (державний реєстраційний № 0112U001487) та узгоджується з «Пріоритетними напрямами розвитку правової науки на 2011-2015 рр.», затвердженими Постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 р. №14-10 (розділи «Правове забезпечення інформаційної сфери України», «Правові засоби боротьби зі злочинністю» та ін.).
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі комплексного і всебічного аналізу організаційно-правових засад використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні дійти науково обґрунтованих висновків та розробити практичні рекомендації щодо удосконалення цієї діяльності.

Реалізації поставленої мети підпорядковані наступні дослідницькі завдання:

· розкрити правову природу податкового кредиту, причини, способи та наслідки його незаконного формування;

· з’ясувати поняття, види та ґенезу використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту;

· виявити нормативно-правові основи використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту;

· проаналізувати структурно-функціональну характеристику суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту;

· окреслити пріоритетні напрями вдосконалення нормативно-правового забезпечення протидії незаконному формуванню податкового кредиту з використанням інформаційних технологій;

· висвітлити шляхи вдосконалення організаційного забезпечення використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні;

· простежити перспективи використання інформаційних технологій у міжнародній співпраці суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту.

Предметом дослідження є організаційно-правові засади використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та виконання визначених завдань дисертації використано широкий спектр філософських, загальнонаукових та спеціальних методів дослідження.

Методологічне підґрунтя дисертаційної роботи склав метод матеріалістичної діалектики як універсальний філософський метод пізнання, що дозволяє розглянути об’єкт та предмет дослідження у розвитку та у взаємозв’язках.

Широкого використання в дисертації набули загальнонаукові методи (аналіз та синтез, індукція та дедукція тощо). Зокрема, використовуючи метод аналізу було виділено складові частини організаційно-правових основ використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту, вивчено їх характерні ознаки і властивості, зв’язки і взаємостосунки, виявлено їх роль у системі цілого. Разом з тим метод синтезу дозволив скласти нове уявлення про досліджуваний процес, яке спирається на більш глибоке знання його внутрішньої природи. Використання методу індукції, в основі якого лежить накопичення окремих фактів, сприяло формулюванню проміжних та загальних висновків дисертаційної роботи. Водночас метод дедукції дозволив виводити із усталених в юридичній науці загальних положень конкретні наукові висновки дослідження.

Особливо важливе місце в роботі займають спеціальні методи юридичних досліджень (формально-юридичний, порівняльно-правовий, історико-правовий, метод тлумачення правових норм тощо). Зокрема, формально-юридичний (догматичний) метод використовувався для формально-логічного тлумачення змісту та структури відповідних нормативно-правових актів, визначення використаних в них юридичних принципів, виявлення прогалин та недоліків, простеження тенденцій нормотворчого процесу тощо. Порівняльно-правовий (компаративістський) метод сприяв виявленню особливостей законодавства України з питань використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту. Історико-правовий метод дозволив простежити закономірності становлення та розвитку нормативно-правової бази використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту. Метод тлумачення правових норм (герменевтичний) допоміг досягти ясності у читанні текстів відповідних нормативно-правових актів, у розумінні їх внутрішнього змісту тощо. Ефективним інструментом дослідження проблеми став статистичний метод, що базується на використанні кількісних показників, котрі об’єктивно відображають стан, динаміку та тенденції процесу використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній юридичній науці комплексним дослідженням організаційно-правових засад використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень, висновків та рекомендацій. Зокрема, в дисертації:

вперше:

· обґрунтована необхідність законодавчого врегулювання механізму трансфертного ціноутворення, який дозволить протидіяти неправомірному заниженню цін при імпорті товарів (послуг) або завищенню цін при їх експорті, що призводить до значних втрат державного бюджету;
· доведено, що сума незаконно сформованого податкового кредиту з ПДВ може розглядатися в якості індексу «тінізації» економіки, такі індекси в розрізі регіонів можуть бути використані для утворення карти «тінізації» економіки регіонів України;

· запропоновано законодавчо встановити, що підставою для визнання реєстрації податкової накладної в Єдиному реєстрі податкових накладних (далі – ЄРПН) недійсною є відповідне рішення суду або висновок незалежної експертизи. Реалізація цієї пропозиції передбачає внесення відповідних змін до Господарського кодексу України, Податкового кодексу України та інших нормативно-правових актів;

· обґрунтовано необхідність створення спеціального форуму – органу оперативної співпраці між службами фінансових розслідувань різних країн, з метою налагодження системи міждержавного обміну відповідною правовою інформацією, у тому числі й за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій, що дозволить на якісно новому рівні протидіяти міжнародній фінансовій злочинності;

· аргументовано потребу у створенні міжнародної автоматизованої бази даних щодо найбільш резонансних фактів, схем та способів вчинення фінансових злочинів у міжнародному просторі, а також відомостей про осіб, причетних до цих правопорушень. Зазначений інформаційний масив дозволить фіксувати міграційне пересування шахраїв та володіти іншими даними, доступ до яких є надзвичайно важливим при здійсненні фінансових (податкових) розслідувань;

удосконалено:

· поняття використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту під яким слід розуміти сукупність організаційно-технічних норм, правил, регламентів, методик, алгоритмів, відповідних технічних та програмних засобів, засобів комунікації, які використовуються для отримання (пошуку), фіксації та передачі актуальної інформації, її опрацювання, аналізу, синтезу та оприлюднення з метою формування належних підстав прийняття рішень в боротьбі з податковими правопорушеннями;

· поняття нормативно-правових основ використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту, як сукупності норм законодавчих і підзаконних актів, спрямованих на визначення алгоритмів, підстав та умов обігу інформації та використання інформаційних ресурсів, які є складовою функціонування відомчої спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи у сфері боротьби із податковими правопорушеннями на засадах верховенства права, законності;
· методику використання технології раннього виявлення та недопущення формування сумнівного податкового кредиту суб’єктів господарювання шляхом автоматизованого критеріально-фільтраційного відбору;
набуло подальшого розвитку:

· положення щодо визначення природи і механізму незаконного формування податкового кредиту з ПДВ, як технології фінансового шахрайства, що характеризується сукупністю різних правопорушень (розкрадання, контрабанда, фіктивне підприємництво, службові зловживання, підробка документів тощо);

· алгоритмізація взаємодії суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні та використання єдиного реєстру податкових накладних ЄРПН для запобігання схем мінімізації податкових зобов’язань;

· підхід щодо доцільності структурно-функціонального об’єднання та поєднання відомчих інформаційних баз Державної податкової служби (далі – ДПС) України та Державної митної служби (далі – ДМС) України, що дасть змогу: спростити та поліпшити процес контролю за надходженням усіх видів податків до бюджету; створити єдиний інформаційний простір для збирання, накопичення та управління інформацією про оподаткування юридичних та фізичних осіб; створити єдину систему обліку податкових та митних платежів; посилити контроль за товарами, що експортуються, зокрема оперативно реагувати на факти нетипового експорту продукції та псевдоекспорту.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у можливості їх використання як у науково-теоретичній, так і в практичній площині, зокрема: у подальших наукових дослідженнях при розробці відповідних теоретичних проблем в галузі адміністративного, інформаційного та фінансового права; у правотворчій діяльності щодо вдосконалення законодавчої бази регулювання відносин, які виникають у сфері справляння податків; у правозастосовній практиці органів виконавчої влади щодо запобігання і протидії податковим правопорушенням; у навчально-виховному процесі та при підготовці відповідних підручників і навчально-методичних посібників.

Пропозиції та експертні оцінки здобувача за тематикою дисертаційного дослідження були використані Комітетом з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України під час підготовки та опрацювання наступних законів України: «Про внесення змін до Кримінального та Кримінально-процесуального кодексів України щодо гуманізації кримінальної відповідальності» (Закон України №270-VІ від 15.04.2008 р.), «Про внесення змін до деяких законів України щодо недопущення захоплення підприємств, установ, організацій» (Закон України №540-VІ від 18.09.2008 р.), «Про внесення змін до деяких законів України щодо удосконалення структури та функціонування податкової міліції та соціального захисту її працівників» (Закон України №1249-VІ від 14.04.2009 р.); а також низки законопроектів (Акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у законотворчу діяльність Верховної Ради України від 28 січня 2010 р. №04-19/14-125).

Результати дисертаційного дослідження використовувалися у правозастосовній діяльності підрозділів податкової міліції ДПС України, зокрема: у законопроектній роботі Головного управління податкової міліції (ГУПМ) ДПС України; у плануванні роботи Управління оперативного супроводження адміністрування податку на додану вартість ГУПМ ДПС України та Оперативно-аналітичного управління ГУПМ ДПС України; в організації та проведенні занять з професійної та службової підготовки співробітників органів ДПС України (Акт впровадження результатів дослідження у практичну діяльність підрозділів податкової міліції ДПС України від 3 вересня 2012 р.).

Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи були використані в науковій діяльності Науково-дослідного центру з проблем оподаткування НУДПСУ в процесі удосконалення механізму використання відомчих інформаційних ресурсів ДПС України для проведення аналітичних розробок з метою виявлення схем легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом та ухилень від сплати податків (Акт упровадження у наукову діяльність від 1 жовтня 2012 р.).

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Національного університету ДПС України під час проведення занять з курсантами та студентами при вивченні навчальних курсів «Адміністративне право», «Адміністративний процес», «Податки в Україні та їх адміністрування», «Оперативно-розшукова діяльність податкової міліції. Особлива частина», «Основи управління в органах ДПС України» та «Інформаційне забезпечення правоохоронної діяльності податкової міліції» (Акт впровадження в навчальний процес НУДПСУ від 18 травня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана здобувачем самостійно, всі сформульовані у ній положення і висновки обґрунтовано на підставі особистих досліджень автора. У дисертації не використовувалися наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї, положення та висновки дисертаційної роботи обговорювалися засіданнях відділу проблем розвитку національного законодавства Інституту законодавства Верховної Ради України, а також були оприлюднені у доповідях і повідомленнях на 15 міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях, семінарах, круглих столах, зокрема: Сьомих Ірпінських міжнародних науково-педагогічних читаннях «Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти» (14-15 травня 2009 р., м. Ірпінь); Всеукраїнському науково-практичному круглому столі «Проблемні питання застосування оперативно-розшукових заходів оперативними підрозділами податкової міліції» (13 жовтня 2009 р., м. Ірпінь); Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародне співробітництво України у сфері оподаткування. Реформування податкової служби України відповідно до європейських стандартів» (23 жовтня 2009 р., м. Ірпінь); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Організація і практика документування підрозділами ДСБЕЗ злочинів у комп’ютерних мережах та мережах електрозв’язку» (4 грудня 2009 р., м. Донецьк); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Фізичне виховання – здоров’я студентів» (23-24 квітня 2009 р., м. Донецьк); Всеукраїнському науково-практичному семінарі «Проблеми створення та використання легендованих підприємств в оперативно-розшуковій діяльності» (11 грудня 2010 р., м. Одеса); Міжнародному науково-практичному семінарі «Проблеми удосконалення законодавства і практики протидії злочинності у сфері господарської діяльності» (10 грудня 2009 р., м. Ірпінь); Всеукраїнському науково-практичному круглому столі «Мінімізація сплати податків» (29 квітня 2010 р., м. Ірпінь); Восьмих Ірпінських міжнародних науково-педагогічних читаннях «Проблеми відродження духовності в умовах глобальної кризи» (27-28 травня 2010 р., м. Ірпінь); Всеукраїнському науково-практичному круглому столі «Проблемні питання проведення оперативно-розшукових заходів оперативними підрозділами податкової міліції» (22 вересня 2010 р., м. Ірпінь); Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування податкової служби України відповідно до європейських стандартів» (22 жовтня 2010 р., м. Ірпінь); Міжнародній науково-практичній конференції «Напрями удосконалення протидії правопорушенням у сфері господарської діяльності» (26-27 листопада 2010 р., м. Ірпінь); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми застосування інформаційних технологій, спеціальних технічних засобів у діяльності ОВС, навчальному процесі, взаємодії з іншими службами» (24 грудня 2010 р., м. Львів); VIІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Проблеми впровадження інформаційних технологій в економіці» (23 січня – 29 березня 2012 р., м. Ірпінь).

Публікації. Основні положення дисертації знайшли відображення у 24 наукових публікаціях здобувача, з яких 5 – наукові статті у фахових виданнях з юридичних наук.

Структура дисертації зумовлена метою та завданнями дослідження. Рукопис складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, поділених на шість параграфів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 201 сторінку, із них основного тексту – 173 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Розділ 1. «Теоретико-методологічні засади використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту» складається з двох підрозділів і присвячений аналізу теоретико-методологічних засад дисертаційної роботи, з’ясуванню природи та сутності основних категорій та понять, що є ключовими для даної наукової проблеми, виявленню загальних ознак, принципів та меж правового регулювання використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту.

У підрозділі 1.1. «Правова природа податкового кредиту, причини, способи та наслідки його незаконного формування» зазначено, що одним із основних джерел наповнення Державного бюджету України є ПДВ, який являє собою непрямий багатоступінчастий податок з частини новоствореної вартості та сплачується до бюджету на кожному етапі виробництва товарів, виконання робіт, надання послуг. На сьогодні ПДВ стягується у більшості розвинутих країн світу, а його розмір різниться від 5 до 28 %. Наприклад, ставка ПДВ в Японії становить 5 %, Канаді – 7 %, Росії – 18 %, Норвегії 25 %. З економічно розвинених країн ПДВ відсутній в США, Швейцарії та Австралії, де замість нього діє податок з продаж за ставкою від 2 до 11%. В дисертації наголошується, що наявність ПДВ є обов'язковою умовою для вступу нових членів до Європейського Союзу, адже саме завдяки цьому податку реалізується основна мета інтеграції країн – забезпечення вільного переміщення товарів, послуг, праці й капіталу.

Українське законодавство про ПДВ неодноразово змінювалось. Так, з часу прийняття першого Закону України «Про податок на добавлену вартість» від 20.12.1991 р. видано ще чотири законодавчі акти, якими вносилися зміни та доповнення до закону. Податковим кодексом України визначено категорії платників ПДВ, об'єкти, базу та ставки оподаткування, перелік неоподатковуваних та звільнених від оподаткування експортних та імпортних операцій, порядок спеціальної реєстрації платників ПДВ, визначення податкового кредиту та податкових зобов'язань. Зокрема, податковий кредит визначено як суму, на яку платник ПДВ має право зменшити податкове зобов’язання звітного (податкового) періоду. Встановлено, що основною умовою віднесення сум ПДВ, сплачених (нарахованих) у зв’язку з придбанням товарів, послуг та основних фондів, до податкового кредиту, є їх використання в оподатковуваних операціях у межах господарської діяльності платника податку. На підставі вищезазначеного визначено фінансово-правову природу податкового кредиту та виявлено чинники, що ускладнюють процес контролю за його формуванням. Підкреслено, що наявність вказаних чинників сприяє побудові тіньових схем незаконного формування податкового кредиту.

Констатується, що потреба у мінімізації (оптимізації) сум податків є природною для будь-якого суб’єкта господарювання, однак реалізовуватись вона може як у законний спосіб, з використанням особливостей (навіть прогалин) чинного законодавства, так і з умисним порушенням норм закону. Незаконне формування податкового кредиту розглядається як вид правопорушень (проступків або злочинів), протидію яким покликані здійснювати органи державної податкової служби (у тому числі й податкова міліція) і правоохоронні органи держави, за сприянням органів виконавчої влади, державних і недержавних організацій та установ. За своєю природою механізм незаконного формування податкового кредиту з ПДВ є технологією фінансового шахрайства. Виділено способи незаконного формування податкового кредиту з ПДВ. Доведено, що сума незаконно сформованого податкового кредиту з ПДВ може розглядатися в якості індексу «тінізації» економіки.

Враховуючи те, що Податковий кодекс України пов’язує податковий кредит тільки з ПДВ, то особливого значення набуває питання контролю за процесом ціноутворення при здійсненні експортних та імпортних операцій. Це обумовлено, насамперед тим, що сума ПДВ при імпорті та нульова ставка при експорті є пропорційними ціні товарів та послуг, що використовується недобросовісними платниками податків у злочинних фінансових оборудках.

Обґрунтовано необхідність використання інформаційних технологій з метою протидії незаконному формуванню податкового кредиту. Зазначено, що актуальність їх використання обумовлюється, насамперед, необхідністю опрацювання за певними алгоритмами у стислі терміни великих обсягів інформації, що неможливо без сучасних комп’ютерних і програмних засобів та автоматизованих інформаційних систем.

У підрозділі 1.2. «Поняття, види та ґенеза використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту» вказується, що у сучасному світі рівень розвитку тієї чи іншої галузі людської діяльності, її конкурентоспроможність, безпосередньо залежить від того, наскільки повно та якісно в ній використовуються інформаційні технології. З метою обґрунтування наукового підходу щодо визначення сутності категорії «інформаційні технології», опрацьовано власну позицію щодо загального розуміння поняття «інформація», а також проаналізовано зміст категорій «застосування», «використання», «технології». Наголошено, що під застосуванням найчастіше розуміють дію або процес, коли люди для досягнення поставленої собі мети вдається до допоміжних засобів або інструментів. Категорія «використання» є близькою за сутністю і застосовується там, де треба підсилити значення корисних наслідків. Технологія містить у собі методи, прийоми, режим роботи, послідовність операцій і процедур, вона тісно пов’язана з застосовуваними засобами, обладнанням, інструментами, використовуваними матеріалами. Сучасні технології засновані на досягненнях науково-технічного прогресу та орієнтовані на виробництво продукту, зокрема інформаційна технологія (ІТ) – інформаційного продукту. Зазначено, що інформаційні технології слід розглядати як сукупність організаційно-технічних правил, норм, методик, алгоритмів щодо використання засобів та методів збору, обробки та передачі даних для отримання інформації нової якості про стан об’єкту або процесу. Їх основною метою є отримання необхідної для користувача інформації в результаті цілеспрямованих дій з переробки первинної інформації. Ґенеза інформаційних технологій полягає у їх прогресі від паперових до комп’ютерних.

В роботі доведено, що використання інформаційних технологій дозволяє заздалегідь виявляти незаконно сформовані суми податкового кредиту та на ранніх стадіях здійснення правопорушень вживати заходи щодо упередження значних втрат бюджету. Водночас, завдячуючи інформаційним технологіям з’являються додаткові можливості отримувати докази, які можуть бути враховані для прийняття судових рішень щодо визнання незаконними сум податкового кредиту.

Розділ 2. «Організаційне та правове забезпечення використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту» складається з двох підрозділів та присвячується аналізу нормативно-правового та організаційного забезпечення процесу використання інформаційних технологій у протидії податковим правопорушенням.

У підрозділі 2.1. «Нормативно-правові основи використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту» здійснено аналіз законодавчих і підзаконних актів, норми яких спрямовані на врегулювання відносин у сфері використання інформаційних технологій у протидії визначеному явищу із врахуванням системності проблеми протидії. Вирішення цього завдання обумовило необхідність використання наукового підходу «від загального до конкретного» з метою систематизації законодавчих і підзаконних актів за критерієм меж та обсягу відносин, які є предметом врегулювання, на такі групи: а) сфера формування податкового кредиту; б) відносини щодо протидії незаконному формуванню податкового кредиту; в) правовий режим використання інформації; г) відносини щодо використання інформаційних технологій.

Обґрунтовано поняття нормативно-правових основ використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту. Підкреслено системоутворююче значення Конституції України для врегулювання перелічених відносин, роль і значення правових позицій Конституційного Суду України як офіційної конституційно-правової доктрини. Серед приписів законодавчих актів особливого значення набувають Податковий кодекс України, кодекси, норми яких регламентують кримінальну та адміністративну відповідальність за незаконне формування податкового кредиту: Кримінальний кодекс України, Кодекс України про адміністративні правопорушення. Вказано про роль Цивільного кодексу України, Господарського кодексу України у врегулюванні відносин у сфері формування податкового кредиту. Використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту спирається на норми Законів України, якими регламентовано статус суб’єктів протидії та взаємодію між ними, а також правовий режим інформації: «Про міліцію», «Про Службу безпеки України», «Про інформацію», «Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах», «Про Національну програму інформатизації», «Про захист персональних даних», «Про оперативно-розшукову діяльність» й інших законів та низки підзаконних відомчих нормативно-правових актів. 

В дисертації констатується, що на сьогодні в Україні вже сформувалася нормативно-правова база, котра значною мірою забезпечує процес боротьби з податковою злочинністю. Зокрема, законодавство України містить норми щодо прав і обов’язків податкових органів використовувати інформаційні технології, а також в межах їх компетенції мати доступ до інформаційних ресурсів інших органів державної влади для виконання покладених на них державою завдань. Разом з тим зазначено, що вітчизняна нормативно-правова база, яка регламентує використання інформаційних технологій в протидії незаконному формуванню податкового кредиту характеризується деякими суперечностями та прогалинами, які певною мірою знижують ефективність та продуктивність роботи в даному напрямку.

В роботі також проаналізовано чинну нормативно-правову базу міжнародного співробітництва України в боротьбі з податковими правопорушеннями, у тому числі, «Конвенцію про правову допомогу і правові відносини у цивільних, сімейних і кримінальних справах» країн СНД від 22.01.1993 р., «Угоду про співробітництво в боротьбі зі злочинами у сфері економіки» Урядів держав учасниць СНД від 12.04.1996 р., «Угоду про співробітництво держав – учасниць Співдружності Незалежних Держав у боротьбі з податковими злочинами», затверджену Постановою КМУ № 871 від 24.06.2006 р., низку відповідних двосторонніх Угод тощо. Особливу увагу було приділено аналізу Директиви Ради 2006/112/ЄС від 28 листопада 2006 р. «Про спільну систему податку на додану вартість», яка лягла в основу розробки відповідних статей Податкового Кодексу України, що регулюють справляння ПДВ.

У підрозділі 2.2. «Структурно-функціональна характеристика суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту» наведено характеристику суб’єктів, що здійснюють боротьбу з податковими правопорушеннями та здійснено аналіз їх взаємодії у питаннях протидії незаконному формуванню податковому кредиту. В дисертації вказано, що суб’єктами протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні є органи ДПС України (у тому числі й податкова міліція), правоохоронні органи (Міністерство внутрішніх справ, Служба безпеки України), за сприяння низки органів виконавчої влади (ДМС України, Державна служба фінансового моніторингу України та ін.), а також державних і недержавних організацій та установ (зокрема, банківських установ тощо). Обґрунтовано, що одним із основних суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту виступає ДПС України. Відпрацювання сумнівних суб’єктів господарювання, які потенційно здатні незаконно формувати податковий кредит або виступати інструментом для його формування, поетапно здійснюється наступними підрозділами ДПС України: підрозділом інформатизації та обліку платників податків, підрозділом прогнозування, аналізу, обліку та звітності, підрозділами оподаткування юридичних осіб та фізичних осіб, податкового контролю та податковою міліцією.

В дослідженні надано функціональну характеристику суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні та зазначено, що всі вони є об’єктами процесів інформатизації, ініційованих на галузевому, відомчому, регіональному та державному рівнях. Досліджено реалізацію функцій суб’єктів в процесі виконання алгоритмів інформаційних технологій комплексної системи протидії незаконному формуванню податкового кредиту. Обґрунтовано доцільність суміщення фіскальної та правоохоронної функцій ДПС України.

Констатовано, що рівень взаємодії (у тому числі й інформаційної) суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту залишається недостатнім, особливо на міжвідомчому рівні (насамперед, ДПС України та ДМС України), що негативно позначається на якості боротьби правопорушеннями у сфері оподаткування. Окрему увагу в дисертації приділено участі України та безпосередньо органів ДПС України в міжнародних організаціях по боротьбі з податковою (фінансовою) злочинністю, зокрема в діяльності такого міждержавного органу протидії податковим правопорушенням, як Координаційна рада керівників органів податкових (фінансових) розслідувань держав-учасниць СНД (далі – КРОПР). В роботі розкрито мету та завдання діяльності КРОПР, проаналізовано нормативну базу функціонування та прийняття рішень щодо попередження та протидії податковій злочинності.

Розділ 3. «Пріоритетні напрями вдосконалення організаційно-правового забезпечення у протидії незаконному формуванню податкового кредиту з використанням інформаційних технологій» складається з двох підрозділів та присвячено визначенню шляхів вдосконалення організаційно-правового забезпечення використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту, а також перспектив налагодження міжнародної співпраці у цьому процесі.

У підрозділі 3.1. «Шляхи вдосконалення організаційно-правового забезпечення використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні» систематизовано заходи вдосконалення: а) організаційні; б) нормативно-правові; в) технологічні. 

Організаційні заходи обумовлені доцільністю структурно-функціонального об’єднання ДПС України з ДМС України у зв’язку з перетинанням сфер повноважень у частині адміністрування податків та податкового контролю, зокрема з ПДВ. Враховуючи складність організаційної перебудови, підтримано підхід щодо необхідності «інформаційного» об’єднання вказаних служб. Інтеграція відомчих інформаційних баз даних дозволить: спростити та поліпшити процес адміністрування та збору усіх видів податків до бюджету; створити єдиний інформаційний простір для отримання, фіксації, накопичення та обробки інформації щодо оподаткування юридичних та фізичних осіб; створити єдину систему обліку податкових та митних платежів; посилити контроль за товарами, що експортуються, зокрема оперативно реагувати на факти нетипового експорту продукції та псевдоекспорту, що в кінцевому рахунку сприятиме підвищенню ефективності протидії правопорушенням у сфері оподаткування.

Серед конкретних пропозицій, наведених у дисертації, автором запропоновано законодавчо встановити підстави для визнання реєстрації податкової накладної в ЄРПН недійсною у разі отримання органом ДПС України інформації про рішення суду, яке набрало законної сили про припинення юридичної особи або припинення діяльності фізичною особою – підприємцем, в тому числі визнання реєстраційних документів недійсними з підстав визначених статтею 55-1 Господарського кодексу України та/або визнання угоди недійсною, або вироку суду за статтею 205 Кримінального кодексу України, а також висновку судово-криміналістичної експертизи щодо невідповідності підпису уповноваженої особи у відповідній податковій накладній та/або підробки відбитку печатки. У зв’язку з вищевикладеним постає необхідність у внесенні змін до Податкового кодексу України щодо подальшого удосконалення адміністрування податків і зборів, а саме: «Не дає права на віднесення сум податку до податкового кредиту та є недійсною податкова накладна, у якій підпис уповноваженої особи платника податків та/або печатка підроблені, що встановлено відповідним рішенням суду, що набрало законної сили, або висновком відповідної експертизи».

З метою протидії неправомірному заниженню цін при імпорті товарів (послуг) або завищенню цін при їх експорті, що призводить до значних втрат бюджету, в роботі обґрунтована необхідність законодавчого врегулювання механізму трансфертного ціноутворення.

Для успішної протидії процесам незаконного формування податкового кредиту автором обґрунтована необхідність чіткої класифікації тієї чи іншої злочинної схеми. Цю класифікацію запропоновано здійснювати на основі традиційних для світової практики судових проваджень суперечок з податковими органами так званих «судових доктрин» («equity above the form», «business purpose»,«step transactions» та ін.). В роботі також обґрунтовано доцільність використання технології раннього виявлення та недопущення формування сумнівного податкового кредиту суб’єктів господарювання шляхом автоматизованого критеріально-фільтраційного відбору.

У підрозділі 3.2. «Перспективи використання інформаційних технологій у міжнародній співпраці суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту» особливу увагу акцентовано на необхідності удосконалення нормативно-правового та організаційного забезпечення взаємодії, у тому числі й інформаційної, вітчизняних податкових і правоохоронних органів з органами податкових (фінансових) розслідувань держав-членів ЄС та країн-учасниць СНД. Важливим напрямком у боротьбі з податковими правопорушеннями взагалі, та протидії незаконному формуванню податкового кредиту зокрема, визначено створення спеціального форуму – органу оперативної співпраці між службами фінансових розслідувань різних країн. Налагодження системи міждержавного обміну відповідною правовою інформацією, що активізується завдяки діяльності даного форуму, у тому числі й за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій, дозволить на якісно новому рівні протидіяти міжнародній фінансовій злочинності. 

Підвищенню ефективності протидії незаконному формуванню податкового кредиту буде сприяти створення міжнародної автоматизованої інформаційної системи для обліку та використання відповідними компетентними органами даних щодо найбільш резонансних фактів, схем та способів вчинення фінансових злочинів у міжнародному просторі, а також відомостей про осіб причетних до цих правопорушень. Такий інформаційний масив дозволить фіксувати міграційне пересування шахраїв та володіти іншими даними, доступ до яких є надзвичайно важливим при здійсненні фінансових (податкових) розслідувань. Разом з тим аналіз інформації, що знаходитиметься у такому інформаційному ресурсі дозволить запобігати та припиняти податкові злочини на початковій стадії їх підготовки або вчинення, що має велике значення для вирішення завдань із забезпечення економічної безпеки держав. 

Пропонується організувати планування та реалізацію спільних міжнародних операцій національних податкових та правоохоронних органів з метою запобігання та припинення фактів фінансового шахрайства з ПДВ. Запропоновано також використовувати досвід застосування інформаційних технологій органами податкових (фінансових) розслідувань провідних країни ЄС у боротьбі з так званими «карусельними схеми» переміщення товарів, робіт, послуг через державні кордони декількох країн. Обґрунтовується необхідність створення міжнародного навчального центру з підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації співробітників органів податкових (фінансових) розслідувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення важливого наукового завдання, що має істотне значення для юридичної науки та виявляється в комплексному дослідженні організаційно-правових засад використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні. За результатами проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень, висновків та рекомендацій. Основні з них такі:
1. Процес формування податкового кредиту, як суми, на яку платник ПДВ має право зменшити свої податкові зобов’язання, ускладнюється: чисельністю здійснення оборотних операцій (від першого постачальника до останнього споживача), значним проміжком часу для їх проведення (можливість ліквідації учасників оборотних операцій), великої географії угод (можуть мати як міжрегіональний, так і міждержавний характер). Ці особливості виникнення податкового кредиту з ПДВ створюють ґрунт для використання тіньових схем з метою незаконного його формування. 

2. За своєю природою механізм незаконного формування податкового кредиту з ПДВ є технологією фінансового шахрайства, що характеризується сукупністю різних правопорушень (розкрадання, контрабанда, фіктивне підприємництво, службові зловживання, підробка документів тощо).

3. Серед способів незаконного формування податкового кредиту з ПДВ вказано на наступні: реалізація товарно-матеріальних цінностей (далі – ТМЦ) за цінами нижчими вартості придбання; проведення безтоварних операцій; формування від’ємного значення ПДВ, за результатами проведення операцій по придбанню векселів на умовах товарного кредиту; проведення псевдоекспортних операцій; придбання ТМЦ у «транзитних» і «фіктивних» підприємств по значно завищених цінах з наступним їх експортом за кордон; проведення експорту ТМЦ за штучно завищеними цінами з використанням в ланцюгу офіційного виробника; проведення експортних операцій за штучно завищеними цінами з застосуванням штучного виробництва товарів, які експортуються; імпорт ТМЦ на територію України по значно занижених цінах тощо. Вказані способи фінансового шахрайства реалізуються через ланцюги підприємств, що належать до «тіньового» сектору економіки – так звані інструменти мінімізації («транзити», «податкові ями», «конвертаційні центри» тощо) за заздалегідь спланованими злочинними схемами. Дані схеми розгалужені у просторі і часі, угоди між контрагентами є удаваними та не відповідають фактичному змісту. Для прикриття протиправної діяльності та імітації реальної господарської діяльності угоди між учасниками схеми документально оформлюються у відповідності до чинного законодавства. Зважаючи на це, протидія вказаним правопорушенням значно ускладнюється та навіть унеможливлюється без використання у боротьбі з ними сучасних інформаційних технологій.

4. Під використанням інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту пропонується розуміти сукупність організаційно-технічних норм, правил, регламентів, методик, алгоритмів, відповідних технічних та програмних засобів, засобів комунікації, які використовуються для отримання (пошуку), фіксації та передачі актуальної інформації, її опрацювання, аналізу, синтезу та оприлюднення з метою формування належних підстав прийняття рішень в боротьбі з податковими правопорушеннями.

5. В дослідженні констатується, що податкові правопорушення, як і будь-яка дія взагалі, завжди залишають за собою інформаційний слід. Обгрунтовано, що окремі дані про ознаки та сліди протиправної діяльності, пов’язаної з незаконним формуванням податкового кредиту, містяться на паперових носіях інформації, в електронних базах та банках даних різних державних і недержавних установ, підприємств, організацій. Вказано, що даними, актуальними для протидії незаконному формуванню податкового кредиту з ПДВ, володіє ДПС України, ДМС України, Державна служба фінансового моніторингу України, банківські установи тощо. Виокремлення та співставлення таких даних із розрізнених інформаційних ресурсів зазначених установ або інтеграція їх баз даних сприятиме вирішенню конкретних завдань протидії правопорушенням у сфері оподаткування.

6. Визначено чинники, які обумовлюють необхідність вдосконалення організаційно-правового забезпечення використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні: наявність прогалин та неузгодженостей у чинному законодавстві України; розвиток економіки держави та процеси глобалізації; недостатність рівня та недосконалість форм взаємодії суб’єктів протидії податковим правопорушенням; відсутність єдиних стандартів обміну інформацією та низький рівень інформатизації стосунків між державою та громадянином; наявність суб’єктивних чинників в адмініструванні податків та податковому контролі; наявність корупційних ризиків у сфері оподаткування.

7. Шляхи вдосконалення організаційно-правового забезпечення використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні систематизовано у три групи: а) організаційні; б) нормативно-правові; в) технологічні. Організаційні пов’язані із усуненням наявного перетинання сфер повноважень ДПС України та ДМС України у частині адміністрування та податкового контролю податку на додану вартість, що обумовлює необхідність структурно-функціонального об’єднання даних служб та їх інформаційних ресурсів. Нормативно-правові стосуються конкретних пропозицій щодо внесення змін до законодавства, зокрема, у напрямку встановлення підстави для визнання недійсною реєстрацію податкової накладної з ПДВ в ЄРПН, а також регулювання механізму трансфертного ціноутворення при здійсненні експортних та імпортних операцій. Технологічні стосуються методик і технологій раннього виявлення та недопущення формування сумнівного податкового кредиту.

8. Встановлено наступні напрямки використання інформаційних технологій у міжнародній співпраці суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту: а) інформаційно-технологічний; б) організаційний. Інформаційно-технологічний напрямок охоплює пропозиції щодо вдосконалення організації обміну інформації між податковими і правоохоронними органами, органами податкових (фінансових) розслідувань держав-членів ЄС та країн-учасниць СНД. Запропоновано створення міжнародної автоматизованої інформаційної системи для обліку та використання відповідними компетентними органами даних щодо найбільш резонансних фактів, схем та способів вчинення фінансових злочинів у міжнародному просторі, а також відомостей про осіб причетних до цих правопорушень. Організаційний напрямок охоплює пропозиції щодо створення спеціального форуму – органу оперативної співпраці між службами фінансових розслідувань країн ЄС і СНД та інших зацікавлених держав, котрий сприятиме координації, плануванню та реалізації спільних міжнародних операцій у боротьбі з податковою злочинністю із застосуванням інформаційних технологій.
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АНОТАЦІЇ

Розум О.М. Організаційно-правові засади використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут законодавства Верховної Ради України. – Київ, 2013.

Дисертація присвячена комплексному вивченню організаційно-правових засад використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту.

У роботі розкрито правову природу податкового кредиту, причини, способи та наслідки його незаконного формування, з’ясовано поняття, види та ґенезу використання інформаційних технологій у протидії податковим правопорушенням, проаналізовано структурно-функціональну характеристику суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту та визначено нормативно-правову базу їх діяльності. Особливу увагу приділено шляхам вдосконалення організаційно-правового забезпечення використання інформаційних технологій у протидії незаконному формуванню податкового кредиту в Україні, а також перспективам їх використання у міжнародній співпраці суб’єктів протидії незаконному формуванню податкового кредиту.

Ключові слова: податковий кредит, інформаційні технології, податкові правопорушення, незаконне формування податкового кредиту.

Розум А.Н. Организационно-правовые основы использования информационных технологий в противодействии незаконному формированию налогового кредита. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Институт законодательства Верховной Рады Украины. – Киев, 2013.

Диссертация посвящена комплексному изучению организационно-правовых основ использования информационных технологий в противодействии незаконному формированию налогового кредита.

В работе раскрыто правовую природу налогового кредита, причины, способы и последствия его незаконного формирования, выяснено понятие, виды и генезис использования информационных технологий в противодействии налоговым правонарушениям, проанализировано структурно-функциональную характеристику субъектов противодействия незаконному формированию налогового кредита и определено нормативно-правовую базу их деятельности.

Незаконное формирование налогового кредита в диссертации рассматривается как технология финансового мошенничества, для эффективной борьбы с которой необходимой является системная обработка по определенным алгоритмам в сжатые сроки больших объемов информации с помощью  программно-компьютерных средств и автоматизированных информационных систем.

Особое внимание уделено путям усовершенствования организационно-правового обеспечения использования информационных технологий в противодействии незаконному формированию налогового кредита в Украине, а также перспективам их использования в международном сотрудничестве субъектов противодействия незаконному формированию налогового кредита.

Предложения по усовершенствованию организационно-правового обеспечения использования информационных технологий в противодействии незаконному формированию налогового кредита в работе систематизированы в три группы: 1) организационные; 2) нормативно-правовые; 3) технические. Определены также направления использования информационных технологий у международном сотрудничестве субъектов противодействия незаконному формированию налогового кредита: 1) информационно-технологическое; 2) организа-ционное. 

Ключевые слова: налоговый кредит, информационные технологии, налоговые правонарушения, незаконное формирование налогового кредита.

Rozum O.N. Organizational and Legal Principles of Exploiting Information Technologies in Preventing Illegal Formation of Tax Credit. - Manuscript.

The dissertation aimed at obtaining a scientific degree of candidate of juridical science in speciality 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information law. – Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine. – Kyiv, 2013.

The thesis deals with the integrated study of institutional and legal principles of exploiting information technologies in preventing illegal formation of tax credit.

In the thesis work have been disclosed the legal nature of the tax credit, reasons, processes and consequences of its illegal formation, have been elucidated the concept, types and origins of exploiting information technologies in prevention tax violation, have been analyzed the structural and functional characteristics of subjects acting to prevent illegal formation of tax credit and defined legal basis of their activity. Particular attention is given to ways of improving organizational and legal support of exploiting information technologies in prevention of illegal formation of tax credit in Ukraine, and the prospects for their use in international cooperation of subjects acting to prevent illegal formation of tax credit.

Key words: tax credit, information technologies, tax violation, illegal formation of tax credit.
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