PAGE  
1

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

МІЖНАРОДНИЙ УНІВЕРСИТЕТ БІЗНЕСУ І ПРАВА

КРАМАРЕНКО Ірина Сергіївна

УДК: 330.322:338.43

Стратегія розвитку ІНВЕСТИЦІЙНО-фінансовоГО забезпечення агропродовольчої сфери України

08.00.03 – економіка та управління національним господарством

Автореферат дисертації на здобуття наукового ступеня 
кандидата економічних наук

Херсон – 2012

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Міжнародному університеті бізнесу і права Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України
Науковий керівник 
–
доктор економічних наук, професор 

Іртищева інна Олександрівна, 

Миколаївський національний університет імені В. О. Сухомлинського Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, завідувач кафедри міжнародної економіки та економічної теорії.
Офіційні опоненти:
доктор економічних наук, професор 

Коренюк Петро Іванович, 

Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, завідувач кафедри економіки і управління підприємством;
кандидат економічних наук, доцент



Стройко Тетяна Володимирівна,

Миколаївський державний аграрний університет Міністерства аграрної політики та продовольства України, доцент кафедри організації виробництва та агробізнесу.
Захист відбудеться «27» березня 2012 р. о 12.30 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 67.135.02 Міжнародного університету бізнесу і права за адресою: 73039, м. Херсон, вул. 49 Гвардійської дивізії, 37а.

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Міжнародного університету бізнесу і права за адресою: 73039, м. Херсон, вул. 49 Гвардійської дивізії, 37 а.

Автореферат розісланий «27» лютого 2012 р.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                         

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми досліджень. Трансформаційні перетворення в сучасній економічній системі України характеризуються перебудовою систем інвестиційно-фінансового забезпечення. Для підприємств агропродовольчої сфери залучення додаткових джерел фінансування є об’єктивно необхідною умовою виживання в нинішньому економічному середовищі. Ефективна інвестиційно-фінансова політика держави не тільки стимулює виробничу діяльність агропродовольчих підприємств, а й гарантує безперервність виробничого процесу. В умовах поглиблення глобалізаційних процесів виникає необхідність у перебудові структури фінансових ресурсів, розширенні кола інвестиційних відносин, виникненні нових інструментів залучення необхідних інвестиційно-фінансових ресурсів. Особливу увагу слід приділити формуванню стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери як гаранта продовольчої безпеки країни.

Дослідження проблем інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчих підприємств не нове для економічної науки. Серед українських дослідників найбільш вагомими є розробки Василик О. Д., Варналій З. С., Воронкової А. А., Гриківської О. В., Гудзь О. Є., Дем’яненка М. Я., Іртищевої І. О., Колотухи С. М., Маліка М. Й., Непочатенко О. О., Олійник Д. С., Саблука П. Т., Стецюка П. А. та інших. Актуальними в сучасних економічних реаліях є дослідження формування конкурентоспроможних фінансових ринків та фінансової інфраструктури, які виконують Гудзь О. Є., Зимовець В. В., Ібатуллін Ш. І., Коренюк П. І., Манакова Т. А., Стройко Т. В. та інші. Проте в умовах інтеграції до світової економічної системи поглибленого опрацювання потребують питання розроблення стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери. Саме необхідність ґрунтовного дослідження означених проблем обумовлює актуальність теми дисертаційної роботи, її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах науково-дослідних робіт Міжнародного університету бізнесу і права за темами «Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002938), «Фінансово-економічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств в умовах трансформації до СОТ» (номер державної реєстрації 0109U002936), де автором досліджено теоретичні та практичні аспекти формування стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери України.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування основних напрямів стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери. Для досягнення визначеної мети поставлені та вирішені наступні завдання:

· розкрити сутність індикаторів та факторів розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення галузі;

· обгрунтувати науково-теоретичні засади формування стратегій розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення;

· класифікувати методичні підходи до оцінки інвестиційної привабливості агропродовольчих підприємств;

· здійснити поглиблений аналіз сучасного стану фінансового забезпечення агропродовольчого сектору України;

· дослідити розвиток інвестиційних відносин підприємств АПК;

· систематизувати механізми інвестиційно-фінансового регулювання діяльності підприємств агропродовольчої сфери;

· обгрунтувати стратегічні орієнтири інвестиційно-фінансового забезпечення галузі;

· розробити та вдосконалити напрями державної підтримки інвестиційно-фінансового забезпечення АПК;

· аргументувати напрями трансформації інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери в контексті економічної глобалізації.

Об’єктом дослідження є процеси формування та активізації стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої галузі України. 

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дослідження є ключові положення, принципи та методи сучасної теорії економіки агропродовольчої сфери, що базуються на системних загальнотеоретичних підходах до функціонування та розвитку ринкової економіки в нинішніх умовах, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених щодо формування стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої галузі. 

У процесі дослідження використовувались наступні методи і прийоми: індукції та дедукції – для формування узагальнюючих висновків і рекомендацій; теоретичного узагальнення та порівняння – для визначення сутності інвестиційно-фінансового забезпечення, індикаторів і факторів його розвитку; монографічний – для детального вивчення теоретичних та практичних аспектів розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення; економіко-статистичний – для дослідження сучасного стану інвестиційно-фінансового забезпечення; графічний – для наочного зображення динамічних і структурних змін у інвестиційно-фінансовому забезпеченні галузі; системного аналізу – для оцінювання характеру впливу сукупності методів, важелів та інструментів на ефективність формування стратегії інвестиційно-фінансового забезпечення; структурно-логічного аналізу – для визначення основних елементів розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення.
Інформаційною базою дослідження є законавчі та нормативні акти України, офіційні дані Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, матеріали періодичних видань, наукові монографії вітчизняних і зарубіжних економістів.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота містить сукупність наукових результатів, висновків і пропозицій, які характеризуються новизною та вирішують важливу наукову проблему – розробити концептуальні і теоретико-методологічні засади формування стратегії інвестиційно-фінансового забезпечення вітчизняної агропродовольчої сфери. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в наступному:

вперше:

· розроблено механізм інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери у вигляді багаторівневої системи, яка, крім типових макро-, мезо- та макрорівня, доповнена підрівнем інвестиційно-фінансового механізму інтегрованих формувань, що має істотний потенціал специфічних інструментів та форм організації;

удосконалено:

· визначення категорії інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери як економічних відносин, що виникають між суб’єктами господарювання з приводу ефективного забезпечення та мобілізації товарно-грошових, інвестиційних та фінансових ресурсів, з метою гарантування продовольчої безпеки країни;

· механізм оцінки інвестиційної привабливості суб’єктів агропродовольчої сфери шляхом виділення п’яти основних етапів, за допомогою яких обґрунтовано інтегральну оцінку інвестиційної привабливості підприємства за групами оцінки виробничого потенціалу, економічної ефективності, ринкової позиції, фінансового стану та грошового потоку; 

· науково-методичні підходи до визначення чинників трансформації інвестиційно-фінансового забезпечення галузі у процесі глобалізації та інтеграції до світової агропродовольчої сфери в контексті переважання міжнародного руху капіталу у формі зарубіжних портфельних інвестицій;

набули подальшого розвитку:
· узагальнення напрямів елементів фінансового механізму агропродовольчої сфери, спрямованих на реалізацію економічних інтересів учасників фінансових відносин, шляхом поєднання фінансово-кредитного забезпечення та регулювання як єдиної взаємодоповнюючої системи; 
· визначення стратегії інвестиційно-фінансового забезпечення як процесу вироблення системної сукупності наукових підходів і рішень у вигляді державної політики стосовно гарантування фінансової стабільності та продовольчої безпеки в довгостроковому періоді з обґрунтуванням цілей, пріоритетів, якісних, кількісних і часових характеристик, конкретних виконавців та необхідних ресурсів. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості використання теоретико-методичних та прикладних положень і рекомендацій у процесі розроблення стратегічних програм інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери. 

Науково-методичні розробки і результати дисертаційного дослідження впровадженні Миколаївською обласною державною адміністрацією у процесі розроблення Стратегії економічного і соціального розвитку Миколаївської області на період до 2015 року (довідка 577/10-5/03 від 16.11.2011 р.). Пропозиції з активізації нетрадиційних джерел фінансування агропродовольчої галузі (факторингу, форфейтингу) використані ЗАТ «Оберіг» Арбузинського району Миколаївської області (довідка № 208 від 7.09.2010 р.); практичні рекомендації щодо розвитку кредитних спілок – спілкою селян-землевласників «Семенівська годувальниця» Арбузинського району Миколаївської області (довідка № 24 від 27.10.2010 р.). 

Окремі положення та пропозиції щодо формування стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення АПК використовуються в навчальному процесі Миколаївської філії Європейського університету (довідка № 53 від 25.05.2010 р.), Миколаївського міжрегіонального інституту розвитку людини ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна»» (довідка № 253 від 25.05.2011 р.), Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 682  від 27.09.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Основні положення, висновки та пропозиції дисертаційного дослідження, що виносяться на захист, сформульовані й обґрунтовані автором особисто. Із наукових праць опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, що є результатом самостійних досліджень. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретико-методичні положення, наукові результати та практичні розробки дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на Міжнародних науково-практичних конференціях: «Регуляторні механізми у сфері виробництва та споживання продовольчих товарів в умовах інтеграційних процесів» (м. Миколаїв, 25 червня 2010 р.), «Наука в інформаційному просторі» (м. Дніпропетровськ, 16–17 вересня 2010 р.), «Проблеми розвитку соціально-економічних систем у контексті глобалізації викликів» (м. Хмельницький, 22–25 вересня 2010 р.), «Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес", (м. Дніпропетровськ, 7–8 жовтня 2010 р.), «Фінанси України» (м. Дніпропетровськ, 8–9 квітня 2011 р.), «Стратегія інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта», (м. Харків, 6–9 квітня 2011 р.) та Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасний соціокультурний простір 2010» (м. Київ, 20–22 вересня 2010 р.).

Публікації. Основні наукові положення та результати дисертаційного дослідження опубліковано у 15 наукових роботах загальним обсягом 3,9 друк. арк., з яких особисто автору належить 3,2 друк. арк., з них 8 статей у наукових фахових виданнях, 7 – у матеріалах конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 155 стор. комп’ютерного тексту, який містить 16 таблиць в 17 рисунків. Список використаних джерел із 167 найменувань викладено на 17 стор., 1 додаток  на 20 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, розкрито зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено об'єкт, предмет і методи дослідження, наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретико-методичні засади інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери України» обґрунтовано сутність, індикатори та фактори розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення, узагальнено різноманітні підходи до обґрунтування його стратегій, систематизовано методичні підходи до оцінки інвестиційної привабливості підприємств агропродовольчої галузі.

Ринкові перетворення на сучасному етапі становлення економічної системи України супроводжуються перебудовою структури фінансових ресурсів підприємств, а також кредитної системи у вигляді розширення кредитних відносин, виникнення нових видів позик і кредитних інструментів. У результаті зростає роль ефективності використання фінансів, оптимального розподілу активів підприємства та джерел їх фінансування. Зазначене потребує перегляду важливих інвестиційних та фінансових теоретичних положень, поглиблення поняття інвестиційно-фінансового забезпечення підприємств і галузей. 

На наш погляд, інвестиційно-фінансове забезпечення агропродовольчої сфери – це економічні відносини, які виникають між суб’єктами господарювання з приводу ефективного забезпечення і мобілізації товарно-грошових, інвестиційних та фінансових ресурсів з метою гарантування продовольчої безпеки країни.

Ми поділяємо думку, що через інвестиційно-фінансове забезпечення галузі, а саме агропродовольчої сфери, відбувається вплив фінансів на економічний і соціальний розвиток суспільства загалом. Тобто мета фінансової політики держави та інвестиційно-фінансового забезпечення галузі нерозривно пов'язана зі стратегією розвитку всієї агропродовольчої сфери і реалізується в єдиному комплексі з нею. Зокрема, метою фінансової політики є оптимальний розподіл ВВП між галузями народного господарства, соціальними групами населення, територіями.

Головним завданням стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери є розбудова ефективного фінансового сектору, здатного забезпечувати її необхідними фінансовими ресурсами та підтримувати соціальний розвиток сільських територій, інтеграцію галузі у світовий фінансовий простір без загроз національним інтересам та продовольчій безпеці України. 

Основними цілями стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери є досягнення її стійкості, відкритості та конкурентоспроможності. У загальному контексті стійкість фінансового сектору передбачає його здатність до самодостатнього розвитку, протидії негативному впливу інших держав на внутрішню фінансову політику України, а також нейтралізації загроз світових фінансових криз. 

Трансформаційні перетворення в агропродовольчій сфері за останні  роки виявили нові невирішені аспекти цієї проблеми. Найважливішими з них, на наш погляд, є: потреба комплексної оцінки фінансової політики аграрної сфери економіки як економічної категорії; дослідження напрямів та елементів інвестиційно-фінансового забезпечення відповідно до сучасних запитів практики; нерозвиненість і недостатнє використання в ринковій економіці України таких синтетичних фінансових важелів, як лізинг, факторинг, франчайзинг; відносно повільне впровадження інтернет-технологій, важливість яких у сучасних умовах виділяє їх в окремий фінансовий важіль; аналіз впливу оподаткування на стан розвитку аграрної сфери економіки тощо. 

У другому розділі «Аналіз сучасного стану інвестиційно-фінансового відносин в агропродовольчій сфері України» здійснено комплексне дослідження сучасного стану інвестиційного забезпечення агропродовольчої галузі, ґрунтовний аналіз розвитку фінансових відносин підприємств, механізмів інвестиційно-фінансового регулювання діяльності галузевих підприємств.

Агропродовольча сфера України гарантує продовольчу безпеку та незалежність держави, формує 17% валового внутрішнього продукту та близько 60% фонду споживання населення. Крім того, вона є одним з основних бюджетоутворюючих секторів національної економіки, частка якого у зведеному бюджеті України за останні роки становить 8–9%, а також займає друге місце у товарній структурі експорту економіки.

Інвестиції в агропродовольчу сферу України є найбільш привабливим джерелом матеріально-технічного та фінансового забезпечення. Однак їх обсяг та рівень ефективності залишаються вкрай недостатніми через наявність цілої низки чинників: нестабільність політичної ситуації і законодавчої бази, низька інвестиційна привабливість української агропродовольчої сфери для іноземних інвесторів та ін. Для виведення підприємств агропродовольчої сфери з інвестиційної кризи та забезпечення помірного або інтенсивного інноваційного розвитку необхідно щорічно забезпечити активний приплив інвестицій і поступальне збільшення їх обсягу, що неможливо без максимального залучення іноземних інвестицій.

Дослідження структури інвестицій за джерелами фінансування дозволяє зробити висновок, левова частка інвестицій в основний капітал надходить від власних коштів підприємств та організацій (від 66,8% в 2001 році до 57,4 в 2005 році). За період 2001-2005 років друге місце займали кошти державного та місцевих бюджетів, до 2009 року ситуація змінилася - на другому місці кредити банків та інших позик. В цілому по Україні підприємства агропродовольчої сфери працюють за рахунок власних ресурсів, які нині за питомою вагою є значними, проте недостатніми для самофінансування. 
Досліджуючи інвестиційну привабливість агропродовольчої сфери в розрізі її галузей слід відмітити, що до 2007 року більш привабливою для інвесторів була харчова промисловість (рис. 1). Починаючи з 2008 року значно більші обсяги інвестиційних ресурсів отримує сільськогосподарське виробництво.
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Рис. 1. Динаміка інвестицій в основний капітал підприємств агропродовольчої сфери, млн. грн.

*Статистичний щорічник України за 2009 рік / Державний комітет статистики України; за редакцією О.Г.Осауленка. – К.:Консультант, 2010. – 567 с..
В цілому інвестиції в підвищення продуктивності, покращення управління аграрним бізнесом та нарощення загального виробничого потенціалу є прибутковими. Але за обсягом інвестицій агропродовольчий сектор далеко не перший. Зокрема, за період 2009-2011 років частка прямих іноземних інвестицій, що припадала на сільськогосподарське виробництво коливалася в межах 2,3-1,9 відсотки, в харчову промисловість – 4,7-4,2 відсотки (табл. 1). Ці негативні чинники мають структурний характер й стримують як іноземних, так і внутрішніх інвесторів від інвестицій у цю, здавалося б, потенційно привабливу галузь.

Таблиця 1
Прямі іноземні інвестиції в агропродовольчу сферу України

	Показники 
	2009р.
	2010р.
	2011р.

	
	млн. дол. США
	%
	млн. дол. США
	%
	млн. дол. США
	%

	Прямі іноземні інвестиції – всього
	35616,4
	100,0
	40053,0
	100,0
	44708,0
	100,0

	в тому числі 
	
	
	
	
	
	

	Сільське господарство, мисливство, лісове господарство
	813,3
	2,3
	793,0
	2,0
	833,7
	1,9

	Рибальство, рибництво
	5,6
	0,02
	5,6
	0,01
	12,9
	0,03

	Виробництво харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів 
	1685,9
	4,7
	1828,4
	4,6
	1858,7
	4,2


Складено та розраховано за даними: Статистичний збірник “Інвестиції зовнішньоекономічної діяльності” / Державний комітет статистики України; за редакцією Л.М. Овденко. – К.:Консультант, 2011. –  62 с.,с.22.

Результати дослідження свідчать, що основним проявом світової кризи в агропродовольчій сфері України стало різке зменшення здатності підприємств галузі залучати фінансування в необхідних розмірах. Уся агропродовольча сфера, особливо сільське господарство, є кредитоємними галузями виробництва, адже їх нормальне функціонування практично неможливе без кредитних ресурсів. Їх важливість полягає в тому, що кредит – це здебільшого створення купівельній спроможності для передачі її суб’єкту господарської діяльності. Саме за рахунок отримання кредитів можна залучити досить вагомі обсяги фінансових ресурсів в агропродовольчу сферу. Однак на цьому етапі в країні отримати їх для реалізації проектів на довгостроковий період складно, до того ж існує високий рівень кредитних ставок. Таким чином, банківські установи в основному видають короткострокові кредити для нагальних потреб підприємств агропродовольчої сфери. Саме специфічні особливості ведення аграрного виробництва, залежність результатів господарювання від природно-кліматичних умов знижують конкурентоспроможність підприємств галузі на ринку коротко- і довготермінових кредитів. Незважаючи на активне нарощування обсягів кредитного портфеля банківської системи, окремі фактори стримують розвиток кредитних відносин комерційних банків з підприємствами агропродовольчої сфери України. Найвагомішим чинником є, звичайно, кредитні ризики, що мають як системний, так й індивідуальний характер.

Проблема фінансування агропродовольчої галузі потребує не лише уваги з боку державних органів, а й участі в її функціонуванні приватних кредитних структур. Сьогодні фінансова підтримка з державного бюджету сільськогосподарських товаровиробників здійснюється за 16-ма основними бюджетними програмами, які охоплюють усі напрями діяльності аграрних підприємств, у т.ч. надання безвідсоткових кредитів фермерським господарствам, здешевлення банківських кредитів і страхових премій, надання допомоги в придбання складної сільськогосподарської техніки вітчизняного виробництва. 

У 2009 році на виконання 47 бюджетних програм загального фонду Державною казначейською службою України виділено Міністерству аграрної політики та продовольства України на 106,9 млн. грн. менше, ніж заплановано. При цьому зазначене міністерство не використало відкриті асигнування на суму 19,6 млн. грн., унаслідок чого не проведено видатків на 126,4 млн. грн., або 2,9% загального обсягу. 

Фінансова політика в агропродовольчій сфері в умовах обмеженості ресурсів повинна орієнтуватися на побудову самодостатнього фінансово незалежного сектору економіки. Бюджетне фінансування варто зосередити на заходах т.зв. зеленої скриньки, насамперед з охорони навколишнього природного середовища, та створенні державних резервів для гарантування продовольчої безпеки країни.

Державна інвестиційно-фінансова підтримка агропродовольчої сфери є одним з основних методів поповнення нестачі фінансових ресурсів. Сьогодні пільгове кредитування та державні дотації, зокрема для агропідприємств, є основою розвитку аграрного сектору економіки, але при цьому слід ураховувати фінансові можливості країни. 

У третьому розділі «Стратегічні напрями функціонування інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери України» обґрунтовано стратегічні орієнтири та напрями трансформації інвестиційно-фінансового забезпечення АПК в контексті економічної глобалізації, визначено шляхи розвитку його державної підтримки.

Стратегія розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери являє собою цілісну систему ідей, поглядів, намірів та ключових заходів щодо розвитку аграрного сектору економіки на середньострокову перспективу в контексті основних напрямів агропродовольчої політики з метою гарантування продовольчої безпеки країни.

Необхідність визначення основних стратегічних орієнтирів його розвитку зумовлена, з одногу боку, постійним зростанням ролі фінансового сектору в сучасному економічному житті, а з іншого – відсутністю комплексних системних розробок, визначенням цілей та пріоритетних завдань розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення АПК з урахуванням галузевої специфіки.

Завданням нашого дослідження є поетапне вдосконалення та коригування існуючих підходів до формування стратегії інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери (рис. 2).


Рис. 2. Етапи коригування стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери України (розроблено автором)
Отже, стратегію інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери можна розглядати як сукупність стратегій, сформованих на різних рівнях організаційної ієрархії та об'єднаних в одну систему.

Саме в реалізації цього процесу і полягає завдання розроблення стратегії інвестиційно-фінансового забезпечення досліджуваної галузі. Конкретними результатами і змістом такої стратегії повинні бути концепція, стратегія і програма розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери. 

Модель формування стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення АПК має відповідати завданням підвищення ефективності та вирішенню протиріч, що виникають у процесі залучення інвестиційних та фінансових ресурсів, за допомогою аналізу, експертизи, координації й узгодження загальнодержавних та загальногалузевих інтересів.

Послідовна реалізація системи стратегічних орієнтирів повинна змінити характер інтеграції агропродовольчої сфери країни до світової економіки, зробивши цей процес керованим за допомогою довгострокових економічних завдань.  

До пріоритетних напрямів стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення АПК відносяться: 

· удосконалення форм і методів державної підтримки інвестування та фінансування досліджуваної галузі; 

· організаційне забезпечення механізму стимулювання залучення інвестиційно-фінансових ресурсів; 

· створення сприятливих передумов для поліпшення інвестиційного клімату; 

· покращення відповідної нормативно-правової бази; 

· розвиток інформаційного забезпечення та дорадництва. 

Системотворчою метою єдиного інвестиційно-фінансового механізму є безперервне відтворення фінансових ресурсів, відповідно до якої він розглядається як іплементований у процес відтворення сукупного громадського продукту регулятор, що визначає напрями їх руху, пропорції розподілу і споживання. Інвестиційно-фінансовий механізм створює фінансову основу безперервності відтворення основних чинників агропродовольчої сфери, є невід'ємною частиною господарського механізму – сукупності економічних структур, інститутів, форм і методів господарювання, за допомогою яких здійснюється взаємозв’язок та узгодження громадських та приватних інтересів, забезпечується функціонування і розвиток економіки.

У сучасних умовах державі відводиться роль активного регулятора інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери. Ми вважаємо, що весь механізм залучення інвестицій та фінансів можна зобразити у вигляді багаторівневої системи, у верхній частині якої розміщена структура макрорівня, представлена суб'єктами управління – керівними органами влади (законодавчою та виконавчою), що мають свою ієрархію та організацію, певну сукупність прямих і непрямих методів державної дії на економіку агросфери, здатних забезпечити її стійкий розвиток і подолання допущених у результаті недосконалості (нерозвиненості) фінансового механізму диспропорцій. 

Регіональний механізм управління фінансами займає проміжне положення – мезорівень. Відповідно до територіального розподілу регіональний рівень включає інвестиційно-фінансовий механізм адміністративних суб’єктів та місцевих органів влади, додаткові фінансові важелі, регулятори, а також різні фонди (інвестиційні, інноваційні, страхові, венчурні тощо). 

Оскільки сучасна агропродовольча сфера характеризується ускладненням структури і посиленням інтеграційних процесів, нами виділений підрівень інвестиційно-фінансового механізму інтегрованих формувань, який має істотний потенціал специфічних інструментів, форм організації і регулювання максимальних і мінімальних меж співпраці між суб'єктами, що входять до їх складу, та спеціалізованими суб'єктами інвестиційно-фінансової системи. Найбільшим різноманіттям фінансових відносин і можливістю впливу на них відрізняється рівень підприємства. 

Інвестиційно-фінансовий механізм підприємства – це впорядкована сукупність форм і методів, за допомогою яких воно забезпечує себе необхідними грошовими коштами, перерозподіляючи які між підрозділами на умовах фінансування або інвестування, досягає певного рівня стабільності й ліквідності, забезпечує рентабельну роботу, отримання максимального прибутку і вартості капіталу. Цей механізм будується відповідно до вимог об'єктивних економічних законів, його основи встановлюються державою для вирішення тих завдань, які стоять перед ним на тому або іншому етапі розвитку. Наводимо схему розробленої нами ієрархічної системи інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери (рис. 3).


Рис. 3. Ієрархічна система інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери (розроблено автором)

Загалом інвестиційно-фінансовий механізм відтворювального фінансового забезпечення агропродовольчої сфери є, на наш погляд, єдністю всіх його рівнів (загальнодержавного, регіонального та господарюючого суб'єкта) і включає функціональну підсистему – сукупність методів, важелів, інструментів для управління процесом розподілу, перерозподілу, формування і використання фінансових ресурсів і підсистему забезпечення – правового, нормативного та інформаційного. 

Агропродовольча сфера може стати джерелом зростання національної економіки, що, крім очевидної масштабності галузі, підтверджується потенціалом ринкових і неринкових підгалузей, які стимулюють високі темпи піднесення в інших секторах економіки за рахунок мультиплікативного ефекту.

Отже, АПК об’єктивно потребує державної підтримки, адже це не просто галузь виробництва, а соціоекономічна категорія. Проведеними дослідженнями встановлено, що в аграрні регіони доцільно вкладати інвестиції. Для наочності здійснено розподіл усіх регіонів на індустріальні та агропромислові. Зокрема, на основі порівняння валового регіонального продукту та валової продукції сільського господарства 2009 р. можна зробити висновок, що у першій групі валовий регіональний продукт у розрахунку на одну особу в 2,1 раза перевищує рівень другої групи, а за виробництвом валової продукції сільського господарства ситуація діаметрально протилежна – у другій групі цей показник в 1,6 раза більший. 

Звичайно, таке порівняння, як і будь-яка інша двофакторна модель, не є вичерпною, але підтверджує нашу думку про те, що держава лише виграє, спрямувавши наявні інвестиційні ресурси та інші важелі впливу на розвиток агропродовольчої сфери та сільських територій.

Аналізуючи ситуацію в агропродовольчій галузі, виявлено, що тенденції запровадження обсягів агролізингу є недостатніми. Про це свідчить скорочення кількості поставлених технічних засобів на таких умовах. Так, поставки сільгосптехніки НАК «Украгролізинг» в Україні скоротилися за 2005–2009 рр. на 33,9%. Тому подальший розвиток механізму фінансового лізингу в цій галузі повинен полягати не в постачанні якоїсь однієї машини, а системи машин, здатних забезпечити нормальне проходження біологічних процесів. Вирішальну роль відіграє збалансованість елементів цієї системи, що має відповідати не тільки організаційно-економічним, але й визначеним техніко-технологічним характеристикам. Отже, розвиток агролізингу буде ефективним, якщо він охоплюватиме всі сторони відтворювального процесу, насамперед постачання замкнутого високотехнологічного комплексу машин під визначену новітню технологію виробництва сільськогосподарської продукції, будівництво «під ключ» овоче-фруктосховищ, елеваторів, тваринницьких комплексів, переробних підприємств. Світова практика розвитку лізингу свідчить про те, що він активно використовується передусім у нових і технічно складних виробництвах, при оновленні основних засобів. Щодо відновлення машинно-тракторного парку та впровадження нових технологій в агропродовольчій сфері, то це є одним з головних напрямів формування якісно нової виробничо-технічної бази. Саме через механізм фінансового лізингу можна простіше й оперативніше замінити машини та устаткування порівняно з придбанням їх у власність.

Державна підтримка має спрямовуватись на відновлення прибутковості та платоспроможності агропродовольчої сфери, модернізацію і переоснащення машинобудівних заводів, компенсацію витрат на виробництво й придбання сільськогосподарської техніки.

Передумовами трансформації інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої галузі у процесі глобалізації та приєднання до світової агропродовольчої сфери стали наступні чинники (рис. 4).
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Рис. 4. Принципова схема чинників глобалізації інвестиційно-фінансових процесів в агропродовольчій сфері (розроблено автором)
Зміна структури економіки зумовлює необхідність подальшого розвитку всіх сегментів фінансового ринку і, зокрема, формування розвинутої системи кредитної кооперації, яка сприяє підвищенню рівня довіри населення до фінансової системи держави, створює умови для сталого економічного зростання. 

Саме в умовах глобалізації економіки одним з напрямів трансформації інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери повинен стати подальший розвиток кредитної кооперації. Кредитні кооперативи є одночасно громадськими і специфічними фінансовими установами, формою організації взаємного фінансування, як правило, однорідної за видом діяльності групи суб’єктів господарювання або соціальних груп населення.

У загальноекономічному аспекті стабілізаційні процеси формують умови для активізації фінансово-економічної діяльності господарських суб’єктів. Найбільш актуальним напрямом стратегії розвитку фінансового та інвестиційного забезпечення досліджуваної сфери є застосування нетрадиційних методів кредитування. 

Важливе значення у трансформації інвестиційно-фінансового забезпечення мають розвиток страхової інфраструктури, стандартизація умов страхування, зниження вартості та підвищення якості страхових продуктів для сільськогосподарських користувачів. Держава може надавати допомогу у таких формах, як інфраструктурні інвестиції, субсидіювання страхових платежів, фінансування адміністративних витрат, участь у фінансуванні катастрофічних фондів/пулів тощо. 

висновки

1. Досліджено, що сучасний кризовий стан інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери зумовлений макроекономічними та мікроекономічними причинами. Вирішення існуючих проблем можливе за допомогою удосконалення існуючих механізмів інвестування, застосування довгострокового кредитування, зокрема іпотечного, використання вексельних форм розрахунку. Сільськогосподарські підприємства, які не здатні залучати зовнішні джерела фінансування (через низьку кредитоспроможність чи інвестиційну привабливість, недостатнє кредитне забезпечення), мають можливість самофінансування. 

Сутність інвестиційно-фінансового забезпечення полягає у виділенні певної суми фінансових ресурсів як власник, так і бюджетних та позикових, на розв’язання окремих завдань фінансової політики агропродовольчої сфери.

2. Наголошується, що важливим етапом процесу інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчих підприємств є оцінка їх інвестиційної привабливості. Для більш повної та обґрунтованої оцінки інвестиційної привабливості підприємств агропродовольчої сфери необхідно застосовувати систему показників, які враховують усі прояви фінансово-господарської діяльності підприємства сільськогосподарської галузі, а саме: виробничий процес підприємства, забезпеченість ресурсами, раціональне їх використання, дотримання агротехнології, диверсифікованість діяльності, вміння підприємства оперувати на ринку, реалізовувати свою продукцію, управляти грошовими потоками і контролювати фінансовий стан.
Рішення про вкладення інвестиційних ресурсів приймається на основі інтегральної оцінки інвестиційної привабливості підприємства, що є результатом розрахунку значень окремих показників за групами оцінки виробничого потенціалу, економічної ефективності, ринкової позиції, фінансового стану та грошового потоку.
3. Обґрунтовано, що інвестиційно-фінансова система повинна забезпечувати фінансування всіх етапів виробничої діяльності підприємств. Підприємства агропродовольчої сфери можуть отримати її на фондовому ринку, з бюджету, у банківському секторі. В економічній структурі видатків бюджету на агропродовольчу сферу лише протягом 2005–2008 рр. переважали видатки на розвиток, а з 2009 р. знову різко зросла частка на споживання, що зумовлено скороченням загальної суми фінансування. Фінансова політика в агропродовольчій галузі в умовах обмеженості ресурсами повинна орієнтуватися на побудову самодостатнього фінансово незалежного сектору економіки. Бюджетне фінансування варто зосередити на заходах т.зв. зеленої скриньки, насамперед щодо охорони навколишнього природного середовища та створення державних резервів для гарантування продовольчої безпеки країни.

4. З’ясовано, що з урахуванням специфіки агропродовольчої сфери формування інвестиційного забезпечення має свої особливості. Дослідження структури інвестицій за джерелами фінансування дозволяє зробити висновок, левова частка інвестицій в основний капітал надходить від власних коштів підприємств та організацій, на другому місці кредити банків та інших позик. Досліджуючи інвестиційну привабливість агропродовольчої сфери в розрізі її галузей слід визначено, що до 2007 року більш привабливою для інвесторів була харчова промисловість. Починаючи з 2008 року значно більші обсяги інвестиційних ресурсів отримує сільськогосподарське виробництво.

За період 2009-2011 років частка прямих іноземних інвестицій, що припадала на сільськогосподарське виробництво коливалася в межах 2,3-1,9 відсотки, в харчову промисловість – 4,7-4,2 відсотки. Ці негативні чинники мають структурний характер й стримують як іноземних, так і внутрішніх інвесторів від інвестицій у цю, здавалося б, потенційно привабливу галузь.

З метою поліпшення інвестиційного клімату в агропродовольчій сфері держава повинна активно підтримувати всіх учасників інвестиційного процесу, а саме шляхом сприяння розвитку конкурентоспроможного сільськогосподарського виробництва та харчової промисловості, запровадження сучасних механізмів і методів формування прозорого ринку сільгосппродукції, продовольства, капіталу, виробничих ресурсів та робочої сили, створення сприятливих умов для реалізації експортного потенціалу аграрного сектору економіки тощо.
5. Досліджено, що всі ланки фінансових агропродовольчих структур сфери мають власну сферу функціонування, проте вони тісно пов’язані між собою спільною метою – отримання прибутку. Тому в умовах відсутності необхідного фінансування їм не вигідно користуватися послугами інших фінансових структур, оскільки в цьому випадку відбувається вилучення власних оборотних коштів. Більш ефективним є використання коштів кредитних кооперативів або спілок. 

Одним з можливих джерел фінансування сільськогосподарських підприємств можуть стати кошти таких агропромислово-фінансових груп: Аграрного банку України, який би надавав  весь спектр банківських послуг для аграрних виробників, Державного земельного іпотечного банку – для регулювання процесів на ринку земель сільськогосподарського призначення, аграрної біржі – для просування нашої продукції на зовнішні ринки, а також страхування аграрних ризиків – для підтримання сільгоспвиробників і створення кооперативних банків.

6. Обґрунтовано, що стратегія розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери являє собою цілісну систему ідей, поглядів, намірів та ключових заходів щодо розвитку аграрного сектору економіки на середньострокову перспективу в контексті основних напрямів агропродовольчої політики з метою гарантування продовольчої безпеки країни.

Сутність розробки стратегії інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери визначається як процес вироблення системної сукупності наукових підходів і рішень у вигляді державної політики, спрямованої на досягнення фінансової стабільності та продовольчої безпеки в довгостроковому періоді з визначенням цілей, пріоритетів, якісних, кількісних і часових характеристик, конкретних виконавців та необхідних ресурсів. 

7. Конкретними результатами і змістом стратегії є розроблення концепції, стратегії та державної програми розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери. 

Модель формування стратегії повинна відповідати завданням підвищення ефективності та вирішення протиріч, що виникають у процесі залучення інвестиційно-фінансового ресурсів, за допомогою аналізу, експертизи, координації й узгодження загальнодержавних та загальногалузевих інтересів.

8. У сучасних умовах держава повинна виконувати функцію активного регулятора інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери. Механізм такого забезпечення можна представити у вигляді багаторівневої системи, у верхній частині якої розміщена структура макрорівня. Оскільки сучасна агропродовольча галузь характеризується ускладненням структури і посиленням інтеграційних процесів, виділено підрівень інвестиційно-фінансового механізму інтегрованих формувань, який має істотний потенціал специфічних інструментів і форм організації та регулювання максимальних і мінімальних меж співпраці як між суб'єктами, що входять до їх складу, так і спеціалізованими суб'єктами інвестиційно-фінансової системи. 

Пріоритетними напрямами стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери є вдосконалення форм і методів державної підтримки, організаційне забезпечення механізму стимулювання залучення інвестиційно-фінансового ресурсів, створення сприятливих передумов для поліпшення інвестиційного клімату, удосконалення нормативно-правової бази, розвиток інформаційного забезпечення та дорадництва. 

9. У загальноекономічному аспекті стабілізаційні процеси формують умови для активізації фінансово-економічної діяльності господарських суб’єктів. Найбільш актуальним напрямом стратегії розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери є застосування нетрадиційних методів кредитування, а також формування страхової інфраструктури, стандартизація умов страхування, зниження вартості та підвищення якості страхових продуктів для сільськогосподарських користувачів. 

10. Для забезпечення стратегічного розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери в умовах глобалізації економіки необхідно створити іпотечний банк як інвестиційно-фінансовий центр товаровиробників та науково-методичний – щодо розвитку кредитної інфраструктури галузі на базі існуючої банківської системи, а також фонд кредитної підтримки підприємств для забезпечення кредитними ресурсами сільськогосподарських товаровиробників на конкурсних умовах кредитування цільових державних та регіональних програм, надання гарантій для отримання кредитів у комерційних банках, часткового покриття процентних ставок під час кредитування банками окремих цільових програм. 
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АНОТАЦІЯ

Крамаренко І. С. Стратегія розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення агропродовольчої сфери України. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2011.

У дисертації досліджено сутність, індикатори та фактори розвитку інвестиційно-фінансового забезпечення, узагальнено різноманітні підходи до обґрунтування стратегії його розвитку, систематизовано методичні підходи до оцінки інвестиційної привабливості підприємств агропродовольчої сфери.

Здійснено комплексне дослідження сучасного стану інвестиційного забезпечення агропродовольчої галузі, ґрунтовний аналіз розвитку фінансових відносин підприємств, механізмів інвестиційно-фінансового регулювання діяльності галузевих підприємств.

Обґрунтовано стратегічні орієнтири інвестиційно-фінансового забезпечення АПК, напрями розвитку його державної підтримки і трансформації в контексті економічної глобалізації.

Ключові слова: інвестиційно-фінансове забезпечення, агропродовольча сфера, стратегія, кредитоспроможність, інвестиції, державна підтримка, трансформація.

АННОТАЦИЯ

Крамаренко И. С. Стратегия развития инвестиционно-финансового обеспечения агропродовольственной сферы Украины. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2011 .

В диссертации исследована сущность, индикаторы и факторы развития инвестиционно-финансового обеспечения, обобщены разнообразные подходы к обоснованию его стратегий, систематизированы методические подходы к оценке инвестиционной привлекательности предприятий агропродовольственной сферы.

Осуществлен комплексный анализ современного состояния инвестиционного обеспечения агропродовольственной отрасли Украины, основательный анализ развития финансовых отношений, механизмы инвестиционно-финансового регулирования деятельности предприятий.

В общем контексте финансовая политика в агропродовольственной сфере в условиях ограниченности ресурсами должна ориентироваться на построение самодостаточного, финансово независимого сектора экономики. Бюджетное финансирование следует сосредоточить на мероприятиях т.наз. зеленой шкатулки, в первую очередь по охране окружающей среды и созданию государственных резервов для обеспечения продовольственной безопасности страны.

Выяснено, что с учетом специфики агропродовольственной сферы формирования инвестиционного обеспечения имеет свои особенности. С целью улучшения инвестиционного климата в агропродовольственной сфере государство должно активно поддерживать всех участников инвестиционного процесса. А именно, путем содействия развитию конкурентоспособного сельскохозяйственного производства и пищевой промышленности, внедрения современных механизмов и методов формирования прозрачного рынка сельхозпродукции, продовольствия, капитала, производственных ресурсов и рабочей силы, создания благоприятных условий для реализации экспортного потенциала аграрного сектору экономики и тому подобное.

Государственная инвестиционно-финансовая поддержка агропродовольственной сферы является одним из основных методов пополнения недостатка финансовых ресурсов. Сегодня льготное кредитование и государственные дотации, в частности для аграрных предприятий, являются основой развития аграрной сферы экономики. Но, решая вопрос государственной инвестиционно-финансовой поддержки агропродовольственных предприятий, следует учитывать финансовые возможности страны. 

Обоснованы стратегические ориентиры инвестиционно-финансового обеспечения агропродовольственной сферы, направления развития его государственной поддержки и трансформации в контексте экономической глобализации.

Системообразующей целью единого инвестиционно-финансового механизма является непрерывное воспроизводство финансовых ресурсов. Исходя из этого он рассматривается как встроенный в процесс воссоздания совокупного общественного продукта регулятор, который определяет направления их движения, пропорции распределения и потребления, создает финансовую основу непрерывности воспроизводства основных факторов агропродовольственной сферы. 

Ключевые слова: инвестиционно-финансовое обеспечение, агропродовольственная сфера, стратегия, кредитоспособность, инвестиции, государственная поддержка, трансформация.
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