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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки питання, що стосуються формування стратегії розвитку, на нашу думку, набувають вирішального значення, серед яких одним із найважливіших напрямів є інтенсифікація виробництва в сільському господарстві. Вона зумовлює не лише економічне зростання, але й фундаментальне оновлення аграрної економіки, зміни якості її науково-технологічного рівня.

Інтенсифікація виробництва, як важливий процес, повинна відбуватися на кожному підприємстві, незалежно від його форми власності і господарювання. Відсутність єдиного підходу до сутності інтенсифікації виробництва, класифікації її внутрішніх і зовнішніх факторів, показників кількісної оцінки рівня та динаміки інтенсифікації аграрного виробництва, механізму її планування та стимулювання стримує процес ринкового розвитку економіки України в цілому. Це призводить до зменшення обсягів виробництва, зростання витрат ресурсів, погіршення якісних показників продукції, деформації структури експорту і, в наслідок цього – до низького рівня задоволення попиту споживчого ринку на вітчизняну продукцію.

Інтенсифікація аграрного виробництва має багатофакторний характер свого розвитку і тому вимагає комплексного, системного підходу до його дослідження. У нинішніх умовах важливо забезпечити адаптацію інтенсифікації агропромислового виробництва до ринкових відносин, формування внутрішньодержавного і міждержавного аграрного ринків, враховуючи надто обмежені можливості виробничо-господарських структур стосовно залучення коштів для інвестицій в основний капітал. Важливого значення набувають також завдання щодо збільшення обсягів внесення мінеральних добрив, застосування хімічних засобів захисту рослин, насіння продуктивніших сортів і гібридів сільськогосподарських культур, матеріальних ресурсів, технічних робіт тощо.

Підвищенню ефективності розвитку агропромислового комплексу та дослідженню економічних, організаційних, технологічних, екологічних, соціальних аспектів інтенсифікації агропромислового виробництва присвячено чимало наукових праць вітчизняних і зарубіжних вчених. Значний внесок у розробку концептуальних положень досліджуваної проблеми зробили українські економісти-аграрники: В. Амбросов, В. Андрійчук, В. Бойко, О. Бугуцький, П. Гайдуцький, В. Горкавий, О. Гудзинський, Т. Лозинська, М. Дем’яненко, С. Дем’яненко, Ю. Мельник, П. Макаренко, Л. Мармуль, В. Мацибора, В. Мертенс, В. Месель-Веселяк, Б. Погріщук, П. Саблук, В. Уланчук, О. Шпичак, В. Юрчишин та інші. Незважаючи на суттєвий внесок у науку вказаних економістів щодо питань інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах, не достатньо вивченими залишаються такі питання, як вплив інтенсифікації на економічну ефективність виробництва аграрної продукції, порівняльна характеристика застосування інтенсивних і малозатратних технологій ведення сільського господарства, відсутність дієвого макроекономічного механізму забезпечення інтенсивного ведення галузі, еколого-економічне відтворення ресурсного потенціалу аграрних підприємств та відсутність чітких напрямів формування стратегії інтенсифікації виробництва.

Таким чином, значимість наукового завдання формування стратегії інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах, а також необхідність пошуку нових шляхів його розв’язання зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційні дослідження виконані відповідно до наукових тем Полтавської державної аграрної академії «Організаційно-економічний механізм забезпечення конкурентоспроможності підприємств АПК» (номер державної реєстрації 0104U002550, 2004–2009 рр.) та «Організаційно-економічний механізм формування конкурентоспроможності агропромислового комплексу» (номер державної реєстрації 0110U000835, 2010–2015 рр.). Роль автора полягає у розробці стратегічних напрямів інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах Полтавської області.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення теоретичних і методичних засад, розробка практичних рекомендацій щодо формування стратегії інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах.

Визначення мети обумовило необхідність виконання наступних завдань:

- розглянути сутність стратегії інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах;

- дослідити й узагальнити особливості та перспективи розвитку сільського господарства на основі інтенсифікації;

- узагальнити методичні підходи до визначення економічної ефективності інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах;

- здійснити оцінку стану та проаналізувати фактори впливу на досягнутий рівень інтенсивності виробництва в аграрних підприємствах;

- провести розробку організаційно-економічних заходів підвищення рівня інтенсифікації аграрного виробництва;

- розробити напрями еколого-економічного відтворення ресурсного потенціалу в контексті складової стратегії інтенсифікації аграрного виробництва;

- визначити напрями реалізації стратегії інтенсифікації виробництва аграрних підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси формування стратегії інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і практичних питань формування ефективної стратегії інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є базові положення економічної теорії, сучасна економічна теорія ринкової економіки, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених із проблем ефективності функціонування й розвитку аграрних підприємств та їх окремих галузей, законодавчі й нормативно-правові акти з питань стратегії розвитку АПК і його регулювання.

У процесі роботи використані такі методи дослідження: абстрактно-логічний (у ході визначення сутності інтенсифікації виробництва та формуванні стратегії інтенсифікації виробництва аграрних підприємств, теоретичному узагальненні й формуванні висновків); економіко-статистичні (порівняння, системного та факторного аналізу, індексний, графічний), що склали основу аналітичної оцінки рівня інтенсивності виробництва та економічних результатів діяльності досліджуваних аграрних підприємств; розрахунково-конструктивний (при розробці стратегічних напрямів підвищення ефективності інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах) тощо.

Інформаційною базою дослідження стали економічна і спеціальна література з економіки, агробізнесу та менеджменту, відповідні нормативні акти України, зведені статистичні дані Держкомстату України та Полтавського обласного статистичного управління, статистичні дані окремих аграрних підприємств за 2005–2009 pp., матеріали періодичних видань, спостереження автора у процесі роботи.

Наукова новизна одержаних результатів. До найвагоміших результатів дисертаційного дослідження, що характеризують наукову новизну, належать:

вперше:

- запропоновано авторське визначення стратегії інтенсифікації виробництва, яка є різновидом базової стратегії концентрованого зростання й передбачає зосередження зусиль аграрних підприємств із виробництва продукції за рахунок додаткових вкладень, спрямованих на впровадження досягнень науки, передової техніки і прогресивних технологій, що зумовлює не лише зростання результативних показників діяльності підприємства, але й відтворення та збереження його основного виробничого ресурсу – землі. Стратегія інтенсифікації виробництва може використовується в періоди економічного росту;

удосконалено:

- визначення категорії «інтенсифікація» у аграрному виробництві, яку, на відміну від існуючих, слід трактувати як соціально-економічний, організаційно-технічний та екологічний процес формування інтенсивного типу економічного розвитку на основі досягнень науково-технічного прогресу шляхом використання власних та залучених ресурсів;

- визначення категорії «інтенсивність» у сільському господарстві, під якою, на відміну від існуючих слід розуміти комплекс організаційно-економічних, технологічних, технічних та екологічних заходів, що базуються на досягненнях науково-технічного прогресу, спрямованих на зосередження зусиль і посиленої діяльності аграрних підприємств шляхом концентрації до оптимального рівня вкладеного капіталу на гектар земельної площі та одного працівника, що забезпечує збільшення виробництва швидшими темпами, ніж зростання витрат;

- економічний інструментарій оцінки результативності інтенсифікації, який доповнений узагальнюючим показником рівня інтенсивності сільськогосподарського виробництва та відображає сукупні затрати уречевленої й живої праці та є сумою вартості основних засобів і поточних виробничих витрат (без амортизації) з розрахунку на гектар сільськогосподарських угідь;

набули подальшого розвитку:

- фактори екологічності виробництва у процесі формування інтенсивного типу розвитку аграрних підприємств у напрямі: раціонального використання землі; забезпечення оптимального рівня розораності земельних угідь; дотримання вимог недопущення перевищення встановлених рівнів забруднення виробництва продукції; дотримання державних стандартів щодо транспортування, складування і внесення мінеральних та органічних добрив, засобів захисту рослин і тварин; забезпечення дотримання норм відведення стічних вод від тваринницьких ферм та інші;

- концептуальні аспекти формування в аграрному секторі виробничо-екологічних кластерів у напрямі розвитку ринку екологічно безпечних продуктів харчування та вирішення еколого-економічних проблем функціонування аграрних підприємств.
Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання опрацьованих методичних положень і практичних рекомендацій щодо формування стратегії інтенсифікації виробництва у досліджуваних підприємствах. Впровадження у виробництво результатів дослідження спрямоване на підвищення економічної ефективності виробництва продукції в аграрних підприємствах регіону.

Результати дисертаційного дослідження та пропозиції щодо формування стратегії інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації у ході коригування перспектив розвитку галузі у відповідності з прийнятою «Програмою розвитку сільського господарства Полтавської області на період 2010–2014 років» (довідка № 01-15/79 від 22.06.2011 року).

Наукові рекомендації автора стосовно застосування розробленої стратегії інтенсифікації виробництва щодо оцінки і формування інтенсивного типу розвитку аграрних підприємств, удосконалення внутрішньогосподарських економічних відносин на основі товарної структуризації, розробки бюджетів структурних підрозділів, способів розвитку виробничих структур різних організаційно-правових форм господарювання й напрямів їх трансформації в ринковій економіці на перспективу знайшли схвалення і прийняті до впровадження у ДП «ДГ «Степне» Полтавського інституту АПВ ім. М. І. Вавілова НААН України (довідка № 131 від 25.05.2011 року), СВК «Трубайцівський» Хорольського району Полтавської області (довідка № 98 від 20.06.2011 року) та СВК «Перше травня» Хорольського району Полтавської області (довідка № 16 від 23.06.2011 року).

Матеріали дослідження щодо визначення сутності категорій «інтенсифікація», «інтенсивність», «стратегія інтенсифікації виробництва», удосконалення інструментарію оцінки результативності інтенсифікації та інші використовуються у навчальному процесі Полтавської державної аграрної академії у процесі викладання дисциплін «Стратегічне управління підприємством», «Фінансова діяльність суб’єктів господарювання», «Економіка підприємства», «Інвестиційний менеджмент» та в ході написанні курсових і дипломних робіт (довідка № 01-07-119 від 01.06.2011 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Положення, результати, висновки та рекомендації, що містяться в ній, є особистим здобутком дисертанта. З наукових праць, написаних у співавторстві, у дисертації використані лише ті положення, що є результатом особистих досліджень.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і теоретичні висновки, практичні рекомендації дисертації доповідалися на:
ІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкова трансформація національної економіки: досягнення теорії та проблеми практики» (Полтава, ПДАА, 29 вересня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні аспекти управління підприємствами аграрної сфери» (Полтава, ПДАА, 30 вересня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (Харків, 8–22 листопада 2010 р.); VІІ-й Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Vĕda a technologie: krok do budoucnosti» (Прага, 27 лютого – 5 березня 2011 року). Результати дослідження відображені також у щорічних наукових звітах Полтавської державної аграрної академії й апробовані на щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу.

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладені у 10 публікаціях загальним обсягом 3,2 ум. друк. арк. у журналах і збірниках наукових праць та у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. Із них 7 публікацій – у фахових виданнях загальним обсягом 2,5 ум. друк. арк., із яких 2,0 – особисто здобувача.

Структура та обсяг дисертації. Результати дисертаційного дослідження викладені на 206 сторінках комп’ютерного тексту, з яких основна частина включає 170 сторінок. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Вона містить 35 таблиць, 12 рисунків і 6 додатків. Список використаних літературних джерел нараховує 180 найменувань і міститься на 20 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі – «Теоретичні основи стратегії інтенсифікації виробництва аграрних підприємств» – розглянуто сутність стратегії інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах; досліджено особливості та перспективи розвитку сільського господарства на основі інтенсифікації; узагальнено методичні підходи до визначення економічної ефективності інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах.

Визначено, що стратегічним напрямом розвитку підприємств аграрного сектора є інтенсифікація виробництва, що можлива лише в період пожвавлення й підйому, тоді як під час криз і депресії, що характеризуються жорстким дефіцитом інвестиційних ресурсів, необхідні інші форми підтримки цілісності мікроекономічних систем.

Найбільш поширені стратегії розвитку суб’єктів господарювання в аграрній сфері з доповненою нами стратегією інтенсифікації виробництва зображено на рис. 1.
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Рис 1. Базові стратегії розвитку суб’єктів господарювання в аграрній сфері

Відповідно до цього, стратегія інтенсифікації виробництва є різновидом базової стратегії концентрованого зростання, використовується в періоди економічного росту й передбачає інтенсифікацію зусиль аграрних підприємств щодо виробництва продукції за рахунок додаткових вкладень, спрямованих на впровадження досягнень науки, передової техніки і прогресивних технологій, які зумовлюють не лише зростання врожайності культур і продуктивності тварин, а і збереження родючості грунту на перспективу.
Встановлено, що при формуванні інтенсивного типу відтворення в сільському господарстві необхідно обов’язково враховувати, що кожен напрям інтенсифікації має граничну межу використання, нехтування якою може негативно вплинути на агроекологічну систему. Тому аграрні підприємства, формуючи інтенсивний тип економічного розвитку, мають забезпечити його екологічність за такими ознаками:

- раціональне використання землі, що супроводжується збереженням і підвищенням родючості ґрунту;

- забезпечення оптимального рівня розораності земельних угідь, що унеможливить розвиток водної і вітрової ерозії ґрунту;

- дотримання вимог недопуску перевищення встановлених рівнів забруднення виробництва продукції, забезпечення її екологічності;

- дотримання встановлених правил щодо транспортування, складування та внесення мінеральних добрив, засобів захисту рослин і тварин, недопущення забруднення ними навколишнього середовища і продуктів харчування;

- забезпечення дотримання норм відведення стічних вод від тваринницьких ферм і підсобних промислових виробництв;

- правильне складування, зберігання і внесення органічних добрив;

- дотримання екологічних вимог при проектуванні, будівництві, реконструкції і введенні в дію нових будівель та споруд, зокрема, тваринницьких комплексів, меліоративних систем тощо.

Важливим показником рівня інтенсивності сільського господарства є річні виробничі витрати на гектар сільськогосподарських угідь або на голову худоби. Річні витрати сільськогосподарського виробництва включають частину вартості основних засобів у розмірі амортизації, віднесеної на собівартість продукції, а також вартість спожитих оборотних засобів, у тому числі й оплату праці. Цей показник залежно від об’єкта інтенсифікації може характеризувати рівень інтенсивності всього сільського господарства або окремих його галузей.
Рівень інтенсивності сільського господарства характеризується і таким показником, як затрати живої праці з розрахунку на гектар земельної площі або голову худоби. Інтенсифікація сільськогосподарського виробництва здійснюється на основі широкого використання досягнень науково-технічного прогресу, що сприяє впровадженню комплексної механізації та автоматизації виробничих процесів, підвищенню продуктивності праці. Тому, на відміну від інших показників, затрати праці на одиницю земельної площі або голову тварин у процесі інтенсифікації закономірно зменшуються. Це відображає відповідні зміни у співвідношенні затрат уречевленої й живої праці з підвищенням технічної озброєності сільського господарства.

Встановлено, що досягнення високої ефективності додаткових вкладень пов’язано не лише з підвищенням рівня витрат із розрахунку на гектар земельної площі, а також зі створенням для цього відповідних економічних умов і можливостей господарювання через систему ринкових відносин та розвитку аграрної інфраструктури.

У другому розділі – «Оцінка господарської діяльності та рівня інтенсивності виробництва аграрних підприємств» – розглянуто стан та ефективність господарювання в аграрних підприємствах Полтавській області; здійснена оцінка рівня та аналіз факторів впливу на досягнутий рівень інтенсивності виробництва у досліджуваних підприємствах.

На сьогодні ситуація, що склалась у Полтавській області відносно забезпечення основними виробничими фондами, змушує аграрні підприємства або скорочувати виробничі програми (зокрема річні плани механізованих робіт) або прогнозувати підвищені втрати врожаю та використання в неповному обсязі біологічного потенціалу сільськогосподарських рослин і тварин з причин неможливості фізичного виконання комплексу технологічних операцій у повному обсязі, в наслідок цього, рівень економічної ефективності таких підприємств лишається нестійкий і постійно знижується.

Підвищення рівня інтенсивності виробництва та інвестування коштів у аграрні підприємства досліджуваного регіону викликана, зокрема, необхідністю заміни наявної матеріально-технічної бази виробництва, її удосконалення або модернізації у зв’язку з моральним чи фізичним зношенням основних виробничих фондів. Встановлено, що машинно-тракторний парк аграрних підприємств нині становить 50 % від технологічно необхідної кількості. 

Інвестиції у технічне оновлення сільського господарства Полтавської області у 2009 році склали 237,3 млн. грн, що в незначній мірі перевищує рівень 2005 року (182,9 млн. грн), проте значно поступається показнику 2008 року – 517,5 млн. грн. Зменшення інвестицій позначилося на технічному забезпеченні аграрних підприємств. Зокрема, кількість тракторів та різного виду комбайнів за останні 5 років скоротилася на 10–15 %.

Збільшення вартості основних фондів в аграрних підприємствах пов’язано із ростом цін на техніку та інші засоби виробництва, а також із інфляційними процесами в економіці держави.

Ситуація, що склалася із забезпеченням аграрних підприємств сільськогосподарською технікою, потребує невідкладних організаційно-економічних заходів щодо поліпшення її виробництва, реалізації, обслуговування та використання.

Підвищення економічної ефективності інтенсифікації сільського господарства повинно характеризуватися більш високими темпами зростання виходу продукції з розрахунку на одиницю земельної площі порівняно зі збільшенням витрат на її виробництво.

За результатами аналізу вибіркової сукупності аграрних підприємств Полтавської області встановлено, що їх факторіальні показники (вартість основних виробничих фондів, енергетичні потужності, рівень внесення мінеральних і органічних добрив) зростають, а результативні – знижуються (табл. 1).

Таблиця 1

Рівень та ефективність інтенсифікації виробництва у досліджуваних підприємствах Полтавської області, 2005-2009 рр.

	Показник
	Роки
	2009 р. у % до 2005 р.

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	

	Припадає на 1 га сільськогосподарських угідь:
	
	
	
	
	
	

	- основних виробничих фондів, грн
	1536
	1376
	1758
	1775
	2294
	149,4

	- енергетичних потужностей, к.с.
	2,4
	2,3
	2,5
	2,5
	2,6
	108,3

	- витрат виробництва, грн
	2482
	2165
	2695
	2793
	3447
	138,9

	- затрат праці, люд.-год
	32,4
	28,8
	28,6
	25,8
	24,9
	76,7

	- внесення органічних добрив, т
	1,0
	1,3
	1,0
	1,7
	1,2
	120,0

	- внесення мінеральних добрив, кг д.р.
	23,2
	23,1
	23,5
	27,7
	31,9
	137,5

	Виручка від реалізації продукції – всього, тис. грн:
	258671
	241892
	269403
	293450
	350997
	135,7

	- у т. ч. на 1 га сільсько-господарських угідь, тис. грн
	2,7
	2,5
	2,9
	3,0
	3,6
	133,3

	- 1-го середньорічного працівника, тис. грн
	67,2
	68,7
	80,5
	92,3
	116,6
	173,7

	- 1000 грн основних виробничих фондів, тис. грн
	1,8
	1,8
	1,6
	1,7
	1,6
	89,2

	- 1000 грн. витрат виробництва, грн
	1097
	1142
	1070
	1064
	1053
	95,9

	Прибуток – усього, тис. грн:
	22905
	30138
	17513
	17779
	17546
	76,6

	- у т. ч. на 1 га сільсько-господарських угідь, грн
	241
	308
	187
	180
	181
	75,2

	- 1-го середньорічного працівника, грн
	5948
	8557
	5236
	5589
	5831
	98,0

	Рівень рентабельності, %
	9,7
	14,2
	7,0
	6,4
	5,3
	х


Так, за період із 2005 р. по 2009 р. фондозабезпеченість підприємств зросла майже у півтора рази й становила у 2009 р. 2294 грн. При цьому річні витрати виробництва на 1 га сільськогосподарських угідь у досліджуваних підприємствах зросли з 2482 до 3447 грн, або на 38,9 %. У результаті впровадження механізації виробництва прямі затрати праці на 1 га сільськогосподарських угідь зменшилися з 32,4 люд.-год. у 2005 р. до 24,9 люд.-год. – у 2009 році. Проте негативним залишається той факт, що, не дивлячись на зростання рівня інтенсивності, спостерігається зниження економічної ефективності виробництва. Так, за досліджуваний період знизилися показники, що характеризують дохідність сільськогосподарського виробництва.

Дещо знизилась за досліджуваний період і окупність витрат. Якщо в 2005 р. на 1000 грн витрат було одержано 1097 грн виручки від реалізації продукції, в 2007 р. – 1070 грн, то в 2009 р. лише 1053 грн, або на 4,1 % менше порівняно з 2005 роком. Окрім того на 10,8 % знизилася фондовіддача виробництва продукції.

Це вказує на те, що підвищення рівня забезпеченості аграрних підприємств основними виробничими фондами відбувалося в умовах зниження ефективності їх використання й відсутності чітко сформованої стратегії використання матеріально-технічної бази та інтенсифікації виробництва.

У третьому розділі – «Стратегічні напрями інтенсифікації виробництва аграрних підприємств» – розроблено організаційно-економічних заходи щодо підвищення рівня інтенсифікації аграрного виробництва; визначено напрями еколого-економічного відтворення ресурсного потенціалу в контексті запропонованої стратегії інтенсифікації аграрного виробництва; здійснено оцінку ефективності реалізації стратегії інтенсифікації виробництва аграрних підприємств у ринковій економіці.

Встановлено, що основними стратегічними напрямами інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах є: залучення інвестиційних ресурсів; розвиток спеціалізації та концентрації виробництва до оптимальних розмірів; нові підходи до розвитку підприємницької діяльності; розвиток виробництва на інноваційній основі шляхом застосування нових сортів і гібридів сільськогосподарських культур та порід тварин; техніко-технологічна переоснащеність виробництва; диверсифікація виробництва й розвиток на цій основі внутрішньогосподарських виробничих відносин і обслуговуючої та збутової кооперації (рис. 2).

З метою подолання кризової ситуації в аграрному секторі, на нашу думку, необхідно звернути увагу на розвиток кооперації, передусім у постачальницько-збутовій діяльності. Тому важливе значення має встановлення нових зв’язків із підприємствами аграрного сектора Полтавської області на основі формування партнерських відносин із ними на засадах кооперації, що забезпечить їм гарантійний збут сільськогосподарської продукції, надавши можливість більше надавати увагу її якості.

Поглиблення спеціалізації аграрних підприємств, насамперед, сприяє розвитку головних галузей на основі впровадження комплексної механізації й автоматизації виробничих процесів, інтенсивних індустріальних технологій, нових сортів рослин. Так, економічний ефект від впровадження у рослинництві нового сорту озимої пшениці у досліджуваному нами ДП «ДГ «Степне» Полтавського інституту АПВ ім. М.І. Вавілова НААН України становитиме 526 тис. грн.
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Рис. 2. Стратегічні напрями інтенсифікації виробництва
в аграрних підприємствах

У тваринництві ринок свинини є одним із найперспективніших напрямів розвитку виробництва. До всього, цей ринок ще досить далекий від свого насичення й має могутній потенціал для росту. Саме тому інтенсифікація виробництва у цій галузі є перспективним напрямом практичного застосування наукових досліджень.

Впровадження інтенсивної технології виробництва свинини за відповідних капітальних вкладень і раціональній організації праці дає змогу значно збільшити кількість отримуваної продукції та підвищити рентабельність підприємства. Основний принцип такої інтенсифікації – це застосування конвеєрного ритмічно-потокового виробництва свинини, що передбачає безперервний випуск продукції через однакові проміжки часу партіями відповідних розмірів і якості за певний період і в цілому за рік. Застосування ритмічно-потокового виробництва свинини можливе за умов забезпечення високопродуктивним поголів’ям, міцній кормовій базі, розробці циклограми безперервного ритмічного одержання продукції, комплектування штатів висококваліфікованими кадрами, раціональній реконструкції приміщень та застосуванні сучасного технологічного обладнання. Впровадження інтенсивної технології виробництва свинини при відповідних капітальних вкладеннях та раціональній організації праці дає змогу у досліджуваному нами СВК «Трубайцівський» Хорольського району Полтавської області отримати економічний ефект у сумі 398,5 тис. грн.

Важливою складовою подальшої інтенсифікації рослинництва і тваринництва в господарствах є їх наукове обгрунтування із використанням економіко-математичного моделювання виробничих процесів.

Результати моделювання для одного із типових аграрних підприємств, а саме СВК «Перше травня» Хорольського району Полтавської області, дали змогу оцінити перспективи подальшої діяльності та резерви розширення виробництва за рахунок його інтенсифікації, збалансувати виробничу структуру, спрямувати її до сучасних умов господарювання. Основними напрямами трансформації підприємства в галузі тваринництва є збільшення поголів’я корів на 140 голів, відповідно оптимізації до цих змін кормового клину. Ефективним є запровадження п’ятипільної сівозміни зі злаково-бобовими сумішками, проміжними хрестоцвітими, кукурудзою й кормовими буряками та багаторічними бобовими травами, що забезпечує продуктивність із одного гектара 83,5 ц кормових одиниць. Для дотримання чергування культур у сівозмінах доцільно зменшити на 230 гектарів посіви кукурудзи на зерно. За нинідіючих тенденцій на ринку сільськогосподарської продукції економічно вигідно збільшити площу посіву сої на 49, цукрових буряків на 51 га та ячменю на 24 га, що дасть можливість збільшити товарну продукцію на 2791 тис. грн. Усе це дає змогу збільшити надходження коштів від товарної продукції на 3642 тис. грн, а прибуток – на 2724 тис. грн.

Поглиблення спеціалізації виробництва та його концентрація – важливі напрямами зниження собівартості продукції, підвищення економічної ефективності інтенсифікації сільського господарства. Раціональна спеціалізація сприяє ефективнішому використанню виробничих ресурсів, вирощуванню тих культур, для яких наявні найсприятливіші природні й економічні умови. Водночас поглиблення спеціалізації та концентрації виробництва створює ширші можливості для придбання і використання новітньої техніки, комплексів машин, впровадження інноваційних технологій та інших досягнень науково-технічного прогресу, що, в свою чергу, забезпечує скорочення витрат на виробництво одиниці продукції.

Встановлено, що практика господарювання на основі інтенсифікації виробництва супроводжується негативними екологічними наслідками, які в комплексі значно погіршують умови сільськогосподарського виробництва, знижують продуктивність та економічну ефективність використання природного ресурсного потенціалу АПК. Саме тому екологізація розвитку продуктивних сил і, насамперед, сільського господарства, відтворення природного ресурсного потенціалу АПК повинна стати головним напрямом державної політики й господарської діяльності аграрних підприємств.

Сучасні еколого-економічні вимоги до формування та відтворення аграрного ресурсного потенціалу і розвитку аграрної сфери повинні бути спрямовані на те, щоб цю сферу в першу чергу перевести на модель сталого й екологобезпечного функціонування. Цього можна досягти за рахунок впровадження в усіх сферах і галузях АПК:

- екологічно стійких, природо-, ресурсо- й енергозберігаючих систем землеробства з науково обґрунтованими та екологічно врівноваженими структурами агроландшафтів, сільськогосподарських угідь і посівних площ вирощуваних культур;

- адаптивних, екологобезпечних і ґрунтозахисних технологій обробітку сільськогосподарських земель, що дають можливість підвищувати їх родючість, запобігати виснаженню й деградації природи, передусім земельних і водних ресурсів, ерозії ґрунтів тощо;

- природо- та енергозберігаючих гідромеліоративних систем і маловодомістких способів зрошення з урахуванням макро- й мікроекологічних умов землеробських регіонів, біоекологічних параметрів вирощування сільськогосподарських культур;

- комплексної екологічно виваженої механізації та автоматизації виробничих процесів, застосування екологобезпечних технологій, малопотужної техніки, сільськогосподарських машин нових поколінь, розроблених з урахуванням вимог ресурсо-екологічної безпеки і світових техніко-екологічних стандартів.

Запровадження таких систем і технологій вирощування сільськогосподарських культур потребує досить значних витрат грошових ресурсів. Оскільки самостійно сільськогосподарські товаровиробники не в змозі забезпечити належний рівень розвитку біологічного землеробства, саме участь агропідприємства у виробничо-екологічному кластері дає йому таку можливість. Використання такого економічного інструменту як кластеризація дасть змогу створити в регіоні виробничо-екологічні кластери, які забезпечать умови для формування концепції розвитку регіонального ринку екологічно чистих продуктів харчування, а також вирішення екологічних проблем сільського господарства, що постають внаслідок надмірної інтенсифікації виробництва.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення важливого наукового завдання – підвищення ефективності виробництва в аграрних підприємствах шляхом формування стратегії інтенсифікації.

Результати дослідження дали змогу дійти таких висновків:

1. Інтенсифікація аграрного виробництва – це складний багатогранний процес, який охоплює соціально-економічний, організаційно-технічний та екологічний характер його розвитку. Вектор інтенсифікації завжди спрямовується на збільшення обсягів і підвищення ефективності виробництва, істотне поліпшення якості продукції на основі розширення застосування нової й новітньої техніки, знарядь, обладнання, матеріалів, інших ресурсів, насамперед у формі прогресивних ресурсозберігаючих технологій, удосконалення форм організації праці й виробництва. Встановлено, що інтенсифікація виробництва – як стратегічний напрям розвитку підприємств аграрного сектора – можлива лише на фазах пожвавлення й підйому, тоді як під час криз і депресії, що характеризуються жорстким дефіцитом інвестиційних ресурсів, необхідні інші форми підтримки цілісності макроекономічних систем.

2. Встановлено, що стратегія інтенсифікації виробництва є різновидом базової стратегії концентрованого зростання й повинна використовуватися в періоди економічного росту. Вона передбачає зосередження зусиль аграрних підприємств щодо виробництва продукції за рахунок додаткових вкладень, спрямованих на впровадження досягнень науки, передової техніки і прогресивних технологій, які зумовлюють не лише зростання результативних показників діяльності підприємства, але й відтворення та збереження його основного виробничого ресурсу – землі.

3. У ході формування інтенсивного типу відтворення в сільському господарстві необхідно обов’язково враховувати, що кожен напрям інтенсифікації має граничну межу використання, нехтування чим може негативно вплинути на агроекологічну систему. Тому аграрні підприємства, формуючи інтенсивний тип економічного розвитку, мають забезпечити його екологічність.

4. Узагальнюючим показником рівня інтенсивності сільськогосподарського виробництва, що відображає сукупні затрати уречевленої і живої праці, є сума вартості основних засобів і поточних виробничих витрат (без амортизації) з розрахунку на гектар сільськогосподарських угідь. Цей показник безпосередньо виражає сутність інтенсифікації й водночас характеризує рівень інтенсивного розвитку аграрних підприємств.
5.  За роки аграрної реформи помітно знизилися не лише фінансові, а й продуктивні чинники економічної ефективності аграрних підприємств Полтавської області. Так, основний технологічний показник, що визначає економічну ефективність (урожайність сільськогосподарських культур та продуктивність тварин) має негативну динаміку за рахунок зниження їх у господарствах суспільного сектора.

6. Зниження рівня використання найважливіших чинників інтенсифікації (застосування засобів хімізації добрив, пестицидів, гербіцидів; висококласного посівного і посадкового матеріалу; належної технічної оснащеності та ін.) істотно впливає на результативність виробничої діяльності, не даючи здійснювати ефективний розвиток аграрних підприємств.

7. Виробництво продукції у досліджуваних аграрних підприємствах за 2005–2009 рр. розвивалося в умовах підвищеного рівня його інтенсивності, що сприяло збільшенню обсягів валової і товарної продукції. Проте, не дивлячись на це, у господарствах спостерігається зниження економічної ефективності інтенсифікації виробництва, на що вказують результативні показники прибутковості та окупності витрат.

8. Основними стратегічними напрямами інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах є: залучення інвестиційних ресурсів, розвиток спеціалізації і концентрації виробництва до оптимальних розмірів; нові підходи до розвитку підприємницької діяльності; розвиток виробництва на інноваційній основі шляхом застосування нових сортів і гібридів сільськогосподарських культур і порід тварин, техніко-технологічна переоснащеність виробництва; диверсифікація виробництва і розвиток на цій основі внутрішньогосподарських виробничих відносин й обслуговуючої та збутової кооперації.

9. Стратегія інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах повинна бути спрямована на впровадження прогресивних методів використання виробничих ресурсів, форм організації виробництва та праці. Основними положеннями в організації використання трудових ресурсів у цьому напрямі повинне стати забезпечення найефективнішого співвідношення між ресурсами та капіталом; можливість збільшення обсягу продукції за рахунок додаткового залучення капіталу чи праці або одночасно обох цих ресурсів за умови, що це супроводжуватиметься збільшенням прибутку.

10. Поглиблення спеціалізації та його концентрація в аграрних підприємствах сприятиме розвитку їх головних галузей на основі впровадження комплексної механізації та автоматизації виробничих процесів, інтенсивних індустріальних технологій, нових сортів рослин і т.п. Так, економічний ефект від впровадження у виробництво нового сорту озимої пшениці у досліджуваному нами ДП «ДГ «Степне» Полтавського інституту АПВ ім. М.І. Вавілова НААН України становитиме 526 тис. грн. Впровадження інтенсивної технології виробництва свинини за умови відповідних капітальних вкладень та раціональної організації праці дасть змогу у СВК «Трубайцівський» отримати економічний ефект у сумі 398,5 тис. грн.

11. Оптимізація структури виробництва для аграрних підприємств обумовлює структурно-функціональні особливості їх діяльності, обґрунтованість запропонованих управлінських рішень з урахуванням екологічного та соціального чинників інтенсифікації виробництва. Результати економіко-математичного моделювання структури виробництва для досліджуваного нами СВК «Перше травня» Хорольського району Полтавської області дають змогу отримати економічний ефект у сумі 2724 тис. грн.

12. Практика господарювання на основі інтенсифікації виробництва супроводжується негативними екологічними наслідками, які в своїй сукупності значно погіршують умови сільськогосподарського виробництва, знижують продуктивність та економічну ефективність використання природного ресурсного потенціалу АПК. Тому екологізація розвитку продуктивних сил і, насамперед, сільського господарства, відтворення природного ресурсного потенціалу АПК повинна стати головним напрямом державної політики і господарської діяльності аграрних підприємств.
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АНОТАЦІЯ

Галінська Т. С. Стратегія інтенсифікації виробництва аграрних підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Полтавська державна аграрна академія, м. Полтава, 2011.

Дисертаційна робота присвячена дослідженню та узагальненню теоретичних і методичних засад, розробці практичних рекомендацій щодо формування стратегії інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах.

Узагальнено наукові основи та сутність стратегії інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах; досліджено особливості й перспективи розвитку сільського господарства на основі інтенсифікації; узагальнено методичні підходи до визначення економічної ефективності інтенсифікації виробництва в аграрних підприємствах.

Розглянуто стан й ефективність господарювання в аграрних підприємствах Полтавській області; здійснена оцінка стану та здійснений аналіз факторів впливу на досягнутий рівень інтенсивності виробництва у досліджуваних підприємствах.

Розроблено організаційно-економічні заходи щодо підвищення рівня інтенсифікації аграрного виробництва; визначено напрями еколого-економічного відтворення ресурсного потенціалу в контексті запропонованої стратегії інтенсифікації аграрного виробництва; здійснено оцінку ефективності реалізації стратегії інтенсифікації виробництва аграрних підприємств у ринковій економіці.
Ключові слова: стратегія, інтенсивність, інтенсифікація, управління, витрати, ефективність, відтворення.

АННОТАЦИЯ

Галинская Т. С. Стратегия интенсификации производства аграрных предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Полтавская государственная аграрная академия, Полтава, 2011.

Диссертация посвящена исследованию и обобщению теоретических и методических основ, разработке практических рекомендаций по формированию стратегии интенсификации производства в аграрных предприятиях.

Обобщены научные основы и сущность стратегии интенсификации производства в аграрных предприятиях; исследованы особенности и перспективы развития сельского хозяйства на основе интенсификации; обобщены методические подходы к определению экономической эффективности интенсификации производства в аграрных предприятиях.

Определено, что стратегическим направлением развития предприятий аграрного сектора является интенсификация производства, которая возможна только на фазах оживления и подъема, тогда как во время кризисов и депрессии, характеризующихся жестким дефицитом инвестиционных ресурсов, необходимы иные формы поддержки целостности микроэкономических систем.

В соответствии с этим, стратегия интенсификации производства является разновидностью базовой стратегии концентрированного роста, применяэтся в периоды экономического роста и предполагает интенсификацию усилий аграрных предприятий по производству продукции за счет дополнительных вложений, направленных на внедрение достижений науки, передовой техники и инновационных технологий, которые предопределяют не только рост урожайности культур и продуктивности животных, а и сохранения плодородия почвы в долгосрочной перспективе.

Установлено, что в ходе формирования интенсивного типа воспроизводства в сельском хозяйстве необходимо обязательно учитывать, что каждое направление интенсификации имеет предельную границу использования, пренебрежение которой может отрицательно повлиять на агроэкологическую систему. Поэтому аграрные предприятия, формируя интенсивный тип экономического развития, должны обеспечить его экологичность.

Рассмотрено состояние и эффективность хозяйствования в аграрных предприятиях Полтавской области; осуществлена оценка состояния и проанализированы факторы влияющие на достигнутый уровень интенсивности производства в исследуемых предприятиях.

По результатам анализа выборочной совокупности аграрных предприятий Полтавской области установлено, что их факториальные показатели (стоимость основных производственных фондов, энергетические мощности, уровень внесения минеральных и органических удобрений) растут, а результативные снижаются.

Разработаны организационно-экономические мероприятия, направленные на повышению уровня интенсификации аграрного производства; определены направления эколого-экономического воспроизводства ресурсного потенциала в контексте предложенной стратегии интенсификации аграрного производства; осуществлена оценка эффективности реализации стратегии интенсификации производства аграрных предприятий в рыночной экономике.

Установлено, что основными стратегическими направлениями интенсификации производства в аграрных предприятиях являются: привлечение инвестиционных ресурсов, развитие специализации и концентрации производства до оптимальных размеров; новые подходы к развитию предпринимательской деятельности; развитие на инновационной основе путем применения новых сортов и гибридов сельскохозяйственных культур и пород животных, технико-технологическая переоснащеность производства; диверсификация производства и развитие на этой основе внутрихозяйственных производственных отношений, обслуживающей и сбытовой кооперации.
Установлено, что практика хозяйствования на основе интенсификации производства сопровождается негативными экологическими последствиями, которые в своей совокупности значительно ухудшают условия сельскохозяйственного производства, снижают производительность и экономическую эффективность использования природного ресурсного потенциала АПК. Поэтому экологизация развития производительных сил и прежде всего сельского хозяйства, воспроизводства природного ресурсного потенциала АПК должна стать главным направлением государственной политики и хозяйственной деятельности аграрных предприятий.

Ключевые слова: стратегия, интенсивность, интенсификация, управление, расходы, эффективность, воспроизводство.

ANNOTATION
Galinska T. S. The strategy of intensification of agricultural enterprises. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of economic sciences after speciality 08.00.04 – is an economy and management enterprises (after the types of economic activity). – Poltava state agrarian academy, Poltava, 2011.

The thesis is devoted to research and generalization of theoretical and methodological principles, the development of practical recommendations on the strategy of intensification of production in agricultural enterprises.

Generalized scientific basis and essence of the strategy of intensification of agricultural enterprises; investigated characteristics and prospects of development of agriculture through intensification; generalized methodological approaches to determining the economic efficiency of production intensification of agricultural enterprises.

The state and economic efficiency of agricultural enterprises in Poltava region, assessed the status and analysis of factors influencing the level of intensity of production in the surveyed enterprises.

Developed organizational and economic policies to increase the intensification of agricultural production, identified areas of ecological and economic resources of reproduction in the context of the proposed strategy of intensification of agricultural production; assesses the effectiveness of the strategy of intensification of agricultural enterprises in a market economy.
Keywords: strategy, intensity, intensification, management, cost efficiency, reproduction.
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