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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На зламі ХХ і ХХІ ст. значно активізувалися процеси глобалізації – інтеграції та уніфікації в усіх сферах суспільного життя. Вони мають як позитивні, так і негативні сторони, тому неоднозначно сприймаються різними країнами, різними суспільними верствами населення. Їх результатом стало, зокрема, утворення глобальних ринків товарів і послуг, праці, капіталів та інформації, формування регіонів і міст типу «ворота у глобальний світ». Формування останніх (особливо світових міст) – результат дії різних за силою та спрямованістю глобалізаційних викликів. 

В цьому контексті особливо актуальною стає оцінка глобалізаційних впливів на соціально-економічний розвиток великих міст, особливо тих, чисельність населення яких перевищує 500 тис. осіб. До таких міст в Україні належить, зокрема, Львів. Це місто є унікальним в багатьох аспектах: воно виникло на перехресті численних торговельних шляхів, і отже, різних культур; воно динамічно розвивалося в соціально-економічному плані упродовж багатьох століть; воно адекватно реагує на складні глобалізаційні виклики  (щодо конвергенції культурної і релігійної спадщини різних общин, продукування і поширення інновацій, формування нових видів економічної діяльності, посилення метрополійних функцій тощо). З іншого боку, завдяки глобалізаційним викликам розвиток міста Львова, як і інших великих міст, супроводжується низкою проблем, які вимагають належної уваги, наукового дослідження та конкретного вирішення.

Слід підкреслити, що значний внесок у розробку науково-практичних засад вирішення соціально-економічних проблем великих міст, в т. ч. й пов’язаних із глобалізацією, зробили такі вітчизняні й зарубіжні вчені, як: Б. Адамов, В. Амітан, Н. Андрєєва, С. Біла, Д. Богиня, В. Борденюк, Д. Блейклі, І. Волошин, М. Габрель, З. Герасимчук, В.Дармограй, С. Дорогунцов, А. Доценко, В. Дубина, М. Дьомін, Ф. Заставний, О. Карлова, Т. Качала, В. Ковтуна, П. Крупа, Г. Лаппо, В. Любовний, Е. Марков, А. Мельник, П. Мерлен, Р. Мерфі, Л. Монастирського, М. Назарук, В. Невелєв, Я. Олійника, Є. Палига, О. Панухник, Є. Перцик, С. Писаренко, В. Рибак, А. Степаненко, Ю. Сурмін, Г. Фільваров, Дж. Форрестер, С.Харічков, Б. Хорєв, Б. Черкес, Ж. Шабо, Ю. Шаров, Л. Шевчук, С. Шульц та ін. Однак у їх працях недостатньо уваги приділено саме впливу глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великих міст. Тому й досі залишаються недостатньо вирішеними і в науковому, і в практичному плані  їх глобалізаційні проблеми.

Необхідність вирішення науково-практичних проблем впливу глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великих міст, зокрема Львова, актуалізує важливість пошуку методів, способів і їх оцінки та практичного використання одержаних результатів. Це й обумовили вибір теми дисертаційної роботи, мету та конкретні завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов’язаний з науковими темами, які виконувалися в Інституті регіональних досліджень НАН України, а саме: “Просторовий вимір територіально-структурних процесів у регіоні” (№ держреєстрації 0108U010367), де автором окреслено особливості територіально-структурних змін у функціональних зонах міста Львова, які відбулися в результаті підготовки до чемпіонату з футболу Євро-2012 та його проведення; «Оцінка сучасного стану та систематизація проблем соціально-економічного розвитку малих міст (на прикладі Карпатського регіону)» (№ держреєстрації 0111U000709), де автором висвітлено особливості впливу міста Львова на розвиток малих міст у приміській зоні.
Мета і завдання дослідження. Метою даного дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних основ дослідження і реалізації соціально-економічного розвитку великого міста в умовах глобалізаційних викликів та обґрунтування Концепції врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста й шляхів поліпшення управління таким розвитком.

Досягнення поставленої мети вимагало вирішення таких задач:

– розкрити сутність глобалізаційних викликів та їх впливів на соціально-економічний розвиток великого міста й окреслити роль і місце прояву глобалізацій-них викликів  у глобалізаційних теоріях розвитку міст;

– виявити і оцінити фактори виникнення й активізації дії глобалізаційних ви-кликів соціально-економічному розвитку великого міста та на основі аналізу дати оцінку соціально-економічному розвитку великого міста в контексті впливу глобалі-заційних викликів;

– виявити особливості трансформації соціально-економічного розвитку окремих підсистем великого міста під впливом глобалізаційних викликів та окреслити проблеми розселення населення у великому місті в умовах таких викликів;

– виокремити стратегічні орієнтири в прогнозно-плановій документації як опорні детермінанти глобалізаційним викликам та дати їм оцінку;

– розробити Концепцію врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста;

– окреслити напрямки поліпшення управління соціально-економічним розвитком великого міста в умовах активізації процесів глобалізації.
Об’єктом дослідження є процеси соціально-економічного розвитку великого міста та глобалізаційні процеси як виклики такому розвитку.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні й прикладні основи соціально-економічного розвитку великого міста в умовах глобалізаційних викликів.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження послужили: системний та синергетичний підходи, політична економія, базові положення сучасної економічної теорії та регіональної економіки, сучасні теорії урбаністики, сталого розвитку, регіонального та муніципального менеджменту.

У процесі дослідження застосовувалися як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження: системний аналіз – для вивчення тенденцій розвитку великого міста – центра регіону; факторний аналіз – для вивчення чинників, що впливають на формування глобалізаційних викликів соціально-економічному розвитку міста Львова; метод статистичного групування – для структурування і оцінки проблем, пов’язаних із впливом глобалізаційних викликів на функціональні підсистеми великого міста; методи експертних оцінок – для оцінки стандартів життя населення міста Львова та обґрунтування шляхів перетворення його у комфортне місто за сучасними європейськими стандартами; метод головних компонент, реалізований у програмному продукті Statictica 8.0, – для виділення невеликої кількість факторів, які суттєво впливають на вихідні ознаки. 

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові акти України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Львівській області, Львівської міської ради, багатьох підприємств і організацій міста Львова.

Наукова новизна одержаних результатів  полягає в наступному: 


вперше:

– введено поняття «глобалізаційний виклик великому місту», зміст якого, як явища і процесу глобального масштабу, зводиться до того, що він призводить до низки трансформацій в розвитку міста та його підсистем, котрі супроводжуються і позитивними, і негативними наслідками для територіальної громади; відповідно розкрита сутність факторів виникнення глобалізаційних викликів соціально-економічного розвитку великого міста і активізації їх дії, під якими автор розуміє будь-які процеси чи явища глобального рівня, котрі сприяють появі таких нових явищ і процесів на рівні міста, що спонукають до змін чи загострення або зародження нових проблем його соціально-економічного розвитку.



удосконалено:

· підходи до оцінки специфіки впливу конкретних глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток міста Львова, які передбачають розгляд процесів метрополізації Львова як реакції на глобалізаційні виклики; аналіз реакції населення й середовища міста на формування глобального ринку праці; оцінку кризи довіри між економічними суб’єктами на підставі аналізу динаміки інвестицій в основний капітал та величини заробітної плати; обґрунтовано, що цю специфіку вкрай важливо враховувати при обґрунтуванні перспективного розвитку міста;
– методичний інструментарій формування факторів впливу глобалізаційних викликів на соціально-економічне середовище; та визначено за допомогою методу головних компонент, реалізованого у програмному продукті Statictica 8.0, вплив факторів, які суттєво впливають на вихідні ознаки; встановлено, що таких факторів, які пояснюють 99,4% мінливості вихідних показників, може бути чотири (рівень і якість життя населення,  підприємницьке середовище, міжнародна співпраця та робоча сила); проведені розрахунки дозволили виявити ті наслідки глобалізаційних викликів, що погіршують (або покращують) соціально-економічне середовище великого міста.

отримали подальший розвиток:

– виявлення, структурування і оцінки проблем, пов’язаних із впливом на підсистеми міста глобалізаційних викликів; окреслено особливості виникнення і загострення земельних проблем у великому місті як відповідь на будь-які глобалізаційні виклики; запропоновано систему заходів, спрямованих на розв’язання виявлених проблем;
– обґрунтування концепції врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста та доведена необхідність її детальної розробки, сформульована її головна ідея та основні положення; доведено,  що розробка такої концепції дасть змогу не тільки передбачити ймовірні результати оцінки впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток міста та дати прогноз по їх ймовірних наслідках, але й дозволить  впроваджувати заходи, спрямовані на боротьбу з тими глобалізаційними викликами, які гальмують соціально-економічний розвиток, культуротворення в місті та ведуть до звуження спектру потреб населення, його поглядів та смаків, а також до знецінювання середовища міста і його уніфікації на західний зразок.

·  розробка напрямів поліпшення управління розвитокм великого міста, що дало змогу змінити систему заходів та ієрархічність стратегічно-планово-прогнозної документації по місту Львову й узгодженість всіх документів одних з одними, де вирішальне слово має залишатися за Генеральним планом міста, і врахування у всіх них глобалізаційних викликів, що сприятиме визначенню науково обґрунтованих шляхів перетворення міста Львова у комфортне місто, що відповідає сучасним європейським стандартам якості життя.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці концепції соціально-економічного розвитку великого міста в умовах протистояння негативним глобалізаційним викликам та підсилення позитивних глобалізаційних впливів. Теоретичні висновки та практичні рекомендації, які пов’язані із розвитком функцій великого міста в умовах врахування ймовірних наслідків глобалізаційних викликів, можуть використовуватись при розробці генеральних планів великих міст та іншої програмно-стратегічної і прогнозної документації. 
Основні положення та висновки дисертації, які сформовані у вигляді доповідної записки, де автором запропоновані підходи до виявлення проблем соціально-економічного розвитку малих міст у зоні впливу великого міста, використані Івано-Франківською ОДА в процесі розробки програми соціально-економічного розвитку Івано-Франківської області та під час проведення моніторингу соціально-економічного розвитку малих міських поселень Івано-Франківської області (довідка № 04/23 – 1244 від 18.11.2011 р.). Науково обґрунтовані аналітичні оцінки, методичні й практичні рекомендації автора щодо удосконалення системи показників соціально-економічного розвитку малих міст в зоні впливу міста Чернівці враховані в поточній і прогнозно-плановій роботі Чернівецької ОДА (довідка № 01/39 від 25.09.2012 р.). У процесі поточної роботи Львівської міської ради використана авторська «Концепція врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток міста Львова» (довідка № 23 – вих. № 112 від 18.02.2013 р.).

Результати дисертаційної роботи використані також при викладанні таких навчальних дисциплін, як «Основи економічних знань» та «Стратегічне управління» у Львівському університеті бізнесу та права (довідка № 27 від 20.02.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею автора. Наукові положення, висновки і рекомендації, які містяться в ній і виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його особистим внеском у регіональну економіку.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались і обговорювались на багатьох науково-практичних конференціях, а саме: VI Міжнародній науково-практичній конференції «Україна у європейському просторі: проблеми бізнесу, політики, права» (Львів, 2010);  ХI Міжнародній науково-практичній конференції «Система цінностей сучасного суспільства» (Новосибірськ, 2010); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні виборчі процеси: теорія і практика» (Львів, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції  «Сучасні тенденції економічної теорії і практики: світовий досвід та вітчизняні реалії» (Херсон, 2010), Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (Тернопіль, 2010);  Всеукраїнській Меморіальній науковій конференції «Наукова спадщина професора Злупка С.М. у світлі формування сучасної парадигми економічної  науки в Україні» (Львів, 2011),  Сьомій  Всеукраїнській науковій Інтернет-конференції « Наукові дослідження: шлях від теоретичного пошуку до практичної реалізації» (Тернопіль, 2011). Основні положення дисертації доповідалися також на наукових семінарах Інституту регіональних досліджень НАН України та на «круглому столі» «Проблеми та перспективи формування гуманітарної політики в Україні» (Сімферополь, 2010).
Публікації. За результатами проведених досліджень автором опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом  6,79 д. а.; з них п’ять публікацій загальним обсягом 2,8 д.а., з яких 1,6 д.а. належать особисто автору, 6 – у фахових наукових виданнях. 
Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертаційної роботи – 226 стор., в т. ч. основний текст займає 197 стор., 16 таблиць і 26 рисунків, список використаних джерел із 299 найменувань – 29 стор. і 2 додатки – 5 стор.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі “Теоретико-методологічні основи дослідження соціально-економічного розвитку великого міста в умовах глобалізаційних викликів” розкрито сутність глобалізаційних викликів та їх вплив на соціально-економічний розвиток великого міста, окреслено роль і місце прояву глобалізаційних викликів в глобалізаційних теоріях розвитку міст, проведено теоретичний аналіз факторів виникнення і активізації дії глобалізаційних викликів соціально-економічному розвитку великого міста.

З метою полегшення розуміння сутності поняття «глобалізаційний виклик великому місту» дано авторський варіант дефініції «глобалізаційний виклик», яка розкривається автором як спонукання глобалізаційним процесом до адекватної реакції тієї чи іншої територіальної суспільної системи (в тому числі й міста) на нього, зокрема до врахування нових можливостей розвитку шляхом зростання та активації процесів інтеграції й уніфікації між такими системами, трансформації відносин «центр-периферія» на тлі інтернаціоналізації відносин, формування глобального інформаційного простору, злиття національних і регіональних ринків у єдиний світовий ринок, активізації різних потоків між країнами, послаблення бар’єрів для взаємодії та взаємозалежності країн, набуття соціальними відносинами та зв’язками світового масштабу. У свою чергу, глобалізаційні виклики здатні загострити існуючі та породити  нові проблеми функціонування всіх територіальних суспільних систем (міст, районів, регіонів, держав).
Наведене розуміння поняття «глобалізаційний виклик» дозволило розкрити суть дефініції «глобалізаційний виклик великому місту», яку автор тлумачить як явища і процеси глобального масштабу, що спонукають розвиток міста та його підсистем до низки трансформацій, котрі супроводжуються негативними або позитивними наслідками для територіальної громади та її соціальних груп. 

В процесі дослідження визначено перелік найважливіших глобалізаційних викликів великому місту (розвиток демократії, розвиток ЄС, діяльність СОТ, світова фінансово-економічна криза, формування глобального ринку праці, криза довіри, екологічні загрози, міграція населення, метрополізація, охорона громадського здоров’я, інтеграційна реформа вищої освіти, криза культури, розвиток туризму, спортивні події світового рівня, ускладнення екологічної ситуації та ін.), окреслена суть зазначених викликів та розкриті особливості їх прояву у великому місті.

Для того, щоб розвиток великих міст в умовах глобалізаційної економіки, поширення нової системи цінностей, викликів сучасних глобальних проблем був перспективним у всіх напрямках, необхідно здійснювати, використовуючи як базове підґрунтя, наступні теорії та концепції: архітектурні теорії; теорії та моделі розвитку міст; моделі розміщення міст. Адже, саме вони дають уявлення про те, як в умовах глобалізаційних викликів забезпечити комфортні умови проживання населення у місті; гармонізувати природний та техногенний розвиток міста; змінювати спеціалізацію економіки міського господарства; трансформувати просторову організація міста; стимулювати появу нових елементів у структурі міста; розвивати міста із різним рівнем глобалізації; забезпечувати взаємовплив розвитку базового й обслуговуючого секторів економіки міста; регулювати чисельність міського населення; поширювати глобалізаційні процеси між містами країни, регіону. 

Доведена доцільність розробки теорії глобалізованого розвитку міст (як і регіонів) в контексті мережевої парадигми та теорій синергетики, глобалізації, неоекономіки, соціології, геоурбаністики, сталого розвитку та ін. 

Розкрита сутність факторів виникнення глобалізаційних викликів соціально-економічного розвитку великого міста і активізації їх дії, під якими автор розуміє будь-які процеси чи явища глобального рівня, котрі сприяють появі таких нових явищ і процесів на рівні міста, що спонукають до змін чи загострення або зародження нових проблем його соціально-економічного розвитку.

Обґрунтовано, що забезпечення розвитку великого міста в контексті впливу глобалізаційних викликів неможливе без вивчення взаємозв’язку факторів, що їх обумовлюють. У зв’язку з цим автором пропонується застосувати метод головних компонент, суть якого полягає в тому, що ознаки, які спостерігаються, є лінійними комбінаціями прихованих факторів. Це означає, що деякі із цих факторів можуть бути спільними для двох і більше ознак, а інші характерні для кожної ознаки зокрема. Останні є незалежними і не роблять внеску в кореляцію між ознаками. Спільні ж фактори, кількість яких є меншою за число досліджуваних ознак, роблять внесок у матрицю парних кореляцій. Застосування методу головних компонент дозволяє виділити узагальнюючі фактори, необхідні для побудови простої математичної моделі розвитку великого міста в умовах глобалізаційних викликів.
Трансформаційні процеси економічної системи у великому місті в умовах глобалізаційних викликів базуються на дії основних принципів. Перший принцип - це глобалізація сама по собі, яка дає можливість місту визначити, які з його характеристик можуть цінуватись в глобальному розумінні, і на цю характеристику робити ставку в економічному та соціальному розвитку; другий принцип – локалізація, що  характеризується можливістю міста базуватись на “внутрішніх коренях”, тобто саме місцеві активи (людські, природні, фізичні, культурні тощо) мають бути визначені, та розвинуті; третій принцип – диверсифікація, яка характеризується трьома аспектами: населення, що стає дедалі більше диверсифікованим за рівнем освіти, професією, спеціалізацією, кругозором, релігією, культурними коріннями, традиціями тощо, що дає місту потенціал для диверсифікації власної економічної системи; для успішного безпечного розвитку економіка міста має бути диверсифікованою з метою захисту від потенційної втрати економічної ніші через зміну внутрішніх чи зовнішніх обставин; потенційні клієнти теж стають надзвичайно “диверсифікованими” - це представники різних  релігій, традицій, культур, звичаїв тощо; четвертий принцип – сталість, що означає фінансову стабільність місцевого бюджету, фізичну стабільність “збудованого” середовища, культурну стабільність місцевих традицій тощо; п’ятий принцип – відповідальність, який передбачає використання для розвитку економіки міста збережених у більшості країн ресурсів регіонального, національного й інтернаціонального значення. Принципи соціально-економічному розвитку великого міста відповідно до дії глобалізаційних процесів відображають закономірності йогорозвитку.
Узагальнення теоретичних основ соціально-економічного розвитку великого міста в умовах глобалізаційних викликів створюють методологічну базу для подальшого дослідження.
У другому розділі “Аналіз соціально-економічного розвитку великого міста в контексті впливу глобалізаційних викликів”  оцінено стан та особливості соціально-економічного розвитку міста та його окремих підсистем під впливом глобалізаційних викликів, виявлено і проаналізовано проблеми розселення населення у великому місті в умовах глобалізаційних викликів.

Автором запропоновано алгоритм осмислення сучасних процесів соціально-економічного розвитку міста та їх оцінки в умовах глобалізаційних викликів, суть якого полягає у здійсненні аналізу таких процесів за схемою: глобалізаційний виклик – реакція міста у вигляді особливостей протікання конкретного соціально-економічного процесу – наслідки як конкретна ознака соціально-економічного стану міста. Наголошено, що при застосуванні такого алгоритму важливо, з одного боку, структурувати глобалізаційні виклики, що впливають на розвиток великого міста України, і виокремити найважливіші з них. З іншого боку, необхідно виявити найважливіші місця системних реакцій міста на глобалізаційні виклики у розрізі матеріальних компонентних і територіальних точок і нематеріальних компонентних і просторових локалізацій.

В процесі проведення дослідження встановлено, що процеси метрополізації Львова є реакцією на глобалізаційні виклики, що місто перманентно реагує на ці виклики в цілому (як соціально-економічна система) і окремими складовими (компонентами системи). Це проявляється (з плином часу) у зміні просторових пропорцій урбаністичної системи «ядро метрополії – метрополія – периферія». Зазначимо, що ядро метрополії розширюється територіально, вийшовши фактично за офіційно визначені межі міста кварталами малоповерхової індивідуальної і котеджної забудови, збільшившись за роки незалежності приблизно на третину. Одночасно – приблизно на 15% – зросла чисельність населення. Але в офіційних межах чисельність населення міста Львова (на противагу іншим великим містам України) залишається стабільною (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка кількості наявного населення в найбільших містах України 

(станом на 1 січня), тис. осіб  

	 Міста
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012

	Київ
	2693,2
	2718,1
	2740,2
	2765,5
	2785,1
	2799,2

	Харків
	1463,2
	1461,2
	1457,8
	1456
	1452,3
	1446,5

	Одеса
	1002,0
	1000,6
	1005,7
	1008,6
	1010,3
	1009,1

	Дніпропетровськ
	1049,6
	1041,8
	1031,8
	1019,8
	1013,5
	1007,2

	Донецьк
	993,5
	988,2
	980,9
	974,6
	968,3
	962,0

	Запоріжжя
	794,7
	790,1
	785,1
	781,6
	780,7
	778,6

	Львів
	761,7
	762,6
	762,3
	762
	761,7
	760,0


Дані табл. 1 опосередковано свідчать, що реакція найбільших міст на глобалізаційні виклики, пов’язані з метрополізацією, є приблизно однаковою (крім столиці України). Це дозволяє ставити питання про розробку для усіх великих міст уніфікованих заходів щодо розвитку їх метрополійних функцій, спрямованих на  стабілізацію соціально-економічного розвитку урбаністичної периферії (приміських зон). Актуальність цього питання зростає у зв’язку з тим, що деякі метрополійні функції великих міст, зокрема м. Львова, останнім часом почали згасати. На це побіжно вказують дані про зменшення кількості студентів ВНЗ І-IV рівнів акредитації (у розрахунку на 10000 населення) у 2008-2012 рр.
На основі проведеного аналізу встановлено, що формування глобального ринку праці є надзвичайно потужним глобалізаційним викликом, який виступає загрозою для багатьох національних економік, особливо країн, що розвиваються, чи перебувають в стадії глибокої трансформації. Відповідно цей виклик є серйозною загрозою для соціально-економічного розвитку Львова: досить простежити динаміку коефіцієнтів міграційного приросту населення міста та безробіття протягом останніх років. Із середини підсилює цю загрозу ситуація з невисоким рівнем заробітної плати в Україні.

Криза довіри між економічними суб’єктами є третім надзвичайно важливим глобалізаційним викликом соціально-економічному розвитку міста Львова. Про її наявність і наростання свідчить нестійка динаміка інвестицій в основний капітал (з переважанням низхідних тенденцій) та зменшення обсягів експорту товарів зі Львова.
Проведено аналіз впливу факторів виникнення глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста. У результаті проведених обчислень у пакеті STATICTICA 8.0 на основі вихідних даних було виявлено чотири фактори, які пояснюють 99,4 % мінливості вихідних показників, що характеризують соціально-економічне середовища великого міста під дією глобалізаційних викликів.
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 є найвагомішим, він пояснює 46,7% загальної дисперсії результативної ознаки. Його формують сім показників, що характеризують рівень і якість життя населення міста в умовах глобалізаційних викликів. Звідси і його назва «Рівень і якість життя населення» (рис. 1).
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Рис. 1. Структурно-логічна модель першого фактора 

«Рівень і якість життя населення»
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 визначає стан підприємницького середовища міста, він справляє значно менший вплив на результативну ознаку порівняно з першим фактором: пояснює тільки 27% загальної дисперсії. Показники, що навантажують його факторну вісь (рис. 2), перебувають з ним у прямому тісному зв’язку, а саме: кількість наявного населення (0,9720), кількість  підприємств – суб'єктів підприємницької діяльності в розрахунку на 10000 наявного населення (0,7907) та кількість малих підприємств в розрахунку на 10000 наявного населення (0,6599).
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Рис. 2. Структурно-логічна модель другого фактора 

«Підприємницьке середовище міста»


Виділена третя головна компонента пояснює 16,5% загальної дисперсії та має щільний прямий зв’язок із експортом товарів та обернений зв’язок – з міграційним приростом населення. Третю компоненту визначаємо як «Міжнародна співпраця», оскільки вона характеризує привабливість міста для міжнародної співпраці (рис. 3). 
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Рис. 3. Структурно-логічна модель третього фактора 

«Міжнародна співпраця»


Вплив останньої компоненти є найменшим – 9,31% загальної дисперсії. Її ідентифіковано як «Робоча сила», тому що вона має прямий тісний зв’язок із рівнем зареєстрованого безробіття (рис. 4).
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Рис. 4. Структурно-логічна модель четвертого фактора 

«Робоча сила»

Побудована модель  в практичному сенсі дозволяє окреслити основні напрямки регулювання глобалізаційних впливів на соціально-економічний розвиток великого міста, а саме: покращення рівня і якості життя населення; розроблення заходів щодо створення сприятливого підприємницького середовища та налагодження міжнародної співпраці; формування конкурентоспроможної робочої сили.

Впливовим глобалізаційним викликом на соціально-економічний розвиток міста Львова став  Чемпіонат Європи по футболу (Євро-2012). Проведена оцінка впливів в балах (34 бали при максимально можливому значенні 42 бали, тобто 81% від максимально можливого значення) на підставі аналізу соціально-економічної ситуації та проектно-планово-прогнозної документації дала можливість зробити висновок, що вплив Євро-2012 як глобалізаційного виклику на соціально-економічний стан міста Львова є високою, а сам виклик є потужним.
Виявлено, що ціна на новозбудоване житло зростає у зв’язку із дефіцитом земельних ділянок під будівництво, розширення яких штучно гальмується Львівською міською радою в тих місцях, де їх ще можна виділити. В результаті забудовники обґрунтовують доцільність будівництва так званого точкового житла, переважно на невеликих вибіркових ділянках, а не на територіях нових мікрорайонів. Це дозволяє їм будувати висотне житло, яке заселяється значною кількістю людей, нехтуючи при цьому будівництвом необхідних об’єктів соціальної, транспортної та інженерної інфраструктури, що в кінцевому результаті призводить до перевантаження існуючих поблизу таких об’єктів та до збільшення щільності населення на вже забудованих раніше територіях. Якщо реалізувати ідею концепції програми розвитку житлового будівництва у м. Львові для соціально незахищених верств населення, розташувавши його у віддалених районах міста (в с. Рясне, околицях Сихова, на Левандівці тощо), зумовивши здешевлення квартир площею 40-50 квадратних метрів до 700-750 доларів за квадратний метр, то в результаті можемо отримати житлові утворення, де концентруватиметься бідне населення, що в перспективі може перетворити їх у своєрідні гетто – мікрорайони з підвищеним рівнем маргінальності. 

Останнім часом виокремилася група проблем розселення населення, яка сформувалася у місті Львові під впливом глобалізаційних викликів, а саме: проблем, пов'язані із прийняттям міста Львова до Світової спадщини ЮНЕСКО. Отримавши новий міжнародний пам’яткоохоронний статус старовинного історичного міста, Львів мусить переорієнтувати власний розвиток вже у найближчій перспективі у відповідності з вимогами ЮНЕСКО. При цьому, найголовнішою вимогою ЮНЕСКО є збереження всіх пам’яток в центральній частині Львова у тому вигляді, в якому вони дійшли до наших днів, що вимагає постійного здійснення цілковитого контролю за реалізацією будь-яких робіт як в центральній частині міста загалом, так і в місцях, прилеглих до історичних пам’яток. Це суттєво ускладнює життя мешканцям Львова, які проживають у будинках, що є пам’ятками архітектури. Адже вони, як житлові приміщення, переважно не відповідають сучасним нормам благоустрою, а ремонтні роботи в них можливі лише за спеціальними дозволами.

Встановлено, що Львів не зможе стати комфортним містом з сучасними європейськими стандартами проживання людей, якщо в найближчий час не будуть розв’язані проблеми поліпшення розміщення населення на його території, а також на території приміської зони, які окреслені в низці документів. Складність їх вирішення полягає в тому, що підходи до їх розв’язання є часто розрізненими й неузгодженими між собою, а Генеральний план міста («Містопроект»), який протягом останніх 20 років постійно доробляється й уточнюється, й досі не набув законодавчої сили. Це пов’язано насамперед з тим, що вирішення земельних питань зачіпає інтереси величезної кількості фізичних і юридичних осіб. Розв’язання соціально-економічних проблем розселення населення, яке запропоноване в Стратегії соціально-економічного міста Львова (Міська рада), є не зовсім продуманим, оскільки воно не враховує рішень, що містяться в Генеральному плані. Отже, найголовнішим завданням є приведення згаданих документів у відповідність одного з одним, де вирішальне слово має залишатися за Генеральним планом міста. При його остаточному доопрацюванні важливо врахувати й думку населення –шляхом проведення широкомасштабного соціологічного обстеження.

У третьому розділі “Підходи до обґрунтування і реалізації Концепції врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста” визначено й оцінено стратегічні орієнтири в прогнозно-плановій документації як опорні детермінанти глобалізаційним викликам, обґрунтовано Концепцію врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста та окреслено підходи до поліпшення управління соціально-економічним розвитком великого міста.

Огляд стратегічно-прогнозно-планової документації, яка розробляється в Україні по великих містах, та вивчення теоретико-методологічних основ її розробки дозволяють стверджувати, що в ній повинні міститися заходи, спрямовані на поліпшення сприйняття середовищем міста позитивних глобалізаційних викликів, які активізуватимуть розвиток його економіки, а також заходи, спрямовані на попередження негативних глобалізаційних викликів, які, навпаки, можуть викликати негативні настрої в населення, зниження продуктивності праці, погіршення соціально-економічної ситуації в українських містах, у тому числі й у місті Львові. Оцінка найважливіших стратегічних документів по місту Львову (всього протягом 1991 – 2010 рр. було розроблено  115 стратегій, програм і концепцій за регіональним та галузевим принципами) дала можливість зробити висновок про те, що насправді ситуація хоча й не критична, але далека від оптимальної. Більшості розроблених для м. Львова стратегічних документів властива схожість визначених у них теоретико-методологічних підходів, пріоритетів та проблем, однак значна кількість цілей та конкретних заходів у них є розрізненою, неузгодженою. 

В ряді стратегічних документів по м. Львову відсутні рекомендації щодо подальшого розвитку промисловості та будівництва – двох ключових галузей економіки міста. Подібне ігнорування цих галузей в стратегічних документах може призвести не тільки до їх втрати, але й до деформації розвитку всієї економіки міста. Не виключено, що подібні рішення приймалися під впливом іноземних консультантів, які перш за все дбали про конкурентоспроможність західноєвропейських міст.

Неоднозначні висновки виникають і щодо рекомендацій, пов’язаних із кластеризацією економіки м. Львова. Хоча кластерний підхід широко й успішно застосовується у багатьох країнах світу, в умовах Львова існує чимало перешкод для його реалізації на практиці, і головна з них – корупція у владних структурах. Оскільки кластер – це передусім альянс влади, бізнесу і науки, то такий альянс може швидко перерости в корупційне утворення, функціонування якого може принести немало шкоди і для міста, і для суспільства загалом. 

Зростання внутрішньої та міжнародної конкурентоспроможності соціально-економічної системи Львова та готовність її протистояти негативному впливу глобалізаційних викликів неможливі без планомірної та наполегливої роботи з подолання наявних в місті проблем та нарощення його економічної бази. Важливим у зв’язку з цим є визначення таких пріоритетів розвитку міста, які б давали змогу концентрувати зусилля громади на піднесенні тих сфер життєдіяльності, що здатні забезпечити якісну структурну перебудову міської економіки та модернізацію соціокультурного простору міста в напрямку кращих світових зразків.

Найважливішим документом, у  якому можна було б дати належні відповіді на виклики глобалізації в контексті соціально-економічного розвитку міста має стати Концепція врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста (у нашому випадку – міста Львова). Безумовно, така Концепція повинна розроблятися з урахуванням зарубіжного досвіду побудови моделей соціально-економічного розвитку великого міста в умовах викликів глобалізації.

З огляду на стратегічні завдання розвитку Львова в дисертації сформульовані основні положення Концепції врахування впливів глобалізаційних викликів на його соціально-економічний розвиток, а саме: визнання об’єктивного характеру викликів глобалізації; розуміння владними структурами та населенням міста сутності глобалізаційних викликів, їх позитивних і негативних наслідків; необхідність розробки і реалізації заходів, спрямованих на збереження містом національної самобутності, економічного потенціалу, людського капіталу, культурної значимості, мистецької унікальності, високої духовності, креативності та інноваційності.

Адекватне реагування на глобалізаційні виклики сучасності на рівні великого міста вимагає підвищення ефективності управління його соціально-економічним розвитком на основі врахування внутрішніх і зовнішніх чинників, інтересів різних соціальних груп тощо. Удосконалення управління соціально-економічним розвитком великого міста у контексті глобалізаційних викликів, на наш погляд, полягає не лише в оптимізації процесів покращення якості міського середовища, а й у підвищенні ефективності взаємодії міста з прилеглою територією. Мається на увазі їх взаємне доповнення і підсилення у контексті реагування на глобалізаційні виклики.
Вплив глобалізаційних викликів на місцеві органи влади пов'язаний із функціональними аспектами їх діяльності, що полягають у першочергових завданнях щодо реагування на такі виклики. Тому, очевидно, що саме місцеві органи влади несуть основну відповідальність за забезпечення безпеки великого міста і реагування на глобалізаційні виклики, а також подолання проблем зумовлених ними.

Можна виділити три види механізмів впровадження заходів щодо поліпшення управління соціально-економічним розвитком великого міста з метою подолання негативних наслідків глобалізаційних викликів: 1) соціальний механізм, який полягає у виділенні та відстоюванні інтересів мешканців міста стосовно низки проблем, що виникають внаслідок впливу глобалізації на міську територіальну систему; 2) економічний механізм, що реалізується, насамперед, через бізнес-спільноту міста  у випадку ефективної інтеграції бізнес-структур у світогосподарські зв’язки;  3) організаційний механізм, що реалізується через місцеві органи влади і тісно пов’язаний із сучасною технологією управління містом, відомою як «Електронне місто» (рис. 5).

ГЛОБАЛІЗАЦІЙНІ ВИКЛИКИ ЯК
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Рис. 5. Система управління соціально-економічним розвитком великого міста, яка здатна протистояти глобалізаційним викликам
Усі три механізми реалізації заходів, здатних протидіяти глобалізаційним викликам великому місту, можуть дати реальний ефект лише у сукупності. Він має конкретний вияв у збалансованому розвитку міста як економічного, фінансового, соціально-культурного центру, що може забезпечити найвищий рівень соціальної та економічної безпеки його мешканців.

ВИСНОВКИ

Дисертація містить теоретичні узагальнення та нове розв’язання наукового завдання стосовно розробки методологічних засад і методичних положень дослідження та активізації соціально-економічного розвитку великого міста в умовах посилення процесів глобалізації й вибору відповідно до глобалізаційних викликів адекватних шляхів поліпшення управління цим розвитком.
Основні наукові та практичні результати роботи є такими:

1. В дисертаційній роботі розвинено понятійно-термінологічний апарат економічної науки шляхом введення поняття «глобалізаційний виклик великому місту» та розкриття сутності терміну, яким воно позначається (як явища і процесів глобального масштабу, що спонукають розвиток міста та його підсистем до низки трансформацій, котрі супроводжуються негативними або позитивними для суспільства наслідками). Відповідно визначено перелік найважливіших глобалізаційних викликів великому місту, окреслена суть кожного з них та розкриті особливості їх прояву у великому місті при використанні сформованого автором теоретичного підґрунтя дослідження глобалізаційних викликів великому місту та попередження їх негативних проявів у його економічній та демографічній системах. 
2. Окреслена суть факторів виникнення глобалізаційних викликів соціально-економічного розвитку великого міста і активізації їх дії. Встановлено, що забезпечення розвитку великого міста в контексті впливу глобалізаційних викликів неможливе без вивчення взаємозв’язку факторів, що їх обумовлюють. Для виявлення узагальнюючих факторів і побудови на цій основі простої математичної моделі розвитку великого міста в умовах глобалізаційних викликів запропоновано застосовувати метод головних компонент. Отримана модель дозволяє виявити ті наслідки глобалізаційних викликів, які погіршують (або покращують) соціально-економічне середовище великого міста, що служить базою для визначення основних напрямків регулювання дії глобалізаційних викликів з метою поліпшення параметрів соціально-економічного розвитку міста. Автором визначено принципи соціально-економічному розвитку великого міста відповідно до дії глобалізаційних процесів, що  відображають закономірності його розвитку.
3. Автором запропоновано оцінювати сучасні процеси соціально-економічного розвитку міста в умовах глобалізаційних викликів за схемою: глобалізаційний виклик – реакція міста у вигляді особливостей протікання конкретного соціально-економічного процесу – наслідки як конкретна ознака соціально-економічного стану міста, що дає можливість структурувати глобалізаційні виклики і виокремити ті з них, які найбільше впливають на розвиток великого міста України з одного боку, та  виявити найважливіші місця системних реакцій міста на глобалізаційні виклики у розрізі матеріальних компонентних і територіальних точок і нематеріальних компонентних і просторових локалізацій, з іншого боку. 
4. Проаналізовано ті глобалізаційні виклики, на які велике місто перманентно реагує  всією міською системою та її складовими (метрополізаційні процеси, формування глобального ринку праці, криза довіри між економічними суб’єктами та ін.). По-перше, на прикладі Чемпіонату Європи з футболу (Євро-2012) розкрито механізм впливу глобалізаційного виклику на трансформацію економіки Львова загалом і трансформацію, практично, усіх підсистем міста, зокрема, що дозволило обґрунтувати необхідні дії владних структур та реакції всіх верств населення з метою попередження деструктивних наслідків глобалізаційних впливів та максимального використання всіх сприятливих можливостей для цього. По-друге, встановлено, що загострення земельних проблем у великому місті є закономірним результатом багатьох глобалізаційних викликів, які стають перешкодою щодо розв’язання проблем забезпечення населення комфортним житлом і раціонального розселення населення в межах міста. По-третє, спостерігається загострення проблем розселення населення внаслідок такого глобалізаційного виклику, як прийняття міста Львова до Світової спадщини ЮНЕСКО. Оскільки найголовнішою вимогою цієї авторитетної міжнародної організації є збереження всіх пам'яток в центральній частині Львова у тому вигляді, в якому вони дійшли до наших днів, то це суттєво ускладнює проведення ремонтних та реконструктивних робіт із благоустрою житла, зокрема у приміщеннях, котрі є історичними пам’ятками. Результати здійсненого аналізу дозволили визначити критичні показники характеристик глобалізаційних викликів, які вказують на реальну загрозу низхідних тенденцій в розвитку економічної та демографічної підсистем великого міста.
5. Обґрунтована важливість  приведення стратегічно-планово-прогнозної документації по місту Львову у взаємну відповідність. При  цьому головним документом, покликаним визначити перспективи розвитку Львова, має бути Генеральний план міста. Обґрунтовано, що в такій документації  повинні міститися скоординовані заходи, спрямовані на адекватне сприйняття середовищем міста як позитивних, так і негативних глобалізаційних викликів. У зв’язку з цим запропоновано і обґрунтовано засадничі ідеї Концепції врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста.  Концепція має розроблятися із урахуванням зарубіжного досвіду та повинна містити  науково обґрунтовані перспективні моделі соціально-економічного розвитку великого міста в умовах впливу глобалізаційних викликів. Найважливішими постулатами Концепції в роботі визначено: визнання об’єктивного характеру глобалізаційних викликів; необхідність розуміння владними структурами і населенням міста сутності глобалізаційних викликів, їх позитивних та негативних наслідків; необхідність розробки і реалізації заходів, спрямованих на збереження містом національної самобутності, економічного потенціалу, людського капіталу, культурної значимості, мистецької унікальності, високої духовності, креативності та інноваційності.
6. Окреслено напрямки удосконалення управління розвитком великого міста в умовах посилення глобалізаційних викликів. Розроблено заходи, спрямовані на ефективне використання трьох видів механізмів управління соціально-економічним розвитком великого міста (соціального, економічного та організаційного), що має забезпечити  збалансований розвиток міста та високий рівень соціальної та економічної безпеки його мешканців в контексті реагування на глобалізаційні виклики.
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АНОТАЦІЯ

Яцишин Ю.С. Соціально-економічний розвиток великого міста в умовах глобалізаційних викликів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Черкаський державний технологічний університет, Черкаси, 2013.

Дано авторське тлумачення дефініції «глобалізаційний виклик великому місту», визначено перелік найважливіших глобалізаційних викликів великому місту.

Сформоване теоретичне підґрунтя дослідження розвитку міст під впливом глобалізаційних викликів, яке повинно включати теорії глобалізації регіонів, розвитку міст в контексті синергетичних законів, глобальної теорії розвитку міст та ін.

Розкрита суть факторів виникнення глобалізаційних викликів соціально-економічного розвитку великого міста та виділено за допомогою методу головних компонент, реалізованого у програмному продукті Statictica 8.0, невелику кількість факторів, які суттєво впливають на вихідні ознаки. Доведено, що застосування цього методу дозволяє сформувати узагальнюючі фактори, важливі для побудови простої математичної моделі розвитку великого міста в умовах глобалізаційних викликів.

Запропоновано алгоритм осмислення сучасних процесів соціально-економічного розвитку міста та оцінено стан й особливості соціально-економічного розвитку міста в контексті глобалізаційних викликів. Розкрито особливості трансформації соціально-економічного розвитку окремих підсистем великого міста під впливом глобалізаційних викликів, зокрема під впливом чемпіонату з футболу Євро-2012. Виявлено і проаналізовано проблеми розселення населення у великому місті в умовах глобалізаційних викликів, у тому числі й проблеми, пов'язані із прийняттям міста Львова до Світової спадщини.

Визначено й оцінено стратегічні орієнтири в прогнозно-плановій документації як опірні детермінанти глобалізаційним викликам. Обґрунтовано Концепцію врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста та окреслено підходи до поліпшення управління соціально-економічним розвитком великого міста.

Ключові слова: велике місто, виклики глобалізації, соціально-економічний розвиток, фактори, концепція, стратегія, управління. 

Аннотация
Яцишин Ю.С. Социально-экономическое развитие крупного города в условиях глобализационных вызовов. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Развитие производительных сил и региональная экономика. – Черкасский государственный технологический университет, Черкассы, 2013.

Дано авторское толкование дефиниции «глобализационный  вызов крупному городу», определен перечень важнейших глобализационных вызовов крупному городу.

Сформирована теоретическая база исследования развития городов под воздействием глобализационных вызовов, которая должна включать теории глобализации регионов, теории развития городов в контексте синергических законов, глобальную теорию развития городов как базу новых экономических моделей их развития, теории развития городов в контексте теорий устойчивого развития, теории развития городов в контексте глобальных социологических теорий, а также теоретическую оценку тенденций глобализационной сетевой парадигмы для разработки теорий развития городов.

Раскрыта суть факторов возникновения глобализационных вызовов социально-экономическому развитию крупного города и выделено с помощью метода главных компонент, реализованного в программном продукте Statictica 8.0, небольшое количество факторов, которые существенно влияют на исходные признаки. Доказано, что применение этого метода позволяет сформировать обобщающие факторы, важные для построения простой математической модели развития крупного города в условиях глобализационных вызовов.

Предложен алгоритм осмысления современных процессов социально-экономического развития города и оценено состояние и особенности социально-экономического развития города в контексте глобализационных вызовов. Раскрыты особенности трансформации социально-экономического развития отдельных подсистем крупного города под воздействием глобализационных вызовов, в частности под воздействием чемпионата по футболу Євро-2012. Выявлены и проанализированы проблемы расселения населения в крупном городе в условиях глобализационных вызовов, в том числе и проблемы, связанные с включением города Львова в Мировое наследие.

Определены и оценены стратегические ориентиры в прогнозно-плановой документации как опорные детерминанты глобализационным вызовам. На примере города Львова осуществлен обзор стратегически-прогнозно-плановой документации, которая разрабатывается в Украине по крупным городам, что позволило выявить отсутствие в ней мероприятий, направленных на улучшение восприятия средой города позитивных глобализацинных вызовов (таких вызовов, которые будут активизировать развитие его экономики), а также мероприятий, направленных на предупреждение негативних глобализационных вызовов (в частности таких, которые могут вызывать негативные последствия в среде города).

Обоснована Концепция учета влияния  глобализационных вызовов на социально-экономическое развитие крупного города и очерчены подходы к улучшению управления социально-экономическим развитием крупного города.

Ключевые слова: крупный город, вызовы глобализации, социально-экономическое развитие, факторы, концепция, стратегия, управление.

ANNOTATION
Yatsishyn Yu. S. Socio-economic development of a large city in terms of the globalization challenges. – Manuscript.
The dissertation is presented for Candidate of Economics degree in 08.00.05. specialty – Development of Productive Forces and Regional Economy. − Cherkasy state technological university,  Cherkasy, 2013.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.05 − The development of productive forces and regional economy . − Cherkasy state technological university,  Cherkasy, 2013.

The author's interpretation of the definition of "Global Challenges and the City" is given. The list of key globalization challenges the big city is defined.

It is created the current theoretical basis for the study of urban development under the influence of the Global Challenges, which must include theories of the globalization regions, the urban development within the context of synergetic laws, the global theory of urban development and others.

The essence of factors of the Global Challenges of city social and economic development is revealed. A small number of factors significantly affect initial characteristics is allocated by the method of principal components, implemented in the STATICTICA 8.0 software. 
It is proved that this method allows to create the summarizing factors essential for the construction a simple mathematical model development of large city in globalization challenges.

The algorithm understanding of modern social and economic development processes is proposed. Status and peculiarities of social and economic development within the context of the Global Challenges is estimated. 

The features of social and economic development of city individual subsystems transformation under the influence of the Global Challenges, particularly of European Football Championship 2012, are described.
The problems of city population settlement in Global Challenges including the problems associated with the city adoption to the World Heritage Site are identified and analyzed.

The strategic benchmarks is forecasting and planning documents as determinants carts globalization challenges are defined and estimated. The concept of globalization impact calls incorporation for city social and economic development is considered. The approaches for improving management of city social and economic development are outlined.

Keywords: city, Global Challenges, social and economic development, impact factors, concept, strategy, management.
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