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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сталий розвиток народногосподарського комплексу великою мірою залежать від розвитку машинобудівної промисловості, яка займає чільне місце в його структурі. Нині одним із основних стримуючих чинників такого розвитку є відсутність на більшості машинобудівних підприємств цілеспрямованої конкурентної стратегії розвитку, що обумовлено обмеженістю фінансування – більшість машинобудівних підприємств знаходяться в державній власності. Одним із виходів з цієї ситуації є створення малих та середніх машинобудівних підприємств, економічна діяльність яких є не тільки джерелом надходжень до державного бюджету, створення нових робочих місць, а й надає можливості забезпечення гнучкості та інноваційного розвитку національної економіки. Такі машинобудівні підприємства надають можливість розширення переваг конкуренції та приватної ініціативи за рахунок підвищення технологічного рівня і конкурентоспроможності виробництва, у тому числі, і в сфері венчурного бізнесу за рахунок прийняття на себе підприємницького ризику від впровадження нової конкурентоспроможної високотехнологічної продукції та переходу на цій основі інноваційного підприємництва у стадію конкурентного зростання.

Хоча протягом усього періоду ринкових реформ в економічній літературі багато уваги приділялося проблемам розвитку в Україні малого бізнесу, але його стан все ще залишається незадовільним. Проблема полягає навіть не в кількісних параметрах функціонування цієї сфери, які поступово поліпшуються, а насамперед – у структурі вітчизняного малого бізнесу, його зосередженості на посередницьких операціях, роздрібненості та відсутності дієвої співпраці з великими підприємствами.
За умов глобалізації, зростання відкритості національної економічної системи та посилення конкуренції малий та середній бізнес постали перед дуже серйозними викликами. Вони опинилися у досить невигідному становищі щодо бар’єрів входження на ринки, зокрема масового виробництва, порівняно з великими підприємствами (через малий ефект масштабу). На розвитку малого бізнесу негативно позначається й обмежений доступ малих підприємств до стартового капіталу, фінансових ресурсів, інформації і нових технологій, кадрових ресурсів. Тому завдання завоювання лідерських позицій малим бізнесом, який в умовах становлення і функціонування ринку є одним із важливих факторів вирішення соціально-економічних проблем у державі загалом і в окремих її регіонах зокрема, стає нагальним на сучасному етапі розвитку різних форм господарювання.
Проблемам розвитку, державного регулювання та підтримки малого бізнесу присвячені праці багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, а саме: М.Я. Азарова, О.В. Ареф’євої, Ю.М. Бажала, В.М. Бондаренка, С.А. Бурлана, Л.І. Воротіной, Т.Г. Вяткіної, В.М., Гейця, О.А. Гриценко, М.С. Данько, Л.І. Дмитриченка, B.І.Захарченка, Б.Є. Кваснюка, О.П. Кошкарьова, В. А. Кредісова, Л. В. Кривенка, А.Я. Кузнєцової, Т.І. Лепейко, В.В. Литвин, K.M. Ляпіної, Д.В. Ляпіна, В. М. Опаріна, О.Г. Осауленка, В.Н. Парсяка, Ю.В. Пасічника, С.К. Реверчука, В. В Стадника, Г. Д. Тарасенка, О. В. Титаренка, М. М. Туріянської, А. О. Фісун, А. М. Хімченко, Л. Г. Чернюк та ін. У наукових працях цих вчених відображено теоретико-методологічні основи розвитку підприємств малого бізнесу, висвітлено проблеми і накреслено шляхи їх вирішення. 

Поряд з цим чимало питань становлення та розвитку малих і середніх машинобудівних підприємств в Україні не отримали достатнього висвітлення. Недостатня увага приділялася бар’єрам входження малого бізнесу, потребує глибшого дослідження і вдосконалення механізму формування конкурентоспроможності машинобудівних підприємств на підставі саморегулювання малого і середнього бізнесу в Україні. Важливість дослідження зазначених проблем актуалізується в умовах нинішньої фінансово-економічної кризи та пошуку шляхів виходу з неї. Підвищення рівня конкурентоспроможності вітчизняних малих та середніх машинобудівних підприємств потребує вирішення комплексу технічних, організаційних і методичних питань. Методичний аспект втілюється у підвищення рівня конкурентоспроможності високотехнологічної машинобудівної продукції та значно ускладнюється із-за відсутності науково обґрунтованого методу економічної оцінки цього рівня. 

Необхідність розв’язання окреслених завдань визначила актуальність дослідження, обґрунтування нових теоретичних підходів, концепцій та прикладних розробок із розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств в умовах формування їх конкурентоспроможності, визначили актуальність дослідження, обумовили вибір теми, визначили мету і завдання роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт ПВНЗ «Європейського університет»,  «Організація та управління стратегічним розвитком промислових підприємств» (№ державної реєстрації 0107U002007), де автором теоретично обґрунтовано підходи до визначення досягнутого рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств та розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення цього процесу діяльності. В рамках комплексних науково-дослідних робіт Черкаського державного технологічного університету за темою „Регіональні аспекти інноваційної та інвестиційної діяльності і їх роль у вирішенні соціально-економічних проблем регіону” (державний реєстраційний №0106U004488) автором запропоновані теоретико - методичні рекомендації щодо оцінки досягнутого рівня конкурентостійкості малих та середніх машинобудівних підприємств на мезорівні.
11. Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних положень, обґрунтування методичних підходів і практичних рекомендацій щодо визначення пріоритетності розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств, формування їх конкурентоспроможності в умовах структурних змін економіки.
Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:
- уточнити поняття „мале підприємництво” та „малий бізнес” шляхом виокремлення їх сутнісних характеристик;

- дослідити теоретичні засади становлення й функціонування малого та середнього бізнесу, визначено критерії класифікації малих підприємств;
- вивчити передумови та фактори розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу в умовах структурних змін;

- дослідити методи та показники оцінювання рівня розвитку та конкурентоспроможності машинобудівних підприємств малого та середнього бізнесу;

- дослідити тенденції розвитку малого та середнього бізнесу в Україні;

- провести оцінка інтенсивності конкуренції в машинобудівній галузі Черкаського регіону;

- провести порівняльний аналіз досягнутого рівня розвитку та конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств Черкаського регіону;

- удосконалити організаційно-економічний механізм стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу;

- обґрунтувати способи оцінювання рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств за результатами їх виробничо-господарської діяльності;

- удосконалити методичний підхід до вартісної оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств малих та середніх машинобудівних підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси становлення, підтримки та розвитку малого та середнього бізнесу на підприємствах машинобудування.
Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні засади підтримки та розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств в умовах формування їх конкурентоспроможності.
Методи дослідження. Для вирішення окремих завдань було використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: системний аналіз – для уточнення понять „мале підприємництво” та „малий бізнес”; методи порівняння та синтезу − при дослідженні особливостей, передумов та факторів розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу в умовах структурних змін; статистичний аналіз – у ході дослідження тенденції розвитку малого та середнього бізнесу в Україні; метод експертних оцінок – при аналізі чинників, що впливають на рівень конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств за результатами їх виробничо-господарської діяльності; фінансово-економічний аналіз – при проведенні аналізу досягнутого рівня розвитку та конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств Черкаського регіону; багатовимірний факторний аналіз – для оцінки інтенсивності конкуренції в машинобудівній галузі Черкаського регіону; абстрактно-логічний метод – для здійснення теоретичних узагальнень та формування висновків.
Інформаційною базою дослідження стали законодавчі й нормативні акти, дані Державного комітету статистики України, обласних управлінь статистики, звітні дані вітчизняних машинобудівних підприємств, спеціальні наукові та інші джерела. Розрахунки здійснювались за допомогою програмних пакетів Microsoft Excel, Statisticа та Expert Choice.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в такому:

вперше:

- запропоновано теоретичний підхід щодо комплексної оцінки конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств на двох рівнях: на мікрорівні – внутрішньої конкурентоспроможності досліджуваного підприємства за допомогою інтегрального показника – показника рівня розвитку підприємства (коефіцієнту таксономії), що є характеристикою його внутрішньої поточної конкурентоспроможності; та мезорівні – його конкурентостійкості щодо негативного впливу зовнішніх факторів в межах окремого регіону, що засновано на єдності та взаємодії критеріїв привабливості регіонального розташування підприємства, його фінансово-економічного і технічного стану, ресурсного і виробничого потенціалу та впливу факторів ризику;

удосконалено:

- організаційно-економічний механізм стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу, як сукупності способів забезпечення взаємопов'язаної дії підсистем і функцій підприємства, аналітичного і організаційно-правового блоків та базується на використанні 2-х організаційно-економічних моделей: першої – моделі прийняття рішення щодо створення підприємства, другої – моделі визначення впливу обсягів виданих кредитів, що дозволяє розробити довгострокову стратегічну програму розвитку підприємства МСБ; 

- розроблена організаційно – економічна модель вартісної оцінки рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств, що, на відміну від існуючих, дозволяє оцінити конкурентоспроможність за допомогою інтегрального показника імовірності банкрутства методом дискримінантного аналізу, який базується на емпіричному розрахунку фінансово-економічних показників досліджуваних підприємств, частина з яких збанкрутувала, а інші – успішно функціонують в умовах ринкової конкуренції;

-  засади обґрунтування основних чинників розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу на основі виділення домінуючих складових забезпечення їх функціонування на різних ієрархічних рівнях середовища з урахуванням існуючих тенденцій, що дало можливість визначити напрями розвитку та ступінь залучення малого бізнесу у процес формування власної конкурентоспроможності;

дістало подальшого розвитку:

- обґрунтування необхідності застосування до визначення «мале підприємництво» та «малий бізнес» біполярного підходу: інтроверсія відбивається у підвищенні ефективності діяльності малих підприємств з метою виробництва конкурентоспроможного продукту, екстраверсія –  у результативності праці відповідно до можливості завоювання підприємством кращої у порівнянні з іншими малими та середніми підприємствами конкурентної позиції;

- уточнення та систематизація класифікації малих підприємств за допомогою введення нової ознаки, яка враховує господарський ризик і відповідальність діяльності, відбиває невизначеність, що має місце в підприємницькій (особливо венчурній) діяльності, і здійснює детерміністський вплив на інвестиційні процеси на малих та середніх машинобудівних підприємствах; становлення та розвитку сучасного малого бізнесу.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що запропоновані в роботі методичні рекомендації дають можливість забезпечити обґрунтування механізму розвитку підприємницької діяльності малих та середніх машинобудівних підприємств з метою формування власної конкурентоспроможності. Здобутком автора є також рекомендації для формування системи підтримки прийняття управлінських рішень щодо розробки та впровадження ефективних напрямків діяльності підприємств МСБ в умовах невизначеності конкурентного середовища, виявлення ризиків машинобудівних підприємств та заходів з їх обмеження. 
Практичні пропозиції і рекомендації автора впроваджені на: ТОВ “ЧеркасиЕлеваторМаш” (довідка № 1984-11-2012 від 13.11.2012 р.),  – при впровадженні системи підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності за рахунок формування конкурентоспроможної продукції; Головному управлінні економіки Черкаської обласної державної адміністрації (довідка № 573/02 від 07.09.2012 р.) – при визначенні пріоритетності напрямків розвитку підприємств МСБ за рахунок використання багатофакторної моделі з урахуванням чинників впливу мезоекономічного рівня з метою покращення соціально – економічного стану Черкаської області та забезпечення її конкурентоспроможності; ДП «АСЗ №2» АТ «АК « Богдан Моторс» (довідка № 89/07.01 від 13.11.2012 р.) – впроваджені системи підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності.

Положення дисертації знайшли також застосування у навчальному процесі Черкаської філії ПВНЗ «Європейський університет» (довідка№164/01 від 24.05.2012 р.) при викладанні дисциплін “Інвестиційний менеджмент”, “Маркетинг” та “Конкурентоспроможність підприємств”. 

Розроблені прикладні рекомендації можуть бути використані не тільки підприємствами різних форм власності, а й іншими організаціями для визначення досягнутого рівня конкурентоспроможності.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. У результаті проведеного дослідження автором розкрито особливості функціонування підприємств МСБ та обґрунтовано необхідність формування інфраструктури підтримки підприємницької діяльності, розроблено рекомендації щодо визначення досягнутого рівня малих та середніх машинобудівних підприємств, запропоновано індологію представлення узагальненої організаційно-економічної моделі стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу, досліджено умови формування конкурентоспроможності підприємств МСБ, проведено оцінку розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств, запропоновано модель вартісної оцінки рівня їх конкурентоспроможності, обґрунтовано теоретичний підхід щодо комплексної оцінки їх конкурентоспроможності. Дисертаційне дослідження є особистою роботою автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні висновки, положення та результати дослідження, викладені в дисертації, доповідались на 5 міжнародних та регіональних наукових конференціях. Серед них: Х Міжнародна наукова-практична конференція “Теорія і практика сучасної економіки” (Черкаси 2010); Всеукраїнської науково-практичної конференції викладачів та студентів «Стратегічні вектори розвитку національної економіки в умовах протидії викликам глобалізації» (Сімферополь 2012 року); Міжнародна науково - практична конференція «актуальні проблеми розвитку економіки в умовах глобалізації»(Тернопіль – Чортків 2012); Міжнародна науково-практична конференція, присвячено 20 – річчю наукової діяльності факультету економіки та менеджменту СумДу «Економічні проблеми сталого розвитку» (Суми 2012); Х - науково-практична конференція «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (Київ 2012). 

Публікації. Основні положення роботи були викладені у 13 публікаціях загальним обсягом 3,9 умовних аркушів, із них 8 статей у наукових фахових виданнях, всі одноосібні (3,7 у.д.а.).
Структура дисертаційної роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел й додатків та викладена на 147 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 39 таблиць, 27 рисунків та 8 додатків. Список використаних джерел включає 182 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦЇЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету й завдання дослідження, його об’єкт і предмет, наукову новизну та практичне значення роботи, відображено апробацію результатів.

У першому розділі роботи – “Теоретико-методологічні основи розвитку та забезпечення конкурентоспроможності малого і середнього бізнесу” – уточнено поняття „мале підприємництво” та „малий бізнес” шляхом виокремлення їх сутнісних характеристик; досліджено теоретичні засади становлення й функціонування малого та середнього бізнесу, визначено критерії класифікації малих підприємств; вивчено передумови та фактори розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу в умовах структурних змін; досліджено методи та показники оцінювання рівня розвитку та конкурентоспроможності машинобудівних підприємств малого та середнього бізнесу.
Економічна діяльність підприємств малого та середнього бізнесу досить неоднорідна, в ній існує безліч галузей і підгалузей. Мінімально необхідна кількість працюючих для підтримки виробництва на нормальному рівні досить сильно різниться. Крім цього, розмір малого підприємства за кількістю працюючих може відрізнятися не тільки в галузевому, але й на регіональному рівнях. Необхідність розроблення інтегрального критерію, який враховуватиме рівною мірою кількісні та якісні характеристики малого та середнього бізнесу особливо актуальне в умовах відсутності надійного правового забезпечення, суперечливого економічного законодавства, невиконання ухвалених рішень. В соціально-економічному аспекті, використання критеріїв визначення особливостей підприємств малого бізнесу повинно бути системним, враховувати не тільки економічні показники діяльності підприємств на даному етапі, але й організаційні аспекти їх діяльності, особливості виходу на ринок, зв'язок зі споживачами, а також соціальне значення.
Малий бізнес можна розглядати з кількісної і якісної сторони. З кількісних позицій малий бізнес являє собою сукупність малих підприємств, власних підсобних господарств та індивідуальних підприємців. Щодо якісного аспекту –  визначеність малого бізнесу є особливим сектором економіки, що характеризується специфічними виробничими відносинами і відрізняється поєднанням в одній особі власника і керівника, який особисто здійснює керівництво всіма основними процесами –  виробництвом, маркетингом, залученням коштів, здійсненням операцій та взаєморозрахунків, наймом і звільненням працівників тощо. 
До визначення теоретичних понять «мале підприємництво» та «малий бізнес» пропонується застосовувати біполярний підхід: інтроверсія якого відбивається у підвищенні ефективності діяльності малих підприємств з метою виробництва конкурентоспроможного продукту, екстраверсія –  у результативності праці відповідно до можливості завоювання підприємством кращої, у порівнянні з іншими малими та середніми підприємствами, конкурентної позиції.

Мале підприємництво є органічним структурним елементом ринкової економіки, провідним сектором господарської діяльності регіону, одним з найважливіших діючих чинників економічного розвитку суспільства, особливо такої стратегічно важливої галузі як машинобудування. Малий бізнес і ринкова економіка виступають взаємозалежними чинниками. З одного боку, ефективність і динаміка розвитку ринкової економіки певним чином залежить від успішного функціонування малого бізнесу, з іншого – справжній ринковий механізм господарювання сприяє формуванню підприємницької активності. Такий підхід дозволив з’ясувати та обґрунтувати основні чинники розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу на основі виділення домінуючих складових забезпечення їх функціонування на різних ієрархічних рівнях середовища з урахуванням існуючих тенденцій, що надає можливість визначити напрями розвитку та ступінь залучення малого бізнесу у процес формування власної конкурентоспроможності.
Уточнена і систематизована класифікація малих підприємств за допомогою введення нової ознаки, яка враховує господарський ризик і відповідальність діяльності та відбиває невизначеність, що має місце в підприємницькій (особливо венчурній) діяльності, здійснює детерміністський вплив на інвестиційні процеси на малих та середніх машинобудівних підприємствах становлення та розвиток сучасного малого бізнесу.

Систематизація сучасних науково-методичних підходів до оцінювання конкурентоспроможності підприємства дозволила визначити наступні групи: методи, засновані на оцінці конкурентоспроможності продукції або методи оцінки конкурентоспроможності по товарних ознаках; матричні методи визначення конкурентної позиції підприємства в певних стратегічних зонах господарювання; методи, засновані на теорії ефективної конкуренції, згідно якої, самими конкурентоспроможними вважаються ті підприємства, де найкращим чином організована робота всіх підрозділів і служб.

Оцінювання конкурентоспроможності підприємства слід розглядати як процес визначення оцінок, які відображають економічні результати роботи підприємства у порівнянні з відповідними цільовими показниками конкурентів за допомогою певних способів і методів (за товарними ознаками, матричних, способів, основаних на теорії ефективної конкуренції). Для кількісної оцінки досягнутого рівня конкурентоспроможності підприємства необхідно використання комплексного підходу: системи узагальнюючих показників, методики їх розрахунку і системи одиничних показників. На різних рівнях структури економіки і в різних галузях конкурентоспроможність визначається чинниками, що характеризуються набором показників, що істотно розрізняються. Ідентифікація набору чинників, обґрунтованість вибору вимірників ступеня їх прояву, створення системи моніторингу дозволяють адекватно оцінити досягнутий рівень конкурентоспроможності виробництва і вжити необхідних заходів щодо зміцнення.
У другому розділі дисертації – “Аналіз сучасного стану розвитку та ефективності функціонування підприємств малого і середнього бізнесу Черкаського регіону” – досліджено тенденції розвитку малого та середнього бізнесу в Україні; проведена оцінка інтенсивності конкуренції в машинобудівній галузі Черкаського регіону; проведено порівняльний аналіз досягнутого рівня розвитку та конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств Черкаського регіону.

В Україні малий та середній бізнес за останні роки не набув достатніх масштабів, що не забезпечує дієвого впливу на стан економіки. Підприємства малого та середнього бізнесу займаються, в основному, торгово-закупівельною й посередницькою діяльністю або наданням консалтингових послуг. Це пояснюється тим, що доступ малого та середнього підприємництва в сировинні й фондоутворюючі галузі значно обмежений, тому економічні умови його існування не дозволяють сприяти розвитку галузей матеріального виробництва. Для тих підприємств МСБ, які все-таки вирішили працювати у виробничій сфері, найгострішою проблемою є формування первісного капіталу й придбання виробничого устаткування.

Як показав проведений аналіз, головною проблемою для вітчизняних МСП є недолік фінансів для підтримки і розвитку власного бізнесу. Крім нестачі інвестицій, розвиток підприємств МСБ гальмують наступні фактори: організаційно-правові труднощі при реєстрації та початку діяльності; складність в отриманні кредитних ресурсів; територіальні диспропорції, які відображається в концентрації підприємств МСБ біля промислових центрів; несприятлива фіскальна політика, непомірний тягар оподаткування та переважно декларативний характер державної підтримки і суперечливість чинної нормативно-правової бази малого та середнього підприємництва; слабкість інфраструктури малого та середнього підприємництва; недостатній професійний та кваліфікаційний рівень підприємців.

Однією з фондоутворюючих галузей, які забезпечують конкурентоспроможність вітчизняної продукції на внутрішньому і зовнішньому ринках є машинобудування. В структурі машинобудівного комплексу як галузі існує понад 40 підгалузей, продукція яких дозволяє створювати та підтримувати ефективне конкурентне середовище, стимулюючи інноваційний розвиток. При цьому невід'ємними складовими сучасної структури машинобудівної галузі є малі та середні підприємства, на які покладаються функції прискорення інновативно-інноваційної структурної перебудови економіки, підвищення мобільності в ефективності використання власних ресурсів. Такий стан склався завдяки проведеному за останні десять років реінжинірингу бізнес процесів – впровадженні в виробництво більшості малих та середніх машинобудівних підприємств високотехнологічної продукції на венчурних засадах. 

Аналіз галузі машинобудівного сектору МСБ Черкаського регіону за допомогою матриці п’яти сил дозволив зробити наступні висновки: конкуренція між підприємствами відзначається більше як між продавцями готової продукції, ніж покупцями металу для виробництва; на виробників продукції машинобудування сектору МСБ суттєво впливають постачальники металу через металоємність виробництва та постійно зростаючі ціни; вплив споживачів продукції на рівень конкуренції в галузі незначний через їх низьку платоспроможність та нестабільність оплати замовлень; загроза появи нових конкурентів та товарів - субститутів незначна; досліджувані сегменти ринку можна оцінити як сектор бізнесу з достатньо високим, але стабільним і прогнозованим рівнем конкуренції. Проведене опитування керівників малих та середніх підприємств Черкаського регіону дозволило виявити найгостріші проблеми, що постають перед малими підприємствами в сучасних умовах, а також провести їх порівняльний рейтинг (табл.1). 

Проведений SPACE – аналіз  рівня розвитку машинобудівного сектору МСБ Черкащини довів, що найбільш вагомими факторами є: підвищення попиту на продукцію на внутрішньому ринку; розвинута логістика; наявність різних варіантів ціни на продукцію в залежності від ринку та виду споживача, можливість надання знижок.

Таблиця 1

Проблеми розвитку діяльності малих та середніх підприємств Черкаського регіону та їх рейтинг (у % від загального числа опитаних)

	Проблема
	Дуже

значна
	Значна
	Мало-

значна
	Незначна
	Важко

відповісти

	Високі податки
	70,5
	18,8
	4,44
	2,22
	1,11

	Нестабільність законодавства
	57,2
	25,5
	4,44
	6,11
	3,89

	Нестача обігових коштів
	43,8
	16,1
	12,78
	8,89
	9,44

	Проблеми збуту
	15,5
	25,0
	13,89
	7,78
	30,56

	Обмеження, встановлені умовами приватизації
	16,1
	16,1
	3,89
	6,67
	47,78

	Проблеми постачань
	10,0
	12,7
	15,0
	13,33
	39,44

	Отримання ліцензій
	12,7
	10,0
	5,56
	7,78
	52,22

	Отримання кредитів
	16,1
	7,2
	4,44
	3,89
	57,78

	Корумпованість органів влади
	11,6
	7,2
	6,67
	10,56
	51,11

	Нестача знань з управління бізнесом
	2,7
	13,8
	15,0
	16,11
	40,0

	Проблема приміщення
	7,7
	8,8
	4,44
	1,11
	62,78

	Проблема персоналу
	3,3
	6,6
	5,56
	6,11
	66,67

	Рекет і злочинність
	3,8
	3,3
	5,56
	5,56
	68,33


Аналіз рівня інтенсивності конкуренції проводився за допомогою чотирьохдольного індексу, який довів, що малі та середні машинобудівні підприємства Черкаського регіону працюють в основному на трьох сегментах ринку: "Виробництво машин та устаткування"; "Виробництво медичної техніки, вимірювальних засобів, оптичних приладів та устаткування, годинників"; "Виробництво готових металевих виробів", для яких характерна, переважно, монополістична або чиста конкуренція.

Оцінка досягнутого рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств Черкаського регіону була здійснена за допомогою матричного методу, де в якості показників використані по осі ОХ – внутрішня конкурентоспроможність, по осі ОУ – конкурентостійкість. При аналізі сегменту "Виробництво машин та устаткування" за ознакою рівня досягнутої конкурентоспроможності виявились три кластери. До першого кластеру (високий рівень конкурентостійкості, середній – внутрішньої конкурентоспроможності (В-С) – належать 4 машинобудівні підприємства; до другого (С-С) – більшість операторів цього сегменту ринку; до третього (низький рівень конкурентостійкості та внутрішньої конкурентоспроможності (Н-Н) - належать останні 9 підприємств, причому 4 з них, слід вважати неконкурентоспроможними, що відображає реальне становище щодо створення та використання конкурентних переваг малих та середніх машинобудівних підприємств Черкащини (рис.1). 
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Рис.1. Позиціонування підприємств машинобудівної промисловості за внутрішньою конкурентоспроможністю 

та рівнем конкурентостійкості 
У третьому розділі – “Обґрунтування та формування необхідних умов розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств в умовах конкурентного середовища” – удосконалено організаційно-економічний механізм стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу; обґрунтовані способи оцінювання рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств за результатами їх виробничо-господарської діяльності; удосконалено методичний підхід до вартісної оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств малих та середніх машинобудівних підприємств.

Однією з найважливіших характеристик можливості досягнення високо рівня конкурентоспроможності підприємства є ступінь розвиненості його виробничо – господарської діяльності, результативність якої залежить від запропонованого методичного підходу оцінювання конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємства. Для цього послідовно розглянуто: сучасний методичний інструментарій оцінювання і аналізу конкурентоспроможності малого та середнього підприємства; методи оцінювання досягнутого рівня конкурентоспроможності малого та середнього підприємства за показниками його фінансового стану. Систематизовано сучасні науково-методичні підходи до оцінювання рівня конкурентоспроможності підприємства. До першої групи відносяться методи оцінки конкурентоспроможності продукції по окремих товарних ознаках. До другої – матричні методи, які наочно ілюструють позиціонування підприємства за певними стратегічними зонами господарювання і, таким чином, досягнутий рівень конкурентоспроможності підприємства. До третьої – група методичних підходів, заснованих на теорії ефективної конкуренції, відповідно до яких, найбільш конкурентоспроможними вважаються ті підприємства, де найкращим чином організована робота всіх структурних підрозділів.

На базі визначених цілей та пріоритетів розвитку малого підприємництва удосконалено організаційно-економічний механізм стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу, який базується на інфології представлення узагальненої організаційно – економічної моделі стимулювання розвитку МСБ, що впроваджується завдяки використанню результатів аналізу даних діяльності малих підприємств Черкаського регіону та включає в себе основні цілі загальної моделі розвитку МСБ; аналітичний, організаційно-правовий, прогнозний та інформаційний блоки, які враховують об'єктивні соціально-економічні умови, створення і удосконалення нормативно-правової бази; стратегічний програмно-цільовий блок, який розкриває сутність довгострокової стратегічної програми розвитку МСБ (рис.2).

Визначено, що найбільш ефективним способом оцінювання конкурентоспроможності машинобудівного підприємства є оснований на теорії ефективної конкуренції. Такий підхід дозволяє визначити реальні та можливі конкурентні переваги як досліджуваного підприємства так і його основних конкурентів, реалізувати цільовий підхід до оцінювання конкурентоспроможності підприємства, як процесу визначення тих оцінок, які відображають економічні результати виробничо-господарської та комерційної діяльності підприємства порівняно з відповідними цільовими показниками основних конкурентів. 




Рис.2. Інфологія представлення узагальненої організаційно – економічної моделі стимулювання розвитку МСБ
В межах цільового підходу для оцінювання конкурентоспроможності малого та середнього машинобудівного підприємства слід використовувати показники фінансового стану.

Обґрунтований методичний підхід щодо оцінювання конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств надає можливість використовувати для цих цілей систему фінансових показників та моделей діагностики банкрутства. Перевагою такого підходу є те, що фінансові показники легко розраховуються за результатами бухгалтерської звітності підприємства на відміну від інших систем показників (маркетингу, якості, кадрового потенціалу та ін.). Крім того система фінансових показників має велику перевагу перед використанням інших часткових показників виробничо-господарської діяльності завдяки власної цілісності та комплексності, тобто враховують не тільки цілу низку індивідуальних показників, а й надають можливість комплексно порівняти основні характеристики їх діяльності.

Використання теорії конкуренції дозволило запропонувати методичний підхід щодо оцінки різних складових компонентів конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств, а саме: їх потенціалу; конкурентоспроможності продукції підприємства; досягнутого реального рівня конкурентоспроможності. Обґрунтовані критерії і показники оцінки конкурентоспроможності підприємств малого та середнього бізнесу на основі методів теорії ефективної конкуренції дозволяють визначити співвідношення цілей, об’єктів, методів та інструментів управління конкурентоспроможністю.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе наукове завдання обґрунтування теоретичних засад та удосконалення науково-методичних та практичних підходів щодо удосконалення теоретичних положень, обґрунтування методичних підходів і практичних рекомендацій щодо визначення пріоритетності розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств в умовах формування їх конкурентоспроможності. У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки:
1. Уточнення теоретичних понять „мале підприємництво” та „малий бізнес” шляхом виокремлення їх сутнісних характеристик дозволило обґрунтувати доцільність використання для цієї мети біполярного підходу: інтроверсія якого відбивається у підвищенні ефективності діяльності малих підприємств з метою виробництва конкурентоспроможного продукту, екстраверсія –  у результативності праці відповідно до можливості завоювання підприємством кращої у порівнянні з іншими малими та середніми підприємствами конкурентної позиції.

2. Проведене дослідження теоретичних засад становлення й функціонування малого та середнього бізнесу дозволило визначити критерії класифікації малих підприємств шляхом введення додаткової ознаки, яка враховує господарський ризик і відповідальність діяльності, відбиває невизначеність, що має місце в підприємницькій (особливо венчурній) діяльності, і здійснює детерміністський вплив на інвестиційні процеси на малих та середніх машинобудівних підприємствах; становлення та розвитку сучасного малого бізнесу.
3. Проведене дослідження існуючих методів та показників оцінювання рівня розвитку та конкурентоспроможності машинобудівних підприємств малого та середнього бізнесу дозволило систематизувати сучасні науково-методичні підходи до оцінювання конкурентоспроможності підприємства та виділити найбільш доцільні методи оцінки конкурентоспроможності, засновані на теорії ефективної конкуренції та матричному визначенні конкурентної позиції підприємства в певних стратегічних зонах господарювання, згідно якої, самими конкурентоспроможними вважаються ті підприємства, де найкращим чином організована робота всіх підрозділів і служб.

4. Вивчення передумов та факторів розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу в умовах структурних змін дозволило з’ясувати, що мале підприємництво є органічним структурним елементом ринкової економіки – з одного боку, ефективність і динаміка розвитку ринкової економіки певним чином залежить від успішного функціонування малого бізнесу, з іншого – справжній ринковий механізм господарювання сприяє формуванню підприємницької активності, що дозволило з’ясувати та обґрунтувати основні чинники розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу на основі виділення домінуючих складових забезпечення їх функціонування на різних ієрархічних рівнях середовища з урахуванням існуючих тенденцій, що надає можливість визначити напрями розвитку та ступінь залучення малого бізнесу у процес формування власної конкурентоспроможності.

5. Досліджений аналіз тенденції розвитку малого та середнього бізнесу в Україні дозволив виявити головну проблему для вітчизняних МСП – недолік фінансів для підтримки і розвитку власного бізнесу. Крім нестачі інвестицій, розвиток підприємств МСБ гальмують наступні фактори: організаційно-правові труднощі при реєстрації та початку діяльності; складність в отриманні кредитних ресурсів; територіальні диспропорції, які відображаються в концентрації підприємств МСБ біля промислових центрів; несприятлива фіскальна політика, непомірний тягар оподаткування та переважно декларативний характер державної підтримки і суперечливість чинної нормативно-правової бази малого та середнього підприємництва; слабкість інфраструктури малого та середнього підприємництва; недостатній професійний та кваліфікаційний рівень підприємців.

6. Проведена оцінка інтенсивності конкуренції в машинобудівній галузі Черкаського регіону здійснена за допомогою чотирьохдольного індексу довела, що малі та середні машинобудівні підприємства Черкаського регіону працюють в основному на трьох сегментах ринку: "Виробництво машин та устаткування"; "Виробництво медичної техніки, вимірювальних засобів, оптичних приладів та устаткування, годинників"; "Виробництво готових металевих виробів", для яких характерна, переважно, монополістична або чиста конкуренція.

7. Порівняльний аналіз досягнутого рівня розвитку та конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств Черкаського регіону був здійснений за допомогою матричного методу, де в якості показників використані по осі ОХ – внутрішня конкурентоспроможність, по осі ОУ – конкурентостійкість. При аналізі сегменту "Виробництво машин та устаткування" за ознакою рівня досягнутої конкурентоспроможності виявились три кластери. До першого кластеру (високий рівень конкурентостійкості, середній – внутрішньої конкурентоспроможності (В-С) – належать 4 машинобудівні підприємства; до другого (С-С) – більшість операторів цього сегменту ринку; до третього (низький рівень конкурентостійкості та внутрішньої конкурентоспроможності (Н-Н) - належать останні 9 підприємств, причому 4 з них слід вважати неконкурентоспроможними, що відображає реальне становище щодо створення та використання конкурентних переваг малих та середніх машинобудівних підприємств Черкащини.
8. Удосконалений організаційно-економічний механізм стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу як сукупності способів забезпечення взаємопов'язаної дії підсистем і функцій підприємства, аналітичного і організаційно-правового блоків та базується на використанні 2-х організаційно-економічних моделей: першої – моделі прийняття рішення щодо створення підприємства, другої – моделі визначення впливу обсягів виданих кредитів, що дозволяє розробити довгострокову стратегічну програму розвитку підприємства МСБ.
9. Обґрунтовані способи оцінювання рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств за результатами їх виробничо-господарської діяльності базуються на використанні запропонованого теоретичного підходу щодо комплексної оцінки конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств на двох рівнях: на мікрорівні – внутрішньої конкурентоспроможності досліджуваного підприємства за допомогою інтегрального показника – показника рівня розвитку підприємства (коефіцієнту таксономії), що є характеристикою його внутрішньої поточної конкурентоспроможності; на мезорівні – його конкурентостійкості щодо негативного впливу зовнішніх факторів в межах окремого регіону, що засновано на єдності та взаємодії критеріїв привабливості регіонального розташування підприємства, їх фінансово-економічного та технічного стану, ресурсного та виробничого потенціалу та впливу факторів ризику.
10. Удосконалено методичний підхід до вартісної оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств малих та середніх машинобудівних підприємств, який базується на застосуванні розробленої моделі вартісної оцінки рівня конкурентоспроможності, що дозволяє оцінити конкурентоспроможність підприємства за допомогою інтегрального показника імовірності банкрутства методом дискримінантного аналізу, який базується на емпіричному розрахунку фінансово-економічних показників досліджуваних підприємств, частка з яких збанкрутувала, а інші – успішно функціонують в умовах ринкової конкуренції.
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АНОТАЦІЯ

Білик В. В. Розвиток малих та середніх машинобудівних підприємств в умовах формування конкурентного середовища. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04. – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – ПВНЗ «Європейський університет», Київ, 2012.

Дисертацію присвячено розробці науково-теоретичних та науково-практичних положень, щодо управління конкурентним розвитком на малих та середніх підприємствах машинобудування.

У роботі уточнено поняття „мале підприємництво” та „малий бізнес” шляхом виокремлення їх сутнісних характеристик. Досліджено теоретичні засади становлення й функціонування малого та середнього бізнесу, визначено критерії класифікації малих підприємств. 
Визначено передумови та фактори розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу в умовах структурних змін. Досліджено методи та показники оцінювання рівня розвитку та конкурентоспроможності машинобудівних підприємств малого та середнього бізнесу.

Досліджено тенденції розвитку малого та середнього бізнесу в Україні. Проведена оцінка інтенсивності конкуренції в машинобудівній галузі Черкаського регіону; проведений порівняльний аналіз досягнутого рівня розвитку та конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств Черкаського регіону.
Удосконалено організаційно-економічний механізм стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу, методичний підхід до вартісної оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств малих та середніх машинобудівних підприємств Обґрунтовані способи оцінювання рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств за результатами їх виробничо-господарської діяльності. 

Ключові слова: мале підприємництво, малий бізнес, розвиток, підприємство, машинобудування, оцінка, конкурентоспроможність малих та середніх машинобудівних підприємств.

АННОТАЦИЯ

Билык В. В. Развитие малых и средних машиностроительных предприятий в условиях формирования конкурентной среды. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Европейский университет, Киев, 2012.

Диссертация посвящена разработке научно-теоретических и научно-практических положений по управлению конкурентным развитием на малых и средних предприятиях машиностроения.

В работе уточнены понятия "малое предпринимательство" и "малый бизнес" путем выделения их сущностных характеристик. Исследованы теоретические основы становления и функционирования малого и среднего бизнеса, определены критерии классификации малых предприятий.

Изучены предпосылки и факторы развития и обеспечения конкурентоспособности малого и среднего бизнеса в условиях структурных изменений. Исследованы методы и показатели оценки уровня развития и конкурентоспособности машиностроительных предприятий малого и среднего бизнеса.

Малый бизнес можно рассматривать с количественной и качественной стороны. С количественных позиций малый бизнес представляет собой совокупность малых предприятий, личных подсобных хозяйств и индивидуальных предпринимателей. Для качественного аспекта - определенность малого бизнеса особым сектором экономики характеризуется специфическими производственными отношениями и отличается сочетанием в одном лице собственника и руководителя, который лично осуществляет руководство всеми основными процессами - производством, маркетингом, привлечением средств, осуществлением операций взаиморасчетов, наймом и увольнением работников и т.п.

Исследованы тенденции развития малого и среднего бизнеса в Украине. Проведена оценка интенсивности конкуренции в машиностроительной отрасли Черкасского региона; сравнительный анализ достигнутого уровня развития и конкурентоспособности малых и средних машиностроительных предприятий Черкасского региона.

Неотъемлемыми составляющими современной структуры машиностроительной отрасли являются малые и средние предприятия, на которые возлагаются функции ускорения инновационной структурной перестройки экономики, повышения мобильности использования собственных ресурсов. Такое положение сложилось благодаря внедрению в производство большинства малых и средних машиностроительных предприятий высокотехнологичной продукции на венчурных началах.

Усовершенствованный организационно-экономический механизм стимулирования развития малого и среднего бизнеса как совокупности способов обеспечения взаимосвязанной действия подсистем и функций предприятия, аналитического и организационно-правового блоков и базируется на использовании 2-х организационно-экономических моделей: первой - модели принятия решения о создании предприятия, второй - модели определения влияния объемов выданных кредитов, что позволяет разработать долгосрочную стратегическую программу развития предприятия МСБ.

Обоснованные способы оценки уровня конкурентоспособности малых и средних машиностроительных предприятий по результатам их производственно-хозяйственной деятельности базируются на использовании предложенного теоретического подхода к комплексной оценки конкурентоспособности малых и средних машиностроительных предприятий на двух уровнях: на микроуровне и мезоуровне.

Усовершенствован методический подход к стоимостной оценке уровня конкурентоспособности малых и средних машиностроительных предприятий, основанный на разработанной инфологии представления организационно-економической модели стимулирования развития МСБ, что позволяет оценить конкурентоспособность предприятия с помощью интегрального показателя вероятности банкротства методом дискриминантного анализа, который базируется на эмпирическом расчете финансово- экономических показателей исследуемых предприятий.

Ключевые слова: малое предпринимательство, малый бизнес, развитие, предприятие, машиностроение, оценка, конкурентоспособность малых и средних машиностроительных предприятий.

ANNOTATION

Bilyk V. V. Development of small and medium-sized engineering enterprises in the emerging competitive environment. – Manuscript.

Dissertations on the receipt of scientific degree of candidate of economic sciences after specialty a 08.00.04 – Economics and management of enterprises (by sector). – European University, Kiev, 2012.

The thesis is devoted to the development of scientific-theoretical and practical-competitive provisions for management development in small and medium enterprises of mechanical engineering.

In this work clarified the concepts of "small business" and "small business" by distinguishing their essential characteristics. The theoretical principles of the formation and operation of small and medium-sized businesses, defined classification criteria for small businesses.

Studied the conditions and factors of development and competitiveness of small and medium business in the structural changes. The methods and performance evaluation of engineering development and competitiveness of small and medium businesses.

The tendencies of the development of small and medium business in Ukraine. Provo-Dona score intensity of competition in the engineering industry Cherkassy region; comparative analysis of the achieved level of development of small and medium-sized engineering enterprises Cherkassy region.

Organizational and economic incentive for small and medium businesses. Reasonable for evaluating the competitiveness of small and medium engineering enterprises as a result of industrial and economic activity. The methodical approach to the valuation of the competitiveness of enterprises of small and medium engineering enterprises.

Key words: small business, small business development, business, engineering, evaluation and competitiveness of small and medium-sized engineering enterprises.
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ЧМП – кількість малих підприємств
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1. Модель прийняття рішення щодо створення підприємства МСБ
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ID – дихотомічна залежна змінна, що характеризує можливість прийняття або не прийняття рішення підприємцем





2. Модель щодо визначення впливу обсягів виданих кредитів підприємствам МСБ





2. Доступ до зовнішніх джерел фінансування (банківських кредитів) (PROF)





Фактори, що мають вплив на процес створення та розвитку підприємств МСБ 





3. Рівень розвитку конкуренції на цільовому сегменті ринку (СОМР)





4. Непередбачуваність корупційних платежів для здійснення підприємницької діяльності (UNPREDCOR)





5. Можливість підприємців брати участь у законотворчій діяльності (ABLAW)





1. Наявність внутрішніх джерел для самофінансування (ID)





ПН – податкові надходження до бюджету від підприємств МСБ





ВИЗНАЧЕННЯ ЦІНИ ВИТРАТ





























PAGE  

