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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Характерною тенденцією, що постає в умовах формування інноваційної економіки є еволюція економічних функцій держави, які породжують економічні та політичні перетворення в країні. З розвитком будь-якої економічної системи, а тим більше в умовах формування нової «інноваційної економіки», відбувається перетворення економічного спрямування розвитку країни. Формування інноваційної економіки зачіпає всі аспекти діяльності держави та впливає та її устрій.

Сучасні підходів до діяльності держави у країнах з сформованою інноваційною економікою відводять провідну роль економічним функціям держави. Очевидно, що формування функцій відбувається в момент встановлення та розвитку країни, а почерговість їх появи прямопропорційно залежить від почерговості задач, що ставить перед собою держава. Такі задачі досить конкретизовані та залежать від умов існування суспільства, зокрема від економічних можливостей, потреб та інтересів суспільства, а також від інноваційного розвитку та інших факторів.

Під час розвиту держави в її функціях відбуваються зміни, зокрема деякі з них стають менш актуальними, інші навпаки відіграють провідну роль, таким чином відображається переміщення інтересів діяльності держави. За умов формування інноваційної економіки, економічні функції держави обумовлюються властивостями економічного середовища та потребами суспільства. Не дивлячись на багатогранність у висвітленні функцій держави, деякі із них все-таки виділяється своєю стійкістю, щодо свого існування та водночас своєю мінливістю і пластичністю, щодо свого змісту, в даному випадку мова йде про економічні функції держави.

Актуальність теми підтверджується тим, що формування інноваційної економіки задає новий напрямок у розвитку держави, а через державу впливає на її функції. Стає очевидним, що такі умови накладають свій відбиток на еволюцію економічних функцій держави та потребують подальшого вивчення.

Світова економічна наука в дослідженнях економічних систем та їх трансформацій спирається на праці М. Аллі, С. Аміна, 3. Баумана, І. Валлерстайна, М. Вебера, Л. Г. Сімкіна, Г. Спенсера, Дж. Стігліца, і багатьох інних. Серед видатних мислителів минулого слід також згадати І. Канта, Г. В. Гегеля, К. Маркса, Ф. Енгельса, Д. Рікардо, А. Сміта, Ж.Б. Сея, Ван Гельдерена, К. Фрімена. 

Вивченню нової ролі держав в умовах глобалізації присвячені роботи             Я. Корнаї, А. Некипелова, Дж. Ю. Стігліца, Дж. Тобіна, Е. Гайдара та інших.

У роботах Дж. Б. Кларка, А. Маршалла, Дж. Міда, В. Парето, Дж. Сакса,         І. Фішера, М. Фрідмена, Ф. Хайєка, Й. Шумпетера обгрунтована теза про ефективність ринкових саморегулюючих механізмів і необхідність зведення до мінімуму державного втручання в природні ринкові процеси.

Багато вчених підтримують ідею державного дирижизму, нерозривності держави і ринку: С. Гоці, С. В. Єршова, М. Л. Ентіна, А. Я. Капустіна,                       В. Посельського, А. Е. Толстухіна, Т. К. Хартлі, С. В. Шевчука, І. В. Яковюка.

Важливу роль у розумінні економічної функції держави займають погляди прихильників соціальної ринкової економіки (Л. Ерхарда) і лібералізму (В. Ойкена).

Серед українських учених вагомий внесок у вивчення господарського механізму внесли О. О. Бєляєв, В. С. Савчук, В. Л. Осецький, А. М. Поручник,                Л. Л. Антонюк, О. М. Ляшенко, О. О. Охріменко, Л. О. Петков, А. Є. Никифоров,          Н. Є. Скоробогатов, Д. М. Стеченко, Л. П. Гальперін, В. М. Бровко та ін.
Недостатня розробленість перелічених проблем, їх актуальність і значимість для господарської практики зумовили вибір теми цього дисертаційного дослідження, його мету, завдання і коло питань, що розглядаються.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно плану науково-дослідних робіт кафедри політичної економії факультетів управління і управління персоналом та маркетингу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в рамках міжкафедральної науково-дослідницької теми факультету економіки та управління «Соціалізація системно-економічної трансформації в Україні» (номер державної реєстрації № 0106U001803). В межах теми особисто автором підготовлено підрозділи 1.1 «Економічні функції держави в контексті інноваційної економіки», 2.1.3 «Індикатори інноваційного розвитку», в яких розкриваються проблеми економічних функцій держави в теперішніх умовах розвитку економіки України, а також інноваційний розвиток та формування інноваційної економіки в Україні.


Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення теоретичних та методичних положень, а також розробка науково-практичних рекомендацій щодо еволюції економічних функцій держави за умов формування інноваційної економіки. Для досягнення мети були сформульовані наступні завдання:

· узагальнити та систематизувати економічні функцій держави в контексті інноваційної економіки;

· виявити основні положення, щодо формування концепції ефективної держави, за умов інноваційної економіки;

· проаналізувати інституційні засади бюрократизації економічних функцій держави;

· дослідити властивості інноваційної економіки, класифікації інновацій та індикатори інноваційного розвитку;

· прослідкувати еволюційні перетворення концептуальних положень сучасної концепції НІС;

· дослідити умови реформування інноваційної політики;

· узагальнити і систематизувати діалектику стосунків держави і приватного бізнесу за умов розвитку інновацій;

· дослідити механізм фінансового забезпечення інноваційного розвитку.

Об’єктом дослідження є економічні функції держави в умовах формування інноваційної економіки.

Предметом дослідження комплекс теоретичних, методичних та організаційних положень еволюції економічних функцій держави в умовах формування інноваційної економіки.


Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базоване на використанні принципу єдності теорії і практики, прогнозуванні взаємодії економічних процесів на основі методів наукової абстракції, дедукції, індукції, аналізу та синтезу. У ході дослідження були застосовані методи порівняння, класифікації, експертних оцінок, економіко-статистичних методів збору та опрацювання інформації, а також системний підхід при дослідженні еволюції економічних функцій держави. Використані методи дослідження дали змогу забезпечити достовірність аналізу та обґрунтованість висновків. Основні положення роботи проілюстровані схемами, малюнками і таблицями.


Інформаційною базою для дисертаційної роботи були законодавчі акти з питання інноваційної політики та інноваційної діяльності, інформаційні ресурси мережі «Інтернет», статистичні дані Державного комітету статистики України, монографії та статті вітчизняних і зарубіжних учених у періодичних виданнях, матеріали науково-практичних конференцій, а також результати емпіричних досліджень автора тай ін.


Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у нових теоретичних та практичних положеннях, спрямованих на вдосконалення еволюції економічних функцій держави. До основних результатів дослідження що характеризують наукову новизну належать такі:

вперше:

· застосовано положення концепції ефективної держави та економіки бюрократії в процесі дослідження та уточнення принципів еволюції економічних функцій держави, що дозволяє розглядати ці функції за специфічних умов формування інноваційної економіки. Застосування цих положень до визначення принципів еволюції економічних функцій держави є методологічно конструктивним, оскільки, по-перше, відповідає особливостям формування інноваційної економіки, по-друге, уточнює взаємозв’язок між формуванням інноваційної економіки та еволюційним перетворенням економічних функцій держави, по-третє, надає можливість дослідити формування сучасної моделі інноваційної економіки та шляхи адаптації економічних функцій держави до нового курсу розвитку;

удосконалено:

· підходи з позиції орієнтації на цілі та пріоритети формування інноваційної економіки, щодо застосування індикаторів інноваційної активності, котрі відображають ступінь ефективності сприймання державою інноваційної економіки. Разом з цим окреслено тенденції та можливі пріоритети розвитку інноваційної економіки, що дозволяє оптимізувати й задовольнити інтереси, пов’язані з реалізацією інноваційної діяльності держави, як на мікро- так і на макрорівні;

· обґрунтування впливу національної інноваційної системи на державно-приватне партнерство з позиції посилення інноваційного характеру економічного розвитку держави. Даний вплив спричиняє безпосереднє пожвавлення державно-приватного партнерства та зменшує відтік результатів інноваційної діяльності за межі країни, водночас підвищується ризик потрапляння в інституційні пастки;

набули подальшого розвитку:

· основні положення неоінституціональної теорії економіки бюрократії та опортуністичної поведінки державних службовців, як економічних аґентів – учасників бюрократичного ринку, з врахуванням, як природи бюрократії так і інноваційної активності держави. Надана характеристика даним положення за умов формування інноваційної економіки;

· розмежування інновацій за змінами, що вони спричиняють з позиції критеріїв, котрі визначають підходи до активізації інноваційної діяльності, ступеня адаптації держави щодо нововведень, рівень їх сприйняття й очікування;

· уявлення про зміст інноваційної політики і факторів, що впливають на її реалізацію як одиного із сучасних напрямків розвитку країни, що активно впроваджують у сучасних умовах господарювання; визначення принципів організації ефективної інноваційної політики, а також ролі держави у реалізації інноваційної стратегії.

Практичне значення одержаних результатів. Значущість дисертації полягає в аналізі важливих для теорії і практики проблем ролі держави в інноваційному розвитку економіки, у сприянні ефективному механізму державного регулювання економіки, збагаченні теоретичних засад економічних функцій держави.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що основні теоретичні і практичні висновки, викладені у дисертаційному дослідженні, можуть слугувати основою для подальших наукових досліджень економічної спадщини українських вчених-економістів. Наукові результати дисертаційного дослідження використовуються Тернопільським національним економічним університетом при розробці та викладанні студентам лекції з дисциплін «Політекономія» та «Економічна теорія», зокрема у висвітленні питань, що стосуються формування інноваційної економіки, держави та її функцій (довідка № 126-38/1543 від 29.05.2012р.). Результати дисертаційного дослідження знайшли своє застосування в практичній діяльності Головного управління Державного казначейства України у Тернопільській області зокрема при проведенні аналізу діяльності Головного управління Державної казначейської служби України у Тернопільській області в умовах формування інноваційної економіки; під час здійснення контролю в системі Головного управління Державної казначейської служби України; при управлінні фінансовими ресурсами в системі органів Державної казначейської служби України у Тернопільській області, а також при казначейському обслуговуванні за доходами та видатками бюджетів (довідка № 3-08/138-3105 від 28.05.2012р.). Окремі наукові рекомендації дисертаційного дослідження використовуються управлінням у справах сім’ї та молоді Тернопільської обласної державної адміністрації при розробці регіональних та обласних програм в галузі сім’ї, дітей та молоді, та при формуванні проектів програм молодіжних громадських організацій (довідка № 251/01-11 від 22 травня 2012р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано самостійно. Усі наукові результати, розробки та рекомендації, котрі викладено в дисертаційній роботі, автор отримав особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження апробовані на 6 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Найновите научни постижения» (София, 7-а международна научна практична канференция, 2011), «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (23 – 24 квітня 2010 р. – Тернопіль), «Глобальна економіка в посткризовий період та Україна» (17 – 18 лютого 2011 рік. – Тернопіль), «Динамика научных исследований – 2011» ((Przemysl, Польша; 07 – 15. 07. 2011 Sp. z o.o. “Nauka I studia”), «Формування та розвиток макроекономічних систем в аспекті економічного розвитку України у ХХІ столітті» (м. Київ, 16 – 17. 09. 2011 рік), «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль 23 – 24 лютого 2012 р.)
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи автором опубліковані у 12 наукових працях, загальним обсягом 3,13 д. а., з них 5 – у наукових фахових виданнях та 7 в інших виданнях
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, 3 розділів, висновків, списоку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації – 187 cторінок друкованого тексту. Робота містить 13 таблиць на 19 сторінках, 25 рисунків на 26 сторінках та 8 додатків на 31 сторінках. Список використаних джерел складається із 374 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтована актуальність обраної теми дисертації, визначено мету, завдання, предмет і об’єкт дослідження, наукову новизну та практичну цінність роботи, подано відомості щодо апробації результатів дослідження.

У розділі 1 «Теоретичні засади дослідження розвитку економічних функцій держави в економічній системі» здійснено аналіз теоретичних досліджень держави та економічної системи; проаналізовано економічні функції держави в контексті інноваційної економіки, виявлено їх сильні та слабкі сторони; обгрунтована концепція ефективної держави; досліджено особливості економіки бюрократії, враховуючи сучасність та досвід минулих років.

У визначенні держави – одному з ключових понять дисертації автор зупиняється на найвідомішій дефініції – як універсальної суспільно-політичної організації, що наділена публічною владою і спеціалізованим апаратом управління соціальними процесами в межах певної території, на яку поширюється її суверенітет.

Як трансформаційну економічну систему ми розглядаємо ситуацію, коли індустріальна економіка переходить на постіндустріальну стадію розвитку. Головна закономірність перехідного періоду – це втрата державою функцій одноосібного розпорядження ресурсами. Друга закономірність перехідного періоду полягає в бюджетній кризі. Вона тісно зв’язана зі зміною становлення держави в економіці. Третьою закономірністю перехідного періоду є трансформаційний спад.

Функції держави – це сукупність основних видів (різновидів) державної діяльності, що іноді називають державним управлінням чи державним керуванням (у широкому розумінні цього слова). Функції держави можна визначити як основні напрямки її діяльності щодо управління процесами в суспільстві, виконання налічених перед державою завдань. Економічна функція держави полягає переважно у вжитті заходів завдяки виданню регулятивних документів, застосуванню (можливості застосування) стимулюючих заходів, наданню консультацій, а також у створенні розподільних або заборонних механізмів.

Економічні функції держави можна розглядати еволюційно (історично), залежно від економічного устрою конкретної країни. XX ст. стало часом протиборства низки підходів у зв’язку з визначенням заходів державного впливу на економіку – від тотального одержавлення економіки в СРСР до ренесансу ідей       А. Сміта про державу як «нічного сторожа». Представники «мінімальної держави» стоять на міцному фундаменті класичної школи та ідеї «невидимої руки ринку». Прихильники активістських концепцій бачать «історичних союзників» у особі меркантилістів, історичної школи, старого інституціоналізму і, безумовно, Кейнса та його послідовників. У обох нормативних концепціях державу відділяють від економіки, протиставляють їй, перетворюють у надекономічний інститут. Різниця лише в тому, що в першому випадку діяльність цього інституту понад мінімальні кордони заважає природному ходу речей, а в другому – може відігравати позитивну роль. Тому ми вважаємо, що у визначенні економічних функцій слід шукати оптимуму, а не обирати крайній підхід.

Аналіз економічної історії провідних країн світу ХХ ст. показує, що розширення змістовності економічних функцій держави стимулюють наступні чинники:

· кризовий стан економіки, загроза кризи, вихід країни з кризи;

· загроза війни, політичні конфлікти, війни;

· інтеґрація економіки країн в глобальні системи;

· значне погіршення доступу до природних ресурсів;

· посилення конкуренції на міжнародних ринках;

· необхідність захисту внутрішнього ринку.

Ефективність функціонування національної економіки можна представити як ступінь досягнення нею результату, заданого загальною функцією національної економіки, тобто як ступінь відповідності отриманого результату (ефекту) тому ефекту, що мав би місце за всієї повноти і правильності виконання національною економікою своїх функцій.

Держава спроможна розподілити (диверсифікувати) ризик між громадянами (платниками податків) такою мірою, яка недоступна приватним інвесторам. Тому держава може фінансувати і здійснювати довготермінові, масштабні, складні проекти, страхувати банківські депозити та робити інші дії, які, в принципі, здатні поліпшувати становище в економіці, але часто надто ризиковані з погляду приватних підприємців. Іноді може виникати і парадоксальна ситуація: держава неспроможна фінансувати розвиток інфраструктури і залучає приватних інвесторів.

Урядові провали можуть бути у частині як попиту, так і пропозиції. Провали на боці попиту охоплюють проблеми преференцій та нелогічного голосування і нераціональної колективної поведінки. В частині пропозиції провали є значною мірою результатом суперечностей між принципалом і аґентом. Кожний випадок явного провалу додає аргументів опонентам державного регулювання.

Авторське бачення концепції ефективної держави грунтоване на наступних фундаментальних положеннях. Концепція «ефективної держави» містить наступні важливі ідеї:

· держава перебуває в центрі економічного розвитку, але не як безпосереднє джерело зростання, а як партнер, каталізатор і помічник;

· у діяльності держави акцент зміщується з кількісного аспекту економічної діяльності до якісного аспекту.

Під ефективно функціонуючою державою ми розуміється державу, що ефективно виконує всі свої функції, не тільки економічні та зовнішньополітичні, а й в соціальному плані, в плані адаптованості до змін середовища, інновацій, екології і т. п.

Один із найяскравіших проявів провалів держави та відповідно, породжуваної ним неефективності може демонструвати поведінка бюрократії. Бюрократія (державна) представлена через систему бюро, тобто органів (установ) виконавчої влади, відповідальних за постачання послуг суспільного сектору кінцевому споживачеві. Бюро є неприбуткова державна організація, яку фінансують безпосередньо з бюджету. Його принципова відмінність від фірми (у т. ч. державної), по-перше, у тому, що воно не одержує дохід із продажів, оскільки постачає переважно суспільні блага, а по-друге, в тому, що його пропозиція залежить не від ціни, а від виділеного бюджету.

Інститут бюрократії є невід’ємною складовою соціально-економічної системи. Напевно, жоден із соціально-економічних інститутів не був підданий такій найжорстокішій критиці, як бюрократія. Разом із тим, лише дехто розмежовує поняття «бюрократія» (більше в позитивному плані) та «бюрократизм» (у неґативному плані). Можна сказати, що надмірна бюрократія (незбалансована провалами) представляє бюрократизм як паразитарне явище.

Бюрократизм виражається в іґноруванні з боку деяких органів виконавчої влади волі економічних аґентів (членів суспільства), іґноруванні національних інтересів, намаганні посадових осіб досягти цілей, що не збігаються з цілями, інтересами та потребами широких прошарків населення, соціально-економічної системи в цілому. Унаслідок цього бюрократію нерідко характеризують як тільки неґативну форму прояву службової, посадової діяльності органів державної влади. Однак бюрократія – необхідний елемент соціально-економічної системи, що потребує об’єктивного дослідження.

До числа поширеніших напрямків корупційного збагачення для бюрократії, особливо для верхівки політичної еліти, належать державні витрати, що перебувають в їхньому розпорядженні. Крім цього, з метою збагачення бюрократичний апарат часто використовує свої владні повноваження або адміністративний ресурс за реалізації інвестиційних проектів, здійснені держзакупівлі, а також за допомогою створення різних позабюджетних фондів.

У розділі 2 «Характеристика сучасних моделей інноваційної економіки» здійснено аналіз особливостей інноваційної економіки; встановлено індикатори інноваційного розвитку; досліджено еволюційні положення концепції національної інноваційної системи.

Фактори, що впливають на інноваційну діяльність, функціонують взаємозумовленно. На масштаби інноваційної діяльності впливають ресурсні можливості як окремих аґентів ринку, так і суспільства в цілому; що стосується результативності інноваційної діяльності, то вона визначається ефективністю нововведень порівняно з витратами на їх здійснення та реалізацію.

Точніше інновацію вважаємо за доцільне охарактеризувати як процес, а не стан речей. Це процес переведення ідеї або винаходу в товар чи послугу, за які люди готові платити, також у вузькому розумінні можна сказати, що інновація – результат створення нового продукту (послуги) або нового процесу. Ступінь новизни є якісним поняттям, а перехід у нову якість (властивостей продукту або технології, процесу) відбувається найчастіше поступово, а не раптово. Тому інновацію можна сприймати як процес накопичення змін у бік поліпшення продукту, технології процесів. Дуже складно знайти ту межу, яка відділяє вдосконалення, модифікацію від справжньої інновації. Це певною мірою психологічний фактор.

Інновація передбачає спрямоване застосування інформації, ініціативу в одержанні більшого обсягу готового продукту з наявних ресурсів; вона охоплює всі процеси, з яких нові ідеї генеруються і перетворюються на корисні продукти. У бізнесі інновації часто є результатом застосування наукової чи технічної ідеї для зменшення розриву між потребами й очікуваннями клієнтів і продуктивністю компанії. У соціальному контексті інновації рівною мірою важливі при розробленні нових способів кооперації, таких, як створення наукових міжвідомчих груп, спільних підприємств, розроблення програм співпраці державного сектору та приватного бізнесу, міжнародне співробітництво.

Відповідно до міжнародних стандартів інновація визначена як кінцевий результат інноваційної діяльності, що втілений у вигляді:

· нових або вдосконалених продуктів чи послуг, упроваджених на ринках;

· нових або вдосконалених технологічних процесів;

· нових способів організації виробництва, використаних у практичній діяльності.

Початковою стадією побудови економіки інноваційного типу є створення національної інноваційної системи (НІС). У сучасній науковій літературі протягом останніх кількох років закріпилося поняття «національна інноваційна система» (або в іншому варіанті – національна система інновацій), яке часто згадане і в офіційних документах урядів деяких країн. Створення ефективної національної системи інновацій багато урядів розглядають як необхідний етап модернізації економіки країни на основі інновацій і сучасних технологічних принципів.

В Україні проблематика розвитку національної інноваційної системи була внесена на обговорення Верховної Ради. В ході парламентських слухань на тему «Національна інноваційна система України: проблеми формування та реалізації» був зроблений висновок, що на відміну від розвинених країн в Україні ще не створена повноцінна національна інноваційна система, інноваційна діяльність характерна структурною деформованістю, інституційною неповнотою, неузгодженістю, незбалансованістю технологічних, економічних і соціально-ціннісних аспектів».

Концепцією НІС визначена як сукупність законодавчих, структурних та функціональних компонентів (інституцій), які задіяні у процесі створення й застосування наукових знань та технологій і визначають правові, економічні, організаційні та соціальні умови для забезпечення інноваційного процесу.

У розділі 3 «Шляхи реформування механізму державного впливу на розвиток інноваційної економіки» обґрунтування реформування напрямів інноваційної діяльності; проведено аналіз партнерства держави та приватного бізнесу у інноваціях; розкрито фінансове забезпечення інноваційного розвитку України.

Під інноваційною політикою держави розуміють форму стратегічного управління, яка визначає цілі та умови інноваційної діяльності, спрямованої на забезпечення конкурентоспроможності й оптимальне використання наявного потенціалу. Інноваційна політика становить частину загальної політики, яка реґламентує взаємодію науково-технічної, маркетингової, виробничої та економічної діяльності в процесі реалізації нововведень.

На етапі формування інноваційного-економічного розвитку держави, інноваційний напрямок діяльності має базуватися на наступних принципах:

· швидкої віддачі (інвестування проводять у вже наявні інноваційні проекти або ті, що перебувають на стадії реалізації і потребують несуттєвого доопрацювання);

· пріоритетності інноваційного виробництва над традиційним; гнучкості інноваційних процесів (свобода дій і заохочення підприємницької ініціативи);

· розподілу з часовим лагом (інвестування проекту, позитивний ефект від якого надалі пошириться на всі сфери економіки);

· економічності інноваційного виробництва (самофінансування, комерційний успіх на ринку, рентабельність проекту, відповідний запас технологій та ноу-хау);

· інформативності (постійний обмін інформацією зі споживачем та експертами задля своєчасного виявлення нових потреб).

За статистичними даними, період становлення та роботи малих інноваційних фірм дорівнює приблизно 5 – 7 рокам. Із них близько 20% малих венчурних фірм перетворюються у відкриті корпорації, понад 60% зазнають поглинання потужнішими фірмами-конкурентами, а менше 20% – банкрутують. Тому фінансова підтримка таким фірмам має враховувати високий ризик краху реципієнтів.
Заходи держави спрямовані на стимулювання інноваційної економіки. Такими є зокрема заходи зі стимулювання попиту населення на національні наукоємні продукти, що поділяться на три групи:

· підвищення доходів та рівня життя населення;

· обмеження імпорту іноземної продукції;
· підвищення якості вітчизняної продукції, практика імпортозаміщення
Партнерство держави та бізнесу визнано актуальним в Україні на різних рівнях. Зокрема, Закон України «Про державно-приватне партнерство» № 2404-VI, який визначає форми такого партнерства, але не відносить до пріоритетних сфер застосування державно-приватного партнерства освіту, науково-дослідницьку діяльність та інноваційну сферу, хоча й не забороняє такого використання: «державно-приватне партнерство може застосовуватися в інших сферах діяльності, крім видів господарської діяльності, які відповідно до закону дозволяється здійснювати виключно державним підприємствам, установам та організаціям». У той час, як у проекті Закону України «Про загальні засади розвитку державно-приватного партнерства в Україні, що схвалив Кабінет Міністрів України, наукова діяльність та інноваційна сфера були названі серед основних галузей, де передбачено розгортання проектів державно-приватного партнерства. Однак перехід від законодавчих актів до реалізації програм не здійснений. Реальні справи в цій сфері потребують вивчення кращого світового досвіду.

Союз корумпованих чиновників та підприємців може бути дуже вигідним для обох сторін, але не для третіх сторін. Наприклад, розміщення державних замовлень, коли, за різними експертними оцінками, зокрема авторською оцінкою за результатами неофіційного опитування підрядників, так званий «відкат» коливається на рівні 30 – 50% від вартості замовлення. Така схема є однаково привабливою як для представників бізнесу, так і для корумпованих чиновників. У цій сфері вже давно діє неформальний інститут корупції, що перешкоджає розвиткові цивілізованого ринку державних замовлень, формування економічного середовища для встановлення ефективних контрактних відносин між державою-замовником і його постачальниками (виконавцями, підрядниками).

Державно-приватне партнерство задає темпи модернізаційних змін із урахуванням викликів та потреб інноваційного середовища, має значення для розроблення системи адекватних заходів подолання протиріч, що виникають у рамках створення ефективних національних економічних систем. На ґрунті системних інноваційних взаємозв’язків виростають нові механізми формування науково-технічної політики. Вона стає не просто продуктом функціонування державного апарату, її реалізують і крізь призму узгодження інтересів із загальним баченням перспектив науково-інноваційної сфери, її місця в економічній системі суспільства представниками різних сеґментів господарства і соціальних верств. У сучасних умовах інноваційне середовище як особлива інституційна структура, що охоплює в тому числі науково-технічну та інноваційну політику, продукує нові вимоги до розвитку приватно-державного партнерства як до ґенератора можливих екзогенних змін. Такі вимоги виникають із викликів інноваційного середовища.

У фінансуванні інноваційній діяльності українських підприємств переважають власні кошти підприємств, а у фінансуванні наукових досліджень основним джерелом є державний бюджет країни. За зростання обсягу витрат на науково-технічну діяльність не спостерігається інтенсивного використання всіх джерел фінансування (така специфіка характерна при розгляді позабюджетних джерел, а саме спеціальних позабюджетних фондів та коштів вітчизняних інвесторів). Кризові роки неґативно вплинули на фінансування інновацій: зменшились обсяги фінансування, значно впала частка коштів іноземних інвесторів, частка державних коштів є суто символічною, пріоритетне джерело – власні кошти підприємств, збільшення частки кредитів. За підрахунками Держкомстату України, 50,9% обстежених підприємств вказують на нестачу фінансової підтримки саме з боку держави, а 81,7% – на нестачу саме власних коштів.
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Рис. 1 Обчислення ефективності інноваційних нововведень 

Ефективність витрат на інновації оцінити складно, оскільки поряд з успішними проектами є багато провалів. Відповідно виникає питання про списання витрат на провальні проекти. На відміну від виробничого процесу, процес відкриття не може буде запланований і заздалегідь повністю забезпечений ресурсами. Внаслідок цього постійно виникають непередбачені видатки.
Одним із цільових показників витрат є співвідношення витрат на науку та освіту. В Україні він становить у середньому за останні роки 1:13,4, а оптимальним рівнем є пропорція 1:4,3 (2,3% ВВП – витрати на науку та 10% ВВП – на освіту). За даними Світового банку, в країнах із високим рівнем доходів витрати на освіту досягають 5% ВВП, а на дослідження та розробки виділяють 2,4% ВВП. Відповідно співвідношення між витратами на науку та освіту в даних країнах становило 1:2. Нині в Україні видатки на освіту менші від нормальних показників на 40%, а на науку – на 80% за оптимального рівня 2,3% ВВП.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та розроблено науково-практичні рекомендації  щодо еволюції економічних функцій держави за умов формування інноваційної економіки. Узагальнені результати наукового дослідження дали змогу сформувати такі висновки і пропозиції:

1. Формування економічної інноваційної системи розвивається та змінюється хвилеподібно в пульсуючому ритмі та підпадає під вплив внутрішніх і зовнішніх факторів. Чергування інноваційної економіки і державного механізму регулювання економіки пов’язане з періодичним нарощуванням нерівноважності, нестабільності та неконтрольованості економічних процесів. Економічні функції держави в умовах формування інноваційної економіки здебільшого полягають у застосуванні стимулюючих заходів та у створенні розподільчих та заборонних механізмів дій.

2. Ефективність економічних функцій держави тісно пов’язана із застосуванням двох інформаційних засобів: правових стимулів і правових обмежень. Саме за допомогою стимулів та обмежень економічні функції здійснюють розвиток, охорону і захист економічних відносин. Водночас виділяємо поряд з вадами ринку і провали діяльності самої держави, що зумовлені неефективним розподілом ресурсів. В основу концепції ефективної держави покладено перебування держави в центрі економічного розвитку з позиції партнера, каталізатора та помічніка, а в самій її діяльності акцент зміщюється з кількісного на якісний показник. Аналіз розвитку держави та інноваційної економіки показав, що існує динамічний взаємозв’язок між стадіями збалансованості та незбалансованості елементів економічної системи. Це є наслідком розвитку елементів, що супроводжується якісними й кількісними змінами зокрема, інноваціями, що призводить до розвитку як економічної системи загалом так і держави та її економічних функцій.

3. Бюрократизація економічних функцій держави проявляється через ігнорування волі економічних агентів, досягнення власних цілей посадових осіб в супереч потребам широких прошарків населення та держави загалом. Бюрократя отримує контроль над фінансовими потоками, що говорить про утворення так званого корпоративного інституту, економічні інтереси якого суперечать загальнонаціональним інтересам.

4. Формування інноваційного середовища в країні надає можливості проведення інноваційної діяльності на підприємствах та інноваційних компаніях. Індикатор інноваційного розвитку виходить з якісного показника, як процес накопичення змін в напрямку покращення певного блага. Формування інноваційної економіки надає можливість обрати інноваційну стратегію розвитку відповідно до поставлених цілей держави.

5. Одним з необхідних етапів модернізації економіки є створення ефективної національної інноваційної системи. Одним з ключових моментів в еволюції концепції НІС є формування на базі університетів спеціалізованих об’єднань дослідників. З урахуванням особливостей в моделі потрійної спіралі передбачається застосування організуючої дії держави та якісне використання її економічних функцій.

6. Реформування інноваційної політики повинно розпочатися з формування чіткого пріоритетного характеру, підкріпленим конкретними механізмами реалізації та спрямованістю на ефективні результати. Комерціалізація технологічних нововведень займає один з ключових моментів в інноваційному процесі. Дії центральної вади у реформуванні інноваційної політики повинні спрямовуватися на подолання байдужості до нововведень та стимулюванні експорту наукоємної продукції. Світовий досвід у розвитку інноваційного потенціалу країни за сприянням держави свідчить, про наявність активної ролі держави у створенні інноваційного середовища, стимулюванні розвитку інновацій та інноваційної діяльності. Держава здебільшого, через свої функції, виконує стимулюючу роль та забезпечує попит на інноваційну діяльність, надаючи активну фінансову підтримку та застосовуючи інші стимули.

7. Партнерство держави з приватним бізнесом за умов розвитку інновацій досить обмежене. Приватний бізнес переслідує інтерес в прискоренні впровадження інновацій, а держава в свою чергу в надходженні частини прибутку в державну казну. Партнерство держави та бізнесу супроводжується інституційним пастками. Такі пастки породжують джерела для отримання бюрократичної ренти, що, своєю чергою сприяє укоріненню механізму рентоотримання і призводять до подальшого розширення деструктивних інституційних норм. Усунути пастки майже неможливо, оскільки бюрократичний апарат та бізнес можуть оперативно пристосовуватися до зміни середовища.

8. На початкових стадіях інноваційної діяльності, значну роль відіграє саме державне фінансування завдяки відсутності альтернативи фінансування. Збільшення державного фінансування на конкретні програми часто призводить або до розпорошення ресурсів, або до домінування слабких, безперспективних інноваційних проектів. Необхідно підтримувати оптимум у комбінації різних джерел фінансування та непрямої фінансової допомоги на різних етапах інноваційного циклу. 

9. Розглядаючи умови формування інноваційної економіки запропоновано підсилення роль держави. Інноваційна діяльність на підприємствах, в своїй більшості, відбуваєються виключно за ради власного збагачення, що призводить до певних зовнішніх видозмін, а ні як, до якісних змін кінцевого блага. Підсилення у застосуванні відповідних функцій держави буде сприяти зменшенню кількості псевдо-інновацій та призведе до ефективного використання інноваційно-інвестиційного потенціалу країни.

10. Механізм реалізації економічних функцій держави в умовах формування інноваційної економіки передбачає захист національного бізнесу на зовнішніх ринках, забезпечення стійкості фінансової системи, створення ефективних інституцій для прискорення інноваційної діяльності. Поруч із цим загрозу для національної безпеки становить некомпетентне втручання держави в економіку, яке посилює одночасно провали уряду та провали ринку. Внаслідок помилкових заходів приватний бізнес спонукає до дій, що суперечать суспільним інтересам в умовах формування інноваційної економіки.
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Ковч В. В. Еволюція економічних функцій держави в умовах формування інноваційної економіки. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 - Економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2013.

У дисертаційній роботі викладено основні результати дослідження теоретичних та практичних аспектів еволюції економічних функцій держави в умовах формування інноваційної економіки. Виявленні недоліки у взаємодії держави та економічної системи, обґрунтовано розвиток економічних функцій держави, встановлено потенціал щодо утворення ефективної держави, дана оцінка економіці бюрократії.

Дисертантом розроблені шляхи реформування механізму інноваційної економіки, напрямки партнерства держави та приватного бізнесу в умовах формування інноваційного напрямку розвитку держави. Проведено широкий аналіз іноземного досвіду, щодо фінансового забезпечення інноваційного розвитку країни. 

Отримані результати досліджень можуть бути використані для розробки планів стратегічного розвитку економіки в напрямку інноваційної діяльності та підсилення її конкурентоспроможності держави на світовому ринку інновацій. Доведено наявність прихованого інноваційного потенціалу країни та можливість партнерства держави і приватного бізнесу щодо проведення інноваційної діяльності.

Ключові слова: держава, уряд, економічні функції держави, бюрократія, інновація, інноваційна діяльність, інноваційна політика.

АННОТАЦИЯ

Ковч В. В. Эволюция экономических функций государства в условиях формирования инновационной экономики. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01-Экономическая теория и история экономической мысли.- ГВУЗ Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана, Киев, 2013.

В диссертационной работе изложены основные результаты исследования теоретических и практических аспектов эволюции экономических функций государства в условиях формирования инновационной экономики. Проанализированы и обобщены современные методологические подходы к исследованию экономических функций государства и объяснен авторский подход к их исследованию. Рассмотрены экономические функции государства в контексте формирования инновационной экономики , что существенно отличается от аналогичных преобразований в других странах. Было учтено географическую, политико-экономическую, социальную и территориальную особенность существования Украины, что естественно образует специфические условия формирования инновационной экономики.

Рассмотрено концепцию эффективного государства, выяснено насколько эффективно оправдываются расходы относительно достижения результатов и возможность их сокращения.  Рассмотрено какие социальные группы и в какой степени заинтересованы в достижении результатов перед государством. Проанализировано оптимизацию присутствия государства, развитие общественных институтов, управление государственной собственностью и повышение эффективности государственных институций; наличие возможностей как способствовать развитию экономики со стороны эффективного государства, так и стимулировать ее активность. При этом, про границы вмешательства государства в экономику рассмотрение идет с учетом конкретной социально- экономической и политической ситуации в стране, традиционных представлений, преобладающих политических настроений, а также целей и задач, что стоят перед государством. 

Особую актуальность приобрела проблема бюрократии в связи с ее важной ролью в стимулировании инноваций. В условиях формирования инновационной экономики, бюрократия становится субъектом власти и собственником ресурса власти. Первоочередным негативным последствием характера власти бюрократического руководства будет изменение направления деятельности чиновников с нужд общества на личные интересы, а также на интересы более влиятельных организаций и личностей в иерархической градации.

Диссертантом подана характеристика современных моделей инновационной экономики. Определены классификации инноваций на индикаторы инновационного развития. Проанализированы сильные позиции Украины по уровню образования населения и издержками на информационно- коммуникационные технологии у соответствии к ВВП. Дана оценка слабым позициям страны относительно патентования по процедурам, которые приняты в ЕС, в использовании венчурного капитала и в инновационной активности в предпринимательском секторе.

Учтены соотношения трат  на НИОКР к ВВП и установлено позицию Украины среди других государств. Обращено внимание на инновационный потенциал и возможность формирования искусственного инновационного продукта и технологии, с целью получения льготного режима обложения налогами, регулирования, финансирования и поднятия имиджа руководителей корпораций и получения признания фирм.

В диссертационной работе проведен анализ концепции национальной инновационной системы, обусловленный тем, что в Украине, в отличии от развитых стран, еще не образована полная инновационная система, а инновационная деятельность характеризуется структурной деформацией, институционной неполнотой, несогласованностью, несбалансированностью технологических, экономических и социально- ценностных аспектов.

Также проведен анализ свойствам и новым тенденциям, которые в той или другой форме отображены во взаимоотношениях государства, науки и бизнеса и оформлено в виде «тройной спирали». Для Украины характерным является то, что современное развитие инноваций обуславлеваеться научными заведениями, а фирмам и государству отводиться второстепенное значение. Такое явление объясняется ответом науки на необходимость интенсификации связей между тремя участниками развития – государством, бизнесом, наукой.

В исследовании диссертант уделяет внимание путям реформирования механизма инновационной экономики. Инновационная государственная политика рассматривается как сплав научно- технической и промышленной политики, а инновации, как комплексное и системное явление. Под инновационной политикой автор рассматривает форму стратегического управления, которое определяет цели и условия инновационной деятельности, направленной на обеспечение конкурентной способности и оптимальное использование имеющегося потенциала. Инновационная политика исследуется как часть общей политики, которая регламентирует взаимодействие научно- технической, маркетинговой, производственной и экономической деятельности в процессе реализации нововведений.

Относительно финансового обеспечения инновационного развития, актуальность состоит в сложности его оценки, так как рядом с успешными проектами существует много провалов. В диссертации исследовано распределение финансирования инновационных проектов по фазам инноваций. Государственное финансирование рассматривается со стороны содействия выходу на рынок фирм-новичков и их росту, особенно это касается технологических фирм, за счет коммерции результатов изобретательской деятельности и обеспечения эффективных условий для уже действующих малых фирм, больших компаний, которые хорошо себя зарекомендовали на рынке. Обязательность подкрепления инновационной деятельности активными правительственными действиями, объясненными с точки зрения государства в лице центральных и региональных органов власти, что образуют благоприятный инновационный климат в сфере НИОКР.

Полученные результаты исследования могут быть использованы для разработки планов стратегического развития экономики Украины в направлении инновационной деятельности и усиления ее конкурентной способности на мировом рынке инноваций. Доказано наличие скрытого инновационного потенциала страны и возможность партнерства государства и частного бизнеса относительно проведения инновационной деятельности.

Ключевые слова: государство, правительство, экономические функции государства, бюрократия, инновация, инновационная деятельность, инновационная политика.

ANNOTATION

V.V. Kovch. The evolution of the economic functions of the state in the conditions of the innovative economy. – Manuscript.

Dissertation for the degree of the candidate of economic sciences, specialty 08.00.01 - the theory and history of economic thought. – SHEE «Vadym Hetman Kyiv national economic university», Kyiv, 2013.

The thesis contains the main results of theoretical and practical aspects of the evolution of the economic functions of the state in the conditions of the innovative economy. Identified gaps in the cooperation between the state and economic system, established the economic development functions of the state, grounded the potential of establishing an effective state, estimated the economic bureaucracy.

The author developed the ways of improving the system of innovative economy, the trends of the partnership between the state and private business in the formation of the innovation in the development of government economy. An extensive analysis of international experience on financial support innovative development of the state was carried through.

The research results can be used to develop plans for strategic development of state economy towards innovation and strengthen its competitiveness in the global market innovation. The availability of covert innovative potential and the possibility of partnership between the state and private business to conduct innovation were proved.

Keywords: state, government, economic functions, state bureaucracy, innovation, innovative activity, innovation policy.
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