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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах трансформаційних перетворень, уповільнення темпів економічного зростання, посилення впливу екзогенних чинників на соціально-економічний розвиток країни  важливим є підвищення дієвості фінансово-економічної політики з урахуванням інституційних змін світової економіки. Важливим інститутом суспільного розвитку сучасності є фінансова система, яка повинна адаптуватися до загальних макроекономічних коливань, залишаючись водночас інструментом регулювання економічних циклів. На даний час необхідним є удосконалення теоретико-методологічних засад функціонування фінансової системи, поглиблення розкриття її економічної сутності як вагомої складової економічного зростання, посилення взаємозв’язку фінансового регулювання із динамікою суспільного розвитку.

Механізм управління фінансовою системою є засобом реалізації фінансово-бюджетної, грошово-кредитної, інвестиційної, соціальної складових економічної політики держави. Регулювання співвідношень фінансової системи має бути спрямоване на досягнення макроекономічної збалансованості, стимулювання економічного зростання за рахунок використання інтенсивних факторів розвитку, підтримку високого рівня зайнятості, забезпечення стабільного рівня цін, підвищення реальних доходів населення, посилення соціальної справедливості, зменшення диференціації розмірів одержуваних доходів населення.

Серед вагомих наукових досліджень зарубіжних вчених у сфері фінансово-економічного регулювання, підвищення адаптивності фінансової системи до економічних трансформацій можна назвати праці 
Р. Барро, Дж. Б’юкенена, А. Вагнера, С. Глазьєва, Дж. М. Кейнса, 
П. Кругмана, А. Лаффера,  В. Мау, Г. Менк’ю, Я. Міркіна, Д. Рікардо, 
Дж. Сакса, П. Самуельсона, А. Сміта, Р. Солоу, Дж. Стігліца, М. Фрідмена, Е. Хансена, Дж. Хікса.

Проблеми розробки теоретичних основ формування фінансової системи в умовах економічних перетворень досліджувались у працях вітчизняних вчених: О. Барановського, О. Василика, В. Гейця, В. Глущенка, А. Гриценка, А. Даниленка, Л. Демиденко, І. Запатріної, М. Єрмошенка, О. Кириленко, Л. Лисяк, І. Лук’яненко, І. Луніної, І. Лютого, С. Науменкової, В. Опаріна, Д. Полозенка, Г. П’ятаченка, А. Соколовської, В. Федосова, І. Чугунова, І. Школьник, С. Юрія та інших.

Разом з тим на даному етапі розвитку економічних відносин важливим є визначення перспективних напрямів удосконалення фінансової системи з урахуванням провідного досвіду країн з розвинутою та трансформаційною економікою, завдань соціально-економічного розвитку країни, сучасних макроекономічних тенденцій, показників фінансової стійкості. З метою посилення результативності фінансової політики доцільним є подальший розвиток положень щодо механізму бюджетно-податкового регулювання. Потребують поглибленого дослідження питання впливу фінансової системи на соціально-економічний розвиток суспільства. Необхідним є здійснення структурних змін економіки, формування фінансової системи розвитку спрямованої, у тому числі на концентрацію фінансово-економічних ресурсів у тих секторах економіки, які здійснюють виробництво інноваційної продукції високотехнологічних укладів. Зазначене свідчить про актуальність дисертаційної роботи та обумовило визначення її мети, завдань, об’єкту та предмету дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Науково-дослідного фінансового інституту Київського національного торговельно-економічного університету: «Розвиток бюджетної системи України» (номер державної реєстрації 0111U000935), «Управління державними фінансами як складова соціально-економічного розвитку країни» (номер державної реєстрації 0111U000939), Академії фінансового управління Міністерства фінансів України «Фінансові важелі державної політики економічного зростання» (номер державної реєстрації   0108U007390), автором розвинуто підходи щодо особливостей становлення інституційних засад вітчизняної бюджетної системи в умовах трансформаційних перетворень, надано відповідні матеріали та пропозиції щодо удосконалення методологічних засад управління системою державного фінансового регулювання соціально-економічного розвитку країни, підвищення дієвості функціонування фінансового механізму економічного зростання.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розкриття та удосконалення теоретико-методологічних засад фінансової системи як складової соціально-економічного розвитку країни.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення наступних завдань:

-
розкрити економічну сутність фінансової системи як складової соціально-економічного розвитку країни;

-
узагальнити досвід формування фінансової системи в країнах із розвинутою економікою;

-
виявити особливості становлення та розвитку бюджетної системи країни в умовах трансформаційної економіки;

-
розвинути методологічні засади механізму реалізації державного фінансового регулювання в сучасних умовах економічних перетворень;

-
розробити структурно-функціональну модель впливу фінансової системи на соціально-економічний розвиток країни;

-
удосконалити підходи щодо інституційних засад становлення механізму податкового регулювання соціально-економічного розвитку країни;

-
розвинути підходи щодо визначення інтегрованого показника боргової стійкості фінансової системи;

-
визначити перспективні напрями розвитку фінансової системи з урахуванням циклічності економічного розвитку, сучасних макроекономічних тенденцій, показників фінансової стійкості. 

Об’єктом дослідження є фінансова система у системі державного регулювання розвитку економіки.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні питання формування та розвитку фінансової системи як інструменту впливу на економічні та соціальні процеси.

Методи дослідження. У роботі застосовано сукупність методів і підходів, що дозволило реалізувати концептуальну єдність дослідження. Діалектичний, системний та структурний методи використано при розкритті сутності фінансової системи як складової соціально-економічного розвитку країни. За допомогою порівняльного, факторного та статистичного методів узагальнено досвід формування фінансової системи в розвинутих країнах. Історичний та логічний підходи використано при визначені етапів розвитку бюджетно-податкової складової економічного зростання. При удосконаленні методологічних засад функціонування фінансової системи використано методи наукового абстрагування, синтезу та економіко-математичного моделювання.

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативно-правові акти з питань фінансової політики, статистичні та аналітичні матеріали Міністерства фінансів України, Міністерства доходів і зборів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державної казначейської служби України, Державної служби статистики України, Національного банку України, Рахункової палати України, відповідні монографії, наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:
вперше:

-
розкрито економічну сутність фінансової системи в якості складової соціально-економічного розвитку країни, що полягає у використанні сукупності економічних відносин у сфері формування, дієвого розподілу та перерозподілу валового внутрішнього продукту і національного доходу між її окремими ланками, які визначаються відповідною структурою системи фінансових інституцій та їх взаємозв’язків з метою створення належних умов для збалансованого економічного зростання, що надасть можливість підвищити результативність економічних перетворень;

-
розроблено структурно-функціональну модель впливу фінансової системи на соціальні та економічні процеси країни, яка ґрунтується на інтеграції інструментів бюджетного, грошово-кредитного, валютного регулювання, спрямованого на стимулювання внутрішнього попиту та інвестиційної діяльності з урахуванням динаміки економічних процесів та зовнішньоекономічного середовища, що сприятиме посиленню рівня стійкості фінансової системи у середньостроковому періоді;

удосконалено:

-
положення щодо особливостей становлення та розвитку вітчизняної бюджетної системи в умовах трансформації економіки, що сприятиме підвищенню рівня дієвості її регуляторного потенціалу;

-
підходи щодо інституційних засад становлення механізму податкового регулювання соціально-економічного розвитку країни, що надасть можливість посилити результативність бюджетно-податкової політики; 

-
методологічні засади механізму реалізації державного фінансового регулювання розвитку економіки з урахуванням доцільності трансформації системи фінансових інститутів, цілей та завдань економічної політики країни на середньо- та довгострокову перспективу;

дістало подальшого розвитку: 

-
узагальнення та систематизація досвіду формування фінансової системи в країнах із розвинутою економікою, що надасть можливість при врахуванні цього досвіду підвищити якісний рівень інституційного середовища фінансового регулювання в умовах економічних перетворень; 

-
підходи щодо визначення інтегрованого показника боргової стійкості фінансової системи, який ґрунтується на відповідній сукупності фінансових показників, які характеризують рівень боргового навантаження  на економіку, що сприятиме забезпеченню макроекономічної стабільності;

-
положення до визначення перспективних напрямів розвитку фінансової системи з урахуванням циклічності розвитку економіки, сучасних макроекономічних тенденцій, показників фінансової стійкості.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи, що розкривають механізм формування та регулювання фінансової системи у системі соціально-економічного розвитку суспільства в умовах трансформаційних перетворень мають практичне значення у процесі підвищення дієвості інструментів фінансово-бюджетного регулювання на соціальні та економічні процеси, посилення рівня стійкості фінансової системи, удосконалення інституційних засад фінансового механізму економічного зростання.

Основні наукові результати та висновки дисертаційного дослідження було використано Міністерством фінансів України при підготовці проектів нормативно-правових актів з питань розвитку бюджетної системи та фінансово-економічного регулювання (довідка від 23.04.2013 р. 
№ 24000-07/8); у діяльності Куйбишевського районного фінансового відділу м. Донецька (довідка від 13.02.2013 р. № 257).

Результати досліджень, що містяться в дисертації використано в навчальному процесі Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі при викладанні курсів «Фінанси», «Бюджетна система», «Податкова система», «Національна економіка» (довідка 
від 05.03.2013 р. № 248).

Особистий внесок здобувача полягає у розкритті сутності фінансової системи як складової соціально-економічного розвитку країни. Наукові результати та висновки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та методологічні положення, результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: «Пріоритети фінансової політики України на сучасному етапі соціально-економічного розвитку» (м. Київ, 2009 р.), «Розвиток фінансових відносин в умовах трансформаційних процесів» (м. Харків, 2009 р.), «Економічна теорія в умовах глобалізації економіки» (м. Донецьк, 2010 р.), «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2010 р.), «Новий бюджетний кодекс України: інноваційна спрямованість і практика  застосування» (м. Київ, 2010 р.), «Стратегія  розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект» (м. Харків, 2010 р.), «Важелі та механізми формування стійкого економічного розвитку в умовах світової глобалізації» (м. Тернопіль, 2010 р.), «Розвиток фінансової системи України в сучасних умовах» (м. Київ, 2011 р.), «Сучасні кризові явища в економіці і проблеми облікового, контрольного і аналітичного управління підприємством»(м. Луцьк, 2012 р.), «Фінансова політика у системі соціально-економічного розвитку» (м. Київ, 2013 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації  опубліковано в 16 наукових працях, у тому числі 6 статтях у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 4,5 друк. арк.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 212 сторінок, основний зміст роботи викладено на 178 сторінках. Дисертація містить 8 таблиць, 11 рисунків, 
8 додатків, список використаних джерел включає 216 найменувань на 
20 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертаційної роботи розкрито актуальність теми дослідження, сформульовано його мету та завдання, визначено предмет та об’єкт, наукову новизну і практичне значення одержаних результатів дослідження.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи функціонування фінансової системи країни» розкрито економічну сутність фінансової системи як складової соціально-економічного розвитку країни, інституційні засади фінансової складової соціального та економічного розвитку суспільства, узагальнено та систематизовано досвід формування фінансової системи в країнах із розвинутою економікою, визначено можливості його врахування в Україні.

Фінансова система почала своє активне становлення із утворенням держави як вагомого інституту суспільства. На початковому етапі державотворення виникла необхідність формування фінансових ресурсів для здійснення загальнодержавних управлінських функцій, оборони, забезпечення громадського порядку та належного рівня судової влади. З розвитком суспільних відносин фінансова система постійно вдосконалювалась. Важливими етапами її становлення було формування системи державних фінансів, розробка бюджету як основного фінансового плану країни та інструменту регулювання економічного та соціального розвитку суспільства; формування і розвиток системи фінансових інститутів, в тому числі банківських установ, метою створення яких було перерозподіл фінансово-грошових ресурсів між суб’єктами економічних відносин. 

Визначено, що функціональне призначення фінансової політики, в певній мірі, є результатом еволюції значення держави в регулюванні економіки та соціальної сфери. Класична економічна теорія обґрунтовувала доцільність мінімального втручання держави в економічні процеси, дотримання принципів фінансово-економічного саморегулювання. Згодом, в дослідження процесів формування, трансформації та регулювання взаємозв'язків на яких ґрунтується архітектоніка фінансової системи, значний внесок здійснили положення теорії кейнсіанства, монетаризму, «економіки пропозиції», сучасного неокласицизму, посткейнсіанства та інституціоналізму. 

Економічну сутність фінансової системи можна представити як складову соціально-економічного розвитку країни, що полягає у використанні сукупності економічних відносин у сфері формування, дієвого розподілу та перерозподілу валового внутрішнього продукту і національного доходу між її окремими ланками, які визначаються відповідною структурою системи фінансових інституцій та їх взаємозв’язків з метою створення належних умов для збалансованого економічного зростання. 

В умовах економічних перетворень важливим є посилення ролі держави в регулюванні соціально-економічних процесів, покращання якісного рівня управління бюджетно-податковою та грошово-кредитною системою з підвищенням дієвості їх координації. Разом з тим, фінансова політика країни стала більш залежною від зовнішньоекономічних факторів, що зумовлює подальшу необхідність удосконалення фінансової системи. Формування фінансово-економічної політики країни, у тому числі в частині регулювання бюджетних доходів та видатків, міжбюджетних відносин, дефіциту бюджету, державного боргу, грошової маси, валютного курсу, платіжного балансу відбувається з урахуванням сукупності зовнішніх чинників, що спрямовано на підвищення рівня інвестиційної привабливості країни для міжнародного капіталу, конкурентоспроможності вітчизняних товарів на світових ринках. Доцільним є реалізація виваженого фінансового регулювання враховуючи тенденції економічного зростання, зниження показника питомої ваги державного боргу в валовому внутрішньому продукті та боргового навантаження на бюджет. Важливим завданням фінансової системи є забезпечення оптимального розподілу валового внутрішнього продукту між її складовими та фінансово-економічних ресурсів між економічними суб’єктами, що спрямовано на стимулювання розвитку вітчизняної економіки.  

Фінансова система здійснює вплив на формування та розподіл заощаджень, інвестиційних ресурсів. Покращення інвестиційного клімату країни потребує досягнення макроекономічної рівноваги, здійснення структурних перетворень економіки, підвищення якісного рівня інституційної складової суспільного розвитку, подальшого вдосконалення бюджетно-податкової та грошово-економічної системи, посилення дієвості державного фінансового регулювання. Вагому роль в реалізації фінансового механізму економічного зростання належить інноваціям. Важливим є посилення значення інформаційних послуг, які полягають у розробці та впровадженні інноваційних технологій обробки, класифікації та передачі інформації, що полягає в удосконаленні виробничих процесів в рамках науково-технічного прогресу. До дієвих інструментів стимулювання соціально-економічного розвитку належить підвищення рівня освіти та професійної підготовки працівників, розвиток наукових досліджень та їх подальша імплементація у процес суспільного виробництва. Важливим питанням є дослідження особливостей структури фінансової системи, адже від ступеню її розвитку значним чином залежать ефективність розподілу та перерозподілу валового внутрішнього продукту та національного доходу, що вливатиме на темпи та рівномірність соціально-економічного розвитку країни. Крім того, рівень розвитку інфраструктури фінансової системи та окремих фінансових інститутів визначає результативність перетворень в економіці та соціальній сфері.

Вивчення зарубіжного досвіду функціонування фінансової системи дозволило виявити певні особливості фінансового регулювання економіки. Фінансова система країн із розвиненою економікою характеризується значним впливом ендогенних факторів, високим ступенем розвитку банківської системи та фінансового ринку в цілому. Слід зауважити, що становлення сучасної системи фінансових інститутів здійснювалось протягом двадцятого століття та постійно адаптувалось до змін економічного середовища. На даному етапі розвитку економіки розрізняють американську модель соціально-економічного розвитку, яка ґрунтується на помірному втручанні держави в економічні процеси та засадах фінансово-економічного лібералізму в цілому; азіатську модель економічного розвитку, яка спрямована на розвиток високотехнологічних укладів економіки, інноваційної діяльності та сприяє розвитку людського капіталу як найбільш важливого чинника економічного зростання; західноєвропейська модель передбачає поєднання положень ліберальних економічних теорії та оптимального рівня державного регулювання, спрямованого на забезпечення збалансованого розвитку економіки та рівномірного розподілу доходів населення; скандинавська модель соціально-економічного розвитку яка характеризується значним рівнем держави у регулюванні соціально-економічних процесів, високим рівнем соціального захисту та соціальних стандартів, рівномірним розподілом національного доходу. 

З початком рецесії підвищилась роль фінансової політики країни в регулюванні економічного розвитку країни, спостерігається активне використання інструментів бюджетно-податкового і монетарного регулювання. Динаміка показників дефіциту бюджету та державного боргу пов’язане із реалізацією стимулюючої фінансово-економічної політики. 

Другий розділ «Становлення фінансово-бюджетної складової економічного розвитку» присвячений виявленню особливостей становлення та розвитку бюджетної системи в умовах трансформаційної економіки, розкриттю тенденцій функціонування механізму податкового регулювання соціально-економічного розвитку країни.

Фінансово-бюджетна складова системи соціально-економічного розвитку здійснює відповідний вплив на розширене відтворення суспільства. Доцільним є подальше вдосконалення механізму бюджетно-податкового регулювання, поглиблене дослідження інституційних засад становлення фінансової системи, посилення системності у реалізації державної політики в сфері формування доходної частини бюджету, планування та використання бюджетних видатків, регулювання дефіциту (профіциту) бюджету, державного боргу та міжбюджетних відносин. На сучасному етапі розвитку економіки важливим є реалізація стимулюючої фінансової політики, спрямованої на відновлення позитивної динаміки економічного зростання та підвищення добробуту населення. 

Податкове регулювання є дієвим інструментом впливу на соціально-економічний розвиток країни. Здійснюючи податкову політику держава забезпечує необхідні джерела фінансування соціальної сфери, створює відповідні умови для структурних перетворень економіки та стимулювання економічного зростання. Зі здобуттям незалежності зусилля фінансових органів були спрямовані на пошук балансу між інтересами держави та платників податків, оптимальних форм і методів оподаткування, обґрунтованих підходів щодо використання механізмів пільгового оподаткування та підвищення дієвості адміністрування податкових платежів до бюджету. Становлення та подальший розвиток механізму податкового регулювання було значно ускладнено відсутністю досвіду формування самостійної фінансової системи. Водночас, поступова адаптація економіки до трансформаційних перетворень, розбудова фінансово-бюджетної системи, підвищення якісного рівня інституційного середовища сприяли позитивним змінам у сфері реалізації механізму податкової системи. Поетапно було зменшено кількість податків, знижено ставки та розширено базу оподаткування, підвищено дієвість адміністрування податків. Податкова політика набула більш чіткої спрямованості та ефективності, запроваджено спрощену систему оподаткування суб’єктів малого підприємництва, удосконалено взаємовідносини між платниками податків та бюджетом, виділено соціальну складову регуляторного механізму оподаткування.

Структура податкової системи має сприяти постійному зростанню обсягу податків та зборів, що надходять до бюджетів усіх рівнів, не знижуючи при цьому стимулів до розвитку підприємництва. Найвище значення питомої ваги у валовому внутрішньому продукті в розрізі податкових надходжень зведеного бюджету займає податок на додану вартість. За період 2002–2012 рр. середнє значення цього показника становить 7,9 відсотка. Відповідно, за наведений період усереднене значення частки податку на доходи фізичних осіб в валовому внутрішньому продукті складає 4,6 відсотка, податку на прибуток – 4,5 відсотка, акцизного податку – 2,0 відсотка, ввізного мита – 1,1 відсотка, місцевих податків та зборів – 0,2 відсотка.

При розкритті особливостей функціонування бюджетної системи виділено наступні етапи її розвитку:

початковий етап становлення (1992–1994 рр.): бюджетна система з урахуванням дисбалансів суспільного устрою, розриву сталих економічних зв’язків, значних темпів падіння промислового виробництва та валового внутрішнього продукту, зниження рівня життя населення не змогла в достатній мірі адаптувати структурно-функціональний механізм регулювання до відповідних умов розвитку економіки та виконувати стабілізуючу функцію, спостерігається розбалансованість бюджетної системи в даний період часу; 

етап подальшого вдосконалення бюджетної системи, інституціонального становлення (1995–2001 рр.), що характеризується поступовим посиленням рівня фінансової стійкості, збалансованості, підвищенням дієвості механізму бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку, ефективності використання бюджетних коштів;

етап збалансованого розвитку (2002–2007 рр.), характеризується помірними розмірами дефіциту бюджету та державного боргу, поступовим зменшенням значень показників питомої ваги державного та гарантованого боргу, обслуговування державного боргу в валовому внутрішньому продукті, що сприяло досягненню макроекономічної стабілізації;

етап функціонування бюджетної системи в умовах трансформаційних перетворень 2008–2009 рр. та подальшого посткризового відновлення економіки характеризується посиленням ролі бюджету в системі державного регулювання соціально-економічного розвитку, збільшенням частки перерозподілу валового внутрішнього продукту через бюджетну систему, зростанням показника бюджетного дефіциту та державного боргу країни.

Бюджетна політика у сфері видатків повинна бути спрямована на виконання завдань соціально-економічного розвитку країни, стимулювати ділову активність та інвестиційну діяльність, сприяти розбудові соціальної інфраструктури. Водночас, структура видаткової частини бюджету має враховувати макроекономічну динаміку та адаптуватися до сучасних перетворень фінансової системи. Динаміка питомої ваги видатків зведеного бюджету в валовому внутрішньому продукті за період 
2002–2012 рр. свідчить, що найбільше середнє значення цього показника за наведений період становлять видатки на соціальний захист та соціальне забезпечення – 7,50 відсотка (табл. 1). Відповідний показник для видатків на освіту складає 6,32 відсотка, економічну діяльність – 4,77 відсотка, охорону здоров’я – 3,71 відсотка, загальнодержавні функції – 3,67 відсотка, громадський порядок, безпеку та судову владу – 2,47 відсотка, оборону – 1,32 відсотка, житлово-комунальне господарство – 0,88 відсотка, духовний та фізичний розвиток – 0,83 відсотка, охорону навколишнього природного середовища – 0,31 відсотка. 

Таблиця 1

Динаміка частки видатків зведеного бюджету в валовому внутрішньому продукті в розрізі функціональної класифікації, %

	Показники
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012

	Загальнодержавні функції
	3,80
	3,75
	3,57
	3,51
	3,66
	3,37
	3,26
	3,63
	4,10
	3,80
	3,87

	Оборона
	1,57
	1,97
	1,79
	1,34
	1,17
	1,33
	1,24
	1,06
	1,04
	1,01
	1,03

	Громадський порядок, безпека та судова влада
	2,23
	2,19
	2,28
	2,32
	2,34
	2,56
	2,86
	2,67
	2,63
	2,48
	2,60

	Економічна діяльність
	3,19
	4,57
	5,68
	4,38
	5,05
	5,80
	5,67
	4,64
	4,12
	4,69
	4,67

	Охорона навколишнього природного середовища
	0,30
	0,34
	0,35
	0,28
	0,30
	0,31
	0,29
	0,28
	0,26
	0,30
	0,38

	Житлово-комунальне господарство
	0,62
	0,68
	0,78
	0,89
	1,47
	0,82
	0,95
	0,82
	0,50
	0,67
	1,45

	Охорона здоров’я
	3,34
	3,63
	3,52
	3,51
	3,63
	3,71
	3,54
	4,00
	4,09
	3,73
	4,15

	Духовний та фізичний розвиток
	0,63
	0,77
	0,78
	0,78
	0,80
	0,79
	0,83
	0,91
	1,05
	0,82
	0,97

	Освіта
	5,43
	5,60
	5,31
	6,07
	6,20
	6,15
	6,43
	7,31
	7,29
	6,56
	7,21

	Соціальний захист і соціальне забезпечення
	5,60
	4,85
	5,65
	9,09
	7,63
	6,75
	7,84
	8,65
	9,56
	8,03
	8,89

	Всього
	26,71
	28,35
	29,71
	32,17
	32,25
	31,59
	32,91
	33,97
	34,64
	32,09
	35,22


Бюджет є вагомим інструментом регулювання соціального розвитку суспільства. За допомогою зміни розмірів таких базових показників як мінімальна заробітна плата, прожитковий мінімум у розрізі існуючих категорій населення, використання механізму єдиної тарифної сітки посадових окладів працівників бюджетної сфери та регулювання розміру окладу першого тарифного розряду здійснюється значний влив на рівень доходів населення, матеріальний добробут громадян. З урахуванням існуючих фінансово-економічних можливостей держава постійно намагається збільшувати соціальні стандарти життя, рівень матеріального забезпечення працівників бюджетної сфери та непрацездатних категорій населення. Лише за період 2002–2012 рр. номінальний розмір мінімальної заробітної плати збільшився понад у вісім раз, реальний – у три рази.

Пріоритетними напрямами бюджетної політики країни на середньострокову перспективу з урахуванням поступового відновлення темпів економічного зростання мають стати зниження частки перерозподілу валового внутрішнього продукту через бюджетну систему, скорочення частки видатків на загальнодержавні функції в частині зменшення видатків на обслуговування державного боргу, вдосконалення механізму фінансування бюджетних установ у сфері науки, освіти, охорони здоров’я з одночасною оптимізацією їх чисельності, що сприятиме підвищенню рівня результативності видатків бюджету, поступового зростання значень частки видатків на оборону в частині оновлення військової техніки задля підвищено боєздатності вітчизняної армії, оптимізація структури видатків на економічну діяльність. Важливим є подальше удосконалення механізму бюджетного регулювання в сфері планування видатків бюджету, оптимізації структури та кількості бюджетних програм.

У третьому розділі «Фінансова система як інструмент впливу на соціально-економічний розвиток України» розвинуто методологічні засади механізму реалізації державного фінансового регулювання, підходи щодо визначення інтегрованого показника боргової стійкості фінансової системи, визначено пріоритетні напрями розвитку фінансової системи на середньострокову перспективу.

Виважена політика у сфері формування доходів бюджету та податкового регулювання обумовлює посилення рівня конкурентоспро​можності вітчизняних підприємств на зовнішніх ринках збуту товарів і послуг та національної економіки в цілому. Зниження податкового навантаження на підприємства, що реалізують інвестиційні проекти та впроваджують інноваційні продукти у серійне виробництво сприятиме збільшенню обігових коштів у їх розпорядженні, посиленню попиту на оновлення технологій та устаткування, зниженню потреби суб’єктів підприємництва у запозиченнях. Достатній ступінь оновлення основних фондів підприємств прискорить структурні зміни вітчизняної економіки. З урахуванням циклічності економічного розвитку доцільним є формування довгострокової стратегії управління фінансовою системою, що ґрунтуватиметься на посиленні державного регулювання економічного розвитку в умовах економічного спаду або ж дерегуляції економіки в умовах економічного зростання.

Метою здійснення впливу грошово-кредитної політики на фінансову систему країни є належний рівень регулювання грошової та кредитної емісії, що сприятиме економічному зростанню в умовах стабільності цін. Використання інструментів монетарного регулювання повинно бути взаємоузгодженим та динамічним, що посилює позивний вплив держави на реальний і фінансовий сектор економіки та знижує рівень системних ризиків фінансової системи. Недостатній рівень кореляції між політикою регулювання грошової маси, валютного курсу, рахунку капіталів та кредитування відчутно впливає на зниження рівня збалансованості грошово-кредитної системи та призводить до довгострокових трансформацій економіки. Важливими завданнями грошово-кредитного регулювання на середньострокову перспективу з урахуванням особливостей розвитку вітчизняної економіки мають стати: поступове зростання рівня монетизації в середньостроковій перспективі, забезпечення стійкості фінансової системи, підвищення конкурентоспроможності фінансової системи, в тому числі за рахунок забезпечення випереджаючих темпів внутрішнього платоспро​можного попиту, пріоритетність стимулювання економічного розвитку з використанням механізмів впливу на рівень грошової ліквідності, курсу національної валюти, підтримуючи системні фінансові інститути, які здійснюють фінансування реального сектору економіки, удосконалення механізму макропруденційного контролю за системними ризиками. 

Вагомим інструментом грошово-кредитного регулювання є валютне регулювання, що відповідно передбачає вплив держави на резерви бан​ківської системи, загальний попит та пропозицію грошей в країні. Доцільним є підтримання динамічної рівноваги валютного курсу з урахуванням зміни сукупності макроекономічних показників, що сприятиме забезпеченню збалансованості фінансової системи, посиленню дієвості таргетування інфляції та забезпечить відповідні умови для стабільності платіжного балансу. Крім того, необхідним є більш поглиблене врахування інсти​туційних факторів ціноутворення, у тому числі характеру та типу взаємовідносин між державним органом, що відповідає за розробку та реалізацію валютної політики країни та інших суб’єктів валютного ринку при певному валютному режимі. Державні фінансові інститути у сфері валютного регулювання повинні здійснювати валютну політику з урахуванням загальних цілей та завдань фінансовою політики на середньострокову перспективу, принципів загальної макроекономічної рівноваги. Важливим є подальше посилення координації валютного регулювання із бюджетно-податковим регулюванням, що сприятиме зміцненню стійкості фінансової системи.
Кількісна оцінка взаємозв’язків показників бюджету, у тому числі доходів, видатків, бюджетного дефіциту з макроекономічними показниками, що характеризують загальноекономічний стан держави, дозволяє визначити показник фінансової стійкості бюджетної системи з урахуванням динаміки економічної ситуації, здійснити відповідний аналіз ефективності інструментів фінансово-бюджетної політики країни. Крім того, оцінка ефективності впливу інструментів системи бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку дозволяє виявити дисбаланси між окремими складовими, певні недоліки в структурі механізму реалізації бюджетної та податкової систем, порушення основних принципів їх функціонування.

Встановлено, що рівень боргової стійкості фінансової системи країни в період трансформаційних перетворень та посткризового відновлення знизився, однак у цілому знаходиться в межах нормативних значень. Разом з тим, по окремих складових показника боргової стійкості було досягнуто граничних значень, зокрема для показників – відношення валового зовнішнього боргу до валового внутрішнього продукту та співвідношення обсягу короткострокового зовнішнього боргу до золотовалютних резервів країни, що свідчить про залежність функціонування фінансової системи від зовнішніх запозичень, недосконалої структури валового зовнішнього боргу та необхідності збільшення обсягів міжнародних резервів країни задля покращення рівня фінансово-економічної стабілізації.
Фінансова система є важливим інструментом визначення пріоритетних напрямів впливу держави на економічні та соціальні процеси. Розробка та реалізація механізму фінансового регулювання має враховувати особливості та структуру вітчизняної економіки, глибину глобалізаційних перетворень та ступінь розвитку фінансових інститутів. Спрямованість механізму управління фінансової системи на вирішення сукупності наявних проблем передбачає концентрацію, розподіл на перерозподіл фінансово-економічних ресурсів, переорієнтацію економіки до інноваційної моделі розвитку та досягнення збалансованого соціально-економічного розвитку країни, підвищення рівня платоспроможності населення.  

На сучасному етапі розвитку вплив фінансової системи на економічне зростання полягає в стимулюванні внутрішнього попиту для підтримки високого рівня зайнятості та збуту товарів і надання послуг суб’єктами господарювання; збільшенні обсягів випуску, оновленні матеріально-технічної бази виробництва, посиленні інноваційної складової економічного розвитку за рахунок активізації інвестиційної діяльності. Сполучення даних напрямів, значною мірою, визначає результативність структурних перетворень економіки, збалансованість фінансово-економічної політики країни. Необхідним фактором стимулювання соціально-економічного розвитку є розширення обсягів внутрішнього попиту, що надасть змогу збільшити обсяги замовлень для вітчизняних підприємств, частково компенсувати певні втрати частки обсягів експорту на зовнішніх ринках збуту товарів і послуг, підвищити рівень ділової активності. З огляду на зазначене, важливим є підтримка належного рівня кредитування національної економіки банківськими установами, збільшення обсягів державних замовлень за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів, сприяння залученню іноземного фінансового капіталу шляхом створення преференцій і забезпечення гарантій щодо права власності та прозорих умов здійснення підприємницької діяльності.  Значний плив на розвиток інноваційної складової економіки, залучення інвестицій та прискорення структурних перетворень здійснюють державні інститути розвитку, діяльність яких направлена на проектне фінансування, прийняття участі в управлінні проектом в якості партнера та пошук джерел фінансування даного проекту. Водночас, в сучасних умовах роль діючих державних інститутів розвитку в модернізації вітчизняної економіки є незначною та потребує поступового зростання. 

Фінансова політика країни має бути спрямована на виконання у достатній мірі функцій соціального захисту та соціального розвитку, що потребує узгодження цілей соціально-економічного розвитку із цілями фінансової політики, удосконалення середньострокового та впровадження довгострокового механізму планування видатків соціальної сфери, формування показників забезпечення соціальних послуг виходячи із розрахунку необхідних обсягів даних послуг на одного мешканця. На даному етапі економічних перетворень важливим є оптимізація соціальної інфраструктури відповідно до особливостей та потреб територіальних громад, принципів субсидіарності, економічної обґрунтованості. Функціонування фінансової системи має сприяти оптимізації та спрямування фінансових ресурсів на розвиток людського капіталу, що в свою чергу буде сприяти подальшому економічному зростанню.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження теоретичних та практичних питань формування та розвитку фінансової системи як інструменту впливу на економічні та соціальні процеси зроблено наступні висновки:

1. Фінансова система є одним з найбільш вагомих інститутів забезпечення соціально-економічного розвитку країни. В період економічних трансформаційних процесів потребують посилення дієвості інституційні механізми регулювання макроекономічної динаміки, забезпечення стійкості економічного зростання, збільшення частки високотехнологічної та наукоємної економіки в загальній структурі, формування відповідного балансу між забезпеченням пріоритетних заходів фінансово-бюджетної політики та збалансованістю бюджетної системи. Формування сучасної структури фінансової системи значною мірою опинилися під впливом змін світової економіки, яка здійснює вплив на удосконалення механізму її реалізації, результативність економічної політики.

2. Структурні перетворення фінансової системи країни повинні здійснюватись з урахуванням функціонуючої моделі соціально-економічного розвитку та досвіду країн з розвинутою і трансформаційною економікою. Підхід розвинутих країн до формування механізму фінансового регулювання є важливим з позиції необхідності встановлення оптимальних пропорцій між складовими фінансової системи завдяки їх багаторічному досвіду функціонування даних систем з урахуванням впливу циклічності на економічні процеси та належного рівня розвитку інституційного середовища. В останні роки в країнах з розвинутою економікою спостерігається посилення впливу державного фінансового регулювання розвитку економіки та соціальної сфери.

3. Бюджетна система як складова системи державних фінансів і фінансової системи є важливим інструментом регулювання соціально-економічного розвитку країни та її адміністративно-територіальних одиниць. Належний рівень обґрунтованості рішень щодо планування основних показників функціонування бюджетної системи, у тому числі рівня дефіциту бюджету, питомої ваги перерозподілу валового внутрішнього продукту через державний та місцевий бюджети, частки податкових надходжень у структурі доходної частини бюджету, збалансованості міжбюджетних відносин, структури видаткової частини бюджету сприяє підвищенню дієвості регулюючої функції бюджетного механізму економічного зростання.

4. Склад та обсяги бюджетних видатків впливають на збалансованість соціально-економічного розвитку країни, створюють відповідні умови для стимулювання виробництва, сприяють розвитку людського капіталу. Рівень перерозподілу валового внутрішнього продукту через бюджетну систему за період 2002–2012 рр. відчутно збільшився з 26,7 відсотка у 2002 р. до 35,5 відсотка в 2012 р. Крім того, в період 2002–2007 рр. середнє значення показника питомої ваги видатків зведеного бюджету в валовому внутрішньому продукті складало 30,1 відсотка, а в 2008–2012 рр. – 33,8 відсотка. В умовах трансформаційних перетворень та подальшого відновлення економічного зростання зазначений показник збільшився на 3,7 відсоткових пункти в зв’язку з необхідністю підтримки належного фінансування галузей суспільного виробництва, рівня платоспроможності малозахищених верств населення, програм сприяння відновленню економічного розвитку та стимулювання внутрішнього попиту.

5. Від виваженості податкової політики значним чином залежать темпи економічного зростання, показники зовнішньоекономічної діяльності, обсяги залучення інвестиційних ресурсів, в тому числі іноземних інвесторів, пріоритети соціальної політики держави. Розвиток податкової системи супроводжується постійним удосконаленням механізмів стимулювання соціально-економічного зростання, структурними перетвореннями податкової служби, посиленням дієвості регулюючої функції податків, покращанням якісного рівня планування податкових надходжень. Вагомим завданням реалізації механізму податкового регулювання є створення сприятливих умов для розвитку підприємництва та забезпечення формування необхідного обсягу доходної частини бюджету для реалізації поставлених завдань.

6. За період 2002–2012 рр. частка податкових надходжень в валовому внутрішньому продукті країни коливається від 18,3 відсотка у 2004 р. до 25,9 відсотка у 2011 р., середнє значення даного показника за наведений період складає 22,4 відсотка. Найбільше значення в структурі податкових надходжень та доходів зведеного бюджету зокрема займають податок на додану вартість, податок на доходи фізичних осіб, податок на прибуток та акцизний податок. Сумарно питома вага зазначених податків у валовому внутрішньому продукті складає від 15,3 відсотка у 2004 р. до 21,6 відсотка в 2012 р., середнє значення цього показника за період 
2002–2012 рр. становить 19,1 відсотка та близько 85 відсотків в структурі податкових надходжень.

7. Державне регулювання економіки є вагомою, динамічною складовою фінансового механізму, що спрямований на забезпечення збалансованого розвитку економіки та соціальної сфери. В умовах відновлення економічного зростання спостерігається посилення та активізація ролі держави в регулюванні виробничого та фінансового сектору економіки, що підтверджується збільшенням частки держави у загальній структурі валових капіталовкладень, обсягу державних замовлень, частковій націоналізації та економічній підтримці діяльності суб’єктів підприємництва, значною часткою фінансування науково-дослідних робіт за рахунок коштів бюджету та державного сектору економіки.

8. В процесі трансформаційних перетворень та розвитку фінансової системи відбувається удосконалення методів впливу держави на економічні процеси з урахуванням особливостей реалізації сукупності складових механізму саморегулювання соціально-економічного розвитку, зміни лагових періодів дії фінансових інструментів впливу, вдосконалення системи фінансових інститутів, посилення їх координації задля забезпечення відповідного рівня результативності. Фінансова система є вагомою складовою державного регулювання розвитку економіки з огляду на спрямованість розподілу та використання ресурсів згідно з визначеними завданнями та цілями соціального та економічного розвитку суспільства. 

9. Боргова стійкість фінансової системи є одним з вагомих показників, що впливають на рівень макроекономічної стабільності та визначають результативність подальших економічних перетворень. Значна залежність фінансової системи від зовнішніх запозичень може крім стимулювання економічного зростання посилити негативні тенденції та дисбаланси у розвитку країни. Важливим є визначення показника боргової стійкості фінансової системи задля удосконалення механізму її управління, виявлення ступеню впливу фінансово-економічних ризиків, розробки та реалізації виваженої боргової, бюджетної, грошово-кредитної політики.

10.  Процеси фінансової глобалізації потребують належного рівня адаптації фінансових інститутів до змін зовнішньої економічної ситуації, удосконалення їх функціональної структури. З метою покращання якісного рівня інституційного забезпечення розвитку фінансової системи необхідним є дотримання  принципів адаптивності, системності та прозорості. Доцільним є підвищення результативності трансформацій інституційної структури, частки інноваційної складової економіки шляхом використання інструментів фінансового регулювання, удосконалення інститутів економічного розвитку.
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АНОТАЦІЯ

Молохова Я. О. Фінансова система як складова соціально-економічного розвитку країни. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Київський національний торговельно-економічний університет, Київ, 2013.
Розкрито економічну сутність фінансової системи в якості складової соціально-економічного розвитку країни. Розроблено структурно-функціональну модель впливу фінансової системи на соціальні та економічні процеси країни, яка ґрунтується на інтеграції інструментів бюджетного, грошово-кредитного, валютного регулювання.

Розвинуто підходи щодо визначення інтегрованого показника боргової стійкості фінансової системи, положення до визначення перспективних напрямів розвитку фінансової системи з урахуванням циклічності розвитку економіки, сучасних макроекономічних тенденцій, показників фінансової стійкості. Узагальнено та систематизовано досвід формування фінансової системи в країнах із розвинутою економікою.

Удосконалено положення щодо особливостей становлення та розвитку вітчизняної бюджетної системи в умовах трансформації економіки, підходи щодо інституційних засад становлення механізму податкового регулювання соціально-економічного розвитку країни. Розкрито методологічні засади механізму реалізації державного фінансового регулювання розвитку економіки з урахуванням доцільності трансформації системи фінансових інститутів, цілей та завдань економічної політики країни на середньо- та довгострокову перспективу.

Ключові слова: фінансова система, фінансові інститути, фінансове регулювання, соціально-економічний розвиток країни, бюджет, бюджетна система, грошово-кредитна система, пріоритети фінансової політики.
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Молохова Я. О. Финансовая система как составляющая часть социально-экономического развития страны. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Киевский национальный торгово-экономический университет, Киев, 2013.

Раскрыта экономическая сущность финансовой системы как составляющей социально-экономического развития страны, которая заключается в использовании совокупности экономических отношений в сфере формирования, эффективного распределения и перераспределения валового внутреннего продукта и национального дохода между ее отдельными звеньями, которые определяются соответствующей структурой системы финансовых институтов и их взаимосвязей с целью создания надлежащих условий для сбалансированного экономического роста, что позволит повысить результативность экономических преобразований.
Разработана структурно-функциональную модель влияния финансовой системы на социальные и экономические процессы страны, основанной на интеграции инструментов бюджетного, денежно-кредитного, валютного регулирования, направленного на стимулирование внутреннего спроса и инвестиционной деятельности с учетом динамики экономических процессов и внешнеэкономической среды, что будет способствовать усилению уровня устойчивости финансовой системы в среднесрочном периоде.

Развиты подходы к определению интегрированного показателя долговой устойчивости финансовой системы, основанный на соответствующей совокупности финансовых показателей, характеризующих уровень долговой нагрузки на экономику, что будет способствовать обеспечению макроэкономической стабильности. Обобщен и систематизирован опыт формирования финансовой системы в странах с развитой экономикой, что позволит при учете этого опыта повысить качественный уровень институциональной среды финансового регулирования в условиях экономических преобразований. Обоснованы перспективные направления развития финансовой системы с учетом цикличности развития, современных макроэкономических тенденций, показателей финансовой устойчивости.

Усовершенствованы положения относительно особенностей становления и развития отечественной бюджетной системы в условиях трансформации экономики, подходы к институциональным основам становления механизма налогового регулирования социально-экономического развития страны. Раскрыты методологические основы механизма реализации государственного финансового регулирования развития экономики с учетом целесообразности трансформации системы финансовых институтов, целей и задач экономической политики страны на средне- и долгосрочную перспективу.


Ключевые слова:. финансовая система, финансовые институты, финансовое регулирование, социально-экономическое развитие страны, бюджет, бюджетная система, денежно-кредитная система, приоритеты финансовой политики.

11. ANNOTATION

Розділ 2. Molohova Y. O. – Financial system as component of social and economic development of the country. – Manuscript.

Dissertation for obtaining PhD (the Candidate of Economic Science degree) on the specialty 08.00.08 – Money, finance and credit. – Kyiv National University of Trade and Economics, Kyiv, 2013.

The economic essence of financial system as component of social and economic development of the country is uncovered. It is developed structurally functional model of influence of a financial system on social and economic processes of the country founded on integration of instruments of the budgetary, monetary and credit, currency regulation.

Approaches to definition of the integrated indicator of debt stability of a financial system, situation to definition of the perspective directions of development of a financial system taking into account recurrence of development of economy, current macroeconomic trends, indicators of financial stability are developed. Generalized and systematized experience of formation of a financial system in the countries with the developed economy.

Provisions concerning features of formation and development of domestic budgetary system in the conditions of economy transformation, approaches to institutional bases of formation mechanism of tax regulation social and economic development of the country are improved. Methodological bases of the mechanism of realization of the state financial regulation of development economy taking into account expediency of transformation system of financial institutions, the purposes and problems of economic policy of the country on average and long-term prospect are opened.

Keywords: financial system, financial institutions, financial regulation, social and economic development of the country, budget, budgetary system, monetary and credit system, priorities of financial policy.
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