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В.Л. Зливков

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Суттєві перетворення, що відбуваються останнім часом у нашій країні у різних сферах життєдіяльності людей, спричиняють зміни не тільки в економічному і політичному житті суспільства, а й у соціокультурній ситуації в цілому. Духовні, моральні ціннісні орієнтири й настанови, які протягом не одного десятиліття сприяли гармонізації життя й діяльності людей, визначали систему взаємин людини зі світом, втратили своє первісне значення. Внаслідок цього, те, що зовсім недавно сприймалося людиною як основа й непорушний постулат, або повністю відкидається, або викликає сумнів у його «корисності», значимості.

Втрачаючи базальні цінності, людина не бачить об'єкти для своєї проекції зовні. Це призводить до того, що вона замикається в собі, а навколишній світ стає для неї далеким і навіть ворожим. Криза смислоутворюючих життєвих і професійних цінностей може спричинити й кризу ідентичності, яка також нерідко супроводжується духовним вакуумом. І як результат цього – деформація самосвідомості людини, відчуження особистості від власної історії, втрата сенсу життя й професійної діяльності, перспектив розвитку.

Сучасний етап розвитку вищої освіти в Україні характеризується зростанням пріоритету людського чинника, посиленням уваги до особистості фахівця, необхідності його соціально-морального та етичного розвитку. Варто відзначити, що готовність людини до вибору в ситуаціях невизначеності стає необхідною передумовою її соціальної й професійної успішності, основи якої повинні закладатися освітою. Для цього необхідний спеціаліст, орієнтований на базові цінності своєї професійної діяльності й здатний до такого проектування освітнього середовища, яке передбачає можливість самовизначення як для студентів ‑ майбутніх соціологів, так і для самого викладача. Однак гуманістичні цінності є орієнтиром у діяльності й поведінці соціолога тільки за умови сформованості в нього ціннісної свідомості, ставлення до професії й життя, а також етичних установок.

Ціннісні ставлення соціолога зумовлюють його емоційно-психологічний стан, задоволеність і наповненість життя, його зміст, а система цінностей регулює поведінку й діяльність, визначає мотиваційно-потребнісну сферу, спрямованість особистості, готовність керуватися цими цінностями в професійній діяльності. Звернення до категорії «ціннісне ставлення» як до специфічного феномена в структурі професійної діяльності соціолога припускає впровадження освітніх технологій, що забезпечують розвиток ціннісної сфери особистості студента, здатного відповідати етичним і моральним нормам суспільства.

Цілеспрямованому формуванню в студентів ціннісного ставлення до професійної діяльності як внутрішньої позиції особистості присвячені роботи С. Анісімова, В. Асєєва, Т. Буторіної, З. Васильєвої, А. Кирьякової, А. Козлової, І. Колесникової, Т. Мальковскої, М. Нікандрова, В. Сластьоніна та ін. Характерною рисою даних досліджень є їхня зорієнтованість на ціннісну сферу суб'єкта діяльності.

Проблемне поле пошуку значеннєвого інваріанта ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності в студентів пов'язане із психолого-педагогічними проблемами аксіологічного становлення їх внутрішньої позиції й рефлексією на життя як цінність. Однак у даному контексті теорія й практика вступають у серйозні протиріччя:

- між збереженням орієнтації освіти на предметно-змістовний результат діяльності майбутнього соціолога й необхідністю розвитку в студентів гуманістичної й аксіологічної спрямованості особистості;

- між необхідністю психолого-педагогічного забезпечення процесу формування ціннісного ставлення до професійної діяльності майбутніх соціологів і недостатністю фундаментальних теоретико-експериментальних досліджень;

- високими вимогами, що висуваються до особистих якостей майбутнього спеціаліста, й недостатньою теоретичною розробкою умов системного застосування освітніх технологій, спрямованих на розвиток у студентів ціннісної сфери особистості, її гуманістичної спрямованості як перспективи формування особистісного змісту ціннісного ставлення до життя й майбутньої професійної діяльності.

Виявлені в процесі дослідження протиріччя визначили проблему, яка полягає в пошуку ефективних засобів, методів, що дозволяють оптимізувати формування в студентів ‑ майбутніх соціологів, ціннісного ставлення, передусім до життя, й до професійної діяльності як системотворчої ключової цінності. Проблема дослідження і зумовила вибір теми: «Формування ціннісного ставлення до життя в майбутніх соціологів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось відповідно до науково-дослідної теми лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України «Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі» (номер державної реєстрації 0109U000558). Тему дисертаційної роботи затверджено Вченою радою Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (протокол № 8 від 20 жовтня 2008 року) та узгоджена з бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 9 від 29 листопада 2011 року).

Об'єкт дослідження – психологічні особливості розвитку ціннісного ставлення до життя в студентів-майбутніх соціологів.

Предмет дослідження – психологічні умови та засоби формування ціннісного ставлення до життя у майбутніх соціологів та шляхи його становлення.

Мета дослідження: розкрити психологічні особливості формування ціннісного ставлення до життя й до професійної діяльності в майбутнього соціолога.

Гіпотези дослідження: 

1) змістовний аспект освітньої підготовки студентів у рамках реалізації програми спеціально організованих занять віддзеркалює значимість професійної діяльності як соціопсихологічного феномена й системоутворювальної ключової цінності;

2) змістовний аспект реалізації спеціально організованих занять включає використання методів і положень, спрямованих на активізацію психологічних механізмів, що забезпечують опанування й осмислення студентами ВНЗ цінностей життя й професійної діяльності;

3) особистісний смисл як особливе психолого-професійне утворення і як форма зв'язку між майбутньою професійною діяльністю й ціннісним ставленням до життя виступає провідною складовою даного виду ставлень.

Відповідно до проблеми, об'єкта, предмета й мети дослідження були поставлені такі завдання:

1. Розгляд теоретичної сутності понять «цінність» і «ціннісне ставлення» на основі аналізу психологічної, соціологічної й філософської літератури.

2. Вивчення особливостей формування ціннісного ставлення до життя в студентів ВНЗ, майбутніх соціологів.

3. Виявлення рівня сформованості окремих компонентів ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності в студентів ВНЗ ‑ майбутніх соціологів.

4. Обґрунтування й розробка програми спеціально організованих занять, спрямованих на формування ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності в студентів ВНЗ ‑ майбутніх соціологів.

5. Розробка та впровадження програми спеціально організованих занять як засобу формування ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності в студентів ВНЗ ‑ майбутніх соціологів.

Методологічною основою дослідження є загальнотеоретичні положення вітчизняної та світової психології: концептуальні підходи в розумінні суспільної й гуманістичної сутності людини (Б. Ананьєв, О. Бодальов, М. Каган, О. Леонтьєв, Б. Лихачов, В. Мясищев, С. Рубінштейн, В. Франкл і ін.); теорії особистості, особистісних змістів, свідомості й діяльності (О. Леонтьєв, В. Мясищев, А. Петровський, С. Рубінштейн і ін.); ідеї про сутність розвитку й саморозвитку особистості (К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, Н. Чепелєва і ін.). Положення: теорія цінностей (А. Здравомислов, М. Каган, Р. Павелків, М. Рокіч, В. Сластьонін, В. Тугарінов і ін.); теорія мотивів і потреб особистості (Б. Ананьєв, О. Бодальов, О. Леонтьєв, С. Максименко, С. Рубінштейн, Д. Узнадзе і ін.); філософські, психологічні й педагогічні теорії відносин (О. Дробницький, А. Здравомислов, В. Мясищев та ін.).

Для реалізації поставлених у дисертації завдань використовувалися наступні методи: теоретичні (поняттєвий аналіз, феноменологічний, порівняльний); емпіричні (спостереження, опитування, тестування); методи кількісного опрацювання даних (порівняльний аналіз, стандартизація, факторний аналіз).

Математичне опрацювання одержаних даних здійснювалось шляхом застосування комп’ютерних програм з використанням пакетів “EXCEL”, “Statistika for Windows 98”.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувались теоретичним аналізом проблеми; відповідністю використовуваних методів меті та завданням дослідження; послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань дослідження; кількісним і якісним аналізом емпіричних даних, а також репрезентативністю вибірки

Емпіричну базу дослідження склали матеріали прикладних психологічних досліджень, проведених у період 2008-2011 р.р. У констатувальному дослідженні брали участь 322 студенти-майбутні соціологи, філологи та менеджери I-IV курсів ДДТУ, а також спеціалісти-соціологи із стажем професійної діяльності до 3-х років (30 осіб), понад 5-ті років (20 осіб). В емпіричному дослідженні взяли участь 45 осіб (три групи по 15 осіб – соціологи, філологи, менеджери), які увійшли до контрольної та 45 осіб (три групи по 15 осіб – соціологи, філологи, менеджери), котрі склали експериментальну групи.
Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в поглибленні уявлення про психологічні особливості ціннісного ставлення до життя, професії в майбутніх соціологів, а також:

·  вперше виявлено змістовну сутність механізмів формування ціннісного ставлення майбутнього соціолога до життя як системотворчої ключової цінності;
· визначено типи ціннісного ставлення до життя, професії, що віднайшли експериментальне підтвердження за результатами кластерного аналізу: “інтеріоризований-невизначений”, “ідентичний-прагматично-реалістичний”, “інтернальний-ціннісно-значеннєвий”;

·  підтверджено положення щодо динаміки становлення ціннісного ставлення у зв’язку з особливостями процесу усвідомлення ціннісності як складової особистості майбутніми соціологами;

·  визначено структурні компоненти ціннісного ставлення до життя, професії: когнітивний, мотиваційний, ціннісно-смисловий.;

· розроблено системи інструментальних засобів дослідження особливостей становлення та формування ціннісного ставлення до життя й професії майбутніх соціологів; .

- систематизовано дослідженя щодо проблеми формування ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності як внутрішньої позиції особистості студентів ВНЗ ‑ майбутніх соціологів;

- здійснено структурний аналіз феномену ставлення та його складової – ціннісного ставлення до життя. На основі лінгвістичного аналізу поняття виявлено суттєві характеристики ціннісного ставлення;

- доведено взаємозв’язок ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності у майбутніх соціологів, а також положення про ціннісне ставлення до професійної діяльності в майбутнього соціолога проявляється через зміну його внутрішньої позиції як основи регуляції спрямованості особистості;

- з’ясовано, що формування ціннісного ставлення реалізується за допомогою психологічних механізмів: інтеріоризація, ідентифікація, інтерналізація;

- розроблено програму спеціально організованих занять, що забезпечують опанування й осмислення студентами ВНЗ ‑ майбутніми соціологами, цінностей життя як умови особистісного й професійного саморозвитку.

Практичне значення роботи полягає в тому, що питання, які в ній вирішувалися, безпосередньо пов'язані з актуальними проблемами психологічного супроводу процесу формування окремих складових аксіосфери студентів ВНЗ у період їх професійної підготовки.

Результати дослідження можуть бути використані задля підвищення ефективності підготовки майбутніх соціологів в процесі вивчення дисциплін: «Іміджелогія», «Філософія культури», «Естетика». Окрім цього, теоретичні висновки, емпіричні дані, запропонована програма тренінгу: «Формування ціннісного ставлення майбутніх соціологів до життя» можуть бути ефективними в організації профілактичної й розвивальної роботи зі студентами ВНЗ.

Апробація та впровадження результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися й обговорювалися на засіданнях лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України 2008-2012 рр.); на міжрегіональній науково-практичній конференції «Формування світогляду особистості. Ґенеза існування особистості» (Краснодон, 2010); на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Ґенеза буття особистості» (Київ, 2011), а також в рамках круглих столів: «Творча спадщина В.А. Роменця: сучасний погляд» (Київ, 2011), «Психологічна спадщина Г.І. Челпанова: сучасний погляд» (Київ, 2012). Результати та положення дисертаційного дослідження впроваджено в педагогічну практику при здійсненні підготовки студентів Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (довідка про апробацію та впровадження №108-115-4805/91 від 19 січня 2012 р.) та Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка про впровадження № 234-н від 17 січня 2012 р.).

Публікації. Зміст та результати дисертаційного дослідження висвітлено у 9 наукових роботах (наукові статті та тези), з них: 5 статей у наукових виданнях, включених до переліку фахових видань, затвердженого МОН молодьспорту України. 

Структура і обсяг дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаної літератури (249 джерел, 60 – на іноземних мовах) та додатків (2-х додатків на 9 сторінках). Дисертаційний текст містить 12 таблиць на 6 сторінках, 4 рисунки (на 2 сторінках). Основний обсяг дисертаційної роботи ‑ 174 сторінок, повний обсяг роботи – 207 сторінок тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, вказано об’єкт, предмет, мету, сформульовано гіпотези та завдання дослідження, висвітлено наукову новизну, теоретичну та практичну значущість роботи, подано дані про апробацію роботи та впровадження результатів дослідження в практику.

У першому розділі – Теоретико-методологічні аспекти формування ціннісного ставлення до життя й професійної діяльності у майбутніх соціологів – проаналізовано стан зазначеної проблеми у науковій літературі, визначено особливості розуміння понять “цінність”, “ціннісне ставлення”. Якщо звернутися до наукових досліджень, то можна відзначити, що проблема виховання ціннісних основ особистості є одним з напрямків численних досліджень учених різних галузей історично складного наукового знання про людину й сучасного людинознавства (філософів, психологів, соціологів, культурологів і т.ін.). Проблема духовності, моральності людини, її ціннісних орієнтирів вважається однією з вічних проблем, породжених самим ходом історичного розвитку цивілізації. Ще давньогрецькі мислителі: Платон, Аристотель, Демокріт і інші піднімали питання про виховання духовної основи в кожній людині.

Проблемі ціннісного розвитку особистості присвячена ціла низка робіт видатних мислителів: Т. Мор, І. Кант, С. Пеппер, Д. Дьюї, М. Шелер та інших. У цілому, проблема вивчення ціннісної сфери особистості в цей час набуває усе більш комплексного характеру, будучи предметом вивчення різних наук, і являє собою важливу галузь досліджень, що постає на перетині різних галузей знання про людину. Разом з тим на сьогодні немає єдиного уявлення про сутність поняття «цінність» (усього існує близько ста різних його визначень). При цьому більшість сучасних трактувань поняття «цінність» зводяться, як правило, до позитивної значимості чогось для суб'єкта. 

Варто відзначити, що у європейських мовах поняття ‑ «вартість» і «цінність» не розрізняються, наприклад: німецьке «Wert», англійське «Value», французьке «Valeur», іспанське «Valor». Відсутність відмінності між поняттями «цінність» і «вартість» іноді призводить європейських авторів і їх перекладачів до неточностей змісту.

Генезис поняття «цінність», що реконструюється на основі слів, котрі його означають, показує, що в ньому поєдналися три аспекти значення: 1) характеристика зовнішніх властивостей речей; 2) психологічні якості людини, 3) відносини між людьми, їх спілкування. 

Аксіологічне розуміння цінності увів німецький філософ Г Лотце. Цінність, у його розумінні позначає гідність духовного буття людини. Г. Лотце розподіляє світобудову на світ явищ («світ аргументів і фактів») і світ внутрішніх цінностей («світ цінностей-чеснот»). Він порушує питання про співвідношення світу реальної дійсності й «тих цінностей, які повинні бути у світі». На думку Г. Лотце, тільки віра дозволяє бачити в ідеях добра, краси й совісті цінності реального світу. 

Особливе місце в концепції Ф. Ніцше займає поняття «цінність». Німецький філософ поставив питання про «цінності самої цінності», про табель «ціннісних рангів», про занепад сучасної культури з її ієрархією цінностей. Ф. Ніцше пов'язував процес оцінки з діяльністю людини (суб’єктивізує цінності), відзначав «волю до влади» як провідну цінність. 

Що стосується проникнення категоріального апарату аксіології в соціологічне пізнання, то ціннісна проблематика існує у соціально-політичній думці вже в доконтовські часи, оскільки  життя людини розглядається в його зв'язку із суспільством, культурою, епохою. Вона виражається в побудові «утопій» ‑ зразків найкращого суспільного устрою; в обґрунтуванні суспільного блага як вищої цінності; в описуванні ціннісних рис особистості справедливого правителя, відповідального громадянина й різних видів соціальних цінностей. 

Широко вводиться аксіологічна рефлексія в соціологію М. Вебера й Е. Дюркгейма. Найбільше отрефлектовано це поняття у У. Томаса й Ф. Знанецького на початку XX століття. Із цього часу цінність є повноправним предметом соціологічного аналізу, хоча в періоди панування позитивізму в науці це піддалось сумніву. Важливі дослідження, що розкривають природу концепту «цінність», здійснюються Г. Беккером, Р. Мертоном , Т. Парсонсом, П. Сорокіним і ін.

У психологічній літературі дана проблема розглядається із позиції різних шкіл і напрямків, які надають поняттю «цінність», як складовій особистості, неоднакового значення. 

Засновник психоаналізу З. Фрейд не висвітлював власне проблему цінностей, але опосередковано все-таки розкривав її. Оскільки окреслене в його теорії «Супер-его» являє собою поєднання як несвідомих, так і соціально зумовлених моральних настановлень, етичних цінностей і норм поведінки, які слугують свого роду суддею або цензором діяльності й думок «Его», встановлюючи для нього певні границі. З. Фрейд у своїх роботах вказує на три функції «Супер-его»: совість, самоспостереження й формування ідеалів. Завданням совісті є обмеження, заборона свідомої діяльності; завданням самоспостереження ‑ оцінка діяльності незалежно від спонукань і потреб «Ід» і «Его».

Формування ідеалів пов'язане з розвитком самого «Супер-его». Як стверджує З. Фрейд, «Супер-его» дитини в дійсності конструюється за моделлю «Супер-его» її батьків: воно наповнене тим же змістом і стає носієм традиції суджень, що переживають час, цінностей, які таким чином передаються від покоління до покоління. За З. Фрейдом, основні потреби й мотиви поведінки самої особистості неусвідомлювані й перебувають у стані конфлікту із соціальними нормами.

На думку Е. Фромма, котрий намагався соціологізувати теорію З. Фрейда, переконання й цінності не даються особистості в готовому вигляді, не приймаються нею від суспільства пасивно, вони є результатом зусиль і інтелектуальних досягнень у процесі нескінченного життєвого експериментування. У кожної людини є потреба в цінностях, які спрямовують її вчинки й почуття. Вчений розподіляє їх на дві категорії: а) офіційно визнані, усвідомлювані (релігійні й гуманістичні) цінності; б) дійсні, несвідомі (породжені соціальною системою).

Проблема регулятивної ролі вищих людських цінностей розглядалася й представниками гуманістичної психології. Центральною ланкою теорії особистості А. Маслоу є самоактуалізація ‑ прагнення людини до більш повного виявлення й розвитку своїх особистісних можливостей, яке є вищим щаблем в ієрархії потреб. За А. Маслоу, усі особистості, котрі самоактуалізовуються, прагнуть до реалізації «буттєвих» цінностей, для них ці цінності виступають як життєво важливі потреби. А. Маслоу вважав, що є певні цінності, властиві кожній людині, а є й так звані «вищі цінності», до котрих прагне людська природа. 

Концепція особистості В. Франкла, яка склалася в рамках екзистенціальної психології, за багатьма своїми положеннями схожа з ідеями «гуманістів». Створена ним теорія екзистенціального аналізу являє собою складну систему філософських, психологічних і медичних поглядів на природу й сутність людини, механізми розвитку особистості. Центральною ланкою цієї системи виступає поняття «сенс життя». В. Франкл вважає, що, важливий не сенс життя взагалі, а скоріше специфічний сенс життя даної особистості в цей момент.

Згідно В. Франклом, сенс життя можна виявити трьома шляхами: 1) здійснюючи справу (подвиг); 2) переживаючи цінності; 3) шляхом страждання. 

Цінності організовані в певні системи. Витоки цінностей відстежуються в культурі, суспільстві і його інститутах та конкретних особистостях. Вплив цінностей відображається практично на усіх соціальних феноменах, що варто досліджувати. Так, М. Рокіч виділяє дві основні групи цінностей: цінності-цілі (термінальні цінності) і цінності-засоби (інструментальні цінності), кожна з яких має свої специфічні характеристики.

У сучасній психологічній науці існує низка шкіл і напрямків, у яких аналогічні підходи до розуміння цінностей розкриваються в різних аспектах вивчення властивостей особистості. В одних школах особистість розглядається у зв'язку з аналізом її діяльності (О. Леонтьєв, C. Рубінштейн); в інших центральне місце займає вивчення психологічних ставлень особистості (В. Мясищев); також особистість досліджується у зв'язку зі спілкуванням (К. Абульханова-Славська, О Бодальов, Б. Ломов) або у зв'язку з настановленнями (Д. Узнадзе) та інш. Незважаючи на відмінність трактувань особистості у вітчизняній психології, у якості провідної особистісної характеристики виділяється спрямованість.

У різних концепціях ця характеристика розкривається по-різному: як «основна життєва спрямованість» (Б. Ананьєв), «динамічна тенденція» (С. Рубінштейн), «смислоутворюючий мотив» (О. Леонтьєв), «домінуючі відносини» (В. Мясищев). На думку Б. Ломова, спрямованість виступає як системотворча властивість особистості, що визначає її психологічний склад. У глобальному плані спрямованість можна оцінити як ставлення того, що особистість одержує від суспільства (у плані матеріальних і духовних цінностей), до того, що вона йому надає, вносить у його розвиток. 

Таким чином, цінності мобільні, мінливі, обумовлені безперервними соціокультурними процесами, що відбуваються як у суспільстві, так і в життєдіяльності кожної окремої людини. Цінності слугують своєрідним «фільтром», через який проходять тільки ті оцінки, які близькі самому суб'єктові. Пізнання особистістю цінності об'єктів соціальної дійсності, на переконання І. Дубровіної, передбачає наявність у неї певного способу соціального орієнтування в будь-якому вигляді або групі цінностей.

Спосіб соціального орієнтування, у свою чергу, є внутрішнім психологічним механізмом, що формує ті або інші властивості особистості. За характером й спрямованістю цих переваг можна визначити й особливості її ціннісних ставлень. Таким чином, цінності є орієнтиром діяльності й поведінки людини тільки за умови сформованості в неї ціннісного ставлення. 

Ставлення вказує на зв'язок між предметом (явищем) і суб'єктом, що характеризується значенням першого для другого. Ставлення у цілому відбиває різноманітні зв'язки людини зі світом, характеризується наявністю прагнення особистості, її активності, тобто, чим активніший індивід, тим більший прояв його прагнення до діяльності, тим яскравіше виражається його ставлення. 

Ціннісне ставлення – це суб'єктивне відбиття об'єктивної дійсності. Об'єктом ціннісного ставлення є значимі для людини предмети і явища. Таким чином, ціннісне ставлення трактується як значимість того або іншого предмета, явища для суб'єкта, обумовлена його усвідомленими або неусвідомленими потребами, вираженими у вигляді інтересу або мети. Ціннісне ставлення постає як один з атрибутів соціокультурного існування людини – носія ціннісного ставлення. Так, на думку В. Сластьоніна, ціннісне ставлення ‑ внутрішня позиція особистості, що відображає взаємозв'язок особистісних і суспільних значень. 

Втім, В. Мясищев виділяє типи ціннісного ставлення: до світу речей, явищ природи; до людей, явищ соціуму; до самого себе. Розглядаючи динаміку розвитку ціннісного ставлення, В. Мясищев визначив і рівні його розвитку: умовно-рефлекторний, що характеризується наявністю первісних (позитивних або негативних) реакцій на різні подразники; конкретно-емоційний, де реакції викликаються умовно й виражаються відношенням любові, прихильності, ворожнечі, острахів й т.ін.; особистісний, який виникає в діяльності, що й відбиває вибіркове ставлення до навколишнього світу; власне духовний, на якому соціальні норми, моральні закони стають внутрішніми регулятивами поведінки особистості.

Таким чином, поняття «ціннісне ставлення» у психологічній науці визначається як психічне утворення, що інтегрує в собі результати пізнання людиною будь-якого об'єкта дійсності під час зустрічей з ним, усі емоційні відгуки на цей об'єкт, а також форми поведінкових відповідей при контакті із цим об'єктом. 

У психологічній науці прийнято виділяти умовно-рефлекторний, конкретно-емоційний, конкретно-особистісний і власне-духовний рівні розвитку ціннісного ставлення особистості. При цьому, структура ціннісного ставлення представлена трьома основними компонентами: когнітивним, афективним і операційно-діяльнісним.

У контексті досліджуваної проблеми, ми розглядаємо професійну діяльність майбутнього соціолога, насамперед, як фактор формування внутрішньої позиції ціннісно-значеннєвої сфери особистості, що передбачає цілеспрямоване й поетапне включення студентів в освоєння загальнолюдських цінностей. Ціннісне ставлення до життя й професійної діяльності формується в процесі проживання майбутнім соціологом певної системи загальнолюдських цінностей, що синтезують цінності життя й цінність самої професійної діяльності. Одним зі значимих компонентів процесу професійної підготовки стає розвиток ціннісної сфери майбутнього соціолога. 

Важливим показником успішності професійного становлення майбутнього соціолога є сформованість його ціннісно-значеннєвої сфери. Формування цінностей життя й професійної діяльності особливо актуальне на підготовчій стадії професійної самореалізації індивіда. Процес формування професійних цінностей тривалий і багатогранний. Дослідженню його закономірностей присвячені роботи багатьох вітчизняних і закордонних філософів, соціологів, педагогів і психологів. А. Маркова, Л. Мітіна, О. Реан підкреслюють значимість ціннісних орієнтацій як регулятора професійної діяльності, визначають механізми й засоби, що стимулюють їх формування. 

Формування в студентів ‑ майбутніх соціологів, ціннісного ставлення до життя, професійної діяльності ‑ складний процес, який, реалізується за допомогою різних психологічних механізмів: інтеріоризації, ідентифікації, інтерналізації. 

У другому розділі – Експериментальне дослідження ціннісного ставлення до життя, професійної діяльності майбутніх соціологів: психологічні особливості, структура, специфіка формування – розкриваються принципи організації, методи, які використовувались під час здійснення констатувальної частини дослідження, а також отримані результати.

Експериментальне дослідження відбувалось у 2008-2011 роках. Констатувальний етап дослідження проводився протягом вересня-грудня 2008 року; ним було охоплено 322 студенти I-V курсів денної форми навчання Дніпродзержинського державного технічного університету (ДДТУ), факультетів: соціологія и філологія, економіки й менеджменту. Експеримент включає такі етапи: перший етап дослідження. (друга половина 2008- перша половина 2009 рр.): вивчення змістових аспектів смисложиттєвих орієнтацій, виявлення ієрархії цінностей студентів; визначення динаміки змісту суб’єктивних інтерпретацій ціннісно-смислового ставлення студентів до своєї професії; другий етап дослідження. (друга половина 2009- перша половина 2010 рр.): виявлення структури мотиваційної готовності до професійної діяльності, динаміки професійних цілей студентів майбутніх соціологів (для порівняння узяті групи філологів та менеджерів, спеціальності, що увійшли до професійної структури: «Людина-Людина»); третій етап дослідження (друга половина 2010- перша половина 2011 рр.). особливостей ціннісного ставлення до життя, професійної діяльності у соціологів (студентів – соціологів, філологів, менеджерів та фахівців соціологів, котрі мають професійний стаж роботи до 3-х років й понад 5 років) включає два підетапи.
В процесі констатувального етапу експерименту нами використовувались такі психодіагностичні методики:

1) «Морфологічний тест життєвих цінностей» (В. Сопова і Л. Карпушіної) ‑ вивчення змістових аспектів смисложиттєвих орієнтацій;

2) «Тест смисложиттєвих орієнтацій» (СЖО) (Д. Леонтьєва) – смисложиттєве ставлення до життя, професії;

3) тест «Діагностика мотиваційної структури особистості» (В. Мільмана) вивчення особливостей творчої і загальної активності, соціальної корисності та професійної спрямованості;

4) «Методика вивчення мотивів навчальної діяльності студентів» (О. Реана і В. Якуніна) – специфіка мотивації навчальної діяльності студентів;

5) «Шкала ставлення до навчання» (Ю. Орлова) – виявлення задоволеності процесом навчання;

6) методики моделювання ціннісної свідомості (ММЦС) (О. Музика) ‑ вивчення внутрішніх особистісно-ціннісних детермінант регуляції поведінки, діяльності та саморозвитку;

7) методика вивчення динамічних механізмів розвитку творчих здібностей (МВДЗ) (О. Музика) – діагностика та психологічний супровід програм розвитку здібностей та обдарованості;

8) опитувальник «Словник» задля виявлення мотивів професійної діяльності особистості (І. Кокуріної);

9) тест «16 PF Р». Кеттелла для визначення особистісних властивостей студентів.

На першому етапі дослідження (друга половина 2008- перша половина 2009рр.) було здійснено вивчення змістових аспектів смисложиттєвих орієнтацій за методикою «Морфологічний тест життєвих цінностей» (В. Сопова і Л. Карпушиної) показало, що найбільш значущою цінністю для студентів – майбутніх соціологів, дизайнерів, музикантів протягом всього навчання є матеріальне становище (1), яке, як свідчить аналіз творів «Сенс мого життя і моя професія», розглядається студентами як умова життєвої стабільності. Наступними за пріоритетністю є цінності «збереження власної індивідуальності» (2), «душевна задоволеність» (3), «активні соціальні контакти» (4), «досягнення» (5), «самовдосконалення»(6), «креативність» (7), «власний престиж» (8). 

Професійно важливі цінності рівномірно і стабільно розташовуються у цілісній ієрархії цінностей, займаючи 2, 3, 6, 7 місця. Протягом навчання у ВНЗ відбуваються деякі коливання в ієрархії цінностей студентів, однак їх амплітуда є незначною, що свідчить про відсутність кардинальних змін у цій сфері. Найважливішими напрямами самореалізації студентів впродовж усього періоду підготовки є сфери професійного життя і навчання, що є цілком закономірним і сприятливим для фахового становлення. 

Результати кореляційного аналізу вказують на динаміку зв’язків між професійно важливими цінностями саморозвитку, душевної задоволеності, збереження індивідуальності, креативності та їх взаємозалежностей зі сферами навчання і освіти. Так, взаємозв'язки цих смисложиттєвих орієнтацій на 1-му курсі перебувають переважно в діапазоні r=0,45÷0,58, на 2-3-х курсах домінують взаємозв'язки r=0,5÷0,75, на 4-му курсі інтеграція професійних смисложиттєвих орієнтацій дещо знижується – здебільшого в інтервал r=0,45÷0,7, а на 5-му курсі їх діапазон та верхня межа сягають максимального рівня – r=0,45÷0,8 (тут і надалі рівень значимості r при p≤0,01). 

В цілому динаміка інтенсивності та міцності цих взаємозв’язків дозволяє констатувати інтеграцію (з деяким зниженням її рівня на 4-му курсі) професійних смисложиттєвих орієнтацій студентів – майбутніх соціологів, філологів, менеджерів у ході їх фахової підготовки. 

Узагальнення результатів тесту СЖО (Д. Леонтьєва) базувалось на нормативних показниках, отриманих у результаті констатуючого експерименту (на вибірці 322 студентів), що дало змогу здійснити їх стандартизацію за ознакою професійної приналежності. Протягом навчання у студентів – майбутніх соціологів, філологів, менеджерів спостерігається зниження показників переживання цілей майбутнього, емоційної насиченості життя та ставлення до себе як до творців свого життя: вони досягають мінімальних значень на 3-му курсі, а далі – зростають до 5-го курсу. Показники переживання керованості життям і задоволеності самореалізацією, навпаки, зростають до 3-го курсу, далі – знижуються, стабілізуючись наприкінці навчання. У студентів динаміка показників є більш виразною, особливо щодо загального переживання осмисленості життя, однак її амплітуда не виходить за межі стандартних відхилень.

Динаміка змісту суб’єктивних інтерпретацій ціннісно-смислового ставлення студентів до своєї професії свідчить про переважання у студентів перших курсів «романтичного», подвижницького розуміння майбутньої професії як такої, що покликана «покращити весь світ», «зробити життя красивим та всіх людей щасливими», і в цьому контексті, сприйняття її, в першу чергу, як джерела особистісного самовдосконалення та самодопомоги. У процесі навчання відбувається переорієнтація студентів з позиції суб’єктивного ставлення до професії на позицію бачення професійної справи як майбутньої професійної діяльності: зростає розуміння її сутності, складності, відповідальності, врахування соціальних та матеріальних аспектів праці. 

Як показали результати кореляційного аналізу, смисложиттєве ставлення студентів до своєї професії з-поміж інших варіантів позитивного ціннісно-смислового ставлення найтісніше взаємопов’язане з параметрами усіх блоків мотиваційної готовності, а особливо з прагненням до пізнання професії, переживанням професійного потенціалу, схильності, покликання до психології (переважно у діапазоні r=0,6÷0,8 для старшокурсників). 

У студентів старших курсів поширюється й негативне ставлення до своєї професії, обумовлене очікуванням труднощів щодо майбутнього працевлаштування та матеріального забезпечення, яке негативно корелює з професійно значущими смисложиттєвими орієнтаціями у старшокурсників r=-0,4÷-0,565, знижуючи якісні показники ціннісно-смислового блоку мотиваційної готовності.

Виявлені якісні зміни у ставленні студентів до своєї професії в поєднанні з констатованою інтеграцією смисложиттєвих орієнтацій вказують на розвиток ціннісно-смислового блоку мотиваційної готовності студентів – майбутніх соціологів, філологів, менеджерів (з деяким зниженням якісних та кількісних показників на 4-му курсі) до майбутньої професійної діяльності протягом підготовки у ВНЗ.

На другому етапі дослідження (друга половина 2009- перша половина 2010рр.) структури мотиваційної готовності до професійної діяльності методом анкетування дозволило виявити широкий спектр варіантів суб’єктивної інтерпретації параметрів професійної спрямованості та їх динаміку. Так, найважливішими з них є такі параметри, як «задоволеність здійсненим професійним вибором», «професійна самовизначеність», «бажання працювати у майбутньому за фахом», що мотивуються цікавістю до змісту своєї професійної діяльності, переживанням схильності до неї, свого професійного потенціалу та покликання, бажанням досягти достойного соціального і матеріального становища. У процесі навчання збільшується кількість студентів, яким притаманні ці показники професійної спрямованості. 

Важливим чинником її формування є проходження практики, у ході якої поглиблюється розуміння праці соціолога, філолога, менеджера, виробляються професійні уміння, відбувається оцінка власних фахових можливостей, що сприяє усвідомленню особистісно-професійної відповідності (чи невідповідності) обраній спеціальності. 

Зниження якісних та кількісних показників професійної спрямованості, яке спостерігається під час навчання на старших курсах, зумовлено переживанням складності праці соціолога, філолога, менеджера, необ’єктивними очікуваннями щодо працевлаштування, які негативно корелюють з іншими параметрами мотиваційної готовності, знижуючи бажання працювати за фахом у майбутньому.

Якісна інтерпретація результатів кореляційного аналізу показує, що такі висловлювання, як «можливо, професію соціолога, філолога, менеджера варто здобувати заради особистісного розвитку, а не професійної діяльності», «оволодіння професією допомагає пізнати і змінити себе, розширює мої можливості» зовні відображають позитивне ставлення до професії, однак не вказують на бажання працювати у майбутньому за фахом. Ці суб’єктивні інтерпретації власного професійного становлення, як і мета «отримати престижну роботу і високу зарплату», негативно корелюють з іншими параметрами мотиваційної готовності, що дозволяє визначити їх як прояви квазіпрофесійної спрямованості. 

Аналіз динаміки професійних цілей студентів – соціологів, філологів, менеджерів свідчить про недостатнє розуміння ними необхідності постійного фахового самовдосконалення, врахування конкретних методичних аспектів майбутньої діяльності, а також про загальну вузькість змістового переліку цілей, що актуалізує доцільність створення програм, спрямованих на розвиток їх професійного самопроектування. 

Протягом навчання відстежується динаміка показників творчої і загальної активності, соціальної корисності та професійної спрямованості (за тестом «Діагностика мотиваційної структури особистості» В. Мільмана), яка виявляється у їх зростанні на перших етапах навчання, зниженні на 3-4-х курсах та наступному підвищенні у випускників. 

Узагальнення результатів кореляційного аналізу дозволяє констатувати наявність взаємозв’язків між параметрами в середині блоку власне професійної спрямованості та взаємозалежностей з професійними смисложиттєвими орієнтаціями і варіантами позитивного ціннісно-смислового ставлення. Ці взаємозв’язки є динамічними і характеризуються зростанням на перших етапах навчання (у діапазоні переважно від r=0,35÷0,6), деяким зниженням їх інтенсивності та міцності у студентів 3-4-х курсів (здебільшого r=0,35÷0,55) та досягненням найвищого рівня інтегрованості у випускників (r=0,5÷0,75-0,8). 

В цілому можна констатувати розвиток професійної спрямованості студентів – соціологів, філологів, менеджерів, який характеризується зростанням динаміко-інтегративних тенденцій якісних та кількісних показників цього блоку на перших етапах навчання, зниженням їх усередині навчального процесу та наступним підвищенням наприкінці професійної підготовки.

Для дослідження компонентів мотиваційної готовності застосовувалась «Методика вивчення мотивів навчальної діяльності студентів» (О. Реана і В. Якуніна). Вона показала, що на перших етапах навчання у майбутніх соціологів виразно домінує внутрішня мотивація навчальної діяльності, змістом якої є бажання здобути професію, пізнати внутрішній світ людей. Разом з тим у студентів 3-го курсу суттєво зростає компонент зовнішньої позитивної мотивації, що проявляється у бажанні отримати диплом про вищу освіту та забезпечити собі позитивний імідж серед оточуючих самим фактом навчання на цій спеціальності. Слід зауважити, що у четвертокурсників, крім зовнішнього позитивного компонента мотивації, представлений також і негативний варіант, який акумулює в собі прагнення уникнути проблем під час сесії та дієвість примушування до навчання з боку батьків. 

Ця тенденція супроводжується незадоволеністю процесом професійної підготовки у третьокурсників (за даними анкетування) та різким погіршенням ставлення до навчання у студентів 4-го курсу (за «Шкалою ставлення до навчання» Ю. Орлова). Подібні зрушення виявили Н. Войтович, О. Гейник, Д.Завалішина, А. Земба, Т. Кадикова, І. Кравченко, Н. Хазратова та ін., констатуючи наявність кризи професійного становлення, яка припадає саме на середину навчання і завершується до кінця етапу здобуття освіти. У зв’язку з останнім нами з’ясовано, що у випускників стабілізується переважно внутрішня мотивація навчальної діяльності, а компонент зовнішньої позитивної мотивації представлений бажанням отримати диплом та забезпечити достойне матеріальне становище, що є цілком зрозумілим як для прагнень п’ятикурсників.
Вивчення професійної мотивації за методикою (І. Кокуріної) дало змогу встановити, що компонент мотивів, релевантних праці соціолога, філолога, менеджера, протягом навчання становить близько 47-52% від усього їх спектра. При цьому спостерігається зниження показників мотивів перетворення і досягнення на 3-му курсі, мотиву комунікації на 4-му курсі та наступна їх стабілізація у п’ятикурсників.
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Рис.1. 
Динаміка релевантних мотивів професійної діяльності

студентів – майбутніх соціологів, філологів, менеджерів

Інтегративні процеси між параметрами блоку навчально-професійної мотивації, професійними смисложиттєвими орієнтаціями, позитивним ціннісно-смисловим ставленням студентів до професії, параметрами професійної спрямованості характеризуються зростанням інтенсивності та міцності взаємозв’язків на перших етапах навчання (в середньому від r=0,4÷0,55 у студентів 1-го курсу, до r=0,5÷0,7 у студентів 2-3-курсів), деяким їх зниженням на 4-му курсі (переважно r=0,4÷0,6) та досягненням найвищого рівня інтегрованості на завершальному етапі навчання (здебільшого r=0,55÷0,7-0,77 у випускників).

Третій етап дослідження (друга половина 2010- перша половина 2011 рр.). висвітлює процес емпіричного дослідження особливостей ціннісного ставлення до життя, професійної діяльності у соціологів (студентів та фахівців) розподіляється:

1. Дослідження особливостей ставлення до життя, професії, становлення образу “Я – професіонал” у майбутніх соціологів й спеціалістів-соціологів, які мають різний досвід професійної діяльності. Також на цьому етапі виявлено типи ціннісного ставлення до життя й професії. 
Методики дослідження: а) „Цінності особистості” (Ш. Шварца, в адаптації В. Карандашова); б) „Репертуарний тест рольових конструктів” (Дж. Келлі).

2. Дослідження зв’язку між особливостями ставлення до життя, професії майбутніх соціологів, соціологів із різним стажем професійної діяльності та ставлення через психологічні механізми: інтеріоризація, ідентифікація, інтерналізація; виявлення структурних компонентів ціннісного ставлення до життя, професії (когнітивний, мотиваційний, ціннісно-смисловий).

Методики дослідження: „Інтегральне самоставлення” (В. Столін); “Індекс життєвої задоволеності” (Н. Паніна).

На кожному етапі використовувалися методи математичної статистики.

За результатами першого підетапу констатувального експерименту визначено типи ціннісного ставлення, що простежуються як у майбутніх соціологів, так і у фахівців із різним досвідом професійної діяльності (див. табл. 1.).

Представимо етапи дослідження, впродовж яких були виокремлені типи ціннісного ставлення до життя, професії. Передусім, шляхом обробки отриманих результатів за допомогою математичних методів, визначені провідні конструкти ставлення. Завдяки кластерному аналізу встановлено ієрархію конструктів, визначені кластери-фактори, а також зміст, за яким зазначені фактори виявлено. Також поряд із цим виокремлені типи когнітивних «граток» досліджуваних, що й упрозорюють особливості категоріальних структур свідомості індивіда. У процесі співставлення когнітивних «граток» використовуються такі критерії: диференційованість або недиференційованість. За порівнянням конструктів здійснюється аналіз «граток» і встановлюється провідний конструкт.

Отже, виокремлено такі групи досліджуваних, що уособили типи ціннісного ставлення до життя й професії:

1)  “інтеріоризований-невизначений”: у сприйманні образу життя домінують критерії невизначеності власної ролі, власного майбутнього, превалює стереотипне ставлення до соціуму, виокремлюється потреба у набутті власного «образу Я» у професійній діяльності, але дещо невизначені мотиви, несамостійність у прийнятті рішень;

2)  “ідентичний-прагматично-реалістичний”: ставлення до життя й майбутньої професії визначається критеріями прагматично-реалістичними, помітне прагнення до самовдосконалення та міжособистісного спілкування;

3)  “інтернальний-ціннісно-значеннєвий”: ціннісне ставлення до життя, що має прояв у потребі щодо особистісної та професійної самореалізації, акцентуванням уваги саме на суб’єктному ставленні до людини, соціуму та соціологічного процесу в цілому й дослідження зокрема.

Проте, якщо представити визначені типи ставлення за групами, то можна виявити особливості розподілу досліджуваних у відповідності за критеріями: кількість досліджуваних, тип ціннісного ставлення, особливості соціалізації (у динаміці, на різних етапах особистісного (інтеріоризація, ідентифікація, інтерналізація) та професійного становлення, реалізації індивіда). Результати надано у таблиці 1.

Таблиця 1.

Розподіл досліджуваних на різних етапах соціалізації 

за критерієм „тип ціннісного ставлення до життя, професії” 

	Тип професійної ідентичності
	Групи досліджуваних (кількість у відсотках)

	
	Студенти 1 курс
	Студенти 3 курс
	Студенти 5 курс
	Молоді фахівці (стаж до 3-х років)
	Досвідчені

соціологи (стаж понад 5 років)

	“інтеріоризований-невизначений”
	60
	23
	20
	20
	3

	“ідентичний-прагматично-реалістичний”
	37
	57
	60
	60
	87

	“інтернальний-ціннісно-значеннєвий”
	3
	20
	20
	20
	10


Отже, за даними таблиці 1., увиразнюється стійка динаміка зменшення кількості досліджуваних із невизначеним типом ціннісного ставлення до життя й професії “інтеріоризований-невизначений” (значне зменшення наприкінці навчання у ВНЗ й майже відсутність її серед досвідчених соціологів із достатнім стажем професійної діяльності). 

Водночас до третього курсу відбувається збільшення кількості досліджуваних із типом ціннісного ставлення до життя й професії “ідентичний-прагматично-реалістичний” й подальше стійке збільшення кількості на етапі професійної самореалізації. Імовірно, це пов’язано із об’єктивним сприйняттям власних можливостей, реалій життя й кризою цінностей у суспільстві, самостійності соціологів в умовах професійної діяльності.

Однак спостерігається й усталена представленість кількості досліджуваних із типом ціннісного ставлення до життя, професії “інтернальний-ціннісно-значеннєвий”. Поготів, серед соціологів, які мають достатній стаж професійної діяльності, виявляється відповідна кількість саме із таким типом ставлення. Тобто умови діяльності, власне здатність щодо її регламентації, упевненість у своїх парадигмальних позиціях, знаннях, уміннях, самостійність сприятливіші саме для осіб, схильних до творчості й тих, які мають сформовані ціннісні установки і переконання.

Таким чином, результати констатувального етапу дослідження дозволяють стверджувати про наявність неоднорідності та складності цілісного утворення „ціннісне ставлення”. Разом з тим, упрозорюється зв’язок між ціннісним ставленням до життя та ціннісним ставленням до професії у соціологів, що увиразнюється у впливі ставлення на особливості структури та прояви ціннісного ставлення до життя, професії. Отже, визначено три типи ціннісного ставлення до життя, професії (“інтеріоризований-невизначений”, “ідентичний-прагматично-реалістичний”, “інтернальний-ціннісно-значеннєвий”).

Відтак визначено загальні тенденції стосовно ціннісного ставлення до життя, професії у майбутніх соціологів: домінування інтеріоризації щодо ціннісних настанов й невизначеності відповідно до майбутньої професійної діяльності, несформованість образу майбутньої професійної діяльності на першому та другому курсах. Закріплення ідентифікації цінностей (їх раціоналізація й практичне бачення) до третього курсу й початок формування образу майбутньої професійної діяльності, становлення ціннісного ставлення до життя, професії. На четвертому, особливо п’ятому, курсах відбувається формування-інтерналізація цінностей, усталення ціннісно-значеннєвого ставлення до життя, професії, визначення перспектив майбутньої професійної діяльності, бачення власної ролі у професійній спільноті. Окрім цього, виявлено, що саме третій і п’ятий курси – реперні точки пікового формування ціннісного ставлення до життя, професії у майбутніх соціологів.

У третьому розділі – Психологічний супровід процесу формування ціннісного ставлення до життя майбутніх соціологів – висвітлено опосередкований методичний інструментарій, що становив систему формувальних заходів, мета яких – забезпечення ефективної психологічної підтримки розвитку та формування ціннісного ставлення до життя студентів майбутніх соціологів під час навчання у вищому навчальному закладі. У психологічний супровід зазначеного процесу увійшли розроблені спеціально організовані заняття для студентів, зокрема тренінг: «Формування ціннісного ставлення майбутніх соціологів до життя». 

Провідна ідея тренінгу ціннісного ставлення майбутніх соціологів до життя й професії полягає в тому, щоб, спираючись на реальний ціннісний досвід людини, використовуючи його як основу, реконструювати й актуалізувати ті суб’єктні цінності, які сприяють розвитку професійних здібностей 

Тренінг складається з таких етапів. Завдання першого – рефлексія ціннісного досвіду і створення моделі ціннісної свідомості. Другий етап – аналітичний. Тут виявляються проблемні моменти і ресурси для ціннісної підтримки професійного розвитку. На третьому – моделюючому етапі тренінгу – впроваджуються нові діяльнісні та моральнісні конструкти і створюється нова модель ціннісної свідомості, яка більшою мірою відповідає завданням професійного розвитку. Важливим моментом є те, що в нову модель залучаються не лише нові ціннісні конструкти, а й люди з контактного оточення, які є носіями цих цінностей. Проводиться ідея про те, що основою професійного зростання має бути взаємодія і співпраця з цими людьми. Четвертий етап пов’язаний із контролем та самоконтролем змін, які відбулися у ціннісній свідомості. Контролюються чотири групи показників: перелік професійно-важливих діяльностей, якими володіє людина, кількість дій і операцій у кожній діяльності та рівень оволодіння ними, кількість референтних осіб у сфері професійної діяльності та їх належність до контактного оточення й особистісні якості, які необхідні для професійної діяльності. Цей етап спрямовано більшою мірою на розвиток діяльнісних і соціальних компонентів здібностей як необхідної умови професійного росту. П’ятий етап – це повторна реконструкція ціннісної свідомості, яка проводиться через деякий час, як правило, через місяць-півтора для того, щоб виявити усталені зміни в ціннісній свідомості 

У контексті вирішення проблем професійного становлення особистості проблема ціннісного ставлення до життя конкретизується через розгляд основних аспектів (включаючи й ціннісно-значеннєвий компонент) професійної діяльності.

Таким чином, у процесі й у результаті проведення тренінгових занять учасники реалізують низку значимих потреб: потреба в самоповазі, у цілісності «Я», визнанні з боку інших людей тощо, що створює основу для визначення перспектив професійного й особистісного саморозвитку. Саморозвиток, у свою чергу, передбачає процес активної, послідовної, позитивної якісної зміни особистості, яка є результатом її власних зусиль. Крім того, саморозвиток розглядається і як діяльність особистості, спрямована на зміну (у плані вдосконалювання або корекції) уже існуючих психічних і особистісних властивостей (наприклад, мислення, уваги, емоційної сфери, загальних і професійних здібностей).

Окрім тренінгу, учасникам групи було запропоновано низку проблемних ситуацій, за допомогою яких необхідно було визначити найважливіші професійно-важливі якості соціолога, дизайнера, музиканта, а також особистісні резерви для вирішення зазначених завдань.

По завершенню тренінгу проводились повторні зрізи, які мали відобразити ефективність здійснених заходів. Одержані результати у формі зіставлення показників рівня емоційно-ціннісного ставлення до професії, рівня рефлективності, готовності до професійного саморозвитку представлено у таблиці 2.

Таблиця 2.

Результати зіставлення показників рівнів розвитку ціннісного ставлення до життя, професійного саморозвитку в експериментальних групах по завершенню тренінгу (n=45)

	Показники сформованості ціннісного ставлення до життя
	Групи студентів (%)

	
	Соціологи
	Філологи
	Менеджери

	
	1
	2
	1
	2
	1
	2

	ціннісне ставлення до життя (середній показник, у відсотках)
	53,2
	61,3
	52,5
	65,1
	46,0
	52,1

	Мотиваційний компонент проф.саморозвитку
	23
	27
	21
	35
	25
	35

	Когнітивний компонент проф.саморозвитку
	47
	33
	56
	40
	58
	38

	Моральний компонент проф.саморозвитку
	30
	40
	23
	25
	17
	27


Примітка: 1 – «до» тренінгу; 2 – «після» тренінгу. Показники: «ціннісне ставлення» й «компоненти професійного розвитку» (мотиваційний, когнітивний, моральний) розраховувалися окремо й  поєднувалися за необхідністю для визначення сформованості ціннісного ставлення до життя у студентів-майбутніх соціологів, філологів, менеджерів.
Одержані результати показують зростання в експериментальних групах кількості осіб, у яких покращуються показники сформованого ціннісного ставлення до життя, схильності до професійного саморозвитку.

Водночас проведений розподіл вибірки на контрольну та експериментальну групи дозволяє виявити ефективність задіяних заходів. Результати контрольних зрізів представлено у таблиці 3.

Таблиця 3.

Результати зіставлення показників сформованості ціннісного ставлення до життя у контрольних групах по завершенню формувальних заходів (n=45)
	Показники сформованості ціннісного ставлення до життя
	Групи студентів ( %)

	
	Соціологи
	Філологи
	Менеджери

	Ціннісне ставлення до життя (середній показник)
	49,1
	51,0
	41,3

	Мотиваційний компонент проф.саморозвитку
	19
	20
	24

	Когнітивний компонент проф.саморозвитку
	56
	70
	48

	Моральний компонент проф.саморозвитку
	25
	10
	28


За результатами, представленими у таблиці 3 виявляється тенденція щодо покращення показників ціннісного ставлення до життя й майбутньої професійної діяльності. Отже, задіяна тренінгова програма сприяє усвідомленому позитивному ставленню до майбутньої професійної діяльності, самоактуалізації у студентів потреби щодо особистісного і професійного зростання. Загалом за показниками ціннісного ставлення до життя й за показниками сформованості спрямованості до професійного саморозвитку представники контрольних груп поступаються представникам експериментальних груп.

Таким чином, в результаті здійснення формувальних заходів щодо ціннісного ставлення до життя й діяльності людини, ми виявили наступне. Ціннісно-значеннєва сфера є найважливішою структурою особистості, що регулює поведінку й способи самоактуалізації, виявляючи тим самим істотний вплив на освоєння професійної діяльності. Формування цінностей професійної діяльності особливо актуальне на підготовчій стадії професійної самореалізації індивіда. 

Професійні цінності являють собою норми, що регламентують професійну діяльність і виступають як чинна пізнавально-діюча система, яка слугує опосередковуючою сполучною ланкою між усталеним суспільним світоглядом у галузі освіти й діяльністю соціолога. Аналіз системи професійних цінностей дозволяє виділити дві площини їх існування: горизонтальну (цінності-цілі, цінності-засоби, цінності-знання, цінності-ставлення й цінності-якості) і вертикальну (суспільно-психологічні, професійно-групові й індивідуально-особистісні). Професійні цінності існують незалежно від індивідуального, особистісного ставлення до них людини й лише поява ставлення породжує суб'єктивне значення (особистісний смисл) реалізованої діяльності (навчальної, професійної). 

Особистісний смисл постає як індивідуалізоване відображення дійсного ставлення особистості до тих об'єктів, заради яких розгортається її діяльність, усвідомлюваних як «значення для мене», засвоюваних суб'єктом безособистісних знань про світ поняття, що включають, уміння, дії й вчинки, здійснювані людьми, соціальні ролі, цінності й ідеали.

Ціннісне ставлення формується під впливом реальної життєвої практики при наявності внутрішньої активності людини. Формування ціннісного ставлення ‑ складний процес, який реалізується за допомогою різних психологічних механізмів: інтеріоризації, ідентифікації й інтерналізації. Формування ціннісного ставлення до професійної діяльності тісно пов'язане з формуванням ціннісних орієнтацій студентів.

Виділяються зовнішні та внутрішні умови й чинники, що забезпечують успішність формування ціннісних орієнтацій студентів. До зовнішніх чинників слід віднести й проведення тренінгових занять з метою сприяння особистісному й професійному саморозвитку студентів ‑ майбутніх соціологів, що можливо на основі опанування й осмислення ними цінностей професійної діяльності .  

ВИСНОВКИ
У висновках підбиваються підсумки проведеного дослідження, формулюються основні положення, результати аналізу предмета дослідження, окреслюються практичні рекомендації. Запропоновано шляхи подальшого вивчення проблеми.

Результати дослідження дали змогу зробити такі висновки: 

1. Цінності, ціннісні ставлення являють собою сукупний культурно-історичний досвід, накопичений суспільством та індивідуальний досвід, що складається в процесі життєдіяльності особистості. Компонентами, які становлять ціннісне ставлення до навколишньої дійсності, є: когнітивний, афективний, процесуально-діяльнісний. Ціннісне ставлення до життя у майбутніх соціологів є особистісно – духовним досвідом, у якому соціальні норми, моральні закони стають внутрішніми регуляторами поведінки особистості. 

2. Сутність ціннісного ставлення до життя, професії, соціуму ми розглядаємо як комплекс мотиваційно-потребнісного (мотивація культурологічного пізнання й соціокультурного творення), когнітивно-операційного (поняттєво-змістовна матриця культурних цінностей, умінь міжкультурного когнітивного орієнтування), оцінково-емоційного (уміння міжкультурного ціннісного орієнтування, продукування нових культурних змістів) і діяльнісно-поведінкового компонентів (уміння самостійного освоєння професійної культури, здійснення ефективного професійного спілкування й творчої діяльності). Їхнє змістовне наповнення відбиває специфіку освітнього процесу в єдності його соціопрофесійного, психологічного, педагогічного й соціального аспектів.

3. У якості характеристик ціннісного ставлення студентів-майбутніх соціологів до життя та професії виділяються такі критерії його сформованості, співвіднесені з його структурно-змістовними компонентами: мотиваційний: мотиви розширення професійних знань; потреби в культурній ідентифікації й соціокультурної діяльності; когнітивно-операційний: знання особливостей професійної й культури в цілому й професійних засобів їх вираження; визначати специфічне й загальне у професійній культурі на основі порівняльно-зіставного аналізу особливостей; оцінково-емоційний: уміння визначати продуктивний/непродуктивний потенціал професійних цінностей і привласнювати позитивні ціннісні змісти професійної культури, долаючи негативні переживання; функціональний: уміння використовувати індивідуальні стратегії освоєння освітнього та професійного простору, варіювати моделі вербальної й невербальної поведінки з урахуванням професійної специфіки взаємодії, здійснювати творчу освітню діяльність в соціокультурному просторі). Виділені критерії характеризують сформованість усіх чотирьох компонентів ціннісного ставлення майбутніх соціологів до життя й професії на різних рівнях: високому, середньому, низькому.

4. За результатами констатувального експерименту визначено наявність неоднорідності та складності цілісного утворення „ціннісне ставлення”. Разом з тим, упрозорюється зв’язок між ціннісним ставленням до життя та ціннісним ставленням до професії у соціологів, що увиразнюється у впливі ставлення на особливості структури та прояви ціннісного ставлення до життя, професії. Також  виокремлено три типи ціннісного ставлення до життя, професії (“інтеріоризований-невизначений”, “ідентичний-прагматично-реалістичний”, “інтернальний-ціннісно-значеннєвий”).

5. Виявлено загальні тенденції стосовно ціннісного ставлення до життя, професії у майбутніх соціологів, а саме: домінування інтеріоризації щодо ціннісних настанов й невизначеності відповідно до майбутньої професійної діяльності, несформованість образу майбутньої професійної діяльності на першому та другому курсах. Закріплення ідентифікації цінностей (їх раціоналізація й практичне бачення) до третього курсу й початок формування образу майбутньої професійної діяльності, становлення ціннісного ставлення до життя, професії. На четвертому, особливо п’ятому, курсах відбувається формування-інтерналізація цінностей, усталення ціннісно-значеннєвого ставлення до життя, професії, визначення перспектив майбутньої професійної діяльності, бачення власної ролі у професійній спільноті. Окрім цього, виявлено, що саме третій і п’ятий курси – реперні точки пікового формування ціннісного ставлення до життя, професії у майбутніх соціологів.

6. Ціннісне ставлення до життя, професійної діяльності формується в процесі прийняття майбутнім соціологом певної системи загальнолюдських цінностей, що синтезують цінність життя, професійні цінності й цінність самої професійної діяльності. Ціннісне ставлення до життя, професійної діяльності в майбутнього соціолога проявляється через зміну його внутрішньої позиції як основи регуляції спрямованості особистості.

Специфіка й особливість ціннісного ставлення до життя, професійної діяльності визначається не суб'єкт - об'єктними зв'язками, а міжсуб’єктними відносинами, у яких воно й реалізується.

7. За результатами формувального експерименту, ми виявили наступне. Ціннісно-значеннєва сфера є найважливішою структурою особистості, що регулює поведінку й способи самоактуалізації, виявляючи тим самим суттєвий вплив на освоєння професійної діяльності. Формування цінностей професійної діяльності особливо актуальне на підготовчій стадії професійної самореалізації індивіда. 

8. Професійні цінності являють собою норми, що регламентують професійну діяльність і виступають як чинна пізнавально-діюча система, яка слугує опосередковуючою сполучною ланкою між усталеним суспільним світоглядом у галузі освіти й діяльністю соціолога. Аналіз системи професійних цінностей дозволяє виділити дві площини їх існування: горизонтальну (цінності-цілі, цінності-засоби, цінності-знання, цінності-ставлення й цінності-якості) і вертикальну (суспільно-психологічні, професійно-групові й індивідуально-особистісні). Професійні цінності існують незалежно від індивідуального, особистісного ставлення до них людини й лише поява ставлення породжує суб'єктивне значення (особистісний смисл) реалізованої діяльності (навчальної, професійної). 

9. Особистісний смисл постає як індивідуалізоване відображення дійсного ставлення особистості до тих об'єктів, заради яких розгортається її діяльність, усвідомлюваних як «значення для мене», засвоюваних суб'єктом безособистісних знань про світ поняття, що включають, уміння, дії й вчинки, здійснювані людьми, соціальні ролі, цінності й ідеали.

10. Формування ціннісного ставлення до життя, професійної діяльності в студентів ВНЗ ‑ майбутніх соціологів, повинне здійснюватися з урахуванням можливого впливу на даний процес чинників і умов, що відносяться як до категорії зовнішніх, так і внутрішніх. Серед тих, що позитивно впливають зовнішніх факторів, нами в якості засобу досягнення мети були обрані активні методи і технології навчання. До подібних методів і технологій слід віднести проведення тренінгових занять, спрямованих насамперед на корекцію й розвиток існуючої системи ставлень особистості. 

11. Доведено, що цілеспрямовані формувальні заходи життєвого й професійного самоусвідомлення студентів сприяють формуванню ціннісного ставлення до життя майбутніх соціологів, ціннісному ставленню до образу професіонала. Задіяні формувальні заходи виявилися ефективними.
 Відтак, гіпотези віднайшли своє підтвердження, що висвітлюється через сформованість ціннісного ставлення до професійної діяльності, як до соціопсихологічного феномена й системоутворювальної ключової цінності, завдяки цілеспрямованій програмі психологічного супроводу навчальної діяльності майбутніх соціологів; усвідомлення студентами людинознавчих професій (майбутніх соціологів, філологів, менеджерів) цінностей життя й професійної діяльності в процесі задіяння методів і положень, спрямованих на активізацію психологічних механізмів щодо формування зазначених властивостей; віднайдення  особистісного смислу майбутньої професійної діяльності, що поєднує ціннісне ставлення до життя й професію й виступає провідною складовою даного виду ставлень.

Перспектива дослідження пов’язана з висвітленням проблеми ціннісного ставлення до життя у професійній діяльності фахівців різної спеціалізації, специфіки впливу на результативність професійної діяльності та особливості їх самореалізації, визначенні психологічних передумов профілактики та корекції ставлень, а також розробкою програм корекції цінностей, ціннісного ставлення до життя через подолання протиріч у ціннісно-значеннєвій сфері особистості; формування у майбутніх фахівців ціннісного ставлення до себе, інших та світу в цілому.
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АНОТАЦІЇ

Назаренко І. Є. Формування ціннісного ставлення до життя в майбутніх соціологів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. Інститут психології імені Г.С.Костюка, НАПН України, – К., 2012.

Дисертаційне дослідження присвячене особливостям формування ціннісного ставлення до життя студентів майбутніх соціологів на етапі навчання у вищому навчальному закладі. 

У дисертації досліджено та представлено поняття «ціннісне ставлення», котре постає як психічне утворення, що інтегрує в собі результати пізнання людиною будь-якого об'єкта дійсності під час зустрічей з ним, усі емоційні відгуки на цей об'єкт, а також форми поведінкових відповідей при контакті із цим об'єктом. 

Експериментально визначено загальні тенденції стосовно ціннісного ставлення до життя, професії у майбутніх соціологів: домінування інтеріоризації щодо ціннісних настанов й невизначеності відповідно до майбутньої професійної діяльності, несформованість образу майбутньої професійної діяльності на першому та другому курсах. Виявлено, що закріплення ідентифікації цінностей (їх раціоналізація й практичне бачення) здійснюється до третього курсу й початок формування образу майбутньої професійної діяльності, становлення ціннісного ставлення до життя, професії. На четвертому, особливо п’ятому, курсах відбувається формування-інтерналізація цінностей, усталення ціннісно-значеннєвого ставлення до життя, професії, визначення перспектив майбутньої професійної діяльності, бачення власної ролі у професійній спільноті. Також, виявлено, що саме третій і п’ятий курси – найважливіші щодо формування ціннісного ставлення до життя, професії у майбутніх соціологів.

Ціннісне ставлення до життя, професійної діяльності формується в процесі прийняття майбутнім соціологом певної системи загальнолюдських цінностей, що синтезують цінність життя, професійні цінності й цінність самої професійної діяльності. Ціннісне ставлення до життя, професійної діяльності в майбутнього соціолога проявляється через зміну його внутрішньої позиції як основи регуляції спрямованості особистості.

Специфіка й особливість ціннісного ставлення до життя, професійної діяльності визначається не суб'єкт - об'єктними зв'язками, а міжсуб’єктними відносинами, у яких воно й реалізується.

Ключові слова: ставлення, студенти-майбутні соціологи, цінність, ціннісне ставлення до життя, ціннісне ставлення до професійної діяльності.

Назаренко И. Е. Формирование ценностного отношения к жизни у будущих социологов. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г. С. Костюка НАПН Украины, Киев, 2012.

В диссертации исследована и представлена проблема формирования ценностного отношения к жизни студентов будущих социологов на этапе обучения в высшем учебном заведении. 

Акцентируется внимание, что ценностное отношение – это психический феномен, который интегрирует в себе результаты познания человеком любого объекта действительности в момент встречи с ним, все эмоциональные отклики на этот объект, а также формы поведенческих реакций при контакте с этим объектом. 

Экспериментально определены общие тенденции, которые касаются именно ценностного отношения к жизни, профессии у будущих социологов: доминирование интериоризации ценностных установок и неопределенности в соответствии с будущей профессиональной деятельностью, несформированность образа будущей профессиональной деятельности на первом и вторм курсах. Определено, что закрепление идентификации ценностей (их рационализация и практическое видение) осуществляется к третьему курсу, а начало формирование образа будущей профессиональной деятельности, в этот период наблюдается становление ценностного отношения к жизни, профессии. На четвертом, особенно, пятом курсах происходит формирование-интернализация ценностей, установление ценностного отношения к жизни, профессии, определение перспектив будущей профессиональной деятельности, видение собственной роли в профессиональном объединении. Также определено, что именно третий и пятый курсы – наиболее важные периоды формирования ценностного отношения к жизни, профессии у будущих социологов.

Отмечено, что ценностное отношение к жизни, профессиональной деятельности формируется в процессе принятия будущим социологом определенной системы общечеловеческих ценностей, которые синтезируют ценность жизни, профессиональные ценности и ценность самой профессиональной деятельности. Ценностное отношение к жизни, профессии у будущего социолога проявляется благодаря изменению его внутренней позиции как основы регуляции направленности личности.

Специфика и особенности ценностного отношения к профессиональной деятельности определяется не субъект-объектными связями, а межсубъектными отношениями, в которых оно и реализуется.

Формирование ценностного отношения к жизни, профессиональной деятельности у студентов вузов – будущих социологов необходимо осуществлять с учетом возможного влияния на данный процесс факторов и условий, которые относятся к категории внешних и внутренних. Среди внешних факторов, которые позитивно влияют, нами были отобраны активные методы и технологии обучения. К подобным методам и технологиям относятся тренинги, направленные на коррекцию и развитие существующей системы отношений личности.

На основании теоретического анализа и экспериментальных данных доказано, что целенаправленные формирующие мероприятия жизненного и профессионального самоосознания студентов способствуют формированию ценностного отношения к жизни будущих социологов, формированию ценностного отношения к жизни и образу профессионала. Задействованные мероприятия оказались эффективными.

Перспектива исследования связана с разработкой программы повышения эффективности подготовки специалистов человековедческих профессий благодаря формированию ценностного отношения к жизни, профессии.

Ключевые слова: отношение, студенты-будущие социологи, ценность, ценностное отношение к жизни, ценностное отношение к профессиональной деятельности.
Nazarenko I.Ie.  Future sociologists’ life evaluative attitude. – Manuscript.
A thesis for obtaining a scientific degree of the candidate of psychological sciences in speciality 19.00.07 – pedagogy and age psychology. H.S. Kostyuk Institute of psychology, NAPS of Ukraine, - K., 2012.

The thesis is devoted to the peculiarities of future sociologists’ life evaluative attitude formation at the stage of studying at the higher educational establishment. 

The notion “evaluative attitude” which is manifested as a psychological phenomenon integrating the results of the person’s perception of any object of reality is researched and presented in the paper. All emotional responses to this object as well as behavioural response forms are described.

General tendencies concerning life and profession evaluative tendencies of the future sociologists are empirically proved:  interiorization dominance concerning evaluative directives and uncertainty in regard of future profession, informedness of the image of the future professional activity on the first and second courses. It is revealed that values identification reinforcement (their rationalization and practical view), the beginning of future professional activity image formation, life and profession evaluative attitude are carried out till the third course. It is also stated that during the fourth and especially the fifth courses the formation and internalization of values, evaluative and meaning attitude to life and profession identification, future professional activity perspectives determination, vision of the own role in professional community are conducted. It is also underlined that the third and the fifth courses are the most important regarding evaluative attitude formation to life and future sociologists’ profession.
Life and professional activity evaluative attitude is formed in the process of future sociologist’s acceptance of certain system of general human values which comprise the life value, professional values and value of the professional activity itself. Future sociologist’s life and professional activity evaluative attitude is manifested through the change of his inner position as the basis  of the personality regulation direction.

The peculiarity and specific character of life and professional activity evaluative attitude is defined not by subjective and objective connections but intersubjective relationships in which it is manifested. 

Key words: attitude, students-future sociologists, value, life evaluative attitude, professional activity evaluative attitude.
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