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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку світового господарства та світогосподарських зв’язків, їх інтенсифікація, зростання відкритості, насамперед, економічної, ставлять підприємства в умови активізації “боротьби” за усі фактори успішного розвитку. Аналіз ситуації в економіці дає підстави зробити висновок про неможливість відокремленості української економіки від глобалізаційних перетворень у світовій економіці. Нагальною є необхідність інтеграції вітчизняних промислових підприємств у світове господарство.

Основи теорії інтеграції закладені в працях К. Маркса, А. Маршалла, Й. Шумпетера. Теоретичною основою теми дослідження стали, насамперед, праці зарубіжних вчених. Дослідження західних економістів носять переважно прикладний характер. Значна кількість праць присвячена розгляду окремих аспектів господарської діяльності інтеграційних об’єднань, в тому числі проблемам злиттів підприємств в єдине інтеграційне об’єднання, оцінці діяльності корпоративних альянсів, мінімізації витрат тощо. Над вирішенням даних проблем працювали М. Бредлі, А Десаі, Р. Роуз, Л. Мак Кензі, М. Портер, Р. Ролл, Д. Росс та інші. Серед українських вчених інтерес до вивчення інтеграційних перетворень зріс особливо в період активізації процесів приватизації та отримання можливості поглиблення співпраці вітчизняних підприємств із зарубіжними партнерами. Проблеми участі національної економіки в процесах міжнародної інтеграції, інвестування економіки у світлі активізації інтеграційних перетворень, поглиблення торговельних відносин стали предметом досліджень вітчизняних вчених: Л. Антонюк, О. Білоруса, В. Гейця, Б. Губського, Б. Данилишина, Ю. Козака, Л. Любохинець, В. Нижника, А. Пилипенка, А. Поручника, Є. Савельєва, С. Соколенка, А. Філіпенка, М. Чумаченка.

В умовах фінансово-економічної кризи та трансформації економіки, що призводить до надзвичайно складних умов діяльності підприємств, в тому числі машинобудівних, наріжним стало питання про необхідність подолання негативних наслідків кризових явищ та адаптації українських підприємств до мінливого ринкового середовища. В цьому контексті відзначається посилення необхідності активної участі вітчизняних товаровиробників у процесах глобалізації та інтеграції.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась згідно планів науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету відповідно до наукової тематики кафедри економіки підприємства та підприємництва при виконанні теми “Розробка методологічних засад діагностики функціонування економічних систем у нестабільному ринковому середовищі” (номер державної реєстрації 0109U000812), автором були проведені дослідження характеру та динаміки експорту та імпорту продукції машинобудівних підприємств України. В процесі виконання теми “Вплив членства в СОТ на інтегрування діяльності підприємств машинобудування України у світове господарство” (номер державної реєстрації 0111U002307) автором було проведено дослідження щодо тенденцій у роботі машинобудівних підприємств в умовах набуття Україною членства у СОТ та розроблені рекомендації щодо можливості використання позитивних та нівелювання негативних впливів, пов’язаних із необхідністю виконання вимог цієї глобальної організації.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад і практичних рекомендацій щодо формування складових процесу інтеграції та його апробації на машинобудівних підприємствах.

Для досягнення поставленої мети в ході виконання дисертаційної роботи необхідно було вирішити такі основні завдання:

· конкретизувати, доповнити та поглибити теоретичні підходи щодо визначення сутності поняття “інтеграція” та встановити взаємозв’язок процесу інтеграції на мікро- та макрорівнях;

· проаналізувати стан нормативно-правового регулювання діяльності машинобудівних підприємств в умовах здійснення інтеграційних перетворень та розробити рекомендації щодо його покращення;

· з’ясувати наслідки впливу участі України в глобальних організаціях на діяльність та перспективи розвитку машинобудівних підприємств;

· провести дослідження з метою визначення стану діяльності підприємств машинобудування Хмельницької області за умови членства України у СОТ;

· визначити основні складові процесу інтеграції машинобудівних підприємств у світове господарство та порядок їх взаємодії;

· розробити та провести апробацію системи оцінювання ефективності здійснення інтеграційних перетворень підприємствами машинобудування, на основі розрахунку інтегрального коефіцієнта ефективності;

· обґрунтувати та запропонувати до впровадження рекомендації щодо підвищення ефективності діяльності машинобудівних підприємств в умовах глобалізації економіки та активізації інтеграційних перетворень.

Об’єктом дослідження є процеси інтеграції машинобудівних підприємств світове господарство.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та методичних аспектів, пов’язаних з забезпеченням процесу інтеграції діяльності машинобудівних підприємств у світове господарство. 

Методи дослідження. Основними методами дослідження, що використовувались у роботі, є: абстрагування та групування (для розроблення класифікаційних схем – п. 1.1, 1.2), статистичний (при оцінюванні стану машинобудівної галузі України – п. 2.1, 2.2), аналізу і синтезу (при формуванні показників ефективності здійснення інтеграційних перетворень – п. 3.2), структурно-логічний (для виділення етапів та їх послідовності у складі логіко-структурної схеми взаємозв’язку складових інтеграції діяльності машинобудівних підприємств у світове господарство – п. 3.1).

Інформаційною базою дисертації є основні положення економічної теорії, макро- та мікроекономіки, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у сфері організаційної діяльності, законодавчі та нормативні акти України з питань розвитку машинобудування та інтеграційних процесів, інформація Головного управління статистики у Хмельницькій області та матеріали власних досліджень. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку та поглибленні теоретичних і методичних положень щодо підвищення ефективної діяльності підприємств машинобудування шляхом активізації їх участі в інтеграційних процесах. Основні наукові результати дослідження полягають у такому:

вперше:
– розроблено складові та етапи процесу здійснення інтеграційних перетворень підприємствами машинобудування у світове господарство, визначено порядок їх взаємодії та представлено у вигляді логіко-структурної схеми з подальшою оцінкою ефективності здійснення інтеграційних перетворень, в основу чого покладено розрахунок інтегрального коефіцієнта ефективності;

удосконалено:
– сутність визначення поняття “інтеграція” як процесу поглиблення взаємовідносин між суб’єктами господарювання під впливом активізації світогосподарських зв’язків із можливістю утворення інтеграційного об’єднання на найвищій стадії його розвитку. Виокремлено основні складові та ознаки, притаманні даному поняттю, незалежно від рівня його виникнення (макро- чи мікрорівня);

– методичний підхід проведення дослідження за напрямком “Інтегрування діяльності підприємств машинобудування України в СОТ”, у результаті чого визначено вплив інтеграційних процесів макрорівня на діяльність машинобудівних підприємств;

– систематизацію основних вимог СОТ, що безпосередньо стосуються діяльності підприємств машинобудування, їх наслідків та шляхів подолання з врахуванням неминучості діяльності в умовах глобалізаційних перетворень;
дістали подальшого розвитку:
– способи оцінки ефективності здійснення інтеграційних перетворень на машинобудівних підприємствах, на підставі чого визначено основні та допоміжні показники ефективності діяльності суб’єктів господарювання. 

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів дослідження полягає у доведенні теоретичних та методичних рекомендацій щодо інтеграції діяльності машинобудівних підприємств машинобудування до рівня конкретних рекомендацій, що дозволило провести оцінювання стану діяльності машинобудівних підприємств Хмельниччини та розробити заходи для підвищення ефективності здійснення інтеграційних перетворень.

Окремі положення щодо проведення досліджень стану процесу інтеграції діяльності підприємств машинобудівної промисловості були використані в роботі Головного управління статистики у Хмельницькій області (довідка від 24.12.2010 р.). Прикладне значення теоретичних розробок і практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності проведення да оцінювання інтеграційних перетворень на підприємствах машинобудування Хмельницької області підтверджується відповідними документами, які містяться в додатку до дисертації: ТОВ “Дунаєвецький ливарно-механічний завод” (довідка № 95 від 12.04.2011 р.), ВАТ “Шепетівський завод культиваторів” (довідка № 54 від 14.10.2010 р.), ТОВ “Агромотосервіс” (довідка про впровадження №196 від 08.08.2011 р.), ТОВ “Завод “Атонмаш” (довідка № 39 від 12.04.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною, завершеною науковою працею. Всі наукові результати, теоретичні розробки та практичні рекомендації, які містяться у роботі та виносяться на захист, отримані автором особисто. У наукових працях у дисертації використані лише ті ідеї та положення, що становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації оприлюднені на 9 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Проблеми планування в ринкових умовах” (м. Алушта, 3–5 жовтня 2011 р.); “Современные достижения в науке и образовании” (м. Нетанія (Ізраїль) 27 вересня – 4 жовтня 2011 р.); “Проблеми планування в ринкових умовах” (м. Алушта, 1–3 жовтня 2010 р.); “Транскордонне співробітництво як важлива складова євроінтеграційних процесів України” (м. Чернівці, 6–7 травня 2010 р.); “Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку” (м. Донецьк, 22–24 квітня 2010 р.); “Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід” (м. Тернопіль, 25–26 березня 2010 р.); “Проблеми планування в ринкових умовах” (м. Алушта, 2–4 жовтня 2009 р.); “Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України” (м. Алушта, 1–3 жовтня 2009 р.); “Статистична оцінка соціально-економічного розвитку” (м. Хмельницький, 21 травня 2009 р.)

Публікації. Основні результати наукового дослідження викладено в 15 наукових працях загальним обсягом 4,22 друк. арк., з яких одна колективна наукова монографія (особисто автору належить 0,5 друк. арк.), 7 – у наукових фахових виданнях обсягом 3,01 друк. арк., 1 авторське свідоцтво, 6 – у збірниках тез і матеріалах науково-практичних конференцій (усі публікації написані одноосібно). 

Обсяг та структура дисертації. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації 222 сторінки друкованого тексту, з яких 187 сторінок основного тексту. У роботі міститься 45 таблиць, 13 рисунків, з яких 3 – займають повні сторінки. Робота містить 10 додатків на 16 листах. Список використаних літературних джерел із 176 найменувань викладений на 19 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт, предмет та методи дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено інформацію про їх апробацію та впровадження.

У першому розділі “Загальнотеоретичні підходи до визначення поняття “інтеграція” машинобудівних підприємств” досліджено сутність поняття “інтеграція”, а також розглянуто притаманні йому характеристики. Автором визначено взаємозв’язок понять “інтеграція”, “глобалізація”, “спеціалізація”, “кооперація”, “інтернаціоналізація” та їх вплив на розвиток інтеграційних процесів. Визначено, що для процесів глобалізації та інтеграції характерний високий рівень взаємовпливу. Відносно інтеграційних процесів обґрунтовується первинність виникнення процесів спеціалізації, кооперації та інтернаціоналізації.

Основними суб’єктами в процесі інтеграції на мікрорівні є підприємства однієї та декількох країн. На макрорівні основними суб’єктами інтеграційних процесів виступають країни. Підприємства спрямовують свою діяльність на внутрішньому і на зовнішньому ринках. Ринком, на якому відбуваються інтеграційцні процеси макрорівня, є міжнародний ринок. Спільною рисою розвитку інтеграційних процесів мікро- і макрорівнів є створення інтеграційного об’єднання на найвищому етапі розвитку. Констатовано, що в економіці термін “інтеграція” несе різне змістовне навантаження, залежно від рівня його використання (мікро- чи макрорівня) (рис. 1).
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Рис. 1. Варіанти визначення поняття “інтеграція”
Запропоновано авторське визначення поняття “інтеграції”, як процесу поглиблення взаємовідносин між суб’єктами господарювання під впливом активізації світогосподарських зв’язків із можливістю утворення інтеграційного об’єднання на найвищій стадії його розвитку. Метою створення інтеграційного об’єднання є задоволення інтересів її структурних складових з притаманними їй характеристиками та узгодженим порядком існування. 

Розглянуто особливість взаємодії процесів інтеграції на рівнях держави і підприємства. На макрорівні “інтеграція” є фактично фактором посилення інтеграційних процесів на мікрорівні, а не вищою стадією розвитку процесів інтеграції мікрорівня.

Виділено головні передумови виникнення інтеграційних процесів, в тому числі – посилення інтернаціоналізації господарської діяльності країн. Наголошується на необхідності та можливості здійснення інтеграційних процесів між суб’єктами господарської діяльності, які характеризуються різною структурою та рівнем розвитку. Зазначено, що створення інтеграційного об’єднання є найвищою фазою розвитку інтеграційних процесів, досконалою для даного підприємства. 

Аргументовано, що при розгляді інтеграційних процесів на мікрорівні крізь призму їх складових слід зважати на зміну якісних і кількісних характеристик за період від початку і до завершення цього процесу. Учасниками інтеграційного процесу на початковій стадії зазвичай є два і більше підприємств з притаманною їм структурою, методами ведення діяльності, порядком функціонування. На найвищій стадії розвитку інтеграційного процесу – утворення нової підприємницької одиниці – підприємства-учасники інтеграційних перетворень стають структурними складовими нового інтеграційного утворення. Вони набувають нових характеристик, мають узгоджені цілі, спільні ресурси, єдиний апарат управління, визначений механізм господарської діяльності. Зроблено висновок щодо значення зміни умов існування суб’єктів інтеграції, як причини для початку здійснення інтеграційних змін, а також щодо результату здійснення цих змін – отримання більш складної структурної одиниці, або нової цілісності, складовими якої є суб’єкти інтеграції.
Проаналізовано види організаційних структур інтеграційного об’єднання на мікро- та макрорівні. Визначено, що створення організаційної структури інтеграційного об’єднання на мікрорівні залежить від волевиявлення суб’єктів інтеграції, а процес створення організаційних структур інтеграційних об’єднань на макрорівні носить рівневий характер. 
У результаті проведеного аналізу визначено основні ознаки інтеграції, незалежно від рівня виникнення (рис. 2).
На підставі проведеного аналізу діяльності машинобудівних підприємств виявлено найбільш поширену проблему вказаних підприємств у процесі здійснення інтеграційних змін – надзвичайно низький рівень структуризації правового забезпечення діяльності підприємств машинобудування. З огляду на таку прогалину в роботі згруповано основні нормативно-правові акти, що регулюють діяльність підприємства машинобудівного комплексу України. Наголошується на тому, що вступ України до СОТ – один з основних факторів впливу на діяльність підприємств машинобудування.
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Рис. 2. Основні ознаки інтеграції незалежно 
від рівня виникнення інтеграційного об’єднання

Відповідно до вимог СОТ визначено основні заходи, необхідні для використання переваг та нівелювання негативних наслідків членства України в СОТ на діяльність машинобудівних підприємств.

У другому розділі “Аналіз основних тенденцій розвитку машинобудування в умовах глобалізації сучасної економіки” виявлено основні напрями та тенденції розвитку машинобудівних підприємств. На підставі проведеного аналізу доведено, що посилення процесів глобалізації та інтеграції спричиняють вагомий вплив і вимагають негайної реорганізації машинобудівних підприємств України.

За результатами роботи промисловості у 2010 році частка надходжень коштів до бюджету від підприємств машинобудування у загальному фінансовому результаті роботи промисловості України становила 20 %, що свідчить про вагоме місце машинобудування у формуванні бюджетних ресурсів. Серед найбільш перспективних підприємств машинобудування України визначені вагоно-, судно- та автомобілебудування, авіаційні та аерокосмічні підприємства. Зважаючи на потужний сільськогосподарський потенціал економіки країни, перспективним є також розвиток сільськогосподарського машинобудування. Визначено, що серед досліджуваних підприємств значну частку становлять підприємства-виробники продукції сільськогосподарського машинобудування.

Вплив світової економічної кризи спричинив виникнення негативних тенденцій, а саме: зниження частки виробництва повного циклу та частки великовузлового та посилення тенденції до зростання питомої ваги дрібновузлового складання імпортних автомобілів на площах вітчизняних підприємств. Основною причиною, яка сповільнює тенденції розвитку машинобудівних підприємств, є надзвичайно високий ступінь зносу основних засобів.

З’ясовано, що найбільш прибутковими підприємствами машинобудування є ті, у виробництві яких значну частку займає продукція на експорт. Збільшення перспективи виходу на зовнішній ринок для вітчизняних підприємств пов’язується з вступом України до СОТ. Членство у СОТ стало позитивним фактором у діяльності машинобудівних підприємств, які використовують сучасні методи та підходи в організації виробництва. Виконання вимог СОТ українськими підприємствами та зростання довіри зі сторони закордонних підприємств спричинило активізацію інтеграційних процесів на мікрорівні. Серед основних ознак позитивного впливу членства в СОТ у роботі виокремлено: збільшення обсягів інвестування українських підприємств; зростання розмірів збуту продукції високого ступеню обробки у країни пострадянського простору, а також активізація співпраці із країнами-членами СОТ. Разом із тим, значною перешкодою виходу на міжнародний ринок для підприємств, які не бажають проводити реорганізацію виробничої діяльності, є необхідність дотримання технологічних та екологічних вимог, прийнятих у СОТ. 

Підкреслюється, що зниження рівня конкурентоспроможності України також погіршує можливість інтеграції діяльності підприємств машинобудівного комплексу у світове господарство. Згідно даних Всесвітнього економічного форуму перехід України у рейтингу конкурентоспроможності з 72 місця у 2008 році на 89 у 2010 році відбув ся переважно за рахунок зростання політичної нестабільності, високого рівня корупції, недосконалості податкової системи, неефективності функціонування інституційних установ.

На основі проведеного анкетного опитування керівників підприємств Хмельницької області проаналізовані тенденції розвитку машинобудівних підприємств. З досліджених 48 підприємств – 37, прямо чи опосередковано, здійснюють діяльність пов’язану з зовнішньоекономічною. Це означає, що 77 % підприємств пов’язані з процедурами зовнішньоекономічної діяльності в процесі купівлі-продажу товарів, або ж отримання запчастин та матеріалів, необхідних для виготовлення товарів підприємствами. Відзначається максимальна кількість підприємств, що займаються постачанням продукції на зовнішній ринок не більше 10 років, – 41 % від загальної кількості підприємств, 18 % з них займаються зовнішньоекономічною діяльністю протягом 10–20 років. Важливим є те, що 14 % з досліджених підприємств не припинили займатися зовнішньоекономічною діяльністю ще з часів Радянського Союзу. Що стосується належності партнерів до того чи іншого економічного угрупування, то 20 з досліджених підприємств співпрацюють тільки з країнами, що є членами СНД, тобто 50 % від загальної кількості. Друга половина країн співпрацює з країнами – членами СОТ та ЄС. 

Для органічного інтегрування підприємств у світовий ринок необхідні: переоснащення та заміна основних фондів, покращення матеріально-технічної забезпеченості господарської діяльності; зміна податкового законодавства, зменшення податкового тиску на підприємства; упорядкування повернення ПДВ; приведення у відповідність фінансової та бухгалтерської звітності; використання інноваційних технологій, активізація інноваційної діяльності; встановлення чесної конкуренції; спрощення мита; збільшення обсягів фінансування, доступ до дешевих фінансових ресурсів; заохочення використання інвестицій у виробничій сфері, зокрема у машинобудуванні; відхід від тіньових механізмів господарювання; фінансування та контроль за виконанням прийнятих урядових програм з підтримки та розвитку машинобудівної галузі.

В цілому ситуація у діяльності машинобудівних підприємств Хмельницької області відображає стан діяльності машинобудівних підприємств по Україні. Аналіз основних тенденцій розвитку світового машинобудування підтвердив важливість її розвитку, особливо, галузей точного машинобудування; необхідність зменшення виробництва продукції з невисоким рівнем обробки; зростання пріоритетності розвитку електронної, автомобільної та авіаційної галузей. Діяльність машинобудівних підприємств є найбільш чутливою до впливів глобалізаційних процесів. Втрата конкурентоспроможності підприємствами, які залишаються в стороні від участі у інтеграційних процесах (що є невід’ємною частиною процесів глобалізації), доводить необхідність інтеграції діяльності підприємств машинобудування в світове господарство, їх активну участь у світовому виробництві.

У третьому розділі “Напрями інтеграції діяльності підприємств машинобудування в світове господарство та оцінка ефективності здійснення інтеграційних перетворень” запропоновано логіко-структурну схема взаємозв’язку складових процесу інтеграції діяльності машинобудівних підприємств в світове господарство (рис. 3). Наведена схема взаємозв’язку складових інтеграції підприємств машинобудування у світовий ринок має на меті допомогти підприємствам визначитись у необхідності здійснення інтеграційних перетворень, обрати напрям поступових дій на шляху досягнення можливості органічної інтеграції підприємства у світове господарство. Визначений порядок взаємодії складових процесу інтеграції дає змогу системно підійти до формування стратегії машинобудівного підприємства у випадку необхідності здійснення інтеграційних змін, а також врахувати вплив факторів зовнішнього та внутрішнього середовища. Визначення напряму участі машинобудівного підприємства передбачає проведення аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища діяльності з метою узгодження інтересів та можливостей підприємства з інтересами зовнішнього середовища.
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Рис. 3. Логіко-структурна схема взаємозв’язку складових процесу інтеграції діяльності машинобудівних підприємств

Основними складовими процесу інтеграції підприємств машинобудування є теоретична база формування, фактори впливу та напрями реалізації цілей діяльності підприємства. Разом з тим, здійснення інтеграційних перетворень вимагає насамперед усестороннього забезпечення названого процесу, а саме: організаційно-економічного, виробничо-технологічного та правового забезпечення.

Наведена схема процесу інтеграції підприємств машинобудування у світове господарство також містить етапи поступових дій на шляху досягнення можливості органічної інтеграції підприємства у світове господарство. Задля правильного вибору цього шляху необхідно чітко визначити мету та провести аналіз усіх можливих шляхів досягнення цієї мети. Серед мотивів активізації участі машинобудівних підприємств варто виділити прагнення максимізації прибутку, бажання використати можливості іноземних ринків, подолання тиску з боку конкурентів, ефективне використання зайвих потужностей, використання близькості до міжнародних клієнтів.

Використання логіко-структурної схеми взаємозв’язку складових процесу інтеграції діяльності машинобудівних підприємств у світове господарство дозволяє контролювати та ефективно координувати процес здійснення інтеграційних змін. Здійснення інтеграційних перетворень у відповідності до визначеного порядку взаємовпливу складових  інтеграційного процесу зумовлює можливість вирішення пріоритетних завдань підприємства-учасника інтеграційних процесів, а також створення передумов для сталого розвитку підприємства у довгостроковій перспективі.

Проаналізовано існуючі способи оцінки ефективності здійснення інтеграційних перетворень. Переважна більшість з них ґрунтується на аналізі змін основних показників ефективності діяльності підприємства до та після здійснення інтеграційних перетворень. У цьому випадку автором зауважується можливість суб’єктивного підходу до вибору найважливіших показників роботи підприємства та, в результаті, отримання деформованої інформації щодо реальної ефективності інтеграційних перетворень, а також наголошується, що для оцінки ефективності здійснення інтеграційних перетворень повинні використовуватись показники діяльності підприємств, що піддаються мінімальному впливу поточних господарських факторів, не пов’язаних з інтеграційною діяльністю.

Проблемою розрахунку ефективності діяльності машинобудівних підприємств є складність одночасного контролю великої кількості показників діяльності. Для розрахунку ефективності здійснення інтеграційних перетворень запропоновано використовувати індексний метод шляхом добутку індексів показників діяльності підприємства з мінімальним взаємовпливом: обсяг продукції у вартісному вимірі, маржинальний прибуток, постійні витрати, показник завантаженості виробничих потужностей, показник питомої ваги обсягу продукції на експорт в загальному обсязі збуту продукції, показник питомої ваги обсягу збуту продукції за довгостроковими договорами в загальному обсязі збуту продукції. Розрахований таким способом показник є інтегральним показником ефективності здійснення інтеграційних перетворень.

Перевагою запропонованого методу розрахунку ефективності здійснення інтеграційних змін шляхом обрахунку інтегрального показника ефективності є простота розрахунку та доступність отримання показників діяльності підприємства, необхідних для його розрахунку.

Таким чином, інтегральний показник ефективності здійснення інтеграційних перетворень може бути представлений у вигляді:

К = Іобсягу ( Іприб.марж ( Ізавант.потужн.( І витр.пост.( І%експ.( Ігарантії
де К – інтегральний коефіцієнт ефективності здійснення інтеграційних перетворень;

Іобсягу, Іприб.марж., Ізавант.потужн., І витр.пост., І%експ., Ігарантії – індекси показників роботи підприємства, представлені в табл. 1.
Таблиця 1

Показники роботи підприємства та порядок їх розрахунків

	Показник
	Назва показника
	Порядок розрахунку

	Іобсягу
	Індекс зміни обсягів

продукції
	Відношення величини обсягів ви-готовленої продукції за даним варіантом інтеграції до його вели-чини за базовим варіантом

	Іприб.марж
	Індекс зміни

маржинального прибутку
	Відношення величини маржи-нального прибутку за даним варіантом інтеграції до його вели-чини за базовим варіантом

	Ізавант.потужн
	Індекс зміни показника

завантаженості виробничих потужностей
	Відношення величини завантаже-ності за даним варіантом інте-грації до його величини за базо-вим варіантом

	Івитр.пост
	Індекс зміни постійних

витрат на виробничу

програму
	Відношення величини постійних витрат за базовим варіантом до його величини за даним варіантом

	І%експ
	Індекс зміни питомої

ваги експортної

продукції у загальному

обсязі за різними

виробничими програмами
	Відношення величини частки продукції на експорт в загальному обсязі випуску продукції за даним варіантом інтеграції до його вели-чини за базовим варіантом

	Ігарантії
	Індекс зміни питомої ваги

збуту продукції

за довгостроковими

договорами
	Розрахований шляхом відношення його величини за даним варіан-том інтеграції до його величини за базовим варіантом


Величина інтегрального показника ефективності здійснення інтеграційних перетворень знаходиться у межах від 0 до + ∞. Усі показники, що використовуються при обрахунку індексів, що формують величину інтегрального показника ефективності, є величинами додатніми і можуть використовуватись у розрахунках без ризику деформуючого впливу на результат розрахунку показника ефективності. Саме тому, наприклад, при розрахунку інтегрального показника ефективності було визначено використовувати маржинальний прибуток, а не інші види прибутку. Таким чином, ми уникаємо отримання від’ємних результатів і водночас можемо визначити реальну ефективність здійснення інтеграційних змін. Якщо отриманий результат розрахунку показника ефективності знаходиться в межах від 0 до 1, то варіант здійснення інтеграційних змін є неефективним і є неприйнятним. При умові, коли інтегральний коефіцієнт ефективності більший за 1, найбільш ефективним є варіант інтеграції із максимальним значенням цього показника.

Даний спосіб оцінки ефективності здійснення інтеграційних перетворень був застосований для обрання найбільш ефективного варіанту інтеграції на підприємствах Хмельницької області, зокрема на ТОВ “Атонмаш”.  Проведення розрахунків ефективності здійснення інтеграційних перетворень на етапі поглиблення співпраці із закордонними споживачами розроблено та виконано за допомогою програмних засобів Microsoft Office Excel 2003. Результати розрахунку наведено в табл. 2. 

Таблиця 2
Результати діяльності підприємства за різними виробничими програмами

	Показник
	Виробнича програма

	
	Варіант 1
	Варіант 2

	Обсяг продаж, грн
	1739710,00
	1779245,00

	Маржинальний прибуток, грн
	538480,00
	551135,00

	Постійні витрати, грн
	372220,00
	393270,00

	Частка продукції на експорт в загальному

обсязі збуту продукції, %
	31
	100

	Гарантії виконання плану збуту продукції, %
	54
	100

	Завантаженість потужностей виробництва, %
	90
	91,5


При розрахунку індексів за базові беруться показники роботи підприємства за варіантом 1, що відповідає діяльності підприємства для забезпечення внутрішнього ринку та білоруського споживача. Показники діяльності підприємства при виконанні виробничої програми за варіантом 2 відповідають показникам діяльності підприємства за умов співпраці із угорським споживачем. За умов обмеженості обсягів випуску продукції на підприємстві існує необхідність вибору більш ефективного варіанту співпраці із споживачами. Якщо отриманий коефіцієнт буде менший від одиниці, то підприємству варто постачати продукцію на внутрішній ринок та в Білорусію, якщо результат буде більший від одиниці, варто здійснювати збут на ринок Угорщини.
Іобсягу = 1779245,00/1739710,00 = 1,02
Іприб.марж = 551135,00/538480,00 = 1,02
Ізав.потужн. = 91,5/90 = 1,02
Івитр.пост. = 372220,00/393270,00 = 0,95
Іексп. = 100/31 = 3,23
Ігарантій = 100/54 = 1,85
К = 1,02(1,02(1,02(0,95(3,23(1,85 = 6,02
Результатом розрахунків є досить високе значення інтегрального коефіцієнту. Отриманий результат є свідченням більшої ефективності збуту продукції за довгостроковими договорами на ринок Угорщини. Основною причиною такого результату стало врахування таких факторів як наявність гарантій виконання плану збуту а також обсяг продукції для збуту на зовнішній ринок. Названі показники були обрані експертною групою і є надзвичайно важливими у діяльності підприємства.

На інших досліджуваних підприємствах було проведено аналогічним способом розрахунки ефективності інтеграційних змін, а також розроблені рекомендації щодо вибору варіанту інтеграції. Рекомендації щодо вибору варіанту інтеграції на досліджуваних підприємствах наведено у табл. 3.
Таблиця 3

Пропозиції щодо активізації участі в інтеграційних процесах

	Підприємства
	Коротка характеристика
	Пропозиції щодо участі 

у процесах інтеграції

	ТОВ “Завод

“Атонмаш”, м. Красилів
	Успішне підприємство, створене в результаті інтеграційних пере-творень, що відбувалися в Україні в часи активної приватизації. Ус-пішно адаптувалось до сучасного глобалізованого середовища.
	Згідно розрахунків ефек-тивності, основним на-прямком діяльності по збуту продукції обрати ринок Угорщини.

	ТОВ “Дунає-

вецький ли-

варно-механіч-ний завод”, 

м. Дунаївці
	Підприємство, що стало “резуль-татом” дезінтеграційних перетво-рень в Україні, є досить успіш-ним у своїй діяльності і має перспективу розвитку, особливо на зовнішньому ринку.
	Активізувати співпрацю із підприємствами-спо-живачами Італії та Ні-меччини

	ТОВ “Агро-

мото-сервіс”, м. Старокос-

тянтинів
	Підприємство володіє достатнім якісним ресурсним потенціалом для прибуткової роботи в даних економічних умовах, має можли-вість посилити свої позиції на ринку шляхом оптимізації ви-робничої діяльності.
	Розширити сегмент ринку збуту продукції за ра-хунок співпраці із під-приємствами Молдови. Створення інтеграцій-ного об’єднання, буде наступним етапом на шляху активізації участі підприємства в інтегра-ційних процесах.

	ВАТ “Шепе-тівський завод

культиваторів”,

м. Шепетівка
	Збиткове підприємство на межі банкрутства. Причинами такого стану стало: відсутність стратегічного плану розвитку підприємства, по-чинаючи з часів розпаду Радянсь-кого Союзу; неефективність уп-равлінських рішень; застосування витратних методів ціноутворення; ірраціональна організаційна струк-тура виробництва та управління; невідповідність різних підрозді-лів до поставлених задач.
	Негайне проведення ре-структуризації підпри-ємства, шляхом вико-ристання організаційно-економічного забезпе-чення здійснення інте-граційних перетворень. В противному випадку процедура банкрутства є неминучою.


Наведені автором пропозиції щодо підвищення ефективності діяльності підприємств в умовах здійснення інтеграційних перетворень прийняті до впровадження на досліджуваних підприємствах та сприятимуть активізації участі підприємств в інтеграційних процесах.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дає можливість на основі теоретичних узагальнень обґрунтувати практичні рекомендації щодо вирішення наукового завдання інтеграції діяльності підприємств машинобудування у світове господарство. Найбільш вагомі теоретичні та практичні результати роботи полягають у наступному:

1. Визначено основні структурні складові процесу інтеграції машинобудівних підприємств у світове господарство і порядок їх взаємодії та представлено у вигляді логіко-структурної схеми. Запропонована схема має на меті допомогти підприємствам визначитись у необхідності здійснення інтеграційних перетворень, обрати напрям поступових дій на шляху досягнення можливості органічної інтеграції підприємства у світове господарство. Одним із найважливіших складових схеми взаємозв’язку складових інтеграції є прийняття рішення про здійснення інтеграційних перетворень. Саме тому в роботі окремо розглянуто етапи прийняття рішення про необхідність та можливість здійснення інтеграційних перетворень.
2. Розроблено та проведено апробацію системи оцінювання ефективності здійснення інтеграційних перетворень підприємствами машинобудівної галузі, в тому числі шляхом розрахунку інтегрального коефіцієнта ефективності. Запропонований спосіб розрахунку ефективності здійснення інтеграційних перетворень дає змогу оцінити та визначити найбільш ефективний напрям участі підприємства в інтеграційних процесах.

3. Конкретизовано та поглиблено теоретичні підходи щодо визначення сутності поняття “інтеграція” та встановлено взаємозв’язок поняття інтеграції на мікро- та макрорівнях. Узагальнення існуючих підходів до визначення поняття “інтеграція” дало можливість визначити інтеграцію як процес поглиблення взаємовідносин між суб’єктами господарювання під впливом активізації світогосподарських зв’язків із можливістю утворення  інтеграційного об’єднання на найвищій стадії його розвитку.

4. Досліджено вплив участі України в глобальних організаціях на діяльність та перспективи розвитку підприємств машинобудування України та Хмельницької області. Визначено набуття членства України в СОТ найбільш вагомим фактором впливу на можливість інтеграції українських підприємств у світове господарство. Розглянуто позитивні та негативні тенденції в діяльності підприємств машинобудування, які виникли внаслідок зміни законодавства відповідно до вимог СОТ. Результати проведеного анкетування з метою визначення стану діяльності підприємств машинобудування Хмельницької області в умовах членства України у СОТ дозволили зробити висновок про необхідність активізації інтеграції українських підприємств в світове господарство.

5. Проаналізовано стан нормативно-правового регулювання діяльності підприємств машинобудування України в умовах здійснення інтеграційних перетворень та розроблено рекомендації щодо його застосування. Аналізуючи правове поле, у якому доводиться здійснювати свою діяльність машинобудівним підприємствам, зроблено висновок про необхідність володіння інформацією щодо існуючого правового середовища задля уникнення негативних наслідків у разі невиконання норм закону, а також використання можливостей, затверджених тим же законодавством (наприклад, використання можливості пільгового оподаткування деяких галузей). Саме тому в роботі проведена структуризація нормативно-правового забезпечення, у відповідності до якого ведуть свою діяльність машинобудівні підприємства.

6. Проведена систематизація основних вимог СОТ, що безпосередньо стосуються діяльності підприємств машинобудування, їх наслідків та шляхів подолання з врахуванням неминучості діяльності в умовах глобалізаційних перетворень.
7. Обґрунтовано та запропоновано до впровадження рекомендації щодо підвищення ефективності діяльності підприємств машинобудування України в умовах глобалізації економіки та активізації інтеграційних перетворень. Окремі положення щодо проведення досліджень стану процесу інтеграції діяльності підприємств машинобудівної промисловості були використані в роботі Головного управління статистики у Хмельницькій області. Прикладне значення теоретичних розробок і практичних рекомендацій полягає у підвищенні ефективності проведення та оцінювання інтеграційних перетворень на підприємствах машинобудування Хмельницької області.

Таким чином, в роботі вирішено наукове завдання розробки теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування та реалізації процесу інтеграції діяльності підприємств машинобудування у світове господарство.
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Ступчук С. М. Інтеграція діяльності машинобудівних підприємств у світове господарство. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Хмельницький національний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Хмельницький, 2012. 

Дисертацію присвячено поглибленню теоретико-методичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо інтеграції діяльності підприємств машинобудування України у світове господарство. У роботі розкрито особливості інтеграційних перетворень на мікро- та макрорівнях, визначено основні риси, притаманні інтеграції, незалежно від рівня її виникнення.  Досліджено вплив інтеграційних процесів макрорівня на інтеграційні процеси мікрорівня. Проведено аналіз існуючої системи нормативно-правового забезпечення діяльності підприємств машинобудування України в умовах інтеграції у світове господарство.

В роботі визначено основні тенденції в діяльності підприємств машинобудування Хмельницької області, України в глобалізованій економіці та визначено напрямки активізації участі українських підприємств в інтеграційних процесах.

Запропоновано логіко-структурну схему взаємозв’язку складових процесу інтеграції діяльності машинобудівних підприємств у світове господарство, сформовано та апробовано систему оцінювання ефективності від участі в інтеграційних процесах.

Автором обґрунтовані рекомендації щодо підвищення ефективності діяльності машинобудівних підприємств Хмельницької області.

Ключові слова: ефективність, інтеграція, інтеграційні перетворення, машинобудування, складові процесу інтеграції, тенденції розвитку. 
АННОТАЦИЯ
Ступчук С. М. Интеграция деятельности машиностроительных предприятий в мировое хозяйство. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Хмельницкий национальный университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Хмельницкий, 2012.

Диссертация посвящена углублению теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по интеграции деятельности машиностроительных предприятий в мировое хозяйство.

В работе исследованы особенности интеграционных преобразований на микро- и макроуровнях, определены основные черты, присущие интеграции, независимо от уровня их возникновения. Автором исследовано влияние интеграционных процессов, происходящих на макроуровне на интеграционные процессы микроуровня. Анализ показал, что усиление интеграционных процессов на макроуровне, например, членство Украины в ВТО, является только лишь одним из факторов влияния на характер интеграционных процессов микроуровня. Общей чертой интеграционных процессов разных уровней является образование интеграционного объединения на наивысшем уровне их развития.

В работе получили дальнейшее развитие теоретико-методические подходы в трактовке сущности понятия интеграции, которые в отличие от существующих рассматривают ее как процесс создания новой экономической единицы с целью удовлетворения интересов ее структурных составляющих с определенным порядком существования.

В работе проведен анализ существующей системы нормативно-правового обеспечения деятельности предприятий машиностроения Украины в условиях интеграции в мировое хозяйство.

Автором представлен анализ основных тенденций в деятельности машиностроительных предприятий Хмельницкой области и Украины в глобализированной экономике и определены направления активизации участия украинских предприятий в интеграционных процессах.

В работе разработана логико-структурная схема взаимосвязи составляющих процесса интеграции деятельности машиностроительных предприятий в мировое хозяйство, а также сформирована и апробирована система оценивания эффективности от участия в интеграционных процессах, основанная на расчете интегрального коэффициента эффективности. Предложенный показатель может быть использован для выбора более эффективного варианта интеграции.

Автором обоснованы и предложены к внедрению рекомендации по повышению эффективности деятельности предприятий машиностроения Хмельницкой области в современных условиях.
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The thesis on competition of a scientific degree of the candidate of economic sciences, on specialty 08.00.04 – Economy and Management of the Enterprises (by types of economic activity). – Khmelnitsky National University. – Khmelnitsky, 2012.

This thesis is devoted to deepening theoretical and methodological foundations and development of practical recommendations for the integration of machine building in Ukraine world economy. In this work, the peculiarities of integrative transformation at the micro and macro levels, are defined the basic features inherent integration, regardless of its origin. The author studied the effect of integration processes that occur at the macro level to micro-levels integration processes. This paper analyzes the main trends in the enterprise engineering Khmelnitsky region, Ukraine in the globalized economy and directions enhancing the participation of Ukrainian enterprises in the integration processes. A logical block diagram of the relationship component of the integration of machine-building is enterprises in the world economy, was developed and tested system of evaluating the effectiveness of participation in integration processes.

The author reasoned recommendations to improve the performance of machine-building enterprises, Khmelnitsky region.
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ІНТЕГРАЦІЯ





Стан зв’язаності діяльності суб’єктів-учасників інтеграційних перетворень з визначеним для кожного із них ступенем зв’язаності (ступенем участі 


в інтеграційних процесах)








Процес утворення об’єднання 


з притаманними йому новими характеристиками, відмінними 


від тих, які мали суб’єкти інтеграції до створення об’єднання








Найвищий рівень взаємодії між державами





Характеристика об’єднання 


залежно від обраної структури об’єднання





Форма


та напрям економічних відносин





ІНТЕГРАЦІЯ











Вища форма інтернаціоналізації





Часткова втрата суверенітету суб’єктів інтеграції








Спільна процедура вирішення суперечок








Регульованість процесу





Спільний порядок існування усіх суб’єктів інтеграції








Спільна мета усіх членів інтеграційного об’єднання








Існування механізмів досягнення мети інтеграційного об’єднання








Основні ознаки





Мета: ефективне використання ресурсів і задоволення потреб учасників інтеграційних перетворень.


Причини: посилення глобалізаційних процесів.


Передумови: високий рівень спеціалізації, кооперації, дезінтеграції, інтернаціоналізації
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Членство у головній організації
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Аналіз основних показників
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та напрямок інтеграції








Аналіз затрат та їх поведінки 


на кожній стадії виробництва








Уточнення фінансових цілей 


та складання фінансового плану











Визначення потенційних споживачів та конкурентів





Зміна виробничої структури





Зміна організаційної структури





Зміна управлінської структури  
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