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Учений секретар
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Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. В умовах побудови соціальної, правової держави особливого значення набуває дотримання і неухильне виконання рішень органів публічної влади, дотримання конституційних прав і гарантій громадян України. Примусове виконання рішень органів публічної влади покладено на Державну виконавчу службу України (ДВС України) та її територіальні органи. Налагодження функціонування Державної виконавчої служби України як центрального органу виконавчої влади, організація її діяльності відповідно до сучасних стандартів здійснюється з певними труднощами і потребує поглибленого аналізу наявних проблем і визначення концептуальних напрямів реформування складових механізму примусового виконання рішень. На нинішньому етапі розвитку суспільства забезпечення професійної діяльності в системі ДВС України регламентується низкою законодавчих і підзаконних нормативних актів, положення яких не повною мірою регулюють проходження служби та особливості професійної діяльності. Добір кадрів на державну службу в системі ДВС України часто супроводжується: невідповідністю кандидатів вимогам посади в органі державної влади та відсутністю взаємозв’язку між обов’язками і завданнями державних службовців та оплатою їх праці; відсутністю  професійних стандартів прийняття на державну службу в системі ДВС України та просування по ній. 

Професійна діяльність посадових осіб ДВС України здійснюється відповідно до норм чинного законодавства про державну службу, й одночасно унормована спеціальними законами та відомчими нормативними актами, що виокремлюють такий вид державно-службової діяльності як самостійний інститут. Саме тому професійна діяльність реалізується через комплекс адміністративних форм і методів, які використовуються в діяльності ДВС України з метою виконання покладених на неї функцій і завдань. У такому контексті удосконалення добору кандидатів на державну службу набуває особливої значущості та актуальності як одна з основних проблем державної кадрової політики України.
Сучасні дослідження обмежуються лише аналізом окремих аспектів виконавчого провадження і не звертаються до комплексного вивчення державної виконавчої служби як об’єкта державного управління. Зокрема, в роботах 
В.Б. Авер’янова, М.О. Баймуратова, Л.Р. Білої, Ю.В. Білоусова, Ю.П. Битяка,
В.В. Богуцького, П.Т. Василенкова, В.П. Гаращука, Є.М. Гришко, А.І. Денисова, Є.В. Додіна, Г.Г. Забарного, Р.В. Ігоніна, Р.А. Калюжного, А.М. Колодія,
В.В. Копєйчикова, А.В. Малько, Н.І. Матузової, Р.С. Павловського,
А.І. Перепелиці, В.К. Шкарупи, М.Й. Штефана, С.В. Щербака розкрито зміст, проблеми, можливості, перспективи діяльності державної виконавчої служби, її політичного адміністрування та сутності. У дослідженнях О.М. Бандурки,
В.Д. Басай, Н.І. Клименко, В.С. Ковальського розглянуто державну виконавчу службу в структурі органів юстиції як складову системи правоохоронних органів України. Значний внесок у розробку теоретичних засад забезпечення професійної діяльності в системі державної служби здійснено науковцями у галузі державного управління – В.В. Баштанником, Т.Е. Василевською, Т.Ю. Витко, Н.Т. Гончарук, І.О. Кульчій, О.Я. Лазор, Н.А. Липовською, О.В. Мельниковим, В.М. Олуйком,
Т.І. Пахомовою, Л.А. Пашко, О.С. Петренко, Л.Л. Прокопенком, А.П. Рачинським, М.І. Рудакевич, С.М. Серьогіним, А.С. Сіцінським, С.К. Хаджирадєвою, І.І. Хожило, І.В. Шпекторенком. Однак організаційно-правове забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби спеціально не вивчалося, в існуючих наукових працях ці питання досліджено фрагментарно, виключно в межах більш широкої адміністративно-правової проблематики виконавчого провадження. Саме необхідність застосування нових підходів та інструментів щодо формування основ забезпечення професійної діяльності в системі ДВС України діяльності державної виконавчої служби обумовили вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у межах тем науково-дослідної роботи кафедри права та європейської інтеграції Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України: «Адаптація досвіду європеїзації публічного адміністрування посткомуністичних країн Центральної та Східної Європи в контексті європейської інтеграції України» (державний реєстраційний номер 0110U002236) та «Адаптація досвіду європейського врядування в Україні в контексті реформування системи публічного управління» (державний реєстраційний номер 0108U003400), у яких дисертант брав участь як науковий співробітник. Автором було здійснено аналіз зарубіжних інституцій з примусового виконання рішень, засади їх формування та структуру, розроблено концептуальні основи запозичення та впровадження європейського досвіду в Україні.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні організаційно-правових засад забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби. 
Досягнення означеної мети передбачає вирішення таких основних дослідницьких завдань:

· визначити історичні передумови формування системи державної виконавчої служби як інституту державної служби;
· розкрити сутність професійної діяльності в системі державної виконавчої служби в умовах оптимізації виконавчої влади;
· проаналізувати форми та методи професійної діяльності в системі державної виконавчої служби;
· визначити особливості професійної діяльності посадових осіб державної виконавчої служби відповідно до потреби раціоналізації її правоохоронного змісту; 
· дослідити вітчизняний і зарубіжний досвід здійснення професійної діяльності в системі виконавчої служби як публічно-правового інституту; 

· виявити особливості правового статусу посадової особи в системі державної виконавчої служби щодо використання форм і методів професійної діяльності;
· розробити пропозиції та рекомендації щодо удосконалення організаційно-правових засад забезпечення професійної діяльності в системі ДВС України. 
Об’єктом дисертаційного дослідження є суспільні відносини, що складаються у процесі реформування системи державної виконавчої служби в Україні.
Предметом дисертаційного дослідження є організаційно-правові засади забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що в умовах адміністративної реформи в Україні суттєво змінюється функціональна складова державних служб і потребує вдосконалення організаційно-правове забезпечення таких служб, що базується на принципах правової держави, враховує зарубіжний досвід та інтегрує інноваційні форми забезпечення виконання рішень органів публічної влади. При цьому напрямом раціоналізації професійної діяльності посадових осіб ДВС України виступає зміна статусу суб’єктів виконавчого провадження, запровадження інституту приватних виконавців як допоміжного елемента в системі примусового виконання рішень органів влади.

Методи дослідження. Для досягнення мети та поставлених завдань у дисертації використовувався інституціональний підхід та комплекс загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, а саме: метод аналізу, історичний, структурно-функціональний, компаративний, формально-юридичний та логічний методи. Вивчення організаційно-правових засад діяльності ДВС України як центрального органу виконавчої влади з позиції інституціонального підходу дало можливість визначити її особливості як самостійного інституту державної служби. Застосування методу аналізу дозволило поглибити понятійний апарат, виокремити групи примусових заходів, які застосовуються державною виконавчою службою, провести аналіз форм і методів діяльності державної виконавчої служби, за допомогою історичного методу досліджено процеси становлення адміністративно-правового статусу державного виконавця та державної виконавчої служби. Структурно-функціональний метод застосовано для дослідження видів методів діяльності державної виконавчої служби та принципів діяльності державної виконавчої служби й обґрунтування структури системи ДВС України. Компаративний метод використано для дослідження зарубіжного досвіду правового регулювання діяльності державної виконавчої служби. Формально-юридичний метод використовувався при аналізі норм чинного законодавства, логічний – при тлумаченні норм права, аналітичний – під час узагальнення матеріалів практики виконання рішень судів та інших органів.

Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає у досягненні нових наукових положень і висновків, що в сукупності вирішують актуальну наукову проблему щодо теоретичного обґрунтування організаційно-правових засад забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби. На основі одержаних результатів сформульовано нові наукові положення та узагальнення, що становлять наукову новизну й полягають у тому, що в дисертаційній роботі:

уперше:

· системно досліджено базові засади забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби щодо організаційних процедур примусового виконання рішень органів публічної влади шляхом формалізації форм, методів і принципів професійної діяльності;

· обґрунтовано доцільність поєднання публічної та приватної складових у структурі державної виконавчої служби як способу забезпечення професійної діяльності посадових осіб через створення спеціалізованих виконавчих груп щодо примусового виконання рішень органів публічної влади, виявлено та описано організаційно-правові засади інституціоналізації ДВС України як самостійного центрального органу виконавчої влади в контексті модернізації влади, обґрунтовано сутність, правову природу та принципи регулювання професійної діяльності, іманентних їм критеріїв класифікації;
удосконалено:

· понятійно-категоріальний апарат, що детермінує систему професійної діяльності посадових осіб ДВС України, зокрема, «професійна діяльність в системі органів державної виконавчої служби», «форма професійної діяльності державної виконавчої служби» тощо;

· наукові підходи щодо визначення змісту професійної діяльності державної виконавчої служби через узагальнення зарубіжного досвіду професіоналізації окремих інститутів державної (публічної) служби;

· теоретико-методологічні засади забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби шляхом застосування інтегративних методів управління;
дістали подальшого розвитку:

· методологія системного підходу щодо організаційно-правових засад забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби у контексті сучасного трансформаційного процесу державного управління;

· наукові розробки щодо реформування державної виконавчої служби відповідно до інноваційного спрямування розвитку Української держави, що визначені у дослідженні шляхом встановлення закономірностей, особливостей і тенденцій розвитку професійної діяльності посадової особи ДВС України;

· обґрунтування особливостей, засад і процедур застосування приватноправових інститутів у системі ДВС України з метою організаційно-правового забезпечення форм і методів професійної діяльності посадових осіб державної виконавчої служби.

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи мають практичне спрямування та можуть бути реалізовані у процесі реформування ДВС України. При цьому результати дисертаційного дослідження спрямовані на закріплення у відомчих документах таких факторів як: формування організаційно-правових засад професійної діяльності в системі ДВС України; розвиток професійної діяльності на центральному та регіональному рівнях в системі ДВС України. Основні положення дослідження, щодо професіоналізації діяльності в системі державної виконавчої служби, впроваджені автором у практику діяльності відділу державної виконавчої служби Головного управління юстиції Дніпропетровської області (довідка про впровадження № 09-5/12212 від 15.12.2011), що дозволило удосконалити діючі організаційно-правові засади та стандарти професійної діяльності державних виконавців районних, районних у містах, міських, міськрайонних відділів державної виконавчої служби відповідних управлінь юстиції у Дніпропетровській області. Положення дисертації щодо запровадження координаційних механізмів у процесі забезпечення професійної діяльності, покладені в основу розробленої Управлінням державної служби Головдержслужби України в Дніпропетровській області Концепції удосконалення державно-службових відносин в системі ДВС України (довідка про впровадження № 1054 від 05.12.2011), завдяки чому на рівні територіальних органів управління запропоновано створити координаційні механізми щодо забезпечення виконання рішень органів публічного управління. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, усі сформульовані в ньому положення та висновки ґрунтуються на особистих дослідженнях автора. 

Апробація результатів дисертації. Одержані результати та висновки щодо розроблених у дисертаційному дослідженні проблем загалом, окремих їх аспектів були оприлюднені дисертантом на п’яти науково-практичних конференціях, зокрема: «Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України» 
(м. Дніпропетровськ, 2008, 2011), «Удосконалення правового забезпечення державно-службових відносин в Україні: європейський контекст»
(м. Дніпропетровськ, 2010), «Правові реформи України: проблеми реалізації» (м. Київ, 2011), «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2011).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у 10 публікаціях автора, 5 з яких – статті у наукових фахових виданнях, та 5 – тези повідомлень у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. 

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг дисертації становить 224 сторінки, у тому числі основний текст – 178 сторінок. Робота містить 12 рисунків і 1 таблицю на 11 сторінках, додатки на 20 сторінках. Список використаних джерел складається зі 226 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження та визначаються: її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, мета і завдання, об’єкт і предмет, гіпотеза дослідження. Розкриваються використані методи дослідження, основні теоретичні положення, що складають наукову новизну, визначається практичне значення одержаних результатів, подаються дані про їх апробацію та публікації автора за темою дисертації.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади дослідження професійної діяльності в системі державної виконавчої служби як складової державного управління України» – розглянуто історичні передумови формування системи державної виконавчої служби як інституту державної служби, сучасні концептуальні підходи щодо нормативно-правового регулювання діяльності державної виконавчої служби, охарактеризовано зміст професійної діяльності в системі державної виконавчої служби. 
Установлено, що розвиток інституту виконавчої служби в Україні характеризується поступовістю з достатньо значними часовими інтервалами. Формування інституту державної виконавчої служби в незалежній Україні відбувалось у три етапи: етап радянської моделі виконавчої служби (з 24 серпня 1991 р. по 24 березня 1998 р.); функціонування державної виконавчої служби в системі органів юстиції (з 24 березня 1998 р. по 23 квітня 2005 р.); діяльність  державної виконавчої служби в системі центральних органів виконавчої влади 
(з 23 квітня 2005 р. по сьогоднішній день). На першому етапі виконавче провадження було втілено в особі єдиного державного органу – судового виконавця. Другий етап пов’язаний із створенням в системі органів Міністерства юстиції України державної виконавчої служби. Третій етап – створення на базі органів державної виконавчої служби Департаменту державної виконавчої служби – центрального органу виконавчої влади.

Аналіз наукових джерел, засвідчив, що більшість наукових досліджень професійної діяльності з примусового виконання рішень органів публічної влади було здійснено у радянський період, коли предметом самостійного наукового дослідження було виконання судового рішення в цивільному процесі. У сучасній літературі адміністративно-правова природа виконавчого провадження досліджувалась у наукових працях С. Фуpси, М. Штефан, С. Штефан, С. Щербак, 
І. Морозової, А. Треушнікова, у працях Ю. Сульженко, Л. Скоморохи досліджувались питання статусу держаної виконавчої служби та державного виконавця, організаційно-правові питання виконавчого провадження досліджувалась Ю. Білоусовим, А. Авторговим, Л. Горбуновим, О. Кононенко, 
В. Онопенком, О. Бачун, А. Бежевец, Е. Кузьмином, А. Кузнєцовим. Це дозволяє зробити висновок, що на сьогодні вчені обмежуються лише дослідженням окремих, суто юридичних аспектів професійної діяльності державних виконавців у виконавчому провадженні. Натомість сучасна теорія державного управління потребує подальших розробок у даній предметній галузі, зокрема, наукового вирішення проблем забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби за рахунок раціоналізації управлінського середовища як у внутрішньо організаційних питаннях, так і в питаннях забезпечення санкціонованого примусу як прояву державної влади та управління.
Сутність професійної діяльності в системі державної виконавчої служби полягає в організації діяльності суб’єктів виконавчого провадження за допомогою методів, процедур, спеціальних прийомів і форм. Виокремлено два підходи до проблематики професійної діяльності в системі ДВС України: за першим підходом державна виконавча служба виступає як правозахисний орган, за другим актуалізовано правоохоронну природу діяльності з примусового виконання рішень й визначення місця державної виконавчої служби серед правоохоронних органів. Виходячи зі складності досліджуваного поняття, доведено, що у системі державної виконавчої служби професійна діяльність спеціалістів і державних виконавців здійснюється у складі всього апарату ДВС України як правоохоронного органу. При цьому посадові особи наділені адміністративно-юрисдикційними повноваженнями та здійснюють професійну діяльність саме у сфері повноважень суб’єктів виконавчого провадження.
Доведено, що реалізація примусового виконання рішень органів публічного управління виявляється у широкому спектрі зовнішнього оформлення змісту професійної діяльності посадових осіб державної виконавчої служби: з одного боку – це форми, які використовуються самим органом для регулювання та реалізації власних функцій; з іншого – це форми волевиявлення інших органів публічного управління, які є основою діяльності державної виконавчої служби. Форма професійної діяльності державної виконавчої служби – це будь-яка зовнішньо виражена діяльність державної виконавчої служби, що здійснюється в межах покладених на неї професійних обов’язків щодо примусового виконання рішень органів публічного управління, закріплена відповідними професійними вимогами. 
Особливість професійної діяльності в системі державної виконавчої служби обумовлена тим, що така діяльність здійснюється за допомогою спеціальних методів, які є засобами здійснення керуючого впливу суб’єкта на об’єкт управління, засобами упорядкування, організації процесів, що відбуваються у сфері адміністративної діяльності державної виконавчої служби, прийомами, за допомогою яких досягаються певні цілі цієї діяльності. Застосування методів діяльності державної виконавчої служби потребує відповідної організації та чітко визначеної процедури, що обумовлює дослідження відповідних форм. Встановлено, що під організаційною формою державної виконавчої служби слід розуміти внутрішній її устрій (будову), що включає склад взаємопов’язаних і взаємодіючих структурних підрозділів (посадових осіб), між якими у визначеному порядку розподілені функції та повноваження, а також відповідальність за результати їх виконання. Показано, що провідне місце в професійній діяльності посадових осіб державної виконавчої служби посідає відповідний процес, який проявляється через виконавче провадження, що є основоположною правоохоронною формою, через яку виражається діяльність зазначеного органу. Отже, процесуальна форма професійної діяльності державної виконавчої служби детермінована у зовнішньому вияві послідовної діяльності, що сприяє фактичному, повному виконанню рішення згідно з виконавчим документом. Зовнішнім виявом професійної діяльності державного виконавця є прийняття відповідного акта, і для успіху його службової діяльності реформа виконавчого провадження повинна не лише обмежуватись змінами зовнішніх форм організації державної виконавчої служби, а й упроваджувати заходи раціоналізації її внутрішньої структури, повноважень і законодавчо визначеного статусу. 
Обґрунтовано, що професійна діяльність у системі ДВС України обмежена загальнообов’язковими, формально-визначеними правилами поведінки, тобто правовими нормами, які регулюють примусове виконання рішень та утворюють певний правовий інститут, оскільки вони об’єднані єдиним предметом регулювання, мають єдину мету – безперешкодне забезпечення виконання рішень. У роботі доведено, що загальнообов’язкові правила здійснення професійної діяльності щодо примусового виконання рішень можна визначити як приписи правових і техніко-юридичних норм, що встановлюються та охороняються державою для закріплення та регулювання суспільних відносин, які виникають і розвиваються у процесі здійснення виконавчого провадження, з метою примусового виконання рішень органів публічного управління. Отже, держава регулює діяльність державної виконавчої служби, визначає її компетенцію та параметри професійної діяльності вказаного суб’єкта через правові норми. При цьому форми професійної діяльності державної виконавчої служби мають знайти вияв саме через форми правового опосередкування, й набуває, таким чином, значення своєрідних «професійних форм». Саме тому робиться наголос на доцільності удосконалення інституціональних та організаційних основ професіональної діяльності в системі державної служби. 
У другому розділі – «Організаційні засади забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби» – проведено аналіз сучасних форм і методів професійної діяльності державної виконавчої служби, через які реалізується механізм забезпечення функцій держави, проаналізовано вітчизняний і зарубіжний досвід організаційно-правового забезпечення професійної діяльності посадових осіб інституту примусового виконання рішень органів публічного управління. 

Установлено, що у внутрішніх і зовнішніх формах професійної діяльності державної виконавчої служби проявляється владно-розпорядча особливість виконавчої влади, що полягає у застосуванні державного примусу. На цій основі запропоновано класифікацію видів державного примусу виконавчої служби як елемента професійної діяльності. Зокрема, залежно від ступеню суспільної небезпеки виділено заходи примусового виконання рішень органів публічної влади, що здійснюються через інститут юридичної відповідальності (пов’язанні із вчиненням правопорушення), та ті, що здійснюються поза інститутом юридичної відповідальності (не пов’язанні зі вчиненням правопорушення; є безвинними, але об’єктивно протиправним діянням). Заходами примусового виконання рішень органів публічної влади, що здійснюються через інститут юридичної відповідальності визначено ті, що реалізуються через: 1) інститут фінансової відповідальності, 2) інститут адміністративної відповідальності, 3) інститут кримінальної відповідальності. 

Доведено, що в умовах адміністративного реформування важливу роль відіграють принципи професійної діяльності державної виконавчої служби – основні ідеї, засади, зв’язки, що характеризують специфіку, відображають зміст і сутність професійної діяльності у сфері примусового виконання рішень органів публічного управління. Саме тому головне призначення принципів професійної діяльності державної виконавчої служби полягає у тому, щоб здійснювати універсальне й узагальнене закріплення основ цієї служби, адаптувати її до найважливіших інтересів і потреб держави та суспільства. Встановлено, що до принципів професійної діяльності в системі державної виконавчої служби слід відносити принципи виконавчого провадження, розглядаючи їх у взаємозв’язку із принципами державного управління та державної служби, оскільки Державна виконавча служба України є органом виконавчої влади, а державні виконавці – державними службовцями. На цій основі обгрунтовано співвідношення принципів професійної діяльності в системі державної виконавчої служби, їх структурно-логічна композиція та класифікація.

Доведено, що у більшості європейських країн інститут виконавчої служби належить до ключових елементів реалізації рішень органів публічної влади. Перш за все, державні виконавці та приватні виконавці, наділені рівними правами, здійснюють професійну діяльність на основі єдиних професійних стандартів, відповідно до уніфікованих нормативів і норм. У такому вимірі виконання рішення органу публічного управління – це професійна діяльність уповноважених державою суб’єктів адміністративного провадження – посадових осіб (як державних, так і приватних) відповідно до визначеної законодавчими актами процедури. У контексті зарубіжного досвіду акцентовано увагу на: 1) широкому спектрі суб’єктів виконавчого провадження; 2) координаційних механізмах забезпечення виконання рішень; 3) наявності професійних стандартів для суб’єктів виконавчого провадження; 4) визначальній ролі держави у забезпеченні ефективності виконавчого провадження; 5) формалізації принципів виконавчого провадження виключно в законі (а не підзаконних актах) тощо. Зарубіжний досвід реалізації повноважень держави у сфері виконавчого провадження став основою для формування системи принципів професійної діяльності державних виконавців.

У результаті дослідження зарубіжного досвіду здійснення державного управління професійною діяльністю виконавчої служби зроблено висновок, що істотні розбіжності в державному устрої, геополітичних умовах, рівні життя громадян різних країн визначають відмінності систем державного управління. Принципові відмінності професійної діяльності зазначених систем полягають в організаційно-правових формах служб примусового виконання рішень. Судові виконавці багатьох країн Європи не є державними службовцями. Це – приватні особи, що набули необхідної освіти, склали низку іспитів та отримали ліцензію. У роботі акцентовано увагу на тому, що правовий статус судового виконавця в європейських країнах містить у собі елементи незалежної приватно-практикуючої особи й державного службовця. При цьому співіснують приватні судові виконавці та судові виконавці ( державні службовці. 

Визначені засади удосконалення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби через: 1) врахування європейських стандартів організації діяльності суб’єктів виконавчого провадження; 2) запровадження європейських принципів організації роботи щодо виконання рішень органів публічного управління; 3) застосування загальноєвропейських принципів публічного адміністрування. До визначальних принципів професійної діяльності у сфері виконавчого провадження (у контексті адаптації досвіду європейських країн), на думку автора, слід віднести: принцип надійності; принцип передбачуваності; принцип зв’язаності адміністрації законом; принцип недискримінації; принцип пропорційності; принцип доцільності; принцип процедурної справедливості; принцип своєчасності; принцип професіоналізму тощо.
Існуючий стан справ на державній службі вказує на проблемні питання щодо стандартизації кадрових процесів у державному управлінні України. Стандарти професійної діяльності є синтезуючими засадами, об’єднуючими зв’язками, ідеологічною основою виникнення, становлення та функціонування багатьох соціально-правових явищ у сфері примусового виконання рішень. У результаті дослідження доведено, що професійний стандарт складається з навичок, освітньої складової, професійного досвіду та особистого ставлення, необхідних для ефективної роботи. Визначено, що професійна діяльність у системі органів державної виконавчої служби – це вид діяльності спеціальної державної служби щодо забезпечення своєчасного та повного виконання рішень органів публічної влади. Таку діяльність здійснюють особи, які мають відповідний професійний рівень (освіту, знання, навички та діловий досвід), достатній для зайняття в системі державної виконавчої служби відповідної посади згідно з кваліфікаційними вимогами, що до неї висуваються. 

Визначено, що першоосновою формування професійних стандартів діяльності посадових осіб в системі державної виконавчої служби є професійні права та професійні обов’язки посадових осіб ДВС України щодо проведення виконавчих дій, які доцільно групувати наступним чином: складання постанов і актів, розпорядження здійснити певні дії, запити або вимоги дати відзив, клопотання перед судом про необхідність вирішити те чи інше питання, повідомлення, сповіщення. Обґрунтовано доцільність визначення напрямів удосконалення професійної діяльності посадових осіб державної виконавчої служби через врегулювання нормативно-правового забезпечення в системі ДВС України.

У третьому розділі – «Удосконалення організаційно-правових засад забезпечення професійної діяльності в системі Державної виконавчої служби  України» – запропоновано напрями удосконалення організаційно-правових засад забезпечення професійної діяльності в системі ДВС України. У такому контексті уточнено складові правового статусу посадової особи в системі державної виконавчої служби та запропоновано шляхи оновлення професійних критеріїв удосконалення діяльності державних виконавців.
Доведено, що основним чинником забезпечення професійної діяльності державного виконавця є комплекс функціональних повноважень цієї посадової особи, згідно з якими державний виконавець наділяється суб’єктивними правами, юридичними обов’язками, свободою у межах здійснення професійної діяльності (відповідно до вимог нормативних документів). Так само, професійна діяльність державного виконавця обумовлена прийняттям адміністративних та адміністративно-процесуальних рішень, пов’язаних зі здійсненням виконавчого провадження щодо примусової реалізації рішень органів публічної влади, у тому числі майнового характеру із забезпеченням державних гарантій, громадського порядку, громадської та особистої безпеки його та інших учасників примусово-виконавчих відносин. Доведено, що статус державного виконавця відображає специфіку правового положення окремої категорії людей, пов’язану з їх професійною діяльністю та виокремлюється із загального статусу державного службовця. При цьому інституціональний статус державного виконавця під час здійснення професійної діяльності має виступати проявом службового статусу особи, співвідносячись з ним як особливе та загальне, і характеризувати місце працівника державної виконавчої служби у системі державно-службових відносин як суб’єкта правовідносин, врегульованих законодавчими нормами. При цьому права посадової особи ДВС України – державного виконавця – пов’язані із професійною діяльністю, доцільно класифікувати таким чином: надані державному службовцю при вступі на службу; службові права; особисті права, пов’язані з кар’єрою державного службовця, з реалізацією прав на матеріальне забезпечення, відпочинок, пільги, соціально-правовий захист. 

Встановлено, що сутнісними характеристиками професійної діяльності державного виконавця як державного службовця виступають владні, організаційно-розпорядчі повноваження, зокрема: загальні та спеціальні (процедурні), основні та додаткові, галузеві та міжгалузеві, представницькі та владно-розпорядчі. Так, до загальних повноважень віднесено повноваження, передбачені законів України «Про державну службу» та «Про державну виконавчу службу» щодо організації державної служби, внутрішнього трудового розпорядку тощо, а до спеціальних (процедурних) віднесено повноваження, передбачені Законом України «Про виконавче провадження» щодо примусового виконання рішень. Перелік основних повноважень викладений у нормативно-правових актах, що регулюють інститут примусового виконання рішень, а додаткові повноваження мають бути встановлені актами індивідуального характеру, зокрема, у виконавчих документах щодо способу та порядку виконання рішення або у відповідній постанові щодо повноважень керівника виконавчої групи, керівника комплексної перевірки відповідного органу державної виконавчої служби України. Галузеві повноваження передбачені для участі у правовідносинах виконавчого провадження, а міжгалузеві для участі у кримінальному, цивільному, господарському та адміністративному процесі, наприклад, при розгляді скарги на дії державного виконавця або розгляду подання державного виконавця про притягнення винної особи до кримінальної відповідальності. Представницькими повноваженнями доцільно наділити державну виконавчу службу як звичайного суб’єкта приватного права у господарських, цивільних відносинах, наприклад, при укладені договорів з суб’єктами оціночної діяльності щодо визначення вартості арештованого майна або з торгівельними організаціями з приводу його реалізації, а владно-розпорядчими повноваженнями – державну виконавчу службу як суб’єкта публічного права та державної влади у адміністративних та адміністративно-процесуальних відносинах, наприклад при прийнятті рішень організаційного характеру або заходів примусу, що обов’язкові до виконання відповідними особами.
Визначено, що головною особливістю статусу державного виконавця є застосування державного примусу, оскільки жодний з суб’єктів виконавчого провадження таким повноваженням не наділений. Автором доведено, що застосування адміністративного примусу у виконавчому проваджені проходить такі стадії: 1) визначення  характеру правовідносин, що потребують примусу, 2) прийняття рішення про застосування або не застосування заходів примусового виконання, 3) вибір заходів примусового виконання, 4) застосування заходів примусового виконання, 5) прийняття рішення за результатами застосування заходів примусового виконання. Однак, існуючі заходи примусового виконання потребують вдосконалення та внесення змін у діючі нормативно-правові акти. 

Обґрунтовано напрями удосконалення професійної діяльності через розкриття проблеми делегування повноважень посадовим особам у системі ДВС України, досліджено раціоналізацію взаємодії державного виконавця з іншими державними органами та посадовими особами. Визначено недосконалість організаційно-управлінських форм професійної діяльності посадової особи ДВС України. З метою вирішення зазначених проблем запропоновано регламентувати порядок взаємодії та залучення до проведення виконавчих дій інших органів і посадових осіб, а також закріплення статусу державної виконавчої служби на законодавчому рівні як самостійного інституту в системі правоохоронних органів. Доведено, що перелік посадових осіб, які мають право здійснювати організаційно-забезпечувальні функції державної виконавчої служби у процесі професійної діяльності є недосконалим, занадто звуженим, таким, що потребує подальшої раціоналізації та нормативної класифікації. Удосконаленню також підлягають посадові повноваження цих осіб і кваліфікаційні вимоги до кандидатів на зайняття посад. У роботі відповідно до встановленої процедури прийняття на службу посадових осіб державної виконавчої служби, просування по ній, стимулювання їх праці, вирішення інших питань, пов’язаних із професійною діяльністю, запропоновано класифікатор посад державної виконавчої служби (зокрема, на думку автора, доцільно запровадити інститут спеціальних звань за зразком підрозділів органів внутрішніх справ та інших правоохоронних органів, Збройних сил). 

Встановлено, що реформа центральних органів виконавчої влади, розпочата у грудні 2010 р., не усунула невизначеності щодо співвідношення державно-управлінських повноважень між начальником обласного відділу державної виконавчої служби та начальником Головного управління юстиції, до складу якого входить відділ. Запропоновано вирішення цієї проблеми шляхом визначення функції професійної діяльності державного виконавця з боку органів юстиції на рівні адміністративного нагляду. Головними особливостями такого нагляду визначено, що, по-перше, він здійснюється посадовими особами територіальних управлінь Міністерства юстиції України, які не входять до складу державної виконавчої служби, а, по-друге, він має на меті виявлення та попередження правопорушень, усунення їх наслідків у процесі професійної діяльності без права втручатися в діяльність піднаглядних об’єктів, зміни чи скасування актів управління.

Наголошено, що оптимізацію професійної діяльності посадових осіб державної виконавчої служби необхідно проводити у тому числі і за рахунок удосконалення статусу та структури відповідних структурних підрозділів. В умовах реформування органів ДВС України раціоналізувати професійну діяльність посадових осіб державної виконавчої служби допоможе відділ моніторингу, створення та діяльність якого є необхідними, адже це дозволить коригувати процес внутрішніх реформ задля досягнення її максимальної ефективності. Виправити ситуацію існуючих змістовних деформацій у професійній діяльності допоможуть інформаційні групи, що створюватимуться за розпорядженнями начальників районних відділів державної виконавчої служби в межах підпорядкованих їм органів. Також необхідно створити силовий підрозділ у складі державної виконавчої служби України, на який можна було б покласти обов’язки: забезпечення безпеки державних виконавців під час проведення виконавчих дій, вчинення заходів попередження та запобігання адміністративним правопорушенням, проведення дізнання та слідства за злочинами у галузі примусового виконання. 

У зв’язку з тим, що державне управління сферою примусового виконання рішень потребує значної перебудови, стає актуальним запозичення зарубіжного досвіду та здійснення державного управління в умовах поступового роздержавлення органів примусового виконання, як, наприклад, це було зроблено у нотаріаті. Перехід до змішаної системи органів примусового виконання необхідно робити поступово, залишаючи обов’язковим учасником виконавчого провадження державного виконавця. У цьому разі приватні виконавці мають стати додатковим інструментом у системі забезпечення професійної діяльності державних виконавців, який, створюючи конкурентні умови між суб’єктами примусового виконання, призведе до удосконалення системи, професійного та якісного надання державних послуг з примусового виконання рішень. Одним із засобів раціоналізації діяльності державної виконавчої служби визначено розробку та науково-теоретичне обґрунтування принципів, які б забезпечили побудову логічної, узгодженої системи взаємопов’язаних наукових знань про державне управління в системі державної виконавчої служби. До принципів державно-управлінської діяльності державної виконавчої служби віднесено: принцип взаємодії суб’єкта та об’єкта управління, принцип критеріальності, планово-оціночний принцип, принцип фахової приналежності, принцип структурно-ієрархічної побудови та розмежування владних повноважень, принцип інноваційних впроваджень у роботі державних виконавців, принцип достатності та матеріально-технічної забезпеченості. 

У роботі запропоновано посилити роль координаційних механізмів, забезпечити їх формалізацію. Розроблені у межах дисертаційного дослідження проект положення та концептуальні засади діяльності Міжвідомчої координаційної ради з питань оптимізації роботи апарату примусового виконання рішень суду та інших юрисдикційних органів, спрямовані на раціоналізацію змісту, форм і засобів взаємодії правоохоронних органів щодо забезпечення формування ефективного механізму виконання рішень органів публічного управління.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні організаційно-правових засад забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби. Отримані в ході дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дають можливість зробити такі основні висновки. 

1. Визначено історичні передумови формування системи державної виконавчої служби як інституту державної служби й доведено, що становлення та розвиток інституту виконавчої служби в Україні пройшло три етапи: етап радянської моделі виконавчої служби (з 24 серпня 1991 р. по 24 березня 1998 р.); функціонування державної виконавчої служби в системі органів юстиції (з 24 березня 1998 р. по 23 квітня 2005 р.); діяльність державної виконавчої служби в системі органів виконавчої влади (з 23 квітня 2005 р. по сьогоднішній день). Подальше реформування системи державної виконавчої служби пов’язане із загальним процесом здійснення адміністративної реформи в Україні, що розпочався у грудні 2010 р. відповідно до визначених Президентом України напрямів оптимізації системи центральних органів виконавчої влади.

2. Доведено, що сутність професійної діяльності в системі державної виконавчої служби в умовах оптимізації системи виконавчої влади полягає в організації діяльності суб’єктів виконавчого провадження за допомогою спеціальних методів управління. У загальному алгоритмі управління Міністерство юстиції України через Департамент державної виконавчої служби вживає управлінські заходи загально-організаційного характеру: нормотворчості та правозастосування. Посадові особи державної виконавчої служби здійснюють управління цільового характеру: аналітичного, організаційного і методичного забезпечення, контролю за діяльністю державних виконавців, що, у свою чергу, забезпечує виконання: допоміжної, стимулюючої, превентивної, відновлювальної і виховної функції професійної діяльності. Виходячи зі складності систематизації професійної діяльності, зазначено, що ДВС України у широкому розумінні діє як правоохоронний орган (через розпорядчу діяльність спеціалістів і державних виконавців), тобто як система спеціальних органів, які наділені адміністративно-юрисдикційними повноваженнями та здійснюють управління у сфері організації професійної діяльності суб’єктів виконавчого провадження. У вузькому розумінні державна виконавча служба діє як правоохоронний орган лише в особі апарату державних виконавців, що застосовують примус у виконавчому провадженні та виконують правоохоронні завдання. 
3. На підставі здійсненого аналізу з’ясовано, що реалізація примусового виконання рішень органів публічного управління виявляється у широкому спектрі зовнішнього оформлення змісту професійної діяльності державної виконавчої служби: з одного боку – це форми, які використовуються самим органом для регулювання та реалізації власних функцій; з іншого – це форми волевиявлення інших органів публічного управління, які є основою діяльності державної виконавчої служби. Надано авторське визначення таких понять: - «форма професійної діяльності в системі державної виконавчої служби» – будь-яке зовнішнє вираження діяльності державної виконавчої служби, що здійснюється в межах покладених на неї професійних обов’язків щодо організації примусового виконання рішень органів публічного управління; - «методи професійної діяльності державної виконавчої служби» – способи здійснення керуючого впливу суб’єкта на об’єкт управління, способи упорядкування, організації процесів, що відбуваються у сфері адміністративної діяльності державної виконавчої служби, прийоми, за допомогою яких досягаються певні цілі цієї діяльності; - «принципи професійної діяльності в системі державної виконавчої служби» – основні ідеї, засади, зв’язки, що характеризують специфіку, відображають сутність професійної діяльності у сфері примусового виконання рішень органів публічної влади.
4. Установлено, що раціоналізація професійної діяльності посадових осіб державної виконавчої служби полягає у розробленні нових наукових підходів до визначення її правоохоронного змісту, вдосконалення системи правоохоронних органів України та визначення серед них державної виконавчої служби. Діяльність апарату примусу в особі державних виконавців – це правоохоронна діяльність, що спрямована на забезпечення дотримання правопорядку відправлення правосуддя та іншого юрисдикційного розгляду справ, реалізації у повній мірі права на судовий і позасудовий захист за рахунок виконання винесеного рішення через застосування державного примусу у процесуальній формі виконавчого провадження. 
5. Дослідження досвіду більшості європейських країн дозволило визначити, що інститут виконавчої служби належить до ключових елементів реалізації рішень органів публічної влади, однак істотні розбіжності в державному устрої, геополітичних умовах і рівні життя громадян різних країн визначають принципові відмінності в системах державного управління, зокрема в організаційно-правових формах служб примусового виконання рішень. Судові виконавці багатьох країн Європи не є державними службовцями. Це – приватні особи, що набули необхідної освіти, склали низку іспитів та отримали ліцензію. Держава наділяє державних і приватних виконавців певними правами, вони здійснюють професійну діяльність на основі єдиних професійних стандартів, відповідно до уніфікованих нормативів і норм. У такому вимірі виконання рішення органу публічного управління – це професійна діяльність уповноважених державою суб’єктів адміністративного провадження (як державних, так і приватних) відповідно до визначеної законодавчими актами процедури. Як свідчить зарубіжний досвід, існування змішаної системи виконання судових рішень, а також інституту приватних судових виконавців має багато позитивних моментів і може бути тією чи іншою мірою використано як субсидіарна або альтернативна форма у вітчизняній практиці.
6. Обґрунтовано, що правовий статус посадових осіб державної виконавчої служби є спеціальним і виокремлюється із загального статусу державного службовця. Ефективна реалізація форм і методів професійної діяльності в системі державної виконавчої служби вимагає розроблення єдиних інструментів кадрового забезпечення державної виконавчої служби, у яких має бути зазначений механізм залучення до державної виконавчої служби фахівців вищої кваліфікації. Це передбачає розроблення системи державних стандартів професійної діяльності державної виконавчої служби, які забезпечать якісне виконання посадових обов’язків державних виконавців, стандартів професійної діяльності, які стануть синтезуючими засадами, об’єднуючими зв’язками, ідеологічною основою виникнення, становлення та функціонування багатьох соціально-правових явищ у сфері примусового виконання рішень. У роботі державної виконавчої служби професійні стандарти тісно пов’язані з професійною діяльністю, що обумовлено її змістом. Доведено, що професійна діяльність у системі органів державної виконавчої служби – це вид діяльності спеціальної державної служби щодо забезпечення своєчасного та повного виконання рішень органів публічної влади, яку здійснюють особи, що мають професійний рівень (освіту, знання, навички та діловий досвід), достатній для зайняття в системі державної виконавчої служби відповідної посади згідно з кваліфікаційними вимогами, що до неї висуваються.
7. Удосконалення організаційно-правових засад забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби передбачає здійснення ряду заходів, зокрема: закріпити на відомчому рівні класифікатор посад державної виконавчої служби для посадових осіб, які мають право здійснювати організаційно-забезпечувальні функції державної виконавчої служби; переглянути та затвердити посадові повноваження цих осіб і кваліфікаційні вимоги до кандидатів на зайняття їх посад; ввести до складу виконавчих груп приватних виконавців як інструмента оптимізації структури державної виконавчої служби, її професійного та якісного рівня; посилити роль координаційних механізмів, забезпечити їх формалізацію шляхом утворення Міжвідомчої координаційної ради з питань оптимізації роботи апарату примусового виконання рішень суду та інших юрисдикційних органів. Це вказує на те, що сучасна наука державного управління потребує подальших розробок у даній предметній галузі, зокрема, важливим завданням є дослідження шляхів вирішення проблем покращення роботи державної виконавчої служби за рахунок вдосконалення її управлінського середовища як у внутрішньо організаційних питаннях, так і в питаннях забезпечення санкціонованого примусу при здійсненні правозабезпечувальної діяльності.
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АНОТАЦІЇ

Саване С.М. Забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби: організаційно-правові засади. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.03 – державна служба. – Дніпропетровський регіональний інститут державного управління НАДУ при Президентові України, Дніпропетровськ, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню організаційно-правових засад забезпечення професійної діяльності в системі державної виконавчої служби. Виокремлено основоположні ідеї, які покладено в основу діяльності зазначеного органу, наведено дефініції: «професійна діяльність в системі органів державної виконавчої служби», «форма професійної діяльності державної виконавчої служби», «методи професійної діяльності державної виконавчої служби» тощо. Удосконалено наукові підходи щодо визначення змісту професійної діяльності державної виконавчої служби через узагальнення зарубіжного досвіду професіоналізації окремих інститутів державної (публічної) служби. Запропоновано класифікатор посад державної виконавчої служби, змішану модель вітчизняної системи виконання судових рішень та комплекс засобів удосконалення професійної діяльності щодо повноважень держави у сфері примусового виконання рішень органів публічної влади через координацію діяльності правоохоронних органів.
Ключові слова: державна служба, державна виконавча служба, державний виконавець, професійна діяльність, правоохоронні органи, забезпечення виконання рішень органів публічної влади. 

Саване С.М. Обеспечение профессиональной деятельности в системе государственной исполнительной службы: организационно-правовые основы. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.03 – государственная служба. – Днепропетровский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины, Днепропетровск, 2012.

Диссертация посвящена теоретическому обоснованию организационно-правовых основ обеспечения профессиональной деятельности в системе Государственной исполнительной службы Украины. В процессе исследования автором выделены основополагающие идеи, которые лежат в основе деятельности вышеуказанного органа, а также усовершенствованы дефиниции понятий: «профессиональная деятельность в системе органов государственной исполнительной службы», «форма профессиональной деятельности государственной исполнительной службы», «методы профессиональной деятельности государственной исполнительной службы» и другие.

Проанализированы исторические предпосылки формирования системы государственной исполнительной службы как института государственной службы, вследствие чего установлено, что дальнейшее реформирование системы государственной исполнительной службы связанно с общим процессом административной реформы декабря 2010 г. в соответствии с определенными Президентом Украины направлениями оптимизации системы центральных органов исполнительной власти. Проведен анализ административных форм и методов деятельности органа принудительного исполнения решений. Профессиональная деятельность государственного исполнителя определена как субъекта волеизъявления государства по принудительному исполнению решения государственной исполнительной службой и актам управления, которые подлежат принудительному исполнению. 

На основе анализа зарубежного опыта определено, что институт исполнительной службы принадлежит к ключевым элементам реализации решений органов публичной власти, но определенные факторы, связанные с государственным, геополитическим, социальными аспектами разных стран определяю принципиально разные различия в системах государственного управления, в частности в организационно-правовых формах служб принудительного исполнения решений. Судебные исполнители большинства стран Европы не являются государственными служащими – это частные лица, которые получили необходимое образование, сдали ряд экзаменов и получили лицензию. Государство предоставляет государственным и частным исполнителям определенные права, а профессиональную деятельность они осуществляют на основе единых профессиональных стандартов в соответствии с унифицированными нормативами и нормами. Анализ зарубежного опыта дал возможность выяснить, что существование смешанной системы исполнения судебных решений, а также института частных судебных исполнителей имеют много положительных моментов и может быть в той или иной мере использован как субсидиарная либо альтернативная форма государственному институту в отечественной практике.

Рассмотрено, что реализация принудительного исполнения решений органов публичного управления проявляется в широком спектре внешнего оформления содержания профессиональной деятельности государственной исполнительной службы. Это позволило сформулировать авторское определение профессиональной деятельности государственной исполнительной службы как какого-либо внешнего проявления деятельности государственной исполнительной службы, которая осуществляется в рамках возложенных на нее профессиональных обязанностей относительно организации принудительного исполнения решений органов публичного управления; методов управленческой деятельности государственной исполнительной службы как способов осуществления воздействия субъекта на объект управления, способов упорядочения, организации процессов, которые происходят в сфере административной деятельности государственной исполнительной служб, приёмов, с помощью которых можно достичь определенных целей этой деятельности; принципов административной деятельности государственной исполнительной службы как основных идей, основ, связей, которые характеризуют специфику и отражают сущность административной деятельности в сфере принудительного исполнения решений органов публичной власти. 
Рационализация профессиональной деятельности должностных лиц государственной исполнительной службы состоит в разработке новых научных подходов к определению их правоохранительного значения, усовершенствованию системы правоохранительных органов Украины и выделению среди них государственной исполнительной службы, так как деятельность аппарата принуждения в лице государственных исполнителей – правоохранительная деятельность, направленная на обеспечение соблюдения правопорядка. 

Разработаны предложения по усовершенствованию организационно-правовых основ обеспечения профессиональной деятельности в системе государственной исполнительной службы, в частности: закрепить на ведомственном уровне классификатор должностей государственной исполнительной службы для должностных лиц, которые имеют право осуществлять организационно-обеспечительные функции государственной исполнительной службы; ввести в состав исполнительных групп частных исполнителей как инструмент оптимизации структуры государственной исполнительной службы; усилить роль координационных механизмов и обеспечить их формализацию путем создания Межведомственного координационного совета по вопросам оптимизации работы аппарата принудительного исполнения решений суда и других юрисдикционных органов.

Ключевые слова: государственная служба, государственная исполнительная служба, государственный исполнитель, профессиональная деятельность, правоохранительные органы, обеспечение исполнения решений органов публичной власти.
Savane S.M. Providing of professional activity in the system of Government executive service: organization and law bases. – As a manuscript. 

The thesis for a Candidate Degree in Public Administration, specialty 25.00.03 – public service. – Dnipropetrovs’k regional institute of public administration, National academy of public administration, office of the President of Ukraine. – Dnipropetrovs’k, 2012.

Organizational and legal means of providing of professional activity in the system of Government executive service of Ukraine are investigated in the thesis. Basic ideas are certain. They are basis of activity of Government executive service of Ukraine. The main conceptual approaches concerning definition is opened: «professional activity is in the system of organs of government executive service», «form of professional activity of government executive service», «methods of professional activity of government executive service» and others like that. Scientific approaches of decision of maintenance of professional activity of government executive service through generalization of foreign experience of improvement of separate institutes of government (public) service are improved. Classifier of positions of government executive service, mixed model of the domestic system of implementation of court decisions and a new form of realization of plenary powers of the state in the field of executive realization through the activity of law enforcement are offered.

Key words:  government service, government executive service, bailiff, professional activity, law enforcement authorities, providing of implementation of decisions of body of public power.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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