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А.О. Кузнецов
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення й розвиток державності в Україні безпосередньо пов’язані з трансформацією ціннісних уявлень щодо ролі й функцій еліти в процесах суспільного розвитку. У перші десятиріччя ХХІ ст. заклалися основи для поступової зміни суспільної свідомості, закріплення в публічній діяльності демократичних принципів управління, формування власного світогляду української нації, повернення до національних традицій, звичаїв тощо. Ці процеси безпосередньо вплинули й на модернізацію соціальної структури українського суспільства, поступову заміну пострадянської номенклатури національною елітою, яка, усвідомлюючи свою історичну роль, стає провідником національно-культурного самовизначення України та її народу. 

Вектор розвитку сучасної української держави, спрямований на реформування політико-адміністративної системи, оновлення конституційно-правових засад, передусім передбачає осучаснення інституціонального виміру державного управління, децентралізацію відносин між центром і регіонами, запровадження в Україні принципів європейського адміністративного простору. Регіональний фактор за таких умов дедалі більше буде визначати зміст соціально-економічних перетворень, впливати на процеси прийняття державноуправлінських рішень, ставати основою консолідації та узгодження інтересів різних соціальних груп. 

Актуальність обраної теми дослідження підтверджується й тим фактом, що сьогодні в Україні простежується структурна неоднорідність регіональної еліти, що проявляється на рівні ціннісних орієнтацій. Спроби роз’єднати українське суспільство на тлі існуючих суперечностей, розпалювання національної ворожнечі, відстоювання вузькокорпоративних інтересів окремих політичних груп – реальні загрози розбудові в Україні сучасної демократичної, правової, соціальної держави. 

Саме тому дослідження механізмів впливу регіональної еліти на державне управління України є одним із ключових напрямів наукових розвідок у галузі науки державного управління, оскільки сприяє розробці механізмів взаємоузгодження інтересів центру і регіонів, консолідації зусиль різних соціальних груп, а також щонайбільшому використанню політико-управлінського потенціалу регіональної еліти у процесах державотворення.

Фундаментальні положення щодо дослідження проблем еліт були сформовані в межах різних наукових напрямів: біологічного (Ю.Ф. Леман, Б.К. Штульц, Х.С. Чемберлен, Г. Мендель, Г. Лундборг, В. Хартнакке, Г. Ф. К. Гюнтер, Т. Моллінсон та ін.); технічного (Д. Белл, Е. Тоффлер, П. Друкер, В. Іноземцев, Ж. Бодрійяр, М. Постер, М. Пайор, Ч. Сейбл, Л. Хіршхорн, М. Кастельс, Г. Міллер та ін.); розподільного (Л. Вальрас, К. Маркс, Р. Міхельс, Л. фон Мізес, Й. Шумпетер, С. Ліпсет, Дж. Бернхейм, К. Манаєйм, Е. Шамс, Ф. фон Хайєк та ін.); організаційного (М. Вебер, М. Крозьє, С.Н. Паркінсон, В. Вільсон); структурно-функціонального (Т. Парсонс, Р. Мертон, Г. Спенсер, К.Л. Стросс та ін.).  

Розв’язанню проблем становлення й розвитку національної еліти в Україні, визначенню її особливостей у державотворчих процесах присвятили свої праці українські гуманісти епохи Відродження С. Оріховський-Роксолан, І. Вишенський, М. Смотрицький, ідеологи української державності Б. Хмельницький, І. Виговський, І. Мазепа, П. Орлик, Г. Сковорода та ін. Розквіт на українських теренах наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. національної культури супроводжується формуванням підвалин української державності, що знаходить свій прояв у працях видатних політичних діячів: М. Михновського, М. Грушевського, В. Винниченка, В. Липинського, Д. Донцова та ін.

На думку сучасних науковців, дослідження проблематики впливу еліт на державотворчі процеси є найактуальнішим завданням науки державного управління. Питання ролі еліт у суспільно-політичному житті країни відображено в працях таких вітчизняних учених, як Е. Афонін, С. Вовканич, Р. Войтович, М. Головатий, Н. Гончарук, В. Гошовська, І. Бутко, Н. Діденко, В. Дзюндзюк, О. Ігнатенко, Ю. Кальниш, В. Кампо, В. Князєв, В. Корженко, О. Крюков, М. Корнієнко, Б. Кухта, Ю. Куц, В. Мартиненко, В. Майборода, Л. Мандзій, П. Надолішній, Н. Нижник, А. Пахарев, Л. Пашко, М. Пірен, О. Поважний, В. Полохало, О. Понедєлков, В. Ребкало, С. Серьогін, С. Телешун, В. Токарева, В. Цвєтков та ін.

Проте, незважаючи на докладний розгляд проблем функціонування еліти, ще недостатньо опрацьованими залишаються питання розробки конкретних механізмів впливу регіональної еліти на державне управління України. Це й зумовлює актуальність обраної теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації пов’язана з науково-дослідними роботами «Теоретико-методологічні засади взаємодії Верховної Ради України із суб’єктами державного управління» (державний реєстраційний номер 0111U000148, 2011-2012 рр.), «Розвиток політичної та адміністративно-управлінської еліти в Україні: теоретико-методологічні засади» (державний реєстраційний номер 0113U002447, 2013 р.), що виконувалися кафедрою парламентаризму та політичного менеджменту Національної академії державного управління при Президентові України як складові Комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України «Державне управління та місцеве самоврядування». У межах першої теми здобувачем визначено підходи до взаємодії центральної і регіональної еліт; у другій темі розроблено пропозиції з удосконалення механізму функціонування регіональної еліти в Україні.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування механізмів впливу регіональної еліти на державне управління України, а також визначення пріоритетних напрямів їх удосконалення в умовах розвитку державноуправлінських відносин.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· виокремити змістовні ознаки ключових понять дослідження, а саме: «еліта», «регіональна еліта», «вплив регіональної еліти на державне управління»; 

· розкрити зміст державного управління через механізм експлікації інтересів народу, визначивши роль еліти у цьому процесі;

· узагальнити кращі європейські практики щодо впливу регіональної еліти на державотворчі процеси та запропонувати шляхи їх можливої адаптації до умов України;

· з’ясувати особливості взаємодії регіональної і центральної еліт у процесах розвитку державноуправлінських відносин в Україні;

· визначити пріоритетні напрями вдосконалення механізмів впливу регіональної еліти на державне управління України.

Об’єкт дослідження – регіональна еліта як суб’єкт державотворення. 

Предмет дослідження – механізми впливу регіональної еліти на державне управління України.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в процесі дослідження використовувалися як загальнонаукові, так і спеціальні наукові методи. Головним із них є діалектичний метод, на основі якого розглянуто теоретичні підходи до еволюції теорії еліт. Логіко-семантичний метод дав змогу поглибити поняттєвий апарат дослідження, визначити змістовні ознаки таких понять, як «еліта», «регіональна еліта» і «вплив регіональної еліти на державне управління». За допомогою порівняльно-історичного методу досліджувалося вітчизняне й закордонне законодавство з питань модернізації державноуправлінських відносин, розглядалися тенденції й перспективи розвитку діяльнісної складової регіональної еліти в Україні. Структурно-функціональний метод дозволив розкрити природу й особливості вдосконалення механізмів впливу регіональної еліти на державне управління України. При дослідженні питань консолідації потенціалу регіональної еліти в сучасних умовах застосувався метод абстрагування. Для дослідження сфер прояву особливостей реалізації взаємодії центральної і регіональної еліт використовувався метод соціологічних опитувань. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні конкретного науково-прикладного завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні механізмів впливу регіональної еліти на державне управління України, а також визначенні пріоритетних напрямів їх удосконалення.

Наукові положення, що найбільшою мірою розкривають новизну дослідження, полягають у тому, що в дисертаційній роботі:

уперше:

−
визначено пріоритетні напрями вдосконалення механізмів впливу регіональної еліти на державне управління України, які спрямовані на забезпечення: відкритості процесу підготовки і прийняття державноуправлінських рішень, рівномірного розподілу функцій і відповідальності в системі державного управління, неухильного виконання прийнятих спільних рішень – комунікативний механізм; дотримання партнерської і коопераційної моделей функціонування регіональної еліти, що передбачає включення суб’єктів регіонального управління не тільки в процес реалізації, а й розробки й ухвалення державноуправлінських рішень – організаційний механізм; запровадження процедури узгодження з представниками регіональної еліти стратегічних документів щодо напрямів розвитку держави, удосконалення кадрового потенціалу систем державного управління і місцевого самоврядування – політико-правовий механізм;
удосконалено:

−
теоретико-методологічні підходи до обґрунтування змісту і форм впливу регіональної еліти на державне управління шляхом визначення: змісту ключових понять дослідження («еліта», «регіональна еліта», «вплив регіональної еліти на державне управління»); етапів становлення й розвитку теорії еліт; типологізації поняття «еліта»;

−
методологічне обґрунтування змісту державного управління через механізм експлікації інтересів народу. Встановлено, що еліта є медіатором суспільних потреб і реалізує прагнення й очікування народу через засоби державного управління, спираючись при цьому на інституціональні структури, формуючи нові суспільні цінності, що в подальшому реалізуються в соціальній практиці і становлять основу суспільної життєдіяльності;

дістали подальшого розвитку:

−
теоретичні розробки з питань адаптації європейського досвіду щодо стратегій функціонування регіональних еліт, зокрема доведено, що для здійснення впливу вітчизняної регіональної еліти на державне управління найкращою є стратегія взаємодії й партнерства, яка поєднує елементи стратегій просування і лояльності, що в сучасних умовах надає можливість гармонізувати інтереси центру і регіонів;
−
емпіричні обґрунтування особливостей взаємодії регіональної і центральної еліт у процесах розвитку державноуправлінських відносин в сучасній Україні, шляхом виявлення таких тенденцій: істотною ознакою правлячої еліти є не стільки вплив на формування державної політики, скільки наявність формальних владних повноважень; правляча еліта в Україні (як центральна, так і регіональна) являє собою конгломерат керівників органів влади і представників великого бізнесу; спостерігається епізодична роль регіональної еліти в житті українського суспільства; регіональна еліта хоча й посідає важливе місце в реалізації державної політики, проте майже не впливає на її формування, що не сприяє забезпеченню регіонального соціально-економічного розвитку. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в можливості їх використання в діяльності органів державного управління і місцевого самоврядування, що сприятиме підвищенню ефективності державотворчих процесів в Україні. Основні пропозиції та висновки впроваджено в діяльності Харківської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження від 07 травня 2013 р. № 01-53/3398), Луганської обласної ради (довідка про впровадження від 08 травня 2013 р. № 1/13-757), Національної академії державного управління при Президентові України (акт про впровадження від 16 квітня 2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним дослідженням. Пропозиції й положення ґрунтуються на особистих розробках, критичному аналізі наукових і нормативних джерел. Ідеї та розробки співавторів, разом із якими було підготовлено наукові публікації, у дисертації не використовувалися [9; 10].

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри парламентаризму та політичного менеджменту, на щорічних науково-практичних конференціях Національної академії державного управління при Президентові України (2011-2013 рр.). Провідні ідеї, положення та висновки дисертаційного дослідження були апробовані на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях «Громадське життя Харківщини за 20 років незалежності України» (м. Харків, 2012 р.), «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2012 р.), «Публічне управління: виклики ХХІ століття» (м. Харків, 2013 р.), «Модернізація державного управління та європейська інтеграція України» (м. Київ, 2013 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 15 публікаціях (загальним обсягом 5,2 авт. арк.), серед яких 8 – у наукових фахових виданнях за спеціальністю «Державне управління», 5 – у матеріалах науково-практичних конференцій, 2 − у навчальних посібниках й енциклопедичних виданнях НАДУ при Президентові України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 226 сторінок, з них основного тексту – 193 сторінки. Робота містить 31 рисунок, 1 таблицю, 5 додатків. Список використаних джерел нараховує 177 найменувань, у т.ч. 34 – іноземними мовами.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробки, розкрито зв’язок дослідження з науковими проектами, програмами, темами, сформульовано мету й завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, надано відомості про їх апробацію.

У першому розділі – «Регіональна еліта як чинник державотворення: теоретико-методологічні обґрунтування» – розкрито зміст ключових понять дослідження, таких, як «еліта», «регіональна еліта», «вплив регіональної еліти на державне управління»; визначено етапи становлення й розвитку теорії еліт; обґрунтовано зміст державного управління через механізм експлікації інтересів народу, визначено роль еліти у цьому процесі. 

Елітаризм як наукова проблема досліджується в різних галузях наукових знань. Онтологічні витоки наукових уявлень щодо стратифікації суспільства за певними детермінантами можна спостерігати у філософії, соціальній антропології, психології, політології, праві та інших соціальних науках. Кожна з них виходить із власних позицій стосовно пояснення культурних, ментальних, фізіологічних і соціальних чинників організації суспільної життєдіяльності, виокремлення ролі і функцій суб’єктів владних повноважень як представників еліти. 

Ретроспективний аналіз теорії еліт проводився шляхом узагальнення сутнісних рис відповідних наукових підходів: біологічного, що здебільшого визначається антропологічними й расово-політичними ідеями стосовно походження і збереження відповідних домінантних рас; технічного, що є відображенням способу формування соціальної ієрархії на засадах ідей постіндустріалізму; розподільного, який репрезентує ліберальну течію в теорії еліт, а саме – містить обґрунтування змісту і функцій механізму перерозподілу суспільних благ; організаційного, завдяки якому розкривається технократичний бік функціонування еліти, пояснюються соціальні ролі з погляду професійних компетенцій; структурно-функціонального, що ґрунтується на ціннісній теорії і теорії соціальної дії, за якими лише соціальні інститути (право, звичаї, традиції, вірування тощо) визначають принципи соціальної стратифікації. Ретроспективний аналіз теорії еліт дозволяє виокремити етапи її становлення й розвитку: І-й етап – аксіологічний (V ст. до н.е. – Х ст.); ІІ-й етап – релігійний (Х – XV ст.); ІІІ-й етап – просвітницький (XV – XVIII ст.); IV-й етап – організаційний, розподільний (XVIII – XIX ст.); V-й етап – організаційний, біологічний, структурно-функціональний (XIX – XX ст.); VI-й етап – технічний, структурно-функціональний (XX ст. – дотепер).

На підставі узагальнення результатів ретроспективного аналізу теорії еліт та з’ясування змістовних ознак кожного з етапів її становлення і розвитку в роботі визначається низка базових понять дослідження. Зокрема, еліта – це представницька частина суспільства, що визначає вектори його розвитку на конкретному історичному етапі та посідає ключові позиції в системі соціальних ієрархій. При розгляді еліти як родового поняття, доведено, що воно має бути більш загальним та відображати існуючу систему суспільно-політичних цінностей. На відміну від наявних визначень, у ньому не береться до уваги меншість, найменша частина, найвидатніші та найбільш кваліфіковані. Наголос робиться на представницький частині, тобто тих людях, які експлікують інтереси суспільства. Оскільки еліта обов’язково має визначати вектори суспільно-політичного розвитку, обґрунтовано тезу про те, що виключно історичний етап (соціально-економічні умови) онтологічно визначає тип еліти (політична й військова аристократія, лицарство, духовенство, діячі науки і культури, бюрократія, промисловці та підприємці, політики тощо). Кожний історичний етап формує свою еліту, і зміст цього поняття здебільшого зумовлюється системою суспільно-політичних цінностей. Ключовою ознакою регіональної еліти запропоновано вважати її територіальність, тобто сферу компетенцій та коло повноважень її представників. Під регіональною елітою слід розуміти представницьку частину населення території, що визначає вектори її розвитку на конкретному історичному етапі та посідає ключові позиції в системі соціальних ієрархій, а також входить до складу національної еліти. Змістовною ознакою виступає входження регіональної еліти до складу національної, адже причетність до формування суспільних векторів розвитку має відбуватися на засадах усвідомлення і сприйняття загальнонаціональних цінностей. Під впливом регіональної еліти на державне управління слід розуміти процес взаємоузгодження загальнонаціональних і регіональних інтересів, відбудови партнерських відносин у механізмах централізації і децентралізації, а також формування системи загальнонаціональних цінностей і пріоритетів з урахуванням інтересів відповідних територій.

У роботі доводиться, що критерієм типологізації еліти може виступати функціональна спрямованість її діяльності чи участь у процесах державотворення. Відповідно до цього еліту розподілено на:  публічну, яка визначає легітимний тип відносин між державою, суспільством і громадянами, встановлює формат відносин у межах держави й має засоби впливу на вольові відносини між людьми;  духовну (культурно-просвітницьку), що визначає формат соціальної інтеграції й адаптації, забезпечує формування, підтримку й розвиток у суспільстві системи інституціональних цінностей;  антрепренерську, яка визначає зміст соціально-економічних відносин у процесах суспільного відтворення. 

Державне управління можна представити через механізм експлікації інтересів народу, визначивши при цьому місце еліти (рис. 1).











Рис. 1. Державне управління як механізм експлікації інтересів народу

Основною метою функціонування еліти є забезпечення сталого й гармонійного розвитку суспільства, що конкретизується у вимірах уявного світу й соціальної практики. Свою основну мету еліта реалізує через засоби державного управління, спираючись при цьому на інституціональні структури, формуючи нові суспільні цінності, що в подальшому реалізуються в соціальній практиці і становлять основу уявного світу. Політичні рішення стають сферою практичної діяльності еліти, визначаючи її зміст та суспільно-політичну спрямованість. 

У другому розділі – «Характер впливу регіональної еліти на державне управління України» – проаналізовано соціальні практики щодо впливу регіональної еліти на державне управління в країнах Європейського Союзу, проведено узагальнення правового забезпечення механізмів впливу регіональної еліти на формування й реалізацію державної політики в Україні, виявлено особливості взаємодії регіональної і центральної еліт у процесах державотворення.

Європейська державноуправлінська практика свідчить, що існує низка стратегій, які еліта може реалізовувати для впливу на державну політику. Це стратегії «відходу», «просування», «лояльності». Стратегія відходу передбачає повний або частковий відхід. Повний відхід – це модернізаційна стратегія виходу суб’єктів федерації з її складу і створення самостійної нової держави, але водночас це й найбільш очевидна стратегія для національних еліт знову повернути собі всі втрачені повноваження, делеговані наднаціональним інституціям, а також захистити державу від негативних наслідків перебування у складі ЄС. Менш екстремальна, але прийнятна стратегія, яку легше реалізувати – це стратегія часткового відходу. Її наслідками є відмова від участі в одній (чи декількох) існуючих сферах політики або неприєднання до нової. Стратегія просування є активним обстоюванням національних вимог на європейському рівні. Еліти, стикаючись із проблемою втрати контролю над ресурсами внутрішньої політики, можуть спробувати відшкодувати цю втрату за допомогою посилення впливу на загальноєвропейську політику, яка, у свою чергу, дасть позитивні результати в національному вимірі. Національні преференції в такий спосіб трансформуються в інтернаціональні, і якщо ця стратегія буде успішною, внутрішні невдачі еліт будуть збалансовані зовнішніми успіхами. Стратегія лояльності виявляється в тому, що еліти заперечують відхід, але й не прагнуть до активних дій на наднаціональному рівні. Стратегія лояльності передбачає безумовне ухвалення рішень, вироблених на європейському рівні, навіть якщо вони не є пріоритетними для національних еліт, і зменшує їх внутрішні політичні ресурси. В умовах сучасної України, оскільки вона є транзитною країною, для здійснення впливу регіональної еліти на державне управління найкращою була б стратегія взаємодії і партнерства, яка б поєднувала елементи стратегій просування і лояльності. Однак для реалізації цієї стратегії потрібна відповідна нормативна-правова база.

Регіональна еліта має нормативно-правові можливості, механізми й інструменти впливу на формування й реалізацію державної політики в різних сферах. Проте здатність і бажання їх використовувати багато в чому залежать від представників самої еліти, причому як регіональної, так і центральної. Результати соціологічного дослідження дозволили виявити характер взаємовідносин між центральною і регіональною елітою в Україні. Дослідження проводилося у 2 етапи (1-й етап: 03.04.2012 – 27.04.2012; 2-й етап: 12.05.2012 – 25.05.2012), у межах яких опитано: слухачів Інституту підвищення кваліфікації керівних кадрів Національної академії державного управління при Президентові України (загальна кількість опитаних – 483 особи); депутатів Харківської міської ради (загальна кількість опитаних – 87 осіб). Об’єктом дослідження були працівники органів державної виконавчої влади і органів місцевого самоврядування, предметом дослідження – їх ставлення до владних відносин, що існують в Україні. Результати проведених соціологічних досліджень доводять, що сучасна українська еліта – це декілька згуртованих або «розмитих» груп, тобто опитані визнали факт множинності еліт в Україні, а це дозволяє стверджувати, що правляча еліта є лише одним із багатьох елітних угрупувань, які функціонують в Україні. На думку опитаних, до правлячої еліти належать насамперед ті, хто має реальні владні повноваження: Президент України (87%  слухачів Інституту керівних кадрів і 82% депутатів Харківської міської ради); представники великого бізнесу (56% і 54% відповідно); Прем‘єр-міністр України (58% і 30% відповідно); члени Кабінету Міністрів України (31% і 36% відповідно); народні депутати України (по 31% в обох групах). Роль регіональної еліти в житті регіонів респонденти оцінюють більш позитивно, ніж правлячої еліти в житті України. На думку респондентів, регіональна еліта: сприяє реалізації державної політики в різних сферах суспільного життя (54% слухачів Інституту керівних кадрів і 44% депутатів Харківської міської ради); сприяє розв’язанню найбільш значущих соціальних проблем (боротьба з бідністю, подолання безробіття тощо) (45% і 36% відповідно); зміцнює соціальний порядок (41% і 32% відповідно). При цьому регіональна еліта піклується і про зміцнення власних владних позицій (38% і 44% відповідно). У ході аналізу відносин між представниками регіональної і центральної еліт відзначено наявність певних правил, домовленостей, які дозволяють елітам комфортно співіснувати. З’ясовано, що в основу цих правил покладено не закони і державні інтереси, а особисті домовленості та бізнес-інтереси (рис. 2).
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Рис. 2. Розподіл відповідей на запитання: «На чому засновані «правила гри» між представниками правлячої і регіональної еліти?» (у % до тих, хто відповів, у кожній групі)

Результати дослідження свідчать, що сучасна регіональна еліта є «закритим клубом», входження до якого для пересічного громадянина виявляється проблематичним. Експерти зазначають, що сьогодні регіональна еліта хоча й посідає важливе місце в реалізації державної політики, проте майже не впливає на її формування, а це не сприяє забезпеченню регіонального соціально-економічного розвитку. 

У третьому розділі – «Напрями вдосконалення механізмів впливу регіональної еліти на державне управління України» – розглянуто модернізацію організаційно-правових засад функціонування регіональної еліти як інституціональну спроможність підвищення ефективності національної еліти в Україні, запропоновано механізм консолідації регіональної еліти в сучасних умовах, а також розроблено пропозиції з удосконалення механізмів впливу регіональної еліти на державне управління України. 

У роботі доводиться, що функції регіональної еліти є відносно відокремленими, цілеспрямованими, організованими видами її діяльності щодо експлікації своїх інтересів, їх нормативного закріплення й відстоювання як на регіональному, так і на національному рівнях. Через функції регіональна еліта реалізує свою сутність, забезпечуючи при цьому підтримку свободи, суверенітету й історичної самобутності народу. Регіональна еліта як складна соціальна мікросистема повинна реалізовувати регулятивну, стабілізаційну й інтеграційну функції. Регулятивна функція спрямована на забезпечення нормального функціонування регіональної соціально-економічної системи та її розвиток з урахуванням інтересів широкого кола зацікавлених сторін, у першу чергу населення. Стабілізаційна функція спрямована на запобігання й вирішення конфліктів, що виникають у регіональному соціумі й мають різний характер – політичний, соціальний, економічний тощо. Інтеграційна функція також проявляється у двох аспектах. Перший – це забезпечення зв’язку регіону і центру, а також регіону з іншими регіонами в контексті реалізації національних і міжрегіональних програм. Другий аспект пов’язаний із виконанням ролі сполучної ланки між іншими регіональними акторами з метою досягнення значущих для регіону результатів. Реалізація зазначених функцій дозволяє не лише вирішувати два основні завдання регіональної еліти – розвиток регіону і збереження (посилення) власних позицій, але й створює базис для її впливу на формування державної політики. 

Аналіз особливостей розвитку регіональної еліти в сучасній Україні дозволяє визначити чотири основні моделі взаємодії на рівні окремого регіону, які будуть конкретизувати зміст організаційного механізму впливу регіональної еліти на державне управління України. Перша модель – конфронтаційна. Її відмінною рисою є слабкість регіональної управлінської еліти, що не зуміла створити консолідовану команду, запропонувати ефективну програму спільних дій, а також компроміси та вигідні пропозиції для інших еліт. Виходячи з цього, різні елітні групи перебувають у стані постійної боротьби одна з одною, що часто призводить до негативних наслідків для соціально-економічного розвитку регіону. Друга модель – патронажна. Вона передбачає адміністративний тиск управлінської на інші еліти, адміністративно-розпорядче ставлення регіональної влади до інших регіональних акторів. Патронаж влади над іншими суб’єктами може мати різні за рівнем жорсткості форми, але його сутність зводиться до домінування влади, нав’язування нею своїх «правил гри». За цієї моделі регіональна еліта начебто вписана в систему соціально-економічного розвитку регіону і формально виконує певні ролі, але ці ролі є нав’язаними і переважна більшість представників інших еліт є залежними від влади. Система патронажу не сприяє вільному обміну думками, не мотивує до співпраці й у цілому нагадує характерні для бюрократичної моделі управління відносини між керівником і підлеглим, що є жорстко ієрархічними й певною мірою авторитарними. Третя модель – партнерська. У межах цієї моделі представники управлінської еліти враховують думку різних регіональних акторів і здебільшого не нав’язують їм своїх рішень. Вони намагаються дослухатися до інших еліт під час ухвалення рішень. Четверта модель – коопераційна – передбачає активну співпрацю представників різних елітних угруповань у процесі вирішення регіональних проблем. Причому ця співпраця ґрунтується не лише на принципах соціального діалогу, рівноправності, справедливості, а й передбачає розподіл відповідальності за досягнення/недосягнення певних результатів. За цієї моделі усі суб’єкти регіонального соціально-економічного розвитку залучаються не тільки до процесу розробки й ухвалення рішень, а й до їх реалізації. Це дає високий соціальний й економічний ефект. У межах коопераційної моделі комунікація між представниками різних елітних угруповань є не ситуаційним, періодичним або одиничним актом, а постійним процесом, що відбувається на всіх стадіях управлінської діяльності.

У роботі доводиться, що з метою вдосконалення комунікативного механізму впливу регіональної еліти на державне управління України, а також забезпечення процесу формування політичних мереж і, що найголовніше, успішної співпраці всіх елітних груп на рівні регіону з боку управлінської еліти необхідним є дотримання таких чотирьох принципів: створення й підтримка різноманітних як формальних, так і неформальних каналів політичної комунікації на рівні відповідної території з усіма зацікавленими регіональними акторами; забезпечення відкритості процесу підготовки і прийняття управлінських рішень, зокрема через їх попереднє обговорення; забезпечення рівномірного розподілу функцій і відповідальності щодо вирішення певних проблем між усіма зацікавленими в цьому акторами; забезпечення неухильного виконання спільно прийнятих рішень до моменту їх спільного перегляду або виконання. Регіональна еліта зобов’язана відстежувати ефективність процесу політичних комунікацій. Причому доцільно виділити відразу кілька критеріїв для визначення такої ефективності: економічний – забезпечення розв’язання економічних проблем, зростання ВВП, доходів бюджету тощо; соціальний – підвищення рівня соціального розвитку, вирішення нагальних соціальних проблем; іміджевий – створення й підтримка позитивного іміджу, зростання рівня довіри громадян; інформаційний – покращання рівня забезпечення інформацією про процеси, що відбуваються; консолідаційний – залучення до процесу комунікації якомога більшої кількості суб’єктів, підвищення рівня їх консолідації навколо досягнення спільних цілей; управлінський – оптимізація системи управління, удосконалення внутрішньої структури, функціонального й кадрового забезпечення, підвищення виконавської дисципліни, зменшення витрат тощо. Ефективність політичної комунікації визначається дотриманням усіх наведених вище критеріїв. 

Одним із напрямів удосконалення політико-правового механізму впливу регіональної еліти на державне управління України слід вважати запровадження стратегій лобіювання. При цьому можуть використовуватися три основні стратегії. Стратегія 1. Ініціюється поява нової правової норми. І хоча в реалізації цієї стратегії, як правило, беруть участь групові лобісти, які мають власні економічні інтереси, регіональна еліта також може її використовувати для тиску на державні інститути з метою формування державної політики або, вужче, позиції в тому чи іншому питанні. Реалізація цієї стратегії супроводжується відповідними PR-заходами: проведенням прес-конференцій, наукових форумів, написанням і розміщенням «замовних» статей, презентацією «правильних» аналітичних звітів тощо. Крім того, для формування громадської думки можуть використовуватися спеціальні акції, що проводяться громадськими організаціями й рухами або групами активістів. Слід звертати увагу й на ретельну юридичну експертизу законопроекту, яка повинна проводитися кілька разів, що допоможе нівелювати аргументи супротивників проекту. Стратегія 2. Ініціюється зміна раніше чинної норми. Вона стосується зміни певних «правил гри», що може зачіпати інтереси багатьох акторів або пересічних громадян, створюючи таким чином активний або інерційний опір. Отже, при реалізації цієї стратегії важливо передбачити потенційний опір, мати певну можливість для «торгу» з опонентами й відступу у його ході від первинних позицій, тобто знаходити компроміс. Стратегія 3. Протидія прийняттю нової норми або модифікації старої. Ця стратегія є протилежною попередній, тому передбачає ті ж самі дії, хоча становище акторів, які її використовують, є більш уразливим, ніж тих, хто використовує стратегію 2. Це пояснюється тим, що третя стратегія є реактивною і, зокрема, унеможливлює здійснення заздалегідь підготовленого PR-супроводу. Таким чином, регіональна еліта, що виконує у сучасному політико-правовому просторі важливі державні функції, повинна мати права та можливості не лише реалізовувати регіональну політику, але і впливати на державне управління в різних сферах.

При цьому, як було показано, інструменти такого впливу і стратегії обстоювання регіональними елітами власних інтересів й інтересів своїх регіонів різноманітні й мають як формальний, так і неформальний (що більшою мірою характерно для сучасної України) характер. Усе це дозволяє розглядати регіональну еліту як найважливішого актора модернізаційних процесів, спрямованих на соціально-економічний розвиток не лише окремих регіонів, але й держави в цілому. 

ВИСНОВКИ

Результати дослідження в сукупності вирішують конкретне науково-прикладне завдання щодо теоретичного обґрунтування механізмів впливу регіональної еліти на державне управління України, а також визначення пріоритетних напрямів їх удосконалення, що дозволяє сформулювати такі загальні висновки. 

1. Удосконалення категорійно-поняттєвого апарату сприяє конкретизації загальної методології дослідження. Змістовні ознаки поняття «еліта» розкриваються через таку характеристику, як участь представницької частини суспільства у визначенні векторів його розвитку. Відтак, елітою в роботі називається представницька частина суспільства, що визначає вектори його розвитку на конкретному історичному етапі та посідає ключові позиції в системі соціальних ієрархій. Розгляд еліти як родового поняття дозволив вийти на певні теоретичні константи: не йдеться про меншість, найменшу частину, найвидатніших і найбільш кваліфікованих, акцент зроблено саме на представницькій частині, тобто тих, хто представляє суспільство як у зовнішньополітичних, так і внутрішньополітичних відносинах; еліта обов’язково повинна визначати вектори суспільно-політичного розвитку; виключно історичний період висуває на перший план різні соціальні страти, які відповідають змісту цього поняття (політична й військова аристократія, лицарство, духовенство, діячі науки і культури, бюрократія, промисловці та підприємці, політики тощо); кожний історичний період визначає свою еліту, і це визначення здебільшого зумовлене системою суспільно-політичних цінностей; коли йде мова про еліту, маються на увазі ключові соціальні позиції, а саме – можливість впливу на визначення векторів суспільного розвитку. Ключовою ознакою регіональної еліти є територіальність, а саме – сфера компетенцій і коло повноважень. Під регіональною елітою мається на увазі представницька частина певної території, що визначає вектори її розвитку на конкретному історичному етапі й посідає ключові позиції в системі соціальних ієрархій, а також уходить до складу національної еліти. Під впливом еліти на державне управління розуміється процес взаємоузгодження загальнонаціональних і регіональних інтересів, відбудова партнерських відносин у механізмах централізації і децентралізації, а також формування системи загальнонаціональних цінностей і пріоритетів.
2. Визначено, що в демократичній, соціальній державі, якою є Україна, основною метою впливу регіональних еліт на державне управління повинно бути сприяння через цей вплив соціально-економічному розвитку відповідної території та забезпечення реалізації інтересів її жителів. Для виокремлення ролі еліт в державотворчих процесах необхідно представити державне управління через механізм експлікації інтересів народу. Саме за таким концептом еліта є медіатором суспільних потреб і реалізує прагнення й очікування народу через засоби державного управління (механізми), спираючись при цьому на інституціональні структури (право, звичаї, норми моралі, традиції), формуючи нові суспільні цінності, що в подальшому реалізуються в соціальній практиці і становлять основу суспільної життєдіяльності. Політичні рішення стають сферою практичної діяльності еліти, визначаючи її зміст і суспільно-політичну спрямованість. Регіональна еліта, що виконує в сучасному політико-правовому просторі важливі державні функції, повинна мати права й можливості не лише реалізовувати регіональну політику, але і впливати на державну політику в різних сферах. При цьому механізми такого впливу різноманітні й мають як формальний, так і неформальний (що більшою мірою характерно для сучасної України) характер. 

3. Аналіз стратегій функціонування регіональної еліти в країнах Європейського Союзу сприяє конкретизації цілей і завдань щодо діяльності регіональної еліти в Україні. Як показує європейська державноуправлінська практика, існує низка стратегій щодо впливу на державну політику. Це стратегії «відходу», «просування» і «лояльності». Стратегія відходу передбачає повний або частковий відхід. Повний відхід – це модернізаційна стратегія, за якої один із суб’єктів федерації приймає рішення про вихід із неї і створення самостійної нової держави. Водночас це й найбільш очевидна стратегія для національних еліт, коли вони хочуть знову повернути собі всі втрачені повноваження, делеговані наднаціональним інституціям, а також захистити державу від негативних, на їх думку, наслідків перебування у складі ЄС. Стратегія просування спрямована на активне обстоювання національних вимог на європейському рівні. Еліти, стикаючись із проблемою втрати контролю над ресурсами внутрішньої політики, можуть спробувати відшкодувати цю втрату за допомогою посилення впливу на загальноєвропейську політику, яка, у свою чергу, дасть позитивні результати в національному вимірі. Національні преференції таким чином трансформуються в інтернаціональні, і якщо ця стратегія буде успішною, внутрішні невдачі еліт будуть збалансовані зовнішніми успіхами. На відміну від попередньої стратегії, відповідно до якої національні еліти займають оборонну позицію для захисту своєї свободи дій на внутрішній політичній арені, стратегія просування передбачає активну участь еліт у діях на зовнішній політичній арені в спробі використання можливостей, що надаються участю в наднаціональному утворенні, для досягнення внутрішньополітичних цілей. Стратегія лояльності виявляється в тому, що еліти заперечують відхід, але й не прагнуть до активних дій на наднаціональному рівні. Ця стратегія передбачає безумовне ухвалення рішень, вироблених на європейському рівні, навіть якщо вони не є пріоритетними для національних еліт і зменшують їх внутрішні політичні ресурси. Оскільки сучасна Україна є транзитною державою, регіональна еліта для впливу на формування й реалізацію державної політики повинна орієнтуватися на стратегію взаємодії та партнерства, адже саме у її межах відбувається поєднання  елементів стратегій просування і лояльності. 

4. Сучасна практика взаємодії центральної і регіональної еліт дозволяє виявити такі загальні суспільно-політичні закономірності: істотною ознакою правлячої еліти є не стільки вплив на формування державної політики, скільки наявність формальних владних повноважень; сутнісними ознаками еліти є авторитет, популярність у суспільстві, інтелектуальні здібності, високий рівень освіти, високий рівень компетентності в певній сфері діяльності; сучасна українська еліта – це декілька згуртованих або «розмитих» груп, а правляча еліта є лише одним із багатьох елітних угруповань, що функціонують в Україні (до правлячої еліти можна віднести тих, хто має реальні владні повноваження: Президента України; представників великого бізнесу; Прем’єр-міністра України; членів Кабінету Міністрів України; народних депутатів України та ін.); до правлячої еліти не належить середня ланка державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування, і вплив цих груп, що виконують адміністративні функції, на формування державної політики в Україні сьогодні майже відсутній; правляча еліта піклується переважно про себе, зміцнюючи тільки власні позиції, та конструює новий соціальний порядок, причому відносини представників правлячої еліти важко назвати ідеальними: їх характеризують насамперед суперництво та боротьба за сфери впливу, істотною характеристикою відносин у межах правлячої еліти є взаємозалежність; входження до лав регіональної еліти зумовлено певними обставинами: отримання можливостей покращити рівень життя більшості населення області або держави; отримання засобів впливу на прийняття важливих рішень щодо життя області або держави; практичне застосування своїх талантів, здібностей тощо; роль регіональної управлінської еліти сприяє: реалізації державної політики в різних сферах суспільного життя; розв’язанню найбільш значущих соціальних проблем; зміцненню соціального порядку і власних владних позицій тощо; сьогодні регіональна еліта, посідаючи важливе місце в реалізації державної політики, майже не впливає на її формування, що не сприяє забезпеченню регіонального соціально-економічного розвитку.

5. Визначені пріоритетні напрями вдосконалення механізмів впливу регіональної еліти на державне управління сприятимуть подальшому становленню України як демократичної, правової, соціальної держави. Основними серед них є: комунікативний, який повинен формуватися відповідно до чотирьох провідних принципів: створення й підтримка різноманітних формальних (офіційні зустрічі, наради, збори тощо) і неформальних (соціальні мережі, телефонний зв’язок) каналів політичної комунікації на рівні відповідної території з усіма зацікавленими регіональними акторами; забезпечення відкритості процесу підготовки й прийняття управлінських рішень, зокрема через їх попереднє обговорення; забезпечення рівномірного розподілу функцій і відповідальності щодо вирішення певних проблем між усіма зацікавленими в цьому акторами; забезпечення неухильного виконання спільно прийнятих рішень до моменту їх спільного перегляду або виконання; організаційний, який повинен забезпечити вибір чотирьох базових моделей функціонування регіональної еліти (конфронтаційної – різні елітні групи перебувають у стані постійної боротьби одна з одною, що часто призводить до негативних наслідків для соціально-економічного розвитку регіону; патронажної – передбачає адміністративний тиск управлінської еліти на інші еліти, адміністративно-розпорядче ставлення регіональної влади до інших регіональних акторів; партнерської – представники управлінської еліти враховують думку різних регіональних акторів і здебільшого не нав’язують їм своїх рішень; коопераційної – передбачає активну співпрацю представників різних елітних угруповань у процесі вирішення регіональних проблем); політико-правовий, який забезпечує умови для гармонійного розвитку регіональної еліти. Це передусім пов’язане з удосконаленням процедури формування Президентського кадрового резерву, уведенням процедури узгодження з представниками регіональної еліти стратегічних документів щодо напрямів розвитку держави тощо. 
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АНОТАЦІЯ

Кернес Г.А. Механізми впливу регіональної еліти на державне управління України. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2013. 

У дисертації проаналізовано сучасний стан теоретичних і методологічних напрацювань щодо ролі еліти в процесах державотворення, визначено пріоритетні напрями вдосконалення механізмів функціонування регіональної еліти в Україні. Насамперед це стосується таких механізмів: комунікативного, який повинен формуватися відповідно до чотирьох провідних принципів: створення й підтримка різноманітних формальних і неформальних каналів політичної комунікації; забезпечення відкритості процесу підготовки і прийняття управлінських рішень; забезпечення рівномірного розподілу функцій і відповідальності щодо вирішення певних проблем між усіма зацікавленими в цьому акторами; забезпечення неухильного виконання спільно прийнятих рішень до моменту їх спільного перегляду або виконання;  організаційного, який повинен забезпечити вибір чотирьох базових моделей функціонування регіональної еліти (конфронтаційної; патронажної; партнерської; коопераційної); політико-правового, який забезпечує умови для гармонійного розвитку регіональної еліти. 

З’ясовано сучасні ознаки взаємодії центральної і регіональної еліт, що дозволило виявити такі загальні суспільно-політичні закономірності: істотною ознакою правлячої еліти є не стільки вплив на формування державної політики, скільки наявність формальних владних повноважень; сучасна українська еліта – це декілька згуртованих або «розмитих» груп, а правляча еліта є лише одним із багатьох елітних угруповань, що функціонують в Україні та ін. 

Ключові слова: еліта, регіональна еліта, центральна еліта, вплив еліти на державне управління, механізми впливу регіональної еліти на державне управління.

АННОТАЦИЯ

Кернес Г.А. Механизмы влияния региональной элиты на государственное управление Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2013.

В диссертации проанализировано современное состояние теоретических и методологических наработок относительно роли элиты в процессах государственного строительства, определены приоритетные направления совершенствования механизмов функционирования региональной элиты в Украине. Прежде всего, это касается таких механизмов: коммуникативного, который должен формироваться в соответствии с четырьмя ведущими принципами: создание и поддержка различных формальных и неформальных каналов политической коммуникации, обеспечение открытости процесса подготовки и принятия управленческих решений, равномерного распределения функций и ответственности по решению определенных проблем между всеми заинтересованными в этом субъектами, обеспечение неукоснительного выполнения совместно принятых решений до момента их совместного выполнения; организационного, который должен обеспечить выбор четырех базовых моделей функционирования региональной элиты (конфронтационной; патронажной; партнерской; кооперационной); политико-правового, который обеспечивает условия для гармоничного развития региональной элиты.

Осуществлен всесторонний анализ взаимодействия центральной и региональной элит, на основе чего выявлены такие закономерности: существенным признаком правящей элиты является не столько влияние на формирование государственной политики, сколько наличие формальных властных полномочий; для элиты главными характеристиками выступает авторитет, популярность в обществе, интеллектуальные способности, высокий уровень образования, высокий уровень компетентности в определенной сфере деятельности; современная украинская элита – это несколько сплоченных или «размытых» групп, а правящая элита является лишь одной из многих элитных группировок, функционирующих в Украине; к правящей элите не принадлежит среднее звено государственных служащих и должностных лиц местного самоуправления, и влияние этих групп, выполняющих административные функции, на формирование государственной политики в Украине сегодня почти отсутствует; правящая элита заботится преимущественно о себе, укрепляя только собственные позиции и конструирует новый социальный порядок, причем отношения представителей правящей элиты трудно назвать идеальными: их характеризуют прежде соперничество и борьба за сферы влияния, существенной характеристикой отношений в рамках правящей элиты является взаимозависимость; вхождение в ряды региональной элиты обусловлено определенными обстоятельствами: получение возможностей улучшить уровень жизни большинства населения области или государства, получение средств воздействия на принятие важных решений относительно жизни области или государства; практическое применение своих талантов, способностей и т.п.

Научно обоснованы предложения по адаптации эффективных практик функционирования региональной элиты в странах Европейского Союза. Как показывает европейская практика, существует ряд стратегий по влиянию на государственную политику. Это стратегии «ухода», «продвижения» и «лояльности». Стратегия ухода предполагает полный или частичный уход. Полный уход – это модернизационная стратегия, когда один из субъектов федерации принимает решение о выходе из нее и создание самостоятельного нового государства. В то же время это и наиболее очевидная стратегия для национальных элит, когда они хотят снова вернуть себе все утраченные полномочия, делегированные наднациональным институтам, а также защитить государство от негативных, по их мнению, последствий пребывания в составе ЕС. Стратегия продвижения направлена на активное отстаивание национальных требований на европейском уровне. Элиты, сталкиваясь с проблемой потери контроля над ресурсами внутренней политики, могут попытаться возместить эту потерю за счет усиления влияния на общеевропейскую политику, которая, в свою очередь, даст положительные эффекты в национальном измерении. Национальные преференции таким образом трансформируются в интернациональные, и если эта стратегия будет успешной, внутренние неудачи элит будут сбалансированы внешними успехами. В отличие от предыдущей стратегии, согласно которой национальные элиты занимают оборонительную позицию для защиты своей свободы действий на внутренней политической арене, стратегия продвижения предполагает активное участие элит в действиях на внешней политической арене в попытке использования возможностей, предоставляемых участием в наднациональном образовании, для достижения внутриполитических целей. Стратегия лояльности проявляется в том, что элиты, принявшие эту стратегию, отрицают уход, но и не стремятся к активным действиям на наднациональном уровне. Стратегия лояльности предусматривает безусловное принятие решений, выработанных на европейском уровне, даже если они не являются приоритетными для национальных элит и уменьшают их внутренние политические ресурсы. Как обобщающий вывод в работе констатируется, что касается современной Украины, то, поскольку она является транзитным государством, региональная элита для влияния на формирование и реализацию государственной политики должна ориентироваться на стратегию взаимодействия и партнерства, которая бы сочетала элементы стратегий продвижения и лояльности.

Ключевые слова: элита, региональная элита, центральная элита, влияние элиты на государственное управление, механизмы влияния региональной элиты на государственное управление.

ANNOTATION

Kernes G.A. Mechanisms of Effect of Regional Elites on Public Administration of Ukraine. – Manuscript. 

The dissertation for a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration, speciality 25.00.02 – Mechanisms of Public Administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration, the National Academy of Public Administration of Ukraine under the office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2013.

Current state of theoretical and methodological developments on the role of elites in the process of state formation has been analyzed; priorities in improving functional mechanisms of regional elites in Ukraine have been defined. Primarily it concerns a range of mechanisms aimed to improve functioning of regional elite: communication mechanism, to be formed on four guiding principles: creation and maintenance of a variety of formal and informal channels of political communication, transparency of administrative decisions, ensuring even distribution of functions and responsibilities to address certain issues among all the actors, ensuring strict implementation of joint decisions until they are either jointly retaken or performed; organizational mechanism, which should provide a choice of four basic models of functioning of regional elite (confrontation, patronage, partnership, cooperation); and finally political and legal mechanism, which provides conditions for harmonious development of regional elites.

Current features of interaction of central and regional elites have been found, which allowed to reveal the following general social and political patterns: an essential feature of the ruling elite is not so much influence on public policy, but availability of formal powers; essential features of elite are authority, popularity in society, intellectual ability, high level of education, high level of competence in a particular field of activity;  modern Ukrainian elite is represented by several cohesive or "blurred" groups and the ruling elite is just one of many elite formations, operating in Ukraine.

Keywords: elite, regional elite, central elite, elite influence on public administration, mechanisms of impact of regional elite on public administration.
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