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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Відповідно до ч. 1 ст. 3 Конституції України життя, здоров’я особи та її безпека є найвищими соціальними цінностями у нашому суспільстві. Соціально-економічні умови життя суспільства, його політична система визначають можливості надання ефективної медичної допомоги населенню, що й гарантує кожному громадянину нашої держави Основний Закон України (ч. 1 ст. 49).  

Сучасний розвиток науки, наявність можливостей втручання у біологічні, генетичні та інші процеси розвитку й функціонування організму людини призвели до появи низки нових, таких, що раніше не існували, а тому й недостатньо досліджених з точки зору кримінального права, суспільно небезпечних діянь, які  посягають на життя та здоров’я особи. Такі діяння в ряді випадків обумовлені людським фактором. Саме це і зумовлює необхідність криміналізації неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини (ВІЛ) чи іншої невиліковної інфекційної хвороби. 

Разом з цим, сьогодні об’єктивно виявляється ціла низка невирішених кримінально-правових питань щодо застосування норм розділу ІІ Особливої частини Кримінального кодексу України (далі – КК України), які передбачають відповідальність за злочини у сфері професійної діяльності медичних працівників, що створюють небезпеку для життя та здоров’я особи. Повною мірою це стосується і ст. 131 КК України, якою передбачається відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби. 

Ефективність кримінально-правової боротьби зі злочинами у сфері професійної діяльності медичних працівників, пов’язаними із заподіянням спеціальних видів тілесних ушкоджень залежить від удосконалення кримінально-правових норм, яке повинно ґрунтуватися на науково обґрунтованих пропозиціях, що й обумовлює необхідність детального дослідження таких складів, особливостей їх кваліфікації та відмежування від суміжних складів злочинів з позицій сучасних умов і наукових досягнень.

Ці питання не залишилися поза увагою провідних учених, таких як М. І. Бажанов, О. Ф. Бантишев, Ю. В. Баулін, Ф. Ю. Бердичівський, П. А. Воробей, О. О. Дудоров, В. О. Глушков, В. К. Грищук, О. М. Джужа, І. О. Концевич, О. В. Копан, М. Й. Коржанський, Є. В. Корнієнко, О. М. Костенко, С. А. Кузьмін, С. Я. Лихова, В. А. Мисливий, А. А. Музика, В. І. Осадчий, М. І. Панов, А. В. Савченко, В. М. Смітієнко, В. В. Сташис, Є. В. Фесенко, В. І. Шакун, О. В. Шамара, О. М. Юрченко, Н. М. Ярмиш та інші.

Проте, роботи зазначених науковців або мають загальний характер, або присвячені лише дослідженню окремих аспектів цієї багатогранної проблематики.

При цьому, необхідно зазначити, що питання кримінальної відповідальності за неналежне виконання професійних обов’язків, яке спричинило зараження ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, дотепер не піддавалися глибокому науковому дослідженню на монографічному, зокрема, дисертаційному рівні. Вищевикладене спонукало автора до вибору саме цієї, досить актуальної, теми дослідження.

Виходячи з викладеного, актуальність теми дисертації обумовлена, з одного боку, нагальною необхідністю забезпечення належного рівня кримінально-правової охорони життя і здоров’я громадян, як найвищої соціальної цінності, від зараження ВІЛ чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, небезпечною для життя та здоров’я особи, а, з іншого – проблемами правозастосовчої практики з питань підвищення ефективності кримінально-правової протидії інфікуванню ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби при виконанні професійних обов’язків.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до основних положень Концепції державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 р., схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р, основних положень Указу Президента України «Про додаткові невідкладні заходи щодо протидії ВІЛ-інфекції/СНІДу в Україні» від 12.12.2007 р. № 1208/2007, Закону України «Про затвердження Загальнодержавної імунопрофілактики та захисту населення від інфекційних хвороб на 2009-2015 роки» від 21.10.2009 р. № 1658-VI, тематики Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затвердженого наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347 (п. 84, 102). Дисертація відповідає планам проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2013 рік. Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням Вченої ради Національної академії внутрішніх справ (протокол № 1 від 31.01.2012 р.). Тема дисертації затверджена відділенням кримінально-правових наук НАПрН України (п. 1148, 2012 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає у тому, щоб на основі сучасних теоретичних концепцій кримінально-правової науки розробити рекомендації, які дозволяють підвищити ефективність кримінально-правової протидії зараженню ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби при неналежному виконанні медичними, фармацевтичними та іншими працівниками своїх обов’язків, пов’язаних із контактом та обігом біологічних матеріалів, як  через внесення змін до чинного кримінального законодавства, так і через покращання стану правозастосовчої діяльності у цій сфері судовими, правоохоронними та правозахисними органами. 

Для досягнення окресленої мети визначено такі задачі:
– з’ясувати стан наукового дослідження питання кримінальної відповідальності за зараження ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби при неналежному виконанні медичними, фармацевтичними та іншими працівниками своїх професійних обов’язків;

– охарактеризувати соціальну обумовленість криміналізації, поняття та суспільну небезпеку неналежного виконання професійних обов’язків медичними, фармацевтичними та іншими працівниками, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, небезпечної для життя людини;

– здійснити, на підставі статистичних показників стану криміногенної обстановки в державі та даних кримінологічних досліджень загальну кримінологічну характеристику злочинів, учинюваних у ході професійної діяльності медичних, фармацевтичних та інших працівників при виконанні професійної діяльності, пов’язаної із контактом та обігом біологічного матеріалу;

– вивчити міжнародний і зарубіжний досвід покарання за вчинення злочинів у ході професійної діяльності медичних, фармацевтичних та інших працівників, а також визначити позитивні й негативні тенденції у розвитку законодавчої бази цієї сфери та проблемні питання реалізації заходів кримінально-правової протидії;   

– провести юридичний аналіз норм чинного національного кримінального законодавства, що передбачають відповідальність за заподіяння спеціальних видів тілесних ушкоджень у контексті професійної діяльності медичних, фармацевтичних та інших працівників, що контактують або мають відношення до обігу біологічного матеріалу;

– визначити кримінально-правове поняття іншої, крім ВІЛ-інфекції, невиліковної інфекційної хвороби, небезпечної для життя людини;

– дати розгорнуту кримінально-правову характеристику неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби;

– виявити, на основі аналізу норм КК України, які передбачають відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, інших норм вітчизняного законодавства, які мають убезпечити застосування бланкетних диспозицій ст. 131 КК України, практики кримінально-правової протидії і запобігання таким злочинним проявам, проблеми правозастосування, запропонувати шляхи їх подолання;

– сформулювати обґрунтовані пропозиції, спрямовані на вдосконалення законодавства України про кримінальну відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби.

Об’єктом дослідження є сукупність суспільних відносин, що убезпечують безпеку особи від спеціальних видів тілесних ушкоджень, зокрема, зараження ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, що є небезпечною для життя та здоров’я людини. 

Предметом дослідження є кримінальна відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби.

Методи дослідження обрані з урахуванням поставленої мети, об’єкта та предмета дослідження. Так, діалектичний метод використовувався при дослідженні норм Загальної частини КК України, які стосуються характеристики спеціальних суб’єктів неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби (підрозділ 4.1). Метод системно-структурного аналізу надав можливість розглянути досліджувану норму в загальній системі кримінально-правових норм (підрозділ 1.1); за допомогою методу логіко-юридичного аналізу вивчено сутність неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення чинної кримінально-правової норми та розроблено рекомендації щодо відмежування злочинів, передбачених ст. 131 КК України, від суміжних складів (підрозділи 1.3, 3.1, 3.2, 3.3, 4.2); метод синтезу застосовувався при вирішенні питань змішаної протиправності та дослідженні нормативно-правових актів, що зумовлюють застосування бланкетних диспозицій норм ч. 1 та ч. 2 ст. 131 КК України (розділ 2); порівняльно-правовий метод надав змогу безпосередньо дослідити законодавчий досвід зарубіжних держав щодо криміналізації відповідних діянь, визначивши при цьому переваги та недоліки різних нормативних підходів до вирішення цього питання в контексті кримінально-правової охорони (підрозділ 1.2); застосування при проведенні дослідження логіко-історичного та історично-правового методів дозволило критично, в історичному контексті, проаналізувати теоретичні напрацювання кримінально-правових аспектів протидії злочинам у сфері охорони здоров’я, пов’язаних із заподіянням спеціальних видів тілесних ушкоджень (підрозділ 1.2).

Емпіричну базу дослідження становить статистична звітність і статистичні відомості Департаменту інформаційних технологій МВС України (2001–2012 рр.), статистична звітність МОЗ України (1991–2012 рр.), а також результати анкетування 450 медичних працівників АР Крим, Вінницької, Дніпропетровської, Донецької, Житомирської, Запорізької, Київської, Кіровоградської, Львівської, Миколаївської, Полтавської, Рівненської, Харківської, Хмельницької, Чернігівської областей, міст Києва та Севастополя, 150 працівників оперативних і слідчих підрозділів органів внутрішніх справ України.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній науці комплексним монографічним дослідженням теоретико-правових і практичних питань кримінальної відповідальності за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, завдяки якому вироблено нові знання та розроблено ґрунтовні пропозиції з метою забезпечення ефективної протидії таким видам злочинних посягань.

За результатами дослідження сформульовано низку нових положень, висновків та пропозицій, які виносяться на захист і мають значення для науки та правозастосовчої практики, відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

вперше:

– запропоновано під безпосереднім об’єктом неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження ВІЛ чи іншої невиліковної хвороби, розуміти: здоров’я та безпеку людини, що відповідно до ч. 1 ст. 3 Конституції України віднесені до найвищих соціальних цінностей, як закріплено у ч. 1 ст. 49 Основного Закону нашої держави – безумовне право громадянина на охорону здоров’я та медичну допомогу, а також встановлений законами України та іншими нормативними актами порядок надання медичної допомоги і здійснення професійної діяльності, яка передбачає контакт із біологічними речовинами, що забезпечує, при здійсненні такої діяльності, недопущення зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, небезпечною для життя людини;
– доведено неприйнятність використання вітчизняним законодавцем при створенні диспозицій ст. 131 КК України, так само як і при створенні диспозицій ст.ст. 130 та 132 КК України, терміну «інша невиліковна інфекційна хвороба, що є небезпечною для життя людини» через порушення при його створенні вимог нормотворення;

·  виділено чотири основних історичних етапи розвитку вітчизняного кримінального законодавства щодо неналежного виконання професійних обов’язків медичними, фармацевтичними та іншими працівниками, що спричинило зараження ВІЛ чи іншої невиліковної хвороби; 

– репрезентовано в авторському варіанті кримінально-правове визначення поняття «професійні обов’язки медичних, фармацевтичних та інших працівників», яке має уніфікований і цілісний характер та дозволяє системно розкрити комплекс таких обов’язків, установлення яких, поряд із загальними ознаками, необхідне для правильної кваліфікації досліджуваного злочину;
– обґрунтовано необхідність віднесення до Переліку медичних психіатричних показань щодо виконання окремих видів діяльності (робіт, професій, служби), що можуть становити безпосередню небезпеку для особи, яка провадить цю діяльність, або оточуючих, фармацевтичну діяльність, а також іншу професійну діяльність, пов’язану із контактом або обігом біологічних матеріалів, які можуть містити носіїв збудників ВІЛ-інфекції чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, яка є небезпечною для життя людини, а також встановлення законодавцем мінімального віку особи, з якого допускається здійснення такої професійної діяльності на рівні 18 років; 

– вказано, на підставі аналізу критерію суспільної небезпеки, як матеріальної ознаки злочину, на доцільність доповнення переліку потерпілих від злочину, передбаченого ч. 2 ст. 131 КК  України, неповнолітнього та жінки, яка перебуває у стані вагітності; 
– наголошено, з урахуванням аналізу офіційних статистичних показників криміногенної обстановки в державі та даних спеціальних досліджень, що діюча на сьогодні система кримінально-правової охорони людини від неналежного виконання професійних обов’язків, що спричиняє зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, є неефективною, а латентність злочинів, пов’язаних із зараженням цією хворобою, – високою; 

удосконалено:

– теоретичні обґрунтування підвищеного ступеня суспільної небезпеки неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, небезпечною для життя людини;

– розуміння спеціальних тілесних ушкоджень як таких, що спричиняються за особливих умов, чи особливим способом, прямо визначеним у кримінальному законі; 
– із врахуванням сучасних тенденцій розвитку вчення про потерпілого у кримінальному праві запропоновано оновлену кримінально-правову дефініцію потерпілого від злочину, передбаченого нормами ст. 131 КК України;

дістали подальшого розвитку: 

– наукові підходи щодо доцільності передбачення у нормах Особливої частини КК України відповідальності за заподіяння шкоди конкретному індивіду, прямого компенсаційного відшкодування заподіяної злочином шкоди;

– вчення про вину, в частині його застосування до злочинів із змішаною протиправністю, пов’язаних із порушенням нормативно встановлених правил, зокрема, доведено, що при вчиненні злочинів, передбачених ст. 131 КК України, їх суб’єктивна сторона характеризується виключно складною (подвійною) формою вини – прямим умислом щодо неналежного виконання суб’єктом злочину своїх професійних обов’язків і необережністю щодо передбаченого у кримінальному законі злочинного наслідку;

– обґрунтування та розширення системи соціальних факторів, які сприяють поширенню нової глобальної загрози – ВІЛ-інфекції в контексті неналежного виконання професійної діяльності, пов’язаної з обігом і контактом з біологічними речовинами.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки можуть бути використані: 

– у науково-дослідній діяльності – для подальших розробок і досліджень актуальних питань щодо кримінальної відповідальності за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, яка є небезпечною для життя людини (акт впровадження Міжвідомчого науково-дослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю при Раді національної безпеки і оборони України від 30 жовтня 2012 р.); 

– у законотворчій діяльності – при внесенні змін і доповнень до чинного КК України, а також при вдосконаленні чинного законодавства (лист Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 22 березня 2013 р.); 

– у правозастосовній практиці – при вирішенні питань щодо кваліфікації неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, яка є небезпечною для життя людини (акт впровадження Головного слідчого управління МВС України від 7 вересня 2012 р.); 

– у навчальному процесі – при підготовці та проведенні всіх видів занять із дисциплін «Кримінальне право», «Кримінологія», «Теорія кваліфікації злочинів» за відповідними темами.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції дисертації були оприлюднені на: ІІ міжвузівській науково-теоретичній конференції «Актуальні проблеми кримінального права (пам’яті професора П. П. Михайленка)» (м. Київ, 16.11.2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми безпекознавства та правової науки в контексті сучасної соціально-економічної і адміністративно-правової реформи» (м. Київ, 29.03.2012 р.); круглому столі «Зближення національних правових систем та їхня взаємодія з міжнародним правом» (м. Одеса, 14–15.09.2012 р.); ІІІ  міжвузівській науково-теоретичній конференції «Актуальні проблеми кримінального права (пам’яті професора П. П. Михайленка)» (м. Київ, 07.12.2012 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації висвітлено у дев’яти наукових працях, з яких: чотири статті опубліковано у фахових виданнях України, одна – у зарубіжному фаховому виданні, та чотири тези доповідей на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, які   містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (206 найменувань) і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 218 сторінок, із них основний текст – 175 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовується актуальність теми дослідження, розкривається зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета, задачі, об’єкт і предмет дослідження, формулюється методологічна основа дисертації, її теоретична і практична значущість, висуваються положення та висновки, що виносяться на захист, наводяться дані щодо апробації результатів дослідження.
Розділ 1 «Соціально-правова природа неналежного виконання медичним, фармацевтичним або іншим працівником своїх професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби» складається з трьох підрозділів, у яких в діахронічному та синхронічному аспектах проаналізовано основні етапи розвитку кримінально-правової науки щодо протидії злочинам у сфері професійної діяльності медичних працівників. У контексті сучасної криміногенної ситуації в державі здійснено критичний аналіз стану протидії злочинам проти здоров’я людини, пов’язаним із неналежним виконанням медичним, фармацевтичним та іншим працівником своїх професійних обов’язків. 

У підрозділі 1.1. «Соціальна обумовленість криміналізації та суспільна небезпека неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби» досліджено, у тому числі із використанням спеціальних медичних джерел, соціальну сутність і вплив на суспільство та державу нової глобальної загрози – ВІЛ-інфекції, проаналізовано основні етапи й тенденції розвитку епідемії цього невиліковного інфекційного захворювання у нашій державі. Відзначено, в контексті постійного зменшення кількості корінного населення України, особливу небезпеку для нашої країни та Українського народу становить фактично наявна на сьогодні пандемія ВІЛ-інфекції. 

Автором обґрунтовується думка, що існуюча сьогодні нестримна позитивна тенденція поширення ВІЛ-інфекції нерозривно пов’язана із моральною деградацією суспільства, його розшаруванням, знівелюванням ролі моральних принципів, загостренням соціальних протиріч та зниженням життєвого рівня значної частини населення, і, як наслідок, значного збільшення маргінальної складової серед населення. На підставі з’ясування фактів внутрішньо-лікарняної пандемії ВІЛ-інфекції (як в Україні, так і за кордоном) установлюються основні соціальні чинники, що призводять до цього. Визначаються соціальні фактори, з  урахуванням яких створюються механізми впливу на соціальні процеси, а також передумови та природа неналежного виконання медичними працівниками своїх професійних обов’язків. У контексті не тільки кількісного, а й якісного характеру небезпеки підтверджено необхідність окремої криміналізації такого спеціального виду неналежного виконання професійних обов’язків, який обумовлює професійний контакт та обіг біологічних речовин, що містять або можуть містити збудника ВІЛ-інфекції (зокрема це підтримують 91 % про анкетованих респондентів).  

У підрозділі 1.2. «Розвиток вітчизняного законодавства про кримінальну відповідальність за злочини в сфері професійної діяльності медичних, фармацевтичних або інших працівників та зарубіжний досвід криміналізації зараження вірусом імунодефіциту людини при виконанні професійних обов’язків» у історичному аспекті, з урахуванням тогочасних соціальних факторів та умов, досліджено досвід криміналізації вітчизняним (Російської Імперії, радянським, українським) законодавцем порушень у сфері професійної діяльності медичних, фармацевтичних та інших працівників при виконанні ними своїх професійних обов’язків, проаналізовано особливості законодавчих конструкцій кримінально-правових норм, що були використані законодавцем у різні часи.

У ході дослідження виділено чотири основні історичні етапи розвитку вітчизняного кримінального законодавства про злочини в сфері професійної діяльності медичних і фармацевтичних працівників. Перший, характерний для кримінального законодавства Російської Імперії, де встановлювалася лише відповідальність за порушення дозвільних вимог щодо здійснення медичної та фармацевтичної діяльності; другий (період 20-х–60-х років минулого століття) характеризується встановленням кримінальної відповідальність за бездіяльність у вигляді ненадання медичним працівником допомоги хворобу; на третьому етапі 
(80-ті роки ХХ ст.) передбачено відповідальність за зараження пацієнта ВІЛ-інфекцією при порушенні медичним чи фармацевтичним працівником своїх професійних обов’язків; на четвертому етапі законодавцем проведено диференціацію норм закону про кримінальну відповідальність у контексті конкретних видів спеціальних тілесних ушкоджень, що заподіюються пацієнту.

При дослідженні зарубіжного досвіду криміналізації неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження ВІЛ-інфекцією, визначено основні концептуальні підходи, які застосовуються для цього. Виділивши переваги законодавчих конструкцій, використаних вітчизняним законодавцем, дисертант в якості суттєвого недоліку констатує, що Україна, є практично єдиною державою, яка внесла до відповідної норми свого кримінального закону, поряд із об’єктивно визначеним поняттям ВІЛ-інфекція, суб’єктивно оціночне поняття – «інша невиліковна інфекційна хвороба, небезпечна для життя людини». У зв’язку з цим, запропоновано відмовитися від такого терміну в КК України.

Крім того, вважається за доцільне, виходячи із ступеня суспільної небезпеки неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, спираючись на зарубіжний досвід, запропонувати вітчизняному законодавцю, збільшити санкцію за ст. 131 КК України, встановивши покарання за такий злочин, принаймні на рівні не меншому, ніж у ст. 119 КК України.

У підрозділі 1.3. «Причини вчинення та латентності неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби та суміжних складів злочинів» на підставі статистичних даних і результатів анкетувань медичних працівників і співробітників правоохоронних органів, здійснено аналіз сучасного стану кримінально-правової протидії вчиненню злочинів у сфері професійної діяльності медичних і фармацевтичних працівників, узагалі, та професійної діяльності, пов’язаної із обігом і контактом з біологічними матеріалами, що можуть стати джерелом зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, яка є небезпечною для життя людини. Зроблено висновок про високий рівень латентності злочинів даної категорії. Так, відображений у додатках до дисертації аналіз результатів діяльності вітчизняних правоохоронних органів у період 2008–2012 рр. свідчить, що кількість виявлених фактів неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, явно не відповідає реаліям сучасної криміногенної обстановки у цій сфері. Це ж підтверджують офіційні відомості щодо виявлених кримінальних  фактів зараження ВІЛ-інфекцією: 2008 р. – 14 випадків, 2009 р. – 15, 2010 р. – 12, 2011 р. – 4 та 2012 р. – 8 випадків. Показово, що оперативні працівники та слідчі у своїй більшості (89 %) якісний критерій діяльності правоохоронних органів щодо виявлення фактів і кримінального провадження про неналежне виконання медичними, фармацевтичними або іншими працівниками своїх професійних обов’язків оцінюють, як низький та вкрай низький.

Дисертантом доведено, що встановлена законом про кримінальну відповідальність система кримінально-правової охорони від неналежного виконання професійних обов’язків, що спричиняє зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, за сучасних умов є неефективною, а латентність злочинів, пов’язаних із зараженням цією хворобою, – неприпустимо високою. Одночасно визначаються основні об’єктивні та суб’єктивні соціальні чинники, які призводять до такої невтішної ситуації та мають бути враховані при розробці відповідних заходів протидії як кримінально-правового, так і загально-правового змісту, звертається увага на питання, пов’язані із використанням громадськості для превентивної протидії вчиненню таких злочинів і створення передумов для їх виявлення.

Розділ 2 «Методика дослідження та загальні питання змішаної протиправності, які зумовлюють кримінальну відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної хвороби» містить визначення загальної методики проведення дослідження. Вказується, що методологічною основою представленої дисертації є діалектична логіка, визначається та обґрунтовується вибір основних методів вирішення поставлених задач, їх зміст, результати використання та порівняльні оцінки. Обґрунтовується напрям дослідження, аналізуються загальні питання змішаної протиправності в контексті застосування бланкетних диспозицій норм закону про кримінальну відповідальність, що встановлюють відповідальність за вчинення злочинів, передбачених ст. 131 КК України. Робиться висновок, що чинне законодавство України, створило нормативні умови для правильного застосування правозастосовними органами бланкетної диспозиції вказаної норми кримінального закону. В той же час, звернуто увагу на те, що використання законодавцем у нормі ст. 131 КК України терміну «інша невиліковна інфекційна хвороба небезпечна для життя людини» є необґрунтованим і потребує термінової корекції шляхом внесення змін до КК України, оскільки зазначене поняття, покладене в основу законодавчої конструкції даної бланкетної диспозиції, не має однозначного нормативного визначення в системі галузевого законодавства та створює передумови до неоднакового застосування закону про кримінальну відповідальність.

Розділ 3 «Кримінально-правова характеристика об’єктивних ознак неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної хвороби» складається із трьох підрозділів, у яких на підставі сучасних підходів кримінально-правової науки аналізуються об’єктивні ознаки (об’єкт, предмет, потерпілий, об’єктивна сторона) складів злочинів, передбачених нормами ст. 131 КК України, визначаються умови (критерії) відмежування за об’єктивними ознаками неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби від суміжних складів злочину.

У підрозділі 3.1. «Об’єкт неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної хвороби» дисертантом, на підставі аналізу різних підходів вітчизняних науковців до визначення поняття об’єкта кримінально-правової охорони взагалі та, безпосереднього об’єкта злочину, зокрема, запропоновано авторську дефініцію об’єкта кримінально-правової охорони злочину, передбаченого ст. 131 КК України. Так, автор пропонує під безпосереднім об’єктом розуміти здоров’я та безпеку людини, що віднесені відповідно до ч. 1 ст. 3 Конституції України до найвищих соціальних цінностей, як закріплено у ч. 1 ст. 49 Основного Закону нашої держави – безумовне право громадянина на охорону здоров’я та медичну допомогу, а також установлений законами України та іншими нормативними актами порядок надання медичної допомоги і здійснення професійної діяльності, яка передбачає контакт із біологічними речовинами, що забезпечує, при здійсненні такої діяльності, недопущення зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, небезпечною для життя людини.

У підрозділі 3.2. «Предмет і потерпілий від неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної хвороби» досліджено та розкрито, із урахуванням різних концептуальних підходів сучасної кримінально-правової та медичної науки, зміст предмета та потерпілого від злочину, передбаченого ст. 131 КК України.

Доведено, що використання вітчизняним законодавцем при створенні нормативної конструкції диспозицій ст. 131 КК України, так само як і при створенні диспозицій ст.ст. 130 та 132 КК України, терміну «інша невиліковна інфекційна хвороба, що є небезпечною для життя людини» є необґрунтованим і неприйнятним через порушення вимог юридичної техніки нормотворчості, а саме – використання при визначенні бланкетної диспозиції терміну, який не має визначення у тій сфері (в даному випадку йдеться про медичну науку), з якої має бути запозичений. Наголошено, що вказана обставина об’єктивно виключає можливість однозначного застосування зазначених норм кримінального закону та створює передумови для помилок при кваліфікації відповідної категорії злочинів, що є неприпустимим з огляду на проголошені Конституцією України у ст. 129 основні засади правосуддя: законності та забезпечення доведення вини. Отже, запропоновано відмовитися у законі про кримінальну відповідальність від використання терміну «інша невиліковна інфекційна хвороба, що є небезпечною для життя особи» (ст.ст. 130, 131 та 132 КК України). 

Автором запропоновано під потерпілим від злочину, передбаченого ст. 131 КК України, розуміти будь-яку людину, незалежно від її вікових, національних, етнічних, расових, релігійних, статевих чи соціальних ознак, наявності інших хвороб, щодо якої медичним, фармацевтичним чи іншим працівником здійснювались, або мали бути здійснені, певні заходи, що випливали із покладених на них професійних обов’язків, і, внаслідок неналежного виконання чи невиконання вказаних заходів, така особа була заражена вірусом імунодефіциту людини чи збудником іншої невиліковної інфекційної хвороби, що є небезпечною для життя людини. Крім того, доведено, що пряма або опосередкована згода особи на заподіяння їй медичним, фармацевтичним чи іншим працівником у процесі здійснення професійної діяльності, пов’язаної із обігом або контактом з біологічними матеріалами, що містять (або можуть містити) збудників ВІЛ-інфекції чи інших невиліковних інфекційних хвороб, які є небезпечними для життя людини, ні за яких умов (крім крайньої необхідності, яка в контексті досліджуваного складу злочину, згідно з побудовою диспозиції є неможливою), не може стати обставиною, що виключає злочинність діяння чи усуває кримінальну відповідальність.

Поряд із цим, обґрунтовано пропозицію внесення до ч. 2 ст. 131 КК України в якості кваліфікуючих ознак злочину таких потерпілих від злочину, як неповнолітній та жінка, яка перебуває у стані вагітності. Одночасно автором аргументовано пропозиції щодо необхідності передбачення у санкціях відповідних норм Особливої частини КК України прямого матеріального (грошового) компенсаційного відшкодування наслідків заподіяної шкоди (завданих збитків).

У підрозділі 3.3. «Об’єктивна сторона неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної хвороби», з точки зору традиційних підходів теорії кримінального права, теоретичних напрацювань фахівців науки радянського та сучасного вітчизняного кримінального права, досліджується зміст об’єктивної сторони складу злочину взагалі та у контексті ст. 131 КК України, зокрема.  

Здійснивши загальний аналіз об’єктивних ознак складів злочинів, передбачених досліджуваною нормою, автор робить висновок про доцільність, за  певних, обумовлених конкретними особливостями вчинення таких злочинів, умов, щодо їх конкретизації, наводить і розкриває такі особливості. На підставі аналізу конкретних випадків інфікування пацієнтів, зокрема при парентеральному (фактично основному) шляху передачі інфекції, визначено умови лікарської помилки, як обставини, що виключають злочинність діяння; наявність причинного зв’язку між неналежним виконанням професійних обов’язків і фактом інфікування в контексті визначення об’єктивної необхідності та допустимості (обґрунтованості) призначення антиретровірусної терапії після потенційного та реального контакту із джерелом інфекції.

Дисертантом зроблено та обґрунтовано висновок про те, що бездіяльність медичного працівника у випадку звернення до нього пацієнта із повідомленням на контакт з біологічним матеріалом, що реально може містити або містить збудник ВІЛ-інфекції чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, або виявлення особисто медичним працівником такого факту, зокрема в умовах медичної установи, у випадку подальшого інфікування такого пацієнта може розглядатись як одна із підстав інкримінування такому медичному працівнику вчинення злочину, передбаченого нормами ст. 131 КК України.  

Розділ 4 «Суб’єктивні ознаки неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної хвороби» складається із двох підрозділів, у яких на підставі аналізу положень кримінально-правової науки та суміжних галузей права досліджено і розкрито зміст суб’єкта та суб’єктивної сторони злочинів, передбачених ст. 131 КК України, при цьому визначено критерії їх відмежування від суміжних злочинів.

У підрозділі 4.1. «Суб’єкт неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної хвороби», поряд із визначенням, на основі положень сучасної кримінально-правової науки, ознак спеціального суб’єкта злочину, передбаченого ст. 131 КК України та висуненням пропозицій щодо удосконалення чинної норми закону про кримінальну відповідальність, дисертант, в аспекті конкретизації та реалізації принципів превенції цього злочину, щодо поняття правосуб’єктності, запозиченого при створенні бланкетної диспозиції із сфери трудового права, обґрунтовує необхідність уведення правових заборон для осіб, які мають психічні хвороби, здійснення професійної діяльності, пов’язаної із контактом або обігом біологічних матеріалів, а також заборони здійснювати таку діяльність особам, які не досягли вісімнадцятирічного віку.   

У підрозділі 4.2. «Суб’єктивна сторона неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної хвороби» автором обґрунтовано висновок про те, що в контексті застосування ст. 131 КК України, із урахуванням наявності чіткої нормативної регламентації всіх професійно-посадових дій, пов’язаних із контактом та обігом біологічного матеріалу, що може містити збудників ВІЛ-інфекції, чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, інститут виправданого ризику має застосовуватися не самостійно (опосередковано), а лише в сукупності із його першоджерелом – кримінально-правовим інститутом крайньої необхідності.  

Дисертантом доведено, що суб’єктивна сторона злочину, передбаченого нормами ст. 131 КК України, характеризується прямим умислом щодо неналежного виконання вказаним у диспозиції спеціальним суб’єктом своїх професійних обов’язків і необережністю щодо злочинного наслідку – зараження іншої особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, що є небезпечною для життя людини.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведено головні теоретичні та практичні підсумки роботи, що сформульовані згідно з поставленою метою та задачами, зокрема:

1. Встановлено та обґрунтовано систему соціальних факторів, які сприяють поширенню за сучасних умов такої нової глобальної загрози для всього людства, як пандемія ВІЛ-інфекції в контексті недбалого ставлення медичних, фармацевтичних та інших працівників, діяльність яких пов’язана із контактом та обігом біологічних матеріалів, що містять або можуть містити збудників ВІЛ-інфекції, до своїх професійних обов’язків, а, отже, підтверджено, що  передбачення законодавцем у вітчизняному законі про кримінальну відповідальність відповідної спеціальної норми є повністю обґрунтованим, логічним, і таким, що відповідає реальному ступеню суспільної небезпеки такого виду діянь.

Удосконалено теоретичне обґрунтування найвищого ступеня суспільної небезпеки неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, оскільки його необхідно розглядати як заподіяння шкоди найвищим соціальним цінностям нашого суспільства, а також порушення конституційного права громадян на охорону здоров’я та медичну допомогу. 

2.  На підставі аналізу офіційних статистичних показників криміногенної обстановки в державі та даних спеціальних досліджень доведено, що встановлена законом система кримінально-правової охорони від неналежного виконання професійних обов’язків, що спричиняє зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, за сучасних умов є неефективною, а латентність злочинів, пов’язаних із зараженням цією хворобою, – високою. 

3. У результаті вивчення зарубіжного досвіду криміналізації неналежного виконання професійних обов’язків, що призвели до зараження іншої особи ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, встановлено, що  Україна є практично єдиною державою у світі, зокрема і єдиною на пострадянському просторі, яка внесла до відповідної норми свого КК, поряд із абсолютно визначеним поняттям «ВІЛ-інфекція», суб’єктивно оціночне поняття – «інша невиліковна інфекційна хвороба, небезпечна для життя людини». Відтак, пропонується дане поняття в КК України не використовувати.

На підставі зарубіжного досвіду криміналізації, із урахуванням ступеня суспільної небезпеки неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, обґрунтовано пропозицію щодо необхідності збільшення санкцій за ст. 131 КК України, принаймні до рівня, встановленого у ст. 119 КК України.

4. За результатами здійсненого юридичного аналізу відповідних норм чинного вітчизняного кримінального законодавства запропоновано під безпосереднім об’єктом неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження ВІЛ чи іншої невиліковної хвороби, розуміти здоров’я та безпеку людини, віднесені відповідно до ч. 1 ст. 3 Конституції України до найвищих соціальних цінностей, як закріплено у ч. 1 ст. 49 Основного Закону нашої держави – безумовне право громадянина на охорону здоров’я та медичну допомогу, а також установлений законами України та іншими нормативними актами порядок надання медичної допомоги і здійснення професійної діяльності, яка передбачає контакт із біологічними речовинами, що забезпечує, при здійсненні такої діяльності, недопущення зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, небезпечною для життя людини.

Доведено, що в контексті норм ст. 131 КК України, професійні обов’язки медичних, фармацевтичних та інших працівників необхідно розуміти, як безпосередньо визначений у відповідних нормативно-правових актах загальний послідовний порядок (алгоритм), обумовлених конкретними обставинами, обов’язкових професійних дій, що забезпечує належне, індивідуально чи (та) суспільно корисне і безпечне для оточуючих здійснення законної професійної діяльності, яка передбачає потенційний або реальний, безпосередній чи опосередкований контакт з біологічними матеріалами людини або тварини та їх похідними. 

5. У результаті реалізації дисертантом заходів, спрямованих на створення дефініції використаного вітчизняним законодавцем при створенні законодавчої конструкції диспозицій норми ст. 131 КК України, так само як і при створенні диспозицій норм ст.ст. 130 та 132 КК України, терміну «інша невиліковна інфекційна хвороба, що є небезпечною для життя людини» доведено, що його використання є необґрунтованим і повністю неприйнятним через грубе порушення вимог юридичної техніки правотворчості – використання при визначенні бланкетної диспозиції терміну, який не має визначення у тій сфері (в даному випадку йдеться, зрозуміло, про медичну науку), із якої має бути запозичений. Отже, обґрунтовано пропонується відмовитися у законі про кримінальну відповідальність від використання даного терміну.

6. За результатами проведення кримінально-правової характеристики досліджуваного складу злочину дисертантом запропоновано власну кримінально-правову дефініцію потерпілого від злочину, передбаченого ст. 131 КК України – це є будь-яка людина, незалежно від її вікових, національних, етнічних, расових, релігійних, статевих чи соціальних ознак, наявності інших хвороб, щодо якої медичним, фармацевтичним чи іншим працівником здійснювались, або мали бути здійснені певні заходи, що випливали із покладених на них професійних обов’язків, і, унаслідок неналежного виконання чи невиконання вказаних заходів, таку особу було заражено ВІЛ чи збудником іншої невиліковної інфекційної хвороби, що є небезпечною для життя людини. 

Доведено, що суб’єктивна сторона злочину, передбаченого нормами ст. 131 КК України, характеризується, так званою складною (подвійною) формою вини – прямим умислом, щодо неналежного виконання вказаним у диспозиції спеціальним суб’єктом своїх професійних обов’язків і необережністю щодо злочинного наслідку – зараження іншої особи вірусом  імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, що є небезпечною для життя людини.   

7. З метою запобігання вчиненню злочинів, передбачених ст. 131 КК України, запропоновано зменшення проблем правозастосовної практики при застосуванні цих бланкетних диспозицій:

– віднести до Переліку медичних психіатричних показань щодо виконання окремих видів діяльності (робіт, професій, служби), що можуть становити безпосередню небезпеку для особи, яка провадить цю діяльність, або оточуючих, фармацевтичну діяльність, а також іншу професійну діяльність, пов’язану із контактом або обігом біологічних матеріалів, що можуть містити носіїв збудників ВІЛ-інфекції чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, яка є небезпечною для життя людини, надавши відповідний перелік професій;

– нормативно встановити у галузевому законодавстві мінімальний вік, з  якого особи можуть бути допущені до здійснення медичної, фармацевтичної чи професійної діяльності, пов’язаної із професійним контактом або обігом біологічних матеріалів, що можуть містити носіїв збудників ВІЛ-інфекції чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, яка є небезпечною для життя людини, на рівні 18 років.

8. Внесено пропозиції щодо вдосконалення вітчизняного кримінального законодавства. Зокрема, запропоновано викласти диспозицію ч. 2 ст. 131 КК України у такій редакції: «Те саме діяння, якщо воно спричинило зараження неповнолітнього або жінки, яка перебувала, на момент учинення цього діяння, в стані вагітності чи зараження двох або більше осіб». 

Висловлюється та обґрунтовується пропозиція про необхідність у межах вітчизняного закону про кримінальну відповідальність, передбачити у санкціях відповідних норм Особливої частини КК України пряме матеріальне (грошове) компенсаційне відшкодування наслідків заподіяної шкоди (завданих збитків). 
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АНОТАЦІЯ

Гринь О. Д. Кримінальна відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2013.

Дисертаційну роботу присвячено дослідженню питань кримінальної відповідальності за неналежне виконання медичним, фармацевтичним або іншим працівником своїх професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби. Проведено аналіз соціальної обумовленості криміналізації відповідних діянь, розвитку вітчизняного законодавства про кримінальну відповідальність за злочини в сфері професійної діяльності медичних і фармацевтичних працівників та зарубіжного досвіду криміналізації зараження вірусом імунодефіциту людини при виконанні професійних обов’язків, причини вчинення й латентності злочинів даної категорії та інших суміжних злочинів у сфері професійної діяльності медичних і фармацевтичних працівників. У роботі проаналізовано та розкрито зміст об’єктивних і суб’єктивних ознак злочину, передбаченого ст. 131 КК України, визначено особливості відмежування від суміжних злочинів, надано та обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення вказаних норм кримінального закону та суміжних галузей права, що зумовлюють застосування її бланкетої диспозиції.  

Ключові слова: кримінальна відповідальність, професійна діяльність медичних, фармацевтичних та інших працівників, неналежне виконання професійних обов’язків, зараження ВІЛ-інфекцією, зараження невиліковними інфекційними хворобами, небезпечними для життя людини, пандемія ВІЛ-інфекції, кримінально-правова охорона здоров’я особи.

АННОТАЦИЯ

Гринь О. Д. Уголовная ответственность за ненадлежащее выполнение профессиональных обязанностей, повлекшее заражение человека вирусом иммунодефицита человека либо иной неизлечимой инфекционной болезнью. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2013.

Диссертационная работа посвящена исследованию вопросов уголовной ответственности за ненадлежащее выполнение медицинским, фармацевтическим или другим работником своих профессиональных обязанностей, повлекшее заражение лица ВИЧ либо иной неизлечимой инфекционной болезни. Проведен анализ социальной обусловленности криминализации соответствующих деяний, установлены этапы развития отечественного законодательства об уголовной ответственности за преступления в сфере профессиональной деятельности медицинских и фармацевтических работников, причины совершения и латентности преступлений данной категории и других смежных преступлений в сфере профессиональной деятельности медицинских и фармацевтических работников. Осуществлен сравнительно-правовой анализ законодательства Украины и законодательства зарубежных стран в части установления уголовной ответственности за ненадлежащее выполнение медицинским, фармацевтическим или другим работником своих профессиональных обязанностей, повлекшее заражение лица ВИЧ либо иной неизлечимой инфекционной болезни. В работе также исследованы теоретико-методологические принципы уголовной ответственности за данное преступление.

В диссертации проанализировано и раскрыто содержание объективных и субъективных признаков преступления, предусмотренного ст. 131 УК Украины «Ненадлежащее выполнение профессиональных обязанностей, повлекшее заражение лица вирусом иммунодефицита человека либо иной неизлечимой инфекционной болезнью», определены критерии отграничения от смежных составов преступлений, обоснованы предложения по совершенствованию указанных норм уголовного закона и смежных отраслей права, которые обусловливают применение ее бланкетной диспозиции.

Непосредственным объектом исследуемого преступления предложено понимать: здоровье и безопасность человека, как закрепленное в ч. 1 ст. 49 Конституции Украины безусловное право гражданина на охрану здоровья и медицинскую помощь, а также установленный законами Украины и другими нормативными актами порядок оказания медицинской помощи и осуществления профессиональной деятельности, который предполагает контакт с биологическими веществами, обеспечивает, при осуществлении такой деятельности, недопущение заражения ВИЧ-инфекцией или иной неизлечимой инфекционной болезнью, опасной для жизни человека.

Доказано, что в контексте ст. 131 УК Украины, профессиональные обязанности медицинских, фармацевтических и других работников необходимо понимать, как непосредственно определенный в соответствующих нормативно-правовых актах общий последовательный порядок (алгоритм), обусловленных конкретными обстоятельствами, обязательных профессиональных действий, что обеспечивает надлежащее, индивидуально или (и) общественно полезное и безопасное для окружающих осуществление законной профессиональной деятельности, которая предусматривает потенциальный или реальный, непосредственный или косвенный контакт с биологическими материалами человека или животного и их производными.
В результате реализации диссертантом мероприятий, направленных на создание дефиниции использованного отечественным законодателем при создании законодательной конструкции диспозиции ст. 131 УК Украины, так же как и при создании диспозиций ст.ст. 130 и 132 УК Украины, термина «другая неизлечимая инфекционная болезнь, опасная для жизни человека» обосновано, что его использование является неприемлемым из-за грубого нарушения требований юридической техники нормотворчества – использования при определении бланкетных диспозиций термина, не имеющего определения в той сфере (в данном случае речь идет, разумеется, о медицинской науке), с которой он должен быть заимствован.

На основании осуществленных в ходе исследования выводов диссертант вносит предложения по совершенствованию отечественного уголовного законодательства. В частности, предложено изложить диспозицию ч. 2 ст. 131 УК Украины в такой редакции: «То же деяние, если оно повлекло заражение несовершеннолетнего или женщины, находившейся на момент совершения этого деяния, в состоянии беременности или заражение двух или более лиц».
Ключевые слова: уголовная ответственность, профессиональная деятельность медицинских, фармацевтических и других работников, ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей, заражение ВИЧ-инфекцией, заражение неизлечимыми инфекционными болезнями, опасными для жизни человека, пандемия ВИЧ-инфекции, уголовно-правовая охрана здоровья человека.

SUMMARY

Grin O. D. Criminal responsibility for professional misconduct and improper execution of professional duties that resulted in infecting a person with HIV or any other incurable contagious disease. – Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of sciences, specialty 12.00.08 – Criminal Law and Criminology; Criminal and Executive Law. – National Academy of Internal Affairs, Kyiv, 2013.

The thesis is devoted to researching the questions of criminal liability for improper professional diligence of a medical officer, pharmacologist or other personnel whose duties negligence, resulted in infecting a person with HIV or any other incurable contagious disease. The effected analysis embraces the social preconditions of relevant acts’ criminalization; exposed are the historic progress’ stages of domestic legislation considering the  criminal responsibility in the field of medical and pharmaceutical staff’ professional activity; investigated are the origins and their latency raisons for this category crimes as well as the similar ones occurring in the medicine and pharmacy. The effected analytical study served to reveal the content of objective and subjective evidences of crime referred to by the Article 131 of the Criminal Code of Ukraine; qualified are the criteria for  investigated crimes’ appropriation to separate them from other similar crimes; elaborated and substantiated are the suggestions for improving the aforementioned legal provisions of the criminal law and the related law fields, these suggestions would stipulate the use of the legal norm’s blanket disposition.

Keywords: criminal responsibility, professional activity of medical, pharmaceutical and other personnel, improper execution of the professional duties, HIV-infection, infecting with incurable diseases, dangerous to human life, the HIV pandemic; criminal-legal protection of  human health.
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