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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Реалізація стратегічного курсу, спрямованого на побудову соціально-орієнтованої ринкової економіки, подолання результатів світової кризи та інтеграція України у світовий економічний простір потребують запровадження низки заходів щодо підвищення рівня доходу та забезпечення населення продуктами харчування. Нестабільність сільськогосподарського виробництва, пов’язана в значній мірі з неефективною ціновою політикою щодо продукції сільського господарства, вимагає здійснення суттєвих радикальних економічних реформ в галузях АПК, пошуку напрямків ефективного використання наявних виробничих ресурсів сільського господарства та формування його потенціалу. Підвищення ефективності раціонального використання ресурсів можливе за рахунок оптимізації системи управління, моделювання процесів виробництва, що дозволяє обґрунтовано прогнозувати наслідки прийнятих рішень, комплексно розв’язувати економічні і соціальні проблеми.

За таких умов необхідна чітка організаційна перебудова використання наявного виробничо-господарського потенціалу і ринків сільськогосподарської продукції, яка б дала змогу компенсувати допущене зниження рівня економічної ефективності сільськогосподарського виробництва, переробки та реалізації продукції, сприяла створенню адаптованих до умов ринку організаційно-економічних механізмів взаємовідносин між сільськогосподарськими товаровиробниками, переробними підприємствами і споживачами. 

Основні аспекти ефективності виробництва сільськогосподарської продукції та функціонування АПК розглядали такі вітчизняні науковці як В.Я. Амбросов,                 В.Г. Андрійчук, М.І. Беленкова, Т.М. Берднікова, А.Г. Бидик, В.І. Благодатний,            І.Є. Бучко, В.В. Вітвицький, О.Ю. Грищенко, О.В. Демченко, В.І. Казакова,                Ю.С. Коваленко, Л.М. Малік, О.В. Олійник, І.В. Охріменко, Г.Р. Побережна,              Н.М. Притула, Л.Х. Рибак, М.П. Сахацький, О.Й. Сімчишин, Н.В. Сурженко,               В.В. Титарчук. Серед зарубіжних учених, які присвятили свої дослідження проблемам сільськогосподарського виробництва і підвищенню його ефективності, варто виділити О.М.  Брежнєва, О.О. Логінова, О.М. Чижову, О.М. Югай тощо.

Проте значна частина питань, пов’язаних з дослідженням ефективності функціонування АПК, удосконаленням процесу управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва, досі залишається не розкритою. Зокрема, недостатньо вивчені сутність ефективності діяльності сільськогосподарського підприємства, механізми і особливості управління зазначеною ефективністю, зв’язок між розміром сільськогосподарського підприємства, масштабами його галузевої діяльності і спеціалізацією виробництва та формою його організації. З цієї причини необхідно здійснити пошук нових підходів щодо управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва, оптимізації обсягів виробництва суб’єктів галузі, обґрунтування перспектив розвитку підприємств агропромислового комплексу, зниження можливих ризиків у процесі прийняття управлінських рішень стосовно виробництва та реалізації  продукції. Все це обумовило вибір і актуальність теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Європейського університету «Управління довгостроковим розвитком сільськогосподарських підприємств та агропромисловим комплексом» (номер державної реєстрації 0107U002008). При виконанні досліджень особисто дисертантом був запропонований методичний підхід щодо оцінки економічної ефективності виробництва сільськогосподарської продукції.

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розробка науково-методичних рекомендацій та практичних пропозицій щодо управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств. Для досягнення зазначеної мети поставлені такі задачі:

·  уточнити і доповнити визначення поняття «економічна ефективність сільськогосподарського виробництва»;

·  дослідити існуючі методи оцінки ефективності управління діяльністю підприємств аграрної галузі України;

·  запропонувати удосконалену класифікацію методів оцінки ефективності управління діяльністю сільськогосподарських підприємств;

·  визначити особливості управління ефективністю діяльності сільськогосподарських підприємств; 

·  виявити основні тенденції та визначити ефективність діяльності сільськогосподарських підприємств України та Київської області;

·  визначити ступінь впливу регулятивного середовища сільськогосподарського виробництва на ефективність діяльності підприємств вітчизняної аграрної галузі;

·  визначити залежність між розміром підприємства, його виробничою спеціалізацією та економічною ефективністю його діяльності;

·  обґрунтувати теоретико-методичний підхід щодо управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств; 
·  удосконалити модель управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва.

Об’єктом дослідження є процес управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні підходи, прикладні рекомендації з управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств різних форм власності та господарювання, що характеризуються різними рівнями урожайності, концентрації та технології виробництва, забезпечення матеріальними і трудовими ресурсами.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи складає сукупність принципів, прийомів і методів наукового дослідження. Для досягнення мети роботи використовувались загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: системний аналіз – для визначення сутності понять «економічна ефективність», «управління економічною ефективністю»; методи аналізу та синтезу – для аналізу існуючого методичного забезпечення оцінки ефективності управління діяльністю підприємств; абстрактно-логічний – для виявлення взаємозв’язків між теоретичними узагальненнями та формуванням висновків; монографічний – для вивчення сучасного стану сільськогосподарського виробництва на підприємствах Київської області; економіко-статистичний – для дослідження динаміки розвитку сільськогосподарського виробництва Київської області та України; кореляційно-регресійний аналіз – для дослідження впливу факторів на прибутковість виробництва та форм зв’язку; графічний – для вивчення динаміки та структури змін у розвитку сільськогосподарської галузі; багатовимірний факторний аналіз – для визначення найбільш впливових на діяльність підприємств аграрної галузі факторів; кластерний аналіз – для виділення груп сільськогосподарських підприємств; багатовимірний статистичний  (дискримінантний) аналіз – для вивчення відмінностей між групами підприємств одночасно по декількох змінних; моделювання – для побудови моделі управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва; метод експертних оцінок – для розробки методичних рекомендацій щодо управління економічною ефективністю виробництва  сільськогосподарських підприємств.

Інформаційною базою дослідження є  законодавчі акти та нормативні документи України з питань регулювання діяльності сільськогосподарських підприємств, статистичні матеріали Державної служби статистики України, дані Головного управління статистики в Київській області, Міністерства аграрної політики та продовольства України, фінансова звітність підприємств; наукова монографічна література, статті зарубіжних та вітчизняних учених у періодичних виданнях, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в розробці теоретико-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо удосконалення управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств. Дисертантом сформульовано наступні положення наукової новизни, що відображають його особистий внесок і виносяться на захист:
удосконалено:
·  теоретико-методичний підхід щодо управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств, який відображає систематизацію і обґрунтування основних етапів, які включають постановку задачі щодо встановлення цільових показників ефективності виробництва, розробку програми ухвалення і реалізації управлінських рішень на основі розподілу підприємств за розміром, їх кількісну оцінку, погодження і прийняття рішень, доведення кількісних параметрів рішення до безпосереднього виконавця, організацію та контроль за виконанням рішень, що надає можливість обґрунтовано розподілити конкретні функції управління з урахуванням кореляції витрат підприємств та їх розміру на рівнях управління, визначити технологічну послідовність операцій і закріпити їх за конкретними управлінськими працівниками;
·   класифікацію методів оцінки ефективності управління діяльністю сільськогосподарських підприємств за додатковими ознаками, такими як системність (можливість комплексного рівняння), інтегральність (оцінка дії кожного з факторів) та відокремленість (оцінка ефективності управління в межах окремих підсистем), що дозволяє оцінити вплив окремих факторів на результати виробничо-господарської діяльності підприємства в залежності від середовища виникнення;
-   методичний підхід до порівняльної оцінки економічної ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств, відмінність якого полягає у визначенні найбільш впливових критеріїв для кожного з виявлених кластерів: для малих підприємств – виробничої системи, і, відповідно, виробничих витрат, для середніх – їхньої спеціалізації, для великих – системи менеджменту і, відповідно,  витрат на неї, що дозволяє з’ясувати залежність між розміром підприємства, його ресурсною забезпеченістю, технологічною завантаженістю, виробничою озброєністю і економічною віддачею;

дістали подальшого розвитку:

-  визначення поняття «економічна ефективність сільськогосподарського виробництва», відмінність якого полягає в поданні його у троїстому вигляді: ефективність як можливість (комплексне використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств за рахунок виявлення резервів та способів підвищення обсягів виробництва, мінімізації непродуктивних витрат), ефективність як циклічність (залежність інтенсивності виробництва від виробничого циклу), ефективність як невизначеність (залежність від коливання цін, інших кон’юнктурних змін на внутрішньому та зовнішньому ринках сільськогосподарської продукції), що дозволяє з’ясувати соціально-економічну результативність діяльності сільськогосподарських підприємств, використати усі можливі резерви та способи підвищення обсягів виробництва, мінімізувати непродуктивні витрати;

-  модель управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва, яка представлена як єдність комплексних заходів, спрямованих на забезпечення ефективної соціально-економічної та виробничо-технологічної віддачі; відбиває причинно-наслідковий зв’язок між управлінськими структурами, методами адаптації управління, алгоритмами планування виробництва, організаційними формами управління; заснована на векторному інтегруванні локальних управляючих процесів у напрямку головної мети підприємства, що у сукупності дає можливість здійснити підвищення ефективності діяльності підприємства. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці конкретних рекомендацій щодо удосконалення управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств, практична реалізація яких (рекомендацій) сприятиме стабілізації їх виробничо-господарської діяльності та ефективному розвитку. 

Одержані результати дослідження використовуються в практичній діяльності сільськогосподарського товариства з обмеженою відповідальністю (СТОВ) «Пологівське» при здійсненні оцінки ефективності його діяльності (довідка про використання результатів та окремих пропозицій № 16-08-11/1 від 16.08.2011 р.), відокремленого підрозділу Національного університету біоресурсів і природокористування України навчально-дослідного господарства (ВП НУБіПУ НДГ) «Ворзель», на якому впроваджено модель управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва (акт про впровадження результатів наукового дослідження  № 134 від 15.08.2011 р.). Окремі рекомендації щодо підвищення економічної ефективності виробництва впроваджено в діяльності селянського фермерського господарства (СФГ) «Санрайз» (довідка про впровадження результатів наукового дослідження № 41/11 від 19.08.2011 р.). 

Науково-теоретичні результати дослідження використовуються в навчальному процесі Білоцерківської філії Національної академії статистики, обліку та аудиту (довідка № 89 від 20.09.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові розробки, пропозиції та рекомендації, які викладено в дисертаційній роботі і виносяться на захист, самостійно одержані автором на підставі вивчення, аналізу і узагальнення теоретичного матеріалу і практичного досвіду досліджуваної групи підприємств щодо вдосконалення управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження апробовано автором на науково-практичних конференціях:                  VI Всеукраїнській науково-практичній конференції «Economics: Current Affairs and Development Prospects» (Київ, 2008);   Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна» (Київ, 2008);         ХІ Всеукраїнській  науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Київ, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритети національного економічного розвитку в контексті глобалізаційних викликів» (Київ, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення управління ресурсами підприємств АПК в умовах глобалізації економіки» (Полтава, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми удосконалення управління в сучасних умовах» (Кам’янець-Подільський, 2008); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми й перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2008); XІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Київ, 2009); XІІІ Всеукраїнській  науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Київ, 2010).

Публікації. За результатами дисертації опубліковано 19 наукових праць, з яких 11 – статті у наукових фахових виданнях, 8 – тези доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг зазначених публікацій – 5,6 ум.-друк. арк., з них особисто автору належить 5,6 ум.-друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи – 227 сторінок машинописного тексту. Дисертація містить 17 таблиць – на 18 сторінках (з них 1 таблиця займає 1 повну сторінку), 51 рисунок – на 42 сторінках (з них 1 рисунок займає 1 повну сторінку), 7 додатків – на 26 сторінках, список використаних джерел складається з 175 найменувань на 19 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 180 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, сформульовано мету і задачі дослідження, визначено об’єкт, предмет, методи дослідження, наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, визначено особистий внесок здобувача, апробацію результатів дисертації, здійснено викладення наукових і прикладних результатів дисертації в опублікованих роботах, наведено структуру роботи.

У першому розділі «Теоретико-методичні засади управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва» уточнено і доповнено визначення  поняття «економічна ефективність сільськогосподарського виробництва»; досліджено існуючі методи оцінки ефективності управління діяльністю підприємств аграрної галузі України; запропоновано удосконалену класифікацію методів оцінки ефективності управління діяльністю сільськогосподарських підприємств; визначено особливості управління ефективністю діяльності досліджуваних підприємств.

Економічна ефективність виробництва підприємств аграрної галузі має свої відмінні риси. Ефективність сільськогосподарського виробництва необхідно відокремлювати від ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств, оскільки виробництво сільськогосподарської продукції здійснюється різними категоріями господарств – як домогосподарствами (господарствами населення), в яких не передбачене використання найманої праці, а отже, не передбачені і витрати на збут та оплату праці, так і сільськогосподарськими підприємствами, які займаються виробництвом та реалізацією продукції сільського господарства населенню і переробним підприємствам України та зарубіжжя.

Управління ефективністю спрямоване на забезпечення показників результативності діяльності сільськогосподарських підприємств на рівні не нижче граничного, встановленого керівництвом підприємства або середнього по галузі виробництва, а також на пошук резервів для їх підвищення. Для управління ефективністю сільськогосподарського виробництва важливо розуміти, що економічна ефективність зростає, якщо підвищується продуктивність праці, фондо- та матеріаловіддача. У випадку збільшення в динаміці показників праце-, фондо- та матеріаломісткості ефективність виробництва, навпаки, знижується. Необхідною умовою підвищення ефективності виробництва є перевищення темпів зростання чистого прибутку над темпами зростання суми витрат виробництва. 

В узагальненому вигляді ефективність сільськогосподарського виробництва доцільно визначати співвідношенням результатів виробництва (ринкової ціни виробленої продукції) до витрат виробництва. Це пояснюється тим, що при збільшенні обсягів виробленої продукції та зменшенні суми витрат, або за умови незмінних витрат при одночасному нарощуванні обсягів виробництва, при незмінному обсязі виробництва продукції та одночасному скороченні суми витрат ефективність виробництва зростає. Економічну ефективність сільськогосподарського виробництва визначають застосовуючи систему показників, які характеризують результативність використання окремих видів ресурсів. Узагальнюючим показником економічної ефективності виробництва, який здійснює вплив на решту похідних показників, є досягнутий рівень продуктивності праці. Так, похідними від продуктивності праці показниками абсолютного ефекту та рівня ефективності виробництва є: витрати виробництва, норма та маса економічного прибутку, рентабельність власного капіталу, рентабельність сукупного капіталу (рентабельність активів), рівень рентабельності виробництва, фондовіддача, матеріаловіддача тощо.

Всі існуючі методи оцінки ефективності управління сільськогосподарським підприємством зазвичай поєднують наступним чином: методи  традиційного підходу до оцінювання – особливість даного підходу полягає в поданні результатів та цільових показників діяльності підприємств у вартісному виразі; селективні методи – передбачають оцінку ефективності управління підприємством з точки зору одного елемента системи управління, що призводить до розрізненості в різноманітній спрямованості результатів оцінювання, але не дає уявлення про стан і цілеспрямованість функціонування системи управління підприємством у цілому; фрагментарні методи – головною характеристикою такого оцінювання є його епізодичність (або ситуаційність), тобто воно проводиться лише за певних змін; комплексні методи – оцінювання ефективності управління здійснюється за сукупністю окремих елементів системи управління.

На підставі здійсненого аналізу було запропоновано удосконалену класифікацію методів оцінки ефективності управління діяльністю сільськогосподарських підприємств, де у якості додаткових ознак обрано: системність (можливість комплексного рівняння), інтегральність (оцінка дії кожного з факторів) та відокремленість (оцінка ефективності управління в межах окремих підсистем). Такий підхід дозволяє кількісно виразити критерії результативності управління ефективністю діяльності підприємств різних організаційно-правових форм.

Особливість управління ефективністю діяльності сільськогосподарських підприємств визначається факторами, які обумовлені специфікою процесів виробництва та ціноутворення в галузі. По-перше, інтенсивність виробництва, та, відповідно, реалізації продукції змінюється на протязі року, що пояснюється особливостями виробничого циклу у рослинництві та тваринництві. По-друге, коливання цін та інші кон’юнктурні зміни ситуації на внутрішньому ринку сільськогосподарської продукції у значній мірі пов’язані з динамікою міжнародного середовища, зокрема зі змінами, що відбуваються на ринках цукру і зерна. По-третє, в умовах низької рентабельності та прибутковості питання аналізу ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств набуває особливого значення, оскільки у подібних умовах господарювання важливо використовувати усі можливі резерви та способи підвищення обсягів виробництва, так само як і мінімізувати непродуктивні витрати.

У другому розділі «Аналіз ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств Київської області» виявлено основні тенденції та визначено ефективність діяльності сільськогосподарських підприємств України і Київської області; встановлено ступінь впливу регулятивного середовища сільськогосподарського виробництва на ефективність діяльності підприємств аграрної галузі України.

На сучасне становище підприємств, що функціонують у вітчизняній аграрній галузі, значно вплинула фінансово-економічна криза, яка проявилась як на макрорівні, так і на рівні підприємств. Необхідно зауважити, що протягом           1995-2001 років навіть прибуткові сільськогосподарські підприємства незначними прибутками не могли забезпечити здійснення розширеного відтворення за рахунок власних коштів. Переважна ж частина досліджуваних підприємств у зазначений період була збитковою. На протязі 2003-2007 років ефективність діяльності підприємств дещо підвищилась у результаті державних дотацій на збиткову продукцію тваринництва. Однак, за такого фінансового становища, коли більше третини сільськогосподарських підприємств залишалось збитковими, галузь в цілому не могла функціонувати на самоокупності. Так, у січні 2010 року обсяг продукції сільського господарства в усіх категоріях господарств у фактичних цінах становив 4,4 млрд. грн. Станом на 1 січня 2010 року виробництво валової продукції сільського господарства в усіх категоріях господарств зросло у порівнянні з відповідним періодом попереднього року на 5,4%, при цьому валова продукція сільськогосподарських підприємств збільшилась на 12,7%. В аграрній галузі коливання обсягів виробленої продукції протягом року пояснюються як звичайними внутрішньорічними коливаннями, так і інфляційними явищами. Тому, для здійснення адекватної оцінки існуючих тенденцій, необхідно відстежувати зміни обсягів виробництва сільськогосподарської продукції у фактичному обсязі. 

Економічна ефективність діяльності досліджуваних сільськогосподарських підприємств Київської області є різною для підприємств, які займаються тваринництвом і рослинництвом. Зокрема, для підприємств, які займаються скотарством, поріг рентабельності є невисоким, при цьому спостерігається висока капіталомісткість, що обумовлює необхідність наявності значного обсягу основних фондів. Здійснений  аналіз доводить, що, починаючи з 2007 року, практично всі категорії підприємств досліджуваної галузі зазнали значного скорочення чистого прибутку.

Як показали результати проведеного факторного аналізу, всі фактори, які здійснюють вплив на результати діяльності сільськогосподарських підприємств, можна поділити на дві групи – витрати виробничі та адміністративні. Перша група факторів корелює зі змінними значно більше, ніж друга, при цьому домінуючий вплив на результати діяльності здійснюють змінні «Собівартість реалізації» та «Оплата праці». Розподіл факторного навантаження між двома виділеними групами вказує на те, що на першу групу (витрати на виробництво) припадає 68,4% навантаження, на другу (адміністративні витрати) – 31,6%, що, в цілому, пов’язане зі специфікою виробництва продукції сільського господарства,  оскільки у сільськогосподарському виробництві частка доданої вартості невелика, а основну частину собівартості реалізованої продукції складають, власне, витрати на виробництво.

Про ступінь впливу регулятивного середовища сільськогосподарського виробництва на ефективність діяльності підприємств аграрної галузі свідчать значення макроекономічних чинників, зокрема низький рівень частки продукції сільськогосподарського виробництва у валовому внутрішньому продукті України, що є негативною тенденцією і вказує на неефективне використання потенціалу продовольчої безпеки держави. Подальше реформування політики в досліджуваній галузі обумовлюється напрямком євроінтеграції та обмеженням державної підтримки виробників сільськогосподарської продукції. Запланований рівень підтримки державою сільського господарства, за умов певного реформування механізму надання такої підтримки, передбачає достатні можливості для захисту вітчизняного агропромислового комплексу в умовах членства у СОТ та відповідає сучасним потребам. Визначено основні складові та механізми розв’язання проблеми створення оптимальних умов для здійснення підприємствами ефективної виробничої діяльності: правове забезпечення реструктуризації існуючих сільськогосподарських підприємств; реформування землекористувань господарських структур; зміна орендних відносин в межах нових господарських структур; розвиток господарської діяльності підприємств аграрної галузі, стимулювання підприємств щодо збереження і охорони земельних ресурсів тощо. Пошук оптимальних шляхів для удосконалення підтримки сільського господарства та моніторинг  прийнятих у рамках СОТ зобов’язань є одним із головних аспектів співпраці вітчизняних сільськогосподарських підприємств із відповідними структурними підрозділами Міністерства аграрної політики та продовольства України.

У третьому розділі «Удосконалення управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств» визначено залежність між розміром підприємства, його виробничою спеціалізацією та економічною ефективністю діяльності; обґрунтовано теоретико-методичний підхід щодо управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств; удосконалено управління ефективністю сільськогосподарського виробництва, шляхом розробки моделі управління економічною ефективністю виробництва для підприємств аграрної галузі.
Аналіз впливу розміру підприємств на ефективність їх діяльності, який ґрунтується на результатах здійснених в аналітичному пакеті Statistica 6.0 кластерного та дискримінантного аналізів, дозволив обґрунтувати гіпотезу про те, що діяльність дрібних підприємств є ефективною, проте великих обсягів прибутку не дає, у той час як діяльність великих підприємств попри високу ефективність в одному випадку, в іншому випадку демонструє найбільший по усьому масиву досліджуваних підприємств збиток. Для великих підприємств спостерігаються найбільші по масиву аналізованих підприємств витрати на систему менеджменту, ефективність їх діяльності є найменш стабільною. Дискримінантний аналіз здійснювався в наступній послідовності: було виділено найбільш значущі змінні (фактори); побудовано функції дискримінації; оцінено якість класифікації;  проведено коригування моделі класифікації. Отриманий в результаті проведеного аналізу розподіл досліджуваних сільськогосподарських підприємств Київської області по групах (їх віднесення до великих, середніх і малих підприємств) представлено на рисунку 1.
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Рис. 1. Розподіл сільськогосподарських підприємств по групах

(віднесення до великих, середніх і малих підприємств)

Для підприємств великого розміру система менеджменту і, відповідно, витрати на неї мають більше значення, оскільки заробітна плата керівників на таких підприємствах більша, ніж на підприємствах середнього та малого розміру. Для дрібних підприємств найбільше значення мають виробнича система і  витрати на виробництво, при цьому по масиву аналізованих підприємств вони є найменшими. Для групи середніх підприємств витрати на систему виробництва мають менше значення. Для вибірки підприємств великого розміру більшим є значення витрат на систему менеджменту, оскільки ефективне управління великим підприємством зазвичай передбачає необхідність залучення управлінських кадрів з вищим кваліфікаційним рівнем, що вимагає і суттєвіших витрат на заробітну плату цієї групи персоналу. 

З’ясування залежності між розміром підприємства, його ресурсною забезпеченістю, технологічною завантаженістю, виробничою озброєністю і економічною віддачею дозволило запропонувати методичний підхід до порівняльної оцінки економічної ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств, де в якості головних критеріїв для кожного з кластерів були виявлені: для малих підприємств – система виробництва і, відповідно, виробничі витрати, для середніх – спеціалізація виробництва, для великих – система менеджменту і витрати на неї.

З урахуванням етапів розробки і ухвалення управлінських рішень нами запропоновано теоретико-методичний підхід щодо управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств на основі розподілу підприємств за розміром. Використання такого підходу дає можливість обґрунтовано розподілити конкретні функції управління по рівнях управління з урахуванням витрат підприємств та їх розміру, визначити технологічну послідовність операцій і закріпити їх за конкретними працівниками апарату управління. 

Побудова моделі управління базується на основних функціях менеджменту, які необхідно здійснювати на  сільськогосподарських підприємствах, враховує проведені кластерний та факторний аналізи. Оцінка альтернатив здійснювалась у програмному середовищі Expert Choice, де для досягнення поставленої мети було обрано декілька можливих варіантів рішень - можливих способів досягнення мети (цілей). В якості таких ознак виступають ступінь досягнення поставлених цілей, обсяг витрат, необхідних для досягнення цілей тощо. В якості критеріїв ефективності діяльності (прибутковості) сільськогосподарських підприємств, що входять до масиву аналізу, встановлено два критерії – групу показників, що характеризують виробничу систему підприємства, та групу показників системи менеджменту. Альтернативами є групи підприємств різного розміру – великі, середні та малі сільськогосподарські підприємства Київської області. Згідно запропонованої гіпотези, ступінь впливу цих двох груп факторів на результативність діяльності підприємств великого, середнього та малого розміру буде різним. В якості критерію оптимізації було обрано максимізацію прибутку. Ієрархію із присвоєними ступенями значущості і розподілом за групами підприємств (альтернативами) та напрямками систем (факторами) представлено на рисунку 2.
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Рис. 2. Структурована ієрархія факторів ефективності виробництва сільськогосподарських  підприємств Київської області 

Удосконалена модель управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва  є єдністю комплексних заходів (рис. 3).
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Рис. 3. Модель управління економічною ефективністю 

сільськогоподарського виробництва 

Запропонована модель управління ефективністю сільськогосподарського виробництва підприємств базується на комплексному врахуванні всіх основних функцій менеджменту, але враховує специфіку виробництва продукції сільського господарства; забезпечує ефективну соціально-економічну та виробничо-технологічну віддачу, відбиває причинно-наслідковий зв’язок між управлінськими структурами, методами адаптації управління, алгоритмами планування виробництва, організаційними формами управління; заснована на векторному інтегруванні локальних управляючих процесів у напрямку головної мети підприємства, що, у сукупності, дозволяє здійснити підвищення ефективності діяльності підприємства.

ВИСНОВКИ
Результати дослідження вирішують важливе завдання щодо удосконалення  управління економічною ефективністю виробництва на вітчизняних сільськогосподарських підприємствах шляхом розробки моделі управління та проведення порівняльної оцінки для підприємств з різними підпорядкованістю, спеціалізацією, обсягами виробництва за визначеними критеріями. За основними положеннями дисертаційного дослідження сформулювано наступні висновки:

1.Доповнена автором поняття «економічна ефективність сільськогосподарського виробництва» дозволяє з’ясувати її визначення на різних рівнях: ефективність як можливість втілюється в комплексному використанні оборотних засобів в сільськогосподарських підприємствах, що забезпечує найбільший приріст продукції при зменшенні собівартості її виробництва; ефективність як циклічність втілюється в подоланні існуючих проблем непропорційності виробництва та поглиблення структурних протиріч за рахунок збалансованого росту ресурсного забезпечення, здійснення формування оптимальних варіантів сполучення окремих видів ресурсів; ефективність як невизначеність втілюється в з’ясуванні залежності коливання цін, інших кон’юнктурних змін на внутрішньому та зовнішньому ринках сільськогосподарської продукції. 

2. Дослідження існуючих методів оцінки ефективності управління діяльністю підприємств аграрної галузі України довело, що всі існуючі методи можна систематизувати за такими принципами: з точки зору традиційного підходу до оцінювання –  передбачається подання результатів та цільових показників діяльності підприємств у вартісному виразі;  з точки зору селективності – оцінка ефективності управління підприємством здійснюється з позиції окремого елемента системи управління (такий підхід не дає уявлення про стан і цілеспрямованість функціонування системи управління підприємством у цілому); з точки зору фрагментарності – оцінка ефективності управління підприємством здійснюється з позиції епізодичності (або ситуаційності) і  проводиться лише за певних змін в його діяльності; з точки зору комплексності – оцінка ефективності управління підприємством здійснюється з позиції врахування одночасного функціонування сукупності всіх елементів системи управління.

3.   Існуюча класифікація методів оцінки ефективності управління діяльністю сільськогосподарських підприємств розширена за рахунок врахування додаткових ознак: системності, яка втілюється у можливості комплексного рівняння, інтегральності, що дозволяє оцінити дію кожного з факторів, та відокремленості, що відображає оцінку ефективності управління в межах окремих підсистем. Такий підхід дає можливість кількісно виразити критерії результативності управління ефективністю діяльності підприємств різних організаційно-правових форм.

4. Дослідження особливостей управління ефективністю діяльності сільськогосподарських підприємств дає підставу стверджувати, що в системі управління зазначеними підприємствами є значний прихований резерв реалізації їх потенціалу. В цьому контексті значне місце належить професійному використанню програмно-цільового управління, яке передбачає досягнення кінцевої мети, визначення шляхів і способів її досягнення, розробку програми прийняття рішення в реальній ситуації, управління окремими елементами програми, контроль за взаємодією всіх ланок та елементів організаційно-економічного механізму діяльності підприємства, здійснення оптимізації ресурсозбереження  і підвищення продуктивності праці, поглиблення спеціалізації на всіх рівнях виробництва, впровадження сучасних технологій виробництва та переробки продукції; оновлення матеріально-технічної бази; формування  сучасної ринкової інфраструктури збуту продукції, максимально наближеної до безпосередніх виробників. 

5. Дослідження основних тенденцій діяльності сільськогосподарських підприємств України та Київської області довело, що економічний стан більшої частини зазначених підприємств носить депресивний характер, що, в свою чергу, пояснюється наслідками фінансово-економічної кризи 2008 року, невідповідністю існуючих способів використання земельних ресурсів вимогам раціонального землеробства, зменшенням обсягів інтенсивних технологій виробництва, відсутністю високорозвиненої інфраструктури ринку сільськогосподарської продукції, формування якої сприятиме створенню оптимальних співвідношень між обсягами попиту і пропозиції, реалізації економічних інтересів за рахунок диференціації ціни відповідно до якості продукції, налагодженню тісної співпраці сільськогосподарських підприємств-виробників з переробними підприємствами, реалізації власної продукції без посередників.

6.  Стабільність і ефективність виробництва продукції сільського господарства неможлива без регулятивного впливу держави. Визначено найважливіші складові механізму державного регулювання сільськогосподарського виробництва, які впливають на ефективність діяльності підприємств аграрної галузі України: товарні і валютні інтервенції, заставні закупівлі сільськогосподарської продукції, пільгове кредитування виробників зазначеної продукції, податкові пільги, субсидування експорту тощо. Фінансова підтримка підприємництва в сільському господарстві в трансформаційному періоді відбувається через бюджетну систему, кредитний, страховий та податковий механізми, для удосконалення яких потрібно розробити цільові регіональні програми розвитку та підтримки зазначеного підприємництва з відповідним фінансовим і організаційним забезпеченням; покращити регулювання еквівалентності міжгалузевого обміну; усунути нинішній диспаритет цін; переглянути механізм дотацій з позиції врахування потреб дрібних товаровиробників; розширювати можливості використання фінансового лізингу; сформувати страховий стабілізаційний фонд паливно-мастильних речовин для погашення цінових коливань на ринку; розвивати банківську та небанківську системи установ для кредитування підприємництва у вітчизняному сільському господарстві.

7. З’ясування залежності між розміром підприємства, його ресурсною забезпеченістю, технологічною завантаженістю, виробничою озброєністю і економічною віддачею дозволило запропонувати методичний підхід до порівняльної оцінки економічної ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств, де у якості головних критеріїв для кожного з кластерів виявлені: для малих підприємств – система виробництва і, відповідно, виробничі витрати, для середніх – спеціалізація виробництва, для великих – система менеджменту і, відповідно, витрати на неї. Застосування зазначеного підходу дозволить підвищити соціально-економічну ефективність використання ресурсного потенціалу як результативність, за якою балансується, з одного боку, задоволення потреб та інтересів як окремої людини, так і суспільства у цілому, з іншого – виробничий розвиток і відновлення ресурсного потенціалу.

8. Розроблений теоретико-методичний підхід щодо управління економічною ефективністю виробництва сільськогосподарських підприємств базується на запропонованій схемі управління економічною ефективністю діяльності  сільськогосподарських підприємств, яка допомогає здійснювати прийняття управлінських рішень із застосуванням програмно-цільового управління, надає можливість керівникам скоротити строки обробки інформації та оптимізувати управлінські рішення щодо досягнення цілей діяльності підприємства, зайняти певне місце в ринковому середовищі, оптимізувати масштаби виробництва, перспективи розвитку, підвищити імідж та стійкість роботи, умови і темпи розширення виробничо-господарської діяльності з орієнтацією на перспективний результат, впроваджувати політику адаптивного пристосування до вимог реальних і потенційних споживачів, забезпечення працівників необхідним рівнем матеріальних благ. 

9. Запропонована автором модель управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва представлена як єдність комплексних заходів; базується на комплексному врахуванні основних функцій менеджменту, але враховує специфіку виробництва продукції сільського господарства; забезпечує ефективну соціально-економічну та виробничо-технологічну віддачу; відбиває причинно-наслідковий зв’язок між управлінськими структурами, методами адаптації управління, алгоритмами планування виробництва, організаційними формами управління; заснована на векторному інтегруванні локальних управляючих процесів у напрямку головної мети підприємства, що дозволяє здійснити підвищення ефективності діяльності підприємства.
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АНОТАЦІЯ

Дьолог Т.І. Управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка  та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). - Європейський університет, Київ,  2012.
В дисертаційній роботі викладено основні результати дослідження щодо управління економічною ефективністю виробництва вітчизняних сільськогосподарських підприємств. Уточнено і доповнено визначення  поняття «економічна ефективність сільськогосподарського виробництва». Досліджено існуючі методи оцінки ефективності управління діяльністю підприємств аграрної галузі України; запропоновано удосконалену класифікацію методів оцінки ефективності управління діяльністю сільськогосподарських підприємств. Визначено особливості управління ефективністю діяльності досліджуваних підприємств, виявлено основні тенденції та встановлено ефективність діяльності сільськогосподарських підприємств України та Київської області. Визначено ступінь впливу регулятивного середовища сільськогосподарського виробництва на ефективність діяльності  підприємств аграрної галузі. Встановлено залежність між розміром підприємства, його виробничою спеціалізацією та економічною ефективністю діяльності. Обґрунтовано теоретико-методичний підхід щодо управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва. Вдосконалено  управління економічною ефективністю сільськогосподарського виробництва за допомогою моделі управління економічною ефективністю зазначеного виробництва.

Ключові слова: економічна ефективність сільськогосподарського виробництва,  модель управління економічною ефективністю виробництва, сільськогосподарське виробництво, управління економічною ефективністю, управління ефективністю діяльності сільськогосподарських підприємств.

АННОТАЦИЯ

Дьолог Т.І. Управление экономической эффективностью сельскохозяйственного производства. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика  и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Европейский университет, Киев, 2012.
В диссертационной работе изложены основные результаты исследования проблемы управления экономической эффективностью производства в отечественных сельскохозяйственных предприятиях. Уточнено и дополнено определение  понятия «экономическая эффективность сельскохозяйственного производства», которое представлено в работе в тройственном виде: эффективность как возможность, эффективность как цикличность, эффективность как неопределенность, что позволяет выяснить социально-экономическую результативность деятельности сельскохозяйственных предприятий, использовать все возможные резервы и способы повышения объемов производства, минимизировать непродуктивные расходы.

Исследованы существующие методы оценки эффективности управления деятельностью предприятий аграрной отрасли Украины. Предложена улучшенная классификация методов оценки эффективности управления деятельностью упомянутых предприятий, которая учитывает дополнительные признаки: системность, которая воплощается в возможности составления комплексного уравнения, интегральность, которая позволяет оценить действие каждого из факторов, и  отделённость, которая отображает оценку эффективности управления в пределах отдельных подсистем. Такой подход позволяет количественно выразить критерии результативности управления эффективностью деятельности предприятий разных организационно-правовых форм.

Определены особенности управления эффективностью деятельности сельскохозяйственных предприятий, исследование которых даёт основание утверждать, что в системе управления сельскохозяйственными предприятиями скрывается значительный резерв реализации их потенциала. 

Выявлены основные тенденции и установлена эффективность деятельности  предприятий аграрной отрасли Украины и Киевской области. Определена степень влияния регулятивной среды сельскохозяйственного производства на эффективность деятельности сельскохозяйственных предприятий. Определены важнейшие составляющие части механизма государственного регулирования сельскохозяйственного производства, которые влияют на эффективность деятельности предприятий аграрной отрасли Украины: товарные и валютные интервенции, залоговые закупки сельскохозяйственной продукции, льготное кредитование производителей упомянутой продукции, налоговые льготы, субсидирование экспорта и тому подобное. 
Установлена зависимость между размером предприятия, его производственной специализацией и экономической эффективностью деятельности. Обоснован теоретико-методический подход к управлению экономической эффективностью сельскохозяйственного производства, который основывается на предложенной схеме управления эффективностью деятельности сельскохозяйственных предприятий,  помогающей осуществлять принятие управленческих решений с применением программно-целевого управления, что предоставляет возможность руководителям сократить сроки обработки информации и оптимизировать управленческие решения относительно достижения целей деятельности предприятия, занять определенное место в рыночной среде, оптимизировать масштабы производства, перспективы развития, повысить имидж и стойкость работы, условия и темпы расширения производственно-хозяйственной деятельности с ориентацией на перспективный результат, внедрять политику адаптивного приспособления к требованиям реальных и потенциальных потребителей, обеспечения работников необходимым уровнем материальных благ.
Усовершенствовано управление экономической эффективностью сельскохозяйственного производства с помощью модели управления экономической эффективностью упомянутого  производства, которая представляет собой единство комплексных мероприятий; базируется на комплексном учёте всех основных функций менеджмента и специфике осуществления сельскохозяйственного производства, что, в совокупности, позволяет  повысить эффективность деятельности предприятия. 
Ключевые слова: экономическая эффективность сельскохозяйственного производства, модель управления экономической эффективностью производства, сельскохозяйственное производство, управление экономической эффективностью, управление эффективностью деятельности сельскохозяйственных предприятий.

SUMMARY

Dyolog T.I. Management of economic efficiency of agricultural production. - Manuscript.
The dissertation for obtaining a scientific grade by the candidate of sciences in Economics, specialty 08.00.04 – enterprise economy and management (according to the type of economic activity). - European university, Kyiv, 2012.
In dissertation work are set forth basic results of investigation in relation of management by economic efficiency of production in domestic agricultural enterprises. It is specified and complemented determination of essence of concept «economic efficiency of agricultural production». The existent methods of estimation of efficiency of management by activity of enterprises of Ukrainian agrarian industry are explored. The improved classification of methods of estimation of efficiency of management by activity of agricultural enterprises is offered. The features of management by efficiency of activity of agricultural enterprises are determined, basic tendencies are exposed and efficiency of enterprise’s activity of agrarian industry of Ukraine and Kyiv region are established. The degree of influence on the environment regulation of agricultural production at efficiency of agricultural activity of enterprises is defined. Dependence is set up between the size of enterprise, his production specialization and economic efficiency of activity. Theoretic-methodical method as to the management of economical efficiency of agricultural production is proved. The management by economic efficiency of agricultural production is improved  by a case frame by economic efficiency of the noted production.

Key words: economic efficiency of agricultural production, model of management by economic efficiency of production, agricultural production, management by economic efficiency, management by efficiency of activity of agricultural enterprises.
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