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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Наразі в Україні відбуваються істотні зміни в економіці, виробництві, посилюються демократичні тенденції розвитку в суспільно-політичних відносинах, активно впроваджуються інновації в соціокультурній сфері. Усе це суттєво впливає на зміст та організацію освітньої діяльності вищої школи, у якій завдяки приєднанню до Болонського процесу та згідно з Національною стратегією розвитку освіти України на 2012 – 2021 роки пріоритетним напрямом державної освітньої політики визначено підготовку компетентних, конкурентоспроможних, мобільних, професійно та особистісно розвинених фахівців.

Розв’язанню зазначених завдань сприяє дистанційне навчання, яке покликане забезпечити громадянам України доступність до якісної освіти, створює умови для особистісного розвитку людини відповідно до її індивідуальних задатків, здібностей, потреб у навчанні впродовж життя, а фахівцям, які працюють, – уможливлює професійне та кар’єрне зростання, забезпечує подальше формування професійної компетентності. 

Важливе місце в системі вищої освіти посідають інженерно-будівельні ВНЗ, які відіграють роль осередків освітньої політики щодо підготовки фахівців для будівельної індустрії, що активно розвивається, оновлюється завдяки впровадженню нових технологій та матеріалів. Це вимагає у свою чергу модернізації змісту професійної підготовки, зокрема природничо-наукових і спеціальних дисциплін, інтенсифікації освітнього процесу на основі застосування інноваційних підходів, сучасних дидактичних технологій, використання інформаційно-комунікаційних засобів навчання. Усе це створює передумови для підвищення ефективності інженерно-будівельної освіти на основі організації дистанційної освіти та широкого впровадження її технологій у процес фахової підготовки майбутніх інженерів-будівельників.

Аналіз науково-педагогічної літератури засвідчив, що на сучасному етапі розвитку науки та освітньої практики створено теоретико-методологічне підґрунтя для розв’язання означених проблем. Так, розроблено фундаментальні ідеї та принципи професійної освіти фахівців (С. Батищев, І. Зязюн, В. Луговий, М. Махмутов, Н. Ничкало, О. Новиков та ін.), організації навчально-виховного процесу у ВНЗ (А. Алексюк, С. Архангельський, В. Вербицький, О. Глузман, В. Лозова, С. Савченко, Д. Чернілевський та ін.). 

Дослідженню науково-педагогічних основ дистанційного навчання, стану та перспектив його розвитку присвячено роботи зарубіжних (Т. Армстронг, Г. Астляйтнер, С. Барнес, М. Кульнан, М. Маркус, М. Мур, С. Оконнор, Е. Сцейфорд, Т. Tайлер та ін.), вітчизняних та російських (О. Андреєв, В. Биков, Н. Сиротенко, М. Моїсеєва, В.Олійник, Є. Полат, А. Романов, В. Семенець, О. Собаєва, П. Стефаненко, Е. Скибицький, А. Шабанов, Л. Халяпіна, А. Хуторськой та ін.) науковців. 

Сучасний стан організації професійної підготовки у вищих інженерно-будівельних навчальних закладах та можливі шляхи вирішення проблем розкрито в працях українських та зарубіжних учених, як-от: О. Аленічева, О. Білик, О. Булейко, Г. Гребенюк, М. Нечаєв, В. Рибальський, О. Соловов та ін. Низка робіт присвячена вивченню психологічних характеристик професійної діяльності інженерів-проектувальників у промисловому і цивільному будівництві (Л. Бобікова, Ж. Гілфорд, Н. Жарова, Ю. Тюнников та ін.) та встановленню єдності особистісного й професійного розвитку майбутніх фахівців (В. Андронов, Г. Атанов, Г. Єльникова, В. Загвязинський, В. Ройлян, В. Сєриков, В. Шадриков, А. Шевченко та ін.).

Стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій дає можливість використовувати інноваційні форми та засоби в навчальному процесі вищої інженерно-будівельної школи, урізноманітнювати його, підвищувати якість засвоєння матеріалу, автоматизувати процес навчання та контроль знань. Концептуальні положення щодо інформаційно-програмного забезпечення професійної підготовки фахівців різних галузей у вищих навчальних закладах було досліджено в роботах вітчизняних та зарубіжних учених (О. Адаменко, З. Аболіхіна, В. Биков, Т. Буторина, М. Гавран, В. Глушков, В. Гриценко, Р. Гуревич, О. Довгялло, Р. Жариков, І. Ібрагімов, К. Кастро, М. Кірмаєр, М. Коляда, В. Кунтиш, Ю. Машбиць, О. Меняйленко, Є. Полат, О. Пономарьов, В. Попов, І. Роберт, А. Самойлов, С. Семеріков, А. Соловов, Г. Чепуренко та ін.). 

Значну увагу науковці приділяють дослідженню формування професійно важливих якостей майбутніх фахівців з урахуванням володіння ними інноваційними та інформаційно-комунікаційними технологіями (М. Блохін, О. Бурякова, І. Горностаєва, О. Давискіба, О. Жиронкіна, М. Лобур, В. Марищук, І. Мартинюк, І. Собатовська). Особливе місце посідають дослідження щодо впровадження програмно-педагогічних комплексів, автоматизованих навчальних систем та експертних навчальних систем як засобів організації та підтримки процесу навчання в технічних ВНЗ (М. Дацун, Т. Дмитренко, В. Крисевич, К. Нейлор, В. Петрушин, Г. Поспєлов, І. Синельник, О. Спірін, А. Шиф, Д. Ленат, Ф. Хейес-Рот, Д. Уотерман) та безпосередньо в інженерно-будівельних ВНЗ (Н. Жарова, М. Нечаєв, В. Рибальський, О. Яхіна). 

Аналіз теорії та практики організації дистанційного навчання дозволив виявити суперечності, виявлені між: запитом сучасного суспільства на спеціалістів інженерно-будівельного профілю, здатних до компетентного розв’язання професійно-виробничих завдань, та недостатньою визначеністю науково-педагогічних підходів до процесу підготовки зазначених фахівців на основі організації дистанційного навчання; значним потенціалом технологій дистанційного навчання та нерозробленістю педагогічних умов їхнього використання в процесі фахової підготовки інженерів-будівельників. 

Ураховуючи актуальність досліджуваної проблеми, недостатню розробленість теоретичних і практичних аспектів упровадження дистанційного навчання майбутніх інженерів-будівельників та виявлені протиріччя, було обрано тему дисертаційної роботи: „Організація процесу дистанційного навчання майбутніх фахівців інженерно-будівельного профілю у вищому навчальному закладі”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до комплексної теми Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” – „Розроблення та впровадження інноваційно-педагогічної технології в системі університетської освіти” (державний реєстраційний номер 0105U004274). Тему затверджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 27.02.2007 р.).

Об’єкт дослідження – дистанційне навчання майбутніх фахівців інженерно-будівельного профілю у вищих закладах освіти.

Предмет дослідження – педагогічні умови організації процесу дистанційного навчання майбутніх інженерів-будівельників у ВНЗ.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити ефективність педагогічних умов організації дистанційного навчання студентів вищих інженерно-будівельних навчальних закладів на основі створеної структурно-функціональної моделі.

Гіпотеза дослідження. Ефективність професійної підготовки майбутніх інженерів-будівельників підвищиться, якщо теоретично обґрунтувати, змістовно розробити та впровадити педагогічні умови організації процесу дистанційного навчання студентів інженерно-будівельного профілю, що передбачають: застосування систем дистанційного навчання „Прометей” і „Колоквіум”; реалізацію особистісно-діяльнісного підходу, спрямованого на формування базових професійних компетенцій у студентів інженерно-будівельних спеціальностей; адаптацію навчального матеріалу дисциплін природничо-наукового циклу відповідно до індивідуальних характеристик студентів-будівельників на основі врахування особливостей каналу сприйняття інформації (аудіального, візуального, кінестетичного та дигітального).
Відповідно до предмета та мети визначено такі завдання дослідження:

1. На основі аналізу сучасного стану та перспектив розвитку дистанційного навчання студентів-будівельників за кордоном і в Україні розкрити його сутність, особливості та технології реалізації.

2. Теоретично обґрунтувати й розробити педагогічні умови організації дистанційного навчання студентів-будівельників на основі створеної структурно-функціональної моделі.

3. Визначити критерії, показники та рівні сформованості базових професійних компетенцій у майбутніх фахівців інженерно-будівельного профілю.

4. Експериментально перевірити ефективність упроваджених педагогічних умов організації дистанційного навчання майбутніх інженерів-будівельників.

5. Розробити методичні рекомендації для науково-педагогічних працівників вищих інженерно-будівельних навчальних закладів щодо ефективної організації дистанційного навчання на основі обґрунтованих педагогічних умов.

Теоретико-методологічні засади дослідження складають наукові положення фундаментальних теорій і концепцій: філософії освіти (В. Андронов, В. Андрущук, В. Галузинський, Б. Гершунський, І. Зязюн, В. Кремень, А. Кондратюк, В. Курило, М. Нечаєв); неперервної професійної освіти (С. Гончаренко, І. Зязюн, В. Кремень, Н. Ничкало); професійної підготовки майбутніх фахівців (С. Батищев, В. Луговий, М. Махмутов, С. Сисоєва), зокрема інженерно-будівельних спеціальностей (Г. Гребенюк, М. Нечаєв, В. Рибальський, О. Соловов); організації навчального процесу у вищій школі (А. Алексюк, В. Андреєв, С. Архангельський, В. Бондар, Г. Васянович, А. Коржуєв, В. Попков, С. Савченко, Д. Чернілевський); дистанційного навчання (О. Андреєв, В. Волов, В. Кухаренко, О. Околєлов, В. Олійник, Є. Полат, П. Стефаненко, В. Трайнєв, А. Хуторськой, С. Щенников); упровадження інформаційно-телекомунікаційних технологій у навчальний процес та інформаційно-програмного забезпечення навчального процесу у вищих навчальних закладах (О. Адаменко, Н. Апатова, В. Биков, В. Волов, В. Глушков, Р. Гуревич, О. Довгялло, М. Жалдак, О. Журавльова, Н. Ільїна, В. Кашицин, М. Коляда, Н. Корсунська, В. Кухаренко, Ю. Машбиць, О. Меняйленко, Н. Морзе, О. Околєлов, Л. Панченко, В. Петрушин, Є. Полат, І. Роберт, С. Семеріков, О. Спірін, П. Стефаненко, Ю. Триус, А. Хуторськой, С. Щенников, Д. Адамс, С. Гюрелл, М. Мур, О. Пітерс, Д. Сюарт, Л. Флауерз, Б. Холмберг); моделювання в освітній галузі (О. Дахін, В. Докучаєва, Б. Койшибаєв, Л. Кудрявцев, П. Сікорський, Р. Шеннон, В. Штофф); особистісно орієнтованого (Г. Балл, І. Бех, Є. Бондаревська, О. Турянська, В. Чобітько,), особистісно-діяльнісного (Г. Атанов, Л. Виготський, П. Гальперін, В. Загвязинський, О. Леонтьєв, А. Петровський, К. Платонов, С. Рубінштейн, О. Савченко, В. Сєриков, Н. Тализіна, А. Шевченко); компетентнісного (В. Байденко, Н. Бібік, І. Зимня, О. Локшина, А. Маркова, О. Овчарук, О. Пометун, А. Хуторськой) підходів в освіті; професійного становлення фахівців, зокрема інженерно-будівельного профілю (Н. Блохін, Л. Бобікова, О. Бурякова, І. Горностаєва, Н. Жарова, О. Жиронкіна, В. Кунтиш, М. Лобур, В. Марищук, І. Мартинюк, В. Чепелєв, В. Шадриков); упровадження технологій дистанційного навчання майбутніх фахівців інженерно-будівельного профілю (О. Аленічева, О. Білик, В. Рибальський, О. Яхіна, Б. Уїлліс ).

Для вирішення поставлених завдань використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналіз, узагальнення та систематизація фундаментальних положень науково-педагогічної літератури для розкриття сучасного стану та перспектив розвитку дистанційного навчання студентів-будівельників за кордоном і в Україні та обґрунтування педагогічних умов організації процесу дистанційного навчання студентів будівельних спеціальностей; структурно-функціональний аналіз концептуальних положень дослідження для визначення сутності, структури та особливостей дистанційного навчання як системи; контент-аналіз нормативно-методичної документації (навчальних планів, програм, підручників та посібників) з метою з’ясування педагогічних можливостей природничо-наукових дисциплін для формування базових професійних компетенцій студентів інженерно-будівельних ВНЗ в умовах дистанційної форми навчання; емпіричні: спостереження, опитування, анкетування, тестування, педагогічний експеримент для визначення ефективності педагогічних умов організації дистанційного навчання майбутніх інженерів-будівельників; методи математичної статистики для визначення статистичної значущості отриманих у ході дослідження результатів.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася протягом 2005 – 2011 рр. на базі Донбаської національної академії будівництва і архітектури (м. Макіївка), Донецького національного технічного університету, Київського національного університету будівництва і архітектури, Луганського державного інституту житлово-комунального господарства і будівництва. Усього в педагогічному експерименті взяли участь 350 студентів та 19 викладачів вищих навчальних закладів.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що: уперше теоретично обґрунтовано та розроблено педагогічні умови організації процесу дистанційного навчання майбутніх інженерів-будівельників, що полягають у застосуванні систем дистанційного навчання „Прометей” і „Колоквіум”; реалізації особистісно-діяльнісного підходу, спрямованого на формування базових професійних компетенцій у студентів інженерно-будівельних спеціальностей; адаптації навчального матеріалу дисциплін природничо-наукового циклу відповідно до індивідуальних характеристик студентів-будівельників на основі врахування особливостей каналу сприйняття інформації (аудіального, візуального, кінестетичного та дигітального); удосконалено процес професійної підготовки студентів будівельних спеціальностей на основі розроблених і впроваджених методичних рекомендацій для науково-педагогічних працівників вищих інженерно-будівельних навчальних закладів з використання технологій дистанційного навчання студентів інженерно-будівельних спеціальностей; подальшого розвитку набули теорія й практика організації дистанційного навчання у вищих будівельних навчальних закладах, наукові уявлення про зміст, форми та методи професійної освіти майбутніх інженерів-будівельників; методи та засоби індивідуалізації навчання студентів в умовах використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій.

Практичне значення результатів дослідження полягає в їхній достатній готовності до впровадження в навчальний процес вищих інженерно-будівельних навчальних закладів: розроблено навчально-методичний комплекс з дисциплін природничо-наукового циклу, що включає: робочу навчальну програму, плани лабораторних та практичних занять, дистанційний курс, навчальні матеріали якого адаптовано до індивідуального каналу сприйняття інформації студентами; методичні рекомендації для викладачів та студентів з дистанційного курсу „Теоретична механіка”; дібрано та адаптовано методики для діагностики рівнів сформованості базових професійних компетенцій майбутніх інженерів-будівельників. 

Результати дисертаційної роботи можуть бути використані в процесі дистанційного навчання студентів-будівельників у вищих навчальних закладах різного рівня акредитації, у післядипломній освіті фахівців інженерно-будівельного профілю, під час розробки програмно-методичного забезпечення дистанційних курсів, у самоосвітній діяльності студентів та викладачів ВНЗ.

Основні результати дослідження впроваджено в навчальний процес Донбаської національної академії будівництва і архітектури (м. Макіївка, Донецької області) (довідка про впровадження № 4-08/25-79 від 16.11.2011 р.), Київського національного університету будівництва і архітектури (довідка про впровадження № 27-04-247 від 26.05.2010 р.), Донецького національного технічного університету (довідка про впровадження № 59/36 від 21.05.2010 р.), Луганського державного інституту житлово-комунального господарства і будівництва (довідка про впровадження № 26 від 16.03.2010 р.).

Особистий внесок здобувача в роботах, опублікованих у співавторстві, полягає в теоретичному узагальненні положень щодо реалізації дидактичних принципів у процесі розробки курсів дистанційної форми навчання студентів інженерно-будівельних спеціальностей; розробці моделі та методичного забезпечення предметної підготовки фахівців інженерно-будівельного профілю при вивченні дисципліни „Інформатика”.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення дисертаційної роботи та її практичні результати було обговорено на наукових заходах та науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – „Інформаційні технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі” (Луганськ, 2005), „Стратегія якості у промисловості й освіті” (Варна, Болгарія, 2006 – 2007, 2010 – 2011); V Міжнародного симпозіуму з питань освіти, наукових досліджень, інновацій та практичної підготовки інженерів-будівельників (Фінляндія, Гельсінкі, 2005), „Міжкультурна компетенція у становленні особистості фахівця” (Петрозаводськ, 2007 ); „Історія та етапи розвитку навчальної організації з підготовки кадрів виробничого призначення” (Бендери, Молдова, 2009), „Сучасні напрями теоретичних і прикладних досліджень”, (Одеса, 2010); Всеукраїнських: „Науковий потенціал України” (Київ, 2005); „Актуальні проблеми виховної роботи з молоддю в технічних ВНЗ” (Макіївка, 2007); на засіданнях кафедри педагогіки ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”.

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено у 12 публікаціях (з них 8 – одноосібних), серед яких 4 – у наукових фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація має вступ, два розділи, висновки до розділів, загальні висновки, список використаних джерел (312 найменувань, з них 20 – іноземною мовою), містить 26 таблиць, 30 рисунків, 5 додатків на 20 сторінках. Загальний обсяг дисертації складає 271 сторінку.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання дисертаційної роботи; сформульовано гіпотезу та висвітлено теоретико-методологічні засади й методи дослідження; представлено наукову новизну, практичне значення дисертації; наведено інформацію про апробацію й упровадження результатів дослідження.

У першому розділі – „Особливості та тенденції розвитку дистанційного навчання майбутніх інженерів-будівельників за кордоном і в Україні” – проаналізовано проблему розвитку дистанційної освіти фахівців, зокрема майбутніх інженерів-будівельників; наведено результати узагальнення педагогічної  практики впровадження ДН студентів інженерних спеціальностей у вищих закладах освіти за кордоном та в Україні; досліджено та схарак-теризовано сучасні технології дистанційного навчання майбутніх інженерів-будівельників; теоретично обґрунтовано та розроблено педагогічні умови впровадження дистанційного навчання у ВНЗ інженерно-будівельного профілю. 

Дослідженню науково-педагогічних основ дистанційного навчання, стану та перспектив його розвитку присвячено роботи зарубіжних  (Т. Армстронг, С. Барнес, М. Мур, С. Оконнор, Т. Tайлер та ін.) і вітчизняних та російських (О. Андреєв, В. Биков, В.Олійник, Є. Полат, А. Романов, В. Семенець, О. Собаєва, П. Стефаненко, Е. Скибицький, А. Шабанов, А. Хуторськой та ін.) науковців. 

За результатами ретроспективного аналізу встановлено, що на сьогодні у світовій освітній практиці існує широке розмаїття підходів, теорій та моделей організації дистанційного навчання. Це теорія автономії (А. Ведемеєр, Р. Деллінг, М. Мур), теорія індустріалізації (О. Петерсон), теорія взаємодії та комунікації (Дж. Боат, Дж. Даніель, Б. Холмберг та ін.). Зарубіжні дослідники підкреслюють, що провідною ідеєю організації ДН є взаємодія, комунікація та діалог як основа будь-якої концепції дистанційного навчання, яке може організовуватися як кореспондентське (заочне) навчання, або очне навчання з використанням інформаційно-комунікаційних технологій. Відповідно виокремлюють дві базові моделі ДН: британську (асинхронну, індивідуальну) та американську (синхронну, групову). Наголошують також на особливій ролі викладача як тьютора та фасилітатора, який повинен здійснювати процес організації ДН на принципах гуманістичної педагогіки та психології 
(К. Роджерс).

Аналіз вітчизняних та зарубіжних теорії й практики дистанційного навчання дозволяє виокремити такі його сутнісні характеристики та принципи: інформаційної відкритості; гнучкості; дієвості та оперативності; масовості; економічності; інтерактивного спілкування учасників освітнього процесу; візуалізації навчальної інформації; технологізації з орієнтацією на комп’ютерні та Інтернет-технології; активізації самостійної пізнавальної діяльність; широке застосування освітніх ресурсів Інтернету, а також специфічні принципи організації електронного контролю навчальних досягнень студентів; оперативність оновлення методичного забезпечення освітнього процесу тощо.

Виявлено особливості дистанційного навчання, що полягають у полісуб’єктності (викладачі, студенти та інші учасники освітнього процесу, провайдери освітніх послуг); специфіці комп’ютерної мови, заснованої на знаково-символьній системі; зміні способу сприйняття та засвоєння інформації, що залежить від індивідуальних характеристик студентів з урахуванням особливостей каналу сприйняття інформації (аудіального, візуального, кінестетичного та дигітального); наявність специфічних норм взаємодії в електронному середовищі тощо.

З урахуванням теоретичних положень та ідей щодо сутності дистанційного навчання й шляхів його організації у вищих закладах освіти визначено поняття дистанційного навчання студентів, під яким розуміють індивідуалізований процес передавання й засвоєння знань, умінь, навичок і способів пізнавальної діяльності, який відбувається за умови опосередкованої взаємодії віддалених один від одного учасників навчання в спеціалізованому середовищі, створеному на основі сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій. 

Самостійна робота студентів є обов’язковою умовою та основною формою організації процесу ДН, а керівна роль у процесі навчання належить педагогові, який здійснює управління освітньою діяльністю студентів на основі принципів активізації, гуманізму, толерантності, соціального партнерства, фасилітації тощо.
Вивчення наукових досліджень у галузі технологій ДН та їхнього впливу на організаційні можливості процесу навчання студентів як майбутніх фахівців показало, що у світовій практиці широко використовують три основні технології ДН: кейсову, мережеву й кейсово-мережеву. Дистанційне навчання, що організоване на основі кейсової технології, називають традиційним, воно здійснюється без застосування Web-технологій, тоді як дистанційне навчання, реалізоване шляхом застосування мережевої або кейсово-мережевої технології, визначають як електронне, тобто як таке, що передбачає використання інформаційних ресурсів Інтернету. На використання саме останніх технологій зорієнтована переважна більшість зарубіжних освітніх установ відкритого типу, наприклад, Національний технологічний університет, Форт Коллінз, штат Колорадо, США; Відкритий університет Великобританії; Університет Південної Африки; Центр відкритого навчання Іспанії та ін. 

Розв’язання дослідницьких завдань, зокрема з’ясування питання про доцільність використання технологій ДН, які передбачають широке використання комп’ютерної техніки, зумовило врахування таких особливостей професійної діяльності сучасних фахівців будівельної сфери: необхідність створення образу майбутньої споруди, зокрема віртуального, уміння комбінувати її складники, змінювати розміри, орієнтацію в просторі, функціональне призначення проекту.

Дослідники в галузі технологій ДН інженерів-будівельників (О. Білик, А. Соловов, В. Рибальський, О. Яхіна та ін.) уважають, що головною перевагою кейсово-мережевої технології є можливість використання спеціалізованого програмного забезпечення та інформаційно-комунікаційних технологій. Кейсово-мережева технологія ДН дозволяє здійснювати не лише навчання з окремих курсів, перепідготовку фахівців з кількох дисциплін, але й давати повну вищу освіту. Серед найбільш поширених в України відомі такі програмні оболонки: Прометей, Space learning, Web site, LOTUS, MOODLE та ін.

Вибір системи дистанційного навчання „Прометей” у нашому дослідженні зумовлений наявністю в ній вбудованого редактора, що дозволяє використовувати його для розв’язання майбутніми інженерами-будівельниками професійно орієнтованих завдань за допомогою таких програмних продуктів, як AutoCAD, графічних пакетів Autodesk Architectural Desktop; Autodesk Civil; Компас-Графік; розрахункові комплекси SCAD-Office; Lira; Robot-Office; Мономах; MathCAD; ПУСК-ДокСП; Danfos-CO; АРС-ПС та ін. Окрім того, доцільність застосування зазначеної дистанційної системи пояснюємо тим, що вона містить усі компоненти, які відповідають цілісній структурі процесу навчання, – цільовий, стимулювально-мотиваційний, змістовий, операційно-діяльнісний, контрольно-регулювальний та оцінювально-результативний. Систему дистанційного навчання „Колоквіум” використовують виключно для очного тестування з метою точної ідентифікації особи, вона унеможливлює фальсифікацію результатів оцінювання освітніх досягнень студентів щодо засвоєння дисциплін фахової підготовки, зокрема природничо-наукового циклу. 

З урахуванням фундаментальних положень та наукових ідей особистісного (Л. Виготський, Г. Костюк, С. Рубінштейн), діяльнісного (А. Брушлинський, В. Зінченко, О. Леонтьєв,), компетентнісного (В. Байденко, І. Зимня, А. Маркова, А. Хуторськой), технологічного (В. Беспалько, Г. Селевко) підходів, розглянутих як теоретико-методологічне підґрунтя дистанційного навчання студентів інженерно-будівельних спеціальностей, принципів та теорій його організації, а також особливостей професійної діяльності фахівців будівельної індустрії, визначено педагогічні умови організації процесу дистанційного навчання майбутніх фахівців інженерно-будівельного профілю у вищому навчальному закладі: застосування систем дистанційного навчання „Прометей” і „Колоквіум”; реалізацію особистісно-діяльнісного підходу, спрямованого на формування базових професійних компетенцій у студентів інженерно-будівельних спеціальностей; адаптацію навчального матеріалу дисциплін природничо-наукового циклу відповідно до індивідуальних характеристик студентів-будівельників на основі врахування особливостей каналу сприйняття інформації (аудіального, візуального, кінестетичного та дигітального).

Структурно-функціональний аналіз професійної діяльності фахівця дозволив виокремити чотири основних види діяльності інженера-будівельника: проектно-конструкторський; організаційно-управлінський; виробничо-технологічний та експериментально-дослідницький. На підставі аналізу видів діяльності та професійно важливих якостей фахівця виокремлено компетенції, які необхідно та доцільно формувати в студентів інженерно-будівельних ВНЗ у процесі дистанційного навчання: мотиваційно-ціннісну, когнітивно-творчу, рефлексивну й комунікативну. Запропоновано вважати саме ці компетенції базовими в процесі формування професійної компетентності конкурентоспроможного випускника інженерно-будівельного навчального закладу. У подальшому рівень сформованості базових професійних компетенцій (БПК) розглядався як показник ефективності розроблених і впроваджених педагогічних умов організації дистанційного навчання студентів інженерно-будівельних спеціальностей. 

У другому розділі – „Експериментальне дослідження педагогічних умов організації процесу дистанційного навчання майбутніх фахівців інженерно-будівельного профілю у вищому навчальному закладі” – обґрунтовано модель організації процесу ДН студентів-будівельників; визначено критерії, показники та рівні сформованості БПК майбутніх інженерів-будівельників; охарактеризовано основні етапи дослідно-експериментальної роботи та проаналізовано її результати.

Розв’язання дослідницького завдання, пов’язаного з апробацією та експериментальною перевіркою ефективності теоретично обґрунтованих педагогічних умов, вимагало розробки процесуальної моделі організації дистанційного навчання майбутніх інженерів-будівельників, що було здійснено на прикладі навчального курсу „Теоретична механіка”. Вибір саме цієї дисципліни зумовлений тим, що вона є фундаментальною в змісті професійної підготовки студентів інженерно-будівельних спеціальностей, а оволодіння нею забезпечує розв’язання двох провідних освітніх завдань: формує в студентів знання з методології наукового пізнання й одночасно є щаблем у переході від теорії до практичного розв’язування інженерних задач.

Як видно з рисунка (див. рис.), модель організації ДН має п’ять взаємопов’язаних блоків (організаційно-методичний, навчальний, ідентифікаційно-контрольний, інформаційно-довідковий, комунікативний), практична реалізація яких спрямована на формування базових професійних компетенцій у майбутніх інженерів-будівельників.

Під базовою професійною компетенцією майбутнього інженера-будівельника розуміється комплекс професійно важливих якостей фахівця, що виявляється в його підготовленості до компетентного розв’язання інженерно-виробничих задач, сформованості морально-етичних та психологічних характеристик, які забезпечують ефективність професійної діяльності.
Процес формування БПК проходить у чотири етапі: діагностичний (дозволяє здійснити вимірювання рівня сформованості БПК з використанням відповідного діагностичного інструментарію); стимулювально-мотиваційний (передбачає формування в кожного студента спрямованості та вмотивованості на оволодіння БПК); операційно-діяльнісний (реалізує ресурсне забезпечення самоорганізації та самостимулювання процесу оволодіння фаховими знаннями, уміннями та навичками як основи формування БПК); оцінювально-коригувальний (забезпечує встановлення кінцевого результату – рівня сформо-ваності БПК та спрямований на подолання недоліків у їхньому розвитку). 

Організація дистанційного навчання студентів інженерно-будівельного профілю розглядається нами як цілеспрямований процес створення педагогічних умов, що забезпечують ефективність управління та здійснення освітньої діяльності, суб’єкт-суб’єктних відносин всіх учасни-ків навчального процесу з урахуванням специфіки інформаційно-комуні-каційного середовища дистанційної освіти фахівців зазначеного профілю.
Практична реалізація процесу дистанційного навчання студентів в експериментальних групах передбачала урізноманітнення форм та методів освітньої діяльності студентів завдяки поєднанню лекційно-практичних і лабораторно-практичних занять, самостійної роботи, консультацій викладачів, організації колективного, групового навчання, роботи в мікрогрупах на засадах співпраці і взаємонавчання та за умови створення атмосфери взаєморозуміння, довіри, вимогливості з використанням електронної пошти, вебінарів, форумів та ін.
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Рівні сформованості БПК (високий, середній, низький) визначалися згідно зі ступенем прояву за такими критеріями та відповідними показниками: мотиваційно-ціннісний (відповідальне та усвідомлене ставлення до будівельної справи; умотивованість та спрямованість на ефективне розв’язання будівельних завдань; розвиненість професійних та моральних якостей); когнітивно-творчий (володіння знаннями й уміннями у відповідній будівельно-інженерній галузі; здатність продукувати нові будівельні ідеї, позитивно сприймати інновації; знаходити нетрадиційні способи розв’язання інженерно-будівельних проблем); рефлексивний (здатність до рефлексії власного професійного образу „Я”; незалежність суджень щодо оцінки ефективності розв’язання інженерно-буді-вельних задач та розробки проектів; здатність критично оцінювати досягнутий рівень самоосвіти та саморозвитку); комунікативний (уміння аргументовано відстоювати власну думку; переконливо й толерантно доводити власні рішення; організаторські здібності; навички ділового та міжособистісного спілкування; уміння створювати сприятливий психологічний клімат у колективі).

За результатами констатувального етапу педагогічного експерименту було встановлено, що значна кількість студентів контрольної групи (КГ) та експериментальної групи (ЕГ) інженерно-будівельних спеціальностей має низький рівень сформованості БПК (див. табл.). При цьому анкетування засвідчило зацікавленість студентів (88%) і викладачів (84%) до дистанційної форми організації навчального процесу. Так, 81% викладачів вважають, що ДН сприяє підвищенню якості знань студентів, а 97% студентів виявляють бажання працювати самостійно за індивідуальними програмами ДК.

Успішному проведенню дослідно-експериментальної роботи з перевірки ефективності розроблених педагогічних умов організації процесу ДН студентів-будівельників сприяло виявленню їхніх індивідуальних характеристик на основі з’ясування особливостей каналу сприйняття інформації. Було встановлено, що серед студентів ЕГ переважну більшість складають візували – 40% і кінестетики – 30%, тоді як аудіалів виявилося значно менше – 10%, а дигіталів – 20%, що цілком узгоджується із науковими свідченнями учених-психологів.
Порівняльний аналіз результатів констатувального та контрольного етапів педагогічного експерименту засвідчив позитивну динаміку сформованості БПК у студентів інженерно-будівельних спеціальностей ЕГ порівняно з респондентами КГ (див. табл.). 

Так, високий рівень сформованості мотиваційно-ціннісної БПК зріс у студентів КГ на 0,9%, а в ЕГ – на 9,8%; рефлексивної БПК відповідно  – на 0,6% та на 13,1%; когнітивно-творчої БПК – на 0,4% та на 18,2%; комунікативної БПК – на 1,7% та на 13,7%. Аналогічну динаміку сформованості базових професійних компетенцій можна спостерігати у ЕГ і за середнім рівнем, тоді як показники низького рівня змінювалися зворотно – в ЕГ вони зменшувалися, а в КГ вони залишалися фактично незмінними.

Таблиця

Динаміка формування базових професійних компетенцій студентів-будівельників на початку та наприкінці експерименту ( у %)

	Критерії
	Рівні
	ЕГ (%) 
	КГ (%)

	
	
	початок
	кінець
	початок
	кінець

	Мотиваційно-ціннісний
	високий
	18,8
	28,6
	17,4
	18,3

	
	середній
	72,6
	68,5
	72,6
	72,9

	
	низький
	8,6
	2,9
	10
	8,8

	Рефлексивний
	високий
	6,9
	20,0
	7,4
	8,0

	
	середній
	69,7
	73,1
	69,7
	68,0

	
	низький
	23,4
	6,9
	23,4
	24,0

	Когнітивно-творчий
	високий
	16,7
	34,9
	16,7
	17,1

	
	середній
	44,7
	44,0
	44,7
	44,5

	
	низький
	28,0
	9,1
	28,0
	27,4

	Комунікативний
	високий
	30,9
	44,6
	30,9
	32,6

	
	середній
	63,4
	52,5
	63,4
	61,7

	
	низький
	5,7
	2,9
	5,7
	5,7


Матеріали таблиці переконують, що в студентів ЕГ на відміну від КГ спостерігаються суттєві відмінності у показниках БПК наприкінці формувального експерименту, що слугує підтвердженням ефективності впровадження розроблених педагогічних умов організації ДН майбутніх фахівців інженерно-будівельного профілю. Для доведення достовірності ефективності проведеного педагогічного експерименту використано статистичний критерій Стьюдента (t-критерій).
Проведене дослідження дозволило зробити висновки:

1. Аналіз стану й особливостей розвитку дистанційної освіти засвідчив, що у вищих інженерно-будівельних навчальних закладах розвинених країн Євросоюзу, США, України, Російської Федерації та інших країнах світу спостерігається активне впровадження нововведень, спрямованих на модернізацію освітнього процесу за дистанційною формою навчання на основі використання інноваційних педагогічних і телекомунікаційних технологій, а також з урахуванням положень діяльнісного й особистісно орієнтованого підходів. З’ясовано, що дистанційне навчання в різних формах надає можливість людині отримувати освіту за місцем проживання, у процесі виробничої діяльності, забезпечує широкий доступ до освітніх ресурсів, можливість реалізації індивідуальної освітньої траєкторії залежно від індивідуальних потреб і можливостей, що підвищує соціальну та професійну мобільність населення.

2. За результатами теоретичного аналізу встановлено, що на сьогодні у світовій освітній практиці існує широке розмаїття теорій і моделей організації дистанційного навчання, провідними серед яких є теорія автономії, індустріалізації, взаємодії та комунікації, згідно з якими ДН може організовуватися як кореспондентське (заочне) навчання або очне навчання з використанням інформаційних технологій. З’ясовано принципи дистанційного навчання у ВНЗ: інформаційної відкритості; гнучкості; дієвості та оперативності; масовості; економічності; інтерактивного спілкування учасників освітнього процесу; візуалізації навчальної інформації; технологізації з орієнтацією на комп’ютерні та Інтернет-технології; активізації самостійної пізнавальної діяльність; широке застосування освітніх ресурсів Інтернету, а також специфічні принципи організації електронного контролю навчальних досягнень студентів; оперативність оновлення методичного забезпечення освітнього процесу тощо. Виявлено такі особливості дистанційного навчання, як полісуб’єктність; специфічність комп’ютерної мови, заснованої на знаково-символьній системі; зміні способу сприйняття та засвоєння інформації, що залежить від індивідуальних характеристик студентів з урахуванням особливостей каналу сприйняття інформації (аудіального, візуального, кінестетичного та дигітального); наявність специфічних норм взаємодії в електронному середовищі тощо.

3. Теоретично обґрунтовано та розроблено педагогічні умови організації ДН майбутніх фахівців інженерно-будівельного профілю на основі створеної структурно-функціональної моделі процесу його організації, яка відображає мету, завдання й етапи процесу організації дистанційного навчання та його кінцевий результат, що визначається як сформованість базових професійних компетенцій фахівців зазначеного профілю. Такими педагогічними умовами встановлено: застосування систем дистанційного навчання „Прометей” і „Колоквіум”; реалізація особистісно-діяльнісного підходу, спрямованого на формування базових професійних компетенцій у студентів інженерно-будівельних спеціальностей; адаптація навчального матеріалу дисциплін природничо-наукового циклу відповідно до індивідуальних характеристик студентів-будівельників на основі врахування особливостей каналу сприйняття інформації (аудіального, візуального, кінестетичного та дигітального).

4. Доведено переваги кейсово-мережевої технології ДН, оскільки саме вона дає можливість застосовувати спеціалізовані програмні комплекси та телекомунікації, здійснювати не лише навчання з окремих курсів, перепідготовку фахівців, але й давати їм повну вищу освіту. Серед найбільш поширених в України відомі такі програмні оболонки: Прометей, Web City, Space learning, Web site, LOTUS, MOODLE та ін. Доцільність системи дистанційного навчання „Прометей” зумовлена наявністю в ній вбудованого редактора, що дозволяє використовувати його для розв’язання майбутніми інженерами-будівельниками професійно орієнтованих завдань; такі програмні продукти, як AutoCAD, графічні пакети Autodesk Architectural Desktop; Autodesk Civil; Компас-Графік; розрахункові комплекси SCAD-Office; Lira; Robot-Office; Мономах; MathCAD; ПУСК-ДокСП; Danfos-CO; АРС-ПС та ін. Систему дистанційного навчання „Колоквіум” рекомендовано використовувати для очного тестування з метою оцінювання освітніх досягнень студентів щодо засвоєння дисциплін фахової підготовки, зокрема природничо-наукового циклу.

5. На підставі структурно-функціонального аналізу видів діяльності та професійно важливих якостей фахівців інженерно-будівельного профілю виявлено компетенції, що доцільно формувати в студентів інженерно-будівельних ВНЗ у процесі дистанційного навчання – мотиваційно-ціннісну, когнітивно-творчу, рефлексивну й комунікативну – та визначено їх як базові професійні компетенції, рівень сформованості яких у подальшому розглядався як показник ефективності розроблених та впроваджених педагогічних умов організації дистанційного навчання студентів інженерно-будівельних спеціальностей.

6. На основі визначених та обґрунтованих критеріїв (мотиваційно-ціннісного, когнітивно-творчого, рефлексивного, комунікативного) за результатами порівняльного аналізу свідчень констатувального та контрольного зрізів установлено позитивну динаміку рівнів сформованості БПК у студентів ЕГ порівняно з КГ. Високий рівень сформованості мотиваційно-ціннісної БПК за результатами експериментальної перевірки зріс у КГ з 17,4% до 18,3%, а в ЕГ – з 18,8% до 28,6%; рефлексивної БПК  відповідно – з 7,4% до 8,0% та з 6,9% до 20,0%; когнітивно-творчої БПК – з 16,7% до 17,1% у КГ та з 16,7% до 34,9% в ЕГ; комунікативної БПК відповідно – з 30,9% до 32,6% у КГ та з 30,9% до 44,6% у ЕГ, що засвідчило ефективність упроваджених педагогічних умов організації процесу дистанційного навчання студентів-будівельників.

7. У процесі дослідження доведено доцільність застосування розроблених автором методичних рекомендацій для науково-педагогічних працівників вищих інженерно-будівельних навчальних закладів щодо ефективної організації дистанційного навчання на основі обґрунтованих педагогічних умов.

Науково-педагогічний пошук передбачає подальше поглиблене вивчення сутності та номенклатури базових професійних компетентностей майбутніх інженерів-будівельників з урахування особливостей профілю професійної діяльності, розробку теоретико-методичних засад створення віртуальних навчальних лабораторій, комп’ютерного лабораторного практикуму для моделювання споруд студентами-будівельниками.
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Міклашевич Н. В. Організація процесу дистанційного навчання майбутніх фахівців інженерно-будівельного профілю у вищому навчальному закладі. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Державний заклад „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, Луганськ, 2012. 

На основі аналізу науково-педагогічної літератури розкрито сучасний стан та перспективи розвитку дистанційного навчання студентів-будівельників за кордоном і в Україні, охарактеризовано його сутність, особливості та технології реалізації; теоретично обґрунтовано та розроблено педагогічні умови організації дистанційного навчання майбутніх інженерів-будівельників на основі створеної структурно-функціональної моделі з використанням систем дистанційного навчання „Прометей” і „Колоквіум”; визначено критерії та рівні сформованості базових професійних компетенцій у майбутніх фахівців інженерно-будівельного профілю; експериментально перевірено ефективність упроваджених педагогічних умов організації дистанційного навчання майбутніх інженерів-будівельників; розроблено методичні рекомендації для науково-педагогічних працівників вищих інженерно-будівельних навчальних закладів щодо ефективної організації дистанційного навчання на основі обґрунтованих педагогічних умов.
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Миклашевич Н. В. Организация процесса дистанционного обучения будущих специалистов инженерно-строительного профиля в высшем учебном заведении. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Государственное учреждение „Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко”. – Луганск, 2012. 

Диссертация посвящена проблеме организации процесса дистанционного обучения студентов высших инженерно-строительных учебных заведений. В работе на основе анализа достижений современной психолого-педагогической науки теоретически обоснованы и разработаны педагогические условия организации дистанционного обучения будущих инженеров-строителей: применение  систем дистанционного обучения („Прометей” и „Коллоквиум”), использование личностно-деятельностного подхода и адаптации учебного материала к индивидуальным характеристикам будущих инженеров-строителей. С учетом разработанных педагогических условий построена модель организации дистанционного обучения студентов-строителей, основанная на системном подходе, теории самоуправления в обучении, формировании базовых профессиональных компетенций у будущих специалистов инженерно-строительного профиля.

В диссертации сделан обобщающий вывод о том, что базовые профессиональные компетенции представляют собой комплекс профессионально важных качеств специалиста, его профессиональной готовности и морально-этических и психологических характеристик. В качестве таковых выделены: мотивационно-ценностная, когнитивно-творческая, рефлек-сивная и коммуникативная. Процесс формирования базовых профессиональных компетенций включает четыре этапа: диагностический, стимулирующе-мотивационый, операционно-деятельностный и оценочно-коррекционный. Для оценивания уровня сформированности базовых компетенций будущих инженеров-строителей определены такие критерии: мотивационно-ценностный, когнитивно-творческий, рефлексивный и коммуникативный. 

Экспериментально проверена эффективность педагогических условий организации дистанционного обучения инженеров-строителей. Установлено, что предложенные условия способствуют повышению качества процесса дис-танционного обучения и формированию высокого уровня компетенций буду-щих инженеров-строителей за счет усиления у студентов мотивации к процессу обучения, формирования у них устойчивого познавательного интереса и сформированности высокого уровня базовых профессиональных компетенций.

Разработаны и внедрены методические рекомендации для научно-педагогических работников высших инженерно-строительных учебных заведений по организации дистанционного обучения на основе предложенных педагогических условий. 

Ключевые слова: высшие учебные заведения инженерно-строительного профиля, дистанционное обучение, организация дистанционного обучения будущих инженеров-строителей, педагогические условия, базовые профессиональные компетенции, структурно-функциональная модель организации дистанционного обучения, системы дистанционного обучения „Прометей” и „Коллоквиум”.

Miklashevich N. V. Distance learning implementation for civil engineers to be at Universities. – Manuscript.

The dissertation for obtaining the Candidate’s degree of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – theory and methods of professional education. – State institution „Luhansk Taras Shevchenko National University”. – Luhansk, 2012.

The contemporary position and development perspectives of distance learning of civil engineers abroad and in Ukraine have been discovered on the basis of scientific and educational reference analysis, the sense, peculiarities and realization processing have been characterized; the educational conditions of distance learning organization of civil engineers to be have been theoretically justified and developed in practice on the basis of the performed structural and functional model with application of the distance learning systems as „Prometheus” and „Colloquium”; the criteria and levels of the formed basis vocational capacities in future experts of civil engineering trend; the study guides for lecturers and professors of the civil engineering higher educational establishments concerning effective organization of distance learning  on the basis of educational conditions justification have been worked out. 

Keywords: higher educational establishments of civil engineering trend, distance learning, distance learning organization of civil engineers to be, educational conditions, basic vocational capacities, structural and functional model of distance learning organization, distance learning systems „Prometheus” and „Colloquium”.
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