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4) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. У сучасному світі спостерігаються масштабні глобалізаційні процеси, під впливом яких відбуваються докорінні зміни у політичній, правовій, соціальній сферах суспільства та держави, які орієнтовані на стандарти, що виникли під час становлення та утвердження демократичного ладу. У процесі розвитку сучасних держав поглиблюється тенденція до «соціалізації» економіки, політики та права, у зв'язку з чим актуальним є дослідження права як соціального явища. Сьогодні проблеми «соціальної держави», «соціальної економіки», «соціальної політики» постали в центрі суспільної уваги. Усі ці явища пов’язані з проголошенням, визнанням, і захистом соціальних прав особи. Однак щодо забезпечення цієї групи прав виникають серйозні політико-правові та соціальні проблеми, викликані невідповідністю між проголошеними правами та їх реальним здійсненням, між суспільною значущістю цієї проблеми і рівнем її теоретичного аналізу та практичного втілення.

Соціальні права особи – одна з найактуальніших проблем світового та регіонального правового розвитку, гармонізації національних правових систем, удосконалення механізму держави. У багатьох державах світу вже накопичено досвід практичної реалізації ідеалів демократичної, соціальної, правової держави, відпрацьовано правові інструменти і механізми соціального захисту людей, створено організаційні структури, що гарантують дію правових норм щодо соціальних прав особи. В Україні  у цій сфері досі існує багато невирішених проблем. 

В умовах сучасних трансформацій права і свободи особи є гуманітарним виміром стану соціонормативної культури суспільства. Інститут прав людини, до якого належать і соціальні права особи, збагачує правову систему, піднімає її на новий рівень розвитку. Саме через реалізацію цих прав забезпечується відповідний рівень життя громадян, здійснюється задоволення їх матеріальних і духовних потреб.

На жаль, норми щодо зобов'язань держави в соціальній сфері відображають в основному опосередкований характер її діяльності в цій площині, що виражається у відсутності чіткої і прямої відповідальності держави перед особою. Водночас, завдання забезпечення відповідності соціальних прав громадян міжнародно-правовим стандартам, їх економіко-правової гарантованості, судової охорони і захисту мають стати провідними в демократичній, соціальній, правовій державі.

Таким чином, актуальність даного дисертаційного дослідження обумовлена необхідністю аналізу особливостей розвитку соціальних прав особи, чіткого їх відмежування від прав економічних і культурних; недостатністю науково-правових розробок, присвячених проблемам стану реалізації та захисту соціальних прав на сучасному етапі. Крім того, це питання актуалізується у зв'язку з реформами сучасного державного будівництва в Україні (це пенсійне, митне, податкове законодавство тощо).

Науково-теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження є розробки провідних вітчизняних фахівців (В. Бабкіна, В. Баймуратова, В. Головченка, В. Денисова, Ж. Дзейко,О. Зайчука, В. Євінтова, Н. Карпачової, М. Козюбри, А. Колодія, В. Копєйчикова, Г. Мурашина, Є. Назаренко, А. Олійника, Н. Оніщенко, А. Пазенок, Н. Пархоменко, О. Петришина, В. Погорілка, Ж. Пустовіт, П. Рабіновича, О. Скакун, О. Скрипнюка, Т. Тарахонич, Ю. Тодики, О. Тодики, В. Шаповала, Ю. Шемшученка, Н. Шукліної, М. Хавронюка, О. Ющика, О. Фрицького тощо) у галузі історії та теорії держави і права, конституційного права та інших правових дисциплін.

Серед російських учених зазначене питання досліджували: С. Алексєєв, М. Баглай, М. Бондар, М. Вітрук, Л. Воєводін, В. Волков, С. Глотов, О. Кутафін, О. Лукашова, В. Лучін, Г. Мальцев, М. Марченко, М. Матузов, Б. Топорнін, Ю. Тихомиров, В. Чіркін, Е. Френкель та ін.

Досить велику увагу приділяє дослідженню прав та свобод особи міжнародна наукова спільнота: К. Хессе, А. Баумгартен, А. Брюль, П. Бултман, Х. Вайс, М. Морлок, М. Новак, Я. Симонидес, Л. Штейн, Х. Ханнум, Ф. Хатлер та ін.

У своїх працях учені досліджували питання конституційного регулювання соціальних прав особи шляхом звернення до загальної теорії прав людини і, відповідно, до загальнотеоретичних аспектів правового статусу особи, які розкриваються з урахуванням напрацювань філософії, теорії держави і права, українського конституціоналізму, порівняльного правознавства тощо. У роботах відсутнє теоретико-правове дослідження соціальних прав особи як самостійної групи прав, що закріплені Конституцією шляхом виділення їх з групи економічних, соціальних і культурних прав; не окреслені їх сутність та природа, не надана чітка класифікація, а також немає оцінки сучасного стану соціальних прав в Україні.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено відповідно до програм науково-дослідної діяльності Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України і є складовою частиною планових тем відділу теорії держави і права «Проблеми праворозуміння та реалізація права в умовах демократичного суспільства» (номер державної реєстрації 0110U003731). 

Мета і завдання дослідження. Метою обраного дисертаційного дослідження є з’ясування теоретико-правових основ розвитку соціальних прав особи в Україні в процесі формування демократичної, соціальної, правової держави, їх юридичної природи, сутності й місця в системі правового статусу особи, проведення поглибленого аналізу сучасного стану соціальних прав особи в Україні та їх перспективного розвитку. Відповідно до поставленої мети окреслені такі завдання:

- виокремити поняття та сучасну систему прав особи;

- визначити роль і значення соціальної, правової держави та громадянського суспільства в реалізації прав особи;
- висвітлити сутність та визначити поняття соціальних прав особи, дослідити їх зміст, особливості та розробити класифікацію;
- дослідити функціонування інституту захисту соціальних прав особи в Україні;

- проаналізувати значення соціальної політики сучасної держави в процесі реалізації соціальних прав особи;

- з'ясувати тенденції та перспективи вдосконалення соціальних прав особи.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають в процесі становлення, реалізації та захисту соціальних прав особи в контексті сучасного правового розвитку.

Предметом дослідження є теоретико-правова характеристика соціальних прав особи, їх реалізації та захисту.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої у дисертаційному дослідженні мети автор використав систему принципів та підходів, яка побудована на філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціально-наукових методах. Для комплексного аналізу соціальних прав особи було застосовано системно-структурний метод дослідження. Історико-правовий метод дав змогу дослідити питання, пов'язані з еволюцією соціальних прав особи від етапу їх виникнення до сьогоднішнього часу. Використання порівняльного методу зумовлено необхідністю проведення порівняльно-правового аналізу тенденцій розвитку соціальних прав особи у Європейському Союзі  та в Україні. У ході дослідження соціальних прав особи, з'ясування їх сутності та особливостей застосовувався діалектичний метод. При формулюванні визначень, аналізу позицій дослідників та змісту правових норм були використані догматичний метод (метод тлумачення) та окремі прийоми логічного методу наукового пізнання: опис, класифікація, аналіз, синтез. Комплексне застосування різних методів наукового пізнання спрямоване на забезпечення обґрунтованості висновків, зроблених у результаті виконаного дисертаційного дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є першим комплексним та узагальненим науковим дослідженням у сфері реалізації та захисту соціальних прав особи в умовах сучасних трансформацій. У результаті проведеного дослідження дисертантом сформульовано низку нових концептуальних понять, теоретичних положень та обґрунтовано висновки й рекомендації, що мають наукову новизну. Наукову новизну дисертаційного дослідження становлять такі основні положення, висновки та рекомендації:

уперше:

обґрунтовано необхідність виділення соціальних прав особи як самостійної групи, що мають свої особливості та зміст, зі складу соціально-економічних прав;

визначено поняття соціальних прав особи як її можливостей щодо реалізації своїх здібностей для забезпечення гідного рівня життя для себе та своєї сім'ї, здійснення трудової діяльності та в передбачених законом випадках можливостей претендувати на отримання від держави певних матеріальних благ; 

обґрунтовано, що для носія прав доцільним є використання саме поняття «особа», оскільки в ньому акцентується увага на специфічних властивостях  такого суб'єкта, якому притаманна правова активність і прагнення реалізувати та захистити свої права, використовуючи при цьому всі можливості, що надаються державою та правовими приписами;

удосконалено:

поняття прав особи як міри юридично можливої поведінки, що задовольняє інтереси особи в певній сфері, залежить від волі суб'єкта, реалізується згідно з його бажанням та об'єктивними умовами, створеними державою;
поняття системи прав особи як сукупності рівноцінних та взаємопов'язаних груп прав (громадянських, політичних, економічних, соціальних, культурних), що будується на принципах універсальності, неподільності та взаємозалежності, постійно розвивається та доповнюється новими видами прав;

класифікацію соціальних прав особи, які розподілено за основними сферами їх реалізації: 1) права щодо підтримання гідного рівня життя для себе та своєї сім'ї; 2) права щодо здійснення особою трудової діяльності; 3) права щодо соціального захисту особи;
положення про необхідність формування в Україні виваженої соціальної політики, за допомогою якої соціальна держава отримає відповідне їй законодавство; положення про те, що соціальна політика сучасної держави повинна бути спрямована на створення ефективних механізмів забезпечення і захисту мінімальних соціальних стандартів;

набули подальшого розвитку:

положення щодо сутності соціальних прав особи як суб'єктивних юридичних прав та знаходження їх у одній площині із громадянськими та політичними правами;

положення щодо ролі та значення соціальної держави в утвердженні свободи особи, її прав, як втілення конституційної державності, в основі якої – прагнення захистити людину від будь-якого свавілля та посягання на її права і свободи;

наукові положення про те, що на сучасному етапі правового розвитку в Україні можливості захисту соціальних прав особи розширились у зв'язку з підвищенням ролі Конституційного Суду України, зростанням значення інституту омбудсмана, діяльності українських неурядових організацій, а також можливостей використовувати міжнародні засоби захисту прав особи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки дисертаційної роботи можуть бути використані:

- у правотворчій діяльності при розробці та удосконаленні законодавства, при підготовці законопроектів що стосуються реалізації прав і свобод особи, зокрема соціальних;

- у правозастосовчій діяльності – для полегшення діяльності по захисту прав, свобод та інтересів особи; 

- у науково-дослідній сфері – для подальшого вивчення проблемних питань забезпечення та реалізації прав і свобод особи, зокрема соціальних, викладанні курсів «Теорія держави і права», «Історія держави і права зарубіжних країн», «Історія політичних і правових учень», спецкурсу «Правові системи сучасності».

Апробація результатів дослідження. Положення та висновки дослідження обговорювалися на засіданні відділу теорії держави і права Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, доповідалися на міжнародній науково-практичній конференції «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку» (м. Косів, 27-31 січня 2009 року; тези опубліковані); міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми правової системи України», (м. Київ, 29 жовтня – 1 листопада 2009; тези опубліковані); науковій конференції «Конституційно-правове регулювання суспільних відносин: минуле, сучасне, майбутнє» (м. Одеса, ОНУ ім. Мечникова, 27 березня 2009 року; тези опубліковані); міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: de lege praeterita, instante, futura», (27-28 листопада 2009 року; тези опубліковані); науково-практичній конференції «Юридична відповідальність: проблеми теорії та практики», (3 червня 2010, Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України; тези опубліковані); міжнародній науково-практичній конференції «Шості юридичні читання», (м. Київ, НПУ імені М. П. Драгоманова, 22-23 квітня 2010 року; тези опубліковані); міжнародній науково-практичній конференції «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку, (28 січня – 1 лютого 2010, м. Київ; тези опубліковані); міжнародній науково-практичній конференції «Правові проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (м. Харків, 23-24 лютого 2011; тези опубліковані) та ін.

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження відображені в 3 статтях, що визнані як фахові з юридичних наук, та у 8 тезах, доповідалися на науково-практичних конференціях. 

Структура дисертаційної роботи зумовлена метою і завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, шести підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 210 сторінок, з них 27 сторінок займає список використаних джерел (276 найменувань).

5) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, розкрито зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначені об’єкт, предмет, мета й основні завдання дослідження, охарактеризовано використані в роботі методи, її наукову новизну та практичне значення, подано відомості про апробацію теоретичних положень дослідження, його структуру й обсяг.

У першому розділі «Права особи в демократичному суспільстві: сучасні погляди і концепції» досліджується поняття прав особи, їх система, розглядається взаємозв'язок із державою та громадянським суспільством.

У підрозділі 1.1. «Поняття та система прав особи» права особи досліджуються у своєму розвитку як історичне явище. Автор приходить до висновку, що історія людського суспільства та прав особи є надбанням, яке являє собою цілеспрямоване прагнення людини до свободи, до створення умов, достатніх для реалізації її бажань, прагнень, намірів, інтересів, талантів, здібностей тощо.

Важливе місце в дослідженні належить аналізу поняття прав особи як складного, багатофункціонального явища. У дисертації здійснено спробу проаналізувати сутність поняття «права особи» на основі поширених у наукових колах концепцій. 
Зроблено систематизований аналіз наукових джерел щодо визначення поняття «права особи», на підставі якого автор підкреслює, що під правами особи слід розуміти міру юридично можливої поведінки, що задовольняє інтереси особи у певній сфері, залежить від волі суб'єкта, реалізується залежно від його бажання та об'єктивних умов, створених державою.
Вивчаючи сутнісні характеристики поняття прав особи, досліджено особливості сучасного носія прав, а також співвідношення понять «людина», «громадянин», «особа». На думку автора, сьогодні в міжнародно-правових актах, законодавстві розвинених держав не надається пріоритет одному з визначень щодо носія прав. «Людина», «громадянин», «особа» вживаються зазвичай в одному й тому ж значенні. Конкретне застосування того чи іншого поняття обумовлене найчастіше логічними та стилістичними правилами або необхідністю виділення того чи іншого аспекту проблеми. Автором здійснено аналіз цих понять, який призвів до висновку, що за змістом поняття «особа» є ширшим за поняття «людина», яке характеризує індивіда лише як живу істоту зі своїми потребами та поняття «громадянин», яке розглядає індивіда лише через його приналежність до певної держави. 

Поняття «особа» засноване на загальнолюдських принципах та не залежить від громадянства, характеризує індивіда як члена громадянського суспільства. Особа - це носій конкретних прав та обов'язків, якому властиве втілення певних моральних та інтелектуальних властивостей. Громадянин - це індивід, що має певний статус (права, обов’язки), обумовлений його приналежністю до певної держави. Людина - істота, що має певні якості (біологічні, соціальні, раціональні) та певні потреби (харчування, одяг, житло).

На думку автора, для визначення сучасного суб'єкта прав доцільним є використання саме поняття «особа», оскільки в ньому акцентується увага на специфічних властивостях суб'єкта права, зокрема, йому притаманна правова активність та прагнення реалізувати і захистити свої права, використовуючи при цьому всі можливості, що надаються державою та правовими приписами.

Науковий інтерес у представленому дослідженні викликає саме соціальна характеристика особи, яка визначається можливостями особистого засвоєння, збагачення та розвитку нею соціального досвіду.

Права особи – це складне та багатофункціональне поняття, що має розгалужену структуру. Автор акцентує увагу на критеріях для структурування прав особи. 

Розгляд поняття прав особи з позицій функціонування інституту прав особи в сучасному світі показав, що система прав особи – це сукупність рівноцінних і взаємопов'язаних груп прав (громадянських, політичних, економічних, соціальних, культурних), яка будується на принципах універсальності, неподільності та взаємозалежності, що постійно розвивається та доповнюється новими видами прав. 

Слід звернути увагу на те, що в сучасному світі сформувалася тенденція універсальних (загальних) прав особи в контексті загальної рівності людей, яка має зміст, єдиний для всього світового співтовариства. У дисертації охарактеризовано положення про універсальність прав особи, де відзначається зокрема, що автор розглядає універсалізм прав особи як плюралізм їх сприйняття, інтерпретації та способів «вбудовуватися» в різні культури з різними традиціями й цінностями.

У підрозділі 1.2. Роль соціальної, правової держави та громадянського суспільства в реалізації прав особи розглянуто концепцію правової, соціальної держави та громадянського суспільства у співвідношенні з правами особи.

 В умовах сьогодення саме правова держава відіграє важливу роль у розширенні свободи особи та її прав. Практичне значення концепції правової держави зумовлюється тим, що в ній втілюються прогресивні здобутки людства у державно-правовій сфері. Уже саме поняття правової держави є загальноцивілізаційним надбанням, загальнолюдською цінністю політико-юридичної практики.

Автором наголошується, що основні права особи можуть визнаватися тільки у демократично організованому суспільстві. Причому, до провідних характеристик такого суспільства належить не тільки домінування у ньому волі більшості населення, а й визнання та захищеність, непорушність основних прав усіх осіб, включаючи й тих, що становлять його меншу частину. Тому й правова держава як держава реальних прав людини може існувати тільки в суспільстві, де існує справжня демократія.

Разом з тим визначаються завдання, принципи, моделі соціальної держави в контексті «прав другого покоління». Одним із визначальних критеріїв рівня розвитку будь-якої країни є матеріальний рівень життя її громадян, ступінь забезпечення їхніх економічних, соціальних і культурних прав. Автор дотримується позиції, що недоліком соціальної держави є високі витрати на соціальні заходи, спрямовані на виконання притаманних їй завдань, що може створити складнощі навіть для економічно високорозвинутих країн. Незадовільний стан справ в економіці України є, безумовно, чи не основною перешкодою на шляху побудови соціальної держави. Тому автор привертає увагу до можливостей реалізації соціальних прав особи без безпосередньої участі держави.

Акцентуєтья увага на таких важливих проявах громадянського суспільства, як діяльність недержавних неприбуткових організацій, а також самореалізації, самоорганізації та відповідальності кожної окремої особи. На думку автора, це положення має велике значення для всієї системи соціальних прав особи та виступає підставою для зняття напруги, що існує в наукових колах з приводу рівнозначності соціальних прав особи з громадянськими та політичними правами.

У контексті прав особи розглядаються особливості громадянського суспільства, його співвідношення та взаємодія з державою, зазначаються відмінності між ними. Сучасне громадянське суспільство в аспекті реалізації соціальних прав особи невіддільне від соціально-правової держави так само, як соціально-правова держава невіддільна від громадянського суспільства.
У другому розділі «Соціальні права в системі загальних прав особи» розглянуто сутність, поняття, зміст, особливості соціальних прав особи та гарантій їх захисту в умовах демократичних перетворень.
У підрозділі 2.1. «Сутність, поняття, зміст та особливості соціальних прав особи» аналізується поняття «соціальне» в аспекті прав особи, яке, на думку автора, полягає у 1) взаємодії, що існує між двома (або більше) суб'єктами; 2) наявності результату у вигляді «блага» на користь усіх, а не лише окремої особи.

Враховуючи проведений аналіз теоретичних джерел, автором пропонується визначення соціальних прав особи як її можливостей в реалізації своїх здібностей для забезпечення гідного рівня життя для себе і своєї сім'ї та здійснення трудової діяльності, а також можливості претендувати на отримання від держави певних матеріальних благ.

Охарактеризовано сучасні погляди про сутність соціальних прав особи поряд із поняттям суб'єктивне право. На основі аналізу положень про суб'єктивне право та практичну реалізацію соціальних прав особи робиться висновок про те, що за своєю сутністю вони є суб'єктивними юридичними правами, а також є рівноцінною групою прав поряд із громадянськими та політичними правами. Реалізація соціальних прав залежить від економічних ресурсів і активної політики держави, але це, на думку автора, є їх особливістю, а не дискримінуючою ознакою. У роботі акцентується увага на тому, що в наукових колах є поширеною позиція, згідно з якою реалізація прав залежить від волі особи, а не від волі держави.

Автор звертає увагу на те, що соціальні права особи, визнані на законодавчому рівні та конституційно гарантовані, не мають при цьому свого усталеного й узгодженого переліку, що об’єднає їх у цілісну систему в контексті значущості цих прав для життєдіяльності особи.

Дослідивши існуючі в науковій літературі класифікації цих прав, дисертантом розподілено всі соціальні права особи в залежності від основних сфер їх реалізації так: 1) права щодо підтримання гідного рівня життя для себе та своєї сім'ї (право на гідне життя, право на здоров'я, право на житло, право на розвиток, право на освіту тощо); 2) права щодо здійснення особою трудової діяльності (право на працю, право на захист від безробіття, право на трудові спори та страйки, право на відпочинок і дозвілля; право на оплачувану періодичну відпустку тощо); 3) права щодо соціального захисту особи (право матерів на соціальний захист, право дітей та підлітків на соціальний захист, право осіб похилого віку на соціальний захист і допомогу, право на соціальне забезпечення при втраті засобів до існування тощо).

Проведений аналіз наукової літератури дозволив систематизувати існуючі особливості соціальних прав особи, зокрема це: 1) загальносоціальна спрямованість цих прав як інструментів утвердження гуманізму та справедливості; 2)  єдність соціального, економічного і культурного змісту; 3) залежність рівня їх реалізаціїї від економічних ресурсів держави; 4) їх трактування як похідних від класичних прав; 5) є гарантіями стосовно до інших прав і свобод; 6) менша універсальність порівняно із громадянськими та політичними правами; 7) потреба в конкретизації у чинному (трудовому, житловому, цивільному тощо) законодавстві.

Автор дотримується позиції, що проблема розмежування соціальних прав з одного боку і економічних та культурних прав – з іншого є більш складною через поширення у вітчизняному правознавстві традицій єдиного розуміння цих груп прав. На думку автора, основна відмінність соціальних прав особи від культурних та економічних полягає в ступені їх правової гарантованості та механізмі правового захисту. Реалізація економічних та культурних прав у багатьох випадках передбачає волевиявлення суб'єкта, в той час як реалізація соціальних прав особи, зокрема прав у сфері соціального захисту, безпосередньо залежить від держави.

У підрозділі 2.2. «Захист соціальних прав особи в умовах демократичних перетворень»  автором проаналізовано існуючі погляди вчених щодо сутності соціальних прав особи, що надало можливість виокремити два підходи до розуміння цих  прав. Перший підхід полягає в тому, що соціальні права особи є похідними від природних прав людини та знаходяться в одній площині з політичними та громадянськими правами. Другий підхід полягає в тому, що ці права розуміють як «об’єктивні обов’язки», «наміри», «ідеали», «програмні настанови» держави тощо. 

Соціальні права особи закріпились у суспільній свідомості як позитивне надбання радянського устрою незалежно від реальної практики їх реалізації. З іншого боку, набуті свобода слова, друку, пересування тощо почали сприйматись як звичайні або як такі, що не мають соціальної цінності. Акцентується увага на тому, що реальність соціальних прав багато в чому залежить від самої особи. На основі гарантованої свободи та відносин власності, особа зобов’язана самостійно дбати про рівень свого добробуту. Завдання держави в цьому випадку полягає у створенні належних умов для реалізації нею своїх прав.

Узагальнивши існуючі в науковій літературі положення, автор уточнює поняття забезпечення соціальних прав особи як створення державою умов для реалізації цих прав, їх охорони та захисту. Поняття захисту прав особи використовується тоді, коли реалізація  прав особи ускладнена або ці права порушені. На думку автора, під захистом соціальних прав особи розуміють суб'єктивне право особи, а також сукупність процесуальних дій, спрямованих на припинення порушення зазначеного права, усунення наслідків та його поновлення. 

На думку автора, в Україні серйозною проблемою залишається забезпечення належної ефективності механізму судового захисту соціальних прав особи. Акцентується увага на значущості Конституційного Суду України в захисті соціальних прав особи, що базується на принципі верховенства права, який є одним із основоположних у його діяльності.
У дисертації констатується факт, що порушення соціальних прав особи та бездіяльність держави щодо їх забезпечення не завжди сприймаються судовими та правоохоронними органами як правопорушення, а пов'язуються із соціальною політикою держави та складним станом економіки. Не дивлячись на складнощі економічного характеру, на сучасному етапі розвитку в Україні можливості захисту соціальних прав особи розширилися. Це відбулося за рахунок збільшення ролі органів конституційного контролю, зростання авторитету інституту омбудсмана, діяльності українських неурядових організацій, а також можливості використовувати міжнародні засоби захисту.

Приділяється увага аналізу функціонування інституту самозахисту прав особи, що здійснюється з метою відстоювання своїх прав, передбачених внутрішньодержавними і міжнародними нормами. Оскільки, на думку автора, не лише держава повинна відповідати перед громадянином за рівень його життя, але й громадянин на основі гарантованої йому свободи та відносин власності зобов’язаний дбати про своє матеріальне забезпечення. 

У третьому розділі «Соціальні права особи: Європейський вимір» розглянуто соціальні права особи на сучасному етапі  Європейського розвитку та тенденції і перспективи їх удосконалення в Україні.

У підрозділі 3.1. «Соціальні права особи на сучасному етапі розвитку» розглянуто Конвенцію з прав людини і основоположних свобод (в аспекті соціальних прав особи) як найбільш ефективну, багатофункціональну, наднаціональну систему охорони людських прав.

Акцентується увага на необхідності звернення до сучасного європейського соціального права та соціальної політики як взірця для сприйняття. Виокремлення сучасного соціального права пов’язане із соціальною політикою Європейського Союзу. У цьому аспекті проаналізовано наукові погляди стосовно соціального права у зв'язку із європейським соціальним правом та законодавством. 
Проаналізовано  соціальні стандарти, за допомогою яких здійснюється міжнародно-правове регулювання відносин у сфері захисту соціальних прав особи. Акцентується увага на  тому, що розробка соціальних стандартів має особливе значення, оскільки саме від них залежать висновки вітчизняних і міжнародних експертів щодо забезпечення прав особи в державі. Система стандартизації соціальних прав включає: 1) створення каталогу соціальних прав особи; 2) визначення змісту (елементів) кожного права; 3) встановлення державних гарантій забезпечення прав особи; 4) встановлення системи контролю за забезпеченням соціальних прав.

Соціальна політика визнана всіма європейськими державами як пріоритетний напрям у розвитку країни. Розглянуто сучасні тенденції в основних сферах соціальної політики на прикладі Європейського Союзу (реалізація права на працю, реалізація права на справедливі та сприятливі умови праці, безробіття, соціальне забезпечення, реалізація права на достатній життєвий рівень, державна підтримка та захист родини, охорона здоров'я тощо).

Останнім часом помітна тенденція до посилення ролі комунітарних інститутів ЄС у здійсненні соціальної політики, що знайшло відображення в значному розширенні їх функцій у цій області. До них слід віднести такі: розробка стратегії соціального розвитку ЄС, рамкових програм соціальних дій, загальних орієнтирів, проведення досліджень, сприяння розвитку соціального діалогу шляхом організації конференцій та інших форм дискусій за участю представників Європейського союзу підприємців; аналіз ситуації та контроль за дотриманням узгодженого курсу та виконанням прийнятих рішень у державах-членах, а в разі необхідності – вироблення рекомендацій їх урядам; загальну координацію дій держав-членів; розробка наднаціональних нормативних документів з соціальних питань та контроль за їх імплементацією в національні законодавства; розробка і здійснення власних ініціативних програм, що фінансуються з бюджету ЄС за рахунок кредитів Європейського інвестиційного банку (ЄІБ) або інших джерел. 

У підрозділі 3.2 «Тенденції та перспективи вдосконалення соціальних прав особи в Україні» розглянуто соціальну політику у сфері забезпечення права на достатній життєвий рівень, як одного з основоположних прав у системі соціальних прав особи. Автор прийшов до висновку, що в умовах сьогодення соціальна політика держави має бути спрямована на створення дієвих механізмів забезпечення і захисту мінімальних соціальних стандартів. У контексті якості життя нагальним є питання збільшення питомої ваги середнього класу, що може попередити небезпечні для стабільності суспільства розриви в рівні життя різних груп населення. Отже, виникає потреба в певній системі правових форм забезпечення соціального життя, які здатні нейтралізувати негативні процеси соціального розшарування. Для українського суспільства такими формами є соціальний захист, соціальна допомога та соціальна підтримка. З виходом суспільства з кризового стану більш швидкими темпами починає зростати соціальна підтримка.

В умовах сьогодення реалізація соціальної політики щодо будь-якої категорії громадян неможлива без здійснення їх соціального захисту. Досліджується поняття «соціального захисту» у співвідношенні з поняттями «соціальне забезпечення», «соціальна захищеність», розглядаються його гарантії та ознаки. 

Автором звертається увага на те, що набуття Україною статусу соціальної держави вимагає розробки та впровадження науково обґрунтованої соціальної політики. Соціальна політика являє собою діяльність держави, що спрямована на здійснення системи заходів, завдяки яким у суспільстві створюються умови для реалізації особами своїх прав. 

Проаналізовано реформи, що проводилися в Україні у всіх сферах суспільного життя, тому можна стверджувати про те, що вони не змогли забезпечити глибинних позитивних змін як у соціальній структурі суспільства в цілому, так і в суспільній свідомості. На законодавчому рівні за особою закріплене право на працю шляхом встановлення рівних можливостей на працевлаштування за вільним вибором, однак на практиці виявляється, що ця норма здебільшого має декларативний характер. Головними механізмами реалізації цього права на сьогодні є підвищення правосвідомості населення та створення певних центрів державної допомоги. На думку автора, складові реалізації державної політики, що спрямовані на розв'язання проблем із зайнятістю, повинні включати як поліпшення функціонування ринку праці в цілому, так і підтримку осіб з особливими потребами (інваліди, молодь, що шукає перше робоче місце, особи, звільнені з місць позбавлення волі тощо).

Європейська інтеграція є одним із стратегічних пріоритетів зовнішньої політики України. Україна з 1995 року є членом Ради Європи. Це вимагає приведення норм і нормативів соціального забезпечення українського законодавства у відповідність до стандартів, які визначені в Європейській соціальній хартії, Європейському Кодексі соціального забезпечення тощо. Крім того, задекларовано прагнення України набути членства в іншій провідній європейській організації – Європейському Союзі.

У Висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язання наукового завдання, що виявляється в комплексному аналізі сутності, поняття, змісту, особливостей соціальних прав особи, а також їх захисту і вдосконалення в умовах сучасних демократичних перетворень. Досягнуті результати дають підстави для таких висновків:

Історія людського суспільства та прав особи є надбанням, що являє собою її цілеспрямоване прагнення до свободи. Права особи пов'язують із формуванням «поколінь прав», у зв'язку із виникненням яких, зміст прав особи поступово еволюціонував, кількісно і якісно збагачувався.

Аналізуючи наявні у політико-правовій думці концепції прав особи, можна констатувати, що в центрі знаходиться особа з характерними їй властивостями та потребами. 

На підставі проведеного аналізу можна стверджувати, що людина - це істота, що має певні якості (біологічні, соціальні, раціональні) та певні потреби (харчування, одяг, житло тощо); громадянин - це індивід, що має певний статус (права, обов'язки), обумовлений його приналежністю до певної держави; особа - це носій конкретних прав та обов'язків, якому притаманне втілення певних моральних та інтелектуальних властивостей.

Поняття «особа» засноване на загальнолюдських принципах та не залежить від її громадянства, характеризує індивіда як члена громадянського суспільства. Поняття «особа» за змістом є ширшим за поняття «людина», що визначає індивіда лише як живу істоту зі своїми потребами; поняття «громадянин» розглядає індивіда через його приналежність до певної держави.

 Поняття «особа» виражає здатність індивіда до засвоєння, збагачення та розвитку набутого ним соціального досвіду. На відміну від понять «людина» і «громадянин», поняття «особа» характеризується соціальними проявами як така, що усвідомлює себе, своє місце та роль у суспільстві.
У зазначеному контексті для визначення сучасного носія прав доцільним є використання саме поняття «особа», оскільки в ньому акцентується увага на специфічних властивостях суб'єкта права, зокрема, йому притаманна правова активність та прагнення реалізувати й захистити свої права, використовуючи при цьому всі можливості, що надаються державою та правовими приписами.

Права особи - це міра юридично можливої поведінки, що задовольняє інтереси особи у певній сфері, залежить від волі суб'єкта, реалізується згідно з його бажанням та об'єктивними умовами, створеними державою.
Система прав особи – це сукупність рівноцінних і взаємопов'язаних груп прав (громадянських, політичних, економічних, соціальних, культурних), яка будується на принципах універсальності, неподільності та взаємозалежності, що постійно розвивається та доповнюється новими видами прав. 

В умовах сьогодення саме правова, соціальна держава з розвиненим громадянським суспільством є важливим етапом в утвердженні свободи особи (зокрема її прав). Громадянське суспільство являє собою необхідний і раціональний спосіб співіснування людей, заснований на розумі, свободі, праві та демократії. В аспекті реалізації соціальних прав особи воно невіддільне від соціальної держави так само, як соціальна держава невіддільна від громадянського суспільства. Формування громадянського суспільства є необхідною умовою переходу до соціальної державності. 
Правова держава є реальним втіленням конституційної державності, в основі якої лежить прагнення до захисту особи від будь-якого свавілля та посягання на права і свободи; така держава є гарантом індивідуальної свободи особи та її основних прав.
Економічною основою сучасної соціальної держави є соціально орієнтоване ринкове господарство, що створює всі можливі умови для реалізації економічних, соціальних і культурних прав особи, для забезпечення ініціативним та соціально відповідальним індивідом необхідного рівня матеріального добробуту собі та членам своєї сім'ї; гарантує кожній людині прожитковий мінімум для її гідного існування й сприяє зміцненню соціальної злагоди в суспільстві. Значним недоліком сучасної соціальної держави є високі витрати на здійснення соціальних заходів, що спричиняє значні труднощі навіть для економічно високорозвинутих країн.

Соціальні права особи – це її можливості щодо реалізації своїх здібностей для забезпечення гідного рівня життя для себе та своєї сім'ї, здійснення трудової діяльності, а також в передбачених законом випадках можливості претендувати на отримання від держави певних матеріальних благ.

Сутність соціальних прав особи полягає в тому, що за своєю природою вони є суб'єктивними юридичними правами, а також є рівноцінною групою прав поряд із громадянськими та політичними правами. 

Соціальні права особи, що розподіляються за основними сферами реалізації, складаються з трьох груп: 1) права щодо підтримання гідного рівня життя для себе та своєї сім'ї (право на гідне життя, право на здоров'я, право на житло, право на розвиток, право на освіту тощо); 2) права щодо здійснення особою трудової діяльності (право на працю, право на захист від безробіття, право на трудові спори та страйки, право на відпочинок і дозвілля; право на оплачувану періодичну відпустку тощо); 3) права щодо соціального захисту особи (право матерів на соціальний захист, право дітей та підлітків на соціальний захист, право осіб похилого віку на соціальний захист і допомогу, право на соціальне забезпечення при втраті засобів до існування тощо).
Особливостями соціальних прав особи є: 1) загальносоціальна спрямованість цих прав як інструментів утвердження гуманізму та справедливості; 2)  єдність соціального, економічного і культурного змісту; 3) залежність рівня їх реалізаціїї від економічних ресурсів держави; 4) їх трактування як похідних від класичних прав; 5) здатність виступати гарантіями стосовно інших прав і свобод; 6) менша універсальність поряд із громадянськими та політичними правами; 7) потреба у їх конкретизації в чинному (трудовому, житловому, цивільному тощо) законодавстві.

Основна відмінність соціальних прав особи від культурних та економічних полягає в ступені їх правової гарантованості та механізмі правового захисту. Реалізація економічних та культурних прав у багатьох випадках передбачає волевиявлення суб'єкта, в той час як реалізація соціальних прав особи, зокрема прав у сфері соціального захисту, безпосередньо залежить від держави.

Забезпечення соціальних прав особи включає в себе створення державою умов для реалізації соціальних прав особи, охорони та захисту цих прав. Поняття захисту прав особи використовується тоді, коли реалізація  прав особи ускладнена або ці права порушені. Захист соціальних прав особи – це суб'єктивне право особи, а також, сукупність процесуальних дій, спрямованих на припинення порушень зазначеного права, усунення наслідків та його поновлення.

Порушення соціальних прав особи та бездіяльність держави щодо їх захисту і забезпеченню судовими та правоохоронними органами не завжди сприймається як правопорушення, а пов'язується із соціальною політикою держави, складним станом економіки і обмеженістю матеріальних ресурсів. Особа на основі гарантованої свободи та відносин власності зобов’язана самостійно дбати про рівень свого добробуту. Завдання держави у цьому випадку полягає у створенні належних умов для реалізації особою своїх прав.

Соціальна політика держави має бути спрямована на створення дієвих механізмів забезпечення і захисту мінімальних соціальних стандартів. Набуття Україною статусу соціальної держави вимагає розробки та впровадження науково обґрунтованої соціальної політики. Соціальна політика являє собою діяльність держави, що спрямована на здійснення системи заходів, завдяки яким у суспільстві створюються умови для реалізації особами своїх прав. Фундаментальною засадою системи реалізації соціальної політики є створення рівних можливостей для реалізації здібностей і задоволення життєвих потреб людей відповідно до розмірів одержаних матеріальних винагород та соціальних благ з тим внеском, який зробив індивід (соціальна група) у розвиток суспільства.

У сучасних умовах, з огляду на якість життя, нагальним є питання збільшення питомої ваги середнього класу, що може попередити небезпечні для стабільності суспільства розриви в рівні життя різних груп населення. Отже, виникає потреба у певній системі правових форм забезпечення соціального життя, які здатні нейтралізувати негативні процеси соціального розшарування. Для українського суспільства такими формами є: соціальний захист, соціальна допомога (в тому числі адресна) та соціальна підтримка. З виходом суспільства з кризового стану більш швидкими темпами починає зростати соціальна підтримка.

Реформи, що проводилися в Україні в усіх сферах суспільного життя, не змогли забезпечити глибинних позитивних змін як у соціальній структурі суспільства в цілому, так і в суспільній свідомості. На законодавчому рівні за особою закріплене право на працю шляхом встановлення рівних можливостей на працевлаштування за вільним вибором, однак на практиці виявляється, що ця норма здебільшого має декларативний характер. Головними механізмами реалізації цього права на сьогодні є створення певних центрів державної допомоги, реалізація ефективної гендерної політики тощо. Складові реалізації державної політики, що спрямовані на розв'язання проблем із зайнятістю, повинні включати як поліпшення функціонування ринку праці в цілому, так і підтримку осіб з особливими потребами (інваліди; молодь, що шукає перше робоче місце, особи, звільнені з місць позбавлення волі тощо).

Європейська інтеграція є одним із стратегічних пріоритетів зовнішньої політики України. Україна з 1995 року є членом Ради Європи. Це вимагає приведення норм і нормативів соціального забезпечення українського законодавства у відповідність до стандартів, які визначені в Європейській соціальній хартії, Європейському Кодексі соціального забезпечення тощо. Крім того, задекларовано прагнення України набути членства у іншій провідній європейській організації – Європейському Союзі.
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Волкова О. М. Соціальні права особи: питання теорії. – На правах рукопису.
       Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. – Київ, 2011.

Дисертація присвячена комплексному теоретичному аналізу соціальних прав особи, їх сутності, поняття, змісту, особливостей, розгляду співвідношення цих прав із соціальною, правовою державою та громадянським суспільством, дослідженню питання захисту соціальних прав особи в умовах демократичних перетворень.

Розгляд поняття прав особи з позицій становлення, розвитку і функціонування інституту прав особи показав, що всі групи прав особи (громадянські, політичні, економічні, соціальні, культурні) є рівноцінними та взаємопов'язаними елементами цілісної динамічної системи прав особи, яка будується на принципах універсальності, неподільності та взаємозалежності, що постійно розвивається та доповнюється новими видами прав. 

Встановлено, що економічною основою сучасної соціальної держави є соціально орієнтоване ринкове господарство, що створює всі можливі умови для реалізації економічних, соціальних і культурних прав особи для самостійного забезпечення ініціативним та соціально відповідальним індивідом необхідного рівня матеріального добробуту собі та членам своєї сім'ї.

Розглядаючи сучасні тенденції в розвитку інституту прав особи, автор підкреслює, що сучасна наукова доктрина виокремлює два підходи до розуміння сутності соціальних прав особи: 1) соціальні права відносяться до природних прав особи та визнаються її суб'єктивними правами; 2) соціальні права не є юридичними правами, а лише намірами, стандартами, до реалізації яких держава прагне у майбутньому. 

Обґрунтовано, що, не дивлячись на низку проблем, останніми роками можливості захисту соціальних прав особи в Україні розширилися внаслідок проведення судової реформи, збільшення ролі Конституційного Суду України, підвищення ефективності галузевого законодавства, зростання авторитету інституту омбудсмана, діяльності українських неурядових організацій, а також можливостей використовувати міжнародні засоби захисту прав особи.

Ключові слова: особа, соціальні права особи, соціальна держава, захист соціальних прав особи, соціальна політика.

Волкова Е. Н. Социальные права личности: вопросы теории. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория государства и права; история политических и правовых учений. – Институт государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины. – Киев, 2011.

Диссертация посвящена комплексному теоретическому анализу социальных прав человека, их сущности, понятия, содержания, особенностей, рассмотрению соотношения этих прав с социальным, правовым государством и гражданским обществом, исследованию вопроса защиты социальных прав личности в условиях демократических преобразований.

Рассмотрение понятия прав человека с позиций становления, развития и функционирования института прав личности показал, что система прав личности – это совокупность равноценных и взаимосвязанных групп прав (гражданских, политических, экономических, социальных, культурных), основывающаяся на принципах универсальности, неделимости и взаимозависимости, которая постоянно развивается и дополняется новыми видами прав.

Социальные права личности – это её возможности по реализации своих способностей для обеспечения достойного уровня жизни для себя и своей семьи, осуществления трудовой деятельности, а также в предусмотренных законом случаях возможности претендовать на получение от государства определённых материальных благ.

Сущность социальных прав личности состоит в том, что по своей природе они являются субъективными юридическими правами,  а также равноценной группой прав вместе с гражданскими и политическими правами.

Социальные права личности распределяются нами в зависимости от основных сфер реализации на три группы: 1) права по поддержанию достойного уровня жизни для себя и своей семьи (право на достаточный жизненный уровень, право на здоровье, право на жилище, право на развитие, право на образование и т. п.); 2) права по осуществлению лицом трудовой деятельности (право на труд, право на защиту от безработицы, право на трудовые споры и забастовки, право на отдых, право на оплачиваемый периодический отпуск и т. п.); 3) права по обеспечению социальной защиты личности (право матерей на социальную защиту, право детей и подростков на социальную защиту, право пожилых людей на социальную защиту и помощь, право на социальное обеспечение при потере средств для существования и т. п.).

Особенностями социальных прав личности являются: 1) общесоциальная направленность этих прав как инструментов утверждения гуманизма и справедливости; 2) единство социального, экономического и культурного содержания; 3) зависимость уровня их реализации от экономических ресурсов государства; 4) их интерпретация как производных от классических прав; 5) способность выступать гарантиями относительно других прав и свобод; 6) их меньшая универсальность по сравнению с гражданскими и политическими правами; 7) потребность их конкретизации в действующем законодательстве (трудовом, жилищном, гражданском и др.). 

Установлено, что экономической основой современного социального государства является социально ориентированное рыночное хозяйство, что создаёт все возможные условия для реализации экономических, социальных и культурных прав личности для самостоятельного обеспечения инициативным и социально ответственным индивидом необходимого уровня материального благосостояния для себя и членов своей семьи.

Рассматривая современные тенденции развития института прав человека, автор подчёркивает, что современная научная доктрина выделяет два подхода к пониманию сущности социальных прав личности: 1) социальные права относятся к естественным правам человека и признаются субъективными правами; 2) социальные права не являются юридическими правами, а лишь намерениями, стандартами к реализации которых государство в будущем стремится.

Обосновано, что, несмотря на ряд проблем в последние годы, возможности защиты социальных прав личности в Украине расширились вследствие проведения судебной реформы, увеличения роли Конституционного Суда Украины, повышения эффективности отраслевого законодательства, возростания авторитета института омбудсмана, а также возможностей использовать международные средства защиты прав человека.
Ключевые слова: личность, социальные права личности, социальное государство, защита социальных прав личности, социальная политика.

Volkova O. M. Social rights of person: issues of theory. – As the manuscript.

Thesis for obtaining a scientific degree of the candidate of sciences (Law) on the specialty 12.00.01 – the theory and history of state and law; the history of political and law studies. – V.M.Koretsky Institute of State and Law of the National Ukrainian Academy of Sciences. – Kyiv, 2011.

The thesis is devoted to a comprehensive theoretical analysis of social rights, their essence, the concept, content, features, considers the relation of these rights, social, legal state and civil society, and considers the question of protection of social rights in terms of democratic reforms.

Consideration of the concept of human rights in terms of formation, development and operation of the Institute of Human Rights showed that all groups of human rights (civil, political, economic, social, cultural) are equal and interdependent elements of an integrated system of human rights, which is based on principles of universality, indivisibility and relationships, constantly evolving and updated with new kinds of rights.

It is established modern welfare state, with the economic basis for a socially oriented market economy, creating allpossible conditions for the realization of economic, social and cultural rights of the individual to ensure self-initiative and socialresponsibility of individuals required level of material well-being for themselves and their family members.

Considering the current trends of human rights institution, the author stresses that the modern scientific doctrine identifies twoapproaches to understanding the essence of the social rights of the individual: 1) social rights are natural rights of man and recognize subjective rights, 2) social rights are not legal rights, but only intentions to implement the standards which the state seeks in the future.

Substantiated that despite some problems in recent years, the ability to protect the social rights of individuals in Ukraine as a result of the judicial reform, increasing the role of the Constitutional Court of Ukraine, the efficiency of sectoral legislation, the growth of authority of an ombudsman, as well as opportunities to use international human rights protections.
Key words: person, social rights, social state, protection of social rights, social policy.
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