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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і доцільність дослідження. Сучасне українське суспільство, як ніколи, потребує громадян, здатних конструктивно впливати на соціокультурну ситуацію в країні. Це зумовлено особливою гостротою економічних і соціальних проблем, недостатньо сформо-ваними традиціями демократії і громадянського суспільства. Як зазначає широке коло дослідників (Г. Дмитренко, П. Ігнатенко, С. Рябов та ін.), громадянському суспільству, потрібні освічені, морально виховані, духовно розвинені люди, які можуть самостійно приймати відповідальні рішення, прогнозуючи можливі наслідки, люди, здатні до співпраці, яким притаманна мобільність, динамізм, конструктивність, розвинене почуття відповідальності за власну долю і долю країни. 

Проблеми громадянської соціалізації молоді, її входження в громадські структури і відносини набули особливої актуальності і викликали підвищений науковий інтерес у зв’язку з необхідністю педагогічно забезпечити цей процес, внести в нього елементи педагогічного керівництва і корекції.

Особливе значення процес громадянської соціалізації має в системі освіти, зокрема у вищій школі, що пояснюється специфікою студентства як особливої соціально-демографічної групи, якій притаманний значний виховний і інтелектуальний потенціал. Ця соціальна група здатна за короткий проміжок часу сформувати у своїх членів стійкі психологічні установки, які визначають динаміку розвитку і громадянську спрямованість особистості на подальше життя.

Разом з тим, під впливом негативних соціокультурних факторів, а також у зв’язку з недостатнім життєвим досвідом та рівнем загальної культури, частина студентів відрізняється слабкою громадською активністю, стає сприйнятливою до негативних впливів і може бути втягнута у деструктивну асоціальну діяльність. У зв’язку з цим, формування громадянськості студентської молоді, їхня підготовка до активної творчої соціально значущої, наповненої особистісним сенсом, життєдіяльності стає найважливішим складником та чинником розвитку суспільства, держави, особистості. Основними напрямами державної політики, яка визначає сутнісні характеристики громадянської соціалізації молоді, стали принципи гуманістичної педагогіки, сформульовані у Законі „Про освіту”, у Державній програмі „Освіта (Україна ХХІ століття)”, Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепції громадянської освіти, Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності, Національній програмі виховання тощо.

Аналіз наукових та методичних джерел з проблеми громадянської соціалізації свідчить про наявність великого фонду наукових знань її різноманітних аспектів.

Традиційно громадянську соціалізацію прийнято розглядати в загальному контексті соціокультурних теорій, які активно розробляються вітчизняними та зарубіжними вченими. Різні аспекти соціалізації студентської молоді висвітлено у працях таких авторів, як Г. Андреєва, О. Газман, І. Зверєва, А. Капська, І. Кон, Н. Лавриченко, Б. Ломов, М. Лукашевич, В. Москаленко, А. Мудрик, С. Савченко та ін.

Серед фундаментальних робіт безпосередньо присвячених проб-лемам громадянської соціалізації, громадянського виховання, грома-дянського становлення слід зазначити дослідження О. Бабакіної, М. Ба-бкіної, П. Вербицької, Н. Дерев’янко, П. Кендзьора, О. Кофарської, О. Кошолапа, Ю. Олексіна, О. Пометун, О. Рацула, Н. Чернухи та ін.

Педагогічні можливості позанавчальної діяльності в особистісному розвиткові й у соціальному становленні студентської молоді розглянуто в дослідженнях таких вітчизняних і російських вчених, як: В. Анісімова, Л. Бєлікова, Л. Бобко, А. Бурим, Л. Валіахметова, Т. Глотова, О. Голік, Л. Кондрашова, Г. Овчаренко, В. Петрович, С. Савченко, В. Середа, Н. Срєбна, Н. Стасенко, О. Чиж, В. Чупрасова, С. Шашенко та ін. 

Зазначені дослідження створюють достатньо повне уявлення про цілі, шляхи, механізми, результати громадянської соціалізації учнівської та студентської молоді, визначають апробовані практикою основні засоби педагогічного впливу на цей процес. Разом з тим, поза увагою сучасних дослідників поки що залишається така категорія студентської молоді як студенти коледжів. Процеси їх громадянської соціалізації, значення та місце в них позанавчальної діяльності не отримали ще своєї наукової інтерпретації.

Сьогодні є всі підстави стверджувати про наявність низки суперечностей між:

· потребою суспільства у свідомому громадянині з розвинутим  почуттям громадянського обов'язку і громадянської відповідальності і низьким рівнем сформованості громадянських рис особистості у сучасної молоді;

· значними потенційними можливостями системи вищої освіти, її виховних компонентів і реальною практикою громадянської соціалізації студентів;

· змістом і технологіями позанавчальної діяльності студентів коледжу в контексті їх громадянської соціалізації і недостатнім науково-педагогічним забезпеченням цієї діяльності.

Виходячи із означеної актуальності, безумовної наукової значущості проблеми, а також ураховуючи недостатню її розробленість у сучасній науці та виявлені суперечності визначено тему дослідження: „Громадянська соціалізація студентів коледжу в позанавчальній діяльності”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до плану науково-дослідної роботи Центру проблем соціальної педагогіки та соціальної роботи Національної академії педагогічних наук України та Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” як складова частина комплексної наукової теми „Теоретико-методичні основи змісту й технологій соціальної роботи” (державний реєстраційний номер 0101U001373). Тему дисертації затверджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 25.01.2005 р.).
Об’єкт дослідження – процес громадянської соціалізації студентів коледжу.

Предмет дослідження – педагогічні умови громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності.

Мета дослідження полягає у розробці та науковому обґрунтуванні провідних педагогічних умов громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності.

Відповідно до мети і предмета дослідження визначено такі завдання:

1. На основі аналізу наукової літератури з’ясувати стан та схарактеризувати зміст досліджень з громадянської соціалізації студентів у позанавчальній діяльності як соціально-педагогічної проблеми.

2. Розкрити сутнісні характеристики громадянської соціалізації студентської молоді і розробити концептуальні основи досліджуваної проблеми.

3. Здійснити діагностику процесу громадянської соціалізації студентів і виявити початковий рівень громадянськості студентів коледжу відповідно до заявлених критеріїв та показників.

4. Науково обґрунтувати та змістовно розробити педагогічні умови громадянської соціалізації студентів коледжу у позанавчальній діяльності.

5. Упровадити розроблені педагогічні умови в процес позанавчальної діяльності студентів та виявити, на основі повторної діагностики, ступінь ефективності розроблених педагогічних умов громадянської соціалізації студентів коледжу.

Методологічну основу дослідження складають: філософське вчення про взаємозумовленість соціальних явищ і процесів, про необхідність їх вивчення в конкретно-історичний обстановці; уявлення про людину як активного суб’єкта перетворювальної діяльності; філософські положення про розвиток людини в соціальному середовищі як відкритій системі, загальнотеоретичні уявлення про взаємозв'язок процесів соціалізації виховання й розвитку особистості; інтегративний, особистісно-орієнтовний, середовищний і діяльнісний підходи.

Теоретичну основу дослідження становлять теорії та концептуальні положення про: закономірності розвитку особистості під впливом різних факторів соціального середовища і виховання
(Л. Виготський, П. Гальперін, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), розвиток особистості на мікро-, мезо-, та макрорівнях (Л. Буєва, Л. Коваль,
Л. Міщик), сутність соціалізації особистості (І. Кон, А. Мудрик, Н. Лавриченко, М. Лукашевич), педагогічні основи громадянськості та громадянського виховання (І. Бех, П. Вербицька, О Коберник, 
О. Кононко, О. Сухомлинська, Н. Чернуха), теоретичні основи соціаль-но-педагогічної діяльності (І. Зверєва, А. Капська, С. Омельченко, Ю. Поліщук, А. Рижанова, С. Савченко, С. Харченко), зміст і технології соціально-педагогічної роботи з різними категоріями дітей і молоді (О. Безпалько, Г. Лактіонова, І. Трубавіна, Л. Штефан), організацію позанавчальної діяльності студентської молоді (В. Анісімова, Л. Бєлікова, Л. Валіахметова, Г. Глотова, Л. Кондрашова, С. Савченко, Н. Срєбна, С. Харченко). 

Методи дослідження: теоретичні: порівняльний аналіз вітчизняних і зарубіжних джерел, присвячених питанням соціалізації, зокрема сутності та особливостей громадянської соціалізації, для вивчення стану проблеми; аналіз наукових джерел вітчизняних і зарубіжних дослідників у галузі філософії, соціології, психології та педагогіки з метою з’ясування сутнісних характеристик громадянської соціалізації студентської молоді і розробки концептуальних основ досліджуваної проблеми; синтез, узагальнення, систематизація, що слугували засобом для обґрунтування патріотично спрямованого змісту позанавчальної діяльності студентів, вибору інноваційних педагогічних технологій адекватних громадянським цінностям; проектування педагогічних умов з метою перевірки теоретичних положень дисертаційного дослідження; емпіричні: спостереження, анкетування, інтерв’ювання, експертна оцінка для визначення рівня сформованості у студентів коледжу уявлень про громадянськість; педагогічний експеримент з метою перевірки висунутої гіпотези; статистичні: для визначення статистичної значущості отриманих у ході експерименту результатів

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: уперше науково обґрунтовано і змістовно розроблено педагогічні умови громадянської соціалізації студентів коледжу, орієнтовані на розвиток громадянської компетентності, формування мотивів громадянської діяльності, досвіду соціальної творчості та активності життєвої позиції студентів шляхом інтерактивних соціально-комунікативних технологій та створення розвивального освітньо-виховного середовища коледжу; удосконалено технології громадянської соціалізації студентської молоді в позанавчальній діяльності, форми там методи організації та здійснення позавнчальної роботи зі студентами вищих освітніх закладів;

дістали подальшого розвитку наукові уявлення щодо визначення громадянськості та патріотизму як двох взаємодоповнюючих інтегративних якостей особистості, що об’єднують увесь спектр світовідчувань, на які опирається процес громадянської соціалізації; зміст критеріїв, рівнів і показників, що характеризують сформованість громадянськості студентів ВНЗ.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що розроблено і впроваджено структурно-функціональну модель громадянської соціалізації студентів у розвивальному освітньо-виховне середовищі коледжу, визначено зміст позанавчальної діяльності студентів коледжу в процесі їх громадянської соціалізації; форми і методи, що відповідають віковим та психологічним особливостям громадянської соціалізації студентів у коледжі – різноманітні соціальні проекти, клуби, тренінги соціальних ролей, історико-краєзнавча робота тощо.

Результати дослідження можуть бути використані у навчально-виховному процесі, зокрема у позанавчальній діяльності, вищих навчальних закладів I-IV рівня акредитації; при розробці навчальних лекційних курсів та семінарів з проблем громадянської соціалізації для майбутніх соціальних педагогів; у процесі підвищення кваліфікації викладачів, кураторів академічних груп, заступників деканів з виховної роботи у ВНЗ. 

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховній процес Краснодонського промислово-економічного коледжу (довідка 
№ 603 від 27.05.2011 р.), Новокаховського приладобудівного технікуму (довідка    № 499 від 03.06.2011 р.), Харківського коледжу текстилю та дизайну (довідка №01-5/1085 від 02.06.2011 р.), Ровеньківського техніко-економічного коледжу (довідка № 519 від 31.05.2011 р).

Апробація результатів дослідження. Основні результати та висновки виконаної дослідницької роботи обговорювалися й одержали позитивну оцінку на засіданнях кафедри соціальної педагогіки, засіданнях Науково-дослідного Центру проблем соціальної педагогіки та соціальної роботи Національної академії педагогічних наук України та Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, на звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (2007 – 2011 рр.). Основні положення дисертації доповідались на V Всеукраїнській науково-практичній конференції „Державне управління: стратегія і тактика формування сучасного фахівця” (м. Київ, 2 листопада 2010 р.); 
V Міжнародній науково-практичній конференції «Україна в сучасних геополітичних та міжнародних економічних процесах» (м. Київ, 
29 березня 2011 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції „Ціннісні пріоритети освіти: виклики ХХІ століття” (м. Луганськ, 
9-11 жовтня 2011 р.).

Публікації. Результати дослідження висвітлені у 7 публікаціях, у тому числі в наукових фахових виданнях – 7 статей.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, 2 додатків на 7 сторінках. Загальний обсяг дисертації 212 сторінок. Робота містить 10 таблиць та 11 рисунків. Список використаних джерел складається з 256 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ.

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання, методологічну та теоретичну основи, методи дослідження, а також наукову новизну та практичне значення результатів, наведено відомості про апробацію.

У першому розділі – „Теоретико-методологічні засади дослідження процесу громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності” – висвітлено проблеми громадянської соціалізації студентської молоді в науковій літературі, обґрунтовано концептуальні основи дослідження громадянської соціалізації студентів коледжу як теоретичної бази організації позанавчальної діяльності. 

Аналіз джерел із громадянської соціалізації засвідчив, що досліджувана проблема – складна й багатоаспектна та має яскраво виражений міждисциплінарний характер, оскільки акумулює в собі значний фонд наукових знань філософії, соціології, психології та педагогіки (І. Бех, П. Вербицька, І. Кон, М. Лукашевич, 
О. Сухомлинська, О. Пометун, Н. Дерев’янко та ін.). У педагогічному контексті як найповніші й глибші знання теорії та практики роботи з громадянської соціалізації студентів одержано соціальною педагогікою, предметом якої є теорія й практика соціального виховання (С. Архіпова, А. Мудрик, О. Безпалько, І. Зверєва, Г. Лактіонова, С. Савченко, 
С. Харченко, Н. Чернуха та ін.).

Змістовний аналіз наукової літератури показав, що, по-перше, акцент в наукових дослідженнях робиться, в основному, на характеристиці тих факторів, які впливають на процес громадянської соціалізації і в яких цілеспрямоване виховання відіграє вирішальну роль. Це – сім’я, однолітки, освіта, засоби масової інформації, громадські організації, молодіжні об’єднання тощо. По-друге, розкриваючи зміст громадянської соціалізації, автори, як правило, визначають його складовими елементами правову соціалізацію, спрямовану на усунення серед молоді правового нігілізму, розумінню кожним молодим громадянином своїх прав і обов’язків; політичну соціалізацію, що сприятиме підвищенню активності кожного індивіду в управлінні державними та суспільними ділами; професійну соціалізацію, яка дозволяє молодим людям адаптуватися і творчо освоюватися у сфері трудових відносин суспільства. По-третє, визначено, що громадянська соціалізація як процес становлення громадянина-патріота пов’язаний із формуванням і розвитком у людині комплексу особистісних якостей та ціннісних установ, серед яких найбільш значущими дослідники називають національну самосвідомість, повагу до свого народу, прагнення внести посильний внесок у зміцнення держави, почуття справедливості.

У межах нашого дослідження під громадянською соціалізацією ми розуміємо процес і результат формування у студентів таких особистих якостей як орієнтація на суспільні норми і етичні цінності в усіх сферах життя, усвідомлена законослухняність, уміння відстоювати свої громадянські права і виконувати обов’язки, політична активність, постійне прагнення нарощувати і реалізовувати свій творчий потенціал на благо суспільства.

Теоретичний аналіз і розробка концептуальних основ дослідження дозволили встановити, що сучасна студентська молодь повинна розглядатися як особлива соціальна й вікова група, для якої, під впливом різноманітних негативних факторів, стає характерною тенденція зростання прагматичних і гедоністичних цінностей, послаблення соціальної відповідальності, наявність феномену інфантилізму як незавершеності процесу соціалізації, негативності до діяльності й самоорганізації. Тому в дослідженні ми виходимо з трактування соціалізації як трьохстороннього процесу, що включає до себе, по-перше, засвоєння індивідом соціального досвіду; по-друге, активне відтворення студентом системи соціальних зв’язків за рахунок активної діяльності; і по-третє, соціальну творчість як необхідну умову соціальних змін.

Вивчення ключових проблем, яких торкається процес громадянської соціалізації показало, що він повинен спиратися як на формування громадянськості, так і патріотизму як двох взаємодоповнюючих інтегративних якостей особистості, що об’єднують увесь спектр світовідчувань, які виникають у процесі відносин у різних сферах життя та діяльності, усвідомлене бажання і розвинене уміння жити для Батьківщини. У відповідності з цим основним методологічним підходом дослідження є інтегративний підхід як науково-теоретичне уявлення, що базується на врахуванні інтегративної сутності людини, на її визначальної ролі у вирішенні соціальних і особистих проблем, на ідеї природної, соціальної і духовної цілісності. При цьому, особливістю цього підходу є те, що він об’єднує в собі елементи системного, особистісно-орієнтованого та аксіологічного підходів, ціла шерега вимог яких мають спільний зміст з інтегративним підходом.

Проведена діагностика свідчить, що низький рівень знань студентів із основ правознавства, їх слабка обізнаність у сфері громадянських взаємовідносин і не визначеність у розумінні сутності понять «громадянин» і «патріот» не дозволяють належною мірою усвідомлювати свою причетність до Батьківщини, до українського народу, визначитися у пріоритеті національних і загальнолюдських громадянських цінностей; зрозуміти те, що тип держави і влади – категорії змінні, вічними цінностями залишаються Батьківщина і все що з нею пов’язано – рідна мова, народ, культурні традиції. Відповідно, не викликає здивувань, що у поведінці студентів коледжу спостерігається відсутність проявів національного патріотизму і громадянської відповідальності за правові і моральні поступки, пасивна життєва позиція і взагалі, громадянська незрілість.

Зроблені в результаті теоретико-методологічного аналізу висновки стали тим орієнтиром, який дозволяє поліпшити громадянську соціалізацію студентів коледжів завдяки створенню певних оптимальних соціально-педагогічних умов у процесі їхньої позанавчальної діяльності.

У другому розділі – „Розробка педагогічних умов громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності” – надано наукове обґрунтування розроблених педагогічних умов, розкрито процес їхнього впровадження в ході позанавчальної діяльності студентів коледжу, проведено аналіз дослідно-педагогічної роботи.

Визначення й розробка педагогічних умов процесу громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності ґрунтується на сукупності теоретичних положень, суть яких полягає, по-перше, в тому, що громадянська соціалізація студентів коледжу розглядається як процес становлення громадянина і важливий чинник розвитку громадянського суспільства в цілому, умова розбудови й утвердження суверенної, демократичної, правової та соціально-орієнтованої держави; по-друге, становлення громадянина в процесі громадянської соціалізації розкривається в певному культурно-освітньому просторовому вимірі й здійснюється цілісно на засадах єдності методологічних підходів, дотримання принципів  гуманізації та демократизації освітньо-виховного середовища, самореалізації суб’єктів взаємодії, творчої самодіяльності; по-третє, чільне місце в процесі громадянської соціалізації посідає громадянська освіта, спрямована на формування цілісної системи знань про права й обов’язки громадянина, соціально-політичний устрій, основи економіки, морально-етичні імперативи, історію та сучасність української держави, роблячи особливий акцент на трансляції набутих знань у досвід громадянської діяльності, тобто перетворення їх на актуально-дієвий фонд; по-четверте, провідними формами й методами діяльності, які забезпечуватимуть результативність процесу громадянської соціалізації виступають інтерактивні соціальні технології, так як саме вони забезпечують необхідний психолого-педагогічний супровід, підтримують позитивний психоемоційний клімат у студентському колективі.

Розробка першої умови пов’язана зі змістом позанавчальної діяльності, акцент у якому повинно зробити на розвиток громадянської компетентності студентів коледжу в єдності навчальної та позанавчальної діяльності. За такої умови розвиток цілісного уявлення студентів про суспільні явища та процеси набуде ефективності, оскільки передбачає інтеграцію наукового знання з різних галузей гуманітарних, соціальних і природничих наук – історії, права, політології, культурології, соціології, економіки, географії тощо. Отже, в інтегрованій структурі змісту громадянської компетентності, ми виокремлюємо базові громадянознавчі знання: морально-етичні, історико-культурні, політичні, соціально-економічні, правові, економічні, набуття яких у навчальній діяльності дає змогу підготувати молодь до активного громадянського життя через їх активне застосування в реальній соціально-практичній діяльності як в освітньо-культурному середовищі коледжу, так і в регіональному просторі. 

Розроблюючи зміст громадянської освіти, ми використовували можливості міжпредметного підходу на основі інтеграції громадянознавчих аспектів як у зміст базових навчальних дисциплін, так і в позанавчальну діяльність. Дієвість такої організації змісту щодо забезпечення єдиної стратегії навчальної і позанавчальної роботи забезпечувалася через визначення системи базових понять громадянської освіти та їх наскрізну реалізацію в діяльності громадянського спрямування. Такими укрупненими поняттєвими блоками визначили наступні: суспільство, права й свободи людини, громадянин, громадянськість, громадянська відповідальність, влада, держава, демократія, культура, соціальні норми.
У ході аналітико-синтезуючої дослідницької роботи щодо визначення та розробки другої педагогічної умови громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності виявлено, що невід’ємною частиною громадянської соціалізації студентів коледжу є формування мотивів громадянської діяльності, досвіду соціальної творчості та активної життєвої позиції студентів. Це можливо забезпечити шляхом розробки та використання в позанавчальній діяльності інтерактивних соціально-комунікативних технологій, оскільки саме вони в оптимальному ступені спрямовані на розвиток соціально-комунікативної культури особистості. Основними характеристиками такої культури є  наявність стійких соціальних, комунікативних мотивів, переосмислення ціннісних орієнтацій щодо формування провідних орієнтацій на майбутнє, готовність до особистісного й професійного самовизначення.

Розробка другої педагогічної умови дозволила визначитися, що інтерактивні соціально-комунікативні технології передбачають взаємодію всіх суб’єктів співпраці, являють собою спеціально організовану науково-дослідницьку діяльність громадянської спрямованості, в якій умовами виступають наявність проблеми, її обговорення членами певного об’єднання для вироблення спільного рішення, аналіз й рефлексія тощо. Дослідження показало, що найбільш дієвими інтерактивними методами, які одночасно вирішують завдання формування мотивації громадянської діяльності, розвитку ціннісних орієнтацій, активної громадянської позиції і соціального досвіду, є ігрове моделювання, соціальне проектування, громадянський форум, метод аналізу соціальних ситуацій морально-етичного характеру, «круглі столи», використання медіа ресурсів (інтернет-проекти) тощо.

Отже, спираючись на теоретичне дослідження й прогресивну практику громадянського виховання та освіти, другою педагогічною умовою громадянської соціалізації в позанавчальній діяльності коледжу ми визначаємо використання інтерактивних соціально-комунікативних технологій, які сприятимуть формуванню громадянської компетент-ності, мотивації і досвіду активної громадянської діяльності студентської молоді.

Якісне покращення громадянського виховання, спрямованого на становлення особистості студента як громадянина своєї країни, ми пов'язуємо зі створенням відповідного середовища, оскільки вченими доведено, що таке становлення за своїми психологічними механізмами виступає як процес інтеріоризації, тобто формування внутрішньої структури особистості за допомогою засвоєння соціальних норм, цінностей та інших компонентів соціального середовища внаслідок соціальної діяльності, процес переведення елементів зовнішнього середовища у внутрішнє „Я”.

Визначаючи третю умову громадянської соціалізації студентів коледжу, ми виходили з тези щодо значущості для розвитку особистісних, професійних і громадянських якостей оточуючого середовища й опирались на положення середовищного підходу, згідно з яким виховне середовище розглядається як частина соціального середовища, спеціально організованого для формування суб’єктів громадянської діяльності на всіх рівнях суспільного життя. В зв’язку з цим ми сформулювали третю соціально-педагогічну умову таким чином: створення розвивального освітньо-виховного середовища коледжу як сукупність впливів і можливостей для розвитку професіонала та громадянина, які містяться в соціальному, предметно-просторовому й змістовно-діяльнісному оточенні коледжу. Ядром такого середовища виступає система громадянського виховання, представлена змістовними контекстами (соціально-економічний, політико-правовий, інтеркультурний, професійний) та структурними (когнітивний, аксіологічний, діяльнісний). Отже, освітньо-виховне середовище коледжу можна розглядати не лише як форму взаємодії зі світом професій і засобами отримання професійної освіти, але й більш ширше, як взаємодію – культурну й соціальну, в якій набувається громадянська освіта, засвоюється досвід активної громадянської діяльності, розвиваються й виявляються громадянські якості особистості студента.

Упровадження розроблених педагогічних умов в експериментальній роботі відбувалося через реалізацію структурно-функціональної моделі громадянської соціалізації студентів в позанавчальній діяльності. Розроблена модель представлена відповідними контекстними напрямами: ціннісно-смисловим (морально-етичний та інтеркультурний аспекти), соціально-політичним (політично-правовий і соціально-економічний аспекти) та професійним, які наскрізно реалізуються у навчально-професійній і позанавчальній діяльності коледжу, а також структурні напрями – когнітивний, аксіологічний, діяльнісний.

Форми і методи організації діяльності в моделі представлені єдністю навчальної, позанавчальної та суспільної складових. Отже, реалізація усіх трьох педагогічних умов забезпечувалась: по-перше, низкою спеціальних курсів громадянського спрямування („Поле громадянської діяльності”, „Школа політичного лідера”, „Основи студентського самоврядування” тощо); по-друге, інтерактивними формами і методами (студентський клуб, проектна діяльність, рольові тренінги, волонтерські благодійні акції тощо); по-третє, організаційною діяльністю студентського самоврядування (студентський парламент, профком, комітети за спрямуванням).

Динаміка громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності простежувалася в ході дослідно-експериментальної роботи за допомогою спеціально розроблених діагностичних методик. В експерименті взяли участь студенти Краснодонського промислово-економічного коледжу, Новокаховського приладобудівного технікуму, Харківського коледжу текстилю та дизайну, Ровеньківського техніко-економічного коледжу, куратори груп, викладачі соціально-гуманітарних дисциплін, соціальні педагоги – усього загальна вибіркова сукупність складала 573 особи. На даному етапі експериментальної роботи основним дослідницьким методом виступав порівняльно-змістовний аналіз результатів громадянської соціалізації студентів коледжу: експериментальної групи (293 особи) та контрольної групи (234 особи).

Ефективність громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності у контексті реалізації розроблених соціально-педагогічних умов визначалося за трьома критеріями: пізнавально-змістовним, ціннісно-орієнтованим, громадянської зрілості (1 – низький рівень, 2 – середній рівень, 3 – високий рівень). Узагальнюючим показником ефективності проведеної експериментальної роботи стало зіставлення студентів за загальним рівнем їх громадянської соціалізації. Отримані дані проілюстровано на рис. 1. 
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Рис.1. Зіставлення груп студентів за загальним 

рівнем громадянської соціалізації
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Співвідношення рівнів громадянської соціалізації студентів коледжів, що отримані на початковому та кінцевому етапах експерименту, доводять правильність обраної стратегії громадянської соціалізації студентів коледжу у відповідно організованій позанавчальній діяльності. Зазначені дані засвідчують, що кількість студентів високого рівня за визначеними критеріями в експериментальній групі (51,3%) більш ніж у двічі перевищує таку кількість у контрольній групі (24,6%). До низького рівня експерти віднесли 4,1% студентів експериментальної групи і 12,9% контрольної групи. Отже, можна стверджувати, що саме експериментальна робота значною мірою впливає на рівні сформованості показників зазначених критеріїв і забезпечує високий загальний рівень громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності.

Проведений порівняльно-зіставний аналіз результатів експериментального навчання із застосуванням відповідних методів математичної статистики свідчить про ефективність проведеного дослідження.

Результати проведеного дослідження дозволяють сформувати основні висновки:

1. У дисертації наведено науково-теоретичне обґрунтування та практичне розв’язання проблеми громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності, що полягає в розробці та впроваджені відповідних педагогічних умов в позанавчальній діяльності студентів коледжу.

2. Змістовний аналіз літератури стосовно проблеми громадянської соціалізації дозволив окреслити ключові проблеми, які виникають в її процесі та які тісно переплітаються між собою – громадянськість, особливості її розвитку в структурі особистісного розвитку людини; громадянська позиція і громадянська компетентність особистості, педагогічні засади їх становлення; громадянська культура й особливості формування її основ; феномен громадянської ідентичності та проблеми її розвитку  в сучасної молоді. 

Виявлено, що громадянська соціалізація органічно пов’язана з патріотичним вихованням і взагалі національним, єдність яких виявляється загальною метою – формування громадянина-патріота своєї Вітчизни, який володіє базовими основами національної культури та вітчизняної історії, вищими морально-духовними якостями, здатного реалізувати їх для розвитку й укріплення суспільства та держави.

3. Вивчення сутності та особливостей громадянської соціалізації, розробка концептуальних засад дослідження показало складність поняття, яке пов’язано як із загальною дефініцією – «соціалізація», так із феноменом „громадянськість”, який розуміється як інтегративна якість особистості, що об’єднує увесь спектр світовідчувань, які виникають у процесі відносин у різних сферах життя та діяльності, усвідомлене бажання і розвинене уміння жити для Батьківщини.

4. Нами надане власне розуміння громадянської соціалізації як процесу і результату формування у студентів сукупності таких особистих якостей як орієнтація на суспільні норми і етичні цінності в усіх сферах життя, усвідомлена законослухняність, уміння відстоювати свої громадянські права і виконувати обов’язки, політична активність, постійне прагнення нарощувати і реалізовувати свій творчий потенціал на благо суспільства.

5. Проведена діагностика свідчить, що низький рівень знань студентів із громадянської проблематики, несформована громадянська відповідальність не дозволяють належною мірою визначитися в своїх громадянських правах і обов’язках та сприяють тенденції збільшення прагматичних і гедоністичних цінностей, послабленню соціальної відповідальності, наявності феномену інфантилізму як неготовності до діяльності і самоорганізації.

6. Результати дисертаційної роботи підтверджують гіпотезу дослідження, яка полягає в припущенні про залежність ефективності позитивної громадянської соціалізації в позанавчальній діяльності студентів коледжу від сукупності відповідних педагогічних умов цього процесу. Встановлено, що перша така умова має бути пов’язана зі змістом громадянської освіти, акцент у якій необхідно зробити на розвитку громадянської компетентності в єдності навчальної і позанавчальної діяльності.

Доведено, що друга педагогічна умова полягає у використанні інтерактивних соціально-комунікативних технологій, які сприяють формуванню громадянської компетентності, мотивації і досвіду активної громадянської діяльності студентської молоді. Нами визначено, що соціально-комунікативні технології відповідно до завдань нашого дослідження максимально орієнтовані на формування усвідомленого і вільного вибору життєвих громадянських стратегій відповідно до власних уподобань, здатних нести відповідальність за свій вибір.

У якості третьої педагогічної умови було визначено створення розвивального освітньо-професійного середовища коледжу як сукупності впливів й можливостей для розвитку особистості професіонала й громадянина які містяться в соціальному, предметно-просторовому й змістовно-діяльнісному оточенні коледжу.

7. Упровадження розроблених педагогічних умов в експериментальній роботі відбувалося через реалізацію структурно-функціональної моделі громадянської соціалізації студентів в позанавчальній діяльності, представленій відповідними контекстними і структурними напрямами, що дозволило нам визначитися із оптимальними формами і методами.

8. Проведений формувальний етап експерименту підтвердив, що процес громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності на основі обґрунтованих і змістовно розроблених педагогічних умов відбувається ефективніше. Отримані в ході експериментальної роботи дані за всіма означеними критеріями свідчать про високу динаміку зростання показників кожного з них, що стало достатньою підставою вважати завдання дослідження виконаними й мету його досягнутою.

Дисертаційна робота не претендує на остаточне розв’язання заявленої проблеми. Подальші напрями дослідження громадянської соціалізації передбачають розширення змісту позанавчальної діяльності через широке використання краєзнавчого матеріалу, збагачення виховної роботи  новими формами й методами громадянського спрямування.

Основні положення дисертації висвітлені в таких публікаціях автора:

1. Шабанов В. П. Гражданская социализация студентов в вузах І-ІІ уровней аккредитации / В. П. Шабанов // Соціальна педагогіка : теорія і практика. – 2005. – № 3. – С. 32 – 35.

2. Шабанов В. П. Основні напрями та фактори громадянської соціалізації студентів / В. П. Шабанов // Соціальна педагогіка : теорія і практика. – 2009. – № 4. – С. 24 – 26.

3. Шабанов В. П. Реализация педагогических условий гражданской социализации студентов колледжа во внеучебной деятельности / В. П. Шабанов // Педагогічні науки : теорія, історія, інноваційні технології. – Суми : Сум. ДПУ ім. А. С. Макаренка. – 2010. – № 5. – С. 182 – 188.

4. Шабанов В. П. Громадянське становлення і виховання полікультурної особистості студента / В. П. Шабанов // Віс. Луган. нац. ун-ту імені Тараса Шевченка (Педагогічні науки). – 2010. – № 9 (196). – С. 131 – 137.

5. Шабанов В. П. Гражданская идентичность студенческой молодежи как критерий ее социализации / В. П. Шабанов // Соціальна педагогіка : теорія і практика. – 2010. – № 2. – С. 50 – 54.

6. Шабанов В. П. Студентський клуб як форма організації громадянської соціалізації молоді / В. П. Шабанов // Наукові праці МАУП. – Київ. – 2011. – Випуск 1 (28). – С. 2008 – 2011.

7. Шабанов В. П. Упровадження форм і методів громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності / В. П. Шабанов // Соціальна педагогіка : теорія і практика. – 2011. – № 1. – 
С. 27 – 31.

Шабанов В. П. Громадянська соціалізація студентів коледжу в позанавчальній діяльності. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.05 – соціальна педагогіка. Державний заклад „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, Луганськ, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячене проблемі громадянської соціалізації студентів коледжу в позанавчальній діяльності.

У дисертації на основі теоретичного аналізу досліджень, присвячених як соціалізації взагалі, так і її громадянської складової зокрема, тих ключових проблем, які виникають в її процесі та які тісно переплітаються між собою – громадянськість, особливості її розвитку в структурі особистісного розвитку людини; громадянська позиція і громадянська компетенція особистості, педагогічні засади їх становлення; громадянська культура й особливості формування її основ; феномен громадянської ідентичності та проблеми її розвитку в сучасної молоді; а також напрацювань у галузі організації позанавчальної діяльності студентів у вищих навчальних закладах, окреслено проблемне поле громадянської соціалізації, визначені її сутність і особливості в позанавчальній діяльності. 

У виконаному дослідженні вперше розроблено й обґрунтовано на теоретичному, змістовному та технологічному рівнях педагогічні умови громадянської соціалізації студентів коледжу, орієнтовані на розвиток громадянської компетентності, формування мотивів громадянської діяльності, досвіду соціальної творчості та активності життєвої позиції студентів шляхом інтерактивних соціально-комунікативних технологій та створення розвиваючого освітньо-виховного середовища в позанавчальній діяльності. 
Упровадження розроблених педагогічних умов в експериментальній роботі відбувалося через реалізацію структурно-функціональної моделі громадянської соціалізації студентів в позанавчальній діяльності, представленій відповідними контекстними і структурними напрямами, що дозволило добирати оптимальні форми та методи.

Ключові слова: громадянська соціалізація, громадянськість, громадянська компетенція, патріотично-громадянське виховання, позанавчальна діяльність, соціально-комунікативні технології, освітньо-виховне середовище, студенти коледжу.

Шабанов В. П. Гражданская социализация студентов колледжа во  внеучебной деятельности. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.05 – социальная педагогика. – Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, 2012.
В диссертации на основе теоретического анализа исследований, посвященных как социализации вообще, так и ее гражданской составляющей в частности, тех ключевых проблем, которые возникают в ее процессе и которые тесно переплетаются между собой, – гражданственность, особенности ее развития в структуре личностного развития человека; гражданская позиция и гражданская компетенция личности, педагогические принципы их становления; гражданская культура и особенности формирования ее основ; феномен гражданской идентичности и проблемы ее развития у современной молодежи; а также наработок в отрасли организации внеучебной деятельности студентов в высших учебных заведениях, очерчено проблемное поле гражданской социализации, определены ее сущность и особенности во внеучебной деятельности. 

Выявлено, что гражданская социализация органично связана с патриотическим воспитанием и вообще национальным, единство которых оказывается общей целью – формирование гражданина-патриота своей Отчизны, который владеет базовыми основами национальной культуры и отечественной истории, высшими морально-духовными качествами, способного реализовать их для развития и укрепления общества и государства.
В рамках нашего исследования под гражданской социализацией мы понимаем процесс и результат формирования у студентов таких личностных качеств как ориентация на общественные нормы и этичные ценности во всех сферах жизни, осознанное законопослушание, умение отстаивать свои гражданские права и исполнять обязанности, политическая активность, постоянное стремление наращивать и реализовывать свой творческий потенциал на благо общества.
Теоретический анализ и разработка концептуальных основ исследования позволили установить, что современная студенческая молодежь должна рассматриваться как особенная социальная и возрастная группа, для которой под воздействием разнообразных негативных факторов становится характерной тенденция роста прагматичных и гедонистических ценностей, послабление социальной ответственности, наличие феномена инфантилизма как незаконченности процесса социализации, негативизма к деятельности и самоорганизации. Поэтому в исследовании мы исходим из трактовки социализации как трехстороннего процесса, который включает в себя, во-первых, усвоение индивидом социального опыта; во-вторых, активное воссоздание студентом системы социальных связей за счет активной деятельности; и в-третьих, социальное творчество как необходимое условие социальных изменений.
В выполненном исследовании впервые разработаны и обоснованы на теоретическом, содержательном и технологическом уровнях педагогические условия гражданской социализации студентов колледжа во  внеучебной деятельности, основу которых составляют: акцент в на развитии гражданской компетентности студентов коледжа в единстве учебной и внеучебной деятельности; использование интерактивных социально-коммуникативных технологий, которые будут способствовать формированию гражданской компетентности, мотивации и опыта активной гражданской деятельности студенческой молодежи; создание развивающей образовательно-профессиональной среды колледжа как совокупности влияний и возможностей для развития личности профессионала и гражданина, которые содержатся в социальном, предметно пространственном и содержательно-деятельностном окружении колледжа.

Внедрение разработанных педагогических условий в экспериментальной работе происходило через реализацию структурно функциональной модели гражданской социализации студентов во внеучебной деятельности, представленной соответствующими контекстными и структурными направлениями, что позволило нам определиться с оптимальными формами и методами.

Формы и методы организации деятельности в модели представлены в единстве учебной, внеучебной и общественной составляющих. Следовательно, реализация всех трех педагогических условий обеспечивалась: во-первых, рядом специальных курсов гражданского направления («Полет гражданской деятельности», «Школа политического лидера», «Основы студенческого самоуправления» и т.п.); во-вторых, интерактивными формами и методами (студенческий клуб, проектная деятельность, ролевые тренинги, волонтерские благотворительные акции, и т. п.); в-третьих, организационной деятельностью студенческого самоуправления (студенческий парламент, профком, комитеты по направлениям).

Ключевые слова: гражданская социализация, гражданственность, гражданская компетенция, патриотико-гражданское воспитание, внеучебная деятельность, социально-коммуникативные технологии, образовательно-воспитательное среда, студенты колледжа.

Shabanov V. P. Civil Socialization of the College Students in the Extra-curricular Activities. - Manuscript.

The dissertation for obtaining the Candidate’s degree of  Pedagogical Sciences, specialty 13.00.05 – Social Pedagogy, Luhansk Taras Shevchenko National University, 2012.

Dissertation research is devoted to the problem of civil socialization of the College Students in the Extra-curricular Activities.

In the thesis based on the theoretical analysis of scientific research of civil socialization and key problems which arise up in its process (civic, civil competency, civic culture, civil identity) and the works in the domain of the organized extra-curricular students’ activities in higher educational establishments, the problem field of civil socialization is outlined. The content and features of college students’ civil socialization in the extra-curricular activities have been determined.

For the first time the pedagogical conditions for civil socialization of the college students in the extra-curricular activities have been worked out and well sustained in the accomplished research. The basis for the positive students’ civil socialization is formed by: 1) development of civil competency; 2) forming of motivations for civil activities and experience of social creative work by interactive social-communicative technologies; 3) creating of the developing educational environments in the extra-curricular students’ activities. The practical experimental implementation of pedagogical conditions has been realized with the structurally functional models of civil socialization in the extra-curricular students’ activities.

Keywords: civil socialization, civic, civil competency, patriotic and civil education, extra-curricular activities, social-communicative technologies, educational environment, college students.
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