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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

        Актуальність теми дисертації полягає у необхідності всебічного і комплексного дослідження історії анархо-комуністичного руху та подоланні усталених для національної і зарубіжної історіографії стереотипних уявлень щодо анархо-комуністів як винятково маргінальної сили на українських теренах початку ХХ ст.

        Регіональне дослідження історії анархо-комуністичного руху, обумовлюється масштабністю поширення його ідеології та політичної активності прихильників саме на Півдні України, а також – вирішальною роллю регіону серед усіх інших українських земель у складі Російської імперії, що стало наслідком економічної модернізації кінця ХІХ – початку ХХ ст. та швидким поширенням у місцевому соціумі відмінних від традиційного місцевого укладу капіталістичних відносин.

        Необхідність аналізу причин таких тенденцій та пошуку адекватних заходів запобіганню можливому поширенню радикалізму (політичного, національного, релігійного) в сучасній Україні стають додатковими аргументами вивчення анархо-комуністичного руху як одного із перших проявів політичного радикалізму періоду новітньої історії України.

        Актуальність вивчення історії анархо-комуністичного підпілля початку ХХ ст., як моделі радикальної форми політичної активності, зумовлюється і сучасними суспільно-політичними процесами в західноєвропейських країнах, а саме – поширенням ідей непримиренності як до інститутів державної влади, так і до політичних опонентів, орієнтації на екстремістські форми політичної діяльності, повсякчасне розчарування в ідеях «капіталізму з людським обличчям» тощо.    

        Мета дисертації полягає у реконструкції історії анархо-комуністичного підпілля на південноукраїнських теренах протягом 1905 – 1910 рр. Відповідно до мети у роботі вирішуються такі дослідницькі завдання:
· проаналізувати стан розробки проблеми в історіографії, визначити джерельну базу дослідження, охарактеризувати рівень її репрезентативності та інформаційної достатності, окреслити методологічні основи дослідження;

· дослідити витоки та особливості ідеології анархо-комунізму;

· окреслити комплекс передумов поширення анархо-комунізму на Півдні України;

· визначити та проаналізувати особливості соціального складу анархо-комуністичних організацій регіону;

· висвітлити сутність та характер психологічної атмосфери анархо-комуністичних осередків Півдня України;

· дослідити напрями та форми діяльності анархо-комуністичного підпілля у 1905 – 1910 рр.
        Об’єктом дослідження є анархістський  рух у  1905 – 1910 рр.

        Предметом роботи є ідеологія, передумови становлення та поширення, соціальна база та тактика політичної діяльності анархо-комуністичних організацій Півдня України.

        Методологічною базою дисертації є сукупність теоретико-методологічних принципів та наукових методів. Провідними у роботі є принципи історизму та наукової об’єктивності дослідження. У дисертації застосовуються загальнонаукові методи(логічний, аналізу, синтезу,системно-структурний, моделювання); конкретно-історичні методи (історико-порівняльний, історико-генетичний, історико-типологічний) та спеціально-історичні (проблемно-хронологічний, конкретного аналізу, перспективного аналізу). 

        Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 1905 до 1910 рр. Вибір нижньої межі обумовлений часом появи перших організованих осередків на території південноукраїнського регіону. Верхня – часом організаційного занепаду політичної сили та поширенням серед анархо-комуністів індивідуалістичних форм і методів антиурядової діяльності.

        Історико-географічні межі роботи охоплюють територію трьох південноукраїнських губерній (Катеринославської, Таврійської, Херсонської).

        Наукова новизна роботи полягає в постановці теми та її розробці як самостійної дослідницької проблеми. Уперше в історіографії діяльність анархо-комуністичних організацій на Півдні України розглядається як самостійний об’єкт дослідження, що дозволило поглянути на нього як на цілісне суспільно-політичне явище, доповнити наявні знання про дану політичну силу та її діяльність у 1905 – 1910 рр.
        У роботі висвітлені раніше не досліджувані аспекти ідеологічних, суспільно-політичних передумов популярності анархо-комунізму серед населення регіону. Вперше в історичній літературі виокремлено основні соціальні типи учасників анархістських організацій Півдня України, проаналізовано мотиваційне тло їхньої участі у революційних організаціях. Новизна дисертації полягає у дослідженні анархо-комуністичного осередку як колективної форми антиурядової активності початку ХХ ст., зокрема аналізу аспектів групової психології, ціннісних орієнтацій.

        З’ясовано характер практичної діяльності анархо-комуністів Півдня України. Визначено та показано конкретні цілі бойових акцій учасників антиурядових організацій, соціальний портрет жертв анархістського террору, методи ведення агітаційно-пропагандистської діяльності анархо-комуністів. Уперше в науковій літературі окреслюється соціальна аудиторія, на яку спрямовувалась політична агітація анархо-комуністів Півдня України. 
        Практичне значення дисертації полягає в можливості використання її результатів у створенні узагальнюючих праць з політичної історії України початку ХХ ст., підготовки лекційних курсів, спецкурсів з політичної історії, теорії політичних партій та рухів, а також розробці системи заходів для запобігання проявам радикалізму у сучасному суспільстві.

        Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація становить частину наукових досліджень, які виконуються кафедрою історії України Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара в рамках теми «Історія Наддніпрянської України: етнонаціональні, етносоціальні та етнокультурні процеси» та в контексті держбюджетної науково-дослідної теми № 1 – 185-09-НДЛ комп’ютерних технологій в історичних дослідженнях кафедри історії України Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара «Теоретичні проблеми інтелектуальної та соціальної історії України XVI – XX століть», номер державної реєстрації № 0109U000130.

        Апробація результатів дослідження. Положення роботи та її висновки обговорювалися на низці наукових конференцій та наукових читань різного рівня. Ключові аспекти дисертації оприлюднювалися на міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна»    (2 – 3 березня 2006 р., м. Київ); ХХVIII Міжнародній краєзнавчій науковій конференції молодих вчених (17 грудня 2010 р.,               м. Харків); всеукраїнських наукових конференціях: «Гуржіївські історичні читання» (1 – 3 квітня  2007 р., м. Черкаси), «Наддніпрянська Україна: проблеми історії, освіти, науки та духовно-культурного життя» (9 – 10 жовтня  2008 р., м. Дніпропетровськ); міжрегіональній науковій конференції «Демократична революція 1905 – 1907 рр. в Україні: актуальні проблеми вивчення»  (24 лютого 2005 р., м. Дніпропетровськ); Наукових читаннях з питань політичної історії України та Росії, присвячених пам’яті А. М. Черненка, (квітень, 2006 р., квітень 2009 р., м. Дніпропетровськ); обласних  історико-краєзнавчих конференціях «Історія Дніпровського Надпорожжя» (2004, 2005, 2006, 2007, 2008 рр., м. Дніпропетровськ). 

        Основні положення дисертації викладені у 11 публікаціях (дві з яких виконано  у співавторстві) загальним обсягом 5 др. арк., 4 –  у фахових виданнях, виконаних одноосібно.

        Особистий внесок дослідника полягає у постановці та самостійному вирішенні наукової проблеми, що дозволяє відійти від усталеної в історіографії традиції вивчення історії анархо-комуністичного руху.

        Структура дисертації відповідає поставленій меті та виконанню основних завдань дослідження. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, дев’яти   підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури                                   (455 найменувань). Загальний обсяг рукопису налічує 231 сторінку (з них –                   186 сторінок основного тексту).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

        У вступі обґрунтовано вибір теми, розкрито її актуальність, визначено об’єкт і предмет дослідження, поставлено мету, окреслено завдання, хронологічні та історико-географічні межі,  показано наукову новизну та апробацію роботи.
        Перший розділ «Історіографія, аналіз джерельної бази та методологія дослідження» складається з трьох підрозділів, у яких проаналізовано стан наукової розробки даної проблеми, охарактеризовано комплекс використаних джерел, а також визначено теоретико-методологічне підґрунтя дослідження.

        У підрозділі 1.1 «Історіографія проблеми» розкриваються основні етапи історіографічного процесу та тенденції висвітлення історії анархо-комуністичного руху Півдня України у науковій літературі. З огляду на багатоманіття методологічних підходів, які застосовували дослідники, неоднорідність джерельної бази, що залучалась для вивчення проблеми, увесь комплекс наукової літератури поділено на два основні корпуси – вітчизняну та зарубіжну історіографію, які і було проаналізовано за допомогою проблемно-хронологічного підходу дослідження. 

        На першому етапі (початок ХХ ст. – 1917 р.) було започатковано традицію вивчення історії та сутності анархо-комуністичного руху як явища суспільно-політичного життя Російської імперії. Ключову роль у цьому відіграли теоретики російської соціал-демократії – Г. В. Плеханов
, В. І. Ленін
. Розглядаючи анархо-комунізм винятково крізь призму його ідеології, дослідники екстраполювали утопічність та неоднозначність теоретичних постулатів на сутність та характер суспільно-політичної течії в цілому. У більшості праць дослідники оперували загальною категорією «анархізм», чим підкреслювали універсальність власних висновків щодо «відсталості», «безперспективності» всіх без винятку течій російського анархізму, у тому числі і анархо-комунізму. 

        Альтернативою до соціал-демократичної традиції стали дослідження та публіцистичні твори теоретиків російського анархо-комунізму
.  
Виразними рисами даної групи праць стали: по-перше, прагнення осягнути досвід практичної діяльності революційних осередків; по-друге, розкрити сутність та програмні засади анархо-комуністичного руху; по-третє, віднайти перспективні шляхи розвитку політичної сили, адекватні об’єктивним змінам суспільно-політичного життя Російської імперії початку ХХ ст. 

        Другий етап у дослідженні історії анархо-комуністичного руху          
(1917 р. – початок 1930-х рр.) співпав з періодом утвердження більшовицького режиму на українських теренах, що для багатьох дослідників історико-партійної проблематики виступило наочним підтвердженням прогресивності соціал-демократичної ідеології над усіма іншими ліворадикальними програмами перебудови суспільства, у тому числі й анархо-комуністичною. 

        На даному етапі друком вийшла ціла низка праць, написаних безпосередніми учасниками анархістських організацій та особами близькими до революційного середовища
.  Їхня наукова непересічність полягає у тому, що, по-перше, було усунуто низку фактологічних прогалин в історії анархо-комуністичного підпілля Півдня України; по-друге, дані публікації окреслили діапазон рефлексій колишніх учасників революційного руху.

        Проте, цілеспрямована політика більшовицького режиму щодо поступового витіснення альтернативних провладній позиції поглядів на історію революційного руху початку ХХ ст. За такої ситуації, дослідження, присвячені історії революційного руху, поступово потрапляли у визначені владою межі суб’єктивного партійного погляду на цю проблематику
. 

        Третій етап (1930-ті – кінець 1950-х рр.) стає періодом остаточного утвердження імперативного компартійного погляду на роль та значення анархо-комунізму руху в розвитку російського революційного руху.  Пряме втручання політичного керівництва в царину історичних досліджень спричинило творення перекручених і водночас «ідеологічно вивірених» оцінок в інтерпретації історії та значення діяльності анархо-комуністичних організацій Півдня України
. 

        Зрушення в  дослідженні проблем історії анархо-комунізму відбуваються на наступному,  четвертому етапі, започаткованому у  «хрущовську відлигу», і який, за своєрідною інерцією, тривав до початку 70-х рр. ХХ ст. Важливим чинником у радянській історіографії даної проблематики виступало суспільне замовлення, яке сприяло появі досліджень з історії анархо-комуністичного руху у контексті творення «ювілейної історії»  – «50-річчя Великого Жовтня», «100-річчя від дня народження В. І. Леніна» та ін
. Серед інших факторів, які вплинули на пожвавлення наукової зацікавленості тематикою, стало забезпечення більш вільного доступу до архівних матеріалів, що дозволило помітно поглибити джерельну базу досліджень. Даний етап  мав амбівалентний вплив на загальний процес наукового осягнення історії анархо-комуністичного руху Півдня України. Серед досягнень даного етапу були: по-перше, виокремлення проблематики історії російського анархо-комунізму як самостійного предмету дослідження
; по-друге, введення до наукового обігу раніше недоступних джерел, що розширило уявлення про масштабність, характерні риси анархо-комуністичного руху. Негативними явищами у вітчизняній історіографії цього часу залишалися: домінування винятково матеріалістичного сприйняття сутності суспільно-політичних процесів, нехтування соціально-психологічною компонентою анархо-комуністичного руху, своєрідністю його регіонального перебігу, що загалом звужувало  потенціал вивчення проблематики.

        П’ятий  етап (початок 1970-х – середина 1980-х рр.) став поверненням до традиційного для попередніх етапів  контексту  вивчення проблем історії анархо-комунізму як протистояння соціалізму (більшовизму) та анархізму. Активно досліджували: аспекти боротьби більшовицьких організацій із проявами анархізму в робітничому русі та революційному русі у цілому
; окремі сюжети історії  анархо-комунізму початку ХХ ст. в контексті зв’язку їхньої ідейної спадщини та тактичних установок з радикалізмом західноєвропейських анархістів др. половини ХХ ст.
 Загалом же, поява нових досліджень, сприяла деталізації фактологічного тла історії анархо-комунізму, але не характеризувалася якісними змінами у методології  вивчення даної проблематики.

        Шостий  етап (середина 1980-х – 1991 рр.)  у вітчизняній історіографії хронологічно збігається із початком перебудовних процесів у радянському суспільстві. У межах радянської історіографії з’являється низка праць більшою чи меншою мірою, присвячених означеній тематиці
. Відбувається своєрідна переоцінка історичних персоналій, подій, явищ, що, утім, не стало запорукою об’єктивності досліджень. Показано, що радянські (у тому числі й українські) історики не змогли знайти альтернативу усталеному погляду ленінської методології, що трактувала  анархо-комуністичний рух як схематичний відбиток майнового та соціального становища його учасників. Кілька десятиліть винятково негативних оцінок  руху не могли не вплинути на внутрішнє сприйняття дослідників, які, навіть за умов широкої суспільної лібералізації, неквапом позбувалися тенет негативної історичної міфології.

        Сьомий етап охоплює процес дослідження даної проблематики національною історіографією протягом двох десятиліть української Незалежності. Українська історіографія кінця ХХ – початку ХХІ ст. розглядає анархо-комуністичний рух як радикальне крило російського революційного табору, що провадив свою діяльність на українських теренах. Українським історикам вдалося виявити раніше невідомі факти діяльності анархо-комуністичних організацій, уточнити дані щодо кількісного складу анархо-комуністичного руху, окреслити локалізацію його поширення
. Проте без відповіді залишились питання  регіональної своєрідності поширення руху, соціальної бази антиурядових організацій, комплексу факторів, які впливали на загальний характер та форми діяльності анархо-комуністів.  

        Зарубіжні дослідники історії анархо-комуністичного руху на Півдні України були пов’язані, насамперед, із використанням у дослідженнях підходів соціальної історії. Розгляд анархо-комуністичного руху в контексті його соціальної сутності, детальний аналіз мотиваційного тла учасників антиурядових організацій, врахування психологічної складової діяльності анархістів дозволило поглянути на анархо-комуністичний рух не лише як на явище політичного характеру, а і як своєрідний вияв соціального, культурного, економічного буття російського соціуму початку ХХ ст
. 

        Загалом же, аналіз історіографії проблем історії анархо-комуністичного руху Півдня України засвідчив що: по-перше, вивчення явища політичного анархізму та його різноманітних аспектів незмінно залишалося актуальним завданням для кількох поколінь професійних істориків; по-друге, увага дослідників зосереджувалася переважно на аспектах ідеології та діяльності анархо-комуністів Півдня України; по-третє, найменш дослідженим виявився контекст регіональної своєрідності руху.

        У підрозділі 1.2 «Аналіз джерельної бази дослідження» подається характеристика історичних джерел, використаних при написанні роботи.  В якості основних критеріїв аналізу джерельної бази було визначено: спосіб кодування інформації, походження та внутрішню побудову джерел, зовнішню форму джерел. Відповідно до означених критеріїв увесь комплекс джерел  поділено на документальні та наративні.

        Документальні джерела містять інформацію, що обов’язково мала офіційний характер та відображала позицію представників революційного середовища (закордонних та південноукраїнських анархо-комуністичних груп, анархістських з’їздів, інших антиурядових сил), державних установ (центральних та місцевих органів влади, правоохоронних органів тощо).        

        Масив документальних джерел складають наступні групи матеріалів: по-перше, група програмно-організаційних документів російського анархізму; по-друге, група судово-слідчої документації правоохоронних органів південноукраїнських губерній та центральних органів державної влади (Департаменту поліції, Міністерства внутрішніх справ Російської імперії), яка стосується діяльності анархістських груп регіону та об’єднує   матеріали, що містяться у фондах Центрального державного історичного архіву України у м. Києві, Державних архівах Дніпропетровської, Херсонської областей, фондах Краєзнавчого музею м. Гуляйполе; по-третє, група агітаційно-пропагандистських матеріалів, анархістських груп Півдня України; по-четверте,  групи статистичних матеріалів, зокрема Першого Загального перепису населення Російської імперії 1897 р., статистичні данні, що характеризують розвиток південноукраїнських губерній на початку ХХ ст. тощо. 

        Масив наративних джерел найбільш широко представлений мемуарними матеріалами, до яких належать: по-перше, спогади учасників анархо-комуністичних організацій Півдня України – В. Антоні, В. Бєлаша,  Б. Горєва,                І. Зільбербладт, Н. Махна, Г. Сандомирського; по-друге, спогади представників соціалістичних антиурядових осередків Півдня  України та загалом Російської імперії – Б. Савінкова, В. Залежського, Г. Петровського,  Д. Петровської,                       А. Бухрашвілі, С. Гусєва та ін.; по-третє, спогади сучасників – мешканців південноукраїнських губерній –  І. М. Векслера, М. Лояна. 

         У ході джерелознавчого аналізу дійшли висновку, що охарактеризована джерельна база дослідження є достатньою, вірогідною та репрезентативною для вирішення поставлених завдань із комплексного вивчення історії анархо-комуністичного руху на Півдні України у 1905 – 1910 рр. 

        У підрозділі 1.3 «Методологічні основи дослідження» визначено комплекс принципів та методів у проведенні дослідження. В основу методології покладені основоположні принципи історизму, наукової об’єктивності й системності. У дисертаційній роботі використовуються взаємопов’язані загальнонаукові, конкретно-історичні та спеціально-історичні методи дослідження.

        До загальнонаукових належать історичний, логічний, синтезу, аналізу                та ін. Вони дозволили поглянути на анархо-комуністичний рух у його часовому розвиткові, виокремити сутнісні характеристики досліджуваного явища, сформулювати узагальнення щодо соціальних портретів учасників руху, комплексного характеру мотивації залучення мешканців регіону до революційних організацій тощо.
          Особлива роль у створенні даного дослідження належить конкретно-історичним методам, які визначаємо за класифікацією академіка 
І. Д. Ковальченка. Використавши їх вдалося виконати такі завдання: простежити причинно-наслідкові зв’язки між об’єктивними змінами в суспільно-політичному житті регіону та активністю місцевих анархо-комуністичних осередків (історико-генетичний метод); висвітлити особливості діяльності анархо-комуністів в різних губерніях регіону, деталізувати знання, щодо соціальної бази руху в різних частинах регіону (історико-порівняльний метод); визначити соціальні типи учасників антиурядових осередків; дослідити форми і методи тактики революційної діяльності анархістів (історико-типологічний метод); поглянути на історію анархо-комуністичного підпілля на кількох рівнях, розглядаючи його  у контексті окремих подій, так і за  умов конкретних історичних ситуацій (історико-системний метод).

         Спеціально-історичні методи (проблемно-хронологічний, перспективного аналізу) застосовувалисьу процесі аналізу історіографії проблеми дослідження.

        Окрім методів, притаманних суто історичним дослідженням, застосовані й  запозичені з інших галузей знань. Практична реалізація міждисциплінарних підходів відбулася у процесі дослідження агітаційних матеріалів та пропагандистської літератури анархо-комуністів (елементи методу контент-аналізу); при вивченні особливостей соціальної бази анархо-комуністичного руху (соціологічні методи – біографічний, статистичні – вибірковий метод, просопографічні та ін.).

        Загалом, застосований нами комплекс методів дозволив здійснити комплексне, об’єктивне та адекватне, обраним об’єкту і предмету роботи, дослідження.
        Другий розділ «Передумови зародження анархо-комуністичного руху на Півдні України» складається з двох підрозділів, у яких досліджено сутність ідеології анархо-комунізму та її роль у процесі зародження                           
анархо-комуністичного руху на Півдні України та у Російській імперії в цілому, висвітлено широкий комплекс передумов економічного, соціального характеру, що на тлі суспільно-політичного піднесення 1905 р. безпосередньо сприяли зміцненню й розвитку організаційної структури анархо-комуністів Півдня України.

        У підрозділі 2.1 «Витоки ідеології анархо-комуністичного руху Півдня України» показано, що анархо-комунізм не був цілісною та оформленою  політичною ідеологією у класичному розумінні. Існування  двох паралельних складових ідеології анархо-комунізму, які ґрунтувалися, з одного боку, на позитивістському світосприйнятті П. О. Кропоткіна та метафізичних поглядах             М. О. Бакуніна – з іншого.  Подібна обставина визначила суперечливість даного політичного вчення.  У теорії анархо-комунізму співіснували іноді цілком амбівалентні погляди на рушійні сили соціальної революції (дихотомія «народні маси» – «революціонер-будитель»),  механізми її досягнення («раптовий заколот» чи тривала підготовча робота і організоване повстання)  та її кінцеві результати у вигляді  розмитих обрисів  «бездержавного суспільства загального блага». Подібна ірраціональна своєрідність  анархо-комунізму робила його схожим швидше на релігійне вчення, аніж струнку політичну теорію. Детальна розробка М. О. Бакуніним і П. О. Кропоткіним аспекту моралі творців революції, протиставлення етики анархо-комунізму системі цінностей капіталістичного суспільства, ідеалізація майбутніх звершень соціальної революції лише додавали  романтично-містичного ореолу даному вченню, що у поєднанні з відвертим популізмом, стало чинниками його привабливості як в еміграції, так і в Російській імперії.  

        Південь України, який з другої половини ХІХ ст., став місцем політичного заслання та одночасно ареалом діяльності мережі народовольських організацій, лідерами анархістської еміграції розглядався як привабливе середовище для поширення ідей анархо-комунізму і потенційний плацдарм для їх поширення в Росії. Дана обставина разом із впливом низки об’єктивних причин економічного, соціокультурного характеру, привели до того, що саме територія південноукраїнських губерній стала провідним центром розвитку анархо-комуністичного руху в імперії. 

        У підрозділі 2.2 «Революційне піднесення 1905 р. як каталізатор становлення анархо-комуністичного руху на Півдні України» показано, що  громадянське піднесення 1905 р., яке відбувалося на тлі кризових явищ у економічній та соціальній сферах, виступило своєрідним каталізатором розвитку антиурядових настроїв у регіоні. Антиурядова пропаганда лівих партій сприяла поширенню та закріпленню антивладних настроїв у масовій свідомості. Проте, відчуття близькості революції, невідворотності радикальних змін  суспільного ладу одночасно співіснувало із розчаруванням у обмеженості характеру громадянських свобод «Маніфесту 17 жовтня», чорносотенними виступами та невдоволенням поміркованістю тактики соціалістичних осередків. За подібних обставин, ідеологія анархо-комунізму, яка не передбачала жодних компромісів із владою, окреслювала демократичний характер політичної організації та пропонувала демагогічні за своєю сутністю проте цілком зрозумілі та прийнятні для більшості населення, гасла побудови суспільства справедливості, виступила  як прийнятна програма дій. Радикальність та безкомпромісність тактики перших анархо-комуністичних організацій, які з’являються в регіоні у  1905 р., виступили прямим підтвердженням того, що саме анархо-комуністи готові  повною мірою реалізовувати власні ідеологічні імперативи на практиці. Наслідками подібного сприйняття став процес кількісного зростання мережі анархо-комуністичних осередків регіону, масового переходу на позиції анархо-комунізму соціал-демократичних, есерівських гуртків та загалом еволюції анархо-комуністичного руху від статусу маргінального гравця суспільно-політичного життя Півдня України  до однієї з провідних політичних сил регіону.

        Третій розділ «Соціально-психологічна природа анархо-комуністичного руху Півдня України» складається з двох підрозділів, у яких увага зосереджується на дослідженні соціального складу анархо-комуністичних організацій регіону, аналізі психологічної атмосфери, що панувала у радикальному революційному середовищі у цілому, так і на вивченні комплексу особистих і колективних мотивацій учасників анархо-комуністичного руху.

        У підрозділі 3.1 «Соціальний портрет учасників анархо-комуністичних організацій регіону» на основі дослідження масиву біографічних даних анархо-комуністів Півдня України було виявлено провідні соціальні ідентичності (вікову, національну, професійну, релігійну, освітню), притаманні членам революційних осередків та відповідні комплекси мотивацій участі у антиурядовій діяльності. З’ясовано, що характерними рисами соціального портрету анархістів регіону були: по-перше, належність більшості з них до молодіжної вікової групи; по-друге, їхній низький освітній рівень; по-третє, належність  до незабезпечених верств населення; по-четверте, відсутність власної сім’ї. У сформованому вигляді означені риси виявились у двох провідних соціальних типах учасників анархо-комуністичного руху: по-перше, некваліфікованого або малокваліфікованого робітника підприємств регіону, селянина за походженням або міського мешканця у першому поколінні, процес соціальної адаптації до міського життя припав на роки суспільно-політичного піднесення початку ХХ ст. (В. Антоні, Н. Махно, М. Музиль та ін.); по-друге, представника єврейської молоді, ремісника чи дрібного торговця, який мігрував на Південь України з інших регіонів Російської імперії з метою покращення власного матеріального становища (П. Гольман, І. Зільбербладт, С. Бейлін та ін.). Об’єднавчою рисою цих соціальних типів стало бажання подолати маргінальність власного соціального статусу. Реалізація даного потягу і відбувалася завдяки приєднанню до певної соціальної групи – анархо-комуністичної організації, ідеологія якої пропонувала можливість корінних суспільних та соціальних змін, що співпадало із внутрішніми мотиваціями її потенційних учасників.

        У підрозділі 3.2 «Анархо-комуністична організація Півдня України: структура, система групових цінностей, внутрішньогрупова атмосфера» визначено, що  анархо-комуністична організація Півдня України  за своєю сутністю була прикладом малої соціальної групи і відповідала усім її характерним ознакам – невелика кількість учасників, високий рівень контактності її членів тощо. Система внутрішньоорганізаційних ієрархічних зв’язків та лідерство у революційній групі базувалися на особистому авторитеті учасника, ключовими ознаками якого були: досвід революційної діяльності, наявність розвинутих навичок теоретичної (агітаційно-пропагандистської) чи практичної (бойової) роботи. Мірилом стосунків між членами анархо-комуністичної організації та одночасно регулятором поведінки виступала система групових цінностей. Її невід’ємними складовими були: культ страждань «трудящого люду», героїзація революційної боротьби, фаталістичне сприйняття жертв на шляху до соціальної революції. Проте, у жорстких умовах антиурядової діяльності групова система цінностей не визначала абсолютно поведінку учасників анархо-комуністичних організацій, а поєднувалася із дією інших чинників: побутовими обставинами їхнього життя, досвідом спілкування із правоохоронними органами, кримінальним середовищем тощо. Це і призводило до того, що у житті анархо-комуністів революційний романтизм та жертовність заради високої мети поєднувались із кримінальними діями, фактами контактування (співпраці) із правоохоронцями тощо.

        Характерними рисами психології учасників анархо-комуністичного руху Півдня України були: емоційність, максималізм суджень та дій, що у поєднанні із відчуттям визначальності власного соціального статусу «борця за справедливе суспільство», сприяли формуванню радикальної та непримиренної тактики анархо-комуністів Півдня України. 

        Четвертий розділ «Основні напрями та форми діяльності анархо-комуністів Півдня України у 1905 – 1910 рр.» складається з двох підрозділів, у яких розкривається специфіка основних напрямів антиурядової діяльності революційних осередків регіону.

        У підрозділі 4.1 «Бойова діяльність анархо-комуністів Півдня України» показано, що бойовий вектор займав провідне місце у діяльності                        анархо-комуністів Півдня України. Основними напрямами бойової діяльності були: політичний та економічний терор, експропріації тощо. Терор як засіб боротьби з існуючим суспільним ладом, системою економічних відносин одночасно розглядався як шлях до  відновлення соціальної справедливості. До актів політичного терору належали замахи на державних діячів, представників місцевої влади, правоохоронних органів. В ході аналізу діяльності анархо-комуністичних осередків регіону підраховано,  що акти політичного терору становили 21,6 % від загального обсягу бойових акцій. Найчастіше жертвами терористичних акцій місцевих анархістів були нижні чини правоохоронних органів та армійських частин, яких залучали до підтримання громадського порядку –   84 % від загальної кількості подій. У той же час, посадовці вищого рівня ставали об’єктами терористичних дій лише у 14,5 % подій.

        Акції економічного терору анархо-комуністи Півдня України розглядали як ефективний спосіб безпосередньої боротьби із «представниками капіталу». Цей напрям бойової діяльності найбільшою мірою відповідав ідеологічній концепції російських анархо-комуністів, що наполягала на важливості зміни характеру саме економічних відносин, тобто відносин між працівником і працедавцем. Досліджено, що жертвами економічного терору переважно ставали учасники соціально неоднорідної категорії так званих «прислужників капіталу», якими водночас,  були і представники заводського управлінського апарату, і власники дрібних промислових чи торгівельних підприємств а, подекуди, й робітники. 

        Експропріація як прояв бойової діяльності анархо-комуністичних груп Півдня України набула ознак здирництва та пограбувань і була спрямована не проти системи економічних відносин у суспільстві, а проти власності окремих представників місцевого соціуму, яких революціонери ототожнювали із класом буржуазії. Визначено, що  виразними ознаками даного напряму бойової діяльності були: по-перше,  гроші – як основний об’єкт здирництва; по-друге, наявність прямої незавуальованої погрози життю, фізичному здоров’ю, власності експропрійованої особи. Різновидом  експропріаційної тактики стала особлива форма здирництва (т.зв. «мандатне право»). Підраховано, що найчастіше жертвами анархістських експропріацій ставали представники торгівельної галузі – 60,2 % від проаналізованих випадків. 

        У підрозділі 4.2 «Агітаційно-пропагандистська діяльність анархо-комуністичних організацій у 1905 – 1910 рр.» розкрито форми і методи, до яких вдавалися анархо-комуністи з метою поширення свого політичного впливу на населення регіону.

        Головними завданнями агітаційно-пропагандистського напряму діяльності анархо-комуністів стали: по-перше, поширення ідеологічного впливу на потенційних прихильників революції; по-друге, здійснення інформаційного забезпечення діяльності анархістських осередків та організація протидії своїм політичними опонентам, зокрема представникам соціалістичного табору. У процесі виконання таких завдань анархо-комуністи орієнтувалися переважно на масові методи роботи: проведення політичних зборів («масовок»), участь у політичних дебатах, мітингах тощо. Велику роль при цьому відігравала постать анархіста-агітатора («масовика»), що власною харизмою, ораторськими навичками мав компенсувати обмежені можливості анархо-комуністів у використанні агітаційних матеріалів та літератури. Головними причинами цього були: відсутність широкої та стабільно діючої мережі підпільних друкарень, децентралізація та розпорошеність фінансових ресурсів підпілля.

        Агітаційно-пропагандистський вектор діяльності місцевих анархістів протягом означеного періоду 1905 – 1910 рр.  еволюціонував подібно до того, як у цілому видозмінювався анархо-комуністичний рух на вітчизняних теренах. Піднесення цього напряму діяльності спостерігалося під час розквіту анархо-комуністичного руху Півдня України наприкінці 1905 – 1906 рр., коли анархістам вдавалося поєднувати бойові та агітаційні форми роботи.  За умов існування потужних анархістських федерацій в Катеринославі, Одесі, Криму, окремих організацій в Ялті, Севастополі відбувалося піднесення масової роботи з населенням. На спаді політичної активності анархо-комуністичних груп Півдня України, за обставин посилення відцентрових тенденцій, агітаційна діяльність через брак досвідчених кадрів, особливу небезпеку її організації, а також через її витратність порівняно з тими ж експропріаціями, була відсунута на другий план, а іноді і взагалі згорнута. Конфронтаційність, непримиренність до будь-яких форм політичної чи суспільної експлуатації, орієнтація суспільства на радикальні шляхи досягнення суспільних змін – перелік суттєвих рис анархо-комуністичної агітації в регіоні.

        У висновках викладено загальні підсумки дослідження. 

        Ідеологія анархізму, яка набула остаточно оформленого концептуального вигляду на межі ХІХ – ХХ ст. протягом тривалого часу мала форму утопічного концепту російських політичних емігрантів. Готуючи програму суспільних перетворень,  М. О. Бакунін, П. О. Кропоткін та ін. у своїх міркуваннях ґрунтувалися на  власному аналізі соціальних процесів країн Західної Європи та Америки, розвиток яких значно відрізнявся від соціально-економічної дійсності Російської імперії кінця ХІХ – початку  ХХ ст. Таким чином, концепт соціальної революції, що на думку ідеологів анархо-комунізму, мав би бути переламним моментом на шляху до безвладного суспільства, у своїй основі містив суб’єктивне бачення реальних обставин суспільного та соціального розвитку на теренах Російської імперії. Ознаки ж суспільно-політичного піднесення, що виразно проявляються з початку 1905 р. лише закріплюють в анархістському середовищі думку про невідворотність та близькість революційних змін у країні.
        Поява та становлення перших анархо-комуністичних організацій на території Півдня України у 1905 р. відбувалася на тлі наростання суспільної активності у регіоні, що була викликана низкою як об’єктивних (криза промислового розвитку, загострення соціальних протиріч, невдоволення внутрішньою та зовнішньою політикою влади), так і суб’єктивних (діяльність антиурядових осередків регіону) причин. Інтенсивність, масовість антиурядових акцій та виступів, буденність «революційності», стали своєрідною нормою тогочасного повсякдення мешканців південноукраїнських губерній, що особливо впливало на світосприйняття його окремих соціальних та вікових груп. Обмеженість демократичних досягнень жовтня 1905 р., нерішучість та поміркованість тактики соціалістичних, насамперед соціал-демократичних, організацій Півдня України на тлі поширення чорносотенних акцій, що набули відверто антиреволюційного та реакційного характеру – обставини, за яких анархо-комуністична ідеологія з її радикальним та безкомпромісним ставленням до існуючого ладу, набула значної популярності серед мешканців регіону. Це, у свою чергу, спричинило збільшення кількісного складу існуючих анархо-комуністичних організацій, появу нових осередків та перетвореня анархо-комуністичного руху на одну із провідних політичних сил Півдня України.

        Своєрідність соціально-психологічної природи анархо-комуністичного руху визначалася дією двох провідних факторів: по-перше, особливими умовами формування складу революційних осередків, що виражалися у віковому, соціальному статусі, національній та релігійній ідентичності учасників та у відповідному комплексі мотивацій; по-друге, характером трансформації комплексу індивідуальних мотивацій учасників у колективні в процесі спільної антиурядової діяльності. 

        Анархо-комуністичний рух Півдня України об’єднав у своїх лавах представників практично  усіх верств тогочасного соціуму. Проте, більшість учасників революційних організацій були представниками незабезпечених верств суспільства. Так, серед анархо-комуністів Півдня України кількісно переважали соціальні типи з такими груповим образами: по-перше, представники малокваліфікованого або некваліфікованого робітництва середніх та великих підприємств регіону, селяни за походженням, мігранти з інших губерній імперії чи представники селянства Півдня України, своєрідністю  соціальної поведінки яких були відносно високий рівень корпоративності, конфронтаційне ставлення до влади; по-друге, це вихідці із незаможних єврейських родин, місцеві мешканці або переселенці з інших районів межі осілості, що за умов суспільних обмежень за релігійною ознакою, сподівалися кращої долі на Півдні України. Поєднання таких спільних для всіх соціальних типів факторів, як надзвичайна молодість учасників анархо-комуністичних організацій, низький рівень освіченості, обмеженість матеріальних коштів, маргінальність соціального становища  із своєрідними обставинами родинного побуту, національного та релігійного виховання, індивідуальними особливостями психічного розвитку були тим комплексом передумов, які не лише визначили своєрідність загального комплексу мотивацій участі у революційній діяльності, але й значною мірою вплинули на групову атмосферу всередині антиурядових осередків.

        Провідними рисами колективної психології анархо-комуністичної групи Півдня України стали: згуртованість та спорідненість учасників групи; панування ідей месіанської ролі революціонера (анархіста) та героїчного ореолу всього, що пов’язано із боротьбою проти влади, усталеного порядку речей у суспільстві; пріоритетність бойового вектору діяльності над теоретичним (пропагандистським), відсутність жорсткої ієрархії, яку, за окремими винятками заступала сила авторитету того чи іншого групового лідера, що ґрунтувався переважно на вагомішому чи тривалішому досвіді участі в антиурядових організаціях, чи завдяки особистим якостям революціонера; конфронтаційна групова налаштованість стосовно партійних осередків іншого ідеологічного забарвлення з одного боку, та існування зв’язків, тісної співпраці на рівні рядових членів анархістських осередків та соціал-демократичних і соціал-революційних груп – з іншого. 

        Практична діяльність анархо-комуністів Півдня України реалізовувалась за двома провідними напрямами роботи – бойовим та агітаційно-пропагандистським. 

        Формами бойової діяльності анархо-комуністів регіону були акції політичного, економічного терору та експропріації. Політичний терор був спрямований проти представників влади, правоохоронців, осіб, що протидіяли революційному руху тощо. Метою економічного терору була боротьба проти капіталу та системи капіталістичних відносин у цілому. Основними рисами терору анархо-комуністичних організацій Півдня України були: по-перше, розмитість підстав застосування актів революційного насильства, що проявлялося часто у поширенні суб’єктивізму особистісних, побутових мотивацій у визначенні жертв терору; по-друге, неоднорідність терористичних акцій, яка проявлялася у вчиненні їх як проти конкретних представників державного апарату чи капіталу, так і проти «панівних класів» загалом; по-третє, терор та суспільний резонанс, який він викликав, використовувався анархо-комуністами в якості одного із важливих елементів революційної агітації («пропаганди дією»). Експропріації як різновид бойової діяльності виступали головним джерелом фінансування організаційних потреб анархо-комуністичних осередків. 

        Головними завданнями агітаційно-пропагандистської діяльності анархо-комуністичних організацій Півдня України були: ведення агітаційної роботи з населенням з метою залучення до руху нових прихильників; здійснення інформаційного протистояння з представниками інших політичних сил регіону тощо. Форми агітаційної діяльності були: агітаційні зібрання («масовки»), участь у політичних дискусіях і мітингах, поширення агітаційної літератури та матеріалів тощо. 

        Еволюціонування організаційної структури анархо-комуністичного руху Півдня України впливало на напрями та форми їхньої діяльності. Так, на етапі зародження анархо-комуністичного руху спостерігався розквіт масової роботи з населенням; на етапі становлення та піднесення анархо-комуністичного підпілля – бойовий та агітаційно-пропагандистський напрями доповнювали одне одного; з початком же кризових явищ у анархо-комуністичному середовищі спостерігалося переважання бойових форм діяльності.  
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АНОТАЦІЯ

        Врадій Є.А. Анархо-комуністичний рух на Півдні України у 1905 –            1910 рр. – На правах рукопису.

        Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – історія України – Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара. – Дніпропетровськ, 2011.

        Дисертація є комплексним дослідженням історії анархо-комуністичного руху на Півдні України у 1905 – 1910 рр. У роботі визначено витоки ідеології  анархо-комунізму, проаналізовано погляди теоретиків політичного анархізму  на питання цілей соціальної революції, її рушійних сил та тактики антиурядової діяльності в умовах російської дійсності. Розкрито вплив революційного піднесення 1905 р. на процес становлення та піднесення  антиурядового руху в регіоні. Досліджено соціально-психологічну сутність руху, розкрито та проаналізовано комплекс мотивацій, які сприяли залученню населення до антиурядової діяльності. У дисертації визначено   типові соціальні портрети учасників революційних осередків та з’ясовано характерні ідентичності, носіями яких були анархо-комуністи Півдня України. Проаналізовано складові внутрішньогрупової атмосфери анархо-комуністичних осередків Півдня України як ключового фактору, що впливав на індивідуальну психологію учасників революційних організацій та пріоритетність радикальних форм і методів антиурядової діяльності.

        Ключові слова: анархо-комунізм, антиурядова діяльність, експропріація, терор, листівки, конспірація.

SUMMARY
        Vradiy E.A. Anarchist-communist movement in the South of Ukraine in          1905 – 1910's. – Manuscript.

        The dissertation for the degree of Candidate of Historical Sciences in Speciality 07.00.01 – history of Ukraine. – Oles Honchar Dnipropetrovsk National University. – Dnipropetrovsk, 2011.

        The dissertation is a complex research of history of anarchist-communist movement on South of Ukraine in 1905 – 1910. The sources of the ideology of anarchism-communism, the views of the theorists of political anarchism to the question of the aims of the social revolution, its motive forces and the tactics of the antigovernment activity in the conditions of Russian reality were presented. The influence of the revolutionary exciting in 1905 on the process of the antigovernment regional movement was studied.

The social-psychological essence of the movement, the complex of motivations of the antigovernment activity were investigated and analyzed. The typical social portraits of the anarchists-communists of the South of Ukraine were given.

        The constituents of the internal group’s atmosphere of anarchist-communist cells of the South of Ukraine were analyzed as a key factor influenced on the individual psychology of the participants of revolutionary organizations, determined the propensity to the radical forms and methods of the antigovernment activity.

        Key Words: anarchism-communism, anti-government activities, expropriation, terror, cards, conspiracy.

АННОТАЦИЯ

        Врадий Е. А. Анархо-коммунистическое движение на Юге Украины  в 1905 – 1910 гг. – На правах рукописи.

        Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.01 – история Украины. – Днепропетровский национальный университет имени Олеся Гончара. – Днепропетровск, 2011. 

        Диссертация является комплексным исследованием истории анархо-комунистического движения на Юге Украины в 1905 – 1910 гг. В результате проведенного анализа значительного массива архивных и опубликованных источников автору удалось очертить истоки идеологии анархо-коммунизма, осветить взгляды его теоретиков на вопросы целей социальной революции, ее движущих сил и тактики антиправительственной деятельности в условиях Юга Украины  начала ХХ в. 

        Раскрыто влияние революционного подъема 1905 г. на процесс становления и развития анархо-комунистического движения в регионе. Показано, что в условиях массовых антиправительственных выступлений, отсутствия единой позиции среди представителей местных социалистических организаций в отношении перспектив развития революционного движения, именно анархо-коммунисты своим участием в антиправительственных акциях последовательно демонстрировали радикальную оппозицию в отношении государственных институций, что и выступило одним из  факторов популярности движения среди населения региона. 

        В работе исследованы проблемы социально-психологической сущности движения, в частности, аспекты коллективной и индивидуальной психологии участников революционных организаций, сформулированы и показаны типичные социальные портреты анархо-коммунистов Юга Украины. Сделан вывод о том, что своеобразие социально-психологической природы анархо-коммунистического движения определялось действием двух ведущих факторов: во-первых, особенностями социального состава революционных групп, выражавшихся в возрастном, социальном статусе, национальной и религиозной идентичности участников, во-вторых, характером трансформации комплекса индивидуальных мотиваций участников в коллективные в ходе совместной антиправительственной деятельности в рамках анархо-коммунистической организации. 

        Определены характерные черты психологии участников анархо-коммунистического движения Юга Украины, а именно: эмоциональность, максимализм в суждениях и действиях, которые в сочетании с ощущением неординарности собственного социального статуса «борца за справедливое общество» оказывали прямое влияние на формирование радикальной и непримиримой тактики антиправительственной деятельности.

        Проанализированы формы и методы антиправительственной деятельности анархо-коммунистов Екатеринославской, Таврической и Херсонской губерний. Выявлены особенности ёё осуществления в регионе, направленность проводимых акций. Сделан вывод о ведущей роли идеи «пропаганды действием» как ключевого принципа анархо-комунистической работы с населением Юга Украины. В частности, он обусловил симбиоз агитационных (масовики, теоретические дискуссии, распространение пропагандистской литературы и материалов) и боевых методов (акты политического и экономического террора) антиправительственной деятельности анархо-коммунистов. 

        Эволюционирование организационной структуры анархо-коммунистического движения Юга Украины влияло на направления и формы их деятельности. Так, на этапе зарождения анархо-коммунистического движения наблюдался расцвет массовой работы с населением; на этапе становления и подъема анархо-коммунистического подполья – боевое и агитационно-пропагандистское направления дополняли друг друга; с началом же кризисных явлений в деятельности анархо-коммунистов –  наблюдалось преобладание боевых методов деятельности. Показано, что эволюционирование тактики анархо-коммунистов Юга Украины в сторону насильственных методов революционной деятельности привело к ужесточению репрессий со стороны правоохранительных органов, криминализации движения  и его организационному упадку. 

        Ключевые слова: анархо-коммунизм, антиправительственная деятельность, экспроприация, террор, листовки, конспирация.
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