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1) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Двадцять перше століття увійде в історію України як період бурхливого розвитку та поширення автотранспорту. Сучасний автотранспорт виконує не тільки роль засобу пересування і перевезення вантажів, але й перетворився на складову загального прогресу людства, залучаючи громадян нашої держави до найсучасніших досягнень цивілізації у різноманітних галузях. Однак кризові явища в економіці України обумовлюють зростання окремих видів злочинності, серед яких особливу гостроту має незаконне заволодіння автотранспортними засобами. В останнє десятиліття в Україні щороку реєструють в середньому 7,3 тис. незаконних заволодінь автотранспортом, з яких — 5,6 тис. (76,7%) — заволодіння легковими автомобілями. Досить часто незаконні заволодіння автотранспортом вчиняються з метою скоєння інших злочинів, супроводжуються порушенням правил безпеки дорожнього руху, що нерідко спричиняє вчинення дорожньо-транспортних подій, інколи з тяжкими наслідками.

Розслідування таких злочинів ускладнюється тим, що вони, як правило, вчиняються організованими злочинними групами, за чітко розробленим планом, особами обізнаними з роботою правоохоронних органів, з детальним розподілом ролей учасників, одні з яких безпосередньо вчиняють заволодіння транспортними засобами, інші змінюють номери кузова та агрегатів, виготовляють фальшиві документи, маскують злочинні доходи отримані від легалізації автотранспорту, легалізують та збувають транспортні засоби. Значну частину доходів злочинні групи використовують для налагодження корупційних зв’язків у судових та правоохоронних органах. Відслідковується тенденція заволодіння дорогими автомобілями престижних марок, не більше п’ятирічного терміну виготовлення (кожний третій викрадений автомобіль — вартістю понад 20 тис. дол. США, а кожна сьома викрадена іномарка належить до категорії престижних автомобілів бізнес-класу). Більш старий автотранспорт викрадається для розукомплектування на запчастини з метою їх подальшої реалізації.

Основними причинами неефективності боротьби з незаконними заволодіннями автотранспортними засобами є недостатність ефективних методів розслідування, недієвість рекомендацій по проведенню окремих слідчих дій та їх комплексів (тактичних операцій), відсутність криміналістичних програм по вирішенню проблемних слідчих ситуацій та інше.

Все це висуває вказану багатопланову проблему в коло актуальних напрямів криміналістичних досліджень.

Окремі проблеми методики розслідування незаконного заволодіння автотранспортним засобом вже були предметом розгляду науковців (загальні проблеми методики розслідування таких злочинів вирішувалися у публікаціях В.П. Бахіна, М.Т. Задояного, О.М. Лук’янова, С.Є Петрова, В.І. Сіроткіна, В.І. Тройніна; криміналістична характеристика досліджувалася М.М. Біркіним, П.Д. Біленчуком, П.М. Кубраком, В.Д. Кормою, В.Ф. Фіногеновим, Ф.Х. Кульмашовим, В.М. Мєшковим, М.О. Свіріним; проблеми розшуку автотранспортного засобу розглянуті в публікаціях М. М.Волнянського, С.Ф. Миловідова, М.В. Рябова, С.В. Сезонова, В.В. Щербаня; проблеми тактики окремих слідчих дій і використання спеціальних знань досліджувалися Б.Вежнавець, В.М. Тертишніком, К.А. Сабіровим, А.І. Граціановим, І.П. Красюком, Г.В. Прохоровим-Лукіним, В.В. Ліповським, Є.В. Чесноковим та ін.), однак тактичні операції при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами, в Україні на монографічному рівні не досліджувалися, і дисертаційні дослідження з даної проблеми не виконувалися.

У зв’язку з цим, вирішення вищезгаданих проблем потребує спеціального дослідження практики та теоретичного обґрунтування тактичних операцій при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами. Це і дозволило обрати дану проблему темою дисертаційного дослідження.

У зв’язку з вищевикладеним, актуальність обраної теми дисертаційного дослідження обумовлена, з одного боку, невідкладними завданнями посилення боротьби з незаконними заволодіннями автотранспортом, а з іншого — потребами практики у науково обґрунтованих методичних рекомендаціях з проблем розслідування такого виду злочинів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Стратегії національної безпеки України (Указ Президента України від 12 лютого 2007 року № 105/2007; Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень МВС України, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004—2009 рр. (наказ МВС України від 05.07.2004 р. № 755); Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 роки (наказ МВС України від 29.07.2010 р. № 347) та основних напрямів наукових досліджень Донецького юридичного інституту МВС України. Робота безпосередньо спрямована на подальшу реалізацію положень Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007-2009 роки, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 20 грудня 2006 р. № 1767, а також щорічних планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Донецького юридичного інституту МВС України. Тема затверджена Вченою радою Донецького юридичного інституту МВС України (протокол № 2 від 27.02.2008 р.) та зареєстрована Координаційним бюро Національної академії правових наук України.

Мета і завдання дослідження. Головна мета полягає в тому, щоб на основі сучасних теоретичних концепцій науки криміналістики розкрити наукові основи проведення тактичних операцій, розробити окремі криміналістичні засоби та методи, які дозволять підвищити ефективність практики розслідування незаконних заволодінь автотранспортними засобами.

Мета дисертації конкретизується такими завданнями:

— розкрити поняття, сутність і структуру тактичних операцій;

— визначити місце тактичної операції в системі тактичних засобів при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами;

— визначити особливості організації і тактики проведення окремих слідчих дій під час реалізації тактичних операцій при розслідуванні зазначених злочинів;

— вивчити форми і механізм взаємодії суб’єктів розслідування при проведенні тактичних операцій;

— розробити окремі тактичні операції груп «збір інформації», «фіксація», «пошук», «перевірка» та показати особливості їх проведення при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами;

— розглянути і узагальнити вітчизняний та закордонний досвід проведення тактичних операцій при розслідуванні зазначених злочинів.

Об’єктом дослідження є злочинна діяльність по незаконному заволодінню автотранспортними засобами та конфронтуюча до неї діяльність з розкриття та розслідування зазначених злочинів.

Предметом дослідження є тактичні операції при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами; криміналістичні засоби та методи діяльності, що спрямовані на ефективне розкриття і розслідування таких злочинів.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становлять філософські, загальнонаукові і спеціальні методи. Так, діалектичний метод дозволив пізнати механізм вчинення незаконних заволодінь автотранспортними засобами; системно-структурний метод сприяв осмисленню й аналізу теоретичних положень тактичних операцій і методологічних засад, які лежать в їх основі; формально-логічні методи (синтез, аналіз, індукція, дедукція, аналогія) використано для аналізу груп тактичних операцій при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортом, формулювання дефініцій і висновків, виокремлення видів тактичних операцій; історичний метод сприяв дослідженню стану наукової розробки проблеми тактичних операцій у криміналістиці; порівняльно-правовий метод використано для порівняння думок вчених, категорій і дефініцій, норм права; конкретно-соціологічний дозволив зібрати емпіричний матеріал про практику проведення тактичних операцій при розслідуванні незаконних заволодінь автотранспортом; статистичний метод використано для вивчення стану, динаміки і структури незаконних заволодінь автотранспортними засобами, ефективності протидії правоохоронних органів таким злочинам.

Сформульовані в дисертації теоретичні висновки ґрунтуються на працях вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі криміналістики: Ю.П. Аленіна, В.П. Бахіна, В.Д. Берназа, Р.С. Бєлкіна, В.І. Боярова, П.Д. Біленчука, В.В. Бірюкова, Т.В. Варфоломеєвої, В.К. Весельського, І.О. Возгріна, А.Ф. Волобуєва, В.І. Галагана, В.Г. Гончаренка, Г.А. Густова, А.В. Дулова, В.А. Журавля, А.В. Іщенка, Н.С. Карпова, Н.І. Клименко, І.І. Когутича, В.О. Коновалової, І.І. Котюка, В.С. Кузьмічова, В.В. Лисенка, В.К. Лисиченка, Є.Д. Лук’янчикова, В.Т. Нора, В.О. Образцова, О.В. Одерія, М.В. Салтевського, М.Я. Сегая, В.В. Тіщенка, Л.Д. Удалової, В.Г. Хахановського, В.М. Шевчука, В.Ю. Шепітька, В.І. Шика​нова, М.П. Яблокова.

Емпіричну базу дослідження склали дані статистичної звітності правоохоронних органів України за період з 1991 по 2011 рік та вивчення й узагальнення матеріалів судової і слідчої практики. З цією метою проводилося вивчення понад 530 кримінальних справ у слідчих підрозділах та архівах судів різних регіонів України (Київська, Харківська, Вінницька, Дніпропетровська, Херсонська та Львівська обл.), а також опитування за розробленими анкетами слідчих та оперативних працівників.

При підготовці дисертаційного дослідження використовувався особистий досвід роботи автора у суді.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є першим в Україні монографічним комплексним дослідженням проблем тактичних операцій при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами. В дисертації обґрунтовується ряд нових теоретичних положень і висновків, які розширюють наукове уявлення про методику розслідування таких злочинів.

Зокрема, вперше: 1) виокремлено та обґрунтовано типові тактичні операції, а саме «Збирання і фіксація вихідної інформації про злочин»; «Розшук і викриття особи, яка вчинила злочин»; «Затримання запідозреної особи або злочинної групи» та ін.; 2) визначено особливості організації і тактики проведення окремих слідчих дій під час реалізації тактичних операцій, серед яких огляд місця події, допит, обшук, призначення експертизи та ін.; 3) розкрито перспективні форми і механізми взаємодії слідчого та оперативних працівників під час проведення тактичних операцій, зокрема планування проведення операцій з чітким графіком виконання дій, з’ясування учасниками операції її спрямованості, чіткий розподіл обов’язків між ними та ін.; 4) розкрито зміст зазначених тактичних операцій, до якого входять: мета операції, суб’єкти, засоби досягнення мети операції, процес організації й безпосередньої реалізації операції, її результат; 5) висвітлено зарубіжний досвід використання під час розкриття злочинів автомобілів-пасток і сформульовано пропозиції щодо його впровадження у діяльності вітчизняних правоохоронних органів.

удосконалено: 1) криміналістичне розуміння поняття «тактична операція» як сукупність скоординованих слідчих, оперативно-розшукових і організаційних дій, як правило, програмно-алгоритмічного характеру, здійснюваних під керівництвом слідчого із залученням інших осіб для виконання самостійних завдань на певному етапі досудового розслідування; 2) структуру типової тактичної операції до якої віднесено мету операції, суб’єктів, засоби досягнення мети, процес організації й безпосередньої реалізації операції, її результат; 3) систематизацію принципів проведення тактичних операцій, серед яких виділено загальні принципи слідчої діяльності, а також низка спеціальних принципів; 4) рекомендації щодо складання пошукового криміналістичного портрета злочинця, серед яких вимога щоб відображені в такому портреті (моделі) ознаки базувалися на результатах комплексного дослідження, взаємозв’язку й взаємозумовленості максимально широкого кола інформативних обставин та ін.; 5) системи слідчих версій, які висуваються в проблемних ситуаціях розслідування, зокрема щодо особи злочинця, мети заволодіння, місця знаходження викраденого автотранспорту та ін.;

дістали подальший розвиток: 1) організація і тактика розшуку особи, яка вчинила злочин, елементами яких визначено: типові тактичні завдання, дії які доцільно реалізовувати, категорії осіб серед яких ведеться виявлення злочинця, напрями розшуку злочинців «від потерпілого до злочинця», «від свідка до злочинця» та ін.; 2) тактика затримання запідозреної особи, яка включає аналіз ситуації, визначення мотивів, планування, прогнозування варіантів дій, реалізацію рішення, фіксацію результатів; 3) тактика викриття лідера (організатора) злочинного угруповання, до якої віднесено виявлення ознак вчинення злочину організованою групою, визначення лідера (організатора) злочинної діяльності, джерела відомостей про особистісні характеристики лідера та ін.; 4) організація і тактика розшуку автотранспортного засобу шляхом визначення мети, типових тактичних завдань, слідчих ситуацій і послідовності дій слідчого щодо їх вирішення та ін.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що на основі викладених розробок розширені криміналістичні знання про тактичні операції при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами. Сформульовані в дисертації положення, висновки, рекомендації і пропозиції використовуються у науково-дослідній роботі і навчальному процесі. Це підтверджується тим, що ряд теоретичних положень, висновків і конкретних пропозицій впроваджені в навчальний процес Донецького юридичного інститут внутрішніх справ (акт від 01.11.2011 р.), Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка (акт від 18.05.2011 р.). Результати дослідження використовуються в практичній діяльності слідчого управління ГУМВС України в Донецькій області (акт від 01.11.2011 р.), слідчого відділу УМВС України на Донецькій залізниці (акт від 01.11.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження, теоретичні та практичні висновки і рекомендації оприлюднено в доповідях і повідомленнях на міжнародних, всеукраїнських та міжвузівських науково-практичних конференціях з питань удосконалення діяльності з протидії злочинності в: Києві (2009-2011 р.р.), Тернополі (2009- 2011 р.р.), а також в обговореннях на засі​даннях кафедри криміналістики Донецького юридичного інституту МВС України. Крім того, положення і рекомендації, висвітлені в дисертації, використовуються в практичній діяльності підрозділів МВС України, у навчальному процесі вищих навчальних закладів юридичного спрямування.

Публікації. Основні положення і висновки дисертації відображено в п’ятнадцяти наукових та навчально-наукових публікаціях, серед яких — чотири статті опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових з юридичних наук, одинадцять статей — у інших періодичних наукових виданнях, збірниках тез конференцій.

Структура дисертації. Загальний обсяг дисертації 272 с. Робота складається із вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, списку використаних джерел (473 найменування) і додатків (45 с.).

2) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дисертації, визначаються ступінь її наукової розробленості, мета, завдання й методи дослідження; зв’язок роботи з державними програмами боротьби зі злочинністю і науковою темою кафедри криміналістики Донецького юридичного інституту МВС України; визначаються наукова новизна і практичне значення отриманих результатів дослідження; вказуються конкретні форми їх апробації й впровадження в навчальний процес і практичну діяльність з розслідування злочинів.

Розділ перший — «Тактичні операції як комплексний криміналістичний засіб при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами» складається з трьох підрозділів.

У підрозділ 1.1 «Поняття тактичної операції та її місце в методиці розслідування незаконного заволодіння автотранспортним засобом», зазначається, що поодинокі слідчі дії, оперативно-розшукові заходи, окремі тактичні прийоми є ефективними далеко не завжди. Вони досягають мети лише тоді, коли реалізуються в сукупності з іншими слідчими діями й заходами, а також у комбінації з іншими тактичними прийомами. Тому в останні роки, в криміналістиці, особлива увага приділяється проблемам комплексного використання тактико-криміналістичних засобів різних рівнів.

Провідною у становленні теорії тактичних операцій в криміналістиці була пропозиція А.В. Дулова розробляти не тільки тактичні рекомендації з проведення окремих слідчих дій, але й рекомендації щодо оптимального виконання завдань загального характеру, які виникають у слідчій діяльності. Для виконання таких завдань потрібне проведення групи слідчих, оперативно-розшукових, ревізійних дій, які об’єднуються поняттям «тактична операція».

Запозичення з військової справи поняття «операція» було цілком виправданим, через те, що в діяльності з виявлення, розкриття й розслідування злочинів все більшого значення набувають не розрізнені дії (слідчі, оперативно-розшукові, організаційні), а їх комплекси.

Аналіз публікацій проведений автором у підрозділі дисертації, показав, що незважаючи на їх значну кількість, не досягнуто єдиного розуміння науковців щодо багатьох положень теорії тактичних операцій. Зокрема, залишаються дискусійними: поняття, структура, класифікація й місце тактичних операцій в системі криміналістики. Тому перспективними залишаються як розробка теорії тактичних операцій, так і розробка тактичних операцій в якості структурного елементу методики розслідування окремих видів злочинів, зокрема незаконного заволодіння автотранспортними засобами.

У підрозділі виокремлено ознаки тактичної операції з використанням яких запропоновано її визначення.

У підрозділі 1.2 «Зміст та етапи проведення тактичної операції при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортним засобом» зазначається, що серед обов’язкових структурних елементів тактичної операції, яка розробляється та реалізується при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами, доцільно виділяти: мету операції, суб’єктів, засоби досягнення мети операції, процес організації й безпосередньої реалізації операції, її результат.

У підрозділі запропоновано найбільш доцільний порядок проведення тактичної операції при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами, який включає такі етапи: 1) ухвалення рішення про проведення тактичної операції; 2) моделювання тактичної операції; 3) підготовка тактичної операції; 4) реалізація комплексу дій, які входять до складу тактичної операції; 5) процесуальне оформлення тактичної операції; 6) оцінка ходу й результатів проведеної тактичної операції.

У підрозділі 1.3 «Загальні криміналістичні рекомендації по проведенню тактичних операцій при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортним засобом» обґрунтовується доцільність розробки загальних положень і основних вимог, якими повинні керуватися працівники слідства та дізнання при розробці й реалізації тактичних операцій в ході розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами. Такі положення й вимоги становлять зміст принципів проведення тактичних операцій при розслідуванні аналізованих злочинів.

До системи принципів проведення тактичних операцій при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами, автором віднесено загальні принципи слідчої діяльності, а саме законність, наукова обґрунтованість, етичність, планомірність, активність та інші, а також низка спеціальних принципів, які випливають із особливостей тактичної операції як специфічних тактико-криміналістичних засобів розслідування незаконних заволодінь автотранспортними засобами. На думку автора реалізація загальних принципів розслідування при проведенні тактичних операцій не відрізняється від інших видів діяльності слідчого та органа дізнання, певна специфіка є щодо дії спеціальних принципів, характерних тільки для тактичної операції.

У підрозділі до спеціальних принципів проведення тактичних операцій при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами віднесено: індивідуальність у розробці й проведенні тактичної операції; проведення криміналістичного аналізу розслідуваного злочину в ході планування операції; використання вимог і рекомендацій наукової організації діяльності; динамічність; поєднання колегіальності і єдиноначальності в ході підготовки та реалізації тактичної операції; дотримання етичних норм; завершення тактичної операції процесуальною фіксацією її результатів.

Другий розділ «Тактичні операції початкового етапу розслідування незаконного заволодіння автотранспортними засобами» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1 «Тактична операція «Збирання і фіксація вихідної інформації про злочин»» автор дійшов висновку, що виокремлення операцій групи «збирання інформації» покликано зосередити увагу слідчого на збиранні інформації про конкретного суб’єкта, об’єкт, процес з метою розробки найоптимальніших умов, засобів, етапів для досягнення наміченого результату в ході розслідування незаконного заволодіння автотранспортним засобом.

Зазначено, що під час перевірки заяв та повідомлень громадян про незаконне заволодіння їх автотранспортними засобами, в ході реалізації аналізованої тактичної операції, слідчі та праців​ники органу дізнання повинні надавати перевагу проведенню таких процесуальних дій, як отримання пояснень від громадян, витребування та отримання предметів і документів, а також проведення розшукових дій. На даному етапі реалізації тактичної операції можуть проводитися такі пошукові та оперативно-розшукові заходи : оперативне опитування; наведення довідок; збирання зразків для порівняльного дослідження; оперативна закупівля; оперативний огляд предметів і документів; візуальне спостереження; оперативне впізнання; зняття інформації з каналів зв’язку; оперативне впровадження.

Автором виокремлені типові процедури (етапи) підготовки та реалізації тактичної операції : а) вивчення наявних доказів і інших даних, побудова уявної моделі, аналіз та оцінка сформованої ситуації розслідування; б) визначення основної, ключової проблеми (проблем) і обумовленого нею напряму розслідування; в) розробка переліку обставин, які підлягають встановленню; г) побудова й перевірка версій і інших уявних моделей об’єктів пошуку й пізнання; д) розробка програми або коректування програми початкового етапу розслідування (визначення номенклатури завдань, які підлягають виконанню, послідовності їх виконання, побудови моделей систем, які є засобами виконання намічених завдань); є) вирішення питання про кадрове, техніко-криміналістичне, оперативне й інше забезпечення майбутньої роботи; ж) реалізація наміченої програми; з) оцінка ходу й результатів реалізації програми й прийняття на цій основі відповідних правових та криміналістичних рішень.

Метою аналізованої тактичної операції є отримання якомога більшої інформації про злочинця (групу осіб), який вчинив незаконне заволодіння автотранспортним засобом, тому автором проаналізовано стадії складання пошукового криміналістичного портрета злочинця, виокремлено типові ознаки злочинця. Зазначено, що формування моделі (портрета) злочинця триває паралельно з його пошуком і залежать від своєрідності сформованої ситуації розслідування (простої або складної).

Обґрунтовано доцільність використання методу віктимологічного аналізу в ході реалізації тактичної операції «Збирання і фіксація вихідної інформації про злочин» при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами.

Виокремлені етапи реалізації аналізованої тактичної операції.

У підрозділі 2.2 «Тактична операція «Розшук і викриття особи, яка вчинила злочин»» автор, дійшов висновку, що діяльність по виявленню особи, яка вчинила незаконне заволодіння автотранспортним засобом розпочинається в умовах однієї із двох основних типових ситуацій розслідування: 1) простої — у слідства наявна інформацію про те, ким саме вчинено злочин, хоча злочинцеві вдалося зникнути з місця події й де він перебуває, невідомо; 2) складної — злочинець з місця події зник, хто він і де перебуває, слідству невідомо. У підрозділі виокремлені тактичні завдання, які виконуються в ході реалізації тактичної операції «Розшук і викриття особи, яка вчинила злочин» виходячи із зазначених типових ситуацій, а також запропоновано перелік пошукових, оперативно-розшукових заходів та слідчих дій, які складають зміст такої операції.

Основне завдання яке ставиться реалізаторам операції — якнайшвидше виявити те джерело інформації, яке містить «зачіпку», тобто дає «ключ» до розкриття незаконного заволодіння автотранспортом й «виходу» на злочинця. Як правило, носії такого роду інформації локалізуються й відшукуються у двох сферах : перша — сфера реалізації кримінальної активності (місце події та прилягаюча до нього територія); друга — припускає сфери реалізації перед- і посткримінальної активності особи яку шукають, а також інших осіб, які володіють відомостями про ознаки злочинця й обставини вчиненого (скупники розукомплектованих агрегатів і частин автотранспортних засобів, можливі приховувачі злочинця, інші особи).

Автором виокремлено категорії осіб, серед яких доцільно проводити пошук криміналістично значимої інформації про злочинця в ході реалізації тактичної операції.

З метою результативного проведення оперативно-розшукових заходів та досудового слідства, органам внутрішніх справ при реалізації тактичної операції необхідно тісно співпрацювати з НЦБ Інтерполу, Державною митною службою та Державною прикордонною службою.

У підрозділі 2.3 «Тактична операція «Затримання запідозреної особи або злочинної групи»» автор дійшов висновку, що при розкритті та розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами вчиненими групою осіб, як правило, саме із затримання співучасників починаються заходи щодо викриття злочинного угруповання. Ефективність такого затримання багато в чому залежить від взаємодії слідчого й оперативних працівників, яка повинна сприяти виключенню можливості знищення запідозреними слідів злочинної діяльності й здійснення інших дій, які утрудняють розслідування; якісному процесуальному закріпленню доказів вини не тільки затриманого, але й інших співучасників. Одночасність проведення низки процесуальних дій і оперативно-розшукових заходів повинна бути суттю тактичної операції «Затримання запідозреної особи або злочинної групи» при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами, особливо вчиненого злочинним угрупованнями.

В ході підготовки до тактичної операції оперативні й слідчі працівники повинні одержати інформацію про місце перебування передбачуваного об’єкта затримання, про наявність у нього зброї, охорони, про способи можливої протидії затриманню й наступному розслідуванню справи.

На основі інформації, зібраної про об’єкт затримання й інших обставин, здійснюється наступний етап підготовки тактичної операції — прогнозування можливих варіантів дій затримуючих і затримуваних з урахуванням практики раніше проведених аналогічних операцій.

При розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами вчиненими групою осіб, до найбільш ефективних і часто застосовуваних способів затримання можна віднести такі : а) затримання членів злочинного угруповання на місці злочину; б) зашифроване затримання одного зі членів злочинного угруповання; в) затримання одного з учасників злочинного угруповання потай від інших співучасників; г) одночасне затримання всіх учасників злочинного угруповання. Останній тактичний прийом дозволяє ізолювати злочинців один від одного, перешкодити їм протидіяти розслідуванню.

У підрозділі розкрита специфіка тактики застосування засобів фото- і відеозапису при затриманні осіб, запідозрених у незаконному заволодінні автотранспортними засобами.

Розділ третій — «Тактичні операції наступного етапу розслідування незаконного заволодіння автотранспортними засобами» складається з трьох підрозділів.

У підрозділ 3.1 «Тактична операція «Викриття лідера (організатора) злочинного угруповання»», зазначається, що вивчення кримінальних справ про незаконне заволодіння автотранспортними засобами вчинене організованими злочинними угрупованнями дозволило типізувати керівників такої злочинної діяльності, серед них чітко прослідковуються організатори і лідери злочинного угруповання.

Ознаками вчинення незаконного заволодіння автотранспортними засобами організованою групою, та відповідно підставою проведення тактичної операції «Викриття лідера (організатора) злочинного угруповання» є отримання в ході оперативно-розшукових заходів та слідчих дій фактів про: підшукання учасників злочинного угруповання, розподіл між ними функцій; усне або письмове закріплення факту створення такого угруповання; формування єдиної психологічної установки членів угруповання на вчинення злочину; забезпечення учасників зброєю, пристосування спеціальних схованок для її зберігання та інших засобів вчинення злочинів (спеціальних пристроїв для нейтралізації сигналізації, для відключення бортового комп’ютера автомобіля, пристроїв проникнення в гаражі тощо); розробка способу й форми звіту виконавців перед лідером; організація вербування нових членів групою та ін.

У підрозділі виокремлено ознаки які вказують на діяльність організатора в злочинній групі: постановка завдань по заволодінню автотранспортом і розробка програми їхнього виконання; здійснення контролю виконання намічених завдань; наявність чіткої координації діяльності структурних підрозділів і окремих членів угруповання; підтримання дисципліни; налагоджена система розподілу матеріального забезпечення та фінансів та ін.

В ряді випадків лідером злочинної діяльності і організатором злочинного угруповання, яке займається незаконними заволодіннями автотранспортними засобами може бути одна особа, яка пройшла шлях від виношування планів про кримінальні дії до активної діяльності по організації й керівництву злочинним угрупованням

Вивчення слідчої практики та доступних аналітичних матеріалів оперативних підрозділів органів внутрішніх справ дозволило автору виділити різновиди діяльності лідера (організатора) злочинного угруповання.

У підрозділі розглянуто специфіку слідчих дій, які складають зміст тактичної операції «Викриття лідера (організатора) злочинного угруповання»: слідчого огляду, допиту, очної ставки, обшуку, пред’явлення для впізнання, відтворення обстановки та обставин події.

У підрозділі 3.2 «Тактична операція «Перехоплення та розшук автотранспортного засобу»» зазначається, що тактичною метою в аналізованій операції є розшук автотранспортного засобу. Тактичним завданням є конкретна мета, яку необхідно досягти в певній проблемній ситуації розслідування. Завдання й мета є рубежами, до досягнення яких спрямована діяльність під час реалізації тактичної операції. Способами досягнення мети є конкретна програма дій, найбільш типова для вирішення тієї або іншої ситуації, яка складається під час розслідування незаконного заволодіння автотранспортним засобом. Серед засобів, які використовуються у цій діяльності дисертантом виокремлені криміналістичні, оперативно-розшукові, організаційно-технічні, організаційно-підготовчі та інші подібні засоби.

Тактична операція «Перехоплення та розшук автотранспортного засобу» у підрозділі подається як певна програмою дій, своєрідний алгоритм діяльності. Така типова програма забезпечує комплексну реалізацію пошукових засобів вирішення слідчих ситуацій.

Вивчення матеріалів слідчої та судової практик дозволило автору типізувати ситуації розслідування, визначити тактичні завдання та запропонувати заходи комплексного вирішення ситуацій в ході тактичної операції «Перехоплення та розшук автотранспортного засобу».

Окремо у підрозділі автор зупинився на можливостях реалізації під час проведення аналізованої тактичної операції спеціальних заходів «Перехват», які проводяться органами внутрішніх справ.

У підрозділі 3.3 «Тактична операція «Використання автомобіля-пастки»» зазначається, що така тактична операція проводиться, як правило, з метою виявлення особи (осіб) яка вчиняє серійні незаконні заволодіння автотранспортними засобами і коли затримати її (їх) в ході одиночних оперативно-розшукових заходів не вдалося, не дали результати і комплексні заходи у вигляді інших тактичних операцій.

Дисертантом зазначається, що тактична операція з використання пасток також може мати на меті виявлення невідомих злочинців, які вчиняють, зокрема, серійні злочини, шляхом застосування інших «принад» і «пасток» ніж автомобілі (наприклад, пунктів по скуповуванню речей викрадених з автомобілів, частин розукомплектованих автомобілів тощо). В результаті чого слідство може «вийти» на осіб, які вчиняють незаконні заволодіння автотранспортними засобами.

Якщо в ході тактичної операції «Використання автомобіля-пастки» контрольована особа вчинила злочин, вона, залежно від обставин, затримується на місці злочину або (і) її дії фіксуються із застосуванням фото- відеозйомки. Відповідно результати тактичної операції можуть служити підставою для порушення кримінальної справи (якщо вона проводиться в ході дослідчої перевірки), процесуального затримання й притягнення до кримінальної відповідальності контрольованої особи (осіб).

На думку дисертанта, при відповідному рівні організації взаємодії учасників тактичної операції «Використання автомобіля-пастки», доцільно не затримувати злочинця при вчиненні крадіжки «автомобіля — пастки», а продовжувати контроль і фіксацію його дій, що дозволить виявити місця «відстою» або розукомплектування викрадених автомобілів, інших членів злочинної групи, їх рольові функції на всіх наступних етапах злочинної діяльності.

При затриманні злочинців на місці злочину проводиться комплекс оперативно-розшукових заходів і слідчих дій, що забезпечує процесуальне й максимально повне закріплення результатів проведеної тактичної операції. Характер і послідовність початкових оперативно-розшукових заходів і слідчих дій диктується в кожному конкретному випадку сформованою ситуацією розслідування й особливостями дій осіб, які перевіряються.

У висновках на основі проведеного комплексного й системного дослідження проблем тактичних операцій при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами сформульовано теоретичні положення й рекомендації, що відповідають вимогам наукової новизни, мають значення для науки та правоохоронної практики, зокрема :

1. Тактична операція — це сукупність скоординованих слідчих, оперативно-розшукових і організаційних дій, як правило, програмно-алгоритмічного характеру, здійснюваних під керівництвом слідчого із залученням інших осіб для виконання самостійних завдань на певному етапі досудового розслідування.

Серед обов’язкових структурних елементів тактичної операції, яка розробляється та реалізується при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами, можна виділити: мету операції, суб’єктів, засоби досягнення мети операції, процес організації й безпосередньої реалізації операції, її результат.

2. Пропонується найбільш доцільний порядок проведення тактичної операції при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами, який полягає в: ухваленні рішення про проведення тактичної операції; моделюванні тактичної операції; підготовці операції; реалізації комплексу дій, які входять до її складу; процесуальному оформленні тактичної операції; оцінці ходу й результатів проведеної операції.

3. До системи принципів проведення тактичних операцій при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами, автором віднесено загальні принципи слідчої діяльності, а саме: законність, наукова обґрунтованість, етичність, планомірність, активність та інші, а також низка спеціальних принципів, які випливають із особливостей тактичної операції як специфічних тактико-криміналістичних засобів розслідування незаконних заволодінь автотранспортними засобами : а) індивідуальність в підготовці та реалізації кожної операції; б) проведення криміналістичного аналізу розслідуваного злочину при підготовці та реалізації тактичної операції; в) комплексність підготовки та реалізації тактичної операції; г) сувора організованість тактичної операції; д) повне використання можливостей підрозділів органів внутрішніх справ для досягнення мети операції; є) динамічність тактичної операції; ж) поєднання колегіальності і єдиноначальності при підготовці та реалізації операції; з) обов’язкове завершення тактичної операції процесуальною фіксацією отриманих результатів.

4. Дисертантом виокремлено та запропоновано для реалізації під час розслідування незаконних заволодінь автотранспортними засобами такі тактичні операції : «Збирання і фіксація вихідної інформації про злочин»; «Розшук і викриття особи, яка вчинила злочин»; «Затримання запідозреної особи або злочинної групи»; «Викриття лідера (організатора) злочинного угруповання»; «Перехоплення та розшук автотранспортного засобу»; «Використання автомобіля-пастки».

5. Тактична операція «Збирання і фіксація вихідної інформації про злочин», яка реалізується в ході розслідування незаконного заволодіння автотранспортними засобами, планується з дотриманням таких принципів: забезпечення оперативності в одержанні інформації; якомога повне використання знань інших наук для збирання й дослідження отриманої інформації; забезпечення таємниці збирання відомостей; забезпечення перевірки зібраних фактів для встановлення їх вірогідності й надійності; збирання інформації за допомогою якомога найбільшої кількості тактичних засобів з метою створення умов взаємоперевірки відомостей, які отримуються за допомогою різних, іноді паралельних джерел; обов’язкове об’єднання всіх фактів і відомостей про них в єдину систему інформації про об’єкт, процес, явище.

В ході триваючої тактичної операції «Збирання і фіксація вихідної інформації про злочин», здійснюється низка типових процедур : вивчення наявних доказів і інших даних, побудова уявної моделі, аналіз та оцінки сформованої ситуації розслідування; визначення основної, ключової проблеми (проблем) і обумовленого нею напряму розслідування; розробка переліку обставин, які підлягають встановленню; побудова й перевірка версій і інших уявних моделей об’єктів пошуку й пізнання; розробка програми або коректування програми початкового етапу розслідування (визначення номенклатури завдань, які підлягають виконанню, послідовності їх виконання, побудови моделей систем, які є засобами виконання намічених завдань); реалізація наміченої програми; оцінка ходу й результатів реалізації програми й прийняття на цій основі відповідних правових та криміналістичних рішень.

Метою реалізації тактичної операції «Збирання і фіксація вихідної інформації про злочин» є отримання якомога більшої інформації про злочинця (групу осіб), який вчинив незаконне заволодіння автотранспортним засобом. У зв’язку з цим дисертантом розкрито поняття пошукового криміналістичного портрета злочинця та виділено стадії його складання. Крім цього обґрунтована доцільність використання методу віктимологічного аналізу, за допомогою якого запропоновано виявляти і вивчати не тільки постійні й тривалі зв’язки потерпілого, але й короткочасні, ви​падкові взаємини, які виникли при контакті з певними особами і які можуть дати «вихід» на злочинця.

6. Запропоновано перелік дій, які складають зміст тактичної операції «Розшук і викриття особи, яка вчинила злочин»: а) дослідити місце події та прилеглу територію, вивчити виявлені там сліди, інші об’єкти; б) провести загороджувальні заходи, спрямовані на пошук, переслідування, захоплення злочинця; в) здійснити перевірку наявних стосовно справи повідомлень у засобах масової інформації, усної й письмової інформації (сигналів), які надходять до правоохоронних органів; г) опитати місцеве населення; д) виготовити, розмножити й передати каналами оперативного зв’язку для використання з пошуковою метою мальовані й композиційні суб’єктивні портрети запідозрених осіб; є) передати повідомлення, звернення до населення представників правоохоронних органів з проханнями посприяти в затриманні злочинця, у виконанні інших актуальних завдань; ж) мобілізувати можливості агентурного апарата й довірених осіб; з) провести обстеження певних ділянок території й господарських комплексів та об’єктів; і) вивчити справи про розкриті й нерозкриті злочини, вчиненні у певних регіонах за певний період часу; й) інформувати з метою організації взаємодії оперативний і слідчий склад правоохоронних органів суміжних, інших регіонів та ін.

Виокремлено категорії осіб, серед яких слід вести пошук злочинців в ході реалізації тактичної операції «Розшук і викриття особи, яка вчинила злочин».

7. Запропоновано заходи, які слід передбачити в ході підготовки тактичної операції «Затримання запідозреної особи або злочинної групи» під час розслідування незаконного заволодіння автотранспортними засобами. Зроблено висновок, що основним каналом одержання відомостей про об’єкт затримання й інші обставин, що мають важливе криміналістичне значення, є проведення оперативно-розшукових заходів : візуальне спостереження, зняття інформації з каналів зв’язку, оперативне впровадження, оперативна закупівля, контрольоване постачання, оперативний огляд предметів і документів. На основі інформації, зібраної про об’єкт затримання й супровідних обставин, здійснюється наступний етап підготовки операції — прогнозування можливих варіантів дій затримуючих і затримуваних з урахуванням практики раніше проведених аналогічних операцій.

До найбільш ефективних і часто застосовуваних способів затримання віднесено такі : а) затримання членів злочинного угруповання на місці злочину; б) зашифроване затримання одного зі членів злочинного угруповання; в) затримання одного з учасників злочинного угруповання потай від інших співучасників; г) одночасне затримання всіх учасників злочинного угруповання.

8. Виокремлено ознаки вчинення незаконного заволодіння автотранспортними засобами організованою групою, які є підставою проведення тактичної операції «Викриття лідера (організатора) злочинного угруповання»: підшукання учасників злочинного угруповання, розподіл між ними функцій; усне або письмове закріплення факту створення такого угруповання; формування єдиної психологічної установки членів угруповання на вчинення злочину; забезпечення учасників зброєю, пристосування спеціальних схованок для її зберігання та інших засобів вчинення злочинів; розробка способу й форми звіту виконавців перед лідером; організація вербування нових членів групою; розробка загальної стратегії й тактики діяльності; вибір сфери діяльності, підшукання предметів заволодіння; фінансування злочинної групи та ін.

Наведено обставини, які необхідно вирішити ході встановлення ролі організатора (лідера) злочинного угруповання, яке займається незаконними заволодіннями автотранспортними засобами.

9. Дисертант дійшов висновку, що тактична операція «Перехоплення та розшук автотранспортного засобу» забезпечує ефективне збирання доказової та орієнтуючої криміналістичної значимої інформації, і дозволяє в досить короткий строк одержати максимальний результат, найбільш оптимально використати мобільність, маневреність підрозділів ДАІ, оперативних можливостей карного розшуку й ефективно процесуально закріпити отримані результати.

Систематизовано версії, які висуваються для перевірки в ході підготовки до реалізації тактичної операції «Перехоплення та розшук автотранспортного засобу». Типізовано ситуації розслідування, визначені тактичні завдання та запропоновані заходи комплексного вирішення ситуацій в ході тактичної операції «Перехоплення та розшук автотранспортного засобу».

10. Тактична операція «Використання автомобіля-пастки» проводиться, як правило, з метою виявлення особи (осіб), яка вчиняє серійні незаконні заволодіння автотранспортними засобами і затримати її (їх) в ході одиночних оперативно-розшукових заходів не вдалося, не дали результати і комплексні заходи у вигляді інших тактичних операцій. Операція з використання пасток також може мати на меті виявлення невідомих злочинців, які вчиняють, зокрема, серійні злочини, шляхом застосування інших «принад» і «пасток» ніж автомобілі (наприклад, пунктів по скуповуванню речей викрадених з автомобілів, частин розукомплектованих автомобілів тощо).
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АНОТАЦІЯ

Карабанов Д. О. Тактичні операції при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами. — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність. — Академія адвокатури України, Київ, 2011.

Дисертацію присвячено актуальним проблемам тактичних операцій при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами: розкрито поняття, сутність і структура тактичних операцій; визначено місце тактичної операції в системі тактичних засобів при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами; розкриті особливості організації і тактики проведення окремих слідчих дій під час реалізації тактичних операцій при розслідуванні зазначених злочинів; вивчено форми і механізм взаємодії суб’єктів розслідування при проведенні тактичних операцій; розроблено окремі тактичні операції груп «збір інформації», «фіксація», «пошук», «перевірка» та показані особливості їх проведення при розслідуванні незаконного заволодіння автотранспортними засобами; розглянуто і узагальнено вітчизняний та закордонний досвід проведення тактичних операцій при розслідуванні зазначених злочинів.
Ключові слова : незаконне заволодіння автотранспортним засобом; викрадення автотранспорту; тактична операція; розслідування незаконного заволодіння транспортним засобом.

АННОТАЦИЯ

Карабанов Д. А. Тактические операции при расследовании незаконного завладения автотранспортными средствами. — Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 — уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. — Академия адвокатуры Украины, Киев, 2011.

Двадцать первое столетие войдет в историю Украины как период ускоренного развития и распространение автотранспорта. Современный автотранспорт выполняет не только роль средства передвижения и перевозка грузов, но и превратился на составляющую общего прогресса человечества, привлекая граждан нашего государства к наиболее современным достижениям цивилизации в разнообразных областях. Однако кризисные явления в экономике Украины обуславливают рост отдельных видов преступности, среди которых особую остроту имеет незаконное завладение автотранспортными средствами. Довольно часто незаконные завладения автотранспортом совершаются с целью совершения других преступлений, сопровождаются нарушением правил безопасности дорожного движения, которое нередко влечет совершение дорожно-транспортных происшествий, иногда с тяжелыми последствиями.

Основными причинами неэффективности борьбы с незаконными завладениями автотранспортными средствами есть недостаток эффективных методов расследования, недейственность рекомендаций по проведению отдельных следственных действий и их комплексов (тактических операций), отсутствие криминалистических программ по решению проблемных следственных ситуаций и прочее. Все это выдвигает указанную многоплановую проблему в круг актуальных направлений криминалистических исследований.

Главная цель заключается в том, чтобы на основе современных теоретических концепций науки криминалистики раскрыть научные основы проведения тактических операций, разработать отдельные криминалистические средства и методы, которые разрешат повысить эффективность практики расследования незаконных завладений автотранспортными средствами.

Объектом исследования является преступная деятельность по незаконному завладению автотранспортными средствами и противостоящая к ней деятельность по раскрытию и расследованию указанных преступлений. Предметом исследования являются тактические операции при расследовании незаконного завладения автотранспортными средствами; криминалистические средства и методы деятельности, которые направлены на эффективное раскрытие и расследование таких преступлений.

Научная новизна полученных результатов заключается в том, что за характером и содержанием рассмотренных вопросов диссертация есть первым в Украине монографическим комплексным исследованием проблем тактических операций при расследовании незаконного завладения автотранспортными средствами. В диссертации обосновывается ряд новых теоретических положений и выводов, которые расширяют научное представление о методике расследования таких преступлений.

В частности, впервые: выделены и обоснованы типичные тактические операции при расследовании незаконных завладений автотранспортными средствами; определены особенности организации и тактики проведения отдельных следственных действий во время реализации тактических операций при расследовании указанных преступлений; раскрыты перспективные формы и механизмы взаимодействия следователя и оперативных работников во время проведения тактических операций при расследовании незаконных завладений автотранспортными средствами; раскрыто содержание тактических операций «Собирание и фиксация исходной информации о преступлении», «Поиск и изобличения лица, которое совершило преступление», «Задержание подозреваемого лица или преступной группы», «Изобличение лидера (организатора) преступной группировки», «Перехват и поиск автотранспортного средства», «Использование автомобиля-ловушки» при расследовании незаконного завладения автотранспортными средствами; освещен зарубежный опыт использования во время раскрытия преступлений автомобилей-ловушек и сформулированы предложения относительно его внедрения в деятельность отечественных правоохранительных органов.

Ключевые слова : незаконное завладение автотранспортным средством; похищение автотранспорта; тактическая операция; расследование незаконного завладения транспортным средством.
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The dissertation is devoted actual problems of tactical operations at investigation of abduction of vehicles: it is opened concepts, essence and structure of tactical operations; the place of tactical operation in system of tactical means is defined at investigation of abduction of vehicles; features of the organisation and tactics of carrying out of separate investigatory actions during realisation of tactical operations are opened at investigation of the specified crimes; forms and the mechanism of interaction of subjects of investigation are studied at carrying out of tactical operations; separate tactical operations of groups «information gathering», "fixing", "search", "check" are developed and features of their carrying out are shown at investigation of abduction of vehicles; domestic and foreign experience of carrying out of tactical operations is considered and generalised at investigation of the specified crimes.
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