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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Перехід України на інноваційний шлях розвитку потребує підвищення ефективності та конкурентоспроможності всіх сфер господарської діяльності за рахунок впровадження інновацій. Незважаючи, що впровадження новацій на торговельних підприємствах є одним із засобів збільшення прибутковості та ринкової вартості підприємства, інновації досі не стали засобом підвищення конкурентоспроможності. Існуюча ситуація обумовлена багатьма чинниками, найбільш вагомим з яких є фінансове управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі.

За даними періодичного обстеження Державної служби статистики України, у 2008–2010 рр. частка інноваційно активних оптових торговельних підприємств склала 21 % у загальній кількості обстежених. Проведене анкетне дослідження дало змогу виявити, що темпи зростання обсягу фінансування інноваційного розвитку торговельних підприємств у 2009–2011 рр. дещо відстають від темпів зростання промислових підприємств. При цьому структура джерел фінансування інновацій торговельних підприємств значно відрізняється від підприємств інших сфер діяльності. Так, за результатами вибіркового статистичного обстеження інноваційної діяльності підприємств, частка власних фінансових ресурсів у загальній структурі фінансування у 2010 р. складала 93,9 %, тоді як по інших видах діяльності – 64 %. Недостатній обсяг фінансування, недосконала структура джерел фінансування є основними чинниками стримування  інноваційного розвитку підприємств торгівлі.

Дослідження таких вчених, як Х. Барнет, П. Друкер, О. Лапко, Б. Твисс, Д. Тідд, Д. Бессант, В. Томпсон, Г. Хамел, К. Прахалад та інших присвячені висвітленню питань загального характеру щодо інновацій. Праці В.В. Василенка, О.І. Волкова, Д. Гейдж, С.М. Ілляшенка, М.А. Йохни, А.Я. Кузнєцової, М. Люверса, Ю.П. Морозова, Н.І. Норіциної, О.М. Пєтухової, Л.І.Федулової розкривають окремі аспекти фінансового управління інноваційним проектом і інноваційною діяльністю.
Розкриттю основних особливостей інноваційної діяльності підприємств торгівлі присвячені праці: М.С. Молодожені, Ю.Ю. Юрченка, К.Б. Зозуляк, Г.І. Красневич, Л.О. Волокитіної, Е.М. Локтєва, Л.Г. Саркісяна та ін.

Вагомий внесок у дослідження проблем з фінансового управління зробили вітчизняні і зарубіжні вчені: І.О. Бланк, Н.М. Давиденко, Н.М. Павлова, Г.І. Просвєтов, А.Г. Риндін, Г.А. Шамаєв, Є.І. Шохін та ін.
Незважаючи на напрацювання за даною тематикою, залишаються питання, які потребують уточнення й удосконалення як в практичному, так і в теоретичному аспектах. Основними з них є: визначення сутності і особливостей фінансового управління інноваційним розвитком, його мети і функцій, побудова методичних підходів до оцінки фінансового управління інноваційним розвитком на підприємствах торгівлі.

Наведені міркування свідчать про актуальність та важливість обраного напряму дослідження і зумовили вибір теми, визначили об’єкт, предмет, мету та завдання дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт Київського національного торговельно-економічного університету. Результати дисертаційного дослідження відображені у темі «Теоретико-методологічні засади підвищення ефективності торговельного бізнесу» (номер державної реєстрації 0108U003003), а саме: досліджено сутність інновацій та їх класифікацію, систематизовано джерела фінансування інноваційного розвитку, запропоновано напрями удосконалення інформаційного забезпечення (на основі статистичних даних) інноваційного розвитку підприємств торгівлі (довідка №1309/20 від 19.04.2012); у темі «Фінансове забезпечення розвитку підприємств» (номер державної реєстрації 0108U003004), в межах якої автором запропоновано удосконалення понятійного апарату та теоретичних положень фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі, визначені сучасні джерела фінансування інноваційного розвитку, розроблено класифікацію показників оцінки ефективності фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі (довідка №1308/20 від 19.04.2012). 
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретичних положень, розробка методичних підходів та практичних рекомендацій щодо удосконалення фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі. Поставлена мета дослідження обумовила необхідність вирішення таких завдань:

· розкрити сутність інноваційного розвитку підприємств торгівлі  та визначити особливості фінансового управління ним;

· систематизувати джерела фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі;

· розробити методичні підходи щодо оцінювання результативності та ефективності фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі;

· ідентифікувати основні тенденції зміни обсягів і структури фінансування інноваційного розвитку на підприємствах торгівлі в Україні;

· виявити основні чинники, що впливають на рівень результативності та ефективності фінансового управління інноваційним розвитком на підприємствах торгівлі в Україні;

· визначити методичні принципи щодо інформаційного забезпечення фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі; 

· обґрунтувати методичні підходи щодо планування загальної потреби у фінансуванні інноваційного розвитку підприємств торгівлі;

· розробити методичні підходи до вибору форм і структури джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі.

Об’єктом дослідження є процес фінансового управління інноваційним розвитком підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти забезпечення результативності та ефективності фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі в Україні.

Методи дослідження. У дослідженні використовуються загальнонаукові й спеціальні методи дослідження. Методи індукції, дедукції та аналогії застосовувалися при уточненні особливостей фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі, удосконаленні класифікації джерел фінансування та систематизації показників оцінки ефективності фінансування, метод системного аналізу – для розкриття понятійного апарату фінансового управління інноваційним розвитком; метод економіко-статистичного аналізу – для аналізу обсягів, джерел та оцінювання ефективності фінансування інноваційної діяльності торговельних підприємств; метод порівняння – для дослідження й оцінки фінансування інноваційної діяльності підприємств торгівлі в Україні тощо.

Основні положення роботи, висновки та пропозиції базуються на використанні законодавчих і нормативно-правових актів України з питань регулювання інноваційної діяльності, офіційних даних Державної служби статистики України, монографічних досліджень та наукових публікацій зарубіжних та вітчизняних вчених, а також на основі особистих досліджень автора.

Наукова новизна проведеного дослідження полягає у поглибленні існуючих, розробленні та обґрунтуванні нових теоретичних і методичних положень і засад щодо фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі, зокрема:

вперше: 

· запропоновано методичний підхід до побудови матриці вибору форм фінансування інноваційного розвитку, в основу якого покладено чинники: розмір торговельного підприємства і тип інновацій, що дозволяє моделювати їх вибір і сприяє підтримці стабільного фінансового положення; 

удосконалено:

· поняття «фінансове управління інноваційним розвитком підприємства», яке, на відміну від існуючих визначень, характеризує фінансове управління як один з видів функціонального управління, визначає його місце і підпорядкованість стосовно інших видів управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі;
· поняття «джерела фінансування інноваційного розвитку підприємства», яке, на відміну від існуючих визначень, акцентує увагу на тому, що це джерела формування фінансових ресурсів, які використовуються шляхом реального інвестування у формі розширеного відтворення, що надає можливість визначити їх місце у загальній структурі і відокремлювати від інших джерел фінансування діяльності підприємств торгівлі;

· систематизацію показників оцінки результативності та ефективності фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі, яка, на відміну від існуючих, враховує їх поділ за рівнями управління: інноваційного проекту, інноваційної програми, інноваційного розвитку, що уточнює базу дослідження і дозволяє водночас визначити їх зв'язок і розбіжності;

· систематизацію методів планування загальної потреби у фінансуванні інноваційного розвитку підприємств, яка, на відміну від існуючих, враховує їх поділ на основні  та допоміжні, що узагальнює й уточнює необхідність застосування різних методів планування для визначення загальної потреби у фінансуванні інноваційного розвитку підприємств торгівлі;

набуло подальшого розвитку:

· класифікація джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі, яка додатково враховує такі класифікаційні ознаки: форми інновацій, тип інновацій, характер витрат, характер цілей, період формування фінансових ресурсів, що дозволяє деталізувати оцінку результативності та ефективності фінансового управління за окремими формами, типами інновацій і видами витрат; 

· ідентифікування основних тенденцій зміни обсягів та структури джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств на сучасному етапі розвитку України, зокрема: спостерігається постійне зростання обсягів фінансування інноваційного розвитку у розрахунку на одне обстежене підприємство; поступове підвищення частки власних фінансових ресурсів у загальній структурі фінансування; зростання частки довгострокових джерел фінансування в обсягу позикових фінансових ресурсів; зменшення витрат на фінансування інновацій за рахунок поточних витрат, що дозволяє визначити особливості фінансування окремих типів інновацій і видів торговельних підприємств;

· методичні підходи до формування інформаційних показників для обґрунтування загальної фінансової потреби у забезпеченні інноваційного розвитку підприємств торгівлі, яка, на відміну від існуючих, враховує різні рівні управління (інноваційний проект, інноваційну діяльність, інноваційний розвиток), що дозволяє сформувати необхідну інформаційну базу щодо визначення загальної потреби у фінансуванні інноваційного розвитку і використовується для аналізу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці основних рекомендацій щодо:

· алгоритму розрахунку планової потреби у фінансуванні інноваційного розвитку підприємств торгівлі, зокрема з урахуванням необхідності створення страхового фонду для нейтралізації ризиків фінансування інновацій;

· форми представлення загальної планової потреби у фінансуванні інноваційного розвитку підприємств торгівлі, що відображає обсяг фінансування за типами інновацій та періодами реалізації;

· форм статистичної звітності для обстеження інноваційної діяльності підприємств торгівлі різних розмірів, що дає можливість здійснювати аналіз обсягів і структури фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі за їх розмірами, джерелами фінансування, типами інновацій на рівні держави.
Пропозиції автора щодо методичного забезпечення оцінювання результативності та ефективності фінансового управління інноваційним розвитком; визначення планової потреби у фінансуванні інноваційного розвитку підприємства; застосування матриць вибору форм і структури джерел фінансування інноваційного розвитку підприємства апробовано у практичній діяльності підприємств різних розмірів, зокрема ТОВ «Євро сервіс енд Трейд» (м. Ірпінь, довідка №17-25/01/12 від 25.01.2011); ПАТ «УГМК» (м. Київ, довідка №1078 від 30.01.2013); ТОВ «Оіл Трейд Сервіс» (м. Ірпінь, Київська обл., довідка №21-06/02/2013 від 06.02.2013); ТОВ «АСТРА» (смт. Чабани, Київська обл., довідка від 08.04.2013); ТОВ «Норіус Компані» (м. Київ, довідка №94/02 від 20.05.2013).
Основні наукові положення, висновки та рекомендації використано у навчальному процесі Київського національного торговельно-економічного університету при викладанні дисципліни «Економіка та організація інноваційної діяльності» та складанні програми виробничої практики для спеціальності «Менеджмент інноваційної діяльності» (акт про впровадження від 25.04.2012).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною завершеною роботою. Наукові положення, розробки і пропозиції, що містяться в роботі та виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані ідеї та положення, отримані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження обговорювалися на 11 конференціях і бізнес-форумах: «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні» (м. Київ, 2008 р.); «Проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні» (м. Київ, 2008 р.); «Проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні» (м. Київ, 2011 р.); «Проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні» (м. Київ, 2012 р.); «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (м. Сімферополь-Судак, 2012 р.); «Сучасна економічна наука: теорія та практика» (м. Одеса, 2012 р.); «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, 2012 р.); «Трансфер технологій та інновації: інноваційний розвиток та модернізація економіки» (м. Київ, 2012 р.); «Актуальные проблемы экономических, юридических и социально-гуманитарных наук» (м. Пєрмь, 2012 р.); «Современная торговля: теория, практика, перспективы развития» (м. Москва, 2013 р.); «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні» (м. Київ, 2013 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковані в 18 наукових працях, у тому числі: 6 статтях – у фахових виданнях, 1 колективній монографії, 11 збірниках матеріалів наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 5,2 д. а., з яких особисто автору належить 4,9 д. а.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота, що викладена на 257 сторінках, складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (193 найменування на 18 сторінках), містить 52 таблиці, 18 рисунків та 25 додатків (обсягом 44 сторінки).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, предмет та об’єкт дослідження, наведено основні положення наукової новизни, теоретичне і практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретичні засади фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі» визначено сутність поняття «фінансове управління інноваційним розвитком підприємства», розкрито його особливості для підприємств торгівлі, обґрунтовано його мету, завдання, функції та етапи; розширено класифікацію джерел формування фінансових ресурсів інноваційного розвитку підприємств торгівлі, систематизовано показники результативності та ефективності фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі.

Для розкриття змісту поняття «фінансове управління» розглянуто його особливості і відмінності від інших видів управління, визначено місце у загальній системі управління підприємством. У роботі критично проаналізовано існуючі тлумачення понять «фінансове управління», «інноваційний розвиток», визначено їх сутнісні характеристики. На цій основі розкрито сутність поняття «фінансове управління інноваційним розвитком підприємства», яке запропоновано розглядати як один із видів функціонального управління, що складається з системи принципів і методів розробки, реалізації управлінських рішень, пов’язаних з фінансуванням процесу використання потенціалу підприємства до впровадження новацій, що обумовлює досягнення цілей його розвитку.
Фінансове управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі обґрунтовує кінцеву спрямованість процесу формування фінансових ресурсів. Згідно з цим, з нашої точки зору, метою фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі є формування необхідного обсягу фінансових ресурсів відповідно до визначеної потреби та забезпечення ефективного їх використання.
Досягнення визначеної мети фінансового управління інноваційним розвитком передбачає вирішення певних завдань. Мета фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі передбачає вирішення таких завдань, які забезпечують розрахунок планової потреби у фінансових ресурсах, вибір форм і структури джерел фінансування за критеріями: підтримки фінансової рівноваги та мінімізації вартості їх залучення, залучення сучасних джерел фінансування, які притаманні цьому розвитку.
Реалізація мети і завдань фінансового управління передбачає виконання певних функцій, основними з яких є: аналіз, планування, мотивація, координація, контроль. Певна послідовність дій, яка спрямована на досягнення визначеної мети, пропонується у вигляді етапів фінансового управління інноваційним розвитком підприємства торгівлі. 

Враховуючи визначену мету і завдання фінансового управління інноваційним розвитком, основним питанням, яке потребує уточнення з точки зору діяльності торговельного підприємства, є визначення можливих джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі.

Джерелами фінансування інноваційного розвитку вважатимемо існуючі й потенційні джерела формування фінансових ресурсів (або перелік суб’єктів, які можуть надати такі ресурси), що спрямовані на використання в інвестиційній діяльності, яка здійснюється шляхом реального інвестування у формі розширеного відтворення.

Різноманіття джерел фінансування інноваційного розвитку потребує їх систематизації та класифікації. Систематизація джерел фінансування включає поділ фінансових ресурсів за основними класифікаційними ознаками, які визначають певні рівні ієрархії (рис. 1).
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Рис. 1. Систематизація джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі за основними ознаками
Класифікацію джерел формування фінансових ресурсів інноваційного розвитку підприємств торгівлі наведено за такими класифікаційними ознаками: в залежності від рівня власника, за видами власності, за відношенням власності, за критерієм походження, за національною приналежністю власника, за періодом залучення,  в залежності від ступеня ризику; і доповнена: за формами інновацій (фінансові ресурси, які використовуються на фундаментальні дослідження, прикладні дослідження, науково-технічні роботи, науково-технічні послуги), за типами інновацій (фінансові ресурси, які використовуються на продуктові, процесні, технічні, науково-методологічні, маркетингові, кадрові, організаційні), за характером витрат (фінансові ресурси, які у процесі використання відносяться до складу поточних або капітальних витрат), за характером цілей (фінансові ресурси, які спрямовані на реалізацію стратегічних або поточних цілей інноваційного розвитку), за періодом формування фінансових ресурсів (фінансові ресурси, які формуються у передплановому або у плановому періодах).

Результативність та ефективність фінансового управління інноваційним розвитком підприємств є складовою економічної оцінки результативності й ефективності інноваційного розвитку. Сучасні підходи до оцінки результативності та ефективності інноваційної діяльності мають загальний характер і більшою мірою стосуються промислових підприємств. Це обумовлює виокремлення показників оцінки результативності та ефективності фінансового управління інноваційним розвитком, які потребують удосконалення і систематизації для підприємств торгівлі.

Система показників оцінки результативності і ефективності фінансового управління інноваційного розвитку підприємств торгівлі дозволяє оцінити достатність обсягів формування і ефективність використання фінансових ресурсів для реалізації інновації, що дає змогу спланувати результативність реалізації інновацій у наступних періодах. Систематизувати показники оцінки результативності і ефективності фінансового управління інноваційним розвитком запропоновано за допомогою поділу їх на рівні управління (інноваційний проект, інноваційна програма, інноваційний розвиток). 
У другому розділі «Стан фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі України на сучасному етапі» досліджено тенденції зміни обсягів фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі в цілому в залежності від різних їх видів, типів інновацій, оцінено рівень результативності та ефективності фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі.

Ідентифікація основних тенденцій зміни обсягу і структури джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі передбачає дослідження цього питання на основі вибіркового обстеження їх діяльності (табл. 1).
	Таблиця 1

	Динаміка загального обсягу фінансування інноваційного розвитку обстежених торговельних підприємств України за 2009-2011 рр.

	Показники
	Роки

	
	2009
	2010
	2011

	Загальний обсяг фінансування, тис. грн
	36 778,3
	42 539,1
	62 383,9

	У середньому у розрахунку на 1 підприємство, тис. грн
	735,6
	850,8
	1 247,7

	Темп росту загального обсягу фінансування,  % до попереднього року
	 
	115,7
	146,7

	Темп росту загального обсягу фінансування,  % до 2009 р.
	 
	115,7
	169,6


Згідно з наведеними в табл. 1 даними, загальний обсяг фінансування інноваційного розвитку у розрахунку на одне обстежене торговельне підприємство зріс у 1,5 рази впродовж 2009–2011 рр., що була обумовлено декількома чинниками. З одного боку, післякризовий економічний стан країни у 2011 р. характеризується поступовим нарощенням обсягів діяльності підприємств, зокрема торговельних. Така динаміка є наслідком зростання обсягів у всіх видів діяльності, у тому числі інвестиційної. Відповідно це створює передумови для збільшення обсягів інноваційної діяльності. З іншого – інноваційна модель розвитку України обумовлює здійснення інноваційної діяльності підприємствами різних сфер.
Спостерігається певний взаємозв’язок між розміром торговельних підприємств, обсягами фінансування інновацій і темпами їх збільшення. Впродовж періоду дослідження у розрахунку на одне обстежене підприємство (мале, середнє, велике) спостерігається тенденція зростання обсягу фінансування інноваційного розвитку по підприємствах різних розмірів. Найбільший обсяг фінансування інновацій припадає на великі торговельні підприємства, які характеризуються більш значними обсягами товарообороту і розмірами чистого прибутку, що, відповідно, створює передумови для здійснення інноваційної діяльності у більш значних обсягах, ніж на середніх і малих.

За результатами аналізу обсягів фінансування інноваційного розвитку за типами інновацій виявлено тенденції до зростання обсягів фінансування по всіх типах інновацій, які характерні обстеженим підприємствам торгівлі впродовж 2009–2011 рр. Проведений аналіз дав змогу виявити, що 90 % обстежених підприємств фінансують маркетинговий тип інновацій, 80 %  – кадрові інновації і 76 % – продуктові інновації. Водночас промислові підприємства за цей самий період переважно фінансували технічні інновації. Такий підхід дав можливість визначити основні відмінності структури впроваджених інновацій промислових і торговельних підприємств.
Аналіз обсягів фінансування інновацій по підприємствах різних видів торговельної діяльності виявив, що найбільший темп зростання має обсяг фінансування інновацій по оптових підприємствах торгівлі. Така ситуація пояснюється більш швидшими темпами нарощення товарообороту як одного з основних джерел фінансування інновацій. У розрахунку на одне підприємство найбільший обсяг фінансування інновацій спостерігається у підприємств оптово-роздрібної торгівлі, які найчастіше за розмірами є середніми або великими, отже мають більше можливостей щодо залучення необхідного обсягу фінансування.
Найбільша частка коштів, що спрямовуються на інноваційний розвиток у сукупності обстежених торговельних підприємств припадає на змішану форму фінансування, яка у 2011 р. складає 99 % загального обсягу фінансування. Самофінансування впродовж періоду дослідження притаманне тільки малим підприємствам, що є наслідком обмеженого доступу малих підприємств до позикових фінансових ресурсів. 
Дослідженнями встановлено, що у 2009–2011 рр. на фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі більшою мірою спрямовувалися власні фінансові ресурси. При цьому спостерігається певна залежність структури джерел фінансування від розміру обстежених підприємств. Так, чим менший розмір торговельного підприємства, тим більша частка загальних власних фінансових ресурсів.
На середніх і великих підприємствах превалює частка капітальних витрат у загальному обсягу фінансування інновацій у період дослідження. Капітальні витрати на цих підприємствах переважно формуються за рахунок чистого прибутку. По малих підприємствах торгівлі у 2011 р. частка капітальних витрат у загальному обсягу фінансування складала 40 %. Це пояснюється тим, що малі підприємства мають менше можливостей щодо залучення позикових коштів і чистого прибутку на фінансування інновацій. 

У 2009–2011 рр. у структурі капітальних витрат найбільшу частку займали короткострокові фінансові ресурси. Причому, чим більше підприємство, тим менша частка короткострокових фінансових ресурсів у загальному обсягу фінансування інновацій. У період дослідження спостерігається тенденція до зменшення частки короткострокових фінансових ресурсів у загальному обсягу позикових фінансових ресурсів. Це обумовлено поступовим виходом країни з кризового стану і відновленням діяльності підприємств та організацій.
Основні показники результативності й ефективності обстежених підприємств у 2009–2011 рр. у цілому свідчать про підвищення рівня результативності та ефективності фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі.

У цілому коефіцієнти рентабельності фінансових ресурсів і власних фінансових ресурсів мали тенденцію до зростання, що свідчить про підвищення ефективності фінансування інновацій, у т.ч. за рахунок власних фінансових ресурсів. Коефіцієнт самофінансування має тенденцію до зростання, що, насамперед, пов’язано із залученням до фінансування більш значних обсягів прибутку.
У підприємств різних розмірів також спостерігається тенденція до зростання коефіцієнтів рентабельності і самофінансування у період 2009–2011 рр. Найбільший коефіцієнт рентабельності притаманний малим підприємствам, що пов’язано з переважним фінансуванням інновацій, результативність яких досягається у короткостроковий період. Коефіцієнт рентабельності середніх і великих підприємств майже однаковий, водночас його інтенсивні зміни спостерігалися по великих підприємствах впродовж 2009–2011 рр. Така ситуація обумовлена більшою здатністю великих підприємств до нарощування обсягів фінансування інновацій. Коефіцієнт самофінансування також мав тенденцію до зростання у період дослідження по підприємствах всіх розмірів. Але найбільша тенденція до його зростання спостерігалася по малих підприємствах, що обумовлено тим, що вони більшою мірою фінансують інновації за рахунок власних коштів.
Одним з основних показників, який використовується при обґрунтуванні вибору джерел фінансування, є вартість залучених фінансових ресурсів, яка має тенденцію до зменшення, що є свідченням покращання умов кредитування торговельних підприємств у період 2009–2011 рр.

У третьому розділі «Основні напрями удосконалення фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі» розроблено методичні рекомендації щодо інформаційного забезпечення фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі, визначено планову потребу у фінансуванні, вибір форм і структури джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі.

Основними етапами удосконалення інформаційної бази має бути формування необхідної інформації для визначення загальної фінансової потреби, управління вибором форм і джерел фінансування, відображення основних результатів фінансування.  

Формування інформаційної бази відбувається з трьох можливих джерел: управлінського обліку, бухгалтерського обліку і статистичної інформації. Основним джерелом інформації щодо обсягів фінансування інновацій є управлінський облік. Управлінський облік надає найбільш ґрунтовну і детальну інформацію по рівнях планування і періодах надання інформації. Для цього запропоновано схему формування інформаційної бази загальних фінансових потреб для забезпечення інноваційного розвитку торговельних підприємств по окремих рівнях планування і періодах надання інформації. 

Різні типи інновацій вимагають залучення коштів з певних джерел. Відповідно для кожного напряму інноваційної діяльності торговельного підприємства рекомендовано певні джерела фінансування. Це обумовило формування інформаційно-аналітичних показників для різних джерел формування фінансових ресурсів. У результаті запропоновано схему формування інформаційної бази за напрямами інноваційної діяльності та джерелами фінансування інноваційного розвитку торговельних підприємств, що дозволило узагальнити інформаційні показники. 

Для покращання аналізу й оцінки результативності та ефективності фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі, з урахуванням напрямів удосконалення методичних підходів щодо формування системи інформаційних показників, запропоновано статистичні форми звітності для малих, великих (та середніх) підприємств торгівлі.

Удосконалення інформаційної бази фінансового управління інноваційним розвитком дозволило розробити методичні рекомендації щодо визначення планової потреби у фінансуванні інноваційного розвитку підприємств торгівлі.

Для планування потреби у фінансуванні інноваційного розвитку пропонуємо використовувати методи: техніко-економічних розрахунків, аналоговий, експертних оцінок, сценаріїв і Монте-Карло. Специфічність застосування кожного із розглянутих методів планування дозволило поділити їх на основні і допоміжні. До основних методів планування потреби у фінансуванні інновацій запропоновано відносити методи: техніко-економічних розрахунків, аналоговий, експертних оцінок. До допоміжних методів – методи сценаріїв і Монте-Карло.

Для малих підприємств рекомендуємо використовувати методи планування, які не потребують додаткового залучення фахівців і не вимагають значних фінансових витрат, зокрема такі: техніко-економічних розрахунків і аналоговий. Для середніх підприємств основними методами планування запропоновано: техніко-економічних розрахунків, аналоговий, сценаріїв. Великі підприємства варіативно застосовують всі наведені методи планування, що пов’язано з їх здатністю залучати необхідні ресурси (трудові, фінансові тощо). Також одним з найвагоміших чинників впливу на обсяг фінансування інновацій є тип інновацій, що в свою чергу, вимагає диференціювання методів планування потреби їх фінансуванні. Для цього методи планування потреби у фінансуванні інновацій диференційовано по типах інновацій.

Для узагальнення результатів розрахунків планової потреби у фінансуванні запропоновано табличну форму визначення загальної потреби у фінансуванні інноваційного розвитку підприємства торгівлі за окремими типами інновацій і періодами реалізації. 

Наступним напрямом удосконалення фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі вважаємо моделювання вибору форм і структури джерел його фінансування, що спрямовано на скорочення витрат підприємства щодо їх залучення і підтримки фінансової рівноваги.

Для вирішення цього завдання пропонуємо матрицю вибору форм фінансування інновацій з урахуванням розміру торговельного підприємства і типу інновацій (рис. 2). 
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Рис.2. Матриця вибору форм фінансування інновацій з урахуванням розміру торговельного підприємства і типу інновацій

Згідно з матрицею для малих підприємств характерною є форма самофінансування, а для великих і середніх підприємств буде притаманне більшою мірою змішане фінансування на 2013–2015 рр. Для науково-методологічного типу інновацій незалежно від розміру торговельного підприємства передбачається самофінансування. 
У роботі представлена матриця вибору частки власних фінансових ресурсів у загальному обсягу фінансування інновацій, яка враховує розмір підприємства торгівлі і тип інновацій. Відповідно до консенсус–прогнозу, розробленого Міністерством економічного розвитку і торгівлі, форм фінансування інновацій нами визначено, що у 2013–2015 рр. для малих підприємств 100 % фінансування за рахунок власних фінансових ресурсів буде характерним для процесного, науково-методологічного, кадрового і організаційного типів інновацій; для середнього підприємства – науково-методологічного, кадрового та організаційного типів інновацій; а для великого – науково-методологічного типу інновацій. По всіх інших позиціях матриці в середньому для малих підприємств буде спостерігатися значення частки власних фінансових ресурсів на рівні 90 %, для середніх – 77 %, для великих – 66 %.

Вартість залучених фінансових ресурсів значною мірою залежить від періоду їх залучення. Це обумовлює необхідність моделювання вибору частки довгострокових фінансових ресурсів у загальному обсязі фінансування інновацій. Для вирішення цього питання запропоновано матрицю, яка відображає, що на найближчі три роки має бути збільшення частки довгострокових фінансових ресурсів: у середньому для малих підприємств до 6 %, по середніх – 17 %, по великих – 34 %. 
Зважаючи, що у 2013–2015 рр. буде відбуватися збільшення частки позикових фінансових ресурсів, у тому числі за рахунок залучення необхідного обсягу з венчурних, інноваційних фондів, вартість залучення фінансових ресурсів буде збільшуватися. Незважаючи на те, що умови отримання кредиту будуть більш вигідними, вартість залучення фінансових ресурсів буде збільшуватися, що обумовлено використанням більш дорожчих фінансових ресурсів (з венчурних, інноваційних фондів, тощо). Середньозважена вартість залучених фінансових ресурсів у 2013–2015 рр. буде складати близько 10 %.
Процес моделювання вибору форм і структури джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі передбачає розробку певних критеріїв. Основними критеріями запропоновано вважати: коефіцієнт самофінансування та вартість фінансових ресурсів, значення яких диференційовано залежно від розміру підприємства торгівлі. Запропоновані критерії вимагають певного контролю за їх дотриманням, тому розроблено рекомендації стосовно виявлення відхилень від запропонованих значень критеріїв, що дозволяє своєчасно визначити і усунути відхилення або більш детально обґрунтувати відповідний вибір.

ВИСНОВКИ

Результатами дисертаційного дослідження є узагальнення, подальший розвиток теоретичних положень, розробка та апробація методичних підходів та практичних рекомендацій щодо удосконалення фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі. Проведене дослідження дозволяє зробити такі загальні висновки:

1. У сучасних дослідженнях висвітлені окремі аспекти фінансового управління інноваційним розвитком підприємств, але не розкривається зміст цього поняття. Фінансове управління інноваційним розвитком підприємства є одним із видів функціонального управління, що складається з системи принципів і методів розробки, реалізації управлінських рішень, пов’язаних з фінансуванням процесу використання потенціалу підприємства до впровадження новацій, що обумовлює досягнення цілей його розвитку.

Метою фінансового управління інноваційним розвитком підприємства торгівлі є формування необхідного обсягу фінансових ресурсів  відповідно до визначеної потреби та забезпечення ефективного їх використання. Для досягнення поставленої мети пропонується вирішення таких завдань: забезпечення розрахунку потреби у фінансуванні інноваційного розвитку, підтримки фінансової рівноваги, мінімізації вартості залучених фінансових ресурсів шляхом моделювання вибору структури джерел фінансування,  залучення сучасних джерел фінансування інноваційного розвитку підприємства.

2.   Різноманіття джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі потребує їх систематизації і класифікації. Відповідно до загальної методології поділу джерел фінансування діяльності підприємств визначаємо 4 рівня їх ієрархії. Так, джерела фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі систематизуються за такими ознаками: статусом власності; критерієм походження; періодом залучення; конкретними джерелами фінансування. 

Сучасні автори класифікують можливі джерела формування фінансових ресурсів на інноваційний розвиток підприємства за різними класифікаційними ознаками. Проте, недостатньо приділено уваги особливостям діяльності підприємств торгівлі. Класифікацію джерел формування фінансових ресурсів на інноваційний розвиток підприємств торгівлі пропонується доповнити такими класифікаційними ознаками: формами інновацій, типами інновацій, характером витрат, характером цілей, періодом формування фінансових ресурсів. 

3. Встановлено відсутність єдиного підходу щодо оцінки рівня результативності та ефективності інноваційного розвитку підприємств, у тому числі його фінансового управління на підприємствах торгівлі. З метою всебічного оцінювання фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі уточнено складові системи показників його результативності й ефективності. Пропонується систематизація визначених показників залежно від різних рівнів управління (інноваційний проект, інноваційна програма, інноваційний розвиток), що дозволяє чітко розмежувати застосування показників оцінки результативності та ефективності по різних рівнях управління і контролювати їх відхилення.

4. Підприємства торгівлі впродовж 2009–2011 рр. демонстрували тенденцію до постійного зростання загального обсягу фінансування інноваційного розвитку. У розрахунку на одне обстежене підприємство найбільший обсяг фінансування інновацій характерний великим підприємствам торгівлі. Тенденція до постійного зростання обсягу фінансування інноваційного розвитку спостерігається по всіх типах інновацій на обстежених підприємствах торгівлі. За окремими типами інновацій виявляється, що найбільшою мірою фінансують маркетинговий, кадровий, продуктовий типи інновацій.

У цей же період структура фінансування інноваційного розвитку дозволяє визначити, що найбільше інновації в торгівлі фінансуються у формі змішаного фінансування, частка якого значно перевищує самофінансування. У формі змішаного фінансування інновації переважно фінансуються за рахунок власних фінансових ресурсів. Крім того, по обстежених підприємствах торгівлі відсутня форма позикового фінансування інновацій. 

5. Коефіцієнт рентабельності фінансових ресурсів у цілому по обстежених підприємствах торгівлі у 2009–2011 рр. мав тенденцію до зростання, що свідчить про підвищення ефективності фінансування інновацій. Коефіцієнт самофінансування також зростав, що, насамперед, пов’язано з залученням до фінансування більших обсягів прибутку, сформованого за рахунок збільшення обсягів діяльності. Вартість залучених фінансових ресурсів мала тенденцію до зменшення, що свідчить про покращання умов кредитування підприємств торгівлі у період дослідження. 

Проведене дослідження щодо тенденції зміни показників оцінки результативності й ефективності фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі дало змогу визначити, що основними чинниками впливу на їх рівень є: розмір підприємства торгівлі, тип інновацій.

6. Недосконалість інформаційного забезпечення є основною перешкодою при аналізі і плануванні стану фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі. У процесі формування інформаційних показників пропонуємо враховувати напрями інноваційної діяльності та джерела фінансування інноваційного розвитку. Особлива увага при формуванні необхідних інформаційних показників для аналізу і планування обсягів фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі приділяється управлінському обліку. Такий підхід дозволяє: урахувати обсяг витрат на інновації по бюджетах різних рівнів управління, відобразити поточні показники і результати фінансування інноваційної діяльності у відповідних звітах (по бюджетах, у статистичних формах звітності).

7. Для планування загальної потреби у фінансуванні інноваційного розвитку підприємств торгівлі використовується низка методів. Особливості застосування кожного із методів планування загальної потреби у фінансуванні інноваційного розвитку та їх різноманіття обумовило їх поділ на основні і допоміжні. До основних методів планування потреби у фінансуванні інновацій пропонуємо відносити методи: техніко-економічних розрахунків, аналоговий та експертних оцінок. До допоміжних методів – методи сценаріїв і Монте-Карло. 

Система методів планування загальної потреби у фінансуванні інноваційного розвитку диференційована для підприємств торгівлі  різних розмірів, що враховує особливості їх діяльності і можливості застосування певних методів планування. 

8. У процесі вибору форм і структури джерел фінансування діяльності підприємства сучасні вчені пропонують їх вибір за різними критеріями, що дозволяє зменшити фінансові витрати. Тому для зменшення фінансових витрат та ризиків фінансування пропонуємо здійснювати вибір форм фінансування інноваційного розвитку підприємства торгівлі на основі матричного підходу з урахуванням певних чинників і критеріїв. Основними критеріями обрано коефіцієнт самофінансування і вартість фінансових ресурсів, значення яких диференціюються залежно від розміру підприємства торгівлі.

Моделювання вибору структури джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі пропонується у формі матриці вибору структури джерел фінансування з урахуванням розміру підприємства торгівлі і типу інновацій на період 2013–2015 рр. 
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АНОТАЦІЯ

Жук Т.В. Фінансове управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук зі спеціальності 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Київський національний торговельно-економічний університет, Київ, 2013.

У дисертаційній роботі розглянуто теоретичні засади фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі; сучасний стан фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі України, а також проведено дослідження щодо сучасної практики фінансового управління інноваційним розвитком підприємств торгівлі та розроблено нові методичні підходи до проведення цієї роботи.

Обґрунтовано нові теоретичні підходи щодо сутнісних характеристик «фінансового управління інноваційним розвитком підприємства» та класифікації джерел формування фінансових ресурсів на інноваційний розвиток підприємств торгівлі, надано конкретні методичні рекомендації щодо інформаційного забезпечення фінансового управління інноваційним розвитком та вибору форм і структури джерел фінансування інноваційного розвитку підприємств торгівлі. Основні результати дослідження застосовані в практичній діяльності підприємств торгівлі України.

Ключові слова: фінансове управління, інноваційний розвиток, підприємство торгівлі, джерела фінансування.

АННОТАЦИЯ

Жук Т.В. Финансовое управление инновационным развитием предприятий торговли. – Рукопись. 


Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Киевский национальный торгово-экономический университет, Киев, 2013. 


В диссертационной работе рассмотрены теоретические основы финансового управления инновационным развитием предприятий торговли. Предлагается рассматривать финансовое управление инновационным развитием предприятия как один из видов функционального управления, который представляет собой систему принципов и методов разработки, реализации управленческих решений, связанных с финансированием процесса использования потенциала предприятия для внедрения новаций, что обусловливает достижение целей его развития. 

Обоснованы новые теоретические подходы к сущностным  характеристикам и классификации источников финансовых ресурсов, которые используются для инновационного развития предприятий торговли, выделены современные источники финансирования соответственно таким классификационным признакам: по формам инноваций, типам инноваций, характеру расходов, характеру целей, периодом формирования финансовых ресурсов. Для предприятий торговли предложена система показателей результативности и эффективности инновационного развития предприятий торговли по уровням управления.

В работе представлены современные тенденции динамики объемов финансирования инновационного развития предприятий торговли Украины, а также исследована современная практика информационного обеспечения и планирования потребности в финансировании инновационного развития в Украине.

На основе изучения современных тенденций развития торговли Украины и анкетирования специалистов торговых предприятий выявлены особенности финансирования инновационного развития предприятий. 

Разработаны методические рекомендации по информационному обеспечению финансового управления инновационным развитием предприятий торговли по разным уровням управления. Определены методы планирования потребности в финансировании инновационного развития предприятий торговли в зависимости от их размера и типа инноваций. 

Для моделирования выбора форм и структуры источников финансирования инновационного развития предприятий торговли разработаны матрицы, которые позволяют учитывать влияние таких факторов, как размер предприятия, тип инновации. Выбор форм и структуры источников финансирования инновационного развития предприятий торговли осуществляется с учетом критериев: стоимости привлеченных источников и коэффициента самофинансирования. 

Рекомендации и предложения, изложенные в диссертационной работе, прошли апробацию и получили практическое внедрение на предприятиях торговли Украины. 

Ключевые слова: финансовое управление, инновационное развитие, торговое предприятие, источники финансирования.
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Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 - Economy and management (by sector). - Kyiv National Trade and Economics University, Kyiv, 2013.

The thesis deals with theoretical foundations of financial management innovation development of trade, the current state of funding innovative development of trade of Ukraine, as well as a study on the current practices of financial management innovation development of trade and developed new methodological approaches to this work.

Grounded new theoretical approaches to the essential characteristics of «financial management of innovation development enterprises» and classifying funding innovative development of trade, given the specific methodological recommendations on financial management information support the development of innovative companies and choose the form and structure of funding innovative development of trade. The main findings are applied in practice commercial enterprises of Ukraine.

Keywords: financial management, innovative development, trade, sources of funding.
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