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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Особливості життєвого вибору і його наслідки чинять значний вплив на життєвий сценарій людини, її внутрішню гармонію та психологічний комфорт. Ефективному вирішенню проблем, що постають перед людиною в ситуації вибору, може сприяти розвиток антиципаційної здатності як загальної здатності у структурі психологічних утворень особистості.

У контексті досліджень проблеми антиципації особистістю життєвого вибору особливе місце посідають проблеми випускників вищих навчальних закладів, які стоять на порозі нового, дорослого, життя. Їх подальший життєвий шлях та можливість самореалізації залежать від того вибору, який вони зроблять напередодні завершення курсу навчання. Проте, дослідні дані, що існують на сьогодні, свідчать про те, що студент-випускник зазвичай не має чіткого уявлення про своє майбутнє, відтак не є цілком самостійним суб’єктом своєї життєдіяльності і життєтворчості. Випускник натрапляє на низку проблем, пов’язаних з важливими виборами: де і ким працювати, який стиль життя обрати, чи створювати сім’ю та інше.

Процес антиципації життєвого вибору виходить за межі когнітивної операції і залежить від широкого спектру індивідуально-типологічних особливостей особистості.

Аналіз відповідних джерел показав, що переважну більшість досліджень антиципації, здійснено в галузі інженерної психології (Б. Ломов, Є. Сурков) і психофізіології (Т. Базилевич, І. Фейгенберг). Натомість кількість досліджень проблеми антиципації у віковій і педагогічній психології залишається незначною (І. Батраченко, Л. Регуш, Є. Сергієнко), що обумовлює необхідність розширення і поглиблення наукових розвідок у цій царині.

Отже, актуальність обраної теми дослідження зумовлюється:

· недостатньою дослідженістю феномену антиципації загалом;

· незначною дослідженістю цієї проблеми в межах студентського віку;

· гострою потребою у формуванні здатності антиципації життєвих виборів випускників вузів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексної теми лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України „Психологічне забезпечення розвитку особистості в системі безперервної освіти”. Номер держреєстрації 196UОО6943.

Тема затверджена 25.12.2003 на Вченій Раді Інституту психології 
ім. Г.С. Костюка АПН України (протокол № 11) та погоджена з координаційною Радою АПН України (протокол № 3 від 29.03.2005).

Об’єкт дослідження – здатність особистості до антиципації життєвого вибору.

Предмет дослідження – індивідуально-типологічні особливості антиципації життєвих виборів випускників вищих навчальних закладів.

Мета роботи полягає у встановлені закономірностей розвитку у випускників ВНЗ здатності до антиципації власного життєвого вибору, а також у розробці програми її формування.

Гіпотезами дослідження є припущення:
1) 
існує позитивний зв’язок між здатністю до антиципації і спроможністю особистості до здійснення життєвого вибору;

2) 
можливе виокремлення певних типів здатності до антиципації життєвого вибору;

3) 
здатність до антиципації життєвого вибору піддається формуванню, зокрема на основі спеціального тренінгу.

Перевірка гіпотез дослідження та досягнення його мети передбачає розв’язання таких завдань:
1. 
Проаналізувати основні підходи до вивчення проблеми антиципації загалом, у контексті життєвих виборів випускників ВНЗ зокрема.

2. 
Розробити дослідницьку модель антиципації життєвих виборів випускників ВНЗ.

3. 
Верифікувати розроблену модель в емпіричному дослідженні.

4. 
Розробити програму формування здатності до антиципації життєвих виборів.

5. 
Здійснити аналіз ефективності розробленої програми.

Методологічну основу дослідження склали суб’єкт-діяльнісний підхід; принципи системності та ієрархічності; концепція життєвого вибору (Т. Титаренко); загальнопсихологічні положення про сутність і розвиток особистості як суб’єкта власної життєдіяльності (К. Абульханова-Славська, Г. Балл, А. Брушлінський, Г. Костюк, С. Максименко, В. Моляко, В. Роменець, С. Рубінштейн, В. Татенко); психологічна концепція антиципації (Т. Базилевич, І. Батраченко, Б. Ломов, Є. Сурков, Л. Регуш); концепції психологічного тренінгу життєвої антиципації (Р. Ахмеров, І. Батраченко, О. Кронік, Л. Регуш); положення про загальні здібності людини (В. Дружинін, В. Клименко, 
Н. Хазратова); основні положення психології студентського віку (А. Земба, 
Г. Любимова, Ю. Овчиннікова); експериментально-генетичний метод вивчення розвитку психіки (В. Давидов, Г. Костюк, С. Максименко, В. Репкін).

Методи дослідження полягали у теоретичному аналізі наукової літератури з відповідних питань, узагальненні існуючих результатів, побудові моделі антиципації життєвих виборів, здійсненні психолого-педагогічного експерименту із застосуванням прийомів тестування, анкетування, спостереже​ння, бесіди. Статистичний аналіз здійснювався на базі Microsoft Ехcеl.

Організація і база дослідження. Констатувальний та формувальний експерименти виконувалися на базі Хмельницького національного університету та Хмельницького гуманітарно-педагогічного інституту. 
У дослідженні, що проводилося протягом 2004-2005 рр., взяло участь 
128 студентів випускних курсів.
Наукова новизна та теоретичне значення роботи: 

Вперше: визначено зв’язок здатності до антиципації із життєвим вибором, зокрема спроможністю до життєвого вибору у випускників ВНЗ; побудовано концептуальну модель, яка може стати вихідною основою для постановки конкретних експериментальних завдань.

Дістало подальшого розвитку розуміння поняття “антиципація життєвого вибору”; визначено типи здатності антиципації життєвих виборів у випускників вищих навчальних закладів та здійснено аналіз визначених типів.

Поглиблено уявлення про феномен антиципації як загальну здатність особистості. Встановлено, що розвиток здатності до антиципації є одним із основних механізмів, за допомогою якого досягається більша ефективність набуття досвіду життєтворчості.

Удосконалено загальну класифікацію антиципації за диференційованими критеріями (об’єкт антиципування, сфера діяльності, рівень антиципаційних схем, сфера психічного, усвідомленість). Запропоновано структуру антиципації, яка включає такі компоненти, як логічність, інтуїтивність, креативність.

Практичне значення роботи полягає у тому, що розроблена програма розвитку здатності до антиципації життєвих виборів у випускників ВНЗ може бути використана педагогами вищої школи і практичними психологами для надання відповідної допомоги. Результати дослідження впроваджені у навчальний процес Кам’янець-Подільського державного університету (довідка про впровадження № 47 від 03.11.2005 р.) і Хмельницького гуманітарно-педагогічного інституту (довідка про впровадження № 338 від 01.11.2005 р.).

Надійність і вірогідність результатів забезпечувались обґрунтованістю вихідних теоретико-методологічних позицій, застосуванням апробованого методичного інструментарію, залученням репрезентативної вибірки, проведенням кількісного та якісного аналізу експериментальних даних.

Апробація результатів дослідження. Головні положення та результати наукового дослідження було опубліковано в наукових збірках та наукових періодичних виданнях, доповідалися на наукових конференціях: Міжвузівській науково-практичній конференції “Соціальна робота – ознака демократизації суспільства” (Хмельницький, 2004), Третіх Ірпіньських міжнародних науково-педагогічних читаннях на тему “Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти” (Ірпінь, 2005), Міжнародній науково-практичній конференції “Професійне становлення особистості: проблеми і перспективи” (Хмельницький, 2005), Всеукраїнській науково-теоретичній конференції “Сучасні тенденції та перспективи розвитку освіти і науки у вищих навчальних закладах України” (Хмельницький, 2006).

Публікації. Зміст та результати роботи відбито у 13 публікаціях, з них 7 – у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 219 найменувань та 6 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 172 сторінках. Робота містить 9 таблиць і 7 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, схарактеризовано сутність та стан вивчення проблеми, її значущість, визначено об’єкт, предмет, мету, гіпотези, завдання, теоретико-методологічну основу і методи дослідження, його наукову новизну, теоретичне і практичне значення, наведено дані про апробацію роботи, її структуру та обсяг.

У першому розділі – "Феномен антиципації та життєвого вибору в контексті проблем педагогічної і вікової психології” – здійснено теоретичний аналіз проблеми антиципації загалом і антиципації життєвих виборів випускників ВНЗ – зокрема. Аналіз відповідної літератури показав, що в галузі психології антиципації накопичено достатньо матеріалу, проте багато питань лишаються відкритими. Серед останніх – питання антиципації особистістю свого життєвого вибору. Дослідження, присвячені цій проблемі, мають поодинокий характер.

У розділі подано психологічний аналіз феномену антиципації.

Під антиципацією розуміється взагалі здатність вищих живих істот (людини і тварин) передбачати появу результатів дій, предметів, явищ ще до того, як вони будуть реально здійснені чи сприйняті (“випереджальне відображення”). У роботі доводиться, що поняття “антиципація” і “прогнозування” не є тотожними. Відмінності змістових характеристик вказаних понять відповідно аргументуються. Зокрема відзначається, що прогнозування є складовою антиципації, але не вичерпує визначений феномен, оскільки включає в себе переважно раціональні свідомі механізми, у той час, як антиципація може мати також і неусвідомлюваний ірраціональний характер.

Виокремлено та проаналізовано найбільш поширені напрямки досліджень феномену антиципації: психофізіологічний (П. Анохін, Т. Базилевич, М. Бернштейн, І. Павлов, Є. Соколов); загально-психологічний (А. Брушлинський, Дж. Келлі, У. Найссер, Б. Тєплов, О. Тихомиров); інженерно-психологічний (В. Іванніков, Б. Ломов, Є. Сурков, І. Фейгенберг); соціально-психологічний (О. Донченко, М. Чурсов); психолого-педагогічний (І. Батраченко, Є. Сергієнко, Л. Регуш); психолого-життєтворчий (А. Абульханова-Славська, О. Кронік, О. Рихальська, Л. Сохань).

У дисертації поняття антиципації як універсальної здатності особистості розглядається у контексті завдань психолого-педагогічних досліджень.

Розглянуто філогенез та онтогенез антиципації, визначено її основні функції (когнітивна, регулятивна, комунікативна, адаптивна), запропоновано її узагальнену типологію за такими критеріями: ступінь усвідомленості, рівень антиципаційних схем, сфера діяльності особистості, об’єкт антиципування, психічна сфера.

Спеціальну увагу присвячено питанню про зв’язок антиципації з індивідуально-типологічними складовими особистості. Встановлено зв’язок антиципації з певними інтелектуальними властивостями, які були нами узагальнені терміном “логічність”; з ірраціональними, несвідомими механізмами, об’єднаними терміном “інтуїтивність”, а також з окремими творчими якостями особистості, що були охоплені терміном “креативність”. Успішна антиципація, як припускається, можлива за умови цілісності взаємозв’язку зазначених вище утворень.

Феномен антиципації життєвих виборів розуміється як здатність особистості передбачити свій подальший життєвий вибір та його наслідки.

Сам феномен життєвого вибору представлено як стратегічне рішення, що стимулюється певними життєвими подіями і визначає подальший напрям саморозвитку особистості (Т. Титаренко).

Розглянуто: передумови життєвого вибору у суб’єкта, критерії його готовності і спроможності вибирати (еволюційно-самоорганізаційний, психосемантичний, суб’єктний, структурно-функціональний, знаряддєво-операціональний); психологічні і соціальні детермінанти (стан самоорганізації особистості, адекватне саморозуміння, спрямованість на розвиток, сім’я, соціокультурний контекст, ін.); етапи (пробудження інтенціональності, етап співвіднесення “Я-ідеального” та “Я-реального”, синтез); риси, а також основні стратегії життєвого вибору (егоцентрична, конформна, нормативна та релятивна – за Т. Титаренко, та його види: імпульсивний, ризикований, врівноважений, обережний, інертний – за Ю. Кулюткіним).

У розділі докладно висвітлюється проблема антиципації життєвих виборів випускниками ВНЗ. Вона пов’язується з низкою кризових явищ, що мають місце на цьому віковому етапі, а саме: з кризою випускника (А. Земба, Г. Любимова, Т. Титаренко, Н. Хазратова), кризою ідентичності 
(Ю. Овчиннікова), кризою життєтворчості (І. Кравченко).

Припускається, що ускладнення життєвого вибору випускників ВНЗ спричиняються недостатньою сформованістю їх здатності до антиципації.

На підставі узагальнених літературних джерел і власних спостережень була запропонована модель антиципації життєвих виборів (рис. 1), верифікація якої склала зміст другого розділу роботи.

Структурні компоненти антиципації (інтуїтивність, логічність, креативність) є відносно незалежними одне від одного. На початку дослідження припускалось, що кожен з них визначає певний рівень здатності до антиципації життєвих виборів: інтуїтивність – низький, логічність – середній і креативність, як синтетична якість, – високий.
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Рис. 1. Модель антиципації життєвих виборів

У другому розділі – "Методи і процедури емпіричного дослідження” – відповідно до запропонованої моделі, наводиться програма емпіричного дослідження, що складалася з трьох етапів.

На першому етапі було дібрано та обґрунтовано методи психологічного дослідження. Основні з них: методика-тест “Здатність до антиципації” (автор Л. Регуш, модифікація Л. Подкоритової); анкета „Життєвий вибір” (автор 
Л. Подкоритова). Допоміжні: прогресивні матриці Равена, тест інтуїції 
В. Коулмана, тест вербальної креативності С. Медніка. На другому етапі здійснено діагностування студентів випускних курсів (128 осіб). Третій етап включав аналіз та інтерпретацію отриманих даних.

Вимірювалися наступні показники:

1) рівень здатності до антиципації (ЗА) за її комплексними складовими: креативність, логічність та інтуїтивність.

2) характеристики життєвого вибору (ЖВ), а саме:

– 
спроможність до життєвого вибору (СЖВ), яка визначається відповідно до концепції життєвого вибору Т. Титаренко і включає здатність визначати альтернативи, чітко їх бачити й усвідомлювати; здатність до самостійного визначення критеріїв вибору; потребу змінюватися; внутрішню свободу від стереотипів і страхів; здатність знаходити рішення в екстремальній ситуації; розвинену здатність навчатися. Чим вищою є здатність особистості до життєвого вибору, тим вищою є і ефективність та оптимальність її життєвого вибору;

– 
індивідуально-динамічні особливості життєвого вибору, за 
Ю. Кулюткі​ним: особливості і умови здійснення ЖВ, фактори, що перешкоджа​ють і сприяють ЖВ, особливості аналізу особистістю передумов, процесу реалізації і наслідків вибору, співвідношення контролю за здійсненням вибору і антиципації його наслідків.

Визначались також показники логічного мислення, інтуїції (самооцінка) та креативності (вербальної креативності).

Методика “Здатність до антиципації” є модифікованою версією методики “Здатність до прогнозування” Л. Регуш. Методику було адаптовано відповідно до завдань даного дослідження.

Остаточний варіант методики містив 20 пар тверджень (6 пар – спрямованих на діагностику креативності, 5 – логічності, 5 – інтуїтивності і 
4 – схильності до ризику. Остання виконувала маскувальну роль і результати її не аналізувалися). З кожної пари досліджуваний мав обрати найбільш характерне для нього. Оцінка відповідей здійснювалася відповідно до ключа. Максимальний показник, який можна отримати за даною методикою, становив 16 балів.

Анкета “Життєвий вибір” є авторською розробкою, створеною на основі концепції життєвого вибору Т. Титаренко. Анкета спрямована на визначення особливостей ЖВ і спроможності особистості до нього. Максимальний показник, який можна отримати за першою частиною цієї анкети, становив 10 балів.

У констатуючій частині дослідження взяло участь 128 досліджуваних – студентів випускних курсів.
Аналіз результатів, отриманих за методикою “Здатність до антиципації”, показав, що показники більшості досліджуваних (44,53%) розташувалися в межах 10-11 балів. Середнє арифметичне за вибіркою становило 10,5 бали. Показники, нижчі зазначених, вважалися низькими. Показники, що перевищували середнє, вважалися високими.

Таким чином, із загальної вибірки за кількісними показниками було виокремлено три групи досліджуваних: з низьким (6-9 балів – 30,47% досліджуваних); середнім (10-11 балів – 44,53% досліджуваних); і високим (12-14 балів – 25% досліджуваних) – рівнями здатності до антиципації.

За опитувальником “Життєвий вибір” середній показник спроможності до життєвого вибору по вибірці становив 6,7 бали. Аналіз даних дав можливість виокремити три рівні спроможності до життєвого вибору: низький (1-4,5 бали – 11,72% досліджуваних), середній (5-7 балів – 52,34% досліджуваних) і високий (8-10 балів – 35,94% досліджуваних).

З метою встановлення співвідношення між вказаними показниками обчислювались середні показники складових ЗА (логічності, креативності та інтуїтивності) у кожній групі, а також здійснювався якісний аналіз відповідей за опитувальником “Життєвий вибір”. На основі отриманих даних було побудовано відповідні профілі.

Розглянемо профіль здатності до антиципації у досліджуваних з низьким її рівнем (рис. 2).

Рис. 2. Профілі здатності до антиципації у студентів досліджуваних груп
Кр – креативність; Л – логічність; І – інтуїтивність.

Середній показник здатності до антиципації у цієї категорії досліджуваних – 8,13 бали. У структурі здатності до антиципації відзначається домінування креативності. Показники логічності низькі. Показники інтуїції також невисокі, але дещо вищі за показники логічності.

Середній показник спроможності до життєвого вибору у даній групі становить 5,71 бали. У досліджуваних з низьким рівнем ЗА відзначається низька самостійність і висока залежність від думки оточуючих у здійсненні життєвого вибору, невисокі впевненість, прагнення розвитку, недостатня адекватність прийнятих рішень, проте відзначається доволі високий потяг до самостійності. На думку досліджуваних даної групи, вони не потребують багато часу для прийняття важливого рішення в ситуації часового обмеження. Представники цього типу зазначають, що життєвий вибір, зазвичай, здійснюють продумано, після ретельного зважування усіх можливих варіантів. Аналіз вибору і його результатів зазвичай здійснюється дуже ретельно і нерідко після його здійснення. Найбільше під час здійснення ЖВ досліджуваним з низьким рівнем здатності до антиципації заважає власна невпевненість, невизначеність і розтягнутість процесу вибору у часі. Сам життєвий вибір нерідко є для них дуже проблемною ситуацією. Загалом, характерною особливістю представників даного рівня ЗА є висока представленість контрольних дій на всіх етапах життєвого вибору, які нерідко переважають над діями антиципування.

Розглянемо профіль здатності до антиципації у досліджуваних з середнім її рівнем (див. рис. 2).

Середній показник здатності до антиципації у цієї категорії досліджуваних становить 10,53 бали. У структурі здатності до антиципації немає вираженого домінування того чи іншого компонента: усі вони виражені на одному рівні.

Середній показник спроможності до життєвого вибору становить 6,67 бали. Як у досліджуваних з низьким рівнем ЗА, у досліджуваних даної групи відзначається низька самостійність у прийнятті життєвого вибору. Так само, як і у попередньому випадку, відзначається незначне прагнення до розвитку і доволі висока залежність від думки оточуючих (проте нижча, ніж у досліджуваних з низьким рівнем ЗА). Характерною особливістю даної групи досліджуваних є дуже високе прагнення до самостійності, вміння вбачати альтернативи і засвоювати досвід минулого (цей показник дещо вищий, ніж у досліджуваних з високим рівнем ЗА). Життєвий вибір досліджувані зазвичай здійснюють лише після ретельного зважування різних варіантів, а можливість такого аналізу для них є дуже важливою. Аналіз умов здійснення ЖВ відбувається достатньо ретельно, так само як аналіз процесу реалізації вибору та його наслідків. Під час здійснення життєвого вибору їм заважає власна критичність, невпевненість і зайві міркування. Нерідко досліджувані з середнім рівнем здатності до антиципації схильні сприймати життєвий вибір як своєрідну гру чи лотерею. Дії контролю за здійсненням ЖВ у даних досліджуваних врівноважені із антиципуванням його наслідків. Цікавим є те, що досліджувані даної групи прагнуть навчатися більше на власних, ніж на чужих помилках.

Що стосується профілю здатності до антиципації у досліджуваних з високим її рівнем (див. рис. 2), то тут середній показник здатності до антиципації становить 13,2 бали. У структурі здатності до антиципації відзначається значне домінування логічних компонентів здатності до антиципації. Вираженість креативності також доволі висока, але нижча за логіку. Найнижчими є показники інтуїції. 

Середній показник спроможності до життєвого вибору становить 
7,84 бали. Для даної групи досліджуваних характерні доволі високі показники за всіма критеріями спроможності до життєвого вибору: адекватність, самостійність, впевненість, вміння вбачати альтернативи і засвоювати минулий досвід. У цієї групи є добре вираженою самостійність прийняття життєвого вибору, низькою залежність від думки оточуючих. Для досліджуваних з високими показниками здатності до антиципації характерне прагнення навчатися на помилках інших людей, а не лише на власних. Досліджувані даного профілю вважають, що їм потрібно небагато часу для здійснення життєвого вибору в екстремальних ситуаціях. Їм притаманне дуже високе прагнення розвитку, а звідти – сприймання життєвого вибору як потенційної можливості саморозвитку.

Життєвий вибір здійснюється ними доволі швидко, але продумано. Аналіз умов, процесу і наслідків життєвого вибору є достатнім. Під час здійснення життєвого вибору їм найбільше заважає схильність усе ретельно зважувати і обмірковувати, невизначеність і часова розтягнутість процесу вибору. Для цих досліджуваних характерним є те, що у них антиципування наслідків вибору нерідко дещо переважає дії контролю за його реалізацією.

Для представників усіх рівнів здатності до антиципації є важливою можливість ясно передбачити наслідки вибору, орієнтація на вірогідні наслідки вибору та схильність сприймати ЖВ як потенційну можливість саморозвитку.

Розглянемо профіль спроможності до життєвого вибору групи досліджуваних з низьким її рівнем (рис. 3).

Рис. 3. Профілі спроможності до життєвого вибору у студентів досліджуваних груп
С – самостійність; В – впевненість; А – альтернативи (уміння вбачати);

Р – прагнення розвитку; К – конформність; Ч – час, потрібний 

для прийняття рішення в екстремальній ситуації; Н – здатність навчатися.

Середній показник спроможності до життєвого вибору становить 3,17 бали. У досліджуваних даної групи усі компоненти спроможності до життєвого вибору (адекватність, вміння вбачати альтернативи і засвоювати минулий досвід, прагнення розвитку та ін.) слабко виражені. Особливо низькою є самостійність і, відповідно, високою – залежність від думки оточуючих. Досліджуваним цієї групи потрібно доволі багато часу для здійснення життєвого вибору в ситуації часового обмеження. Прагнення розвиватися і змінюватися – низьке. ЖВ сприймається як дуже проблемна ситуація.

Життєвий вибір здійснюється лише після ретельного зважування різних варіантів, невпевнено і повільно. Заважає власна невпевненість, лякає брак шляхів відступу. Аналіз умов здійснення ЖВ дуже ретельний, а аналіз здійсненого вибору нерідко відбувається у процесі реалізації вибору. Відзначається схильність пускати усі події напризволяще. Разом з тим для досліджуваних з низьким рівнем СЖВ важливою є можливість передбачити наслідки вибору.

Середній показник здатності до антиципації становить 8,4 бали. Відзначається домінування компоненту інтуїтивності. Показники креативності порівняно високі, але нижчі за інтуїтивність. Показники логічності невисокі.

Звернімось до аналізу профілю спроможності до життєвого вибору в групі досліджуваних з середнім її рівнем (див. рис. 3).

Середній показник спроможності до життєвого вибору тут становить 6,06 бали. У досліджуваних даної групи компоненти СЖВ розвинені краще, порівняно із попередньою групою. Відзначається певна самостійність, але й доволі висока залежність від думки оточуючих.

Як і у досліджуваних з низьким рівнем СЖВ, життєвий вибір здійснюється лише після ретельного зважування різних варіантів. Найбільше заважає невпевненість і невизначеність ситуації. Дуже важливою є можливість передбачити наслідки вибору і можливість усе ретельно зважити і проаналізувати. Аналіз ситуації ЖВ є достатньо ретельним. Аналіз самого вибору відбувається відповідно до ситуації, а сам вибір здійснюється з орієнтацією на його вірогідні наслідки. Реалізація життєвого вибору є гнучкою і врівноваженою. Сам життєвий вибір сприймається, переважно, як потенційна можливість саморозвитку, але разом з тим він же виступає як проблемна ситуація.

Цікаво, що саме досліджувані із середнім рівнем СЖВ схильні сприймати життєвий вибір як гру чи лотерею.

Середній показник здатності до антиципації становить 10,31 бали. Чіткого домінування певного компоненту антиципаційної здатності не відзначається.

Профіль спроможності до життєвого вибору групи досліджуваних з високим її рівнем (див. рис. 3).

Середній показник спроможності до життєвого вибору – 8,71 бали. 
У досліджуваних даної групи спостерігаються найвищі показники компонентів СЖВ, особливо висока самостійність прийняття життєвого вибору і прагнення розвиватися (див. рис. 3). При цьому сприйняття ЖВ як потенційної можливості саморозвитку найвище по вибірці, а сприйняття його як проблемної ситуації – найнижче.

Загалом життєвий вибір здійснюється доволі швидко і легко, але продумано, інколи навіть зі схильністю до ризику. Досліджувані вважають, що при здійсненні ЖВ їм може перешкоджати схильність усе багато разів зважувати і обмірковувати, зайві міркування і часова розтягнутість. Для здійснення життєвого вибору особливо важливою є ясна передбачуваність його наслідків. Вірогідні наслідки вибору виступають і основним орієнтиром при здійсненні ЖВ. Аналіз умов життєвого вибору відбувається доволі ретельно. Реалізація ЖВ відбувається гнучко і зважено з урахуванням актуальної ситуації.

Середній показник здатності до антиципації становить 11,34 бали. Виражене домінування креативності. Якості інтуїтивності незначно вищі, ніж у досліджуваних з середнім рівнем спроможності до життєвого вибору. Показники логічності вищі, ніж у попередніх групах.

Цікавим є те, що у досліджуваних усіх рівнів спроможності до життєвого вибору дії контролю і антиципування є збалансованими.

Здійснений порівняльний аналіз даних виявив наступне:

1. 
В осіб з високими показниками здатності до антиципації також високі показники спроможності до життєвого вибору (кореляція становить 0,46). Таким чином, гіпотеза про те, що існує позитивний зв’язок між здатністю до антиципації і спроможністю особистості до здійснення життєвого вибору отримала підтвердження.

2. 
Спостерігається відповідність між рівнями здатності до антиципації і рівнями спроможності до життєвого вибору. Зокрема, на середньому рівні відзначається збалансованість складових антиципаційної здатності. На високому рівні розташовуються показники логічності та креативності, на низькому – креативності та інтуїтивності.

3. Антиципація життєвого вибору, очевидно, найбільше пов’язана з логічністю мислення та творчим потенціалом людини. Вплив інтуїції менший, хоча повністю заперечувати його не можна. 

Аналіз даних, отриманих за іншими методиками (матриці Равена, тест вербальної креативності С. Медніка та тест В. Коулмана) підтвердив описані результати.

На підставі даних особливостей було виокремлено такі типи здатності до антиципації життєвого вибору: інтуїтивно-креативний, збалансований та логічно-креативний.

Інтуїтивно-креативний тип. Здатність до антиципації і спроможність до життєвого вибору у представників даного типу переважно невисокі. Антиципація життєвого вибору відбувається несвідомо, з опорою переважно на інтуїтивні механізми, без належного аналізу ситуації та вбачання можливих перспектив та альтернатив, що призводить до недостатньої адекватності життєвого вибору. Раціональні компоненти ЗА недостатньо сформовані, хоча в окремих досліджуваних відзначались доволі високі показники логічного мислення.

У представників цього типу відзначається низька самостійність прийняття ЖВ, висока залежність від думки і оцінки оточуючих (звідси небажання розвиватися, аби не змінювати вже усталене уявлення про себе). Водночас відзначається певне прагнення до самостійності і незалежності, що уможливлює вдосконалення здатності до антиципації життєвих виборів. Представники даного типу потребують тривалого часу для здійснення життєвого вибору за умови часових обмежень. Відзначається надзвичайна розвиненість контрольних механізмів, які перешкоджають антиципації (що, очевидно, пов’язане з невпевненістю у собі). Відповідно, ЖВ сприймається перш за все як проблемна ситуація, але разом з тим відзначається, що він є потенційною можливістю саморозвитку. Характерними особливостями даного типу є інертність, гіперконтроль і невпевненість.

Збалансований тип. Здійснюючи антиципацію життєвого вибору, представники цього типу керуються актуальною ситуацією, при цьому непогано вбачають альтернативи і перспективи під час здійснення життєвого вибору, ретельно аналізують умови здійснення вибору, реалізують його зважено і гнучко відповідно до наявної ситуації і вірогідних наслідків вибору. Вони доволі впевнені, вміють засвоювати і враховувати минулий досвід, але так само, як представники інтуїтивно-креативного типу, відзначаються недостатньою самостійністю у прийнятті ЖВ, залежністю від думки оточуючих, а, отже, їхнє бажання розвиватися і навчатися є слабко вираженим. Представники даного типу прагнуть навчатися більше на власних помилках, ніж на помилках інших людей. Механізми контролю і антиципації у представників даного типу є збалансованими. Сприйняття життєвого вибору різне: переважно – як можливості саморозвитку, але трапляється сприйняття його і як проблемної ситуації. Цікавим є те, що, порівняно з іншими, цей тип часто схильний сприймати ЖВ як своєрідну гру чи лотерею. Характерною особливістю цього типу є врівноваженість.

Логічно-креативний тип. Здатність до антиципації і спроможність до життєвого вибору у представників даного типу доволі високі. Антиципація життєвого вибору відбувається найбільш усвідомлено і творчо. Задіюються усі компоненти ЗА і СЖВ. Саме для цього типу є характерною найбільша самостійність у прийняття життєвого вибору і найменша залежність від думки оточуючих. Представники даного типу схильні до змін і прагнуть цього. Відповідно, ЖВ сприймається ними як потенційна можливість саморозвитку. У процесі навчання вміють використовувати не лише власний минулий досвід, а й досвід інших людей. Аналіз умов, процесу і наслідків вибору здійснюється ретельно і зважено з врахуванням актуальної ситуації. Має місце орієнтація на вірогідні наслідки вибору і можливість їх передбачити, а також деяка схильність до ризику. Антиципаційні механізми незначно переважають над контрольними. Характерними особливостями даного типу є тенденція до саморозвитку, розвиненість антиципаційної здатності і орієнтація на майбутнє.

Визначено також проміжні і змішані типи, детальне дослідження яких видається перспективним. 

Отримані дані було узагальнено у вигляді моделі (рис. 4).






Рис. 4. Модель антиципації життєвих виборів
У третьому розділі – "Експериментальне дослідження формування здатності до антиципації життєвих виборів” – запропоновано програму формування здатності до антиципації життєвих виборів. Програма складається із 15 групових занять. Тривалість кожного заняття 1-1,5 год.

Мета програми полягала у формуванні здатності особистості до антиципації життєвого вибору.

У програмі були використані такі методи: психогімнастичні вправи, бесіда, виконання завдань у міні-групах і парах, домашні завдання, розв’язування прогностичних і логічних задач, рольові ігри, міні-лекції, релаксаційні техніки, як відомі, так і в авторському варіанті. Мали місце також індивідуальні консультування окремих учасників експерименту.

Предметом формування виступили такі утворення як прогностичність, логічність мислення, володіння інтуїтивними механізмами, гнучкість, глибина, продуктивність, свобода від стереотипів, самостійність і незалежність та ін.

Взяти участь в експерименті зголосились 34 особи із низькими показниками здатності до антиципації і спроможності до життєвого вибору, які склали експериментальну вибірку. Контрольну групу склали 94 особи.

Експериментальну групу було поділено на дві підгрупи. З кожною підгрупою один раз на тиждень у спеціально призначений час проводився тренінг.

Програма здійснювалася у кілька етапів.

На ознайомчо-вступному етапі були використані такі методи як бесіда, міні-лекція і мозковий штурм.

На формувальному етапі було здійснено спробу сформувати здатність до антиципації життєвого вибору шляхом впливу на запропоновані структурні компоненти ЗА (інтуїтивність, логічність, креативність). Було використано рольові ігри, методики релаксації, навіювання і самонавіювання, розв’язання логічних і антиципаційних задач, психогімнастичні вправи, елементи тренінгів прийняття рішень, креативності та інтуїції.

Особливістю експерименту було те, що інструктаж до кожної вправи, яка використовувалась, включав орієнтацію на антиципування власного життєвого вибору.

На заключно-підсумковому етапі було застосовано методи анкетування, бесіди і психогімнастичні вправи.

Після участі в експерименті 52,94% досліджуваних показали так само низький рівень здатності до антиципації; 23,53% – середній і 23,53% – високий рівень. Загалом 47,05% досліджуваних суттєво покращили свої показники ЗА.

8,82% досліджуваних з експериментальної групи так само показали низький рівень спроможності до життєвого вибору; 50% – середній і 41,18% – високий. Загалом 52,94% досліджуваних суттєво покращили свої показники СЖВ.

В окремих досліджуваних відзначилась позитивна динаміка (в межах свого рівня): 23,53% досліджуваних показали покращення показників здатності до антиципації, а 20,58% – спроможності до життєвого вибору. 
У контрольній групі зміни виявилися не такими значними. Так, лише у 15,96% студентів з контрольної групи суттєво покращився показник здатності до антиципації і у 13,83% – спроможності до життєвого вибору. При цьому варто відзначити, що у багатьох досліджуваних з контрольної групи відзначилась позитивна динаміка у межах свого рівня: у 28,72% досліджуваних покращився показник ЗА і у 25,53% – показник СЖВ. У контрольній групі відзначено окремі випадки негативної динаміки. Співвідношення показників до і після експерименту у контрольній і експериментальній групах представлено у таблиці 1.

Таблиця 1

Динаміка розподілу показників здатності до антиципації (ЗА) і спроможності до життєвого вибору (СЖВ) до і після формувального експерименту (у відсотках)

	Рівень показника
	Високий

рівень
	Середній

рівень
	Низький

рівень

	Експериментальна група
	Рівень ЗА
	до
	–
	–
	100

	
	
	після
	23,53
	23,53
	52,94

	
	Рівень СЖВ
	до
	17,65
	52,94
	29,41

	
	
	після
	41,18
	50
	8,82

	Контрольна 
група
	Рівень ЗА
	до
	34,04
	60,64
	5,32

	
	
	після
	43,62
	54,26
	2,12

	
	Рівень СЖВ
	до
	42,55
	52,13
	5,32

	
	
	після
	50
	46,81
	3,19


Результати повторного тестування було перевірено за кутовим перетворенням Фішера (критерій φ*). При здійсненні обрахунків за зміну вважалося будь-яке зростання показників ЗА і СЖВ: як перехід на вищий рівень, так і зростання у межах свого рівня. Отримані емпіричні значення 
φ* більші, ніж критичне значення (для ЗА φ*емп становить 2,65, для СЖВ φ*емп – 3,5, коли φ*кр = 2,52) і перебуває у зоні значущості.

Отримані дані показали, що цілеспрямований і керований вплив на формування здатності до антиципації життєвого вибору у вигляді спеціального тренінгу може бути ефективним, що підтверджує одну із гіпотез нашого дослідження.

ВИСНОВКИ

1. 
Антиципація життєвих виборів – це здатність індивіда передбачити свій подальший життєвий вибір та його наслідки у ході власної життєтворчості. Дане поняття набуває особливої актуальності при дослідженні проблем студентства у випускний період. Низка психологічних проблем випускників ВНЗ безпосередньо пов’язана з недостатнім антиципуванням власного життєвого вибору.

2. 
Здатність до антиципації життєвого вибору охоплює такі компоненти як інтуїтивність, логічність та креативність, які зумовлюють її особливості і по-різному проявляються залежно від її рівня розвитку.

3. 
Існує позитивний зв’язок між здатністю до антиципації і спроможністю особистості до здійснення життєвого вибору. Чим вищою є здатність до антиципації, тим вищою є спроможність особистості до життєвого вибору, а, отже, зростає вірогідність здійснення оптимального і адекватного життєвого вибору.

4. 
На основі розробленої моделі антиципації життєвих виборів випускників ВНЗ виокремлено три основних типи їх здатності до антиципації життєвих виборів: інтуїтивно-креативний (низький), збалансований (середній), логічно-креативний (високий). Відзначається існування також проміжних та змішаних типів. Кожен визначений тип характеризується певними індивідуально-типологічними особливостями.

5. 
Для ефективного життєвого вибору важливою є збалансованість усіх індивідуально-типологічних особливостей особистості, але особливого значення набуває прагнення до саморозвитку, яке є найбільш вираженим у представників логічно-креативного типу.

6. 
Здатність до антиципації життєвого вибору піддається формуванню, зокрема на основі спеціального тренінгу. Розроблена та апробована програма формування здатності до антиципації життєвого вибору є доволі ефективною і може бути використана для роботи зі студентами випускних курсів у період їхньої підготовки до завершення навчання.

Перспектива подальших досліджень убачається нами у вивченні статево-вікових особливостей розвитку антиципаційної здатності, розширенні і вдосконаленні типології антиципації життєвих виборів, дослідженні її зв’язків з різними параметрами особистості, у вдосконаленні методів діагностики і корекції здатності до антиципації життєвого вибору.
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АНОТАЦІЇ

Подкоритова Л. О. Індивідуально-типологічні особливості антиципації життєвих виборів випускників вищих навчальних закладів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна і вікова психологія. – Інститут психології ім. Г. С. Костюка АПН України, Київ, 2006.

Дисертацію присвячено проблемі визначенню типів здатності до антиципації життєвих виборів у випускників ВНЗ і її формування.

У дослідженні узагальнено наявний теоретико-методологічний досвід вивчення проблеми антиципації життєвих виборів випускників вищих навчальних закладів; наведено порівняльний аналіз понять “антиципація” і “прогнозування”; запропоновано структуру антиципаційної здатності, яка включає такі комплексні складові, як інтуїтивність, логічність і креативність; встановлено, що рівень здатності до антиципації визначає спроможність до життєвого вибору особистості; виокремлено та схарактеризовано такі типи здатності до антиципації життєвих виборів як інтуїтивно-креативний, збалансований і логічно-креативний.

На основі отриманих даних було розроблено модель антиципації життєвого вибору, а також запропоновано і апробовано програму формування здатності до антиципації життєвих виборів випускників ВНЗ.

Отримані дані можуть бути використані як диференційно-діагностичні критерії оцінки здатності до антиципації життєвого вибору, а запропонована тренінгова програма може бути застосована в ході формування цієї здатності у випускників ВНЗ.

Ключові слова: антиципація, життєвий вибір, інтуїтивність, логічність, креативність, антиципація життєвих виборів.

Подкорытова Л. А. Индивидуально-типологические особенности антиципации жизненных выборов выпускников высших учебных заведений. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая і возрастная психология. – Институт психологи им. Г. С. Костюка АПН Украины, Киев, 2006.

В диссертации осуществлен теоретический анализ проблемы антиципации вообще и антиципации жизненных выборов выпускников ВУЗов – в частности.

Специальным предметом рассмотрения в исследовании стали индивидуально-типологические особенности антиципации жизненных выборов, а именно – разработка её структуры и выделение типов данной способности.

В структуре антиципации были выделены такие комплексные компоненты, как интуитивность, логичность и креативность, которые, как предполагалось, определяют особенности антиципации жизненных выборов у выпускников ВУЗов.

На основе теоретического анализа была построена модель антиципации жизненного выбора выпускников ВУЗов.

Для верификации предложенной модели была разработана соответствующая программа исследований.

Было опрошено 128 студентов выпускных курсов с использованием таких методик: «Способность к антиципации», авторский вопросник «Жизненный выбор», прогрессивные матрицы Равена, тест С. Медника, тест Коулмана.

Количественный и качественный анализ полученных данных дал возможность выделить и описать три типа способности к антиципации жизненных выборов: интуитивно-креативный (низкая способность к антиципации жизненного выбора), сбалансированный (средняя способность к антиципации жизненного выбора), логико-креативный (высокая способность к антиципации жизненного выбора).

Было установлено, что уровень способности субъекта к антиципации определяет уровень его способности к жизненному выбору.

Соответственно откорректированной модели антиципации жизненных выборов у выпускников ВУЗов и с учетом полученных результатов констатирующего эксперимента была разработана программа оптимизации способности к антиципации и осуществлена ее апробация. Программа включает, кроме известных апробированных методов и упражнений, ещё и специальные авторские разработки.

Данные, полученные у студентов экспериментальной группы до и после прохождения тренинга, а также сравнение их с данными контрольной группы подтвердили эффективность предложенной программы.

Полученные данные могут быть использованы в качестве диференциально-диагностических критериев способности к антиципации жизненных выборов, а разработанная тренинговая программа может применяться для оптимизации этой способности у выпускников ВУЗов.

Ключевые слова: антиципация, жизненный выбор, интуитивность, логичность, креативность, антиципация жизненных выборов.

Podkorytova, L.О. Individual and typological features of life choices anticipation in university graduates. – Manuscript.
Dissertation for the Candidate degree in Psychology in speciality 19.00.07 – Pedagogical and Developmental Psychology. – G. S. Kostiuk Institute of Psychology, Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2005.

The dissertation deals with the problem of forming of life choices anticipation in university and college graduates and its typology.
An attempt was made to generalize the available theoretical and methodological sources presenting research in this problem. Conducted was the comparative analysis of the notions of “anticipation” and “forecasting”. The structure of the anticipation ability was developed that includes such complex constituents as intuitiveness, logic reasoning, and creativity. The evidence is given that the level of anticipation ability determines the individual’s life choices capability. Elicited and described were the types of the life choices anticipation ability: intuitive-creative, balanced, and logical-creative.

The data obtained underlie the model of life choices anticipation developed by the author, as well as the program of students’ anticipation ability promotion that was suggested and tested by the author.

The findings of the research can be used as differential diagnostic criteria for assessment of life choices anticipation ability, and the suggested training program can be used for forming of this ability in higher education institutions graduates.
Key words: anticipation; life choice; intuition; logic; creativity; anticipation of life choices.
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