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Л.П. Піддубна
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертації. В умовах загострення фінансово-економічної кризи в економіці, спаду виробництва, зростання безробіття, економічної та політичної невизначеності лише ефективно функціонуюча банківська система здатна забезпечувати стабільність фінансової системи держави. При цьому особливо важливим завданням банківської системи держави в умовах кризи повинно бути забезпечення мобілізації грошових коштів та їх концентрація на пріоритетних напрямах розвитку економіки, що сприятиме подоланню інфляційних та кризових процесів, посиленню кредитної та інвестиційної діяльності, стабілізації економіки держави загалом.

Особливого значення набувають механізми державного регулювання банківської системи на сучасному етапі – в умовах очікуваної фінансово-економічної кризи. Стан банківської системи характеризується низкою негативних тенденцій: підвищеним рівнем системних ризиків, пов’язаних з недостатньою капіталізацією; низьким рівнем забезпеченості регіонів країни банківськими послугами; перевагою в її складі короткострокових і нестійких пасивів (в т.ч. через недовіру населення і інвесторів до фінансових інститутів); дефіцитом фінансово спроможних позичальників; загрозою втрати ліквідності у зв’язку з нерозвиненістю фінансового ринку в цілому.

У дослідження теоретичних та практичних проблем державного регулювання банківської системи, підвищення ефективності грошово-кредитної політики значний доробок внесли такі вітчизняні та зарубіжні вчені: О. Білорус, Б. Гаврилишин, А. Гальчинський, В. Геєць, М. Долішній, О. Іваницька, З. Луцишин, Б. Кваснюк, С. Кірєєв, М. Корецький, В. Корнєєв, О. Ламфалузі, Д. Лук’яненко, Я. Міркін, О. Мозговий, С. Мочерний, В. Новицький, О. Плотніков, А. Поручник, О. Рогач, Є. Савельєв, В. Шелудько, І. Школа, В. Шпачук, Л. Абалкін, О. Богомолов, П. Бофінгер, Дж. М. Кейнс, Д. Норд, Е. Нікбахт, Р. Портер, М. Фрідман та інші.

Проте, на сьогодні недостатньо досліджено теоретичні та практичні аспекти державного регулювання банківської системи. Незважаючи на значні здобутки в дослідженні питань оптимальної побудови державного регулювання банківської системи в Україні, ще й досі практично немає єдиної думки щодо механізмів її реалізації. Не досягнуто головної мети банківського регулювання – безпеки та фінансової стабільності банківської системи, захисту інтересів вкладників і кредиторів. Необхідність теоретичного, методологічного та практичного вирішення окреслених питань зумовила вибір теми, актуальність і цільову спрямованість дисертаційного дослідження.
Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). У виконанні науково-дослідних робіт участь автора полягає в удосконаленні механізмів державного регулювання банківської системи.

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розробці та обґрунтуванні теоретичних, методологічних та організаційних засад розвитку державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації.

Реалізація мети дослідження зумовила необхідність визначення і розв’язання наступних завдань:

· проаналізувати сучасний науковий доробок щодо державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації;
· розвинути понятійно-категорійний апарат державного регулювання банківської системи та визначити індикатори рівня банківської глобалізації;

· визначити особливості державного регулювання національних банківських систем в умовах глобалізації та можливості їх застосування в Україні;

· розробити взаємозв’язок механізмів саморегулювання і державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації;

· проаналізувати сучасний стан державного регулювання банківської системи в Україні, визначити його недоліки та проблемні питання;

· розробити модель державного регулювання розвитку банківських послуг у механізмі інвестиційного забезпечення економічного зростання;
· запропонувати напрями вдосконалення регулювання банківської діяльності в умовах глобалізації;

· запропонувати шляхи реалізації державної підтримки інноваційного розвитку інституту банківських послуг.
Об`єктом дослідження є процеси регулювання банківської системи України.

Предметом дослідження є розвиток державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації.

Методи дослідження. Дослідження теоретичних і методичних положень дисертаційної роботи ґрунтуються на загальнонаукових принципах проведення комплексних досліджень, роботах провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з питань державного регулювання банківської системи.
Дослідження спиралося на системний підхід щодо формування, функціонування і розвитку банківської системи. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції проблеми, місця і ролі макроекономічної стабілізації і розвитку банківської системи; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; eкономіко-статистичний – для аналізу сучасного стану і тенденцій розвитку банківської системи; методи аналізу і синтезу, розрахунково-конструктивний і графічний методи – для розробки основних напрямів удосконалення державного регулювання банківської сфери в умовах глобалізації.

Інформаційну базу дисертаційного дослідження становлять вітчизняні та зарубіжні публікації, законодавчі й нормативні акти з питань державного управління, офіційні статистичні й аналітичні дані, результати власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що розроблені в дисертації наукові положення сприяють удосконаленню теоретичних засад та розробці практичних рекомендацій з підвищення ефективності державного регулювання банківської системи України в умовах глобалізації.

Найбільш важливими науковими результатами дисертаційної роботи є наступні: 

удосконалено:

· науково-методичний підхід до розвитку державного регулювання банківської системи шляхом чіткого окреслення цілей, функцій, інструментів та ресурсів, розмежування стратегічних та проміжних цілей, комплексного аналізу впливу зовнішнього та внутрішнього середовища, а також вироблення концепції стратегічного розвитку;
· оцінювання з позиції державного управління рівня глобалізації банківської системи країни на основі використання сукупності індикаторів банківської глобалізації, таких як присутність банків на зарубіжних ринках банківських послуг; присутність іноземних банків у національній банківській системі; оборот закордонних банківських активів і пасивів на національному ринку; рівень впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності та уніфікації правил ведення банківського бізнесу; рівень використання новітніх інформаційних технологій і наявність високоякісних продуктів у банківській системі; участь центрального банку в міжнародних банківських співтовариствах та інших організаціях;

· формування оптимальної моделі співвідношення державного регулювання та ринкового саморегулювання банківської системи через врахування: рівня розвитку економіки; рівня відкритості ринкового господарства; соціальної структура суспільства; рівня корпоративного управління; національних особливостей соціуму;

· механізм державного регулювання розвитку банківських послуг шляхом об'єднання аналітичних блоків (держава, кредитні організації та споживачі банківських послуг) в єдиний комплекс взаємодії економічних агентів, інститутів держави і суспільства, що дозволяє балансувати якісні та кількісні параметри у напрямах економічного зростання банківських послуг і розвитку інвестиційного потенціалу;
· механізм державного регулювання розвитку інфраструктури банківської системи через консолідацію комерційних банків у вигляді злиття та поглинання, створення консорціумів, підтримку невеликих місцевих банків для обслуговування малого та середнього бізнесу, створення спеціалізованих банків зі спеціалізацією за сферами бізнесу, кооперативних, муніципальних банків для розвитку регіонів, малого та середнього бізнесу, місцевих громад;

· механізм державної підтримки інноваційного розвитку інституту банківських послуг з урахуванням нової інтерпретації системи банківських інновацій як єдності технологічних, економічних, наукових, організаційних, інституціональних, інформаційних, комунікаційних, соціальних, психологічних, сервісних і маркетингових нововведень;
дістали подальшого розвитку:

· понятійно-категорійний апарат державного регулювання банківської системи шляхом уточнення змісту понять: "банківська система" – форма організації функціонування в країні сукупності банківських і небанківських кредитних установ, які діють у взаємозв'язку і взаємозалежності між собою, та банківською інфраструктурою, яка регулюється банківським законодавством і формує ринок банківських послуг; “банківська глобалізація” – процес зростаючого взаємозв'язку між суб'єктами банківського бізнесу різних країн світу з приводу купівлі-продажу банківських продуктів і послуг, а також міжнародного руху банківського капіталу та міжнародної уніфікації правил ведення банківського бізнесу;

· напрями державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації шляхом підвищення юридичного захисту прав кредиторів через створення єдиного центру кредитних історій та Централізованої автоматизованої служби безпеки українських банків; збільшення капіталізації банків у результаті залучення коштів зарубіжних інвесторів, капіталізації прибутку банків, додаткових внесків існуючих акціонерів, публічного розміщення акцій.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані для удосконалення механізмів державного регулювання банківської системи. 

Практичні рекомендації автора використані Комітетом Верховної Ради України з питань економічної політики при вдосконаленні законодавства, акти якого регулюють складні відносини, що виникають у банківській діяльності, враховуючи досвід правового регулювання аналогічних відносин у країнах ЄС; при підготовці правової експертизи проекту Закону “Про внесення змін до Закону України “Про банки і банківську діяльність” (довідка № 8-003/5 від 15.11.2011 р.). ПАТ "Сведбанк” використав у своїй діяльності імперативний метод фінансово-правового регулювання банківської діяльності, а пропозиції щодо створення системи комплексного управління банківськими ризиками використовуються ВАТ "АБ "Бізнес Стандарт" (довідка № 561-2/7-09 від 17.07.2011р.). 

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з державного управління та державного регулювання економіки, економічної теорії, інституціональної економіки (дов. № 29 від 25.01.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблено здобувачем самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації пройшли апробацію на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях, серед яких "Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування" (м. Київ, 2007 р.), "Європейські орієнтири муніципального управління" (м. Київ, 2008 р.), "Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку" (м. Київ, 2010 р.), "Ольвійський форум – 2011: стратегії України в геополітичному просторі" (м. Миколаїв, 2011 р.).
Публікації. Основні ідеї та результати дослідження викладено у 9 наукових працях, загальним обсягом 4,2 обл.-вид. арк., з них 5 статей у наукових фахових виданнях з державного управління. 

Структура дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Її викладено на 228 сторінках, у т.ч. 27 рисунків на 15 с., 17 таблиць на 10 с. Список використаних джерел з 249 найменуваньвикладено на 24 с.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано сутність і стан проблеми, що вирішується, актуальність теми дисертаційного дослідження, її зв’язок з науковими програмами; визначено мету, основні завдання дослідження, наукову новизну, встановлено об’єкт, предмет і методи дослідження, сформульовано практичне значення отриманих результатів.
У першому розділі – "Теоретико-методологічні основи державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації" – проведено дослідження банківської системи як об’єкту державного регулювання в умовах глобалізації, визначено особливості державного регулювання національних банківських систем та розглянуто механізми саморегулювання і державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації.

Дослідження показало, що "банківську глобалізацію" слід розглядати як процес зростаючого взаємозв'язку між суб'єктами банківського бізнесу різних країн світу з приводу купівлі-продажу банківських продуктів і послуг, а також міжнародного руху банківського капіталу і міжнародної уніфікації правил ведення банківського бізнесу. Під суб'єктами банківського бізнесу слід розуміти як самих банків, так і їх клієнтів – юридичних і фізичних осіб (резидентів і нерезидентів). 

Запропоновано рівень глобалізації банківського сектора країни визначати за допомогою індикаторів банківської глобалізації, серед яких: присутність банків на зарубіжних ринках банківських послуг;  присутність іноземних банків в національній банківській системі; оборот закордонних банківських активів і пасивів на національному ринку; рівень впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності та уніфікації правил банківського бізнесу (впровадження рекомендації Базельського комітету); рівень використання новітніх інформаційних технологій та наявність високоякісних продуктів у банківській системі; участь центрального банку в міжнародних банківських співтовариствах та інших організаціях.

Важливо відмітити, що глобалізація банківської системи країни має свої позитивні і негативні наслідки на хід розвитку банківської системи будь-якої країни. До позитивних наслідків можна віднести:підвищення капіталізації і місткості національної банківської галузі за рахунок засобів іноземних банків;підвищення конкуренції в секторі банківських послуг, що приведе до підвищення якості і зниження ціни цих послуг;використання передових банківських технологій;здійснення інвестиції в масштабах національних банків, що значно перевищують їх можливості.

До негативних наслідків глобалізації можна віднести: ризик відпливу капіталу; руйнівну конкуренцію; глобальний ризик втрати самостійності грошово-кредитної системи, втрата національного суверенітету в банківській галузі;збільшення валютних ризиків і інших зовнішніх ризиків; лавиноподібні банкрутства, що ведуть до втрат як клієнтів банків, так і національного господарства в цілому.

Банківську систему слід розглядати як форму організації функціонування в країні сукупності банківських і небанківських кредитних установ, які діють у взаємозв'язку і взаємозалежності один від одного, а також з банківською інфраструктурою, яка регулюється банківським законодавством і формує ринок банківських послуг.Сучасна банківська система сформована на банківському ринку, тобто на ринку банківських послуг, де працюють як банківські, так і небанківські кредитні установи, які за допомогою банківської інфраструктури і строго за законодавством здійснюють банківські операції. Банківська система має ряд специфічних ознак: включає елементи, підлеглі певній єдності, що відповідають єдиним цілям; має специфічні властивості; діє як єдине ціле; є динамічною та керованою системою; має характер саморегульованої системи.

Трансформацію національних банківських систем в умовах глобалізації визначають наступні тенденції розвитку банківської системи (рис. 1): уніфікація правил гри на світовому ринку банківських послуг; лібералізація банківського ринку; поглиблення інтернаціоналізації банківського капіталу; поява світового віртуального ринку банківських послуг; посилення банківської конкуренції; протекціонізм; посилення ролі міжнародних організацій і транснаціональних банків у світовій економіці; формування глобальної банківської інфраструктури.

В сфері уніфікації правил гри в банківських системах країн велику роль грає Базельський комітет з банківського нагляду при Банку міжнародних розрахунків (Committee of Banking Supervision of the Bank for International Settlements), основними завданнями якого є впровадження єдиних стандартів у сфері банківського регулювання. Розробка директив і рекомендацій комітету здійснюється в співпраці з банками і органами регулювання всього світу, і тому вони використовуються не лише в державах-учасниках комітету, а й більш ніж в 100 країнах світу.
Процес швидкого і масового поширення інформаційних технологій, заснованих на широкому застосуванні електронно-обчислювальних машин, засобів автоматизації і телекомунікаційних мереж для збору, зберігання і обробки інформації про банківські платежі і розрахунки, дозволили не лише прискорити розрахунки і підвищити якість банківського обслуговування клієнтів, але і впровадити нові форми обслуговування і види банківських продуктів, удосконалити організацію роботи та управління банком, збору і обробки великих обсягів статистичної інформації, прогнозування та планування.
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Рис. 1. Тенденції розвитку банківської системи в умовах глобалізації

У сучасних умовах банківські системи багатьох країн розвиваються під впливом процесів глобалізації, в той же час інтенсивність цих процесів різна залежно від національних чинників розвитку банківських систем. 
Побудова ринкового господарства в Україні вимагає стабільної та на​дійної банківської системи. П'ятнадцятирічний пошук оптимальної системи регулювання фінансової індустрії емпіричним шляхом від нерегульованості до зарегульованості не дав результатів. Подальше зволікання із розбудовою ефективної системи регулювання банківської системи може залишити Україну поза межами світових фінансових потоків.
Існують різноманітні погляди на проблему регулювання банківської системи: одні вчені є прихильниками визначального впливу держави у регулюванні банківської системи, інші – надають перевагу саморегулюванню банківської системи через ринкові механізми. Невірним є протиставляти державу та ринок як два альтернативних механізми координації банківської системи.
Визначено, що держава та ринок в процесі регулювання становлять єдине ціле, яке забезпечує оптимальне співвідношення складових елементів у структурі єдиного механізму координації. Співвідношення між цими двома явищами економічної дії (державою та ринком) визначаються простором та часом. Тобто важливий вплив на структуру механізму координації мають: рівень розвитку економіки; рівень відкритості ринкового господарства; соціальна структура суспільства; рівень корпоративного управління; національні особливості тощо. Тому при розробці оптимальної моделі співвідношення державного регулювання та ринкового саморегулювання необхідно враховувати інституційну складову, яка відіграє визначальну роль у механізмі координації банківської сфери.
Дослідження показало, що трансформація державного регулювання банківської системи повинна спиратися на певну теоретичну концепцію з чітким окресленням цілей, функцій, інструментів та ресурсів, які дозволяли б у комплексі реалізувати завдання регулювання банківської системи в умовах динамічних змін, що характерні для фінансової системи в період розгортання глобалізаційних явищ в економіці.
У другому розділі – "Аналіз розвитку державного регулювання банківської системи в Україні" – проведено аналіз чинників впливу на банківську регулятивну політику в Україні, надано оцінку сучасного стану державного регулювання банківської системи в Україні, визначено його недоліки та проблемні питання, проаналізоване державне регулювання та нагляд банківської системи України.

В Україні початок банківського регулювання пов'язують з першим кодифікованим збірником "Руська Правда", де регулювалися взаємини між кредиторами та позичальниками, визначалася послідовність погашення боргів. Одночасно із започаткуванням індустріальної банківської системи в Україні та лібералізацією банківської справи засновано контори Державного банку в частині нашої країни, що перебувала під впливом Російської імперії. В 1917 році було відкрито власний Державний український банк Української Народної Республіки (УНР). У зв'язку з Першою світовою війною банківська система в Україні призупинила своє існування і запрацювала знову в грудні 1921 року. В 20-х роках минулого століття Україна в складі СРСР веде боротьбу за автономну банківську політику та систему, остаточну незалежність якої втрачає в 1931 році. Новий етап розвитку вітчизняної банківської системи розпочався 20 березня 1991 року із заснуванням Національного банку України (НБУ).
Визначено, що функціонування національної банківської системи регулюється Конституцією України, численними законами, а також багатьма підзаконними нормативно-правовими актами. Однак на даному етапі банківське законодавство України є вкрай заплутаним і таким, що не відрізняється логікою своєї побудови. Правові норми, що регулюють банківську діяльність, хаотично "розпорошені" по надзвичайно великому масиву нормативно-правових актів, що значно утруднює (а іноді й унеможливлює) їх практичне застосування. Цьому також сприяє дискреційний характер банківського регулювання в сфері застосування заходів впливу. Існує велика кількість підзаконних нормативно-правових актів, котрі часто змінюються, суперечать один одному. За оцінкою фахівців, нині функціонування банківської системи забезпечує більш як 700 нормативно-правових актів. При цьому в деяких випадках чинне банківське законодавство входить у протиріччя з іншими галузями права – цивільним, господарським, фінансовим, адміністративним, податковим та митним.

Визначено, що найприйнятнішим вирішенням даної проблеми є створення Банківського кодексу України, який стане передумовою ефективного перегляду нормотворчих актів з метою спрощення регулятивних положень, дебюрократизації регулятивних процедур, збільшення прозорості банківського регулювання для банків, науковців та представників громадськості.

Встановлено, що присутність іноземного капіталу сприяє більш динамічному розвитку всієї банківської системи України, адаптації її до  світових вимог. Головним позитивом приходу іноземних банків є залучення в українську економіку додаткового капіталу, адже можливості вітчизняної банківської системи обмежені. Питання щодо обсягів присутності іноземного капіталу на вітчизняному ринку банківських послуг має підпорядковуватись стратегічним цілям соціально-економічного розвитку, ширшого залучення України до процесів інтеграції.
Вивчення особливостей функціонування української банківської системи в умовах глобалізації та оцінка індикаторів глобалізації українського банківського сектора доводять, що: українське банківське законодавство приводиться у відповідність з міжнародними стандартами; присутність українських банків на зарубіжних ринках банківських послуг слабка; намітилося збільшення долі банків з іноземним капіталом у банківській системі України; спостерігається залежність українських банків від іноземних кредитів, тоді як відсутні іноземні позичальники – фізичні особи в українських банках; впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності продовжується; розвиток банківської системи України відстає від потреб економіки країни.
Головною метою банківського регулювання і нагляду є безпека та фінансова стабільність банківської системи, захист інтересів вкладників і кредиторів. Банківське регулювання та нагляд в Україні здійснюється Національним банком України. 
Питання зміни організаційної структури банківського регулювання і нагляду в Україні тривалий час є елементом наукових і практичних дискусій, в основі яких лежить теза про доцільність виведення нагляду безпосередньо з компетенції НБУ і організаційної побудови органу банківського нагляду як окремої структури, підпорядкованої Кабінету Міністрів України. Проте змінювати систему організації банківського нагляду в період кризи – справа доволі ризикована і може призвести до негативних наслідків.

Дослідження показало, що Національним банком налагоджена система щоденного контролю показників діяльності комерційних банків, є певна практика взаємовідносин між банківським сектором і регулятором – НБУ, створено належну матеріально-технічну базу, є необхідний штат професійних працівників у системі НБУ. Тобто створено всі необхідні передумови і можливості для здійснення ефективного нагляду за банківським сектором.
Визначено, що важливою проблемою державного регулювання банківської системи є: недостатній розвиток банківської інфраструктури, що гальмує розвиток банківської системи і знижує її конкурентоспроможність; низький юридичний захист прав кредиторів; недостатня капіталізації українських банків; нестача довгострокових ресурсів українських банків. Просуванню національної банківської системи до світового фінансового простору перешкоджають як зовнішні, так і внутрішні чинники (рис.2).
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Рис. 2. Перешкоди, що стоять на шляху інтеграції вітчизняної банківської системи в європейський фінансовий простір
У результаті аналізу генезису банківської регулятивної політики в державно-правовій практиці України констатуємо, що прогрес банківського регулювання спричинений пошуком оптимального співвідношення ринку та держави на тлі процесу випробувань та помилок.
У третьому розділі – "Напрями вдосконалення державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації" – удосконалено методичні підходи до державного регулювання розвитку банківських послуг у механізмі інвестиційного забезпечення економічного зростання, розроблено практичні рекомендації вдосконалення регулювання банківської діяльності в умовах глобалізації та державної підтримки розвитку банківських інновацій.

Доведено, що для того, щоб банківські ресурси трансформувалися в інвестиції, потрібний певний рівень економічного потенціалу суб'єкта, що забезпечує його кредитоспроможність. Банки повинні мати в розпорядженні дані про економічний потенціал позичальника, а не обмежуватися тільки показниками фінансового стану, балансовими значеннями капіталу підприємства і коефіцієнтами ефективності менеджменту. Вказані чинники розвитку, на наш погляд, є первинними, оскільки саме власність і прибутки здатні стимулювати попит і пропозицію, а їх задоволення можливе при забезпеченні достатній платеже- і кредитоспроможності на основі певного рівня економічного потенціалу суб'єкта.
Визначено, що розвиток банківських послуг можливий тільки при одночасному задоволенні інтересів як асоційованого, так і інституціонального суб'єктів, тобто клієнтів, кредитних організацій і держави: суспільство має дохід, який в процесі трансляції мультиплікується; кредитні організації розробляють банківські продукти і послуги, сумірні за вартістю з прибутками (поточними і майбутніми) споживачів банківських послуг. Глибина включення банківського сектора економіки в систему міжгалузевих народногосподарських зв’язків і дії на інші галузі забезпечує певний мультиплікативний ефект, що характеризує збільшення сукупного попиту на продукти і послуги.
Доведено, що держава забезпечує функцію регулювальника, оскільки чинить вплив на ринок банківських послуг шляхом банківського регулювання, ліцензування кредитних організацій і нагляду за діяльністю комерційних банків. При цьому держава здійснює безпосередню дію на ключові параметри моделі (власність і прибутки юридичних і фізичних осіб, кредитних організацій) через проведення фінансової політики, зокрема податкової, бюджетної, грошово-кредитної і соціальної політики. Реалізовуючи фінансову політику, держава регулює величину прибутків і ринкову активність перерахованих суб'єктів. Встановлюючи законодавчі і нормативні основи функціонування усіх сфер економічної діяльності, держава забезпечує правове виконання характерних для усіх суб’єктів функцій і єдиний порядок здійснення ринкової діяльності, зокрема це акумуляція і розподіл грошових прибутків суспільства через кредитні інститути. Розроблено модель державного регулювання розвитку банківських послуг (рис 3).

Держава приймає на себе функцію щодо забезпечення стійкості і надійності банківського сектора, встановлюючи пруденціальні нормативи діяльності кредитних організацій, роблячи в законодавстві основний акцент на забезпеченні фінансової стійкості і ліквідності кредитних організацій, дотримання нормативу достатності капіталу.
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Рис. 3.Модель державного регулювання розвитку банківських послуг


Визначено, що економічна політика України орієнтована на подальше формування високоефективного і конкурентоздатного господарського комплексу. Стержень цієї стратегії – інвестиційно-інноваційний курс, що, у свою чергу, вимагає істотного збільшення обсягів інвестицій і пошуку джерел їх фінансування.

Найбільш важливою формою участі держави в механізмі інвестиційного кредитування має стати робота з організації гарантійного і заставного фонду по кредитах, що притягаються для реалізації соціально та економічно значимих інвестиційних проектів. Державна регіональна інвестиційна програма має визначити пріоритети і умови реалізації інвестиційної стратегії регіонів та передбачати систему пільг, державну підтримку та гарантії учасникам інвестиційної діяльності.
Доведено, що основними напрямами вдосконалення регулювання банківської діяльності в умовах глобалізації мають бути: підвищення юридичного захисту прав кредиторів шляхом злиття наявних бюро кредитних історій та створення єдиного центру кредитних історій або Централізованої автоматизованої служби безпеки українських банків; збільшення капіталізації українських банків шляхом залучення засобів зарубіжних інвесторів, капіталізації прибутку банків, додаткових внесків існуючих акціонерів, публічного розміщення акцій.
Ринок банківських послуг найбільш схильний до інституціональних інновацій. Тому перспектива його розвитку неможлива без механізму комплексних інновацій, що стимулюють міжгалузеві структурні зрушення та трансформаційні процеси. Ринок банківських інновацій може регулюватися елементами ринкового механізму, такими як конкуренція, ціна, прибуток, попит, пропозиція та інші, а також державою прямо або побічно через НБУ, використовуючи адміністративні, економічні, регулюючі та наглядові методи.

Перспективні напрями розвитку банківських інновацій ставлять перед банківською системою нові завдання відносно структури та якості пропонованих банківських послуг, серед яких розвиток наявних новацій і досягнень, перехід на нові моделі та технології банківських послуг, реформування і трансформація організаційних структур та економічних механізмів.

Визначено, що в умовах глобалізацій них світових процесів і формування постіндустріальної економіки банківську інновацію слід розглядати як нову глобальну систему відкритого, гнучкого, індивідуалізованого типу, такого, що створює знання про банківські процеси, засновані на науково-технічних досягненнях, здатних привести до великих міжгалузевих структурних зрушень, для чого використовують проривні технології.

Цю систему можна представити у вигляді єдності технологічних, економічних, наукових, організаційних, інституціональних, інформаційних, комунікаційних, соціальних і психологічних нововведень.

Висновки

У дисертації наведено вирішення важливого науково-практичного завдання, що полягає в розробці та обґрунтуванні теоретичних, методологічних та організаційних засад розвитку державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації. Отримані в процесі дослідження результати дають змогу сформулювати наступні висновки.

1. Проаналізовано сучасний науковий доробок щодо державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації. Встановлено, що в працях науковців висвітлено основні тенденції та перспективи розвитку банківської системи в Україні в умовах ринкової трансформації суспільства. Проте на сьогодні недостатньо досліджено окремі теоретичні та практичні аспекти державного регулювання банківської системи. Встановлено, що, незважаючи на значні здобутки в дослідженні питань оптимальної побудови державного регулювання банківської системи в Україні, ще й досі практично немає єдиної думки щодо механізмів її реалізації.

З’ясовано, що на сьогодні в Україні ще не досягнуто головної мети банківського регулювання – безпеки та фінансової стабільності банківської системи, захисту інтересів вкладників і кредиторів. Визначено, що прогрес банківського регулювання спричинений пошуком оптимального співвідношення ринку та держави на тлі процесу випробувань та помилок.
2. Розвинуто понятійно-категорійний апарат державного регулювання банківської системи. Запропоновано банківську систему розглядати як форму організації функціонування в країні сукупності банківських і небанківських кредитних установ, які діють у взаємозв'язку і взаємозалежності один від одного, а також банківською інфраструктурою, яка регулюється банківським законодавством, і формує ринок банківських послуг. Дослідження показало, що "банківську глобалізацію" слід розглядати як процес зростаючого взаємозв'язку між суб'єктами банківського бізнесу різних країн світу з приводу купівлі-продажу банківських продуктів і послуг, а також міжнародного руху банківського капіталу і міжнародної уніфікації правил ведення банківського бізнесу. Під суб'єктами банківського бізнесу слід розуміти як самих банків так і їх клієнтів – юридичних і фізичних осіб (резидентів і нерезидентів). 

3. Запропоновано визначати рівень глобалізації банківського сектора країни за допомогою індикаторів банківської глобалізації, серед яких: присутність банків на зарубіжних ринках банківських послуг; присутність іноземних банків у національній банківській системі; оборот закордонних банківських активів і пасивів на національному ринку; рівень впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності та уніфікації правил банківського бізнесу (впровадження рекомендації Базельського комітету); рівень використання новітніх інформаційних технологій та наявність високоякісних продуктів у банківській системі; участь центрального банку в міжнародних банківських співтовариствах та інших організаціях.
4. Визначено особливості державного регулювання національних банківських систем в умовах глобалізації та можливості їх застосування в Україні. Показано, що трансформація державного регулювання банківської системи має спиратися на певну теоретичну концепцію з чітким окресленням цілей, функцій, інструментів та ресурсів, які дозволяли б у комплексі реалізувати завдання регулювання банківської системи в умовах динамічних змін, що характерні для фінансової системи в період розгортання глобалізаційних явищ в економіці.
5. Розроблено взаємозв’язок механізмів саморегулювання і державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації. Доведено, що держава та ринок в процесі регулювання становлять єдине ціле, яке забезпечує оптимальне співвідношення складових елементів у структурі єдиного механізму координації. Співвідношення між державою та ринком визначаються простором та часом, тобто важливий вплив на структуру механізму координації мають: рівень розвитку економіки; рівень відкритості ринкового господарства; соціальна структура суспільства; рівень корпоративного управління; національні особливості народу тощо. 
6. Проаналізовано сучасний стан державного регулювання банківської системи в Україні та визначено його недоліки. Встановлено, що головною метою банківського регулювання та нагляду є безпека та фінансова стабільність банківської системи, захист інтересів вкладників і кредиторів. Показано, що Національним банком налагоджена система щоденного контролю показників діяльності комерційних банків, є певна практика взаємовідносин між банківським сектором і регулятором – НБУ, створено належну матеріально-технічну базу, є необхідний штат професійних працівників у системі НБУ. Таким чином, створено всі необхідні передумови і можливості для здійснення ефективного нагляду за банківським сектором.
7. Визначено, що важливими проблемними питаннями державного регулювання банківської системи є: недостатній розвиток банківської інфраструктури, що гальмує розвиток і знижує конкурентоспроможність банківської системи; низький юридичний захист прав кредиторів; недостатня капіталізація українських банків; нестача довгострокових ресурсів банків. 
З’ясовано, що для оптимізації діяльності банківської системи необхідна, з одного боку, консолідація комерційних банків у вигляді злиття та поглинань, створення консорціумів; з іншого – невеликі місцеві банки мають зайняти свою нішу на ринку фінансових послуг і залишитися конкурентоспроможними порівняно з великими банками, обслуговуючи малий та середній бізнес. Вкрай важливим є створення умов для ефективного функціонування та розвитку спеціалізованих банків зі спеціалізацією за сферами бізнесу, кооперативних, муніципальних банків, які сприяли б розвитку регіонів, малого та середнього бізнесу, місцевих громад.
8. Розроблено модель державного регулювання розвитку банківських послуг в механізмі інвестиційного забезпечення економічного зростання. В цій моделі держава забезпечує функцію регулювальника, оскільки чинить вплив на ринок банківських послуг шляхом банківського регулювання, ліцензування кредитних організацій і нагляду за діяльністю комерційних банків. При цьому держава здійснює безпосередню вплив на ключові параметри моделі (власність і прибутки юридичних і фізичних осіб, кредитних організацій),регулює величину прибутків і ринкову активність перерахованих суб'єктів через проведення фінансової політики, зокрема податкової, бюджетної, грошово-кредитної і соціальної політики. Встановлюючи законодавчі і нормативні основи функціонування усіх сфер економічної діяльності, держава забезпечує правове виконання характерних для усіх суб’єктів функцій і єдиний порядок здійснення ринкової діяльності, зокрема акумуляція і розподіл грошових прибутків суспільства через кредитні інститути. 
Визначено, що держава приймає на себе функцію щодо забезпечення стійкості і надійності банківського сектора, встановлюючи пруденціальні нормативи діяльності кредитних організацій, роблячи в законодавстві основний акцент на забезпеченні фінансової стійкості і ліквідності кредитних організацій, дотриманні нормативу достатності капіталу.
9. Запропоновано напрями вдосконалення регулювання банківської діяльності в умовах глобалізації, а саме: підвищення юридичного захисту прав кредиторів шляхом злиття наявних бюро кредитних історій та створення єдиного центру кредитних історій або Централізованої автоматизованої служби безпеки українських банків; збільшення капіталізації українських банків шляхом залучення засобів зарубіжних інвесторів, капіталізації прибутку банків, додаткових внесків існуючих акціонерів, публічного розміщення акцій.
10. Запропоновано шляхи реалізації державної підтримки інноваційного розвитку інституту банківських послуг. Показано, що ринок банківських послуг найбільш схильний до інституціональних інновацій, перспектива розвитку якого неможлива без механізму комплексних інновацій, що стимулюють міжгалузеві структурні зрушення і трансформаційні процеси. Ринок банківських інновацій може регулюватися елементами ринкового механізму, такими як конкуренція, ціна, прибуток, попит, пропозиція та інші, а також державою прямо або побічно через НБУ, використовуючи адміністративні, економічні, регулюючі і наглядові методи.
Наголошено, що в умовах глобалізації світу і формування постіндустріальної економіки банківську інновацію слід розглядати як нову глобальну систему відкритого, гнучкого, індивідуалізованого типу, такого, що створює знання про банківські процеси, засновані на науково-технічних досягненнях, здатних привести до великих міжгалузевих структурних зрушень, для чого використовують проривні технології . Цю систему можна представити у вигляді єдності технологічних, економічних, наукових, організаційних, інституціональних, інформаційних, комунікаційних, соціальних і психологічних нововведень.
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АНОТАЦІЇ

Близнюк В.В.Розвиток державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2012.

Дисертація присвячена розробці та обґрунтуванню теоретичних, методологічних та організаційних засад державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації.
На підставі огляду наукових джерел проведено дослідження банківської системи як об’єкта державного регулювання в умовах глобалізації. Визначено особливості державного регулювання національних банківських систем в умовах глобалізації. Розглянуто механізми саморегулювання і державного регулювання банківської системи в умовах глобалізації. Проаналізовано чинники впливу на банківську регулятивну політику в Україні. Надано оцінку сучасного розвитку банківської системи України. Проведено аналіз державного регулювання і нагляду банківської системи України. Удосконалено методичні підходи до державного регулювання розвитку банківських послуг в механізмі інвестиційного забезпечення економічного зростання. Розроблено практичні рекомендації вдосконалення регулювання банківської діяльності в умовах глобалізації. Запропоновано шляхи державної підтримки розвитку банківських інновацій.
Ключові слова׃ державне регулювання, банківська система, банківські продукти та послуги, стратегія розвитку, банківські інновації.

Близнюк В. В. Развитие государственного регулирования банковской системы в условиях глобализации. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2012. 

Исследование показало, что "банковскую глобализацию" следует рассматривать как процесс растущей взаимосвязи между субъектами банковского бизнеса разных стран мира по вопросам купли-продажи банковских продуктов и услуг, а также международного движения банковского капитала и международной унификации правил ведения банковского бизнеса. 
Предложено уровень глобализации банковского сектора страны определять с помощью индикаторов банковской глобализации, среди которых: присутствие банков на зарубежных рынках банковских услуг; присутствие иностранных банков в национальной банковской системе; оборот заграничных банковских активов и пассивов на национальном рынке; уровень внедрения международных стандартов финансовой отчетности и унификации правил банковского бизнеса (внедрение рекомендаций Базельского комитета); уровень использования новых информационных технологий и наличие высококачественных продуктов в банковской системе; участие центрального банка в международных банковских содружествах и других организациях.

Банковскую систему следует рассматривать как форму организации совокупности банковских и небанковских кредитных учреждений, действующих во взаимосвязи и взаимозависимости друг от друга, а также банковской инфраструктурой, которая регулируется банковским законодательством и формирует рынок банковских услуг.
Установлено, чтотрансформация государственного регулирования банковской системы должна опираться на определенную теоретическую концепцию с четким очерчиванием целей, функций, инструментов и ресурсов.
Показано на основе особенностей функционирования украинской банковской системы и оценки индикаторов глобализации украинского банковского сектора, что: украинское банковское законодательство приводится в соответствие с международными стандартами; присутствие украинских банков на зарубежных рынках банковских услуг незначительное; наметилось увеличение доли банков с иностранным капиталом в банковской системе Украины; наблюдается зависимость украинских банков от иностранных кредитов, тогда как отсутствуют иностранные заемщики – физические лица в украинских банках; внедрение международных стандартов финансовой отчетности продолжается; развитие банковской системы Украины отстает от потребностей экономики страны.
Выявлены наиболее важные проблемы государственного регулирования банковской системы: недостаточное развитие банковской инфраструктуры; низкая юридическая защита прав кредиторов; недостаточная капитализация украинских банков; недостаток долгосрочных ресурсов украинских банков. 

Доказано, что государство обеспечивает функцию регулятора, поскольку оказывает влияние на рынок банковских услуг путем банковского регулирования, лицензирования кредитных организаций и надзора за деятельностью коммерческих банков. При этом государство осуществляет непосредственное действие на ключевые параметры модели (собственность и прибыли юридических и физических лиц и кредитных организаций) через проведение финансовой политики, в частности налоговой, бюджетной, денежно-кредитной и социальной политики.
Показано, что основными направлениями совершенствования регулирования банковской деятельности должны быть: повышение юридической защиты прав кредиторов путем слияния имеющихся бюро кредитных историй и создания единого центра кредитных историй или Централизованной автоматизированной службы безопасности украинских банков; увеличение капитализации украинских банков путем привлечения средств зарубежных инвесторов, капитализации прибыли банков, дополнительных взносов акционеров, публичного размещения акций.
Рынок банковских услуг наиболее склонен к институциональным инновациям, которые стимулируют межотраслевые структурные сдвиги и трансформационные процессы. Рынок банковских инноваций может регулироваться элементами рыночного механизма, такими как конкуренция, цена, прибыль, спрос, предложение и др., а также государством прямо или косвенно через НБУ, используя административные, экономические, регулирующие и наблюдательные методы.

Определенно, что в банковскую инновацию следует рассматривать как новую глобальную систему открытого, гибкого, индивидуализированного типа, такого, что создает знание о банковских процессах, основанных на научно-технических достижениях, способных привести к межотраслевым структурным сдвигам, используя прорывные технологии. Эту систему можно представить в виде единства технологических, экономических, научных, организационных, институциональных, информационных, коммуникационных, социальных и психологических нововведений. 
Ключевые слова׃ государственное регулирование, банковская система, банковские продукты и услуги, стратегия развития, банковские инновации.
Blyznuk V.V. The development of the government control of the banking system in the conditions of globalization. – Manuscript. 

The dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from state administration after speciality 25.00.02 –the mechanisms of the state administration.- Academy of municipal management. - Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to the development and ground of theoretical, methodological and organizational principles of the government control of the banking system in the conditions of globalization.
On the basis of the review of the scientific sources the research of the banking system as object of government control is conducted in the conditions of globalization. The features of the government control of the national banking systems are certain in the conditions of globalization. The mechanisms of the self-regulation and the government control of the banking system are considered in the conditions of globalization. The factors of the influence on the bank regulation policy in Ukraine are analyzed. The estimation of the modern development of the banking system of Ukraine is conducted. The analysis of the government control and the supervision of the banking system of Ukraine is conducted. The methodical going is improved near the government control of the development of bank services in the mechanism of the investment providing of the economy growing. The practical recommendations of the perfection of the adjusting of bank activity are worked out in the conditions of globalization. The ways of the state support of the development of bank innovations are offered.
Key words׃ government control, banking system, bank foods and services, strategy of development, bank innovations.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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