PAGE  

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД

«ПЕРЕЯСЛАВ-ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ»

ЗАБОЛОТНИЙ Олександр Михайлович

УДК 94(477)-054.65 «1941/1944»

СТАНОВИЩЕ РАДЯНСЬКИХ ВІЙСЬКОВОПОЛОНЕНИХ НА 
ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 1941-1944 рр.

Спеціальність 07.00.01 – історія України

Автореферат дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата
історичних наук

Переяслав-Хмельницький – 2012

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана на кафедрі історії для гуманітарних факультетів Київського національного університету імені Тараса Шевченка

Науковий керівник: доктор історичних наук, професор

Казьмирчук Григорій Дмитрович,

Київський національний університет

імені Тараса Шевченка,

завідувач кафедри історії для гуманітарних

факультетів.

Офіційні опоненти:   доктор історичних наук, професор

Кучер Володимир Іванович,

Державна наукова сільськогосподарська

бібліотека НААН України,
головний науковий співробітник

сектору наукознавства

Центру історії аграрних наук;

кандидат історичних наук

Огороднік Валерій Юрійович,

Галузевий державний архів

Служби безпеки України,

консультант експерт.

Захист відбудеться 30 березня 2012 року об 1100 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 27.053.01 у ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (08401, м. Переяслав-Хмельницький, вул. Сухомлинського, 30, конференц-зал ім. В. О. Сухомлинського).

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (08401, м. Переяслав-Хмельницький, вул. Сухомлинського, 30).

Автореферат розісланий «28» лютого 2012 р.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради,

кандидат історичних наук, доцент





О. Ф. Глоба

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Проблеми Другої світової та Великої Вітчизняної воєн упродовж багатьох років перебувають у центрі уваги історичної науки. В СРСР перемога у Великій Вітчизняній війні була важливою складовою державної гуманітарної політики, яка мала скріплювати радянську ідентичність. Однак багато складових воєнної тематики замовчувались. Перш за все, це стосується становища військовополонених. В ті роки історія війни розглядалась як серія перемог. На інформації про героїзм радянських воїнів та мирного населення проводилось патріотичне виховання молоді. Звісно, що в таке бачення погано вписувались такі питання, як причини поразок у перші дні війни, втрати серед радянських військовослужбовців, доля радянських військовополонених тощо.

У роки Перебудови та після розпаду СРСР інтерес до «білих плям» в історії Великої Вітчизняної війни зріс. Це стосується й проблеми становища військовополонених на окупованій території України. Внаслідок публіцистичного, а згодом і наукового переосмислення було відкрито маловідомі сторінки воєнної проблематики. В незалежній Україні особливий інтерес до історії Другої світової та Великої Вітчизняної воєн виникає у наукової громадськості в зв’язку з неоднозначним ставленням суспільства як до перемоги над німецькими загарбниками взагалі, так і до проблеми радянських військовополонених зокрема. Значний вплив суспільно-політичного дискурсу на розвиток наукових студій, з одного боку, сприяє прискореному вивченню актуальних для суспільства тем, а з іншого – нерідко ставить дослідника в залежність від кон’юнктурних аспектів життя суспільства та історіографічної ситуації. У зв’язку з цим постає проблема об’єктивного аналізу військових, соціальних, економічних аспектів історії війни та участі в ній України, подолання стереотипів, як радянських, так і витворених в перші роки української незалежності, коли переосмислення історичних подій часто зводилось до заміни позитивних оцінок негативними і навпаки.

Однією із складних і маловивчених сторінок історії зазначеного періоду, яка вимагає неупередженого аналізу та всебічного вивчення, є німецько-фашистський геноцид радянських військовополонених в Україні, політика нацистської влади щодо полонених.

Зрозуміло, що в СРСР ця проблема об’єктивно не досліджувалась, а реальні масштаби трагедії приховувались, щоб не порушувати питання про причини катастрофи Червоної Армії в перші місяці війни та масової здачі червоноармійців у полон. Однак і на сьогодні не існує комплексного історичного дослідження, в якому всебічно розглядався б нацистський окупаційний режим на території України.

Головна увага вітчизняної історичної науки зосереджувалася на питаннях партизанського руху та інших форм активного чи пасивного опору окупантам. Не висвітлена повною мірою трагічна доля радянських військовополонених. Нерідко вони постраждали двічі: від німців, а деякі після звільнення – і від радянських каральних органів. Деякі науковці проводили вивчення регіональної специфіки нацистської політики, зокрема в генерал-губернаторстві, на території зони військового управління, але становище радянських військовополонених, яких вважали за зрадників присяги, не ставали об’єктом дослідження.

Отже, актуальність дисертаційного дослідження зумовлена: а) відсутністю спеціального дослідження, у якому б давався комплексний аналіз становища радянських військовополонених на окупованій території України в роки війни; б) тенденцією української та світової історичної науки до антропологізації історичної науки; в) значним впливом німецько-фашистського геноциду полонених на історію України, Росії, інших країн пострадянського простору, а також Німеччини та Європи загалом, взаємини між цими державами і їхніми народами, недостатнім осмисленням його ролі в концепції історії України; г) наявністю потужного пласту практично не досліджених архівних документів та матеріалів, присвячених становищу радянських військовополонених на окупованій території.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація підготовлена в рамках науково-дослідницької теми «Історія української державності нової та новітньої доби» (номер державної реєстрації 06БФ046-01), що виконується на історичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Мета дослідження полягає в проведенні комплексного аналізу становища радянських військовополонених, структури та політики німецької влади щодо полонених в 1941–1944 рр. на матеріалах окупованих територій України.

Поставленою метою обумовлено такі завдання:

- проаналізувати стан і ступінь дослідження обраної теми в історіографії, визначити рівень і повноту її джерельного забезпечення;

- встановити причини масового потрапляння в полон червоноармійців в перші місяці війни;

- з’ясувати роль таборів для військовополонених у проведенні німецької політики щодо полонених на окупованій території;

- висвітлити причини масового знищення німецькою окупаційною владою радянських військовополонених;

- дослідити методи та засоби за допомогою яких проводилось знищення радянських військовополонених;

- висвітлити фашистську політику на окупованих землях України, її наслідки для радянських солдатів які потрапили в полон;

- показати ставлення до військовополонених населення окупованих територій, допомогу полоненим, їх участь в антифашистській боротьбі.
Об’єктом дослідження є становище радянських військовополонених на території України під час окупації німецько-фашистськими загарбниками в 1941–1944 рр.
Предметом дослідження виступає політика окупаційного режиму щодо радянських військовополонених, система заходів в таборах смерті на території України, спрямована на знищення радянських військовополонених та умови перебування полонених.
Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 22 червня 1941, тобто від нападу нацистської Німеччини на Радянський Союз, до жовтня 1944 року, коли, внаслідок здійснення Карпато-Ужгородської операції 28 жовтня було звільнено всю територію України. Нижня хронологічна межа дисертаційної теми обумовлена початком захоплення німецькими військами військовополонених, верхня – його повним звільненням України радянськими військами.

Географічні рамки роботи включають всю територію України, а саме Рейхскомісаріат «Україна», Галичина, Закарпаття і Трансністрія (території між Дністром та Південним Бугом, окупована Румунією), а також прифронтова зона яка підпорядковувалось відповідним групам армій. Під всіма цими територіальними одиницями в дисертаційному дослідженні розуміється окупована територія.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є універсальні принципи історичного дослідження: історизм (дослідження не окремих випадків становища військовополонених, а сукупності причин і мотивів, що його зумовили), наукова об’єктивність (неупередженість, що досягається шляхом зіставлення різних точок зору на проблему), комплексність, системність та всебічність (підхід до вивчення кожної складової обраної теми як взаємопов’язаних елементів, всебічний аналіз джерел), які уможливлюють вивчення складних суспільних явищ, подій в їхній динаміці. В роботі використовувались як загальнонаукові методи (узагальнення, типологізації, логічний, структурно-системний, порівняльно-системний), так і історичні (предметно-хронологічний – дав змогу періодизувати проблему, простежити її в динаміці; порівняльний – забезпечив можливість виявити аналогії та відмінності у дослідженні становища військовополонених, зміни історіографічної ситуації; ретроспективний – дав змогу відобразити становище військовополонених в окупованій Україні; персонологічний – застосований для з’ясування долі полонених), а також методи історичного джерелознавства – наукової евристики (для пошуку архівних матеріалів та літератури), систематизації (для узагальнення знайдених матеріалів), класифікації (для диференціації використаних джерел і літератури) та критики джерел (для їх інтерпретації). Використовувались принципи періодизації та класифікації. Їх поєднання та комплексне використання дозволило реалізувати сформульовані дослідницькі завдання і досягти поставленої мети.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в постановці та розробці актуальної проблеми, яка не отримала всебічного та об’єктивного висвітлення в історичній науці. Вперше отримано комплексне дослідження проблеми – становища радянських військовополонених на території України 1941–1944 рр. Її розгляд здійснено на основі вивчення матеріалів таборів для полонених на території України. Зокрема, встановлено причини трагедії радянських військовополонених, політику німецької влади стосовно них, знищення полонених, ставлення до них населення окупованих територій.

У джерелознавчому плані наукова новизна полягає в тому, що до наукового обігу вперше введено нові архівні матеріали, які мають велике джерелознавче значення. Низка архівних матеріалів знайшли у дисертації нову інтерпретацію.

Уточнено на основі матеріалів періодики, архівних документів, мемуарів та великої кількості літератури з історії Другої світової війни, основні обґрунтування низки нових положень у вивченні становища радянських військовополонених та політики окупаційної влади щодо них. 

Дістало подальший розвиток уточнення масових втрат в деяких таборах. У роботі поглиблено досліджується стан, умови перебування, та методи знищення військовополонених на окупованій території, внесок полонених у боротьбу з ворогом протягом усього періоду окупації.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій. Достовірність отриманих результатів підтверджена шляхом історичного аналізу документів, котрі вводяться в науковий обіг та думок дослідників історії Другої світової війни.

Наукове значення роботи зумовлене тим, що одержані й викладені результати та положення збагачують знання з історії Другої світової та Великої Вітчизняної воєн, висвітлюють нові аспекти долі радянських військовополонених. Отримані наукові положення доповнюють наявний пласт історичних знань щодо нацистської політики на окупованій території, ставлення СРСР до військовополонених.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що фактичний матеріал, теоретичні положення та висновки дисертації можуть бути використані в науково-дослідній та музейній роботі, розробці методичних посібників, монографій, статей, наукових програм, спецкурсів і лекцій у навчальних закладах з історії Другої світової та Великої Вітчизняної воєн, з історії України за означений період. Дисертаційне дослідження може стати допоміжним матеріалом у розробці таких тем, як причини та наслідки знищення полонених в таборах, розвиток партизанського руху на окупованій німецькими військами території України, історія міст і сіл України в роки Другої світової війни.

Особистий внесок здобувача. Викладені положення та висновки належать дисертантові одноосібно і зводяться до здійсненого вперше в українській історичній науці комплексного аналізу становища радянських військовополонених на території окупованої України в роки Німецько-Радянської війни.

Апробація результатів дисертації. Наукові висновки та результати дослідження апробовано на засіданні кафедри історії для гуманітарних факультетів Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Основні положення, висновки та результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію в доповідях і повідомленнях на чотирьох міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях: «День науки історичного факультету. Проблеми історії та історіографії України» (Київ, 2009), «VII Буковинська міжнародна історико-краєзнавча конференція, присвячена 140-річчю заснування першого українського культурно-освітнього товариства на Буковині «Руська бесіда» (Чернівці, 2009)», «День науки історичного факультету. Проблеми історії та історіографії України» (Київ, 2010), «День науки історичного факультету. Проблеми історії та історіографії України» (Київ, 2011).

Публікації. Основні результати дослідження відображено у 5 статтях загальним обсягом 2,53 др. арк., опублікованих у наукових фахових виданнях, затверджених згідно переліку МОНмолодьспорту України та 4 публікацій –матеріалах наукових конференцій.
Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку джерел і літератури та додатків. Повний обсяг дисертації – 207 с.; основний зміст викладено на 167 с.; список використаних джерел та літератури – 24 с., 272 позиції; 3 додатки на 15 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У першому розділі «Історіографія та джерельна база дослідження» висвітлено основні етапи розвитку наукової думки з даної проблеми, джерельну базу та методологію дослідження.

В сучасній історичній науці досі не існує єдиної точки зору на зміст окупаційного режиму, на його ставлення до військовополонених та вплив на населення. Не створено на сьогоднішній день, з урахуванням нових даних та матеріалів, комплексної, загальної, наукової праці по становищу радянських військовополонених на території України в 1941–1944 роках. Проблема дослідження становища радянських військовополонених, під час фашистської окупації має певну історіографію. Однак більшість наших попередників висвітлювали лише зовнішні прояви окупаційного режиму. Увага радянських науковців зосереджувалася, в основному, на обмеженому колі питань: характерні практичні кроки загарбників у ставленні до військовополонених; звірства щодо місцевого населення; оцінка людських жертв та матеріальної шкоди. У той же час недоступними у науковому обігу залишалися документальні матеріали та дослідження, які б характеризували політику окупантів щодо радянських військовополонених у цілому і в динаміці, по регіонах, слабо відбитий мотиваційний бік цієї політики.

На сьогодні питання становища радянських військовополонених на території України представлена такими основними напрямками: окремі нечисленні розвідки, присвячені становищу радянських військовополонених; дослідження, присвячені історії окремих аспектів становища військовополонених; розділи та підрозділи в монографіях, наукових статтях, дисертаціях та авторефератах з історії Другої світової та Великої Вітчизняних воєн; розділи та підрозділи навчальних посібників і курсів лекцій з історіографії; рецензії.

Історіографія. Наукові праці з досліджуваної теми можна поділити на чотири основні групи:

1) 1942 – перша половина 50-х рр. У зазначений період було підготовлено ряд історичних розвідок про масові знищення мирного населення та військовополонених, масову депортацію робочої сили з України в неволю до Німеччини тощо. Як правило, ці дослідження спиралися на досить широку джерельну базу, яка тоді ще не стала виключно надбанням спецфондів архівів. Такими є праці Т. І. Халепо, Т. С. Лефтерової, А. К. Буцика, Д. Стріхи
. В той же час П. І. Городній спробував підготувати узагальнюючу монографію „Українська РСР у роки Великої Вітчизняної війни”
. У перше десятиріччя після закінчення війни було зроблено спробу, на основі наявного накопиченого матеріалу, створити низку комплексних праць, в яких висвітлювалась би історія радянсько-німецької війни в цілому. Серед них привертають увагу монографії І. І. Мінца, М.О.Вознесенського, І. В. Анісімова, Г. В. Кузьміна та ін
. Але автори цих праць питання становища військовополонених та ставлення до них німецької окупаційної влади порушують поверхово, висвітлюючи лише наслідки. 

2) Друга половина 50-х – кінця 80-х років характеризується появою численних праць, передусім колективних багатотомників, в яких висвітлено основні події і підбито підсумки війни, досліджено певні аспекти німецького окупаційного режиму, з’являються перші спроби висвітлення регіональної специфіки окупаційної політики. Однак цей період, попри певні досягнення, все ж далекий від відтворення історичної правди про долю радянських військовополонених. З другої половини 50-х до початку 80-х рр. розпочався новий етап в розробці теми України у Великої Вітчизняної війни. Його започаткувала праця М. І. Супруненка
. Проблема військовополонених офіційно не була заборонена, і деякі дослідники: О. М. Некрича
, Д. А. Волкогонов, М. І. Семиряга, торкалися їх певною мірою на загальносоюзних матеріалах. Роль німецьких військ в злочинній окупаційній політиці докладно висвітив в монографії Норберт Мюллер
. Треба відмітити, що питання становища радянських військовополонених на території України в 1941-1944 рр. знайшло відображення в колективних працях українських істориків
, в яких узагальнено напрацювання по війні, наводиться багато фактичного та статистичного матеріалу. Важливе місце у дослідженнях радянських істориків займала діяльність антифашистського підпілля в нацистських таборах, що знайшло відображення в праці Н. М. Лемешук.
. В середині 80-х років в Україні вийшла монографія Т. С. Пєршиної, в якій автор частково висвітлила політику терору німецької влади щодо місцевого населення та військовополонених на окупованій Україні. 

3) Початок 90-х років до сьогодення. В цей період історія війни поповнилась новими архівними і документальними джерелами, активізувався процес переосмислення причин, характеру, суті становища радянських військовополонених та наслідків Другої світової війни для України в цілому. Написано праці М. В. Коваля
, В. Ю. Короля
. В 2000 році вийшов заключний том Книги Пам’яті України „Безсмертя”
, в написанні якої брав участь великий авторський колектив дослідників Великої Вітчизняної війни. Серед яких В. Я. Галаган, І. О. Герасимов, О. К. Дубина, М. В. Коваль, В. І. Клоков, В. Ю. Король, О. Є. Лисенко та ін. Одна з останніх праць, в якій торкаються питання становища радянських військовополонених, це монографія В. І. Кучера та О. В. Потильчака
, четвертий розділ якої присвячений використанню праці сотень тисяч радянських військовополонених Червоної Армії, котрі опинилися в таборах на території України.

За часів незалежності було проведено багато досліджень по періоду окупації. Деякі аспекти питання становища радянських військовополонених викладені в дисертаційних дослідженнях О. В. Потильчака
, І. І Дерейка
, Л. Н. Чиркової
, В. М. Удовика
.

4) До дослідження теми військовополонених деяку нову інформацію подають праці німецьких вчених, а також науковців інших країн, які, хоча і небагато, але все ж більш-менш об'єктивно, говорять про радянських військовополонених. Серед їх авторів — І. Фест, В. Косик, В. Краль, Б. Ліддел-Гарт, У. Черчілль, А. Кларк, П. Карел, У. Ширер, Л. Наумов та ін.
 Правда, у багатьох із них згадки про полонених мають тільки фрагментарний характер.

Джерельна база дослідження представлена комплексом документі і матеріалів, які стали основою виконання завдань дисертації.

Вони зберігаються в Центральному державному архіві вищих органів влади та управління України, ф. 14 (Головне архівне управління при Раді Міністрів Української РСР м. Києва), ф. 3206 (Рейхскомісаріат України, м. Рівне), ф. 3676 (Штаб імперського керівника Розенберга для окупованих східних областей), ф. КМФ-8 (Колекція мікрофотодокументів німецько-фашистських установ, армійських груп та ін. підрозділів), ф. 4620 (Колекція документів з історії Великої вітчизняної війни). Друга частина документів – це звіти радянських партизанів, підпільників, агентів НКВС, акти державних комісій з евакуації та комісій з розслідування злочинів німецьких загарбників на окупованій території. Ці документи містяться в фондах Центрального державного архіву громадських об’єднань України у ф. 1 (Центральний Комітет Комуністичної партії (більшовиків) України), ф. 57 (Колекція документів з історії Комуністичної партії України), ф. 166 (Комісія з історії Великої Вітчизняної війни при Академії наук). До цих документів слід ставитись критично, оскільки вони підбирались відповідно до радянської ідеології.

До комплексу архівних джерел належать також матеріали фонду 6 (Фонд архівних кримінальних справ на реабілітованих громадян), фонду 5 (Фонд архівних кримінальних справ на не реабілітованих громадян) Державного архіву Служби безпеки України. Ці матеріали містять певну інформацію стосовно періоду окупації, яка відсутня в наукових історичних працях. В цих матеріалах міститься інформація яка є новою для дослідження, так як ці дані були недоступні дослідникам минулих часів. Фонд 68 (Колекція друкованих видань справа № 348 у 25 томах) містить найостанніші дані які були зібрані працівниками Державного архіву СБУ стосовно місць примусового утримання радянських військовополонених на території України.

Важливим джерелом є архівні дані, які містяться в фондах Державного архіву Київської області, у ф. Р2031 (Управління бургомістра м. Умані), ф. Р2225 (Управління бургомістра Білої Церкви), ф. Р2356 (Київська міська управа), ф. Р2395 (Український Червоний Хрест (6 жовтня 1941 – листопад 1941); Український комітет взаємодопомоги (листопад 1941 – березень 1942)).

Другу групу складають офіційні директиви, розпорядження, накази вищих керівників Третього рейху, нацистської верхівки, німецького верховного командування і місцевої української та німецької окупаційної влади; також звіти айнзацгруп, поліції та інших окупаційних органів, що містяться в збірниках документів та матеріалів з історії Другої світової та Великої Вітчизняної воєн. Ці збірки, за спрямованістю інформації, можна розділити на документи, видані в радянський період
 та в період незалежності України
.

У другому розділі «Причини трагедії радянських військовополонених» розглянуто історичні передумови трагедії радянських військовополонених на території України, дано характеристику суспільних та політичних змін, що відбулися напередодні німецького нападу на Радянський Союз.
З’ясовано, що далася взнаки неправильна оцінка досвіду війни в умовах нових технологій та озброєнь. Але, чи не найбільшими були прорахунки і злочинні помилки в кадрових питаннях, коли з армії були звільнені і репресовані талановиті воєначальники і командири. Як наслідок на початок 1940 року понад 70% командирів дивізій, до 70% командирів полків і 60% військкомів і начальників політвідділів з'єднань працювали на своїх посадах менше одного року. В армії панувала важка атмосфера недовіри. Низьким був рівень освіти військових. Досить сказати, що з 225 командирів полків жоден не мав вищої спеціальної освіти, лише 25 закінчили військові училища, а 200 — тільки курси молодших лейтенантів.

Німеччина ж, навпаки, набула необхідного досвіду для війни з СРСР, до якої ретельно готувалась. Стратегічною помилкою є те, що перед війною на старому кордоні демонтували укріплені райони. Це призвело до того, що в перші дні війни катастрофічної поразки зазнали понад 100 дивізій. До ворога потрапила половина складів, розміщених у прикордонних округах, у тому числі і стратегічного призначення. Не дивно, що солдатам видавали на день активних боїв усього лише по півтори обойми набоїв, по одній кулеметній стрічці, по чотири снаряди на гармату, чого було недостатньо навіть для відбиття однієї атаки ворога. Крім того, гвинтівкою в перших боях був озброєний лише один із трьох бійців, а інколи — один із п'яти. Саме тому, а не через боягузтво чи дезертирство, у полон до ворога у перші місяці війни потрапили сотні тисяч радянських воїнів.

Доведено, що одним з факторів здачі в полон було те, що на початку війни німці відпускали полонених на поруки родичам, близьким, односельчанам. Здебільшого випускали кваліфікованих працівників, а також людей які працювали в сільському господарстві. Також брався до уваги етнічна приналежність полоненого.

Встановлено, що внаслідок прорахунків та зволікань більшість солдатів Червоної Армії потрапили на початку війни в полон по причині оточення їх ворогом, або знаходились в безвихідному становищі, коли їм не було чим воювати. Велика кількість радянських солдатів і офіцерів потрапивши в оточення і бачачи безвихідність становища вдавались до дій які в подальшому врятували їм життя, але дали привід запідозрити їх в зраді після звільнення. Як наслідок в німецьких таборах на території України загинуло понад 2.5 млн. радянських солдатів.

У третьому розділі «Політика нацистів щодо радянських військовополонених» розглянуто накази інструкції та директиви для німецької армії, щодо поводження з радянськими військовополоненими в прифронтовій зоні, окупованій території та на полі бою, та їх наслідки.

Визначено, що ще до нападу на СРСР нацистське керівництво у низці наказів винесло смертний вирок окремим категоріям радянських військовополонених. Накази в першу чергу стосувалися політпрацівників Червоної Армії, комуністів, військовослужбовців-євреїв, нерідко радянських офіцерів, жінок-військовослужбовців. Буквально з перших днів війни щодо них широко застосовувався принцип «у полон не брати». Знищення військовополонених передбачалося ще на початку війни, і протягом усього її часу ретельно виконувалося.

З’ясовано, що справами військовополонених у Третьому рейху опікувався спеціальний апарат, який підпорядковувався вищій військовій владі. Усі питання, у тому числі управління таборами для військовополонених як на території Німеччини, так і на окупованих територіях, перебували в компетенції головного командування сухопутних військ (ОКХ) — в оперативних районах, тобто в зоні військових дій, або верховного головнокомандування збройних сил (ОКВ) — на території Німеччини та окупованих нацистами землях. Будь-яка діяльність німецьких властей по відношенню до радянських військовополонених чітко регламентувалась наказами та директивами.

Радянські військовослужбовці, що потрапили в полон, вважалися надзвичайно небезпечними для рейху, тому нацисти розробили спеціальні інструкції, розпорядження, пам'ятки з правилами поводження з ними. Заборонялися будь-які розмови з військовополоненими, за винятком конче необхідних службових вказівок. Вимагалося перешкоджати спілкуванню з цивільними особами, а в разі потреби застосовувати зброю також і проти цивільних. Навіть щодо працьовитих і слухняних військовополонених вважалися недоречними прояви гуманності.

Існував спеціальний наказ, який позбавляв спійманих червоноармійців, які опинилися в оточенні, статусу військовополонених. Мова йде про наказ ОКХ від 25 липня 1941, в якому починаючи з певного, встановленого для кожної області моменту, червоноармійців слід вважати партизанами і відповідно з ними поводитися. У анти партизанських наказах, що видаються на місцях, цей наказ ОКХ знаходив обов'язкове відображення. Будь-яке цивільна особа, а також будь-який солдат, що відстав від своєї частини, буде знайдено зброю, будуть розстріляні на місці. Подібні розпорядження на практиці вели до масового винищення полонених солдатів і офіцерів Червоної Армії до того, як. вони потрапляли до збірних пунктів, в пересильні табори.

Масове вбивство в оперативних районах взятих у полон радянських військовослужбовців мало місце і при відступі вермахту. Гітлерівці розстрілювали, спалювали, закопували або труїли червоноармійців яких не могли забрати з собою при відступі.

У зоні бойових дій німецькі військовослужбовці на підставі наказів військового керівництва систематично грабували радянських військовополонених. Циркуляр за номером 121-4 від 6 червня 1941 234-го піхотного полку 56-ї дивізії «Про засади постачання в східному просторі» роз'яснював і наказував: «На постачання одягом не розраховувати. Тому особливо важливо знімати з військовополонених придатне взуття і негайно використовувати ввесь придатний одяг, білизну, шкарпетки і т. д.»

Радянських військовополонених широко використовували на різноманітних роботах із перших місяців війни. З осені 1941 року експлуатація дармової робочої сили набуває централізованого характеру. Це підтверджується цілою низкою німецьких документів. Зокрема, у директиві Герінга був спеціальний розділ «Російські військовополонені». У ньому детально розписувалося, за якими ознаками відбирати необхідних робітників, на яких роботах їх використовувати, як годувати, охороняти, карати, одягати тощо.

У четвертому розділі цього документа зазначалося, що військовополонених насамперед необхідно використовувати у гірничій справі, на будівництві шляхів, у військовій промисловості, сільському господарстві. Передбачалося також створювати спеціальні команди для термінових робіт.

Але навіть коли вище керівництво Німеччини усвідомлювало, що праця радянських військовополонених вкрай важлива для воєнної промисловості, їх життя все одно залежало від настроїв нацистських чиновників.

Офіційні німецькі документи свідчать, що військовополонених піддавали екзекуціям за найменшу провину, не кажучи вже про спроби ухилитися від роботи чи порушити інструкції. «Винищення працею», «робота до смерті» — ці гасла стали закликом до знищення радянських полонених.

Коли війна почала переростати в затяжну німецьке командування зрозуміло що їм не вистачить робочих рук. У наслідок чого фашисти почали більше уваги приділяти військовополоненим. Важливу роль грав етнічний фактор і праця в сільському господарстві України. Німецьким керівництвом були видані наказ про повернення українців з Німеччини в Україну.

Також велика увага місцевої німецької адміністрації приділялась залученню якомога більшої кількості робочих рук. У наслідок чого вийшов наказ про заборону вербовки працівників і полонених які зайняті в сільському господарстві.

Доведено, що в роки війни німецькі фашисти скоїли безпрецедентні злочини відносно радянських військовополонених. Варварське поводження гітлерівських військовослужбовців із захопленими в полон солдатами і офіцерами Червоної Армії мало місце вже безпосередньо на полі бою. Широкомасштабні, систематично здійснювані звірства санкціонувалися наказами, інструкціями німецького командування. Всі ці дії були спрямовані на фізичне винищення солдатів Червоної Армії.

У четвертому розділі «Знищення військовополонених в таборах та лазаретах» містить аналіз методів та способів якими фашисти знищували радянських військовополонених в таборах смерті, на небезпечних роботах та у «лазаретах».

Доведено, що місцем організованого, систематичного масового вбивства захоплених у полон солдатів і офіцерів Червоної Армії стали пересильні і стаціонарні табори для військовополонених. На території України гітлерівцями було організовано понад 329 таборів і безліч місць масових страт. У таборах полонені червоноармійці були приречені на смерть. Найпоширенішим методом знищення радянських військовополонених в німецькому полоні були голод чи холод. Тисячі з них хворіли на тиф. Військовополонених розстрілювали на марші, коли, безсилі, вони не могли йти далі, і це відбувалося на очах у цивільного населення, їх залишали лежати на шляху. У багатьох таборах взагалі не опікувалися розташуванням полонених. Під дощем і в сніг вони лежали просто неба. Їм навіть не давали ніяких інструментів, щоб викопати землянки.

В пересильних та фільтраційних таборах радянські військовополонені помирали від знесилення та голоду. В брошурі «про поведінку військ на сході», виданої до початку війни проти Радянського Союзу, головнокомандувач німецькими збройними силам розглядав постачання харчуванням радянських військовополонених як «непотрібну» гуманність. Як правило, у всіх таборах новоприбулих витримували на голодному режимі – їх не годували по десять і більше діб. Це приводило до загального виснаження в’язнів, вони пухли від голоду. В деяких таборах мало місце поїдання щурів, мишей, собак та інших тварин, а також траплялись випадки людоїдства.

З’ясовано, що німецькою владою створювалися табори-лазарети. Однак належної медичної допомоги в них поранені військовополонені не отримували. Хворі, поранені цілодобово лежали без перев'язок на голій, покритий кіркою льоду землі, бетоні, на брудних нарах або соломі. Залучені німцями радянські медики всіляко допомагали пораненим радянським військовополоненим. Але в більшості лазаретів були відсутні медикаменти, перев'язувальні засоби, необхідний інструмент. Такий стан речей призводив до неминучої смерті. Фашистам потрібні були лише працездатні, а поранені чи хворі були приречені на смерть.

Медичне забезпечення, якщо і було, то на примітивному рівні. Все це вело до високої захворюваності та масової смертності. І лише коли в Німеччини виникла потреба в робочій силі з весни 1942 р. положення полонених, трохи покращилося. Їх стали переводити в неопалювані бараки з нарами, раціон харчування був збільшений до 2540 калорій, і це дало можливість багатьом полоненим вижити. Особливе значення окупаційна влада надавала використанню військовополонених як робочої сили. Насамперед, їх використовували у гірничій справі, на будівництві шляхів, у військовій промисловості, сільському господарстві. Військовополонені вмирали від каторжних умов праці, свавілля охорони.

У п’ятому розділі «Допомога населення окупованих територій радянським військовополоненим» висвітлюється діяльність місцевого населення щодо допомоги радянським військовополоненим, продуктами харчування, медичною допомогою, одягом. Наводяться методи та способи, якими фашисти перешкоджали цій допомозі.

Встановлено, що найперша матеріальна та медична допомога голодним, обірваним і пораненим полоненим прийшла з боку місцевого населення. Мужні люди, допомагали приреченим на смерть продуктами харчування і медикаментами, під загрозою розстрілу. Жителі міст і сіл в яких знаходились табори для радянських військовополонених допомагали як моли. Велика кількість мирних жителів загинули намагаючись полегшити долю військовополонених, ризикували життям переховуючи втікачів. Німці спалювали цілі села за допомогу полоненим-утікачам.

Доведено, що матеріальна та медична допомога, що надавалася в’язням гітлерівських таборів, допомогла їм вижити, зберегти сили для подальшої боротьби з фашистськими загарбниками до визволення із ворожого полону. Антифашистські підпільні організації і групи в таборах допомогли врятуватися від голодної смерті багатьом в’язням, але найбільший внесок в порятунок військовополонених зробило населення окупованих територій.

Систематичну роботу по наданні допомоги військовополоненим, яка полягала в організації прання білизни, збору продуктів, медпрепаратів і теплих речей проводили групи людей які організовувались у підпільні групи. Жінки передавали через паркан, там, де це було можливо, відера супом, бинти, йод, чисту білизну, тютюн, а інколи вдавалося перекинути і мішок з їжею. Ці передачі врятували багатьох від голодної смерті. Але і ці харчі не завжди потрапляли за призначенням. Дуже часто їх забирали охоронці-німці. Отримували тільки тоді, коли передавали через полоненого лікаря чи санітара.

Сотні поранених радянських військовополонених були врятовані медпрацівниками і населенням в підпільних шпиталях, які небайдужі громадяни створювали по всій території окупованої України. Існування цих шпиталів для військовополонених було б неможливим без всебічної активної допомоги місцевого населення, яке збирало одяг, продукти харчування, гроші, медикаменти і все це передавали на нужди хворих та поранених військовополонених.

Встановлено, якщо вдавалося втекти і дістатись рідної домівки, то найчастіше таким втікачам приходили на допомогу і ставили на облік в місцевих органах окупаційної влади. Неоціненний вклад в їхній порятунок робили нові документи. Отримати їх допомагали їхні родичі знайомі або друзі, які з тих чи інших причин працювали на німців.

З’ясовано, що неоціненну допомогу жителям окупованих територій у справі звільнення радянських військовополонених надавав Український комітет взаємодопомоги, Червоний Хрест. На його адресу надходило безліч листів з проханням знайти і звільнити з полону односельців, дружини просили допомогти звільнити чоловіка. В багатьох випадках окупаційна влада давала згоду, і військовополонених звільняли. Місцеві жителі або родичі брали на поруки військовополонених, і таким чином їх визволяли. На початку війни німецьке керівництво дозволяло звільняти тих за кого просили родичі.

ВИСНОВКИ

У висновках викладені основні результати дослідження, які виносяться на захист:

1. Історіографічний та джерельний аналіз визначеної проблеми засвідчив, що лише окремі її аспекти отримали вузьке, фрагментарне висвітлення. Проблеми становища, умов перебування, боротьби радянських військовополонених на території України та прифронтової зони не стали предметом цілісного об’єктивного спеціального дослідження. До цього часу не відновлена повна картина нацистської політики щодо радянських військовополонених в регіоні, не висвітлені масштаби знищення полонених як в таборах, так і на полі бою тощо. Систематизація і аналіз стану залученої джерельної бази дисертаційного дослідження засвідчили, що вона є достатньо репрезентативною для реалізації поставлених завдань.

2. Встановлено, що напад Німеччини та її союзників готувався довго, ретельно і за планом. Радянські війська були не готовими до стійкої оборони. Це було спричинено втратами, яких зазнала армія, керівництво партії та держави, виробництво внаслідок репресій 1930-х рр. Кадрових офіцерів було винищено; а нові командири не мали досвіду своїх попередників. Досить негативно позначилась на боєздатності армії діяльність окремих керівників. Стратегічною помилкою було те, що напередодні війни на старому кордоні демонтували укріплені райони. Щоправда, замість них почали споруджувати нові, але закінчити їх до початку війни не встигли. І без того складну ситуацію напередодні війни погіршили прорахунки і помилки керівництва країни. 

3. З’ясовано, що створені німцями табори для військовополонених не відповідали міжнародним конвенціям і нормам. У перший рік війни полонені розташовувалися переважно у полі, їх оточували дротом. Іноді їх розміщували в загонах для худоби, складах, фермах, стадіонах, в розбитих казармах і церквах. У холодну пору в деяких таборах вони ночували в виритих в землі норах. На початок 1942 року із 3 млн. 900 тис. радянських військовополонених у живих залишилося 1 млн. 100 тис. осіб. В Україні діяли табори смерті, лазарети роль яких зводилась до планомірного знищення радянських військовополонених.

4. Доведено, що причини винищення радянських військовополонених витікають з нацистської ідеології. А. Гітлер наголошував на тому, що це не війна двох армій – це війна двох різних ідеологій. 13 травня 1941 року німецьке командування видало розпорядження про військову підсудність у районі «Барбаросси» і особливе повноваження військ, за якими кожен німецький офіцер повинен був карати без суду і без будь-яких формальностей осіб, підозрюваних у ворожому ставленні до Німеччини. Цей наказ звільняв від карної відповідальності німецьких солдатів, які здійснили злочини проти населення окупованої території. Радянський військовополонені винищувались всіма способами і методами. Вони не мали жодних прав, адже Радянський Союз відмовився приєднатися до Гаазької та Женевської конвенцій щодо поводження з військовополоненими, і цим повною мірою скористались фашисти.

5. Досліджено, що основними методами та засобами знищення полонених були: голод, холод, хвороби, фізичне знущання, виснаження та непосильна праця. Долання великих відстаней між таборами було надійним методом знищення військовополонених. На шляху прямування військовополонені зазнавали з боку конвою тортур та знущань. Конвой в більшості випадків пересувався на мотоциклах, автомашинах, верхи, і заданого швидкого темпу маршу багато полонених не витримували. Також в усіх, без винятку, концтаборах в’язнів доводили до виснаження, полонених змушували працювати до смерті. В лазаретах було відсутнє лікування, навмисно поширювались різні хвороби. З полоненими проводили медичні досліди які закінчувались смертю.

6. Висвітлено політику окупаційної влади щодо радянських військовополонених на території України, показано динаміку зміни ставлення до полонених в різні періоди війни. Так в перші місяці війни смертність серед полонених була найбільшою. Багатьох в’язнів, особливо, українців відпускали з полону, багатьох примушували співпрацювати. Пізніше, коли Німеччина відчула дефіцит робочої сили, полонених почали широко використовувати в видобувній та військовій промисловості, сільському господарстві, будівництві. Бойові частини Вермахту в своєму складі мали військовополонених які виконували особливо небезпечні та важкі роботи.

7. Показано важливу роль жителів міст і сіл України у полегшенні становища військовополонених. Ніякі репресії і жорстокості з боку окупаційної влади не могли зупинити організацію матеріальної допомоги тим, хто потрапив в неволю до фашистів. Ця допомога носила стихійний, а іноді і організований характер. В усіх містах і селах, що потрапили під німецьку окупацію, місцеве населення намагалося допомогти і врятувати в’язнів таборів смерті, які щодня помирали сотнями і тисячами від голоду, холоду, епідемій, від знущань і непосильної праці. Багато місцевих жителів використовували будь-яку можливість у наданні допомоги в’язням.
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Заболотний О. М. Становище радянських військовополонених на території України 1941 – 1944 рр. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – історія України. – ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», Переяслав-Хмельницький, 2012.

В дисертаційному дослідженні виявлено, що Червона Армія була не готова до стійкої оборони. З’ясовано, що створені німцями табори та лазарети для військовополонених не відповідали встановленим міжнародними конвенціями нормам, вони розташовувалися переважно у полі, і їх оточували дротом. Іноді їх розміщували у загонах для худоби, складах, фермах, стадіонах, в розбитих казармах і церквах. Доведено, що основними методами та засобами знищення полонених були: голод, холод, хвороби, фізичне знущання, виснаження та непосильна праця. Висвітлено політику окупаційної влади щодо радянських військовополонених на території України, показано динаміку зміни ставлення до полонених в різні періоди війни. Досліджено важливу роль, яку відіграли жителі міст і сіл України у полегшенні становища радянських військовополонених.

Ключові слова: німецько-радянська війна 1941 – 1945 рр., окупована територія, радянські військовополонені, політика щодо військовополонених, злочинні накази, знищення в таборах та лазаретах, геноцид, виснаження, хвороби , голод, місцеве населення, допомога.

АННОТАЦИЯ

Заболотный А. М. Положение советских военнопленных на территории Украины 1941 - 1944 гг. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.01 – история Украины. – ГВУЗ «Переяслав-Хмельницький государственний педагогический университет имени Григория Сковороды», Переяслав-Хмельницький, 2012.

В диссертации исследуются вопросы причин массового пленения в плен красноармейцев в первые месяцы войны. Установлено, что Советские войска были не готовы к устойчивой обороны. Это было вызвано потерями, которые понесла армия, руководство партии и государства, производство результате репрессий 1930-х гг. Кадровые офицеры были истреблены, а новые командиры не имели опыта своих предшественников.

Выясняется роль лагерей для военнопленных в проведении немецкой политики в отношении пленных на оккупированной территории. Выяснено, что созданные немцами лагеря для военнопленных не соответствовали установленным международным конвенциям и нормам. В первый год войны пленные располагались преимущественно в поле, и их окружали проволокой. Иногда их размещали на скотных дворах, складах, фермах, стадионах, в разбитых казармах и церквях. В холодное время в некоторых лагерях они ночевали в вырытых в земле норах. В Украине действовали лагеря смерти, роль которых сводилась к планомерному уничтожению советских военнопленных.

В данной работе охарактеризованы причины массового уничтожения немецкими оккупационными властями советских военнопленных. Освещены, что причины истребления советских военнопленных вытекают из нацистской идеологии. Гитлер подчеркивал, что это не война двух армий – это война двух разных идеологий. Советский военнопленные истреблялись всеми способами и методами. Они не имели никаких прав, ведь Советский Союз отказался присоединиться к Гаагской и Женевской конвенций об обращении с военнопленными, и этим в полной мере воспользовались фашисты.

Анализируются методы и средства с помощью которых проводилось уничтожение советских военнопленных. Исследовано, что основными методами и средствами уничтожения пленных были: голод, холод, болезни, физическое издевательство, истощение и непосильный труд. Преодоление больших расстояний между лагерями для пленных было надежным методом уничтожения военнопленных. В лазаретах отсутствовало лечение, намеренно распространялись различные болезни. С пленными проводили медицинские опыты которые заканчивались смертью.

Также в работе освещается политика оккупационных властей относительно советских военнопленных на территории Украины, показано динамику изменения отношения к пленным в разные периоды войны. Так в первые месяцы войны смертность среди пленных была наибольшей. Позже, пленных начали широко использовать в добывающей и военной промышленности, сельском хозяйстве, строительстве. Боевые части Вермахта в своем составе имели военнопленных выполнявших особо опасные и тяжелые работы.

Освещается деятельность местного населения о помощи советским военнопленным, продуктами питания, медицинской помощью, одеждой. Приводятся методы и способы которыми фашисты препятствовали этой помощи.

Показывается важная роль в облегчении положения военнопленных жителей городов и сел Украины. Поднимаются проблемы репрессий и жестокостей со стороны оккупационных властей, которые не могли остановить организацию материальной помощи тем, кто попал в плен к фашистам. Эта помощь носила стихийный, а иногда и организационный характер. Выяснено, что в городах и селах, попавших под немецкую оккупацию, местное население пыталось помочь и спасти узников лагерей смерти, ежедневно умирали сотнями и тысячами от голода, холода, эпидемии, от издевательств и непосильного труда. Местные жители использовали любую возможность в оказании помощи заключенным.

Выяснено, что в целом положение военнопленных было безвыходным, хотя предпринимались попытки его улучшить; отношение оккупационных властей к различным категориям военнопленных зависело от их количества и прикладного значения результатов труда. Уточнено массовые потери в некоторых лагерях. В работе углубленно исследуется состояние, условия пребывания, и методы уничтожения военнопленных на оккупированной территории, вклад пленных в борьбу с врагом на протяжении всего периода оккупации

Ключевые слова: немецко-советская война 1941 – 1945 гг., оккупированная территория, советские военнопленные, политика в отношении военнопленных, преступные приказы, уничтожение в лагерях и лазаретах, геноцид, истощение, болезни, голод, местное население, помощь.

ABSTRACT

Zabolotny O. M. Situation of Soviet prisoners of war in Ukraine 1941 - 1944. – The manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of historical sciences, specialty 07.00.01 – history of Ukraine. – SIHE "Pereyaslav-Khmelnytsky Hryhoriy Skovoroda State Pedagogical University," Pereyaslav-Khmelnytsky, 2012.

In the dissertation research revealed that Soviet troops were not ready for a stable defense. It was found that the Germans established camps and hospital for prisoners of war did not meet the established international conventions and norms, they were located mainly in the field and are surrounded by wire. They are sometimes placed in the farmyard, warehouses, farms, stadia, broken barracks and churches. It is proved that the main methods and means of destruction were captured: hunger, cold, disease, physical abuse, exhaustion and overwork. Clarifies the policy of the occupation authorities on Soviet prisoners of war in Ukraine, depicts the development of attitudes to prisoners in different periods of war. Explored the important role played by the inhabitants of towns and villages of Ukraine in relief of Soviet prisoners of war.

Keywords: German-Soviet War 1941 – 1945's, occupied territory, Soviet prisoners of war, politics of war, criminal orders, destruction in the camps and hospitals, genocide, exhaustion, disease, hunger, local people, help.
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