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Актуальність теми. Інтеграція України до світового економічного простору з урахуванням вичерпності традиційних енергоносіїв вимагає нових підходів до формування й упровадження організаційно-економічних засад енергетичного розвитку галузей національного господарства. В сучасних умовах ця проблема є актуальною, оскільки енергетичний розвиток тісно пов’язаний з підвищенням конкурентоспроможності національної економіки. В останні роки підвищення цін на енергоносії негативно впливає не лише на економіку країн, які є залежними від імпортованих енергоносіїв, а й на добробут їх громадян. Країни – імпортери нафти та нафтопродуктів намагаються зменшити свою залежність від країн-виробників. Саме це і є передумовою того, що багато країн змушені шукати нові джерела енергії. 

Вичерпність традиційних енергоносіїв та, відповідно, підвищення вартості паливно-енергетичних ресурсів негативно впливає на формування собівартості сільськогосподарської та промислової продукції, що зменшує її конкурентоспроможність на світовому рівні. Тому спроможність держави забезпечити ефективне використання власної паливно-енергетичної бази та здійснити диверсифікацію джерел та шляхів постачання енергоносіїв є першочерговими завданнями державного рівня.

Великий внесок в обґрунтування і розвиток теорії державного управління зробили В. Аверянов, В. Бакуменко, В. Воротін, В. Керецман, М. Лесечко, А. Мельник, Н. Нижник, О. Оболенський, О. Лазор, Р. Рудницька, В. Цвєтков, В. Юрчишин.

На становлення науково-теоретичних основ дослідження проблем підвищення ефективності системи державного регулювання значно вплинули розробки таких відомих учених, як: О. Амоша, В. Бодров, І. Драган, Л. Івашова, Ю. Кальниш, М. Корецький, М. Миколайчук, Д. Плеханов, І. Розпутенко, А. Семенченко, О. Суходоля, І. Франчук.
Проблемами енергозбереження займалися Д. Акенов, В. Беседін, Г. Груба, О. Клименко, М. Ковалко, М. Рапцун, М. Кулик, А. Стельмащук та інші.

Серед здобутків зарубіжних дослідників науковий і практичний інтерес з досліджуваної теми становлять праці Г. Атаманчука, Д. Бойлса, П. Брауна, Р. Гріффіна, Г. Райта, П. Смітта, Дж. Твайдела, П. Томпсона, Б. Хорєва, Г. Шеєра та інших.

Оскільки енергетика має  ключове значення для успішного розвитку економіки і створення  підґрунтя для підвищення якості життя, ряд суттєвих прикладних аспектів теоретико-методичного та практичного характеру формування механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики України потребують подальшого дослідження та розв’язання. Це, насамперед, розробка наукових засад підвищення ефективності розвитку сфери відновлювальної енергетики з метою забезпечення надійного та екологічно чистого й безпечного енергопостачання, врахування внутрішніх та зовнішніх загроз енергетичної безпеки, підвищення ефективності реалізації перспективних енергетичних проектів.
Необхідність розробки теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо вдосконалення формування механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики України зумовили вибір теми дослідження, її актуальність і значення для практики ефективного державного управління.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Внесок автора полягає в удосконаленні теоретико-методологічних засад формування інноваційних механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних і практичних засад формування механізмів державного управління розвитком сфери  відновлювальної енергетики в Україні.

Для реалізації мети дослідження поставлено такі завдання:

– з’ясувати сутність понятійно-категорійного апарату механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики;

– узагальнити теоретичні засади формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики;

· визначити основні тенденції розвитку механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики;

· розкрити інституційний механізм державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в Україні;
– удосконалити теоретико-методологічні засади формування механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в умовах кризи;

–науково обґрунтувати методичні підходи до оцінювання ефективності розвитку сфери відновлювальної енергетики в системі гарантування енергетичної безпеки.

Об’єктом дослідження є відновлювальна енергетика.

Предметом дослідження є формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлюваної енергетики в Україні.
Методи дослідження. Теоретичним і методологічним підґрунтям дисертаційної роботи є фундаментальні положення науки державного управління та економічної теорії, загальноекономічні принципи та методи аналізу закономірностей суспільного виробництва на ринкових засадах, а також праці вітчизняних та зарубіжних вчених з питань формування механізмів державного управління розвитком сфери  відновлювальної енергетики.
Для досягнення поставленої мети в роботі застосовано історичний, системний та логіко-діалектичний підходи; використано методи: історико-хронологічний – при узагальненні еволюції поглядів представників різних наукових шкіл на роль держави в регулюванні економічних процесів; абстрактно-логічний – при постановці мети й завдань дослідження; аналітико-монографічний – при вивченні літературних джерел, законодавчих чи інших нормативно-правових актів та практики механізмів державного регулювання розвитку сфери відновлювальної енергетики; структурно-функціональний – для аналізу змін, що відбуваються в енергетиці країни; статистико-економічний – у ході збору, обробки статистичних даних, дослідження динаміки параметрів розвитку відновлювальної енергетики, для табличного та графічного подання отриманих результатів; систематизації – при систематизації форм та інструментів державного регулювання розвитку сфери відновлювальної енергетики.

Інформаційною базою дослідження є законодавча та нормативно-правова база України, офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, аналітичні огляди Міністерства аграрної політики та продовольства України, інших міністерств та відомств, статистичні дані міжнародних економічних організацій, а також монографії та наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених, особисті дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що розроблені в дисертації наукові положення сприяють розвитку теоретичних, методологічних та організаційних засад та розробці практичних рекомендацій щодо формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлюваної енергетики, і полягає в такому:
вперше:
- запропоновано методичні підходи до оцінювання ефективності механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики в системі гарантування енергетичної безпеки України, які передбачають врахування змін таких складових, як: стабільність політичного середовища; структурна перебудова економіки; рівень модернізації основних засобів у сфері енергетики; збільшення власного валового видобутку енергоносіїв; рівень використання відновлювальних джерел енергії; впровадження заходів щодо енергозбереження; рівень потужності  відновлюваних енергоресурсів; часові характеристики відновлюваних джерел енергії; якість джерел енергії;
удосконалено: 

- теоретико-методологічні засади формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлюваної енергетики України, які базуються на комплексному застосуванні принципів, а саме: нарощування обсягів виробництва та споживання енергії з альтернативних джерел енергії, дотримання екологічної безпеки за рахунок зменшення негативного впливу на стан довкілля при створені та експлуатації об’єктів альтернативної енергетики; додержання безпеки для здоров’я людей; науково-технічне забезпечення розвитку відновлювальної енергетики, додержання умов раціонального споживання та екології енергетичних ресурсів;

- методичні рекомендації щодо організаційного забезпечення функціонування механізму державного управління розвитком сфери відновлюваної енергетики України на основі врахування суспільних потреб та інтересів, цілей і завдань управління та результатів управління шляхом розробки загальних норм, правил і стандартів, методичних документів, нормативно-правових актів, координації місцевих програм, контролю за дотриманням законодавства, надання податкових пільг та кредитів. 
дістало подальший розвиток: 

- теоретичні та науково-прикладні положення розвитку механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики на основі досвіду європейських держав, на яких повинні базуватися структурні реформи у відновлювальній енергетиці, формування регуляторного механізму підтримки об’єктів відновлювальної енергетики, розробка економіко-правового інструментарію для реалізації національних програм та розвитку ринків відновлювальної енергетики; створення механізмів ціноутворення на відновлювальну енергію та закріплення строків реалізації проектів з відновлювальної енергетики; 
- формулювання базових положень теорії державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики, що базуються на парадигмі сталого розвитку України, в межах якої розроблено методичний підхід до визначення специфічних функцій структурної та функціональної оптимізації організаційних структур управління, що забезпечують ефективне функціонування відновлювальної енергетики як елемента системи енергетичної безпеки держави.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення і висновки, методичні підходи та практичні рекомендації щодо формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлюваної енергетики можуть бути використані органами державного управління та місцевого самоврядування для формування ефективної політики енергозбереження та диверсифікації енергоджерел, як на державному, так і на місцевому рівні.

Результати досліджень використані Головним управлінням промисловості та розвитку інфраструктури Львівської обласної державної адміністрації при впровадженні методики оцінки енергетичної безпеки регіону (довідка про впровадження № 1-1/832-4 від 09.02.2012 р.); Львівською обласною радою при розробці “Програми енергозбереження для населення Львівщини на 2009–2012 рр.” (довідка про впровадження № 3153/0/119-11 від 09.12.2011 р.). Зокрема, автором запропоновано концептуальні засади впровадження використання альтернативних газу видів палива.
Результати дисертації знайшли практичне застосування в діяльності ВАТ “ЛьвівОРГРЕС” (довідка про впровадження № 200/812 від 29.03.2011 р.), ЗАТ “Техенерго” (довідка про впровадження № 11/03-219 від 29.03.2011 р.), ПАТ “Західенерго” (довідка про впровадження № 10-1782 від 03.06.2011 р.).
Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з державного управління та державного регулювання економіки, зокрема в частині державного регулювання економіки регіону на засадах сталого розвитку (довідка про впровадження № 58 від 25.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні теоретичні положення та методичні розробки в межах дисертаційного дослідження, зокрема ті, які характеризують його наукову новизну, одержані дисертантом особисто. Дисертація є самостійною, завершеною роботою автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи пройшли апробацію й одержали схвалення на таких науково-практичних конференціях: “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м Львів, 2010 р.); “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м. Львів, 2010 р.); “Альянс наук: вчений – вченому” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); “Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування” (м. Київ, 2011 р.); “Модернізація системи державного управління: теорія і практика” (м. Львів, 2012 р.).
Публікації. Основні ідеї та результати дослідження викладено у 10 наукових працях, загальним обсягом 3,9 обл.-вид. арк., з них 5 – статті у наукових фахових виданнях, 5 – матеріали конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 248 сторінок, з них основного тексту 205 сторінок. Дисертація містить 12 рисунків, 10 таблиць та 9 додатків. Список використаних джерел налічує 305 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми роботи, визначено мету і завдання, конкретизовано об’єкт, предмет, методи дослідження, сформульовано теоретичне та практичне значення результатів дисертації, її наукову новизну, ступінь апробації одержаних результатів.

У першому розділі – “Теоретичні засади механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики” – здійснено аналіз наукової літератури та на його основі узагальнено теоретико-методологічні засади формування механізмів державного управління у сфері відновлюваної енергетики, викладені в працях наукових попередників. Визначено сутність механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики. Досліджено особливості реалізації державної політики у сфері використання відновлюваних джерел енергії. Вивчено світовий досвід реалізації механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики.

В умовах світової глобалізації та побудови системи глобальних мереж (економічної, політичної, енергетичної, суспільної тощо) питання енергозабезпечення відіграє ключову роль у подальшому перспективному розвитку світового суспільства та кожної окремої країни. Енергозбереження, що являє собою окремий напрям діяльності державних органів, розглянуто як специфічний об’єкт організаційно-правового регулювання. Це зумовлено тим, що зі здобуттям незалежності перед нашою державою досить актуально постала проблема енергозабезпечення. Вирішення окресленої проблеми і, відповідно, зменшення енергоємності нашої економіки забезпечило б зниження собівартості продукції та зростання конкурентоспроможності вітчизняних виробників, а отже, підвищення загального рівня життя громадян України.

Констатовано, що відновлювальні джерела енергії – це ті, відновлення яких постійно здійснюється в природі, і які існують на основі постійних чи таких, що періодично виникають у природі, потоків енергії (сонячне випромінювання: утворення біомаси, енергія сонця, вітру, хвиль; гравітаційна взаємодія Сонця, Місяця і Землі (морські припливи та відпливи тощо); теплова енергія ядра Землі, а також хімічних реакцій і радіоактивного розпаду в її надрах (геотермальна енергія гейзерів)). Крім природних джерел відновлювальних енергоресурсів, сьогодні дедалі більшого значення набувають антропогенні, до яких належать теплові, органічні та інші відходи діяльності людства.

Доведено, що основною перевагою використання відновлюваних джерел енергії є їх невичерпність та екологічна чистота, що сприяє поліпшенню екологічного стану і не призводить до зміни енергетичного балансу на планеті. Недоліком відновлюваних джерел енергії є дискретність енергетичних потоків – періодичність надходження та змінність енергетичного потенціалу. Сучасні технології та обладнання, а також прийоми раціонального використання відновлюваних джерел енергії фактично ліквідували перешкоди щодо їх широкомасштабного впровадження і зумовили бурхливий розвиток енергетики на основі відновлюваних джерел енергії у світі.

Освоєння сфери відновлюваних джерел енергії розглянуто, по-перше, як альтерантивний варіант енергозабезпечення в умовах загострення глобальних проблем у світовій та вітчизняній енергетиці, по-друге, як нагальну потребу в зміні підходів до господарювання з орієнтацією на ресурсоощадний та інноваційний розвиток в умовах укріплення засад сталого розвитку світової економіки.
Встановлено, що в науковій літературі визначаються однаковою мірою функції регулювання відновлювальних, нетрадиційних і альтернативних джерел енергії. Обґрунтовано доцільність застосування визначення “відновлювальні”, оскільки те, що може стати для країни паливною альтернативою, не завжди буде отримане з нетрадиційного джерела.
На основі узагальнення різних підходів до визначення поняття «механізм державного управління у сфері відновлювальної енергетики» зазначено, що під цим розуміється складна система, призначена для досягнення державних цілей у сфері відновлювальної енергетики, а також гарантування енергетичної безпеки й захисту громадян, елементами якої є сукупність державних органів влади, суб’єкт управління, політика, правові норми, методи, засоби, інструменти державного впливу на об’єкт управління.
Сформульовано базові положення теорії державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики, що базуються на парадигмі сталого розвитку України, в межах якої розроблено методичний підхід до визначення специфічних функцій структурної та функціональної оптимізації організаційних структур управління, що забезпечують ефективне функціонування відновлювальної енергетики як елемента системи енергетичної безпеки держави.
Доведено, що напрям державного втручання залежить на кожному історичному етапі від багатьох обставин: від частки державного сектора, ступеня загальної розвиненості економіки, її (сучасної і бажаної в майбутньому) структури, фази економічного циклу, поточних і стратегічних цілей, історичних особливостей і традицій тощо. Крім того, принципово важливо при проведенні політики втручання державних органів в економічне життя суспільства визначитися з рівнем дії тих або інших інструментів, використаних державою, на різні за охопленням сфери діяльності економічних суб’єктів.
Сьогодні Україна залежна від іноземних постачальників палива, і така залежність несе в собі загрозу енергетичній, а відтак, і національній безпеці держави. На шляху до енергетичної незалежності України важливим фактором є спрямованість державної політики на стимулювання розвитку відновлювальної енергетики та зниження антропогенного впливу енергетики на довкілля.

Визначено, що важливою складовою кожної програми розвитку має бути її розгляд з точки зору забезпечення сталого розвитку.  Розвиток сфери відновлюваних джерела енергії не є винятком. Сталий розвиток має бути організуючим принципом всіх демократичних суспільств, підтримуючи при цьому всі інші цілі, політику та процеси. Він забезпечує основу для інтеграції економічних, соціальних та екологічних питань у часі, не завдяки самій лише торгівлі, а шляхом досягнення і посилення суспільної користі. 
Констатовано, що основна мета сталого розвитку України – забезпечення динамічного соціально-економічного зростання, збереження якості навколишнього середовища і раціональне використання природно-ресурсного потенціалу, задоволення потреб сучасних і майбутніх поколінь через побудову високоефективної економічної системи, що стимулює екологічну сталість, продуктивну працю, науково-технічний прогрес, а також має соціальну спрямованість.
Доведено, що основними цілями забезпечення сталого розвитку у сфері відновлювальної енергетики в Україні є розвиток новітніх технологій виробництва енергії, обов’язкове дотримання вимог щодо забезпечення продовольчого балансу держави, збереження родючості земель сільськогосподарського призначення.
Об’єктивна оцінка ситуації свідчить, що місце відновлюваного джерела енергії в енергобалансі країни буде укріплюватись поступово, оскільки на сьогодні на загальнодержавному рівні немає належного ефективного підґрунтя (економічного, політичного, нормативного, інформаційного тощо) для масового впровадження таких технологій та використання отриманої ними кінцевої енергії. 

Доведено, що розвиток сфери відновлюваних джерел енергії здатний призвести до таких важливих економічних ефектів, як:  зменшення енергоємності економіки, інноваційний поштовх завдяки технологічним нововведенням, стимулювання припливу капіталовкладень через іноземні інвестиції. Це набуває актуальності з огляду на посилення в Україні євроінтеграційних засад та потребу підвищення конкурентоспроможності України в системі світового господарства. 

У ході дослідження з’ясовано, що намагання більшості європейських країн диверсифікувати енергетичні ризики, пов’язані із залежністю від постачання енергоносіїв з інших країн, а також нестабільністю світових цін на нафту і природний газ (як і географічною розосередженістю їх у світі) спонукали уряди цих країн розвивати власну альтернативну енергетичну базу.

Важливим кроком на шляху розвитку відновлювальної енергетики в більшості країн стало закріплення правових засад та утвердження законодавчих позицій у цій сфері в контексті реалізації стратегії сталого розвитку.

Хід структурних реформ у відновлювальній енергетиці ФРН дає змогу виокремити законотворчий базис країни, який створив повноцінну правову, фінансову, організаційну та мотиваційну основу для успішного розвитку досліджуваної сфери. З метою впровадження світового досвіду розвитку сфери відновлюваної енергетики визначено такі кроки формування регуляторного механізму підтримки об’єктів відновлювальної енергетики, як: розробка і прийняття державних, закріплених законодавчо, обов’язкових до виконання цілей щодо розвитку відновлювальної енергетики; розробка економіко-правового інструментарію для реалізації національних програм та розвитку ринків відновлювальної енергетики; створення механізмів ціноутворення на відновлювальну енергію та закріплення строків реалізації проектів з відновлювальної енергетики з огляду на виконання державних гарантій повернення інвестицій та мінімізації ступеня ризиків; реформування національних енергоринків з метою усунення бар’єрів на шляху широкомасштабного впровадження об’єктів відновлювальної енергетики, викорінення системи перехресного субсидіювання виробництв на базі органічного та ядерного енергоресурсу для забезпечення рівних конкурентних можливостей з відновлювальною енергетикою.

Констатовано, що станом лише на кінець 2010 р. у 48 країнах світу діяли закони та нормативні заходи державного регулювання національної енергетики на підтримку відновлювальної енергетики на основі преференційного регуляторного інструментарію.

Доведено, що однією з найважливіших причин, які обґрунтовують стимулювання галузі, є потреба у зниженні енергозалежності, що в стратегічному плані належить до питань збереження геополітичного статусу країни та підвищує її національну безпеку (безпеку енергозабезпечення). Енергія з деяких видів відновлювальних джерел і донині залишається дорожчою від отриманої з традиційних енергоносіїв, але застосування механізмів державного сприяння та розробка інструментарію щодо забезпечення рентабельності нетрадиційних технологій отримання енергії дали б змогу вивести ці позиції на конкурентний рівень. 

У другому розділі – “Аналіз механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики України” – викладено методологію дисертаційного дослідження. Особливу увагу приділено дослідженню інституційного механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики. Проведено оцінювання потенціалу розвитку сфери відновлювальної енергетики України. Проаналізовано механізми державного сприяння розвитку відновлюваних джерел енергії. 

Постійні організаційні перебудови управлінських структур протягом усіх років незалежності призвели до різкого зниження ефективності державного управління  в цілому і у сфері відновлювальної енергетики, зокрема, довели його неспроможність забезпечити перехід суспільства до якісно нового стану. Серед причин такого стану – відсутність чітко організованого та ефективно функціонуючого комплексного механізму державного управління, без якого жодне системне реформування не видається можливим, оскільки будь-який розвиток реалізується через систему механізмів.
Констатовано факт, що система державного управління у сфері енергетики не досягла запланованих результатів реформування. Це пояснюються тим, що в науковому та практичному планах питання інституційних перетворень на вітчизняному ґрунті, формування дієвих інститутів та інституційних механізмів на державному, регіональному та локальному рівнях, розробки критеріїв та показників оцінювання ефективності їх діяльності потребують удосконалень.
Зауважено, що оптимізація лише структури без оптимізації функцій, пошуку різних схем розподілу повноважень та компетенції посадових осіб, ігнорування об’єктивних законів суспільного розвитку неминуче призводить до неефективності системи державного управління та не забезпечує досягнення загальнодержавних пріоритетів розвитку та інтересів місцевої спільноти.

Встановлено, що підвищення ефективності системи державного управління розвитком сфери  відновлювальної енергетики повинно супроводжуватися реформуванням змісту та організації діяльності органів управління, що потребує володіння належними управлінськими повноваженнями й методами, відповідальністю за прийняті і реалізовані управлінські рішення, а також посиленням аналітичної, прогнозної, регулюючої, організаційної та контролюючої функцій органів виконавчої влади на всіх рівнях, чіткого розподілу повноважень як по горизонталі, так і по вертикалі, ефективної взаємодії з органами місцевого самоврядування, законодавчою та судовою гілками влади, інститутами громадянського суспільства.

Доведено, що в основу інституційного механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики повинні бути покладені такі принципи: субсидіарності, достатності повноважень (вони повинні бути необхідними і достатніми для ефективної реалізації покладених функцій); відповідності повноважень і відповідальності (досягається шляхом узгодження не тільки повноважень та відповідальності, а й задекларованих цілей та наявного ресурсного забезпечення). Відповідно до структури механізму, його складовими є цільовий, нормативно-правовий, організаційний, економічний та інформаційний компоненти, сукупність яких відображає всі істотні аспекти функціонування системи державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики: виконання функцій (організаційний), дотримання цілеспрямованості (цільовий та нормативно-правовий), забезпечення ефективності (економічний) та можливості функціонування (інформаційний). 

Аналіз ринку відновлювальних джерел енергії дає підстави стверджувати, що на сучасному етапі розвитку суспільства підвищення цін на енергоносії негативно позначається не лише на економіці багатьох країн, а й на добробуті громадян. У цьому контексті вагома роль належить пошуку нових джерел енергії,  що дасть змогу підвищити рівень енергетичної безпеки та розвитку країни, зменшити вартість природних енергоносіїв і покращити якість життя населення. 

Встановлено, що для забезпечення суспільної потреби в інноваціях, зростання конкурентного статусу підприємства в умовах глобалізації, забезпечення ефективності функціонування підприємств необхідним є використання відновлювальних джерел енергії, зокрема геотермальної, енергії сонця, вітру, морських хвиль, “малої” гідроенергетики та енергії біомаси.

Констатовано, що інтенсивне застосування відновлювальних джерел енергії має не лише енергетичний, а й екологічний аспект. Така стратегія використання енергії є єдиним можливим напрямом стійкого розвитку та стабільного існування, маючи на меті зменшення парникових викидів, зниження негативного впливу на довкілля, підвищення безпеки енергопостачання, зменшення залежності від імпорту енергії.
Встановлено, що у найближчі 50–60 років відбудуться докорінні зміни в структурі енергетичного балансу. Основними рисами цього періоду будуть: збільшення споживання енергії, неухильне зростання частки нових технологій серед джерел енергії, збільшення витрат на розробку й освоєння нових технологій, створення глобальних міжнародних систем енергопостачання, підвищення ефективності використання енергії тощо.

Доведено, що для ефективного запровадження  відновлювальних джерел енергії в Україні необхідна технічна оцінка технологій перетворення енергії. Як критерії технічної оцінки таких технологій можна запропонувати: ефективність перетворення енергії; технічний стан розвитку; можливість подачі енергії за потребою. Аналіз стану розробки технологій при різних способах перетворення енергії дає підстави вважати, що повільне використання відновлювальних джерел енергії у світі та в Україні лежить не в технічній площині, а в соціально-психологічній та управлінській. Проблема полягає в тому, щоб зробити відновлювані джерела енергії невід’ємною частиною життя людей.

У третьому розділі – “Вдосконалення механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики України” – запропоновано теоретико-методологічні засади формування механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в умовах кризи; науково обґрунтовано методичні підходи до оцінювання ефективності розвитку сфери відновлювальної енергетики в системі гарантування енергетичної безпеки; наведено практичні пропозиції щодо вдосконалення механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики України. Здійснено оцінку достовірності отриманих теоретичних результатів.

Інтеграція економіки України у європейське та світове господарство і високий рівень її залежності від зовнішнього постачання традиційних джерел енергії (нафти і газу) через дефіцит власних зумовлює необхідність запровадження стратегічних напрямів розвитку вітчизняного ринку відновлювальної енергії.

Доведено, що державне регулювання, яке спрямоване на створення сприятливих умов для зростання темпів використання відновлюваних джерел енергії з одночасним виділенням стратегічних пріоритетів у енергетичній програмі розвитку країни та стимулювання активності на вітчизняному ринку відновлювальної енергії, дасть змогу досягти цілей сталого розвитку суспільства.

Встановлено, що державне управління розвитком сфери відновлювальної енергетики передбачає: розробку державної політики у сфері відновлювальної енергетики, загальних норм, правил і стандартів, методичних документів, нормативно-правових актів, координацію місцевих програм, контроль за дотриманням законодавства, надання податкових пільг та кредитів.

У загальному вигляді структурно-логічна схема механізму державного управління у сфері відновлювальної енергетики виглядає так: суспільні потреби та суспільні інтереси → загальні цілі та завдання → суб’єкт управління → цілі управління → завдання управління → механізм управління → об’єкт управління → результат управління (рис. 1).
На підставі аналізу заходів держави та досягнень в енергетиці України зроблено висновок, що напрями розвитку енергетики потребують суттєвого коригування, тому що не повною мірою враховують загрози та, як наслідок, не гарантують енергетичну безпеку України.

Специфічними для України зовнішніми чинниками енергетичної безпеки є: залежність економіки нашої держави від імпорту енергоносіїв (понад 50% енергоносіїв імпортується в Україну); некомпетентна зовнішньополітична діяльність державних органів, пов’язана з енергетичною політикою України; залежність від Росії щодо монопольного постачання ядерного палива для атомних електростанцій; залежність від імпорту значної частини виробничого устаткування, матеріалів та обладнання для галузей енергетики України.
До внутрішніх зовнішніх загроз енергетичній безпеці віднесено: великий ступінь зношеності енергетичних потужностей в умовах системної економічної скрути при майже відсутності оновлення та модернізації основних фондів; низький рівень енергозбереження; високу енергоємність валового внутрішнього продукту; фінансову нестабільність підприємств енергетики, які мають критичні дебіторські та кредиторські заборгованості; проблема неплатежів за використані енергоносії; зниження обсягів добування енергоносіїв (вугілля, нафти, газу, торфу); зниження обсягів виробництва енергоносіїв (нафти, електроенергії, теплової енергії); криміналізацію енергетичної галузі, прагнення до швидкого збагачення окремих суб’єктів господарювання без капіталовкладень у відновлення природних запасів та ін.; прорахунки в системі управління; нестабільність законодавчої бази, що не дає можливості суб’єктам господарювання здійснювати перспективне планування; недофінансування програм у вугільній галузі, велику заборгованість із заробітної плати, відповідно велику кількість соціальних проблем у цій галузі; досить часті аварії в енергетиці, навіть зі смертельними випадками; незавершену приватизацію об’єктів енергетики, зміну власників; низький рівень кадрового забезпечення суб’єктів підприємницької діяльності в енергетиці; протиправні дії окремих учасників для досягнення особистих цілей швидкого збагачення; лобіювання інтересів окремих осіб шляхом прийняття нормативних актів на їх користь без урахування інтересів інших учасників ринку енергетики; недосконалість фінансування науки (як наслідок, занепад науково-технічного потенціалу, який почав лише частково відновлюватися в останні роки); проблеми, пов’язані з розривом колишньої єдиної системи енергозабезпечення СРСР.
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Держава    

Зростання добробуту суспільства за рахунок  підвищення ефективності розподілу ресурсів в  економічній системі, перевага в якій  віддається    конкурентно - ринковому механізму господарювання,  шляхом нівеляції негативних насл ідків монопольної  влади на основі принципу балансування інтересів  споживачів, суб'єктів  енергетичної сфери  і держави .  

Влада  (право бути законодавцем  та  інспектором).   Об'єднання зусиль  (між органами різних рівнів з  союзами підприємців і споживачів).   Фінанс и  (державні інвестиції, пільги, фонди  підтримки ) .   Інформація  (аналіз станів ринкової ситуації і  прогнози розвитку)  

Суб’єкт  

Форма  

Засоби  ( Ресурси)  

Метод  (знаряддя)  

Мета   (функція)  

Спосіб організації   Інституційна організація,  обмеження монопольної  влади  суб ’ є кт і в  природно ї  монополії (законодавча  діяльність, контроль над дотриманням  законодавства, апарат  регулювання)  

Спосіб реалізації   Втручання в ринкову ситуацію і діяльність суб'єкта  господарювання      

Економічна дія   Програмування, стимулювання, податкові і кредит ні  регулятори.  

Адміністративна дія   Встановлення тарифів, прибутковості, контрактна  форма управління, контроль над концентрацією,  припинення  несумлінної конкуренції .      

Об’єкт  

С фера  відновлювальної   енергетики  

Структура ринк у  

Функція  ринк у  

Поведінка суб’єкта ринку  

Результат  управління   Б л о к    з в о р о т н о г о     з в’я з к у     ( к р и т е р і ї,     м о н і т о р и н г,     д і а г н о с т и к а ,     к о р е к ц і я )  

Нейтралізація загроз.    Забезпечення сталого  розвитку  


Рис. 1. Структурно-функціональна модель механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики

Запропоновано реалізувати енергетичну політику з врахуванням таких встановлених складових енергетичної безпеки, як: стабільність політичного середовища; структурна перебудова економіки; модернізація основних фондів; збільшення власного видобутку енергоносіїв; диверсифікація джерел імпорту енергоносіїв; використання альтернативних видів палива.

В роботі викладено методику оцінювання рівня енергетичної безпеки, яка включає в себе сім критерії оцінки, зокрема: стабільність політичного середовища; зміни у структурній перебудові економіки;  рівень модернізації основних засобів у сфері енергетики; збільшення власного валового видобутку енергоносіїв; рівень використання відновлювальних джерел енергії; впровадження заходів щодо енергозбереження. Ця методика базується на багатокритеріальному підході і враховує вагу кожного критерію. Відповідно до запропонованої шкали граничних значень в Україні рівень енергетичної безпеки оцінюється як низький.

Запропоновано шляхи підвищення ефективності використання потенціалу відновлювальних джерел енергії, що дають можливість нашій державі зменшити енергетичну залежність, а саме: проведення ґрунтовного аналізу стану виконання чинних актів законодавства України, спрямованих на забезпечення реалізації державної політики в енергетичній сфері, насамперед, програм державної підтримки розвитку нетрадиційних і відновлювальних джерел енергії, малої гідро- та теплоенергетики, енергозбереження, в тому числі ефективності використання коштів виділених на їх виконання, надання податкових пільг та кредитів, та прийняття за результатами проведеного аналізу рішень щодо доцільності подальшого виконання цих програм або внесення необхідних коректив до їх змістовних частин; формування системи репрезентативних показників (індикаторів) енергетичної безпеки та оцінювання впливу відновлювальних джерел енергії на її зміцнення; налагодження ефективного поточного моніторингу комплексного стану енергетичної безпеки; оцінювання реальних можливостей держави і суспільства (насамперед фінансових, науково-технічного і природного потенціалу тощо) щодо використання відновлювальних джерел енергії, що має знайти відображення у новій редакції Енергетичної стратегії України на період до 2030 р.; розробка Національної програми поетапного введення відновлювальних джерел енергії та відповідного її фінансування; запровадження Енергетичного кодексу України.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично обґрунтовано і запропоновано нове практичне вирішення наукового завдання щодо розробки теоретичних і практичних засад формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в Україні. Результати проведеного наукового дослідження дають можливість зробити такі висновки:

1. На основі дослідження теорії державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики встановлено, що в науковій літературі  визначаються однаковою мірою функції регулювання відновлювальних, нетрадиційних і альтернативних джерел енергії. Обґрунтовано доцільність застосування визначення “відновлювальні”, оскільки те, що може стати для країни паливною альтернативою, не завжди буде отримане з нетрадиційного джерела. На основі узагальнення різних підходів до визначення поняття “механізм державного управління у сфері відновлювальної енергетики” зазначено, що під цим розуміється складна система, призначена для досягнення державних цілей у сфері відновлювальної енергетики, а також гарантування енергетичної безпеки й захисту громадян, елементами якої є сукупність державних органів влади, суб’єкт управління, політика, правові норми, методи, засоби, інструменти державного впливу на об’єкт управління.

Сформульовано базові положення теорії державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики, що базуються на парадигмі сталого розвитку України, в межах якої розроблено методичний підхід до визначення специфічних функцій структурної та функціональної оптимізації організаційних структур управління, що забезпечують ефективне функціонування відновлювальної енергетики як елемента системи енергетичної безпеки держави.
2. За результатами узагальнення теоретичних засад формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики визначено, що розвиток сфери відновлюваних джерела енергії базується на забезпеченні динамічного соціально-економічного зростання, збереженні якості навколишнього середовища і раціональному використанні природно-ресурсного потенціалу, на задоволенні потреб сучасних і майбутніх поколінь через побудову високоефективної економічної системи, що стимулює екологічну сталість, продуктивну працю, науково-технічний прогрес, а також має соціальну спрямованість. Доведено, що основними цілями забезпечення сталого розвитку у сфері відновлювальної енергетики в Україні є розвиток новітніх технологій виробництва енергії, обов’язкове дотримання вимог щодо забезпечення продовольчого балансу держави, збереження родючості земель сільськогосподарського призначення

3. Визначено основні тенденції розвитку механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики, що дало змогу констатувати намагання більшості європейських країн диверсифікувати енергетичні ризики, пов’язані із залежністю від постачання енергоносіїв з інших країн, а також нестабільністю світових цін на нафту і природний газ спонукали уряди цих країн розвивати власну альтернативну енергетичну базу. Хід структурних реформ у відновлювальній енергетиці Німеччини дає змогу виокремити законотворчий базис країни, який створив повноцінну правову, фінансову, організаційну та мотиваційну основу для успішного розвитку досліджуваної сфери. З метою впровадження світового досвіду розвитку сфери відновлюваної енергетики запропоновано такі кроки формування регуляторного механізму підтримки об’єктів відновлювальної енергетики, як: розробка і прийняття державних, закріплених законодавчо, обов’язкових до виконання цілей щодо розвитку відновлювальної енергетики; розробка економіко-правового інструментарію для реалізації національних програм та розвитку ринків відновлювальної енергетики; створення механізмів ціноутворення на відновлювальну енергію та закріплення строків реалізації проектів з відновлювальної енергетики з огляду на виконання державних гарантій повернення інвестицій та мінімізації ступеня ризиків; реформування національних енергоринків з метою усунення бар’єрів на шляху широкомасштабного впровадження об’єктів відновлювальної енергетики, викорінення системи перехресного субсидіювання виробництв на базі органічного та ядерного енергоресурсу для забезпечення рівних конкурентних можливостей з відновлювальною енергетикою.
4. Розкрито інституційний механізм державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в Україні.  Встановлено, що постійні організаційні перебудови управлінських структур протягом усіх років незалежності призвели до різкого зниження ефективності державного управління  в цілому й у сфері відновлювальної енергетики зокрема довели його неспроможність забезпечити перехід суспільства до якісно нового стану. Встановлено, що підвищення ефективності системи державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики, повинно супроводжуватися реформуванням змісту та організації діяльності органів управління, що потребує володіння належними управлінськими повноваженнями й методами, відповідальністю за прийняті і реалізовані управлінські рішення, а також посиленням аналітичної, прогнозної, регулюючої, організаційної та контролюючої функцій органів виконавчої влади на всіх рівнях, чіткого розподілу повноважень як по горизонталі, так і по вертикалі, ефективної взаємодії з органами місцевого самоврядування, законодавчою та судовою гілками влади, інститутами громадянського суспільства.

Доведено, що в основу інституційного механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики повинні бути покладені такі принципи: субсидіарності, достатності повноважень (вони повинні бути необхідними і достатніми для ефективної реалізації покладених функцій), відповідності повноважень і відповідальності (досягається шляхом узгодження не тільки повноважень та відповідальності, а й задекларованих цілей та наявного ресурсного забезпечення. 

5. Удосконалено теоретико-методологічні засади формування механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в умовах кризи. Доведено, що державне регулювання, яке спрямоване на створення сприятливих умов для зростання темпів використання відновлюваних джерел енергії з одночасним виділенням стратегічних пріоритетів у енергетичній програмі розвитку країни та стимулювання активності на вітчизняному ринку відновлювальної енергії, дасть змогу досягти цілей сталого розвитку суспільства.
Встановлено, що державне управління розвитком сфери відновлювальної енергетики передбачає: розробку державної політики у сфері  відновлювальної енергетики, загальних норм, правил і стандартів, методичних документів, нормативно-правових актів, координацію місцевих програм, контроль за дотриманням законодавства, надання податкових пільг та кредитів. Запропоновано структурно-функціональну модель механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики, яка спрямована на створення сприятливих умов для зростання темпів використання відновлюваних джерел енергії з одночасним виділенням стратегічних пріоритетів у енергетичного розвитку країни, стимулювання активності на вітчизняному ринку відновлювальної енергетики та орієнтована на досягнення цілей сталого розвитку суспільства.

6. Науково обґрунтовані методичні підходи до оцінювання ефективності розвитку сфери відновлювальної енергетики в системі гарантування енергетичної безпеки, які передбачають врахування змін таких складових, як: стабільність політичного середовища; зміни у структурній перебудові економіки; рівень модернізації основних засобів у сфері енергетики; збільшення власного валового видобутку енергоносіїв; рівень використання відновлювальних джерел енергії; впровадження заходів щодо енергозбереження; рівень  потужності  відновлюваних енергоресурсів; часові характеристики відновлюваних джерел енергії; якість джерел енергії (під якістю енергії розуміємо частку енергії джерела, яка може бути перетворена в механічну роботу). Врахування тенденцій змін цих складових дасть змогу сконструювати ефективну систему відновлювальної енергетики України, підвищити ефективність використання потенціалу відновлювальних джерел енергії і зменшити енергетичну залежність.
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ 

ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті в наукових фахових виданнях

1. Райхенбах Т.М. Становлення теоретичних підходів у формуванні механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики / / Т.М. Райхенбах // Інвестиції: практика та досвід. – 2012. – № 1. – С. 106–109.

2. Райхенбах Т.М. Основи державного регулювання використання альтернативних джерел енергії / Т.М. Райхенбах // Теорія та практика державного управління: зб. наук. пр. – Х. : Вид-во ХарРІ НАДУ «Магістр», 2011. – Вип. 1 (32). – С. 233–241.

3. Райхенбах Т.М. Теоретичні засади державного регулювання відновлюваними джерелами енергії / Т.М. Райхенбах // Ефективність державного управління : зб. наук. пр. Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України / за заг. ред. В.С. Загорського. – Л. : ЛРІДУ НАДУ, 2010. – № 22. – С. 282–288.

4. Райхенбах Т.М. Основи використання альтернативних джерел енергії / Т.М. Райхенбах // Теорія та практика державного управління: зб. наук. пр. – Х. : Вид-во ХарРІ НАДУ “Магістр”, 2010. – Вип. 4 (31). – С. 370–375.

5. Райхенбах Т.М. Енергетичний потенціал нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії / Т.М. Райхенбах // Університетські наукові записки. – Хмельницький, 2010. – № 2 (34). – С. 332–339.

Матеріали конференцій
6. Райхенбах Т.М. Використання біопалива в енергетичному балансі України / Т.М. Райхенбах // Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика : матер. наук.-практ. конф. за міжнар. участю, 22 жовтня 2010 р. : у 2 ч. – Л. : ЛРІДУ НАДУ, 2010. – Ч. 2. – С. 6−8.

7. Райхенбах Т.М. Енергетичний потенціал альтернативних джерел енергії / Т.М. Райхенбах // Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика : матер. наук.-практ. конф. за міжнар. участю, 8 квітня 2011 р. : у 2 ч. – Л. : ЛРІДУ НАДУ, 2011. – Ч. 2. – С. 7−8.

8. Райхенбах Т.М. Основи інституційного механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики / Т.М. Райхенбах // Альянс наук: вчений – вченому : матер. міжнар. наук.-практ. конф., 25−26 лютого 2011 р. : у 8 т. – Д. : Біла К.О., 2011. – Т. 1. – С. 13−15.

9. Райхенбах Т.М. Удосконалення формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики / Т.М. Райхенбах // Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування : матер. міжнар. наук.-практ. конф., 8 квітня 2011 р. − К. : ВПЦ АМУ, 2011. – С. 163−165.

10. Райхенбах Т.М. Перспективи використання відновлювальних джерел енергії в Україні / Т.М. Райхенбах // Модернізація системи державного управління: теорія і практика : матер. наук.-практ. конф. за міжнар. участю, 20 квітня 2012 р. : у 2 ч. – Л. : ЛРІДУ НАДУ, 2012. – Ч. 2. – С. 100−105.

АНОТАЦІЯ

Райхенбах Т.М. Формування механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики України. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2012.

Дисертацію присвячено обґрунтуванню теоретичних і практичних засад формування механізмів державного управління розвитком сфери  відновлювальної енергетики в Україні. 

З’ясовано сутність понятійно-категорійного апарату механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики. Узагальнено теоретичні засади формування механізмів державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики. Визначено основні тенденції розвитку механізмів державного управління у сфері відновлювальної енергетики. Розкрито інституційний механізм державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в Україні. Удосконалено теоретико-методологічні засади формування механізму державного управління розвитком сфери відновлювальної енергетики в умовах кризи. Науково обґрунтовано методичні підходи до оцінювання ефективності розвитку сфери відновлювальної енергетики в системі гарантування енергетичної безпеки.
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АННОТАЦИЯ

Райхенбах Т.М. Формирование механизмов государственного управления в сфере возобновляемой энергетики Украины. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. − Николаев, 2012.

Диссертация посвящена обоснованию теоретических и практических основ формирования механизмов государственного управления развитием сферы возобновляемой энергетики в Украине. 
На основе исследования понятийно-категориального аппарата механизмов государственного управления развитием сферы возобновляемой энергетики установлено, что в научной литературе применяются в равной степени понятия возобновляемых, нетрадиционных и альтернативных источников энергии. В диссертационной работе обоснована целесообразность определения “возобновляемые”. На основе обобщения различных подходов к определению понятия “механизм государственного управления в сфере возобновляемой энергетики” под данным понятием предложено рассматривать сложную систему, предназначенную для достижения государственных целей в области возобновляемой энергетики, а также обеспечение энергетической безопасности и защиты граждан, элементами которой являются совокупность государственных органов власти, субъект объект управления, политика, правовые нормы, методы, средства, инструменты государственного воздействия на объект управления.
По результатам обобщения теоретических основ формирования механизмов государственного управления развитием сферы возобновляемой энергетики определено, что развитие сферы возобновляемых источников энергии базируется на обеспечении динамичного социально-экономического роста, сохранении качества окружающей среды и рациональном использовании природно-ресурсного потенциала, на удовлетворении потребностей современных и будущих поколений через построение высокоэффективной экономической системы, которая стимулирует экологическую устойчивость, производительный труд, научно-технический прогресс, а также имеет социальную направленность. Доказано, что основными целями обеспечения устойчивого развития в сфере возобновляемой энергетики в Украине является развитие новейших технологий производства энергии, обязательное соблюдение требований по обеспечению продовольственного баланса государства, сохранения плодородия земель сельскохозяйственного назначения.

Определены основные тенденции развития механизмов государственного управления в сфере возобновляемой энергетики, что позволило констатировать стремление большинства европейских стран диверсифицировать энергетические риски, связанные с зависимостью от поставок энергоносителей из других стран, а также нестабильностью мировых цен на нефть и природный газ и побудили правительства этих стран развивать собственную альтернативную энергетическую базу. 
Раскрыто институциональный механизм государственного управления развитием сферы возобновляемой энергетики в Украине. Установлено, что постоянные организационные перестройки управленческих структур на протяжении всех лет независимости привели к резкому снижению эффективности государственного управления в целом и в сфере возобновляемой энергетики в частности доказали его неспособность обеспечить переход общества к качественно новому состоянию. Установлено, что повышение эффективности системы государственного управления развитием сферы возобновляемой энергетики должно сопровождаться реформированием содержания и организации деятельности органов управления, что требует владения надлежащими управленческими полномочиями и методами, ответственностью за принимаемые и реализуемые управленческие решения, а также усилением аналитической, прогнозной, регулирующей, организационной и контролирующей функций органов исполнительной власти на всех уровнях, четкого распределения полномочий как по горизонтали, так и по вертикали, эффективного взаимодействия с органами местного самоуправления, законодательной и судебной ветвями власти, институтами гражданского общества.
Усовершенствованы концептуальные основы формирования механизма государственного управления развитием сферы возобновляемой энергетики в условиях кризиса. Доказано, что государственное регулирование, которое направлено на создание благоприятных условий для роста темпов использования возобновляемых источников энергии с одновременным выделением стратегических приоритетов в энергетической программе развития страны и стимулирования активности на отечественном рынке возобновляемой энергии, позволит достичь целей устойчивого развития общества.
Установлено, что государственное управление развитием сферы возобновляемой энергетики предусматривает: разработку государственной политики в сфере возобновляемой энергетики, разработка общих норм, правил и стандартов, методических документов, разработки нормативно - правовых актов, координацию местных программ, контроль за соблюдением законодательства, решать вопрос предоставления налоговых льгот и кредитов.
 Научно обоснованы методические подходы к оценке эффективности развития сферы возобновляемой энергетики в системе гарантирования энергетической безопасности, которые предусматривают учет изменений таких составляющих, як: стабильность политической среды, изменения в структурной перестройке экономики, уровень модернизации основных средств в сфере энергетики, увеличение собственной валовой добычи энергоносителей, уровень использования возобновляемых источников энергии, внедрение мероприятий по энергосбережению, уровень мощности возобновляемых энергоресурсов; временные характеристики возобновляемых источников энергии, качество энергии (под качеством энергии понимаем долю энергии источника, которая может быть преобразована в механическую работу). 
Ключевые слова: государственное управление, механизмы государственного управления, возобновляемые источники энергии, возобновляемая энергетика, устойчивое развитие, энергетическая безопасность.
SUMMARY
Reichenbach T. M. Formation of mechanisms of public administration in the sphere of renewable power industry of Ukraine. - Manuscript.
Dissertation for the scientific degree of candidate in public administration in specialty 25.00.02 − mechanisms of public administration. − Petro Mohyla Black Sea State University. – Mykolayiv, 2012. 

The dissertation is devoted to justification of theoretical and practical bases of formation of mechanisms of public administration by development of the sphere of renewable power in Ukraine.

The essence of the conceptual and categorial device of mechanisms of public administration is found out by development of the sphere of renewable power. Theoretical bases of formation of mechanisms of public administration are generalized by development of the sphere of renewable power. The main tendencies of development of mechanisms of public administration in the sphere of renewable power are defined. It is opened the institutional mechanism of public administration by development of the sphere of renewable power in Ukraine. It is improved conceptual bases of formation of the mechanism of public administration by development of the sphere of renewable power in the conditions of crisis. Methodical approaches to a mark of efficiency of development of the sphere of renewable power in system of guaranteeing power safety are scientifically proved.

Key words: public administration, mechanisms of public administration, renewables, renewable power, sustainable development, power safety.
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Держава











Зростання добробуту суспільства за рахунок підвищення ефективності розподілу ресурсів в економічній системі, перевага в якій віддається  конкурентно-ринковому механізму господарювання, шляхом нівеляції негативних наслідків монопольної влади на основі принципу балансування інтересів споживачів, суб'єктів енергетичної сфери і держави.







Влада (право бути законодавцем та інспектором).



Об'єднання зусиль (між органами різних рівнів з союзами підприємців і споживачів).



Фінанси (державні інвестиції, пільги, фонди підтримки).
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Спосіб організації



Інституційна організація, обмеження монопольної влади суб’єктів природної монополії (законодавча діяльність, контроль над дотриманням законодавства, апарат регулювання)







Спосіб реалізації



Втручання в ринкову ситуацію і діяльність суб'єкта господарювання















Економічна дія



Програмування, стимулювання, податкові і кредитні регулятори.







Адміністративна дія



Встановлення тарифів, прибутковості, контрактна форма управління, контроль над концентрацією, припинення  несумлінної конкуренції.
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Нейтралізація загроз. 



Забезпечення сталого розвитку
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