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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Питання прав людини належить до кола найбільш актуальних проблем сьогодення, а їх забезпечення є проблемою всього світового співтовариства, як невід'ємна складова глобальної системи міжнародної безпеки. Нерозривний зв'язок між дотриманням прав людини і збереженням миру підкреслений у багатьох міжнародних актах. Відповідно до статті 55 Статуту ООН міжнародне співробітництво та дотримання прав людини визнане необхідною умовою для розвитку мирних відносин між націями. В преамбулі Загальної декларації прав людини зазначається, що “визнання гідності, притаманної всім членам людської сім'ї, і рівних та невід'ємних прав є основою свободи, справедливості та загального миру”. Без забезпечення прав людини не може бути міцного миру між народами та мирного співіснування держав.

Держави-фундатори ООН проголосили права людини однією з пріоритетних цілей діяльності Організації. Саме ООН визначила зміст та склала перелік прав людини, яких мають дотримуватися всі країни світу. За роки свого існування ООН внесла істотний вклад у розвиток міжнародного співробітництва у зазначеній  галузі, у пошуки шляхів і методів припинення порушень прав людини, формування ефективних гарантій забезпечення цих прав і створення належних умов життя людей в усьому світі. В рамках ООН була сформована універсальна система захисту прав людини, ядром якої стала Загальна декларація прав людини. З прийняттям Декларації, ООН встановила стандарти, до яких повинне прагнути все світове співтовариство.

Процеси глобалізації у світі не могли не торкнутися такого складного і, водночас, актуального елементу міжнародних відносин як проблема прав людини. Серйозну стурбованість світової спільноти викликають такі неприпустимі явища, як торгівля жінками та дітьми, незаконний обіг наркотичних засобів, тероризм тощо. В умовах сучасного світу боротися з цими злочинами можна лише спільними зусиллями. Кожна держава повинна усвідомлювати практичну цінність міжнародної співпраці у цій галузі, оскільки без належного забезпечення прав людини прогресивний розвиток кожної окремої держави та всього міжнародного співтовариства в цілому є неможливим. 

Порушення прав людини створюють загрозу миру та безпеці не лише на національному, але й на міжнародному рівні. В деяких країнах порушення прав людини набули систематичного характеру. Історичний розвиток  світової системи наочно доводить, що уряди, які постійно порушують права своїх громадян, нежиттєздатні. Авторитет та легітимність держав, міцність їх інститутів, національна єдність, економічний розвиток та стабільність міжнародного порядку – все це залежить і від поваги прав людини.

Проблема прав людини є актуальною для України, яка після здобуття незалежності, поставила за мету забезпечення прав і свобод людини у відповідності до міжнародних стандартів у цій сфері. Ще з моменту набуття членства в Організації Об'єднаних Націй Україна бере активну участь у виробленні основних документів у галузі прав людини. Україна ратифікувала і визнала обов'язковими для себе переважну більшість найважливіших угод з прав людини, розроблених у рамках ООН.   

Актуальність проблематики визначила наукове завдання, яке вирішує автор – визначення ролі та місця Організації Об'єднаних Націй у міжнародній системі захисту прав людини, яка сформувалася після Другої світової війни.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з науковою програмою кафедри міжнародних організацій та дипломатичної служби "Моделювання місця і ролі України в процесі глобальної трансформації сучасної системи міжнародних відносин" в рамках   програми Інституту міжнародних відносин "Міжнародні, правові, політичні та економічні засади розвитку України" (номер державної реєстрації 01БФ048-01), яка є складовою комплексної програми науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Наукові проблеми державотворення України".

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексний аналіз діяльності ООН у галузі захисту прав людини.

Визначена мета передбачає вирішення наступних завдань:

· здійснити аналіз правових основ діяльності ООН у сфері захисту прав людини;

· проаналізувати ефективність механізмів ООН щодо прав людини;

· дослідити напрями діяльності Організації у вирішенні актуальних проблем, які стоять на сучасному етапі перед світовим співтовариством, у галузі прав людини;

· провести аналіз сукупності міжнародних зобов'язань України щодо захисту прав людини у контексті її членства в ООН;

· визначити ступінь ефективності діяльності України у боротьбі з порушенням прав людини та результати роботи у цій сфері.

Об'єктом дослідження є міжнародна система захисту прав людини.

Предметом дослідження є діяльність Організації Об'єднаних Націй, спрямована на вирішення проблем у галузі захисту прав людини у міжнародній системі.

Методи дослідження. З метою з'ясування ступеню наукової розробки даної проблематики, для класифікації наукових досліджень, присвячених вивченню прав людини, використовувався порівняльний метод. При дослідженні механізмів та процедур системи ООН щодо захисту прав людини вживалися такі методи, як історичний та системний. Робота з документальними джерелами  - офіційними документами ООН, матеріалами МЗС України, проводилася за допомогою нормативного методу. Історичний підхід дозволив простежити зміни, що відбулися у структурі та напрямах діяльності ООН у сфері прав людини з моменту її утворення до сьогодення.

Хронологічні межі роботи охоплюють період з 1945 р., тобто з моменту заснування універсальної міжнародної організації – ООН, і до 2000 року.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у тому, що пропоноване дослідження є спробою комплексного аналізу проблем захисту прав людини в діяльності Організації Об'єднаних Націй.

У дослідженні, яке ґрунтується на документах головних органів Організації, визначені підвалини, на яких базувалися підходи ООН до розв'язання проблем порушення прав людини і досліджено ефективність її роботи у зазначеній галузі, здійснено всебічний аналіз діяльності ООН у сфері захисту прав людини, виявлено фактори, які здійснюють негативний вплив на дієвість заходів ООН у цій галузі.

Наукова новизна зумовлена такими результатами:

- Доведено, що універсальна система захисту прав людини була сформована у рамках ООН.

- Проведено науковий аналіз теоретичних підходів до вивчення питання  захисту прав людини в діяльності ООН. 

- Подано аналіз правових та практичних аспектів внеску Організації Об'єднаних Націй як універсальної організації у загальносвітові зусилля, спрямовані на формування надійних механізмів захисту прав людини на міжнародному рівні.

- Досліджено еволюцію механізмів ООН щодо захисту прав людини. Науково обґрунтовано причини створення органу Управління Верховного комісара ООН з прав людини та процес формування цього інституту, дана характеристика його діяльності. 

- Простежено комплекс актуальних проблемних питань у сфері прав людини, зокрема, порушення прав жінок, торгівля людьми, зловживання та незаконний обіг наркотичних засобів та визначено напрями діяльності ООН щодо їх вирішення. При цьому зроблена комплексна оцінка як позитивних, так і негативних наслідків діяльності Організації Об'єднаних Націй у вирішенні вищезазначених проблем. 

- Проаналізовано сукупність міжнародних зобов'язань України у сфері захисту прав людини відповідно до її членства в ООН. Дано комплексну оцінку діяльності України у галузі дотримання та захисту прав людини.

Наукова новизна роботи визначається також введенням у науковий обіг значної кількості документів ООН та інших матеріалів, використання яких дає змогу відтворити історію розвитку системи захисту прав людини в рамках ООН, поглибити наші знання про особливості вирішення проблем захисту прав людини за допомогою інституційного механізму Організації.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому,  що основні положення дисертації висвітлюють становлення та розвиток органів ООН у галузі прав людини, визначають проблеми, що існують у зазначеній галузі та окреслюють шляхи їх вирішення. 

Можна визначити наступні аспекти застосування результатів дослідження: 

· науково-дослідний - у дисертації проведено аналіз міжнародних документів у сфері прав людини, прийнятих у рамках ООН від моменту її заснування і до 2000 р. Основні положення і висновки дисертації можуть бути використані для подальшої розробки даної проблематики;

· навчальний – використання розроблених у дисертації наукових положень під час викладання спецкурсів "Роль ООН у сучасному світі", "Міжнародні організації" тощо;

· практичний – у практичній діяльності Міністерства закордонних справ України. Надіслано рекомендації до відділу прав людини та соціальних питань Управління ООН та інших міжнародних організацій.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження були оприлюднені у виступах на наукових конференціях, зокрема на Всеукраїнській науково-практичній  конференції "Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість", яка проводилася в Європейському університеті (27-28 березня 2003 р., м. Київ) та на науково-практичній конференції, організованої кафедрою міжнародних відносин та дипломатичної служби Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка на тему: "Історія й традиції української дипломатії та дипломатичної служби ХХ століття" (24 квітня 2003 р.). Основні положення дисертаційного дослідження знайшли відображення у 4 наукових статтях.

Структурно робота складається з вступу, чотирьох розділів, одинадцяти підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 208 сторінок. Список використаних джерел містить 230 найменувань українською, російською, англійською та німецькою мовами.  

                 ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовується наукова актуальність теми‚ визначаються об’єкт‚ предмет‚ мета і завдання дослідження‚ встановлюється зв’язок з науковими програмами й планами Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка‚ висвітлюються наукова новизна та практичне значення одержаних результатів‚ а також апробація висновків дисертації і наукові публікації‚ у яких викладені результати дослідження.

Перший розділ „Концептуально–методологічна та джерельно-документальна  база дослідження” присвячено оглядові джерел і літератури з проблематики дисертації, з’ясуванню стану наукової розробки теми‚ формулюванню основного напрямку дослідження й методологічних підходів, а також обґрунтуванню структури роботи. 

Основу для вивчення засад діяльності Організації Об'єднаних Націй у галузі захисту прав людини склали міжнародно-правові документи, прийняті в рамках Організації та нормативні документи України у зазначеній сфері, виступи та офіційні заяви керівників органів ООН з прав людини тощо.

У дисертації здійснено огляд основних публікацій, які висвітлюють питання проблеми захисту прав людини в діяльності ООН. Серед них необхідно відзначити монографії Антонович М., Баурінга Б., Бурефейн І., Буткевича В., Головатого С., Дмитрієвої Г., Дружкова М., Жаркова Б., Ісаковича С., Карташкіна В., Ларен М.,  Левина Л., Мовчана А., Оуена Д., Швельба С., Шелтона Д. та інших‚ що були використані для визначення актуального напрямку подальших досліджень.

Важливими для автора стали праці українських вчених, серед яких слід виділити Андрієнка О., Батрименка В.,  Висторопського С., Дроздова С., Зленко В., Пархомчук О., Парахонського Б., Пасховера О., Пергу Т., Сімагову А., які розглядають у своїх роботах зміни у діяльності Організації у визначеній галузі після завершення "холодної війни", наводять аналіз напрямків еволюції її діяльності, визначають основні аспекти захисту прав людини у функціях ООН.

Серед робіт українських вчених найбільш важливою для автора була монографія Антонович М. “Україна в міжнародній системі захисту прав людини, в якій розглядається   діяльність України у галузі прав людини відповідно до міжнародних зобов'язань в рамках ООН. 

При розгляді проблеми еволюції системи ООН у галузі прав людини, автор приділив значну увагу аналізу російської історіографії проблем дослідження, зокрема, роботам Жаркова Б., Лаврентьєва Є., Кожевнікова Ф., Моравецького В., Шарманазашвілі Г. Зазначені дослідники підходять до вивчення проблеми прав людини з позиції її багатогранності, оскільки вона включає політичні, соціальні, юридичні, економічні та інші аспекти. Автори наголошують на тому, що сьогодні права людини вийшли за межі виключно внутрішньої компетенції держави і є предметом міжнародного захисту. Така постановка проблеми базується на розумінні особливостей сучасного розвитку міжнародних відносин, які характеризуються зростаючою взаємопов'язаністю та взаємозалежністю суверенних держав. 

Діяльність ООН з окремих категорій захисту прав людини висвітлюється багатьма вітчизняними та зарубіжними авторами. Зокрема, проблема захисту прав жінок привертає увагу багатьох вітчизяних та зарубіжних науковців, серед яких слід виділити Брокаса А., Бутегву Ф., Дмитрієву Г., Іванкіну Т., Келлі Л., Лібанову Е., Макарову О., Головченка В., Молокомме А., Піетила Х., Рєпіну Л., Чеботарьову А. Проте кожен з них акцентував увагу на якомусь окремому аспекті даної проблеми. Наприклад, Л. Рєпіна у своїй праці розглядає історичний аспект гендерних уявлень, Е. Лібанова, О. Макарова та А.Молокомме – соціально-економічну складову проблему нерівності.  Х. Піетила, Д. Віккерс та Ф. Бутегва звертають увагу на недоліки системи захисту прав людини у галузі захисту прав жінок. В. Головченко у своєму дослідженні детально характеризує стан забезпечення прав жінок в Україні відповідно до міжнародно-правових стандартів. 

Аналіз сучасних тенденцій розвитку інституційної системи ООН, яка діє у сфері захисту прав людини, становили особливий інтерес для дисертанта в роботах зарубіжних науковців Лаутерпахта Х., Мюллерсона Р., Оуена Д., Шелтона Д. 

Проблематика діяльності Організації Об'єднаних Націй у сфері захисту прав людини привертає увагу багатьох вітчизняних та зарубіжних науковців. Проте, незважаючи на значну кількість публікацій, ступінь наукової розробки зазначеної теми є недостатнім. Кількість досліджень стосовно діяльності ООН у вирішенні актуальних проблем у галузі захисту прав людини є незначною. Крім того, більшість робіт присвячена дослідженню лише окремих аспектів проблеми. Залишається недослідженим таке питання, як виникнення та функціонування інституту Верховного комісара ООН з прав людини. 

Застосовуючи системний підхід до вивчення універсальної системи міжнародного захисту прав людини, автор розглядав, зокрема, роботи  Анісімової М., Бруза В., Буроменського М., Гребенюка В., Гуменюка Б., Гуменюк А., Денисова В., Дмитрієва А., Максимова В., Нипорка Ю., Орзіха М. та інших.  

Історичний підхід до вивчення проблеми прав людини полягає в тому, що витоки сучасної концепції прав людини лежать у спільній для всього людства історії, у якій права людини формувалися, вбираючи в себе кожну із значних думок, які відображували різноманітні ідеології, релігійні традиції, культури та цінності. 

У сучасному підході до дослідження прав людини домінує точка зору про неподільність прав людини та основних свобод. Ця ідея неподільності передбачає, що права людини утворюють єдиний пакт і що вони не можуть розподілятися один над одним за ієрархічною шкалою. Український вчений П.М. Рабінович, з позиції поняття основних прав, визначає їх як певні можливості людини, необхідні для її існування та розвитку в конкретно-історичних умовах, які об'єктивно обумовлюються досягнутим рівнем людства і повинні бути загальними та рівними для всіх людей.

При виконанні даного дисертаційного дослідження автор брав за основу універсальну концепцію прав людини, сформовану в рамках Організації Об'єднаних Націй, що виходить з єдиного каталогу стандартів прав і свобод людини, який складається з громадянських, політичних, соціальних, економічних та культурних прав, а також їх імплементації на національному та міжнародному рівнях, і передбачає встановлення міжнародних контрольних механізмів за дотриманням державами своїх зобов'язань. 


У другому розділі - „Механізми ООН у галузі прав людини” - здійснено аналіз функціонування головних органів ООН, які займаються питанням прав людини. 

Важлива роль у реалізації та захисту прав людини належить ЕКОСОР, яка діє в межах повноважень Генеральної Асамблеї, і є головним органом ООН, що несе відповідальність з питань міжнародної економіки та соціальної співпраці, а також сприяння загальної поваги та дотримання прав людини. 

Комісія з прав людини була створена ЕКОСОР у 1946 році. З початку свого існування Комісія відповідала за надання пропозицій, рекомендацій і доповідей-розслідувань з питань прав людини через ЕКОСОР Генеральній Асамблеї стосовно: міжнародного білля про права, міжнародних декларацій або конвенцій по громадянським свободам, - статусу жінок, свободі інформації, захисту меншин, запобігання дискримінації на основі раси, статі, мови та релігії та інших питань з прав людини, які не висвітлені у вищезазначених пунктах. 

Генеральна Асамблея під час своєї 48-ї сесії, розглянувши доповідь Третього комітету, прийняла 20 грудня 1993 року резолюцію 48/141, під назвою "Верховний комісар із  заохочення і захисту прав людини", відповідно до якої ухвалювалося заснувати посаду Верховного комісара з прав людини. Таким чином, у нових історичних умовах, визначених у значній мірі тими процесами, що проходили з середини 80-х років ХХ ст. у колишньому Радянському Союзі, знайшла своє втілення в життя ідея, суперечки навколо якої продовжувалися протягом майже 50 років.
На наш погляд, незважаючи на всі ті обмеження, якими обтяжена діяльність Верховного комісара з прав людини, заснування цього інституту створило необхідні передумови для приведення діяльності ООН у галузі прав людини у відповідність зі Статутом ООН.
Потенційно найбільш важливими з цих обов'язків є, на наш погляд, наступні: відігравати активну роль у справі усунення зовнішніх перешкод і вирішення нових завдань на шляху до повної реалізації прав людини і в справі недопущення продовження порушень прав людини в усьому світі, координувати діяльність у галузі заохочення і захисту прав людини в рамках усієї системи ООН, здійснювати раціоналізацію, адаптацію, зміцнення й оптимізацію механізмів ООН у сфері прав людини з метою підвищення їхньої дієвості та ефективності. 
Останнім часом у діяльності Верховного комісара ООН з прав людини було досягнуто суттєвих результатів у галузі інституціоналізації співробітництва і координації діяльності з такими спеціалізованими установами ООН як Дитячий фонд (ЮНІСЕФ), Організація з питань освіти, науки і культури ( ЮНЕСКО), Програма розвитку (ПРООН) тощо.

У третьому розділі „ Актуальні проблеми у сфері прав людини та роль ООН у їх вирішенні ” проаналізовано діяльність Організації у вирішенні окремих аспектів зазначеної тематики. 

Незважаючи на те, що сьогодні ми живемо в XXI столітті, коли демократія охоплює всіх і кожного, права людей, а особливо, жінок продовжують порушуватися. Особливо це стосується країн Центральної і Східної Європи, коли масовими стали явища трудової міграції, торгівлі жінками, проституція, експлуатація, і насильство. Україна також не є винятком. Права українських жінок порушуються фактично у всіх сферах громадського і сімейного життя: відсутність робочих місць, понаднормова експлуатація; відсутність рівних пільг та послуг з боку держави, дискримінація в політичному і соціально-економічному житті, обмежений доступ до владних структур; зневажливе ставлення "тому, що ти жінка", все це лише незначна частина того, що відбувається в нашій країні у сфері захисту прав жінок. Основною проблемою для України є необізнаність українських жінок про їхні права. Тому більше уваги слід приділяти навчальним та освітнім програмам, які здійснюються в рамках роботи Комісії ООН щодо захисту прав жінок у Центральній і Східній Європі
У четвертому розділі „ Діяльність України у сфері захисту прав людини в контексті її членства в ООН ” проведено аналіз діяльності України у сфері захисту прав людини. Слід зазначити, що Україна завжди була активним учасником боротьби за рівні права і свободи. Вона брала участь у конференції в Сан-Франциско і однією з перших приєдналася до прийнятого у 1945 році Статуту ООН, в якому тільки закладалися основи рівності прав усіх незалежно від статі, мови, кольору шкіри чи релігії. А представник України в ООН Дмитро Мануїльський брав активну і безпосередню участь у формуванні Комісії ООН з прав людини та у розробці Загальної декларації прав людини 1948 року.

З проголошенням України незалежною правовою державою постала необхідність побудови цивілізованого суспільства, що, в свою чергу, неможливе без забезпечення основних прав і свобод людини. Визнані світовою спільнотою цінності, що проголошують людську гідність та рівність всіх людей, закріплені в Загальній декларації прав людини, Міжнародному пакті про громадянські та політичні права, Міжнародному пакті про економічні, соціальні та культурні права, факультативних протоколах до них, законодавчо відображені у прийнятій у червні 1996 року Конституції України, яка увібрала в себе передовий європейський досвід у галузі захисту прав людини та відповідає базовим міжнародно-правовим стандартам.  

Безперечно, в існуючій мережі органів, які тією чи іншою мірою опікуються проблемами захисту прав людини, чільне місце належить Інституту Уповноваженого з прав людини, який був запроваджений Конституцією України. 
Кожен громадянин України має право після використання всіх національних засобів правового захисту звертатися за захистом своїх прав і свобод до відповідних міжнародних судових установ чи до відповідних органів міжнародних організацій, членом або учасником яких є Україна.

Україна є учасником всіх основних міжнародних документів у галузі прав людини, найважливішими з яких є Міжнародний Пакт про громадянські та політичні права, Міжнародний Пакт про економічні, соціальні та культурні права, Конвенція про права дитини, Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації стосовно жінок, Конвенція проти тортур, Конвенція з ліквідації всіх форм расової дискримінації.

Стосовно питання дотримання та захисту прав жінок в Україні на сьогодні існує безліч проблем. Насамперед, наше суспільство ще не звикло до провідної ролі жінки в структурах влади і соціально-економічних процесах, тому жінки повсякчас потерпають від дискримінації за ознакою статі при участі у процесах формування ешелонів влади і при зайнятті належного місця у суспільстві. Відповідно до прийнятих документів, Україна зобов'язана гарантувати своїм громадянам захист прав і свобод як на національному, так і на міжнародному рівнях. Але в процесі численної трудової міграції у пошуках кращого життя за кордоном, наші громадяни перебувають дуже часто у нелегальному становищі, а за таких умов захистити їхні права досить важко.

Наступною проблемою у сфері прав людини для України є торгівля людьми. 

Для України проблема торгівлі людьми в її сучасному вимірі постала після падіння Берлінського муру та дезінтеграції СРСР. Зростаюче безробіття, особливо жіноче, неухильне зниження життєвого рівня населення, поступове втягнення країни до глобального ринку товарів та послуг - усе це створило умови для поширення цього виду злочину і в Україні. До того ж специфіка географічного положення країни, "прозорість" українських кордонів певною мірою сприяли тому, що країна опинилася на перехресті світових шляхів транспортування "живого товару" і почала використовуватися злочинними міжнародними угрупованнями як країна транзиту та країна походження одночасно. 

Останнім часом намітилися певні позитивні зрушення у ставленні до проблеми боротьби та запобігання торгівлі людьми. В Україні створено правову базу для цього: прийнятий закон, який передбачає кримінальну відповідальність за цей вид злочину, розроблено урядову програму щодо запобігання торгівлі жінками та дітьми, активізувалася діяльність правоохоронних органів. Водночас масштаби цього явища в нашій державі не зменшуються. 

Наступною надзвичайно актуальною для України проблемою є проблема наркотиків. В Україні відбувається особливо небезпечний процес створення ринку наркотиків з  усіма його характерними рисами – інфраструктурою виробництва, перевезення та поширення, розгалуженою системою реалізаторів та споживачів. Зростає обсяг наркотичних засобів, які нелегально ввозяться в Україну з-за кордону, легкі наркотики поступаються місцем більш міцним та небезпечним. Ця ситуація значною мірою обумовлена активізацією транснаціональних злочинних угруповань, які займаються продажем наркотичних засобів, близькістю України до азіатських країн – виробників наркотиків та європейського ринку збуту. Зусилля відповідних державних органів повинні бути направлені на те, щоб виправити цю ситуацію, втілювати в життя програми, запропоновані вченими-медиками для боротьби з наркоманією.

Україна підтримує зусилля світового співтовариства щодо боротьби з тероризмом, зафіксовані резолюцією Ради Безпеки ООН №1373 від 28 вересня 2001 року, і навіть була ініціатором прийняття цього документу.

Україна повинна підтримувати ті міжнародні акції, що відбуваються під егідою Організації Об'єднаних Націй, у тому числі: надання притулку особам, які постраждали від тероризму; співробітництво з державами у розслідуванні кримінальних справ; забезпечення ефективного контролю кордонів з метою зменшення потоків нелегальних мігрантів, а також обмеження кількості віз. Треба розглядати і ратифікувати міжнародні конвенції, що приймаються на рівні ООН та європейських структур з питань боротьби з тероризмом. Слід мати на увазі, що, тероризм не має національних кордонів і може загрожувати безпеці кожної людини.
ВИСНОВКИ

 1. Система Організації Об'єднаних Націй є сьогодні основним інститутом захисту прав людини. За роки свого існування ООН внесла істотний вклад у розвиток міжнародного співробітництва у цій галузі, у пошуки шляхів та методів припинення порушень прав людини, формування ефективних гарантій забезпечення цих прав і створення належних умов життя людей в усьому світі. Саме під егідою ООН була створена універсальна система захисту прав людини. Особливе значення стосовно цього має діяльність ООН, пов'язана з розробкою міжнародних документів у галузі прав людини. На даний момент в рамках ООН підготовлено і прийнято понад сімдесят таких документів і, таким чином, сформувалася досить широка система міжнародно-правових актів, спрямованих на забезпечення і захист прав людини. ООН розробила базові документи, які декларують універсальність та невід'ємність прав людини. Загальна декларація прав людини, Міжнародний Пакт про громадянські та політичні права та Міжнародний Пакт про економічні, соціальні та культурні права є ядром інструментів ООН у галузі захисту прав людини. Основні положення та принципи цих документів і нині залишаються актуальними. Вони, зокрема, знайшли широке відображення в Заключному акті Наради з питань безпеки і співробітництва в Європі та в Підсумковому документі Віденської зустрічі представників держав-учасниць цієї Наради.
2. Головні органи Організації Об'єднаних Націй, які діють у сфері прав людини являють собою універсальну систему захисту прав людини. Від її належного функціонування залежить попередження та вирішення багатьох міжнародних конфліктів та суперечок. Проте, у деяких випадках з тих чи інших міркувань Організація Об'єднаних Націй не вживає необхідних заходів, в той час як  реакція міжнародного співтовариства на випадки порушення прав людини має бути швидкою та ефективною. Це наводить на думку, що сьогодні існує потреба у  реорганізації системи діяльності органів ООН у галузі прав людини. 

Щодо договірних органів, то масштаб їх діяльності постійно розширюється, але суттєвим недоліком є те, що більшість з них дублюють роботу одні одних. Наприклад, Комітет з прав  людини розглядає такі питання, як заборона дискримінації та рівність перед законом, які обговорюються майже всіма іншими договірними органами. Негативним моментом є паралельність у роботі договірних  та головних органів ООН. Так, надання доповідей вимагають від держав не тільки договірні органи, але й низка головних органів ООН, а також спеціалізовані установи Організації. В результаті марно витрачаються кошти та людські ресурси.

Ще одна причина недостатньої ефективності роботи договірних органів полягає в тому, що міжнародні угоди з прав людини наділили їх недостатніми повноваженнями. Суттєвим недоліком є також те, що держави не подають свої доповіді вчасно, не надсилають відповіді на запит про додаткову інформацію, фальсифікують статистику, прикрашають картину виконання взятих на себе зобов'язань. Переважна більшість різноманітних рекомендацій, зауважень, зроблених як головними, так і договірними органами ООН, державами не виконується, не проводиться контроль за їх забезпеченням. Водночас у рамках ООН створюються додаткові органи в галузі прав людини, розробляються нові міжнародні угоди з даної проблеми. Зважаючи на це, було б доцільним об’єднати низку договірних органів та зробити певні застереження до чинних міжнародних договорів. 

3. Незважаючи на прийняття важливих і значущих документів, права жінок сьогодні порушуються майже в усіх сферах. Одним з найбільш брутальних порушень прав людини в наш час є глобальна за своїми масштабами торгівля людьми, особливо жінками та дітьми, з метою їх сексуальної експлуатації або використання на примусових роботах. За прибутковістю цей вид "бізнесу" посідає третє місце після незаконного обігу наркотиків та зброї.  

Конвенція ООН "Про боротьбу з торгівлею людьми та експлуатацією проституції третіми особами" на сьогодні є єдиним чинним міжнародним актом універсального характеру, що стосується безпосередньо боротьби з торгівлею людьми. Проте, цей документ має низку недоліків. Головним з них є той, що Конвенція не містить чіткого визначення торгівлі, обмежуючись лише забороною експлуатації проституції третіми особами. 

Події останніх років показали, що механізми зазначеної Конвенції не є достатніми. Тому, постала необхідність вироблення нового міжнародного документа, який би враховував недоліки попередніх актів та вимоги сучасності. Ним став Протокол про попередження та припинення торгівлі людьми, особливо жінками та дітьми, і покарання за неї, який доповнює Конвенцію ООН проти транснаціональної організованої злочинності. До переваг Протоколу можна віднести і той факт, що він включає всі можливі форми співробітництва держав щодо запобігання та боротьби з торгівлею людьми. Таким чином, Протокол є найбільш комплексним міжнародно-правовим актом у сфері, що розглядається.

В рамках ООН на сьогодні створена система по контролю над наркотиками. Безперечно, діюча міжнародна система не позбавлена недоліків. Серйозною проблемою є недостатня ефективність практичної взаємодії держав у боротьбі з наркозагрозою, інколи ускладнений механізм прийняття рішень, неповне втілення у національній практиці положень, зафіксованих у конвенціях, до деяких положень низка країн взагалі не приєдналася, брак ресурсів та професійних кадрів. 

Незважаючи на досить велику увагу, що приділяється Комісією з прав людини проблематиці боротьби з тероризмом, варто зазначити про істотний недолік - відсутність єдності поглядів серед її членів на співвідношення прав людини і тероризму. Ускладнює вирішення цієї проблеми й розбіжність у питанні про те, хто ж може бути порушником прав та свобод людини, а також чи є тероризм таким порушенням, привели до того, що деякі держави в принципі виступають за вилучення даної тематики з порядку денного Комісії ООН з прав людини та передачу її цілком та повністю на розгляд Шостого Комітету Генеральної Асамблеї Організації Об'єднаних Націй. 

4. Україна є учасником переважної більшості основних міжнародних документів у галузі прав людини, найважливішими з яких є Загальна декларація прав людини, Міжнародний Пакт про громадянські та політичні права, Міжнародний Пакт про економічні, соціальні та культурні права.

 Як член ООН, Україна брала участь у підготовці та прийнятті міжнародно-правових актів з прав людини та в роботі багатьох міжнародних контрольних та правозахисних органів починаючи з 1945 року. Однак тільки після здобуття незалежності в 1991 р. Україна стала реальним та повноправним членом міжнародної системи захисту прав людини. Саме після здобуття незалежності Україною були ратифіковані такі визначальні міжнародно-правові акти, як Факультативний протокол до Міжнародного пакту про громадянські та політичні права, було знято застереження до Конвенції проти тортур та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність людини, видів поводження й покарання щодо невизнання компетенції Комітету проти тортур тощо. Україна ратифікувала переважну більшість міжнародно-правових документів у сфері захисту прав людини, що дає змогу створити належну правову базу для забезпечення в нашій державі основних прав та свобод людини відповідно до норм та стандартів міжнародного права. 

5. Сучасний стан захисту прав людини в Україні далекий від ідеалу, проте сьогодні в світі жодна держава не може констатувати що вона повністю виконує свої міжнародні зобов'язання у галузі прав людини. Усі намагання ООН допомогти Україні у покращенні становища жінок, в рамках програм ПРООН, також виявилися малоефективними. Головними причинами чого стало порівняно низьке залучення жінок до представлених проектів і недостатня увага урядовців до них. 

До успіхів України у галузі захисту прав людини можна віднести те, що вона є третьою державою в Європі поряд з Бельгією та Німеччиною, в яких передбачена кримінальна відповідальність за торгівлю людьми. 
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Дисертацію присвячено дослідженню діяльності ООН у сфері захисту прав людини, визначенню ролі і місця ООН у міжнародній системі захисту прав людини. В роботі проведено аналіз правових основ діяльності Організації у сфері захисту прав людини та ефективності механізмів ООН у зазначеній галузі. У дисертації досліджено напрями діяльності Організації Об'єднаних Націй у вирішенні актуальних проблем, які стоять на сучасному етапі перед світовим співтовариством, у галузі прав людини.

У дисертаційній роботі визначено ступінь ефективності діяльності України у боротьбі з порушенням прав людини та результати роботи у цій сфері.
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Диссертация посвящена исследованию проблем защиты прав человека в деятельности ООН.

Целью диссертационного исследования является комплексный анализ деятельности ООН в области защиты прав человека. В диссертации анализируются основные направления работы Организации относительно решения актуальных проблем, которые стоят перед мировым сообществом в области прав человека, определяется эффективность механизмов ООН в области прав человека.

В диссертации рассмотрены теоретические подходы к изучению вопроса защиты прав человека. Доказано, что универсальная система защиты прав человека была сформирована в рамках Организации Объединенных Наций.

В диссертационном исследовании, которое базируется на документах ООН, определяются основы формирования подходов Организации относительно решения вопросов нарушения прав человека, определяются факторы, которые оказывают негативное влияние на действенность мер ООН в этой области.

В работе проанализированы правовые и практические аспекты вклада ООН как универсальной организации в общемировые усилия, нацеленные на формирование надежных механизмов защиты прав человека на международном уровне.

В диссертации исследуется эволюция механизмов ООН в области защиты прав человека. Научно обоснованы причины возникновения органа Управления Верховного комиссара ООН по правам человека, рассмотрен процесс формирования этого института и дана характеристика его деятельности. 

В работе акцентируется внимание на актуальных проблемных вопросах в сфере прав человека, в частности, на торговле людьми, нарушении прав женщин, злоупотреблении и распространении наркотических средств и анализируются направления деятельности ООН относительно решения этих проблем.

В диссертации проведен анализ совокупности международных обязательств Украины в сфере защиты прав человека в соответствии с ее членством в Организации Объединенных Наций. Определены степень эффективности деятельности Украины по борьбе с нарушениями прав человека и результаты работы в этой области.
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The thesis is devoted to the analysis of the UN activity in the sphere of human rights protection. It defines the complex of problems in this field. Particular attention is paid to the research of the UN activity regarding the solution of the above-mentioned problems as well as to the definition of role and place of the UN in the international system of human rights protection.


The thesis is focused as well on the directions of Ukraine’s activity in the solution of problems related to observance and protection of human rights.
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