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С. П. Ріппа
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Грошові перекази є важливою складовою фінансової системи держави та вагомими джерелом фінансових ресурсів населення у багатьох країнах. За даними Світового банку у 2010 році обсяг міжнародних грошових переказів у світі складав близько 440 млрд. дол США, з яких 325 млрд. дол. спрямовувалися до країн, що розвиваються. Ці перекази здійснювали 192 млн мігрантів, що становить 3 % населення світу. В країнах, що розвиваються, міжнародні грошові перекази посідають друге місце серед зовнішніх фінансових потоків, поступаючись лише прямим іноземним інвестиціям. В системі внутрішніх фінансових потоків держав грошові перекази також складають істотну величину, зокрема в Україні, оскільки масштаби міграції робочої сили в межах різних регіонів України є досить значними.

Враховуючи масштаби цього явища і стійку тенденцію до подальшого зростання обсягів переказів дослідження даного феномена, його детермінантів, адекватна аналітична оцінка масштабів зумовлюють не лише високу практичну значущість проблеми, а також її надзвичайну актуальність.
Слід зазначити, що в колі проблем, які вивчає вітчизняна фінансова наука, дане явище не отримало належної уваги науковців. Тому проблематика оцінки, визначення факторів і тенденцій грошових переказів є досить новою і малодослідженою. Окремі аспекти даної проблеми, а саме в контексті зовнішньоекономічних процесів, міжнародних фінансових відносин, міграційних процесів вивчалися такими вітчизняними науковцями як Т. Богдан, А. Гайдуцький, В. Геєць, А. Даниленко, Я. Жаліло, О. Залєтов, С. Кораблін, І. Луніна, В. Федосов та ін. Фундаментальний внесок у цій сфері економічної науки було зроблено зарубіжними вченими, серед яких слід виділити Г. Беккера, Дж. Борхаса, З. Езера, Д. Кокса, Р. Лукаса, О. Старка, Е. Хіменеса та ін.

Проте на сьогодні не існує адекватних оцінок масштабів явища грошових переказів саме для України, ідентифікації і систематизації його детермінантів, впливу на макроекономічну кон’юнктуру і фінансову політику держави. Тому обрана тема роботи потребує системного дослідження з огляду на зазначені прогалини в існуючій системі наукових знань.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась у рамках планових науково-дослідних робіт Національного університету ДПС України, зокрема, кафедри фінансових ринків „Фінансовий механізм структурної перебудови економіки” (номер державної реєстрації 0107U011127), у межах якої автором досліджені можливості нарощування потенціалу фінансової системи за рахунок зростання обсягів грошових переказів і Науково-дослідного центру з проблем оподаткування „Сучасна методологія та практика оподаткування в умовах формування конкурентоспроможної податкової політики України” (номер державної реєстрації 0110U001261), де автором досліджено міжнародну практику застосування податків в якості засобів регулювання процесів зовнішньої трудової міграції та розроблені пропозиції, спрямовані на підвищення конкурентоспроможності вітчизняної податкової політики в умовах глобалізації.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка науково-практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності трансмісійного механізму фінансової системи, удосконалення фінансової політики держави в умовах зростання обсягів грошових переказів в Україну.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:
– розкрити методологічні основи дослідження феномену грошових переказів в умовах глобалізації та зростаючого рівня міграції трудових ресурсів;

– з’ясувати сутність явища грошових переказів та визначити його основні детермінанти;

– виокремити відмінні та спільні характеристики внутрішніх і зовнішніх грошових переказів;

– проаналізувати середньо і довгострокові тенденції розвитку грошових переказів в Україні та оцінити його масштаби;

– визначити вплив грошових переказів на фінансову систему і добробут населення України;

– виявити особливості реалізації податкової політики стосовно доходів громадян, які вони отримують у формі грошових переказів;

– розробити практичні рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності трансмісійного механізму фінансової системи України.

Об’єктом дослідження виступає система фінансових відносин між окремими економічними агентами (працедавцями, найманими робітниками, державою) в умовах міграції населення, що призводить до збільшення обсягів грошових переказів до країни.

Предметом дослідження є грошові перекази у фінансовій системі України та механізм їхнього впливу на макроекономічну кон’юнктуру, фінансову політику держави і добробут населення.

Методи дослідження. Методологія дослідження базується на загальнонауковому методі як способу дослідження феноменів, систематизації, виведення нових і коригування раніше отриманих знань, а також індуктивному методі як способу отримання висновків на основі наявного фактологічного матеріалу. Теоретико-методологічна основа дослідження сформована на основі критичного аналізу фундаментальних праць з теорії фінансів, міграції, теорії вибору, економіки суспільного сектору.

Методи економічного аналізу і синтезу, міжнародної компаративістики, ретроспекції, групування, вибіркового обстеження використовувались для аналізу грошових переказів у контексті світових міграційних процесів; методи багатофакторного регресійного аналізу – для визначення факторів-детермінантів міграційних процесів і грошових переказів; методи дескриптивного статистичного аналізу, індексного аналізу, екстраполяції даних ‑ для виявлення впливу грошових переказів на мікроекономічному рівні.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали Держкомстату України в тому числі дані вибіркового обстеження умов життя домогосподарств за 2004–2010 рр. і загальнонаціонального вибіркового обстеження населення (домогосподарств) з питань зовнішньої трудової міграції (червень 2008 р.), дані платіжного балансу, аналітичних оглядів НБУ „Транскордонні перекази”, статистичні дані МВФ і Світового банку.

Наукова новизна одержаних результатів. Основні положення дисертаційної роботи, які визначають її наукову новизну, полягають у наступному:

вперше :

– обґрунтовані можливості використання грошових переказів від зовнішньої трудової міграції на потреби соціально-економічного розвитку країни, зокрема, на розвиток малого і середнього бізнесу, а також другого і третього рівнів системи пенсійного забезпечення України. З цією метою розроблені відповідні рекомендації щодо створення необхідних соціально-економічних умов у країні шляхом забезпечення державних гарантій збереження і належного використання грошових переказів, що також забезпечує підвищення ефективності трансмісійного механізму фінансової системи країни;
удосконалено :

– методичні підходи до оцінки загального обсягу грошових переказів в економіку Україну на основі розробленого алгоритму, що ґрунтується на статистичних даних про вітчизняні домогосподарства і результатах щорічного обстеження умов їх життєдіяльності Державним комітетом статистики України. Це сприятиме підвищенню достовірності прогнозу надходжень обсягів грошових переказів;

– систематизацію факторів, які зумовлюють трудову міграцію і грошові перекази на основі їх класифікації на макроекономічному і мікроекономічному рівнях, що дозволяє визначити сферу їх впливу, взаємозв’язки та специфіку прояву.

набули подальшого розвитку :

– методичні підходи до аналізу впливу грошових переказів на добробут вітчизняних домогосподарств шляхом визначення їх статистичних характеристик, а саме, оцінки інтегральних показників за децильними групами (середній розмір переказу, ймовірність отримання переказу, темпи приросту середнього розміру переказу по роках), що забезпечує комплексність і системність аналізу досліджуваного явища;

– концептуальні підходи, до виявлення сутності впливу податкових важелів регулювання трудової міграції і грошових переказів, а також пояснення причин зростання зайнятості мігрантів у тіньовому секторі економіки внаслідок податкової дискримінації їх заробітків;

– пояснення причин високого рівня доларизації економіки країни, що виступає реципієнтом грошових переказів, як недосконалості трансмісійного механізму її фінансової системи, оскільки значна частина грошових переказів, що надходять до країни, залишається у готівковій формі в іноземній валюті поза межами банківської системи;

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що основні положення дисертації, отримані висновки і рекомендації мають практичну цінність для вирішення завдань, пов’язаних зі збільшенням ефективності функціонування трансмісійного механізму фінансової системи країни в частині трансформації отримуваних грошових переказів на потреби соціально-економічного розвитку України.

Окремі результати дисертаційної роботи знайшли своє практичне застосування, що підтверджується відповідними довідками про впровадження. Зокрема, пропозиції щодо реалізації системи заходів державного регулювання, спрямованих на збалансування трудової міграції, використовуються фахівцями Міністерства фінансів України при розробці проектів фінансових прогнозів та пропозицій до довгострокових програм соціально-економічного розвитку України (довідка Міністерства фінансів України № 11030-10/186 від 01.08.2012 р.); пропозиції стосовно підвищення ефективності трансмісійного механізму фінансової системи України використовуються в діяльності Київської обласної дирекції АБ „Укргазбанк” (довідка Київської обласної дирекції АБ „Укргазбанк” № 2/3020 від 27.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і пропозиції, що виносяться на захист, сформульовані автором самостійно. Особистий внесок автора у праці, опублікованій у співавторстві, наведено окремо у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи пройшли апробацію на 4 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях та засіданнях круглих столів, зокрема: „Экономический рост республики Беларусь : глобализация, инновации, устойчивость” (Мінськ, 2010); „Особливості функціонування національних фінансових систем в умовах поглиблення глобалізаційних процесів” (Ірпінь, 2010); „Реформування податкової системи України відповідно до європейських стандартів” (Ірпінь, 2011); „Реформування податкової системи України відповідно до європейських стандартів” (Ірпінь, 2012).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 4,5 друк. арк., з них 4 статті у наукових фахових виданнях обсягом 3 друк. арк., з яких автору належить 2,5 друк. арк.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 194 сторінки. Основний зміст роботи викладено на 157 сторінках. Робота налічує 7 таблиць і 14 рисунків, 9 додатків розміщено на 26 сторінках. Список використаних джерел налічує 108 найменувань і займає 11 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі розкрито актуальність теми дисертаційної роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, обґрунтовано наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

У розділі 1 „Теоретико-методологічні підходи до формування і оцінки грошових переказів” – досліджено міжнародні міграційні процеси, що зумовлюють зростання обсягів грошових переказів у світовому масштабі, розкрито методологічні підходи до аналізу та оцінки обсягів грошових переказів за даними системи національних рахунків, проаналізовано світові тенденції, що проявляються в динамічному зростанні обсягів переказів.

Значні масштаби міграції у сучасному світі, що зумовлені багатьма причинами: політичними, соціальними, культурними, мовними, професійними, економічними, вимагають переосмислення ряду теоретичних положень щодо даного феномену. В межах трудової міграції слід розрізняти явища і поняття „зовнішня трудова міграція” і „внутрішня трудова міграція”. Зовнішня трудова міграція зумовлена зміною місця перебування та працевлаштування окремої особи між різними країнами, а внутрішня трудова міграція ‑ зміною місця працевлаштування робітників між різними регіонами однієї країни.

У зв’язку з існуванням різних форм трудової міграції слід зазначити, що внутрішня та зовнішня міграції, хоча й мають схожу економічну природу, проте відрізняються за формами реалізації та, що найважливіше, за своїми соціально-економічними результатами.

Основна відмінність між ними полягає у тому, що потік фінансових ресурсів, який породжується внутрішньою трудовою міграцією, не змінює фінансової бази країни. Внутрішня міграція може призводити до зростання рівня соціально-економічної диференціації між різними регіонами країни, однак, на макроекономічному рівні фінансова база країни залишається незмінною. Адже, і джерело доходів, і напрями витрат економічних агентів територіально знаходяться у межах однієї країни, а тому макроекономічні пропорції первинного розподілу та перерозподілу національного доходу залишаються незмінними. У випадку зовнішньої трудової міграції, джерело доходу особи знаходиться поза межами країни, а грошові перекази, що надходять до країни, змінюють структуру національного доходу.

З огляду на це, в контексті положень економічної теорії, грошові перекази можна визначити як міжнародні перекази та потоки ресурсів до домогосподарств (у грошовій та натуральній формах), що головним чином, пов’язані з тимчасовою або постійною міграцією населення. За останні 30 років обсяг грошових переказів зріс істотним чином (рис. 1).
Якщо у 1970 році, за даними Світового банку, обсяги переказів у світі становили 6 млрд. дол США, то у 2010 році вже 440 млрд. дол, тобто середньорічні темпи їх приросту становили 14 %. При цьому, що природно, більшість грошових переказів здійснюється до країн з низьким рівнем доходів.
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Рис. 1. Світові обсяги грошових переказів, 1990–2010 рр.

Методологія оцінки обсягів грошових переказів є складною, оскільки у багатьох випадках доходи мігрантів не відбиваються в макроекономічних статистичних даних, в системі національних рахунків країни, де мігрант працює, а також країни, куди він пересилає кошти. Тому можна стверджувати, що ці доходи є прикладом доходу, отриманого від неофіційної діяльності, який неадекватно відображається наявними статистичними даними. Фактично, національні рахунки надають оцінку доходу від грошових переказів від інших країн світу у формі, по-перше, відшкодування за роботу українських працівників, які офіційно працюють в зарубіжних країнах, та, по-друге, перерахування поточного доходу для домогосподарств, який складається, переважно, із грошових переказів від робітників-іммігрантів, які працюють впродовж короткого терміну, та українських резидентів, які проживають за кордоном понад один рік. В обох випадках національні рахунки здійснюють оцінку на основі офіційних даних, взятих з платіжного балансу Національного банку України.

Враховуючи те, що дохід заробітчанина може не відбиватися в системі національних рахунків та невідомо, саме яка частка його доходу у формі грошових переказів пересилається на батьківщину, інтегральну оцінку обсягу грошових переказів доцільно здійснювати на основі методів і підходів, подібних тим, що використовуються для оцінки обсягів тіньової економіки. В цілому всі існуючи методи поділяються на макроекономічні і мікроекономічні, відповідно – непрямі і прямі. Комплексне застосування цих методів дозволяє отримати більш достовірну інформаційну базу щодо досліджуваного явища.
У роботі обґрунтовано, що зі зростанням масштабів глобалізації і зовнішньої трудової міграції збільшуються обсяги міжнародних грошових переказів. Оскільки міграція і перекази взаємопов’язані процеси, то можна стверджувати, що саме трудова міграція є основним детермінантом грошових переказів, хоча безпосередньо на обсяги переказів впливають багато інших і не лише економічних факторів.

Розгляд грошових переказів через призму розвитку фінансової системи держави засвідчує, що вони є її важливою складовою, а також істотним джерелом фінансових ресурсів населення у багатьох країнах. У сучасному світі, що характеризується зростанням рівня відкритості економік різних країн, вільним рухом робочої сили, капіталів і товарів, грошові перекази є невід’ємною складовою як зовнішніх фінансових потоків, так і внутрішніх. Відповідно, перекази є також важливою складовою фінансів населення країни, невід‘ємною частиною його фінансового потенціалу. Ці положення роботи становлять методологічну основу дослідження, що дозволяє не лише розкрити економічну природу грошових переказів, а також здійснити оцінку масштабів явища.

У розділі 2 „Аналіз тенденцій в сфері грошових переказів України” – проаналізовано тенденції зміни обсягів грошових переказів в економіці України, визначено детермінанти зовнішньої трудової міграції і грошових переказів на макро- та мікроекономічному рівнях, проаналізовано сферу впливу податкових важелів на трудову міграцію і обсяги переказів.

У результаті суттєвого відтоку трудових мігрантів за кордон Україна є одним з найбільших реципієнтів міжнародних грошових переказів в європейському регіоні. Лише у 2009 році внаслідок глобальної фінансово-економічної кризи темпи приросту переказів зменшилися, проте вже у 2010 році за даними платіжного балансу НБУ вони знову почали зростати і становили 5,8 млрд. дол США.

Грошові перекази, на відміну від інших зовнішніх фінансових потоків, є достатньо стабільним джерелом валютних надходжень. Їх волатильність ‑ найменша порівняно з іншими зовнішніми фінансовими потоками. Це дозволяє стверджувати, що грошові перекази мають особливу економічну природу, а враховуючи динаміку їх зростання у довгостроковому періоді, постає важливе завдання оцінки їх впливу на макроекономічну кон‘юнктуру країни.

Проведене дослідження засвідчує, що грошові перекази не мають чітко визначеного впливу на економіку країни. В більшості випадків він залежить від індивідуальних характеристик того середовища, куди перекази спрямовуються. Тобто, саме специфічні правові, соціально-економічні, інституційні, інформаційні, психологічні умови і обставини, що притаманні країні в даний період часу, зумовлюватимуть силу та напрями впливу цього фінансового ресурсу на економіку країни.

Крім того, встановлено, що поряд з важливістю макроекономічного аспекту досліджуваної проблеми не менш важливим є мікроекономічний. Це пов’язано з необхідністю оцінки впливу переказів не лише на фінансові потоки в країні, але й на добробут громадян, їх платоспроможність, зміну рівня економічної стратифікації.
Проведений аналіз структури доходів населення за децильними групами (на основі даних щорічного обстеження умов життєдіяльності домогосподарств України за 2004–2010 рр.) засвідчує, що найбільшими бенефіціаріями грошових переказів є домогосподарства з найменшим рівнем доходів (рис. 2). В середньому домогосподарства, які належать до 2 та 3 децилів отримували близько 10 % своїх доходів у вигляді грошових переказів. Для 4, 5 і 6 децилів питома вага переказів у структурі доходів достатньо різко спадає (до 6,5 %). Природно, що по мірі зростання доходу домогосподарства частка грошових переказів у структурі доходів падає ще більше і є найменшою для домогосподарств з найбільшим рівнем доходу, становлячи в середньому 4,3%. Отже, частка переказів у структурі доходів населення спадає від найбідніших до найбагатших, але середній розмір переказу зростає по мірі зростання середнього доходу. При зростанні середньої величини доходу на 1 грн середній розмір переказу зростає на 59 коп.
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Рис. 2. Грошові перекази в загальній структурі доходів населення України, розподіл за децилями представлений у вигляді інтегральної кривої розподілу за 2004–2010 рр.

За статистичними даними про обсяги внутрішньої та зовнішньої міграції за регіонами України було проведено економетричне дослідження спрямоване на виявлення найбільш значущих детермінантів міграційного процесу в Україні. З цією метою були відібрані 3 групи показників (економічні, соціальні, екологічні). В якості незалежної змінної у випадку дослідження внутрішньої міграції використовувались статистичні дані про баланс (нетто-співвідношення) прибулих та вибулих з даного регіону протягом відповідного року, а зовнішньої міграції ‑ про абсолютну кількість осіб, що виїхали на роботу за кордон протягом року з відповідного регіону.

Проведений регресійний аналіз на основі офіційних даних Держкомстату за 2006–2010 рр. дозволив встановити перелік статистично значущих факторів ‑ детермінантів та виявити їх кількісні взаємозв’язки. Визначено, що найбільш істотно внутрішню трудову міграцію зумовлюють економічні та соціальні фактори, а зовнішню – соціальні та екологічні фактори.

В цьому контексті важливо також розрізняти фактори, що зумовлюють трудову міграцію, обсяг грошових переказів (тобто масштаб явища на макрорівні) і середній розмір переказу (масштаб на макрорівні). Цілком очевидно, що макрорівнева характеристика явища є сумою мікрорівневих елементів. Однак детермінанти явища на мікрорівні є специфічними, мають індивідуальні властивості і характеристики, а тому ототожнювати їх як суму елементів не зовсім коректно. Це пов’язано головним чином з тим, що мотиви для здійснення переказів можуть змінюватися в різних точках кривої розподілу доходу мігрантів.

З економічної точки зору важливим детермінантом грошових переказів є схильність до заощаджень. У такому контексті встановлено, що схильність трудових мігрантів – нерезидентів до заощаджень є вищою, ніж схильність до заощаджень резидентів. Це зумовлено тим, що перші повинні утворювати фінансовий резерв за рахунок отримуваного доходу на випадок непередбачуваних обставин їх життєдіяльності. Здебільшого це стосується трудових мігрантів, місце працевлаштування яких знаходиться в тіньовому секторі економіки. Адже такі працівники не підпадають під сферу дії державних соціальних програм на випадок втрати роботи, працездатності чи хвороби.

Більшість країн світу встановлюють особливі вимоги до власної міграційної політики і застосовують специфічні важелі впливу на процеси трудової міграції. Одним із достатньо ефективних засобів впливу є податкова політика країни. На сучасному етапі розвитку соціально-економічних відносин в Україні, за існуючого рівня її економічної інтеграції в світову економіку, основним інструментом забезпечення справедливості оподаткування, усунення дискримінації слугують міжнародні угоди про уникнення подвійного оподаткування. Водночас проблема акумуляції, збереження та примноження заощаджень трудових мігрантів, що надходять до країни є неоднозначною. У зв’язку з необхідністю створення сприятливих фінансово-економічних умов для акумуляції і ефективної реалізації грошових переказів трудових мігрантів податковий фактор не є головним, хоча й достатньо важливим.

Проблема акумуляції та ефективного використання фінансового ресурсу, отриманого у формі переказів, має вирішуватися в значно ширшому контексті, а саме, створення сприятливих інвестиційних, соціальних умов, привабливого бізнес-середовища, реалізації ефективної політики соціального захисту громадян, пенсійного забезпечення і пенсійного страхування. Якщо не здійснювати відповідних заходів у зазначених сферах соціально-економічних відносин, значна частина фінансового ресурсу буде залишатися в тіньовому секторі економіки.
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Рис. 3. Покроковий алгоритм розрахунку величини загального обсягу щорічних грошових переказів в Україну

Джерело : розроблено автором. 

Обсяг цього ресурсу є досить суттєвим. За нашими підрахунками на основі розробленого покрокового алгоритму оцінки щорічного обсягу грошових переказів, що надходять до країни, обсяг переказів у 2012 р. в Україну може становити 74 млрд. грн, або близько 9 млрд. дол США (рис. 3).

Зазначимо, що цей алгоритм ґрунтується на статистичних даних за результатами щорічного обстеження умов життя домогосподарств України. З огляду на це, застосування даної інформаційної бази і розробленого алгоритму дозволяє підвищити достовірність прогнозу надходження обсягів грошових переказів в Україну.
У розділі 3 „Напрями підвищення ефективності трансмісійного механізму фінансової системи України” – визначено напрямки та необхідні соціально-економічні умови ефективного використання грошових переказів, що надходять до України, зокрема обґрунтовано, що високий рівень доларизації вітчизняної економіки зумовлений недостатнім рівнем ефективності трансмісійного механізму вітчизняної фінансової системи.

Для України – реципієнта грошових переказів створення необхідних соціально-економічних умов для ефективного використання грошових переказів резидентами, зокрема, шляхом підвищення ефективності функціонування трансмісійного механізму фінансової системи, постає одним із найактуальніших завдань.

Трансмісійний механізм фінансової системи в роботі визначено як здатність фінансової системи країни ефективно, тобто з найменшими трансакційними витратами і втратами фінансового ресурсу, забезпечувати трансформацію грошових переказів на соціально-економічні потреби країни. Проведений аналіз засвідчив, що сьогодні трансмісійний механізм вітчизняної фінансової системи є недостатньо ефективним. Це, зокрема, проявляється у високому рівні доларизації економіки України. Отримувані резидентами грошові перекази в переважній їх частині залишаються поза межами банківської системи країни в готівковій формі в іноземній валюті. Ці ресурси не працюють на потреби економіки, а використовуються здебільшого на поточне споживання. У зв’язку з цими обставинами високий рівень доларизації економіки країни, що виступає реципієнтом грошових переказів, можна трактувати як наслідок недосконалості трансмісійного механізму її фінансової системи. Недостатня ефективність трансмісійного механізму вітчизняної фінансової системи проявляється також у тому, що згідно оцінок експертів значна частка грошових переказів до країни здійснюється неформальними каналами. Так, за оцінками НБУ обсяги коштів, що надійшли до України в такий спосіб (шляхом передавання готівки або матеріальних цінностей від одного домогосподарства до іншого), за 2011 р. становили 1 млрд. дол США або 13,7 % від загального обсягу грошових переказів до країни. Це породжує додаткові ризики і втрати не лише для отримуваного резидентами України із-за кордону фінансового ресурсу, але й фінансової системи в цілому.
Стосовно трансакційних витрат на здійснення грошових переказів слід зазначити, що в цілому на ринку існує досить серйозна конкуренція. Послуги щодо здійснення переказів надають не лише комерційні банки, а також міжнародні системи переказу коштів (Western Union, MoneyGram, MIGOM, Юністрім тощо), що сприяє розвитку ефективної системи послуг на цьому ринку і зменшенню рівня трансакційних витрат.

Обсяг переказів, що надходять до України, в роботі поділено на три частини за критерієм мети використання. Перша використовується на споживання (підвищуючи купівельну спроможність громадян і сукупний попит в економіці), друга – заощаджується в готівковій або безготівковій формі (формування пасивних доходів), третя – може використовуватися на підприємницькі потреби (інвестицій у бізнес, тобто активні доходи).

Стимулювання формування активних доходів у процесі соціально-економічного розвитку України безпосередньо пов’язано з використанням отримуваних грошових переказів. У цьому контексті обґрунтовано, що значна частина таких переказів може використовуватись на розвиток малого і середнього бізнесу. Цей напрям використання коштів визнано пріоритетним, оскільки він дозволяє підвищити підприємницьку активність населення, стимулює створення додаткових робочих місць, сприяє подальшому формуванню і нарощуванню підприємницького потенціалу середнього класу країни.

Стосовно доходів резидентів, які формуються за рахунок отримуваних грошових переказів у формі заощаджень і є пасивними, доведена необхідність їх трансформації не лише на банківські депозити, але також їх спрямування на фінансування 2-го і 3-го рівнів системи пенсійного забезпечення України. В середньостроковій перспективі це дозволить істотним чином підвищити інвестиційний потенціал вітчизняної економіки, а в довгостроковій – якість пенсійного забезпечення громадян України.

Для практичної реалізації цих завдань держава має стимулювати резидентів до використання грошових переказів саме за цими напрямами. З цією метою необхідно, насамперед, підвищення ефективності контролю держави за дотриманням посадовими особами органів державної влади вимог вітчизняного законодавства в сфері регуляторної, податкової, антикорупційної політики.

Для створення єдиного правового поля і забезпечення прозорих умов у сферах дозвільної системи та ліцензування, на законодавчому рівні слід визначити єдині підстави для відмови у видачі фізичним особам – підприємцям документів дозвільного характеру (призупинення їх дії, видача дублікату, анулювання). 

Зменшення трансакційних витрат дотримання податкового законодавства фізичними особами – суб’єктами підприємницької діяльності можливо досягти за рахунок автоматизації процесів оподаткування з використанням сучасних технологій адміністрування податків, яка охоплює суб‘єктів малого і середнього бізнесу.

Важливим також є встановлення мінімальної гарантованої норми прибутку за пенсійними контрактами в накопичувальній системі пенсійного забезпечення України на рівні показника щорічної інфляції, що потребує внесення відповідних змін до законів України: „Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”, „Про недержавне пенсійне забезпечення”.

Звільнення від оподаткування інвестиційного прибутку накопичувальних пенсійних фондів України шляхом внесення змін до Податкового кодексу України (ст. 170) та скасування законодавчої норми про оподаткування доходів, що отримані за договорами довгострокового страхування життя (у тому числі довічних пенсій), недержавного пенсійного забезпечення, пенсійних вкладів можуть сприяти інтенсифікації трансформаційних механізмів фінансової системи.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і отримано нове вирішення важливої задачі – розробка і обґрунтування науково-практичних рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності трансмісійного механізму фінансової системи та удосконалення фінансової політики держави в умовах зростання обсягів грошових переказів в Україну. Отримані результати дослідження дозволяють сформулювати наступні висновки.

1. Трудова міграція як процес переміщення людей через кордони тих чи інших територій зі зміною місця проживання тимчасово або на тривалий час притаманна майже усім країнам світу в різні часи. В сучасних умовах саме зовнішня трудова міграція є головним фактором, який зумовлює динамічне зростання обсягів грошових переказів. На сьогодні основним рушієм трудової міграції виступають глобалізаційні процеси, які в основному мають економічну природу. Існуюча диференціація між доходами та рівнями добробуту населення різних країн зумовлює існування масштабних міграційних процесів у господарській системі світу. Трудова зайнятість з вищим рівнем оплати праці дозволяє отримувати більший рівень доходу, що спричиняє поліпшення матеріального добробуту, виробничих та соціальних умов життєдіяльності людини. Перелік причин, з яких відбувається трудова міграція, суто економічними не обмежується, проте саме вони є вихідними детермінантами і стимулами міграційного процесу. Значні масштаби міграції у сучасному світі зумовлені й іншими причинами : політичними, соціальними, культурними, мовними, професійними, тощо.

2. Грошові перекази – це міжнародні потоки ресурсів до домогосподарств (у грошовій та натуральній формі), що надходять з інших країн та, головним чином, пов’язані з тимчасовою або постійною міграцією населення. Грошові перекази є важливою складовою фінансової системи держави, а також істотним джерелом фінансових ресурсів населення у багатьох країнах. У сучасному світі, що характеризується зростанням рівня відкритості економік різних країн, вільним рухом робочої сили, капіталів і товарів, грошові перекази є невід‘ємною складовою як зовнішніх, так і внутрішніх фінансових потоків. Відповідно, грошові перекази є також важливою складовою фінансів населення країни, невід’ємною частиною його фінансового потенціалу. Грошові перекази поділяються на зовнішні і внутрішні. Особливість внутрішніх переказів полягає у тому, що макроекономічні пропорції первинного розподілу та перерозподілу національного доходу залишаються незмінними. У випадку зовнішніх переказів відбувається зміна структуру національного доходу.

3. Методологія оцінки обсягів грошових переказів є неоднозначною, оскільки у багатьох випадках доходи мігрантів не в повному обсязі відображаються в системі національних рахунків країни. Фактично, національні рахунки надають оцінку доходу від грошових переказів з інших країн світу у формі (1) відшкодування за роботу працівників, які офіційно працюють в зарубіжних країнах, а також у формі (2) перерахування поточного доходу для домогосподарств, який складається, переважно, із грошових переказів від робітників-іммігрантів, які працюють впродовж короткого терміну, та резидентів, які проживають за кордоном понад один рік. В обох випадках у національних рахунках здійснюється оцінка на основі агрегованих даних, взятих з платіжного балансу. Враховуючи це, для інтегральної оцінки обсягу грошових переказів слід використовувати різні методи й підходи, зокрема ті, що використовуються для оцінки обсягів тіньової економіки (прямі – мікроекономічні і непрямі ‑ макроекономічні).

4. У результаті суттєвого відтоку трудових мігрантів за кордон Україна є одним з найбільших реципієнтів міжнародних грошових переказів в європейському регіоні. Проведений аналіз засвідчує, що найбільш істотним чином внутрішню трудову міграцію в Україні зумовлюють економічні та соціальні фактори, а зовнішню трудову міграцію – соціальні та екологічні фактори. Дослідження впливу грошових переказів на фінансову систему країни показало, що відповідь на питання є неоднозначною. Грошові перекази не мають чітко визначеного, особливого впливу на економіку країни через те, що у більшості випадків це залежить від індивідуальних характеристик того середовища, куди перекази спрямовуються. Тобто саме, специфічні правові, соціально-економічні, інституційні, інформаційні, психологічні тощо умови і обставини, що притаманні країні в даний момент часу, будуть зумовлювати силу й напрями впливу цього фінансового ресурсу на економіку країни.
5. Більшість країн світу встановлюють особливі вимоги до власної міграційної політики та застосовують специфічні важелі впливу на процеси трудової міграції. Одним із достатньо ефективних засобів впливу є податкова політика країни. На сучасному етапі розвитку соціально-економічних відносин, за існуючого рівня економічної інтеграції в світову економіку, основним інструментом забезпечення справедливості оподаткування, усунення дискримінації слугують міжнародні угоди про уникнення подвійного оподаткування. Водночас проблема акумуляції, збереження та примноження заощаджень трудових мігрантів, що надходять до країни є неоднозначною. Це вимагає створення сприятливих фінансово-економічних умов для акумуляції і ефективної реалізації грошових переказів трудових мігрантів.

6. Трансмісійний механізм – це здатність фінансової системи країни з найменшими трансакційними витратами та втратами фінансового ресурсу забезпечувати трансформацію грошових переказів на соціально-економічні потреби країни. З розвитком інформаційного суспільства і цифрових технологій зростання обсягів грошових переказів стає можливими в значних обсягах. За останні десятиріччя трансмісійний потенціал фінансової системи різних країн світу істотним чином збільшився в основному за рахунок спрощення і здешевлення процедури переказу коштів, що зумовлено використанням сучасних інформаційних технологій. Стосовно вітчизняної фінансової системи слід зазначити, що зараз її трансмісійний механізм використовується недостатньо ефективно. Це, зокрема, проявляється у тому, що в Україні залишається високий рівень доларизації економіки. Отримувані резидентами грошові перекази в значній частині залишаються поза межами банківської системи країни в готівковій формі в іноземній валюті. Це неорганізовані заощадження населення або тіньові витрати. Крім цього, значний обсяг грошових переказів до країни здійснюється неформальними каналами. 

7. Обґрунтовані науково-практичні рекомендації щодо підвищення ефективності трансмісійного механізму фінансової системи, удосконалення фінансової політики держави в умовах зростання обсягів грошових переказів в Україну в частині підвищення ефективності контролю держави за дотриманням посадовими особами органів державної влади вимог вітчизняного законодавства в сфері регуляторної, податкової, антикорупційної політики, а також внесення змін до Податкового кодексу України і законів України „Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”, „Про недержавне пенсійне забезпечення”.
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АНОТАЦІЯ
Куценко В.О. Грошові перекази у фінансовій системі України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Національний університет ДПС України. – Ірпінь, 2013.

Зۥясовано сутність явища „грошові перекази” і визначено його основні детермінанти. Визначено методологічні основи дослідження грошових переказів в умовах глобалізації та зростаючого рівня міграції трудових ресурсів. Показано, що грошові перекази є важливою складовою фінансової системи держави, а також істотним джерелом фінансових ресурсів населення у багатьох країнах світу. 
Досліджено чинники, що впливають на міграцію і грошові перекази. Показано, що існуюча диференціація в рівнях доходу і добробуту населення між різними країнами світу зумовлює зростання міграційних процесів у світовій економіці, а також спрямування та обсяги грошових переказів.
Проведений аналіз потоків грошових переказів в Україну та оцінено їх масштаби. Встановлено, що Україна є країною-реципієнтом грошових переказів. Визначено вплив грошових переказів на фінансову систему і добробут населення України.

Розроблено науково-практичні рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності трансмісійного механізму фінансової системи та удосконалення фінансової політики держави в умовах зростання обсягів грошових переказів в Україну.

Ключові слова: грошові перекази, доходи, трудова міграція, населення, податки, податкова політика, глобалізація, фінансова система.
АННОТАЦИЯ

Куценко В.О. Денежные переводы в финансовой системе Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины. – Ирпень, 2013.

Диссертация посвящена исследованию феномена денежных переводов в современных условиях глобализации и увеличивающегося уровня миграции трудовых ресурсов.

Исследована сущность явления денежных переводов и обозначены их основные детерминанты. Показано, что в современных условиях главный фактор-детерминант денежных переводов – это трудовая миграция населения как внешняя, так и внутренняя. Существенное влияние на переводы и масштабы миграции имеют также экономические, социальные, экологические и прочие факторы. Дифференциация в уровнях доходов и благосостояния населения между разными странами определяет существование масштабных миграционных процессов в мировой экономике, а также направления и объемы денежных переводов.

Показано, что денежные переводы являются важным элементом финансовой системы государства, а также существенным источником доходов населения в различных странах мира. Проведен анализ влияния денежных переводов на финансовую систему страны на макроэкономическом уровне, а также – на благосостояние домохозяйств на микроэкономическом уровне. Сделан вывод, что наибольший удельный вес в структуре доходов денежные переводы составляют для наименее доходных категорий населения. 

Проведен анализ тенденций и потоков денежных переводов в Украину, оценено масштабы и произведены прогнозные расчеты. Разработан пошаговый алгоритм оценки объемов денежных переводов, что позволяет повысить достоверность прогноза поступлений.

Показано, что Украина является страной – реципиентом денежных переводов. Проанализированы особенности налоговой политики в отношении налогообложения доходов трудовых мигрантов и их сбережений. Разработаны предложения по усовершенствованию налоговой политики.

Оценена эффективность трансмиссионного механизма финансовой системы Украины с точки зрения способности трансформации получаемых денежных переводов на социально-экономические нужды страны. Показано, что эффективность трансмиссионного механизма финансовой системы Украины является недостаточной, что проявляется в высоком уровне долларизации финансовой системы Украины, наличии значительного объема наличной валюты в денежном обращении.

В диссертации разработаны научно-практические рекомендации, направленные на повышение эффективности трансмиссионного механизма финансовой системы в условиях увеличивающихся объемов денежных переводов, а также разработаны предложения по усовершенствованию государственной финансовой политики.

Ключевые слова: денежные переводы, доходы, трудовая миграция, население, налоги, налоговая политика, глобализация, финансовая система.

ANNOTATION
Kutzenko V.O. Remittances in the financial system of Ukraine. – Manuscript.

Thesis for candidate’s degree of Economic Science by speciality 08.00.08 – Money, finance and credit. – National university of State Tax Service of Ukraine. – Irpin, 2013.

The essence of the phenomenon and its main determinants are considered. It is investigated the methodological basis of the study of the phenomenon of remittances in the context of globalization and the increasing level of labor migration. It is shown that remittances are an important component of the financial system of the state, as well as a significant source of financial resources of the population in many different countries. 

Examines factors affecting migration and remittances. It is shown that the existing differentiation in income levels and living standards between countries leads to increase in migratory processes in the global economy, as well as direction and volume of remittances.

The analysis of trends in remittances in Ukraine and estimation of their extent are made. Ukraine is a recipient country of remittances. It is determined the effect of remittances on the financial system and the welfare of the population of Ukraine.

The scientific and practical recommendations are developed which aimed at increasing the efficiency of the transmission mechanism of the financial system in the conditions of flows growing of remittances. The recommendations are also concern efficiency of financial policy in Ukraine.
Key words: remittances, incomes, labour migration, population, tax, tax policy, globalization, financial system.
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