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           Н.В. Ушенко  
21. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах перебудови економіки України на ринковій основі з’являється необхідність розвитку не тільки економічного потенціалу, а і реформування системи оплати та стимулювання праці персоналу, які забезпечують соціальні інтереси суспільства. В ряду завдань цієї важливої проблеми першочерговою стає потреба формування корпоративного механізму матеріального стимулювання еколого-економічної діяльності працівників підприємств, оскільки поширення екологічно небезпечного виробництва вже провокує загрозу екологічних катастроф.
Проблемам екологічної діяльності присвятили свої наукові праці Г. Астапова, Є. Беляєва, Я. Берсуцький, А. Берсуцький, Н. Волик, С. Гребьонкін, Р. Лепа,          Ю. Сосюрко, у яких акцентовано увагу на питаннях організаційного управління і фінансування витрат підприємств на екологію. Власне методам матеріального стимулювання праці приділено увагу в роботах вітчизняних учених І. Бондар,         О. Дороніної, О. Єськова, В. Ковальова, А. Колота, Т. Костишиної, Л. Міхова та зарубіжних учених - Ю. Кокіна, Р. Яковлева, П. Самуельсона тощо. В практиці діяльності машинобудівних підприємств ефективно діючий корпоративний механізм матеріального стимулювання еколого-економічної діяльності (ЕЕД) працівників відсутній.
Тому паралельно з орієнтованістю на забезпечення екологічно чистого виробництва виникає потреба в розробці і застосуванні нових дієвих методів управління і економічного стимулювання ЕЕД персоналу машинобудівних підприємств, що зумовлює необхідність розробки методів визначення фонду стимулювання екологічної діяльності та джерел його утворення.

Усе вище зазначене обумовлює актуальність теми дисертації, її мету і задачі.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з тематикою науково-дослідних робіт Донецького університету економіки та права, зокрема за темою: «Шляхи капіталізації підприємств та економіки України» (01081U003207, 2008-2012 рр.), де автором сформовано методичні та практичні підходи щодо створення елементів корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД машинобудівних підприємств.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних та науково-методичних основ формування корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств.
Для досягнення поставленої мети було вирішено такі задачі:

розкрити сутність та роль системи матеріальних стимулів в організації еколого-економічної діяльності підприємств;

розглянути методичні підходи до матеріального стимулювання працівників за ЕЕД на підприємствах;

визначити передумови формування механізму матеріального  стимулювання ЕЕД працівників корпоративних машинобудівних підприємств; 
охарактеризувати особливості процесу матеріального стимулювання трудової діяльності працівників на окремих машинобудівних підприємствах; 
розглянути тенденції формування і розвитку системи матеріального стимулювання праці на корпоративних машинобудівних підприємствах; 
виявити роль діючого екологічного податку як передумови формування корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств;

сформувати структуру мотиваційного механізму матеріального стимулювання ЕЕД персоналу;

обґрунтувати методи економічного стимулювання корпоративних заходів щодо екологічності виробництва;

розвинути методи матеріального заохочення персоналу за екологічність і ефективність виробництва.

Об’єктом дослідження є процес управління еколого-економічною діяльністю працівників, а його предметом – сукупність теоретичних, методичних та прикладних питань щодо формування корпоративного механізму її матеріального стимулювання на машинобудівних підприємствах.
Методи дослідження. Методологічну та теоретичну основу дисертаційної роботи становить діалектичний метод пізнання соціально-економічних явищ, які ґрунтуються на наукових положеннях економічної теорії з питань матеріального стимулювання ЕЕД персоналу підприємств. Використані також загальнонаукові методи, а саме: абстрактно-логічний (для формування висновків); системного аналізу (при оцінці економічного потенціалу машинобудівних підприємств, рівня, структури оплати праці і ефективності заохочувальних виплат); економіко-математичного моделювання (при визначенні залежності між витратами на екологію і економічним ефектом роботодавця); діалектичної логіки (при формуванні джерел заохочувальних виплат за ЕЕД персоналу); таблично-графічний метод (при обґрунтуванні залежності зміни ефекту роботодавця від витрат на екологічні заходи); анкетування та опитування (при вдосконаленні методів мотивації праці); факторного та індексного аналізу чинників, що впливають на рівень заохочувальних виплат і розподілу їх між виконавцями екологічних заходів; групування та класифікації (при класифікації методів стимулювання праці з досвіду машинобудівних підприємств); програмно-цільового підходу (при розробці механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників); кореляційно-регресійного аналізу (при визначенні залежності між рівнем витрат на екологію і фондом оплати праці).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методичних положень та розробці практичних рекомендацій щодо формування корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств. У результаті отримані самостійно здобуті результати, що характеризуються наступними елементами новизни:
вперше:

розроблено корпоративний механізм матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств, основою якого є методи утворення фонду заохочувальних виплат за екологію, джерела їх формування, показники і методи оцінки витрат на екологічні заходи та їх ефективності, методи пайового розподілу заохочувального фонду серед працівників відповідно до їхнього внеску в колективні результати роботи підприємства, використання якого дозволить сприяти забезпеченню вимог екологічної безпеки виробництва та соціальну відчутність заохочувальних виплат підприємств за ЕЕД; 

методичні засади формування фонду заохочувальних виплат на заходи з поліпшення екологічної ситуації у регіоні, які базуються на пільговому зниженні податку на прибуток в залежності від  результату еколого-економічної діяльності підприємства, а розмір фонду формується з урахуванням витрат на екологію, рівня екологічного податку і штрафних санкцій за порушення екологічних нормативів, рентабельності продукції, що дозволить підвищити матеріальну зацікавленість підприємства і його працівників щодо здійснення еколого-економічної діяльності та забезпечити суспільну ефективність; 

удосконалено:

методичний підхід до пайового розподілу фонду заохочувальних виплат між працівниками за їхній внесок у ЕЕД підприємства, який базується на використанні інтегрального і індивідуального коефіцієнтів виконання конкретних завдань (зокрема, графіку робіт та норм праці, плану зниження виробничих витрат, стандартів якості робіт, загального заохочувального фонду оплати ЕЕД і  його резерву для купівлі подарунків передовикам виробництва), що дозволяє приводити заохочувальні виплати у відповідність до заслуг кожного працівника і підвищує зацікавленість його до результативності ЕЕД; 

методичні засади моніторингу функціонування корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників, які базуються на оцінці зміни економічного ефекту підприємства у залежності від зміни його параметрів (прибутку до оподаткування, витрат на заходи з екологічної безпеки (разом з екологічним податком), нормативів рентабельності продукції), що дозволить керівництву своєчасно вносити необхідні корективи щодо реалізації стимулюючого  механізму; 

дістали подальшого розвитку:

сутність поняття «еколого-економічна діяльність персоналу» як сукупність дій персоналу, спрямованих на забезпечення екологічних вимог щодо виробництва з фінансуванням відповідних заходів, що базуються на використанні системи матеріального стимулювання, що, на відміну від  існуючих уявлень, орієнтоване на включення відокремленої функції працівника у систему управління ЕЕД підприємства, що дозволяє підприємствам сформувати корпоративний механізм управління та матеріального стимулювання  працівників машинобудівних підприємств і розподіляти їх за ступенем участі в організації і проведенні заходів з екологічної безпеки; 
сутність корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників підприємств як інтегрованої сукупності інституційних та методичних елементів матеріального стимулювання до результативної праці, критеріями ефективності якого є співвідношення витрат і ефекту ЕЕД, що закладає основи для можливості його формування на підприємствах з метою підтримки екологічної безпеки виробництва, заснованої на екологічно-орієнтованій діяльності працівників.  
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств, що дозволяє визначити джерело створення фондів заохочувальних виплат, забезпечити їх стимулюючу роль і ефект роботодавцеві. 
Практичні рекомендації, викладені в дисертації, використано в діяльності: Центру продуктивності Міністерства праці та соціальної політики України (довідка № 124 від 26 грудня 2011 р.); Артемівської райдержадміністрації (довідка № 275 від 04.11.2011р.); ПАТ «Новокраматорський машинобудівний завод» (довідка № 67-10 від 16.08.2010р.), ПрАТ «АМЗ «Вістек» (довідка № 41-а від 26.01.2012 р.), Донецького університету економіки та права – у навчальному процесі при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Економіка праці й соціально-трудові відносини», «Корпоративні фінанси», «Управління трудовим потенціалом підприємства» (довідка № 2.27 – 283 від 12.01.2012 р.) та при виконанні науково–дослідних робіт (довідка № 2.01–240 від 01.06.2012р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, викладені у дисертаційній роботі, є самостійними розробками автора. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві, використано тільки ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень і розробок автора.
Апробація результатів дисертації. Основні результати досліджень були схвалені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (м. Дніпропетровськ, 2011р.), «Новината за напреднали наука - 2012» (м. Софія, 2012р.), «Vedecky pokrok na prelomu tysyachalety - 2012» (м. Прага, 2012р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіону» (м. Красноармійськ, 2011р.); XIV міжвузівській науково-практичній конференції «Соціально-економічні та правові аспекти трансформації українського суспільства» (м. Донецьк, 2010р.).
Публікації. За результатами досліджень опубліковано 12 наукових праць, серед яких 7 одноосібних праць у періодичних фахових виданнях загальним обсягом 3,2 д.а., 5 тез конференцій загальним обсягом  0,8 д.а.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 190 найменувань, 8 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 169 сторінок, з нього основна частина займає 153 стор. Робота містить 22 таблиці та 9 рисунків. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У першому розділі «Теоретико – методичні засади формування механізму матеріального стимулювання еколого-економічної діяльності працівників корпоративних підприємств машинобудування» розкрито сутність та роль системи матеріальних стимулів в організації ЕЕД, висвітлено методичні підходи до вдосконалення системи матеріального стимулювання працівників за ЕЕД на підприємствах, визначено роль діючого екологічного податку як передумови формування механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників корпоративних машинобудівних підприємств.

У роботі, виходячи з узагальнення існуючих підходів до використання методів стимулювання ефективності праці, розглянуто сутність ЕЕД як процесу формування і здійснення заходів з підвищення екологічної безпеки і ефективності виробництва при наявності фонду заохочувальних виплат працівникам відповідно до їхнього внеску в корпоративні виробничі результати. Обґрунтовано, що ця діяльність виражає сполучення дій з екологічного забезпечення виробництва і дій економічного характеру: утворення фінансових джерел з проектування і здійснення заходів формування відповідних витрат, забезпечення прибутковості підприємств, матеріального стимулювання працівників.

Визначено сутність механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників як багатогранної моделі, що поєднує в собі елементи, показники, критерії оцінки, методи управління і матеріального заохочення до успішної праці, сукупність яких у взаємодії спонукає працівників до дій згідно технологічного регламенту і їхнім корпоративним і особистим інтересам, соціальним і еколого-економічним цілям ринкового виробництва.

Встановлено, що в економічній практиці відсутній механізм матеріального стимулювання і управління ЕЕД працівників корпоративних машинобудівних підприємств, який би передбачав наявність методів управління ЕЕД, визначення фонду заохочувальних виплат за екологічну діяльність, особливості функціонування в системі управління цієї діяльності, методи об’єктивного розподілу фонду серед працівників відповідно їхнього особистого внеску у трудові досягнення колективу підприємств, забезпечення ефективності заохочувальних виплат з боку роботодавця і соціальної відчутності для працівників і їхніх родин. Досліджено (відомі з економічної теорії і практики) методи мотивації і стимулювання праці та напрями їх удосконалення, які використані як структурований напрям, в рамках якого можливе формування механізму корпоративного стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств. Зазначено, що оптимальна взаємодія економічних важелів механізму досягається  з урахуванням правового, нормативного та інформаційного забезпечення.

Обґрунтовано, що встановлені в практиці економічні штрафні санкції за порушення екологічних нормативів, а також заснований з 2011р. екологічний податок, помилково відноситься в економічній літературі до методів стимулювання персоналу до екологічної діяльності. В роботі такий  метод класифікується як караючий відносно корпорацій та такий, що не торкається безпосередньо особистих інтересів працівників і не пов’язаний зі створенням фонду заохочувальних виплат працівникам за їх внесок до покращення екологічності виробництва.

Виходячи з вимог до формування нового механізму розроблено структурно-функціональну модель корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств (рис. 1).

Доведено, що умовами формування механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників є забезпечення ефективності заохочувальних виплат з боку роботодавця, стимулюючої функції механізму, визначення умов і джерел утворення фонду заохочувальних виплат, методів його розподілу за конкретні трудові результати виконавців. 
Практичне застосування запропонованого методичного підходу буде сприяти підвищенню екологічної безпеки  виробництва і спрямоване на забезпечення стратегії ЕЕД підприємств.











Рис. 1. Структурно-функціональна модель корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств

Джерело: розроблено автором
У другому розділі «Умови формування корпоративного механізму матеріального стимулювання трудової діяльності працівників машинобудівних підприємств» охарактеризовано особливості матеріального стимулювання трудової діяльності працівників на окремих машинобудівних підприємствах, визначено тенденції формування і розвитку системи матеріального стимулювання праці, оцінено сучасні умови формування корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств.

Встановлено, що на обстежених машинобудівних підприємствах у період 2007-2010рр. відбулося помітне зростання економічного потенціалу, але його динаміка носила нерівномірний, стрибкоподібний характер, причому темпи зростання основних економічних показників помітно знижувались, зокрема під час загострення економічної кризи (2008-2009рр.). 

Визначено, що економічний стан підприємств дозволив покращити соціальне становище працівників, підвищити рівень оплати і стимулювання праці, яке забезпечувалось переважними темпами зростання продуктивності праці над темпами зростання заробітної плати, що гарантувало виконання соціально-економічної програми підприємств. Аргументовано необхідність використання при аналізі показника темпів зростання реальної заробітної плати замість номінальної, з урахуванням індексу зростання споживчих цін. При цьому встановлено різницю між зростанням номінальної заробітної плати на 1% зростання продуктивності праці, яка склала на обстежених підприємствах 0,86%, а реальної зарплати – 0,26%. Визначено, що показником, який відображає стан економічного забезпечення праці і соціального задоволення нею персоналу є частка заробітної плати у валовому доході, яка змінювалась у діапазоні: на ПрАТ «АМЗ «ВІСТЕК» 9-13,3%, на ПАТ «НКМЗ» 40-50%. На основі порівняння різниці цього показника з рівнем у розвинених країнах Заходу, де він складає 50-70% від валового доходу і еквівалентний вартості робочої сили, на обстежених підприємствах визначено резерв можливого підвищення заробітної плати, який склав у ПрАТ «АМЗ «ВІСТЕК» 36,7% (50-13,3), у ПАТ «НКМЗ»  цей резерв відсутній.

Узагальнено досвід удосконалення систем стимулювання праці, який використано при формуванні механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників корпоративних машинобудівних підприємств. Виходячи з досвіду ПрАТ «АМЗ «ВІСТЕК» вдосконалено існуючу систему матеріального стимулювання праці відносно пристосування її до еколого-економічної діяльності персоналу відділу охорони навколишнього середовища (ВОНС) підприємства. Основним видом цієї системи являється преміально-змінна частина стимулюючого характеру, що встановлюється у відсотках до базової заробітної плати. Така система спрямована на стимулювання результатів праці окремого працівника і складається із суми коефіцієнтів, яким присвоюються відповідні бали. Визначається максимальний і мінімальний рівень показників ефективності, за якими встановлюються коефіцієнти ефективності роботи підприємства; ефективності роботи структурного підрозділу або виробничої дільниці; трудового внеску окремого працівника в загальні результати діяльності колективу підприємства; кваліфікація окремого працівника. Відповідно до цих показників встановлюється максимальний і мінімальний рівень коефіцієнту ефективності роботи підприємства, який дорівнює відповідно: 0,375-0.

Аналогічним методом рекомендовано розраховувати коефіцієнт ефективності функціональних підрозділів підприємства і виробничих дільниць, за якими визначаються наступні показники: співвідношення темпів зростання продуктивності праці і заробітної плати; зменшення непродуктивних витрат заробітної плати; підвищення ефективності застосування існуючої системи оплати праці; забезпечення контролю за оформленням документів з оплати праці; забезпечення високої культури виробництва. За максимальний рівень виконання показників рекомендовано встановлювати коефіцієнт на рівні 0,32, за мінімальний рівень – 0,5.

Коефіцієнт трудового внеску працівників рекомендовано розраховувати окремо для працівників і виконавців. Зокрема, коефіцієнт трудового внеску для спеціалістів і службовців рекомендовано визначати за такими коефіцієнтами: оперативність в роботі, відповідальність, ініціативність, творча активність, зацікавленість у корпоративних результатах роботи підприємства, якість праці, трудова дисципліна та організованість, культура обслуговування. Відповідно до максимального рівня показників сумарний коефіцієнт трудового внеску дорівнює 0,58, а мінімальний – 0,05. 

Методи встановлення коефіцієнту кваліфікації передбачають наявність показників з відповідними рівнями оцінки і балами. Зокрема, за максимальним рівнем рекомендовано встановлювати коефіцієнт, який дорівнює 0,583, за мінімальним рівнем – 0,108.

Реальність використання вдосконаленої системи стимулювання ЕЕД за досвідом ПрАТ «АМЗ»ВІСТЕК» визначається узгодженістю планового і розрахованого фонду стимулювання екологічних заходів. З метою усунення перевитрат фонду заробітної плати при наявності розбіжності між плановим фондом оплати праці персоналу ВОНС і наявним фондом, у роботі запропоновано визначати корегуючий коефіцієнт, який визначається відношенням планового фонду оплати ЕЕД на підприємстві до розрахованого фонду. Встановлено, що при такому методичному підході перевищення максимального рівня оплати праці над мінімальним рівнем складає 236,6%. Завдяки такому методу диференціації заробітної плати на підприємстві забезпечується ефективність системи стимулювання ЕЕД працівників та її стимулюючої функції. За розрахунками рівень преміально-змінної заробітної плати за максимальними показниками перевищує базовий рівень на 85,8%, за мінімальними показниками – 20,8%.

Виявлення досвіду стимулювання праці на ПАТ «НКМЗ» дозволило удосконалити діючу систему оплати праці, в якій також передбачено методи матеріального і морального стимулювання ЕЕД працівників ВОНС, які спрямовані на продуктивну, творчу і ініціативну працю (рис. 2). Їх використання машинобудівними підприємствами створює систему соціально-орієнтованих корпоративних відносин колективу працівників. Аргументовано доцільність поширення удосконаленої системи оплати і стимулювання праці (за досвідом ПАТ «НКМЗ») на інші машинобудівні підприємства Донецького регіону.

Однією з передумов формування корпоративного механізму матеріального стимулювання еколого-економічної діяльності працівників машинобудівних підприємств визнано дію екологічного податку, який введено в економічну практику в Україні з 01 січня 2011р. Цей податок застосовано згідно Закону України «Про охорону  навколишнього природного середовища» відповідно до принципів природокористування, платності використання природних ресурсів, за забруднення навколишнього природного середовища, за розміщення екологічно шкідливих речовин. Одночасно передбачено система правового та організаційного забезпечення економічного стимулювання й економічної відповідальності системи екологічних фондів, екологічного страхування.

Між тим встановлено, що дія екологічного податку фактично спрямована на застосування штрафних санкцій за порушення екологічних нормативів і по своїй сутності виявили фіскальну, карну функцію податку, а не механізму економічного стимулювання природоохоронної діяльності підприємств. Зокрема встановлено, що на обстежених машинобудівних підприємствах рівень штрафних санкцій за порушення екологічних нормативів не значний і не відчутний для фінансового стану підприємства, він також не спонукає до збільшення витрат на заходи щодо поліпшення екологічної ситуації у виробництві.

До того ж не розроблені методи утворення джерел фінансування заходів з екологічної безпеки, формування фонду матеріального стимулювання ЕЕД працівників. Застосування екологічного податку не зачіпає матеріальних інтересів безпосередніх виконавців екологічних заходів. Його дія не пов’язана з іншим інструментарієм економічного управління виробничою діяльністю підприємств, такими як оподаткування прибутку, методами визначення заслуг працівників ВОНС.
Доведено, що при формуванні нового механізму доцільно зберегти санкції за порушення екологічних нормативів, приєднавши штрафні стягнення до витрат на екологічні заходи, що підвищить стимулюючу функцію нового механізму.























Рис. 2. Вдосконалена система оплати праці ПАТ «НКМЗ», в якій передбачені методи стимулювання ЕЕД працівників ВОНС

Джерело: розроблено автором
У третьому розділі «Формування корпоративного механізму матеріального стимулювання еколого-економічної діяльності працівників машинобудівних підприємств» сформовано структуру мотиваційного механізму матеріального стимулювання ЕЕД персоналу, обґрунтовано методи економічного стимулювання корпоративних заходів щодо екологічного виробництва, запропоновано напрями  розвитку методів матеріального заохочення персоналу за екологічність і ефективність виробництва.

Розроблений корпоративний механізм матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств ґрунтується на таких засадах: 

елементи, методи, показники і критерії механізму спрямовані на досягнення мети еколого-економічної діяльності: забезпечити оптимальний рівень екологічної безпеки, ефективності виробництва та соціальної вагомості заохочувальних виплат;

зовнішніми чинниками, що створюють умови для здійснення мети екологічно безпечного та ефективного ринкового виробництва стають інституціональні, юридично-правові, техніко-технологічні і організаційні, соціально-психологічні умови та нормативи екологічної чистоти, а також інформаційна база еколого-економічного моніторингу;

мета формування механізму відповідає основному закону соціально-економічного розвитку ринкового виробництва, що передбачає його прибутковість, екологічність і соціальну задоволеність працею; 

комплексний і реальний характер механізму забезпечується поєднанням його дії з вже існуючими інструментами економічного управління виробничою діяльністю корпоративних підприємств таких, як екологічне оподаткування і оподаткування прибутку;

заохочувальне пільгове зниження суми податку на прибуток за поліпшення екологічної ситуації утворює рівень заохочувального фонду, який також дорівнює розміру ефекту для роботодавця; 
обґрунтування методів визначення ефективності еколого-економічної діяльності провадиться за показниками: рентабельність використання персоналу, зарплатовіддача і продуктивність праці;

механізм передбачає підвищені економічні санкції за порушення екологічних нормативів на рівні  втраченого ефекту.

Структуру розробленого механізму розкрито на рис. 3.

Доведено, що основним показником, використання якого забезпечує пільгову знижку податку на прибуток, є витрати на екологічні заходи, до яких включено також суму екологічного податку. Величину пільгового зниження податку на прибуток (Снпд), що дорівнює фонду заохочувальних виплат, запропоновано розраховувати за формулою (1):
                                             Снпд = Пно * Нпп ± ∆Пе,                                                         (1)
де Пно – прибуток підприємства до оподаткування, тис. грн.;

     Нпп - діючий норматив податку на прибуток, %; 
     ∆Пе - змінений рівень оподаткування прибутку залежно від екологічної ситуації, тис. грн.






	Показники і методи обґрунтування витрат на екологію та ефективності від заохочувальних виплат:

- рентабельність праці;

- зарплатовіддача;

- продуктивність праці


	Методи створення корпоративного фонду економічного заохочення працівників до ЕЕД з урахуванням діючої системи оподаткування прибутку шляхом:

- пільгового зниження суми податку на прибуток за поліпшення екологічної ситуації, величина якої дорівнює заохочувальному фонду та ефекту;

- зростання економічних санкцій за погіршення екологічної обстановки на величину втраченого ефекту.
	Метод пайового розподілу фонду заохочення серед учасників робіт з екологічної безпеки:

1. Економічні коефіцієнти;

2. Контингент персоналу;

3. Показники та критерії оцінки.


Рис. 3. Структура корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств
Джерело: розроблено автором
Механізм дії зазначеного методу передбачає наступні варіанти використання формули (1):

1. При умові здійснення заходів з поліпшення екологічної ситуації змінений рівень оподатковуваного прибутку залежно від екологічної ситуації рекомендовано розраховувати за розробленою в дисертації формулою (2):
                                                     ∆Пе(1) = -[Ве * (1 + 
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де Ве - витрати на заходи з поліпшення екологічної ситуації, до яких також включено витрати за існуючим екологічним податком, тис. грн.;

       Rn - норматив рентабельності продукції (на рівні народно-господарської рентабельності інвестицій 15%).
У даному випадку формула (1) приймає вигляд (3):
                                                      Снпд = Пно * Нпп - ∆Пе(1),                                              (3) 
2. При порушенні нормативів з екологічної безпеки і здійсненні економічних штрафних санкцій ∆Пе(2)  визначається за такою пропонованою формулою (4):

                                                        ∆Пе(2) = +[Зе * (1 + 
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У даному випадку формула (1) приймає вигляд (5):
                                                         Снпд = Пно * Нпп +∆Пе(2),                                              (5)

Доведено, що у першому випадку розмір заохочувального фонду дорівнює корпоративному економічному ефекту підприємства, який виражається у зниженні податку на прибуток і стимулює проведення заходів з поліпшення екологічної ситуації (Ее(1)).

У другому випадку, при встановленні платежів до бюджету за штрафними санкціями за порушення екологічних нормативів або за екологічним податком, утворення фонду заохочувальних виплат не передбачається.

Розрахунки дозволили виявити можливі дії нового механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників при зміні його параметрів за умовними даними:

прибутку до оподаткування і податку на прибуток (1-й варіант);

витрат на екологічні заходи (2-й варіант);

нормативу рентабельності продукції (3-й варіант).
Залежність зміни ефекту роботодавця або фонду заохочувальних виплат від витрат на заходи з екологічної безпеки разом з екологічним податком розкрито на рис. 4.
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Рівень витрат

Економічний ефект

Фактичні витрати на заходи з екології разом з

екологічним податком, тис. грн.

Економічний ефект роботодавця, а також фонд

стимулювання за екологічну безпеку, тис. грн.


Рис. 4. Залежність зміни ефекту роботодавця або фонду заохочувальних виплат від витрат на заходи з екологічної безпеки разом з екологічним податком, тис. грн.
Джерело: розроблено автором

Таким чином, встановлені закономірності зміни параметрів механізму визначають такі результати його дії:

1. Підвищення податку на прибуток не впливає на зміну фонду заохочення і ефект роботодавцю.

2. Зростання витрат на екологічні заходи прямопропорційно збільшує розмір фонду заохочення і ефект роботодавцю.

3. Підвищення нормативу рентабельності продукції також збільшує і фонд заохочення, і ефект роботодавцю. Але зважаючи на втрату при цьому конкурентоздатності продукції підприємства в результаті зростання відпускних цін на неї, такий варіант не прийнятний.

Отже виявлено, що основним показником, який стимулює колектив підприємства до покращання екологічного стану виробництва і утворює фонд економічного заохочення працівників до ЕЕД, а також забезпечує ефективність екологічних заходів для роботодавця, є витрати на екологію (2-й варіант), що підтверджує реальність, ефективність і стимулюючу дію нового механізму.

Зображену на рис. 3 графічну залежність параметрів мотиваційного механізму підтверджено засобами кореляційно-регресійного аналізу, за допомогою якого встановлено функціональний лінійний зв’язок між фактичними витратами на заходи з екології разом з екологічним податком та економічним ефектом роботодавця, а також фондом стимулювання за екологічну безпеку. Зокрема рівень регресії має вигляд: у = 1,15х. Розраховане значення коефіцієнту парної кореляції дорівнює 1. Результати такого аналізу дозволяють прогнозувати на майбутнє в динаміці рівень ефекту роботодавця, а також розмір фонду стимулювання за екологічну безпеку виробництва на підставі фактичних витрат разом з екологічним податком на ці цілі.

За звітними даними Головного управління статистики у Донецькій області за 2010р. встановлено, що за певний період 2008-2010рр. витрати на екологію зросли на 17,5 %, при цьому викиди забруднюючих речовин у атмосферне повітря знизились на 10%. Зазначено, що таке покращання екологічної ситуації в регіоні сприяє застосуванню розробленого мотиваційного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівної і галузі регіону. Ці висновки підтверджують розрахунки параметрів застосування нового мотиваційного механізму підприємств Донецької області (табл. 1). 

Таблиця 1
Визначення параметрів нового мотиваційного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників підприємств Донецької області  за даними 2008 – 2010рр.

	Роки
	Розрахунок податку на прибуток
	Витрати на  екологію, млн. грн.
	Норматив рентабельності продукції, %
	Пільгова знижка податку на прибуток [гр.5*(1+
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)], млн. грн.
	Змінений податок на прибуток (гр.4-гр.7), 

млн. грн.
	Економічний ефект робо-тодавця і фонд  заохочення  (гр.4 – гр.8), млн. грн.

	
	прибуток 

до оподатку-вання, 

млн. грн.
	норматив податку, %
	податок на прибуток (
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	На машинобудівних підприємствах

	2008
	12727
	25
	3181,8
	1218,0
	15
	1400,7
	1781,1
	1400,7

	2009
	13924
	25
	3481,0
	2071,9
	15
	2382,7
	1098,3
	2382,7

	2010
	12275
	25
	3068,8
	1530,7
	15
	1760,3
	1308,5
	1760,3

	На промислових підприємствах

	2008
	23994,1
	25
	5998,5
	2291,8
	15
	2635,6
	3362,9
	2635,6

	2009
	14375,0
	25
	3593,8
	2143,0
	15
	2464,5
	1129,3
	2464,5

	2010
	21640,9
	25
	5410,2
	2692,5
	15
	3096,4
	2313,8
	3096,4


Джерело: розроблено автором

Таким чином, за цими розрахунками підтверджена лінійна залежність між витратами на екологію та розміром фонду заохочувальних виплат за ЕЕД працівників, що свідчить про стимулюючу роль нового мотиваційного механізму і досягнення поставленої мети щодо його формування. Так, при зростанні у машинобудуванні Донецької області витрат на екологію у 2009 р. в порівнянні з 2008р. з 1218 млн. до 2071,9 млн. грн., тобто на 70,1%, рівень фонду заохочувальних виплат також зростає на 70,1%. При зниженні у 2010р. витрат на екологію у порівнянні з 2009р. з 2071,9 млн. грн. до 1530,7 млн. грн., тобто на 26,1%, фонд заохочувальних виплат також знижується на 26,1%.
Така залежність встановлена і на підприємствах інших галузей виробництва Донецької області.

Відносно надходжень до державного бюджету від податку на прибуток визначено, що вони зменшуються від підприємств, які впроваджують заходи з екологічної безпеки, але прогресивно зростають надходження від підприємств, які ухиляються від проведення екологічних заходів. До того ж, поліпшується  екологічний стан довкілля у регіонах і країні в цілому.

Обґрунтовано методи пайового розподілу заохочувального фонду серед виконавців екологічних заходів за розрахунковими показниками ПрАТ «АМЗ «ВІСТЕК» у 2010р., що дозволило визначити рівень екологічних надбавок конкретним працівникам заводу і свідчить про стимулюючий рівень, ефективність і реальність дії запропонованого механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств. 
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі вирішено важливе наукове завдання щодо розробки  та вдосконалення теоретико-методичних положень і обґрунтування практичних рекомендацій відносно формування корпоративного механізму матеріального стимулювання еколого-економічної діяльності працівників машинобудівних підприємств, визначення умов його формування, використання та обґрунтування стимулюючої ролі і ефективності.

В результаті дослідження зроблено такі висновки:
1. Cутність системи матеріального стимулювання ЕЕД визначено як сукупність джерел і методів формування фонду заохочення до дій з забезпечення екологічності виробництва та методів розподілу фонду між працівниками за заслуги в ЕЕД. Її стимулююча роль проявляється в розробленій структурно-функціональній моделі корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств як елементу цього механізму.

2. Обґрунтовано методичні підходи до матеріального стимулювання ЕЕД працівників на підприємствах, які передбачають можливості регулювання частини заробітної плати та преміальних виплат за інноваційну активність  працівників у підвищенні рівня екологічної безпеки. До методичних підходів віднесено також структуризацію фонду оплати праці, за якою зменшується кількість видів заохочення на користь підвищення їх економічної значущості; групування персоналу за ознакою: виконання професійних функцій в екологонебезпечних умовах або реалізації заходів з посилення екологічної безпеки виробничих результатів; формування заходів щодо матеріального стимулювання зазначених вище груп працівників, до яких також віднесено виділення із фонду матеріального заохочення до ЕЕД частки на подарунки передовикам виробництва.
В сукупності методичних підходів до матеріального стимулювання еколого-економічної діяльності визначено сутність цієї категорії, під якою розуміється сполучення дій персоналу, що гарантують економічність та екологічну безпечність виробничих результатів, пов’язаних з необхідними витратами на здійснення екологічних заходів, утворенням фінансових джерел для забезпечення прибутковості і матеріального стимулювання працівників.

3. Визначено, що передумовами формування механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств є концептуальні засади управління ЕЕД. Це дозволило розробити структурно-функціональну модель зазначеного механізму, яка окрім системи матеріального стимулювання ЕЕД працівників передбачає наявність витрат на екологію, критеріїв оцінки раціональності пропонованого механізму, методів оцінки стимулюючої ролі мотиваційного механізму і економічного ефекту роботодавця за екологічні витрати.

4. Доведено, що особливості процесу матеріального стимулювання трудової діяльності працівників на окремих машинобудівних підприємствах полягають у створенні економічного потенціалу, який дозволяє визначати можливості формування фонду заохочувальних виплат за ЕЕД в структурі корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників машинобудівних підприємств.

5. Визначено тенденції формування і розвитку системи матеріального стимулювання праці на окремих підприємствах, які полягають у корпоратизації методів заохочення до ефективної праці, відповідно до яких вводиться бальна оцінка внеску кожного працівника в сукупні результати трудової діяльності колективу підприємств і відповідний розподіл сукупного фонду праці (ПрАТ «АМЗ «ВІСТЕК»). До використання на підприємствах Донецького регіону з досвіду ПАТ «НКМЗ» рекомендовано такі елементи системи стимулювання праці, як методи гнучкої тарифної ставки, визначення трудових заслуг, «плаваючих» коефіцієнтів, додаткової оплати за творчі ініціативи, діючі форми і методи морального стимулювання праці.

6. Сучасні умови формування корпоративного механізму матеріального стимулювання ЕЕД працівників можна охарактеризувати як наявність джерел утворення фонду стимулювання ЕЕД на підприємствах, методів визначення внеску працівників у колективні виробничі результати підприємства, розподілу фонду серед виконавців; системи взаємодії фонду стимулювання з системою оподаткування прибутку і екологічного податку. Доведено, що встановлений у 2011р. екологічний податок не повністю виконує стимулюючу функцію, бо не зачіпає безпосередні матеріальні інтереси працівників за ЕЕД.

7. У структурі запропонованого мотиваційного механізму  матеріального стимулювання ЕЕД персоналу виділено мету стимулювання працівників до праці, систему матеріального стимулювання ЕЕД (показники і методи обґрунтування витрат на екологію, оцінки ефективності від заохочувальних виплат, методи формування фонду стимулювання ЕЕД, методи його пайового розподілу).

8. Ефективними методами економічного стимулювання корпоративних заходів щодо екологічного виробництва визначено пільгове зниження податку на прибуток в залежності від рівня витрат на екологічні заходи, яке становить джерело формування фонду заохочення до ЕЕД працівників, а також визначає рівень економічного ефекту роботодавця; систему показників і методів визначення внеску окремих працівників у загальні виробничі результати колективу підприємства; система пайового розподілу загального  фонду оплати за ЕЕД працівників. Це дозволило визначити умови формування фонду заохочення працівників до ЕЕД, обґрунтувати стимулюючу функцію витрат на ЕЕД за рахунок пільгових знижок на прибуток як джерела фінансування витрат на екологічні заходи, утворення і розподілу фонду стимулювання праці.

9. Напрямами розвитку методів матеріального заохочення персоналу за екологічність і ефективність виробництва визначено забезпечення відповідності системи стимулювання праці особистим і корпоративним інтересам колективу працівників, якому відповідає комплекс показників визначення їхніх трудових успіхів та система відповідного розподілу заохочувального фонду. Для виконання цієї мети розроблено метод пайового розподілу фонду матеріального стимулювання за ЕЕД працівників підприємств відповідно до їх внеску в загальні виробничі результати колективу підприємств.
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АНОТАЦІЇ
Павловська В.А. Корпоративний механізм матеріального стимулювання еколого-економічної діяльності працівників машинобудівних підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Бердянський університет менеджменту і бізнесу, Бердянськ, 2012.
Дисертація присвячена дослідженню теоретико-методичних основ матеріального стимулювання еколого-економічної діяльності працівників корпоративних машинобудівних підприємств. Розкрито теоретичні основи визначення складу, умов і чинників впливу на формування корпоративного механізму матеріального стимулювання. Сформульовано сутність понять еколого-економічної діяльності і її матеріального стимулювання. 
Розкрито динаміку зміни економічного потенціалу машинобудівних підприємств як матеріальної основи розвитку і вдосконалення системи заохочення персоналу праці на прикладі окремих машинобудівних підприємств, а також машинобудівної галузі Донецької області.
Вперше розроблено корпоративний механізм управління і матеріального стимулювання працівників машинобудівних підприємств з урахуванням існуючої системи оподаткування прибутку і екологічного податку та необхідності створення заохочувального фонду стимулювання еколого-економічної діяльності і методів його розподілу серед виконавців екологічних заходів.

Виявлено закономірності функціонування корпоративного механізму в залежності від зміни його параметрів на регіональному і локальному рівні.

Ключові слова: корпоративний механізм, ефективність, еколого-економічна діяльність, податок на прибуток, екологічний податок, оплата праці, матеріальне стимулювання, заохочувальний фонд.

Павловская В.А. Корпоративный механизм материального стимулирования эколого-экономической деятельности работников машиностроительных предприятий. - Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Бердянский университет менеджмента и бизнеса, Бердянск, 2012.

Диссертация посвящена исследованию теоретико-методических основ материального стимулирования эколого-экономической деятельности работников корпоративних машиностроительных предприятий. Раскрыто теоретические основы определения состава, условий и факторов влияния на формирование корпоративного механизма материального стимулирования. Сформулировано сущность понятий эколого-экономической деятельности и ее материального стимулирования. 

Раскрыта динамика изменения экономического потенциала машиностроительных предприятий как материальной основы развития и совершенствования системы поощрения труда персонала на примере отдельных предприятий, а также машиностроительной отрасли Донецкой области. 

Впервые разработан корпоративный механизм материального стимулирования эколого–экономической деятельности работников машиностроительных предприятий. Механизм учитывает существующую систему налогообложения прибыли и экологического налогообложения. Он носит комплексный характер. Критериями оценки механизма являются экономическая эффективность и социальная удовлетворенность размерами поощрительных выплат работников и их семей. В качестве основного элемента в этот механизм включены методы обоснования поощрительных фондов, источников его образования, для чего рекомендовано льготное снижение налога на прибыль. Величина льготы эквивалентна сумме затрат на осуществление мероприятий по экологической безопасности производства. Раскрыта стимулирующая функция уровня затрат на экологические мероприятия, как категории, которая образует экономический эффект работодателя. Доказано, что такой фактор как рентабельность продукции, который участвует в обосновании размера фонда стимулирующих выплат, не может быть отнесен к стимулирующим так как приводит к удорожанию и снижению конкурентоспособности продукции предприятия.

Усовершенствован методический подход к определению характера функционирования корпоративного механизма материального стимулирования эколого- экономической деятельности в зависимости от изменения его параметров. На основании сопоставления по трем вариантам изменения параметров механизма: прибыль до налогообложения; затрат на мероприятия по экологической безопасности и нормативов рентабельности продукции установлена линейная зависимость величины фонда стимулирования ЭЭД от уровня затрат на экологические мероприятия, при которой коэффициент парной корреляции равен 1. Результаты корреляционно-регрессионного анализа позволяют прогнозировать в дальнейшем уровень эффекта предприятия, фонд стимулирования ЭЭД не только в масштабе отдельных машиностроительных предприятий, но и в отдельных отраслях производства, а также в регионах.

Определены и сгруппированы экономические показатели предприятий Донецкой области, которые характеризуют улучшение экологической ситуации в регионе. Заметно увеличились затраты на экологию по предприятиям.

Определены параметры нового механизма материального стимулирования ЭЭД, которые определили изменение размеров фондов стимулирования и эффекта на машиностроительных предприятиях Донецкой области.

Разработана структурно-функциональная модель корпоративного механизма материального стимулирования ЭЭД работников машиностроительных предприятий, в качестве теоретической основы формирования механизма, применение которой позволяет предприятиям самостоятельно формировать структуру и методы стимулирования ЭЭД. 

Механизм содержит метод паевого распределения поощрительного фонда среди участников выполнения мероприятий по экологической безопасности, величина которого изменяется в зависимости от вклада каждого работника в общие производственные результаты коллектива предприятия.

Определены закономерности функционирования корпоративного механизма в зависимости от изменения его параметров на региональном и локальном уровне.

Ключевые слова: корпоративный механизм, эффективность, эколого-экономическая деятельность, налог на прибыль, экологический налог, оплата труда, материальное стимулирование, поощрительный фонд.

V. A. Pavlovskay. Corporative Mechanism of Material Stimulation of  Ecologically Economical Activity of Machine-Building Enterprise Workers –Manuscript.

Dissertation for receiving scientific degree of the Candidate of Economic Sciences in Speciality 08.00.04 – еconomics and Manadgment of Enterprises (in types of economic activity) – The Berdyansk University of Manadgment and Business, Berdyansk, 2012.

Dissertation is devoted to the investigation of theoretically-metodological basis of material stimulation of  ecologically-economical activity of machine-building enterprise workers. The theoretical bases of definition of structure, conditions and means of influence on formation of corporative mechanism of material stimulation are opened. The essence of definitions of ecologically-economical activity and its material stimulations is formulated. The dynamics of changes of economic potential of machine-building enterprises of Donetsk region as material basis of development and improvement of incentive system of staff’s job on the example of separate machine-building enterprises, and also of machine-building branch of Donetsk region is opened.

The corporative mechanism of management and material stimulation of machine-building enterprises workers with consideration of real system of taxation and ecological tax and necessity of creation of incentive fund of stimulation of ecologically-economical activity and methods of its division among executives of ecological measures is worked out for the first time.

Regularities of functioning of corpopative mechanism depending on changes of its parameters in regional and local level are defined.

Key words: corpopative mechanism, efficiency, ecologically-economical activity, income tax, ecological tax, job payment, material stimulation, incentive fund. 
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