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О. О. Лапко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сучасні економічні умови вимагають активізації інноваційної діяльності суб’єктів господарювання, що забезпечить інноваційний розвиток економіки України. Банківське інвестиційне кредитування посідає важливе місце серед джерел фінансування інноваційної діяльності. Проте сьогодні банківський сектор не повністю використовує наявні ресурси для стимулювання інноваційних напрямів розвитку економіки. Тому одним з важливих завдань є активізація банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні.

Дослідженням проблем банківського інвестиційного кредитування та фінансування інноваційної діяльності, а також питань їхнього стимулювання та активізації в Україні займалися як вітчизняні науковці: О. Барановський, Т. Васильєва, О. Васюренко, І. Вядрова, Н. Зінько, Л. Кльоба, А. Кузнєцова, К. Куклік, С. Лєонов, С. Онишко, Б. Пшик, Т. Смовженко, так і зарубіжні вчені: П. Друкер, В. Сігурт. 

Важливе значення для підтримки інноваційної та інвестиційної діяльностей мають заходи державного регулювання, оскільки інноваційна модель розвитку найбільш високовартісна серед усіх інших і потребує довгострокових фінансових вкладень. Традиційними питаннями державного регулювання інноваційної та інвестиційної діяльностей займалися такі вітчизняні вчені: А. Бут, А. Калина, О. Лапко, М. Туган-Барановський, А. Череп, а також зарубіжні науковці: П. Друкер, М. Калецкі, Р. Ландау, Г. Менш, В. Сігурт.

Проблемам інноваційно-інвестиційної реструктуризації економіки України, розробки організаційно-економічної моделі національної інноваційної системи, механізмів забезпечення інноваційних трансформацій у реальному секторі економіки присвячені праці таких українських учених: В. Александрової, В. Геєця та зарубіжних дослідників: М. Беговича, М. Кондратьєва, Г. Менша, Й. Шумпетера.
Вітчизняними і зарубіжними науковцями сьогодні визначено зміст, місце і роль банківського інвестиційного кредитування як необхідної складової кредитного портфеля банку, закладено теоретичний фундамент подальшого дослідження різноманітних аспектів його практичної реалізації. Проте, не зважаючи на велику кількість досліджень, ще недостатньо обґрунтовані питання, пов’язані з активізацією банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні. Відкритим завданням і надалі залишається побудова цілісної моделі інвестиційного кредитування інноваційної діяльності, яка б об’єднувала функціональні заходи, спрямовані на його розвиток та вдосконалення як на національному рівні, так і в окремому банку. Потребують розробки методичні основи вдосконалення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності шляхом визначення достатнього розміру інноваційно-інвестиційної складової в кредитному портфелі банків.

Зростаючі теоретичні й практичні потреби активізації банків у інвестиційному кредитуванні інноваційної діяльності в Україні, а також недостатність їхнього висвітлення в наукових публікаціях обумовили актуальність теми дослідження, його мету, завдання та зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в Університеті банківської справи Національного банку України (м. Київ). Вона пов’язана з планом науково-дослідної роботи Інституту економіки та менеджменту Національного авіаційного університету, зокрема, з темою «Аналіз світового досвіду діяльності стратегічних авіаційних альянсів» (номер державної реєстрації 0107V004130). У рамках цієї роботи особисто автором визначено роль банків у фінансовому забезпеченні інноваційних проектів і програм, а також запропоновано шляхи вдосконалення цього процесу. Дисертація пов’язана з планом науково-дослідної роботи Харківського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ), зокрема, з темами: «Міжбанківський ринок інвестиційних проектів: проблеми створення і функціонування» (номер державної реєстрації 0111U010200), у межах якої особисто автором було запропоновано методику формування інноваційно-інвестиційної складової в кредитному портфелі банку; «Регіональні аспекти функціонування банківської системи та її вплив на розвиток економіки Харківського регіону» (номер державної реєстрації 0109U008864), у межах якої особисто автором визначено методичні підходи до вдосконалення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Харківському регіоні.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розвиток теоретико-методологічних засад здійснення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності та розробка методичних підходів і рекомендацій з його ширшого використання в Україні.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено такі завдання:

– дослідити теорії інвестиційної діяльності та їхній вплив на економічний розвиток;

– розкрити розвиток теорій інноваційної діяльності у світовій економічній науці; 

– уточнити теоретичну сутність поняття «банківське інвестиційне кредитування інноваційної діяльності» з урахуванням сучасних тенденцій ведення банківського бізнесу;

– дослідити сучасний стан банківського інвестиційного кредитування й визначити його відповідність реальним потребам інноваційної діяльності в Україні;

– охарактеризувати участь банків у моделях інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні;

– узагальнити світовий досвід банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності та визначити місце України в цьому процесі;

– розробити методичні основи впровадження оптимізаційного менеджменту банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності;

– запропонувати методичні основи розрахунку інноваційно-інвестиційної складової в кредитному портфелі банків;

– обґрунтувати науково-методичні підходи до оптимізації банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні.

Об’єкт дослідження – процес банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності.

Предмет дослідження – науково-теоретичні та методичні засади процесу банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні. 

Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження було використано такі методи дослідження: системний підхід, методи узагальнення та порівняння – при уточненні теоретичних засад здійснення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності; методи статистичного та графічного аналізів – під час оцінювання сучасного стану банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності; порівняльний та кластерний аналізи, ієрархічний метод Уорда – для оцінювання співвідношення рівнів банківського кредитування інноваційної діяльності в європейських країнах та Україні; методи синтезу, логічного узагальнення, аналогії – при розробці методичних підходів до вдосконалення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності.

Інформаційну базу дослідження складають законодавчі та нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Національного банку України, дані офіційної статистики й фінансово-аналітичної звітності Державної служби статистики України та Національного банку України, статистичні звіти міністерств і відомств, інших органів державного і регіонального управління, звітні дані науково-дослідних центрів, дослідження вітчизняних і зарубіжних учених, а також офіційні матеріали з комп’ютерних мереж Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

удосконалено:

– економічний зміст поняття «банківське інвестиційне кредитування інноваційної діяльності», яке пропонується визначати як комплекс взаємопов’язаних фінансових, юридичних, інформаційних, організаційних, технологічних та інших операцій, котрі створюють цілісну систему дій спеціалізованого підрозділу банку з довгострокового інвестиційного кредитування підприємства-позичальника, спрямованого на створення або трансформацію фундаментальних і прикладних досліджень, дослідно-конструкторських, проектних, технологічних розробок у новий або покращений продукт, шляхом випробувань, промислового освоєння, закріплення науково-технічних ідей, винаходів, розробок із метою їх упровадження у виробництво для досягнення економічного, соціального та інших ефектів. Запропоноване поняття відрізняється від існуючих тим, що передбачає сукупність дій та взаємопов’язаних операцій спеціалізованого підрозділу банку зі здійснення довгострокового інвестиційного кредитування на всіх стадіях інноваційної діяльності підприємства-позичальника;

– методичний підхід до розрахунку середньоєвропейського коефіцієнта банківського кредитування інноваційної діяльності підприємств у загальній структурі джерел фінансування, % до ВВП, заснований на використанні методу Уорда та кластерного аналізу, за рахунок якого можна відобразити різницю відхилення України й досліджуваних держав від середньоєвропейського значення інноваційного розвитку європейських країн. На відміну від існуючих, запропонований підхід дозволить оцінити результативність банківського інвестування інноваційної діяльності шляхом визначення його впливу на темп приросту інноваційної діяльності;

– методичні основи розрахунку розміру інноваційно-інвестиційної складової кредитного портфеля банків шляхом застосування середньоєвропейського коефіцієнта банківського кредитування інноваційної діяльності, отриманого методом групування європейських країн за рівнем такого кредитування. Використання цих методичних основ дозволить виявити головні чинники, що спричиняють зростання амплітуди відхилення, та сприятиме розробці заходів із активізації банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності;

– науково-методичний підхід до оптимізації банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності, який базується на використанні оптимізованої величини інноваційно-інвестиційної складової кредитного портфеля банку. Його реалізація дасть змогу проводити ранжування інноваційних проектів за якісними характеристиками та спростити роботу банку з вибору проекту для інвестування, а також сприятиме економії поточних витрат банку і часу на ухвалення ним рішення про інвестування;

набули подальшого розвитку:

– обґрунтування організації оптимізаційного менеджменту банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності, який ґрунтується на п’яти взаємопов’язаних етапах, що передбачають постановку мети, виявлення проблем, недоліків і невирішених питань такого кредитування, впровадження системи заходів з їхнього усунення, яка ґрунтується на ухваленні управлінських рішень банком, реалізацію банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності, визначення результатів проведення управлінських рішень із урахуванням світового досвіду та виокремлення локальних аспектів удосконалення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності. Його реалізація сприятиме стабілізації та підвищенню конкурентоспроможності національного банківського сектора у сфері фінансування інноваційної діяльності;

– класифікація інвестиційної діяльності шляхом виокремлення нових класифікаційних ознак: місія інвестиційної діяльності, спосіб активізації інвестиційної діяльності, відповідність чинному законодавству, а також визначення таких різновидів інвестиційної діяльності за ознакою «напрям використання інвестицій», як цільове і загальне інвестування, що дозволяє охарактеризувати особливу роль інвестицій як джерела забезпечення ресурсами будь-якої діяльності, сприяє побудові ефективної системи стимулювання інвестиційної діяльності та допомагає оптимізувати прийняття управлінських рішень.
Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в ході дослідження наукові та практичні висновки і рекомендації з банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні дають можливість покращувати використання ресурсів кредитного портфеля банку, а також створювати й підтримувати корпоративні інвестиційні програми кредитування інноваційного бізнесу за участі банків. 

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в практичній діяльності банків, кредитних спілок, при проведенні тендерів на реалізацію інноваційного проекту та отриманні гарантії платежу з боку банку. Методичні рекомендації з розрахунку розміру інноваційно-інвестиційної частки в кредитному портфелі банку, використання якої сприяє розвитку інвестиційного кредитування в Україні, впроваджено в діяльності Горлівської філії АТ «Брокбізнесбанк» (довідка від 18.11.2011 р. № 1290); методичні рекомендації з банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності за допомогою концептуальної моделі фінансування кредитних траншів використано в роботі філії «Головного Управління ПАТ Промінвестбанк у Донецькій обл.» (довідка від 06.02.2012 р. № 20-4/Б-0027). Рекомендації та пропозиції, пов’язані з визначенням сутності банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності, активізацією та вдосконаленням цього процесу в умовах сучасного розвитку економічних відносин, які базуються на виявленні перешкод та впровадженні комплексу заходів з їхнього усунення і ґрунтуються на результатах кластерного аналізу світового досвіду розвинених країн, використані Головним управлінням економіки Харківської обласної державної адміністрації при розробці «Програми економічного і соціального розвитку Харківської області на 2012 рік» (довідка від 24.10.2012 р. № 05-1-38/2318д).

Теоретичні положення й окремі практичні розробки, що містяться в дисертації, використовуються в навчальному процесі Харківського інституту банківської справи УБС НБУ (м. Київ) при викладанні таких дисциплін: «Інвестування», «Фінансовий менеджмент у банку», «Інвестиційне кредитування» (довідка від 01.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним науковим дослідженням. Усі результати, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, отримані автором самостійно і є його науковим доробком. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистих досліджень автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати наукового дослідження оприлюднені та схвалені на наукових і науково-практичних конференціях, зокрема: IV Міжнародній науково-практичній конференції «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м. Черкаси, 2009 р., 2012 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції «Фінанси України – 2009» (м. Маріуполь, 2009 р.), XII та XIII Всеукраїнських науково-практичних конференціях «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми, 2009 р., 2010 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова система держави: проблеми і перспективи розвитку» (м. Київ, 2011 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Здобутки вищої школи – 2011» (м. Софія, Болгарія, 2011 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Наукова індустрія європейського континенту – 2011» (м. Прага, Чехія, 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання економіки та управління» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання розвитку економіки в умовах сучасної нестабільності» (м. Київ, 2013 р.) 

Публікації. Результати і висновки дисертаційної роботи опубліковано в 17 наукових працях загальним обсягом 5,2 друк. арк., з них особисто автору належать 4,7 друк. арк., у тому числі: 8 статей у наукових журналах і збірниках наукових праць, визнаних фаховими з економіки, 9 публікацій – у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Обсяг дисертації складає 228 сторінок, у тому числі 28 таблиць, 32 рисунки, 9 додатків і список використаних джерел, що включає 239 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі дисертації «Теоретичні основи банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності» розглянуто теорії інвестиційної та інноваційної діяльності й їхній вплив на економічний розвиток, досліджено та уточнено економічну сутність категорії «банківське інвестиційне кредитування інноваційної діяльності», визначене місце та способи участі банків у кредитуванні інноваційної діяльності.

Особливе значення теорій інвестиційної та інноваційної діяльності для економічного розвитку полягає в активному використанні в сучасній економічній науці зроблених відкриттів.

Здійснення інвестиційної діяльності неможливе без урахування сучасних класифікаційних ознак, оскільки саме вони характеризують багатосторонність такої діяльності й широкий спектр її реалізації. Тому виникає необхідність доповнити існуючу класифікацію інвестиційної діяльності новими ознаками (місія інвестиційної діяльності, спосіб активізації інвестиційної діяльності, відповідність чинному законодавству) та виявити різновиди інвестиційної діяльності за ознакою «напряму використання інвестицій» (цільове і загальне інвестування). Виокремлення нових класифікаційних ознак сприяє вдосконаленню управління такою діяльністю.

Дослідження банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності на підставі узагальнення різноманітних поглядів на трактування поняття «банківське інвестиційне кредитування» та врахування особливостей інноваційної діяльності дозволили сформулювати його власне авторське бачення. У сучасних умовах під цим поняттям слід розуміти комплекс взаємопов’язаних фінансових, юридичних, інформаційних, організаційних, технологічних та інших операцій, які створюють цілісну систему дій спеціалізованого підрозділу банку з довгострокового інвестиційного кредитування підприємства-позичальника, спрямованого на створення або трансформацію фундаментальних і прикладних досліджень, дослідно-конструкторських, проектних, технологічних розробок у новий або покращений продукт шляхом випробувань, промислового освоєння, закріплення науково-технічних ідей, винаходів, розробок із метою їхнього впровадження у виробництво для досягнення економічного, соціального та інших ефектів.

Запропоноване визначення, на відміну від існуючих, сприяє конкретизації особливостей використання банківських кредитних ресурсів на всіх стадіях здійснення інноваційної діяльності підприємством-позичальником. 

Основні чинники внутрішнього та зовнішнього середовищ, які впливають на формування інвестиційних ресурсів банку, спрямованих на кредитування інноваційної діяльності, потребують комплексного оцінювання, яке дозволить визначити проблеми та перспективи такого кредитування.

Роль банків у фінансовому забезпеченні інноваційної діяльності полягає в тому, що вони можуть виступати як джерело кредитних коштів, так і виконувати посередницьку функцію перерозподілу фінансових ресурсів. У першому випадку значення банків проявляється в розміщенні наявних коштів на відповідний термін у створення, придбання або реалізацію інновації з метою отримання прямих (доходи від операційної, фінансової, інвестиційної діяльності) або непрямих (доходи від формування іміджу та бренду банку, від збільшення клієнтської бази, від покращення «корпоративного духу» співробітників банку) доходів. У другому випадку – у задоволенні інвестиційних потреб інноваційного сектора економіки, що в кінцевому підсумку забезпечить приріст економічного, технологічного, соціального, екологічного та інших ефектів.

У другому розділі дисертації «Характеристика банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні» досліджено сучасний стан банківського кредитування інноваційних проектів і програм в Україні, охарактеризовано практику участі вітчизняних банків у моделях інвестиційного кредитування інноваційної діяльності, визначено результативність такого кредитування.

При дослідженні сучасного стану банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності встановлено, що банки, зважаючи на специфіку такої діяльності, визначають особливі умови кредитування. Характерні особливості здійснення інвестиційного кредитування інноваційної діяльності банками України такі: нижчий розвиток банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності порівняно з інвестиційним кредитуванням в Україні загалом; надання кредитів великими банками, які є дочірніми структурами великих іноземних банків і мають доступ до «довгих грошей»; кредит у діапазоні від 1,5 до 100 млн грн банк може надати одноосібно, кредитування на більшу за цей розмір суму реалізується шляхом створення консорціуму з кількох банків; термін кредиту від 3,5 до 10 років, тобто проект має досягти самоокупності; власні інвестиції позичальника повинні складати від 15 до 30 % усього бюджету проекту. 

Оцінка діяльності банківського сектора національної економіки щодо акумуляції «довгих ресурсів» для здійснення інвестиційного кредитування інноваційних проектів і програм свідчить про наявність негативних тенденцій, проблем і недоліків, пов’язаних із їхньою вартістю, попитом на ресурси, структурою та обсягом ресурсної бази банків. Причина цього – наслідки виникнення й розвитку кризових явищ, які особливо негативно позначилися на ресурсному потенціалі українських банків. Утрата довіри вкладників до фінансових установ та небажання розміщати кошти на тривалий строк негативно позначились на структурі банківських ресурсів.

Крім того, загострилися питання, пов’язані зі збільшенням відсоткових ставок, дисбалансом обсягів довгострокових кредитів і депозитів, збільшенням простроченої заборгованості, а також із тими чинниками, що суттєво уповільнили активність банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності. 

Урахування специфіки інноваційної діяльності та дослідження практики участі банків у моделях інвестиційного кредитування такої діяльності в Україні доводять доцільність використання консорціумного кредитування, оскільки саме воно сприяє: розподілу ризиків між банками, державою та іншими членами консорціуму; налагодженню партнерських відносин між учасниками консорціуму; запозиченню практики інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в досвідчених партнерів; отриманню гарантій від партнерів (держави, комерційних банків, міжнародних та європейських кредитних агентств), що дозволяє значно здешевити вартість кредитування інноваційних проектів (рис. 1).

У результаті дослідження зарубіжного досвіду підтримки інноваційної сфери за рахунок банків розвитку (англо-американська, континентально-європейська, азіатсько-корпоративна системи) встановлено, що за рівнями інноваційної політики у сфері інноваційного розвитку та взаємодії банків із державою, Україна більше наближена до континентально-європейської системи організації інноваційної діяльності. 

Результативність банківського кредитування інноваційної діяльності має оцінюватися шляхом визначення його впливу на збільшення або зменшення продуктивності інноваційної діяльності. Для цього пропонується визначати середньоєвропейський коефіцієнт банківського кредитування інноваційної діяльності підприємств у загальній структурі джерел фінансування, % до ВВП. Цей коефіцієнт розраховується за допомогою методу Уорда й ґрунтується на результатах кластерного аналізу. Значення середньоєвропейського коефіцієнта полягає в тому, що він дає змогу визначити різницю відхилення показників банківського кредитування інноваційної діяльності в Україні та досліджуваних державах від середньоєвропейського значення інноваційного розвитку європейських країн.
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Рис. 1. Процедура ухвалення банком рішення про кредитування інноваційного проекту

Це дозволяє виокремити країни, які займають піонерні позиції за рівнем банківського кредитування інноваційної діяльності та найменше схильні до кризових коливань у фінансово-кредитній системі, а також з’ясувати, досвід кредитування інноваційної діяльності яких країн доцільно використати в нашій державі (рис. 2).

Оцінка результативності континентально-європейської системи організації інноваційної діяльності, заснована на аналізі обсягів банківського кредитування інноваційної діяльності в Україні порівняно з європейськими країнами, показала, що вітчизняний банківський сектор украй низько використовує свій фінансовий потенціал. 

Визначені тенденції дають підстави стверджувати, що найкраще свій кредитно-інвестиційний потенціал використовують Франція та Німеччина. В результаті проведеного порівняння темпів прискорення інноваційного розвитку й впливу на нього банківського кредитування інноваційної діяльності виявлена прямо пропорційна залежність. 
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Рис. 2. Вихідні дані для визначення впливу банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності підприємств на темп приросту інноваційної діяльності

Україна відноситься до групи країн, які мають показники відхилення інноваційного розвитку за межами обраного значення та нижчий від середньоєвропейського рівень банківського кредитування інноваційної діяльності, тобто відхилення означених показників країн цієї групи від середньоєвропейських величин більше, ніж це допустимо визначеними межами.

У третьому розділі дисертації «Методичні основи вдосконалення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні» на основі виявлених проблем, недоліків і негативних тенденцій, ураховуючи специфіку інноваційної діяльності, визначені методичні основи впровадження оптимізаційного менеджменту банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності, обґрунтовані методичні основи розрахунку інноваційно-інвестиційної складової в кредитному портфелі банків, розроблений науково-методичний підхід до оптимізації банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні.

Одним із напрямів удосконалення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності доцільно вважати впровадження оптимізаційного менеджменту в організацію цих процесів. Це, з одного боку, пов’язано з необхідністю зменшити негативний вплив виявлених проблем, недоліків і невирішених питань банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності, а з іншого – активізувати банківське кредитування пріоритетних галузей економіки, розвиток яких має інноваційну спрямованість.
Для організації оптимізаційного менеджменту банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності обґрунтоване впровадження таких взаємопов’язаних етапів: постановка мети, виявлення проблем, недоліків та невирішених питань такого кредитування, впровадження системи заходів з їхнього усунення, реалізація банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності, визначення результатів проведення управлінських рішень. В основу управлінських рішень покладений як світовий досвід, так і вітчизняні локальні аспекти зменшення негативного впливу мінливості економічних процесів і вдосконалення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності. Реалізація вищезгаданих етапів організації оптимізаційного менеджменту сприятиме досягненню стабільності та конкурентоспроможності як національного банківського сектора у сфері фінансування інноваційної діяльності, так і економіки держави в цілому.

Результати проведеного аналізу участі українських банків у кредитуванні інноваційної діяльності доводять необхідність покращення кредитних портфелів банків України шляхом визначення достатнього розміру інноваційно-інвестиційної складової. Охарактеризований у попередньому розділі зарубіжний досвід є підґрунтям для розкриття загальної змістовності методичних основ розрахунку інноваційно-інвестиційної складової в кредитному портфелі банків, значення якої полягає в залученні вітчизняних банків до інвестиційного кредитування інноваційних проектів і програм з урахуванням розмірів їхніх кредитних портфелів (1). 
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 – достатній розмір інноваційно-інвестиційної складової в кредитному портфелі i-того банку, млн грн;
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 – плановий показник банківського кредитування інноваційної діяльності підприємств в Україні, млн грн;
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 – кредитний портфель i-того банку, млн грн;

n – кількість банків в Україні, од.;

і – індекс банку.

За нашими розрахунками, в основі яких лежить застосування середньоєвропейського коефіцієнта банківського кредитування інноваційної діяльності, отриманого методом групування європейських країн за рівнем такого кредитування, достатній розмір інноваційно-інвестиційної складової в кредитному портфелі банків України повинен складати 0,77 % (11 723 млн грн) обсягу кредитного портфеля. Сьогодні банківський сектор України бере участь у кредитуванні інноваційної діяльності на 0,34 % (5 172 млн грн). Таким чином, для покриття існуючого розриву між достатнім і фактичним значеннями цих показників, з одного боку, та для виявлення головних чинників, що спричиняють зростання амплітуди їхнього відхилення, з другого, – доцільне використання запропонованих методичних основ.

Оптимізація банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні має відбуватися на основі науково-методичного підходу, який полягає у використанні оптимізованої величини інноваційно-інвестиційної складової кредитного портфеля банку при здійсненні такого кредитування (рис. 3).
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Рис. 3. Формування інноваційно-інвестиційної складової в кредитному портфелі банку

Цей підхід забезпечує застосування оптимізованої величини інноваційно-інвестиційної складової в кредитному портфелі банку для кредитування інноваційної діяльності з урахуванням умов ухвалення рішення про можливість його здійснення, заснованих на пріоритетних критеріях фінансового та нефінансового характеру, визначених експертним шляхом, а також узявши до уваги економічні та строкові невідповідності при оцінюванні альтернативних інноваційних проектів.

Реалізація запропонованого підходу дозволить проводити ранжування інноваційних проектів за якісними характеристиками та спростити роботу банку з вибору проекту для інвестиційного кредитування, сприятиме економії поточних витрат банку і часу на ухвалення ним рішення про надання кредиту.

Ґрунтовність та практична прийнятність розроблених підходів і запропонованих методичних рекомендацій підтверджуються результатами їхнього впровадження в практичну діяльність банків.

ВИСНОВКИ

Основні наукові результати дисертаційної роботи полягають у розвитку теоретико-методологічних засад здійснення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності та розробці методичних підходів і рекомендацій з його активізації в Україні. Ґрунтуючись на комплексному системному дослідженні процесу банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності, можна зробити такі висновки:

1. Інвестиції слід розглядати як усі види фінансових, матеріальних, інтелектуальних, інформаційних, інноваційних цінностей, майнові та інші права, які мають грошову оцінку й вкладаються в реалізацію програм і проектів виробничої, комерційної, соціальної, наукової, культурної, інноваційної діяльностей, галузі національної або зарубіжної економіки з метою примноження матеріального багатства й соціального капіталу в майбутньому, забезпечення екологічної рівноваги й охорони довкілля, а також зміни структури виробництва на користь вищих технологічних укладів.

Класифікація інвестиційної діяльності повинна бути доповнена такими класифікаційними ознаками, як: місія інвестиційної діяльності, спосіб активізації інвестиційної діяльності, відповідність чинному законодавству, а за ознакою «напрям використання інвестицій» мають бути виділені такі різновиди інвестиційної діяльності, як: цільове і загальне інвестування, що сприятиме вдосконаленню управління такою діяльністю.

2. Інноваційну діяльність слід тлумачити як дії, спрямовані на створення або трансформацію фундаментальних і прикладних досліджень, дослідно-конструкторських, проектних, технологічних розробок у новий або покращений продукт шляхом випробувань, промислового освоєння, закріплення науково-технічних ідей, винаходів із метою впровадження їх у виробництво і досягнення соціального, економічного та інших ефектів.

3. Банківське інвестиційне кредитування інноваційної діяльності – це комплекс взаємопов’язаних фінансових, юридичних, інформаційних, організаційних, технологічних та інших операцій, які створюють цілісну систему дій спеціалізованого підрозділу банку з довгострокового інвестиційного кредитування підприємства-позичальника, спрямованого на проведення фундаментальних і прикладних досліджень, дослідно-конструкторських, проектних, технологічних розробок у новий або покращений продукт шляхом випробувань, промислового освоєння, закріплення науково-технічних ідей, винаходів, розробок із метою їх упровадження у виробництво для досягнення економічного, соціального та інших ефектів.

4. Аналіз сучасного стану банківського інвестиційного кредитування та його відповідності реальним потребам інноваційної діяльності в Україні дозволив стверджувати, що банківський сектор не повністю використовує свій фінансовий потенціал для кредитування інноваційної діяльності. Наявність проблем, недоліків та невирішених питань у цій сфері гальмують розвиток такого кредитування. Сьогодні інвестиційне кредитування інноваційної діяльності здійснюють банки переважно І групи та банки, капітал яких формують іноземні структури, в привабливі для інвестування галузі енергозбереження та в промисловість. Головні недоліки, які стримують розвиток банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні, такі: значна вартість кредитних коштів; низький попит на кредитні ресурси; ризики інвестиційного кредитування інноваційних проектів; обмеженість пропозиції ресурсів для ризикових проектів; велика частка короткострокових ресурсів банків; недосконалість нормативно-правової бази; відсутність інноваційної інфраструктури.

5. Характеристика участі банків у моделях інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні свідчить про доцільність використання консорціумного кредитування при фінансуванні інноваційних проектів, що зумовлено можливістю: розподілу ризиків між усіма учасниками такого об’єднання й отримання від них гарантій спільної співпраці, зміцнення партнерських зв’язків між банками, державою, міжнародними та європейськими кредитними агентствами, запозичення корисної практики в досвідчених партнерів, що сприяє вдосконаленню процесу банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності та зниженню вартості кредитних ресурсів, спрямованих на її реалізацію.

6. Результативність банківського кредитування інноваційної діяльності може бути оцінена шляхом визначення середньоєвропейського коефіцієнта банківського кредитування інноваційної діяльності підприємств у загальній структурі джерел фінансування, % до ВВП, який розраховується методом Уорда та ґрунтується на результатах кластерного аналізу.

7. Процес оптимізаційного менеджменту банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності повинен включати п’ять етапів, які акумулюють у собі: мету, пов’язану з активізацією банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні; виявлення перешкод, недоліків та невирішених питань у сфері банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності на етапах докризового, кризового періодів та періоду стабілізації; управлінські рішення комерційних банків, Національного банку України та держави про їх усунення або мінімізацію негативного впливу на таке кредитування; безпосереднє здійснення банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності та ухвалення управлінських рішень із розширення довгострокової ресурсної бази банків, збільшення загального обсягу прокредитованих інноваційних проектів, зростання обсягів банківського кредитування інноваційної діяльності, що супроводжується отриманням загальнодержавного економічного та соціального ефектів, наближенням інноваційного розвитку держави до європейських стандартів, розвитком стратегічно важливих галузей економіки.
8. Розрахунок розміру інноваційно-інвестиційної складової кредитного портфеля банків має базуватися на застосуванні середньоєвропейського коефіцієнта банківського кредитування інноваційної діяльності, отриманого при групуванні європейських країн за обсягами такого кредитування. Використання таких методичних основ сприятиме виявленню головних чинників зростання амплітуди відхилення й допомагатиме при розробці заходів із активізації банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності.

9. Оптимізація банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні має включати здійснення заходів із формування інвестиційно-інноваційної складової в кредитному портфелі банків України, реалізація яких можлива з урахуванням запропонованих методик ранжування інноваційних проектів за якісними характеристиками та за критерієм чистої теперішньої вартості, економічних і строкових невідповідностей при оцінюванні альтернативних інноваційних проектів.
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АНОТАЦІЯ

Пашова С. М. Банківське інвестиційне кредитування інноваційної діяльності в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Університет банківської справи Національного банку України. – Київ, 2013.

У дисертаційній роботі викладено основні результати дослідження теоретичних і практичних основ банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності та розроблено методичні підходи й рекомендації з удосконалення цього процесу в Україні.

Розкрито теоретичні положення та специфіку інвестиційної й інноваційної діяльностей, встановлено взаємозв’язок між цими категоріями; уточнено сутність поняття «банківське інвестиційне кредитування інноваційної діяльності»; встановлено місце і роль банків в інвестуванні в інноваційну діяльність; визначені особливі умови здійснення інвестиційного кредитування інноваційних проектів і програм банками України; визначені проблеми, перешкоди та невирішені питання здійснення такого кредитування; розроблено методичний підхід до розрахунку середньоєвропейського коефіцієнта банківського кредитування інноваційної діяльності підприємств; запропоновано методичні основи впровадження оптимізаційного менеджменту організації банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності; обґрунтовано методичні основи розрахунку інноваційно-інвестиційної складової в кредитному портфелі банків; розроблено науково-методичний підхід до оптимізації банківського інвестиційного кредитування інноваційної діяльності в Україні.

Ключові слова: банк, банківське інвестиційне кредитування, інноваційна діяльність, інноваційний проект, кредитний портфель, інноваційно-інвестиційна складова в кредитному портфелі банку, оптимізаційний менеджмент, банківські об’єднання.

АННОТАЦИЯ

Пашова С. Н. Банковское инвестиционное кредитование инновационной деятельности в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Университет банковского дела Национального банка Украины. – Киев, 2013.

В диссертационной работе изложены основные результаты исследования теоретических и практических основ банковского инвестиционного кредитования инновационной деятельности, разработаны методические подходы и рекомендации по совершенствованию этого процесса в Украине.

Раскрыты теоретические положения и специфика инвестиционной и инновационной деятельности, установлена взаимосвязь между этими категориями; уточнена сущность понятия «банковское инвестиционное кредитование инновационной деятельности»; определены место и роль банковских учреждений в инвестировании в инновационную деятельность; установлены внешние и внутренние факторы влияния на формирование инвестиционных ресурсов банков, предназначенных для кредитования инновационной деятельности.

В работе исследованы особые условия осуществления инвестиционного кредитования инновационных проектов и программ банками Украины; определены проблемы, препятствия и нерешенные вопросы осуществления такого кредитования; установлена целесообразность использования отечественными банками модели консорциумного кредитования; разработан методический подход к расчету среднеевропейского коэффициента банковского кредитования инновационной деятельности предприятий.

Обоснованы предложения по совершенствованию банковского инвестиционного кредитования инновационной деятельности: предложены методические основы внедрения оптимизационного менеджмента организации банковского инвестиционного кредитования инновационной деятельности с целью решения проблем, устранения препятствий и нерешенных вопросов этого вида кредитования; обоснованы методические основы расчета инновационно-инвестиционной составляющей в кредитном портфеле банков на основании среднеевропейского коэффициента банковского кредитования инновационной деятельности, полученного методом группировки стран Европейского Союза по уровню такого кредитования, что позволяет активизировать банковский сектор для кредитования инновационной деятельности; разработан научно-методический подход к оптимизации банковского инвестиционного кредитования инновационной деятельности, который базируется на определении качественных характеристик кредитуемого инновационного проекта, что позволит упростить работу банка по выбору подходящего проекта для инвестирования, а также будет способствовать экономии текущих расходов банка и времени на принятие им решения об инвестировании.

Ключевые слова: банк, банковское инвестиционное кредитование, инновационная деятельность, инновационный проект, кредитный портфель, инновационно-инвестиционная составляющая в кредитном портфеле банка, оптимизационный менеджмент, банковские объединения.

ABSTRACTS

Pashova S. М. Bank investment lending of innovation activity in Ukraine. – Manuscript.

Dissertation is for receiving of scientific degree of Candidate of Economic (Doctor of economics (Ph.D.) by specialization 08.00.08 – money, finance and credit. – The University of banking of the National bank of Ukraine. – Kyiv, 2013.

The dissertation presents the main research results of the theoretical and practical basis of bank investment lending of innovation activity and the methodological approaches and recommendations for improving this process are developed in Ukraine.

The theoretical principles and specific of investment and innovation activities are discovered, the relationship between these categories is ascertained; the essence of concept «bank investment lending of innovation activity» is specified; the place and role of banking institutions in investments in innovative activities is determined; the special conditions of investment lending of innovative projects and programs by banks of Ukraine are defined; the problems, obstacles and unsolved problems of making such lending are identified; the methodical approach for calculating the European average ratio of bank lending of innovation enterprise activity is developed; the methodical basis of implementation of optimization management by bank investment lending of innovation are proposed; the methodological basis of calculation of innovative investment component in credit bank portfolio are grounded; the scientific and methodical approach to optimization of bank investment lending of innovation activity in Ukraine is developed.

Keywords: bank, bank investment lending, innovation activity, innovative project, credit portfolio, innovation and investment component in the credit bank portfolio, optimization management, bank associations.
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Ухвалення рішення про інвестування банківських ресурсів у інноваційну діяльність





Чи 


вистачає в 


банку 


коштів на кредитування інноваційного 


проекту?





Чи


зацікавлена


установа банку 


в кредитуванні інноваційного


проекту?





Відмова від кредитування інноваційного проекту





Чи 


має проект, 


який потребує 


кредитування, стратегічно важливе значення


для держави?





Чи 


згоден банк


для кредитування 


цього інноваційного проекту взяти участь 


у консорціумі?





Консорціум банків





Консорціум банків та держави





Кредитування інноваційного проекту установою банку





– умова ухвалення рішення





– рішення, що ухвалюється





BE – Бельгія


CZ – Чеська Республіка


DK – Данія


DE – Німеччина


EE – Естонія


EL – Греція


ES – Іспанія


FR – Франція


IE – Ірландія�
IT – Італія


CY – Кіпр


LV – Латвія


LT – Литва


LU – Люксембург


HU – Угорщина


MT – Мальта


NL – Нідерланди


AT – Австрія�
PL – Польща


PT – Португалія


SI – Словенія


SK – Словаччина


FI – Фінляндія


SE – Швеція


UK – Великобританія


BG – Болгарія


HR – Хорватія�
RO – Румунія


TR – Туреччина


CH – Швейцарія


IS – Ісландія


NO – Норвегія


UA – Україна


ЄС – усереднений показник по європейських країнах �
�
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Рівень банківського кредитування інноваційної діяльності, %
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Відхилення інноваційного розвитку від середньоєвропейського значення,  %





Відхилення інноваційного розвитку від середньоєвропейського значення,  %





Темп приросту продуктивності інноваційної діяльності, %





Кредитний портфель банку (Kpi)
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Кластер кредитування фізичних осіб (Kf)
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mn
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� EMBED Equation.3  ��� – достатній розмір інноваційно-інвестицій�ної складової в кредит�ному портфелі i-того банку, млн грн;


� EMBED Equation.3  ��� – плановий показ�ник банківського креди�тування інноваційної діяльності підприємств в Україні, млн грн.





Кредити в поточну діяльність (Kpd)
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� EMBED Equation.3  ��� – кредитний пор�тфель i-того банку, млн грн; 


n – кількість банків в Україні, од.;


і – індекс банку.





Підкластер кредитування інноваційних проектів (Chi)
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