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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Загальною тенденцією розвитку цивільного права України є модифікація правового регулювання зобов’язальних відносин. Із прийняттям нового Цивільного кодексу України 2003 року законодавством було закріплено багато інститутів приватного права, що до цього не були відомі вітчизняним цивільно-правовим кодифікаціям. Належне правове регулювання отримали і нові сфери комерційних відносин, щодо яких застарілі норми були замінені сучасними правилами економічного обороту. Так, уперше в Цивільний кодекс України було включено положення про можливість застосування учасниками цивільних відносин договірної конструкції комерційного кредитування.

Під час здійснення підприємницької діяльності учасники майнового обороту приділяють значну увагу можливостям максимального збільшення свого оборотного капіталу. Одним із таких способів є комерційний кредит, що загалом являє собою історично першу форму існування кредитних відносин. Такі відносини набули максимально широкого використання у цивільному обороті. Утім поява такого нового інституту в українському законодавстві та договірній практиці породжує цілий комплекс проблем, які потребують нагального вирішення.

Оскільки інститут комерційного кредитування є новим для вітчизняної системи права, на сьогодні в сучасній цивілістичній літературі цим відносинам приділяється недостатньо уваги. Надаючи контрагентам комерційний кредит, учасники цивільного обороту на практиці стикаються з проблемами застосування даної правової конструкції, що викликані невизначеністю правового регулювання відносин комерційного кредитування. Зазначене потребує проведення комплексного наукового дослідження правової природи відносин комерційного кредитування, надання науково обґрунтованих рекомендацій щодо їх застосування в договірній практиці.

Науково-теоретичною базою дисертації є цивільно-правові дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених-правознавців дореволюційного, радянського та сучасного періоду. Важливе значення для підготовки дослідження мали праці М. М. Агаркова, М. І. Брагінського, С. І. Вільнянського, В. В. Вітрянського, А. Й. Гордона, В. П. Грібанова, О. В. Дзери, Е. Долана, Л.Г.Єфімової, І. В. Жилінкової, О. С. Йоффе, О. Ю. Кабалкіна, Е. С. Компанійця, В. М. Коссака, О. В. Кривенди,  Н.С.Кузнєцової, О. І. Лаврушина,   В. В. Луця,   Л. А. Лунца, Д. І. Мейера, Р. А. Майданика, І. Б. Новіцького, Л. А. Новосьолової, О. М. Олійника, О. П. Орлюка, Е.Г.Полонського, С. О. Сліпченка, І. В. Спасибо-Фатєєвої, Е. Роде, М. Г. Розенберга, Р. Саватьє, Е. А. Суханова, І.А.Трахтенберга, О. А. Флейшиць, Є. О. Харитонова, Ю.І.Чалого, Г. Ф. Шершеневича, О. Шилохвоста, В.Л.Яроцького та інших дослідників.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Проблематика дисертаційного дослідження відповідає науковому напряму «Проблеми вдосконалення правового регулювання розвитку соціальних, економічних та екологічних відносин в Україні», що розробляє кафедра цивільного права № 2 Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» в межах цільової комплексної програми «Проблеми ефективності правового регулювання цивільних відносин в Україні» (реєстраційний номер 0106U002288).
Мета і завдання дослідження. Виходячи із сучасного стану наукової розробки проблеми, мета роботи полягає у визначенні найбільш значущих теоретичних і практичних питань, що стосуються правової природи відносин комерційного кредитування, їх місця в системі договірних відносин, особливостей правового регулювання, а також вироблення науково обґрунтованих практичних рекомендацій щодо вдосконалення вітчизняного законодавства у цій сфері. Досягнення мети зумовило постановку таких основних дослідницьких завдань: 

- встановити правову природу відносин комерційного кредитування та у зв’язку з цим визначити їх місце в системі кредитних правовідносин;

- ураховуючи специфіку досліджуваних відносин, сформулювати дефініцію комерційного кредитування;

- встановити підстави виникнення, особливості змісту, суб’єктного складу та способів оформлення договірних відносин комерційного кредитування;

- з’ясувати сутність договору про надання комерційного кредиту та надати його правову характеристику;

- встановити та розмежувати способи надання комерційного кредитування, виявити особливості правового регулювання різновидів даних відносин;

- встановити особливості вексельного комерційного кредитування;

- розробити науково обґрунтовані рекомендації щодо застосування договору комерційного кредиту;

- надати пропозиції щодо вдосконалення положень чинного законодавства, що регулює відносини комерційного кредитування.
Об’єктом дослідження є врегульовані нормами права суспільні відносини у сфері комерційного кредитування.

Предметом дослідження виступає система правових норм цивільного законодавства України, присвячених регулюванню позиково-кредитних відносин, а також теоретичні та практичні питання, пов’язані із застосуванням відносин комерційного кредитування.
Методи дослідження обрано згідно з поставленою метою та завданнями з урахуванням об’єкта і предмета дослідження.  При дослідженні застосовано комплекс філософських, загальнонаукових і спеціальних методів пізнання.

Діалектичний метод застосовано для дослідження правових понять у їх взаємозв’язку й розвитку, єдності соціального та юридичного змісту. На його основі розглядалися ознаки та правова природа відносин комерційного кредитування.

За допомогою історико-правового методу досліджено чинники, що обумовили виникнення відносин комерційного кредитування у вітчизняній договірній практиці.

Системно-структурний метод дозволив визначити місце договірної конструкції комерційного кредитування в системі цивільно-правових договорів, а за допомогою структурно-функціонального методу з’ясовано зміст окремих видових модельних схем відносин комерційного кредитування.

На основі порівняльно-правового методу досліджено ознаки, що відмежовують відносини комерційного кредитування від правовідносин позики і кредиту.

За допомогою логіко-юридичного методу та методу прогнозування зроблено висновки про шляхи подальшого вдосконалення нормативного регулювання досліджуваних відносин. 

Використання комплексного методу проводилось при формулюванні авторських визначень розглядуваних правових понять, а також наукових положень, що виносяться на захист.
Наукова новизна одержаних результатів. Результатом проведеної роботи стало одне з перших у вітчизняній науці дисертаційне дослідження поняття, правової природи та структури правового регулювання відносин комерційного кредитування. Найбільш значущими результатами та теоретичними висновками, що мають наукову новизну, є такі.

Уперше:

- з’ясовано правову природу комерційного кредитування як відносин позикового типу, що виникають із договору про надання комерційного кредиту і полягають у наданні кредитором позичальнику грошей, або речей, визначених індивідуальними або родовими ознаками, за плату на умовах повернення їхнього еквіваленту у певний строк; доведено, що комерційний кредит являє собою особливий спосіб здійснення розрахунків між сторонами у двосторонньому відплатному договірному зобов’язанні, що застосовується для погашення заборгованості, яка утворилась унаслідок не одномоментного виконання сторонами зустрічних обов’язків;

- доведено, що головною особливістю комерційного кредитування, що виокремлює ці правовідносини серед інших цивільно-правових зобов’язань позикового типу, є підстава їх виникнення та спосіб оформлення; встановлено, що досліджуване зобов’язання може оформлюватись у вигляді окремого договору – документу або бути змістовним елементом іншого відплатного договірного цивільного зобов’язання;

- обґрунтовано, що у відносинах комерційного кредитування слід розрізняти спосіб надання кредиту і об’єкт договірного зобов’язання з надання кредиту; встановлено, що способом надання комерційного кредиту є попереднє виконання контрагентом зустрічного обов’язку, об’єктом виконання якого є благо, що має бути надано за умовами договору, на підставі якого виникають відносини комерційного кредитування; об’єктом зобов’язання комерційного кредитування можуть бути  гроші або речі, що визначаються родовими чи індивідуальними ознаками;

- встановлено загальну і спеціальну мету комерційного кредитування; загальна мета надання комерційного кредиту полягає у здійсненні розрахунків за зобов’язаннями шляхом попередньої оплати, відстрочення або розстрочення платежу за товари, роботи або послуги; спеціальна мета комерційного кредитування становить мотив надання комерційного кредиту і проявляється лише у відносинах зі здійснення попередньої оплати.

Набули подальшого розвитку:

- висновки про існування в системі зобов’язальних відносин підсистеми позикових зобов’язань; встановлено, що вона складається із зобов’язань, що виникають із договорів позики, кредиту, банківського вкладу; визначено, що, у свою чергу, кредитні зобов’язання утворюються внаслідок укладання кредитного договору та договору банківського вкладу, а також досягнення сторонами згоди щодо надання комерційного кредитування;

- дослідження правової характеристики договору про надання комерційного кредиту; встановлено, що він є двостороннім, оплатним і, як правило, строковим, залежно від способу оформлення та визначення умов, може бути реальним або консенсуальним, публічним або договором приєднання, умови комерційного кредитування можуть бути викладені у попередньому договорі, правочин з надання комерційного кредиту може бути як каузальним, так і абстрактним, може бути комутативним або алеаторним, укладатись на користь третіх осіб, з відкладальною чи скасувальною умовою, може бути одноразовим (попередня оплата, відстрочення платежу), або таким, в якому кредитні відносини продовжують існування протягом певного часу (розстрочення платежу);

- пропозиції щодо визначення понять «аванс» і «попередня оплата»; встановлено, що вони співвідносяться як особливе щодо загального, тому аванс і завдаток являють собою можливі варіанти здійснення попередньої оплати; таким чином, доведено, що використання термінів «аванс» і «попередня оплата» у змісті ст. 1057 ЦК України через кому суперечить їх правильному розумінню;

- положення щодо правової природи процентів, що сплачуються за договором про надання комерційного кредиту; встановлено, що сторони цих правовідносин можуть застосовувати нарахування двох ставок процентів: «за відстрочення» (як плату за кредит) та  «за прострочення» (як міру цивільно-правової відповідальності); доведено, що проценти за користування сумою комерційного кредиту можуть нараховуватись лише в межах строку надання зустрічного виконання контрагентом, по закінченні цього строку нарахування процентів має розглядатись як неустойка за невиконання умов договору.

Удосконалено:

- висновки щодо відплатної природи відносин комерційного кредитування; доведено, що умова про проценти, які нараховуються за користування комерційним кредитом, є істотною для кваліфікації договірних відносин сторін як комерційного кредитування;

- пропозиції щодо можливості стягнення неустойки за договором комерційного кредиту; встановлено, що у випадку надання комерційного кредиту у вигляді авансу, якщо сторони не передбачили сплату неустойки за порушення зобов’язання, кредитодавець не несе відповідальності за несвоєчасне внесення ним попередньої оплати;

- висновки щодо того, що під час продажу товару з умовою про розстрочення платежу, якщо покупцем порушені строки здійснення чергового платежу, продавець має право вимагати повернення товару лише у випадку, якщо сплачено не більше половини його вартості; доведено, що позичальник, який втратив інтерес до товару або умов кредитування після укладання договору комерційного кредиту має право протягом 14 днів з дня укладання такого договору обміняти товар, проданий у кредит, або відмовитись від зобов’язання комерційного кредиту, як наслідок, він має повернути кредитодавцю отриманий товар та вимагати від останнього повернення сплачених за нього коштів, враховуючи проценти за користування комерційним кредитом (якщо вони були сплачені протягом 14 днів);

- підходи щодо визначення правової природи відносин вексельного комерційного кредитування; встановлено, що вексель є способом здійснення розрахунків, утім видача векселя не погашає існуюче між сторонами основне зобов’язання і внаслідок цього такі дії не можна розглядати як новацію зобов’язання, заміну виконання або передання відступного.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані висновки та пропозиції можуть бути використані: 1) у правотворчій діяльності – для вдосконалення чинного законодавства України у сфері позикових  та кредитних відносин; 2) у правозастосовній діяльності – при складанні проектів договорів учасниками цивільних відносин та при розгляді судами справ відповідної категорії; 3) у науково-дослідній сфері – для подальшого дослідження питань, що стосуються правової природи та особливостей відносин комерційного кредитування; 4) у науково-методичній роботі – при підготовці підручників, навчальних посібників для студентів юридичних спеціальностей, викладанні відповідних навчальних дисциплін, зокрема курсу «Цивільне право України».
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в дисертації, апробовано на: 1) Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та здобувачів «Одинадцяті осінні юридичні читання» (23–24 листопада 2012 р., м. Хмельницький);                     2) Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Юридична осінь 2012» (13 листопада 2012 р., м. Харків), а також обговорено на засіданнях кафедри цивільного права № 2 Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого».
 Публікації. Основні теоретичні та практичні висновки, положення і пропозиції дисертаційного дослідження викладено у трьох наукових працях, опублікованих у фахових виданнях, а також у тезах двох доповідей, оприлюднених на науково-практичних конференціях.

Структура і обсяг дисертації. Дослідження побудовано за принципом поступального розгляду окремих питань, пов’язаних із його проблематикою. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, які містять у собі шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 183 сторінки, із яких основного тексту — 166 сторінок, використаних джерел – 205 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі розкриваються актуальність теми дисертації, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, вказуються мета й завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, формулюються наукова новизна одержаних результатів, висвітлюється їхнє практичне значення, надається інформація про апробацію результатів дослідження, зазначаються публікації за темою дисертації, структура та обсяг роботи.

Розділ 1 «Теоретичні положення про комерційне кредитування» присвячений дослідженню поняття, правової природи відносин комерційного кредитування, визначенню їх місця в системі кредитних правовідносин а також сфери та меж їхнього застосування у цивільному обороті.
У підрозділі 1.1. «Комерційне кредитування в системі кредитних правовідносин» досліджуються поняття кредиту і кредитних правовідносин, аналізується співвідношення понять «позика», «кредит», «позикові» і «кредитні зобов’язання», визначається місце договірної конструкції комерційного кредитування в системі кредитних правовідносин.

«Кредит» здавна являє собою не лише інститут цивільно-правових відносин, а й основне поняття, що використовується в економічній, духовно-етичній (кредит довіри) та інших сферах суспільного життя. Поняття кредиту як правової категорії пропонується розглядати в широкому та вузькому значеннях. У широкому розумінні кредитом вважається форма відносин сторін, у межах якої кредитор (віритель) передає боржнику майно (гроші або речі) у власність у розмірі та на умовах, встановлених у договорі, з наступним поверненням їх еквіваленту. У вузькому значенні кредит розглядається тільки як банківський (грошовий), тобто являє собою правовідношення, що виникає між кредитними установами, організаціями та фізичними особами з приводу надання коштів на умовах їх повернення, строковості та платності.

Кредитні правовідносини загалом можна визначити як відносини договірного характеру, що полягають у відстроченні виконання зобов’язання за відплатним договором або переданні кредитором грошей чи інших речей за плату на умовах повернення їх еквіваленту в певний строк.

У роботі звертається увага, що положення чинного ЦК України ґрунтуються на широкому розумінні позиково-кредитних правовідносин. Поряд із традиційними договорами позики і кредиту у ньому також закріплені договірні конструкції новації боргу та комерційного кредитування. Поява не одного, а декількох договорів, що оформлюють позиково-кредитні відносини, не означає, що такі договори протиставляються один одному. Більшість норм, присвячених регулюванню позики, застосовуються до відносин кредиту внаслідок прямої вказівки на це в законі. Втім не можна констатувати і тотожність усіх вказаних відносин (позики, кредиту, новації та комерційного кредитування), оскільки кожним із них притаманні особливості укладання, суб’єктного складу тощо, у зв’язку з чим всі вони істотно відрізняються від суміжних договірних конструкцій.

У підрозділі 1.2. «Загальна характеристика комерційного кредитування» досліджується поняття комерційного кредиту, що міститься в економічній та правовій літературі, дається його авторське визначення, встановлюються ознаки відносин комерційного кредитування, їх структура та способи оформлення.

Визначається, що комерційний кредит являє собою особливий спосіб здійснення розрахунків між учасниками цивільних правовідносин, що полягає у наданні певного відстрочення або розстрочення у виконанні однією із сторін свого зустрічного обов’язку в двосторонньому відплатному договірному зобов’язанні.

Відносинам, що виникають у зв’язку з наданням однією стороною іншій комерційного кредиту, притаманні такі ознаки, як строковість, оплатність та повернення отриманого кредиту. Однією з особливостей таких відносин є те, що вони виникають внаслідок передачі у власність грошей або речей, визначених як родовими, так і індивідуальними ознаками. Відтак відносини комерційного кредитування визначаються як відносини позикового типу, що виникають на підставі домовленості сторін про комерційний кредит і полягають у наданні кредитором позичальнику грошей або речей, визначених як індивідуальними, так і родовими ознаками, за плату на умовах повернення їхнього еквіваленту у певний строк.

Як особливий спосіб виконання договірного відплатного зобов’язання, комерційний кредит формує в його складі окреме кредитне правовідношення із відносно самостійними, щодо основного договору, предметом та змістом. У зв’язку з цим правове регулювання такого зобов’язання здійснюється шляхом застосування до нього норм законодавства, присвячених договорам позики і кредиту.

У роботі доводиться, що правовідносини комерційного кредитування можна оформити двома способами: домовленість сторін про надання комерційного кредиту може існувати в межах іншого відплатного договірного зобов’язання, або оформлюватись у вигляді окремого договору. Якщо надання комерційного кредиту погоджено сторонами в окремому договорі, в його тексті обов’язково має бути вказано, способом оплати яких договірних відносинах є комерційний кредит. Таким чином, встановлюється, що головною особливістю комерційного кредитування, що виокремлює дані правовідносини серед інших цивільно-правових зобов’язальних конструкцій, у тому числі і зобов’язань позикового типу, є підстава їх виникнення та спосіб оформлення.

У правовідносинах комерційного кредитування слід розрізняти спосіб такого кредитування і власне об’єкт договірного зобов’язання. Способом надання комерційного кредиту є попереднє виконання контрагентом свого зустрічного обов’язку в межах інших договірних зобов’язальних правовідносин. Об’єктом такого виконання є блага, що мають бути надані відповідно до умов конкретного договору. Об’єктом самого зобов’язання з комерційного кредитування є об’єкт зустрічного виконання обов’язку боржником за наданий кредит, тобто те, з приводу чого виникає кредитне правовідношення. Оскільки останнє виникає з приводу погашення боргу, який утворився внаслідок попереднього виконання іншою стороною своїх обов’язків, об’єктом комерційного кредиту є майно, за рахунок якого такий борг сплачується (гроші, речі, визначені родовими ознаками, індивідуально визначені речі тощо).

У підрозділі 1.3. «Сфера та межі застосування комерційного кредитування» досліджуються правовідносини, на підставі яких виникає комерційне кредитування, визначаються їх структура та зміст.
Встановлюється, що правовідносини комерційного кредитування можуть виникати у всіх випадках, коли у відплатних грошових договірних відносинах внаслідок неодночасного виконання сторонами своїх обов’язків утворюється заборгованість.
Виникнення в межах договірних відносин сторін правовідносин комерційного кредитування утворює складні зобов’язальні зв’язки між їх учасниками. У правовідносинах сторін з елементом комерційного кредитування виокремлюються три юридично значущих моменти: 1) домовленість сторін про передачу речі, виконання робіт, надання послуг; 2) фактична передача речі, виконання робіт, надання послуг (або, у разі кредитування шляхом здійснення попередньої оплати – надання кредиту у вигляді авансу); 3) кредитне зобов’язання, що за своїм змістом становить спосіб надання зустрічного виконання. Отже оформлення даних правовідносин здійснюється шляхом укладання зобов’язально-правового договору, що є підставою виникнення відповідних зобов’язань сторін та завершується актом виконання цих зобов’язань.

У правовідносинах, з яких виникає комерційний кредит, виокремлюють загальну і спеціальну мету. Перша полягає в тому, що комерційний кредит надається для погашення заборгованості за отримані товари, роботи і послуги, і в цьому сенсі він зажди є цільовим. Але у таких кредитних правовідносин може існувати і спеціальна мета, яка становить мотив надання цього кредиту.

Оскільки підставою виникнення відносин комерційного кредитування у будь-якому випадку є договір, у роботі розглядається його правова характеристика. Так, за дихотомічною класифікацією цивільно-правових договорів він може бути охарактеризований як двосторонній, оплатний, строковий. Залежно від способу оформлення та визначення умов, може бути реальним чи консенсуальним, публічним або договором приєднання. Умови про комерційний кредит можуть бути викладені також у попередньому договорі. Правочин з надання комерційного кредиту може бути як каузальним, так і абстрактним, може бути комутативним або алеаторним, укладатись на користь третіх осіб. Договір комерційного кредиту може укладатись як із відкладальною, так і зі скасувальною умовами. Оскільки чинний ЦК України містить норму, присвячену комерційному кредитуванню, відповідний договір є поіменованим. Крім цього, комерційному кредиту притаманні всі ознаки додаткового зобов’язання.

Розділ 2 «Окремі види комерційного кредитування» присвячений дослідженню авансування, попередньої оплати, відстрочення і розстрочення оплати товарів, робіт, послуг, як способів надання комерційного кредиту, встановленню специфіки укладання та змісту відповідних договорів, а також дослідженню особливостей вексельного комерційного кредитування.
У підрозділі 2.1. «Авансування та попередня оплата товарів робіт і послуг» аналізуються терміни «аванс» та «попередня оплата».

Визначається, що вони співвідносяться як загальне та особливе, у зв’язку з чим автором робиться висновок про недоречність їх одночасного застосування у змісті ст. 1057 ЦК України.

Встановлюються особливості змісту договору про надання комерційного кредиту, який надається у вигляді попередньої оплати. Так, до предмета такого договору входять умови щодо суми кредиту, строку надання зустрічного виконання (товарів, робіт, послуг), порядку вчинення цих дій, розміру та порядку виплати процентів за користування кредитом тощо. Особливістю цього договору є те, що в ньому може бути встановлено спеціальну мету, у зв’язку з якою здійснюється передоплата товарів, робіт і послуг, у такому разі наданий комерційний кредит вважається цільовим і кредитору може бути надано право здійснювати контроль за його використанням.

За аналогією з договором позики, якщо авансовий комерційний кредит визначається сторонами як реальний правочин, він може бути оспорений у зв’язку з тим, що кредитодавець насправді не передав суму авансового платежу.

Особливістю вказаного договору є те, що у випадку наявності в ньому умови про сплату неустойки за несвоєчасне внесення попередньої оплати, не має перешкод для стягнення цієї суми без подальшого стягнення суми авансу, встановленої у договорі. Таку неустойку можна кваліфікувати як передання відступного, що вноситься замість надання комерційного кредиту у вигляді попередньої оплати.

У підрозділі 2.2. «Відстрочення або розстрочення оплати товарів, робіт, послуг» досліджується такий спосіб надання комерційного кредиту, як відстрочення або розстрочення платежу та встановлюються істотні умови відповідного договору.

Договір про надання відстрочення або розстрочення оплати структурно містить два елементи: умову про товар (роботу, послугу) і порядок його передачі та умову про надання комерційного кредиту і його виплату. Вказана особливість обумовлює перелік істотних умов цього договору. Ними є умови про вид, кількість та якість товарів (робіт, послуг), що передаються в кредит, їх ціна, строк та порядок оплати.

У дисертації робиться висновок, що якщо сторони не досягли згоди стосовно строку повернення кредиту, такі дії мають бути вчинені протягом тридцяти днів від дня пред’явлення вимоги про це. Водночас позичальник має право достроково повернути суму позики незалежно від наявності в договорі умови про сплату процентів за користування нею, оскільки отримання прибутку від надання кредиту є не основною, а вторинною метою комерційного кредитування.

Досліджуються міри, спрямовані на захист інтересів кредитодавця та забезпечення виконання зобов’язання позичальника. Встановлюється, що на позичальника може бути покладений обов’язок одночасної сплати двох видів процентів: «за відстрочення», як плати за кредит, та «за прострочення», як міри цивільно-правової відповідальності.

У роботі аналізуються умови договору купівлі-продажу товарів у кредит, а також зобов’язання з комерційного кредитування у вигляді розстрочення платежу, що здійснюється за участю фізичних осіб під час продажу їм непродовольчих товарів.

У підрозділі 2.3. «Вексельне комерційне кредитування» досліджується можливість оформлення відносин комерційного кредитування шляхом видачі векселя.

Вексельні і кредитні зобов’язання мають схожу правову природу, що знаходить прояв у встановленні обов’язку позичальника повернути суму існуючої у нього на відповідній правовій підставі заборгованості.

Аналізуються ознаки вексельного зобов’язання, його абстрактний характер, специфіка суб’єктного складу та особливості правового регулювання, у зв’язку з чим дисертантом робиться висновок про самостійність таких правовідносин та їх відмінність від позикових. 

У роботі пропонується розрізняти матеріальну та формальну абстрактність вексельного зобов’язання. Формальною абстрактністю векселя як документа є його текстуальна відірваність від підстави виникнення. Втім із цього погляду вексель є абстрактним лише за своїм зовнішнім проявом, а не за змістом. За своєю сутністю він залишається зв’язаним з основним правочином та слідує його юридичній долі. Матеріальною абстрактністю є відірваність векселя від підстави його виникнення не текстуально, а і за своєю сутністю. Матеріальна абстрактність виокремлює зобов’язання за векселем, за яким кредитором є третя особа, що не є учасником основного правочину, і для якої основний правочин не є обов’язковим.

Визначається, що саме абстрактний характер векселя відрізняє його від комерційного кредитування, оскільки, якщо сторони відокремлюють зобов’язання комерційного кредитування від його каузи, відбувається новація боргу у позикове зобов’язання.

i) ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні правової природи відносин комерційного кредитування, підстав та особливостей їхнього виникнення і оформлення, встановленні місця комерційного кредитування в системі кредитних правовідносин, визначенні особливостей змісту, суб’єктного складу договірної конструкції комерційного кредитування, а також специфіки її застосування. Одержані теоретичні й практичні напрацювання в узагальненому вигляді можуть бути сформульовані у таких висновках:

1. Комерційний кредит – це особливий спосіб здійснення розрахунків між сторонами у двосторонньому відплатному договірному зобов’язанні, що застосовується для погашення заборгованості, яка утворилась внаслідок не одномоментного виконання сторонами зустрічних обов’язків.

2. Комерційне кредитування – це відносини позикового типу, що виникають із договору про надання комерційного кредиту і полягають у наданні кредитором позичальнику грошей, або речей, визначених як індивідуальними, так і родовими ознаками, за плату на умовах повернення їхнього еквіваленту у певний строк.

3. Правовідносини комерційного кредитування можуть оформлюватись як у вигляді окремого договору, так і виникати як змістовний елемент відплатного договірного цивільного зобов’язання, що являє собою умову про надання кредиту у вигляді попередньої оплати або розстрочення (відстрочення) оплати товарів, робіт та послуг.

4. У структурі правовідносин комерційного кредитування виокремлюють три юридично значущих моменти: 1) домовленість сторін про передачу речі, виконання робіт, надання послуг; 2)фактична передача речі, виконання робіт, надання послуг (або, у разі кредитування шляхом здійснення попередньої оплати – надання кредиту у вигляді авансу); 3) кредитне зобов’язання, що за своїм змістом становить спосіб надання зустрічного виконання.

5. У правовідносинах комерційного кредитування виокремлюють загальну і спеціальну мету. Загальна полягає в тому, що комерційний кредит надається для погашення заборгованості за отримані товари, роботи і послуги, і в цьому сенсі він зажди є цільовим, оскільки тісно пов’язаний із основним зобов’язанням, способом виконання якого він виступає. Спеціальна мета комерційного кредитування є мотивом надання цього кредиту.

6. Підставою виникнення відносин комерційного кредитування є договір. За своєю правовою характеристикою він може бути охарактеризований як двосторонній, оплатний і, як правило, строковий. Залежно від способу оформлення та визначення умов він може бути реальним чи консенсуальним, публічним або договором приєднання. Його умови також можуть бути викладені у попередньому договорі. Він може бути як каузальним, так і абстрактним, комутативним або алеаторним, укладатись на користь третіх осіб,  з відкладальною або зі скасувальною умовами, може бути одноразовим (попередня оплата, відстрочення платежу), або таким, в якому кредитні відносини продовжують існування протягом певного часу (розстрочення платежу). Оскільки Цивільний кодекс містить присвячену комерційному кредитуванню, відповідний договір є поіменованим.

7. Відносини комерційного кредитування зазвичай є відплатними. Їх специфікою є те, що у разі коли в тексті договору немає умови про нарахування процентів за користування кредитом, такі проценти можуть одразу включатись у ціну товару (роботи, послуги) шляхом її відповідного збільшення або зменшення. Умова про проценти, що становлять плату за кредит, є істотною для кваліфікації договірних відносин сторін як комерційного кредитування, наявність у правочині положень про попередню оплату чи відстрочення платежу є лише передумовою для досягнення сторонами згоди про надання комерційного кредиту.

8. За договором комерційного кредиту позичальник має право достроково виконати свій обов’язок з повернення суми позики незалежно від того, чи було передбачено договором нарахування процентів на суму кредиту. Зазначене пояснюється тим, що отримання прибутку від надання кредиту є не основною, а вторинною метою надання комерційного кредиту. 

9. Якщо комерційний кредит надається у вигляді попередньої оплати і визначається сторонами як реальний правочин, він може бути оспорений у зв’язку з тим, що кредитодавець насправді не передав позичальнику суму авансового платежу. До відносин комерційного кредиту, що виникають у зв’язку з розстроченням (відстроченням) оплати товарів, робіт і послуг, вказане правило не застосовується, оскільки у цьому випадку гроші як об’єкт кредитного правовідношення не передаються, а сума, що складає ціну товару (роботи, послуги), враховується сторонами як сума наданого кредиту.

10. Якщо комерційний кредит надається у вигляді авансу і договором встановлюється неустойка за несвоєчасне внесення попередньої оплати, немає перешкод для стягнення цієї суми без подальшого стягнення суми авансу, встановленої у договорі. Така неустойка є переданням відступного, що вноситься замість надання комерційного кредиту у вигляді попередньої оплати. Ці дії не припиняють дію всіх умов договору, а скасовують лише обов’язок платника, тобто зобов’язання боржника сплатити аванс. Обов’язок кредитора, що проявляється у наданні зустрічного виконання (передача речі, виконання робіт, надання послуг тощо), зберігається. Поряд із цим вбачається допустимим припинення всіх обов’язків сторін шляхом виплати боржником неустойки-відступного.

11. Зобов’язання комерційного кредитування може оформлюватись шляхом видачі векселя. Вексельні зобов’язання не є різновидом позикових відносин та становлять самостійний вид цивільно-правових зобов’язань. Вексель також є способом здійснення розрахунків у договорі, втім відрізняється від комерційного кредиту тим, що має абстрактний характер і не залежить від підстави свого виникнення, якщо сторони відокремлюють зобов’язання комерційного кредитування від його каузи, відбувається новація боргу у позикове зобов’язання. Абстрактний характер векселя можна розглядати з матеріальної та формальної точки зору. Під формальною абстрактністю слід розуміти текстуальну відірваність векселя як документа від підстави його виникнення, матеріальною абстрактністю є відірваність вексельного зобов’язання від підстави його виникнення не лише текстуально, а і за своєю сутністю.
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b) АНОТАЦІЇ

Ленський С. В. Цивільно-правове регулювання комерційного кредитування в Україні. — На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 — цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. — Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. — Харків, 2013.

У дисертації розглядаються теоретичні і практичні питання, що стосуються поняття, правової природи, структури, змісту та особливостей правового регулювання відносин комерційного кредитування. Досліджуються види надання комерційного кредиту та способи оформлення таких відносин.

Визначаються ознаки, за якими договірна конструкція комерційного кредиту відрізняється від договорів позики і кредиту. Обґрунтовується, що комерційний кредит може оформлюватись у вигляді самостійного договору або бути елементом іншого відплатного зобов’язання. 

Розглядаються можливі способи і механізми надання комерційного кредиту, аналізуються умови та зміст відповідних договорів.  
Ключові слова: кредит, договірне комерційне кредитування, вексельне комерційне кредитування, позиково-кредитні відносини, аванс, відстрочення (розстрочення) платежу, попередня оплата, договір комерційного кредиту.

Ленский С. В. Гражданско-правовое регулирование коммерческого кредитования в Украине. — На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 — гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право. — Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого», Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. — Харьков, 2013.

Диссертация посвящена исследованию отношений коммерческого кредитования как специфического способа осуществления расчетов между сторонами в двустороннем оплатном договорном обязательстве.

В работе анализируются понятие, правовая природа, структура, содержание и особенности правового регулирования отношений коммерческого кредитования. Исследуются виды предоставления коммерческого кредита и способы оформления данных правоотношений.

Коммерческое кредитование в работе рассматривается как правоотношение заемного типа, которое возникает на основании заключения сторонами договора коммерческого кредитования и состоит в предоставлении кредитором заемщику денег или вещей, определенных как родовыми, так и индивидуальными признаками за плату на условиях возврата их эквивалента в установленный срок.

В работе исследуется существующая в системе гражданско-правовых обязательств подсистема заемно-кредитных правоотношений, в связи с чем делается вывод о самостоятельности в ней обязательства коммерческого кредита и его отличии от отношений займа и кредита.

Автором последовательно отстаивается позиция, что правоотношения коммерческого кредитования могут возникать путем заключения сторонами самостоятельного гражданско-правового договора или быть условием иного двустороннего оплатного договорного обязательства о предоставлении кредита в виде предварительной оплаты, отсрочки или рассрочки платежа, а также оформляться при помощи конструкции вексельного обязательства. В связи с этим исследуются юридические характеристики указанных договоров, рассматриваются возможные формы их заключения и условия (пункты), составляющие их содержание.

Определяются особенности правоотношений коммерческого кредитования. Устанавливается, что исследуемые отношения содержат в себе два юридически значимых момента, а именно, они возникают вследствие заключения обязательственно-правового договора, выступающего основанием возникновения кредитного обязательства, и завершаются актом исполнения такого договора, что определяет специфику содержания отношений коммерческого кредитования.

При рассмотрении вопроса о возможности предоставления коммерческого кредитования путем выдачи векселя устанавливается, что вексель также является правовым средством коммерческого кредитования, однако вследствие его абстрактности, сделки по выдаче векселя и коммерческого кредита существенно отличаются друг от друга. Абстрактность векселя автором предлагается рассматривать с формальной и материальной точки зрения.

Ключевые слова: кредит, договорное коммерческое кредитование, вексельное коммерческое кредитование, заемно-кредитные отношения, аванс, отсрочка (рассрочка) платежа, предварительная оплата, договор коммерческого кредита.

Lenskiy S. V.  Civil-legal regulation of commercial lending in Ukraine. – On the rights of manuscript.

Dissertation for Candidate of Legal Sciences Degree, specialty 12.00.03 – civil law and civil procedure law; family law; international private law. – National University «Yaroslav the Wise Law Academy of Ukraine», The Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine. – Kharkiv, 2013.

This dissertation explores the most important theoretical and practical problems concerning to concept, legal nature, structure, maintenance and features of the legal adjusting of the commercial crediting relations. The types of trade credit granting and methods of registration for such relations are investigated.

The features that differ civilistic construction of trade credit from the connatural contracts loan agreements and credit are explored and determined. It is justified, that a trade credit can be executed as an independent agreement or be an element of other obligation.

Possible methods and mechanisms of trade credit granting are examined, terms and maintenance of corresponding agreements are analyzed.

Key words: credit, contractual commercial crediting, bill of exchange commercial crediting, loan-credit relations, advance, postponement (arranging on the installment system) of payment, preliminary payment, trade credit agreement.
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