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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми.  Сучасні світові економічні тенденції вимагають знаходження все нових та більш ефективних механізмів та методів залучення інвестицій у різні галузі економіки. Крім того, наявність величезної кількості проблем фінансового характеру, які проникають здебільшого у незахищені сфери соціально-економічного, промислового, екологічного, наукового розвитку кожної країни, вимагають оволодівання та використання методологічного апарату при розгляді можливостей застосування інвестиційних інструментів для вирішення зазначених проблем.

Прогресивне  функціонування будь-якої території прямо залежить від її інвестиційного потенціалу та здатності створити належні умови для  залучення потенційного інвестора. Інвестор, перед тим як вкласти свої кошти в певний проект, завжди буде проводити детальний аналіз інвестиційної привабливості та здатності території не тільки повернути вкладені кошти, а й отримати певний прибуток.

Розвиток регіонів – це одне з головних завдань, яке стоїть перед нашою державою. Саме в регіонах зосереджується економічний потенціал, який здатний боротися із системними економічними кризами з якими зіткнулася Україна. Найважливішу роль у економічній стабільності кожного регіону та країни в цілому відіграють інвестиції, залучення яких дає можливість підняти на новий рівень регіональний розвиток. Суттєвою перешкодою для залучення інвестицій у регіони України є відсутність в нашій державі єдиного загального механізму залучення інвестицій в економіку регіону направленого на  потенційного інвестора.

Ефективне залучення та розподіл інвестиційних ресурсів в різних галузях стали предметом досліджень як закордонних так і українських вчених, таких як О. Амоша, Л. Бакаєв, І.Банєва, С. Бесонова, Г. Бірман, І. Бланк, Т. Власюк, О. Гаврилюк, М. Герасимчук, В. Геєць, О. Добровольська, В. Кардаш, Г. Керон, Г.Лайко, В.Лагодієнко, Б. Литвин, І. Лукінов, Т. Мацибора, А.Опря, А. Пересада, М. Портер, Ґ. Офорі, Д. Сульє, Дж. Томпсон, В. Трегобчук, Е. Фішер та інших.

Серед дослідників, які займалися вивченням питання класифікації інвестицій потрібно відмітити наступних: А. Мазаракі, Л. Дж. Гітман, М. Джонк, В. Керн, А. Зелль, Т. Майорова, Є. Крупка, А. Пересада, В.Федоренко, О. Величко, О. Вишницька, М. Леус, Б. Щукін, Л. Борщ, С. Герасимова та інші.

Проблемою дослідження методів оцінки інвестиційної привабливості регіону присвятили роботи науковці багатьох країн світу,  серед яких  слід особливо відзначити  таких дослідників як: І. Андел, І. Банєва, С. Жуков, В. Кардаш, Г. Керона, О. Кисельова, В.Лагодієнко, В. Міхеєв, Л. Назарова, О.Носов, О. Пилипенко, М. Портер, С. Прилипка, Д. Ру, В. Савчук, А. Стрікланд, Д. Сульє, Дж. Томпсон, В. Федоренко, Д. Харрісон, А.Черваньов, О.Феєр та інші.

Проте ряд проблем у сфері розвитку механізмів залучення інвестицій в економіку регіону потребують додаткових досліджень, зокрема: визначення потреби в інвестиційних ресурсах, їх виду та складу за галузевою ознакою, обґрунтування та визначення інвестиційної привабливості регіону, прогнозування інвестиційних процесів, вдосконалення економічних механізмів та інструментів залучення інвестицій в нових економічних умовах.

Вирішення цих проблем забезпечить розробку підходу до залучення інвестицій в економіку регіону. Тому вдосконалення механізмів залучення інвестицій в економіку регіону є актуальним, що і сприяло вибору теми дослідження, його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень Міжнародного університету бізнесу і права в рамках науково-дослідної теми “Фінансово-економічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств в умовах трансформації до СОТ” (номер державної реєстрації 0109U002936), а також “Стратегічні напрями та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації” (0109U002937).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретично-методичних засад та прикладних рекомендацій щодо розвитку механізмів залучення інвестицій в економіку регіону.

Досягнення мети дослідження зумовило необхідність розв’язання таких основних завдань:

- узагальнити теоретико-методичні аспекти інвестиційної діяльності на регіональному рівні, розкрити її сутність і особливості для економіки регіону;

- розробити механізм залучення інвестицій в економіку регіону; 

- розробити концепцію комплексної оцінки інвестиційної привабливості економіки регіону;

- удосконалити заходи  впровадження регіональної інвестиційної політики; 

- удосконалити методичний підхід до оцінки інвестиційної привабливості економіки регіону;

- проаналізувати тенденції залучення інвестицій в економіку Миколаївського регіону;

- обґрунтувати напрями реалізації регіональної інвестиційної політики;
- розробити пропозиції щодо створення регіонального державного органу регулювання інвестиційно-інноваційним розвитком економіки регіону;

- обґрунтувати управлінську структуру регіонального державного органу регулювання інвестиційно-інноваційним розвитком економіки регіону.

Об’єктом дослідження є процеси формування та функціонування механізмів залучення інвестицій в економіку регіону.

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади і практичні аспекти формування і розвитку механізмів залучення інвестицій в економіку регіону.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертації є фундаментальні положення загальної економічної теорії, вітчизняні й зарубіжні дослідження провідних вчених-економістів з проблем інвестиційної діяльності на регіональному рівні, законодавчі акти Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України,  програмні документи і методичні матеріали з питань залучення інвестицій.

Для вирішення завдань у дисертації використовувалася ціла низка загальнонаукових та спеціальних методів дослідження, взаємопов'язаних і послідовно використаних у загальній побудові дослідження: діалектичний та абстрактно-логічний методи (при узагальненні теоретичних та методичних засад інвестиційної діяльності на регіональному рівні); метод системно-структурного аналізу (для ідентифікації регіональних інвестиційних проблем), аналіз і синтез (у дослідженні напрямів активізації інвестиційної діяльності на регіональному рівні), графічний метод (для наочного зображення матеріалу дослідження); розрахунковий (при оцінці інвестиційної привабливості регіону); методи статистичного і економічного аналізу (для аналізу тенденцій інвестиційного розвитку регіону).

Інформаційна база дослідження формувалася на основі сукупності  публікацій у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі, законодавства та інших нормативно-правових документів, даних Державної служби статистики України, міністерств і відомств, поточної інформації органів державної та місцевої влади та інформаційних потоків, що формуються в процесі прийняття управлінських рішень. 


Наукова новизна одержаних результатів. На основі системного дослідження обґрунтовано теоретико-методичні засади і розроблено практичні рекомендації, спрямовані на розвиток механізмів залучення інвестицій в економіку регіону. Найбільш важливі результати, отримані в процесі дослідження, і їх наукова новизна полягає в наступному:

вперше:

-  розроблено організаційно-економічний механізм залучення інвестицій в економіку регіону, який складається із комплексу складових функціонального та структурного характеру, охоплює стадії залучення та реалізації інвестицій та забезпечує програмування стратегічного розвитку регіону, проведення організаційно-структурних змін у регіональній владі, стимулювання інвестиційної діяльності та надання гарантій інвесторам.  

удосконалено:

- концепцію комплексної оцінки інвестиційної привабливості регіону за допомогою поєднання стратегічного і маркетингового аналізу та методики, яка базується на знаходженні інтегрального  показника інвестиційної привабливості регіону.

- заходи  впровадження регіональної інвестиційної політики, які базуються на фінансовому, законодавчому, організаційному та матеріальному заохочені; 
- універсальний методичний підхід до оцінки інвестиційної привабливості регіонів, який базується на оцінці складових ієрархічної побудови регіону і дозволяє оцінити інвестиційну привабливість кожної складової обласної ієрархії починаючи з району області та закінчуючи населеним пунктом;

дістали подальшого розвитку:

-  напрями  реалізації регіональної інвестиційної політики, які полягають у: підвищенні та покращенні інвестиційного клімату, підвищенні фінансового рейтингу та платоспроможності регіону, забезпеченні конкурентоспроможності регіону, посиленні позитивного інвестиційного іміджу регіону;
- пропозиції щодо створення регіонального державного органу регулювання інвестиційно-інноваційного розвитку економіки регіону;

- обґрунтування структури регіонального державного органу регулювання інвестиційно-інноваційного розвитку економіки регіону.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретичних, методичних і практичних розробок і пропозицій для  розвитку механізмів залучення інвестицій в економіку регіону. Отримані автором результати доведені до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій. 

Результати дослідження, висновки та рекомендації, що містяться в дисертаційній роботі, використовуються  Миколаївською обласною державною адміністрацією для розробки перспективних програм залучення інвестицій в економіку регіону (довідка № 29-25/167 від 25.08.2011 р.). Запропонований методичний підхід щодо визначення інвестиційного потенціалу підприємств аграрної сфери та стратегія зменшення інвестиційних ризиків прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 8-700-4/41 від 26.01.2012 р.). Низка заходів та рекомендацій з питань розвитку механізмів залучення інвестиційних ресурсів в економіку регіону використані в навчальному процесі для більш глибокого теоретичного і практичного викладення профілюючих дисциплін на економічних спеціальностях Херсонського економічно-правового інституту (довідка за №231 від 01.03.2012 р.) та Міжнародного університету бізнесу і права (довідка 364 від 27.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Визначені та обґрунтовані в дисертації наукові положення, висновки та пропозиції, одержані практичні результати є особистим внеском здобувача. Наукові результати, висновки і пропозиції, що виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві, в дисертації використовувалися тільки ті ідеї і положення, які є результатом власних досліджень. У роботі не використовувалися ідеї та розробки, що належать співавторам.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: всеукраїнська науково-практична конференція «Інвестиційно-інноваційний розвиток регіону» (Львів, 25 вересня 2009 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених “Участь молоді у розвитку економіки та суспільства України” (Київ, 17-19 січня 2011р.); всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасна освіта і наука в Україні: наукові здобутки, стан і перспективи» (Дніпропетровськ, 23-25 березня 2011 р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Молода наука України – Третє тисячоліття» (Запоріжжя, 20-22 квітня 2011р.); V Міжнародна науково-практична конференція “Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин” (Умань, 19-20 травня 2011р.); VIІІ Всеукраїнська науково-практична заочна конференція “Сучасна освіта і наука в Україні: наукові здобутки, стан і перспективи” (Миколаїв 25-27 травня 2011р.); V Міжнародна науково-практична конференція “Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання” (Київ, 9-10 червня 2011р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Херсонського економіко-правового університету та Міжнародного університету бізнесу і права (2010-2012 рр.).
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 7 публікаціях, в т.ч. у 5 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,3 ум. друк. арк., з яких 2,3 ум. друк. арк. належать особисто авторові.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який нараховує 211 найменувань, додатків. Основна частина дисертації викладена на 200 сторінках комп’ютерного тексту, список використаних джерел – на 24 сторінках. Робота містить 12 таблиць, 17 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретико-методичні аспекти інвестиційної діяльності на регіональному рівні » досліджено  теоретико-методичні аспекти інвестиційної діяльності на регіональному рівні шляхом здійснення  аналізу основних наукових робіт, які проводились останнім часом у дослідженні поняття «інвестиції», «інвестиційний клімат», «інвестиційний процес», «інвестиційні ресурси» та «регіон». Доведено необхідність розвитку механізмів залучення інвестицій в економіку регіону.

Внаслідок проведеного дослідження основних підходів до трактування поняття «інвестиції» встановлено, що єдиного визначення, яке б повністю задовольняло науковців не існує. Кожен з дослідників намагається узагальнити попередні наукові напрацювання та на базі такого узагальнення дати своє визначення поняттю «інвестиції».

Встановлено, що в економічній літературі можна зустріти різні підходи до визначення поняття «регіон», але більшість авторів наукових праць наголошують на створенні системного підходу до проблем розвитку регіонів, сутність якого полягала б насамперед у тому, що регіони розглядаються  сьогодні як складні відкриті динамічні системи в  сукупності їх  найважливіших  елементів, підсистем і взаємозв’язків. Такі погляди вчених-регіоналістів  доводять можливість розглядати регіон  як територіально  спеціалізовану  частину господарства країни, що характеризується  єдністю  і  цілісністю  відтворювального  процесу.

Доведено, що найбільша увага серед всіх авторів приділяється  класифікації інвестицій за об’єктом вкладення. За цією ознакою в зарубіжній економічній теорії інвестиції поділяють на реальні – спрямування ресурсів у матеріальні та нематеріальні активи, що забезпечують розвиток підприємства (це основні та оборотні засоби, патенти, ліцензії, «ноу-хау» тощо, у результаті використання яких з'являються нові товари і послуги, а інвестор отримує прибуток); фінансові – вкладення коштів у різні фінансові інструменти інвестування (придбання фондових цінних паперів, цільові банківські вкладення, депозити та інші інструменти).

Отримані внаслідок дослідження результати дають можливість стверджувати, що загальноприйнятої методики класифікації інвестицій на сьогодні не існує. Думки деяких авторів вступають у суперечки з позиціями інших, що призводить до значної плутанини в класифікації інвестицій. Деталізований підхід окремих авторів наукових праць приводить до того, що з’являються нові види класифікації інвестицій. Це позитивно впливає на науковий прогрес в цьому питанні та призводить до більш детального вивчення можливостей використання нових видів інвестицій в розвитку механізмів залучення інвестицій в економіку регіону.
Вивчено методичні підходи до визначення економічної оцінки механізмів  залучення інвестицій в економіку регіону та встановлено, що суттєвою перешкодою для залучення інвестицій у регіони України є відсутність в нашій державі єдиної загальної методики розрахунку інвестиційної привабливості регіону для потенційного інвестора.
Виявлено, що  методики оцінювання інвестиційної привабливості регіону дають можливість встановити загальну картину без розгляду специфіки галузі регіону та інвестиційних вподобань окремих груп інвесторів. Лише комплексний  підхід  до оцінки  інвестиційної  привабливості  регіону  з   врахуванням  усіх  чинників  та  умов регіонального розвитку, ґрунтуючись на вже існуючих методиках дає можливість комплексно дати характеристику конкретного регіону щодо інвестиційної привабливості та отримати потужну складову механізму залучення інвестицій у регіональну економіку.
У другому розділі «Оцінка сучасного стану залучення інвестицій в економіку Миколаївського регіону»  здійснено аналіз динаміки обсягів прямих іноземних інвестицій  в економіку Миколаївської області у порівнянні з іншими регіонами України. Встановлено, що Миколаївська область займає одне з останніх місць за цим показником серед інших областей України. Незважаючи на низький обсяг прямих іноземних інвестицій в економіку регіону, виявлено доволі позитивні тенденції щодо темпів їх зростання порівняно з іншими регіонами України. Графічне зображення зазначених тенденцій дало можливість наочно прослідкувати темпи зростання (спаду) обсягів іноземних інвестицій з розбивкою по роках, що дозволило встановити загальну динаміку залучення прямих іноземних інвестицій, рис. 1. Крім того, проаналізована динаміка залучення прямих іноземних інвестицій на одну особу. Здійснені міжрегіональні порівняння продемонстрували, що Миколаївська область демонструє доволі низькі показники порівняно з іншими областями, що було відображено графічно.
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Рис. 1. Темпи росту (зниження) прямих іноземних інвестицій у Миколаївський регіон (у відсотках до попереднього року)

Значна увага приділена аналізу залучення інвестицій в основний капітал та капітальним інвестиціям. Детальний аналіз структури зазначених інвестицій продемонстрував спрямованість майже всього обсягу валових капітальних інвестицій в матеріальні активи, більша половина яких спрямована на будівництво. Галузеві порівняння дали змогу виявити неоднорідність інвестиційної діяльності малого бізнесу, що дозволило отримати загальну картину вливання капіталу. Прослідковано зміну інвестицій в основний капітал за джерелами фінансування, що було подано графічно, рис. 2. Внаслідок чого виявлено зменшення коштів з державного бюджету в структурі інвестицій в основний капітал. Крім того, виявлено питому вагу кожного з джерел фінансування інвестицій в основний капітал. Домінуючим серед яких є власні кошти підприємств та організацій.
Детальний аналіз структури економіки регіону дозволив встановити високий ступінь фізичного зносу основних засобів та існування високої енергоємності валового обласного продукту, що негативно впливає на паливо-енергетичний комплекс, соціально економічний розвиток та інвестиційну привабливість регіону в цілому. Встановлений негативний вплив на енергозбереження високого ступеню фізичної та моральної зношеності джерел теплової енергії і теплових мереж. Існування низького впровадження  нових сучасних енергозберігаючих технологій та устаткування, недостатнє фінансування та підтримка науково-технічних розробок щодо покращення енергозабезпечення та енергозбереження з боку держави дають можливість залучати та ефективно використовувати для вирішення зазначених проблем кошти інвестора. 
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Рис. 2. Динаміка інвестицій в основний капітал за джерелами фінансування 

(у відсотках до загального обсягу)

Проведений детальний аналіз стану основних показників розвитку економіки Миколаївського регіону та виділено наступні показники, на які потрібно звернути увагу для покращення механізму залучення інвестицій в регіональну економіку: виробництво промислової продукції, загальний обсяг виробництва продукції сільського господарства, капітальні інвестиції, будівельна діяльність, зовнішньоекономічна діяльність, загальний стан роздрібної торгівлі. Встановлено наявність потужної технічної та інтелектуальної бази для підвищення кваліфікації робочої сили, що позитивно впливає на інвестиційну привабливість Миколаївського регіону.
Здійснена оцінка інвестиційної привабливості Миколаївського регіону за допомогою поєднання SWOT,  PEST та SNW-аналізу в єдиний комплекс оцінки, що дозволило отримати потужну, різносторонню, дієву частину механізму залучення інвестицій в економіку регіону. 

Отримані внаслідок PEST- аналізу результати показали, що на перше місце в оцінці інвестиційної привабливості Миколаївської області виходить технологічна складова (1,15),  на друге – економічна складова (1,09) третє та четверте місце посідають політична (1,04) та соціальна (0,99) складові відповідно. Застосування такого потужного комплексу інструментарію дає можливість планувати роботу та будувати стратегію на довгостроковий період розвитку. Це дає можливість владі регіону, усунувши перепони, що перешкоджають залученню інвестицій, розробляти ефективні інвестиційні проекти з урахуванням потреб самих інвесторів.

В результаті проведення SWOT – аналізу  отримано  загальну розгорнуту картину інвестиційної привабливості регіону. Це відкрило не тільки додаткові інструменти по залученню інвестицій, а й дало можливість підготувати підґрунтя для розробки напрямків їх ефективного впровадження. Крім того, проведений аналіз впливу сильних і слабких сторін Миколаївської області на використання можливостей та подолання загроз для залучення інвестицій, що дозволило встановити наступну картину: сильні сторони набрали загальну суму – 302 бали, слабкі сторони – 274 бали, можливості – 314 балів, загрози – 262 бали. Таким чином, сильні сторони на 28 балів мають більше, ніж слабкі сторони, а можливості на 52 бали більше, ніж загрози. Отримані результати доводять, що Миколаївська область при вдалій розробці стратегії покращення інвестиційної привабливості за допомогою сильних сторін, та можливостей зможе уникнути негативного впливу загроз та слабких сторін.

Використовуючи SNW- аналіз для оцінки інвестиційної привабливості області  вдалося  виявити слабкі і сильних сторони, які та чи інакше впливають на залучення і ефективне використання інвестицій, при  SNW- аналізі оцінювалося внутрішнє середовище області за трьома показниками: Strenth (сильна сторона), Neutral (нейтральна сторона) і Weakness (слабка сторона). Виявленні нейтральні сторони дозволяють в будь-який час активізувати їх і таким чином покращити інвестиційну привабливість області. 

Запропонована для оцінки інвестиційної привабливості Миколаївського регіону  методика, яка базується на оцінці інвестиційної привабливості кожного району області. Це дало можливість виявити міжрайонні відмінності  за рівнем соціально-економічного, інноваційного розвитку, надходженнями іноземних інвестицій, освоєнням інвестицій в основний капітал, розвитком малого та середнього підприємництва, розвитком інфраструктури, наявністю кваліфікованих кадрів, рівнем продуктивності праці та зайнятості, рівнем злочинності, наявністю ресурсної бази для розвитку бізнесу. Запропоновано, для підвищення інвестиційної привабливості району,  застосування універсальної методики оцінки за допомогою оцінки складових ієрархічної побудови регіону, цими складовими в даному випадку виступають міста. Універсальність запропонованої в дослідженні методики полягає у тому, що за допомогою цієї методики можна оцінити інвестиційну привабливість кожної складової обласної ієрархії починаючи з району області та закінчуючи селом. Внаслідок використання такої методики були встановлені інвестиційні переваги міст регіону, які при проведенні зваженої політики покращення інвестиційного клімату кожного міста, можуть бути використані для підняття інвестиційної привабливості на новий рівень свого розвитку. 

Для розрахунку інвестиційної привабливості Миколаївської області було вибрано 5 міст обласного значення: Миколаїв, Вознесенськ, Очаків, Первомайськ та Южноукраїнськ та отримані  внаслідок розрахунків інтегральні показники соціальної інфраструктури, транспортної інфраструктури, прибутковості, насиченості інвестиціями, фінансової діяльності підприємств, розвитку торгівлі та послуг, дохідності населення, зайнятості населення, виробничого потенціалу, використання матеріально-енергетичних ресурсів, табл.1. Це дозволило встановити що найбільш інвестиційно привабливим містом є Миколаїв, далі за ним слідує  Южноукраїнськ,  наступними є  Вознесенськ та Первомайськ,  які набрали однакову кількість балів, найменш інвестиційно привабливим містом є Очаків. Окрім міста Миколаєва всі інші міста мають незначну можливість залучити інвестиції, що в цілому негативно впливає на інвестиційну привабливість області. З іншого боку ці міста мають незадіяний досить дієвий потенціал по залученню інвестицій, адже кожне з цих міст має свої особливості, активізація яких дозволить створити умови для залучення інвестицій у їх економіку.

Таблиця 1

Нормовані інтегральні показники міст Миколаївської області

	показник

місто 
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	Інвестиційна привабливість

міста

	Миколаїв
	0,78
	0,77
	0,79
	0,54
	0,75
	3,630

	Вознесенськ
	-0,20
	-0,20
	-0,18
	-0,20
	-0,23
	-1,010

	Очаків
	-0,23
	-0,23
	-0,21
	-0,23
	-0,25
	-1,150

	Первомайськ
	-0,16
	-0,21
	-0,20
	-0,21
	-0,23
	-1,010

	Южноукраїнськ
	-0,20
	-0,13
	-0,21
	0,32
	-0,05
	-0,270

	Інвестиційна привабливість

регіону
	0,19


Встановлено, що регулювання механізмів залучення інвестицій в економіку Миколаївського регіону здійснюється як на загальнообласному рівні, так і на рівні органів місцевого самоврядування. В Миколаївській області розроблена та діє Програма економічного та соціального розвитку Миколаївської області на 2011 – 2014 роки «Миколаївщина – 2014» , якою передбачається проведення активної інвестиційно-інноваційної політики в напрямі посилення структурних зрушень в економіці на користь високотехнологічних виробництв та енергоефективних технологій. До основних структурних підрозділів, які займаються питанням залучення інвестицій є Рада вітчизняних та іноземних інвесторів при Миколаївській облдержадміністрації та Управління економіки та інвестицій Миколаївської міської ради. Також діє орган і загальнодержавного масштабу: Миколаївський регіональний центр з інвестицій та розвитку. Зазначені установи виконують значну кількість функцій з організації процесу закордонного та вітчизняного інвестування в економіку регіону. Однак, в своїй  діяльності вони дублюють повноваження один одного, також їх рішення переважно мають рекомендаційний характер, що значно зменшує ефективність їх роботи по залученню інвестицій. Ускладнює роботу механізму залучення інвестицій й те, що функціонування зазначених органів відбувається не на постійній основі, а має епізодичний характер. Існуючі недоліки у функціонуванні зазначених установ перешкоджають ефективній роботі механізму із залучення інвестицій в економіку регіону, що вимагає створення нової установи, яка у своїй діяльності враховуватиме зазначені недоліки та скоординує діяльність із залучення інвестицій на загальнорегіональному рівні.

У третьому розділі «Основні напрямки розвитку механізмів залучення  інвестицій в економіку регіону» запропоновано для активізації регіонального інвестиційного процесу провести загальну мобілізацію всіх внутрішніх, незадіяних або ослаблених, економічних, фінансових та організаційних ресурсів, за допомогою послідовних кроків. 

Запропоновані заходи впровадження регіональної інвестиційної політики та напрямки їх реалізації, які полягають у наступному: підвищення та покращення інвестиційного клімату, підвищення фінансового рейтингу та платоспроможності регіону, забезпечення конкурентоспроможності регіону, посилення позитивного інвестиційного іміджу регіону. 

Визначено що розробка основних регіональних програм та планів стратегічного розвитку області на довгострокову та короткострокову перспективу повинна базуватися на створенні трьох основних документів:  Генерального плану інвестиційно-інноваційного  розвитку, Генерального плану соціально-економічного розвитку та  Генерального плану технологічно-інфраструктурного розвитку  області, міста та району. Кожен з планів повинен містити деталізований опис кожного кроку по його реалізації та декілька напрямків поведінки при різних сценаріях розвитку подій (позитивний та негативний).

Ще одним кроком у покращенні інвестиційного клімату регіону виділений  напрям роботи по створенню деталізованої  інвестиційної мапи регіону, яка б дозволяла інвестору наглядно отримати інформацію про привабливі інвестиційні проекти. Таку мапу запропоновано створити з декількох розділів: у першому розділі повинна міститися інформація про загальні характеристики регіону та основні напрямки та галузі, які можуть бути використані для інвестування. Другий розділ буде містити конкретні інвестиційні проекти, якими володіє регіон та інформація, яким чином та де інвестор може отримати документацію, яка стосується інвестиційного проекту.  

Запропоновано створити спеціальне Управління інвестиційного та інноваційного розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації, головними завданнями якого повинні бути наступні: створення умов та підґрунтя для інвестиційного розвитку на обласному рівні; розроблення стратегії та тактики залучення інвестицій; розробка та використання сучасних методик оцінки інвестиційної привабливості регіону та його структурних елементів; складання прогнозів інвестиційного розвитку на довгострокову та короткострокову перспективу; підготовка проектів та програм інвестиційного розвитку та звітів про їх виконання; відстеження основних показників інвестиційного розвитку; підготовка та впровадження пропозицій інвестиційного розвитку для підприємств, організацій, установ, незалежно від форми власності; підготовка та впровадження пропозицій інвестиційного розвитку для міст, селищ та сіл; створення та поповнення банку інвестиційних проектів; координація та контроль впровадження інвестиційних проектів.

Для вдалого залучення інвестицій, а потім і ефективного їх розміщення в регіональній економіці,  розроблено універсальний механізм, за допомогою якого повинно здійснюватися регулювання інвестиційних надходжень в структуру регіону. Даний механізм умовно поділено на дві взаємопов’язані стадії: стадію залучення інвестицій та стадію впровадження інвестицій. Стадія залучення інвестицій являє собою першочергову стадію та базується на основних заходах, спрямованих на створення сприятливих умов для залучення інвестиційних коштів. Початковим кроком стадії залучення інвестицій є використання всеохоплюючої оцінки інвестиційної привабливості регіону. Наступною складовою механізму є розробка регіональних програм стратегічного розвитку, проведення організаційно-структурних змін у регіональній владі, надання гарантій інвестору у тому, що його інвестиції будуть вдало використані в регіональній економіці та в майбутньому здатні принести прибутки, стимули інвестиційної діяльності.  

Стимулювання інвестиційної діяльності повинно використовувати широкий спектр заходів, які базуватимуться на фінансовому, законодавчому, організаційному та матеріальному заохочені. Дуже важливим блоком запропонованого механізму залучення інвестицій можна вважати проведення активної PR-кампанії. Стадія впровадження складається зі складової інвестиційного супроводу, який передбачає комплексне охоплення конкретного виду інвестицій та супровід до повного їх вливання в регіон, рис. 3.

Розроблено структуру Управління інвестиційного та інноваційного розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації, яка повинна складатися з наступних елементів: відділ інституційного планування, відділ маркетингових досліджень та реклами, відділ перспективного впровадження, відділ перспективного впровадження, проектно-інвестиційний відділ, відділ по роботі з інвесторами, відділ інноваційного забезпечення, відділ інформаційного супроводу, відділ юридичного супроводу. 

Крім того, структура Управління інвестиційного та інноваційного розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації повинна мати орган, який би координував його діяльність та швидко вирішував існуючи проблеми. 
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Рис. 3. Організаційно-економічний механізм залучення 

інвестицій у економіку регіону

До такого органу слід віднести Інвестиційно-координаційну раду, яка в свою чергу також повинна мати чітку структуру і складатися з начальників управлінь обласної державної адміністрації, представників районних, селищних і сільських рад, представників міських рад і обласної ради, представників великих бюджетоутворюючих підприємств області, представників малого бізнесу, представників фінансово-кредитних установ,  вищих навчальних закладів, органів регіональної влади, експертів з науково-технічного розвитку рис.4.
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Рис. 4. Структура Управління інвестиційного та інноваційного розвитку

Враховуючи більш широке охоплення регіональних проблем, наявність нових питань і завдань,  які будуть стояти перед  Інвестиційно-координаційною радою, запропоновано розширити її повноваження. 

Для того, щоб інвестор не витрачав часу на аналіз можливостей розміщення інвестицій у область, запропоновано в  Управлінні інвестиційного та інноваційного розвитку створити Банк інвестиційних проектів. Для досягнення добросовісної конкуренції серед інвесторів та максимальної ефективності, відкритості та прозорості на всіх стадіях інвестування використовуючи принципи недискримінації інвесторів при об'єктивній  та   неупередженої   оцінці  інвестиційних пропозицій запропоновано створити у структурі Управління інвестиційно-інноваційного розвитку Інвестиційний комітет, завданням якого буде організація та  проведення  процедури інвестування на конкурсній основі. 

ВИСНОВКИ

1. Аналіз основних підходів до трактування поняття «інвестиції» показав, що єдиного визначення, яке б повністю задовольняло науковців не існує. Кожен з дослідників намагається узагальнити попередні наукові напрацювання та на базі такого узагальнення дати своє визначення поняттю «інвестиції».  Існує величезне різномаїття підходів до тлумачення основного понятійного апарату, який використовується при аналізі інвестиційних процесів, які відбуваються на загальнодержавному та регіональному рівнях.

2. Існують істотні розходження  щодо  класифікації  інвестицій  та  їх  ознак. Вчені-економісти  виділяють кілька основних класифікаційних ознак інвестицій. Найбільше серед всіх авторів приділяється увага класифікації за об’єктом вкладення.

3. Аналіз існуючих методик оцінювання інвестиційної привабливості регіону показав,  що в основі кожної з них лежить комплекс різносторонніх факторів, які мають різний вплив на інвестиційний потенціал регіону. Загальна кількість чинників, що мають свою специфіку та структуру, використання різноманітних способів оцінки, методів виміру, значущості того чи іншого чинника істотною мірою різняться та віддзеркалюють позицію певної методики та школи, її авторів.

4. Миколаївська область займає одне із останніх місць за рівнем обсягів прямих іноземних інвестиції, порівняно з іншими регіонами України.  Зокрема, в Миколаївську область у 2010 році було вкладено 162,7 млн. дол. США прямих іноземних інвестицій, якщо порівняти, то в Херсонську область – 197,4 млн. дол. США та Одеську область – 1042,0 млн. дол. США. Менше, ніж в Миколаївську область прямих іноземних інвестицій вкладено в Кіровоградську (82,6 млн. дол. США), Тернопільську (66,5 млн. дол. США), Чернівецьку (61,8 млн. дол. США) та  Чернігівську (88,8 млн. дол. США) області. Незважаючи на низький обсяг прямих іноземних інвестицій в економіку Миколаївської області вона демонструє доволі позитивні тенденції щодо темпів їх зростання, порівняно з іншими регіонами України. У Миколаївській області темпи зростання обсягів іноземних інвестицій у 2011 році порівняно з попереднім сягають 111,4%, що перевищує темпи зростання багатьох областей, зокрема, Дніпропетровської (106,1%), Київської (105,1%), Херсонської (102,7%).

5. Діловими партнерами Миколаївської області є 119 країн світу. Серед них потрібно відмітити країни СНД на які припало 46,8% експорту та 37% імпорту області, з країнами ЄС – відповідно 11,4% та 30,5%. Більша частина обсягу інвестицій надійшли з країн ЄС, а саме з Кіпру (15 млн. дол. США) та Франції (3,1 млн. дол. США). 

6. Отримані внаслідок PEST- аналізу результати показали, що на перше місце в оцінці інвестиційної привабливості економіки Миколаївської області виходить технологічна складова (1,15),  на друге – економічна складова (1,09) третє та четверте місце посідають політична (1,04)   та соціальна (0,99) складові відповідно. 

7. SWOT – аналіз  впливу сильних і слабких сторін економіки Миколаївської області на використання можливостей та подолання загроз для  залучення інвестицій показує що: сильні сторони набрали загальну суму 302 бали, слабкі сторони 274 бали, можливості 314 балів, загрози 262 бали. Таким чином, сильні сторони на 28 балів мають більше, ніж слабкі сторони, а можливості на 52 бали більше, ніж загрози. 

8. Визначення рівня інвестиційної привабливості регіону (далі – ІПР) районів Миколаївської області дало можливість отримати наступні результати, зокрема, три райони Миколаївської області: Веселинівський (ІПР = 0,20), Доманівський (ІПР = 0,21),  Єланецький (ІПР = 0,19) мають дуже низький рівень інвестиційної привабливості. Одинадцять: Арбузинський (ІПР = 0,33), Баштанський (ІПР = 0,30), Березнегуватськийи (ІПР = 0,24), Братський (ІПР = 0,24),  Вознесенський (ІПР = 0,24), Врадіївський (ІПР = 0,24),  Казанківський (ІПР = 0,27), Кривоозерський (ІПР = 0,28),  Новобузький (ІПР = 0,24), Очаківський (ІПР = 0,29), Снігурівський (ІПР = 0,27) мають низький рівень інвестиційної привабливості. Два:  Березанський (ІПР = 0,42), Новоодеський (ІПР = 0,42)  досягли середнього рівня інвестиційної привабливості. Миколаївський (ІПР = 0,58) та Первомайський (ІПР = 0,73) мають високий рівень інвестиційної привабливості.  Лише Жовтневий (ІПР = 0,84) район досяг дуже високого рівня інвестиційної привабливості.  

9. Миколаїв набрав найбільшу кількість балів за рівнем інвестиційної привабливості міста (далі - ІПМ) – 3,630, далі за ним слідує  Южноукраїнськ (ІПМ = -0,270),  наступними є  Вознесенськ (ІПМ = -1,010) та Первомайськ (ІПМ = -1,010),  які набрали однакову кількість балів, найменш інвестиційно привабливим містом є Очаків (ІПМ = -1,150). Для того, щоб покращити інвестиційну привабливість міст обласного значення Миколаївської області потрібно вжити низку заходів з усунення чинників, які негативно впливають на інвестиційні процеси. 

10. Для підвищення рівня залучення інвестицій в економіку регіону потрібно забезпечити функціонування постійно діючого регулюючого органу, який вирішує питання щоденно, а організаційною формою роботи нині діючої  Ради вітчизняних та іноземних інвесторів є засідання, що проводяться за рішенням голови в міру потреби, не менш ніж раз на три місяці. Аналіз роботи Миколаївського регіонального центру з інвестицій та розвитку показує, що він не достатньо сприяє залученню інвестицій в Миколаївський регіон. 

11. Структура запропонованого Управління інвестиційного та інноваційного розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації  повинна складатися з наступних елементів: відділ інституційного планування, відділ маркетингових досліджень та реклами, відділ перспективного впровадження, відділ перспективного впровадження, проектно-інвестиційний відділ, відділ по роботі з інвесторами, відділ інноваційного забезпечення, відділ інформаційного супроводу, відділ юридичного супроводу. 

12. Для залучення інвестицій та ефективного їх розміщення в регіональній економіці, розроблено універсальний механізм, за допомогою якого здійснюється регулювання інвестиційних надходжень в структуру регіону. Даний механізм умовно поділено на дві взаємопов’язані стадії: стадію залучення інвестицій та стадію впровадження інвестицій
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АНОТАЦІЯ

Зубков Р.С. Розвиток механізмів залучення інвестицій в економіку регіону. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил та регіональна економіка. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2012.
У дисертації проаналізовано теоретико-методичні аспекти інвестиційної діяльності на регіональному рівні. Доведено необхідність розвитку механізмів залучення інвестицій в економіку регіону. Визначено основні підходи до класифікації інвестицій. Проаналізовано методичні підходи до визначення економічної оцінки механізмів  залучення інвестицій в економіку регіону.  

Здійснена  оцінка сучасного стану залучення інвестицій в економіку Миколаївського регіону. Проведений аналіз тенденції залучення інвестицій в економіку регіону. Запропонована комплексна оцінка інвестиційної привабливості Миколаївської області, її районів та міст. Проаналізовано стан регулювання механізмів залучення інвестицій в економіку Миколаївського регіону. Запропоновано основні напрямки розвитку механізмів залучення  інвестицій в економіку регіону. Обґрунтовано пріоритети розвитку механізмів залучення інвестицій в економіку регіону. Визначено шляхи реформування механізму регулювання залучення інвестицій в економіку Миколаївського регіону. Запропоновано напрямки удосконалення  інвестиційної привабливості районів та міст Миколаївського регіону. Для вдалого залучення інвестицій, а потім і ефективного їх розміщення в регіональній економіці,  розроблено універсальний механізм, за допомогою якого здійснюється регулювання інвестиційних надходжень в структуру регіону.

Ключові слова: інвестиції, регіон, інвестиційна привабливість, інвестиційний клімат, інвестиційний процес, інвестиційні ресурси, оцінка інвестиційної привабливості, механізм залучення інвестицій, рівень інвестиційної привабливості. 

АННОТАЦИЯ

Зубков Р.С. Развитие механизмов привлечения инвестиций в экономику региона. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

В диссертации исследованы теоретико-методические аспекты инвестиционной деятельности на региональном уровне путем проведения анализа основных научных работ, которые осуществлялись в последнее время в исследовании понятия «инвестиции», «инвестиционный климат», «инвестиционный процесс», «инвестиционные ресурсы» и «регион». Доказана необходимость развития механизмов привлечения инвестиций в экономику региона.


Доказано, что достигнутый уровень научных наработок, касающихся понятийного аппарата, используемого при рассмотрении основных процессов связанных с инвестициями, требует детального анализа и определенной систематизации.


Проведен развернутый анализ существующих методик оценки инвестиционной привлекательности региона и установлено, что в основе каждой из них лежит комплекс разносторонних факторов, которые имеют различное влияние на инвестиционный потенциал региона. 


Проведен анализ динамики объемов прямых иностранных инвестиций в экономику Николаевской области в сравнении с другими регионами Украины. Установлено, что Николаевская область занимает одно из последних мест по этому показателю среди других областей Украины. Также проанализирована динамика привлечения прямых иностранных инвестиций в расчете на одного человека. Осуществленные межрегиональные сравнения продемонстрировали, что Николаевская область показывает достаточно низкие показатели по сравнению с другими областями Украины.


 Значительное внимание уделено анализу привлечения инвестиций в основной капитал и капитальным инвестициям. Детальный анализ структуры указанных инвестиций продемонстрировал направленность почти всего объема валовых капитальных инвестиций в материальные активы, большая часть которых направлена на строительство. Отраслевые сравнения позволили выявить неоднородность инвестиционной деятельности малого бизнеса, что позволило получить общую картину привлечения капитала. Прослежены изменения инвестиций в основной капитал по источникам финансирования.

Для успешного привлечения инвестиций, а затем и эффективного их размещения в региональной экономике, разработан универсальный механизм, с помощью которого осуществляется регулирование инвестиционных поступлений в структуру региона.


Предложена и осуществлена комплексная оценка инвестиционной привлекательности Николаевской области, ее районов и городов при помощи сочетания стратегического и маркетингового анализа и методики, которая базируется на нахождении интегрального показателя инвестиционной привлекательности региона.

Проанализирована работа Совета отечественных и иностранных инвесторов при Николаевской областной государственной администрации. Исследована работа Управления экономики и инвестиций Николаевского городского совета.


Предложены пути проведения региональной инвестиционной политики. Предложено создать специальное Управление инвестиционного и инновационного развития Николаевской областной государственной администрации, с определением его главных задач и функций. Разработана структура Управления инвестиционного и инновационного развития Николаевской областной государственной администрации.


Ключевые слова: инвестиции, регион, инвестиционная привлекательность, инвестиционный климат, инвестиционный процесс, инвестиционные ресурсы, оценка инвестиционной привлекательности, механизм привлечения инвестиций, уровень инвестиционной привлекательности.

ANNOTATION

 Zubkov R.S. Development of mechanisms for attracting investment to the regional economy. - Manuscript.

Thesis for obtaining scientific degree of Candidate of  Economic Sciences according to speciality 08.00.05 - Development of Productive Forces and Regional Economy. - International University of  Business and Law, Kherson, 2012.

Theoretic and methodical aspects of investment activity on regional level are analysed in the thesis. The necessity to develop mechanisms for attracting investment to the regional economy was proved in the work. Principal approaches to investment classification were defined. Methodical approaches to the definition of economic appraisal of mechanisms for attracting investment to the regional Economy were analyzed in the work.

Appraisal of modern conditions for attracting investment to the Mykolaiv Regional Economy was carried out. Analysis of trend for attracting investment to the regional economy was made. There was offered a complex appraisal of investment attractiveness of Mykolaiv Region, its districts, cities and towns. Conditions of regulation of mechanisms for attracting investment in Mykolaiv Regional Economy were analyzed in the thesis. There were offered principal areas of development of mechanisms for attracting investment to the regional economy. There were reasoned priorities in development of mechanisms for attracting investment to the regional economy. Ways to reform regulation mechanisms for attracting investment in Mykolaiv Regional Economy were defined. There were offered aspects for improvement of investment attractiveness of districts, cities and towns in Mykolaiv Region. There was developed a universal mechanism, which regulates investment entering the structure of the region for successful investment attracting and following efficient placement thereof in regional economy.

Key words: investment, region, investment attractiveness, investment climate, investment process, investment resources, appraisal of investment attractiveness, mechanism for attracting investment, level of investment attractiveness.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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