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О. В. Шевчук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Історичний розвиток суспільства та основні тенденції функціонування влади сьогодні підкреслюють важливість і необхідність вивчення проблем владного впливу та підкорення особи. Явище авторитарного підкорення, існування прагнення до підлеглого становища та конформності за умов наявності в особи вибору в різних аспектах висвітлювалися у роботах мислителів з давніх часів. Проте широкого розвитку дана тематика набула у працях західних дослідників 30-70-х рр. ХХ ст., коли ряд вчених дійшли висновку, що людство переживає епоху соціально-політичної деперсоналізації, ілюзорної свободи та вимушеного конформізму. На це вплинули такі масштабні політичні події першої половини ХХ ст. як Перша світова війна, революція в Росії та інших країнах, крах світових імперій, велика депресія кінця 20-х – початку 30-х рр., прихід фашистів до влади у ряді країн, Друга світова війна.

Дана проблематика також актуалізувалася під впливом наступних чинників та обставин: посилена модернізація, технічний прогрес, масштабна мілітаризація різних сфер суспільного життя, виникнення тоталітаризму та інші трансформації політичних режимів, що призвели до необхідності нового осмислення взаємовідносин особи і влади.

Аналізуючи політичне життя сучасної України, варто зауважити, що наша країна в минулому столітті довгий час існувала в рамках тоталітарної держави, важливими рисами якої були сильні авторитарні тенденції та деперсоналізованість її громадян. У результаті, включившись до життя глобалізованого світу, українське суспільство не тільки продовжує зберігати деякі тоталітарні характеристики, але й набуває нових властивостей, притаманних західним суспільствам споживання.

У сучасній українській політичній думці, незважаючи на наявність певної кількості публікацій та наукових праць, в яких критично оцінюються роботи представників західної політичної думки щодо різних аспектів авторитарного підкорення, рівень дослідження вказаної проблематики є недостатнім. Виходячи з цього, актуальність теми роботи для сучасної української науки зумовлена необхідністю цілісного аналізу здобутків західної політичної думки у сфері дослідження авторитарного підкорення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане за індивідуальним планом відповідно до науково-дослідної теми «Авторитарне підкорення особи владному впливу у західній політичній думці 30-70-х років ХХ століття». Тему дисертації затверджено вченою радою Чорноморського державного університету імені Петра Могили. Напрямок дослідження пов’язаний із науковою темою «Політичні, соціально-економічні і етнонаціональні процеси та внесок визначних громадсько-політичних діячів у їх розвиток у південному регіоні України», що розробляється Центром політичних досліджень та кафедрою політичних наук Чорноморського державного університету імені Петра Могили (Державний реєстраційний номер 0103U008821).
Мета і завдання дослідження. Виходячи з актуальності теми, спираючись на праці попередніх дослідників, а також враховуючи недостатній рівень її розробки у вітчизняній політичній науці, метою дисертаційної праці є узагальнення та розкриття теоретико-методологічних засад проблеми авторитарного підкорення особи владному впливу, визначення його причин, типів та специфічних проявів згідно з аналітичними розробками західних наукових шкіл 30-70-х рр. ХХ ст.

Для досягнення поставленої мети дослідження були визначені такі завдання:

1. Встановити передумови виникнення явища авторитарного підкорення особи владному впливу шляхом аналізу різних напрямків розробки теми та визначення методологічних засад і загальної методики дослідження.

2. Визначити основні концептуальні засади та теоретичні основи проблеми авторитарного підкорення особи владному впливу у 30-70-х рр. ХХ ст. у західній політичній думці.

3. Розробити класифікацію типів авторитарного підкорення особи владному впливу у західній політичній думці для різних видів суспільств та виділити їх характерні риси.

4. Обґрунтувати причини виокремлення, спільні риси та відмінності двох типів суспільств (тоталітарного суспільства та суспільства споживання) як середовищ формування авторитарного підкорення особи владному впливу згідно із західною політичною думкою 30-70-х рр. ХХ ст.

5. З’ясувати особливості дослідження авторитарного підкорення в контексті критики гомогенізованого суспільства споживання.

6. Виділити специфіку розвитку категорії авторитарного підкорення у ході аналізу тоталітарних суспільств. 

Об’єктом дослідження є західна політична думка 30-70-х рр. ХХ ст.

Предмет дослідження: концепції авторитарного підкорення особи владному впливу у західній політичній думці 30-70-х рр. ХХ ст.

Хронологічні рамки наукового дослідження обумовлені тематичною спрямованістю і охоплюють період розвитку політології новітньої доби з 30-х до 70-х рр. XX ст. Нижня межа, що припадає на 30-ті рр. XX ст., фактично концептуально збігається із початком активного осмислення феномена авторитарного підкорення внаслідок посилення тоталітарних тенденцій та інтенсифікації проявів суспільства споживання. Обмеження верхньої межі дослідження 70-ми рр. ХХ ст. здобувач пояснює відчутним зниженням інтересу до проблематики авторитарного підкорення внаслідок суттєвої детоталітаризації та розвитком концепцій інформаційного суспільства в західному світі. Разом з тим, у даній роботі при розгляді деяких аспектів теми хронологічні рамки було розширено, як того вимагає логіка історичного підходу.

Визначаючи територіальні межі дослідження, дисертант говорить про Захід у його традиційному політико-географічному розумінні (Західна і Центральна Європа, Північна Америка), оскільки саме на цих теренах означені явища досліджувалися найбільш активно.

Теоретико-методологічні основи дослідження. У процесі проведення дослідження автор спирався як на загальнонаукові, так і на спеціальні методи, використання яких обумовлюється особливістю предмета дослідження.

Методика дослідження полягає у критичному аналізі оригінальних джерел, синтезі розрізнених аспектів знань про авторитарне підкорення особи владному впливу, отриманих різними науками (політологією, соціологією, психологією, філософією), об’єктивному підході до аналізу суспільних подій і явищ. Для найповнішої реалізації мети дослідження використано комплекс загальнонаукових та спеціальних методів, зокрема порівняльно-історичний (простеження еволюції осмислення авторитарного підкорення у західній політичній думці та виявлення особливостей інтерпретації даного феномена у різних авторів), системний та структурно-функціональний (комплексне виявлення чинників та елементів політичного режиму, що призводять до формування авторитарного підкорення), діалектичний (проблеми взаємопроникнення і взаємозв’язку владного впливу та підкорення особи досліджуються в розвитку й усій своїй складності), синергетичний (за необхідності дослідження філософських понять та психологічних явищ у політологічному контексті), критико-конструктивний (при узагальненні опрацьованих матеріалів), соціологічні (застосовувалися в якості допоміжних для підтвердження результатів дослідження) та інші методи.

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена проблематикою, яка до цього часу не отримала цілісного аналізу. Дисертаційна робота є одним із перших наукових досліджень у вітчизняній політичній науці, присвячених визначенню комплексного уявлення про авторитарне підкорення на основі узагальнення особливостей становлення й еволюції даних концепцій у західній політичній думці 30-70-х рр. XX ст.

Вперше:
· у вітчизняній літературі запропоновано соціально-політологічну реконструкцію концепцій авторитарного підкорення у роботах західних дослідників 30-70-х рр. ХХ ст.; 

· розроблено класифікацію типів авторитарного підкорення особи владному впливу у західній політичній думці для різних типів суспільств;

· виділено специфічні прояви та характерні риси авторитарного підкорення особи владному впливу в контексті критики гомогенізованого суспільства споживання та у ході аналізу тоталітарних суспільств.
Удосконалено:
· систему чинників, передумов та джерел виокремлення проблеми авторитарного підкорення особи владному впливу;

· визначення концептів авторитарного підкорення та соціально-політичної деперсоналізації згідно з теоріями західних дослідників. 
Дістав подальшого розвитку:
· порівняльний аналіз трактувань двох типів суспільств (тоталітарного суспільства та суспільства споживання) як середовищ формування авторитарного підкорення особи владному впливу у західній політичній думці 30-70-х рр. ХХ ст.
Практичне значення одержаних результатів, виходячи з теоретичного, методологічного та прикладного аспектів новизни, полягає у тому, що основні положення дисертації і висновки будуть сприяти подальшому поглибленню дослідження політичної сфери суспільного життя.

Досліджені в роботі сучасні аспекти теорії авторитарного підкорення можуть бути використані аналітичними групами, центрами соціологічних досліджень, політиками під час передвиборчої діяльності, політичними консультантами, політтехнологами та політичними психологами щодо специфічних прийомів по роботі з електоратом під час виборчих кампаній з активним застосуванням інформаційної складової і засобів політичної психології.

Результати проведеного дослідження придатні для застосування при визначенні тематики курсових, кваліфікаційних, дипломних, магістерських, дисертаційних та монографічних досліджень з суспільно-політичних дисциплін. Узагальнення та підсумки, зроблені в дисертації, будуть корисними при підготовці загальних і спеціальних навчальних курсів для студентів, які навчаються у вищих навчальних закладах за спеціальностями «Політологія», «Історія», «Міжнародні відносини» (наприклад, «Історія зарубіжних політичних вчень», «Політична мотивація», «Політична поведінка», «Політична психологія», «Новітня політологія»), при написанні підручників і навчальних посібників з теоретичної, прикладної, порівняльної політології, політичної психології, політичної філософії, соціології тощо.

Особистий внесок здобувача полягає в самостійній постановці проблеми та вирішенні всього комплексу завдань дослідження, що забезпечують досягнення теоретико-прикладної мети в межах здійснення нових розробок у галузі політичних наук. Положення, висновки та рекомендації, запропоновані в дисертаційній роботі, є особистим здобутком автора. Результати, одержані в ході проведення дослідження, відображені в авторських публікаціях.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження були апробовані під час засідань кафедри політичних наук і на міжкафедральному семінарі кафедри політичних наук та кафедри державної служби Інституту державного управління Чорноморського державного університету імені Петра Могили. Результати дослідження також апробовані у виступах і матеріалах міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференцій: Міжнародній науково-практичній конференції «Ольвійський форум: стратегії України в геополітичному просторі» (Ялта, 2008, 2009, 2010, 2011); Щорічній науково-методичній конференції «Могилянські читання» «Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, національний та регіональний» (Миколаїв, 2008, 2009, 2010, 2011); Науково-практичній конференції молодих науковців (Одеса, 2008); V Міжнародній науково-практичній Internet конференції «Новини наукового прогресу – 2009» (Софія (Болгарія), 2009); V Міжнародній науково-практичній Internet конференції «Актуальні проблеми сучасних наук – 2009» (Przemyśl (Польща), 2009); Другій Міжнародній науковій конференції для студентів, аспірантів, науковців «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (Суми, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Шевченківські дні – 2009» (Київ, 2009); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Украина в системе современных цивилизаций: трансформации государства и гражданского общества» (Одеса, 2010); XII Всеукраїнській студентській науковій конференції «Актуальні проблеми природничих та гуманітарних наук у дослідженнях студентської молоді «Родзинка – 2010»» (Черкаси, 2010); Всеукраїнській науковій конференції «Методологія політичної науки (ІІ читання)» (Львів, 2010); Всеукраїнській науковій конференції «Досягнення соціально-гуманітарних наук у сучасній Україні» (Дніпропетровськ, 2011).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження знайшли відображення в 17 наукових працях, 10 із яких опубліковано у фахових виданнях з політичних наук. Усі праці підготовлені автором одноосібно.
Структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять 8 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (перелік із 329 найменувань, 91 з яких іноземними мовами), 9 додатків. Повний обсяг дисертації складає 227 сторінок, з яких основний текст становить 182 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено зв’язок роботи з науковими програмами, об’єкт і предмет дослідження, мету та завдання, охарактеризовано методологічні засади, вказано на наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, а також підкреслено особистий внесок здобувача та подано відомості про апробацію і перелік публікацій.

Перший розділ – «Теоретико-методологічні засади дослідження проблематики авторитарного підкорення особи владному впливу» – присвячений визначенню концептуальних основ дослідження, а також встановленню передумов вивчення даного питання, аналізу зарубіжних і вітчизняних наукових доробок у даній сфері.

У підрозділі 1.1. – «Концептуальні основи проблеми авторитарного підкорення особи владному впливу» – висвітлюються витоки проблематики авторитарного підкорення та його діалектичний зв’язок з іншими політологічними категоріями; викладено фундаментальні засади та вихідні позиції, що були використані при вирішенні поставлених завдань і досягненні визначеної мети дослідження; обґрунтовані просторово-часові межі дослідження. Спираючись на методологію політичної науки, автор поділила категорії дослідження на три блоки. Враховуючи специфіку їхньої інтерпретації у західній політичній думці, дисертант сформулювала авторську дефініцію авторитарного підкорення, виділила його специфічні риси (згідно з роботами класиків західної політичної думки), запропонувала розділити даний феномен на два типи: автоматична конформність і тотальна відданість. Зроблено висновок, що концепції авторитарного підкорення базуються на значному теоретико-методологічному підґрунті, закладеному когортою видатних представників західної політичної думки.

У підрозділі 1.2. – «Передумови виділення проблематики та джерельна база, методологічні засади, загальна методика дослідження» – аналізуються причини активізації розгляду феномена авторитарного підкорення у західній політичній думці, стан розробки й методичні засади дослідження. 

Вивчення стану розробки проблематики довело, що можна констатувати недостатню глибину їх критичного осмислення, інтерпретації, політичної рефлексії концепту авторитарного підкорення у вітчизняній політичній думці. Для того, щоб заповнити існуючі прогалини, здобувач розглядає класичні концепції авторитарного підкорення, сформульовані у 30-70-х рр. ХХ ст., трактування проблем автоматичної конформності та тотальної відданості.

Особливо в цьому контексті можна відзначити праці неофрейдистів (Е. Фромма, К. Хорні, В. Райха та ін.), представників Франкфуртської школи (Г. Маркузе, Т. Адорно, М. Хоркхаймера тощо), соціальних та політичних психологів (Е. Аронсона, Ст. Мілгрема та ін.), представників теорії критики тоталітарного суспільства (Х. Арендт, Ф. фон Хайєка та ін.), антиутопістів (Є. Замятіна, О. Хакслі, Дж. Оруела, К. Воннегута, Р. Бредбері). Саме в роботах цих авторів висвітлювалося явище авторитарного підкорення в історії політичної думки, і тому вони склали основу джерельної бази дослідження. 

Важливим елементом, що характеризує стан розробки теми, є роботи західних учених, які критично аналізували праці вищезгаданих представників політико-соціальної думки (Дж. Браун, К.-Х. Браун, Д. Келлнер, С. Майєрз, Д. Статт, Ф. Стоун, К. Фугз та ін.), і праці радянських дослідників, які давали критичну оцінку здобутків західних теоретиків (Ю. Давидов, В. Добреньков, В. Кузнєцов, В. Лєйбін, В. Погосян, С. Черкасов та ін.). Можна констатувати відсутність цілісно сформульованої концепції авторитарного підкорення у даних джерелах, що дозволяє нам говорити про актуальність дослідження цих питань. 

Варто зазначити, що дослідники і вчені країн СНД вже тривалий час розробляють проблематику теоретичного осмислення конформізму й підкорення у західній політичній думці. Серед них: В. Арсланов, Г. Борисова, Ван Цзин, Л. Екентайте, Г. Осипов, В. Примуш, Я. Фогелер та ін. Вагомий внесок у розробку концепцій авторитарного підкорення у західній політичній думці зробили українські науковці П. Давидов, О. Льовкіна, Л. Слободянюк, Л. Фльорко, А. Фоменко, М. Чабанна. Окремим теоретичним аспектам авторитарного підкорення присвячені роботи таких авторів як Б. Калініченко, М. Калініченко, Ю. Краснокутська, Н. Лютко, О. Маруховський, С. Наумкіна, П. Олещук, Л. Подолянко, М. Самардак, Ф. Семенченко, П. Сліпець, Н. Хазратова, О. Шерман та ін. Зв’язок різних аспектів авторитарного підкорення із реаліями сучасної України розглядали І. Жданов, Л. Левченко, Г. Осика, О. Проскуріна, Т. Хлівнюк, Д. Яковлев та ін.

На ряду з цим, узагальнюючи проаналізовані у даному розділі факти, дисертант виділяє особливості історико-політичної ситуації 30-40-х рр. ХХ ст., які сприяли формуванню авторитарного підкорення, та причини його виникнення і поширення.

Другий розділ – «Специфіка розгляду авторитарного підкорення західними дослідниками в контексті критики гомогенізованого суспільства споживання» – присвячений аналізу концепцій і напрямків політичної думки, в яких авторитарне підкорення розглядалося як атрибутивна характеристика західних суспільств середини ХХ ст. Основна увага приділяється поясненню особливостей еволюції та критичному аналізу їх основного змісту.

У підрозділі 2.1. – «Неофрейдистська інтерпретація автоматичної конформності та «втечі від свободи» як основа становлення концепцій авторитарного підкорення» – здійснюється аналіз концепцій неофрейдизму щодо феномена авторитарного підкорення у працях А. Адлера, В. Франкла, Е. Фромма, К. Хорні. Дисертант зауважує, що специфіка розгляду досліджуваних проблем у рамках течії неофрейдизму полягає в тому, що фактично саме її представники першими стали виділяти характерні тенденції прагнення до підкорення у суспільстві. Загалом, неофрейдистами була змальована цілісна картина існування індивіда у суспільстві та державі з такими характерними рисами як деперсоналізуючий вплив, техніцизм, ілюзорність власної самобутності тощо. 

Основним аспектом критики концепції неофрейдистів є те, що вони підходять до більшості явищ з філософських і загально-психологічних позицій, не враховуючи історичних та політичних аспектів. Специфіка розгляду авторитарного підкорення в рамках даної течії полягає, перш за все, в експлікації даного концепту зі складної системи відносин особи і влади та представленні його в складній взаємозалежності «домінування – підпорядкування».

У висновках зазначається, що течія неофрейдизму мала велике значення для розвитку політичної думки ХХ ст.

У підрозділі 2.2. – «Концептуальні трактування ідеї прагнення до підкорення у роботах представників Франкфуртської школи» – здійснюється науковий аналіз концепцій знакових представників Франкфуртської школи (Г. Маркузе, М. Хоркхаймер) та Д. Рісмена як видатного соціолога середини ХХ ст. У ході проведеного аналізу дисертант дійшла висновку, що представники даного напрямку вважали, що капіталістичне класове суспільство перетворилося на монолітну тоталітарну систему, в якій домінуюча роль належить технократично налаштованій меншості, котра управляє за допомогою розповсюдження ілюзорної свідомості й масової культури.

Для вивчення проблематики авторитарного підкорення особливо важливим є те, що представники даного напрямку досліджень одними з перших виявили характерність цього явища не лише для яскраво виражених тоталітарних режимів, а й для західних суспільств, визначивши типовий для них консьюмеризм, одновимірність та маніпулятивність.

Детальний аналіз зарубіжних наукових доробок даних представників дає підстави констатувати те, що, залишивши помітний слід в історії політичної науки XX ст., Франкфуртська школа показала роль і значення суспільства споживання та підкреслила необхідність вироблення нового мислення, що дасть можливість подолати негативні аспекти тоталітаризму.

У підрозділі 2.3. – «Теоретико-експериментальне обґрунтування проблематики конформності та підкорення авторитету у політико-психологічних теоріях» – автор аналізує суть і різновиди авторитарного підкорення, посилаючись на здобутки Е. Аронсона, Е. Берна, Ф. Зімбардо, Ст. Мілгрема та інших представників західної політико-соціальної психології.

Здобувачем проаналізований внесок до вказаної проблематики відомих дослідників, які працювали на межі політології та психології. У дисертації розглядаються проблеми найбільш відомих класичних соціально-психологічних експериментів щодо конформізму та прагнення до підкорення. Внаслідок цього виявлено, що експерименти К. Лендіса, М. Шерифа й С. Аша можна вважати відправною точкою, завдяки якій автори наступних експериментів про конформність, підпорядкування і груповий вплив звернулися до цих аспектів. У роботі з’ясовано, що винятково важливим для дослідження є експеримент Ст. Мілгрема щодо проблем авторитету та підкорення, завдяки якому окреслено загальну картину автоматичної конформності.

У результаті аналізу дисертант виділила характерні риси інтерпретації проблем автоматичної конформності та прагнення до підкорення з психологічної точки зору: більш глибокий розгляд мотиваційних механізмів особи і детермінації її поведінки; чітке представлення всього спектру реакцій людини на тиск групи й владний вплив, від компромісної поступливості до повного некритичного підкорення авторитету.

Третій розділ – «Розвиток категорії авторитарного підкорення в західних концепціях у ході аналізу тоталітарних суспільств» – присвячений аналізу концепцій та напрямків політичної думки, в яких авторитарне підкорення розглядалося як важлива характеристика тоталітарних суспільств середини ХХ ст.

У підрозділі 3.1. – «Авторитарне підкорення особи як один з чинників виникнення тоталітаризму у класичних концепціях тоталітарного суспільства» – досліджуються концепції Ф. фон Хайєка, Х. Арендт, Б. Беттельгейма та Е. Хоффера, які розглядали феномен тотальної відданості як неодмінну характеристику виживання особи в тоталітарному суспільстві і психологічну основу для тотального панування. 

Узагальнюючи результати досліджень розглянутих авторів, дисертант виділяє наступні умови формування тотальної відданості: можливість існування людини лише як члена групи; створення умов, за яких віддається перевага підлеглому, невільному, але захищеному становищу; ототожнення себе з тоталітарним рухом і тотальний конформізм, які руйнують саму здатність до критичного сприйняття аргументації; виховання зосередженої виконавчої покори, абсолютної відданості й слухняності; однодумність та уніфікація, які досягаються наслідуванням, слухняністю, чітким виконанням приписів, активними діями; самоототожнення із системою, анонімність, які дають відчуття власної безпеки, згоди з оточуючими, але ведуть до втрати власної особистості.

У підрозділі 3.2. – «Тотальна відданість владному впливу в контексті аналізу теорії авторитарної особи» – зазначається, що розробники теорії авторитарної особи (В. Райх, Е. Фромм, Т. Адорно), обґрунтувавши факт існування синдрому особистості, який відрізняє повне підкорення владі, схильність некритично приймати традиційні соціально-політичні норми, схвалювані представниками влади, виділили авторитарне підкорення в якості однієї з родових рис такої особи. 

У результаті дослідження особливостей існування авторитарного характеру дисертантом доведено що, хоча кожен з концептів має свої специфічні причини, прояви та особливості, характерним є зв’язок із авторитарним підкоренням і наполегливим прагненням до нього, а також втрата власного «я», внаслідок чого ми можемо говорити про формування тотальної відданості.

Знайшов відображення в дисертації й аналіз підстав для критичної оцінки теорії авторитарної особи: суперечливість щодо виокремлення визначальних атрибутивних рис авторитарної особи; переважно психоаналітична спрямованість трактування сутності даного синдрому, що призводить до ігнорування чи применшення ролі суспільно-політичних характеристик тощо. Проте, незважаючи на деякі методологічні недоліки, теорія авторитарної особи справила великий вплив на дослідження у царині політичної науки. 

У підрозділі 3.3. – «Антиутопія ХХ століття як символічна модель суспільства тотальної деперсоналізації» – зазначається, що завдяки аналізу творів класиків жанру антиутопії (Р. Бредбері, К. Воннегута, Є. Замятіна, Дж. Оруела, О. Хакслі) ми можемо виділити основні чинники, які забезпечують функціонування тоталітарної держави та методи формування тотальної відданості. 

Виділяються ряд чинників, які можна вважати передумовами для формування тотальної відданості, серед яких основними є: категоричне небажання змінювати вкорінені устої та звички; домінування масового начала в свідомості; виконання дій, виникнення бажань і думок під впливом зовнішньої регламентації, а не внутрішнього чинника; бажання не виділятися з натовпу, відсутність здатності мислити та діяти незалежно; виникнення відчуття нервового стресу й загрози покарання від «недозволених» думок; безапеляційна віра в систему і повний автоматизм власних почуттів задля злиття із загальною масою тощо. 

Звертається увага й на виділення підстав для критичного оцінювання антиутопій: гіпертрофованість та абсолютизація тоталітарних характеристик антиутопічного суспільства; саркастичність й пародійність зображення суспільного ладу; тенденційність літературної традиції. Зроблено висновок, що аналіз суспільств і державних устроїв, які призводять до тотальної відданості людини, дозволяє суттєво конкретизувати їхні змістовні ознаки. 

У висновках представлено основні підсумки проведеного дослідження:

1. За допомогою аналізу різних напрямків розробки теми охарактеризовано передумови формулювання проблеми авторитарного підкорення особи владному впливу у західній політичній думці: різке зростання кількості населення (як чинник ускладнення суспільних зв’язків і стандартизації масових відносин); модернізація, виникнення масового виробництва, масового споживання, ЗМІ (як чинник маргіналізації населення та масовізації); різка ламка сталої соціальної моделі суспільства (як чинник дезорієнтації й підвищення сприйнятливості до впливу тоталітарних ідеологій); прогресуюча мілітаризація суспільства (як чинник створення культу армії, дисципліни, ієрархії); виникнення тоталітаризму як суспільного явища, що було підтримане широкими верствами народних мас.

2. Визначено основні концептуальні засади та теоретичні основи проблеми авторитарного підкорення особи владному впливу у 30-70-х рр. ХХ ст. 

Варто констатувати, що згідно з роботами представників західної політичної думки дисертант виділила специфічні риси авторитарного підкорення: яскрава вираженість емоційного прагнення особи до підкорення владі й авторитету; потреба у зовнішньому контролі; нетерпимість до інакомислення і відмінності; відмова від власної індивідуальності; уніфікованість та розчинення в масі; зміна поведінки або переконань у результаті тиску групи.

Таким чином, авторитарне підкорення автор визначила як тип соціально-політичної поведінки, в основі якого лежить потреба рівнятися на сильну, авторитетну фігуру, некритичне ставлення до влади внаслідок прагнення набути цільності особистості через злиття з системою (владою), що призводить до знеособленості та стандартизованості у політичному житті.

3. Розроблено класифікацію типів авторитарного підкорення особи владному впливу у західній політичній думці та виділено їх характерні риси. Дисертант запропонувала розділити даний феномен на два типи відповідно до типу суспільства, політичного режиму, в умовах якого існує особа: 

1) Автоматична конформність – характерний для суспільства споживання тип авторитарного підкорення, який відрізняє поведінка, що базується на абсолютній адаптації до вимог та норм суспільства; прагненні відповідності очікуванням переважаючої більшості і має наслідком нівелювання власної індивідуальності особи.

2) Тотальна відданість – характерний для тоталітарного суспільства тип авторитарного підкорення, який відрізняє поведінка, що базується на самоідентифікації з авторитетом, колективізмі, некритичному підкоренні цінностям власної групи, потребі у зовнішньому контролі та має наслідком соціально-політичну деперсоналізацію. 

Спільними рисами для обох типів авторитарного підкорення є стереотипне мислення; некритичне ставлення до влади; уніфікованість, прагнення бути максимально подібним до інших; надмірне прагнення до відчуття приналежності до групи. Специфічними для автоматичної конформності є соціальне споживацтво; атомізація індивідів; ілюзія особистої індивідуальності; безапеляційне підкорення легітимному авторитету. Тотальну відданість відрізняє нетерпимість до інакомислення і відмінності; неприйняття будь-якої слабкості; ригідність, радикальний консерватизм; забобонність та ірраціональність мислення й соціально-політичної поведінки.

4. Обґрунтовано причини виокремлення, спільні риси та відмінності тоталітарного суспільства і суспільства споживання як середовищ формування авторитарного підкорення особи владному впливу згідно з західною політичною думкою 30-70 рр. ХХ ст.

Дисертант виділила наступні загальні причини виникнення і поширення авторитарного підкорення: відчуття перманентної самотності та тривожності; пристрасна тяга до авторитету; прагнення відмовитись від розв’язання проблем; вирішальне значення волі більшості; тотальне домінування «громадської думки» як ілюзії думки всіх; розмивання колишньої системи цінностей.

Для гомогенізованих суспільств споживання характерні панування однорідності та одностайності, «стирання» відмінностей, широке розповсюдження масової культури та культурна стандартизація. Велика депресія (1929 – 1933 рр.) з характерними для неї глобальними та тривалими безробіттям й інфляцією призвела до прискорення формування базису для виникнення автоматичної конформності. У випадку тоталітарних суспільств з характерними для них пануванням однієї масової партії, монополією масової інформації, проникненням держави практично у всі сфери життя суспільства, важливо відмітити реваншистські настрої після Першої світової війни та загальносуспільну мілітаризацію, які призвели до встановлення режимів з характерною для них тотальною відданістю.

5. З’ясовано особливості розгляду авторитарного підкорення в контексті критики гомогенізованого суспільства споживання. В результаті дослідження, пересвідчившись в актуальності для періоду 30-70-х рр. ХХ ст. феномена суспільства споживання, здобувач виділяє його особливі риси: надмірне захоплення технікою; атомізація індивідів; включення споживання до системи цінностей та перетворення його на модель колективної поведінки тощо. Дослідження робіт представників західної політичної думки дозволяє дисертанту констатувати важливість маніпулятивного аспекту у політичному житті суспільства споживання. Тому схильність до авторитарного підкорення формується у тому числі як результат маніпуляцій політтехнологів, програмування свідомості, що призводить до латентного нав’язування бажаних для влади думок і поведінки; насадження системи ідей та цінностей, яка базуються на культі споживацтва й статусності. Отже, авторитарне підкорення особи владному впливу визначене як одна з важливих рис розвитку політичних систем західних капіталістичних демократій 30-70-х рр. ХХ ст.

6. Виділено специфіку розвитку категорії авторитарного підкорення у ході аналізу тоталітарних суспільств. Здобувач пропонує виділити наступні особливі риси феномена тоталітарного суспільства: зрощення партії і держави, уніфікація інформації, освіти й культури, цілеспрямована пропаганда; поглинання особи колективом; заповнення та тотальна регламентація всього існування людини; мілітаризація життя. Дослідження робіт представників західної політичної думки дозволяє дисертанту також констатувати важливість навіювання у політичному житті тоталітарного суспільства. Внаслідок чого схильність до авторитарного підкорення формується в тому числі як результат діяльності державної системи пропаганди за допомогою використання широких можливостей державного апарату, що призводить до ідеологізації суспільної свідомості, формування бажаних для влади думок і поведінки у руслі одностайності й антиіндивідуалізму. Можна резюмувати, що авторитарне підкорення особи владному впливу є характерною рисою розвитку тоталітарних суспільств 30-70-х рр. ХХ ст.

Переходячи до підсумків, дисертант, на основі проаналізованого матеріалу, наводить схему впливу авторитету на особу як члена масового суспільства; виводить формулу реакцій людини на проблему з урахуванням схильності до авторитарного підкорення; розробляє механізм трансформації особи під впливом авторитарного підкорення, який наочно демонструє приблизну послідовність етапів трансформації. 

На основі дослідження визначено, що практичне значення отриманих результатів полягає у запропонуванні нових підходів до вивчення проблеми авторитарного підкорення в західній політичній думці та питань, пов’язаних із ним у сучасному житті. В результаті проведеної роботи встановлено, що актуальність дослідження даних феноменів є незаперечною для сучасної політичної науки та інших наук соціально-гуманітарного циклу. З урахуванням цього, дисертант розробила перелік пропозицій та рекомендацій, адресованих представникам української політичної науки:

· продовжити розробку концепції авторитарного підкорення, введення її складових у широкий науковий обіг з метою вироблення шляхів попередження виникнення або мінімізації негативних наслідків даного явища у суспільно-політичному житті країни;

· спрямувати увагу науковців на вивчення конкретних типів авторитарного підкорення, його специфічних рис, механізмів та побудови прогностичних моделей його прояву у політичній сфері діяльності з урахуванням суспільно-політичних змін та перетворень, що спостерігаються в другій половині XX – на початку XXI ст.;

· поширювати в суспільстві просвітницьку діяльність шляхом створення освітніх проектів і програм, розробки та впровадження в навчальних закладах курсів і спецкурсів (введення предметів циклу «Основи здорового суспільства», «Етика споживання» тощо);

· серед майбутніх напрямків досліджень проблематики авторитарного підкорення увагу науковців доцільно звернути на розробку таких проблем, як політична конформність, соціально-політична деперсоналізація та політичний консьюмеризм. Окрему увагу слід приділити дослідженню їхніх безпосередніх проявів у сучасному політичному житті.
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АНОТАЦІЯ

Соловйова А. С. Авторитарне підкорення особи владному впливу у західній політичній думці 30-70-х років ХХ століття. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.01 – теорія та історія політичної науки. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили, Миколаїв, 2012.

У дисертації з урахуванням надбань сучасної західної політичної науки на основі аналізу джерельної бази та наукових напрацювань зарубіжних дослідників викладено результати цілісного політологічного дослідження особливостей розвитку концепцій авторитарного підкорення у західній політичній думці 30-70-х рр. XX ст. та виявлено можливості і перспективи подальшого дослідження основних елементів даних концепцій.

У межах дисертаційної роботи шляхом дослідження особливостей становлення та еволюції концепту авторитарного підкорення в західній політичній думці було встановлено, що даний феномен, інтерпретований як яскраво виражене емоційне прагнення особи до підкорення владі й авторитету, що відрізняється некритичним відношенням до авторитетів пануючої системи та зміною поведінки, переконань у результаті тиску групи, був актуалізований і переосмислений авторами в 30-70-х рр. XX ст., що заклало підвалини для виникнення новітніх трактувань сутності та типів суспільно-політичної поведінки у різних типах суспільств.

Ключові слова: авторитарне підкорення, соціально-політична деперсоналізація, конформність, владний вплив, авторитет, західна політична думка.

АННОТАЦИЯ

Соловьева А. С. Авторитарное подчинение личности властному влиянию в западной политической мысли 30-70-х годов ХХ века. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – теория и история политической науки. –Черноморский государственный университет имени Петра Могилы, Николаев, 2012.

В диссертации с учетом достижений современной западной политической науки на основе анализа литературной базы и научных наработок зарубежных ученых изложены результаты целостного политологического исследования особенностей развития концепций авторитарного подчинения в западной политической мысли 30-70-х годов XX века и выявлены возможности и перспективы дальнейшего исследования основных элементов данных концепций.

В рамках диссертационной работы путем исследования особенностей становления и эволюции авторитарного подчинения в западной политической мысли было установлено, что данный феномен, интерпретированный как ярко выраженное эмоциональное стремление лица к подчинению власти и авторитету, которое отличается некритическим отношением к авторитетам господствующей системы и изменением поведения, убеждений в результате давления группы, был актуализирован и переосмыслен авторами в 30-70-х годах XX века, что заложило фундамент для возникновения новейших трактовок сущности и типов общественно-политического поведения в разных типах обществ.
На основе анализа особенностей развития авторитарного подчинения в современной западной политической мысли автором было: предложено целостное представление об авторитарном подчинении в истории политической мысли; сформировано историческую периодизацию развития данного концепта в работах представителей политической мысли Запада выделенного периода; обобщено основное содержание и особенности концепций авторитарного подчинения в современной западной науке; вычленены исторические предпосылки выделения данной проблематики; разработана классификация типов авторитарного подчинения личности властному влиянию в западной политической мысли 30-70-х годов ХХ века; сформулированы по результатам исследования механизм трансформации личности под воздействием авторитарного подчинения и формула реакции индивида на проблему с учетом склонности к авторитарному подчинению.

Результаты проведенного исследования обеспечивают возможность дальнейшего изучения данной проблемы как в целом, так и отдельных ее аспектов. Материалы диссертации могут быть использованы учеными и научно-педагогическими работниками при разработке и преподавании курсов и спецкурсов на факультетах общественно-политических наук. Данные наработки будут актуальны при написании учебников, учебно-методических программ для подготовки политологов и других специальностей. Кроме того, тематика диссертации является актуальной и перспективной для организации круглых столов, семинаров и конференций всеукраинского и международного масштабов. Отдельные положения работы могут воплощаться в деятельности аналитических групп, практикующими политиками и политтехнологами при разработке стратегий по работе с электоратом во время избирательных кампаний. 

Ключевые слова: авторитарное подчинение, социально-политическая деперсонализация, конформность, властное влияние, авторитет, западная политическая мысль. 
SUMMARY

Solovyeva A. S.  Authoritarian Obedience to the Power Influence in Western Political Thought of the 30-70s of XX Century. – Manuscript.

Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate in Political Sciences in specialty 23.00.01 – Theory and History of Political Science. – Petro Mohyla Black Sea State University, Mykolayiv, 2012.

The thesis is devoted to the research of the authoritarian obedience’s conceptions development in Western political thought of the 30-70s of XX century. This study is based on the achievements of modern Western political science. The author analyses the sources and foreign researchers’ scientific works dedicated to authoritarian obedience and its conceptions.

The main emphasis is put by the author on the identification of prospects and opportunities for theoretical definition and practical implementation of authoritarian obedience in modern political science. 
The author defined that classical conceptions of the authoritarian obedience were actualized and analyzed by the Western authors of the 30-70s of XX century. 

Besides, there were investigated main opportunities and proposals for practical application of this conception.

Key words: authoritarian obedience, social-political depersonalization, conformity, compliance, authority influence, authority, the western political thought.
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