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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний етап глобалізації характеризується загостренням екологічних проблем, які зумовлюють пошуки рішень щодо розвитку стратегічно важливих галузей економіки у відповідності з концепцією сталого розвитку територій. Відповідні реформації будівельної галузі знайшли відображення у створенні такого напряму будівельної діяльності як екологоузгоджене будівництво, основним завданням якого є врахування комплексного впливу продукції будівництва на відтворення суспільного капіталу території. При цьому використання кластерної моделі в реалізації таких завдань є одним з ефективних підходів в економічній науці та практиці. Беручи до уваги те, що регіони України мають певну дискретність простору, нерівнозначні чинники розвитку, заходи кластерних ініціатив в екологоузгодженому будівництві мають будуватися диференційовано залежно від специфіки регіональних соціо-еколого-економічних систем. У зв’язку з цим виникає потреба у розробці регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва в Україні, що зумовлює актуальність теми дисертаційної роботи.
Дослідженню концептуальних основ будівництва та проектування з урахуванням впливу на навколишнє середовище присвячені праці багатьох вітчизняних та зарубіжних учених, а саме: І. Ваховича, Ю. Власова, А. Гапоненко, З. Герасимчука, В. Гомольської, Л. Гринівої, П. Груммана, В. Данилова-Данильяна, Т. Дивульської, P. Доббса, С. Джонатана, Л. Дейнеко, С. Дорогунцова, Р. Карсон, Ч. Кіберта, К. Кондратьєва, Г. Мекуш, Л. Мельника, Ю. Орловської, Г. Пітерсона, А. Печчеї, О. Ряби, С. Рассаднікової, Я. Сендзимира, Н. Тарасової, В. Трегобчука, Л. Хенса, Є. Хлобистова, В. Шевчука, О. Шкарупи та інші. Проблематика економічної кластеризації та її впливу на галузевий та регіональний розвиток розглядається у працях учених як І. Брижаня, Н. Верхоглядової, М. Войнаренка, В. Дубницького, А. Міганяна, І. Чевганова, С. Соколенка, І. Ферової, Л. Маркова, В. Третьяка, М. Портера, Д. Якобса, Д. Мана, В. Прайса, Л. Янга та інші. У дослідження проблем управління та контролю регіонального розвитку в цілому, а також формування екозбалансованої регіональної політики значний внесок зробили: Е. Алаєв, З. Варналій, Є. Влізло, Н. Деркач, М. Долішній, М. Кноглер, Ю. Королюк, А. Кисельников, В. Керецман, П. Круш, С. Кудрєвич, О. Квактун, Н. Ларіна, Е. Левковець, Т. Максимова, В. Поповкін, О. Сєкарєв, І. Студенніков, 
Р. Сорока, О. Топчієв, У. Текенов, М. Чумаченко, Р. Шніпер та інші.

Разом із тим недостатньо дослідженими залишаються питання побудови регіональної політики формування кластерів розвитку екологоузгодженого будівництва, відсутні загальноприйняті методичні підходи до оцінки невідкладності та можливості застосування такого роду регіональної політики, а також прогнозування змін стану збалансованого відтворення соціо-еколого-економічної системи регіонів унаслідок її впровадження. Науково-теоретична та практична значущість окреслених проблем зумовила вибір теми дисертації, обґрунтування її мети і постановку завдань дисертаційної роботи. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до таких тематик науково-дослідницької роботи кафедри міжнародної економіки ДВНЗ «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури»: «Інвестиційні та інноваційні складові економічного зростання в умовах світових інтеграційних процесів» (номер держреєстрації 0106U005335, виконавець), де автором сформульовано теоретико-методичні аспекти реалізації регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва; а також «Інноваційні та інвестиційні важелі сталого розвитку локальних та регіональних економік в умовах глобалізації та Європейської інтеграції» (номер держреєстрації 0111U006488, виконавець), де запропоновано методичний підхід до оцінки стану сталого розвитку територій як наслідок імпульсів діяльності будівельної галузі та можливий варіант реакції суспільної системи щодо формування  кластерів екологоузгодженого будівництва в конкретних регіонах України.
Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних та науково-практичних засад регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва задля збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних систем регіонів України. Відповідно до мети дослідження в дисертаційній роботі поставлено і виконано такі завдання:

· з’ясувати суть та значення екологоузгодженого будівництва в створенні умов збалансованого відтворення соціо-еколого-економічної системи регіону;

· визначити специфіку регіональних будівельних кластерів як територіально-галузевих об’єднань в екологоузгодженому будівництві;
· розробити теоретико-концептуальні та методичні основи регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва;

· розробити методичний підхід до оцінки активності будівельної діяльності та стану відтворення соціо-еколого-економічної системи регіонів як спосіб виявлення територіальних орієнтирів розвитку екологоузгодженого будівництва в Україні;

· оцінити можливості формування кластерів у групі регіонів – територіальних орієнтирів екологоузгодженого будівництва;

· запропонувати комплексну систему планування заходів реалізації регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва;

· розробити територіально-специфічну модель механізму регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва та виявити наслідки реалізації цієї моделі на збалансованість відтворення соціо-еколого-економічних систем регіонів України.
Об’єктом дослідження є процес становлення екологоузгодженого будівництва як складової сталого розвитку регіонів України.
Предметом дослідження є механізми та інструменти формування територіальних кластерів екологоузгодженого будівництва. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, регіональної економіки, наукові здобутки економіки природокористування й охорони навколишнього середовища, сталого розвитку та екологоузгодженого будівництва, висвітлені у працях вітчизняних та зарубіжних учених.

Основними з методів, що використовувались є: метод системного аналізу (при узагальненні концепцій та підходів вітчизняних та зарубіжних науковців до сутності екологоузгодженого будівництва, кластерних територіально-галузевих об’єднань та регіональної політики); логічного аналізу, синтезу та порівняння (для обґрунтування переліку первинних показників оцінки активності будівельної діяльності та схильності галузі до кластеризації); економіко-статистичний аналіз (в обробці фактологічних матеріалів і даних); метод стандартизації даних (у розрахунках інтегрального індексу активності будівництва та показника «справжні регіональні заощадження»), методика SWOT-аналізу (для виявлення пріоритетів екологоузгодженого будівництва у визначених групах регіонів); структурно-функціональний (при формуванні заходів реалізації регіональної політики), кластерний аналіз (для типологізації регіонів за основними показниками активності будівельної галузі); метод сценаріїв (для прогнозування розвитку соціо-еколого-економічної системи регіону внаслідок упровадження регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва); метод експертних оцінок (при формуванні вихідної інформації у сценаріях). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України з питань переходу на модель сталого розвитку, офіційні звіти й аналітичні публікації міжнародних організацій (Світовий банк, ООН, ОЕСР, Світова рада із зеленого будівництва, Инноком), статистичні збірники України та її регіонів, результати досліджень вчених із проблем екологоузгодженого будівництва, кластерних форм бізнесу та сталого розвитку територій, результати власних досліджень та спостережень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних та практичних основ реалізації регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва, що дозволяє розробити територіально-специфічну систему цілей та дій держави щодо розвитку цього типу будівництва у пріоритетних групах регіонів України. Одержані в процесі проведеного дослідження результати полягають у такому:

вперше:

- розроблено територіально-специфічну модель механізму реалізації регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва, яка характеризується специфікою суб’єктно-об’єктних відносин для різних типів кластерної політики та особливістю економічних стимулів та інструментів для кожного з типів, що дозволяє конкретизувати регуляційні дії держави з розвитку екологоузгодженого будівництва відповідно до можливості та невідкладності отримання позитивних впливів від цього типу будівництва на відтворення соціо-еколого-економічних систем в регіонах України;

удосконалено:


- змістовну характеристику поняття «екологоузгоджене будівництво», яке відрізняється вимогою узгодження кожного з видів діяльності, що його забезпечують (проектування, виробництво будівельних матеріалів та конструкцій, будівельно-монтажні роботи, експлуатація та ліквідація споруд), з основними екологічними законами (еколого-економічної спрямованості еволюції, необоротності взаємодії «людина – біосфера», соціально-екологічної рівноваги тощо), що дозволяє цьому виду економічної діяльності створювати умови для збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних систем;

- запропоновано концептуальну схему побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва, яка відрізняється єдністю і взаємозалежністю двох блоків: по-перше, блоку виявлення цільової групи для реалізації політики на основі оцінки можливості (що вимірюється індексом активності будівельної галузі регіонів та їх схильністю до кластеризації) та невідкладності (яка вимірюється рівнем сталого розвитку у вигляді показника справжніх регіональних заощаджень) екологізації будівельної діяльності, по-друге, блоку дій держави щодо цільової групи регіонів, спрямованих на підтримку кластерних ініціатив в екологоузгодженому будівництві, що дозволяє в регіонах з найвищою здатністю до кластеризації та найнижчим рівнем сталого розвитку реалізовувати проектні та регуляційні заходи формування та розвитку кластерів екологоузгодженого будівництва і таким чином створювати умови для збалансованого відтворення суспільного капіталу;

дістали подальшого розвитку:

- визначення кластерної форми територіальної організації виробництва у вигляді кластера екологоузгодженого будівництва, яка відрізняється узгодженістю ринкових, гуманітарних та природоохоронних мотивів учасників, використанням цими учасниками переваг концентрації, кооперації та конкуренції у спорудженні екологічних будівель, що є основою для отримання таких імпульсів людської діяльності, які спроможні створювати умови для збалансованого відтворення суспільного капіталу регіонів та країни в цілому;

- методичний підхід до оцінки збалансованості відтворення соціо-еколого-економічних систем за допомогою індексу справжніх регіональних заощаджень, який, на відміну від існуючих, використовує якісні критерії функції бажаності Харрингтона до кожної зі складових індексу, що дозволяє прогнозувати результативність заходів регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва в рамках бажаних параметрів для кожної з підсистем соціо-еколого-економічної системи;

- реалізація аналітично-інституціональної концепції індикаторів Комісії зі сталого розвитку ООН у вигляді моделі «імпульси діяльності – стан – реакція» для побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва, що відрізняється причинно-наслідковим ланцюгом розвитку екологоузгодженого будівництва («імпульс діяльності») задля підвищення рівня сталого розвитку регіонів («стан»), оцінка змін якого дає можливість коректування заходів кластерної політики стимулювання екологоузгодженого будівництва, що в цілому дозволяє логічно структурувати етапи регіональної політики в нормативних вітчизняних вимогах від етапу аналізу викликів до одержання результатів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, обґрунтовані автором у дисертації, доведені до рівня конкретних практичних рекомендацій щодо регулювання розвитку кластерів екологоузгодженого будівництва на регіональному рівні та можуть бути використані при визначенні пріоритетних напрямів розвитку регіонів України. 

Наукові результати дисертації щодо реконструкції об’єктів за принципами екологоузгодженності, а саме розроблені критерії екологоузгодженого будівництва, використовуються Публічним Акціонерним Товариством «Акціонерна компанія «Київводоканал» м. Київ (довідка № 4/10-212 від 05.12.2012 р.) та ПП «DAO» (довідка № 12/20 від 10.12.2012 р.) при проектуванні нових об’єктів. Перспективи створення кластера екологоузгодженого будівництва впроваджені та використовуються ТОВ «Бакід» при формуванні стратегії участі в кластері (довідка № 117 від 11.12.2012 р.). У навчальному процесі ДВНЗ «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури» матеріали дослідження використовуються під час викладання дисциплін «Регіональна економіка», «Національна економіка», «Глобальні проблеми економічного розвитку» (довідка № 38-05-519 від 08.12.2012 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Всі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих матеріалах. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано тільки ідеї та положення, що є результатом самостійної роботи здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки проведеного дослідження доповідались та дістали схвалення на міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: III Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Наука та техніка: перспективи в XXI сторіччі» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Пріоритети нової економіки знань в ХХІ сторіччі» (м. Ялта, 2010 р.), III Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Сучасні проблеми міжнародної економіки» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), Годовой отчетной Международной конференции «Актуальные проблемы современной науки» (Російська Федерація, м. Тамбов, грудень 2012 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритети нової економіки знань у ХХІ сторіччі» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 13 наукових працях, з них 1 – у монографії, 7 – у наукових фахових виданнях та 5 – у матеріалах і тезах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 9,37 др. арк., з яких особисто автору належать 7,41 др. арк.
Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 249 найменувань, 13 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 169 сторінках, включаючи 26 таблиць та 28 рисунків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, відображено зв’язок роботи з науковими темами, сформульовано мету, завдання, визначено об’єкт, предмет та методи дослідження, висвітлено наукову новизну, практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретико-методичні основи розвитку екологоузгодженого будівництва на основі регіональних кластерів» визначено суть екологоузгодженого будівництва (ЕУБ) та його роль у створенні умов збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних систем, досліджено роль регіональних будівельних кластерів як ефективних територіально-галузевих об’єднань, запропоновано концепцію побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва. 

Як свідчать наукові дослідження останніх 30 років, а також спільні заяви лідерів усіх країн світу на Міжнародних конференціях ООН з навколишнього середовища та розвитку (1992, 2002 та 2012 рр.), стратегічною метою суспільного розвитку в ХХІ сторіччі є збалансоване відтворення соціо-еколого-економічних систем країн та їхніх регіонів, що відображається в доктрині сталого розвитку (sustainable development). Збалансований розвиток цих підсистем має відбуватися в тому числі завдяки такому відновленню основних фондів економіки, яке здатне створювати здорове середовище для праці й відпочинку людини та мінімізувати негативний вплив соціально-економічних чинників на довкілля. Виходячи з того, що до 90 % свого часу людина проводить у приміщеннях (переважно цивільного призначення), в дисертації наголошується, що саме будівництво як галузь, що відтворює (будує нові або модернізує) основні нерухомі фонди, починає відігравати ключову роль у створенні умов для сталого розвитку суспільних систем. Ця ключова роль полягає у створенні нової «екологоузгодженої» якості основних фондів, будівництво та експлуатація яких відповідають законам екології. До основних із них у дисертації віднесено: закон еколого-системної спрямованості еволюції Є. Вайцзекера, закон ноосфери В. Вернадського,закони оборотності біосфери і необоротності взаємодії «людина – біосфера» П. Дансеро, закон зниження енергетичної ефективності природокористування Тюрго – Мальтуса, правило соціально-екологічної рівноваги Н. Реймерса, закон обмеженості ресурсів.

Способами реалізації цієї нової якості основних фондів у дисертації визнано новий тип інвестиційно-будівельної діяльності, в тому числі новий тип проектних, конструкторських, будівельних та монтажних робіт, які здійснюються в рамках програм сталого екологоузгодженого будівництва. Гносеологічний аналіз термінів «стале будівництво», «зелене будівництво», виявлення основних сутнісних акцентів досліджених визначень (соціо-еколого-економічна тріадність у розвитку будівельної галузі, аспект внутрішнього середовища, аспект зовнішнього середовища) дозволив запропонувати уточнене визначення категорії «екологоузгоджене будівництво». В авторському баченні це процес проектування, виробництва будівельних матеріалів та конструкцій, будівельно-монтажних робіт, експлуатації й ліквідації будівель, спрямований на мінімізацію негативного впливу будівельної галузі на навколишнє середовище завдяки узгодженню кожного етапу з основними законами екології, і який таким чином сприяє збалансованому відтворенню суспільного капіталу території (його соціо-еколого-економічної системи). У ході дослідження з’ясовано, що програми екологоузгодженого будівництва можуть бути дієвим інструментом у вирішенні проблем навколишнього середовища та мають потрійний ефект на збалансованість відтворення суспільного капіталу: зменшують забруднення та ступінь використання невідновлюваних ресурсів, поліпшують умови для відтворення людського капіталу, збільшують економічні ефекти завдяки задоволенню попиту на здорове середовище перебування. 

Виявлено, що в силу специфіки будівельної продукції, яка є нерухомою, залучає для свого створення велику кількість технологічних процесів різних видів економічної діяльності, повинна швидко адаптуватися до нових екологічних технологій та матеріалів, а також вимагає доступу до фінансування в досить великий проміжок часу, галузеві кластери як інноваційна форма організації бізнесу на певній території найбільшою мірою сприятимуть ефективній будівельній діяльності, в тому числі на екологічних засадах. Формування кластерів має особливі переваги для галузі екологоузгодженого будівництва, що полягають у впровадженні концепції конструктивного взаємовигідного діалогу влади, бізнесу та інституцій задля реалізації як бізнес-інтересів, так і суспільного інтересу – збалансованого відтворення сукупного капіталу регіону. З’ясування цих переваг лягло в основу авторського визначення кластера екологоузгодженого будівництва як добровільного об'єднання представників малого та середнього бізнесу будівельної галузі (поєднаних горизонтальними та вертикальними зв’язками), установ підтримувальних галузей (ВНЗ, банків тощо), а також органів влади, яке, з урахуванням впливів на навколишнє середовище, сприяє збалансованому відтворенню всіх підсистем суспільного капіталу регіону та посилює конкурентоспроможність кожного з його учасників та регіону в цілому за рахунок використання переваг від концентрування, кооперації та конкуренції, гнучкості учасників, здатності до інновацій.

У дисертації з’ясовано, що завдання формування кластерів ЕУБ в пріоритетних регіонах країни потребує обґрунтування комплексу методів та інструментів територіального аналізу, розробки цільових програм розвитку екологоузгодженого будівництва, контролю за їх виконанням та фінансуванням. Визначено, що наукове обґрунтування сукупності цих методів та інструментів реалізується в процесі побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва та спирається на певний тип кластерної політики відповідно до ролі держави в її імплементації.

Критичний аналіз основних постулатів посткейнсіанської регіональної теорії, неокласичної регіональної теорії та теорії нового регіоналізму через призму концепції сталого екологоузгодженого розвитку, реалізація якої на регіональному рівні потребує політичної волі держави взяти на себе відповідальність за цілеспрямовану реалізацію інвайронментальної парадигми, доводить, що таким вимогам до регіональної політики найменше відповідає неокласичний підхід (який спирається на імператив ринкових сил у досягненні збалансованого відтворення суспільного капіталу з мінімальним втручанням держави), а найбільше відповідають постулати технологічної теорії та теорії нового регіоналізму. Аналіз реалізації цих підходів на прикладі успішного досвіду регіональної політики ЕУБ показав, що в найбільш розвинених країнах така політика здійснюється у двох напрямах: у вигляді регулювання еко-інноваційної діяльності та у вигляді кластерної політики і має своє віддзеркалення у відповідних законодавчих актах. З іншого боку, як показав аналіз національної нормативної бази, українське законодавство в цих сферах не має системного характеру (в ньому домінують численні розрізнені підзаконні нормативно-правові акти щодо підтримки кластерних ініціатив або щодо екологізації економічного розвитку), практично відсутнє нормативне поле формування принципів та критеріїв екологоузгодженого будівництва. 

Виходячи з імперативної вимоги зростання рівня сталого розвитку, а також спираючись на ключові слова більшості визначень регіональної політики (сфера діяльності; діяльність держави; система цілей та дій; сукупність заходів, засобів, механізмів, інструментів та дій), здобувач пропонує визначення регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва як цілеспрямовані дії держави щодо формування та розвитку кластерів ЕУБ, що реалізуються у вигляді територіально-специфічних типів кластерної політики задля досягнення стратегічної мети – створення умов для збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних територіальних систем і на цій основі підвищення рівня сталого розвитку регіонів та країни в цілому. 
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Доведено, що побудова державної регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва має відбуватися в рамках логіко-семантичної моделі Комісії зі сталого розвитку ООН «Імпульси діяльності–стан–реакція (DFSR)», яка ілюструє узагальнену послідовність стратегічних регулювальних функцій будь-якого рівня регіональної політики: «програма реалізації стратегічних орієнтирів – оцінка її результативності – коригування програми». Як показник «імпульс діяльності», здатний змінити «стан» соціо-еколого-економічної системи, в дисертації запропоновано комплексну (інтегральну) оцінку активності будівельної діяльності IBA; як показник «стану» – індекс якості відтворення суспільного капіталу регіону (його соціо-еколого-економічної системи) у вигляді показника справжніх регіональних заощаджень GRS; як показник «реакція» – весь комплекс заходів регіональної політики від визначення територіальних пріоритетів та обґрунтування засобів до розробки та втілення в практику механізмів формування кластерів ЕУБ у цільовій групі регіонів. Концептуальну схему побудови цієї регіональної політики наведено на рис. 1. 

У другому розділі «Оцінка пріоритетності формування кластерів екологоузгодженого будівництва в регіонах України» проведено аналіз та здійснено оцінку регіонів України щодо рівня активності будівельної галузі, соціо-еколого-економічного відтворення суспільного капіталу та конкурентної стійкості будівельної галузі. Проведено групування регіонів України за інтегральним індексом активності будівельної діяльності ІВА, за індикатором GRS і за показниками конкурентної стійкості галузі будівництва у регіональному вимірі та запропоновано матрицю пріоритетності формування кластерів екологоузгодженого будівництва. 
Для розрахунку інтегрального індексу активності будівельної діяльності (ІВА) в дисертації запропоновано методичний підхід, що складається з трьох етапів: 1) обґрунтування вихідних індикаторів для розрахунку; 2) виокремлення груп регіонів за допомогою кластерного аналізу – типологізація регіонів; 3) інтерпретація результатів розрахунку для їх використання при побудові регіональної політики. Запропоновано чотири вихідні індикатори для оцінки ІВА: частка будівництва у ВРП (%); частка інвестицій в основний капітал у 
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ВРП (%); введення в експлуатацію житла (млн. грн.); введення в експлуатацію об’єктів соціального призначення (млн. грн.).
Для оцінки сукупної дії чотирьох обґрунтованих первинних індикаторів запропоновано застосування інтегрально-індексного методу обробки вихідних даних:
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де ІВАi -  інтегральний індекс активності будівельної діяльності регіону «і»;
     ІВАij – одиничний індекс регіону «і» для первинного індикатора «j» активності будівельної діяльності;

     Sij – фактичне значення j-го індикатора для і-го регіону;
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 – середнє значення j-го індикатора для регіонів України;

      і = 1-п, j = 1- т;     m – кількість первинних індикаторів (m = 4); 
      п – кількість регіонів України (п = 27).

Для формування інформаційної бази дослідження були використані фактичні дані по будівельній галузі регіонів України за 2007 – 2011 роки.
У результаті застосування кластерного аналізу розрахованих даних значень інтегрального показника та його динаміки, який проводився методом Уорда (метрикою відмінності регіонів служив квадрат евклідової відстані для z-перетворених змінних (центрованих щодо середніх величин і нормованих до середнього квадратичного відхилення)), було виокремлено чотири групи регіонів України. Перша група характеризується екстремально високими показниками інтегрального індексу ІВА за період 2007-2011 роки: м. Київ та Донецька область. Група 2 включила 10 регіонів: АР Крим, Чернівецьку, Закарпатську, Львівську, Луганську, Київську, Дніпропетровську, Запорізьку, Харківську, Сумську області і є групою тенденції активності будівельної діяльності, вищої за середню. Група 3 теж охопила 10 регіонів: м. Севастополь, Волинську, Вінницьку, Житомирську, Полтавську, Херсонську, Івано-Франківську, Одеську, Чернігівську, Хмельницьку області, індекси ІВА яких характеризуються значеннями, близькими до одиниці, або зростанням значень. Це група регіонів центральної тенденції активності будівельної діяльності. Група 4 включила п’ять областей, у яких значення індексу ІВА менші одиниці у більшості років: Рівненська, Черкаська, Миколаївська, Кіровоградська та Тернопільська. Її можна вважати групою регіонів слабкої активності будівельної діяльності. 
З метою оптимізації багатокритеріальної оцінки «стану» (в моделі DFSR) збалансованого відтворення соціального, природного та економічного капіталу регіонів України та виявлення їх груп для подальших управлінських рішень запропоновано розраховувати показник справжніх регіональних заощаджень GRS із використанням моделі функції бажаності Харрінгтона. Ця модель дозволяє і вихідні індикатори (частковий відгук), й інтегральні індекси (інтегральний відгук) вимірювати в параметрах віддаленості від бажаного рівня. В параметри бажаності були переведені дані індикаторів – складових індексу GRS. Запропоновано авторський методичний підхід використання шкали Харрінгтона до інтегральної оцінки складових GRS, що включає такі три етапи (рис. 2):  1)  формування переліку вихідних даних, які збільшують та які зменшують сукупний капітал регіону; 2) визначення їх еталонних значень в одиницях функції бажаності; 3) інтерпретацію результатів розрахунку.  
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Рис. 2. Етапи розрахунку індексу справжніх регіональних заощаджень GRS з використанням методу функції бажаності Харрінгтона
Для виокремлення груп регіонів, що характеризуються відносно низьким рівнем (перша група) та відносно високим рівнем (друга група) сталого розвитку отримані значення GRS за шкалою Харрінгтона були систематизовані таким чином: до групи відносно низького рівня сталості увійшли регіони, що характеризуються термами «погано» та «дуже погано» (Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, Івано-Франківська, Київська, Миколаївська, Кіровоградська, Луганська, Одеська, Сумська, Харківська, Чернігівська та м. Київ); до групи якій властивий відносно високий рівень сталого розвитку, включені ті регіони, що характеризуються термами «задовільно», «добре» та «дуже добре» (АР Крим, Вінницька, Волинська, Житомирська, Закарпатська, Львівська, Миколаївська, Полтавська, Рівненська, Херсонська, Тернопільська, Хмельницька, Чернівецька області та м. Севастополь). 
На базі класифікації регіонів України одночасно за рівнем активності будівельної галузі (ІВА) та за рівнем сталого розвитку (GRS) сформовано матрицю регіонів – територіальних пріоритетів для реалізації програм екологоузгодженого будівництва (табл. 1). 
Таблиця 1
Матриця регіонів – пріоритетів у розвитку екологоузгодженого будівництва
	GRS
ІВА
	Найви-щий рівень
	Рівень, вищий за середній

	Середній рівень
	Рівень, нижчий за середній

	Регіони 
з відносно високим рівнем сталого розвитку
	1
--
	3.
Львівська, АР Крим, Чернівецька, Закарпатська
	5              м. Севастополь, Волинська, Вінницька Житомирська, Полтавська, Херсонська,
Хмельницька
	7
Рівненська Черкаська, 

Тернопільська

	Регіони з відносно низьким рівнем сталого розвитку, 
що схильні:
	2
м. Київ,

Донецька


	4
Луганська Київська,

Дніпропетровська, Запорізька,

Харківська
	6
Івано-Франківська,

Одеська 
	8
Миколаївська,  Кіровоградська 



	що не схильні до кластеризації
	
	Сумська
	Чернігівська
	


У результаті її аналізу обґрунтовано групи регіонів, що мають найвищий пріоритет для розвитку екологоузгодженого будівництва: це регіони з другого квадранта (м. Київ, Донецька обл.), четвертого квадранта (Київська, Дніпропетровська, Запорізька, Харківська, Сумська, Луганська обл.) та шостого квадранта (Івано-Франківська, Одеська, Чернігівська). Виокремлення цих груп дозволило визначити пріоритетність застосування планово-управлінських дій та першочергових проектних розробок для поліпшення як загального стану суспільного капіталу регіону, так і будівельної галузі зокрема.
Визначено, що, окрім отриманих результатів щодо активності будівельної галузі та рівня сталого розвитку, потрібно оцінювати можливість створення кластера з точки зору конкурентної стійкості галузі будівництва. Як індикатори для оцінки схильності до кластеризації були запропоновані: коефіцієнт локалізації, коефіцієнти суспільної та галузевої продуктивності, коефіцієнти підприємництва та розвитку малого бізнесу. За результатами розрахунків для 2012 року в групі територіальних пріоритетів щодо розвитку екологоузгодженого будівництва визначено регіони, що характеризуються схильністю до кластеризації: м. Київ, Донецька, Київська, Дніпропетровська, Запорізька, Харківська, Івано-Франківська та Одеська області. Регіонами в пріоритетних групах, які не мають схильності до кластерізації визначено Чернігівську та Сумську області.

У результаті поєднання отриманих даних схильності до кластеризації з даними матриці пріоритетності визначено такі групи регіонів для впровадження специфічних типів кластерної політики: регіони підтримки кластерів ЕУБ 
(м. Київ та Донецька область); регіони кластерної домінанти ЕУБ (Луганська, Київська, Дніпропетровська, Запорізька, Харківська); регіони галузевої домінанти ЕУБ (Івано-Франківська та Одеська області). 

У третьому розділі «Система заходів, механізмів та інструментів регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва» на основі SWOT-аналізу характерних рис трьох цільових груп регіонів обґрунтовано специфічні заходи, механізми та інструменти кластерної політики та спрогнозовано наслідки їх практичної реалізації. Специфічні заходи та інструменти були сформовані в рамках трьох типів моделі кластерної політики, які запропоновано використовувати таким чином: для групи регіонів підтримки кластерів ЕУБ – тип підтримуючої політики, яка характеризується інструментами сприяння зростанню кластера; для групи регіонів кластерної домінанти – директивний тип, основною рисою якого є формування урядом попиту і пропозиції на продукцію ЕУБ; для групи регіонів галузевої домінанти екологоузгодженого будівництва – інтервенціоналістський тип політики, що характеризується інструментами розвитку галузі ЕУБ як еко-інновації традиційного будівництва та сприянням створенню кластерного середовища. Обґрунтовані суб’єктно-об’єктні відносини в реалізації цих заходів, класифікацію основних інструментів за ознаками регуляції та контролю, ринковості, фіскальних або інформаційних дій; визначено кластерне середовище та особливості прямих та зворотних регуляційних впливів, що в сукупності утворюють територіально-специфічну модель механізму реалізації регіональної політики формування кластерів ЕУБ (рис. 3). 

У ході сценарного прогнозування було визначено зміни в складових показника справжніх регіональних заощаджень GRS як результат реалізації державної регіональної політики формування кластерів ЕУБ та розраховано три варіанти наслідків цієї політики для збалансованості відтворення соціо-еколого-економічних систем регіонів України (для ймовірнісного, оптимістичного та песимістичного сценаріїв). Сценарії побудовано на основі урахування таких факторів, як: співвідношення попиту та пропозиції на продукцію ЕУБ, інвестиційна політика, кластерна політика, фактор оподаткування,  екологічна політика, міжнародна співпраця у сфері екологоузгодженого будівництва. Прогнозні дані GRS здійснено на основі експертного опитування щодо впливу факторів кожного зі сценаріїв на складові індексу, при цьому в опитуванні взяли учать 38 експертів; коефіцієнт конкордації після двох кругів опитування склав для різних показників від 0,72 до 0,81, що свідчить про узгодженість думок експертів і можливість включення даних в розрахунки.

Згідно отриманих прогнозних значень за оптимістичним сценарієм  очікується наступні зміни до 2032 р.: для групи підтримки кластерів ЕУБ збільшення показника GRS на 13521 млн. грн., для групи кластерної домінанти ЕУБ збільшення показника GRS на 8721 млн. грн., для підгрупи галузевої домінанти ЕУБ збільшення показника GRS на 6421 млн. грн. За ймовірним сценарієм зміни у показнику наступні: для групи підтримки кластерів ЕУБ збільшення показника GRS на 6432 млн. грн., для групи кластерної домінанти ЕУБ збільшення показника GRS на 4317 млн.грн., для підгрупи галузевої домінанти ЕУБ збільшення показника GRS на 3476 млн. Згідно песимістичного сценарію для всіх груп регіонів показник GRS має негативну тенденцію спаду, внаслідок ігнорування регіональної політики формування кластерів ЕУБ. За шкалою Харрінгтона до 2032 р. згідно оптимістичного та ймовірного сценаріїв GRS для всіх груп регіонів визначатиметься термами  «добре» та «дуже добре».
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Рис. 3. Територіально-специфічна модель механізму реалізації регіональної політики формування кластерів ЕУБ

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення науково-прикладного завдання розробки засад регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва задля збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних систем регіонів України. Основні результати проведеного дисертаційного дослідження полягають у такому: 

1. На основі дослідження суті та значення екологоузгодженого будівництва з’ясовано, що цей вид економічної діяльності найактивніше розвивається у світі в останні 30 років як реакція соціально-економічної підсистеми на еколого-економічні перекоси відтворення суспільних систем країн та їх регіонів. Доведено, що цей новий, узгоджений з основними законами екології, тип будівельної діяльності створює позитивні ефекти на розвиток усіх складових соціо-еколого-економічних систем: зменшує використання невідновлюваних ресурсів (безпосередньо та опосередковано через зменшення енерговитрат на виробництво й експлуатацію «зелених» будівель), зменшує рівень забруднення (за рахунок ресайклингу відходів промислової та будівельної діяльності, використання технологій будівельних матеріалів та конструкцій для «зв’язування» СО2 з атмосфери), забезпечує якість трудових ресурсів (завдяки будівлям зі здоровим середовищем перебування людини), забезпечує прибутковість інвестиційних проектів (збільшення доходів завдяки готовності мешканців платити більше за оренду або володіння здоровим будівельним продуктом на фоні суттєвого зменшення експлуатаційних витрат «зелених» будівель). Доведено, що найповніше і в досить короткі терміни ці ефекти можливо отримати у сфері цивільного будівництва (житлових та комерційних будівель, соціальної інфраструктури). 

На основі теоретичних узагальнень та систематизації понятійно-категоріального апарату уточнено економічну сутність категорії «екологоузгоджене будівництво» та виходячи з територіальної прив’язки  будівельного продукту запропоновано перспективи розвитку екологоузгодженого будівництва розглядати в контексті регіональних програм сталого розвитку, метою яких є досягнення збалансованості відтворення соціо-еколого-економічних систем відповідних регіонів.

2. З’ясовано, що регіональні кластери ЕУБ у сфері цивільного будівництва завдяки концентрації на певній території підприємств будівельної та підтримувальних галузей (в першу чергу малих та середніх підприємств) використовують у своїй діяльності переваги спільної фінансово-організаційної інфраструктури, спираються на інноваційні розробки наукового ядра кластера та на підтримку влади і тому спроможні у відносно короткі терміни створювати конкурентні переваги на всіх стадіях екологоузгодженого будівництва: від розробки екологічних проектів будівель та сучасних будівельних матеріалів до нових технологій будівельно-монтажних робіт та систем експлуатації споруд. Виробництво та споживання екологічної будівельної продукції, у свою чергу, створює умови для збалансованого відновлення соціо-еколого-економічних систем регіонів.

3. На базі критичного аналізу постулатів основних теорій регіонального управління та кластерної політики з’ясовано, що теоретико-концептуальною основою регіональної політики формування кластерів ЕУБ мають виступати положення технологічної теорії та теорії нового регіоналізму, які виходять з необхідності цілеспрямованого впливу держави на формування умов розвитку перспективних видів діяльності задля досягнення стратегічних орієнтирів сталого розвитку регіонів. Концепція такої регіональної політики реалізується в різних типах кластерної політики (підтримуючої, директивної або інтервенціоналістської). Обґрунтовано, що методичною основою побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва мають виступати специфічна система планово-аналітичних та програмних заходів у рамках логіко-семантичної моделі «імпульси діяльності – стан – реакція», яка ілюструє узагальнену послідовність стратегічних регулювальних функцій будь-якого рівня регіональної політики: «програма реалізації стратегічних орієнтирів – оцінка її результативності – коригування програми», та повністю гармонізовані з нормативними етапами реалізації Концепції державної регіональної політики України.

4. Запропоновано принцип комплексної оцінки активності будівельної діяльності та якості відтворення суспільного капіталу регіонів за допомогою індексів, що реалізують складові «імпульс діяльності» та «стан» у відповідній логіко-семантичній моделі. Розроблено методичний підхід до оцінки інтегрального індексу активності будівельної діяльності ІВА (індекс «імпульсу діяльності») з використанням авторського переліку вихідних індикаторів та щодо оцінки якісних параметрів складових індексу справжніх регіональних заощаджень (індекс «стану» сталого розвитку регіону) із залученням інструментарію функції бажаності Харрінгтона. Застосування такого комплексного підходу дозволило виокремити групу регіонів України, де розгортання програм екологоузгодженого будівництва є невідкладним: групу регіонів – територіальних орієнтирів ЕУБ.

5. Доведено, що реалізація кластерної політики екологоузгодженого будівництва має відбуватися у таких специфічних групах регіонів – територіальних орієнтирів, у яких є необхідні і достатні умови формування цих кластерів. Запропоновано для виявлення такої цільової групи регіонів проводити оцінку схильності будівельної діяльності до кластеризації регіонів – територіальних орієнтирів на основі інтегрального значення коефіцієнтів локалізації, суспільної та галузевої продуктивності, підприємництва та розвитку малого бізнесу. В результаті оцінки виокремлено вісім регіонів України з відносно низьким рівнем сталого розвитку, схильність до кластеризації в яких є високою, а різний рівень активності будівельної діяльності утворює три специфічні групи для застосування різних типів кластерної політики.
6. На основі аналізу та оцінки характерних рис трьох груп регіонів щодо застосування кластерної політики (групи підтримки кластерів ЕУБ, групи кластерної домінанти ЕУБ та групи галузевої домінанти ЕУБ) запропоновано комплексну систему заходів державної регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва. Обґрунтована специфіка цих заходів у рамках різних типів кластерної політики (підтримуючої, директивної або інтервенціоналістської) як перший етап підсистеми дій регіональної політики та основний етап реалізації складової «реакція» в логіко-семантичній моделі побудови регіональної політики «імпульс діяльності – стан – реакція».

7. Доведено, що повна реалізація підсистеми дій при побудові регіональної політики кластерів екологоузгодженого будівництва має спиратися на обґрунтування механізмів й інструментів кластерної політики, а також на прогнозування наслідків її практичної реалізації. На основі порівняльного аналізу досвіду створення та розвитку галузевих кластерів у світі та Україні, а також виходячи з різних стратегічних орієнтирів розвитку виокремлених трьох груп регіонів розроблено територіально-специфічну модель механізму (ТСММ) регіональної політики формування кластерів ЕУБ. Із залученням інструментарію сценарного методу прогнозування розраховано прогнозні позитивні наслідки реалізації цієї політики щодо створення умов збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних систем регіонів України.
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АНОТАЦІЯ 
Гончарова К. В. Регіональна політика формування кластерів екологоузгодженого будівництва. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Державний вищий навчальний заклад «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури», Дніпропетровськ, 2013.
Дисертація присвячена розробці теоретико-методичних та науково-практичних засад регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва задля збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних систем регіонів України. 
У роботі визначено теоретичні засади розвитку екологоузгодженого будівництва; досліджено роль регіональних будівельних кластерів як ефективних територіально-галузевих об’єднань; запропоновано концепцію побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва (ЕУБ); розкрито сутність понять «екологоузгоджене будівництво» та «кластер екологоузгодженого будівництва», що дозволило уточнити їх зміст. 

Обґрунтовано, що методичною основою побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва має виступати специфічна система планово-аналітичних та програмних заходів у рамках логіко-семантичної моделі «імпульси діяльності – стан – реакція».

На основі запропонованої моделі визначено методичні підходи до: оцінки активності будівельної галузі в регіоні як індикатора «імпульсу діяльності», оцінки якісних параметрів складових індексу справжніх регіональних заощаджень як індикатора «стану», оцінки потенціалу кластеризації галузі будівництва за регіонами України та побудови матриці пріоритетів формування кластерів екологоузгодженого будівництва як індикатору «реакції» в моделі DFSR. У результаті оцінки виокремлено три специфічні групи для застосування різних типів кластерної політики. В результаті аналізу характерних рис цих підгруп регіонів обґрунтовано специфіку заходів, механізмів та інструментів у рамках різних типів кластерної політики та спрогнозовано наслідки їх практичної реалізації. 
Ключові слова: регіон, екологоузгоджене будівництво, кластер, регіональна політика, соціо-еколого-економічна система.

АННОТАЦИЯ
Гончарова Е.В. Региональная политика формирования кластеров экологосогласованного строительства. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие продуктивных сил и региональная экономика. – Государственное высшее учебное заведение «Приднепровская государственная академия строительства и архитектуры», Днепропетровск, 2013.
Диссертация посвящена разработке теоретико-методических и научно-практических основ региональной политики формирования кластеров екологосогласованного строительства для сбалансированного воспроизводства социо-эколого-экономических систем регионов Украины. В результате анализа теоретико-методических подходов к исследованию экономической категории «экологосогласованное строительство» определено, что под этим понятием следует понимать систему мер, направленных на минимизацию влияния строительной отрасли на окружающую среду, учитывающую социо-эколого-экономическую комплексность воспроизводства общественной системы и таким образом способствующую гармоничному развитию совокупного капитала территории.
Определено, что кластерные формы взаимодействия наилучшим образом соответствуют критериям экологосогласованого строительства и формирования кластера имеет особые преимущества для отрасли экологосогласованного строительства, которые отражены в авторском определении кластера экологосогласованного строительства, – это добровольное объединение представителей малого и среднего бизнеса строительной отрасли (объединенных горизонтальными и вертикальными связями), учреждений поддерживающих отраслей (вузы, банки и т. п.), а также органов власти, которое, с учетом воздействия на окружающую среду, способствует сбалансированному воспроизводству всех подсистем общественного капитала региона и поднимает конкурентоспособность каждого из его участников и региона в целом за счет использования преимуществ от концентрирования, кооперации и конкуренции, гибкости участников, способности к инновациям.

Обосновано, что методической основой построения региональной политики формирования кластеров экологосогласованого строительства должна выступать специфическая система планово-аналитических и программных мероприятий в рамках логико-семантической модели «импульсы деятельности – состояние – реакция», которая иллюстрирует обобщенную последовательность стратегических регулирующих функций любого уровня региональной политики: «программа реализации стратегических ориентиров – оценка ее результативности – корректировка программы» и полностью гармонизирована с нормативными этапами реализации Концепции государственной региональной политики Украины.

На основе предложенной модели определены методические подходы к: оценке активности строительной отрасли в регионе как индикатора «импульс деятельности», оценке качественных параметров региональных настоящих сбережений как индикатора «состояния», оценке потенциала кластеризации отрасли строительства по регионам Украины и построения матрицы приоритетов формирования кластеров экологосогласованного строительства как индикатора «реакции» в модели DFSR. В результате проведенного исследования сформированы группы регионов с наивысшим приоритетом для формирования кластеров экологосогласованного строительства.

В результате оценки выделены три специфические подгруппы для применения различных типов кластерной политики. В результате анализа характерных черт этих подгрупп регионов обоснована специфика мероприятий, механизмов и инструментов в рамках различных типов кластерной политики и спрогнозированы последствия их практической реализации. 

Ключевые слова: регион, экологосогласованное строительство, кластер, региональная политика, социо-эколого-экономическая система.

ABSTRACT
Goncharova K. V. Regional policy for the forming sustainable construction clusters. - Manuscript.

Dissertation for the science degree of candidate of economic sciences on specialty 08.00.05 – productive forces development and regional economy. – State Higher Educational Establishment «Pridneprovs’ka State Academy of Civil Engineering and Architecture». – Dnipropetrovs’k, 2013.
The thesis is devoted to the development of theoretical, methodological and practical foundations of regional policy of forming sustainable construction cluster for reproduction of socio-ecological-economic systems in Ukrainian regions.

In the research the theoretical foundations of sustainable construction have been defined; the role of regional clusters as effective form of territorial and industry interaction has been investigated and the concept of forming regional policy has been proposed, the essence of the «sustainable construction» and «sustainable construction cluster»concepts have been discovered, which let us clarify their meaning.

In the paper using logical-semantic model «driving forces – state – response» has been proved as a methodological basis for the creation of regional policy of forming sustainable construction cluster. On the base of this model have been defined methodological approaches to: evaluation activity in building industry as an indicator of «driving forces», evaluation of quality parameters of GRS index as an indicator «state», assessment of cluster creation potential in building industry in Ukrainian regions and forming matrix of priorities for sustainable construction cluster formation as an indicator «response» in the model DFSR. In this way have been singled three specific subgroups of regions and for the use of different types of cluster policy. An analysis of the characteristics of these subgroups of regions is justified specific measures, mechanisms and instruments for various types of cluster policy and made possible to predict consequences of their implementation.

Key words: region, sustainable construction, cluster, regional policy, socio-ecological-economic system.
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Рис. 1. Концептуальна схема побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва (ЕУБ) 


Примітка: * – нормативні етапи розробки регіональної політики відповідно до Концепції державної регіональної політики України





Складові логіко-семантичної моделі DFSR, гармонізовані з нормативними етапами* розробки регіональної політики
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Імпульс діяльності


(Driving forces)








1. Формування вихідних даних для розрахунку (одиничних індикаторів)





2. З’ясування еталонних (бажаних) значень одиничних індикаторів





3. Подання результатів розрахунку інтегрального показника GRS та їх інтерпретація





Виокремлення груп регіонів України 


з відносно високим та відносно низьким рівнем сталого розвитку. Інтерпретація результатів





Розрахунок інтегрального індексу GRS для регіонів України як узагальненого відгуку в моделі Харрінгтона





Присвоєння одиничним індексам базових (нормативних) значень бажаності: 0,2 (як перехід між якісними ознаками «дуже погано» та «погано») та 0,8 (як перехід між якісними ознаками «добре» та «дуже добре»)





Індикатори факторів, що зменшують сукупний капітал регіону





Індикатори факторів, що збільшують сукупний капітал регіону





Одиничні індикатори:


1) збитків від нераціонального природокористування NRC


2) економічних збитків від забруднення довкілля ED





Одиничні індикатори:


1) інвестиції в модернізацію та реконструкцію ІRM


2) бюджетні інвестиції 


в інновації ІnІ


3) інвестиції в нематеріальні активи � EMBED Equation.3 ���





Міністерство регіонального розвитку та житлової політики





Департамент регіонального розвитку





Місцеві органи виконавчої влади 


та місцевого самоврядування





Підприємства


 та організації





Наукові заклади





Інституції





Агенції регіонального розвитку





Інструменти регуляції та контролю





Економічні


або ринкові інструменти





Фіскальні інстру-менти





Інформаційні дії





- розробка національної схеми торгівлі викидами для будівництва;


- фінансування міжнародних проектів








«зелена» іпотека





міжнародні коопераційні заходи





- система штрафів;


- інституалізація: створення енергетичних агентств; спеціалізовані програми 


та залучення інвестиційних фондів, установи, що беруть участь у схемах гарантії кредитів


- підтримка розробки інноваційних технологій








- введення стандартизації 


та сертифікації ЕУБ;


- енерго-, ресурсо-обов’язковий аудит








-субсидування;


- пільгове кредитування





- коопераційні закупівлі;


-«енергоефектиний контрактинг»








- необов’язкові стандарти;


- етикетування





- звільнення від сплати податків;


- соціально вигідні виплати;


- гарантування кредитів





- особливі умови вступу в кластер





- брендинг кластера;


- створення освітньої платформи 





Кластерне середовище





Підтримуюча модель





Директивна  модель





Інтервенціоналістська модель  





-«зелений» маркетинг;


демонстраційні проекти;


- освітньо-популяризаційні заходи





Інструменти реалізації моделі





Регіони кластерної домінанти ЕУБ








Регіони галузевої домінанти ЕУБ








Об’єкт – цільова група регіонів





Суб’єкти





Регіони підтримки 


кластерів ЕУБ











_1444839753.unknown

_1444839754.unknown

_1444839755.unknown

_1444839752.unknown

