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   Є.О. Горюнова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний світовий розвиток характеризується глобальними процесами, які мають інтеграційну та дезінтеграційну складові. За наявності загальних характеристик інтеграційні процеси мають і певні відмінності залежно від специфіки геополітичних, соціально-економічних і культурно-психологічних умов конкретного регіону, одним із яких виступає пострадянський простір (ПП).

Особливе місце ПП визначається важливим геостратегічним положенням, обумовленим перетином інтересів глобальних і регіональних акторів (США, РФ, ЄС, КНР, Туреччини та ін.); роллю цивілізаційного перехрестя - місця взаємодії багатьох народів, релігій і культур; розвитком нових незалежних держав (ННД); активізацією інтеграційних процесів і високим рівнем політичної структуризації; високою конфліктогенністю і наявністю «заморожених» етнополітичних конфліктів; формуванням загроз різного типу. Тут зосереджені великі запаси вуглеводнів та інших природних ресурсів; перетинаються важливі транспортні артерії; є значний промисловий і демографічний потенціал; великий ринок для міжнародної торгівлі. 

Ключова роль у більшості інтеграційних інститутів на пострадянському просторі - території нових незалежних держав - належить Росії (СНД, ЄврАзЕС, ЄЕП, ОДКБ, СДРБ). У свою чергу, деякі організації (ОДЕР-ГУАМ, СДВ) були від початку призначені для послаблення російських позицій в регіоні, будучи проектом конкуруючих центрів сили (США). Інші інститути (ШОС), навпаки, виступають компромісним (між РФ і КНР), але, ймовірно, тимчасовим явищем із метою зменшення в цьому регіоні американського впливу. При цьому політика Росії характеризується колосальним впливом на інтеграційні процеси на ПП, багато в чому визначаючи їх зміст та інтенсивність, методи, принципи й форми діяльності інтеграційних структур. 
Тому інтеграційна політика РФ щодо ННД є важливою самостійною проблемою міжнародно-політичних досліджень; відображає регіональний вимір глобальних процесів; представляє теоретичний і практичний інтерес для України в цілях підвищення ефективності її зовнішньої політики щодо Росії, інших центрів світової потужності, інших ННД.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у межах науково-дослідницької теми кафедри нової та новітньої історії зарубіжних країн Таврійського національного університету імені В.І.Вернадського «Історія формування і реалізації регіональних та міжнародних стратегій розвитку в контексті глобальних викликів XXI століття» (номер державної реєстрації 0106U003073).
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в здійсненні комплексного аналізу інтеграційної політики Російської Федерації щодо нових незалежних держав на теоретично-концептуальному, офіційно-доктринальному та практично-політичному рівнях.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішуються наступні завдання:

1. У межах основних парадигм міжнародно-політичних досліджень виявити базові теоретичні підходи і тенденції в історіографії  інтеграційної політики РФ щодо ННД й уточнити деякі поняття;

2. Визначити параметри, що характеризують зміст і міру інтеграційної активності Росії на пострадянському просторі.  

3. На основі вивчення історичного досвіду російської інтеграційної політики виявити закономірності взаємодії процесів інтеграції і модернізації. 

4. Показати еволюцію концептуальних і доктринальних засад інтеграційної політики РФ щодо ННД і здійснити типологізацію російських моделей інтеграції пострадянського простору. 

5. Розглянути зміст, особливості здійснення, механізми, засоби і методи інтеграційної політики РФ і на цій підставі уточнити її періодизацію.   

6. Охарактеризувати вплив інтеграційної політики Росії на національні інтереси та політику України.

Об'єктом дослідження є зовнішня політика Росії. 

Предметом дослідження виступає інтеграційна політика Російської Федерації щодо нових незалежних держав.

Хронологічні рамки роботи пов'язані з політичними процесами 1991-2011 років, і нижній хронологічний рубіж обумовлений дезінтеграцією СРСР, утворенням ПП і початком формування інтеграційної політики РФ щодо ННД. Верхній рубіж визначається посиленням міжнародної конкуренції на ПП, впливом глобальної фінансово-економічної кризи, формуванням і реалізацією нових підходів в інтеграційній політиці РФ. При цьому для характеристики історичних засад російської інтеграційної політики використовується історична ретроспектива.

Географічні рамки дослідження включають територію колишніх союзних республік – у теперішній час визнаних міжнародним співтовариством ННД. Слід зазначити, що в силу причин, розглянутих в спеціальному розділі роботи, інтеграційна політика Росії вивчається як стосовно країн СНД, так і держав Балтії і Грузії, які відносяться до ПП.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є системний підхід, що дозволяє зв'язати різноспрямовані тенденції в загальну картину трансформації політичного положення на ПП. У межах цього підходу міжнародно-політична реальність характеризується взаємодією багатьох персональних, інституціональних і соціальних політичних суб'єктів, виступає як частина цілісного, складноорганізованого та саморегульованого організму, який постійно взаємодіє з довкіллям через «входи і виходи системи», й комплексне дослідження російської інтеграційної політики має на увазі урахування різних вимірів взаємодіючих сторін.  

Системний підхід обумовив застосування наступних методів дослідження. Історичний метод сприяв вивченню подій в послідовному тимчасовому розвитку і виявленню зв'язків між різними етапами російської інтеграційної політики. За допомогою соціально-психологічного методу визначені загальні та особливі характеристики політичної еліти РФ в сприйнятті інтеграційної політики та їх вплив на процес ухвалення рішень. Використання інституціонального методу дає можливість побачити роль інститутів російського суспільства у формуванні і реалізації інтеграційної політики. Виявлення загального та особливого, повторень і змін у концепціях, доктринальних документах і практичних підходах інтеграційної політики РФ проводилося за допомогою порівняльного методу. Застосування кількісних методів дозволило вичленувати певні показники, які характеризують практичний зміст і підсумки російської політики. Нормативно-ціннісний метод використовувався для визначення впливу конкретних чинників на процес формування міжнародно-політичних концепцій, доктринальних документів і практичних кроків. Використання геополітичного методу допомогло виявити особливості зовнішньополітичного курсу РФ відносно просторової взаємодії соціальних організмів на ПП. Визначення залежності між різними сферами громадського життя, державними і наддержавними інститутами здійснювалося за допомогою функціонального методу. Для виділення сучасних моделей інтеграції Росії і ННД був використаний метод моделювання. З метою розкриття загального та особливого в моделях інтеграції застосовувалися методи систематизації і типологізації. Аналіз документів і наукових публікацій дозволив визначити концептуальні основи офіційних актів. Дані соціологічних опитувань представили диференціацію зовнішньополітичних спрямувань населення України стосовно сприйняття різних аспектів українсько-російських стосунків та інтеграційної політики РФ.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що  

вперше:

 - у вітчизняній політичній науці системно досліджено концептуальну базу, доктринальні засади та практичну реалізацію інтеграційної політики РФ щодо ННД;

- розроблена і застосована методика визначення параметрів інтеграційної активності Росії на ПП на основі співвідношення кількісних показників у сфері зовнішньополітичних контактів між офіційними представниками держав з даними, що  відображають зовнішньоторговий обіг, - обсяг експорту та імпорту - РФ і ННД;

удосконалено:

- трактування понять «інтеграція», «пострадянський простір», «нові незалежні держави», «ближнє зарубіжжя»;

- розуміння російського історичного досвіду взаємодії процесів інтеграції та модернізації; 

- принципи вивчення інтеграційного напряму у зовнішній політиці РФ;

- характеристика доктринальних засад інтеграційної політики Росії;  

- уявлення про періодизацію російської інтеграційної політики, її зміст, особливості реалізації, механізми, засоби і методи;

набуло подальшого розвитку: 

- дослідження специфіки переходу концепцій в доктринальні засади та практичну площину інтеграційної політики РФ; 

- положення про основні виклики та можливості для національних інтересів України в контексті російської інтеграційної політики.

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості використання положень і висновків дисертації в діяльності зовнішньополітичних відомств України по забезпеченню національних інтересів в контексті українсько-російських відносин. Концептуальні положення дослідження можуть бути використані для створення узагальнюючих праць з історії та сучасної зовнішньої політики Росії і ННД, інтеграційних процесів на ПП і забезпечення учбового процесу за напрямами «Політологія», «Історія», «Міжнародні відносини».

Особистий внесок здобувача. Основні положення, результати дисертаційного дослідження, тексти опублікованих статей розроблені автором самостійно.

Апробація результатів дослідження здійснювалася в доповідях на 16 вітчизняних і міжнародних наукових конференціях: XXXVIII – XL наукових конференціях професорсько-викладацького складу, аспірантів і студентів ТНУ імені В.І.Вернадського (Сімферополь, 2009-2011 рр.); міжнародній науковій конференції «Черноморская безопасность: крымское измерение международных тенденций» (Ялта, 16 вересня 2008 р.); науковому семінарі «Ялта 1945 года и далее: государства и народы Черноморского региона в мировой политике» (Ялта, 10 лютого 2009 р.); науковій конференції «Ломоносовские чтения» та міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Ломоносов» (Севастополь, 4-5 травня 2009 р., 22-23 квітня 2010 р., 26-28 квітня 2011 р.); міжнародній науковій конференції «Черноморская безопасность в условиях мирового кризиса: крымское измерение» (Ялта, 12 травня 2009 р.); міжнародній науковій конференції «Лазаревские чтения» «Причерноморье. История. Политика. Культура» (Севастополь, 7-8 жовтня 2009 р., 6-7 жовтня 2010 р., 12-13 жовтня 2011 р.); всеукраїнській конференції молодих учених «Новітні тенденції в зовнішній політиці великих держав» (Київ, 2 грудня 2009 р.); міжнародній науковій конференції «Ялтинская система» и современный мировой порядок: проблемы глобальной и региональной безопасности» (Ялта, 17-21 лютого 2010 р.); III міжнародній науково-теоретичній конференції «Социально-политические и культурные проблемы современности» (Сімферополь, 26 березня 2010 р.); всеукраїнській науковій конференції «Кордони у суспільствах Другого модерну» (Луганськ, 16-17 червня 2011 р.).

Публікації. Результати дисертаційної роботи викладені в 15 статтях, 4 з них опубліковані у фахових наукових виданнях України та відображають основні результати дисертації, 4 праці апробаційного характеру, 7 статей додатково відображають результати дослідження. 

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи складає 272 сторінки, з яких: 200 стор. - основний текст; на 61 стор. розміщується список використаних джерел з 572 найменувань; додатки - 9 таблиць і 4 карти - займають 11 стор.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі охарактеризовані актуальність, мета, завдання, об'єкт, предмет, географічні та хронологічні рамки дослідження, методи, наукова новизна, практичне значення та міра апробації отриманих результатів.

У першому розділі «Російська Федерація та інтеграційні процеси на пострадянському просторі: методологічні аспекти і джерельна база дослідження» розглянуто теоретичні особливості, параметри, історичні засади, історіографічні тенденції і джерела вивчення інтеграційної політики Росії на ПП. З урахуванням відсутності в міжнародно-політичних дослідженнях загальноприйнятого поняття, що означає територію п'ятнадцяти колишніх союзних республік, в роботі використовуються поняття «пострадянський простір», і близькі йому поняття «нові незалежні держави» й «ближнє зарубіжжя». При цьому слід розуміти відмінності в їх смисловому контексті: поняття «пострадянський простір» має на увазі багаторівневий процес дезінтеграції колись єдиної держави, який триває й у теперішній час; поняття «нові незалежні держави» характеризує логіку сьогодення - існування суверенних країн - колишніх союзних республік; поняття «ближнє зарубіжжя» виступає проекцією спрямувань колишнього імперського центру на раніше підконтрольні йому території.

У підрозділі «1.1. Поняття, рівні та параметри інтеграційних процесів» проаналізовані підходи і варіанти трактування поняття «інтеграція». Інтеграція розуміється як процес взаємодії соціальних організмів (племен, націй, держав) за умови виникнення цілісної структури (союзу, імперії, організації) нової якості з певним порядком облаштування органів влади і взаємодії складових елементів. Цей процес проявлявся упродовж усієї історії, і може розглядатися на двох рівнях (вимірах): глобально-історичному (широкому) та практичному (вузькому, що залежить від сфери взаємодії). Відповідно, під інтеграційною політикою розуміється комплекс заходів (методів, засобів) широкого спектру дії (від «м'якої сили» до військового втручання), що робляться одним (групою) соціальним організмом  щодо іншого (інших) з метою інтеграції на конкретних умовах.

Сучасні інтеграційні процеси характеризуються переважно еволюцією за схемою від економічного об'єднання до політичного союзу, й інтеграція набуває форми процесу зближення рівнів соціально-економічного розвитку держав у межах створюваних об'єднань. Розвиток формувань інтеграційного типу визначається, головним чином, мірою розвитку політичної гомогенності, аксіологічної складової та економічними чинниками. Як параметри інтеграційної активності Росії на ПП доцільно прийняти співвідношення кількісних показників зовнішньополітичних контактів між представниками держав з даними, що відображають зовнішньоторговий обіг, - об'єм експорту та імпорту в торгівлі РФ з ННД, які містяться в складених автором таблицях у додатках.

У підрозділі «1.2. Історіографія і джерельна база вивчення російської інтеграційної політики» охарактеризовані історіографічні тенденції і джерела. Виходячи з аналізу близько двох тисяч наукових робіт, в історіографічному огляді відмічений внесок авторів, що опублікували мінімум одну монографію або цикл статей з цієї проблеми.

Російська історіографія представлена на трьох рівнях. Перший рівень включає в себе вивчення глобальних тенденцій і позиціонування РФ, що знайшло відображення в роботах таких авторів, як О.Арбатов, О.Богатуров, М.Делягін, С.Кара-Мурза, С.Караганов, О.Панарін, С.Переслегін, Є.Примаков, А.Торкунов, А.Уткін. Другий рівень - праці, в яких аналізуються різні сторони практичної взаємодії РФ і ННД. Так, відносини Росії і держав Балтії освітлюються в дослідженнях М.Демуріна, О.Плотникова, Р.Симоняна, О.Ситіна, Л. Шевцовой. Проблеми взаємодії РФ і ННД Східної Європи вивчаються К.Виноградовою, В.Мироненко, А.Мошесом, А.Суздальцевим, О.Фадєєвим. Відносини РФ і держав Центральної Азії і Південного Кавказу розглядаються О.Власовим, І.Звягельською, А.Казанцевим, О.Князєвим, С.Лузяніним, С.Маркедоновим. На третьому рівні - дослідження особливостей зовнішньополітичного курсу та інтеграційної політики РФ. Історичні засади і сучасний стан російської зовнішньої політики розглядаються в працях О.Дугина, Б.Кагарлицького, В.Межуєва, В.Пантіна, А.Паршева, О.Салміна, В.Цимбурського. Специфіка світогляду російських еліт вивчається О.Криштановською, Ю.Левадою, Р.Піхоя, Ю.Поляковим, О.Понеділковим. Проблеми зовнішньополітичного курсу РФ в контексті конкуренції глобальних і регіональних факторів на ПП розглядаються Д.Гільмутдіновою, І.Гумаровою, Л.Івашовим, А.Кокошиним, М.Колеровим, В.Ларіним, О.Лукіним, С.Морозовим, Р.Мухаметовим, Г.Павловським. Аналіз специфіки інтеграційних процесів в регіоні крізь призму теоретичних підходів представлений в роботах О.Бірюкової, У.Мізеровської, С.Міхєєва, Є.Пивовара, С.Сафаєвої, Ю.Шишкова, А.Шутова. Практична взаємодія у рамках інтеграційних інститутів  вивчається В.Алчіновим, А.Барановим, В.Воробйовим, Ю.Годіним, Л.Косіковою, О.Лібманом, Ю.Нікітіною, Н.Соколовою. Теоретичні основи і специфіка застосування РФ методів «м'якої сили» на ПП  описуються в працях  О.Батанової, В.Ніконова, В.Тишкова, П.Щедровицького.

Огляд зарубіжної історіографії представлений за проблемним принципом. Позиціонування РФ у світлі основних міжнародних тенденцій  досліджувалося американськими аналітиками Р.Асмусом, З.Бжезинським, І.Валлерстайном, Д.Дрезнером, Ф.Закарієй, Дж. Ікенбері, К.Кайзером,  Р.Капланом, Ч.Капхеном, П.Кеннеді, Р.Кеохейном, Г.Кіссінджером, Дж.Міршаймером, Дж.Наєм, Дж.Розенау, Дж.Соросом, Т.Фрідманом, Ф.Фукуямою, С.Хантінгтоном. Історичні засади зовнішньополітичного курсу РФ розглянуті в працях А.Коена, Р.Пайпса, Дж.Фрідмана. Особливості    російської     енергетичної    політики     досліджуються Дж.Річардом та В.Сокором. Різні аспекти зовнішньополітичної стратегії Росії на ПП в умовах міжнародної конкуренції освітлюються в роботах С.Бланка, І.Бреммера, Я.Бугайські, Р.Вейца, Є.Вішнік, Т.Грема, А.Каратницького, Е.Качінса, Р.Крейга, Р.Лєгволда, С.Лерребі, У.Одома, М.Олкотт, Д.Саймса, Д.Трейсмана, С.Телботта, Т.Кузьо. Соціально-економічні і політичні проблеми  вивчають М.Голдман, С.Нанн, Н.Петро. 

У країнах ЄС історичні етапи розвитку Російської держави і специфіка її зовнішньополітичної традиції розкриваються в роботах Н.Девіса, Д.Лівена, Дж.Хоскінга. Проблеми зовнішньої політики РФ щодо ННД вивчаються Е.Бейліс, Д.Голбретом, Д.Гротцкі, Я.Доманскі, Ф.Камероном, Л.Кеменем, Дж.Ламоро, Е.Лукасом, О.Раром, К.Ронтоянні, Д.Сандерс, Дж.Шерром, Ф.Шиммельфеннігом.

У межах огляду зарубіжних досліджень необхідно виділити роботи учених з держав Балтії, таких як: Дж.Балт, А. Клецькін, А.Моліс, К.Ниман-Меткалф, А.Празаускас. Взаємодія Росії і ННД активно вивчається і в інших країнах ПП в роботах Г.Абдрахманової, М.Арунової, М.Есенова, Е.Ісмаїлова, К.Какачія, Т.Кентчадзе, Л.Літри, Н.Музаффарлі, В.Папава, Г.Рахматулліної, А.Русецького, Е.Сулейманова, А.Тадевосяна, Ф.Толіпова, Б.Цирді, Н.Чітадзе.

Інтеграційні процеси на ПП плідно досліджуються і українськими фахівцями, що знайшло відображення в роботах О.Білоруса, В.Бубкіна, Ю.Павленка, Ю.Пахомова, С.Удовіка, М.Фесенка. Особливості  трансформації ННД розглядаються О.Долженковим, І.Недокусом, С.Тихомировим, О.Шевчуком, Н.Шпаковою. Проблеми міжнародних відносин і інтеграційних процесів вивчаються О.Брусиловською, І.Бураковським, П.Варбанцем, Р.Джангужином, Н.Дорошко, Б.Гончаром, Б.Канцеляруком, І.Ковалем, Є.Ковтун, Н.Ксьондзик, Н.Мхитарян, О.Полтораковим, Є.Рябініним, С.Толстовим, С. Фоміним, М.Шепєлєвим. Особливості курсу РФ щодо ННД і інтеграційних інститутів розкриваються в роботах Д.Аракелян, І.Вівчар, М.Гнатюка, Л.Коврик-Токар, Р.Рукомеди, Ю.Седляр, Т.Семенюк. Проблеми зовнішньополітичного позиціонування України розглядаються в працях таких дослідників, як О.Біла, С.Василенко, В.Дергачов, Б.Гуменюк, О.Заєць, А.Зленко, Є.Камінський, В.Константинов, А.Кудряченко, О.Маначинський, Б.Парахонський, Г.Перепелиця, С.Федуняк, Р.Філоненко, В.Фісанов, Л.Чекаленко, С.Шергін, Ю.Шмаленко, А.Яхно. У процесі вивчення теми корисними були роботи соціологів О.Белєнка, О.Вишняка, А.Зоткіна, І.Кононова, А.Малюка, В.Піддубного, О.Різника, С.Рязанова, М.Шульги, а також істориків і політологів Т.Журженко, Г.Касьянова, О.Майбороди, В.Поєдинка, Ф.Рудича. Основні проблеми національних інтересів України розглядаються О.Бодруком, О.Власюком, Р.Гаратом, О.Гончаренко, В.Горбуліним, С.Гриневецьким, А.Єрмолаевим, О.Литвиненко, І.Максименко, А.Михайлюком, М.Ожеваном, І.Онищенко, С.Пирожковим, Д.Прейгером, П.Синовцем, А.Сухоруковим.

У вивченні загальних проблем міжнародних відносин на ПП зробили внесок і кримські учені, що представляють ТНУ імені В.І.Вернадського та інші вищі навчальні заклади і наукові центри: В.Афанасьєв, М.Багров, О.Бебешко, О.Габрієлян, Є.Горюнова, Д.Дорофеєв, О.Ірхін, Н.Кисельова, С.Кисельов, С.Кулик, А.Мальгін, М.Нікітіна, А.Нікіфоров, Т.Сенюшкіна, О.Сидоренко, А.Ставицький, О.Старіш, О.Тупота, С.Усов, А.Філатов, О.Форманчук, С.Юрченко.

Основні джерела класифікуються залежно від їх походження і приналежності до тих державних і громадських структур, які мали істотний вплив на процес формування і реалізації російської інтеграційної політики щодо ННД: матеріали, що відносяться до органів виконавчої влади, у тому числі матеріали МЗС РФ; документи органів законодавчої влади РФ; матеріали «мозкових центрів»; мемуари; періодика; статистичні дані, довідкова література, результати опитувань громадської думки. При цьому багато джерел було отримано за допомогою інформаційної системи «Інтернет». 

У підрозділі «1.3. Історичні засади і типологія сучасних моделей інтеграції Росії і нових незалежних держав» на підставі дослідження російського історичного досвіду взаємодії процесів інтеграції і модернізації, встановлено, що російській зовнішньополітичній традиції властиві певні інтеграційні імперативи, що детермінують прагнення до освоєння навколишнього простору шляхом приєднання земель (найчастіше методами культурного і релігійного впливу) та їх подальшого злиття (засобами військово-політичного, ідеологічного, демографічного або соціально-економічного впливу) з імперським центром. Інтеграція під егідою Росії здійснювалася як в умовах її напівпериферійного становища у світовій капіталістичній системі, так і у межах автаркічного союзу. 

Аналіз російського досвіду взаємодії інтеграції і модернізації говорить про те, що інтеграція, як приєднання територій до імперського центру, практично завжди випереджала модернізацію, яка найчастіше стає її наслідком. Іноді ці процеси протікали одночасно. Рідше модернізація передувала інтеграції. Показово, що для початку ефективної модернізації у вигляді багатостороннього реформування практично завжди був потрібний стан відносної стабільності імперського центру, досягнутий після соціально-економічного і військово-політичного зрощення з ним інтегрованих територій. Інтеграція могла відбуватися навіть у період відносної соціально-економічної слабкості імперського центру, будучи предтечею подальшого реформування або протікаючи паралельно з ним.  

У теперішній час виділяється чотири моделі інтеграції РФ і ННД: економічний блок (ЄврАзЕС, МС); союзна держава (СДРБ); модель стратегічного контролю над державою при збереженні її суверенітету (взаємодія РФ і України); приєднання земель із застосуванням військової сили (взаємодія Росії з Абхазією та Південною Осетією). При цьому ННД інтегровані у світову капіталістичну систему, що зумовлює напівпериферійне становище РФ і периферійне - більшості ННД. Вихід із подібного становища, як показує історичний досвід, був можливий у разі об'єднання євразійського простору у межах російського проекту. Сьогодні конкуренцію цьому проекту складає ЄС, що визначає подвійність зовнішньополітичного позиціонування ряду ННД, у тому числі і України. 

У другому розділі «Формування, функціонування і криза інтеграційної політики Російської Федерації в «ближньому зарубіжжі» проаналізована російська інтеграційна політика на ПП в 1990-і рр.

У підрозділі «2.1. Інтеграція нових незалежних держав в російських міжнародно-політичних концепціях» обґрунтовано, що російський зовнішньополітичний дискурс формувався у межах парадигм ідеалізму-лібералізму у вигляді «атлантизму», реалізму у формі «державництва» і «неоєвразійства». Варіативність ідей «атлантистів» коливалася від співпраці з євро-атлантичними центрами до прагнення безпосереднього включення РФ в євро-атлантичні структури. Позиції «реалістів» зводилися до захисту національних інтересів Росії, підтримки балансу сил на ПП, рівноправній  співпраці з ННД. Етноцентричний напрямок – неоізоляціонізм Росії – представляє концепція «Острів Росія», згідно якої РФ надовго залишиться в «острівному» статусі, будучи не претендентом на домінування, а супротивником будь-якої гегемонії на прилеглих до території РФ «протоках» Великого Лімітрофа. Прибічники «неоєвразійства» обґрунтовували концепцію «місцярозвитку» - існування Росії як євразійської наддержави. Певний вплив мало і слов'янофільство, що виступало як відгалуження «неоєвразійства», або як окрема парадигма «слов’янофільського ізоляціонізму». 

У підрозділі «2.2. Доктринальне оформлення засад інтеграційної політики Росії» вивчаються офіційні документи, що визначають зовнішньополітичний курс РФ. У Концепції зовнішньої політики (1993 р.) інтеграційні спрямування РФ щодо ННД виглядають розпливчатими і невизначеними: відсутні підходи до реалізації явно завищених завдань; при вибудовуванні регіональних пріоритетів спостерігається змішення принципів районування, що свідчить про відсутність чітких критеріїв створення документу; перебільшена роль СНД, а прогнози його розвитку показово нереалістичні; положення про прагнення держав Заходу до співпраці з РФ на ПП підносяться в якості аксіоми; простежується значний вплив «атлантистських» концепцій. При цьому констатація пріоритетності відносин РФ з державами СНД, Азіатсько-Тихоокеанським і Близькосхідним регіонами говорить про певний вплив на Концепцію «неоєвразійських» ідей. Вказані принципи Концепції зовнішньої політики з уточнюючими доповненнями напрямів взаємодії лягли в основу Стратегічного курсу Росії з державами-учасниками СНД (1995 р.), зміст якого також носить декларативний характер. Проте лексика документу характеризується впливом принципів геополітики і реалізму: часто використовується термін «національні інтереси», аргументується імператив їх захисту в регіоні СНД. Концепція національної безпеки (1997 р.) характеризується збільшеним реалізмом: негативним для інтересів Росії визнається розширення НАТО на схід; більш відпрацьованими видаються напрями взаємодії РФ у межах СНД у сфері розвитку інтеграції як чинника забезпечення регіональної безпеки.

У підрозділі «2.3. Інституалізація інтеграційних спрямувань Російської Федерації: механізми, засоби, методи» розглянуті проблеми практичної реалізації російської інтеграційної політики, механізмами якої в першій половині 1990-х рр. були двосторонні і багатосторонні переговори у межах СНД і з державами Балтії. Спочатку планувалося об'єднати усі ННД (виключаючи прибалтійські держави, що заявили про євро-атлантичну орієнтацію) під егідою СНД при збереженні їх політичної незалежності на підставі ринкових відносин. Потім передбачалося економічно і політично інтегрувати держави СНД шляхом реалізації «Договору про економічний союз». В середині 1990-х рр., декларуючи концепцію «різношвидкісної та різнорівневої інтеграції», РФ переходить до реалізації формули «регіональні союзи плюс двосторонні зв'язки». Але, економічні труднощі, політика глобальних і регіональних акторів, посилення диференціації зовнішньополітичних підходів ННД, призводять до зниження впливу і кризи інтеграційної політики Росії.

Третій розділ «Посилення міжнародної конкуренції та зміна інтеграційної політики Російської Федерації щодо нових незалежних держав» присвячений зміні інтеграційних підходів РФ в умовах посилення міжнародної конкуренції на ПП в 2000-і рр. 

У підрозділі «3.1. Концептуальна база нових інтеграційних підходів Росії: від «романтизму» до «економічного прагматизму» встановлено, що під впливом внутрішніх і зовнішніх чинників російські геополітичні підходи еволюціонують у бік формування концепцій прагматичного змісту. Ідеї «атлантизму» набувають реалістичнішого характеру у формі концепції «ліберальної імперії». Парадигма «реалізму» проявилася у формі російського «державництва», проявами якої стали: ідея збереження status quo на ПП; концепція Росії як «великої європейської держави»; постулювання «особливих відносин» з «ближнім зарубіжжям». Зміцнюються позиції прибічників консервативно-патріотичного напрямку. Росте популярність і значення концепції «Руського світу». У руслі «неоєвразійства» формується концепція відродження Росії як «євразійської імперії» у формі нового Євразійського союзу. На перетині «державництва» і «неоєвразійства» знаходиться концепція «Росія – «П'ята Імперія». Певні доповнення внесені в концепцію «Острів Росія». Теоретичне осмислення національних інтересів РФ відбувається у межах концепції «реального суверенітету».

У підрозділі «3.2. Еволюція доктринальних засад російської зовнішньої політики в «ближньому зарубіжжі» показано, що зміст Концепції зовнішньої політики (2000 р.) і, складених на її базі Засад політики РФ в області військово-морської діяльності на період до 2010 р. (2000 р.), Військовій доктрині (2001 р.), Доктрині інформаційної безпеки РФ (2000 р.) і Морській доктрині на період до 2020 р. (2001 р.), характеризується прагматизмом і акцентуванням економічних чинників. Цілі, завдання, пріоритети і напрямки інтеграційної політики більш допрацьовані і реалістичні. В основу регіональної політики покладений географічний принцип. Вдосконалені інтеграційні підходи: різношвидкісна і різнорівнева інтеграція у межах СНД; взаємодія як в цілому з державами СНД, так і у вужчих об'єднаннях (МС, ОДКБ). Декларується необхідність інтенсифікації взаємодії в Азіатсько-Тихоокеанському напрямі («шанхайська п'ятірка»). Вдосконалений набір засобів і методів реалізації інтеграційних спрямувань. Негативно оцінюється тенденція до створення однополярної структури світу при економічному і силовому домінуванні США і розширенні НАТО. 

Редакція Концепції від 2008 р., зберігаючи спадкоємність інтеграційних пріоритетів, має ряд змін: затверджується готовність РФ до односторонніх дій для захисту національних інтересів; у контексті розвитку регіональної і субрегіональної інтеграції на просторі СНД підкреслюється важливість ЄврАзЕС, ОДКБ і ШОС; зростає значення південного напряму (Чорноморський і Каспійський регіони) в економічних інтересах РФ; на тлі заяв про небажаність прийому в НАТО Грузії та України декларується можливість застосування необхідних ресурсів (у тому числі фінансово-економічних важелів і НУО) для забезпечення політичного, економічного, інформаційного і культурного впливу РФ за кордоном. Доповнює Концепцію зовнішньої політики розширений опис механізмів, засобів і методів забезпечення безпеки в регіоні ННД у світлі інтеграційних пріоритетів Росії, що дається в Стратегії національної безпеки (2009 р.). Військова доктрина (2010 р.) уточнює можливість використання ВС РФ за межами її кордонів для захисту національних інтересів і громадян. Основні напрями політики РФ у сфері міжнародної культурно-гуманітарної співпраці (2010 р.) характеризують значення «м'якої сили» в контексті концепції «Руського світу» щодо СНД, яка є пріоритетним регіоном для РФ.
У підрозділі «3.3. Нові геополітичні умови на пострадянському просторі і реалізація інтеграційних пріоритетів Російської Федерації» визначені параметри інтеграційної активності і освітлена еволюція російських інтеграційних підходів.  

Ключовими напрямами виступає взаємодія в ЄврАзЕС, СДРБ, ОДКБ і політика щодо України. Реалізацією субрегіонального підходу в інтеграційній політиці є інституалізація ШОС. Під впливом «кольорових революцій» 2003-2005 рр. політика РФ щодо СНД зазнає змін: Росія, керуючись курсом на внутрішню модернізацію, концентрується на захисті своїх національних інтересів на ПП, що має на увазі отримання максимальної вигоди від експорту вуглеводнів; розширення масштабів торгівлі по традиційних і нових напрямах; корпоративну інтеграцію; підтримку і нарощування своєї присутності за допомогою механізмів «малих справ» і «м'якої сили», економічного, політичного, культурного та інформаційного впливу; збереження балансу сил в регіоні; тактику симетричних відповідей на зовнішні виклики.

У підрозділі «3.4. Російська інтеграційна політика і національні інтереси України» висвітлені основні виклики і можливості для України в контексті інтеграційних спрямувань РФ. Можливості, ґрунтуючись на історичному досвіді українсько-російської взаємодії і високої міри взаємозалежності, зводяться до взаємовигідної співпраці в культурно-гуманітарній і торговельно-економічній сферах, енергетиці, науково-технічній і інноваційній областях, в розвитку транспортної мережі, військово-технічної сфери, фондових ринків, процесів взаємного інвестування і розширення ринку трудових ресурсів, міжрегіональній співпраці, а також спільній «відповіді» на нетрадиційні загрози. 

Реалізація інтеграційних пріоритетів РФ пов’язана з прагненням зберегти Україну в якості незалежної держави за умови стратегічного контролю над нею. Це обертається ризиками для українських національних інтересів: обмеженням зовнішньополітичної самостійності; економічною і енергетичною залежністю у разі переходу українських стратегічних об'єктів під контроль російських ТНК; втратою транзитних можливостей; загрозою внутрішньополітичної стабільності. Тому найбільш прийнятним варіантом для забезпечення національних інтересів, з урахуванням перехідного характеру сучасної системи міжнародних відносин, специфіки геополітичного положення і внутрішніх особливостей України, бачиться необхідність стратегічної паузи в зовнішній політиці при збереженні багатовекторного курсу.

ВИСНОВКИ

1. Важливою складовою глобальних процесів є регіональна інтеграція. Як об'єднання соціальних організмів з виникненням якісної нової структури, інтеграція здійснюється на глобально-історичному і практичному (залежно від сфери спеціалізації) рівнях. Під інтеграційною політикою розуміється комплекс заходів широкого спектру впливу одних (групи) соціальних організмів щодо інших (групи) з метою інтеграції на конкретних умовах.

2. Інтеграційні процеси активно розвиваються на просторі колишнього СРСР, для характеристики якого можливо використати як поняття «пострадянський простір», так і близькі йому поняття «нові незалежні держави» і «ближнє зарубіжжя», враховуючи відмінності в їх смисловому контексті.

3. Російський зовнішньополітичний дискурс формувався у межах парадигм ідеалізму-лібералізму у вигляді «атлантизму», реалізму у формі «державництва» і «неоєвразійства», що визначило і висвітлення інтеграційної політики РФ. Аналіз досліджень показує, що детально вивчена специфіка двосторонніх стосунків РФ і ННД, міжнародна конкуренція в регіоні, взаємодія у межах інтеграційних інститутів, цивілізаційні особливості держав ПП. У той же час більшої уваги потребують питання змісту концептуальної бази і доктринальних засад інтеграційних підходів РФ та їх реалізації.

4. Сучасні інтеграційні процеси характеризуються еволюцією структур за схемою від економічного об'єднання до політичного союзу, й інтеграція стає процесом зближення рівнів соціально-економічного розвитку держав у межах створюваних об'єднань. Відповідно, як параметри інтеграційної активності Росії на ПП доцільно прийняти співвідношення кількісних показників у сфері зовнішньополітичних контактів між представниками держав з даними, які відображають зовнішньоторговий обіг РФ з ННД.  

5. Російській зовнішньополітичній традиції властиві інтеграційні імперативи, що визначають прагнення до освоєння навколишнього простору шляхом приєднання земель (найчастіше методами культурного і релігійного впливу) та їх подальшого злиття (засобами військово-політичного, ідеологічного, демографічного або соціально-економічного впливу) з імперським центром. Інтеграція під егідою Росії здійснювалася як в умовах її напівпериферійного становища у світовій капіталістичній системі, так і у межах автаркічного союзу. Російський досвід взаємодії процесів інтеграції і модернізації дозволяє виділити наступні тенденції: інтеграція частіше випереджала модернізацію, що ставала її наслідком; іноді ці процеси протікали одночасно; рідше модернізація передувала інтеграції.

6. Виділяється чотири моделі інтеграції РФ і ННД: економічний блок (ЄврАзЕС, МС); союзна держава (СДРБ); стратегічний контроль при збереженні державного суверенітету (взаємодія РФ і України); приєднання територій із застосуванням військових методів (взаємодія Росії з Абхазією і Південною Осетією). При цьому ННД інтегровані у світову капіталістичну систему, що обумовлює напівпериферійне становище Росії і периферійне - більшості ННД. Вихід із подібного становища, як показує історичний досвід, був можливий у разі об'єднання євразійського простору у межах російського проекту. Нині конкуренцію цьому проекту складає ЄС, що визначає подвійність зовнішньополітичного позиціонування ряду ННД, у тому числі і України. 

7. Концептуальні і доктринальні засади російської інтеграційної політики еволюціонували від розпливчатих підходів 1990-х рр., що формувалися під впливом «атлантистських» і частково «неоєвразійських» ідей, до чіткіших позицій 2000-х рр., сформованих під впливом «неоєвразійства» та «реалізму» і заснованих на економічному прагматизмі. Зараз посилення конкурентності в міжнародних відносинах стимулює розробку комплексного російського проекту щодо інтеграції ПП.

 8. На підставі авторської методики визначення параметрів інтеграційної активності РФ встановлено, що в першій половині 1990-х рр. (при середній частоті зовнішньополітичних контактів і рівні товарообігу) механізмами інтеграційної політики РФ були двосторонні і багатосторонні переговори з країнами СНД і Прибалтики. З середини до кінця десятиліття (в умовах зниження частоти контактів і рівня товарообігу) РФ реалізовувала формулу «регіональні союзи плюс двосторонні зв'язки». У кінці 1990-х рр. відбувається зниження впливу Росії та криза її інтеграційної політики на ПП. З початком 2000-х рр. (при збільшенні частоти зовнішньополітичних контактів і товарообігу) інтеграційна політика РФ щодо СНД характеризувалася пріоритетом двосторонніх зв'язків та економічним прагматизмом. «Кольорові революції» 2003-2005 рр. сприяли курсу Росії на внутрішню модернізацію і захист своїх інтересів на ПП.

9. Для України російська інтеграційна політика несе як очевидні можливості, так і явні ризики. Можливості зводяться до взаємовигідної співпраці в традиційних і перспективних галузях економіки, соціальній сфері, низці питань міжнародної політики. При цьому прагнення Росії встановити стратегічний контроль над Україною породжує для неї загрози обмеження зовнішньополітичної самостійності. У цих умовах для забезпечення своїх національних інтересів Україні потрібна стратегічна пауза щодо інтеграційних проектів при збереженні багатовекторності в зовнішній політиці.
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АНОТАЦІЇ

Пашковський П.І. Інтеграційна політика Російської Федерації щодо нових незалежних держав. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.04 – політичні проблеми міжнародних систем та глобального розвитку. – Таврійський національний університет імені В.І.Вернадського. – Сімферополь, 2011.

У дисертації комплексно досліджена російська інтеграційна політика щодо нових незалежних держав у період 1991-2011 рр. Розглянуто теоретичні особливості, історичні засади, історіографічні тенденції та джерела вивчення інтеграційної політики Росії. Визначено параметри та охарактеризовано моделі інтеграційної взаємодії РФ та нових незалежних держав. Проаналізовано основні парадигми російських міжнародно-політичних досліджень в контексті її інтеграційних прагнень. Показано еволюцію доктринальних засад інтеграційної політики Росії. Розкрита специфіка та уточнена періодизація практичної реалізації інтеграційних підходів РФ, визначено зміст їх механізмів, засобів і методів. Виділено тенденції російської інтеграційної політики, що впливають на зовнішню політику та національні інтереси України.

Ключові слова: інтеграційна політика, Російська Федерація, нові незалежні держави, пострадянський простір, національні інтереси України.

Пашковский П.И. Интеграционная политика Российской Федерации в отношении новых независимых государств. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных систем и глобального развития. – Таврический национальный университет имени В.И.Вернадского. – Симферополь, 2011.  

В диссертации комплексно исследована российская интеграционная политика в отношении новых независимых государств на теоретико-концептуальном, официально-доктринальном и практико-политическом уровнях в 1991-2011 гг.
На основе изучения отечественной и зарубежной историографии в работе усовершенствована трактовка понятий «интеграция» и «интеграционная политика» и рассмотрена проблема происхождения, содержания и соотношения понятий «постсоветское пространство», «новые независимые государства» и «ближнее зарубежье». На основе анализа историографии российской интеграционной политики в диссертации выявлены степень разработанности проблемы и перспективные направления исследований. В научный оборот были введены источники, представляющие статистические данные, отражающие динамику внешнеполитических контактов официальных представителей России и новых независимых государств. Была разработана и применена авторская методика определения параметров интеграционной активности РФ на постсоветском пространстве на основе соотношение количественных показателей внешнеполитических контактов с данными, отражающими внешнеторговый оборот - объём экспорта и импорта - России и новых независимых государств. В работе проанализирован российский исторический опыт взаимодействия процессов интеграции и модернизации, выявлены основные тенденции и закономерности их соотношения. Охарактеризована специфика интеграционных процессов в регионе, их место в миросистеме на разных исторических этапах, а также интеграционные императивы во внешнеполитической традиции России. Выделены четыре модели интеграционного взаимодействия РФ и новых независимых государств.

В процессе реализации интеграционной политики современной России прослеживается два основных этапа, подразделяющиеся на периоды. В 1990-е гг. российская интеграционная политика проходит стадии формирования, функционирования и кризиса. Концепции, воздействующие на формирование доктринальных основ и реализацию внешнеполитического курса РФ, развивались в рамках парадигм идеализма-либерализма в виде «атлантизма», реализма в форме «державничества» и «неоевразийства». Доктринальные основы российской интеграционной политики характеризовались размытостью, значительным влиянием «атлантистских» и отчасти «неоевразийских» идей. Впоследствии в официальных документах начинают преобладать реалистические тенденции. В первой половине 1990-х гг. основными механизмами российской интеграционной политики являлись двухсторонние и многосторонние переговоры. Затем в политике РФ реализуется формула «региональные союзы плюс двусторонние связи». Под воздействием внутренних и внешних факторов к концу 1990-х гг. происходит снижение влияния России и кризис её интеграционной политики на постсоветском пространстве. 

С началом нового этапа интеграционной политики РФ в 2000-е гг. ее концептуальные основы эволюционируют в прагматико-патриотическом направлении, отмечается востребованность идей «неоевразийства», «реализма», концепций «Остров Россия» и «Русский мир». Интеграционная политика РФ в отношении государств СНГ характеризуется приоритетом двухсторонних связей и экономического прагматизма.   События «цветных революций» 2003-2005 гг. способствовали тому, что Россия взяла курс на внутреннюю модернизацию, концентрируясь на защите своих национальных интересов на постсоветском пространстве.  

В контексте национальных интересов и внешней политики Украины российская интеграционная политика несёт как очевидные возможности, так и явные риски. Возможности сводятся к взаимовыгодному сотрудничеству во многих сферах общественной жизни. Однако стремление России установить стратегический контроль над Украиной порождает для неё угрозы внутриполитической стабильности, ограничения внешнеполитической самостоятельности и гестратегического значения. Поэтому целесообразным вариантом обеспечения украинских национальных интересов на постсоветском пространстве – с учётом «переходного характера» современной системы международных отношений, специфики геополитического положения и внутренних особенностей Украины – видится стратегическая пауза во внешней политике при сохранении многовекторного курса.

Ключевые слова: интеграционная политика, Российская Федерация, новые независимые государства, постсоветское пространство, национальные интересы Украины. 
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The thesis represents the comprehensive study of Russian integration policy towards New Independent States in the period of 1991-2011, when the USSR disintegration, the appearance of the post-Soviet space, the formation and evolution of Russian foreign policy have been taking place. The theoretical peculiarities, historical foundations, historiographical tendencies and sources of studying of Russian integration policy have been investigated. The parameters have been defined and the models of Russia and New Independent States integration have been characterized. The main paradigms of Russian international and political investigations in the context of its integration aspirations have been analyzed. The evolution of doctrinal foundations of Russian integration policy has been shown. The division of practical realization of Russian integration approaches has been specified. Their specific character has been revealed and the content of their mechanisms means and methods have been defined. Russian integration policy tendencies that influence Ukrainian national interests and policy have been singled out. 
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