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    Л. П. Піддубна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У сучасних умовах принципово змінюється роль органів державного управління щодо підвищення конкурентоспроможності промисловості в регіонах України. Конкурентоспроможність промисловості регіону стала залежною від багатьох чинників зовнішнього середовища та від особливостей соціально-економічного розвитку окремих територій.

Наростання темпів і зниження ступеня передбаченості змін середовища вимагає постійної уваги до оцінки параметрів конкурентоспроможності регіону. Істотно зростає ціна помилки від невірного управлінського рішення відносно методів та інструментів підвищення конкурентоспроможності регіону. Це обумовлює необхідність адекватної оцінки рівня конкурентоспроможності промисловості регіону, її галузевих і територіальних комплексів. Зміни, що відбуваються у відтворювальній структурі регіонів, можуть приносити загрози для подальшого функціонування промисловості або надавати сприятливі можливості для їх розвитку.

Вирішення зазначених питань вимагає досліджень у сфері державного управління щодо підвищення конкурентоспроможності промисловості в контексті теорії розвитку регіональних економічних підсистем. Проблеми визначення ефективності державного управління та вдосконалення систем управління викликають значний теоретичний і практичний інтерес. Цей розгляд знайшов віддзеркалення в роботах вітчизняних і зарубіжних учених. Загальнометодологічні основи управління соціально-економічними системами заклали І. Ансофф, Д. Кейнс, М. Портер, Р. Мінцберг, Ф. Тейлор, А. Файоль, М. Хаммер, Р. Хол, Д. Чампі, Р. Емерсон.

Загальнотеоретичні основи конкуренції та конкурентоспроможності закладені А. Маршаллом, В. Ойкеном, А. Смітом, Д. Рікардо, Д. Робінсон, Ф. Хайеком, Л. Ерхардом. Великий внесок у вивчення проблем конкуренції та конкурентоспроможності промисловості внесли Р. Азоєв, В. Геєць, Д. Гібсон, Я. Гордон, В. Кондратьєв, Р. Фатхутдінов та інші автори. Важливими в напряму державного управління в зазначеній сфері є дослідження вітчизняних учених, зокрема, О. І. Амоші, О. І. Васильєвої, А. Е. Воронкової, О. С. Галушко, Б. В. Губського, О. В. Дубовика, Ю. Б. Іванова, Б. Є. Кваснюка, C. О. Корецької, М. М. Лепи, Ю. В. Макогона, В. А. Павлової, О. Б. Чернеги, В. О. Шевчука, І. І. Шкуратової.
Не дивлячись на виявлений інтерес до зазначеної проблематики, залишаються невирішеними численні питання державного управління конкурентоспроможністю промислових регіонів країни. Перш за все, слід вказати на неопрацьованість наукового апарату, що характеризує конкурентоспроможність соціально-економічних систем, а також на вельми суперечливі теоретичні, методологічні та методичні підходи до розуміння сутності і змісту конкуренції та конкурентоспроможності як об’єктів державного управління. Недостатньо представлене дослідження регіональних чинників, що впливають на конкурентоспроможність територіальних промислових підсистем. Відсутній єдиний підхід до управління конкурентоспроможністю промислового регіону та більш складних інтегрованих структур. Не повністю розв’язані проблеми застосування методів та інструментів управління конкурентоспроможністю промисловості в регіонах країни. Це зумовило актуальність і вибір теми дисертаційного дослідження, обумовило її теоретичну та практичну значимість.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Внесок автора полягає в розробці теоретико-методичних засад механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону. Відповідно до мети в роботі поставлено такі завдання:

- дослідити теоретичні погляди стосовно ролі держави в процесі підвищення конкурентоспроможності промисловості та уточнити сутність конкуренції та конкурентоспроможності як об’єкту державного управління;

- визначити основну мету, інструменти та принципи реалізації державної політики регіонального промислового розвитку;

- проаналізувати світовий досвід підвищення конкурентоспроможності товаровиробників та визначити напрями його можливої адаптації до потреб України;
- провести аналіз реалізації механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону;

- запропонувати методичний підхід до формування механізму підвищення конкурентоспроможності промисловості регіону;

- визначити основні напрями управління конкурентоспроможністю промислового регіону;

- розробити практичні рекомендації з удосконалення механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону.

Об’єктом дослідження є державне управління промисловістю України.
Предметом дослідження є механізми державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано методи: абстрактно-логічний (при теоретичному узагальненні та формулюванні висновків); економіко-статистичний (аналіз сучасного стану соціально-економічного розвитку конкурентоспроможності промисловості регіону); розрахунково-конструктивний (вдосконалення механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону); історичний (при вивченні еволюції державного регулювання); монографічний (при вивченні літературних джерел і дослідженні розвитку поставлених проблем); розрахунково-аналітичний (для оцінювання рівня розвитку конкурентоспроможності промисловості регіону); порівняльний та ін. Всі зазначені підходи застосовуються, доповнюють один одного в усіх компонентах основної частини роботи і в сукупності, дозволяють всебічно розглянути предмет дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у вирішення наукового завдання в галузі державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретичних положень, методичних засад та удосконаленні механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону, що дозволяє забезпечити державну підтримку розвитку промисловості регіону та його самодостатній розвиток й економічну цілісність.

Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі основні положення:

удосконалено:

- підходи до реалізації державної політики регіонального промислового розвитку шляхом визначення: основної мети щодо створення умов для підвищення конкурентоспроможності регіонів, забезпечення їх сталого розвитку на сучасній технологічній основі, високої продуктивності виробництва та зайнятості населення; інструменту індикативного планування та принципів цілеспрямованості, соціальної орієнтації, комплексності, ефективності, управління процесом розробки, поєднання територіального та галузевого аспектів планування;

- методичний підхід до формування механізму підвищення конкурентоспроможності промисловості регіону, який передбачає комплексне застосування: моніторингу сучасних умов функціонування промислового виробництва регіону; державної політики його підтримки; регулювання екологічних та техніко-економічних стандартів; сприяння розвитку інфраструктурних галузей; конкурентної політики промислових підприємств регіону, спрямованої на виявлення резервів та ефективне використання їх конкурентного потенціалу;

дістали подальший розвиток:

- визначення напрямів адаптації світового досвіду активізації діяльності органів державного управління щодо підвищення конкурентоспроможності товаровиробників промисловості до потреб України, а саме: визначення “крапок зростання”; здійснення прогресивних структурних зрушень у промисловості; забезпечення розвитку інтелектуального капіталу; зростання рівня підготовки фахівців, здатних брати активну участь у швидко мінливій економіці, заснованої на знаннях; взаємний розвиток бізнесу та держави, що забезпечує зростання експортного потенціалу регіону;

- напрями управління конкурентоспроможністю промислового регіону, серед них: поліпшення конфігурації бізнесу, підтримка процесів формування оптимальної структури промисловості та економіки регіону в цілому; сприяння розвитку виробничої і соціальної інфраструктури промисловості; активізація інвестиційних процесів, що забезпечують зростання інноваційного потенціалу промисловості регіону;

- понятійно-категорійний апарат галузі науки “Державне управління” шляхом уточнення змісту понять: “конкуренція“ як боротьби, суперництва, результатом якої є відбір найбільш сильних учасників, що визначає в підсумку позитивну динаміку економічної підсистеми суспільства і витіснення слабких на периферію економічного життя; “конкурентоспроможність” як стан соціально-економічних систем, що забезпечує розширене відтворення їх ресурсів і результатів функціонування в довгостроковій перспективі на основі виявлених факторів: спеціалізації регіону; інвестиції; фінансовій інфраструктурі; інновації; інститутів;

Практичне значення одержаних результатів полягає в підготовці рекомендацій Міністерству промислової політики України щодо вдосконалення механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону (дов. № 098/2-33 від 08.01.2011 р.). 
Розробки автора щодо удосконалення механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону використані в роботі Миколаївської обласної державної адміністрації (дов. № 18/11-88 від 13.09.2011 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при викладанні таких дисциплін: “Державне регулювання економіки”, “Місцеве самоврядування” (дов. № 3/331 від 15.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, яка містить отримані автором особисто результати в галузі науки державного управління, що в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо удосконалення механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону.
Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Спецпроект : аналіз наукових досліджень” (м. Дніпропетровськ, 2010), “Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття : загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти” (м. Полтава, 2010), “Ольвійський форум – 2011 : стратегії України в геополітичному просторі” (м. Миколаїв, 2011).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 8 наукових праць, з них 5 – у фахових виданнях з державного управління. Загальний обсяг публікацій – 2,8 обл. вид. арк.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 207 сторінок, у т.ч. 13 рисунків – на 8 стор., 6 таблиць – на 5 стор. Список використаних джерел з 198 найменувань викладено на 18 стор.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано сутність і стан наукового завдання, що вирішується, актуальність теми дисертаційного дослідження, її зв’язок з науковими програмами; визначено мету, основні завдання дослідження, наукову новизну, встановлено об’єкт, предмет і методи дослідження, сформульовано практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі – “Теоретичні основи механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону” – розкрито сутність конкуренції соціально-економічних систем як об’єкту державного управління; виявлено закономірності та тенденції системних змін управління промисловістю в індустріально розвинених регіонах; обґрунтовано світовий досвід державної підтримки процесів підвищення конкурентоспроможності промислових компаній.

Проведено дослідження наукових праць з визначення сутності конкуренції як одного з термінів, який найчастіше вживається у сучасній економічній літературі. Найчастіше конкуренція характеризується як боротьба фірм за обмежений обсяг платоспроможного попиту споживачів, що ведеться на доступних їм сегментах ринку. Визначено, що історія вивчення конкуренції як одного з найбільш фундаментальних станів взаємодії економічних суб’єктів досить тривала. Виявлено, що конкуренція розглядається як боротьба, суперництво, результатом якої є відбір найбільш сильних учасників, що, в підсумку, визначається позитивною динамікою економічної підсистеми суспільства і витіснення слабких на периферію економічного життя.

Серед окремих характеристик конкурентоспроможності абсолютно чітко виділяється кілька базових ознак, що відбивають її економічний зміст і характер управління: успішний розвиток економічного суб’єкта в умовах ринкового середовища; швидка реакція на внутрішні та зовнішні зміни; цілеспрямованість керуючих впливів менеджменту; використання своїх переваг і сильних сторін; облік слабких сторін конкурентів. Деякі автори трактують конкурентоспроможність як здатність фірми використовувати свої сильні сторони й концентрувати свої зусилля в тій галузі виробництва товарів або послуг, де вона може зайняти лідируючі позиції на внутрішньому і зовнішньому ринках. Щодо регіональних систем, конкурентоспроможність розглядається досить часто, але при цьому зазвичай мало уваги приділяється самій категорії “конкурентоспроможність”. Конкурентоспроможність територій визначається, в основному, як стан, що забезпечується збереженням і використанням наявних, створенням і реалізацією нових конкурентних переваг.

Узагальнюючи розглянуті точки зору і виходячи з розкритого нами вище змісту конкуренції, визначено сутність конкурентоспроможності як стану соціально-економічних систем, що забезпечує розширене відтворення їх ресурсів і результатів функціонування в довгостроковій перспективі на основі виявлених факторів: спеціалізації регіону; інвестиції; фінансовій інфраструктурі; інновації; інститутів.

Визначено, що основною метою державної регіональної політики України є створення умов для підвищення конкурентоспроможності регіонів, забезпечення їх сталого розвитку на сучасній технологічній основі, високої продуктивності виробництва та зайнятості населення. В промисловості регіонів сформувалися такі негативні тенденції: спад абсолютних обсягів промислового виробництва, в порівнянні з дореформеним рівнем; виробництво продукції з низькою доданою вартістю та зниження конкурентоспроможності ряду галузей; низький рівень інноваційної культури і “наукоємності” управління; відсутність ефективних форм організації праці. Встановлено, що прискорення промислового зростання та нарощування ефективності індустрії регіонів є одним з ключових ланок модернізації економіки України на новому етапі ринкових трансформацій. Аналіз концепцій, програм перспективного розвитку регіонів показав, що в них є ряд недоліків: в документах практично не висвітлюється можливий набір засобів для забезпечення широкого громадянської участі та партнерства місцевої влади з цільовими групами в процесі розробки та реалізації стратегічних планів; в концепціях слабо представлені механізми зміцнення інвестиційного потенціалу для вирішення завдань ефективного розвитку промисловості; в документах недостатньо уваги приділяється використанню регіональних резервів інноваційного прогресу; в концепціях не аналізуються конкретні механізми та модернізації матеріально-технічної бази галузей промисловості; у розглянутих концепціях відсутня система одиничних та інтегральних показників ефективності функціонування промисловості регіону з позиції управління його ресурсним потенціалом у взаємозв’язку з механізмами проектного менеджменту.

У ринкових умовах господарювання найбільш адекватним інструментом реалізації стратегічних цілей і пріоритетів державної політики регіонального промислового розвитку слід розглядати індикативне планування. Встановлено, що в якості принципів індикативного планування необхідно розглядати принцип: цілеспрямованості, соціальної орієнтації, комплексності, ефективності, управління процесом розробки, поєднання територіального та галузевого аспектів планування (рис. 1).

Розробка комплексних та цільових програм розвитку промисловості регіону, організація різноманітних проектів спрямованих на реалізацію стратегічних цілей і пріоритетів розвитку, отримала достатньо широке розповсюдження, як в Україну, так і за кордоном. Встановлено, що механізм розробки програм розвитку промисловості регіону слід розглядати під іншим кутом, а саме: доцільно об’єднати процес розробки середньострокових і короткострокових програм, тобто створити систему безперервного планування промисловості, яка органічно поєднує елементи пріоритетного і тактичного планування.

Встановлено, що запропонований механізм державного управління розвитком промисловості регіону базується на принципах стратегічного управління, а тактичне управління здійснюється на основі сформованої стратегії розвитку при забезпеченні безперервності та наступності процесу управління і планування. Принципово важливим для реалізації механізму розвитком промисловості регіону є моніторинг розвитку промисловості, тобто спеціально і постійно діюча система спостереження, збору інформації, аналізу, контролю і оцінки результатів розвитку промисловості регіону.
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Рис.1. Інструменти реалізації стратегічних цілей і пріоритетів державної політики регіонального промислового розвитку

Визначено, що механізми державного управління розвитком промисловості регіону повинен мати стратегічну спрямованість, базуватися на методах індикативного планування з використанням процедури моніторингу, в основі якої лежить системний підхід, що дозволить відстежувати тенденції та перспективи розвитку промисловості.

Виявлено, що аналіз сучасної зарубіжної практики дозволяє звернути увагу на низку моментів, важливих для активізації діяльності державних і регіональних органів влади та управління, та пов’язаних з формуванням і підвищенням конкурентоспроможності вітчизняних товаровиробників. Серед цих моментів такі: розробка та реалізація державою на національному та регіональному рівнях політики підвищення конкурентних переваг національних виробників, що визначає “точки зростання”, важливі не тільки для структурної та матеріально-технічної модернізації економіки країни та окремих територій, а й для успішної експансії вітчизняних компаній на перспективні сегменти світового ринку; виділення в рамках такої політики напрямів; підвищення інвестиційної активності приватного бізнесу, що досягається застосуванням комплексу форм та інструментів державної підтримки; активна роль держави в інституціоналізації бізнесу, що створює передумови для розвитку експортного потенціалу регіону; формування інноваційних кластерів; виконання державою різноманітних функцій, що забезпечують сприятливі умови для формування та розвитку економічних кластерів; апробація різних форм державно-приватного партнерства, покликаного сприяти інноваційно-технологічному розвитку компаній; забезпечення високого рівня різноманітності державної підтримки процесів розвитку та ефективного використання конкурентних переваг національних виробників, що здійснюється методами прямого й непрямого впливу.

Виявлено, що зарубіжний досвід реалізації національних проектів і програм, об’єктивно спрямованих на підвищення конкурентоспроможності промисловості регіону, показує, що необхідно: забезпечити активне залучення в національні проекти приватного бізнесу, оскільки це забезпечує синхронізацію матеріальних, фінансових, інтелектуальних потоків державного і приватного секторів економіки; орієнтуватися на закономірності і тенденції розвитку світового співтовариства; використовувати техніко-технологічні, економічні, інституційні особливості територіальних підсистем країни для формування єдиного конкурентного простору країни; враховувати стратегічні пріоритети національної та регіональної соціально-економічних підсистем країни; забезпечити інноваційний характер розвитку промислової та поєднаної з нею підсистем регіональної економіки, насамперед, соціальної, виробничої та комунікаційної інфраструктури.

У другому розділі – “Сучасний стан механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону” – виявлено чинники розвитку промислової політики в окремих галузях промисловості України; проаналізовано промисловий потенціал регіону; проаналізовано практику державного сприяння підвищенню конкурентоспроможності промислових організацій у регіоні.

Встановлено, що на розвиток промисловості регіонів України значний вплив мала світова фінансова криза. Тому у післякризовий період від державного управління вимагається забезпечення відновлення та ефективної реалізації виробничого, інвестиційного та науково-технологічного потенціалу. Кризові процеси в економіці виявили значну вразливість виробничого потенціалу вітчизняної промисловості, що головним чином обумовлено сировинною орієнтацією вітчизняного виробництва. Реалізація виробничого потенціалу промисловості характеризується регіональними диспропорціями (70,1 % усієї валової доданої ватрості, утвореної промисловістю України у 2008 р., зосереджено у 7 регіонах України), що призводить до вразливості регіонів до кризових явищ як внутрішнього, так і зовнішнього походження.

Визначено, що на інвестиційний потенціал промисловості впливала низка чинників, що пов’язані із державною політикою України минулих років, коли протягом тривалого часу ігнорувалися проблеми інвестиційної діяльності, внаслідок чого відбулось обвальне падіння виробництва, та сучасними процесами у світовій економіці, обумовленими уповільненням інвестиційної активності у світі та низьким рівнем кредитування промислового виробництва з боку міжнародних фінансових організацій. Внутрішніми проблемами, що перешкоджали відновленню інвестиційного потенціалу промисловості, були несприятливий інвестиційний і бізнес-клімат, висока інфляція, високий рівень тінізації економіки, неефективна система споживання природних ресурсів, надмірна енергоємність економіки України.

Доведено, що післякризове відновлення інвестиційного потенціалу промисловості України має бути направлене на подолання структурних, технологічних, галузевих, регіональних диспропорцій та збалансування інвестування по джерелах надходження, що сприятиме усуненню загроз і ризиків поглиблення дисбалансів товарних і фінансових ринків, консервації неефективної структури виробництва, монополізації окремих стратегічно важливих або соціально значущих сфер економіки, нераціонального використання сировинно-ресурсної бази та виробничих потужностей.

Науково-технологічний потенціал промисловості як важливий фактор забезпечення галузевої реструктуризації та технологічної модернізації промисловості у кризовий період був низьким, що обумовлено недостатньою інноваційною активністю промислових підприємств, низьким ступенем впровадженням інновацій у виробничу діяльність, відсутністю суттєвих позитивних зрушень у цій сфері, неадекватною політикою поводження з інтелектуальним капіталом промислових підприємств. Відновлення та ефективне використання науково-технологічного промислового потенціалу потребує вирішення проблем дефіциту коштів на придбання новітніх технологій та обладнання для впровадження цих технологій і виробництва інноваційної продукції, нестачі фахівців, які б мали досвід та спеціальні навички, необхідні для впровадження інновацій на виробництві та реалізації інноваційної продукції, вдосконалення правової бази поводження з нематеріальними активами підприємств як частини інтелектуального капіталу та проведення правильної оцінки вітчизняних об’єктів інтелектуальної власності при врахуванні їх у балансах.

Визначено, що на сучасному етапі важливим є посилення ролі держави в питаннях активізації інноваційної діяльності в Україні. Для цього необхідно змінити організаційну структуру інноваційного процесу і спрямувати зусилля на тісне поєднання науки, виробництва і бізнесу. Для вітчизняної економіки інновації та інноваційний розвиток є рушійною силою, яка спроможна забезпечити економічну незалежність України, подолати розрив з розвиненими державами. Інноваційний розвиток забезпечуватиме впровадження нових технологій, передової техніки на діючих виробничих потужностях реального сектору економіки за рахунок техніко-технологічного переоснащення, особливо у паливно-енергетичному комплексі, металургії та обробленні металу, машинобудуванні.

Виявлено, що нерівномірність соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальних одиниць в більшості країн являє одну з найбільш актуальних проблем економічної політики. Важлива увага в оцінці потенціалу розвитку промисловості повинна приділятись регіональній діагностиці, особливо в зв’язку з оцінкою привабливості конкурентоспроможності регіонів. Це вимагає наявності у її суб’єктів упорядкованих уявлень про сучасний зміст, потенціал і проблеми такої діагностики як системно-наукового засобу територіального розвитку. Ефективність системи державного управління визначається її здатністю забезпечити динамічний довготривалий розвиток промисловості, посилити важелі впливу держави там, де ринкові механізми саморегулювання не діють.

Особливості промисловості регіону як об’єкту державного управління визначаються: завершеністю виробничого циклу; відкритістю економічної системи регіону; регіональними пропорціями; різноманітністю і неоднорідністю зв’язків (концентрація та спеціалізація виробництва); особливостями історичного розвитку; природними умовами та географічним положенням.

На прикладі промисловості Миколаївської області виявлено, що вона характеризується наявністю структурних диспропорцій, які призвели до зниження впливу структурного ефекту на обсяги виробництва промислової продукції. Визначено, що до основних структурних диспропорцій належать: значна диференціація технологічної й технічної підготовки виробництва окремих галузей та підприємств промисловості (повільні темпи впровадження нових технологічних процесів, освоєння нових видів техніки в галузях промисловості та на окремих підприємствах призводять до зростання розриву в рівнях технічної підготовки виробництва і впливають на його конкурентоспроможність); диспропорції відтворювального циклу регіону.

У концентрованому вигляді основні напрями і завдання державної промислової політики викладені в Державній програмі розвитку промисловості на 2003-2011 рр. З початку реалізації Програми не відбулися і позитивні інституційні зміни. Практично завмерли процеси консолідації підприємств, зокрема припинені процеси корпоратизації й консолідації підприємств основних галузей машинобудування, що мають важливе значення для забезпечення обороноздатності держави. Невирішеною залишається проблема підвищення ефективності бюджетної політики щодо підтримки розвитку промисловості. Слабкою залишається інвестиційна підтримка промисловості. Для підвищення конкурентоспроможності промисловості регіону була розроблена Програма розвитку промисловості Миколаївської області спрямована на 2011-2014 роки. Програма спрямована на виконання середньострокових завдань розвитку промислового комплексу регіону, окремих галузей і видів економічної діяльності, провідних бюджетоутворюючих підприємств. Ціллю втілення заходів щодо створення сучасного, здатного до інноваційного розвитку промислового комплексу на основі збільшення обсягів виробництва високотехнологічної, конкурентоспроможної, експортоорієнтованої та імпортозамінної продукції, відкриття нових високотехнологічних робочих місць, створення сприятливого ділового клімату для залучення інвестицій, забезпечення ефективної регіональної структурної політики в управлінні промисловим потенціалом області на основі формування галузевих виробничих кластерів.

Інноваційно-інвестиційний розвиток підприємств є одним із визначальних завдань промислової політики, яка має стати основним інструментом мобілізації і концентрації ресурсних та інституційних чинників підвищення конкурентоспроможності і ефективності економіки регіону, посилення її соціальної спрямованості. Реалізація заходів, визначених у Програмі, приятиме створенню сучасного, конкурентоспроможного виробництва на промислових підприємствах регіону, формування умов, які забезпечать постійний розвиток промислового потенціалу міст, районів та Миколаївського регіону в цілому.
У третьому розділі – “Напрями вдосконалення механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону” – розроблено напрями формування конкурентного середовища промисловості регіону; розроблено основні напрями державної дії на розвиток конкурентних позицій промисловості регіону; обґрунтовано механізм державної підтримки кластерізації промислового виробництва регіону.

Кризовий стан промисловості України обумовлює необхідність створення середовища, сприятливого для послідовного зміцнення конкурентоспроможності промисловості регіону. Виявлено, що основними факторами, що обмежують збут продукції, на підприємствах Миколаївської області, є неплатоспроможність споживачів, високі витрати виробництва продукції, високий рівень цін на послуги оптово-посередницьких організацій, високий рівень транспортних тарифів, відсутність інформації про ціни та попит, розрив старих господарських зв’язків, державне регулювання цін, тарифів, умов реалізації, порушення фінансових відносин.

Головним завданням удосконалення системи управління конкурентоспроможністю є визначення напрямів та формування ефективно-функціонуючого економічного механізму підвищення конкурентоспроможності промисловості регіону. Визначено, що невикористані конкурентні переваги є резервами конкурентного потенціалу. Саме вони зумовлюють здатність промислового підприємства регіону вчасно реагувати на змінюваність зовнішнього середовища та утримувати стійкі позиції на ринку. Саме це обумовлює необхідність розробки заходів забезпечення конкурентоспроможності, постійного їх аналізу та контролю, в основу яких має бути покладено комплексний підхід до формування механізму підвищення конкурентоспроможності промисловості регіону, що забезпечить ефективність його фінансово-господарської діяльності, виявлення та використання існуючого резерву конкурентного потенціалу (рис. 2).

Державна політика підтримки промисловості регіону повинна включати в себе: залучення іноземного капіталу; регулювання екологічних стандартів; систему регулювання техніко-економічних стандартів; сприяння розвитку родинних та підтримуючих галузей; систему регулювання та підтримки міждержавних угод; гарантію захисту прав на інтелектуальну власність; створення сприятливих умов щодо експортування продукції. Конкурентна політика у промисловості регіону повинна включати в себе: формування системи забезпечення адаптивності регіону до умов зовнішнього середовища; формування системи забезпечення гнучкості структури управління конкурентним потенціалом; формування системи забезпечення ефективного використання  конкурентного потенціалу. 
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Рис. 2. Формування механізму державного регулювання підвищення конкурентоспроможності промисловості регіону

До використання виявленого резерву конкурентного потенціалу промисловості регіону належить: виявлення резервів зниження собівартості продукції; пошук шляхів виходу на зовнішній ринок; реформування системи управління персоналом і трудової мотивації; реінжиніринг бізнес-процесів реструктуризація підприємств; підвищення якості продукції; дотримання техніко-екологічних стандартів; активізація інноваційної діяльності; технологічне вдосконалення виробництва; кооперація та створення нових підприємств; випуск продукції на рівні міжнародних стандартів; використання останніх досягнень інформаційних та комунікаційних технологій.

Ключовими факторами конкурентоспроможності продукції повинні стати низькі ціни, висока якість продукції, ефективність менеджменту, реклама. Рівень конкурентоспроможності підприємства визначають такі фактори, як рентабельність виробництва, характер інноваційної діяльності, рівень продуктивності праці, ефективність стратегічного планування та управління підприємством, адаптивність, екологічна ефективність та ін.

Визначено, що для формування конкурентного середовища в промисловості Миколаївської області доцільно створити регіональні центри підвищення конкурентоспроможності виробництва, що діють у складі антимонопольних комітетів. Конкурентоспроможне виробництво – це таке виробництво, яке, використовуючи досягнення НТП, дозволяє суспільству задовольняти виробничі та особисті потреби в товарах, отримувати ресурси як для розширеного відтворення, так і для розвитку невиробничої сфери, а окремому підприємцю – уникнути банкрутства, вижити в конкурентній боротьбі за покупця і джерела інвестицій.

Виявлено, що в якості одного з напрямів підвищення конкурентоспроможності української економіки є “секюритизацію”, тобто оформлення у вигляді цінних паперів матеріальних ресурсів країни. Зазначимо це важливе з точки зору вдосконалення конфігурації бізнесу положення – диверсифікація власності є важливим напрямом підвищення конкурентоспроможності промисловості регіону у зв’язку з появою нових можливостей залучення розпорошених фінансових ресурсів. 

Державне управління конкурентоспроможністю промисловості Миколаївської області ґрунтується на розробленій і реалізованій промисловій політиці. Стратегічна мета управління – створення високоефективного промислового комплексу регіону, що має раціональні склад і структуру, яка здатна забезпечити випуск конкурентоспроможної продукції, зайнятість населення, стабільні надходження в бюджети всіх рівнів.

У зв’язку з зазначеним доцільно виділити три основні напрями та відповідні їм інструменти управління конкурентоспроможністю промислових підприємств Миколаївської області, серед них: поліпшення конфігурації бізнесу, підтримка процесів формування прогресивної структури промисловості та економіки регіону в цілому; сприяння розвитку мережі інфраструктури послуг підприємствам промисловості; активізація інвестиційних процесів, що забезпечують зростання інноваційного потенціалу промисловості регіону.

Визначено необхідність створення на регіональному рівні промислових кластерів, у формуванні та роботі яких активну роль відіграє керуюча установа для управління процесом взаємодії підприємств. В її ролі має виступити обласна державна адміністрація. Вона має сприяти залученню нових компаній, співробітництву та партнерству. Попит на продукцію визначає діяльність ефективно функціонуючого кластера. Одним з ключових обов’язків обласної державної адміністрації є створення відповідного ринкового середовища, а саме постійна діагностика і сегментація ринку за територіальним розташуванням, споживачами, продуктами, аналіз місцевої економіки – існуючих каналів збуту і створення нових, визначення місцевих кластерів, якщо такі є, якщо ні – представлення доцільності кластерного підходу. Виявлено, що участь виробничих кластерів, конкурентоспроможних у глобальному масштабі, практично немає. При цьому їхня поява виступає умовою знаходження Україною довгострокової конкурентоспроможності, а, отже, стимулювання виникнення економічних кластерів повинно відноситися до числа пріоритетів державної промислової політики. Крім того, територіальні виробничі кластери повинні стати формою інтеграції та підтримки малого і середнього бізнесу. Тобто, традиційні макроекономічні та галузеві підходи до розвитку малого і середнього бізнесу необхідно доповнити регіональним, що проявляється у формуванні територіальних виробничих кластерів.
Визначено, що структурно-інноваційне вдосконалення виробництва стає визначальним чинником розвитку та підвищення конкурентоспроможності промисловості на регіональному рівні. Встановлено, що головна увага має буде зосереджена на створенні інституціональних, інфраструктурних та економічних засад структурно-інноваційних перетворень. Ключовими елементами такої системи мають стати державна підтримка структурних пріоритетів, створення рівних умов конкуренції, захист прав власності, активізація людського капіталу, особливо в галузі продукування і використання знань, приведення системи стандартизації у відповідність з вимогами міжнародних організацій стандартизації, запровадження міжнародних та європейських стандартів, забезпечення переходу від системи обов'язкової сертифікації до системи оцінки відповідності згідно вимогам міжнародних стандартів.

Безпосередньо структурні зміни слід здійснювати за такою стратегією: орієнтація на конкретні сегменти внутрішнього і зовнішнього ринків, де вітчизняні товаровиробники мають або можуть отримати протягом короткого часу конкурентні переваги, спираючись на внутрішні сприятливі умови національної економіки; більш повне використання національних науково-технічних розробок, новітніх результатів фундаментальних і прикладних досліджень, при широкому залученні переваг, які відкривають процеси інтеграції і глобалізації; поглиблення потенціалу промислово-технологічної переробки та створення умов для вдосконалення відтворювальної структури промисловості за технологічними укладами вищого рівня; державне стимулювання випереджаючого розвитку виробництва продукції переробних галузей, в першу чергу наукоємних і високотехнологічних виробництв, сприяння розробленню та впровадженню у виробництво нових видів продукції, матеріалів і технологій; стимулювання виробників до змін моделі ресурсоємного виробництва, впровадження стандартів системи управління навколишнім природним середовищем;  орієнтація на досягнення ефективного масштабу і розширення складу перспективних технологій, особливо на серединних і заключних стадіях технологічного циклу, що забезпечують зростання доданої вартості первинних ресурсів; створення інституційно-правових основ для запровадження державної підтримки розвитку високотехнологічного та промислового експорту, з визначенням відповідного фінансування у Державному бюджеті України.

Встановлено, що промислова політика України післякризового періоду має будуватися на основі концепції імпортозаміщення та концепції відродження коопераційних зв’язків усередині економіки з метою формування нового корпоративно-коопераційного каркасу регіональної економіки й відродження тих секторів економіки, від яких залежить збільшення пропозиції вітчизняної продукції на внутрішньому ринку. Підвищення виробничого та інвестиційного потенціалу промисловості має відбуватися через поліпшення інвестиційного клімату у відповідних галузях економіки та регіонах, активізацію інвестиційного попиту, капіталізацію заощаджень шляхом розширення доступу суб’єктів економіки до інвестиційного ресурсу, забезпечення комфортних умов для ведення виробничої та підприємницької діяльності.

Висновки

У дисертації наведено вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи формування державної промислової політики на регіональному рівні. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані такі висновки.

1. Досліджено теоретичні погляди стосовно ролі держави в процесі підвищення конкурентоспроможності промисловості. Встановлено, що вони змінювалися в діапазоні від розгляду держави як суб’єкта з мінімально необхідним набором функцій до тверджень про її необхідність як органу, який регулює та формує сучасну модель національної економіки. Визначено, що методологічною основою визначення категорії “державне управління” може служити загальна теорія систем, відповідно до якої економіка може бути визначена як економічна система. Усі специфічні особливості підвищення конкурентоспроможності промисловості найбільш результативно проявляються в територіальному її розміщенні. З урахуванням зазначеного вище, а також виходячи з науково-обґрунтованих підходів щодо необхідності державного управління підвищення конкурентоспроможності промисловості, дано визначення конкуренції як боротьби, суперництва, результатом якої є відбір найбільш сильних учасників, що визначає в підсумку позитивну динаміку економічної підсистеми суспільства і витіснення слабких на периферію економічного життя, а поняття конкурентоспроможність – як стан соціально-економічних систем, що забезпечує розширене відтворення їх ресурсів і результатів функціонування в довгостроковій перспективі на основі виявлених факторів: спеціалізації регіону; інвестиції; фінансовій інфраструктурі; інновації; інститутів.
2. Визначено, що основною метою державної регіональної політики України є створення умов для підвищення конкурентоспроможності регіонів, забезпечення їх сталого розвитку на сучасній технологічній основі, високої продуктивності виробництва та зайнятості населення. В якості основного інструменту реалізації стратегічних цілей і пріоритетів державної політики регіонального промислового розвитку визначено індикативне планування. Встановлено, що в якості принципів індикативного планування необхідно розглядати принципи: цілеспрямованості, соціальної орієнтації, комплексності, ефективності, управління процесом розробки, поєднання територіального та галузевого аспектів планування.

3. Проаналізовано світовий досвід підвищення конкурентоспроможності товаровиробників та визначити напрями його можливої адаптації до потреб України. Визначено напрями активізації діяльності вітчизняних органів державного управління, а саме: визначення “крапок зростання”; здійснення прогресивних структурних зрушень у промисловості; забезпечення розвитку інтелектуального капіталу; зростання рівня підготовки фахівців, здатних брати активну участь у швидко мінливій економіці, заснованої на знаннях; взаємний розвиток бізнесу та держави, що забезпечує зростання експортного потенціалу регіону.

4. Проведено аналіз реалізації механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості Миколаївської області. Встановлено, що недостатність державного регулювання та підтримки окремих галузей привели до структурних диспропорцій в цілому по промисловості, а саме: значної диференціації рівня технологічної й технічної підготовки виробництва (завдяки повільним темпам впровадження нових технологічних процесів й освоєння нових видів техніки, зростанню розриву в рівнях технічної підготовки виробництва); зупинки процесів корпоратизації і консолідації підприємств, зокрема в основних галузях машинобудування, що мають важливе значення для забезпечення обороноздатності держави; низької ефективності інноваційної і інвестиційної діяльності промисловості в регіоні.

5. Запропоновано методичний підхід до формування механізму підвищення конкурентоспроможності промисловості регіону, який передбачає комплексне застосування: моніторингу сучасних умов функціонування промислового виробництва регіону; державної політики його підтримки; регулювання екологічних та техніко-економічних стандартів; сприяння розвитку інфраструктурних галузей; конкурентної політики промислових підприємств регіону, спрямованої на виявлення резервів та ефективне використання їх конкурентного потенціалу.

6. Визначено основні напрями управління конкурентоспроможністю промислового регіону, серед них: поліпшення конфігурації бізнесу, підтримка процесів формування оптимальної структури промисловості та економіки регіону в цілому; сприяння розвитку виробничої і соціальної інфраструктури промисловості; активізація інвестиційних процесів, що забезпечують зростання інноваційного потенціалу промисловості регіону.
7. Розроблено практичні рекомендації з удосконалення механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону, а саме: сприяння державою створення промислових кластерів, спрямування зусиль на тісне поєднання науки, виробництва і бізнесу, створення інституціональних, інфраструктурних та економічних засад структурно-інноваційних перетворень, посилення акцентів щодо реалізації конкурентної стратегії, надання суб’єктам господарювання державної допомоги на проконкурентних засадах, виправлення системних протиріч, підвищення ефективності використання національних ресурсів, розбудова збалансованих зовнішньоекономічних зв’язків, посилення дієвості і оперативності державного впливу.
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Дисертацію присвячено обґрунтуванню теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону.

Досліджено теоретичні погляди стосовно ролі держави в процесі підвищення конкурентоспроможності промисловості та уточнити сутність конкуренції та конкурентоспроможності як об’єкту державного управління. Визначено основну мету, інструменти та принципи реалізації державної політики регіонального промислового розвитку. Проаналізовано світовий досвід підвищення конкурентоспроможності товаровиробників та визначено напрями його можливої адаптації до потреб України. Проведено аналіз реалізації механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону. Запропоновано методичний підхід до формування механізму підвищення конкурентоспроможності промисловості регіону. Визначено основні напрями управління конкурентоспроможністю промислового регіону. Розроблено практичні рекомендації з удосконалення механізмів державного управління підвищенням конкурентоспроможності промисловості регіону.
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Клименко Ю. Л. Механизмы государственного управления повышением конкурентоспособности промышленности региона. – Рукопис.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления.            – Киев, 2012.
Диссертация посвящена обоснованию теоретико-методических основ и разработке практических рекомендации по совершенствованию механизмов государственного управления повышением конкурентоспособности промышленности региона.

Исследованы теоретические взгляды относительно роли государства в процессе повышения конкурентоспособности промышленности. Установлено, что они изменялись в диапазоне от рассмотрения государства как субъекта с минимально необходимым набором функций утверждениям о ее необходимости как органа, который регулирует и формирует современную модель национальной экономики. Определено, что методологической основой определения категории "государственное управление" может служить общая теория систем, согласно которой экономика может быть определена как экономическая система. Дано определение конкуренции как борьбы, соперничества, результатом которой является отбор наиболее сильных участников, определяет в итоге положительную динамику экономической подсистемы общества и вытеснение слабых на периферию экономической жизни, а понятие конкурентоспособность - как состояние социально-экономических систем, что обеспечивает расширенное воспроизводство их ресурсов и результатов функционирования в долгосрочной перспективе на основе выявленных факторов: специализации региона; инвестиции; финансовой инфраструктуре; инновации; институтов.

Определено, что основной целью государственной региональной политики Украины является создание условий для повышения конкурентоспособности регионов, обеспечения их устойчивого развития на современной технологической основе, высокой производительности производства и занятости населения. В качестве основного инструмента реализации стратегических целей и приоритетов государственной политики регионального промышленного развития определены индикативное планирование. Установлено, что в качестве принципов индикативного планирования необходимо рассматривать принципы: целенаправленность, социальной ориентации, комплексности, эффективности, управление процессом разработки, сочетание территориального и отраслевого аспектов планирования.

Проанализирован мировой опыт повышения конкурентоспособности товаропроизводителей и определить направления его возможной адаптации к потребностям Украины. Определены направления активизации деятельности отечественных органов государственного управления, а именно: определение "точек роста", осуществление прогрессивных структурных сдвигов в промышленности, обеспечение развития интеллектуального капитала, рост уровня подготовки специалистов, способных активно участвовать в быстро меняющейся экономике, основанной на знаниях взаимное развитие бизнеса и государства, что обеспечивает рост экспортного потенциала региона.

Проведен анализ реализации механизмов государственного управления повышением конкурентоспособности промышленности Николаевской области. Установлено, что недостаточность государственного регулирования и поддержки отдельных отраслей привели к структурным диспропорциям в целом по промышленности, а именно: значительной дифференциации уровня технологической и технической подготовки производства, остановки процессов корпоратизации и консолидации предприятий, в частности в основных отраслях машиностроения, имеющих важное значение для обеспечения обороноспособности государства; низкой эффективности инновационной и инвестиционной деятельности промышленности в регионе.

Предложен методический подход по формированию механизма повышения конкурентоспособности промышленности региона, который предусматривает комплексное применение: мониторинга современных условиях функционирования промышленного производства региона; государственной политики его поддержки; регулирования экологических и технико-экономических стандартов, содействие развитию инфраструктурных отраслей; конкурентной политики промышленных предприятий региона, направленной на выявление резервов и эффективное использование их конкурентного потенциала. Определены основные направления управления конкурентоспособностью промышленного региона, среди них: улучшение конфигурации бизнеса, поддержка процессов формирования оптимальной структуры промышленности и экономики региона в целом, содействие развитию производственной и социальной инфраструктуры промышленности; активизация инвестиционных процессов, обеспечивающих рост инновационного потенциала промышленности региона.

Разработаны практические рекомендации по совершенствованию механизмов государственного управления повышением конкурентоспособности промышленности региона, а именно: содействие государством создания промышленных кластеров, направление усилий на тесное соединение науки, производства и бизнеса, создание институциональных, инфраструктурных и экономических основ структурно-инновационных преобразований, усиление акцентов относительно реализации конкурентной стратегии, предоставления субъектам хозяйствования государственной помощи, исправления системных противоречий, повышение эффективности использования национальных ресурсов, развитие сбалансированных внешнеэкономических связей, усиление действенности и оперативности государственного воздействия.

Ключевые слова ׃ промышленность, регион, конкурентоспособность, механизм, государственное управление, механизмы управления.
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Dissertation is devoted to the explanation of theoretical and methodological basis and development of practical proposals to improve governance mechanisms increase the competitiveness of industry in the region.

Theoretical views on the state's role in the process of increasing industrial competitiveness and to clarify the nature of competition and competitiveness as an object of the government. The main purpose tools and principles of state policy of regional industrial development. Analysis of international experience and increase the competitiveness of manufacturers directions it possible to adapt to the needs of Ukraine. The analysis of governance mechanisms increase the competitiveness of regional industry. A methodical approach to the formation mechanism of increasing the competitiveness of regional industry. The main areas of competitiveness of the industrial area. Practical recommendations to improve governance mechanisms increase the competitiveness of regional industry.
Key words: industry, region, competitive, mechanism and state management, management arrangements.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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Визначення та аналіз сучасних умов функціонування конкурентоспроможності промисловості регіону
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