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М. С. Чернявська

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Вокальне виконавство в системі естради – явище надзвичайно динамічне, що знаходиться в постійному русі. Незважаючи на відносно невеликий історичний шлях розвитку, воно сформувалось в світовому просторі музичної творчості як унікальне художнє явище, що відрізняється своєрідною стилістикою, естетикою, поетикою.

Всебічний розгляд історії, теорії та практики естрадного співу як актуальної проблеми виконавського музикознавства обумовлено певними об’єктивними передумовами. Так, вітчизняне музикознавство традиційно орієнтовано на вивчення жанрів та напрямків академічної музики. Втім сучасна естрадна музика – складний конгломерат жанрів, виконавських стилів та напрямків. Однак критерії, запозичені з академічної музики, виявляються непридатними для аналізу феноменів музичного естрадного мистецтва. 

Крім того, й вокальна педагогіка естрадного співу належить до мало розробленої галузі професійного навчання. Професійна підготовка естрадних вокалістів має свої особливості, що нині утворюють певну проблему, яку можна визначити як „розрив” теорії та практики в сфері естрадного вокального мистецтва.

Актуальність дослідження, яке націлене на вивчення специфіки вокального виконавства в системі естрадного мистецтва, є очевидною особливо сьогодні, коли інтерес спеціалістів-практиків до естрадного мистецтва постійно зростає. Однак аналіз науково-методичної літератури, присвяченої вокальному мистецтву естради, виявив недостатню ступінь віддзеркалення існуючих у практиці проблем. 

Таким чином, мета теорії естрадного співу на сучасному етапі розвитку музичного мистецтва естради – це створення загальнонаукового базису, на фундаменті якого формується система виховання фахівців естрадного вокального виконавства. Все вищезазначене наочно підкреслює затребуваність проблематики запропонованого дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі інтерпретології та аналізу музики, її тема затверджена на засіданні Вченої ради Харківського державного університету мистецтв ім. І. П. Котляревського (протокол № 3 від 04.11.2004) та відповідає комплексній темі перспективного тематичного плану науково-дослідної діяльності Харківського державного університету мистецтв ім. І. П. Котляревського „Шляхи розвитку сучасної інтерпретології” на 2004–2008 рр. 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теорії вокального виконавства в системі музичної естради. 

Завдання дослідження зумовлені розкриттям основної мети:

– історико-критичний аналіз термінологічної системи в різних теоріях естрадного мистецтва, що склалися в мистецтвознавстві та музичній естетиці;

– культурологічне обґрунтування сутності музичного мистецтва естради в контексті розвитку масової культури ХХ–ХХІ ст.; 

– визначення відмінностей естрадної техніки співу на підґрунті порівняльного аналізу акустико-фізіологічних елементів голосоутворення співаків різних жанрових напрямків вокального мистецтва (естрадного, народного, академічного);

– розкриття компонентів специфіки вокального виконавства в системі естради;

– апробація власної методики виховання професіональних естрадних співаків в системі вищої музичної освіти України, що узагальнює виконавсько-педагогічний досвід автора; 

– розробка алгоритму феноменологічного аналізу творчої особистості видатних естрадних співаків.

Об’єктом дослідження є музичне мистецтво естради, а предметом – вокальне виконавство в системі музичного мистецтва естради.

У зв’язку з науково-практичним обґрунтуванням специфіки естрадного вокального мистецтва матеріал дослідження складають наступні джерела:

1) науково-дослідницька література з питань теорії вокального виконавства;

2) практика виховання естрадних співаків, відображена в відповідних методиках спеціалістів різних країн (у тому числі власний виконавсько-педагогічний досвід автора);

3) творчість видатних естрадних співаків вітчизняної і світової музичної культури.

Методи дослідження. Проблеми виховання естрадного співака потребують знань багатьох дисциплін: акустики та фізіології, психології та педагогіки, музичної соціологїї та естетики, лінгвістики тощо. Багатовекторність проблематики дисертації та її наукових завдань затребували взаємодії кількох наукових підходів: 

– історико-типологічний – зумовлений історико-стильовою динамікою еволюційних процесів музичного мистецтва естради (в тому числі, вокального виконавства);

– культурологічний – сприяє вияву специфіки естради як соціокультурного феномена;

– функціональний – дозволяє розглянути співацький процес як багаторівневу систему;

– візуальний (графічний) метод, який у процесі порівняльного вивчення певного об’єкта наочно демонструє відмінності окремих компонентів вокальних технік;

– комплексний – забезпечує вивчення спеціальних явищ та процесів у єдності всіх аспектів.

Наукові положення дисертації аргументовані на підставі ґрунтовного вивчення робіт вітчизняних та західних філософів і культурологів: Т. Адорно, Т. Кендо, Н. Киященко, Ч. Мукерджи, Х. Ортеги-і-Гассета, Е. Рибакової, Дж. Сторі, А. Флієра, Т. Чередниченко, М. Шадсона, Є. Шапінської (критика масової культури); З. Баумана, Т. Кузуб (теорія глобалізації); А. Вартанова (соціологія естради). 

Задля системного дослідження практики та теорії вокального мистецтва естради було залучено базові праці фахівців в галузі акустики та фізіології голосоутворення: Л. Дмитрієва, М. Жинкіна, І. Левідова, В. Морозова, С. Ржевкіна, Є. Рудакова, Г. Фанта, Р. Юссона, В. Юшманова, Л. Ярославцевої; з техніки постановки голосу та фізіології процесу, психолого-педагогічних проблем: Д. Аспелунда, В. Антонюк, Н. Гребенюк, Л. Дмитрієва, Т. Мадишевої, В. Морозова, І. Назаренка, Л. Руднєвої, О. Стахевича, Л. Христиансен, А. Яковлевої та ін. 

Аналіз методичних робіт, в яких викладається педагогічний досвід практиків з питань естрадного співу, було здійснено на основі праць вітчизняних та зарубіжних фахівців: О. Кліппа, В. Ємельянова, М. Попкова, К. Лінклейтер, С. Ріггса, К. Садолін. 

З питань використання в практиці естрадного виконавства технічних засобів було залучено праці І. Алдошиної, А. Нісбетта, Р. Пєтєліна. О. Севашко. З питань комплексного пластичного виховання майбутніх фахівців естради розглянуто праці К. Станіславського, Н. Александрової, І. Богданова, А. Віткаускене, І. Коха, Б. Покровського, М. Розіна, Е. Чарелі.

Окремий науковий інтерес мали праці з питань теорії (С. Клітін, В. Олендарьов), історії (А. Конников, Є. Кузнєцов, Л. Полюта, Е. Рибакова, Г. Троїцька, Є. Уварова, М. Хренов) та режисури естради (В. Зайцев), а також культурології та естетики естради (А. Лєбєдєв, В. Олендарьов, А. Троїцький, Г. Шестаков). Феноменологічний аналіз творчості видатних майстрів світової та вітчизняної естради затребував вивчення різноманітних наукових та науково-популярних джерел (А. Антоненко, Л. Березовчук, С. Берто, А. Брагинський, Т. Бутковський, С. Бушуєва, Є. Бичков, І. Василіна, Т. Воробйова, Д. Громов, Г. Ерісман, П. Єрмішев, В. Кадишев, О. Козлов, Дж. Коллієр, Ж. Кокто, Н. Кончаловська, Є. Кузнєцов, М. Мангушев, Т. Нателла, І. Нєстьєв, Е. Петров, Т. Секрідов, Г. Скороходов, Н. Смирнова, Р. Тарабореллі, А. Чернов, К. Шульженко та ін.).

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше в вітчизняному музикознавстві комплексно розглянуто проблеми історії, теорії та практики вокального виконавства в системі музичного мистецтва естради. 

Новизну дисертації складають наступні чинники:

1) висвітлено історико-теоретичні аспекти вокального мистецтва естради; надано оцінку етапам розвитку музичного естрадного мистецтва як об’єктивного культурно-історичного процесу; 

2) вперше викладено методологічні принципи навчання професійних вокалістів з позицій специфіки естрадного виконавства; 

3) виявлено особливості естрадної співацької фонації на підставі порівняльного аналізу різних технологій голосоутворення;

4) розкрито роль технічних звукопідсилюючих компонентів в концертно-виконавській діяльності естрадного співака в історико-теоретичному та практичному аспектах; 

5) апробовано авторську методику виховання професіональних естрадних вокалістів у системі вищої музичної освіти України;

6) розроблено алгоритм аналізу особистості видатних естрадних співаків в аспекті феноменології.

Практичне значення одержаних результатів. За результатами дисертації розроблено та впроваджено в навчальний процес авторські навчальні програми з питань виконавсько-педагогічної діяльності для викладачів та студентів вищих закладів освіти музичного профілю III–IV рівнів акредитації за спеціалізацією „Музичне мистецтво естради”: „Спів з естрадним ансамблем”, „Виконавсько-педагогічна майстерність”, „Естрадно-джазовий спів” (2006). Теоретичний матеріал, запропонований в роботі, є базовим для лекційного курсу „Методика викладання спеціальних дисциплін та історія музичного виконавства”, який викладається для спеціалістів та магістрів на кафедрі інструментів естрадного оркестру в Харківському державному університеті мистецтв ім. І. П. Котляревського.

Практична діяльність авторки дисертації обумовила впровадження науково обґрунтованої методики формування виконавської майстерності естрадних співаків у навчальний процес вищих навчальних закладів культури та мистецтв України.

Апробація результатів дисертації. Робота обговорювалась на засіданнях кафедри інтерпретології та аналізу музики Харківського державного університету мистецтв ім. І. П. Котляревського. Її основні положення викладено у виступах на Всеукраїнських науково-теоретичних та практичних конференціях: „Актуальні проблеми музичного і театрального мистецтва на сучасному етапі”. Науково-теоретична конференція (Харків, 2003); „Актуальні питання музичного і театрального мистецтва на сучасному етапі”. Науково-теоретична конференція (Харків, 2004); „Діагностика та розвиток професійних здібностей в сфері мистецтва: пізнавальний та культурологічний підходи”. Міжвузівський науково-практичний семінар (Ялта, 2007); „Актуальні проблеми музичного і театрального мистецтва на сучасному етапі”. Звітна науково-методична конференція (Харків, 2008).

Публікації. За темою дисертації надруковано 6 статей, 5 з яких – у спеціалізованих фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Робота складається із Вступу, трьох основних Розділів, Висновків та Додатків. Загальний об’єм дисертації – 220 сторінок, з них основного тексту – 186 сторінок, додатків – 11 сторінок.

Список використаних джерел містить 199 позицій.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДОСЛІДЖЕННЯ


У Вступі обґрунтовані вибір теми, актуальність, наукова новизна проблеми дослідження, визначені мета та завдання роботи.
Розділ 1 „Вокальне виконавство в контексті музичного мистецтва естради: соціокультурний аналіз” репрезентує багатоаспектний аналіз музичного мистецтва естради як специфічного явища музичної культури середини ХІХ – початку ХХІ ст. 

У підрозділі 1.1. „Музичне мистецтво естради як соціокультурний феномен” – на підґрунті соціокультурного аналізу (праці Т. Чередниченко, Е. Рибакової, Є. Уварової) висвітлені чотири етапи розвитку музичної естради у контексті розвитку масової культури (з середини ХІХ до початку ХХІ ст.). Це – передестрадний етап (сер. ХІХ – поч. ХХ ст.); етап професіоналізації (20 – 50-ті рр. ХХ ст.); епоха протесту та комерціалізації (кін. 50-х – 80-ті рр. ХХ ст.) і глобалізаційний етап (90-ті рр. ХХ ст. – до нині). 

На підставі аналізу літератури, присвяченої проблемам теорії естради, та існуючих в західній та вітчизняній соціології музиці базових термінів, визначено, що музичне мистецтво естради має власне трактування не лише в музикознавчій, але й в культурологічній площині як специфічна форма мистецтва, що корелюється етапами виникнення та розвитку масової культури. Наслідком спроб розбудови теоретичної рефлексії щодо масової культури та мистецтва музичної естради (як її складової) є фактичне співіснування протилежних моделей філософсько-естетичної оцінки музичного мистецтва естради – критичної (Х. Ортега-і-Гассет, Т. Адорно) та апологетичної (Ч. Мукреджи і М. Шадсон), про що йдеться у підрозділі 1.2. „Моделі філософсько-естетичного осмислення феноменів масової культури та музичного мистецтва естради: критика та апологія”. Якщо у критичних концепціях масова культура та музична естрада підпадають негативній оцінці як характерні прояви спрощення та дегуманізації загального рівня розвитку західної („високої”) культури, то в апологетичних концепціях, контрфронтація „низу” і „верху” змінюється на пошук генетичних зв’язків зовнішньо різнорідних явищ, естетизацію процесів культурного симбіозу масової та елітарної музики.

Підрозділ 1.3. „Культурний статус естрадного вокалу в західній та вітчизняній культурах ХХ – ХХI ст.” завершує огляд загальноестетичних та соціокомунікативних функцій музичної естради в умовах різних політичних, соціокультурних та естетичних систем (Захід – СРСР). На протязі останніх 120 років музичне мистецтво естради перейшло з розряду культурних маргіналій до домінуючих форм музично-виконавської творчості.

Визначаються історико-культурні відмінності розвитку музичної естради на Заході і в СРСР. В той же час акцентується універсальність існування розважального (реабілітаційного) різновиду музичної культури, що притаманна добі масового суспільства і тоталітарного, і демократичного устрою. З одного боку, розважальне мистецтво є інструментом соціального регулювання суспільної свідомості, а з іншого – товаром: комерціалізація характеризує усі сторони його буття. 

Легітимність естрадного вокалу як специфічного феномену південно-атлантичної культури ХХ ст. забезпечила індустрія розваг та контр-культура, яка їй протистояла. У другій половині минулого століття у зв’язку з виникненням рок-музики відбулась внутрішня демаркація естрадного вокалу як самобутнього мистецтва. Новий рух висунув свої творчі норми та виконавські принципи, які протистояли старій розважальній системі музичної естради, але згодом і рок-культура стала комерціалізованою, увійшовши в систему глобального світового шоу-бізнесу. 

На Заході культурний статус естрадного вокалу визначають розважальний, інтимний, протестний та комерційний компоненти естрадного мистецтва. На противагу цьому в СРСР існували свої форми розважального, але заангажованого офіційного мистецтва.

Таким чином, в мистецтвознавстві та музичній естетиці створено культуровідповідні умови для комплексного розгляду музичних явищ масової культури: в контексті глобалізаційних процесів – з одного боку, та з іншого – як національно означених, з урахуванням їх специфіки. Панування однієї форми музичної естради змінюється переходом на маргінальний спосіб існування у паралель загальній плюралізації культурного простору та світового ринку шоу-бізнесу. Цей стан відповідає толерантній та еклектичній естетиці постмодерну. 

У Розділі 2 „Основи вокального виконавства на сучасному етапі розвитку музичного мистецтва естради” викладено цілісну теорію естрадного співу з урахуванням його специфіки та сучасних науково-експериментальних даних. Сучасна наука накопичила достатній матеріал щодо роботи голосового апарату в співі, що дозволяє компетентно підходити до вирішення проблем професійного виховання естрадного співака. 

Теорія вокального виконавства, під якою слід розуміти історично усталені базові наукові знання, націлена на комплексний розгляд теоретичних та виконавсько-педагогічних проблем естрадного співу. Сучасна практика естрадного вокалу потребує використання естрадними співаками теоретичних знань для забезпечення сучасного рівня професіоналізму. 

Так, у підрозділі 2.1. „Наукові концепції діяльності голосового апарату в співі: дослідження акустико-фізіологічних явищ співацького голосу” запропоновано загальний огляд існуючих теорій голосоутворення. Проаналізовано найвагоміші з них, а саме: міоеластична, нейрохронаксична, мукоондуляторна теорії фонації. Стверджується, що загальновизнаної концептуальної моделі голосоутворення досі не вироблено.

Найбільш адекватним з точки зору сутності механізму фонації, на наш погляд, має бути поєднання сучасної трактовки міоеластичної теорії фонації, ефекту Бернуллі та експериментальних результатів, які засвідчили роль слизової оболонки в фонації (Дж. Пірелло, К. Салімбені, Е. Алаймо). 

Підрозділ 2.2. „Співацький процес: порівняльний аналіз академічної, народної, естрадної технік співу” містить досвід типологічного порівняння відповідно трьох типів звуковидобуття при співі (академічного, народного, естрадного), що розрізняються за жанровими напрямами вокального виконавства. Виявлено подібності та відмінності в техніках голосоутворення, що базуються на певних акустико-фізіологічних законах. 

Об’єктивним критерієм ефективності вокальної техніки є імпеданс. Вокальні техніки розрізняються за принципом створення та регуляції імпедансу, силою акустичного опору. Так, академічний спів відповідає техніці сильного імпедансу; а естрадний та народний слід віднести до розряду техніки слабкого імпедансу. Завдяки дослідженням Л. Дмитрієва та В. Юшманова виявлено, що головною фізіологічною відмінністю академічної техніки співу є утворення у нижньому відділі глотки порожнини, яка збільшується при підвищенні теситури. 

Отже, фізіологія звукоутворення в вокально-виконавських жанрах відрізняється імпедансом (функція акустичного опору ротоглоточної порожнини співака), який, в свою чергу, залежить від положення гортані при співі. Якщо у академічного виконавця на всьому діапазоні голосу гортань залишається в низькому положенні, то естрадна та народна техніки співу обумовлені нейтральним положенням гортані. Слід зауважити, що незалежно від вокально-виконавського жанру професійне виконання потребує стабільного положення гортані.

Вокальні техніки розрізняються рівнем високої співочої форманти (ВСФ) – одним з об’єктивних покажчиків академічного професійного голосу. Саме ступінь її інтенсивності в спектрі звуку визначає найважливіші естетичні та вокально-технічні якості голосу. Рівень ВСФ у майстрів академічного співу набагато вищий, ніж у естрадних та народних виконавців. Зауважимо, що високі покажчики ВСФ пов’язані з резонансом надгортанної порожнини, яка утворюється лише при академічній техніці співу завдяки зниженню гортані та утворенню в вокальній практиці так званого „купола”.

Аналіз системи зворотного зв’язку, за допомогою якого виконавець отримує інформацію про акустичні параметри свого голосу, є найважливішою проблемою професійної якості співу. Відсутність зворотного зв’язку або його хибне трактування можуть погіршити виконання. Тож якісний вокальний звук естрадного співака залежить не лише від самого виконавця, але і від майстерності звукорежисера та технічних характеристик звукопідсилювальної апаратури, що використовується. 

Комп’ютерний аналіз спектрального складу співацького голосу дозволяє об’єктивно оцінити його похідні характеристики, техніку звукоутворення та ефективність методики навчання. 

Результати порівняльного аналізу акустико-фізіологічних характеристик голосоутворення співаків різних жанрових напрямів вокального мистецтва узагальнені в таблиці „Характеристики елементів голосоутворення співаків різних жанрових напрямів вокального мистецтва”.

Отже, естрадний вокал посідає проміжний щабель між академічним і народним. Якщо в сфері академічного та народного співу виконавці працюють у межах усталеного канону, то метою естрадного співака є пошук характерного, самобутньо забарвленого тембру, що легко впізнається.

У підрозділі 2.3. „Зміст вокального виконавства в системі музичного мистецтва естради” зазначається, що з початку 90-х років ХХ ст. в Україні фундаментальними факторами функціонування та розвитку музичної культури естради є глобалізаційні процеси міжцивілізаційної взаємодії, які охоплюють усі сторони людського буття. Тож завдання української вокальної школи естрадного виконавства полягають у наступному: 

1) усвідомити роль педагогічної майстерності в розвитку естрадного вокального виконавства в Україні; 

2) використовуючи комплексну методологію, запропоновану в дослідженні, покращити підготовку кваліфікованих естрадних співаків, які здатні протистояти низькопробним явищам поп-культури; 

3) з метою інтеграції в світове вокальне мистецтво естради піднести рівень вітчизняного естрадно-вокального виконавства при збереженні зв’язку з національними традиціями.

Нині широка мережа навчальних закладів здійснює підготовку естрадних виконавців-вокалістів, але цей напрямок вітчизняної вокальної педагогіки ще не має загальновизнаних методик та принципів. Тож, у пункті 2.3.1 „Методики навчання співу у різних естрадних школах” розглянуто і проаналізовано методичні посібники і розробки в області постановки естрадного голосу (В. Ємєльянов, О. Кліпп, Н. Попков, С. Ріггс та ін.). Однак існуючі методики побудовані на різноманітних методологічних засадах. Зокрема, для більшості з методичних та практичних посібників типовими є вузька спрямованість, емпіризм, суб’єктивність та неповнота аналізу найважливіших сторін вокального процесу цього напрямку.

Педагоги, які працюють у цьому напрямку, не мають науково-обґрунтованих розробок і перевірених на практиці методичних посібників з проблем виховання фахівців-вокалістів у сфері музичного мистецтва естради. У зв’язку з вище зазначеним цінним є фіксація педагогічного досвіду провідних вокальних педагогів, які на практиці довели єдність теорії і практики.

Наголошено методологічне значення резонансної теорії мистецтва співу В. Морозова, який розглядав голосовий апарат як цілісну систему з акцентом на ролі резонаторів. (Йдеться про ефективність і доцільність формування у співаків резонансних уявлень про власний голос у взаємозв’язку з діафрагматичним співацьким диханням). Це положення потребує подальшої екстраполяції на специфіку вокального естрадного виконавства. У такій спосіб обґрунтовується авторська методика постановки голосу професійного естрадного співака. 

Наприклад, виконавська та педагогічна практика автора пропонованої дисертації підтверджує, що виховання резонансної техніки співу у естрадних співаків приводить до якісних результатів. Вільне володіння специфічними вокальними прийомами визначає технічну свободу співака, що дозволяє йому концентровано увиразнити виконавський образ.

Оскільки естрадній техніці співу притаманний слабкий імпеданс, вона обумовлює обов’язкове застосування у виконавстві звукопідсилювальної техніки. Так, у пункті 2.3.2 „Семантичні функції мікрофона в вокальному виконавстві” розглянуто функції мікрофону в творчому процесі вокального виконавства на естраді в історико-теоретичному та практичному аспектах (у розвиток праць О. Севашко, Ю. Пєтєліна, Р. Пєтєліна, А. Нісбетта, М. Ефруссі).

Сучасна естрада потребує використання багатомікрофонного звукопідсилювання. Це диктує необхідність вибору мікрофонів різного типу спрямованості в концертній практиці. У зв’язку з цим надано порівняльні характеристики основних типів мікрофонів (серед яких – динамічний, конденсаторний, електретний) та діаграм спрямованості мікрофонів.

Мікрофон є одним з найважливіших компонентів роботи естрадного співака на сучасній сцені, який стоїть між реальним акустичним звуком і його поданням слухацькій аудиторії. 

При використанні звукопідсилювальної апаратури велике значення має також формування навику постійного слухового самоконтролю, як в процесі навчання в класі, коли необхідні координації ще тільки формуються, так і під час концертно-виконавської практики. Оскільки різні джерела звука (у нашому випадку – це співаки) мають різний спектральний склад звукового сигналу, частотні та динамічні характеристики, кожному з професійних виконавців слід підбирати свій тип мікрофону з відповідними технічними властивостями. Естрадний співак має довести навички роботи з мікрофоном до автоматизму.

Пункт 2.3.3 „Пластична виразність естрадного співака” завершує комплексну характеристику складових специфіки вокального виконавства в системі естрадного мистецтва. Сучасний стан музичної естради ХХІ ст. потребує від співаків володіння арсеналом виразових засобів: насамперед, – культури пластичної виразності та сценічного руху. Розглянуто специфічні особливості професії естрадного співака. Надані рекомендації щодо формування навичок співу під час сценічного руху або танцю.

Висновки. 1. Запропонований у другому розділі дослідження огляд наукових досліджень, методичних посібників і розробок щодо постановки естрадного голосу дозволив зробити висновки, по-перше, про неопрацьованість заявленої проблеми в теорії; по-друге, про невідповідність теорії усталеній практиці естрадного вокалу. У зв’язку з цим особливо цінною є фіксація педагогічного досвіду провідних вокальних педагогів, що створює оптимальні умови для плідної виховної роботи професійних естрадних співаків.

2. Підвалини вокально-педагогічних методів виховання професійних естрадних співаків базуються на принципі цілісності голосового апарату. Цілісність полягає в тому, що всі частини голосового апарату – дихання, гортань, резонатори – тісно взаємозв’язані між собою трьома видами прямих і зворотних зв’язків (нервово-фізіологічних, пневматичних, акустичних) та складають єдину систему. 

3. Принципи резонансної теорії мистецтва співу В. Морозова слугували методологічною основою для авторської розробки методики постановки голосу естрадного співака.

Розділ 3 – „Персонологія вокального мистецтва естради: феномен творчої особистості” – містить досвід аналізу творчості видатних естрадних співаків в аспекті феноменології. Вокальне мистецтво естради пронизане пафосом особистісного самовиразу. Наукова рефлексія створює передумови для розвитку окремого розділу загальної теорії естрадного мистецтва співу в аспекті феноменології творчої особистості співака. Слід зрозуміти сутність виникнення феномену співака на естраді, знайти загальні закономірності процесу розвитку вокального виконавства на естраді. Узагальнення досвіду тих, хто усією своєю творчістю засвідчив, що на естраді особистість є неодмінною вимогою, призведе до відповіді на головні питання вокально-естрадної педагогіки.

У підрозділі 3.1. „Алгоритм аналізу феномена творчої особистості естрадного співака” було розроблено методику персонологічного аналізу феномену особистості естрадного співака. Зокрема, запропоновано розгляд таких позицій, як: 

1) психологічна структура особистості (генотип, індивідуальні властивості характеру, вплив соціуму, становлення творчої індивідуальності); 

2) система художніх принципів та прийомів виконання (поетика стилю, організація сценічного простору, ціннісні та комунікативні аспекти взаємодії з публікою);

3) семантика образу виконання (сутність виконавської унікальності, пластика, сценічний рух, поетичний текст, особливості сценічної поведінки);

4) вокально-професіональна техніка (якісні параметри голосу, рівень майстерності та система професійної підготовки).

Підрозділ 3.2. „Аналітичні портрети майстрів вокальної естради” містить наративний опис творчості трьох видатних естрадних співаків. Так, у пункті 3.2.1 – „Едіт Піаф: геній французької естради” – висвітлено внесок Едіт Піаф в створенні нової французької пісні, розкрито сутність її вокального мистецтва в аспекті геніальної художньої інтуїції. Роль виконавського мистецтва співачки в світовій культурі унікальна. Ідеально поєднуючи талант драматичної актриси і співачки, вона підняла пісню на рівень високого мистецтва. Все її життя – це страждання і любов; вона уміла відчувати біль і геніально виражати її голосом.

Творчість великої естрадної співачки Едіт Піаф вплинула не тільки на розвиток французької пісенної естради, але і на розвиток світової музичної культури ХХ ст. в цілому. Саме завдяки феномену її творчості, музична естрада в середині ХХ ст. була осмислена як мистецтво не тільки розважальне, але й трагічне. 
К. Шульженко є представником ліричної поетики вітчизняної естради (пункт 3.2.2 – „Клавдія Шульженко: співачка радості й життя”). Підкреслено її вагомий внесок у розвиток вітчизняної виконавської культури. Завдяки силі творчої особистості К. Шульженко професійне вокально-естрадне мистецтво в СРСР дістало можливість свого існування разом з традиційним, класичним вокальним мистецтвом. Наголошено символічна і фактична роль К. Шульженко як наставника радянських естрадних співаків другої половини ХХ ст.

Мегазірка американської естради Мадонна є символом сучасної масової культури (пункт 3.2.3 – „Мадонна: ідол масової культури”). Як творча особистість, вона революціонізувала уявлення про те, що значить бути професіоналом в сучасному світі естради. Амбітність Мадонни визнана ментальною настановою, культивація якої певною мірою дисциплінує артиста естради, допомагаючи йому вибудовувати професійну кар’єру в умовах сучасної ринкової культури. Ціннісні критерії творчості цієї співачки є типовими в умовах шоу-бізнесу XXI ст.

У Висновках узагальнено основні результати дослідження щодо специфіки вокального виконавства в системі музичного мистецтва естради. Вивчення загальних та спеціалізованих проявів вокального виконавства естради, різноманітних аспектів історії та практики вокального виконавства дозволило обґрунтувати комплексну теорію, яка базується на поєднанні складових компонентів вокального естрадного мистецтва.

1. Було встановлено, що термін „музичне мистецтво естради” може і повинен трактуватися не тільки в музикознавчій, але і в культурологічній площині, як специфічна форма музичного мистецтва, відповідна і гармонійна епосі виникнення і розвитку масової культури. Масова культура, в контексті якої маніфестувало себе музичне мистецтво естради, є своєрідним феноменом соціальної диференціації сучасної культури Новітнього часу. Були позначені соціокультурні чинники, що зумовили появу мистецтва естради як форми демократичного і розважального мистецтва:

– загальне зростання соціальної напруги, характерне для епохи технічної цивілізації; 

– зростання населення міст; 

– зміни у сфері співвідношення трудової і дозвільно-рекреаційної діяльності населення наприкінці ХIХ ст.
На Заході культурний статус естрадного вокалу визначають інтимний, визвольний, протестний і комерційний компоненти мистецтва естради.

Дослідженнями соціокультурних умов функціонування естрадного вокального виконавства в контексті музичної культури радянських часів було встановлено, що його культурний статус визначався приналежністю до офіційної естради, ангажованої ідеологічними вимогами пролеткульту, або до протестних рухів проти офіціозу, що розвивалися у вигляді „джазового опору” та андеграундної радянської рок-культури. Останніми роками існування СРСР покажчик приналежності естради (естрадного вокалу) до офіціозу або андеграунду перестав бути актуальним: його заміщено критерієм швидкого комерційного успіху.

Знаменним є той факт, що в естрадному мистецтві 80 – 90-х років вокаліст повністю витиснув зі сцени образ віртуоза-інструменталіста. 

2. Голосовий апарат як сукупність органів і голосова функція як керуюча підсистема є єдиною системою, яка здатна до саморегулювання та самоналаштовування. Визначено, що у залежності від вокально-виконавського жанру ця система обирає відповідну техніку фонації, яка диктується естетикою та слуховими уявленнями обраної манери співу. Наголошено, що вокальні техніки виконавців різних жанрових напрямків мають як спільні, так і специфічні риси.

Розгляд акустико-фізіологічних особливостей улаштування та функціонування співацького апарату при різних техніках співу (академічної, естрадної, народної) дозволив зробити методологічно важливі висновки. З точки зору фізіології звукоутворення сутність постановки голосу (незважаючи на жанр вокально-виконавського мистецтва) полягає в правильному виборі імпедансу та стабілізації гортані при співі. Рівень гортані залежить як від індивідуально-фізіологічних особливостей, так і від обраного жанру. При естрадній техніці співу (як техніці слабкого імпедансу) гортань стабілізується у нейтральному положенні.

Оскільки голосовий апарат підпорядковується складним акустико-фізіологічним законам, знання основних закономірностей та принципів діяльності співацького апарата як „живого музичного інструмента” є однією з умов його створення, вдосконалення та збереження. Це допоможе співаку не лише в становленні професійних виконавських якостей, але і в передачі теоретичних і практичних знань наступному поколінню, що має велике значення у формуванні і розвитку української вокальної естрадної школи.

Розроблена в дисертації методика навчання професіонального естрадного співу заснована на ряді загальнодидактичних принципів вокальної педагогіки, а також принципах резонансної теорії мистецтва співу (за В. Морозовим), що розглядає голосовий апарат як цілісну взаємопов’язану систему з акцентом на роль резонаторів. 

Отже, моделювання фонаційного процесу при естрадній техніці співу органічно пов’язало теорію співацького мистецтва з практикою (з урахуванням специфіки естрадного співу). Критерієм ефективності виховання естрадного співака в вищому навчальному закладі є підготовка спеціаліста, який володіє вокально-виразовими засобами, що підкорені втіленню образа виконання. Підкреслено, що сучасне естрадне виконавство потребує підготовки таких співаків, майстерність яких включає високий рівень пластичної культури та сценічної поведінки.

3. Вивчення та аналіз творчості видатних естрадних співаків має методологічне значення як для розробки теорії естрадного співу, так і для практики вокальної педагогіки, спрямованої на оптимізацію та вдосконалення підготовки професіональних вокалістів-естрадників. Тим самим створюються передумови розвитку феноменології вокального виконавства в системі музичної естради.

У другій половині ХХ ст. вектор професіоналізації вокально-естрадного мистецтва націлений у бік його ускладнення та динамізації. У професійній підготовці вокального естрадного виконавця сьогодні не можна зосереджуватися лише на одній вокальній складовій. Майстерність вокальної естради нині – це також і професійне володіння основами хореографії, знання в області менеджменту і медіа-технологій, уміння створювати свій сценічний імідж.
Естрадне вокальне мистецтво є національним, оскільки наділене своїми специфічними особливостями. Воно віддзеркалює ідеали та потреби сучасного суспільства та базується на інтонаційному мисленні, що уособлює творчість кращих представників естрадного мистецтва. Відповіддю вокального виконавства української естради на виклик музичної глобалізації має бути пошук „золотої середини” між вимогами професіоналізму і стандартизації світової музики та відкриттям нових форм і обріїв, що зберігають зв'язок з національною культурою.
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Дисертацію присвячено вивченню специфіки вокального виконавства в системі музичного мистецтва естради. Відштовхуючись від культурологічного обґрунтування проблеми, надано оцінку сучасному стану музичної естради як специфічної форми музичного мистецтва ХХ – ХХІ ст., яка відповідає етапам розвитку масової культури.

Вперше в вітчизняному музикознавстві аспекти історії, теорії та практики вокального виконавства естради розглянуто як цілісну систему.

Обґрунтовується методологія виховання естрадного співака, що основана на загальнодидактичних принципах вокальної педагогіки та резонансної теорії мистецтва співу В. Морозова. Виявлено особливості естрадної співацької фонації на підґрунті порівняльного аналізу технологій голосоутворення в різних вокально-виконавських жанрах (академічному, народному, естрадному). 

Запропоновано алгоритм аналізу творчості видатних естрадних співаків ХХ ст. (Едіт Піаф, К. Шульженко, Мадонна) в аспекті феноменології.

Ключові слова: музична естрада, вокальне виконавство, технологія голосоутворення, естрадний співак, феноменологія.

Дрожжина Н.В. Вокальное исполнительство в системе музыкального искусства эстрады. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.03 – Музыкальное искусство. – Харьковский государственный университет искусств им. И. П. Котляревского, Министерство культуры и туризма Украины, Харьков, 2008.

Диссертация посвящена раскрытию специфики вокального исполнительства в системе музыкального искусства эстрады. Культурологическое обоснование проблемы позволило дать историческую оценку музыкальной эстрады как специфической формы музыкального искусства, соразмерной и гармоничной возникновению и развитию массовой культуры. Обозначены две сосуществующие модели философско-эстетического осмысления феноменов массовой культуры и музыкальной эстрады: критическая и апологетическая.

Впервые в отечественном музыкознании история, теория и практика вокального исполнительства эстрады раскрыты как целостная система. На основе анализа базовых теоретических трудов по вокальному искусству обосновывается методология обучения эстрадного певца с учетом комплексного подхода к его профессиональной подготовке. 

Рассмотрены специфические особенности пластической выразительности и сценического воплощения исполнительского образа на эстраде. Даны рекомендации для формирования навыков правильного пения в процессе сценического движения или танца.

Обоснованы особенности эстрадной певческой фонации на основе сравнительного анализа технологий голосообразования во всех вокально-исполнительских жанрах (академическом, народном, эстрадном). Выполненное на этой основе теоретическое моделирование фонационного процесса позволило органично связать теорию и практику певческого искусства в аспекте специфики эстрадного вокала. Эстрадная техника пения имеет слабый импеданс, который обуславливает обязательность применения технических звукоусиливающих компонентов в концертно-исполнительской практике певца. 
Выявлена роль микрофона – важнейшей составляющей эстрадного исполнительства – в историко-теоретическом и практическом аспектах. 

Предложенная авторская методика обучения профессиональному эстрадному пению основана на ряде общедидактических принципов вокальной педагогики, а также резонансной теории искусства пения В.Морозова, рассматривающей голосовой аппарат певца как целостную систему с акцентом на роли резонаторов.

Творчество выдающихся эстрадных певцов ХХ ст. (Эдит Пиаф, К. Шульженко, Мадонна) проанализировано в аспекте феноменологии. Алгоритм анализа включает раскрытие четырех базовых срезов, которые с разных сторон характеризуют феномен эстрадного певца: психологическая структура личности, поэтика (система художественных принципов и приемов исполнения), семантика исполнительского образа, вокально-профессиональная техника. 

Практическая значимость работы заключается в апробации авторской методики воспитания профессиональных эстрадных певцов в системе высшего музыкального образования Украины.

Ключевые слова: музыкальная эстрада, вокальное исполнительство, технология голосообразования, эстрадный певец, феноменология.

Drozhzhyna N. V. Vocal performance in the system of the variety musical art. – Manuscript.
Thesis for a Candidate’s degree in Art Study. Speciality 17.00.03 – Musical Art. – Kotlyarevsky Kharkov State University of Arts, Ministry of Culture and Tourism of Ukraine, Kharkov, 2008.

The dissertation deals with the disclosure of the specifics of the vocal performance in the system of the variety musical art. Making a start from the culturological reasoning of the point, the modern condition of the musical variety as a specific form of musical art of the 19-th and 20-th centuries, which is ratable and harmonious to the appearance, and development of mass culture is being estimated.

It is the first time in the domestic musical study when the aspects of the history, theory and practice of variety vocal performance are regarded as a whole system.

On the basis of the analysis of the theoretical studies, methodological and practical tutorials the methodology of the variety singer teaching which is based on the general didactic principles of the vocal pedagogy and resonance theory of the singing art by V. Morozov is being reasoned. The peculiarities of the variety singing phonation based on the comparing analysis of the phonation technology in different (academic, folk, variety) vocal performing genres have been disclosed. 

The creation of the outstanding variety singers of the 20-th century (Edith Piaf, K. Shulzhenko, Madonna) is being analysed in the aspect of phenomenology. 

Key words: musical variety, vocal performance, the technology of phonology, impedance, variety singer, phenomenology.
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