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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах наростаючих змін у зовнішньому та внутрішньому економічному середовищі й пов'язаних із цим невизначеностей, сучасним інструментом керування розвитком підприємства стає грамотне стратегічне управління, що передбачає ефективність бізнес-процесів, здатність керівництва утримувати й залучати нових клієнтів, корпоративну культуру, інвестиції в інформаційні технології та інші організаційні поліпшення. 

Однак системи управлінського стратегічного обліку, що існують на сучасному етапі розвитку України, в основному засновані на вимірюванні діяльності підприємств у вартісній формі, за якою основними показниками оцінювання діяльності є сума прибутку та витрат, що має кожний підрозділ або підприємство в цілому. Саме контроль і планування, оцінювання характеру стратегій в системі стратегічного управління є тими інструментами, які мають зменшити розрив між стратегічними цілями та щоденними діями співробітників. Проте більшість систем операційного та управлінського контролю організацій побудовані навколо фінансових індикаторів та цілей, які мають невелике значення для досягнення компанією своїх довгострокових стратегічних завдань. Фінансові показники фокусуються на прийнятті поточних рішень, не пов’язуючи короткострокові дії з довгостроковою стратегією. 
У зв’язку з цим постає потреба пошуку нового більш ефективного підходу до процесу формування, реалізації та оцінювання стратегії розвитку підприємства у вигляді збалансованих між собою показників, заснованих на органічному наборі фінансових і нефінансових даних, що характеризують найбільш істотні аспекти діяльності підприємства, відображають ступінь досягнення ним стратегічних цілей, критично оцінюють не тільки поточні, але й майбутні перспективи.

Ідеї стратегічного розвитку підприємств, що ґрунтуються на системі збалансованих показників не нові й знайшли своє відображення у роботах       К. Адамса, Р. Каплана, Д. Нортона, П. Нівена, В. Шмідта, Х. Фридага,               М. Драуна, О. Даніліна, В. Єрмоленко, І. Івакіної, Е. Нілі, К. Х'юберта,                    Х. Рамперсада, Л. Пана, П. Хорвата, Т. Калінеску, Р. Ларіної, М. Макаренко,     О. Анісімової, Т. Логутової, В. Андрієнко та інших. Принципи системи збалансованих показників концептуально розглянуті в роботах таких відомих науковців як     А. Гершуна, В. Слінькова, К. Редченко,  В. Ржехіна, О. Пешко, що ґрунтуються на отриманні вигоди для всіх зацікавлених сторін. Ці дослідники зробили вагомий внесок у розробку теоретичних і методичних основ, способів і технологій збалансованого управління організацією. Проте недостатність дослідження механізмів адаптації збалансованої системи показників до умов розвитку бізнесу в Україні та невизначеність їх стандартного набору відповідно до специфіки функціонування окремих галузей зумовили тему, цілі і завдання дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами 

Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики держбюджетних науково-дослідних робіт Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Результати дослідження використано при виконанні теми ДН – 55 – 08 «Формування ефективних інструментів податкового регулювання в умовах депресивних регіонів» Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля МОНмолодьспорту України (номер державної реєстрації № 0108U000154, довідка № 108.115 – 1658/80), де здобувачем досліджено ефективність застосування податкового менеджменту в управлінні підприємства, розроблено нову методику оцінювання ефективності податкового менеджменту на основі збалансованої системи показників та запропоновано рекомендації до розрахунку індексів податкового потенціалу з використанням кореляційно-регресійного аналізу, що дасть змогу керівництву організації здійснювати моніторинг і віднаходити шляхи оптимізації управління податками.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних положень та методично-практичних рекомендацій з підвищення ефективності економічної діяльності підприємств на основі формування та оцінювання стратегії розвитку з використанням збалансованої системи показників, адаптованої до українського бізнесу.

Відповідно до мети були поставлені такі задачі: 

проаналізувати поняття «стратегія розвитку підприємства»;

обґрунтувати необхідність впровадження механізму стратегічного розвитку підприємства, заснованого на використанні збалансованої системи показників у діяльність підприємства;

розробити механізм побудови стратегічної карти збалансованої системи показників для прийняття стратегічних і тактичних рішень; 

запропонувати методичні рекомендації щодо використання збалансованої системи показників для стратегічного розподілу ресурсів на підприємстві; 

охарактеризувати мотиваційні чинники роботи персоналу підприємств щодо впровадження збалансованої системи показників у стратегічну діяльність підприємства; 

визначити комплекс ключових показників для оцінювання ефективності діяльності підприємства при формуванні стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників; 

дослідити можливість оцінювання ефективності діяльності підприємства при впровадженні стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників з використанням регресивно-кореляційного аналізу; 

використати моніторинг формування стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників для контролю за процесом розробки й упровадження цієї системи у стратегічну діяльність підприємства. 

Об'єктом дослідження є процеси формування стратегії підприємства й забезпечення стратегічних напрямів його розвитку.

Предметом дослідження виступають теоретичні та науково-методичні засади удосконалення механізму стратегічного розвитку підприємством на основі збалансованої системи показників.
Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення загальної економічної теорії, дослідження вітчизняних й зарубіжних учених з питань організації стратегічного управління підприємством.

Правове поле дослідження склали чинні законодавчі й нормативні документи, що регулюють науково-технічну, стратегічну, інвестиційну й інноваційну діяльність підприємств.

Для досягнення поставленої мети в роботі використовувалися такі методи дослідження: монографічний (для дослідження сутності стратегічних систем оцінювання, визначення особливостей їхнього використання в нинішніх умовах); статистичного й техніко-економічного аналізу (для вивчення сучасного економічного стану досліджуваних підприємств); аналізу документів, вибіркового анкетування і експертних оцінок (для дослідження впливу чинників та їх елементів на механізм стратегічного розвитку підприємства й аналіз його елементів), регресивно-кореляційний аналіз (при оцінці результативності впровадження збалансованої системи показників). 

Інформаційну базу дисертаційної роботи становлять закони і нормативні акти, аналітичні дані Держкомстату України, статистична та фінансова звітність, основні відомості про виробничі підприємства Луганської області, Інтернет-ресурсів, результати експертних опитувань та власних досліджень й розрахунків.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у формуванні теоретико-методологічних положень і практичних рекомендацій щодо  формування стратегії розвитку промислового підприємства на основі збалансованої систем показників, що дає можливість з найбільшою вірогідністю визначити та проаналізувати стратегічні цілі організації, можливість їхнього досягнення, розробити адекватні заходи щодо підвищення ефективності стратегічної діяльності організації.

Найбільш суттєвими результатами, що визначають наукову новизну дослідження, є такі:

уперше:

розроблено мотиваційний механізм стимулювання працівників щодо формування стратегії розвитку підприємства на основі збалан​сованої системи показників за рахунок взаємозв’язку розміру грошової винагороди з відсотком досягнення поставлених стратегічних цілей, що сприяє залученню співробітників до прийняття рішень, встановленню чітких завдань та справедливих норм навантаження, зазначенню винагороди за конкретну роботу;
удосконалено:

концептуальний підхід до формування стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників, який, на відміну від наявних підходів, базується на використанні  принципів та закономірностей стратегічного розвитку підприємства, що дає можливість полегшити роботу із забезпечення довгострокової ефективності та прибутковості у діяльності підприємства;

механізм побудови стратегічної карти збалансованої системи показників з метою встановлення причинно-наслідкових зв'язків між елементами стратегії організації, де запропоновано розглядати складову навчання й розвитку як систему інтелектуального, соціального та структурного капіталів, що забезпечує зручний для використання план стратегії розвитку, систематичне коректування мети й традиційних методів планування та сприяє підвищенню ефективності використання трудового, фінансового та виробничого потенціалу підприємства;

чотирирівневий комплекс системи ключових показників  ефективності виробничих підприємств з розподілом по основних сферах діяльності (фінансової, клієнтської, внутрішніх бізнес-процесів, навчання та розвитку) при формуванні стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників, який, на відміну від наявних, передбачає включення соціально-економічних показників, що дало можливість у повному обсязі проаналізувати роботу підприємства й визначити майбутні напрями і пріоритети діяльності;

методологічний підхід до оцінювання ефективності діяльності підприємства при впровадженні збалансованої системи показників шляхом визначення узагальненого показника ефективності з використанням кореляційно-регресійного аналізу, який, на відміну від існуючих підходів, забезпечив можливість не лише визначити вплив усіх чинників на результат діяльності підприємства, але й спрогнозувати подальшу перспективу його розвитку;

отримало подальший розвиток: 

визначення поняття «стратегія розвитку підприємства» як абстрактно-цільової концепції рішень і дій у досягненні перспективного напряму розвитку підприємства в чотирьох основних сферах діяльності підприємства (фінансовій, клієнтській, виробничій, навчанні та розвитку) завдяки розробці загальної політики і планів використання ресурсів підприємства, метою яких є ефективна підтримка безперервного розвитку його діяльності;

модель бюджетування на основі збалансованої системи показників за напрямами узгодження місії, базових цінностей, стратегічних цілей підприємства та інтересів працівників, де запропоновано формування бюджету підприємства на основі стратегічних заходів, що дозволило, виходячи з запланованих результатів, визначити необхідні ресурси та своєчасно ухвалити або не прийняти управлінські рішення;

моніторинг формування стратегії розвитку підприємства на основі комплексу ключових показників ефективності й результативності, а також виробничих показників, що дають необхідну інформаційно-аналітичну базу для прийняття стратегічних рішень з позиції поліпшення економічного стану підприємств.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення, запропоновані рекомендації та отримані результати, що захищаються у дисертаційній роботі, впроваджені на рівні методичних положень і прикладного інструментарію у вигляді методик відбору та оцінювання ключових показників ефективності результатів діяльності підприємств на основі збалансованої системи показників дозволили сформувати стратегію розвитку підприємства, визначити збалансованість і причинно-наслідкові зв’язки між фінансовими та нефінансовими показниками, що дасть можливість керівництву своєчасно реагувати на виявлені негативні тенденції в діяльності підприємства, проводити моніторинг його стратегічного розвитку.
Розробки та рекомендації здобувача використано в практичної діяльності промислових підприємств Луганської області (ВАТ Завод «Горизонт» (акт впровадження №70 – 07 від 17.07.2011 р.), ПАТ «Луганськтепловоз» (акт впровадження № 007/627 від 21.06.2011 р.), ТОВ «Луганський електромашинобудівний завод» (акт впровадження №1265 від 22.06.2011 р.)). Впроваджена на цих підприємствах методика оцінювання ефективності діяльності на основі чотирирівневого комплексу системи ключових показників  ефективності з розподілом по основним сферам діяльності дозволяє спрогнозувати подальшу перспективу економічного розвитку.

Результати дослідження використовуються в навчальному процесі Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля при викладанні лекційних курсів і проведенні практичних занять з дисципліни «Оподаткування підприємств» (акт № 108.115 – 1691/80 від 29.06.2011). Де розглядаються теоретичні і практичні аспекти ефективності застосування податкового менеджменту в управлінні підприємств, запропоновано нову методику оцінювання ефективності податкового менеджменту на основі збалансованої системи показників.
Особистий внесок здобувача. Наукові розробки, рекомендації та висновки дисертації автором сформульовано та одержано самостійно. Особистий внесок здобувача у праці, опубліковані у співавторстві, визначено у переліку публікацій. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи доповідалися і схвалені на 10 науково-практичних конференціях, серед яких: Міжнародна  науково-практична конференція «Стратегія розвитку України у глобальному середовищі» (м. Ялта, 2009 р.), ІІІ Міжнародна  науково-практична конференція молодих вчених «Соціально-психологічні технології управління персоналом» (м. Харків, 2010 р.), VI Міжнародна науково-практична конференція «Новини та науковий прогрес» (Софія, 2010 р.) та інші. 
Публікації. Основні висновки та результати дисертації опубліковано у 23 роботах, зокрема: 1 монографія (розділ у колективної монографії), 5 статей – у наукових журналах, 7 статей – у збірниках наукових праць і 10 – у матеріалах  науково-практичних і науково-методичних конференцій. Загальний обсяг публікацій – 22,42 д. а., з яких 7,88 д. а. належать особисто авторці. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 179 сторінках друкованого тексту. Повний обсяг дисертації становить 260 сторінок. Матеріали роботи містять 18 таблиць і 43 рисунки, які подано на 42 сторінках. Список використаних джерел із 293 найменувань уміщено на 28 сторінках; 8 додатків – на 47 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми роботи, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, а також його наукову новизну й практичне значення одержаних результатів.
У першому розділі «Теоретичні та методичні основи формування стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників» розглядаються теоретичні аспекти формування стратегічного розвитку підприємства, який повинен сприяти не лише виробленню стратегічних рішень, але й обов’язковій оцінці характеру стратегій, типу організаційних і виробничих структур, процедур контролю і планування з метою підвищення конкурентоспроможності підприємства. 
Досліджено проблеми бізнес-середовища, в якому перебувають промислові підприємства на сучасному етапі функціонування, вимоги ринку і потреби керівництва підприємств, які зумовили необхідність розробки нового комплексного підходу до аналізу й оцінювання результатів діяльності, переходу підприємств від традиційних систем фінансової та управлінської звітності до збалансованих моделей оцінювання діяльності. Запропоновано при формуванні стратегічного розвитку підприємств застосовувати збалансовану систему показників, яка передбачає виділення складових фінансового та нефінансового характеру, кожна з яких дає уявлення про певний аспект функціонування підприємства. 
Визначено головні принципи формування стратегії розвитку (довгостроковості, узгодженості, конкурентоспроможності та інші), застосування яких спростило впровадження в економічну діяльність підприємства стратегічних планів, що в кінцевому рахунку дозволяє йому виживати в довгостроковій перспективі, досягаючи при цьому своїх цілей. 
Сформульовано поняття «стратегія розвитку підприємства» як абстрактно-цільової концепції рішень і дій, що відображає перспективний напрям розвитку підприємства в основних сферах діяльності підприємства (фінансовій, клієнтській, виробничій, навчанні та розвитку) та полягає в розробці загальної політики і планів використання ресурсів підприємства, метою яких є найкраща ефективна підтримка безперервного розвитку його діяльності.

На підставі визначених цілей та принципів стратегії розвитку підприємства сформульовано концепцію (рис 1), за якою має здійснюватися деталізація конкретних стратегічних намірів, заснованих на збалансованій системі показників. 


Основними завданнями запропонованої концепції необхідно вважати: концентрацію економічних ресурсів у сферах, які забезпечують довгострокову ефективність діяльності підприємства; управління високопродуктивним портфелем товарних одиниць підприємства; проникнення на нові сегменти ринку та укріплення конкурентоспроможності; спрямованість на стабілізацію діяльності підприємства. Головним економічним результатом, на який скеровано кожне підприємство, є підвищення ефективності діяльності завдяки взаємоузгодженню інтересів споживачів та інвесторів, вдосконалення внутрішніх бізнес-процесів і використання наявних стратегічних можливостей. 

Її головною метою є отримання якісних результатів у виробничій діяльності підприємства. Вона дає можливість сформувати взаємозв’язок між досягненням якісних та кількісних цілей економічної діяльності підприємства і, нарешті, вирішити проблему комплексної оцінки та прогнозування загального рівня ефективності діяльності підприємства.

У другому розділі «Аналіз та удосконалення інструментів стратегічного розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників» на основі проведення стратегічного аналізу внутрішнього та зовнішнього середовища промислових підприємств Луганської області були виявлені сучасні проблеми з формуванням стратегії розвитку. Це дало можливість обґрунтувати необхідність впровадження збалансованої системи показників в їхню економічну діяльність з метою удосконалення або зміни існуючого розвитку в стратегічному управлінні. 

Виявлено основний перелік чинників, що формують стратегічний рівень підприємства та розроблено анкету для попереднього визначення стратегічної спрямованості. Зазначений аналіз було проведено за допомогою системи SWOT-аналізу, визначення рівня ризику банкрутства та методу експертних оцінок, що забезпечило точність розрахунку оцінювання діяльності підприємства.

Запропоновано процедуру формування стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників, яка включає такі етапи: планування (прийняття рішення про впровадження); стадії формування стратегії підприємства та переведення її у вигляд стратегічних цілей; визначення стратегії підприємства, яка за допомогою збалансованої системи показників трансформується в цілі та показники; встановлення зв'язку між стратегічними цілями і показниками їхнього досягнення; переведення на операційний рівень розвитку стратегії; забезпечення взаємозв’язку стратегії розвитку з організаційною структурою підприємства; доведення стратегії до кожного співробітника; розробка форм управлінської звітності. Реалізація зазначених етапів дасть змогу побудувати обґрунтовану послідовність дій щодо впровадження стратегії розвитку підприємства, отримати необхідну базу для прийняття стратегічних рішень.

Впровадження стратегічної карти на промислових підприємствах Луганського регіону (рис. 2) підтвердило, що вона є ефективним засобом формулювання і дослідження стратегії підприємства. 


Загальна схема розробки стратегічної карти складається з чотирьох етапів. На першому етапі відбувається формулювання місії підприємства з управління, контролю і мотивації його працівників підприємства задля реалізації поставлених і узгоджених цілей. Другий етап − розробка стратегії підприємства (реалізація місії і плану дій щодо завоювання бізнес-простору). Третій етап починається з аналізу та оцінювання ключових аспектів діяльності, а саме: фінансових взаємин з акціонерами та споживачами, внутрішньої організації бізнесу, процесів навчання і розвитку, встановлення стратегічних цілей. На четвертому етапі відбувається формування стратегічних пріоритетів з погляду місії і стратегії досягнення поставлених цілей, які дозволять побудувати стратегічний план дій і заходів щодо реалізації стратегії. 

На основі розробленої стратегічної карти ВАТ Завод «Горизонт» визначені такі стратегічні цілі: завоювати у споживачів репутацію надійного постачальника за якістю та дотриманням термінів постачання продукції, підвищити конкурентоспроможність за рахунок випередження конкурентів за зменшенням витрат, збільшити рентабельність та суму чистого прибутку, стати лідером серед конкурентів у виробництві аналогічної продукції, оновити виробничі потужності підприємства, створити можливість кожному працівнику реалізовувати свій професійний і творчий потенціал.

Дослідження проблем формування бюджетів підприємств дозволили об'єднати їх за такими ознаками, як відсутність постановки чітких стратегічних цілей,  неправильне визначення завдання керівника проекту; єдності нормативної бази і єдиної термінології; команди кваліфікованих фахівців, які могли б збудувати ідеологію даної системи; правильного розподілу ролей в бюджетному процесі і відсутність відповідальних за бюджетні показники; регламентуючих документів; зв'язку між системами бюджетування і мотивацією персоналу; індивідуальної схеми бюджетування, яка б віддзеркалювала бізнес-процеси, замість стандартних схем; взаємозв'язку між бюджетуванням і управлінським обліком і т.п. Саме подоланню даного комплексу проблем сприяє застосування системи збалансованих показників, яка дозволила вийти за межі простої оціночної системи та використовувати  у якості дієвого механізму формування прогнозного бюджету підприємств. 
Запропоновано формування бюджетного процесу підприємства «зверху вниз» за п’ятьма етапами. Перший етап − створення збалансованої системи показників на основі місії, бачення, цінностей і стратегії розвитку підприємства здійснюється за допомогою причинно-наслідкових зв'язків. На другому етапі формують методи удосконалення внутрішніх бізнес-процесів (розробка нової продукції, підвищення продуктивності праці та інші, які слід реалізувати для досягнення необхідних для підприємства фінансових результатів). Третій етап пов’язаний з розробкою бюджету стратегічних заходів, який дозволяє визначити їхній кошторис і розподілити витрати. На четвертому етапі – формують річні операційні та фінансові бюджети. П’ятий етап орієнтований на формування стратегічного бюджету із застосуванням збалансованої системи показників. Якщо прогнозних фінансових коштів не вистачає для фінансування всіх стратегічних заходів, необхідно коректувати значення ключових показників або змінювати стратегічні цілі. 

У третьому розділі  «Апробація застосування збалансованої системи показників для формування стратегії розвитку підприємства» обґрунтовано основні моменти застосування збалансованої системи показників у мотивації персоналу підприємства. Головними цілями, які дозволяють розв’язати проблеми створення ефективної системи оплати праці за допомогою збалансованої системи показників, є оцінювання впливу результатів діяльності співробітників на загальні економічні результати підприємства. 
Розроблено механізм стимулювання працівників підприємства до формування стратегії розвитку на підґрунті впровадження збалансованої системи показників на основі встановлення відсотка премії за виконання поставлених стратегічних цілей (рис. 3). Певний відсоток винагороди виплачується працівникам в тому випадку, якщо підприємство досягне деяких або всіх своїх стратегічних цілей. 
Обґрунтовано використання ключових показників ефективності для оцінювання ефективності діяльності підприємства при впровадженні збалансованої системи показників, які є набором показників та відображають ті аспекти організаційної діяльності, що є найважливішими для сьогоднішнього і завтрашнього успіху. Система ключових показників допомагає поглянути на поточну економічну ситуацію в стратегічній перспективі, але потребує постійної уваги з боку вищого керівництва та пристосування до неї кожного працівника підприємства.

Визначено чотирирівневий комплекс ключових показників ефективності діяльності промислових підприємств Луганського регіону, де розраховано такі індикатори: фінансові − дохід від реалізації продукції часу, прибутковість, ліквідність, рентабельність реалізації продукції, цикл погашення дебіторської заборгованості; клієнти − середній час затримки поставок, задоволеність клієнтів, точність обробки інформації; виробничі процеси − фінансові витрати, втрати та рівень браку продукції, цикл оновлення й середній термін (вік) запасів; навчання та розвитку − чистий дохід на одного працівника, оплата працівникам курсів підвищення кваліфікації  тощо.
Запропоновано процедуру розробки ключових показників ефективності, яка включає такі етапи: формування стратегічної карти, розрахунок показників ефективності діяльності підприємств для досягнення цілей, контроль значень встановлених показників. Основною характеристикою використання ключових показників ефективності має бути позитивний економічний результат, що досягається підприємствами. 
Розглянуте оцінювання ефективності впровадження збалансованої системи показників у стратегічну діяльність підприємства (табл. 1) включає сукупність критеріїв, від виконання яких безпосередньо залежить досягнення заданої стратегічної мети. Вони можуть бути використані для стратегічного планування і поточного контролю, дозволяють проводити порівняльний аналіз з аналогічними економічними досягненнями підприємств різних галузей.
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Рис. 3. ‑ Механізм стимулювання працівників підприємства до формування стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників
Таблиця 1

Оцінювання впливу стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників на прибуток (дохідність) з використанням регресивно-кореляційної моделі
	Показники
	ВАТ «Луганський електроапаратний

завод»
	ПАТ «Лугансь-ктепловоз»
	ВАТ «Сталь»
	ВАТ Завод «Горизонт»
	ТОВ «Луганський електромашино-будівний завод»

	
	Коефіцієнт регресії (an, )

	Фінанси

	1
	Валовий прибуток  (збиток) (Y), тис. грн.
	–
	–
	–
	–
	–

	2
	Чистий дохід (виторг) від реалізації продукції (Х1),  тис. грн.
	12,43
	24,12
	18,15
	8,94
	6,56

	3
	Собівартість реалізованої продукції (Х3)
	–5,76
	–12,89
	–14,24
	–9,87
	–5,26

	4
	Цикл погашення дебіторської заборгованості (Х5), рази
	–0,9
	–1,56
	–0,79
	–1,01
	–1,97

	Клієнти

	5
	Коефіцієнт розширення клієнтської бази (Х10)
	1,25
	3,76
	7,89
	4,24
	2,05

	Виробничі процеси

	6
	Витрати від браку (Х14), тис. грн.
	–2,65
	–1,96
	–0,95
	–0,56
	–1,1

	7
	Цикл оновлення запасів (Х16), рази 
	1,15
	2,55
	1,95
	1,78
	2,05

	Навчання та розвиток персоналу

	8
	Чистий дохід на одного працівника (Х18), тис. грн.
	1,87
	0,17
	1,05
	0,81
	0,57

	9
	Річний економічний ефект від впровадження на підприємстві раціоналізаторських (винахідницьких) пропозицій в результаті здійснення заходів з професійного навчання персоналу (Х25), тис. грн.
	2,85
	1,96
	1,95
	0,36
	1,89

	10
	Річний економічний ефект від зменшення втрат коштів підприємства внаслідок відрахування працівників, направлених підприємством на професійне навчання, до закінчення терміну навчання без поважних причин (Х26), тис. грн.
	1,65
	1,06
	0,75
	0,59
	1,65

	
	
	Коефіцієнт регресії (b )

	11
	
	24,55
	11,58
	18,76
	54,68
	74,6


Для оцінювання ефективності стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників на підприємствах запропоновано використовувати кореляційно-регресивний аналіз, який дає змогу не лише визначити вплив усіх чинників на результат діяльності, але й спрогнозувати подальшу перспективу його розвитку; перетворення нематеріальних активів, таких як наявність кваліфікованих працівників і клієнтських інформаційних баз даних в матеріальні результати та відстежити зростання доходів й  підвищення рівня прибутку. 
Для контролю впровадження збалансованої системи показників у стратегічну діяльність підприємства пропонується моніторинг, який має проводитись у такій послідовності: по-перше, − визначення структури інформації для вирішення завдань моніторингу (Swot-аналіз, оціночні показники тощо), створення інформаційної бази; по-друге, визначення критичних чинників середовища й розрахунок ключових показників ефективності; по-третє,  реалізація організаційного проекту моніторингу й останній крок − оцінка ефективності впровадження збалансованої системи показників та прогнозування тенденцій розвитку підприємства відповідно до обраної стратегії розвитку. Проведений моніторинг формування стратегії розвитку підприємства на основі комплексу ключових показників ефективності промислових підприємств дає можливість стежити за процесом розробки збалансованої системи показників та сприяє формуванню необхідної інформаційно-аналітичної бази для вирішення практичних питань з позиції поліпшення економічного стану підприємства
ВИСНОВКИ

Одержані в ході проведеного дисертаційного дослідження результати вирішують науково-практичне завдання стосовно удосконалення теоретичних, методичних положень і науково-практичних рекомендацій щодо формування стратегії розвитку на підґрунті впровадження збалансованої системи показників. Основні результати отримані в ході дослідження такі:
1. Виявлено сучасні проблеми з формування та оцінювання стратегії розвитку промислових підприємств в Україні, що дозволило обґрунтувати необхідність впровадження збалансованої системи показників в стратегічну діяльність з метою підвищення економічної ефективності підприємств, зростання доходів, а також підвищення рівня прибутку. 
2. Запропоновано концепцію стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників завдяки визначенню головних цілей, завдань і принципів, виходячи з яких було сформульовано її мету − отримання якісних результатів виробничої діяльності підприємств за допомогою використання збалансованих між собою фінансових і нефінансових індикаторів, що дає можливість забезпечити взаємозв’язок між досягненням якісних та кількісних цілей економічної діяльності підприємства. 

3. Розроблено схему побудови стратегічної карти збалансованої системи показників та розглянуто питання її застосування для поліпшення стратегічної діяльності підприємства. Обґрунтовано переваги використання рахункової карти у діяльності промислових підприємств, яка дозволяє вибирати напрями і пріоритети діяльності, систематизувати та коректувати завдання, цілі і методи планування. 

4. Удосконалено процедуру формування бюджетування на основі збалансованої системи показників завдяки об’єднанню систем стратегічного планування і бюджетування, що ґрунтується на використанні ключових індикаторів, персональних цілей та інтересів керівників, працівників, а також інвесторів, що дозволило більш ефективно управляти бізнес-процесами, визначити необхідні ресурси, виходячи із запланованих результатів.

5. Розроблено мотиваційний механізм стимулювання працівників завдяки взаємозв’язку розміру грошової винагороди з відсотком досягнення поставлених стратегічних цілей, що сприяє залученню співробітників до прийняття рішень у діяльності підприємства, встановленню чітких завдань та справедливих норм винагороди. 
6. Запропоновано чотирирівневий комплекс системи ключових показників  ефективності та результативності з розподілом по основних сферах діяльності для аналізування та майбутнього стратегічного планування, від виконання яких безпосередньо залежить досягнення поставлених цілей. 

7. Визначено вплив ключових показників діяльності на діяльність підприємства на основі застосування в дослідженні кореляційно-регресійного аналізу до оцінювання впровадження стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників підприємств. 
8. Результати дисертаційної роботи щодо моніторингу впровадження стратегії розвитку на основі збалансованих показників використані у діяльності ВАТ Завод «Горизонт» дозволили підвищити ступінь незалежності, об'єктивності й оперативності в оцінці економічних процесів на підприємстві. Розроблена стратегічна карта діяльності ВАТ «Луганський електромашинобудівний завод» допомогла вибрати пріоритетні напрями діяльності, систематизувати та коректувати завдання, цілі й методи планування. Запропонований чотирирівневий комплекс системи ключових показників ефективності діяльності промислових підприємств Луганського регіону дозволив вирішити ряд проблем, пов’язаних з оцінюванням виконання стратегічних планів, виявити напрями підвищення соціально-економічних результатів їхньої економічної діяльності.
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АНОТАЦІЯ
Пономарьова І. В. Формування стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04. – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Державний вищий навчальний заклад «Приазовський державний університет», Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Маріуполь, 2012.

Проаналізовано сучасний економічний стан та виявлено проблеми з формування стратегії розвитку промислових підприємств, для вирішення яких обґрунтовано доцільність впровадження у стратегічну діяльність системи збалансованих показників. Розроблено цілісну концепцію стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників. Описано механізм побудови стратегічної карти діяльності підприємства. Охарактеризовано мотиваційні фактори роботи персоналу підприємств до впровадження збалансованої системи показників у діяльність підприємства. Розроблено модель бюджетування підприємства на основі збалансованої системи показників. Запропоновано методологічний підхід до оцінювання ефективності впровадження стратегії розвитку на основі комплексу ключових показників ефективності та результативності діяльності підприємств за допомогою кореляційно-регресійного аналізу. Для оцінювання ефективності впровадження стратегії розвитку на підприємстві запропоновано здійснення моніторингу. Представлені практичні рекомендації з формування стратегії розвитку промислового підприємства на основі збалансованої систем показників апробовано на промислових підприємствах Луганської області.

Ключові слова: стратегія розвитку підприємства, збалансована система показників, стратегічна карта, ключові показники ефективності, мотивація персоналу, моніторинг.
АННОТАЦИЯ
Пономарева И.В. Формирование стратегии развития предприятия на основе сбалансированной системы показателей. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04. – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Государственное высшее учебное заведение «Приазовский государственный технический университет», Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, Мариуполь, 2012.

Проведен анализ экономического состояния украинских промышленных предприятий и выявлены основные проблемы, препятствующие их стратегическому развитию. Обоснована целесообразность внедрения стратегии развития на основе системы сбалансированных показателей в стратегическую деятельность предприятий. 

Определены главные принципы формирования стратегии развития предприятий (долгосрочности, согласованности, конкурентоспособности и другие), применение которых упростило внедрение в их деятельность долгосрочных корпоративных планов. 

Разработана концепция стратегии развития предприятий на основе сбалансированной системы показателей, которая благодаря определению главных целей, заданий и принципов их деятельности значительно расширила возможности решения проблем, связанных с долгосрочными стратегическими планами. 

Разработан механизм использования сбалансированной системы показателей в управлении стратегией развития предприятий, рассмотрена его сущность и эффективность применения. Предложено использовать сбалансированную систему показателей для управления инновационной деятельностью предприятий с целью повышения его конкурентоспособности благодаря определению ключевых показателей по финансам, бизнес-процессам, клиентам, инновациям и образованию.

Предложена и обоснована процедура расчета премий для мотивации работников при внедрении сбалансированной системы показателей в стратегическое управление предприятия благодаря установлению взаимосвязи размера вознаграждения с эффективностью работы предприятия и достижению поставленных стратегических целей 

Предложена модель бюджетирования предприятия на основе согласованности стратегической миссии, базовых ценностей, системы ключевых индикаторов, персональных целей и интересов руководителей, работников и инвесторов, которая дала возможность более эффективно управлять экономическими процессами, определять необходимые финансовые ресурсы исходя из запланированных результатов деятельности. 

Исследован процесс прогнозирования и оценки эффективности внедрения сбалансированной системы показателей в стратегическую деятельность предприятия на основе корреляционно-регрессивного анализа. Предложен комплекс ключевых показателей эффективности и результативности деятельности предприятия, который дает основу дальнейшему формированию необходимой информационно-аналитической базы для решения практических вопросов по внедрению сбалансированной системы показателей в стратегическую деятельность. 
Для контроля над разработкой стратегии развития предприятия на основе сбалансированных показателей проведен мониторинг, который позволил четко отследить и оценить состояние процесса реализации этой системы.

Разработаны практические рекомендации усовершенствования механизма стратегического развития предприятием на основе сбалансированной системы показателей, которые были апробированы на производственных предприятиях Луганской области.

Ключевые слова: стратегия развития предприятия, сбалансированная система показателей, стратегическая карта, ключевые показатели эффективности, мотивация персонала, мониторинг.
SUMMARY
Ponomaryova I.V. Forming of strategy of development of enterprise on the basis of the balanced system of indexes. – Manuscript.

The thesis for of a candidate’s degree of economic sciences on a speciality 08.00.04. – Economy and management enterprises (on the types of economic activity). – State higher educational establishment «Priazovskiy State Technical University» of the Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, Mariupol, 2012.

Modern economic position and educed problems are analyzed from forming of strategy of development of industrial enterprises for the decision of that expediency of introduction is reasonable in strategic activity of the system of the balanced indexes. Integral conception of strategy of development is worked out on the basis of the balanced system of indexes. The mechanism of construction of strategic map of the balanced system of indexes is described. The motivational factors of work of personnel of enterprises are described to introduction of the balanced system of indexes in activity of enterprise. The model of budgeting of enterprise is worked out on the basis of the balanced system of indexes. The methodological going is offered near the evaluation of efficiency of introduction of strategy of development on the basis of complex of key indexes of efficiency and effectiveness of activity of enterprises by means of cross-correlation-regressive analysis. For the evaluation of efficiency of introduction of strategy of development on an enterprise realization of monitoring is offered. Presented practical recommendations from forming of strategy of development of industrial enterprise on the basis of balanced systems of indexes approved on the industrial enterprises of the Luhansk area.
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Дослідження  використання збалансованої системи показників для стратегічного розподілу ресурсів на підприємстві





Розробка  механізму побудови стратегічної карти збалансованої системи показників для прийняття стратегічних і тактичних рішень





Визначення системи ключових показників ефективності 





ЗАВДАННЯ





Підвищення ефективності, спрямованість на стабілізацію діяльності підприємства, зростання його вартості





Проникнення на нові сегменти ринку та укріплення конкурентоспроможності підприємства





ПРИНЦИПИ





Концентрація економічних ресурсів у сферах, які забезпечують довгострокову ефективність діяльності підприємства





Ключові показники ефективності








Стратегія розвитку підприємства





Збалансована система показників





ОЧІКУВАНІ


РЕЗУЛЬТАТИ





МЕТА - отримання якісних результатів виробничої діяльності підприємств за допомогою формування стратегії розвитку на основі збалансованих між собою фінансових і нефінансових показників, що  дає можливість забезпечити взаємозв’язок між досягненням якісних та кількісних цілей економічної діяльності підприємства, а також вирішити проблему комплексного оцінювання та прогнозування загального рівня ефективності діяльності підприємства








ПОНЯТІЙНИЙ АПАРАТ





6.Збалансованість. Забезпечення балансу при оцінюванні фінансових і нефінансових показників








8.Альтернативність. Застосування формування стратегії розвитку підприємства за різноманітними стратегічними траєкторіями, при різних взаємозв'язках і структурних відношеннях








7.Адекватність і своєчасність. Відповідність системи показників, методики її побудови реальним виробничим і стратегічним  процесам, що відбуваються на підприємстві








5. Трансформативність. Необхідність в залученні всіх структурних підрозділів підприємства до процесу реалізації стратегії





4. Інформативність. Забезпечення інформацією кожного співробітника в реалізації нової стратегії





3. Безперервність. Процес має стати послідовним та довготерміновим








2. Цілеспрямованість. Донесення стратегії до кожного рівня підприємства








1.Аналітичність. Оцінювання фінансових і нефінансових показників діяльності підприємства





КОНЦЕПЦІЯ стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників








Рис. 1. � Концепція формування стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників
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Збільшення вартості капіталу для акціонерів








Розширення підприємства, співробітництво з іншими підприємствами для подальшого розвитку і зростання





Підвищення фінансових результатів











Стратегія розвитку підприємства


на основі збалансованої системи показників





Зростання прибутковості 





Зростання продуктивності





Споживча вартість





Лідерство продукту / Довіра між організацію і клієнтами





Доставка продукції за кошти виробника





Зниження частки попередньої оплати для постійних клієнтів





Гнучка система знижок для постійних клієнтів





Зниження рівня браку, простоїв, часу на прийняття рішень, кількості часу від отримання замовлення до його доставки








Зниження вартості  продукту завдяки підвищенню якості 








Використання значних коштів на технічне переоснащення 


виробництва (наявність застарілого, зношеного устаткування  – 62%)








Безперервне постачання матеріальних ресурсів для запобігання простоїв у виробництві








Мотивований і підготовлений персонал





Забезпечення систематичної роботи з удосконалення умов праці, забезпечення техніки  безпеки на вищому рівні, ліквідації травматизму





Пошук кваліфікованих кадрів





Збільшення встановлених норм виробітку





Підвищення споживчої цінності





Зниження витрат на матеріали та сировину





Удосконалення використання активів





Автоматизація виробництва 





Зростання прибутковості клієнта





Ліквідування рекламацій





Управління існуючими активами





Завоювання клієнтської бази





Збереження клієнтської бази














ФІНАНСОВА�СКЛАДОВА





КЛІЄНТСЬКА �СКЛАДОВА





ВНУТРІШНЯ СКЛАДОВА





СКЛАДОВА НАВЧАННЯ І РОЗВИТКУ





Задоволеність клієнта








Своєчасне проведення курсів підвищення кваліфікації





Підвищення мотивації та стимулювання


 співробітників
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Рис. 2. � Стратегічна карта ВАТ Завод «Горизонт» 








Вибір показників збалансованої системи показників для включення в мотиваційну систему





Формування базових принципів мотивації





Розробка та впровадження методів контролю за виконанням плану





Розробка системи мотивації для окремих


бізнес-одиниць підприємства та співробітників





Розробка схеми (співвідношення постійних і перемінних складників, видів премій, 


варіантів нематеріальних активів)





Негативне                                  Оцінювання ефективності мотиваційної                                  Позитивне


політики підприємства





Формування складових  ЗСП діяльності підприємства





Порівняння планового рівня досягнення складових ЗСП (Ппл (зсп))


з фактичним рівнем (Пф(зсп))





Премія відсутня


Пф (зсп) < Ппл(зсп)





Прийняття рішення щодо 


нарахування премії


Пф (зсп) ≥ Ппл(зсп)





� EMBED Equation.3 ��� ,


де Аі –  питома вага, що залежить від ступеня важливості показника в загальній кількості показників одного відповідального (сума ваги всіх показників ЗСП становить 100%);


Xi – % виплати премій працівниками (від основної заробітної плати), яку підприємство готове сплачувати за результатами впровадження збалансованої системи показників по досягненню норми і-ї складової збалансованої системи показників








Загальна премія (%) за результатами діяльності працівників (ЗПі)
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