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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Для сучасного етапу розвитку освітньої системи України характерне оновлення педагогічної практики. У цьому зв’язку дитяча музична школа (ДМШ) як складова загальної освітньої системи має значні перспективи щодо надання можливості кожному учневі реалізувати себе у пізнанні, у навчальній діяльності з опорою на його схильності й інтереси, можливості й здібності, ціннісні орієнтації й суб’єктивний досвід. Специфіка діяльності музичної школи визначена соціальними ініціативами Президента України «Діти – майбутнє України», державними документами – законами України «Про освіту», «Про культуру», «Про позашкільну освіту», Національною доктриною розвитку освіти, Комплексною програмою художньо-естетичного виховання у загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах, Концепцією національного виховання.

Виховання, спрямоване на створення гармонійного природного середовища, забезпечення самореалізації дитини і спонукання її до пошуку власних сенсів життєдіяльності, відповідає сутності особистісно орієнтованого виховання, яке ґрунтується на ідеях гуманізму і передбачає сприйняття кожного вихованця як суб’єкта навчально-виховного процесу (І. Бех, В. Сєриков, І. Якиманська та ін.).

Сучасні вимоги до формування концептуальних основ особистісно орієнтованого підходу поступово визначались у дослідженнях таких учених, як: К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, І. Бех, М. Боришевський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, І. Якиманська та ін.

Особистісно орієнтована освіта базується у своїй основі на особистісному підході до розвитку дитини, який має особливості у змісті інтерпретацій: «особистісно-соціально-діяльнісний підхід» (О. Барабанщиков і М. Феденко), «діяльнісно-особистісний підхід» (В. Андреєв), «особистісно-діяльнісний підхід» (І. Зимня) тощо.

Особистісний підхід утверджується як ключовий психолого-педагогічний принцип організації навчально-виховного процесу, від якого залежить ефективність переорієнтації системи освіти на розвиток дитячої особистості.

Запровадження такого підходу у навчально-виховний процес музичних шкіл дає змогу здійснювати роботу, спрямовану на: розвиток індивідуальності учня, надання пріоритету виховання суб’єктивному значенню; актуалізацію внутрішньої мотивація саморозвитку учня; вчення, як радість переживання від пошуку, відкриття смислів життя, від процесу творчості; результати навчання, визначені особистістю для власного життєтворення; позицію вихованця, як самосвідоме ставлення до життя, його активне життєтворення; розуміння вихованця суб’єктом виховної дії; суб’єкт-суб’єктні взаємовідносини усіх суб’єктів навчально-виховного процесу; орієнтацію навчально-виховної роботи на стратегії пізнання в процесі пізнання; оцінювання учня – у процесі сумісного обговорення за всіма параметрами.

Музичне виховання ґрунтується на діяльнісній основі; активному використанні художньо-педагогічного спілкування; взаємозв’язку і взаємовпливі різних видів мистецтва, концертно-виконавській діяльності; орієнтації на творче мислення і духовне сприйняття світу і краси.

Сучасні наукові дослідження зосереджують увагу на важливості особистісної цінності освіти, що визначає життєтворчість учня (С. Гармаш, Т. Турчин); необхідності поєднання традиційних та інноваційних технологій у педагогічному процесі (Н. Гуральник, К. Стецюк, Т. Турчин, Ю. Шаповал); функціонуванні позашкільної освіти як невід’ємного компонента виховання особистості (А. Желан); організації виховної роботи, яка за створення певних педагогічних умов сприяє зростанню суб’єктності учня (В. Іванова, А. Ковальова, В. Хуснутдінова, С. Яценко); варіативності та авторства у здійсненні педагогічної діяльності (Н. Гуральник, В. Іванова, Н. Фоломєєва); культурно-освітньої діяльності, під час якої формується особистість вихованця (Н. Долга, І. Ростовська); урахування інтересів, потреб і ціннісних орієнтацій учнів (Н. Долга, К. Стецюк); розвитку активності вихованця, його самостійності, рефлексії та радості від творчої праці (С. Гармаш, Н. Долга, А. Ковальова, К. Стецюк, І. Ушатикова, Н. Фоломєєва, Г. Шах).

Особливості закладів позашкільної освіти (у тому числі музичних шкіл) висвітлювались у роботах О. Биковської, Н. Гуральник, А. Желан, І. Ростовської, К. Стецюк, Т. Турчин, В. Хуснутдінової та ін.
Аналіз наукових праць та практики діяльності музичних шкіл виявив суперечності між:

· декларованою в сучасному суспільстві необхідністю гуманізації виховання підростаючого покоління у позашкільних закладах освіти і системою виховання, у якій дитина переважно все ще розглядається як об’єкт педагогічної дії;

· зростаючим рівнем вимог суспільства до педагога як фахівця, здатного до реалізації особистісно орієнтованого виховання в своїй професійній діяльності, та недостатнім рівнем усвідомлення ним мети, завдань, змісту, форм і методів щодо розвитку особистості учня в парадигмі особистісно орієнтованого виховання;

· потенційними можливостями музичних шкіл щодо особистісного розвитку дитини та станом наукового забезпечення процесу реалізації особистісно орієнтованого виховання.

Актуальність проблеми, її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми дисертації – «Педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та психології Херсонського державного університету (державний реєстраційний номер 0109U002277). Тема дослідження затверджена вченою радою Херсонського державного університету (протокол № 6 від 05 лютого 2007 року) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 4 від 24 квітня 2007 року).

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми дослідження обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що особистісно орієнтоване виховання в музичній школі сприятиме особистісному розвитку учня завдяки реалізації таких педагогічних умов: підготовка педагога до реалізації особистісно орієнтованого виховання; управління навчально-виховним процесом реалізації особистісно орієнтованого виховання; створення особистісно орієнтованого виховуючого середовища.

Відповідно до мети і гіпотези було визначено такі задачі дослідження:

1. Дослідити сучасний стан проблеми у педагогічній теорії та виховній практиці дитячих музичних шкіл та з’ясувати поняттєво-категоріальний апарат дослідження.
2. Виявити та схарактеризувати особливості реалізації особистісно орієнтованого виховання в музичній школі.

3. Уточнити критерії, показники та рівні суб’єктності учнів як прояву рівня їх особистісного зростання.

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання в музичній школі.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес музичної школи.

Предмет дослідження – зміст, форми і методи реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи.

Для розв’язання визначених задач використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, зокрема: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, класифікація науково-методичної літератури з метою обґрунтування педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи; емпіричні – педагогічний експеримент; діагностичні методи (опитування учнів, учителів, тестування, бесіди, аналіз роботи учнів); безпосереднє та опосередковане спостереження, експертна оцінка, що сприяло реалізації дослідження і дало змогу визначити якісні й кількісні зміни в ефективності особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи, зростанню їх суб’єктності; статистичні – метод математичної статистики для визначення валідності та надійності одержаних результатів, порівняння експериментальних даних із вихідними; кореляційний, факторний (варімакс Кайзера) аналізи; психодіагностичні методики.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася у Білозерській ДМШ, ДМШ № 35 м. Києва, Дніпропетровській ДМШ № 6, Знам’янській ДМШ ім. М. Лисенка, Золочівській музичній школі, Херсонській ДМШ № 3.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

–  вперше обґрунтовано педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи: підготовка педагога до реалізації особистісно орієнтованого виховання; управління навчально-виховним процесом реалізації особистісно орієнтованого виховання; створення особистісно орієнтованого виховуючого середовища; визначено й охарактеризовано сутність поняття «суб’єктність учня музичної школи» (відображення внутрішньої позиції учня музичної школи відносно найважливіших життєвих цінностей, що виступають умовою саморозвитку особистості, збагачення її творчого потенціалу, реалізації творчих можливостей, встановлення гармонійного взаємозв’язку зі світом);

–  уточнено сутність виховної роботи в музичній школі в особистісному вимірі; сутність понять «особистісно орієнтоване виховання у музичній школі» (система взаємостосунків учасників навчально-виховного процесу в ході яких у суб’єкт-суб’єктній взаємодії за умов особистісно орієнтованого виховуючого середовища відбувається становлення особистості), «особистісно орієнтоване виховуюче середовище музичної школи» (емоційно збагачений системно організований простір безпосередньо та опосередковано організованої суб’єктами навчально-виховного процесу взаємодії для освоєння різних видів і форм людської діяльності, що проявляється у творчому самостійному визначенні траєкторії індивідуального розвиту та зростанні суб’єктності учнів); критерії (активність, самостійність, рефлексія, радість творчої праці), показники та рівні розвитку суб’єктності учнів музичної школи (високий, середній, низький);
–  подальшого розвитку набули педагогічні аспекти співпраці учасників навчально-виховного процесу музичної школи на позиціях суб’єкт-суб’єктної взаємодії, форми й методи особистісно орієнтованого виховання з урахуванням специфіки виховного процесу музичної школи, складові суб’єктності учнів музичної школи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що впровадження його результатів в освітню діяльність музичних шкіл сприятиме оновленню змісту і форм навчально-виховної роботи з учнями, становленню активної суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників навчально-виховного процесу, що забезпечує особистісне зростання школярів. У дослідженні доведено залежність між результативністю впровадження розроблених педагогічних умов та результатами формування суб’єктності учня. Одержані висновки і рекомендації можуть використовуватися у практичній роботі музичних шкіл.

У результаті досліджень групою провідних викладачів музичних шкіл України підготовлені програми з сольфеджіо та музичної літератури, що ґрунтуються на принципах особистісно орієнтованої освіти (затверджені Міністерством культури і вводяться у практику роботи музичних шкіл).

Результати дослідження впроваджено у виховний процес ДМШ № 35 м. Києва (акт № 04/13-вд від 08.01.2013 р.), Дніпропетровській ДМШ № 6 (акт № 6 від 18.01.2013 р.), Херсонській ДМШ № 3 (акт № 01—15/21 від 10.01.2013 р.), Білозерській ДМШ (акт № 1 від 02.01.2013 р.), Знам’янській ДМШ ім. М. Лисенка (акт № 1 від 21.01.2013 р.), Золочівській музичній школі (акт № 08 від 10.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача в колективній монографії «Ціннісно-смисловий універсум людини» (2007) полягає в обґрунтуванні специфіки художнього сприйняття музичного твору в аспекті особистісного розвитку учня музичної школи. Ідеї та думки, що належать співавторам, у матеріалах дисертації не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження відображено у доповідях на науково-практичних конференціях та семінарах різного рівня: міжнародних – «Акмеологія – наука ХХІ століття: розвиток професіоналізму» (Київ, 2007), «Ціннісні пріоритети освіти: виклики ХХІ століття» (Луганськ, 2011), «Психологія і педагогіка: методика та проблеми практичного застосування» (Одеса, 2011), «Психологія і педагогіка: методика і проблеми практичного застосування» (Новосибірськ, Росія, 2012), «Сучасні проблеми та шляхи їх подолання в науці, транспорті, виробництві й освіті» (Одеса, 2012); всеукраїнських – «Актуальні проблеми розвитку мистецької освіти в контексті Болонського процесу» (Херсон, 2001), на Всеукраїнському науково-практичному семінарі учасників укладання сучасних програм для музичних шкіл (Київ, 2006), Всеукраїнському семінарі-практикумі «Народознавчі студії пам’яті Василя Скуратівського» (Тернопіль-Київ, 2011); регіональних – «Ціннісно-смисловий універсум людини» (Бердянськ, 2007), психолого-педагогічних і методичних семінарах, засіданнях педагогічних рад в експериментальних школах, лекційних і групових заняттях з директорами музичних шкіл, їх заступниками. Основні положення і висновки за результатами дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та психології, педагогічних радах і методичних об’єднаннях співробітників Херсонського державного університету.

Публікації. Основний зміст дисертації висвітлено у 23 одноосібних публікаціях, з яких 12 відображають основні наукові результати дисертації, 9 – апробаційного характеру, 2 – додатково відображають наукові результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (276 найменувань), 
6 додатків на 51 сторінці. Загальний обсяг дисертації – 257 сторінок, із них 
181 сторінка основного тексту. Дослідження ілюструють 14 таблиць, 4 рисунки.
основний зміст РОБОТИ

2. У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність вибору теми дослідження, 
її зв’язок із науковими програмами й темами, визначено мету, задачі, об’єкт, предмет наукового пошуку; сформульовано гіпотезу, методи дослідження; розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; наведено дані про особистий внесок здобувача, впровадження та апробацію результатів дослідження; представлено перелік публікацій, структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі – «Особистісно орієнтоване виховання учнів музичної школи як психолого-педагогічна проблема» – здійснено аналіз змісту поняття «особистісно орієнтоване виховання», зокрема у музичній школі, його структури та особливостей упровадження.

Нами визначено особистісно орієнтоване виховання учнів музичної школи як систему взаємостосунків, в основі якої – процес становлення особистості, що розуміється як зростання суб’єктності адміністратора, викладача та учня, їх суб’єкт-суб’єктної взаємодії у особистісно орієнтованому виховуючому середовищі. На сучасному етапі розвитку педагогічної думки склалися реальні обставини для створення науково обґрунтованих педагогічних умов виховання учнів у музичній школі, які б дозволили зберегти кращі традиції музичної педагогіки і одночасно відкрили можливості розвитку суб’єктності учнів, що є одним із завдань особистісно орієнтованої технології.

3. Особистісно орієнтоване виховання науковці трактують як суб’єктно-особистісний підхід (І. Якиманська), особистісно орієнтоване виховання (І. Бех), особистісно-позиційна концепція (В. Серіков), особистісно-культурологічна концепція (О. Бондаревська), моделі особистісно орієнтованої освіти (І. Якиманська).
4. Аналізуючи джерела музичного виховання в Україні, ми дійшли висновку, що в розвитку музичної освіти існує підґрунтя для особистісно орієнтованого виховання, де зміст, форми й методи роботи спрямовані не лише на розвиток професійних музичних якостей, а й на розвиток особистості.

Встановлено, що в практиці роботи музичних шкіл виникла суперечність між законодавчими гарантіями, науковим забезпеченням інноваційного розв’язання проблем сучасної музичної школи, з одного боку, і недостатнім рівнем готовності педагогів до здійснення професійної діяльності в умовах впровадження особистісно орієнтованої технології освіти – з іншого.

Музична освіта, базуючись на гуманістичних орієнтирах розвитку суспільства, має в своєму розпорядженні широкі можливості щодо формування суб’єкта культури із системою цінностей як усвідомлених значень життя.

Особистісно орієнтована парадигма освіти базується на ідеях гуманістичної психології, предметом вивчення якої є цілісна людина в найвищих для неї проявах, серед яких – її цінності і значення життя, любов, творчість, свобода, відповідальність тощо.

Музична школа з особливостями своєї діяльності, маючи у виховному арсеналі такий засіб впливу на дитину, як музика, завдяки емоційній насиченості, здатна впливати на підростаючу особистість, торкаючись сторін її життя.

У другому розділі – «Визначення педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання в музичній школі» – визначені та обґрунтовані педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання в музичній школі.

Виховуюче середовище вихованця розглядається як сукупність двох складових – зовнішня та внутрішня, де першою виступає його власний духовний світ, а другою – однокласники, вчителі, батьки, адміністрація, взагалі та атмосфера школи. Поєднання внутрішнього і зовнішнього виховуючих середовищ дає дитині змогу саморозвиватися, самопрезентуватися, що, безумовно, має відбуватися у певних формах, якими є концерти та виставки; фестивалі та конкурси; батьківські збори, ансамблі, оркестри тощо.

На основі аналізу наукової літератури нами сформульовано тлумачення поняття суб’єктності учня музичної школи, як відображення внутрішньої позиції учня музичної школи відносно найважливіших життєвих цінностей, що виступають умовою саморозвитку особистості, збагачення її творчого потенціалу, реалізації творчих можливостей, встановлення гармонійного взаємозв’язку зі світом.

Зважаючи на важливість становлення особистості учня музичної школи ми окреслили мету його виховання – сприяння особистісному розвитку, становленню суб’єктності, що є інтеграційним показником педагогічних зусиль у напрямі особистісного розвитку дитини.

На ґрунті здійсненого аналізу теоретичних джерел, принципів та методів, яким має відповідати сучасне виховання як чинник залучення особистості до цінностей людства, створення сприятливих умов для реалізації нею свого природного потенціалу та розвитку творчого ставлення до життя у дослідженні обґрунтовані педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання, а саме:

· підготовка педагога до реалізації особистісно орієнтованого виховання;

· управління навчально-виховним процесом реалізації особистісно орієнтованого виховання;

· створення особистісно орієнтованого виховуючого середовища.

Упровадження першої педагогічної умови – підготовка педагога до реалізації особистісно орієнтованого виховання – акумулювало теоретико-практичну підготовку вчителів до здійснення особистісно орієнтованого виховання через організацію для них «інноваційної педагогічної школи», головною метою якої стало формування у вчителів потреби у створенні власної авторської методики, проекту «школа як сім’я», де панують любов, взаємоповага, духовність на основі суб’єкт-суб’єктної взаємодії, що передбачає максимальну мобілізацію їх внутрішніх ресурсів.

Пріоритетними принципами забезпечення успішності методичної роботи є: поглиблення, переосмислення, переорієнтація, трансформація психолого-педагогічних знань відповідно до розвитку дитини, аналіз досягнень науки з питань особистісно орієнтованого виховання; оволодіння методикою впровадження в навчально-виховний процес передового досвіду, сучасних педагогічних технологій; обмін педагогів інформацією про нові підходи до змісту й методики навчання й виховання.

Спираючись на принципи особистісно орієнтованого виховання, нами визначено такі напрями методичної роботи, як активізація особистісно орієнтованого спілкування на різних рівнях: учитель-учень – взаємодія на основі співпраці, співтворчості, психолого-педагогічної підтримки учня; учитель-адміністратор – визнання відповідальності за виховний процес, вимогливість, співтворчість, об’єктивність; учитель-учитель – співтворчість, колегіальність, взаємопідтримка, обмін досвідом, робота у творчих групах; учитель-батьки – залучення до співпраці, психолого-педагогічний всеобуч, наявність і визначення спільної мети; підвищення професійного рівня учителів (психолого-педагогічна підготовка – всеобуч, тренінг особистісного зростання, обмін практичним досвідом).

На підставі цього були запропоновані напрями діяльності методичного характеру: оволодіння педагогами ефективними методиками виявлення творчих особливостей учнів; створення форм і методів організації навчально-виховної роботи, орієнтованих на стимулювання розвитку схильностей і здібностей дітей; оволодіння педагогами оптимальними прийомами співтворчості з учнями.

Основними формами підготовки педагога до реалізації особистісно орієнтованого виховання у музичній школі ми визначили педагогічні ради, науково-методичні, практичні семінари, авторські уроки викладачів з їх подальшим аналізом.

Друга педагогічна умова – управління навчально-виховним процесом реалізації особистісно орієнтованого виховання у музичній школі. Управління школою особистісно орієнтованого спрямування – це перетворення її в «організм», що саморозвивається. Створення такої школи приводить до вироблення колективом системи цінностей. Ефективність роботи кожного працівника оцінюється за кінцевим результатом.

Специфіка управління особистісно орієнтованою освітньою системою дитячої музичної школи полягає в тому, що за традиційного підходу проектування і здійснення освітнього процесу були розведені в просторі і часі. Спочатку створювалися програми, а потім на спеціальних курсах учителів навчали, як ними користуватися.

На відміну від цього освітній продукт нового типу народжується усередині школи, являє собою предмет спільної творчості педагогічного колективу. Така школа, переструктуровуючи роботу, знаходить чималі ресурси для власного саморозвитку.

Управлінський цикл в умовах особистісної орієнтації освітнього процесу в школі починається з аналізу особистісно розвивальних можливостей навчально-виховного процесу. В оцінці професійної діяльності вчителя керівником школи в поле його зору потрапляють не тільки власне професійні, але і особистісні характеристики вчителя: значення й ідеал професійної діяльності, установка на схвалення учня як цілісної особистості і надання їй допомоги в самореалізації, високий рівень саморегуляції і рефлексії в професійній роботі, гнучкість і діалогізм стилю педагогічного спілкування. Така позиція аналогічна за суттю із педагогічною підтримкою, супроводом та визнанням.

До особистісно орієнтованих методів управління ДМШ нами віднесено: системне проектування життєдіяльності школи, яке об’єднує воєдино знання, творчість, нормативні стандарти; урахування індивідуальності вчителя, його мотивації щодо взаємодії з учнями, бачення перспектив власної діяльності; розвиток професійного педагогічного мислення вчителів.

Особливістю управління особистісно орієнтованою музичною школою є поступове стирання меж між навчальною та виховною роботою з наданням пріоритету виховній.

До управлінських дій керівника ДМШ, спрямованих на забезпечення особистісно орієнтованої системи виховання, нами віднесені: освоєння шкільним колективом особистісно орієнтованих принципів та засобів виховної роботи; сприяння створенню ситуацій особистісно орієнтованої спрямованості на уроках, виховних та контрольних заходах, у сфері позанавчального спілкування і т.п.; діагностика професійних можливостей учителів в аспекті їхньої готовності до створення авторської методики в руслі особистісно орієнтованої педагогічної діяльності; вплив керівника на створення школи особистісно орієнтованого спрямування – культура та стиль спілкування, з’ясування мотивації учнів у навчанні, вибудовування системи взаємостосунків, за якої поважають іншу думку, організація та підтримка методичного процесу, що забезпечує оволодіння вчителями проектно-цільовою змістовною діяльністю, узгодженою з особистісним досвідом дитини, створення особистісно орієнтованих ситуацій, оволодіння досвідом педагогічного аналізу і педагогічної діагностики. Зазначені аспекти методичної роботи ДМШ мають сприяти самоосвіті педагогічного колективу.

Реалізація третьої педагогічної умови – створення особистісно орієнтованого виховуючого середовища – спрямована на побудову емоційно збагаченого системно організованого простору музичної школи безпосередньо та опосередковано організованого суб’єктами навчально-виховного процесу взаємодії з метою забезпечення зростання суб’єктності учнів, що проявляється у творчому самостійному визначенні траєкторії їх індивідуального розвитку.

У створенні особистісно орієнтованого виховуючого середовища музичної школи ми спиралися на такий алгоритм щодо запровадження особистісно орієнтованого виховання в конкретній музичній школі: створення ініціативної групи, яка вивчала теоретично-методичні основи функціонування особистісно орієнтованого виховання; аналіз педагогічним колективом образу реальної 
і прогнозування майбутньої музичної школи, її виховуючого середовища; встановлення контактів з науково-методичними центрами міста, області, країни, ученими і методистами; проектування образу випускника музичної школи; діагностика стану навчально-виховного процесу музичної школи та перспектив щодо його оновлення, аналіз умов розвитку особистості школярів та активізація цього процесу в парадигмі особистісно орієнтованого виховання, залучення учнів і батьків до формування нового образу музичної школи; здійснення заходів щодо взаємодоповнення індивідуальних і групових форм життєдіяльності шкільного співтовариства у роботі над створенням школи, орієнтованої на особистісний розвиток дитини; створення творчих груп педагогів, діяльність яких спрямовувалася на уточнення образу школи з особистісно орієнтованим виховуючим середовищем; експериментування і апробація елементів виховуючого середовища; обговорення шкільним співтовариством творчих розробок і програм зі створення виховуючого середовища; обговорення етапів розвитку особистісно орієнтованого виховуючого середовища музичної школи на засіданнях педагогічних рад і методичних заходах.

Виховуюче середовище вихованця розглядається як сукупність двох складових – зовнішня та внутрішня, де першою виступає його власний духовний світ, а другою – однокласники, вчителі, батьки, адміністрація, взагалі та атмосфера, що називається «духом» школи. Поєднання внутрішнього і зовнішнього виховуючих середовищ дає дитині змогу саморозвиватися, самопрезентуватися, що, безумовно, має відбуватися у певних формах, якими є концерти та виставки для батьків, громадян міста, організацій, закладів тощо; фестивалі та конкурси (від обласних до міжнародних); батьківські збори, ансамблі, оркестри тощо.

Визначені в дослідженні педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання сприяли урахуванню особистісних і соціокультурних факторів виховання, передбачали позитивне використання всього потенціалу діяльності й виховної роботи стосовно до конкретного соціуму; поєднували в собі цінності особистості й суспільства на основах їхнього взаємопроникнення й гармонізації; трансформували виховання особистості в її самовиховання відповідно до динамічно мінливого соціального середовища; органічно поєднували у собі всі види супроводу вихованця на шляху його розвитку й підтримки в процесі повсякденного рішення своїх життєвих проблем.

Суттю експериментальної стратегії особистісно орієнтованого виховання 
у вищезазначених педагогічних умовах став комплекс виховних впливів на дитину 
й середовище її перебування; у наданні цим впливам несуперечливого характеру 
й позитивної спрямованості; у створенні необхідних умов, що забезпечують процес саморозвитку: самоствердження, самоудосконалення, самопрезентацію особистості учня. У цьому контексті особистісно орієнтоване виховання у музичній школі виступає як система взаємовідносин учасників навчально-виховного процесу, в ході яких у суб’єкт-суб’єктній взаємодії за умов особистісно орієнтованого виховуючого середовища відбувається становлення особистості.

На основі аналізу наукової літератури нами сформульовано тлумачення поняття суб’єктності учня музичної школи, як відображення внутрішньої позиції учня музичної школи відносно найважливіших життєвих цінностей, що виступають умовою саморозвитку особистості, збагачення її творчого потенціалу, реалізації творчих можливостей, встановлення гармонійного взаємозв’язку зі світом.

У третьому розділі – «Організація дослідно-експериментальної роботи з реалізації особистісно орієнтованого виховання в музичній школі» – наводяться хід та результати дослідження, сутність його формувального експерименту.

Спираючись на наше бачення педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання в музичній школі нами відпрацьовано гіпотезу, завдання та узагальнено структуру дослідження, що дозволило окреслити відповідні методи дослідження, систематизувати загальну структуру подальшого експерименту.

Доведено, що учень музичної школи змінюється у напрямку зростання суб’єктності, що проявляється у його активності, самостійності, рефлективності та радості від творчої праці що доводить ефективність запропонованих педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичних шкіл.

З’ясовано, що умови реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи передбачають зміни в особистісному розвитку, що проявляються у відповідних показниках суб’єктності. Оскільки суб’єктність на нашу думку, відображає внутрішню позицію вихованця відносно найважливіших життєвих цінностей, її зростання виступає показником саморозвитку особистості, збагачення її творчого потенціалу, реалізації творчих можливостей і встановлення гармонійного взаємозв’язку зі світом.

Дослідження учнівської суб’єктності потребує діагностичного вивчення її сформованості. З цією метою нами обґрунтовані відповідні критерії та показники. Аналітичний огляд праць науковців та факторний аналіз особистісних даних учнів дав нам змогу виявити чотири критерії суб’єктності учнів музичних шкіл: активність, самостійність, рефлексія та радість творчої праці.

Активність виявлена у таких показниках: активність, інтелект, позитивне ставлення до людей, лідерство, впевненість у собі, життєрадісність, сміливість.

Рефлексія визначається у показниках ставлення до: матері, однолітків, людей взагалі, сім’ї, батька, шкільних учителів, власних здібностей.

Самостійність виявляється у таких показниках: природність/поміркованість, незалежність (самостійність), мрії та плани на майбутнє, принциповість, моральність.

Радість творчої праці виявилась у показниках: емоційна стійкість, контроль емоцій та поведінки, консерватизм/радикализм.

Відповідно до критеріїв та показників визначено три рівні сформованості суб’єктності учнів: високий, середній, низький. Для виявлення рівнів суб’єктності учнів характерне комплексне оцінювання означених показників. З урахуванням цього, високому рівню відповідає відсоток у 7–10 стенів, із середнім – 4–6 стенів; із низьким – 1–3 стени. (Поняття «стен» використовують статистичні комп’ютерні пакети програм, де показники вимірюються від одного до десяти).

Констатувальний та формувальний етапи експерименту проводилися упродовж 5 років у музичній школі № 3 м. Херсона. Навчально-виховний процес усіх контрольних груп здійснювався у поєднанні традиційного та особистісно орієнтованого підходу. Експериментальна група працювала за окреслених нами педагогічних умов особистісно орієнтованого виховання.

У констатувальному експерименті (2007 – 2008 навчальний рік) взяли участь 132 учня 5–8 класів (72 школяра контрольної та 60 учнів експериментальної групи). За допомогою тестової батареї на початку та наприкінці навчального року робився зріз 21 показника (аналогічні і при формувальному експерименті), що кількісно характеризували особистість. Початок експерименту не дав розбіжностей у аналізованих показниках суб’єктності учнів (розбіжності не виходять за межі 5 % похибки). Так, у контрольній групі виявилося 5 учнів (6,94 %) з низьким рівнем суб’єктності, 61 вихованець з середнім (84,73 %) та 6 школярів (8,33 %) з високим рівнем суб’єктності. Майже ті самі дані демонструють учні експериментальної групи: 4 школяра (6,67 %) з низьким, 51 особа (85,00 %) з середнім та 5 учнів (8,33 %) з високим рівнем суб’єктності (табл. 1).

Формувальний етап експерименту здійснювався протягом 2008–2012 навчальних років. У дослідженні взяли участь 136 учнів (74 учні контрольної та 62 учні експериментальної групи).

В експериментальній групі проводилась робота з формування особистісних якостей учнів, що передбачало наповнення інноваційними смислами навчально-виховної роботи педагогів, здійснення комплексу організаційних заходів управлінського характеру, створення виховуючого середовища. Було виявлено три рівні виховної взаємодії з особистістю дитини: виховна система всієї освітньої установи, виховний простір класу, система педагогічного забезпечення індивідуальної траєкторії розвитку дитини.

Завдання поєднували пізнавальний і виховний вплив музичного мистецтва на особистість учня, робили його активним учасником освітнього процесу і реалізувалися у відповідних формах (індивідуальні, фронтальні, групові), що поділялися на індивідуалізовану, диференційовано-групову, диференційовано-індивідуальну та індивідуально-групову. Форми реалізовувались у авторських уроках, методичній роботі, роботі педагогічних рад.

Управління навчально-виховним процесом передбачало створення освітнього продукту школи як предмету колективної творчості. Методами практичної роботи стали: системне проектування життя школи (поєднання знання, творчості, нормативних стандартів); урахування індивідуальності вчителя (його мотивації щодо взаємодії з учнями, бачення перспектив власної діяльності та нових смислів музичного матеріалу); створення інтерактивних форм методичної роботи.

Особливістю управління школою стало віддання пріоритету виховній роботі, специфіка якої полягала в розвитку ціннісно-смислової сфери особистості учня, вчителя та адміністратора. Адміністратор поряд із учнем, вчителем виступав співавтором цілей, змісту, форм і методів особистісного розвитку. Учні оцінювалися у процесі сумісного обговорення, виходячи з їх особистісного зростання.

Важливою умовою формувального експерименту стало створення емоційно збагаченого особистісно орієнтованого виховуючого середовища, що поділялося на зовнішнє та внутрішнє і актуалізувалось під час концертів, виставок, фестивалів та конкурсів, батьківських зборів тощо.

Для відображення сутнісних характеристик суб’єктності, нами було застосовано факторний аналіз, який виявив чотири критерії суб’єктності учнів музичної школи: активність, самостійність, рефлексію та радість творчої праці. Доведено, що вивчений 21 кількісний показник тісно позитивно корелює з виявленими чотирма якісними критеріями суб’єктності (є їх складовими).

На початковому етапі формувального експерименту розбіжностей у даних не виявлено (дані у межах 5 % похибки). Контрольна група мала наступні показники: низький рівень суб’єктності виявлений у 6 осіб (8,11 %), середній – у 63 учнів (85,14 %), високий – у 5 школярів (6,76 %). Експериментальна вибірка демонструє аналогічні результати: низький рівень суб’єктності виявлений у 5 осіб (8,06 %), середній – 53 (85,48 %), високий – 4 (6,76 %).

За результатами аналітичного дослідження та даними факторного аналізу вивчених критеріїв та показників суб’єктності, маємо підстави порівняти дані проведених нами досліджень (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка рівнів сформованості суб’єктності учнів музичних шкіл (у %)
	Рівні сформова-ності
	Експериментальна група
	Динаміка
	Контрольна група
	Динаміка

	
	На початок експери-менту
	На кінець експери-менту
	
	На початок експери-менту
	На кінець експери-менту
	

	Констатувальний експеримент

	Низький
	6,67
	0
	6,67
	6,94
	18,06
	11,12

	Середній
	85,00
	88,33
	3,33
	84,73
	72,22
	12,51

	Високий
	8,33
	11,67
	3,34
	8,33
	9,72
	1,39

	Формувальний експеримент

	Низький
	8,06
	0
	8,06
	8,11
	0
	8,11

	Середній
	85,48
	46,77
	38,71
	85,14
	87,83
	2,69

	Високий
	6,76
	53,23
	46,47
	6,76
	12,16
	5,40


За даними констатувального дослідження в контрольній групі наприкінці експерименту спостерігалося зростання (порівняно з початковим рівнем) на 11,12 % учнів з низьким рівнем суб’єктності та відповідне зменшення кількості учнів з середнім рівнем суб’єктності (12,51 %). В експериментальній групі навпаки спостерігалося зменшення учнів (6,67 %) з низьким рівнем суб’єктності за той же період. В контрольній групі наявна вибірка учнів (18,06 %) з низьким рівнем суб’єктності, в той час як у експериментальній групі таких даних немає. Тобто, перевага особистісно орієнтованого виховання учнів ДМШ України наявна. В той же час (на рівні 5 % похибки) учнів з високими показниками суб’єктності в обох групах приблизно однаковий відсоток, але учнів із середнім рівнем суб’єктності у контрольній групі на 17,11 % менше. Такий результат свідчить про перевагу особистісно орієнтованого виховання над загальноприйнятим.

Формувальний експеримент дав інші результати: в контрольній групі наприкінці навчального року спостерігалося зменшення на 8,11 % учнів з низьким та зростання кількості учнів з середнім рівнем суб’єктності на 2,69 %. Учнів з високим рівнем суб’єктності збільшилось на 5,40 %. В експериментальній групі навпаки спостерігалося зменшення учнів з низьким (8,06 %) та середнім (38,71 %) рівнем суб’єктності. Учнів з високим рівнем суб’єктності наприкінці року стало значно більше.

Отже, наприкінці дослідження у контрольній та експериментальній групах учнів з низьким рівнем суб’єктності не виявлено. У той же час (на рівні 5 % похибки) учнів з високими показниками суб’єктності в експериментальній вибірці на 41,07 % більше, ніж у контрольній групі, а учнів із середнім рівнем суб’єктності вдвічі менше, ніж у контрольній групі (46,77 % проти 87,83 %). Такі результати свідчать про ефективність запропонованих педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичних шкіл.

Порівняння показників, одержаних в різні роки експерименту, дає змогу зробити висновки: а) має місце пряма залежність і взаємозв’язок між якістю освітньої продукції учнів і рівнем розвитку їхніх особистих якостей; б) динаміка розвитку особистих якостей учнів має характер поступового наростання і стабілізації; в) за допомогою особистісно орієнтованої системи виховання можна досягти істотного розвитку комплексу здібностей учнів без зменшення якості засвоєння ними традиційних освітніх стандартів.

Отже, реалізація педагогічних умов особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи засвідчила значне зростання суб’єктності школярів.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та експериментальної перевірки педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи.

1. З’ясовано, що запровадження особистісно орієнтованого підходу у навчально-виховний процес музичних шкіл дає змогу здійснювати роботу, спрямовану на: розвиток індивідуальності учня, надання пріоритету виховання суб’єктивному значенню; актуалізацію внутрішньої мотивація саморозвитку учня; вчення, як радість переживання від пошуку та відкриття смислів життя, від процесу творчості; результати навчання, визначені особистістю для власного життєтворення; позицію вихованця, як самосвідоме ставлення до життя, його активне життєтворення; розуміння вихованця суб’єктом виховної дії; суб’єкт-суб’єктні взаємовідносини усіх суб’єктів навчально-виховного процесу; орієнтацію навчально-виховної роботи на стратегії пізнання в процесі пізнання; оцінювання учня у процесі сумісного обговорення за всіма параметрами.
Актуалізовано поняттєво-категоріальний апарат дослідження, у межах якого уточнено сутність поняття «особистісно орієнтоване виховання у музичній школі – система взаємостосунків учасників навчально-виховного процесу в ході яких у суб’єкт-суб’єктній взаємодії за умов особистісно орієнтованого виховуючого середовища відбувається становлення особистості; «особистісно орієнтоване виховуюче середовище музичної школи» – емоційно збагачений системно організований простір безпосередньо та опосередковано організованої суб’єктами навчально-виховного процесу взаємодії для освоєння різних видів і форм людської діяльності, що проявляється у творчому самостійному визначенні траєкторії індивідуального розвиту та зростанні суб’єктності учнів.

Запропоновано власне трактування сутності поняття «суб’єктність учня музичної школи» – відображення внутрішньої позиції учня музичної школи відносно найважливіших життєвих цінностей, що виступають умовою саморозвитку особистості, збагачення її творчого потенціалу, реалізації творчих можливостей, встановлення гармонійного взаємозв’язку зі світом.

2.  Уточнено критерії та показники розвитку суб’єктності учнів музичної школи: активність (активність, інтелект, позитивне ставлення до людей, лідерство, впевненість у собі, життєрадісність, сміливість); самостійність (природність/поміркованість, незалежність (самостійність), мрії та плани на майбутнє, принциповість, моральність); рефлексія (ставлення до матері, однолітків, людей взагалі, сім’ї, батька, шкільних вчителів, власних здібностей); радість творчої праці (емоційна стійкість, контроль емоцій та поведінки, консерватизм/радикалізм).

Відповідно до критеріїв та показників було визначено рівні сформованості суб’єктності учнів музичної школи: високий, середній, низький.

3.  Виявлено та схарактеризовано особливості реалізації особистісно орієнтованого виховання в музичній школі: поступове стирання меж між навчальною та виховною роботою з відданням пріоритету виховній; розвиток ціннісно-смислової сфери особистості; орієнтація на перевагу індивідуальних форм навчання і виховання груповим та колективним; орієнтованість на постійне залучення дітей до контингенту для функціонування закладу; диференціація навчально-виховного процесу відповідно до індивідуальних можливостей, інтересів, нахилів, здібностей учнів, психофізичних особливостей, стану здоров’я; поєднання індивідуальних і колективних форм роботи у навчально-виховному процесі: уроки (індивідуальні та групові), репетиції, перегляди навчальних робіт, вистави, конкурси, фестивалі, олімпіади, концерти, виставки, лекції, бесіди, вікторини, екскурсії, позаурочні заходи тощо; інтеграція різних видів мистецтв; приймання учнів до закладу протягом навчального року як на безконкурсній основі, так і за конкурсом; диференціація терміну навчання та віку вступників; розвиток особистості учнів у поєднанні із ростом їхньої музикальності; розвиток емоційної сфери у напрямку «від себе» до «інших» (співпереживання); визнання провідної ролі музичної творчості у навчально-виховному процесі; задоволення потреб особистості, не пов’язаних з її життєвими планами й обумовлених актуальною ситуацією життєдіяльності, і лише для найбільш обдарованих учнів – до вибору професії в галузі культури та мистецтва; створення середовища самовизначення, саморозвитку, самореалізації особистості, що і проявляється у формуванні якостей особистості: самостійності, активності, ініціативності, відповідальності, рефлексійності, радості творчої праці тощо.

4.  Обґрунтовано та експериментально доведено, що особистісний розвиток учня у музичній школі сприяє зростанню його суб’єктності завдяки реалізації таких педагогічних умов: підготовка педагога до реалізації особистісно орієнтованого виховання; управління навчально-виховним процесом реалізації особистісно орієнтованого виховання; створення особистісно орієнтованого виховуючого середовища.

Педагогічні умови, що впроваджувалися у практичну діяльність, сприяли урахуванню особистісних чинників виховання, передбаченню позитивного використання всього потенціалу виховної роботи стосовно конкретного соціуму; об’єднували педагогічні кадри різних категорій; конкретизували цінності особистості й суспільства на основах їхнього взаємопроникнення й гармонізації; передбачали виховний вплив не тільки на учня, а й на сукупність його відносин, на його соціум; трансформували виховання особистості в її самовиховання відповідно до динамічно мінливого соціального середовища; органічно поєднували всі види супроводу вихованця на шляху його розвитку й підтримки в процесі повсякденного рішення його життєвих проблем. З’ясовано, що існуючі підходи щодо організації методичної роботи серед викладачів музичних шкіл з метою здійснення особистісно орієнтованого виховання не задовольняють потреб сьогодення. При цьому виховуюче середовище, на відміну від нормативної побудови діяльності учня, створює йому більш вільні умови, надає можливість самостійно визначати траєкторію індивідуального розвитку.

Зафіксовано позитивні зміни у розвитку суб’єктності учнів музичних шкіл. Доведено пряму залежність і взаємозв’язок між якістю освітньої продукції учнів і рівнем розвитку їхніх особистих якостей; динаміка розвитку особистих якостей учнів має характер поступового зростання; за допомогою особистісно орієнтованої системи виховання можна досягти істотного особистого розвитку учнів, водночас забезпечуючи якість засвоєння ними традиційних освітніх стандартів; учень музичної школи змінюється у напрямку зростання суб’єктності, що проявляється у його активності, самостійності, рефлективності та радості творчої праці.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання у музичних школах України. Натомість відкриває перспективи розроблення питань, що стосуються обґрунтування окремих форм, методів і прийомів виховання учня музичної школи в особистісному вимірі, адекватних сучасному стану цивілізаційного розвитку, освітній стратегії України ХХІ століття.
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АНОТАЦІЇ

Полєвіков І. О. Педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи. – На правах рукопису.

5. Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Уманський державний педагогічний університет ім. Павла Тичини, Умань, 2013.

6. У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та експериментальної перевірки педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи: підготовка педагога до реалізації особистісно орієнтованого виховання; управління навчально-виховним процесом реалізації особистісно орієнтованого виховання; створення особистісно орієнтованого виховуючого середовища.

7. Визначено й охарактеризовано сутність поняття «суб’єктність учня музичної школи». Уточнено сутність виховної роботи в музичній школі в особистісному вимірі; сутність понять «особистісно орієнтоване виховання у музичній школі» та «особистісно орієнтоване виховуюче середовище музичної школи»; критерії, показники та рівні розвитку суб’єктності учнів музичної школи.
8. Подальшого розвитку набули педагогічні аспекти співпраці учасників навчально-виховного процесу музичної школи на позиціях суб’єкт-суб’єктної взаємодії, форми й методи особистісно орієнтованого виховання з урахуванням специфіки виховного процесу музичної школи, складові суб’єктності учнів музичної школи.

Ключові слова: музична школа, особистісно орієнтоване виховання, педагогічні умови, управління навчально-виховним процесом, виховуюче середовище, суб’єктність, активність, самостійність, рефлективність.

Полевиков И. А. Педагогические условия реализации личностно ориентированного воспитания учеников музыкальной школы. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Уманский государственный педагогический университет имени Павла Тычины, Умань, 2013.

В диссертационной работе, которая является теоретико-экспериментальным исследованием, установлена и экспериментально апробирована сущность и структура педагогических условий реализации личностно ориентированного воспитания учащихся музыкальной школы.

В первом разделе – «Личностно ориентированное воспитание учащихся музыкальной школы как психолого-педагогическая проблема» – осуществлен анализ теоретического и методологического значения понятия «личностно ориентированное воспитание», в частности воспитания в музыкальной школе, его структуры и особенностей внедрения.

Во втором разделе – «Определение педагогических условий реализации личностно ориентированного воспитания в музыкальной школе» – определены и обоснованы педагогические условия реализации личностно ориентированного воспитания в музыкальной школе.

В третьем разделе – «Организация опытно-экспериментальной работы по реализации личностно ориентированного воспитания в музыкальной школе» – приводятся ход и результаты исследования, сущность его формирующего эксперимента.

Обоснованы педагогические условия реализации личностно ориентированного воспитания учеников музыкальной школы, которыми являются: подготовка педагога к реализации личностно ориентированного воспитания, управление учебно-воспитательным процессом реализации личностно ориентированного воспитания, создание личностно ориентированной воспитывающей среды.

Определена и охарактеризована сущность понятия «субъектность ученика музыкальной школы» – это отражение его внутренней позиции относительно важнейших жизненных ценностей, выступающих условием саморазвития личности, обогащения ее творческого потенциала, реализации творческих возможностей, установления гармоничной взаимосвязи с миром.

Уточнена сущность воспитательной работы в музыкальной школе в личностном измерении; сущность понятий «личностно ориентированное воспитание в музыкальной школе», «личностно ориентированная воспитывающая среда музыкальной школы»; критерии, развития субъектности учащихся музыкальной школы (высокий, средний, низкий);

Уточнены критерии и показатели становления субъектности ученика музыкальной школы; усовершенствован механизм личностного взаимодействия администратора, учителя и ученика в музыкальной деятельности.

Дальнейшее развитие получили педагогические аспекты сотрудничества участников учебно-воспитательного процесса музыкальной школы на позициях субъект-субъектного взаимодействия, формы и методы личностно ориентированного воспитания с учетом специфики воспитательного процесса музыкальной школы, составляющие субъектности учащихся музыкальной школы.

Доказано, что ученик музыкальной школы в личностно ориентированных педагогических условиях меняется в направлении роста субъектности, что проявляется в его активности, самостоятельности, рефлексивности и радости творческого труда.

На современном этапе развития педагогической мысли сложились реальные возможности для создания научно обоснованных педагогических условий для обновления воспитания учащихся в музыкальной школе, которые помогут сохранить лучшие традиции музыкальной педагогики и одновременно открыть весь потенциал развития субъектности учащихся, что является одной из задач личностно ориентированной технологии.

Внедрение результатов исследования в образовательную деятельность музыкальных школ способствует обновлению содержания и форм учебно-воспитательной работы с учащимися, становлению активного субъект-субъектного взаимодействия участников образовательного процесса, обеспечивающего личностный рост школьников. В исследовании доказана зависимость между результативностью внедрения разработанных педагогических условий и результатами формирования субъектности ученика. Теоретически обоснована и экспериментально проверена эффективность педагогических условий реализации личностно ориентированного воспитания учащихся музыкальной школы. Полученные выводы и рекомендации могут использоваться в практической работе музыкальных школ.

В диссертационном исследовании выявлено, что: а) имеет место прямая зависимость и взаимосвязь между качеством образовательной продукции учеников и уровню развития их личных качеств; б) динамика развития личностных качеств учащихся имеет характер постепенного нарастания и стабилизации; в) с помощью личностно ориентированной системы воспитания можно добиться существенного развития комплекса способностей учащихся без уменьшения качества усвоения ими традиционных образовательных стандартов.

Ключевые слова: музыкальная школа, личностно ориентированное воспитание, педагогические условия, управление учебно-воспитательным процессом, воспитывающая среда, субъектность, активность, самостоятельность, рефлексивность.

Polevikov I. A. Pedagogical Conditions of Realization of Music School Students’ Learner-centred Education. – On the right of manuscript.

Thesis for a Candidate’s Degree in Pedagogical Sciences, speciality 13.00.07 – theory and methods of upbringing. – Uman State Pedagogical University named after Pavlo Tychyna, Uman, 2013.

The thesis, which is the theoretical and experimental research, focuses on the study and experimental testing of the essence and structure of the concept of pedagogical conditions of musical school students’ learner-centered education.

The thesis contains theoretical summarizing and the proposition of a new way to the solution of an important and actual task, which is realized in supporting and experimental checking about the pedagogical conditions of realization of musical school students’ learner-centered education: the training of teacher to realization the learner-centered education; the administrating of educational process about the realization the learner-centered education; the creating of the learner-centered environment.

The substance of the concept «the music school student’s subjectivity» is defined and characterized. The essence of the educational work in the personal aspect; the nature of the concepts «learner-centred education in music school», « learner-centred educational enviroment»; criterions about the development of the music school students’ subjectivity (high, medium, down).

The pedagogical aspects of cooperation between teachers and pupils on the basis of subject-subject interaction due to the specific character of music school educational process, theoretical foundations of learner-centered technology in music schools for children, forms of learner-centered education obtained their further development.

Key words: music School learner-centred education, pedagogical conditions, educational process management, educational environment, subjectivity, activity, autonomy, reflexivity.
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