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	О.Г.Чубарь


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В сучасних умовах господарювання, які характеризуються фінансовою нестабільністю, мінливістю, глобалізацією та кризовими явищами зростає роль та значення інституційного регулювання банківської діяльності як одного з ключових напрямків розвитку національної економіки. Незадовільний рівень превентивних та протекційних дій державних органів у банківському секторі потребують дослідження сутності, особливостей, функцій банківського регулювання та розробки і впровадження нового ефективного механізму інституційного регулювання банківського сектора.

Теоретичним та практичним аспектам побудови ефективної системи інституційного регулювання банківської діяльності присвячено наукові дослідження як у світовій економічній літературі, так і в роботах вітчизняних учених-економістів. Історично інтерес до вивчення банківської системи привернула американська школа інституціоналізму і зокрема Т. Веблен, який поділив економічну систему на “світ індустрії” і “світ бізнесу”, до останнього зачислив банківський бізнес. Значний внесок у розвиток теорії інституційного регулювання внесли М. Але, Г. Марковіц, Е. Нікбахт, Дж.Стігліц, Х. Сото, які обгрунтовували тезу про необхідність інституційного втручання у банківську систему.

Належне місце в проведенні науково-теоретичного обґрунтування інституційного регулювання банківської діяльності посідають праці таких вчених як О. Барановський, Г. Башнянин, І. Брітченко, О.Вовчак, З. Ватаманюк, А. Гальчинський, Л. Дмитриченко, А.Єпіфанов, М. Йохна, Д. Кирилюк, В. Кудряшов ,В. Міщенко, С. Реверчук, А. Чухно та інші.

Однак, комплексний аналіз проблеми інституційного регулювання банківської діяльності все ще є недостатньо розкритим і потребує подальших досліджень. Так, поза увагою більшості робіт залишилися питання взаємодії економічних та адміністративних методів регулювання банківництва, з’ясування структури інституційного регулювання банків і чинників його розвитку, вивчення впливу фінансової інфраструктури та корпоративної культури на формування банківського інституційного середовища, розкриття напрямів поліпшення інституційного регулювання банківської діяльності в Україні тощо. Недостатнє опрацювання окреслених питань, а також їх наукова і практична значущість визначили мету, завдання та структуру дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, школами, темами. Дисертація є складовою частиною наукових досліджень, що входять до плану науково-дослідних робіт Львівської комерційної академії, зокрема держбюджетних тем кафедри економічної теорії: “Проблеми функціонування та розвитку економічних систем” (номер державної реєстрації 0111U008260); “Проблеми трансформації кооперативних систем за умов ринкової економіки” (номер державної реєстрації 0111U008261); “Проблеми метрологічного аналізу економічних систем” (номер державної реєстрації 0111U008262). У ході виконання дослідження автором проведено аналіз інституційного регулювання банківських систем зарубіжних країн та сформовано пропозиції щодо його удосконалення в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад інституційного регулювання банківської діяльності та розроблення практичних рекомендацій щодо його удосконалення в Україні.

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

- з’ясувати сутність, цілі та функції інституційного регулювання банківської діяльності;

- дослідити структуру банківського інституційного середовища та чинники його розвитку;

- з’ясувати суб’єкти і методи інституційного регулювання банківської діяльності;

- дослідити існуюче правове поле банківського інституційного середовища і регулювання;

- простежити вплив фінансової інфраструктури та корпоративної культури на розвиток інституційного регулювання банківської діяльності;

- узагальнити зарубіжний досвід інституційного регулювання банківської діяльності та обгрунтувати можливості його застосування в Україні;

- розробити механізм інституційного регулювання банківської діяльності;

- виокремити напрями покращення інституційного регулювання вітчизняної банківської діяльності.

Об’єктом дослідження є процеси регулювання банківської діяльності в національній економіці.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти інституційного регулювання банківської діяльності та механізми і напрями його удосконалення в Україні.

Методи дослідження. Методичною основою роботи є діалектичний і системний підходи, за якими процеси інституційного регулювання банківської діяльності проаналізовані у взаємодії та розвитку, а також сучасна теорія інституційного регулювання. Для реалізації поставлених у дисертації завдань використано такі основні методи: метод наукової абстракції (при здійсненні теоретичних узагальнень, формуванні наукових понять і висновків); метод структурно-функціонального аналізу (при визначенні причинно-наслідкових зв’язків між різними рівнями і елементами інституційного регулювання банківської діяльності); табличний метод (при аналізі динаміки і структури банківського інституційного середовища); історичний метод (при з’ясуванні еволюції інституційного регулювання банківської діяльності); порівняльний метод (при дослідженні зарубіжного досвіду інституційного регулювання розвитку банківської діяльності).

Інформаційною базою дослідження слугували статистичні матеріали Національного банку України, Держкомстату України та Асоціації українських банків, довідково-нормативні матеріали та наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань регулювання банківської діяльності, інформаційно-аналітичні бюлетені, банківське законодавство України, звітні дані науково-дослідних центрів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в системному вирішенні важливої наукової проблеми – обгрунтування теоретико-методологічних основ та пріоритетних напрямів розвитку інституційного регулювання банківської діяльності в Україні. Основні результати дослідження, що становлять особистий здобуток дисертанта й виносяться на захист, полягають у тому, що:

вперше:

- розроблено механізм інституційного регулювання банківської діяльності і сформовано концептуальні засади та пріоритетні напрями його розвитку в Україні, що сприятиме підвищенню ефективності та стабільності функціонування банківської системи;

удосконалено:

- теоретичні підходи до вивчення впливу інституційного регулювання на розвиток банківської системи, що дало можливість визначити напрями та інституційні інструменти підвищення ефективності функціонування вітчизняної банківської системи;

- наукові підходи щодо класифікації інституційних чинників розвитку банківської діяльності, що дало змогу з’ясувати особливості та структуру банківського інституційного середовища;

- теоретичні основи впливу фінансової інфраструктури і корпоративної культури на формування банківського інституційного середовища та банківського регулювання; 

набули подальшого розвитку:

- пропозиції щодо вдосконалення банківського законодавства та регуляторної роботи банківських громадських організацій;

- рекомендації щодо можливостей та форм застосування світового досвіду інституційного регулювання розвитку банківського бізнесу в Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні методичних підходів і рекомендацій щодо підвищення ефективності інституційного регулювання банківського сектора та його діяльності в Україні. Результати дослідження особливостей, форм і методів інституційного регулювання банківської діяльності в Україні використовуються в навчальному процесі під час викладання дисциплін: “Макроекономіка”, “Банківський нагляд”, “Банківська система”, “Державне регулювання”, “Банківський менеджмент” у Львівській комерційній академії (довідка № 3/22 від 03.09.2012 р.) Запропонований дисертанткою механізм інституційного регулювання банківської діяльності, а також сформовані концептуальні засади та пріоритетні напрями його розвитку використовуються Управлінням Національного банку України у Вінницькій області (довідка № 528 від 31.08.2012р.). Викладені в дисертації розробки пройшли апробацію та використовуються у відділенні № 19 ПАТ КБ “Глобус”, м. Вінниця (довідка № 319 від 18.05. 2012р.), ВВ АКБ “Аркада” (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою, в якій відображено авторський підхід до інституційного регулювання банківської діяльності в економіці України. Наукові результати, висновки і пропозиції, що викладені в дисертації, отримано автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення дисертації та результати проведення досліджень оприлюднено на 10 наукових конференціях: міжн. наук.-практ. конференції “Современные направления теоретических и практических исследований 2010” (15-26 марта 2010г., Одесса.); VI міжн. наук.-практ. конференції “Naukowa przestrzec europy - 2010” (07-15 kwietnia 2010 roku, Przemyśl); VI міжн. наук.-практ. конференції “VẺdeckỶ pokrok na rozmezỈ tisỈciletỈ-2010”. - (27.05.2010-05.06.2010, Praha); VI міжн. наук.-практ. конференції “Найновите постижения на европейската наука – 2010” (17–25 юни, 2010 г., София); VI міжн. наук.-практ. конференції “VẺda a technologie: krok do budoucnosti-2010” (27 ủnora – 05 březen 2010 roku, Praha); ІІ міжн. наук.-практ. конференціїї “Проблеми регіонального розвитку в контексті європейсько-азіатської інтеграції” (27–28 листопада 2010 р., Вінниця); IX міжн. наук.-практ. конференції “Vẻdecko-praktickả konference Věda a vznik – 2012/2013” (27.12.2012 – 05.01.2013); IX міжн. наук.-практ. конференції “Kluczowe aspekty naukowej działalnoci–2013” (7–15 stycznia 2013 roku, Przemyśl); VI міжн. наук.-практ. конференції “Проблеми розвитку економічних, соціальних зв’язків та кооперації” (27 лютого 2013 р., Вінниця) та на шостій Всеукраїнській наук.-практ. конференції “Українська наука ХХІ століття” (16-18 червня 2010р., Київ).

Публікації результатів дослідження: Результати проведеного дослідження за темою дисертації знайшли відображення у 17 наукових працях, загальним обсягом 6,39 друк. арк., у тому числі 7 статей у наукових фахових виданнях. 

Обсяг і структура дисертації: Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаної літератури. Загальний обсяг роботи становить 188 сторінок.

Робота містить 10 таблиць, 24 рисунки, 13 додатків. Список використаних джерел налічує 193 найменування.

Основний зміст дисертаційної роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, сформульовано її мету і завдання, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, подано наукову новизну, теоретичне та практичне значення роботи, а також дані про їх апробацію і публікації отриманих результатів.

У першому розділі “Теоретико-методичні засади дослідження інституційного регулювання банківської діяльності” розкрито сутність, цілі та функції інституційного регулювання банківської діяльності, визначено структуру банківського інституційного середовища та чинники його розвитку, висвітлено правове поле банківського інституційного регулювання.

На основі комплексного дослідження фахової літератури систематизовано погляди науковців щодо змісту поняття “банківське регулювання” уточнено його сутність та зміст і запропоновано розглядати його, як систему впливу на діяльність банків з метою збереження стану упорядкованості, визначення відхилень від нормоутворюючих чинників та запобігання виникнення негативних явищ.

Визначено, що банківське регулювання є досить складним та багатоаспектним поняттям, яке відіграє ключову роль у забезпеченні стабільності діяльності банківської системи країни.

Виявлення змісту банківського регулювання як економічної категорії здійснювалося через виділення основних характеристик, які й формують його сутність. У роботі наведено основні характеристики банківського регулювання (рис. 1.).
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У ході дослідження визначено, що інституційне регулювання банківської діяльності є видом банківського регулювання, яке базується на використанні різноманітних інститутів (державних, правових, фінансових, грошових, моральних, корпоративних, етичних, громадських, політичних, психологічних, соціальних тощо). 

Інструменти інституційного регулювання банківської діяльності варто поділити на: правові, донорські, протекціоністські та морально-етичні і тіньові.

З метою чіткого визначення пріоритетів та напрямків банківського регулювання запропоновано визначати стратегічні, тактичні та операційні цілі інституційного регулювання банків.

Ефективність інституційного регулювання банківської системи проявляється через реалізацію функцій, які здійснюють органи управління та контролю за банківською діяльністю. Від того, наскільки чітко визначені функції та наскільки адекватно система державного регулювання їх реалізуватиме, залежатиме стабільність та перспективи розвитку вітчизняного банківського бізнесу.
Таким чином, на основі аналізу фахової літератури нами було систематизовано і виокремлено наступні функції інституційного банківського регулювання: організаційну, захисну, превентивну, контрольну та інтеграційну (рис. 2).
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Рис. 2.  Функції інституційного банківського регулювання

Визначено, що на формування банківського інституційного середовища впливає низка чинників як внутрішніх, вплив яких банк може контролювати, так і зовнішніх, які перебувають поза межами впливу банківських установ. 
На нашу думку, доцільно виділити такі внутрішні чинники розвитку банківського інституційного середовища: соціальний, історичний, організаційний, релігійний, науково-освітній. А до основних зовнішніх чинників розвитку банківського інституційного середовища, пропонуємо віднести наступні: економічного розвитку країни; політичної організації суспільства; культурної та громадської активності.
У другому розділі “Особливості інституційного регулювання банківської діяльності в Україні” розглянуто специфіку суб’єктів і методів інституційного регулювання банківської діяльності, досліджено вплив корпоративної культури на формування банківського інституційного середовища.

Інституційна побудова системи банківського регулювання визначається особливостями історичного та економічного розвитку тієї чи іншої країни, традиціями і значною мірою характером банківської системи. Існують різні моделі інституційної побудови системи банківського регулювання, проте для них  дуже важливо, щоб регулятивні органи мали всі необхідні повноваження для ефективного виконання поставлених перед ними завдань.  
У роботі розглянуто суб’єкти інституційного регулювання банківської діяльності та визначено їхню роль у забезпечені фінансової стійкості банківської системи України.
У ході дослідження  визначено, що корпоративна культура має значний вплив на розвиток банку, що обумовлюється такими обставинами обставинами: по-перше, культура надає працівникам організаційну ідентичність, формує власне уявлення про банківську установу; по-друге, знання основ корпоративної культури свого банку допомагає новим працівникам правильно інтерпретувати події, що відбуваються в організації, визначаючи в них усе найбільш важливе й суттєве, що відповідає обраному шляху розвитку банку; по-третє, корпоративна культура, стимулює самосвідомість і високу відповідальність працівників, що виконують поставлені перед ними завдання.

Формування компонентів банківської корпоративної культури залежить від ступеня сприйняття їх усіма працівниками, а також чіткості сформованих корпоративних цінностей. Тобто, чим більша кількість працівників банку сприймає корпоративні цінності, чим чіткіше сформульовані стратегічні пріоритети діяльності, тим більший вплив має корпоративна культура на досягнення кінцевих цілей діяльності установи.

Отже, кожне рішення яке ухвалюється в банку повинно відповідати корпоративному духу та системі корпоративних цінностей, які його уособлюють. Чим сильніша корпоративна культура, тим сильніша банківська установа, а потужна корпорація є важливою складовою стабільності економічного та соціального життя держави.

Автором проведено аналіз сучасного стану фінансової системи України в 2007-2011рр. Розрахунки  свідчать про зростання кількості ломбардів, яка спостерігається як у абсолютному так і у відносному значеннях, за останній рік у досліджуваному нами періоді їхня кількість збільшилась на 59 одиниць (з 426 у 2010р. до 456 у 2011р.); до 2010 р. спостерігалась позитивна тенденція росту кількості кредитних спілок, проте у 2011р. їхня кількість зменшилась із 730 у 2010р. до 691 у 2011р., тобто на 39 установ, проте у відносних показниках зменшення кількості кредитних спілок незначне – 0,2% від загальної кількості фінансових установ (рис.3). 
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Рис. 3. Динаміка кількості фінансово-кредитних установ 

у 2007-2011рр.
Таким чином, визначено, що на грошовому ринку України взаємодіють як банки, так і небанківські фінансові інститути, які орієнтуються в своїй діяльності на виконання окремих функцій, проте відбувається взаємопроникнення сфер діяльності цих інститутів із збереженням переважної спеціалізації відповідно до функцій. 

У ході дослідження розглянуто світовий досвід інституційного регулювання банківської діяльності та розроблено рекомендації для України, що враховують міжнародний досвід антикризового інституційного банківського регулювання, а саме: здійснити правову регламентацію взаємодії органів банківського регулювання; розвивати пруденційний підхід щодо організації регулювання банківських ризиків; розробляти заходи впливу на основі ранньої діагностики проблемності банків, в основі якої повинно бути сучасне комп’ютерне програмне забезпечення, що дозволяє простежувати регуляторну діяльність банку в режимі реального часу; створити інститут самоконтролю за функціонуванням банку на ринку банківських послуг, стимулюючи при цьому мотивацію поведінки банку, спрямовану на підвищення рівня самоконтролю та транспарентності його діяльності; розширити практику використання міжнародних стандартів та вимог щодо організації та прозорості банківського регулювання; поліпшити умови роботи, забезпечити правовий захист працівників банківського регулювання; надати функції банківського регулювання громадським організаціям та асоціаціям; підвищити обсяги державного фінансування інститутів банківського регулювання та/або впровадження часткового їх фінансування за рахунок банківських установ; покращити технічну інфраструктуру наявних інститутів банківського регулювання та фінансування програмного забезпечення їхньої діяльності.
У третьому розділі “Формування механізму інституційного регулювання банківської діяльності в Україні” побудовано механізм інституційного регулювання банківської діяльності та визначено основні напрями розвитку інституційного регулювання вітчизняної банківської діяльності.
Необхідність здійснення ефективного управління банківською системою та забезпечення високого рівня її фінансової стійкості та надійності в сучасних умовах господарювання, які характеризуються мінливістю, соціально-політичною та економічною діяльністю і визначають потребу розробки механізму інституційного регулювання, який дозволив би, з огляду на поставлені цілі та завдання, побудувати ефективну систему банківського регулювання і контролю та забезпечив би прийняття оптимальних управлінських рішень. У зв’язку з цим, автором запропоновано механізм інституційного регулювання банківської діяльності, який дозволяє визначити пріоритетні напрямки регулювання та забезпечує розробку заходів, спрямованих на досягнення завдань інституційного регулювання банківської діяльності. Залежно від поставленого завдання обираються інструменти та методи інституційного регулювання банківської діяльності.
Суб’єктами механізму банківського інституційного регулювання є сукупність ідентифікованих за функціональною ознакою інститутів, які виконують специфічну роль у системі регуляторних впливів на ринковий процес та покликані забезпечувати стабільну діяльність банківської системи. Об'єктом банківського регулювання є комерційний банк, його операції та показники розвитку. Зокрема, НБУ здійснює регулювання рівня капіталу банків, показників ліквідності, максимального розміру ризиків у діяльності банку, валютних операції банку тощо. Механізм інституційного банківського регулювання включає сукупність методів, принципів, функцій, завдань, чинників та інструментів впливу на діяльність комерційного банку (рис. 4). 
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Інституційне регулювання вітчизняних банківських установ проявляється через реалізацію функцій, які покладаються на державу в особі контролюючих та регулюючих органів влади і визначаються станом фінансового сектору держави та розвитком економіки. Від правильності та ефективності реалізації функцій інституційного банківського регулювання залежатиме розвиток вітчизняного банківського бізнесу, а також  подальше економічне зростання національної економіки.
Завдання інституційного регулювання банківської діяльності визначаються залежно від мети регулювання і поділяються на стратегічні, тактичні та операційні. Такий поділ полегшить прийняття управлінських рішень і визначення правильних пріоритетів на відповідному етапі регулювання.
Механізм інституційного регулювання банківської діяльності ґрунтується на сучасній парадигмі інтегрованого управління і враховує вплив чинників внутрішнього та зовнішнього інституційного середовища. 
Обов’язковим елементом механізму інституційного регулювання банківської діяльності є управлінський контроль, який полягає в аналізі отриманих результатів та порівняні їх із запланованими.

За умов відхилення фактичних результатів від планових управлінські дії спрямовуються на коригування процесу досягнення цілей. А за умови зміни основних векторів діяльності вітчизняних банків та напрямків грошово-кредитної політики держави управлінські дії спрямовуються на коригування завдань інституційного регулювання. 
Таким чином, запропонований механізм дозволяє швидко реагувати на зміни фінансового курсу держави та вчасно приймати обґрунтовані управлінські рішення.

Впровадження розробленого механізму інституційного банківського регулювання дозволить сформувати ефективну систему банківського нагляду та контролю, врахувати вплив зовнішнього та внутрішнього середовища, забезпечити можливість оперативного моніторингу, регулювання і коригування заходів, спрямованих на досягнення стабільної та ефективної діяльності банківської системи України і попередження системності кризових ситуацій.

У ході дослідження визначено, що важливим кроком до поліпшення інституційного регулювання банківської діяльності в Україні буде прийняття Банківського кодексу. Його прийняття дасть змогу досягти наступних переваг: згрупувати в рамках єдиної структури законодавчі норми у сфері банківської діяльності; проаналізувати весь нормативний матеріал у сфері банківського законодавства та привести його до взаємоузгодженості; закріпити позитивні риси банківської системи та визначити пріоритетні напрями її удосконалення; визначити основоположні відносини як всередині банківської системи, так і ззовні; впорядкувати ієрархічну структуру банківського законодавства; збільшити частку правових норм шляхом перенесення в них низки норм підзаконних актів. 

Отже, зазначені заходи підвищать ефективність інституційного регулювання діяльності банків і є необхідними для стабільного розвитку банківського сектору України.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове рішення актуального наукового завдання поглиблення теоретико-методичних засад і розробки практичних рекомендацій щодо формування та впровадження механізму інституційного регулювання банківської діяльності.
 За результатами проведеного дослідження сформульовано висновки і пропозиції, які відображають вирішення завдань дисертаційної роботи відповідно до поставленої мети.

1. Автором встановлено, що термінологічна невизначеність основних категорій, що використовуються для дослідження інституційного регулювання банківської діяльності, негативно позначається на системності дослідження та об’єктивності оцінки. 
Результатом розгляду теоретичних аспектів даної проблематики стало уточнення понять “банківське регулювання” та “ інституційне середовище банківської діяльності”.

2. Для забезпечення чіткості розуміння та системності дослідження у роботі виділено основні характеристики, що формують сутність поняття “банківське регулювання”. Так, запропоновано характеризувати банківське регулювання як ключову функцію державного управління, елемент системи забезпечення стабільності національної валюти, систему, яка забезпечує стабільність банківської діяльності, захист фізичних і юридичних осіб як споживачів банківських послуг та спрямована на створення необхідних фінансових передумов для ефективного розвитку економіки країни.

3. Для забезпечення ефективного інституційного регулювання банківської діяльності та прийняття адекватних управлінських рішень у роботі наведені функції банківського регулювання. 
До основних функцій інституційного регулювання банківської діяльності належать: впорядкування структури і взаємодії складових елементів системи регулювання банківської діяльності з метою зниження невизначеності, а також підвищення ефективності використання ресурсів і часу; забезпечення захисту прав споживачів банківських послуг, тобто служить для захисту коштів вкладників і кредиторів, оскільки збитки від кредитних, інвестиційних, валютних операцій банку, зловживань, помилок спричиняють появу кризових явищ у банківській системі; попередження можливих збитків та усунення їхніх наслідків, запобігання прояву системних ризиків; здійснення контролю за дотриманням банками вимог чинного законодавства, виконання інструкцій та нормативів, встановлених контролюючими органами і забезпечення взаємозв’язку системи регулювання банківської діяльності із загальною ситемою управління фінансового сектору економіки, а також полягає в сприянні інтеграції вітчизняної банківської системи у світову.

4. З метою чіткого визначення пріоритетів та напрямків банківського регулювання в роботі побудовано концептуальну ієрархічну схему цілей інституційного регулювання банківської діяльності в системі єдиної державної економічної політики, обґрунтовано доцільність поділу цілей на стратегічні, тактичні та операційні. Стратегічна ціль інституційного регулювання полягає в забезпеченні стабільної та ефективної роботи банківської системи, а тактичні цілі – у запобіганні системних та послабленні індивідуальних ризиків, стимулюванні дотримання банками законодавства і високо ефективної банківської діяльності. 
5. Визначено, що на формування банківського інституційного середовища впливає низка чинників як внутрішніх (банк їх може контролювати), так і зовнішніх (перебувають поза межами впливу банківських установ). 
Персонал є основним внутрішнім чинником, адже він значною мірою визначає успіх всієї діяльності банку, його ефективної роботи, через високу здатність швидко реагувати на зміни та тенденції ринку, здатність навчатись, впроваджувати передові банківські технології та сучасні методи управління. Зовнішні чинники повинні забезпечити узгодженість економічних інтересів банків і суспільства, економіки країни. Банківський бізнес повинен бути соціально відповідальним.

6. У ході дослідження проаналізовано стан банківської системи України та визначено основні проблеми її розвитку. Так, визначено, що зростає вплив небанківських фінансово-кредитних інститутів на формування банківського інституційного середовища: небанківські фінансові інститути створюють конкурентне середовище банків; банки співпрацюють з парабанківськими установами на основі клієнтських відносин, агентських угод або в рамках вищої форми взаємодії – фінансового супермаркету.
7. Правове поле банківського інституційного середовища включає сукупність різноманітних за юридичною силою, формою і сферою дії нормативних актів, що мають визначену ієрархічну систему; міжгалузевий характер банківського законодавства; велику кількість нормативних актів, а законів, що регулюють різні аспекти і питання банківської діяльності, дуже мало — лише кілька; основний їх масив, представлений відомчими нормативними актами. Саме тому з метою систематизації нормативно-правової бази з питань банківського регулювання та нагляду, автором запропоновано прийняти Банківський кодекс України.
8. Визначено, що до суб’єктів інституційного регулювання банківської діяльності на макрорівні належать: Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, Міністерство фінансів, галузеві міністерства, Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері фінансових ринків, Фонд гарантування вкладів фізичних осіб, Державна фінансова інспекція України, Державна казначейська служба України, Рахункова палата, Антимонопольний комітет, Державна податкова служба, Державна митна служба, Національний банк України, Служба безпеки України тощо. 
На мікрорівні до суб’єктів інституційного регулювання  банківської діяльності належать такі інститути: зовнішній аудит банків, рейтингові компанії, освіта в банку, фірми, які гарантують безпеку банківської діяльності тощо.

9. На основі систематизації та аналізу фахової літератури, з метою побудови ефективного механізму інституційного регулювання банківської діяльності в роботі виділено наступні підсистеми забезпечення механізму: інформаційну, нормативно-правову, організаційно-методичну, фінансову, кадрову та програмно-технічного забезпечення
10. У роботі розроблено та апробовано механізм інституційного регулювання банківської діяльності, який за допомогою економічних методів, інструментів, принципів, завдань, важелів покликаний забезпечити сталий розвиток банківської системи України.
11. З метою побудови ефективної системи банківського регулювання та контролю визначено основні напрями удосконалення інституційного регулювання банківської діяльності в Україні, а саме: удосконалення та систематизація законодавства з питань регулювання банківської діяльності; боротьба з корупцією та забезпечення прозорості банківського бізнесу; адаптація економічних нормативів діяльності банку до сучасних вимог ринку; посилення контролю за виконанням норм банківського законодавства; оптимізація механізму рефінансування банків та надання стабілізаційних кредитів; підвищення ефективності співпраці суб’єктів інституційного регулювання банківської діяльності з міжнародними фінансовими організаціями. 

12. Визначено, що регулятивно-наглядові органи зарубіжних країн використовують різні форми і методи інституційного регулювання банківської діяльності. Проте, в останні десятиріччя у світовій банківській практиці спостерігається тенденція до поступової уніфікації системи банківського регулювання, у тому числі інституційного. 
Аналіз моделей організації інституційного регулювання банківської діяльності в економічно розвинутих країнах свідчить, що жодна із них не є ідеальною і не гарантує абсолютної надійності банківських установ і банківської системи загалом. 
Однією із найбільш розвинених у світі є система інституційного регулювання банківської діяльності в Німеччині. Її успіх значною мірою пов'язаний з постійним поетапним розвитком системи банківського регулювання та удосконаленням правових засад функціонування кредитних установ. 
Дослідивши деякі особливості функціонування певних складових банківського інституційного середовища провідних країн світу та можливості їх застосування в Україні, ми вважаємо, що процес запровадження зарубіжного досвіду потребує, перш за все, інформаційної підтримки даних реформ, а також тривалого еволюційного процесу їх впровадження.
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Анотація
Кашпрук Ю. А. Інституційне регулювання розвитку банківської діяльності в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук  за спеціальністю 08.00.03 – економіка і управління національним господарством. Державний вищий навчальний заклад “Ужгородський національний університет”, Ужгород, 2013.

У роботі досліджено сутність та функції інституційного регулювання банківської діяльності, структуру та чинники розвитку банківського інституційного середовища. Розглянуто особливості правового регулювання банківського середовища в Україні. Визначено вплив фінансової інфраструктури та корпоративної культури на формування банківського інституційного середовища. Узагальнено зарубіжний досвід організації інституційного регулювання банківської діяльності. Сформовано механізм інституційного регулювання банківської діяльності в Україні. Обґрунтовано основні напрями розвитку інституційного регулювання вітчизняної банківської діяльності.
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АННОТАЦИЯ

Кашпрук Ю. А. Институционное регулирование развития банковской деятельности в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. Государственное высшее учебное заведение “Ужгородский национальный университет”, Ужгород,  2013.

В работе исследовано сущность и функции институционного регулирования банковской деятельности, структуру и факторы развития банковской институционной среды. Рассмотрены особенности правового регулирования банковской среды в Украине. Исследованы субъекты и методические инструменты институционного регулирования банковской деятельности. Определенно влияние финансовой инфраструктуры и корпоративной культуры на формирование банковской институционной среды. Проанализирована роль риска менеджмента в организации институционного регулирования банковской деятельности. Обобщенно зарубежный опыт организации институционной регуляции банковской деятельности. Сформирован механизм институционного регулирования банковской деятельности в Украине. Обоснованы основные направления развития институционного регулирования отечественной банковской деятельности.

Банковская регуляция является достаточно сложным и многоаспектным понятием, которое играет ключевую роль в обеспечении стабильности деятельности банковской системы страны.

Эффективность институционного регулирования банковской системы проявляется через реализацию функций, которые осуществляют органы управления и контроля за банковской деятельностью. От того, насколько четко определены функции и насколько адекватно система государственного регулирования будет их осуществлять, будет зависеть стабильность и перспективы развития отечественного банковского бизнеса.

В ходе исследования определенно, что институционное регулирование банковской деятельности является видом банковского регулирования, которое основано на использовании разнообразных институтов (государственных, правовых, финансовых, денежных, моральных, корпоративных, этических, общественных, политических, психологических, социальных и т.д.). 

Установлено, что банковская институционная среда состоит из внутренних и внешних институтов, самыми весомыми из которых, по нашему мнению, есть корпоративная культура и корпоративные традиции, а также мораль и менталитет общества, поскольку данные институты формируют лицо банковской системы – ее работников.

Определенно, что на формирование банковской институционной среды влияет ряд факторов как внутренних, влияние которых банк может контролировать, так и внешних, которые находятся вне границ влияния банковских учреждений. По нашему мнению, целесообразно выделить такие внутренние факторы развития банковской институционной среды: социальный, исторический, организационный, религиозный, научно-образовательный. А к основным внешним факторам развития банковской институционной среды, предлагаем отнести следующие: экономического развития страны; политической организации общества; культурной и общественной активности.

Институционное построение системы банковской регуляции определяется особенностями исторического и экономического развития той или другой страны, традициями и в значительной мере характером банковской системы. Существуют разные модели институционного построения системы банковской регуляции, однако для них  очень важно, чтобы регулятивные органы имели все необходимы полномочия для эффективного выполнения поставленных перед ними заданий.  

В ходе исследования рассмотрен мировой опыт институционной регуляции банковской деятельности и разработаны рекомендации для Украины, которые учитывают международный опыт антикризисной институционной банковской регуляции, а именно: осуществить правовую регламентацию взаимодействия органов банковской регуляции; развивать подходы относительно организации регуляции банковских рисков; разрабатывать мероприятия влияния на основе ранней диагностики проблемы банков, в основе которой должно быть современное компьютерное программное обеспечение, что позволяет прослеживать регуляторную деятельность банка в режиме реального времени; создать институт самоконтроля за функционированием банка на рынке банковских услуг, стимулируя при этом мотивацию поведения банку, направленную на повышение уровня самоконтроля его деятельности; расширить практику использования международных стандартов и требований относительно организации и прозрачности банковского регулирования. 
Ключевые слова: институционное банковское регулирование, банковская институционная среда, финансовая инфраструктура, банковская корпоративная культура, банковский риск-менеджмент, социально-ответственный банковский бизнес.
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The thesis represents a profound analysis of nature and functions of banking institutional regulation, structure and factors which influence institutional banking development. Peculiarities of legal banking regulation in Ukraine are investigated. The author defines agents and methodological tools of banking institutional regulation, investigates the influence of financial infrastructure and corporate culture on its development. The research defines potential of risk management while providing banking institutional regulation. Based on a comparative analysis of foreign experience in the sphere of banking institutional regulation, the author suggests a mechanism of banking institutional regulation in Ukraine. Further trends of banking institutional regulation are outlined in the thesis.
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Основні характеристики банківського регулювання








Ключова функція державного управління





Система





яка забезпечує стабільність банківської діяльності





яка забезпечує захист фізичних і юридичних осіб як споживачів банківських послуг





спрямована на створення необхідних фінансових передумов для ефективного розвитку економіки країни





Елемент системи забезпечення стабільності національної валюти








Рис. 1 Основні характеристики банківського регулювання








Організаційна функція





полягає у впорядкуванні структури та взаємодії складових елементів системи регулювання банківської діяльності з метою зниження невизначеності, а також підвищення ефективності використання ресурсів і часу





Захисна 


функція





полягає у забезпеченні захисту прав споживачів банківських послуг, тобто служить для захисту коштів вкладників і кредиторів, оскільки збитки від кредитних, інвестиційних, валютних операцій банку, зловживань, помилок спричиняють появу кризовия явищ у банківській системі





Превентивна


функція





спрямована на попередження можливих збитків та зменшення їх наслідків, запобігання прояву системних ризиків 





Контрольна


функція





полягає у здійсненні контролю за дотриманням банками вимог чинного законодавства, виконання інструкцій та нормативів, установлених контролюючими органами





Інтеграційна


функція





забезпечує взаємозв’язок системи регулювання банківської діяльності із загальною ситемою управління фінансового сектору економіки, а також полягає в сприянні інтеграції вітчизняної банківської системи у світову





Суб’єкти 


управління





Об’єкти 


управління





Інформація про об’єкти управління





Функції інституційного банківського регулювання





Стратегічний рівень





Тактичний рівень





Завдання інституційного регулювання банківської діяльності








Стабільна та ефективна робота банківської системи 








Методи інституційного регулювання банківської діяльності








Правові





Реалізація заходів, направлених на досягнення завдань інституційного регулювання банківської діяльності





Визначення відхилень між завданнями та обраними напрямками регулювання





Коригування заходів, що забезпечують досягнення завдань інституційного регулювання банківської діяльності











Вплив чинників зовнішнього інституційного середовища 





Зворотній зв’язок





Вплив чинників внутрішнього інституційного середовища





Принципи інституційного регулювання банківської діяльності





законність, об’єктивність, незалежність, компетентність, плановість, ефективність, відповідальність, гласність.





Механізм інституційного регулювання банківської діяльності








Керуюча система








Керована система








Організаційна





Захисна





Превентивна





Контрольна





Інтеграційна





Операційний рівень





Мінімізація ризиків банківської діяльності, захист споживачів банківських послуг, забезпечення фінансової стійкості банків та дотримання банками законодавства, регулювання грошово-кредитної маси 

















Регулювання банківського капіталу, ліквідності, інвестиційної діяльності, рівня ризику, порядку складання та подання бухгалтерської звітності








Донорські





Протекціоністські





Морально-етичні





Тіньові





Інструменти інституційного регулювання банківської діяльності








Адміністративні





Індикативні





Розробка заходів, направлених на досягнення завдань інституційного регулювання банківської діяльності





Рис. 4. Механізм інституційного регулювання банківської діяльності











