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      Т.І. Балановська 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні тенденції зміни міжнародного економічного середовища, які характеризуються глобалізацією, лібералізацією й високим рівнем конкуренції, визначають складність процесів, що відбуваються в лісогос-подарському комплексі України, зумовлюючи необхідність проведення наукових досліджень, спрямованих на вивчення розвитку галузі під впливом вказаних чинників. У цьому контексті особливого значення набувають дослідження регу-лювання виробництва й експорту лісопродукції з точки зору забезпечення економічних інтересів держави, еколого-економічної збалансованості та підвищення конкурентоспроможності вітчизняних лісових підприємств на зовнішніх ринках. 

Для розуміння сучасних тенденцій розвитку регулювання зовнішньо-економічної діяльності вагоме теоретико-методологічне значення мають праці таких відомих зарубіжних учених-класиків, як В. Віскузі, Дж. Кейнс, П. Кругман, К. Макконел, А. Маршалл, В. Нордхауз, М. Портер, Д. Рікардо, Ф. Рут, П. Самуельсон, А. Сміт, С. Фішер, М. Фрідман.

Проблема регулювання зовнішньоекономічної діяльності займає провідне місце в роботах Т. Алексєєвої, С. Арутюнян, І. Бураковського, В. Волощенко, В. Геєця, Н. Георгіаді, Н. Горін, О. Гребельника, М. Каленського, С. Кваші, А. Кредісова, А. Мазаракі, Т. Мельник, В. Науменка, Т. Пісьмаченко, Є. Савельєва, А. Філіпенка, Т. Циганкової, О. Шпичака та інших учених. 

Дослідженню теоретико-методологічних основ і розробленню практичних рекомендацій щодо розв'язання широкого кола господарських аспектів у лісовому комплексі України постійно приділялась значна увага. В умовах ринкових відносин і науково-технічного прогресу центр уваги змістився у сферу пошуку ефективних механізмів сталого управління лісогосподарським комплексом, підвищення його конкурентоспроможності та економічної ефективності експорту лісопродукції. Значний внесок у дослідження цих проблем зробили І. Антоненко, В. Бондар, А. Вічевич, В. Голян, О. Голуб, Я. Коваль, Б. Колісник, І. Лицур, О. Максимець, Ю. Медведєв, Є. Мішенін, Я. Побурко, І. Синякевич, Ю. Туниця, О. Фурдичко, О. Шубалий, І. Юхновський та інші. 

Незважаючи на наявність численних досліджень проблем управління лісовим господарством, окремі аспекти зовнішньої торгівлі лісопродукцією розроблені неповною мірою, зокрема, недостатньо уваги приділено економічним інструментам збалансованого виробництва та експорту лісопродукції, факторам впливу на експорт лісопродукції з України. Крім того, формування державної політики щодо виробництва та експорту лісопродукції залишає чимало дискусійних питань й загострює протиріччя між державними, приватними та суспільними інтересами. Виходячи з особливостей цього сегмента ринку, виникла об'єктивна необхідність проведення наукового дослідження щодо економічного регулювання експорту лісопродукції в Україні та впливу на нього за допомогою економічних інструментів зовнішньої політики. Усе це зумовило вибір теми дослідження, визначило мету і завдання дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика дисертаційного дослідження відповідає науково-дослідній роботі кафедри державного управління Навчально-наукового інституту бізнесу Національного університету біоресурсів і природокористування України, що проводиться у межах теми: "Державне регулювання ринків агропродовольчої продукції на основі їх моніторингу і прогнозування" (номер державної реєстрації 0106U005709). Здобувачем виконані дослідження, пов'язані з удосконаленням методик державної підтримки сільськогосподарського виробництва.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретичних і методичних положень, а також розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення системи економічних інструментів регулювання виробництва й експорту лісопродукції в Україні.

Досягнення цієї мети передбачає розв'язання комплексу завдань, головними з яких визначено такі:

  узагальнити й доповнити економічні методи та інструменти регулювання зовнішньоекономічної діяльності у сфері виробництва лісопродукції;

  проаналізувати стан розвитку лісогосподарського комплексу в Україні, формування попиту і пропозиції на лісопродукцію на світових ринках, а також основні тенденції у торгівлі необробленою деревиною і продукцією її переробки в Україні та світі;

  оцінити конкурентоспроможність вітчизняної лісопродукції на зовнішніх ринках;

  дати порівняльну оцінку конкурентоспроможності лісогосподарських підприємств України та запропонувати шляхи її підвищення;

  визначити основні фактори, що впливають на експорт лісопродукції з України та розробити його прогноз;

  розкрити основні напрями підвищення ефективності експорту лісопродукції з України за допомогою інструментів нетарифного регулювання.

Об'єктом дослідження є процес економічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності у сфері виробництва лісопродукції.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних та практичних аспектів підвищення економічної ефективності виробництва та експорту лісопродукції, конкурентоспроможності лісогосподарських підприємств на внутрішньому і зовнішньому ринках.

Методи дослідження. Для наукового вирішення поставлених у дисертаційній роботі завдань використано загальнонаукові методи наукового пізнання та дослідження економічних явищ. Теоретико-методологічною основою дослідження є праці вітчизняних та закордонних науковців і практиків, а також нормативно-правові акти України, що регулюють відносини у сфері виробництва та експорту лісопродукції. У роботі використано такі методи дослідження: абстрактно-логічний (при розгляді  теоретичних засад і вивченні наукових підходів до регулювання експорту лісопродукції), індукції і дедукції (при формуванні цілісного розуміння умов функціонування системи), порівняння (для порівняння цін на лісопродукцію, основних показників лісового господарства порівняно з іншими галузями), графічний і картографічний  (для визначення основних тенденцій торгівлі лісопродукцією Україною та світом, групування споріднених лісогосподарських підприємств Чернігівського регіону за рівнем конкурентоспроможності), економіко-математичного моделювання (для прогнозування експорту лісопродукції, моделювання впливу валютних коливань на експорт вітчизняної лісопродукції).

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в удосконаленні теоретичних і методичних засад регулювання виробництва та експорту лісопродукції з метою формування ефективної внутрішньої і зовнішньої політики України.

Результати дисертаційної роботи, які відображають наукову новизну та виносяться на захист, полягають у наступному: 


вперше: 

  адаптовано і використано методичний підхід на основі векторної авторегресійної моделі для оцінки впливу обмінного курсу валют на експорт лісопродукції з України в коротко- і довгостроковому періодах, який є нееластичним при вивезенні лісо- і пиломатеріалів до основних країн-торговельних партнерів (С. 14); 

удосконалено:

  інструменти еколого-економічного впливу на збалансований розвиток, виробництва та експорту лісопродукції, зокрема, такі як розширення програм екобудівництва, надання пільг виробникам екологічної лісопродукції та політика корпоративної та соціальної відповідальності лісових підприємств (С. 6);

  нетарифні інструменти впливу на підвищення ефективності експорту лісопродукції з України за допомогою експортного податку на лісоматеріали та екологічного податку на пиломатеріали, що сприятиме збільшенню фінансової віддачі експорту кожного кубометра лісопродукції з України (С. 13-14);

набули подальшого розвитку:

  методичні підходи до оцінки розвитку вітчизняного лісового господарства за допомогою яких встановлено, що головними проблемами галузі є високі операційні витрати, повільне оновлення основних засобів виробництва, низька інвестиційна привабливість (С. 8);

  інструменти аналізу розвитку зовнішньої торгівлі необробленою деревиною і продукцією її переробки в Україні та світі за допомогою яких встановлено, що Україна переважно експортує лісо- і пиломатеріали, а імпортує продукцію з високою доданою вартістю, тоді як розвинуті лісопромислові країни світу експортують деревинну продукцію з високою доданою вартістю (С. 7-9).

  методичні засади оцінки конкурентоспроможності вітчизняної лісопродукції на зовнішніх ринках, за допомогою яких встановлено конкурентні переваги України в торгівлі лісо- і пиломатеріалами порівняно з ЄС-27 (С. 10);

  методичний підхід до оцінки конкурентних переваг і вибору базових конкурентних стратегій сукупності однорідних лісогосподарських підприємств Чернігівського регіону, на підставі якого проведено аналіз і групування підприємств залежно від визначеної тенденції зміни конкурентних переваг з урахуванням їх територіального розміщення; розроблено матричну форму узагальнення аналітичної інформації та її інтерпретацію для прийняття рішень про вибір базової конкурентної стратегії для лісогосподарських підприємств Чернігівської області (С. 10-12);

  методи моделювання та прогнозування експорту лісопродукції з використанням регресійних і векторних авторегресійних моделей, на основі яких встановлено, що експорт лісопродукції з України є прямо пропорційний виробництву та обернено пропорційний її споживанню і має тенденцію до зростання в перспективі (С. 12-13).

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні узагальнення, висновки і пропозиції, викладені в дисертації, сприяють формуванню комплексної моделі економічного регулювання експорту лісопродукції в Україні. Результати досліджень використані у діяльності ДП "Український лісогоспо-дарський центр консалтингу та логістики "Укрлісконсалтинг" (лист-довідка № 253 від 25.05.2010 р.), плануванні господарсько-фінансової діяльності підприємств Чернігівського обласного управління лісового та мисливського господарства (лист-довідка № 806 від 31.05.2010 р.), при підписанні контрактів з державними підприємствами лісового господарства України на 2010 р. ТОВ "Ванеса" (лист-довідка № 155 від 03.06.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним дослідженням. Усі наведені в роботі наукові результати одержані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи  доповідались на міжнародній науково-практичній конференції "Продовольча безпека та економічні засади виробництва біопалива в Україні" (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 9-10 квітня 2009 р.), семінарі "Developing multi-level and decentralized implementation capacity for natural resource management and environment policies: a contribution to polycentric governance in an emerging democracy" (м. Київ, Національний університет боресурсів і природокористування України, 6-12 вересня 2009 р.), міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти" (м. Хмельницький, Хмельницький національний університет, 3-5 червня 2010 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 наукових праць, (10 з яких є одноосібними) загальним обсягом 5,82 др. арк., в тому числі у фахових виданнях - 12 наукових статей обсягом 4,96 др. арк.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Основний зміст дисертації викладено на 161 сторінці. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 193 найменувань. Дисертація містить 21 таблицю, 51 рисунок, 10 додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету, основні завдання, об'єкт і предмет дослідження, методи дослідження, а також наукову новизну, теоретичне і практичне значення наукових розробок.

У першому розділі "Теоретико-методологічні засади економічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності у сфері виробництва лісопродукції" розкрито сутність предмета дослідження, простежено історичний аспект еволюції наукових теорій регулювання зовнішньоекономічної діяльності на різних етапах розвитку суспільства, визначено основні методи та інструменти економічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності у сфері виробництва лісопродукції, висвітлено методичні підходи до підвищення конкурентоспромож-ності виробництва та експорту лісопродукції. 

Основним законом про ліси й ведення лісового господарства в нашій країні є Лісовий кодекс України (станом на 09.06.2009 р.), аналіз якого дозволив визначити, що виконання функції нагляду (державного контролю) багаторазово дублюється: вона покладена на органи законодавчої та виконавчої влади. Дублювання функцій знижує рівень керованості лісовим фондом, а поєднання державними підприємствами галузі функцій нагляду та власника в управлінні лісовим господарством суперечить принципу рівності перед законом усіх суб'єктів підприємницької діяльності і призводить до зловживань у лісовому секторі. Тому ця функція має бути чітко розмежована між різними органами державного управління.

Положенням "Про організацію та проведення аукціонів з продажу необробленої деревини" регулюється порядок реалізації усієї необробленої деревини, яку заготовляють державні підприємства як постійні користувачі лісових ресурсів. Ним же передбачено, що не підлягає реалізації на аукціонах деревина, яка за своїми технічними характеристиками віднесена до дров паливних; деревина, що використовується для розвитку матеріально-технічної бази (будівництво, ремонт, тощо) постійних лісокористувачів відповідно до затверджених кошторисів; деревина, використання якої передбачено колективними договорами тощо.

В умовах здешевлення доступу до всесвітньої мережі Інтернет та розвитку електронної комерції, важливого значення набуває перехід на електронну аукціонну торгівлю лісопродукцією. Досвід деяких країн світу підказує, що такий захід зменшує час та витрати на проведення аукціонів, дозволяє залучати більшу кількість учасників, а отже сприяє більш прозорій торгівлі та підвищує ефективність продажу деревини. 

Регулювання експорту лісопродукції в нашій країні є мінімальним і навіть не досягло рівня нетарифних інструментів, застосовуваних у більшості країн, що розвиваються. Так, ці країни використовують експортні податки (Індонезія, Камерун, Гана), заборони експорту круглого лісу (Бразилія, Філіппіни, Таїланд, Камбоджа, Індія, Лаос, Шрі-Ланка), квоти на експорт колод (Камерун, Габон, Малайзія); існують експортні обмеження на лісо- і пиломатеріали в Канаді та заборона експорту лісоматеріалів з державних земель у Сполучених Штатах Америки. В Україні, відповідно до чинного законодавства, експортери лісопродукції не сплачують податків, мита та митних зборів. Проте діє заборона на експорт лісо- і пиломатеріалів, вироблених із цінних порід деревини, зокрема: акації, береки, вишні, груші, тису, горіху, каштану, тису ягідного, черешні та ялівця. Обов'язковим при вивезенні лісопродукції за межі митного кордону України є проходження екологічного і радіологічного контролю, а також отримання сертифіката походження та фітосанітарного сертифіката.

Деякі вчені включають у поняття "економічне регулювання" продуктивні сили, техніко-економічні відносини (спеціалізація, кооперування, комбінування виробництва), організаційно-економічні відносини (маркетингова діяльність, система менеджменту та ін.), відносини економічної власності, господарський механізм (фінансово-кредитні інструменти, податки, регулювання цін і тарифів, амортизаційна та бюджетна політика, дотації, пільги). Виходячи з досліджень цих вчених, під економічним механізмом регулювання зовнішньоекономічної діяльності  слід розуміти сукупність форм, методів та інструментів, за допомогою яких стимулюють, координують та регламентують діяльність суб'єктів господарювання у сфері зовнішньоекономічних зв'язків відповідно до визначених цілей і завдань.

Основні складові механізму економічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності у сфері виробництва лісопродукції нами згруповано у шість основних методів (з відповідними інструментами): митно-тарифні, еколого-економічні, бюджетно-податкові, інфраструктурні, інформаційно-маркетингові та промислової політики. Як засвідчують дослідження, останнім часом у світі вагомого значення набувають еколого-економічні інструменти впливу на збалансований розвиток виробництва та експорту лісопродукції, такі як сертифікація лісів, екомаркування, екобудівництво, збільшення штрафних санкцій за порушення лісового та екологічного законодавства, поліпшення системи управління відходами та ін. Корпоративна та соціальна відповідальність - звичайне явище серед найбільших міжнародних лісових компаній, які приймають кодекси екологічної поведінки щодо зменшення тиску на ліси і навколишнє природне середовище, надають громадськості звіти щодо їх дотримання (рис. 1). 

Рис. 1. Еколого-економічні інструменти впливу на збалансований розвиток виробництва та експорту лісопродукції. 

З огляду на те, що за даними Фонду живої природи, Україна входить до десятка країн світу за експортом лісопродукції нелегального походження до країн Європейського Союзу, важливого значення набуває посилення ролі перелічених вище інструментів в нашій країні, які на даний час використовуються неповною мірою. Це сприятиме зменшенню нелегального обігу лісопродукції та сталому управлінню лісовими масивами, прозорості виробництва та експорту лісопродукції.

У другому розділі - "Стан і тенденції розвитку світового ринку лісопродукції та його вплив на формування попиту і пропозиції в Україні" проаналізовано кон'юнктуру світового ринку лісопродукції і тенденції його розвитку, визначено основні проблеми вітчизняного лісового господарства та розглянуто стан зовнішньої торгівлі України необробленою деревиною і продукцією її переробки. 

Аналіз світового ринку лісопродукції показав, що обсяги заготівлі деревини зростають. Так, за даними ФАО, рівень заготівлі круглого лісу в 1965 р. становив 2 475 млн м3, а у 2008 р.  - 3 449 млн м3. Ділова і дров'яна деревина представлені приблизно рівними частинами. Найбільші обсяги заготівлі деревини сконцентровані в країнах Азії та Африки - 28,3 і 20,5 % відповідно. Серед країн лідерами традиційно є США - 380,2 млн м3, Індія - 331,0, Китай - 291,9, Бразилія - 256,3, Росія - 181,4, Канада - 155,5, Індонезія - 100,6 млн м3. У Європі найвищі обсяги лісозаготівель - в Німеччині, Швеції, Фінляндії, Франції, Польщі, які майже всю заготовлену деревину переробляють на власних лісопильних, деревообробних і целюлозно-паперових підприємствах. У товарній структурі експорту деревинної продукції  ЄС-27 за 2006-2008 рр. переважали пиломатеріали, плитні матеріали, папір і картон, частка яких становила близько 90 %, питома вага експорту лісоматеріалів незначна (3 %).

Аналіз показників чистого експорту, рівня самозабезпеченості, індексів концентрації експорту та залежності від імпорту за регіонами світу (табл. 1) засвідчив, що, по-перше, європейський та азійський регіони недостатньою мірою забезпечені діловою деревиною (частка її імпорту у споживанні становить відповідно 13,8 і 19,5 %, а чистий експорт дорівнює -20 і -46 млн м3 відповідно);  по-друге, у регіонах СНД та Океанії частка експорту ділової деревини у їхньому виробництві є найвищою 26,9 і 21,9 % відповідно. В інших регіонах цей показник не перевищує 10 %. По-третє, регіон СНД (насамперед Росія) є найбільшим постачальником ділової деревини на зовнішні ринки - 40,8 млн м3 у 2008 р., а країни Європи та Азії - найбільші світові імпортери ділової деревини, лідируючі позиції серед яких належали Китаю (38,0 млн м3), Японії (6,8 млн м3), Кореї (4,9 млн м3), Фінляндії (13,4 млн м3) та Швеції (6,8 млн м3).

Таблиця 1

Показники зовнішньої торгівлі лісоматеріалами за регіонами світу в 2008 р.

Показники
СНД
Північна Америка
Європа
Азія
Африка
Латинська Америка
Океанія

Чистий експорт, млн м3
40,0
7,0
-20,3
-45,8
2,7
4,2
11,5

Рівень самозабезпеченості, %
135,8
101,5
94,9
83,4
103,9
102,2
128,1

Індекс концентрації експорту, %
26,9
2,7
9,2
3,5
4,9
2,3
21,9

Індекс імпортної залежності, %
0,7
1,3
13,8
19,5
1,1
0,2
0,04

Розвиток лісового господарства України протягом 1999-2008 рр. можна охарактеризувати як динаміку з позитивною тенденцією до зростання: по-перше, реалізація продукції, робіт і послуг галузі збільшилась у 6,5 раза (з 521,3 у 1999 р. до 3382,7 млн грн у 2008 р.); по-друге, за період з 1999 по 2008 р. реалізація продукції лісового господарства щорічно зростала в середньому на 317,9 млн грн, або 23 %. Такій динаміці сприяли як збільшення обсягів виробництва продукції лісового господарства, так і зростання цін на деревину (рис. 2). Разом з тим, як засвідчили дослідження, основними проблемами його розвитку залишаються високі операційні витрати, пов'язані з управлінням та обслуговуванням підприємств, збутом продукції та іншими операційними витратами, а також повільне оновлення основних засобів виробництва. Крім того, підприємства лісового господарства України характери-зуються значно нижчою привабливістю для інвестування, ніж українська економіка в цілому. Так, прямі іноземні інвестиції у лісове господарство в 2008 р. становили 22,1 млн грн або 0,01 % від загального обсягу іноземних інвестицій в економіку країни. Встановлено, що залучення додаткових інвестицій у вітчизняну галузь можливе за умови прозорості інвестиційних проектів та підвищення рівня рентабельності лісогосподарських підприємств. 

Рис. 2. Динаміка виробництва продукції, робіт і послуг лісового господарства України.

За проведеними дослідженнями Україна переважно експортує необроблену деревину і напівфабрикати, а імпортує продукцію з високою доданою вартістю: сукупна питома вага експорту лісо- і пиломатеріалів протягом 2004-2008 рр. у середньому становила 64 % у загальному експорті деревини і виробів з деревини згідно з УКТ ЗЕД 44; сукупна питома вага імпорту плитних матеріалів та будівельних виробів з деревини за відповідний період у середньому становила  83 відсотки. Разом з тим частка експорту лісоматеріалів за 2004-2008 рр. постійно зменшувалась, а плитних матеріалів і будівельних виробів з деревини постійно зростала. Питома вага імпорту лісо- і пиломатеріалів за 2004-2008 рр. була нестабільною, а будівельних виробів з деревини і плитних матеріалів постійно зростала.

Порівняльний аналіз внутрішніх та експортних цін на лісоматеріали в Україні показав різницю між ними. Так, найбільшою є маржа між експортними та внутрішніми цінами за такими видами лісопродукції: пиловник буковий (104,7 %); пиловник м'яколистяний (58,4 %); фансировина стругана з бука (65,2 %).

Для більш глибокого дослідження процесів, що відбуваються у зовнішній торгівлі лісопродукцією Україною, нами розраховано такі показники: рівень самозабезпеченості, імпортної залежності, концентрації експорту, стану балансу, Грубеля-Ллойда, Баласса, відносної конкурентоспроможності Вальраса (табл. 2). 

Таблиця 2

Показники зовнішньої торгівлі лісопродукцією в Україні

Показники
Лісоматеріали
Пиломатеріали


2006 р.
2007 р.
2008 р.
2006 р.
2007 р.
2008 р.

Рівень самозабезпеченості, %
141,60
149,82
149,82
208,24
237,01
237,68

Індекс концентрації експорту, %
31,88
35,06
35,06
52,35
58,22
58,42

Індекс імпортної залежності, %
3,54
2,71
2,71
0,77
0,97
1,16

Індекс стану балансу
13,09
12,79
12,79
73,69
83,64
67,10

Індекс Грубеля-Ллойда
0,14
0,15
0,15
0,03
0,02
0,03

Індекс Баласса порівняно з ЄС-27
7,06
4,49
5,45
2,08
1,95
2,36

Індекс Вальраса порівняно з ЄС-27
3,39
3,14
3,19
4,45
4,53
4,27

Аналіз цих показників засвідчив, що: 

  Україна характеризується як самозабезпечена лісо- і пиломатеріалами. Протягом 2007-2008 рр. виробництво цих товарів перевищувало споживання на 50 і 137 % відповідно; 

  частка імпорту лісо- і пиломатеріалів Україною у споживанні невисока. Протягом 2006-2008 рр. вона коливалась в межах 2,7-3,5 % для лісоматеріалів та 0,8-1,2 % для пиломатеріалів; 

  частка експорту лісо- і пиломатеріалів Україною у виробництві протягом 2006-2008 рр. приблизно становила 33 і 55 % відповідно, що говорить про експортну орієнтацію за цією продукцією.

  зовнішня торгівля Україною лісо- та пиломатеріалами є ефективною, оскільки валютні надходження від експорту протягом 2006-2008 рр. набагато перевищували вартість імпорту: для лісоматеріалів приблизно в 13 разів, для пиломатеріалів - в 75 разів; 

  торгівля лісо- і пиломатеріалами Україною містить ознаки зовнішньогалузевої торгівлі. Так, індекс Грубеля-Ллойда протягом 2006-2008 рр. стабільно був наближений до нульового значення;

  Україна має відносні переваги порівняно з Європейським Союзом-27 у виробництві й експорті на зовнішні ринки необробленої деревини та пиломатеріалів, що засвідчують розраховані індекси Баласса і Вальраса.

Сукупний аналіз порівняння внутрішніх та експортних цін на лісопродукцію в Україні, показників рівня забезпеченості лісопродукцією, концентрації експорту та ін. засвідчив, що головними чинниками продажу сировини та напівфабрикатів на зовнішні ринки є низький попит на внутрішньому ринку країни, що характеризується незбалансованістю розвитку лісозаготівельної, деревообробної та целюлозно-паперової промисловості; вищі ціни на лісопродукцію на зовнішніх ринках, що зумовлено вищим попитом; сприятливий для експорту обмінний курс гривні щодо долара США та євро.

У третьому розділі "Удосконалення економічного регулювання розвитку виробництва та експорту лісопродукції в Україні" розглянуто наукові аспекти підвищення конкурентоспроможності вітчизняного лісового господарства та ефективності експорту лісопродукції, розроблено прогноз її експорту з використанням моделей регресії та векторної авторегресії.

Оцінка порівняльних конкурентних переваг підприємств лісового господарства проводилась для Чернігівської області, що належить до регіонів із високим рівнем лісистості території. До сукупності однорідних підприємств віднесено 11 державних лісогосподарських підприємств, які характеризуються як єдиною лісоресурсною та виробничо-технічною базою, так і підпорядкованістю єдиному органу управління - Чернігівському обласному управлінню лісового та мисливського господарства. Перелічені підприємства можуть розглядатися як типові для оцінки порівняльних конкурентних переваг на макрорівні.

Порівняльне оцінювання конкурентних переваг було проведено з використанням методики індексного аналізу на основі 28 основних показників економічної діяльності лісогосподарських підприємств. Рівень конкурентних переваг кожного лісогосподарського підприємства за окремим показником у певній групі визначено за допомогою стандартизованих показників - індивідуальних індексів. Для стандартизації застосовувалися середні значення відповідних показників діяльності лісогосподарських підприємств.

Результат загальної інтегральної оцінки конкурентних переваг свідчить, що основна боротьба за лідерство серед лісгоспів зосереджена в північній частині регіону (рис. 3). Добрянський, Городнянський, Корюківський, Холминський та Семенівський держлісгоспи відзначаються найвищим рівнем конкурентних переваг, а Новгород-Сіверський претендує на лідерство. Виявлено конкурентне середовище для Чернігівського лісгоспу, який знаходиться в оточенні найбільш потужних лісогосподарських підприємств (Добрянського, Городнянського, Корюківського та Холминського) та підприємств із порівняно низьким і нижче середнього рівнями конкурентних переваг (Остерський, Ніжинський та Борзнянський лісгоспи). Ніжинський лісгосп із нижчим за середній рівень конкурентних переваг впевнено захопив лідерство серед підприємств центральної та південної частин регіону.

Аналіз тенденцій зміни конкурентних переваг в аналізованому періоді показав, що тільки Чернігівський лісгосп стабільно підвищував свої конкурентні переваги, але не спромігся перейти до вищої групи. Конкурентні переваги ряду підприємств характеризувались нестабільністю (Городнянський, Добрянський, Семенівський, Холминський, Ніжинський, Борзнянський, Остерський) або спадом (Корюківський, Новгород-Сіверський, Прилуцький).

Збереження негативної тенденції до зниження конкурентних переваг у наступних періодах не дозволить Корюківському держлісгоспу конкурувати з лідерами, Новгород-Сіверський - втратить конкурентну нішу ринку та опиниться у нижчій групі підприємств за рівнем конкурентних переваг, а Прилуцький держлісгосп може взагалі втратити свою нішу на регіональному ринку лісопродукції.

Рис. 3. Динаміка інтегральної оцінки конкурентних переваг держлісгоспів Чернігівської області за загальним рівнем ефективності діяльності.

За результатами аналізу конкурентних переваг проведено позиціонування держлісгоспів Чернігівської області у матриці вибору базових орієнтирів конкурентної стратегії (за інтегральними оцінками рівня конкурентних переваг протягом 2006-2008 рр.), яку представлено у табл. 3.

Базовими орієнтирами при виборі стратегії ведення конкурентної боротьби на ринку для окремих держлісгоспів залежно від їх позиції у матриці є: Чернігівський - впровадження інновацій у перспективні сфери; Городнянський, Добрянський, Семенівський, Холминський - стабілізація та наступальна позиція на існуючих ринках; Ніжинський - підтримання позицій у привабливих напрямах; Борзнянський, Остерський - захист позицій у привабливих сферах і посилення конкурентних позицій; Корюківський - підтримка конкурентної позиції в усіх напрямах; Новгород-Сіверський - стабілізація положення на існуючих ринках і напрямках діяльності; Прилуцький - частковий перехід у привабливіші сегменти ринку.

Таблиця 3

Позиціонування держлісгоспів Чернігівської області у матриці вибору 

базових орієнтирів конкурентної стратегії

Рівень

конкурентних

переваг
Тенденція зміни рівня конкурентних переваг


нестійка тенденція до зростання
відсутність стабільних тенденцій
нестійка тенденція до спаду

Порівняно високий
-
Городнянський,

Добрянський, Семенівський, Холминський
Корюківський

Вищий середнього 
-
-
Новгород-Сіверський

Нижчий середнього 
-
Ніжинський
-

Порівняно низький
Чернігівський
Борзнянський, Остерський
Прилуцький

Оцінку порівняльних конкурентних переваг лісогосподарських підприємств регіонів України пропонується проводити щонайменше раз на два роки для виявлення основних тенденцій їх розвитку. Створення бізнес-середовища, що стимулює, підтримує та винагороджує конкурентоспроможні підприємства лісового господарства України сприятиме більш ефективному використанню виробничих потужностей, економічній ефективності виробництва та експорту лсопродукції, інноваційному оновленню виробництва. 

У процесі експорту лісопродукції важливого значення набуває визначення тих чи інших факторів, які впливають на торговельну кон'юнктуру України. Врахування специфіки лісової галузі дозволило на попередньому етапі вибрати основні фактори, які визначають величину експорту лісопродукції в Україні (E): P - виробництво лісопродукції; Y - споживання лісопродукції.

Для моделювання та прогнозування експорту лісопродукції з України використано методики регресії та векторної авторегресії. Результати прогнозування експорту лісопродукції за допомогою лінії тренду регресії на 2010-2012 рр. засвідчили, що:

  експорт лісоматеріалів з України в 2012 р. може збільшитись до 2 981 тис. м3 (або на 15,5 % порівняно з 2009 р.); 

  експорт пиломатеріалів з України в 2012 р. може збільшитись до 2 957 тис. м3 (або на  27,6 % порівняно з 2009 р.).

За результатами прогнозування експорту лісопродукції з використанням моделей векторної авторегресії встановлено, що: 

  експорт лісоматеріалів з України в 2012 р. може збільшитись до  2 974 тис. м3 (що на 15,2 % більше порівняно з 2009 р.);

  експорт пиломатеріалів з України в 2012 р. може збільшитись до  1 416 тис. м3 (що на 8,9 % більше порівняно з 2009 р.).

Таким чином, результати використання регресійних та векторних авторегресійних моделей оцінки взаємозв'язків між основними факторами, які характеризують величину експорту лісопродукції в Україні, а також прогнозування цих показників до 2012 р. засвідчили, що експорт є прямо пропорційний зміні величини виробництва лісопродукції та обернено пропорційний величині її споживання і в перспективі має тенденцію до зростання (табл. 4).

Таблиця 4

Прогноз експорту лісопродукції з використанням регресійних і векторних авторегресійних моделей, тис. м3

Лісопродукція
Моделі регресії та векторної авторегресії
Роки



2010 
2011 
2012 

Лісоматеріали
E1=909,4ln(t)+649,0
2830
2909 
2981 


E1 =  - 3,2E1(-1) + 5,1E1(-2) - 3,8E1(-3) + 3,8P1(-1) - 5,2P1(-2) + 4,2P1(-3) - 3,7Y1(-1) + 4,8Y1(-2) - 3,9Y1(-3) + 731,1
2812 
2850 
2974 

Пиломатеріали
E2=433,8ln(t)+546,1
1586 
1624 
1659 


E2 =  - 0,2E2(-1) + 0,2E2(-2) + 1,8E2(-3) - 0,04P2(-1) - 0,5P2(-2) - 0,8P2(-3) - 0,6Y2(-1) + 0,05Y2(-2) + 1,3Y2(-3) + 1326,3
1507
1452
1416

Для розвитку виробництва та експорту деревинної продукції з високою доданою вартістю в Україні доцільно ввести експортний податок на лісоматеріали в залежності від виду необробленої лісопродукції та породи з одночасним стимулюванням розвитку деревообробних потужностей за допомогою бюджетно-податкової та промислової політики. Так, зокрема, на балансову деревину пропонується встановити експортний податок на рівні 8 % від контрактної ціни, пиловник хвойний, дубовий та м'яколистяний - 10-12 %, пиловник буковий та фансировину для стругання - 15 %. Чим якісніша деревина, тим більше має сплачувати експортер за кожний кубометр реалізованої лісопродукції. Розраховано, що валютні надходження до державної скарбниці від введення експортного податку на лісоматеріали в розмірі 8-15 % становитимуть від 17 до 479 грн з кожного кубометра необробленої деревини в залежності від її сорту та породи за цінами станом на І квартал 2009 року. 

Для прискорення процесів екологічного лісокористування в Україні та підвищення конкурентоспроможності вітчизняної обробленої лісопродукції на зовнішніх ринках доцільно ввести екологічний податок на пиломатеріали в розмірі 3-5 % від контрактної ціни, проте для пиломатеріалів, що експортуються з дотриманням екологічних вимог (вироблені із сертифікованих лісоматеріалів або мають відповідне екологічне маркування) екологічний податок не застосовувати. 

Для дослідження впливу зміни обмінного курсу валют на експорт лісопродукції в коротко- і довгостроковому періодах використано методичний підхід із використанням векторної авторегресійної моделі (формула (1)):

де  yt = yt - yt-1,  xt = xt - xt-1,  yt,  xt  - логарифмована відносна місячна зміна експорту лісопродукції та обмінного курсу національної валюти відповідно; 

?t - специфічний параметр країни, який не змінюється в часі; uit - помилка, яка випадково змінюється в часі.

Проведені дослідження показали, що експорт лісопродукції з України до основних країн-торговельних партнерів є нееластичним від зміни обмінних курсів валют (табл. 5). 

Таблиця 5

Короткострокові та довгострокові ефекти зміни обмінного курсу валют на експорт лісопродукції з України до основних країн

Назва товару згідно 

з УКТ ЗЕД 
Країна призначення
Еластичність
F-статистика причинності за Гренжером



короткост-рокова
довгостро-кова


4407100000

пиломатеріали хвойні
Німеччина
-0,098
-0,071
0,42

4407910000

пиломатеріали дубові

-0,149
-0,054
1,26

4403200000 лісоматеріали хвойні
Польща


-0,002
-0,002
2,56*

4403203000 лісоматеріали з сосни звичайної
Туреччина
-0,042
-0,027
1,14

4403910000 лісоматеріали з дуба

-0,096
-0,044
1,09

4407100000

пиломатеріали хвойні

-0,070
-0,031
2,79*

Примітка. Нульова гіпотеза була відхилена при *=5 %.

Визначальними чинниками, що впливають на експорт лісопродукції з нашої країни, є зміни попиту і пропозиції на лісопродукцію на внутрішньому ринку. Разом з тим потрібно враховувати фактори попиту і пропозиції на зовнішніх ринках. Незважаючи на те, що протягом 2008-2009 рр. національна валюта знецінилась порівняно з євро приблизно на 60 %, вітчизняні лісові компанії не змогли наростити експорт лісопродукції, що пов'язано із зниженням попиту на лісо- і пиломатеріали практично на всіх зовнішніх ринках. Проте обмінний курс валют є вагомим інструментом підвищення ефективності експорту лісопродукції або її конкурентоспроможності (за рахунок зниження ціни) на зовнішніх ринках.

Отже, використання повною мірою інструментів нетарифного регулювання у сукупності з виваженими діями Національного банку України сприятимуть формуванню ефективної політики щодо експорту лісопродукції, а стимулювання розвитку переробних потужностей в галузі - зайнятості місцевого населення, виробництву деревинної продукції з високою доданою вартістю, збільшенню валютних надходжень до державного бюджету, а отже і економічному зростанні країни і добробуту її громадян.

ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичні узагальнення дослідження проблем економічного регулювання виробництва та експорту лісопродукції, результати  аналізу кон'юнктури світового та українського ринків лісопродукції, оцінки  конкурентних переваг лісогосподарських підприємств Чернігівського регіону, моделювання та прогнозування експорту лісопродукції з України та підвищення його ефективності за допомогою інструментів нетарифного регулювання. Основні наукові та практичні результати роботи такі:

1. Визначення і використання інструментів зовнішньоекономічної політики стосовно виробництва й експорту лісопродукції має враховувати дві загальні ознаки: ефективність досягнення їх специфічної мети та баланс між економічним зростанням і навколишнім середовищем. Збалансований розвиток виробництва та експорту лісопродукції з України можливий за допомогою таких заходів, як розширення сертифікації лісів, впровадження програм екобудівництва, надання преференцій виробникам лісопродукції, що виготовляється з дотриманням екологічних вимог; збільшення штрафних санкцій за порушення лісового і екологічного законодавства; поліпшення організації лісоохоронних заходів щодо заготівлі деревини та ін.

2. Дослідженням встановлено, що регулювання експорту лісопродукції  в Україні є недостатнім і потребує вдосконалення в частині підвищення ефективності експорту лісопродукції за допомогою інструментів нетарифного регулювання, використання повною мірою яких сприятиме збільшенню фінансової віддачі кожного кубометра лісо- і пиломатеріалів, інноваційному оновленню виробництва, впровадженню ресурсозберігаючих технологій тощо.

3. Реалізація продукції, робіт і послуг лісового господарства України протягом 1999-2008 рр. відзначалася позитивною тенденцією до зростання (збільшилась у 6,5 раза з 521,3 млн грн у 1999 р. до 3382,7 у 2008 р). Проте незважаючи на досить стрімку динаміку до нарощування виробництва продукції та послуг лісового господарства, головними проблемами його розвитку залишаються витрати, пов'язані з управлінням та обслуговуванням підприємств, збутом продукції, а також повільне оновлення основних засобів виробництва та низька інвестиційна привабливість галузі. Залучення додаткових інвестицій в лісове господарство України можливе за умови прозорості інвестиційних проектів та підвищення економічної ефективності лісогосподарських підприємств.

4. Дослідження на основі аналізу показників концентрації експорту, імпортної залежності, стану балансу, самозабезпеченості, Грубеля-Ллойда, а також товарної структури експорту та імпорту деревини і виробів з деревини засвідчили, що Україна переважно експортує необроблену деревину і напівфабрикати, а імпортує продукцію з високою доданою вартістю. Поряд з тим, аналіз світових тенденцій розвитку лісового сектору показав, що в розвинутих лісопромислових країнах одним із пріоритетних напрямів залишається глибока переробка деревини, яка забезпечує потреби цих країн у валюті та підтримує високу зайнятість місцевого населення в деревообробній і целюлозно-паперовій промисловості.

5. Розрахунки індексу Баласса виявили, що Україна має відносні переваги порівняно з Європейським Союзом-27 у виробництві й експорті на зовнішні ринки необробленої деревини та пиломатеріалів. Результати розрахунку показників відносної конкурентоспроможності, як і показників відносної порівняльної переваги, також підтвердили тезу, що Україна має конкурентні переваги у торгівлі лісо- і пиломатеріалами порівняно з Європейським Союзом-27. Разом з тим зміни обмінних курсів валют, зростаючі транспортні витрати та екологічні вимоги до деревинної продукції з боку європейських споживачів впливатимуть на конкурентоспроможність вітчизняної лісопродукції на ринку Європейського Союзу.

6. Проведена оцінка порівняльних конкурентних переваг підприємств Чернігівського регіону протягом 2006-2008 рр. на основі індексного методу показала, що тільки Чернігівський лісгосп стабільно підвищував свої конкурентні переваги, але не зміг перейти до вищої групи. Конкурентні переваги ряду підприємств характеризувались нестабільністю (Городнянський, Добрянський, Семенівський, Холминський, Ніжинський, Борзнянський, Остерський) або спадом (Корюківський, Н.-Сіверський, Прилуцький). Впровадження у практику лісового менеджмету України методики оцінки конкурентних позицій дозволить забезпечити всебічну обґрунтованість стратегічних рішень і створити ефективну систему розробки та реалізації конкурентної стратегії з відповідним контролем цього процесу, сприятиме підвищенню конкурентоспроможності лісогосподарських підприємств на внутрішньому і зовнішньому ринках.

7. Дослідження дають підстави стверджувати, що експорт лісопродукції з України до основних країн-торговельних партнерів є нееластичним від зміни обмінного курсу валют. Визначальними факторами, що впливають на експорт лісопродукції з нашої країни, є зміни попиту і пропозиції на ринку України. Проте врахування обмінного курсу валют в ціновій політиці вітчизняної лісової галузі є стратегічним інструментом підвищення конкурентоспроможності продукції лісових підприємств на зовнішніх ринках.   

8. За результатами прогнозування показників експорту лісопродукції з України із використанням моделей регресії та векторної авторегресії виявлено, що експорт лісопродукції прямо пропорційний виробництву та обернено пропорційний її споживанню і має тенденцію до зростання в перспективі. Так, прогноз на основі лінії тренду регресії засвідчив, що експорт лісоматеріалів в 2012 р. може збільшитись до 2 981 тис. м3; експорт пиломатеріалів в 2012 р. може збільшитись до 2 957 тис. м3. У свою чергу, результати прогнозування показників експорту лісопродукції з використанням оцінених моделей векторної авторегресії показали, що експорт лісоматеріалів в 2012 р. може збільшитись до  2 974 тис. м3; експорт пиломатеріалів в 2012 р. може збільшитись до 1 416 тис. м3. 

9. Для підвищення ефективності експорту лісопродукції та розвитку виробництва деревинної продукції із високою доданою вартістю в Україні вважається за доцільне запровадити експортний податок на лісоматеріали в розмірі 8-15 % від контрактної ціни залежно від виду необробленої лісопродукції та породи, стимулювати розвиток деревообробних підприємств за допомогою бюджетно-податкової та промислової політики, а також ввести екологічний податок на пиломатеріали в розмірі 3-5 % від контрактної ціни для прискорення процесу виробництва екологічної лісопродукції, проте для пиломатеріалів, які експортуються з дотриманням екологічних вимог, екологічний податок не застосовувати. Валютні надходження до державного бюджету України від цих заходів тільки зростатимуть разом із фінансовою віддачею кожного кубометра лісопродукції реалізованого на експорт.
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Горохівський О. І. Економічне регулювання експорту лісопродукції в Україні. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 - економіка та управління національним господарством. - Національний університет біоресурсів і природокористування України, Київ, 2010.

У дисертаційній роботі розглянуто теоретичні та практичні аспекти економічного регулювання виробництва й експорту лісопродукції в Україні. Запропоновано систему еколого-економічних інструментів впливу на збалансований розвиток виробництва та експорту лісопродукції з України. 

Досліджено світові тенденції формування попиту і пропозиції на лісопродукцію. Детально проаналізовано стан розвитку вітчизняного лісового господарства та зовнішньої торгівлі необробленою деревиною і продукцією її переробки. Визначено конкурентоспроможність вітчизняної лісопродукції порівняно з Європейським Союзом-27. 

Оцінено порівняльні конкурентні переваги лісогосподарських підприємств Чернігівського регіону на основі індексного методу, розроблено матричну форму узагальнення аналітичної інформації та її інтерпретацію для прийняття рішень про вибір базової конкурентної стратегії для досліджуваних лісогосподарських підприємств. Визначено основні фактори, що впливають на експорт лісопродукції з України та розроблено його прогноз за допомогою лінії тренду регресії та векторної авторегресії. Розраховано еластичність експорту лісопродукції з України до основних країн-торговельних партнерів від зміни обмінного курсу валют із використанням векторної авторегресійної моделі. Удосконалено нетарифні інструменти впливу на підвищення ефективності експорту лісопродукції з України.

Ключові слова: економічне регулювання, експорт, лісопродукція, інструменти, зовнішньоекономічна діяльність, обмінний валютний курс, конкурентоспроможність, лісове господарство. 

Горохивский А. И. Экономическое регулирование экспорта лесопродук-ции в Украине. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - экономика и управление национальным хозяйством. Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины, Киев, 2010.

В диссертационной работе рассмотрены теоретические и практические аспекты экономического регулирования производства и экспорта лесопродукции в Украине. Предложена система эколого-экономических инструментов влияния на сбалансированное производство и експорт лесопродукции из Украины.

Исследованы мировые тенденции формирования спроса и предложения на лесопродукцию. Детально проанализировано состояние развития лесного хозяйства и внешней торговли необработанной древесиной и продукцией ее переработки в нашей стране. Определено конкурентоспособность отечественной лесопродукции по сравнению с Европейским Союзом-27.

Проведена оценка сравнительных конкурентных преимуществ лесохозяйственных предприятий Черниговского региона на основе индексного метода, разработана матричная форма обобщения аналитической информации и ее интерпретация для принятия решения о выборе базовой конкурентной стратегии для исследованных лесохозяйственных предприятий. Определены основные факторы, влияющие на экспорт лесопродукции из Украины и разработан его прогноз при помощи линии тренда регрессии и векторной авторегрессии. Расчитана эластичность экспорта лесопродукции из Украины в основные страны торговые партнеры от изменения обменного курса валют с использованием векторной авторегрессионной модели. Усовершенствованы нетарифные инструменты влияния на повышение эффективности экспорта лесопродукции из Украины.

Регулирование экспорта лесопродукции в нашей стране есть минимальным и даже не достигло уровня таможенно-тарифных инструментов, используемых в большинстве стран, которые развиваются. В Украине согласно действующему законодательству, экспортеры лесопродукции не платят налогов, пошлин и таможенных зборов, но действует запрет на экспорт лесо- и пиломатериалов, произведенных из ценных пород древесины, в частности: акации, вишни, груши и ореха, каштана др. Обязательным при экспорте лесопродукции из Украины есть прохождение экологического и радиологического контроля, а также получение сертификата происхождения и фитосанитарного сертификата.

Основные составляющие экономического механизма регулирования внешнеэкономической деятельности в сфере производства лесопродукции можна сгруппировать в шесть основных методов (с соответствующими инструментами): таможенно-тарифные, эколого-экономические, бюджетно-налоговые, инфраструк-турные, информационно-маркетинговые и промышленной политики. Как показывают исследования, в последнее время в мире весомого значения приобретают эколого-экономические инструменты влияния на сбалансированное производство и экспорт лесопродукции такие как сертификация лесов, экомаркирование, экостроительство, улучшение системы управления отходами и другие. Обращая внимание на то, что Украина входит в десятку стран мира по экспорту лесопродукции нелегального происхождения в Европейский Союз, важного значения приобретает усиление роли указанных выше инструментов в нашей стране, которые используются в недостаточной степени.

Проведенные исследования показали, что Украина большей частью экспортирует необработанную древесину и полуфабрикаты, а импортирует продукцию с высокой добавленной стоимостью: совокупный удельный вес экспорта лесо- и пиломатериалов за 2004-2008 гг. в среднем составлял 64 % в общем экспорте древесины и изделий из древесины согласно УКТ ВЭД 44; совокупный удельный вес импорта плитных материалов и строительных изделий из древесины за соответствующий период в среднем составлял 83 %.

Сравнительный анализ экспортных и внутренних цен на лесоматериалы в Украине показал, что наибольшая маржа между ними наблюдается по таким видам лесопродукции: пиловочник буковый (104,7 %), пиловочник мягколиственный (58,4 %), фансырье струганное из бука (65,2 %).

Оценка индексов Баласса и Вальраса свидетельствует, что Украина имеет относительное преимущество по сравнению с Европейским Союзом-27 в производстве и экспорте на внешние рынки необработанной древесины и пиломатериалов. 

Результаты использования регрессионных моделей оценки взаимосвязей между основными факторами, которые характеризуют величину экспорта лесоматериалов в Украине, показали, що она пропорциональна изменению величины производства лесоматериалов и обратно пропорциональна величине потребления лесоматериалов. Прогноз показателей экспорта лесопродукции с использованием линии тренда регрессии свидетельствует, что экспорт лесоматериалов из Украины в 2012 г. может увеличиться до 2 981 тыс. м3 (или на 15,5 % по сравнению с 2009 г.); экспорт пиломатериалов из Украины в 2012 г. может увеличиться до 1 659 тис. м3 (или на 27,6 % по сравнению с 2009 г.). В свою очередь прогноз показателей экспорта лесопродукции с использованием моделей векторной авторегрессии свидетельствует, что экспорт лесоматериалов из Украины в 2012 г. может увеличиться до 2 974 тыс. м3 (или на 15,2 % по сравнению с 2009 г.); экспорт пиломатериалов из Украины в 2012 г. может увеличиться до 1 416 тис. м3 (или на 8,9 % по сравнению с 2009 г.)

Проведенные исследования с использованием векторной авторегрессионной модели свидетельствуют, что экспорт лесопродукции из Украины в основные страны-торговые партнеры является неэластичным от изменения обменных курсов валют. Определяющими факторами, влияющими на экспорт лесопродукции из нашей страны, является изменения спроса и предложения на лесопродукцию на внутренем рынке. При этом обменный курс валют рассматривается как весомый инструмент повышения эффективности экспорта лесопродукции и ее конкурентоспособности (за счет снижения цены) на внешних рынках.

Ключевые слова: экономическое регулирование, экспорт, лесопродукция, инструменты, внешнеэкономическая деятельность, обменный валютный курс, конкурентоспособность, лесное хозяйство.
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In the dissertation work the theoretical and practical aspects of economic regulation of forest products production and exports are explored. It is proposed the system of ecological and economical tools of influence the balanced forest products production and exports from Ukraine. 

It is researched the world trends of forming demand and supply on forest products. In details it was analysed the state of development of forestry of Ukraine and foreign trade of roundwood and products of its processing.  It is determined the competitiveness of home forest products in comparison with European Union-27.

It is estimated the comparative competitive advantages of forest enterprises of Chernigiv region on the basis of index method, developed the matrix shape of generalization of analytical information and its interpretation for acceptance of decisions about the choice of basic competitive strategy for researched forest enterprises. The main agents have been identified that have influence on forest products exports from Ukraine and its forecasts are worked out in assistance with trend line of regression and vector autoregression models. It is estimated forest products exports elasticity in dependence on sweep of currencies exchange rates on the basis of VAR model. It is improved the non-tariff tools of influence the exports efficiency of forest products from Ukraine. 
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