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спеціалізованої вченої ради                                                                  В. П. Гудкова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Побудова в Україні соціально-орієнтованої моделі розвитку економіки супроводжується масштабними і складними трансформаційними процесами у всіх сферах економічної діяльності, що вимагає пошуку, розробки і впровадження в практику нових прогресивних форм ведення господарювання, застосування адекватних методів управління та регулювання, зокрема на залізничному транспорті. Залізничний транспорт як складна, поліструктурна і динамічна система є невід’ємною, органічною складовою суспільного виробництва, що формує оптимальні транспортно-економічні зв’язки, забезпечуючи широкий обмін продукцією та перевезення пасажирів. Однак попри те, що залізничний транспорт сприяє збалансованому розвитку економіки країни, через виникнення диспропорцій в його розвитку помітним є відставання галузі від інших сфер економічної діяльності, що потребує розробки системи заходів з активізації його реформування.
На необхідність реформування системи залізничного транспорту, зокрема щодо сприяння розвитку ринку транспортних і транспортно-експедиційних послуг, формування на залізничному транспорті нових організаційних структур усіх форм власності, вказувалося ще в 1996 р. У 1997 р. окремим нормативним актом передбачалося виконання цілого комплексу заходів щодо реформування галузей, що належать до сфери природних монополій та суміжних ринків, з метою підвищення економічної ефективності їхньої діяльності. Наступні роки не характеризувалися дієвими кроками у напрямі активізації процесів реструктуризації залізничної галузі. Переломними стали 2011–2012 рр., коли були внесені корективи у Державну цільову програму реформування залізничного транспорту та Закон України «Про залізничний транспорт», якими передбачено створення публічного акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування. На сьогодні розпочато формування законодавчої бази для реалізації програм подальшого розвитку залізничного транспорту України.

Зазначимо, що проблемі розвитку залізничного транспорту, зокрема обґрунтуванню організаційних та фінансово-економічних аспектів його реорганізації на пострадянському просторі, були присвячені роботи російських учених і практиків, зокрема В. Г. Галабурди, Р. О. Кожевникова, Б. М. Лапідуса, Л. А. Мазо, Д. О. Мачарета, З. П. Межох, Н. П. Тєрьошиної. Значний вклад у розбудову економічної теорії вітчизняного залізничного транспорту внесли І. М. Аксьонов, Ю. С. Бараш, Н. І. Богомолова, М. П. Бутко, В. М. Гурнак, М. І. Данько, О. Г. Дейнека, В. Л. Дикань, Г. Д. Ейтутіс, В. П. Ільчук, Н. М. Колесникова, В. І. Котелянець, Ю. Ф. Кулаєв, М. В. Макаренко, М. С. Стасишен, В. І. Пасічник, П. І. Підлісний, Л. О. Позднякова, В. О. Рибалкін, Є. М. Сич, Ю. М. Цвєтов, Н. В. Чебанова, В. І. Щелкунов та інші. 

Наукові доробки дослідників мають теоретичне і практичне значення для багатьох сфер діяльності залізничного транспорту. Домінували питання стосовно обґрунтування концептуальних положень та розробки шляхів проведення реструктуризації галузі. З плином часу акценти зміщувалися на більш конкретні напрями, зокрема соціально-економічний розвиток галузі, інноваційне оновлення залізничного транспорту, регіоналізацію транспортного обслуговування. В той же час комплексні дослідження щодо подальшого розвитку залізничного транспорту, його перспектив та адаптації у швидкозмінюваному середовищі відсутні. Недостатньо вивченими є проблеми поступового перетворення підприємств залізничного транспорту на ринково-орієнтовані бізнес-структури, не розкриті питання виникнення нових для галузі організаційних форм господарської діяльності, слабо обґрунтованими є напрями фінансування капіталовкладень, розкриття ризиків і загроз, розробка системи показників економічної ефективності діяльності залізничних підприємств та перспективні напрями його розвитку.

Зважаючи на зазначене, необхідним є окреслення напрямів та перспектив вітчизняного залізничного транспорту в умовах євроінтеграції нашої країни та посилення глобалізації, у тому числі й транспортних послуг; визначення механізму організаційно-економічного розвитку залізничного транспорту, принципів його формування та функціонування; обґрунтування управлінських рішень щодо створення вертикально-інтегрованої холдингової системи господарського управління залізничним транспортом України.
Актуальність і практична значимість розв’язання проблем організаційно-економічного розвитку залізничного транспорту на сучасному етапі обумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету, структуру і зміст.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до основних положень Програми економічних реформ на 2010–2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010-2019 рр., затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2009 р. № 1390 (в редакції постанови Кабінету Міністрів України від 26 жовтня 2011 р. № 1106). 

Дослідження здійснювалося відповідно до затверджених Планом науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Державного економіко-технологічного університету транспорту. Зокрема результати дисертаційного дослідження були складовою частиною науково-дослідних робіт «Проведення досліджень та розробки методичних положень єдиного обліку землі та об’єктів нерухомого майна залізничного транспорту» (2008 р.) (номер державної реєстрації 0109U008371); «Методологічне забезпечення для проведення технічної інвентаризації об’єктів нерухомого майна та земельних ділянок» (2009 р.) (номер державної реєстрації 0109U009372); «Розробка рекомендацій по створенню операторської мультимодальної компанії перевізника «Укрзалізниці» (2011 р.) (номер державної реєстрації 0109U006604), в яких здобувач була відповідальним виконавцем та, зокрема, розробила методичні підходи до оцінки майна, проведення технічної інвентаризації об’єктів залізничного транспорту, обґрунтувала доцільність створення в структурі Укрзалізниці операторської мультимодальної компанії як ринкового суб’єкта експлуатаційної діяльності в процесі реформування залізничного транспорту.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних основ розвитку і функціонування залізничного комплексу України та розробка практичних рекомендацій щодо формування і впровадження механізму організаційно-економічного розвитку галузі в сучасних умовах господарювання.

Досягнення мети дослідження зумовило необхідність постановки і вирішення таких задач:

· визначити роль і місце залізничної галузі в системі сучасних світогосподарських зв’язків;
· розкрити сутнісні ознаки та зміст поняття «ринково-орієнтований залізничний комплекс України»;
· дати характеристику структурним трансформаціям залізничного транспорту, спричинених змінами в економічному середовищі;

· обґрунтувати теоретико-методологічні основи формування та впровадження механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу;
· розвинути організаційно-адміністративні підходи до реалізації стратегічного та корпоративного управління на залізничному транспорті;
· розробити методи та заходи адаптації організаційної структури залізничної галузі до сучасних умов господарювання;

· обґрунтувати доцільність створення сучасних операторських мультимодальних компаній;

· проаналізувати, узагальнити та критично оцінити досвід формування вертикально-інтегрованих систем управління та холдингових структур залізничних компаній;

· запропонувати напрями реалізації вертикально-інтегрованої холдингової системи господарського управління залізничним транспортом;
· розвинути методичні основи ціноутворення у сфері користування залізничною інфраструктурою;

· визначити ключові параметри розвитку залізничної галузі на основі реалізації паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу;

· розробити систему економічних індикаторів оцінки ефективності розвитку залізничного комплексу;

· оцінити перспективи застосування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу в умовах реалізації паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу;

· розробити концептуальну модель функціонування підприємств залізничного комплексу у взаємозв’язку із впровадженням механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу.

Об’єкт дослідження – економічні відносини та організаційно-управлінська діяльність підприємств залізничного комплексу в ринкових умовах господарювання. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічні основи та механізм організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу України, реалізація якого забезпечить динамічне й ефективне функціонування всіх складових галузі.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять наукові праці провідних закордонних і вітчизняних науковців та фахівців з проблем економіки залізничного транспорту, трансформації форм власності, корпоратизації тощо. Інформаційну базу дослідження складає чинне законодавство України, матеріали Державної служби статистики України, Міністерства інфраструктури України та Державної адміністрації залізничного транспорту України (Укрзалізниці).

Для вирішення поставлених задач були використані такі форми, способи та методи досліджень: теоретичного узагальнення – для уточнення понятійного апарату стосовно нових форм господарювання на залізничному транспорті; історичний – для дослідження процесів виникнення, формування і розвитку нових форм господарської діяльності підприємств залізничного транспорту; статистичного аналізу і синтезу – для розробки методичних підходів до визначення системи економічних індикаторів ефективності розвитку залізничного комплексу; матричного аналізу – для аналізу й оцінки діяльності підприємств залізничної галузі, а також тих факторів, що можуть на них вплинути; економіко-статистичні та економіко-математичні – для аналізу динаміки показників роботи залізничної галузі за звітний період; організаційно-розпорядчий – для визначення структури управління залізничним транспортом у ринкових умовах господарювання.

Наукова новизна одержаних результатів. Визначені у дисертаційному дослідженні теоретико-методологічні засади формування та функціонування механізму розвитку залізничного комплексу покладені в основу вирішення важливої науково-прикладної проблеми щодо визначення організаційних та економічних аспектів подальшої діяльності підприємств галузі як ринково-орієнтованих суб’єктів господарювання, що динамічно розвиваються на основі паритетно-конкурентної парадигми галузевого розвитку. 

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження, що виноситься на захист, полягає у такому:

вперше:

· сформульований новий напрям наукових досліджень, суть якого полягає в обґрунтуванні паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу, яка передбачає всебічний та динамічний розвиток підприємств і організацій всіх форм власності, що здійснюють свою діяльність на основі конкуренції, а також інших суб’єктів підприємницької діяльності та органів влади на умовах рівнозначності цілей, прав та обов’язків. Базовою основою паритетно-конкурентної парадигми та розроблених ключових напрямів її реалізації є оптимізація взаємовідносин як між утвореними в процесі реформування галузі суб’єктами господарської діяльності, так і з іншими учасниками ринкових відносин;

· дано комплексне трактування поняття «механізм організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу» як сукупності економічних, організаційних і правових методів, важелів та інструментів управління, реалізація яких забезпечить комплексний і стабільний розвиток залізничної галузі у поєднанні із суміжними галузями промисловості та іншими видами транспорту, базуючись на системі сформованих принципів функціонування та розвитку основних складових залізничного комплексу;

· обґрунтовано теоретико-методологічні основи становлення, функціонування та розвитку ринково-орієнтованого залізничного комплексу з розкриттям його сутнісних ознак і змістовних характеристик, функціонального призначення в системі суспільного відтворення;
· надано авторські розробки методичних підходів до організації проведення на підприємствах залізничного комплексу екологічного аудиту в рамках реструктуризації та корпоратизації підприємств залізничного транспорту, які базуються на використанні екологічного менеджменту галузі, оцінці передумов і чинників екологобезпечної діяльності, аналізі ситуативних варіантів та їх поєднань з визначенням особливостей відтворювальних процесів у залізничному комплексі;
удосконалено:

· структуру управління залізничним транспортом відповідно до ринкових умов господарювання, доведена доцільність створення Державної холдингової компанії залізничного транспорту, що дозволить поєднати переваги економічної самостійності корпоративних підприємств та механізми корпоративного управління й контролю за їх діяльністю;

· методичні підходи до визначення розміру плати за використання тягового рухомого складу шляхом застосування коефіцієнту щомісячної індексації відповідно до рівня інфляції, а також рівня рентабельності у частині інвестиційної складової;
· комплексну систему економічних індикаторів, що характеризують ефективність розвитку залізничного транспорту з урахуванням корпоративного характеру зв’язків між його підприємствами, з додатковим долученням у дану систему таких показників: інтегральний показник ефективності функціонування об’єднань підприємств залізничного транспорту як суб’єктів господарювання, що функціонують у сфері залізничного транспорту; оцінка вартості конкретного підприємства, а також підприємств у складі певного господарського суб’єкта; економічний ефект від корпоратизації;
дістало подальшого розвитку:

· теоретичні основи стратегічного управління залізничним транспортом на основі обґрунтування його мети та функцій, етапності та адресності, постановки та виконання стратегічних цілей галузі, що базуються на прогнозуванні конкурентного середовища, в якому здійснюється діяльність, та виробленні і впровадженні способів адаптації до його видозміни і можливості впливу на нього;

· система міжгалузевих зв’язків в процесі розвитку залізничного транспорту шляхом обґрунтування та визначення форм і видів інтеграції залізничного транспорту з іншими видами транспорту як для активізації розвитку економіки країни, так і для забезпечення конкурентоспроможності української транспортної системи на глобальному транспортному  ринку;

· методичні підходи до оцінювання ефективності роботи залізничного транспорту на основі використання PEST- та SWOT-аналізу як підґрунтя  для корегування характеру діяльності підприємств залізничного транспорту у теперішній час та в майбутньому;

· концептуальні ідеї корпоративного управління на залізничному транспорті, які передбачають і забезпечують встановлення й захист прав власності, а також створюють регуляторний режим, що у взаємодії з ринком сприяє розвитку конкуренції;

· теоретичні підходи до реалізації механізму ефективного ціноутворення на залізничному транспорті шляхом виокремлення елементів, що здійснюють вплив на нього, зокрема:  визначення плати за користування залізничною інфраструктурою, насамперед на ринку вантажних перевезень; застосування політики забезпечення ефективності використання інфраструктури, а також інституційного та регуляторного забезпечення;

· науково-практичні засади організації діяльності операторських компаній на основі створення операторської мультимодальної компанії оновленого характеру як суб’єкта господарської діяльності в період реформування залізничної галузі.

Практичне значення одержаних результатів. Методологічні положення та методичні розробки дисертації щодо формування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу України розширюють наукову базу для подальшого вивчення проблем залізничного транспорту в період трансформації економіки. Практична цінність дисертаційного дослідження визначається адресною направленістю обґрунтованих рекомендацій для різних рівнів управління залізничним комплексом. Основні результати дослідження знайшли практичне застосування у роботі Головного фінансово-економічного управління Укрзалізниці (довідка № ЦФ-16/561 від 11.09.2012 р.), Головного комерційного управління Укрзалізниці (довідка № ЦМ-1205 від 18.09.2012 р.), ДП «Придніпровська залізниця» (довідка № НЗЕ-9/1225 від 11.09.2012 р.), ДП «Південна залізниця» (довідка № НЗЕ-13-1/255 від 07.09.2012 р.), ДП «Дарницький вагоноремонтний завод» (довідка № 2482 від 14.09.2012 р.), ПрАТ «Київський електровагоноремонтний завод ім. Січневого повстання 1918 року» (довідка № ЮР152-09/12 від 11.09.2012 р.). 

Використання результатів дисертаційного дослідження в контексті застосування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного транспорту в цілому сприятимуть оптимізації управлінської вертикалі та забезпечать підвищення ефективності всього залізничного комплексу.
Результати дисертаційного дослідження використовуються при викладанні навчальних дисциплін, зокрема «Макроекономіка», «Економіка залізничного транспорту», «Державне регулювання економіки» факультетом «Економіки та менеджменту» Державного економіко-технологічного університету транспорту (довідка № 06-27/2 від 20.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота, результати якої виносяться на захист, є завершеною і самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до нової парадигми розвитку залізничного комплексу на основі його трансформації з вектором на реструктуризацію. Наукові положення і рекомендації роботи одержані автором особисто і є його внеском у розвиток економічної науки. З наукових праць, що надруковані у співавторстві, у роботі використано лише ті ідеї, висновки та пропозиції, які є результатом особистих досліджень здобувача; конкретний внесок в цих роботах зазначений в авторефераті у переліку публікацій за темою дисертації. У даній дисертаційній роботі матеріали та висновки кандидатської дисертації не використовувалися. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи, а саме, теоретичні та методологічні положення, проходили апробацію шляхом оприлюднення у доповідях і виступах на 20 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, що відбувалися протягом 2006–2012 рр. і отримали позитивні оцінки та відгуки, зокрема на: І–IV Міжнародних науково-практичних конференціях «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті України» (червень 2006-2008 рр., м. Судак, листопад 2010 р., м. Яремче), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту: управління, економіка і технології» (м. Київ, лютий 2008 р.), V науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту: управління, економіка і технології» (м. Київ, березень 2011 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів» (м. Запоріжжя, жовтень 2011 р.), І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Перспективи і проблеми забезпечення розвитку відкритих конкурентоспроможних економічних систем в умовах глобалізації» (м. Кривий Ріг, грудень 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки в ринкових умовах» (м. Мукачеве, лютий 2012 р.), 72 Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку залізничного транспорту» (м. Дніпропетровськ, квітень 2012 р.), Х Міжнародній науковій конференції «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, квітень 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми державного регулювання залізничного транспорту» (м. Одеса, 28–29 травня 2012 р.) та ін.

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 48 робіт, з них 2 монографії (1 – одноосібна), 1 підручник з грифом МОНмолодьспорту України у співавторстві, 1 нормативно-методичне положення у співавторстві, 21 стаття у наукових фахових виданнях, з яких 19 одноосібних, 3 статті в інших виданнях, 20 публікацій у матеріалах міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій – 46,1 ум. друк. арк., з яких особисто автору належить 32,9 ум. друк. арк.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, шістьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 400 сторінок комп’ютерного тексту, серед іншого 12 таблиць і 26 рисунків, з яких 32 займають усю площу сторінки. Список використаних джерел із 327 найменувань викладено на 35 сторінках, 2 додатки на 15 сторінках.  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та головні задачі дослідження, визначено об’єкт, предмет, методологічні засади дисертаційної роботи, характеристику наукової новизни, розкрито теоретичне та практичне значення отриманих результатів, ступень і характер апробації.

У першому розділі «Теоретико -методологічні основи формування ефективного розвитку залізничного комплексу» досліджено: еволюцію теорії та практики розвитку і управління залізничним транспортом; розкрито особливості та характер його функціонування в умовах посилення глобалізації та регіоналізації; визначено закономірності та принципи формування ринково-орієнтованого залізничного комплексу; розроблено методичні підходи до оцінки ефективності розвитку та діяльності  галузі.

У процесі розвитку транспорту, який передбачає здійснення незворотних, закономірних змін об’єктів від менш до більш розвинених форм, відбулися зрушення в галузі залізничного транспорту, що поєднують не лише технічну та технологічну складові, а й комплекс фінансово-економічних, організаційно-управлінських і соціальних аспектів діяльності. 
Суттєвий вплив на подальший розвиток залізничного комплексу здійснили по-перше, перетворення України на державу з ринковою економікою, і, по-друге, її євроінтеграційні спрямування. Перший аспект створив умови для подальшої трансформації залізничної галузі, зокрема здійснювалася корпоратизація заводів з ремонту рухомого складу та підприємств промислового залізничного транспорту. Другий аспект стосувався дотримання рекомендацій Європейського союзу щодо лібералізації економічних відносин та переходу на ринкові механізми взаємодії. 

Таким чином, дослідивши характер теоретичних досліджень та практичних доробок щодо розвитку і управління залізничним транспортом, можна констатувати еволюційний перехід від однієї формації до іншої, що відбувався під впливом змін у соціально-економічному середовищі. На сьогодні вітчизняний залізничний комплекс проходить третій етап свого розвитку, який є перехідним до формування такого механізму діяльності, який би задовольняв умовам ринкової економічної системи, тобто був би ринково-орієнтованим.

Підтверджено, що ефективність розвитку залізничного транспорту перш за все залежить від ступеня відповідності його діяльності змісту, функціям та принципам ринкової економіки. Перенесення останніх у сферу залізничного транспорту, їх адаптація до реалій і потреб галузі слугуватимуть основою для формування та функціонування комплексу підприємств я сучасних, ринково-орієнтованих суб’єктів господарської діяльності.

Визначено, що ринкова орієнтованість залізничного комплексу полягає у здійсненні підприємствами галузі основної діяльності відповідно до принципів та функцій ринкової економіки. На сьогодні ринкове середовище сформувало та проявило цілу низку суперечностей внутрішнього та зовнішнього характеру, властивих залізничному транспорту. Так, існує протиріччя між державними і галузевими інтересами в діяльності залізничного транспорту. В подальшому можуть виникнути розбіжності між учасниками ринку перевезень під час здійснення ними господарської діяльності.  Питанням, що потребує розв’язання, також є врегулювання взаємовідносин між операторами рухомого складу, зокрема вантажних вагонів. Невирішеною суперечністю, що закладена на законодавчому рівні, є питання відшкодування збитків за здійснені залізницями пасажирські перевезення. Розв’язання наведених вище протиріч, яке забезпечить ефективність роботи залізничної галузі, потребує врахування певних закономірностей. Зважаючи на зазначене, в дисертації було встановлено закономірності, властиві для залізничного транспорту, що розвивається в умовах трансформації економічної системи.

На основі об’єктивних економічних законів і виявлених закономірностей розвитку залізничного комплексу з урахуванням дії конкретних факторів, в дисертаційній роботі сформована система принципів, що відповідає сталому функціонуванню підприємств ринково-орієнтованого залізничного комплексу.

Розвиток глобалізаційних процесів у другій половині XX ст. безперечно сприяв і поглибленню торговельно-економічних зв’язків, а також посиленню місця та ролі транспорту в глобалізації світової економіки. Відповідно до діаметрально протилежного ставлення як суспільства, так і науковців до сутності процесів глобалізації, діалектичності цього поняття, безперечною є наявність як позитивних, так і негативних її наслідків для національної економіки. Так, до негативних наслідків процесу глобалізації можна віднести посилення протекціоністських заходів країн до національних виробників, що в підсумку підриває економіку інших держав. 
Серед позитивних наслідків можна зазначити активізацію зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних підприємств. В цілому загальна тенденція минулого п’ятиріччя свідчить про збільшення майже на 10 % щороку обсягу експортованих товарів. 

Базуючись на статистичних даних, було констатовано зростання показників зовнішньоекономічної діяльності, що є наслідком збільшення показників розвитку світової економіки. Зазначена динаміка відображається також на зростанні обсягів міжнародних транспортних перевезень, а також на збільшенні приватних та туристичних поїздок. Ілюстрацією зазначених процесів є динаміка обсягів транзитних перевезень вантажів вітчизняними транспортними підприємствами у 2005–2011 рр. Так, протягом 2005–2007 рр. відбувалося поступове збільшення обсягів транзиту вантажів територією України, однак, в наслідок міжнародної економічної кризи, в останні роки зменшились обсяги транзитних перевезень.

Входження України у міжнародний економічний простір, розвиток інтеграційних процесів вимагають нових підходів до організації вітчизняними залізницями своєї діяльності відповідно до принципів ринкової економіки. У той же час ефективне функціонування підприємств, особливо в умовах посилення економічної інтеграції та глобалізації,  можливе лише за певного рівня ефективності функціонування, на яку впливає значна кількість як зовнішніх, так і внутрішніх факторів. Оцінку впливу зазначених факторів у роботі було проведено за допомогою PEST- та SWOT-аналізу. В дисертаційній роботі також здійснена перспективна оцінка ефективності розвитку системи залізничного транспорту з урахуванням посилення глобалізаційних процесів та інтеграційних спрямувань. 

В другому розділі «Основи створення механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу» визначено передумови, фактори та методи формування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу в ринкових умовах господарювання, виявлено особливості транспортного процесу у забезпеченні економіки України в перевезеннях в умовах сьогодення, окреслено базові положення та ключові чинники створення конкурентного середовища на ринку залізничних перевезень.

Реалізація ключових завдань галузевого реформування, у тому числі утворення публічного акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування з подальшим створенням вертикально інтегрованих структур за видами діяльності, потребує розробки і впровадження відповідного механізму. Для впровадження запланованих завдань розмежування господарських функцій і функцій державного управління, формування структури управління за видами діяльності, створення умов для розвитку конкуренції, утворення підприємств різних форм власності, що здійснюватимуть вантажні та пасажирські перевезення, необхідним є застосування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу, який сприятиме швидкому та ефективному розвитку галузі. До складових зазначеного механізму належать пошук нових джерел інвестиційного фінансування, необхідність застосування економічних стимулів для підвищення ефективності роботи залізничного транспорту. Все це можливе за умови утворення холдингової компанії, що дозволить поєднати переваги економічної самостійності корпоративних підприємств та механізми корпоративного управління й контролю за їх діяльністю. 

Відповідно до необхідності здійснення заходів із управління державними корпоративними правами, а також зважаючи на міжнародний та вітчизняний досвід побудови вертикально-інтегрованих систем управління, запропоновано створення Державної холдингової компанії залізничного транспорту як  вертикально-інтегрованої структури корпоративного управління. Доцільність її створення обумовлена не лише розмежуванням функцій та формуванням сучасної управлінської структури за видами діяльності, а й необхідністю в подальшому створювати профільні корпоративні підприємства. Діяльність Державної холдингової компанії залізничного транспорту дозволить поєднати переваги економічної самостійності корпоративних підприємств та механізмів корпоративного управління й контролю за їх діяльністю.

Системне утворення залізничного холдингу, який поєднає об’єкти залізничної інфраструктури, перевезення, логістичні технології, будівництво, зв’язок та телекомунікації,  забезпечить централізований контроль за діяльністю всіх структурних підрозділів вертикально-інтегральної компанії, збільшуючи в подальшому її загальну вартість. Аналіз діяльності транспортних холдингів свідчить про відкриття нових можливостей для розвитку приватного підприємництва на транспорті, стимулювання розвитку транспортного машинобудування, підвищення інвестиційної привабливості галузі тощо. Саме інвестиційний напрям є одним із пріоритетних у діяльності транспортних холдингів, який передбачає модернізацію основних засобів виробництва, створення вертикально-інтегрованої системи управління, формування якісно нового професійного рівня управлінського персоналу.
У роботі аргументація необхідності формування та впровадження механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу базувалася на всебічному структурно-динамічному аналізі й урахуванні відповідних тенденцій у сфері залізничного транспорту в сучасних умовах господарювання.

На розвиток залізничного транспорту значний вплив мали глобалізаційні процеси, наслідки фінансово-економічної кризи. Аналіз макроекономічних показників, зокрема ВВП, свідчить, що з початку 2000-х рр. і до 2008 р. спостерігалася позитивна динаміка економічного розвитку. Однак вплив на національну економіку глобальної економічної кризи 2008 р. призвів до зменшення у наступному 2009 р. розміру ВВП на 3,6 %. Тільки у 2011 р. національна економіка вийшла на попередній рівень розвитку.

Історично склалося, що найбільш масштабним перевізником був саме залізничний транспорт, якщо не брати до уваги трубопровідний транспорт, зважаючи на його винятковість. Так, статистичні дані за останнє десятиріччя щодо відправлених вантажів залізницями України, ілюструють тенденції відповідності обсягів перевезених вантажів обсягам виробництва національної економіки.

Вагомим індикатором розвитку залізничного транспорту України є фінансово-економічний показник отримання доходів від здійснення пасажирських і вантажних перевезень вітчизняними залізницями (рис. 1). Проведений аналіз свідчить про позитивну динаміку доходів, а також про значну різницю в їх обсягах між двома видами перевезень. 
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Рис. 1. Доходи залізничного транспорту України за видами перевезень протягом 2000–2011 рр., млн грн*

* Джерело : за даними Укрзалізниці.
В цілому варто зазначити позитивну динаміку розвитку залізничного транспорту України протягом останнього десятиліття, що прямо пов’язане із загальним економічним розвитком країни. На сьогодні залізничний транспорт повною мірою забезпечує потреби української економіки у перевезеннях. Однак, за умови збільшення обсягів виробництва і відсутності модернізації рухомого складу, ситуація із задоволенням потреб підприємств у перевезеннях може змінитися.

У третьому розділі дисертаційної роботи «Методологічні засади формування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу» розкрито економічну сутність та визначено основні компоненти і важелі механізму розвитку залізничного комплексу, окреслено пріоритетні чинники та принципи  його формування і функціонування, обґрунтовано функції механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу та їх дієвість.
Вітчизняна транспортна галузь, зокрема залізничний транспорт, виявилася не готовою до нових непередбачених впливів оточуючого середовища, яке періодично дестабілізує ситуацію на ринку транспортних послуг. Саме тому виникає необхідність створення певного механізму економіко-правових та організаційних відносин, які забезпечили б адекватну, своєчасну та гнучку реакцію на зміни у зовнішньому і внутрішньому середовищі, адаптацію до них підприємств залізничної галузі.

Зважаючи на зазначене, в дисертації обґрунтований механізм організаційно-економічного розвитку залізничного транспорту, призваний сприяти впровадженню комплексу заходів організаційно-економічного, фінансово-економічного та адміністративно-правового характеру на підприємствах залізничного транспорту як під час реформування галузі, так і у здійсненні в подальшому основної діяльності (рис. 2). 

У дисертаційній роботі надано авторське обґрунтування методичних підходів до організації проведення на підприємствах залізничного комплексу екологічного аудиту, що є важливою передумовою з точки зору європейського законодавства при проведенні акціонування підприємств.

За результатами дослідження було визначено, що залізничний транспорт, як базова складова у функціонуванні національної економіки, його значимість, зокрема у забезпеченні сталого економічного розвитку України, ступінь впливу на темпи й пропорції останнього, обумовлюють необхідність удосконалення тарифної політики щодо застосування таких систем ціноутворення, які б забезпечували інтенсивний розвиток галузі за умови дотримання інтересів споживачів транспортних послуг. На нашу думку, значним недоліком існуючої тарифної системи є відсутність прав гнучкого регулювання тарифів по прозорих критеріях, хоча б у межах певного коридору, нездатність пристосовування до цінової кон’юнктури відповідних ринків. Вважаємо необхідним надати право національному перевізнику вантажів та пасажирів встановлювати тарифи в певному діапазоні з верхньою межею, залежною від кон’юнктурно-цінових чинників. Це дозволить вийти на паритетні цінові співвідношення у формуванні вартості виробничо-логістичного ланцюга, справедливо відображаючи як вигоди, так і втрати відповідно до ринкової кон’юнктури всім учасникам ринку перевезень.

У четвертому розділі дисертаційного дослідження «Організаційно-економічне забезпечення ефективного розвитку залізничного комплексу» визначені практичні засади формування та реалізації вертикально-інтегрованої  холдингової системи господарського управління залізничним транспортом, доведена доцільність створення сучасних операторських компаній та їх впровадження у практичну сферу для підвищення ефективності галузі, обґрунтована сучасна паритетно-конкурентна парадигма розвитку залізничного комплексу.

Процеси глобалізації та активне долучення України до світової економіки потребують реформування транспортної галузі країни і, зокрема, залізничного транспорту, з приведенням його до ринкових умов господарювання та інтеграції до європейської і світової транспортної систем. Одним із головних напрямів для вирішення цієї задачі є створення вертикально-інтегрованих компаній, сприятливих до організаційних, фінансових і технологічних інновацій   ринку.   Функціонування   таких   компаній   відрізняється  від інших 
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Рис. 2. Методологічні засади формування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу*

* Джерело: власна розробка автора.
своєю мобільністю та ефективністю господарювання, об’єднанням фінансово- господарських і маркетингових зусиль підприємств для вирішення поставленої мети. В дисертаційній роботі здійснений аналіз теоретичних і практичних аспектів створення та функціонування вертикально-інтегрованих структур на залізничному транспорті, обґрунтовано напрями їхнього перспективного розвитку в ринкових умовах господарювання.

Реалізація завдань вертикально-інтегрованого управління можлива за умови переходу від командно-адміністративних до корпоративних принципів управління, які більш відповідають холдинговій компанії. Сучасний стиль управління потребує впровадження принципово нових підходів до формування господарюючих суб’єктів, тому підприємства залізничної галузі доцільно  об’єднати у багатопрофільний транспортний холдинг (рис. 3). Створення вертикально-інтегрованої системи управління залізничним транспортом відповідає світовим тенденціям концентрації виробництва, що в подальшому надасть можливість отримати національного конкурентоспроможного учасника міжнародного та внутрішнього ринку транспортних послуг. 

На перших етапах реформування залізничного транспорту можливе законодавче визначення процесу створення нових підприємств як в експлуатаційній діяльності, так і підприємств з обслуговування транспортного процесу. Відповідно до цього в дисертації запропоновано створення в структурі публічного акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування державного підприємства «Операторська мультимодальна компанія» на засадах доцільності, економічної ефективності та інвестиційної привабливості. Підтверджено, що створення такої компанії відповідає міжнародному досвіду при проведенні реформування залізничного транспорту та прийнятим виконавчими органами України рішенням щодо переходу вітчизняного залізничного транспорту до ринкових умов господарювання. Міжнародна практика показує, що трансформаційні процеси здійснюються більш ефективно, якщо вже під час перехідного періоду реформування створюються конкурентоспроможні структури, які в подальшому без значних втрат адаптуються до ринкового середовища.
До теперішнього часу залізничний транспорт розвивався, ґрунтуючись на парадигмі «природної монополії». Однак, зважаючи на зміни в економічному середовищі, зокрема у зв’язку з реформуванням галузі, необхідність прискорення розвитку конкуренції на ринку залізничних перевезень, утворення нових підприємств різних форм власності, діяльність яких буде сприяти задоволенню суспільних    потреб    у    перевезеннях    пасажирів    та    вантажів,   підвищення конкурентоспроможності залізничного транспорту, виникає потреба у формуванні нової парадигми його розвитку. Остання, на нашу думку, повинна ґрунтуватися на ідеях сталого розвитку, екологобезпечного функціонування, інтеграції з іншими видами транспорту тощо.


У роботі доведено і стверджується, що перехід до нової парадигми розвитку залізничного комплексу обумовлений не лише процесом реформування галузі, появою конкурентних секторів в економіці залізничного транспорту, а й необхідністю здійснення структурних та економічних перетворень з урахуванням змін, що відбуваються в економічній системі, поширенням глобалізаційних процесів та перспективністю міжгалузевої інтеграції, важливістю вирішення соціальних завдань. На нашу думку, формування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу більш ефективним буде саме за умови застосування паритетно-конкурентної парадигми (рис. 4). Дана парадигма передбачає комплексний та динамічний розвиток залізничного комплексу, зокрема галузевих підприємств і організацій всіх форм власності, що здійснюють свою діяльність на основі конкуренції, а також сторонніх суб’єктів підприємницької діяльності та органів влади на умовах рівноцінності цілей, паритетності прав та обов’язків. 
У п’ятому розділі «Основні шляхи реалізації паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу» визначені основні напрями впровадження елементів паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу, зокрема у сферах інноваційно-інвестиційної діяльності та ціноутворення. 

Упровадження та реалізація паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу передбачає диверсифікацію діяльності залізничної галузі, що вимагає нових підходів до організації процесу діяльності. Це збільшить шанси, зокрема малого підприємництва, на ефективну інтеграцію в роботу залізничної галузі, сприятиме отриманню необхідних обсягів робіт та послуг, збалансованості механізму ціноутворення тощо. Особливої актуальності набуває розвиток взаємовигідної співпраці між державними підприємствами залізничного транспорту й приватними суб’єктами господарської діяльності, спрямованої зокрема на розвиток конкуренції в транспортному секторі економіки.
У роботі обґрунтована необхідність встановлення партнерських відносин підприємств залізничного комплексу з державними органами влади всіх рівнів, для чого у подальшому необхідно розробити чітку програму взаємодії держави, регіональних органів влади, підприємств залізничного комплексу та приватного підприємництва, яка буде спрямована на створення дієвих стимулів для економічного зростання як підприємств галузі, так і національної економіки в цілому.

У рамках реалізації паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу перспективним напрямом є взаємодія підприємств галузі з регіональними органами влади. Адже підприємства залізничного транспорту виконують комплекс послуг,  пов’язаних  не  лише з  переміщенням вантажів та пасажирів,  а  й,  зокрема, наданням готельних послуг, громадського харчування.
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Рис. 4. Паритетно-конкурентна парадигма розвитку залізничного комплексу*

* Джерело: власна розробка автора.
Вказана взаємодія також може набирати різних форм, зокрема спільної участі в реконструкції прилеглих до залізничних станцій міських районів. Враховуючи наявність у структурі залізничного комплексу будівельних підрозділів, доречним буде здійснення спільних будівельних проектів як з регіональними органами, так і приватними структурами. Упровадження концептуальних ідей паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу в поєднанні з можливостями сучасного ринкового середовища, надасть поштовх до пошуку і реалізації нових шляхів задоволення потреб транспортної клієнтури та сприятимете отриманню прибутку. 

Відповідно до сучасних реалій, вітчизняне законодавство поступово приводиться до норм європейського транспортного права, де чітко розділяються функції управління інфраструктурою та експлуатаційні. У відповідності до діючого законодавства можна розглядати такі варіанти розподілення тягового рухомого складу: передача тягового рухомого складу на баланс новостворених суб’єктів господарювання, що виокремленні в процесі реформування; надання тягового рухомого складу в оренду зазначеним об’єднанням.

Перший варіант, а саме, передача тягового рухомого складу на баланс виведеного з Укрзалізниці підприємства передбачає на сьогодні безоплатність. У відповідних нормативно-правових актах регламентується можливість безоплатної передачі тягового рухомого складу в разі реорганізації.

Другий варіант пов’язаний з необхідністю здійснення договірних взаємовідносин між власниками тягового рухомого складу, інфраструктури та вагонного парку. В основу договору має бути покладений порядок визначення плати за використання тягового рухомого складу відповідно до видів тяги, серій, а також з урахуванням рентабельності та інвестиційної складової.

У рамках регулювання ціноутворення, як важливого елемента реалізації паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу, запропоновано визначати розмір плати за використання тягового рухомого складу (Птяг), враховуючи основний рівень рентабельності, рівень рентабельності у частині інвестиційної складової та рівень інфляції, за такою формулою:
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– витрати на обслуговування тягового рухомого складу, тис. грн;

jn – щомісячна індексація відповідно до рівня інфляції, %;
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 – рівень рентабельності у частині інвестиційної складової, %.

У дисертаційній роботі обґрунтовано доцільність використання терміна «регіональна політика на залізничному транспорті», під яким розуміється діяльність залізничного транспорту на регіональному рівні, що органічно поєднує процеси трансформації залізничного транспорту із забезпеченням можливості економічного росту регіонів України, зокрема регіонів тяжіння залізниць. Регіональна політика на залізничному транспорті має бути складовою науково обґрунтованої та узгодженої соціально-економічної політики держави в усіх регіонах країни, відповідною політикою самих регіонів. Це – тактична та стратегічна політика підприємств залізничного транспорту, яка у сукупності спрямована на досягнення загальнонаціональних, регіональних та місцевих цілей і завдань. 

У шостому розділі дисертаційного дослідження «Економічна ефективність реалізації механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу» оцінена результативність реалізації механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу, визначені стратегічні напрями розвитку залізничного комплексу.

Застосування складових механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу в межах паритетно-конкурентної парадигми має за мету створити такі умови для функціонування галузі, які б дозволили не лише у повному обсязі задовольняти попит держави, підприємств та населення у вантажних і пасажирських перевезеннях, а й отримувати прибуток, достатній для реалізації проектів із модернізації і оновлення об’єктів залізничної інфраструктури, а також рухомого складу. Зважаючи на необхідність здійснювати поточну діяльність, враховуючи можливі ризики та майбутні перспективи, в дисертаційній роботі запропоновано модель функціонування підприємств залізничного   транспорту,   що   передбачає    їх    динамічний   розвиток  (рис. 5). 

Модель має бути, з одного боку, стійкою до негативних змін в оточуючому підприємство середовищі, а з іншого боку, мати можливості та ресурси до адаптації, забезпечуючи ефективний розвиток залізничного комплексу.

Проблема оцінювання ефективності підприємств, що входять у структуру залізничного комплексу, завжди була актуальною. Її вирішення ускладнюється тим, що ключова складова залізничного комплексу, а саме залізничний транспорт, у зв’язку з реформуванням стає класичним корпоративним об’єднанням бізнес-структур за певним видом діяльності. Саме визначення ефективності інтеграційної взаємодії господарюючих суб’єктів, що будуть складовими публічного акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування, набуває особливого значення на сьогоднішній день. 

Ефективність корпоративного об’єднання є результатом співставлення інтеграційних ефектів з витратами на проведення власне інтеграційних заходів. Крім того, складовими, що впливають на загальну ефективність у даному випадку акціонерного товариства, є, зокрема, рівень трансакційних витрат, рівень інвестицій, якість управлінських процесів, реалізація соціальних програм, роль та вплив державних органів усіх рівнів у підтримці та регулюванні його діяльності.




















Рис. 5. Модель функціонування підприємств залізничного комплексу*

*Джерело: власна розробка автора.

Враховуючи на корпоративний характер зв’язків між підприємствами галузі, складено відповідну систему економічних показників ефективності розвитку залізничного транспорту. До зазначеної системи показників увійшли, зокрема, інтегральний показник ефективності функціонування об’єднання підприємств залізничного транспорту, як суб’єктів господарювання, що проводять діяльність у сфері залізничного транспорту; оцінка вартості як конкретного підприємства, так і підприємств у складі певного господарського суб’єкта; показник обсягу вільних грошових потоків; економічний ефект від корпоратизації.

У дисертаційній роботі на базі регресійної моделі побудовано прогноз діяльності підприємств залізничного транспорту України за умови реалізації базових положень паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу, зокрема впровадження вертикально-інтегрованої системи управління та регулювання тарифної політики. За умов реалізації зазначених положень уже через рік передбачається поліпшення фінансових результатів діяльності підприємств залізничного транспорту. Також було доведено, що при невтіленні запропонованих заходів із реформування у наступні роки буде відбуватися лише погіршення ситуації.

За допомогою методу середніх темпів зростання та на основі експертних оцінок і власних авторських розрахунків визначено, що помірний варіант підвищення ефективності розвитку залізничного комплексу при впровадженні ринково-орієнтованого механізму передбачає коливання темпів зростання основних показників розвитку галузі в межах 10–15 %.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення наукової проблеми – обґрунтування теоретико-методологічної основи формування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу України, розроблено рекомендації в практичній площині щодо його оптимізації на основі удосконалення прийняття управлінських рішень.

Результати проведеного комплексного дослідження становлення та реалізації механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу в умовах ринкового господарювання надали можливість зробити такі висновки методичного і практичного характеру.
1. З’ясовано, що подальший розвиток залізничного транспорту України на тлі поширення глобалізаційних процесів повинен полягати у необхідності  пріоритетного розвитку залізничної галузі з метою завоювання стабільного сегмента на світовому ринку транспортних послуг, зокрема шляхом підвищення конкурентоспроможності, як важливого компонента глобальної транспортної системи. Сучасні технології дозволять залізничному транспорту збільшити свою роль та значення в майбутньому, оскільки споживачі потребують більш високих швидкостей, надійності, вантажопідйомності, ефективності, екологобезпечності тощо.

2. Аналіз динаміки експортно-імпортних операцій, що здійснювалися вітчизняними суб’єктами господарювання, як індикаторів глобалізаційних процесів, свідчить про зростання показників зовнішньоекономічної діяльності внаслідок поліпшення характеристик розвитку світової економіки. На негативний зміст зазначених показників вплинула світова економічна криза 2008 р., хоча у 2010 р. тенденція змінилася, тобто значення індикаторів стали зростати, поступово повертаючись до докризового періоду. Вказана динаміка відобразилася й на обсягах транзитних перевезень вантажів територією України, ввозі та вивозі вантажів залізничним транспортом. Оскільки до специфічних рис галузі можна віднести саме транзитний характер її діяльності, для збереження та збільшення у подальшому обсягів транзитних перевезень необхідною є активізація темпів оновлення та модернізації рухомого складу, оскільки значна частина основних засобів має високий ступінь фізичного зношення.
3. Уточнено сутність поняття «залізничний комплекс України», до якого віднесено сукупність підприємств та об’єктів залізничного транспорту, машинобудування, підприємств з ремонту рухомого складу, будівництва і зв’язку, діяльність яких є взаємопов’язаною та спрямованою на задоволення потреб держави, бізнесу і громадян у перевезеннях. Серед переваг діяльності залізничного комплексу визначено міжнародний характер зв’язків, високий рівень задоволення макроекономічних потреб країни та стимулювання розвитку міжгалузевих комплексів.

4. Обґрунтовано сутність поняття «ринково-орієнтований залізничний комплекс» як такої форми структурної, функціональної та територіальної організації підприємств основної діяльності залізничного транспорту та підприємств, пов’язаних із забезпеченням діяльності останнього, яка має розвиватись відповідно до законів, закономірностей і принципів ринкового механізму господарювання, швидко та адекватно адаптуватись до динамічних змін кон’юнктури ринку, результатом чого має стати підвищення економічної, соціальної та екологічної ефективності функціонування як його складових, так і всієї соціально-економічної системи країни в цілому.

5. Виявлено суперечності зовнішнього і внутрішнього характеру, які притаманні залізничному транспорту України в трансформаційний період, що дозволило, спираючись на дію об’єктивних економічних законів, сформулювати закономірності формування та функціонування ринково-орієнтованого залізничного комплексу України.
6. Визначено напрями структурних трансформацій залізничного транспорту України, починаючи з моменту оголошення країною незалежності, що дозволило виявити прогресивний характер змін в частині реструктуризації галузі. Розширено та поглиблено підходи до формування сучасної, ринково-орієнтованої системи функціонування залізничного транспорту, у т.ч. шляхом корпоратизації підприємств галузі. Саме процес корпоратизації дасть змогу сформувати таку галузеву структуру, яка дозволить, окрім забезпечення подальшого розвитку і підвищення ефективності діяльності, створити сприятливі умови із залучення інвестицій та інтегрувати залізничний транспорт України в європейську і світову транспортні системи. 

7. Обґрунтовано механізм організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу, який є сукупністю економічних, організаційних та правових методів і важелів управління, що забезпечують комплексний розвиток залізничної галузі у поєднанні з розвитком суміжних галузей промисловості, інших видів транспорту, регіонів країни.
8. Сформована система принципів формування та функціонування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу, зокрема доступність; безпечність; ефективність; конкурентоспроможність; забезпечення потреб держави; привабливість для інвесторів; регіоналізаця діяльності, що поєднує перспективи соціально-економічного розвитку регіонів країни та розвиток транспортного сектора економіки; відповідність європейському, зокрема транспортному законодавству, та впровадження ринкових важелів у процес взаємодії із суб’єктами господарювання.

9. Вивчено і критично оцінено міжнародний досвід реформування залізничного транспорту як системоутворюючого фактора створення конкурентного середовища на ринку залізничних перевезень. Лібералізація ринку транспортних послуг призвела, у тому числі, до негативних наслідків, зокрема передачі найбільш рентабельних вантажних перевезень приватним операторам. Запропоновано, враховуючи досвід інших країн, який свідчить про неможливість у певних випадках приватними компаніями-операторами виконувати свої зобов’язання по перевезенню вантажів та пасажирів, створення контролюючого органу, в обов’язки якого входила б оцінка реальності планів компаній-претендентів на здійснення визначених обсягів перевезень.
10. Обґрунтовано доцільність створення в структурі публічного акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування державного підприємства «Операторська мультимодальна компанія», яке буде здійснювати свою діяльність відповідно до принципів доцільності, економічної ефективності та інвестиційної привабливості.
11. Узагальнено основні етапи реформування галузі в різних країнах з утворенням вертикально-інтегрованої системи господарського управління залізничним транспортом. Виокремлено початковий етап, коли вертикально-інтегрована монополія трансформувалася в державне підприємство з високим рівнем управлінської автономії, що передавала допоміжну діяльність до приватного сектора. В подальшому це підприємство корпоратизовувалося, з наступним укладанням договорів на: передачу приватним компаніям окремих транспортних послуг, на управління підприємством приватними компаніями, оренду основних засобів або передачу їх у концесію. Наступним кроком був продаж акцій та заснування спільних підприємств з високим ступенем участі приватного сектора, або продаж повністю у приватну власність як рухомого складу, так і права надання транспортних послуг, а в деяких випадках і приватизація залізничної інфраструктури.

12. Підтверджено доцільність застосування, як одного з методів адаптації організаційної структури залізничної галузі до сучасних умов господарювання, в системі залізничного транспорту ідей корпоративного управління, які є індикатором успішної діяльності підприємства та дозволяють отримати доступ до інвестиційних ресурсів. Зазначено, що налагоджена система корпоративного управління має забезпечити достатній рівень інформаційної прозорості, відкритості в процесі прийняття управлінських рішень. 

13. Аналіз та критична оцінка досвіду реформування управлінських структур залізничного транспорту інших країн дали можливість зробити висновок про необхідність проведення в Україні структурної реформи залізниць, яка передбачає перетворення їх підрозділів у ринково-орієнтовані підприємства, реорганізацію напрямів фінансових потоків, концентрацію капіталу, оптимізацію інвестиційного процесу тощо. Суб’єктом господарювання, що поєднує зазначені аспекти, визнано холдинг, структура управління якого обумовлена не лише розмежуванням функцій та формуванням сучасної управлінської структури за видами діяльності, а й необхідністю в подальшому утворювати профільні корпоративні підприємства.

14. З’ясовано, що реалізація засад вертикально-інтегрованого управління залізничним транспортом відповідає загальним принципам корпоративного управління. Запропоновано в рамках зазначеної вертикально-інтегрованої системи, а також відповідно до необхідності управління державними корпоративними правами, створити Державну холдингову компанію залізничного транспорту.
15. Доведено доцільність, зважаючи на зміни в економічному середовищі та трансформацію галузі, формування сучасної парадигми розвитку залізничного комплексу, яка повинна ґрунтуватися на ідеях сталого розвитку, екологобезпечного функціонування, інтеграції з іншими видами транспорту тощо. Поява нової, альтернативної парадигми обумовлена необхідністю розмежувати господарські функції та функції державного управління, формувати структуру управління за видами діяльності, утворювати нові суб’єкти господарювання на базі залізниць і підприємств залізничного транспорту. Перехід до нової парадигми розвитку залізничного комплексу обумовлений також необхідністю здійснювати структурні та економічні перетворення з урахуванням змін, що відбуваються в економічній системі, поширення глобалізаційних процесів і перспективністю міжгалузевої інтеграції, важливістю вирішення соціальних завдань. 

16. У рамках забезпечення паритетно-конкурентної парадигми розвитку залізничного комплексу обґрунтовується застосування терміна «регіональна політика на залізничному транспорті», яка має будуватися на основі паритетних взаємовигідних відносин з урахуванням соціально-економічних і географічних особливостей, розвитку конкуренції на залізничному транспорті, а також здійснюватися в умовах взаємодії з іншими видами транспорту. Таким чином, найважливішим елементом діяльності українських залізниць має бути формування взаємовигідних, партнерських відносин із органами влади у кожному конкретному регіоні на основі балансу інтересів між виробниками і споживачами транспортних послуг, що сприятиме підвищенню ефективності їхньої взаємодії. 
17. Запропоновано, у рамках приведення норм ціноутворення до ринкових засад, включення до розміру плати за використання тягового рухомого складу коефіцієнтів, що враховують рівень інфляції та інвестиційну складову.
18. Обґрунтовано систему економічних індикаторів оцінки ефективності розвитку залізничного транспорту, зважаючи на корпоративний характер зв’язків між підприємствами галузі, до якої увійшли: інтегральний показник ефективності функціонування об’єднання підприємств залізничного транспорту; оцінка вартості як конкретного підприємства, так і підприємств у складі певного господарського суб’єкта; показник обсягу вільних грошових потоків; економічний ефект від корпоратизації.

19. Визначено концептуальну модель функціонування підприємств залізничного комплексу, складовими якої є: державна політика стосовно залізничної галузі; організаційний та фінансово-економічний механізми взаємодії між галузевими підприємствами, установами та організаціями, які увійдуть до складу публічного акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування; виважена тарифна політика; збалансована фінансово-інвестиційна система; антикризове регулювання; нормативно-правове забезпечення діяльності підприємств галузі, транспортного машинобудування тощо.

20. Обґрунтовано напрями взаємодії залізничної галузі з регіональними органами влади в контексті розробки та реалізації проектів з розвитку інфраструктури залізничного транспорту. Це забезпечить: одержання позитивних результатів з урахуванням регіональної політики на залізничному транспорті, спрямованої на організацію ефективної взаємодії економічних і стратегічних інтересів залізниць у регіонах їхнього тяжіння; створення регіональних транспортних компаній, зокрема для здійснення приміських пасажирських перевезень, у географічних рамках нинішніх залізниць і передача на баланс компаній пасажирського вагонного парку. Розраховано прогнозні параметри розвитку залізничного транспорту: при інерційно-динамічному варіанті темпи розвитку галузі будуть незначними та коливатимуться в межах до 10 % на рік; при помірному варіанті темпи розвитку коливатимуться в межах 10–15 %.
Реалізація організаційно-економічних заходів, взаємопов’язаних інструментів і методів запропонованого механізму, а також утворення нових вертикально-інтегрованих структур залізничного транспорту забезпечить прискорення процесу його реформування в контексті нової парадигми розвитку для задоволення попиту громадян і суб’єктів господарської діяльності всіх форм власності на перевезення та підвищення ефективності залізничного комплексу в цілому.
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АНОТАЦІЯ

Чеховська М. М. Формування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу України. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Державний економіко-технологічний університет транспорту, Київ, 2012.

Дисертаційна робота присвячена обґрунтуванню теоретико-методологічних основ формування механізму організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу України та розробці практичних рекомендацій його реалізації. Доведено доцільність і розроблено науково-практичні засади для створення в структурі публічного акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування державного підприємства «Операторська мультимодальна компанія».

Обґрунтовано сучасну паритетно-конкурентну парадигму розвитку залізничного комплексу, розроблені практичні засади формування та реалізації вертикально-інтегрованої холдингової системи господарського управління залізничним транспортом. Розроблені стратегічні напрями розвитку залізничного комплексу на основі впровадження запропонованого механізму з вектором на економічне зростання.

Ключові слова: механізм організаційно-економічного розвитку, вертикально-інтегрована система господарського управління, корпоратизація, Державна холдингова компанія залізничного транспорту, операторська мультимодальна компанія, паритетно-конкурентна парадигма розвитку залізничного комплексу.

АННОТАЦИЯ

Чеховская М. Н. Формирование механизма организационно-экономического развития железнодорожного комплекса Украины. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Государственный экономико-технологический университет транспорта, Киев, 2012.

Диссертационная работа посвящена разработке теоретико-методологических основ формирования механизма организационно-экономического развития железнодорожного комплекса Украины. С этой целью исследованы закономерности и принципы формирования рыночно-ориентированного железнодорожного комплекса, выявлены особенности транспортного процесса перевозок в обеспечении экономики Украины в условиях регионализации и глобализации.

Обосновано содержание и сущность понятия «рыночно-ориентированный железнодорожный комплекс», а также расширены и углублены подходы к формированию современной, рыночно-ориентированной системы функционирования железнодорожного транспорта путем корпоратизации предприятий отрасли. 

Обоснован механизм организационно-экономического развития железнодорожного комплекса, сформирована система принципов формирования и функционирования механизма организационно-экономического развития железнодорожного комплекса. Также обоснована современная паритетно-конкурентная парадигма развития железнодорожного комплекса, которая основывается на идеях устойчивого развития, экологически безопасного функционирования, интеграции различных видов транспорта.
Получили развитие методические подходы к оценке эффективности работы железнодорожного транспорта с использованием PEST- и SWOT-анализа как основы для анализа и определения характера деятельности предприятий железнодорожного транспорта, а также отдельных факторов, которые оказывают непосредственное влияние в настоящее время или в будущем.
Предложено авторское обоснование разработки методических подходов к организации проведения на предприятиях железнодорожного комплекса экологического аудита в рамках реструктуризации и корпоратизации предприятий железнодорожного транспорта. Указанные подходы базируются с учетом рыночных отношений и конкуренции, а также использовании экологического менеджмента отрасли, оценке предпосылок и факторов экологически безопасной деятельности.

Усовершенствованы методические подходы определения размера платы за использование тягового подвижного состава путем применения к существующей плате коэффициентов ежемесячной индексации в соответствии с уровнем инфляции, а также уровня рентабельности в части инвестиционной составляющей.
Дополнены концептуальные идеи корпоративного управления на железнодорожном транспорте, основываясь на необходимости защиты прав собственности, а также обеспечении регуляторного режима, что при взаимодействии с рынком будет содействовать развитию конкуренции в отрасли.
Предложено создание контролирующего органа, в обязанности которого входила бы оценка реальности планов компаний-претендентов на осуществление определенных объемов перевозок, основываясь на опыте других стран, который свидетельствует о невозможности в определенных случаях частными компаниями-операторами выполнить свои обязательства по перевозке грузов и пассажиров.

Доказано, что реализация заданий вертикально-интегрированного управления железнодорожным транспортом возможна при условии перехода от командно-административных к корпоративным принципам управления. Предложено в рамках вертикально-интегрированной системы, а также в соответствии с необходимостью управлять корпоративными правами государства в публичном акционерном обществе железнодорожного транспорта общего пользования, создать Государственную холдинговую компанию железнодорожного транспорта.

Обоснована целесообразность и разработаны научно-практические основы создания в структуре публичного акционерного общества железнодорожного транспорта общего пользования государственного предприятия «Операторская мультимодальная компания».

Обоснована система экономических индикаторов оценки эффективности развития железнодорожного транспорта, которая базируется на корпоративном характере связей между предприятиями отрасли.

Построена модель функционирования предприятий железнодорожного комплекса, составляющими которой являются: государственная политика по отношению к железнодорожной отрасли; организационный и финансово-экономический механизмы взаимодействия между предприятиями, учреждениями и организациями железнодорожного транспорта общего использования, которые войдут в состав публичного акционерного общества железнодорожного транспорта общего пользования; взвешенная тарифная политика; сбалансированная финансово-инвестиционная система; антикризисная регуляция деятельности железнодорожного транспорта; нормативно-правовое обеспечение деятельности предприятий отрасли.

Обоснованы направления и рассчитаны прогнозные параметры развития железнодорожного транспорта в контексте реализации механизма организационно-экономического развития железнодорожного комплекса.

Ключевые слова: механизм организационно-экономического развития, вертикально-интегрированная система хозяйственного управления, паритетно-конкурентная парадигма развития железнодорожного комплекса, корпоратизация, Государственная холдинговая компания железнодорожного транспорта, операторская мультимодальная компания.

SUMMARY

Chekhovska M. N. Forming of mechanism of organizationally-economic development of railway complex of Ukraine. – On rights for a manuscript.

The dissertation on reception of a scientific degree of the doctor of economic sciences behind a specialty 08.00.04 – Economy and management of enterprises (differenced for kinds of economical activities). – State Economy-Technological University of Transport, Kyiv, 2012.

Dissertation work is devoted to development of theoretical and methodical bases of forming of mechanism of organizationally-economic development of railway complex of Ukraine.

Conformities to the law and principles of forming of the market-oriented railway complex are explored to that end, the features of transport process are exposed in providing of economy of Ukraine in transportations in the conditions of the present.

Are grounded modern parity-competition paradigm of development of railway transport, developed practical bases of forming and realization of the apeak-integrated holding economic control system by a railway transport.

Keywords: mechanism of organizationally-economic development, apeak-integrated economic control system, corporatization, State holding company of railway transport, operator multimodal company, parity-competition paradigm of development of railway complex.
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Механізм організаційно-економічного розвитку залізничного комплексу – сукупність економічних, організаційних та правових методів і важелів управління, що забезпечують комплексний розвиток залізничної галузі у поєднанні із розвитком суміжних галузей промисловості, інших видів транспорту, регіонів країни





Складові


вдосконалена система господарського управління підприємствами та організаціями залізничного комплексу;


державно-приватне партнерство на всіх етапах здійснення галузевими підприємствами основних та допоміжних видів діяльності;


інтеграція з іншими видами транспорту;


запровадження регіональної політики на залізничному транспорті;


ефективне поєднання державного регулювання і ринкових механізмів саморегулювання;


адекватне ціноутворення;


застосування нових підходів у взаєморозрахунках між суб’єктами залізничних перевезень тощо








Принципи


доступність;


ефективність;


конкурентоспроможність;


забезпечення потреб держави;


привабливість для інвесторів;


регіоналізаця діяльності, що поєднує перспективи соціально-економічного розвитку регіонів країни та розвиток транспортного сектору економіки;


відповідність європейському, зокрема транспортному законодавству та впровадження ринкових механізмів у взаємодії суб’єктів господарювання





Функції


модернізація залізничного транспорту;


залучення інвестицій;


розробка стратегічних напрямів розвитку галузі відповідно до змін в економічному середовищі;


синхронізація заходів із комплексного розвитку залізничного комплексу з розвитком вітчизняної промисловості, будівництва, суміжних галузей виробництва національної економіки;


узгодження економічних інтересів як учасників процесу перевезень, зокрема безпосередньо підприємств залізничної галузі, операторів залізничних перевезень, суб’єктів підприємницької діяльності, в інтересах яких здійснюються перевезення, так і виробників транспортної продукції;


створення системи стимулів для збільшення ефективності роботи залізничної галузі;


досягнення мультиплікативного ефекту на зростання ВВП, зокрема за рахунок розвитку транспортного машинобудування, будівництва, металургії, упровадження інноваційних техніки і технологій





Рис. 3. Організаційна структура Державної холдингової компанії залізничного транспорту (ІV етап реформування)*


* Джерело: власна розробка автора.
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ПАРИТЕТНО-КОНКУРЕНТНА ПАРАДИГМА РОЗВИТКУ ЗАЛІЗНИЧНОГО КОМПЛЕКСУ 





Передумови:


формування структури управління за видами діяльності, утворення нових суб’єктів господарювання на базі залізниць та підприємств залізничного транспорту;


розмежування господарських функцій та функцій державного управління;


реалізація ідей сталого розвитку, екологобезпечного функціонування;


перспективність міжгалузевої інтеграції;


врахування змін, що відбуваються в економічній системі;


поширення глобалізаційних процесів; 


сприяння у вирішенні соціальних завдань








Основні положення:


гнучке поєднання ринкових методів господарювання з державним регулюванням;


формування та функціонування новоутворених господарюючих суб’єктів як відкритих, соціальноорієнтовних систем;


дотримання балансу інтересів суб’єктів ринку перевезень та споживачів їх послуг;


подальший розвиток партнерських відносин між різними видами транспорту;


реалізація механізму адекватного ціноутворення, зокрема закладення в орендні ставки економічно обґрунтованого рівня рентабельності;


регулювання питань представництва сторін у відносинах між: власниками інфраструктури та операторами залізничних перевезень;  державними операторами залізничних перевезень, зокрема вантажного та пасажирського, та приватними операторами; державними органами управління та новоутвореним державним акціонерним товариством; державним акціонерним товариством та регіональними органами влади і приватними структурами; державним акціонерним товариством та іншими видами транспорту тощо








переваги паритетно-конкурентної парадигми – оптимізація взаємовідносин як між утвореними в процесі реформування галузі суб’єктами господарської діяльності, так і з іншими економічними агентами та органами влади різних рівнів
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