Методика побудови алгоритмів збору, обробки та представлення даних бухгалтерського обліку в інформаційній системі

Бухгалтерський облік призначений для безперервного спостереження і реєстрації господарських операцій. Для функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку необхідні дані про процес фінансово-господарської діяльності підприємства. Ці дані необхідно зібрати, опрацювати та представити результати для подальшого використання інформаційною системою. Оскільки спостереження і реєстрація господарських операцій повинні відбуватися безперервно та фінансово-господарська діяльність підприємства, як правило, характеризується певною повторюваністю, то процеси збору, обробки та представлення даних бухгалтерського обліку в інформаційній системі повинні також відбуватися циклічно. Це означає, що одні й ті ж самі етапи зазначених процесів, як правило, повторюються з певним періодом часу. Цю обставину необхідно обов’язково враховувати при розробці алгоритмів збору, обробки чи представлення даних бухгалтерського обліку.

Результати дослідження із зазначених проблем опубліковані автором у науковому виданні [97, с. 146-154]. При цьому відмічалось, що підприємства харчової промисловості різного профілю характеризуються різними технологічними процесами виготовлення своєї продукції. Як наслідок, ці підприємства мають різну організаційну структуру. Тому неможливо запропонувати для них єдину уніфіковану процедуру збору даних для бухгалтерського обліку. У цьому випадку врахування організаційної структури дозволить розробити схему збору інформації, притаманну лише конкретному підприємству. Як приклад можна привести процедуру збору даних, побудовану за трьома рівнями:

· рівень перший – так званий низовий рівень (різного роду цехи, склади). На даному рівні відбувається збір первинних документів з обліку матеріалів на складі, готової продукції, виробітку робітників у цеху та ін.;

· рівень другий – загальногосподарський рівень (допоміжні підрозділи, відділи, служби і т.д.). Тут відбувається збір інформації стосовно обліку фінансово-розрахункових операцій, матеріальних цінностей, основних засобів, обліку праці та заробітної плати тощо;

· рівень третій – рівень зведеного обліку (бухгалтерія). На цьому рівні відбувається групування і узагальнення інформації, зібраної на попередніх двох.

Такий принцип поділу (за трьома рівнями – низовий, загальногосподарський та рівень зведеного обліку) запропонований авторами навчального посібника [64, с. 310], як один із можливих варіантів організації автоматизованих робочих місць (АРМ) бухгалтера. Аналогічний принцип доцільно використовувати при зборі даних інформаційної системи бухгалтерського обліку. У попередньому параграфі нами розглянуто конкретні особливості формування інформаційних потоків за рівнями ієрархії управління на окремих харчосмакових виробництвах.

Зрозуміло, що перелік різних виробничих і допоміжних підрозділів, відділів та служб буде залежати від профілю підприємства, видів продукції, що випускається, тобто – від організаційної структури. Тому її обов’язково необхідно враховувати при розробці алгоритмів збору даних для інформаційної системи бухгалтерського обліку.
Процес фінансово-господарської діяльності підприємства характеризується наявністю великих обсягів економічної інформації. Але далеко не вся інформація, яка надходить в систему, є корисною. Якщо, наприклад, деяка економічна інформація не може бути виражена в грошовому вимірнику (а для аналітичного обліку – ще й в кількісному), то вона, як правило, не буде корисною для традиційної бухгалтерської інформаційної системи. Якщо ж система бухгалтерського обліку повинна відповідати за прийняття управлінських рішень, то необхідно змінити підхід до фільтрації інформації так, як цього вимагають інформаційні потреби. Інакше кажучи, інформаційна система бухгалтерського обліку повинна містити деякий універсальний адаптивний фільтр, в якому умови відбору і сортування корисної економічної інформації змінюватимуться в залежності від того, які вимоги будуть поставлені до прийняття управлінських рішень. На необхідності застосування адаптивного фільтру наголошував ще у 1983 році К.Н. Нарибаєв у своїй монографії [123, с. 83], присвяченій питанням автоматизації підсистеми бухгалтерського обліку. Приклад можливих складових (умов відбору) адаптивного фільтру наведено на рис. 2.4.

Запропоновані умови відбору можуть використовуватися або окремо, або в комплексі залежно від вимог, що ставляться до інформаційної системи. Зміст і кількість самих умов можуть бути змінені з врахуванням специфіки виробничого процесу підприємства, його організаційно-функціональної структури тощо.

У параграфі 1.2 зазначалося, що основною метою й основним завданням інформаційної бухгалтерської системи є формування інформаційної бази про діяльність господарюючого суб’єкта у вигляді, найбільш придатному для використання потенційними споживачами. Ця інформаційна база повинна формуватися чи доповнюватися ще на стадії збору даних про здійснені господарські операції. Зазначена інформаційна база є своєрідною базою даних як неопрацьованих, так і опрацьованих. Усі дані, які знаходяться в ній, повинні бути певним чином проіндексовані. Це дасть змогу в довільний момент часу користувачам інформаційної системи здійснювати послідовний пошук, вибірку та сортування необхідної інформації. У подальшому вибрана із бази даних інформація може бути опрацьована відповідним чином і представлена як вихідна (результатна) для прийняття певних управлінських рішень.
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Рис. 2.4. Умови адаптивного фільтру

Оскільки зазначена база даних міститиме інформацію як первинну, так і вже частково чи повністю опрацьовану, то додатково необхідно передбачити механізм її сортування на вже опрацьовану і ще неопрацьовану.

Підсумовуючи вищезазначене, нами запропоновано [102, с. 272-275; 107, с. 169-171] застосовувати наступну методику побудови алгоритмів збору даних бухгалтерського обліку в інформаційній системі:

1) визначення циклічності окремих процедур збору даних чи всього процесу в цілому;

2) врахування організаційної структури підприємства – складання переліку тих структурних одиниць, які будуть центрами виникнення і використання не лише власне бухгалтерської інформації, а й виробничо-оперативної. Передбачається збір інформації за даними центрами;

3) створення своєрідного адаптивного фільтру, який буде "пропускати" в інформаційну систему лише корисну для неї економічну інформацію. Для цього необхідно наперед сформулювати різні можливі критерії відбору інформації  залежно від вимог, що будуть поставлені до прийняття певних управлінських рішень;

4) створення бази даних як неопрацьованих, так і опрацьованих проіндексованих первинних документів;

5) сортування і впорядкування інформації, що надходить у базу даних, за ознакою опрацьованості.

Застосування даної методики дозволить будувати не лише загальний алгоритм збору даних бухгалтерського обліку, а й робити своєрідну деталізацію процедури проходження первинних документів від центрів виникнення і використання інформації до централізованої бази даних.

На рис. 2.5 як приклад застосування запропонованої методики наведена можлива блок-схема алгоритму збору даних інформаційної системи бухгалтерського обліку. На низовому рівні наведено лише чотири блоки – цехи 1, 2 і склади 1, 2, а на загальногосподарському рівні – лише три. Кількість блоків (центрів виникнення і використання інформації) залежатиме безпосередньо від організаційної структури підприємства. Як адаптивний фільтр може бути використана одна із вище приведених умов (див. рис. 2.4) або  ж  їх  суперпозиція.  рис.  2.5  видно,  що  алгоритм  має  початок і кінець
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Рис. 2.5. Блок-схема алгоритму збору даних бухгалтерського обліку

збору даних бухгалтерського обліку. Завершення збору даних можливе лише у випадку ліквідації підприємства. Якщо ж підприємство продовжує працювати, то процедура збору інформації відбувається циклічно.

На рисунку також зображено у вигляді штрихової лінії зворотній зв’язок між базою даних та бухгалтерією, яка в даному випадку є основним користувачем інформації, що знаходиться у базі. На практиці інформацію із бази даних можуть використовувати також і інші відділи і служби, що приймають певні управлінські рішення. Для прийняття управлінських рішень ними використовується лише результатна (вже згрупована та належним чином опрацьована) інформація.

Наступним етапом після збору інформації повинна бути її обробка. Початком обробки економічної інформації, на наш погляд, є перевірка її повноти та вірогідності. Даний етап слід виконувати безпосередньо на місцях виникнення інформації працівниками, відповідальними за оформлення первинних документів. Наступний крок – це групування і сортування відповідним чином документів – носіїв необхідних даних.

Процедура подальшої обробки інформації залежить від рівня автоматизації підприємства: або застосування централізованої системи обробки облікових даних, або ж децентралізованої. Централізована система вимагає менших витрат на автоматизацію, але більше часу для одержання результатної інформації із первинних документів. У децентралізованій системі обробки облікових даних все навпаки – більші витрати підприємства на обладнання АРМ на усіх рівнях збирання інформації, але при цьому значно скорочується час на одержання результатної інформації. Це особливо актуально для своєчасного реагування підприємства на зміну внутрішніх і зовнішніх чинників, тобто прийняття адекватних управлінських рішень.

Якщо підприємство має достатню кількість АРМів як на рівні зведеного обліку (див. рис. 2.5), так і на загальногосподарському й на низовому рівнях, то подальшим кроком в обробці є переведення інформації з первинних документів (паперових носіїв) в електронний вигляд (цифрові носії) безпосередньо на місцях виникнення інформації – цехах, складах тощо. При відсутності АРМів на низовому рівні згруповані та відсортовані первинні документи необхідно спочатку передати на загальногосподарський рівень або рівень зведеного обліку. Після передачі документів потрібно також перевести наявну інформацію в електронний вигляд.

Інформація із первинних документів у електронному вигляді повинна бути передана на зберігання в інформаційну базу даних. Подальша обробка даних бухгалтерського обліку здійснюється, як правило, з допомогою спеціалізованого програмного забезпечення на АРМ на рівні зведеного обліку, тобто в бухгалтерії. На цьому етапі виконуються різного роду арифметичні операції, автоматичне сортування і перегрупування одержаних даних, вибірка за запитом користувача необхідної інформації для її аналізу, зберігання проміжних чи кінцевих даних на магнітних носіях або у пам’яті ПЕОМ для можливого їх подальшого використання та оформлення бухгалтерської звітності. Оброблена належним чином бухгалтерська інформація повинна знову надходити до інформаційної бази даних для того, щоб до неї за потреби могли мати санкціонований доступ користувачі різних рівнів управління.

Вище було зазначено, що збір даних бухгалтерського обліку проходить циклічно, оскільки у фінансово-господарській діяльності підприємства з певною періодичністю відбуваються однакові за змістом господарські операції. У зв’язку із цим обробка зібраних даних також повинна відбуватися циклічно. Повторюватися можуть як окремі операції процесу обробки даних, так і вся процедура обробки, починаючи від оформлення первинних документів до одержання звітної інформації.
Порядок опрацювання інформації в автоматизованому режимі викладено у наступному параграфі.

Логічним і завершальним етапом операцій над даними бухгалтерського обліку є їх представлення в інформаційній системі. Будь-яка система характеризується наборами вхідних і вихідних інформаційних потоків (рис. 2.6). Стосовно інформаційної системи бухгалтерського обліку вхідними інформаційними потоками є неопрацьована інформація (первинні документи), одержана в результаті збору даних у місцях її виникнення. Процедури перетворення – це процеси обробки даних, а вихідні інформаційні потоки – звітна інформація в різних формах представлення. Вибір форм представлення звітної інформації залежить від багатьох чинників, які необхідно враховувати при розробці відповідних алгоритмів.
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Характеристика  системи  –  процедури  перетворення вхідних  інформаційних  потоків  на вихідні  
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Рис. 2.6. Спрямовані інформаційні потоки системи

Також для вибору форм представлення вихідних даних інформаційної системи потрібно враховувати можливі напрями подальшого використання результатної (звітної) інформації (рис. 2.7).
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Використання результатної  інформації  

Зовнішнє   Внутрішнє   Технологічне  

У процесі   управління   В інформаційних  процедурах оброблення  

Для прийняття   рішень   Для реалізації функцій управління (наприклад,  складання бухгалтерського балансу)  


Рис. 2.7. Напрями використання результатної інформації [1, с. 34]
При внутрішньому використанні можна обирати як машинограми, так і відеограми (залежно від потреб управління), при зовнішньому і технологічному – обов’язковими є машинограми (наприклад, планова статистична звітність, зміна технологічного процесу виготовлення продукції). При подальшому використанні результатної інформації в процесі управління можливе паралельне використання друкованих форм та їх відео інтерпретації, а при використанні в інформаційних процедурах оброблення – достатньо візуального відображення на моніторі АРМ бухгалтера.

Проаналізувавши усі розглянуті форми відображення звітної інформації, зазначимо, що неможливо запропонувати відповідний єдиний уніфікований алгоритм представлення даних інформаційної системи бухгалтерського обліку. Разом з тим, при розробці таких алгоритмів на будь-якому підприємстві необхідно враховувати наступне:

1) рівень комп’ютеризації підприємства для можливості автоматизованого представлення даних;

2) потребу представлення результатної інформації у формі машинограм, відеограм чи їх поєднання;

3) передбачається використання машинограм строго регламентованих чи самостійно спроектованих форм;

4) технічне забезпечення підприємства для високоякісного представлення машино- та відеограм;

5) наявність локальної обчислювальної мережі (ЛОМ) для застосування принципів комунікації облікової інформації в цілях управління;

6) можливі напрями подальшого використання результатної інформації;

7) можливість автоматичного поновлення результатних даних в електронних версіях форм їх представлення при зміні початкових (вхідних), проміжних чи кінцевих розрахункових даних;

8) можливість і потребу в забезпеченні та веденні журналу автоматичної реєстрації парольного доступу обмеженого кола користувачів до окремих електронних форм представлення результатної інформації;

9) доцільність і терміни зберігання в інформаційній базі електронних форм представлення проміжних та кінцевих результатних даних.

У даному підрозділі, аналізуючи різні аспекти інформаційних процесів збору, обробки та представлення даних бухгалтерського обліку,  використано принцип декомпозиції. Тобто кожен із них розглядається як незалежний, самостійний процес. На практиці ж, збір, обробка та представлення даних в інформаційній системі відбуваються паралельно та у взаємозв’язку між собою. Оскільки діяльність підприємства характеризується великою кількістю та повторюваністю фактів здійснення господарських операцій, то по кожному із них повинні відбуватися свої інформаційні процеси. Тому при розробці алгоритмів збору, обробки та представлення даних системи бухгалтерського обліку для реальних умов функціонування підприємства необхідно враховувати тісний взаємозв’язок зазначених інформаційних процесів.

