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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Зміни, що відбуваються в соціально-економічній і політичній сферах нашого життя, неминуче впливають на освіту підростаючого покоління. У центрі уваги тепер перебувають демократизація і гуманізація освітньо-виховного процесу, проблеми гармонійного розвитку школярів, підготовка їх до життя і трудової діяльності в умовах ринкових відносин. 

Важлива роль у реалізації нових завдань загальної освіти відіграє трудова підготовка школярів. Державний стандарт освітньої галузі "Технологія", визначаючи мету, завдання і зміст загальноосвітньої і профільної підготовки школярів, особливе місце відводячи становленню технічної і технологічної компетентностей учнів, розвитку їх технічного мислення. У сучасному виробництві існує гостра потреба у працівниках, здатних орієнтуватися в швидко змінюваних умовах діяльності, ефективно освоювати нову техніку й технології. 

Загальноосвітній навчальний заклад покликаний забезпечити учнів базовим рівнем технологічної освіти, залучити їх до технологічної та інформаційної діяльності, ознайомити із світом сучасних професій з опорою на знання основ наук, розвити в учнів здатність реально оцінювати свої можливості для вибору посильних творчих задач.

Провідну роль у становленні техніко-технологічної компетентності учнів та розвитку у них технічного мислення відіграють конструювання і моделювання виробів та розв’язання задач відповідного спрямування. Конструкторсько-технологічна задача формулюється у вигляді навчальної проблеми, розв’язання якої передбачає активну розумову діяльність, що спирається на наявні в учня технічні, технологічні та конструкторські знання і вміння застосувати їх на практиці.

Проблеми трудового навчання учнів знайшли своє відображення в працях А. Бичкова, М. Галагузової, А. Єлесіна, В. Казакевича, А. Карачова, Ю. Коробкова, Г. Круглікова, А. Марченка, Е. Новожилова, Ю. Огородникова, М. Сайнієв, І. Сасова, Л. Серебреніков, В. Симоненка, Т. Шамової, а також українських: І. Андрощука, В. Моштука, І. Петрицина, М. Піддячого, В. Сидоренка, Д. Тхоржевського, В. Чубара.

Проблему формування конструкторських, технологічних та технічних знань і вмінь в учнів на уроках трудового навчання вивчали П. Атутов, А. Бешенков, В. Горський, Н. Делік, В. Жучков, В. Качнєв, Б. Соколов, та українські: А. Ботюк, І. Гевко, В. Гетта, Т. Климова, М. Малюта, В. Рибєнцев, Б. Сіменач, Г. Цибулько, І. Яровий.

Дослідники А. Брушлінський, А. Матюшкін, Л. Фрідман розглядають задачу як певну реальну систему, незалежну від діяльності суб’єкта.

Проте у проведених дослідженнях не проаналізовано специфіку технологічної підготовки школярів у процесі розв’язання техніко-технологічних задач.

Аналіз наукового доробку учених і стану технологічної підготовки школярів дали змогу виявити низку суперечностей між:
– кількісним і якісним зростанням технічної оснащеності виробництва і побуту сучасною технікою та значним скороченням техніко-технологічної складової трудової підготовки школярів;

– постійним зростанням обсягу знань про техніку і технології та неможливістю їх засвоєння школярами без включення у зміст технологічної освіти;

– значним розвиваючим потенціалом конструкторсько-технологічних задач і недостатньою увагою вчителів до їх використаннях на уроках трудового навчання.

Актуальність даної проблеми, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: "Технологічна підготовка учнів основної школи у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання". 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри професійної освіти та безпеки життєдіяльності Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка. 

Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні вченої ради Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол № 8 від 01 квітня 2009 року) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 28 квітня 2009 року).

Мета і задачі дослідження.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність розв’язування конструкторсько-технологічних задач як засобу вдосконалення трудового навчання учнів основної школи. 

Для досягнення поставленої мети дослідження були визначені такі задачі:

1. Провести історіографічний аналіз та визначити сучасний стан технологічної підготовки учнів загальноосвітніх навчальних закладів.

2. Визначити педагогічні умови підвищення ефективності технологічної підготовки учнів основної школи у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання.

3. Розробити методику використання конструкторсько-технологічних задач у технологічній підготовці учнів основної школи та провести експериментальну оцінку її ефективності.

4. Визначити критерії, показники та рівні конструкторсько-технологічної підготовки учнів.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес у загальноосвітніх навчальних закладах.

Предмет дослідження – технологічна підготовка учнів основної школи  з використанням конструкторсько-технологічних задач.

Методи дослідження:

– емпіричні: за допомогою методів анкетування, бесіди, опитування вивчалося ставлення учнів до технологічної освіти; проводилося спостереження для виявлення особливостей діяльності учнів у процесі розв’язування задач з метою визначення рівня сформованості конструк​торсько-технологічних знань та вмінь; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний) використовувався для перевірки змісту й методики технологічної підготовки учнів основної школи та виявлення ефективності використання конструкторсько-технологічних задач;

– теоретичні: аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури з проблеми технологічної підготовки учнів основної школи в процесі розв’язування задач, класифікація, визначення педагогічних умов їх результатів з даної проблеми дослідження, узагальнення здобутої інформації з метою визначення стану розробки означеної проблеми та визначення основних понять дослідження;
– статистичні: методи математичної статистики для обробки експериментальних даних. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

– уперше теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено ефективність методики технологічної підготовки учнів основної школи у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач;

– розроблено систему конструкторсько-технологічних задач для використання на уроках трудового навчання;

– визначено педагогічні умови вдосконалення технологічної підготовки учнів основної школи засобами вирішення конструкторсько-технологічних задач;

– уточнено критерії, показники та рівні сформованості технологічної підготовки учнів основної школи з використанням конструкторсько-технологічних задач;

– подальшого розвитку набули методи трудового навчання учнів основної школи.

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні в навчальний процес основної школи методичних рекомендацій з використання конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання. 

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів: загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 20 м. Чернігова (довідка № 132 від 15.06.2011 р.); загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3 м. Чернігова (довідка № 178 від 07.06.2011 р.); Собківського навчально-виховного комплексу "Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів" Уманської районної ради, Черкаської області (довідка № 81 від 28.10.2011 р.); Хмільницької середньої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Хмільницької районної ради, Вінницької області (довідка № 865 від 21.11.2011 р); Некрасівського навчально-виховного комплексу – загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Глухівської районної ради, Сумської області (довідка № 139 від 29.11.2011 р.); загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені І.Я. Франка с. Анисів Чернігівського району, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів с. Красне Бахмацького району, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів с. Лемеші Козелецького району, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів с. Десна Козелецького району, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів смт. Куликівка Куликівського району, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені Г. Кирпоноса с. Вертіївка Ніжинської районної ради, Чернігівської області (довідка № 03-20/2262 від 22.06.2011 р. Управління освіти і науки Чернігівської обласної державної адміністрації); загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів с. Тупичів Городнянської районної ради, Чернігівської області (довідка № 32 від 19.05.2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисерта​ційного дослідження доповідались науково-практичних конференціях:

міжнародних: "Теорія та методика професійної освіти: реалії та перспективи ХХІ століття" (Київ, жовтень 2010), "Технологічний підхід у підготовці майбутніх учителів" (Умань, квітень 2011); "Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології" (Переяслав-Хмельницький, жовтень 2011).

всеукраїнських: "Науково-практичні проблеми профорієнтації молоді" (Херсон, жовтень 2009), "Освітня галузь "Технологія": реалії та перспективи" (Київ, червень 2010), "Сучасні проблеми підготовки вчителя і його професійного удосконалення" (Чернігів, жовтень 2010);

регіональних: "Актуальні проблеми підготовки вчителя" (Чернігів, грудень 2009); на методичних семінарах і засіданнях кафедри профе​сійної освіти та безпеки життєдіяльності Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (Чернігів, 2008 – 2011).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлені в 10 наукових працях автора: 9 статей (одноосібних) у наукових фахових виданнях, методичні рекомендації до розв’язання конструкторсько-технологічних задач з трудового навчання для учнів основної школи.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (253 найменування) та 9 додатків на 49 сторінках. Рукопис містить 21 рисунок та 26 таблиць. Загальний обсяг дисертації становить 259 сторінок, з них основного тексту – 186 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, представлено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету, задачі дослідження, об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито новизну і практичне значення одержаних результатів, подано відомості про апробацію та впровадження у практику результатів дослідження, публікації, наведено інформацію про структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі "Теоретичні аспекти технологічної підготовки учнів у процесі трудового навчання" проаналізовано літературу з проблеми технологічної підготовки учнів основної школи на уроках трудового навчання. На основі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури проаналізовано стан проблеми технологічної підготовки учнів основної школи у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання.

Технологічна підготовка в сучасних умовах є цілісним безперервним процесом навчання та виховання школярів, і спрямована на підготовку їх до життя в ринкових умовах, формування практичної й етично-психологічної готовності до розумової та фізичної праці.

Зміст технологічної підготовки, за словами П. Атутова, визначається тим, що виникає необхідність комплексного підходу до розв’язання проблем перетворювальної діяльності людини. Інакше кажучи, провідне місце у виробництві займає варіативна технологія, що передбачає отримання оптимального результату при стрімкій зміні умов виробництва. Хід науково-технічного прогресу зумовив, зокрема, виділення й розвиток проблемно-орієнтованих комплексних науково-технічних дисциплін (ергономіка, інформатика, інженерна екологія). 

Оволодіння загальними й елементарними основами технологічних знань у принципі необхідні кожній освіченій людині. У цій ситуації слід звернути увагу на те, що як у вітчизняній, так і світовій педагогічній науці впродовж останнього десятиліття здійснено багато новаторських розробок, спрямованих на вдосконалення техніко-технологічної підготовки учнів.

Виникла потреба у виробленні якісно нового підходу до технологічної підготовки учнів, який впливатиме на трансформаційні процеси в освітній галузі "Технології".

Технологічна підготовка є основною й системоутворюючою ланкою у формуванні професійно-орієнтованих знань та вмінь школярів. Із запровадженням нової навчальної програми з трудового навчання для загальноосвітніх шкіл та ступеневої підготовки учнів виникла потреба у внесенні відповідних змін та коректив у зміст навчальних дисциплін технологічного циклу. 

Загальнотрудова підготовка школярів сьогодні ґрунтується на проектній технології навчання, провідною ідеєю якої є органічне поєднання виконавської та творчої діяльності учнів. У процесі реалізації проектів учні виконують повний цикл навчального проектування, починаючи з формулювання ідеї проекту і проведення міні-маркетингових досліджень, далі здійснюється розробка варіантів конструкції виробу, вибір конструкційних матеріалів, розробка технологічного процесу. На завершальному етапі учні виготовляють виріб, що є об’єктом проекту, проводять економічні розрахунки з метою визначення прибутковості і рентабельності проекту, та здійснюють самооцінку. 

Важлива роль у трудовому навчанні і проектній діяльності учнів відводиться розв’язанню конструкторсько-технологічних задач, викорис​тання яких дає можливість реалізувати освітні завдання технологічної підготовки, забезпечувати розвиток технічного мислення учнів, сприяти розвитку їх самостійності. У процесі розв’язання школярами конструк​торсько-технологічних задач забезпечується технологічність конструкції виробу, розробляються й освоюються технологічні процеси, визначаються засоби технологічного оснащення. 

У технологічній підготовці необхідна наступність на всіх рівнях навчання, що сприяє поступовому і неперервному оволодінню системою технологічних знань, практичних умінь та розвитку особистісних якостей, що забезпечить у подальшому результативність професійної підготовки.

Використання конструкторсько-технологічних задач є неможливим без уточнення функцій їх у навчальному процесі. У дослідженні Ю. Колягіна визначено п’ять функцій задач такого типу: навчальну, розвивальну, пізнавальну, прикладну і виховуючу. До цього переліку, на нашу думку, необхідно додати ще одну, і дуже важливу – організаційно-управлінську функцію, бо дидактична сутність задач полягає в їх навчальних і управлінських функціях, на що вказує дослідження В. Володарського. 

Усі ці функції можуть бути реалізовані лише в процесі розв’язання учнями системи конструкторсько-технологічних задач. Система задач – це загальна їх множина, що упорядковується на основі загальної мети навчання, виховання і розвитку учнів і вводиться в навчальний процес у певній послідовності.

Система конструкторсько-технологічних задач має задовольняти такі дидактичні вимоги: відповідність характеру теоретичного і практичного навчання; поступове зростання складності задач; відповідність змісту задач і необхідного для їх розв’язання рівня розумового розвитку учнів.

У другому розділі "Методика технологічної підготовки учнів у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання" обґрунтовано педагогічні умови технологічної підготовки учнів основної школи у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач та розроблено методику використання конструкторсько-технологічних задач у технологічній підготовці учнів основної школи. Уточнено поняття "задача" та проаналізовано спрощену модель задачі, уточнено й узагальнено термін "конструкторсько-технологічна задача", проаналізовано класифікацію задач.

Широке використання задач у процесі навчання відповідає вимогам сьогодення. Характерним є розширення сфери застосування конструкторсько-технологічних задач від традиційного закріплення і вдосконалення знань, формування вмінь до формування понять, тобто реалізації пізнавальної функції навчальних задач.

Використання стратегій, тактик при розв’язуванні конструкторсько-технологічних задач у процесі трудового навчання не тільки активізує пізнавальну діяльність учнів, а й позитивно впливає на її інтелектуальний розвиток, стимулює пізнавальну діяльність учнів, спонукає до пошуку та розширення технічного кругозору учнів. 

Конструкторсько-технологічна задача – це задача, яка сформульована у вигляді навчальної проблеми та виникає в процесі конструювання на основі технологічного процесу, розв’язання якої передбачає активну розумову діяльність, що спирається на наявні в учня технічні, технологічні та конструкторські знання і вміння при застосуванні їх на практиці.

Сьогодні існує велика кількість різних класифікацій конструкторсько-технологічних задач. Найбільш цінними є класифікації, що дозволяють обґрунтовано вибирати задачі в процесі навчання, які сприяють підвищенню ефективності їх використання – це класифікації, які ділять задачі за функціями у навчальному процесі та за особливостями розв’язання їх учнями. 

Проаналізувавши різні класифікації задач (Г. Балла, В. Блохіна, Л. Богоявленського, В. Володарського, В. Кобака, О. Федорова), ми приймаємо таку класифікацію конструкторсько-технологічних задач: 

– за змістом: комбіновані; тренувальні; конкретні; програмні; проблемні; 

– за якостями мислення: творчі; пізнавальні; інтелектуальні;

– за педагогічною діяльністю: навчальні; наукові); 

– за процесом розв’язання: експериментальні; науково-пізнавальні; з творчим характером; 

– за розвиваючою діяльністю: на швидкість сприйняття інформації; з певною послідовністю думки; на вибір певного варіанту відповіді;

– за місцем застосування і виникнення: предметні; урочні; позаурочні; міжпредметні; тематичні; домашні; 

– за формою проведення: індивідуально; фронтально; у ланках.

Процес розв’язання конструкторсько-технологічних задач має ґрунтуватися на особистісно-орієнтованому підході, який у центр освітнього процесу ставить особисті інтереси, потреби, прагнення кожного школяра. Особистісно-орієнтовний підхід не обмежується рівнем навчальної дисципліни, він може бути використаний і в межах певного виду діяльності. 

У нашому дослідженні доведено, що особистісно-орієнтовний підхід може використовуватися на рівні обрання та розв’язання конструкторсько-технологічних задач з метою технологічної підготовки учнів основної школи. Тобто, спочатку визначається сфера діяльності, у межах якої учень виявляє найбільші здібності, і відповідно до цього обираються задачі, процес розв’язування яких сприяє технологічній підготовці школярів. 

Систематичне використання конструкторсько-технологічних задач сприяє посиленню технологічної підготовки учнів на уроках трудового навчання. У процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач відбувається формування у свідомості учня змістовно-логічних зв’язків між окремими фрагментами технологічних знань і послідовністю оволодіння відповідними вміннями та навичками. Сутність та специфіка даної умови полягає в розкритті елементів конструкторсько-технологічної задачі, яка забезпечує та виявляє різні типів зв’язків і зводить їх у єдину теоретичну систему в процесі розв’язування задач. 

У процесі навчання школярів з розв’язання конструкторсько-технологічних задач широко використовується проблемний підхід.

Використання проблемності в процесі розв’язування конструк​торсько-технологічних задач створює ефект розв’язання виробничої проблеми, що в свою чергу наближає учнів до ситуації виробничого навчання. Адже учень, розв’язуючи проблемну конструкторсько-технологічну задачу на уроці, наближається до задач виробництва. Як наслідок, це сприяє посиленню технологічної підготовки учнів основної школи при розв’язанні конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання. Навчальна проблемна задача викликає психологічний стан учня, який сприяє її розв’язанню. Невідоме з відомим у навчальній проблемній задачі пов’язані так, що в ході її розв’язання школяр повинен "відкрити для себе" нові знання або способи дії, які пов’язані з відомим і легко приєднуються до існуючої в учня системи знань.

Отже, при використанні проблемності організаційна діяльність учителя полягає в систематичному створенні проблемних ситуацій з метою забезпечення самостійної, пошукової навчально-пізнавальної діяльності учнів, у процесі якої вони засвоюють нові знання, розвивають загальні здібності, дослідницьку активність і творчі вміння. Головною особливістю проблемного навчання в процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач є цілеспрямоване використання вчителем проблемних ситуацій, які виникають поза його бажанням, і у ситуаціях, створених ним спеціально. 

Аналіз наукової літератури та результати проведеного дослідження дозволяють сформулювати педагогічні умови, що сприяють технологічній підготовці учнів основної школи у процесі розв’язування задач: запровадження особистісно-орієнтованого підходу при використанні системи задач з технологічної підготовки учнів основної школи; використання проблемності навчання при розв’язуванні учнями задач на уроках трудового навчання; систематичне використання конструкторсько-технологічних задач при технологічній підготовці учнів основної школи. 

Зміст кожної умови передбачає чітку, послідовну та методично грамотну побудову навчально-виховного процесу під час організації технологічної підготовки учнів.

Визначені умови були покладені в основу розробки методики використання конструкторсько-технологічних задач при технологічній підготовці учнів основної школи на уроках трудового навчання.

У зв’язку з цим нами було зосереджено увагу на розробці змісту методичних рекомендацій для учнів та вчителів трудового навчання загальноосвітніх навчальних закладів "Конструкторсько-технологічні задачі з трудового навчання для учнів 5 – 9 класів" і їх реалізації в процесі дослідно-експериментальної діяльності.

Ці методичні рекомендації можуть використовуватися вчителями у процесі підготовки учнів до процесу оволодіння змістом навчальних елементів задачі та формування в них технічних, технологічних, конструкторських знань і вмінь у процесі трудового навчання.

У третьому розділі "Експериментальна перевірка ефективності технологічної підготовки учнів при розв’язуванні конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання" визначено критерії оцінювання рівнів технологічної підготовки учнів та проведено експериментальну перевірку розробленої методики. Проведено експериментальне визначення ефективності технологічної підготовки учнів основної школи у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання.

Педагогічний експеримент був спрямований на визначення комплексу методів дослідження, що застосовуються для виявлення конструкторсько-технологічних знань та вмінь учнів, на опис ходу та результатів експериментальних зрізів, в основі яких було використано анкетування, тестування, спостереження, контрольні та практичні роботи, виділення критеріїв, показників та аналіз отриманих результатів під час технологічної підготовки учнів на уроках трудового навчання.

У процесі дослідження була розроблена методика використання конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання, а також комплекс запропонованих педагогічних умов отримали переконливу експериментальну перевірку.

Експериментальна робота за темою дисертаційного дослідження виконувалася впродовж 2008 – 2011 років. Дисертаційне дослідження проводилося в загальноосвітніх навчальних закладах І-ІІІ ступенів м. Чернігова та Чернігівської області; Уманської районної ради, Черкаської області; Глухівської районної ради, Сумської області; Хмільницької районної ради, Вінницької області. Відповідно до тем та завдань дисертаційного дослідження був проведений констатувальний та формувальний експеримент.

Під час апробації спроектованої системи комплексу педагогічних умов та їх реалізації проводилась перевірка рівнів сформованості конструкторсько-технологічних знань та вмінь учнів у процесі розв’язання ними програмних задач. На підставі статистичних розрахунків для учнів контрольних і експериментальних класів були визначені критерії ефективності засвоєнню учнями конструкторських, технологічних і технічних знань та умінь. Це дозволило оцінити рівень ефективності засвоєння конструкторських та технологічних знань і умінь під час розв’язання школярами задач. Результати проведеного експерименту засвідчують, що найбільш ефективно технологічна підготовка учнів відбувається в процесі вирішення ними конструкторсько-технологічних задач.

Надійність результатів експерименту забезпечувалась кількісним і якісним вибором складу учнів експериментальних і контрольних груп. 

У формувальному експерименті брало участь 696 учнів загально​освітніх шкіл І-ІІІ ступенів (348 у контрольній і 348 в експериментальній групах). Результати експерименту, в процесі якого  використовувалося анкетування, опитування, контрольні та практичні роботи, спостереження, мали на меті при вхідній діагностиці визначити рівень сформованості технічних, технологічних, конструкторських знань і вмінь учнів 5-9 класів в процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання.
Результати констатувального експерименту дали підстави зробити такі висновки:

–  учні мають недостатньо високий рівень залишкових знань та умінь з  трудового навчання;

– для школярів характерним є низький рівень сформованості конструкторських та технологічних понять;

– ступінь сформованості конструкторських, технологічних та технічних знань і умінь учнів характеризується, в основному, початковим та репродуктивним рівнем.

Отже, доцільною стає постановка питання про реалізацію комплексу педагогічних умов технологічної підготовки учнів основної школи в процесі розв’язування задач на уроках трудового навчання.

На основі групування результатів констатувального експерименту нами були визначені критерії оцінювання рівня розвитку технологічної підготовки учнів основної школи в процесі вирішення конструкторсько-технологічних задач: 

– обсяг та системність знань та умінь (розуміння внутрішньої логіки задачі, системне використання отриманих знань); 

– усвідомлення розвивального потенціалу конструкторсько-технологічних задач (переконаність суджень, вміння відповісти на видозмінені питання в ході розв’язку задачі); 

– дієвість (уміння використовувати знання) та міцність (стійкість фіксації в пам’яті вивчених понять) знань; 

– успішність діяльності (повнота, точність, сприйняття і переробка інформації та знаходження творчих елементів в процесі розв’язку задачі); 

– ефективність вирішення задач (засвоєння конструкторських, технологічних і технічних знань та вмінь, правильний розв’язок задачі). 

На формувальному етапі експериментальної роботи у контрольній та експериментальній групах було проведено підсумкове оцінювання умінь учнів з вирішення конструкторсько-технологічних задач. 

Рівень технологічної підготовки визначився на основі отриманих даних, в яких встановлені рівні сформованості знань та вмінь учнів на уроках трудового навчання. Основою для створення зазначених даних стали результати розв’язання учнями конструкторсько-технологічних задач та ступінь ефективного виконання і отримання якісного результату. Рівнів оцінювання було вибрано три: низький, середній, високий. Зведені результати формувального експерименту подані в табл. 1.

З даних таблиці видно, що абсолютний приріст рівня ефективності знань та умінь учнів за визначеними критеріями становлять вище в експериментальній групі, де було впроваджено та перевірено ефективність розробленої методики з розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання учнями 5-9 класів. 

Таблиця 1 

Результати розв’язування конструкторсько-технологічних задач

	Вибірка учнів
	Контрольна
	Експериментальна

	Рівні
	Низький
	К-сть учнів
	9
	3

	
	
	%
	10,11
	3,30

	
	Середній
	К-сть учнів
	19
	11

	
	
	%
	21,35
	12,09

	
	Достатній
	К-сть учнів
	23
	30

	
	
	%
	25,84
	32,97

	
	Високий
	К-сть учнів
	38
	47

	
	
	%
	42,70
	51,65


Це дозволяє нам стверджувати, що розроблена методика є достатньо результативною, що підтверджується даними діаграми (рис. 1). 
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Рис. 1. Порівняльний аналіз сформованих технологічних знань та умінь учнів у контрольній та експериментальній групах

Експериментальна перевірка показала, що рівень сформованості конструкторських та технологічних знань під час розв’язування задач на уроках трудового навчання значно підвищиться, якщо цей процес буде проходити за авторською методикою в процесі реалізації комплексу введених педагогічних умов.

Доведено можливість використання конструкторсько-технологічних задач на роках трудового навчання і не тільки для закріплення та перевірки знань учнів, формування в них необхідних умінь, а й для формування глибоких, міцних понять, розвитку їх технічного та творчого мислення, організації пізнавальної діяльності в процесі розв’язку задач.

Проведений педагогічний експеримент виявив наявність впливу конструкторсько-технологічних задач на активізацію пізнавальної діяльності учнів при формуванні технологічних знань та умінь. 

На основі аналізу та оцінки результатів педагогічного експерименту з використанням критерію χ2 (хі-квадрат) підтверджено ефективність упровадження педагогічних умов та розробленої методики використання конструкторсько-технологічних задач учнями основної школи на уроках трудового навчання. 
ВИСНОВКИ

1. У загальноосвітніх-навчальних закладах значна роль відводиться продуктивній праці як незмінному чиннику гармонійного розвитку особистості учня, саме завдяки творчій продуктивній праці галузь "Технологія" має змогу позитивно впливати на рівень інтелектуального розвитку школярів.

Технологічна підготовка розглядається як діалектична єдність технологічних, технічних, конструкторських  знань та технологічних, технічних, конструкторських умінь. Вона здійснюється з урахуванням потреб основних галузей виробництва, створює теоретичну, практичну і психологічну базу для якісного опанування цілим спектром знань та вмінь з основних виробничих професій.

На заняттях з технології особлива увага приділяється розвитку в учнів самостійності в роботі, умінню її планувати, розробляти технологічну документацію, здійснювати самоконтроль, якісно виконувати операції і виготовляти вироби. Учні залучаються до основ професійної діяльності, знайомляться з технологічними машинами, здійснюють професійне самовизначення. Але перелічені заходи не дають належного результату, спостерігається поступове зниження рівня технологічної підготовки учнів основної школи, як наслідок потрібні нові шляхи її вдосконалення. Одним з ефективних заходів покращення технологічної підготовки учнів основної школи є залучення їх до розв’язання певної системи конструкторсько-технологічних задач.
2. Визначено й обґрунтовано педагогічні умови технологічної підготовки учнів основної школи у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання: запровадження особистісно-орієнтованого підходу при використанні системи задач з технологічної підготовки учнів основної школи; використання проблемного навчання при розв’язуванні учнями задач на уроках трудового навчання; систематичне використання системи конструкторсько-технологічних задач при технологічній підготовці учнів основної школи.

Використання особистісно-орієнтованого підходу в процесі технологічної підготовки сприяє саморозвитку особистості, допомагає учню пізнати себе, самовизначитись і самореалізуватись, а також здійснити соціалізацію в умовах освітньо-виховних систем і суттєво змінити орієнтири при вивченні різних виробничих технологій.

Проблемне навчання під час технологічної підготовки сприяє активізації одержання учнями технологічних знань та вмінь, формуванню прийомів пізнавальної діяльності, залученню до наукового пошуку і творчості, вихованню соціально значимих рис особистості. 

Доведено, що при системному підході у процесі розв’язування задач відбувається засвоєння учнями комплексу технологічних понять, виконання навчальних дій, що забезпечують поступово формування системи знань та вмінь, і в кінцевому результаті сприяють підвищенню рівня технологічної підготовки учнів основної школи.

3. Методика використання конструкторсько-технологічних задач з метою підвищення рівня технологічної підготовки учнів основної школи передбачає: використання спеціально розробленої системи конструк​торсько-технологічних задач з їх ускладненням; залучення учнів до розв’язування розробленої системи конструкторсько-технологічних задач з урахуванням індивідуальної професійної спрямованості кожного учня до певної галузі виробництва; застосування системи навчально-методичного забезпечення, яке враховує варіативність при технологічній підготовці учнів; при розв’язуванні конструкторсько-технологічних задач здійснюється використання інформаційно-комунікаційних технологій; залучення учнів до основ наукового пошуку в процесі розв’язування задач.

Розроблена методика використання конструкторсько-технологічних задач дає можливість на основі раціонального поєднання традиційних і нових технологій навчання посилити мотивацію учнів до розв’язування задач з трудового навчання, активізуючи їх навчально-пізнавальну діяльність; надати навчанню творчого спрямування та систематичного поєднання міжпредметних зв’язків і проблемної ситуації, яка виникає в ході розв’язку задачі; сприяти усвідомленню та розумінню навчального матеріалу, що вивчається; стимулювати розвиток як конвергентного, так і дивергентного мислення та можливість використання особистісного досвіду учнів у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач.

4. Визначені критерії оцінювання рівня розвитку технологічної підготовки учнів основної школи на уроках трудового навчання: ефективність, обсяг, системність, усвідомлення, дієвість, міцність та успішність. Скоригована дванадцятибальна шкала оцінювання успішності розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання.
Експериментальна перевірка стану технологічної підготовки учнів основної школи в процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач підтвердила ефективність запропонованої методики та визначених педагогічних умов. В експериментальних класах коефіцієнт кореляції становить – 0,93 %, а в контрольних класах – 0,55 %, тобто результати експерименту вказують на підвищення ефективності технологічної підготовки учнів основної школи в процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач. 
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої в дисертації проблеми. Більш детального вивчення потребує розробка нових форм залучення учнів до самостійної роботи та вивчення впливу технологій навчання на рівень технологічної підготовки учнів основної школи, а також проблеми підготовки вчителів трудового навчання до впровадження цих завдань у практику роботи загальноосвітніх навчальних закладів, що можуть стати основою подальших досліджень. 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Наукові праці, в яких опубліковані основні 

наукові результати дисертації
1. Ребенок В.М. Аналіз психолого-педагогічного аспекту розвитку технічного мислення в учнів основної школи / В.М. Ребенок // Вісник / Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка. – Вип. 60. – Чернігів: ЧДПУ, 2009. – С. 171 – 176. – (Серія "Педагогічні науки"). 

2. Ребенок В.М. Реалізація технологічної підготовки учнів основної школи на уроках трудового навчання / В.М. Ребенок // Вісник / Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка. – Вип. 72. – Чернігів: ЧДПУ, 2009. – С. 68 – 71. – (Серія "Педагогічні науки"). 

3. Ребенок В.М. Аналіз технологічної підготовки учнів 5 – 9 класів загальноосвітньої школи на уроках трудового навчання / В.М. Ребенок // Педагогічний альманах: зб. наук. пр. / Південноукраїнський регіональний інститут післядипломної освіти педагогічних кадрів . – Вип. 6. – Херсон: РІПО, 2010. – С. 72 – 77.

4. Ребенок В.М. Аналіз застосування системи конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання / В.М. Ребенок // Вісник / Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка. – Вип. 76. – Чернігів: ЧДПУ, 2010. – С. 23 – 26. – (Серія "Педагогічні науки"). 

5. Ребенок В.М. Процес розв’язання конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання / В.М. Ребенок // Науковий часопис: зб. наук. пр. / Національний педагогічний університет імені М.П. Драго​манова. – Випуск № 7. – К.: Видавництво НПУ імені М.П. Драгоманова. – 2010. – 280 с. – С. 190 – 194. – (Серія 13 "Проблеми трудової та професійної підготовки").

6. Ребенок В.М. Використання принципу системності і система​тичності знань учнів основної школи при розв’язуванні конструкторсько-технологічних задач / В.М. Ребенок // Вісник / Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка. – Вип. 83. – Чернігів: ЧНПУ, 2011. – С. 113 – 117. – (Серія "Педагогічні науки"). 

7. Ребенок В.М. Методика використання конструкторсько-техноло​гічних задач на уроках трудового навчання / В.М. Ребенок // Технологічний підхід у підготовці майбутніх вчителів: зб. наук. пр. / Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини. – Ч. 1. – Умань: ПП Жовтий, 2011. – С. 215 – 222.

8. Ребенок В.М. Критерії оцінювання рівня розвитку учнів при розв’язуванні конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання / В.М. Ребенок // Вісник / Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка. – Вип. – 88. – Чернігів: ЧНПУ, 2011. – С. 197 – 200. – (Серія "Педагогічні науки"). 
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АНОТАЦІЇ

Ребенок В.М. Технологічна підготовка учнів основної школи у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання технологій. – Чернігівський національний педагогічний університет імені Т.Г. Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Чернігів, 2011.

Дисертація присвячена дослідженню проблеми технологічної підготовки учнів основної школи у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання.

Технологічна підготовка розглядається як діалектична єдність технологічних знань, технологічних умінь і технологічно важливих якостей особистості. Вона здійснюється з урахуванням потреб основних галузей виробництва, створює теоретичну, практичну і психологічну базу для якісного опанування цілим спектром знань та вмінь з основних виробничих професій.

У дисертаційному дослідженні визначено педагогічні умови технологічної підготовки учнів основної школи у процесі розв’язування конструкторсько-технологічних задач на уроках трудового навчання. 
У процесі дисертаційного дослідження була розроблена методика використання конструкторсько-технологічних задач, яка дає можливість на основі раціонального поєднання традиційних і нових технологій навчання посилити мотивацію учнів до розв’язування задач з трудового навчання, активізуючи при цьому їх навчально-пізнавальну діяльність. 

Ключові слова: технологічна підготовка учнів основної школи, загальноосвітній навчальний заклад, виробничий процес, системний підхід, трудова діяльність.

Ребенок В.М. Технологическая подготовка учеников основной школы в процессе решения конструкторско-технологических задач на уроках трудового обучения. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения технологиям. – Черниговский национальный педагогический университет имени Т.Г. Шевченка, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Чернигов, 2011.

Диссертация посвящена исследованию проблемы технологической подготовки учащихся основной школы в процессе решения конструкторско-технологических задач.

Технологическая подготовка рассматривается как диалектическое единство технологических знаний, технологических умений и техноло​гически важных качеств личности. Она осуществляется с учетом потребностей основных отраслей производства, создает теоретическую, практическую и психологическую базу для качественного овладения целым спектром знаний и умений из основных производственных профессий.

Определены и обоснованы педагогические условия технологи​ческой подготовки учащихся основной школы в процессе решения конструкторско-технологических задач на уроках трудового обучения: использование личностно-ориентированного подхода; использование проблемного подхода; систематическое использование системы конструкторско-технологических задач при технологической подготовке учеников основной школы.

Разработанная методика использования конструкторско-технологических задач дает возможность на основе рационального сочетания традиционных и новых технологий обучения усилить мотивацию учащихся, активизировать их учебно-познавательную деятельность; придать учебе творческий характер, систематически использовать межпредметные связи и проблемной ситуации; способствовать осознанию и пониманию учебного материала; стимулировать развитие как конвергентного, так и дивергентного мышления и возможность использования личностного опыта учащихся в процессе решения конструкторско-технологических задач.

Определенные критерии оценивания уровня технологической подготовки учеников основной школы на уроках трудового обучения: эффективность, объем, системность, осознание, действенность, прочность и успешность. 

В процессе диссертационного исследования была разработана методика использования конструкторско-технологических задач, позволяющая на основе рационального сочетания традиционных и новых технологий обучения усилит мотивацию учащихся к решению задач по трудовому обучению, активизируя при этом их учебно-познавательную деятельность.

Определенные критерии оценивания уровня развития технологической подготовки учащихся основной школы на уроках трудового обучения: эффективность, объем, системность, осознание, действенность, прочность и успешность. Для этой оценки использовалась откорректированная двенадцатибалльная шкала оценивания успешности решения конструкторско-технологических задач на уроках технологии.

Экспериментальная проверка состояния технологической подготовки учащихся основной школы в процессе решения конструкторско-технологических задач подтвердила эффективность предложенной методики и определенных педагогических условий. 

Разработанная в процессе исследования методика по использованию конструкторско-технологических задач на уроках трудового обучения и комплекс примененных педагогических условий получили убедительную экспериментальную проверку. 

Проведенное исследование не исчерпывает всех аспектов рассмотренной в диссертации проблемы. В более детальном изучении нуждается разработка новых форм привлечения учеников к самостоятельной работе и изучение влияния этой работы на уровень технологической подготовки учеников основной школы, а также проблемы подготовки учителей трудового обучения к внедрению этих заданий в практику работы общеобразовательных учебных заведений, что может стать основой дальнейших исследований. 

Ключевые слова: технологическая подготовка учеников основной школы, общеобразовательное учебное заведение, производственный процесс, системный подход, трудовая деятельность.

Rebenok V.M. Technological training of pupils of elementary school in the process of solving design and technological tasks on the lessons of labour studies. – On rights for a manuscript.

The dissertation on the acquisition of a scientific degree of the candidate of pedagogical sciences on a specialty 13.00.02 – the theory and methods of technology teaching. – T.Shevchenko National Pedagogical University of Chernihiv, Ministry of education and science, young people and sport of Ukraine. – Chernihiv, 2011.

The dissertation is dedicated to the research of the problem of technological preparation of pupils of basic school in the process of solving design and technological tasks on the lessons of labour studies.

Technological preparation is examined as dialectical unity of technological knowledge, technological abilities and technologically important personality traits. It performers taking into account the necessities of basic industries of production, creates a theoretical, practical and psychological base for a high-quality mastery by the whole spectrum of knowledge and abilities from basic productive professions. 

In dissertation research the pedagogical terms of technological preparation of students of basic school in the process of solving design and technological tasks on the lessons of labour studies were determined.

In the process of dissertation research was worked out the methodology of using the design and technological tasks that gives an opportunity on the basis of rational combination of traditional and new technologies of training to enhance motivation of students to solving tasks on the lessons of labour studies, activating their educational and cognitive activities. 

Key words: technological training of pupils of primary school, secondary school, the production process, a systematic approach, employment.
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