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М.В. Сорока

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Політичні, економічні та соціальні зміни, що відбуваються у житті нашої країни, детермінують необхідність перебудови системи освіти відповідно до потреб сьогодення. Процес гуманізації вищої освіти і сучасні парадигми її розвитку зумовлюють нові вимоги до професійної підготовки майбутніх педагогів. Україна чітко визначила орієнтири входження в освітній та науковий простір Європи, здійснюється модернізація освітньої діяльності у контексті європейських вимог, що потребує глибокого реформування структури та змісту освіти, запровадження інноваційних технологій. Застосування кредитно-модульної системи навчання у вищих навчальних закладах України є першим кроком до модернізації вищої освіти, забезпечення конкурентоспроможності випускників  на європейському ринку праці та розширення контактів із зарубіжними навчальними закладами.

Вихідні концептуальні положення щодо професійної підготовки майбутніх фахівців закладено у Конституції України (1996), Законах "Про освіту" (1996), "Про загальну середню освіту" (1999), "Про вищу освіту" (2002), "Про мови в Україні" (1989), Національній доктрині розвитку освіти (2002), Концепції Європейської кредитної трансферної системи (ECTS) (2004), Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти (2001), Державному стандарті базової і повної середньої освіти (іноземні мови) (2004), Проекті Національної стратегії розвитку освіти України на 2012-2021 роки (2011), Державному стандарті початкової загальної освіти (2011), Концептуальних засадах розвитку  педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір, державній програмі "Вчитель" та інших нормативних документах. 
Модернізація змісту освіти, поліпшення культурологічної, методичної, практичної підготовки з усіх педагогічних спеціальностей та підготовки вчителів початкової школи  до викладання  однієї з іноземних мов визначено як одне з пріоритетних завдань реформування вищої освіти. Особливо важливого значення набуває визнання на державному рівні доцільності запровадження іноземної мови у початковій школі. Порушена проблема у свою чергу актуалізувала потребу створення сприятливих умов для особистісно-професійного зростання, розроблення технології педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи. 

У сучасній практиці професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи спостерігаються суперечливі тенденції. Зокрема, загальнопедагогічна підготовка студентів факультетів романо-германської філології класичних університетів зорієнтована на формування знань, умінь і навичок, реалізацію професійних функцій в роботі з учнями основної та старшої школи, проте її зміст не охоплює такі навчальні дисципліни, як: вікову та педагогічну психологію, дидактику початкової школи, методику виховної роботи з учнями молодшого шкільного віку, методику навчання іноземної мови в початковій школі, що ускладнює готовність майбутніх учителів до професійної діяльності. З іншого боку, студенти, які навчаються на педагогічних факультетах (спеціалізація "Іноземна мова"), не приділяють достатньої уваги вивченню іноземної мови, а вчитель, який володіє знаннями з іноземної мови на елементарному рівні, не може сформувати достатню базу теоретичних знань і практичних навичок в учнів початкової школи. 

Як засвідчив аналіз наукових джерел, вітчизняними і російськими вченими розроблено фундаментальні науково-теоретичні та методичні засади, інноваційні моделі становлення і розвитку університетської освіти (В. Андрущенко, І. Зязюн, В. Кремень, В. Огнев’юк, В. Сластьонін, В. Шадриков). Науковцями Н. Гузій, Л. Кондрашовою, С. Сисоєвою, Н. Скрипчук розглядалися проблеми формування педагогічної майстерності та педагогічної творчості. Проблема застосування активних форм і методів навчання, проектування та моделювання висвітлена у дослідженнях О. Комар, В. Крутій, Л. Пархоменко, О. Пометун. Низку наукових досліджень присвячено також методичній підготовці вчителів іноземної мови до викладання інтегрованих курсів (О. Бігич, С. Івашньова, О. Коваленко, В. Редько, Ю. Стиркіна). 

За останні роки проведено низку дисертаційних досліджень, присвячених багаторівневій педагогічній освіті (В. Крутій, О. Пономарьова), теоретико-методичним основам професійної підготовки майбутніх учителів (Т. Алексєєнко, А. Зубко, А. Линенко, С. Мартиненко, Л. Мільто, Л. Хомич, Л. Хоружа), застосуванню ділової гри у підготовці студентів до іншомовного спілкування (В. Базуріна, В. Редько), формуванню професійної компетентності та професійно-педагогічної спрямованості особистості майбутніх вчителів у процесі навчання іноземної мови (В. Калінін, Н. Лобанова, Л. Михайлова, О. Овчарук, А. Шишко); аналізу компонентів змісту навчання іноземної мови (І. Бім, Н. Гальскова, О. Коломінова, Р. Мартинова, С. Ніколаєва, В. Плахотник, Г. Рогова). 

Важливим у сучасній системі освіти є методологічне обґрунтування змісту та сутності процесу навчання (Ю. Бабанський, В. Бондар, І. Лернер, О. Савченко, А. Хуторський), що дозволяє визначити технологію його моделювання. У педагогіці найчастіше застосовується моделювання як метод пізнання (В. Штофф), як метод проектування педагогічних ситуацій (О. Березюк, Ю. Кулюткін), як імітаційно-ігрове моделювання (В. Карташова, В. Кузовлєв), моделювання професійної діяльності (В. Адольф, І. Степанова). 

Водночас проблема педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи залишається недостатньо вивченою. Ґрунтовне опрацювання вітчизняних і зарубіжних наукових джерел засвідчило, що педагогічне моделювання як ефективний метод оновлення змісту, форм і методів професійної підготовки майбутніх учителів використовується неповною мірою. Сучасна система професійної підготовки вимагає кардинального оновлення, широкого застосування педагогічного моделювання, що суттєво удосконалить професійну підготовку, сформує готовність до практичної діяльності. Аналіз джерельної бази, наукових досліджень підтвердив, що педагогічне моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи в попередніх дослідженнях не отримало цілісного відображення. 

Актуальність і педагогічна значущість порушеної проблеми, недостатнє теоретичне та практичне її опрацювання зумовили вибір теми дисертації: "Педагогічне моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи". 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми кафедри педагогіки імені Богдана Ступарика Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника "Історико-педагогічні проблеми навчання і виховання у системі безперервної освіти в Україні та зарубіжжі" (державний реєстраційний № 0108U009122). 

Тема дисертації затверджена вченою радою Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (протокол № 7 від 22.02.2005 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №3 від 29.03. 2005 р.).

Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати технологію педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи та експериментально перевірити її ефективність.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

1. Здійснити науковий аналіз досліджуваної проблеми в сучасній педагогічній теорії та практиці. 

2. Охарактеризувати зміст професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи.

3. Виокремити методологічні основи педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи.

4. Визначити рівні, показники та критерії готовності майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності в початковій школі

5. Розробити, теоретично обґрунтувати технологію педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи та експериментально перевірити її ефективність.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів іноземної мови початкової школи.

Предмет дослідження – технологія педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали філософські положення про зумовленість мети, змісту освіти суспільним потребам і запитам; про зв'язок теорії і практики; гуманізації та гуманітаризації освіти; основні засади комунікативно орієнтованого та діяльнісного підходу до навчання іноземної мови, що характеризує і визначає умови формування особистісно-професійних якостей майбутнього вчителя; системний підхід до організації навчально-виховного процесу; нова парадигма вищої освіти в умовах національного відродження держави, а також наукові праці, що розкривають методичні основи формування змісту, форм і методів навчання у вищих навчальних закладах, у тому числі й навчання іноземної мови (Ю. Бабанський, І. Бім, С. Гончаренко, В. Краєвський, І. Лернер, Л. Ляховицький, С. Ніколаєва, В. Плахотник, В. Редько, В. Скаткін); теоретичні положення комунікативно-орієнтованого підходу до навчання іноземних мов (Г. Китайгородська, Є. Пассов); упровадження педагогічного моделювання в навчально-виховний процес вищих навчальних закладів (Н. Кузьміна, А. Маркова, А. Новиков, Т.Федоренко, Л. Фрідман).

Для досягнення мети та розв’язання завдань було використано такі методи дослідження: 

теоретичні: аналіз, синтез, класифікація, систематизація вітчизняної та зарубіжної філософської, психолого-педагогічної, методичної літератури, дисертаційних досліджень із метою з’ясування стану досліджуваної проблеми; порівняння та узагальнення теоретичних і емпіричних даних, аналіз практики педагогічного моделювання, що дало змогу розкрити сутність і зміст досліджуваної проблеми, побудувати педагогічну модель та виокремити основні компоненти професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи; 

емпіричні: психолого-педагогічне спостереження, бесіди, анкетування, тестування, методи самооцінки – для аналізу та вивчення результатів навчальної діяльності студентів; педагогічний експеримент із аналізом отриманих результатів дослідження, що дало змогу перевірити ефективність технології педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи;

статистичні – для інтерпретації кількісно-якісних показників, встановлення статистичної значущості результатів дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Дослідна робота проводилась у Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника, Педагогічному інституті Київського університету імені Бориса Грінченка.

До експериментальної роботи на всіх етапах дослідження було залучено 269 студентів (з них: 126 особи – ЕГ, 143 особи – КГ) і 27 викладачів вищих навчальних закладів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

вперше визначено сутність і зміст поняття "готовність майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності в початковій школі", яка полягає в професійній здатності педагогів до ефективного виконання практичної діяльності в процесі навчання, виховання і розвитку учнів молодшого шкільного віку; теоретично обґрунтовано педагогічну модель професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, яка охоплює мотиваційно-ціннісний, когнітивно-процесуальний, технологічно-проектувальний компоненти; визначено критерії, показники (мотиваційно-ціннісні, когнітивно-процесуальні, технологічно-проектувальні) та рівні готовності студентів (елементарний, базовий, достатній) до професійної діяльності; 

уточнено сутність і зміст поняття "педагогічне моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи", яке полягає в побудові педагогічної моделі, за якої у вищому навчальному закладі створюється особистісно орієнтоване навчальне середовище, сприятливе для професійного зростання студентів, з урахуванням Державного стандарту базової і повної середньої освіти (іноземні мови); з’ясовано його особливості; визначено основні напрями педагогічного моделювання (гносеологічний, моделювальний, інформаційний, аналітичний, загальнометодологічний, психологічний); удосконалено зміст, форми і методи професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи

дістало подальшого розвитку змістово-технологічне забезпечення процесу професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови  початкової школи. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у розробленні та запровадженні у навчально-виховний процес вищих навчальних закладів програми спецкурсу "Педагогічне моделювання професійної діяльності вчителя іноземної мови початкової школи", підготовці методичних рекомендацій для викладачів вищих навчальних закладів щодо застосування педагогічного моделювання у професійній підготовці майбутніх учителів іноземної мови початкової школи.

Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами вищих навчальних закладів ІІІ–IV рівнів акредитації у процесі професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови різних освітньо-кваліфікаційних рівнів напрямів підготовки "Філологія" та "Початкова освіта", системі післядипломної педагогічної освіти.

Результати дослідження впроваджено в Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника (довідка №01–08/03/1063 від 07.10.11), Педагогічному інституті Київського університету імені Бориса Грінченка (довідка № 895 від 27.10.11), Інституті психології та педагогіки Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка №07–10/3209 від 17.10.11), Чернівецькому національному університеті імені Юрія Федьковича (довідка № 17–14/3168 від 21.10.11), Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини (довідка № 13–18/2431 від 03.10.11), ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (довідка №221  від 27.10.11).

Особистий внесок здобувача в опублікованих у співавторстві  навчально-методичних посібниках (Н. Белицька, О. Білик, Т. Панькова, Н. Пилячик, О. Тизьо)  полягає в теоретичному обґрунтуванні доцільності використання інтерактивних технологій у процесі розвитку вмінь аудіювання на уроках англійської мови як фахової дисципліни у вищому навчальному закладі; розробці текстів для аудіювання (Intermediate Level); забезпеченні практичних завдань (Unit1.Basic Notions of Sports), спрямованих на розвиток  іншомовної мовленнєвої діяльності студентів. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати дослідження було представлено в доповідях і повідомленнях на міжнародних конференціях: "Особистісно орієнтовані педагогічні технології у початковій освіті" (Тернопіль, 2006), "Акмеологія – наука XXI століття: розвиток професіоналізму" (Київ, 2007), "Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном" (Горлівка, 2007), "Педагогічна спадщина А. С. Макаренка в контексті сучасної гуманістичної освіти" (Суми, 2008), "Формування ціннісно-мотиваційного ставлення педагогів до проблеми збереження здоров’я" (Київ, 2008), "Проблема якості виховання і навчання у системі безперервної освіти" (Івано-Франківськ, 2008), "1020-річчя шкільної освіти в Україні: традиції, сучасність та перспективи" ( Київ, 2009), "Акмеологія – наука XXI століття" (Київ, 2011); "Людські цінності і толерантність у сучасному світі: міжконтинентальний діалог інтелектуалів" (Київ, 2011), "Сучасні стратегії розвитку університетської освіти: якісний вимір" (Київ, 2012); всеукраїнських конференціях: "Актуальні проблеми формування творчої особистості вчителя початкових класів" (Вінниця, 2005), "Сучасні технології навчання" (Київ, 2006), "Роль педагогічної етики у професійній підготовці сучасного вчителя" (Київ, 2008), "Формування професійної компетентності вчителя початкових класів у контексті об’єктивної парадигми освіти" (Івано-Франківськ, 2010), "Освітологія – науковий напрям інтегрованого пізнання освіти" (Київ, 2010), "Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів" (Умань, 2011). 

Основні положення та результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри педагогіки імені Богдана Ступарика Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, кафедри початкової освіти та методик гуманітарних дисциплін Київського університету імені Бориса Грінченка.

Публікації. Зміст і основні результати дисертаційного дослідження відображено у 13 наукових працях, серед них – 8 статей, опублікованих у фахових виданнях, 2 – в наукових виданнях, 2 – в навчально-методичних посібниках, 1 теза – у збірнику науково-практичної конференції. 

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (усього 340 найменувань, із них – 29 іноземними мовами, 20 – інтернет-ресурсів), 15 додатків. Дисертація містить 11 таблиць на 14 сторінках, 8 рисунків на 6 сторінках. Загальний обсяг роботи становить 307 сторінок, із них – 187 сторінок основного тексту.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність обраної наукової проблеми; зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, теоретико-методологічну основу, методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; подано інформацію про їх апробацію і впровадження, публікації, структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі "Теоретичні основи педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи" здійснено науковий аналіз досліджуваної проблеми; охарактеризовано зміст професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи; визначено педагогічне моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи як об’єкт наукового дослідження.

Аналіз наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених уможливив виокремлення основних складових професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи (І. Бім, Н. Гальскова, О. Коломінова, Р. Мартинова, С. Ніколаєва, В. Плахотник); їх готовність до викладання іноземної мови в початковій школі (О. Бігич, С. Івашньова, О. Коваленко, В. Редько); особливостей педагогічного моделювання (В. Адольф, В. Карташова, В. Кузовлєв, В. Кулюткін, І. Степанова). 

З’ясовано, що професійна підготовка майбутніх учителів іноземної мови початкової школи розглядалася вченими з позиції діяльнісного підходу до процесу навчання, взаємодії навчання та розвитку, сучасних дидактичних теорій побудови навчально-виховного процесу, педагогічних моделей оптимальної організації активного навчання.  Вивчаючи досліджувану проблему, визначено значущість ролі викладача вищого навчального закладу та різноманітності підходів до моделювання його педагогічної діяльності, формування особистісно-професійних якостей майбутнього педагога. Визначено особливості професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, що передбачають застосування сучасних педагогічних технологій, спрямованих на підготовку висококваліфікованих спеціалістів для початкової школи. Розглядаючи питання вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, встановлено, що найбільш важливого значення в формуванні готовності майбутнього вчителя до професійної діяльності набуває педагогічне моделювання. 

Зазначено, що впродовж останніх десятиліть науковцями обґрунтовано новітні концепції, розроблено педагогічні моделі, визначено підходи до модернізації професійної підготовки, які слугують методологічною основою її вдосконалення. Пріоритетними у нашому дослідженні є особистісно орієнтований та компетентнісний підхід у процесі навчальної діяльності, проектування результату освіти (чітке визначення мети і завдань, варіативність терміну навчання, готовність майбутнього вчителя до професійної діяльності).

Ґрунтовний аналіз стану професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи уможливив визначити основні вимоги до професійної діяльності, які охоплюють володіння знаннями з психології, педагогіки, формування іншомовної комунікативної компетентності, досконале знання навчального предмета (іноземної мови), володіння методикою його викладання; педагогічною майстерністю; врахування індивідуальних психологічних особливостей учнів молодшого шкільного віку; розвинені комунікативні властивості; вміння застосовувати перспективні педагогічні технології; створювати сприятливі умови для саморозвитку особистості. З’ясовано, що професійна підготовка майбутніх учителів іноземної мови початкової школи потребує вдосконалення на основі педагогічного моделювання її змісту, форм і методів.
У процесі дослідження обґрунтовано вимоги до педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, які сприятимуть її ефективності (створення єдиного освітнього простору шляхом моделювання навчально-виховного процесу; професійна спрямованість фахової підготовки; реалізація принципів безперервності освіти; готовність викладачів до застосування технології педагогічного моделювання, проведення моніторингу рівня готовності студентів до професійної діяльності). Відповідно до мети професійної підготовки виділено принципи педагогічного моделювання, а саме: відповідність освіти соціальному замовленню, гуманістичне спрямування змісту освіти; зв’язок теорії з практикою, автентичність та життєва орієнтація навчання; системність та інтеграція навчального матеріалу тощо.

Для більш глибокого розкриття сутності педагогічного моделювання проаналізовано особливості підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи в європейських країнах, зокрема Австрії, Великій Британії, Німеччині, Франції, в системі освіти яких склалися певні традиції професійного навчання педагогів, що уможливило модернізацію її змісту, форм і методів у системі національної освіти.

З’ясовано, що педагогічне моделювання є складним процесом, у якому тісно пов’язані логічні методи, засновані на досягненнях теорії моделювання, математичної статистики, теорії ймовірності, що ґрунтується на кваліфікації та досвіді педагога-моделювальника, що полягає в аналізі навчальних ситуацій, розв’язанні завдань, синтезі й оцінюванні рішень, прийнятих в навчально-пізнавальній діяльності. Застосування педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи уможливлює науковий підхід до модернізації її змістово-технологічного забезпечення, перехід від інтуїтивного розв’язання педагогічних завдань до логічно виваженого. Педагогічне моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи визначено нами як взаємопов’язану сукупність змісту, форм і методів професійної підготовки в умовах вищого навчального закладу, що дає змогу створити сприятливе навчальне середовище для особистісно-професійного зростання, формування готовності до педагогічної діяльності. 
Доведено, що застосування педагогічного моделювання є перспективним, тому що за його використання вдосконалюється зміст, форми і методи професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, створюються сприятливі умови для професійної адаптації випускників вищих навчальних педагогічних закладів. 

У другому розділі "Технологія педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи" розроблено технологію педагогічного моделювання, виокремлено його методологічні основи, основні напрями; обґрунтовано педагогічну модель професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи в умовах вищого навчального закладу; охарактеризовано основні її компоненти (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-процесуальний, технологічно-проектувальний); визначено зміст, форми і методи вдосконалення професійної підготовки; встановлено критерії, показники та рівні готовності майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності в початковій школі.

Аналіз теоретичних положень щодо педагогічного моделювання професійної підготовки уможливив визначення його основних напрямів: психологічного, педагогічного, гносеологічного, модельно-інформаційного, аналітичного, загальнометодологічного. Встановлено, що педагогічне моделювання виконує ілюстративну, трансляційну, пояснювальну та перспективну функції, за допомогою яких оновлюється та чи інша система, навчальний процес, аналізуються здібності викладачів і студентів, прогнозується очікуваний результат. 

Обґрунтовано технологію педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, яка є основою його запровадження, побудови педагогічної моделі, що охоплює мотиваційно-ціннісний, когнітивно-процесуальний, технологічно-проектувальний компоненти, а також зміст, форми і методи професійної підготовки. Технологія педагогічного моделювання визначається нами як сукупність форм, методів, засобів і способів організації навчання, що оновлює професійну підготовку майбутніх учителів іноземної мови початкової школи. 

Розроблено педагогічну модель професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, яка характеризується цілісністю, поетапністю реалізації та динамічністю, є інструментом запровадження змісту, форм і методів, що уможливлюють формування готовності майбутніх учителів іноземної мови початкової школи як результат їхньої професійної підготовки (див. рис.1). 

Під час визначення і характеристики складових педагогічної моделі виявлено, що вона існує в межах цiлiсної професійної підготовки, метою і завданням якої є формування вмотивованого ставлення студентів до професійної діяльності; свідомого засвоєння лінгвістичних, дидактико-методичних знань, здійснення рефлексивних дій. Доведено, що моделювання змісту, форм і методів професійної підготовки є результатом взаємодії трьох компонентів (мотиваційно-ціннісного, когнітивно-процесуального, технологічно-проектувального). 
Запропонована педагогічна модель ґрунтується на загальнометодологічних, логікогносеологічних, активізувальних принципах, сприяє вдосконаленню професійної підготовки та управлінню практичною діяльністю. 

Встановлено, що психолого-педагогічними засадами формування мотиваційно-ціннісного компонента професійної діяльності стали протиріччя мiж професійними завданнями та низьким рівнем умінь, засвоєних у процесі професійної підготовки у вищому навчальному закладі; формування потреби постійно вдосконалювати власні навички та вміння володіння іноземною мовою, організація й активізація мотиваційно-пізнавальної діяльності. Когнітивно-процесуальний компонент виявився у засвоєнні системи психолого-педагогічних, дидактико-методичних знань і вмінь, які є складовими практичної підготовки майбутнього вчителя іноземної мови початкової школи до професійної діяльності шляхом оволодіння предметами психолого-педагогічного циклу, іншомовною мовленнєвою діяльністю, методикою викладання іноземних мов, розвитку педагогічного мислення, формуванні основ педагогічної майстерності щодо навчання молодших школярів. Технологічно-проектувальний компонент полягав у виробленні комплексно-кваліфікаційних умінь, моделюванні та проектуванні навчального середовища, опануванні методами і формами рефлексивної діяльності, накопиченні педагогічного досвіду з використанням розроблених навчально-методичних посібників і методичних рекомендацій. Цей компонент охоплював комплекс умінь щодо здійснення педагогічної діяльності, що є внутрішньою професійною якістю, яка формується шляхом поетапної інтеріоризації зовнішніх дій i характеризується системою параметрів (алгоритм дії, рівень узагальнення, ступінь засвоєння). 

З'ясовано, що важливими складовими професійної підготовки студентів – майбутніх учителів іноземної мови початкової школи є педагогічна практика та науково-дослідна діяльність, під час яких особливого значення набуває система дослідницьких, аналітичних і конструктивних завдань з метою вдосконалення професійних умінь і навичок. 




















Рис. 1. Педагогічна модель професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи 

Визначено, що для змісту професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи характерним є те, що вона здійснюється за навчальним планом, який охоплює нормативну і вибіркову частини, містить цикли гуманітарної та соціально-економічної, математичної, природничо-наукової, професійної та практичної підготовки. Наше дослідження базувалося на циклі професійної та практичної підготовки, дисциплінах спеціалізації (״Іноземна мова״). На основі педагогічного моделювання до змісту навчання  майбутніх учителів іноземної мови початкової школи віднесено психолого-педагогічну, лінгвістичну, методичну та практичну підготовку. Розроблений спецкурс "Педагогічне моделювання професійної діяльності вчителя іноземної мови початкової школи" (для студентів ІV курсу ОКР "бакалавр"), мета якого полягає в розкритті особливостей педагогічного моделювання професійної діяльності вчителя іноземної мови початкової школи, сприятиме формуванню у студентів професійної компетентності, готовності до педагогічної діяльності.

Ефективними формами підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи до професійної діяльності визначено проблемні лекції, діагностичні семінари, семінари-тренінги, групову роботу, індивідуальні заняття, консультації, "круглі столи", дискусії, ділові професійно-орієнтовані ігри, проекти (презентації), індивідуальні науково-дослідні завдання.

Поєднання традиційних методів (методи організації, здійснення, стимулювання та мотивації навчальної діяльності) з комунікативними, адаптивними (діяльність за розробленим алгоритмом), трансформувальними (перетворення пошуку розв’язання проблеми на самостійне завдання з використанням евристичного прийому), методами контролю (самоконтролю) та корекції (самокорекції) удосконалює формування професійної компетентності, готовності майбутніх учителів іноземної мови початкової школи до практичної діяльності.
Структуру готовності майбутніх учителів до професійної діяльності  розглянуто як взаємодію мотиваційно-ціннісного, когнітивно-процесуального, технологічно-проектувального компонентів. Визначення сформованості готовності здійснено за такими критеріями і показниками: потребою і стійким інтересом до професійно-педагогічної діяльності, досконалим знанням іноземної мови, розвитком мислення, володінням методикою викладання фахових дисциплін, сформованістю регуляторної основи професійної діяльності. Виокремлені критерії та показники готовності співвіднесені з рекомендованими рівнями володіння англійською мовою згідно з Загальноєвропейськими Рекомендаціями з мовної освіти, а також з європейською шкалою трансферу кредитів (ECTS). 
Встановлено, що достатній рівень сформованості у студентів готовності характеризується розвиненою особистісною мотивацією, здатністю прогнозувати та визначати способи досягнення мети, самостійністю у керуванні та контролі за професійною діяльністю. На базовому рівні студент прогнозує і визначає спосіб ефективного досягнення мети, вміє організовувати свою діяльність, розуміє її сутність, але частково потребує стимулювання викладача. Володіння базовим рівнем передбачає недостатньо розвинену особистісну мотивацію, нечітке розуміння потреби в професійній діяльності. Елементарний рівень визначається стихійними мотивами професійної діяльності, несистематизованими знаннями і практичними навичками, невмінням працювати самостійно, потребою в постійному стимулюванні викладача.

Розроблені рівні, показники та критерії дали змогу проаналізувати ступінь готовності майбутніх учителів іноземної мови початкової школи до професійної діяльності, беручи за основу результати їх успішності в оволодінні психолого-педагогічними, фаховими дисциплінами, предметами спеціалізації (теоретичними основами і практичним курсом іноземної мови, методикою її викладання), проходженні педагогічних практик, науково-дослідній роботі.

У третьому розділі "Організація та проведення експериментального дослідження" визначено ефективність запровадженої технології педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи; висвітлено етапи, методику проведення та результати експериментальної роботи.

Експериментальною перевіркою встановлено ефективність технології педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи. Проведений аналіз результатів експерименту засвідчив, що зміст професійної підготовки, його засвоєння відбувалися в межах формувального експерименту, здійсненого в умовах ступеневої освіти, що підтверджено статистичними показниками (проведенням моніторингу, значенням відстаней Магалонобіса,  неорієнтованого графу відстаней Евкліда). 

Одержаними кількісними та якісними результатами доведено, що у процесі експериментального навчання відбулися істотні позитивні зміни у студентів експериментальної групи порівняно з контрольною. Застосування інтегрованого підходу дозволило здійснити педагогічне моделювання розвивально-освітнього середовища вищого навчального закладу більш високого рівня порівняно з традиційним. 

Підсумувавши діяльність на результативно-оцінному етапі експерименту, виявлено, що під час моніторингових досліджень, які охоплювали всі етапи та дозволили об’єктивно оцінити стан сформованості рівнів готовності майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності в початковій школі, результативність функціонування професійної підготовки (за мотиваційно-ціннісним, когнітивно-процесуальним, технологічно-проектувальним компонентами) є очевидною. 

Підготовка в експериментальних і контрольних групах мала аналогічні завдання й поширювалися на всі етапи експериментального навчання (підготовчий; оволодіння інноваційними технологіями початкової освіти, їх застосування під час педагогічної практики в початковій школі; результативно-оцінний). Відмінність полягала в навчально-змістовому ресурсі етапу оволодіння інноваційними технологіями, оскільки характер навчання засвідчував, що професійна підготовка майбутніх учителів іноземної мови початкової школи відображає якісно нову характеристику дидактико-методичної системи навчання, й тому за рахунок створення додаткового резерву часу та впровадження навчально-професійних задач і проблемно-пошукових завдань дозволяє значно підвищувати рівень розвитку професійної компетентності студентів.

У процесі експериментальної перевірки відзначено позитивну динаміку стану сформованості готовності майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності в початковій школі. Результати експерименту подано в таблиці 1.
Таблиця1

Стан сформованості готовності майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності в початковій школі

	Експериментальна група
	Контрольна група

	Рівні
	Кількість студентів,

у %
	Етапи експеримента
	Рівні
	Кількість студентів, 

у %
	Етапи експеримента

	Достатній
	25,3
	Констатувальний 
	Достатній
	25,2
	Констатувальний 

	Базовий
	60,5
	
	Базовий
	61,5
	

	Елементарний
	14,2
	
	Елементарний
	13,3
	

	Достатній
	50,6
	Формувальний 
	Достатній
	26,4
	Формувальний 

	Базовий
	37,3
	
	Базовий
	57,3
	

	Елементарний
	12,1
	
	Елементарний
	16,3
	


Аналіз результатів формувального експерименту дав підстави констатувати успішність вирішення завдань кожного його етапу за мотиваційно-ціннісним, когнітивно-процесуальним і технологічно-проектувальним показниками готовності, що переконує в ефективності технології педагогічного моделювання, правильності застосованих форм і методів професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи. Це пояснюється тим, що розвивально-інтеграційне освітнє середовище, об'єднуючи навчальні предмети в межах дидактико-методичної системи професійної підготовки, помітно розширювало їх можливості.

Встановлено, що послідовне накопичення майбутніми вчителями іноземної мови початкової школи досвіду професійної діяльності у межах предметоцентрованого навчання на етапі їх оволодіння є також спрямованим на формування професійної компетентності, однак його реалізація відбувається шляхом включення додаткового спецкурсу "Педагогічне моделювання професійної діяльності вчителя іноземної мови початкової школи" і не передбачає створення інтеграційного освітнього середовища.
Таким чином, кількісний і якісний аналіз результатів дослідження засвідчив ефективність упровадження технології педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи. Загальні результати експерименту стали підґрунтям для оновлення змісту, форм і методів професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи ОКР "бакалавр".

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено цілісний науковий аналіз досліджуваної проблеми, розроблено, науково обґрунтовано та експериментально перевірено технологію педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи. Результати проведеного дослідження засвідчили розв’язання поставлених завдань і дали підстави для формулювання таких висновків:

1. Аналіз наукових досліджень, психолого-педагогічної літератури дав змогу встановити проблемно-категоріальне поле, засвідчив недостатню теоретичну та практичну розробленість проблеми педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи у вітчизняній та зарубіжній педагогічній теорії та практиці. З’ясовано, що впродовж останніх років науковцями обґрунтовано новітні концепції, розроблено педагогічні моделі, визначено підходи до модернізації професійної підготовки, які слугують методологічною основою її вдосконалення. Пріоритетним у нашому дослідженні встановлено особистісно орієнтований та компетентнісний підхід, проектування результату освіти (чітке визначення мети і завдань, варіативність терміну навчання, готовність майбутнього вчителя до професійної діяльності). Доведено, що педагогічне моделювання є перспективною технологією, за якої у вищому навчальному закладі створюються сприятливі умови, максимально наближені до реальних, що значно полегшує адаптацію випускників  вищих навчальних закладів до професійної діяльності. 

2. Охарактеризовано зміст професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, що передбачав застосування сучасних педагогічних технологій, спрямованих на підготовку висококваліфікованих  фахівців. Встановлено, що навчальний план професійної підготовки охоплює дисципліни гуманітарної та соціально-економічної, математичної та природничо-наукової, професійної та практичної підготовки. Фундаментальна підготовка майбутнього вчителя базується на економіко-управлінській, теоретико-лінгвістичномовній, теоретичній психолого-педагогічній та методичній підготовці; професійній підготовці (мовній, практичній, психолого-педагогічній та методичній), а також проведенні педагогічної практики та науково-дослідної роботи. На основі аналізу навчальних планів підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня "бакалавр" спеціальності "Початкова освіта" (спеціалізація "Іноземна мова") зроблено висновок про нагальну потребу застосування технології педагогічного моделювання для  вдосконалення її змісту, форм і методів, формування готовності до професійної діяльності в початковій школі.
Вивчення змісту професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи уможливило визначення основних вимог до їх професійної діяльності, які охоплюють володіння психолого-педагогічними знаннями; формування іншомовної комунікативної компетентності; теоретичні знання і практичні вміння з навчального предмету (іноземна мова), методику його викладання; педагогічну майстерність; урахування індивідуальних психологічних особливостей учнів молодшого шкільного віку; розвинені комунікативні властивості; вміння застосовувати перспективні педагогічні технології; створювати сприятливі умови для саморозвитку особистості.
3. Виокремлено методологічні основи педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, до яких віднесено культуровідповідний, особистісно орієнтований, інтегративний, культурологічний та компетентнісний підходи. Педагогічне моделювання полягає в побудові моделі, за якої у вищому навчальному закладі створюється особистісно орієнтоване середовище, сприятливе для професійного зростання, формування готовності до педагогічної діяльності з урахуванням основних положень Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти та Державного стандарту базової і повної середньої освіти (іноземні мови).
Встановлено, що педагогічне моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи є результатом взаємодії трьох компонентів (мотиваційно-ціннісного, когнітивно-процесуального, технологічно-проектувального), є сукупністю змісту, форм і методів професійної підготовки в умовах вищого навчального закладу, створення сприятливого навчального середовища для особистісно-професійного зростання, формування готовності студентів до педагогічної діяльності.

4. Розроблено й теоретично обґрунтовано технологію педагогічного моделювання професійної підготовки, яка є підґрунтям для побудови педагогічної моделі, метою і завданням якої є формування готовності майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності в початковій школі, що полягає в професійній здатності педагогів до ефективного виконання практичної діяльності в процесі навчання, виховання і розвитку учнів молодшого шкільного віку. 
Доведено, що основними засадами формування мотиваційно-ціннісного компонента професійної діяльності стали протиріччя мiж професійними завданнями та низьким рівнем умінь, засвоєних у процесі підготовки у вищому навчальному закладі; формування потреби постійно вдосконалювати власні навички та вміння володіння іноземною мовою, організація й активізація мотиваційно-пізнавальної діяльності. Когнітивно-процесуальний компонент виявився у засвоєнні психолого-педагогічних, дидактико-методичних знань і вмінь, які є складовими практичної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи до професійної діяльності шляхом оволодіння предметами психолого-педагогічного циклу, іншомовною мовленнєвою діяльністю, методикою викладання іноземних мов. Технологічно-проектувальний компонент полягав у виробленні комплексно-кваліфікаційних умінь, формуванні та вдосконаленні способів організації професійної діяльності, накопиченні педагогічного досвіду з використанням розроблених навчально-методичних посібників і методичних рекомендацій, який охоплював комплекс умінь щодо здійснення педагогічної діяльності.

З’ясовано, що педагогічне моделювання оновлює зміст, форми і методи професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, а психолого-педагогічна, лінгвістична та методична складові спрямовані на вдосконалення практичних умінь. До навчальних планів підготовки (ОКР "бакалавр") введено спецкурс "Педагогічне моделювання професійної діяльності вчителя іноземної мови початкової школи", який сприяє формуванню професійної компетентності, готовності до професійної діяльності в початковій школі.

Виявлено, що ефективними формами підготовки в умовах університетської освіти є проблемні лекції, діагностичні семінари, семінари-тренінги, практичні та індивідуальні заняття, консультації, проведення "круглих столів" і дискусій, ділові професійно орієнтовані ігри, проектна діяльність, індивідуальні науково-дослідні завдання, які забезпечать високий рівень особистісно-професійного становлення, формування готовності майбутніх учителів іноземної мови початкової школи до професійної діяльності.

Встановлено, що поєднання традиційних методів організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності з комунікативними, адаптивними, трансформувальними, рефлексивними, методами контролю (самоконтролю), корекції (самокорекції) уможливлює формування професійної компетентності студентів – майбутніх учителів іноземної мови початкової школи.

5. Визначено показники та критерії готовності майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності в початковій школі, які охоплюють рівні володіння іноземною мовою, співвіднесені з рекомендованими рівнями володіння англійською мовою згідно з Загальноєвропейськими Рекомендаціями з мовної освіти, а також з європейською шкалою трансферу кредитів (ECTS). 

Зазначено, що достатній рівень сформованості готовності студентів – майбутніх учителів іноземної мови початкової школи характеризується розвиненою особистісною мотивацією, прогнозуванням та визначенням способів досягнення мети, самостійним керуванням та контролем за професійною діяльністю.  На базовому рівні студент прогнозує та визначає спосіб ефективного досягнення мети; вміє організовувати свою діяльність, розуміє її сутність, але часто потребує стимулювання викладача. Базовий рівень передбачає розвиток переважно зовнішньої мотивації, прогнозування та визначення способів ефективного досягнення мети; нечітким розумінням потреби в професійній діяльності. Елементарний рівень визначається перевагою зовнішньої мотивації, стихійними мотивами професійної діяльності, несистематизованими теоретичними знаннями та практичними навичками, невмінням працювати самостійно, потребою в постійному стимулюванні викладача.

Беручи за основу діагностичний супровід, здійснено кількісно-якісний аналіз готовності майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності в початковій школі, яка полягає в професійній здатності до ефективного виконання практичної діяльності в процесі навчання, виховання і розвитку учнів молодшого шкільного віку, враховано результати їх успішності в оволодінні психолого-педагогічними та фаховими дисциплінами з нормативної та вибіркової частин навчального плану, проходженні педагогічної практики і науково-дослідній роботі.
6. Експериментальною перевіркою доведено ефективність технології педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи. Відзначено наявність істотних позитивних змін у студентів експериментальної групи порівняно зі студентами контрольної групи. Застосування інтегрованого підходу дозволило здійснити педагогічне моделювання особистісно орієнтованого навчального середовища більш високого рівня порівняно з традиційним. Підсумувавши діяльність студентів на результативно-оцінному етапі експерименту, виявлено, що під час моніторингових досліджень, які охоплювали всі етапи та дозволили об’єктивно оцінити розвиток професійної компетентності майбутніх педагогів, результативність функціонування професійної підготовки (за мотиваційно-ціннісним, когнітивно-процесуальним та технологічно-проектувальним компонентами) є очевидною. Це свідчить про результативність запропонованої технології педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи. Загальні результати експерименту підтвердили його ефективність і стали підґрунтям для оновлення змісту, форм і методів професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи ОКР «бакалавр». 
Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх проблем педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи. Подальшого вивчення потребують питання методичної підготовки, оновлення змістово-технологічного забезпечення, а також удосконалення фахової підготовки та перепідготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи  в умовах модернізації та гуманізації системи вищої освіти. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Київський університет імені Бориса Грінченка. – Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячене теоретико-експериментальному дослідженню педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи. 

У дисертації здійснено науковий аналіз зазначеної проблеми, уточнено базові поняття дослідження, визначено сутність і зміст поняття "педагогічне моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи", яке полягає в побудові такої моделі, за якої у вищому навчальному закладі створюється особистісно орієнтоване навчальне середовище, сприятливе для професійного зростання, з урахуванням Державного стандарту базової і повної середньої освіти (іноземні мови).

Теоретично обґрунтовано й доведено, що технологія педагогічного моделювання сприяє вдосконаленню змісту, форм і методів професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, їх готовності до практичної діяльності.

Розроблено педагогічну модель професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, визначено та охарактеризовано її структурні компоненти. Подано теоретико-методичне обґрунтування технології педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, експериментально перевірено її ефективність.

Ключові слова: педагогічне моделювання, технологія педагогічного моделювання, професійна підготовка майбутніх учителів іноземної мови початкової школи, педагогічна модель професійної підготовки, готовність майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності в початковій школі.

Троценко О.Я. Педагогическое моделирование профессиональной подготовки будущих учителей иностранного языка начальной школы. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Киевский университет имени Бориса Гринченко. – Киев, 2012.

В диссертационной работе изложено теоретико-экспериментальное обоснование профессиональной подготовки будущих учителей иностранного языка начальной школы в условиях высшего учебного заведения. Раскрыто содержание профессиональной подготовки будущих учителей иностранного языка начальной школы. Анализ базовых понятий исследования позволил уточнить сущность педагогического моделирования, профессиональной подготовки, определить их особенности и составляющие компоненты с учетом готовности студентов к профессиональной  деятельности. 

В исследовании обосновано изучение указанной проблемы, впервые осуществлен научный анализ педагогического моделирования  профессиональной подготовки будущих учителей иностранного языка начальной школы, сущность которого состоит в построении педагогической модели, при помощи которой в высшем учебном заведении создается личностно ориентированная учебная среда, благоприятная для профессионального роста; определены критерии и показатели (мотивационно-ценностные, когнитивно-процессуальные, техногологико-проективные), уровни готовности студентов (элементарный, базовый, достаточный) к профессиональной деятельности; разработана педагогическая модель профессиональной подготовки будущих учителей иностранного языка начальной школы, определены содержание, формы и методы профессиональной подготовки; уточнены сущность и содержание базовых дефиниций: "педагогическое моделирование", "технология педагогического моделирования", "профессиональная подготовка будущих учителей иностранного языка начальной школы", "педагогическая модель профессиональной подготовки", "готовность будущих учителей иностранного языка к профессиональной деятельности в начальной школе" последующего развития приобрела методика, содержание и технологическое обеспечение профессиональной подготовки будущих учителей иностранного языка начальной школы. 

Теоретически обоснованы особенности формирования профессионализма будущих учителей иностранного языка начальной школы, способных к профессиональной деятельности в контексте личностно ориентированного образования. Разработаны уровни, показатели и критерии готовности будущих учителей иностранного языка к профессиональной деятельности в начальной школе, базируясь на результатах их успеваемости в овладении психолого-педагогическими и профессиональными дисциплинами. 
Обоснована и экспериментально проверена технология педагогического моделирования профессиональной подготовки будущих учителей иностранного языка начальной школы. Изложены результаты проведения педагогического эксперимента. Методы психолого-педагогического наблюдения, опроса дали возможность определить функциональное значение педагогического моделирования в профессиональной подготовке будущих учителей иностранного языка начальной школы. Экспериментальная работа подтвердила эффективность технологии педагогического моделирования, что позволило создать благоприятные условия для профессиональной подготовки будущих учителей иностранного языка начальной школы. 

Ключевые слова: педагогическое моделирование, технология педагогического моделирования, профессиональная подготовка будущих учителей иностранного языка начальной школы, педагогическая модель профессиональной підготовки, готовность будущих учителей иностранного языка начальной школы к профессиональной деятельности.

Trotsenko O. Pedagogical modelling of professional training of future foreign language teachers for primary school. – Manuscript.
Dissertation for an academic Candidate’s Degree of Pedagogical Science by specialty 13.00.04 –  theory and methods of professional education — Kyiv University by Borys Hrinchenko. – Kyiv, 2012.
The dissertation is devoted to the theoretical experimental research of  pedagogical modelling of professional training of future foreign language teachers for primary school. The scientific analysis of the specified problem was done; the essence and substance of the definition "pedagogical modelling of the professional training of future foreign language teachers for primary school" was defined. The above-mentioned process is aimed at the construction of such a model, which contributes to the establishment of self-oriented educational surroundings which are favourable for self-professional development. 
It’s theoretically proved and experimentally checked that pedagogical modelling contributes to the improvement of content, forms and methods of  professional training of future foreign language teachers for primary school. 

The pedagogical model of training of future foreign language teachers for primary school was worked out, the structural components were identified and characterized. The theoretical-methodological substantiation of the content, forms and methods of professional training of future foreign language teachers for primary school was offered; their effectiveness was experimentally checked. 

Key words: pedagogical modelling, professional training of future foreign language teachers for primary school, technology of pedagogical modelling, the pedagogical model of professional training, readiness of future foreign language teachers for their professional activity in primary school.
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К  


Мета –


сформувати мотиваційно-ціннісну, когнітивно-процесуальну, технологічно-проектувальну основи професійної діяльності майбутніх учителів іноземної  мови початкової школи





Завдання –


підготовка майбутніх учителів іноземної мови початкової школи шляхом формування позитивного ставлення, свідомого засвоєння системи дидактико-методичних знань, здійснення рефлексивних дій








Достатній:


- потреба в самоосвіті;


- самостійне опрацювання наукових джерел;


- потреба в стимулюванні викладача;


- розуміння сутності самоосвіти





Низький:


- стихійні мотиви самоосвітньої діяльності;


- студент не вміє працювати самостійно;


- потребує стимулювання і підтримку викладача





Середній:


- переважає зовнішня мотивація;


- неповною мірою прогнозує способи досягнення мети;


- нечітко розуміє потребу в самоосвітній діяльності;


- потребує стимулювання викладача





Високий:


- переважає особистісна мотивація;


- прогнозування і визначення способів досягнення мети;


- самостійне керування самоосвітою, самовихованням, самоконтролем





Високий:


- переважає особистісна мотивація;


- прогнозування і визначення способів досягнення мети;


- самостійне керування самоосвітою, самовихованням, самоконтролем





Професійна діяльність майбутніх учителів іноземної мови початкової школи








Компоненти професійної діяльності





Технологічно-проектувальний:


- вироблення комплексно-кваліфікаційних умінь;


- моделювання та проектування навчального середовища;


- опанування методами і формами рефлексивної діяльності;


- педагогічна практика;


- науково-дослідна робота.








Когнітивно-процесуальний:


- засвоєння системи  психолого-педагогічних, дидактико-методичних знань і вмінь;


- розвиток педагогічного мислення;


- формування основ педагогічної майстерності щодо навчання молодших школярів








Мотиваційно-ціннісний:





- формування мотиваційно-ціннісного ставлення, професійного інтересу; 


- активізація пізнавальних процесів;


- розвиток соціальних та духовних потреб.





Технологія педагогічного моделювання професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови початкової школи














початкової школи








Методи


- методи організації та здійснення навчальної діяльності ;


- комунікативні;


- адаптивні;


- методи стимулювання та мотивації навчальної діяльності;


- трансформувальні;


- методи контролю (самоконтролю) і корекції (самокорекції)  дідіяльностіальної діяльності.





Форми


- проблемні лекції;


- діагностичні семінари;


- семінари-тренінги;


- практичні та індивідуальні заняття;


- консультації;


- робота в групах і парах;


- «круглі столи»  та  дискусії;


- ділові професійно-орієнтовані ігри;


- проекти (презентації);


- індивідуальні науково-дослідні завдання.








Зміст


- цикл гуманітарної та соціально-економічної підготовки;


- цикл математичної, природничо-наукової підготовки;


- цикл професійної та практичної підготовки;


- практична підготовка;


- спецкурси з урахуванням фахової підготовки.








Рівні, показники та критерії готовності майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності 


в початковій школі








Елементарний:


- перевага зовнішньої мотивації;


- нечітке розуміння потреби в професійній діяльності


-часткове прогнозування способів досягнення мети;


- потреба в постійному стимулюванні викладача





Базовий:


- недостатньо розвинена особистісна мотивація;


 - потреба в професійній діяльності;


- розуміння способів досягнення мети;


- часткова потреба в стимулюванні викладача








Достатній:


- розвинена особистісна мотивація;


- прогнозування і визначення способів досягнення мети;


- самостійне керування та контроль за професійною діяльністю





Результат –


готовність майбутніх учителів іноземної мови до професійної діяльності 


в початковій школі








