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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Розбудова економіки України потребує налагодження ефективної роботи вітчизняних підприємств різних галузей та форм господарювання. Каталізатором соціально-економічного розвитку країни здатні служити консалтингові підприємства, що накопичують управлінську інформацію і надають широкий спектр послуг щодо її ефективного використання. 
Сьогодні перемогу у конкурентній боротьбі важко забезпечити тільки матеріальними ресурсами підприємства, основу його стратегічних переваг формує переважно інтелектуальна складова бізнесу. Тому залучення такого інтелектуального ресурсу як консалтинг стає об'єктивною необхідністю для забезпечення довгострокового стратегічного розвитку сучасного підприємства.  Для всебічного розвитку українського ринку консалтингу потрібен механізм, який забезпечував би динамічну рівновагу між виробництвом та споживанням консалтингових послуг. Основою такого механізму повинен бути маркетинг як форма усунення протиріч між попитом і пропозицією. Закономірним наслідком розвитку консалтингового бізнесу стає виділення із загальної концепції маркетингу самостійного напряму – маркетингу консалтингових послуг. 

Розв’язанням питань формування ринку консалтингових послуг присвячені дослідження Бобрової І.І., Верби В.А., Виноградової О.В., Жаворонкової Г.В., Зайчук Т.О.,  Зіміна В.О.,  Іванова М.С., Ніколенка С.С., Посадського А.П., Решетняк Т.І.,  Саркісяна Л.Г., Трофимової О.К., Фербера М.В. та інших. Використання принципів маркетингу пропонується в роботах Войчака А.В., Березіна О.В., Павленко А.Ф., Перебийніса В.І., Гаркавенко С.С., Дайновського Ю.А., Карпенко Н.В., Єжової Л.Ф., Майорова С. І., Маркіної І.А.,  Рогози М.Є., Руденко Л.В., Рюміна В.Г., Старостіної А.О. та інших. Однак значна кількість питань залишається невирішеною. Зокрема, існує необхідність дослідження консалтингового ринку з позицій вивчення та задоволення попиту споживачів даного продукту та потреба в розробці маркетингового механізму управління підприємствами-виробниками консалтингових послуг. Актуальність проблеми зумовила вибір теми, визначили основні напрями дисертаційного дослідження, його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планами науково-дослідних робіт Полтавського університету споживчої кооперації України, зокрема, за темами: “Маркетингові дослідження ринку консалтингових послуг в Полтавському регіоні” (номер державної реєстрації 0107U003991), в якій автором проведено дослідження стану та визначено тенденції розвитку співпраці промислових і консалтингових підприємств міста Полтави та Полтавської області з питань маркетингу; “Стратегічні аспекти підвищення ефективності функціонування підприємств регіону” (номер державної реєстрації 0108U001735), в якій дисертант розробив рекомендації  вдосконалення організації виробництва з урахуванням стратегічних аспектів розвитку консалтингових підприємств.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у  розробці теоретичних підходів і практичних рекомендацій щодо удосконалення маркетингу консалтингових послуг на підприємствах.

Для досягнення цієї мети в дисертаційній роботі сформульовано та вирішено такі завдання:

визначення соціально-економічної сутності та ролі консалтингу в системі ринкових відносин;

дослідження еволюції розвитку консалтингової діяльності у світовій практиці;

узагальнення теоретичних підходів маркетингу консалтингових послуг;
дослідження тенденцій розвитку ринку консалтингових послуг в Україні;

удосконалення методичних підходів до формування асортименту консалтингових послуг;

визначення особливостей управління маркетинговою діяльністю підприємств, що надають консалтингові послуги;

обґрунтування методики організації маркетингової діяльності підприємства, що надає консалтингові послуги;

удосконалення методичних підходів до оцінки діяльності підприємства, що надає консалтингові послуги; 

обґрунтування моделі стратегічного розвитку консалтингових підприємств на засадах маркетингу.
Об’єктом дослідження є процес маркетингу консалтингових послуг на підприємстві.

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та практичні засади використання маркетингового інструментарію в діяльності консалтингових підприємств.

Методи дослідження. Вирішення поставлених у дисертації завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових прийомів і методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, діалектичного підходу (при визначенні економічної сутності категорій “консалтинг”, “маркетинговий консалтинг”, макроекономічної функції, яку виконує консалтинг у ринковій економіці; обґрунтуванні особливостей і узагальненні принципів, на яких будується діяльність професійного зовнішнього консультанта); методів ситуаційного, порівняльного аналізу, середніх величин (при визначенні проблем, тенденцій і перспектив розвитку консалтингового ринку України в цілому та Полтавщини, зокрема); анкетування (при визначенні стану та тенденцій розвитку співпраці промислових і консалтингових підприємств з питань маркетингу); графічного методу (при відображенні структурно-динамічних змін окремих економічних процесів й обґрунтування висновків); кластерного аналізу (при сегментації ринку споживачів консалтингових послуг); експертних оцінок (при оцінці рівня конкуренції на консалтинговому ринку); економічного моделювання (при оцінюванні ефективності  діяльності консалтингового підприємства на ринку).

Інформаційну базу дисертації становлять законодавчі та  нормативно-правові акти України з досліджуваної теми, матеріали Державного комітету статистики України,  праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань  формування та функціонування ринку консалтингових послуг,  маркетингових досліджень підприємств сфери консалтингового бізнесу, матеріали конференцій, дані мережі Internet. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні нових підходів до маркетингу консалтингових послуг вітчизняних підприємств. Результати дослідження, що містять наукову новизну та виносяться на захист, полягають у наступному: 

Вперше: 

розроблено модель стратегічного розвитку консалтингових підприємств шляхом формування пакета маркетингових стратегій  конкурентних переваг на основі карти ринку консалтингу України, в якій згруповано підприємства зі схожою поведінкою на ринку, клієнтами та природою конкуренції і виявлено дві  групи українських консалтингових підприємств за показниками потужності, що дозволило визначити кожному консалтинговому підприємству його місце на ринку та внесок у загальний розвиток галузі, і, відповідно до конкретної позиції, обрати конкуренту стратегію подальшої діяльності. 

Удосконалено:

методичні підходи до оцінки діяльності консалтингових підприємств на засадах маркетингу, що полягають в оцінюванні складових, які їх формують, а саме: визначення рівня задоволеності споживачів, рівня якості послуг, ступеня доступності послуг для споживачів, рівня сервісного обслуговування, ефективності рекламної кампанії, що дозволило комплексно розкрити сутність управління ефективністю діяльності консалтингових підприємств і запропонувати напрями її підвищення;

методику організації маркетингової діяльності консалтингового підприємства з використанням методів аналізу, планування, реалізації програми маркетингу та контролю за її виконанням, яка передбачає поетапну реалізацію комплексного дослідження ринку, моніторингу внутрішніх можливостей досліджуваних підприємств і визначення напрямів оптимального розвитку на основі їх співставлення; формування програми маркетингу на основі розробки концепції товарної, цінової, збутової, комунікаційної політики, маркетингової стратегії; досягнення внутрішньої збалансованості підприємства за рахунок встановлення гармонійних відносин між усіма ланками підприємства; своєчасного усунення відхилень від плану, що дозволило оптимізувати діючу організацію маркетингу та підвищити її ефективність;

методичний підхід до формування асортименту консалтингових послуг в Україні на основі результатів сегментації споживачів з використанням моделі Шапіро-Бонома, кластерного аналізу, розробки карти ринку консалтингу України, що дозволило забезпечити адекватність запропонованого підходу стратегічним напрямам розвитку консалтингових підприємств;

визначення особливостей управління маркетинговою діяльністю консалтингових підприємств шляхом аналізу життєвого циклу консалтингових послуг,  процесу розробки політики ціноутворення на консалтингові бізнес-послуги та засобів їх просування, що дозволило удосконалити маркетинговий інструментарій діяльності консалтингового підприємства.
Набуло  подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат стосовно діяльності консалтингових підприємств на основі методів історичного та логічного аналізу, зокрема, актуалізовано визначення “консалтингу” як виду інтелектуальної діяльності, послуг, що забезпечує клієнта професійними навичками, досвідом, технікою поведінки, методологією і допомагає йому у вирішенні проблем функціонування та розвитку підприємства в межах чинної законодавчо-нормативної бази; розкриття соціально-економічної сутності та ролі консалтингу в системі ринкових відносин на основі методів аналізу та синтезу, що дозволило обгрунтувати об'єктивну необхідність залучення зовнішнього консультування для забезпечення довгострокового стратегічного розвитку сучасного підприємства і визначити його системне місце в розвитку ринкової інфраструктури; 

дослідження еволюції розвитку консалтингової діяльності у світовій практиці на засадах методів історичного та соціально-економічного аналізу, сучасних тенденцій консалтингових ринків різних країн, що дозволило визначити перспективи та напрями розвитку консалтингової діяльності в Україні;  

узагальнення теоретичних підходів маркетингу консалтингової діяльності на основі методу систематизації шляхом визначення особливостей управління послугою як товаром, що дозволило синтезувати специфічні маркетингові заходи для досягнення консультантами ринкового успіху; 
дослідження тенденцій розвитку консалтингового ринку в Україні на основі використання економіко-статистичних методів, яке дозволило довести, що необхідність змін зумовлена недосконалістю маркетингового механізму управління діяльністю консалтинговим підприємством, та визначити шляхи його удосконалення.

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці рекомендацій щодо удосконалення маркетингу консалтингових послуг на підприємствах України. Основні наукові положення роботи доведено до рівня методичних рекомендацій, які можна використовувати у практиці господарювання вітчизняних консалтингових підприємств. 

До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать такі: методика формування маркетингового механізму управління консалтинговими підприємствами; методичний підхід до оцінки діяльності зазначених підприємств на засадах маркетингу; методичний підхід щодо стратегічного планування діяльності та можливостей удосконалення управління консалтинговими підприємствами.

Практичне значення дисертаційної роботи підтверджується тим, що її результати впроваджено в роботу Центру консультаційно-тренінгових технологій “Ваш успіх” (довідка про впровадження № 04-05 від 25.04.2007 р.), Полтавської універсальної аграрно-промислової біржі (довідка про впровадження № 18 від 17.05.2007 р.), кадрової агенції “Онікс” (довідка про впровадження № 23 від 14.07.2008 р.).

Результати дослідження використовуються в навчальному процесі Полтавського університету споживчої кооперації України при розробці навчально-методичних комплексів з дисципліни “Маркетинг” і в процесі викладання навчальних дисциплін “Маркетинг”, “Маркетинг послуг”, “Маркетингова діяльність виробничого підприємства”, “Рекламний менеджмент” (довідка про впровадження №   45 – 109 /14 від 6.10.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі та ті, що оприлюднені в наукових виданнях України, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідались на 10 науково-практичних конференціях, у тому числі: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть” (Тернопіль, 2005 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічні перспективи розвитку України”  (Дніпропетровськ, 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Маркетинг в малому та середньому бізнесі” (Полтава, 2007 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції  “Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу” (Суми, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції  “Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності” (Сімферополь, Алушта, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Стратегії розвитку України в глобальному середовищі” (Сімферополь– Севастополь, 2007 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Маркетингові дослідження в Україні” (Луганськ, 2008 р.), ІV Міжнародній науково-практичній конференції “Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти” (Полтава, 2008 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 15 одноосібних наукових праць, з них 5 статей у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 3,5 ум. друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 224 сторінки, основний текст роботи викладено на 193 сторінках друкованого тексту, список використаних джерел включає 156 найменувань на 15 сторінках. Дисертація містить 33 таблиці та 25 рисунків (з них 4 таблиці розміщені на 5 окремих сторінках). Робота має 11 додатків на 16 сторінках.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету та завдання, визначено предмет, об’єкт і методи дослідження, відображено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, надано інформацію про апробації та публікації, визначено особистий внесок здобувача, подано структуру дослідження. 

У першому розділі “Теоретичні засади консалтингу” досліджено соціально-економічну сутність та міжнародний досвід розвитку консалтингу, узагальнено теоретичні аспекти маркетингу консалтингової діяльності. 

Доведено, що залучення такого інтелектуального ресурсу як консалтинг стає об'єктивною необхідністю для забезпечення довгострокового стратегічного розвитку сучасного підприємства. Відповідно, маркетинговий консалтинг є одним із найважливіших напрямів управлінського консультування на сучасному етапі розвитку українських підприємств. 

У ході дослідження виявлено три підходи до визначення управлінського консультування, а саме:  консультанти  є  помічниками і  допомогу  може  надавати будь-яка компетентна у визначених питаннях особа; консультування – це особливий вид бізнесу, якому притаманна  низка  характерних рис; консультант не тільки надає поради з окремих питань, а й працює із замовником у тандемі, передаючи йому свої навички, знання, досвід, формуючи у нього нове бачення на ведення бізнесу і передбачає спільну роботу консультанта та клієнта при розробці та впровадженні нововведень у процесі консультування. 

У сучасних умовах найбільш доцільним є останнє визначення, реалізацію якого здійснює асоціація Укрконсалтинг.

  Запропоновано авторське тлумачення поняття “консалтинг”, яке визначено як вид інтелектуальної діяльності, послуга, яка забезпечує клієнта професійними навичками, досвідом, технікою поведінки, методологією, що допомагає йому у вирішенні проблем функціонування та розвитку підприємства в межах чинної законодавчо-нормативної бази. Поняття “маркетинговий консалтинг” визначено як вид інтелектуальних послуг, пов’язаний із наданням професійної допомоги з питань маркетингу керівникам і управлінському персоналу різних організацій для вирішення складних проблем у веденні бізнесу. Охарактеризовано ознаки маркетингової інформації як предмета і результату виробничої діяльності.

Проаналізовано причини, які спонукають керівників підприємств співпрацювати з зовнішніми консультантами, до  яких віднесено такі: недостатній досвід з проведення реорганізації та змін на підприємстві; відсутність системного підходу до вирішення таких завдань; відсутність спеціалістів і відповідних методик; наявність поточних виробничих проблем, що заважають почати реорганізацію, інші внутрішні та зовнішні фактори, що впливають на діяльність підприємства і які доволі складно врахувати.

Окреслено форми взаємодії між консультантом і клієнтом, а саме: запрошення консультантів в якості експертів, коли консультанти самостійно здійснюють діагностику, розробляють рішення та рекомендації щодо їх упровадження; залучення консультантів до процесу роботи підприємства, коли консультанти на всіх етапах проекту активно співпрацюють із клієнтом, вивчають його ідеї, пропозиції, допомагають проаналізувати проблеми та прийняти відповідні рішення; запрошення консультантів для навчання персоналу.
  Визначено основні функції, принципи, цілі та завдання консалтингової діяльності. Основною метою консалтингу є підвищення якості керівництва, ефективності діяльності підприємства в цілому та кожного працівника окремо. Особливості та зміст діяльності професійного зовнішнього консультанта ґрунтуються на таких принципах: незалежність наданої допомоги; професійна компетентність і високий професійний рівень; міжгалузевий підхід; рекомендаційний характер діяльності;  сприяння підвищенню професійної компетентності працівників організації-клієнта; дотримання етичних норм консультування. 

Визначено три етапи еволюції консалтингової діяльності в світовій практиці: етап становлення (початок ХХ ст.), “золота ера консалтингу” (50 – 60-ті рр. ХХ ст.), удосконалення (з 70-х рр. ХХ ст.). Відмічено, що за однакового рівня економічного потенціалу регіону, обсяг консалтингових послуг вищий там, де економіка є менш централізовано керованою. Це пояснюється тим, що незалежність консультантів є однією з необхідних професійних якостей спеціалістів, яка повною мірою проявляється тільки в ринкових умовах. Доведено, що основою механізму, який забезпечував би всебічний розвиток українського ринку консалтингових послуг, динамічну рівновагу між виробництвом і споживанням продукції консалтингових підприємств, повинен бути маркетинг.

Досліджено основні моделі маркетингу послуг, які існують на сьогодні, а саме: концепцію маркетингу послуг за Д. Ратмелом, модель маркетингу послуг П. Ейгліе та Е. Лангеарда “Сервакшн”, функціонально-інструментальну модель якості обслуговування К. Гренроса, модель “7 Р”   М. Бітнера, трикутну модель маркетингу послуг Ф. Котлера. На основі названих моделей розроблено низку маркетингових заходів для досягнення консалтинговим підприємством ринкового успіху.

Науково обґрунтовано, що вивчення потреб у консалтингових послугах виступає інструментом для визначення форм і механізмів їх надання, при цьому консультаційна потреба має бути усвідомленою. Усвідомлення потенційним споживачем консультаційної потреби поділено на наступні етапи стосовно дій споживача, який: не усвідомлює наявності проблеми; усвідомлює наявність проблеми; визначає, що наявне інформаційне забезпечення не відповідає потребам діяльності; формулює потребу (характер потреби: постійна, періодична, разова; зміст потреби: інформація, продукт, послуга; направленість потреби: економічна, наукова, технологічна, інша); намагається вирішити проблему власними силами; збирає інформацію стосовно вирішення таких проблем; усвідомлює необхідність запрошення експертів; відбирає експертів.

 У дисертації розроблено завдання маркетингової політики консалтингового підприємства на кожному з цих етапів з метою здійснення всебічного впливу на потенційного клієнта. Визначення потреб у консалтингових продуктах і послугах направлене на підвищення рівня якості консультаційного обслуговування та є основою для сегментування ринку консалтингу.

У другому розділі “Дослідження розвитку консалтингових послуг в Україні та особливості управління підприємствами, що їх надають” представлено результати моніторингу сучасного стану консалтингового ринку України в цілому та в Полтавській області зокрема; запропоновано підходи до формування асортименту консалтингових послуг в Україні; визначено особливості управління маркетинговою діяльністю підприємств, що надають консалтингові послуги.

 Визначено, що консалтинг як вид діяльності почав розвиватися в Україні з 70-х рр. ХХ ст. із прийняття в 1971 р. Комплексної програми подальшого поглиблення і вдосконалення співробітництва та розвитку соціалістичної економічної інтеграції. В ході дослідження виокремлено чотири періоди історичного розвитку консалтингових послуг в Україні: доринкового консалтингу (1971 – 1991 рр.),  ранньоринкового консалтингу (1992 – 1998 рр.), нового (1999 – 2004 рр.) і  новітнього консалтингу (2005 – 2008 рр.), обґрунтовано характерні особливості кожного періоду й основні напрями діяльності провідних організацій (табл. 1). 

Результати дослідження дозволили визначити, що протягом 1999 – 2008 рр. спостерігається динамічне зростання основних показників розвитку ринку, існують позитивні тенденції щодо збільшення обсягів наданих послуг. Аналіз діяльності консалтингових підприємств у 2004 – 2006 рр. засвідчив, що кількість консалтингових підприємств, які працюють у сфері інформатизації, зросла на 13,9 %; у сферах права, бухгалтерського обліку, інжинірингу, надання послуг підприємцям – на 22,5 %; а консалтингових підприємств, що надавали послуги з досліджень і розробок, навпаки, скоротилась на 10,4 %. Така динаміка свідчить, по-перше, про важливість інформатизації підприємств за сучасними вимогами; по-друге, про актуальність питань правових взаємовідносин, приватизації підприємств, змін форми власності й обов’язкових видів консалтингу, таких як аудит; по-третє, про високий рівень конкурентної боротьби між підприємствами, які займаються дослідженнями та розробками, що зумовлює процес скорочення їх кількості.

Значну увагу приділено дослідженню діяльності консалтингових підприємств Полтави та Полтавської області. Консультаційні послуги в Полтавській області надає 141 організація, причому 67,37 % з них – консультації з питань комерційної діяльності та управління, 21,99 % – з досліджень ринку та вивчення суспільної думки, 10,64 % – з  питань  інформатизації. Автором у 2006 р. було проведено дослідження стану та тенденцій розвитку співпраці промислових підприємств і консалтингових компаній з питань маркетингу. 

Таблиця 1 

Генезис розвитку консалтингових послуг в Україні

	Періоди
	Провідні організації
	Характерні особливості періоду й основні напрями діяльності підприємств

	Доринковий консалтинг

(1971–1991) 
	Український науково-дослідний інститут торгівлі і громадського харчування;

Центральний інститут наукової організації праці, управління і раціоналізації;

Науково-дослідна лабораторія вивчення попиту
	 Створення перших консультаційних центрів, що надавали послуги з марчендайзингу, маркетингових досліджень, планування діяльності підприємств

	Ранньо-

ринковий консалтинг 

(1992 – 1998)
	Створення асоціації “Укрконсалтинг”, Української асоціації менеджмент-консультантів (УАМК), Української асоціації маркетингу (УАМ) 
	Утворення невеликих вітчизняних прибуткових консалтингових підприємств, які надавали такі види послуг: аудиторські, податкове консультування,  допомога в приватизації підприємств

	Новий консалтинг

 (1999 – 2004)
	Збільшення кількості членів асоціації “Укрконсалтинг”, УАМК, УАМ  
	Збільшення кількості консалтингових підприємств у регіонах України. Консультування з питань інвестиційного, маркетингового, інформаційного консалтингу, стратегічного планування та ін.

	Новітній консалтинг 

(з 2005 р. по теперішній час)
	Подальше розширення асоціації “Укрконсалтинг”, УАМК, УАМ


	Пропонування комплексних пакетів послуг із реструктуризації бізнесу клієнтам, які належать до високотехнологічного сектора 


Результати дослідження засвідчили, що існує суттєва відмінність у ставленні до співпраці з зовнішніми консультантами потенційних споживачів і тих, що вже скористалися їх послугами.

Серед тих, які вже користувалися таким видом послуг, більший відсоток лояльного ставлення до зовнішніх консультантів – 45,6 проти 19,4 серед потенційних споживачів. І, відповідно, менший відсоток негативних відповідей – 17,7 проти 37,7. Але, незважаючи на це, як серед реальних, так і серед потенційних споживачів багато тих, які не визначилися в своєму рішенні щодо майбутньої співпраці з консультантами: 36,7 та 42,9 % відповідно, що свідчить, на нашу думку, про значний брак інформації у потенційних споживачів  відносно консалтингу як виду діяльності.
Аналіз статистичних даних і результатів дослідження консалтингового ринку України в цілому та Полтавщини, зокрема, дозволяє стверджувати, що на сьогодні даний ринок має сприятливі перспективи розвитку. Серед позитивних тенденцій виділено такі: збільшення обсягу замовлень, зростання інтересу до консалтингу  з боку промислових підприємств, збільшення кількості постійних клієнтів, підвищення якості консалтингових послуг, формування української специфіки консалтингу, що має яскраво виражені національні риси, удосконалення методичної бази. Проведений аналіз виявив і негативні чинники сучасного консалтингового ринку, а саме: попит на консалтингові послуги поки що недостатній; не створено розвинутий інформаційний простір, який би рекламував консалтингові послуги; не сформована суспільна думка про реальність віддачі від інвестування в консалтингові послуги. 

Доведено, що прискорити позитивні зміни можна завдяки впровадженню в управління діяльністю консалтинговим підприємством маркетингового механізму. Такий механізм рекомендовано розробляти з урахуванням специфіки  сегмента ринку, на якому працює підприємство, а саме запитів потенціальних і реальних споживачів  і природи конкуренції в обраному сегменті. В ході дослідження проведено сегментацію ринку за групами споживачів шляхом кластерного аналізу, який дозволив упорядкувати потенційних споживачів консалтингових послуг у відносно однорідні групи.

У результаті розрахунків отримано матрицю (1):
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(1)

де      1 – ринок харчової промисловості та перероблення сільськогосподарських продуктів;

2 – ринок легкої промисловості;

3 – ринок будівництва;

4 –  ринок виробництва деревини та виробів із деревини;

5 – ринок целюлозно-паперової, поліграфічної промисловості та видавничої справи.

Результатом аналізу є утворення трьох сегментів.

Сегмент 1: ринки харчової промисловості та перероблення сільськогосподарських продуктів і ринок легкої промисловості мають найбільшу потребу в маркетинговому консалтингу та більше за інші ринки готові до залучення зовнішніх консультантів.

Сегмент 2: ринок будівництва, ринок виробництва деревини та виробів із деревини характеризуються середньою потребою в маркетинговому консультуванні та середніми показниками готовності до співпраці з консалтинговими підприємствами.

Сегмент 3: ринок целюлозно-паперової, поліграфічної промисловості та видавничої справи характеризується найнижчим бажанням співпрацювати з консалтинговими підприємствами.

Таким чином, унаслідок кластерного аналізу проведено кордони між ринковими сегментами, для кожного з яких необхідно розробляти окрему маркетингову програму. 

Для проведення оцінки конкурентної ситуації, що склалася на ринку, розроблено  карту ринку консалтингу України, в основу якої покладено показники потужності консалтингових підприємств, а саме показники “кількість років на ринку” та “кількість консультантів” (рис. 1). Даний вибір зумовлено тим, що здійснити групування за видами послуг, які надаються, неможливо, адже велика кількість підприємств може мати у своєму портфелі цілий комплекс послуг, або підприємства, що надають один вид послуг, не завжди конкурують між собою, мають різні фінансові та людські ресурси. 

Розроблена карта дала змогу виділити три великі групи консалтингових підприємств, у тому числі, дві українські: елітні західні консультанти, досвідчені українські консультанти, українські консультанти у фазі становлення бізнесу.


Рис. 1. Карта ринку консалтингу України

Наведена вище сегментація споживачів на основі запропонованої методики визначення основних сегментів ринку, співставлення отриманих даних з конкурентною ситуацією, що склалася на обраних сегментах, дозволила визначити напрями, за якими кожне консалтингове підприємство може обирати для себе оптимальну стратегію конкурентної переваги.

У третьому розділі “Шляхи реалізації концепції маркетингу в управлінні підприємствами, що надають консалтингові послуги” обґрунтовано методику організації маркетингової діяльності підприємства, що надає консалтингові послуги, визначено методичні підходи до оцінки діяльності такого підприємства, розроблено модель стратегічного розвитку консалтингових підприємств на засадах маркетингу.
У дисертації актуалізовано елементи системи управління маркетинговою діяльністю щодо консалтингового підприємства, в основу якої покладено необхідність попереднього маркетингового дослідження та аналізу бізнес-середовища консалтингового підприємства. 

Розроблено методику оцінки діяльності підприємства, що надає консалтингові послуги, на засадах маркетингу, яка має за мету поєднати існуючі показники вимірювання ефективності діяльності як з економічного, так і соціального погляду у прийнятну для консалтингових підприємств комбінацію. Особливість запропонованої методики полягає у тому, що вона деталізована за напрямами оцінки ефективності. У роботі запропоновано систему показників управління ефективністю підприємств, що надають консалтингові послуги, яка враховує напрями управління задоволенням споживачів отриманими послугами, тобто і  соціальну  складову бізнесу.

Згідно з завданням дослідження удосконалення методичних підходів до оцінки діяльності підприємства, що надає консалтингові послуги, на засадах маркетингу, в роботі розраховано коефіцієнти: повного задоволення споживачів отриманими послугами; часткового задоволення споживачів виконанням n-ї послуги; “дефекту” консалтингового обслуговування; якості надання консалтингових послуг. 

Результати розрахунків на об’єкті дослідження свідчать про досить високий рівень надання консалтингових послуг.
У роботі здійснено оцінювання ефективності  діяльності Полтавської універсальної аграрно-промислової біржі, яка надає послуги з  консалтингу, методом комплексної інтегральної оцінки ефективності об’єктів. 

Матеріалом для проведення оцінки слугували відповіді експертів – провідних спеціалістів підприємств-замовників консалтингових послуг, а саме: керівників підприємств і керівників структурних підрозділів. У результаті було отримано сумарні оцінки експертів від 25,33 до 32,67 балів із 40 можливих, що є досить високим результатом очікуваної ефективності (табл. 2).

Визначено, що удосконалення діяльності консалтингового підприємства передбачає вивчення параметрів внутрішнього та зовнішнього маркетингового середовища з урахуванням отриманих результатів і повторення циклу управління.

Таблиця 2

Матриця експертної оцінки ефективності результатів консультування Полтавської універсальної аграрно-промислової біржі

	Складові оцінювання
	Цінність інформації для споживача


	Терміни виконання
	Адресність послуги 
	Імідж підприємства на ринку
	Цінова політика
	Рівень знань запитів клієнтів
	Ступінь успіху просування послуги на ринку
	Рівень кваліфікації консультантів
	Досвід роботи в консалтинговому бізнесі
	Своєчасність реакції на зміну зовнішнього середовища
	Ступінь задоволення  споживачів під час надання послуги
	(

	послуга
	9,33
	7,33
	8,67
	
	
	
	
	
	
	
	
	25,33

	маркетинг
	
	
	
	8
	6,67
	7,33
	8,67
	
	
	
	
	30,67

	менеджмент
	
	
	
	
	
	
	
	8,67
	7,33
	8
	8,67
	32,67


Обґрунтовано напрями стратегічного планування діяльності підприємств, що надають консалтингові послуги, з урахуванням групи, до якої кожне з них належить згідно з картою ринку консалтингу України (рис. 1). Розроблено модель стратегічного аналізу та планування маркетингу для вітчизняних консультантів, де враховано сучасний стан українського ринку консалтингу, природу конкуренції на ньому, особливості динаміки економічного середовища. Усі українські консалтингові підприємства поділено на дві групи: досвідчені українські консультанти й українські консультанти у фазі становлення бізнесу, розроблено для кожної  з груп власну стратегічну модель (рис. 2). 

Матриця виконує декілька функцій. Крім того, що на ній відображено положення кожного виду консалтингових підприємств, кожній клітині матриці відповідають певні значення:

1. Кожна клітина відповідає певному ступеню прибутковості та, відповідно до нього, можливості подальшого інвестування в бізнес.

2. Кожна клітина передбачає прийняття консалтинговим підприємством відповідного стратегічного рішення відносно бажаної частки ринку, конкурентних позицій і необхідного для цього інвестування коштів. 

3. Кожна клітина передбачає вибір для підприємства декількох альтернативних стратегій, на яких вона може базувати власні конкурентні переваги. 

	
	Відносне положення підприємства на ринку

	
	Провідне
	Помітне
	Стале
	Помітне
	Стале
	Слабке

	Стан  галузі
	Формується
	Піонер ринку


	Послідов-ник
	_
	Піонер ринкового сегмента
	Послідов-ник
	Новачок

	
	Активно розвивається
	Зростаючий лідер ринку


	Сильний гравець
	Нішер
	Зростаючий лідер сегмента ринку
	Нішер
	Згортання бізнесу

	
	Зріла
	Лідер ринку
	Бізнес з загрозами
	Нішер
	Лідер ринкового сегмента
	Нішер
	_

	
	
	Досвідчені українські консультанти
	Українські консультанти у фазі становлення бізнесу


Рис. 2. Модель стратегічного аналізу для консалтингових підприємств України

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційного дослідження є нове вирішення наукового завдання щодо обґрунтування теоретичних підходів і розробки практичних рекомендацій з удосконалення маркетингу консалтингових послуг на вітчизняних підприємствах. Результати проведеного дослідження дозволяють зробити такі висновки:

1. На основі проведеного аналізу визначено соціально-економічну сутність та макроекономічну функцію консалтингу, його місце в ринковій інфраструктурі. Доведено, що залучення зовнішнього консультування є об'єктивною необхідністю для забезпечення довгострокового стратегічного розвитку сучасного підприємства. 
2. У результаті дослідження міжнародного досвіду консалтингової діяльності виділено основні соціально-економічні передумови, що спричинили необхідність в консультуванні; визначено етапи еволюції консалтингу в світовій практиці; на основі аналізу сучасного стану і тенденцій консалтингових ринків різних країн окреслено перспективи й обґрунтовано напрями розвитку консалтингової діяльності в Україні. 

3. Узагальнено теоретичні підходи до маркетингу консалтингової діяльності, що дозволило визначити особливості консалтингових послуг як товару і запропонувати низку специфічних маркетингових заходів для досягнення консультантами ринкового успіху. За результатами аналізу зроблено висновок, що інструментом для визначення форм та механізмів надання консалтингових послуг є вивчення потреб споживачів, яке в подальшому слугує  інформаційною платформою для розробки маркетингової стратегії і тактики консалтингових підприємств, сегментації ринку консалтингових послуг, вивчення споживацької поведінки та попиту, пошуку цільового ринку. 

4. Проведено дослідження тенденцій розвитку консалтингової діяльності в Україні, яке визначило існуючий стан галузі, її проблеми та перспективи розвитку. За всіма видами послуг, які можна віднести до консалтингових видів діяльності, спостерігається збільшення темпів приросту реалізації в період із 2003 по 2006 рр., особливо з діяльності у сфері інформатизації – 122,7 %. Аналіз показав зростання інтересу до консалтингу  з боку вітчизняних підприємств; збільшення обсягу замовлень; формування української специфіки консалтингу, що має яскраво виражені національні риси. Разом з тим, не сформована суспільна думка про реальність віддачі від інвестування в консалтингові послуги; споживачі  не завжди задоволені результатами консультування; відсутні єдині тарифні показники при встановленні вартості консалтингових послуг. Доведено, що причиною негативних результатів є недосконалість маркетингового механізму управління діяльністю консалтинговим підприємством.

5. Удосконалено методичний підхід до формування асортименту консалтингових послуг на основі сегментування ринку консалтингу, а також визначення місця консалтингового підприємства на ринку стосовно конкурентів шляхом розробки карти ринку консалтингу України, який дозволив забезпечити відповідність зазначеного підходу стратегічним напрямам розвитку консалтингових підприємств.

6. Визначено особливості управління маркетинговою діяльністю консалтингових підприємств, за допомогою чого було виявлено проблеми і запропоновано можливості вдосконалення маркетингового інструментарію на основі аналізу життєвого циклу консалтингових послуг,  процесу розробки політики ціноутворення на консалтингові бізнес-послуги і засобів їх просування.
7. Обґрунтовано методику організації маркетингової діяльності консалтингових підприємств, що передбачає реалізацію таких етапів: комплексне дослідження ринку, моніторинг внутрішніх можливостей досліджуваних підприємств, визначення напрямів оптимального розвитку, формування програми маркетингу, своєчасне усунення відхилень від плану.

8. Удосконалено методичні підходи до оцінки поточних результатів діяльності консалтингових підприємств через систему показників управління ефективністю, яка відповідає як економічній, так і соціальній складовим їх діяльності. Обґрунтовано механізм організації процесу поточної оцінки результатів діяльності консалтингових підприємств на основі розробленої системи показників.
9. Обґрунтовано модель стратегічного розвитку консалтингових підприємств, сформовано пакет маркетингових стратегій  конкурентних переваг для консалтингових підприємств на основі показників потужності їх діяльності з урахуванням сучасного стану вітчизняного консалтингового ринку, спираючись на який підприємство зможе розробити власну стратегію поведінки в конкурентному середовищі. 
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АНОТАЦІЯ
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Полтавський університет споживчої кооперації України. – Полтава, 2008.

Дисертація присвячена вирішенню теоретичних і практичних завдань реалізації маркетингу консалтингових послуг вітчизняних підприємств. У дисертації розкрито соціально-економічну сутність та роль консалтингу в системі ринкових відносин; проведено дослідження еволюції розвитку консалтингу у світовій практиці; узагальнено теоретичні підходи маркетингу консалтингової діяльності. Досліджено тенденції розвитку консалтингової діяльності в Україні; удосконалено методичні підходи до формування асортименту консалтингових послуг; визначено особливості в управлінні маркетинговою діяльністю підприємств, що надають консалтингові послуги. За результатами дослідження обґрунтовано методику організації маркетингової діяльності консалтингового підприємства; визначено методичні підходи до оцінки його діяльності; розроблено модель стратегічного розвитку  консалтингових підприємств шляхом формування пакета маркетингових стратегій  конкурентних переваг. 
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АНОТАЦИЯ

Чайка И.П. Маркетинг консалтинговых услуг на предприятиях. – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Полтавский университет потребительской кооперации Украины. – Полтава, 2008.
Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических задач реализации маркетинга консалтинговых услуг отечественных предприятий. 

В первом разделе “Теоретические основы консалтинга” исследована социально-экономическая сущность и международный опит развития консалтинга, обобщены теоретические аспекты маркетинга консалтинговой деятельности. 

Доказано, что привлечение такого интеллектуального ресурса как консалтинг становится объективной необходимостью для обеспечения долгосрочного стратегического развития современного предприятия. Соответственно, маркетинговый консалтинг является одним из наиболее важных направлений управленческого консультирования на современном этапе развития украинских предприятий.

Во втором разделе “Исследование развития консалтинговых услуг в Украине и  особенности управления предприятиями, которые их предоставляют” представлены результаты мониторинга современного состояния консалтингового рынка Украины в целом и в Полтавской области, в частности, предложены подходы к формированию ассортимента консалтинговых услуг на предприятиях; определены особенности управления маркетинговой деятельностью предприятий, предоставляющих консалтинговые услуги.

Исследование показало, что консалтинговый рынок Украины находится в состоянии формирования и на протяжении 1999 – 2008 гг. на нем наблюдается динамический рост основных показателей развития, существуют позитивные тенденции увеличения объемов предоставляемых услуг.

В третьем разделе “Пути реализации концепции маркетинга в управлении предприятиями, предоставляющими консалтинговые услуги” сформированы предложения по организации маркетинговой деятельности консалтингового предприятия; определены методические подходы к оценке деятельности такого предприятия на рынке методом комплексной оценки интегральной эфективности объектов, которые апробированы в работе Полтавской универсальной аграрно-промышленной биржи;  разработана модель стратегического развития консалтинговых предприятий путем формирования пакета маркетинговых стратегий конкурентных преимуществ.
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SUMMARY

Inna P. Chaika. Marketing of consulting services at the enterprises. – Manuscript.

Dissertation for the Candidate of Economics degree in the specialty 08.00.04 – Economics and Management (by kind of economic activity). – Poltava University of Consumer Cooperatives in Ukraine. – Poltava, 2008.

The dissertation is devoted to solving of theoretical and practical issues of realization of home enterprises marketing activities that provide consulting services. Socio-economic essence and consulting role in the system of market relations are uncovered; the research of the consulting development evolution in the word is made; theoretical approaches to consulting marketing activity are generalized; tendencies of consulting activity in Ukraine are studied; methodological approaches to the range of consulting services are improved; the peculiarities of marketing activities of an enterprise that provide consulting services are defined. According to the result of the research methods of consulting enterprise marketing activities are grounded; methodological approaches to the assessment of its activity are defined; package of marketing strategies of the competitive advantages for the consulting enterprise are formed.
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