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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. На зламі тисячоліть в Україні сформувалася низка проблем регіонального розвитку, серед яких особливо вражаючими є зроста​ючі диференціація та поляризація розвитку регіонів, неефективність струк​тури їх господарства, що гальмує поступ національної економіки загалом. Це спонукало як вітчизняних, так і зарубіжних економістів різних шкіл і напрям​ків до активізації їх вивчення. Аналіз праць, присвячених проблемам регіо​нальної структури економіки, засвідчує про необхідність їх пріоритетного ви​рішення як на теоретичному, так і на практичному рівнях.

Розв’язання зазначених проблем неможливе без здійснення ефективної регіональної політики, яка виступає гарантом політичної стабільності в краї​ні, є важливим інструментом регулювання системи територіального розвитку. При цьому, важливу роль повинна відігравати регіональна структурна полі​тика, яка не вважалася необхідною в умовах переходу до ринкової економіки. Але практика розвинутих держав довела, що досягнення соціально-економічної збалансованості розвитку регіонів, нівелювання суттєвих територіальних, міжрегіональних диспропорцій не відбувається спонтанно навіть у «старих» країнах ринкової економіки.

Зростання суспільного значення регіоналізації соціально-економічного роз​витку та необхідність регулювання структурних процесів в економіці привер​нули велику увагу вчених, політиків, економістів, географів. За роки незалеж​ності значно збільшилася кількість спеціальних, зокрема монографічних публі​кацій, присвячених їх вивченню та розв’язанню. Цим дослідженням присвячено праці Є. Бойка, М. Бутка, З. Герасимчук, М. Долішнього, С. Дорогунцова, Ф. За​ставного, С. Злупка, С. Іщук, Л. Корецького, В. Кравціва, І. Лукінова, В. Міклов-ди, М. Паламарчука, В. Пили, М. Пістуна, Я. Побурка, В. Поповкіна, І. Сторо-нянської, М. Фащевського, Л. Чернюк, О. Шаблія, Л. Шевчук, С. Шульц та інших. Наукові здобутки цих та інших вчених мають велике наукове і практичне зна​чення. Проте, проблема регулювання структурних процесів економіки регіонів потребує подальшого дослідження, оскільки докорінно змінились внутрішні і зовнішні умови функціонування регіональних систем у напрямку кластеризації економіки та розвитку віртуальних мережних систем господарства тощо. Зо​крема, це стосується теоретико-методологічних основ економічного розвитку регіонів, оптимізації компонентної структури їх господарства на основі фор​мування нової економічної системи та організаційно-економічного механізму управління цим процесом, визначення характеру та специфіки регіональних аспектів, інноваційно-інвестиційної і зовнішньоекономічної діяльності в кон​тексті структурної трансформації регіональної економіки. Потребує подальшої розробки методологія перспективного розвитку регіонів, формування страте​гії їх територіальної організації. Все це обумовлює необхідність формування но​вітніх теоретико-методологічних засад регіональних економічних структуротворчих процесів у контексті загальнодержавної політики і розроблення прак​тичних рекомендацій щодо підвищення ефективності економіки регіонів.

Наукова актуальність та практична необхідність розв’язання нагальних проблем розвитку економіки регіонів, регулювання процесів її структуризації обумовили вибір теми даного дослідження, його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Викона​не дослідження пов’язане із тематикою науково-дослідних робіт Інституту регіональних досліджень НАН України, зокрема, з темами: «Моделі адміністративно-територіального устрою України та можливі соціально-економічні наслідки їх реалізації» (№ Д.Р. 0106U002908), де автором досліджено інституційний механізм регіональної політики; «Регіональні су спільні сис​теми: організаційно-економічний механізм їх формування і розвитку в умовах соціально-орієнтованої економіки» (№ Д.Р. 0104U005507), де авто​ром обґрунтовано концептуальні підходи формування ефективної струк​тури економіки регіональних суспільних систем; «Розроблення проек​ту Стратегії економічного та соціального розвитку Закарпатської облас​ті до 2015 року» (№ Д.Р. 0106U002907), де автором здійснено моніторинг соціально-економічного розвитку Закарпатської області та запропонова​но стратегічні пріоритети розвитку регіону; «Обґрунтування концепту​альних і методичних положень розробки стратегії соціально-економічного розвитку Закарпатської області» (№ Д.Р. 0105U008295), де автором проведе​но SWOT-аналіз соціально-економічного стану Закарпатської області та ви​значено основні переваги та недоліки структури економіки регіону; «Про​сторовий вимір територіально-структурних процесів у регіоні» (№ Д.Р. 0108U010367), де автором відслідковано особливості просторових еконо​мічних змін в регіоні внаслідок активізації структурних процесів. Результа​ти дисертаційної роботи покладені в основу розробки стратегічних планів соціально-економічного розвитку регіону. Також дисертаційне досліджен​ня є складовою частиною науково-дослідних робіт ДВНЗ «Ужгородський національний університет» з теми «Організація і управління системою інноваційно-інвестиційного забезпечення стійкого еколого-економічного розвитку Карпатського регіону України» (№ Д.Р. 0103U007900), де автором досліджено інноваційно-інвестиційний потенціал Карпатського регіону та шляхи його ефективної реалізації.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад регулювання структурних процесів на регіо​нальному рівні та обґрунтування механізмів реалізації політики структурної перебудови економіки регіонів на основі соціально-орієнтованої моделі, що ба​зується на взаємоузгодженості дій та консолідації зусиль влади, бізнесу та гро​мадськості.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання:

обґрунтувати теоретико-методологічні підходи до регулювання струк​турних процесів в економіці регіонів;

проаналізувати еволюцію управління структурними процесами в еко​номіці регіонів України;

здійснити оцінку традиційних і новітніх структурних процесів в економіці регіонів і виявити проблеми формування її ефективної структури;

визначити регіональні чинники інноваційно-інвестиційної реструкту​ризації економіки;

дослідити європейський досвід структурування економіки регіональних суспільних систем;

розробити напрями інституційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону;

обґрунтувати механізм бюджетно-податкового регулювання розвитку регіонів;

сформувати пріоритетні напрями структурних процесів в економіці ре​гіонів;

виробити концептуальні підходи до формування ефективної структури економіки регіонів на основі її соціально-орієнтованої моделі;

розробити рекомендації щодо вдосконалення системи державного управління структурними процесами в економіці регіону.

Об’єктом дослідження є структурні процеси в економіці регіонів.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та методичні основи регулювання структурних процесів в економіці регіонів та обґрунтування на​прямів її перспективних структурних змін.

Методи дослідження. Методологічними засадами дослідження є сучасні теорії ринкової економіки, наукові основи функціонування територіально-господарських комплексів, праці вітчизняних та зарубіжних вчених з питань структурної перебудови.

Для всебічної характеристики і висвітлення специфічних ознак об’єкту дослідження в роботі для оцінювання структурних процесів, їх законо​мірностей і тенденцій в економіці регіонів застосовано методи просторо​вого аналізу, статистичні, балансові та інші методи. Розробка соціально-орієнтованих моделей економіки регіонів і країни здійснювалася на осно​ві використання методів моделювання (у тому числі картографічного), про​гнозування і планування. При вивченні закономірностей, тенденцій і осо​бливостей розвитку регіональних та міжрегіональних відносин, оцінюван​ні соціально-економічного потенціалу використовувалися методи структур​ного аналізу та синтезу, монографічний, балансовий і порівняльний методи. Вивчення зарубіжного досвіду розвитку регіональних та міжрегіональних відносин базувалося на застосуванні описового, порівняльного, логічно-критичного методів та ін.

Виявлення основних проблем функціонування економічних суб’єктів у ре​гіонах, протікання та трансформації структурних процесів у економіці регі​онів базувалося на застосуванні соціологічних методів (опитування, анкету​вання, метод експертних оцінок) та на обґрунтованій автором системі індика​торів для аналізу стану соціально-економічної ситуації в регіонах, окреслення кризових тенденцій та девіантних проявів в різних економічних сферах.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та норма​тивно-правові акти України, статистичні дані Державної служби статистики України, а також результати наукових розробок українських і зарубіжних вче​них за темою дослідження та дані мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретико-методологічних основ регулювання структурних змін в економіці регіонів для забезпечення їх сталого розвитку та обґрунтуванні механізмів реалізації регіональної структурної політики.

У процесі дослідження одержано наукові результати, що характеризують​ся новизною, а саме: 

Вперше:
розроблено теоретико-методологічні засади регулювання структурних процесів в економіці регіонів, які полягають у впровадженні обґрунто​ваних економічних моделей, орієнтованих на формування конкуренто​спроможного середовища та ринкової інфраструктури, використання соціально-економічного потенціалу регіону й встановлення такого спів​відношення видів економічної діяльності, за якого досягається макси​мальний обсяг виробленого валового регіонального продукту при умові економії суспільно необхідних витрат;

здійснено оцінку структурних процесів в економіці регіонів України, що розвинулися в результаті реформування економіки та супроводжу​валися інноваційно-інвестиційною стагнацією виробничого сектору в регіонах України та нерегульованим просторово-економічним розви​тком сфери послуг; обгрунтовані заходи регулювання ними; 

встановлено, що інноваційний гістерезис промисловості України (від​ставання в часі інноваційного розвитку промисловості в умовах випе​реджаючої деформації її структури), десинхронізація (порушення рит​му впровадження інновацій в різних сферах економіки регіонів) й дис​ипація інноваційного розвитку окремих економічних сфер регіонів (ха​отичний, безсистемний, випадково-вибірковий інноваційний розвиток окремих сфер регіону) обумовили розгортання процесу інверсії фаз розвитку структури економіки регіонів, суть якої полягає в переста​новці, зміщенні фаз розвитку структури економіки регіонів, що в кін​цевому рахунку активізує процеси деградації промислового розвитку; 

обґрунтовано організаційно-економічний механізм реалізації струк​турної політики регіону з визначенням комплексу засобів та методів їх застосування, зокрема створення нових організаційних форм інтегра​ції фінансового та виробничого капіталів, оптимізація внутрішньосистемних параметрів економіки регіону з метою протидії негативним зо​внішнім впливам, що дозволяє забезпечити збалансований і ефектив​ний соціально-економічний розвиток, убезпечити економіку від зо​внішніх та внутрішніх загроз, а також підвищити рівень використання соціально-економічного потенціалу регіону. 

Удосконалено:

теоретичні положення, основоположне місце з яких займають: поняття «регіональна соціально-економічна система», що трактується як територіальне утворення, яке базується на адміністративно-територіальному устрої країни та поєднує в собі елементи соціально-економічних відно​син, координація яких в часі і просторі здійснюється інститутами вла​ди та громадськості з метою реалізації інтересів всіх груп суспільства (громадян, суб’єктів підприємництва, громадських організацій та ін.); «структурні процеси в економіці», що передбачають встановлення та​кого співвідношення видів економічної діяльності, за якого досягається максимальна економія суспільно необхідних затрат, тобто найбільший обсяг виробленого національного доходу за даних масштабів викорис​товуваних у виробництві ресурсів; 

підходи щодо визначення регіональних пріоритетів з урахуванням ак​тивізації ринкових механізмів в економічній та соціальній сферах, впровадження обґрунтованих реформ щодо розвитку підприємництва, розвитку інноваційного підприємництва, систематизації чинників фор​мування сприятливого інвестиційного клімату регіону, що дасть змогу сформувати ефективну структуру регіональної економіки; 

інноваційно-інвестиційну модель регіонального розвитку, що являє со​бою системно-логічну конструкцію, побудовану на основі використан​ня взаємопов’язаних якісних та кількісних параметрів; визначено моти​вацію та ефективність інноваційно-інвестиційного динамізму в загаль​нодержавному та регіональному аспектах. 

Отримали подальший розвиток:

концептуально-методичні підходи до вибору стратегії економічного розвитку регіону, що передбачають формування ефективної структури економіки та ґрунтуються на засадах еволюційної динаміки соціально-економічних змін у суспільстві, на використанні інтелектуального по​тенціалу і дозволяють задавати напрями реформ, активізувати еконо​мічні процеси в умовах кризи; 

підходи щодо групування регіонів України за рівнем соціально-економічного розвитку, що дало можливість оцінити їх економічну та соціальну нерівномірність та запропоновано кластерну модель розви​тку економіки регіонів країни на інноваційній основі, що призведе до посилення функціональної спеціалізації регіональної економіки та під​вищення її конкурентоспроможності. Відмінність одержаних результатів від існуючих наукових напрацювань полягає у системності розв’язання проблем регіональних економічних струк​турних перетворень в сучасних умовах, тобто у застосуванні такої принципо​во нової теоретико-методологічної бази, яка ґрунтується на гармонізації за​гальнодержавних і регіональних інтересів та дозволяє реалізувати стратегічну ідею формування високоефективної національної економіки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретико-методологічні положення виконаного дослідження можуть бути використані для побудови теоретичної бази механізму регулювання структуруванням еко​номіки регіонів. Отримані дисертантом наукові результати використані департаментом регіональної політики Міністерства економічного розвитку та торгівлі України при розробці програмних документів з питань регіонально​го розвитку (довідка № 2821-25/64 від 01. 12. 2011 р.) та департаментом двосто​роннього торговельно-економічного співробітництва Міністерства економіки України при розробці заходів, спрямованих на удосконалення організаційно-економічного механізму регулювання територіально-структурними процеса​ми регіонів України (довідка № 4601-25/370-28 від 23. 11. 2010), Головним управ​лінням економіки Закарпатської обласної державної адміністрації при розробці Стратегії соціального та економічного розвитку Закарпатської області до 2015 року (довідка № 10/646 від 20. 10. 2006 р.) та при розробці Програми соціально-економічного розвитку області на 2012 рік (довідка № 02-1/766 від 06. 12. 2011), Головним управлінням з питань європейської інтеграції, зовнішньоекономіч​них зв’язків та туризму Закарпатської обласної державної адміністрації при розробці заходів щодо активізації інноваційно-інвестиційних процесів в регі​оні (довідка № 05/1-06/990 від 29. 11. 2011 р.), Головним управлінням економі​ки Запорізької обласної державної адміністрації при розробці коротко- та середньострокових програм та прогнозів соціально-економічного розвитку Запо​різької області (довідка № 09-01/2165 від 19. 12. 2011 р.), Агенством регіональ​ного розвитку та транскордонного співробітництва «Закарпаття» Закарпатської обласної ради при розробці пропозицій щодо оптимізації структури економі​ки в регіоні (довідка № 28-11/2011-01 від 28. 11. 2011 р.), Міжнародною Асоціа​цією Інституцій Регіонального Розвитку «МАІРР» при розробці заходів щодо соціально-економічного розвитку регіонів (довідка № 12/11 від 29. 11. 2011 р.).

Наукові результати дисертації використані у навчальному процесі при викладанні дисциплін «Регіональна економіка» та «Стратегічне управлін​ня» ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (довідка № 01-10/38 від 11. 01. 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно викона​ною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до структуруван-ня економіки регіонів та регулювання цих процесів. Наукові положення, ви​сновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його особистим внеском в економічну науку, зокрема у розвиток продук​тивних сил і регіональну економіку. З наукових праць, опублікованих у співав​торстві, у дисертаційній роботі використані ті ідеї та положення, які отрима​ні автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і практичні по​ложення дисертаційної роботи пройшли апробацію на 15 міжнародних і ві​тчизняних науково-практичних конференціях, конгресах, форумах, зокрема: на VI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (м. Алушта, 4–6 жовтня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний роз​виток регіонів України: проблеми науки і практики» (м. Харків, 20–21 квіт​ня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Управління регіональним розвитком в умовах глобалізації: теорія та практика» (м. Трускавець, 11–12 жовтня 2007 р.); ХІІ Міжнародній науково-практичній кон​ференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки» (м. Скадовськ, 10–15 вересня 2007 р.); Miкdzynarodowej Konferencji Naukowej «Spуjnoњж spoіeczno-ekonomiczna a modernizacja regionуw transgranicznych» (Rzeszуw 21–23 listopada 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес» (м. Дніпропетровськ, 14–15 лютого 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Регіон — 2008: стратегія оптимального роз​витку» (м. Харків, 16–17 жовтня 2008 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми розвитку прикордонних територій та їх участі в ін​теграційних процесах» (м. Луцьк, 16–17 жовтня 2008 р.); V Ювілейній Між​народній науково-практичній конференції «Теорія і практика економі​ки та підприємництва» (м. Алушта, 5–7 травня 2008 р.); VІI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи роз​витку економіки України» (м. Алушта, 26–28 вересня 2008 р.); Міжнародно​му управлінському форумі «Управління сьогодні та завтра» (м. Хмельниць​кий, 15–16 травня 2008 р.); VI Міжнародній науково-практичній конферен​ції «Теорія і практика економіки і підприємництва» (м. Алушта, 4–6 травня 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Наука в інформа​ційному просторі» (м. Дніпропетровськ, 30–31 жовтня 2009 р.); ІІ Міжнарод​ній науково-практичній конференції «Інвестиційні пріоритети епохи глобалі​зації: вплив на національну економіку та окремий бізнес» (м. Дніпропетровськ, 5–6 березня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Пробле​ми та шляхи вдосконалення ринкових відносин в умовах глобалізації еконо​міки» (м. Ужгород, 5–9 жовтня 2009 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасна економічна теорія та пошук ефективних механізмів гос​подарювання» (м. Сімферополь, 2010 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 25 березня 2011 р.), Між​народній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів та сту​дентів «Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку в сучас​них умовах» (м. Сімферополь, 29 квітня 2011 р.).

Публікації. За результатами наукових досліджень опубліковано 56 науко​вих праць загальним обсягом 73,7 др. арк., з яких 71,1 др. арк. належать осо​бисто автору, у тому числі: дві індивідуальні та три колективні монографії, 33 статті у наукових фахових виданнях (із них 2 — у співавторстві), 14 публікацій у матеріалах конференцій та 4 статті в інших наукових виданнях.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Вона міс​тить 58 рисунків та 20 таблиць. Список використаних джерел складається з 391 найменувань. Обсяг основного тексту роботи викладено на 453 сторінках. Додатки містять 30 таблиць та 1 рисунок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «Науково-методологічні основи регулювання струк​турних процесів в економіці регіонів» сформовано теоретичні засади ре​гулювання структури економіки регіонів, окреслено суть та особливос​ті системи регіональних соціально-економічних відносин, розкрито зміст соціально-економічного потенціалу економіки як основи формування ефек​тивної структури господарства регіону, визначено особливості структурних процесів як чинників регіонального суспільного відтворення, розроблено ме​тодичні підходи до дослідження структурних процесів в економіці регіону в контексті загальнодержавних інтересів.

В процесі формування науково-методологічних основ регулювання струк​турних процесів в економіці регіонів здійснено селективний відбір теорій, най​більш придатних для вирішення завдань, поставлених у дослідженні. Огляд теоретичної спадщини, пов’язаної з обґрунтуванням економічного розвитку країн і регіонів, дозволив відібрати близько 50 теорій, серед яких виокремле​но класичні теорії економічної теорії та регіональної економіки (неокласич​на теорія, теорія економічної бази, теорія розміщення, теорія централь ного місця, моделі привабливості, синтетична теорія розвитку та ін.) і нові теоре​тичні концепції та конструкції (теорія конкурентних переваг, теорія розвитку економіки знань, теорія формування і розвитку мережної економіки та ін.). В роботі також селективно використаний ідейний арсенал регіональної політи​ки розвинених країн світу, який на сьогоднішній день є досить багатий і ши​роко апробований. Доведено, що значну його частину можна адаптувати до умов України і практично застосувати при здійсненні реформування еконо​міки її регіонів.

В Україні поряд з парадигмою регіонального саморозвитку, яка актив​но пропагується при побудові моделей регіонального розвитку в розвинених країнах і, безумовно, може використовуватися і в сучасних реаліях нашої кра​їни, необхідно переоцінити і використовувати такі теорії, як посткейнсіанська, незбалансованого регіонального розвитку, котрі можна застосувати при об​ґрунтуванні активної підтримки проблемних регіонів і становлення місцевого самоврядування. В дослідженні доведено, що практичне втілення можуть зна​йти і деякі регіонально-економіко-технологічні теорії — створення технополісів і полюсів зростання.

В процесі здійснення дослідження використані також теорії структуризації й ефективної організації економічного простору, які базуються на враху​ванні функціональних властивостей форм просторової організації видів еко​номічної діяльності й розселення — промислових і транспортних вузлів, агло​мерації, територіально-виробничих комплексів, міських і сільських поселень різного типу.

В дослідженні взято до уваги погляди вітчизняних і зарубіжних вчених на полюси росту, що розглядаються не тільки як сукупності підприємств лідиру​ючих галузей, але й як конкретні території (населені пункти), які виступають центрами інновацій і прогресу. Так, регіональний полюс росту розглядаєть​ся як набір підприємств (галузей), що розвиваються, розміщених в урбанізованій зоні та здатних викликати подальший розвиток економічної діяльнос​ті у всій зоні свого впливу. Полюс росту можна трактувати і як локалізовану концентрацію економічної активності, агломерацію видів економічної діяль​ності, які інтенсивно розвиваються і дифузно поширюються в просторі регіо​ну, зумовлюючи ускладнення його функціональної диференціації. Результати дисертаційного дослідження дозволяють зробити висновок, що функціональ​ну диференціацію простору регіону можна обґрунтовувати за допомогою ви​користання метрополійно-периферійних теорій, які висвітлюють особливості взаємодії центра регіону (ядра) і його периферії.

При формуванні сучасних підходів до регулювання структури економіки регіонів автор враховував такі сучасні наукові досягнення, як теорія стало​го розвитку, теорія мережної економіки, теорія поширення інформації, теорія розвитку віртуальної економіки та ін.

Використана теоретична спадщина дозволила зробити висновок: якщо адаптувати методологічні підходи, що послідовно змінювались на різних ета​пах поступу розвинених країн світу, до умов України та, умовно кажучи, «стис​нути» їх в часі, то можна прискорити процес регіонального розвитку в Укра​їні. Тільки в такому випадку можна досягнути реституції економіки регіонів України, тобто ліквідувати їх відсталість шляхом відновлення деформованих підсистем та на цій основі посилити конкурентоспроможність регіональних економік.

Безумовно, щоб в повній мірі реалізувати таке завдання, необхідно удо​сконалити нормативно-правову базу функціонування і структурування еко​номіки регіонів України. На сьогодні в Україні вже напрацьовано певну нор​мативну базу, яка дає змогу здійснювати структурні зрушення. Але відсут​ність чітко окресленої мети, глибокого розуміння завдань, механізмів і наслід​ків цих структурних змін при зводить до недостатнього розвитку виробничо​го сектору, наявність великої кількості підприємств, що перебувають на межі банкрутства, відпливу внутрішніх фінансових ресурсів за кордон та у тіньо​ву економіку, низького рівня заощаджень, відсутності достатніх іноземних ін​вестицій, бюджетного дефіциту, високого рівня прихованого безробіття тощо.

Розглядаючи структурні перетворення в регіоні як керований державою процес слід виходити з того, що це має бути система взаємозалежних змін у структурі економіки з метою підвищення ефективності її функціонування. Для регіонів України структурні зміни пов’язані із становленням нових форм власності й організаційно-правових форм господарювання, ринкової інфраструктури, системи правового регулювання економіки, змінами в галу​зевій структурі господарства регіону та ін.

Стратегічною метою структурної перебудови економіки регіонів має бути створення багатогалузевого високотехнологічного конкурентоспроможного господарського комплексу, адаптованого до ринкових умов, здатного як задо​вольняти більшу частину власних потреб економіки України, так і брати активну участь у світогосподарських  зв’язках на взаємовигідних умовах, з метою максимального задоволення суспільних потреб людини.

У процесі сталого розвитку суспільства на основі інтегрованого розвитку науки, техніки, людського капіталу, суспільно-економічних і територіальних форм організації виробництва необхідно сформувати регіональну суспіль​ну систему, основними проявами та ознаками якої повинні стати: всебічне інформаційне забезпечення суспільного виробництва; гармонійна інтегра​ція продуктивних сил в природне середовище їх функціонування; гармоніза​ція суспільно-економічних відносин і забезпечення комплексного людського розвитку; значне кількісне примноження та докорінна зміна якісних показ​ників споживчих вартостей; збереження і відновлення еколого-економічного потенціалу.

У сучасній науці поняття структури звичайно співвідноситься з поняттям системи, що характеризує всю сукупність проявів певного складного об’єкта (його елементи, будову, зв’язки, функції).

Таким чином структуру варто тлумачити як сукупність сформованих зв’язків об’єкта, що забезпечують його цілісність і тотожність самому собі. В свою чергу, структура економіки відображає співвідношення між елементами економічної системи, що виділяються в залежності від конкретного напрям​ку аналізу.

Структура економіки регіону характеризується складом і співвідношен​ням основних сфер і видів економічної діяльності, а також співвідношенням різних видів виробничих об’єктів, їх систем інтеграції, форм власності і т. д. Це складне багатоаспектне поняття визначає «загальну конструкцію» комплексу, його позитивні і негативні особливості, ефективність і динамічність.

Формування ефективної структури економіки регіонів України пов’язане з тим, що економіка характеризується значною кількістю складових елементів, ієрархічною структурою, широкою мережею вертикальних і горизонтальних зв’язків. Це закономірно приводить до локалізації підсистем, що функціону​ють в умовах визначеної автономії. У зв’язку з цим виникає дуже важливе пи​тання про вибір такої локальної підсистеми, структура і функції якої знаходи​лися б у повній відповідності з глобальною метою, яка стоїть перед економі​кою держави чи регіону. Структурна перебудова економіки регіонів повинна спиратися на систему факторів і умов, що визначають доцільність проведен​ня відповідних змін в економічній системі, найбільш прийнятні і перспектив​ні варіанти формування економічних пропорцій, а також параметри майбут​ньої структурної моделі економіки.

Повнота і дієздатність майбутньої структури економіки регіону багато в чому залежить від дослідження властивостей і співвідношень, що склалися в умовах визначеної економічної системи і формування інформаційної основи структурних змін.

Враховуючи це, в роботі обґрунтовані основні етапи алгоритму досліджен​ня структуризації регіональної економіки. Вони представлені у вигляді логіч​ної схеми (рис. 1).
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Рис. 1 Алгоритм дослідження структуризації економіки регіону
Періоди структурних змін характеризуються змінами елементного складу продуктивних сил суспільства і взаємозв’язків між окремими елементами, пе​реходом від екстенсивних до інтенсивних напрямків розвитку економіки, зру​шеннями в міжнародному поділі праці, що обумовлені виникненням нових світових центрів зародження і швидкого освоєння передових технологій.

Економічна та фінансова кон’юнктура вимагає зосередити увагу на го​ловних напрямах структурних змін, які сприяли б кардинальному поліпшен​ню економічної ситуації в країні. Виходячи з цього, до головних пріорите​тів структурної перебудови можна віднести: підвищення конкурентоспро​можності видів економічної діяльності та збільшення експортного потен​ціалу держави; посилення соціальної орієнтації економіки, освоєння нових, конкурентоспроможних товарів широкого вжитку; реалізація енергозбері​гаючої моделі розвитку економіки; технологічне оновлення виробництва; реструктуризація підприємств; створення ефективних регіональних струк​тур економіки.

Отже,на основі аналізу і узагальнення різних точок зору вчених-економістів та досвіду практичної діяльності можна дати визначення структурних проце​сів як комплексу заходів, що спрямовані на зміну структури регіональної еко​номіки, який охоплює товарну, технологічну, галузеву, територіальну, інституційну, організаційну підсистеми та зайнятість населення і здатний привес​ти до збільшення обсягів випуску конкурентоспроможної продукції та підви​щення ефективності видів економічної діяльності.

Таким чином, необхідним є формування нового напрямку в науці «регіо​нальна економіка», який передбачає здійснення структурної перебудови еко​номіки регіонів одночасно на двох рівнях — міжгалузевому і галузевому, з оптимальним поєднанням об’єктів природи, суспільства, інфраструктури, інформаційної складової, наукових досягнень і такої територіальної організації їх функціонування, при якій регіони мали б стабільну здатність до сталого розвитку та розширеного відтворення.

Другий розділ «Аналіз структурних процесів в економіці регіонів» при​свячений еволюційним тенденціям структурних змін в економіці регіонів України. Зокрема, проведено ретроспективний аналіз економічних структур​них процесів на регіональному рівні в адміністративно-командних умовах господарювання, досліджено роль регіональних структурних процесів в пе​рехідній економіці України, наголошено на активізації структурних процесів в економіці регіонів як пріоритетного напряму їх розвитку в ринкових умовах господарювання, виокремлено проблеми формування ефективної структури економіки в регіонах України.

У радянській економіці при повільному розвитку споживчого сектору і всієї інфраструктури головну роль відігравали військово-промислові комп​лекси, украй неефективні сировинний і аграрний сектори. Низький рівень впровадження інновацій в умовах слабкого розвитку промисловості виступа​ли гальмом в протіканні процесів переорієнтації домінуючої ролі військово-промислової та сировинної складових на інноваційний розвиток промисло​вості. Більше того, число вузьких «місць» в економічній структурі збільшилося в результаті деформації розвитку таких галузей, як сільськогосподарське та хі​мічне машинобудування, вугільна промисловість та цивільне суднобудування.

Структурні процеси, що ознаменували період «перебудови» — конвер​сія, суттєве розширення сільськогосподарського виробництва і непродо​вольчого споживчого комплексу — також не призвели до кардинальних зру​шень. Макроекономічні структурні деформації, пов’язані з функціонуванням військово-промислового комплексу, сировинного сектору, сільського госпо​дарства, ряду традиційних цивільних галузей і малого виробничого підпри​ємництва, лімітували ефективний економічний ріст. До бажаної рівнова​ги в розподілі суспільного капіталу між різними сегментами народногоспо​дарського обороту, необхідного для успішного переходу на ринкові правила функціонування, було майже так само далеко, як і в період становлення ко​мандної радянської економіки.

Ринкова трансформація регіональних суспільних систем, яка почалася після здобуття Україною незалежності, мала стати головною умовою зростання мож​ливостей всіх суб’єктів та їх інтересів, а саме особистих, групових, етнічних, ре​гіональних, галузевих, державних тощо. Вона була покликана забезпечувати інституційно-правові та організаційно-економічні передумови для раціональ​ного використання наявного природно-ресурсного, виробничого та геополітичного потенціалу. Але, найголовніше те, що стрижнем трансформації регіо​нальних суспільних систем мала стати структурна перебудова, спрямована на формування конкурентоспроможного середовища та ринкової інфраструктури, сприяння децентралізації та інтернаціоналізації інвестиційних процесів.

На жаль, реальні процеси в регіональних суспільних системах були надто далекими від очікуваних. Це відбувалося тому, що українська економіка успадкувала до початку ринкової трансформації глибокі структурні деформації, які супроводжувалися хаотичним, безсистемним, випадково-вибірковим інноваційним розвитком окремих сфер регіону, у тому числі й промисловос​ті. Такі процеси можна назвати дисипацією інноваційного розвитку окремих економічних сфер регіонів. Остання супроводжувалася інверсією фаз розви​тку структури економіки регіонів, тобто перестановкою, зміщенням фаз роз​витку структури економіки регіонів в результаті її деградації.

На перший погляд виглядало, що структурні зміни в економіці України є позитивними, адже, зростала питома вага сфери послуг, зменшувалася частка промисловості, сільського господарства, будівництва (рис. 2).
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Рис.2. Динаміка питомої ваги основних видів економічної діяльності в загальній структурі валової доданої вартості регіонів України, (%)

Джерело: складено за даними Державної служби статистики України
Але, зростання питомої ваги сфери послуг було оманливим, оскільки про​стежувалося на тлі падіння обсягів промислового виробництва та деградації інших сфер економічної діяльності. Це засвідчує, що структурні трансформа​ції виступають найважливішим фактором динамізму та ефективності функці​онування економіки регіонів. В ході дослідження виявлено, що проблеми, які виникають у ході трансформації економічної системи регіонів, характеризу​ються складністю і нелінійністю. Сказане підтверджується структурними осо​бливостями регіонів України.

Здійснений аналіз засвідчує, що в загальній структурі ВДВ в Україні в 2009 році в порівнянні з 2005 та 2001 роками відбулися наступні зміни:

– зниження частки промисловості в усіх регіонах України, окрім Черкась​кої області (спостерігалося загальне зростання частки промисловості в 2009 році на 13,7 в. п. в порівнянні з рівнем 2005 року і на 16,2 в. п. в по​рівнянні з рівнем 2001 року); по Україні в цілому спостерігалося зни​ження частки промисловості в загальній структурі ВДВ на 16,2 в. п. як в порівнянні з рівнем 2005 року, так і 2001 року; – зниження частки сільського господарства в усіх регіонах України, окрім Полтавської області (спостерігалося загальне зростання частки сіль​ського господарства в 2009 році на 4,0 в. п. в порівнянні з рівнем 2005 року, проте в порівнянні з рівнем 2001 року — відбулося значне зни​ження на 37,1 в. п.); по Україні в цілому спостерігалося зниження част​ки сільського господарства в загальній структурі ВДВ на 24,3 в. п. в по​рівнянні з рівнем 2005 року і на 51,6 в. п. в порівнянні з рівнем 2001 року; – зниження частки будівництва в усіх регіонах України, окрім Рівнен​ської області (спостерігалося загальне зростання частки будівництва в 2009 році на 9,3 в. п. в порівнянні з рівнем 2005 року і на 27,0 % в порів​нянні з рівнем 2001 року); по Україні в цілому спостерігалося знижен​ня частки будівництва в загальній структурі ВДВ на 39,0 в. п. як в порів​нянні з рівнем 2005 року, так і 2001 року; – зростання частки сфери послуг в усіх регіонах України; по Україні в ці​лому спостерігалося зростання частки сфери послуг в загальній струк​турі ВДВ на 16,2 в. п. в порівнянні з рівнем 2005 року і на 29,3 в. п. в по​рівнянні з рівнем 2001 року; У більшості регіонів основна частина ВДВ припадала на сферу послуг і лише в структурі господарства Луганської області переважала частка промис​ловості (50,2 % промисловості супроти 42,9 % сфери послуг). В структурі про​мисловості за обсягами реалізованої продукції в усіх регіонах України перева​жала переробна промисловість (рис. 3).

Але, на жаль, незважаючи на це, повсюдно переважала сировинна продук​ція, що підтверджує попередні висновки про неефективність структури про​мисловості України.

Структура обсягу реалізованої продукції добувної та обробної промисло​вості по групах за регіонами України в 2004-2010 рр. характеризується нео​днорідністю. Так, найвища частка сировинної продукції в загальному обся​зі реалізованої продукції добувної та обробної промисловості в аналізова​ному періоді спостерігалися в трьох найбільш промислово розвинутих регі​онах України — Донецькій, Дніпропетровській та Луганській областях, де пи​тома вага сировинної продукції в промисловому виробництві в 2010 р. склала відповідно 82,3 %, 85 % та 89,4 %. Показники цих регіонів, як і ще двох облас​тей — Івано-Франківської та Рівненської, перевищили середньо український рівень на 66,9 %, зокрема: в Донецькій на 15,1 в. п., в Дніпропетровській — на 19,7 в. п., в Луганській — на 18,8 в. п., в Івано-Франківській — на 5,4 в. п. та в Рівненській області — на 3,3 в. п. Щодо середнього рівня впродовж 2004-2010 рр., то в цілому по державі частка сировинної продукції в промисловому ви​робництві склала 66,7 %, в 6 регіонах даний показник перевищив середньо український. Так, зокрема, в Донецькій області на 15,7 в. п., в Дніпропетров​ській — на 18,4 в. п., в Луганській — на 22,83 в. п., в Івано-Франківській — на 9,9 в. п., в Рівненській — на 7,4 в. п. та в Полтавській — на 0,19 в. п.. Загалом по Україні, в 11 регіонах спостерігалася частка сировинної продукції в структурі обсягу реалізованої продукції добувної та обробної промисловості не менше як 50 % в середньому за 2004-2010 рр.
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Рис.3. Структура обсягів реалізованої промислової продукції у відпускних цінах підприємств за основними видами економічної діяльності по регіонах України в 2010 році

Джерело: складено за даними Державної служби статистики України
Разом з тим, найвища питома вага інвестиційної продукції в структурі об​сягу реалізованої продукції добувної та обробної промисловості України в 2010 р. спостерігалася в Сумській області й склала 28,4 %, що перевищило за​гально український показник на 16,3 в. п. Серед інших регіонів, з загальним рівнем інвестиційної продукції у промисловому виробництві вищим за серед​ній по Україні, варто відзначити Миколаївську (24,3 %, більше на 12,2 в. п. за середньо український показник), Запорізьку (22,8 %, більше на 10,7 в. п.), Хер​сонську та Закарпатську області (по 20,3 % кожна, більше на 8,2 в. п.). Серед​ній рівень інвестиційної продукції в структурі реалізованої продукції добув​ної та обробної промисловості України в 2004-2010 рр. склав 13,5 %, в 13 регіо​нах спостерігалося його перевищення. Зокрема, найвищі середні значення по​казника за аналізований період, мали місце в Закарпатській (35,96 % та 22,44 в. п. перевищення середнього загальнодержавного рівня), Сумській (33,4 % та 19,53 в. п. перевищення), Волинській (32,46 % та 18,94 в. п. перевищення) та За​порізькій областях (26,19 % та 12,67 в. п. перевищення).

Щодо товарів широкого вжитку, то найвища їх питома вага в структурі об​сягу реалізованої продукції добувної та обробної промисловості України в 2010 р. спостерігалася в Вінницькій області й становила 71,3 %, що перевищи​ло загальноукраїнський показник (19,8 %) на 51,5 в. п. Середній рівень това​рів широкого вжитку в структурі реалізованої продукції добувної та оброб​ної промисловості України в 2004–2010 рр. склав 18,6 %, в 21 регіоні спостері​галося його перевищення (за винятком Луганської (3,57 %), Донецької (5,91 %), Дніпропетровської (7,33 %), Запорізької (9,34 %), Івано-Франківської (18,37 %) та Полтавської областей (16,79 %). Так, найвищі середні значення показника за аналізований період, мали місце в Вінницькій (70,1 % та 51,5 в. п. перевищення середнього загальнодержавного рівня), Чернігівській (51,54 % та 32,94 в. п. пе​ревищення), Тернопільскій (47,07 % та 28,47 в. п. перевищення) та Житомир​ській областях (44,49 % та 25,89 в. п. перевищення).

Питома вага товарів тривалого користування в структурі обсягу реалізо​ваної продукції добувної та обробної промисловості України як в 2010 р, так і протягом аналізованого періоду була найнижчою. Найвищий рівень това​рів тривалого користування в загальній структурі реалізованої продукції до​бувної та обробної промисловості в 2010 р. спостерігався в Закарпатській об​ласті та склав 18,7 %, що на 17,5 в. п. більше за загальноукраїнський показник. Середній рівень товарів тривалого користування в структурі реалізованої продукції добувної та обробної промисловості України в 2004-2010 рр. склав 1,29 %, в 12 регіонах спостерігалося його перевищення. Найвищі середні зна​чення показника за аналізований період, мали місце в Закарпатській (11,2 % та 9,91 в. п. перевищення середнього загальнодержавного рівня), Волинській (7,64 % та 6,36 в. п. перевищення), Чернівецькій (3,64 % та 2,36 в. п. перевищен​ня) та Харківській областях (3,39 % та 2,10 в. п. перевищення).

Структура економіки регіонів України, яка склалася сьогодні, в ціло​му неефективна, більше того, економічно і екологічно небезпечна. Основу її становлять енерго- та матеріаломісткі виробництва, що призводить до пе​ревитрачання природних та людських ресурсів і не задовольняє потреби в інвестиційних ресурсах, споживчих товарах і послугах.

Тому сьогодні структурна перебудова економіки повинна бути спрямована на випуск необхідної споживачам продукції, на наповнення споживчого, ви​робничого та інвестиційного ринків.

У третьому розділі «Оцінка структури економіки регіонів України» здій​снено оцінку виробничого потенціалу регіону та виявлено проблеми удоско​налення механізму його ефективного використання, розкрито особливості розвитку сфери послуг як пріоритетного напряму розвитку економіки регі​онів, проаналізовано стан та напрями розвитку інфраструктури регіональної економіки, окреслено організаційні аспекти міжрегіонального співробітни​цтва в соціально-економічній сфері, визначено особливості формування зо​внішньоекономічних зв’язків в регіоні.

Своєрідним відображенням ефективності використання виробничого по​тенціалу регіону є динаміка валового регіонального продукту (у цілому або на душу населення). Темпи валового регіонального продукту в Україні за період з 2006 року по 2009 рік характеризуються наступними показниками (рис. 4).
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Рис. 4 Валовий регіональний продукт в Україні
Джерело: складено за даними Державної служби статистики України
У структурі валової доданої вартості за видами економічної діяльності переважає переробна промисловість. У 2010 р. мав місце приріст промисло​вого виробництва у 25 регіонах, в тому числі найбільше у Закарпатській (на 42,6 %), Рівненській (на 29,6 %) та Волинській (на 26,7 %) областях, знижен​ня — у Сумській (на 6,5 %) та Чернігівській (на 0,2 %) областях.

У 2010 році для всіх без винятку регіонів провідними були по дві чи три галузі, серед яких для 16 основною була харчова промисловість. Більше по​ловини промислового виробництва припадало на одну з галузей у 2 регі​онах, зокрема: у Вінницькій області (58,6 % складала сфера харчової про​мисловості) та м. Київ (54,8 % складала сфера виробництва та розподілен​ня електроенергії, газу та води). Близько половини промислового виробни​цтва припадало на одну з галузей у 7 регіонах, зокрема: у Кіровоградській (49,4 %), Тернопільській (43,5 %), Черкаській (48,9 %), Чернігівській (46,6 %) та Херсонській областях(48,6 %)( складала сфера харчової промисловості), у Донецькій області(40,6 % складала сфера металургійного виробництва та ви​робництва готових металевих виробів), у Закарпатській області (41 % скла​дала сфера машинобудування). Близько третини промислового виробни​цтва припадало на одну з галузей у 8 регіонах, зокрема: у Волинській області (37,4 % складала харчова промисловість), у Полтавській області (31,3 % скла​ла сфера виробництва коксу, продуктів нафто перероблення), у Дніпропе​тровській та Запорізькій областях (відповідно 35,7 % та 34,6 % склала сфера металургійного виробництва та виробництва готових металевих виробів), у Івано-Франківській, Рівненській, Хмельницькій та Чернівецькій областях (відповідно 35,9 %, 31,5 %, 30,3 % та 31,6 % склала сфера виробництва та роз​поділення електроенергії, газу та води).

Для порівняння, за результатами 2006 року майже половину промислового виробництва припадало на одну з галузей у 5 регіонах, зокрема: у Вінницькій та Тернопільській областях (відповідно 54,8 % та 51 % складала сфера харчової промисловості), у Донецькій та Дніпропетровській областях (відповідно 48,9 % та 44,2 % склала сфера металургійного виробництва та виробництва готових металевих виробів) та у Закарпатській області (50,7 % складала сфера машино​будування). У 2008 році аналогічне співвідношення спостерігалося в 4 регіонах, зокрема: у Вінницькій області (52,6 % складала сфера харчової промисловості), у Закарпатській (57,1 % складала сфера машинобудування), у Донецькій та Дні​пропетровській областях (відповідно 45,6 % та 42,4 % складала сфера металур​гійного виробництва та виробництва готових металевих виробів).

Тенденції негативного характеру, що виникли в наслідок впливу процесу світової фінансово-економічної кризи, отримали своє відображення в струк​турі промислового комплексу регіонів України. Так, зокрема, у структурі про​мисловості 22 регіонів у 2010 році (в порівнянні з 2008 р.) спостерігалося ско​рочення частки машинобудування, найбільше у Волинській ( з 38,9 % у 2008 р. до 15 % у 2010 р.), Закарпатській (з 57,1 % у 2008 р. до 41,4 % у 2010 р.) та Чер​каській областях (з 26,9 % у 2008 р. до 8,7 % у 2010 р.). Серед інших суттєвих змін в структурі промислового комплексу регіонів України, варто відзначити, значне зростання частки м. Києва у сфері виробництва та розподілення елек​троенергії, газу та води (з 20,5 % у 2008р. до 54,8 % у 2010 р.), а також зростан​ня часток харчової промисловості більшості регіонів, зокрема найбільше у Во​линській (з 29,7 % у 2008р. до 37,4 % у 2010 р.), Кіровоградській (з 35 % у 2008 р. до 49,4 % у 2010 р.) та Черкаській областях (з 36,2 % у 2008р. до 48,9 % у 2010 р.).

Активно зростали обороти у сфері послуг. Україна включилась у міжнарод​ний обмін послугами. За 2010 рік обсяг експорту послуг становив 11636,6 млн. дол. США і збільшився по відношенню до 2009р. на 21,2 %, обсяг імпорту ста​новив 5440,3 млн. дол. і зріс на 5,2 %. Позитивне сальдо зовнішньої торгівлі по​слугами становило 6196,3 млн. дол. (за 2009 р. — 4424,8 млн. дол.).

За 2010 р. обсяг послуг, реалізованих споживачам підприємствами сфери послуг, становив 203,2 млрд. грн., що у порівнянних цінах на 2,9 % вище рівня відповідного періоду минулого року.

Обсяг послуг, реалізованих підприємствами м. Києва, Одеської та Дніпро​петровської областей становив більше половини (51,5 %) загального обсягу реалізованих послуг (рис. 5).

Враховуючи вище викладене, позитивними сторонами розвитку в регіонах України сфери послуг є: порівняно з матеріальним виробництвом сфера по​слуг є менш матеріало-, ресурсо- і енергомісткою; галузь послуг поглинає над​лишок робочої сили, що виникає внаслідок підвищення ефективності роботи великих промислових підприємств; розвиток сфери послуг може сприяти ви​рішенню територіальних проблем економіки, наприклад, падіння виробничих потужностей виробництва в регіонах; розвиток цієї сфери сприяє більшій відкритості економіки. Проте, поряд з позитивними моментами є ряд негативних факторів, які потребують врахування: ця сфера потребує наявності великого стартового капіталу (індустрія розваг, торгівля, медицина, банківський сектор, транспортні послуги) і/або кваліфікованих кадрів (консалтинг, IT, фінансовий сектор, медицина, реклама); внаслідок збільшення обсягу сфери послуг част​ка виробництва в економіці зменшується. Наслідком для «сировинної» еко​номіки може стати зростання імпорту товарів і збільшення негативного саль​до торговельного балансу; розвиток галузі послуг опосередковано впливає на екологію (відбувається прискорена індустріалізація ландшафтів — будівни​цтво доріг, портів тощо).
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Рис. 5. Діяльність підприємств сфери послуг у 2010 році за регіонами України
Джерело: складено за даними Державної служби статистики України
Встановлено, що економічні процеси, які відбувалися в регіонах України протягом 2005–2010 рр. продемонстрували високий ступінь залежності наці​онального економічного розвитку від світових економічних тенденцій. Відпо​відно до цих процесів формувалося й позиціонування економіки України у зо​внішній торгівлі України.

Аналіз еволюційних процесів розвитку зовнішньої торгівлі в регіонах України продемонстрував як позитивні, так і негативні сторони впроваджен​ня вільної торгівлі. До позитивних наслідків цієї політики належать: збіль​шення обсягів експорту навіть в умовах скорочення національного виробни​цтва; відкриття виходу на нові ринки для українських товарів; суттєве розши​рення кола національних експортерів, які формували умови для виникнення елементів конкуренції в експортній діяльності при самостійному здійсненні експортно-імпортних операцій. Але негативний результат дуже швидкої лібе​ралізації зовнішньої торгівлі значною мірою поглинув позитивні фактори. Це, зокрема, низька ефективність зовнішньоторговельних операцій, небезпечний рівень неповернення валютної виручки, відсутність змін у структурі українського експорту. Виправлення цих невідповідностей має стати одним із найго​ловніших пріоритетів економічної політики країни.

Для забезпечення швидкого та найбільш результативного залучення регі​онів України до міжрегіональної співпраці необхідно вдосконалити організаційно-економічний механізм регулювання міжрегіонального співробітництва, дія якого спрямовуватиметься на трансформацію міжрегіональних зв’язків. Основними напрямками раціоналізації організаційної системи механізму є вдосконалення нормативно-правового забезпечення, формування дієвої структури управління (створення органу для координації міжрегіонального співробітництва на загальнодержавному рівні), покращення обліку і контро​лю через впровадження системи моніторингу міжрегіонального співробітни​цтва, впровадження стратегічного планування та прогнозування, підвищення значення інституцій ринкової інфраструктури. Якісне оновлення економічної складової механізму регулювання міжрегіонального співробітництва повинно відбуватись шляхом підвищення ефективності реалізації функцій, які покла​дені на нього: покращення фінансового забезпечення розвитку міжрегіональ​ного співробітництва; заохочення суб’єктів господарської системи регіону до участі в організаційних та економічних формах міжрегіонального співробіт​ництва через активізацію економічних та фінансових важелів.

У четвертому розділі «Методологічні підходи до формування ефективної структури економіки регіону» розроблено концептуальні підходи до форму​вання ефективної структури економіки регіону, окреслено основні чинники інноваційно-інвестиційної реструктуризації економіки регіонів, обґрунтова​но економіко-правове регулювання та стимулювання інвестиційного клімату в регіонах України, визначені напрями інституційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону, запропоновані підходи до формування та реалізації антикризових заходів в економіці регіонів України.

Детальний аналіз розподілу обсягу реалізованої продукції добувної та об​робної промисловості по групах в Україні протягом 2004–2010 рр., дозволив побудувати множинну регресійну модель залежності рівня сировинної про​дукції в загальній структурі від величин часток інвестиційної продукції, това​рів широкого вжитку та товарів тривалого користування. Отримана в резуль​таті розрахунків множинна регресійна модель, має вигляд:

у = 100 - 0,91х1 - 1,4х2 - 0,71х3 ;
(1)
де:
у
—
рівень сировинної продукції в структурі реалізованої продукції до​бувної та обробної промисловості по групах в Україні протягом 2004–2010 рр. (результуюча змінна);


х1
—
рівень інвестиційної продукції в загальній структурі;


х2
—
рівень товарів широкого вжитку в загальній структурі;


х3
—
рівень товарів тривалого користування в загальній структурі;

На основі даної моделі проведено розрахунки прогнозних значень агрегованих структурних компонентів обсягу реалізованої продукції добувної та обробної промисловості в Україні до 2015 р. в межах оптимістичного та песиміс​тичного сценаріїв розвитку. Так, зокрема, оптимістичний сценарій передба​чає зниження рівня сировинної продукції в загальній структурі на 1,0 в. п. в рік протягом 5-років з 2010 по 2015 рр. Сумарний прогнозований рівень сиро​винної продукції в загальній структурі за даним сценарієм має скоротитися до 61,9 %, що має відбутися завдяки сумарному зростанню рівнів по всіх фактор​них ознаках до 2015 р. (інвестиційної продукції на 13,5 в. п., товарів широкого вжитку на 16,3 в. п. та товарів тривалого користування на 12,5 в. п.).

За песимістичним сценарієм передбачається подальше зростання питомої ваги сировинної продукції в структурі обсягу реалізованої продукції добув​ної та обробної промисловості в Україні на 0,5 в. п. в рік протягом 5-ти років з 2010 по 2015 рр. В даному випадку, сумарний прогнозований рівень сиро​винної продукції в загальній структурі за песимістичним сценарієм має зрос​ти до 69,4 %, що буде зумовлене сумарним зниженням рівнів по всіх фактор​них ознаках до 2015 р. (інвестиційної продукції на 7,03 в.п, товарів широкого вжитку на 8,08 в. п. та товарів тривалого користування на 4,17 в. п.).

Проведені розрахунки прогнозних значень рівнів агрегованих структур​них компонентів обсягу реалізованої продукції добувної та обробної промис​ловості в Україні до 2015 р. методом екстраполяції на основі аналітичних по​казників рядів динаміки, дозволяють зробити наступні припущення: за умови збереження існуючих тенденцій в розвитку структурних процесів в економіці України, до 2015 року питома вага сировинної продукції в структурі обсягу ре​алізованої продукції добувної та обробної промисловості несуттєво знизить​ся до 66,4 % (або на 0,75 в. п. в порівнянні з рівнем 2010 року), рівень інвести​ційної продукції знизиться на 5,8 в. п. і складе 11,4 %, рівень товарів широкого вжитку може зрости на 6,6 в. п. і досягти 21,1 %, рівень товарів тривалого ко​ристування знизиться на 8,3 в. п. і складе 1,1 %.

Таким чином, отримані результати розрахунків та прогнозні дані підтвер​джують збереження сировинної спрямованості, середньої та низької техноло​гічності промисловості України в цілому, та її регіонів зокрема.

Концептуальні підходи до формування ефективної структури економі​ки регіонів України базуються на тому, що структурна перебудова економі​ки регіонів має бути спрямована на створення високоефективної соціально орієнтованої економіки, яка сприятиме науково-технічному прогресу та за​безпечить високу якість життя населення, активну мотивацію до трудової та підприємницької діяльності. Виходячи з розуміння того, що бажаний пози​тивний ефект залежатиме не лише від заходів у сфері регіональної економічної структурної політики, а й, насамперед, від системності дій у різних сферах еко​номічної політики, можна визначити комплекс необхідних заходів за наведе​ними напрямами: провести ревізію існуючих регіональних програм розвитку окремих видів діяльності, територій, інфраструктурних об’єктів з метою оцін​ки доцільності їхньої подальшої реалізації та наявності належного фінансо​вого забезпечення; перейти від галузевих пріоритетів розвитку до підтримки певних напрямів, стадій та процесів поширення нових виробництв і технологій; при розробці регіональних концепцій та програм соціально-економічного розвитку, передбачити зниження показника залежності валового регіо​нального продукту від зовнішньої торгівлі; внести зміни та доповнення до нормативно-правових актів і їх проектів у сферах, що регулюють інноваційну діяльність підприємств, шляхом конкретизації переліку об’єктів, які належать до інновацій та умов надання податкових пільг по доходах від інноваційної ді​яльності. Реалізація даних напрямів сприятиме виправленню структурних де​формацій, допущених при переході до ринкової системи, а також створенню передумов для прискорення економічного розвитку й ефективної інтеграції економіки країни у європейський та світовий економічний простір.

Політика у сфері інвестування є складовою частиною економічної політи​ки, що проводиться державою, галузями, регіонами, підприємствами, шляхом встановлення обсягів та структури інвестицій, джерел формування, напрям​ків їхнього раціонального використання, відновлення технічної бази вироб​ництва, розвитку ринкових механізмів та підвищення рівня життя населення. Вона повинна передбачати стратегічне прогнозування та планування інвести​ційного процесу в реальному секторі економіки, сприяти вирішенню завдань соціально-економічної стратегії країни і спрямовуватися на реконструкцію тих підприємств, що здатні за короткий термін стати конкурентоспроможни​ми на світовому ринку, задовольняти внутрішній попит населення в продук​ції та послугах, підвищувати зайнятість населення, отримувати високий при​буток і сплачувати податки, відроджувати вітчизняне виробництво і скоро​чувати необхідність імпорту товарів, розвивати науку та наукоємні виробни​цтва. У створенні ринкового економічного середовища для виходу економіки з кризи необхідно спиратися на інвестиційне проектування розвитку реаль​ного сектора економіки та раціональне використання інвестиційних ресурсів для модернізації виробництва, зміцнивши законодавчу базу для нормалізації інвестиційного процесу.

Інвестиційна діяльність в регіонах України здійснюється на основі зако​нодавчих актів, які повинні сформувати сприятливе економічне середовище, що забезпечує сукупність прав і свобод вітчизняних та іноземних інвесторів у виборі видів економічної діяльності, її організаційних форм; в призначен​ні й використанні джерел інвестування, доступу до ресурсів, право володін​ня і розпорядження засобами виробництва. На даний час все ж існує обме​женість внутрішніх інвестиційних резервів, яка заважає вирішувати завдан​ня структурної перебудови економіки та забезпечення стабільного зростан​ня, тому серед потенційних джерел ресурсів для національної економіки осо​бливе значення мають іноземні інвестиції, оскільки без сторонньої допомо​ги і кредитів, серйозних валютних ін’єкцій з боку розвинутих країн прорив у технологіях, якості, структурній перебудові, вирішенні соціальних проблем неможливий. Можна виокремити наступні механізми стимулювання інвести​ційної діяльності (рис. 6).

Для стимулювання інвестиційних процесів в регіонах як важливого фак​тору активізації структурних змін на державному рівні потрібно: привести у економіко-правову відповідність всі законодавчі акти, які регулюють інвести​ційне середовище; запроваджувати в дію тільки законодавчу базу, яка не су​перечить інвестиційній стратегії України та стимулює економічну активність; створити систему державної підтримки при запровадженні та функціонуван​ні інвестиційних проектів, які мають загальнонаціональне значення; спрос​тити дозвільні процедури для суб’єктів підприємницької діяльності, вдоско​налити надання адміністративних послуг за принципом «єдине вікно». Ви​конання даних пропозицій дасть змогу створити сприятливий інвестицій​ний клімат, збільшити інвестиційну активність, що є передумовою стрімкого соціально-економічного розвитку як країни, так і регіонів.
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Рис. 6. Механізми стимулювання інвестиційної діяльності на регіональному рівні
Однією з важливих умов структурних змін є дотримання інституційних вимог, тому що тільки створення і розвиток відповідної інституційної бази означає реальне формування ринкової економіки. Це означає, що в системі ефективних ринкових інститутів та інститутів цивільного суспільства, закла​дений величезний трансформаційний потенціал, що не тільки стимулює еко​номічний розвиток, але і виконує системоформуючі функції, додаючи еконо​мічній системі її якісну визначеність.

Досвід країн Європейського Союзу засвідчує ефективність діяльності агентств регіонального розвитку. Їх організаційно-правові форми є досить різноманітни​ми, постійно еволюціонують і залежать від переважної в державі парадигми регі​онального розвитку, чинного законодавства та наявності чи відсутності спеціалі​зованих органів державної влади й управління з питань регіонального розвитку. Для більш ефективної діяльності агентств регіонального розвитку доцільно ство​рити Асоціацію агентств регіонального розвитку, яка повинна здійснювати коор​динацію та контроль за розвитком економіки в регіонах України (рис. 7).


Рис. 7. Інституційний механізм розвитку регіональних структурних процесів 

Нова парадигма регулювання розвитку регіонів полягає, зокрема, в розумінні того, що жоден з важелів управління не може самостійно забезпе​чити ефективний вплив на регіональний розвиток. Очевидно, деякі повнова​ження в сфері розвитку регіонів держава змушена де легувати суб’єктам, що не входять до вертикалі виконавчої влади і не є органами місцевого самовря​дування.

Функціонування регіональної економіки здійснюється в умовах жорсткої конкуренції в глобальному масштабі, що підвищує загрозу збільшення рівня диференціації розвитку регіонів, а також підсилює необхідність регулювання умов функціонування суб’єктів бізнесу на макрорівні. Тому забезпечення еко​номічного розвитку регіону повинно здійснюватися на основі синтезу адміні​стративних і ринкових методів управління, а це, у свою чергу, означає необхід​ність компромісних рішень.

Пріоритетними завданнями регіональної політики, спрямованими на зни​ження рівня диференціації економічного розвитку, є: реструктуризація еко​номіки з пріоритетним розвитком, з одного боку, найбільш прибуткових та перспективних на даний період галузей; з іншого, — галузей, які мають дов​гострокові економічні переваги у загальній системі територіального розпо​ділу праці; реалізація або активізація власних джерел розвитку; формуван​ня територіально-виробничих комплексів, орієнтованих на вимоги ринку та здатних гнучко реагувати на кон’юнктурні зміни; розвиток міжрегіональної інфраструктури із належним представництвом території; локалізація та по​долання депресивного стану окремих районів, надання їм, у разі необхідності, статусу «депресивної території».

У п’ятому розділі «Державне регулювання структурних процесів в еконо​міці регіону» обґрунтовано стратегічні напрями структурних процесів в еконо​міці регіонів, окреслено підходи до вдосконалення державної регіональної полі​тики в Україні, запропоновано організаційно-економічний механізм бюджетно​го регулювання розвитку регіонів, визначено напрями реформування механізму державного управління структурних процесів в економіці регіону.

Необхідність досягнення позитивного впливу структурних чинни​ків регіональної економіки на її конкурентоспроможність ставить перед структурно-інноваційною політикою держави потребу вирішення в середньо- та довгостроковому періодах комплексу стратегічних завдань, серед яких ключовими є: орієнтація на збільшення обсягів та розширення складу пер​спективних технологій, що забезпечують більше зростання доданої вартості; стимулювання розвитку наукомістких та високотехнологічних виробництв і створення умов для здійснення капіталовкладень у технологічне оновлення виробництва; вдосконалення державного фінансування структурних та інно​ваційних зрушень; зміцнення інституційних чинників структурних перетво​рень; стимулювання заходів для подолання ресурсовитратного характеру ви​робництва.

Існуюча структурна розбалансованість економіки негативно впливає на потенційні можливості подальшого економічного зростання та покращення конкурентоспроможності у довго строковому періоді. Водночас сучасна гло​бальна економіка формує виклики, спроможність реагування на які фактично визначатиме для економіки регіонів України перспективи паритетної інтегра​ції до світового господарства та реалізації стратегічних інтересів.

Зміцнення конкурентоспроможності регіональної економіки пов’язане з структурними перетвореннями економічної системи відповідно до потреб технологічного та соціального прогресу. Адже структурні диспропорції не лише стримують реалізацію економічного потенціалу, але й підвищують враз​ливість економіки до зовнішніх впливів. Саме тому здатність підвищувати конкурентоспроможність економіки забезпечується глибиною структурних перетворень, зумовлених необхідністю технологічного оновлення виробничої структури та її адаптації до змінних умов внутрішнього та зовнішнього серед​овища. Це призводить до істотних зрушень у галузевій і секторальній струк​турі національної економіки, насамперед — у напрямку підвищення частки інноваційних виробництв та економічної діяльності з високою часткою дода​ної вартості

Розвиток і зростання економіки регіонів України повинні бути орієнтова​ні на безперервну модернізацію, націлену на забезпечення здатності присто​совуватися до змін і нових викликів часу. Йдеться про відповідну структур ну політику, орієнтовану здебільшого на зниження потенційної вразливості економіки до зовнішніх та внутрішніх коливань за рахунок ефективної систе​ми економічного прогнозування. Разом з тим вирішення проблеми структур​ної перебудови економіки пов’язується з вибором конкретних обґрунтованих пріоритетів та відповідних заходів, які передбачають узгодженість та систем​ність перетворень економіки регіону.

Головною метою політики структурної модернізації регіональної економі​ки в Україні має стати оптимізація внутрішньосистемних параметрів економі​ки з точки зору протидії негативним зовнішнім шокам.

Передусім необхідна послідовна структурно-інноваційна та науково-технологічна політика, орієнтована на реалізацію існуючих і створення нових динамічних національних конкурентних переваг при послідовному поширен​ні імпульсів зростання в суміжні сектори економіки, забезпечення стій кості регіональних економічних систем, прискорення паритетної інтеграції в сучас​ну світогосподарську систему, зокрема створення реальних передумов для ін​теграції в ЄС. Адже, хоча інноваційні зміни в економіці порушують рівновагу через викликані ними структурні зрушення, проте вони створюють внутріш​ню енергію зростання та можливості переходу системи в нову якість, значно підвищуючи її конкурентоспроможність. Відсутність визначених орієнтирів та механізмів структурної пере будови економіки фактично є чинником поси​лення інтенсивності впливу на краї ну можливих зовнішніх кризових процесів.

Важливо подолати інноваційний гістерезис промисловості в регіонах України, тобто призупинити відставання в часі інноваційного розвитку про​мисловості в умовах випереджаючої деформації її структури. Адже, незважа​ючи на те, що прямі іноземні інвестиції в промисловість становили третину від усіх інвестицій, їх величина була невеликою порівняно з аналогічним по​казником в розвинених країнах світу.

Формування та реалізація державної регіональної політики в Україні пе​редбачає істотне підвищення ролі та відповідальності місцевих державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування, територіальних громад на розвиток регіонів. За умов нерівномірності регіонального розвитку України і високої диференціації рівня життя мешканців територій необхідна реаліза​ція виваженої державної регіональної політики. Така політика повинна вихо​дити з основних принципів європейського регіоналізму, базових довгостроко​вих цілей, забезпечувати соціально-економічне зростання регіонів, подолан​ня основних міжрегіональних асиметрій, сприяти впровадженню норм і дер​жавних стандартів рівня та умов життя для всіх громадян країни незалеж​но від місця їх проживання. Головними пріоритетами діяльності централь​них і місцевих органів влади щодо розвитку економічного потенціалу регіонів мають стати реструктуризація і підвищення конкурентоспроможності госпо​дарських комплексів, розширення їх галузевої спеціалізації, екологізація ви​робництва, розбудова виробничої, транспортної і ринкової інфраструктур, сприяння розвитку підприємництва, реалізація інноваційної політики, забез​печення ефективного управління комунальною власністю, земельними та ін​шими ресурсами.

У механізмі державної регіональної економічної політики провідне місце належить бюджетно-фінансовим важелям. Важливим завданням бюджетної політики є чітке розмежування повноважень та відповідальності між цен​тральними і місцевими органами виконавчої влади, обласними та районни​ми органами місцевого самоврядування, що відповідає положенням та прин​ципам Концепції державної регіональної політики. Основними напрямами зміцнення фінансової бази територій є: підвищення ролі в бюджетній сис​темі місцевих податків і зборів; збільшення питомої ваги закріплених у бю​джетах доходів; чітке визначення порядку надання дотацій, субвенцій і суб​сидій місцевим бюджетам. Методика формування бюджетів регіону має доповнюватися механізмами, які б стимулювали регіональну владу, заохочува​ли до пошуку внутрішніх резервів щодо наповнення бюджету, інвестуван​ня коштів. Необхідно відрегулювати міжбюджетні відносини між центром і адміністративно-територіальними утвореннями, керуючись принципом: фі​нансово сильні регіони — сильна держава. Без цього важко розраховувати на вихід нашої держави із фінансової кризи.

Важливим елементом структурних реформ є модернізація адміністра​тивної системи, що є надзвичайно актуальним у світлі досягнення країнами-кандидатами на вступ до Європейського Союзу «Копенгагенських критеріїв», серед яких чільне місце посідає здійснення адміністративної реформи. Для того, щоб адміністративна реформа була успішною, вона повинна базувати​ся на інформованості громадськості про державу, здійснюватися на усіх ад​міністративних рівнях, зосереджуватися на діалозі та співробітництві. У рам​ках даних цілей можна визначити основні пріоритети здійснення адміністра​тивної реформи в Україні: децентралізація державного управління; раціоналі​зація та оптимізація організаційної структури державних установ. При цьому мають бути чітко відображені відносини між різними органами влади, вклю​чаючи як ієрархію та відповідні повноваження, так і механізм їх діяльнос​ті; консолідація центральної державної адміністративної системи, зміцнен​ня концептуальних, координаційних та контролюючих функцій міністерств та інших центральних органів влади; гармонізація і систематизація роботи міністерств та інших організаційних структур центральних органів влади, а також підвищення ефективності, покращення горизонтального та вертикаль​ного співробітництва між ними; участь приватного, наукового та громадсько​го секторів у здійсненні адміністративної реформи та в процесі прийняття рі​шень; зосередження управлінської діяльності на потребах громадян та громад.

Активні структурні економічні процеси в регіонах України можливі лише при правильній розробці та впровадженні регіональної стратегії, для успішно​го здійснення якої необхідно запровадити дієвий механізм її реалізації, скла​довими якого повинні стати наступні заходи: розробка і своєчасне коригуван​ня стратегічних напрямків інвестиційної діяльності в регіоні; формування системи цілей інвестиційної діяльності та основних її напрямків на довгостро​ковий період із виокремленням пріоритетних завдань, які потрібно розв’язати у найближчій перспективі; прогноз загальної потреби в інвестиційних ресур​сах, необхідних для реалізації розробленої стратегії по окремих етапах її здій​снення, а також визначення можливостей формування власних інвестиційних ресурсів; організація чіткого моніторингу реалізації окремих інвестиційних програм і проектів; виявлення причин відхилень реалізованих інвестиційних програм і проектів від намічених термінів та проектної ефективності (рис. 8).

Для того, щоб ці прогресивні напрями стратегії та важливі складові її ефективності було реалізовано, необхідно всіма можливими способами наро​щувати та підтримувати наявний потенціал інвестиційної діяльності, трансформувати господарський механізм у напрямку впровадження процесів науково-технічного прогресу.
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Рис. 8. Основні стратегічні напрями регулювання структурних процесів в економіці регіонів України

Особливо нагальним і виваженим повинно бути розв’язання проблеми за​лучення іноземних інвестицій у регіон. При цьому, важливим є зацікавлення зарубіжних партнерів, знаходження балансу взаємних інтересів у здійсненні реалізації проектів, які економічно вигідні вітчизняним та іноземним інвес​торам.

Регіональна стратегія має спиратися на органічне поєднання іноземного капіталу з національними ресурсами, обґрунтування та селекції сфер інвес​тування, експертної оцінки щорічної потреби в іноземних інвестиціях, визна​чення потенційної місткості ринкового середовища для іноземних інвесторів.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі сформовано новий напрямок досліджень у сфері ре​гулювання структурних процесів в економіці регіонів України, що дає підста​ви зробити низку висновків та узагальнень, які мають прикладний характер.

До основних висновків і пропозицій можна віднести такі:

1. У дисертаційній роботі систематизовано наукові погляди та тверджен​ня щодо розвитку регіональної економіки через призму еволюційних змін. На основі досліджень провідних вчених різних наукових шкіл та еволюції науко​вих підходів у регіональній науці запропоновано нові терміни і поняття. Зо​крема, поняття «регіональна суспільна система» передбачає впорядковану су​купність продуктивних сил та виробничих відносин певної території, взаємо​дія та взаємозалежність яких призводить до розвитку економічних, політич​них, духовних, інформаційних та інших сфер суспільних відносин.

2. Аналіз наукових поглядів на процес структурування економіки регіо​нального рівня дав змогу запропонувати концептуальні підходи щодо струк​турних процесів регіональної економіки, які враховують комплекс внутрішніх та зовнішніх чинників впливу на економіку регіональної суспільної системи. При цьому, необхідним є оптимальне поєднання об’єктів природи, суспіль​ства і такої територіальної організації їх функціонування, при якій регіони мали б стабільну здатність до сталого розвитку та розширеного відтворення.

3.
Структурна перебудова економіки регіонів передбачає встановлен​ня такого співвідношення галузей, за якого досягається максимальна еконо​мія суспільно необхідних затрат, тобто найбільший обсяг виробленого національного доходу за даних масштабів використовуваних у виробництві ресур​сів. Стратегічною метою структурної перебудови економіки регіонів має бути створення багатогалузевого високотехнологічного конкурентоспроможного народногосподарського комплексу, адаптованого до ринкових умов, здатно​го як задовольняти більшу частину власних потреб економіки України, так і брати активну участь у світогосподарських зв’язках на взаємовигідних умовах.

4. Дослідження еволюції структурних процесів економіки регіонів України дало змогу окреслити теоретико-методологічні проблеми становлення якіс​но нової парадигми регіонального управління економікою в ринкових умо​вах. Ринкова трансформація економіки регіонів виступає засобом зростан​ня можливостей всіх суб’єктів та їх інтересів. Вона покликана забезпечувати інституційно-правові та організаційно-економічні передумови для раціо​нального використання наявного природно-ресурсного, виробничого та гео-політичного потенціалів, її стрижнем є структурна перебудова, спрямована на формування конкурентоспроможного середовища та ринкової інфраструкту​ри, сприяння децентралізації та інтернаціоналізації інвестиційних процесів. Позитивним моментом слід вважати в цій складовій політики трансформації перехід від галузевого до функціонального принципу, де на перше місце вихо​дять конкретні проблемні завдання, що визначаються як найбільш пріоритет​ні напрямки політики соціально-економічного розвитку регіону.

Аналіз теоретичних та практичних аспектів формування та реалізації регіональної політики в країнах Європейського Союзу дав змогу виокремити прі​оритетність розвитку людського потенціалу та бізнес-інфраструктури. Важли​ве значення приділяється пошуку механізмів взаємодії між бізнесом і держа​вою, нових форм надання державою своїх послуг, коли регіональні і місцеві органи влади беруть на себе роль організаторів і координаторів місцевої страте​гії розвитку. У зв’язку з цим найважливішою рисою сучасної економічної по​літики є орієнтація на залучення внутрішнього потенціалу розвитку регіонів.

6. Структурна перебудова економіки регіонів має на меті створення ви​сокоефективної соціально орієнтованої економіки, яка сприятиме науково-технічному прогресу і забезпечить високу якість життя населення, активну мотивацію до трудової та підприємницької діяльності. Виходячи з розуміння того, що бажаний позитивний ефект залежатиме від системності дій у різних сферах економічної політики можна визначити комплекс необхідних заходів за наведеними напрямами: перейти від галузевих пріоритетів розвитку до під​тримки певних напрямів, стадій та процесів поширення нових виробництв і технологій; при розробці регіональних концепцій та програм соціально-економічного розвитку, передбачити зниження показника залежності валово​го регіонального продукту від зовнішньої торгівлі; внести зміни та доповне​ння до нормативно-правових актів, що регулюють інноваційну діяльність під​приємств, шляхом конкретизації переліку об’єктів, які належать до інновацій та умов надання податкових пільг по доходах від інноваційної діяльності. Реа​лізація даних напрямів сприятиме виправленню структурних деформацій, до​пущених при переході до ринкової системи, а також створенню передумов для прискорення економічного розвитку й ефективної інтеграції економіки краї​ни у європейський та світовий економічний простір.

7. Розроблені концептуальні підходи до формування ефективної струк​тури економіки регіонів передбачають направлення основних зусиль на про​гресивні галузі ринкової економіки, зменшення питомої ваги промислового машинобудування в структурі економіки, активізації невиробничої сфери, залучення інвестиційних ресурсів (як вітчизняних, так і зарубіжних) у пріо​ритетні інвестиційні проекти в регіонах. Управління соціально-економічним розвитком регіону повинно передбачати реорганізацію системи управління та формування структуротворчих чинників в економіці регіону, достатнє фінан​сове забезпечення та покращення інвестиційного клімату.

На даний час в регіонах України існує обмеженість внутрішніх інвес​тиційних ресурсів, яка заважає вирішувати завдання структурної перебудо​ви економіки та забезпечення стабільного зростання, тому серед потенційних джерел ресурсів для національної економіки особливе значення мають іно​земні інвестиції. Для активізації інвестиційних процесів в регіонах як важли​вого чинника структурної перебудови потрібно сформувати сприятливий ін​вестиційний клімат, який характеризується такими умовами, як наявність на​ціональних заощаджень та їх мобілізація в інвестиції; доступність кредитних ресурсів для підприємств; приплив іноземного капіталу у вітчизняну економі​ку; можливості і потреби реальної економіки у високорентабельних вкладен​нях. Також для покращення інвестиційного клімату в країні, політика у сфері інвестування повинна передбачати консолідацію інвестиційних ресурсів як із внутрішніх (національних), так і зовнішніх (іноземних) джерел. Для цього у держави є як важелі прямої дії у вигляді централізованих державних капітальних вкладень в об’єкти загальнодержавного значення та розвиток державно​го сектора економіки, так і засоби непрямого регулювання інвестиційного середовища за допомогою бюджетного та грошово-кредитного регулювання. Виконання даних пропозицій дасть змогу створити сприятливий інвестицій​ний клімат, збільшити інвестиційну активність, що є передумовою стрімкого соціально-економічного розвитку як країни, так і регіонів.

9.
Однією з важливих умов структурних змін в економіці регіонів Украї​ни є дотримання інституційних вимог у їхньому здійсненні. Це означає, що в системі ефективних ринкових інститутів та інститутів цивільного суспільства, закладений величезний трансформаційний потенціал, що не тільки стимулює економічний розвиток, але й виконує системоформуючі функції, додаючи економічній системі її якісну визначеність. В Україні необхідно замінити інституційне середовище, яке залишилось у спадок з радянських часів на прогресивні ринкові інститути, які дієво та оперативно реагують на тенденції в еконо​мічній системі регіону.

10. В сучасних умовах виникла необхідність комплексного підходу щодо формування та реалізації стратегічних напрямів розвитку прогресивних сфер економіки з обґрунтуванням найважливіших блоків стратегічних орієнтирів, виокремленням відтворювальних, функціональних, соціально-економічних та економіко-екологічних пропорцій, регіональних та просторових проблем, які потребують першочергового вирішення. Організаційно-економічний ме​ханізм структурної політики регіону з обґрунтуванням комплексу засобів та методів його застосування на рівні територіальних утворень дозволить забез​печити збалансований і ефективний розвиток їх продуктивних сил, убезпе​чити економіку від зовнішніх та внутрішніх загроз, а також підвищити рівень використання потенціалу переваг регіональної економіки.

11. Вітчизняна регіональна економічна політика має низку недоліків, які гальмують соціально-економічний розвиток регіонів, не враховують регіо​нальну специфіку. Для усунення даних недоліків та з метою проведення ефек​тивної регіональної політики необхідно здійснити комплекс заходів щодо лібе​ралізації нормативно-правової бази в напрямку наділення ширшим спектром повноважень регіони, що дасть змогу з врахуванням регіональних особливос​тей, власної ресурсної бази, використання регіональних переваг сформувати ефективну структуру економіки та активізувати соціально-економічний роз​виток регіонів України.

12.
Наявна система бюджетно-фінансового регулювання розвитку регіонів не стимулює регіони до фінансового саморозвитку. Тому необхідними є зміни підходів у регіональній бюджетній політиці шляхом удосконалення механізму фінансового забезпечення управління розвитком регіону на основі зміцнення самостійності регіональних органів управління, підвищення їх спроможності впливати за допомогою бюджету на розвиток підвідомчих територій, надан​ня системи бюджетних преференцій для регіонів, які постійно розширюють бюджетно-податкову базу, що забезпечить більш повне використання наяв​ного потенціалу. Методика формування бюджетів регіону має доповнюватися механізмами, які б стимулювали регіональну владу, заохочували до пошуку внутрішніх резервів щодо наповнення бюджету, інвестування коштів. Необ​хідно відрегулювати міжбюджетні відносини між центром і адміністративно-територіальними утвореннями, керуючись принципом: фінансово сильні ре​гіони — сильна держава.

13. Організаційно-адміністративний механізм управління економікою на державному та регіональному рівні є недієвим та містить ряд недоліків, які гальмують розвиток прогресивних процесів у сфері економіки. Тому на осно​ві європейського досвіду регіонального врядування запропоновано напрями вдосконалення адміністративного управління регіональною економікою у тіс​ному зв’язку з напрямками адміністративно-територіальної реформи в Укра​їні: децентралізація державного управління; раціоналізація та оптимізація як організаційної структури державних установ, що повинна чітко відображати відносини між різними органами влади, включаючи ієрархію та відповідні по​вноваження, так і механізму їх діяльності; консолідація центральної держав​ної адміністративної системи; участь приватного, наукового та громадського секторів у здійсненні адміністративної реформи та процесі прийняття рішень; зосередження управлінської діяльності на потребах громадян та громад.

14. При регулюванні структурних процесів в регіонах України особливо ак​туальними є стратегії їх соціально-економічного розвитку. Методичні підходи до вибору стратегії економічного розвитку регіону повинні передбачати фор​мування ефективної структури економіки регіону на основі системного аналі​зу та з дотриманням принципів стратегічних пріоритетів. Важливою складо​вою є ресурсне забезпечення регіональної стратегії розвитку, зокрема активі​зація інвестиційних процесів з метою залучення вітчизняних та зарубіжних інвесторів у пріоритетні сфери економічної діяльності. Сутність економічних перетворень повинна полягати в тому, щоб, не ламаючи сформованої спеціа​лізації економіки регіону, виділити в якості пріоритетних види економічної ді​яльності, по-перше, що базуються на місцевих ресурсах, по-друге, здатні задо​вольняти потреби населення регіону й користуватися попитом, є конкуренто​спроможними за межами регіону, по-третє, засновані на передових вітчизня​них досягненнях науки й техніки.
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АНОТАЦІЯ

Папп В.В. Регулювання структурних процесів в економіці регіонів України — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08. 00. 05 — розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. Інститут регіональних досліджень НАН України. — Львів, 2012.

У роботі представлено результати дослідження теоретичних основ форму​вання та реалізації структурних процесів в регіоні, реалізації механізму управ​ління соціально-економічним розвитком на регіональному рівні та науково-методичні підходи ефективної структуризації регіональної економіки.

Розкрито сутність наукових теорій і концепцій структуризації економіки регіонів. Узагальнено теоретичні основи дослідження регіональної економіч​ної системи як структурної ланки суспільного відтворення. Висвітлено роль і місце регіональних потреб як одного з найважливіших чинників у системі економічних факторів. Визначальна роль відведена розробці напрямків регу​лювання відтворювальних процесів у регіоні. Запропоновано шляхи удоско​налення структури економіки регіонів та стимули оптимізації відтворювальних процесів.

Наведено оцінку соціально-економічного розвитку регіонів через призму наявних економічних теорій і концепцій, здійснено підбір і аналіз факторів побудови нових концепцій соціально-економічного зростання регіону в су​часних умовах України.

Обґрунтовано необхідність переходу до цілеспрямованого державного ре​гулювання структури регіональної економіки, яке викликане такими переду​мовами, як створення механізму акумулювання інвестиційних ресурсів для ба​гатьох галузей економіки; необхідністю розвитку виробничого потенціалу ві​тчизняної економіки; формуванням нової ринкової інфраструктури, яка здат​на організувати міжгалузевий перелив капіталу в масштабах регіону та країни.

Ключові слова: регіон, структура, структурний процес, ефективність, стратегія, управління, соціально-економічний розвиток, інвестиційні ресур​си, регіональна політика.
АННОТАЦИЯ

Папп В.В. Регулирование структурных процессов в экономике регионов Украины. — Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08. 00. 05 — развитие производительных сил и региональ​ная экономика. Институт региональных исследований НАН Украины. — Львов, 2012.

В работе представлены результаты исследования теоретических основ фор​мирования региональных общественных систем, реализации механизма управ​ления социально-экономическим развитием в регионе и научно-методические подходы эффективного структурирования региональной экономики.

Раскрыта сущность научных теорий и концепций реструктуризации эко​номики регионов. Обобщено теоретические основы исследования региональ​ной общественной системы как структурного звена общественного воспро​изводства. Исследовано роль и место региональных потребностей как одного из важнейших факторов в системе экономических факторов. Определяющая роль отведена разработке направлений регулирования воспроизводственных процессов в регионе. Предложены пути усовершенствования структуры эко​номики регионов и стимулы оптимизации воспроизводственных процессов.

Приведена оценка социально-экономического развития регионов сквозь призму имеющихся экономических теорий и концепций, осуществлен подбор и анализ факторов формирования новых концепций социально-экономического роста региона в современных условиях Украины.

В работе очерчены научно-методические подходы относительно формиро​вания эффективной структуры экономики региона в контексте общегосудар​ственных интересов.

Обосновано необходимость перехода к целенаправленному государствен​ному регулированию структуры региональной экономики, что вызвано таки​ми предпосылками, как создание механизма аккумулирования инвестици​онных ресурсов для многих отраслей экономики; необходимостью развития производственного потенциала отечественной экономики; формированием новой рыночной инфраструктуры, которая способна организовать межотрас​левой перелив капитала в масштабах региона и страны.

Исследовано, что региональное социально-экономическое развитие обу​славливает интегральное действие значительного количества факторов, веду​щими среди которых являются: учет и обязательное использование преиму​ществ и возможностей геополитического положения региона; рациональное использование природно-ресурсного и социально-экономического потенциа​лов региона на основе интенсификации составных частей и факторов роста, а также преимуществ процессов рыночного реформирования отношений соб​ственности; улучшение условий и среды жизнедеятельности населения, в осо​бенности относительно решения проблемы занятости, преодоление негатив​ных демографических тенденций, сохранение экологически безопасного со​стояния окружающей среды.

Ключевые слова: регион, структура, структурный процесс, эффектив​ность, стратегия, управление, социально-экономическое развитие, инвести​ционные ресурсы, региональная политика.

SUMMARY

Papp W.W. Adjusting of structural processes of economy of regions of Ukraine — Manuscript.

Tesis for the degree of Doctor of economic sciences by specialty 08. 00. 05 — Devel​opment of productive forces and regional economy. Te Institute of Regional Researches NAS of Ukraine, Lviv, 2012.

In work presented results of studies theoretical bases of shaping the regional public systems, realization of mechanism of management social-economic develop​ment in the region and scientifcally-methodical approaches of efcient structuring of regional economy.

Revealled essence of scientifc theories and concepts of accomodation of produc​tive power and regional public system economies. Motivated Teoretical bases of regional public system study as structured section public reproduction. Explored role and place of regional need as one of the most important factors in the economic factor system. Defne role is conducted development of directions of regulation reproduction processes in the region. Ofered way of improvement of structure of regional public system economy and stimuluses to optimization reproduction processes.

Brought evaluation social-economic increasing the regional public systems through prism of available economic theories and concepts, realized selection and analysis of factors of building of new concepts social-economic growing of region in modern conditions of Ukraine.

In work outlined scientifcally-methodical approaches for shaping an efcient structure of regional public system economy in the context of national interests.

Motivated need of transition to the goal-directed government regulation of structure of regional economy, which caused by such premiseses, as a making a mechanism of accumulation investment resources for many branches of economy; need of development of production potential of domestic economy; shaping a new market infrastructure, which capable to organizine an interindustry fowing of capital in scales of region and country.

Key words: regional public system, structure, structuring, efciency, strategy, management, social-economic development, investment facility, regional policy.
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Дослідження структуризації економіки регіону





Визначення набору факторів і умов, що впливають на формування структури економіки регіону





Встановлення безпосередніх і опосередкованих зв'язків між ними





Вибір статистичної й інформаційної бази з урахуванням переліку показни�ків та особливостей їхнього виміру





Аналіз зібраної інформації про стан функціонуючої структурної моделі регіону та її протиріч (диспропорцій)





Виявлення умов, що сприяють структурній трансформації й обґрунтування перспективної структурної моделі економіки регіону чи її підсистеми





Механізми стимулювання інвестиційної діяльності





Кредитний механізм:


надання позик господарюючим суб’єктам;


пільгове кредитування об’єктів виробничого призначення;


іпотечне кредитування;


іноземні кредити, у тому числі під гарантії уряду чи регіональних органів влади.








Страховий механізм:


страхування майнових і фінансових активів;


виплата страхових премій.





Правовий механізм:


проведення конкурсу інвестиційних проектів;


звільнення від податку на прибуток реальних інвестицій;


захист і гарантії прав інвесторів.








Фінансовий механізм:


випуск акцій і виплата дивідендів;


лізинг;


франчайзинг.





Асоціація агентств регіонального розвитку





Державні �органи влади





Агентства регіонального розвитку





Фінансово-кредитні установи





Вузи та науково-дослідні установи





Громадські організації, ЗМІ





Господарюючі �суб’єкти





Вітчизняні та зарубіжні партнери





інформація








співробітництво





розробка регіональних програм








розробка проектів регіонального розвитку








інформація, фінансування








співробітництво








консалтинг








консультації








кредити














кадри








навчання








інформація








інформація








інвестиції








інвестиції








Стратегічні напрями регулювання структурних процесів в економіці регіону





Підвищення рівня добробуту населення та високі стандарти якості життя





Ефективна, динамічно зростаюча, збалансована й конкурентоспроможна економіка





Сприятливі умови для життя, професійної й творчої самореалізації жителів регіону








Ефективна


виконавча влада регіону





Розвиток людського капіталу, через розвиток і ефективне використання освітнього й  культурного потенціалу








Формування наукомісткої інноваційно-інвестиційної економіки





Реалізація соціальної політики,  спрямованої на зближення соціальних інтересів і підвищення  якості життя





Підвищення ефективності й стимулювання використання ресурсів регіону





Розвиток і вдосконалення регіональної й міжрегіональної  інфраструктури








Удосконалення  розвитку міських поселень








Комплексний розвиток сільських територій





Удосконалення системи  й підвищення якості управління соціально-економічними процесами в регіоні

















Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































