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С.М. Черноус
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Перехід до ринкової економіки, принципова зміна умов праці та характеру трудових відносин, розширення сфери виробництва, поява нових форм та видів праці, обумовлює необхідність перегляду засобів та заходів зміцнення дисципліни в трудовому колективі, зокрема, зміщення пріоритетів із заходів покарання та примусу до заходів заохочення та мотивації. Давно назріла потреба в правових механізмах, здатних мотивувати досягнення ефективних результатів самими господарюючими суб’єктами. На етапі формування та розвитку механізмів господарювання, орієнтованих на ринкову економіку, враховуючи закони та вимоги ринку, роботодавці мусять пристосовувати всі сторони виробничо-господарської діяльності до безперервно мінливої ситуації. Було б помилковим вважати, що в умовах ринкової економіки продуктивність праці зростає автоматично. Одним з головних завдань на цьому етапі є пошук ефективних засобів управління працею, що забезпечать активність працівників у процесі праці.

З цією проблемою нерозривно пов’язане інше питання – вдосконалення існуючих та розробка нових методів оцінювання ефективності та продуктивності роботи кожного працівника. Такі методи повинні враховувати, перш за все, індивідуальні досягнення працівника, але оцінюватись у нерозривному зв’язку з результатами роботи всього підприємства. Це може виражатися у ставленні працівників до праці, мірі сумлінності, виявленої ініціативи, розвиток і правильне використання яких є одним з чинників не тільки зростання продуктивності праці, а й підвищення рентабельності виробництва в цілому. 

У зв’язку з цим, індивідуальний підхід в питанні зміцнення трудової дисципліни повинен бути заснований на розширенні заохочувальних та спонукаючи заходів. Заохочення за здійснення конкретно визначених активних дій вже давно стало дієвим засобом впливу на працівника. Однак законодавець не зовсім чітко і всебічно оцінює сутність заохочення. До такого висновку призводить аналізування положень глави X КЗпП України «Трудова дисципліна», в яку традиційно включено правові норми, що регулюють заохочення за працю як засіб забезпечення правомірної поведінки працівника.

Особливо актуальним у соціально-економічній політиці держави є формування активної позиції працівника через удосконалення правового механізму стимулювання трудової активності за допомогою заходів заохочення.

Саме тому, на сучасному етапі розвитку трудових відносин особливої актуальності набуває дослідження специфіки цих відносин в сфері заохочення працівників до сумлінної праці, а також підвищення ефективності реалізації різних форм заохочення на практиці, що в кінцевому підсумку, сприятиме переходу на принципово новий етап правового регулювання трудових відносин, в якому пріоритетна роль буде відведена внутрішнім локальним актам, розвитку соціального партнерства та усвідомленому підходу кожного працівника та роботодавця до своєї ролі в цих відносинах.
Проблема заохочення працівників до сумлінної праці частково розглядалася такими вченими, як: М. Г. Александров, І. І. Абдурахманов, М. Й. Бару, С. Ю. Головіна, М. Є. Дзарасов, В.В. Жернаков, В. В. Іглін, М.І. Іншин, С. С. Каринський, Л. В. Кулачок-Титова, Р. З. Лівшиць, О. Р. Мацюк, М. В. Молодцов, В. І. Микитиний, Ю. О. Орловський, В. І. Попов, С. М. Прилипко, О. І. Процевський, І. М. Рябовол, В. І. Савич, В. М. Скобєлкін, В. Г. Сойфер, С. Ю. Чуча. Проте, деякі теоретичні питання залишаються дискусійними: немає єдиного поняття заохочення, тривають суперечки щодо існування заохочувальних правовідносин, відсутня належним чином закріплена заохочувальна процедура. Невирішеність цих та інших питань негативно позначається на судовій практиці та призводить до недостатнього захисту трудових прав працівників. 

Питання ефективності правового регулювання заохочення до сумлінної праці з точки зору його правового аспекту ще не отримало всебічного розвитку в працях вчених, що й зумовило обрання теми наукового дослідження як актуальної для сучасної науки та юридичної практики.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження на тему «Правові форми заохочення працівників до сумлінної праці в умовах ринкової економіки в Україні» здійснено відповідно до пріоритетних напрямків розвитку науки і техніки на період до 2020 року, встановлених Законом України «Про пріоритетні напрями розвитку науки та техніки» від 11.07.2001 р., напрямів реалізації Програми економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», затвердженої Указом Президента України від 27 квітня 2011 року, планів наукових досліджень кафедри цивільно-правових дисциплін, господарського та трудового права Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди в межах напрямів наукових досліджень, затверджених Постановою Кабінету Міністрів України від 7 вересня 2011 року № 942 «Про затвердження переліку пріоритетних тематичних напрямів наукових досліджень і науково-технічних розробок на період до 2015 року».

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є комплексний науковий аналіз форм заохочення сумлінної праці, вироблення пропозицій щодо підвищення ефективності правового регулювання відповідних суспільних відносин в Україні. Для досягнення поставленої мети виникає потреба у вирішенні наступних задач: 

— сформулювати визначення  поняття заохочення, охарактеризувати його в правовому  аспекті;

— окреслити принципи та функції заохочення працівників до сумлінної праці;

— охарактеризувати історичні та правові умови формування заохочення у трудовому праві;

— охарактеризувати особливості трудових відносин у сфері заохочення працівників до сумлінної праці;

— визначити систему заохочень та їх форми;

— узагальнити зарубіжний досвід заохочення працівників до сумлінної праці;

— запропонувати шляхи підвищення ефективності реалізації різних форм заохочення в умовах ринкової економіки в Україні та внести відповідні зміни до законодавства.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у сфері заохочення працівників до сумлінної праці.

Предмет дослідження становлять правові форми заохочення працівників до сумлінної праці в умовах ринкової економіки в Україні.

Методи дослідження. Дисертаційну роботу виконано із застосуванням методів наукового пізнання, що засновані на діалектичному методі, за допомогою якого поставлені завдання розглянуті в їх розвитку та взаємозв’язку (підрозділи 1.1; 3.1). Формально-логічний метод було застосовано при визначенні місця заохочення працівників до сумлінної праці серед інших видів стимулювання працівників (підрозділ 1.1). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1; 1.2; 1.3;2.1; 2.3). Порівняльно-правовий метод став у нагоді для порівняння національного законодавства, яке регламентує заохочення працівників до сумлінної праці з міжнародним та зарубіжним законодавством у цій сфері (підрозділ 3.2). Історико-правовий метод задіяно при вивченні становлення і розвитку заохочення в праві (підрозділи 1.4; 3.3). Метод документального аналізу та статистично-звітний метод дали можливість досконально вивчити сучасний стан застосування заохочень до працівників при аналізуванні підприємств (розділ 3). Використання зазначеного методологічного інструментарію дозволило вирішити перелічені завдання, а також отримати науковий результат, новизну якого відображено в положеннях, що виносяться на захист.

Нормативне підґрунтя дисертаційної роботи складають: Конституція України та законодавство України, нормативно-правові акти Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств, рішення Конституційного Суду України, міжнародно-правові акти, судова практика, колективні договори з цих питань підприємств зарубіжних країн та ін.

Теоретичним підґрунтям дисертації стали праці вітчизняних та зарубіжних учених у галузі філософії, історії, теорії держави й права, трудового права, цивільного та кримінально-виконавчого права.

Емпіричну базу дослідження становлять колективні договори підприємств різних форм власності Харкова за 2011-2013 роки.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є комплексним дослідженням, присвяченим проблемам правових форм заохочення працівників в умовах ринкової економіки в Україні. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків. Основні з них такі:

Вперше:

- в умовах ринкової економіки України обґрунтовано необхідність закріплення у законодавстві обов’язку роботодавця відносно застосування до працівника заходів заохочення, що надасть працівникові право вимагати застосування до нього того чи іншого виду заохочення;

- обґрунтовано висновок про необхідність визначення у КЗпП України поняття «заохочення» через категорію «стимулювання», оскільки розгляд заохочення в такому аспекті дозволив б виявити його здатність впливати на зміну об’єктивних умов і підвищення продуктивності праці, тому вважаємо, що заохочення є стимулюючим засобом впливу на поведінку учасників трудових відносин, що забезпечує визнання трудових заслуг працівників за виконані роботи, закріплює варіант корисної поведінки працівників, сприяє розвитку трудової активності в майбутньому, підвищує продуктивність праці; 

Удосконалено: 

- теоретичне поняття принципів заохочення, внесено пропозицію щодо необхідності закріпити в КЗпП України таких принципів заохочення: справедливість, розумність, пропорційність, індивідуалізація, гласність, публічність, об’єктивність, своєчасність, доступність та формальна визначеність заохочення; 

- обґрунтування необхідності виділення самостійного правового інституту заохочення сумлінної праці із інституту дисципліни праці, передумовами для формування якого є: поява нових видів заохочень, не врегульованих нормами права; позитивний вплив заохочення на трудові відносини; збільшення кількості норм, що регулюють заохочення до праці;

Дістало подальшого розвитку: 

- наукові погляди щодо виділення заохочувальних правовідносин як виду зі складу трудових, висвітлено їх зміст, надано класифікацію, адже саме у правовідношенні конкретно виражається сенс заохочувальної норми права, висвічується її соціальна цінність. Тільки у правовідносинах одного суб’єкта з іншим й досягається мета, пов’язана із задоволенням спільних інтересів і потреб;

- науковий аналіз зарубіжного досвіду, на який Україні варто орієнтуватися, але аж ніяк в не копіювати його, адже механічне перенесення норм зарубіжного законодавства до законодавства України не дасть жодного ефекту.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що викладені в дисертаційному дослідженні висновки та пропозиції можуть бути використані в науково-дослідницькій роботі – при подальшому опрацюванні загальних і спеціальних питань щодо вдосконалення правового механізму реалізації права на працю та його гарантій, а також заохоченні працівника до сумлінної праці; правотворчості – при розробленні проекту Трудового кодексу України, вдосконаленні чинного законодавства у сфері захисту прав працівників; правозастосуванні – під час використання конкретних рекомендацій і пропозицій у практичній діяльності суду, профспілок та їх об’єднань, роботодавців та ін.; навчальному процесі – положення і висновки дисертації можуть бути використані у вищих та інших юридичних закладах освіти в процесі вивчення навчальної дисципліни «Трудове право» (проведенні семінарських і практичних занять, проведення лекцій), а також при розробленні науково-практичних посібників та методичних рекомендацій з трудового права.

Апробація результатів дисертації. Положення і результати наукового дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри цивільно-правових дисциплін, господарського та трудового права Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. 

Основні теоретичні положення дисертації оприлюднено в доповідях та наукових повідомленнях і викладено в тезах таких науково-теоретичних і науково-практичних конференцій: «Роль права та закону у сучасному світі» (Київ, 2011); «Теорія і практика застосування чинного вітчизняного законодавства в сучасних умовах» (Одеса, 2011); «Правові проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (Харків, 2011); «Від громадянського суспільства – до правової держави» (Харків, 2011); «Пріоритетні напрями розвитку законодавства України» (Запоріжжя, 2011); «Трудове право, право соціального забезпечення та сучасні проблеми проходження служби в органах внутрішніх справ» (Харків, 2011).

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації відображені в шести наукових статтях, оприлюднених у виданнях, що визнані як фахові з юридичних наук, та шести тезах доповідей і наукових повідомлень на наукових конференціях.

Структура та обсяг дисертації обумовлені метою та задачами дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що об’єднують 10 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 202 сторінки, з яких список використаних джерел займає 23 сторінки та охоплює 266 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначається її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і задачі, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, їх апробація, структура дисертації.

Розділ 1 «Юридична та правова природа заохочення у трудовому праві» складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Поняття та ознаки заохочення» досліджується поняття «заохочення», яке формулюється автором як стимулюючий засіб впливу на поведінку учасників трудових відносин, що забезпечує визнання трудових заслуг працівників за виконані роботи, закріплює варіант корисної поведінки працівників, сприяє розвиткові трудової активності в майбутньому, підвищує продуктивність праці. До його характерних ознак можна віднести: 1) визначається законодавчими та/або локальними нормативними актами підприємства або організації; 2) регулюється особливим видом правових норм – заохочувальними; 3) його метою є забезпечення усвідомленого, тривалого, корисного та сумлінного виконання працівниками своїх обов’язків та досягнення такого результату, який виходить за межі середніх трудових досягнень; 4) його змістом є матеріальні та моральні засоби та методи стимулювання; 5) підвищує ефективність використання людських ресурсів та забезпечує зростання продуктивності праці; 6) створює умови для задоволення спільних інтересів всіх сторін трудових правовідносин.

Заохочення в його правовому значенні визначено дисертантом, як вказівка загального правового характеру, що визнається, дозволяється і рекомендується державою на можливе і належне схвалення усвідомленого, тривалого, корисного та сумлінного виконання працівниками своїх обов’язків або разового досягнення значущого результату, що перевершує звичайні вимоги і умови спільної діяльності, тобто заслуги, що стимулюють суб’єктів трудових правовідносин до активної правомірної поведінки.

Визнаючи місце заохочення у правовому регулюванні праці, дисертант не погоджується з позицією науковців відносно розташування інституту заохочення в інституті «Дисципліна праці». На думку дисертанта, інститут заохочення має право на самостійність та повинен бути виділений з більш складного інституту «Дисципліна праці».

Підрозділ 1.2 «Принципи заохочення працівників до сумлінної праці» присвячений дослідженню принципів, на підставі яких до працівника, що виконує свої трудові обов’язки, застосовуються заходи заохочення. 

Дисертантом обґрунтовано, що принципи заохочення до сумлінної праці – це визначені в трудовому законодавстві керівні ідеї, основоположні начала, покладені в основу правового регулювання заохочення та процедури його застосування з метою підвищення дієвості засобів та методів заохочення та забезпечення ефективності їх застосування.

Дисертант виділяє та аналізує такі принципи: об’єктивності, розумності, пропорційності, соціальної справедливості, гарантованості, своєчасності, індивідуалізації та доступності. На думку дисертанта, принципи мають велике значення в сфері тлумачення і застосування законодавства. Для подолання формальності заохочення і для забезпечення функціонування самостійного інституту дисертант пропонує законодавчо закріпити принципи в окремій статті Кодексу законів про працю України. Законодавче закріплення принципів збільшило б їх значущість й дозволило б свідомо оцінити сумлінну працю.

У підрозділі 1.3 «Функції заохочення працівників до сумлінної праці» дисертантом досліджуються напрямки впливу заохочення на трудові відносини між працівником та роботодавцем, зумовлені потребою суспільного розвитку держави, з метою підвищення трудової активності особистості, досягнення соціально корисної діяльності засобами, що виключають примушування. Дисертант виділяє та аналізує такі функції: 1) мотиваційна (або спонукальна); 2) виховна; 3) оціночна; 4) ідеологічна (або ціннісно-орієнтаційна); 5) інформаційно-правова; 6) соціального контролю. 

На основі аналізу різних наукових підходів та концепцій, дисертант визначає, що функція заохочення – це визначена нормами трудового законодавства або локальними актами, система взаємопов’язаних напрямів та засобів впливу на трудові правовідносини, які обумовлені завданнями застосування заохочувальних заходів та які відображають їх правову сутність.

Дисертант приходить до висновку, що для забезпечення реалізації заохочувальними заходами своїх функцій в повній мірі, необхідно створити належні правові, економічні та психологічні умови, які цьому сприятимуть.

Підрозділ 1.4 «Правові та історичні умови формування заохочення у трудовому праві» спрямований на здійснення історико-правового аналізу становлення та розвитку правового регулювання заохочення у трудовому праві. 

Досліджено історію розвитку і становлення заохочення з початку його застосування на території сучасної України. Такою відправною точкою застосування заохочення дисертант вважає X століття, коли стало відомо про особливу відзнаку – золоту гривню. У роботі подається аналіз розвитку заохочення у царській Росії, виникнення його в Греції, Римській імперії, США, досліджується розвиток правового регулювання заохочення в радянські часи. 

Обгрунтовано, що заохочення в усі історичні періоди відігравало важливу роль у стимулюванні людей на вчинення тих чи інших дій, до вироблення відповідної поведінки. Особливо активно заохочення використовувалось у військовій сфері, де розвинулась ціла система державних і навіть міждержавних нагород та орденів. 

Дисертант переконаний, що на сьогодні процес формування заохочення в трудовому праві України триває. Його не можна вважати завершеним через те, що проблема видів, форм та порядку застосування заохочень повністю не вирішена. На багатьох підприємствах та організаціях заохочення залишається лише формально визначеним, оскільки на законодавчому рівні і досі не встановлений механізм реалізації працівником свого права на отримання заслуженого заохочення, як і відсутня сама регламентація такого права. Тому, при підготуванні Трудового кодексу України, оскільки виділення самостійного інституту права – це складна і небезспірна проблема, слід виділити норми, що регулюють питання заохочення сторін трудових відносин, в окрему главу (розділ) у процесі вдосконалення трудового законодавства.

Розділ 2 «Особливості трудових відносин у сфері заохочення працівників до сумлінної праці» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1 «Поняття та види заохочувальних правовідносин» дисертантом досліджуються функціонально-соціологічні цінності правового заохочення, які проявляються через правовідносини. 

Визначено, що заохочувальні правовідносини – це врегульований заохочувальними нормами трудового законодавства та законодавства суміжних галузей права, вид трудових правовідносин, які виникають між працівником та роботодавцем або іншими учасниками з приводу обрання, призначення, застосування, відміни заходів заохочення за сумлінну працю та високі трудові досягнення.. 

Розглянуто структуру заохочувальних правовідносин, їх зміст, коло суб’єктів, види. Заохочувальні правовідносини доцільно поділити за трьома основними ознаками: 1) в залежності від виду заохочення – матеріальні заохочувальні правовідносини та заохочувальні правовідносини, в основі яких лежить моральна; 2) в залежності від процедури застосування заохочувальних правовідносин вони поділяються: однорідні та багатоетапні; 3) в залежності від рівня виникнення – локальні, загальнодержавні.

Обгрунтовано, що в чинному законодавстві України існує ряд недоліків та прогалин у регулюванні заохочувальних правовідносин. Зокрема, недостатня увага приділяється визначенню видів заохочень, підстав виникнення та припинення заохочувальних правовідносин. Тому, з метою вдосконалення та подальшого розвитку системи заохочувальних правовідносин, запропоновано усунути зазначені недоліки правового регулювання, оскільки лише підкріплені нормами права, вони набувають можливості для повної практичної реалізації.

У підрозділі 2.2 «Суб’єкти заохочувальних правовідносин» досліджується поняття суб’єкта заохочувальних правовідносин, розглядається можливість участі інших суб’єктів, перелік яких не розкривається Кодексом законів про працю. 

Суб’єкт заохочувальних правовідносин визначений дисертантом, як учасник трудових відносин, який володіє достатнім обсягом трудової правосуб’єктності та має право бути заохоченим або право приймати рішення про заохочення працівника, та фактично вступає в заохочувальні правовідносини, то реалізує зазначене право. 

Визначено, що суб’єктами двосторонніх заохочувальних правовідносин є заохочувана сторона та сторона, яка заохочує (приймає рішення про заохочення або здійснює реалізацію цього рішення). Суб’єктами, які належать до заохочувальної сторони, можуть бути всі без винятку працівники або службовці, не залежно від займаної посади, стажу тощо, які сумлінно виконують обов’язки та досягли високі трудові (службові) досягнення. До заохочуючих суб’єктів належать роботодавець в особі керівника (директора) підприємства, установи, організації або керівного органу. Дисертант приходить до висновку, що подальший розвиток правового статусу суб’єктів заохочувальних правовідносин потребує, перш за все, його належного правового забезпечення.

У підрозділі 2.3 «Поняття та класифікація заохочувальних процедур у трудовому праві» розглядаються заохочувальні процедури, за допомогою яких фактично реалізуються заохочувальні норми в механізмі забезпечення трудових прав і обов’язків учасників заохочувальних правовідносин. Дисертант вважає, що заохочувальна процедура – це регламентована нормами трудового процесуального або адміністративно-процесуального законодавства, а також локальними актами підприємств, відомчими та міжвідомчими наказами, усною або письмовою домовленістю сторін, система юрисдикційних та неюрисдикційних дій, які вчиняються у декілька етапів, з метою реалізація норм матеріального права, які визначають право працівника на заохочення та право роботодавця на його застосування. 

Проводячи аналіз положень Кодексу законів про працю України, дисертант приходить до висновку про відсутність нормативного закріплення основоположних принципів процедурного регулювання, спеціальних вимог до заохочувальних процедур, до їх системи, регламентації черговості дій учасників заохочення. Автором розглядаються такі основні види процедур: депреміювання, зміна заохочення, скасування, визнання його недійсним, позбавлення заохочення, вимоги та засоби забезпечення яких повинні знайти своє відображення в Кодексі законів про працю України, що забезпечило б дотримання принципів оптимальності та гарантованості заохочення.

Розділ 3 «Класифікація та ефективність реалізації різних форм заохочення на практиці» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Система заохочень та їх форми» дисертантом досліджується система заохочень, що враховує специфічні умови праці працівників різних професій і спеціальностей, зайнятих на певного роду і виду роботах, в різних галузях, з урахуванням регіональних і місцевих особливостей. 

Дисертант підтримує думку науковців, що вивчення різноманітності класифікацій заохочення надає більш широке уявлення про підстави їх застосування та різноманітність їх форм. Дисертант вважає, що закріплення хоча б примірного переліку видів заохочення в законодавстві (КЗпП України) дозволить мати переважне право не тільки роботодавцю застосовувати до того чи іншого працівника той чи інший вид заохочення, але й надасть переважне право працівнику вимагати застосування до нього того чи іншого виду заохочення. 

Автор пропонує систему форм заохочень представити наступним чином: 1) в залежності від мети заохочення поділяються на: ті, які стимулюють до високих результатів праці та ті, які забезпечують дотримання трудової дисципліни; 2) в залежності від змісту заохочення можуть мати матеріальний, соціально-морально або змішаний зміст; 3) в залежності від підстав застосування заохочення можуть бути за: високі досягнення в сфері праці, за значне покращення фінансово-економічних показників діяльності підприємстві, за тривале сумлінне та бездоганне виконання своїх трудових обов’язків (службу), за особливі трудові заслуги тощо; 4) в залежності від суб’єктів заохочувальних правовідносин, заохочення може бути: загальне та спеціальне, а також одноособове (індивідуальне) та колективне; 5) в залежності від правової основи виникнення заохочувальних відносин, заохочення можуть бути загальнодержавними, місцевими, локальними та спеціальними. 

Досліджено розмежування премій в системі оплати праці і премій в системі заохочень, яке має велике практичне значення для правозастосовчої практики, локальної нормотворчості і індивідуального регулювання. Дисертантом пропонується розширити перелік переваг, що надаються сумлінним працівникам, а саме закріпити надання переважного права на просування по службі працівникам, що мають більше заохочень за сумлінну працю (за умови рівної продуктивності і кваліфікації). 

У підрозділі 3.2 «Зарубіжний досвід заохочення працівників до сумлінної праці» автор досліджує практичний досвід застосування заохочення в різних країнах та можливість його використання в Україні. 

Дисертант виділяє три системи організації стимулювання праці працівників: японську, євро-американську та китайську. В існуючих на даний час економічних умовах підприємства України шукають нові моделі стимулювання трудової діяльності працівників, тому, знання зарубіжного досвіду, та вміння застосовувати його з урахуванням особливостей організаційної культури стає необхідним для ефективного управління виробництвом. 

Зазначено, що Україні може бути корисне знайомство з системою заохочення працівників у найбільших японських компаніях, їхній досвід у вирішенні проблем, з якими вони зіткнулися при виході на європейський і американський ринки. Також слід звернути увагу на досвід Сполучених Штатів Америки в галузі корпоративної культури, де заохочення до працівників застосовуються у формі роботи за гнучким графіком, допомоги в підборі нянь, у формі створення корпоративних дитячих садків і ясел, організації свят для працівників з малюками. 

Запропоновано орієнтуватися на досвід Франції, де заходом заохочення виступає корпоративне харчування; Швеції, де замість штрафів за нез’явлення на роботі до працівників застосовуються заходи заохочення за регулярне відвідування роботи; Китаю, де ефективними заходами заохочення виступають шанси просування по службі та планування кар’єри. При цьому не слід забувати про те, що нематеріальні інструменти заохочень працівників можна і слід використовувати тільки в тому разі, коли задоволені фінансові потреби працівників. Вивчення зарубіжного досвіду дозволить уникнути багатьох можливих помилок в галузі заохочення працівників та пов’язаних з цим витрат.

У підрозділі 3.3 «Основні шляхи підвищення ефективності реалізації різних форм заохочення в умовах ринкової економіки в Україні» дисертант, враховуючи аналіз попередніх розділів дисертації, визначає основні шляхи підвищення ефективності застосування різних заходів заохочення, необхідних для вдосконалення правотворчої та правозастосовної діяльності компетентних органів в умовах ринкової економіки. 

Визначено, що критеріями ефективності реалізації різних форм заохочень можна вважати: 1) ефективність правових норм, якими визначені форми заохочення; 2) ефективність процедурних норм, якими визначається порядок реалізації різних форм заохочення; 3) відповідність змісту заохочувальних правовідносин вимогам ринкової економіки та відповідного історичного етапу розвитку суспільства та держави. У зв’язку з цим, дисертант пропонує систематично виявляти ті правові норми, які не повною мірою відповідають новим умовам, скасовувати застарілі, вносити зміни і створювати нові заохочення. Норма повинна мати чіткий зміст, по можливості бути короткою і зрозумілою, в однакові терміни повинен вкладатися однаковий зміст. 

Запропоновано такі шляхи підвищення ефективності застосування заохочення: встановити суворе дотримання помірності у присудженні вищих форм правових заохочень з метою збереження їх високої цінності та значущості; чітко визначити критерії оцінювання особливих заслуг заохочуваних, які в подальшому дозволять уникнути помилок при правозастосуванні; вміло поєднувати різні форми правових заохочень, законодавчо визначити принципи та гарантії застосування різних форм заохочень.
ВИСНОВКИ

Результатом цього дисертаційного дослідження, здійсненого на підставі аналізування чинного законодавства України та практики його реалізації, теоретичного осмислення наукових праць, є формулювання низки висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вдосконалення правової регламентації форм заохочення працівників до сумлінної праці в умовах ринкової економіки України. До результатів дослідження віднесено такі висновки:
1. Заохочення є правом роботодавця, виходячи з аналізу чинного законодавства. Наявність такого права у роботодавця не дає працівникові жодних гарантій на отримання того чи іншого виду заохочення, оскільки наявність у роботодавця права не тягне за собою право на отримання заохочення у працівника. Закріплення у законодавстві обов’язку роботодавця на застосування до працівника заходів заохочення надасть працівникові виключне право вимагати застосування до нього цих заходів.

2. Заохочення в його правовому значенні – це стимулюючий засіб впливу на поведінку учасників трудових відносин, що забезпечує визнання трудових заслуг працівників за виконані роботи, закріплює варіант корисної поведінки в поведінці працівників, сприяє розвиткові трудової активності в майбутньому, підвищує продуктивність праці.    

3. Обґрунтовано необхідність виділення самостійного правового інституту заохочення сумлінної праці із інституту дисципліни праці, передумовами для формування якого є: поява нових видів заохочень, не врегульованих нормами права; позитивний вплив заохочення на трудові відносини; збільшення кількості норм, що регулюють заохочення до праці;

4. Принципи заохочення до сумлінної праці – це визначені в трудовому законодавстві керівні ідеї, основоположні начала, покладені в основу правового регулювання заохочення та процедури його застосування з метою підвищення дієвості засобів та методів заохочення та забезпечення ефективності їх застосування.

5. До універсальних комплексних принципів заохочення до сумлінної праці необхідно віднести наступні, принцип: об’єктивності (полягає в тому, що кожний працівник, який сумлінно виконує свої трудові обов’язки та досягає значних результатів в роботі, не залежно від його відносин або відношення до нього зі сторони керівника, має право на отримання винагороди у виді морального або матеріального заохочення), розумності (означає, що засіб заохочення не повинен наносити матеріальні збитки підприємству або працівнику), пропорційності (забезпечення працівника заохоченням відповідно зі ставленням до праці з метою уникнення небажаних явищ у колективі, з одного боку, і «зрівнялівки» – з другого), соціальної справедливості (полягає в тому, щоб застосування заходу заохочення, по-перше, відповідало дійсним заслугам працівника в своїй трудовій діяльності; по-друге, забезпечувало захист інтересів самого роботодавця, як найбільш зацікавленої сторони у високій продуктивності та ефективності праці своїх службовців та працівників; по-третє, спонукало інших працівників до таких же значних досягнень у виробництві), гарантованості (означає, що працівник, який старанно виконує свої обов’язки, дотримується трудової дисципліни та досягає значних результатів праці, гарантовано підлягає матеріальному або моральному заохоченню), своєчасності (означає, що застосування заходів заохочення має здійснюватись у розумні строки), індивідуалізації (полягає у тому, що кожна трудова заслуга або високі досягнення в сфері праці повинні бути чітко ідентифіковані у відношенні до конкретного працівника) та доступності (означає, що заохочувальний захід має відповідати можливостям, як самого підприємства (наприклад, якщо мова йде про значну матеріальну винагороду, виділення житла), так і працівника).

6. Функція заохочення – це визначена нормами трудового законодавства або локальними актами, система взаємопов’язаних напрямів та засобів впливу на трудові правовідносини, які обумовлені завданнями застосування заохочувальних заходів та які відображають їх правову сутність.

Заохочення виконує такі основні функції в трудових правовідносинах: 1) мотиваційну (або спонукальну); 2) виховну; 3) оціночну; 4) ідеологічну (або ціннісно-орієнтаційну); 5) інформаційно-правову; 6) соціального контролю.

7. Заохочувальні правовідносини – це врегульований заохочувальними нормами трудового законодавства та законодавства суміжних галузей права, вид трудових правовідносин, які виникають між працівником та роботодавцем або іншими учасниками з приводу обрання, призначення, застосування, відміни заходів заохочення за сумлінну працю та високі трудові досягнення.

8. Основні заохочувальні правовідносини доцільно поділити за трьома основними ознаками: 1) в залежності від виду заохочення – матеріальні заохочувальні правовідносини та заохочувальні правовідносини, в основі яких лежить моральна складова; 2) в залежності від процедури застосування заохочувальних правовідносин вони поділяються: одно етапні та багатоетапні; 3) в залежності від рівня виникнення – локальні, загальнодержавні.

Інші види заохочувальних правовідносин можна класифікувати за наступними критеріями: 1) в залежності від змісту, який складає система відповідних дій: матеріальні (безпосередньо пов’язані з правозастосуванням (погоджувальні)), процесуальні (регламентують поетапне вчинення дій з урегулювання розбіжностей між учасниками заохочувальних правовідносин) та організаційні (пов’язані з конкурсів пов’язані з формуванням різних комісій, комітетів, рад тощо); 2) в залежності від суб’єктів, до яких застосовуються заохочувальні заходи: загальні (характерні для всіх підприємств, установ, організацій не залежно від організаційної форми) та спеціальні (передбачені окремими законами, статутами та положеннями, які поширюють свою дію на визначене коло установ та організацій); 3) за територіальною дією: загальнодержавні (ті, які діють на рівні всіх без винятку працівників та службовців), муніципальні (характерні лише для установ та організацій певної територіальної одиниці) та локальні (визначаються локальними актами підприємств і поширюють свою дію виключно на працівників цього підприємства); 4) в залежності від суб’єкта, який має право застосовувати заохочення: одноособові (такі, які можуть реалізуватися від початку (прийняття рішення) до кінця (оголошення наказу) роботодавцем або уповноваженим ним керівником підприємства або установи) та колективні (передбачають участь декількох осіб у застосуванні заохочувального заходу).

9. Суб’єкт заохочувальних правовідносин – це учасник трудових відносин, який володіє достатнім обсягом трудової правосуб’єктності та має право бути заохоченим або право приймати рішення про заохочення працівника, та фактично вступає в заохочувальні правовідносини, реалізуючи зазначене право.

10. Заохочувальна процедура – це регламентована нормами трудового процесуального або адміністративно-процесуального законодавства, а також локальними актами підприємств, відомчими та міжвідомчими наказами, усною або письмовою домовленістю сторін, система юрисдикційних та неюрисдикційних дій, які вчиняються у декілька етапів, з метою реалізація норм матеріального права, які визначають право працівника на заохочення та право роботодавця на його застосування.

11. Для покращення правового регулювання заохочувальної процедури необхідно: 1) визначити правові підстави застосування заходів заохочення та покласти на роботодавця обов’язку реалізувати право працівника на заохочення за наявності цих підстав; 2) передбачити порядок та умови формування матеріальних заохочувальних фондів на підприємствах; 3) врегулювати процедуру деприміювання або скасування та відміни інших видів заохочення та підстави для цього.

12. Закордонний досвід застосування різних форм заохочення до працівників можна використати в Україні в таких напрямках: 1) розширити різноманітність форм матеріального та морального заохочення, поєднувати їх та застосовувати у комплексі; 2) застосовувати інноваційні підходи до мотивації трудової діяльності, в першу чергу, до вдосконалення оплати праці; 3) запроваджувати заохочення приватних і прямих зв’язків всередині компанії, що передбачає активне внутрішнє спілкування, яке спрямоване перш за все на ототожнення працівників з компанією; 4) надавати медичне страхування за рахунок фірми, пропонувати кращим працівникам програми підвищення кваліфікації тощо.

Також можна виділити такі шляхи підвищення ефективності застосування заохочення: встановити суворе дотримання помірності у присудженні вищих форм правових заохочень з метою збереження їх високої цінності та значущості; чітко визначити критерії оцінювання особливих заслуг заохочуваних, які в подальшому дозволять уникнути помилок при правозастосуванні; вміло поєднувати різні форми правових заохочень, законодавчо визначити принципи та гарантії застосування різних форм заохочень.
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АНОТАЦІЯ

Кохан М.С. Правові форми заохочення працівників до сумлінної праці в умовах ринкової економіки в Україні. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка Міністерства освіти і науки України. – Київ, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню правових форм заохочення працівників до сумлінної праці в умовах ринкової економіки в Україні. У роботі аналізуються норми трудового законодавства України, міжнародно-правові акти, локальні акти підприємств України та деяких зарубіжних країн. Розглядається поняття «заохочення», визначається місце заохочення у правовому регулюванні праці. Виділяються та аналізуються принципи та функції заохочення. Проводиться історичний аналіз становлення та розвитку правового регулювання заохочення у трудовому праві.

Особлива увага приділяється трудовим відносинам у сфері заохочення працівників до сумлінної праці, наводиться їх обґрунтована класифікація, виділяються суб’єкти, аргументується необхідність закріплення процедурних норм застосування заохочення в трудовому законодавстві України.

Досліджується класифікація та ефективність застосування різних форм заохочення на практиці. Обґрунтовуються конкретні пропозиції й рекомендації по вдосконаленню законодавства у сфері заохочення працівників в умовах ринкової економіки.

Ключові слова: стимулювання праці, заохочення, заохочувальні правовідносини, заохочувальні процедури, система заохочень, форми заохочень.

АННОТАЦИЯ
Кохан М.С. Правовые формы поощрения работников к добросовестному труду в условиях рыночной экономики в Украине. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко Министерства образования и науки Украины. – Киев, 2013.

Диссертация посвящена исследованию правовых форм поощрения работников к добросовестному труду в условиях рыночной экономики в Украине. В работе анализируются нормы трудового законодательства Украины, международно-правовые акты, локальные акты предприятий Украины и некоторых зарубежных стран. Рассматривается понятие «поощрение», определяется место поощрения в правовом регулировании труда, исследуются, выделяются, анализируются принципы и функции поощрения, проводится исторический анализ становления и развития правового регулирования поощрения в трудовом праве.
Исследуется понятие «поощрение», которое формулируется автором как стимулирующее средство воздействия на поведение участников трудовых отношений, обеспечивающее признание трудовых заслуг работников за выполненные работы, закрепляет вариант полезного поведения в поведении работников, способствует развитию трудовой активности в будущем, повышает производительность труда. Определяя место поощрения в правовом регулировании труда, диссертант не соглашается с позицией законодателя относительно расположения института поощрения в разделе «Дисциплина труда». По мнению диссертанта, институт поощрения имеет право на самостоятельность и должен быть выделен из более сложного института «Дисциплина труда». В связи с этим диссертант убежден, что поощрению нужно предоставлять большое значение, трансформируя право работодателя на применение к работнику мер поощрения в его обязанность. Закрепление законодателем обязанности работодателя о применении к работнику мер поощрения предоставит работнику право требовать его получения.

Исследуются функционально-социологические ценности правового поощрения, которые проявляются через правоотношения. Рассматривается структура поощрительных правоотношений, их содержание, круг субъектов, виды. Делается вывод, что в комплексе поощрительных правоотношений особое место занимают отношения, связанные с отменой акта поощрения, основанием отмены которого может быть отказ поощряемого субъекта принять поощрения. Рассматривается понятие субъекта поощрительных правоотношений, исследуется возможность участия других субъектов, перечень которых не раскрывается Кодексом законов о труде Украины. 
В работе также исследуется применение поощрения на предприятиях различных форм собственности, выявление недостатков в правовом регулировании различных форм поощрения, анализируется зарубежный опыт и дальнейшие пути повышения эффективности применения поощрений. Диссертант считает, что закрепление хотя бы примерного перечня видов поощрения в законодательстве (КЗоТ Украины) позволит иметь преимущественное право не только работодателю применять к тому или другому работнику тот или иной вид поощрения, но и даст преимущественное право работнику требовать применения к нему того или иного вида поощрения. Диссертантом исследуется разграничения премий в системе оплаты труда и премий в системе поощрений, которое имеет большое практическое значение для правоприменительной практики, локального нормотворчества и индивидуального регулирования. 

Изучение зарубежного опыта позволит избежать многих возможных ошибок в области поощрения работников и связанных с этим расходов. Рассматриваются основные пути повышения эффективности применения различных мер поощрения, необходимых для совершенствования правотворческой и правоприменительной деятельности компетентных органов в условиях рыночной экономики. Условия и показатели поощрения должны постоянно совершенствоваться и отвечать изменяющимся жизненным обстоятельствам. В противном случае, любая форма поощрения неизбежно придет в несоответствие с новым содержанием заинтересованности. Диссертант убежден, что только тогда, когда их получение будет юридически гарантированно, в сознании индивида значительно возрастет социальная ценность поощрений.

Ключевые слова: стимулирование труда, поощрение, поощрительные правоотношения, поощрительные процедуры, система поощрений, формы поощрений.

ANNOTATION
Kohan M.S. Legal forms of employee recognition for conscientious work in a market economy in Ukraine. – The manuscript.
The thesis for a candidate’s degree of jurisprudence on a specialty 12.00.05 – labor law; social security law. – Taras Shevchenko National University of Kyiv of the Ministry of Education and Science of Ukraine. – Kyiv, 2013.

Thesis is devoted to research of employee’s encouragement for conscientious work in the conditions of market economy in Ukraine. The paper analyzes the labor laws of Ukraine, international acts, local acts of enterprises in Ukraine and some other countries. The definitions of «encouragement», the place of encouragement in the legal regulation of labor are considered. The principles and functions of encouragement are researched and analyzed. Historical analysis of the formation and development of legal regulation of encouragement in labor law is conducted.

Particular attention is paid to labor relations in encouraging employees to work in good faith. Reasonable classification, subjects of these labor relations, the need to consolidate the procedural rules applying incentives in labor legislation of Ukraine are given and argued.

The classification and the effectiveness of application of different forms of encouragement in practice are researched. Concrete proposals about improving legislation of employee’s encouragement in a market economy were formulated.

Key words: stimulation of labor, encouragement, encouraging legal relation, encouraging procedures, system of encouragements, encouragements forms.
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