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Законодавче та нормативно-правове забезпечення рекреаційно-оздоровчої діяльності

Для виводу України на якісно новий організаційно-економічний рівень розвитку слід здійснити широкий комплекс заходів, орієнтованих на підвищення ефективності рекреаційно-оздоровчої діяльності. Серед цих заходів важливе місце займає розробка законодавчих актів і нормативних документів, здатних забезпечити ефективне управління рекреаційно-оздоровчою діяльністю. 

Рекреаційно-оздоровчий потенціал України до цього часу використовувався не в повній мірі. Серед причин цього – і недосконале правове регулювання курортної і туристичної діяльності. 

Слід відзначити, що за останній час в Україні створено певну нормативно-правову базу, що регулює відносини у  курортній та туристичній сфері.

Основними документами, що регулюють рекреаційно-оздоровчу діяльність є прийняті Верховною Радою Закон “Про курорти” [38], України Закон «Про туризм» [39], затверджена Кабінетом Міністрів Програма розвитку туризму в Україні до 2010 року [76] та інш.

Як визначають загальні правові, організаційні, виховні та соціально-економічні засади реалізації державної політики України в галузі курортної сфери та туризму.

Закон України “Про курорти” спрямований на забезпечення використання з метою лікування і оздоровлення людей природних лікувальних ресурсів, природних територій курортів, які є надбанням народу України, та їх охорони. [38]

Метою Закону “Про туризм” є створення правової бази для становлення туризму як високорентабельної галузі економіки та важливого засобу культурного розвитку громадян, забезпечення зайнятості населення, збільшення валютних надходжень, захист законних прав та інтересів туристів і суб’єктів туристичної діяльності, визначення їх обов’язків і відповідальності. [39] Закон України “Про туризм” визначає державну політику та державне регулювання в галузі туризму. По-перше, держава проголошує туризм одним з пріоритетних напрямів розвитку національної культури та економіки і створює сприятливі умови для туристичної діяльності. Відповідно до Закону “Про туризм”, державна політика в галузі туризму визначається Верховною Радою України і основними напрямами якої є:

· залучення громадян до раціонального використання вільного часу, проведення змістовного дозвілля, ознайомлення з історико-культурною спадщиною, природним середовищем, організація оздоровлення населення;

· забезпечення раціонального використання та збереження туристичних ресурсів, становлення туризму як високорентабельного виду економічної діяльності України, для забезпечення потреб внутрішнього та іноземного туризму;

· створення та вдосконалення нормативно-правової бази в галузі туризму відповідно до чинного законодавства України, міжнародних норм і правил;

· захист прав та інтересів держави в галузі туризму;

· створення сприятливого для розвитку туризму податкового, валютного, митного, прикордонного та інших видів контролю;

· створення економічних умов, які стимулюють розвиток туризму в Україні;

· запровадження пільгових умов для організації туристичної та екскурсійної роботи серед дітей, підлітків, молоді, інвалідів та малозабезпечених верств населення;

· заохочення національних та іноземних інвестицій в розвиток туристичної індустрії;

· встановлення порядку стандартизації, сертифікації та ліцензування в галузі туризму;

· впровадження системи статистичної звітності суб’єктів туристичної діяльності;

· визначення порядку управління державною власністю в галузі туризму;

· створення рівних можливостей на ринку туристичних послуг для суб’єктів підприємництва незалежно від форм власності, сприяння розвитку конкуренції, забезпечення дотримання у цій галузі антимонопольного законодавства;

· забезпечення безпеки туристів, захист їх прав, інтересів та майна;

· підтримка розвитку туризму в регіонах, визначення статусу окремих туристичних центрів, створення умов для пріоритетного розвитку туристичної індустрії;

· організація та розвиток системи наукового забезпечення галузі туризму, підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації туристичних кадрів;

· розвиток співробітництва з зарубіжними країнами та міжнародними організаціями, участь у міжнародних програмах розвитку туризму, розробка та укладання міжнародних двосторонніх і багатосторонніх договорів у галузі туризму та визначення механізму їх реалізації. 

Центральним органом державної виконавчої влади в галузі туризму є Міністерство культури і туризму, повноваження якого визначаються цим Законом та положенням, що затверджується Кабінетом Міністрів України. Міністерство культури і туризму на підставі цього Закону:

· реалізує державну політику  в галузі туризму і несе відповідальність за подальший його розвиток;

· бере участь у підготовці проектів законодавчих та інших нормативних актів з питань туризму. В межах своїх повноважень розробляє і затверджує нормативні акти з питань туризму. В межах своїх повноважень розробляє і затверджує нормативні акти, узагальнює практику застосування законодавства та вносить пропозиції щодо його вдосконалення;

· визначає перспективи та напрями розвитку внутрішнього та міжнародного туризму, його матеріально-технічної та соціальної бази, забезпечує їх виконання;

· координує діяльність міністерств і відомств, туристичних підприємств та організацій незалежно від форм власності у питаннях, пов’язаних з прийомом та обслуговуванням туристів в Україні та організацією туристичних поїздок за кордон;

· організує інформаційну, рекламну та видавничу діяльність з питань туристичної діяльності;

· сприяє розвитку конкуренції на ринку туристичних послуг, створює рівні можливості на ньому для всіх суб’єктів підприємництва незалежно від форм власності;

· здійснює ліцензування (позбавляє ліцензій) діяльності суб’єктів підприємництва незалежно від форм власності, що надають туристичні послуги. Разом з державним комітетом України по стандартизації, метрології та сертифікації встановлює державні стандарти у сфері туристичних послуг, проводить сертифікацію та атестацію туристичних підприємств, контролює виконання ними умов та правил прийому і обслуговування туристів;

· організує підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації туристичних кадрів, проведення науково-дослідних робіт у галузі туризму;

· бере участь у зовнішньоекономічній діяльності в галузі туризму, представляє інтереси України з питань туризму в інших країнах та міжнародних організаціях, укладає відповідно до чинного законодавства міжнародні угоди, відкриває туристичні представництва за кордоном.

Рішення Міністерства культури і туризму, що регулюють питання туризму та видані в межах його повноважень, є обов’язковими для міністерств і відомств, місцевих органів державної виконавчої влади, суб’єктів підприємництва незалежно від форм власності, туристів. [79]

Повноваження місцевих органів державної виконавчої влади в галузі туризму визначаються положеннями про них, які затверджуються місцевими органами державної виконавчої влади за погодженням з Міністерством культури і туризму.

Економічна діяльність у галузі туризму полягає в забезпеченні ефективного використання наявної та створення нової матеріально-технічної бази туризму, збільшення валютних надходжень до бюджету держави, кооперування коштів суб’єктів туристичної діяльності, зайнятості населення, задоволення його різноманітних потреб.

Основними завданнями економічної діяльності суб’єктів туристичної діяльності є: створення туристичного продукту; формування ринку туристичних послуг; удосконалення інфраструктури туризму; надання туристичних послуг; розвиток внутрішнього та іноземного туризму.

Туристична діяльність здійснюється за рахунок: 

· власних фінансових ресурсів суб’єктів туристичної діяльності, грошових внесків громадян і юридичних осіб;

· позичкових фінансових коштів (облігаційні позики, банківські та бюджетні кредити);

· безоплатних та благодійних внесків, пожертвувань підприємств, установ, організацій і громадян;

· позабюджетних фондів;

· коштів Фонду розвитку туризму України, що формуються за рахунок відрахувань суб’єктів підприємництва незалежно від форм власності;

· іноземних інвестицій;

· надходжень від туристичних лотерей;

· інших джерел, не заборонених законодавством України.

Указом Президента України від 10 серпня 1999 року з метою створення належних умов для реалізації державної політики у галузі туризму  схвалено Основні напрями розвитку туризму в Україні до 2010 року. 

Відповідно з цим Указом Кабінет Міністрів України зобов’язано:

· забезпечити врахування положень Основних напрямів розвитку туризму в Україні до 2010 року при розробці загальнодержавних програм соціального та економічного розвитку;

· розробити проект Державної програми розвитку туризму в Україні до 2010 року та внести його на розгляд Верховної Ради України;

· виходячи з положень Закону України “Про туризм” вжити заходів щодо створення підрозділів з питань туризму в місцевих органах виконавчої влади.

З метою стимулювання розвитку туризму в Україні Президентом України підписано низку Указів:

1) “Про підтримку розвитку туризму в Україні” від 2 березня 2001 року;

2) “Про реорганізацію державного комітету молодіжної політики, спорту і туризму України” від 22 листопада 2001 року;

3) “Про заходи щодо забезпечення реалізації державної політики у галузі туризму” від 14 грудня 2001 року.

Слід відзначити також постанову Кабінету Міністрів України від 29 квітня 2002 року “Про затвердження державної Програми розвитку туризму на 2002-2010 роки”. Ця програма визнає такою, що втратила цінність, постанову Кабінету Міністрів України від 26 червня 1997 року “Про Програму розвитку туризму в Україні до 2005 року”. Державна Програма розвитку туризму на 2002-2010 роки покликана стимулювати ефективне використання наявних рекреаційних ресурсів, підвищити рівень міжгалузевого співробітництва, стимулювати розвиток ринкових відносин у туристичній сфері, визначити перспективи подальшого розвитку туризму на основі аналізу його сучасного стану. Програмою передбачається здійснення комплексу заходів щодо удосконалення системи управління туристичною галуззю, розроблення відповідних нормативно-правових актів, нагромадження на підприємствах туристичної галузі необхідних для здійснення структурних перетворень матеріальних і фінансових ресурсів, зміцнення існуючої матеріальної бази, удосконалення системи статистики у цій галузі, створення умов для реалізації інвестиційних проектів. Крім того, під час виконання Програми проводитиметься робота із залучення коштів іноземних і вітчизняних інвесторів для розвитку туристичної інфраструктури, задоволення потреб галузі у висококваліфікованих кадрах, нарощування обсягів надання туристичних послуг за рахунок розширення в’їзного та внутрішнього туризму, здійснення заходів державної підтримки рекламно-інформаційної діяльності, розроблення інноваційних проектів і проведення наукових досліджень з питань туризму.

Відповідно до статті 7 Закону України “Про туризм” Кабінет Міністрів України від 13 березня 1996 року постановляє утворити Національну раду по туризму та затвердити її персональний склад та затвердити Положення про Національну раду по туризму. Згідно з цим Положенням Національна рада по туризму у своїй діяльності керується Конституцією України, Конституційним Договором між Верховною Радою України та Президентом України, законами України, постановами Верховної Ради України, указами і розпорядженнями Президента України, декретами, постановами і розпорядженнями Кабінету Міністрів України, міжнародними договорами, в яких бере участь Україна.

Положення про Національну раду по туризму визначають основні завдання Національної ради по туризму, якими є:

· координація діяльності міністерств і відомств, Уряду Автономної Республіки Крим, обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій, пов’язаної з реалізацією державної політики в галузі туризму як одного з приоритетних напрямів розвитку національної культури та економіки;

· розгляд пропозицій щодо перспектив і напрямів розвитку внутрішнього та міжнародного туризму, розроблення та запровадження системи управління галуззю туризму;

· розроблення заходів щодо захисту інтересів держави в галузі туризму.

З метою підвищення ефективності реалізації державної політики щодо сім’ї, молоді, спорту і туризму та відповідно до пункту 15 частини першої статті 106 Конституції України Президент України своїм Указом “Про реорганізацію державного комітету молодіжної політики, спорту і туризму України” від 22 листопада 2001 року постановив реорганізувати Державний комітет молодіжної політики, спорту і туризму України у Державний комітет України з питань фізичної культури і спорту та Державну туристичну адміністрацію України. Наступним Указом Президента України від 11 квітня 2002 року затверджено “Положення про державну туристичну адміністрацію України”, згідно з яким основними завданнями Держтурадміністрації України є:

· участь у формуванні та забезпечення реалізації державної політики в галузі туризму;

· розроблення та реалізація загальнодержавних програм розвитку туристично-рекреаційної сфери, ринку туристичних послуг, забезпечення захисту і безпеки туристів;

· визначення перспектив і напрямів розвитку внутрішнього, міжнародного та іноземного туризму, розбудови матеріально-технічної бази туристичної галузі;

· міжгалузева координація та функціональне регулювання з питань туризму;

· організація та розвиток системи наукового, інформаційно-рекламного забезпечення туристично-рекреаційної сфери.

Також, Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 28 лютого 2002 року на виконання Указу Президента України від 14 грудня 2001 р. “Про заходи щодо забезпечення реалізації державної політики у галузі туризму” визначено перелік об’єктів права державної власності віднесених до сфери управління державної туристичної адміністрації. 

З проголошенням незалежності України та початком розбудови державності виникла об’єктивна необхідність у створенні низки законодавчих актів, які б визначали правовий статус туриста та здійснювали правове регулювання порядку виїзду з України, в’їзду та перебування в Україні. Відправною точкою цього процесу стало прийняття Закону України “Про державний кордон України” від 4 листопада 1991 року, який визначає поняття державного кордону України як суверенної держави та встановлює режим державного кордону України, прикордонний режим та відповідальність за порушення законодавства про державний кордон України. 21 січня 1994 року прийнято Закон України “Про порядок виїзду з України і в’їзду в Україну громадян України”. Цей закон регулює порядок здійснення права громадян України на виїзд з України і в’їзд в Україну, порядок оформлення документів для зарубіжних поїздок, визначає випадки тимчасового обмеження права громадян на виїзд з України і встановлює порядок розв’язання спорів у цій сфері. Наступним Законом став Закон України “Про правовий статус іноземців” від 4 лютого 1994 року, який визначає правовий статус іноземців в Україні. Закріплює основні права, свободи та обов’язки іноземних громадян та осіб без громадянства, які проживають або тимчасово перебувають в Україні, і визначає порядок вирішення питань, пов’язаних з в’їздом в Україну або виїздом з України.

Визначення правового статусу туриста в Україні передбачає і вирішення питань забезпечення безпеки туристів, страхування та медичної допомоги на території України. Правовою основою цього став Закон України “Про страхування” від 7 березня 1996 року, який передує прийняттю цілої низки Постанов та Розпоряджень Кабінету Міністрів України, регулюючих сферу страхування в Україні.

Окрім Законів та законодавчих актів, які визначають основи державної політики у сфері курорту і туризму слід згадати і такі, що відносять сферу туризму, курорту, туристичну та туристично-рекреаційну діяльність до складових функціонування соціально-економічних процесів країни. Це законодавчі акти, що вирішують організаційно-правові питання туристичної діяльності. До них можна віднести: 

· Кодекс Законів про працю України, який регулює трудові відносини всіх працівників, встановлює високий рівень умов праці, всемірну охорону трудових прав працівників.

· Закон України “Про колективні договори і угоди” від 1 липня 1993 року, який визначає правові засади розробки, укладення та виконання колективних договорів і угод з метою сприяння регулюванню трудових відносин та соціально-економічних інтересів працівників і власників.

· Закон України “Про оплату праці” від 24 березня 1995 року, який визначає економічні, правові та організаційні засади оплати праці працівників та спрямований на забезпечення відтворювальної і стимулюючої функцій заробітної плати.

· Закон України “Про систему оподаткування” від 25 червня 1991 року, який визначає принципи побудови системи оподаткування в Україні, податки і збори до бюджетів та до державних цільових фондів, а також права, обов’язки і відповідальність платників.

· Декрет Кабінету Міністрів України “Про місцеві податки і збори” від 20 травня 1993 року, який визначає види місцевих податків і зборів, їх граничні розміри та порядок обчислення і спрямований на зміцнення бюджетів місцевого самоврядування.

· Земельний Кодекс України прийнятий 25 жовтня 2001 року, який 7, 8, 9 та 10 главами встановлює порядок використання земель природно-заповідного фонду та іншого природоохоронного призначення.

· Закон України “Про плату за землю” від 3 липня 1992 року, який визначає розміри та порядок плати за використання земельних ресурсів, а також напрями використання коштів, що надійшли від плати за землю, відповідальність платників та контроль за правильністю обчислення і справляння земельного податку.

· Декрет Кабінету Міністрів України “Про систему валютного регулювання і валютного контролю” від 19 лютого 1993 року, з яким безпосередньо пов’язана організація туристичної діяльності та який встановлює режим здійснення валютних операцій на території України, визначає загальні принципи валютного регулювання, права й обов’язки суб’єктів валютних відносин, порядок здійснення валютного контролю, відповідальність за порушення валютного законодавства.

· Закон України “Про порядок здійснення розрахунків в іноземній валюті” від 23 вересня 1994 року.

· Закон України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” від 16 липня 1999 року.

На окрему увагу заслуговують законодавчі акти, що регулюють процес організації туристичного підприємництва. До яких відносяться:

1. Закон України “Про власність” від 7 лютого 1991 року. Метою цього Закону є забезпечення вільного економічного самовизначення громадян, використання природного, економічного, науково-технічного та культурного потенціалів країни для підвищення рівня життя народу.

2. Закон України “Про підприємництво” від 7 лютого 1991 року, який проголошує права і свободи суб’єктів підприємницької діяльності, визначає принципи підприємницької діяльності, порядок реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності, регулює відносини між суб’єктами підприємницької діяльності та державою та діяльність іноземних підприємців.

3. Закон України “Про підприємства в Україні” від 27 березня 1991 року, який визначає види і організаційні форми підприємств, правила їх створення, реєстрації, реорганізації і ліквідації, організаційний механізм здійснення ними підприємницької діяльності в умовах переходу до ринкової економіки.

4. Закон України “Про ліцензування певних видів господарської діяльності” від 1 червня 2000 року. Цей Закон визначає види господарської діяльності, що підлягають ліцензуванню, порядок їх ліцензування, встановлює державний контроль у сфері ліцензування, відповідальність суб’єктів господарювання та органів ліцензування за порушення законодавства у сфері ліцензування.

5. Закон України “Про зовнішньоекономічну діяльність” від 16 квітня 1991 року, який має на меті запровадити правове регулювання всіх видів зовнішньоекономічної діяльності в Україні.

6. Закон України “Про захист від недобросовісної конкуренції” від 7 червня 1996 року. Цей Закон визначає правові засади захисту господарюючих суб’єктів і споживачів від недобросовісної конкуренції і спрямований на встановлення чесних звичаїв ведення конкуренції при здійсненні підприємницької діяльності в умовах ринкових відносин.

7. Закон України “Про рекламу” від 3 липня 1996 року, який визначає основні засади рекламної діяльності в Україні, регулює правові відносини, що виникають у процесі створення, розповсюдження, одержання реклами.

8. Закон України “Про захист прав споживачів” від 12 травня 1991 року. Цей Закон регулює відносини між споживачами товарів (робіт, послуг) і виробниками, виконавцями, продавцями в умовах різних форм власності, встановлює права споживачів та визначає механізм реалізації державного захисту їх прав.


Враховуючи специфіку діяльності, Україна, як самостійна держава та суб’єкти туристичної діяльності, повинні дотримуватись певних міждержавних стандартів в галузі туристичної діяльності. Окремими пунктами міждержавних стандартів у галузі туристичної діяльності є: проектування туристичних послуг – встановлює порядок розробки документації при проектуванні туристських послуг і призначений для підприємств, організацій різних організаційно-правових форм і громадян-підприємців, що надають туристичні послуги; загальні вимоги – встановлює обов’язкові і рекомендуємі вимоги щодо якості туристських послуг, які б забезпечували їх безпеку для життя, здоров’я та майна населення, охорони оточуючого середовища, що надаються туристськими підприємствами незалежно від їх відомчої приналежності і організаційно-правової форми; вимоги по забезпеченню безпеки туристів і екскурсантів – встановлює вимоги до туристських і екскурсійних послуг, що забезпечували б безпеку життя і здоров’я туристів і екскурсантів, методи їх контролю і призначених для цілей обов’язкової сертифікації туристських послуг; класифікація готелів – встановлює класифікацію готелів (мотелів) різних організаційно-правових форм місткістю не менш як 10 номерів.

 
Наряду з державними законодавчими актами суб’єкти туристичної діяльності України повинні дотримуватись вимог міжнародно-правових актів з регулювання туристичної діяльності. До них відносяться:

· Загальна декларація прав людини;

· Устав Всесвітньої туристської організації;

· Манільська декларація зі світового туризму;

· Документ Акапулько;

· Гаагська декларація з туризму;

· Балійська декларація з туризму;

· Монреальська декаларація “До гуманного та соціального бачення туризму”;

· Манільська декларація з соціального впливу туризму;

· Кодекс туризму;

· Хартія туризму;

· Глобальний етичний кодекс туризму;

· Та інш.

У період переходу до ринкової економіки міжнародний туризм є одним із перспективних напрямків зовнішньоекономічної діяльності країни і її регіонів. Відомо, що на частку туристичного бізнесу припадає 7 відсотків загальносвітового експорту товарів і послуг, що в абсолютному вираженні поступається тільки прибуткам від експорту нафти, нафтопродуктів і автомобілебудування.

Сьогодні рекреація і туризм розглядаються владними структурами, лідерами бізнесу Криму, Причорномор’я, Карпат, Приазов’я як головний засіб економічного розвитку даних регіонів.

Для економіки України з її найбільш розвиненими рекреаційно-оздоровчими комплексами: Чорноморським узбережжям, Карпатами, Слов’яногір’ям, Азовським узбережжям і унікальними містами, які поєднують  прикмети старовини і сучасності, значення міжнародного туризму полягає в тому, що, по-перше, це сфера швидкого обігу капіталу, при відносно невеликих капіталовкладеннях; по-друге, це ефективний засіб модернізації інфраструктури і, по-третє, можливість створення нових робочих місць як у державній, так і в регіональній економіці. 

З прийняттям в Україні Закону “Про курорти” та Закону "Про туризм" були створені сприятливі умови для підприємництва і розвитку туристсько-рекреаційних регіонів, удосконалення і пропаганди національної культури.

Розвиток регіонального туристичного бізнесу сприяє створенню спеціальних малих і середніх підприємств, а також активізації і стимулюванню роботи цілої мережі галузей народного господарства: будівництва, торгівлі, сільського господарства, виробництва товарів народного споживання, транспорту і зв'язку, формуванню сучасної кадрової політики в регіоні і поетапному виходу регіонального туристичного бізнесу як на загальнодержавний, так і на світовий рівень туристичних послуг.



Результати досліджень, проведені Інститутом проблем ринку і економіко-екологічних досліджень НАН України, показують, що при забезпеченні повноцінного фінансування рекреаційно-оздоровчого комплексу України, а також раціонального використання і охорони природних рекреаційно-оздоровчих ресурсів, що регламентуються законодавством України, можна досягти значного економічного ефекту. В умовах розвитку спільного підприємництва у рекреаційно-оздоровчому комплексі, залучення прямих інвестицій закордонних партнерів, обсяг витрат по реалізації Законів “Про туризм” та “Про курорти” зможуть окупитися у короткий термін. Крім того, слід враховувати важливу соціальну значимість рекреаційно-оздоровчого комплексу, оскільки розвиток вітчизняного рекреаційно-оздоровчого комплексу і його доступність можуть розглядатися як один з гарантів соціального захисту громадян.



Введення в дію Закону України “Про туризм” та Закону України “Про курорти” сприяють значному покращенню соціально-економічної ситуації в рекреаційно-оздоровчих комплексах України, раціональному використанню потенціалу рекреаційно-оздоровчого комплексу і робить благодійний вплив на всі верстви населення. При цьому слід передбачити:

· ріст темпів розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу і розширення на основі цього сфер зайнятості населення;

· підвищення якості послуг, сервісу обслуговування, що сприяє росту соціальної ефективності оздоровлення та відпочинку населення;

· розвиток підприємництва та рекреаційного бізнесу, що забезпечує зростання надходжень від діяльності рекреаційно-оздоровчого комплексу в державний бюджет, а також в місцеві бюджети у обсягах, що дозволятимуть комплексно розвивати регіональні рекреаційно-оздоровчі комплекси, створити сучасні соціальну та екологічну інфраструктури;

· активізація природоохоронної діяльності з метою створення нормальних умов проживання населення і екологічної безпеки території;

· реалізація масштабних заходів щодо реставрації і збереження пам’яток історії, культури, відновлення традицій народу.
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