PAGE  
4

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
КЛАСИЧНИЙ ПРИВАТНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ПЕХТЄРЕВА ВІКТОРІЯ ВІКТОРІВНА

УДК 338.2

УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНОЮ ЕФЕКТИВНІСТЮ

ІНЖЕНЕРНО-ТЕХНІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 ПРОМИСЛОВОГО ПІДПРИЄМСТВА

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

08.00.04 – економіка та управління підприємствами

(за видами економічної діяльності)

Запоріжжя – 2012

Дисертацією є рукопис.

Роботу виконано в Класичному приватному університеті (м. Запоріжжя).

	Науковий керівник –
	кандидат економічних наук, доцент

Коверга Сергій В’ячеславович,

Автомобільно-дорожній інститут ДВНЗ “ДонНТУ”,
доцент кафедри менеджменту організацій.



	Офіційні опоненти:
	доктор економічних наук, професор

Перерва Петро Григорович,

Національний технічний університет 
“Харківський політехнічний інститут”,

декан економічного факультету;

кандидат економічних наук, доцент

Солоха Дмитро Володимирович,

Донецький державний інститут управління,

доцент кафедри екологічного менеджменту.




Захист відбудеться “13” січня 2013 р. о 13.00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 17.127.01 при Класичному приватному університеті за адресою: 69002, м. Запоріжжя, вул. Жуковського, 70-б, ауд. 124.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Класичного приватного університету за адресою: 69002, м. Запоріжжя, вул. Жуковського, 70-б, ауд. 114.

Автореферат розісланий “14” грудня 2012 р. 

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради



В.В. Томарева-Патлахова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Підвищення ефективності сучасного виробництва цілком залежить від науково-технічного прогресу, який на сучасному етапі є головною рушійною силою розвитку промислових підприємств.

Особливої уваги потребує та ланка суспільного виробництва, де здійснюється поєднання ідей фундаментальної і прикладної науки безпосередньо зі сферою проектування й розробки нової техніки. Ключове значення в цьому процесі має інженерно-технічне забезпечення підприємства, особливо його дослідно-конструкторські та інженерно-технічні підрозділи, через діяльність яких реалізується функція підготовки виробництва. Як об’єкт стратегічного управління вони відіграють важливу роль у процесі впровадження інновацій, забезпечуючи реалізацію досягнень науки і техніки безпосередньо в нових виробах.

Неузгодження в ланках, що сполучають науку та виробництво, до яких в першу чергу належать об’єкти інженерно-технічного забезпечення підприємств, мають переважно організаційно-економічний характер, їх усунення нерозривно пов’язане з удосконаленням методів управління їх діяльністю. Це є однією з основних проблем у прискоренні темпів науково-технічного прогресу на виробництві, а підвищення ефективності роботи промислових підприємств значною мірою зводиться до вдосконалення системи управління ефективністю інженерно-технічного забезпечення.

У працях вітчизняних і зарубіжних науковців питанням, пов’язаним з оцінюванням й аналізом діяльності підприємств щодо упровадження інноваційних процесів, управління дослідженнями і розробками, приділяється багато уваги. Зокрема ці аспекти ґрунтовно досліджені в розробках Р. Акоффа, О.М. Алимова, О.І. Амоші, В.Г. Афанасьєва, І.А. Ансоффа, Л.С. Бляхмана, І.П. Булєєва, В.І. Геєця, А.В. Гриньова, В.В. Новожилова, В.І. Ландика, П.Г. Перерви, В.Л. Петренко, С.Я. Салиги, Г.А. Семенова, Д.В. Солохи, Р.Б. Тяна, М.Г. Чумаченка.

Водночас численні проблеми щодо оцінювання й аналізу ефективності інженерно-технічного забезпечення промислових підприємств, які мають свою специфіку, не знайшли ще свого вирішення. Виходячи з цього, необхідно детально дослідити процеси вдосконалення управління інженерно-технічним забезпеченням, розробити методи та моделі оцінювання й аналізу, які б забезпечували підготовку і прийняття управлінських рішень, спрямованих на формування управлінських рішень щодо економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства. Усе це визначило актуальність теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з планами науково-дослідної роботи Класичного приватного університету “Методологія оцінки ефективності діяльності підприємств з корпоративним управлінням” (номер державної реєстрації 0109U001276, 2009–2014 рр.), у рамках якої автором розроблено модель розрахунку інтегрального показника ефективності інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток теоретичних положень, розробка методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:
– уточнити економічну сутність поняття “управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення” та узагальнити теоретичні підходи до управління ефективністю;

– удосконалити концепцію управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства;

– розвинути принципи, методи і критерії формування системи оцінних показників діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства;
– запропонувати методичний підхід до розрахунку економічної ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства;

– удосконалити методи практичної побудови організаційних моделей та інформаційного забезпечення оцінювання й аналізу економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства;

– розвинути науково-методичний підхід до підготовки управлінських рішень з підвищення ефективності розробки й упровадження нововведень об’єктами інженерно-технічного забезпечення підприємства.

Об’єкт дослідження – процес управління інженерно-технічним забезпеченням промислового підприємства.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні та практичні засади управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основи дослідження становлять концепції та положення теорії розвитку економічних систем, теорії прийняття рішень, методологія системного підходу, теорія управління організацією. Для досягнення поставленої мети використано методи дослідження процесів і явищ у їхньому взаємозв’язку та розвитку, а саме: методи формування системи оцінних показників (підрозділи 1.2, 2.2); методи підготовки управлінських рішень – для стимулювання діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення (підрозділ 1.3, 2.3, 3.1); методи багатовимірного статистичного аналізу – для розрахунку показників ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства (підрозділ 2.2, 3.3); процедура розпізнавання образів – для аналізу системи оцінних показників (підрозділ 2.1, 3.1); факторний аналіз – для виявлення критеріїв ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення; економіко-математичне моделювання – для синтезу моделі розрахунку інтегрального показника економічної ефективності (підрозділ 2.1, 2.2).

Інформаційною основою дослідження стали нормативно-правові документи, законодавчі акти, офіційні статистичні матеріали, дані статистичної звітності машинобудівних підприємств Донецького регіону, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розвитку теоретичних положень, розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства і виявляється в тому, що:

вперше:

– запропоновано методичний підхід до розрахунку економічної ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства на базі моделі синтезу інтегрального показника ефективності, яку засновано на використанні методів багатовимірного статистичного аналізу, запропоновано й обґрунтовано метод верифікації моделі, що дає змогу реалізувати процедуру адекватного оцінювання ефективності інженерно-технічного забезпечення впровадження нововведень на підприємстві;

удосконалено:
– концепцію управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства, яка, на відміну від існуючих, являє собою сукупність елементів, які регулюють процес розробки та реалізації управлінських рішень стосовно підвищення ефективності діяльності служб інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства;

– методи практичної побудови організаційних моделей та інформаційного забезпечення оцінювання й аналізу економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства, які, на відміну від існуючих, становлять основу розроблених методичних положень стимулювання діяльності дослідно-конструкторських та інженерно-технічних підрозділів, що значною мірою підвищує ефективність розробки й упровадження інновацій та нововведень на підприємстві;

дістало подальший розвиток:

– понятійний апарат з теорії розвитку економічних систем та теорії управління організацією, що, на відміну від існуючих, передбачає уточнення сутності поняття “управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення” і трактується як комплекс управлінських заходів підприємства, основу яких становить система оцінних показників, які адекватно описують поточний економічний стан, що дає змогу оптимізувати процеси прийняття управлінських рішень щодо підвищення ефективності функцій об’єктів інженерно-технічного забезпечення розвитку підприємства, які беруть участь у реалізації циклів “наука – проектування – виробництво”;

– методи формування системи оцінних показників ефективності за рахунок застосування процедур розпізнавання образів, що, на відміну від існуючих, дають змогу побудувати обґрунтовану систему показників, яка адекватно описує досліджувані процеси й дає можливість провести об’єктивний економічний аналіз інженерно-технічного забезпечення підприємства, підвищити об’єктивність і ефективність управлінських рішень у процесі його розвитку;

– науково-методичний підхід до підготовки управлінських рішень з підвищення ефективності розробки й упровадження нововведень об’єктами інженерно-технічного забезпечення підприємства, який, на відміну від існуючих, базується на моделі розрахунку оцінних показників, що дає змогу своєчасно виявити відхилення в діяльності цих об’єктів, мінімізувати витрати, раціональніше використовувати їх резерви.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що сформульована концепція вдосконалення управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства і розроблений у рамках цієї концепції комплекс методів і моделей дають можливість на більш якісному рівні здійснювати процес управління об’єктами інженерно-технічного забезпечення підприємства з виходом на вищі економічні результати з реалізації інноваційних проектів.
Запропонований комплекс методів і моделей, який у сукупності може розглядатися як методика, є значною мірою універсальним інструментом, інваріантним щодо об’єкта дослідження, що зумовлює можливість його застосування до широкого класу виробничо-економічних об’єктів.

Методи й моделі, запропоновані в дисертаційній роботі, впроваджено на ПрАТ “Інститут керамічного машинобудування” (акт впровадження № 19/14 від 25.11.2012 р.), ВАТ “Ясинуватський машинобудівний завод” м. Ясинувата (акт впровадження № 042/642 від 30.03.2011 р.), ТДВ машинобудівний завод “Буран”, м. Донецьк (акт впровадження № 06/561 від 10.04.2012 р.).

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі АДІ ДонНТУ при викладанні дисципліни “Операційний менеджмент” (довідка № 42-33/383 від 19.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати отримано автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише матеріали, що належать особисто автору.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися й обговорювалися на 11 науково-практичних конференціях, таких як: Міжнародна науково-практична конференція “Динаміка наукових досліджень 2005” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.); Міжвузівська науково-технічна конференція (м. Донецьк, 2007 р.); ІV Міжвузівська науково-технічна конференція (м. Донецьк, 2008 р.); ІV Всеукраїнська наукова конференція “Проблеми управління виробничо-економічною діяльністю суб’єктів господарювання” (м. Донецьк, 2010 р.); Економічна наукова інтернет-конференція “Теорія і практика сучасної економічної науки: проблеми та шляхи вирішення” (м. Тернопіль, 2011 р.); VII Міжнародна науково-практична конференція “Zpravy vedecke ideje – 2011” (Чехія, м. Прага, 2011 р.); Міжнародна науково-практична інтернет-конференція “Роль інновацій у підвищенні наявного потенціалу країни” (м. Тернопіль, 2011 р.); VІІ Міжнародна науково-практична конференція “Achievement of high school” (Болгарія, м. Софія, 2011 р.); ІV Міжнародна науково-практична конференція “Маркетинг інновацій і інновації у маркетингу” (м. Суми, 2012 р.).

Публікації. Результати дослідження опубліковані в 18 наукових працях, у тому числі 1 – колективна монографія, 5 – статті у наукових фахових виданнях, 12 – матеріали конференцій, загальним обсягом 4,45 д.а., з яких автору належить 3,73 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 210 сторінок, у тому числі основний текст – 191 сторінка. Дисертація містить 22 рисунки, 34 таблиці та 4 додатки. Список використаних джерел включає 145 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ дисертації

У першому розділі – “Теоретико-методичні положення управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення підприємства” – уточнено сутність поняття “управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення підприємства”; розглянуто передумови визначення критеріїв оцінки економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення; досліджено концептуальні положення управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства.
Сьогодні забезпечення конкурентоспроможності підприємств неможливе без створення сучасних виробництв, на яких ідеї інноваційного розвитку і науково-технічного прогресу є превалюючими й охоплюють всі сфери діяльності. Найважливішу роль у цьому процесі відіграють об’єкти інженерно-технічного забезпечення підприємства, тобто служби, які здійснюють і забезпечують науково-технічну підготовку виробництва. Тому проблема вдосконалення управління ефективністю їх діяльності є ключовою не лише в справі поліпшення роботи цих об’єктів, а й підвищення ефективності роботи самих підприємств, прискорення науково-технічного прогресу на виробництві.

Здійснено порівняльний термінологічний і сутнісний аналіз понять, що характеризують управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства: “ефективність”, “критерій ефективності”, “економічна ефективність”, “управління ефективністю”, “об’єкти інженерно-технічного забезпечення”. Наведено авторське визначення поняття “управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення”, яке трактується як комплекс управлінських заходів підприємства, основу яких становить система оцінних показників, які адекватно описують поточний економічний стан, що дає змогу оптимізувати процеси прийняття управлінських рішень щодо підвищення ефективності функцій об’єктів інженерно-технічного забезпечення розвитку підприємства, які беруть участь у реалізації циклів “наука – проектування – виробництво”.
Реалізація завдань підвищення ефективності інженерно-технічного забезпечення промислових підприємств полягає, по-перше, в об’єктивному вивченні характеру поточної ситуації (позитивний, негативний) та, по-друге, у встановленні та усуненні вихідних джерел, що провокують виникнення негативних тенденцій в інженерно-технічному забезпеченні підприємства.

Ефективність вирішення цього завдання залежить від розробки концепції вдосконалення управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення, яка, на відміну від існуючих, являє собою сукупність елементів, які регулюють процес підготовки та реалізації управлінських рішень стосовно підвищення ефективності діяльності служб інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства (рис. 1).
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Рис. 1. Концепція управління економічною ефективністю 
інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства

Інформаційний процес реалізується в трьох послідовних блоках – аналізу ефективності, стратегічних рішень та управління. Структура кожного блоку містить чотири групи розробки управлінських рішень для подальшого розгляду та прийняття.

Перша група відповідає за проведення процесу аналізу вихідних оцінних показників ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства, визначення їх кількісної значущості з метою пошуку найоптимальніших серед можливих альтернативних варіантів усунення “вузьких місць” у діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства.

Друга група має за мету проведення аналізу, що спрямований на підготовку управлінських рішень щодо розширення можливостей мінімізації сукупних витрат у процесі діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства.

У третій групі в результаті проведення пошуку максимального значення показника ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення визначаються резерви, що за своєю сутністю є різницею між максимально можливими та поточними значеннями показників. Далі реалізується процес управління виявленими резервами.

Завданням четвертої групи є дослідження характеру динаміки змін у процесі функціонування діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення, визначення прогнозних значень вихідної кількості показників і узагальнюючого показника ефективності та здійснюється управління тенденціями розвитку діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства.

Усі групи організаційно та інформаційно взаємодіють між собою в процесі аналізу, підготовки та прийняття управлінських рішень щодо підвищення ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення. Ця взаємодія здійснюється через горизонтальні зв’язки, які враховують процеси, що відбуваються в кожній з перелічених груп і надають інформацію щодо корегувальних дій при виробленні управлінських рішень стосовно всього комплексу цих процесів.
Для забезпечення вирішення певних завдань управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства в рамках розробленої концепції запропоновано використовувати систему методів, наведених на рис. 2.
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Рис. 2. Відображення методичного забезпечення 
концепції управління економічною ефективністю 
інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства

У другому розділі – “Аналіз методичних підходів до управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення підприємства” – проаналізовано інженерно-технічне забезпечення промислового виробництва та оцінено стан управління його ефективністю; розглянуто модель узагальнюючого показника й оцінено економічну ефективність інженерно-технічного забезпечення; запропоновано методи підготовки управлінських рішень щодо підвищення економічної ефективності діяльності інженерно-технічних служб підприємства.

За результатами проведеного аналізу було встановлено, що саме від підвищення конструкторсько-технологічного рівня продукції, що виробляється, залежить ефективність розвитку підприємства в цілому. Такі особливості управління розвитком промислових підприємств вимагають негайного вирішення проблеми підвищення ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємств. Для цього необхідно розробити й упровадити методи управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення підприємств, а саме: звернути увагу на розробку системи показників оцінки управління.
Практичний досвід показує неможливість підготовки та прийняття оптимального рішення в складних економічних системах за допомогою використання спрощених методичних підходів, на основі лише попереднього умовного досвіду та інтуїції без використання переваг сучасних інформаційних технологій та інструментів економіко-математичного моделювання.

Процес формування системи показників оцінки ефективності об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства необхідно проводити декількома етапами. На першому з них формується початковий набір показників – якомога ширший. Головним критерієм відбору показників на першому етапі формування системи показників оцінки є їх корельованість з ефективністю діяльності досліджуваних об’єктів. На другому етапі відбувається зниження розмірності простору показників оцінки, сформованого на першому етапі. Зниження розмірності простору показників оцінки може бути здійснене за допомогою різних процедур розпізнавання образів.

На основі використання методів розпізнавання образів, виконання таксономічної процедури був сформований такий набір показників оцінки економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства:

1.
Річна економічна ефективність від упровадження нової техніки.

2.
Питома вага витрат на створення нової техніки в загальному обсязі витрат на виробництво.

3.
Питома вага нових видів продукції в загальному обсязі продукції.

4.
Чисельність працівників, зайнятих створенням і освоєнням у виробництві нових видів продукції.

5.
Питома вага серед них фахівців з вищою освітою.

6.
Виконання плану з підготовки виробництва.

7.
Виконання плану виробництва заводом.

Визначена система показників оцінки ефективності дає змогу провести адекватний, обґрунтований аналіз та оцінювання поточного рівня економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства для кожної групи однорідних об’єктів та слугує підґрунтям для побудови математичної моделі узагальнюючого показника ефективності методами факторного аналізу.
При побудові моделі узагальнюючого показника методами факторного аналізу необхідно вирішити декілька основних проблем: 1) проблему чинників, тобто оцінювання значень факторних навантажень; 2) проблему обертання, тобто змістовної інтерпретації отриманого факторного рішення; 3) проблему оцінювання значень самих чинників для кожного з досліджуваних об’єктів; 4) завдання безпосереднього синтезу шуканої моделі (рис. 3).
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а) обертання системи координат;

б) визначення статистично значущих факторних навантажень;

в) визначення величини факторних навантажень;

г) відсіювання статистично незначущих чинників

1. Визначення значень факторів

а) оцінювання (визначення) величини факторних навантажень;

б) відсіювання статистично незначущих факторів

3. Вираження відібраних чинників через оцінні показники
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4. Безпосередньо побудова моделі
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Рис. 3. Послідовність етапів синтезу моделі узагальнюючого показника ефективності

Математично це завдання формулюється як завдання вираження чинників через вихідні оцінні показники й отримання аналогічної залежності для узагальнювального показника ефективності.

В результаті факторного аналізу виділено чинники, які в термінах ефективності можуть бути інтерпретовані таким чином:

1. Ефективність виконання своїх безпосередніх функцій з розробки й освоєння у виробництві виробів нової техніки, оскільки сюди належать показники, що характеризують безпосередньо економічну ефективність результатів їх діяльності, ефективність освоєння засобів на НДДКР і рівень (результативність) роботи з виконання запланованої програми технічної підготовки й освоєння нових виробів у виробництві.

2. Ефективність використання кадрового і кваліфікаційного рівня інженерно-технічних служб.

3. Ефективність роботи з упровадження інновацій на заводі.

Отримане в роботі вираження значення узагальнюючого показника ефективності через вихідні оцінні показники має вигляд:
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де
p – кількість виділених чинників.

Це співвідношення і являє собою математичну модель узагальнюючого показника ефективності, що виражає його залежність від вихідних оцінних показників.

Різні моделі, отримані методами факторного аналізу, вже розглядалися в деяких дослідженнях, проте у всіх випадках автори обмежувалися рівнем чинників і не виражали інтегральний показник через вихідні оцінні показники, що отримано вперше. Наявність моделі, що відображає залежність узагальнюючого показника ефективності від оцінних показників, відкриває широкі можливості для аналізу їх роботи, вироблення раціональних управлінських рішень, тобто модель слугує ефективним інструментом моніторингу і регулювання діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства відповідно до концепції управління економічною ефективністю діяльності підрозділів (див. рис. 1).
Відповідно до концепції розглянуто методи аналізу ефективності діяльності досліджуваних підрозділів інженерно-технічного забезпечення підприємства з метою підготовки управлінських рішень, спрямованих на прискорення впровадження нововведень на підприємстві.

У роботі пропонується більш досконалий спосіб оцінювання значущості показників за формулою:
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де
n – кількість показників.

Завдяки нормуванню, тобто володіючи цією властивістю, величини дають змогу оцінювати і порівнювати за значущістю показники не лише всередині однієї моделі, а і здійснювати порівняння сили їх впливу в різних моделях.

Стандартизовані змінні мають середнє значення, рівне нулю, і дисперсію, рівну одиниці. Цей факт дає змогу просто і швидко оцінювати відносний рівень, якого досяг кожен з досліджуваних об’єктів по кожному з оцінюваних показників. Чим більше значення деякого показника відрізняється від нуля в додатну сторону, тим краще рівень роботи на цій ділянці на конкретному об’єкті інженерно-технічного забезпечення підприємства. І навпаки, його велике від’ємне значення свідчить про те, що в інших підрозділах ефективність роботи по цьому показнику значно вища, ніж у цьому. Близьке до нуля значення показника свідчить про середній рівень роботи.

Реалізація будь-якого рішення, спрямованого на збільшення ефективності роботи в досліджуваних об’єктах інженерно-технічного забезпечення підприємства, досягнення певного заданого рівня цієї ефективності обов’язково пов’язано з певними витратами (матеріальними, фінансовими витратами тощо), зумовленими необхідністю зміни значень вихідних показників. Управління в цьому випадку полягатиме в такій зміні значень оцінних показників, щоб ефективність ставала і залишалася не нижче заданого рівня. За результатами проведеного аналізу методів оцінювання ефективності інженерно-технічного забезпечення, в роботі поставлено та вирішено оптимізаційне завдання управління витратами на основі знаходження таких значень змін оцінних показників, які дають змогу щонайкраще, в плані мінімізації витрат, досягти заданого значення показника ефективності.

На основі проведеного аналізу методів виявлення та оцінювання резервів підвищення ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення розроблено метод визначення резервів, що пов’язаний з постановкою і розв’язанням екстремальної задачі з відшукання максимуму узагальнювального показника ефективності. Результати розрахунку запропонованого методу відображають найбільше значення ефективності, якого теоретично можуть досягти об’єкти інженерно-технічного забезпечення підприємства в даних умовах функціонування.
Аналіз методів управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення дав змогу визначити, що за наявності ретроспективної інформації про діяльність КТП упродовж достатньої кількості часових періодів (місяців, кварталів, років) по кожному з досліджуваних об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства для кожного оцінного показника будуються динамічні ряди їх змін. Екстраполюючи за цими даними значення кожного показника, отримуємо систему оцінних показників, яка характеризує діяльність об’єктів у майбутньому. Отже, прогнозна модель показників ефективності має вигляд:
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 – прогнозовані значення, відповідно, показника ефективності, коефіцієнтів моделі й оцінних показників.

Вираз (3) характеризує ефективність роботи об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства в майбутньому. Наявність прогнозної моделі дає змогу визначити тенденції як у самій ефективності їх діяльності, так і в зміні показників, що характеризують її.

На основі обчислення значення для кожного з об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства робиться прогноз їх розвитку на перспективу. В разі, якщо він несприятливий, вживаються заходи з усунення небажаних тенденцій.

У третьому розділі – “Удосконалення системи управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства” – розглянуто питання, пов’язані з практичною реалізацією підготовки і прийняття управлінських рішень щодо підвищення економічної ефективності функціонування інженерно-технічного забезпечення підприємства; з організацією системи управління ефективністю об’єктів інженерно-технічного забезпечення; інформаційним забезпеченням системи управління економічною ефективністю функціонування об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства.

Практичною апробацією запропонованих у дисертаційній роботі методів і моделей є аналіз ефективності діяльності технічних служб підприємства з упровадження інновацій на ВАТ “Ясинуватський машинобудівний завод”. Для дослідження ефективності роботи інженерно-технічних служб підприємства щодо створення й освоєння нової техніки і технології аналізувалася інформація про їх діяльність за період 2005–2010 рр. Розглядалася діяльність таких об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства: центру з упровадження нових технологій; дослідно-конструкторського бюро; інженерно-технічного центру.

Застосовуючи наведені методи побудови математичної моделі, отримали вираження інтегрального показника ефективності через вихідні оцінні показники ефективності:

F = 0,98 × Z1 + 0,99 × Z2 + 0,97 × Z3 + 0,93 × Z4 +

(4)

+ 0,94 × Z5 + 0,80 × Z6 + 0,86 × Z7.

Таким чином, практична апробація запропонованих у дисертаційній роботі методів і моделей показала, що: по-перше, побудовані моделі досить адекватно описують досліджувані процеси; по-друге, аналіз за допомогою моделей дає змогу виявити причини й тенденції зміни ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства; по-третє, запропоновані методи дають можливість своєчасно готувати управлінські рішення, спрямовані на підвищення ефективності роботи щодо проведення інноваційної політики на підприємстві.

В умовах трансформаційних перетворень постає необхідність у нових складніших формах організації управління інноваційними процесами на підприємстві. Тут особливо важливу роль відіграє методологія дослідження і проектування організаційних структур управління. Це дає змогу враховувати всі вимоги, які регламентують діяльність його структурних підрозділів.

Модель організації управління ефективністю роботи об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства як основного провідника реалізації інноваційної політики на підприємстві є ключовим елементом у здійсненні інноваційної стратегії підприємства. Послідовність етапів процесу такої організації наведено на рис. 4.

Будь-який з функціональних модулів може поетапно підключатися до системи залежно від готовності фахівців підприємства його експлуатувати, а також з урахуванням фінансових можливостей підприємства. Якість управління багато в чому залежить від організації інформаційної системи підприємства, доступності необхідних даних при прийнятті рішень.
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Рис. 4. Модель організації управління ефективністю об’єктів 
інженерно-технічного забезпечення підприємства

У роботі наведено концепцію побудови корпоративної інформаційної системи управління підприємством, що базується на модульному підході. Основу інформаційної системи становить модуль ведення інформаційної бази системи, який відображає поточний стан функціонування підприємства і виключає дублювання даних.

Розглянуто технології інформаційної підтримки процесів прийняття управлінських рішень у системі управління підрозділами підприємства, які забезпечують можливість організації спостереження в реальному масштабі часу за рівнем ефективності функціонування підрозділів. Безперервно організований процес спостереження за ситуацією з використанням описаної технології дає змогу: надавати особам, які приймають рішення, у будь-який час потрібну інформацію необхідної повноти; визначати тенденції змін ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства, виявляти відхилення, що впливають на цю ефективність; нагромаджувати знання про причини виникнення цих відхилень і наслідки, до яких вони призводять.

На базі ВАТ “Ясинуватський машинобудівний завод” та ПрАТ “Інститут керамічного машинобудування” проведено апробацію можливостей управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення з використанням розроблених у дослідженні підходів.
Результати аналізу вихідних даних економічної ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення ВАТ “Ясинуватський машинобудівний завод” показав, що тривалий спад величини показника економічної ефективності був спричинений різким погіршенням економічної ефективності від упровадження нової техніки, зниженням витрат на ці цілі, а також, частково, скороченням чисельності працівників. За рахунок усунення виявлених основних причин погіршення роботи об’єктів інженерно-технічного забезпечення на основі впровадження запропонованих заходів на ВАТ “Ясинуватський машинобудівний завод” річний економічний ефект становитиме 156 тис. грн.
Коригування управлінських заходів стосовно підготовки та прийняття проектних рішень, урахування потреб інженерно-технічного персоналу в новому інструменті та обладнанні та збільшення витрат на модернізацію об’єктів інженерно-технічного забезпечення на ПрАТ “Інститут керамічного машинобудування” приведе до отримання річного економічного ефекту в розмірі 145 тис. грн.

Розділ 1. ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведених досліджень викладено наукове рішення і розроблено практичні рекомендації з проблеми управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислових підприємств. Основні науково-практичні результати полягають у такому:

1. Уточнено економічну сутність поняття “управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення”, що трактується як комплекс управлінських заходів підприємства, основу яких становить система оцінних показників ефективності, які адекватно описують поточний економічний стан, що дає змогу оптимізувати процеси прийняття управлінських рішень щодо підвищення ефективності функцій об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства, які беруть участь у реалізації циклів “наука – проектування – виробництво”.

2. Удосконалено концепцію управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства, що являє собою сукупність елементів, які регулюють процес розробки та реалізації управлінських рішень стосовно підвищення ефективності діяльності служб інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства. Це дає можливість проводити своєчасну діагностику цих підрозділів в умовах інноваційного розвитку відповідно до критеріїв, які узгоджуються зі стратегічними цілями та тактичними завданнями, що стоять перед підприємством на конкретний момент часу.

3. Набув подальшого розвитку методичний підхід до формування методів і критеріїв вибору системи оцінних показників ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства. Сформульовано принципи, відповідно до яких формується система оцінних показників ефективності, серед яких ключовим є принцип зв’язку вихідних показників з ефективністю функціонування системи – кожен з них є її окремим критерієм. Cистему показників пропонується проводити двома етапами: формування початкового набору показників, заздалегідь інформаційно-надлишковий; відбір інформативних показників за допомогою методів багатовимірного статистичного аналізу та визначення набору вихідних показників для включення в модель інтегрального показника економічної ефективності.

4. Запропоновано методичний підхід до розрахунку економічної ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства на основі моделі синтезу інтегрального показника економічної ефективності діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства, яка будується за допомогою апарату факторного аналізу на основі сформованого вихідного набору оцінних показників ефективності. Запропоновано спосіб вираження інтегрального показника ефективності через оцінні показники, при цьому використовується метод лінійного згортання приватних критеріїв ефективності. Ця модель дає змогу вирішувати завдання управління цими об’єктами на основі своєчасного виявлення “вузьких місць”, мінімізації витрат у процесі функціонування цих об’єктів, управління їх резервами й розвитком. Верифікація моделі проведена на підставі модельного експерименту шляхом відбору абсолютно “найкращих” і “найгірших” показників діяльності щодо всіх об’єктів інженерно-технічного забезпечення підприємства. Обґрунтовано, що в цьому випадку такий вибір не пов’язаний з необхідністю знання рангів останніх об’єктів. Отже, верифікація підтверджує адекватність побудови моделі, що свідчить про об’єктивність отриманої за її допомогою оцінки діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства.

5. Удосконалено методи практичної побудови та реалізації процесу організації розробки системи управління ефективністю інженерно-технічних підрозділів підприємства, що дають змогу проводити своєчасну діагностику цих підрозділів в умовах інноваційного розвитку підприємства відповідно до критеріїв, які узгоджуються зі стратегічними цілями та тактичними завданнями, що стоять перед підприємством у конкретний момент часу. Обґрунтовано принципи побудови корпоративної інформаційної системи управління підприємством, для реалізації якої запропоновано технології інформаційної підтримки процесів прийняття рішень у системі управління підрозділами підприємства. Ця система дає змогу зіставляти нову інформацію з раніше накопиченою для виявлення тенденцій у змінах як показників оцінки, так і ефективності діяльності підрозділу в цілому, оцінити міру впливу цих тенденцій. Узагальнення результатів такого аналізу дає керівництву підприємства можливість зробити висновки про загальну ефективність функціонування його підрозділів і відповідність їх діяльності реалізації стратегії інноваційного розвитку підприємства.

6. Для підвищення ефективності підготовки та прийняття управлінських рішень у процесі впровадження нововведень на промисловому підприємстві розвинуто науково-методичний підхід до підготовки управлінських рішень на основі аналізу та оцінювання якості виконання інженерно-технічними підрозділами їх функцій, які реалізують цільову спрямованість діяльності цих структурних підрозділів та функціональні обов’язки працівників.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка і управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2012.
Обґрунтовано теоретичні засади і розроблено методичні підходи до вдосконалення управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства. Досліджено теоретичні підходи до управління ефективністю та вдосконалено концепцію управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства. На основі розвинутих принципів, методів і критеріїв формування системи оцінних показників діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення запропоновано модель синтезу інтегрального показника економічної ефективності їх діяльності та обґрунтовано метод верифікації цієї моделі.

Удосконалено методи практичної побудови організаційних моделей та інформаційного забезпечення оцінювання та аналізу економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства.

З метою підвищення економічної ефективності розробки та впровадження нововведень об’єктами інженерно-технічного забезпечення підприємства удосконалено методи підготовки управлінських рішень. Здійснено апробацію запропонованих науково-методичних підходів і моделей у рамках діючого промислового підприємства.

Ключові слова: ефективність, управління, об’єкти інженерно-технічного забезпечення, промислове підприємство, інтегральний показник ефективності.
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Пехтерева В.В. Управление экономической эффективностью инженерно-технического обеспечения промышленного предприятия. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Классический приватный университет. – Запорожье, 2012.

В диссертационной работе решена научно-практическая проблема управления экономической эффективностью работы объектов инженерно-технического обеспечения предприятия в условиях реализации инновационной политики. Предложено новое решение задачи построения и анализа математической модели интегрального показателя эффективности с использованием принципов системного подхода, которое реализовано путем применения аппарата многомерного статистического анализа, методов принятия решений, других экономико-математических методов. Это позволило разрабатывать и принимать управленческие решения, направленные на повышение эффективности деятельности исследуемых объектов инженерно-технического обеспечения предприятия при проведении инновационного курса развития.

В результате анализа понятийного аппарата теории развития экономических систем и теории управления организацией получило дальнейшее развитие определение “управление экономической эффективностью инженерно-технического обеспечения”, под которым предлагается понимать комплекс управленческих мероприятий предприятия, основу которых составляет система оценочных показателей, которые адекватно описывают текущее экономическое состояние, что позволяет оптимизировать процессы принятия управленческих решений по повышению эффективности функций объектов инженерно-технического обеспечения предприятия.
Для своевременного выявления отклонений в работе объектов инженерно-технического обеспечения, минимизации затрат на их деятельность и рационального использования их резервов в диссертационной работе предложены методы подготовки управленческих решений по повышению экономической эффективности инженерно-технического обеспечения разработки и внедрения нововведений на предприятии.

Получили дальнейшее развитие методы формирования системы оценочных показателей. Использование предложенных методов дает возможность построить обоснованную систему показателей для проведения объективного анализа экономической эффективности инженерно-технического обеспечения предприятия в условиях его развития.

С целью повышения эффективности разработки и внедрения инноваций на предприятии в работе усовершенствованы методические положения стимулирования деятельности инженерно-технических подразделений на основе предложенных методов построения организационных моделей и информационного обеспечения предприятия.

Практическая реализация предложенной концепции управления экономической эффективностью инженерно-технического обеспечения промышленного предприятия позволяет оптимизировать процессы подготовки управленческих решений по повышению эффективности функционирования объектов инженерно-технического обеспечения в условиях инновационного развития предприятия.

Ключевые слова: эффективность, управление, объекты инженерно-технического обеспечения, промышленное предприятие, интегральный показатель эффективности.

Розділ 3. ANNOTATION

Pehtyereva V. Management by economic efficiency of the engineering and technical support of commercial enterprises. – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 – economics and management of enterprises (by economic activity). – Classical Private University. – Zaporizhia, 2012.

The thesis addressed the problem of scientific strategy performance management, engineering support development of industrial enterprises in terms of innovation policy. A new solution to the problem of building and analyzing mathematical models of integrated performance indicator, which is solved using the principles of system approach and implemented by the application of multivariate statistical analysis apparatus and methods of decision-making and other economic and mathematical methods. This allowed to produce and make management decisions aimed at improving the efficiency of the investigated objects of engineering and technical support during the course of enterprise innovation.

As a result of the proposed concept in the strategy of efficient engineering development of industrial enterprises is the ability to produce and adopt adequate management solutions to meet the challenges of performance management of software objects and actions aimed at its improvement.

Key words: efficiency, management, facilities engineering and logistics, strategy, development companies, integral indicator of efficiency.
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Методи підготовки управлінських рішень з підвищення економічної ефективності розробки та впровадження нововведень об’єктами  інженерно-технічного забезпечення підприємства





Методи практичної побудови організаційних моделей та інформаційного забезпечення оцінювання та аналізу економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства





Модель розрахунку інтегрального показника економічної ефективності інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства





Методи формування системи оцінних показників для проведення об’єктивного економічного аналізу інженерно-технічного забезпечення підприємства





Концептуальний підхід до управління економічною ефективністю інженерно-технічного забезпечення промислового підприємства





Теоретико-методологічний рівень








Методичний рівень








Інструментальний рівень








Модельний рівень





Організаційно-практичний рівень





Результативний 


рівень





Теорія розвитку економічних систем





Теорія прийняття 


рішень





Методологія системного 


підходу





Теорія управління організацією





Методи підготовки управлінських рішень





Методи формування системи оцінних показників





Методи розрахунку показників ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства





Методи розробки �й упровадження інновацій 


на підприємстві





Методи стимулювання діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення








Методи багатовимірного статистичного аналізу





Процедура розпізнавання образів





Методи виявлення відхилень та мінімізації витрат у діяльності об’єктів інженерно-технічного забезпечення





Підвищення ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства





Якісний та стрімкий розвиток підприємства





Організаційно-економічний механізм управління ефективністю інженерно-технічного забезпечення підприємства





Механізм оцінювання ефективності інженерно-технічного забезпечення підприємства





Модель


розрахунку оцінних показників





Модель


системи оцінних показників





Модель розрахунку інтегрального 


показника





Модель організаційного і інформаційного забезпечення оцінювання й аналізу 


ефективності об’єктів 


інженерно-технічного забезпечення





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Визначення цілей і завдань оцінювання структурних підрозділів 



у рамках реалізації інноваційної стратегії розвитку підприємства







Вироблення критеріїв оцінювання







Реалізація безпосередньо процедур оцінювання, аналізу і діагностики об’єктів інженерно-технічного забезпечення розвитку підприємства







Аналіз результатів діагностики по виконуваних функціях, цілях 



і завданнях, які вирішуються на об’єктах інженерно-технічного забезпечення розвитку підприємства







Вироблення та прийняття рішень 



з розробки оптимальної схеми управління
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4. Безпосередньо побудова моделі



� EMBED Equation.DSMT4  ���







3. Вираження відібраних чинників через оцінні показники



� EMBED Equation.DSMT4  ���







1. Визначення значень факторів



а) оцінювання (визначення) величини факторних навантажень;



б) відсіювання статистично незначущих факторів







2. Інтерпретація факторного рішення



а) обертання системи координат;



б) визначення статистично значущих факторних навантажень;



в) визначення величини факторних навантажень;



г) відсіювання статистично незначущих чинників
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