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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. В умовах ринку суспільний інтерес і вимоги до рівня виконання природними монополіями покладених на них економічних і соціальних функцій постійно зростає. Відповідно до чинного законодавства гарантом інтересів споживачів послуг природних монополій є держава, яка не виступає єдиним власником майна природних монополій, проте стимулює, контролює і регулює їх діяльність. Це дозволяє стверджувати, що неефективна діяльність органів державного управління є однією з головних причин низького рівня розвитку природних монополій, а також порушення прав споживачів їх послуг.

У науковій літературі значну увагу приділено дослідженню методів ціноутворення на послуги природних монополістів, способів регулювання діяльності природних монополій, механізмів розв’язання проблем правового характеру щодо відшкодування втрат суб’єктів природних монополій тощо. Найвідомішими у цих напрямах є праці Амоші О., Алексєєва І., Андрушківа Б., Базилевича В., Биконі С., Бодрова В.,  Гамана М., Жемчужникової Л., Кузьміна О., Косової Т., Костусєва О., Коломійця І., Кравченка Ю., Лагутіна В., Паламарчука В., Полуянова В., Слабака Л., Соловйова В., Стадницького Ю., Тивончука І., Филюка Г., Бейна Д., Вільямсона О., Віскузі В., Вернона Дж., Гарингтона Дж., Шлейфера А. та інших. Незважаючи на велику кількість наукових праць і значні досягнення в теорії та практиці державного управління розвитком природних монополій, залишаються дискусійні питання, зокрема, щодо механізму вибору оптимальної моделі стимулювання природних монополістів до зниження собівартості і підвищення якості надання послуг; щодо переліку і сили впливу факторів на результативність державного управління розвитком природних монополій; щодо вимог до побудови дієвої системи моніторингу розвитку природних монополій тощо. Зазначене визначає актуальність дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрямок дисертаційного дослідження пов’язаний з держбюджетною темою кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва Національного університету “Львівська політехніка” ДБ/ІНВЕСТ “Формування умов забезпечення інвестиційної привабливості підприємств та механізмів залучення іноземних інвестицій” (номер державної реєстрації №0102U001182). Особистий внесок аспіранта полягає в розробці механізму впливу на діяльність підприємств природної монополії. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення теоретичних положень і методико-практичних рекомендацій щодо удосконалення державного управління розвитком природних монополій.

Завданнями роботи є:

· уточнити поняття «природна монополія» і «державне управління розвитком природних монополій»;

· систематизувати методи державного управління розвитком природних монополій і виділити принципи їх застосування;

· запропонувати механізм удосконалення державного управління розвитком природних монополій;

· уточнити особливості формування і застосування моніторингу стану реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій;

· удосконалити функціонально-критеріальний підхід щодо аналізу і регулювання державного управління розвитком природних монополій.

Об’єктом дослідження є процес управління розвитком природних монополій. 
Предметом дисертаційної роботи є теоретико-методичні підходи до удосконалення державного управління розвитком природних монополій.
Теоретичною базою дисертації є праці провідних вітчизняних та зарубіжних економістів з теорії управління природними монополіями. Використано законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Постанови Кабінету Міністрів України, Укази Президента України, які стосуються державного управління природними монополіями.

У процесі дослідження вивчені та проаналізовані матеріали практичної діяльності низки підприємств, а також матеріали наукових джерел, які відображають досвід вітчизняних і зарубіжних авторів з даної тематики.

Методи дослідження. У дисертації використано такі методи дослідження: абстрагування та індукції – при уточненні сутності понять «природна монополія» і «державне управління розвитком природних монополій» (підр. 1.1); метод експертних оцінок – при оцінюванні факторів, які впливають на ефективність державного управління розвитком природних монополій (підр. 2.1-2.3); систематизації – при виділенні проблем і побудові класифікації методів державного управління розвитком природних монополій, формуванні механізму удосконалення державного управління розвитком природних монополій, побудові системи моніторингу стану реалізації із удосконалення державного управління розвитком природних монополій, розробленні функціонально-критеріального підходу щодо аналізу і регулювання державного управління розвитком природних монополій (підр. 1.2-1.3; 3.1-3.3) та інші.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні теоретичних положень і наданні методичних рекомендацій щодо удосконалення державного управління розвитком природних монополій. Наукова новизна дисертації полягає у наступному:

вперше:

· розроблено на засадах системно-процесійного підходу механізм удосконалення управління розвитком природних монополій, який базується на виділенні напрямів процесу впливу і визначенні комплексу взаємопов’язаних заходів для державного регулювання підприємств-монополістів;

удосконалено:

· класифікацію методів державного управління розвитком природних монополій, а також принципи їх реалізації. Виділення класифікаційних ознак методів державного управління розвитком природних монополій і принципів застосування цих методів здійснено із врахуванням сутнісних ознак поняття «природна монополія», „державне управління розвитком природних монополій”;

· систему оцінки факторів, яка доповнена визначенням їх сутності та вагомості впливу на ефективність державного управління розвитком природних монополій;

дістали подальший розвиток:

· поняття «державне управління розвитком природних монополій» і «природна монополія» на засадах виділення їх сутнісних ознак, уточнення їх взаємодії;

· складові елементи моніторингу стану реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій, а також послідовність етапів реалізації органами державного управління розвитком природних монополій функції моніторингу на засадах узгодження їх цілей з інтересами підприємств-природних монополістів;

· функціонально-критеріальний підхід до аналізу і регулювання державного управління розвитком природних монополій, який базується на уточненні параметрів, що характеризують ефективність державного управління розвитком природних монополій та взаємозв’язків між ними.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення дисертаційної роботи полягає у розробленні методичних рекомендацій  вдосконалення державного управління розвитком природних монополій, а також методичних рекомендацій до формування та застосування системи моніторингу стану реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій.
Результати дослідження щодо розробки та вдосконалення механізмів державного управління у сфері захисту економічної конкуренції України використані в роботі Львівським територіальним відділенням АМКУ (довідка № 13/07-373 від 13.03.08 р.), НУ „Львівська політехніка” (довідка № 68-14-746 від 14.03.08р.), та Філія управління магістральних газопроводів  «Львівтрансгаз» (довідка №1628/1-01 від 08.05.2007 р.).

Особистий внесок дисертанта. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї, положення і розрахунки, що є результатом особистої роботи дисертанта і становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація роботи. Основні положення дисертаційного дослідження були розглянуті та схвалені на таких науково-практичних конференціях: «Соціально-економічна ефективність державного управління: теорія, методологія та практика» (м. Львів, 2003р.), «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 2006р.), «Сучасні економічні проблеми розвитку промислових підприємств» (м. Харків, 2006р.), «Розвиток підприємництва в Україні: економіко-правове забезпечення» (м. Львів, 2007р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць (4 - одноосібно), з них 6 наукових праць у фахових виданнях. Загальний обсяг опублікованих робіт становить 5,1 др. арк. (особисто автора 2,3 др. арк.).

Структура та обсяг роботи. Дисертація, складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації 185 сторінок, із них 156 сторінок основного тексту. Робота містить 30 таблиць, 10 рисунків (на 10-ти сторінках), список використаних літературних джерел із 191 найменування, 4 додатки.
Основний зміст дисертаційної роботи
У першому розділі «Теорія і практика державного управління розвитком природних монополій» розкрито сутність поняття «державне управління розвитком природних монополій», систематизовано методи державного управління розвитком природних монополій, уточнено принципи їх реалізації, розглянуто сучасні проблеми державного управління розвитком природних монополій.

Застосування загальних методів наукового пізнання, зокрема аналізу і синтезу, дозволило виділити сутнісні ознаки поняття «природна монополія», «державне управління розвитком природних монополій» і уточнити їх. У результаті проведених досліджень виявлено, що до сутнісних ознак поняття «природна монополія» належать: формування одним або об’єднанням декількох підприємств пропозиції послуг нееластичного попиту, виробництво яких в умовах монополії є дешевшим, ніж в умовах конкуренції; наявність в одного або об’єднання декількох суб’єктів господарювання прав власності на виробничі фонди, а також наявність у них урядових привілей, які надаються задля задоволення потреб споживачів у послугах за суспільно-прийнятних цін.

Таким чином, під природною монополією слід розуміти підприємство з державними привілеями або об’єднання декількох підприємств, що володіють правами власності на виробничі фонди, за допомогою яких створюється пропозиція послуг, собівартість, а отже і ціна, що очікує держава, в умовах монополії буде нижчою, ніж в умовах конкуренції, через виникнення ефекту масштабу.

Своєю чергою, державне управління розвитком природних монополій – це діяльність органів державної влади щодо планування показників соціально-економічного розвитку, організації реалізації заходів із досягнення природними монополіями очікуваних значень цих показників, мотивування природних монополій до ефективної реалізації економічної та соціальної функцій, контролювання та регулювання їх діяльності.

Функції державного управління природними монополіями, як відомо, реалізовуються через застосування методів державного управління. На підставі проведених досліджень у дисертації методи державного управління розвитком природних монополій класифіковано (рис. 1): за змістом (економічні; адміністративні; соціальні); за характером (прямі; непрямі); за предметом управління (методи формування цін (тарифів) на товари, що виробляються (реалізуються) суб'єктами природних монополій; методи забезпечення доступу споживачів до послуг, що надаються суб'єктами природних монополій; методи створення інших умов здійснення підприємницької діяльності у випадках, передбачених законодавством); за стратегією впливу на розвиток природних монополій (методи, спрямовані на зміну форм власності; методи, спрямовані на лібералізацію управління; методи, спрямовані на централізацію управління).
На підставі огляду і аналізу літературних джерел, а також ознайомлення із матеріалами суб’єктів державного управління розвитком природних монополій у дисертації виділено сучасні проблеми, які виникають у результаті застосування до них методів, а саме:

· наявність бар’єрів на шляху виходу підприємств з монопольного ринку;

· відсутність стимулів для природних монополістів розвивати інноваційну діяльність, зокрема через брак інвестиційних ресурсів;

· обмежені можливості суб'єктів природних монополій щодо застосування інструментів амортизаційної політики;

· невизначеність ролі держави у розвитку галузей природних монополій і відсутність чітких меж між державною політикою і стратегією суб'єктів господарювання;
· недосконалість спеціального законодавства у галузі природних монополій;

· наявність фактів цінової дискримінації та перехресного субсидування;

· відсутність адекватних дій органів державної влади щодо усунення порушень суб'єктами природних монополій норм об'єктивних економічних законів.


Рис. 1. Класифікація методів державного управління розвитком природних монополій.
Вищезазначені проблеми зумовлені як діяльністю органів державного управління розвитком природних монополій, так і керівниками підприємств, що є природними монополістами. З огляду на це, подальші дослідження, зокрема аналіз факторів, які впливають на ефективність державного управління розвитком природних монополій, здійснено шляхом залучення експертів як зі сфери державного управління, так і з підприємств-монополістів.

Щодо принципів державного управління розвитком природних монополій, то в результаті проведених досліджень до них віднесено:

· концептуальну визначеність цілей управління розвитком природної монополії та умов їх реалізації (у найбільш загальному вигляді державне управління розвитком природних монополій має на меті забезпечення суспільно-прийнятних цін і якості послуг, що надаються природними монополістами, а також недопущення нераціонального господарювання природних монополістів). З економічної історії і сучасної практики відомими є факти, коли держава як суб’єкт управління зустрічається з проблемою неможливості оптимізувати ціни на певні послуги природних монополій через збитковість діяльності останніх. З огляду на це, принципово важливим є чітко визначити пріоритети розвитку природних монополій і обрати таку стратегію їх реалізації, щоб сприяти підвищенню економічної ефективності функціонування природних монополістів та забезпеченню такого рівня цін і якості пропонованих ними послуг, які є оптимальними для споживачів;

· узгодженість взаємодії природних монополій і держави, зокрема на предмет надання державою пільг монополіям взамін на відповідність реалізації стратегії розвитку монополії національним інтересам (з практики управління природними монополіями загальновідомо, що держава, у більшості випадків, на основі реалізації політики диверсифікації форм власності суб’єктів, які є природними монополіями, або на контрактній основі пропонує їм привілеї у вигляді права надання певних послуг і ціноутворення на них взамін на гарантію задоволення потреб споживачів). Ключову роль в узгодженні взаємодії природних монополій і держави відіграє судова влада. Справи, пов’язані із застосуванням законодавства про конкуренцію, можуть, залежно від суб’єкта оскарження, розглядатися одночасно і господарським судом, і судом загальної юрисдикції. За таких умов, зрозуміло, забезпечити єдність судової практики досить складно, оскільки справи розглядаються за різними процесуальними процедурами. У таких обставинах важливою є роль Верховного Суду України в забезпеченні правильного й однакового застосування закону, яка підкреслена державою шляхом прийняття законодавчого рішення про створення судової палати у господарських справах. З приводу вищезазначеного очевидним є однозначність позицій щодо змісту, характеру і умов використання суб’єктами природних монополій наданих їм пільг, які надає і гарантує держава;

· інформаційну відкритість діяльності природних монополій для моніторингу рівня ефективності реалізації ними економічної та соціальної функції, а також стану реалізації регулюючих заходів органами державної влади (держава одночасно виступає гарантом дотацій, які надаються природним монополістам, і гарантом суспільно прийнятних цін та високої якості послуг для споживачів). З огляду на це, зобов’язанням природних монополістів є забезпечити відкриту для держави і суспільства інформаційну політику, зокрема щодо їх організаційної структури, пріоритетів, витрат, стратегій розвитку тощо, а зобов’язанням споживачів послуг природних монополістів є дотримуватись платіжної дисципліни і певного порядку споживання цих послуг. Виконання природними монополістами і споживачами їх послуг цих зобов’язань є передумовою дієздатності держави у своєчасному формуванні і впровадженні раціональних регулюючих рішень.

У другому розділі «Аналізування та оцінювання ефективності державного управління розвитком природних монополій» проаналізовано показники, які характеризують ефективність державного управління розвитком природних монополій, а також виділено та оцінено фактори, які впливають на їх значення.

Ефективність державного управління розвитком природних монополій слід здійснювати з позиції: відгуків споживачів послуг підприємств-природних монополістів; результатів діяльності природних монополістів; дієвості органів державної влади щодо впливу на розвиток природних монополій.

На сьогодні в Україні нараховується 9 загальнодержавних та понад 2300 регіональних і локальних ринків природних монополій. Протягом 2000-2007 рр. мало місце понад 8000 порушень антимонопольного законодавства, з них близько половина вчинено суб’єктами природних монополій. 
Сума безпосередньої шкоди (збитків), які були завдані чи могли бути завдані юридичним та фізичним особам, лише виявленими і припиненими порушеннями законодавства про захист економічної конкуренції, склала понад 690 млн. грн. Розмір перерахунків суб’єктів природних монополій підприємств тепло- та водопостачання зі споживачами за ненадані або надані не в повному обсязі послуги за аналізований період склав майже 2,5 млрд. грн. Серед підприємств низки галузей, які складають значну частку національної економіки України, питома вага тих, хто оцінює завищені тарифи природних монополій як негативний фактор, у 2005 році перевищила 30%, а у 2007 р. – понад 45%. За останні 15 років в житлово-комунальному господарстві зведено до мінімуму проведення планових капітальних ремонтів та часткової заміни транспортних мереж, що відпрацювали нормативно-визначений термін. Останніми роками капітальний ремонт практично не здійснювався, на технічне обслуговування витрачалося 5-10% загальних витрат коштів замість необхідних 30 – 35%, проте витрати на аварійний ремонт складали 30 – 40% сукупних витрат на обслуговування транспортних мереж замість звичайних 10%. Протягом аналізованого періоду рівень зносу основних засобів у більшості галузей національної економіки перевищив 50%. Найбільш зношеними були основні засоби підприємств з виробництва та розподілення електроенергії, газу та води – близько 65%. При цьому моральна застарілість техніки та технологій у багатьох галузях, зокрема у житлово-комунальному господарстві, енергетиці та транспорті, склала близько 90%. У результаті аналізу показників діяльності Укрзалізниці і підприємств сфери зв’язку виявлено, що при зростанні індексів тарифів у сфері залізничних перевезень фінансові показники Укрзалізниці погіршувались, а у сфері зв’язку утримання тарифів на практично однаковому рівні фінансовий стан покращується. Метою аналізу показників, які характеризують ефективність державного управління розвитком природних монополій, є виявити і констатувати фактичний рівень ефективності державного управління та ідентифікувати фактори, які на нього впливають. Відповідно до цих завдань у результаті проведених досліджень доходимо таких висновків: держава як суб’єкт управління діяльністю природних монополій бере участь у формуванні і затвердженні тарифів на послуги, що надаються природними монополіями, але не реалізовує заходів щодо підвищення якості їх надання, а також не володіє системою моніторингу процесу формування і використання ресурсів природних монополістів. Тобто, органи державної влади лише частково реалізовують функції управління розвитком природних монополій, що загалом зумовлює низьку ефективність управління.

З метою розроблення рекомендацій щодо удосконалення державного управління розвитком природних монополій протягом 2006-2007 рр. проводилось експертне дослідження факторів які впливають на ефективність державного управління розвитком природних монополій, а саме: 1) діюче законодавче забезпечення легітимності дій органів державної влади відносно застосування методів впливу на суб’єкти природної монополії; 2) терміни реалізації рішень органів державного управління розвитком природних монополій; 3) характер зворотного зв’язку про стан і результативність застосування органами державного управління регулюючих рішень, що спрямовані на суб’єктів, які є природними монополістами; 4) рівень системності в державному управлінні розвитком природних монополій; 5) наявність і дієвість громадського контролю за роллю держави в управлінні природними монополіями; 6) професійність керівників органів державного управління розвитком природних монополій; 7) стан економічної і політичної кон’юнктури в країні тощо. Необхідність проведення експертного дослідження пов’язано з тим, що інші джерела інформації, на підставі якої можна було б оцінити ці фактори, відсутні. Проведене експертне дослідження було колективним (груповим). Підбір експертів здійснювався, виходячи із певних критеріїв. Так, експертами могли виступати особи, які не менше п’яти останніх років працюють чи працювали на керівних посадах в організаціях, що є природними монополіями, та особи, які працюють чи працювали в органах державного управління діяльністю природних монополій. З числа 106 можливих експертів було сформовано робочу групу шляхом визначення кількості членів групи та оцінювання їх компетентності. Робочу групу сформовано на основі аналізу відповідності експертів встановленим нами критеріям, а також із врахуванням їх бажання брати участь у експертному дослідженні. Обсяг простої неповторної вибірки з ймовірністю 0,990 та граничною похибкою частки не більше 10%, як виявлено в результаті проведених розрахунків, повинно становити 66 чол. Оцінка показників порівняльної важливості факторів свідчить про те, що група експертів віддала перевагу, в основному, першому, четвертому та третьому факторам і менш схильна вважати важливими другий, п’ятий, шостий і сьомий фактори. При оцінюванні всіх факторів спостерігається значне відхилення у відповідях експертів. За значеннями показника активності експертів можна судити про те, що всі фактори є достатньо обґрунтованими. Це може свідчити також про достатньо високу компетентність експертів. Усім факторам, особливо першому, експерти присвоїли 100 - бальну оцінку, що засвідчує важливість їх впливу на ефективність державного управління розвитком природних монополій.

Наступним етапом експертного дослідження було оцінювання ступеня узгодженості думок експертів. Для виконання цього завдання найбільш часто використовують коефіцієнт конкордації. 
Розрахунок коефіцієнта конкордації передбачає виявлення груп зв’язаних рангів, а також підрахунку кількості зв’язаних рангів у кожній групі. Використовуючи результати групування рангів, а також провівши проміжні розрахунки, нами розраховано коефіцієнт конкордації. Його значення становить 0,989, що засвідчує досить високий рівень узгодженості думок експертів. Статистичну істотність коефіцієнта конкордації перевіряють за критерієм Персона. Значення цього показника, у нашому випадку, становить 391,76. Результати вищенаведених розрахунків засвідчують досить високий ступінь узгодженості думок експертів. Це дозволяє стверджувати, що експертна група була сформована з фахівців у сфері державного управління розвитком природних монополій, а також про адекватність присвоєних ними оцінок досліджуваним факторам.

Інформацію про сутність і вагомість факторів, що впливають на ефективність державного управління розвитком природних монополій, доцільно використовувати при виділенні напрямів та заходів із їх удосконалення. Проведені дослідження дозволяють стверджувати, що підвищення рівня формалізації процесу формування управлінських рішень, зокрема врахування різноманітних факторів при виборі оптимального рішення органами державного управління, здатна суттєво знизити ризик формування і реалізації нераціональних управлінських рішень щодо удосконалення державного управління розвитком природних монополій.

У третьому розділі «Удосконалення державного управління розвитком природних монополій» виділено напрями, і в їх межах заходи із удосконалення державного управління розвитком природних монополій, описано механізм реалізації цих заходів, а також уточнено особливості здійснення моніторингу стану реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій.

На підставі огляду і аналізу літературних джерел, а також дослідження факторів, які впливають на ефективність діяльності природних монополій, виявлено напрями удосконалення державного управління розвитком цих підприємств. До них належать напрями, які стосуються захисту інтересів споживачів послуг природних монополій, а також напрями, що стосуються раціоналізації дій керівників органів державної влади під час управління розвитком природних монополій. Перша група напрямів включає: формування дієвої системи контролю за цінами та якістю послуг; запровадження оптимальної методики ціноутворення на послуги природних монополістів. Своєю чергою, до другої групи належать: удосконалення планування показників розвитку природних монополій; реорганізація інфраструктури управління природних монополій; формування дієвої системи стимулювання природних монополій та їх керівників; формування диверсифікованої системи контролювання повноти і своєчасності виконання планів розвитку природних монополій; створення системи регулювання діяльності природних монополій за цільовими результатами.

Щодо заходів, які доцільно реалізувати органам державної влади для удосконалення державного управління розвитком природних монополій, то до них належать:

1) встановлення залежності між собівартістю послуг, прибутком, ставкою податку з прибутку і коефіцієнтом отримання прибутку суб’єктами природних монополій;

2) формування системи інформування громадськості про обсяг і якість надання послуг суб’єктами природних монополій, про підрозділи і окремих осіб, які відповідають за стан комунікацій із  надання послуг, про види відповідальності суб’єктів природних монополій за зобов’язання перед споживачами;

3) створення представництв, спеціалізованих відділів у структурі органів державного управління на місцях і покладення на них функції консультування споживачів послуг природних монополій на предмет їх прав і обов’язків, а також представлення їх інтересів у судових органах;

4) застосування на практиці системи стимулювання суб’єктів природних монополій до зниження собівартості послуг;

5) підготовка Указів Президента України про створення Національних комісій на усіх ринках, де діють природні монополії;

6) внесення змін і доповнень у Господарський кодекс України, Закон України «Про Антимонопольний комітет України» та Закон України «Про природні монополії» на предмет узгодження формування і реалізації рішень у формі санкцій, націлених проти суб’єктів, які порушили антимонопольне законодавство;

7) внесення доповнень до правових актів, які регулюють діяльність природних монополій в Україні, у формі додатків на предмет уточнення тих термінів і понять, які неоднозначно трактують органи державної влади, з метою уникнення неоднозначного їх трактування у майбутньому;

8) формування спільної для суб’єктів керуючої системи управління розвитком природних монополій інформаційної бази даних;

9) застосування цільових угод у формуванні системи мотивування керівників підприємств, що є природними монополіями, до покращення результатів діяльності.

Аналізуючи передумови реалізації цих заходів, а також подальше регулювання процесу їх реалізації доцільно здійснювати на засадах функціонально-критеріального підходу. Він передбачає оцінити ефективність державного управління розвитком природних монополій на засадах врахування відгуків споживачів послуг цих підприємств, результатів їх діяльності, дієвості органів державної влади щодо впливу на розвиток природних монополій, а також формування відповідних регулюючих рішень із врахуванням залежностей між такими економічними показниками розвитку природних монополій, як прибуток, собівартість послуг, коефіцієнт отримання прибутку тощо. Його практичне застосування дозволить як оптимізувати результати виконання загальних функцій органами управління, так і створити передумови для того, щоб природні-монополісти були зацікавленими знижувати витрати і підвищувати якість послуг.

Узагальнивши позиції фахівців у сфері управління природними монополіями, а також провівши власні дослідження, виявлено, що механізм реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій слід формувати на засадах системного підходу. Тобто в процесі його побудови необхідно уточнити складові елементи механізму, а також взаємозв’язки між ними. За результатами проведених досліджень зображено елементи механізму реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій (рис. 2) та виділено принципи удосконалення державного управління, а саме: системність, конкретність, регулярність, відповідність інтересам споживачів послуг суб’єктів природних монополій; економічна ефективність.
Успішність реалізації заходів щодо розвитку природних монополій значною мірою залежить від якості моніторингу стану їх застосування. У даному випадку, під моніторингом слід розуміти сукупність методів і форм поточного контролювання, які застосовуються суб’єктами керуючої підсистеми управління до суб’єктів керованої підсистеми управління на предмет відстеження відповідності фактичних параметрів заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій проектним. На рис. 3 наведено складові елементи моніторингу стану реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій у статиці, а на рис. 4–у динаміці. Формування дієвої системи моніторингу стану реалізації заходів із удосконалення управління слід здійснювати з позиції раціонального розподілу робіт між суб’єктами управління природної монополії і автоматизованими системами з метою забезпечення суб’єктів контролювання повною, своєчасною і достовірною інформацією.
Проведені узагальнення показали, що за допомогою сучасних комп’ютерних технологій широке коло операцій із моніторингу процесів і явищ можуть виконуватись з мінімальною участю суб’єктів управління. До цих операцій належать: реєстрування даних (акумулювання інформації); обробка інформації; групування інформації; передача і збереження інформації; інформування суб’єктів про виявлені відхилення фактичних параметрів підконтрольних об’єктів від очікуваних; підготовка і вибір варіанту рішень із ряду альтернативних.

Рис. 2. Елементи механізму реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій (ДУРПМ) і взаємозв’язки між ними. 



Рис. 3. Моніторинг стану реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій у статиці.

З метою конкретизації особливостей виконання певних операцій в системі моніторингу стану реалізації заходів із удосконалення державного управління діяльності підприємств природної монополії у дисертації моніторинг розглянуто з позиції елементів його об’єкту. Об’єктом моніторингу є механізм реалізації заходів із удосконалення управління. У системі моніторингу цілі удосконалення діяльності природних монополій виступають підоб’єктом поточного контролювання на предмет повноти і своєчасності їх виконання. Проведені дослідження показали, що удосконалення моніторингу на предмет повноти і своєчасності виконання цілей органів державної влади регулювання природних монополій вимагає високого рівня формалізації управлінської інформації. Виконання цього завдання сприятиме послабленню впливу суб’єктивного фактору на процес і результати моніторингу. Досягнення високого рівня формалізації в системі моніторингу повноти і своєчасності реалізації рішень щодо удосконалення державного управління природних монополій дозволить за допомогою інформаційних технологій, зокрема систем підтримки прийняття рішень виконувати більшість операцій з поточного контролю. 

Важливу роль у формуванні автоматизованих систем моніторингу відіграє суб’єктивний фактор. Його дія найбільше проявляється у процесі проектування і сервісного супроводу автоматизованих систем. Як відомо, на етапі розробки автоматизованих систем ключовим завданням замовників і проектантів є узгодити потреби користувачів автоматизованої системи із можливостями розробників. Це узгодження вимагає також врахування економічного фактору. Рівень економічної ефективності інформаційної системи підприємства характеризує фінансову віддачу вкладення коштів підприємством у комп’ютерну техніку, проте не характеризує якісних параметрів використовуваних технічних засобів і програмних продуктів.

Оцінювання ефективності інформаційних систем підприємств з урахуванням економічних та інших аспектів їх діяльності називають змішаним підходом. У межах такого підходу окрім цієї послідовності, слід використовувати алгоритм, в основі якого оцінювання характеристик інформаційних систем: зміни кількості працівників підприємства, виконуваних операцій і витрат часу на їх обробку. 

На основі узагальнення огляду літературних джерел і матеріалів обстежених організацій рекомендуємо формувати систему моніторингу для удосконалення державного управління розвитком природних монополій на засадах колективного формування управлінських рішень щодо розроблення і впровадження заходів із регулювання їх діяльності. Для колективного формування управлінських рішень доцільно створювати оперативно діючу аналітичну групу з числа представників органів державного управління та природних монополій, яка б акумулювала ідеї, діагностувала ситуацію, готувала й доводила до практичної реалізації управлінські рішення.
Призначенням аналітично-оперативної групи є узгодження інтересів суб’єктів природних монополій та органів державного управління, мінімізація витрат часу на формування і реалізацію регулюючих рішень. Вихідними принципами роботи такої групи є:


Рис. 4. Моніторинг стану реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій у динаміці.
· виявлення конфлікту інтересів (сутність цього принципу полягає у виявленні пріоритетів кожного члена аналітично-оперативної групи та їх ідентифікації відповідно до ситуації, що склалась. Визначення сутності і причин конфлікту є передумовою конструктивності подальших дій учасників щодо його розв’язання);

· ідентифікація причин неможливості оперативно ліквідувати конфлікт і визначення пріоритетів розвитку природних монополій (сутність принципу полягає у визнанні конфліктуючими сторонами можливості оперативного або тривалого, багатоетапного варіанту розв’язання конфлікту інтересів. Неможливість оперативного розв’язання конфлікту висуває завдання формулювання пріоритетів у розробленні стратегії його ліквідації);

· доведення ідей із розв’язання виявлених проблем до рівня методичних рекомендацій (принцип полягає у конкретності та адресності рішення, в його інформативності щодо завдань, відповідальних за виконання, термінів виконання, етапів реалізації тощо);

· оперативність формування управлінських рішень (сутність принципу полягає у тому, що колективні рішення повинні формуватись і реалізовуватись максимально швидкими темпами. Призначенням аналітично-оперативної групи є формування лише тих рішень, які вимагають негайної реалізації та ітераційного розгляду);

· формування пропозицій з удосконалення моніторингу, зокрема щодо методів і форм його застосування та диверсифікації об’єктів моніторингу (сутність принципу полягає у максимальній формалізації процесу моніторингу державного управління розвитком природних монополій, автоматизації процедур контролювання, що сприятиме зниженню витрат часу на роботу з інформацією та втілення управлінських рішень).

Як показали проведені дослідження, застосування на практиці цих принципів сприятиме результативності функціонування аналітично-оперативної групи щодо розроблення і реалізації управлінських рішень із удосконалення державного управління розвитком природних монополій.

Висновки
У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення завдання, що виявляється у формуванні методологічних та прикладних рекомендацій щодо удосконалення державного управління розвитком природних монополій. 

1. Незважаючи на велику кількість наукових праць і значні досягнення в теорії та практиці державного управління розвитком природних монополій, є частина питань, які досліджені фрагментарно і продовжують залишатись дискусійними. До них слід віднести механізм вибору оптимальної моделі стимулювання природних монополістів до зниження собівартості і підвищення якості надання послуг; перелік і сила впливу факторів на ефективність державного управління розвитком природних монополій; вимоги до побудови дієвої системи моніторингу за розвитком природних монополій тощо. Теоретичне значення мають такі положення дисертації, як понятійний апарат у сфері державного управління природними монополіями, класифікація методів державного управління природними монополіями і принципи їх застосування тощо. Своєю чергою, механізм удосконалення державного управління розвитком природних монополій і методичні рекомендації з формування моніторингу стану реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій мають практичне значення. 

2. У результаті проведених досліджень виявлено, що для результативності застосування методів державного управління розвитком природних монополій керівникам органів державного управління слід дотримуватись таких принципів: концептуальна визначеність цілей управління розвитком природної монополії і умов їх реалізації; узгодженість взаємодії природних монополій і держави, зокрема на предмет надання державою пільг монополіям взамін на відповідність реалізації стратегії їх розвитку національним інтересам; інформаційна відкритість діяльності природних монополій для моніторингу рівня ефективності реалізації ними економічної та соціальної функції, а також стану реалізації регулюючих заходів органами державної влади.
3. У результаті дослідження виявлено, що держава як суб’єкт управління діяльністю природних монополій бере участь у формуванні і затвердженні тарифів на послуги, що надаються природними монополіями, але не реалізовує заходів на підвищення якості їх надання, а також не володіє системою моніторингу процесу формування і використання ресурсів природних монополістів. Тобто, органи державної влади лише частково реалізовують функції управління діяльністю природними монополіями, що зумовлює низьку ефективність управління.

4. З метою формування обґрунтованих рекомендацій щодо шляхів удосконалення державного управління розвитком природних монополій у дисертації виділено фактори, які впливають на ефективність державного управління розвитком природних монополій. Підвищення рівня формалізації процесу формування управлінських рішень, зокрема врахування різноманітних факторів при виборі оптимального рішення органами державного управління, здатне суттєво знизити ризик формування і реалізації нераціональних управлінських рішень щодо удосконалення діяльності природних монополій.

5. До напрямів удосконалення державного управління розвитком природних монополій належать ті, що стосуються захисту інтересів споживачів послуг природних монополій, а також раціоналізації їх державного управління. Щодо заходів, які доцільно реалізувати органам державної влади для удосконалення державного управління розвитку природних монополій у виділених напрямах, то до них належать: встановлення залежності між собівартістю послуг, прибутком, ставкою податку з прибутку і коефіцієнтом отримання прибутку суб’єктами природних монополій; формування системи інформування громадськості про обсяг і якість надання послуг суб’єктами природних монополій, про підрозділи і окремих осіб, які відповідають за стан комунікацій із надання послуг, про види відповідальності суб’єктів природних монополій за зобов’язання перед споживачами; створення представництв, спеціалізованих відділів у структурі органів державного управління на місцях і покладення на них функції консультування споживачів послуг природних монополій на предмет їх прав і обов’язків, а також представлення їх інтересів у судових органах; застосування на практиці системи стимулювання суб’єктів природних монополій до зниження собівартості послуг; внесення доповнень до правових актів, які регулюють діяльність природних монополій в Україні; формування спільної для суб’єктів керуючої системи управління розвитком природних монополій інформаційної бази даних; застосування цільових угод у формуванні системи мотивування керівників підприємств, що є природними монополіями, до покращання результатів діяльності.

6. Результативність заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій значною мірою залежить від дієвості моніторингу. Під моніторингом слід розуміти сукупність методів і форм поточного контролю, які застосовуються суб’єктами керуючої системи управління до суб’єктів керованої системи управління на предмет відстеження відповідності фактичних параметрів заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій проектним. 

7. На основі результатів дисертаційного дослідження рекомендується враховувати запропоновані рекомендації: Національним комісіям регулювання природних монополій використовувати запропонований механізм удосконалення державного управління розвитком природних монополій; Антимонопольному комітету України – методичні рекомендації з формування і застосування системи моніторингу стану реалізації із удосконалення державного управління монополій, а також функціонально-критеріальний підхід до аналізу і регулювання державного управління розвитком природних монополій.
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Анотація
Талатура І.М. Державне управління розвитком природних монополій. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеню кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03. – Економіка та управління національним господарством. –Інститут регіональних досліджень НАН України, Львів, 2008.

В умовах ринку суспільний інтерес і вимоги до рівня виконання природними монополіями покладених на них економічних і соціальних функцій постійно зростає. Сьогодні неефективність діяльності органів державного управління є однією з головних причин низького рівня розвитку природних монополій, а також порушення прав споживачів їх послуг. Метою дослідження є розробка теоретичних положень і методико-практичних рекомендацій щодо удосконалення державного управління розвитком природних монополій. Для досягнення цієї цілі у дисертації розкрито сутність поняття «державне управління розвитком природних монополій», систематизовано методи державного управління розвитком природних монополій, уточнено принципи їх реалізації, розглянуто сучасні проблеми державного управління розвитком природних монополій. Виявлені проблеми проаналізовано через призму факторів, які впливають на державне управління розвитком природних монополій. На підставі аналізу факторів виділено напрями, і в їх межах заходи із удосконалення державного управління розвитком природних монополій, описано механізм реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій, а також уточнено особливості здійснення моніторингу стану реалізації заходів із удосконалення державного управління розвитком природних монополій.

Ключові слова: розвиток, державне управління, природна монополія, моніторинг.

Аннотация
Талатура И.М. Государственное управление развитием естественных монополий. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук за специальностью 08.00.03. – Экономика и управление национальным хозяйством. –Институт региональных исследований НАН Украины, Львов, 2008.

В условиях рынка общественный интерес и требования к уровню выполнения естественными монополиями возложенных на них экономических и социальных функций постоянно растет. Сегодня неэффективность деятельности органов государственного управления является одной из главных причин низкого уровня развития естественных монополий, а также нарушения прав потребителей их услуг. Целью исследования является разработка теоретических положений и методико-практических рекомендаций относительно усовершенствования государственного управления развитием естественных монополий. Для достижения этой цели в диссертации раскрыта сущность понятия «государственное управление развитием естественных монополий», систематизированы методы государственного управления развитием естественных монополий, уточнено принципы их реализации, рассмотрено современные проблемы государственного управления развитием естественных монополий. Выявленные проблемы проанализированы через призму факторов, которые влияют на государственное управление развитием естественных монополий. К ним отнесены: действующее законодательное обеспечение легитимности действий органов государственной власти относительно применения методов влияния на субъектов, которые являются естественными монополистами; сроки реализации решений органов государственного управления развитием естественных монополий; характер обратной связи о состоянии и результативности применения органами государственного управления регулирующих решений, которые направлены на субъекты, которые являются естественными монополистами; уровень системности в государственном управлении развитием естественных монополий; наличие и действенность общественного контроля за ролью государства в управлении естественными монополиями; профессиональность руководителей органов государственного управления развитием естественных монополий; состояние экономической и политической конъюнктуры в стране и тому подобное. На основании анализа факторов выделены направления, и в их границах мероприятия из усовершенствования государственного управления развитием естественных монополий. На основании обзора и анализа литературных источников, а также исследования факторов, которые влияют на эффективность государственного управления развитием естественных монополий, выявлены направления усовершенствования государственного управления. К ним принадлежат направления, которые касаются защиты интересов потребителей услуг естественных монополий, а также направления, которые касаются рационализации государственного управления развитием естественных монополий. Первая группа направлений включает: формирование действенной системы контроля за ценами и качеством услуг; внедрение оптимальной методики ценообразования на услуги естественных монополистов. В свою очередь, ко второй группе принадлежат: усовершенствование планирования показателей развития естественных монополий; реорганизация инфраструктуры управления естественных монополий; формирование действенной системы стимулирования естественных монополий и их руководителей; формирование диверсифицированной системы контроля полноты и своевременности выполнения планов развития естественных монополий; создание системы регулирования деятельности естественных монополий за целевыми результатами. Относительно мероприятий, которые целесообразно реализовать органам государственной власти для усовершенствования государственного управления развитием естественных монополий, то к ним принадлежат: установление зависимости между себестоимостью услуг, прибылью, ставкой налога из прибыли и коэффициентом получения прибыли субъектами естественных монополий; формирование системы информирования общественности об объеме и качестве предоставления услуг субъектами естественных монополий, о подразделениях и отдельных личностях, которые отвечают за состояние коммуникаций по  предоставлению услуг, о видах ответственности субъектов естественных монополий за обязательство перед потребителями; создания представительств, специализированных отделов в структуре органов государственного управления на местах и возложения на них функции консультирования потребителей услуг естественных монополий на предмет их прав и обязанностей, а также представления их интересов в судебных органах; применение на практике системы стимулирования субъектов естественных монополий к снижению себестоимости услуг; подготовка Указов Президента Украины о создании Национальных комиссий на всех рынках, где действуют естественные монополии; внесение изменений и дополнений в Хозяйственный Украины, Закон Украины «Об антимонопольном комитете Украины» и Закон Украины «О естественных монополиях» на предмет согласования формирования и реализации решений в форме санкций, нацеленных против субъектов, которые нарушили антимонопольное законодательство; внесение дополнений к правовым актам, которые регулируют деятельность естественных монополий в Украине, в форме дополнений на предмет уточнения тех сроков и понятий, которые неоднозначно трактуют органы государственной власти, с целью избежания неоднозначной их трактовки в будущем; формирование общей для субъектов управляющей системы управления развитием естественных монополий информационной базы данных; применение целевых соглашений в формировании системы мотивирования руководителей предприятий, которые являются естественными монополиями к улучшению результатов деятельности.

Ключевые слова: развитие, государственное управление, естественная монополия, мониторинг.
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Natural monopolies are given some economic and social functions. Public interest and demands to the level of their implementation is constantly growing in the conditions of market economy. Today an ineffective activity of organs of state administration is one of the main reasons of a low level of development of natural monopolies, and also violation of user's rights for their services. The aim of the research is to work out the theoretical ideas and practical recommendations concerning improvement of state administration by developing natural monopolies. For this purpose the sense of the concept of «state management of developing natural monopolies» is described in the dissertation, as well as the methods of state management of developing natural monopolies are systematized, the principles of their realization are specified and contemporary problems of state management of developing natural monopolies are considered. The exposed problems are analyzed through the prism of factors which influence the state management of developing natural monopolies. On the basis of analysis of factors some directions were emphasized and according to them some measures were taken to improve state management of natural monopolies' development. Also the mechanism of realization of measures to improve the state management of natural monopolies' development was described and the peculiarities of realizing the monitoring process and measures of improving the state management of natural monopolies.
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Методи управління розвитком природних монополій





За змістом:


економічні;


адміністративні;


соціальні





За характером:


прямі;


непрямі





За предметом управління:


методи формування цін (тарифів) на товари, що виробляються (реалізуються) суб'єктами природних монополій; 


методи забезпечення доступу споживачів до послуг, що надаються суб'єктами природних монополій; 


методи створення інших умов здійснення підприємницької діяльності у випадках, передбачених законодавством





За стратегією впливу на розвиток природних монополій:


методи, спрямовані на зміну форм власності природних монополій;


методи, спрямовані на лібералізацію управління розвитком природних монополій;


методи, спрямовані на централізацію управління розвитком природних монополій.
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Складові елементи моніторингу 
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Органи державного управління природними монополіями
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Документальна перевірка суб’єктів моніторингу





Огляд об’єктів моніторингу





Встановлення кількісних параметрів об’єктів моніторингу шляхом проведення відповідних замірів, діагностик тощо.





Спостереження за виробничо-господарськими процесами
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Цілі і методи удосконалення ДУРПМ





Діяльність суб’єктів і об’єкти удосконалення ДУРПМ





Управлінські рішення щодо удосконалення ДУРПМ





Інформація та комунікації щодо удосконалення ДУРПМ





Застосування органами ДУРПМ різних методів і форм моніторингу з метою отримання інформації про фактичний стан суб’єктів природних монополі, рівень їх розвитку і відповідність фактичних показників очікуваним








Ідентифікація проблем розвитку суб’єктів природних монополій і формування аналітично-оперативної групи з їх розвитку








Акумулювання аналітично-оперативною групою ідей щодо розв’язання виявлених проблем і підготовки варіантів рішень





Інформування суб’єктів природних монополій і органів державного управління про підготовлені варіанти рішень








Доопрацювання аналітично-оперативною групою запропонованих варіантів рішень із врахуванням пропозицій суб’єктів природних монополій і органів державного управління








Вибір і застосування органами державного управління регулюючих рішень











