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            Г.А. Капліна
Розділ 2. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розбудова правової соціальної держави з розвинутою ринковою економікою неможлива без створення стабільної системи підприємництва, яка б забезпечувала необхідну кількість робочих місць, створювала належні умови праці та надавала б можливість працівникам реалізовувати свій особистісний потенціал та здібності з тим, щоб отримати оплату своєї праці на достатньому рівні. Оскільки основним джерелом існування для більшості людей є їх праця, то саме право на працю визнано одним із основних прав людини. І те, як регулюються трудові відносини в тій чи іншій країні, багато в чому відображає рівень її політичного розвитку та економічного становища, і безумовно впливає на рівень життя населення цієї країни.
Трудова дисципліна, у свою чергу, виступає важливою передумовою ефективного соціально-економічного розвитку підприємства, досягнення ним мети створення та діяльності. Під час забезпечення належного рівня трудової дисципліни на підприємстві виникає психологічно сприятливий клімат для ефективного виконання працівниками своїх трудових обов’язків та отримання позитивного соціально-економічного результату. Однак більшість правових досліджень у галузі засобів реалізації трудової дисципліни не враховують сучасні особливості соціально-економічного розвитку держави, не визначають механізм, при якому засоби забезпечення трудової дисципліни на підприємстві не будуть йти в розріз з правами та свободами працівників, а також з творчою свободою і розвитком особистості.

На сьогоднішній день недостатньо уваги присвячено механізму дії правових засобів зміцнення трудової дисципліни. Актуальність і складність проблеми використання цих правових засобів обумовлюється відсутністю в науці трудового права належної ясності у вирішенні низки теоретичних питань, зокрема про поняття та склад правових засобів зміцнення трудової дисципліни.

Проблеми дисципліни праці були досліджені у працях таких науковців, як А.О. Абрамова, М.Г. Александров, В.С. Андрєєв, 
В.С. Бердичевський, Н.Б. Болотіна, В.С. Венедіктов, К.М. Гусов, 
М.І. Іншин, Л.І.Лазор, В.В.Лазор, А.Р. Мацюк, А.Ю. Пашерстник, 
П.Д. Пилипенко, В.І. Прокопенко, О.І. Процевський, Л.О. Сироватська, О.В. Смирнов, Г. І. Чанишева, О.М. Ярошенко та ін. Проте дослідження механізму дії цільових правових комплексів, що складаються з норм однієї галузі права, зокрема трудового, не проводилися. Отже, відсутність системного теоретичного дослідження проблем правових засобів забезпечення трудової дисципліни призводить до неможливості комплексного вивчення відповідних правовідносин. Викладене свідчить про необхідність та доцільність дослідження засобів забезпечення та зміцнення трудової дисципліни, адже, використання результатів дослідження цієї проблеми на практиці сприятиме підвищенню ефективності названих правових засобів.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Проблеми  розвитку вітчизняного законодавства та імплементації в  Україні норм  міжнародного та європейського права». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні особливостей правового регулювання механізму забезпечення та зміцнення трудової дисципліни, розкритті сутності цих інститутів трудового права, підготовці конкретних рекомендацій та наукових пропозицій удосконалення нормативно-правового забезпечення та правозастосовчої практики стосовно порушених питань.
Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі: 

– визначити зміст поняття «правовий інститут дисципліни праці» та значення дисципліни праці в діяльності підприємств, установ та організацій; 
– визначити зміст поняття «засоби забезпечення трудової дисципліни» та здійснити їх класифікацію;

– охарактеризувати правовий механізм забезпечення та зміцнення трудової дисципліни та виокремити його особливості в сучасних умовах розвитку підприємництва;

– визначити роль і значення контролю як засобу забезпечення трудової дисципліни; 

– розкрити зміст понять «дисциплінарна відповідальність», «дисциплінарний проступок», «дисциплінарні стягнення»;

– визначити порядок застосування дисциплінарних стягнень;

– виокремити види засобів мотивації, зокрема заходів заохочення;

– окреслити роль та значення профспілкових органів у профілактиці порушень дисципліни праці;

– окреслити конкретні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення діючого законодавства України про дисципліну праці.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини у сфері регулювання трудової дисципліни.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють забезпечення трудової дисципліни в сучасних умовах.

Методи дослідження. Відповідно до мети і задач дослідження для одержання об’єктивних і достовірних результатів використовувалися як загальні, так і спеціальні методи пізнання правових явищ. Порівняльно-правовий покладено в основу аналізу законодавства щодо дисципліни праці в Україні, а також компаративного аналізу відповідних норм вітчизняного та європейського права (підрозділи 1.1; 2.1; 2.2). За допомогою методу формально-логічного аналізу юридичних актів виявлено співвідношення змісту й форми законодавства про дисципліну праці, особливості окремих нормативно-правових актів (підрозділи 1.2; 2.3). З позицій структурно-функціонального аналізу було досліджено нормативно-правові акти щодо дисципліни праці, відповідність їх норм реальним суспільним відносинам у цій сфері (підрозділи 2.2; 2.3). Метод статистичного аналізу було використано під час роботи з офіційно-статистичними матеріалами щодо дисципліни праці (підрозділ 2.2). Системний аналіз було закладено в основу виділення різноманітних форм дисципліни праці (підрозділи 1.3; 3.1; 3.2).

Дослідження ґрунтується на широкій джерельній базі: поряд з науковою літературою з трудового права використані теоретичні праці із загальної теорії права, адміністративного, цивільного та інших галузей права.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній юридичній науці трудового права комплексним правовим дослідженням засобів забезпечення та зміцнення трудової дисципліни. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд наукових положень і висновків. Основні з них такі.

Уперше:

– сформульовано визначення поняття «механізм забезпечення трудової дисципліни», що полягає в сукупності організаційних та економічних умов, свідомого ставлення працівника до своїх трудових обов’язків, а також методів, які застосовуються для реалізації трудової дисципліни;

– доведено, що механізм забезпечення трудової дисципліни складається з таких елементів: (1) створення необхідних організаційних умов для нормальної роботи; (2) економічні умови; 
(3) свідоме ставлення до праці; (4) метод переконання, виховання, заохочення за сумлінну працю, успіхи в праці, а стосовно окремих несумлінних працівників використовується метод примусу, що виражається в застосуванні до порушників трудової дисципліни заходів дисциплінарного та громадського впливу;

– сформульовано комплексні пропозиції щодо вдосконалення й розвитку мотивації працівників у сфері дотримання трудової дисципліни, для чого необхідно здійснити: (1) законодавче упорядкування заходів заохочення працівників; (2) розробку типової системи заохочувальних заходів, які можуть прийматися за основу на підприємстві при розробці правил внутрішнього трудового розпорядку; (3) систематичне вивчення на підприємстві основних потреб працівників, визначення з них найбільш суттєвих та розроблення на їх підставі відповідних мотивуючих заходів; (4) розширити коло моральних стимулів, котрі не потребують додаткового фінансування, але можуть мати не менш позитивний вплив на поведінку працівника; (5) залучити до кадрової роботи спеціалістів з психології та конфліктології; (6) ввести на законодавчому рівні відповідальність роботодавця за невиконання умов щодо застосування заохочувальних заходів, визначених колективним договором або правилами внутрішнього трудового законодавства, не тільки в контексті відповідальності за порушення умов колективного договору, а й окремою статтею, та розробити механізм такої відповідальності;

– внесено й обґрунтовано рекомендації щодо підвищення ефективності використання заохочення як засобу забезпечення трудової дисципліни, до яких слід віднести такі: (1) заохочення слід застосовувати при кожному прояві трудової активності людиною з позитивним результатом; (2) доцільно використовувати весь комплекс заохочувальних заходів; (3) заохочення має бути значимим, піднімати престиж сумлінної праці; (4) можливість його отримати у короткі терміни, приміром, через тиждень; (5) гласність заохочення; (6) його доступність.

Удосконалено:

– тлумачення поняття «трудова дисципліна» як обов'язкового для всіх учасників трудових відносин дотримання правил поведінки, визначеним відповідно до Кодексу законів про працю України, інших законів, колективних та трудових договорів, угод, локальних нормативних актів;

– класифікацію дисциплінарних проступків на легкі, середні та тяжкі. Легкими є ті, що не шкодять виробничому процесу та не завдають і не можуть завдати істотної шкоди діяльності підприємства; середньої тяжкості є ті, що фактично не завдають істотної шкоди діяльності підприємства й не є загрозою для життя та здоров’я людей, але при цьому могли б завдати таку шкоду при виникненні певних виробничих обставин; тяжкими є ті, що вчинені повторно або спричинили фактичну шкоду діяльності підприємства та створили загрозливий стан для життя або здоров’я людей.

Дістали подальшого розвитку:

– розуміння терміну «заохочення як засіб забезпечення трудової дисципліни» як визначеної законодавством і правилами внутрішнього трудового розпорядку міри позитивного стимулювання працівника до сумлінного виконання своїх трудових обов’язків і дотримання трудової дисципліни, яка виражається у забезпеченні працівника додатковими, відмінними від звичайних, благами матеріального та морального характеру;

– підхід до ролі професійної спілки у профілактиці порушень трудової дисципліни: (а) виступає соціальним регулятором трудової дисципліни, створюючи атмосферу нетерпимості до її порушників; 
(б) виробляє усвідомлене ставлення працівників до виконання трудової дисципліни, забезпечуючи врахування думки трудового колективу при розробці правил внутрішнього трудового розпорядку; (в) створює необхідні передумови виконання дисципліни праці, здійснюючи контроль за власником або вповноваженим ним органом щодо створення безпечних та сприятливих умов праці; (г) захищає працівників від необґрунтованого застосування до них дисциплінарних стягнень, беручи участь у розгляді відповідних питань. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені у дисертації висновки та пропозиції можуть бути використані: 

а) у науково-дослідній діяльності – для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем забезпечення та зміцнення трудової дисципліни; 

б) у правотворчості – у процесі підготовки проектів нових і вдосконалення чинних законодавчих актів, що регулюють трудові відносини, зокрема відносини у сфері застосування правових засобів забезпечення та зміцнення трудової дисципліни;

в) у правозастосовній діяльності – для вдосконалення юридичної практики у сфері застосування правових засобів забезпечення та зміцнення трудової дисципліни; 

г) у навчальному процесі – під час підготовки відповідних розділів підручників і навчальних посібників, у викладанні навчальної дисципліни «Трудове право», у науково-дослідній роботі студентів, слухачів і курсантів. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в даній науковій роботі, обговорювалися на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, знайшли відображення в наукових публікаціях автора, а також у доповідях на міжнародних і регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Пріоритети розвитку юридичних наук у ХХІ столітті» (м. Одеса, 2012 р.) та «Актуальні досягнення юридичної науки в ХХІ столітті» (м. Львів, 2012 р.).
Публікації. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційної роботи знайшли своє відбиття в 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і в 2 тезах наукових доповідей і повідомлень на вищевказаних конференціях.
Розділ 3. Структура дисертації зумовлена об’єктом і предметом дослідження, відображає його мету і задачі. Робота складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, що об’єднують 8 підрозділів, висновків і списку використаних джерел, що включає 198 найменувань. Загальний обсяг роботи становить 188 сторінок, з яких основного тексту – 171 сторінка.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначено мету, об’єкт і предмет роботи, методологічні основи дослідження, наукову новизну одержаних результатів, висвітлено практичне значення та апробацію результатів дослідження.

Розділ 1. «Загальна характеристика забезпечення і зміцнення трудової дисципліни» складається з 3-х підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Поняття трудової дисципліни та її значення в діяльності підприємств, установ, організацій» надано визначення поняттям «дисципліна», «трудова дисципліна». Так, під «дисципліною» слід розуміти встановлений законодавством, конкретизований локальними нормативними актами державний, службовий, виробничий, трудовий або інший суспільний порядок, який забезпечує найбільш оптимальне поєднання інтересів різних суб’єктів суспільних відносин з метою найефективнішого досягнення взаємних цілей цих суб’єктів. 

Зроблено висновок про те, що трудова дисципліна має матеріальний і юридичний зміст. Першим є реальна поведінка всіх учасників спільної праці в цілому, а також конкретного учасника, зокрема. Другий представляє собою сукупність норм права, тобто так зване об'єктивне право, яке встановлює обов'язки учасників відносин у сфері спільної праці та суб'єктивні права й обов'язки.

Розглянуто трудову дисципліну в 4-х аспектах: (1) як принцип трудового права (фундаментальне положення, закріплене в нормах трудового права, яке виражає ідеї та керівні засади здійснення суб’єктами трудової діяльності своїх функцій з метою задоволення взаємних інтересів та дотримання їх прав); (2) як один із інститутів трудового права (система норм, що регулюють внутрішній трудовий розпорядок організації, обов'язки працівника та роботодавця (або вповноваженого ним органу), що встановлює також заходи заохочення за сумлінну працю, успіхи у праці та дисциплінарну відповідальність за порушення дисципліни праці); (3) як елемент трудових правовідносин (елемент трудових правовідносин, урегульований нормами трудового права, який виражається у нормованій поведінці суб’єктів цих відносин); (4) як фактична поведінка (дотримання всіма учасниками праці на виробництві дисципліни праці).

Запропоновано законодавчо визначити поняття дисципліни праці як обов'язкове для всіх учасників трудових відносин дотримання правил поведінки, визначених відповідно до Кодексу законів про працю України, інших законів, колективних та трудових договорів, угод, локальних нормативних актів.

Доведено, що належне забезпечення трудової дисципліни спрямоване: по-перше, на створення необхідних умов високопродуктивної праці працівників, по-друге, на виховання у них сумлінного ставлення до праці. Ці умови досягаються шляхом застосування відповідного механізму забезпечення трудової дисципліни, який заснований на використанні різноманітних засобів.
У підрозділі 1.2. «Механізм забезпечення і зміцнення трудової дисципліни та його елементи» надано визначення поняття «механізм забезпечення трудової дисципліни», під яким слід розуміти єдність організаційних та економічних умов, свідомого ставлення працівника до своїх трудових обов’язків, а також методів, які застосовуються для реалізації трудової дисципліни. Виокремлено його основні елементи та здійснено їх детальну характеристику.

Зроблено висновок про те, що механізм забезпечення трудової дисципліни складається з таких елементів: (1) створення необхідних організаційних умов для нормальної роботи; (2) економічні умови; 
(3) свідоме ставлення до праці; (4) метод переконання, виховання, заохочення за сумлінну працю, успіхи у праці, а стосовно окремих несумлінних працівників використовується метод примусу, що виражається в застосуванні до порушників трудової дисципліни заходів дисциплінарного та громадського впливу.

Визначено, що організація праці на підприємстві – це система заходів, спрямованих на створення найбільш сприятливих умов для ефективного використання робочого часу, матеріалів і техніки в інтересах зростання виробництва, підвищення продуктивності праці та створення нормальних, здорових умов для роботи.

Зазначено, що найбільш важливим організаційним документом у механізмі забезпечення трудової дисципліни є правила внутрішнього трудового розпорядку, якими визначається трудовий розпорядок. Надано визначення поняттю «внутрішній трудовий розпорядок» – це порядок взаємин роботодавця з працівниками, а також працівників між собою, який установлюється у відповідному локальному нормативному акті підприємства, що приймається й затверджується у визначеному законодавством порядку та містить перелік прав і обов’язків працівників, а також визначає внутрішню політику підприємства щодо заохочення та покарання останніх.

У підрозділі 1.3. «Поняття і класифікація методів забезпечення трудової дисципліни» надано визначення поняття «метод забезпечення трудової дисципліни» та викладено його у такому контексті – це встановлені законодавством або локальними актами підприємства, організації способи, при використанні яких досягається найвищий рівень дотримання трудової дисципліни. До основних методів віднесено переконання, виховання, заохочення та покарання. Так, переконання – це впевненість в істинності знань. 

Зазначено, що виховання працівників підприємств, установ чи організацій повинно проводитися на підставі виявлення та обліку рівня вихованості, особистісного розвитку, психологічної підготовки, індивідуальних і групових психолого-педагогічних особливостей працівників з метою підвищення ефективності професійної підготовки кадрів.

Доведено, що в нині існуючих в Україні соціально-економічних умовах розвитку держави та суспільства, найбільш дійовим був визначений метод фінансового стимулювання дисципліни праці, при цьому також не виключається ефективність морально-статусного стимулювання (заохочення).

Визначено покарання (примус) як метод впливу, який забезпечує здійснення дій окремими суб'єктами права всупереч їх волі та застосовується як крайній прояв влади і допустимий при суворо визначених умовах, передбачених законом. 

Розділ 2. «Основні засоби забезпечення трудової дисципліни» містить 3 підрозділи.

У підрозділі 2.1. «Контроль як засіб забезпечення трудової дисципліни» визначено, що контроль як засіб забезпечення трудової дисципліни – це перевірка та нагляд за дотриманням і виконанням нормативно встановлених завдань, обов’язків, планів і рішень, а також інших вимог внутрішнього трудового розпорядку працівниками з метою попередження їх порушень, а також виявлення та усунення фактів таких порушень. Таке визначення контролю стосується випадків його здійснення саме керівництвом або кадровою службою підприємства. При цьому слід відмітити, що контроль має багато видів та форм вираження, які впливають на різні аспекти управління, яке включає в себе й забезпечення та зміцнення трудової дисципліни.

Зроблено висновок, що суб’єктами контролю може виступати керівник підприємства (якщо підприємство невелике) або кадрова служба. У переважній більшості випадків контролюючим суб’єктом є безпосередній керівник працівника, тобто керівник відповідного структурного підрозділу. При цьому контролюючим суб’єктом може виступати також спеціальна комісія, яка діє на постійній основі та складається з працівників різних відділів.

Наголошено на відмінності контролю від інших подібних за змістом понять, таких як «нагляд» та «перевірка», які охоплюються дефініцією «контроль» та є його складовими частинами, а отже, є вужчими за змістом. 

Виокремлено структурні елементи контролю як засобу забезпечення трудової дисципліни: (а) мета контролю, (б) принципи його здійснення, (в) об’єкт, суб’єкт та предмет контролю, (г) способи його здійснення, (д) функції контролю.

У підрозділі 2.2. «Дисциплінарна відповідальність як засіб забезпечення трудової дисципліни» дисциплінарну відповідальність визначено як обов'язок працівника зазнати несприятливі наслідки, передбачені нормами трудового права, за винне, протиправне невиконання або неналежне виконання своїх трудових обов'язків. До дисциплінарної відповідальності можуть залучатися працівники, які вчинили дисциплінарний проступок. Підставою дисциплінарної відповідальності завжди є дисциплінарний проступок, учинений конкретним працівником.

Відзначено, що дисциплінарну відповідальність прийнято поділяти на загальну та спеціальну. Загальна регулюється Кодексом законів про працю й застосовується до працівників, які вчинили дисциплінарний проступок, суб’єкт якого є загальний, тобто працівник, на якого поширюються загальні норми дисципліни. Спеціальна передбачена законами, статутами й положеннями про дисципліну для вузького кола працівників, зокрема, суддів, прокурорів, слідчих, державних службовців та ін.

Запропоновано дисциплінарні проступки класифікувати за ступенем тяжкості на легкі, середні та тяжкі. Так, легкими є ті, що не шкодять виробничому процесу та не завдають і не можуть завдати істотної шкоди діяльності підприємства; середньої тяжкості є ті, що фактично не завдають істотної шкоди діяльності підприємства й не є загрозою для життя та здоров’я людей, але при цьому могли б завдати таку шкоду при виникненні певних виробничих обставин; тяжкими є ті, що вчинені повторно або спричинили фактичну шкоду діяльності підприємства та створили загрозливий стан для життя або здоров’я людей.

Зауважено на тому, що для звільнення працівника з підстави, встановленої п. 3 ст. 40 КЗпП, необхідно одночасна наявність наступних умов: (1) має місце повторне невиконання працівником трудових обов'язків, які повинні бути виявлені та документально зафіксовані роботодавцем; (2) у працівника відсутня поважна причина вчинення дисциплінарного проступку; (3) раніше накладене на працівника дисциплінарне стягнення до моменту звільнення не знято й не погашено. За відсутності хоча б однієї із зазначених умов звільнення буде вважатися незаконним.

У підрозділі 2.3. «Правові питання проведення дисциплінарного провадження» охарактеризовано питання дисциплінарного провадження, яке в більшості наукових праць розглядається лише в контексті службового розслідування.
Дисертантом визначено, що дисциплінарне провадження – це процедура розгляду вповноваженим органом або власником підприємства питання про порушення працівником вимог внутрішніх правил трудового розпорядку, посадових обов'язків з метою накладення дисциплінарного стягнення.

Висловлено думку про те що, процедура накладення дисциплінарного стягнення включає наступні стадії: (1) встановлення дисциплінарного проступку; (2) підготовка справи (затребування пояснень, виявлення причин та обставин порушення трудової дисципліни); (3) розгляд справи та накладення стягнення (вибір заходів стягнення, видання наказу); (4) виконання дисциплінарного стягнення (доведення наказу про накладення стягнення до відома працівника, а для звільнених про накладення трудової дисципліни – провадження остаточного розрахунку); (5) оскарження стягнення в установленому законом порядку; (6) припинення дисциплінарної справи у зв'язку із закінченням терміну дії стягнення, достроковим його зняттям за сумлінну роботу, скасуванням незаконно накладеного стягнення відповідними органами або припиненням трудових правовідносин.

Зроблено висновок про те, що під час здійснення дисциплінарного провадження, працівник має право: (а) давати письмові пояснення з викладом своєї думки з приводу вчиненого проступку, заявляти про докази по суті свого пояснення; (б) вимагати залучення до матеріалів перевірки документів, які ним подаються; (в) подати заяву про відвід працівника від проведення перевірки з конкретними доказами щодо цього; (г) ознайомитися, у разі встановлення порушень у його діях, по закінченню перевірки з її результатами.

Зауважено на тому, що під час вирішення питання про поважність або неповажність причин, які послужили вчиненню дисциплінарного проступку, роботодавцю слід керуватись внутрішнім переконанням та бути об'єктивним.

Розділ 3. «Удосконалення засобів зміцнення трудової дисципліни у трудовому колективі» складається з 2-х підрозділів.

У підрозділі 3.1. «Заохочення як засіб мотивації працівників» досліджено різні теорії та підходи до визначення мотивації праці. На підставі аналізу наукових джерел дисертантом зроблено висновок про те, що в сучасних соціально-економічних умовах розвитку держави та відповідно підприємництва, мотивація, зокрема у формі заохочення, повинна стати основним засобом забезпечення та зміцнення трудової дисципліни. Мотивація полягає в створенні таких умов діяльності, за яких відбувається ототожнення інтересів підприємства і працівників, і те, що вигідно й необхідно одному, стає настільки ж необхідно й вигідно іншому. Правильний відбір і використання факторів мотивації підвищує ефективність роботи працівника й виступає в якості ефективного засобу забезпечення трудової дисципліни. 
Відзначено, що основними формами заохочення є матеріальне та моральне. До першого відносяться: (1) виплата грошової винагороди понад установлений розмір заробітної плати; (2) надання путівок до санаторіїв та будинків відпочинку; (3) поліпшення житлових умов; 
(4) виплата різноманітних грошових премій тощо. До другого: 
(1) нагородження орденами, медалями, почесними грамотами, нагрудними значками; (2) оголошення подяки; (3) поміщення на дошку пошани тощо. Допускається одночасно застосування декількох видів заохочень.

Встановлено, що для вдосконалення й розвитку мотивації працівників у сфері дотримання трудової дисципліни необхідне виконання цілого ряду заходів, які можна охарактеризувати наступним чином: (1) законодавчого упорядкування заходів заохочення працівників; (2) розроблення типової системи заохочувальних заходів, які можуть братися за основу на підприємстві при розробці правил внутрішнього трудового розпорядку; (3) систематичного вивчення на підприємстві основних потреб працівників, визначення з них найбільш суттєвих та розроблення на їх підставі відповідних мотивуючих заходів; (4) розширення кола моральних стимулів, котрі не потребують додаткового фінансування, але можуть мати не менш позитивний вплив на поведінку працівника; (5) залучення до кадрової роботи спеціалістів з психології та конфліктології; (6) введення на законодавчому рівні відповідальність роботодавця за невиконання умов щодо застосування заохочувальних заходів, визначених колективним договором або правилами внутрішнього трудового законодавства, не тільки в контексті відповідальності за порушення умов колективного договору, а й окремою статтею, та розробити механізм такої відповідальності. 

У підрозділі 3.2. «Засоби захисту трудових прав і свобод працівників» висловлено пропозиції щодо підвищення ефективності засобів забезпечення трудової дисципліни, зокрема за допомогою створення на підприємстві профспілкових організацій, а також розроблено пропозиції щодо забезпечення дотримання прав та свобод працівників.

Дисертантом надано визначення понять «форма» та «спосіб» забезпечення трудових прав та свобод, де форма захисту трудових прав і свобод – це система способів, які спрямовані на встановлення, забезпечення, реалізацію, охорону та відновлення трудових прав і свобод працівників. Спосіб захисту трудових прав і свобод – це система безпосередніх дій, спрямованих на реалізацію або відновлення трудових права та свобод працівника. 

Відзначено, що залежно від суб’єктів захисту трудових прав працівника форми захисту можна поділити на дві великі групи: 
(а) юрисдикційну та (б) неюрисдикційну. Способами (засобами) захисту при юрисдикційній формі є звернення до (1) комісії по трудових спорах, (2) суду, (3) інспекції або органу, що вповноважений здійснювати нагляд і контроль за дотриманням законодавства про працю; (4). До неюрисдикційних належать: (а) самозахист, (б) захист профспілковим органом, (в) захист іншою громадською організацією, (г) захист законними представниками.

Зазначено, що роль профспілки в профілактиці порушень трудової дисципліни полягає в наступному: (1) вона виступає соціальним регулятором трудової дисципліни, створюючи атмосферу нетерпимості до її порушників; (2) виробляє усвідомлене ставлення працівників до виконання трудової дисципліни, забезпечуючи врахування думки трудового колективу при розробці правил внутрішнього трудового розпорядку; (3) створює необхідні передумови виконання дисципліни праці, здійснюючи контроль за власником або уповноваженим ним органом щодо створення безпечних та сприятливих умов праці; 
(4) захищає працівників від необґрунтованого застосування до них дисциплінарних стягнень, беручи участь у розгляді відповідних питань. 
Розділ 4. ВИСНОВКИ
У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розкритті правової природи та особливостей засобів забезпечення та зміцнення трудової дисципліни, вдосконаленні понятійного апарату і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання зазначених питань в Україні.

1. Дисципліна – це встановлений законодавством, конкретизований локальними нормативними актами, державний, службовий, виробничий, трудовий або інший суспільний порядок, який забезпечує найбільш оптимальне поєднання інтересів різних суб’єктів суспільних відносин з метою найефективнішого досягнення взаємних цілей цих суб’єктів. 

2. Трудова дисципліна розглядається в 4-х аспектах: як (а) принцип трудового права, (б) самостійний інститут трудового права, (в) елемент трудових правовідносин; (г) фактична поведінка суб’єкта трудових правовідносин.

Трудова дисципліна як принцип трудового права – це фундаментальне положення, закріплене в нормах трудового права, яке виражає ідеї та керівні засади здійснення суб’єктами трудової діяльності своїх функцій з метою задоволення взаємних інтересів та дотримання їх прав. Трудова дисципліна як один із інститутів трудового права – система норм, що регулюють внутрішній трудовий розпорядок організації, обов'язки працівника й роботодавця (або уповноваженого ним органу), що встановлює також заходи заохочення за сумлінну працю, успіхи у праці та дисциплінарну відповідальність за порушення дисципліни праці. Трудова дисципліна як елемент трудових правовідносин – це елемент трудових правовідносин, урегульований нормами трудового права, який виражається у нормованій поведінці суб’єктів цих відносин. Трудова дисципліна як фактична поведінка – це дотримання всіма учасниками праці на виробництві дисципліни праці.

3. Механізм забезпечення трудової дисципліни – це єдність організаційних та економічних умов, свідомого ставлення працівника до своїх трудових обов’язків, а також методів, що застосовуються для реалізації трудової дисципліни.

Механізм забезпечення трудової дисципліни складається з таких елементів: (1) створення необхідних організаційних умов для нормальної роботи; (2) економічні умови; (3) свідоме ставлення до праці; (4) метод переконання, виховання, заохочення за сумлінну працю, успіхи в праці, а стосовно окремих несумлінних працівників використовується метод примусу, що виражається в застосуванні до порушників трудової дисципліни заходів дисциплінарного та громадського впливу.

4. Методи забезпечення трудової дисципліни – це встановлені законодавством або локальними актами підприємства, організації способи, при використанні яких досягається найвищий рівень дотримання трудової дисципліни. Примус – це метод впливу, який забезпечує здійснення дій окремими суб'єктами права всупереч їх волі та застосовується як крайній прояв влади і допустимий при суворо визначених умовах, передбачених законом. 

5. Контроль як засіб забезпечення трудової дисципліни – це перевірка та нагляд за дотриманням і виконанням нормативно встановлених завдань, обов’язків, планів і рішень, а також інших вимог внутрішнього трудового розпорядку працівниками з метою попередження їх порушень, а також виявлення та усунення фактів таких порушень. 

6. Дисциплінарна відповідальність як основний засіб забезпечення трудової дисципліни – це обов'язок працівника зазнати несприятливі наслідки, передбачені нормами трудового права, за винне, протиправне невиконання або неналежне виконання своїх трудових обов'язків. 
7. Дисциплінарне провадження – це процедура розгляду вповноваженим органом або власником підприємства питання про порушення працівником вимог внутрішніх правил трудового розпорядку, посадових обов'язків з метою накладення дисциплінарного стягнення.

8. Заохочення як засіб забезпечення трудової дисципліни – це визначена законодавством та правилами внутрішнього трудового розпорядку міра позитивного стимулювання працівника до сумлінного виконання своїх трудових обов’язків та дотримання трудової дисципліни, яка виражається у забезпеченні працівника додатковими, відмінними від звичайних, благами матеріального та морального характеру.

9. Для підвищення ефективності використання заохочення необхідно виконувати такі правила: (1) його слід застосовувати при кожному прояві трудової активності людиною з позитивним результатом; (2) доцільно використовувати весь комплекс заохочувальних заходів; (3) заохочення має бути значимим, піднімати престиж сумлінної праці; (4) можливість його отримати в короткі терміни, приміром, через тиждень; (5) гласність заохочення; 6) його доступність.

10. Форма захисту трудових прав і свобод – це система способів, які спрямовані на встановлення, забезпечення, реалізацію, охорону та відновлення трудових прав і свобод працівників. 

Спосіб захисту трудових прав і свобод – це система безпосередніх дій, спрямованих на реалізацію або відновлення трудових прав та свобод працівника. Основними юрисдикційними способами захисту є: звернення до (1) комісії по трудових спорах, (2) суду, (3) органу, уповноваженому здійснювати нагляд і контроль за дотриманням законодавства про працю, (4) прокурора. До неюрисдикційних належать: (а) самозахист, (б) захист працівника профспілковим органом, (в) звернення за захистом в іншу громадську організацію, 
(г) захист трудових прав законними представниками.

11. Роль профспілки щодо профілактики порушень трудової дисципліни полягає в наступному: (а) вона виступає соціальним регулятором трудової дисципліни, створюючи атмосферу нетерпимості до її порушників; (б) виробляє усвідомлене ставлення працівників до виконання трудової дисципліни, забезпечуючи врахування думки трудового колективу при розробці правил внутрішнього трудового розпорядку; (в) створює необхідні передумови виконання дисципліни праці, здійснюючи контроль за власником або вповноваженим ним органом щодо створення безпечних та сприятливих умов праці; 
(г) захищає працівників від необґрунтованого застосування до них дисциплінарних стягнень, беручи участь у розгляді відповідних питань. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2013.

Дисертацію присвячено теоретичним та правовим проблемам забезпечення та зміцнення трудової дисципліни на підприємстві. У роботі визначено такі поняття, як «дисципліна», «трудова дисципліна», «механізм забезпечення трудової дисципліни», «дисциплінарна відповідальність», «дисциплінарний проступок», «мотивація», «заохочення» на підставі норм КЗпП України та наукових джерел. 

Зазначено, що трудова дисципліна – це обов'язкове для всіх учасників трудових відносин дотримання правил поведінки, визначених відповідно до Кодексу законів про працю України, інших законів, колективних та трудових договорів, угод, локальних нормативних актів. Механізм забезпечення трудової дисципліни – це єдність організаційних та економічних умов, свідомого ставлення працівника до своїх трудових обов’язків, а також методів, що застосовуються для реалізації трудової дисципліни.
Проаналізовано положення науково-правових джерел, на підставі яких визначено основні недоліки сучасного законодавства та концепцій з питань трудової дисципліни, визначено тенденції та перспективи нормативно-правового регулювання окремих аспектів дисципліни праці.

З метою подальшого вдосконалення національного законодавства й практики його застосування сформульовано пропозиції щодо необхідності внесення відповідних змін та доповнень у Кодекс законів про працю та проект Трудового кодексу України.

Ключові слова: дисципліна, трудова дисципліна, механізм забезпечення трудової дисципліни, дисциплінарна відповідальність, дисциплінарний проступок, мотивація, засоби заохочення, профілактика дисциплінарних порушень.

Топчеева Ю.В. Средства обеспечения и укрепления трудовой дисциплины. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2013.

Диссертация посвящена теоретическим и правовым проблемам обеспечения и укрепления трудовой дисциплины на предприятии. В работе определены такие понятия, как «дисциплина», «трудовая дисциплина», «механизм обеспечения трудовой дисциплины», «дисциплинарная ответственность», «дисциплинарный проступок», «мотивация», «поощрения» на основании норм КЗоТ Украины и научных источников. 

Сделан вывод о том, что дисциплина – это установленный законодательством, конкретизированный локальными нормативными актами государственный, служебный, производственный, трудовой или другой общественный порядок, который обеспечивает наиболее оптимальное сочетание интересов различных субъектов общественных отношений с целью наиболее эффективного достижения их взаимных целей. Трудовая дисциплина рассматривается в 4-х аспектах: в качестве (а) принципа трудового права, (б) самостоятельного института трудового права, (в) элемента трудовых правоотношений и (г) фактического поведения субъекта трудовых правоотношений.

Определено, что трудовая дисциплина – это обязательное для всех участников трудовых отношений соблюдение правил поведения, определенных в соответствии с Кодексом законов о труде Украины, других законов, коллективных и трудовых договоров, соглашений, локальных нормативных актов. Механизм обеспечения трудовой дисциплины – это единство организационных и экономических условий, сознательного отношения работника к своим трудовым обязанностям, а также методов, которые применяются для реализации трудовой дисциплины. Дисциплинарная ответственность – это обязанность работника претерпеть неблагоприятные последствия, предусмотренные нормами трудового права, за виновное, противоправное неисполнение или ненадлежащее исполнение своих трудовых обязанностей. 

Механизм обеспечения трудовой дисциплины состоит из следующих элементов: (1) создание необходимых организационных условий для нормальной работы, (2) экономические условия, (3) сознательное отношение к труду, (4) метод убеждения, воспитания, поощрения за добросовестный труд, успехи в труде, а по отношению к отдельным недобросовестным работникам используется метод принуждения, который выражается в применении к нарушителям трудовой дисциплины мер дисциплинарного и общественного воздействия.
Проанализированы положения научно-правовых источников, на основании которых определены основные недостатки современного законодательства и концепций по вопросам трудовой дисциплины, определены тенденции и перспективы нормативно-правового регулирования отдельных аспектов дисциплины труда.

Ключевые слова: дисциплина, трудовая дисциплина, механизм обеспечения трудовой дисциплины, дисциплинарная ответственность, дисциплинарный проступок, мотивация, средства поощрения, профилактика дисциплинарных нарушений.

Topcheeva U.V. Means of ensuring and strengthening of labor discipline. – Manuscript.
Dissertation for candidate of law degree by specialty 12.00.05 – Labour Law; Social Security Law. – East Ukraine Volodymyr Dahl National University. – Lugansk, 2013.
The thesis is devoted to theoretical and legal problems of security and strengthening of labor discipline in the enterprise. In this paper we define concepts such as discipline, work discipline, disciplinary liability, a mechanism to ensure labor discipline, disciplinary proceedings, a disciplinary offense, motivation, promotion on the basis of the norms of the Labor Code and other sources of labor law and academic sources. We propose a mechanism to ensure proper work discipline and proved most effective and efficient tools that are not yet sufficiently developed in the Ukrainian society.

Analyzes of the scientific and legal sources, which are defined on the basis of the main shortcomings of modern legislation and concepts on labor discipline, the tendencies and perspectives of legal regulation of certain aspects of labor discipline.

In order to further improve the national legislation and practice suggestions for the need to make appropriate amendments to the Labor Code and the draft Labour Code of Ukraine.

Key words: discipline, labor discipline, a mechanism to ensure labor discipline, disciplinary proceedings, a disciplinary offense, motivation, incentives, prevention of misconduct.
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