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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Період становлення незалежної Української держави відбувався за умов існування територіального устрою, що характеризувався низкою недоліків, які стримували процес розбудови демократичної правової держави. Серед них: високий ступінь централізації управління по вертикалі (уряд–область–район–село, селище, місто); недостатній якісний рівень адміністративних послуг, що надаються населенню; відсутність необхідного ресурсного забезпечення завдань та функцій місцевого самоврядування; конкуренція компетенції місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування.

Існуюча система територіального устрою України не сприяє децентралізації влади і, відповідно, підвищенню її ефективності, а чинне законодавство не дозволяє оптимізувати її відповідно до сучасних європейських стандартів, враховуючи зарубіжний досвід.

Вищеназване обумовлює необхідність здійснення реформування територіального устрою України, створення ефективного механізму управління, що підтверджує актуальність наукової розробки низки теоретико-правових питань, пов’язаних з визначенням напрямів, етапів, засобів та пріоритетів такого реформування.

У вітчизняній науці конституційного права відсутні комплексні науково-теоретичні дослідження, присвячені порівняльному аналізу територіального устрою України та унітарних європейських держав. Проблема територіального устрою є предметом дослідження ряду галузевих наук: теорії держави та права, історії держави та права України, адміністративного права, конституційного права, державного управління. Суттєвий внесок у дослідження загальнотеоретичних проблем територіального устрою, дефініцій його основних понять і категорій та шляхів проведення реформи адміністративно-територіального устрою зробили такі вчені як В.О. Андрощук, М.О. Баймуратов, О.В. Батанов, Я.В. Верменич, 
О.С. Врублевський, І.Я. Заяць, О.В. Клинченко, В.В. Кравченко, А.М. Колодій,
М.І. Марчук, В.В. Міщук, В.П. Новик, М.О. Пухтинський, Т.М. Татаренко,
М.П. Хонда, В.І. Шабельніков та інші. Водночас, окреслена проблема ще недостатньо розроблена у вітчизняній юридичній науці. Дискусійними та законодавчо не визначеними залишаються поняття територіального та адміністративно-територіального устрою, нормативно-правові акти чітко не встановлюють систему та рівні адміністративно-територіальних одиниць, застарілою і такою, що не відповідає сучасним вимогам, є нормативно-правова база, яка регламентує порядок утворення, ліквідації, реорганізації адміністративно-територіальних одиниць, їх найменування та перейменування.

Більшість європейських держав, зокрема Польща, Швеція, Данія успішно провели реформування у сфері адміністративно-територіального устрою та місцевого самоврядування. Вивчення та врахування їх досвіду як позитивного, так і негативного має важливе значення для прискорення цього процесу і в Україні.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилось відповідно до Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу (Закон України від 18.03.2004 р. № 1629-IV), Програми інтеграції України до Європейського Союзу (Указ Президента України від 14.09.2000 р. № 1072). Тему дисертаційного дослідження обговорено і схвалено на засіданні вченої ради Київського національного університету внутрішніх справ (протокол № 1 від 27.01.2009 р.) і включено до плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ. Тему дисертаційного дослідження внесено до «Переліку тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права», затвердженого у 2009 р. Академією правових наук України (реєстраційний № 182).
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення територіального устрою України шляхом здійснення комплексного порівняльно-правового аналізу конституційно-правового закріплення основ територіального устрою України та європейських унітарних держав.

Виходячи із названої мети, поставлено такі задачі у процесі проведення дослідження:

· проаналізувати предмет та методологію наукових досліджень проблеми територіального устрою унітарної держави;

· дослідити теоретичні підходи до розкриття змісту понять територіального устрою держави, державного устрою та адміністративно-територіального устрою держави. Сформулювати авторське визначення понять територіального устрою держави та адміністративно-територіального устрою держави;
· виокремити і охарактеризувати історико-теоретичні положення щодо періодизації процесу розвитку і становлення територіального устрою України;

· проаналізувати особливості конституційного регулювання питань територіального устрою в Україні та європейських унітарних державах;
· систематизувати способи конституційного регулювання питань територіального устрою в європейських унітарних державах;
· провести порівняльно-правовий аналіз законодавчого регулювання системи і статусу адміністративно-територіальних одиниць в Україні та європейських унітарних державах;
· дослідити правовий статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи;

· здійснити порівняльний аналіз повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні й окремих європейських унітарних державах щодо вирішення питань адміністративно-територіального устрою;
· виявити та охарактеризувати недоліки сучасного територіального устрою України;
· запропонувати шляхи вдосконалення законодавства України з питань територіального устрою України і визначити чинники для формування адміністративно-територіальних одиниць;
· сформулювати пропозиції щодо пріоритетів, напрямів та концептуальних підходів реформування територіального устрою України.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються в процесі становлення і розвитку територіального устрою України та інших європейських унітарних держав.
Предметом дослідження є територіальний устрій України та європейських унітарних держав у контексті порівняльно-правового аналізу.

Методи дослідження. При підготовці дисертації використано комплекс загальних та спеціальних методів наукового пізнання й дослідження, що використовуються сучасною юридичною наукою.

Зокрема, здобувач застосовує логічні методи (аналіз, синтез, індукцію, дедукцію) для побудови висновків та умовиводів при розкритті змісту поставлених у дисертаційному дослідженні завдань, опрацюванні низки теоретичних положень та наукових поглядів, що стосуються предмета дослідження (підрозділи 1.1-3.1); системно-структурний – при аналізі основних елементів системи територіального устрою (підрозділи 2.1-2.2); історичний та історико-юридичний – для аналізу генезису становлення територіального устрою України та розвитку наукових учень з проблеми територіального устрою (підрозділи 1.1, 1.3); порівняльно-правовий – дав змогу порівняти особливості конституційного та законодавчого закріплення основ територіального устрою в Україні та окремих європейських унітарних державах (підрозділи 2.1-2.3); контент-аналіз та формально-юридичний використовувались при аналізі текстів документів, законодавчих актів, що регулюють питання територіального устрою (підрозділи 2.1-3.1); логіко-семантичний – при з’ясуванні змісту та сутності  основних категорій дисертаційного дослідження (підрозділ 1.2); прогностичний – для формулювання пропозицій щодо реформування територіального устрою України (підрозділи 2.1-3.1); статистичний – при зборі та обробці інформації щодо результатів анкетування, системи адміністративно-територіального устрою України. 

Емпіричну базу дослідження становлять результати анкетування працівників органів місцевого самоврядування, місцевих органів державної влади, науково-педагогічних працівників (218 осіб).

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є одним із перших у вітчизняній науці конституційного права комплексним дослідженням теоретико-правових питань територіального устрою України. За результатами порівняльно-правового аналізу відповідного досвіду в європейських унітарних державах сформульовано низку суджень, пропозицій і висновків щодо вдосконалення територіального устрою України. При цьому були отримані результати, які є новими або мають певний ступінь новизни, зокрема:
вперше:

· проведено дослідження теоретичних підходів науковців до розкриття змісту поняття територіального устрою держави; при цьому виділено такі з них:
1) територіальний устрій тлумачиться як територіальна організація держави, під якою розуміють систему взаємовідносин між державою в цілому (її центральною владою) і територіальними складовими частинами держави; 2) територіальний устрій ототожнюється з державним устроєм (у його вузькому значенні) та допускається паралельне використання цих понять; 3) територіальний устрій інтерпретується як складова державного устрою;
· систематизовано способи конституційного регулювання питань територіального устрою в європейських унітарних державах. Виокремлено сім таких способів;
· проведено порівняльно-правовий аналіз законодавчого регулювання системи і статусу адміністративно-територіальних одиниць в Україні та європейських унітарних державах. Зокрема встановлено, що у більшості спеціальних законів європейських унітарних держав щодо регулювання питань адміністративно-територіального устрою міститься чітке визначення статусу й системи адміністративно-територіальних одиниць, порядку їх формування, критеріїв та процедури для їх утворення;
· здійснено порівняльний аналіз повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні та окремих європейських унітарних державах щодо вирішення питань адміністративно-територіального устрою. За результатами названого аналізу надано пропозиції законодавчо деталізувати деякі повноваження Верховної Ради України при вирішенні питань адміністративно-територіального устрою;
удосконалено:

– визначення понять адміністративно-територіального устрою держави та територіального устрою держави на основі їх авторського тлумачення. Пропонується територіальний устрій держави визначати як обумовлену національним складом населення, економічними, географічними, історичними факторами організацію території держави, що становить територіальну основу для побудови системи місцевих органів державної влади та формування органів місцевого самоврядування. Адміністративно-територіальний устрій держави, в свою чергу, пропонується розглядати як елемент територіального устрою, що являє собою систему складових частин території держави (адміністративно-територіальних одиниць), на основі якої формується система органів державної влади та утворюються органи місцевого самоврядування;
– підходи до визначення системи адміністративно-територіального устрою України та основні чинники, що мають бути враховані при утворенні нових адміністративно-територіальних одиниць в ході реформування адміністративно-територіального устрою України. Зокрема, запропоновано на законодавчому рівні вирізняти лише такі міські населені пункти як «міста», «містечка» та «міста зі спеціальним статусом»;

– пропозиції щодо зміни диспозиції статті 133 Конституції України, яка стосується визначення системи адміністративно-територіального устрою України, зокрема: «Систему адміністративно-територіального устрою України складають регіональні, субрегіональні та місцеві адміністративно-територіальні одиниці: регіональні – Автономна Республіка Крим, області, міста Київ та Севастополь; субрегіональні – райони; місцеві – міські, містечкові, селищні, сільські громади. Громада є базовим елементом територіальної основи місцевого самоврядування»;

дістали подальшого розвитку:

· науково-теоретичні положення щодо предмета та методології наукових досліджень з проблеми територіального устрою держави. Зокрема, в історії таких досліджень виокремлено три періоди: дорадянський, радянський, пострадянський;
· історико-теоретичні положення щодо періодизації процесу розвитку і становлення територіального устрою України. Виокремлено і охарактеризовано сім таких періодів: 1) Київської Русі; 2) після розпаду Київської Русі; 3) козацької держави; 4) українських земель у складі інших держав; 5) існування Української Народної Республіки та Західноукраїнської Народної Республіки; 6) радянський;
7) після встановлення незалежності України;
· науково-теоретичні положення щодо особливостей конституційного та законодавчого регулювання питань територіального устрою України і європейських унітарних держав. Зокрема встановлено, що предметом конституційного регулювання територіального устрою України є: засади територіального устрою; система адміністративно-територіального устрою; статус Автономної Республіки Крим, повноваження органів державної влади та місцевого самоврядування щодо вирішення питань адміністративно-територіального устрою, територіальна основа здійснення місцевого самоврядування. Натомість, в зарубіжних європейських унітарних державах конституційно врегульовано ширший обсяг питань територіального устрою (засади територіального устрою; статус автономних утворень та компетенція їх органів публічної влади; порядок функціонування Конституцій або Статутів автономних утворень; види органів місцевого самоврядування адміністративно-територіальних одиниць різного рівня, порядок їх діяльності, основні їх повноваження);
· науково-теоретичні положення щодо особливостей законодавчого регулювання повноважень органів державної влади та місцевого самоврядування України й окремих європейських унітарних держав (Білорусі, Болгарії, Литви, Молдови, Польщі) в сфері вирішення питань адміністративно-територіального устрою. Запропоновано авторське бачення вдосконалення конституційного закріплення компетенції Верховної Ради України в сфері територіального устрою;
· підходи щодо шляхів оптимізації законодавчого регулювання статусу території зони відчуження та зони безумовного (обов’язкового) відселення в Україні. Зокрема обґрунтовано доцільність прийняття Закону України «Про статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи»;
· пропозиції щодо пріоритетів, напрямів та концептуальних підходів реформування територіального устрою України. Зокрема запропоновано такі концептуальні підходи до реформування територіального устрою України:
1) збереження трирівневого територіального устрою України та його відповідне конституційне закріплення; 2) визначення громади як базового елементу територіальної основи місцевого самоврядування та формування дієздатних територіальних громад на території України; 3) прийняття Закону України «Про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою України»;
4) прийняття Закону України «Про статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи».
Практичне значення одержаних результатів. Сформовані в дисертації висновки, пропозиції, положення та рекомендації можуть бути використані:

· у науково-дослідних цілях – для подальшого аналізу питань вдосконалення конституційно-правового регулювання територіального устрою України та унітарних європейських держав;

· у правотворчій роботі – як теоретичний матеріал при розробці проектів законів та інших нормативно-правових актів України з питань територіального устрою (акт про реалізацію наукових досліджень у законопроектній роботі Комітету Верховної Ради України з питань державного будівництва та місцевого самоврядування від 2 червня 2011 р.);
· у світоглядно-виховній роботі – результати дослідження сприятимуть підвищенню рівня правової культури і правової свідомості громадян;
· у навчальному процесі – у процесі викладання навчальної дисципліни «Конституційне право України» (акт впровадження наукових розробок дисертації у навчальний процес Національної академії внутрішніх справ від 18 жовтня 2010 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і практичні положення й висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного та міжнародного права Національної академії внутрішніх справ; були апробовані під час виступів на: міжвузівській науково-теоретичній конференції «Правові реформи в Україні» (м. Київ, 2009 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 2009 р.); Міжнародній науковій конференції «Проблеми формування і розвитку громадянського суспільства» (м. Київ, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної науки: шляхи вирішення» (м. Горлівка, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Наука і життя: українські тенденції, інтеграція у світову наукову думку» (м. Київ, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Правове регулювання суспільних відносин: актуальні проблеми та вимоги сьогодення» (м. Запоріжжя, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасне міжнародне та вітчизняне право як регулятор суспільних відносин» (м. Одеса, 2010 р.).

Публікації. Основні положення, висновки і пропозиції дисертації знайшли своє відображення у 12 публікаціях, з яких п’ять – у фахових виданнях МОНмолодьспорт України та сім – у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Структура роботи обумовлена її метою, задачами, об’єктом і предметом, а також логікою і послідовністю розкриття теми дослідження. Вона включає вступ, три розділи, що містять у собі дев’ять підрозділів, висновки, список використаних джерел (243 найменування на 28 сторінках) та 9 додатків (на 14 сторінках). Повний обсяг дисертації становить 218 сторінок, з них основного тексту – 176 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації; визначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; охарактеризовано мету, задачі, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено відомості про їх апробацію та впровадження, а також щодо кількості публікацій, структури й обсягу роботи.

Розділ 1 «Історико-теоретичні основи територіального устрою унітарної держави» складається з трьох підрозділів, присвячених дослідженню науково-теоретичних положень щодо предмета та методології наукового аналізу з проблем територіального устрою унітарної держави, поглядів учених стосовно розкриття змісту поняття територіального устрою держави, історико-теоретичних положень щодо періодизації розвитку і становлення територіального устрою України.

У підрозділі 1.1. «Предмет та методологія наукових досліджень проблем територіального устрою унітарної держави» виокремлено три основні періоди в історії розвитку наукових досліджень проблеми територіального устрою України (дорадянський, радянський, пострадянський) та основні напрями наукових досліджень у зазначені періоди.
Зауважено, що сучасні вітчизняні наукові дослідження з проблем територіального устрою характеризуються фрагментарністю, що ускладнює здійснення системно-структурного та комплексного аналізу цієї теми. Актуальною в теоретичному плані залишається проблема розкриття змісту поняття територіального устрою держави у співвідношенні з поняттями адміністративно-територіального устрою держави, державного устрою, зважаючи на необхідність їх законодавчого закріплення. У вітчизняній науці конституційного права також залишається недостатньо дослідженим досвід проведення адміністративно-територіальних реформ у європейських унітарних державах (Болгарії, Естонії, Литві, Латвії, Мальті, Румунії, Угорщині, Данії, Швеції).
У роботі проаналізована методологічна база окремих наукових праць, що стосуються проблем територіального устрою унітарної держави, в яких, зокрема, використовувались загальнонаукові (філософські), міждисциплінарні, спеціальні групи методів, основними з яких були: порівняльно-правовий, історико-правовий, структурно-функціональний.
У підрозділі 1.2. «Науково-теоретичні підходи до аналізу поняття територіального устрою унітарної держави» передусім наголошується на відсутності визначення його дефініції в законодавстві України та неоднозначних підходах до її визначення у наукових працях.

Визначено, що термін «державний устрій» вживається, з одного боку, як для позначення політико-територіальної та адміністративно-територіальної організації держави (у вузькому значенні), державного ладу (в широкому значенні), так і для позначення відповідного конституційно-правового інституту – як системи норм, що закріплюють таку організацію держави. У свою чергу, територіальний устрій держави має дві складові: адміністративно-територіальний устрій держави та політико-територіальний устрій держави.
На основі аналізу різних поглядів теоретиків і практиків у галузі конституційного права виокремлено найбільш типові підходи вчених стосовно визначення поняття територіального устрою держави, а саме: 1) територіальний устрій тлумачиться як територіальна організація держави, під якою розуміють систему взаємовідносин між державою в цілому (її центральною владою) і територіальними складовими частинами держави; 2) територіальний устрій ототожнюється з державним устроєм (у його вузькому значенні) та допускається паралельне використання цих понять; 3) територіальний устрій інтерпретується як складова державного устрою.

Обґрунтовано необхідність нормативного визначення як територіального устрою держави, так і адміністративно-територіального устрою держави. Зокрема, пропонується територіальний устрій держави визначати як обумовлену національним складом населення, економічними, географічними, історичними факторами організацію території держави, що становить територіальну основу для побудови системи місцевих органів державної влади та формування органів місцевого самоврядування. Адміністративно-територіальний устрій держави, в свою чергу, пропонується розглядати як елемент територіального устрою, що являє собою систему складових частин території держави (адміністративно-територіальних одиниць), на основі якої формується система органів державної влади та утворюються органи місцевого самоврядування.

У підрозділі 1.3. «Становлення, розвиток та сучасний стан територіального устроюУкраїни» досліджено історико-теоретичні положення щодо періодизації процесу розвитку і становлення територіального устрою України. Виокремлено і охарактеризовано сім таких періодів: 1) Київської Русі; 2) після розпаду Київської Русі; 3) козацької держави; 4) українських земель у складі інших держав;
5) існування Української Народної Республіки та Західноукраїнської Народної Республіки; 6) радянський; 7) після встановлення незалежності України.

Охарактеризовано сучасний стан територіального устрою України, звернено увагу, що і сьогодні він залишається побудованим відповідно до вимог централізованої командно-адміністративної системи управління радянського періоду. Зауважено, що стан організації діяльності органів держаної влади та місцевого самоврядування на місцях не відповідає стандартам європейської спільноти та виступає одним з бар’єрів на шляху до євроінтеграції. Застаріла структура адміністративно-територіального устрою країни вимагає переосмислення його майбутніх перспектив та вдосконалення територіального устрою держави шляхом проведення адміністративно-територіальної реформи.
Розділ 2 «Конституційно-правові основи регулювання територіального устрою унітарної держави» складається з трьох підрозділів, присвячених порівняльному аналізу конституційного регулювання питань територіального устрою, законодавчого закріплення статусу та системи адміністративно-територіальних одиниць, повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування щодо вирішення питань адміністративно-територіального устрою як в Україні, так і в окремих європейських унітарних державах.

У підрозділі 2.1. «Територіальний устрій як предмет конституційного регулювання» систематизовані способи конституційного регулювання питань територіального устрою в європейських унітарних державах. Виокремлено такі з них, коли конституції: 1) взагалі не містять норм, присвячених питанням територіального устрою, або ж обмежуються загальною характеристикою форми державного устрою; 2) містять лише бланкетні норми, що передбачають необхідність прийняття спеціальних законів про адміністративно-територіальний устрій; 3) детально визначають засади територіального устрою, закріплюють систему адміністративно-територіальних одиниць; 4) регулюють питання адміністративно-територіального устрою в контексті визначення основ місцевого самоврядування; 5) закріплюють основи статусу автономних територіальних утворень (в державах, до складу яких входять автономні територіальні утворення); 6) містять норми, що визначають порядок утворення адміністративно-територіальних одиниць, зміни їх статусу та кордонів; 7) встановлюють заборону створення автономних територіальних утворень.

З’ясовано, що у більшості європейських унітарних держав конституційно врегульовані такі питання територіального устрою: засади територіального устрою; статус автономних утворень та компетенція їх органів публічної влади; порядок функціонування Конституцій або Статутів автономних утворень; система адміністративно-територіального устрою; статус столиці за визначеним містом; види органів місцевого самоврядування адміністративно-територіальних одиниць різного рівня, порядок їх діяльності, основні їх повноваження; основні засади встановлення, зміни меж та статусу адміністративно-територіальних одиниць. Натомість в Україні конституційно врегульовано засади територіального устрою; система адміністративно-територіального устрою; статус Автономної Республіки Крим; повноваження органів державної влади та місцевого самоврядування щодо вирішення питань адміністративно-територіального устрою, територіальна основа здійснення місцевого самоврядування. При цьому виокремлено недоліки конституційного регулювання територіального устрою в Україні. По-перше, розділ IX Конституції України не встановлює чіткої системи адміністративно-територіального устрою та рівні адміністративно-територіальних одиниць; по-друге, ч. 2 ст. 133 Конституції України встановила вичерпний перелік областей, що входять у систему адміністративно-територіального устрою України (як наслідок, для того, щоб змінити систему обласного поділу, необхідно вносити зміни до чинної Конституції України). Однак, не віднесено до недоліків системи адміністративно-територіального устрою конституційне закріплення категорій населених пунктів (міст, сіл, селищ) як складових системи адміністративно-територіального устрою. Зазначена позиція підкріплюється аналогічним європейським досвідом закріплення в конституціях деяких унітарних держав Європи (Білорусі, Люксембурзі, Молдові, Румунії, Угорщині) окремих категорій населених пунктів у складі системи адміністративно-територіального устрою держави.

У підрозділі 2.2. «Закріплення системи адміністративно-територіального устрою та статусу адміністративно-територіальних одиниць в чинному законодавстві» доведено, що в Україні, окрім в Конституції України та Конституції Автономної Республіки Крим, законодавчо врегульовано статус лише столиці України – міста Києва. Щодо нормативно-правового регулювання, то в частині, що не суперечить Конституції України, Положенням «Про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою Української РСР» (Указ Президії Верховної Ради Української РСР від 12 березня 1981 р.) регламентовано: систему адміністративно-територіальних одиниць, категорії населених пунктів та порядок віднесення населених пунктів до категорії міст (республіканського, обласного, районного підпорядкування), селищ міського типу.

Зазначено, що законодавство України з питань територіального устрою потребує вдосконалення. Адже в ньому відсутнє чітке закріплення системи адміністративно-територіальних одиниць за рівнями адміністративно-територіального устрою, до сьогодні не прийнято спеціальний закон, котрим мають регулюватися питання територіального устрою. Встановлено, що у більшості європейських унітарних держав подібним спеціальним законом регламентовано систему та статус адміністративно-територіальних одиниць; порядок формування, критерії та процедури для утворення адміністративно-територіальних одиниць; основи здійснення місцевого самоврядування окремими адміністративно-територіальними одиницями.
Окремо досліджено правовий статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи. Обґрунтовано доцільність прийняття Закону України «Про статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи», в якому слід регламентувати статус, перелік та назви видів вказаної території; порядок функціонування та взаємодії органів державної влади та місцевого самоврядування; порядок та строки проведення перегляду меж зон радіоактивного забруднення; проведення контрольних перевірок на предмет забрудненості та небезпечності територій.

У підрозділі 2.3. «Повноваження органів державної влади та органів місцевого самоврядування щодо вирішення питань адміністративно-територіального устрою» здійснено порівняльний аналіз повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування при вирішенні питань адміністративно-територіального устрою на основі вивчення норм законодавчих актів України та окремих європейських унітарних держав (Білорусі, Болгарії, Литви, Молдови, Польщі).
Акцентується увага на тому, що в багатьох європейських державах прийнято нормативно-правові акти, у тому числі й конституційні положення, в яких чітко регламентуються повноваження органів державної влади та органів місцевого самоврядування щодо вирішення питань адміністративно-територіального устрою. Результати аналізу законодавства цих країн дозволяють стверджувати, що компетентним органом у прийнятті рішень при зміні меж та статусу адміністративно-територіальних одиниць є парламент, хоча в окремих державах цю роль виконує президент (Білорусь, Болгарія) або виконавча влада (Польща), а за поданням органів та посадових осіб виконавчої влади вирішуються окреслені питання. У більшості європейських унітарних держав питання, пов’язані зі зміною статусу та меж адміністративно-територіальних одиниць, знаходять своє вирішення після консультації з населенням відповідних адміністративно-територіальних одиниць.

Запропоновано законодавчо деталізувати деякі повноваження Верховної Ради України при вирішенні питань адміністративно-територіального устрою. Зокрема до повноважень Верховної Ради України з питань територіального устрою слід віднести прийняття рішення про: утворення, ліквідацію, реорганізацію (поділ, приєднання), встановлення та зміну меж областей, районів; надання населеним пунктам статусу міста, міста зі спеціальним статусом, містечка, селища, села, встановлення та зміну їх меж; ліквідацію та реорганізацію міста, міста зі спеціальним статусом, містечка, селища, села. Рішення про утворення, реорганізацію, ліквідацію, встановлення та зміну меж районів у містах та містечках повинні прийматись відповідною міською радою, за погодженням з Верховною Радою України. При цьому, зазначені рішення повинні прийматись після проведення обов’язкових консультацій з населенням адміністративно-територіальної одиниці, відносно якої приймається рішення, та за поданням відповідної ради (обласної, районної, міської, містечкової, селищної, сільської).

Розділ 3 «Пріоритети, напрями та концептуальні підходи реформування територіального устрою України» складається з трьох підрозділів, де досліджуються та аналізуються пріоритети, напрями та концептуальні підходи щодо реформування територіального устрою України з урахуванням досвіду європейських унітарних держав.

У підрозділі 3.1. «Завдання, пріоритети та напрями реформування територіального устрою України» виявлено та охарактеризовано недоліки сучасного територіального устрою України, подолання яких потребує ґрунтовних наукових досліджень, розробки пропозицій для його реформування та удосконалення чинного законодавства України з питань територіального устрою.

Визначено основні завдання, які мають вирішуватись у процесі реформування територіального устрою: 1) утворення дієздатної громади (що володіє матеріальними та іншими ресурсами, необхідними для ефективної реалізації завдань та повноважень місцевого самоврядування); 2) чітке законодавче закріплення основних понять у сфері територіального устрою, а також системи і рівнів адміністративно-територіального устрою, статусу адміністративно-територіальних одиниць; процедури утворення, ліквідації, реорганізації адміністративно-територіальних одиниць та зміни їх меж; 3) оптимізацію процесу формування місцевих бюджетів та розподілу їх коштів для збільшення обсягу місцевих бюджетів; 4) чітке розмежування компетенцій між органами державної влади та місцевого самоврядування; 5) стабільний розвиток території України.

В якості пріоритетів та напрямів реформування територіального устрою визначено такі: 1) необхідність вдосконалення законодавства України щодо регулювання питань територіального устрою; 2) законодавче визначення громади базовим елементом територіальної основи місцевого самоврядування; 3)  розширення прав територіальних громад для покращення якості надання послуг громадянам.

Метою названої реформи має стати покращення якості надання послуг громадянам та гармонізація відносин між органами публічної влади. Реформування територіального устрою має здійснюватись із урахуванням перспективи впровадження європейської системи номенклатури територіальних одиниць для статистики (NUTS).
У підрозділі 3.2. «Концептуальні підходи до реформування територіального устрою в Україні» виокремлено та проаналізовано ряд концептуальних наукових підходів до проблем реформування територіального устрою, системи адміністративно-територіального устрою, визначено і обґрунтовано власні концептуальні підходи.

Виокремлено такі чинники для формування громад: 1) громада є базовим елементом територіальної основи місцевого самоврядування; 2) вона складається з одного або декількох населених пунктів, які об’єднують тривалі історичні, соціально-економічні зв’язки, спільний адміністративний центр та визначені в установленому законом порядку межі її території; 3) громада має бути дієздатною, тобто мати достатню фінансово-економічну базу для виконання покладених на неї завдань; 4) щодо чисельності населення громади, то оптимальною, з точки зору фінансової спроможності, є кількість жителів не менше 5 тис. осіб; громади можуть утворюватись також і з меншою кількістю жителів, що обумовлено історичними та соціокультурними зв’язками.
Аргументується теза про те, що в Україні на сучасному етапі її розвитку немає підстав для запровадження федеративного територіального устрою. Окреслені в дослідженні проблеми територіального устрою можливо вирішити шляхом проведення реформ адміністративно-територіального устрою та місцевого самоврядування без процесу федералізації.

Запропоновано ряд положень щодо вдосконалення законодавства України у сфері територіального устрою, зокрема: 1) визначено чинники для утворення адміністративно-територіальних одиниць (областей, районів, міст, містечок, районів у містах та містечках, сіл, селищ); 2) обґрунтовано на законодавчому рівні вирізняти лише такі міські населені пункти, як «міста», «містечка» та «міста зі спеціальним статусом» (Київ, Севастополь) замість існуючого нормативно закріпленого поділу міст на міста республіканського, обласного, районного значення;
3) надано пропозицію внести зміни до диспозиції статті 133 Конституції України такого змісту: «Систему адміністративно-територіального устрою України складають регіональні, субрегіональні та місцеві адміністративно-територіальні одиниці: регіональні – Автономна Республіка Крим, області, міста Київ та Севастополь; субрегіональні – райони; місцеві – міські, містечкові, селищні та сільські громади. Громада є базовим елементом територіальної основи місцевого самоврядування».
Запропоновано такі концептуальні підходи до реформування територіального устрою України: збереження трирівневого територіального устрою України та його відповідне конституційне закріплення; визначення громади як базового елементу територіальної основи місцевого самоврядування та формування дієздатних територіальних громад на території України; прийняття Закону України «Про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою України», який би регламентував: дефініції основних понять та категорій, що стосуються питань територіального устрою; статус адміністративно-територіальних одиниць; порядок утворення, зміни статусу адміністративно-територіальних одиниць та їх меж; прийняття Закону України «Про статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи».
У підрозділі 3.3. «Європейський досвід реформування територіального устрою та перспективи його впровадження в контексті євроінтеграції України» проаналізовано концептуальні підходи та особливості проведення реформування територіального устрою у європейських унітарних державах, перспективи впровадження номенклатури територіальних одиниць для статистики, що застосовується у багатьох країнах Європи (NUTS).

Зазначено, що впровадження системи NUTS в Україні забезпечить уніфіковану та ефективну модель територіального устрою, реалізацію регіональної політики. Проаналізувавши низку пропозицій щодо способів впровадження системи NUTS в Україні, наголошено, що не слід ототожнювати систему NUTS з моделлю системи адміністративно-територіального устрою України, ускладнюючи її таким чином. Тобто, на даному етапі розвитку України у системі адміністративно-територіального устрою не доцільно створювати надобласні регіони та проміжні між областями і районами адміністративно-територіальні одиниці; в подальшому для України може виникнути необхідність об’єднання окремих районів з метою досягнення відповідності критеріям NUTS 3 (третього рівня в системі номенклатури територіальних одиниць для статистики).

ВИСНОВКИ 

У висновках дисертації сформульовано найбільш суттєві положення і результати дослідження, надано теоретичні узагальнення й визначено шляхи вдосконалення конституційно-правового закріплення основ територіального устрою України, а саме:

1. Встановлено, що основними напрямами наукових досліджень дорадянського періоду (до 1917 р.) була проблематика: розподілу території держави на територіальні одиниці; особливостей порядку призначення та функцій посадових осіб, які управляли територіальними одиницями; місця та ролі посадової особи, яка управляла певною територією держави; розробки теоретичних положень основ федералізму; особливостей здійснення місцевого самоврядування.

У радянський період (1917-1991 рр.) основними напрямами наукових напрацювань названого періоду були: аналіз правового статусу окремих адміністративно-територіальних одиниць України; аналіз історичних аспектів становлення та розвитку системи адміністративно-територіального устрою на українських землях, що входили до складу різних держав у окремі епохи історії; дослідження особливостей проведення реформування адміністративно-територіального устрою на території українських земель.
Для сучасних вітчизняних наукових досліджень з проблем територіального устрою характерна певна фрагментарність. Актуальною в теоретичному плані залишається проблема розкриття змісту поняття територіального устрою держави (у співвідношенні з поняттями адміністративно-територіального устрою держави, державного устрою), вивчення досвіду проведення адміністративно-територіальних реформ у європейських унітарних державах.
2. Серед теоретичних підходів до розкриття змісту поняття територіального устрою держави виокремлено три типові групи. Запропоновано авторські тлумачення понять територіального устрою держави та адміністративно-територіального устрою держави.
3. Історична ретроспектива становлення територіального устрою України має декілька періодів. Виокремлено та охарактеризовано сім таких періодів:
1) Київської Русі; 2) після розпаду Київської Русі; 3) козацької держави;
4) українських земель у складі інших держав; 5) існування Української Народної Республіки та Західноукраїнської Народної Республіки; 6) радянський; 7) після встановлення незалежності України.
4. Предметом конституційного регулювання територіального устрою України є: засади територіального устрою; система адміністративно-територіального устрою; статус Автономної Республіки Крим; повноваження органів державної влади та місцевого самоврядування щодо вирішення питань адміністративно-територіального устрою; територіальна основа здійснення місцевого самоврядування.

5. Систематизовано способи конституційного регулювання питань територіального устрою в європейських унітарних державах. Виокремлено такі з них, коли конституції: 1) взагалі не містять норм, присвячених питанням територіального устрою, або ж обмежуються загальною характеристикою форми державного устрою; 2) містять лише бланкетні норми, що передбачають необхідність прийняття спеціальних законів про адміністративно-територіальний устрій; 3) детально визначають засади територіального устрою, закріплюють систему адміністративно-територіальних одиниць; 4) регулюють питання адміністративно-територіального устрою в контексті визначення основ місцевого самоврядування; 5) закріплюють основи статусу автономних територіальних утворень (в державах, до складу яких входять автономні територіальні утворення); 6) містять норми, що визначають порядок утворення адміністративно-територіальних одиниць, зміни їх статусу та кордонів; 7) встановлюють заборону створення автономних територіальних утворень.

6. В Україні законодавчо врегульованим є лише статус столиці України – міста Києва; в частині, що не суперечить Конституції України, Положенням «Про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою Української РСР» (Указ Президії Верховної Ради Української РСР від 12 березня 1981 р.) регламентовано: систему адміністративно-територіальних одиниць, категорії населених пунктів та порядок віднесення населених пунктів до категорії міст (республіканського, обласного, районного підпорядкування), селищ міського типу. У європейських унітарних державах законодавчо врегульовано такі питання територіального устрою: визначено статус і систему адміністративно-територіальних одиниць, порядок їх формування, критерії та процедури для їх утворення, порядок здійснення місцевого самоврядування окремими адміністративно-територіальними одиницями.
7. Запропоновано прийняти Закон України «Про статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи», в якому слід регламентувати статус, перелік та назви видів вказаної території; порядок функціонування та взаємодії органів державної влади та місцевого самоврядування; порядок та строки проведення перегляду меж зон радіоактивного забруднення; проведення контрольних перевірок на предмет забрудненості та небезпечності територій.
8. Законодавчо слід деталізувати деякі повноваження Верховної Ради України при вирішенні питань адміністративно-територіального устрою. Зокрема до повноважень Верховної Ради України з питань територіального устрою віднести прийняття рішення про: утворення, ліквідацію, реорганізацію (поділ, приєднання), встановлення та зміну меж областей, районів; надання населеним пунктам статусу міста, міста зі спеціальним статусом, містечка, селища, села, встановлення та зміну їх меж; ліквідацію та реорганізацію міста, міста зі спеціальним статусом, містечка, селища, села. Рішення про утворення, реорганізацію, ліквідацію, встановлення та зміну меж районів у містах та містечках повинні прийматись відповідною міською радою, за погодженням з Верховною Радою України.
9. Пріоритетами та напрямами реформування територіального устрою визначено такі: 1) необхідність вдосконалення законодавства України щодо регулювання питань територіального устрою; 2) законодавче визначення громади базовим елементом територіальної основи місцевого самоврядування;
3) розширення прав територіальних громад для покращення якості надання послуг громадянам. Визначено основні завдання та мету реформування територіального устрою України.
10. Для вдосконалення законодавства України у сфері територіального устрою запропоновано: чинники для утворення адміністративно-територіальних одиниць; на законодавчому рівні вирізняти лише такі міські населені пункти, як «міста», «містечка» та «міста зі спеціальним статусом»; внести відповідні зміни до диспозиції статті 133 Конституції України.

11. Сформульовано такі концептуальні підходи до реформування територіального устрою України: 1) збереження трирівневого територіального устрою України та відповідне його конституційне закріплення; 2) визначення громади як базового елементу територіальної основи місцевого самоврядування та формування дієздатних територіальних громад на території України; 3) прийняття Закону України «Про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою України»; 4) прийняття Закону України «Про статус території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи».
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АНОТАЦІЇ

Приполова Л.І. Територіальний устрій України та європейських унітарних держав: порівняльно-правовий аналіз. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право; муніципальне право. – Національна академія внутрішніх справ. – Київ, 2012.

В дисертації досліджуються науково-теоретичні питання розвитку наукових положень з проблеми територіального устрою держави, становлення територіального устрою України, позиції учених щодо визначення понять територіального устрою держави та адміністративно-територіального устрою держави. Виокремлено та охарактеризовано історичні періоди становлення та розвитку територіального устрою України. Проаналізовано особливості конституційно-правового закріплення основ територіального устрою України та європейських унітарних держав. Проведено порівняльний аналіз компетенції органів державної влади та місцевого самоврядування щодо вирішення деяких питань адміністративно-територіального устрою. Виокремлено основні недоліки територіального устрою України, основні завдання, пріоритети, напрями та концептуальні підходи для його реформування. Сформульовано і обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення законодавства України у сфері територіального устрою, визначено чинники для формування адміністративно-територіальних одиниць, надано пропозиції щодо зміни диспозиції статті 133 Конституції України.
Ключові слова: територіальний устрій держави, адміністративно-територіальний устрій держави, адміністративно-територіальні одиниці, конституційно-правове регулювання територіального устрою, номенклатура територіальних одиниць для статистики (NUTS), реформування територіального устрою.

Приполова Л.И. Территориальное устройство Украины и европейских унитарных государств: сравнительно-правовой анализ. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право. – Национальная академия внутренних дел. – Киев, 2012.

В диссертации исследуются научно-теоретические вопросы конституционно-правового урегулирования основ территориального устройства Украины и европейских унитарных государств. Изложены авторские рекомендации и предложения по реформированию территориального устройства Украины. Анализируется целый ряд научных трудов, разработок, касающихся проблемы территориального устройства государств. При этом исследуется как методология, так и научный, практический опыт в этой сфере. На основе названного анализа выделено три основных периода становления научных исследований, касающихся проблемы территориального устройства Украины (досоветский, советский, постсоветский). В работе обоснована необходимость разработки понятийного аппарата, четкого определения понятий территориального, административно-территориального устройства государства. Проведена систематизация типичных взглядов ученых по поводу данных определений, обосновано и предложено авторское определение этих понятий.

В диссертации излагается краткая характеристика исторических этапов становления и развития территориального устройства Украины, анализируются особенности сложившейся системы территориального устройства. Выделены следующие периоды развития территориального устройства: Киевской Руси; после распада Киевской Руси; казацкого государства; украинских земель в составе других государств; существования Украинской Народной Республики и Западно-Украинской Народной Республики; советский; после установления независимости Украины.

В работе значительное место отводится изучению европейского опыта функционирования территориального устройства. Определены особенности конституционно-правового урегулирования основ территориального устройства унитарных государств Европы и Украины. В результате этого систематизирован и выделен ряд подходов к конституционному урегулированию основ территориального устройства в унитарных государствах Европы. Так, установлено семь подходов, когда Конституции европейских унитарных государств: 1) в общем не содержат норм, касающихся вопросов территориального устройства, или же ограничиваются общей характеристикой формы государственного устройства;
2) содержат лишь бланкетные нормы, которые предусматривают необходимость принятия специальных законов об административно-территориальном устройстве; 3) детально определяют основы территориального устройства, закрепляют систему административно-территориальных единиц; 4) регулируют вопросы административно-территориального устройства в контексте определения основ местного самоуправления; 5) закрепляют основы статуса автономных территориальных образований (в государствах, в состав которых входят автономные территориальные образования); 6) содержат нормы, которые определяют порядок образования административно-территориальных единиц, смены их статуса и границ; 7) устанавливают запрет на образование автономных территориальных образований.

Аргументирована необходимость законодательного определения статуса территории, которая была подвержена радиоактивному загрязнению вследствие Чернобыльской катастрофы. В работе проведен сравнительный анализ компетенции органов государственной власти и органов местного самоуправления в процессе решения отдельных вопросов административно-территориального устройства как в Украине, так и в отдельных европейских унитарных государствах. Результаты анализа законодательства большинства унитарных государств Европы свидетельствуют, что компетенция по принятию решений об изменении границ и статуса административно-территориальных единиц предоставлена парламенту. Исполнительная власть – это орган, по инициативе которого решаются перечисленные вопросы. В то же время вопросы об изменении границ и статуса административно-территориальных единиц решаются после консультаций с населением соответствующих административно-территориальных единиц. Также предложено детализировать некоторые полномочия Верховного Совета Украины по решению вопросов административно-территориального устройства.

Проанализированы и выявлены недостатки современной системы территориального устройства Украины. Определены основные задачи, цель, приоритеты, направления и концептуальные подходы для реформирования территориального устройства Украины. Так, в качестве приоритетов и направлений реформирования территориального устройства Украины определены следующие:
1) усовершенствование законодательства Украины относительно урегулирования вопросов территориального устройства; 2) законодательное определение общины базовым элементом территориальной основы местного самоуправления;
3) расширение прав территориальных общин для улучшения качества предоставляемых услуг гражданам. Исследованы концептуальные подходы и особенности проведения реформирования территориального устройства в европейских унитарных государствах. Обосновывается необходимость сохранения унитарности в государстве, излагается позиция о нецелесообразности введения федеративной модели территориального устройства в Украине. Изложена характеристика ряда предложений ученых по вопросам усовершенствования административно-территориального устройства Украины. В результате исследования автором сформулированы обоснованные предложения по усовершенствованию законодательства Украины в сфере территориального устройства, изменению диспозиции статьи 133 Конституции Украины («Систему административно-территориального устройства составляют региоальные, субрегиональные и местные административно-территориальные единицы: региональные – Автономная Республика Крым, области, города Киев и Севастополь; субрегиональные – районы; местные – общины городов, городков, поселков, сел. Община есть базовым элементом территориальной основы местного самоуправления»), определены факторы для формирования административно-территориальных единиц.

Ключевые слова: территориальное устройство государства, административно-территориальное устройство государства, административно-территориальные единицы, конституционно-правовое урегулирование территориального устройства, номенклатура территориальных единиц для статистики (NUTS), реформирование территориального устройства.

Prypolova L.I. The territorial structure of Ukraine and European unitary states: comparatively law analysis. – Manuscript.

Dissertation for obtaining a scientific degree of candidat of law science on speciality 12.00.02 – constitutional law; municipal law.– National Academy of Internal Affairs. – Kyiv, 2012.
The scientific and theoretical issues of the development of scientific provisions from the problems of the territorial structure of Ukraine are researched in the thesis and the scientific discussions concerning the definition of such notions as the territorial structure of the state and administratively territorial structure of the state as well. The historical periods of becoming and development of the territorial structure of Ukraine, feature of the existing territorial structure of Ukraine selected and described in dissertation. The features of the constitutional and legal fixing of the basics of the territorial structure both of European unitary states and Ukraine as well are analyzed. The constitutional and legislative adjusting of the territorial structure of Ukraine and European unitary states are determined. The comparative analysis of competence of public and local government authorities to the decision of some questions of administratively territorial structure are performed. Main defects of the territorial structure of Ukraine are selected and the fundamental tasks, priorities, directions and conceptual points of view for its reformation are determined. At the same time the proposals of the improvement of the legislation of Ukraine in the sphere of the territorial structure are prepared, main factors of the forming of administratively territorial units, also the version for changing definition of the article 133 of the Constitution of Ukraine is offered.
Key words: the territorial structure of the state, administratively territorial structure of the state, administratively territorial units, constitutional and legal regulation of the territorial structure, the nomenclature of the territorial units for the statistics (NUTS), the reformation of the territorial structure.
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