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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах вільного ринку і повної лібералізації судноплавства організація і управління перевезеннями вантажів і роботою флоту спрямовані на забезпечення стійких позицій на відповідному фрахтовому ринку і отримання максимального прибутку. В даний час фрахтові операції здійснюються, як правило, нерезидентами України, і є, як правило, наслідком відносин основних трейдерів і надлишку або недостачі провізної можливості флоту, що склалися, в чорноморському регіоні у відповідний період.

Кінцевим результатом використання кон'юнктури світового фрахтового ринку в оперативному управлінні перевезеннями і роботою флоту є економічно обгрунтоване рішення про фрахтування суден.

Теоретичні та практичні аспекти функціонування різних видів транспорту висвітлені в роботах вітчизняних і зарубіжних учених таких як Буркинський Б.В., Бурмістров М.М., Бакаєв В.Г., Березів П.Н, Велетнів Д.П., Вінніков В.В., Галтвановський І.Н., Єлагін В.Т., Загорулько В.М., Коба В.Г., Котлубай, М.І. Котлубай О.М., Лівшиць В.М., Мімха А.А., Морозова І.В., Покотілов А.А., Примачов М.Т., Рилов С.І., Сич Є.М., Ушаков С.С., Квітів Ю.М., Чекаловець В.Г., Шинкаренко В.М.

За останній час ринок перевезення нафтовантажів в результаті різних геополітичних процесів, набув практично революційні зміни: трансформувалася його структура, ступінь лібералізації, принципи ціноутворення. Нафтою і продуктами її переробки, такими як бензин і дизельне паливо, торгують практично в усьому світі. Тому особливо актуальним є наукове обґрунтування подальшого вдосконалення комерційних та організаційних умов міжнародної морської торгівлі методології формування продукції морського нафтоналивного судноплавства, методичних підходів до формування фрахтових ставок на різних ринках перевезень нафтоналивних вантажів, прогнозування стану ринку перевезень нафтопродуктів, і особливо фрахтових ставок на ньому.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Тематика досліджень тісно пов'язана з науково-дослідною роботою Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України, а саме, з держбюджетної тематики «Теоретичні основи концепції функціонування морського транспорту України в ринкових умовах» (номер держреєстрації 0193U009710), «Теорія і практика управління на морському транспорті» (номер держреєстрації 0106U001629), а також «Розробка та обгрунтування Морської доктрини України» (номер держреєстрації 0104U008297), «Проект Програми розвітку транспортно-дорожнього комплексу України (Розділ морський транспорт)» (номер держреєстрації 0105U001350), в яких використовувались результати дисертаційного дослідження здобувача.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка економіко-організаційних основ функціонування і розвитку перевезень нафтоналивних вантажів національними суб'єктами господарювання як перспективної сфери підприємницької діяльності України.

Для досягнення поставленої мети в дисертації поставлені і вирішені такі основні завдання:

- дати оцінку тенденцій розвитку світової системи торгівлі нафтою та нафтопродуктами;

- визначити сучасні трансформації та динаміку світової морської торгівлі нафтоналивними вантажами;

- проаналізувати структуру світового флоту за видами суден і власністю;

- дослідити ринок наливного тоннажу і визначити перспективи розвитку світового танкерного флоту;

- дослідити сучасний стан міжнародного регулювання морської торгівлі, у тому числі нафтою та нафтопродуктами;

- обґрунтувати необхідність і доцільність імплементації міжнародних норм регулювання морської торгівлі в національну практику;

- дослідити циклічність ринків морської торгівлі нафтою і нафтопродуктами в річному розрізі і обґрунтувати їх орієнтовні кордони;

- обґрунтувати рекомендації з визначення рівня фрахтових ставок на ринках нафтоперевезень і політики здійснення фрахтової діяльності в коротко- і середньостроковому періоді.

Об'єктом дослідження є організація економічних процесів морської торгівлі наливними вантажами.

Предмет дослідження - організаційні засади функціонування морської торгівлі наливними вантажами.

Методи дослідження. Методологічною основою проведеного дослідження є системний підхід, закони та закономірності економічної теорії; наукові роботи та методичні розробки провідних вітчизняних і зарубіжних фахівців у галузі економіки транспорту, а також нормативно-правові акти України, які регламентують діяльність транспорту та клієнтури у сфері морських перевезень.

Наукова новизна одержаних результатів. Новизна наукових результатів дисертаційного дослідження полягає в розвитку нових теоретичних і методологічних положень, що в сукупності визначають формування економіко-організаційних основ активізації в Україні підприємницької діяльності з морської торгівлі нафтоналивними вантажами.

Вперше:

- виявлено наявність короткострокових (піврічних) циклів в міжнародній торгівлі нафтою і нафтопродуктами, як результат узагальнення світового досвіду фрахтування тоннажу за основними секціям світового фрахтового ринку;

- сформульовано основи проведення середньо і короткострокової фрахтової політики на ринку нафтоналивних перевезень, що побудовані на його циклічності.

Удосконалено:

- методичні підходи до формування ціни відкритого та закритого фрахтових ринків перевезень нафтопродуктів на прикладі ринку Азово-Чорноморського басейну шляхом обґрунтування принципових відмінностей методик ціноутворення;

- методичні підходи до формування прогнозних значень фрахтових ставок на ринку перевезень нафти і нафтопродуктів засновані на урахуванні його короткострокової циклічності.

Дістало подальший розвиток:

- методичні підходи до виявлення тенденцій світової торгівлі нафтою і нафтопродуктами в частині залежності від ступеня хеджування фінансових ризиків світових валютних ринків;

- комерційні умови і організація морської торгівлі нафтою і нафтопродуктами в Україні шляхом обґрунтування необхідності імплементації низки міжнародних норм.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані науково-практичні рекомендації і результати досліджень можуть бути використані в практиці роботи судноплавних компаній. Їх застосування створює умови для ефективного і раціонального використання стратегічного потенціалу, створення конкурентних переваг, які забезпечать судноплавним компаніям стійкі позиції на локальних фрахтових ринках.
Дисертаційна робота розширює здобутки наукового напрямку економіки морського транспорту в результаті обґрунтування наявності короткострокових циклів у світовій торгівлі нафтою і нафтопродуктами, узагальнення практики міжнародного регулювання і його вдосконалення, обґрунтування тенденцій і визначаючих їх факторів методичних положень щодо вдосконалення фрахтової діяльності при перевезенні нафтоналивних вантажів. Практичні результати дисертаційного дослідження впроваджені, що підтверджено відповідними актами, в науково-дослідній діяльності ІПРЕЕІ НАН України (Акт № 2 ІПРЕЕД НАН України від 12.12.2009.р.) і практичну діяльність національних судноплавних компаній (Акт № 01-09 АСК «Укррічфлот» від 23.01.2009р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею. В ній розроблено практичні положення і методичні підходи до формування економіко-правового механізму активізації в Україні підприємницької діяльності у сфері морських перевезень нафти та нафтопродуктів, розроблені і рекомендовані для застосування ефективні методи короткострокової фрахтової політики та оцінки рівня фрахтових ставок по перевезенню нафтоналивних вантажів, вдосконалені комерційно-правові умови здійснення діяльності з морського перевезення нафти і нафтопродуктів, що забезпечують досягнення високих конкурентних позицій на ринку. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві в дисертації використані лише ті ідеї і положення які є результатом особистої роботи здобувача. Конкретний внесок автора у кожну публікацію у співавторстві наведено у розділі «Список праць, опублікованих за темою дисертації».

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися і були схвалені на міжнародних науково-практичних конференціях «Чорноморський транспортний форум» 2007 - 2009 рр., «Транспортування небезпечних вантажів: проблеми та рішення» 2009 р.    Конференціях професорсько-викладацького складу та співробітників Одеського національного морського університету 2008 – 2011рр.  Конференціях професорсько-викладацького складу та співробітників Одеської національної морської академії 2010 – 2011рр. та конференціях молодих вчених та аспірантів Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України 2008-2012рр.

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 6.наукових праць, з них 1 монографія (у співавторстві), 5статей у збірниках наукових праць, 3 - у матеріалах і тезах конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів основної частини, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 198 сторінок комп'ютерного тексту, серед них 17 таблиць, 12 рисунків (разом 16 окремих сторінок); список використаних джерел налічує 201 найменування (10 сторінок).

                ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі розглядається доцільність і обґрунтовується актуальність поставленої проблеми для науки та практики, розкривається зв'язок з науково-дослідними роботами, планами і програмами, сформульована мета і задачі дослідження, представлені основні результати дисертаційної роботи, ступінь їх наукової новизни, теоретичне та практичне значення одержаних результатів, представлено особистий внесок здобувача та апробацію результатів дисертаційного дослідження.

У першому розділі «Сучасний стан та перспективи розвитку морської торговки нафтою і нафтопродуктами» розглянуто місце і роль даного сектора енергетичного та сировинного комплексу в світовій економіці, динаміка світової торгівлю нафтою, нафтопродуктами, тенденції та пріоритети розвитку міжнародної морської торгівлі, перспективи та тенденції розвитку танкерного флоту. 

Нафта і нафтопродукти є основою енергетичного забезпечення економіки кожної країни, тому їх роль в економічному розвитку буде зростати протягом ще певного періоду (не менше 25 років), що свідчить про перспективність вкладень в танкерний флот і вигідність розширення участі у світовій морській торгівлі нафтовантажами.

Після розвалу СРСР, Україні дісталося п'ять нафтоналівних суден, частина з яких згодом була заарештована або продана на брухт. Пізніше, була створена компанія «Укртанкер», яка розробляла стратегію розвитку танкерного флоту. Нині вона володіє двома судами, під російським прапором. Так, наприклад, в даний час 80% бункерування суден в чорноморському басейні здійснюють російські компанії. Тоді як власний налівний флот - це основна частина енергетичної незалежності країни. На сьогоднішній день суднобудування танкерів в Україні фактично відсутнє.

Особливості морської торгівлі нафтовантажами дозволяють виділити основні торговельні маршрути, місця відправки яких припадають в основному на країни, що розвиваються, а основні місця споживання, - на країни з розвинутою економікою (рис.1), перевезення за якими в основному здійснюються флотом, зареєстрованим в країнах відкритої реєстрації. Це свідчить про найбільш сильну інтернаціоналізацію в цьому сегменті морської торгівлі і наявність високої конкуренції, характер якої як показав проведений у першому розділі аналіз найбільшою мірою з усіх сфер судноплавства наближається до ідеальної.
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Споживання нафти.                                           Видобуток нафти.

Рис.1.Основние споживачі і виробники нафти в 2011 р.

Проведені автором дослідження перевезень нафти і нафтопродуктів по основним торговельним маршрутам за 2000-2009 роки дозволили встановити наявність короткострокових, приблизно піврічних, циклів коливань фрахтових ставок на перевезення, протягом яких ставки відносно скорочуються з січня по червень-липень і підвищуються з липня-серпня по грудень-січень. Навіть у кризових 2008 і 2009 роках дана циклічність в цілому виявлялась, хоча і носила відбиток істотного спаду світової економіки.

Танкерний флот сьогоднішнього дня характеризується появою нових, двокорпусних суден, експлуатація яких є більш дорогою по відношенню до старого однокорпусного флоту, що підвищує конкурентоспроможність останнього і перешкоджає їх виведенню з експлуатації, навіть незважаючи на відповідні резолюції ІМО (2002р), і обумовлює наявність значного, у порівнянні з іншими видами флоту, надлишкового тоннажу, знижуючи відповідно потенційний рівень фрахтових ставок. Економічна криза, що сталася, певною мірою сприяла виведенню з експлуатації проблемного флоту і одночасно скоротила портфель замовлень на нове будівництво.

Таблиця 1

Динаміка зміни надлишкового дедвейту танкерного флоту

	Млн. т дедедвейту


	2000
	2002
	2004
	2006
	2008
	2010

	Світовий танкерний

флот (дедвейт)


	279,4
	281,9
	307,4
	342,5
	393,5
	426,4

	Надлишковий дедвейт танкерів
	13,5
	8,5
	4,0
	5,2
	7,8
	17,2

	Частка надлишкового  дедвейту у світовому  танкерному флоті
	4,8
	1,8
	1,0
	1,5
	2,0
	4,0


Набувши чинності з 2011 року повна заборона на експлуатацію однокорпусних танкерів визначила зростання фрахтових ставок, приблизно на 30% у порівнянні з існуючим рівнем і очікуваний недолік тоннажу на рівні приблизно до 1-2%.

Ринок сучасного танкерного суднобудування контролюється трьома країнами: Китай, Південна Корея і Японія. Якщо Китай і Південна Корея будують танкерний флот в основному на світовий ринок, то Японія з 2008 року сконцентрувалася на танкеробудівництві, в першу чергу, для власних потреб у зв'язку з відносно низькою якістю будівництва у Китаї і високими національними вимогами до судноплавства.

 В умовах економічної кризи будівництво танкерного флоту найменш постраждало у зв'язку з необхідністю виведення з експлуатації до кінця 2010 року однокорпусних суден, які й на сьогоднішній день все ще експлуатуються в світовій практиці. У цьому зв'язку помітне зростання вартості будівництва танкерів, починаючи з 2011 року, оскільки тривалість будівництва складає 10-11 місяців, а повне виведення однокорпусних суден з експлуатації, навіть за нинішньою місткістю ринку призведе до дефіциту провізної здатності у 12-15%.

Нажаль українські заводи, які спеціалізувались на будівництві танкерного флоту завдяки відсутності економічного розуміння з боку держави, повністю виведені з ринку будівництва танкерного флоту.

У другому розділі «Удосконалення економіко-правового механізму морської торгівлі нафтоналивними вантажами» розглянуто сучасний стан економіко-правового регулювання міжнародної морської торгівлі та його сучасні трансформації, проблеми імплементації міжнародних норм і положень з регулювання морської торгівлі у національній практиці, основоположні принципи організації електронної торгівлі в міжнародному морському сполученні.

Відсутність в Україні суттєвої практики нафтоналивних перевезень, коли для забезпечення перевезень нафтопродуктів залучаються компанії нерезиденти, обумовлює і відсутність або нерозвиненість в її законодавстві економіко-правових норм характерних для більшості країн, що практикують широку участь у міжнародній морській торгівлі нафтовантажами.

Особливості формування перевезень нафти, зазначені в першому розділі, обумовлюють певний диктат розвинених в економічному відношенні країн одержувачів відносно країн-експортерів нафти, що розвиваються. Найбільшою мірою це проявляється відносно посилення технічних вимог до конструкції танкерів, які не завжди виправдані з точки зору забезпечення реальної безпеки перевезень.

Міжнародна практика індивідуалізації товару визначає переважну правову позицію сертифікатів якості, отриманих з проб, що взяті безпосередньо на борту судна, тому виникає необхідність законодавчо передбачити якісну перевірку готовності судна до проведення вантажних операцій, певну відповідальність судновласника та її забезпечення.

У міжнародній морській торгівлі функціонує велика кількість документів, що використовуються в ролі транспортних. Навести повний перелік зазначених документів неможливо, хоча б за тими обставинами, що одні й ті ж транспортні документи часто носять різні назви. Створення нових технологій перевезення призводить до появи нових транспортних документів (за назвою, формою, змістом) або зміни існуючих. Нюанси в розходженні назв стосуються головним чином характеристик юридичних фактів «прийому» вантажу і його «видачі», що є відображенням нових підходів до організації та задоволення потреб торгівлі.

У ряді випадків для правової регламентації використовуються Уніфіковані правила про документи змішаного перевезення, вперше прийняті у 1973 р. Остання спроба уніфікації – Роттердамські правила, які однак не підтримані значною кількістю розвинених країн. Їх прийняття в основному пов'язане з розвитком транспортно-технологічних систем доставки. Замість поняття «перевізник» введено поняття «оператор». Видавши документ змішаного перевезення вантажу, оператор зобов'язується виконати змішане перевезення і нести певну відповідальність. Тримач документа знаходиться у правовідносинах тільки з оператором, але не з конкретними перевізниками, послугами яких користується сам оператор. Документ може видаватись в оборотній та необоротній формі. Принципи дії схожі з коносаментом. На основі Уніфікованих правил МТП створені коносаменти Комбідок і Комбіконбілл, FІАТА, що застосовуються при перевезенні сухих вантажів, хоча їх положення, що стосуються збірних відправок на адресу кількох одержувачів, доцільно застосовувати і в торгівлі нафтопродуктами, коли отримувачі-дрібні компанії, що дозволяє поєднувати послуги відправника і трейдера, підвищуючи тим самим вартість відвантаженого продукту. 

Нові форми транспортних документів мають певні особливості, незнання застосування яких може призвести до істотних втрат через фінансові позови. Зокрема, Морська накладна (sea waybill) з'явилася як реакція на зростаючий вплив технічних і комерційних нововведень, розширення масштабів діяльності міжнародних монополій, зростання банкрутств і шахрайства з коносаментами. Проведені у дисертації дослідження дозволили сформулювати певні покращення національного законодавства стосовно морської торгівлі нафтою та нафтопродуктами.

У національному законодавстві необхідно передбачити правове значення різних застережень стану вантажу. Оскільки воно відсутнє в міжнародній практиці, а в національній – у більшості країн не завжди є  тотожнім і однозначним.

У практиці нафтоналивних перевезень доцільно обмежувати право фрахтувальників видавати та підписувати коносаменти від імені капітана або судновласника, що за умови відсутності національного наливного тоннажу дозволить скоротити можливі втрати, обумовлені колізією певних правових норм.

У експортера необхідно чітко розрізнити дві сфери діяльності. Одна - пов'язана з отриманням товару від своїх постачальників (видобувачів нафти та нафтопереробних заводів), інша - пов'язана з передачею того ж товару перевізникові для доставки покупцеві товару. Договір перевезення вантажу укладається з експортером-відправником вантажу. Коносамент видається експортеру в якості відправника вантажу. Який вручає його одержувачу після розкриття акредитиву або оплати вантажу перерахуванням. Перед перевізником відповідальність за дії третьої особи (постачальника) несе експортер.

У третьому розділі «Фінансово-організаційні основи фрахтування суден для перевезення нафтоналивних вантажів» розглядаються методичні підходи до визначення фрахтових ставок і особливості фрахтування нафтоналивного тоннажу, досліджується циклічність міжнародних морських перевезень нафти та нафтопродуктів, обгрунтовуються підходи до короткострокового прогнозування рівня фрахтових ставок на ринку нафтотанкерів.

Для світового фрахтового ринку, як сфери обігу морських транспортних послуг, характерна наявність суттєвих зон, що вилучуються, які в силу певних причин прийнято називати «закритими», у ці зони потрапляють перевезення нафтопродуктів та частково сирої нафти в межах Чорного і Азовського морів. В даному випадку причиною закритості є територіальна відособленість районів, обмежений характер морської торгівлі, при якому для більшості учасників інших ринків відсутня економічна доцільність входження в дані локальні ринки.

Як правило, фрахтові ставки закритих ринків відображають основні світові тенденції з певним лагом у 2-3 місяці, і базуються на формуванні за принципом ad valorem, як певна частка в ціні товару.

Для основних світових фрахтових ринків перевезень нафти характерна відсутність взаємозв'язку зі зміною ціни товару, обсягів виробництва, споживання, регульованих міжнародними економічними об’єднаннями та організаціями. Тому рівень фрахтових ставок і ціна товару можуть змінюватись навіть різноспрямовано, як це мало місце з другої половини 2008 року по даний час і обумовлено значним впливом спекулятивних чинників при формуванні ціни нафти на світовому ринку (рис.2).
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Рис.2 Співвідношення динаміки ціни за 1 барель нафти та середнього добового надходження танкерів VLCC
Для системи локальних ринків перевезень нафти відсутнє однозначне поняття товару, що призводить до складнощів зіставлення фрахтових ставок і умов транспортування нафти.

Для основних фрахтових ринків перевезень нафти і нафтопродуктів характерна наявність короткострокових, приблизно піврічних, циклів коливань фрахтових ставок на перевезення, протягом яких ставки відносно скорочуються з січня по червень-липень і підвищуються з липня-серпня по грудень-січень.

У процесі здійснення діяльності на фрахтовому ринку перевезень нафти та нафтопродуктів слід рекомендувати операторам в першій половині року дотримуватись практики фьючерских угод, фрахтуючи тоннаж на друге півріччя (найбільш вигідні угоди можна укладати у квітні-червні), і навпаки, при відфрахтуванні тоннажу дотримуватись практики укладання ф'ючерсних угод у другій половині року, при цьому найбільш вигідні угоди слід очікувати у жовтні-грудні. Так як фрахтова складова є вагомою в ціні нафтовантажів, ф'ючерсні угоди дозволяють максимально враховувати фрахтові коливання, і відповідно підвищувати ефективність діяльності підприємств, що забезпечують нафтопродуктами.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлено теоретичне узагальнення і нове вирішення важливої наукової і практичної задачі щодо розробки економіко-організаційних основ розвитку морської торгівлі нафтоналивними вантажами в Україні, яке дозволяє сформулювати наступні визначення, принципові положення, висновки і рекомендації. 

1. Автором ще раз підтверджено, що нафта і нафтопродукти є основою енергетичного забезпечення економіки кожної країни, тому їх роль в економічному розвитку буде зростати протягом ще певного періоду (не менше 25 років), що свідчить про перспективність вкладень в танкерний флот і вигідність розширення участі у світовій морській торгівлі нафтовантажами.

2. У дисертації виявлено особливості морської торгівлі нафтовантажами обумовлені тим, що основні місця відправлення припадають в основному на країни, що розвиваються, основні місця споживання, що припадають на країни з розвиненою економікою, а перевезення в основному здійснюються флотом, зареєстрованим в країнах відкритої реєстрації. Це обумовлює найбільш високий інтернаціоналізації у порівнянні з іншими сферами морських перевезень і високу конкуренцію, характер якої найбільшою мірою наближається до ідеальної. Однак одночасно обумовлюють певний диктат (вимоги до флоту) розвинених в економічному відношенні країн-одержувачів стосовно країн-експортерів нафти.

3. Автором обґрунтовано, що танкерний флот сьогодні характеризується використанням нових, двокорпусних суден, експлуатація яких є більш дорогою відносно старих однокорпусних суден, що підвищує конкурентоспроможність останніх і перешкоджає їх виведенню з експлуатації, навіть незважаючи на відповідні резолюції ІМО, та обумовлює наявність значної, у порівнянні з іншими видами флоту, надлишкового тоннажу, знижуючи відповідно потенційний рівень фрахтових ставок і підвищує ступінь конкуренції.

4. У дисертації встановлено, що ринок сучасного танкерного суднобудування контролюється трьома країнами: Китай, Південна Корея і Японія. Якщо Китай і Південна Корея будують танкерний флот в основному на світовий ринок, то Японія з 2008 року сконцентрувалася на танкеробудуванні, в першу чергу, для власних потреб у зв'язку з відносно низькою якістю будівництва в Китаї і високими національними вимогами до судноплавства.  В умовах економічної кризи будівництво танкерного флоту найменш постраждало у зв'язку з необхідністю виведення однокорпусних суден з експлуатації. У зв'язку з цим, починаючи з 2011 року, відбувається зростання вартості будівництва танкерів, оскільки тривалість будівництва складає 10-11 місяців, а повне виведення однокорпусних суден з експлуатації, навіть за нинішньої місткості ринку, призведе до дефіциту провізної здатності у 12-15%.

5. Автором доведено необхідність передбачення національному законодавстві: правову позицію різних транспортних документів і значення різних застережень стану вантажу, оскільки воно, як правило, відсутнє в міжнародній практиці, а в національній – у більшості країн не завжди однозначно; обмеження права фрахтувальників видавати та підписувати коносаменти від імені капітана або судновласника, що за умови відсутності національного наливного тоннажу дозволить скоротити можливі втрати, обумовлені колізією певних правових норм.

6. У дисертації встановлено що для світового фрахтового ринку, як сфери обігу морських транспортних послуг, характерна наявність суттєвих виключних зон, які в силу певних причин прийнято називати «закритими», у ці зони потрапляють перевезення нафтопродуктів та частково сирої нафти в межах Чорного і Азовського морів. В даному випадку причиною закритості є територіальна відособленість районів і обмежений характер морської торгівлі при якому для більшості учасників інших ринків відсутня економічна доцільність входження в дані локальні ринки.

Як правило, фрахтові ставки закритих ринків відображають основні світові тенденції з певним лагом в 2-3 місяці і базуються на формуванні за принципом ad valorem, як певна частка в ціні товару.

7. Автором доведено, що для основних фрахтових ринків перевезень нафти і нафтопродуктів характерна наявність короткострокових, приблизно піврічних, циклів коливань фрахтових ставок на перевезення нафтопродуктів, протягом яких ставки відносно скорочуються з січня по червень-липень і підвищуються з липня-серпня по грудень-січень.

8. У дисертації обґрунтовано, що у процесі здійснення діяльності на фрахтовому ринку перевезень нафти та нафтопродуктів слід рекомендувати операторам в першій половині року дотримуватися практики ф’ючерських угод, фрахтуючи тоннаж на друге півріччя (найбільш вигідні угоди можна укладати у квітні-червні) і, навпаки, при відфрахтуванні тоннажу дотримуватись практики укладання ф'ючерсних угод у другій половині року, при цьому найбільш вигідні угоди слід очікувати в жовтні-грудні.
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Гуцу Г.И. «Економіко-організаційні основи розвитку морської торгівлі нафтоналивними вантажами в Україні». - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 - економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). - Інститут проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України.- Одеса, 2012.

У роботі приведено обгрунтування подальшого вдосконалення комерційних і організаційних умов морської торгівлі, методичних підходів до формування фрахтових ставок на різних ринках перевезень нафтоналивних вантажів, прогнозування стану ринку перевезень нафтопродуктів, і особливо фрахтових ставок на нім. Однією з основ є розробка економіко-організаційних основ функціонування і розвитку перевезень нафтоналивних вантажів національними суб'єктами господарювання як тенденцій розвитку світової системи торгівлі нафтою і нафтопродуктами, її трансформації. Проведений аналіз структури світового флоту, ринку, перспективи розвитку  танкерного флоту. Обгрунтовані необхідність і доцільність імплементації міжнародних норм регулювання морської торгівлі в національну практику. Визначені основоположні принципи і пріоритети електронної торгівлі при здійсненні морських перевезень нафти і нафтопродуктів і процес формування фрахтових ставок на танкерний тоннаж. Розроблені методичні основи визначення їх рівня на основі досліджень циклічності ринку, і розроблені методичні підходи до прогнозування  значень рівня фрахтових ставок на ринках нефтетанкеров і політики здійснення фрахтової діяльності в коротко і середньостроковому періоді. Отримали подальший розвиток методичні підходи до виявлення тенденцій світової торгівлі нафтою і нафтопродуктами в частини залежності від міри хеджування фінансових рисок світових валютних ринків і методичні основи  визначення фрахтових ставок на перевезення нефтегрузов на основі статистичного дослідження їх фактичних рівнів безвідносно до World Scale. Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що запропоновані науково-практичні рекомендації і результати досліджень можуть бути використані в практиці роботи судноплавних компаній. Їх вживання створює умови для ефективного і раціонального використання стратегічного потенціалу, який забезпечить судноплавним компаніям стійкі позиції на локальних ринках.

У першому розділі «Сучасний стан і перспективи розвитку морської торгівлі нафтою і нафтопродуктами» розглянута місце і роль даного сектора енергетичного і сировинного комплексу в світовій економіці.

У другому розділі «Вдосконалення економіко-правового механізму морської торгівлі нафтоналивними вантажами» розглянуте сучасною стан економіко-правового регулювання міжнародної морської торгівлі і його сучасні трансформації, проблеми імплементації міжнародних норм і положень по регулюванню морської торгівлі в національну практику, основоположні принципи організації електронної торгівлі в міжнародному морському повідомленні.

У третьому розділі «фінансово-організаційні основи фрахтування судів для перевезення нафтоналивних вантажів» розглядаються методичні підходи до визначення фрахтових ставок і особливості фрахтування нафтоналивного тоннажу, досліджується циклічність міжнародною морських перевезень нафти і нафтопродуктів, обгрунтовуються підходи до короткострокового прогнозування рівня фрахтових ставок на ринку нефтетанкеров.

Ключові слова: морська торгівля нафтовантажами; організаційно-економічні основи; правові норми; комерційні умови; фрахтові ставки.

Гуцу Г.И. «Экономико-организационные основы развития морской торговли нефтеналивными грузами в Украине».- Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам економической деятельности). - Институт проблем рынка и экономико–экологических исследований НАН Украины, Одесса, 2012.

В работе приведено обоснование дальнейшего совершенствования коммерческих и организационных условий морской торговли, методических подходов к формированию фрахтовых ставок на различных рынках перевозок нефтеналивных грузов, прогнозирование состояния рынка перевозок нефтепродуктов, и особенно фрахтовых ставок на нем. Одной из основ является разработка экономико-организационных основ функционирования и развития перевозок нефтеналивных грузов национальными субъектами хозяйствования как перспективной сферы предпринимательской деятельности  Украины. Даны оценки  тенденций развития мировой системы торговли нефтью и нефтепродуктами, ее трансформации. Проведен анализ структуры мирового флота, рынка, перспективы развития  танкерного флота. Обоснованы необходимость и целесообразность имплементации международных норм регулирования морской торговли в национальную практику. Определены основополагающие принципы и приоритеты электронной торговли при осуществлении морских перевозок нефти и нефтепродуктов и процесс формирования фрахтовых ставок на танкерный тоннаж. Разработаны методические основы определения их уровня на основе исследований цикличности рынка, и разработаны методические подходы к прогнозированию значений уровня фрахтовых ставок на рынках нефтетанкеров и политики осуществления фрахтовой деятельности в кратко и среднесрочном периоде. 

  Получили дальнейшее развитие методические подходы к выявлению тенденций мировой торговли нефтью и нефтепродуктами в части зависимости от степени хеджирования финансовых рисков мировых валютных рынков и методические основы  определения фрахтовых ставок на перевозки нефтегрузов на основе статистического исследования их фактических уровней безотносительно к World Scale.       

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что предложенные научно-практические рекомендации и результаты исследований могут быть использованы в практике работы судоходных компаний. Их применение создает условия для эффективного и рационального использования стратегического потенциала, который обеспечит судоходным компаниям устойчивые позиции на локальных рынках.

В первом разделе «Современное состояние и перспективы развития морской торговли нефтью и нефтепродуктами» рассмотрены место и роль данного сектора энергетического и сырьевого комплекса в мировой экономике. Дан анализ современным тенденциям рынка танкерного тоннажа, рассмотрены основные судостроительные базы танкерного флота, оценены перспективы его развития.

Во втором разделе «Совершенствование экономико-правового механизма морской торговли нефтеналивными грузами» рассмотрено современной состояние экономико-правового регулирования международной морской торговли и его современные трансформации, проблемы имплементации международных норм и положений по регулированию морской торговли в национальную практику, основополагающие принципы организации электронной торговли в международном морском сообщении.

В третьем разделе «Финансово-организационные основы фрахтования судов для перевозки нефтеналивных грузов» рассматриваются методические подходы к определения фрахтовых ставок и особенности фрахтования нефтеналивного тоннажа, исследуется цикличность международной морских перевозок нефти и нефтепродуктов, обосновываются подходы к краткосрочному прогнозированию уровня фрахтовых ставок на рынке нефтетанкеров.

Ключевые слова: морская торговля нефтегрузами; организационно-экономические основы; правовые нормы; коммерческие условия; фрахтовые ставки. 

Gutsu G. I. Economic-organizational bases of development of sea trade in bulk-oil cargoes in Ukraine. - Manuscript. 

The dissertation on graduation of candidate of economical sciences on a speciality 08.00.04 - economics and management of the enterprises (by forms of economical activity). - Institute of market problems and economic-ecological researches NAS of Ukraine. - Odessa, 2012. 

The ground of subsequent perfection of commercial and organizational terms of sea-born trade, methodical approaches, is in-process resulted to forming of shippings rates on the different markets of transportations of carrying oil loads, prognostication of market of transportations of oil products condition, and especially shippings rates. One of bases there is development economic  organizational bases of functioning and development of transportations of carrying oil loads of national shipping compaies as progress of the world system of trading in oil and oil products, its transformation trends. Conducted analysis of structure of world fleet, market, prospect of development  of tanker fleet. A necessity and expedience of international norms of adjusting of sea-born trade is grounded for national practice. Fundamental principles and priorities of electronic trade during realization of marine transportations of oil and oil products and process of forming of shippings rates are certain on tanker tonnage. Methodical bases of determination of their level are developed on the basis of researches of market recurrence,  and the methodical going is developed near prognostication  of values of level of shippings rates on the markets of oil tankers and policy of realization of the chartered activity in shortly and medium-term period. The methodical going got subsequent development near the exposure of tendencies of the world trading in oil and oil products in parts of dependence on the measure of hedging of financial hyphens of world currency markets and methodical bases of determination of shippings rates on transportation of oil products on the basis of statistical research them actual levels irrespective to of World Scale. The practical value of the got results consists in that scientifically practical recommendations and results of researches are offered there can be the works of navigable companies used in practice. Their use creates terms for the effective and rational use of strategic potential which will provide navigable companies proof positions on local markets. 

In the first section the «Modern state and prospects of development of sea-born trade crude and products» considered place and role of this sector of power and raw material complex in a world economy.

In the second section of «Perfection economic and organization it is considered the mechanism of sea-born trade carrying oil loads» modern the state economic and organization adjusting of international sea-born trade and him modern transformations, problems of implementation of international norms and positions on adjusting of sea-born trade in national practice, fundamental principles of organization of electronic trade in an international marine report.

In the third section financially «Organizational bases of vessels chartering for sea-born trade of crude &products » are examined methodical going near determination of shipping rates and feature of chartering of carrying oil tonnage, a recurrence is probed international marine transportations of oil and products, going is grounded near short-term prognostication of level of shipping rates at the market of oil tankers.

Key words: sea-born trade of crude & products; organizational and economic framework; sea-born law, commercial terms, freight rates 
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