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Актуальність теми. Динамічний розвиток світової господарської системи зумовлює необхідність змін економічних функцій держави як одного з  активних суб’єктів міжнародних економічних відносин, зокрема зовнішньоекономічної функції, суть якої полягає у формуванні оптимальної структури і забезпеченні високої ефективності зовнішньоекономічної діяльності національних економічних суб’єктів на міжнародних товарних ринках. Трансформація зовнішньоекономічної функції держави передбачає модифікацію системи управління зовнішньоекономічною діяльністю і стає визначальним чинником економічного зростання національної економіки та підвищення рівня міжнародної конкурентоспроможності національних суб’єктів підприємництва, а також сприяє формуванню нового типу економічних відносин між ними, розвитку нових інструментів і механізмів задоволення їхніх міжнародних економічних інтересів.

На сучасному етапі розвитку української економіки трансформація зовнішньоекономічної функції держави є об’єктивно необхідним процесом, орієнтованим на підтримку ефективної міжнародної діяльності національних суб’єктів господарювання, посилення їх міжнародних позицій, актуалізації їх ролі та іміджу на світових товарних ринках. Це передбачає використання нових інструментів зовнішньоекономічної політики, спрямованої на формування нової парадигми міжнародних економічних відносин між суб’єктами міжнародного співробітництва. 

Визначення ефективного рівня державного впливу на міжнародну діяльність суб’єктів господарювання є особливо актуальне для України, першочерговим завданням розвитку якої є економічне зростання, входження в світове господарство як рівноправного члена та забезпечення реалізації принципу пріоритетності національних інтересів. Загострення кризових ситуацій на світових ринках висуває на перший план проблему адаптації національної економіки до нових умов існування, викликає проблему вдосконалення форм і методів здійснення економічної політики держави та необхідність дослідити посилення її ролі, особливо для країн з економікою трансформаційного типу, якою є Україна.

Теоретичні засади дослідження розвитку глобальної економічної системи були закладені у працях  Д. Белла, У. Бека, З. Бжезинського, Р. Робертсона, Ф. Фукуями, С. Долгова, В. Іноземцева, М. Ільїна, О. Неклесси, О. Панаріна та інших. Окремі питання державного регулювання зовнішньоекономічної діяльністі розглядалися у роботах вітчизняних дослідників:  Р. Войтовича, А. Кредісова, З. Луцишин,             В. Мартиненка, О. Пузанова, О. Рогача, А. Рум’янцева, А. Філіпенка, Т. Циганкової,  М. Шепелєва, О. Шниркова, В. Юрчишина та ін. 

Особливості глобального економічного розвитку та економічних трансформацій в контексті  глобалізації світогосподарських відносин знайшли відображення у працях Л. Абалкіна, В. Базилевича, Л. Бальцеровича, В. Бодрова,    В. Бузгаліна, А. Гальчинського, В. Гейця, С. Глазьєва, С. Гомулки, А. Гриценка,     П. Єщенка, Я. Корнаї, І. Лукінова, Ю. Ольсевича, А. Ослунда, В. Рязанова, А. Чухна. Сучасні теоретико-методологічні підходи до аналізу постсоціалістичних перетворень обґрунтовано в працях К. Андерсена, А. Ельянова, О. Клочка,               Г. Колодки, Н. Косолапова, В. Кушліна, С. Любимцевої, Л. Монахова, Д. Найара,    В. Новицького, Ю. Пахомова, С. Соколенка, Дж. Стігліца, Дж. Томпсона, П. Хірста, Ю. Шишкова та інших відомих дослідників. 

Специфіка трансформації ролі держави в умовах глобалізації висвітлено в роботах Р. Бехна, Т. Геблера, К. Гуда, Д. Кеттла, Л. Лінна, Л. Моргунова,                 Д. Осборна, Г. Пітерса, К. Поллітта, Р. Родеса, Ед. Луттвака та ін. Розгляд світового розвитку та еволюції ролі держави в умовах глобалізації простежується в теоретичних моделях світоцілісності. Приклади таких «світових моделей» розглянуто у працях О. Тофлера (цивілізація третьої хвилі), І. Валлерстайна (історико-економічна модель), Е. Гідденса (соціальна модель модернізації),             Н. Реймерса (глобальна екологічна модель), Г. Спенсера (організмічна концепція), Д. Белла (теорія постіндустріального суспільства), Д. Форрестера (модель світової динаміки), А. Тойнбі та П. Шпенглера (цивілізаційна теорія). Окремі аспекти цієї проблематики розкрито й у працях вітчизняних учених: О. Білоруса, О. Каніщенко, В. Рокочі, А. Старостіної  та ін. 

Разом з тим, у вітчизняній науковій літературі, по суті, немає цілісного дослідження проблеми трансформації зовнішньоекономічної функції держави, недостатньо повно розкрито причинно-наслідкові залежності та наслідки використання державою нових інструментів і методів реалізації розширених економічних функцій. Подальшого визначення та обґрунтування потребують критерії та фактори забезпечення адекватності в модифікації зовнішньоекономічної функції держави, її роль у посиленні конкурентних позицій економічних суб’єктів на ринку. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в межах науково-дослідної теми «Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя» (номер державної реєстрації 06 БФ 040-01), що розробляється на економічному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка згідно з тематичним планом фундаментальних наукових досліджень, узгодженого з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. Автор опрацював питання п. 5.7. (розділ 7 в етапі 5) «Модифікація економічних функцій держави як передумова ефективної інтеграції національної економіки у світове господарство».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо трансформації зовнішньоекономічної функції держави як фактора підвищення міжнародної конкурентоспроможності національних суб’єктів підприємництва та всієї економічної системи України у світовому економічному просторі. Відповідно до мети автором було поставлено такі завдання:

· визначити теоретичні засади формування і реалізації зовнішньоекономічної функції держави в умовах глобалізації; 

· розкрити економічну природу, сутність та чинники трансформації зовнішньоекономічної функції держави як для розвинених країн, так і для країн з економікою трансформаційного типу; 

· провести порівняльний аналіз трансформації зовнішньоекономічної функції держави в умовах різних економічних систем;

· на основі комплексних ринкових досліджень системно структурувати чинники оптимізації структури та інтенсивності державного впливу на зовнішньоекономічну діяльність економічних суб’єктів, продемонструвати взаємодію елементів міжнародного та національного впливу на їх діяльність;

· визначити основні напрями та виокремити найбільш ефективні інструменти і методи реалізації зовнішньоекономічної функції держави; 

· розробити інституційно-організаційну модель впровадження модифікованої зовнішньоекономічної функції держави, яка б відповідала потребам сучасного глобального економічного розвитку і підвищувала конкурентоспроможність економіки України.

Об’єктом дослідження є зовнішньоекономічна діяльність держави.

Предметом дослідження є трансформація зовнішньоекономічної функції держави в умовах глобалізації світової  економіки.  

Методи дослідження. У дисертації використані загальнонаукові методи пізнання об'єктивної природи економічних явищ і процесів, які визначають трансформацію зовнішньоекономічної функції держави в процесі реалізації національних економічних інтересів. Зокрема, методи аналізу і синтезу, наукових узагальнень, єдності історичного і логічного використані при дослідженні чинників глобалізації і визначенні передумов і факторів трансформації зовнішньоекономічної функції держави (параграфи 1.1, 1.2, 1.3); метод наукової абстракції - для визначення економічного змісту категорії «зовнішньоекономічна функція держави» (параграфи 1.1); методи моделювання та системного підходу використовувалися у процесі побудови системи ефективного застосування сучасних інструментів і методів реалізації трансформованої зовнішньоекономічної функції держави (параграфи 2.1, 2.2, 2.3 та 3.1); методи кількісного аналізу, анкетного опитування, математичного моделювання, індукції і дедукції були основою для проведення досліджень державного сприяння міжнародному розвитку національних компаній (параграф 2.3), а також дослідження можливостей збільшення ефективності коопераційної співпраці між суб'єктами господарювання та державою в рамках організаційно-економічного механізму реалізації зовнішньоекономічної функції України (параграфи 3.2 та 3.3). 

Крім того, в дисертаційному дослідженні використано специфічні методи: метод ринкових досліджень – під час визначення й аналізу умов інтернаціоналізації зовнішньоекономічної функції держави, що дало змогу визначити основні сприятливі та несприятливі фактори впливу на ефективність реалізації модифікованої зовнішньоекономічної функції (параграфи 2.1 та 2.2). 

Теоретичною основою дисертаційної роботи стали фундаментальні положення міжнародної економіки, міжнародних маркетингових досліджень, економічної теорії, викладені в українських та зарубіжних наукових працях. Інформаційною базою дослідження слугували дані Державного комітету статистики України, Національного банку України, Міжнародного валютного фонду, Світового банку, Світової організації торгівлі, матеріали, опубліковані міжнародними організаціями з питань дослідження проблем глобального економічного розвитку світу. 

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій щодо ефективної трансформації зовнішньоекономічної функції держави в умовах глобалізації світової економіки як основи для поліпшення позицій України у світовому економічному просторі та створення сприятливих умов для посилення конкурентних позицій українських суб’єктів підприємництва на світових товарних ринках. Основні результати, що становлять наукову новизну та отримані в ході вирішення завдань, поставлених в дисертаційному дослідженні, полягають у тому, що:

вперше:

· запропоновано теоретичну модель трансформації зовнішньоекономічної функції держави з виокремленням міжнародних аспектів реалізації її інструментів (антициклічної, структурної, інвестиційної, науково-технічної та інноваційної, фіскальної (бюджетно-податкової), монетарної (кредитно-грошової), конкурентної, зовнішньоторговельної, екологічної політик), що, дає змогу адаптувати зовнішньоекономічну діяльність держави до світогосподарських процесів і вимог. Це уможливило розкрити сутнісну роль системоутворюючої трансформації зовнішньоекономічної функції держави в підвищенні міжнародної конкурентоспроможності економік трансформаційного типу, яка полягає у розробці та впровадженні власних підтримувальних і регуляторних механізмів в умовах відкритості економіки та допомагає реалізовувати національні інтереси і економічний потенціал в умовах глобальної інтеграції і передачі частини повноважень на наднаціональний рівень;

удосконалено:

· підходи до державного регулювання міжнародної діяльності економічних суб’єктів, що передбачає поетапну реалізацію управлінських дій (дослідження світових товарних ринків, формування цілей міжнародної економічної діяльності, розробку стратегій та оперативно-тактичних заходів зовнішньоекономічної діяльності, контролінг ефективності використання ресурсів і результативності управлінських дій у міжнародному середовищі), спрямованих на вдосконалення механізму державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності економічних суб’єктів на основі формування національного інформаційного поля, що дає змогу державі оперативно корегувати міжнародну економічну політику, враховуючи динамічні зміни у світовому економічному розвитку, та інвесторам отримувати об’єктивну ринкову інформацію про стан і перспективи розвитку національної економіки в рамках наявної зовнішньоекономічної стратегії;  

· технології дослідження трансформацій у складових зовнішньоекономічної функції держави, що передбачають розгляд факторів макро- та мікросередовища діяльності, орієнтованих на виявлення загальносвітових тенденцій розвитку глобального економічного середовища і класифікацію факторів з погляду основних складників міжнародної функціональної ролі держави;

· факторну імітаційну модель взаємозалежності між трансформацією зовнішньоекономічної функції держави та динамікою міжнародної конкурентоспроможності національних суб’єктів підприємництва, що уможливлює обґрунтовано і системно підвищити ефективність заходів державного сприяння  з ініціації, підтримки та стимулювання міжнародної діяльності національних підприємств для забезпечення міжнародної конкурентоспроможності національної економіки України; 

· визначення чинників трансформації зовнішньоекономічної функції держави у формуванні міжнародних конкурентних позицій країни, які сукупно мають підсилювальну дію та створюють синергетичний ефект від комбінації факторних умов, умов попиту, наявних споріднених та підтримуючих галузей, поточної зовнішньоекономічної стратегії, позитивного іміджу країни на міжнародних ринках та забезпечення інформаційної підтримки міжнародної діяльності національних підприємств;

дістали подальшого розвитку: 
· класифікація факторів удосконалення державного регулювання економічної діяльності суб’єктів міжнародного підприємництва і способу підвищення їх конкурентоспроможності на основі створення і використання внутрішніх і зовнішніх конкурентних переваг, основними характеристиками якої є: співпраця з міжнародними компаніями та організаціями у сфері розробки режимних правил функціонування міжнародного бізнесу; впровадження міжнародних стандартів та вимог якості продукції національних виробників на державному рівні; забезпечення доступу до міжнародних ринків факторів виробництва (фінансових, людських та матеріальних ресурсів, технологій); поліпшення міжнародних рейтингів країни через забезпечення сталого економічного зростання та політичної стабільності;  підвищення міжнародного іміджу країни шляхом сприяння участі в наявних економічних, соціальних, культурних та спортивних міжнародних заходах, ініціація, розробка та впровадження  власних міжнародних програм;

· інституційно-організаційні інструменти реформування зовнішньоекономічної функції держави в умовах глобалізації світової економіки в частині визначення міжнародних соціально-економічних пріоритетів країни з конкретизацією напрямів регіонального і галузевого розвитку, поглиблення партнерства держави з підприємницькими структурами в розбудові їх зовнішньоекономічної діяльності, створення єдиної системи зовнішньоекономічної інформації та інформаційно-консультативних служб у сфері міжнародної співпраці та дослідження міжнародних ринків; 

· методи застосування сучасних інструментів підтримки міжнародної діяльності національних підприємств за основними напрямами (фінансовим, інформативним, законодавчо-правовим) у процесі реалізації зовнішньоекономічної функції держави.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та практичні результати дослідження використані в роботі Відділу зовнішньоекономічної діяльності та маркетингу ВАТ «Меридіан» ім. С. П. Корольова. Під час маркетингових досліджень застосовувалася запропонована методологія аналізу факторів ринкового середовища, що дало можливість ефективніше використати нові інструменти державного сприяння міжнародній діяльності підприємства, краще врахувати сучасні тенденції розвитку світового господарства під час розробки стратегії подальшого розвитку підприємства (довідка вих. № 12/1092 від 08.09.2010). Методологічні засади аналізу інтернаціоналізованих (світових) ринків, вплив чинників нової економічної системи на міжнародну діяльність національних компаній та ефективного застосування інструментів державної підтримки були використані Головним управлінням економіки Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка вих. № 01-03/178/ від 07.09.2010 року). Наукові результати щодо аналізу інструментів і методів державного сприяння міжнародній діяльності в умовах конкурентно напруженого глобального ринкового простору були використані під час підготовки програми розвитку зовнішньоекономічної діяльності Товариства з обмеженою відповідальністю «Агрохолдинг «Авангард» (довідка вих. № 16/02-2 від 18.02.2011 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою роботою. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримано безпосередньо автором. Усі основні положення знайшли своє відображення в опублікованих працях.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, результати і висновки дисертаційної роботи обговорювались на семи міжнародних та всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, зокрема: IV Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна» (Київ, березень 2006 р.); науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Україна: проблеми сучасних інтеграційних процесів» (Київ, 29-30 листопада 2007 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна» (Київ, 20-23 березня 2008 р.); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна» (Київ, 23-26 березня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Суперечності та перспективи розвитку фінансової системи України в умовах світової економічної кризи» (Київ, 23 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів, студентів «Інвестиційні та інноваційні складові розвитку внутрішнього ринку України в умовах глобалізації» (Київ, 5-6 листопада 2009 р.); VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна» (Київ, 2010 р.); другій щорічній конференції «Ukrainian Depositary Receipt Issuers’ Conference» (Київ, 25 травня 2011 р.)

Публікації. За результатами дисертаційної роботи автор опублікував 10 наукових праць, з них - 7 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг опублікованих праць, що належить особисто дисертанту, становить 3,4 д.а. 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація  складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Основний текст дисертації викладено на 165 сторінках. Дисертаційна робота містить 13 рисунків, 5 таблиць, 2 додатки. Список використаних джерел містить 199 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, логіку, предмет і об’єкт дослідження, охарактеризовано теоретико-методологічне підґрунтя і джерельну базу дослідження, сформульовано наукову новизну та практичне значення одержаних автором результатів, подано відомості щодо їх апробації.

У першому розділі «Теоретичні засади аналізу зовнішньоекономічної функції держави в умовах глобалізації» конкретизовано сутність поняття «зовнішньоекономічна функція держави», розглянуто еволюцію зовнішньоекономічної функції держави в системі міжнародних економічних відносин.

Теоретичний аналіз доводить, що питання трансформації зовнішньоекономічної функції держави в системі міжнародних економічних відносин є дискусійним в наукових колах з огляду на таке: по-перше, фокусування на розумінні необхідних і достатніх функціональних обов’язків держави, по-друге – визначення рівня інтенсивності державного впливу на економічні процеси і зовнішньоекономічну діяльність суб’єктів підприємництва.

Принципи зовнішньоекономічної діяльності держави стають підпорядкованими тенденціям та пріоритетам світового економічного розвитку (рис. 1). Зовнішньоекономічна функція держави  має забезпечувати: а) захист економічних інтересів України та законних інтересів суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності; б) створення рівних можливостей для суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності; в) заохочення конкуренції та ліквідацію монополізму у сфері зовнішньоекономічної діяльності. 
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Рис. 1. Генезис зовнішньоекономічної функції держави в системі міжнародних економічних відносин

З другої половини ХХ ст. держава стає не лише провідником національного економічного інтересу на міжнародному ринку, але й формує засади міжнародного економічного розвитку національної економіки відповідно до тенденцій глобального економічного простору. Це передбачає певні системні зрушення в її управлінських функціях, спрямованих на удосконалення економічних відносин між суб’єктами міжнародної співпраці. Критеріями трансформаційних змін зовнішньоекономічної функції держави є: а) глибина впливу трансформаційних зрушень у зовнішній економіці на зовнішньоекономічну політику держави і рівень її економічного розвитку; б) рівень охоплення змінами в зовнішньоекономічній політиці держави всіх галузей національної економічної системи; в) інтенсивність здійснення зовнішньоекономічної діяльності держави на рівні національних суб’єктів господарювання з метою інтенсифікації їхньої присутності на міжнародних ринках шляхом реалізації обґрунтованого механізму поетапної міжнародної експансії і зайняття місця на світових товарних ринках в рамках довгострокової стратегії соціально-економічного розвитку держави; г) рівень інтегрованості національної економічної системи в міжнародну на основі розвитку інтенсивних інтеграційно-кооперативних зв’язків. 

Отже, наукова категорія «зовнішньоекономічна функція держави» є відображенням суті зовнішньоекономічних взаємозв’язків між глобальними економічними суб’єктами, в основі яких лежать їхні міжнародні економічні інтереси, і полягає у створенні умов їх стабільної, ефективної та справедливої взаємодії і розв’язанні суперечностей, що виникають у сфері міжнародної діяльності в процесі реалізації національного економічного інтересу.

В умовах інтенсивного формування глобальної економічної системи місце і роль національної держави визначається можливістю реалізації зовнішньоекономічної функції, орієнтованої на створення умов для розвитку національної економіки і забезпечення її міжнародної конкурентоспроможності, впливаючи через: 1) антициклічну політику, спрямовану на підтримку стабільних темпів економічного зростання (регулювання макроекономічної кон'юнктури), адекватних тенденціям глобального економічного розвитку; 2) структурну політику, що передбачає формування сучасної прогресивної й ефективної структури міжнародної торгівлі; 3) інвестиційну політику, що має на меті регулювання умов припливу іноземних інвестицій, захист прав міжнародних інвесторів, а також забезпечення доступу національних суб’єктів господарювання  до міжнародних ринків капіталу; 4) науково-технічну та інноваційну політику, що передбачає діяльність держави, спрямовану на сприяння співпраці з міжнародними організаціями та інституціями інших держав у сфері розвитку науки й техніки, забезпечення стратегічних наукових і технологічних проривів, впровадження результатів світового науково-технічного прогресу у виробництво та інше; 5) фіскальну (бюджетно-податкову) політику, що визначає джерела формування бюджету, в тому числі за рахунок надходжень від зовнішньоекономічної діяльності національних та міжнародних компаній; 6) монетарну (кредитно-грошову) політику, завданням якої є підтримка фінансових рейтингів країни у міжнародному середовищі; 7) конкурентну політику, що передбачає створення умов забезпечення та підвищення міжнародної конкурентоспроможності національних виробників; 8) зовнішньоторговельну політику, метою якої є досягнення певних переваг на світовому ринку, забезпечення збалансованого й комплексного розвитку країни відповідно до загальнодержавних та регіональних інтересів; 9) екологічну політику, спрямовану на підтримання світової екологічної рівноваги, охорону навколишнього середовища, створення безпечних умов життя.
Функціональні прояви зовнішньоекономічної функції держави пов’язані з об’єктивною необхідністю передачі державою певних повноважень на глобальний рівень, що не означає відчуження національної держави від управління економічними процесами, а веде до трансформації її зовнішньоекономічної функції. Водночас, процес глобалізації розширює географічну сферу свого впливу за межі національних кордонів тією мірою, якою держава бере участь у формуванні нових, глобальних правил економічної діяльності.

Перехід від командно-адміністративного до демократично-ринкового суспільного устрою є специфічним феноменом сучасної епохи. Національні економічні системи, які перебувають на етапі переходу до ринкової економіки, характеризуються значною нестабільністю і специфічними рисами: 1) значним впливом структурних факторів, що формують коефіцієнти основних макроекономічних рівнянь; 2)  розбіжністю між рівнями цін на робочу силу, капітал на національних і міжнародних ринках; 3) слабкою мобільністю капіталу як фактора виробництва; 4) екстремальними випадками економічної динаміки: високими темпами інфляції,  глибоким економічним спадом, значним недозавантаженням виробничих потужностей, надлишком трудових ресурсів та ін. Зовнішньоекономічна функція національної держави в економіках трансформаційного типу реалізується з урахуванням цих особливостей.

У другому розділі «Динаміка змін в зовнішньоекономічній діяльності держави як суб’єкта глобальної економіки» проведено дослідження глобальних імперативів трансформації зовнішньоекономічної функції держави в умовах глобалізації та мотиваційних чинників сприйняття інтенсивності державного регулювання суб’єктами міжнародного підприємництва. За результатами їх системного аналізу виявлено інструменти сприяння розвитку діяльності економічних суб’єктів в міжнародному бізнес-середовищі. 

Впливи, що визначать специфіку трансформації зовнішньоекономічної функції держави, можна розглядати як сукупність загальногосподарських макроекономічних факторів кон’юнктури інтернаціоналізованих (світових) ринків, непідвладних впливу окремих економічних суб’єктів та мікроекономічних факторів, які формуються на рівні суб’єктів господарювання (рис. 2). Разом вони створюють глобальне економічне середовище, яке становить інтегральне поєднання політичних пріоритетів, правових норм і правил, економічних досягнень, соціокультурних особливостей та технологічних вимог. 

Дослідження основних впливів на трансформацію зовнішньоекономічної функції держави дало змогу виділити основні чинники впливу на суть та динаміку в державній економічній діяльності в сучасних умовах: а) чинники політичного впливу: домінування політичної волі економічно розвинутих країн; вплив міжнародних бізнес-структур на прийняття політичних рішень; вплив політичної нестабільності на інвестиційну привабливість країни; б) чинники правового впливу: передача частини повноважень на наднаціональний та місцевий рівні; актуалізація міждержавних територіальних спорів; гармонізація в регулюванні міжнародних компаній; в) чинники економіко-організаційного впливу: глобальність економічних криз; розвиток постіндустріальної економіки; мережизація та транснаціоналізація економіки; становлення суспільства «масового споживання»; диференціація в економічному розвитку країн; г) чинники соціокультурного впливу: поширення високого рівня соціальних стандартів; участь країн у міжнародних спортивних, соціальних та культурних програмах; об’єднання зусиль країн світу в боротьбі з асоціальними проявами (міжнародним тероризмом, рейдерством тощо); д) чинники науково-технічного впливу: розвиток високотехнологічного виробництва; розвиток міжнародних науково-технічних зв’язків; зростання вартості високотехнологічних товарів і зниження вартості низькотехнологічної продукції; е) чинники екологічного впливу: загострення глобальних екологічних проблем та посилення міжнародної співпраці у сфері їх вирішення; домінування інтересів економічно розвинутих країн при розробці правил та інструментів «екологічної етики». 
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Рис. 2. Структура впливів на трансформацію зовнішньоекономічної функції держави. 
Трансформація зовнішньоекономічної функції України відбувається під визначальним впливом особливостей інтеграції економіки трансформаційного типу до світового економічного простору. За кількісним індикатором залученості у міжнародну торгівлю, Україна була і залишається країною з високою експортною (до 60%) та імпортною (більш 40%) квотами у валовому внутрішньому продукті. Це свідчить про високий ступінь відкритості економіки, але відкритість пов’язана з сировинною орієнтацією і демонструє неефективну міжнародну спеціалізацію України. Це потребує трансформації зовнішньоекономічної функції держави з метою наближення структурних параметрів економіки України до сучасних тенденцій глобального розвитку, шляхом впровадження енергозберігаючих технологій, вирівнювання у структурі міжнародної торгівлі енергоємної та високотехнологічної продукції. Відкритість економіки України та лібералізація торгівлі в рамках СОТ створили незахищений внутрішній ринок, який реагує на цінові коливання у світі. Це потребує розробки державою нових підтримувальних і регуляторних механізмів з використанням інструментів, передбачених системою угод СОТ, наприклад, визнання на міжнародному рівні частини українських стандартів як таких, що обумовлені національною екологічною, технологічною та іншою специфікою.   

Трансформація зовнішньоекономічної функції держави відбувається під впливом співпраці з Міжнародним валютним фондом та Світовим банком, виконання вимог яких є необхідним для отримання кредитних ресурсів. Програма співробітництва «стенд-бай» між Україною та МВФ, ухвалена у липні 2010 року, передбачала отримання до кінця 2012 року кредитів на загальну суму понад 15,5 млрд. доларів, але у 2011 році фонд припинив фінансування, оскільки Україна не виконала всіх вимог, зокрема, у напрямі підвищення внутрішніх цін на газ, девальвації гривні. 

Зовнішньоекономічна функція держави зазнає впливу політичних, організаційно-економічних, правових, науково-технічних, соціокультурних та екологічних факторів глобального економічного середовища, з одного боку, та у напрямі і з метою формування стабільних підвалин зовнішньоекономічної діяльності національних компаній (рис. 3). 

Проведене дослідження показало, що серед основних загроз ринкового середовища України є політична нестабільність, недосконала законодавчо-правова база та неврегульованість міжнародних і національних законодавчих і нормативно-правових вимог, брак досвіду міжнародної діяльності, пошуку і взаємодії з партнерами. Серед заходів держави, які могли б посприяти розвитку зовнішньоекономічної діяльності компанії варто виділити прогнозовану економічну політику, правовий захист інтересів національного виробника під час вирішення міжнародних спорів, надання доступу до консолідованої інформаційної бази щодо поточного стану та тенденцій розвитку міжнародних товарних ринків.  
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Рис. 3. Регуляторні впливи держави щодо підтримки міжнародної діяльності національних суб’єктів підприємництва

Запропоновано факторну імітаційну модель взаємозалежності між трансформацією зовнішньоекономічної функції держави та динамікою міжнародної конкурентоспроможності національних суб’єктів підприємництва, що дає змогу обґрунтовано і системно підвищити ефективність заходів державного сприяння з ініціації, підтримки та стимулювання міжнародної діяльності національних підприємств. При побудові моделі було застосовано методи анкетного опитування експертів, лінійних і нелінійних розрахунків, які дали змогу враховувати значні елементи невизначеності та ризиків макро- та мікросередовища. Метою моделі є оптимізація структури та розміру державних витрат. У результаті структура державних витрат формується як проста сума очікуваних витрат за трьома напрямами – фінансовим (х1), законодовчо-правовим (х2) та інформаційним (х3) з врахуванням впливу ризиків макро- і мікросередовища:

                                          S = x1+x2+x3.                                                                                                   (1)

При цьому очікуваний ефект визначається за формулою

                            E = (x1)λ1·(x2)λ2·(x3)λ3,                                                     (2)

де λ1, λ2, λ3 – експонентні показники експертної оцінки, що характеризують вагомість витрат за певним напрямом державної підтримки у загальній сумі державних витрат на стимулювання міжнародної діяльності національних компаній  (коефіцієнт ефективності фінансування за цим напрямом визначається на базі експертної оцінки).

За результатами опитування експертів було з’ясовано, що зі зростанням інтенсифікації міжнародної присутності компанії на зовнішньому ринку відбувається зменшення ефекту від застосування фінансових інструментів підтримки національних компаній, а зростає значення законодавчо-правової та інформаційної підтримки.
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де Eexp - очікуваний ефект від стимулювання експортної діяльності; EСП - очікуваний ефект від стимулювання спільного підприємництва; EПІІ - очікуваний ефект від стимулювання прямого іноземного інвестування.

Отже, у результаті визначення взаємовідносності коефіцієнтів ефективності фінансування за кожним з напрямів можна досягти максимального ефекту від посилення інтенсифікації міжнародної присутності національних компаній на світових ринках (за умови оптимального розподілу державних витрат).

Сучасна система державного сприяння міжнародній діяльності передбачає комплексне використання інструментів економічного стимулювання, що пояснюється ускладненням міжнародної конкуренції і зростанням маркетингової агресивності суб’єктів інтернаціоналізованих ринків. Загальносвітові чинники трансформації зовнішньоекономічної функції впливають на формування нових інструментів і методів зовнішньоекономічної діяльності держави, яку вона здійснює шляхом реалізації своєї зовнішньоекономічної функції.  Вони формують глобальне економічне середовище, яке становить інтегральне поєднання політичних пріоритетів, правових норм і правил, економічних досягнень, соціокультурних особливостей та технологічних вимог. Розгляд зовнішньоекономічної діяльності держави за кожним із напрямів і в сукупності дасть змогу системно трансформувати зовнішньоекономічну функцію держави з метою економічного зростання країни.

У третьому розділі «Удосконалення механізму трансформації зовнішньоекономічної функції української держави в умовах глобалізації економічного середовища»  розроблено модель ефективної реалізації зовнішньоекономічної функції держави на основі розвитку інституційно-організаційної складової механізму трансформації зовнішньоекономічної функції, спрямованого на досягнення конкретних цілей, при використанні певних організаційно-інституційних інструментів та методів формування і використання фінансових ресурсів (рис. 4). Ця система полягає у впровадженні 5-етапного механізму структуризації регуляторної діяльності держави, який уможливлює послідовно й обґрунтовано застосувати дослідницькі, аналітичні, стратегічні, оперативно-тактичні та контролінгові інструменти інтернаціоналізованих функцій державного управління.

Першим етапом є організаційно-підготовчий період, коли формуються інформаційне поле державної підтримки розвитку міжнародної діяльності економічних суб’єктів, тобто відбувається формування адекватної вимогам глобального і національного економічного середовища програми розвитку. Другим етапом є аналітична обробка інформації, коли державні органи, такі, як Держкомстат, на основі формалізації процесів і явищ розробляють сценарії удосконалення зовнішньоекономічної функції. Функціональне завдання держави на аналітичному етапі зводиться до аналізу інформаційної бази, аналітичного прогнозу ситуації на міжнародних ринках та за видами діяльності, визначення ключових впливів на розвиток світової та національної економіки, висування, оцінки і ранжування цілей державного економічного розвитку, переліку та ієрархії завдань та шляхів їх вирішення, фінансового обґрунтування державних програм економічної підтримки міжнародної діяльності за обраними напрямами.

На третьому етапі в результаті аналізу даних та виділення впливів і тенденцій міжнародного економічного розвитку, виокремлення основних пріоритетів розвитку національної економічної системи відбувається формування єдиної програми економічного розвитку країни щодо вдосконалення зовнішньоекономічних зв’язків. Четвертим етапом структуризації регуляторної функції держави є організація нагляду за реалізацією оперативно-тактичних заходів із здійснення державної економічної політики. На цьому етапі відбувається визначення засобів економічної тактики для досягнення стратегічної мети, напрямів, завдань і пріоритетів, передбачених стратегічною програмою національного економічного розвитку та застосування цих засобів з метою забезпечення збалансованого, стабільного розвитку міжнародної співпраці. Останнім, п’ятим етапом є контролінг, який передбачає реалізацію контролюючих функцій у двох напрямах: по-перше, це оцінка ефективності окремих регуляторних заходів; по-друге, оцінка результативності міжнародного співробітництва. Посилення інформаційної складової цієї моделі має пріоритетне значення і передбачає створення багатосторонньої системи інформаційного обміну між підприємствами, органами державної влади та міжнародними організаціями на основі наявного досвіду роботи торговельно-економічних місій при посольствах України та інституційного потенціалу на міжнародному та регіональному рівнях.

Світовий досвід організації підтримки міжнародного бізнесу в різних країнах (Канаді, Ізраїлі, Польщі, Чеській Республіці, Австрії) передбачає створення такої інфраструктури, яка буде функціонувати скоординовано, починаючи від супроводу експортерів усередині країни та закінчуючи підтримкою в країнах, де проводять свою міжнародну діяльність національні компанії. Також важливим є створення розгалуженої системи регіональних відділів, оскільки це дає змогу поліпшити доступ до інформації та пошук потенційних ринків збуту продукції для малого та середнього бізнесу.
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Рис. 4. Модель структуризації інституційно-організаційного механізму реалізації зовнішньоекономічної функції держави 

Трансформація зовнішньоекономічної функції України передбачає виконання комплексної і послідовної програми міжнародного економічного розвитку з метою підвищення рейтингів країни, інтенсифікації міжнародних економічних зв’язків, розвитку міжнародної кооперації та координації, розширення ареалу співпраці на основі аргументованого вибору міжнародних пріоритетів, обґрунтованості міжнародної спеціалізації.  

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі комплексного та системного дослідження трансформації зовнішньоекономічної функції держави в умовах глобалізації світової економіки запропоновано теоретичні положення та практичні рекомендації щодо ефективної реалізації зовнішньоекономічної функції національної держави на шляху інтеграції національної економіки в сучасне світогосподарське середовище. Обґрунтовано застосування сучасних інструментів і методів зовнішньоекономічної політики держави в процесі підвищення конкурентоспроможності національної економічної системи. Побудовано модель, яка відповідає закономірностям ускладнення і розширення зовнішньоекономічної функції національної держави та підтверджено необхідність вдосконалення інституційно-організаційного механізму її реалізації на рівні національної економічної системи. Розроблено факторну імітаційну модель та запропоновано практичні рекомендації щодо підвищення ефективності реалізації Україною власної трансформованої зовнішньоекономічної функції на шляху підвищення міжнародної конкурентоспроможності національних підприємств.

Результати авторських досліджень сутності, функціональних параметрів сучасної міжнародної економічної системи, основних тенденцій розвитку національних економік, суперечливої взаємодії національного та глобального в економічних перетвореннях господарської системи в глобалізованому господарському середовищі дали змогу сформулювати узагальнення, висновки та пропозиції теоретичного та прикладного характеру, які відображають вирішення поставлених завдань відповідно до визначеної мети:

 1. Зовнішньоекономічна функція держави є одним із проявів економічної функції і пов’язана зі створенням умов стабільної, ефективної та справедливої взаємодії суб’єктів міжнародної економіки, розв’язанням суперечностей, що виникають у сфері міжнародної взаємодії в процесі реалізації національного економічного інтересу;  є елементом системи міжнародних економічних відносин і пов’язана з об’єктивною необхідністю передачі державою певних повноважень на глобальний рівень. 

2. Трансформація зовнішньоекономічної функції держави відбувається під впливом імперативів глобального економічного розвитку, зокрема інтернаціоналізації і загальносвітової систематизації інструментів і методів державного забезпечення підприємницької діяльності, передачі окремих координуючих функцій держави наднаціональним і місцевим органам, посилення глобальних конкурентних переваг суб’єктів господарювання, розвитку наукомістких виробництв, партнерських відносин держави з приватним сектором у сферах, які раніше були виключно державними монополіями тощо, і сприяє встановленню та інтенсифікації економічних взаємовідносин між суб’єктами міжнародного підприємництва.

 3. На зміни в структурі зовнішньоекономічної функції держави в економіках трансформаційного типу впливають особливості, зумовлені структурною недосконалістю економіки, недостатнім розвитком внутрішнього ринку, волатильністю фінансового ринку, наявністю екстремальних проявів економічної динаміки, неадекватністю національної законодавчої бази міжнародним стандартам і вимогам, латентністю впливів неурядових організацій на формування засад розвитку ринкової економіки, недостатнім розвитком інституційних засад, ігноруванням низки інтересів національного рівня тощо. Ці особливості призводять до суттєвих змін у традиційних проявах регуляторної діяльності держави, зокрема у зовнішньоекономічній функції, що позначається передусім на здатності держави обстояти національний економічний інтерес і ефективно співпрацювати з іншими економічними суб'єктами. 

4. Основними чинниками трансформації зовнішньоекономічної функції держави є: політичний вплив (домінування політичної волі економічно розвинутих країн, вплив міжнародних бізнес-структур на прийняття політичних рішень, вплив політичної нестабільності на інвестиційну привабливість країни), правове середовище (передача частини повноважень на наднаціональний та місцевий рівні, актуалізація міждержавних територіальних спорів, гармонізація в регулюванні міжнародних компаній), економіко-організаційна структура (глобальність економічних криз, розвиток постіндустріальної економіки, формування виробничо-комерційних мереж, транснаціоналізація економіки, становлення суспільства «масового споживання», диференціація в економічному розвитку країн), соціокультурні пріоритети (поширення високого рівня соціальних стандартів, участь країн у міжнародних спортивних, соціальних та культурних програмах, об’єднання зусиль країн світу у боротьбі з асоціальними проявами), рушійні сили науково-технічного розвитку (розвиток високотехнологічного виробництва, міжнародних науково-технічних зв’язків, зростання вартості наукоємної продукції), екологічні фактори (загострення глобальних екологічних проблем та посилення міжнародної співпраці у сфері їх вирішення, домінування інтересів економічно розвинених країн при розробці правил та інструментів «екологічної етики»). Ці факторні впливи у сукупності визначають специфіку трансформації зовнішньоекономічної функції держави, впливають на її суть та динаміку і дають змогу системно вдосконалювати зовнішньоекономічну політику держави, спрямовану на її економічне зростання. 

5. Внутрішніми мотиваційними чинниками трансформації зовнішньоекономічної функції держави є фактори реалізації економічних інтересів суб’єктів міжнародного підприємництва. Проведене опитування продемонструвало, що основними недоліками сучасного державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, що позначаються на недосконалості механізму реалізації зовнішньоекономічної функції, є політична нестабільність, недосконала законодавчо-правова база та неврегульованість міжнародних і національних законодавчих і нормативно-правових вимог, брак досвіду міжнародної діяльності, пошуку і взаємодії з партнерами. Серед заходів держави, які могли б позитивно сприяти розвитку зовнішньоекономічної діяльності, варто назвати прогнозовану економічну політику,  правовий захист інтересів національного виробника під час вирішення міжнародних спорів, надання доступу до консолідованої інформаційної бази щодо поточного стану та тенденцій розвитку міжнародних товарних ринків.

6. До основних факторів зростання міжнародної економічної діяльності суб’єктів належать: фінансові (податкові пільги експортерам та іноземним виробникам, державне страхування експортно-імпортних операцій і перестрахування ризиків зовнішньоекономічної діяльності, пільгове державне кредитування міжнародних торговельних операцій, надання державних гарантій іноземним інвесторам тощо), інформаційні (наявність актуальної офіційної національної статистичної інформації, проведення міжнародних виставок, презентацій та міжнародних бізнес-форумів, участь у міжнародних тендерах, доступ до маркетингової інформації про розвиток світових товарних ринків) та законодавчо-правові (наявність міждержавних угод, гармонізація національних та міжнародних законодавчо-правових норм, надання юридичної підтримки суб’єктам міжнародної діяльності, захист інтересів компанії під час вирішення міжнародних спорів). Відповідно до інтенсифікації міжнародної діяльності національних компаній, відбувається зростання ролі інформаційних та законодавчо-правових чинників і спад важливості фінансових. Зазначений висновок підтверджений результатами анкетування та опитування експертів.

7. Трансформація зовнішньоекономічної функції України передбачає оптимізацію заходів державної підтримки міжнародної діяльності національних підприємств та посилення їхньої міжнародної конкурентоспроможності в рамках реалізації національних економічних інтересів. В умовах глобалізації динаміка конкурентоспроможності національної економіки є виявом синергетичної взаємодії суб’єктів національної економічної системи на всіх етапах інституційно-організаційного механізму реалізації зовнішньоекономічної функції держави: організаційно-підготовчого, аналітичного, стратегічного, тактичного, контрольного. Забезпечення функціонування зазначеного механізму потребує налагодження та вдосконалення інформаційно-потокової складової, зокрема створення єдиної національної системи інформаційного забезпечення підтримки міжнародної діяльності українських підприємств на міжнародному та регіональному рівнях. 
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АНОТАЦІЯ

Сарана О.Ю. Трансформація зовнішньоекономічної функції держави в умовах глобалізації. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. -  Київ, 2012.

Проведено комплексне дослідження процесу трансформації зовнішньоекономічної функції держави в умовах глобалізації. Запропоновано використання факторного взаємозв’язку параметрів макро- та мікроекономічного середовища функціонування держави та інтенсивності присутності підприємств на міжнародних товарних ринках. Розроблено факторну імітаційну модель залежності рівня інтенсифікації зовнішньоекономічної діяльності підприємств та державної підтримки за фінансовим, законодавчо-правовим та інформаційним напрямами, яка дає змогу підвищити ефективність стимулювання зовнішньоекономічної діяльності національних підприємств. Визначено етапи трансформації зовнішньоекономічної функції держави, що дає змогу конкретизувати управлінські дії, спрямовані на забезпечення інтенсивного розвитку міжнародного підприємництва. Вдосконалено інституційно-організаційний механізм трансформації зовнішньоекономічної функції держави, що передбачає поетапну структуризацію регуляторної функції держави, інтенсивне використання інформаційних ресурсів. Визначено шляхи вдосконалення інформаційно-потокової складової інституційно-організаційного механізму реалізації зовнішньоекономічної функції української держави на основі наявного управлінського потенціалу. 

Ключові слова: зовнішньоекономічна функція держави, трансформація, зовнішньоекономічна діяльність, зовнішньоекономічна стратегія, міжнародна конкурентоспроможність, глобалізація.

АННОТАЦИЯ

Сарана О.Ю. Трансформация внешнеэкономической функции государства в условиях глобализации. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировая экономика и международные экономические отношения. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко Министерства образования и науки, молодежи и спорта  Украины. -  Киев, 2012.

В диссертационной работе проведено комплексное исследование процесса трансформации внешнеэкономической функции государства как инструмента повышения международной конкурентоспособности национальных предприятий, которая формирует новую парадигму взаимоотношений между субъектами международных экономических отношений, формируя их конкурентные преимущества. 

Определено, что трансформация внешнеэкономической функции государства является неотъемлемым элементом внешнеэкономической деятельности,  обеспечивает создание эффективного механизма интенсификации международного присутствия национальных предприятий на мировых товарных рынках и увеличения их индивидуальной конкурентоспособности, а также суммарной международной конкурентоспособности национальной экономики. Усовершенствован категориальный аппарат внешнеэкономической деятельности, а именно, научно обоснован экономический смысл термина «внешнеэкономическая функция государства», которая является отражением сущности внешнеэкономических связей между глобальными экономическими субъектами, в основе которых лежат их международные экономические интересы, и заключается в формировании условий их стабильного, эффективного и справедливого взаимодействия и обеспечения реализации национального экономического интереса при решении возникающих противоречий. 

Трансформация внешнеэкономической функции государства осуществляется под воздействием политических факторов влияния, международного правового регулирования экономической деятельности, экономико-организационной структуры международной экономики, социокультурных приоритетов развития, движущих сил научно-технического прогресса, экологических факторов. Перечисленные факторы в совокупности формируют специфику трансформации внешнеэкономической функции государства, влияют на суть и динамику ругуляторной функции государства в сфере внешнеэкономической деятельности, что дает возможность системно упорядочить внешнеэкономическую политику государства, направленную на его экономический рост. К основным факторам интенсификации государственного регулирования экономической деятельности субъектов международного предпринимательства относятся финансовые (налоговые льготы, государственное страхование и перестрахование рисков, льготное государственное кредитование, государственные гарантии), информационные (наличие актуальной официальной статистической информации, проведение международных выставок, презентаций и бизнес-форумов, участие в международных тендерах, доступ к маркетинговой информации относительно тенденций развития международных товарных рынков) и законодательно-правовые (благоприятное законодательно-правовое поле, наличие межгосударственных соглашений, предоставление бесплатных юридических консультаций, защита интересов компании при рассмотрении международных споров). По мере интенсификации присутствия национальных компаний на международных рынках, увеличивается роль информационных и законодательно-правовых факторов и уменьшается важность финансовых. Основной целью трансформации внешнеэкономической функции являются оптимизация инструментов государственной поддержки международной деятельности национальных предприятий и усиление их международной конкурентоспособности. 

Реализация внешнеэкономической функции предусматривает выполнение комплексной и последовательной программы международного экономического развития в целях повышения рейтингов страны, интенсификации международных связей, развития международной кооперации и координации, расширение ареала сотрудничества на основе аргументированного выбора международных приоритетов страны, обоснованности ее международной специализации.

Ключевые слова: внешнеэкономическая функция государства, трансформация, внешнеэкономическая деятельность, внешнеэкономическая стратегия, международная конкурентоспособность, глобализация. 

Summary

Sarana O.Y. Transformation of the external economic function of the state under globalization.

Thesis for a Candidate Degree in Economics on the specialty 08.00.02 – World economy and international economic relations. – Taras Shevchenko National University of Kyiv, Institute of International Relations, Kyiv, 2012.

The dissertation deals with the transformation of the external economic function of the state under globalization. Factor correlation of the parameters of macro- and microeconomic environment of state functioning and intensity of the presence of enterprises at the international commodity markets are used. The factor imitation model dependency of the level of intensification of foreign trade activity of enterprises and government support in financial, legislative and informative spheres is developed. The model enables government to enhance efficiency of stimulation of international economy of national enterprises. The stages of transformation of the external economic function of the state are determined, which allows specifying the management actions aimed at the intensive development of international business. Institutional and organizational mechanism of the state external economic function transformation is elaborated. The mechanism involves a phased structuring of the regulatory functions of the state and intensive use of information resources. The ways to improve component of information flow of the institutional and organizational mechanism of the implementation of the external economic function of Ukraine as a state on the ground of the existing organizational potential are defined.

Keywords: external economic function of the state, transformation, international trade, international economic strategy, international competitiveness, globalization.
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