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       О. Г. Данильян
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Трансформаційні соціально-економічні процеси, що відбуваються в нашій державі, зумовлюють необхідність широкого та докорінного реформування національного законодавства, а разом з тим нового осмислення юридичної сутності та значимості його правових категорій. Однією з цивілістичних інституцій, яка зазнала істотних змін, є договір. В ринкових умовах його роль та значення принципово змінюються і цьому було присвячено чимало досліджень в українській цивілістиці. Це й докторські дисертації (С. М. Бервено, С. О. Погрібний, В. А. Васильєва, Т. М. Боднар, О. С. Яворська), і численні кандидатські дисертації. Проте одним із найважливіших в договірному праві є порядок укладення договору, одним із способів якого є торги, які із засобу реалізації майна перетворилися в окремий специфічний механізм, проблематика якого через велику затребуваність на практиці є багатоаспектною, а спеціальні комплексні дослідження з цього питання у вітчизняній цивілістиці не проводилися. Відсутність ґрунтовного аналізу торгів як певного способу укладення договору створює теоретичну невизначеність для правозастосування, яка знаходить свій прояв у суперечливому розумінні порядку організації і проведення торгів, підстав визнання торгів та договорів, укладених за їх результатами, недійсними, особливостей захисту прав учасників торгів. В свою чергу, це впливає на належне регулювання та порядок здійснення багатьох суб’єктивних прав, які не рідко виникають як наслідок участі особи в процедурі конкурентного відчуження майна. Отже, визначення правової природи торгів необхідне для формування оптимальної моделі регулювання як самої процедури конкурентного способу укладення договору, так і відповідних майнових (речових та зобов’язальних) прав, що виникають в процесі їх проведення.

Теоретичною основою для дослідження проблематики організації  та проведення торгів стали наукові праці з теорії права, цивільного права: М. М. Агаркова, С. С. Алексєєва, В. А. Бєлова, С. М. Братуся, Ю. С. Гамбарова, Д. М. Гєнкіна, В. П. Грибанова, О. С. Іоффе, О. О. Красавчикова, І. М. Кучеренко, Л. В. Кузнєцової, В. П. Маслова, Д. В. Мурзіна, В. В. Ровного, М. М. Сібільова, В. І. Синайського, К. І .Скловського, І. В. Спасибо-Фатєєвої, Є. О. Суханова, М. М. Товстоліса, Ю. К. Толстого та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі цивільного права № 1 Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» відповідно до цільової комплексної програми «Проблеми вдосконалення регулювання особистих немайнових та майнових відносин в Україні» (№ державної реєстрації 0111U000963). Дисертація становить певний внесок у розкриття напрямків загального дослідження в рамках цієї проблеми.

Мета і завдання дослідження. Метою є з’ясування теоретичних аспектів та практичної реалізації основних положень укладення договору на торгах з розробленням науково обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення законодавства України для досягнення ефективного рівня правового регулювання та правозастосування. 

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення таких завдань:

· розглянути історію становлення інституту торгів;

· визначити юридичну природу торгів;

· визначити види торгів та критерії їх класифікації;

· надати загальну характеристику правовідносин при укладенні договорів на торгах;

· установити особливості забезпечення зобов’язань, які виникають при укладенні договорів на торгах;

· проаналізувати недоліки  договорів, що укладаються в результаті проведення торгів, та виявити причину цього;

· дослідити специфіку способів захисту прав учасників торгів та відповідальності за їх порушення.

Об’єкт дослідження – цивільно-правові відносини, що складаються при організації та проведенні торгів.

Предмет дослідження – теоретичні основи, доктрини та наукові позиції, правове регулювання та практичні аспекти правозастосування при організації та проведенні торгів.  

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання: історичний (генетичний) метод – при дослідженні становлення інституту торгів; формально-логічний метод – при з’ясуванні юридичної природи торгів, за допомогою якого здійснювалася обробка та аналіз емпіричного матеріалу, який також обумовив послідовність висловлених суджень, понять і умовиводів; метод класифікації дозволив розподілити різні поняття залежно від ряду критеріїв та запропонувати їх системні різновиди; зокрема, класифікувати торги; догматичний метод застосовано при проведенні аналізу норм чинного законодавства, що сприяв виявленню прогалин та дозволив сформулювати пропозиції щодо вдосконалення законодавства. Цьому сприяв і метод прогнозування. У процесі дослідження використовувалися також інші загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є комплексним дослідженням порядку укладення договорів на торгах, що вперше здійснено в Україні. На підставі результатів дослідження дисертантом одержано нові наукові положення, висновки та пропозиції, які виносяться на захист, зокрема, вперше:

· запропоновано визначати торги як юридичну процедуру, що являє собою певну послідовність дій, вчинених організатором та учасниками торгів, з метою укладення цивільно-правового договору. При цьому основна відмінність торгів від загального порядку укладення договору («оферта - акцепт») полягає в наявності конкурентних відносин, завдяки яким забезпечується укладення договору на найбільш вигідних умовах. 

· обґрунтована теза про те, що торги характеризуються багатостадійністю та наявністю численних фактичних дій, завдяки чому створюється передумова для укладення договору за результатами їх проведення. Відповідно, на переддоговірному етапі реалізація прав та обов’язків суб’єктів відбувається у правовідносинах, які за своєю природою є організаційними.

· доводено, що сутнісним для характеристики торгів є: 1) процедура укладення договору за результатами їх проведення, якій властиві дві стадії: переддоговірна та договірна; 2) конкурентний спосіб прийняття пропозицій на укладення договору, який полягає у можливості вибору організатором торгів кращої пропозиції щодо умов майбутнього договору; 3) чітка послідовність дій учасників правовідносин (на стадіях організації і проведення торгів), які мають істотне значення для формування конструкції майбутнього договору і, як наслідок, впливають на його чинність.

· надано визначення аукціону і конкурсу як видових категорій по відношенню до родової категорії торгів. 

· запропоновано класифікацію торгів: 1) залежно від суб`єктного складу учасників: а) відкриті, б) закриті, в) з обмеженою участю осіб, г) публічні; 2) за допустимістю зміни вимог відносно предмету торгів: а) одноетапні, б) двоетапні; 3) за процедурою допуску до торгів: а) без попереднього відбору, б) з попереднім (кваліфікаційним) відбором;
· запропоновано уніфікувати положення чинного законодавства стосовно завдатку шляхом запровадженням спеціального терміну - «забезпечувальний платіж» – для грошових сум, що вносяться учасниками торгів в якості забезпечення виконання зобов'язання з підписання протоколу про проведення торгів, або укладення відповідного договору.

· доведено, що визнання торгів недійсними відбувається за наявності передбаченого законодавством дефекту їх процедури, що одночасно зумовлює недійсність договору, укладеного за їх результатами. При цьому вимога про визнання торгів недійсними є самостійною і відмінною від вимоги про визнання недійсним договору, що укладається за їх результатом.
· обґрунтовано, що торги, які визнані такими, що не відбулися, взагалі не породжують для їх сторін цивільні права та обов’язки. Наслідками їх проведення є повторні торги, а якщо за їх результатами було укладено договір, то він визнається недійсним. 

У результаті проведеного дослідження формулюються нові пропозиції по змінам до чинного законодавства.

 Дістали подальший розвиток:

· положення про те, що оголошення про проведення торгів за своєю юридичною природою є одностороннім правочином, одним із правових наслідків якого є запрошення майбутніх учасників робити оферти. 

· доводи про те, що заявки учасників торгів є офертами по відношенню до договору, що укладається за результатами їх проведення. 

· положення, про те, що враховуючи специфіку протоколу про проведення торгів, невірним вважається визнавати такі акти попереднім договором по відношенню до наступного, який укладається між власником і переможцем торгів.    

· доводи, про те, що договір за результатами проведення торгів укладається в усній формі безпосередньо в момент оголошення переможця. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційне дослідження містить матеріали, придатні для використання: 

1) при викладанні навчального курсу «Цивільне право України»; 2) при підготуванні навчальних посібників, підручників, методичних рекомендацій для студентів юридичних вищих навчальних закладів і факультетів; 3) у нормотворчій діяльності – для внесення змін до Цивільного кодексу України, окремих законів України, підзаконних-нормативно-правових актів, а також при розробленні відповідних нормативних актів; 4) у правозастосовній діяльності – судами під час розгляду справ про визнання торгів або договорів, укладених за їх результатами недійсними; 5) у практичній діяльності – фізичними та юридичними особами при прийнятті рішення щодо участі в торгах; 6) у науково-дослідницьких цілях – для подальших досліджень в сфері порядку укладення договору на торгах.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи були оприлюднені на Міжнародній науково-практичній конференції імені Василя Пилиповича Маслова «Актуальні проблеми цивільного, житлового та сімейного законодавства» (2011 р., м. Харків), Науково - практичній конференції молодих вчених та здобувачів «Юридична осінь 2011 року» (2011р., м. Харків), Міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Наукові дослідження і розвиток законодавства» (2011 р., м. Софія), Міжнародній Науково-практичній конференції «Ключові аспекти наукової діяльності» (2012 р., м. Варшава).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження відображені в 4 статтях у наукових фахових виданнях, а також у чотирьох тезах доповідей на конференціях.

Структура дисертації. Дисертаційне дослідження складається із вступу, двох розділів, які містять шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатку. Загальний обсяг дисертації – 213 сторінок, із них основного тексту – 173 сторінки. Кількість використаних джерел – 244 найменування, що викладені на 22 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі дисертації обґрунтовується актуальність проведеного дослідження, визначаються предмет, об’єкт, мета та завдання дослідження, викладені методологічна і теоретична основи роботи, положення, що характеризують її наукову новизну, розкриваються теоретичне і практичне значення роботи та апробація результатів дослідження.

Розділ 1 «Торги в системі цивільного права» складається з трьох підрозділів, присвячених загальній характеристиці торгів.

У підрозділі 1.1 «Історико-правовий аспект становлення і розвитку торгів» розглядається розвиток торгів, як специфічного механізму укладення договорів. Ще за часів римського права розпочинається процес формування способів відчуження майна за допомогою організації та проведення торгів. Ці відносини мали публічний характер, оскільки організація продажу майна з торгів існувала для збереження і консолідації права власності на землю в держави та церкви. В епоху Середньовіччя торги асоціювалися з правом викупу, що сформувалося внаслідок започаткування процесу укладання додаткових угод при купівлі-продажу нерухомого майна з торгів. 

Найбільш повної регламентації торги набувають з початку XIX ст. Поступово сфера їх застосування розширюється і до неї включається можливість організації та проведення торгів без участі публічного елементу (держави в особі органів влади). 

З середини ХХ ст. регулювання торгів зазнає трансформацій, виникають нові види конкурентного продажу майна та їх застосування у різноманітних сферах цивільного обороту. 

Підрозділ 1.2 «Юридична природа торгів» присвячено з’ясуванню правових проблем визначення юридичної природи торгів.

Етимологічно термін «торги» розуміється як особлива форма відчуження майна, яка полягає у змагальному порядку його реалізації. Тому торги слід розглядати як особливий спосіб укладення договору, специфіка якого полягає у конкурентній боротьбі між його учасниками, що дозволяє організаторові задовольнити власні економічні інтереси шляхом обрання найкращих умов майбутнього договору. 

Специфіка укладення договору за результатами проведення торгів полягає в тому, що укладенню самого договору, передує переддоговірна стадія, до складу якої входять як юридичні факти, які породжують відповідні наслідки, так і фактичні дії осіб, які не мають юридичного змісту. В наявності такої двоступеневої процедури і полягає зміст торгів як правового явища. Саме через наявність вказаної переддоговірної стадії, забезпечується конкурентний спосіб укладення договору, завдяки якому організатор торгів (власник майна), має можливість задовольнити економічний інтерес, шляхом вибору найбільш прийнятних умов майбутнього договору. 

Таким чином, юридичну процедуру проведення торгів можна визначити як передбачену законодавством послідовність дій, вчинених організатором та учасниками торгів, з метою укладення цивільно-правового договору. Основна відмінність процедури торгів від загального порядку укладення договору («оферта - акцепт») полягає в принципі встановлення конкурентних відносин, який реалізується в:

· чітко встановленому законодавцем мінімальному кількісному складі учасників торгів, яких повинно бути не менше двох;

· передбаченій можливості вибору організатором торгів кращої пропозиції щодо умов майбутнього договору.

· обов’язковому дотриманні чіткої послідовності відповідних дій (стадій юридичної процедури організації і проведення торгів).

За юридичною природою торги пропонується розуміти юридичною процедурою, яка характеризується багатостадійністю та наявністю численних фактичних дій, левова частина яких не має юридичного змісту. Завдяки наведеній структурі створюється передумова для укладення договору за результатами їх проведення. Відповідно, реалізація прав та обов’язків суб’єктів відбувається у правовідносинах, які за своєю природою слід охарактеризувати як організаційні. 

У підрозділі 1.3 «Види торгів і їх класифікація» надається класифікація торгів та досліджуються окремі їх види. Обґрунтовується можливість класифікувати торги залежно від: суб’єктного складу учасників: а) відкриті, б) закриті, в) з обмеженою участю, г) публічні; форми подачі заявок на участь в торгах: а) заявки в закритій формі б) заявки в відкритій формі; можливості зміни вимог в процесі проведення торгу: а) одноетапні, б) двоетапні; черговості проведення торгів: а)первинні, б) вторинні; 

Звертається увага на те, що конкурс і аукціон являють собою два різновиди одного і того ж поняття – торгів. Тому в найзагальнішому вигляді вони схожі між собою. В той же час обидві форми мають свою специфіку, яка виявляється в особливому порядку проведення і укладання договорів за наслідками їх проведення. Так на аукціоні майно продається особі, що запропонувала максимальну ціну, то за результатами конкурсу виграє той учасник, хто запропонував найкращі умови виконання майбутнього договору.
Також певного пояснення вимагає співвідношення публічних, прилюдних та відкритих торгів. З одного боку, визначення торгів як публічних означає визнання за ними відкритого, явного характеру їх проведення, що надає можливість стверджувати про тотожність відкритих і публічних торгів. З іншого боку, публічність торгів можна визначити за критерієм наявності публічного елементу в особі органу державної влади (наприклад, примусова реалізація предмета застави при здійсненні виконавчого провадження) під час проведення торгів, що і надає підставу відносити їх до публічних. Звернемо увагу, що і в контексті ЦК України  публічними є торги, що проводяться за участю публічного елементу. Наведене дозволяє виділяти окремий вид торгів, вказуючи на примусовий характер їх проведення. 

Розділ 2 «Порядок укладення договору за результатами торгів» складається з трьох підрозділів, присвячених характеристиці стадій проведення торгів, порядку набуття права власності на майно в результаті їх організації та проведення, а також специфіці захисту та відповідальності за їх порушення.

У підрозділі 2.1 «Стадії (етапи) проведення торгів та юридична характеристика правовідносин» аналізується порядок організації та проведення торгів. Звертається увага на те, що переддоговірна та договірна стадія торгів взаємообумовлені та знаходяться в тісному зв’язку. Серед юридично важливих дій переддоговірної стадії організації та проведення торгів доцільно виділяти наступні: оголошення про проведення торгів, заявки, що подаються учасниками торгів, а також протокол про проведення торгів. При наданні юридичної характеристики оголошенню про проведення торгів вбачається правильним вважати його одностороннім правочином, вчинення якого породжує виникнення певних обов’язків з проведення торгів у їх організатора. Заявки учасників торгів пропонується розуміти як оферти відносно договору, на право укладання якого проводяться торги. Враховуючи істотну специфіку протоколу про проведення торгів, вбачається невірним визнавати такі акти попереднім договором по відношенню до наступного, який укладається між власником майна (або організатором торгів) і переможцем торгів. Відтак, сумнівною видається й юридична обґрунтованість його наявності. А отже, слід визнати, що договір за результатами проведення торгів укладається в усній формі, безпосередньо в момент оголошення переможця. Результати фіксуються в протоколі, а наступне дублювання положень протоколу про проведення торгів у договорі є не доцільним. 

У підрозділі 2.2 «Набуття права власності на майно з договорів, які укладаються за результатами торгів» аналізується порядок набуття права власності на майно, яке відчужується з торгів. Доводиться, що такий порядок може мати певну специфіку, яка залежить від виду майна (рухоме або нерухоме), а також самого виду конкурентного продажу майна (аукціон або конкурс).

Передання майна є двостороннім волевиявленням осіб, спрямованим на перехід права власності від відчужувача майна до його набувача. В умовах укладення договору за результатами проведення торгів, підстави такого переходу є різними в залежності від виду конкурентного способу відчуження майна. 

Відтак, пропонується розрізняти: 

· підстави набуття права власності на майно, відчужуване з публічних торгів, в порядку виконавчого провадження або реалізації процедури банкрутства;

· набуття права власності на майно, відчужуване в порядку проведення торгів за ініціативи власника майна або суб’єкта відповідного майнового права.

При проведенні публічних торгів продаж майна відбувається всупереч волі його власника. Договір при цьому не укладається, його функцію виконує акт про проведення публічних торгів. Відповідний документ складається державним виконавцем на підставі протоколу про проведення торгів, підписаним між організатором (відповідною спеціалізованою організацією) та переможцем. Цей документ не можна ототожнювати з актом передання-прийняття, який складається при укладенні договору купівлі-продажу, через те що сам по собі він є документом, на підставі якого переможець торгів набуває відповідне майно у власність. Моментом його складання є проведення набувачем майна (переможцем торгів) повного розрахунку.  

Порядок набуття права власності на майно, відчужуване з торгів, які проводяться за ініціативою власника, характеризується наявністю двох окремих документів: протоколу про проведення торгів (фіксація результату), який складається між організатором (або власником) та переможцем, а також договору купівлі – продажу між власником і переможцем торгів. Останній документ є правовстановлювальним, на підставі якого і відбувається перехід права власності до набувача (переможця торгів).  

Отже, якщо на торгах було укладено договір, який передбачає відчуження майна, то він вважається виконаним в момент передання відповідного майна. При цьому право власності на рухоме майно виникає в момент фактичного переходу у володіння (передання речі) набувачу, а на нерухоме майно – в момент державної реєстрації права. 

Крім того, виконання обов’язків, які виникають з договору, укладеного за результатами торгів, має певну специфіку в залежності від предмету торгів і від сфери їх проведення, у зв’язку з чим в кожному конкретному випадку необхідно враховувати спеціальні правила, встановлені законодавством. 

Підрозділ 2.3 «Наслідки порушення правил організації і проведення торгів та захист прав їх учасників» присвячено проблематиці застосування окремих способів захисту і мір відповідальності щодо порушення прав учасників торгів. 

Обґрунтовується, що застосування такого способу захисту прав учасників торгів, як переведення прав та обов’язків за договором, укладеним за результатами торгів, є неможливим адже суперечить принципу конкуренції при укладенні договору на торгах. Через те, що сам механізм торгів означає змагання покупців, що прагнуть придбати майно. Будь-яке змагання неможливо, якщо його учасники не перебувають у рівному положенні. 

Дискусійним видається запропонований вітчизняною судовою практикою та нормами спеціального законодавства спосіб захисту прав учасників торгів шляхом визнання договору, укладеного за їх результатами недійсним на підставі вимог, що встановлені спеціальним законодавством. Вказані вимоги стосуються підстав визнання недійсними самих торгів, що в свою чергу зумовлює недійсність договору, укладеного за їх результатами. Процедуру проведення торгів не можна вважати правочином. Проте сам процес виявлення переможця має безпосередній вплив на договір, що буде укладено за результатами їх проведення. Вказівка закону про можливість визнання торгів недійсними не означає, що даний механізм укладення договору підпорядковується правилам про недійсність правочинів. Визнання торгів недійсними означає, що торги не зумовили того результату, на який вони були направлені (тобто особа, з якою повинен бути укладений договір, не виявлено або виявлено неправильно, з істотними порушеннями вимог спеціального законодавства). Відтак, недійсність в такому випадку означає знищення правового ефекту (юридичних наслідків) на настання яких була спрямована юридично важлива дія у вигляді організації і проведення торгів. Таким чином, цілком природно, що за наявності подібного дефекту при визнанні недійсними торгів, договір, укладений за їх результатами, також визнається недійсним. При цьому вимога про визнання торгів недійсними є самостійною і відмінною від вимоги про визнання недійсним договору, що укладається за їх результатом.
Необхідно звернути увагу на те, що не можуть бути визнані недійсними торги, що не відбулися. Тому перш ніж аналізувати підстави визнання торгів недійсними, необхідно переконатися в тому, що вони відбулися. В той же час наслідки визнання торгів недійсними і такими, що не відбулися, однакові – договір, укладений на торгах, визнається недійсним. 

Обґрунтовується неможливість визнання незаконним акту органу державної влади про проведення торгів із наступним визнанням їх недійсними у якості способу відновлення порушених при проведенні торгів прав та законних інтересів третіх осіб. Через те, що за умови такого визнання, обумовленим наслідком відповідно до норм спеціального законодавства буде призначення і проведення повторних торгів, що само по собі не зумовлює відновлення порушених прав відповідних осіб (позивачів). Крім того, встановлений законодавством принцип захисту прав добросовісного набувача зумовлює виникнення судової практики, згідно з якою незаконність підстави проведення торгів не впливає на їх дійсність і, як наслідок, на дійсність договорів, укладених за їх результатами.

Виходячи із сутнісної характеристики конкурентного способу укладення договору при проведенні торгів, обґрунтовується наявність у переможця торгів обов’язку укласти відповідний договір, якому кореспондує аналогічний зустрічний обов’язок організатора або власника відповідного майна, майнового права. Отже існує теоретична та практична можливість використання такого способу захисту прав учасників торгів, як спонукання укласти договір, для захисту права, порушеного внаслідок відмови учасника (переможця або організатора) укладати відповідний договір.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні юридичної природи торгів та їх комплексному дослідженні крізь призму виникнення, реалізації, припинення та захисту. Запропоновано класифікацію торгів, надано їх основну характеристику, а також розглянуто окремі способи захисту їх учасників.

З тих висновків, що зроблені в дисертації, найбільш важливими є такі:

1. Юридичну процедуру проведення торгів можна визначити як передбачену законодавством послідовність дій, вчинених організатором та учасниками торгів, з метою укладення цивільно-правового договору. Основна відмінність процедури торгів від загального порядку укладення договору («оферта - акцепт») полягає в принципі встановлення конкурентних відносин, який реалізується в:

· чітко встановленому законодавцем мінімальному кількісному складі учасників торгів, яких повинно бути не менше двох;

· передбаченій можливості вибору організатором торгів кращої пропозиції щодо умов майбутнього договору.

· обов’язковому дотриманні чіткої послідовності відповідних дій (стадій юридичної процедури організації і проведення торгів).

За юридичною природою торги є юридичною процедурою, яка характеризується багатостадійністю та наявністю численних фактичних дій, левова частина яких не має юридичного змісту. Завдяки наведеній структурі створюється передумова для укладення договору за результатами їх проведення. Відповідно, реалізація прав та обов’язків суб’єктів відбувається у правовідносинах, які за своєю природою слід охарактеризувати як організаційні. 

2. Організаційна природа дозволяє виокремити торги поміж інших правових категорій та дозволяє виділити декілька сутнісних моментів для їх характеристики: 

· процедура укладення договору за результатами проведення торгів характеризується наявністю двох стадій: переддоговірної та договірної

· конкурентний спосіб прийняття пропозицій на укладення договору полягає у передбаченій можливості вибору організатором торгів кращої пропозиції щодо умов майбутнього договору.

· обов’язковому дотриманні чіткої послідовності відповідних дій (стадій юридичної процедури організації і проведення торгів), які мають істотне значення для формування конструкції майбутнього договору і як наслідок вплив на його чинність.

3. Оголошення про проведення торгів слід визначити як односторонній правочин, одним з правових наслідків якого є запрошення майбутніх учасників робити оферти.
4. Заявки, які подаються учасниками торгів, містять ознаки оферти по відношенню до договору, що укладається за результатами торгів.

5. Враховуючи специфіку протоколу про проведення торгів, вважається невірним визнавати відповідний акт попереднім договором по відношенню до наступного, який укладається між власником і переможцем торгів. Відтак, сумнівною видається і юридична обґрунтованість його наявності. А отже, слід визнати, що договір за результатами проведення торгів, укладається в усній формі, безпосередньо в момент оголошення переможця.

6. Через те, що грошова сума, яку вносить учасник торгів, не виконує платіжної функції, яка іманентно властива завдатку, є неприпустимим використання існуючої в законодавстві конструкції по відношенню до торгів.

Доцільно уніфікувати положення чинного законодавства стосовно організації проведення торгів запровадженням спеціального терміну для грошових сум, що вносяться учасниками торгів в якості забезпечення виконання зобов'язання з підписання протоколу про проведення торгів, або укладення відповідного договору, у разі визнання їх переможцями.

7. Необхідним також є розширення можливих способів забезпечення виконання зобов'язань при проведенні торгів, за рахунок використання банківських гарантій, застави майна, цінних паперів, поруки. Таке рішення в чималому ступені піде на користь розвитку інституту торгів, тому що відсутність необхідності прямого відволікання з обороту грошових коштів, у зв'язку з можливістю представити інше забезпечення, неминуче матиме наслідком залучення більш широкого кола осіб у відносини з проведення торгів. Крім того, можливість вибору як організаторами, так і учасниками торгів способів забезпечення більшою мірою відповідатиме такої функції торгів, як економічна ефективність.

8. Якщо на торгах було укладено договір, який передбачає відчуження майна, то він вважається виконаним в момент передання відповідного майна. При цьому право власності на рухоме майно виникає в момент фактичного переходу у володіння (передання речі) набувачу, однак на нерухоме майно – в момент державної реєстрації права. 

Істотний вплив на виконання обов’язків, які виникають із договору, укладеного на торгах, має не тільки предмет торгів але і сфера їх проведення.

Виходячи з викладених позицій, виконання обов’язків, які виникають з договору, укладеного за результатами торгів, має певну специфіку в залежності від предмету торгів і від сфери їх проведення, у зв’язку з чим в кожному конкретному випадку необхідно враховувати спеціальні правила, встановлені законодавством. 

9. Застосування такого способу захисту, як переведення прав та обов’язків покупця на особу, яка має відповідне переважене право купівлі майна, що було відчужене з торгів є неприйнятним з огляду на конкурентний спосіб відчуження такого майна. При цьому наявною є конкуренція переважного права купівлі із правом власника вільно визначати юридичну долю відповідного майна. Пріоритетним буде право власника відчужувати відповідне майно у конкурентний спосіб. Однак в такому випадку власник переважного права не може обмежуватися в участі на торгах.

10. Хоча процедуру проведення торгів  правочином визнавати не можна, вона як спосіб виявлення переможця має безпосередній вплив на договір, що буде укладено за результатами їх проведення. При цьому, вказівка закону про можливість визнання торгів недійсними не означає, що даний механізм укладення договору підпорядковується правилам про недійсність правочинів. Визнання торгів недійсними означає, що торги не зумовили того результату, на який вони були направлені (тобто особа, з якою повинен бути укладений договір, не виявлено або виявлено неправильно, з істотними порушеннями вимог спеціального законодавства). Відтак, недійсність в цивільному праві є складним поняттям, яке охоплює всі випадки знищення правового ефекту (юридичних наслідків), на настання якого була спрямована та чи інша юридично важлива дія. Таким чином, на нашу думку, цілком природно, що за наявності подібного дефекту при визнанні недійсними торгів, договір, укладений за їх результатами, також визнається недійсним. При цьому вимога про визнання торгів недійсними є самостійною і відмінною від вимоги про визнання недійсним договору, що укладається за їх результатом.
11. За наявності передбачених законом підстав торги можуть бути визнані такими, що не відбулися, як до початку так і в процесі проведення торгів, але до укладання договору за їх результатом. У першому випадку публічні торги повинні бути оголошені такими, що не відбулися, не пізніше, ніж наступного дня після того, як мала місце яка-небудь із вказаних у законі обставин. Організатор торгів ухвалює рішення про визнання торгів такими, що не відбулися, яке оформлюється протоколом. В зазначеній ситуації торги як такі не проводяться, тому ніяких юридичних наслідків не породжують.
Якщо ж за наслідками торгів, визнаних згодом такими, що не відбулися, з переможцем торгів був укладений договір, то останній визнається в судовому порядку недійсним, із застосуванням наслідків недійсності правочинів.

В обох випадках, оскільки  правовий результат, на досягнення якого було спрямоване проведення торгів, не був досягнутий, організатор повинен провести повторні торги.

12. Застосування такого способу захисту, як визнання незаконним акту органу державної влади або місцевого самоврядування не може використовуватися для відновлення порушених при проведенні торгів прав та законних інтересів третіх осіб або їх учасників. Адже за умови визнання акту незаконним при укладенні договору на його підставі, обумовленим наслідком буде визнання торгів недійсними і призначення проведення повторних торгів, що само пособі не зумовлює відновлення порушених прав відповідних осіб (позивачів). 

13. Враховуючи той факт, що спонукання укласти договір відноситься до виду примусового виконання обов’язку, необхідно зазначити на існування у покупця (переможця торгів) обов’язку з укладення відповідного договору за їх результатами. А отже існує юридична можливість використання такого способу, як спонукання укласти договір для захисту права, порушеного в наслідок відмови учасника торгів (переможця або організатора) укладати такий договір.

14. Існує гіпотетична можливість допустимості відшкодування витрат та доходів у разі порушення порядку організації та проведення торгів. Складність обчислення їх розміру варто пов’язувати з необов’язковим наслідком реалізації відповідного права учасника торгів з укладення певного договору або виникнення у особи конкретних прав. Водночас і за нормального розвитку правовідносин зазначене право може припинитися, наприклад, шляхом визнання торгів таким, що не відбулися, або в разі участі на торгах лише однієї особи. Саме тому при порушенні суб’єктивних прав учасників торгів не завжди є можливим і навіть допустимим його відновлення за допомогою відшкодування збитків.
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АНОТАЦІЇ

Долгополова Л. М. Укладення договорів на торгах. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. – Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Харків, 2013.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню торгів у цивільному праві. На підставі аналізу теоретичних праць та положень чинного законодавства проведено цивілістичне дослідження юридичної природи торгів, з’ясовано їх властивості. Здійснено класифікацію торгів. Досліджено етапи організації та проведення торгів, а також розглядаються проблемні аспекти захисту прав учасників торгів та відповідальності за їх порушення. Проаналізовано специфіку окремих способів захисту прав учасників торгів. Сформульовано пропозиції щодо вдосконалення відповідних положень чинного цивільного законодавства стосовно організації та проведення торгів. 

Ключові слова: торги, виникнення торгів, способи захисту прав учасників торгів, недійсність торгів, аукціонні торги, конкурсні торги.

Долгополова Л. М. Заключение договоров на торгах. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право. – Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого». Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Харьков, 2013.

Диссертационная работа посвящена комплексному анализу торгов в гражданском праве Украины. Исследуется исторический аспект становления торгов сквозь призму анализа мирового и действовавшего на территории современной Украины законодательства. 

Рассматриваются этапы организации и проведения торгов. Исследуются вопросы реализации имущества на торгах. Обосновывается вывод о том, что торги являются юридический процедурой, состоящей из двух основных этапов: преддоговорного и договорного. Благодаря двухзвенной структуре достигается эффект состязательности потенциальных покупателей, что и позволяет продавцу (организатору торгов) удовлетворить собственный экономический интерес, путем заключения договора на самых выгодных условиях. Исследована специфика способов защиты прав участников торгов и ответственности за их нарушение. Наиболее детально проанализирован такой способ защиты как признание торгов недействительными. В частности, указывается, что, не смотря на то, что сама процедура торгов сделкой не является, выявление победителя имеет непосредственное влияние на договор, который будет заключен по результатам их проведения. Указание закона о возможности признания торгов недействительными  не означает, что данный механизм заключения договора подчиняется правилам о недействительности сделок. Признание торгов недействительными означает, что торги не обусловили того результата, на который они направлены (т.е. лицо, с которым должен быть заключен договор, не определено  или определено неправильно, с существенными нарушениями требований специального законодательства). Следовательно, недействительность в таком случае означает уничтожение правового эффекта (юридических последствий) на наступление которых была направлена юридически важное действие в виде организации и проведения торгов. Таким образом, вполне естественно, что при наличии подобного дефекта в случае признании недействительными торгов, договор, заключенный по их результатам, также признается недействительным. При этом требование о признании торгов недействительными является самостоятельным и отличным от требования о признании недействительным договора, заключаемого по их результатам.

Сформулированы конкретные предложения по изменениям в законодательство, направленные на совершенствование правового регулирования организации и проведения торгов.

Ключевые слова: торги, аукционные торги, конкурсные торги, недействительность торгов, способы защиты прав участников торгов.

Dolgopolova L. M. The conclusion of agreements at bidding. – As a manuscript.
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The thesis is devoted to the complex investigation of the auctions in the Civil Law. The author provides civil research of the legal nature of auctions and studies out their characteristics analyzing theoretical works and provisions of current legislation. The classification of auctions is stated. The stages of bidding organization and conduct are explored. The problem aspects of bidders’ rights protection and also responsibility for violation of such rights are examined. The particularity of separate methods of bidders’ rights protection is analyzed. The author makes proposals about improvement of relevant provisions of civil legislation in force with regard to bidding organization and holding.
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