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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Модернізація національного господарства є обов’язковою умовою досягнення його конкурентоспроможності в сучасному глобалізованому економічному середовищі. Враховуючи обмеженість внутрішніх інвестиційних ресурсів, для модернізації економіки необхідно залучити іноземні інвестиції та сприяти розвитку технологічного партнерства із країнами, де вже ствердились передові технологічні уклади. Водночас однією з ключових проблем державної модернізаційної політики є переорієнтація іноземних інвестицій з третього й четвертого технологічних укладів, традиційних сфер національної економіки, у прогресивні нові галузі.

Актуальність теми. Завдання активізації міжнародного економічного співробітництва зумовлює необхідність більш глибокого вивчення успішного досвіду використання зовнішніх чинників економічного розвитку на етапі ринкової та адміністративно-командної індустріалізації, дослідження конкрет-них форм і методів співробітництва в контексті проблеми комплементарності та імпорту інститутів, виявлення можливостей і бар’єрів, пов’язаних із використанням ринкових та позаринкових інститутів технологічного розвитку.

Теоретико-методологічною основою дослідження стали праці зарубіжних (Й. Шумпетера, Р. Менша, Ч. Джонсона, П. Розенштайна-Родана, Г. Мюрдаля, К. Акамацу, С. Глазьєва, Ю. Яковця та ін.) і вітчизняних (Ю. Бажала, В. Гейця, С. Єрохіна, В. Зянька, Н. Найдич, О. Носової, Б. Маліцького, О. Стефанишин, Л. Федулової, Г. Филюк, А. Філіпенка та ін.) учених з питань міжнародного економічного співробітництва та модернізації економіки. Історико-теоретич-ною основою вивчення впливу зовнішніх чинників на економічні зрушення у вітчизняному господарстві слугують праці В. Брандта, Л. Воронова, В. Желєз-нова, О. Зака, П. Мігуліна, М. Назаревського, І. Озерова, П. Оля, А. Суботіна, М. Туган-Барановського, С. Фармаковського, П. Фоміна, І. Янжула. Дослідження історії індустріалізації українського господарства на різних етапах соціально-економічної еволюції суспільства та революційних перетворень, що проводились у другій половині ХХ ст. провідними вітчизняними (В. Голобуцьким, В. Голубничим, І. Гуржієм, Т. Дерев’янкіним, І.-С. Коропецьким, П. Лященком, О. Нестеренком, П. Хромовим) і зарубіжними (В. Блеквелом, П. Гетрелом, П. Грегорі, Ф. Карстенсеном, О. Кріспом, Т.Х. фон Лауе, А. Мілвордом, Е. Саттоном, С. Соулом, Т. Оуеном, Р. Пайпсом, Г. Рогером) фахівцями в галузі економічної історії, становлять значну фактологічну базу дослідження.

У сучасній історико-економічній літературі різні аспекти історії індус-тріальних та ринкових перетворень в Україні висвітлені у працях Б. Винара, В. Гринчуцького, С. Злупка, Л. Корнійчук, О. Кудласевич, С. Кульчицького, П. Леоненка, Е. Лортикяна, В. Небрат, О. Сайкевича, Н. Супрун, В. Фещенко, М. Уперенка. Водночас у вітчизняній економічній історії та теорії ще немає ґрунтовного дослідження ролі міжнародного економічного співробітництва в здійсненні індустріальних перетворень у господарстві України, його впливу на техніко-економічні зрушення та розвиток нових галузей промисловості. Така теоретико-прикладна значимість дослідження впливу зовнішніх чинників на модернізацію вітчизняного господарства обумовила вибір теми та визначила структуру дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукових досліджень відділу економічної історії ДУ "Інститут економіки та прогнозування НАН України". У рамках виконання науково-дослідної роботи "Історія ринкових інститутів в Україні (друга половина ХІХ – початок ХХІ ст.)" (№ ДР 0108U009715) автором підготовлено окремий підрозділ "Міжнародне технологічне співробітництво в системі інституційних змін", де виокремлено найбільш дієві форми міжнародного економічного співробітництва на етапі форсованої радянської індустріалізації. Під час виконання науково-дослідної роботи "Еволюція концепцій економічного розвитку у вітчизняній економічній науці (кінець ХІХ – початок ХХІ ст.)" (№ ДР 0111U001188) автором досліджено концепції технологічного прогресу як складової економічного зростання.

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у виявленні впливу міжнародного економічного співробітництва на індустріальні перетворення у вітчизняному господарстві в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст. Досягнення поставленої мети стало можливим завдяки вирішенню таких завдань:

· визначити теоретико-методологічні засади дослідження закономірностей індустріальних перетворень у вітчизняному господарстві в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст.;

· оцінити внесок українських учених-економістів у становлення теоретичних основ індустріальних перетворень вітчизняного господарства, політики залучення іноземних ресурсів для потреб економічного розвитку, обґрунту-вання інституційних параметрів міжнародного економічного співробітництва;

· з’ясувати сутність індустріалізації в її співвідношенні з процесами сус-пільної та, зокрема, економічної модернізації, виокремити характерні риси індустріальних перетворень в контексті зміни техніко-економічних укладів;

· здійснити компаративний аналіз конкретно-історичних форм, масштабів і значення міжнародного економічного співробітництва на різних етапах технічної модернізації вітчизняного господарства;

· оцінити роль держави в забезпеченні пріоритетів економічного розвитку у процесі залучення іноземного капіталу, розвитку зовнішньої торгівлі, організації технологічного партнерства на різних етапах індустріальних перетворень у вітчизняному господарстві;

· провести порівняльну характеристику впливу міжнародного економічного співробітництва на індустріальний розвиток основних промислових районів Російської імперії з метою виявлення ефективності економічної співпраці;

· сформулювати практичні рекомендації щодо використання історичного досвіду міжнародного економічного співробітництва в процесі індустріальних перетворень другої половини ХІХ ​– першої половини ХХ ст. на сучасному етапі модернізації економіки України.

Об’єктом дослідження є розвиток економіки України в період індустріальних перетворень (друга половина ХІХ – перша половина ХХ ст.).

Предметом дослідження є вплив міжнародного економічного співро-бітництва на індустріальні перетворення у вітчизняному господарстві в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст.

Методи дослідження. Методологічною основою історико-теоретичного дослідження впливу міжнародного економічного співробітництва на індустріальні перетворення вітчизняного господарства є еволюційна економічна теорія в поєднанні з інституційним підходом до трактування суспільного розвитку та дифузіоністським підходом до оцінки ролі зовнішніх чинників у процесах модернізації країни. Для досягнення поставленої мети та виконання визначених завдань застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів історико-економічного аналізу. Методи аналізу, синтезу, узагальнення та систематизації застосовано під час опрацювання різних груп джерел, з’ясуванні їхнього інформаційного потенціалу, виокремленні спільних та відмінних рис індустріальних перетворень на різних етапах розвитку вітчизняного господарства. Історико-генетичний метод допоміг розкрити властивості, функції та зміну форм міжнародного економічного співробітництва в процесі їхнього історичного руху, дослідити динаміку індустріальних перетворень у вітчизняному господарстві. За допомогою історико-порівняльного методу виокремлено найбільш ефективні науково-теоретичні підходи щодо подолання економічного відставання та прискореної індустріалізації, з’ясовано роль в цьому процесі екзогенних чинників, проведено компаративний аналіз впливу міжнародного економічного співробітництва на індустріальні перетворення в найбільших промислових районах Російської імперії.

Джерельну базу дисертаційної роботи становили архівні документи, статистичні збірники, законодавчі акти, публікації в періодичних виданнях, наукові праці вітчизняних і зарубіжних істориків та економістів.

Наукова новизна одержаних результатів. Теоретичні положення та результати дослідження полягають у такому.
Уперше:

– визначено форми міжнародного економічного співробітництва, що стали чинниками індустріальних перетворень другої половини ХІХ ​​– першої половини ХХ ст. З’ясовано, що під час першого (ринкового) етапу індустріалізації відбувалося техніко-технологічне, фінансове та організаційно-під-приємницьке співробітництво, яке сприяло становленню другого технологічного укладу в Україні. Під час другого (адміністративно-командного) етапу індустріалізації результативність підприємницького співробітництва на основі концесійних угод знизилась через інституційні бар’єри, а найбільш плідною стала науково-технічна (на основі договорів технічної допомоги) та технологічна співпраця, що сприяла становленню третього та ядра четвертого технологічних укладів;
· встановлено внесок вітчизняних вчених другої половини ХІХ – початку ХХ ст. у науково-теоретичну розробку шляхів подолання економічного відста-вання країни в частині обґрунтування необхідності запозичення закордонних технологічних досягнень і підприємницького досвіду та їхньої адаптації до вітчизняних умов. Визначено найбільш плідні у науково-прикладному значенні кон-цепції: інституційних бар’єрів технологічних та організаційно-економічних запозичень (М. Туган-Барановський), трансформації конкурентного середовища внаслідок припливу іноземного капіталу (В. Желєзнов), "колективно-капіталістичного господарства" (М. Назаревський), "індустріалізації психології країни" (С. Фармаковський).

Набули подальшого розвитку:

· оцінка провідної ролі держави в забезпеченні техніко-технологічної модернізації економіки та обґрунтування контраверсійності впливу міжнарод-ного економічного співробітництва на інституційну динаміку національного господарства в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст. Встановлено, що діяльність держави була спрямована на реалізацію моделі прискореного розвитку шляхом визначення та підтримки базових галузей у контексті зміни техніко-економічних укладів, політики імпортозаміщення, залучення зовнішніх чинників (капіталу, фахівців, технологій) для сприяння індустріалізації господарства; 

· виокремлення основних наслідків залучення іноземного капіталу, технологій і підприємницького досвіду на першому етапі індустріалізації, зокрема, виявлено зворотній негативний вплив активізації міжнародного еконо-мічного співробітництва на технологічний розвиток внаслідок обмеження вітчизняного конкурентного середовища та непродуктивного використання капіталів.

Удосконалено:

· історико-економічну характеристику особливостей (організаційних, техніко-технологічних, структурних) становлення індустріального виробництва на українських територіях порівняно з іншими промисловими районами Російської імперії та СРСР у відповідні історичні періоди щодо виявлення впливу зовнішніх чинників;

· оцінку впливу технологічного співробітництва з іноземними фірмами на розвиток внутрішніх суперечностей планово-централізованої економічної системи, зокрема, встановлено, що залучення технологічних досягнень Заходу на радянському етапі індустріалізації для будівництва промислових гігантів, оснащених передовою технікою, призвело до формуванню структурних дисбалансів, монополізації виробництва в межах галузей, зниженню мобільності економіки;

· визначення наскрізних характеристик ринкової та адміністративно-командної моделей економічної модернізації вітчизняного господарства, зокрема таких, як: висока частка державних інвестицій; швидке зростання галузей, пов’язаних із військовими потребами, що розвивались за рахунок державних замовлень; зменшення потенціалу самопідтримуючого розвитку.

Практичне значення отриманих результатів. Проведене дисертаційне дослідження поглиблює розуміння впливу зовнішніх чинників на еволюцію економіки від аграрного до індустріально-аграрного типу господарювання протягом другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст., розкриває форми та канали фінансового, технологічного, організаційного та людського співробіт-ництва у вирішенні модернізаційних викликів суспільства загалом та економіки зокрема. Матеріали та наукові результати дослідження були використані: на кафедрі всесвітньої історії Інституту історичної освіти НПУ імені М.П. Драгоманова під час викладання дисциплін "Нова історія країн Європи та Америки" та "Новітня історія країн Європи та Америки" (довідка №188/24-15 від 04.10.2012 р.); у процесі встановлення та розвитку технологічного співро-бітництва ТОВ "Чисте Поле" із західними промисловими компаніями, зокрема LLL "Euro bagging" та "Groupe Barbier SAS" (довідка № 7 від 06.02.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаним науковим дослідженням. Особистий внесок автора в роботи, опубліковані у спів-авторстві, наведено в списку виданих праць.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення та висновки дисертації пройшли апробацію на 6 міжнародних та всеукраїнських конфе-ренціях, а саме: V Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та студентів "Євроінтеграційний вибір України та проблеми макроекономіки" (Дніпропетровськ, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми економіки 2009" (Київ, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції студентів та аспірантів "Шевченківська весна: економіка" (Київ, 2010); VII Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених "Економічний та соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації" (Тернопіль, 2010); Спеціалізованій Літній школі з економічної історії, філософії та історії економічної думки (Акві Терме, Італія, 2010); Всеукраїнській меморіальній конференції "Наукова спадщина професора С.М. Злупка у світлі формування сучасної парадигми економічної науки в Україні" (Львів, 2011).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладено в 13 наукових працях: 1 підрозділ монографії, 8 статей у наукових фахових виданнях та 4 публікації в збірниках матеріалів конфе-ренцій.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 11 додатків (17 сторінок), списку використаних джерел, що налічує 399 найменувань (31 сторінка). Повний обсяг дисертації становить 232 сторінки (184 основного тексту), містить 21 таблицю та 1 рисунок (на 12 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У першому розділі "Теоретико-методологічні засади дослідження індустріальних перетворень у вітчизняному господарстві" виокремлено концепції та окремі положення, які прийняті за теоретичну основу дисертаційного дослідження; проаналізовано вітчизняну та зарубіжну історико-економічну літературу та здійснено оцінку стану розроблення проблеми; охарактеризовано джерельну базу дослідження.

На основі критичного аналізу та узагальнення наявних у сучасній літературі підходів до розуміння сутності індустріальних перетворень у дослід-женні розглянуто процес індустріалізації в широкому та вузькому значенні цього слова. Індустріалізація у вузькому значенні – це певний історичний відрізок розвитку суспільства, протягом якого відбувається становлення промислової організації суспільного виробництва на основі заміни ручної праці машинною, і ця остання домінує в суспільному виробництві. Під індустріалізацією в широкому значенні розуміється перманентний процес прогресуючого промислового розвитку, що супроводжується технологічними і структурними змінами. Відповідно запропоновано трактування індустріальних перетворень як процесу техніко-економічних змін, що відбуваються в рамках індустріальної парадигми суспільного розвитку та супроводжуються становленням і розвитком другого, третього та четвертого технологічних укладів.
Концептуальною основою дослідження слугує теорія модернізації як комплексного процесу економічних, соціальних, політичних і культурних змін, початковим імпульсом яких є прискорений індустріальний розвиток. Для вирі-шення завдань, поставлених у роботі, продуктивним є підхід, що розглядає модернізацію як системне оновлення суспільства, що передбачає відповідність між перетвореннями у різних сферах життя суспільства. Таким чином, індустріалізація розглядається як необхідна, але недостатня умова модернізації, розмежовуються поняття модернізації та індустріалізації, поглиблюється розуміння впливу зовнішніх чинників на процеси технологічних, організаційно-господарських, соціально-політичних, культурно-ментальних змін суспільства та їхнє динамічне співвідношення.

Особливості соціально-економічного розвитку української економіки в складі Російської імперії та Радянського Союзу, прийнята царським, а пізніше – радянським урядом стратегія індустріальних перетворень обумовлюють використання в дослідженні теорій економічного розвитку, запропонованих економічною наукою у ХХ ст., зокрема, концепцій "наздоганяючого розвитку", "початкового поштовху", "депендьєнтизму" (залежності), "особливого шляху", "держави, націленої на розвиток" (development state), мобілізаційного розвитку тощо. Разом з тим, беручи до уваги сучасні завдання модернізації економіки, виклики, обумовлені динамізмом і суперечностями світового господарства, за теоретичну основу дослідження прийняте положення про стійкий само-підтримуючий розвиток як основу конкурентоспроможності національного господарства.

Вплив міжнародного економічного співробітництва на розвиток вітчизняного господарства та процес індустріальних перетворень розглядається в контексті теорії технологічних укладів і концепції взаємозв’язку інституційних і технологічних змін. У концепціях М. Кондратьєва, Й. Шумпетера, Р. Менша, Дж. Досі, Ч. Фрімена, А. Клайнкнехта, К. Переса впровадження базисних технологічних інновацій трактувалось як чинник зміни технологічних укладів. Певні щаблі еволюції технологій, що формуються на основі досягнутого рівня продуктивних сил, використання певних видів енергії та детерміновані принципами, визначеними природничими науками, утворюють технологічну парадигму як модель і зразок вирішення селективних технологічних проблем. Історико-теоретичні аспекти зміни технологічних укладів, які розроблялися в працях Ю. Бажала, С. Глазьєва, С. Єрохіна, Ю. Яковця, Б. Кузика стали теоретичним підґрунтям аналізу індустріальних перетворень вітчизняного господарства на різних етапах його розвитку.
У другому розділі – "Використання іноземного капіталу та технологій на етапі ринкової модернізації економіки" – досліджуються особливості індустріальних перетворень вітчизняного господарства в другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. та теоретичне розроблення питань залучення іноземного капіталу в тогочасній економічній літературі.

У працях науковців періоду ринкової індустріалізації вітчизняного господарства були розглянуті актуальні положення щодо шляхів подолання економічного відставання країни в частині обґрунтування необхідності запозичення закордонних технологічних досягнень і підприємницького досвіду та їхньої адаптації до вітчизняних умов (Б. Брандт, В. Вітчевський, В. Воронцов, С. Вітте, А. Ісаєв, В. Каразін, Й. Кулішер, М. Соболєв, П. Струве, М. Туган-Барановський, A. Фінн-Єнотаєвський, І. Янжул), регуляторної політики уряду щодо розвитку ключових галузей промисловості та діяльності іноземних компаній (М. Алексєєнко, П. Мігулін, О. Миклашевський), теоретичного осмислення нових явищ економічного розвитку, пов’язаних із індустріальними та ринковими перетвореннями господарства (М. Туган-Барановський, М. Цитович, В. Желєзнов, П. Соболєв). Виявлено внесок окремих дослідників у розкриття суперечливого характеру взаємозв’язку технологічних змін та економічного розвитку, а саме: трактування технологічного прогресу як постійного джерела порушення економічної рівноваги, зміни структури попиту, спрямування інвестицій, співвідношення та динаміки розвитку окремих галузей (М. Туган-Барановський, Є. Слуцький); виявлення зв’язку між структурно-технологічними змінами господарства та розвитком монополістичних тенденцій в економіці (А. Антонович, Д. Піхно, П. Фомін, С. Фармаковський); характеристика трансформації конкурентного середовища внаслідок посилення концентрації виробництва та збуту, збільшення масштабів ринку (В. Желєзнов, М. Назаревський); визначення внутрішніх інституційних бар’єрів технологічних та організаційно-економічних запозичень (В. Желєзнов, М. Туган-Барановський, С. Фармаковський, І. Янжул).

Аналіз міжнародного економічного співробітництва другої половини ХІХ – початку ХХ ст. дозволив виокремити основні етапи та встановити їх характерні риси: перший етап характеризується залученням із-за кордону майстрів, техніків, імпортом машин та інших знарядь для організації промислових підприємств (1840–1850-і рр.); для другого етапу характерними були фінансові запозичення для розбудови залізничної мережі (1860–1870-і рр.); на третьому, найбільш плідному, етапі відбулося широке залучення іноземних підприємців для організації та розбудови вітчизняної індустрії (остання третина ХІХ – початок ХХ ст.).

На першому етапі промисловий переворот в Україні, що відбувся на основі розвитку цукробурякової галузі, спирався на власні інвестиційні та запозичені технологічні ресурси. Науково-технічне співробітництво з іноземними фірмами виявлялося у таких формах: залучення фахівців і підготовка ними місцевих кадрів, імпорт машин та обладнання, використання іноземних технологій і форм організації виробництва, навчання за кордоном.

В умовах розвитку капіталістичних відносин на перший план вийшла транспортна проблема, тож зростання продуктивних сил у сільському господарстві та промисловості потребували будівництва розгалуженої залізничної мережі. Величезні простори країни вимагали спорудження тисяч кілометрів колій, однак у вітчизняного підприємництва, яке тільки набирало обертів, було обмаль ресурсів для такої масштабної справи. До того ж централізація капіталу була на низькому рівні, а система капіталістичного кредиту та грошовий ринок лише формувались. Малоймовірним було й широке розгортання державного будівництва залізниць, бо бюджет зводився з дефіцитом, а для своєчасного розрахунку за кредитами брали додаткові іноземні позики. Необхідні фінансові ресурси знайшли, реалізувавши за кордоном облігаційні позики приватних товариств за умови урядової гарантії. Це була замаскована позика, яку російським підприємцям надавали не великі західні банки, а маса дрібних рантьє. Обсяг вітчизняного капіталу в залізничних інвестиціях становив 157 млн руб., з яких 109 млн руб. акціонерного капіталу належало приватним особам. Якщо порівняти цю цифру із загальними витратами на залізничне будівництво – 1 619 млн руб., то частка вітчизняних вкладів становила менше 10%. За використання цих залізничних позик царський уряд протягом 1877–1885 рр. виплатив 482 млн руб. В умовах слабкого розвитку вітчизняної металургії та машинобудування залучені іноземні капітали спрямовувалися на купівлю за кордоном рейок, локомотивів та інших комплектуючих для потреб залізничного будівництва.

Проаналізовано та з’ясовано особливості впливу зовнішніх чинників на розвиток українських промислових центрів у порівнянні з іншими індустріальними районами Російської імперії (табл. 1).




Таблиця 1

Особливості розвитку найбільших промислових центрів

Російської імперії протягом другої половини ХІХ – початку ХХ ст.

	Район
	Промисловість
	Особливості розвитку
	Міжнародне економічне співробітництво

	Великоросійський

(Московський)
	Мануфактурна 
	Мала автохтонне походження, виникла у формі домашнього, а потім кустарного виробництва льняних тканин
	Залучення кваліфікованих майстрів, удосконалених машин та інших складових великих підприємств; капіталів вистачало власних і за кордоном їх залучали досить мало

	Уральський
	Кам’яновугільна
	Самостійний розвиток при активній підтримці  держави
	Міжнародного співробітництва майже не було через слабкий розвиток місцевого ринку

	Український 
(Південно-

Західний) 
	Харчова 

(цукробурякова)
	Мала автохтонне походження, виробництвом займалися вихідці із селянства та помі-щики
	Запрошували зарубіжних майстрів з організації цукроваріння, закуповували необхідну техніку, відправляли вітчизняних робітників за кордон на стажування 

	Бакинський та Грозненський 
	Нафтова 
	Іноземні компанії брали  активну участь у розвитку галузі
	Імпорт обладнання й машин; залучення іноземних майстрів та органі-заторів підприємств з видобування й перероблення сировини
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	Український 

(Донецько-Придніровський)
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Джерело: складено автором

З’ясовано, що польська та українська південно-східна промисловість розвивались за схожим сценарієм. Хоча у випадку польської індустрії уряд не тільки не надавав їй підтримки, а й через скарги московських мануфактурників, вживав заходів щодо обмеження припливу до Польщі закордонних підприємців. Іноземні ж промисловці на території Донецько-Придніпровського району отримували від уряду фінансову, податкову та митну підтримку. Тож Польська індустрія сформувалась із залученням іноземних підприємців на засадах вільної конкуренції між компаніями, а Донецько-Придніпровська індустрія є зразком комбінації приватного підприємництва з урядовими заохоченнями, що обумовило низьку здатність до самопідтримуючого розвитку.

Розвиток кам’яновугільної промисловості України як однієї зі складових індустріальних перетворень, був безпосередньо пов’язаний із міжнародним економічним співробітництвом. На розвиток економіки у сфері мінерального палива мали вплив три групи за участю іноземних капіталів: вугільні акціонерні товариства, металургійні товариства та синдикат "Продвугілля". До появи іноземних інвесторів паливна галузь розвивалася досить повільно. З’ясовано, що протягом 1873–1914 рр. у Донецькому вугільному регіоні діяло 36 акціонерних товариств, що займались розробкою та видобуванням кам’яного вугілля (з них 29 мали іноземних акціонерів). Дослідження розвитку паливної галузі дозволило виділити етапи акціонування вугільної промисловості та характерні риси кожного періоду:

· перший етап (1873–1889 рр.) – у цей час за рахунок французьких, бельгійських та англійських капіталів було утворено 6 товариств, до того ж жодна країна походження інвесторів не мала очевидної переваги;

· другий етап (1890–1899 рр.) – час посиленого припливу іноземного капіталу, зокрема французького та бельгійського (створено 16 кам’яновугільних товариств);

· третій етап (1900–1903 рр.) – період економічної кризи та сповільнення припливу іноземних капіталів, проте остаточно цей процес не припинився (засновано 4 товариства);

· четвертий етап (1904–1914 рр.) – активне надходження швейцарських капіталів (створено 3 товариства).

Розвиток вітчизняної металургії також був тісно пов’язаний із міжнародним економічним співробітництвом. Загальна сума капіталовкладень у металургійні підприємства Донбасу та Придніпров’я до 1914 р. становила 160 404 тис. руб., з яких на іноземні інвестицій припало 132 913 тис руб., або 78% від загальної суми. Протягом 1890–1900 рр. виплавка чавуну загалом по імперії збільшилась із 56 до 189 млн пуд., тобто більше ніж утричі. При цьому в старому, Уральському районі, що розвивався завдяки допомозі уряду та без залучення іноземних підприємців, виплавка чавуну збільшилась на 79%; в Польському районі, де діяв іноземний капітал на ринкових засадах і підтримки уряду не було, виплавка чавуну зросла із 8 до 18 млн пуд., тобто на 125%; в Донецько-Придніпровському ж районі, куди уряд активно запрошував іноземних підприємців, надаючи їм значні пільги та субсидії, виплавка чавуну збільшилась з 13 до 92 млн пуд., тобто більш як у сім разів. Такого результату досягли лише тому, що до облаштування нових фабрик та заводів було залучено іноземні фінансові, технологічні та підприємницькі ресурси.

Виявлено причини та розкрито інституційні механізми деформації модернізаційних процесів в Україні на межі ХІХ–ХХ ст. Імперсько-ринкова модернізація на теренах України кінця ХІХ – початку ХХ ст. обумовила цілеспрямований, хоча й суперечливий і нерівномірний розвиток економіки. Важливою складовою економічної політики було ефективне спрямування іноземного капіталу у пріоритетні галузі. В Україні за участю іноземного капіталу розвивалися металургійна, гірничорудна, машинобудівна, хімічна та залізнична галузі промисловості. Діяльність уряду спрямовувалася на підтримку великого капіталу (митний протекціонізм, казенні замовлення, державні кредити і субсидії, залізничні тарифи і експортні премії, підтримка монополій, акціонерного засновництва тощо). Сутнісна ознака імперської моделі модернізації – зрощення фінансового капіталу з державним бюрократичним апаратом і швидке зростання галузей, пов’язаних із військовими потребами, що розвивалися за рахунок державних замовлень. Саме держава була головним суб’єктом модернізації, завдяки чому утворився певний симбіоз державної бюрократії, іноземних капіталістів і вітчизняних підприємців.

У третьому розділі – "Залучення технологічних досягнень Заходу в ході радянської індустріалізації" – розкрито інституційні механізми економічного співробітництва радянської держави з західними країнами та компаніями.

Слабкий розвиток матеріально-технічної бази обумовив активізацію міжнародного економічного співробітництва. Встановлено, що найбільш дієвою формою залучення підприємців із-за закордону для відбудови народного господарства виявилися концесійні договори. Вони визначали строк діяльності концесії, гарантії від націоналізації чи конфіскації майна та можливість вивозити прибуток за кордон. Натомість радянська держава отримала доступ до нових технологій та машин, що відкривало можливості для відновлення та реконструкції народного господарства. 
Проведене дослідження дозволило виокремити головні джерела фінансування п’ятирічних планів розвитку народного господарства: експорт сировини (зерна, лісу, хутра, нафти), доходи від концесій, промисловий видобуток золота, діяльність Торгзіну та Інтуристу, внутрішні та зовнішні позики СРСР, продаж предметів антикваріату та творів мистецтва. Зокрема, цінностей, зібраних через систему торгівлі з іноземцями (Торгзін), вистачило на покриття третини промислового імпорту протягом перших двох п’ятирічок, вирішальних для індустріалізації народного господарства. Загалом через цю систему було вилучено у населення близько 100 т чистого золота, що на сьогодні становить майже 5,5 млрд дол.

Досліджена наукова дискусія середини 1920-х років щодо шляхів розвитку радянської економіки, в результаті якої сформувалися два підходи: генетичний – стихійний (В. Базаров, В. Громан, М. Кондратьєв) та телео-логічний – спрямовуючий (Г. Кржижановський, В. Куйбишев, С. Струмілін). Центральною проблемою господарського плану було питання встановлення можливих розмірів зростання продуктивних сил для певного проміжку часу. В основу першого п’ятирічного плану розвитку народного господарства був закладений телеологічний підхід, що виходив з майбутніх структурних змін, можливостей випуску продукції та жорсткої дисципліни. З’ясовано, що в контексті затверджених показників, котрих не могли досягти в умовах наявної матеріально-технічної бази, єдиним виходом для виконання визначених планом нормативів була інтенсифікація міжнародної співпраці на основі договорів технічної допомоги.

З’ясовано, що договори технічної допомоги найбільш активно укладались протягом 1929–1931 рр. – вирішальних років першого п’ятирічного плану розбудови вітчизняної індустрії. У таких договорів була як технічна, так і навчальна сторона. Іноземна фірма могла внести поправки до радянського проекту, могла довести його до повної готовності, або згідно з отриманими вихідними даними та ескізами сама виконувала будівельний або технологічний проект. Виявлено, що внаслідок співпраці з іноземними проектно-конструкторськими організаціями набувався передовий досвід швидкого проектування та будівництва заводів, було підготовлено власних інженерів, техніків та кваліфікованих робітників. Радянські спеціалісти вивчили особливості промислових специфікацій іноземного обладнання та машин, а тому в майбутньому могли виконувати самостійно замовлення із-за кордону.

Проаналізовано й виокремлено інші форми та канали економічного співробітництва: відрядження радянських інженерів та техніків на стажування на зарубіжні підприємства; збирання економічної та технічної інформації через радянські представництва за кордоном; піратське копіювання іноземних зразків обладнання та техніки; залучення іноземних спеціалістів на добровільній основі, які через економічну кризу втратили роботу, використання їхніх умінь та навичок під час освоєння імпортованої техніки та будівництва нових заводів.

Під час проведення форсованої радянської індустріалізації в Україні най-більше коштів виділялося на капітальне будівництво в електроенергетиці, машинобудуванні та металургії, куди спрямовувалася основна маса капітало-вкладень. Завдяки цьому Україна вийшла на друге місце в Європі з виплавки чавуну (після Німеччини) і на третє – з виплавки сталі (після Німеччини й Великої Британії). В СРСР налічувалося 35 об’єктів важкої промисловості у спорудження або в докорінну реконструкцію кожної з яких було вкладено протягом перших двох п’ятирічок понад 100 млн крб. Серед усіх республік Радянського Союзу в УРСР таких підприємств було найбільше (табл. 2).

Таблиця 2

Споруджені та реконструйовані за участю зарубіжних компаній та 
фахівців промислові об’єкти УРСР (1928–1937 рр.)

	Промисловий об’єкт
	Вартість, млн крб

	Запоріжсталь
	369

	Макіївський металургійний завод
	295

	Азовсталь
	292

	Краммашбуд
	291

	Криворіжсталь
	252

	Дніпрогес (1 черга)
	250

	Дніпровський металургійний завод
	240

	Луганський паровозобудівний завод 
	216

	Дніпроалюмінійбуд
	169

	Дніпропетровський з-д ім. К. Лібкнехта
	160

	Комунарський металургійний завод
	149

	Харківський тракторний завод
	100


Джерело: Кульчицкий С.В. Внутренние ресурсы социалистической индустриализации СССР (1926–1937). – К., 1979. – С. 226.
Завдяки активній міжнародній науково-технічній та технологічній співпраці Радянський Союз (і Україна, як його складова) зумів провести технічне переоснащення своєї промисловості та створити мережу проектно-будівельних інститутів. За обсягом промислового виробництва СРСР вийшов на перше місце в Європі й на друге в світі. Під час радянської індустріалізації відбулось становлення третього та ядра четвертого технологічних укладів, зокрема розвивались такі галузі: авіаційна, автомобіле- та тракторобудування, електротехнічне та важке машинобудування, кольорова металургія, розбудова ліній електропередач.

Водночас виявлено взаємообумовленість технологічних та інституційних змін, а саме з’ясовано, що залучення закордонних технологій, організаційних інновацій, фінансових запозичень із-за кордону, використання іноземних фахівців та інші форми техніко-економічного співробітництва могли забезпечити і дали реальний ефект в межах індустріальної парадигми, проте перехід до якісно нового, постіндустріального розвитку був неможливим у межах існуючої економічної системи та відповідної інституційної структури.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення важливого наукового завдання, яке полягає у визначенні впливу міжнародного економічного співробітництва на індустріальні перетворення в Україні в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст., що дозволило запропонувати такі висновки:

1. На основі наукового аналізу та історико-теоретичного узагальнення трактування категорій "індустрія" та "індустріалізація" у дослідженні поглиблено розуміння індустріальних перетворень, які трактуються не як перехід від ручної до механізованої праці, від мануфактури до фабрики, а як перманентний процес розвитку важкої промисловості із застосуванням різних джерел енергії та ключових факторів виробництва, в умовах існування різних форм господарювання та режимів економічного регулювання. Відповідно запропоновано власне трактування індустріальних перетворень як процесу техніко-економічних змін в господарстві, що відбуваються в рамках індустріальної парадигми суспільного розвитку та супроводжуються становленням і розвитком другого, третього та четвертого технологічних укладів.

2. Узагальнено еволюцію форм міжнародного економічного співро-бітництва, що були задіяні під час індустріальних перетворень другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст. Під час першого етапу індустріалізації відбувалось технологічне (переоснащення цукрової галузі), фінансове (будівництво залізниць) та організаційно-підприємницьке співробітництво, яке було найбільш ефективним та сприяло становленню другого технологічного укладу в Україні (використання парового двигуна, спорудження залізниць, становлення й розвиток сільськогосподарського машинобудування, кам’яновугільної та металургійної галузей промисловості). З’ясовано, що під час радянської індус-тріалізації підприємницьке співробітництво на основі концесійних договорів було малоефективним, а найбільш плідними виявились науково-технічна та технологічна співпраця, що сприяла становленню третього (виробництво сталі, електроенергії та продукції неорганічної хімії; електротехнічне та важке машинобудування) та ядра четвертого технологічного укладу (використання двигуна внутрішнього згорання; становлення тракторо- та автомобілебудування, кольорової металургії, авіаційної промисловості). 
3. Встановлено внесок вітчизняних вчених другої половини ХІХ – початку ХХ ст. у науково-теоретичну розробку шляхів подолання економічного відставання країни в частині обґрунтування необхідності запозичення закордонних технологічних досягнень і підприємницького досвіду та їхньої адаптації до вітчизняних умов (Б. Брандт, В. Вітчевський, В. Воронцов, С. Вітте, А. Ісаєв, В. Каразін, Й. Кулішер, І. Озеров, М. Соболєв, П. Струве, М. Туган-Бара-новський, A. Фінн-Єнотаєвський, І. Янжул), регуляторної політики уряду щодо розвитку ключових галузей промисловості та діяльності іноземних компаній (М. Алексєєнко, П. Мігулін, О. Миклашевський), теоретичного осмислення нових явищ економічного розвитку, пов’язаних із індустріальними та ринковими перетвореннями господарства (М. Цитович, В. Желєзнов, П. Соболєв). Виокремлено найбільш плідні у науково-прикладному значенні концепції: інституційних бар’єрів технологічних та організаційно-економічних запозичень (М. Туган-Барановський), трансформації конкурентного середовища внаслідок припливу іноземного капіталу (В. Желєзнов), "колективно-капіталістичного господарства" (М. Назаревський), "індустріалізації психології країни" (С. Фармаковський).
4. Визначено провідну роль держави в забезпеченні технологічної модернізації економіки та аргументовано контраверсійний вплив міжнародного економічного співробітництва на інституційну динаміку національного господарства. Встановлено, що діяльність держави була спрямована на реалізацію моделі прискореного розвитку шляхом виділення та підтримки базових галузей у контексті зміни техніко-економічних укладів, політики імпортозаміщення, залучення іноземних фахівців, технологій та капіталів для сприяння індустріалізації господарства. Загалом упродовж періоду індустріальних перетворень економічний розвиток відбувався шляхом керованої адаптації здобутків більш розвинених країн, що спричинило формуванню наздоганяльної моделі економічного розвитку. 
5. Виявлено негативні наслідки т.зв. індустріальної політики уряду (митний протекціонізм, казенні замовлення, державні кредити та субсидії, залізничні тарифи й експортні премії, підтримка акціонерного засновництва), а саме: зрощення фінансового капіталу з державним бюрократичним апаратом і швидке зростання галузей, пов’язаних із військовими потребами, що розвивалися за рахунок державних замовлень. Таким чином склався певний симбіоз державної бюрократії, іноземних капіталістів і вітчизняних підприємців як сутнісна ознака вітчизняної моделі модернізації.

6. Характерною особливістю індустріального розвитку України у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. порівняно з іншими промисловими центрами Російської імперії було те, що на відміну від Польського промислового району, чиє формування відбувалося без державної підтримки, Великоро-сійського та Уральського промислових центрів, де інвестиційною основою були внутрішні накопичення, становлення Донецько-Придніпровського промислового району стало результатом реалізації державної політики заохо-чення припливу іноземного капіталу. Це обумовило технологічну та інвестиційну залежність промислового розвитку від спрямування та активності державної індустріальної політики. 

7. Проголошення радянською державою курсу на форсовану індус-тріалізацію обумовило необхідність пошуку додаткових джерел її фінансування на основі активізації зовнішньоекономічної діяльності: посилений експорт сировини (зерна, лісу, хутра, нафти); акумуляція доходів від концесій; збільшення промислового видобутку золота (в тому числі і за рахунок примусової роботи ув’язнених); діяльність Торгзіну та Інтуристу; продаж  предметів антикваріату й творів мистецтва. Завдання створення індустріальної бази економічного розвитку визначило широке використання додаткових каналів залучення зовнішніх інвестиційних та технологічних ресурсів (концесії; запрошення іноземних фахівців; промисловий шпіонаж; залучення іноземних проектно-конструк-торських організацій; стажування вітчизняних фахівців за кордоном).

8. Основна форма міжнародного економічного співробітництва на радянському етапі індустріалізації – технологічне співробітництво з іноземними фірмами – обумовила розвиток внутрішніх суперечностей планово-централізо-ваної економічної системи. Залучення технологічних досягнень Заходу для будівництва промислових гігантів, оснащених передовою технікою, сприяло формуванню структурних дисбалансів, монополізації виробництва в межах галузей, зниженню мобільності економіки. 

9. Наскрізними характеристиками ринкового та радянського етапів індустріалізації вітчизняного господарства, які визначені державною зовнішньоекономічною політикою, масштабами та формами міжнародного економічного співробітництва, стали: висока частка державних інвестицій; швидке зростання галузей, пов’язаних із військовими потребами, що розвивались за рахунок державних замовлень; зменшення потенціалу самопідтримуючого розвитку.

10. Враховуючи історичну траєкторію розвитку вітчизняного господарства та досвід регулюючої ролі держави у сприянні індустріальним перетворенням на сучасному етапі жорсткої глобальної конкуренції державне регулювання має сприяти самопідтримуючому технологічному зростанню та сталому економічному розвитку, не створюючи інституційних бар’єрів для реалізації інвестиційно-інноваційних ринкових механізмів. Для досягнення довгострокових цілей збалансованого економічного розвитку завдання модернізації не повинні обмежуватись вдосконаленням технологій та підвищенням ефективності використання ресурсів, а включати широкий комплекс інституційних змін.
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Горін Н.О. Вплив міжнародного економічного співробітництва на індустріальні перетворення в Україні (друга половина ХІХ – перша половина ХХ ст.). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук зі спеціальності 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки. – Державна установа "Інститут економіки та прогнозування НАН України". – Київ, 2013.

У дисертації вперше комплексно досліджуються проблеми впливу зовнішніх чинників на індустріальні перетворення у вітчизняному господарстві протягом другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст. Визначено інституційну роль держави в модернізації економіки, здійснено компаративний аналіз ринкової та радянської адміністративно-командної індустріалізації, виокремлено етапи та форми співпраці з іноземними компаніями та державами. З’ясовано вплив зовнішніх чинників на еволюцію інституційного середовища вітчизняної економіки. Встановлено характерні спільні риси модернізації економіки на етапах промислового перевороту та форсованої індустріалізації, обумовлені наздоганяючим типом розвитку.

Ключові слова: історико-економічний аналіз, індустріалізація, міжнародне економічне співробітництво, договори технічної допомоги, концесія, техніко-економічний уклад, ринкове та планове господарство.
АННОТАЦИЯ

Горин Н.О. Влияние международного экономического сотрудничества на индустриальные преобразования в Украине (вторая половина ХІХ – первая половина ХХ в.) – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория и история экономической мысли. – Государственное учреждение "Институт экономики и прогнозирова-ния НАН Украины". – Киев, 2013.
Диссертация посвящена исследованию основных направлений и форм международного экономического сотрудничества на этапе рыночной и адми-нистративно-плановой индустриализации, определению их влияния на структурные и технологические преобразования в отечественном хозяйстве.

В работе на основании научного анализа и историко-теоретического обобщения трактовки категорий "индустрия" и "индустриализация" уточнено понимание индустриальных преобразований, под которыми подразумевается перманентный процесс развития тяжелой промышленности с использованием различных источников энергии и ключевых факторов производства в условиях сосуществования разных форм хозяйствования. Предложена авторская трак-товка индустриальных преобразований как процесса технико-экономических изменений в экономике, осуществляемых в рамках индустриальной парадигмы общественного развития и сопровождаемых становлением и развитием второго, третьего и четвертого технологических укладов.

Вследствие обобщения опыта рыночной и административно-командной индустриализации были определены ее характерные черты: доминирующая роль государства в процессе поддержки индустриальных преобразований, активное международное экономическое сотрудничество для развития базисных отраслей передовых технологических укладов, ускоренная модернизация, осуществлявшаяся путем адаптации технических достижений более развитых государств. Все это обусловило формирование догоняющей модели экономического развития, становление которой прошло в рамках "контролированной экономики", то есть государство было не только главным инициатором преобразований, но также выступило и основным покупателем промышленной продукции. Экономика развивалась исходя из нужд государства, а не широких слоев населения.

Обобщена эволюцию форм международного экономического сотрудни-чества, которые были задействованы при индустриальных преобразованиях второй половины XIX – первой половины ХХ в. Во время первого этапа ин-дустриализации происходило технологическое, финансовое и организа-ционно-предпринимательское сотрудничество. Установлено, что во время советской индустриализации предпринимательское сотрудничество на основе концессионных договоров было малоэффективным, а наиболее плодо-творными оказались научно-техническое и технологическое сотрудничество.

Обобщение отечественной траектории экономического развития позволяет сделать вывод, что на современном этапе экономическое сотрудничество должно осуществляться в первую очередь со странами и предприятиями – лидерами по внедрению инноваций, а задания модернизации не должны сводиться лишь к технологическим улучшениям, а включать целый комплекс институциональных изменений. 

Ключевые слова: историко-экономический анализ, индустриализация, международное экономическое сотрудничество, договоры технической помощи, концессия, технико-экономический уклад, рыночное и плановое хозяйство.

ANNOTATION

N. Gorin. Impact of the international economic cooperation on the industrial transformation in Ukraine (second half of the XIX – first half of the XX cent.). – Manuscript.
The thesis for obtaining a Candidate’s degree in Economics on speciality 08.00.01 – Economics and the History of the Economic Thoughts. – State organization "Institute for Economics and Forecasting of National Academy of Science of Ukraine". – Kyiv, 2013.

The thesis is devoted to the complex research of the impact of external factors on industrial transformation in domestic economy during the second half of the XIX – first half of the XX century. The institutional role of the state in economic development was determined, comparative analysis of the market and the Soviet administrative-planned industrialization was done, stages and forms of cooperation with foreign companies and states were defined. The impact of external factors on the evolution of the institutional environment of the domestic economy was estimated. Common features of economic modernization on the different stages of industrial revolution and forced industrialization, caused by the accelerated type of development, were determined. 

Keywords: historical and economical analysis, industrialization, international economic cooperation, technical assistance agreements, concessions, technological paradigm, market and planned economy.
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