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В. Д. Чумак

3АГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах структурної перебудови аграрного сектора економіки України особливого значення набуває розвиток та удосконалення форм і методів регулювання аграрного виробництва, спрямованих на створення умов стійкого нарощування виробництва конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції та забезпечення всебічної підтримки товаровиробників аграрної сфери. У сучасній науковій літературі економічне регулювання аграрного виробництва розглядається як сукупність окремих напрямів впливу на нього, таких, як надання фінансової та інформаційної підтримки товаровиробникам, зниження податкового навантаження, цінове регулювання, створення сприятливих умов для кредитування тощо. В процесі становлення ринкових відносин підвищується відповідальність і самостійність суб’єктів господарювання щодо підготовки та прийняття управлінських рішень. Їх ефективність зумовлюється обґрунтованістю, своєчасністю оцінки існуючого та прогнозованого економічного стану аграрних  підприємств, тобто налагодженням системи моніторингу господарської діяльності. У той же час дієвість системи господарювання в ринкових умовах залежить від активності використання регулятивної функції держави, створення нею фінансово-економічних умов для розвитку виробництва. При цьому важливого значення набуває питання збалансованого поєднання державного і ринкового регулювання. Стійке функціонування макроекономічної системи не може бути забезпечене без вирішення економічних завдань на мікрорівні. У зв’язку з цим  керівники і спеціалісти фінансово-економічної служби аграрних підприємств відчувають потребу в розширенні сфери застосування економічного регулювання аграрного виробництва. 

Вивчення наукових літературних джерел дало можливість встановити, що існують досить ґрунтовні теоретичні і практичні дослідження щодо форм, методів і напрямів державного регулювання економічних відносин, що виникають між підприємствами різних форм власності й господарювання. Розкриття їх змісту знайшло відображення  в наукових працях відомих вітчизняних вчених: О. Ю. Амосова, В. Г. Андрійчука, М. Я. Дем’яненка, 
М. В. Калінчика, С. М. Кваші, О. М. Кільова, М. Г. Лобаса, Т. М. Лозинської, 
І. І. Лукінова, А. П. Макаренка, П. М. Макаренка, М. Й. Маліка, 
П. Т. Саблука, та інших. 

Водночас необхідно зазначити, що в умовах реформування АПК механізми регулювання економічних взаємовідносин потребують подальшого дослідження. Зокрема, в економічній літературі недостатньо висвітленими залишаються питання ефективності здійснення економічного регулювання на макрорівні та господарському рівні, а також визначення напрямів подальшого його удосконалення. Сукупність наведених чинників обумовлює вибір і актуальність теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах плану наукових досліджень факультету економіки та менеджменту Полтавської державної аграрної академії за темою “Організаційно-економічний механізм формування конкурентоспроможності агропромислового комплексу” (номер державної реєстрації 0110U000835, 2010-2015 рр.). Роль автора полягає у розробці моделі економічного регулювання аграрного виробництва та удосконаленні напрямів макроекономічного та господарського регулювання діяльності аграрних підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування напрямів удосконалення економічного регулювання аграрного виробництва в умовах розвитку ринкових відносин. 

Визначення мети обумовило необхідність виконання таких завдань:

· узагальнити та уточнити зміст поняття “економічне регулювання”;

· обґрунтувати роль держави в регулюванні аграрного виробництва виходячи із сучасних тенденцій розвитку аграрних відносин;

· виявити напрями трансформації регулятивної політики держави в аграрній сфері України та за кордоном;

· встановити залежність між розміром ресурсного потенціалу та ефективністю виробничої діяльності державних аграрних підприємств;

· запропонувати основні напрями удосконалення економічного регулювання аграрних підприємств;

· розробити модель економічного регулювання аграрного виробництва.

Об’єктом дослідження є процес ринкового та державного регулювання аграрного виробництва.

 Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і практичних питань, пов’язаних з економічним регулюванням аграрного виробництва в умовах ринкового розвитку. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є базові положення економічної теорії, теорії державного управління, макроекономіки та мікроекономіки, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених із проблем економічного регулювання розвитку галузей агропромислового комплексу, зокрема, аграрного виробництва, законодавчі та інші нормативно-правові акти з питань регулювання АПК. 

У процесі роботи використані такі методи дослідження: абстрактно-логічний (при визначенні сутності економічного регулювання та його ролі в підвищенні конкурентоспроможності аграрного виробництва, теоретичному узагальненні окремих положень, встановлення причинно-наслідкових зв’язків та формулюванні висновків); історичний (при дослідженні генези економічного регулювання); монографічний (при вивченні досвіду економічного регулювання в зарубіжних країнах); економіко-математичний (при оптимізації структури виробництва товарної продукції); моделювання (при розробленні графічно-описової моделі економічного регулювання аграрного виробництва), статистичні (порівняння, системного та факторного аналізу, індексний), що лягли в основу аналітичної оцінки функціонування та результатів діяльності державних аграрних підприємств.

Інформаційною базою проведеного дослідження стали законодавчо-нормативні акти з питань реформування та регулювання аграрного сектора та економіки України, матеріали Управління статистики в Полтавській області та Головного управління агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації, а також основні економічні показники діяльності державних аграрних  підприємств Полтавської області, літературні джерела, власні розрахунки.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних засад й обґрунтуванні напрямів удосконалення економічного регулювання аграрного виробництва. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому:

вперше: 

- розроблено модель економічного регулювання аграрного виробництва, в основу якої положено поєднання інформаційної та управлінської складових, що передбачає прискорення обробки інформації та її оперативного аналізу щодо господарської діяльності аграрного підприємства для забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень на кожному конкретному етапі виробництва сільськогосподарської продукції; 

- обґрунтовано організаційно-функціональну структуру системи внутрішньогосподарського планування діяльності державних аграрних підприємств із використанням економіко-математичних методів та програмного забезпечення персональних комп’ютерів для оптимізації обсягів виробництва товарної продукції і максимізації доходу; 

удосконалено: 

- наукові підходи до формування механізму господарського регулювання за рахунок включення до його структури контролінгу, блоку інформаційного забезпечення, розроблення стратегії та економічного стимулювання персоналу, що сприятиме підвищенню ефективності використання виробничого потенціалу; 

- теоретичні підходи до систематизації методів державного регулювання аграрного виробництва з метою запровадження моніторингу результатів їх використання, що передбачає виявлення та попередження негативного прояву дії цих методів та здійснення відповідного коригування;

набули подальшого розвитку: 

- зміст поняття “економічне регулювання”, під яким запропоновано розуміти сукупність методів і механізмів, спрямованих на взаємоузгодження діяльності суб’єктів господарювання шляхом надання або позбавлення їх  матеріального ресурсу; 

- методичні підходи до оцінювання ефективності використання трудового потенціалу державних аграрних підприємствах, що передбачає врахування таких показників: плинність кадрів, кількість простоїв, рівень кваліфікації персоналу, мотивація праці. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у доведенні викладених в дисертаційній роботі науково обґрунтованих положень і пропозицій до їх практичного застосування з метою удосконалення економічного регулювання аграрного виробництва. 

Основні методологічні положення та науково-методичні розробки, викладені в дисертаційному дослідженні, використовуються Головним управлінням агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації при формуванні стратегічних напрямів регулювання аграрного виробництва (довідка № 01-15/71 від 14.06.2011 року).

Наукові рекомендації автора стосовно застосування розробленої моделі  економічного регулювання аграрного виробництва знайшли схвалення та запропоновані до використання у практичній діяльності ДП СП “Ювілейне” Полтавського району (довідка № 72 від 09.06.2011 року), та ДП ДГ “Степне” Полтавського інституту агропромислового виробництва ім. М. І. Вавілова (довідка № 47 від 15.06.2011 року).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи знайшли практичне застосування в навчальному процесі Полтавської державної аграрної академії при викладаннні дисциплін “Стратегічний аналіз”, “Державне регулювання економіки” (довідка № 01-07-759 від 04.07.2011 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням. Положення, результати, висновки та рекомендації, що містяться в дисертації, є особистим здобутком автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи обговорювалися на: Міжнародній науково-практичній конференції “Удосконалення управління ресурсами підприємств АПК в умовах глобалізації економіки” (Полтава, ПДАА, 26-27 листопада 2008 р.); П’ятій всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції “Наука і життя: українські тенденції, інтеграція у світову наукову думку” (Київ, 20-22  травня 2009 р.); 
ХІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції” (Київ, 13-15 травня 2009 р.), VIII Всеукраїнській з міжнародною участю науково-практичній заочній конференції “Сучасна освіта і наука в Україні: наукові здобутки, стан і перспективи” (Миколаїв,  25-27 травня 2011 р.). 

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 
8 наукових праць загальним обсягом 2,53 умовних друкованих аркушів, з яких чотири публікації – у фахових виданнях загальним обсягом 1,88 умовних друкованих аркушів.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладений на 163 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 29 таблиць, 17 рисунків, 20 додатків на 43 сторінках. Список використаних джерел вміщує 182 найменування і міститься на 19 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі – “Теоретичні основи економічного регулювання аграрного виробництва” – розглядаються теоретичні аспекти регулювання аграрного виробництва в умовах ринкового розвитку, визначено роль держави в  економічному регулюванні аграрного виробництва, вивчено основні напрями та механізми регулювання аграрного виробництва в зарубіжних країнах.

Україна має значний аграрний потенціал, який використовується не більше, як на третину.  Однією з причин цього є певна незавершеність ринкових перетворень, внаслідок чого аграрний сектор й досі залишається в кризовому стані. На нашу думку, основними стратегічними завданнями державної аграрної політики в Україні є подолання кризових явищ та усунення деструктивних економічних, політичних, соціальних, екологічних процесів в діяльності аграрного сектору економіки. Це дасть змогу аграрним підприємствам нарощувати обсяги виробництва конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції та поширювати новітні технології, без чого не можна зайняти гідне місце в ринкових економічних відносинах. 

В сільському господарстві порівняно з іншими галузями значно ускладнюється процес регулювання виробництва. Це зумовлено необхідністю розвивати в аграрних підприємствах декілька товарних галузей, які істотно відрізняються технологією та організацією виробництва; роззосередженістю працівників по великій території, що ускладнює процес прийняття оперативних рішень відповідно до зміни поточної виробничої ситуації; потребою залучення сезонної робочої сили і труднощами управління нею в складі тимчасових організаційних підрозділів, які  посилюються через низьку кваліфікацію таких працівників.

Ці причини та негативні наслідки трансформації аграрних відносин, а також захист національних інтересів на світовому ринку обумовлюють необхідність втручання держави на розвиток аграрної сфери. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що роль державного регулювання в умовах ринкового розвитку зростає. Оптимальне поєднання державного регулювання економіки з ринковими регуляторами може забезпечити прискорений вихід аграрного сектора з кризи, а також дасть можливість досягти високої ефективності аграрного виробництва та стабільного економічного розвитку сільського господарства, а також конкурентоспроможності вітчизняної сільськогосподарської продукції на світовому ринку. На нашу думку, таке поєднання на практиці визначається ступенем розвитку ринкових відносин, ринкової інфраструктури і менеджменту підприємств, взаємозв’язками між  суб’єктами економіки, загальною структурою економіки країни.

Економічне регулювання розвитку агропромислового комплексу здійснюється в межах аграрної політики держави шляхом застосування цінового, кредитного і податкового механізмів з метою формування виробництва сільськогосподарської продукції.

Подальший розвиток аграрного сектора економіки може бути забезпечений лише на основі удосконалення виробництва в сільськогосподарських підприємствах різних організаційно-правових форм. 

Ситуація, що склалася сьогодні в аграрному секторі економіки України, свідчить про необхідність формування дієвого механізму макроекономічного регулювання. Проте застосування системи засобів та методів державної підтримки агропромислового комплексу повинно відповідати об’єктивним умовам функціонування аграрних підприємств, виявлення яких забезпечується використанням моніторингу існуючої ситуації. 

Зважаючи на значну розбіжність у трактуванні поняття “економічне регулювання”, в роботі наведено його авторське визначення, під яким запропоновано розуміти сукупність методів і механізмів, спрямованих на взаємоузгодження діяльності суб’єктів господарювання шляхом надання або позбавлення їх  матеріального ресурсу.

Розвиток аграрного виробництва в сучасних умовах потребує значних фінансових вкладень, основним джерелом яких є залучення інвестиційних коштів. Удосконалення законодавчої бази, створення дієвої системи захисту та державних гарантій інвесторам, формування ефективного механізму кредитування аграрного сектора забезпечить сприятливий клімат для вітчизняних та іноземних інвесторів.

Визначення особливостей регулювання аграрного виробництва в зарубіжних країнах, дозволило нам виділити основні з них:

· посилення ролі економічних методів в регулятивній політиці держави щодо аграрного сектора;

· послаблення прив’язки бюджетної підтримки товаровиробників до обсягів виробництва;

· збільшення питомої ваги витрат на створення умов для ведення господарської діяльності у порівнянні з витратами на підтримку доходності виробників;

· розширення програм фінансування розвитку сільських територій;

· проведення політики протекціонізму щодо національного товаровиробника.

Із вступом України до СОТ основним пріоритетом у формуванні ефективного ринкового середовища функціонування аграрних підприємств є використання заходів “зеленої скриньки”, що направлені на створення державних резервів для забезпечення продовольчої безпеки, науково-дослідні роботи, підготовку і підвищення кваліфікації спеціалістів для села, забезпечення програм регіонального розвитку. 

Проведені дослідження засвідчили, що і в Україні, і в зарубіжних країнах основними напрямами регулювання аграрного сектора економіки є: фінансово-кредитна, податкова, цінова, інвестиційно-інноваційна, зовнішньоекономічна політика та регулювання земельних відносин.

У другому розділі – “Cучасний стан та результати економічного регулювання аграрного виробництва державних підприємств” – проаналізовано сучасний стан економічного рівня аграрного виробництва, досліджено рівень діяльності державних аграрних підприємств Полтавської області, здійснено оцінку ефективності розвитку державних та приватних сільськогосподарських підприємств.

Полтавська область є потужним аграрно-промисловим регіоном, в сільськогосподарському виробництві якого використовується майже 
2,0 млн. га землі, з них 1,5 млн. га ріллі. Протягом останніх років сільське господарство області характеризується стійкими темпами зростання валової продукції. В області закріпилась тенденція до інтенсифікації та покращання технологій виробництва сільськогосподарської продукції. Так, у 2009 році Полтавська область серед інших регіонів України, включаючи Автономну республіку Крим, за рівнем урожайності цукрових буряків та соняшнику зайняла друге місце, зернових культур – четверте  місце; за середнім річним надоєм молока на одну корову –  друге місце. Результати проведених досліджень свідчать про те, що помітне місце у формуванні пропозиції сільськогосподарської продукції посідають державні підприємства.

На початок 90-х років ХХ століття в Україні функціонувало 49 державних науково-виробничих об’єднань, діяльність яких забезпечувала поєднання агропромислового виробництва з науковими досягненнями для сприяння підвищенню ефективності аграрного виробництва на основі планомірного впровадження наукових досягнень у практику, що в свою чергу забезпечить вирішення питання продовольчої безпеки на основі підвищення продуктивності праці та ефективності використання земельних угідь та виробничих ресурсів. Проте сьогодні, науково-дослідні державні аграрні підприємства не мають такого впливу на розвиток аграрної галузі.  

В процесі здійснення глибоких соціально-економічних перетворень в сільському господарстві, спрямованих на перехід аграрного виробництва до ринкових відносин, в області, як і в цілому по Україні, на базі колгоспів і радгоспів створені нові колективні сільськогосподарські підприємства, які протягом останніх років трансформувались у приватні організаційно-правові структури аграрного типу. За даними Державного комітету статистики, у 2009 році в Україні державні аграрні підприємства склали 1 % у загальній структурі сільськогосподарських підприємств. Проте, повна ліквідація державних аграрних підприємств є на сьогодні неприпустимою, адже існують такі сфери господарювання, де потреби держави можуть забезпечити лише державні аграрні підприємства. Світовий досвід свідчить, що саме завдяки науковим розробкам, здійсненим на базі державних аграрних підприємств, та їх впровадженню у практику, сільське господарство досягло значних успіхів.

Протягом тривалого часу державна бюджетна підтримка агропромислового комплексу залишається важливим фінансовим ресурсом галузі. Так, у 2009 році, порівняно з 2003 роком, загальна сума видатків на підтримку Міністерства аграрної політики зросла у 2,1 рази. Такі обсяги зростання державної фінансової підтримки галузі супроводжувались збільшенням виробництва валової продукції сільського господарства лише  в 1,3 рази, що є свідченням низької ефективності державної фінансової підтримки аграрного виробництва та нецільового використання бюджетних коштів.

Для розв’язання основних економічних завдань, визначених в сучасних комплексних програмах розвитку агропромислового комплексу важливого значення набуває удосконалення системи державного управління за рахунок ефективного поєднання загальнодержавної та регіональної політики.

Однією з причин складного фінансового стану сільськогосподарських підприємств є те, що на початку реформ в аграрному виробництві не були враховані можливі ризики реформування та їх вплив на результати діяльності сільськогосподарських підприємств. Тому, на нашу думку, в сучасних умовах ринкового розвитку аграрного сектора виникає особлива необхідність застосування різних інструментів та механізмів регулювання аграрних ризиків, основними з яких є: диверсифікація виробничої діяльності; складські свідоцтва на зерно; фінансово-кредитне забезпечення; ринкова інфраструктура; лізинг; страхування; державні програми підтримки сільськогосподарського виробництва.

Підвищення ефективності аграрного виробництва належить до вирішальних умов поліпшення матеріального добробуту населення країни. Особливого значення набуває забезпеченість аграрних підприємств висококваліфікованим персоналом. Проаналізувавши загальні показники продуктивності та оплати праці працівників, зайнятих в аграрному виробництві, нами було виявлено  що: 

по-перше, рівень продуктивності праці в державних аграрних підприємствах Полтавської області у 2009 році нижчий на 45,3 %, порівняно з даними по Полтавській області та нижчий на 44,2 %, порівняно з даними по Україні; 

по-друге, середньорічна оплата праці одного працівника в державних аграрних підприємствах Полтавської області у 2009 році нижча на 9,3 %, порівняно з даними по Полтавській області та нижча на 4,1 %, порівняно з даними по Україні. 

Це свідчить про існування загальної макроекономічної проблеми в сфері економічного регулювання трудовими ресурсами, результатом вирішення якої має бути оптимальне збільшення оплати праці працівників, зайнятих в аграрному виробництві, з урахуванням системи мотивації праці, що сприятиме підвищенню рівня продуктивності праці та ефективності виробництва сільськогосподарської продукції в цілому. 

Встановлено, що в сучасних умовах ринкового розвитку аграрні підприємства державної форми власності мають досить вагомий вплив на розвиток галузі Полтавського регіону, про що свідчать результати проведеного групування сільськогосподарських підприємств різної організаційно-правової форми за рівнем виробництва валової продукції. Основними позитивними зрушеннями у виробничій діяльності державних аграрних підприємств Полтавської області є зростання урожайності основних сільськогосподарських культур та продуктивності тварин. Так, в останні роки рівень рентабельності сільськогосподарської діяльності має в більшій мірі тенденцію до зростання як в загальному, так і в розрізі окремих видів сільськогосподарської продукції. Чітко простежується збитковість виробництва та реалізації тваринницької продукції (табл. 1).

Таблиця 1

Загальні результати сільськогосподарської діяльності 
державних аграрних підприємств Полтавської області

	Показники
	В середньому по триріччям

	
	2001-2003 рр.
	2004-2006 рр.
	2007-2009 рр.

	Чистий прибуток, тис. грн
	1647
	-565
	2026

	у т.ч. рослинництва
	7076
	3899
	5302

	у т.ч. тваринництва
	-2118
	-1685
	-1563

	Рівень рентабельності сільськогосподарського виробництва, %
	-7,6
	0,3
	1,2

	у т.ч. 

зернових та зернобобових культур
	9,0
	4,9
	1,9

	насіння соняшнику
	8,8
	-1
	3,5

	великої рогатої худоби на м’ясо
	-53,9
	-28,5
	-26,0

	свиней
	-2,1
	8,1
	-1,1

	молока
	0,6
	0,3
	0,8


Джерело: розраховано за даними статистичної звітності державних аграрних підприємств Полтавської області за 2001-2009 рр.

Проведений порівняльний аналіз середніх показників урожайності зернових та середньорічного надою молока від однієї корови за кожним досліджуваним суб’єктом з відповідними районними показниками свідчить про існуючий потенціал підвищення виробництва конкурентоспроможної продукції. 

У третьому розділі – “Удосконалення економічного регулювання аграрного виробництва” – розроблено модель ефективного економічного регулювання аграрного виробництва, запропоновано на державних сільськогосподарських підприємствах ввести систему внутрішньогосподарського планування із використанням економіко-математичних методів  та програмного забезпечення персональних комп’ютерів для оптимізації обсягів виробництва товарної продукції і максимізації доходу. Окреме місце відведено питанню ефективного використання ресурсного потенціалу державних аграрних підприємств Полтавської області. Здійснено дослідження обсягів та витрат виробництво валової продукції державними аграрними підприємствами Полтавської області. Обґрунтовано основні напрями удосконалення економічного регулювання аграрних підприємств на загальнодержавному та господарському рівнях.

Планування аграрного виробництва – це важливий, але недостатньо використовуваний інструмент державного регулювання АПК. Як особливий вид управлінської діяльності в аграрній сфері, планування аграрного виробництва забезпечує цілеспрямованість і погодженість роботи всіх учасників виробничого процесу аграрного сектору економіки країни.

Відсутність зв’язку між плануванням розвитку аграрного виробництва на загальнодержавному рівні та безпосередньо в аграрних підприємствах стримує розвиток всієї галузі. На нашу думку, система планування на рівні держави повинна бути стійка, надійна, менш ризикована та направлена на формування такого аграрного виробництва, яке зацікавить вітчизняних сільськогосподарських товаровиробників до її впровадження. 

Проведені нами дослідження свідчать, що сформувати довгострокову стратегію регулювання аграрного виробництво в сучасних умовах дуже складно через нестабільність політичної ситуації в країні, невизначеність зовнішньоекономічних зв’язків, непередбачуваність природно-кліматичних умов тощо. Першочерговим завданням держави на шляху виходу аграрного сектора з кризового стану та просування якісної української сільськогосподарської продукції на світовий ринок є визначення стратегічних напрямів в економічному регулюванні аграрного виробництва. Успіх у досягненні кінцевих результатів від впровадження цільових та комплексних програм розвитку залежить від кожного окремого аграрного підприємства та безперервної, оперативної, системної, комплексної організованої роботи агропромислового комплексу в цілому. У зв’язку з цим нами запропоновано основні напрями удосконалення економічного регулювання аграрного виробництва на макро- та макрорівні (рис. 1).

Сільськогосподарські підприємства в умовах ринкового розвитку можуть здійснювати виробничо-господарську діяльність лише на основі формування дієвого механізму господарського регулювання, основними напрямами удосконалення якого вважаємо за необхідне виділити: координацію діяльності, зміну складу й структури товарної продукції, зміну організаційної та управлінської структури, матеріальне заохочення, що забезпечується за рахунок використання контролінгу, який забезпечує цілісний погляд на господарську діяльність та комплексний підхід до виявлення і вирішення проблем, що постають перед аграрним підприємством; розроблення стратегії підприємства шляхом детального вивчення макро-, мікро- та внутрішнього середовищ його функціонування; налагодження системи стабільного безперервного інформаційного забезпечення, а також формування кадрової політики, яка забезпечить кожне робоче місце і посаду персоналом відповідної професії, спеціальності й кваліфікації.
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Рис. 1. Напрями удосконалення економічного регулювання 

 аграрних підприємств

Для ефективного регулювання аграрного виробництва сільськогосподарської продукції державним аграрним підприємствам необхідно враховувати свої виробничі можливості. Формування стабільної системи внутрішньогосподарського планування на державних аграрних підприємствах можливе лише із використанням економіко-математичних методів та програмного забезпечення персональних комп’ютерів для оптимізації обсягів виробництва товарної продукції і максимізації доходу.

Нами запропонована економіко-математична модель оптимізації обсягів товарної продукції, у результаті побудови якої в середовищі MS Excel  засобом “Поиск решения”, для модального господарства ДПДГ “Степне” Полтавського району Полтавської області  на 2012 рік були розраховані оптимальні обсяги виробництва товарної продукції. Максимальний дохід від реалізації сільськогосподарської продукції за результатами оптимізації складе 
23414,9 тис. грн. Відповідно до визначеного складу сільськогосподарської продукції господарству необхідно виробити 25000,0 ц пшениці, 76836,9 ц ячменю ярого, 9000,0 ц соняшнику, 9000,0 ц сої, 1500,0 ц м’яса великої рогатої худоби, 2000,0 ц м’яса свиней і 28328,3 ц молока. 

Провівши аналіз складу і структури товарної продукції обраного модального господарства, виявлено, що, порівняно з існуючим рівнем, виробництво товарної продукції можна збільшувати на 60,5 %. Застосування науково-обґрунтованої раціональної системи планування обсягів виробництва товарної продукції дозволить отримати господарству додатковий дохід у сумі 1325,1 тис. грн. При цьому виробництво валової продукції в розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь становитиме 376,80 грн.

Внаслідок реформування аграрного сектора, на ринку України з’явилась велика кількість сільськогосподарських підприємств різних напрямів діяльності та форм власності, що суттєво характеризує конкурентну боротьбу. Багато українських аграрних підприємств виявилися не готовими до активної поведінки на ринку. Причиною тому є невміння власників та керівників таких підприємств швидко реагувати на зміну ринкової ситуації, та приймати обґрунтовані управлінські рішення щодо забезпечення комплексного розвитку. З огляду на це, нами була розроблена модель економічного регулювання аграрного виробництва, в основу якої положено поєднання інформаційної та управлінської складових, що передбачає прискорення обробітку інформації та її оперативного аналізу щодо господарської діяльності аграрного підприємства з метою підвищення прийняття ефективних управлінських рішень на кожному конкретному етапі виробництва сільськогосподарської продукції (рис. 2).

Ефективність економічного регулювання аграрного виробництва на підприємстві будь-якої організаційно-правової форми забезпечується шляхом ефективного використання ресурсного потенціалу. 

Проведений кореляційний аналіз залежності вартості виробництва валової продукції  від забезпеченості  виробничими та трудовими ресурсами в державних аграрних підприємств Полтавської області свідчить, про наявність резервів збільшення вартості виробництва валової продукції за рахунок формування оптимальної кількості оборотних фондів та чисельності працюючих, а також структури витрат виробництва. 


Проведений аналіз динаміки виробництва валової продукції державними аграрними підприємствами за 2005–2009 рр. дозволив нам визначити середньорічний темп приросту (4,9 %) та розрахувати плановий обсяг виробництва валової продукції для досліджуваних державних підприємств на 2010–2014 роки. При цьому середнє відхилення планового обсягу виробництва валової продукції від реально отриманого у 2010 році становило +7 %, що незначно перевищує статистичну погрішність, а отже, дозволяє більш широко використовувати запропонований метод планування в господарській діяльності аграрних підприємств державної форми власності.
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Рис. 2. Модель економічного регулювання аграрного виробництва 

Зростання витрат Державного бюджету на підвищення кваліфікації сільськогосподарських працівників у 2009 році порівняно з 2005 роком 
у 2,5 рази свідчить про те, що в умовах ринкового розвитку аграрний сектор потребує висококваліфікованих кадрів. Тому нами була побудована факторна модель для аналізу вартості виробництва валової продукції державними аграрними підприємствами Полтавської області з використанням показників трудового потенціалу методом повних ланцюгових підстановок. В результаті виявлено, що при врахуванні негативних тенденцій обраних факторів (простоїв, плинності кадрів та формуванні оптимальної кількості висококваліфікованого персоналу), додаткова вартість валової продукції, яку можуть отримати вісім державних аграрних підприємств Полтавської області, складе 
12 млн. 409 тис. грн. 

Проведений аналіз динаміки витрат на виробництво валової продукції державних аграрних підприємств Полтавської області показав, що за останні п’ять років витрати на виробництво зросли на 40 %. При цьому коефіцієнт реагування витрат склав 1,623, що свідчить про неефективне використання виробничих та трудових ресурсів та вимагає оптимізації структури витрат виробництва.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано основні напрями удосконалення економічного регулювання аграрних підприємств на основі оцінки ефективності господарської діяльності державних аграрних підприємств Полтавської області та функціонування аграрного сектора в умовах ринкового розвитку. Результати дослідження дають підстави сформулювати такі висновки:

1. У процесі реформування аграрного сектору економіки України виникає необхідність здійснення постійного економічного регулювання господарських суб’єктів. Подолання кризових явищ та усунення деструктивних економічних, політичних, соціальних, екологічних процесів в діяльності аграрного сектору економіки мають ґрунтуватися на раціональному співвідношенні дії ринкового та державного регулювання.

2. В роботі уточнено зміст поняття “економічне регулювання”, під яким запропоновано розуміти сукупність методів і механізмів, спрямованих на взаємоузгодження діяльності суб’єктів господарювання шляхом надання або позбавлення їх матеріального ресурсу. Встановлено, що економічне регулювання аграрної сфери економіки в Україні та в зарубіжних країнах здійснюється через підтримку цінового, кредитного і податкового механізмів, проведення інвестиційно-інноваційної, земельної та зовнішньоекономічної політики з метою формування виробництва конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції. При цьому помітно зростає роль держави в регулюванні аграрних відносин.

3. Аналіз існуючого рівня економічного регулювання аграрного виробництва та аграрного сектора країни в цілому свідчить про те, що основою ефективного функціонування аграрного ринку є всебічний розвиток і постійне удосконалення його інфраструктурних елементів. Вважаємо, що успіх впровадження комплексних програм економічного розвитку сільського господарства та забезпечення конкурентоспроможності вітчизняної сільськогосподарської продукції на світовому ринку залежить від ефективного поєднання загальнодержавної та регіональної аграрної політики.

4. Розвиток аграрного сектора та досягнення стабільного рівня прибутковості виробничої діяльності аграрних підприємств усіх організаційно-правових форм залежить від формування дієвого механізму економічного регулювання, що передбачає використання різних методів. Запропоновано удосконалити систему методів державного регулювання за рахунок використання моніторингу для виявлення та попередження негативного прояву дії цих методів та прийняття ефективних управлінських рішень щодо їх коригування.

5. В сучасних умовах ринкового розвитку державні аграрні підприємства мають досить вагомий вплив на розвиток галузі Полтавського регіону, детальний аналіз результатів сільськогосподарської діяльності яких, порівняно з даними по Полтавській області та по Україні, свідчить про наявність позитивних зрушень в економічному регулюванні аграрного виробництва, що виявляються в підвищенні продуктивності та оплати праці, збільшенні обсягів виробництва конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції, підвищенні урожайності сільськогосподарських культур та продуктивності тварин.

6. Функціонування аграрного ринку пов’язано із забезпеченням ефективності аграрного виробництва. Результати дослідження свідчать про те, що за  2005–2009 роки в сільськогосподарських підприємствах Полтавської області різних організаційно-правових форм спостерігається зростання основних показників ефективності виробництва. Так, прибуток від реалізації сільськогосподарської продукції в 2009 році порівняно з 2005 роком 
збільшився у 7 разів і становив 533,4 млн. грн.; рівень рентабельності сільськогосподарського виробництва збільшився у 2,8 рази і становив 15,5 %. В державних аграрних підприємствах  Полтавської області у 2009 році порівняно з 2005 роком виробництво валової продукції в розрахунку на 1 га сільськогосподарських угідь збільшилось на 86 % і склало 1921 тис. грн.; виробництво валової продукції в розрахунку на одного середньорічного працівника збільшилось у 2,2 рази і становило 35 тис. грн. 

7. Досягнення ефективного та сталого аграрного виробництва в сучасних ринкових умовах господарювання неможливе без удосконалення  напрямів економічного регулювання аграрних підприємств. Так, на макрорівні пропонується удосконалити нормативно-правове, цінове, фінансово-кредитне, інноваційно-інвестиційне, бюджетно-податкове регулювання, а також особливу увагу звернути на регулювання земельних відносин та трудових ресурсів. Основними напрямами удосконалення господарського регулювання виділено: координацію діяльності, зміну складу й структури товарної продукції, зміну організаційної та управлінської структури, матеріальне заохочення, що забезпечується за рахунок здійснення контролінгу, стабільного та безперервного інформаційного забезпечення, розробкою стратегії підприємства та економічним стимулюванням його персоналу. 
8. При формуванні ефективної системи внутрішньогосподарського планування державних підприємств велика увага повинна приділятися застосуванню сучасного програмного забезпечення персональних комп’ютерів та методам економіко-математичного моделювання. Використовуючи метод оптимізації обсягів виробництва товарної продукції, нами визначено для модального господарства ДПДГ “Степне” Полтавського району Полтавської області на 2012 рік оптимальні обсяги виробництва товарної продукції. Так, для досягнення максимального доходу в сумі 23414,9 тис. грн. господарству необхідно виробити 25000,0 ц пшениці, 76836,9 ц ячменю ярого, 9000,0 ц соняшнику, 9000,0 ц сої, 1500,0 ц м’яса великої рогатої худоби, 2000,0 ц м’яса свиней і 28328,3 ц молока. Застосування науково-обґрунтованої раціональної системи планування обсягів виробництва товарної продукції дозволить отримати визначеному модальному господарству додатковий дохід у сумі 1325,1 тис. грн. та збільшити виробництво товарної продукції на 60,5 %.

9. Встановлено, що формування моделі економічного регулювання аграрного виробництва необхідне не тільки для забезпечення ефективного функціонування аграрних підприємств, а й дозволяє визначити управлінські рішення на кожному конкретному етапі виробництва сільськогосподарської продукції, що передбачає формування оптимальної структури аграрного виробництва, розробку виробничої програми, впровадження сучасної техніки та технології виробництва, удосконалення кадрової політики підприємства та підвищення рівня його прибутковості. 

10. Одним із практичних напрямів удосконалення економічного регулювання аграрного виробництва є стабілізація господарської діяльності державних аграрних підприємств на основі мобілізації і раціонального використання ресурсного потенціалу. Збільшення суми видатків  Державного бюджету на підвищення кваліфікації сільськогосподарських працівників у 2009 році порівняно з 2005 роком у 2,5 рази свідчить про нагальну потребу аграрного сектора в висококваліфікованому персоналі. Так, додаткова вартість валової продукції, яку можуть отримати вісім державних аграрних підприємств Полтавської області,  при  врахуванні  плинності кадрів, простої та формування оптимальної кількості висококваліфікованого персоналу складе 12 млн. 409 тис. грн. При цьому за 2005–2009 роки в шести з восьми досліджуваних державних аграрних підприємствах Полтавської області середньорічний темп зростання обсягу валової продукції коливається від 2,5 % до 19,9 %.

11. Ефективне функціонування державних аграрних підприємств залежить від своєчасного аналізу динаміки обсягів та витрат виробництва. Визначено коефіцієнт реагування витрат та виявлено, що зростання обсягів виробництва на 4,9 % супроводжується збільшенням витрат на 8,0 %, що свідчить про нагальну потребу в оптимізації структури витрат виробництва та нарощування обсягів виробництва більш конкурентоспроможної продукції.
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АНОТАЦІЯ

Нездойминога О. Є. Економічне регулювання аграрного виробництва в умовах ринкового розвитку. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним 
господарством. – Полтавська державна аграрна академія, м. Полтава, 2011.

Узагальнено теоретичні підходи щодо економічного регулювання аграрного виробництва в умовах ринкового розвитку, визначено роль держави в  регулюванні аграрного виробництва.

Досліджені сучасний стан, тенденції та перспективи розвитку економічного регулювання аграрного сектору в Україні та в зарубіжних країнах. Проведено дослідження ефективності використання ресурсного потенціалу державних аграрних підприємств Полтавської області, здійснена оцінка ефективності виробництва сільськогосподарської продукції державними аграрними підприємствами Полтавської області в порівнянні з даними по Полтавському регіону та в цілому по Україні.

Розроблена модель економічного регулювання аграрного виробництва за рахунок поєднання інформаційної та управлінської складових. Обґрунтовано основні напрями удосконалення економічного регулювання аграрного підприємства на макро- та господарському рівні. Запропоновано ввести систему внутрішньогосподарського регулювання на державних аграрних підприємствах із використанням економіко-математичних методів та програмного забезпечення, які дадуть змогу збільшити обсяги виробництва товарної продукції та отримати додатковий дохід.

Ключові слова: економічне регулювання, аграрне виробництво, ефективність, державне регулювання, стратегія, державне підприємство.

АННОТАЦИЯ

Нездойминога Е. Е. Экономическое регулирование аграрного производства в условиях рыночного развития. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Полтавская государственная аграрная академия, г. Полтава, 2011.

Обобщенно теоретические подходы относительно экономического регулирования аграрного производства в условиях рыночного развития, определена роль государства в регулировании аграрного производства, усовершенствована система методов государственного регулирования аграрного производства.
В современных условиях рыночного развития эффективность производства, а также стабильное экономическое развитие предприятий аграрного сектора в значительной степени зависит от рационального соотношения между рыночным и государственным регулированием.

Приобрело дальнейшее развитие понятие “экономическое регулирование”, под которым предложено понимать совокупность методов и механизмов, направленных на согласования деятельности субъектов хозяйствования путем предоставления или лишения их материального ресурса.
Автором проведено исследование системы методов государственного регулирования агропромышленного комплекса и предложено усовершенствовать ее за счет использования мониторинга для выявления и предупреждения негативного проявления действия этих методов и принятия эффективных управленческих решений относительно их корректировки.

Исследованы современное состояние, тенденции и перспективы развития экономического регулирования аграрного сектора в Украине и в зарубежных странах. На основании изучения отечественного и зарубежного опыта, автором были выделены основные направления регулирования аграрного сектора.
Изучена эффективность использования ресурсного потенциала государственных аграрных предприятий Полтавской области. При этом существенное значение для повышения эффективности аграрного производства имеет обеспеченность сельскохозяйственных предприятий высококвалифицированным персоналом. Доказана прямая зависимость между уровнем стоимости валовой продукции и показателями производительности труда и численности работников. Осуществлена оценка эффективности производства сельскохозяйственной продукции государственными аграрными предприятиями Полтавской области по сравнению с данными  Полтавского региона и в целом по Украине.

Создание высокопродуктивного, конкурентоспособного аграрного производства предусматривает определение стратегии развития на основании исследования макро-, микро- и внутрихозяйственной среды функционирования сельскохозяйственных предприятий. При этом для формирования стратегии регулирования аграрного производства каждому  сельскохозяйственному предприятию необходимо исследовать вопросы относительно управления производством, объемов производства, его технологию, организацию и эффективность, а также систему охраны труда.

Для углубления и комплексной оценки экономической эффективности производства в государственных аграрных предприятиях Полтавской области на основании корреляционно-регрессионного анализа определено влияние производственных факторов и затрат производства на уровень рентабельности и стоимости валовой продукции. Произведено группирование сельскохозяйственных предприятий различных организационно-правовых форм за уровнем производства валовой продукции в Полтавском регионе.

Осуществлен подробный анализ динамики объемов и издержек производства в государственных аграрных предприятиях Полтавской области с определением коэффициента реагирования затрат.

Автором разработана и предложена модель экономического регулирования аграрного производства за счет соединения информационной и управленческой составляющих. Обоснованы основные направления совершенствования экономического регулирования аграрного предприятия на макро- и внутрихозяйственном уровне. Предложено ввести систему внутрихозяйственного планирования в государственных аграрних предприятиях с использованием экономико-математических методов и программного обеспечения.

Ключевые слова: экономическое регулирование, аграрное производство, эффективность, государственное регулирование, стратегия, государственное  предприятие.
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Nezdoyminoga E. E.  Economic regulation of agricultural production in terms of market development. – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.03 - economics and management of the national economy. - Poltava State Agrarian Academy, Poltava, 2011.
Generalized theoretical approaches to economic regulation of agricultural production in terms of market development, the role of state in the regulation of agricultural production.

Researched the current state, trends and prospects of economic regulation of the agricultural sector in Ukraine and in foreign countries. A study of the efficiency of resource potential of state agricultural enterprises in Poltava region, assessed the efficiency of agricultural production by state agricultural enterprises of Poltava region in comparison with the data in the Poltava region and the whole Ukraine.

A model of economic regulation of agricultural production through a combination of information and management components. Substantiated the basic directions of perfection of economic regulation of the agricultural enterprises at the macro level and at on-farm level. Proposed to introduce a system of on-farm planning with the use of economic-mathematical methods and software that help increase production of commodity products and gain additional income.
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