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Н.І.Демедишина

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Прийняття управлінських рішень, під яким розуміють вибір однієї з кількох альтернатив, пронизує все людське життя. Більшість рішень у різних галузях та сферах діяльності органів місцевого самоврядування їх посадові особи приймають не замислюючись, оскільки існує автоматизм поведінки, вироблений досвідом та практикою. Але є багато ситуацій, коли виникає необхідність прийняття виваженого рішення стосовно розв’язання тієї чи іншої місцевої проблеми. У таких ситуаціях доводиться стикатися або з новим об’єктом вибору, або з критичними обставинами, в яких здійснюється вибір. І це повною мірою стосується діяльності органів місцевого самоврядування за досить широким спектром повноважень, наданих цим органам згідно із законодавством. Адже особливість їх статусу як представницьких органів територіальних громад, дотримання визначених законодавством принципів народовладдя, гласності, колегіальності, поєднання місцевих і державних інтересів, правової, організаційної та матеріально-фінансової самостійності, підзвітності та відповідальності перед територіальними громадами, а також складність поставлених перед цими органами завдань зумовлюють певні особливості процесів прийняття управлінських рішень, дослідження змісту та сутності яких сприятиме підвищенню ефективності розв’язання місцевих проблем.

Крім того, згідно з Державною стратегією регіонального розвитку на період до 2015 року до пріоритетних завдань віднесено надання науково-методичної допомоги органам місцевого самоврядування і їх посадовим особам з питань прогнозування та обґрунтування управлінських рішень із запровадженням методології моделювання і прогнозування соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальних одиниць, окремих галузей і сфер діяльності та інших питань місцевого самоврядування. 

Процес прийняття рішень, який на перший погляд здається простим, при поглибленому аналізі виявляється досить складним. У ньому доволі багато тонкощів і “підводних рифів”, які добре знайомі професійним менеджерам місцевого самоврядування. У кожному органі місцевого самоврядування розробляються управлінські рішення, і в кожному з них практика розроблення та прийняття таких рішень має свої особливості, які визначаються характером і специфікою діяльності, організаційною структурою, діючою системою комунікацій цього органу, внутрішньою культурою його персоналу.

Проте є і дещо загальне, характерне для будь-якого процесу прийняття рішень, незалежно від органу місцевого самоврядування, де він здійснюється. Це є основою формування технології розроблення і прийняття рішень, яку необхідно визначити для умов діяльності органів місцевого самоврядування. Реалізацію рішення можна розглядати як виконання взаємопов’язаного набору етапів його обґрунтування та складових процесу прийняття. Але в кожному конкретному випадку цей процес має бути уточнений та індивідуалізований.

В органі місцевого самоврядування посадовим особам різного рівня часто доводиться розробляти управлінські рішення в умовах недостатньої та ненадійної інформації. У таких складних випадках посилаються на непередбачувані чинники невизначеності чи ризики, які стають постійними супутниками у вирішенні нагальних питань територіального розвитку. Якщо в умовах визначеності кожна стратегія однозначно приводить до цілком певного результату, то в умовах невизначеності кожній фіксованій стратегії ставиться у відповідність множина можливих значень результатів.
Перспективні завдання щодо визначення пріоритетної сфери господарювання за критеріями соціально-економічної ефективності для підвищення результативності розвитку місцевих господарських комплексів та конкурентоспроможності територій також безпосередньо пов’язані з процесами підготовки та прийняття управлінських рішень, які вимагають відповідного методологічного забезпечення. Вказані завдання і визначають своєчасність досліджень, результати яких викладено у дисертаційній роботі. 

Для дослідження проблеми формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування значний інтерес становлять наукові праці з теорії і практики державного управління та місцевого самоврядування Г.Атаманчука, В.Бабаєва, В.Бакуменка, М.Білинської, В.Боголюбова, В.Воротіна, О.Ігнатенка, В.Голубь, В.Гошовскої, А.Дєгтяра, І.Дробота, В.Князєва, Ю.Ковбасюка, М.Корецького, В.Куйбіди, О.Лазора, О.Лебединської, М.Лесечка, В.Мамонової, А.Мерзляк, П.Надолішнього, Г.Одінцової, В.Олуйка, Л.Пашко, Р.Плюща, В.Погорілка, Я.Радиша, В.Рижих, І.Розпутенка, С.Саханенка, С.Серьогіна, Ю.Сурміна, В.Тимківа, А.Ткаченка, В.Трощинського, О.Шаптали, Ю.Шарова, В.Юрчишина та інших науковців.

Незважаючи на активізацію дослідницьких зусиль у згаданих напрямах, проблеми формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування до цього часу ще не були предметом комплексного наукового аналізу.

Таким чином, актуальність теми дослідження пов’язана з об’єктивною необхідністю надання методичної допомоги органам місцевого самоврядування та їх посадовим особам у формуванні управлінських рішень за функціями та повноваженнями місцевого самоврядування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі регіонального управління, місцевого самоврядування та управління містом Національної академії державного управління при Президентові України в рамках комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” за темами “Дослідження теоретико-методологічних засад запровадження спеціалізацій спеціальностей 8.150108 “Місцеве самоврядування” та 8.150109 “Регіональне управління” (ДР № 0109U003015 та 0110U000424) і “Науково-методологічні засади контролю діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування у сфері надання послуг” (ДР № 0110U000138), у межах яких автор був співвиконавцем і здійснив типологію управлінських рішень та систематизацію моделей і методів їх обґрунтування органами місцевого самоврядування.

Об’єкт дослідження – процес управління діяльністю органів місцевого самоврядування на основі підготовки, прийняття та впровадження управлінських рішень.

Предмет дослідження – формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка й поглиблення теоретико-методичних засад управління діяльністю органів місцевого самоврядування на основі обґрунтування моделей і методів формування та вдосконалення управлінських рішень цих органів для підвищення рівня задоволення потреб територіальних громад, забезпечення ефективності діяльності їх представницьких органів та розвитку господарської діяльності у селах, селищах і містах.

Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:
· проаналізувати рівень висвітлення проблеми прийняття управлінських рішень у вітчизняній і зарубіжній літературі;
· розкрити зміст поняття “управлінське рішення органу місцевого самоврядування”, сутність управлінських рішень органів місцевого самоврядування та відмінності у їх формуванні;

· здійснити типологію управлінських рішень та узагальнити моделі й методи їх підготовки органами місцевого самоврядування; 
· систематизувати економіко-математичні методи розробки управлінських рішень відповідно до повноважень органів місцевого самоврядування; 

· визначити особливості, характеристики процесу формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування та вплив чинників невизначеності на цей процес;

· охарактеризувати практичні умови обґрунтування управлінських рішень органами місцевого самоврядування та оцінювання ефективності їх впровадження.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові і спеціальні методи дослідження, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах державного управління та споріднених з ним наук. У роботі використано методи:

· наукової ідентифікації та зіставно-порівняльного аналізу при вивченні теоретичних і методичних аспектів прийняття управлінських рішень та оцінюванні рівня висвітлення досліджуваної проблеми у вітчизняній і зарубіжній літературі;

· логіки і структурного аналізу для визначення змісту поняття “управлінське рішення органу місцевого самоврядування”, сутності управлінських рішень органів місцевого самоврядування та відмінностей у їх формуванні;

· системного підходу для побудови типології управлінських рішень органів місцевого самоврядування та узагальнення моделей і методів їх підготовки;

· оптимального функціонування та соціально-економічних вимірювань для систематизації економіко-математичних методів розробки управлінських рішень відповідно до повноважень органів місцевого самоврядування;

· діалектичний для визначення особливостей та характеристики процесу формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування;

· гіпотетико-дедуктивний для з’ясування впливу чинників невизначеності на формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування;

· об’єктно-орієнтовані для характеристики практичних умов обґрунтування управлінських рішень в органах місцевого самоврядування;

· соціологічних досліджень у процесі оцінювання ефективності впровадження управлінських рішень.
Наукова новизна одержаних результатів полягає, насамперед, у тому, що дисертаційна робота є першим комплексним дослідженням, у якому розроблено науково обґрунтовану цілісну методологічну концепцію щодо формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування.

На основі одержаних результатів у дисертації
уперше:
· розкрито зміст поняття “управлінське рішення органу місцевого самоврядування” як соціального акту, виявлено відмінності його прийняття у взаємозв’язку циклів управління з урахуванням принципів місцевого самоврядування, а також розкрито правову, організаційну, соціальну, економічну і технологічну сутність рішень органів місцевого самоврядування; 
· виявлено особливості формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування з використанням професійних управлінських технологій, які передбачають певну ієрархію конкретних та загальних функцій управління, взаємозв’язок операції і характеристик процесу їх прийняття за процедурою, рівнями та складовими системи управління;
удосконалено:

· підходи до вивчення впливу на формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування невизначеностей стосовно встановлення їх причин та вжиття заходів щодо запобігання їх виникненню, а також комплексного використання усталених правил і критеріїв вибору альтернатив та оцінювання ризиків упровадження цих рішень;
· підхід до оцінювання ефективності впровадження управлінських рішень органами місцевого самоврядування, який відрізняється комплексністю аналізу його результатів залежно від зміни соціальних, організаційних, економічних, психологічних, правових, етичних, екологічних і технологічних складових; 

набули подальшого розвитку:
· характеристика практичних умов обґрунтування управлінських рішень органами місцевого самоврядування під час здійснення повноважень, яка відрізняється визначенням динамічних й статичних завдань їх реалізації, з поділом основних параметрів на такі, що залишаються сталими протягом певного періоду, підпадають під вплив випадкових чинників та мають елементи невизначеності; 
· типологія управлінських рішень органів місцевого самоврядування щодо поєднання умов і обставин, у яких виникла місцева проблема, диференціації класифікаційних ознак поділу, а також структурованості рішень за виявленими як змістовими, так і специфічними особливостями, притаманними окремим видам та напрямам діяльності цих органів;
· узагальнення моделей та методів підготовки управлінських рішень органами місцевого самоврядування стосовно вирішення завдань, що піддаються аналізу, і за умови, що всі змінні можуть бути виміряні і структуровані за допомогою логічних дій та в разі невідповідності цим вимогам як групової, так і одноосібної роботи над рішенням, а також з урахуванням поєднання творчої та технократичної діяльності при підготовці рішення;
· систематизація економіко-математичних методів розробки управлінських рішень відповідно до повноважень органів місцевого самоврядування стосовно структурного подання існуючої місцевої проблеми, пріоритетності зворотного зв’язку, використання ймовірнісних процедур та критеріїв, результатів, досягнутих зацікавленими сторонами, перевірки рішень на їх формальну повноту й прогнозування можливого розвитку подій.
Практичне значення одержаних результатів. Отримані в процесі дослідження результати щодо застосування методів підготовки управлінських рішень відповідно до повноважень органів місцевого самоврядування, встановлених відмінностей їх формування та впливу чинників невизначеності на прийняття рішень представницькими органами використано Володарською районною радою під час підготовки проектів рішень щодо перспективного та поточного планування роботи ради упродовж 2010–2011 рр., Регламенту ради та Положення про постійні комісії, а також запитів депутатів, до керівників ради та її органів, керівників підприємств, установ та організацій незалежно від форм власності, розташованих або зареєстрованих на території Володарського району (акт про впровадження від 9 серпня 2011 р.).

Матеріали дисертації були використані Білоцерківською міською радою, зокрема типологія управлінських рішень, виявлені особливості їх формування органами місцевого самоврядування та характеристики умов обґрунтування рішень при підготовці проектів статуту територіальної громади м. Білої Церкви, рішень щодо об’єднання в асоціації, вступу до асоціацій, які представляють спільні інтереси територіальних громад Київщини; під час підготовки рішень щодо зміцнення матеріальної бази та правил користування водозабірними спорудами й використання питної води (акт про впровадження від 17 серпня 2011 р.).
Результати дисертаційного дослідження, зокрема узагальнення моделей і методів обґрунтування управлінських рішень, характеристики процесу їх формування та підходи до оцінювання ефективності впровадження рішень органами місцевого самоврядування застосовано Білоцерківською районною радою при підготовці проектів рішень про надання дозволу на спеціальне використання природних ресурсів районного значення, залучення на договірних засадах коштів підприємств, установ та організацій, розташованих на території району, на будівництво, розширення, ремонт і утримання на пайових засадах об’єктів соціальної і виробничої інфраструктури, а також на об’єднання на договірних засадах коштів відповідного місцевого бюджету та інших місцевих бюджетів для виконання спільних проектів, спільного фінансування комунальних підприємств, установ та організацій (акт про впровадження від 24 серпня 2011 р.).


Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею автора, в ній не використано ідеї та розробки, що належать Г.Борщу, І.Гарькавому, О.Ігнатенку, І.Кацаю, В.Колтун, В.Кононенку, П.Овчару, разом з якими було підготовлено 8 наукових публікацій. В опублікованих у співавторстві роботах авторський внесок полягає: у статті [1] – у виявленні ознак типології управлінських рішень органів місцевого самоврядування; статті [5] – в узагальненні зарубіжного досвіду прийняття рішень у різних школах управління; у тезах конференції: [7] – в удосконаленні процесів ухвалення рішень у сфері інноваційного розвитку територій; [8] – у визначенні засад реалізації управлінських рішень на регіональному рівні; [9] – у формуванні управлінських рішень у сфері розвитку інфраструктури в місті; [10] – в дослідженні процедури ухвалення управлінських рішень; [11] – у встановленні особливостей процесів прийняття управлінських рішень органами місцевого самоврядування; [12] – у розробці підходів до метапокладання у формуванні управлінських рішень.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на міжнародних наукових конференціях та науково-практичних конференціях за міжнародною участю, зокрема: “Макро​економічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (Київ, 2008); “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (Одеса, 2008); “Державна служба України в історичному контексті: проблеми становлення та розвитку” (Київ, 2009); “Розвиток продуктивних сил України: від 
В.І.Вернадського до сьогодення” (Київ, 2009); “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010); “Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування” (Київ, 2011); “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 наукових праць, у тому числі: 6 статей у наукових фахових журналах і збірниках та 6 тез конференцій (загальний обсяг публікацій становить 4,1 друк. арк.). 

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації – 211 сторінок, з яких 179 сторінок основного тексту. Робота містить 25 рисунків та 3 таблиці. Список використаних джерел налічує 
226 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет та визначено методи дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне й практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо їх апробації.

У першому розділі – “Теоретичні та методичні аспекти прийняття управлінських рішень” – систематизовано проблеми прийняття управлінських рішень у науково-теоретичних працях вітчизняних і зарубіжних учених, а також методичні аспекти визначення змісту поняття “управлінське рішення органу місцевого самоврядування”.
За результатами аналізу висвітлення проблеми прийняття управлінських рішень у вітчизняній і зарубіжній літературі встановлено, що її окремі аспекти досліджували: 
· теорію та практичні підходи до управління – В.Архипов, М.Білинська, В.Абчук, Г.Атаманчук, Ю.Вертакова, В.Воротін, В.Голубь, Н.Карданська, Р.Кіні, В.Кнорринг, Г.Кунц, О.Ларичев, Б.Литвак, М.Мескон, Х.Райф, Ю.Сурмін, Р.Фатхутдінов, М.Чумаченко та ін.;

· розроблення моделей та методів управління – П.Анохін, В.Баранов, В.Дурденко, В.Єфремов, Р.Кіні та Х.Райфа, В.Колпаков, О.Ларичев, С.Саханенко та ін.;

· психологію прийняття управлінських рішень – А.Карпов, Л.Орбан-Лембрик, П.Скотт, В.Шейнов та ін.;

· удосконалення технологій упровадження управлінських рішень у практику управління – Р.Акофф, В.Бакуменко, А.Воронін, І.Герчикова, П.Друкер, Ю.Ковбасюк, О.Кулагін, Г.Мінцберг, Е.Мушик та П.Мюллер, О.Орлов, Л.Планкет та Г.Хейл та ін.; 

· осучаснення програмно-цільових рішень в управлінні – Р.Баттрик, Л.Бірман, Т.Гапоненко, Е.Драчева, І.Ладанов, М.Мартиненко, Н.Парахіна, І.Прангішвілі, В.Свєтлов, Ю.Шаров, Л.Юліков та ін.;

· прийняття управлінських рішень у державному управлінні та місцевому самоврядуванні – В.Бакуменко, А.Дєгтяр, І.Дробот, А.Мерзляк, В.Зотов, О.Ігнатенко, Л.Калиниченко, Н.Карданська, В.Князєв, В.Корженко, О.Лебединська, М.Лесечко, Л.Зайцева, С.Серьогін, В.Рижих, І.Розпутенко, С.Саханенко, Ю.Тихомиров та ін.;

· розкриття організаційного та організаційно-правового аспекту в управлінні – В.Авер’янов, А.Васильєв, А.Івасенко, С.Мосов, Я.Ніконова, О.Ларичев, Н.Нижник, О.Плотнікова, А.Прохоров, В.Ременніков, О.Страхова, В.Юкаєва, В.Юрчишин та ін.;

· розробку систем підтримки прийняття управлінських рішень – В.Веснін, А.Воронін, В.Найденков, С.Саханенко, В.Ситник, В.Тронь, Ю.Учитель, В.Цвєтков та ін.

З’ясовано, що практично відсутні спеціальні комплексні наукові розробки теоретичних та прикладних положень прийняття управлінських рішень (УР) органами місцевого самоврядування (ОМС).

Перед теорією управління в місцевому самоврядуванні України постає завдання розроблення нових та вдосконалення існуючих моделей, підходів, принципів, методів, процедур та методик підготовки й прийняття УР, спираючись на напрацювання науки соціального управління в цілому і державного управління зокрема. При цьому вагомим чинником стає вивчення світового досвіду теорії та методології розробки і прийняття УР на предмет їх актуальності та доцільності використання в діяльності ОМС.

У розділі на підставі аналізу вітчизняної та зарубіжної літератури, нормативно-правових актів, дисертаційних робіт з питань прийняття УР визначено пріоритетні напрями дослідження організаційно-правових основ прийняття УР у діяльності ОМС:

· розкриття змісту поняття “управлінське рішення органу місцевого самоврядування”, сутність управлінських рішень ОМС та відмінності у їх формуванні;

· здійснення типології управлінських рішень та узагальнення моделей і методів їх підготовки ОМС; 
· систематизація економіко-математичних методів розробки управлінських рішень відповідно до повноважень ОМС; 

· визначення особливостей, характеристик процесу та вплив чинників невизначеності на формування управлінських рішень ОМС;

· характеризування умов обґрунтування управлінських рішень ОМС та оцінювання ефективності їх впровадження.

Досліджено існуючі підходи до визначення змісту поняття “управлінське рішення” та запропоновано дефініцію поняття “управлінське рішення органу місцевого самоврядування” як соціального акту, в якому в логічній формі (текстуальна модель) відображені впливи управлінських ланок (підрозділів ОМС, його посадових осіб, суб’єктів, з якими взаємодіє ОМС: державних органів, підприємств, установ, організацій, посадових осіб, громадян і їх об’єднань та ін.) на суспільну систему (керовані об’єкти) через систему відповідних заходів, необхідних для досягнення поставлених цілей, задоволення інтересів та потреб територіальної громади в діяльності ОМС.
У другому розділі – “Засади організації прийняття управлінських рішень органами місцевого самоврядування” – визначено сутність управлінських рішень у діяльності органів місцевого самоврядування та відмінності у їх формуванні, здійснено їх типологію, узагальнено моделі й методи їх підготовки та систематизовано економіко-математичні методи розробки управлінських рішень відповідно до повноважень органів місцевого самоврядування. 

Показано, що за сутністю прийняття рішень ОМС є свідомим вибором з наявних варіантів чи альтернатив напряму діяльності, що скорочує розриви між дійсним і майбутнім бажаним станом вирішення питань місцевого значення. Сам процес прийняття рішень включає множину різних елементів, але обов’язковою в ньому є наявність таких елементів, як проблеми, цілі, альтернативи і саме рішення у взаємозв’язку з циклами управління (рис. 1). Такий процес покладений в основу формування програм соціально-економічного розвитку та планування діяльності в місцевому самоврядуванні, оскільки програми та плани – це сукупність рішень у сфері управління, поточної діяльності та в інших сферах для досягнення поставлених цілей.

На підставі узагальнень визначено головні відмінності між УР у місцевому самоврядуванні, до яких насамперед віднесено:

· виборність його органів і наділення їх відповідно до закону правом представляти інтереси територіальної громади та прийняття ними як суб’єктами управління рішень для розв’язання стратегічних проблем територіального розвитку;

· необхідність розвитку форм місцевої демократії і самоорганізації населення, зокрема щодо створення будинкових, вуличних, квартальних та інших органів самоорганізації населення й наділення їх частиною власної компетенції, фінансів, майна;

· побудову відносин з підприємствами, установами та організаціями на певній території на договірній і податковій основі й на засадах підконтрольності у межах повноважень, наданих ОМС згідно із законодавством.
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Рис. 1. Взаємозв’язок циклів управління в місцевому самоврядуванні 

За результатами аналізу наукових праць, досвіду за цим напрямом здійснено типологію управлінських рішень у діяльності ОМС. Зокрема, управлінські рішення щодо виключної компетенції сільських, селищних, міських рад відносно питань, що вирішуються на пленарних засіданнях, поділяються стосовно:

· самоорганізації ради та формування її органів;
· організації та функціонування системи місцевого самоврядування;
· економічного і соціального розвитку території, бюджету, управління комунальною власністю;
· здійснення контрольних функцій;
· інших питань, з яких приймаються управлінські рішення.
Узагальнено моделі й методи підготовки управлінських рішень ОМС, до яких віднесено: аналітичні, статистичні, математичного програмування, евристичні, активізуючі, експертні, методи сценаріїв і метод дерева рішень. Кожен метод (як процес) базується на використанні відомих чи спеціально розроблених моделей, серед яких виділено: підхід на основі теорії управління, модель Карнегі, модель інкрементального процесу ухвалення рішення, модель сміттєвого ящика.

Підхід на основі теорії управління є аналогом раціонального підходу, згідно з яким посадові особи, ухвалюючи рішення, готують кількісну інформацію для аналізу з подальшим використанням математичних моделей з метою кількісної оцінки істотних змінних і подальшого кількісного подання варіантів рішення, а також для встановлення вірогідності успіху за тим чи іншим варіантом розв’язання місцевої проблеми.

Модель Карнегі визначає можливості підвищення ефективності групових рішень посадових осіб, що мають спільні уявлення про цілі ОМС й пріоритети розв’язання певної місцевої проблеми. 

Водночас у разі використання моделі інкрементального процесу ухвалення рішень увага акцентується більше не на політичних і соціальних чинниках, описаних у моделі Карнегі, а на структурній послідовності дій, що мають реалізовуватися впродовж всього процесу: від появи проблеми до її розв’язання.

Модель сміттєвого ящика передбачає опис системи чи потоку великої кількості рішень усередині органу, тоді як модель Карнегі та інкрементальна модель орієнтовані на прийняття поодиноких рішень. За цією моделлю кожна процедура має бути охарактеризована такими параметрами, як час, персонал, ресурси, фінанси, критерії оцінки. Основний критерій формування рішення – рівень розв’язання місцевої проблеми за певною сферою чи галуззю діяльності ОМС згідно з наданими повноваженнями.

Управлінське рішення в діяльності ОМС може формуватися за трьома стадіями розвитку місцевої проблеми: на початку розвитку, в період стійкого загрозливого розвитку та в період стабілізації.

Систематизовано економіко-математичні методи розробки УР за повноваженнями ОМС. Зокрема, для широкого використання рекомендовано метод сценаріїв, що надає можливості оцінити найбільш вірогідний розвиток подій і ймовірні наслідки ухвалення рішень. Розроблений сценарій розвитку аналізованої місцевої ситуації дає змогу з тією чи іншою мірою достовірності визначити можливі тенденції розвитку ситуації, взаємозв’язки між чинниками, що впливають на неї, сформувати уявлення про можливі стани, якими може характеризуватися ситуація щодо вирішення питання місцевого значення під впливом тих чи інших дій.

Структура сценарію вирішення питання місцевого значення має складатися із змістової частини і кількісних параметрів. 

У третьому розділі – “Практичні рекомендації щодо прийняття управлінських рішень органами місцевого самоврядування” – виявлено особливості та характеристики процесу формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування за сферами та галузями діяльності, визначено вплив чинників невизначеності на цей процес, розглянуто практичні умови обґрунтування таких рішень та підхід до оцінювання ефективності їх упровадження.

З’ясовано, що особливості та характеристики процесу прийняття УР органами місцевого самоврядування мають формуватися відповідно до обраної мети, стратегії і тактики діяльності та розвитку ОМС. Орієнтація на мету має забезпечуватись у результаті застосування професійних управлінських техно​логій розробки і реалізації управлінських рішень (РУР) у діяльності ОМС. До складу таких технологій введено цільові технології РУР і процесорні техно​ло​гії, які обслуговують цільові та є інструментарієм відносно них. Цільові техно​логії включають ініціативно-цільову, програмно-цільову і регламентну технології.

Якщо ініціативно-цільова технологія в діяльності ОМС має ґрунтуватися на визначенні завдань без конкретизації засобів і методів їх виконання та розрахована на ініціативну і професійну посадову особу, то програмно-цільова передбачає виконання завдань (цілей та завдань) з указівкою на засоби, методи, час їх виконання, зовнішній або внутрішній контроль проміжного стану такого виконання. Водночас регламентна технологія передбачає визначення керів​ництвом ОМС кінцевої мети управління та розробку стратегій при можливому обмеженні на різні ресурси (матеріальні, людські, фінансові та ін.). 

Крім того, процес прийняття управлінських рішень ОМС характери​зується поєднанням конкретних та загальних функцій. Зокрема, до конкретних функцій ОМС відносять розробку і реалізацію УР у сферах: комунікацій із зовнішнім середовищем; стратегічного планування; управління персоналом; управлінського консультування; управління сферами виробництва та послуг; управлінської діяльності; формування системи управління ОМС (методологія, структура, процес, механізм).

На основі структурно-функціонального аналізу діяльності ОМС, а також узагальнення літературних джерел систематизовано етапи процесу ухвалення УР (рис. 2) та наведено варіанти генерування альтернативних варіантів УР на прикладі аналізу діяльності комунального підприємства “Комбінат шкільного харчування” у м. Білій Церкві. 

Установлено вплив чинників невизначеності на формування управлін​ських рішень ОМС та причини їх виникнення. Для вибору оптимальної стратегії в ситуації невизначеності для ОМС рекомендовано комплексне використання таких правил та критеріїв: правила максиміну (критерій Ваальда), правила максимаксу, правила мінімаксу (критерій Севіджа), правила Гурвиця. 

Досліджено, що в процесі реалізації УР виявляються управлінські ризики, при цьому виходили з положення, що управлінська діяльність посадових осіб місцевого самоврядування пов’язана з ризиком, тобто з вірогідністю виник​нення побічних ефектів, несприятливих результатів. 

Розглянуто умови обґрунтування УР органами місцевого самоврядування, необхідність яких пояснюється передусім динамічністю, випадковістю і (або) невизначеністю умов роботи ОМС, що знаходить відображення у впливі на її діяльність зовнішніх і внутрішніх збурень. 

Рис. 2. Основні етапи розроблення управлінських рішень органами місцевого самоврядування

Останні впливають на діяльність ОМС та комунальних підприємств, дестабілізують прогнозований процес їх функціонування і можуть перешко​д​жати забезпеченню ресурсами. Тому УР має спрямовуватись на усунення негативних наслідків перешкод, які виникають, нейтралізацію відхилень у процесі діяльності і збереження обраного режиму для досягнення поставлених цілей. Наведено приклад зниження операційних ризиків стосовно прийняття УР щодо забезпечення належного рівня діяльності в зимовий період комунального підприємства “Міська служба замовника” у м. Білій Церкві, яке опікується питаннями ліквідації аварійних ситуацій у внутрішніх системах водопроводу, каналізації, центрального опалення, гарячого водопостачання та електромережі в будинках житлового фонду, а також надання платних послуг, пов’язаних із зазначеними напрямами роботи на договірних засадах.

Охарактеризовано практичні умови обґрунтування управлінських рішень ОМС. Зокрема, до статичних завдань розробки УР в умовах визначеності віднесено встановлення ОМС за погодженням з власниками зручного для населення режиму роботи розміщених на відповідній території підприємств, установ та організацій сфери обслуговування незалежно від форм власності.

Умови вирішення статичних завдань розробки УР з урахуванням впливу випадкових чинників були розглянуті на прикладі освоєння нового виду послуги для територіальної громади, який є багатоваріантним (варіанти: відмова від освоєння, масове або експериментальне надання послуг) і може бути розподілений на низку етапів. Залежно від досягнутого результату на кожному етапі вдається (завдяки статистичній інформації) оцінити очікуваний прибуток комунального підприємства і вибрати оптимальне рішення.

Підходи до вирішення статичних завдань розробки УР з урахуванням впливу випадкових чинників, зокрема методів теорії мінімаксу, можуть застосовуватися для аналізу конфліктних ситуацій, що повторюються один раз або обмежену кількість разів. Прикладом такого підходу можна вважати здійснення повноважень виконавчими органами сільських, селищних, міських рад у сфері бюджету, фінансів та цін. 

Водночас динамічні завдання розробки УР можуть стосуватися міні​мізації загальних витрат постачання газу чи води населенню та обсягів запасу цієї продукції, коли необхідно знайти функцію, що відповідає вимозі постачання продукції населенню (залежність обсягу її постачання від часу). 

Визначено підходи до оцінювання ефективності впровадження УР органами місцевого самоврядування з поділом на організаційну, економічну, соціальну, політичну, психологічну, правову, екологічну, етичну і технологічну складові. Це пов’язане з тим, що реалізація рішення є найбільш складним, трудомістким і тривалим етапом процесу його формування ОМС. Разом з тим це і є найслабшою ланкою в процесі управлінської діяльності, про що свідчать непоодинокі випадки затримки термінів здійснення і невисока ефективність реалізованих рішень.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального наукового завдання щодо формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування на основі обґрунтування підходів, форм та методів здійснення цієї складової управління. Результати дослідження, а також реалізовані мета й завдання дають підстави сформулювати такі висновки та рекомендації.

1. Аналіз наукових праць за темою дисертації у вітчизняній і зарубіжній літературі вказує на те, що проблема формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування поки що не була предметом спеціального дослідження. Розглянуті праці мають фрагментарний характер і стосуються лише окремих аспектів цієї проблеми, зокрема щодо розроблення загальних моделей та методів управління, психології прийняття управлінських рішень, осучаснення програмно-цільових рішень в управлінні, розробки систем підтримки прийняття управлінських рішень. Це дало підстави стверджувати, що стан наукового опрацювання вказаної проблеми не можна вважати задовільним і необхідні подальші дослідження за обраною темою. 
2. Розкрито зміст поняття “управлінське рішення органу місцевого самоврядування” як соціального акту, в якому в логічній формі (текстуальна модель) виявлені впливи управлінських ланок цього органу на суспільну систему (керовані об’єкти) через систему відповідних заходів, необхідних для досягнення поставлених цілей, задоволення інтересів та потреб територіальної громади. Головними відмінностями між управлінськими рішеннями в місцевому самоврядуванні слід вважати виборність його органів, поєднання єдинона​чаль​ності і колегіальності в діяльності, необхідність розвитку само​організації населення, упровадження демократичних форм і методів роботи. Розкрито сутність управлінських рішень за правовим, організаційним, соціаль​ним, еконо​міч​ним, технологічним спрямуванням. Урахування цих положень сприятиме система​тизації та комплексності в управлінській діяльності органів місцевого самоврядування.

3. Здійснено типологію управлінських рішень органів місцевого само​врядування з використанням запропонованих класифікаційних ознак, до яких віднесено функціональну спрямованість, спосіб правового регулювання, при​чини та характер розроблення й реалізації, ступінь структурованості, напрям діяльності цих органів, метод переробки інформації для формування таких рішень та результатів їх упровадження. Зокрема, поділ рішень за ступенем структу​ро​ваності на слабкоструктуровані, що спираються на сприйняття та точку зору посадової особи, яка їх приймає чи готує, дає змогу орієнтувати їх на нові підходи до розгляду питань місцевого значення чи пов’язані з невідомими чинниками, водночас поділ рішень на високоструктуровані – на пріоритетність складових мети та альтернативи, прогнозований результат, що сприятиме уодноманітненню підходів до формування рішень та підвищенню результативності їх реалізації.

4. Узагальнено моделі та методи підготовки управлінських рішень органами місцевого самоврядування, що базуються як на їх розробці, так і на виборі рішення з уже раніше розроблених наборів, зокрема це методи аналі​тичні, статистичні, математичного програмування, евристичні, активізуючі, експертні, методи сценаріїв та дерева рішень. Доведено, що в процесі підготовки таких рішень доцільно використовувати чотири типи моделей, які можуть стати основою зазначених методів, зокрема моделі теорії управління, модель Карнегі, модель інкрементального процесу ухвалення рішення, модель сміттєвого ящика. Розроблено схему алгоритму підготовки нового рішення органом місцевого самоврядування, який передбачає послідовність та розподіл етапів цього процесу між посадовими особами та спрямований на підвищення ефективності їх діяльності.

5. Систематизовано економіко-математичні методи розробки управлін​ських рішень за повноваженнями місцевого самоврядування і показано, що у формуванні практично всіх рішень доцільно використовувати статистичні методи зі збиранням, обробкою та аналізом статистичних матеріалів. Доведено, що переважна більшість повноважень, які стосуються організаційних та структурних побудов, вимагає використання аналітичних методів, методів математичного програмування, розрахунку кращого варіанта рішення за критеріями оптимальності, а використання матричного методу пов’язане з вибором кращого рішення з набору альтернатив на основі компромісу ознак (критеріїв), досягнутого зацікавленими сторонами. Результативному здійсненню повноважень, рішення за якими передбачають ієрархічне розчленування на елементи, наприклад підготовка місцевих програм чи складання проекту місцевого бюджету, сприяє використання методу дерева рішень, а стосовно повноважень, які вимагають оцінювання найбільш вірогідного розвитку подій і можливих наслідків ухвалення рішень – методу сценаріїв. 

6. Визначено особливості формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування на основі цільових технологій (ініціативно-цільова, програмно-цільова і регламентна) та процесорних технологій, які обслуговують цільові і є відносно них інструментарієм. Технології реалізації управлінських рішень розглядалися як мистецтво, майстерність і вміння головної посадової особи, керівників структурних підрозділів та посадових осіб впливати на внутрішнє і зовнішнє середовище для досягнення загальних та ключових цілей розвитку. Встановлено, що розробка та ефективна реалізація управлінського рішення має включати певну ієрархію загальних і конкретних функцій, процедур та операцій. При цьому кожна конкретна функція має передбачати весь набір загальних функцій, кожна загальна функція – весь набір процедур, і, нарешті, кожна процедура – необхідний набір операцій для впорядкування нормотворчої діяльності.
7.  Охарактеризовано процес формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування за сферами та галузями діяльності в технологічній послідовності з групуванням у блоки складових щодо підготовки, розробки та прийняття рішень, а також реалізації та аналізу результатів відповідно до ролі, яку вони відіграють у процесі управління органу місцевого самовря​дування. Зокрема, складові процесу прийняття рішення щодо аналізу можливих результатів передбачають його колективну експертну оцінку з використанням форм місцевої демократії, розроблення програмних заходів, що дасть змогу підвищити рівень контролю представницьким органом за реалізацією місцевих програм соціально-економічного та культурного розвитку.

8. Виявлено вплив чинників невизначеності на підготовку управлінських рішень органами місцевого самоврядування у взаємозв’язку з ризиками їх упро​вадження. Встановлено причини виникнення невизначеностей при розробці управлінських рішень, систематизовано можливі помилки за складовими управлінської діяльності та доведено необхідність їх аналітичного подання з використанням усталених правил та критеріїв їх оцінювання залежно від харак​теру вирішення питань місцевого значення. Показано, що одним з ефектив​них шляхів запобігання невизначеностям є аналіз зовнішнього середовища органу та врахування його впливу на розробку і реалізацію альтернатив. Охаракте​ризовано управлінські ризики реалізації управлінських рішень за вірогідністю виникнення побічних ефектів, отримання несприятливих результатів з аналізом їх об’єктивної та суб’єктивної сторін, що має здійснюватись упродовж усього ланцюжка розробки й реалізації рішень, та рекомендовано прийоми їх зниження. 

9. Визначено практичні умови обґрунтування управлінських рішень органами місцевого самоврядування при здійсненні наданих повноважень, які характеризуються статичними та динамічними показниками процесів їх під​готовки й реалізації. Доведено, що при вирішенні статичних завдань в умовах визначеності слід виходити з того, що їх реалізація приведе до однозначного і відомого наперед результату, вирішення статичних завдань з урахуванням впливу випадкових чинників має ґрунтуватись на обробці статистичної інфор​мації і пов’язує виконання рішення з множиною можливих результатів, що мають визначену і відому вірогідність появи. Врахування зазначених умов обґрунтування управлінських рішень сприяє подоланню негативних наслідків, перешкод, що виникають, нейтралізації відхилень у процесі діяльності органу і збереженню обраного режиму для досягнення поставлених цілей.

10. Розроблено підходи до комплексного оцінювання ефективності впровадження управлінських рішень органами місцевого самоврядування за соціальною, організаційною, економічною, психологічною, правовою, етичною, екологічною та технологічною складовими. Зокрема, соціальна ефективність рішень розглядається як факт досягнення стандартів діяльності представ​ницького органу, а їх економічна ефективність визначається співвідношенням прибутку чи вартості додаткового результату (продукту), отриманого в резуль​таті реалізації конкретного рішення, і витрат на його розробку та реалізацію. Вико​ристання запропонованого комплексного підходу сприяє підвищенню спро​мож​ності органів місцевого самоврядування здійснювати надані повно​важення, досягненню їх високого іміджу серед членів територіальної громади, підприємств та громадських організацій.

11. Урахування основних результатів дисертаційного дослідження, вітчизняного й зарубіжного досвіду, потреб сучасного місцевого самовряду​вання в Україні дає підстави запропонувати органам місцевого самоврядування рекомендації щодо:

· типізації управлінських рішень та їх розробки відповідно до повно​важень місцевого самоврядування на основі узагальнених моделей та методів; 
· виявлення впливу чинників невизначеності та запобігання їх виник​ненню при формуванні управлінських рішень;

· характеристики практичних умов обґрунтування управлінських рішень та оцінювання ефективності їх упровадження.
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АНОТАЦІЯ

Якимчук С. П. Формування управлінських рішень органами місце​вого самоврядування. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 – місцеве самоврядування. – Національна академія державного управління при Президентові України, Київ, 2012.

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального наукового завдання щодо формування управлінських рішень органами місцевого самоврядування на основі обґрунтування підходів, методів і форм здійснення цієї складової управління. Розкрито зміст поняття “управлінське рішення органу місцевого самоврядування”. 

Здійснено типологію управлінських рішень з використанням визначених класифікаційних ознак та узагальнено методи обґрунтування управлінських рішень органами місцевого самоврядування, що базуються як на їх розробці, так і на виборі рішення з уже раніше розроблених наборів. 

Систематизовано напрями використання методів підготовки управлін​ських рішень за повноваженнями органів місцевого самоврядування і визна​че​но особливості формування таких рішень на основі цільових технологій та про​це​сор​них технологій, які обслуговують цільові і є відносно них інструментарієм. 

Охарактеризовано процес прийняття управлінських рішень та виявлено вплив чинників невизначеності на їх підготовку. Визначено умови обґрунту​вання управлінських рішень органами місцевого самоврядування при здій​сненні повноважень, які характеризуються статичними та динамічними показ​никами процесів їх підготовки й реалізації, а також розроблено підходи до їх комплексного оцінювання. 

Ключові слова: орган місцевого самоврядування, управлінське рішення, типологія рішень, методи обґрунтування рішень, особливості формування рішень, характеристики процесу ухвалення рішення, чинники невизначеності.
АННОТАЦИЯ

Якимчук С. П. Формирование управленческих решений органами местного самоуправления. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.04 – местное самоуправление. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины, Киев, 2012.

В диссертации приведено теоретическое обобщение и новое решение актуальной научной задачи по формированию управленческих решений органами местного самоуправления на основе аргументации подходов, методов и форм осуществления этой составляющей управления. Сформулировано определение понятия “управленческое решение органа местного самоуправления” и раскрыто его содержание с учетом правовой, организационной, социальной, экономической и технологической направленности. 

Выполнена типология управленческих решений с использованием обоснованных классификационных признаков, к которым отнесены функциональная направленность, способ правового регулирования, причины и характер разработки и реализации, степень структурированности, направление деятельности, метод переработки информации и прогнозируемый результат. 
Обобщены методы обоснования управленческих решений органами местного самоуправления, базирующиеся как на их разработке, так и на выборе решения из уже ранее разработанных наборов. Составлена схема алгоритма подготовки нового решения органом местного самоуправления.

Систематизированы экономико-математические методы разработки управленческих решений в соответствии с полномочиями органов местного самоуправления. Установлено, что при формировании практически всех решений целесообразно использовать статистические методы. Подготовка решений в соответствии с полномочиями органа местного самоуправления, касающимися организационных и структурных построений, предусматривает использование аналитических методов, методов математического програм​мирования, расчета лучшего варианта решения по критериям оптимума, а выбор лучшего решения из набора альтернатив – использование матричного метода.

Определены особенности формирования управленческих решений органами местного самоуправления на основе целевых технологий, а также процессорных технологий, которые обслуживают целевые и являются относительно них инструментарием. Технологии реализации управленческих решений рассматривались как искусство, мастерство и умение главного должностного лица, руководителей структурных подразделений и должностных лиц влиять на внутреннюю и внешнюю среду для достижения общих и ключевых целей развития. 

Охарактеризован процесс принятия управленческих решений по этапам в технологической последовательности с группированием в блоки составляющих относительно подготовки, разработки и принятия управленческого решения, а также его реализации и анализа результатов. 

Выявлено влияние факторов неопределенности на подготовку управленческих решений органами местного самоуправления во взаимосвязи с рисками их внедрения. Установлены причины возникновения неопределенности при разработке управленческих решений, систематизированы возможные ошибки по составляющим управленческой деятельности и доказана необходимость их аналитического представления.
Определены условия обоснования управленческих решений органами местного самоуправления при выполнении полномочий, которые характеризуются статическими и динамическими показателями процессов их подготовки и реализации. 

Разработаны подходы к комплексному оцениванию эффективности внедрения управленческих решений органами местного самоуправления по социальной, организационной, экономической, психологической, правовой, этической, экологической и технологической составляющими. 

Ключевые слова: орган местного самоуправления, управленческое решение, типология решений, методы обоснования решений, особенности формирования решений, характеристики процесса принятия решения, факторы неопределенности.
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The Candidate Thesis in Public Administration; speciality 25.00.04 – local self-government. – National academy of Public Administration, the President of Ukraine, Kyiv, 2012.

In dissertation theoretical generalization and new decision of actual scientific task is resulted in relation to forming of administrative decisions by the organs of local self-government on the basis of ground of approaches, methods and forms of realization of this constituent of management. Maintenance of concept is exposed administrative decision in the field of activity of organ of local self-government. 

The types of administrative decisions are certain with the use of the exposed classification signs and the methods of forming of administrative decisions the organs of local self-government are generalized, based both on their development and on the choice of decision from the before developed sets.
Systematization of directions of the use of methods of preparation of administrative decisions is conducted after plenary powers of organs of local self-government and the features of forming of administrative decisions are certain on the basis of having a special purpose technologies and processor technologies which serve having a special purpose and are in relation to them a tool. 

The process of acceptance of administrative decisions is described and found out influence of factors of vagueness on their preparation. Certainly terms of ground of administrative decisions by the organs of local self-government during realization of plenary powers which are characterized by the static and dynamic indexes of processes of their preparation and realization and going is developed near their complex evaluation. 

Key words: organ of local self-government, administrative decision, types of decisions, methods of ground of decisions, features of forming of decisions, descriptions of decision-making process, factors of vagueness.
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Ідентифікація проблеми та формування мети підготовки управлінського рішення


Збирання інформації про ситуацію. Прогноз або аналіз складових процесу діяльності. Реалізація форм місцевої демократії. Діагностика ситуації. Виявлення проблемної ситуації. Розроблення прогнозу розвитку ситуації. Опис проблеми. Формулювання цілей








Розробка управлінського рішення


Постановка завдання. Планування діяльності з підготовки проекту рішення. Генерування альтернативних варіантів. Відбір основних варіантів рішення. Розробка сценаріїв розвитку ситуації. Експертна оцінка основних варіантів управляючих дій








Прийняття та реалізація управлінського рішення


Колективна експертна оцінка. Підготовка аналізу регуляторного впливу. Оприлюднення проекту рішення. Відкриті обговорення за участю представників громадськості. Прийняття рішення. Розробка програми (плану) дій. Контроль реалізації програми (плану). Аналіз результатів розвитку ситуації








Моніторинг та аналіз результатів


Відстеження результативності рішення. Контроль реалізації програми (плану). Перегляд рішення. Недопущення прийняття непослідовних рішень або таких, що не узгоджуються чи дублюють діючі. Оприлюднення інформації про реалізацію рішення. Аналіз результатів розвитку ситуації 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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