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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення України як сучасної європейської, правової, незалежної та демократичної держави характеризується глибокими, принциповими змінами практично в усіх сферах суспільного життя. Це, в свою чергу, викликає необхідність звернути увагу на підвищення ролі та авторитету наукового знання в цілому та окремих його галузей у сприянні економічним, політичним та державно-правовим перетворенням. Одним з впливових негативних факторів, що заважає більш ефективному становленню нових демократичних інститутів є якісні зміни та зростання рівня злочинності. На сучасному етапі з’являються нові види злочинної діяльності, пов’язані з економікою, банківською діяльністю, із використанням широкого спектру передових технологій. Спостерігається зростання міжнародної та організованої злочинності. Розповсюджується таке антигуманне явище як тероризм. Подолання цих негативних проявів сьогодні практично неможливо уявити без усвідомлення та сприяння з боку громадськості та науковців росту значимості юридичної науки в цілому та криміналістики зокрема.

Нині не виникає сумнівів в тому, що ефективне вдосконалення пошуків прикладного характеру в будь-якій науковій галузі навряд чи можливе без поглиб​лення рівня методологічних досліджень. Проблема призначення криміналістики є одною з головних, поряд з визначенням предмета та об’єкта, системи, принципів та джерел наукової дисципліни. Виходячи з сучасних наукознавчих підходів, вирішення цього питання потребує переосмислення, уточнення, розширення змісту таких понять і категорій, як функції та завдання, що притаманні галузі.

Висвітленню різних аспектів призначення криміналістики протягом її розвитку та існування присвячені праці таких відомих вчених як: В.П. Бахін, Р.С. Белкін, Т.В. Варфоломеева, О.М. Васильєв, А.І. Вінберг, А.Я. Гінзбург, В.Г. Гончаренко, О.О. Ейсман, В.А. Журавель, А.В. Іщенко, Н.І. Клименко, М.Я. Колдін, В.О. Коновалова, В.С. Кузьмічов, Г.А. Матусовський, С.П. Митрічев, В.О. Образцов, М.В. Салтевський, М.Я. Сегай, І.Я. Фрідман, В.Ю. Шепітько. Але при цьому слід констатувати, що в цілому питання функцій криміналістичної науки в літературі висвітлено дещо фрагментарно та поверхнево, без глибокої теоретичної проробки. В основному призначення галузі висвітлюється фахівцями через перелік досить вузького кола прикладних завдань, які практично не дають уявлення про суто наукові напрями її діяльності. Таким чином, напрацювання криміналістів є підґрунтям для подальшого поглиблення досліджень проблем функціонування галузі та не вичерпують усіх можливостей.

Аналіз дисертаційних досліджень, що проводились за останні двадцять років як в Україні, так і в країнах близького зарубіжжя показує дуже малий відсоток праць, присвячених загальнотеоретичним проблемам криміналістики. Що стосується питання вивчення функцій галузі, то на монографічному рівні воно взагалі не висвітлювалось. Таким чином, необхідність заповнення прогалин у методологічних дослідженнях на сучасному етапі стала досить актуальною.

Сьогодні спостерігається значний ріст наукового потенціалу криміналістики. Якісно нового рівня набула науково-дослідна діяльність. Суттєво змінився рівень взаємозв’язків криміналістики з природничими та технічними науками. Здобутки галузі стали застосовуватися в сприянні адвокатській практиці, адміністративному та цивільному процесу, що значно розширює її загальноправову роль. Вченими-криміналістами вивчаються можливості криміналістики по забезпеченню конституційних прав та свобод людини. У таких умовах недостатня розробленість системи функцій та конкретизуючих завдань, безумовно, заважає плідному взаємному обміну криміналістики з іншими галузями знання та практикою. Невизначеність конкретних напрямків роботи криміналістів негативно впливає на планування науково-дослідної діяльності. Погляди на призначення криміналістики, які в більшості сформувалися ще за часів колишнього СРСР, таким чином, на сьогодні не повно відображають реальне суспільне та наукове призначення цієї науки.

Виходячи із зазначеного вище, здобувач здійснив спробу провести цілісний, комплексний та системний аналіз функцій та завдань криміналістики їх змісту та сфер реалізації в сучасних умовах. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Обраний напрямок дослідження базується на основних положеннях концепції розвитку системи відомчої освіти та вузівської науки на період 2001‑2005 рр., схваленої рішенням Колегії МВС України від 18.12.2000 р. №9 км/1, пріоритетних напрямах фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів і науково-дослідних установ, а також планах наукових досліджень Запорізького юридичного інституту МВС України та кафедри криміналістики цього закладу.

Мета і задачі дослідження. Автор бере за мету переосмислення існуючих уявлень про призначення криміналістики, уточнення поняття функцій і завдань криміналістики, формулювання цих категорій, конкретизацію їх змісту, структури та значимості для теорії та практики. Відповідно до мети дослідження поставлені такі завдання:

· з’ясувати сутність категорії “функція” та поняття “функції науки”, а також загальний зміст головних функцій, які притаманні науковому знанню на сучасному етапі розвитку науково-технічного прогресу;

· встановити характерні особливості та специфіку функціонального навантаження юридичної науки в цілому та її галузей зокрема;

· висвітлити еволюцію та сутність, існуючих сьогодні концепцій та поглядів щодо функцій та завдань криміналістики;

· розкрити генезис та зміст головних напрямків діяльності криміналістики, на основі чого розробити систему притаманних їй на сучасному етапі функцій;

· визначити напрями та сфери практичної діяльності, на які розповсюд​жуються наукові інтереси криміналістики, та для підвищення віддачі яких доцільне використання здобутків криміналістичної науки;

· розробити ієрархічну систему завдань, за допомогою яких конкретизується кожна з функцій криміналістики.

Об’єктом дисертаційного дослідження обрані теоретичні засади призначення криміналістики. Предметом дослідження є функціональне навантаження науки криміналістики в сучасних умовах.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації складає комплексний діалектичний підхід, що полягає у використанні таких загальнонаукових методів, як аналіз, синтез, дедукція, узагальнення та обумовлений багатоаспектністю предмета та об’єкта дослідження.

Використовуючи метод дедукції, дисертант здійснив дослідження від загальних положень функціонування усього наукового знання, далі до особливостей функціонального навантаження юридичної науки в цілому, та врешті-решт до конкретизації функцій окремої наукової галузі — криміналістики.

В роботі широко застосовані конкретно-наукові методи. Для вивчення змісту та генезису окремих функцій науки в різні періоди розвитку людства, а також передумов виникнення криміналістики та ретроспективу поглядів на її призначення, широко застосований історичний метод. Відтворення системи функцій криміналістики та конкретизуючих кожну з функцій завдань здійснювалось з використанням системного підходу, формально-логічного та структур​но-функціонального методів.

Емпіричну базу дослідження становлять результати інтерв’ювання понад 70 викладачів, слідчих та експертів, опитування 150 студентів та слухачів, які закінчили вивчати курс криміналістики, а також власний досвід роботи в слідчих та оперативно-розшукових підрозділах МВС.

Загальнотеоретичне підґрунтя даного наукового дослідження забезпечили здобутки представників філософії, соціології, загальної теорії держави та права, праці вчених-криміналістів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в конкретизації та систематизації положень науки криміналістики, які пов’язані з її функціями і завданнями, питаннями взаємозв’язку та взаємодії теорії з практикою. У працях криміналістів проблематика функціонального навантаження галузі висвітлена дещо епізодично. Автор провів дослідження функцій та завдань криміналістики більш детально, що є першою монографічною працею цього плану.

Наукова новизна дослідження відображена в наступних основних положеннях:

· зроблено висновок про те, що на сучасному етапі визначення системи та конкретизація функцій є важливим елементом в усвідомленні призначення будь-якої наукової галузі. Враховуючи значну кількість наукових галузей та різний рівень їх розвитку кожна з них повинна вирішувати власні методологічні проблеми самостійно з використанням здобутків фундаментальних галузей;

· обґрунтовується необхідність усвідомлення призначення криміналістики в контексті функціонування юридичної науки в цілому, що необхідно враховувати при формулюванні та визначенні змісту функцій притаманних криміналістичній науці;

· визначається, що криміналістика відіграє свою прикладну роль у забез​пе​ченні практики боротьби зі злочинністю, як будь-яка інша наука кримінального циклу, тому прикладне значення криміналістики не принижує її наукового статусу, що відображено в системі функцій і завдань, які вона виконує;

· аргументується висновок про те, що сформульовані на різних етапах існування завдання криміналістики відображали лише службову роль галузі по забезпеченню практики боротьби зі злочинністю та практично не розкривали суто наукового її призначення;

· доводиться положення, що на кожному етапі свого розвитку окрім забезпечення практики боротьби зі злочинністю криміналістика виконувала функції притаманні будь-якій науковій галузі, які обумовлені специфікою предмета та об’єкта дослідження;

· обстоюється необхідність розширення уявлень про сфери правової та не правової практики, де використовується криміналістичне знання, що спрямовано на підвищення загально-правового, наукового та суспільного значення криміналістики;

· сформульована пропозиція виділити поряд із практикою протиправної поведінки, практику правомірної поведінки громадян, вивчення та криміналістичне забезпечення якої може стати додатковим позитивним фактором у попередженні, розкритті та розслідуванні злочинів; 

· конкретизовано суспільне призначення криміналістики у забезпеченні більш ефективної реалізації функцій права, що спрямовано по новому усвідомити правову сутність галузі;

· сформульована система функцій науки криміналістики, які притаманні їй на сучасному етапі та розроблена система конкретизуючих завдань по реалізації кожної з функцій;

· конкретизовані зміст, генезис і сфери реалізації функцій криміналістики.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертації теоретичні положення, узагальнення, висновки і пропозиції, можуть бути використані для підвищення ефективності взаємозв’язку криміналістики з практикою та відповідною навчальною дисципліною. Результати дослідження можуть бути використані:

· вченими радами вищих навчальних закладів, керівництвом та колективами науково-дослідних установ для організації та планування наукових пошуків;

· викладацько-педагогічним складом навчальних закладів різного рівня для розробки навчальних програм, планів, методик, уточнення обсягів вивчення криміналістики;

· практичними співробітниками правоохоронних органів з метою більш ефективного використання наукових рекомендацій, техніко-криміналістичних засобів у розкритті, розслідуванні та попередженні порушень закону;

· при написанні відповідних розділів і підрозділів підручників і навчальних посібників з криміналістики;

· у науково-дослідній роботі студентів, слухачів і курсантів навчальних закладів;

· для підвищення правових знань серед населення.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження доповідались на науково-практичній конференції “Народне волевиявлення в Україні: історія і сучасність” (Запоріжжя, 5 квітня 2000 р.), на звітній річній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу, курсантів, студентів та слухачів “Актуальні проблеми попередження, розкриття та розслідування злочинів органами внутрішніх справ” (Запоріжжя, 8-9 червня 2000 р.). Основні положення дисертаційного дослідження обговорювались і доповідались на засіданнях кафедри кримінального процесу та криміналістики Запорізького юридичного інституту МВС України та кафедри криміналістики Національної академії внутрішніх справ України. Окремі матеріали дисертаційного дослідження використовувались в навчальному процесі, під час проведення семінарських і практичних занять з курсу криміналістики.

Публікації. Основні положення та висновки, що сформульовані в дисертаційному дослідженні, опубліковані автором у трьох одноособових наукових статтях у фахових виданнях і тезах доповідей на двох науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, що містять шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел (235 найменувань). Повний обсяг дисертації складає 202 сторінки

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми, стан її наукової розробки, зв’язок з науковими програмами, планами та темами; визначено мету, основні завдання, об’єкт і предмет дослідження; розкрито методоло​гічні та теоретичні засади дисертації; висвітлено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, відомості щодо їх апробації.

У першому розділі “Поняття функцій науки”, який включає два підрозділи, проводиться дослідження загальних теоретичних питань щодо функцій притаманних науковому знанню в цілому та юридичній науці зокрема.

У першому підрозділі ”Розуміння функцій науки в наукознавстві” автор досліджує зміст і сфери реалізації головних функцій науки.

Оскільки проблема функцій криміналістики недостатньо розроблена, здобувач вважає за необхідне звернутися до напрацювань представників філософії, соціології та інших наук, які більш детально досліджували питання призначення науки в цілому та її галузей.

Насамперед в роботі розглядається загальний зміст категорії “функція”, звертається увага на широкий спектр сфер застосування цього терміну, різноманітність рис у його розумінні. Уточнюється поняття “функцій науки” як основних напрямів діяльності, іманентно властивих науці проявів її суті, що випливають із внутрішньої природи як самостійної системи знань та відображають службову роль та суспільне призначення.

Крім того, дисертантом досліджується розвиток уявлень про головні напрямки діяльності науки у поглядах мислителів минулого (Платон, Аристотель, Джон Лок, Фіхте). Розглядаються думки щодо функцій притаманних науковому знанню та окремим його галузям на сучасному етапі (І.І. Лейман, П.А. Рачков, В.П. Андрущенко, І.Ф. Надольний та ін.)

У підсумку проведеного дослідження автор дійшов висновку, що проблема функціонування будь-якої галузі має не менше значення ніж питання визначення предмета та об’єкта дослідження, взаємозв’язку з іншими науками. Відсутність бачення системи функцій та їх конкретизації не дає повного уявлення про роль та місце галузі в науці та суспільстві. Беручи до уваги значну кількість галузей знання, перелік яких постійно поповнюється новими та різний рівень їх розвитку слід констатувати, що вирішення загальнотеоретичних проблем окремої галузі науки переважно лягає на її вчених. Це цілком логічно, тому що фундаментальні науки, які вивчають наукознавчі питання, в основному розробляють рекомендації загального характеру.

У другому підрозділі “Функції юридичної науки” досліджується зміст та особливості функціонального навантаження юридичної науки в цілому та її галузей зокрема.

На думку автора, при визначенні системи функцій криміналістики доцільно вивчити погляди правознавців щодо функцій, які виконує юридична наука як сукупність галузевих, міжгалузевих та спеціальних правових наук. Безумовно, розглядаючи характерні функції юридичної науки в цілому, можна говорити, що певним чином вони притаманні будь-якій з її складових частин, у тому числі криміналістиці. У роботі вивчаються концепції відомих представників загальної теорії держави та права щодо функціонування правознавства (В.П. Казимирчук, П.О. Недбайло, С.С. Алексеєв). При цьому дисертант цілком розділяє думку про те, що функції юридичної науки мають переважно пізнавально-прикладний характер. Правознавчі галузі вивчають державу та право не відсторонено, а формують засоби реалізації загальнофілософських, соціологічних концепцій права та дослідження інших наук у державно-правову практику.

Криміналістика має безпосередній зв’язок з багатьма правовими дисциплінами. Тому розгляд думок щодо їх призначення може дати уявлення про критерії, які необхідно покласти при визначенні специфіки та змісту функцій і завдань криміналістичної науки в сучасних умовах. Автором вивчаються погляди на систему функцій загальної теорії держави та права, як галузі, що має методологічне значення. На основі цього вивчення дисертант робить висновок про те, що відсутність інтересу з боку представників відносно проблеми функцій юридичної науки могла негативно вплинути на зацікавленість вчених окремих галузей у дослідженні їх функціонального навантаження на певних етапах розвитку правознавства. Крім того, аналізуються думки щодо призначення науки кримінального процесу та кримінології. Більш чітка конкретизація функцій означених галузей дала б можливість детальніше визначитися з розмежуванням їх наукових інтересів та напрямів досліджень вчених-криміналістів.

Ретроспективний огляд уявлень про систему та сутність функцій юридичної науки показує, що ця система складається з тих же самих головних напрямів діяльності, які були в цілому характерні для них в минулому. Очевидно, що науково-дослідна діяльність з часом стає на якісно нову сходинку. Сучасний період характеризується постійним прискоренням темпів росту науково-технічного прогресу. Юридичні науки як невід’ємна частина наукового знання не можуть стояти осторонь від загальних процесів та відчувають на собі їх постійний вплив. Зміни в державно-правовій сфері суттєво впливають на спрямованість пошуків правознавців. На кожному етапі розвитку ті функції, загальний зміст яких залишається практично не змінним все ж таки потребують конкретизації, як для правознавства в цілому, так і для окремих його галузей, до яких відноситься криміналістика.

У другому розділі “Проблема призначення криміналістики. Розвиток та сучасний стан”, який включає два підрозділи досліджується розвиток поглядів на функції та завдання криміналістики. Вивчаються головні напрями діяльності науки криміналістики на ґрунті чого відтворюється система функцій характерних для неї на сучасному етапі.

У першому підрозділі “Функції та завдання криміналістики в поглядах науковців” спостерігається еволюція думок щодо призначення криміналістики.

Звернувшись до напрацювань представників таких фундаментальних галузей, як філософія, соціологія, загальна теорія держави та права, слід відзначити, що проблема призначення будь-якої наукової галузі висвітлюється через визначення притаманних їй цілей, завдань та функцій. У деяких виданнях зазначені вище категорії та поняття іноді ототожнюються. Автор позділяє позицію вчених-криміналістів Іщенко А.В., Клименко Н.І. та ін., які чітко розмежовують поняття ціль, завдання та функція.

На думку автора, ціль — це уявлення про, так би мовити, сталий, стійкий, остаточно сформований кінцевий результат певної діяльності. Наукове знання в цілому та окремі його галузі заради досягнення різного рівня цілей, як короткострокових, так і більш глобального плану, покликані виконувати ряд мало чисельних, принципових, головних напрямів діяльності. Ці напрямки в наукознавстві називають функціями. Загальний зміст цих наукових функцій, таких як опис, пояснення, прогностична та ін., для усіх галузей залишається однаковим. У відношенні до кожної окремої галузі цей зміст конкретизується її предметом та об’єктом дослідження, та через виконання дій більш низького рівня, тобто завдань.

Протягом існування та розвитку криміналістики спостерігається досить широке розмаїття думок щодо цілей, завдань та функцій галузі. Здобувач досліджує еволюцію поглядів на призначення криміналістичної науки в працях таких вчених, як: Р.С. Белкін, А.І. Вінберг, О.Я. Гінзбург, С.А. Голунський, А.В. Дулов, О.О. Ексархопуло, О.О. Ейсман, А.В. Іщенко, Н.І. Клименко, Є.Ф. Коновалов В.Я. Колдін, Г.А. Матусовський, С.П. Митричев, В.О. Образ​цов, М.І. Порубов, А.І. Рудніченко, М.В. Салтевський, М.О. Селиванов, І.П. Тарасов-Радіонов, Б.М. Шавер, М.П. Яблоков, І.М Якимов та ін.

Аналіз думок криміналістів показує, що більшість авторів висвітлює призначення галузі через перелік певного кола завдань, які вона виконує. При цьому спостерігається досить широке розмаїття підходів щодо змісту та переліку цих завдань. Це, в свою чергу, свідчить про складність проблеми. Запропоновані фахівцями завдання висвітлюють переважно службову роль криміналістики по забезпеченню практики боротьби зі злочинністю. Такий підхід, в основному, розкриває лише один з головних напрямів діяльності науки — прикладний, що дає дуже вузьке уявлення про призначення криміналістики, як дисципліни допоміжної відносно конкретного напрямку практичної діяльності правоохоронних органів. При цьому обмежено відображаються суто внут​рішньо​наукові напрями діяльності.

Більш розгорнуто та вичерпно призначення криміналістики можливо показати через визначення та конкретизацію усіх функцій, що вона виконує, а не лише практико-прикладної. При цьому, на жаль, слід констатувати, що питання функцій криміналістики на сторінках фахової літератури висвітлено вкрай епізодично. Предметно ця проблема не вивчалась. В основному, мова йшла про функції загальної теорії криміналістики або криміналістики як навчальної дисципліни.

На цьому фоні привертає до себе увагу підхід щодо вирішення проблеми призначення криміналістики запропонований А.В. Іщенком. Спираючись на останні наукознавчі підходи вчений дав найбільш розгорнутий перелік функцій криміналістики, притаманних галузі на сучасному етапі. Конкре​тизується кожна з функцій через виконання різного рівня завдань, від загального до більш конкретних. На думку здобувача, такий підхід, на сьогодні, дозволяє найбільш повно розкрити призначення криміналістики, показати специфіку та змістовне наповнення кожної з її функцій.

Отже, розгляд еволюції думок щодо призначення криміналістики показує, що на окремих етапах її розвитку вони не повно відображали реальну суспільну та наукову роль, яку дійсно виконувала галузь. Тому є підстави для вивчення того, які саме функції виконувала криміналістика протягом усього свого існування, в чому вони знаходили свій прояв, який був їх зміст та наповнення, сфери їх реалізації. Так можна підійти до уточнення системи функцій та конкретизуючих завдань, через які ці функції реалізуються, та в чому вони знаходять свій прояв в сучасний період.

У другому підрозділі “Функції криміналістики. Розвиток, зміст та сфери реалізації” досліджується сутність головних напрямів діяльності криміна​лістики, які були їй притаманні з моменту виникнення та в сучасний період.

Говорячи про призначення криміналістики, дисертант звертається до передумов виникнення цієї науки. Криміналістичне знання має досить давню історію розвитку. Цілком вірогідно допустити думку, що діяльність, яку ми називаємо злочинною, була шкідливою та загрожувала існуванню роду або племені в часи родоплемінних відносин. Таким чином, викриття та покарання зловмисника у той час могло бути одним з важливих елементів суспільних відносин. Поряд з різного роду містичними способами пошуку злочинця, напевне, застосовувалося вивчення слідів, обстеження місця події, отримання свідчень очевидців та т.п. Прикладів використання криміналістичного знання протягом існування людства можна знайти багато, що підтверджується історичними дослідженнями вчених-криміналістів. Інша річ, що застосовувалося це знання хаотично та несистематично. А вже на кінець ХІХ сторіччя накопичена “критична маса” криміналістичного знання була достатньою для відокремлення самостійної галузі, яка б могла плідно його вивчати та узагальнювати.

Протягом свого розвитку, виконуючи деякі більш-менш конкретні завдання, криміналістика певним чином реалізовувала основні напрями діяльності, притаманні будь-якій науці. З удосконаленням науки ці завдання оформились у стійкі, стратегічні напрямки — функції криміналістики.

Сучасна криміналістика — це наукова галузь, яка має власний предмет дослідження, сформовану систему науки, тісні взаємозв’язки з суміжними галузями та виконує певні функції, що розкривають її призначення. Проаналізувавши головні напрямки діяльності криміналістики, які були їй притаманні протягом усього існування та ті, що сформувались в останній час автор запропонував наступний перелік функцій криміналістики сучасного періоду розвитку: констатуюча, інтерпретаційна, евристична, прогнос​тична, практико-прикладна, комунікативна, навчальна, виховна, кри​тична. Крім того, були уточнені визначення кожної з названих функції, окреслені головний зміст та сфери їх реалізації.

Констатуюча функція, за визначенням здобувача, полягає у фіксації, реєстрації, описі, накопиченні масиву відомостей про об’єкти, процеси, явища, для подальшого їх теоретичного пояснення.

Інтерпретаційна функція — розкриття внутрішньої суті, з’ясування причин та внутрішніх зв’язків тих явищ та процесів, що достовірно відомі та зафіксовані знаковими засобами.

Евристична — відкриття, встановлення раніше невідомих явищ, процесів, закономірностей та розробка принципово нових теоретичних положень та вчень.

Прогностична — передбачення, з можливим найвищим ступенем достовірності, стану об’єкта, явища, процесу на визначений момент або проміжок часу в майбутньому,

Практико-прикладна — забезпечення практики попередження, розкриття, розслідування злочинів та інших видів юридичної практики.

Комунікативна — розповсюдження досягнень криміналістики на широке коло сфер науки та практики та надійне отримання відомостей, необхідних для криміналістичних досліджень.

Навчальна — сприяння з боку науки засвоєнню та оволодінню криміналістичним знанням практичними співробітниками, студентами, слухачами, курсантами та законослухняними громадянами.

Виховна — сприяння своїми специфічними засобами, методами та рекомендаціями формуванню суспільно бажаної правової поведінки індивідуальних та групових суб’єктів

Критична — виявлення недоліків і помилок в усіх проявах криміналістики.

Усі ці напрями тісно взаємообумовлені. Розглядати їх необхідно лише в системі. Їх відокремлення один від одного носить суто гносеологічний характер. Реально провести чітку межу між органічно пов’язаними функціями неможливо. Тому розгляд лише службового, прикладного напрямку окремо від інших, з методологічної точки зору буде дещо обмеженим. 

Як вже зазначалося, функції усіх юридичних наук носять переважно теоретико-прикладний характер. Система функцій криміналістики не є виключенням. Теоретичні пошуки вчених-криміналістів врешті-решт знаходять прояв переважно в прикладних дослідженнях. При розробці системи завдань щодо реалізації кожної з функцій, це необхідно враховувати. Нові суспільні реалії спонукають певним чином розширити уявлення про сфери юридичної практики, в яких використання здобутків криміналістики було б ефективним, що може помітно розширити уявлення про суспільне призначення галузі в сучасний період.

Запропонована система функцій, як постійно діючих, головних напрямів діяльності, покликана відобразити призначення науки криміналістики в різноманітних її проявах як соціального інституту, напряму діяльності та системи знань. Більш наявно розкрити втілення функцій криміналістики в означених вище проявах можна шляхом визначення завдань, через які  кожна з них конкретизується.

У третьому розділі “Взаємозв’язок криміналістики та практики”, який включає два підрозділи конкретизуються напрямки правової практики, які входять до кола наукових інтересів криміналістики.

У першому підрозділі “ Функції права та види юридичної практики, для оптимізації яких доцільне використання здобутків криміналістики” призначення криміналістики розглядається в контексті виконання правом суспільних функцій, диференціюються головні види практики, які забезпечуються та вивчаються криміналістикою.

Якщо ми говоримо про проблему функціонування криміналістики як правової науки, цілком логічним було б усвідомити, в якій саме “системі координат” працює ця галузь. Говорити про призначення криміналістики неможливо без розкриття ролі тієї сфери суспільного життя, в межах якої лежать її наукові інтереси. А це, безумовно, є сфера права. 

У навчальній літературі висвітлюється суспільна роль криміналістики, яка полягає у забезпеченні практики боротьби зі злочинністю. Зазначена галузь виникла в надрах кримінального процесу і головне її прикладне завдання, безумовно, полягає у допомозі цьому напряму правової практики. Але, цілком очевидно, що боротьба зі злочинністю не обмежується кримінально-процесуальною сферою. На сучасному етапі досягнення криміналістики використовуються в інших галузях права, що підвищує їх ефективність у регулюванні та охороні відповідних суспільних відносин.

Беручи до уваги сказане вище, здобувач підкреслює, що на сучасному етапі розвитку криміналістики доцільним було б з’ясувати, яким чином її здобутки можна використовувати для підвищення суспільної віддачі широкого кола сфер правової практики. Це, в свою чергу, необхідно враховувати під час формулювання конкретизуючих завдань щодо реалізації практико-прикладної функції. Визначення таких сфер спрямовано на підвищення загальноправового значення криміналістичних досліджень. 
Правова наука тісно зв’язана з правовою практикою, їх співіснування взаємообумовлене. Таким чином, призначення правової науки в цілому та криміналістики зокрема, невід’ємне від призначення права. Тому, щоб конкретизувати та уточнити прикладну, соціальну роль правознавства та окремих його галузей, насамперед, на погляд дисертанта, необхідно дослідити точки зору на те, які саме функції у суспільстві виконує право. В літературі не говориться про значення криміналістичних знань в оптимізації виконання правом його функцій. На думку дисертанта, розглядати суспільне призначення криміналістики можна і в цьому контексті, що спрямовано на розширення уявлень про соціальну роль галузі.

Вивчивши погляди вчених правознавців (С.С. Алексеєва, Т.М. Радько, В.К. Забігайло, Т.Г. Андрусяка, В.О. Котюка, В.Н. Дмитрука та ін.) щодо суспільних функцій права, їх змістовного наповнення здобувач вважає, що в широкому розумінні призначення криміналістики полягає не просто у забезпеченні практики боротьби зі злочинністю, а в сприянні криміналістичного знання більш ефективному виконанню правом своїх суспільних функцій. Такий підхід до розуміння призначення криміналістики, на думку дисертанта, глибше розкриває правову сутність галузі.

Крім того, для деталізації конкретизуючих завдань криміналістики здобувач вважає доцільним диференціювати напрями практики, які вивчаються та забезпечуються криміналістикою. В роботі вивчається зміст таких напрямків юридичної практики як: право утворення, правозастосування та правоохорона. Усі вони тим чи іншим чином знаходяться в сфері наукових інтересів криміналістики та користуються її здобутками.

Дисертант вважає, що окрім практики протиправної діяльності, на вивчення якої звертається увага в літературі, сьогодні є усі підстави говорити про дослідження сприяння практиці правомірної поведінки громадян. Одним з завдань юридичної науки взагалі та криміналістики зокрема може бути вивчення можливостей вдосконалення заходів залучення громадськості до попередження, розкриття та розслідування злочинів. Це може стати помітним, додатковим, ще не повністю реалізованим фактором у боротьбі зі злочинністю.

В другому підрозділі “Сучасні напрями взаємозв’язку криміналістичної науки та практики. Система завдань щодо конкретизації кожної з функцій криміналістики” вивчаються нові сфери суспільної практики, в яких вчинюються злочини, та на які розповсюджуються наукові інтереси галузі, відтворюється система завдань відповідно функціям криміналістики. 

Для уточнення конкретних завдань криміналістики по забезпеченню боротьби зі злочинністю та інших сфер правової практики, дисертант вважає доцільним вивчити сучасні сфери суспільного життя де скоюються злочини та можуть використовуватися здобутки криміналістичної науки.

Стосовно практики правомірної поведінки дисертант виділяє такі напрямки взаємодії правоохоронних органів та громадян, як захист продукції від підробки та виявлення, скажімо, “піратської” аудіо‑ та відеопродукції та ін. В цьому зацікавлені як чесний приватний виробник, так і держава.

Гучні терористичні акти в країнах близького та далекого зарубіжжя показали, що без розробки ефективних заходів взаємодії з громадськістю навряд чи можна говорити про ефективний пошук різного роду вибухових пристроїв, попередження, розкриття та розслідування цього виду злочинів.

Нині важливим напрямком діяльності державних органів є забезпечення демократичних прав і свобод людини. Одним з проявів реалізації цього напряму можна вважати народне волевиявлення на виборах та референдумах. Поряд з іншими правовими науками криміналістика може зробити свій внесок у підтримання правових засад народного волевиявлення. Це може знайти свій прояв у досліджені підписів у підтримку кандидатів та виборчих бюлетенів з метою встановлення фальсифікацій та підробок. Це важливо, тому що кожний непідтверджений криміналістичними засобами сумнів у достовірності результатів виборів або референдумів підриває їх правовий характер.

Входження України в світове співтовариство та розширення взаємодії з правоохоронними органами інших держав викликає необхідність розробки організаційних заходів та планування співпраці з закордонними колегами під час розслідування окремих злочинів. Таким чином, говорячи про прикладну функцію криміналістики, ми розуміємо значно ширшу роль, яку вона реально відіграє у суспільній практиці сьогодні, ніж запропонована у тих прикладних завданнях, що декларувалися раніше.

Фахівці називають і не правові сфери суспільної практики, де з успіхом використовуються досягнення криміналістики. Хоча, безумовно, головною сферою, заради якої здійснюються наукові пошуки, є кримінальний процес. Але й не помічати, що криміналістика має вплив на інші види практики на сучасному етапі, було б невірно. Так, сприяння криміналістики адміністративному та цивільному процесу, адвокатській практиці, звертання фахівців цих галузей до розробок та пропозицій криміналістів є помітним свідченням її правової суті. Таке розуміння правового характеру криміналістики значно ширше ніж запропоноване в навчальній літературі. Її вплив на інші галузі правознавства свідчить про інтегрованість криміналістики до юридичної науки.

Значно зростає використання досягнень криміналістів не правовими науковими галузями. Це є проявом входження криміналістики також і в процеси загальнонаукової інтеграції.

Все частіше виникає необхідність в огляді, скажімо, місць екологічних катастроф, техногенних аварій і т.п., що не завжди супроводжується порушенням кримінальних справ. Українські військові все частіше залучаються до різноманітних міжнародних миротворчих операцій. На жаль, цілком можливо, що виникнуть ситуації, коли необхідно встановити особу загиблого або розшукувати його на територіях, які не підконтрольні уряду та т.п.

Таким чином, вивчивши напрями науково-дослідної діяльності, сфери прак​тики, які сьогодні обслуговує криміналістика, маємо можливість точніше визначити коло конкретних завдань щодо реалізації кожної з функцій криміналістики.

Так, наприклад, головним завданням щодо реалізації констатуючої функції, на думку здобувача, можна назвати глибоке вивчення різноманітних проявів буття, які відносяться до предмета та об’єкта криміналістики та будь-яким чином мають значення або впливають на криміналістичні дослідження.

Завдання другого рівня полягають у вивченні конкретних сфер навколишньої дійсності, які входять до інтересів криміналістики, а саме:

а) завдання вивчення наукового знання в цілому:

· насамперед, вивчення досягнень та сучасного стану науково-дослідної діяльності в юридичних науках, до яких належить криміналістика. Особливо це стосується науки кримінального процесу та кримінального права;

· узагальнення даних про стан фундаментальних наукознавчих досліджень з метою подальшого вдосконалення власних галузевих розробок загальнотеоретичного плану;

· аналіз досягнень у природничих та технічних науках з метою з’ясування можливостей подальшого їх запозичення та пристосування до цілей криміналістики;

б) завдання вивчення практики у широкому її розумінні:

· вивчення правоохоронної, правозастосовчої практики взагалі, а особливо слідчої та експертної практики;

· дослідження практики протиправної діяльності;

· вивчення практики правомірної поведінки громадян;

· аналіз нормативних, технологічних, психологічних та інших особливостей конкретних сфер суспільної діяльності для виявлення “криміногенних зон” з метою розробки заходів по попередженню, розкриттю та розслідуванню злочинів в конкретних галузях виробничої, мистецької та інших видів практики;

· вивчення стану практики науково-дослідної діяльності.

в) завдання самопізнання ( рефлексії) науки криміналістики:

· вивчення передумов виникнення галузі;

· вивчення розвитку науки на різних етапах її існування. Це повинно здійснюватись з урахуванням різноаспектних особливостей галузі на різних етапах. Сюди може війти вивчення біографічних відомостей про вчених-криміналістів, певної суспільно-політичної ситуації, в якій існувала та розвивалась наука і т.д. Безумовно, сюди необхідно внести вивчення історії окремих складових системи науки, а також розвиток уявлень про ті чи інші конкретні теоретичні проблеми;

· вивчення сучасного стану науки в усіх її, як зовнішніх, так і внутрішніх проявах.

Що стосується інших функцій криміналістики то головними завданнями щодо їх реалізації можуть бути наступні:

· інтерпретаційної — теоретичне тлумачення за допомогою понятійно-катего​ріального апарата криміналістики, сутності достовірно відомих, описаних, сформульованих закономірностей, явищ та процесів.

· евристичної — генерація, продукування нових достовірних криміналістичних знань.

· прогностичної — формулювання достовірного прогнозу стану існуючих та появи невідомих об’єктів, явищ, процесів, закономірностей, які мають або матимуть відношення до предмету криміналістики. 

· практико-прикладної — втілення в практику здобутого, достовірного криміналістичного знання.

· комунікативної — забезпечення та підтримка “каналів” інформаційного обміну криміналістики з іншими галузями знання та практикою.

· навчальної — впровадження в навчальний процес наукових теоретичних розробок та практичних рекомендацій.

· виховної — забезпечення за допомогою криміналістичних методів, засобів та рекомендацій правового виховання громадян.

· критичної — пошук та встановлення недоліків, слабких сторін, недоробок у криміналістиці в усіх її проявах.

Запропонована вище система конкретизуючих завдань стосується криміналістики в цілому. Окремі складові системи науки функціонують у межах цілого. Щодо конкретизації системи функцій кожної з частин галузі може бути запропонована окрема власна система завдань. Зазначені системи завдань покликані показати специфіку кожної з підсистем криміналістики, розмежувати сфери їх науково-дослідних інтересів.

У висновках стисло сформульовані основні положення та пропозиції досягнуті за результатами проведеного дисертаційного дослідження. Зазначається, що головним підсумком дослідження стало відтворення системи функцій криміналістики, які притаманні їй на сучасному етапі. Ця система функцій чітко показує, що галузь виконує тіж самі напрями науково-дослідної діяльності, що й будь-яка інша самостійна наукова дисципліна. Зміст цих функцій обумовлений особливостями предмета дослідження та потребами тієї ланки практики, яку вона обслуговує. Вивчення сфер реалізації кожної з функцій, аналіз напрямів взаємодії науки, практики та освіти дозволили уточнити та розширити зміст конкретизуючих завдань. У цих завданнях відобразились пропозиції автора щодо розширення уявлень про наукове та прикладне призначення криміналістики. Запропонована система, безумовно, не є вичерпною та закінченою. Вона відкрита для подальшого уточнення або доповнення відповідно до конкретних потреб практики, рівня науково-дослідної діяльності та суспільно-історичних умов.
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АНОТАЦІЯ

Павлов С.В. Функції та завдання криміналістики (теоретико-прикладний аспект).— Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза.— Національна академія внутрішніх справ України, Київ, 2003.

У дисертації розглядається комплекс теоретичних та прикладних питань пов’язаних з проблемою призначення криміналістики в сучасних умовах. На підставі аналізу літературних джерел обґрунтовується висновок про недостатню розробку системи функцій криміналістики та їх конкретизації. З використанням сучасних наукознавчих підходів проводиться цілісне, комплексне та системне дослідження генезису, змістовного наповнення та сфер реалізації головних напрямів діяльності криміналістики, які відображають її соціальне та науково-дослідне призначення. Здійснено вивчення шляхів взаємодії криміналістичної науки з практикою та відповідною навчальною дисципліною. На основі цього відтворюється система функцій та конкретизуючих завдань криміналістики. Таким чином, значно розширюються уявлення про наукову та суспільну роль даної галузі знання на сучасному етапі її розвитку.

Ключові слова: криміналістична наука, призначення, функції, завдання, криміналістичне забезпечення, криміналістичне знання.

Павлов С.В. Функции и задачи криминалистики (теоретико-прикладной аспект).— Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза.— Национальная академия внутренних дел Украины, Киев, 2003.

В диссертации рассматривается комплекс теоретических и прикладных вопросов, связанных с проблемой назначения криминалистики в современных условиях. На основе анализа литературных источников обосновывается вывод о недостаточной разработке системы функций криминалистики и их конкретизации. С использованием современных науковедческих подходов проводится целостное, комплексное и системное исследование генезиса, содержательного наполнения и сфер реализации основных направлений деятельности криминалистики, которые отображают ее социальное и научно-исследовательское назначение. Осуществлено изучение путей взаимодействия криминалистической науки с практикой и соответствующей учебной дисциплиной. На основе этого воссоздается система функций и конкретизирующих задач криминалистики. Таким образом, значительно расширяются представления о научной и общественной роли данной отрасли знания на современном этапе ее развития.

В работе проводится исследование развития мнений ученых криминалистов на цели, задачи и функции этой науки. Изучение современных взглядов представителей Украинской, Белорусской и Российской школ криминалистики показывает, что большинство авторов назначение дисциплины рассматривает через достаточно узкий перечень прикладных задач. При этом главной задачей, в обобщенном виде, практически все называют — обеспечение криминалистикой практики борьбы с преступностью. Такой подход раскрывает в основном служебную роль криминалистики и не полно отображает чисто научное предназначение отрасли.

Обосновывается необходимость рассматривать функционирование криминалистики в контексте функционирования научного знания в целом и юридической науки как совокупности отраслей. На основании этого изучается содержание и эволюция основных функций науки и правоведения. Обращается внимание на то, что проблема определения и конкретизации системы функций отдельной отрасли знания является сегодня в науке достаточно острой и дискуссионной. К сожалению, в криминалистике полемики вокруг данной проблемы не наблюдается.

С целью детализации конкретных задач, через которые реализуется каждая из функций, проведен комплексный анализ направлений и сфер правовой практики, входящих в круг научных интересов криминалистики. Предлагается выделить, помимо практики преступной деятельности, практику правомерного поведения. Изучение этого социально полезного направления деятельности граждан может стать дополнительным фактором в работе по предупреждению, раскрытию и расследованию, например, таких преступлений, как терроризм. При этом обращается внимание на все более широкое использование достижений криминалистов для обеспечения адвокатской и судебной практики, в административном и гражданском процессе, что значительно расширяет ее общеправовое значение.

Предлагается рассматривать социальное назначение криминалистики в широком смысле, в обеспечении оптимизации выполнения правом своих общественных функций, что призвано глубже раскрыть правовую сущность отрасли.

Таким образом, реальная социальная роль криминалистики в современных условиях представляется более широкой чем только обеспечение практики борьбы с преступностью. На это необходимо обращать постоянное внимание в научно-популярной и учебной литературе, что способствовало бы укреплению научного и общественного авторитета отрасли.

Предложенная система функций и задач криминалистической науки призвана показать ее назначение как социального института, сферы деятельности и системы знаний.

Ключевые слова: криминалистическая наука, назначение, функции, задачи, криминалистическое знание, криминалистическое обеспечение.

Pavlov S.V. The functions and the tasks of criminalistics (theory and applied aspect).— Manuscript.

The thesis on the scientific degree of the candidate of Science (Law) on speciality 12.00.09 – Criminal Process and criminalistics; legal examination.— The National Academy of Internal affairs of Ukraine, Kiev, 2003.

The complex of theory and applied questions of criminalistics in modern conditions is considered in the work. On the basis of analysis of the literary sources the conclusions the on the insufficient elaboration of the system of criminalistics functions and their concretizetion is grounded. And integral, complex and systematic investigation of genesis, contextual filling and spheres of realisation of the main directions of the criminalistics activity, that reflect its social and scientific-research purpose is done in the work with the use modern scientific approached. The studying of the ways of interactivity of science (criminalistics) and practice and the corresponding subject is carried out. The system of functions and concrete tasks of criminalistics is recreated on its basis.

Thus the idea of scientific and social role of the branch of knowledge in the present stage of its development is considerably widening.
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