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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Забезпечення оптимального рівня демократичної політичної стабільності в сучасному світі та Україні  потребує аналізу механізмів представництва соціальних інтересів у політичній системі. Новим підходом у цьому напрямку є залучення до наукового пошуку суміжних предметних сфер. Серед них значну перспективу для наукової розробки має нормативно-правове обґрунтування політичної діяльності, в якому поєднуються мінливість взаємодії політичних сил і статичний зміст норм, які визначають поведінку політичних акторів. У предметному сегменті політико-правового регулювання соціального партнерства відбувається об’єднання теоретичних і методологічних засад правознавства і сучасної політичної науки.

 Актуальність вивчення політичних і нормативних засад управління процесами соціального партнерства визначається тенденціями змін у соціальній структурі та соціальних відносинах, пов’язаними з кризовими явищами в глобалізованій економіці. Перед політичним управлінням постає завдання пошуку адекватних відповідей щодо проблеми координації засад демократії і вимог соціальної держави. За таких умов вирішального значення набуває специфіка співпраці громадянського суспільства і політичної еліти в кожній державі.

 Вирішальне значення для указаної взаємодії відіграють відносини соціального партнерства як сфера узгодження різноспрямованих інтересів найманої праці і капіталу в нових соціально-економічних та політичних умовах. У цьому аспекті також потребує політологічного осмислення партійно-урядова співпраця як відображення інтересів соціальних партнерів та провідних політичних сил. 

 Регулятивні дії держави у сфері соціального партнерства розкривають широкий перелік процесів формування правової бази соціально-трудових відносин на основі політичних домовленостей і консультацій. У цьому сегменті проблемного поля  соціальна структура і політична система набувають глибокого взаємозв’язку. Встановлення оптимального рівня соціальної співпраці та забезпечення високого рівня життя населення, а також сталого демократичного розвитку дають змогу прогнозувати можливості модернізації політичного управління соціальним сектором.

 Актуальність дослідження політико-правового регулювання соціального партнерства посилюється тенденціями взаємообумовленості сучасних виробничих відносин і політичних інтересів. В сучасних перехідних державах фінансово-промислові групи нерідко забезпечують свої інтереси за рахунок контролю за парламентськими фракціями, що в окремих випадках ускладнює реалізацію конституційних норм соціальної і правової держави.

  Політологічна проблемність політико-правового регулювання соціального партнерства розкривається також у межах ролі соціальних груп в процесі представництва політичних інтересів на локальному, регіональному і національному рівнях.

 Значення проблеми політичних передумов розвитку соціального партнерства у світовому та українському контекстах підкреслює тісний зв’язок між рівнями правосвідомості і політичної культури як чинниками функціонування політичних інститутів в межах узгодження соціально-трудових та соціально-економічних інтересів. На основі вивчення указаних предметних сегментів уточнюється зміст соціальних та політичних норм, визначається перспектива розвитку держави і суспільства на тривалий період. 

Ключові аспекти системного виміру застосування політико-правових засобів розбудови соціального партнерства посідають важливе місце у роботах провідних учених України, країн СНД, Європи та  США.   Вивчення  проблематики нормативів тарегулятивних  засад   соціального  партнерства  в  умовах   демократичної    політичноїсистеми здійснювали  такі    вітчизняні  та  зарубіжні   дослідники   як  Б. Андрусишин,Л. Баккаро, Л. Бакун,  Ф. Гайнуліна,  А. Головко,  Л. Гордон,  В. Давиденко,    П. Іванс,Д. Неліпа, В. Кривошеїн,  Г. Осовий,   В. Пасинкова,  М. Примуш, Ф. Рудич, Є. Суліма, О.Токовенко, О. Тупиця, Г. Щедрова, В. Цвих. Разом з тим, незважаючи на значні досягнення, на сучасному етапі розвитку вітчизняної політичної науки тема потребує подальшої ґрунтовної розробки.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара. Вивчення заявленої тематики пов’язане з розробкою наукової теми «Політична стабільність в сучасній Україні та світі: теоретико-методологічні детермінанти аналізу та процесуально-інституційні виміри розвитку», яку здійснює кафедра політології Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є встановлення структурних і функціональних параметрів системи політико-правового регулювання соціального партнерства в умовах сучасної демократії.
Досягнення цієї мети передбачає розв’язання таких завдань:

- встановити зміст теоретичних та методологічних аспектів розвитку політико-правового регулювання соціального партнерства у системному вимірі на основі визначення пріоритетів сучасної політичної науки та провідних наукових розробок в межах суміжних суспільствознавчих дисциплін;

 - показати складники системи політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасному світі як чинники прийняття рішень та розбудови управлінської інфраструктури регулювання соціально-політичних процесів;
- визначити інституційні можливості формування балансу інтересів провідних громадських і політичних суб’єктів в межах процесів політико-правового регулювання соціального партнерства;
 - встановити конфігурацію основних моделей політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасному світі з обґрунтуванням найбільш оптимальних рис і практик регулювання для сучасної України;
 - визначити специфіку встановлення системи політико-правового регулювання соціального партнерства у перехідних країнах та її вплив на процеси політичної модернізації;
 - обґрунтувати основні стадії розгортання політичної діяльності у сфері правового регулювання соціального партнерства в сучасній Україні з визначенням основних тенденцій і суб’єктів;
 - вказати основні шляхи оптимізації системи політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасній Україні відповідно до умов розвитку соціально-трудових відносин політичної, соціальної та економічної підсистем життєдіяльності українського суспільства.

Об’єктом дослідження є соціальне партнерство як компонент соціального середовища політичної системи.
Предметом дослідження є системна взаємодія політичних і правових чинників розвитку сучасного соціального партнерства.

Методи дослідження.  Для вирішення завдань, поставлених у дисертаційній роботі, застосовується сукупність методичних інструментів. Використання загальнонаукових та спеціальних політологічних методів забезпечує розкриття структурно-функціонального виміру політико-правового регулювання соціального партнерства. Основними засобами вивчення політико-правового регулювання соціального партнерства є системний та структурно-функціональний методи, спрямовані на встановлення ознак політико-правового регулювання соціального партнерства як системного цілого, відокремленого від інших практик та систем суспільно-політичного управління. Інституційний метод є одним з найбільш вагомих у дослідженні конкретних суб’єктів процесу нормативно-правової корекції соціально-партнерських відносин. На його основі визначені ключові пріоритети та провідні особливості поведінки урядів, політичних партій, громадських організацій та груп інтересів у межах встановлення умов взаємодії профспілок, роботодавців і держави. Порівняльний аналіз спрямований на виокремлення спільних та відмінних рис політико-правового регулювання соціального партнерства в різних країнах сучасного світу, а також визначення специфіки функціонування демократичних політичних систем як його базової передумови. У межах використання правознавчого аналізу вдалося ідентифікувати політичні та правові детермінанти розвитку соціального партнерства. 

Наукова новизна отриманих результатів обумовлена як сукупністю поставлених завдань, так і способами їх вирішення. У дисертації вперше у вітчизняній політичній науці комплексно досліджено політико-правове регулювання соціального партнерства у контексті демократичного макрополітичного управління.

У межах дослідження отримано результати, які містять наукову новизну: 

Вперше:

- встановлено, що політико-правове регулювання соціального партнерства є системою стратегічних і тактичних дій у межах діяльності з розробки й впровадження  політик, спрямованих на стимулювання співпраці між роботодавцями, найманими працівниками і державою, а також на корекцію вже існуючих соціально-трудових відносин відповідно до нових стандартів соціального розвитку, рівня політичного впливу соціальних партнерів, динаміки розширення соціально-захисних функцій держави;

  - розкрито зміст регулятивного впливу соціально-політичних пактів на відносини соціального партнерства, який полягає у забезпеченні параметрів соціальної стабільності на тривалий період з урахуванням пріоритетів та програм економічного зростання та відповідно до балансу інтересів між провідними політичними силами;

 - виявлено політичне значення відносин соціального партнерства, яке реалізується у прийнятті  (на базі узгодження позицій соціально-економічних акторів у межах тристоронніх консультацій) конкретних законодавчих рішень, корегуванні позицій парламентських й непарламентських політичних сил та урядів як органів коаліційного політичного управління щодо соціальної та економічної політики, встановлення режиму консоціальної демократії та моделі соціально-ліберального розвитку суспільства;

 уточнено:

        - політико-суб’єктну структуру біпартистської та трипартистської схем політики соціального партнерства, де перша полягає у політико-правовій взаємодії локальних осередків профспілок та роботодавців з органами влади територіальних громад та громадськими групами з захисту соціально-економічних та екологічних прав за децентралізованою моделлю, а друга визначається централізацією, обумовленою роллю держави (як арбітра та ініціатора укладення колективних угод і їх корекції), покладанням на профспілки та організації роботодавців відповідальності за дотримання параметрів макроекономічного становища, а також вимог міждержавної інтеграції та стандартів демократії;
 - функції політико-правового регулювання соціального партнерства, якими є: сприяння встановленню соціально-політичної стабільності в умовах демократичних трансформацій та фінансово-економічних криз, перерозподіл національного багатства та доходів відповідно до рівня життя основних верств населення, адаптація соціально-трудових відносин до тенденцій та норм міжнародного правового регулювання, модернізація національного трудового законодавства та процесу прийняття політичних рішень до технологічних новацій та змін у структури виробництва;

 набуло подальшого розвитку

 - розкриття партійно-групової детермінації соціального партнерства у сучасних демократичних державах, яка представлена в вигляді механізму трансляції соціально-економічних інтересів та вимог, що охоплює такі основні рівні: агрегування соціального або економічного інтересу; формування ідеологічної платформи інтересу; утворення коаліцій співпраці; узгодження партійних, групових і партнерських вимог; реалізація інтересів на законодавчому рівні;

 - обґрунтування позитивного впливу практики легального лобізму як чинника модернізації системи політико-правового регулювання соціального партнерства сучасної України, яка розкривається через адекватне та оперативне задоволення позицій сторін, наявність можливостей для відстоювання інтересів не лише центральними, але й локальними організаціями працівників і роботодавців, що забезпечує демократизацію прийняття політико-правових рішень, набуття урядовими та парламентськими суб’єктами регулювання соціального партнерства повної інформації щодо позиції соціальних партнерів, а також змін у поточній політичній та соціально-економічній ситуації.

Практичне значення отриманих результатів. Положення і висновки дисертації збільшують можливості подальшого політологічного відображення специфіки  політичного регулювання соціального розвитку та забезпечення тривалого консенсусу у межах виробничих відносин. Міждисциплінарний синтез предметних сфер і методологій правознавства та політичної науки, здійснений у цьому дослідженні, розкриває перспективи для подальшого вивчення правової обумовленості політичного процесу та політичної детермінації  правових рішень у сучасній Україні. Також результати даної роботи можуть сприяти підвищенню ефективності взаємодії соціальних партнерів у межах досягнення системних і довгострокових домовленостей щодо основних параметрів виробничих і соціально-трудових відносин. Отримані висновки мають істотне значення для розробки та впровадження законодавчих і виконавчих рішень держави стосовно управління процесами розбудови архітектури довгострокової соціально-політичної стабільності. Окремі положення роботи можуть  бути використані у навчальному процесі у вищих навчальних закладах при викладанні курсів із політології, лекційних курсів із політики соціального партнерства, прикладної конфліктології, теорії та практики консенсусного прийняття рішень.

Особистий внесок здобувача. Постановка й виконання всього комплексу завдань дисертаційної роботи здійснені автором самостійно. За темою дослідження автором одноосібно, без співавторів, було підготовлено 5 публікацій у фахових виданнях Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.  

          Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи, її результати та висновки були викладені автором і обговорювалися на засіданні кафедри політології Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара, доповідалися і обговорювалися на міжнародних, регіональних та внутрішньо вузівських наукових і науково-практичних конференціях: Першій міжнародній інтерактивній науковій конференції «Європейський освітній простір: стан проблеми, перспективи» (Дніпропетровськ, 2010), Всеукраїнській науковій конференції «Модернізація політичної системи сучасної України: стан та перспективи розвитку» (Луганськ, 2011); Всеукраїнській науковій конференції «Досягнення соціально-гуманітарних наук в сучасній Україні» (Дніпропетровськ, 2011); Всеукраїнській науковій конференції «Сучасні соціально-гуманітарні дискурси» (Дніпропетровськ, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції «Нове міжнародне та національне законодавство – нові завдання юридичної науки» (Київ, 2012).

           Публікації. Автором одноосібно опубліковано 5 статей  у виданнях, затверджених Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України як фахові з політичних наук, загальним об’ємом   3,2 авт.  арк.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить  204 сторінки, з них  28 – список використаних джерел (301 найменування).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету та завдання роботи, розглянуто об’єкт та предмет, методи дослідження, сформульовано наукову новизну дослідження, охарактеризовано практичне значення отриманих результатів, їх апробацію, наведені дані про структуру роботи.

Перший розділ «Теоретико-методологічна база дослідження політико-правового регулювання соціального партнерства» присвячено розгляду специфічних аспектів наукового вивчення теми, обґрунтуванню структурної композиції дисертаційної праці, вивченню нормативних засад соціального партнерства в сучасному світі, а також аналізу методологічного підгрунття дослідження структурних і функціональних засад системи політико-правового регулювання соціального партнерства в умовах демократичного суспільства.
У першому підрозділі «Сучасний стан наукового вивчення політико-правової детермінації соціального партнерства» аналізуються тенденції осмислення мотивів та обставин політико-правових регулятивних дій щодо відносин соціального партнерства в історичній та сучасній перспективах. 
Діяльність із цілеспрямованого забезпечення соціальної стабільності та злагоди між соціальними групами суспільства вивчалася видатними мислителями світової соціально-гуманітарної традиції. Проекти встановлення ладу соціальної справедливості пропонували класики Просвітництва: Д. Дідро, К. Гельвецій, П. Гольбах, Ж.-Ж. Руссо.  Егалітаризм як  основу суспільства майбутнього вивчала течія соціалістів-утопістів ХVIII – XIX століття: Е.-Г. Мореллі, Ж. Мельє, Г. Маблі,  К.-А. Сен-Сімон, Ш. Фур’є, О. Бланкі. Цілісну та системну концепцію рівності соціальних верств як результату класової боротьби запропонували К. Маркс і Ф. Енгельс. Першими політичними доктринами, які визначили умови консенсусу між робітниками та власниками виробництва на партнерській основі стали вчення європейських соціал-демократів К. Каутського та Е. Бернштейна. Основи соціологічної теорії солідарності заклав Е. Дюркгейм. 

Встановлено, що в   сучасних зарубіжних дослідженнях концептуалізація політико-правового регулювання соціально-трудових і соціал-партнерських відносин набула міждисциплінарного характеру. Зокрема, у роботах Р. Дарендорфа, Л. Баккаро, С. Бойда, П. Едвардса, П. Іванса, Дж. Роджерса, Ж.-П. Сігела, Р. Хаймана соціальне партнерство розглядалося крізь призму його корекції з боку провідних соціально-економічних  суб’єктів: організацій роботодавців, державних структур та тред-юніонів. Указані процеси дістали розгляд на тлі становлення сучасної виробничої демократії в постіндустріальних країнах Заходу.  

Основи розуміння стратегій координації дій держави, працедавців та найманих працівників в умовах розбудови системи соціального партнерства у транзитивних суспільствах заклали такі російські вчені, як: Н. Волгін, І. Гаврилова, Л. Гордон, Ф. Гайнулліна, А. Крестьянінов, Г. Лапіна, А. Лютов, Б. Мазманова,  Л. Мітєва, Д. Некіпєлов, Ю. Ольсевич, С. Перегудов, К. Ростіашвілі, Г. Семігін. В їхніх працях розглядалися важливі аспекти нормативного обґрунтування соціального партнерства, детермінованого  взаємодією  політичних  інститутів і  процесів в  умовахтрансформаційного переходу до демократії та ринкової економіки. 

Встановленню сучасних чинників політичного і правового впливу  на формування системи соціального партнерства у правознавчому, історичному, соціологічному та політологічному контекстах сприяли наукові розробки українських дослідників: О. Волкової, С. Горлянського, Н. Громадської, В. Давиденка, Ю. Джепи, Н. Діденко, М. Дубровського, І. Єремєєвої, А. Колоска,  О. Колядич, А. Ланчевської, Т. Ляшенко, А. Матвійчук, І. Моторної, В. Надраги, Д. Неліпи, Г. Осового, І. Побочого, В. Цвиха, Ф. Цесарського, О. Чемшита, А. Шуліки, О. Шушпаннікова. Однак цілісного і комплексного відображення процесів політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасній зарубіжній і вітчизняній науковій літературі ще не було надано.

У другому підрозділі «Методичні та методологічні засади вивчення процесів політико-правового управління соціальним партнерством» визначені головні особливості методологічних підходів та конкретних методик розкриття основних параметрів, суб’єктів та мотивів політико-правового регулювання соціального партнерства. 
Методологія дослідження системи політико-правового регулювання соціального партнерства спирається на філософський принцип діалектизму. В межах політико-правових взаємодій взаємовплив політичних і правових чинників розкривається не лише через результати функціонування політичної системи, але й через вироблення правових норм. Правовий чинник виступає регулятивною умовою щодо політичного процесу, забезпечує послідовність політичної поведінки і напрямків функціонування політичних інститутів. 
До числа найважливіших категорій цього дослідження належить категорія політико-правової взаємодії, яка означає відносини політичних суб’єктів не лише на основі поточної політичної ситуації, балансу сил та владних відносин, але й відповідно до їх правового стану, повноважень, ресурсів і потенціалу правової дієздатності у відповідних сферах життєдіяльності суспільства.

До ключових понять дисертаційного дослідження належить поняття «політико-правового регулювання соціального партнерства», яке означає діяльність політичних інститутів, спрямовану на визначення нормативно-правового підґрунтя соціально-економічних та  соціокультурних процесів у рамках соціального партнерства. 
Поняття «системи політико-правового регулювання соціального партнерства» охоплює такі структурні компоненти, як політичний порядок денний соціального партнерства, активність політичних інститутів щодо регулювання соціально-партнерських відносин, вимоги соціальних партнерів, діяльність структур-посередників, актуальний стан законодавства щодо соціального партнерства, рівень громадської активності у відстоюванні економічних прав трудящих і власників виробництва.

Методологічні засади дослідження орієнтовані на застосування трьох основних підходів: нормативно-ціннісного, інституційного та системного. 

Нормативно-ціннісний підхід реалізує концептуальну орієнтацію автора на пошук гуманістичних та консенсусних засад в межах емпіричних проявів політико-правового регулювання соціального партнерства та цілеспрямованого забезпечення його функціонування. Інституційний підхід в рамках роботи забезпечив аналіз соціальних правових і політичних інститутів як об’єктів політико-правового регулювання. Увага до цих важливих та стійких практик забезпечує сприйняття окремих проявів на основі повного і комплексного уявлення про діяльність установ, окремих відомств, а також відносин між ними. Системний підхід спрямований на вивчення системи політико-правового регулювання соціального партнерства, змісту діяльності компонентів  соціально-трудових і соціально-партнерських відносин, які мають політичне значення. 
 Методом, на який покладено значне навантаження є порівняльний метод. З його допомогою забезпечується зіставлення функціонування політичних інститутів різних країн світу. Додатковим до порівняльного методу є історико-ретроспективний, який забезпечує розкриття особливостей практики політико-правового регулювання соціального партнерства в історичному вимірі.

Третій підрозділ «Політичне значення нормативних засад соціального партнерства: вимоги сучасної демократії» спрямований на репрезентацію нормативно-правових джерел системи політико-правового регулювання соціального партнерства, які перебувають під впливом розвитку демократичної політичної системи.

Нормативно-правові засади функціонування системи соціально-трудових відносин на сучасному етапі переживають період змін через диверсифікацію економічного розвитку, зростання вартості робочої сили, зміни міжнародного розподілу праці, створення глобального ринку. Ці тенденції спричиняють на національному і міжнародному рівнях новації у законодавчому забезпеченні і правовому регулюванні відносин соціального партнерства. Одним з базових рівнів такої зміни є рівень конституцій національних держав та міждержавних утворень. На цьому рівні мають прояв як діяльність політичних сил, так і громадських об’єднань.

Профспілки країн Європейського Союзу беруть активну участь у реформуванні соціально-трудового законодавства. Проте питання внесення змін до конституційних актів потребує втручання політичних сил і профспілки вступають у відносини з політичними партіями з метою забезпечення інтересів трудящих. Загалом конституційний лобізм є одним з проявів політичної діяльності груп інтересів у сфері правового регулювання соціального партнерства. Для сучасної України світовий досвід забезпечення прав трудящих на рівні конституційних актів є важливим через те, що в нашій державі відбуваються процеси зміни конституції і адаптації її до сучасних умов. Оскільки велика кількість рішень приймається пакетно, то професійні спілки, об’єднання роботодавців і держава, мають можливість оптимізувати законодавство і забезпечити більш широкі підвалини для подальшого розвитку національної системи соціального партнерства.

Другий   розділ  «Інституційно-cуб’єктна структура системи політико-правового регулювання соціально-партнерських відносин» містить  аналіз діяльності центрів продукування політико-правових рішень на основі реального функціонування відносин соціального партнерства. 

У першому підрозділі «Сторони соціального партнерства в політико-правовому процесі» відзначено, що політико-правовий процес характеризується у сучасних прикладних і академічних розробках як взаємовплив політичних і правових чинників на розвиток суспільства. Сукупність нормативів, які визначають зміст соціального партнерства в сучасний період змінюється відповідно до загальних тенденцій трансформації законодавства. Водночас в умовах сучасної демократії політико-правове регулювання системи соціального партнерства стає об’єктом впливу різноспрямованих дій політичних сил, які відображають соціальну структуру сучасного суспільства.

  У демократичній політичній системі дії та позиції соціальних акторів рідко проявляються на політичному рівні відповідно до їх публічно представлених програм. Тому результатом співвідношення соціальних і політичних мотивів дій сторін соціального партнерства у політико-правовій сфері стало порівняння їх намірів і пріоритетів з кінцевими результатами регулятивної активності.
У другому підрозділі «Групи інтересів як суб’єкти прийняття політико-правих рішень щодо соціального партнерства» розглядається  груповий вимір активності соціальних суб’єктів в межах сучасних систем і моделей соціального партнерства. Цей вимір набуває вирішального значення для громадських та партійних суб’єктів політико-правового регулювання. Групи інтересів виступають неформальними недержавними утвореннями, які шукають способи впливу на політичний процес, намагаються змінити баланс сил та спрямованість регулювання відповідно до фундаментальних і ситуативних інтересів. Найбільшу активність в реалізації сценаріїв корекції соціального партнерства проявляють групи підприємців, які відображають як інтереси великих корпоративних суб’єктів, так і організацій роботодавців. 

 
У третьому підрозділі «Громадські організації і політичні партії у системі політико-правового регулювання соціального партнерства»  встановлено ключові  аспекти ролі громадських організацій в межах політико-правового регулювання соціального партнерства. Значущими рисами цієї позиції на основі досвіду розвинених країн можна вважати децентралізованість, ситуативність та несистемність. При цьому вплив громадських організацій істотно зростає з розвитком новітніх інформаційно-комунікаційних технологій. Організації найманих працівників як громадські структури все частіше стають повноважними представниками позицій та настроїв населення, в умовах, коли підприємницькі структури і держава намагаються усунути їх з політичної і соціальної арени.

 У третьому  розділі «Функціональний зміст політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасному світі» проаналізовано завдання, логіку й функціональне навантаження існуючих в сучасному світі систем координації соціально-партнерських відносин з огляду на регіональні особливості розвитку сучасної демократії. 

У першому підрозділі «Північноамериканський тип політико-правового регулювання соціального партнерства: функція представництва соціальних інтересів» встановлено, що  американська модель системи політико-правового регулювання соціального партнерства спирається на специфічну децентралізовану активність профспілок й організацій роботодавців на конкретних підприємствах і в галузях економіки. Висування вимог та їх задоволення відбуваються за схемою солідарної підтримки. При цьому досвід поведінки соціальних партнерів (в умовах англосаксонської прецедентної системи права) у трудових конфліктах нерідко поширюється на всю країну. Корекція правових норм, які регулюють соціальне партнерство, відбувається на рівні виконання прецедентів в межах судової системи. Проте визнання цих прецедентів для подальшого функціонування трудових відносин відбувається завдяки інформаційній і соціально-політичній діяльності організацій, які представляють інтереси найманих працівників і роботодавців.

 
Сучасні американські профспілки в рамках впливу на процеси регулювання засад соціального партнерства реалізують своє право на основі примусового стягнення членських внесків з працівників підприємств на рівні багатьох штатів. В цілому, система політико-правового регулювання соціального партнерства в США побудована на засадах децентралізації: від локальних спільнот та конкретних підприємств через політико-правову систему штатів до федерального рівня. Окремою рисою американської системи політико-правового регулювання соціального партнерства є відсутність окремих інституцій на державному рівні, які визначають напрямки регулювання соціального партнерства.

 
У другому підрозділі «Європейський тип політико-правового регулювання соціального партнерства: консультаційно-консенсусна функція» обґрунтовано, що   європейська модель політико-правового регулювання соціального партнерства визначається централізацією і наявністю як державних, так і наднаціональних структур регулювання процесів соціального партнерства.

 Разом з тим, для  систем окремих європейських країн характерні істотні відмінності. Зокрема, у Великій Британії лише 40 % роботодавців є охопленими різними формами реєстрації і формального членства у соціальному партнерстві, в той час в середньому по Європейському Союзу цей показник складає більше 50 – 60 %. Національні традиції соціального партнерства в кожній з країн ЄС висувають різні вимоги до активності й консолідованості профспілок. Однак в умовах європейської інтеграції позиції профспілок посилюються, організації найманих працівників стають одним з провідних чинників просування загальноєвропейських норм на національний рівень.

 Вплив профспілок і роботодавців на процес ухвалення законів і укладення ключових угод визначається іміджевими характеристиками профспілкового руху, який не може піти на зниження стандартів оплати праці. Однак, значення роботодавців як корпоративних суб’єктів  в процесі політико-правового регулювання соціального партнерства в європейських державах зростає внаслідок поширення ідеології соціальної відповідальності бізнесу і ролі держави в забезпеченні стандартів загального добробуту.

У третьому підрозділі «Транзитивний тип політико-правового регулювання соціального партнерства: функція соціально-економічної і політичної модернізації»  встановлено,  що специфікою моделі постсоціалістичних і пострадянських країн, які долучаються до процесів європейської інтеграції, є, з одного боку, вироблення власних систем соціального партнерства, а з іншого, імплементація міжнародних стандартів. Всі актори й складові транзитивного типу політико-правового регулювання соціального партнерства перебувають в стані модернізації.  У більшості країн СНД профспілки позбавлені власної суб’єктної ролі у прийнятті законодавчих і законотворчих рішень через те, що вони перебувають під впливом політичних партій і політичних еліт, прямого тиску державної влади. Тому в цих країнах перспективним шляхом розвитку профспілок є зростання їх значення як громадських об’єднань і рухів. 

У четвертому розділі «Процеси розвитку системи політико-правового регулювання соціального партнерства сучасної України» розглянуто особливості становлення та перспективні напрямки функціонування системи інститутів координації  вітчизняної політики соціального партнерства.
У першому підрозділі  «Еволюція системи політико-правового регулювання соціального партнерства в Україні» доведено, що розбудова системи політико-правового регулювання соціального партнерства в умовах сучасної України відбувається з урахуванням потреб розвитку соціальної структури, політичних акторів і конфігурації правової системи, яка існує в країні на сучасному етапі. Втілення в життя конституційних засад соціальної держави за період незалежності України зіткнулося з проблемами зростання кризових явищ в економіці, слабкої наповнюваності державного бюджету, зростанням обсягів соціальної допомоги в умовах складної демографічної ситуації.

 Пріоритети розбудови держави як сукупності управлінських інститутів демократичного розвитку, забезпечення громадянських прав і свобод, відсунули завдання розбудови системи соціального партнерства на другий план. Водночас ратифікуючи міжнародні договори, сучасна Україна взяла на себе зобов’язання регулювати соціальне партнерство відповідно до рекомендацій Міжнародної організації праці та усталеної у світі практики. Внаслідок цього в Україні з’явилися Національна служба посередництва і примирення, а також Національна тристороння соціально-економічна рада.

З метою забезпечення відповідності системи соціального партнерства в Україні світовому рівню, за короткі терміни були ухвалені такі закони як: «Про об’єднання роботодавців», «Про профспілки», «Про колективні угоди», «Про соціальний діалог».

 Водночас на сучасному етапі рівень захисту соціально-трудових прав в сучасній Україні не повною мірою відповідає світовим тенденціям. Це стосується виробничої демократії, рівня охоплення працюючих профспілковим рухом, розвитку трипартизму на локальному рівні. Нагальним завданням перетворень у системі регулювання соціального партнерства є активізація профспілок, надання їм особливого політико-правового статусу. Серед таких істотних повноважень чільне місце посідає право законодавчої ініціативи для об’єднань трудящих. Разом з тим, серед важелів удосконалення вітчизняної системи соціального партнерства важливе значення мають механізми корпоратизму як макротехнології узгодження інтересів найманих працівників та роботодавців.

У другому підрозділі «Позиції політичних сил у становленні нормативно-правового забезпечення соціально-трудових відносин» увагу приділено політичним силам сучасної України, які включають цінності та імперативи соціального партнерства до числа своїх базових програмних цілей. Політичний процес нашої держави як у виборчому, так і парламентському вимірах нерідко свідчить про відсутність системної уваги політичних партій до проблеми розбудови соціального партнерства. Підходом  багатьох політичних сил до розбудови системи соціального партнерства в сучасній Україні було прагнення контролю і забезпечення ситуативного балансу інтересів.

 Істотним чином на змісті нормативного забезпечення соціально трудових відносин позначається самовідсторонення лівих політичних організацій від проблематики політико-правового регулювання соціального партнерства. Як наслідок, в Україні відсутня повноцінна соціал-демократична партія, яка б спиралася на консолідовану підтримку профспілок. Сучасні політичні сили нерідко використовують соціально-трудові відносини у своїй популістській політичній риториці та комунікаційних кампаніях. Перспективи участі українських політичних об’єднань у діяльності з цілеспрямованого реформування соціального партнерства залежать від політичної кон’юнктури. Вони мають реальні шанси на підвищення інтенсивності у період після виборів до Верховної ради України 2012 року. 

У третьому підрозділі «Система політико-правового регулювання соціального партнерства України в контексті залучення світового досвіду» встановлено, що інтегрована система політико-правового регулювання соціального партнерства в країнах ЄС збагачує практику соціально-трудових відносин в сучасній Україні зразками реальних технологій забезпечення стабільної взаємодії між провідними соціальними групами. Однак, як і в інших сферах життєдіяльності суспільства, регулювання соціального партнерства в Україні лише набуває системних рис. На сучасному етапі необхідним є встановлення параметрів і пріоритетів найбільш дієвих способів динамізації співпраці і виведення їх на якісно новий рівень.

 Політичні аспекти модернізації вітчизняної системи політико-правового регулювання соціального партнерства втілюються у підвищенні ролі громадських організацій, передусім, правничих структур у висуванні законопроектів, які сприяють забезпеченню орієнтації всієї системи соціального партнерства на найкращі світові зразки. Також у підрозділі обґрунтовується необхідність розбудови всеукраїнської громадської моніторингової мережі для залучення, аналізу і рецепції європейського досвіду соціального діалогу.

У висновках зазначено, що в межах дисертаційного дослідження вдалося виокремити ситуацію політико-правового регулювання соціального партнерства, яка детермінується соціально-економічним розвитком кожної окремої країни та специфічними способами реагування політико-управлінської структури на виклики глобалізаційного розвитку, передусім, в умовах економічних криз.

У зв’язку з цим на основі дослідженого матеріалу автор пропонує наступні висновки.

1. Дослідження показало, що теоретико-методологічними засадами становлення політико-правового регулювання соціального партнерства стали інституційний підхід і правознавча парадигма. Відповідно до їхніх настанов сфера соціального партнерства перебуває під впливом регулятивних імпульсів політичної системи у ситуації неврегульованості і нестійкості системи соціального партнерства, а також у ситуації формування соціальної структури й необхідності задоволення соціальних вимог населення.

   Основою реалізації інтересів суб’єктів соціального партнерства у разі стабільного функціонування всієї системи є рівновага між інтересами, яка визначається ступенем гарантованості реалізації базових потреб сторін. Ознакою дисбалансу системи політико-правового регулювання соціального партнерства стає поява альтернативних організаційних структур, які представляють тих чи інших суб’єктів соціального партнерства. Зазначені структури (незалежні профспілки, нові об’єднання роботодавців тощо) спричиняють тиск на політичну систему з метою реалізації нових неузгоджених вимог.

2. Механізмами демократичного політичного регулювання системи соціального партнерства є активність груп інтересів, які представляють суб’єктів соціального партнерства. Специфічною ознакою сфери діяльності групових акторів в умовах сучасної демократії є ситуативна співпраця між конкурентними групами роботодавців і найманих працівників. Зокрема, в умовах збігу інтересів держави і роботодавців, з’являється вектор тиску на відносини соціального партнерства, який спрямований на оптимізацію податкової бази і стимулювання утворення більш вигідних умов для виробництва. 

3. Виявлено зміни динаміки регулювання відносин соціального партнерства в умовах домінування підприємницьких і державних груп інтересів. Вимоги і нормативи соціального партнерства перетворюються в інтересах роботодавців і держави, що може спричиняти погіршення соціальних гарантій для трудящих. Це стає основою політизації діяльності профспілок, які не можуть покращити стан своїх членів в межах встановлених домовленостей. 

  4. Встановлено різновиди правових актів щодо соціального партнерства, які перебувають під впливом політичних чинників. Найбільшою мірою політизації зазнають процеси укладення генеральних угод в європейських країнах з централізованою системою соціального партнерства. Водночас тенденцією розвитку сучасного Європейського Союзу є зростання значення локальних угод з соціального партнерства та їх корекція на регіональному і місцевому рівнях.

  5. Визначено, що функціонування системи соціального партнерства в умовах сучасної демократії передбачає моніторинг існуючих норм та узгодження позицій суб’єктів соціального партнерства на основі тенденцій соціально-економічного розвитку і змін у соціальній структурі суспільства. Доведено, що правові засади політичних дій в межах регулювання соціального партнерства залежать від зміни правової традиції і тлумачення норм, закладених у національних конституційних актах.

  6. Ознакою демократизації засад соціального партнерства на пострадянському просторі та удосконалення їх політико-правового регулювання стала поява громадських рухів, спрямованих на підвищення соціальних стандартів, покращення соціально-економічної ситуації та забезпечення партнерських взаємин на місцевому і регіональному рівнях. Разом з тим, поява частини подібних громадських суб’єктів була пов’язана з виборчими кампаніями і здійснювалася в межах політико-маркетингових стратегій.

7. Визначено    специфіку плюралістичної системи соціального партнерства, в якій відсутні спеціальні інститути соціального партнерства. Ця система є найбільш політизованою і передбачає взаємодію партій, парламентських фракцій, профспілок і організацій роботодавців з метою корекції норм соціального партнерства в межах довгострокових програм співпраці. Встановлено, що мотивацією до обрання національної моделі соціального партнерства можуть слугувати інтереси і мотиви забезпечення соціально-економічного розвитку, узгодження позицій щодо рівня соціальних стандартів у кризові періоди.

 8. У ході дослідження політичної ролі профспілок в умовах сучасної демократії встановлено, що активність об’єднань працівників щодо політико-правового регулювання соціального партнерства здійснюється на національному, регіональному та місцевому рівнях, а також на рівні галузей і конкретних підприємств. Основними напрямками діяльності профспілкових організацій у країнах розвиненої демократії є встановлення фактів порушень законодавства із соціального партнерства та участь в моніторингу діяльності держави й об’єднань роботодавців. З метою найбільш ефективного забезпечення функцій профспілок у системі соціального партнерства об’єднання найманих працівників здійснюють інтенсивну співпрацю з комітетами представницьких органів, з міністерствами і відомствами. 

  9. У роботі обґрунтовано схему реформування соціального партнерства в сучасній Україні, яка передбачає залучення досвіду Європейського Союзу в галузі регулювання соціально-трудових відносин. Цей алгоритм передбачає розробку цілісної концепції системи соціального партнерства, яка відповідає українським реаліям і має бути погоджена суб’єктами тристоронньої співпраці. Наступним етапом є проведення широких консультацій і прийняття такої концепції на загальнонаціональному референдумі. В змістовному плані реформування національної системи соціального партнерства має на меті включення до системи соціального партнерства майнових гарантій профспілок, забезпечення інформаційної підтримки контроля виконання генеральних угод і колективних договорів, перенесення основного акценту соціально-партнерських дій на регіональний і локальний рівень. 

 10. На основі дослідження сформульовано практичні рекомендації щодо удосконалення системи політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасній Україні. Вони полягають у  формуванні пакетів пропозицій щодо політико-правового регулювання соціального партнерства від громадських організацій і експертних структур; стимулюванні співпраці профспілок і роботодавців України безпосередньо з комітетами Верховної Ради та міністерствами і відомствами Кабінету Міністрів з метою проходження ініціатив до порядку денного законодавчих органів; вивченні питання про можливість укладення дострокової угоди – соціально-політичного пакту – між роботодавцями, найманими працівниками, державою на нараді фракцій політичних сил парламенту України; активізації співпраці між організаціями найманих працівників і роботодавців регіонів України за посередництва осередків політичних партій з метою інтенсифікації регіонального соціально-економічного розвитку; включенні до порядку денного Національної тристоронньої соціально-економічної ради питання щодо всенародного громадського обговорення проектів «Трудового кодексу» і положення «Про індустріальну демократію».
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АНОТАЦІЇ

Рибалка Г. Г. Система політико-правового регулювання соціального партнерства: структура та функції в умовах сучасної демократії. – Рукопис.

 Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук  за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси. Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара, Дніпропетровськ, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню структурної будови і функціональному навантаженню системи регулювання соціального партнерства на основі політико-правових рішень.  Обґрунтовано, що моделі сучасних соціально-партнерських відносин формуються на основі рівноваги інтересів провідних політичних суб’єктів, що визначає предмет, умови, процедури та результативність діалогу  між профспілками, організаціями роботодавців і державою залежно від пріоритетів соціально-економічного розвитку та імперативів забезпечення громадської згоди.

 З урахуванням досвіду зарубіжних держав та України розглянуті структура, динаміка, змістове наповнення сучасних систем політико-правового регулювання соціального партнерства. На основі міждисциплінарної методології вивчені інституціональні основи та регулятивні механізми зміни соціально-трудових відносин як чинника соціально-політичної стабільності.

Ключові слова: політико-правове регулювання, соціальне партнерство, соціальний діалог, держава загального добробуту, виробнича демократія, профспілки, роботодавці.

Рыбалка   Г.   Г.  Система политико-правового регулирования социального партнерства: структура и функции в условиях современной демократии. - Рукопись.

 Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - политические институты и процессы. Днепропетровский национальный университет имени Олеся Гончара, Днепропетровск, 2012.

Диссертация посвящена исследованию структурного строения и функциональной нагрузки системы регулирования социального партнерства на основе политико-правовых решений. Обосновано, что модели современных социально-партнерских отношений формируются в условиях равновесия интересов ведущих политических субъектов, которое определяет предмет, процедуры и результативность диалога между профсоюзами, организациями работодателей и государством в зависимости от приоритетов социально-экономического развития и императивов обеспечения общественного согласия.

С учетом опыта зарубежных государств и Украины рассмотрены структура, динамика, содержательное наполнение современных систем политико-правового регулирования социального партнерства. На основе междисциплинарной методологии изучены институциональные основы и регулятивные механизмы изменения социально-трудовых отношений как фактора социально-политической стабильности.

Проведен анализ деятельности политических партий, парламентских комитетов, правительственных министерств и ведомств, общественных организаций работодателей и профсоюзов ведущих демократических государств как элементов автономной системы регулирования системы отношений социального партнерства. Обосновано, что средством макрополитического влияния на нормативно-правовую среду социального партнерства в условиях современной демократии являются пакты стабильности, заключаемые между представителями работодателей и профсоюзов. Выявлены сущность и специфика социально-представительской, консультационной и модернизационной функций систем политико-правового регулирования социального партнерства. Раскрыто содержание политико-экономических интересов, лежащих в основе правового регулирования отношений между работодателями и наемными работниками. Особые усилия в работе сосредоточены на выявлении ​​взаимосвязи между конституционными актами надгосударственных объединений и динамикой преобразования документов по социальному партнерству в условиях современного Европейского Союза. Установлено, что межгосударственный уровень политико-правового регулирования социального партнерства выдвигает конкретные требования по оптимизации национального социально-трудового законодательства. Определено, что смысл и значение правовых реформ, направленных на унификацию и стандартизацию социально-партнерских отношений нивелируется вследствие сопротивления государств-членов ЕС, в которых уровень обеспечения социальных стандартов и гарантий более высокий или низкий, чем среднеевропейский.

Также в диссертации установлено, что процесс политико-правового регулирования социального партнерства в трансформационных странах связан с институализацией системы политико-правовых отношений. Определено, что правовые основы политических действий в рамках регулирования социального партнерства зависят от изменения правовой традиции и толкования норм, заложенных в конституционных актах.

 В рамках исследования обосновано, что ключевыми инициаторами реформы законодательства по регулированию социального партнерства стали команды реформаторов и в пределах перехода к демократии система нормативно-правового обеспечения социального партнерства формировалась на основе более широкой программы либеральных рыночных реформ. Таким образом, основные социальные партнеры – профсоюзы и работодатели – не принимали непосредственного участия в их разработке. Особенностью развития систем социального партнерства постсоциалистических стран стал этап коррекции системы социального партнерства, который состоялся после окончания неотложных реформ и обеспечении экономического роста. Обосновано, что в современной Украине этап консенсусного принятия решений и активного участия профсоюзов и работодателей в коррекции базовых документов по социальному партнерству не реализовался в полной мере. 

 Изучены новые формы политико-правового регулирования социального партнерства, построенные на сетевом принципе, которые предусматривают отказ от государственно-ориентированной иерархической организации контрольных структур в системе социального партнерства. Установлено, что сетевые формы представляют собой взаимовыгодный способ обмена информацией, ресурсами и идеями между субъектами социально-турдовых отношений, создает гибкую структуру выполнения обязательств в рамках социального партнерства, способствует инновациям в его развитии.

 Рассмотрен принцип организации социального партнерства на уровне муниципальных образований в странах ЕС, где профсоюзы получают доступ к ресурсам местных общин и получают полномочия контроля за расходованием местных бюджетов.

 Особенностью социально-политического и социально-правового содержания социального партнерства в странах ЕС является расширение задач государственных органов поддержки социально-партнерских отношений, координации усилий и концентрации ресурсов на решении задач всего общества.

Обосновано, что ведущим способом политико-правового регулирования социального партнерства в современной европейской практике является социальный пакт. Показана роль государства как ведущего социального партнера в кризисные периоды развития мировой экономики. Доказана необходимость укрепления функции политического контроля над рыночными отношениями со стороны субъектов трипартистской модели социального партнерства.

Ключевые слова: политико-правовое регулирование, социальное партнерство, социальный диалог, государство всеобщего благосостояния, производственная демократия, профсоюзы, работодатели.

Rybalka G. G. System of political and legal regulation of social partnership: structure and function in the contemporary democracy. - Manuscript.

  Thesis on obtaining a scientific degree of a candidate of political sciences on the speciality 23.00.02 – political institutes and processes. Dniepropetrovs’k National University named after Oles Gonchar, Dniepropetrovs’k,   2012.
The dissertation deals with the structural building and functional burden of the system of regulation of social partnership based on political and legal decisions. Proved that the model of contemporary social partnerships are formed on the base of the balance of interests of major political actors, defining the subject, conditions, procedures and performance of dialogue between unions, employers and the state depending on the priorities of socio-economic development and the imperatives of public consent.
In view of the experience of foreign countries and Ukraine considered the structure, dynamics, substantive content of contemporary systems of political and legal regulation of social partnership. On the basis of interdisciplinary methodology explored the institutional framework and regulatory mechanisms of changes in social and labour relations as a factor of the socio-political stability.
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