КИЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ІМЕНІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА

СКРИНЬКА ДМИТРО ВАСИЛЬОВИЧ

УДК: 340.115

ПРАВО ЯК ФАКТОР ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ

(ІНСТИТУЦІЙНИЙ ПІДХІД)
Спеціальність 12.00.01 – теорія та історія держави і права;

історія політичних і правових вчень

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Київ – 2004

Дисертацією є рукопис
Робота виконана на кафедрі порівняльного правознавства Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка
Науковий керівник:
 
доктор юридичних наук, професор 

Забігайло Володимир Костянтинович

Міністерство закордонних справ України

Офіційні опоненти: 

доктор юридичних наук, професор 

Калюжний Ростислав Андрійович,

начальник кафедри теорії держави і
права
Національної академії внутрішніх
справ України

кандидат юридичних наук, старший науковий
співробітник
Богініч  Олег Леонідович,
старший науковий співробітник Інституту
держави і права
ім. В. М. Корецького НАН України

Провідна установа

Національна юридична академія 

України Імені Ярослава Мудрого 

Міністерства освіти і науки України, м. Харків

Захист відбудеться "15" березня 2004 р. о 14 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради 26.001.10 в Інституті міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка за адресою: 04119, м. Київ, вул. Мельникова, 36/1, зал засідань вченої ради.
З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Київського національного університету імені Тараса Шевченка за адресою: 01017, м. Київ, вул. Володимирська, 58, к. 10.
Автореферат розіслано " І2" лютого 2004 р.

Вчений секретар спеціалізованої вченої ради 

Бурлай Є.В.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Одним з найважливіших завдань юридичної науки на сучасному етапі розвитку України є вироблення обґрунтованих наукових рекомендацій щодо ефективного правового впливу на економічні відносини. Це може бути досягнуто за умови всебічного аналізу тенденцій суспільного розвитку, правильного визначення характеру суспільних відносин, що піддаються регулюванню, передбачення соціальних результатів, що мають настати в результаті спроб регулювати їх засобами права. В цьому зв'язку особливої актуальності набувають дослідження функцій права, оскільки саме через функції права здійснюється його різносторонній, багатоаспектний вплив на суспільні відносини. У функціях права виявляється його сутність і соціальне призначення.
Суттєвим аспектом проблеми функцій права є особливості їх реалізації в залежності від сфери, яка піддається регулюванню. Саме в цьому контексті на особливу увагу заслуговує реалізація функцій права в регулюванні економічних відносин.
Історія свідчить, що взаємодія права, економіки та держави здобуває особливого значення у періоди інтенсивних соціально-економічних та суспільно-політичних перетворень. Досвід так званих "нових індустріальних країн" показує, що перехід до ринкової економіки та її стрімкий розвиток відбуваються за активної ролі права та участі держави. Є достатньо історичних і логічних підстав стверджувати, що серйозні економічні перетворення, успішний економічний розвиток значною мірою залежать від місця і ролі права в організації економічних процесів. Все це пояснює постійну актуальність наукових досліджень, пов'язаних із з'ясуванням ролі права як фактора економічного розвитку, аналізом механізму правового впливу на економічні відносини, вивченням взаємозалежності окремих економічних і правових інститутів. Такого роду дослідження є необхідною передумовою вирішення цілого ряду практичних проблем правотворчосгі, правозастосування та правореалізації.
Проблема співвідношення економіки та права як в економічній, так і правовій науках є певною мірою традиційною, але сучасний момент характеризується новими особливостями функціонування економічних систем та новими можливостями і завданнями формально-правового регулювання, наявністю нових тенденцій, які неможливо було врахувати раніше. Постійно розвиваються і методологічні основи дослідження взаємодії економіки і права. Всі ці моменти враховувалися автором при визначенні актуальності обраної теми дослідження, вони відбилися його характері та висновках.
Одним з факторів актуальності є рівень висвітлення теми у вітчизняній науковій літературі. Теоретичних робіт, присвячених проблемам взаємодії права та економіки, досить мало. Існуючі наукові дослідження в основному носять галузевий характер. До того ж у вітчизняній науці дуже мало використовується досвід інших країн та інших наукових шкіл. Між тим, існує відчутна потреба в комплексних, загальнотеоретичних дослідженнях проблеми » права як фактора економічного розвитку. Це зумовлено не тільки причинами аналітичного плану, але й реаліями сучасної України, проблемами економічного реформування та розвитку, складністю та суперечливістю законодавства України.
Запропонована дисертація є першою спробою дослідження, в якому на основі інституційного підходу зроблено висновки про роль і місце права в системі факторів економічного розвитку.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках наукового проекту Комплексної державної програми науково-дослідницької роботи Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Розбудова державності України 1996-2005 pp.", планової наукової теми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Розробка міжнародних правових, політичних та економічних основ розбудови Української Держави" № 97128, а також наукової теми відділення міжнародного права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Міжнародно-правові основи зміцнення державності України" № 97132.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз теоретичних і практичних проблем права як фактора економічного розвитку, з'ясування ролі права як чинника економічного життя суспільства на основі використання сучасних наукових підходів до проблем взаємозв'язку економіки і права.
У дисертації досліджуються межі і сфери правового регулювання економічних відносин, розглядається процес взаємозв'язку і взаємодії різних форм і методів реалізації економічної функції права на прикладі класичних зразків становлення і розвитку ринкових відносин в індустріально розвитих країнах Заходу і на досвіді формування і становлення нових ринкових відносин в Україні. Автор прагнув розглянути в теоретичному плані і по можливості максимально актуалізувати в практичному плані проблеми, пов'язані з місцем і роллю права серед факторів економічного розвитку. У дослідженні визначені основні напрями і пріоритети цілісного механізму правового впливу на економічні відносини.
Поставлена мета досягається шляхом рішення наступних задач:
- з'ясування можливостей сучасного методологічного апарату вивчення взаємодії права та економіки;
- теоретичний аналіз системних якостей права як нормативного фактора, здатного суттєво впливати на темпи економічного розвитку суспільства;
- характеристика   форм,   методів   та   засобів,   через   які   реалізуються можливості впливу права на економічний розвиток;
- з'ясування основних чинників впливу економічної сфери на характер, механізм та ефективність правового регулювання.
Об'єктом дослідження є особливості права як регулятивного чинника в суспільства, зокрема його можливості в регулюванні економічної сфери.
Предметом дослідження є конкретні форми, способи і механізми впливу права на економіку, а також методологічні засади сучасних економіко-правових досліджень.
Методи дослідження. З метою одержання найбільш достовірних наукових результатів у дисертаційному дослідженні використано систему принципів, прийомів та підходів в рамках відомих філософських, загальнонаукових та спеціальних методів.
Виходячи з логічного методу, основними прийомами якого є аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія та ін., проведено аналіз підходів до вивчення закономірностей взаємодії права та економіки. Історичний метод застосовувався для аналізу формування та розвитку інституційного підходу до ролі права в економіці. Загально-діалектичний метод пізнання застосовано для аналізу проблем взаємодії в рамках ринків та організацій. Порівняльно-правовий метод використовувався для аналізу напрямів розвитку поняття і форм власності в різних правових системах.
Джерельну базу дослідження склали: нормативні документи, офіційні аналітичні документи, рішення судових органів, літературні джерела. Зокрема, аналізу піддаш наукові праці в сфері теорії права і держави, історії права, конституційного, адміністративного, цивільного права, історії політичних і правових вчень, соціології та філософії права. Опрацьовано сучасну вітчизняну та зарубіжну літературу з проблем поняття і системи функцій права, сутності економічної функції права, механізму правового регулювання економічних відносин, закономірностей функціонування і розвитку права і держави в цілому. Проведено аналіз поглядів сучасних вітчизняних та зарубіжних юристів, економістів та соціологів, зокрема Алексеева С. С., Вороніної М. А., Забігайло В. К., Кайназарова Е. К., Бурлая Є.В., Лукашевої Е.А., Матузова М.І., Алчіана А.А. (Alchian А. А.), Бьюкенена Дж.М. (Buchanan J.M.), Калабрезі Г. (Calabresi G.), Меламеда Д. К. (Melamed D. С.), Коуза Р. X. (Coase R. H.), Дейвіса Д. Г. (Davis D. G.), Брукато П. Ф. (Brucato P. F.), Оноре А. М. (Honore А. М.), Дженсена M. K. (Jensen М. С), Норта Д. К. (North D. С.), Пежовічі С. (Pejovich S.), Туманоффа П. Дж. (Toumanoff P. G.), Уолліса Дж. Дж. (Wallis J. J.), Уільямсона О. Е. (Williamson О. Е.).
Наукова новизна. В роботі вперше у вітчизняній юридичній науці здійснено спробу осмислення теоретичних і практичних проблем ролі права як фактора економічного розвитку на основі понятійного апарату сучасної економічної і правової теорії, як вітчизняної, так і іноземної.
Наукова новизна знаходить суттєве відображення в наступних положеннях:
1.  Процес суспільної взаємодії суб'єктів економічних відносин тягне за собою два види витрат ресурсів: трансформаційних, пов'язаних із зміною фізичних властивостей матеріальних об'єктів, та трансакційних, пов'язаних із отриманням    інформації,    пошуком   покупців    або    продавців,    веденням переговорів, формулюванням положень угоди, забезпеченням її виконання та інших   витрат,   обумовлених   потребами   організації   суспільної   взаємодії. Головним напрямом позитивного впливу права на економіку є зменшення трансакційних витрат,
2.   Дії суб'єкта господарювання можуть зменшувати або збільшувати рівень добробуту інших суб'єктів, причому таке збільшення або зменшення може не входити до кола його намірів. Збільшення рівня добробуту становить "позитивні зовнішні ефекти", зменшення - "негативні зовнішні ефекти". До поняття зовнішніх ефектів не входять зміни рівня добробуту через механізм цін. Існує три способи подолання негативних зовнішніх ефектів: 1) суб'єкта, що спричинив негативні ефекти, і суб'єкта, що потерпів від них, можна об'єднати в рамках однієї юридичної особи, в результаті  чого ринковий механізм їх взаємодії поступиться організаційному; 2) цим суб'єктам можна дозволити домовитися про способи подолання негативних зовнішніх ефектів; 3) способи подолання таких зовнішніх ефектів можна передбачити в законодавстві. Рівень ефективності права як фактора економічного розвитку великою мірою залежить від   правильного   обрання   способу   подолання   зовнішніх   ефектів,   який найчастіше обумовлений економічними чинниками.
3.   Зміст економічних явищ може визначати межі  і зміст значення юридичних  понять.   Сучасний розвиток економічних  відносин,  посилення міжнародних економічних зв'язків, спричинили, наприклад, поступові зміни у підходах до поняття власності (зокрема, в рамках типових договорів) в країнах романо-германської правової сім'ї. Концепція єдності та неподільності права власності поступається місцем підходу, за яким права власності розглядаються як  ряд  правомочностей,   принциповою  ознакою  яких   є  не   стільки  їхня неподільність, скільки їх виключний характер.
4.  Головною проблемою економічної ефективності фірми (підприємства) є поведінка її учасників, спрямована на підвищення добробуту без адекватної витрати ресурсів (наприклад, без відповідної витрати робочої сили). Право може мати принципове значення в мінімізації такої поведінки, там де вона порушує принципи еквівалентності та ефективності.
5.  З підвищенням обсягу та інтенсивності обміну матеріальними благами зменшується роль родинних та інших неформальних зв'язків в забезпеченні належного   функціонування   виробництва   та   обміну.   Зростає   потреба   в формальних гарантіях виконання зобов'язань, які не залежать від суспільного статусу особи. Право як специфічний регулятор суспільних відносин здатне забезпечити ці гарантії лише тією мірою, яка обумовлена станом ринкових та організаційних відносин в суспільстві.                    
6.   Головною  причиною  негативного  впливу  права  на економіку  є некоректне визначення підстав державного втручання в ринкові відносини. Наявність     зовнішніх    ефектів     не    обов'язково     означає    необхідність централізованого законодавчого втручання.
Теоретичне і практичне значення роботи полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки та теоретичні положення здатні сприяти подальшому розвитку науки загальної теорії держави і права, насамперед, тих її розділів, які вивчають закономірності взаємодії права та економіки. Зібраний у дисертації науковий, нормативний матеріал і висновки можуть бути використані в подальших дослідженнях із загальної теорії права та держави, а також у галузевих наукових працях, пов'язаних із вивченням механізму правового впливу на економіку
Значення даного дослідження для правотворчої практики України полягає в тому, що його висновки можуть сприяти вдосконаленню правотворчого процесу, підвищенню ефективності законодавчих актів та економічної виправданості правозастосовчої практики. Висновки, викладені в дисертаційному дослідженні, можуть бути використані в процесі практичного реформування економічних відносин в Україні.
Положення дисертації можуть знайти застосування в навчальному процесі при розробці навчальних курсів з проблем взаємодії права та економіки (як загальнотеоретичних, так і галузевих).
Деякі дисертаційні матеріали використовувалися здобувачем при проведенні семінарських занять з теорії держави та права в Інституті міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка.
Апробацію результатів дослідження було проведено в ході: міжнародної конференції Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка (13 квітня 2000 p.), міжнародної конференції „Формування торговельних режимів у перехідних економіках в умовах глобалізації (приклад України)" (25-26 жовтня 2001 p.), ряду засідань кафедри порівняльного правознавства Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка.
Основні положення дисертації використовувались автором і опрацьовані в ході засідань Комітету Верховної Ради України з питань науки та освіти, Комітету Верховної Ради України з питань європейської інтеграції, присвячених питанням приведення законодавства України у відповідність до вимог Світової організації торгівлі, Міжнародного симпозіуму з питань Угоди СОТ про аспекти прав інтелектуальної власності, що мають відношення до торгівлі ("Торгові аспекти прав інтелектуальної власності", Київ, 23-24 квітня 1999 p.), Всеукраїнській конференції "Комерційне право в Україні: стан і перспективи" (організовані Центром комерційного права (грудень 2001 p.), Семінару з питань приєднання України до COT, організованому Міністерством зовнішніх економічних зв'язків і торгівлі та Українською академією зовнішньої торгівлі (Київ, 19-21 жовтня 1999 року), практичного тренінгу для працівників Державної митної служби "Методи митної оцінки" (Київ, 16-20 грудня 2002 року). Результати дисертаційного дослідження використовувалися автором в ході його роботи в експертній комісії Державного департаменту інтелектуальної власності Міністерства освіти та науки України, створеної для опрацювання проекту Закону України "Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо правової охорони інтелектуальної власності" (нині - чинний Закон України "Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо правової охорони інтелектуальної власності" №850, від 22 травня 2003 року), а також в його роботі в якості консультанта Комітету Верховної Ради України з питань Європейської інтеграції при підготовці експертних висновків по ряду законопроектів.
Публікації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження знайшли відображення в трьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, та інших публікаціях, в тому числі в іноземній періодиці.
Структура дисертації зумовлена предметом, метою, завданнями та логікою дослідження обраної теми. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів (7 підрозділів), висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 161 сторінку, бібліографія викладена на 
11 сторінках (обсяг - 176 джерел).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дослідження, формулюється мета, завдання, об'єкт та предмет дослідження, обґрунтовується наукова новизна та практичне значення одержаних результатів.
У першому розділі "Питання ролі права в економіці і його відображення в літературі" дається огляд розвитку наукової думки з проблем взаємодії права та економіки.
В підрозділі 1.1 "Еволюція теоретичних підходів до питання, ролі права в економіці" досліджується розвиток концепцій ролі права в економіці. Вказується на роль і значення ідей економістів-теоретиків класичної та неокласичної школи, марксизму, радянської та пострадянської юридичної науки, показано основні наукові проблеми, поставлені представниками цих наукових шкіл.
Еволюція згаданих поглядів та концепцій показала, зокрема, те велике значення, яке має для ефективності дослідження взаємодії права та економіки вивчення закономірностей людської поведінки.
Сучасні потреби економічного розвитку, реформування законодавства в Україні, вимагають використання всього арсеналу наукових знань з проблем взаємодії права та економіки, всіх актуальних методів дослідження, всіх наявних підходів до проблематики в рамках економічної теорії та теорії правознавства. У зв'язку з цим в підрозділі ретельно досліджено категорію "правова система" та її епістемологічні можливості. Що ж стосується економічної теорії, то в Україні на сьогоднішній день бракує наукових досліджень проблем права та економіки з точки зору інституційного підходу. Важливою перевагою інституційного підходу є його орієнтованість на практику, на нагальні потреби організації суспільних процесів.
У підрозділі 1.2 "Формування інституційного підходу і його основні засади" розглядається формування та розвиток інституційного підходу, дається характеристика його основних засад.
Під інституційним підходом в цій роботі автор розуміє такий метод дослідження в суспільних науках, де головна увага приділяється вивченню закономірностей людської поведінки. Дослідження починаються з вивчення закономірностей побудови суспільних відносини на мікрорівні (на рівні первинних соціальних груп), а не зі спроб формулювання загальних законів суспільного розвитку. Не випадково головним предметом досліджень представників інституційного підходу (як в економіці, так і в інших сферах знання) є двосторонні відносини. Назва цього підходу походить від терміну "інституція" (institution) - його центральної категорії. Під інституцією (інститутом) часто розуміють всі види більш менш усталених принципів та норм поведінки (законодавчі норми, правила, звичаї, регламенти, кодекси добросовісної практики, тощо).
З огляду на особливе значення інституційного підходу саме в сфері економічної теорії автор приділив суттєву увагу виникненню та еволюції цього напряму досліджень (інституціоналізм та неоінституціоналізм), який на даний момент часу є якщо не домінуючим, то принаймні дуже авторитетним в західних соціальних і економічних науках. До етапів становлення іституціонального підходу дисертант відносить, зокрема: 
(1) розвиток німецької історичної школи (1830-1900), представники якої ставили окремі питання взаємозалежності права та економіки, в першу чергу на прикладі розподілу прав власності на землю; (2) праці Дж. Коммонса та Т. Веблена (США, 1890-1900), в яких вперше було поставлено питання про значення стандартів поведінки для економічного розвитку; (3) теорія А. Пігу (Великобританія, 1921) про неспроможності ринку, згідно якої будь-яка ситуація, коли мають місце небажані наслідки економічної діяльності, потребує державного втручання; (4) формулювання та різні версії тлумачення теореми Р. Коуза (Великобританія, 1937, США, 1960), відповідно до якої, при нульових витратах на пошук інформації, формулювання угоди, забезпечення її виконання, тощо, розподіл прав власності не має значення; 
(5) оформлення інституційного підходу, проведення перших наукових семінарів (1970), а також поява періодичних видань (наприклад, вихід 1958 року перших номерів Journal of Law and Economics), присвячених розгляду проблем взаємодії права та економіки з точки зору інституційного підходу; (6) поглиблення аналізу окремих проблем взаємодії права та економіки, формулювання теорій Дж. Бьюкенена, Д. Норта, О. Уільямсона, Р. Познера, Г. Калабрезі (СІЛА). Цей етап розвитку припадає на 1960-2000 роки.

Другий розділ "Роль права як регулятора економічних процесів" присвячений актуальним питанням взаємодії права та економіки. Тут визначаються загальні критерії оцінки конструктивного потенціалу права в регулюванні економічних процесів (підрозділ 2.1 "Конструктивний потенціал права е регулюванні економічних процесів"), розглядається проблематика взаємодії правової та економічної систем (підрозділ 2.2 "Проблеми взаємодії правової та економічної систем"). У підрозділі 2.3 "Умови, що обмежують можливості ефективного формально-правового впливу на сферу економіки " на прикладі фірми (підприємства) показано закономірності формування умов, що обмежують можливості ефективного формально-правового впливу на сферу економіки.
У підрозділі 2.1 "Конструктивний потенціал права в регулюванні економічних процесів" показано властивості та якості права, що мають особливе значення в регулюванні економічних процесів. Якості - це внутрішні, органічні характеристики права як соціального утворення, властивості - це зовнішні їх прояви в процесі функціонування права. До якостей права відносять загальність, рівноважність та визначеність права. До властивостей - загальну нормативність, визначеність змісту, державну забезпеченість.
В роботі наведена конкретна характеристика згаданих якостей і властивостей. Так, загальність права - це його здатність за допомогою законів охопити все населення країни, всі явища та процеси, всі взаємовідносини між суб'єктами, які піддаються формалізації та юридичному регулюванню. При цьому очевидно, що саме характер економічної системи, ступінь розвитку економічних процесів суттєвою мірою визначають коло явищ процесів та відносин, які піддаються юридичному регулюванню. Спроби волюнтаристськи розширити це коло відносин є одним з факторів, здатних знизити ефективність законодавства.
Рівноважність пов'язується із "рівномірністю", "правовою рівністю", "пропорційністю". Вона не зводиться до самої лише нормативності і означає націленість права на те, щоб затвердити в житті людей принцип еквівалентності, пріоритету договірного методу у взаємовідносинах суб'єктів, змагальності та в деяких інших юридичних категоріях. Рівноважність є природноправовою категорією, невід'ємною якістю права. Рівноважності відповідає основний закон вільного ринку - рівність можливостей учасників економічних змагань, відсутність привілеїв. Рівноважність права є одним з факторів, що визначає економічну ефективність використання ресурсів.
Визначеність правових норм поряд із стабільністю є важливою якістю права. В цій якості права втілюється природне прагнення людини набути ясне та визначене місце в житті цілого соціального організму. Визначеності та стабільності правових норм відповідають такі передумови економічної ефективності, як прозорість та передбачуваність стандартів поведінки. Основою нормальних економічних відносин, як відомо, є обмін. Для того, щоб обмін був ефективним, еквівалентним, необхідно, щоб сторони володіли максимально повною інформацію як про умови обміну, так і про його реалізацію. Ефективне використання ресурсів потребує довгострокового планування. Таке планування неможливе без визначеності правових норм та їхньої стійкості.
Більш загальні висновки з викладеного зводяться до констатації трьох функцій права як регулятора суспільного життя:
- відтворення системи суспільних цінностей та відносин;
- закріплення і розвиток нормативних начал в суспільстві;
-  регулюючий вплив на процес розподілу та використання економічних ресурсів.
В підрозділі 2.2 дисертації "Проблеми взаємодії правової та економічної систем " показано основні проблеми взаємодії правової та економічної систем.
В основі багатьох досліджень з проблем права та економіки міститься цілий ряд неявних припущень, а саме: (1) угоди виконуються миттєво; 
(2) ніхто не намагається ухилитися від виконання обов'язків (відсутність опортуністичної поведінки); (3) інформація є безкоштовною, сторони угоди володіють симетричною (рівноцінною) інформацією; (4) права власності повністю визначені. Зрозуміло, що користуючись такими посиланнями, ми отримаємо можливо, просту, але надто ідеалізовану картину функціонування ринкового середовища і його регулювання. Натомість, науковий аналіз, проведений з використанням інституційного підходу, показує, що зсування реального змісту соціальних стосунків по розподілу і використанню матеріальних благ має принципове значення для адекватного розуміння взаємодії правової та економічної систем. Так, оскільки угоди не укладаються і не виконуються миттєво, вони мають формулюватися і укладатися із врахуванням витрат на їх формулювання та виконання, які можуть бути суттєвими. Далі, факт існування такої моделі поведінки, за якої особа намагається отримати максимальний виграш для себе, намагаючись при цьому звести до мінімуму власні витрати та зусилля, потребує розвитку юридичних механізмів, спрямованих на подолання або усунення її негативних економічних ефектів. Побудувати такі механізми можна тільки з урахуванням економічних причин формування та розвитку раціональної моделі поведінки та способів її реалізації.
Стандартна економічна теорія знає два види обмежень економічного розвитку: фізичні, породжені рідкістю ресурсів, і технологічні, викликані обмеженістю знань та практичної майстерності економічних агентів (тобто ступінь майстерності, з якою вони перетворюють вихідні ресурси в кінцеву продукцію). При цьому дана теорія абстрагується від особливостей нормативно-інституційного середовища і витрат по обслуговуванню угод, вважаючи, що всі ресурси розподілені і знаходяться в приватній власності, що права власників чітко розмежовані і надійно захищені, що існує досконала інформація й має місце абсолютна рухливість ресурсів, і т.д. Натомість, представники інституційної школи розглядають ці явища з більш реалістичних позицій і вводять ще один тип обмежень, обумовлених інституційною структурою суспільства. Вони відмовляються від різноманітних спрощуючих передумов, підкреслюючи, що економічні агенти діють у світі високих витрат, пов'язаних з отриманням необхідної інформації, веденням переговорів, формулюванням положень угод, забезпеченням їх виконання, з функціонуванням у світі погано визначених прав власності і ненадійних контрактів, у світі, повному ризику і невизначеності. Крім того, вони пропонують більш реалістичний опис самого процесу прийняття рішень. Стандартна модель, яка використовується в рамках суспільних наук, зображує людину як істоту гіперраціональну. Інституційний підхід відрізняється більшою тверезістю. Це знаходить вираження в двох його найважливіших поведінкових передумовах - обмеженої раціональності та опортуністичної поведінки. Перша відображає факт обмеженості людських знань. Знання, якими володіє людина, завжди неповні, її рахункові і прогностичні здібності далеко не безмежні, здійснення логічних операцій залежить від витрат часу і зусиль. Інформація - ресурс дорогий. Через це, не будучи в змозі отримати гранично повну і точну інформацію, суб'єкти змушені зупинятися не на оптимальних рішеннях, а на тих, що здаються їм прийнятними, виходячи з позицій наявної в них обмеженої інформації; їхня раціональність буде виражатися в прагненні заощаджувати не тільки на матеріальних витратах, але і на своїх інтелектуальних зусиллях. Більше того, найчастіше, вони будуть віддавати перевагу рішенням, що ставлять менше вимог до їх прогностичних та рахункових здібностей. Що ж стосується опортуністичної поведінки, то вона розуміється як "переслідування власного інтересу, що доходить до віроломства" (self-interest-seeking-with-guile) (О.Уільямсон). Мова йде про будь-які форми порушення узятих на себе зобов'язань, наприклад відхилення від чіткого виконання умов контракту. Індивіди, що максимізують корисність, будуть поводитися опортуністичне (скажімо, надавати послуги меншого обсягу і гіршої якості), якщо це створює можливість отримання ними додаткового прибутку без надмірного ризику.
На думку представників інституційної школи, наявні інститути, під якими розуміються, насамперед, традиції, звичаї, правові норми, тощо, можуть зменшувати наслідки обмеженої раціональності та опортуністичного поведінки. Як підкреслює О.Уільямсон, соціальні інститути розраховані на наявність обмежено розумних істот небездоганної моральності. При відсутності проблем обмеженої раціональності та опортуністичної поведінки потреба в багатьох інститутах (нормах) просто відпала б.
Є й ще одне протиріччя, дуже важливе для адекватного розуміння ролі права в економіці. Традиційна економічна теорія при оцінці реально діючих економічних механізмів за точку відліку приймає модель досконалої конкуренції, а відхилення від оптимальних властивостей цієї моделі розцінює як "провали ринку", усувати які має держава. При цьому передбачається, що остання має всю повноту інформації і на відміну від індивідуальних агентів діє без „тертя". Інституційна теорія долає подібний підхід. Оцінки діючих інститутів повинні виходити із зіставлень не з деякими уявленими конструкціями, а з альтернативами, здійсненними на практиці. Така зміна точки відліку неминуче веде до переоцінки багатьох традиційних форм державного втручання в економіку. Відповідно чимало фахівців в сфері економічної теорії схильні розцінювати Інституційний підхід в різних його версіях як свого роду "революцію" в економічній думці. Вони бачать у ньому теоретичну систему, несумісну з класичною ортодоксією і здатну в перспективі її замінити. Такою є позиція Р.Коуза, О.Уільямсона, багатьох інших економістів та юристів СІЛА, хоча подекуди ця точка зору піддається сумніву. Так, відомий юрист Р.Познер вбачає в економічному аналізі інститутів простий додаток до "нормальної" мікроекономічної теорії. Як би там не було, але йдеться про дуже цікавий в теоретичному плані і корисний в практичному плані напрям досліджень економічної сфери і людських можливостей по її раціональному регулюванню.
У підрозділі 2.3 "Умови, що обмежують можливості ефективного формально-правового впливу на сферу економіки" аналізуються чинники, що визначають ефективність законодавства (на прикладі законів, що прямо чи непрямо впливають на результативність функціонування фірми). Ця результативність визначається, зокрема:
(а) вирішенням проблеми оптимального розподілу ризику між сторонами господарської  угоди.   Головна  увага тут  приділяється   процесу  укладення контракту;
(б)   вирішенням   проблеми   відокремлення   власності   і   контролю.   В сучасних умовах складних економічних взаємозв'язків та неповноти наявної інформації нерідко особи, що не мають формальних прав власності, здатні визначати долю матеріальних благ більшою мірою, ніж формальні власники, як це відбувається, наприклад, в рамках великих підприємств (корпорацій);
(в)   з’ясуванням ролі фірм (підприємств) в мінімізації трансакційних витрат. Головна увага тут зосереджена на стадії виконання контрактів;
(г) вирішенням проблеми "регуляційних структур" (governance structures). Тобто створення механізмів, що служать для оцінки поведінки учасників контрактних   відносин,   вирішення   виникаючих   суперечок,   адаптації   до несподіваних змін, застосування санкцій до порушників. Один із прибічників інституційного підходу, О. Уільямсон (США), розглядає фірму (організацію) як систему угод. Кожній системі угод відповідає свій тип регуляційних структур, що краще інших забезпечує їх виконання.

Третій розділ "Економічний ефект права" присвячений детальному аналізу економічних наслідків застосування і реалізації юридичних норм. В роботі досліджується, зокрема, поняття "економічний розвиток", пропонується його визначення, показано роль права як інструменту здійснення економічної політики держави, можливості права в забезпеченні економічного розвитку (підрозділ 3.1 "Право як інструмент економічної політики"); виявлено закономірності, які визначають неоднозначні економічні ефекти права (підрозділ 3.2 "Неоднозначний економічний ефект права. Обмежені можливості права в забезпеченні позитивного економічного ефекту").
В підрозділі 3.1 "Право як інструмент економічної політики" зазначається, зокрема, що термін "економічний розвиток" вживається в науковій літературі в цілому ряді значень. Автор розуміє під економічним розвитком підвищення відносної ефективності використання обмежених ресурсів в процесі виробництва і споживання життєвих благ в суспільстві.
Оскільки висновки про ефективність або неефективність можна виводити з відповідних порівнянь, автор вважає за необхідне визначати ефективність, порівнюючи рівні добробуту суспільства, зумовлені способом і характером використання матеріальних благ в економіці. Іншими словами, проблема економічної ефективності с синонімом проблеми вибору оптимального варіанту використання ресурсів, спрямованих на задоволення відповідних інтересів в суспільстві. Визначати рівень економічної ефективності в зазначеному аспекті дуже важко, оскільки в реальній економіці діють мільйони людей. Це відповідно породжує проблему поєднання (агрегування) індивідуальних уявлень про добробут.
Першим ефективне вирішення цієї проблеми запропонував відомий італійський економіст і соціолог Вільфредо Парето. На сьогоднішній день в більшості наукових досліджень термін "економічна ефективність" розуміють відповідно до визначень Парето; в наукових дослідженнях використовується відповідний термін "парето-ефективність". Парето пропонував вважати, що стан G переважніше стану А, якщо хоча б для одного індивіда стан G приносить більший рівень корисності, ніж стан А, не знижуючи рівню корисності в жодного з інших індивідів. Тобто, при переході зі стану А у стан G ніхто нічого не втрачає, а хтось щось і виграє. Стан G визначається як парето-переважний (кращій) у порівнянні з А, а стан А відповідно як парето-гірший в порівнянні з G. Звідси перехід зі стану А у стан G називається парето-поліпшенням, а зворотний перехід - парето-погіршенням. Слабким місцем цієї концепції є те, що вона не припускає міжперсональних порівнянь рівня корисності, а обмежується усередненим, типологізованим ранжируванням переваг середньостатистичних індивідів. Тобто, якщо в суспільстві, яке складається з одного багатого і ста голодних, корисність багатого збільшується, а в голодних - залишається незмінною, то за критерієм ефективності економіки Парето суспільний добробут підвищився.
Разом з тим, відсутність необхідності міжособистісних порівнянь у критерії Парето робить його найменш дискусійним із усіх інших критеріїв і обумовлює його широке застосування в економічній теорії, хоча пошуки інших "більш досконалих" критеріїв не припиняються.
Виходячи з усього вищесказаного, сутність парето-ефективності передбачає, що ніяке інше розміщення благ не підвищує рівню їх корисності для жодного з індивідів без того, щоб понизити його для будь-кого іншого.
За всієї позитивності критерій Парето має зворотну сторону, яка визначається як „неповнота" критерію Парето. Так, цей критерій побудований на наступних ціннісних судженнях, що приймаються як аксіоми: (а) байдужність критерію до процесу досягнення ефективного стану. Наприклад, байдуже, чи досягається ефективне використання ресурсів ринковим механізмом або ж централізованою плановою економікою; (б) індивідуалізм. Єдине, що має значення за цим критерієм - стан індивідів в суспільстві; (в) відсутність патерналізму. Індивіди - кращі судді (оцінювачі) власного добробуту; (г) доброзичливість. Збільшення добробуту будь-якого індивіда розглядається як поліпшення; (д) атомістичність. Суспільство представляється як проста сукупність окремих індивідів, а не як складне органічне ціле. Критерій заснований на ціннісному припущенні, що немає нічого вище інтересів індивіда. Ефективність економіки по Парето передбачає виконання трьох умов: а) ефективності в обміні; б) ефективності у виробництві; в) ефективності в структурі випуску.
Ефективність економічного зростання та ефективності всієї економічної системи багато в чому визначається самим ринком та властивими ринку правовими інструментами, в першу чергу договорами.
Іноді ринковий механізм не дозволяє досягти парето-ефективного розміщення ресурсів. У силу ряду причин можуть виникати ситуації, названі "провалами" (або неспроможностями) ринку, в яких ринок не справляється з функціями раціонального розподілу. За таких умов ринок або взагалі не може забезпечити виробництво блага, або не може забезпечити його виробництво в ефективному обсязі. Подібна нездатність ринку забезпечити ефективність звичайно і є однією з підстав використання права як інструмента економічної політики.
Одним з найбільш поширених різновидів неспроможності ринку є те, що в економічній теорії інституціоналізму має назву "зовнішні ефекти". Зовнішніми ефектами називають такі ситуації, коли споживання або виробництво певного блага одним суб'єктом може впливати на споживання або виробництво іншого блага іншим суб'єктом. Під зовнішніми ефектами мається на увазі безпосередній (фізичний) вплив одного процесу на іншій. Зовнішніми ефектами не є вплив одного процесу на іншій через систему цін (коли, наприклад, збільшення виробництва цегли через цінову систему впливає на виробництво бетону).
Причиною існування зовнішніх ефектів є те, що всі індивіди живуть в одному світі і використовують однакові ресурси. Кожен переслідує свої цілі, але при цьому його дії можуть мати побічний результат, якого він не прагнув і який впливає на стан інших осіб. Такий вплив може бути негативним (якщо він ущімлює чиїсь економічні інтереси), або позитивним (якщо він виражається в появі незапланованих додаткових благ для інших). Тобто, одні економічні суб'єкти (фірми або споживачі), переслідуючи свої цілі, можуть одночасно завдавати шкоди або приносити вигоду іншим суб'єктам.
Спираючись на поняття зовнішнього ефекту, представники інституційного підходу вивчають "провали ринку", які виникають у разі відсутності плати за зовнішній ефект. Провал виражається у втратах: втрачає або суб'єкт виробництва або суб'єкт, що мимоволі потерпає від діяльності виробника. З точки зору інституційного підходу, "провали ринку" ~ небезпечне явище, з яким адекватно можна боротися саме правовими заходами.
Можливим шляхом подолання зовнішніх ефектів є об'єднання суб'єктів, пов'язаних зовнішнім ефектом, в одну юридичну особу. Однак таке об'єднання далеко не завжди можливе або бажане.
Інший спосіб спонукати особу, що є джерелом зовнішніх ефектів, рахуватися з відповідними витратами - змусити ї компенсувати витрат, які ці ефекти породжують. За таких умов виробник буде намагатися оптимізувати співвідношення витрат і вигод, а це шлях до парето-ефективності. До методів забезпечення такої оплати зовнішніх витрат можна віднести законодавче впровадження коригувальних податків, штрафів, створення механізмів відшкодування заподіяної шкоди в рамках цивільного та виконавчого процесів.

У підрозділі 3.2 "Неоднозначний економічний ефект права. Обмежені можливості права в забезпеченні позитивного економічного ефекту" окреслюються основні чинники, що унеможливлюють позитивний вплив права на економіку, визначаються закономірності формування змішаного ефекту правових норм, вказується на можливість існування негативних економічних результатів права.
Головними чинниками, які визначають можливості формально-правового впливу на економіку, є ринок (як система стабільних відносин по обміну матеріальними благами), і т. зв. "організації", тобто об'єднання індивідів для мінімізації трансакційних витрат. Також роль права визначається іншими соціальними нормами (інституціями).
Відсутність досконалих і повних ринків веде до "провалів ринку". Аналогічним чином неефективність права в регулюванні економічних процесів виникає через недоліки неринкового механізму узгодження приватних витрат і вигод тих, хто приймає політичні рішення, які передбачають витрати і вигоди суспільства в цілому. При цьому можливість створити такий неринковий механізм, що був би в стані функціонувати без провалів, нітрохи не вища, ніж перспективи забезпечити завжди і скрізь умови досконалої конкуренції. Політика, спрямована на компенсацію провалів ринку, звичайно виражається в наділенні законодавчими або адміністративними повноваженнями тих або інших державних органів (агентств) для того, щоб дозволити їм випускати специфічну "неринкову продукцію", що призначена "вирівнювати", провали. Така "продукція" може бути чотирьох видів: (1) послуги щодо регулювання господарської діяльності (штрафи за забруднення навколишнього середовища, ліцензування телевізійних і радіотрансляцій, контроль за якістю їжі і ліків і т.п.); (2) послуги по наданню суто суспільних благ (оборона, фундаментальні наукові дослідження); (3) послуги по наданню квазісуспільних благ (освіта, охорона здоров'я); (4) послуги по здійсненню трансферних платежів (соціальне забезпечення, соціальні субсидії і т. п.).
Цінність цих послуг враховується при підрахунку валового національного продукту країни як цінність витрачених на її створення ресурсів. Однак такий метод обліку цієї продукції нічого не говорить нам про її реальну цінність, яка, очевидно, тільки для зручності обліку може бути зведена до цінності витрачених ресурсів. Також ми не одержуємо точного пояснення, чому  виробництво цих послуг іноді супроводжується дуже низькою економічною ефективністю відповідних правових норм. В окремих економічних системах ця ефективність взагалі може бути нульовою або негативною. Пояснення останньому можна знайти, якщо розглядати це питання, починаючи із з'ясування реальних попиту та пропозиції перерахованих вище видів неринкової продукції.

У висновках узагальнено результати проведеного дослідження.
Як показано в роботі на прикладах розвитку категорії власності, розвиток економічних відносин може призводити до поступової зміни підходів до правових категорій. Практика останніх десятиріч в країнах, правові системи яких належать до романо-германської сім'ї, показує як розуміння права власності поступово розвивається від визначення його як "єдиного та необмеженого" до сприйняття права власності як до "суми правомочностей" (їх може бути 10 і більше).
Відносини суб'єктів в рамках фірми (підприємства) будується на принципах, що не обов'язково обумовлені ринковими законами. За таких умов зростає значення поведінки спрямованої на штучне підвищення переваг участі у фірмі без необхідних для цього витрат. Існує цілий ряд способів подолання або зведення до мінімуму негативних наслідків такої поведінки за допомогою юридичних механізмів. Ефективність або неефективність кожного окремого юридичного механізму обумовлена цілим рядом економічних чинників та закономірностей.
Той факт, що дії одних суб'єктів призводять до незапланованого підвищення або зниження рівня добробуту інших суб'єктів, не обов'язково тягне за собою необхідність у формальному нормативному регулюванні. Нерідко достатньо лише детального визначення суб'єктивних юридичних прав, в першу чергу права власності, яке в рамках шетитуційного підходу розуміється дуже широко. Неправильна ідентифікація випадків, коли є необхідним втручання держави в економічні процеси, є однією з головних причин неефективності економічного законодавства країни.
Основними умовами, що обмежують можливості ефективного формально-правового впливу на сферу економіки, є закономірності функціонування ринків та організацій як середовищ існування та розвитку економічних відносин.
Основними чинниками впливу сфери економічних відносин на характер правового регулювання є переважаючий тип економічної поведінки (ринковий чи організаційний), здатність економічних процесів впливати на правові інститути, та інше.
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Скринька Дмитро Васильович. Право як фактор економічного розвитку (інстнтуційннй підхід). - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 - теорія та історія держави та права, історія політичних і правових вчень - Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Інститут міжнародних відносин, Київ, 2004.
Дисертація є комплексним дослідженням закономірностей взаємодії права та економіки, ролі права як фактора економічного розвитку з точки зору інституційного підходу. У дисертації подається теоретичне узагальнення здобутків правової науки з цієї проблеми та нове вирішення наукового завдання, яке полягає у визначенні меж ефективного нормативно-правового впливу на сферу економічних відносин, аналізі конструктивного потенціалу права в регулюванні економічних процесів, факторів які визначають позитивні економічні ефекти права, для подальшої розробки науково-теоретичних та практичних рекомендацій з удосконалення законодавства України.
Результатом дослідження є науково-обґрунтовані теоретичні та практичні рекомендації з удосконалення методології дослідження закономірностей взаємодії права та економіки.
Ключові слова: Право, правова система, економічний розвиток, інституційний підхід, права власності, функції права.

Скрыныса Дмитрий Васильевич. Право как фактор экономического развития (институциональный подход). - Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - международное право. - Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Институт международных отношений, Киев, 2004.
Диссертация является комплексным исследованием закономерностей взаимодействия права и экономики, роли права как фактора экономического развития с точки зрения институционного подхода. В диссертации дается теоретическое обобщение достижений правовой науки по этой проблеме и новое решение научной задачи, которое состоит в определении границ эффективного нормативно-правового влияния на сферу экономических отношений, анализе конструктивного потенциала права в регулировании экономических процессов, факторов, которые определяют положительные экономические эффекты права, для дальнейшей разработки научно-теоретических и практических рекомендаций по усовершенствованию законодательства Украины.
Результатом исследования являются научно-обоснованные теоретические и практические рекомендации по усовершенствованию методологии исследования закономерностей взаимодействия права и экономики.
Как показано в работе на примерах развития категории собственности, развитие экономических отношений может приводить к постепенному изменению подходов к правовым категориям. Практика последних десятилетий в странах, правовые системы которых принадлежат к романо-германской семье, показывает как понимание права собственности постепенно развивается от определения его как "единого и неограниченного" к определению прав собственности как "суммы правомочностей".
Отношения субъектов в рамках фирмы (предприятия) строится на принципах, которые не обязательно обусловлены рыночными законами. При таких условиях возрастает значение поведения, направленного на искусственное повышение преимуществ участия в фирме, с одновременным снижением соответствующих затрат участников фирмы. Существует целый ряд способов преодоления или сведения к минимуму отрицательных последствий такого поведения с помощью юридических механизмов. Эффективность или неэффективность каждого отдельного юридического механизма обусловлена целым рядом экономических факторов и закономерностей.
Тот факт, что действия одних субъектов приводят к незапланированному повышению или снижению уровня благосостояния других субъектов, не обязательно влечет за собой, по мнению автора, необходимость в формальном нормативном регулировании. Нередко достаточно лишь детального определения субъективных юридических прав, в первую очередь права собственности, которое в рамках институционального подхода понимается очень широко. Неправильная идентификация случаев, когда необходимо вмешательство государства в экономические процессы, является одной из главных причин неэффективности законодательства.
Основными условиями, которые ограничивают возможности эффективного формально-правового влияния на сферу экономики, являются закономерности функционирования рынков и организаций, как среды существования и развития экономических отношений.
Ключевые слова: Право, правовая система, экономическое развитие, институциональный подход, права собственности, функции права.
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The thesis is a complex and complete research of problems of law and economics. It focuses upon the role of law as a factor economic development. The dissertation suggests a theoretical generalization of the relevant legal concepts and a new solution of the task of denning the role of law in economics by way of determining the objective limits of economic effects of law. The dissertation analyzes the constructive potential of law in the economic development and factors determining the positive economic effects of law to suggest methods of development and improvement of the legislative process of Ukraine.
The research results in scientifically-based theoretical and practical recommendations on the і improvement о f the methodology of research о f law and economics.
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