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О.П.Луцій
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Модель державного фінансового контролю в Україні має низку особливостей, які не дозволяють державі в особі її органів влади підтримувати високу ефективність функціонування національної фінансової системи. Зокрема, система державного фінансового контролю не забезпечує повноцінної реалізації завдання попередження фінансових правопорушень.

В умовах реалізації курсу, спрямованого на європейську інтеграцію національної економіки, особливо важливого значення набуває проблема забезпечення подальшого розвитку та реформування системи державного фінансового контролю з урахуванням стандартів та правил міжнародних організацій, а також досвіду країн ЄС. Вона в перспективі має стати надійною та результативною аналітично-моніторинговою системою, яка забезпечує високу ефективність державних фінансів (в тому числі на стадіях формування публічних фінансових ресурсів, обрання та проектування напрямів витрачання, здійснення видатків, тощо). Вирішення вказаного завдання потребує відповідного наукового, методичного та нормативно-інструктивного забезпечення. 

Вагомий внесок у дослідження проблем розвитку системи державного фінансового контролю в Україні належить таким вченим, як О.Андрійко, В.Андрущенко, М.Базась, М.Білуха, Т.Бондарук, Ф.Бутинець, О.Василик, Л.Дікань, І.Іванова, Н.Корень, Л.Клець, В.Мельник, В.Опарін, Л.Савченко, А.Соколовська, І.Стефанюк, Л.Царьова, Ф.Ярошенко та інші. 

Проте залишаються малорозробленими окремі питання наукового та методичного забезпечення трансформації системи державного фінансового контролю з урахуванням вимог міжнародних організацій та досвіду країн ЄС в умовах економічної кризи, в тому числі кризи державних фінансів. Зазначене актуалізує дослідження відповідно до обраної автором теми.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася в рамках планових наукових тем:

- Європейського університету «Фінансові важелі стимулювання економічного розвитку України: основні напрями та методологія використання» (номер державної реєстрації 0111U007978), в ході виконання якої автором обґрунтовані заходи щодо впровадження в Україні елементів зарубіжного досвіду організації державного фінансового контролю;

- Науково-дослідного фінансового інституту Академії фінансового управління Міністерства фінансів України «Розвиток системи державного внутрішнього фінансового контролю» (номер державної реєстрації 0109U001972), в ході виконання якої автором розроблені пропозиції щодо удосконалення механізму функціонування системи державного фінансового контролю в Україні з урахуванням стандартів міжнародних організацій, а також здійснені узагальнення досвіду окремих європейських країн.


Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення і подальший розвиток теоретико-методичних та науково-практичних засад державного фінансового контролю в Україні, а також вироблення пропозицій з модернізації системи державного фінансового контролю України відповідно до рекомендацій та стандартів ЄС.

Для досягнення визначеної мети було поставлено наступні наукові завдання: 

-
узагальнити теоретичні концепції фінансового контролю;

-
проаналізувати досвід становлення систем державного фінансового контролю в країнах ЄС та оцінити перспективи його застосування при подальшій трансформації системи державного фінансового контролю в Україні;

-
критично проаналізувати теоретико-методологічні та нормативно-правові засади державного фінансового контролю в Україні;

-
виявити тенденції та особливості розвитку державного фінансового контролю в Україні;

-
внести пропозиції щодо удосконалення методологічних підходів до визначення результативності та ефективності діяльності органів державного фінансового контролю;

-
обґрунтувати напрями удосконалення механізму державного фінансового контролю з урахуванням досвіду країн ЄС, стандартів та приписів міжнародних організацій;

· розробити рекомендації з удосконалення міжнародної діяльності органів державного фінансового контролю в Україні.

Об’єктом дослідження є система державного фінансового контролю як складова частина державного управління у сфері фінансів. 

Предметом дослідження є теоретичні і науково-практичні положення щодо організації державного фінансового контролю. 

Методи дослідження. Теоретичною базою дослідження є сучасні положення економічної науки щодо державних фінансів і фінансового контролю. При здійсненні дослідження застосовувалися загальнонаукові та спеціальні методи пізнання економічних явищ і процесів. Метод аналізу і синтезу використовувався при узагальненні наукових положень щодо організації державного фінансового контролю, визначенні чинників його розвитку, а також виявленні особливостей функціонування органів державного фінансового контролю. Метод історичного аналізу застосовувався при дослідженні еволюції державного фінансового контролю та наукових поглядів на проблему становлення і розвитку його систем в Україні та інших країнах. Метод порівняльного аналізу використовувася для співставлення параметрів розвитку систем державного фінансового контролю в Україні та інших країнах, виділення ключових чинників формування цих систем. Методи економіко-статистичного аналізу використовувалися при дослідженні кількісних та якісних тенденцій розвитку системи державного фінансового контролю в Україні.  

Інформаційною базою дослідження слугували: законодавчі та інші нормативно-правові акти з питань державних фінансів та фінансового контролю; результати досліджень з проблематики фінансового контролю, що опубліковані у наукових виданнях; офіційні статистичні дані Державного комітету статистики України, Міністерства фінансів України; інформаційно-аналітичні матеріали органів державної влади та управління; офіційна звітність органів державного фінансового контролю.

Наукова новизна проведеного дослідження. На основі проведеного дослідження отримано результати, які є новими з наукової точки зору або містять елементи наукової новизни. Зокрема:

вперше:

· розроблено аналітичні підходи до дослідження функціонування системи державного фінансового контролю, які передбачають оцінювання діяльності її підсистем і окремих інституцій та дають можливість виявити резерви підвищення результативності та ефективності методичної і профілактичної роботи органів (інституцій) державного фінансового контролю;

удосконалено:

· класифікацію етапів еволюції системи державного фінансового контролю в Україні за часів Незалежності (в результаті виокремлення таких періодів: 1991 – 1996 рр. – зародження системи державного фінансового контролю; 1996 – 2006 рр. – подальший розвиток системи державного фінансового контролю на основі використання адаптованого міжнародного досвіду; 2006 р. – і по сьогодні – поглиблення позитивних тенденцій еволюційного розвитку системи державного фінансового контролю), що дало змогу виявити еволюційні чинники трансформаційних змін державного фінансового контролю в Україні в контексті конкретно-історичних детермінант розвитку національної економіки;

· теоретичні підходи до аналізу основних тенденцій і особливостей формування систем державного фінансового контролю в країнах ЄС, які, на відміну від інших, враховують принципи, що закріплені в актах наднаціонального регулювання (зокрема, INTOSAI) та дають можливість уніфікувати технології профілактики, виявлення та усунення фінансових правопорушень в умовах глобалізації та транснаціоналізації;

· стратегічні орієнтири розвитку системи державного фінансового контролю в Україні на основі врахування стандартів ЄС (запровадження фінансового аудиту, впровадження принципу невідворотності покарання, орієнтація на високу ефективність контролю, підвищення ефективності взаємодії різних органів фінансового контролю), що слугує поглибленню інтеграції національної фінансової системи;

дістали  подальшого розвитку:

· визначення поняття «фінансовий контроль», що, на відміну від існуючих, трактує його як вид контролю, при якому предметом здійснення контрольних процедур (інспектування, перевірки, ревізії тощо) є певні фінансові явища і процеси (параметри яких, як правило, зафіксовано в системі фінансових показників), а основою – застосування спеціальних прийомів у відповідності до сутності (змісту) контрольованого явища чи процесу;

· визначення поняття «методу державного фінансового контролю» як сукупності панівних теорій, вчень, положень, концепцій, прийомів, методик, способів пізнання суспільних відносин, які використовуються при перевірці законності, доцільності та обгрунтованості фінансових рішень та операцій, в першу чергу в процесі формування та використання фінансових ресурсів держави та її адміністративно-територіальних одиниць, яке, на відміну від інших положень, враховує принципи і критерії фінансового контролю;

· перспективні напрями розвитку технологій державного фінансового контролю в Україні, що, на відміну від існуючих, дозволяють підвищити вплив попереднього контролю як способу профілактики фінансових правопорушень та застосовувати сучасні технології фінансового аудиту;

· критерії оцінювання результативності та ефективності міжнародного співробітництва органу державного фінансового контролю, які, на відміну від відомих, враховують положення про те, що у міжнародній діяльності органи державного фінансового контролю мають орієнтуватися на отримання конкретних економічних ефектів та умов для підвищення фінансової дисципліни серед учасників фінансових відносин, акумулювання додаткових ресурсів до бюджету або унеможливлення необґрунтованого фінансування з бюджету.  

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій з питань удосконалення системи державного фінансового контролю в Україні з урахуванням досвіду країн ЄС. 

Отримані наукові результати можуть бути використані: органами державної влади та управління в процесі формування фінансової політики; органами фінансового контролю – в процесі вироблення заходів, спрямованих на підвищення результативності та ефективності контрольно-ревізійної та перевірочної діяльності; у процесі удосконалення законодавчих та інших нормативно-правових актів, що регулюють порядок здійснення державного фінансового контролю; для удосконалення навчальних планів та методичних рекомендацій при викладанні економічних дисциплін студентам вищих навчальних закладів.   
Ряд положень проведеного дослідження щодо удосконалення механізму та процедур державного фінансового контролю використано в роботі Міністерства внутрішніх справ України (довідка від 22.03.2012 № 17/247) та Державної міграційної служби України (довідка від 05.04.2012 № 49/4-0112).

Окремі положення дисертаційної роботи використані в процесі викладання навчальних дисциплін фінансового циклу студентам Національної академії внутрішніх справ України (акт впровадження від 14.06.2012). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібною науковою працею, де автором розкрито теоретико-методичні засади формування і модернізації системи державного фінансового контролю в Україні у контексті євроінтеграційних процесів. Наукові результати та висновки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і містяться в наукових працях, що наведено в списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати, отримані внаслідок проведеного дослідження, доповідалися та отримали схвальні відгуки на міжнародних та всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми економіки – 2010» (м. Київ, 2010р.), «Умови економічного зростання в країнах з ринковою економікою» (м. Переяслав-Хмельницький, 2011р.), «Гармонізація оподаткування в умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів» (м. Ірпінь, 2011р.), «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (м. Київ, 2012р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 7 наукових праць загальним обсягом 3,1 д.а., в тому числі 5 публікацій у наукових фахових виданнях (2,0 д.а.) та 2 – в інших виданнях (1,1 д.а.).

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів основної частини, висновків і списку використаних джерел, включає 13 таблиць і 2 рисунки. Повний обсяг дисертації становить 210 сторінок, з них основний текст займає 181 сторінку. Список використаних джерел містить 156 найменувань та займає 14 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретичні засади державного фінансового контролю» викладено результати узагальнень про контроль як функцію фінансового управління, показано роль та місце державного фінансового контролю в системі державних фінансів, досліджено еволюцію державного фінансового контролю, наведено аналіз міжнародного досвіду побудови системи державного фінансового контролю (на прикладі країн ЄС). 

На основі аналізу літературних джерел встановлено, що контроль може розглядатися як принцип управління, стадія управлінського процесу, одна із функцій управління. Передумовами виникнення контролю як функції управління зазвичай вважають загальну невизначеність, необхідність попередження кризових явищ (аномалій), прагнення досягти наміченого результату. Вже виходячи з цього виділяється низка видів контролю. Аналіз підходів до їх класифікації та систематизація ознак дозволили автору обґрунтувати доцільність виділення економічного та позаекономічного контролю. Серед видів економічного контролю за предметною ознакою можна виділити фінансовий, обліковий (аудит), маркетинговий, інноваційний та ін.  Результатом економічного контролю є конкретні позитивні економічні наслідки, які досягаються здійсненням контрольних (перевірочних, моніторингових, аналітичних та ін.) процедур. Серед них можуть бути: на макрорівні – забезпечення позитивної макроекономічної динаміки, підвищення ефективності державних витрат, збільшення податкових надходжень, зростання продуктивності праці тощо; на мікрорівні – збільшення прибутку або рентабельності капіталу, зменшення собівартості виготовленої продукції, економія ресурсів, позитивна динаміка вартості активів, зростання курсу акцій, забезпечення позитивної кредитної історії, тощо. 

Основними цілями і завданнями економічного контролю з погляду управління є практичне уможливлення або сприяння реалізації запланованого (запрограмованого) процесу, забезпечення дотримання заданих стандартів (нормативів) діяльності об’єкта управління, підтримка достатньої результативності та ефективності діяльності цього об’єкта, гарантування повного та своєчасного виконання управлінських рішень, встановлення реального механізму зворотнього зв’язку між управляючою системою та об’єктом управління. 

Аналіз сутності фінансового контролю як різновиду економічного контролю дав змогу зробити висновок про неповне її відображення в існуючих наукових дефініціях. Поєднання наявних визначень та результатів аналізу практики реалізації контролюючих дій дозволило запропонувати формулювання поняття «фінансового контролю» як виду контролю, при якому предметом здійснення контрольних процедур (інспектування, перевірки, ревізії тощо) є певні фінансові явища і процеси (параметри яких, як правило, зафіксовано в системі фінансових показників), а основою – застосування спеціальних прийомів у відповідності до сутності (змісту) контрольованого явища чи процесу. З точки зору фінансового управління завданнями фінансового контролю є: підтримка фінансової спроможності об’єкта управління; виявлення та припинення порушень фінансового законодавства; націленість на досягнення конкретних фінансових результатів (отримання доходу або прибутку, своєчасна сплата податків, зростання вартості компанії тощо); попередження фінансових правопорушень та підтримка фінансової дисципліни. У цьому контексті, основною метою державного фінансового контролю слід вважати забезпечення зміцнення фінансової системи держави шляхом здійснення моніторингу, спостереження і перевірки виконання суб’єктами фінансової діяльності певних фінансових параметрів (як правило, ці параметри закріплені у нормативних актах). Основним завданням державного фінансового контролю слід визнати перевірку законності, повноти та своєчасності акумуляції коштів державних централізованих та децентралізованих фондів, а також їхнє раціональне використання. 

Створення національної системи державного фінансового контролю в Україні розпочалося з часу проголошення незалежності. Проведений автором ретроспективний аналіз дозволив виділити такі основні етапи еволюції системи державного фінансового контролю України:

· перший етап: 1991 – 1996 рр. – зародження та становлення системи державного фінансового контролю (в цей час було ухвалено базові законодавчі та підзаконні акти з питань організації фінансового контролю, створено ключові органи в системі державного фінансового контролю, напрацьовано інструктивну базу щодо процедур проведення перевірок, ревізій і аудиту);

· другий етап: 1996 – 2006 рр. – подальший розвиток системи державного фінансового контролю на основі використання адаптованого міжнародного досвіду (в ці часи в практику контролю впроваджувалися нові технології роботи, органи контролю брали участь у роботі міжнародних організацій, організовувалися наукові розвідки з питань удосконалення механізмів контролю на основі використання міжнародного досвіду, ухвалено кодифіковане бюджетне законодавство, в якому були враховані кращі міжнародні стандарти організації бюджетного процесу та контролю за його реалізацією);

· третій етап: 2006 р. – і по сьогодні – поглиблення позитивних тенденцій еволюційного розвитку системи державного фінансового контролю (в цей час триває робота над розробленням нових технологій державного фінансового контролю, удосконаленням нормативно-правової бази (зокрема, кодифіковано податкове законодавство, яким систематизовано процедури податкового контролю), організацією ефективного співробітництва з міжнародними організаціями та іноземними національними організаціями).

В той же час, молода українська держава ще не має достатнього досвіду створення ефективних систем контролю. Отже, удосконалення системи державного фінансового контролю вимагає врахування позитивного досвіду розвинених країн.

Аналіз зарубіжного досвіду дозволив виділити такі основні види органів фінансового контролю в країнах ЄС:

· спеціальні (аудиторські, фінансові, господарські) суди, або спеціалізовані судові органи у складі вищих судових органів держави, які є незалежними від парламенту та уряду і мають повноваження здіснення окремих контрольно-перевірочних заходів щодо дотримання фінансового законодавства (Франція, Бельгія, Італія, Іспанія);

· колегіальні органи, що не мають судових функцій, в тому числі Рахункові палати (Польща, Нідерланди, Німеччина);

· незалежні контрольні інституції на чолі з генеральним (головним) контролером, якого призначає, як правило, глава держави або парламент (Велика Британія, Ірландія, Данія);

· контрольні органи (структурні підрозділи) в складі уряду або інших органів виконавчої влади (Швеція, Фінляндія);

· змішані органи, які інтегрують в собі ознаки органів різних видів.

Протягом останніх років розвиток технологій державного фінансового контролю в європейських країнах відбувається, в першу чергу, у напрямку модернізації процедур перевірки результативності, раціональності та ефективності використання бюджетних ресурсів. Тобто, увага концентрується не лише на традиційній перевірці звітності, правильності оформлення документів та встановленні відповідності отримання фінансових ресурсів бюджетним призначенням, а й на здійсненні всебічного аналізу використання бюджетних коштів. Цей аналіз грунтується на досить розвинутій системі критеріїв і параметрів, а також застосуванні спеціальних моніторингово-аналітичних технологій (методик). 

В європейських державах активно використовуються різні форми контролю – не лише поточний і заключний, а і попередній, який дозволяє повноцінно використовувати можливості профілактики фінансових правопорушень. Поряд з цим, відсутня єдина система нормативно-правового регулювання діяльності інституцій та порядку проведення процедур державного фінансового контролю (різні країни обрали різні моделі регулювання). Однак, важливою особливістю, що сформувалася під впливом глобалізаційних викликів, є делегування окремих прав і повноважень у сфері фінансового контролю до наднаціональних органів.

У другому розділі «Стан і умови розвитку державного фінансового контролю в Україні» викладено методологічні засади державного фінансового контролю, наведено узагальнення організаційно-економічного механізму державного фінансового контролю, розроблені та викладені методичні підходи до оцінювання результативності та ефективності державного фінансового контролю.

Аналіз нормативно-правових актів, які регулюють діяльність органів державного фінансового контролю в Україні, засвідчує, що більшість органів спрямовані на виявлення порушень та застосування санкцій, і дуже слабко закріплено повноваження щодо профілактики порушень, виявлення та усунення причин і умов, які призвели до їхнього скоєння, застосування комплексу попереджувальних заходів. Відповідно, система органів державного фінансового контролю сприймається суспільством, бізнесом та громадянами скоріше як адміністративно-каральний апарат, а не інституції, що задіюють механізм захисту фінансових інтересів держави.

Кількість фінансових правопорушень протягом 2006-2010 рр. має стійку тенденцію до збільшення (табл. 1). 

Таблиця 1

Аналіз виявлених Рахунковою палатою України бюджетних правопорушень

	Показник
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Загальна сума бюджетних коштів, при адмініструванні яких допущено порушення, млрд.грн.
	10,7
	12,2
	19,0
	36,2
	52,0

	У тому числі:

незаконне (в тому числі нецільове) використання коштів, млрд.грн.
	6,9
	6,7
	4,7
	10,1
	16,1

	неефективне використання коштів, млрд.грн.
	3,8
	5,5
	7,9
	11,4
	14,4

	порушення адміністрування доходів, млрд.грн.
	-
	-
	6,4
	14,7
	21,5


Складено за даними Рахункової палати

Суб’єкти системи державного фінансового контролю відособлено один від одного формують свою правову та методологічну базу, фрагментарно використовуюючи міжнародні та/або наднаціональні стандарти, що призводить до гальмування адаптації та гармонізації відповідного вітчизняного законодавства.

Зазначене зумовило формулювання пропозиції щодо розробки та ухвалення законодавчого акта, який би врегулював ключові (базові) правові відносини у сфері здійснення державного фінансового контролю. У законодавстві України доцільно навести визначення державного фінансового контролю, а також різних типів, методів, видів державного фінансового контролю, які будуть придатними для всіх органів державного фінансового контролю.
Доцільно розробити та запровадити методики комплексної оцінки результативності та ефективності функціонування системи державного фінансового контролю. У цьому контексті автором обґрунтована можливість проведення такої оцінки на основі здійснення синтетичного (узагальненого) аналізу результативності та ефективності діяльності інституцій державного фінансового контролю. Запропоноване концептуальне бачення щодо формування методології аналізу результативності та ефективності діяльності органів (інституцій) державного фінансового контролю на основі дотримання високих стандартів якості, поглибленого дослідження динаміки результативних показників, а також з точки зору повноцінної реалізації органом (інституцією) окремих функцій контролю. На основі аналітичних можливостей наявної статистичної звітності уточнено перелік показників (відображені в табл. 2-4), які можуть братися до уваги в процесі аналізу результативності та ефективності діяльності органів (інституцій) державного фінансового контролю. Рекомендовано також брати до уваги показники, які характеризують результативність методичної та профілактичної роботи органів (інституцій) державного фінансового контролю. В дисертації здійснене оцінювання результативності та ефективності державного фінансового контролю в Україні (на прикладі системи зовнішнього контролю). Об’єктом такої оцінки стала Рахункова палата України. У табл. 2-4 подано відповідні дані, розраховані автором. 

Таблиця 2 
Показники  результативності діяльності системи Рахункової палати України

	Показник
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Кількість контрольно-аналітичних та експертних заходів, що припадає на одного працівника, од./осіб
	1,53
	1,84
	2,26
	2,50
	2,09

	Кількість перевірених об’єктів на одного працівника, од./осіб
	1,80
	1,95
	2,31
	1,90
	1,58

	Кількість підготовлених документів за результатами перевірок (звіти, висновки, акти, листи тощо) на одного працівника,  од./осіб
	1,20
	1,39
	1,73
	1,27
	1,20

	Обсяг бюджетних коштів, при адмініструванні яких виявлено порушення, на одного працівника, млн.грн./осіб
	25,4
	26,5
	37,9
	75,6
	112,1


Розраховано автором за даними Рахункової палати України. 

Таблиця 3

Розрахунок економічної ефективності діяльності Рахункової палати України (виходячи із суми кошторисних призначень на утримання органів)

	Показник
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Сума бюджетних коштів, при адмініструванні яких виявлено порушення, млрд.грн.
	10,7
	12,2
	19,0
	36,2
	52,0

	Сума кошторисних призначень на утримання органів, млн.грн. 
	46,4
	57,6
	75,2
	54,1
	70,5

	Коефіцієнт економічної ефективності (відношення суми бюджетних коштів, при адмініструванні яких виявлено порушення, до суми кошторисних призначень)
	230,6
	211,8
	252,7
	669,1
	737,6


Розраховано автором за даними Рахункової палати України.

Таблиця 4

Розрахунок економічної ефективності діяльності Рахункової палати України, виходячи із суми доходної та видаткової частин Державного бюджету

	Показник
	2008
	2009
	2010

	Загальна сума бюджетних коштів, при адмініструванні яких виявлено порушення, млрд.грн.
	19,0
	36,2
	52,0

	В тому числі: 

У сфері адміністрування бюджетних доходів, млрд.грн.
	6,4
	14,7
	21,5

	У сфері адміністрування бюджетних видатків, млрд.грн.
	12,6
	21,5
	30,5

	Загальна сума доходної частини Державного бюджету, млрд.грн.
	231,7
	209,7
	234,0

	Загальна сума видаткової частини Державного бюджету, млрд.грн.
	241,5
	242,4
	377,8

	Коефіцієнт відносної ефективності на етапі формування доходів (відношення загальної суми бюджетних доходів, при адмініструванні яких виявлено порушення, до загального обсягу дохідної частини державного бюджету)
	0,027
	0,070
	0,092

	Коефіцієнт відносної ефективності на етапі фінансування видатків (відношення загальної суми бюджетних видатків, при адмініструванні яких виявлено порушення, до загального обсягу видаткової частини державного бюджету)
	0,052
	0,089
	0,081


Розраховано автором за даними Рахункової палати України.

За результатами аналізу функціонування системи державного фінансового контролю в Україні та проведеного оцінювання діяльності відповідних інституцій, обгрунтовано наступні рекомендації:

- в сучасних умовах, які характеризуються стрімким збільшенням обсягів порушень при адмініструванні бюджетних коштів, а також ускладненням протиправної діяльності порушників, доцільно вжити заходів щодо збільшення кількості перевірених об’єктів, що матиме також профілактичний вплив;

· доцільно розвивати та удосконалювати методологічні приписи з питань проведення зовнішнього контролю у сфері законності адміністрування бюджетних доходів; перевірки основних об’єктів цієї сфери мають проводитися щорічно;

· необхідно посилити заходи, спрямовані на підвищення результативності перевірок у сфері адміністрування бюджетних коштів, які використано незаконно та/або неефективно;

· звітність органів державного фінансового контролю (у тому числів Рахункової палати) має включати додаткові показники, які характеризують реалізацію принципу невідворотності покарання;

· доцільно орієнтувати територіальні підрозділи органів державного фінансового контролю на підвищення ефективності контрольно-аналітичної та профілактичної роботи при реалізації функцій контролю на місцевому рівні; запровадити практику оприлюднення у звітах органів державного фінансового котнролю та інших документах показників результативності та ефективності діяльності територіальних підрозділів;

· органам державного фінансового контролю (у тому числі Рахунковій палаті України) в рамках реалізації профілактичної функції контролю необхідно ініціювати проведення комплексу заходів, спрямованих на результативність та ефективність бюджетного планування;

· необхідно ініціювати повні комплексні перевірки дотримання законодавства у сфері адміністрування податкового боргу серед всіх територіальних підрозділів фіскальних органів;

· доцільно заповнити вакантні посади, а також відновити фінансування органів державного фінансового контролю та їх територіальних підрозділів на належному рівні;

· під егідою Рахункової палати України доцільно запровадити практику розрахунку та оприлюднення показників, що характеризують результативність та ефективність роботи органів державного фінансового контролю.  

Організаційно-економічний механізм державного фінансового контролю буде дієздатним, якщо між його окремими елементами налагоджено ефективну взаємодію, що сприяє вирішенню завдань щодо забезпечення дотримання законодавства у сфері державних фінансів. Важливе значення у цьому контексті належить узагальнюючому поняттю методу державного фінансового контролю. Автором запропоновано наступне його визначення: «Метод державного фінансового контролю – сукупність панівних теорій, вчень, положень, концепцій, прийомів, методик, способів пізнання суспільних відносин, які використовуються при перевірці законності, доцільності та обгрунтованості фінансових рішень та операцій, в першу чергу в процесі формування та використання фінансових ресурсів держави та її адміністративно-територіальних одиниць». 

У третьому розділі «Модернізація системи державного фінансового  контролю України з урахуванням досвіду ЄС» запропоновано можливості використання в Україні досвіду країн ЄС в сфері реформування державного фінансового контролю, обґрунтовані стратегічні орієнтири удосконалення системи державного фінансового контролю в Україні, показано напрями удосконалення механізму міжнародного співробітництва органів фінансового контролю України з інституціями та країнами ЄС.

 Незважаючи на те, що системи державного фінансового контролю в різних країнах Європи мають певні відмінності, вони функціонують за єдиними (стандартними) організаційними підходами та понятійною базою. Визначення понятійної бази державного фінансового контролю має грунтуватися на вимогах ЄС до управління державними фінансами, що містяться у базових документах Міжнародної організації вищих органів контролю державних фінансів (INTOSAI). Застосування такої понятійної бази, на наш погляд, відповідатиме процесу адаптації законодавства України до законодавства ЄС. 

Приведення вітчизняної системи державного фінансового контролю у відповідність до ключових параметрів законодавства ЄС передбачатиме запровадження істотних змін в підходах, процедурах та механізмах усієї системи. Їхнє внесення потребує відповідного наукового обгрунтування, політичної волі, значного часу та певного обсягу бюджетних витрат (в тому числі на перепідготовку персоналу).  

Удосконалення системи державного фінансового контролю в Україні має спиратися на єдині та гармонізовані з міжнародними стандартами принципи і правила. В першу чергу, слід розуміти, що державний фінансовий контроль повинен забезпечити належне (в тому числі законне, економічне, ефективне, результативне та прозоре) управління державними фінансами на основі моніторингу та спостереження виконання приписів фінансового законодавства учасниками фінансових відносин.

У країнах ЄС в системі державного фінансового контролю вищою ланкою є підсистема парламентського контролю, який здійснюється як парламентом (зокрема, при розгляді та затвердженні бюджету), так і утворюваними ним органами (контроль поточного виконання). Органи парламентського контролю здійснюють спостереження за найважливішими фінансовими процесами, що пов’язані з формуванням та використанням бюджетних ресурсів, а про результати своєї діяльності звітують безпосередньо парламенту, забезпечуючи тим самим публічність своєї діяльності.

В країнах ЄС склалися дві провідні моделі організації управління у сфері державного фінансового контролю. Перша модель передбачає функціонування одного загальнонаціонального контрольно-ревізійного органу, який здійснює контроль формування та використання бюджетних ресурсів (контроль доходів та контроль видатків). Друга модель передбачає функціонування щонайменше двох контрольно-ревізійних органів, один з яких здійснює контроль за формуванням бюджетних ресурсів (контроль доходів), а інший – за їх використанням (контроль видатків).  

Можна виділити наступні моделі регулювання діяльності контрольно-ревізійних органів за ознакою способу регулювання:

· модель, в якій контрольно-ревізійна діяльність регламентується лише шляхом встановлення певних принципів, а поточна діяльність контрольно-ревізійних органів законами не регулюється (Франція, Італія, Чехія, Польща);

· модель, в якій контрольно-ревізійна діяльність регламентується шляхом встановлення чітких завдань контрольно-ревізійним органам, без конкретизації їхніх функцій і повноважень на рівні закону (Німеччина);

· модель, в якій контрольно-ревізійна діяльність регламентується шляхом встановлення функцій і повноважень контрольно-ревізійного органу, але цілі і завдання його діяльності на рівні закону не визначено (Греція);

· модель, в якій контрольно-ревізійна діяльність регламентується шляхом якомога повнішого законодавчого регулювання функціонування контрольно-ревізійних органів, в законах визначено цілі, завдання, функції і повноваження цих органів (постсоціалістичні країни).

Система державного фінансового контролю та аудиту кожної країни ЄС побудована на єдиних міжнародних стандартах (нормах, принципах), в тому числі стандартах зовнішнього та внутрішнього контролю. Високий рівень незалежності посадових осіб органів державного фінансового контролю та аудиту країн ЄС (контролерів, ревізорів, аудиторів) забезпечується відповідними законодавчими приписами. Діяльність органів державного фінансового контролю та аудиту країн ЄС здійснюється на основі планів, які в свою чергу розробляються з урахуванням оцінювання ризиків діяльності підконтрольних суб’єктів. В процесі здійснення контролю та аудиту органи державного фінансового контролю країн ЄС перевіряють не лише дотримання процедур обліку та звітності, а в першу чергу – обгрунтованість кожної операції, результативність та ефективність витрачання бюджетних ресурсів. Умови для розвитку систем державного фінансового контролю та аудиту в країнах ЄС створюються як на рівні держави, так і на рівні діяльності відповідних міжнародних організацій. 

Згідно з рекомендаціями Європейської Комісії, система державного внутрішнього фінансового контролю повинна однаково повно охоплювати контролем всі державні фінанси та фінанси ЄС. Однією з важливих ознак готовності країни-кандидата до вступу в ЄС є встановлення процедури відшкодування втрачених фінансових ресурсів. 

У вітчизняному законодавстві наявні прогалини, які не дають змоги забезпечити реалізацію принципу невідворотності покарання, в тому числі в частині повного відшкодування завданих державі збитків за рахунок конкретних порушників фінансового законодавства. Законодавством України слабко врегульовано питання про фінансову відповідальність установ, підприємств та організацій у випадку неефективного використання ними бюджетних ресурсів.  Крім того, у законодавчих актах не розкрито суть поняття внутрішнього контролю. Отже, необхідні відповідні законодавчі зміни. Зазначене питання також потребує належного наукового та методичного обґрунтування.  

На даний час в Україні також не розроблено програмних та концептуальних документів, які визначають стратегічні орієнтири розвитку державного фінансового контролю як єдиної системи. Потребують значної модернізації організаційно-адміністративні засади діяльності усіх без виключення органів державного фінансового контролю. Недостатнім є розуміння керівниками органів усіх рівнів їхньої персональної відповідальності за організацію, результативність та ефективність фінансової діяльності очолюваних ними органів.  Фактично в Україні не здійснюється незалежний фінансовий контроль (аудит) ефективності реалізації економічних і соціальних проектів, що підтримуються міжнародними фінансовими організаціями. 

Запропонований в дисертаційній роботі механізм державного фінансового контролю базується на наступних складових:

1) підтримка середовища контролю – в суспільстві, територіальних громадах та в окремих професійних спільнотах має бути створене позитивне сприйняття фінансового контролю як процесу, який забезпечує високу ефективність використання коштів платників податків, тобто коштів, утворених внаслідок економічної діяльності усього суспільства;

2) підтримка функціонування систем оцінки ризиків – висока ефективність фінансового контролю повинна спиратися на ідентифікацію і оцінку ризиків, з якими стикаються органи державного і комунального сектору і які мають як зовнішній, так і внутрішній характер;

3) оптимізація усіх механізмів контрольно-перевірочної та моніторингово-аналітичної роботи – такі механізми мають базуватися на чітких єдиних правилах, процедурах, технічних прийомах формування та виконання відповідних планів і завдань;

4) підвищення рівня координації між різними органами, в тому числі шляхом запровадження у роботу органів контролю відповідних інформаційно-комунікаційних технологій;

5) подальший розвиток технологій державного фінансового аудиту, що націлений в першу чергу на забезпечення моніторингу результативності та ефективності фінансування заходів державної соціально-економічної політики, в тому числі щодо виконання державних цільових програм;

6) внутрішній моніторинг – органи контролю мають підтримувати системи об’єктивного оцінювання внутрішніх процесів, в тому числі щодо досягнення законодавчо визначених цілей і завдань, а також постійного підвищення ефективності поточної діяльності. 

В дисертаційній роботі, враховуючи встановлені недоліки системи державного фінансового контролю України та позитивний досвід її розвитку в країнах ЄС, запропоновано такі стратегічні напрями реформування та удосконалення цієї системи:

1) удосконалення нормативно-правового забезпечення державного фінансового контролю, в тому числі шляхом дотримання принципу єдності його складових;

2) оптимізація методичних інструментів державного фінансового контролю;

3) удосконалення механізмів організаційно-адміністративного забезпечення державного фінансового контролю;

4) впровадження в практику контролю сучасних контрольних та моніторингово-аналітичних технологій;

5) запровадження фінансового аудиту на всіх ланках державного фінансового контролю, в першу чергу на рівнях внутрішнього відомчого та регіонального контролю;

6) удосконалення механізму підготовки та підвищення кваліфікації кадрів органів державного фінансового контролю;

7) посилення взаємодії органів державного фінансового контролю та забезпечення реалізації принципів відкритості, прозорості та гласності у їх діяльності.

У міжнародній діяльності органи державного фінансового контролю, на наш погляд, мають орієнтуватися на досягнення високої результативності та ефективності такого співробітництва, тобто на отримання конкретних економічних ефектів, в результаті чого створюються умови для підвищення фінансової дисципліни серед учасників фінансових відносин, акумулюються додаткові ресурси до бюджету або унеможливлюється необгрунтоване фінансування з бюджету. Нині не розроблено єдиних критеріїв результативності та ефективності міжнародного співробітництва органу державного фінансового контролю. За таких обставин унеможливлюється науково обгрунтоване оцінювання міжнародної діяльності органів державного фінансового контролю.

Для оцінювання результативності та ефективності міжнародного співробітництва органу державного фінансового контролю в дисертаційній роботі запропоновані наступні критерії (показники): кількість виявлених порушень міжнародного та національного фінансового законодавства в результаті здійснення заходів з міжнародного співробітництва; обсяг виявлених порушень міжнародного та національного фінансового законодавства в результаті здійснення заходів з міжнародного співробітництва; обсяг виявлених в результаті здійснення заходів з міжнародного співробітництва порушень при реалізації міжнародних договорів; обсяг коштів, повернених (акумульованих) до зведеного бюджету в результаті здійснення заходів з міжнародного співробітництва; обсяг коштів, збережених для зведеного бюджету через призупинення необгрунтованого фінансування, в результаті здійснення заходів з міжнародного співробітництва. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі узагальнено та розвинуто теоретико-методичні засади державного фінансового контролю, подано науково-практичні рекомендації щодо удосконалення механізму державного фінансового контролю в Україні, вироблено пропозиції щодо подальшої модернізації (реформування) системи державного фінансового контролю України відповідно до положень та стандартів законодавства ЄС у цій сфері.

В результаті проведеного дослідження сформульовано наступні висновки і пропозиції:

1. Існує необхідність уточнення понятійного апарату фінансового контролю. Враховуючи здійснений аналіз, запропоноване наступне визначення фінансового контролю: це вид контролю, при якому предметом здійснення контрольних процедур (інспектування, перевірки, ревізії тощо) є певні фінансові явища і процеси (параметри яких, як правило, зафіксовано в системі фінансових показників), а основою – застосування спеціальних прийомів у відповідності до сутності (змісту) контрольованого явища чи процесу. Також визначено поняття «метод державного фінансового контролю», під яким пропонується розуміти сукупність панівних теорій, вчень, положень, концепцій, прийомів, методик, способів пізнання суспільних відносин, які використовуються при перевірці законності, доцільності та обгрунтованості фінансових рішень та операцій, в першу чергу в процесі формування та використання фінансових ресурсів держави та її адміністративно-територіальних одиниць; 

2. Система державного фінансового контролю в Україні пройшла певний еволюційний процес розвитку, що складається з наступних етапів: перший етап (1991 – 1996 рр.) – зародження та становлення системи державного фінансового контролю; другий етап (1996 – 2006 рр.) – подальший розвиток системи державного фінансового контролю на основі використання адаптованого міжнародного досвіду; третій (2006 р. – і по сьогодні) – поглиблення позитивних тенденцій еволюційного розвитку системи державного фінансового контролю;

3. В Україні має місце законодавча неврегульованість окремих понять у сфері державного фінансового контролю та повноважень органів. Зокрема, не визначено, на що саме спрямований цей контроль. Більшість органів орієнтовані на виявлення порушень та застосування санкцій, слабко закріплено повноваження щодо профілактики порушень, виявлення та усунення їх причин і умов, не уточнено порядок застосування попереджувальних заходів. Враховуючи зазначене, в роботі обґрунтовано пропозицію про необхідність розробки та ухвалення законодавчого акта, який би врегулював ключові (базові) правові відносини у сфері здійснення державного фінансового контролю;

4. Удосконалення системи державного фінансового контролю та її наближення до європейських стандартів має відбуватися на основі оптимізації її організаційно-економічного механізму. Організаційно-економічний механізм державного фінансового контролю буде дієздатним лише в тому випадку, якщо між його окремими елементами налагоджено ефективну взаємодію, яка сприяє вирішенню завдань щодо забезпечення дотримання законодавства у сфері державних фінансів;

5. Розробка напрямів модернізації системи державного фінансового контролю повинна базуватися на результатах аналізу результативності та ефективності її функціонування. З метою його здійснення варто застосовувати перелік показників, який включає: кількість контрольно-аналітичних та експертних заходів, що припадає на одного працівника; кількість перевірених об’єктів на одного працівника; кількість підготовлених документів за результатами перевірок на одного працівника; oбсяг бюджетних коштів, при адмініструванні яких виявлено порушення, на одного працівника; коефіцієнт економічної ефективності (відношення суми бюджетних коштів, при адмініструванні яких виявлено порушення, до суми кошторисних призначень на утримання органу контролю); коефіцієнт відносної ефективності на етапі формування доходів (відношення загальної суми бюджетних доходів, при адмініструванні яких виявлено порушення, до загального обсягу дохідної частини державного бюджету); коефіцієнт відносної ефективності на етапі фінансування видатків (відношення загальної суми бюджетних видатків, при адмініструванні яких виявлено порушення, до загального обсягу видаткової частини державного бюджету). Рекомендовано також брати до уваги показники, які характеризують результативність методичної та профілактичної роботи органів (інституцій) державного фінансового контролю;


6. При реформуванні системи державного фінансовго контролю в Україні, враховуючи її євроінтеграційні прагнення, необхідно враховувати позитивний досвід країн ЄС. Протягом останніх років розвиток технологій державного фінансового контролю в європейських країнах відбувається переважно у напрямку модернізації процедур перевірки результативності, раціональності та ефективності використання бюджетних ресурсів. Активно використовуються різні форми контролю – не лише поточний і заключний, а і попередній, який дозволяє повноцінно використовувати можливості профілактики фінансових правопорушень. Підвищенню ефективності контрольних заходів слугує делегування окремих прав і повноважень у сфері фінансового контролю до наднаціональних органів;

7. На основі узагальнення положень документів ЄС та аналізу досвіду країн ЄС запропоновано такі стратегічні напрями реформування та удосконалення системи державного фінансового контролю в Україні: удосконалення нормативно-правового забезпечення державного фінансового контролю, в тому числі шляхом дотримання принципу єдності його складових; оптимізація методичних інструментів державного фінансового контролю; удосконалення механізмів організаційно-адміністративного забезпечення державного фінансового контролю; впровадження в практику контролю сучасних контрольних та моніторингово-аналітичних технологій; запровадження фінансового аудиту на всіх ланках державного фінансового контролю;  удосконалення механізму підготовки та підвищення кваліфікації кадрів органів державного фінансового контролю; забезпечення у діяльності органів державного фінансового контролю відкритості, прозорості та гласності;

8. Важливим напрямком діяльності сучасних органів державного фінансового контролю є міжнародне співробітництво. У цьому аспекті відповідні органи мають орієнтуватися на отримання конкретних економічних ефектів: створення умов для підвищення фінансової дисципліни серед учасників фінансових відносин, акумулювання додаткових ресурсів до бюджету або унеможливлення необгрунтованого фінансування з бюджету. Автором запропоновані конкретні показники оцінювання результативності та ефективності міжнародного співробітництва органу державного фінансового контролю: кількість виявлених порушень міжнародного та національного фінансового законодавства в результаті здійснення заходів з міжнародного співробітництва; обсяг виявлених порушень міжнародного та національного фінансового законодавства в результаті здійснення заходів з міжнародного співробітництва; обсяг виявлених порушень (в результаті здійснення заходів з міжнародного співробітництва) при реалізації міжнародних договорів; обсяг коштів, повернених (акумульованих) до зведеного бюджету, в результаті здійснення заходів з міжнародного співробітництва; обсяг коштів, збережених для зведеного бюджету через призупинення необгрунтованого фінансування в результаті здійснення заходів з міжнародного співробітництва.
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АНОТАЦІЯ

Гулько В.В. Реформування системи державного фінансового контролю в Україні в контексті євроінтеграційних процесів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – ДННУ «Академія фінансового управління». – Київ, 2012. 

Досліджено теоретичні, методологічні та науково-практичні проблеми організації державного фінансового контролю. Узагальнено теоретико-методологічні засади функціонування органів державного фінансового контролю в умовах подальшої трансформації економіки України в ринкову систему господарювання. Показано роль та місце державного фінансового контролю в системі державних фінансів, висвітлено еволюцію державного фінансового контролю, наведено аналіз міжнародного досвіду побудови системи державного   фінансового контролю (на прикладі країн ЄС). 

В роботі запропоновано методологічні засади державного фінансового контролю, наведено узагальнення організаційно-економічного механізму державного фінансового контролю. Наведено результати аналізу стану, проблем та тенденцій розвитку системи державного фінансового контролю в Україні, виділено особливості механізму цього контролю. Розроблені та викладені  методичні підходи до оцінювання результативності та ефективності державного фінансового контролю. 

Здійснено оцінку результативності та ефективності діяльності органів державного фінансового контролю України (на прикладі Рахункової палати).

Розглянуто можливості використання в Україні досвіду країн ЄС в сфері реформування державного фінансового контролю. Обгрунтовано стратегічні орієнтири удосконалення системи державного фінансового контролю в Україні в контексті євроінтеграції, показано напрями удосконалення механізму міжнародного співробітництва органів фінансового контролю України з інституціями та країнами ЄС.

Ключові слова: економічний контроль, державний фінансовий контроль, реалізація контрольного процесу, результативність контролю, ефективність контролю, модернізація контрольно-перевірочних технологій.

АННОТАЦИЯ

Гулько В.В. Реформирование системы государственного финансового контроля в Украине в контексте евроинтеграционных процессов. – Рукопись. 

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук за специальностью 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – ГУНУ «Академия финансового управления». – Киев, 2012.  

Исследованы теоретические, методологические и научно-практические проблемы организации государственного финансового контроля. Обобщены теоретико-методологические принципы функционирования органов государственного финансового контроля в условиях трансформации экономики Украины в рыночную систему хозяйствования. 
Предложено «финансовый контроль» рассматривать как вид контроля, при котором предметом осуществления контрольных процедур (инспектирования, проверки, ревизии и пр.) являются определённые финансовые явления и процессы (параметры которых, как правило, зафиксированы в системе финансовых  показателей), а основной – применение специальных приёмов в соответствии с сущностью (содержанием) контролируемого явления или процесса. 

Показаны роль и место государственного финансового контроля в системе государственных финансов, отражена эволюция государственного финансового контроля, приведен анализ международного опыта построения системы государственного финансового контроля (на примере стран ЕС).  

В роботе предложены методологические принципы государственного финансового контроля. Приведены результаты обобщений организационно-экономического механизма государственного финансового контроля. 

Приведены результаты анализа состояния, проблем и тенденций развития системы государственного финансового контроля в Украине, выделены особенности механизма этого контроля. Автором усовершенствована классификация этапов развития системы государственного финансового контроля в Украине в условиях Независимости, что позволило выявить эволюционные факторы трансформационных изменений (в контексте конкретно-исторических детерминант развития национальной экономики). В частности, выделены следующие этапы: 1991 – 1996 гг. – зарождение системы государственного финансового контроля; 1996 – 2006 гг. – дальнейшее развитие системы государственного финансового контроля на основе использования адаптированного межденародного опыта; 2006 г. – и до сегодняшнего дня – углубление позитивных тенденций эволюционного развития системы государственного финансового контроля. 

Разработаны и изложены  методические подходы к оцениванию результативности и эффективности государственного финансового контроля. Предложена критериальная система показателей, позволяющих провести такое оценивание.

Осуществлена оценка результативности и эффективности деятельности органов государственного финансового контроля Украины (на примере Счетной палаты). Внесены конкретные научно обоснованные предложения, направленные на повышение результативности и эффективности деятельности органов господарственного финансового контроля Украины. 

Рассмотрены возможности использование в Украине опыта стран ЕС в сфере реформирования государственного финансового контроля. 

Обоснованы стратегические ориентиры усовершенствования системы государственного финансового контроля в Украине в контексте евроинтеграции, показаны направления усовершенствования механизма международного сотрудничества органов финансового контроля Украины с институциями и странами ЕС. 

Разработаны и внесены предложения касательно оценивания эффективности международного сотрудничества органов финансового контроля Украины, что служит повышению результативности реформирования системы финансового контроля в контексте евроинтеграции.
Ключевые слова: экономический контроль, государственный финансовый контроль, реализация контрольного процесса, результативность контроля, эффективность контроля, модернизация контрольно-проверочных технологий.

ANNOTATION  

Gulko V.V. Reformation of the state financial control system at Ukraine in the context of eurointegration processes. – Manuscript. 

Dissertation on the receiving of scientific degree of candidate of economic sciences in speciality 08.00.08 – money, finances and credit. – SESI «Academy of Financial Management». – Kyiv, 2012.  
The thesis researches theory and methodology and research and practice matters of arranging for the state financial control. The paper summarizes theory and methodology grounds for state financial control bodies performance under Ukrainian economy’s further transformation into a market economy management; shows the role and place of state financial control in the system of state finances, reflects the evolution of state financial control, analyzes international practice of arranging for the state financial control system (using EU countries as an example).  

The thesis describes state financial control methodologies, summarizes business tools of the state financial control. The output contains analyzed status, problems and developments of the state financial control system in Ukraine, and develops and covers methodology approaches assessing the state financial control effectiveness and efficiency.

The effectiveness and efficiency state financial control bodies of Ukraine has been assessed (with the Accounting Chamber of Ukraine as an example). 

The thesis considers opportunities to apply EU countries state financial control reforming practice in Ukraine. The paper substantiates policy milestones of improving Ukraine’s state financial control system in the context of European Integration, and areas to improve international cooperation tools between financial control bodies of Ukraine and EU institutions and countries.

Keywords: economic control, state financial control, control process implementation, control outcome, control efficiency, modernization of control-checking technologies.
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