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Н.В. Барінова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Пам’ять є найважливішою пізнавальною функцією, процеси якої забезпечують організацію та регуляцію діяльності. В процесі професійного навчання значення пам’яті неможливо переоцінити − запам’ятовування професійної інформації є основою досягнення успіху в процесі навчальної діяльності та основою подальшого вдосконалення на професійному рівні. Без урахування мотивації також неможливо розкрити психологічну природу людської діяльності, зокрема навчальної. Мотивація набуває особливого значення при запам’ятовуванні та збереженні професійної інформації, оскільки саме в професійній діяльності, процесі навчання мотиваційні особливості, відношення до своєї професії структурують весь процес навчання, обумовлюють ефективність запам’ятовування. Юнацький вік є віком особистісного та навчально-професійного самовизначення (Д. Б. Ельконін, О. С. Кочарян, В. Ф. Моргун, О. Г. Солодухова), тому для успішної навчально‑професійної діяльності важливо організувати навчальний процес з урахуванням особливостей ефективного запам’ятовування та тривалого збереження інформації, спираючись на мотиваційні особливості студентів. 
До проблеми пам’яті, до визначення чинників, які складають основу успішного запам’ятовування, збереження, відтворення, зверталися представники різних напрямків, але ця проблема й до сьогодні залишається актуальною. Існують різні підходи до вивчення пам’яті: інформаційний (Д. Бродбент, Дж. Міллер, С. П. Бочарова, П. Б. Невельський та ін.), структурно-функціональний (В. П. Зінченко, У. Найссер, Дж. Сперлінг. та ін.) та інші. У вітчизняній психології були започатковані та розвивалися діяльнісний (П. І. Зінченко, А. О. Смирнов), особистісний (Г. К. Середа, В. Я. Ляудіс, О. М. Лактіонов  та ін.) підходи, та все більшого значення та важливості набуває генетичний підхід (С. Д. Максименко). У діяльнісному підході значна увага приділялася дослідженню чинників продуктивності довільного та особливо мимовільного запам’ятовування. На основі вивчення мимовільного запам’ятовування П. І. Зінченком були сформульовані його основні закономірності або ефекти пам’яті, в тому числі залежність пам’яті від мотивації людини. В цих підходах змістовно та ґрунтовно розкривався  зв’язок пам’яті й мотивації. 
Однак визначення ефективності запам’ятовування саме професійної інформації при довільному, різних задачах мимовільного запам’ятовування, залежності запам’ятовування та збереження професійної інформації від впливу різних мотивів, ставлення до професії, яка опановується, докладно не вивчалося. Тому поглиблення вивчення цього питання дасть можливість визначити особливості, сприятливі умови ефективного запам’ятовування та тривалого збереження професійної інформації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертаційне дослідження проводилося в рамках наукової теми кафедри загальної психології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна «Індивідуальна та колективна пам’ять у суспільстві, що трансформується» (номер державної реєстрації 0103U004267). Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (протокол № 5 від 21.04.2011 року) та рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 6 від 14.06.2011 року). 
Мета й задачі дослідження. Мета дослідження – визначити мотиваційні особливості запам’ятовування та збереження професійних наукових текстів за різних умов запам’ятовування. 
Для досягнення поставленої мети в роботі було визначено наступні задачі:

1) здійснити теоретичний аналіз досліджень мотивації особистості та зв’язку мотивації з процесами пам’яті;
2) установити вплив різної вираженості навчально-пізнавального та професійного мотивів на особливості запам’ятовування, збереження професійних текстів, що запам’ятовувалися за різних умов;
3) визначити взаємозв’язок мотивації особистості з відтворенням і збереженням професійного тексту при мимовільному та довільному запам’ятовуванні;

4) виявити вплив мотивації особистості на збереження професійних текстів;
5) визначити особливості відтворення та збереження професійних текстів при довільному та різних задачах мимовільного запам’ятовуваннях;
6) порівняти запам’ятовування та збереження професійного тексту при довільному та мимовільному запам’ятовуванні з різними задачами і при самостійно створеному тексті;

7) дослідити ефективність збереження самостійно створеного тексту та вплив на нього мотиваційних особливостей.
Об’єкт дослідження – процеси  запам’ятовування та збереження.
Предмет дослідження – мотиваційні особливості запам’ятовування та збереження професійних текстів за різних умов запам’ятовування.

Методи дослідження. Для реалізації поставлених задач було використано наступні методи: теоретичні (аналіз, порівняння, узагальнення літературних джерел), експериментальні (експериментальна методика вивчення запам’ятовування тексту), психодіагностичні, математико-статистичні.

Методологічну й теоретичну основу дослідження становлять положення генетичної психології С. Д. Максименка, теорії мимовільної пам’яті П. І. Зінченка, положення діяльнісного підходу до пам’яті (П. І. Зінченко, А. О. Смирнов та ін.), положення про реконструктивну природу пам’яті (Г. К. Середа), про види пам’яті (О. Ф. Іванова, М. А. Кузнєцов, Т. Б. Хомуленко), про мотиваційну сферу особистості та фактори, які впливають на мотивацію діяльності (Л. І. Божович, В. К. Вілюнас, Л. С. Виготський, І. В. Головньова, С. С. Занюк, Є. П. Ільїн, О. М. Леонтьев, Д. Мак-Клелланд, В. Ф. Моргун,  Е. Л. Носенко, Х. Хекхаузен та ін.), про  механізм цілепокладання в навчальній діяльності (Ю. М. Швалб), про мотиваційно-особистісні характеристики пам’яті (Г. К. Середа, О. М. Лактіонов, О. Є. Поліванова).

Наукова новизна одержаних результатів.

вперше:

·   визначено взаємозв’язок навчальних і професійних мотивів та збереження професійного тексту, що запам’ятовувався при виконанні різних задач, а саме 
виражений професійний та навчально-пізнавальний мотиви зумовлюють ефективне запам’ятовування та збереження професійного тексту при тісних відношеннях між задачею та мотивами, а при менш змістовних відношеннях актуалізується мотив престижу і соціальний мотив, що призводить до відтворення неістотної інформації; 

· встановлено, що на запам’ятовування, безпосереднє відтворення та збереження професійного тексту більшою мірою впливає задача, яка обумовлює інтелектуальну та пізнавальну активність людини при її виконанні, ніж мотивація;

· визначено реконструкції професійного тексту при його збереженні, а саме найбільшої реконструкції зазнають другорядні положення тексту, на відміну від основних, найбільш значущих і включених у досягнення цілі; ефект ремінісценції більше виражений після мимовільного запам’ятовування, в якому здійснювалася значна інтелектуальна активність;

· встановлено, що внутрішня та навчально-пізнавальна мотивація впливають на ефективність запам’ятовування і безпосереднє відтворення, а задоволеність вибором професії − на відстрочене збереження матеріалу; 

дістало подальшого розвитку: 

· положення про ефект генерації, а саме його наявність на текстовому матеріалі, коли самостійно створений текст краще запам’ятовується і зберігається, ніж текст, поданий для довільного чи мимовільного запам’ятовування при виконанні задач різної складності;

удосконалено:

· уявлення про ефективність запам’ятовування й збереження професійного тексту залежно від умов діяльності з текстовим матеріалом, а саме від впливу міри інтелектуальної активності й глибини обробки матеріалу, необхідних для досягнення поставленої мети;     

· положення про взаємозв’язок пам’яті і особистості, а саме наявність взаємозв’язку мотивації особистості та ефективності запам’ятовування і збереження професійних текстів. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати наукового дослідження можуть бути використані в навчальному процесі підготовки психологів з метою підвищення якості професійної підготовки (якісного запам’ятовування та довготривалого збереження великих обсягів інформації), у розробці тренінгових програм, метою яких є розширення та виявлення нових можливостей ефективного збереження професійного матеріалу. 

Отримані дані впроваджено у навчальний процес на факультеті психології у Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна при викладанні дисциплін «Історія Харківської психологічної школи», «Когнітивні процеси та методи їх дослідження». Акт впровадження № 3801/257 від 12.03. 2012 р. та № 3801/258 від 15.10.2012 р.
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження було представлено та обговорено: на молодіжній науково-практичній конференції «Вектори психології – 2009», м. Харків, 2009 р.; на ХІ Міжнародній конференції молодих науковців «Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень», м. Київ, 2009 р.; на VI Харківських Міжнародних психологічних читаннях, присвячених пам’яті О. М. Лактіонова, м. Харків, 2010 р.; на Міжнародній молодіжній науковій конференції «Вектори психології – 2011», м. Харків, 2011 р. 
Публікації. Основний зміст дисертаційної роботи відображено в 8 наукових публікаціях, з яких 5 статей опубліковано у фахових виданнях України. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел й додатків. Обсяг роботи становить 255 сторінок (з них 191 сторінка основного тексту). Дисертація містить 30 таблиць і 6 рисунків. Список використаних джерел  – 261 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, мету та задачі дослідження, визначено об’єкт, предмет, представлено методи дослідження, висвітлено наукову новизну, практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Зв’язок мотивації та мнемічних процесів» подано огляд результатів теоретичного аналізу наукових джерел за проблемою дослідження.

Процеси пам’яті (запам’ятовування, відтворення, збереження, впізнання і забування) в реальному житті людини не відокремлені один від одного, вони постійно взаємодіють, утворюючи єдину систему пам’яті, і лише умовно можуть бути виділені для аналізу. Процесам запам’ятовування, відтворення, збереження присвячені дослідження багатьох вчених: Ф. Бартлетта, П. П. Блонського, Я. В. Большунова, С. П. Бочарової, П. І. Зінченка, Б. В. Зейгарнік, Л. Постмана, Г. К. Середи, А. О. Смирнова та ін. Результатом числених досліджень є визначення залежності продуктивності процесів пам’яті від низки об’єктивних і суб’єктивних чинників: часу, який минув з моменту запам’ятовування, особливостей матеріалу, особливостей діяльності з матеріалом,  характеристик особистості тощо.

Роль мотивації особистості у визначенні ефективності її діяльності (навчальної, професійної і будь-якої іншої), а також у функціонуванні процесів пам’яті, представлена у дослідженнях зарубіжних (Ф. Бартлетт, З. Фрейд та ін.) та вітчизняних (П. І. Зінченко,  З. М. Істоміна, В. Я. Ляудіс,  Г. К. Середа, А. О. Смирнов, О. Є. Поліванова та ін.) авторів. Значний розвиток цей напрям отримав у представників діяльнісного підходу (П. І. Зінченко, А. О. Смирнов), які розглядали зв’язок мотивації і пам’яті через особливості організації діяльності, і представників особистісного підходу (Г. К. Середа, В. Я. Ляудіс), які приділяли провідну роль у процесах запам’ятовування мотиваційно-особистісній сфері. Представниками теорії діяльності, а саме П. І. Зінченком, О. М. Леонтьєвим, А. Лурією, Г. К. Середою, А. О. Смирновим було доведено, що ефективність мимовільного запам’ятовування залежить від змісту діяльності суб’єкта. Найбільш ефективним збереження матеріалу є тоді, коли він входить до мети діяльності. П. І. Зінченко виявив, що продуктивність мимовільного запам’ятовування знаходиться в прямій залежності від характеру відношень мотиву до завдання. 

Г. К. Середа вважав, що мотиваційно-смислова сфера особистості, орієнтація на 
майбутнє є відправною і дефінітивною характеристикою процесів пам’яті, що задає 

напрямок руху інформації, організовує специфіку її сприйняття, впливає на її запам’ятовування і збереження. 
 Мотиваційна сфера особистості найповніше реалізується і формується в навчальній діяльності. Мотивація навчальної діяльності може бути обумовлена зовнішньою і внутрішньою мотивацією, мотивацією досягнення, соціальним і пізнавальним мотивами. Наявність пізнавальної мотивації навчання вважається однією з найважливіших психологічних умов глибокого засвоєння знань (Г. К. Cереда, Г. І. Щукін, В. А. Якунін та ін.). У ході навчання професійні мотиви входять до структури мотивації навчання, стають її невід’ємною частиною, внаслідок чого формується навчально-професійна мотивація. Висока навчально-професійна мотивація сприяє закріпленню професійно значущої інформації для використання у розв’язуванні професійних задач (І. В. Бандурка). 

Ґрунтуючись на положеннях діяльнісного й особистісного підходу до пам’яті, в дослідженні було поставлене завдання вивчити мотиваційні особливості запам’ятовування та збереження наукових текстів студентами-психологами. 
У другому розділі «Організація та методи дослідження» обґрунтовано та наведено характеристику методів і методик дослідження, подано розгорнуту характеристику процедури дослідження, загальну характеристику досліджуваних груп.

Для вивчення продуктивності мимовільного та довільного запам’ятовування при безпосередньому та відстроченому відтвореннях використовувалася експериментальна методика вивчення запам’ятовування наукового тексту (про теорію А. Маслоу). Вибір тексту був обумовлений необхідністю вивчення особливостей запам’ятовування та збереження саме професійного тексту. 

Для аналізу відтвореного тексту застосовувався кількісно-якісний метод аналізу текстів, а саме метод блочно-схематичного  аналізу. 

Для дослідження навчальної мотивації особистості, ставлення до обраної професії використовувалися наступні методи: методика діагностики навчальної мотивації студентів (А. А. Реан і В. А. Якунін, модифікація Н. Ц. Бадмаєвої); особистісний опитувальник «Мотивація успіху» Т. Елерса; методика діагностики спрямованості навчальної мотивації (Т. Д. Дубовицька); суб’єктивне шкалювання для визначення ставлення, міри задоволеності обраною професією. Для підвищення надійності та вірогідності результатів дослідження були використані методи математико-статистичної обробки: методи описової статистики (середнє арифметичне, стандартне відхилення, асиметрія); методи перевірки достовірності відмінностей незв’язаних (U-критерій Манна-Уітні, непараметричний критерій Крускала­Уолліса) та зв’язаних вибірок (критерій Вілкоксона); методи багатовимірної статистики (кореляційний аналіз та регресійний аналіз).

Дослідження проводилось у три етапи.

На першому етапі досліджуваним трьох груп пропонувався однаковий текст для виконання кожній групі свого завдання. Досліджувані четвертої групи мали самостійно створити текст, в якому повинні були міститися основні положення теорії А. Маслоу. Після роботи з текстом досліджувані мали його відтворити. Крім того вивчалась мотиваційна сфера досліджуваних. 

На другому етапі через два тижні та на третьому етапі через місяць після першого відтворення досліджувані мали відтворити текст, з яким вони працювали (або який самостійно створювали), хоча заздалегідь не знали, що мають це зробити.

У дослідженні взяли участь 185 осіб, студентів факультетів психології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, Харківського політехнічного інституту, Університету цивільного захисту України 3-х і 4-х курсів, які навчались за спеціальністю «психологія». 

Виходячи з мети та задач дослідження, в загальній вибірці було виділено чотири групи за умовами завдання, пов’язаного з різним змістом діяльності. Першій групі ставилося завдання впізнати теорію і автора теорії. Другій групі – виявити, які істотні аспекти теорії А. Маслоу в тексті відсутні. Третя група виконувала мнемічну задачу. Четверта група самостійно створювала текст, в якому мала відобразити основні положення теорії А. Маслоу. 

У третьому розділі «Емпіричне дослідження мотиваційних особливостей запам’ятовування та збереження професійних текстів, які запам’ятовувалися за різних умов діяльності» досліджено продуктивність запам’ятовування тексту за різних умов діяльності, виявлено мотиваційні особливості запам’ятовування та збереження професійного тексту при мимовільному та довільному запам’ятовуванні, досліджений вплив навчальної мотивації, ставлення до професії на безпосереднє та відстрочене збереження тексту. 

На першому етапі діагностики навчальної мотивації та відношення досліджуваних до обраної професії були отримані наступні результати (табл.1). 
Таблиця 1

Характеристика мотиваційної сфери досліджуваних чотирьох груп (у %)

	
	Навчальні мотиви
	СНМ - внутрішня  мотивація
	Задоволеність вибором професії
	Зацікавленість психологією
	Мотивація до успіху

	Групи
	Комунікати-вний
	Уникнення
	Престижу
	Професійний
	Творчої самореалізації
	Соціальний
	Навчально-пізнавальний
	
	
	
	

	1
	75,2
	47
	62
	83,4
	77,6
	76,3
	70,5
	81,2
	80,8
	75,6
	42,3

	2
	71,5
	44,3
	53,8
	80,9
	77,3
	72,4
	67,3
	77
	75,7
	75,6
	41,2

	3
	75,9
	51
	64,6
	82,1
	79,1
	74,6
	73,8
	73,3
	83,8
	76,8
	45

	4
	70,1
	44
	55
	81,6
	76,4
	69
	69,4
	76,1
	77,1
	70,1
	42,4


Примітки: СНМ – спрямованість навчальної мотивації.

Всі досліджувані мали схожі достатньо високі показники навчальної мотивації (максимальний показник узятий за 100 %), найбільшу ж спонукальну силу було виявлено у професійного мотиву. Виразність цих мотивів і внутрішньої мотивації вказує на усвідомлення важливості професійного розвитку, творчого самовираження. Найменш виражені мотив престижу та мотив уникнення − бажання справити враження на оточуючих не є провідним мотивом навчання, яке у свою чергу не фруструє навчальну діяльність. Досить високі показники за шкалами «зацікавленість у психології» і «задоволеність вибором професії» пов’язані з тим, що зацікавленість студентів 3−4 курсів предметом носить достатньо сформований характер. Значущих відмінностей між групами виявлено не було. Мотивація до успіху виражена на середньому рівні, при цьому у студентів середній і помірно високий рівні мотивації до успіху зустрічаються частіше за низький та дуже високий рівні, що не впливає негативно на продуктивність діяльності.
Аналіз залежності ефективності відтворення тексту від рівня вираженості навчально-пізнавального і професійного мотивів показав, що при безпосередньому відтворенні досліджувані з високою вираженістю цих мотивів відтворюють текст ефективніше, ніж досліджувані з середньою вираженістю (критерій Т-Вілкоксона, при p<0,05). У першій групі  це стосується  другорядної інформації, а в другій та третій − основних положень, які більш ретельно аналізувалися для успішного виконання пізнавальної або мнемічної задачі. Це стосується і відстроченого на 14 днів відтворення у досліджуваних другої групи і відстроченого на місяць відтворення у досліджуваних третьої групи. Отже, при високій вираженості цих мотивів, незалежно від характеру задачі, аналіз і обробка тексту здійснюються більш якісно, і збереження матеріалу є продуктивнішим.

Порівняння ефективності відтворення та збереження змістовних блоків-частин тексту залежно від рівня вираженості навчально-пізнавального, професійного мотивів та незалежно від вираженості мотивів показало наступні відмінності (табл. 2).

Таблиця 2

Значущість відмінностей відтворення та збереження тексту між трьома групами при безпосередньому та відстрочених відтвореннях (критерій U­Уілкоксона-Манна-Уітні)

	Назва групи
	Основні блоки

(12 блоків)
	Другорядні блоки (9 блоків)
	Загальна кількість блоків (21 блок)

	
	Друга

 група
	Третя

 група
	Друга група
	Третя група
	Друга група
	Третя група

	Безпосереднє відтворення

	Перша 
	2,75**
	4,89**
	2,10*
	4,87**
	2,78**
	5,56**

	Друга
	
	2,75**
	
	3,11**
	
	3,69**

	Відстрочене відтворення через два тижні

	Перша
	2,07*
	3,10**
	
	3,24**
	
	4,16**

	Друга
	
	
	
	2,55*
	
	2,28*

	Відстрочене відтворення через місяць

	Перша
	
	2,24*
	
	4,31**
	
	3,12**


Примітки: * – р<0,05; ** – р<0,01.

Між досліджуваними першої та третьої груп отримані значущі відмінності в ефективності відтворення всього тексту при безпосередньому та відстрочених відтвореннях: запам’ятовування ефективніше при виконанні мнемічної задачі. Висока вираженість навчально-пізнавального та професійного мотивів не тільки спонукала досліджуваних до аналізу тексту, виділення основного змісту, але й до його логічної побудови для відтворення, що вимагало значної інтелектуальної активності. На діяльність досліджуваних першої групи, задача яких була простішою, зазначені мотиви впливали менше. Такі ж самі результати отримані при порівнянні ефективності відтворення тексту між цими групами незалежно від вираженості мотивів (табл. 2). Так, цілеспрямоване запам’ятовування тексту, більш тісні та змістовні відношення між мотивом і задачею при довільному запам’ятовуванні сприяли кращому його запам’ятовуванню та збереженню.

Порівняння ефективності відтворення тексту досліджуваними другої та третьої груп з високим навчально-пізнавальним та професійним мотивами показало, що безпосереднє та відстрочене на 14 днів відтворення другорядної інформації ефективніше в третій групі. Адже мнемічна задача спрямована на аналіз усього тексту, а пізнавальна задача – на аналіз основного змісту. Незалежно від вираженості мотивів, відтворення тексту переважає у третій групі (табл. 2), оскільки довільне запам’ятовування є звичним способом навчальної діяльності і змістовний аналіз у комбінації з мнемічною задачею дає кращий результат, ніж просто виконання пізнавальної задачі. 

  Порівняння ефективності відтворення тексту після виконання різних пізнавальних задач (перша і друга групи) показало, що, незалежно від рівня вираженості навчально-пізнавального та професійного мотивів, безпосереднє відтворення тексту значно ефективніше у другій групі. Це пов’язано з формуванням більш тісних і змістовних відносин між цими мотивами і задачею у другій групі: необхідність виділити, які суттєві положення теорії А. Маслоу відсутні у тексті, вимагала від досліджуваних не тільки гарного знання теорії, а й глибокого аналізу тексту. При високому професійному мотиві прагнення засвоїти матеріал найбільш якісно призвело до кращого відтворення другорядних блоків у другій групі, в якій текст був більш ретельно проаналізований. При відстроченому на 14 днів та на місяць відтворення основних і загальної кількості блоків також переважає у другій групі, оскільки складніша задача спонукала до більшого прояву мотивів, сприяла ретельнішому аналізу тексту. Тоді як, незалежно від рівня вираженості мотивів, відтворення тільки основних положень переважає у другій групі (табл.2), оскільки вони були предметом діяльності досліджуваних. Отже, відмінності стосуються відстрочених відтворень: високий рівень вираженості цих мотивів сприяв кращому збереженню тексту при більш складній задачі, зміст якої більшою мірою відповідав характеру мотивів, що призвело до збереження інтересу до тексту і самого тексту. 

За наявності змістовного відношення мотиву до задачі, мотив і мета діяльності збігаються в своєму значенні для суб’єкта і складаються максимально сприятливі умови для ефективного запам’ятовування. Таким чином, на ефективність відтворення тексту впливає характер відносин між мотивом і задачею і спосіб досягнення мети, заданий умовами задачі. 

При порівнянні запам’ятовування і збереження основних і другорядних частин тексту між групами визначено, що ефективність відтворення та збереження при безпосередньому так відстрочених відтвореннях залежить від характеру пізнавальної та мнемічної задачі: найбільш ефективно в кожній групі зберігається інформація, що є значущою для успішного виконання задачі. Характер відтворення та збереження основної інформації при мимовільному та довільному запам’ятовуванні схожий; відмінності більше стосуються якісних особливостей, які зумовлені діяльністю досліджуваних при виконанні тієї чи іншої задачі. Трохи збільшується різниця в характері відстроченого відтворення, проте незначною мірою. 

Характер відтворення та збереження другорядної інформації у трьох групах має свої загальні риси і відмінності (рис.1–3). Загальною рисою безпосереднього та відстроченого відтворень є більша виразність ефекту кінця ряду, ніж початку ряду в усіх групах, крім першої. Відтворення другорядних блоків з середини тексту в групах достатньо ефективне (рис. 1−3).  Це пов’язано з їхньою більшою значущістю для досягнення мети та їх більш ретельним аналізом, але їхнє збереження на різний час відрізняється як усередині кожної групи, так і між групами. Збереження другорядної інформації має стрибкоподібний характер і значно залежить від відтворення основної інформації, яка з нею пов’язана. 
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Рис. 1 Профіль відтворення другорядних блоків при безпосередньому відтворенні
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  Рис. 2 Профіль відтворення другорядних блоків при відстроченому на 14 днів відтворенні
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Рис. 3 Профіль відтворення другорядних блоків при відстроченому на місяць відтворенні 

Примітки: ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​— перша група;  - - - друга група;  ­ · ­ · третя група.

Запам’ятовування і збереження інформації, що відноситься до кінця і початку ряду, є досить продуктивним в усіх групах і відповідає значущості інформації для виконання задачі. При відстроченому на місяць відтворенні динаміка згасання ефекту початку ряду більш інтенсивна, ніж кінця ряду, оскільки зміст останніх блоків є більш значущим у теорії А. Маслоу.

У групі досліджуваних, які самостійно створювали текст, ефективність безпосереднього відтворення тексту складає 100 %, і відстрочені відтворення теж доволі ефективні (відтворення основних блоків більше 70 %). Визначено, що ефективне безпосереднє відтворення тексту пов’язано з внутрішньою мотивацією; продуктивне відстрочене на 14 днів відтворення основної інформації − з внутрішньою мотивацією, професійним мотивом, задоволеністю вибором професії (при р<0,05), що вказує на досить тісні та змістовні відношення між задачею та навчальними мотивами. При відстроченому на місяць відтворенні професійна мотивація, усвідомлення своєї професійної спрямованості сприяють ефективному відстроченому збереженню всього тексту, що підтверджує інтенціональну тенденцію, описану Г. К. Середою.

При порівнянні чотирьох груп найбільша продуктивність відтворення тексту спостерігалась у четвертій групі у зв’язку з більшою інтелектуальною активністю, що проявляється в умовах, коли матеріал стає метою самостійної діяльності. Так, на текстовому матеріалі був підтверджений ефект генерації, виявлений П. І. Зінченком на матеріалі числовому. 

Виявлений взаємозв’язок між мотиваційною сферою досліджуваних та особливостями запам’ятовування і збереження інформації (за коефіцієнтом дихотомічної кореляції Пірсона). При безпосередньому відтворенні при завданні впізнати автора соціальний мотив (змагання) відволікав досліджуваного від суті завдання, і він запам’ятовував простішу неістотну інформацію. При більш складній пізнавальній задачі наявність зацікавленості в психології, наявність творчої самореалізації, професійного інтересу сприяли аналізу матеріалу та продуктивному відтворенню всього тексту, а наявність професійного мотиву, інтересу до психології – відтворенню основного змісту тексту, який був предметом діяльності досліджуваних. При мнемічній задачі наявність високої внутрішньої мотивації та низького мотиву уникнення сприяли ефективному запам’ятовуванню тексту, а високий мотив престижу відволікав від виконання задачі і ефективного запам’ятовування основної інформації. 

Відстрочене на 14 днів відтворення показало, що при вираженому професійному мотиві і задачі впізнати теорію відтворення основного змісту низьке (r=−0,34, р<0,05) у зв’язку з відсутністю тісних відносин між мотивом і задачею. При вираженому професійному і навчально-пізнавальному мотивах, прагненні до успіху, зацікавленості психологією, задоволеності вибором професії другорядний матеріал зберігається у зв’язку з зацікавленістю у деталях і у зв’язку з потребою відтворити матеріал, первинне відтворення якого було недостатньо високим. При задачі виділити відсутні істотні положення теорії у тексті відтворенню основної інформації сприяли наявність інтересу до психології і мотив уникнення. 

Задача впізнати автора, хоч і при низькій внутрішній мотивації, сприяла продуктивному відтворенню основного змісту при відстроченому на місяць відтворенні. При мнемічній задачі, оскільки пригадати матеріал було вже складніше, вираженість мотиву престижу спонукала досліджуваних до відтворення хоч якоїсь інформації, а другорядну інформацію пригадати було легше. 

Згідно з регресійним аналізом, який був використаний для визначення впливу незалежних змінних (змінних мотиваційної сфери) на залежну змінну (показника відтворення тексту), вирішальний вплив у запам’ятовуванні та збереженні матеріалу при безпосередньому та відстрочених відтвореннях має задача. Саме задача визначає глибину, ступінь інтелектуальної активності, характер діяльності, ретельність аналізу. Актуалізація навчального мотиву людини залежить від задачі, що виконується: якщо задача нецікава або занадто проста, актуалізація мотиву буде мінімальна, коли задача цікава, потребує творчої та розумової активності для виконання, то й існуючий мотив, отримавши достатню спонукальну силу, сприятиме кращому її виконанню та ефективнішому запам’ятовуванню навчального матеріалу.

Дещо менший вплив на запам’ятовування і відтворення тексту має мотивація.

При безпосередньому відтворенні на ефективність запам’ятовування тексту найбільше за інші мотиви впливає внутрішня мотивація. Менше за внутрішню мотивацію здійснюють вплив комунікативний та навчально-пізнавальний мотиви. Комунікативний мотив впливає на відтворення основної інформації, а навчально-пізнавальний – на відтворення другорядної. За наявності комунікативного мотиву основна інформація щодо теорії А. Маслоу вже обговорювалася досліджуваними в ході навчання, і він сприяв її збереженню. Менш важлива другорядна інформація не привертала уваги досліджуваних при вивченні теорії, а у дослідженні навчально-пізнавальний мотив сприяв зацікавленості нею та запам’ятовуванню. 
Між досліджуваними трьох груп були отриманні відмінності в ефективності відтворення інформації залежно від високого та середнього рівня вираженості навчально-пізнавального, комунікативного мотивів. Найбільш ефективне відтворення основних та загальної кількості блоків при комунікативному мотиві в третій групі, найменш ефективне – в першій (r=22,35,  р<0,01; r=27,69, р<0,01 відповідно, критерій Крускала-Уолліса). Це пов’язано з тим, що при виконанні мнемічної задачі досліджувані готові до наступного відтворення: розповіді про те, що запам’яталося. У першій і другій групах виконувалися пізнавальні задачі, з якими комунікативний мотив не був тісно пов’язаний. У досліджуваних з високим і середнім показником навчально-пізнавального мотиву відтворення другорядних блоків значущо відрізняється у всіх групах (r=10,44, р<0,01 і r=20,77, р<0,01) і переважає у третій групі.

Alpha

При відстроченому на місяць відтворенні задоволеність вибором професії, інтерес до психології забезпечили запам’ятовування і збереження основної інформації. В першу чергу на збереження основних блоків впливає задоволеність вибором професії, яка обумовлює збереження тієї інформації, яка може знадобитися в подальшій професійній діяльності.

Порівняння продуктивності відтворення основних блоків залежно від високого та середнього рівня задоволеності обраною професією показало значущі відмінності між першою та другою групою. Відтворення основних блоків переважає у другій групі (r=2,08  при p<0,05, критерій U-Уілкоксона-Манна-Уітні). При високому рівні задоволеності професією зацікавленість досліджуваних більше проявляється у завданнях, які вимагають значних інтелектуальних зусиль, в яких отримані знання можуть бути максимально застосовані. Коли завдання досить просте, і матеріал не викликає пізнавального інтересу, його збереження менш ефективне. Між усіма групами отримані значущі відмінності при середньому рівні задоволеності вибором професії (r=19,76, р<0,01, критерій Крускала-Уолліса). Найбільш ефективним є збереження інформації у третій групі, а найменш ефективним – у другій. При середньому рівні задоволеності вибором професії досліджувані не прагнуть глибокого пізнавання і тому краще вирішують більш звичні завдання. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми підвищення якості професійної підготовки, а саме мотиваційних особливостей ефективного запам’ятовування та збереження професійних текстів, що виражається у виявленні особливостей взаємозв’язку різних видів мотивів і запам’ятовування,  збереження професійних текстів за різних умов діяльності, у виявленні впливу мотивації на ефективність запам’ятовування професійного тексту. 

Результатами  дослідження є наступні висновки:

1. Аналіз існуючих підходів до проблеми мотиваційних особливостей пам’яті показав, що мотивація здійснює значний вплив на всі процеси пам’яті: запам’ятовування, відтворення, збереження та забування, йдеться про довільну чи мимовільну пам’ять. Мотиви навчально-професійної діяльності, а саме зовнішні та внутрішні, соціальний і пізнавальний, мотив досягнення та інші по-різному впливають на запам’ятовування та збереження як при довільному запам’ятовуванні, так і при мимовільному з виконанням різних задач. 

2. Продуктивність відтворення професійного тексту при виконанні як мнемічної, так і пізнавальних задач більша у людей з високою вираженістю професійного та навчально-пізнавального мотивів, ніж у людей з середньою вираженістю цих мотивів. На ефективність відтворення тексту при високому професійному мотиві впливає також спосіб досягнення мети, заданий задачею: мнемічна задача активізує запам’ятовування основної і другорядної інформації, а пізнавальні задачі спрямовують аналіз на інформацію, необхідну для досягнення мети, і як наслідок запам’ятовується саме ця інформація. При мимовільному запам’ятовуванні при виконанні задач різної складності ефективність відтворення професійного тексту зумовлюється характером відносин між мотивами і задачами. 

3. На запам’ятовування та збереження професійного тексту впливає взаємозв’язок мотивації і задачі, що виконується. Чим більш змістовні та тісні відношення між мотивами та задачею, чим більше виражений професійний мотив і цікавіша для людини пізнавальна задача, тим продуктивніше запам’ятовування і ефективніше збереження. При менш змістовних відношеннях активізуються соціальний мотив та мотив престижу, і основна увага і діяльність спрямовуються на неістотну інформацію, що призводить до її запам’ятовування та відтворення. Така ж закономірність є характерною для відстроченого відтворення та збереження.

4. Саме задача, незалежно від виду запам’ятовування, є головним чинником, який впливає на ефективність зберігання професійного тексту, його безпосереднього та двох відстрочених відтворень, обумовлюючи інтелектуальну та пізнавальну активність при запам’ятовуванні. Наступним чинником, який впливає на ефективність запам’ятовування і безпосереднє відтворення, є внутрішня мотивація: розуміння значущості навчального матеріалу. Комунікативний мотив впливає на запам’ятовування основного змісту тексту, а навчально-пізнавальний сприяє запам’ятовуванню другорядного змісту, який збагачує наявні знання. При відстроченому на місяць відтворенні задоволеність вибором професії, виражений інтерес до психології забезпечили збереження основної інформації, яка складала головний зміст діяльності.
5. При безпосередньому відтворенні мнемічна задача внаслідок настанови на максимально повне запам’ятовування забезпечує більш ефективне запам’ятовування професійного тексту (особливо другорядної інформації), ніж пізнавальна. Але при відстрочених відтвореннях результати збереження тексту при виконанні складної пізнавальної задачі наближаються до результатів довільного запам’ятовування, що узгоджується з висновками П. І. Зінченка, який стверджував, що при активній інтелектуальній діяльності результати мимовільного запам’ятовування можуть бути близькі до результатів довільного. За умов діяльності, яка супроводжувалася більшою інтелектуальною активністю, збереження після мимовільного запам’ятовування є більш ефективним.

6. Різні за характером пізнавальні та мнемічна задачі по-різному вплинули на особливості збереження та відтворення професійного тексту: вони визначали характер діяльності, глибину, ретельність аналізу, особливості інтелектуальної активності, відповідно до яких матеріал був різною мірою включений у розумову діяльність. Найефективніше та найбільш стабільно протягом місяця зберігаються найбільш значущі в процесі досягнення мети положення тексту, а їх забування здійснюється найповільніше. Характер перебігу збереження основних змістовних положень при мнемічній та різних пізнавальних задачах в цілому схожий. Збереження ж другорядних положень набагато більше змінюється на всіх етапах збереження, залежно від особливостей задачі і різного значення цих положень для досягнення мети.

7. На науковому текстовому матеріалі був виявлений і поширений на процес зберігання ефект генерації, описаний на числовому матеріалі: чим більше активності проявляє людина при самостійному створенні тексту, тим ефективніше запам’ятовування і триваліше збереження. Ефективність збереження самостійно створеного тексту пов’язана з внутрішньою і професійною мотивацією. Збереження професійного тексту є більш ефективним при самостійному його створенні, ніж при виконанні пізнавальних та мнемічної задач.

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми мотиваційних особливостей запам’ятовування та збереження професійних текстів. Перспективою подальших досліджень може бути виявлення впливу різних видів мотивації на збереження професійної інформації не тільки психологів, а й майбутніх фахівців з різних галузей. 
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АНОТАЦІЯ

Акрітіду Е. О. Мотиваційні особливості запам’ятовування та збереження професійних текстів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, Міністерство освіти і науки України. – Харків, 2013.

Роботу присвячено теоретичному узагальненню та емпіричному дослідженню проблеми мотиваційних особливостей запам’ятовування та збереження професійних текстів. Для дослідження ефективності збереження, виявлення зв’язку пам’яті з мотивацією особистості використовувався метод блочно-схематичного  аналізу. Доведено взаємозв’язок запам’ятовування та збереження з навчальною мотивацією як при безпосередньому, так і при відстрочених відтвореннях. Досліджено ефективність збереження тексту при різній вираженості навчально-пізнавального та професійного мотивів залежно від мнемічної або пізнавальної задачі. Розкрито вплив мотивації на запам’ятовування і збереження професійного тексту. Визначено залежність запам’ятовування, відстроченого відтворення від різних навчальних задач, виявлено наявність ефекту генерації на текстовому матеріалі. 

Ключові слова: мимовільне та довільне запам’ятовування, збереження, безпосереднє та відстрочене відтворення, умови запам’ятовування, мотиваційні особливості, навчальна мотивація, внутрішня мотивація.

АННОТАЦИЯ

Акритиду Э. О. Мотивационные особенности запоминания и сохранения профессиональных текстов. – Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина, Министерство образования и науки Украины. –  Харьков, 2013.

Диссертация посвящена теоретическому обобщению и эмпирическому исследованию проблемы мотивационных особенностей запоминания и сохранения профессиональных текстов. В работе осуществлено обобщение направлений научных исследований в изучении проблемы произвольного и непроизвольного запоминания, эффективности процессов памяти, особенностей мотивационной сферы, учебно-профессиональной мотивации. Также представлен анализ научно-теоретических концепций и подходов к изучению проблемы взаимосвязи памяти и личности, а именно процессов запоминания и мотивационной сферы личности в отечественной и зарубежной психологии.

Для исследования продуктивности непроизвольного и произвольного запоминания профессиональной информации использовался специально подобранный научный текст, связанный с профессиональной направленностью студентов. Для исследования эффективности сохранения, выявления связи памяти с мотивационной структурой личности использовался качественно-количественный метод анализа текстов, а именно метод блочно-схематического анализа. По результатам эмпирического исследования показана эффективность сохранения текста при разной выраженности учебно-познавательного и профессионального мотивов в зависимости от познавательных и мнемической задач. Выявлено, что при высокой выраженности учебно-познавательного и профессионального мотивов в группах, которые непроизвольно запоминали текст, эффективность запоминания и сохранения текста обусловлена характером отношений, которые складываются между мотивом и задачей, а именно посредством объединения выраженности мотива и побудительной силы задачи для максимального проявления мотива. А эффективность воспроизведения текста между группами непроизвольного и произвольного запоминания определяется заданным в задаче способом достижения цели: мнемическая задача способствует сохранению всего текста, а непроизвольная – информации, которая необходима для решения поставленной задачи.

Доказана взаимосвязь запоминания и сохранения с мотивационной сферой, а именно с учебно-профессиональной мотивацией при непосредственном и при отсроченных воспроизведениях. Чем более содержательные и тесные отношения складываются между мотивами и задачей, чем больше выражен профессиональный мотив и более интересна для человека познавательная задача, тем продуктивнее запоминание и эффективнее сохранение. При менее содержательных отношениях - активизируются социальный мотив и мотив престижа, и основное внимание и деятельность направляются на несущественную информацию, что приводит к ее запоминанию и воспроизведению.

Выявлено влияние учебной мотивации, отношения к профессии и выполняемой задачи на запоминание и сохранение профессионального текста. Наибольшее влияние на непосредственное и отсроченное воспроизведение текста оказывает задача, которая определяет характер деятельности, степень интеллектуальной активности глубину и тщательность анализа. Следующая переменная, которая влияет на эффективность запоминания и сохранения текста при непосредственном воспроизведении, – внутренняя мотивация. Коммуникативный мотив влияет на запоминание основной информации текста, а учебно-познавательный – на запоминание второстепенной. При отстроченном на месяц воспроизведении удовлетворенность выбором профессии, выраженнный интерес к психологии определяют эффективность сохранения основной информации.

Определена зависимость эффективности запоминания, отсроченного воспроизведения от особенностей мнемической и познавательных задач: эффективность сохранения информации определяется ее значимостью при достижении цели; при данных условиях и забывание этой информации происходит медленнее остальной. Характер сохранения основных положений при мнемической и различных познавательных задачах в целом похож. Сохранение же второстепенных положений гораздо больше изменяется на всех этапах воспроизведения, в зависимости от разного значения этих положений для достижения цели и от особенностей воспроизведения основных положений, с которыми они связаны. 

На научном текстовом материале был обнаружен и распространен на процесс сохранения эффект генерации, описанный на числовом материале: чем больше активности проявляет человек при самостоятельном создании текста, тем эффективнее запоминание и длительнее сохранение. На непосредственное воспроизведение информации при самостоятельном создании текста влияет внутренняя мотивация, удовлетворенность учебным процессом, а на отсроченное - внутренняя мотивация, профессиональный мотив, удовлетворенность выбором профессии, интерес к психологии. Сохранение профессионального текста в четырех группах наиболее продуктивно при самостоятельном его создании, а забывание - наиболее медленно.
Ключевые слова: непроизвольное и произвольное запоминание, сохранение, непосредственное и отсроченное воспроизведение, условия запоминания, мотивационные особенности, учебная мотивация, внутренняя мотивация.

ABSTRACT
Akritidu E. Motivational features of memorizing and preservation the professional texts. – Manuscript.
A dissertation for getting the scientific degree of candidate of psychological sciences, speciality 19.00.01 – general psychology, history of psychology. – Kharkiv National University named after V. N. Karasin, Ministry of Education of Ukraine. – Kharkiv, 2013.
The dissertation is dedicated to a theoretical synthesis and empirical research of motivational characteristics of memorizing and preservation of the professional texts. To investigate the effectiveness of memorizing, to identify the connection between memory and motivation the method of block-schematic analysis was used. The interdependence between the processes of memorizing and preservation in the immediate, delayed reproduction and the motivation of learning was proved; the effectiveness of memorizing the text in different severity of cognitive and professional motivations was investigated in its dependence on the mnemonic or cognitive tasks. The influence of motivational features on memorizing and preservation of professional text and the effectiveness of memorizing on the different tasks was researched; the existence of the effect of generation on text material was also proved. 
Key words: involuntary and random memory, immediate and delayed reproduction, memory conditions, motivational features, professional and educational motivation, intrinsic motivation.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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