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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток нутріївництва, як підрозділу хутрового звірівництва – важливої галузі аграрного сектора економіки України, обумовлений необхідністю: забезпечення населення хутром та виробами з нього, виробництва дієтичного м’яса, підвищення рівня зайнятості сільського населення, збільшення надходжень до бюджету за умови ефективного і прибуткового ведення виробництва в підгалузі, розширення присутності держави на зовнішніх хутрових ринках. 

Негативні процеси, що відбувалися в аграрному комплексі призвели до значного скорочення кількості спеціалізованих підприємств, зменшення чисельності та погіршення якості основного поголів’я хутрових звірів. Виробництво хутра скоротилось в 1990-2009 рр. на 46,5 %. Забезпеченість внутрішнього ринку вітчизняними хутровими товарами складає лише 35 % від потреби. Зростаючий у світі попит на вироби з натурального хутра, можливості інтенсифікації збуту продукції на внутрішньому та зовнішньому ринках обумовлює подальший розвиток хутрового звірівництва. 

На виконання загального державного курсу щодо входження до Євросоюзу і адаптації законодавства України до вимог Рекомендацій Постійної комісії Ради Європи з дотримання Європейської конвенції захисту тварин, умови утримання та забою хутрових звірів на фермах України регламентуються відповідними рекомендаціями прийнятими у 2008 році Міністерством аграрної політики України. При цьому удосконалення існуючих та розроблення нових технологій утримання хутрових звірів вимагає проведення подальших наукових досліджень для доопрацювання вказаних рекомендацій.

Ефективність виробництва продукції нутріївництва значною мірою залежить від раціоналізації технологічних параметрів виробництва продукції, які повинні забезпечувати біологічні, технічні й організаційні умови для одержання в найбільшій кількості й у відповідні строки високоякісної продукції. У той же час вибір технології повинен проводитися за результатами економічної оцінки, адже у протилежному випадку виробництво шкурок і м’яса може бути неефективним і економічно недоцільним.

Питання підвищення ефективності виробництва продукції хутрового звірівництва розглядали у наукових дослідженнях Н.А. Балакирев, Ю.Г. Батир, І.С. Вакуленко, Т.Г. Дудар, М.Я. Жинчин, Г.Є. Жуйков, О.Г. Зайцев, В.Ф. Кладовщиков, І.В. Коновалов, Г.А. Кузнецов, В.П. Муха, В.О. Пабат, Н.М. Фірсова та ін. Втім, перехід вітчизняного звірівництва до ринкових умов господарювання та нових вимог утримання хутрових звірів обумовлює необхідність економічного обґрунтування раціональних технологій вирощування нутрій в сільськогосподарських підприємствах з огляду на ефективність функціонування цієї підгалузі. 

Підвищення економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва потребує поглибленого вивчення організаційно-економічних умов зменшення витрат та визначення напрямів беззбиткового виробництва шкурок і м’яса нутрій в сільськогосподарських підприємствах, чому і присвячене наше дисертаційне дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в Інституті тваринництва НААН України і є складовою частиною науково-технічної програми НААН України за 2006-2010 рр. № 30 «Технологія виробництва продуктів тваринництва на інноваційній основі», завдання 05 «Розробити інноваційні технології виробництва продукції, вдосконалити і створити високопродуктивні породи, типи і стада хутрових звірів і кролів», розділу 30.05/042в «Розробити питомі виробничо-економічні параметри та нормативи підприємств з виробництва продукції кролівництва і нутріївництва при різному рівні продуктивності кролів і нутрій по зонам України» (№ держреєстрації 0106U010673). Участь автора у виконанні науково-дослідних робіт полягала у дослідженні економічної ефективності виробництва шкурок і м’яса нутрій у закритих приміщеннях.

Мета і завдання досліджень. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування організаційно-економічних засад формування та підвищення економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва в сільськогосподарських підприємствах.

Досягнення поставленої мети обумовило виконання таких завдань:

– з’ясувати сутність економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва;

– здійснити аналіз стану та розвитку хутрового звірівництва в Україні;

– обґрунтувати методичні засади оцінки економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва;

– виявити фактори впливу на економічну ефективність нутріївництва;

– дослідити вплив умов вирощування на ефективність виробництва шкурок і м’яса нутрій;

– визначити організаційно-економічні умови зниження собівартості та підвищення економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва;
– обґрунтувати напрями розвитку нутріївницьких підприємств з урахуванням характеристик ринкового середовища та ризиків їх функціонування.

Об’єктом дослідження є процеси формування та підвищення економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва в сільськогосподарських підприємствах.

Предметом дослідження є науково-теоретичні, методичні та прикладні аспекти оцінки та підвищення економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва в сільськогосподарських підприємствах.
Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є положення економічної теорії з питань формування ринкової економіки, дії економічних законів та системний підхід до вивчення економічних явищ. Для виконання поставлених задач використовувались такі методи досліджень: абстрактно-логічний та монографічний (при узагальнені передового світового та вітчизняного досвіду), експериментальний (при встановленні залежності між ефективністю та щільністю утримання нутрій), розрахунково-конструктивний (при моделюванні розрахункових показників функціонування звіроферми), експертних оцінок (при вивченні впливу чинників внутрішнього та зовнішнього середовища на ефективність виробництва продукції нутріївництва), економіко-статистичні та економіко-математичні (для обробки та аналізу даних щодо діяльності підприємств та функціонування ринку).

Інформаційною базою дослідження були офіційні матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державного комітету статистики України, Державної митної служби України, літературні джерела вітчизняних та зарубіжних авторів, результати власних науково-виробничих експериментальних досліджень, дані річних звітів, первинного зоотехнічного та бухгалтерського обліку звіроферм, технологічні карти.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

– обґрунтовано підхід до оцінки та визначення напрямів підвищення економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва в сільськогосподарських підприємствах, який враховує сучасні вимоги до утримання та відгодівлі хутрових звірів в умовах модульних ферм; 
 удосконалено:

– методичні засади оцінки ефективності виробництва продукції нутріївництва, які на відміну від існуючих підходів дозволяють комплексно використовувати інструменти маржинального аналізу стосовно функціонування підприємств підгалузі;

набули подальшого розвитку:
– тлумачення сутності та проявів організаційних та економічних чинників зменшення витрат на виробництво продукції нутріївницьких підприємств;

– обґрунтування раціональних обсягів державної підтримки виробництва продукції нутріївництва в сільськогосподарських підприємствах для забезпечення їх беззбитковості та нормалізації відтворення;

– визначення підходів до оцінки стратегічних напрямів розвитку та перспектив підвищення ефективності підприємств нутріївницького напряму.

Практичне значення одержаних результатів. Науково обґрунтовано основні організаційно-економічні умови функціонування підприємств та раціонального використання ресурсів з метою рентабельного виробництва продукції нутріївництва. Висновки та пропозиції, одержані на основі результатів досліджень, спрямовані на підвищення економічної ефективності виробництва шкурок і м’яса нутрій для забезпечення населення хутровими виробами та продуктами харчування.

Результати досліджень заслухані та схвалені спеціалістами Дергачівського районного управління агропромислового розвитку і включені в перспективне планування розвитку хутрового звірівництва агропромислового комплексу району (довідка № 01-28/3236 від 18.12.2009 р.).

Основні пропозиції по підвищенню економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва одержали практичне впровадження в ПП «Щербак» Константинівського району Донецької області (довідка № 9 від 12.03.2008 р.) та ПП «Гора» Дергачівського району Харківської області (довідка № 27 від 25.12.2008 р.).

Результати досліджень впроваджені в навчальний процес Харківської державної зооветеринарної академії при викладанні дисциплін «Економіка підприємства» та «Економіка сільського господарства» (довідка № 56-01-478 від 12.10.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень. Теоретичні обґрунтування, практичні розробки, висновки й рекомендації одержані автором самостійно та знайшли відображення в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідались, обговорювались і отримали позитивну оцінку на вчених радах Інституту тваринництва НААНУ (2007-2009 рр.), на міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях: «Проблемы повышения эффективности производства животноводческой продукции» (Республіка Білорусь, м. Жодіно, 2007 г.), «Сучасні проблеми підвищення якості, безпеки виробництва та переробки продукції тваринництва» (м. Вінниця, 2008 р.), «Актуальні проблеми розвитку тваринництва на півдні України» (м. Херсон, 2008 р.), «Проблемы сельскохозяйственного производства на современном этапе и пути их решения» (Російська Федерація, м. Бєлгород, 2008 г.), «Аграрний форум-2008» (м. Суми, 2008 р.), «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектору» (м. Харків, 2009 р.), «Аграрна наука – виробництво: сучасні технології виробництва та переробки продукції тваринництва» (м. Біла Церква, 2010 р.); «Облік, контроль та аналіз на підприємствах АПК: стан та перспективи розвитку» (м. Вінниця, 2010 р.)

Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковані одноосібно у 18 наукових працях, з них 9 – у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 7,8 ум. друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота викладена на 198 сторінках, у тому числі основного тексту – 172 сторінки, складається зі вступу, трьох розділів з висновками до кожного з них, десяти підрозділів, загальних висновків та списку використаних літературних джерел, який нараховує 201 найменування. Містить 59 таблиць і 8 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретичні засади економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва» – розглянуто сутність економічної ефективності як наукової категорії та в її прикладне значення, технологічні особливості формування економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва, а також обґрунтовано методичний підхід до оцінки економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва в сільськогосподарських підприємствах.

У процесі дослідження сутності понять «ефективність» та «економічна ефективність» ми з’ясували, що серед сучасних вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів погляди на сутність поняття «економічної ефективності» досить різні, що вочевидь вказує на складність та багатогранність самої цієї категорії. Отже, певна група вчених визначають економічну ефективність як співвідношення корисного результату і витрат на його отримання; розглядається вона й як категорія, яка характеризує зв'язок між кількістю одиниць ресурсів, які використовуються в процесі виробництва, і отриманою в результаті кількістю будь-якого продукту; використання мінімальної кількості ресурсів для виробництва певного обсягу продукції при мінімальних середніх загальних витратах; основа функціонування суспільного виробництва і відтворення; категорія, що пов’язана з якістю продукції та рівнем задоволення потреб споживачів.

Отже, говорити про кількісну визначеність можна лише відносно економічної ефективності, але не стосовно ефективності в загальному розумінні, тому що остання є просто поняттям, що характеризує дієвість, доходність, результативність, прибутковість. У цьому головна відмінна риса економічної ефективності, оскільки лише вона може бути визначена конкретною системою показників. Причому, склад цих показників визначається особливостями галузі, підприємства, окремого виду продукції або їх групи, для яких вони і визначаються. Абсолютним кількісним виміром економічної ефективності у найбільш загальному її розумінні можна вважати валовий дохід. Так, на рівні держави, це – національний дохід, на рівні підприємств – валовий дохід. Водночас критерії економічної ефективності залежать від цілей, досягнення яких планується в майбутньому і можуть значно відрізнятися на рівнях її визначення (уникнення банкрутства, збільшення обсягів виробництва та реалізації, максимізація прибутку, мінімізація витрат, збільшення рентабельності і т.д.).

Показники оцінки економічної ефективності діяльності підприємства включає: виручку від реалізації, балансовий прибуток, додану вартість, витрати на виробництво в цілому і в розрізі матеріальних витрат, витрат на оплату праці, амортизацію основних фондів, чисельність персоналу. Важливим показником ефективності є прибуток, у якому відбиваються загальні результати виробничо-комерційної діяльності. При вивченні економічної ефективності виробництва сільськогосподарської продукції використовують такі специфічні показники: урожайність (продуктивність), продуктивність праці або трудомісткість продукції, собівартість одиниці продукції, питомі величини прибутку, рівень рентабельності і норма прибутку. В процесі дослідження ефективності нутріївництва та визначення перспективних шляхів її підвищення ми застосовували показники ефективності, які були згруповані нами за етапами технологічного процесу виробництва продукції нутріївництва (рис. 1).
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Внутрішньови робничі чинники та показники формування  ефективн о ст і  вирощ у вання нутрій   -  парування нутрій:   площа вигулу на 1 голову, м 2 ; заплідненість самок, %;  отримано щенят на с а мку, голів;    -  щеніння і лактація самок :  щільність утримання, гол/м 2 ; плод ю чість самок, голів; збереженість молодняку, %; жива маса  молодняку при відл у ченні, г;   -   відгодівля молодняку:   кількість нутрій на 1 м 2  вигулу, гол.; збереж е ність поголів’я, %; середня жива маса 1 голови, кг;  середньодобовий пр и ріст живої маси, г; витрати к ормів на 1 кг приросту, кг.  

Показники формування  економічн ої   ефект и вн о ст і   нутріївниц т ва  в  сі льськогосподарських підприємствах:   -  собівартість одиниці пр о дукції, грн.;   -  собіва р тість   виробниц т ва, грн.; -   повна собів а ртість   виробниц т ва  та реалізації , грн.;   -  пр и буток, грн.;   -  рівень   рентабельн о сті, %;   -  ціна реаліз а ції   проду к ції, грн.;  

Якість пр о дукції   -  забійні та м’ясні  якості ну т рій   -  якість шк у рок   -  обсяг проду к ції;   Кормові ресу р си   -  ва р тість кормів, грн.;   -  витрати кормів на  виробни ц тво    прод у кції, грн.  

  Ресурсні та ринкові чинники та показники формування економічної ефективності нутріївництва  


Рис. 1. Формування економічної ефективності нутріївництва в сільськогосподарських підприємствах*
* узагальнено автором

Специфіка підгалузі хутрового звірівництва в цілому і нутріївництва зокрема пов'язана з незначною кількістю та малими масштабами таких підприємств. Вивчення механізму їх функціонування ускладнюється недостатнім врахуванням впливу економічного середовища, умов, потенціалу, мотивів. 

Існуючі методики дослідження недостатньо розкривають важливі закономірності функціонування підприємств підгалузі. Тому для проведення дослідження нами було обґрунтовано методичний підхід до оцінки економічної ефективності нутріївництва в сільськогосподарських підприємствах та визначення шляхів її підвищення та експериментально підтверджено результати його застосування. Розроблений підхід включає як традиційні методі обробки кількісної інформації, так і експертні оцінки якісних показників. Паралельне використання цих методів дає можливість всебічно вивчити процес формування економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва та розробити напрями її підвищення для сільськогосподарських підприємств.

У другому розділі «Економічна ефективність виробництва продукції нутріївництва у спеціалізованих господарствах України» досліджено умови формування економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва в сільськогосподарських підприємствах України, описані результати проведеного досліду щодо виявлення факторів, які дозволять підвищити економічну ефективність виробництва в нутріївницьких підприємствах.

Аналіз розвитку підгалузі показує, що на рівень економічної ефективності звірівництва впливають такі чинники, як технологічність виробництва, стан хутрового ринку і доступність кормів. При цьому ціну на хутросировину встановлює хутровий ринок, а ринок кормів і технологія визначають рівень виробничих затрат. Коливання рівня ефективності є наслідком змін у собівартості продукції і цінах її реалізації, а також залежить від попиту на хутровому ринку.

Виробнича система кліткового нутріївництва існує не ізольовано, а перебуває в просторовому, економічному і правовому середовищі системи національного господарства, постійно знаходиться під впливом численних різновекторних чинників, зокрема зовнішнього середовища – ринковий, сировинний, конкурентний, економічний, фінансовий, державний, міжнародний, біологічний, кліматичний, соціально-демографічний, науково-технічний та внутрішнього – генетичний, людський, технологічний.

В нашій країні використовують інтенсивну технологію виробництва шкурок і м’яса нутрій в закритих приміщеннях, яка регламентується відомчими нормами технологічного проектування «Підприємства звірівництва і кролівництва» (ВНТП 46.17-5.98). Під час проведення експериментів, нутрій в дослідних групах вирощували на типових, стандартних сітчастих вигулах при різній щільності утримання.

На першому етапі науково-виробничого досліду необхідну щільність утримання самок нутрій досягали за рахунок зміни довжини секцій (блоків) перегородками. На другому етапі досліду, щільність утримання дослідних нутрій корегували за рахунок кількості розміщеного у вигулі молодняку. На третьому етапі науково-виробничого досліду, парування нутрій при різній щільності утримання досягалось регулюванням кількості тварин в стандартних сітчастих вигулах. 

Визначення біологічно обґрунтованих та економічно доцільних норм площі утримання нутрій в сучасних умовах сприятиме підвищенню ефективності виробництва продукції нутріївництва в ринкових умовах господарської діяльності підприємств України. При проведенні досліду було з’ясовано, що Збільшення площі вигулу в розрахунку на одну голову при паруванні нутрій з 0,15 до 0,18 м2, щенінні та лактації самок з 0,53 до 0,70 м2 та відгодівлі молодняку з 0,18 до 0,21 м2 у більшій мірі задовольняло біологічні потреби звірів та сприяло створенню більш комфортних умов життя, що у свою чергу позитивно відобразилось на продуктивних якостях нутрій.

Визначено, що загальна вартість виробленої продукції залежить від обсягу та якості продукції. Так, збільшення вартості виробництва шкурок на звірофермі на 1000 самок основного стада відбулося за рахунок збільшення обсягу виробництва на 65618 грн. (75,7 %) та підвищення середньої вартості шкурок – на 21036 грн. (24,3 %). Індекс росту якості шкурок становив – 1,04. Збільшення вартості виробництва м’яса відбулося в основному за рахунок збільшення обсягу його виробництва. При цьому спостерігалося незначне покращення якості м’яса, індекс росту якості становив – 1,003.

В результаті дослідження наукових публікацій та результатів роботи нутріївницьких підприємств встановлено, що з метою скорочення собівартості виробництва продукції необхідно не тільки поліпшувати якість кормів, а також вживати заходи для зменшення витрат на їх виробництво.

З метою підвищення економічної ефективності виробництва продукції та його подальшого розвитку, в ПП «Гора» запроваджено виробництво комбікормів на власних потужностях із купованої сировини. Організація виробництва власних комбікормів, для забезпечення потреб нутрій, обумовлене значною питомою вагою кормів у структурі собівартості виробництва, високою вартістю і не завжди відповідною якістю комбікормів, що пропонуються на аграрному ринку.

Резервом у зменшенні собівартості виробництва комбікормів, на нашу думку, є використання частини необхідних компонентів власного виробництва. Виготовлення комбікормів із зерна власного виробництва знижує їх вартість, що в свою чергу позитивно впливає на зменшення витрат на виробництво продукції і є резервом підвищення ефективності виробництва продукції нутріївництва. При плануванні кормової бази важливим є питання поліпшення якості кормів. Інколи фактична поживність кормів нижча за нормативну. Тому важливим є вдосконалення технології виробництва, заготівлі, зберігання і приготування кормів з метою поліпшення їхньої якості.

В третьому розділі «Економічне обґрунтування підвищення ефективності виробництва шкурок і м’яса нутрій» проведено стратегічний аналіз діяльності нутріївницьких підприємств, визначено основні фактори, що визначають ефективність виробництва продукції нутріївництва, основні ризики діяльності та рівень інвестиційної привабливості нутріївницьких підприємств.

За допомогою SWOT-аналізу були розглянуті перспективи функціонування нутріївницьких підприємств, що дозволило визначити їх досить високий потенціал ефективного розвитку. Специфічність його формування визначена, перш за все, особливостями діяльності підприємств: з одного боку, частіше за все такі підприємства належать до малих сільськогосподарських підприємств, а з іншого – унікальність виробничого процесу таких господарств в певній мірі обмежує їх ринкові можливості як із формування ресурсної бази, так і – системи збуту продукції. З’ясовано, що прибутковість нової пропонованої технології розведення нутрій вища ніж існуючої. Факторний аналіз рентабельності та норми прибутку показав їх зростання під впливом росту прибутку, що переважає над зростанням вартості обладнання (тобто постійних витрат). 

Нутріївницькі підприємства на стадії свого становлення та розвитку потребують державної підтримки у вигляді дотацій до певного рівня цін. За умови застосування нової технології розведення обсяг дотацій, що потребують підприємства суттєво нижчий (табл. 1). 

Таблиця 1

Розрахунок еквівалентної ціни голови молодняку нутрій в залежності від запланованої норми прибутку в вітчизняному підприємстві нутріївницького напряму станом на 2010 рік*

	Норма

прибутку, %
	Еквівалентна ціна за одну 

вирощену голову молодняку, грн.
	Дотації держави за одну

вирощену голову молодняку, грн.

	
	стандартна

технологія
	нова

технологія
	стандартна

технологія
	нова

технологія

	7,5
	130,22
	-
	14,87
	-

	10,0
	137,60
	126,88
	22,25
	2,53

	15,0
	152,33
	140,65
	36,98
	16,30


* розраховано автором

Так, при стандартній технології вирощування нутрій, для забезпечення збільшення досягнутого рівня норми прибутку – 2,6 % за ціною реалізації однієї голови молодняку нутрій 115,35 грн. до запланованих норм прибутку виробництва – 7,5; 10,0 та 15,0 % потребує відповідного підвищення еквівалентної ціни реалізації на 12,9; 19,3 та 32,1 % відповідно.

Експертами були оцінені фактори ризику залежно від ступеня їх значущості, а також певні види ризиків, обумовлені впливом цих факторів. Найбільш значимою групою визначені виробничі ризики, оскільки розвиток нутріївницьких господарств визначається в більшій мірі саме факторами, вплив яких зумовлений особливостями організації процесу виробництва (43,3 %). Найменш значимими визнані соціальні ризики (12,2 %) у зв'язку з тим, що продукція цих господарств ще не досить розповсюджена, а їх діяльність не потребує залучення значних трудових резервів (рис. 2).

У результаті проведеного аналізу впливу чинників на ефективність виробництва продукції нутріївництва методом парних порівнянь на основі багатомірного шкалювання ми виявили наступний порядок пріоритетів впливу (табл. 2). Найбільш значимий вплив на ефективність виробництва продукції нутріївництва виявляють внутрішні чинники (60,4 %). Серед них найбільш значними є племінна робота (19,7 %), умови годівлі (14,7 %), кваліфікація персоналу (12,4 %). 
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Рис. 2. Значущість окремих груп ризиків для нутріївницьких підприємств і ступень впливу на них груп факторів, %*

* визначено автором за допомогою методу експертних оцінок (опитування)

Визначальним фактором зовнішньої середи є ветеринарна підтримка (18,7 %). Найменш впливовими на ефективність виробництва продукції нутріївництва є рівень автоматизації процесів виробництва (внутрішнє середовище) і наукове забезпечення діяльності (зовнішнє середовище). 

Таблиця 2

Пріоритетні чинники внутрішнього та зовнішнього середовища, що впливають на ефективність виробництва продукції нутріївництва*

	Внутрішнє середовище
	Зовнішнє середовище

	Чинники
	Питома вага, %
	Чинники
	Питома вага, %

	Племінна робота
	19,7
	Ветеринарна підтримка
	18,7

	Умови годівлі
	14,7
	Інтеграційні процеси
	7,6

	Кваліфікація персоналу
	12,4
	Попит на продукцію
	4,3

	Спосіб утримання
	6,6
	Державна підтримка
	3,6


	Статевий та віковий склад
	5,5
	Кількісний та якісний склад конкурентів
	3,4

	Рівень механізації
	1,5
	Наукове забезпечення
	2,1

	Разом
	60,4
	Разом
	39,6


* визначено автором за допомогою методу експертних оцінок (опитування)

Відносно рівноцінними та малозначущими виступають такі чинники як: статевий та віковий склад поголів’я (внутрішнє середовище); інтеграційні процеси серед звірогосподарствами і постачальниками кормів, переробниками хутряної сировини та торгівельними організаціями; попит на продукцію; державна підтримка галузі; кількісний та якісний склад конкурентів (зовнішнє середовище). Чинники внутрішнього середовища виявилися більш впливовими, оскільки галузь нутріївництва знаходиться на етапі свого формування та розвитку.

Основною проблемою вітчизняних аграрних підприємств є невисокий рівень їхньої інвестиційної привабливості. Нутріївництво є дуже специфічною та ще молодою галуззю тваринництва тому інвестиційна привабливість таких підприємств знаходиться в стадії формування. Враховуючи незначний досвід роботи підприємств, для них недоцільно застосовувати традиційну методику оцінки інвестиційної привабливості на основі фінансових коефіцієнтів, тому ми пропонуємо використовувати методику інтегральної експертної оцінки адаптованої для умов підприємств нутріївницького напряму.

Для здійснення оцінки інвестиційної привабливості ПП «Гора» нами були сформульовані 10 критеріїв. Оцінка здійснювалася групою експертів – представників нутріївницьких підприємств та експертів з питань інвестування в агропромисловому комплексі. Обрані критерії були оцінені експертами за ступенем значущості для інвестиційної привабливості підприємства. Згідно з їх значущістю була визначена питома вага кожного критерію у загальному результативному показнику інвестиційної привабливості підприємства (табл. 3). 

Таблиця 3

Результати експертної оцінки інвестиційної привабливості 
ПП «Гора» у 2010 році

	Критерії
	Питома вага
	Експертна 

оцінка, %
	Середньозважене значення

	1. Наявність недержавної форми власності
	0,15
	100,0
	15,0

	2. Прибутковість господарської діяльності
	0,05
	80,0
	4,0

	3. Реальні перспективи зростання прибутку
	0,05
	80,0
	4,0

	4. Використання прибутку підприємства
	0,05
	40,0
	2,0

	5. Виробництво продукту, який має попит
	0,15
	100,0
	15,0

	6. Наявність власної частки, ринкового 

сегменту 
	0,15
	80,0
	12,0

	7. Розробка власної ринкової стратегії
	0,10
	40,0
	4,0

	8. Прозорість і доступність інформації про 

продукцію для потенційного інвестора
	0,10
	80,0
	8,0

	9. Рівень професіоналізму працівників і 

ділова репутація підприємства
	0,10
	50,0
	5,0

	10. Інноваційний потенціал
	0,10
	50,0
	5,0

	Разом
	1,00
	–
	74,0


* розраховано автором за результатами опитування

На основі проведеної оцінки інвестиційної привабливості ПП «Гора» слід зазначити достатньо високий її рівень (74 %), який формується перш за все за рахунок таких критеріїв як недержавна форма власності; виробництво продукції, яка користується попитом та наявність власного ринкового сегменту.

Однак, певні критерії оцінені експертами як невідповідні процесу формування інвестиційної привабливості, отже є резервом її підвищення. Це, перш за все, недостатньо розроблена власна ринкова стратегія; нераціональне використання прибутку підприємства; невисокий рівень професіоналізму працівників та інноваційного потенціалу підприємства.

ВИСНОВКИ

Виконання дисертаційного дослідження дозволило науково обґрунтувати організаційно-економічні засади формування та підвищення економічної ефективності виробництва продукції нутріївництва в сільськогосподарських підприємствах та сформулювати наступні висновки:
1. Сучасні наукові погляди на сутність категорії «економічна ефективність» систематизуються в такий спосіб: як на співвідношення корисного результату і витрат на його отримання; категорія, яка характеризує зв'язок між кількістю одиниць ресурсів, що використовуються в процесі виробництва, і отриманою в результаті кількістю будь-якого продукту; як на використання мінімальної кількості ресурсів для виробництва певного обсягу продукції при мінімальних середніх загальних витратах; як на основу функціонування суспільного виробництва і відтворення; як на категорію, що пов’язана з якістю продукції та рівнем задоволення потреб споживачів; як на отримання тільки позитивного результату діяльності. При цьому економічна ефективність виробництва продукції опосередковується через зростання обсягів грошової виручки, маркетингове рішення про терміни або місця реалізації тієї ж продукції за інших рівних умов, одержання більшого обсягу продукції.

2. Починаючи з 1991 року хутрове звірівництво в Україні перебувало у затяжній кризі. Порушення інтеграційних зв’язків, диспаритет між цінами на вироблену продукцію та ресурсами, інфляція, зменшення платоспроможності населення та недоліки в системі фінансово-кредитного забезпечення призвели до спаду виробництва та реалізації продукції. Наразі відбулося суттєве скорочення кількості спеціалізованих підприємств та чисельність маточного поголів’я звірів у 1,7 та 2 рази, відповідно. Виробництво хутра скоротилось на 46,5 % і складало 3 млн. шкурок на рік. Починаючи з 2000 року створення господарських формувань ринкового типу сприяло зростанню в них маточного поголів’я звірів та реалізації племінного молодняку. Нутріївництво нині знову привертає до себе увагу як одна із перспективних галузей хутрового звірівництва, що базується на використанні рослинних кормів для виробництва хутрових шкурок та високоякісного м’яса. Зростає частка господарств у виробництві продукції нутріївництва, кількість поголів’я збільшується на 2,9 %. Кількість маточного поголів’я складає 14 тис. голів . 

3. Хутрове звірівництво України має широкий видовий спектр. Щорічно звіроводами виробляється 400-430 тис. шкурок при споживанні українськими хутровими фабриками біля 850 тис. хутрових шкурок. Вирощують хутрових звірів у 213 господарствах. Основні обсяги хутра виробляють 16 крупних спеціалізованих звірогосподарствах. У 2010 році підприємствами легкої промисловості було вироблено пальт та шуб з натурального хутра 4,3 тис. шт., що у порівнянні до 2009 року становить 83,3 %. Внутрішній ринок задовольняється вітчизняними хутровими товарами лише на 35 % від раціональної потреби. Головною особливістю вітчизняного ринку хутра є присутність великої частки імпорту. У 2010 році готових виробів з хутра було імпортовано більше ніж експортовано на 1920 тис. доларів, або на 542 %. 

4. На виконання загальнодержавного курсу щодо входження до Євросоюзу і адаптації законодавства України до вимог Європейського Союзу, в 2008 році були прийняті Методичні рекомендації з утримання хутрових тварин, які передбачають проведення подальших наукових досліджень та доопрацювання відповідних положень рекомендацій відповідно до новітніх наукових даних. Вибір технології повинен проводитися за результатами економічної оцінки, бо у протилежному випадку виробництво шкурок і м’яса може бути неефективним і економічно недоцільним. Ринкові умови господарювання вимагають вивчення організаційно – економічних чинників зменшення витрат та визначення напрямів беззбиткового виробництва шкурок і м’яса нутрій. З огляду на особливості дослідження процесу виробництва і реалізації, необхідно використовувати певну сукупність методів аналізу та прогнозування ефективності виробництва і реалізації продукції нутріївництва, що відображають стан досліджуваної системи, зміни в процесі її функціонування та потенційні можливості. 
5. Результати досліджень показали, що при інтенсивній технології виробництва продукції нутріївництва більш доцільним є використання наступної щільності утримання нутрій в закритих приміщеннях на сітчастих вигулах: проведення парування нутрій – з площею на 1 голову 0,18 м2; утримання вагітних самок – з площею на 1 голову 0,70 м2; проведення відгодівлі молодняку – з площею на 1 голову 0,21 м2. Визначено, що утримання молодняку на відгодівлі, за новою технологією, сприяло підвищенню збереженості поголів’я (самців на 5,4; самок на 4,0 %), середньої живої маси в кінці вирощування (самців на 3,1; самок на 2,9 %), вищої інтенсивності росту (самців на 4,5;самок на 5,1 %), менших витрат корму на кг приросту (самців на 0,4; самок на 1,2 %).

6. Доведено, що використання запропонованої щільності утримання нутрій по модульній фермі на 1000 самок основного стада нутрій сприяє підвищенню виходу ділового молодняку на 9,7 %, збільшенню вартості одиниці продукції, шкурок і м’яса, відповідно на 8,5 та 0,4 %. За рік на звірофермі вартість вироблених шкурок збільшилась на 19,1 %, а м’яса на 16,7 %. Збільшення обсягу виробництва на 171,6 тис. грн. сприяло приросту продуктивності праці на 17,6 %. Встановлено, що резервом зменшення собівартості виробництва комбікормів є використання зернової групи власного виробництва. Виготовлення комбікормів на звірофермі із зерна власного виробництва дозволяє зменшити середню вартість 1 т комбікормів на 169 грн., або на 15,7 %.

7. Розраховано, що підвищення продуктивності праці на 17,6 % було забезпечено на 75,4 % збільшенням фондовіддачі та на 24,6 % - підвищенням фондоозброєності виробництва. За рахунок більш інтенсивного використання основних виробничих фондів досягнута їх економія в обсязі 223,2 тис. грн. Це підтверджується темпами зростання обсягу продукції та вартості основних виробничих фондів, відповідно на 117,6 % та 103,8 %. Обсяг продукції в 1,132 рази зростав швидше у порівнянні зі зростанням вартості основних виробничих фондів.

8. Визначено, що використання запропонованих норм щільності посадки нутрій та виготовлення комбікормів з власного зерна підвищило загальну суму витрат на виробництво шкурок і м’яса нутрій на 7,3 тис. грн. Найбільший вплив на збільшення суми виробничих витрат мали: оплата праці – 1,2 %; витрати електроенергії – 1,2 %; амортизація основних засобів – 0,8 %; оплата послуг і робіт сторонніх організацій - 0,7 %. Разом з тим спостерігається зниження на 13,26 коп. загальних витрат на 1 грн. виготовленої продукції, що зумовлене зниженням матеріальних витрат на 11,37 коп., оплати праці з нарахуваннями на 1,11 коп. та амортизаційних нарахувань на 0,78 коп.

9. Проведені на звірофермі організаційно – економічні зміни, обумовили зростання прибутку від реалізації шкурок і м’яса нутрій на 162,8 тис. грн. Вказане зростання прибутку відбулося за рахунок збільшення обсягу реалізації продукції – 6,1 тис. грн., зміни структури реалізації – 38 грн., зміни собівартості продукції – 79 тис. грн. та зміни ціни на продукцію – 77,6 тис. грн. Спостерігається зниження точки беззбиткового виробництва шкурок нутрій на 2041 шт., або на 35,2 %, м’яса нутрій на 37,8 ц, або на 31,3 %. Отримання прибутку від збільшення обсягу виробництва шкурок починається з точки беззбитковості в кількості 3743 шт. при повній собівартості продукції 224 тис. грн. 

10. Встановлено, що за рахунок удосконалення технології виробництва, рентабельність продажів продукції становила 20,1 %. Зростання рентабельності на 13,5 % відбулося за рахунок збільшення виручки від реалізації шкурок і м’яса нутрій (+14,2 %) та зміни витрат на реалізовану продукцію (- 0,7 %). Зростання показника норми прибутку на 6,5 %, свідчить про підвищення економічної ефективності виробництва шкурок і м’яса нутрій. При цьому рівень виробничого левериджу від реалізації продукції становить 14,4 %. В розрахунку на одну гривню інвестицій додатковий вихід продукції складатиме 6,32 грн., собівартість вирощування молодняку нутрій на забій знизиться на 2,85 грн., прибуток від реалізації шкурок і м’яса нутрій збільшиться на 6 грн. При цьому строк окупності капіталовкладень на звірофермі на 1000 самок основного стада нутрій становить чотири місяці.

11. За допомогою SWOT-аналізу були розглянуті перспективи функціонування нутріївницьких підприємств, що дозволило визначити досить високий потенціал їх ефективного розвитку. На ефективність виробництва продукції нутріївництва найбільше впливають внутрішні чинники (60,4%) - серед них найбільш значними є племінна робота (19,7 %), умови годівлі (14,7 %), кваліфікація персоналу (12,4 %). Визначальним фактором зовнішньої середи є ветеринарна підтримка (18,7 %). Найменш впливовими на ефективність виробництва продукції нутріївництва є рівень автоматизації процесів виробництва (внутрішнє середовище) і наукове забезпечення діяльності (зовнішнє середовище). 

12. На основі проведеної оцінки інвестиційної привабливості слід зазначити достатньо високий її рівень (74%), який формується перш за все за рахунок таких критеріїв як недержавна форма власності; виробництво продукції, яка користується попитом та наявність власного ринкового сегменту. Експертною оцінкою факторів ризику найбільш значимою групою визначені виробничі ризики, оскільки розвиток нутріївницьких господарств визначається в більшій мірі саме факторами, вплив яких зумовлений особливостями організації процесу виробництва (43,3 %). Найменш значимими визнані соціальні ризики (12,2 %).
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). — Інститут тваринництва НААН України, Харків, 2011.

У роботі проведено аналіз стану та розвитку хутрового звірівництва в Україні, визначена економічна ефективність виробництва продукції нутріївництва. За допомогою методу парних порівнянь на основі багатомірного шкалювання визначені фактори зовнішнього та внутрішнього середовища, що впливають на ефективність виробництва продукції нутріївництва. Досліджено вплив умов вирощування на ефективність виробництва шкурок і м’яса нутрій, що дало змогу обґрунтувати організаційно-економічні заходи зниження собівартості продукції. За допомогою методу експертних оцінок, бального методу, методу SWOT-аналізу визначені стратегічні шляхи розвитку нутріївницьких підприємств з урахуванням ринкового середовища та ризиків їх функціонування. Оцінена інвестиційна привабливість нутріївницьких підприємств та сформульовані напрями підвищення її рівня. 

Ключові слова: економічна ефективність виробництва продукції нутріївництва, собівартість виробництва продукції нутріївництва, вплив умов вирощування на ефективність виробництва, інвестиційна привабливість підприємств, стратегічні шляхи розвитку нутріївницьких підприємств, ризики діяльності підприємств.
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Определено, что особенностью отечественного рынка меха является присутствие большой доли импорта. Внутренний рынок удовлетворяется отечественными меховыми товарами лишь на 35 % от рациональной потребности. Недостаточное количество меховых изделий удовлетворяется за счет зарубежных стран, причем, по ценам ниже отечественных на 20-25 %. На начало 2009 года в Украине наблюдается снижение производства изделий из меха против января 2008 года на 42 %. Также негативное влияние оказывает тенденция к переносу зарубежными заказчиками производства с украинских предприятий в другие страны с последующим импортом готовой продукции в Украину.

Сформирована система методов, включающая как традиционные методы обработки количественной информации, так и экспертные оценки качественных показателей. Параллельное использование этих методов позволило всесторонне изучить процесс формирования экономической эффективности производства продукции нутриеводства и разработать направления ее повышения для анализируемых предприятий.

Анализ экспериментальных исследований и производственная проверка полученных результатов дают основание сделать вывод о том, что при интенсивной технологии производства продукции нутриеводства более целесообразным является использование такой плотности содержания нутрий в закрытых помещениях на сетчатых выгулах: проведение спаривания нутрий – с площадью на 1 голову 0,18 м2; содержание беременных самок – с площадью на 1 голову 0,70 м2; откорм молодняка – с площадью на 1 голову 0,21 м2.

Создания более комфортных условий содержания нутрий обеспечило получение большего количества живых щенков (на 17,1 %), а также повышение среднего количества щенков в расчете на самку, пущенную в спаривание (на 15,6 %), на беременную самку (на 6,4 %) и на благополучно щенившуюся самку (на 1,8 %). Выявлено, что перевод беременных и лактирующих самок на нормы содержания 0,70 м2/гол, способствовал увеличению количества выращенного до отъема молодняка – на 11,8%. Наблюдалось увеличение живой массы самцов при отъеме на 3,1 %, а массы самок на 2,7 %.

С помощью SWOT-анализа были рассмотрены перспективы функционирования нутриеводческих предприятий, что позволило определить их достаточно высокий потенциал эффективного развития. Специфичность его формирования определена, прежде всего, особенностями деятельности предприятий: с одной стороны, чаще всего такие предприятия относятся к малым сельскохозяйственным предприятиям, а с другой – уникальность производственного процесса таких хозяйств в определенной мере ограничивает их рыночные возможности формирования ресурсной базы и системы сбыта продукции.

Определено, что в пушном звероводстве, как и в сельском хозяйстве в целом, нужно решить проблему формирования эффективной модели цены, учитывающей интересы государства, производителя и потребителя, т.е. главной задачей является обоснование размера цены, которая обеспечит эквивалентность обмена.

Проведенная с применением метода цепных подстановок оценка нововведений позволила утверждать, что доходность новой технологии разведения нутрий выше, чем существующей. Факторный анализ рентабельности и нормы прибыли показал,что их рост под влиянием увеличения прибыли, преобладает над ростом стоимости оборудования (т.е. постоянных затрат). 

В результате проведенного анализа влияния факторов на эффективность производства продукции нутриеводства методом парных сравнений на основе многомерного шкалирования определен следующий порядок приоритетов влияния. Наибольшее влияние на эффективность производства продукции нутриеводства оказывают внутренние факторы (60,4 %). Среди них наиболее значимыми являются племенная работа (19,7%), условия кормления (14,7 %), квалификация персонала (12,4 %). Определяющим фактором внешней среды является ветеринарное обслуживание (18,7 %). Наименее влиятельными являются уровень автоматизации процессов производства (внутренняя среда) и научное обеспечение деятельности (внешняя среда). Относительно равноценными и малозначимыми выступают такие факторы как: половой и возрастной состав поголовья (внутренняя среда); интеграционные процессы между зверохозяйствами и поставщиками кормов, переработчиками мехового сырья и торговыми организациями; спрос на продукцию; государственная поддержка отрасли; количественный и качественный состав конкурентов (внешняя среда).

С помощью метода экспертных оценок был определен уровень инвестиционной привлекательности ЧП «Гора» по 10 критериям. Выбранные критерии были оценены экспертами по степени значимости для инвестиционной привлекательности предприятия. Согласно их значимости был определен удельный вес каждого критерия в общем результативном показателе инвестиционной привлекательности предприятия.

Экспертами были оценены факторы риска в зависимости от степени их значимости, а также определены виды рисков, обусловленные влиянием этих факторов. Наиболее значимой группой являются производственные риски, поскольку развитие нутриеводческих хозяйств определяется в большей степени именно факторами, влияние которых обусловлено особенностями организации процесса производства (43,3 %). 

Ключевые слова: экономическая эффективность производства продукции нутриеводства, себестоимость производства продукции нутриеводства, влияние условий выращивания на эффективность производства, инвестиционная привлекательность предприятий, стратегические пути развития нутриеводческих предприятий, риски деятельности предприятий.
SUMMARY

Sviridenko K.O. Economic Efficiency of Nutria-Furs-Breeding in the Agricultural Enterprises. – Manuscript.

Dissertation for the Degree of the Candidate of Economic Science in specialty 08.00.04 – economy and management of enterprises (according to the types of economic activities). — Cattle-Breedins Research Institute of National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine, Kharkov, 2011.

The analyzes of fur animal breeding and development in Ukraine is done, and the economic efficiency of production of goods of issues of nutrias is estimated. The method of paired comparisons based on multidimensional scaling factors estimated by external and internal environment affecting the efficiency of production of goods of issues of nutrias. The influence of growth conditions on the efficiency of nutria skins and meat, which helped justify the organizational and economic measures reduce production costs. By means of expert assessments, scoring method, a method of SWOT-analysis of the strategic ways of developing nutria enterprises with regard to the market environment and risks of their operation. Estimated investment attractiveness of nutria enterprises and formulated ways to increase its level.

Key words: Economic efficiency of production of goods of issues of nutrias, the cost of production of goods of issues of nutrias, the impact of growth conditions on production efficiency, investment attractiveness of enterprises, strategic ways of developing nutria enterprises, the risks of an enterprise.
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