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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Перехід України до ринкових від​носин та створення засад соціально орієнтованої економіки зумовлюють необхідність появи нової правової моделі регулювання суспільних відносин у сфері реалізації права на працю, яка б передбачала розширення демократичних принципів трудових відносин.

Визнання найвищою соціальною цінністю прав, свобод та інтересів людини, громадянина, створення дійових механізмів їх реалізації вима​гають нових теоретико-методологічних підходів до сприйняття існуючих правових відносин, що забезпечують функціонування індивідуальних трудових відносин. 

Актуальність теми дисертаційної роботи зумовлена також тим, що реформування трудового законодавства, проведення його кодифікації та узгодження з міжнародно-правовими актами повинно забезпечити реалі​зацію прав суб’єктами трудових правовідносин. Цьому має сприяти Трудовий кодекс України, проект якого за № 1108 від 4 квітня 2012 р. був прийнятий Верховною Радою України у першому читанні. Все це значною мірою актуалізує проблему дослідження правових відносин, що забез​печують функціонування індивідуальних трудових відносин.

Тому є необхідним окреслити коло тих суспільних відносин, що становлять предмет трудового права. Ці питання є предметом численних наукових досліджень, які проводяться в нашій країні та за кордоном.

Вагомий внесок у дослідження питань, пов’язаних зі структурою та складом предмета трудового права і відповідних правовідносин, зробили вітчизняні та зарубіжні науковці різних історичних періодів. Це, зокрема, теоретики права С. С. Алексєєв, Р. З. Лівшиць, Л. А. Луць, М. Н. Мар​ченко, А. С. Піголкін, П. М. Рабінович та ін. На галузевому рівні заслуговують уваги наукові погляди М. Й. Бару, Н. Б. Болотіної, В. Я. Бу​рака, В. С. Венедіктова, К. М. Гусова, В. В. Жернакова, О. І. Жолнович, М. І. Іншина, І. Я. Кісільова, Р. І. Кондратьєва, З. Я. Козак, П. Д. Пили​пенка, О. І. Процевського, В. І. Прокопенка, С. М. Прилипка, І. В. Зуба, Н. М. Хуторян, Г. І. Чанишевої, І. М. Якушева, О. М. Ярошенка та ін.

Водночас проблема правовідносин, що забезпечують функціонування індивідуально-трудових відносин, не лише не втратила своєї актуальності, а ще більше загострилася. Зокрема, дискусійним залишається ряд загальнотеоретичних і практичних питань, пов’язаних із формуванням системи колективно-договірних правовідносин, їх місця і ролі в системі соціально-партнерських правовідносин, визначенням структури і складу правовідносин працевлаштування, розширення сфери застосування право​відносин навчання і перекваліфікації працівників.

Саме це і зумовлює актуальність обраної теми, визначило потребу внесення пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання трудових правовідносин.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​тація виконана згідно з планом наукової роботи кафедри трудового, господарського та екологічного права Волинського національного універ​ситету імені Лесі Українки, в межах теми проблем теорії трудового права. У рамках цього напряму дисертантка дослідила правові відносини, що забезпечують функціонування індивідуальних трудових відносин.

Тема дисертації відповідає Пріоритетним напрямам розвитку правової науки на 2011–2015 рр. (затверджені постановою загальних зборів Націо​нальної академії правових наук України від 24.09.2011 р.).

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є вирішення теоре​тичних і практичних проблем місця і ролі правовідносин, що забез​печують існування індивідуальних правовідносин у системі трудових правовідносин їх складу та структури, задля удосконалення їх правового регулювання, що забезпечить більш ефективну реалізацію трудових прав.

Для реалізації поставленої мети важливим є вирішення таких задач:

– дослідити наукові підходи щодо визначення поняття індивідуальних трудових відносин як основи предмета трудового права та з’ясувати їх специфічні ознаки;

– визначити юридичну природу та сутність правовідносин, що пов’я​занні з трудовими;

– окреслити коло правових відносин, що передують виникненню індивідуальних трудових правовідносин;

– дати характеристику правовідносинам, що супроводжують функціо​нування індивідуальних трудових правовідносин;

– сформулювати висновки та пропозиції щодо внесення змін та доповнень до чинного законодавства, що регулює правовідносини, тісно пов’язані з індивідуально-трудовими.

Об’єктом дисертаційної роботи є правовідносини, що забезпечують функціонування індивідуальних трудових відносин.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні проблеми функціо​нування індивідуальних трудових відносин.

Методологічну основу дослідження становлять базові науково-теоре​тичні положення, що є загальноприйняті юридичною наукою.

Із загальнонаукових методів застосовувались насамперед метод системного аналізу, формально-логічний та структурно-функціональний метод, а із спеціальних методів дослідження – порівняльно-правовий метод. За допомогою методу системного аналізу проаналізовано процес формування суспільних відносин, що належать до предмета трудового права, становлення системи колективно-договірних правовідносин (під​розділи 1.1, 1.2).

Формально-логічний та структурно-функціональний методи викори​стані для дослідження чинного трудового законодавства з метою роз​криття змісту і обсягу правовідносин працевлаштування, нагляду і контролю та виявлення недоліків їх правового регулювання (підроз​діли 2.1, 2.2, 2.3 3.3). З їх допомогою вироблено пропозиції щодо вдосконалення окремих положень трудового законодавства для ефектив​ної реалізації трудових прав працівників.

Використання порівняльно-правового методу дало можливість з’ясу​вати спільні та відмінні підходи щодо визначення соціального партнерства як явища в Україні та за межами нашої держави (підрозділи 3.1, 3.2, 3.4).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше здійснено комплексне дослідження правовідносин, що забезпечують функ​ціонування індивідуальних трудових правовідносин, з’ясовано їх сутність та значення, місце в системі трудових правовідносин та запропоновано їх класифікацію.

Важливими i такими, що відзначаються науковою новизною, можна вважати результати, у яких:

уперше:
– сформульовано авторське визначення поняття працевлаштування як виду галузевих (трудових) відносин, що передують індивідуальним трудо​вим відносинам. Такими, на нашу думку, є відносини щодо пошуку підходящої особі роботи за трудовим договором та сприяння у само​стійному пошуку особою роботи шляхом надання їй інформації, консультації чи професійного навчання органами працевлаштування;

– доведено, що громадські роботи як об’єкт трудових правовідносин працевлаштування є різновидом прийнятної роботи для особи, що праце​влаштовується. Громадськими роботами, пропонується вважати прийнят​ну для особи, що шукає роботу, тимчасову трудову діяльність на підставі строкового трудового договору, яка не припиняє основних правовідносин пошуку підходящої роботи;

– аргументовано, що правовідносини професійної підготовки, перепід​готовки та підвищення кваліфікації особи, що шукає роботу є складовою трудових правовідносин працевлаштування. Професійне навчання підви​щує ефективність працевлаштування особи, що шукає роботу; є законо​давчою умовою пошуку підходящої роботи для окремих категорій осіб та засобом забезпечення інтересів особи, роботодавців та держави у сфері працевлаштування; не припиняє основних правовідносин працевлашту​вання щодо пошуку роботи; 

– виокремлено ознаки трудових процесуальних правовідносин. Зокрема, доводиться, що вони врегульовані нормами трудового права; обов’язковим їх суб’єктом є примирний орган; їхнє виникнення зумовлене спеціальними строками звернення щодо вирішення та розгляду спорів примирними органами; цим правовідносинам притаманний особливий порядок виконання рішень з трудових спорів;

удосконалено:
– критерії індивідуальних трудових відносин, що виникають з викори​стання найманої праці на підставі трудового договору. Такими необхідно вважати: вільний, договірний характер праці, з відсутністю будь-якого примусу; найманий, юридично несамостійний характер праці, не на свій страх і підприємницький ризик; виконання певної чітко визначеної трудової функції; гарантована оплата праці, незалежно від конкретного результату, можливість брати участь в управлінні підприємством, устано​вою, організацією в порядку, передбаченому трудовим законодавством, колективним договором чи статутом юридичної особи;

– положення щодо покращення механізму реалізації права на працю особою, яка шукає роботу. Пропонується у КЗпП України закріпити положення щодо загальних принципів, суб’єктний склад, суб’єктивні права та відповідні обов’язки, процедуру здійснення, державні соціальні стандарти;

– пропозиції щодо удосконалення юридичного механізму забезпечення права особи на працевлаштування. Пропонується законодавчо закріпити основні критерії підходящої роботи як державного соціального стандарту у сфері працевлаштування;

– наукові висновки щодо співвідношення понять «соціальне парт​нерство» та «соціальний діалог». Авторка вважає, що термін «соціальне партнерство» є ширшим та позначає усі відносини щодо проведення переговорів і консультацій, укладення колективних договорів та угод і вирішення колективних трудових спорів за допомогою примирних процедур. Відповідні зміни пропонується внести до проекту Трудового кодексу України за № 1108 від 04.04.2012 р., прийнятого у першому читанні Верховною Радою України;

набули подальшого розвитку:

– положення про те, що трудовими правовідносинами є всі суспільні відносини, врегульовані нормами трудового права. До них належать індивідуальні трудові правовідносини з використання непримусової найманої праці, які виникають на підставі трудового договору, а також правовідносини, тісно пов’язані з трудовими, що існують для забезпе​чення функціонування останніх. До таких правовідносин належать: правовідносини працевлаштування; правовідносини з приводу навчання та перекваліфікації; колективні трудові правовідносини та правовідносини з вирішення трудових спорів;

– теоретичні напрацювання про трудову правосуб’єктність особи, що шукає роботу, та необхідні умови її виникнення. Такими є: працездатність та готовність особи розпочати здійснювати трудову діяльність;

– теоретичні положення щодо відносин контролю і нагляду за дотри​манням трудового законодавства. Зроблено висновок про те, що відносини громадського контролю за дотриманням трудового законодавства є об’єк​том правового впливу норм трудового права. Ці відносини є складовою соціально-партнерських відносин.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропо​зиції, що містяться у дисертації, можуть бути використані для подальших наукових напрацювань у сфері дослідження правовідносин працевлашту​вання, навчання і підвищення кваліфікації працівників, з розгляду трудо​вих спорів, колективних трудових правовідносин та нагляду і контролю за дотриманням трудового законодавства.

Викладені у роботі положення, висновки, пропозиції та рекомендації сприятимуть вдосконаленню трудового законодавства України з метою забезпечення його ефективності та якнайповнішої реалізації трудових прав громадян при доопрацюванні проекту Трудового кодексу України за № 1108 та прийнятті інших законодавчих актів. Окрім того, висновки дисертації можна використовувати у правозастосовній практиці судів усіх рівнів, а також у правоохоронній діяльності тощо.

Матеріали дисертації можуть бути використані у навчальному процесі, зокрема для читання курсу «Трудове право України», а також для написання підручників, навчальних посібників, практикумів, коментарів законодавства тощо.

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи висвіт​лено у доповідях на науково-практичних конференціях, зокрема, VIII між​народній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформу​вання правової системи України» (м. Луцьк, 17–19 червня 2011 р.), Ius et usus: Wspolczesne problemy wymiaru sprawiedliwosci w Polsce I na Ukraine, VI міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання ре​формування правової системи України» (м. Луцьк, 29–30 травня 2009 р.), V міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 30–31 травня 2008 р.), ІV міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України (м. Луцьк, 1–2 червня 2007 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 18–19 травня 2006 р.), ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 2–3 червня 2006 р.)

Публікації. Основні положення і результати дослідження відображені в 11 публікаціях, з яких 4 опубліковано у наукових фахових виданнях України та 9 тезах науково-практичних конференціях міжнародного, загальнодержавного та регіонального рівнів.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків та списку використаних джерел, який налічує 167 найменувань. Загальний обсяг роботи становить 188 сторінок, обсяг основного тексту – 169 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, її зв’язок з науковими програмами і темами. Характеризується стан її наукової розробки, визначаються мета, основні завдання, об’єкт, предмет та мето​дологічні засади дослідження. Формулюється наукова новизна, отримані теоретичні та практичні результати, ступінь апробації дослідження, наявність публікацій на тему дисертації та структура роботи.

Розділ 1 «Трудові правовідносини та їх види» складається з двох підрозділів, у яких досліджуються поняття та склад індивідуальних трудових відносин як основи предмета трудового права та сутність, ознаки і види тих правовідносин, що тісно пов’язані з трудовими і забезпечують їх належне функціонування.

Підрозділ 1.1 «Індивідуальні трудові відносини як основа предмета трудового права» присвячений дослідженню суспільних відносин, які становлять предмет трудового права. 

Досліджується, зокрема, процес наповнення галузевого предмета правового регулювання, проводиться розмежування трудових відносин, що виникають на підставі трудового договору з іншими відносинами, під час яких використовується праця людини. При цьому наголошується, що для ефективного захисту трудових прав працівників, можливості встанов​лення факту існування трудових відносин у суді, в проекті Трудового кодексу необхідно закріпити ознаки трудових відносин найманої праці, якими є: вільний, договірний характер, з відсутністю будь-якого примусу; найманий, юридично несамостійний характер праці, не на свій страх і підприємницький ризик; виконання певної чітко визначеної трудової функції; гарантована оплата праці, незалежно від конкретного результату, можливість брати участь в управлінні підприємством, установою, органі​зацією в порядку, передбаченому трудовим законодавством, колективним договором чи статутом юридичної особи. Доводиться, що трудові відносини, які відповідають цим ознакам, мусять регулюватися нормами трудового права, незалежно від підстави їх виникнення (трудовий договір чи трудова угода, фактичний допуск до роботи тощо).

Авторка доходить висновку, що предмет трудового права складають не тільки відносини найманої праці, тобто індивідуальні відносини. Його структуру формують також відносини, які виникають на підставі інших юридичних фактів, проте не можуть існувати без трудових відносин і покликані забезпечувати нормальне функціонування останніх. Такі відно​сини називають відносинами, тісно пов’язаними з трудовими.

У роботі доведено, що індивідуальні трудові відносини є основою предмета трудового права і без них існування інших трудових відносин неможливе.

У підрозділі 1.2 «Юридична природа та сутність правовідносин, що пов’язані з трудовими» надається визначення поняття та характери​зуються особливості трудових правовідносин, визначаються їх сутність та структура. Робиться висновок, що трудовими правовідносинами є всі суспільні відносини, врегульовані нормами трудового права. 

Доведено, що їх структура зумовлена структурою предмета трудового права, а тому трудовими правовідносинами є не лише індивідуально-трудові (що виникають на підставі трудового договору), а й тісно пов’я​зані з ними правовідносини.

Такими є правовідносини працевлаштування, навчання та переквалі​фікації, колективні трудові правовідносини і правовідносини з вирішення трудових спорів, а також нагляду і контролю за дотриманням трудового законодавства (але лише в частині здійснення громадського контролю).

У роботі наголошується, що немає достатніх підстав вважати право​відносини юридичної відповідальності тісно пов’язаними з індивідуально-трудовими правовідносинами. Хоча вони виникають з факту заподіяння шкоди і наявності складу трудового правопорушення, однак є складовою індивідуально-трудових правовідносин, їх елементом, незважаючи на певну своєрідність.

Розділ 2 «Правові відносини, що передують виникненню індиві​дуальних трудових правовідносин» містить три підрозділи і присвя​чений дослідженню правовідносин працевлаштування як різновиду трудових правовідносин, що передують виникненню індивідуальних трудових правовідносин, їх суб’єктам та змісту. 

У підрозділі 2.1 «Правовідносини працевлаштування, їхній склад та структура» досліджено дефініцію працевлаштування у радянській, російській та вітчизняній правовій літературі, а також законодавчі положення, що визначають зміст та обсяг поняття працевлаштування в контексті відносин, що є предметом сучасного трудового права і складають основу трудових правовідносин працевлаштування. Наведені додаткові аргументи на користь тези, що відносини працевлаштування за трудовим договором є одним із видів відносин сприяння зайнятості. 

Обґрунтовано різноманітність правовідносин працевлаштування та їх складових. Базовими тут є правовідносини пошуку особою підходящої роботи за трудовим договором за допомогою чи посередництва державних або недержавних органів працевлаштування. Також наводяться аргументи, що складовими трудових правовідносин працевлаштування можуть бути правовідносини щодо: надання інформаційних та консультаційних соціальних послуг у сфері працевлаштування; професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації особи; правовідносини про​ходження стажування; залучення особи до громадських робіт. 

Звернено увагу на відсутність належного правового регулювання відносин з працевлаштування в Україні. У роботі критично аналізуються положення чинного КЗпП України та Закону України «Про зайнятість населення». Обґрунтовано шляхи їх удосконалення.

У підрозділі 2.2 «Суб’єкти правовідносин працевлаштування» проана​лізовано поняття, юридичні ознаки та види суб’єктів трудових право​відносин працевлаштування; визначено зміст правосуб’єктності як передумови правовідносин працевлаштування.

Фізичних осіб, які є потенційними суб’єктами правовідносин з праце​влаштування, що здійснюються пошуком роботи, пропонується об’єднати узагальнюючим терміном «особа, яка шукає роботу». Зміст правосуб’єкт​ності особи, яка шукає роботу, залежить від правової природи такого працевлаштування за трудовим договором чи у інших формах здійснення трудової діяльності. 

Підтримується позиція науковців стосовно того, що визначальним елементом трудової правосуб’єктності є трудова дієздатність. Аргументо​вано доводяться умови набуття трудової дієздатності осіб, які праце​влаштовуються. Матеріальною умовою є здатність до праці особи (її працездатність). Розрізняються фізіологічний (належний для здійснення трудової діяльності стан здоров’я) та соціальний (наявний у особи встановлений державою трудовий віковий ценз) критерії працездатності. Обстоюється існування презумпції працездатності як фізичної здатності особи здійснювати будь-який вид трудової діяльності у сфері найманої праці. 

У підрозділі 2.3 «Зміст правовідносин працевлаштування» досліджу​ються суб’єктивні права та обов’язки суб’єктів правовідносин праце​влаштування. 

Аргументується, що законодавчого закріплення потребує розмежу​вання двох видів роботи, яку особа в змозі отримати, вступаючи у правовідносини працевлаштування: підходящої та прийнятної роботи. Термін «підходяща робота» позначає вид трудової діяльності, який державна служба зайнятості зобов’язана запропонувати особі, яка звернулась з приводу працевлаштування. Термін «прийнятна робота» позначатиме вид трудової діяльності, який особа обиратиме за власним бажанням з використанням інформаційних чи консультаційних послуг державної служби зайнятості або за допомогою недержавних агенцій з працевлаштування. Здійснення трудової діяльності зазначеного виду не припинятиме державний механізм пошуку підходящої роботи особі. 

Приділяється увага юридичному механізму забезпечення суб’єктив​ного права особи, яка шукає роботу. Обґрунтовується доцільність визна​чення та нормативного закріплення державних соціальних стандартів у сфері працевлаштування особи. 

Розділ 3 «Правовідносини, що супроводжують функціонування індивідуальних трудових правовідносин» поділяється на чотири під​розділи, досліджуються питання колективно-трудових правовідносин, що виникають у зв’язку з навчанням, перекваліфікацією працівників, нагляду, контролю щодо забезпечення гарантій трудових прав працівників. 

У підрозділі 3.1. «Колективно-трудові правовідносини та їх роль у системі трудових правовідносин» обґрунтовується положення про те, що вони становлять основну групу правовідносин, які супроводжують існу​вання і функціонування індивідуальних трудових правовідносин та є правовим механізмом реалізації колективних трудових прав працівниками і роботодавцями, а також захисту цих прав за допомогою примирно-третейських процедур. Критично аналізуються положення проекту Трудо​вого кодексу, у яких колективні трудові правовідносини зведені до право​відносин соціального діалогу та вирішення колективних трудових спорів. 

Усі правовідносини з проведення переговорів і консультацій, а також укладання колективних договорів і угод та вирішення колективних трудових спорів за допомогою примирних процедур пропонується назвати відносинами соціального партнерства, що є необхідним відобразити у Трудовому кодексі України.

Колективні правовідносини, які існують у межах підприємства, є колективними трудовими правовідносинами і регулюються нормами трудового законодавства. Виділено такі види колективних трудових правовідносин щодо: участі трудових колективів в управлінні підприєм​ствами, у встановленні й зміні умов праці, застосуванні трудового законодавства; укладення і виконання колективних угод і колективних договорів; діяльності профспілок у сфері праці із представництва і захисту прав та інтересів найманих працівників; діяльності організацій робото​давців у соціально-трудовій сфері; вирішення колективних трудових спорів. У колективних трудових правовідносинах реалізуються колективні трудові права працівників і роботодавців, а також здійснюється захист цих прав за допомогою примирно-третейських процедур.

Підрозділ 3.2 «Правові відносини навчання і перекваліфікації» присвя​чено правовідносинам з навчання і перекваліфікації та з’ясуванню їх місця і ролі в системі трудових правовідносин. Обґрунтовується теза про те, що метою існування цих правовідносин є зміна спеціальності або кваліфікації у випадках, передбачених законодавством.

Основними суб’єктами правовідносин навчання і перекваліфікації є працівник, роботодавець, а також установи, що надають послуги з профе​сійного навчання і перекваліфікації. У деяких випадках суб’єктом цих правовідносин можуть бути державні органи зайнятості або юридичні особи, які займаються працевлаштуванням. Ці правовідносин є різноманіт​ними за своїм суб’єктним складом. 

Пропонується у проекті Трудового кодексу України з метою захисту прав як працівника, так і роботодавця передбачити можливість укладення договору щодо здійснення перепідготовки працівника. У договорі мають бути відображені зобов’язання роботодавця оплачувати частково або повністю перекваліфікацію працівника, а також перевести працівника на роботу, яка відповідала б новій кваліфікації. Обґрунтовується необхідність закріплення у проекті Трудового кодексу можливості притягнення праців​ника до матеріальної відповідальності за недотримання умов договору про перепідготовку. 

Підрозділ 3.3 «Правовідносини нагляду і контролю та їх роль у забез​печенні гарантій трудових прав найманих працівників та роботодавців» присвячений аналізу окремих видів правовідносин з нагляду і контролю. Метою цього виду правовідносин є забезпечення основних трудових прав громадян, зокрема права на безпечні умови праці. Виділено правові ознаки нагляду і контролю за дотриманням трудового законодавства. Стверджується, що контроль і нагляд за дотриманням трудового законо​давства здійснюється в рамках широкої системи правовідносин. Частина цих правовідносини можуть знаходитися за межами трудового права. Це стосується, наприклад, парламентського контролю, прокурорського нагляду. 

Правовідносини нагляду і контролю за дотриманням трудового законодавства поділяються на дві групи: відносини державного контролю і нагляду за дотриманням трудового законодавства, а також відносини громадського контролю за дотриманням трудового законодавства. Вони відрізняються за підставами виникнення і припинення, а також за суб’єкт​ним складом. Оскільки державний контроль і нагляд є різновидом держав​ного управління, то ці правовідносини регулюються адміністративним законодавством. 

Відносини громадського контролю за дотриманням трудового законо​давства є складовою предмета трудового права: контроль здійснюється суб’єктами трудових правовідносин. До таких суб’єктів належать проф​спілкові організації в особі їх органів та уповноважені найманих працівників за дотримання трудового законодавства. 

Аргументовано, що правовідносини щодо громадського контролю за дотриманням трудового законодавства є правовідносинами соціального партнерства. 

У підрозділі 3.4 «Правовідносини з розгляду трудових спорів та їх місце у системі трудових правовідносин» відзначається, що метою цих правовідносин є захист прав та інтересів найманих працівників. 

При розгляді трудових спорів залежно від органу, який розглядає спір, можуть виникати три види процесуальних правовідносин між юрисдик​ційними органами і сторонами спору: трудові процесуальні; цивільно-процесуальні; адміністративно-процесуальні. 

Доведено, що під час вирішення трудових спорів у КТС, а також під час вирішення колективних трудових спорів виникають трудові проце​суальні правовідносини між органом, який вирішує трудовий спір, і суб’єктом трудового спору. 

Трудові процесуальні правовідносини характеризуються такими озна​ками: вони врегульовані нормами трудового права; обов’язковим суб’єк​том є примирний орган; їх виникнення зумовлене спеціальними строками звернення щодо вирішення та розгляду спорів примирними органами; цим правовідносинам притаманний особливий порядок виконання рішень з трудових спорів. 

Метою існування цих правовідносин є захист індивідуальних трудових прав та законних інтересів працівників. 

ВИСНОВКИ

У результаті дослідження представлено теоретичне узагальнення і розв’язання наукової проблеми функціонування індивідуальних трудових відносин, обґрунтовано конструктивні пропозиції щодо вдосконалення понятійного апарату та пропозиції щодо вдосконалення правового регулю​вання правовідносин, тісно пов’язаних з індивідуально-трудовими. 

1. Трудовими правовідносинами є індивідуальні трудові правовід​носини з використання непримусової найманої праці, які виникають на підставі трудового договору, а також правовідносини працевлаштування, навчання і перекваліфікації, колективні трудові правовідносини (у складі яких перебувають відносини громадського контролю за дотриманням трудового права) та правовідносини з вирішення трудових спорів. 

2. Є недоцільним розмежовувати трудові відносини так званих працю​ючих власників та інших найманих працівників. Визначальним для вирішення питання про існування трудових відносин має бути факт наявності трудового договору, а не майнові чи членські відносини працівника з юридичною особою. 

3. Трудові відносини членів кооперативних і фермерських господарств не можна відносити до предмета трудового права, оскільки вони виникають з факту членства особи, а не на підставі трудового договору. Тому пропонується вилучити з проекту Трудового кодексу норми щодо правового регулювання праці членів кооперативних та фермерських господарств, а поширити дію норм трудового права винятково на відно​сини з охорони праці в цих господарствах. Інші трудові гарантії мають застосовуватись лише тоді, коли положення про це буде закріплено в статутах цих господарств.

4. Недоліком правового регулювання відносин працевлаштування як таких, що передують виникненню індивідуальних трудових відносин, є відсутність законодавчого визначення поняття «працевлаштування грома​дян». Тому є необхідним доповнити чинний КЗпП України новим розділом «Працевлаштування». У ньому слід закріпити єдині принципи, критерії, підстави та види працевлаштування фізичної особи за трудовим договором, визначити суб’єктів особливих державних гарантій у сфері працевлаштування, зобов’язальних суб’єктів (державних та недержавних), умови їх співпраці із фізичними особами та роботодавцями, а також види всіх соціальних послуг, пов’язаних із працевлаштуванням особи (інформаційні, консультаційні, профорієнтаційні, навчання тощо), умови та обсяг їх надання, процедуру забезпечення, соціальні та правові гарантії.

5. Правовідносини працевлаштування виникають з приводу: 1) само​стійного пошуку роботи з використанням інформаційних та консульта​ційних послуг державних і недержавних органів працевлаштування; 2) пошуку фізичною особою роботи за посередництва державного органу працевлаштування. При цьому другий вид правовідносин працевлашту​вання є (або може бути) сукупністю декількох видів правовідносин як складових правовідносин працевлаштування: звернення за пошуком робо​ти, реєстрації особи безробітною; професійного навчання; стажування; громадських робіт; рекомендаційного або обов’язкового направлення на роботу до роботодавця. 

6. Пропонується вилучити ч. 3 ст. 1 Закону України «Про зайнятість населення» – перелік громадян, які належать до зайнятих. Натомість необхідно законодавчо визначити коло суб’єкта правовідносин праце​влаштування – це особа, що шукає роботу. Є необхідним доповнити цей Закон статтею «Особи, що шукають роботу». У ній визначити умови виникнення трудової правосуб’єктності фізичних осіб для правовідносин цього виду, закріпити перелік таких суб’єктів, особливості їх реєстрації у всіх органах працевлаштування незалежно від організаційно-правової форми та види послуг, на які вони претендують, зважаючи на їхній правовий статус, випадки, коли вони втрачають право на державні гарантії у сфері працевлаштування. 

7. Колективні відносини (у тому числі й відносини з соціального партнерства) поза межами підприємства не є колективними трудовими правовідносинами, оскільки підлягають регулюванню нормами інших галузей права. 

8. Складовими елементами правовідносин навчання і перекваліфікації за суб’єктами є правовідносини: між працівником і роботодавцем; між працівником і організацією, а також між роботодавцем і організацією, що скеровує на навчання і перекваліфікацію; між працівником і установою та між роботодавцем і установою, яка надає послуги з професійного навчан​ня і перекваліфікації. На переконання дисертантки, трудовими правовідно​синами є лише ті, що виникають між працівником і роботодавцем з приводу навчання і перекваліфікації. 

9. Запропоновано закріпити у проекті Трудового кодексу України поняття учнівського договору та порядок його укладення, який уклада​ється на період навчання працівника. Після його закінчення він автоматично трансформується у трудовий договір. 

10. Відносини державного контролю і нагляду відрізняються від відно​син громадського контролю за дотриманням трудового законодавства за підставами виникнення та припинення, а також за суб’єктним складом. Перші з них регулюються нормами адміністративного права. А право​відносини громадського контролю за дотриманням трудового законо​давства є об’єктом правового регулювання норм трудового права. Ці відносини можна назвати соціально-партнерськими.

11. При вирішенні колективних трудових спорів виникає окремий вид відносин – соціального партнерства. Їм притаманний особливий характер спору та специфічне правове становище органів, що вирішують трудові спори.
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АНОТАЦІЯ

Вусенко Ю. В. Правові відносини, що забезпечують функціону​вання індивідуальних трудових відносин. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпе​чення. – Інститут держави і права імені В. М. Корецького. – Київ, 2012.

У дисертації досліджуються особливості правових відносин, що забез​печують функціонування індивідуальних трудових відносин. Розкрива​ється їхня правова природа, характер та зміст. Обґрунтовано, що трудо​вими правовідносинами є не лише індивідуально-трудові правовідносини, а й тісно пов’язані з ними. Такими, зокрема, є правовідносини праце​влаштування, навчання і перекваліфікації, колективні трудові правовід​носини, до яких необхідно включити правовідносини громадського контролю, а також правовідносини з вирішення трудових спорів.

Особлива увага приділяється способам та формам правового регулю​вання окремих видів трудових правовідносин. Наголошується на необхід​ності внесення змін у чинне трудове законодавство та проект Трудового кодексу з метою ефективної реалізації трудових прав працівників та роботодавців у трудових правовідносинах.

Ключові слова: трудові правовідносини, індивідуально-трудові право​відносини, предмет правового регулювання, колективні трудові правовід​носини, працевлаштування, трудові спори.

АННОТАЦИЯ

Вусенко Ю. В. Правовые отношения, обеспечивающие функцио​нирование индивидуальных трудовых отношений. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право, право социального обеспечения. – Институт государства и права им. В. М. Корецкого. – Киев, 2012.

В диссертации исследуются особенности правовых отношений, обеспе​чивающих функционирование индивидуальных трудовых отношений. Раскрывается их правовая природа, характер и содержание. Обосновано, что трудовыми правоотношениями являются не только индивидуально-трудовые правоотношения, но и тесно связанные с ними. 

Такими, в частности, являются правоотношения трудоустройства, обучения и переквалификации, коллективные трудовые правоотношения, в которые необходимо включить правоотношения общественного контроля, а также правоотношения по разрешению трудовых споров.
Особое внимание уделяется способам и формам правового регули​рования отдельных видов трудовых правоотношений. Отмечается необхо​димость внесения изменений в действующее трудовое законодательство и проект Трудового кодекса с целью эффективной реализации трудовых прав работников и работодателей в трудовых правоотношениях.

Ключевые слова: трудовые правоотношения, индивидуально-трудовые правоотношения, предмет правового регулирования, коллективные трудо​вые правоотношения, трудоустройство, трудовые споры.

SUMMARY

Vusenko Yu. V. Legal relations for the operation individual employment relationship. – The Manuscript.

Dissertation for the degree of legal degree by specialty 12.00.05 – labor law, the right social software. – Institute of State and Law of V. M. Koretsky. – Kyiv, 2012.

The thesis investigates the peculiarities of legal relations for the operation of individual labor relations. Disclosed their legal nature, character and content. Proved that labor relations is not only individual labor relationship, but also closely related. These are in particular legal employment, training and retraining, collective labor relations, which should include legal social control and relationship with settlement of labor disputes.

Particular attention is paid to the ways and forms of legal regulation of certain types of employment relationship. Emphasis on necessary amendments to existing labor laws and draft Labor Code for the effective implementation of labor rights workers and employers in labor relations.

Key words: labor relations, individual employment relationship, the subject of legal regulation, collective labor relations, employment and labor disputes.
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