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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств на регіональному рівні має велике теоретичне та практичне значення для розвитку вітчизняного агропромислового комплексу, насичення внутрішнього ринку доступними для всіх груп населення високоякісними продуктами харчування, розширення зовнішньоекономічних зв’язків. Вирішення цих питань має комплексний характер для економіки країни, що пов’язаний із зміцненням здоров’я людей, підвищенням їх життєвого рівня, впровадженням інновацій і досягнень науково-технічного прогресу в аграрну сферу, забезпеченням національної продовольчої безпеки, зростанням зайнятості сільського населення, нарощуванням конкурентних переваг аграрних підприємств.

Проте характерною особливістю сучасного етапу трансформації аграрної сфери економіки України є мінливість і невизначеність ринкових умов, у яких функціонують підприємства. Саме це обумовлює пошук нових пріоритетів ефективності діяльності товаровиробників, головним завданням яких є забезпечення стійкого розвитку та стабіль​ності господарювання в умовах конкуренції у довгостроковій перспективі. Тому дослідження конкурентоспроможності підприємств займає все більше місця в сучасних наукових працях економістів.

Теоретичною основою для дослідження економічної категорії "конкурентоспроможність" є наукові праці зарубіжних вчених С.Л. Брю,  
Дж. Кларка, А. Курно, К.Р. Макконнела, А. Маршалла, Б. Оліна, М. Портера, 
Д. Рікардо, Дж. Робінсона, А. Сміта, А. Томпсона, С. Фішера, П. Хейне, 
Е. Хекшера, Е. Чемберліна, Й. Шумпетера та ін. В Україні проблемі конкурентоспроможності приділяється увага такими вченими-економістами, як В. Бойко, В. Галушко, П. Саблук, В. Андрійчук, В. Герасимчук, 
В. Дерев'яненко, А. Кандиба, А. Кредисов, М. Лендєл, Д. Мельничук, М._Пітюлич. Зокрема, дослідження питання конкурентоспроможності підприємств висвітлені в працях таких зарубіжних і вітчизняних вчених: П._Березівського, А. Гайдуцького, В. Гейця, Ю. Іванова, М. Круглова, Н. Мазій, М. Маліка, Н._Моісєєвої, Т. Мостенської, С. Мочерного, Л. Соколової, Р._Фатхутдінова.

Теоретичні та методологічні розробки, викладені в працях науковців, присвячені переважно визначенню чинників, які впливають на рівень конкурентоспроможності промислових підприємств, розкривають підходи до характеристики та оцінки їх конкурентоспроможності. Однак недостатньо дослідженим залишається питання конкурентоспроможності аграрних підприємств та підвищення її рівня. Практично не досліджені специфічні особливості конкурентного середовища аграрної сфери. Через нестійкість зовнішнього середовища діяльності аграрної сфери економіки і існуючі розбіжності в поглядах вчених економістів-аграріїв на окремі сторони цієї складної і багатогранної проблеми на практиці часто з’являються суперечливі рекомендації. Невирішеність даного питання зумовила вибір теми, визначила актуальність, мету і завдання дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною наукової теми економічного факультету ДВНЗ «Ужгородський національний університет» «Структурна політика і регіональні пріоритети розвитку Закарпатської області в умовах економічної трансформації», яка виконувалась упродовж 2006-2010 рр. (державний номер реєстрації 0105V004082). Роль автора у виконанні науково-дослідних робіт полягає в дослідженні проблем підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств на регіональному рівні.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці теоретичних і методологічних основ механізму підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств на регіональному рівні.

Відповідно до поставленої мети визначені основні завдання:

· визначити економічну сутність конкурентоспроможності аграрних підприємств та основні чинники, що впливають на її рівень;

· виявити підходи до оцінювання конкурентоспроможності аграрних підприємств;

· розкрити тенденції аграрної політики в напрямку ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств, провести їх аналіз у Львівській області;

· дати оцінку ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств Львівської області;
· обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення державного регулювання діяльності аграрних підприємств у напрямі підвищення їх конкурентоспроможності;

· запропонувати напрями підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств на основі розробки концепції їх інноваційного розвитку;
· обґрунтувати пріоритетні напрями підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств на регіональному рівні, що включають використання регіонального маркетингу та розвиток інтеграційних процесів у регіональному АПК.
Об’єктом дослідження є процес підвищення рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні і прикладні засади розвитку конкурентоспроможного виробництва в аграрних підприємствах.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження склали праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з проблем розвитку підприємств аграрної сфери економіки та підвищення їх конкурентоспроможності, а також рекомендації науково-дослідних установ, законодавчі та інші нормативні документи з досліджуваної проблеми.
У науковому дослідженні були використані абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та розробка механізму підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств, формування висновків і пропозицій), монографічний (висвітлення позицій вчених з теоретичних і методичних основ конкурентоспроможності аграрних підприємств), розрахунково-конструктивний (обґрунтування та розрахунок натуральних та вартісних показників конкурентоспроможності), графічний (наочне зображення структурно-динамічних тенденцій), балансовий (для обґрунтування попиту і пропозиції на аграрному ринку), статистико-економічний (аналіз розвитку підприємств аграрної сфери – середні та відносні величини, групування, кореляційно-регресійний аналіз) методи.
Інформаційною базою дослідження є закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління агропромислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації, матеріали регіональних органів АПК, наукові публікації, інформація всесвітньої комп`ютерної мережі Internet та матеріали власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних і практичних підходів щодо створення і ефективного функціонування механізму підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств на регіональному рівні. 

Сутність наукової новизни результатів дослідження полягає в наступному:

вперше:

- на регіональному рівні обґрунтовано перспективні напрями розвитку аграрних підприємств у напрямі підвищення їх конкурентоспроможності на основі оцінки ступеня залежності економічної ефективності їх функціонування від потенціалу їх природних і трудових ресурсів;

- визначено і обґрунтовано залежність між економічною ефективністю виробництва та розміром грошової оцінки ріллі досліджуваних районів Львівської області.
уточнено:

- пропозиції щодо удосконалення регіональної підтримки діяльності аграрних підприємств на основі використання регіонального маркетингу у напрямі розширення ринку збуту місцевих товарів і послуг за межами певного регіону; отримання регіонального продукту з високою часткою доданої вартості; підтримки місцевих аграрних підприємств і створення на основі їх регіональних об’єднань у різних галузях;

- підходи до підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств на основі концепції їх інноваційного розвитку, яка передбачає розробку інноваційної політики окремого підприємства на базі його інноваційного потенціалу;
набули подальшого розвитку:

- способи державного регулювання діяльності аграрних підприємств у напрямі підвищення їх конкурентоспроможності, які спрямовані на виробництво якісної продукції та зниження її собівартості, підлаштування українських стандартів якості аграрної продукції до стандартів розвинутих країн;

- теоретичні та практичні підходи до поглиблення інтеграції аграрних підприємств на основі спільних інтересів із збереженням їх самостійності у здійсненні господарської діяльності, що забезпечуватиме підвищення конкурентоспроможності підприємств;

- методичні підходи щодо оцінки ефективності освоєння інновацій аграрними підприємствами, що дозволить визначити результативність функціонування товаровиробників та їх конкурентну позицію на ринку.
Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропозиції одержані в процесі дослідження, спрямовані на створення й ефективне функціонування механізму підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств та можуть бути використані в процесі здійснення та реалізації аграрної реформи на регіональному рівні. Частина отриманих результатів вже знайшла практичне застосування в розробці проекту Програми соціального та економічного розвитку Закарпатської області на 2012 р. головним управлінням економіки Закарпатської обласної державної адміністрації (довідка № 02-1/33 від 16.01.2012 р.). Результати наукових досліджень автора використовуються також при підготовці навчального матеріалу при підвищенні кваліфікації голів сільських рад та голів районних державних адміністрації у Львівському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (довідка № 4-13 від 17 січня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розуміння суті конкурентоспроможності аграрних підприємств та напрямів її підвищення. Наукові результати, обґрунтовані в дисертаційній роботі, отримані особисто автором. 

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження, викладені в дисертаційній роботі, апробовані у щорічних наукових звітах аспірантів і здобувачів  ДВНЗ «Ужгородський національний університет», а також доповідались на науково-практичних конференціях: “Nastoleni moderni vêdy – 2009” (м. Прага, 2009 р.); V Міжнародній науково-практичної конференції “Фінансові механізми активізації підприємництва в Україні” (м. Львів, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління підприємствами: теорія та практика» (м. Харків, 2010 р.).
Публікації. За результатами проведених досліджень дисертантом опубліковано 7 наукових праць, в тому числі 5 у наукових фахових виданнях, з них 4 одноосібних (1,3 друк. арк.). Загальний обсяг видань 1,8 друк. арк.

Обсяг та структура дисертації. Дисертація викладена на 221 сторінках, в тому числі на 181 сторінках основного тексту, складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота містить 29 таблиць, 23 рисунків, 6 формул та 10 додатків. Список використаних джерел - 227 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету та завдання, визначено об’єкт, предмет, методи дослідження, відображені наукова новизна і практичне значення дослідження, апробація одержаних результатів, зазначено особистий внесок автора.

У першому розділі – “Теоретичні основи конкурентоспроможності підприємств аграрного сектора економіки” – визначено сутність конкурентоспроможності і об'єктивну необхідність її підвищення, розкрито особливості конкурентоспроможності підприємств аграрного сектора економіки та розглянуто методологію її оцінки.

В найзагальнішому вигляді конкурентоспроможність можна визначити як здатність набувати властивостей, які створюють переваги для суб'єкта економічного змагання, яке зумовлене економічними, соціальними і політичними факторами стійкого становища країни або товаровиробника на внутрішньому і зовнішньому ринках. Вона виступає визначальним критерієм ефективності будь-якого суб’єкта господарювання, яка забезпечується за рахунок конкурентних переваг у боротьбі за ринки збуту, ресурси, за місце на ринку, за клієнта, за прибуток тощо, що визначає темпи зростання виробництва та рівень національної безпеки. Розрізняють такі види конкурентоспроможності як конкурентоспроможність товару (послуги), конкурентоспроможність підприємства, конкурентоспроможність галузі (виробництва) та конкурентоспроможність країни в цілому. 

Конкурентоспроможність аграрного підприємства являє собою його здатність вистояти у конкурентній боротьбі. Для характеристики цієї категорії використовуються поняття порівняльних витрат; порівняльних переваг; порівняння конкурентних переваг; чинників управління та продуктивності використання ресурсів та конкурентного статусу фірми. 

Конкурентне становище будь-якого підприємства на ринку визначається не тільки його внутрішніми особливостями й умовам функціонування, але і зовнішнім середовищем конкуренції, чинники якого не завжди є керованими. У зв’язку із цим у роботі визначено внутрішні та зовнішні чинники як такі, що впливають на рівень конкурентоспроможності аграрних підприємств. Також встановлено, що вирішення проблеми конкурентоспроможності аграрних підприємств можливе на основі комплексної дії організаційно-управлінських, економічних, маркетингових та фінансових механізмів, які функціонують як система взаємопов’язаних цілеспрямованих форм і методів організації виробництва і управління ним. 

У дисертаційній роботі узагальнено погляди вчених стосовно сутності поняття конкурентоспроможності підприємств та проблем її підвищення в аграрному секторі економіки. Проаналізовано чотири основні рівні конкурентоспроможності підприємства та визначено, що більшість вітчизняних підприємств аграрного сектора економіки можна зарахувати до першого рівня конкурентоспроможності, хоча зважаючи на прогресивні зрушення в діяльності окремих підприємств (в основному з іноземними інвестиціями), деякі з них можна віднести до третього і навіть четвертого рівня конкурентоспроможності.

Окремо виділено види підходів до оцінювання конкурентоспроможності підприємств, що дозволяє господарюючим суб’єктам реагувати на ринкові зміни, зробити науково обґрунтовану стратегію менеджменту, зайняти стійкі ніші на ринку та отримувати стабільний прибуток. Розглянуто основні етапи оцінювання конкурентоспроможності аграрних підприємств, на основі яких можна з'ясувати сильні і слабкі сторони господарюючих суб’єктів.

В роботі окремо наголошено на необхідності державної підтримки аграрних підприємств та здійснення ефективної державної політики у напрямі підвищення їх конкурентоспроможності. Адже без постійної активної участі держави неможливе створення конкурентоспроможного виробництва в аграрному секторі. Тому держава повинна брати активну участь у регулюванні діяльності господарств та стимулюванні їх до ефективного господарювання.

У другому розділі – “Аналіз функціонування і конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств” –  проаналізовано тенденції аграрної політики в напрямку ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств, проведено оцінку сучасного стану розвитку сільськогосподарських підприємств у Львівській області та  ефективності їх функціонування. 
З аналізу бюджету України  за 2007-2009 роки помітне поступове збільшення коштів, що є позитивним моментом, проте цієї ж тенденції не помічаємо із виділенням коштів на заходи економічного характеру на підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств, на які у 2007 році було виділено 2,7%, а у 2009 році – 0,6% від загальної бюджетної суми, тобто фінансування зменшено у 4,5 рази. Отже, влада в «особі» Верховної ради України і відповідних міністерств не сприяє вирішенню проблем, що пов’язані з підвищенням ефективності сільськогосподарського виробництва, що призводить до зниження конкурентоспроможності як на рівні області, держави, так і виробника-експортера. 
Негативною є і ситуація зменшення у 20 разів коштів на збереження, відтворення та забез​пе​чення раціонального вико​ристання земельних ресурсів, що в останні десятиріччя є нагальною проблемою як у Львівській області, так і в Україні загалом.

У 2010 р. порівняно з 2009 р. загальний обсяг виробництва валової продукції сільського господарства (у порівнянних цінах 200 5р.) у Львівській області зменшився на 4,3% і становив 4181,4 млн. грн. За цим показником Львівщина посідає 10-е місце в країні.

За досліджуваний період (2000–2010 рр.) простежується щорічне змен​шення площі сільськогосподарських угідь, у тому числі ріллі, у сіль​сько​господарських підприємствах і зростання відповідних площ у гос​по​дарствах населення. З одного боку, результати аналізу засвідчують, що у порівнянні до 2010 року господарства населення є основними виробниками сільськогосподарської продукції, а з другого – недосконалий механізм проведення аграрної реформи, що негативно вплинув як на скорочення кількості сільськогосподарських підприємств, так і на зменшення  площі використовуваних сільськогосподарських угідь. 

Частка Львівської області у виробництві основних сільськогосподарських культур в Україні у 2010 р. становила: зернових культур - 1,6% (у 2009 р. - 1,8%), цукрових буряків - 3,9% (3,1%), картоплі - 6,7% (7,6%), овочів - 5,1% (4,9%), фруктів - 5,2% (5,6%).

У 2010 р. частка продукції тваринництва у загальному обсязі сільськогосподарського виробництва в області склала 49,7%. Порівняно з 2009р. у галузі тваринництва спостерігалося зростання обсягів виробництва на 0,5%, у тому числі у сільськогосподарських підприємствах - на 10,6%, у господарствах населення - зменшення на 3,3%. У структурі загального виробництва продукції тваринництва частка вирощування худоби та птиці у 2010 р. склала 56,5%, молока - 33,1%, яєць - 8,5%.

За останні роки відбулося згортання парку сільськогосподарської техніки. Зумовлене таке становище недосконалістю державного інвестиційного механізму, обмеженістю можливостей підприємств власними силами проводити відновлюванні роботи, недосяжністю отримання кредитів та ін. Найбільше у процентному відношенні зменшились льонозбиральні комбайни, що є логічним у зв’язку з частковою відмовою від вирощування льону у Львівській області, а от зменшення іншої техніки засвідчує про фінансову неспроможність сільськогосподарських підприємств до оновлення техніки згідно сучасних тенденцій і потреб.
В 2010 році у Львівській  області намітилась позитивна тенденція до нарощування обсягів інвестування. Якщо у 2009 році інвестиції в основний капітал області скоротились у порівнянні з попереднім роком на 118%, то за 2010 рік отримано 450 млн. грн. Проте, у порівнянні з докризовим 2007 роком обсяги інвестицій є на третину меншими.

Аналіз основних показників сільського господарства Львівщини  у 2010 році свідчить про позитивну тенденцію зростання, окрім середньорічної кількості найманих праців​ників до 2000 року на 89,1%, що пов’язано з автоматизованістю сільськогосподарської діяльності.

Найбільш узагальнюючими показниками, які відображають в комплексі ефективність виробництва тієї чи іншої продукції, є собівартість і рентабельність.
В таблиці 1 представлена інформація щодо цих показників у аграрних підприємствах Львівської області в розрізі окремих видів продукції сільського господарства в порівняльній динаміці 5 і 10 років. Цікавим є те, що незважаючи на збільшення собівартості зернових, цукрових буряків, приросту ВРХ знижується рівень рентабельності, проте при вирощуванні картоплі, свиней та отриманні молока зі збільшенням собівартості підвищується рівень рентабельності. Загалом аналізуючи з 2000 року рівень рентабельності аграрного виробництва у Львівській області має тенденцію до зростання.

Таблиця 1

Собівартість і рентабельність виробництва окремих видів продукції сільського господарства аграрними підприємствами Львівщини 

	 Види продукції
	2000
	2005
	2006
	2008
	2009
	2010

	
	
	
	
	
	
	

	Зерно
	32,05**
73,2***
	48,8 

2,4
	55,41

- 4,7
	66,27

58,1
	80,12

13,00
	118,3

4,5

	Цукрові буряки 
	14,45

- 16,9
	20,2

-15,3
	16,06

8,9
	16,41

3,3
	25,21

101,0
	27,2

56,0

	Картопля
	25,14

9,4
	65,4

4,8
	62,63

46,0
	90,83

-41,1
	136,10

-23,1
	104,5

41,2

	Приріст ВРХ
	818,70

- 51,4
	898,6

-34,9
	961,48

- 46,1
	1303,77

-24,4
	1306,93

-27,5
	1688,5

-36,4

	Приріст свиней
	1125,45

- 56,9
	1015,6

- 21,5
	928,33

- 38,0
	947,14

22,8
	864,03

4,1
	881,9

10,8

	Молоко
	57,55

- 12,7
	78,6

- 8,0
	84,30

0,6
	135,99

9,4
	144,30

5,5
	192,7

15,0

	Рівень рента​бе​ль​ності – всього, % 
	-18,2
	7,9
	22,6
	24,0
	22,4
	27,6


Примітки: ** чисельник – собівартість 1 ц продукції, грн. 

*** знаменник – рівень рентабельності продукції, % 

Для оцінки конкурентоспроможності потенціалу сільськогосподарських підприємств необхідне обґрунтування показників, які охоплювали б найважливіші аспекти якості та ефективності виробництва. 

Логічно було б стверджувати, що від якості ґрунтів безпосередньо залежить грошова оцінка (як грошовий еквівалент родючості ґрунтів), урожайність і як наслідок прибуток (збиток) від реалізації продукції. Проте аналізуючи 

бал бонітету→грошова оцінка→урожайність→прибутковість

від реалізації продукції зернових і зернобобових у Львівській області ми спостерігаємо відсутність взаємозв’язку із здавалось би взаємозалежними показниками.

Таблиця 2

Залежність економічної ефективності виробництва від розміру грошової оцінки ріллі досліджуваних районів Львівської області

	
	Групи підприємств за грошової оцінкою ріллі, грн. за 1га

	
	2112-5000
	5001-8000
	8001-12000
	12001-14777

	Кількість підприємств в групі, од. 
	5
	3
	5
	7

	Середня урожайність в групі
	19,66
	28,07
	32,74
	35,07

	Прибутковість (збитковість) від реалізації продукції зернових і зернобобових, тис. грн.
	224
	1782
	-8852
	132826

	З них, прибутковість, тис. грн.
	224
	1960
	262
	150161

	збитковість
	
	-178
	-8814
	-17335


Застосоване групування показало взаємозв’язок підвищення середньої уро​жайності в групах з підвищенням грошової оцінки ріллі, чого не спос​те​рі​гає​мо із прибутковістю (збитковістю) від реалізації продукції зернових і зер​но​бобових. Збитковими є підприємства у групі з вищесе​ред​ньою грошовою оцінкою і врожайністю, що було б логічним у першій гру​пі, де спостерігаємо прибутковість районів. У 4 групі з семи районів ситуацію змінює тільки Пустомитівський район, з прибутковість 144112 тис. грн., якщо ж її не враховувати, то ми б віднесли і цю групу також до збиткових. Ана​ліз прибутковості  (збитковості) по групах показує відсутність взає​мо​зв’язку між грошовою оцінкою ріллі,  врожайністю сільськогосподарських культур, що підтвердилось даним групуванням.
У третьому розділі – “Механізми підвищення конкурентоспроможності підприємств аграрного сектора економіки” – розроблено механізми державного регулювання конкурентоспроможності аграрних підприємств, подано пропозиції щодо здійснення інноваційної діяльності як чинника підвищення конкурентоспроможності підприємств аграрного сектора, а також обґрунтовано механізми підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств на регіональному рівні.

Доведено, що державне регулювання конкурентоздатного розвитку аграрних підприємств має сприяти підвищенню ефективності їх функціонування і здійснюватися на основі правового, організаційно-економічного та соціально-організаційного регулювання, а також наукового забезпечення. Правове регулювання повинно передбачати формування нормативно-правових актів з питань аграрної політики, притягнення до відповідальності за недотримання приписів, встановлених державою, а також мати опосередкований вплив через врегулювання конкуренції на ринку, протекціонізм національного виробника й споживача, встановлення вимог до якості продукції та контролю за виконанням цих вимог, що є прерогативою економічних методів державного регулювання. 

Організаційно-економічне регулювання повинно здійснювати за допомогою таких важелів, як проведення цілеспрямованої фінансової політики з метою стимулювання виробництва аграрної продукції; економічно обґрунтоване оподаткування аграрних товаровиробників, яке спрямоване на зменшення диспропорцій між виробниками та переробниками сільськогосподарської продукції; забезпечення прозорого механізму формування ринкової ціни на продукцію; сприяння залученню інвестицій у діяльність аграрних виробників; формування інфраструктури аграрного ринку; введення в дію державних стандартів на аграрну продукцію, вимоги яких відповідають світовому рівню.

Соціально-організаційний, аспект державного регулювання аграрних підприємств повинен проявлятися у забезпеченні працівників аграрної сфери необхідними засобами для існування, сприянні підприємництву на основі покращення умов життя працівників, інформаційному забезпеченні аграрних товаровиробників, забезпеченні інтересів селян у сфері реалізації аграрної політики. Наукове забезпечення діяльності аграрних підприємств повинно полягати у розробці науково обґрунтованих рекомендацій щодо ведення виробничої діяльності господарюючих суб’єктів. 

На даному етапі розвитку агропромислового комплексу поряд із багатьма іншими існує проблема інноваційного забезпечення діяльності аграрних підприємств. З метою розвитку підприємства на інноваційній основі потрібно здійснити комплексну оцінку його потенціалу, розробивши концепцію інноваційного розвитку суб’єкта господарювання, яку в загальному вигляді представлено на рис. 1.

Рис. 1. Концепція управління інноваційною діяльністю підприємств аграрної сфери

Одним з найважливіших елементів концепції управління інноваційною діяльністю аграрних підприємств є розробка його інноваційної політики, яка містить у собі важливі стратегічні і тактичні аспекти. Метою інноваційної політики є впровадження інновацій у діяльність аграрних підприємств для забезпечення задоволення потреб замовників і оптимального завантаження виробництва. Інноваційна політика аграрних підприємств повинна відбуватися в двох напрямках: 1) акцент на потребах ринку і споживачів, яким відповідає маркетингова політика підприємства; 2) концентрація на ресурсах, тобто досягнення в науковій і виробничій сферах, технологіях, управлінських механізмах, оптимізуючи тим самим використання матеріальних, трудових, фінансових та інформаційних ресурсів суб’єкта господарювання. 

В процесі дисертаційного дослідження доведено, що здійснення інноваційної політики на підприємстві покликаний забезпечувати інноваційний потенціал як важливий елемент економічного потенціалу підприємства, Негативним явищем при здійсненні інноваційної політики вважається зменшення інвестиційного потенціалу, і навпаки – його підвищення характеризується покращенням результативності діяльності аграрних підприємств. На збільшення чи зменшення показника впливають різні фактори, що відображено на рис. 2.


Рис. 2. Фактори, що впливають на інноваційний потенціал аграрних підприємств

Інноваційна діяльність підприємств передбачає отримання певного ефекту, який необхідно оцінити з точки зору його корисності суспільству і дії на навколишнє середовище. До того ж, передбачається проведення аналізу ефективності інновацій, що є необхідним етапом здійснення інноваційної політики і що значною мірою сприяє її коригуванню й оптимізації. Для того, щоб оцінити ефективність освоєння інновацій в аграрних підприємствах, варто скористатися показниками технологічної, економічної, соціальної і екологічної ефективності. Такий підхід гарантуватиме аграрному підприємству постійне одержання вичерпної інформації про стан і ефективність існуючих інноваційних процесів.

Розвиток аграрних підприємств та функціонування їх у напрямі підвищення конкурентоспроможності вимагає врахування регіональних особливостей, що зумовлює об'єктивну необхідність пошуку нових підходів до організації їх виробничої діяльності. Доведено, що відповідний рівень конкурентоспроможності аграрних підприємств регіону може підтримуватися за рахунок виробництва ними достатньої кількості продукції, обсяги їх виробничої діяльності повинні відповідати потребам місцевості. Для обґрунтування основних виробничих параметрів виробництва конкурентоспроможної продукції у роботі використано сучасні математичні методи статистичної обробки даних, які мають необхідний математичний апарат і відповідне програмне забезпечення для персональних комп’ютерів. 

У результаті розрахунків, виконаних у програмі StatSoft Statistica v6.0, одержана кореляційна залежність таких показників ефективності виробництва у сільськогосподарських підприємствах Львівської області як валова продукція сільського господарства у сільськогосподарських підприємствах (y1) та рівень рентабельності реалізованої продукції сільськогосподарських підприємств (y2) від урожайності зернових культур (х1), середньорічного надою молока від однієї корови у сільськогосподарських підприємствах (х2), і середньорічної чисельності працівників, зайнятих у сільськогосподарських підприємствах (х3):

у1 = – 20,19 + 1,09х1 + 0,43х2 + 0,04х3;

у2 = – 110,87 + 3,10х1 + 1,88х2 – 0,01х3;

Значення параметрів рівнянь дають підставу зазначити, що з підвищенням урожайності зернових культур, середньорічного надою молока від однієї корови та середньорічної чисельності працівників, зайнятих у сільськогосподарських підприємствах Львівської області, підвищується виробництво валової продукції у цих підприємствах відповідно на 1,09; 0,43 та 0,04 млн. грн. Рівень рентабельності реалізованої продукції сільськогосподарських підприємств збільшується на 3,1 пункту із зростанням рівня урожайності вирощуваних в підприємствах культур на 1 ц/га та на 
1,88 пункту із зростанням середньорічного надою молока в підприємствах від однієї корови, проте зменшується зі збільшенням середньорічної кількості працівників, зайнятих у сільськогосподарських підприємствах, на 0,01 пункту відповідно. 

Аналіз залежності показників ефективності виробництва та якісних параметрів господарювання сільськогосподарських підприємств засвідчує, що збільшення середньорічної кількості працівників, зайнятих у сільському господарстві, зокрема у сільськогосподарських підприємствах Львівської області безпосередньо впливає на показник рівня рентабельності підприємств. Отже, постає завдання задіяти чинники, які позитивно впливають на його зростання. Тому необхідно вдосконалювати механізм, при якому би забезпечувалося зростання ефективності сільськогосподарського виробництва та підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств, в першу чергу на регіональному рівні.

Враховуючи той факт, що на сьогодні практично відсутня регіональна підтримка аграрних товаровиробників на рівні місцевої влади, ефективним підходом до покращення ситуації в аграрній сфері може стати використання регіонального маркетингу щодо підтримки місцевих аграрних підприємств. Регіональний маркетинг забезпечуватиме прийняття ефективних управлінських рішень на основі аналізу потенціалів розвитку суб’єктів регіонального аграрного ринку і ринкової кон’юнктури. Він сприятиме оптимізації структури економіки досліджуваної території за такими напрямами: розширення ринку збуту місцевих товарів і послуг за межами певного регіону; отримання регіонального продукту з високою часткою доданої вартості; підтримка місцевих аграрних підприємств і створення на основі їх інтеграції регіональних об’єднань у різних галузях. Детальніше значення регіонального маркетингу для діяльності аграрних товаровиробників певної місцевості зображено на рис. 3. 

Регіональний розвиток, який в ринкових умовах базується на маркетинговій концепції, повинен супроводжуватися розвиненою інфраструктурою і потребує своїх систем управління. Для відповідного функціонування регіонального маркетингу, а саме - задоволення потреб різних цільових груп - необхідне створення регіональних і місцевих служб, які координували б маркетингову діяльність. 

Зокрема, доцільним вважаємо створення на регіональному рівні інформаційно-консультаційних служб, які би здійснювали систематизацію вхідних і вихідних потоків інформації, що стосується діяльності аграрних товаровиробників регіону. Вони покликані забезпечувати для аграрних товаровиробників регіону доступність до інформаційної бази за рахунок особистих контактів, а також за рахунок публікацій в періодичних виданнях, виступів спеціалістів на семінарах, круглих столах і конференціях, трансляцій на радіо і телебаченні. Також діяльність інформаційно-консультаційної служби сприятиме створенню умов для розвитку аграрного виробництва на основі збирання, зберігання, аналізу і прогнозування інформації про кон’юнктуру регіонального аграрного ринку і тенденції його розвитку, про показники конкурентоспроможності підприємств аграрного сектора регіону; пошуку бюджетних і позабюджетних джерел фінансування, відомостей про кредитні організації і їх умови; розробки і реалізації комплексних інтегрованих маркетингових програм, рекламних, збутових, постачальницьких і інших заходів; надання методичної допомоги товаровиробникам з правових, організаційно-економічних і технологічних питань, у тому числі із зарубіжного досвіду; постійного моніторингу конкурентного середовища в аграрній сфері.


Рис. 3. Роль регіонального маркетингу у підвищенні рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств
В процесі дисертаційного дослідження доведено, що досягнення високого рівня конкурентоспроможності на ринку, регіональний розвиток підприємств аграрної сфери можна забезпечити шляхом поглиблення інтеграційних процесів в АПК, стимулюванням розвитку виробничих і економічних зв’язків між галузями і підприємствами агропромислового комплексу, які пов’язані між собою, технологічно й об’єктивно орієнтовані на поєднання їх матеріальних інтересів у процесі виробництва і реалізації кінцевої продукції із сільськогосподарської сировини. Однією з найбільш перспективних ринкових інтегрованих структур в оздоровленні регіонального АПК є агропромислові фінансові групи, тобто об'єднання, до складу якого можуть входити сільськогосподарські та промислові підприємства, банки, наукові, проектні та інші установи.

Вимогам сьогодення найбільше відповідає організація агропромислової фінансової групи у формі акціонерного товариства відкритого типу, яка дозволить утворити великі підприємства в тих галузях, де оборот капіталу повільний і швидко досягти великих прибутків неможливо. Головне підприємство агропромислової фінансової групи створить координаційний центр, який являтиме собою одночасно представницький орган і виконуватиме функції менеджменту, маркетингу, вестиме консолідований облік та звітність, буде платником податків за спільною діяльністю групи. У складі групи необхідно створити єдиний маркетинговий, інформаційно-консультаційний, фінансовий, торговий і науково-проектний блок управління. 

Агропромислово-фінансова група дозволить створити передумови для більш керованої економіки аграрного сектора регіону, сконцентрувати ресурси в потрібному напрямі, встановити ефективну взаємодію держави і виробничого сектора певної території. Тому створення фінансових груп в аграрному секторі слід пов’язувати з необхідністю розумної кооперації сільськогосподарських товаровиробників, переробників і обслуговуючих підприємств на всіх технологічних етапах виробництва, переробки і реалізації продукції, підвищення її якості і конкурентоспроможності за рахунок використання поглибленої переробки і отримання екологічно чистої продукції. А особливість функціонування агропромислової фінансової групи полягає в тому, що продукція до стадії її остаточної реалізації є власністю аграрних товаровиробників. 
ВИСНОВКИ
За підсумками дисертаційного дослідження теоретично узагальнено засади функціонування підприємств аграрної сфери та обґрунтовано пропозиції щодо підвищення рівня їх конкурентоспроможності. Результати роботи дають підстави для наступних висновків:
1. Конкурентоспроможність є визначальним критерієм ефективності функціонування будь-якого суб’єкта, яка забезпечується за рахунок конкурентних переваг у боротьбі за ринки збуту, ресурси, за місце на ринку, за клієнта, за прибуток і т. ін., що визначає темпи зростання виробництва та рівень національної безпеки. Розрізняють такі види конкурентоспроможності: конкурентоспроможність товару (послуги), підприємства, галузі (виробництва), країни в цілому. Конкурентоспроможність підприємства можна визначити як його комплексну порівняльну характеристику, яка відображає ступінь переваги сукупності оціночних показників його діяльності, що визначають успіх підприємства на певному ринку за певний проміжок часу по відношенню до сукупності показників конкурентів. 

2. Конкурентоспроможність аграрного підприємства - це його здатність вистояти у конкурентній боротьбі, тому в аграрному секторі підвищення конкурентоспроможності виробників розглядається як один із стратегічних напрямків виходу з кризової ситуації. В ході дослідження визначені основні чинники, які впливають на рівень конкурентоспроможності аграрних підприємств: 1) зовнішні (інфраструктура ринку, система ціноутворення, правове забезпечення, потреби споживачів, фінансово-кредитна система, державна підтримка вітчизняних товаровиробників, митно-тарифна система, рівень розвитку науки та інновацій); 2) внутрішні (організація виробництва та система управління, технічна і технологічна оснащеність, підприємницька активність, матеріальне стимулювання, ефективність використання ресурсів, маркетингова діяльність, кредитоспроможність підприємства, моніторинг якості продукції, імідж підприємства). Злагоджена дія вказаних чинників є незамінною умовою створення конкурентних переваг підприємств, які необхідні в умовах жорсткої конкуренції на ринку продовольства.

3. Оцінювання конкурентоспроможності аграрних підприємств здійснюється в декілька етапів, а саме: визначення групи підприємств-конкурентів, збір інформації про діяльність підприємств-конкурентів, формування системи оціночних показників, обробка інформації, отримання загальної оцінки стану конкурентоспроможності підприємства. Оцінка конкурентоспроможності аграрного підприємства дає змогу з'ясувати його сильні і слабкі сторони, а також чинники, які впливають на ставленню покупців до підприємства, і, як результат, на зміну його частки продажу на конкретному товарному ринку. 
4. Аналізуючи показники функціонування аграрної сфери Львівської області, можна відмітити позитивні моменти у 2010 році, а саме обсяг продукції сільського господарства склав 4,2 % від загальнодержавного обсягу. Загалом в області підвищились темпи виробництва валової продукція сільського господарства. У порівнянні 2010 до 2005 року у господарствах населення знизились темпи виробництва валової продукції порівнюючи з сільськогосподарськими підприємствами. У цілому в сільськогосподарських підприємствах виробництво сільськогосподарських культур збільшилось, а в господарствах населення зменшилось вирощування зернових культур, цукрових буряків і частково картоплі. Що стосується виробництва основних видів тваринництва, то присутнє поступове з 2005 року зростання, окрім виробництва молока і вовни. У сільськогосподарських підприємствах спостерігаємо збільшення виробництва продукції тваринництва, яке стрімко зростає протягом аналізованого періоду, окрім надою молока. Що стосується рівня рентабельності за окремими галузями, то необхідно відмітити, що тваринництво залишається збитковим з 1995 року. Рослинництво залишається рентабельним, але значення показників по роках дуже коливається, і так само як і тваринництво, з 2007 року спостерігаємо спад, що є негативним показником у даній галузі.
5. Проведені нами групування засвідчили: а) відсутність взаємозв’язку між грошовою оцінкою ріллі, врожайністю сільськогосподарських культур та прибутковістю (збитковістю) по відповідних групах. Присутній лише взаємозв’язок підвищення середньої урожайності в групах з підвищенням грошової оцінки ріллі; б) взаємозв’язок між розміром сільськогосподарських угідь досліджуваних підприємств та прибутковістю (збитковістю) від реа​лі​зації, собівартість виробництва зернових і зернобобових частково присутній. Яскраво виражено взаємозв’язок у зниженні собівартості вирощування зернових і зернобобових по мірі збільшення площ у сільськогосподарських підприємствах. 
6. Для успішного конкурентоздатного розвитку аграрних підприємств необхідний регулювальний вплив держави. Державне регулювання повинно базуватися на таких принципах: принцип реалізації загальнодержавних інтересів; принцип єдності державного регулювання аграрних товаровиробників; принцип послідовності державного регулювання на основі вдосконалення нормативно-правових актів з питань аграрної політики. З організаційно-економічної позиції держава повинна регулювати діяльність підприємств шляхом проведення цілеспрямованої фінансової політики; здійснення економічно обґрунтованого оподаткування аграрних виробників та забезпечення прозорого механізму формування ринкових цін на продукцію; сприяння залученню інвестицій у діяльність аграрних виробників та формування інфраструктури аграрного ринку; введення в дію державних стандартів на аграрну продукцію, вимоги яких відповідають світовому рівню. Соціальний аспект державного регулювання має проявлятися у забезпеченні працівників аграрної сфери необхідними засобами для існування та покращенні умов їх життя, реалізації інформаційних потреб аграрних виробників, забезпеченні інтересів селян у сфері реалізації аграрної політики. Роль держави у сфері наукового забезпечення діяльності аграрних підприємств полягає у розробці науково обґрунтованих рекомендацій щодо ведення виробничої діяльності, сприянні розвитку дорадництва на селі.

7. У напрямі підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств важливе значення має їх інноваційна діяльність, яка являє собою цілеспрямоване функціонування суб’єкта господарювання щодо створення, впровадження у виробництві та просування на ринок нових ефективних продуктів, науково-технологічних та організаційно-управлінських досягнень НТР, які приносять прибуток. З метою розвитку підприємства на інноваційній основі потрібно підготувати концепцію його інноваційного розвитку, найважливішим елементом якої має бути розробка його інноваційної політики. Інноваційна політика аграрних підприємств повинна відбуватися в двох напрямках: акцент на потребах ринку і споживачів, яким відповідає маркетингова політика підприємства; концентрація на ресурсах, тобто досягнення в науковій і виробничій сферах, технологіях, управлінських механізмах. Забезпечувати здійснення інноваційної політики на підприємстві покликаний інноваційний потенціал.  З метою оцінки ефективності освоєння інновацій в аграрних підприємствах, варто скористатися показниками технологічної, економічної, соціальної і екологічної ефективності. 
8. На сьогодні практично відсутня регіональна підтримка аграрних товаровиробників, тому до пріоритетних напрямів підвищення рівня їх конкурентоспроможності відноситься мобілізація інвестиційних ресурсів, технічне переозброєння і модернізація виробництва як на базі внутрішніх накопичень, так і мобілізації зовнішніх джерел; використання прогресивних технологій, високопродуктивної техніки і новітніх досягнень науки; сприяння підвищенню якості сировини за рахунок надання кредитів, надання комплексу послуг і правомірного перерозподілу сукупних доходів від реалізації готових продуктів між учасниками виробничого процесу відповідно до їх дійсних витрат; поліпшення сфери обслуговування і ринкової інфраструктури шляхом формування замкнутого циклу (виробництво - переробка – реалізація).

9. На рівні місцевої влади ефективним підходом до покращення ситуації в аграрній сфері може стати використання регіонального маркетингу у напрямі підтримки місцевих аграрних підприємств. Регіональний маркетинг сприятиме ефективній діяльності аграрних підприємств за такими напрямами: розширення ринків збуту місцевих товарів і послуг за межами певного регіону; отримання регіонального продукту з високою часткою доданої вартості; підтримка місцевих аграрних підприємств і створення на основі їх інтеграції регіональних об’єднань у різних галузях.  Для відповідного функціонування регіонального маркетингу необхідне створення регіональних і місцевих служб, що координували б маркетингову діяльність. Доцільним вважаємо створення на регіональному рівні інформаційно-консультаційних служб, які би здійснювали доступність підприємств до інформаційної бази за рахунок особистих контактів, а також за рахунок публікацій в періодичних виданнях, виступів спеціалістів на семінарах, круглих столах і конференціях, трансляцій на радіо і телебаченні, забезпечення постійного моніторингу конкурентного середовища в аграрній сфері регіону.
10. Для підвищення конкурентоспроможності розвиток підприємств аграрної сфери регіону має спиратися на систему принципів, основним з яких вбачається поглиблення агропромислової міжгалузевої інтеграції, яка являє собою форму господарювання, за якої відбувається процес зближення і поєднання галузей сільського господарства та промисловості для стрімкого зростання обсягів виробництва і забезпечення ефективної кооперації праці робітників міста й села. Однією з найбільш перспективних ринкових інтегрованих структур в аграрному секторі регіонального рівня є агропромислові фінансові групи, тобто об'єднання, до складу якого можуть входити сільськогосподарські та промислові підприємства, банки, науко​ві, проектні та інші установи. Вони можуть створюватися для реалізації інвестиційних проектів підприємств, підвищення ефективності виробництва і якості продукції та розширення ринків збуту. Також для підприємств-членів групи з'являться додаткові можливості для акумулювання фінансових ресурсів, скорочення податкових витрат та залучення державної підтримки.
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АНОТАЦІЯ

Євчук_В._В. Регіональні механізми підвищення конкурентоспроможності підприємств аграрного сектора економіки. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – ДВНЗ «Ужгородський національний університет», м. Ужгород, 2012.

У дисертаційній роботі досліджено теоретичні та методичні основи, обґрунтовано практичні пропозиції щодо підвищення конкурентоспроможності підприємств аграрного сектора економіки на регіональному рівні.

Розкрито тенденції аграрної політики, спрямованої на ефективне функціонування аграрних підприємств, подана характеристика їх діяльності у Львівській області та здійснено оцінку її ефективності.

Розроблено механізми державного регулювання конкурентоспроможності підприємств аграрного сектора економіки. Обґрунтовано заходи щодо підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств на інноваційній основі. Подано пропозиції щодо підвищення конкурентоспроможності підприємств аграрного сектора економіки із використанням регіонального маркетингу та поглибленням інтеграційних процесів у регіональному АПК.
Ключові слова: конкурентоспроможність, аграрні підприємства, регіональні механізми, ефективність виробництва, державна політика, інноваційна діяльність.
АННОТАЦИЯ

Евчук_В._В. Региональные механизмы повышения конкурентоспособности предприятий аграрного сектора экономики. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – ГВУЗ «Ужгородский национальный университет», г. Ужгород, 2012.
В диссертации теоретически развит и методически обобщен вопрос относительно повышения конкурентоспособности предприятий аграрного сектора экономики на региональном уровне. Предложено решение научно-практической задачи, которая состоит в обосновании региональных механизмов повышения конкурентоспособности аграрных предприятий на инновационной основе, а также с учетом внедрения регионального маркетинга и усиления интеграционных процессов в региональном АПК. 

В теоретической части проанализированы подходы к определению понятия «конкуренция» и «конкурентоспособность» в научных трудах отечественных и зарубежных ученых. Оценены виды конкурентоспособности и обобщена суть этого понятия на уровне предприятий в условиях рыночной экономики. Выделено особенности конкурентоспособности предприятий аграрного сектора экономики, рассмотрено факторы, которые на нее влияют и проанализированы этапы ее оценки. Подчеркнуто, что оценка конкурентоспособности аграрных предприятий дает возможность выяснить как их сильные и слабые стороны, так и факторы, которые влияют на отношение покупателей к предприятиям, и, как результат, на изменение части продаж на конкретном товарном рынке.

Значительное место в работе отведено анализу зарубежных подходов к оцениванию конкурентоспособности предприятий и возможности их использовать в отечественных реалиях. Также выделено основные механизмы повышения конкурентоспособности аграрных предприятий с разделением их на организационные, экономические, маркетинговые и финансовые.

Представлены результаты комплексного изучения состояния функционирования аграрных предприятий Львовской области. Проведена оценка тенденций аграрной политики, направленной на повышение эффективности деятельности предприятий аграрного сектора экономики. Особый акцент поставлено на анализе законодательной базе, на основе которой функционируют аграрные предприятия. Дано характеристику деятельности предприятий аграрного сектора Львовский области и проанализированы главные причины низкого уровня их производства. Осуществлено оценку экономической эффективности деятельности предприятий аграрного сектора Львовский области, которая непосредственным образом влияет на конкурентоспособность хозяйствующих субъектов.

В ходе работы определено, что государство должно осуществлять политику поддержки аграрных предприятий в направлении повышения их конкурентоспособности на основе правового, организационно-экономического и социально-организационного регулирования, а также научного обеспечения. Разработана система предложений по усовершенствованию выдачи кредитов аграрным предприятиям на основе ипотеки земли, а также их льготному налогообложению. В контексте повышения конкурентоспособности предприятий аграрного сектора экономики особо подчеркнуто необходимость улучшения качества вырабатываемой продукции предприятиями аграрного сектора и внедрения Программы повышения качества продукции как на общегосударственном, так и на региональном уровнях. Также обоснованы подходы к развитию инфраструктуры аграрного рынка с выделением организационно-технической, финансово-кредитной и информационно-аналитической ее составных, усовершенствованию инвестиционного процесса в аграрном секторе экономики и обновлению законодательства в соответствии к требованиям рынка. 

Обоснована необходимость инновационного подхода к деятельности аграрных предприятий как основы внедрения новых конкурентоспособных технологий в производственный процесс. С этой целью разработана Концепция управления инновационной деятельностью предприятий аграрной сферы, которая предусматривает рациональное использование инновационного потенциала предприятий и разработку его инновационной политики.  Разработаны механизмы повышения конкурентоспособности предприятий аграрного сектора экономики на региональном уровне, которые предусматривают использование регионального маркетинга и регионального маркетингового продукта. Рассмотрены принципы регионального развития предприятий аграрной сферы. Особое внимание сосредоточено на необходимости усиления интеграционных процессов в региональном АПК. Обосновано, что наиболее перспективной формой интеграции в региональном АПК выступает агропромышленная финансовая группа. Раскрыты позитивные стороны функционирования такого интеграционного формирования, сформирована ее организационно-экономическая структура. 

Ключевые слова: конкурентоспособность, аграрные предприятия, региональные механизмы, эффективность производства, государственная политика, инновационная деятельность.

ANNOTATION

Yevchuk_V._V. Regional mechanisms of agrarian enterprises competitiveness increasing. – Manuscript.

Thesis for the scientific degree of candidate of economic sciences on specialty 08.00.05 – development of productive forces and regional economy – Uzgorod National University, Uzgorod, 2012.

Theoretical and methodical bases of agrarian enterprises competitiveness increasing by regional level were investigated and practical proposed are done in dissertation work. The tendencies of agrarian policy, which are done by the effectiveness activity of agrarian enterprises, are shown. The analysis of efficiency of agrarian enterprises in the Lviv region is carried out. 

The methods of state regulation of agrarian enterprises competitiveness were substantiated. The instruments of agrarian enterprises competitiveness increasing by the innovation ground were developed. The proposals of agrarian enterprises competitiveness increasing with regional marketing using and diapering integration processes in regional APC are done.

Key words: competitiveness, agrarian enterprises, regional mechanisms, efficiency of producing, state policy, innovation activity
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КОНЦЕПЦІЯ УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ








Інноваційна політика підприємства











Інноваційний потенціал підприємства





Стратегічні аспекти





Тактичні аспекти





Матеріально-технічний
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Кадровий








Організаційний





елементи





розробка і реалізація довгострокових інноваційних програм, що забезпечують ефективне досягнення глобальних цілей аграрних підприємств





підвищенню якості продукції й ефективності виробництва, а також зміцненню інноваційного потенціалу підприємств





поєднання інвестиційних джерел з інноваційними рішеннями





безперервне прогнозування інноваційної ситуації





системне впровадження новітніх технологій у взаємопов'язаних сферах підприємницької діяльності





злиття фінансового та �інженерного аналізу результативності нововведень

















Інноваційний потенціал аграрних підприємств
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слаборозвинена інфраструктура інноваційної сфери





зниження обсягів фінансування інноваційної діяльності





трансформаційні процеси організаційної структури підприємств





інвестиційна підтримка іннова-ційної діяльності





розвиток міжнародного науково-технічного співробітництва





створення інфра-структури іннова-ційної діяльності





вдосконалення нор-мативно-правових актів, що регулюють інноваційні процеси





РЕГІОНАЛЬНИЙ МАРКЕТИНГ





Економічний ефект





Соціальний ефект





Екологічний ефект





Дослідження регіонального та міжрегіонального ринку та потреб споживачів





Збільшення збуту місцевої  продукції





Збереження наявних і створенні нових робочих місць





Збільшення доходів місцевого населення





Зменшення наван-таження на навко-лишнє середовище в результаті скоро-чення транспор-тних і виробничих завдань





Раціональніше використання природних ресурсів території підприємствами





Збільшення купівельної спроможності населення





Підвищення рівня збуту аграрних підприємств





Підвищення рівня виробництва продукції аграрними підприємствами регіону








Економія витрат підприємствами





Зростання ефективності функціонування регіональних аграрних підприємств





Підвищення рівня конкурентоспроможності регіональних аграрних підприємств

















2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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Банки, інноваційні банки;
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