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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Досвід розвитку суспільства підтверджує, що успішними на даному етапі є ті країни, які мають механізми та діючі фінансові інструменти, що забезпечують високу рентабельність інвестицій у вищу освіту та науку. При цьому не завжди є можливість гарантувати з боку держави постійне розширення доступу до вищої освіти та фінансувати її виключно за державні кошти, як і досягти високого рівня ефективності наукових досліджень, не маючи повноцінного фінансування. Тому ці питання набувають особливої актуальності в Україні, де рівень фінансового забезпечення вищої освіти та науки досить низький і немає тенденцій на його поліпшення, що свідчить про неефективність моделі фінансування вищої освіти. 

Внаслідок недостатнього бюджетного фінансування вищої освіти та науки більшість навчальних і науково-дослідних закладів стоять перед складним завданням – забезпечення ефективного функціонування при обмежених фінансових ресурсах. В цих умовах ці установи мають переосмислити своє місце та роль в системі ринкових відносин, знайти нові, мобілізувати внутрішні додаткові джерела фінансування для покриття своїх витрат на утримання та розвиток. Проблеми, які виникають при функціонуванні діючого фінансового механізму в галузі вищої освіти та науки, потребують розробки та впровадження нових підходів до форм фінансування вищих навчальних закладів.

Серед вагомих досліджень зарубіжних вчених з питань теорії та практики фінансування освіти і науки можна назвати праці А. Анчишкина, В. Афанас’єва, В. Басова, Г. Беккера, Ч. Бексона, М. Благуа, Грегорі Дж. Брока, А. Вагнера, Дж. Вейзе, Є. Деннісова, П. Друкера, К. Ерроу, В. Єрошина, Дж. Кейнса, П. Самуельсона, С. Струмиліна, Д. Чупрунова, Т. Шульца.

Питанням теорії та практики фінансового забезпечення вищої освіти, науки та соціальної сфери приділяли увагу українські економісти: Ю. Аранович, Т. Боголіб, Д. Бондаренко, С. Буковинський, М. Ванієва, О. Василик, Н. Виговська, В. Гейєць, В. Гельман, А. Даниленко, В. Кудряшов, В. Куценко, Е. Лібанова, І. Лук’яненко, І. Лютий, Т. Оболенська, К. Павлюк, Г. Педченко, Д. Полозенко, П. Саблук, Л. Худолій, С. Юрій, Л. Яременко, О. Яришко, М. Яструбський.

Незважаючи на наявність таких публікацій, надзвичайно важливою для сучасної України є проблема формування більш досконалого механізму фінансового забезпечення освітньої та наукової діяльності. Це і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, її актуальність, теоретичну і практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до плану наукових досліджень кафедри фінансів і кредиту Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою: «Механізм фінансування аграрної освіти та науки» (номер державної реєстрації 0110U006423), в якій автору належить розробка теоретичних засад фінансового забезпечення аграрної освіти і науки в ринкових умовах та напрямів його практичного вдосконалення в Україні.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є вдосконалення теоретичних, методичних і практичних засад фінансового забезпечення аграрної вищої освіти і науки, спрямованих на підвищення ефективності використання фінансових ресурсів освітніх закладів та наукових установ.

Реалізація поставленої у дисертаційній роботі мети зумовила розгляд та вирішення таких дослідницьких задач:

· поглибити сутність категорії «фінансові ресурси» з урахуванням їх цільового призначення;

· розкрити поняття «фінансові ресурси аграрної вищої освіти і науки» з метою поглиблення пізнання даної категорії;

· доповнити існуючі класифікації фінансових ресурсів для врахування їх специфіки в аграрній освіті та науці;

· запропонувати форми та джерела фінансового забезпечення розвитку аграрної вищої освіти і науки, що підвищує його прогнозованість;

· визначити сутність і особливості механізму фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки та його складові як передумови підвищення його ефективності;

· обґрунтувати динаміку та структуру формування фінансових ресурсів аграрної вищої освіти і науки в Україні, проаналізувати ефективність фінансового забезпечення цієї сфери;

· проаналізувати формування цін та обґрунтувати напрями вдосконалення методичних підходів щодо ціноутворення на освітньо-наукові послуги;

· запропонувати концептуальні підходи та модель фінансового забезпечення інноваційного розвитку аграрної вищої освіти і науки в Україні;

· обґрунтувати шляхи підвищення ефективності використання фінансових ресурсів через інструменти бюджетування.

Об’єкт дослідження – процес формування та розвитку фінансового забезпечення аграрних вищих навчальних закладів і наукових установ України.

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та практичні аспекти механізму фінансового забезпечення ефективного функціонування та розвитку аграрної вищої освіти і науки.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні роботи провідних вітчизняних дослідників у галузі фінансування та економіки закладів вищої освіти, законодавчі  акти України й Автономної Республіки Крим, регламентуючі фінансово-економічні відносини у вищій освіті. В процесі дослідження використовувалися наступні методи: аналіз, синтез і наукова абстракція (під час уточнення базових економічних категорій наукового дослідження); порівняльний і статистичний аналізи (при аналітичній оцінці визначення сучасних тенденцій і закономірностей розвитку фінансового забезпечення аграрної вищої освіти і науки); методи графічного, кореляційно-регресійного аналізу (при оцінці впливу чинників на фінансовий механізм аграрних вищих навчальних закладів), розрахунково-нормативний (при обґрунтуванні механізму ціноутворення на освітні послуги); метод логічного узагальнення (у ході вивчення особливостей формування та реалізації фінансового механізму функціонування аграрної вищої освіти та науки в Україні).

Інформаційну базу дисертаційного дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти з питань фінансового забезпечення вищої освіти та науки, статистичні дані Міністерства освіти і науки України, Державної служби статистики України, Державної казначейської служби України, документи статистичної та бухгалтерської звітності аграрних вищих навчальних закладів України, річні звіти та матеріали Національної академії аграрних наук України, статті вітчизняних і зарубіжних авторів.

Наукова новизна одержаних результатів. Найсуттєвішими результатами дисертаційного дослідження, що характеризують його наукову новизну і виносяться на захист, є:

вперше:

· розроблено модель фінансового забезпечення інноваційного розвитку аграрної вищої освіти і науки, яка передбачає фінансування з декількох джерел: державного (фінансування фундаментальних досліджень); власних коштів наукових установ і вищих навчальних закладів, отриманих від впровадження об’єктів інтелектуальної власності; інвестицій бізнес-структур (через інноваційних провайдерів), що сприятиме поліпшенню фінансового забезпечення аграрної науки і освіти;
удосконалено:

· поняття «фінансові ресурси аграрної вищої освіти та науки» як сукупність фондів грошових засобів, які перебувають у розпорядженні аграрних вищих навчальних закладів та наукових установ, призначені для забезпечення навчального процесу та виконання наукових досліджень в аграрних вищих навчальних закладах;
· класифікацію фінансових ресурсів аграрної вищої освіти та науки шляхом введення нових ознак класифікації: за статусом підпорядкування і характером діяльності установи, за змістом платних послуг, що забезпечить розширену інформаційну базу для проведення аналізу фінансування аграрних вищих навчальних закладів;

· структуру фінансового механізму агарної вищої освіти та науки шляхом введення додаткової підсистеми – використання фінансових ресурсів, що сприятиме підвищенню ефективності використання коштів навчальними закладами;

· підходи до формування фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки за рахунок розширення форм та запровадження додаткових джерел фінансового забезпечення у вигляді: експертно-консалтингових, освітніх, лізингових послуг та комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності, що дозволить отримувати додаткові кошти для розвитку сфери аграрної вищої освіти та науки;

дістали подальшого розвитку:

· категорія «фінансові ресурси», під якою пропонується розуміти найбільш ліквідні активи суб’єктів господарювання, які виникають у відтворювальному процесі, акумулюються з власних, прирівняних до них та позикових джерел та якими вони мають право розпоряджатися на власний розсуд та ризик з урахуванням цільового призначення коштів для досягнення тактичних і стратегічних цілей, що поглиблює розуміння сутності даної категорії;

· система бюджетування та розподілу фінансової відповідальності між структурними підрозділами ВНЗ з метою ефективного планування, прогнозування та використання  фінансових ресурсів вищого навчального закладу.

Практичне значення одержаних результатів. Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, що дає можливість широкого застосування викладених у ній положень і пропозицій щодо фінансового забезпечення розвитку аграрної вищої освіти і науки. Впровадження результатів дослідження у практику сприятиме формуванню ефективних економічних відносин між суб’єктами науково-дослідної та освітньої діяльності і, як наслідок, призведе до збільшення зацікавленості в нарощуванні обсягів освітніх послуг та інновацій.

Теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи, що розкривають сутність механізму формування фінансового забезпечення розвитку аграрної вищої освіти і науки України, вплив фінансового забезпечення аграрних вищих навчальних закладів та наукових установ на економічний стан аграрної вищої освіти і науки мають практичне значення для удосконалення державного регулювання надання освітніх і наукових послуг.

Одержані в результаті дисертаційного дослідження теоретичні положення та розроблені автором практичні рекомендації впроваджені та використовуються у практичній діяльності Міністерства аграрної політики та продовольства України для розробки єдиного методичного підходу до ціноутворення на ринку освітніх послуг (довідка № 37-18-3-15/18799  від 09.10.12 р.). 

Результати дисертаційного дослідження щодо формування механізму фінансового забезпечення моделі інноваційного розвитку аграрної науки використовуються Національним науковим центром «Інститут аграрної економіки» при розробленні стратегічних напрямів розвитку інноваційної діяльності в сільському господарстві України (довідка № 02/141 від 19.03.2013 р.).

Ключові розробки, викладені у дисертації, а саме модель та послідовність дій щодо формування бюджету за напрямами діяльності університету прийнято до впровадження та буде використано у роботі планово-фінансового відділу Національного університету біоресурсів і природокористування України (акт впровадження від 21.03.2013 р.).

Основні положення наукових досліджень використовуються у навчальному процесі кафедрою фінансів і аудиту Житомирського національного агроекологічного університету при викладанні дисциплін «Фінанси суб’єктів господарювання», «Фінанси», «Фінансовий менеджмент» у формі лекційних та практичних занять для студентів економічного факультету зі спеціальності «Фінанси і кредит» (акт впровадження № 394 від 11.03.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і рекомендації дисертаційної роботи є підсумком особистих наукових досліджень, виконаних у галузі аграрної вищої освіти та науки України. Усі результати дослідження отримані автором особисто. З наукової праці, опублікованої у співавторстві, у дисертації використано ті положення, які є особистим внеском автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: V Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 16–18 квітня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку обліку, аудиту, фінансів та менеджменту в агропромисловому виробництві України» (м. Харків, 20–21 листопада 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Продовольча безпека та економічні засади виробництва біопалива в Україні» (м. Київ, 9–10 квітня 
2009 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 
22–24 квітня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Європейські інтеграційні процеси і транскордонне співробітництво» 
(21–22 травня 2009 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Аграрний форум–2011» (м. Суми, червень 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 60-річчю економічного факультету Національного університету біоресурсів і природокористування України «Економічний розвиток агропромислового виробництва та природоохоронної сфери в умовах глобалізації і регіональних викликів» (м. Київ, 24–25 жовтня 
2011 р.).

Публікації. Основні положення та найважливіші результати дисертаційного дослідження опубліковані автором у 9 наукових працях загальним обсягом 
2,07 друк. арк., у тому числі  7 статтях у наукових фахових виданнях (із них 
6 одноосібних) загальним обсягом 1,63 друк. арк. (особисто автору належить 
0,44 друк. арк.), 2 тезах доповідей на науково-практичних конференціях. 

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел (215 найменувань). Обсяг основної частини – 194 сторінки, у тому числі 28 таблиць, 38 рисунків та 
23 додатки, обсягом 35 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, задачі, об’єкт і предмет дослідження, визначено наукову новизну одержаних результатів та їх практичне значення, відображено апробацію результатів дослідження.

У розділі 1 «Теоретичні основи фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки» досліджено, оцінено та узагальнено науковий доробок вітчизняних і зарубіжних вчених щодо фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки в Україні, визначено сутність і види фінансових ресурсів аграрної вищої освіти та науки, досліджено форми та джерела фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки, охарактеризовано науково-методичні основи формування механізму фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки.

Дослідивши підходи до економічної природи фінансових ресурсів, запропоновано визначення цієї категорії як найбільш ліквідних активів, які виникають у відтворювальному процесі, акумулюються з власних, прирівняних до них та позикових джерел та якими мають право розпоряджатись на власний розсуд та ризик з урахуванням цільового призначення коштів для досягнення стратегічних і тактичних цілей.
Потреба держави у фінансових ресурсах визначається функціями, які вона виконує. Причому найбільш значимою серед них є соціальна сфера. Фінансові ресурси організацій соціальної сфери – це виражена в грошовій формі вартість їх майна, а також грошові кошти, мобілізовані ними з різних джерел на здійснення та розширення своєї діяльності.

Відповідно до тих функцій, які надаються окремими галузями соціальної інфраструктури, в ній можуть бути виділені певні функціональні блоки, серед яких є освітній (дошкільні заклади–шкільна освіта–професійна освіта–вища освіта–післядипломна освіта–наука).

Фінанси вищої освіти і науки – це грошові відносини, які виникають в процесі перерозподілу ВВП у зв’язку з формуванням грошових доходів закладів освіти і науки, розподілом їх і використанням.

Сучасний стан економіки країни потребує створення нової системи інноваційного розвитку агропромислового сектора економіки і поглиблення співпраці центральних та місцевих органів виконавчої влади у вирішенні питань функціонування і розвитку аграрної освіти та науки.

Головним завданням, яке стоїть перед аграрними вищими навчальними закладами, є якісна підготовка фахівців відповідно до вимог сучасного агропромислового виробництва.

Аграрна освіта сьогодні – це потужний науково-освітянський комплекс, що забезпечує сільськогосподарських товаровиробників необхідними кадрами, розвиває університетську науку, сприяє сталому розвитку сільських територій.
Фінансові ресурси аграрної вищої освіти та науки – це сукупність фондів грошових засобів, які перебувають у розпорядженні аграрних вищих навчальних закладів та наукових установ, призначені для забезпечення навчального процесу та виконання наукових досліджень в аграрних вищих навчальних закладах.

Враховуючи особливості формування й використання фінансових ресурсів аграрних вищих навчальних закладів, нами пропонується в складі їх характеристики виділити такі характерні ознаки: за статусом підпорядкування,  за характером діяльності установи, за змістом платних послуг. Запропонована класифікація фінансових ресурсів дозволить забезпечити розширену інформаційну базу для проведення аналізу з метою отримання більш достовірної оцінки рівня фінансування аграрних вищих навчальних закладів України.






Рис. 1. Механізм фінансового забезпечення галузі вищої освіти та науки

Примітка. *Запропоновано автором

Проведені дослідження дають змогу зробити висновок, що фінансове забезпечення у сфері вищої освіти та науки як основа створення фінансових ресурсів передбачає визначення джерел формування та напрямків їх використання і проявляється у наступних формах: самофінансування, бюджетне фінансування та кредитування. 

Формування механізму фінансового забезпечення аграрної науки і освіти 

ґрунтується на загальних законах та принципах формування фінансового механізму взагалі. Процес формування системи фінансового забезпечення галузі освіти та науки відображений на рис. 1.  Основною метою механізму управління фінансовим забезпеченням галузі освіти є досягнення позитивної динаміки її розвитку для повного задоволення потреб населення в якісній та доступній освіті, а підприємств – у спеціалістах високого рівня. Як наслідок це обумовить відтворення інтелектуального капіталу в державі та надходження грошових коштів в економіку України в результаті зростання довіри та популярності вітчизняної освіти за кордоном.

Механізм фінансового забезпечення науки являє собою систему взаємодії між джерелами фінансування та результатами науково-технічної діяльності і впливом їх на економічний розвиток. Джерела та форми фінансування науки, пропорції між ними реалізують ці взаємодії, а їх застосування має переважне значення навіть порівняно з обсягами самого фінансування. Відносини, що складаються у цій системі, перебувають у динамічному розвитку, напрям якого формується під впливом економічного середовища. Механізм фінансування науки як підсистема економічних відносин органічно вписується в економічну систему в цілому і має з нею двосторонній зв’язок.

Фінансовий механізм системи вищої освіти та науки – це сукупність фінансових методів та інструментів організації фінансових відносин вищих навчальних закладів як з власниками фінансових ресурсів (споживачами освітніх та наукових послуг), так і з виконавцями конкретних робіт (послуг), за допомогою яких формуються їх доходи та використовуються фонди грошових коштів, тобто акумулюються фінансові ресурси та фінансуються витрати на надання, перш за все, освітніх та наукових послуг, а також на інші види діяльності.

Слід зазначити, що на сьогоднішній день дискусійним питанням дослідження фінансового механізму залишається проблема визначення його складових. Погодимося з думкою більшості вчених, що функціонування фінансового механізму вищої освіти та науки включає дві підсистеми: фінансове забезпечення і фінансове регулювання (стимулювання), що ґрунтується на постійній взаємодії фінансових індикаторів та фінансових інструментів. Підсистеми – фінансове забезпечення і фінансове регулювання – тісно пов’язані між собою і доповнюють одна одну, у зв’язку з чим такий поділ є умовним. Запропоновано як самостійну підсистему виділити використання фінансових ресурсів, яке здійснюється через систему оплати праці, бюджетування, систему державних закупівель. Таким чином, чітке розуміння й осмислення сутності фінансового механізму системи вищої освіти і науки, місця і ролі окремих його елементів є важливим для забезпечення ефективного функціонування структури вищої освіти та виконання нею соціально-економічної функції в суспільстві. 

У другому розділі «Аналіз фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки» детально розглянуто стан, структуру і обсяги фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки, проаналізовано його ефективність, особливості формування цін на освітньо-наукові послуги у цій сфері. 

Сьогодні аграрна галузь, як і Україна в цілому, потребує цілісної системи вищої освіти та науки, яка б відповідала національним інтересам і світовим тенденціям розвитку та забезпечувала б підготовку фахівців, здатних втілювати їх у життя і формувати конкурентоспроможність агропромислового сектора економіки.

В процесі дослідження було встановлено, що держава виділяє на освіту замість 10 % національного доходу близько 7 % (у середньому за досліджуваний період). Проте простежується позитивна тенденція до зростання цього показника за 2006–2011 рр. – майже на 2 відсоткових пункти (табл. 1). 

Таблиця 1

Динаміка видатків зведеного бюджету України на розвиток освіти в Україні*

	Показник
	Рік

	
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Видатки зведеного бюджету, всього, млрд грн,
	175,5
	227,6
	312,0
	307,3
	377,8
	416,6

	в тому числі, 

млн грн:
	
	
	
	
	
	

	на освіту, всього 
	33793,0
	44349,6
	60959,3
	66774,0
	79826,0
	86253,6

	на вищу освіту
	9935,0
	12827,0
	18552,9
	19126,0
	22755,8
	26619,6

	    в тому числі:
	
	
	
	
	
	

	ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації
	1765,0
	2535,7
	3987,3
	4130,6
	4867,5
	6141,2

	ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації
	8170,0
	10291,3
	14565,6
	14995,4
	17888,3
	20478,4

	на фундаментальні дослідження
	1359,8
	1733,4
	2230,1
	2188,3
	2198,5
	3597,3

	Видатки на вищу освіту, %:
	
	
	
	
	
	

	· до попереднього року
	х
	129,1
	144,6
	103,1
	118,9
	116,9

	· до 2006 року
	х
	129,1
	186,7
	192,5
	229,1
	267,9

	· до ВВП
	6,2
	6,2
	6,4
	7,3
	7,3
	7,6

	· до видатків зве-деного бюджету на освіту
	1,7
	0,5
	1,7
	1,6
	1,6
	1,6


Примітка. *Складено автором за даними Міністерства фінансів України.

Значні зміни відбулися в структурі джерел фінансування державних вищих навчальних закладів. Так, у 2011 р. за рахунок загального фонду державного бюджету профінансовано 65,4 % (17405,1 млн грн) видатків на їх утримання, в той час як за рахунок власних надходжень цих установ – лише 34,6 % 
(9214,5 млн грн). Як видно з табл. 1, найбільша частка державних видатків на фінансування вищої освіти припадає на вищі навчальні заклади ІІІ–ІV рівнів акредитації, а саме у 2008 р. – 12,9 %, у 2009 р. – 15,4 %, у 2010 р. – 13,5 %, у 2011 р. – 23,7 %.  Якщо досліджувати в загальному, то у 2011 р. видатки на вищу освіту збільшились майже у 3 рази порівняно з 2006 р.

За 2008–2011 рр. фактичне виділення асигнувань загального фонду державного бюджету на аграрну освіту збільшилося з 1,9 млрд грн до 
2,7 млрд грн або у 1,4 раза. Найбільшу частку в обсязі виділених асигнувань в 2011 р. становили асигнування на підготовку кадрів для агропромислового комплексу вищими навчальними закладами ІІІ і ІV рівнів акредитації – 1,2 млрд грн.

У роботі проведено аналіз фінансово-господарської діяльності одного з провідних аграрних вузів України – Національного університету біоресурсів і природокористування України, фактичне фінансування якого із загального фонду державного бюджету у 2011 р. збільшилось у 5,5 раза порівняно з 2004 р. Частка надходжень коштів спеціального фонду за бюджетними програмами у 2011 р. збільшилась у 5 разів порівняно з 2004 р., що свідчить про розширення джерел позабюджетного фінансування.

Проаналізувавши динаміку надходжень коштів загального та спеціального фондів Київського територіального центру Національного університету біоресурсів і природокористування України за 2004–2011 рр., можемо сказати, що надходження збільшились у 4,2 та у 4,6 раза відповідно (рис. 2). При цьому варто відмітити більш стійкий тренд тенденції росту власних надходжень університету. 
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Рис. 2. Динаміка надходжень коштів загального та спеціального фондів до Київського територіального центру Національного університету біоресурсів і природокористування України за 2004–2011 рр., тис. грн

Невід’ємною складовою діяльності аграрних вищих навчальних закладів є наукові дослідження. З цією метою в їх структурі функціонують 14 науково-дослідних інститутів та 67 проблемних лабораторій, створені майже 400 кафедр на виробництві, інформаційно-консультаційні служби для сільськогосподарських товаровиробників.

Наукова діяльність вчених Національного університету біоресурсів і природокористування України спрямована на проведення фундаментальних досліджень, пошуково-прикладних і дослідно-конструкторських розробок в галузі біології рослин і тварин, біотехнології, хімії, прикладної механіки і фізики, екології, економіки, педагогіки тощо. За результатами проведених у 2011 р. наукових досліджень подано 341 заявку на видачу патентів України на винаходи і корисні моделі (рис. 3). 
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Рис. 3. Винахідницька діяльність вчених Національного університету біоресурсів і природокористування України

Проте витрати на аграрну науку є недостатніми, про що свідчить той факт, що в Національному університеті біоресурсів і природокористування України, якому надано статус дослідницького, у 2010–2011 рр. витрати на фундаментальні дослідження складають відповідно 0,51 та 0,46 %, а на прикладні – 4,2 та 3,9 % від загальної суми коштів, виділених на його фінансування. Хоча ст. 62 Закону України «Про освіту» передбачає виділення на наукові дослідження не менше 10 % бюджетних коштів, які спрямовуються на утримання одного навчального закладу.

За 2008–2011 рр. фактичне виділення асигнувань загального фонду державного бюджету на науку в аграрному секторі зменшилося на 36 %. Найбільшу частку в обсязі виділених асигнувань в 2011 р. становили асигнування на прикладні розробки Національного університету біоресурсів і природокористування України у сфері сільськогосподарських наук. 

Аналіз розподілу фінансування науки за розпорядниками свідчить, що в 2011 р. суттєві його обсяги із загального фонду державного бюджету виділено п’ятьом головним розпорядникам – майже 83,8 % видатків (3370 млн грн), у т. ч. частка Національної академії аграрних наук України складає більше 12 % (табл. 2).

Таблиця 2

Обсяги бюджетного фінансування наукової сфери у розрізі головних розпорядників у 2011 році

	Розпорядник
	Загальний обсяг фінансування
	у тому числі за:

	
	млн грн
	% у загальному обсязі фінансування
	загальним фондом,

млн грн
	спеціальним фондом,

млн грн

	НАН України
	2781,6
	53,1
	2157,9
	623,7

	НААН 
	631,9
	12,1
	432,1
	199,8

	МОН України 
	562,0
	10,7
	382,9
	179,1

	НАМН 
	297,8
	5,7
	215,8
	82,0

	Держінформнауки 
	182,9
	3,5
	181,3
	1,6


Проведений  аналіз ефективності використання бюджетних коштів за програмою «Підготовка кадрів для агропромислового комплексу Національного університету біоресурсів і природокористування України» дозволяє зробити висновок про те, що ефективність використання бюджетних коштів має тенденцію до зниження за показниками якості (кількість працевлаштованих студентів-випускників, кількість аспірантів та докторантів, які успішно завершать навчання та захистять дисертації).

Аналіз сучасного фінансового стану аграрних вищих навчальних закладів та наукових установ свідчить про те, що для розв’язання проблем аграрної вищої освіти і науки необхідно сформувати цілісну політику забезпечення їх фінансовими ресурсами, складовою частиною якої має бути механізм визначення ціни на освітні послуги. Одним з найважливіших елементів на ринку освітніх послуг в умовах посилення конкуренції за контингент студентів між вищими навчальними закладами України є ціноутворення. Ціна на ринку освітніх послуг виконує роль регулятора і орієнтує всіх його учасників на пошук оптимальних, у тому числі з економічної точки зору, параметрів діяльності вищих навчальних закладів. Якщо проаналізувати вартість навчання в аграрних вищих навчальних закладах, то ми можемо побачити, що найдорожче навчання за такими спеціальностями: «Геодезія, картографія, та землевпорядкування», «Агрономія», «Ветеринарна медицина» та економічні спеціальності, оскільки ці спеціальності користуються більшим попитом та є більш престижними.

Найпоширенішим методом розрахунку вартості ціни на освітньо-наукові послуги у ВНЗ є витратний. На прикладі Національного університету біоресурсів і природокористування України та його Південній філії «Кримський агротехнологічний університет» проведено порівняльний аналіз розрахунку вартості витрат на підготовку 1 студента денної форми навчання за державним замовленням за спеціальністю «Облік і аудит» за 2011 р. Він дозволив встановити, що витрати на підготовку 1 студента денної форми навчання за напрямом «Облік і аудит» у 2011 р. за державним замовленням у Київському територіальному центрі НУБіП України були в 1,4 раза більшими, ніж вартість навчання такого ж студента на контрактній формі у «Кримському агротехнологічному університеті» аналогічні витрати були у 2,6 раза більшими. Що свідчить про недосконалість та неефективність методик визначення ціни, які використовуються на сьогодні в університеті.

У третьому розділі «Напрями вдосконалення механізму фінансового забезпечення інноваційного розвитку аграрної вищої освіти та науки України» запропоновано концептуальні підходи та модель реформування механізму фінансового забезпечення аграрної вищої освіти і науки в Україні, обґрунтовано напрями вдосконалення методичних підходів до визначення ціни на освітньо-наукові послуги, запропоновано шляхи підвищення ефективності використання фінансових ресурсів через інструменти бюджетування. 

В умовах динамічного розвитку інноваційних процесів в агропродовольчому комплексі особливого значення набувають проблеми формування та використання наукового потенціалу як основи інноваційного потенціалу галузі.  Науковий потенціал формується на засадах забезпеченості науковими кадрами, матеріально-технічного та інформаційного забезпечення, оптимізації організаційно-наукової системи, накопичення знань, проведення дослідних робіт, трансформації науки й освіти.

Можливості інноваційного розвитку аграрної науки обмежуються низьким рівнем фінансування наукових досліджень. Протягом останніх років частка коштів на фінансування наукових досліджень в університетах зменшилася у загальному обсязі фінансування наукової сфери до 4,7 %, а на одного працівника НААН в Україні фінансування з усіх джерел не перевищує 5 тис. дол. США. Для порівняння: у європейських країнах фінансування наукових досліджень у середньому становить понад 100 тис. дол., в США – більше 200 тис. дол. на рік на одного штатного наукового працівника університету, тоді як в Україні цей показник в середньому складає близько 34 тис. грн (близько 4 тис. дол. США) на рік.
В зв’язку з цим у роботі запропоновано модель фінансового забезпечення інноваційного розвитку аграрної вищої освіти та науки, в основу якої покладено фінансування з декількох джерел: державного (фінансування фундаментальних досліджень); власних коштів наукових установ і вищих навчальних закладів, отриманих від впровадження об’єктів інтелектуальної власності; інвестування бізнес-структурами (через інноваційних провайдерів), що сприятиме поліпшенню фінансового забезпечення аграрної освіти і науки (рис. 4). Процес комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності – комплекс організаційно-економічних заходів, спрямованих на отримання прибутку від ринкової реалізації наявних знань та розробок у певній галузі науки і техніки. Пропонуємо створити в структурі університетів структурний підрозділ – інноваційний провайдер, який буде стратегічним партнером та забезпечуватиме інвестування наукоємної сфери, вихід на ринок наукоємних технологій з вигодою для вищого навчального закладу.

При дослідженні проблем ціноутворення на освітні послуги ми розглядаємо знання як благо, як кінцевий продукт, вироблений освітніми структурами для задоволення індивідуальних потреб суб'єктів і суспільства в цілому. В роботі запропоновано порядок реалізації типових процедур формування ринкової ціни на освітні послуги, який передбачає наступне:  визначення ціни освітньої послуги повинно базуватися на певній стратегії, визначенні попиту, розрахунку витрат, аналізі ринку конкурентів, виборі методів ціноутворення та розрахунку кінцевої ціни, яка може корегуватися, виходячи з додаткових міркувань та інтересів вищого навчального закладу та споживачів. 
Оцінивши існуючі методи визначення цін на освітні послуги, ми вважаємо неефективним використання якогось одного із них. Доцільним було б формування цін на основі комплексного поєднання витратного та агрегатного методів, яке дозволяє враховувати прийнятність рівня цін на освітні послуги з точки зору потенційних споживачів; відповідність ціни освітньої послуги розрахунку витрат; рівень цін конкурентів.
Як уже було зазначено, сфера аграрної вищої освіти та науки потребує пошуку нових джерел фінансування та виявлення резервів їх цільового використання для покращення якості освіти у відповідності з вимогами науково-технічного прогресу. Тому в роботі зосереджено увагу на підвищенні ефективності використання наявних ресурсів на основі застосування сучасних інструментів фінансового планування, найбільш прогресивним серед яких є бюджетування.
З метою впровадження системи бюджетування у вищому навчальному закладі при фінансово-економічній службі необхідно створити відповідний відділ, підвищити роль і значущість кафедр, виділити центри фінансового обліку та консолідації, чітко розділити фінансові потоки за основними напрямками діяльності (освітньої, наукової, виробничої), привести організаційну структуру у відповідність до створеної фінансової структури. Впровадження бюджетування дозволить вирішити велику кількість проблем у сфері управління державною освітою, підвищити результативність функціонування вищого навчального закладу, виявити і проконтролювати фінансові потоки вищого навчального закладу та його підрозділів.
Таким чином, впровадження наскрізного бюджетування робить систему фінансового забезпечення вищого навчального закладу інформаційно прозорою та збалансованою. За такого підходу вище керівництво надає загальні директиви щодо перспективного планування, а керівники нижчої та середньої ланок готують бюджети, спрямовані на досягнення цілей фінансово-господарської діяльності, та затверджують їх на Вченій раді вищого навчального закладу. 
                                                                                                                                                                                         
                                                                                                                                                                                         -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-        
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Рис. 4. Модель фінансового забезпечення інноваційного розвитку аграрної науки та вищої освіти:

1 – ресурсна підтримка науки (інвестиції); 

2 – корпоратизація;

3 – нормативна підтримка;

4 – соціально-економічний розвиток суспільства.
Формування системи бюджетування, а також сама технологія бюджетування – це доволі трудомісткий і складний процес, що стосується багатьох чинників управління фінансовими ресурсами державних ВНЗ. Основними результатами функціонування системи бюджетування в державному ВНЗ є підготовка щомісячного бюджету розрахунків відділом бюджетування, розподіл процесу підготовки бюджету і контролю за його виконанням, з одного боку, і управління його виконанням – з іншого, відповідність процесу бюджетування реальним потребам ВНЗ, ухвалення збалансованого бюджету розрахунків, облік бюджету розрахунків при ухваленні рішень про виконання платежів, організація роботи бюджетного комітету при ухваленні бюджету і контролю за виконанням бюджету розрахунків. 
ВИСНОВКИ

Проведене дисертаційне дослідження полягає в удосконаленні теоретичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки України з врахуванням інноваційної стратегії розвитку економіки країни:

1. Узагальнено визначення поняття фінансові ресурси, яке пропонується розуміти як найбільш ліквідні активи, які перебувають у розпорядженні держави, господарюючих суб’єктів та населення, виникають у відтворювальному процесі, акумулюються з власних, прирівняних до них та позикових джерел та якими вони мають право розпоряджатись на власний розсуд та на власний ризик з урахуванням цільового призначення коштів для досягнення стратегічних і тактичних цілей.

2. Удосконалено поняття «фінансові ресурси аграрної вищої освіти та науки», під яким пропонуємо розуміти сукупність грошових засобів, які перебувають у розпорядженні аграрних вищих навчальних закладів та наукових установ, призначені для забезпечення навчально-методичного процесу в аграрних вищих навчальних закладах та виконання наукових досліджень і розробок для аграрного сектора країни.

3. Доповнено класифікацію фінансових ресурсів аграрної вищої освіти та науки шляхом введення нових ознак класифікації: за статусом підпорядкування (кошти вищих навчальних закладів зі статусом «національний»; кошти державних вищих навчальних закладів, підпорядкованих Міністерству аграрної політики та продовольства України),  за характером діяльності установи (кошти від надання освітніх послуг; кошти за науково-дослідні роботи), за змістом платних послуг (послуги, що забезпечують отримання освітньо-кваліфікаційного рівня; послуги за прийом кандидатських іспитів; послуги за видання та розповсюдження авторефератів, дисертацій; послуги, пов’язані з господарською діяльністю вищого навчального закладу), що дозволить розширити інформаційну базу для проведення аналізу з метою отримання більш достовірної оцінки рівня фінансування аграрних вищих навчальних закладів.

4. Визначено форми та джерела фінансового забезпечення, що дозволило розширити форми та запровадити додаткові джерела фінансового забезпечення у вигляді: експертно-консалтингових, освітніх, лізингових послуг та комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності, що сприятиме зміцненню фінансової бази та забезпечить розширення фінансових можливостей аграрної вищої освіти та науки і як результат побудову інноваційної економіки.

5. Удосконалено структуру фінансового механізму агарної вищої освіти та науки шляхом введення додаткової підсистеми – використання фінансових ресурсів, яке здійснюється через систему оплати праці, бюджетування та систему державних закупівель, що дозволить підвищити ефективність використання коштів навчальними закладами.
6. У процесі дослідження було встановлено, що галузь вищої освіти не отримує законодавчо встановленого рівня фінансування – 10 % національного доходу. За аналізований період в середньому держава виділяє на освіту близько 7 % національного доходу. Проте спостерігається дуже повільне зростання цього показника за 2006–2011 рр. всього на 2 відсоткових пункти. Фактичне виділення асигнувань загального фонду державного бюджету на аграрну освіту збільшилося у 1,4 раза, в той час як рівень середньої заробітної плати та ВВП за цей період збільшилися майже вдвічі. Найбільшу частку в обсязі виділених асигнувань становили асигнування на підготовку кадрів для агропромислового комплексу вищими навчальними закладами ІІІ і ІV рівнів акредитації.  Проведено  аналіз ефективності використання бюджетних коштів за програмою «Підготовка кадрів для агропромислового комплексу Національного університету біоресурсів і природокористування України» за показниками якості (кількість працевлаштованих студентів-випускників, кількість аспірантів та докторантів, які успішно завершать навчання та захистять дисертації). Це свідчить про те, що ті недостатні ресурси, які є в розпорядженні вищого навчального закладу, використовуються неефективно.

7. Запропоновано модель фінансового забезпечення інноваційного розвитку аграрної вищої освіти та науки, основною метою якої є встановлення взаємовідносин в єдиному ланцюгу «наука–бізнес–виробництво–споживач», шляхом інтеграції, корпоратизації залучених інвестицій бізнес-структур та дослідних та серійних виробництв інноваційної продукції. Держава як учасник цих відносин фінансує лише фундаментальні науки, а інноваційний провайдер виступає як промоутер об’єктів інтелектуальної власності. Наука отримує додаткове фінансування від комерціалізації інновацій для подальшого проведення досліджень.

8. Встановлено, що при формуванні закладами аграрної вищої освіти та науки цін на освітні послуги застосовуються такі методи як витратний та агрегатний. Якщо державні заклади більше орієнтовані на витратний метод при визначенні вартості навчання за державним замовленням, тоді навчання за контрактом оцінюється із застосуванням агрегатного методу. При визначенні цінової стратегії пропонуємо поєднання обох методів, при чому в основі є витратний, а агрегатний метод, враховуючи недоліки витратного методу, доповнює його.

9. З метою ефективнішого використання бюджетних та позабюджетних коштів обґрунтовано доцільність впровадження найбільш прогресивної форми фінансового планування в фінансовій діяльності закладів аграрної вищої освіти – бюджетування. Запропоновано модель впровадження системи бюджетування, яка включає функціональні та структурні бюджети, що дозволить чітко збалансувати доходи з витратами та підвищити ефективність витрачання фінансових ресурсів. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Національний університет біоресурсів і природокористування України, Київ, 2013.

Дисертація присвячена вирішенню теоретичних, методичних та практичних питань формування механізму фінансового забезпечення розвитку аграрної вищої освіти та науки в економічному середовищі держави, зумовлена необхідністю реформування діючої системи їх фінансового забезпечення. 
Визначено сутність і види фінансових ресурсів аграрної вищої освіти і науки. Визначено форми та джерела фінансового забезпечення розвитку аграрної вищої освіти і науки. Визначено сутність і особливості механізму фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки та його складові. Обґрунтовано динаміку та структуру формування фінансових ресурсів аграрної вищої освіти та науки в Україні. Проаналізовано ефективність фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки в Україні та оцінено динаміку і структуру джерел його формування. Запропоновано концептуальні підходи та модель фінансового забезпечення інноваційного розвитку аграрної вищої освіти і науки в Україні. Обґрунтовано напрями щодо удосконалення методичних підходів щодо ціноутворення на освітньо-наукові послуги. Запропоновано шляхи підвищення ефективності використання фінансових ресурсів через інструменти бюджетування.

Ключові слова: фінансові ресурси, аграрна вища освіта, аграрна наука, фінансове забезпечення, фінансовий механізм, інноваційний провайдер, вартість освітніх послуг, бюджетування.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины, Киев, 2013.

Диссертация посвящена обоснованию теоретико-методических основ и практических рекомендаций формирования механизма финансового обеспечения развития аграрного высшего образования и науки в экономической среде государства, обусловлена необходимостью реформирования действующей системы их финансового обеспечения.

Исследовав подходы к экономической природе финансовых ресурсов, предложено определение этой категории как наиболее ликвидных активов, возникающих в воспроизводственном процессе, которые аккумулируются из собственных, приравненных к ним и заемных источников и которыми вправе распоряжаться по своему усмотрению с учетом целевого назначения средств для достижения стратегических и тактических целей.
В работе раскрыта сущность финансовых ресурсов аграрного высшего образования и науки, которые предложено рассматривать как совокупность фондов денежных средств, находящихся в распоряжении аграрных высших учебных заведений и научных учреждений, предназначенных для обеспечения учебного процесса и проведения научных исследований в аграрных высших учебных заведениях. При этом классификация финансовых ресурсов аграрного высшего образования и науки дополнена путем введения новых признаков классификации: по статусу подчинения и характеру деятельности учреждения, по содержанию платных услуг, что обеспечит расширенную информационную базу для проведения анализа финансирования аграрных высших учебных заведений.
Усовершенствована структура финансового механизма аграрного высшего образования и науки путем введения дополнительной подсистемы – использование финансовых ресурсов, которое осуществляется через систему оплаты труда, бюджетирования, систему государственных закупок. Определены и обоснованы подходы к формированию финансового обеспечения аграрного высшего образования и науки за счет расширения форм и внедрения дополнительных источников финансового обеспечения в виде: экспертно-консалтинговых, образовательных, лизинговых услуг и коммерциализации объектов интеллектуальной собственности, что позволит получать дополнительные средства для развития сферы аграрного высшего образования и науки.
Проанализированы современное состояние, структура и объемы финансового обеспечения аграрного высшего образования и науки, проведена оценка его эффективности, выявлены особенности формирования цен на образовательно-научные услуги в этой сфере.
Разработана модель финансового обеспечения инновационного развития аграрного высшего образования и науки, в основе которой лежит финансирование из нескольких источников: государственного (финансирование фундаментальных исследований); собственных средств научных учреждений и высших учебных заведений, полученных от внедрения объектов интеллектуальной собственности; инвестирования бизнес-структурами (через инновационных провайдеров), что будет способствовать улучшению финансового обеспечения аграрного образования и науки. Предлагаем создать в структуре университетов структурное подразделение – инновационный провайдер, который будет стратегическим партнером и обеспечит инвестирование наукоемкой сферы, выход на рынок наукоемких технологий с выгодой для высшего учебного заведения.
Предложен порядок реализации типовых процедур формирования рыночной цены на образовательные услуги, который предусматривает следующее: определение цены образовательной услуги должно базироваться на определенной стратегии, определении спроса, расчета затрат, анализе рынка конкурентов, выборе методов ценообразования и расчета конечной цены, которая может корректироваться, исходя из дополнительных соображений и интересов высшего учебного заведения и потребителей. Оценив существующие методы определения цен на образовательные услуги, мы считаем неэффективным использование какого-то одного из них. Целесообразным представляется формирование цены на основе комплексного сочетания затратного и агрегатного методов, которое позволяет учитывать приемлемость уровня цен на образовательные услуги с точки зрения потенциальных потребителей, соответствие цены образовательной услуги расчету затрат; уровень цен конкурентов.

С целью более эффективного использования бюджетных и внебюджетных средств обоснована целесообразность внедрения наиболее прогрессивной формы финансового планирования финансовой деятельности учреждений аграрного высшего образования – бюджетирования. Предложена модель внедрения системы бюджетирования, которая включает функциональные и структурные бюджеты, что позволит четко сбалансировать доходы с расходами и повысить эффективность расходования финансовых ресурсов.

Ключевые слова: финансовые ресурсы, аграрное высшее образование, аграрная наука, финансовое обеспечение, финансовый механизм, инновационный провайдер, стоимость образовательных услуг, бюджетирование.
ANNOTATION
Muravska V. A. The formation mechanism of financial support for agricultural higher education and research in Ukraine. – Manuscript.

Thesis for obtaining the scientific degree of Candidate of  Economic Sciences on specialty 08.00.08 – Money, finances and credit. – National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine, Kyiv, 2013.

The thesis is devoted to the solution of theoretical, methodological and practical issues of the formation mechanism of financial support for the development of agricultural higher education and research in the economic environment of the state, due to the need to reform the current system of financing. 

The essence of financial resources and types of agricultural higher education and science are defined. The forms and sources of financial support for the development of agricultural higher education and science are defined. The essence of the mechanism and characteristics of financial support for agricultural higher education and science and its components are defined. The dynamics and structure formation of the financial resources of agricultural higher education and research in Ukraine are grounded. The effectiveness of financial support for agricultural higher education and science in Ukraine and evaluated the dynamics and structure of the sources of its formation are analyzed. The conceptual approaches and model financial support of innovative development of agricultural higher education and science in Ukraine are proposed. The ways to improve methodological approaches to pricing for educational and scientific services are substantiated. Ways of improving the use of financial resources through budgeting tools are proposed.

Keywords: financial resources, higher agricultural education, agricultural science, financial support, financial mechanism, an innovative provider, the cost of educational services, budgeting.
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Надання лізингових послуг*





Кошти спонсорів і благодійних організацій





Комерціалізація наукових розробок*





Надання інформаційно-обчислювальних послуг





Резерви багатоканального фінансування





Надання послуг з підвищення кваліфікації





Надання послуг комерційних курсів і різноманітних центрів





Формування механізму фінансового забезпечення аграрної вищої освіти та науки





Реалізація об’єктів інтелектуальної власності працівників ВНЗ – винаходів, патентів, інновацій, товарної символіки навчального закладу*





Надання експертно-консалтингових послуг*





Надання освітніх послуг суб’єктам господарювання, напрями роботи яких відповідають профілю і завданням навчального закладу*





Міжнародна допомога





Джерела фінансового забезпечення





Внутрішні:


кошти підприємств;


плата за послуги у сфері освіти;


надходження від виконання робіт та надання послуг не освітнього характеру;


амортизаційний фонд, резервний фонд;


кошти від реалізації об’єктів інтелектуальної власності*





Зовнішні:


кошти державного бюджету;


орендна плата за майно та землю;


плата за навчання студентів;


кредити








Кредитування





Боргове*





Форми фінансового забезпечення





Інвестування*





Самофінансування





Бюджетне фінансування





Університет 





Нормативна підтримка науки








Держава 





Результат: високотех-нологічний розвиток аграрної економіки, що забезпечує достатній рівень життя








Мета: новий рівень розвитку аграрної економіки як гарантія підвищення рівня життя на селі





Інноваційний провайдер





Соціально-духовний розвиток суспільства





Інновації





Комерціалізація 





Соціальна відповідальність бізнесу





Нормативна підтримка бізнесу





Бізнес





Виробництво, споживач





Забезпечення інноваційною продукцією
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