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П.А.Фісуненко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

На сучасному етапі економічного і соціального розвитку України будівництво є однією з найважливіших галузей матеріального виробництва. Складний процес становлення ринкової моделі господарювання України зумовлює необхідність побудови нового рівня ефективного функціонування вітчизняних будівельних підприємств, що здійснюють свою діяльність за умов нестабільності економічних процесів, невизначеності та динамічності економічного середовища. Порівняно низька ефективність розвитку національного господарства України відносно економічно розвинутих країн зумовлюється багатьма чинниками, серед яких особливе місце посідає саме недосконале управління стійкістю підприємств. Саме управлінська діяльність сприяє забезпеченню стійкості підприємства на внутрішньому та зовнішньому ринках, підвищенню якості інституційних і структурних змін, здатності до адаптації в умовах жорсткої конкуренції. 

Стійкість як універсальна категорія наукового аналізу досліджувалася такими зарубіжними вченими, як Дж. Мілль, Й. Шумпетер, Р. Харрод, Є. Домар, Р. Солоу,      П. Ромер, Р. Лукас, М. Портер, Ф. Котлер, Д. Хей, Д. Морріс, Д. Медоуз та ін. Проблемним аспектам та особливостям функціонування будівельних підприємств присвячені праці А. Асаула, А. Ачкасова, Н. Верхоглядової, В. Вечерова,                 О. Іванілова, В. Кірноса, В. Млодецького, Г. Онищука, Ю. Орловської, Р. Тяна,            Л. Шутенка. Вивченням і розв’язанням проблем управління стійкістю функціонування різних систем займаються С. Анохін, Ю. Бицюра, С. Богачов,        В. Василенко, В. Гречаний, П. Ґудзь, П. Жуков, О. Зайцев, В. Іванов, О. Козирєва,  В. Максимов, Т. Мизнікова, О. Поліщук, В. Прохорова. 
Незважаючи на наявність великої кількості наукових праць, в яких досліджуються певні інструменти та методи управління стійкістю, теоретичне підґрунтя дослідження вказаної проблеми ще не є сформованим остаточно. Аналіз  досліджень вітчизняних та зарубіжних науковців показав, що в цих працях особливу увагу в основному приділено формуванню стратегії підприємства, організаційно-економічному механізму антикризового управління, а стійкість функціонування розглядається лише в широкому вимірі. Вивчення існуючих наукових здобутків дає можливість продовжити розгляд стійкості функціонування будівельного підприємства з точки зору її складових, зовнішніх і внутрішніх ризиків втрати стійкості кожною складовою, а також визначення складових стійкості з урахуванням інтересів стейкхолдерів. Таким чином, питання управління стійкістю функціонування будівельних підприємств вимагають подальших досліджень, що і визначило мету, завдання та зміст дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідницьких робіт ДВНЗ «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури». В рамках теми «Формування стратегії економічного розвитку будівництва в Україні» (номер держреєстрації 0110U000813, виконавець) автором була визначена система ризиків, що впливають на стійкість функціонування будівельних підприємств. Виконуючи тему «Використання обліково-аналітичної інформації в управлінні економічними процесами» (номер держреєстрації 0111U002633, виконавець), автор розвинув науково-методичні основи управління стійкістю функціонування будівельного підприємства на основі створення інформаційно-аналітичного забезпечення цього процесу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних положень та розробка методичних і практичних рекомендацій щодо управління стійкістю функціонування будівельних підприємств в умовах мінливого зовнішнього та внутрішнього середовища. Для досягнення зазначеної мети автором сформульовані такі завдання:

· уточнити сутність понять «стійкість функціонування підприємства» та «управління стійкістю функціонування підприємств», доповнити класифікацію видів стійкості шляхом використання додаткових класифікаційних ознак;
· обґрунтувати підхід до формування складових, які визначають стійкість функціонування будівельних підприємств у цілому;
· проаналізувати основні тенденції і зміни у стані будівельних підприємств України та Дніпропетровської області;
· розробити методичний підхід до оцінки стійкості функціонування будівельних підприємств;
· оцінити вплив внутрішніх, зовнішніх факторів та стейкхолдерів на стійкість функціонування будівельних підприємств;
· дослідити взаємозв'язок стійкості функціонування та ризиків втрати стійкості за складовими під дією внутрішніх факторів та стейкхолдерів;
· запропонувати послідовність процесу управління та систему управління стійкістю функціонування будівельного підприємства.
Об'єктом дослідження є процес функціонування будівельного підприємства.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів управління стійкістю функціонування будівельних підприємств. 

Методи дослідження. Для досягнення сформульованої мети й виконання конкретних завдань у дисертаційній роботі було використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: системного підходу – для розробки системи управління стійкістю підприємства; рейтингових оцінок – для визначення пріоритетності функціональних складових у забезпеченні стійкості підприємства; аналогій – для дослідження підходів до управління стійкістю функціонування підприємств; структурного аналізу – при розробці класифікації чинників, вплив яких визначає стійкість функціонування підприємства; порівняння – для обґрунтування напрямів зростання результативності функціонування підприємства на основі забезпечення стійкості; стандартизації даних – при розробці інтегральних показників оцінки стійкості функціонування будівельного підприємства; експертно-аналітичний метод – для проведення експертних опитувань спеціалістів підприємств із метою обстеження й аналітичного вивчення рівня стійкості підприємства; економіко-статистичні методи – для обробки даних та їх аналізу.

Теоретичною основою роботи стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних науковців у сфері управління функціонуванням будівельних підприємств. Правове поле дослідження становлять чинні законодавчі та нормативні документи, що регламентують діяльність будівельних підприємств. Інформаційною базою дослідження є результати проведених автором наукових досліджень, офіційні статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні та розвитку теоретичних і науково-методичних положень,  практичних рекомендацій щодо управління стійкістю функціонування підприємства на основі врахування впливу зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Основними науковими результатами дослідження є:

вперше:

– обґрунтовано концептуальний підхід до формування системи управління стійкістю функціонування будівельного підприємства, основна ідея якого полягає в тому, що зміна параметрів стійкості функціонування у заданому напрямі відбувається завдяки цілеспрямованій акумуляції дій позитивних зовнішніх і внутрішніх чинників та нейтралізації негативного впливу зовнішнього середовища та стейкхолдерів; 

удосконалено:

·  сутність поняття «стійкість функціонування підприємств», що, на відміну від існуючих визначень, базується на характеристиці сукупності складових стійкості та формалізації їх причинно-наслідкового зв'язку із загальною стійкістю підприємства на основі низки показників, яка дозволяє своєчасно виявити запас стійкості підприємства та збалансувати процес його функціонування під впливом різних чинників;
·  класифікацію стійкості функціонування підприємства, що, на відміну від існуючих, дозволяє застосовувати виділені види стійкості залежно від цільових пріоритетів, часу оцінки, досягнутого рівня стійкості та факторів впливу;
·  методичний підхід до оцінювання стійкості функціонування будівельних підприємств, що, на відміну від існуючих підходів, базується на послідовному розрахунку впливу на складові стійкості внутрішніх факторів, зовнішніх факторів непрямого впливу і стейкхолдерів будівельного підприємства та дозволяє проводити оцінку комплексно, враховуючи як важливі аспекти діяльності, так і ризики втрати стійкості за кожною складовою;
дістали подальшого розвитку:

·  методичний підхід до формування переліку складових стійкості функціонування підприємства, що, на відміну від існуючих підходів, дає можливість оцінити всі основні сторони функціонування будівельного підприємства; 
·  перелік чинників зовнішнього і внутрішнього середовища, які впливають на процес функціонування підприємства, що, на відміну від існуючих, дає змогу систематизувати їх за причинами змін стійкості функціонування підприємства та врахувати вплив основних стейкхолдерів на стійкість функціонування будівельного підприємства.
Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження, які становлять його новизну, доведено до конкретних методичних і практичних рекомендацій. Результати дослідження впроваджено в господарську діяльність будівельних підприємств ПРАТ АВП «Содружество» (довідка № 355 від 12.10.2011 р.), ПрАТ «ДПМК № 246» (довідка № 201/01 від 24.10.2011 р.), в управлінську діяльність виконавчого комітету Дніпропетровської міської ради (довідка № 7/20-1777 від 20.10.2011 р.), постійної комісії з питань будівництва, транспорту, зв’язку та благоустрою Дніпропетровської районної ради Дніпропетровської області (довідка № 1/8-411 від 13.10.2011 р.). 
Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються Українською академією наук (довідка № 2/12/23 від 20.09.2011 р.) та в навчальному процесі ДВНЗ «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури» (довідка № 32-01-425 від 29.08.2011 р.). 

Особистий внесок. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій вирішено важливе наукове завдання щодо управління і забезпечення стійкості функціонування підприємства. Всі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті ідеї та положення, які належать особисто автору.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні і практичні результати докладалися і були схвалені на: Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Економіка і управління в умовах глобалізації» (2010р.,         м. Донецьк); V Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економіки України: стан та перспективи» (2010р., м. Київ); VI mezinárodní vědecko – praktická konference «Vědecký prúmysl evropského kontinentu – 2010» (2010р.,            м. Прага, Чехія); ІІ Международной научно-практической конференции «Проблемы формирования инновационной экономики: отечественный и зарубежный опыт» (2010р., м. Москва, РФ); V Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми та перспективи» (2011 р., м. Житомир); Международной заочной научно-практической конференции «Экономика и управление: теоретические и практические аспекты» (2011 р.,            м. Новосибірськ, РФ); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Наука в інформаційному просторі» (2011р., м. Дніпропетровськ).

Публікації. Наукові результати дисертації в повному обсязі наведено в наукових статтях провідних фахових видань. Основні результати дослідження опубліковані в 17 наукових працях, з яких 10 – у наукових фахових виданнях, 7 – у матеріалах і тезах конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,67 др. арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 270 найменувань та 10 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 183 сторінках друкованого тексту, включаючи 28 таблиць та 42 рисунки. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету та завдання дисертаційної роботи, встановлено об’єкт та предмет дослідження, сформульовано наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів, ступінь і характер упровадження результатів дослідження.

У першому розділі «Теоретичні аспекти управління стійкістю функціонування підприємств» досліджено сутність понять «стійкість функціонування» та «управління стійкістю функціонування підприємства», уточнено дефініції та економічний зміст її функціональних складових; висвітлено чинники середовища, які зумовлюють стійкість функціонування підприємства; систематизовано та доповнено класифікацію складових, що визначають стійкість функціонування підприємства та виділено визначальні складові стійкості підприємств; проведено аналіз та досліджено питання сутності управління стійкістю як економічного процесу, виявлено його особливості у сучасних умовах господарювання. 

В результаті дослідження визначено, що функціонування підприємства – це сукупність дій, що відбуваються в складній соціально-економічній системі, якою є підприємство, та спрямовані на забезпечення взаємодії її підсистем, виконання поставлених завдань, досягнення основної мети. 

У складній соціально-економічній системі окремі частини функціонують спільно (переплітаючись, взаємодіючи, підпорядковуючись), складаючи в сукупності процес функціонування підприємства. Тому під стійкістю функціонування підприємства пропонується розуміти характеристику сукупності взаємозумовлених та взаємопов’язаних складових, які виконують свої функції та забезпечують збалансування процесу функціонування підприємства під впливом різних чинників. Збалансованість досягається завдяки забезпеченню оптимальних кількісних співвідношень між складовими загальної системи, що надають їй можливість гармонійно розвиватися. Отже, стійкість підприємства передбачає такий його стан, коли забезпечується максимально ефективна та доцільна робота всіх його складових на основі виявлення та врахування найбільш значимих чинників. 

З метою досягнення поставлених цілей удосконалено склад класифікаційних ознак видів стійкості, який дозволяє застосовувати виділені групи як окремо, так і одночасно, залежно від мети дослідження, та виявити весь спектр реальних загроз і проблем, притаманних управлінському процесу, залежно від: часу оцінки, досягнутого рівня стійкості та факторів впливу. Це дає змогу сформувати систему показників для кожного виду стійкості, що допоможе своєчасно приймати управлінські рішення й адаптуватися до змін як внутрішнього, так і зовнішнього середовища.

У результаті проведеної систематизації та узагальнень існуючих праць вітчизняних та зарубіжних спеціалістів у галузі управління підприємствами запропоновано виділити сім складових стійкості функціонування підприємств, що дозволяють оцінити всі основні сторони функціонування підприємства та розширити можливості управління ними з позиції їх стійкості. Такими складовими є виробнича, інноваційна, соціальна, фінансова, інвестиційна, організаційно-управлінська та ринкова стійкості (рис. 1).

Обґрунтовано, що управління стійкістю функціонування підприємства здійснюється через управління її складовими. Запропоновано визначати чинники зовнішнього і внутрішнього середовища функціонування підприємства відповідно до їх впливу на складові стійкості. Для реалізації функцій управління, виділення складових та оцінки їх стійкості запропоновано систему показників, яка відображає особливості кожної із складових стійкості підприємства та дає можливість всебічно охарактеризувати його господарсько-фінансову діяльність. 

Доведено, що управління стійкістю функціонування підприємства є процесом комплексним та ітераційним. Комплексність управління стійкістю зумовлена використанням у цьому процесі різних функціональних складових підприємства. Ітераційність управління стійкістю пов’язана з послідовною реалізацією однорідних дій, які виконуються протягом деякого періоду часу. Від якості та своєчасності отриманої інформації залежить результативність управлінських дій у процесі забезпечення стійкості функціонування підприємства. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 1. Складові стійкості функціонування підприємства  та їх взаємоз’вязок 

Автором визначена структура інформаційного забезпечення управління стійкістю функціонування підприємства, яка задовольняє потребу системи управління в інформаційних даних та дозволяє якісно та оперативно виконувати оцінку стійкості для прийняття і реалізації управлінських рішень щодо підтримки або підвищення стійкості функціонування підприємства.

Компаративний аналіз підходів до оцінки стійкості та їх практичного застосування на підприємствах будівельної галузі в сучасний період розкрив низку їх принципових недоліків (вузька цільова орієнтація оцінювання, що зводиться до оцінки лише фінансової стійкості як узагальнювального показника, але не враховує інші складові стійкості; тотожність методичних засад оцінки стійкості функціонування підприємств, що спричиняє зайві розрахунки й ускладнює аналітичну роботу; статичний характер отриманої оцінки, а також відсутність можливостей використання її результатів для подальшого факторного аналізу та розробки заходів щодо підтримки необхідного рівня стійкості будівельного підприємства; відсутність шкали оцінювання стійкості за складовими; неврахування впливу зовнішніх факторів та ступеня ризику щодо втрати стійкості за різними складовими), що зумовило необхідність використання комплексного підходу до оцінки стійкості функціонування підприємств.

Саме комплексний підхід дозволяє виокремити ті елементи існуючих підходів, які слід застосовувати в сучасних умовах. У рамках комплексного підходу системний підхід дозволяє розглядати стійкість як характеристику сукупності взаємопов’язаних складових та дає змогу оцінити кожну складову за визначеними показниками; ресурсний підхід дозволяє аналізувати вплив використання ресурсів за визначеними складовими; сценарний підхід дозволяє оцінювати стійкість залежно від економічної ситуації та розробляти заходи, прийнятні саме в існуючих умовах. 

У другому розділі «Діагностика стійкості функціонування будівельних підприємств» визначено тенденції розвитку будівельної галузі на основі оцінки основних результатів її діяльності за п’ять років, виявлено негативні процеси, притаманні останнім трьом рокам, проаналізовано результативність діяльності окремих підприємств будівельної галузі, запропоновано методичний підхід до оцінки стійкості, здійснено діагностику стійкості будівельних підприємств у розрізі кожної функціональної складової та побудовано графоаналітичну модель стійкості функціонування будівельних підприємств м. Дніпропетровськ. 

Аналіз основних тенденцій і структурних змін у стані будівельних підприємств України та Дніпропетровської області дає підстави констатувати скрутне становище, в якому опинилися підприємства будівельної галузі, та визнати досить низькою стійкість підприємств, що функціонують у цій галузі. В результаті проведеної оцінки функціонування будівельних підприємств виявлено зростання частки збиткових підприємств у їх загальній кількості. Доведено наявність суттєвих проблем на підприємствах будівельної галузі Дніпропетровської області, що підтверджується зниженням останніми роками коефіцієнтів оборотності, фондовіддачі та рентабельності, хоча значення цих показників є вищими, ніж у середньому по Україні.

Запропонований методичний підхід до оцінювання стійкості функціонування будівельного підприємства дозволяє проводити таку оцінку комплексно, враховуючи як важливі аспекти діяльності підприємства, так і ризик втрати складових стійкості: виробничої, ринкової, фінансової, інвестиційної, інноваційної, організаційно-управлінської, соціальної, що дозволяє оцінити стан та виявити проблеми забезпечення стійкості підприємства. Оцінка стійкості функціонування будівельних підприємств складається зі стадій підготовки, оцінювання, формулювання висновків і пропозицій та може бути підґрунтям для розробки і прийняття відповідних управлінських рішень.

Зазначено, що стійкість кожного окремого будівельного підприємства може зазнати суттєвого деструктивного впливу з боку зовнішнього середовища, який можна врахувати саме через оцінку ризику втрати стійкості складовою функціонування підприємства.

Оцінка стійкості функціонування будівельних підприємств відбувається через корегування розрахованих на основі системи показників рівнів стійкості окремих її складових на коефіцієнти, що відображають рівень ризику втрати підприємствами даної складової, і визначається за формулою (1):
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де РСст – рівень стійкості функціонування будівельного підприємства;

РСі  – рівень стійкості і-ї складової; 
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 – коефіцієнт стійкості до ризику втрати і-ї складової стійкості функціонування будівельного підприємства.

n – кількість складових стійкості функціонування будівельного підприємства;

Коефіцієнти стійкості до ризику втрати кожної зі складових стійкості функціонування будівельного підприємства визначаються за формулою (2):
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 – ступінь ризику втрати і-ю складовою стійкості функціонування будівельного підприємства, в частках одиниці. 

На основі статистичних усереднень, господарської практики та експертних висновків виділено три рівні стійкості функціонування підприємства: стабільний, нестабільний та кризовий. 

Досягнення стабільного рівня стійкості характеризує підприємство, яке: 1) в основному має високі показники оцінки всіх складових стійкості; 2) відрізняється оптимальністю організаційної структури; 3) має високий ступінь готовності об’єктів будівництва, низький рівень незавершеного будівництва; 4) проводить ефективну кадрову політику, що забезпечується належним рівнем оплати праці; 5) відрізняється високим ступенем екологічності продукції; 6) активно впроваджує новітні технології, стимулює своїх працівників до здійснення наукових розробок та їх реалізації; 7) має стабільну позицію на ринку; 8) є фінансово незалежним та має високий рівень платоспроможності; 9) є інвестиційно-активним та привабливим для інвесторів.

Для нестабільного рівня стійкості функціонування підприємств властиво: 1) в основному низький рівень показників оцінки стійкості; регулярне виникнення труднощів виробничого характеру, подолання яких спричиняє мобілізацію значних фінансових ресурсів підприємства; наявність суттєвих проблем із замовниками (відмови від купівлі будівель), потенційними клієнтами; призупинення інвестиційної та інноваційної діяльності; 2) неефективна кадрова політика на підприємстві, яка є причиною низької продуктивності праці, плинності кваліфікованих кадрів підприємства; 3) організаційна структура надто розгалужена, що зменшує оперативність реагування на вплив зовнішніх та внутрішніх факторів; 4) наявність досить високого рівня незавершеного будівництва; 5) впровадження інновацій, наукових розробок не є систематичним, часто не вистачає коштів на їх реалізацію; 6) підприємство досить сильно залежить від зовнішніх інвесторів, подекуди виникають проблеми з його ліквідністю та платоспроможністю; 7) невисока ефективність інвестування в дане підприємство, а позиція на ринку – нестійка.

Кризовий рівень стійкості свідчить, що: 1) діяльність підприємства характеризується низьким рівнем усіх показників оцінки складових стійкості; підприємство працює з тимчасовими зупинками виробничого процесу; 2) кадрова політика на підприємстві нестабільна та спричиняє зниження продуктивності праці, високу плинність кваліфікованих кадрів підприємства; 3) рівень екологічності будівельного процесу недостатній; 4) рівень готовності будівельних об’єктів надзвичайно низький; 5) організаційно-управлінська структура працює неефективно, неоперативно, не відповідає вимогам часу; 6) позиція на ринку є вкрай нестабільною, відбувається поступова втрата клієнтів; 7) загальний стан підприємства близький до стану банкрутства; повністю відсутня інвестиційна та інноваційна діяльність.

Виявленню проблемних питань для кожного конкретного підприємства сприятиме побудова графоаналітичної моделі загальної стійкості будівельного підприємства. Для чотирьох досліджуваних будівельних підприємств вона має такий вигляд (рис. 2.).
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Рис. 2. Графоаналітична модель стійкості функціонування будівельних підприємств

Як бачимо з рис. 2, перше підприємство має найвищу скореговану на ступінь ризику інтегральну оцінку стійкості функціонування (5,64 бала), для якого всі складові загальної стійкості, окрім фінансової та ринкової, перебувають на більш високому рівні. Враховуючи це, можна рекомендувати підприємству звернути підвищену увагу на зміцнення цих складових шляхом проведення грамотної фінансової та маркетингової політики, що дозволить посилити його загальну стійкість. Для другого підприємства на рівні від 5 до 6 балів оцінені лише три складові – виробнича, організаційно-управлінська та соціальна; оцінку від 4 до 5 балів отримала фінансова складова, а від 3 до 5 балів – ринкова. Найбільш проблемними лишаються інноваційна та інвестиційна складові стійкості функціонування цього підприємства. Зважаючи на досить низький рівень усіх складових, можна стверджувати, що на даному підприємстві слід проводити політику зі всебічного зміцнення стійкості з посиленою увагою до інвестиційної та інноваційної складових. Схожі рекомендації можуть бути надані і третьому підприємству. Четверте ж із досліджуваних підприємств відрізняється найнижчою оцінкою інтегрального рівня загальної стійкості функціонування. На ньому лише дві складові стійкості (організаційно-управлінська та інноваційна) оцінені вище ніж у 6 балів. Решта ж складових отримали низьку оцінку.

Здійснення аналізу отриманих результатів передбачає виявлення невикористаних можливостей та розробку управлінських рішень щодо усунення проблем забезпечення стійкості будівельного підприємства в рамках виробничої, ринкової, фінансової, інвестиційної, організаційно-управлінської, інноваційної та соціальної стійкості і дозволяє визначити конкретні шляхи її підвищення.

У третьому розділі «Удосконалення системи управління стійкістю функціонування будівельних підприємств» розглянуто процес управління стійкістю функціонування будівельних підприємств як частину управління підприємством у цілому, оцінено вплив зовнішніх факторів, стейкхолдерів та наведено результати практичного застосування системи управління стійкістю функціонування будівельних підприємств.

Управління стійкістю як підсистема загального управління підприємством нами розглядається у вигляді сукупності взаємопов’язаних елементів, представлених як основні  блоки управління (рис. 3). 

Методичний блок передбачає: формування для процесу управління нормативно-правового, кадрового, інформаційного та програмно-технічного забезпечення; визначення основних складових стійкості функціонування будівельного підприємства та показників, що характеризують ці складові (нами визначено сім складових стійкості, для кожної з яких виокремлено основні показники, що їх характеризують); виявлення факторів ризику зниження (втрати) стійкості функціонування будівельного підприємства (задля успішного та ефективного управління доцільно виявити основні фактори ризику, оцінити їх можливий вплив на стійкість функціонування будівельного підприємства); вибір напрямів управління стійкістю (включає оцінку впливу зовнішнього середовища, визначення інструментарію управління стійкістю функціонування, вибір методів управління стійкістю). Даний блок може бути диспозиційним відносно інших блоків залежно від вимог процесу управління.

Блок діагностики включає визначення поточного рівня стійкості функціонування будівельного підприємства за окремими її складовими та в цілому, побудову графоаналітичної моделі стійкості та встановлення зони стійкості, до якої потрапляє дане будівельне підприємство.

Блок завдань передбачає визначення завдань управління стійкістю функціонування будівельного підприємства, виходячи із ситуації, в якій воно опинилося (визначеної на попередньому етапі зони стійкості) з урахуванням факторів ризику, які є потенційними загрозами втрати стійкості.

У рамках блоку моніторингу впливів здійснюється виявлення основних факторів зовнішнього середовища та стейкхолдерів будівельного підприємства, визначення їх значимості, ступеня можливого впливу на стійкість функціонування підприємства. 

Блок управлінських рішень включає корегування завдань щодо управління стійкістю з урахуванням негативного впливу зовнішнього середовища, прийняття управлінських рішень, впровадження заходів щодо забезпечення стійкості функціонування та обов’язковий контроль за впровадженням прийнятих рішень щодо забезпечення стійкості. 
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Рис. 3. Елементи системи управління стійкістю функціонування будівельного підприємства (БП)

Блок результатів передбачає оцінювання управління стійкістю функціонування підприємства після попередження негативних (дестабілізувальних) впливів із боку зовнішніх факторів та стейкхолдерів.

Представлена таким чином система управління стійкістю спроможна виконувати встановлену цільову функцію та зорієнтувати процес управління саме на забезпечення стійкості функціонування будівельного підприємства. Запропонована система управління стійкістю функціонування підприємства здатна реалізувати стратегічні цілі підприємства, сприятиме впровадженню ефективних методів управління та інтегрованості із загальною системою управління підприємством та розробці своєчасних управлінських рішень тощо. З точки зору забезпечення належного рівня стійкості функціонування будівельного підприємства, запропонована система управління дозволяє спрогнозувати негативні зовнішні впливи та нівелювати їх або звести втрати до мінімуму.

На основі експертного оцінювання виявлено ступінь впливу виділених груп зовнішніх факторів на стійкість функціонування будівельного підприємства (табл.1). 

Таблиця 1

Ступінь впливу груп зовнішніх факторів на стійкість функціонування будівельного підприємства (бали)

	Складова стійкості
	Політико-правові фактори
	Демографічні

фактори
	Міжнародні фактори
	Науково-технічні  фактори
	Економічні фактори
	Екологічні фактори
	Природні фактори
	Соціально-культурні фактори

	Виробнича
	3,5
	4
	3,5
	4,5
	4,5
	4
	4,5
	4

	Організаційно- управлінська
	2
	4
	3
	3,5
	4
	3
	2,5
	4

	Соціальна
	4,5
	5
	1
	2,5
	4,5
	3
	3
	4,5

	Інноваційна
	3,5
	3,5
	4
	5
	5
	4
	3,5
	3,5

	Фінансова
	4
	3
	4
	3,5
	5
	3,5
	3,5
	3

	Інвестиційна
	5
	4
	4,5
	4
	5
	4,5
	3,5
	3,5

	Ринкова
	5
	3,5
	5
	4
	5
	4
	2
	2,5

	Загальна стійкість
	3,93
	3,86
	3,57
	3,86
	4,71
	3,71
	3,21
	3,57


Найсуттєвіший  вплив серед зовнішніх факторів на стійкість здійснюють економічні фактори (4,71), політико-правові (3,93), демографічні та науково-технічні (3,86), а також екологічні фактори (3,71). 

Доведено, що удосконалена система управління стійкістю функціонування будівельного підприємства буде результативною лише тоді, коли будуть враховані поетапно спочатку вплив внутрішніх факторів, потім зовнішніх факторів непрямого впливу, які підприємство не може змінити, а також вплив стейкхолдерів.

Оцінка значимості стейкхолдерів будівельного підприємства та їх запитів передбачає під час розробки управлінських рішень урахування інтересів усіх без винятку зацікавлених сторін, хоча й різною мірою. 

Для оцінки впливу стейкхолдерів запропоновано сформувати  матрицю «бажання впливати – можливість впливу», яка дозволяє оцінити бажання та можливість впливати як на конкретні складові стійкості функціонування будівельного підприємства, так і на стійкість у цілому не за полярними значеннями «високий» – «низький», як це відбувається при застосуванні інших подібних матриць, а за 5-тибальною шкалою, де 1 бал – дуже низький рівень показника, 5 балів – надзвичайно високий рівень. 

Зазначено, що, здійснюючи управління стійкістю, слід виконати комплекс організаційно-аналітичних заходів: виявлення стейкхолдерів, їх структурування та класифікація; оцінка запитів стейкхолдерів; виявлення та аналіз на основі експертного опитування очікуваних впливів стейкхолдерів на різні складові стійкості; проектування впливів на стійкість функціонування будівельного підприємства.

Після виявлення стейкхолдерів, вплив яких слід ураховувати в процесі функціонування підприємства, запропоновано обрати тип побудови відносин із зовнішніми та внутрішніми стейкхолдерами. При взаємодії з внутрішніми стейкхолдерами важливим є те, що їх інтереси часто системно суперечать один одному. Для вирішення проблеми нівелювання суперечностей між інтересами стейкхолдерів має використовуватися гармонізація цілей стейкхолдерів, під якою розуміють такий характер взаємодії між ними, за якого цілі підприємства зрозумілі, прийняті всіма стейкхолдерами, не викликають протидії, сприймаються ними як власні, та всі дії стейкхолдерів спрямовані на реалізацію загальних цілей функціонування будівельного підприємства. Альянс із ключовими стейкхолдерами підвищує стійкість підприємства в умовах невизначеності зовнішнього середовища, що особливо важливо для своєчасного виявлення ризиків втрати стійкості за складовими.

На основі проведених досліджень виокремлено три групи стейкхолдерів:            І група – вплив від 0 до 1,5 бала – стейкхолдери з низьким впливом (місцева громада, громадські організації, ЗМІ, місцеві органи влади); ІІ група – вплив від 1,5 до 3,0 балів – стейкхолдери з середнім впливом (постачальники, клієнти, конкуренти); ІІІ група – вплив від 3,0 до 5 балів – стейкхолдери з високим впливом (кредитори, інвестори, працівники, акціонери та керівники).

Ґрунтуючись на проведених дослідженнях, встановлено, що для забезпечення стійкості функціонування будівельного підприємства слід перш за все визначити «внутрішній» баланс інтересів та впливів: між акціонерами, інвесторами, вищим керівництвом та працівниками. Потім слід урахувати інтереси та вплив ключових клієнтів, основних постачальників та конкурентів, а далі – інтереси та впливи громадських організацій та місцевих органів влади. 

Практичну значимість запропонованої системи управління стійкістю показано за допомогою побудови радара негативного впливу різних груп стейкхолдерів на стійкість функціонування будівельного підприємства. За умови застосування системи управління стійкістю можливий негативний вплив стейкхолдерів за всіма складовими стійкості функціонування підприємства знизився майже вдвічі, що наочно відображено на радарі негативних впливів (рис. 4). Встановлено, що застосування запропонованої системи управління стійкістю функціонування будівельного підприємства дозволяє знизити ступінь ризику втрати стійкості, який буде скорочуватися за рахунок зниження рівня негативного впливу стейкхолдерів. Що стосується умов функціонування будівельного підприємства, які формуються зовнішніми факторами, то в оперативному режимі кожне окремо взяте будівельне підприємство не може активно їх змінювати, тому ступінь ризику втрати стійкості, який виникає за рахунок цих умов, вважається для кожної складової стійкості незмінною величиною.
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Рис. 4. Радар негативного впливу стейкхолдерів на стійкість функціонування будівельного підприємства, %  

Для того, щоб довести результативність застосування системи управління стійкістю функціонування будівельного підприємства, запропоновано використати метод оцінки багатокутників, порівнявши побудовані багатокутники стійкості до і після впровадження системи управління стійкістю. Площа отриманого багатокутника складається із площ трикутників, утворених градаційними шкалами, й розраховується за формулою (3):
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де S – площа багатокутника в одиницях стійкості; 
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 – значення бальних оцінок за кожною складовою; п – кількість координатних осей (складових стійкості); α – кут між суміжними осями.

На основі зазначеної формули розраховано площу багатокутника стійкості функціонування будівельного підприємства до застосування системи управління нею, та після її застосування (
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На основі обчислених площ коефіцієнт результативності управління стійкістю функціонування будівельного підприємства визначено за формулою (4):
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Якщо даний коефіцієнт перевищує 1, то можна говорити, що управління стійкістю є результативним та досягається основна його мета – збереження і підвищення рівня стійкості функціонування будівельного підприємства. На одному з досліджуваних підприємств після впровадження системи управління стійкістю функціонування коефіцієнт результативності управління складає 1,064, що підтвердило її дієвість та дозволило підприємству за перше півріччя 2011 року підвищити загальну стійкість функціонування на 6,4 %.

Отже, отримані результати мають практичну цінність і запропонована система управління стійкістю функціонування будівельного підприємства може бути рекомендована до впровадження на інших підприємствах будівельної галузі як Дніпропетровського регіону, так і України в цілому.

ВИСНОВКИ

В узагальненому вигляді результати дисертаційного дослідження зводяться до наукового обґрунтування теоретичних положень, розробки методичних підходів та практичних рекомендацій щодо управління стійкістю функціонування будівельних підприємств в умовах впливу внутрішніх факторів, зовнішнього середовища та стейкхолдерів. У результаті проведених досліджень були зроблені такі висновки:

1. Уточнено сутність понять «стійкість функціонування підприємства» та «управління стійкістю функціонування підприємств». Обґрунтовано, що процес функціонування будівельного підприємства потребує управління його стійкістю через усвідомлення того факту, що стійкість підприємства забезпечується завдяки: безперервності управлінського процесу, підтримці гнучкого режиму функціонування, розробці управлінських рішень відповідно до умов зовнішнього середовища. З метою досягнення поставлених цілей удосконалено склад класифікаційних ознак видів стійкості, що дозволяє застосовувати виділені групи як окремо, так і одночасно, залежно від мети дослідження, та виявити весь спектр реальних загроз і проблем, притаманних управлінському процесу, залежно від: часу оцінки, досягнутого рівня стійкості та факторів впливу. Це дає змогу сформувати систему показників для кожного виду стійкості, що допоможе своєчасно приймати управлінські рішення й адаптуватися до змін як внутрішнього, так і зовнішнього середовища.

2. Дослідження праць вітчизняних та зарубіжних спеціалістів у галузі управління підприємствами засвідчило відсутність комплексного підходу до визначення складових стійкості функціонування підприємств. Сформовано та обґрунтовано перелік цих складових стійкості, який включає виробничу, інноваційну, соціальну, фінансову, інвестиційну, організаційно-управлінську та ринкову стійкість, що дозволяє оцінити всі основні сторони функціонування будівельного підприємства.

3. Аналіз основних тенденцій і структурних змін у стані будівельних підприємств України та Дніпропетровської області свідчить про вкрай важке становище, що склалося на підприємствах будівельної галузі, а стійкість підприємств, які функціонують у даній галузі, є досить низькою. Останні три роки в будівництві спостерігається зростання частки збиткових підприємств, що свідчить про занепад, в якому опинилась будівельна галузь внаслідок кризи. Про наявність суттєвих проблем на підприємствах будівельної галузі Дніпропетровської області можна судити на підставі зниження останніми роками коефіцієнтів оборотності, фондовіддачі та рентабельності, хоча значення цих показників є вищими, ніж у середньому по Україні.

6. Дослідження переваг та недоліків існуючих методичних підходів щодо оцінки стійкості функціонування підприємства дозволило розробити власний підхід, що базується на розрахунку впливу на складові стійкості внутрішніх факторів, зовнішніх факторів непрямого впливу та стейкхолдерів будівельного підприємства. Така послідовність дій дозволяє проводити оцінку комплексно, враховуючи як важливі аспекти діяльності, так і ризики втрати стійкості за кожною складовою, та оцінити стан і виявити проблеми забезпечення стійкості функціонування будівельного підприємства. 

7. Обґрунтовано, що управління стійкістю функціонування повинно відбуватися з визначенням основних чинників зовнішнього і внутрішнього середовища, що зумовлюють стійкість функціонування підприємств і можуть як знижувати, так і підвищувати стійкість складових і тим самим впливати на стійкість функціонування підприємства в цілому. При цьому важливим є управління стійкістю функціонування підприємства саме на основі визначення найбільш значимих чинників.

8. Встановлено взаємозв'язок стійкості функціонування та ризиків втрати стійкості за складовими під дією внутрішніх факторів та стейкхолдерів. Корегування рівнів складових стійкості на коефіцієнти, що відображають ступень ризику втрати стійкості даною складовою, дозволяє розраховувати скорегований загальний показник стійкості функціонування будівельних підприємств. Отже, стійкість будівельного підприємства може зазнати суттєвого деструктивного впливу з боку зовнішнього середовища, який можна врахувати саме через оцінку ступеня ризику втрати стійкості окремою складовою. 

9. Удосконалено послідовність процесу управління стійкістю функціонування будівельного підприємства з урахуванням того факту, що стійкість функціонування підприємства не є сталою величиною і постійно змінюється під впливом факторів внутрішнього та зовнішнього середовища. Засвідчено, що така послідовність процесу управління стійкістю підприємств дає можливість виявити і розвинути ринкові переваги; зрозуміти, як і куди слід спрямувати свої зусилля, маневруючи своїми ресурсами і забезпечуючи стійкість на тривалий період. Такий підхід є методичною основою формування підсистеми управління стійкістю в рамках загальної системи управління підприємством, яка передбачає виявлення безпосереднього впливу внутрішніх чинників, урахування зовнішніх чинників непрямого впливу, а також збалансування цілей стейкхолдерів для забезпечення стійкого функціонування будівельного підприємства. Для управління стійкістю запропоновано систему заходів щодо підтримки кожної з визначених складових стійкості з урахуванням їх взаємозумовленості та взаємозв’язку, що передбачає розгляд усіх складових у відповідній сукупності та управління ними на основі цілеспрямованої акумуляції дій позитивних зовнішніх і внутрішніх чинників та нейтралізації негативного впливу зовнішнього середовища та стейкхолдерів.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ
Статті у фахових виданнях: 
1. Кононова І.В. Управління стійкістю функціонування підприємства як економічний процес / Н.І. Верхоглядова, І.В. Кононова // Економічний простір. –Дніпропетровськ: ПДАБА, 2010. – №42. – С. 160–167. (Особистий внесок: виявлення основних аспектів управління стійкістю функціонування підприємств). 

2. Кононова І.В. Сутність стійкості функціонування підприємства / 
Н.І. Верхоглядова, І.В. Кононова // Держава та регіони. – 2011. – №1. – С. 76–78. (Особистий внесок: дослідження різних підходів до визначення поняття «стійкість підприємства» та виявлення його найважливіших ознак). 
3. Кононова І.В. Система показників для управління стійкістю функціонування будівельного підприємства / Н.І. Верхоглядова, І.В. Кононова // Вісник Хмельницького національного університету. – 2011. – №1 (171). – С. 7–10. (Особистий внесок: аналіз чинників зовнішнього і внутрішнього середовища функціонування будівельного підприємства із застосуванням системного підходу). 

4. Кононова І.В. Систематизація сучасних наукових підходів до управління стійкістю функціонування підприємства / Н.І. Верхоглядова, І.В. Кононова // Прометей. – Донецьк: ДЕГІ, 2011. – Вип. 1(34). – С. 108–112. (Особистий внесок: формування теоретико-методологічного базису для управління стійкістю). 
5. Кононова І.В. Проблеми функціонування будівельних підприємств України в сучасних умовах / І.В. Кононова // Економіка та держава. – 2011. – №9. – С. 92–94. 

6. Кононова І.В. Методичний інструментарій оцінки стійкості функціонування підприємства / І.В. Кононова // Інноваційна економіка. – 2011. – №5 [24]. – С. 166–170. 
7. Кононова І.В. Оцінка впливу стейкхолдерів на управління стійкістю функціонування будівельного підприємства / Н.І. Верхоглядова, І.В. Кононова // Економічний простір. – Дніпропетровськ: ПДАБА, 2011. – №53. – С. 187–197. (Особистий внесок: узагальнення теоретико-методологічних основ проведення оцінки стейкхолдерів будівельних підприємств). 

8. Кононова І.В. Показники комплексної оцінки стійкості функціонування будівельних підприємств [Електронний ресурс] / І.В. Кононова // Ефективна економіка. – 2011. – №9. – Режим доступу до журналу: http://www.economy.nayka.com.ua

9. Кононова І.В. Методологічні підходи до оцінки стійкості функціонування підприємства / І.В. Кононова // Збірник наукових праць Черкаського державного технологічного університету. – Черкаси: ЧДТУ, 2011. – Вип. 29. Частина 1. –           С. 82–87.
10. Кононова І.В. Методика оцінки стійкості функціонування будівельних підприємств / І.В. Кононова // Прометей. – Донецьк: Юго-Восток, 2011. – Вип. 3 (36). – С. 108–112.
Публікації в інших виданнях:

11. Кононова І.В. Механізм управління стійкістю функціонування підприємства / Н.І. Верхоглядова, І.В. Кононова // Матеріали Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції «Економіка і управління в умовах глобалізації» – Том 1. – Донецьк: Донецький національний університет економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського, 2010. – С. 32–34.

12. Кононова І.В. Сучасні наукові підходи до трактування змісту стійкості підприємства з точки зору управління нею / І.В. Кононова // Матеріали V Міжнародної науково-практичної конференції «Реформування економіки України:стан та перспективи» – Київ: МІБО КНЕУ, 2010. – С. 122–124.

13. Кононова І.В. Оцінка стійкості функціонування підприємства: методичний аспект / І.В. Кононова // Materiály VI mezinárodní vědecko – praktická konference «Vědecký prúmysl evropského kontinentu - 2010» – Díl 11. Ekonomické vědy. – Praha: Publishing House «Educational and Science» s.r.o., 2010. – С. 58–60.

14. Кононова И.В. Современные подходы к формированию системы управления устойчивостью функционирования предприятия / И.В. Кононова // Материалы ІІ Международной научно-практической конференции «Проблемы формирования инновационной экономики: отечественный и зарубежный опыт» – Москва: «НИЦ “Стратегия”», 2010. – С. 35–38.

15. Кононова І.В. Стан та проблеми стійкості функціонування будівельних підприємств України / І.В. Кононова // Матеріали П’ятої Міжнародної науково-практичної конференції «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми та перспективи» – Житомир: Київський інститут бізнесу та технологій, 2011. – С. 94–98.

16. Кононова И.В. Направления обеспечения устойчивости функционирования строительного предприятия / И.В. Кононова // Материалы Международной заочной научно-практической конференции «Экономика и управление: теоретические и практические аспекты» – Новосибирск: НП «Сибирская ассоциация консультантов», 2011. – С. 162–166.

17. Кононова І.В. Управління стійкістю будівельного підприємства на основі врахування впливу факторів зовнішнього середовища / І.В. Кононова // Матеріали VІІ Міжнародної науково-практичної конференції «Наука в інформаційному просторі» – Том 6 «Актуальні питання економіки». – Дніпропетровськ, 2011. –         С. 92–96.
АНОТАЦІЯ

Кононова І. В. Управління стійкістю функціонування будівельних підприємств. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Державний вищий навчальний заклад «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури», Дніпропетровськ, 2012. 

У дисертації досліджено теоретичні основи та вирішено практичні питання управління стійкістю функціонування будівельних підприємств. Розкрито зміст стійкості функціонування підприємств, її складові, визначено чинники, які зумовлюють зміну їх стійкості, а також проведено дослідження щодо удосконалення системи управління стійкістю на будівельних підприємствах. 

Обґрунтовано визначення чинників зовнішнього і внутрішнього середовища функціонування підприємства відповідно до їх впливу на складові стійкості. Для реалізації функцій управління і вибору складових, які визначають стійкість будівельних підприємств у цілому, запропонованоа систему показників, яка відображає особливості кожної із складових стійкості підприємств, дозволяє кількісно оцінити стійкість за складовими та надає можливість всебічно охарактеризувати процес функціонування підприємства. 

Запропоновано впровадження на підприємствах комплексної оцінки стійкості їх функціонування на основі методичного підходу, що базується на оцінюванні кожної з функціональних складових стійкості з урахуванням ризику її втрати.

На основі результатів оцінки вдосконалено систему управління стійкістю функціонування підприємства, яка дозволяє врахувати вплив основних факторів зовнішнього середовища та збалансувати цілі стейкхолдерів задля досягнення основної мети. Основні результати досліджень знайшли своє застосування у практичній діяльності будівельних підприємств.

Ключові слова: управління, функціонування, стійкість функціонування підприємства, оцінка стійкості, ризик, зовнішні фактори, стейкхолдери, будівельне підприємство. 

АННОТАЦИЯ

Кононова И. В. Управление устойчивостью функционирования строительных предприятий. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Государстенное высшее учебное заведение «Приднепровская государственная академия строительства и архитектуры», Днепропетровск, 2012. 
Диссертация посвящена разработке теоретических положений и практических рекомендаций по управлению устойчивостью функционирования строительных предприятий. Выделены основные составляющие устойчивости предприятий: финансовая, производственная, социальная, рыночная, инновационная, инвестиционная и организационно-управленческая. Данная классификация составляющих устойчивости позволяет более полно и точно охарактеризовать деятельность строительных предприятий, комплексно оценить ее результативность. Такой подход является методической основой формирования системы управления устойчивостью предприятий, которая предусматривает выявление непосредственного влияния внутренних факторов, учет внешних факторов непрямого влияния, а также сбалансирование целей стейкхолдеров для обеспечения устойчивого функционирования строительного предприятия. 

В работе определены факторы, влияющие на устойчивость функционирования строительных предприятий, а также исследованы тенденции развития  строительной отрасли в Украине и Днепропетровской области.

Усовершенствована последовательность процесса управления устойчивостью функционирования строительного предприятия, которая дает возможность выявить узкие места в управленческом процессе и обеспечить устойчивость функционирования предприятия при достижении его основных целей. Для управления устойчивостью предложено учитывать риски потери устойчивости  по каждой составляющей устойчивости под влиянием внутренних и внешних факторов, а также проводить оценку влияния основных стейкхолдеров на составляющие устойчивости функционирования строительного предприятия.

Разработана система мероприятий, которая способствует удержанию строительного предприятия в зоне устойчивости за счет постоянного мониторинга его функционирования на основе оценки показателей всех функциональных составляющих в соответствующей совокупности до и после проведения мероприятий, а также позволяет обеспечивать высокую результативность управления устойчивостью функционирования строительного предприятия. 

Ключевые слова: управление, функционирование, устойчивость функционирования предприятия, оценка устойчивости, риск, внешние факторы, стейкхолдеры, строительное предприятие.
ABSTRACT

Kononova I. V. Construction companies operation sustainability management – Manuscript.

Dissertation for economic sciences candidate’s degree in specialty 08.00.04 – economics and management of enterprises (by economic activity). – State higher Educational establishment «Pridneprovsk State Academy of Civil Engineering and Architecture», Dnipropetrovs’k, 2012.

The thesis explores theoretical and practical problems of construction companies’ operation sustainability. The content of enterprises functioning sustainability and its components are discovered, the factors which determine the stability of the enterprises are identified, as well as studies on management improvement and control system operation stability of construction enterprises are provided.

The determination of external and internal environment of business operation factors according to their impact on the sustainability components is suggested. In order to implement the functions of management and determine stability components and their measurement the suggested system of indicators that reflect the peculiarities of each sustainability component of the enterprise enables to quantify the sustainability and comprehensively describe the operation of the business process.

The comprehensive assessment implementation of the enterprises functioning sustainability on the basis of the methods grounded on each functional component estimation of sustainability with the risk of loss taken into consideration is proposed.

Under assessment results the business sustainability operation system which allows considering the impact of key environmental factors and balancing the objectives of stakeholders for the main goal achievement is improved. The main research outcomes have been performed in construction companies practice.

Keywords: management, operation, business sustainability operation system, sustainability assessment, risk, external factors, stakeholders, сonstruction сompany.
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