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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У системі державного управління природними ресурсами дедалі більшого значення набувають питання раціонального використання земельних ресурсів, які сучасною наукою трактуються в різних аспектах. Земля, крім її традиційних властивостей (засіб виробництва, територіальний базис, природне тіло тощо), стала об'єктом правовідносин і об'єктом нерухомості. Земельний фонд країни є національним багатством, раціональне використання якого неможливе без відповідної системи державних рішень. Особливого значення ця система набуває в періоди реформи земельних відносин, коли здійснюється масштабний перерозподіл і приватизація земельних ресурсів, реорганізація існуючих об'єктів і суб’єктів земельних відносин. Разом з тим при управлінні земельними ресурсами враховується вплив як об'єктивних законів природи (встановлення обов'язків із захисту земель від шкідливих природних процесів), так і економічних, соціальних законів суспільства.
Державне регулювання земельних відносин в Україні спрямоване на вирішення завдань раціонального використання земельних ресурсів як найважливішого фактора виробництва, створення правових, економічних, організаційно-технічних та інших умов для відтворення й підвищення родючості ґрунтів, забезпечення зростання виробництва.
При проведенні земельної реформи необхідно вирішити проблеми раціонального використання земельних угідь, розмежування прав власності на землю, обґрунтування розмірів земельного податку, орендної плати й вартості. Державне регулювання раціонального використання земельних ресурсів має встановлювати правила та порядок організаційної діяльності, відповідальність за дотримання цих правил. 
Одним з найважливіших чинників ефективного державного управління земельними ресурсами на всіх адміністративно-територіальних рівнях є система державного земельного кадастру та моніторингу земельних ресурсів, які служать інформаційно-аналітичною основою державного управління територіями й регулювання земельних відносин. При цьому всі складові земельного кадастру та моніторингу земельних ресурсів мають відповідати рівню державного забезпечення розвитку земельних відносин. Це особливо важливо при розробці економічно обґрунтованих методик встановлення меж об'єктів земельних ділянок, масової державної кадастрової оцінки земель різних категорій, законодавчому забезпеченні принципів і правил оподаткування суб'єктів аграрних відносин.
Сьогодні система державного регулювання земельною сферою недостатньою мірою забезпечує розмежування повноважень і відповідальності структур управління земельними ресурсами. Недосконалість державного регулювання земельних відносин, відсутність цілеспрямованості їх реформування загострили багато проблем, зокрема, це пов'язано з погіршенням стану ґрунтів. Вирішення цих питань у багатьох випадках стримується неналежною методологічною основою вдосконалення державного регулювання земельних відносин.
Актуальним питанням є розробка механізмів державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів, зокрема, визначення рівня їх ефективності в кожному окремому випадку. Водночас у системі державного управління земельними ресурсами мають бути задіяні правові, адміністративні й економічні методи.
Ґрунтовне дослідження різних аспектів державного управління земельними ресурсами міститься у працях вітчизняних та зарубіжних учених. Значний внесок у вдосконалення механізмів державного управління загалом і раціонального використання та розширеного відтворення земельних ресурсів країни зокрема зробили такі вчені: Д.І. Бабміндра, Ю.Д. Білик, С.М. Волков, В.Г. В’юн, Д.С. Добряк, В.В. Дорофієнко, В.Г. Горлачук, Г.І. Горохов, О.Я. Лазор, 
О.Г. Мордвінов, Л.Я. Новаковський, І.В. Петенко, С.Ф. Поважний, А.Я. Сохнич, В.М. Трегобчук, О.І. Шапоренко. Вчені обґрунтували принципи й методи управління земельними ресурсами, визначили особливості розвитку земельних відносин у ринкових умовах. Окремим аспектам державного контролю за використанням та охороною земель присвятили свої праці В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, В.І. Андрейцев, Г.І. Балюк, Ц.В. Бичкова, А.П. Гетьман, Н.С. Гавриш, В.К. Гуревський, М.І. Єрофеєв, Н.Д. Красіліч, І.І. Каракаша, 
П.Ф. Кулинич, В.В. Носік, О.О. Погрібний, В.І. Семчик, Н.І. Титова, Г.В. Тищенко, Н.Р. Малишева, М.І. Малишко, В.Л. Мунтян, В.І. Федорович, М.В. Шульга, 
Ю.С. Шемшученко, В.В. Янчук та інші науковці.

При всій важливості проведених досліджень сьогодні в наукових колах немає однозначності трактування понять державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів і чітко окресленого підходу щодо визначення наукових засад і напрямів цього регулювання. 

Важливість проблеми вимагає подальше дослідження сучасного стану раціонального використання земельних ресурсів, розробку шляхів удосконалення системи управління земельними ресурсами та розширення владних повноважень органів управління земельними ресурсами, правове забезпечення проведення земельної реформи в Україні, розробку Концепції управління земельними ресурсами на регіональному рівні.

Актуальність проблеми, недостатнє її висвітлення в науковій літературі, її теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи “Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів” (номер державної реєстрації 0102U003195) Класичного приватного університету.

У рамках виконаної теми особисто здобувачем було обґрунтовано напрями вдосконалення механізмів державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів, сформульовано пропозиції щодо ключових положень Концепції управління земельними ресурсами в регіоні, щодо внесення змін до чинного Земельного кодексу України в частині правового забезпечення здійснення земельної реформи в Україні.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування механізмів і розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів в Україні в умовах проведення земельної реформи. Для досягнення мети було поставлено та вирішено такі завдання:

-уточнено дефініції понять  «державне регулювання раціонального використання земельних ресурсів», «земельна реформа»;

-проаналізовано стан і розроблено пропозиції щодо внесення змін до чинного законодавства з правового забезпечення земельної реформи в Україні;

-визначено сучасний стан державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів;

-конкретизовано шляхи вдосконалення управління земельними ресурсами;

-обґрунтовано необхідність розширення владних повноважень органів державного управління земельними ресурсами;

-окреслено необхідність розробки та поглиблення конкретизації концептуальних положень щодо управління земельними ресурсами на регіональному рівні.

Об’єктом дослідження є процес і форми державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів в умовах проведення земельної реформи в Україні.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади формування й розвитку механізмів державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що пропоновані механізми державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів і їх запровадження в практичну діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування дадуть можливість посилити ефективність державного управління земельними ресурсами, прозорість їх використання, створять стабільний ринок землі в Україні.

Методи дослідження. Для перевірки гіпотези дослідження та виконання поставлених завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи: структурно-функціональний аналіз основних теорій і практики управління земельними ресурсами – для виділення й обґрунтування механізмів державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів; методи аналізу та синтезу – для вивчення й узагальнення наукових положень щодо застосування методів загальної теорії управління та управління земельними ресурсами, проведення відповідних узагальнень, уточнень основних понять; конкретно-історичний аналіз – для дослідження історії розвитку земельних відносин; монографічний метод – для вивчення досвіду управління земельними ресурсами конкретними суб’єктами аграрних відносин; абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення й формулювання висновків.

Методологічною базою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених. Інформаційною базою дослідження є закони України, нормативно-правові акти Президента України та Кабінету Міністрів України, статистичні матеріали державних органів статистики та територіальних органів Державного комітету по земельних ресурсах України.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що:

вперше:

· обґрунтовано необхідність розробки й запропоновано ключові положення Концепції управління земельними ресурсами на регіональному рівні, мета якої полягає в покращенні ведення державного земельного кадастру, підвищенні ефективності управління земельними ресурсами місцевими органами державної влади;

удосконалено:

· підхід до побудови організаційної структури управління використанням земельних ресурсів шляхом розширення владних повноважень Центру державного земельного кадастру при Державному комітеті України по земельних ресурсах, що забезпечить покращення державного моніторингу стану земельних ресурсів і підвищення ефективності державного контролю за їх використанням;

· методику обліку земельних ресурсів у системі державного земельного кадастру через розробку нової облікової одиниці – облікового земельного контуру, особливості застосування якої полягають у спрощенні процедури визнання факту виникнення або припинення права власності й права користування земельними ділянками та систематизації обліку землі; 
набуло подальшого розвитку:

· уточнення поняття земельної реформи як врегульованої земельним законодавством системи дій різних суб'єктів, які включають у себе сукупність організаційних, економічних, екологічних, науково-технічних, землевпорядних і державно-правових засобів, спрямованих на докорінне перетворення (зміну) та вдосконалення земельних правовідносин відповідно до сучасних вимог розвитку суспільства й держави та забезпечення земельних потреб громадян України;

· визначення дефініції поняття «державне регулювання раціонального використання земельних ресурсів» як системи взаємопов'язаних економічних, технічних, організаційно-господарських і правових заходів, які застосовуються державою в особі уповноважених нею органів влади, спрямованих на впорядкування земельних відносин, організацію раціонального використання земельних ресурсів і їх охорону на користь держави;
· рекомендації щодо внесення змін до чинного Земельного кодексу України суб’єктами законодавчої ініціативи в напрямі подальшого розвитку законодавчого забезпечення проведення земельної реформи в Україні;

· обґрунтування необхідності розробки Кабінетом Міністром України Національної програми «Державний моніторинг земельних ресурсів на 2010–2015 роки», мета якої полягатиме у формуванні загальнодержавної та регіональної організаційної структури, повноваженням якої має стати державний моніторинг земельних ресурсів, формування нормативно-методичної бази його проведення, а також інформаційної бази щодо земельних ресурсів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що застосування запропонованих напрямів і механізмів удосконалення державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів приведе до створення передумов для ефективного державного контролю за використанням земельних ресурсів як у межах населених пунктів, так і поза ними, розширення повноважень органів управління земельними ресурсами, підвищення ефективності використання земельних ресурсів.

Результати досліджень використані в діяльності Запорізької регіональної філії Державного підприємства “Центр державного земельного кадастру” (довідка від 27.11.2008 р. №89) при впровадженні методики ведення державного земельного кадастру шляхом розробки нової облікової одиниці – облікового земельного контуру, Головного управління Державного комітету із земельних ресурсів України у Запорізькій області (довідка від 01.12.2008 р. № 10/78) при розробці стратегій управління земельними ресурсами на регіональному рівні.

Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: “Основи землевпорядкування та кадастру”, “Земельний кадастр”, “Землевпорядні вишукування та проектування”, “Управління земельними ресурсами”, “Земельно-правові відносини”, “Оптимізація використання земельних ресурсів” (довідка від 16.12.08 р. № 403).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які винесено на захист, одержано здобувачем самостійно. У роботах написаних у співавторстві (№8,9 по списку в авторефераті) автору належить визначення кола проблем та шляхів їх вирішення в сфері використання земельних ресурсів, засад державної земельної політики в умовах формування ринкового земельного ладу.
Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Інституціональні перетворення в суспільстві: світовий досвід і українська реальність” (м. Мелітополь, 2006), “Дні науки – 2008” (м. Запоріжжя, 2008 р.), “Децентралізація державного управління та розвиток місцевого самоврядування в контексті європейської практики ” (м. Луцьк, 2008 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 4,85 д. а., з них 7 – у фахових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 245 сторінок, з яких 8 рисунків займають 8 сторінок, 2 таблиці – 2 сторінки, список використаних джерел (191 найменування) – 18 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету та завдання роботи; викладено найбільш вагомі результати, що характеризують науково-практичну новизну дослідження; зазначено практичне значення та можливості застосування одержаних результатів.

	У першому розділі – “Теоретичні основи державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів в умовах проведення земельної реформи” – визначено сучасну парадигму державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів, досліджено регуляторний вплив держави на використання земельних ресурсів, правове забезпечення земельної реформи як механізм державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів.


Управління земельними ресурсами включає функції механізмів управління, тобто відносно відокремлені частини управлінської діяльності з організації
раціонального використання та охорони земель. У системі управління земельними ресурсами на сучасному етапі можна виділити такі функції: земельний менеджмент, законодавче та нормативно-методичне забезпечення, здійснення землеустрою, державний контроль за використанням та охороною земель, стандартизація й нормування в галузі охорони земель та відтворення родючості ґрунту, моніторинг земель, ведення державного земельного кадастру, регулювання раціонального землекористування, вирішення земельних спорів, маркетингу, інноваційно-інвестиційна політика, забезпечення науково-технічною інформацією, вивчення та картографування земельних ресурсів тощо.

Управління земельними ресурсами як функція власника й одночасно особлива правомочність у змісті права державної власності має дещо інше обґрунтування в науці земельного права. Державне регулювання земельних відносин необхідне, щоб організувати управління державною власністю на користь усього суспільства. Але в цій управлінській діяльності немає ні володіння, ні користування, ні розпорядження. Держава не володіє, не користується, не розпоряджається своїм майном. Усією цією цивільно-правовою правомочністю володіють правосуб’єктні елементи державної системи.
Державне управління земельними ресурсами здійснюється законодавчими й виконавчими органами влади, які регулюють земельні відносини та визначають загальну стратегію землекористування, нормотворчості, правоохоронної діяльності тощо. Зміст діяльності виконавчо-розпорядчих органів з управління земельними ресурсами полягає в прогнозуванні та плануванні використання земельних ресурсів, встановленні норм і порядку землекористування, розподілу і перерозподілу земель, оперативно-розпорядчої та контрольно-наглядової діяльності за використанням і охороною земель.

Державне управління земельними ресурсами можна визначити як  організаційний і регуляторний вплив держави на економічну діяльність суб'єктів земельного ринку з метою її впорядкування та підвищення результативності. Крім того, ми вважаємо, що державне регулювання використання земельних ресурсів є функцією державного управління земельними ресурсами. Державне регулювання використання земельних ресурсів, на нашу думку, є сферою діяльності держави для цілеспрямованого впливу на поведінку учасників земельних відносин з метою забезпечення пріоритетів державної політики України. Об'єктивну необхідність державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів ми пояснюємо потребою подолання вад ринкового саморегулювання та виконання економічних функцій держави.

Державне регулювання використання земельних ресурсів, на нашу думку, у період становлення та розвитку різних форм землекористування та землеволодіння є системою взаємопов'язаних економічних, технічних, організаційно-господарських і правових заходів, яких вживає держава в особі її уповноважених нею органів влади і які спрямовані на впорядкування земельних відносин, організацію раціонального й ефективного використання земельних ресурсів та їх охорону на користь як усієї країни, так і різних власників, землекористувачів і землевласників.

Сучасне реформування земельних відносин в Україні зумовлене вирішенням завдань раціонального використання земель як найважливішого природного ресурсу. До системи державного регулювання належать:
1. Бюджетно-фіскальна політика у сфері управління землеробством – стимулює або стримує землекористувачів шляхом  встановлення ставок податків об’єктів оподаткування, статей видатків тощо.
2. Економічна політика – визначає загальні засади функціонування економіки.
На макрорівні регуляторний вплив держави здійснюється через: податки, що сплачуються державі продавцем (виробником) або покупцем (споживачем); дотації (виплати виробникам або споживачам, що забезпечують доведення ціни продажів до рівноважної); фіксовані ціни, що встановлюються державою вище або нижче від рівноважних.
Стратегія державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів будується за допомогою таких методів:
- цінове регулювання, що засноване на застосуванні нормативної, кадастрової, ринкової ціни землі, регульованої ціни на сільськогосподарську продукцію, орендної плати;

- податкове регулювання виявляється через створення різних систем оподаткування для суб'єктів земельних відносин;
-
державна підтримка суб'єктів земельних відносин здійснюється через субсидії, дотації; відшкодування втрат і збитку дає змогу регулювати структуру земельних угідь суб'єктів земельних відносин, виробництво продукції, фінансове становище землекористувачів; дотації на сільськогосподарську продукцію дають можливість компенсувати втрати від фіксованих цін і загибелі продукції, що забезпечує ефективне використання земель;
- державне кредитування передбачає використання інвестиційних кредитів, кредитів під урожай майбутнього року, лізингу. Наявність інвестицій дає змогу збільшити родючість землі, її віддачу, а отже, кількість охочих придбати земельну ділянку;
- державні закупівлі дають можливість суб'єктам земельних відносин наперед планувати частину збуту своєї продукції, підвищувати віддачу землі;
- державне регулювання обороту земель сільськогосподарського призначення реалізується через визначення мінімального розміру обороту земель і ціни на землю при обороті;

- державні заходи на страховому ринку.
Державне втручання в економіку землі, на нашу думку, зумовлене: вимогою усунення зовнішніх ефектів – неврожаї, стихійні лиха; необхідністю економічної ефективності використання землі; необхідністю забезпечення населення сільськогосподарською продукцією; необхідністю здійснення процесу ринкового реформування економіки землі.
Цілі державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів є такими: 
1. Економічні: розвиток сільськогосподарського виробництва; ефективне використання земельних ресурсів; розвиток різних форм підприємств-землекористувачів; формування договірних відносин у сфері землекористування.
2.
Соціальні: забезпечення населення продуктами харчування; забезпечення зайнятості населення; фінансова підтримка землекористувачів через дотації.
3.
Політичні та юридичні: регулювання відносин землекористувачів.

З метою здійснення ефективного державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів необхідне подальше здійснення земельної реформи. На нашу думку, завданнями земельної реформи є: 1) запровадження різних форм власності й господарювання на землі та забезпечення їх рівноправного розвитку, підвищення ефективності праці на землі; 2) відновлення та поліпшення природного стану земель усіх категорій; 3) створення ефективного економічного державного апарату управління в галузі раціонального використання та охорони земель; 4) розробка і прийняття необхідної кількості нормативних актів, які регулювали б процес земельної реформи.

Земельна реформа, на нашу думку, є врегульованими нормами права суспільними відносинами процесуального характеру, що опосередковують зміну (перетворення) земельних правовідносин, у межах яких органи держави та організації зобов'язані взаємодіяти із зацікавленими суб'єктами (громадянами та їх організаціями) в економічному, екологічному, інституційно-функціональному та правотворчому напрямах з метою відновлення ефективного використання земельних ресурсів України.

Отже, у дисертаційній роботі встановлено, що: 1) земельна реформа як етап перманентного процесу земельно-правового реформування являє собою процесуальні правовідносини; 2) у межах цих відносин реалізуються заходи економічного, екологічного, інституційно-функціонального та правотворчого характеру; 3) держава як обов'язковий учасник земельної реформи реалізує взятий на себе загальний обов'язок із здійснення земельно-реформаційних заходів, на підставі якого ці відносини належать до категорії абсолютних; 4) правове регулювання земельної реформи здійснюється в межах інституту земельного права – правового забезпечення земельної реформи, основоположним критерієм якого є мета, яка, у свою чергу, впливає на формально-юридичні ознаки для його відокремлення.

З огляду на те, що процес реформування земельних правовідносин є перманентним явищем, основи його правового регулювання мають бути відображені, на нашу думку, у Земельному кодексі України у вигляді окремого розділу «Правове забезпечення земельної реформи», який представлений нами шістьма статтями, зміст яких конкретизується в дисертаційній роботі.

У другому розділі – “Сучасний стан державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів в Україні” – здійснено оцінку проведення державної земельної політики України, досліджено ефективність державного контролю за використанням земельних ресурсів в Україні, проаналізовано тенденції державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів у Запорізькій області.

Протягом 2003– 2006 рр. Державною інспекцією з контролю за використанням і охороною земель (далі – Держземінспекція), її територіальними органами та інспекційними підрозділами органів Державного комітету із земельних ресурсів України (далі – Держкомзем) було проведено 327,8 тис. перевірок, якими виявлено 206,5 тис. порушень земельного законодавства (у 2003 р. – 50,3 тис., у 2004 р. – 
64,9 тис., у 2005 р. – 60,3 тис., у 2006 р. – 30,9 тис.).

Більшість порушень пов’язана з неналежним виконанням органами місцевого самоврядування та державної виконавчої влади повноважень стосовно розпорядження земельними ресурсами. Саме це призводить до значних втрат місцевих та державного бюджетів. Має місце недостатня увага місцевих державних адміністрацій до комплексного підходу до перевірок стану дотримання вимог земельного законодавства на відповідних територіях. Зокрема, у жодному з регіонів України не проаналізовано стан усунення порушень земельного законодавства.

Так, порушуючи вимоги ст. 150 Земельного кодексу України, перевищуючи повноваження, місцеві органи влади вилучають особливо цінні землі (землі дослідних полів науково-дослідних установ і навчальних закладів, природно-заповідного фонду, історико-культурного призначення) для комерційних цілей та будівництва об’єктів різного цільового призначення без погодження з Верховною Радою та Кабінетом Міністрів України. Найбільш часті ці порушення спостерігаються для Київської області та міста Києва. Місцевими радами, особливо на території Автономної Республіки Крим; приймаються рішення про надання земельних ділянок рекреаційного призначення, що порушує вимоги статей 52, 123, 149 та 151 Земельного кодексу України, без зміни цільового призначення для комерційних цілей – розміщення готелів, ресторанів, розважальних майданчиків тощо.

У результаті такої діяльності місцевих органів влади та за відсутності проведення державної експертизи наявні численні порушення вимог статей 61 та 62 Земельного кодексу України щодо встановлення природоохоронного режиму при використанні земель прибережних захисних смуг, зокрема на узбережжі Чорного моря в АР Крим, інших регіонах України. Наявні порушення місцевими радами порядку використання коштів, які надходять від втрат сільськогосподарського і лісогосподарського виробництв, передбаченого ст. 209 Земельного кодексу України. Кошти витрачаються без розроблення відповідних програм та проектів землеустрою на цілі, не пов’язані із сільськогосподарськими та лісогосподарськими потребами. Значна кількість таких порушень має місце на території міста Києва, Автономної Республіки Крим та Закарпатської області. Через порушення вимог статей 20, 23, 96 і 207 Земельного кодексу України місцевими радами та державними адміністраціями землі використовуються не за цільовим призначенням. Суб’єктам підприємницької діяльності місцевою владою надаються дозволи на розміщення комерційних об’єктів та здійснення відповідної діяльності без урахування вимог законодавства щодо зміни цільового призначення земельних ділянок, які перебувають у їх користуванні. Найбільшого поширення такі порушення набули в Луганській, Рівенській областях, АР Крим та місті Києва.

Бездіяльність органів місцевої влади у сфері регулювання земельних відносин призводить до численних фактів несплати орендної плати за використання земельних часток (паїв) та земель запасу й резерву. Органи місцевого самоврядування порушують вимоги чинного законодавства при продажу земель несільськогосподарського призначення суб’єктам підприємницької діяльності. Порушенням вимог ст. 127 Земельного кодексу України є продаж вільних від забудови земельних ділянок не на конкурентних засадах (без проведення конкурсу чи аукціону).

Аналіз виявлених порушень земельного законодавства свідчить, що найпоширенішим порушенням є “самовільне зайняття земельних ділянок”, яке протягом останніх років становило більше ніж 50% від кількості всіх виявлених порушень. Поширення такого виду правопорушення на всій території України свідчить про його підвищену суспільну небезпеку, оскільки до бюджетів різних рівнів не надходять значні кошти від несплати земельного податку та орендної плати. За період з 2001 до 2007 р. кількість виявлених правопорушень щодо самовільного зайняття земельних ділянок зросла у 3,2 рази (з 10 560 порушень у 2001 р. до 33 959 у 2007 р.), а площа самовільно зайнятих земельних ділянок збільшилась, відповідно, з 138 тис. га до 1 млн. 173 тис. га. У І півріччі 2007 р. було виявлено 19,7 тис. випадків самовільного зайняття земельних ділянок, що становить 63,7% від кількості всіх виявлених порушень земельного законодавства. Порушення щодо самовільного зайняття земельних ділянок виявлені на площі близько 480,3 тис. га. Нові випадки самовільного зайняття більш характерні для окремих регіонів країни (Автономна Республіка Крим, Карпатський регіон).

Самовільне зайняття земельних ділянок спричиняє недосконалість законодавства (у тому числі, як вже зазначалося, мізерні розміри штрафів за порушення вимог земельного законодавства, складний і довготривалий механізм примусового звільнення земельної ділянки за рішенням суду). Фактично такий вид правопорушення, як “самовільне зайняття”, не є поширеним і охоплює близько 5% земель, які через недосконалість законодавства нині обліковуються як самовільно зайняті. Значні площі самовільно зайнятих земель характерні виключно для окремих регіонів (Автономної Республіки Крим – кримські татари).

Проте правовий механізм примусового звільнення самовільно зайнятої ділянки досить складний і довготривалий. Саме через це органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування дуже рідко використовують надане їм право на звернення до суду з позовами про примусове їх звільнення. У більшості випадків порушення закону залишаються не усуненими.

У вищезазначених випадках, на нашу думку, подальший контроль за усуненням порушень повинен здійснювати орган, який має повноваження розпоряджатися цими землями (відповідна місцева рада; самоврядний контроль; місцева державна адміністрація), а не інспекція, як вимагають органи прокуратури, адже це не передбачено законодавством. Інспекція вживає заходів для усунення порушень, і в разі, коли вжиті всі заходи впливу, подальше їх усунення повинні здійснювати органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, які наділені відповідними повноваженнями.

У Запорізькій області за  2006 р. грошова оцінка виконана в 60 населених пунктах на площі 11,5 тис. га та земель несільськогосподарського призначення за межами населених пунктів на площі 0,09 тис. га.

На сьогодні в Запорізькій області інвентаризація земель сільськогосподарського призначення проведена на всій площі. У населених пунктах станом на 1 січня 2007 р. проінвентаризовані землі площею 127,2 тис. га, що становить 53,8% від загальної площі 236,5 тис. га. На землях несільськогосподарського призначення за межами населених пунктів інвентаризація проведена на площі 45,8 тис. га, що становить 47,3% від загальної площі (96,7 тис. га). У межах області роботи з інвентаризації земель проводяться в основному за рахунок підприємств, установ, організацій та фізичних осіб.

На сьогодні нагальною проблемою в Запорізькій області є впорядкування зон у прибережних смугах річки Дніпро та Азовського моря, де за останні 30 років проводилась стихійна забудова територій як фізичними, так і юридичними особами. Все це призвело до використання землі не за цільовим призначенням, порушення земельного, природоохоронного та інших законодавств України. При цьому також практично відсутні збори податків за землю із цих територій. Тому необхідно провести тотальну інвентаризацію земель прибережних смуг річки Дніпро та Азовського моря на території області.

У Запорізькій області головним чинником, який стримує проведення робіт щодо розмежування земель державної та комунальної власності області, є недостатнє фінансування цих робіт як з державного, так і з місцевих бюджетів.

У третьому розділі – “Удосконалення державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів України” – визначено напрями подальшого розвитку системи управління земельними ресурсами, удосконалення механізмів державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів. 

З початку 1990-х рр.. до сьогодні в Україні відбувається процес реформування земельних відносин, значний перерозподіл землі, передача її в приватну власність. Держава не має ефективних механізмів управління земельними ресурсами, про що свідчать численні порушення земельного законодавства, моніторингу стану земельних ресурсів. 

У зв’язку із цим, реалізація програми створення єдиного моніторингу земельних ресурсів дасть змогу сформувати систему державного моніторингу земельних ресурсів – основоположну інформаційну інфраструктуру державного й муніципального управління земельними ресурсами, активізувати залучення землі до цивільного обороту. 

Для започаткування державного моніторингу стану земельних ресурсів ми пропонуємо, щоб Кабінет Міністрів України розробив Національну програму «Державний моніторинг земельних ресурсів на 2010-2015 роки», цілями якої буде: формування загальнодержавної та регіональної організаційної структури з ведення державного моніторингу земель; формування нормативно-методичної бази для ведення державного моніторингу земельних ресурсів; створення єдиної мережі полігонів, еталонних стаціонарних та інших ділянок державного моніторингу земель; створення координатної й планово-картографічної основи; ландшафтно-екологічне районування територій держави; формування інформаційної бази моніторингу земельних ресурсів і створення фонду матеріалів та даних державного моніторингу земель; ведення спостережень за станом земель різних категорій для своєчасного виявлення змін, їх оцінки, прогнозу й вироблення рекомендацій щодо запобігання й усунення наслідків негативних процесів; інформаційне забезпечення державного земельного кадастру, землеустрою, державної кадастрової оцінки й інших функцій державного та регіонального управління земельними ресурсами.
Для створення єдиного інформаційного банку даних управління земельними ресурсами ми пропонуємо створити інтегровану земельну інформаційну систему, основними завданнями якої має стати: надання юридично обґрунтованих і достовірних даних про права на земельні ділянки й міцно пов'язану з ними нерухомість для органів управління, судів, банків, юридичних і фізичних осіб; забезпечення захисту прав власників, власників і користувачів землі та міцно пов'язаної з нею нерухомості; забезпечення встановлення й реєстрації правового режиму користування земельними ділянками, будівлями та приміщеннями; інформаційне забезпечення збору земельного податку й податку на нерухомість; поповнення бюджету за рахунок мит і зборів із земельних операцій і операцій з нерухомістю; інформаційна і правова підтримка функціонування ринку землі та іншої нерухомості; облік кількості і якості землі, створення банку даних про наявність і стан земельних ресурсів; інформаційне забезпечення і підтримка формування програм щодо раціонального використання земельних ресурсів, оптимального планування розвитку територій тощо.
Відповідно до Положення про ведення державного земельного кадастру, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 1993 р., державний земельний кадастр ведеться Держкомземом, Комітетом по земельних ресурсах і земельній реформі Автономної Республіки Крим, управліннями земельних ресурсів обласних, Київської і Севастопольської міських державних адміністрацій, відділами земельних ресурсів районних державних адміністрацій, виконавчими комітетами сільських, селищних, міських рад народних депутатів. Проте, на нашу думку, вказані органи державної влади та місцевого самоврядування не виконують належно функції щодо ведення державного земельного кадастру.

У 2003 р. було створено Державне підприємство “Центр державного земельного кадастру при Державному комітеті України по земельних ресурсах”. Повноваження цієї установи прописані в Положенні про Державне підприємство “Центр державного земельного кадастру при Державному комітеті України по земельних ресурсах”, затверджене наказом Державного комітету України по земельних ресурсах України від 23 травня 2003 р. № 135. У зв’язку із цим для покращення ведення державного земельного кадастру та моніторингу за станом земельних ресурсів ми пропонуємо доповнити повноваження цього Центру щодо проведення державного моніторингу стану земель.

Центр державного земельного кадастру має розробляти за погодженням із зацікавленими органами виконавчої влади й затверджувати в установленому порядку нормативні, інструктивно-методичні та інші документи з питань організації й проведення державного моніторингу.

Основними цілями такого моніторингу мають стати:

- діагностика стану земельного фонду для своєчасного виявлення змін, їх оцінки та вироблення рекомендацій щодо запобігання й усунення наслідків негативних процесів;

- інформаційне забезпечення державного земельного кадастру, раціонального землекористування й землеустрою, контролю за використанням і охороною земель.

За наслідками оцінки стану земель обласні головні управління із земельних ресурсів мають розробляти та за погодженням з відповідними органами Міністерства охорони навколишнього природного середовища України направляти до Центру державного земельного кадастру пропозиції з моніторингу земельних ресурсів на певний період. Вказані державні органи виконавчої влади мають узагальнювати й аналізувати матеріали моніторингу, державного земельного кадастру та щорічно подавати в Кабінет Міністрів України як доповіді про стан використання земельних ресурсів України.

В умовах сучасного стану вітчизняної економіки одним з ключових напрямів єдиної національної програми економічного розвитку України стає розробка й реалізація ідеології державної земельної політики, що забезпечує підвищення ефективності управління земельними ресурсами, раціональне використання земель.

Формування ефективної державної земельної політики на регіональному рівні потребує застосування системного підходу, методологічною основою якого повинна стати, на нашу думку, Концепція управління земельними ресурсами в регіоні.
Реалізація концепції повинна бути організована в рамках регіональної комплексної програми соціально-економічного розвитку регіону, яка затверджується місцевою обласною радою й систематизує взаємопов'язані цільові програми, кожна з яких визначає економічно обґрунтовані механізми вирішення конкретних управлінських завдань. 
Концепція управління земельними ресурсами в регіоні є ідеологічною основою формування регіональної політики і стратегії при веденні державного земельного кадастру, пов'язаних з ним підсистем регулювання земельних відносин. Основними цілями концепції є розробка й систематизація організаційних, правових і методологічних моделей створення та ведення державного земельного кадастру на обласному рівні. Концепція управління земельними ресурсами в регіоні має вирішувати такі завдання: систематизувати процеси, що відбуваються в структурі управління земельними ресурсами й об'єктами нерухомості області; визначити напрями формування оптимальної інфраструктури державного земельного кадастру обласного рівня;
розробити системний підхід і методологічну основу використання державного земельного кадастру обласного рівня.
Варто зазначити, що, на відміну від існуючої методики зі складання щорічного державного земельного балансу земель, де відповідно до Положення про порядок ведення державного земельного кадастру, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 1993 р., основною одиницею обліку земель є власник землі і землекористувач, у тому числі орендар, для уточнення зазначених положень нами пропонується нова облікова одиниця – обліковий земельний контур (УЗК) для територій адміністративних районів області.

Обліковий земельний контур – частина території, що входить до складу блоку або представлена самостійним кадастровим кварталом, є відокремленою обліковою одиницею, обмеженою базисними лініями, що збігаються з межами поселень, лінійними елементами, природними рубежами (залізниці, автомобільні дороги, річки, водосховища). Сума площ облікових земельних контурів на території одного адміністративного району в комплексі з площами всіх населених пунктів того самого району складають єдину облікову адміністративну одиницю – район.
Пропоноване нами вирішення питання й розподіл всієї території на облікові земельні контури повинні вирішити проблему контролю за постійною зміною меж у встановлених базових одиницях обліку із закріпленням у натурі межовими знаками у відповідній системі координат. До складу земельного облікового контуру можуть входить декілька кварталів.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання вдосконалення державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів шляхом визначення напрямів і механізмів його вдосконалення. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати такі висновки і зробити пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Встановлено, що державне регулювання раціонального використання земельних ресурсів є функцією державного управління земельними ресурсами. Державне регулювання раціонального використання земельних ресурсів є сферою діяльності держави для здійснення цілеспрямованого впливу на поведінку учасників земельних відносин з метою забезпечення пріоритетів державної політики України. Об'єктивна необхідність державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів  пояснюється потребою подолання вад ринкового саморегулювання та виконання економічних функцій держави.

Державне регулювання раціонального використання земельних ресурсів є системою взаємопов'язаних економічних, технічних, організаційно-господарських і правових заходів, яких вживає держава в особі її уповноважених органів влади і спрямовані на впорядкування земельних відносин, організацію раціонального використання земельних ресурсів і їх охорону на користь як усієї країни, так і різних власників, землекористувачів і землевласників.

2. Одним з напрямів державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів є проведення земельної реформи, під якою розуміється врегульована земельним законодавством система дій різних суб'єктів земельних відносин та сукупність організаційних, економічних, екологічних, науково-технічних, землевпорядних і державно-правових засобів, спрямованих на докорінне перетворення (зміну) та вдосконалення земельних правовідносин відповідно до сучасних вимог розвитку суспільства й держави, забезпечення земельних потреб людини та громадян України.

Держава як обов'язковий учасник земельної реформи реалізує взятий на себе загальний обов'язок із здійснення земельно-реформаційних заходів. 
Правове регулювання земельної реформи здійснюється в межах інституту земельного права – правової основи земельної реформи, в основу якої покладено цілепокладання в напрямі досягнення соціальних параметрів розвитку.

3. У зв’язку з наявністю значних законодавчих прогалин та з метою належного правового забезпечення подальшого проведення земельної реформи в Україні запропоновано внести зміни до чинного Земельного кодексу України, додавши до нього окремий розділ «Правове забезпечення земельної реформи». Такі законодавчі зміни дадуть змогу більш системно здійснювати земельну реформу, визначити відповідальні органи державної влади та створити ефективний механізм державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів.  

4. Дослідженням з’ясовано, що низькими темпами впроваджуються заходи, пов'язані з інвентаризацією земель населених пунктів та земель несільськогосподарського призначення за їх межами, визначенням грошової оцінки земель несільськогосподарського призначення за межами населених пунктів, розмежуванням земель державної та комунальної власності тощо. Практично не виконуються заходи з охорони земель. Дотепер не запроваджено автоматизовану систему ведення державного земельного кадастру та систему ведення Державного реєстру прав на нерухоме майно та їх обмежень. 

5. Залишається неефективною система реєстрації правовстановлюючих документів на земельні ділянки, що спричинює зростання напруженості в регіонах та зумовлює численні звернення громадян до Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Ради національної безпеки і оборони України та правоохоронних органів. Більшість порушень пов’язана з неналежним виконанням органами місцевого самоврядування та державної виконавчої влади повноважень стосовно розпорядження земельними ресурсами. Саме це призводить до значних втрат місцевих та державного бюджетів.

6. Тривала неврегульованість проблемних питань у сфері земельних відносин призводить до поширення фактів порушення законних прав та інтересів громадян України, обмежує їх можливості як суб'єктів ринку землі скористатися конституційним правом щодо розпорядження належними їм на праві власності земельними ділянками та захистити свої права.  Масові звільнення професійних кадрів з державних органів, що мали місце протягом останніх років, негативно позначилися на управлінні у сфері земельних відносин та професійному підході до вирішення земельних питань.

7. Для створення єдиного інформаційного банку даних у сфері державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів запропоновано створити інтегровану земельну інформаційну систему, основними завданнями якої має стати: надання юридично обґрунтованих і достовірних даних про права на земельні ділянки й міцно пов'язану з ними нерухомість для органів управління, судів, банків, юридичних і фізичних осіб; забезпечення захисту прав власників, власників і користувачів землі та міцно пов'язаної з нею нерухомості; забезпечення встановлення й реєстрації правового режиму користування земельними ділянками, будівлями та приміщеннями; інформаційне забезпечення збору земельного податку й податку на нерухомість.

Створення такої системи приведе до ефективної інформаційної підтримки вирішення комплексних цільових завдань соціально-економічного й екологічного розвитку території; повноти, достовірності інформації, що надається юридичним і фізичним особам; доступу до інформаційних ресурсів різних сфер діяльності держави та суспільства.

8. У дослідженні проаналізовано існуючу методику складання щорічного державного земельного балансу земель, де основною одиницею обліку земель є власник землі та землекористувач, у тому числі орендар, та запропоновано нову облікову одиницю – обліковий земельний контур для територій адміністративних районів області.

Обліковий земельний контур має стати частиною території, що входитиме до складу блоку або була представлена самостійним кадастровим кварталом, є відокремленою обліковою одиницею, обмеженою базисними лініями, що збігаються з межами населених пунктів, лінійними елементами, природними рубежами (залізниці, автомобільні дороги, річки, водосховища). Сума площ облікових земельних контурів на території одного адміністративного району в комплексі з площами всіх населених пунктів того самого району складають єдину облікову адміністративну одиницю – район. Кожна область складається з територіальних одиниць, що включають адміністративні райони й міста, сума площ яких становить єдину облікову адміністративну одиницю – область.
Пропонована методика ведення державного земельного кадастру має допомогти розв’язати проблему державного контролю за постійною зміною меж земельних ділянок у межах району, області чи певного населеного пункту.

9. Встановлено, що в Україні відсутній механізм державного моніторингу стану земельних ресурсів. У зв’язку із цим розроблено рекомендації  Кабінету Міністрів України щодо створення Національної програми «Державний моніторинг земельних ресурсів на 2010-2015 роки», яка покращить ефективність діяльності органів управління земельними ресурсами, створить прозорі умови для функціонування ринку землі та передумови для впровадження ефективних механізмів державного моніторингу стану використання земельних ресурсів.
10. Для покращення ведення державного земельного кадастру та державного моніторингу стану земельних ресурсів запропоновано розширити повноваження Центру державного земельного кадастру при Державному комітеті України по земельних ресурсах щодо проведення державного моніторингу за станом земельних ресурсів. Центр державного земельного кадастру має розробляти за погодженням із зацікавленими органами виконавчої влади й затверджувати в установленому порядку нормативні, інструктивно-методичні та інші документи з питань організації й проведення державного земельного контролю.

Основними цілями державного моніторингу за станом земельних ресурсів є: діагностика стану земельного фонду для своєчасного виявлення змін, їх оцінки і вироблення рекомендацій щодо запобігання й усуненню наслідків негативних процесів; інформаційне забезпечення державного земельного кадастру, раціонального землекористування та землеустрою, контролю за використанням і охороною земель.

Розширення таких повноважень Центру приведе до своєчасного виявлення змін стану земельних ресурсів, визначення оцінки цих змін, спростить прогноз і розробку рекомендацій щодо запобігання й усунення наслідків негативних процесів; прискорить інформаційне забезпечення ведення державного земельного кадастру, державний земельний контроль за використанням і охороною земельних ресурсів, забезпечить громадян інформацією про стан навколишнього середовища в частині стану земельних ресурсів.

11. Досліджено, що формування ефективної державної земельної політики на регіональному рівні можливе шляхом упровадження концепції управління земельними ресурсами на регіональному рівні. Реалізація концепції повинна бути організована в рамках регіональної програми соціально-економічного розвитку регіону, яка затверджується місцевою обласною радою. Концепція управління земельними ресурсами в регіоні має стати ідеологічною основою формування регіональної політики і стратегії при веденні державного земельного кадастру. Основними цілями такої концепції є розробка й систематизація організаційних, правових і методологічних механізмів ведення державного земельного кадастру на обласному рівні.

Концепція управління земельними ресурсами на регіональному рівні надасть можливість систематизувати процеси, що відбуваються в структурі управління земельними ресурсами й об'єктами нерухомості області; визначити напрями формування оптимальної інфраструктури державного земельного кадастру обласного рівня; розробити системний підхід і методологічну основу використання державного земельного кадастру на обласному рівні.

12. До напрямів подальшого дослідження вдосконалення механізмів державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів належать: проведення парламентських слухань з питань розвитку державної політики використання земельних ресурсів та прийняття Верховною Радою України за результатами проведення цих слухань необхідних законодавчих актів з питань підвищення ефективності управління земельними ресурсами та протидії рейдерським атакам на ринку землі, визначення єдиних загальнодержавних критеріїв оцінювання якості стану земельних ресурсів, створення інституцій громадського контролю за використанням земельних ресурсів в Україні, розробка методики формування ціни на землі державної та комунальної форми власності з метою здійснення якісної грошової оцінки земельних ресурсів та прозорості подальшої приватизації земельного фонду.
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АНОТАЦІЯ

Євграфов О.Є. Державне регулювання раціонального використання земельних ресурсів в умовах проведення земельної реформи. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2009. 

Дисертація містить науково обґрунтовані положення щодо вдосконалення державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів в Україні. Розвинуто визначення дефініції поняття „державне регулювання раціонального використання земельних ресурсів”. Уточнено поняття земельної реформи та розроблено пропозиції внесення змін до чинного законодавства щодо правового забезпечення земельної реформи в Україні. Проаналізовано сучасний стан державного регулювання раціонального використання земельних ресурсів. Конкретизовано шляхи вдосконалення управління земельними ресурсами. Удосконалено підхід до розширення владних повноважень органів державного управління земельними ресурсами. Обґрунтовано необхідність розробки Концепції управління земельними ресурсами на регіональному рівні.
Ключові слова: державна політика, державне регулювання, державний контроль, земельні ресурси, землекористування, земельний фонд, моніторинг.
АННОТАЦИЯ

Евграфов А.Е. Государственное регулирование рационального  использования земельных ресурсов в условиях проведения земельной реформы. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет, Запорожье, 2009.

Диссертация посвящена научно-теоретическому обоснованию практических рекомендаций по усовершенствованию государственного регулирования рационального использования земельных ресурсов Украины. 
Государственное регулирование использования земельных ресурсов является системой взаимосвязанных экономических, технических, организационно-хозяйственных и правовых мероприятий, которые принимаются государством в лице ее уполномоченных органов власти, направленных на благоустройство земельных отношений, организацию полного, рационального и эффективного использования земельных ресурсов и их охрану в интересах как всей страны, так и разных владельцев, землепользователей и землевладельцев.
Определенно, что земельная реформа является урегулированной земельным законодательством системой действий разных субъектов земельных отношений и совокупность организационных, экономических, экологических, научно-технических, землеустроительных и государственно-правовых средств, направленных на коренное превращение (изменение) и совершенствование земельных правоотношений в соответствии с современными требованиями развития общества и государства, обеспечения земельных потребностей человека и граждан Украины.

В связи с наличием значительных законодательных пробелов и с целью надлежащего правового обеспечения последующего проведения земельной реформы в Украине предложено внести изменения в действующий Земельный кодекс Украины в виде отдельного раздела «Правовое обеспечение земельной реформы».  

Для создания единого информационного пространства в сфере государственного регулирования рационального использования земельных ресурсов предложено создать интегрированную земельную информационную систему, основными заданиями которой должно стать: предоставление юридически обоснованных и достоверных данных о правах  собственности  на земельные участки и связанную с ними недвижимость для органов управления, судов, банков, юридических и физических лиц; обеспечение защиты прав владельцев,  пользователей земли и связанной с ней недвижимости; обеспечение установления и регистрации правового режима пользования земельными участками, зданиями и помещениями; информационное обеспечение сбора земельного налога и налога на недвижимость.
В исследовании проанализирована существующая методика по составлению ежегодного государственного земельного баланса земель, где основной единицей учета земель является владелец земли и землепользователь, в том числе арендатор, и предложена новая учетная единица – учетный земельный контур для территорий административных районов области. Предлагаемая методика ведения государственного земельного кадастра должна помочь решить проблему государственного контроля за постоянным изменением границ земельных участков в пределах района, области или определенного населенного пункта.
Установлено, что в Украине отсутствует механизм государственного мониторинга состояния земельных ресурсов. В связи с этим разработаны рекомендации Кабинету Министров Украины разработать Национальную программу «Государственный мониторинг земельных ресурсов на 2010-2015 годы.» Для улучшения ведения государственного земельного кадастра и государственного мониторинга по состоянию земельных ресурсов предложено расширить полномочия Центра государственного земельного кадастра при Государственном комитете Украины по земельным ресурсам относительно проведения государственного мониторинга состояния земельных ресурсов.

Формирование эффективной государственной земельной политики на региональном уровне возможно путем внедрения концепции управления земельными ресурсами на региональном уровне. Концепция управления земельными ресурсами в регионе должна стать идеологической основой формирования региональной политики и стратегии при ведении государственного земельного кадастра. Основными целями такой концепции является разработка и систематизация организационных, правовых и методологических механизмов ведения государственного земельного кадастра на областном уровне.
Ключевые слова: государственная политика, государственное регулирование, государственный контроль, земельные ресурсы, землеиспользование, земельный фонд, мониторинг.
ANNOTATION

Evgrafov O. The state regulation of the land resources rational use in conditions of carrying out land reform. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from public administration after speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration – Classic Рrivate University, Zaporizhzhya, 2009. 

Dissertation is devoted to the scientific-theoretical grounds of practical recommendations in relation to perfection of the state regulation of the land resources rational use in Ukraine. The definition determination of concept of the state regulation of the land resources use is developed. The concept of the land reform is specified and the suggestions of making alterations to the current legislation are developed in relation to the legal providing of the land reform in Ukraine. The perfection ways of the land resources management are specified. The approach to expansion of imperious power authorization of the land resources state administration is improved. It was grounded the necessity of development of Conception of management the land resources at the regional level.

Keywords: land resources, land-tenures, land fund, monitoring, public policy, state regulation, state control.
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