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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В Україні продовжується процес становлення вітчизняної банківської системи, яка відіграє важливу роль у формуванні ринкових відносин, створенні відповідної інфраструктури, посиленні стабілізаційних процесів та здійсненні структурних перетворень у державі.

Для подальшого розвитку та розбудови банківської системи України необхідно реалізувати комплекс заходів з боку законодавчої та виконавчої влади, Національного банку України, банківських установ, інших зацікавлених осіб з метою формування такого банківського сектора, який відповідає загальноприйнятому світовому уявленню про сучасний банківський бізнес.

Перехід до нового етапу розвитку країни передбачає підвищення рівня життя населення на основі високоефективної соціально орієнтованої ринкової системи господарювання, яка дозволяє більш повно використати економічний потенціал держави. Здійснення такого переходу можливо за умови створення та подальшого розвитку в країні надійної банківської системи та більш досконалої технології здійснення банківськими установами операцій з грошовими коштами. Від рівня правової урегульованості банківських відносин багато в чому залежить успіх ринкових реформ в Україні.

Однак, як свідчить аналіз правозастосовної практики, існує чимало прогалин у регулюванні відносин у банківській сфері взагалі та в регулюванні відносин, які виникають при укладанні договору банківського депозитного рахунка зокрема. Конструктивну роль у підвищенні ефективності механізмів регулювання відносин, які виникають при укладанні договору банківського депозитного рахунка, має відіграти юридична цивілістична наука. На жаль, в Україні за роки незалежності не було проведено комплексних спеціальних досліджень з питань регулювання відносин, які виникають при укладанні договору банківського депозитного рахунка. В основному останнім часом увага науковців зосереджувалась на проблемах банківського рахунка в цілому. Цього, безперечно, недостатньо, оскільки банківські рахунки поділяються на загальні та спеціальні, до яких саме і належить договір банківського депозитного рахунка. Сьогодні вкрай актуальною є розробка наукових рекомендацій для подальшого вдосконалення чинних нормативно-правових актів законодавства, що регулюють депозитні відносини між банками та його клієнтами, а також удосконалення Цивільного кодексу України та практики застосування.

Актуальність та необхідність наукового дослідження окреслених у дисертації проблем визначається такими чинниками:

– у Цивільному кодексі України відсутні спеціальні правові норми, які регулюють депозитні відносини; 

– існуючі в законодавстві України норми не відображають специфічності, комплексності відносин, які виникають при укладанні договору банківського депозитного рахунка; 

– нормативно-правові акти, які регулюють банківські депозитні операції, у ряді випадків непослідовні, неузгоджені і навіть суперечливі; крім того, деякі спираються на дещо застарілі в нових умовах концептуальні положення, що негативно впливає на розвиток банківських депозитних операцій; 
– у цивільно-правовій науці України комплексного дослідження депозитних операцій банків на рівні дисертації або монографії не проводилось, а деякими авторами (Л.А. Новосьолова, Е.А. Флейншин, З.І. Шкурін, Н.С. Малеїн, С.Н. Братусь, О.С. Йоффе, Ю.К. Толстой, В.Т. Яковлєв, Г.Ф. Шершневич) проаналізовані лише окремі правові питання, що стосуються депозитних операцій банків, у ході дослідження загальних цивільно-правових проблем. 
Ставлячи за мету наукове обґрунтування змісту та форм реалізації банківських депозитних операцій, дисертант виходила насамперед з того, що актуальність дослідження обумовлена потребами здійснення банками депозитних операцій, необхідністю створення науково обгрунтованої системи цивільно-правових договорів та необхідністю приведення чинної нормативної бази у відповідність зі світовою практикою розвитку договірних відносин у цій сфері. 

З урахуванням вищезазначених обставин можна констатувати, що проблеми, які стосуються формування, застосування й удосконалення нормативно-правових актів України, що регулюють договір банківського депозитного рахунка, потребують комплексного наукового дослідження. Недостатня їх правова розробка перешкоджає ефективному регулюванню відносин між банками та їх клієнтами.

Усе викладене й обумовило вибір теми дослідження та її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до комплексної цільової програми “Правові проблеми здійснення майнових та особистих немайнових прав в умовах ринкової економіки” (номер державної реєстрації 0186.070867) та “Головними напрямками наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ МВС України на 2001-2005 роки”, затвердженими вченою радою Національного університету внутрішніх справ 5 січня 2001 року (протокол №4).

Мета і завдання дослідження. Метою наукового дослідження є виявлення на основі комплексного аналізу правовідносин, що виникають між банками та їх клієнтами з приводу договору банківського депозитного рахунка, сутності та правової природи останнього, визначення прогалин та недоліків у нормативному регулюванні цих відносин з урахуванням практики укладання і виконання договору та розробка пропозицій щодо вдосконалення чинних нормативно-правових актів України, що регулюють депозитні операції банків, вироблення теоретичних засад, спрямованих на підвищення ефективності функціонування банків у зазначеній сфері.

Для досягнення поставленої мети основну увагу було приділено вирішенню таких задач:

– проаналізувати  і узагальнити умови виникнення та розвитку договору банківського депозитного рахунка в історичному аспекті;

– поглибити характеристику юридичної природи грошей та депозитних операцій, а також їх функцій;

– дослідити основні права та обов’язки учасників договору банківського депозитного рахунка;

– виявити можливості та раціональні межі використання зарубіжного досвіду здійснення депозитних операцій в Україні;
– розкрити основні риси договору банківського депозитного рахунка, котрі визначають його особливості, класифікацію, впливають на встановлення його місця в системі цивільно-правових договорів;

– здійснити комплексний аналіз чинних нормативно-правових актів, які регулюють здійснення депозитних операцій, з метою виявлення недоліків та їх прогалин у їх правовому регулюванні;
– виробити й обгрунтувати пропозиції щодо вдосконалення законодавства України у досліджуваній сфері.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають між банківськими установами та їх клієнтами у процесі здійснення депозитних операцій.
Предмет дослідження складає комплекс теоретичних та практичних проблем, які виникають між банківськими установами та їх клієнтами з приводу укладання та функціонування договору банківського депозитного рахунка, а також система нормативно-правових актів України, що становлять правову основу функціонування цього договору. 

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено комплексний підхід до аналізу проблем правового регулювання договору банківського депозитного рахунка. Філософсько-методологічною основою дослідження є принципи, методи, закони та категорії діалектики. Принципи, закони та категорії діалектики активно використовувалися в синтезі нових наукових уявлень, що знаходяться у взаємозв'язку з емпіричними й теоретичними уявленнями науки цивільного права. За допомогою діалектичного методу договір банківського депозитного рахунка розглядався за схемою „норма права – реалії на практиці – колізії – виявлення загальних рис – пропозиція нової правової моделі”. У дисертаційному дослідженні використано системний підхід, який дозволив дисертанту залучити категоріальний апарат теорії систем, зокрема, при характеристиці договору депозитного рахунка. Широко застосовувався історично-правовий метод, особливо при зверненні до генезису договору банківського депозитного рахунка. Поєднання історичного й логічного методів сприяло повноті аналізу історичних закономірностей розвитку основних положень договору банківського депозитного рахунка, що складають його зміст. Методом порівняльно-правового аналізу досліджувалися нормативно-правові акти України та інших держав, за допомогою яких здійснюється регулювання відносин між сторонами договору банківського депозитного рахунка. На підставі методу прогнозування зроблено висновки щодо шляхів подальшого розвитку договору банківського депозитного рахунка в Україні. Широке використання в роботі отримали категорії та способи формальної логіки: поняття, визначення, доказ, спростування, судження, аналіз, синтез, аналогія, узагальнення тощо. У процесі дослідження застосовувалися також інші загальнонаукові методи, традиційні для сучасної юриспруденції.

Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці відомих цивілістів, фахівців у галузі загальної теорії права, господарського, цивільно-процесуального, фінансового, банківського та інших галузей права. Зокрема, були використані роботи Агаркова М.М., Азімова Ч.Н., Алексєєва С.С., Басіна Ю.Г., Бєлова В.А., Брамінського М.І., Братуся С.М., Васильєва Є.А., Воронової Л.К., Гордона В.М., Довгерта А.С., Жерьобкіна В.Є., Кечек'яна С.Ф., Красавчикова О.А., Краська І.Ю., Кузнєцової Н.С., Лунця В.В., Майфата А.В., Матвєєва Г.К., Міркіна Я.М., Мурзіна Д.В., Назарчука І.Р., Нерсесова Н.О., Оскольського В.В., Петражицького Л.І., Підопригори О.А., Пушкіна А.О., Рубцева Б.Б., Сібільова М.М., Скловського К.І., Спасібо-Фатєєвої І.В., Суханова Є.О., Толстого Ю.К., Халфіної Р.О., Шевченко Я.М., Шершеневича Г.Ф., Щербини В.С., Яроцького В.Л. та ін. 

Автор спирався також на праці іноземних вчених: Бредлі Є., Бунге М., Гавільда К., Гаши-Батлер М.Е., Дейлі Ж.П., Долан Є.Д., Елліс Л.Х., Ласк Г., Линдсея Д., Пассейк Ж.Г., Пебро М., Стуфле Ж., Тюлза Р. та інших.

Емпіричною базою дослідження є нормативно-правові акти України та зарубіжних країн, практика здійснення депозитних операцій банківськими установами України.

Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає в тому, що вона є самостійною завершеною працею, першим у вітчизняній науці цивільного права науковим дослідженням правового регулювання суспільних відносин, що виникають з приводу функціонування договору банківського депозитного рахунка. Крім того, наукова новизна визначається сучасною постановкою проблеми, дослідженням нових ідей і тенденцій розвитку правових механізмів правового регулювання, що розглядаються в роботі.

Дисертантом обґрунтовується низка нових концептуальних у науковому плані й важливих для практики понять, положень і висновків, отриманих особисто:

– вперше на підставі повного й комплексного аналізу одержані основні сутнісні характеристики договору банківського депозитного рахунка;

– удосконалено визначення поняття договору банківського депозитного рахунка. Пропонується наступне визначення аналізованого договору – це договір, за яким одна сторона (клієнт) зобов'язується передати певні грошові кошти у власність іншій стороні (банку), а банк зобов'язується прийняти ці кошти і повернути їх на вимогу клієнта, а також нараховувати проценти, надавати клієнту за його дорученням послуги у передбачених законом формах, у межах отриманої ним від клієнта грошової суми.

– вперше договір банківського депозитного рахунка пропонується розглядати як самостійний договір, для якого характерні певні особливості правового регулювання, що відрізняють його від інших;

– дістало подальшого розвитку положення, що договір банківського депозитного рахунка має публічний характер і обов'язковий для укладення банківською установою при оферті з боку клієнта;

– дістало подальшого розвитку положення про те, що як окремий інститут цивільного законодавства договір банківського депозитного рахунка являє собою сукупність правових норм, що регулюють різні галузі права, але в цілісній сукупності депозитний рахунок стає новим об'єктом, набуваючи самостійного змісту;

– удосконалено визначення договору банківського депозитного рахунка як правової категорії, що розкриває свій зміст за допомогою цивільно-правових характеристик;
– доведено, що за своєю юридичною природою дії сторін щодо зміни чи розірвання договору депозитного рахунка є не одностороннім правочином, а договором, оскільки являють собою угоду сторін, спрямовану на зміну чи припинення цивільних прав і обов'язків.
Крім того, визначено правові гарантії та механізми здійснення операцій з залученими грошима, детально досліджено стан нормативного регулювання грошових відносин в Україні, запропоновано ефективні правові форми, які найбільшою мірою забезпечать здійснення банками операцій із залучення грошей.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення результатів дослідження полягає у внесенні пропозицій і формулюванні висновків, які можуть бути використані для вдосконалення чинного цивільного законодавства, зокрема Цивільного кодексу України. Автор дисертації вважає, що реалізація цих пропозицій у процесі вдосконалення цивільного законодавства дозволить суб’єктам господарювання уникнути помилок при здійсненні банківських операцій з залучення грошових коштів.

Деякі положення дисертації автор використовує у навчальному процесі при читанні лекцій, проведенні семінарських занять і відповідних спецкурсів із цивільного права та при підготовці юристів цивілістичної спеціалізації в рамках Програми розвитку юридичної освіти на період до 2005 року, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 10 квітня 2001р. № 344.

Матеріали дослідження можуть бути використані при підготовці підручників, навчальних посібників, довідкової та методичної літератури, курсів лекцій для студентів юридичних факультетів вищих закладів освіти, а також стануть у пригоді  адвокатам та працівникам юридичних служб підприємств, установ, організацій і банків. 
Деякі сформульовані у дисертації положення мають, звичайно, дискусійний характер і можуть послужити базою для подальшого наукового дослідження правових проблем банківських відносин.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження обговорювались на засіданнях кафедри цивільно-правових дисциплін Національного університету внутрішніх справ МВС України. Основні результати дослідження дисертант оприлюднила на науково-практичній конференції, присвяченій пам’яті професора К.Г. Федорова (Запоріжжя, 2001); міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів „Актуальні проблеми правознавства очима молодих вчених” (Хмельницький, 2002); міжвузівській курсантській (студентській) науковій конференції „Проблеми цивільного права та цивільного процесу на сучасному етапі розвитку законодавства” (Донецьк, 2002). 
Результати дослідження використовувалися автором у навчальному процесі при проведенні занять із цивільного права, зокрема за темами „Зобов’язальне право”, „Правочини”, „Окремі види зобов'язань”.

Публікації. Основні положення дисертації знайшли відбиття у дев’яти статтях, шість із яких надруковано у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, а також в трьох опублікованих тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Відповідно до мети та завдань дисертаційного дослідження структура роботи включає вступ, два розділи, які містять дев’ять підрозділів, загальні висновки, список використаної літератури. Загальний обсяг роботи 169 сторінок. Список використаних джерел нараховує 240 найменувань. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, розкривається ступінь наукової розробленості проблеми. Визначаються об’єкт і предмет, мета та основні завдання дисертаційної роботи, наукова новизна, теоретичне і практичне значення роботи, особистий внесок здобувача, апробація результатів дослідження тощо.

Розділ І “Загальні положення про договір банківського депозитного рахунка” складається з чотирьох підрозділів.

Підрозділ 1.1 “Виникнення та розвиток договору банківського депозитного рахунка” присвячено дослідженню передумов та етапів розвитку аналізованого договору. Проаналізовано думки вчених щодо формування інституту цього договору як правового засобу регулювання правомірної поведінки  учасників банківських відносин.
Елементи, притаманні договору банківського депозитного рахунка як інституту цивільного права, існували й раніше. Договір депозиту (збереження) був відомий ще римському праву. У дореволюційній літературі та роботах з права перших років радянської влади договір банківського рахунка, що іменувався тоді поточним рахунком, розглядався у рамках банківського вкладу. Простий поточний рахунок був найбільш розповсюдженим видом вкладної операції.
Пізніше деякі вчені розглядали договір банківського рахунку як договір змішаного типу, що поєднує елементи позики, доручення й  комісії.  

Дисертант аргументує твердження про обгрунтованість виділення договору банківського депозитного рахунку у окремий самостійний вид. 
Дослідник приходить до висновку, що сьогодні широке розповсюдження договору банківського депозитного рахунка гальмується відсутністю економічних передумов, а також недосконалістю законодавства, яке регулює досліджуваний договір.

У підрозділі 1.2 “Правовий статус грошей у банківському депозитному договорі” автор зазначає, що в поняття “гроші” може бути вкладено різний зміст. Перш за все гроші можливо розглядати з точки зору їх економічних властивостей. Економічні властивості грошей полягають у тому, що вони служать: 1) мірою вартості всіх товарів; 2) засобом обміну; 3) засобом збереження коштів, накопичення; 4) засобом платежу.

З іншого боку гроші, крім зазначених функцій, виконують і іншу роль. Дисертант зауважує, що, виходячи з мети дослідження, гроші у ньому розглядаються як об’єкти цивільних прав. 

У цивільних правовідносинах гроші можуть виступати в різних якостях, а отже, їх слід розглядати у різних аспектах.

Природа грошей як загальної міри вартості встановлює їх роль у цивільно-правових відносинах як суми, що визначає цінність тієї чи іншої речі, для виміру або порівняння вартості товарів та послуг. Гроші можуть розглядатися як річ, що має певну об'єктивну вартість у силу рідкісності грошового знака або в силу цінності матеріалу. Гроші в цьому випадку виступають як індивідуально-визначені речі й у такій якості можуть бути об'єктами договорів дарування, рахунка, купівлі-продажу тощо.

Підводячи підсумок, автор вказує на те, що предметом договору банківського депозитного рахунка є грошові знаки, наділені властивістю законного платіжного засобу, або не наділені такою властивістю, але не заборонені до використання в розрахунках на території держави.

У підрозділі 1.3 „Договір банківського депозитного рахунка як банківська операція” подано характеристику договору банківського депозитного рахунка як банківської операції. 

Договір банківського депозитного рахунка є правовою категорією, яка розкриває свою сутність за допомогою цивільно-правових характеристик, незважаючи на використовування договору як операції банку. 

Аналізуючи договір банківського депозитного рахунка, дисертант вказує, що правовідносини між банком та клієнтом із приводу укладання й функціонування цього договору досить складні. Регулювання цих відносин здійснюється в основному нормами цивільного, банківського і адміністративного права. 

Цивільно-правовий договір є тільки базою, основою банківської операції стосовно договору банківського депозитного рахунка. На його підставі виникають спеціальні відносини, що становлять у загальній сукупності складну природу інституту банківської операції з приводу укладання та функціонування договору банківського депозитного рахунка. Відносини, що виникли між банком і клієнтом із приводу відкриття і ведення банківського депозитного рахунка, неоднорідні і втілюються у послідовний ланцюг угод.
Автор зазначає, що у юридичному змісті банківської операції з відкриття і ведення банківського депозитного рахунка слід виокремити сукупність угод щодо відкриття рахунка, прийняття коштів від фізичних осіб, перерахування їх з поточного рахунка юридичних осіб, переказу нарахованих процентів по депозитах на ці рахунки, перерахування їх на поповнення депозиту. Таким чином, відносини, що виникли між банком і клієнтом, визначаються як договірні. Договір банківського депозитного рахунка є правовою категорією, яка розкриває свою сутність за допомогою цивільно-правових характеристик. 
Дисертант вважає необхідним закріпити окремо в Цивільному кодексі норми щодо досліджуваного договору, оскільки тільки так можна привести сформовані правовідносини з приводу відкриття і ведення банківського депозитного рахунка у відповідність із діючою системою і поліпшити тим самим роботу банківських установ, юристів-практиків, а також юридичних осіб.
Підрозділ 1.4 “Місце договору депозитного рахунка в системі цивільно-правових договорів” присвячено аналізу теоретичних підходів щодо визначення місця у системі договорів досліджуваного договору, його економічної та юридичної природи, а також основних ознак, які виокремлюють цей договір серед інших правочинів.

Автор звертає увагу на те, що у правовій системі України відсутня єдина централізована система, що регулює договір банківського депозитного рахунка, немає єдиного нормативно-правового акта. Сьогодні ці особливі відносини характеризуються швидкою зміною норм законодавства, що обумовлюється нестабільністю економічних відносин в Україні в зв'язку з проведенням нових для нашої держави ринкових реформ. Відсутність єдиного, зрозумілого, несуперечливого нормативно-правового акта спричиняє не тільки неконкретність правових засад, але й неможливість юридичних осіб, що є ініціаторами укладення договору банківського депозитного рахунка, впевнено орієнтуватися у зазначених відносинах.

Розділ ІІ “Особливості договору банківського депозитного рахунка”  присвячено комплексній характеристиці договору банківського депозитного рахунку, встановленню його місця у системі цивільно-правових договорів і складається з п’яти підрозділів.

У підрозділі 2.1 „Укладення договору банківського депозитного рахунка” розглянуто процес укладення цього договору.

З точки зору дисертанта, відкриття банком депозитного рахунка клієнту являє собою операцію з виконання умов договору. Підкреслено, що однією з обов'язкових умов укладання договору банківського депозитного рахунка є перерахування коштів. Тільки після виконання цієї умови буде відкритий клієнту депозитний рахунок. 

Дисертант вказує, що договір банківського депозитного рахунка повинен бути оформлений письмово і тому він не вважається укладеним у той момент, коли оферта була акцептована. Депозитний рахунок відкривається з перерахуванням на рахунок певної грошової суми. 

У підрозділі 2.2 „Зміст договору банківського депозитного рахунка” досліджено сутність договору, права та обов’язки його сторін.

Загальним правилом у відносинах між банком і клієнтом за договором банківського рахунка є те, що саме з коштами клієнта здійснюються банківські операції. 

Дисертант вказує, що за умови відсутності коштів на депозитному рахунку він підлягає закриттю, тому що він має місце тільки лише при наявності на ньому грошей. Тому, на думку дисертанта, банк вправі у договорі банківського рахунка зробити застереження якщо не про момент вступу договору в силу після внесення клієнтом на рахунок певної суми, то хоча б про строки надання клієнтом банку коштів.

Адже у випадку неузгодженості умови про внесення коштів на рахунок і відсутності в договорі банківського депозитного рахунка домовленості про кредитування рахунка питання про надання коштів клієнтом залишиться відкритим, і відносини за договором банківського депозитного рахунка можуть і не розпочатися.

У літературі виділяється три основні відмінності між депозитним і поточним рахунками. Перша полягає в тому, що депозитні рахунки приносять доход своїм власникам. Навіть зараз, коли деякі банки нараховують проценти на залишок коштів на поточному рахунку, ця відмінність не втратила своє значення.

Друга полягає в тому, що щодо коштів, які знаходяться на депозитному рахунку, не можуть виставлятися платіжні документи для здійснення оплати за ними. 
І третя. Поточний рахунок може мати як кредитний, так і дебетовий залишок, відповідно банк і клієнт можуть змінювати свої ролі як боржника і кредитора. Депозитний рахунок не може мати дебетовий залишок. Якщо клієнт, який має рахунок у банку, бажає одержати кредит, то це повинно оформлятися  окремим договором кредитування. 

Підводячи підсумок з цього питання, дисертант зазначає, що договір банківського депозитного рахунка може бути розглянутий з використанням конструкцій змісту договорів кредиту і доручення, але є самостійним і його не слід зводити лише до названих цивільно-правових договорів. 

У підрозділі 2.3 “Виконання договору банківського депозитного рахунка” автор розглядає особливості виконання відносин, які регулює договір банківського депозитного рахунка.
Виконання договору банківського депозитного рахунка полягає у вчиненні чи утриманні від вчинення дій, що складають його предмет. При оцінці виконання договору банківського депозитного рахунка враховується, чи була вчинена дія, якщо так, то як саме. У першому випадку мова йде про виконання як таке, а в другому – про його належний характер.

Говорячи про виконання договору банківського депозитного рахунка як таке, мають на увазі вчинення дій (утримання від дій) у натурі інакше – реальне виконання. Відповідно, належне виконання договору банківського депозитного рахунка включає дотримання комплексу вимог, котрі визначають, хто і кому має зробити виконання, а також з яким предметом, коли, де і яким способом це повинно бути здійснено.

Під належним виконання договору банківського депозитного рахунка розуміють вчинення кредитором (клієнтом) і боржником (банком) дій щодо здійснення прав і обов'язків, що випливають із зобов'язання. Так, виконанням договірного зобов'язання депозитного рахунка варто розглядати відкриття рахунка банком для зарахування на нього коштів клієнта, з наступним їх поверненням з нарахованими процентами. 

За своєю юридичною природою дії по виконанню зобов'язання за договором банківського депозитного рахунка є правочином, тому що вони спрямовані на припинення зобов'язань. 

У підрозділі 2.4 „Зміни та припинення договору банківського депозитного рахунка” розглядається порядок змін та умови припинення договору.

При дослідженні договору банківського депозитного рахунка дисертант вказує, що зміна цього договору у зв'язку з істотною зміною обставин допускається у виняткових випадках, коли розірвання договору суперечить суспільним інтересам або спричиняє для сторін збиток, що значно перевищує витрати, необхідні для виконання договору на змінених умовах.

Автор вказує, що за своєю юридичною природою дії сторін по зміні чи розірванню договору банківського депозитного рахунка є правочином, оскільки вони являють собою угоду осіб, спрямовану на зміну, або на припинення цивільних прав і обов'язків. У силу цього вони підкоряються загальним правилам про порядок укладення, зміни і розірвання договорів.

Підрозділ 2.5 „Відповідальність за договором банківського депозитного рахунка” присвячено порядку притягнення учасників досліджуваного договору до відповідальності у разі його порушення. 

Дисертант детально аналізує порядок притягнення сторін до цивільно-правової відповідальності за порушення договору банківського депозитного рахунка, вказує, що вона може виникнути тільки за таких основних умов: протиправність дії, якою заподіяно шкоду; наявність шкоди; причинний зв’язок між протиправною дією і шкодою; вина особи, яка заподіяла шкоду. Сукупність зазначених умов утворює склад цивільного правопорушення, який є підставою цивільно-правової відповідальності за порушення договору банківського депозитного рахунка.

Підкреслено, що цивільно-правова відповідальність за договором банківського депозитного рахунка настає для боржника у наступних випадках: за невиконання або неналежне виконання зобов’язань щодо забезпечення повернення депозиту; за погіршення умов забезпеченості; за прийняття депозиту не уповноваженою особою або з порушенням нормативно-правових актів про депозити; за неповернення депозиту, його неправомірне утримання або невиплату процентів.
Дисертант підсумовує, що цивільно-правова відповідальність за порушення договору банківського депозитного рахунка – це закріплений нормами цивільного права обов’язок відповідних правозобов’язаних суб’єктів (банка та клієнта) зазнавати позбавлень і обмежень у моральних і матеріальних благах, які направлені на забезпечення нормального розвитку банківських операцій.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичні узагальнення і запропоновано нове вирішення наукової задачі, що полягає у комплексному дослідженні сутності договору депозитного рахунка та його елементів, визначаються проблеми, вирішення яких може сприяти підвищенню ефективності функціонування цього договору. Дослідження дозволило сформулювати низку висновків та пропозицій, основні з яких наступні:

1. Договір банківського депозитного рахунка – це договір, за яким одна сторона (клієнт) зобов'язується передати певні грошові кошти у власність іншій стороні (банку), а банк зобов'язується прийняти ці кошти і повернути їх на вимогу клієнта, а також нараховувати проценти, надавати клієнту за його дорученням послуги у передбачених законом формах, у межах отриманої ним від клієнта грошової суми.

2. Договір банківського депозитного рахунка виступає самостійним договором, для якого характерні певні особливості правового регулювання, що відрізняють його від інших. 

3. Договір банківського депозитного рахунка має публічний характер і обов'язковий для укладення банківською установою при оферті з боку клієнта. 

4. Як окремий інститут цивільного законодавства, договір банківського депозитного рахунка являє собою сукупність правових норм, що регулюють різні галузі права, але в цілісній сукупності депозитний рахунок стає новим об'єктом, набуваючи самостійного змісту. 

5. Договір банківського депозитного рахунка є правовою категорією, що розкриває свою сутність за допомогою цивільно-правових характеристик.

6. За своєю юридичною природою дії сторін щодо зміни чи розірвання договору депозитного рахунка є не одностороннім правочином, а договором, оскільки являють собою угоду осіб, спрямовану на зміну або припинення цивільних прав і обов'язків.

7. Інтереси власника депозитного рахунка задовольняються забезпеченням заощадження коштів банком із нарахованими процентами по них. У свою чергу, інтереси банку можуть бути задоволені ефективним використанням коштів, при дотриманні власником рахунка умов договору.

8. Обгрунтовано пропозицію про необхідність запровадження в законодавстві норми, що передбачала б можливість сторонам договору банківського депозитного рахунка змінювати умови вже укладеного договору шляхом уведення правил, що будуть обов’язковими для них і матимуть зворотну силу.
9. Запропоновано ввести до Цивільного кодексу України норми щодо договору банківського депозитного рахунка. Це нововведення внесе чіткість і однозначність у відносини банку та клієнта, а також допоможе уникнути помилок при здійсненні операцій з залучення грошових коштів.
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АНОТАЦІЇ
Тульчевська Н.В. Договір банківського депозитного рахунка – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03. – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. – Національний університет внутрішніх справ, Харків, 2004.

Дисертація присвячена дослідженню юридичної природи, а також теоретичних і практичних аспектів питань, які виникають при укладенні договору банківського депозитного рахунка. На підставі аналізу законодавства України та інших країн, а також із застосуванням положень загальної теорії права сформульовано поняття договору банківського депозитного рахунка, його елементів (об'єкта, суб'єкта, змісту), доведено необхідність більш досконалого правового регулювання договору депозитного рахунка за допомогою цивільно-правового інструментарію. Обґрунтовано відособленість договору банківського депозитного рахунка від договору банківського поточного рахунка в сучасному цивільному праві.

Детально окреслено правовий статус сторін у договорі банківського депозитного рахунка. На теоретичному рівні розкрито правову природу договору. Аргументується правове значення і необхідність його виокремлення в окремий вид цивільно-правовового договору.

Ключові слова: договір банківського депозитного рахунка, банк, депозит, банківський рахунок, гроші.

Тульчевская Н.В. Договор банковского депозитного счета – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право. – Национальный университет внутренних дел, Харьков, 2004.

Диссертация посвящена комплексному исследованию договора банковского депозитного счета, необходимость в исследовании которого возникла в связи с преобразованиями, произошедшими в банковской сфере, и развитием рыночных отношений в Украине, необходимостью приведения действующих нормативно-правовых актов в соответствие с мировой практикой развития рассматриваемых договорных отношений.

В диссертации последовательно исследованы предпосылки появления и развития договорных отношений с использованием привлеченных денег. Определяется юридическая природа договора банковского депозитного счета, его соотношение с другими гражданско-правовыми договорами. Проанализированы особенности заключения, содержания и исполнения договора банковского депозитного счета.

Проведенный анализ действующих нормативно-правовых актов Украины и других стран, практики их применения, а также научной цивилистической литературы позволили автору сформулировать положения и рекомендации практического и теоретического характера, касающиеся регулирования исследуемых правоотношений. 
В работе определена юридическая природа договора банковского депозитного счета, его место в системе гражданско-правовых договоров.

Рассмотрены основные проблемы и перспективы развития договора банковского депозитного счета в связи с развитием банковской системы Украины.

Сформулированы научные заключения и предложения относительно совершенствования Гражданского кодекса Украины по вопросу, относящемуся к регулированию договора банковского депозитного счета.

Ключевые слова: договор банковского депозитного счета, банк, депозит, банковский счет, деньги.

Tulchevskaya N.V. The contract banking deposits conclusion – Manuscript.
Thesis for а candidate’s degree by specialty 12.00.03. – Civil Law and Civil Process; Family Law; International Private Law. – National University of Internal Uffairs, Kharkiv, 2004.
The dissertation is devoted to research of a legal nature, and also theoretical and practical aspects of questions, which arise at the conclusion of the contract deposits of the account.. In work on the basis of the analysis of the legislation of Ukraine and other countries, and also with application of rules(situations) of the general (common) theory of the right are formulated concept of the contract deposits of the account, his (its) elements (object, subject, contents), and also the necessity the greater legal regulation of the contract deposits of the account with the help of civil-law toolkit is investigated. In the dissertation on the basis of the historical analysis the isolation of the contract deposits of the account from the contracts of the current account in modern civil law is proved.

The in details outlined legal status of the parties in the contract deposits of the account At a theoretical level is opened a legal nature of the contract. The legal value and necessity them я in a separate kind of the civil-law agreements is given reason.

Key words: the contract banking deposits conclusion, bank, deposit, banking conclusion, money.
