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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Значення трудового права у різні історичні періоди було неоднаковим, а перехід України до ринкових відносин зумовив навіть певну кризу цієї важливої галузі права. На сучасному етапі розвитку правової системи України гостро постають проблеми, що стосуються формування предмета трудового права. Віднесення певних видів суспільно-трудової діяльності до предмета цивільного права, зумовлених появою і поширенням нетипових форм зайнятості, таких як «телевізійна і запозичена (лізингова) праця», намагання подати трудові відносини державних службовців як адміністративно-правові стосунки викликають чимало суперечок в юридичній науці. Саме з огляду на такі еволюційні зміни у сфері суспільної організації праці свого вирішення потребують ці фундаментальні теоретичні проблеми.

Іншими чинниками, що зумовлюють актуальність дослідження, є реформування трудового законодавства України і особливо проблеми, пов’язані з ухваленням нового Трудового кодексу України, а також відсутність комплексних і ґрунтовних наукових досліджень з питань становлення та розвитку вітчизняного трудового права.

Важливу роль у формуванні будь-яких галузей права відіграє правова доктрина. Саме тому з’ясування суті трудового права України неможливе без усебічного аналізу наукового доробку українських вчених, які у різні історичні періоди працювали над проблемами регулювання відносин найманої праці й зробили значний внесок у правотворчу практику цієї галузі.

На кінець ХІХ – початок ХХ століття фундаментальні дослідження, які стосувалися проблем формування трудового права як самостійної галузі, були здійснені О. Рачиньскі та А. Е. Семеновою. Доктринальні напрацювання, особливо щодо інститутів трудового і колективного договору, можна віднайти у працях представників науки цивільного права (С. Дністрянський, Р. Лонгшан де Бер’є, Е. Тіль та ін.). Притаманність імперативних елементів для правового регулювання відносин між найманим працівником і роботодавцем відображали у своїх працях науковці, котрі працювали у сфері так званого поліційного права (А. Я. Антонович, М. Х. Бунге, К. К. Гаттенбергер, М. М. Цитович).

Упродовж більшої частини ХХ століття українські вчені-трудовики значну увагу приділяли обґрунтуванню специфіки предмета, методу, джерел, функціонального призначення трудового права, а також окресленню системи його принципів. Ці питання дістали відображення у роботах: М. Й. Бару, О. Т. Барабаша, Я. І. Безуглої, Г. С. Гончарової, Р. І. Кондратьєва, А. Р. Мацюка, В. І. Прокопенка, О. І. Процевського, З. К. Симорота, П. Р. Стависького. Докорінні зміни соціально-політичної системи українського суспільства, що відбулися наприкінці ХХ – на початку ХХІ століть, зумовили потребу в реформуванні трудового права в Україні. Нове осмислення проблем теорії трудового права та вироблення принципово нової концепції цієї галузі права втілено у дослідженнях: В. М. Андріїва, Н. Б. Болотіної, В. Я. Бурака, В. С. Венедіктова, С. В. Венедіктова, В. В. Жернакова, П. І. Жигалкіна, І. В. Зуба, М. І. Іншина, З. Я. Козак, В. В. Лазора, Л. І. Лазор, О. Т. Панасюка, П. Д. Пилипенка, С. В. Попова, С. М. Прилипка, В. О. Процевського, О. І. Процевського, В. Г. Ротаня, Н. М. Хуторян, Г. І. Чанишевої, І. І. Шамшиної, В. І. Щербини, І. М. Якушева, О. М. Ярошенка.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом наукової роботи кафедри трудового, аграрного та екологічного права Львівського національного університету імені Івана Франка в межах держбюджетної теми «Проблеми систематизації трудового, земельного та екологічного законодавства» (реєстраційний номер 0111U005531).
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у з’ясуванні правової природи трудового права як галузі права, галузі законодавства, галузі юридичної науки та спрямована на вирішення таких задач:

 розкрити поняття трудового права як галузі права;

 з’ясувати соціальне призначення трудового права;

 обґрунтувати роль трудового права у формуванні соціального права;

 з’ясувати співвідношення трудового права з деякими суміжними галузями права;

 встановити галузеву належність суспільно-трудових відносин, що виникають на підставі нетипових форм трудового договору;

 дослідити еволюцію – виникнення, становлення й тенденції розвитку – трудового законодавства в Україні;

 обґрунтувати значення правової доктрини для формування трудового права України;

 дослідити внесок українських вчених у формування трудового права незалежної України;

 визначити ознаки й охарактеризувати існуючі в Україні наукові школи трудового права.

Об’єктом дослідження є трудове право України як галузь права, галузь законодавства, а також як галузь юридичної науки.
Предметом дослідження є теоретико-правові проблеми розвитку трудового права в Україні.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано низку методів, загальноприйнятих юридичною наукою і наукою трудового права. Із загальнонаукових методів застосовувалися: діалектичний, системно-структурний, історичний та метод порівняльного аналізу, а зі спеціально-юридичних методів – формально-юридичний. Методом історичного аналізу досліджено еволюцію галузі, законодавства і науки трудового права в Україні (підрозділи 1.3, 2.1). Системно-структурний метод застосовано з метою з’ясування критеріїв поділу системи права України на галузі права, місця трудового права у системі права України, його взаємодії з соціальним правом, а також співвідношення з цивільним та адміністративним правом (підрозділи 1.1, 1.2). За допомогою методу аналізу й синтезу досліджено значення правової доктрини для формування трудового права в Україні, внесок українських вчених в обґрунтування самостійності зазначеної галузі права, а також охарактеризовано існуючі в Україні наукові школи трудового права (підрозділи 1.4, 2.2.1, 2.2.2). Для аналізу чинного трудового законодавства України та зарубіжних держав використано порівняльний метод (підрозділи 1.2, 1.3).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що здійснено комплексне дослідження формування трудового права як самостійної галузі у системі права України, з’ясовано генезис науки трудового права в Україні.

Зокрема, уперше:

 доведено, що фундаментальні основи трудового права – предмет і метод правового регулювання, принципи, форми права та його функціональне призначення – є об’єктивними категоріями. Будь-які наміри суб’єктивного характеру з боку законодавця їх змінити (зокрема, поширити сферу правового регулювання на всі суспільно-трудові відносини, надати пріоритет імперативним методам регулювання без поєднання з диспозитивними тощо) призводить до зниження ефективності норм трудового права;

 обґрунтовується, що суспільно-трудові відносини, які виникають у зв’язку із запровадженням нетипових форм зайнятості («запозичена (лізингова) праця», «телепраця»), є різновидом трудових відносин найманої праці, оскільки їм притаманні ознаки останніх – організаційна підпорядкованість і фінансова залежність від роботодавця;
 визначено, що трудові відносини запозиченої (лізингової) праці наділені специфічними ознаками: вони є тристоронніми; на стороні роботодавця завжди беруть участь два суб’єкти, місце праці та робоче місце розподілені між цими суб’єктами; відносини мають строковий характер;
 доведено, що відносини телепраці є різновидом трудових відносин найманої праці. Незважаючи на те, що працівники у цих відносинах здійснюють трудову діяльність поза межами офісу чи іншого приміщення роботодавця, вони підлягають його господарській владі, організаційно підпорядковані йому, оскільки саме роботодавець визначає робоче місце працівника, організовує та бере участь у його доборі, встановлює робочий час телепрацівника;
 досліджено науковий доробок одних із перших представників науки трудового права в Україні (О. Рачиньскі, А. Семенова), котрі наприкінці XIX – на початку XX століття обґрунтували існування трудового права як самостійної галузі права. Розкрито наукову спадщину представників науки так званого поліційного і цивільного права (Е. Тіля та Р. Лонгшана де Бер’є) та значення цієї спадщини для розвитку науки трудового права України;

 обґрунтовано, що участь представників юридичної наукової школи, у т. ч. наукової школи трудового права, у нормо-проектувальній діяльності є однією з найважливіших ознак, що виокремлює її з-поміж інших наукових шкіл;
удосконалено:
 зміст презумпції трудових відносин найманої праці та визначення критеріїв організаційної підпорядкованості та фінансової залежності працівника від роботодавця;
 наукові висновки про причини й умови, які забезпечують правомірність і можливість субсидіарного застосування норм цивільного права України до трудових відносин найманої праці. Оскільки його застосування зумовлене необхідністю охорони трудових прав людини, то субсидіарне застосування можливе лише за наявності прогалини у трудовому законодавстві й повинно здійснюватися відповідно до принципів трудового права;
 обґрунтування правової природи трудових відносин державних службовців та їх включення до предмета трудового права, що відповідає принципу єдності та диференціації правового регулювання трудових відносин. Останні є різновидом трудових відносин найманої праці, адже державний службовець організаційно підпорядковується органу державної влади (роботодавцеві) та є фінансово залежним від нього;
набули подальшого розвитку:

 наукові висновки щодо соціального призначення трудового права, суть якого полягає у збалансуванні інтересів найманих працівників і роботодавців. Найбільше соціальна складова цієї галузі проявляється у забезпеченні гарантованих державою соціально-економічних прав та життєво важливих інтересів найманих працівників;
 теоретичні напрацювання щодо розкриття суті соціального права як правової спільності (рівнозначного партнера публічного і приватного права), яке, завдяки провідній ролі держави у встановленні та гарантуванні соціальних прав людини, спрямоване на забезпечення гідного рівня життя людини в суспільстві. Історично трудове право було першою галуззю права в Україні, завдяки якій соціальне право постало як таке;
 положення про значення правової доктрини для формування і розвитку трудового права як самостійної галузі права та системи законодавства України.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:

 у науково-дослідній роботі – у процесі подальших наукових досліджень з актуальних проблем становлення і розвитку трудового права в Україні; 
 у правотворчій діяльності – для удосконалення чинного трудового законодавства України. Рекомендації та пропозиції можуть бути враховані при доопрацюванні й прийнятті нового Трудового кодексу України;

 у правозастосовній діяльності результати дослідження можуть бути використані у практичній діяльності судів усіх рівнів, а також прокурорській, профспілковій роботі тощо;

 у навчальному процесі – під час викладання курсу «Трудове право України», при написанні підручників, навчальних посібників, практикумів, довідкової та методичної літератури.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації висвітлювалися у доповідях на таких науково-практичних конференціях, як: VII міжнародна науково-практична конференція «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 2010 р.); ІІ міжнародна науково-практична конференція «Теоретичні та практичні проблеми реалізації прав людини у сфері праці і соціального забезпечення» (м. Харків, 2010 р.); міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Дев’яті осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 2010 р.); XVІІ регіональна науково-практична конференція «Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (м. Львів, 2011 р.); круглий стіл з обговорення проекту Трудового кодексу України (м. Хмельницький, 2011 р.); VIIІ міжнародна науково-практична конференція «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 2011 р.); міжнародна науково-практична конференція «Проблеми правового забезпечення інтересів суб’єктів трудового права в умовах реформування трудового законодавства» (м. Хмельницький, 2011 р.); ІV міжнародна науково-практична конференція «Розвиток законодавства про працю і соціальне забезпечення: здобутки і проблеми» (м. Харків, 2012 р.).

Публікації. Найважливіші положення та результати дисертації висвітлені у п’ятьох статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також у восьми тезах матеріалів науково-практичних конференцій та круглого столу.
Структура й обсяг дисертації зумовлені метою і задачами дослідження. Вона складається зі вступу, трьох розділів, що поділяються на вісім підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 209 сторінок, з яких основного тексту – 178 сторінок, список використаних джерел розміщений на 31сторінці й налічує 325 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми, характеризується стан її наукової розробки, визначаються мета, основні задачі, предмет, об’єкт і методологічні засади дисертаційної роботи та сформульовані наукова новизна, теоретичні та практичні результати.

Розділ 1 «Формування трудового права як галузі права України» складається з двох підрозділів, у яких досліджується поняття трудового права як галузі права, його соціальне призначення, а також співвідношення з деякими суміжними галузями права України.

Підрозділ 1.1 «Поняття трудового права як галузі права та його соціальне призначення» присвячено з’ясуванню поняття такого об’єктивного явища, як галузь трудового права. Доводиться, що трудове право як галузь права є основою для розкриття його поняття в інших аспектах – трудового законодавства, науки трудового права і навчальної дисципліни.

На основі дослідження концептуальних підходів щодо розуміння і тлумачення критеріїв поділу системи права на галузі права в юридичній науці України обґрунтовано, що такими критеріями є: предмет і метод правового регулювання, принципи галузі права, система джерел, де формально визначені норми галузі права, функціональне призначення галузі права. Відзначається, що поодинці жоден із цих критеріїв не є самодостатнім для виокремлення галузі права, а лише їх застосування у нерозривній сукупності дає змогу структурувати систему права. Дослідивши наукове розуміння суті зазначених критеріїв, обґрунтовується самостійність галузі трудового права у системі права України.

Особлива увага зосереджена на розкритті функціонального призначення трудового права України, яке є соціальним. Доводиться, що соціальне призначення трудового права України полягає у збалансуванні інтересів суб’єктів трудових відносин найманої праці, у рамках яких держава забезпечує передусім захист життєво важливих інтересів найманих працівників та повинна створити найкращі можливості для реалізації інтересів роботодавців.

У підрозділі 1.2 «Співвідношення трудового права з деякими суміжними галузями права» розкривається значення трудового права у формуванні соціального права, а також досліджується співвідношення трудового права з деякими суміжними галузями права.

Соціальне право розглядається як самостійна правова спільність у системі права України, яка є рівноцінним партнером приватного і публічного права. Аналіз історичної дійсності дає підстави констатувати, що трудове право було першою галуззю права в Україні, завдяки якій соціальне право постало як таке.

У дисертації пропонується встановити презумпцію трудових відносин найманої праці. Її зміст визначається поєднанням двох критеріїв: організаційної підпорядкованості та фінансової залежності працівника від роботодавця. Організаційна підпорядкованість працівника проявляється в тому, що він виконує роботу відповідно до вказівок роботодавця щодо її конкретного змісту, обсягу або місця, під контролем роботодавця, на робочому місці та згідно з режимом, визначеним роботодавцем. Фінансова залежність найманого працівника може полягати в отриманні матеріальної винагороди від роботодавця за виконану роботу, що є єдиним чи основним джерелом доходів працівника.

Розмежовується предмет трудового і цивільного права з огляду на появу в Україні нетипових форм зайнятості (зокрема, телепраці, запозиченої (лізингової) праці). Аналізуючи акти МОП, дисертантка з’ясовує специфіку трудових відносин телепраці, яка полягає в тому, що працівник з використанням телекомунікаційних технологій виконує роботу у віддаленому від центрального офісу роботодавця місці. Доводиться, що трудовим відносинам телепраці притаманні необхідні риси трудових відносин найманої праці, зокрема: роботодавець організовує робоче місце працівника; встановлює робочий час телепрацівника; телепрацівник перебуває у становищі фінансової залежності від роботодавця.

На основі дослідження законодавства зарубіжних держав подано визначення запозиченої (лізингової) праці як єдиних відносин, у яких працівник укладає трудовий договір з одним суб’єктом (агентством), але працює на користь, під контролем та за вказівками іншого суб’єкта (організації). Дисертантка обґрунтовує, що запозичена (лізингова) праця є різновидом відносин найманої праці, оскільки в них працівник є організаційно підпорядкованим і фінансово залежним від роботодавця. Окреслено специфічні риси відносин запозиченої (лізингової) праці, що відрізняють їх від класичних відносин найманої праці, а саме: взаємодія трьох суб’єктів, двоє з яких перебувають на стороні роботодавця (місцем праці працівника є агентство, а робоче місце знаходиться в організації), строковий характер відносин. 

Аналізуючи різні погляди науковців на проблему субсидіарного застосування норм цивільного права до трудових відносин найманої праці, авторка обґрунтовує можливість і доцільність застосування таких, що зумовлено необхідністю врегулювання суспільних відносин та охорони трудових прав людини. Вона визначає умови правомірності субсидіарного застосування норми цивільного права до трудових відносин найманої праці – наявність прогалини у трудовому законодавстві та відповідність норми цивільного права принципам трудового права.

Особливе місце в роботі відведено дослідженню правової природи трудових відносин державних службовців. Дисертантка обґрунтовує, що вони є різновидом трудових відносин найманої праці, адже відповідають їх необхідним рисам – державний службовець організаційно підпорядковується органу державної влади щодо місця виконання роботи, режиму роботи, конкретного її змісту та обсягу, державний службовець фінансово залежний від органу державної влади (роботодавця).

Розділ 2 «Виникнення, становлення й тенденції розвитку трудового законодавства в Україні» складається з трьох підрозділів та присвячений комплексному дослідженню розвитку українського трудового законодавства. 

У підрозділі 2.1 «Становлення трудового законодавства в Україні кінця ХІХ – початку ХХ століття» на основі аналізу наукових досліджень, енциклопедичної літератури та архівних матеріалів розкривається становлення трудового законодавства в Україні, яке відбувалося у межах правових систем різних держав (Австро-Угорщини, Російської імперії, Української Народної Республіки, Української Держави, Польської Республіки), але формувалося на основі єдиної ідеї – про необхідність захисту життя, здоров’я і добробуту найманих працівників. Окреслено гарантії захисту найманих працівників, що закріплювалися у трудовому законодавстві в Україні на етапі його формування. Такими були: обмеження максимальної тривалості робочого часу; заборона й обмеження використання праці жінок і малолітніх дітей; відведення провідної ролі у захисті найманих працівників державі; закріплення дієвих способів захисту найманих працівників.

У підрозділі приділено увагу дослідженню принципових положень, що були закладенні в основу становлення трудового законодавства в Україні. Зокрема: обмеження сфери дії трудового законодавства трудовими відносинами найманої праці; встановлення єдності й диференціації правового регулювання трудових відносин найманої праці.

Підрозділ 2.2 «Трудове законодавство України ХХ століття» присвячено розвитку трудового законодавства в Україні у межах соціалістичної системи права СРСР, що припадає на більшу частину ХХ століття. Аналіз тогочасного трудового законодавства свідчить, що за радянських часів в Україні норми трудового права були зосереджені у спеціалізованих кодифікованих нормативно-правових актах, що були фундаментом трудового законодавства (КЗпП УРСР 1922 р., Основи трудового законодавства СРСР 1970 р., КЗпП УРСР 1971 р.).

Примітною рисою трудового законодавства України радянського періоду є проголошення та встановлення високого рівня гарантій трудових прав працівників, що забезпечувалося імперативним способом правового регулювання та механізмами примусу. Наголошується на тому, що, закріплюючи імперативні положення трудового законодавства, держава іноді істотно обмежувала трудові права людини, що зумовлювалося різними за своїм характером чинниками: прагненням політичного керівництва досягти високих показників економічного розвитку, що мало місце переважно у 1930–1940 роках, а також умовами воєнного часу в період Другої світової війни. Відзначається, що позитивні зрушення у трудовому законодавстві в Україні відбулися у 1970–1980 роках завдяки впровадженню ідеї участі працівників в управлінні юридичною особою як її повноправних господарів, наділення професійних спілок повноваженнями органів державної влади щодо наглядової діяльності, що могло гарантуватися винятково в умовах соціалізму.

У підрозділі 2.3 «Тенденції розвитку трудового законодавства України кінця ХХ – початку ХХІ століття» дисертантка з’ясувала розвиток трудового законодавства після здобуття незалежності України у 1991 р. Наголошується, що під впливом переходу до ринкової економіки реформування трудового законодавства України відбулося у напрямі узгодження його положень з міжнародними стандартами трудових прав людини; децентралізації і лібералізації правового регулювання трудових відносин та тісно пов’язаних з ними суспільних відносин.

Відзначається, що об’єктивну потребу в реформуванні трудового законодавства України частково забезпечило ухвалення законів з окремих найбільш важливих інститутів трудового права, що втілюють ідею переходу від жорсткого централізованого до більш гнучкого договірного регулювання трудових і тісно пов’язаних із ними відносин з використанням механізмів соціального партнерства.

У підрозділі досліджуються проблеми розроблення нового Трудового кодексу України. Аналізуються спроби кодифікації трудового законодавства за період незалежності України. Зауважено, що жодна з таких спроб поки що не дала результату. Наголошується на тому, що проект Кодексу України про працю 1994 р. та проекти Трудового кодексу України 2003 р. і 2007 р. мають як позитивні, так і негативні аспекти. Позитивними рисами зазначених законопроектів є намагання втілити напрацювання науки трудового права, врахувати позиції соціальних партнерів та потреби практики регулювання трудових та тісно пов’язаних із ними відносин.

Розділ 3 «Генезис науки трудового права в Україні» складається з трьох підрозділів, у яких досліджується значення правової доктрини, внесок українських науковців і наукових шкіл у формування трудового права України.
У підрозділі 3.1 «Правова доктрина та її значення для формування трудового права України» аналізується поняття правової доктрини як системи ідей, наукових понять, поглядів учених, теорій про право (галузь права), розроблених юридичною наукою (галуззю юридичної науки) та визнаних авторитетними вченими-юристами.

Досліджується значення правової доктрини для формування трудового права України, яке полягає у створенні теоретичного підґрунтя законопроектної діяльності у галузі трудового права, забезпеченні його еволюційного розвитку, обґрунтуванні самостійності галузі трудового права в системі права. Наголошується, що трудове право існує реально, як і суспільні відносини, що ним регулюються, воно не залежить від суб’єктивної волі науковця. Але лише наука оперує необхідними теоретичними конструкціями і поняттями, аби фіксувати існування трудового права як галузі права України.

Підрозділ 3.2 «Внесок українських вчених у формування трудового права незалежної України» присвячено вивченню наукового доробку українських вчених з трудового права та його значення для становлення цієї галузі права у системі права України.

У роботі проаналізовано напрацювання представників науки поліційного і цивільного права. Наголошується на пропозиціях представників науки поліційного і цивільного права стосовно необхідності взяття державою на себе конкретних соціальних зобов’язань щодо захисту найманих працівників. На думку вчених, це зумовлює необхідність правового регулювання трудових відносин між найманим працівником і роботодавцем поєднанням приватних та публічних засобів правового впливу.

Досліджено науковий доробок перших представників науки трудового права в Україні, які обґрунтували самостійність галузі трудового права, що має власний предмет, метод правового регулювання та власну систему. Автори окреслили існування декількох видів відносин, що становлять предмет трудового права, якими є: індивідуальні, колективні та процесуальні трудові відносини. Стрижнем предмета трудового права вони вважали індивідуальні трудові відносини, яким притаманні ознаки: відплатності, свободи праці, підпорядкованості суб’єктів та їх виникнення на підставі укладення трудового договору.
Визначається, що у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. українські науковці остаточно обґрунтували самостійність трудового права в системі національного права. Вони комплексно дослідили специфіку предмета трудового права, основою якого є трудові відносини найманої праці. Окреслюються тенденції розвитку науки трудового права України в сучасний період, якими є: дослідження проблем трудового права переважно з позицій природничого праворозуміння; налагодження зв’язку дослідження проблем трудового права з іншими юридичними і гуманітарними науками; впровадження напрацювань науковців з трудового права в нормо-проектувальну діяльність і правозастосовну практику.

Підрозділ 3.3 «Наукові школи трудового права України» присвячено дослідженню наукових шкіл трудового права України. Дисертантка наголошує, що для наукової школи трудового права як науково-дослідного формування характерні організаційні та матеріальні ознаки. Суть організаційних ознак полягає у формуванні об’єднання науковців, якому притаманне певне організаційне відособлення, оскільки діяльність зосереджена в єдиній науковій чи науково-навчальній установі (її структурному підрозділі), визначена структура, що передбачає утворення колективу науковців на чолі з керівником. Матеріальні ознаки розкривають суть цілей і напрямів діяльності об’єднання науковців та визнання їхніх результатів. Наголошується, що участь у нормо-проектувальній практиці є обов’язковою ознакою саме правничої наукової школи. Сукупність усього комплексу організаційних і матеріальних ознак вказує на факт утворення наукової школи трудового права.

ВИСНОВКИ

У висновках викладені найбільш значущі результати дослідження і сформульовані важливі теоретичні положення щодо становлення та розвитку трудового права в Україні. Основні з них такі:

1. Трудове право як галузь права має об’єктивну природу, тому що зумовлене реально існуючими трудовими відносинами найманої праці й тісно пов’язаними з ними суспільними відносинами. Похідними від галузі трудового права є трудове законодавство, а також наука трудового права і навчальна дисципліна. Зазначені явища мають суб’єктивний характер, адже залежать від волевиявлення законодавця, наукових досліджень учених, науково-педагогічних працівників.

2. Система права України поділяється на галузі права з огляду на сукупність таких критеріїв, як: предмет і метод правового регулювання, принципи галузі права, система джерел, де формально визначені норми галузі права, функціональне призначення галузі права. Чіткість розмежування галузей права досягається завдяки застосуванню всіх зазначених критеріїв у поєднанні, які є діалектично взаємозалежними.

3. Соціальне призначення трудового права України полягає у збалансуванні інтересів найманих працівників і роботодавців. Трудове право, забезпечуючи передусім захист життєво важливих інтересів найманих працівників, також повинно створювати можливості й для реалізації інтересів роботодавців.

4. Соціальне право призначене забезпечити гідний рівень життя людини в суспільстві, гарантувати соціальні права людини, що можливе завдяки провідній ролі держави та поєднанню імперативних і диспозитивних способів правового регулювання. Трудове право історично було першою галуззю права в Україні, призначення якої є соціальним.

5. В Україні на рівні кодифікованого закону необхідно встановити презумпцію трудових відносин найманої праці. Зміст цієї презумпції визначається поєднанням критеріїв організаційної підпорядкованості (виконання роботи відповідно до вказівок роботодавця щодо її конкретного змісту, обсягу або місця, під контролем роботодавця, на робочому місці та згідно з режимом, визначеними роботодавцем) і фінансової залежності (отримання матеріальної винагороди від роботодавця за виконану роботу, що є єдиним чи основним джерелом доходів працівника) працівника від роботодавця.

6. У сучасних умовах в Україні поряд з класичними трудовими відносинами найманої праці з’явилися їх різновиди, що зумовлено запровадженням нетипових форм зайнятості (зокрема запозиченої (лізингової) праці, телепраці). Останні належать до предмета трудового права, адже їм притаманні ознаки трудових відносин найманої праці – організаційна підпорядкованість і фінансова залежність від роботодавця.

7. Трудові відносини запозиченої (лізингової) праці характеризуються низкою специфічних ознак порівняно з класичними трудовими відносинами найманої праці. Такими є: взаємодія трьох суб’єктів; участь двох суб’єктів на стороні роботодавця (місцем праці працівника є агентство, а робоче місце знаходиться в організації); строковий характер відносин.

8. На відміну від класичних трудових відносин найманої праці, у трудових відносинах телепраці працівник, використовуючи телекомунікаційні технології, здійснює свою трудову діяльність дистанційно, поза межами офісу чи іншого приміщення роботодавця.

9. Трудові відносини державних службовців є різновидом трудових відносин найманої праці. Незважаючи на те, що трудова функція державного службовця є специфічною, а також те, що орган державної влади є роботодавцем державного службовця, він підлягає його господарській владі, організаційно підпорядкований йому щодо місця виконання роботи, режиму роботи, конкретного її змісту та обсягу.

10. Правомірність субсидіарного застосування норм цивільного права до трудових відносин найманої праці зумовлена потребою охорони трудових прав людини та необхідністю врегулювати існуючі суспільні відносини за допомогою норм права. Застосування таких можливе за наявності прогалин у трудовому законодавстві та відповідності норми цивільного права принципам трудового права.

11. Становлення трудового законодавства в Україні відбулося наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття в межах правових систем різних держав, утім, пронизувалося єдиною ідеєю захисту найманого працівника. На цьому етапі положення трудового законодавства містилися в окремих нормативно-правових актах, що мали свої змістовні особливості, однак започаткували систему гарантій захисту найманих працівників.

12. Трудове законодавство, що розвивалося в Україні в межах соціалістичної системи права впродовж більшої частини ХХ століття, зосереджувалося у спеціалізованих кодифікованих нормативно-правових актах. Його положення проголошували високий рівень гарантій трудових прав працівників. При цьому права й обов’язки суб’єктів трудових правовідносин встановлювалися, як правило, централізованими положеннями у формі припису, а їх зміна в договірному порядку була винятком. Договірне регулювання трудових відносин і тісно пов’язаних з ними суспільних відносин було мінімальним.

13. Принципово новий етап розвитку трудового законодавства України, що розпочався після здобуття нею незалежності у 1991 р., характеризується: розширенням договірного регулювання трудових відносин і тісно пов’язаних з ними відносин; запровадженням механізмів соціального діалогу; приведенням у відповідність з міжнародними стандартами трудових прав людини. Центральною проблемою реформування трудового законодавства України залишається розроблення та ухвалення нового Трудового кодексу.

14. Правова доктрина є теоретичним підґрунтям нормо-проектувальної діяльності в галузі трудового права України. Значення правової доктрини полягає також у обґрунтуванні самостійності трудового права як галузі права, адже лише наука володіє необхідним для цього інструментарієм. 
15. Наука трудового права формувалася в Україні наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття у тісному взаємозв’язку з наукою поліційного і цивільного права. Представники науки поліційного і цивільного права дали поштовх розвитку тогочасного трудового законодавства та зробили вагомий внесок у дослідження окремих інститутів трудового права (дисциплінарної і матеріальної відповідальності працівників, трудового договору). Незважаючи на це, представники цих галузевих наук, хоча і наголошували на особливостях правового регулювання трудових відносин найманої праці, проте не розглядали їх як предмет самостійної галузі права.

Водночас цей період розвитку юридичної науки в Україні характеризується зародженням самостійної науки трудового права. Її перші представники доводили існування трудового права як окремої галузі права. Уже на початку ХХ століття вони окреслили коло суспільних відносин, які формують предмет трудового права як нової галузі права, це, зокрема, індивідуальні, колективні та процесуальні трудові відносини. Основою предмета трудового права вчені вважали індивідуальні трудові відносини, яким притаманні ознаки відплатності, свободи праці, підпорядкованості суб’єктів, їх виникнення на підставі укладеного трудового договору.

16. У сучасний період у розвитку науки трудового права України намітилися такі тенденції: дослідження проблем трудового права переважно з позицій природничого праворозуміння; налагодження зв’язку в дослідженні проблем трудового права з іншими юридичними і гуманітарними науками; впровадження напрацювань науковців з трудового права у нормо-проектувальну діяльність.

17. Науковою школою трудового права є той осередок вчених-трудовиків, що відповідає сукупності змістовних та формальних ознак.

Змістовні ознаки вказують на сутнісну узгодженість наукових досліджень у науковій школі, до них належать: спільність основного кола завдань, принципів і методологічних прийомів вирішення завдань; створення і втілення у життя наукової програми, основою котрої є незмінні принципи, моделі й понятійно-термінологічний апарат; запровадження групи нових категорій і понять; інтегрування всіх напрацювань у вигляді непересічного наукового напряму.
Формальні ж ознаки поділяються на організаційні й матеріальні. Організаційні ознаки характеризують формальну структуризацію наукової школи. Зокрема, це: наявність засновника та керівника школи і дослідницького колективу вчених-трудовиків; здійснення діяльності у складі наукової чи науково-навчальної установи або їх структурного підрозділу. Матеріальні ознаки відображають об’єктивовані результати її наукової діяльності та діяльності з підготовки наукових кадрів, участі у правотворчій діяльності. Остання ознака є обов’язковою для існування саме правничої наукової школи. Лише наявність усіх зазначених організаційних і матеріальних ознак у сукупності дає підстави говорити про існування наукової школи трудового права.
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АНОТАЦІЯ
Гураш В. М. Становлення та розвиток трудового права в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення. – Інститут держави і права ім. В. М. Корецького. – Київ, 2013.

Дисертацію присвячено дослідженню становлення та розвитку трудового права в Україні. Розкривається поняття трудового права як галузі права, з’ясовується його соціальне призначення. Доводиться, що трудове право як галузь права загалом та його фундаментальні основи зокрема є об’єктивними. З’ясовується співвідношення трудового права з цивільним та адміністративним правом. Обґрунтовується, що трудові відносини, які виникають у зв’язку із запровадженням нетипових форм зайнятості, належать до предмета трудового права.

Значна увага приділяється формуванню й тенденціям розвитку трудового законодавства в Україні, характеризується кожен з етапів його розвитку. Окреслюються не лише особливості, які були притаманні трудовому законодавству у різні історичні періоди, а наголошується на тих спільних рисах, притаманних йому протягом усього часу існування.
У роботі аналізуються концептуальні підходи щодо ролі правової доктрини для формування і розвитку трудового права як самостійної галузі права та системи законодавства України. Досліджується науковий доробок представників науки трудового права в Україні та окреслюються тенденції її розвитку.
На основі проведеного дослідження сформульовані пропозиції щодо забезпечення більш повного правового регулювання трудових відносин та тісно пов’язаних з ними суспільних відносин.
Ключові слова: еволюція трудового права в Україні, трудове право як галузь права, трудове законодавство, наука трудового права в Україні, соціальне призначення трудового права, предмет трудового права, метод трудового права, принципи трудового права, трудові відносини найманої праці.
АННОТАЦИЯ

Гураш В. М. Становление и развитие трудового права в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. – Институт государства и права им. В. М. Корецкого. – Киев, 2013.

В диссертации на основании глубокого изучения специальной юридической литературы и анализа трудового законодательства исследуется становление и развитие трудового права в Украине. Раскрывается понятие трудового права как отрасли права. Доказывается, что трудовое право Украины как отрасль права в целом и в частности его фундаментальные основы – предмет и метод правового регулирования, принципы, формы права, функциональное назначение – объективны. Обосновывается, что любые намерения субъективного характера со стороны законодателя их изменить (в частности, распространить сферу правового регулирования на все общественно-трудовые отношения, предоставить приоритет императивным методам регулирования без сочетания с диспозитивными) приводят к снижению эффективности норм трудового права. 

Выясняется социальное назначение трудового права Украины. Аргументируется, что в современных условиях для эффективности правового регулирования трудовых отношений необходимо обеспечить баланс интересов работников и работодателей. Отмечается, что и в дальнейшем социальная составляющая трудового права будет проявляться в обеспечении гарантированных государством социально-экономических прав и жизненно важных интересов наемных работников. Обосновывается, что исторически трудовое право было первой отраслью права в Украине, благодаря которой социальное право возникло как таковое. 
Особое внимание в роботе уделяется дальнейшему совершенствованию трудового законодательства Украины. Обосновывается необходимость учета законодателем правовой природы трудовых отношений наемного труда путем установления в будущем Трудовом кодексе Украины презумпции трудовых отношений наемного труда, определения конкретных критериев организационной подчиненности и финансовой зависимости работника от работодателя.

Выясняется соотношение трудового права с гражданским и административным правом. Исследуется научная литература, законодательство и практика зарубежных стран относительно сущности общественно-трудовых отношений, возникающих в связи с введением нетипичных форм занятости (в частности заемного (лизингового) труда, дистанционного труда (телетруда)), и указывается их принадлежность к предмету трудового права, ведь таковым присущи признаки трудовых отношений наемного труда – организационная подчиненность и финансовая зависимость от работодателя. 
Обосновывается правомерность субсидиарного применения норм гражданского права к трудовым отношениям наемного труда, что обусловлено необходимостью охраны трудовых прав человека и необходимостью урегулировать существующие общественные отношения с помощью норм права. Применение таковых возможно при наличии пробелов в трудовом законодательстве и соответствия нормы гражданского права принципам трудового права.

Значительное внимание уделяется формированию и дальнейшему совершенствованию трудового законодательства Украины. Характеризуется каждый из этапов развития трудового законодательства, определяются не только особенности, которые были присущи ему в разные исторические периоды, но и отмечаются те общие черты, присущие ему в течение всего времени существования. 

В работе рассмотрены концептуальные подходы о роли правовой доктрины в формировании и развитии трудового права как самостоятельной отрасли права и системы законодательства Украины. Исследуется научное наследие первых представителей науки трудового права в Украине, которые в конце XIX – начале XX века обосновали существование трудового права как самостоятельной отрасли права, раскрывается научное наследие представителей науки трудового права XX века, выясняется вклад современных ученых в формирование науки трудового Украины и очерчиваются тенденции ее развития в XXI веке. Определяется понятие научной школы трудового права, очерчиваются ее содержательные и формальные признаки. Содержательные признаки указывают на сущностную согласованность научных исследований в научной школе, формальные же признаки делятся на организационные и материальные. Организационные признаки характеризуют формальную структуризацию научной школы. Материальные признаки отражают объективированные результаты ее научной деятельности и деятельности по подготовке научных кадров, участия в правотворческой деятельности.

На основе проведенного исследования сформулированы предложения по обеспечению более полного правового регулирования трудовых отношений и сопутствующих им отношений.

Ключевые слова: эволюция трудового права в Украине, трудовое право как отрасль права, трудовое законодательство, наука трудового права в Украине, социальное назначение трудового права, предмет трудового права, метод трудового права, принципы трудового права, трудовые отношения наемного труда.

SUMMARY
Gurash V. M. Origin and development of labour law in Ukraine. – The Manuscript.
The dissertation to competition for academic degree of Candidate of law sciences in specialty 12.00.05 – Labour law; social security law. – V. M. Koretsky Institute of State and Law of the National Academy of Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2013.

The dissertation deals with the research of origin and development of labour law in Ukraine. Notion of labour law as legal field is revealed, its social purpose is considered. The author substantiates, that labour law was historically the first legal field in Ukraine, which resulted the establishment of social law. Correlation between labour law with civil and administrative law is revealed. Atypical employment relations are considered as the scope of the labour law. The objective character of labour law as legal field in general, as well as its fundamental basis in particular is substantiated.

Specific attention is paid to the evolvement and tends of development of labour legislation in Ukraine. Each stage of labour legislation development in Ukraine is characterized. 

The dissertation concerns the overview of conceptual attitudes as to the role of legal doctrine in the evolvement and development of labour law as independent legal field, as well as system of legislation of Ukraine. Scientific heritage of the Ukrainian scholars of labour law is researched. Trends of science of labour law of Ukraine are pointed out.
On the basis of the research, propositions as to the more entire legal regulation of labour relations and closely connected with them relations are defined.

Key-words: origin and development of labour law in Ukraine, labour law as legal field, labour legislation, science of labour law in Ukraine, social purpose of labour law, subject of labour law, method of labour law, principles of labour law, employment relations.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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