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О. Г. Данильян

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена економічними та юридичними чинниками. Дослідження умов страхування професійної відповідальності визначається як науковими, так і практичними міркуваннями, оскільки суспільство потребує впорядкованості й передбачуваності відносин у різних сферах життєдіяльності. Страхування професійної відповідальності динамічно розвивається в багатьох країнах світу. В Україні лише в останні роки виник інтерес до нього з боку як потенційних страхувальників, так і страховиків. Згідно з вимогами Закону України «Про страхування» № 85/96 ВР від 7 березня 1996 р. (далі – Закон), страхування професійної відповідальності осіб, діяльність яких може заподіяти шкоду третім особам, має здійснюватися в обов’язковій формі за переліком, установленим Кабінетом Міністрів України. З 1996 р. перелік таких осіб не розроблювався й не прийнявся, що свідчить про нагальність потреби удосконалити правове регламентування страхування професійної відповідальності, яке, у свою чергу, дозволить вирішити багато питань, виникаючих на практиці при його здійсненні. Вивчення проблем і перспектив розвитку страхування професійної відповідальності має актуальне значення для науки цивільного права, страхової справи, правотворчої і правозастосовчої діяльності. Судова практика дозволяє прогнозувати подальший розвиток страхування професійної відповідальності, допомагає виділити осіб, діяльність яких може завдати шкоду третім особам, внаслідок чого виникає потреба в страхуванні професійної відповідальності останніх в обов’язковій формі. Актуальність дослідження зумовлена ще й тим, що в Україні немає комплексних монографічних досліджень проблем професійної відповідальності і страхування професійної відповідальності. Науковці лише торкаються зазначених питань у своїх публікаціях. У літературі бракує наукових розробок, орієнтованих на практичне застосування зарубіжного й вітчизняного досвіду страхування професійної відповідальності, що й породжує необхідність на монографічному рівні розглянути й дослідити запропоновану тематику. 
Усе вищевказане свідчить про актуальність і важливість даного дисертаційного дослідження.

Теоретичну основу дисертації складають наукові праці таких учених, як С. В. Антонов, В. Д. Базилевич, Д. Бенгсон, С. М. Бервено, В. Д. Бігдаш, Т. В. Боднар, А. А. Верховець, Н. М. Внукова, Д. Бойвін, Л. В. Временко, О. Г. Гойхбарг, Л. М. Горбач, Н. Б. Грищенко, Ю. В. Заїкін, О. М. Залєтов, О. С. Йоффе, В. Давид Иччел, І. С. Канзафарова, Л. Жюлліо де ла Моранд’єр, Р. А. Майданик, Н. І. Машина, Д. І. Мейєр, В. М. Нікіфорак, С. С. Осадець, В. Д. Примак, В. К. Райхер, Л. І. Рейтман, В. І. Серебровський, О. І. Худяков, Р. Ходжен, Я. О. Чапічадзе, В. В. Шахов, Г. Ф. Шершеневич, І. Е. Шинкаренко, В. М. Юрах, В. П. Янишен та ін.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі цивільного права № 1 Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» відповідно до цільової комплексної програми «Проблеми ефективності правового регулювання цивільних відносин в Україні» (№ державної реєстрації 0106и002288). Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого (протокол № 5 від 19 грудня 2008 р.).

Мета й завдання дослідження. З урахуванням сучасного стану наукового дослідження проблеми мета роботи полягає у формуванні комплексного підходу до розуміння страхування професійної відповідальності, а також виробленні науково обґрунтованих практичних рекомендацій з удосконалення українського законодавства у цій сфері. Відповідно до мети, поставлені завдання, вирішення яких становить зміст дисертації:

– установити сутність і місце страхування професійної відповідальності в системі видів страхування, виявити критерії класифікації зазначеного виду страхування; 
– визначити ознаки страхувальника, яким є особа, яка здійснює професійну діяльність; 
– розкрити ознаки професійної відповідальності, навести визначення поняття «професійна відповідальність» і з’ясувати умови її настання;

– дослідити ознаки договору страхування професійної відповідальності й надати його правову характеристику;

– проаналізувати умови медичної, аудиторської й нотаріальної діяльності й визначити професійну відповідальність медичного працівника, аудитора й нотаріуса;

– з’ясувати особливості страхування професійної відповідальності медичних працівників, аудиторів й нотаріусів і довести потребу його здійснення в обов’язковій формі; 
– розробити науково обґрунтовані пропозиції з удосконалення окремих нормативно-правових приписів у частині, що стосується досліджуваної проблеми. 
Об’єктом дисертаційного дослідження виступають цивільні правовідносини, пов’язані зі страхуванням професійної відповідальності. 

Предметом дослідження є правове регулювання страхування професійної відповідальності в Україні.

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертації є сукупність наукових прийомів і методів наукового пізнання, що включають діалектичний, історико-правовий, логіко-юридичний, системно-структурний, метод прогнозування і порівняльного правознавства.
Діалектичний надав можливості проаналізувати наукові позиції щодо змісту професійної відповідальності й розвитку нових підходів до страхування останньої. За допомогою історико-правового досліджено ґенезу розвитку страхування в конкретних історико-правових умовах, розвиток теоретичної наукової думки й законодавства. Метод порівняльного правознавства використано для дослідження законодавчих і нормативно-правових актів України та інших держав світу, а також для з’ясування переваг і недоліків механізму правової регламентації страхування професійної відповідальності в Україні, РФ, США, Швеції, Німеччині, Ісландії, Великобританії, Канаді та в інших державах світу. Системно-структурний сприяв з’ясуванню змісту договору страхування професійної відповідальності, його істотних умов, установленню його місця серед інших видів договорів. Формально-логічний дозволив проаналізувати положення законодавства України в царині цього виду страхування. Метод прогнозування став у нагоді при розробці пропозицій з удосконалення чинного вітчизняного законодавства з питань правового регулювання страхування професійної відповідальності. Указані наукові методи застосовувались у взаємозв’язку і взаємозалежності з метою всебічного та об’єктивного проведення дослідження, обґрунтування теоретичних висновків і практичних рекомендацій. 

Емпірична база даної роботи складається з матеріалів судової практики, даних Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України та практики окремих страхових компаній, які здійснюють страхування професійної відповідальності. 
Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що запропонована дисертація є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням сутності та природи страхування професійної відповідальності, у результаті якого виносяться на захист такі основні положення:

уперше:

– запропоновано визначення страхування професійної відповідальності як вид страхування, що має за мету захистити майнові інтереси фізичних і юридичних осіб від невиконання або неналежного виконання особами, які здійснюють професійну діяльність, своїх професійних обов’язків при виконанні робіт і наданні послуг (страхових випадків), окреслених договором страхування або чинним законодавством, за рахунок грошових фондів, що формуються шляхом сплати цими особами страхових платежів і доходів від розміщення коштів цих фондів; 
– доведено, що страхувальник – особа, яка здійснює професійну діяльність, тобто це фізична особа, фізична особа-підприємець або юридична особа, яка відповідає таким вимогам, як наявність: а) державної реєстрації; б) ліцензії, дозволу, сертифікату, свідоцтва або іншого документу дозвільного характеру, виданого Уповноваженим органом на здійснення певного виду професійної діяльності у випадках, передбачених чинним законодавством; в) спеціальної освіти, що підтверджується дипломом або іншим документом, виданим відповідним навчальним закладом (для фізичних осіб); г) бездоганної ділової репутації, відповідаючій правилам професійної етики;

– аргументовано доцільність введення конструкції «професійна відповідальність суб’єктів цивільного права» й запропоновано авторську дефініцію поняття «професійна відповідальність», під якою розуміється застосування до особи, яка здійснює професійну діяльність, у випадку завдання нею шкоди третім особам при невиконанні або неналежному виконанні своїх професійних обов’язків, заходів державного примусу у вигляді санкцій (додаткових обтяжень), спрямованих на поновлення порушених прав та інтересів третіх осіб. На базі загального трактування професійної відповідальності з урахуванням специфіки окреслених видів професійної діяльності, рекомендуються тлумачення понять таких як, «професійна відповідальність медичного працівника», «професійна відповідальність аудитора», «професійна відповідальність нотаріуса»;

– обґрунтовано позицію щодо підвищеної відповідальності особи, яка здійснює професійну діяльність, у випадку, коли вона відповідно до ст. 7 Закону має міститися в переліку осіб, діяльність яких може заподіяти шкоду третім особам, а тому зобов’язана страхувати свою професійну відповідальність в обов’язковій формі, тобто у вказаному випадку професійна відповідальність має наставати незалежно від вини цієї особи (в тому числі за її відсутності);

– наголошено, що настання страхового випадку залежить від юридичних фактів, якими є дії або бездіяльність страхувальника, які здійснюються ним виключно у сфері його професійних обов’язків. Обстоюється позиція щодо доцільності визнання страхового випадку в більшості випадків не в судовому порядку, а насамперед рішенням самого страховика;

– стверджується теза про неможливість застосування понять «регрес» та «суброгація» при страхуванні професійної відповідальності, оскільки це виключає ризик страховика при укладенні цього договору, що суперечить сутності самого цього процесу. У зв’язку із цим пропонується закріпити на законодавчому рівні право страховика вимагати від страхувальника повернути грошову суму в межах його фактичних витрат на виплату страхового відшкодування вигодонабувачеві у разі страхування професійної відповідальності з метою захисту майнових інтересів вигодонабувачів у визначених випадках;

– зроблено висновок про необхідність страхування професійної відповідальності медичних працівників, аудиторів і нотаріусів в обов’язковій формі, у зв’язку з чим регламентується внести зміни до чинного законодавства; 

удосконалено:

– критерії класифікації страхування професійної відповідальності на види: в залежності від: а) форми страхування, б) групи страхових ризиків, в) чисельності застрахованих осіб за договором страхування, г) чисельності вигодонабувачів за цим договором, ґ) цілей ліцензування страхової діяльності згідно з вимогами Закону, д) статусу страхувальника, як особи, яка здійснює певний вид професійної діяльності, е) виду професійної діяльності; 

– поняття договору страхування професійної відповідальності на рівні теоретичному й на нормативно-правовому з урахуванням вимог, установлених ст. 979 ЦК України та ст. 16 Закону, за яким одна сторона (страховик) зобов’язується в разі настання певної події (страхового випадку) здійснити страхову виплату вигодонабувачеві, на користь якого укладено цей договір (клієнтові страхувальника та/або третій особі), а страхувальник (особа, яка здійснює професійну діяльність) зобов’язується сплачувати страхові платежі й виконувати інші умови договору; 
дістало подальшого розвитку:

– положення, що договір страхування професійної відповідальності укладається завжди на користь третьої особи – вигодонабувача, який може бути як клієнтом страхувальника, так і третьою особою, якій завдано шкоду у зв’язку з невиконанням або неналежним виконанням страхувальником своїх професійних обов’язків;

– твердження, що договір страхування професійної відповідальності може припинятися шляхом відмови однієї зі сторін від нього та шляхом його розірвання в судовому порядку. 
Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці нових підходів до дослідження страхування професійної відповідальності. Наукові здобутки дисертації можуть бути використані: а) у сфері науково-дослідницької діяльності як підґрунтя для подальших наукових досліджень проблем страхування професійної відповідальності в юридичній та економічній науках; б) для вдосконалення законодавства України з питань страхування професійної відповідальності; в) в практичній діяльності страхових компаній; г) у навчальному процесі при вивченні у вузах таких наукових дисциплін, як «Цивільне право», «Страхове право», «Страхова діяльність» і при підготовці лекцій, підручників та навчальних посібників з курсів указаних дисциплін. 
Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження обговорювалися, схвалені й рекомендовані до захисту кафедрою цивільного права № 1 Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». 

Основні наукові висновки були оприлюднені в доповідях на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах: «Розвиток системи вищої та післядипломної освіти у сфері страхування та актуарних наук» (Харків, 11–12 вересня 2006 р.), «Актуальні проблеми розвитку страхової діяльності в Україні» (Харків, 21 березня 2007 р.), «Актуальні проблеми юридичної науки: міжнародна наукова конференція «Шості осінні юридичні читання» (Хмельницький, 26-27 жовтня 2007 р.); «Розвиток підприємництва в Україні: економіко-правове забезпечення (Львів, 13-14 грудня 2007 р.); «Бюджетно-податкові чинники активізації розвитку фінансових ринків та фінансового посередництва (Ірпінь, 27-28 березня 2008 р.); «Актуальні проблеми юридичної науки: міжнародна наукова конференція «Сьомі осінні юридичні читання» (Хмельницький, 28-29 листопада 2008 р.); «Дні порівняльного правознавства в Києві ІV міжнародний науковий семінар «Порівняльне правознавство: сучасний стан і перспективи розвитку» Наукова конференція «Компаративістські читання» (Київ, 8-11 квітня 2009 р.); «Актуальні проблеми юридичної науки: міжнародна наукова конференція «Восьмі осінні юридичні читання» (Хмельницький, 13-14 листопада 2009 р.).

Публікації. Основні здобутки дисертаційного дослідження викладено у 5 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, та у 8 тезах доповідей, оприлюднених на науково-практичних конференціях та семінарах.

Структура й обсяг дисертації. Робота побудована за принципом поступального розгляду окремих питань, пов’язаних з її проблематикою, складається зі вступу, 3-х розділів, які містять у собі 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел (205 найменувань). Загальний обсяг роботи – 198 сторінок, з яких основного тексту – 178 сторінок, списку використаних джерел – 20 сторінок. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі розкриваються актуальність теми дисертації, зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено її мету й основні завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, формулюється наукова новизна дисертації й основні положення, що виносяться на захист, висвітлюється їх практичне значення, надається інформація про апробацію результатів дослідження, зазначаються публікації за його темою.

Розділ 1 «Загальна характеристика страхування професійної відповідальності» складається з 3-х підрозділів, присвячених дослідженню поняття, сутності, ознак страхування професійної відповідальності та проведенню класифікації зазначеного виду страхування, розкриттю поняття й умов настання професійної відповідальності.

У підрозділі 1.1. «Поняття й загальна характеристика професійної відповідальності» розглядається поняття професійної відповідальності як різновиду цивільно-правової, підтримується думка науковців щодо розуміння останньої як санкції за вчинене правопорушення. З метою визначення правової природи професійної відповідальності проаналізовано поняття професійної діяльності та розкрито ознаки особи, яка її здійснює. З огляду на особливий характер мети і призначення професійної відповідальності визначається її поняття. Виходячи з аналізу чинного законодавства України, доводиться позиція, що особою, яка здійснює професійну діяльність та є суб’єктом професійної відповідальності й потенційним страхувальником за договором страхування професійної відповідальності, може бути фізична особа, фізична особа-підприємець або юридична особа. В обґрунтування вказаної позиції наводиться низка аргументів. Згідно з вимогами чинного законодавства України професійну діяльність можуть здійснювати особи, які відповідають певним професійним вимогам, але за умови наявності державної реєстрації, а у випадках, передбачених законом, додатково ще й документа на право здійснення окремого виду професійної діяльності (ліцензії, свідоцтва, сертифіката тощо). Фізична особа за наявності лише документа, що підтверджує необхідний рівень освіти, не має права отримати документ, що дозволяє здійснювати певний вид професійної діяльності (наприклад, медичну) за відсутності державної реєстрації і як наслідок – не має права бути страхувальником у договорі страхування професійної відповідальності. Зазначається, що за вимогами вітчизняного законодавства для здійснення окремих видів професійної діяльності необхідна наявність державної реєстрації саме юридичної особи (митний брокер, спеціалізований депозитарій і зберігач та ін.). 

Професійна відповідальність є значущим і постійним чинником будь-якого виду професійної діяльності, яка апріорі містить у собі ризики професійних помилок. Різноманіття видів збитків, які можуть бути завдані особою, яка здійснює професійну діяльність своєму клієнтові та/або третім особам, породжує проблему їх фінансової компенсації, яка може бути вирішена за допомогою страхування професійної відповідальності.

У підрозділі 1.2. «Умови настання й види професійної відповідальності» доводиться, що встановлення умов настання професійної відповідальності є необхідним для: а) особи, яка здійснює професійну діяльність і є страхувальником за договором страхування професійної відповідальності, б) клієнтів зазначеної особи, в) третіх осіб, г) страховика.

Аналізуються умови настання професійної відповідальності, а саме: протиправність, шкода, причинний зв'язок, вина особи, яка здійснює професійну діяльність. Протиправність полягає у порушенні вимог чинного законодавства та умов договору між особою, яка здійснює професійну діяльність та її клієнтом. Робиться висновок, що наявність шкоди є обов’язковою умовою настання професійної відповідальності для здійснення страхового відшкодування страховиком потерпілій особі, оскільки, відповідно до ст. 4 Закону страхування відповідальності (в тому числі професійної) здійснюється щодо майнових інтересів страхувальника, пов’язаних з відшкодуванням завданої ним шкоди. Причинний зв'язок є дійсним, реально існуючим зв’язком між протиправною поведінкою особи, яка здійснює професійну діяльність, і завданою шкодою. Обґрунтовується думка, що професійна відповідальність може наставати незалежно від вини особи, яка здійснює професійну діяльність (в тому числі і за її відсутності), у випадках, установлених законом або договором. Згідно зі ст. 7 Закону страхування професійної відповідальності осіб, діяльність яких може заподіяти шкоду третім особам повинна здійснюватися за переліком, установленим Кабінетом Міністрів України в обов’язковій формі. Встановлення страхового випадку завжди залежить від настання професійної відповідальності страхувальника, тобто від наявності визначеного переліку умов її настання. Для повноцінного захисту майнових інтересів вигодонабувачів при страхуванні професійної відповідальності в обов’язковій формі страховим випадком вважається подія в результаті якої настає професійна відповідальність незалежно від вини особи, яка здійснює професійну діяльність (в тому числі і за її відсутності). 

Здійснюється класифікація професійної відповідальності залежно від: а) підстав виникнення прав та обов’язків – договірна та недоговірна; б) виду професійної діяльності – медичних працівників, аудиторів, нотаріусів та ін.; в) чисельності осіб, які здійснюють професійну діяльність – часткова та солідарна; г) обсягу відповідальності – повна та підвищена. 

У підрозділі 1.3. «Страхування професійної відповідальності як різновид страхування відповідальності» аналізується полеміка науковців щодо юридичної й економічної природи страхування. Підтримується думка О. С. Ємельянова й М. М. Черногора про спеціальну мету страхування, яка полягає в забезпеченні майнових потреб фізичних і юридичних осіб, пов’язаних з настанням випадкових, але вірогідних подій. Вважається цілком зваженою позиція законодавця щодо поділу страхування в залежності від майнових інтересів, що страхуються на особисте, майнове й страхування відповідальності. Страхування професійної відповідальності має за мету захистити інтереси клієнтів осіб, які здійснюють професійну діяльність, та/або третіх осіб, і самого страхувальника. З огляду на особливий характер мети страхування професійної відповідальності визначається його поняття.
Здійснюється класифікація страхування професійної відповідальності в залежності від: 1) форми страхування: обов’язкове та добровільне; 2) груп страхових ризиків: за ризиками, пов’язаними з можливістю завдання шкоди життю й здоров’ю особи та її майну; 3) кількості застрахованих осіб: індивідуальне та колективне; 4) кількості вигодонабувачів: щодо захисту майнових інтересів конкретно визначеної особи та необмеженого кола осіб; 5) статусу страхувальника: осіб, які для здійснення професійної діяльності мають отримати документ дозвільного характеру від Уповноваженого органу та осіб, яким необхідно мати лише відповідну освіту; 6) видів професійної діяльності: медичних працівників, адвокатів, фармацевтів, аудиторів, архітекторів, оцінювачів та ін.

Проводиться аналіз норми ст. 7 Закону, у результаті якого робиться висновок, що законодавець, установивши обов’язок страхувати професійну відповідальність окремих осіб, не визначив перелік цих осіб, умови й порядок здійснення такого виду страхування. У зв’язку із цим авторкою запропоновано зміни до чинного законодавства України з питань страхування професійної відповідальності.
З урахуванням досвіду розвинених країн і судової практики, називаються особи, професійна відповідальність яких, має бути застрахована в обов’язковій формі. 

Розділ 2 «Договір страхування професійної відповідальності» складається з 3-х підрозділів, у яких докладно розглядається конструкція «договір страхування професійної відповідальності», надається його правова характеристика, розкриваються істотні умови договору, особливості укладання, змісту та підстав припинення зазначеного договору.

У підрозділі 2.1. «Поняття й загальна характеристика договору страхування професійної відповідальності» аналізується поняття договору страхування професійної відповідальності, розглядаються його ознаки, з’ясовується місце в системі цивільно-правових договорів за дихотомічним способом класифікації. Зазначається, що розглядуваний договір є двостороннім, алеаторним, реальним (в окремих випадках консенсуальним), оплатним, вільним або обов’язковим, строковим і завжди укладеним на користь третіх осіб. Учасниками страхових правовідносин окрім страхувальника і страховика є вигодонабувач, який на момент укладення договору може бути конкретно не визначений, але, на момент настання страхового випадку це чітко відома фізична або юридична особа, та може бути застрахована особа. 

Констатується, що істотними умовами договору страхування професійної відповідальності є його предмет, страховий випадок, розміри страхової суми та страхового платежу, строки його сплати, строк дії договору та інші умови, визначені актами цивільного законодавства (ст. 982 ЦК України). Додатково цей договір має містити права й обов’язки сторін, відповідальність за невиконання або неналежне виконання його умов, розмір страхового тарифу, порядок зміни і припинення дії договору, умови здійснення страхової виплати та підстави відмови у ній (ст. 16 Закону).

Робиться висновок, що страховим випадком за договором страхування професійної відповідальності є подія, передбачена останнім або законодавством, в результаті якої у страхувальника настає професійна відповідальність щодо відшкодування шкоди, завданої третій особі внаслідок невиконання або неналежного виконання ним професійних обов’язків і з настанням якої виникає обов’язок страховика здійснити виплату страхового відшкодування вигодонабувачеві. Обґрунтовується точка зору, що страховий випадок за договором страхування професійної відповідальності повинен установлюватись у більшості випадків не в судовому порядку, а насамперед самим страховиком.

Окремо підкреслюється, що розглядувані договори можуть поширювати страховий захист: а) на всю професійну діяльність страхувальника, б) на визначений її різновид; в) на здійснення страхувальником професійної діяльності тільки за конкретним договором з відповідною особою.

У підрозділі 2.2. «Права, обов’язки й відповідальність сторін за договором страхування професійної відповідальності» аналізуються права й обов’язки страхувальника і страховика, закріплені в ЦК України та Законі, що дозволяє провести їх класифікацію залежно від моменту виникнення й існування: а) виникають в момент укладання договору страхування професійної відповідальності; б) випливають з укладеного договору страхування професійної відповідальності; в) мають місце після припинення дії розглядуваного договору. 
Розглядаються питання щодо права суброгації у випадках і в межах, передбачених чинним законодавством при страхуванні професійної відповідальності. Суброгація – один з правових засобів, покликаний слугувати реалізації принципів невідворотності відповідальності й повноти відшкодування шкоди в сфері страхування. Суброгацію слід відрізняти від регресу. Відмінність регресу від суброгації полягає в тому, що при регресі (зворотній вимозі), поряд із зобов’язанням, де кредитором є потерпіла особа, а боржником завдавач шкоди, виникає нове зобов’язання із відшкодування збитків, а при суброгації такого зобов’язання не виникає. Виражається солідарність з позицією О. І. Худякова, що стягнення суми страхового відшкодування зі страхувальника під видом регресу або суброгації при страхуванні відповідальності, зокрема, професійної відповідальності означає, що фактично страхування відповідальності не було взагалі, оскільки, це виключає ризик страховика при укладенні договору страхування. Більше того, право зворотної вимоги (регресу) має особа, яка відшкодувала шкоду. Страховик не може розглядатися як така особа, оскільки він не є суб’єктом правовідносин з відшкодування шкоди і виплата страхового відшкодування не є відшкодуванням збитків потерпілої особи, тому що, предметом договору страхування професійної відповідальності є майнові інтереси страхувальника, пов’язані з відшкодуванням завданої шкоди третій особі (клієнтові особи, яка здійснює професійну діяльність та/або третім особам). У зв’язку із цим запропоновано на законодавчому рівні визначити право страховика, яке хоча й має ознаки, схожі з правом вимоги в порядку регресу, однак відрізняється від нього бо, виникає в структурі тих же самих правовідносин, не створюючи нових, тобто вимагати від страхувальника компенсувати виплату грошової суми в межах його фактичних витрат на виплату страхового відшкодування вигодонабувачеві у випадках, установлених законодавством. Наголошується, що за невиконання або неналежне виконання умов договору страхування професійної відповідальності сторони несуть відповідальність цивільно-правову. 

 У підрозділі 2.3. «Припинення договору страхування професійної відповідальності» висвітлюються особливості припинення договору страхування професійної відповідальності. Підтримується думка В. І. Серебровського, що причини, які тягнуть за собою припинення договору страхування можуть бути поділені на три групи: а) які не залежать від волі сторін, б) які залежать від волі одного з контрагентів, в) які залежать від волі обох сторін. Загальні підстави припинення договору страхування, закріплені ст. 28 Закону, притаманні й договору страхування професійної відповідальності. У зв’язку зі специфікою розглядуваного договору інтерес становлять підстави припинення дії такого договору шляхом односторонньої відмови від нього чи його розірвання. 
Страхувальник і страховик мають право вказати в договорі страхування професійної відповідальності свої конкретні підстави, які даватимуть їм право на односторонню відмову від нього, пов’язані зі специфікою страхування такої відповідальності, видом і умовами професійної діяльності страхувальника. Установлюється, що цілком доречною підставою односторонньої відмови від договору страхування з боку страхувальника є припинення в установленому порядку професійної діяльності. 

Розділ 3 «Особливості окремих видів страхування професійної відповідальності» складається з 3-х підрозділів, у яких приділяється увага найпоширенішим видам страхування професійної відповідальності – медичних працівників, аудиторів і нотаріусів, обґрунтовується позиція щодо необхідності такого страхування в обов’язковій формі. 
У підрозділі 3.1. «Страхування професійної відповідальності медичних працівників» розглядаються основні світові системи страхування професійної відповідальності медичних працівників: а) система страхування деліктної відповідальності і б) система страхування від шкоди, яка настала без вини страхувальника (шведська система страхування професійної відповідальності лікарів та працівників середнього медичного персоналу), і яка дозволяє отримати компенсацію незалежно від їх вини. Здійснюється вивчення особливостей професійної діяльності медичного працівника, окреслюються вимоги до нього, визначаються поняття та умови настання професійної відповідальності медичного працівника, розкриваються істотні умови договору страхування професійної відповідальності медичних працівників. 
Приділяється увага аналізу предмета досліджуваного договору, яким є майнові інтереси, пов’язані з професійною відповідальністю медичних працівників. Страховими ризиками при страхуванні професійної відповідальності медичних працівників є помилки: а) при визначенні діагнозу захворювання; б) в рекомендаціях при проведенні лікування; в) в неякісному чи взагалі неправильно проведеному курсі лікування; г) в наданих рецептах на застосування медичних препаратів; ґ) що стосуються передчасної виписки зі стаціонару чи в закритті листів непрацездатності та ін. Страховик здійснює виплату страхового відшкодування відповідно до вимог чинного законодавства та умов договору страхування професійної відповідальності медичних працівників на підставі заяви страхувальника або вигодонабувача, і страхового акту. Підставами відмови у виплаті страхового відшкодування окрім загальних, визначених у ст. 991 ЦК України і ст. 26 Закону є й такі, що характерні лише для зазначених договорів, а саме: 1) будь-яка діяльність страхувальника, не пов’язана з професійною; 2) втрата, знищення або пошкодження документів, пов’язаних з професійною діяльністю страхувальника; 3) здійснення медичної діяльності, яка не передбачена ліцензією; 4) дії (бездіяльність) страхувальника, що стосуються порушення медичної таємниці; 5) здійснення медичної діяльності особою без спеціальної освіти, або яка не відповідає єдиним кваліфікаційним вимогам; 6) використання страхувальником в лікувальному процесі медичних препаратів з простроченим строком давності та ін. 
Прикладами із судової практики обґрунтовується думка, що професійна відповідальність медичних працівників є підвищеною й має наставати незалежно від їх вини (в тому числі й за її відсутності), і що її страхування має здійснюватись в обов’язковій формі. У зв’язку із чим пропонується впровадження страхування професійної відповідальності медичних працівників в обов’язковій формі. 
У підрозділі 3.2. «Страхування професійної відповідальності аудиторів» зосереджується увага на особливостях професійної діяльності аудитора й називаються вимоги до нього, наводяться поняття та умови настання професійної відповідальності аудитора, розкриваються істотні умови договору страхування професійної відповідальності аудиторів. 
Акцентується увага на тому, що предметом договору страхування професійної відповідальності аудиторів є майнові інтереси, пов’язані з їх професійною відповідальністю. Страховими ризиками в такому договорі є: а) допущення професійних помилок при здійсненні аудиторської діяльності; б) неналежне виконання аудитором своїх професійних обов’язків; в) втрата, знищення або пошкодження документів або майна, які належать суб’єкту господарювання, якому страхувальник надає аудиторські послуги; г) розголошення інформації, одержаної страхувальником у зв’язку із здійсненням аудиторської діяльності та ін. Залежно від змісту скарг на аудиторів, облік яких ведеться Аудиторською палатою України, до страхових ризиків можна віднести: 1) нездійснення аудитором усіх процедур за умовами договору на проведення аудиту; 2) проведення ним ревізії замість повноцінної аудиторської перевірки; 3) невідповідність аудиторського висновку формату, регламентованому міжнародними стандартами аудиту та/або державними контролюючими органами; 4) нескладання аудитором робочих документів; 5) перевищення ним належних йому за законом, повноважень та ін.
Страховик здійснює виплату страхового відшкодування відповідно до вимог чинного законодавства та умов договору страхування професійної відповідальності аудиторів на підставі заяви страхувальника або вигодонабувача, і страхового акту. Окрім загальних підстав відмови у виплаті страхового відшкодування є й такі: а) здійснення діяльності, яка не відповідає виданому дозвільному документу; б) здійснення аудитором діяльності по закінченні строку дії документів на право здійснення аудиторської діяльності; в) дії аудитора, несумісні з його незалежним статусом, що порушують його об’єктивність та ін.

Встановлення підвищеної відповідальності для аудиторських фірм та аудиторів, які є страхувальниками в договорі страхування професійної відповідальності, має за мету захистити інтереси суб’єктів господарювання та/або третіх осіб, які є вигодонабувачами за вказаним договором. На підставі проведеного аналізу норм чинного законодавства, робиться висновок, що, принаймні, у випадку проведення обов’язкового аудиту зазначений вид страхування має здійснюватись в обов’язковій формі, у зв’язку з чим запропоновані зміни до чинного законодавства. 

У підрозділі 3.3. «Страхування професійної відповідальності нотаріусів» розглядаються особливості страхування професійної відповідальності нотаріусів. Висвітлюються три системи страхування професійної відповідальності нотаріусів, застосовані у світі: а) індивідуальне страхування, б) самострахування і в) колективне страхування. Робиться висновок, що в Україні страхування професійної відповідальності нотаріусів зазвичай здійснюється за першою системою.

Аналізуються особливості професійної діяльності нотаріуса, вимоги до особи, яка бажає нею займатися, визначаються поняття й умови професійної відповідальності нотаріуса, визначаються істотні умови договору страхування професійної відповідальності нотаріусів. Приділяється увага вивченню предмета цього договору, яким є майнові інтереси, пов’язані з професійною відповідальністю нотаріуса. 

Називаються страхові ризики за договором страхування професійної відповідальності нотаріуса: 1) невиконання нотаріусом обов’язків по роз’ясненню клієнтам їх прав та обов’язків з попередження про наслідки вчинених нотаріальних дій; 2) розголошення нотаріусом відомостей чи документів, які стали йому відомими у зв’язку із виконанням нотаріальних дій, за винятком випадків, передбачених законом; 3) здійснення страхувальником нотаріальної дії, яка суперечить чинному законодавству України або нормам міжнародного права і яка завдала шкоду клієнтові та/або третім особам; 4) втрата, знищення або пошкодження документів, пов’язаних з професійною діяльністю нотаріуса. Страховик здійснює виплату страхового відшкодування відповідно до вимог чинного законодавства та умов договору страхування професійної відповідальності нотаріусів на підставі заяви страхувальника або вигодонабувача, і страхового акту. Підкреслюється, що окрім підстав, визначених ст. 991 ЦК України та ст. 26 Закону, досліджуваним договором можуть бути передбачені й інші: а) діяльність страхувальника, яка не пов’язана з професійною; б) передача ним права надання нотаріальних дій особам, які не мають на це законних підстав; в) видача спадкоємцям довідки про заповіт, якщо вимога про її надання надійшла після смерті заповідача та ін.
Обґрунтовано прикладами із судової практики, що професійна відповідальність нотаріусів є підвищеною, має наставати незалежно від їх вини (в тому числі і за її відсутності), її страхування має здійснюватися в обов’язковій формі. 
ВИСНОВКИ
Проведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке виявляється у розробці підходів до розуміння страхування професійної відповідальності та запропоновано нове, що відповідає сучасним реаліям, обґрунтування його місця серед інших видів страхування і притаманних йому особливостей. Висунуто пропозиції з вдосконалення законодавства про страхування професійної відповідальності. Основні висновки, одержані в результаті дослідження, полягають у наступному: 
1. Страхування професійної відповідальності має за мету захистити майнові інтереси фізичних і юридичних осіб від невиконання або неналежного виконання особами, які здійснюють професійну діяльність, своїх професійних обов’язків при виконанні робіт і наданні послуг (страхових випадків), визначених договором страхування або чинним законодавством, за рахунок грошових фондів, що формуються шляхом сплати особами, які здійснюють професійну діяльність страхових платежів і доходів від розміщення коштів цих фондів. 
2. За договором страхування професійної відповідальності одна сторона (страховик) у разі настання певної події (страхового випадку) зобов’язується здійснити страхову виплату вигодонабувачеві, на користь якого укладено договір страхування (клієнтові страхувальника та/або третій особі), а страхувальник (особа, яка здійснює професійну діяльність) зобов’язується сплачувати страхові платежі й виконувати інші умови договору страхування. 
3. Предметом договору страхування професійної відповідальності виступають майнові інтереси, які не суперечать закону і пов’язані з відшкодуванням шкоди, завданої страхувальником третім особам, тобто з настанням професійної відповідальності.
4. Страховим випадком за договором страхування професійної відповідальності є подія, передбачена останнім, в результаті якої настає професійна відповідальність особи, яка здійснює професійну діяльність, щодо відшкодування шкоди, завданої її клієнтові та/або третій особі внаслідок невиконання або неналежного виконання професійних обов’язків, і з настанням якої у страховика виникає обов’язок здійснити виплату страхового відшкодування вигодонабувачеві. Для повноцінного захисту майнових інтересів вигодонабувачів при страхуванні професійної відповідальності в обов’язковій формі страховим випадком має бути подія, в результаті якої настає така відповідальність за наявності протиправної поведінки страхувальника, завданої ним шкоди третій особі, причинного зв’язку й незалежно від його вини (в тому числі і за її відсутності). 

5. З’ясування сутності регресу й суброгації дозволило зробити висновок, що ці поняття не можуть бути застосовані при страхуванні професійної відповідальності, оскільки це виключає ризик страховика при укладенні договорів страхування професійної відповідальності, що суперечить сутності самого страхування. У зв’язку із цим запропоновано закріпити на нормативно-правовому рівні право страховика вимагати від страхувальника компенсувати грошову суму в межах його фактичних витрат на виплату страхового відшкодування вигодонабувачеві в разі, якщо: а) страхувальник або особа, професійна відповідальність якої ним застрахована, здійснювала професійну діяльність у стані сп’яніння під впливом алкоголю, наркотичних, психотоксичних чи інших одурманюючих речовин; б) страхувальник здійснював професійну діяльність без документа дозвільного характеру (у випадку його необхідності згідно з вимогами чинного законодавства) або документа, підтверджуючого наявність спеціальної освіти; в) шкода завдана страхувальником навмисно. Інакше вказані обставини завжди будуть підставами для відмови у виплаті страхового відшкодування, чим порушуватиметься право вигодонабувача на відшкодування завданої шкоди. 
6. Пропонуються зміни й доповнення до законодавства України:

– розділ ІІІ Закону України «Про Основи законодавства України про охорону здоров’я» № 2801-ХІІ від 19 листопада 1992 року доповнити ст. 24-1 «Страхування професійної відповідальності медичних працівників» із зазначенням обов’язковості страхування професійної відповідальності медичних працівників до початку здійснення медичної практики та предмету договору страхування професійної відповідальності медичних працівників;   

 – назву розділу VI Закону України «Про аудиторську діяльність» № 3125-ХІІ від 22 квітня 1993 року змінити на таку: «Відповідальність аудиторів та аудиторських фірм. Страхування професійної відповідальності аудиторів», доповнити розділ VI цього Закону ст. 23 «Страхування професійної відповідальності аудиторів» із закріпленням обов’язковості страхування професійної відповідальності аудиторів до початку проведення обов’язкового аудиту та предмету договору страхування професійної відповідальності аудиторів; 

– змінити назву ст. 28 Закону України «Про нотаріат» № 3425-ХІІ від 2 вересня 1993 року на таку: «Страхування професійної відповідальності приватних нотаріусів» із встановленням обов’язковості страхування професійної відповідальності приватних нотаріусів до початку зайняття приватною нотаріальною діяльністю та предмету договору страхування професійної відповідальності нотаріусів;
– прийняти постанову Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку та правил проведення обов’язкового страхування професійної відповідальності осіб, діяльність яких може заподіяти шкоду третім особам», якою до переліку таких осіб внести медичних працівників, аудиторів й нотаріусів. 
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АНОТАЦІЇ 

Файєр О. А. Страхування професійної відповідальності: цивільно-правовий аспект. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право та цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. – Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». – Харків, 2011.

Дисертація містить комплексний науковий аналіз сучасних теоретичних і практичних правових проблем страхування професійної відповідальності. Досліджено поняття «професійна діяльність», виділені ознаки особи, яка її здійснює. Визначено поняття «професійна відповідальність», умови її настання й види, виявлені критерії її відмежування від відповідальності суб’єкта підприємницької діяльності. Здійснено порівняльний аналіз видів страхування взагалі, і страхування відповідальності, зокрема. Охарактеризовано договір страхування професійної відповідальності. Поглиблено вивчено питання застосування суброгації й регресу при страхуванні професійної відповідальності. Проаналізовані особливості страхування професійної відповідальності медичних працівників, аудиторів і нотаріусів. Доведено, що страхування професійної відповідальності зазначених осіб має здійснюватися в обов’язковій формі. Значну увагу приділено аналізу сучасної судової практики щодо професійної відповідальності вказаних осіб. Сформульовані пропозиції з удосконалення чинного законодавства України з питань страхування професійної відповідальності.
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Файер Е. А. Страхование профессиональной ответственности: гражданско-правовой аспект. – Рукопись. 

Диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное право. – Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого». – Харьков, 2011.

Диссертация посвящена комплексному научному анализу современных теоретических и практических правовых проблем страхования профессиональной ответственности. Исследовано понятие «профессиональная деятельность», выделены признаки лица, её осуществляющего. Сформулировано понятие «профессиональная ответственность», определены условия её наступления и виды. Значительное внимание уделено анализу современной судебной практики, с учётом выводов которой доказано, что профессиональная ответственность может быть повышенной и наступать независимо от вины (в том числе при её отсутствии) лица, осуществляющего профессиональную деятельность. Выделены критерии размежевания профессиональной ответственности и ответственности субъекта предпринимательской деятельности. 
Проведён сравнительный анализ видов страхования в целом и страхования ответственности, в частности. Определено место страхования профессиональной ответственности среди иных видов страхования. Указано, что страхование профессиональной ответственности преследует цель защитить в первую очередь интересы лиц, которым причинён вред вследствие невыполнения или ненадлежащего выполнения лицом, осуществляющим профессиональную деятельность, профессиональных обязанностей в силу требований закона или договора. Проведена классификация страхования профессиональной ответственности по видам. 
Исследован договор страхования профессиональной ответственности. Усовершенствовано на уровне теоретическом и предложено на нормативно-правовом понятие «договор страхования профессиональной ответственности». Обоснована позиция невозможности применения понятий суброгации и регресса при страховании профессиональной ответственности, так как их применение исключает риск страховщика при заключении такого договора, что противоречит самой сущности страхования. С целью защиты имущественных интересов потерпевших лиц предложено закрепить на законодательном уровне право страховщика требовать от страхователя вернуть денежную сумму в пределах его фактических затрат по осуществлению выплаты страхового возмещения выгодоприобретателю в определённых случаях. Проанализированы особенности страхования профессиональной ответственности медицинских работников, аудиторов и нотариусов. Доказано, что страхование профессиональной ответственности указанных лиц должно осуществляться в обязательной форме. Работа содержит ряд конкретных предложений по усовершенствованию действующего законодательства Украины по вопросам правового регулирования страхования профессиональной ответственности. 
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A dissertation for taking a scientific degree of candidate of juridical science on the speciality 12.00.03 – Civil law and Civil procedure; Family law; Private International Law. – National university «Yaroslav the Wise Law Academy of Ukraine». – Kharkiv, 2011.

The dissertation contains a complex scientific analysis of modern theoretical and practical law problems of professional liability insurance. In particular, the term of professional activity is researched and the features of a person that carries out professional activity are selected in the work. The term of professional liability is determined as well as the conditions of its acceptance and its kinds. The criteria of delimitation of professional liability and the liability of the subject of entrepreneurial activity are shown. The comparative analysis of kinds of insurance in general and liability insurance in particular is carried out. The insurance contract of professional liability is investigated. The problem of subrogation and regress usage in professional liability insurance is shaped. The peculiarities of medical workers, auditors and notaries public professional liability insurance are analyzed. It is proved that the professional liability insurance of mentioned subjects has to be carried out mandatory. The analysis of modern law practice of professional liability insurance of medical workers, auditors and notaries is heavily emphasized. The suggestions about the improvement of Ukrainian current professional liability insurance legislation are formulated. 
Key words: professional liability insurance, professional activity, professional liability, fault, cover of losses, insurance risk, insurance case, medical worker, auditor, notary. 
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