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    Л.П. Піддубна
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток освіти у будь-якій країні значною мірою визначає не тільки рівень відтворення інтелектуального потенціалу суспільства, але й створює умови для здійснення науково-технічного та соціально-економічного прогресу. Тому освіта як засіб забезпечення національних інтересів України та визначення орієнтирів реформування галузей економіки та інших сфер діяльності повинна мати випереджальний характер.
В Україні досі немає чітко визначених і законодавчо закріплених національних інтересів у напрямі розвитку та забезпечення освітньої безпеки як необхідної складової національної безпеки України, не сформовано їх цілісну систему. Сьогодні перед органами державної влади стоїть завдання перебудови системи освіти відповідно до потреб суверенної української держави, демократичної політичної системи, ринкової економіки. Держава як гарант захисту національних інтересів повинна досліджувати зовнішні та внутрішні загрози та визначати механізми їх нейтралізації. Власне, освітня безпека більшою мірою досягається за рахунок створення інститутами влади ефективних механізмів захисту та реалізації національних інтересів, пов’язаних із розвитком соціальноорієнтованої національної економіки, забезпеченням соціально-політичної стабільності, консолідацією нації тощо. Тому одним із найважливіших завдань держави в умовах розбудови постіндустріального суспільства є створення надійної системи забезпечення освітньої безпеки в контексті національної безпеки України. 

Отже, сьогодні, як ніколи, загострюється надзвичайно важливе питання ролі освітньої безпеки у політичній та правовій концептуалізації національних інтересів України, що є одним з найважливіших національних пріоритетів і вимагає посиленої уваги представників владних структур, громадських та політичних рухів, науковців, широких кіл громадськості. Забезпечення освітньої безпеки на належному рівні є гарантом незалежності України, умовою її сталого розвитку й зростання добробуту громадян.

Саме тому проблеми розроблення теоретико-методологічних засад державного управління освітньою системою в контексті національної безпеки України представляється у сучасних умовах винятково актуальною науковою проблемою. Її рішення має будуватися на серйозному науково-практичному обґрунтуванні цих засад і відповідних механізмів управління.

Певну увагу проблемам державного регулювання освітньої сфери у загальному контексті розвитку економіки знань приділяли відомі зарубіжні вчені: Г. Беккер, Е. Боуен, Е. Денісон, Дж. Кендрік, Я. Мінсер, Т. Шульц. 
У роботах вітчизняних вчених В. Андрущенка, Л. Антошкіної, Є. Астахової, 
Т. Боголіб, Д. Дзвінчука, Г. Дмитренка, В. Журавського, М. Згуровського, 
В. Козакова, К. Корсака, В. Кременя, В. Куценка, К. Левківського, 
В. Лугового, С. Ніколаєнка, В. Огнев’юка, М. Степка та інших висвітлені організаційно-економічні проблеми функціонування системи вищої освіти. Механізми державного управління розвитку вищої освіти є предметом дослідження таких фахівців, як: В. Бакуменко, В. Бесчастний, О. Васильєва,
Г. Груба, В. Князєв, М. Корецький, В. Майборода, С. Майборода, 
В. Мартиненко, Н. Нижник, О. Поважний, С. Поважний, В. Тертичка та ін.

Ринкові умови функціонування вищої освіти вимагають напрацювання нових механізмів регуляторної діяльності держави в сфері її управління. Аналіз наукових досліджень свідчить про наявність значної кількості праць вітчизняних і зарубіжних авторів, що стосуються державної освітньої політики й управління освітою. Однак ще відсутні наукові праці, узагальнені історико-теоретичні дослідження, які були б присвячені питанням державного управління освітньою системою в контексті національної безпеки України.

Потреба в комплексному дослідженні цієї проблеми не тільки дасть можливість відтворити цілісну картину становлення сучасної освітньої політики, осмислити й узагальнити коло малодосліджених питань, які фактично випадали з поля зору фахівців інших галузей науки, але й змоделювати основні організаційно-правові засади діяльності органів державного управління щодо модернізації освітньої політики в контексті національної безпеки України. Усі ці обставини й зумовили вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки були отримані у межах наукових тем Чорноморського державного університету імені Петра Могили “Дослідження проблем модернізації національного господарства в контексті світових тенденцій сталого розвитку” (номер державної реєстрації 0106U005193(39), “Організація державного управління в умовах становлення та розвитку політичної системи України: політико-правові, історичні та регіональні аспекти” (номер державної реєстрації 0109U000451). Роль автора як співвиконавця полягає в розробці теорії державного управління розвитком освітньої системи в контексті національної безпеки України.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення теоретико-методологічних засад і науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення державного управління освітньою системою в контексті гарантування національної безпеки України.

Для досягнення мети дослідження було вирішено такі завдання:

- проведено аналіз генези управлінської думки щодо здійснення глибоких трансформаційних перетворень у галузі вищої освіти з метою теоретичного переосмислення і практичного вирішення проблем гарантування освітньої безпеки держави;
- визначено напрями формування національних інтересів у сфері освіти;

- обґрунтовано методологічні засади формування системи освіти як елемента забезпечення національної безпеки держави;

- проаналізовано державне управління освітньою системою України та запропонувати напрями розробки його інноваційних механізмів у контексті євроінтеграції;

- виявлено сучасний стан управління організаційними інноваціями в системі вищого навчального закладу;

- удосконалено соціальний механізм державного управління у сфері вищої школи;

- визначено основні шляхи удосконалення механізму управління якістю вищої освіти в умовах її інтеграції до європейського освітнього простору;

- установлено умови реалізації інноваційного потенціалу держави в інтересах національної безпеки та запровадження інноваційного змісту і функцій освітньої системи України;

- удосконалено інституціональний механізм державного управління освітньою системою в умовах її модернізації;

- обґрунтовано принципи формування соціальноорієнтованої моделі державного управління розвитком системи вищої освіти в контексті національної безпеки;

- розроблено заходи-рекомендації з метою удосконалення державного управління освітньою системою в контексті гарантування національної безпеки України.

Об’єкт дослідження – розвиток гуманітарної сфери України.
Предмет дослідження – державне управління освітньою системою в контексті гарантування національної безпеки України.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є класичні теорії ринкової економіки, людського капіталу, постіндустріального суспільства, економіки знань, які осмислені крізь призму сучасного стану і перспективи розвитку системи вищої освіти України; вітчизняні та зарубіжні розробки з питань формування державної політики в сфері вищої освіти та її модернізації, закони України, що визначають організацію і функціонування вищої освіти. На різних етапах дослідження використовувались методи, адекватні меті та його завданням: аналіз філософської, управлінської, педагогічної, економічної літератури, наукових вітчизняних і зарубіжних першоджерел, законодавчо-нормативних документів та матеріалів про освіту – для з’ясування якісного стану державного регулювання й світових тенденцій розвитку освіти й управління нею; класифікація, систематизація експериментальних даних, узагальнення управлінського досвіду – для розробки теоретико-методологічних основ державного управління освітньою системою в контексті гарантування національної безпеки України; порівняльний аналіз та синтез, моделювання, прогнозування дозволили з’ясувати принципи, шляхи та засоби адаптації системи освіти України до Європейського освітнього простору, розробити перспективні напрями інноваційного розвитку системи освіти України; вивчення вітчизняного і зарубіжного досвіду – з метою виявлення стану державного управління розвитком державної інноваційної освітньої політики в контексті національної безпеки України; кількісний та якісний аналіз матеріалів вивчення державної освітньої політики в Україні, показників якості національної системи освіти – для доведення дієвості розроблених заходів у дослідженні системи управління інноваційним розвитком національної освіти України та напрямів адаптації державної інноваційної освітньої політики в контексті національної безпеки України.

Інформаційною основою дослідження служили закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, дослідження вітчизняних і зарубіжних учених, інформаційні матеріали ряду міжнародних асоціацій та рейтингових агентств, український інтернет-ресурс з питань вищої освіти України.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у комплексній розробці нових методологічних і науково-методичних засад державного управління освітньою системою в контексті національної безпеки України на базі конструктивного аналізу існуючих управлінських концепцій розвитку освіти.

Уперше:

– запропоновано концепцію управління інноваційним розвитком відкритої освітньої системи на основі формування та розвитку єдиного інформаційного простору України, яка ґрунтується на високій соціальній значущості відкритої освіти, обліку сформованих потреб у ній і наявності в Україні необхідного кадрового, педагогічного, науково-технічного, науково-методичного потенціалу і фінансових можливостей, що дасть можливість забезпечити основні національні інтереси в напрямі розвитку системи освіти;

– визначено систему принципів формування соціальноорієнтованої моделі державного управління розвитком системи вищої освіти в контексті національної безпеки, що передбачають: пріоритетність загальнолюдських цінностей та гуманістичної спрямованості; активізацію суспільних і державних зусиль для виведення вищої освіти на рівень міжнародних стандартів та досягнень у цій сфері; модернізацію системи державного управління сферою вищої освіти через її демократизацію, децентралізацію; створення регіональних систем державного управління вищими навчальними закладами.

- обґрунтовано базові умови реалізації інноваційного потенціалу освітньої системи в інтересах забезпечення національної безпеки України, що полягають у сприянні розвиткові процесу професійно-технічного навчання, вихованні майбутнього фахівця на основі прогресивних форм та методів навчання, формуванні зацікавленості студентів у результатах навчального процесу та їх використання у майбутній професійній діяльності;

удосконалено:
– комплексний механізм забезпечення національних інтересів у сфері освіти, який, на відміну від існуючого, враховує: розроблення комплексних державних заходів, що забезпечують освітню безпеку, їх врахування у державних прогнозах та програмах соціально-економічного розвитку регіонів; організацію заходів із метою подолання чи недопущення виникнення загроз освітній безпеці; експертизу прийнятих рішень з питань забезпечення освітньої безпеки;

– структуру системи управління інноваційним розвитком вищих навчальних закладів України, що передбачає врахування і проведення аналізу всіх витрат ресурсів, взаємодію з навколишнім середовищем, соціальні наслідки інновацій в контексті Європейського простору вищої освіти;

- соціальний механізм управління системою вищої освіти, що, на відміну від існуючого, враховує: вживання додаткових заходів щодо розширення доступу молоді до здобуття вищої освіти; поширення роз’яснювальної та консультативної роботи серед абітурієнтів та громадськості про реформу вищої освіти; приділення особливої уваги питанням цільового прийому сільської молоді, інвалідів та інших категорій осіб; підвищення рівня соціального захисту учасників навчально-виховного процесу;

– вибір напрямів діяльності органів державного управління із запровадження інноваційного розвитку змісту та функцій освітньої системи України, що передбачає: оптимізацію мережі та чисельності особового складу ВНЗ у межах єдиної освітньої системи, матеріально-технічного та фінансового забезпечення підготовки фахівців; приведення змісту освіти у відповідність із державними стандартами освітньої системи, сучасними потребами та міжнародним досвідом підготовки кадрів; застосування інноваційних педагогічних технологій; проведення державної акредитації ВНЗ за новими напрямами та спеціальностями підготовки фахівців;

дістали подальшого розвитку:

– теоретичні положення державного управління освітньою системою, що базуються на авторській концепції гарантування освітньої безпеки України, в якій передбачено: умови модернізації соціальної складової системи управління, що реалізовується через систему суспільних відносин; пряме інвестування в людський капітал як основу забезпечення майбутнього прогресу; підтримку та збільшення науково-технічного потенціалу як пріоритетної складової економічної та технологічної потужності держави;

– понятійно-категорійний апарат галузі науки «Державне управління», через визначення поняття «освітня безпека» як здатності національної системи освіти розвиватись і постійно вдосконалюватись, бути конкурентоздатною в світі, забезпечуючи: задоволення на визначеному рівні потреб громадян країни та протистояння дестабілізуючій дії чинників, що створюють загрозу духовному, морально-етичному, культурному, інтелектуальному розвитку суспільства;

- вектор модернізації навчально-виховного процесу в напрямі забезпечення освітньої безпеки країни, що передбачає: формування світогляду, заснованого на плюралізмі думок, відповідальності за свої дії; розвиток творчого потенціалу особистості та формування загальнолюдських цінностей; підготовку майбутніх спеціалістів на засадах креативної методики навчання; створення міждисциплінарних і мультидисциплінарних програм навчання; створення дієвої системи студентської науково-дослідної роботи;

- напрями удосконалення механізмів управління якістю вищої освіти в умовах її інтеграції до європейського освітнього простору, а саме: опрацювання та впровадження стратегії та тактики діяльності органів державної влади щодо прогнозованої якості освітнього процесу; розроблення проектів впровадження системи якості освіти; визначення показників, критеріїв та методики оцінювання якості освіти, аналізу й узагальнення результатів; вживання заходів щодо приєднання України до Європейської мережі акредитаційних агенцій гарантії якості вищої освіти; підвищення конкурентоздатності українських ВНЗ на європейському ринку освітніх послуг шляхом поєднання освіти та науки, оновлення освітніх програм;

– інституціональний механізм державного управління освітньою системою в умовах її модернізації, метою якого є здійснення ефективного розподілу освітньої системи та розширення надання регіональної освіти через її розвиток, інтеграцію в державний і світовий освітній простір за допомогою регіональних освітніх систем, які включають в себе такі основні елементи: освітні програми, органи регіонального управління освітою, громадські та державно-громадські асоціації, асоціації у сфері вищої освіти;

- напрями оптимізації функціонування освіти в системі національної безпеки України, а саме: створення інтенсивних, гнучких, диференційованих систем навчання, які забезпечують високу якість освітньої та професійної підготовки; безперервний розвиток особистості на основі гуманізації, інтеграції демократизації та диференціації освіти; підвищення координації та узгодженості дій соціальних, освітніх, державних та недержавних структур у галузі підготовки робітників і спеціалістів.

Практичне значення одержаних результатів. Результати теоретико-методологічних досліджень знайшли впровадження у вирішенні питань удосконалення механізмів державного управління освітньою системою в контексті національної безпеки України.

Результати досліджень щодо удосконалення механізмів державного управління освітньою системою в контексті національної безпеки України використані при удосконаленні нормативно-правої бази Комітетом Верховної Ради України з питань освіти і науки (довідка про впровадження від 11.10.2011. р. № 06-6/12-1879). Практичні розробки щодо запропонованих механізмів забезпечення національних інтересів у сфері освіти використані Комітетом Верховної Ради України з питань національної безпеки і оборони (довідка про впровадження від 19.10.2011 р. № 04-23/13-740). Науково-методичні та практичні результати дослідження щодо удосконалення напрямів діяльності органів державного управління із запровадження інноваційного розвитку змісту і функцій освітньої системи України використані Харківською обласною радою (довідка про впровадження від 17.06.2011 р. № 1509). 

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при підготовці магістрів з державної служби (довідка про впровадження від 16.06.2011 р. № 19-01). Результати дослідження щодо удосконалення напрямів діяльності органів державного управління із запровадження інноваційного розвитку змісту та функцій освітньої системи України рекомендовані до використання в навчальному процесі Одеського державного університету внутрішніх справ при проведенні лекційних занять з навчальних дисциплін: «Адміністративне право», «Управління в органах внутрішніх справ», «Фінансове право» (акт про впровадження від 29.10.2011 р.). Положення дисертації щодо оптимізації системи управління інноваційною діяльністю у вищих навчальних закладах використовуються на кафедрах Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького під час викладання навчальних дисциплін: «Наукові основи управління», «Наукова організація управлінської діяльності», «Основи наукових досліджень» (акт про впровадження від 18.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблено здобувачем самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювались на наукових конференціях і конгресах, симпозіумах, науково-практичних семінарах, зокрема: «Безпека держави – безпека народу» (Харків, 2007), «Нормативно-правові та методологічні аспекти юридичної та оперативної психології» (Харків, 2008), «Підготовка та підвищення кваліфікації оперуповноважених та слідчих щодо методик виявлення, розкриття і розслідування кримінальних справ про злочини з ознаками корупції» (Київ, 2009), «Правове забезпечення оперативно-службової діяльності актуальні проблеми та шляхи їх вирішення» (Харків, 2010), «Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: влив на національну економіку та окремий бізнес» (Дніпропетровськ, 2010), «Розвиток легкої промисловості в умовах активізації євроінтеграційних процесів» (Київ, 2010), «Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення» (Дніпропетровськ, 2010), «Сучасні тенденції розвитку менеджменту» (Запоріжжя, 2010), «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (Харків, 2010), «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (Дніпропетровськ, 2010), «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (Дніпропетровськ, 2010), «Стратегія розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект» (Харків, 2010), «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2011), «Государственное регулирование экономики и повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования» (Минск, 2011), «Розвиток державного управління та державної служби в Україні» (Харків, 2011), «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (Суми, 2011), «Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти» (Ірпінь, 2011), «Ольвійський форум – 2011: стратегії України в геополітичному просторі» (Миколаїв, 2011), «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (Київ, 2011), «Сталий розвиток та екологічна безпека в економічних трансформаціях» (Сімферополь, 2011), «Правове забезпечення оперативно-службової діяльності: актуальні проблеми та шляхи вирішення» (Харків, 2011).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 46 наукових працях загальним обсягом 38,4 обл.-вид. арк., у тому числі в авторській монографії, 21 статті у наукових фахових виданнях з державного управління, 3 статтях – в інших виданнях, 21 тезах конференцій.

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи – 385 сторінок. Дисертація містить 9 таблиць на 7 стор., 11 рисунків на 9 стор., 2 додатки на 2 стор. Список використаних джерел включає 401 найменування на 42 стор.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і рівень наукової розробленості обраної теми, її зв’язок із науковими програмами; визначено об’єкт, предмет, методи, мету й завдання дослідження, визначено наукову новизну, встановлено практичну цінність одержаних результатів; наведено дані щодо їх апробації та опублікування.

У першому розділі – «Теоретичні засади формування освітньої безпеки у контексті національних інтересів України» – досліджено освітню безпеку як категорію державного управління; визначено роль освітньої безпеки у політичній і правовій концептуалізації національних інтересів України; розглянуто напрями формування національних інтересів у сфері освіти.

Установлено, що державна політика у сфері вищої освіти в Україні спрямована на реформування освітньої галузі на національних традиціях з урахуванням світових освітніх тенденцій та економічних можливостей держави з метою забезпечення всебічного розвитку людини як особистості та найвищої цінності суспільства, розквіту її таланту, підвищення її освітнього рівня, забезпечення національної економіки кваліфікованими фахівцями.
Здійснення глибоких реформаційних перетворень у галузі вищої освіти в умовах її інтеграції в європейський освітній простір вимагає чіткого розуміння підходів до теоретико-методологічного узагальнення формування та ефективного втілення в життя концептуальних засад державної освітньої політики. Здійснивши аналіз основних теоретичних джерел історико-філософської, політологічної, соціологічної наукової думки щодо обґрунтування теоретичної і методологічної основи досліджуваної проблеми формування освітньої безпеки у контексті національних інтересів України, автор дійшов висновку що ця проблема потребує більш детального розгляду.
Насамперед, удосконалено понятійно-категорійний апарат теорії галузі науки «Державне управління» новим тлумаченням поняття «освітня безпека», що характеризує здатність національної системи освіти розвиватись і постійно удосконалюватись, забезпечуючи: задоволення на визначеному рівні потреб громадян країни; протистояння дестабілізуючій дії чинників, що створюють загрозу духовному, морально-етичному, культурному, інтелектуальному розвитку суспільства; можливість бути конкурентоспроможною у світі, що глобалізується.
Таким чином, можна стверджувати, що освітня безпека є частиною системи національної безпеки країни, одночасно складає основу для становлення та розвитку вхідних до її об’єктів елементів, а саме: духовність суспільства, морально-етичний розвиток суспільства, культурність, інтелектуальні цінності, інформаційне середовище.

Освітня безпека характеризує стан функціонування і розвитку соціально-економічної системи суспільства, а також окремих її суб’єктів. Стан функціонування, розвитку системи освіти України та її структурних компонентів з точки зору освітньої безпеки характеризується такими параметрами: поєднання динамічності та стійкості; ефективність; захищеність від внутрішніх і зовнішніх негативних впливів, що є результатом функціонування відповідного механізму, а також здатність і готовність створювати ефективні механізми протидії загрозам; дотримання оптимального балансу інтересів суб’єктів національної системи освіти. Забезпечення освітньої безпеки – це постійна корекція її економічного механізму з урахуванням виникаючих загроз при досягненні відповідних цілей.

Автор дійшов висновку, що забезпечення освітньої безпеки дозволяє розглянути ефективність виробництва освітніх послуг на основі реалізації як індивідуальних і колективних (включаючи державу), так і загальнолюдських (глобальних, загальноцивілізаційних) інтересів. Крім того, такий підхід дозволяє поряд із зовнішньою виділити і внутрішню ефективність, що відноситься до освітнього закладу, окремих заходів і осіб, що створюють освітній продукт. Даний підхід дозволяє тією чи іншою мірою подолати традиційні труднощі оцінки конкретних результатів діяльності освітнього закладу на основі розгляду такого поняття, як «освітня безпека», як категорії державного управління.

Розвиток освіти у будь-якій країні значною мірою визначає не тільки рівень відтворення інтелектуального потенціалу суспільства, але й створює умови для здійснення науково-технічного та соціально-економічного прогресу. Тому освіта як засіб забезпечення національних інтересів України та визначення орієнтирів реформування галузей економіки та інших сфер діяльності повинна мати випереджальний характер.
В Україні досі немає чітко визначених і законодавчо закріплених національних інтересів у напрямі розвитку та забезпечення освітньої безпеки, не сформовано їх цілісну систему. Усе це дає змогу урядовцям різних рівнів виправдовувати свої корисливі вчинки відповідно до їх національних інтересів. Така ситуація створює загрозу освітній безпеці України. Держава як гарант захисту національних інтересів повинна досліджувати їх взаємодію, співвідношення пріоритетності, визначати механізми реалізації. Власне, освітня безпека значною мірою досягається за рахунок створення інститутами влади ефективних механізмів захисту та реалізації національних, пов’язаних із розвитком соціально орієнтованої національної економіки, забезпеченням соціально-політичної стабільності, консолідацією нації тощо.

Одним із найважливіших завдань держави є створення надійної системи забезпечення освітньої безпеки національної економіки як складової цілісної системи гарантування національної безпеки України. Сутність і зміст системи освітньої безпеки визначається цілями та принципами діяльності із забезпечення останньої. Ефективність зазначеної системи, на наш погляд, визначається наступними факторами: а) якість нормативно-правової бази, яка регулює відносини у сфері освітньої безпеки; б) чіткість визначення основних напрямів діяльності і повноважень органів державної влади у цій сфері;                      в) наявність відповідних органів забезпечення освітньої безпеки, а також механізмів контролю та нагляду за їх діяльністю.

Основне завдання держави в контексті забезпечення освітньої безпеки – створення такого політичного та правового середовища й інституційної інфраструктури, які стимулювали б найбільш пріоритетні напрями розвитку нашої держави та забезпечували національні інтереси України. Отже, в сучасній Україні не випадково зростає інтерес до проблем забезпечення освітньої безпеки. Очевидно, що концептуалізація ліберального підходу до проблеми безпеки та її забезпечення включає в сферу діяльності безпеки не тільки державу, але й громадянське суспільство, і особистість. 

У ході дослідження сформульовано базові положення теорії державного управління освітньою системою, що базуються на авторській концепції гарантування освітньої безпеки України, в якій передбачено умови модернізації соціальної складової системи управління, що реалізовується через систему суспільних відносин, прямого інвестування в людський капітал як основи забезпечення майбутнього прогресу та підтримки і збільшення науково-технічного потенціалу як пріоритетної складової економічної та технологічної потужності держави.
Показано, що формування національних інтересів у сфері освіти досягається здійсненням єдиної державної політики, узгодженої, збалансованої, скоординованої системою заходів, адекватних внутрішнім та зовнішнім загрозам. Без вироблення єдиної державної політики забезпечення національних інтересів неможливо домогтися виходу з кризи, стабілізувати економічну ситуацію в Україні, створити ефективні механізми соціального захисту населення та розвитку освіти.

Механізм забезпечення національних інтересів у сфері освіти визначає систему організаційно-економічних і правових заходів для запобігання загроз, реалізації можливостей підвищення рівня освітньої безпеки. Найважливішим елементом механізму забезпечення національних інтересів в сфері освіти є діяльність держави по виявленню й попередженню внутрішніх і зовнішніх загроз освітньої безпеки, особливо при сучасному соціально-політичному становищі України. Основні напрямки цієї діяльності такі: розробка комплексних державних заходів для виходу країни із зони небезпеки (заходи й механізми, що забезпечують освітню безпеку, розробляються одночасно з державними прогнозами соціально-економічного розвитку і реалізуються в програмі соціально-економічного розвитку); організація роботи щодо реалізації комплексу заходів із метою подолання чи недопущення виникнення загроз освітній безпеці (уряд координує роботу місцевих органів виконавчої влади щодо реалізації необхідних заходів, у тому числі з підготовки законодавчих і інших нормативних актів); експертиза прийнятих рішень щодо питань із позиції освітньої безпеки (законодавчі й інші нормативні правові акти обов’язково повинні проходити експертизу).

До основних принципів забезпечення національних інтересів у сфері освіти України віднесено: дотримання законності на всіх етапах забезпечення освітньої безпеки; баланс економічних інтересів особи, сім’ї, суспільства, держави; взаємну відповідальність особи, сім’ї, суспільства, держави щодо забезпечення освітньої безпеки; своєчасність і адекватність заходів, пов’язаних із відверненням загроз і захистом національних інтересів; інтеграцію національної освітньої безпеки з міжнародною освітньою безпекою.

Система забезпечення національних інтересів у сфері освіти, на думку автора, має відповідати таким основним вимогам: функціонування в межах, визначених законом; забезпечення надійного захисту національних інтересів; прогнозування і своєчасне відвернення загроз освітній безпеці; ефективне функціонування як у звичайних, так і в надзвичайних умовах; наявність чіткої структури і функціональне розмежування органів законодавчої, виконавчої гілок влад; відкритість і гласність у необхідних межах щодо діяльності відповідних органів, що входять в зазначену систему.

У другому розділі – «Методологічні основи державного управління освітньою системою в контексті національної безпеки України» – досліджено сучасні підходи до реалізації національних інтересів у сфері освіти; розглянуто зарубіжний досвід законодавчого забезпечення освітньої безпеки; визначено напрями формування державного забезпечення освітньої безпеки в українському законодавстві.
Наша держава на початку трансформаційних перетворень не змогла створити дієвих механізмів для функціонування та примноження інтелектуального капіталу з врахуванням ринкових реалій. Щоб реалізувати ідеї реалізації національних інтересів, необхідно вивести на якісно новий рівень функціонування систему освіти, оскільки саме освіта є фундаментом формування знань та інтелектуального капіталу.

Знання, реалізовані в системі інноваційної діяльності, є вагомим елементом на шляху досягнення високих темпів економічного зростання та добробуту суспільства. Вплив освіти на інші сфери життя суспільства відбувається через зміни змісту освіти, введення нових спеціальностей і програм, виховання в людини певних ціннісних орієнтацій. Освіта містить у собі зародки інноваційності для інших сфер, тому шлях економічних і суспільних реформ у напрямі реалізації національних інтересів пролягає саме через освіту.

В економічно розвинених країнах освіта є рівноправною з матеріальним виробництвом галуззю економіки, яка робить істотний внесок у збільшення національного доходу та багатства суспільства. Таким чином, освіта перетворюється у визначальний чинник соціальної стабільності суспільства, національної та економічної безпеки держави, оскільки освіченість нації у широкому контексті – це джерело її саморозвитку, основа консолідації суспільства та національної стійкості. Освіту, яка являє собою складну організаційно-економічну систему, можна розглядати також як галузь соціально-економічної діяльності. У цій якості освітня галузь постійно ускладнюється як система, наповнюється новим змістом, інтегрується в інші сфери економіки, суспільні інститути, міжнародні корпоративні об’єднання. 

Регулювання вищої освіти як одна з функцій управління освітнім сектором розглянуто як спосіб досягнення визначених державою соціально-економічних цілей шляхом науково обґрунтованого впливу на систему вищої освіти. Регуляторна діяльність держави може реалізовуватись на етапах планування, мотивування, організації та включає регламентацію і упорядкування соціально-економічних процесів у сфері вищої освіти, спрямування їх у певних напрямах відповідно до визначених цілей і пріоритетів, усунення суперечностей, перешкод, відхилень шляхом відповідних заходів. Цілі і принципи державного регулювання освітньої діяльності випливають із загальнодержавної політики і її складової – гуманітарної політики.
Пріоритетами розвитку вищої освіти в напрямі забезпечення освітньої безпеки на сучасному етапі в різних країнах світу було визначено наступні: забезпечення рівного і справедливого доступу до якісної освіти; створення нової моделі економічної діяльності ВНЗ, яка базується на солідарній участі держави, бізнесових кіл і громадян; приведення системи вищої освіти у відповідність до вимог Болонської декларації; підвищення конкурентоспроможності національної науки та її інтегрованості у світовий науковий процес; розширення автономії ВНЗ.
Питання забезпечення національних інтересів у контексті освітньої політики виникають у формі пріоритетів освітньої моделі, яка включає в себе не тільки сукупність структурних елементів національної системи освіти, а й ціннісні домінанти культивованої в процесі освіти духовності. Очевидно, що різні країни, перебуваючи в різних історичних і культурних умовах, маючи різні цілі соціальної політики, засновують освітню політику на різних цінностях, які, в свою чергу, концептуалізуються в якості національних інтересів. Тому, залишаючись в полі міжнародного законодавства, держави пропонують різні варіанти освітньої політики. Глобалізація освіти, безумовно, є фактором інтеграції освітніх систем. Проте, як показано в роботі, основним об’єктивним чинником розвитку освіти є національні інтереси. Розглянуто зарубіжний досвід законодавчого забезпечення освітньої безпеки та управління розвитком системи вищої освіти різних зарубіжних країн. Запропоновано виділити низку підходів щодо модернізації навчально-виховного процесу для України в напрямі забезпечення освітньої безпеки.
Інституційна структура освітньої безпеки включає ряд елементів, в тому числі суб’єкти освітньої політики, до яких належать не тільки органи виконавчої та законодавчої влади, а й органи самоврядування та громадяни, а також нормативне правове поле, яке регулює відносини у сфері освіти і національної безпеки. 

Національні інтереси у сфері української освіти виражені метою державної освітньої політики. Розглянувши проблему формування державного забезпечення освітньої безпеки в українському законодавстві за допомогою дослідження основних законів України, що на сьогоднішній день регулюють розвиток та забезпечення освітньої безпеки України, автор дійшов висновку, що Україна має достатню необхідну законодавчу базу для того, щоб система освіти стала елементом забезпечення національної безпеки держави.
Установлено, що освітня безпека є політико-правовою категорією, яка відображає зв’язок між потребами соціально-економічного, культурного розвитку країни і діяльністю органів виконавчої та законодавчої влади, громадських об’єднань та громадян щодо створення необхідних політичних, правових та організаційних умов для запобігання та ліквідації загроз життєво важливим інтересам особистості, суспільства і держави в освітній сфері. 

У третьому розділі – «Аналіз державного управління освітньою системою України» – здійснено аналіз державного управління системою вищої освіти в Україні, проаналізовано напрями державного фінансування освітньої системи в Україні та розвиток університетської освіти України в контексті Європейського простору вищої освіти.
Освіта є основою людського розвитку та прогресу суспільства. Вона забезпечує індивідуальний розвиток особистості, майбутнього фахівця, формує інтелектуальний, духовний та виробничий потенціал держави, виступає стратегічним ресурсом соціально-економічного і культурного розвитку суспільства, є джерелом покращення добробуту людей, забезпечує національні інтереси та зміцнює авторитет і конкурентоспроможність держави на міжнародній арені.
Цілі та принципи державного управління вищою школою зумовлені необхідністю ринкових трансформацій в усіх сферах життя суспільства, у тому числі й системи вищої освіти. Ця необхідність вимагала нових, науково обґрунтованих підходів до державного управління вищою школою на основі введення відповідного рівня його децентралізації за допомогою: підвищення ефективності управління системою вищої освіти; удосконалення взаємозв’язку державного управління і менеджменту у вищих навчальних закладах; перерозподілу адміністративних повноважень (центр – регіон – місцеві органи влади) з делегуванням максимально можливої кількості повноважень на нижні рівні державного управління; посилення контролю з боку місцевих органів влади з залученням громадськості; ефективного використання місцевих ресурсів, їхньої мобілізації відповідно до встановлених пріоритетів, у тому числі при формуванні державного і місцевого бюджетів; створення рівних умов щодо забезпечення доступу до вищої освіти.
Подолання перешкод на шляху до Європейського освітнього простору зумовило на етапі, що розглядається, визначення наступних першочергових завдань державної політики у сфері вищої освіти: гарантування доступності до високоякісної вищої освіти; введення системи державної підтримки в її одержанні; створення і розвиток національної науково-дослідної й освітньої мережі, що забезпечує взаємодію науково-освітніх закладів України і Європи, корпоративних комп’ютерних мереж для наукових та освітніх цілей з послідовним формуванням єдиного віртуального науково-освітнього простору; сприяння розширенню наукових зв’язків, забезпечення доступу до світових електронних бібліотек та інтеграції у світовий науково-освітній простір; сприяння встановленню принципів автономії і самоврядування у вищих навчальних закладах усіх форм власності; розробки і впровадження нового покоління вітчизняних, у тому числі електронних підручників, навчальних посібників та засобів навчання відповідно до сучасного рівня розвитку високих технологій, створення умов для використання Інтернету; введення єдиної системи тестування при вступі у вищі навчальні заклади; створення загальнонаціональної системи пошуку, відбору і державної підтримки обдарованої молоді; гарантування працівникам освіти гідної заробітної плати; сприяння науковим дослідженням у сфері високих технологій; оптимізації діяльності Національної академії наук з орієнтацією на зближення академічної науки з освітою і промисловістю.
Показано, що сьогодні постає питання пошуку нових форм і методів фінансування освітньої системи. На початковому етапі становлення системи освіти України реформування законодавчої бази щодо вдосконалення умов її фінансування відіграло позитивну роль. Але пізніше в цьому напрямі почали виявлятися певні суперечності, які з часом перетворилися на гальмо для подальшого розвитку освіти.
Установлено, що в сучасних умовах фінансове забезпечення освітньої системи повинне ґрунтуватися на пріоритетності витрат на розвиток освіти з державного та місцевих бюджетів, використанні залучених коштів державних і приватних підприємств, громадських організацій та батьків, громадян, міжнародних освітніх фондів, програм і благодійних організацій, коштів, одержаних за надання додаткових освітніх послуг, виконання науково-дослідних робіт, доходів від виробничої та комерційної діяльності, кредитів і банківських позичок тощо. Складовими фінансової політики в освітній системі є: визнання пріоритетності освіти у проведенні державної політики; встановлення нормативно-правової основи фінансової політики; асигнування фінансових ресурсів згідно визначених обсягів за нормативами; визначення формул формування місцевих бюджетів освіти; визначення нормативів видатків на одного учня різних навчальних закладів; визначення основних правил залучення та норм використання школами позабюджетних коштів. Основними джерелами фінансового забезпечення освіти визначено: кошти державного та місцевих бюджетів; кошти юридичних і фізичних осіб, громадських організацій та фондів, у тому числі благодійні внески і пожертвування; кошти від надання навчальними закладами додаткових освітніх та інших послуг; гранти; кредити на розвиток навчальних закладів усіх рівнів та здобуття освіти; кошти від здійснення навчальними закладами економічної діяльності, регламентованої державою.
Виявлено, що вища освіта є фундаментом людського розвитку та прогресу суспільства, а також виступає гарантом індивідуального розвитку, сприяє формуванню інтелектуального, духовного та виробничого потенціалу суспільства. Розвиток держави, структурні перетворення на мікро- і макроекономічному рівнях повинні гармонійно поєднуватися з модернізацією освіти для того, щоб задовольнити потреби й прагнення людей, особливо молоді, встановити нову систему суспільних цінностей у сфері діяльності як в громадському, так і у приватному секторах.
Адаптованість системи освіти та професійної підготовки до динамічних змін кон’юнктури попиту та пропозиції на світових ринках праці, забезпечення підготовки робочої сили, професійно-кваліфікаційні параметри якої відповідають потребам соціально-економічного розвитку суспільства, виступають визначальними чинниками росту конкурентоспроможності людських ресурсів. В умовах формування інноваційного суспільства функціональними особливостями освіти виступає не тільки здатність надавати нагромаджений в попередні роки обсяг знань та навичок тим, хто навчається, але й підвищувати здатність до сприйняття та використання на практиці нових наукових ідей, інструментів та методів виробництва, формувати у працівників новаторські здібності, ініціативу та підприємливість.
Модернізація структури освітньої системи України вимагає змін у системі законодавчого і нормативно-правового регулювання вищої освіти з урахуванням вимог європейської системи стандартів та сертифікації, які сприятимуть розвитку національних культурних цінностей, демократії і гуманізму як основних чинників функціонування громадянського суспільства. 
Формування національної системи кваліфікацій вищої освіти, яка гармонізуватиме із системою кваліфікацій Європейського простору вищої освіти, сприятиме подальшій її сертифікації в європейських та світових структурах. Це, в свою чергу, забезпечить взаємне визнання на європейському та міжнародному рівні документів про освіту та навчання, запровадження нового додатку до диплома європейського зразка, конкурентоспроможність випускників на національному та міжнародному ринках праці і надання освіті високої якості. Вирішення цих завдань також сприятиме задоволенню особистісних потреб студентів у здобутті вищої освіти та розширенню їх компетентності, створенню і розвитку належних умов для здійснення інноваційних наукових досліджень та забезпечення гарантування національної безпеки України.

У державній освітній політиці засадничим визначено принцип державно-громадського управління освітою. Адже без суспільної підтримки не діятимуть жодні закони чи нормативні акти, а належний громадський контроль забезпечує не лише ефективність реформ, але й стимулює пошук нових, актуальних, інноваційних моделей розвитку. 

Окреслено пріоритети діяльності Уряду України в галузі освіти та науки: 

– забезпечення рівного і справедливого доступу до якісної освіти, зокрема шляхом запровадження незалежного зовнішнього оцінювання навчальних досягнень випускників шкіл, які виявили бажання вступати до університетів; 

– створення нової моделі економічної діяльності університетів, яка базуватиметься на солідарній участі держави, бізнесових кіл і громадян; 

– приведення системи вищої освіти у відповідність до вимог Болонської декларації, розширення автономії університетів як необхідної передумови інтеграції української освіти в європейський освітній простір; 

– підвищення конкурентоспроможності української науки та її інтегрованості в світовий науковий процес. 

Визначено, що усі пропозиції та інновації мають бути підпорядковані головній меті – забезпеченню громадянам України рівного доступу до якісної освіти. Як свідчить практика багатьох європейських країн, однією з умов підвищення якості вищої освіти є посилення відповідальності університетів за результати діяльності також і шляхом розширення демократичних засад їх функціонування та поглиблення університетської автономії. Зараз автономія університетів в Україні та академічні свободи регламентуються Законом України «Про вищу освіту», який визначає рамки автономії і самоврядування університетів у різних напрямах їх діяльності. 

Разом з тим, у галузі науки «Державне управління» ще потрібно вирішити проблеми розширення прав університетів у розподілі фінансових ресурсів, прозорості й доступності для громадсько-державного контролю над їх академічною та фінансовою діяльністю. Це підтверджується сучасними процесами удосконалення законодавчої бази, що стосується вищої освіти. Сучасні законопроекти орієнтовані на інтеграцію України в єдиний європейський освітній простір, автономію вищих навчальних закладів у різних аспектах – академічному, фінансовому, адміністративному. Безумовно, з боку держави потрібен державний контроль у сфері вищої освіти. 

На думку автора, університети мають здійснювати спільну освітню діяльність з відповідними іноземними навчальними закладами за узгодженими навчальними планами, видавати документи про вищу освіту, а також перерозподіляти нормативи чисельності науково-педагогічних працівників за напрямами (спеціальностями); перерозподіляти ліцензований обсяг, підготовку кадрів за експериментальними навчальними планами і програмами. Університетам також мають надавати додаткові права: присуджувати наукові ступені доктора філософії, доктора наук; присвоювати вчені звання ад’юнкта, доцента, професора. Університетам необхідно надати право самостійно розпоряджатися коштами, отриманими від надання платних послуг, встановлювати мінімальний та максимальний обсяги навчального навантаження педагогічних і науково-педагогічних працівників. За університетами мають бути закріплені окремі права на створені ними об’єкти інтелектуальної власності, права відкривати банківські рахунки та користуватися банківськими кредитами. 

На державному рівні варто змінити зовнішні критерії оцінки якості діяльності вищого навчального закладу. Адже поки діє принцип «більше студентів – більше грошей», страждає якість освіти. У зв’язку з цим доцільно розробити комплексні критерії оцінки якості освітнього процесу, які включають: оцінювання змісту та технологій навчання, що застосовуються під час навчання; оцінювання отриманих студентом знань; вимоги до організації та контролю за здійсненням навчального процесу; сучасні вимоги до компетентності викладачів та студентів; чітку і прозору процедуру самообстеження вищого навчального закладу як підґрунтя системи забезпечення якості. Модернізація структури освітньої системи передбачає проведення ряду реформ. При цьому проводити їх необхідно виважено, щоб зберегти національні надбання та запобігти руйнації національної системи вищої освіти.

Установлено, що перелічені заходи є реальною перспективою. Уряд вже на даний час здійснює певні кроки щодо розширення університетської автономії, а саме: розширено участь університетів у формуванні структури і обсягів державного замовлення на підготовку фахівців із вищою освітою; з метою посилення громадського впливу на діяльність університетів і академій у них створено наглядові ради з числа науковців, роботодавців та громадських діячів. Констатовано, що Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України змогло не лише забезпечити рівний доступ усім абітурієнтам до вищої освіти, вища освіта стала більш доступною і для дітей-сиріт, і для дітей, які залишилися без піклування батьків, та людей з особливими потребами. 

Визначено, що сучасна вища освіта неможлива без належної наукової бази. Це особливо стосується підготовки висококваліфікованих спеціалістів природничо-математичного та технічного профілю, дефіцит яких на українському ринку праці зростає. У цьому напрямі необхідно продовжити поглиблення інтеграції української науки в європейський і світовий науковий простір. З цією метою варто забезпечити повний доступ до повнотекстових Інтернет-версій провідних наукових часописів світу за прикладом науково-освітньої мережі УРАН, яка інтегрована до загальноєвропейської мережі GEANT, що наповнена електронними ресурсами відомих світових бібліотек та наукових видавництв. 

Констатовано, що в Україні діє близько 25 центрів користування науковим обладнанням у різних регіонах країни, розпочато їх укомплектування наукоємним обладнанням. Головна потреба в оновленні парку наукового обладнання існує в університетах, які проводять фундаментальні дослідження в природничих науках. В аспекті розвитку гуманітарних наук в Україні необхідним є створення відповідної інституційної структури щодо вдосконалення системи використання інтелектуального потенціалу України, підвищення ефективності державного управління науковими дослідженнями. Ці заходи з реформування вищої освіти спрямовані на реалізацію подальших кроків з імплементації норм Болонської декларації. 

У четвертому розділі – «Напрями державного управління інноваційними процесами в системі освіти» – досліджено сучасний стан управління організаційними інноваціями в системі вищого навчального закладу; запропоновано напрями розробки інноваційних механізмів державного управління системою освіти в контексті євроінтеграції; обґрунтовано умови реалізації потенціалу інноваційної освітньої системи в інтересах забезпечення національної безпеки України.

У ході дослідження було встановлено, що управління організаційними інноваціями у ВНЗ включають в себе три основних типи: нововведення процедурного характеру; нововведення, пов’язані зі структурними перетвореннями; нововведення, пов’язані зі зміною виробничих елементів (рис.1).





Рис. 1. Структура управління організаційними інноваціями в системі ВНЗ 

Завдання інноваційного розвитку ВНЗ вимагають для свого вирішення певної системи, діяльність якої здійснюється у напрямі створення та розвитку основної і забезпечує структуру інновацій. Розроблена структурна схема системи управління інноваційним розвитком вищих навчальних закладів є теоретичною основою, що дозволяє враховувати і проводити аналіз всіх витрат ресурсів, взаємодію з навколишнім середовищем, соціальні наслідки інновацій в контексті Європейського простору вищої освіти. 

Вони передбачають забезпечення умов для задоволення потреб громадян, суспільства і ринку праці в якісній освіті шляхом створення нових інституційних механізмів регулювання у сфері освіти, оновлення структури та змісту освіти, розвитку фундаментальності та практичної спрямованості освітніх програм, формування відкритої освітньої системи.

Інноваційні процеси в освіті є однією з найскладніших функцій загальної системи державного управління і діють у межах спільних законів їх розвитку.  У роботі було запропоновано концепцію управління інноваційним розвитком відкритої освітньої системи на основі формування і розвитку єдиного інформаційного простору України (табл. 1).

Вона ґрунтується на високій соціальній значущості відкритої освіти, обліку сформованих потреб у ній і наявності в Україні необхідного кадрового, педагогічного, науково-технічного та науково-методичного потенціалу і фінансових можливостей.

У ході дослідження було доведено, що створення та інноваційний розвиток освітньої системи єдиного інформаційного простору України в рамках створюваної концепції дасть можливість забезпечення основних національних інтересів системи освіти, а саме: багатоваріантність і багаторівневість програм навчання у відкритій освітній системі при одночасному забезпеченні високої якості освіти та її відповідності державним освітнім стандартам; координації діяльності міністерств і відомств в ході формування та функціонування системи освітньої системи єдиного інформаційного простору; найбільш повне використання існуючої телекомунікаційної інфраструктури при мінімальному дооснащенні системоутворювальних ВНЗ; багатоканальність інвестицій, поєднання державних і місцевих бюджетних та позабюджетних джерел фінансування освітньої системи єдиного інформаційного простору; концентрація державних коштів у єдиному центрі освітньої системи єдиного інформаційного простору та їх використання у відповідності з цілями і пріоритетами, визначеними у цій концепції; поступовий вихід освітньої системи єдиного інформаційного простору на режим переважного самофінансування після стартового державного фінансування на початкових етапах її формування; вертикальна структура організації та управління освітньою системою єдиного інформаційного простору.

У результаті дослідження державного управління вищої освіти в контексті євроінтеграції встановлено доцільність удосконалення існуючих механізмів державного управління, згідно їхньої відповідності закономірностям функціонування та розвитку системи вищої освіти. Розглянуто соціальний механізм управління, який покликаний удосконалити управлінські структури у сфері вищої школи, привести їх в стан адекватності соціальним цілям реформи. 

Таблиця 1

Цілі та завдання концепції управління інноваційним розвитком відкритої освітньої системи на основі формування і розвитку єдиного інформаційного простору України

	Стратегічні цілі 
	Стратегічні цілі концепції:

- удосконалення змісту і технологій освітнього процесу в системі єдиного інформаційного простору України;

- розвиток системи забезпечення якості освітніх послуг системи єдиного інформаційного простору України;

- підвищення ефективності управління в системі єдиного інформаційного простору України;

- удосконалення економічних механізмів у системі єдиного інформаційного простору України.

	Стратегічні завдання
	- поліпшення умов здійснення освітньої діяльності; 

- підвищення кваліфікації і професійної перепідготовки з використанням методів відкритого навчання;

- максимізація доступу локальних мереж навчального призначення до глобальних інформаційних ресурсів; 

- збільшення частки іноземних студентів, що навчаються в українських установах професійної освіти, на комерційній основі;

- зростання чисельності українських студентів, що навчаються за кордоном, в тому числі на позабюджетній основі;

- збільшення питомої ваги українських вищих навчальних закладів, акредитованих зарубіжними акредитаційними агентствами;

- збільшення питомої ваги молоді з малозабезпечених сімей та сімей, що проживають у віддалених районах, що поступили у вищі навчальні заклади; 

- підвищення рейтингу України за результатами міжнародних обстежень якості освіти;

- зростання загального обсягу науково-дослідних робіт, виконаних у ВНЗ;

- зростання залучених коштів в сферу вищої освіти;

- збільшення питомої ваги контингенту учнів, які проходять навчання за програмами, побудованим з використанням мережевого підходу; 

- зростання кількості автоматизованих робочих місць працівників управління у сфері вищої освіти на регіональному та державному рівнях; 

- зменшення плинності кадрів у ВНЗ.


Функціонування механізму ґрунтується на відповідності економічних ресурсів, які контролюються державою та можливостями рішення соціальних задач і проблем конкретного соціуму. З урахуванням цього запропоновано оновити соціальний механізм управління системою вищої освіти за рахунок наступного: вживання додаткових заходів щодо розширення доступу молоді до здобуття вищої освіти, що припускає: запровадження вступні випробування у формі тестування, забезпечення об’єктивності, відкритості, прозорості, демократичності при проведенні вступних випробувань та зарахуванні абітурієнтів; поширення роз’яснювальної та консультативної роботи серед абітурієнтів та громадськості про реформу вищої освіти; приділення особливої уваги питанням цільового прийому сільської молоді, інвалідів та інших категорій осіб; підвищення рівня соціального захисту учасників навчального-виховного процесу.

Проведений аналіз функціонування вищої освіти в умовах її інтеграції до європейського освітнього простору дав змогу окреслити основні шляхи удосконалення механізму управління якістю вищої освіти, а саме: опрацювання та впровадження стратегії і тактики  діяльності органів державної влади  щодо прогнозованої якості освітнього процесу; визначення такого аспекту діяльності вищої школи, реалізація якого грає вирішальну роль у забезпеченні якості освіти та сприятиме її поступовому входженню до європейського освітнього простору; розробки проекту впровадження системи якості освіти та передбачення в ньому мобілізації зусиль викладачів та студентів на його реалізацію; визначення показників, критеріїв та методики оцінювання якості освіти, аналізу й узагальнення результатів; вживання заходів щодо приєднання України до Європейської мережі акредитаційних агенцій гарантії якості вищої освіти; досягнення релевантності вищої освіти з національним та європейським ринками праці, що розуміється як підтримка оптимального співвідношення між кількістю і якістю фахівців, що випускаються і попитом на них у рамках об’єднаної Європи; підвищення конкурентоздатності українських ВНЗ на європейському ринку освітніх послуг шляхом сполучення освіти і науки, оновлення освітніх програм тощо.

Для того, щоб інноваційна освітня система надавала плідний вплив на зміцнення позицій системи національної безпеки, інтереси освіти не повинні суперечити інтересам держави, а інтереси держави повинні знайти своє відображення в розвитку освіти, що збігаються з інтересами особистості і суспільства. Тому обґрунтовано умови реалізації інноваційного потенціалу освітньої системи в інтересах забезпечення національної безпеки України, що полягають у сприянні розвиткові процесу професійно-технічного навчання, вихованні майбутнього фахівця на основі прогресивних форм організації праці, формуванні зацікавленості учнів в результатах своєї діяльності у праці.

Це дозволить, по-перше, підняти на новий рівень ідейно-моральний вплив продуктивної праці, визнати її самоцінність як вихідний принцип аналізу виробничих відносин; по-друге, націлити форми підприємницької діяльності в професійно-технічних закладах на забезпечення необхідних умов для реалізації потенціалу освітньої системи в інтересах національної безпеки (ефективного навчання і виховання). 

Інноваційний шлях розвитку освітньої системи України на сучасному етапі – єдиний можливий варіант забезпечення її нової ролі як системи, що створює зону випереджуючого розвитку для всього соціального організму. На думку автора, ознаками інноваційної освітньої системи є: нова ідеологія освіти, а саме, перехід від простого передавання знань викладача студентові до розвитку особистості, активізації її творчої роботи, здатності індивіда до гнучкої, самонастроюваної діяльності; розроблення регіональних освітніх концепцій і програм відповідно до етнокультурних, культурно-історичних особливостей та об’єктивної заданої суспільної потреби в кадрах з урахуванням ринку праці. 
Було визначено, що діяльність органів державного управління з запровадження інноваційного розвитку змісту і функцій освітньої системи України має відбуватися за такими напрямами: удосконалення законодавчої та нормативно-правової бази з питань підготовки і перепідготовки спеціалістів різних напрямів; оптимізація мережі та чисельності особового складу ВНЗ у межах єдиної освітньої системи, матеріально-технічного та фінансового забезпечення підготовки фахівців; приведення змісту освіти у відповідність із державними стандартами освітньої системи, сучасних потреб та міжнародного досвіду підготовки кадрів; застосування інноваційних педагогічних технологій; створення умов для розвитку, саморозвитку, самореалізації випускників ВНЗ; проведення державної акредитації ВНЗ за новими напрямами та спеціальностями підготовки фахівців.
У п’ятому розділі – «Удосконалення державного управління освітньою системою в контексті національної безпеки України» – запропоновано напрями державного управління інституціональним перетворенням освітньої системи в умовах модернізації освіти; розроблено напрями оптимізації функціонування освіти в системі національної безпеки України; обґрунтовано принципи формування соціально-орієнтованої моделі державного управління розвитком системи вищої освіти в контексті національної безпеки.
Визначено, що основна ідея інституційних перетворень освітньої системи полягає в тому, що кожний регіон, кожне місто повинні відповідати не тільки за реалізацію конституційного права на отримання освіти українців, а й ефективне функціонування системи освіти на своїй території, що забезпечують: підвищення рівня якості життя населення шляхом надання широкого і різноманітного кола професійно-освітніх та культурно-освітніх послуг, пов'язаних з підготовкою та перепідготовкою працівників, з урахуванням розвитку ринкових відносин, стану економіки, структури і рівня зайнятості населення. Оптимальний, ефективний розподіл освітньої системи не завжди може підтримуватися через регіональне надання освітніх послуг. Разом з тим, завжди можливе розширення надання регіональної освіти через її розвиток, інтеграцію в державний і світовий освітній простір у контексті національної безпеки України. 
Структура регіональних освітніх систем включає в себе такі основні елементи, як: освітні програми, навчальні заклади, що здійснюють освітню діяльність на основі державних ліцензій та стандартів; органи регіонального управління освітою; громадські і державно-громадські асоціації, асоціації у сфері вищої освіти.
За допомогою регіонального підходу до розвитку вищої освіти і підготовки фахівців автором було виявлено низку серйозних проблем у розвитку освітньої системи, її стану в різних регіонах, а саме: в основній масі регіонів існує велика кількість навчальних закладів, що здійснюють навчання з масових спеціальностей, які дублюють підготовку тих самих фахівців внаслідок того, що свого часу вони були створені за галузевим принципом; основна частина елітарних ВНЗ і елітних професійно-освітніх програм знаходиться в столиці; переважна частина ВНЗ є невеликими за кількістю прийому і кількістю студентів, аспірантів, слухачів системи перепідготовки фахівців, які в них навчаються, поступаючись за розмірами не тільки аналогічним ВНЗ за кордоном, а й центральним ВНЗ України, що не дозволяє отримувати переваги (економію) від масштабу та різноманітності в сфері вищої освіти; більшість ВНЗ готує фахівців за п’ятирічними (багаторівневими) професійно-освітніми програмами, що ускладнює перехід системи освіти на гнучкі технології навчання на базі переваг спеціалізації, не сприяє розширенню і періодичній зміні номенклатури кваліфікацій відповідно до мінливих запитів ринку праці.

Зміни, які відбуваються в Україні та охопили майже всі сфери діяльності, створюють принципово нову ситуацію в секторі вищої освіти, що вимагає змін в її змісті, організації, у взаєминах освітніх установ з регіонами, один з одним, з наявними в країні і за кордоном інститутами. Встановлено, що в якості основного чинника поновлення освіти мають виступати потреби розвитку економіки та соціальної сфери, науки, техніки, технологій, державного і регіонального ринків праці. У ході дослідження було обґрунтовано, що провідною ідеєю підвищення ролі вищої освіти в інтересах національної безпеки України може виступити зростання в загальній соціалізації і професіоналізації населення України потреби забезпечення національної безпеки України. До основних напрямів реалізації цієї ідеї було віднесено наступні: створення інтенсивних, гнучких, диференційованих систем навчання, які забезпечують високу якість освітньої та професійної підготовки; безперервний розвиток особистості на основі гуманізації, інтеграції демократизації та диференціації освіти; кооперація навчальних закладів та виробництва; інтегративна стандартизація початкової, середньої та вищої освіти; демократизація управління всіма підсистемами освіти; розвиток її багаторівневості, багатопрофільності; підвищення координації та узгодженості дій соціальних, освітніх, державних та недержавних структур в сфері підготовки робітників і спеціалістів; забезпечення наступності всіх видів освіти та освітніх послуг в умовах безперервної освіти.

Визначено роль розвитку функціонування освіти на сучасному етапі розвитку України через завдання її переходу до сильної, соціально орієнтованої, правової держави, до ринкової економіки, необхідність подолання небезпеки відставання країни від основних тенденцій світового розвитку, забезпечення національної безпеки, запобігання і нейтралізації зовнішніх та внутрішніх загроз. 

В умовах різкого зниження рівня державного фінансування і одночасної комерціалізації таких галузей, як охорона здоров’я і освіта, згортання програм соціального забезпечення, суспільство не може створити приблизні рівні можливостей для різних груп населення, що сприяє подальшому відтворенню майнової нерівності. Вищесказане приводить до різних негативних наслідків формування соціальноорієнтованої моделі державного управління розвитком системи вищої освіти в контексті національної безпеки: прогресуюча бідність і згортання соціальних програм, особливо у сфері освіти, в стратегічному плані ведуть до зниження якості людського капіталу, внаслідок чого країна втрачає ключовий ресурс розвитку; низькі доходи основної маси населення неминуче знижують потенційні споживчі витрати на вітчизняну продукцію, створюючи перешкоду для економічного зростання; росте соціальна база кримінальних видів діяльності незалежно від особливостей окремих регіонів або територій країни; створюються умови для соціальних конфліктів, здатних з урахуванням дії інших чинників (зокрема, зовнішніх) використовувати їх для досягнення політичних цілей, для виникнення озброєних конфліктів; на основі диференціації доходів на регіональному рівні виникають складні міграційні процеси, які приводять, у свою чергу, до різних дестабілізуючих наслідків; низький рівень життя є однією з основних причин погіршення демографічної ситуації внаслідок зниження народжуваності, еміграційних процесів, зниження тривалості життя.

У ході дослідження до сучасних принципів формування соціальноорієнтованої моделі державного управління розвитком системи вищої освіти в контексті національної безпеки запропоновано віднести: пріоритетність загальнолюдських цінностей та гуманістичної спрямованості і водночас неприпустимість національного нігілізму; активізація суспільних та державних зусиль для виведення вищої освіти на рівень міжнародних стандартів і досягнень у цій сфері; розвиток вищої освіти на основі новітніх психолого-педагогічних технологій; відхід від принципів авторитарної, заідеологізованої педагогіки нівелювання природних індивідуальних особливостей суб’єктів навчання; радикальна перебудова державного управління сферою вищої освіти через її демократизацію, децентралізацію; створення регіональних систем державного управління навчально-виховними закладами.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми вдосконалення державного управління освітньою системою в контексті національної безпеки України. Узагальнення отриманих результатів дає змогу сформулювати наступні висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. З метою обґрунтування теоретичних і методологічних основ формування освітньої безпеки у контексті національних інтересів України проведено аналіз ґенези управлінської думки щодо здійснення глибоких трансформаційних перетворень у галузі вищої освіти. Визначено, що державна політика у сфері вищої освіти в Україні має бути спрямована на реформування освітньої галузі на національних традиціях з урахуванням світових освітніх тенденцій та економічних можливостей держави.
У ході дослідження встановлено, що освітня безпека є частиною системи національної безпеки країни, вона одночасно складає основу для становлення та розвитку елементів, що входять до її об’єктів, а саме: духовність суспільства, морально-етичний розвиток суспільства, культурність, інтелектуальні цінності, інформаційне середовище. Надано тлумачення поняття «освітня безпека» як здатність національної системи освіти розвиватись і постійно удосконалюватись, забезпечуючи: задоволення на визначеному рівні потреб громадян країни; протистояння дестабілізуючій дії чинників, що створюють загрозу духовному, морально-етичному, культурному, інтелектуальному розвитку суспільства; можливість бути конкурентоспроможною у світі, що глобалізується.

Сформульовано базові положення теорії державного управління освітньою системою, що базуються на авторській концепції гарантування освітньої безпеки України, в якій передбачено умови модернізації соціальної складової системи управління, як стану захищеності, що реалізовується через систему суспільних відносин, прямого інвестування в людський капітал як основи забезпечення майбутнього прогресу та підтримки і збільшення науково-технічного потенціалу як пріоритетної складової економічної та технологічної потужності держави.

2. Визначено напрями формування національних інтересів у сфері освіти, що полягають у розробці комплексних державних заходів для виходу країни із зони небезпеки. Установлено, що найважливішим елементом механізму забезпечення національних інтересів у сфері освіти є діяльність держави з виявлення й попередження внутрішніх і зовнішніх загроз освітньої безпеки, особливо при сучасному соціально-політичному становищі України. Заходи й механізми, що забезпечують освітню безпеку, мають розроблятися водночас з державними прогнозами соціально-економічного розвитку та реалізовуватися в програму соціально-економічного розвитку. Уряд має координувати роботу місцевих органів виконавчої влади щодо реалізації необхідних заходів, у тому числі з підготовки законодавчих та інших нормативних актів, щодо експертизи прийнятих рішень з питань освітньої безпеки. 

3. Обґрунтовано методологічні засади формування системи освіти як елемента забезпечення національної безпеки держави. За результатами аналізу зарубіжного та вітчизняного досвіду законодавчого забезпечення освітньої безпеки та управління розвитком системи вищої освіти, запропоновано виділити низку підходів щодо модернізації навчально-виховного процесу України в напрямі забезпечення освітньої безпеки, зокрема: формування світогляду, заснованого на плюралізмі думок, відповідальності за свої дії; розвиток творчого потенціалу особистості та формування загальнолюдських цінностей; розвиток міждисциплінарних зв’язків; підготовка майбутніх спеціалістів на засадах креативної методики навчання; інтеграція навчальних дисциплін; включення до змісту навчальних програм управлінських, економічних, екологічних, правових знань із поглибленим вивченням інформаційних технологій, основ інтелектуальної власності, іноземних мов; створення міждисциплінарних і мультидисциплінарних програм навчання; створення дієвої системи студентської науково-дослідної роботи.

Визначено, що національні інтереси в сфері української освіти виражені метою державної освітньої політики. Розглянуто проблему формування державного забезпечення освітньої безпеки в українському законодавстві за допомогою дослідження основних законів України, що на сьогоднішній день регулюють розвиток та забезпечення освітньої безпеки України. Доведено, що Україна має достатню необхідну законодавчу базу, для того щоб система освіти була елементом забезпечення національної безпеки держави.

4. Проаналізовано державне управління освітньою системою України. Встановлено, що фінансове забезпечення освітньої системи має ґрунтуватися на пріоритетності витрат на розвиток освіти з державного та місцевих бюджетів, використанні залучених коштів державних і приватних підприємств, громадських організацій та батьків, громадян, міжнародних освітніх фондів, програм і благодійних організацій, коштів, одержаних за надання додаткових освітніх послуг, виконання науково-дослідних робіт, доходів від виробничої та комерційної діяльності, кредитів і банківських позичок тощо.

Складовими фінансової політики в освітній системі визначено: визнання пріоритетності освіти у проведенні державної політики; встановлення нормативно-правової основи фінансової політики; асигнування фінансових ресурсів згідно визначених обсягів за нормативами; визначення формул формування місцевих бюджетів освіти; визначення нормативів видатків на одного учня різних навчальних закладів; визначення основних правил залучення та норм використання школами позабюджетних коштів.

5. Запропоновано напрями розробки інноваційних механізмів державного управління системою освіти в контексті євроінтеграції, а саме: диверсифікація джерел фінансування освіти; пільгове стимулювання інвестицій у сферу освіти; нові механізми оплати праці робітників освіти за наукові розробки; механізми економії від масштабу освітньої діяльності. Визначено, що зазначені механізми потребують ефективного контролю з боку держави. 

Обґрунтовано концепцію управління інноваційним розвитком відкритої освітньої системи на основі формування і розвитку єдиного інформаційного простору України, яка ґрунтується на високій соціальній значущості відкритої освіти, обліку сформованих потреб у ній і наявності в Україні необхідного кадрового, педагогічного, науково-технічного та науково-методичного потенціалу і фінансових можливостей, яка дасть можливість забезпечення основних національних інтересів у напрямі розвитку системи освіти.

6. Виявлено сучасний стан управління організаційними інноваціями в системі вищого навчального закладу. Доведено, що завдання інноваційного розвитку вищих навчальних закладів вимагають для свого вирішення певної системи, діяльність якої здійснюється у напрямах створення та розвитку основної і забезпеченої структури інновацій. Удосконалено структуру системи управління інноваційним розвитком вищих навчальних закладів України на основі передбачення вираховування і проведення аналізу всіх витрат ресурсів, взаємодії з навколишнім середовищем, соціальних наслідків інновацій в контексті Європейського простору вищої освіти.
7. За результатами дослідження запропоновано соціальний механізм управління, який покликаний удосконалити управлінські структури у сфері вищої школи, привести їх в стан адекватності соціальним цілям реформи. Функціонування механізму ґрунтується на відповідності економічних ресурсів, які контролюються державою, можливостям вирішення соціальних завдань і проблем конкретного соціуму. Запропоновано оновити соціальний механізм управління системою вищої освіти шляхом: вживання додаткових заходів щодо розширення доступу молоді до здобуття вищої освіти, що припускає: запровадження вступних випробувань у формі тестування: забезпечення об’єктивності, відкритості, прозорості, демократичності при проведенні вступних випробувань та зарахуванні абітурієнтів; поширення роз’яснювальної та консультативної роботи серед абітурієнтів та громадськості щодо реформи вищої освіти; приділення особливої уваги питанням цільового прийому сільської молоді, інвалідів та інших категорій осіб; підвищення рівня соціального захисту учасників навчального-виховного процесу.

8. Проведено аналіз функціонування вищої освіти в умовах її інтеграції до європейського освітнього простору та окреслено основні шляхи удосконалення механізму управління якістю вищої освіти, а саме: опрацювання та впровадження стратегії і тактики діяльності органів державної влади  щодо прогнозованої якості освітнього процесу; забезпечення якості освіти та сприяння її поступовому входженню до європейського освітнього простору; розроблення проекту впровадження системи якості освіти та передбачення в ньому мобілізації зусиль викладачів та студентів на його реалізацію; визначення показників, критеріїв і методики оцінювання якості освіти, аналізу й узагальнення результатів; вживання заходів щодо приєднання України до Європейської мережі акредитаційних агенцій гарантії якості вищої освіти; досягнення релевантності вищої освіти з національним та європейським ринками праці, що розуміється як підтримка оптимального співвідношення між кількістю та якістю фахівців, що випускаються, і попитом на них у рамках об’єднаної Європи; підвищення конкурентоздатності українських вищих навчальних закладів на європейському ринку освітніх послуг шляхом поєднання освіти і науки, оновлення освітніх програм.

9. Доведено, що держава має створити умови, за яких реалізація інноваційного потенціалу в інтересах національної безпеки полягає: у сприянні розвиткові процесу професійно-технічного навчання, вихованні майбутнього фахівця на основі прогресивних форм та методів навчання, широкого вивчення революційних зрушень у техніці та технологіях, активізації засобів і методів навчання; у формуванні зацікавленості в учнів у результатах навчального процесу та їх використання у майбутній професійній діяльності, її економічної оцінки, у створенні особистої та спільної власності. Це дозволить, по-перше, підняти на новий рівень ідейно-моральний вплив продуктивної праці, визнати її самоцінність як вихідний принцип аналізу виробничих відносин, по-друге, націлити форми підприємницької діяльності в професійних закладах на забезпечення необхідних умов для реалізації потенціалу освітньої системи в інтересах національної безпеки (ефективного навчання та виховання). 

Удосконалено напрями діяльності органів державного управління щодо запровадження інноваційного розвитку змісту і функцій освітньої системи України, що передбачають: оптимізацію мережі та чисельності особового складу ВНЗ у межах єдиної освітньої системи, матеріально-технічного та фінансового забезпечення підготовки фахівців; приведення змісту освіти у відповідність із державними стандартами освітньої системи, сучасних потреб та міжнародного досвіду підготовки кадрів; застосування інноваційних педагогічних технологій; проведення державної акредитації ВНЗ за новими напрямами та спеціальностями підготовки фахівців.
10. Удосконалено інституціональний механізм державного управління освітньою системою в умовах її модернізації. Визначено, що основна ідея інституційних перетворень освітньої системи полягає в тому, що кожний регіон, кожне місто мають відповідати не тільки за реалізацію конституційного права на отримання освіти українців, а й за ефективне функціонування системи освіти на своїй території, що забезпечують: підвищення рівня якості життя населення шляхом надання широкого та різноманітного кола професійно-освітніх і культурно-освітніх послуг, пов’язаних з підготовкою та перепідготовкою працівників, з урахуванням розвитку ринкових відносин, стану економіки, структури і рівня зайнятості населення. 
Установлено, що оптимальний, ефективний розподіл освітньої системи не завжди може підтримуватися через регіональне надання освітніх послуг. Разом з тим, завжди можливе розширення надання регіональної освіти через її розвиток, інтеграцію в державний і світовий освітній простір у контексті національної безпеки України. 

11. До сучасних принципів формування соціальноорієнтованої моделі державного управління розвитком системи вищої освіти в контексті національної безпеки віднесено: пріоритетність загальнолюдських цінностей та гуманістичної спрямованості й водночас неприпустимість національного нігілізму; активізація суспільних і державних зусиль для виведення вищої освіти на рівень міжнародних стандартів і досягнень у цій сфері; розвиток вищої освіти на основі новітніх психолого-педагогічних технологій; відхід від принципів авторитарної, заідеологізованої педагогіки нівелювання природних індивідуальних особливостей суб’єктів навчання; радикальна перебудова державного управління сферою вищої освіти через її демократизацію, децентралізацію; створення регіональних систем державного управління навчально-виховними закладами.

12. Запропоновано з метою удосконалення державного управління освітньою системою в контексті гарантування національної безпеки України заходи-рекомендації, а саме: створення інтенсивних, гнучких, диференційованих систем навчання, які забезпечують високу якість освітньої та професійної підготовки; сприяння безперервному розвитку особистості на основі гуманізації, інтеграції, демократизації та диференціації освіти; підтримка кооперації навчальних закладів, науки та виробництва; інтегративна стандартизація початкової, середньої та вищої освіти; демократизація управління всіма підсистемами освіти; розвиток її багаторівневості, багатопрофільності; підвищення координації та узгодженості дій соціальних, освітніх, державних та недержавних структур у сфері підготовки працівників і спеціалістів; забезпечення наступності всіх видів освіти та освітніх послуг в умовах безперервної освіти.
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АНОТАЦІЇ
Мусієнко І.І. Державне управління освітньою системою в контексті гарантування національної безпеки України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2011.

Дисертація присвячена науковому обґрунтуванню теоретичних і методологічних засад, розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи державного управління освітньою системою в контексті гарантування національної безпеки України.
Визначено напрями формування національних інтересів у сфері освіти. Обґрунтовано методологічні засади формування системи освіти як елемента забезпечення національної безпеки держави. Проаналізовано державне управління освітньою системою України. Запропоновано напрями розробки інноваційних механізмів державного управління системою освіти в контексті євроінтеграції. Виявлено сучасний стан управління організаційними інноваціями в системі вищого навчального закладу. Обґрунтовано соціальний механізм державного управління у сфері вищої школи. Встановлено умови реалізації інноваційного потенціалу держави в інтересах національної безпеки та запровадження інноваційного змісту і функцій освітньої системи України. Удосконалено інституціональний механізм державного управління освітньою системою в умовах її модернізації. Обґрунтовано принципи та заходи-рекомендації з метою удосконалення державного управління освітньою системою в контексті гарантування національної безпеки України.

Ключові слова: державне управління, вища освіта, інноваційна освітня система, національні інтереси, гарантування освітньої безпеки, освітня політика.

Мусієнко И.И. Государственное управление системой образования в контексте гарантирования национальной безопасности Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2011. 

Диссертация посвящена научному обоснованию теоретических и методологических основ, разработке практических рекомендаций по совершенствованию системы государственного управления системой образования в контексте гарантирования национальной безопасности Украины. 

В целях обоснования теоретических и методологических основ формирования образовательной безопасности в контексте национальных интересов Украины проведен анализ генезиса управленческой мысли по осуществлению глубоких трансформационных преобразований в сфере высшего образования. В ходе исследования сформулированы базовые положения теории государственного управления образовательной системой, базирующиеся на авторской концепции гарантирования образовательной безопасности Украины, в которой предусмотрены условия модернизации социальной составляющей системы управления, как состояния защищенности, которое реализуется через систему общественных отношений, прямого инвестирования в человеческий капитал как основу обеспечения будущего прогресса и поддержания и увеличения научно-технического потенциала как приоритетной составляющей экономической и технологической безопасности государства.

В работе предложена концепция управления инновационным развитием открытой образовательной системы на основе формирования и развития единого информационного пространства Украины, которая основывается на высокой социальной значимости открытого образования, учета сложившихся потребностей в нем и наличиb в Украине необходимого кадрового, педагогического, научно-технического и научно-методического потенциала и финансовых возможностей, которая даст возможность обеспечения основных национальных интересов в направлении развития системы образования.

Разработаны принципы формирования социальноориентированной модели государственного управления развитием системы высшего образования в направлении обеспечения национальной безопасности. Обоснованы условия реализации инновационного потенциала образовательной системы в интересах обеспечения национальной безопасности Украины, которые заключаются в содействии развитию процесса профессионально-технического обучения, воспитании будущего специалиста на основе прогрессивных форм организации труда, формировании заинтересованности учащихся в результатах своей деятельности в труде.

Усовершенствованы механизмы обеспечения национальных интересов в сфере образования. Предложен социальный механизм управления системой высшего образования, который, в отличие от существующего, учитывает: принятия дополнительных мер по расширению доступа молодежи к получению высшего образования; распространение разъяснительной и консультативной работы среди абитуриентов и общественности о реформе высшего образования; уделение особого внимания вопросам целевого приема сельской молодежи, инвалидов и других категорий лиц, повышение уровня социальной защиты участников образовательного процесса. Усовершенствованы направления деятельности органов государственного управления по внедрению инновационного развития содержания и функций образовательной системы Украины.

Обоснованы теоретико-методологические положения модернизации учебно-воспитательного процесса в контексте обеспечения образовательной безопасности страны, предусматривающие: формирование мировоззрения, основанного на многовариантности к другим мыслям, ответственности за свои действия; развитие творческого потенциала личности и общечеловеческих ценностей; подготовка будущих специалистов на основе креативной методики обучения, создание междисциплинарных и мультидисциплинарных программ обучения, создание действенной системы студенческой научно-исследовательской работы. Определены направления совершенствования механизмов управления качеством высшего образования в условиях его интеграции в европейское образовательное пространство. Разработан институциональный механизм государственного управления образовательной системой в условиях его модернизации.

Предложены направления оптимизации функционирования образования в системе национальной безопасности Украины, а именно: создание интенсивных, гибких, дифференцированных систем обучения, обеспечивающих высокое качество образовательной и профессиональной подготовки; непрерывное развитие личности на основе гуманизации, интеграции демократизации и дифференциации образования, повышение координации и согласованности действий социальных, образовательных, государственных и негосударственных структур в области подготовки рабочих и специалистов.
Ключевые слова: государственное управление, высшее образование, инновационная образовательная система, национальные интересы, обеспечение образовательной безопасности, образовательная политика.

Musiyenko I.I. Public administration of the education system in the context of the guarantee national security of Ukraine. - Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of doctor of sciences from state administration after speciality 25.00.02 are mechanisms of state administration. Municipal Management Academy. - Kyiv, 2011. 

Dissertation is devoted to scientific substantiation of the theoretical and methodological foundations, development of practical recommendations for improving the system of government education system in the context for guarantee national security of Ukraine. 

The ways of formation of national interest in education. Sound methodological principles of forming the system of education as an element of national security. Analyzed the state of Ukraine's education system. Proposed areas for development of innovative mechanisms of public administration education system in the context of European integration. Revealed the current state of organizational innovations in the system of higher education. Substantiates the social mechanism of governance in higher education. The conditions of the innovation potential of the state in the interests of national security and the introduction of innovative content and features of the educational system of Ukraine. Improved institutional mechanism of public administration education system in terms of its modernization. Grounded principles and measures-recommendations to improve public administration education system over the national security of Ukraine.

Keywords: public administration, higher education, innovative education system, national interests, ensure safety education, educational policy.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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