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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Однією з найголовніших складових культури в Україні завжди була музична культура. В усі часи ставлення до національної музичної культури, ступінь її затребуваності у суспільстві було певним віддзеркаленням державної політики у сфері культури. За усіма культурно-мистецькими заходами завжди проглядалися ті чи інші загальні тенденції державної опіки культурною сферою суспільства. В умовах незалежності України розвиток музичної культури становить особливий інтерес. Адже нині є всі підстави для переосмислення ролі культури, її музичної галузі, в складному процесі людської життєдіяльності, творенні нових форм ідентифікації та соціальних комунікацій. 

Ідеологічним обґрунтуванням значної ролі державного стимулювання розвитку музичної культури постають завдання розбудови державності, що передбачає активне залучення національної культури до процесів державотворення. Сьогодні спрямовуються великі зусилля органів державного управління в політиці і в економіці щоб вибороти Україні гідне місце в Європі й у світі. Зрозуміло, що це ж саме має відбуватися і в культурі взагалі, та в її музичній сфері зокрема. У цьому контексті завдання державного управління полягає у підтримці кращих зразків музичної культури та забезпеченні гармонійного розвитку всіх її різновидів. 

Вагомий внесок у дослідження ролі державної політики щодо розвитку культури  зробили  такі  вітчизняні  дослідники, як : О. Батіщева, Ю. Богуцький, О. Валевський, П. Гончаренко, О. Гриджук, О. Гриценко, C. Здіорук, В. Карлова, А. Леонова, І. Лосів, Л. Мицик, В. Скуратівський, М. Стріхa, С. Чукут й інші Водночас, незважаючи на широке коло публікацій із різних її напрямів, сьогодні відсутні спеціальні монографічні дослідження, присвячені формуванню і реалізації державної політики у сфері музичної культури. Історичний досвід вирішення цієї проблеми набуває великого наукового і практичного значення. Необхідність аналізу сучасного стану музичної культури зумовлений пошуком оптимальних шляхів подальшого розвитку цієї провідної галузі культури, яка поєднує в собі державну підтримку і комерційну ініціативу. 
Актуальними постають питання формування і здійснення державної політики у сфері музичної культури на регіональному рівні, зокрема на прикладі Івано-Франківської, Львівської і Тернопільської областей. Знання специфіки даного регіону, що був сформований історично, дозволить враховувати його особливості при визначенні пріоритетних напрямків подальшого розвитку його музичної культури. Узагальнення набутого досвіду буде сприяти підвищенню ефективності державної політики щодо розвитку в цілому всієї сфери культури в Україні, що обумовлює вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилось в межах науково-дослідної роботи кафедри європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління НАДУ при Президентові України “Розвиток системи управління в ЄС: досвід для України” (номер державної реєстрації – 0111U002137) в якій дисертант провела аналіз зарубіжного досвіду здійснення державної політики у сфері музичної культури і розкрила перспективи його впровадження в Україні.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у науково-теоретичному обґрунтуванні сутності державної політики у сфері музичної культури, з’ясуванні основних методів і механізмів її здійснення на регіональному рівні, визначенні шляхів підвищення ефективності цієї політики.

Для досягнення зазначеної мети автор визначив такі конкретні завдання:
- з’ясувати рівень наукової розробки досліджуваної теми;

- розкрити теоретико-методологічні засади державної політики у сфері музичної культури та уточнити зміст і сутність понятійно-категоріального апарату дослідження;
- проаналізувати державно-управлінські механізми забезпечення розвитку музичної культури;

- розкрити основні напрями діяльності місцевих органів виконавчої влади щодо формування і розвитку музичної культури;

- узагальнити зарубіжний досвід здійснення державної політики у сфері музичної культури і визначити перспективи його впровадження в Україні;

- розробити практичні рекомендації органам влади і державного управління щодо підвищення ефективності здійснення державної політики у сфері музичної культури.

Об’єкт дослідження – державна політика у сфері культури України. 

Предмет дослідження – формування та реалізація державної політики у сфері музичної культури України на регіональному рівні, шляхи і механізми підвищення її ефективності. 

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисертаційної роботи становлять фундаментальні положення теорії державного управління, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань державної політики у сфері культури, наукові принципи і засоби наукового пізнання, які гарантують достовірність результатів, досягнення поставленої мети. 

У дисертації був використаний комплекс загальнонаукових і спеціальних методів. Застосування методів класифікації й систематизації дозволило узагальнити законодавчу, нормативну документацію і наукову літературу за темою дослідження. 

Системний підхід, як методологічна основа дослідження, дав змогу простежити процес формування державної політики у сфері музичної культури, визначити особливості її реалізації й основні напрями оптимізації. 
Компаративний та логіко-семантичний методи були використані в процесі дослідження понятійного апарату державної політики у сфері музичної культури. З використанням методу структурно-функціонального аналізу з’ясовувались завдання, функції та основні напрями діяльності органів місцевої влади щодо формування і реалізації регіональної державної політики у сфері музичної культури. 

Для дослідження кількісних показників, виявлення динаміки і загальних тенденцій розвитку музичної культури в регіоні використаний метод статистичного аналізу.
За допомогою методів моделювання і прогнозування були розроблені рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності державної політики у сфері музичної культури.
Крім того, з метою всебічного дослідження основних аспектів досліджуваної теми використані методи аналізу, синтезу, індукції, дедукції, аналогії, єдності історичного та логічного, органічної єдності теорії та практики сучасної державної політики. Системне застосування методів дозволило здійснити комплексний аналіз здійснення державної політики у сфері музичної культури регіону.
Наукова новизна одержаних результатів зумовлена вирішенням важливого наукового завдання, яке полягає в напрацюванні теоретичних положень та практичних рекомендацій, які в сукупності сприяють підвищенню ефективності державної політики у сфері музичної культури. У дисертації:

вперше: 

- для підвищення ефективності державного управління у сфері музичної культури обгрунтована необхідність запровадження  комплексного механізму, який складається з політичного, інституційного, правового, організаційного, економічного, мотиваційного та інформаційного механізмів і забезпечує інтеграцію можливостей кожного з них у вирішенні завдань розвитку музичної культури;
- розроблено науково-методичні і практичні рекомендації щодо подальшого розвитку музичної культури шляхом: ефективного використання механізмів реалізації державної політики у сфері культури; удосконалення законодавства, що регулює розвиток культури; модернізації інституційної та кадрової бази сфери музичної культури; підтримки культурних ініціатив з боку громадськості; розбудови партнерства з недержавними організаціями, що діють у сфері музичної культури; реформування управлінських структур, що відповідають за розвиток культури, поліпшення їх інформаційно-аналітичного забезпечення;

удосконалено:

- концептуальні засади процесу реалізації державної політики у сфері музичної культури на регіональному рівні, шляхом врахування змісту історичних, соціально-економічних й демографічних чинників;

        - класифікацію механізмів державного управління у сфері музичної культури;

набули подальшого розвитку:

- зміст поняття “регіональна музична культура”, що тлумачиться як сукупність музичних цінностей, створених і збережених населенням у межах регіону; її складовими є установи і заклади музичної культури, аматорські і професійні колективи, окремі виконавці музичного мистецтва, продукти музичної індустрії, які функціонують в регіоні;
- характеристика особливостей діяльності органів місцевого управління, спрямована на збереження та розвиток музичної культури, музичної індустрії, розповсюдження музичного продукту;

- обґрунтування можливості й основних напрямків використання зарубіжних інституційних моделей культурного розвитку для формування стратегії розвитку музичної культури України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони сприяють розширенню існуючих уявлень про процес вироблення та здійснення державної політики у сфері музичної культури в Україні. 

Сформульовані й обґрунтовані дисертантом наукові рекомендації можуть бути застосовані в практичній діяльності органів виконавчої влади з метою вдосконалення процесу визначення напрямів державної політики у сфері культури та її музичної галузі, розроблення регіональних програм розвитку культури, забезпечення прийняття управлінських рішень щодо ефективної роботи закладів музичної культури і організації культурно-просвітницької роботи. 

Отримані автором результати дослідження були впроваджені у діяльності обласних управлінь культури Львівської ОДА (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 25.01.2011 р.) та Івано-Франківської ОДА (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 25.02.2011 р.); у навчальному процесі Львівської національної музичної академії ім. М.Лисенка (акт про впровадження від 17.03.2011 р.)
Результати дослідження дають змогу розробити конкретні методики та пропозиції щодо покращення формування музичної культури населення засобами музичного мистецтва. 

Крім того, матеріали дисертації можуть бути використанні під час розробки навчальних програм, спецкурсів з аналізу державної політики, викладання навчальних дисциплін з державного управління, політології, історії культури України.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею. Висновки, пропозиції та рекомендації, зокрема ті, що характеризують наукову новизну, отримані й сформульовані автором самостійно.

Апробація результатів дослідження. Матеріали і результати дослідження обговорені на засіданнях кафедри європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. 

Основні положення, висновки та практичні рекомендації дисертації були оприлюднені на наукових та науково-практичних конференціях за міжнародною участю: шостій Всеукраїнській науково-практичній конференції “Наука і життя: українські тенденції, інтеграція у світову наукову думку”(Київ, 2010); четвертій науковій конференції Львіського державного університету безпеки життєдіяльності “Гуманітарні аспекти формування особистості”(Львів, 2010); десятій науково-практичній конференції “Україна у стані перманентного вибору: духовно-культурні, соціально-економічні та політико-правові стратегії”(Київ, 2010); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика”(Львів, 2010); п’ятій краєзнавчій конференції Львівського національного університету ім. Ів.Франка “Історичні пам’ятки Галичини”( Львів, 2010); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” ( Львів, 2011).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено в 11 публікаціях, 5 з них – у фахових наукових виданнях. 

Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Вона складається із переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (415 найменувань на 45 сторінках), додатків. Загальний обсяг дисертації – 250 сторінок, з яких основний зміст   – 196 сторінок. Робота містить 5 таблиць та 5 рисунків.  
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми та її зв’язок із науковими програмами та темами, сформульовано мету та завдання дослідження, визначено об’єкт, предмет, методи дослідження, розкрито його наукову новизну, практичне значення та особистий внесок автора, наведено дані про впровадження, апробацію і публікацію результатів дослідження, структуру дисертації.

У першому розділі “Державна політика у сфері музичної культури як об’єкт наукового дослідження” проаналізовано сутність і стан вивчення досліджуваної проблеми, розкрито теоретико-методологічні засади державної політики у сфері музичної культури, інституційне та нормативно-правове забезпечення її розвитку.

Зважаючи на те, що проблема формування та реалізації державної політики у сфері музичної культури України носить міждисциплінарний характер, вона потребувала аналізу всіх дотичних до неї літературних джерел. Концептуальному осмисленню проблеми в значній мірі сприяли наукові праці з державного управління, філософії, соціології, культурології, історії музичного мистецтва вітчизняних вчених – В. Бакуменка, Н. Волошинської, О. Гриценка, С. Здіорука, І. Ігнатченко,   В. Карлової,  Н. Кисіль,  В. Князєва,  Н. Колосової,  А. Леонової, Л. Максим’як,  В. Малімона,  Л. Мисіва, Г. Одінцової, О. Олійник, І. Сікорської, В. Солодовника, О. Стороженка, В. Тертички, Н. Фесенко, С. Чукут,  Ю.Шишова; російських - І. Абанкіної, О. Астафьєва, Г. Атаманчука,  О. Балакшина, Т. Бєлової, І. Бутенка,    Л. Вострякова,   Г. Галуцького,   О. Генисаретського,    І. Горлової, П. Гуревича,   В. Межуєва,   Г. Никич-Криличевського, Б. Рудника, К. Разлогова, С. Сельянова,  А. Сидорова, Е. Соколова, О. Фадина, Е. Хлищової, О. Хлопиної, С. Шишкіна, а також зарубіжних дослідників - Т. Адорно, Л. Барбура, Б. Вагнера, Б. Гогвуда,  Т. Джауелла,  Т. Дея,  З. Лісси,  С. Малевича, Д. Норта, В. Парсонса, Д. Павера, Х. Райтера, В. Рашенбока, Д. Тейлора, Б. Фрея, Р. Фішера, М. Хорк-хаймера, Д. Шустера.

Проведений історіографічний аналіз літератури засвідчив про існування різних підходів, що відображають зміст і сутність державної політики у сфері культури. Не заперечуючи значення проаналізованих праць, слід зазначити, що питання формування та здійснення державної політики щодо розвитку музичної культури західного регіону України ще не стали предметом наукового дослідження, оскільки головна увага дослідників, переважно музикознавців і культурологів  ( В. Бєлікова,  З. Валіховська,  Я. Горак,  У. Граб,  З. Жмуркевич, Л.  Кияновська,  Н. Кушлик,   Л. Лехник,   З. Лисько,  Л. Мельник,  О. Миронова, Л. Мороз, М. Новосад, О. Фабрикa-Процькa, М. Черепанин та ін.) приділялася лише окресленню окремих напрямків музичного життя і музичного мистецтва краю.

Для розкриття визначеної теми було використано широке коло джерел, які можна умовно поділити на декілька груп. Перша група джерел представлена нормативно-правовими актами як загальнодержавного, так і регіонального та міжнародного значення. Значний фактичний матеріал для дослідження був отриманий із джерел другої групи, представлених фондами Львівської наукової бібліотеки ім. В. Стефаника, ЛНМА ім. М. Лисенка та музично-меморіального музею С. Крушельницької. Третя група джерел представлена матеріалами офіційної статистики. До неї увійшли матеріали, розміщені в інформаційно-аналітичних довідках, національних звітах про стан культури Міністерства культури і туризму України, статистичних щорічниках та звітах обласних управлінь культури. Четверта група джерел являє собою матеріали центральних та регіональних періодичних видань. П’ята група джерел представлена матеріалами анкетування керівників обласних управлінь культури і даними, отриманими в ході особистих зустрічей із представниками місцевих органів виконавчої влади. У цілому, оцінюючи джерельну базу дисертації, слід зазначити, що вона досить об’ємна та різноманітна за змістом. Але узяті в сукупності, критично проаналізовані, перелічені джерела дають можливість з необхідною достовірністю розкрити обрану тему.

Матеріали наукових і науково-практичних конференцій, симпозіумів, “круглих столів”, історіографічні статті диктували необхідність принципової зміни акцентів та методологічних засад у розробці ряду важливих питань щодо формування і здійснення державної політики у сфері культури. Аналіз наукової літератури засвідчив про різноманітність думок щодо термінів, які використовуються при вивченні питань державної політики у сфері культури. Проведений контент-аналіз дозволив нам виділити основні категорії, які стосуються дослідження проблеми становлення і розвитку музичної культури в досліджуваному регіоні. Важливе значення мало уточнення сутності категорій “державна політика”, “політика держави у сфері культури”, “політика держави у сфері музичної культури” та “державне управління у сфері музичної культури” та їх взаємозв’язок. 
Cутність державної політики у сфері музичної культури нами визначена як єдність діяльності соціальних суб’єктів, які спрямовані на створення, розповсюдження і збереження цінностей музичного мистецтва. Цілі державної політики щодо розвитку музичної культури на сучасному етапі розвитку суспільства можна умовно розподілити на три основні блоки: збереження музичної спадщини (творів композиторів, різних видів виконавчого музичного продукту і т.п. – класичний підхід до завдань державної політики у сфері культури); забезпечення рівного доступу до багатств національної музичної культури та створення умов для її інтеграції у світовий культурний процес, функціонування музичної культури в умовах ринку, ефективний розвиток музичної індустрії. Важливим є те, що вищезазначені цілі реалізуються у тісному взаємозв’язку. 
Дослідження державно-управлінських механізмів забезпечення розвитку музичної культури засвідчило, що, попри наявність у наш час помітної спільності поглядів на засади та інструменти здійснення державної політики у цій сфері, існують певні розбіжності, переважно через недосконалість її нормативно-правої бази. Слід зазначити, що у процесах, що відбуваються на практиці, механізми державного регулювання розвитку музичної культури органічно пов’язані між собою та з організацією реалізації конкретних заходів. Їх поділ на організаційні, нормативно-правові, економічні та інші є певною мірою умовним. Він служить, головним чином, для орієнтації кожного з виконавців (різних гілок влади) щодо розробки конкретних заходів, їх виконання і контролю. Удосконалення організаційного, економічного та нормативно-правового механізмів, модернізація інституційної системи та впорядкування законодавчої бази функціонування музичної культури має стати одним з ключових чинників підвищення ефективності державної політики у цій сфері без чого процес виходу України у світовий культурний простір буде гальмуватись.
У другому розділі “Діяльність місцевих органів виконавчої влади щодо формування і розвитку музичної культури” на основі емпіричних даних автором з’ясовано, що сильний вiдбиток на стан музичної культури в регіоні наклали колишнiй суспiльний лад та притаманна йому державна полiтика у сфері культури, наслiдком чого була зорiєнтованiсть на централiзоване управлiння та пряме бюджетне утримання об’єктів культури, помiтний дефiцит власної iнiцiативи закладiв культури. 

Складність ситуації, в якiй опинилася музична культуpа регіону, була також обумовлена як загальною економiчною кpизою, так i непpистосованiстю наявної iнфpастpуктуpи до pоботи в pинкових умовах. Пеpеважна бiльшiсть об’єктiв культуpної iнфpастpуктуpи знаходилась у сільській місцевості, пеpебувала у деpжавнiй або комунальнiй власностi й утримувалась на балансі сільських та селищних рад, бюджет яких не міг у повній мірі сприяти розвитку соціально-культурної сфери. Тому визначальною сутністю державної політики щодо розвитку музичної культури в регіоні після проголошення незалежності України мала стати зміна ідеології утриманства і залежності від центральних органів влади, формування таких механізмів, які мали сприяти впровадженню випереджаючих технологій його соціально-культурного розвитку. Завдання, які постали перед місцевими органами влади, полягали не у збереженні бюджетних закладів у сфері культури, а в забезпеченні законодавчих гарантій, які мали дозволити населенню отримувати послуги музичної сфери відповідної якості. А для цього необхідно було змінити не тільки правовий статус і організаційно-правову форму цих закладів, але й механізми впливу на них органів державного управління. 

Велике значення для розвитку музичної культури в регіоні мала реалізація такого механізму, як розробка і втілення в життя обласних програм культурного розвитку. Це було зумовлено необхідністю удосконалення галузі музичної культури регіону, спрямування змісту програм на розвиток та збереження музичних традицій і цінностей, відродження народної музичної творчості та популяризації національних звичаїв та обрядів, організацію повноцінного змістовного дозвілля населення.

Суттєві зміни в культурній сфері України, які були зумовлені ринковими, політичними, економічними та соціальними перетвореннями, вплинули на розвиток у регіоні старих та сприяли виникненню нових інституцій: різноманітних об’єктів інфраструктури музичної культури, заснованих як на державній (комунальній), так і на приватній власності. У Львівській, Івано-Франківській та Тернопільській областях відроджувалися традиційні для Західної України типи закладів культури – будинки “Просвіти”. На їх базі було започатковано організацію спеціалізованих центрів дозвілля. Важливою культурною інновацією стала організація в багатьох районах регіону таких інституційних утворень, як творчих об’єднань закладів, установ, організацій, які ініціювали розвиток широкого спектра видів і форм культурно-дозвіллєвої діяльності у сфері музичної культури.

У результаті запровадження основних механізмів реалізації державної політики у сфері музичної культури, прикметами новітнього процесу її розвитку в регіоні стало зняття нашарувань радянського ідеологічного тоталітаризму та поява механізмів національного самозахисту. На цьому ґрунті відбулось повернення із забуття таких пластів музичної творчості, як повстанські та стрілецькі пісні, духовна музична спадщина та ін. Новітнє музичне життя в регіоні визначалось двома напрямами. З одного боку, зростала його демократизація шляхом утворення масових аматорських гуртків (хорових, музичних, хореографічних тощо), з другого - росла професіоналізація культурного життя. 

Значну роль у підвищенні рівня музичної культури населення західного регіону України відіграла різнобічна музично-просвітницька діяльність. Цьому сприяли такі організаційні заходи: проведення музичних фестивалів, пісенних конкурсів, тематичних концертів, оглядів музичної творчості аматорських колективів та інших заходів. Музично-просвітницька робота в регіоні характеризувалася появою нових організаційних форм та інструментів її проведення. Зокрема, у квітні 2006 р. на Івано-Франківщині було розпочато акцію “Мистецтво одного села”, присвячену 15-ій річниці незалежності України та Року села, який Президентом України було проголошено 2006-ий рік. На Львівщині вперше відступили від шаблонних відзначень свят та започаткували новий формат культурних заходів – проведення різних за тематикою фестивалів. 2-4 липня 2010 р. з ініціативи і при активному сприянні з боку Мостиської РДА, Львівської міської ради, Львівської ОДА і Генерального консульства республіки Польщі у Львові в селі Поповичі Мостиського району, на українсько-польському кордоні, на залишках унікальних оборонних фортів Першої світової війни відбувся міжнародний фестиваль мистецтв “Fort.Missia”. Він став важливим інноваційним проектом в галузі музичної культури і був визнаний кращим інноваційним проектом року у Європі. Фестиваль здобув престижну нагороду транскордонної співпраці і отримав ще й грантову програму Єврокомісії. Він на практиці перетворюється у великий проект розвитку регіону і рух “за мистецьке осмислення історичного спадку”.

Коли 2008 р. в Європі був проголошений Європейським роком міжкультурного діалогу, по всій Європі і в нашій країні музичні фестивалі проходили під гаслом “Разом у розмаїтті” (Together in Diversity). Застосування координаційного механізму в діяльності Міністерства культури і туризму, органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, приватного сектору та громадських структур дало можливість в західному регіоні України провести цілу низку культурних подій – фольклорних, молодіжних та інших фестивалів і конкурсів, музично-мистецьких свят тощо. Згідно заходів, запланованих Кабінетом Міністрів України, були проведені фестивалі бойківської та лемківської культури “Бойківська ватра” і “Дзвони Лемківщини”. Вони в значній мірі сприяли популяризації знань про спільні культурні цінності та культурне розмаїття українського народу і стали важливим засобом вирішення проблем національно-культурного розвитку країни. 
У третьому розділі “Шляхи і механізми підвищення ефективності державної політики у сфері музичної культури” проаналізовано зарубіжний досвід здійснення державної політики у цій сфері та перспективи його впровадження в Україні, розкриваються основні напрямки удосконалення нормативно-правового та організаційно-економічного забезпечення розвитку музичної культури, питання модернізації інституційної та кадрової її бази.

Проведений аналіз засвідчив, що визначальною рисою державної політики щодо розвитку музичної культури у розвинутих країнах світу є її демократизація та децентралізація, розширення кола суб’єктів, залучених до організації музичного життя, культурно-дозвіллєвих практик. Важливим механізмом вдосконалення організаційно-управлінської діяльності є делегування повноважень з фінансування і управління культурним сектором з центрального на низовий рівень (регіонам, муніципалітетам, окремим культурним організаціям). Зокрема в Німеччині, переважна роль у здійсненні державної політики у сфері культури відводиться органам місцевого самоврядування - комунам, тому що тільки на цьому рівні запити щодо конкретних груп населення на всіх ділянках культури можуть бути обговорені, враховані та забезпечені найбільш оптимально. Комуни несуть половину державних витрат на культуру, при цьому їх культурні асигнування зростають найбільш стрімкими темпами, за рахунок чого зменшується відсоток державних та приватних витрат. Кошти комун йдуть також на фінансування розвитку музичної культури (зокрема, організацію музичних шкіл). 

Значну роль в реалізації політики щодо розвитку культури та її музичної сфери у Швеції відіграють регіональні органи самоврядування – ландстинги. Деякі ландстинги мають самостійні комітети по культурі, але відповідальність за здійсненням регіональної культурної політики несе комітет з питань народної освіти та культури. На муніципальному рівні у Швеції набирає обертів нова тенденція - делегування державних функцій у галузі культури приватним установам, хоча й до цього часу продовжуються запеклі дискусії з цього приводу. Цікавою ініціативою у Швеції було створення 1800 товариств місцевої спадщини, об’єднаних у Шведську федерацію місцевої спадщини. Метою цих товариств є збереження народної культури, музичних традицій населення. Товариства місцевої спадщини є цілком добровільними й фінансуються за рахунок членських внесків, доходів від лотерей, продажу книжок, квитків, а також грантів від муніципалітетів чи округів. 

Прикладом позитивного досвіду управлінської діяльності щодо розвитку культури і музичного мистецтва для України є й модель Польщі. За 2003-2006 рр. в країні було вирішено безліч культурних питань, які привели до ще більшої децентралізації. Основні зміни торкнулися стосовно відокремлення культурної сфери від прямого контролю з боку міністерства. Тепер воно відповідає лише за найбільш важливі національні пам’ятки культури, всі інші питання є компетенцією місцевих органів самоврядування -гмін.
Одночасно досвід країн Східної Європи свідчить, що ані приватне спонсорство, ані самофінансування найближчим часом не становитимуть альтернативи державній підтримці розвитку національної музичної культури, тому мова повинна йти про формування системи “державно-приватного партнерства” у сфері культури, вміння самих закладів культури працювати в умовах ринку. 
Проведений аналіз свідчить, що підвищення ефективності державної політики у сфері музичної культури є важливою умовою успішного розвитку всієї культури України. Схема шляхів підвищення ефективності здійснення державної політики у сфері її музичної культури подана на рис. 1.

Велике значення для удосконалення нормативно-правового забезпечення розвитку музичної культури України має застосування системного підходу до аналізу вітчизняного законодавства з метою виявлення прогалин у правовому регулюванні музичної сфери, а також усунення існуючих колізій у нормативно-правових актах. Ефективність нормативно-правового забезпечення розвитку музичної сфери залежить також від якості імплементації зарубіжного законодавства, а не кількості ухвалених законів чи охоплених ними питань. 

Організаційне забезпечення розвитку сфери музичної культури свідчить, що воно потребує суттєвого покращення. Інституційні зміни у сфері музичної культури вимагають послідовного запровадження ринкових засад у багатьох галузях культури, включно і музичної, поступового зростання приватного, ринкового сектора в культурі, обмеження втручання держави в культурні процеси і розвиток музичного мистецтва. Стосовно стану національної музичної індустрії, то її інтенсивний розвиток може бути реалізований шляхом державної підтримки національного виробника музичної продукції системою різноманітних і гнучких інструментів, заохоченням меценатства та інвестицій, що в значній мірі буде сприяти забезпеченню доступності музичного продукту для широких верств суспільства.

Аналіз ситуації, яка склалася в цілому у сфері розвитку музичної культури України, свідчить, що гостро постає проблема переосмислення принципів і механізмів управління і пошуку нових пріоритетів. Саме комплексний механізм державного управління  здійсненням  державної  політики  у  сфері  музичної  культури,   як  система  політичних,  правових,  організаційних,  економічних  і мотиваційних засобів цілеспрямованого впливу на об’єкти музичної культури, має забезпечити динамічний і ефективний її розвиток. 


Рис.1. Шляхи підвищення ефективності здійснення державної політики 

у сфері музичної культури 
Важливою умовою підвищення ефективності державної політики у сфері музичної культури є вирішення питань підготовки кваліфікованих управлінських кадрів. Для цього Міністерству культури разом з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту, Національною академією державного управління, регіональними інститутами державного управління слід удосконалити навчальний процес, який має сприяти підготовці нового покоління менеджерів культури, здатних концептуально і практично приймати рішення із забезпечення ефективного розвитку музичної культури в майбутньому. 

Значну роль в реалізації державної політики у сфері культури має відіграти підтримка культурних ініціатив з боку громадськості, розбудова партнерства з недержавними організаціями, що діють у сфері музичної культури. Враховуючи, що органам державного управління у сфері культури приходиться постійно організовувати проведення музичних фестивалів, конкурсів, музичних свят, інших культурних акцій, слід виділити в їх структурі уповноваженого спеціаліста для вирішення цих завдань. 

Найближчою перспективою щодо вдосконалення інституційної системи державного управління культурою в Україні має стати максимальне впровадження елементів державно-громадського управління. Для цього органам державної влади і управління необхідно ініціювати співпрацю з громадськістю щодо формування і реалізації державної політики у сфері музичної культури і перетворити цю співпрацю на плідне партнерство.
ВИСНОВКИ 

Проведене дисертаційне дослідження здійснення державної політики у сфері музичної культури в Івано-Франківській, Львівській та Тернопільській областях дозволили сформулювати низку висновків та пропозицій, що мають теоретичне і практичне значення.

1. Аналіз стану наукового дослідження проблеми засвідчив, що відсутнє комплексне всебічне висвітлення проблеми формування та здійснення державної політики щодо розвитку музичної культури західного регіону України, головна увага дослідників, переважно музикознавців і культурологів, приділялася лише окресленню окремих напрямків музичного життя краю. Залучення наявної джерельної бази дозволяє у повній мірі висвітлити обрану тему. 

2. Доведена необхідність принципової зміни акцентів та методологічних засад у дослідженні питань формування і здійснення державної політики у сфері музичної культури. З цією метою узагальнено існуючі наукові підходи до визначення категорій державної політики у сфері культури та її музичної галузі. Обґрунтовано, що державна політика у сфері культури має формуватися на основі взаємодії усіх суб’єктів соціокультурного простору України, бути спрямованою на реалізацію процесів “демократизації” та “децентралізації” держави, визнання етнокультури українського народу важливою сферою її національних інтересів, включенням усіх суб’єктів українського суспільства у процес творення національної культурної самобутності, що відповідає принципу “єдність у розмаїтті”.

З’ясовано, що сутність поняття “музична культура” визначають: потреби особистості, громадян, мистецьких колективів, необхідні для музичної діяльності; діяльність особистості, громадян, мистецьких колективів, пов’язані із створенням продуктів музичної культури; функціонування системи інститутів, які займаються розповсюдженням і збереженням результатів музичної діяльності. Уточнено зміст категорії “державна політика у сфері музичної культури”, сутність якої визначається як єдність діяльності соціальних суб’єктів, які спрямовані на створення, розповсюдження і збереження цінностей музичного мистецтва. Поняття “регіональна музична культура”автором тлумачиться як сукупність музичних цінностей, створених і збережених населенням у межах регіону; її складовими є установи і заклади музичної культури, аматорські і професійні колективи, окремі виконавці музичного мистецтва, продукти музичної індустрії, які функціонують в регіоні. Обгрунтовано принципи, на яких має формуватися регіональна політика у сфері музичної культури: відкритість політики у сфері музичної культури перед громадкістю регіону; врахування історичних, культурних, етнічних і конфесійних особливостей регіону; розширення чисельності суб’єктів, що приймають участь у формуванні і реалізації державної політики у сфері музичної культури; врахування опосередкованого впливу музичної культури на різні сфери життя суспільства.

3. Сутність і значення механізмів державного управління розкрито у всіх розділах, присвячених здійсненню державної політики у сфері культури та її музичної галузі. Значна увага приділена організаційному механізму. Зокрема доведено, що він є найбільш дієвим при розробці та здійснені стратегії і планів розвитку музичної культури. Особливу увагу звернуто на нормативно-правовий механізм, який регламентує державний вплив на розвиток всіх складових сфери музичної культури шляхом прийняття правових актів: законів, постанов, нормативних регламентів тощо. У повній мірі розкрита роль економічного механізму, який регулює питання інвестування, кредитування, фінансування, ціноутворення, оподаткування у музичній сфері та різних видів музичної продукції. Значну увагу звернуто на роль політичного механізму, складовими елементами якого є інструменти формування державної політики у сфері музичної культури, розробка стратегії і програм розвитку культури в країні і регіонах, а також мотиваційного механізму, який забезпечує необхідний взаємозв’язок між органами державного управління і професійними, аматорськими колективами і окремими виконавцями у здійсненні їх практичної діяльності. Крім цього розкриті і специфічні для музичної культури механізми, зокрема механізм формування музичної культури населення. Він здійснюється за допомогою таких інструментів як: концерти, фестивалі, конкурси, лекції з виконанням музичних творів тощо.

З’ясовано, що залежно від того, які саме проблеми і як вирішуються із застосуванням конкретного державного механізму управління, він може бути складним і включати в себе декілька самостійних механізмів. Доведено, що у процесах, які відбуваються на практиці, механізми державного регулювання розвитку музичної культури органічно пов’язані між собою та з організацією реалізації конкретних заходів. Їх поділ на правовий, інституційний, організаційний, економічний та інші є певною мірою умовним. Він служить, головним чином, для орієнтації кожного з виконавців (різних гілок влади) щодо розробки конкретних заходів, їх виконання і контролю. Обґрунтовано роль комплексного механізму, сукупність якого складають політичний, інституційний, правовий, організаційний, економічний, мотиваційний та інформаційний механізми, що забезпечує інтеграцію можливостей кожного з них і сприяє синхронізації  вирішення завдань розвитку музичної культури.

4. Досліджено, що основні напрями діяльності місцевих органів виконавчої влади щодо розвитку музичної культури в регіоні полягали у розробці цільових програм розвитку культури, включно її музичної сфери, вдосконаленні її інфраструктури, вирішенні питань зміцнення матеріально-технічної бази закладів культури і музичного мистецтва, розвитку музичної індустрії регіону, проведенні музично-просвітницької роботи серед населення. Перетворення, які відбувались в музичній культурі регіону, характеризувалися переносом центру ваги управлінської діяльності на її нормативно-правове та фінансове забезпечення. 

Проведений аналіз засвідчив, що музична культура в регіоні, завдяки зусиллям органів державної влади та місцевого самоврядування, працівників культурно-мистецької сфери поступово почала виходити з важкої трансформаційної кризи. В основному вдалося зберегти успадковану мережу закладів, підприємств та організацій культури, музичні школи, що в значній мірі сприяло розвитку музичної культури населення. Досвід діяльності органів державного управління досліджуваного регіону показує, що створення таких моделей клубних заходів, як освітньо-культурні комплекси в сільській місцевості, дає можливість швидше адаптуватись до сучасних вимог споживачів музичних продуктів. Певні зрушення в розвитку музичної культури були пов’язані безпосередньо також із реалізацією раніше прийнятих державних і регіональних цільових програм розвитку культури. Проте, через недосконалий механізм фінансування цих програм, правові та організаційні проблеми та недоліки їх реалізації на регіональному рівні, поставлені в програмах завдання та передбачені ними заходи не були виконані повною мірою. 

5. Доведено, що для ефективнішого здійснення державної політики у сфері музичної культури, необхідно не лише враховувати національну специфіку, але й застосовувати позитивний передовий досвід інших держав. Цей досвід орієнтований на використання сучасних державно-управлінських механізмів забезпечення підтримки наявних культурних форм, спрямований на інституційну модернізацію органів державного управління шляхом впровадження засад громадсько-державного управління і сприятиме виробленню раціональної і послідовної державної політики у сфері музичної культури України. Його використання дозволить вирішувати проблеми культури та її музичної галузі в єдиному комплексі, спираючись на взаємодію комерційної і некомерційної, державної і недержавної складових сфери культури.

Оскільки наявні принципи, інструменти бюджетного фінансування сфери музичної культури, підходи до неї в Україні не відповідають сучасним потребам, тому для вирішення цієї проблеми доречним буде досвід європейських країн, який свідчить, що механізм прилучення приватного капіталу до фінансування сфери культури та її музичної галузі не є стихійним процесом, а регулюється державною політикою, яка спирається на системні наукові дослідження проблем розвитку культури у сучасних умовах. Важливе значення має також досвід політико-економічних, соціальних, ідеологічних та правових аспектів здійснення спонсорських практик. 
У значній мірі сприяти пришвидшенню інтеграції України у світовий культурний простір має запозичення досвіду західних країн щодо кадрового забезпечення культурної сфери та її музичної галузі, модернізації інституційних стандартів і підвищення адміністративної спроможності органів державної влади щодо сприяння процесу динамічного розвитку культури.
6. Встановлено, що без внесення вагомих змін у розвиток організаційно-економічних відносин сфери функціонування музичної культури якісні перетворення в ній не відбудуться. Доцільно таким чином вибудовувати базову мережу їх закладів музичної культури, щоб ті, які залишаться поза нею, змогли б бути роздержавленими і орієнтуватися у фінансовому плані, передусім, на доходи від власної культурно-мистецької діяльності та благодійництва. Міністерству культури України слід ставити перед урядом питання істотного вдосконалення діючої методики розрахунку обсягів видатків на культуру і музичне мистецтво із застосуванням корегуючих коефіцієнтів при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів.
Перед Кабінетом міністрів України слід і надалі вимагати накладання мораторію на перепрофілювання приміщень, які використовуються закладами музичної культури. Назрілою й актуальною постає вимога прийняття державної програми розвитку мережі концертних залів в обласних центрах регіону. Важливим завданням місцевих органів державного управління має стати реконструкція приміщень музичної культури. Вони потребують також повного переоснащення сучасним устаткуванням (технікою, комунікаціями, інноваціями) та інвентарем через занепад матеріально-технічної бази. 

Для того, щоб українська музична індустрія посіла гідне місце в культурній сфері країни, слід забезпечити належні організаційні і фінансові умови, щоб український музичний продукт став достатньо різноманітним, якісним і доступним пересічному громадянинові. Оскільки український продукт багатої музичної культури майже не потрапляє за межі нашої держави, на іноземні культурні ринки (окрім ринків кількох сусідніх пострадянських країн), Міністерству культури України потрібно значно розширити участь українських композиторів, диригентів, солістів та виконавських колективів у зарубіжних музичних фестивалях, конкурсах, гастролях. Щодо вирішення проблем недостатнього випуску аудіозаписів, особливо сучасної академічної музики, доцільним є розробка і впровадження спеціальної програми державної підтримки національного аудіовиробництва музичної продукції.

Не дивлячись на прийняття нового Закону “Про культуру”, залишається по суті недостатньо вирішеною законодавча база правового механізму забезпечення розвитку культури в країні, а це стримує розвиток музичної культури, зберігає на незадовільному рівні її фінансово-господарчий стан. Зокрема у законодавстві слід передбачити не лише бюджетне утримання базових культурних закладів, а й широкий спектр механізмів і форм підтримки культурних організацій усіх видів і форм власності: податкові пільги, заохочення недержавних інвестицій у вітчизняну культуру тощо. 
У справі формування музичної культури населення України необхідно суттєво покращити діяльність закладів музичного мистецтва, які повинні надавати якісні музичні послуги населенню відповідно до державних соціальних стандартів, норм і нормативів. Сприяти перетворенню музичної культури на ключовий чинник формування національної свідомості громадян України покликаний досвід органів державного управління Івано-Франківської, Львівської та Тернопільської областей щодо формування музичної культури населення шляхом пропаганди засобами музичного мистецтва і з допомогою ЗМІ.

Міністерству культури разом з іншими органами, офіційно відповідальними за культуру, потрібно розпочати відкритий, структурований та орієнтований на перспективу консультаційний процес щодо шляхів подальшого розвитку музичної культури. До нього бажано залучити не тільки всіх працівників культури, її музичної сфери, а й репрезентативні вибірки громадськості (тобто споживачів музичної культури). В цілому, для підвищення ефективності здійснення державної політики у сфері культури необхідно прискорити впровадження в управлінський процес елементів громадсько-державного управління, які мають сприяти налагодженню більш ефективній співпраці з громадськістю і перетворенню її на плідне партнерство у вирішенні питань розвитку музичної культури.
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АНОТАЦІЯ

Байло Н.П. Формування та реалізація державної політики у сфері музичної культури України (регіональний аспект).- Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02. - механізми державного управління. - Національна академія державного управління при Президентові України. Львівський регіональний інститут державного управління. - Львів, 2012.
Проведено комплексний аналіз процесу формування та реалізації державної політики у сфері музичної культури в Україні на регіональному рівні. Узагальнено існуючі наукові підходи до визначення категорій державної політики у сфері культури і дано авторське визначення сутності “державна політика у сфері музичної культури” і “регіональна музична культура”. Досліджено основні механізми здійснення місцевими органами влади державної політики у сфері музичної культури. Розкрита роль державного управління процесом становлення інфраструктури та музичної індустрії в регіоні, формуванням музичної культури населення засобами музичного мистецтва.

Визначені шляхи підвищення ефективності державної політики у сфері музичної культури. Запропоновано основні напрямки удосконалення організаційно-економічного та нормативно-правового забезпечення розвитку музичної культури, модернізації її інституційної та кадрової бази, можливостей запровадження механізмів регулювання культурної сфери із зарубіжного досвіду.

Ключові слова: державна політика, музична культура, державно-управлінські механізми, інфраструктура музичної культури, музична індустрія, музичний продукт, музично-просвітницька діяльність, засоби музичного мистецтва, зарубіжний досвід, регіональний рівень, Україна.
АННОТАЦИЯ
Байло Н.П. Формирование и реализация государственной политики в сфере музыкальной культуры Украины (региональный аспект).- Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 25.00.02. - механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. Львовский региональный институт государственного управления. - Львов, 2012.
Проведен комплексный анализ процесса формирования и реализации государственной политики в сфере музыкальной культуры Украины на региональном уровне. На основании анализа ряда отечественных и зарубежных исследований расскрыты существующие научные подходы в определении категорий государственной политики в сфере культуры, дано авторское определение сущности “государственная политика в сфере музыкальной культуры” и “региональная музыкальная культура”. 

Проанализированы основные механизмы осуществления местными органами власти, областными и районными управлениями культуры, центрами развития народного творчества государственной политики в сфере музыкальной культуры региона. Расскрыта роль государственного управления процессом становления инфраструктуры и музыкальной индустрии, формированием музыкальной культуры населення средствами музыкального искусства.
Обоснована необходимость применения комплексного механизма реализации государственной политики в сфере музыкальной культуры. Важно обеспечить предоставление услуг населению в сфере музыкальной культуры в соответствии с государственными социальными стандартами, путем модернизации сети учреждений культуры, улучшением нормативной базы их работы. Актуализация пропаганды наследия украинской музыкальной культуры должно способствовать преобразованию ее на важнейший фактор формирования национального сознания населения.
Обозначены формы и методы повышения эффективности государственной политики в сфере музыкальной культуры. Предложены основные направления по совершенствованию организационно-экономического и нормативно-правового обеспечения развития музыкальной культуры. Определены пути модернизации ее институционной и кадровой базы.

Обосновано, что для более эффективного осуществления государственной политики в сфере музыкальной культуры необходимо не только учитывать национальную специфику, но и использовать передовой опыт других государств. Поскольку наявные принципы, методы и формы бюджетного финансирования сферы музыкальной культуры, подходы к ней в Украине не отвечают современным требованиям, поэтому для решения этой проблемы уместным будет опыт европейских стран, который свидетельствет, что привлечение частного капитала к финансированию сферы культуры и ее музыкальной отрасли, не является стихийным процессом, а регулируется государственной политикой, которая учитыает достижения системных научных исследований проблем развития культуры в современных условиях. Важное значение имеет также опыт политико-экономических, социальных, идеологических и правовых аспектов осуществления спонсорских практик.
Ключевые слова: государственная политика, музыкальная культура, государственно-управленческие механизмы, инфраструктура музыкальной культуры, музыкальная индустрия, музыкальный продукт, музыкально-просветительская деятельность, средства музыкального искусства, зарубежный опыт, региональный уровень, Украина.
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Complex analysis of formation and implementation process of the state policy in the sphere of music culture of Ukraine at the regional level was held. The thesis generalizes  scientific approaches to  determination of the state policy categories in the sphere of culture and  provides  author’s definition of the essence of “state policy in the sphere of music culture” and  “regional music culture”. The thesis researches major principles of state policy implementation in the sphere of music culture by the local authorities. The research reveals the role of public administration by the process of  infrastructure and music industry formation in the region, by making music culture of population with the help of music art means. 


The ways of improvement of  effectiveness of the state policy in the sphere of music culture were defined. The research offers major directions for improvement of organizational  economical and regulatory basis of music culture development, modernization of its institutional and career-oriented basis, opportunities of implementation of cultural sphere regulation mechanisms based on  foreign experience. 


Key words: state policy, music culture, public administration mechanisms, infrastructure of music culture, music industry, music product, musical and educational activity, means of music art, foreign experience, regional level, Ukraine. 
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Удосконалення організаційного забезпечення розвитку музичної культури





Роздержавлення закладів культури і музичного мистецтва. Формування “третього сектора суспільного виробництва” в музичній індустрії.








Зміни в системі оподаткування.


Введення системи багатоканального фінансування.








Комерціалізація сфери музичної культури, перетворення музичного продукту в економічний продукт.




















Удосконалення нормативно-правового забезпечення розвитку музичної культури








Зміна нормативу бюджетного фінансування


культури.








Впровадження грантових конкурсів проектів щодо системи інвестицій у сферу культури та її музичну галузь.








Внесення змін і доповнень до чинних законів загального характеру та нормативних актів. Прийняття кодексу законів про культуру.











Модернізація інституційної і кадрової бази сфери музичної культури








Зміна структури і функцій державних органів управління у сфері культури. Заохочення до співпраці мережі НДО.








Впровадження засад громадсько-державного управління .








Розробка концепції сталого розвитку кадрового потенціалу сфери культури, вдосконалення системи перепідготовки і підвищення їх кваліфікації.





Створення інформаційно-аналітичного центру на базі УЦКД з проблем розвитку музичної культури.





Використання зарубіжного досвіду управління у сфері культури








Органи державного управління та місцевого самовряду-вання
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Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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