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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження.  На сучасному етапі суспільного розвитку відбувається істотна трансформація державної правової системи. Однією з причин цього є актуалізація значення в суспільному житті таких моральних цінностей як людська гідність, свобода, соціальна справедливість тощо. Логічним наслідком дії зазначеної тенденції є посилення уваги фахівців конституційного права до питань забезпечення прав і свобод людини і громадянина: не людина для держави, а держава для людини.  

Методологічні засади концепції людських прав і свобод сформульовані в працях класиків світової юриспруденції і соціальної філософії, в тому числі філософії права - Аристотеля, Макіавеллі, Канта, Гегеля та інших. В наші часи ця тематика - один із основних параметрів наукового інтересу фахівців конституційного права, насамперед дослідників соціального аспекту зазначеної проблематики. Її розробкою активно займалися чимало відомих представників української юриспруденції, зокрема В.Д.Бабкін, В.М.Баймуратов, В.В.Головченко, В.І.Євінтов, Н.І. Карпачова, М.І.Козюбра, А.М.Колодій, В.В.Копєйчиков, Г.О.Мурашин, Є.В.Назаренко, А.Ю.Олійник, В.Ф.Погорілко, Ж.М. Пустовіт, П.М.Рабінович, О.Ф.Скакун, О.В.Скрипнюк, Ю.М.Тодика, О.Ю.Тодика, Ю.С.Шемшученко, Н.Г.Шукліна, М.І.Хавронюк, О.Ф.Фрицький та інші. 

Проблему прав та свобод людини осмислювали також такі провідні російські вчені-правознавці як С.С.Алексєєв, М.В. Баглай, М.Л.Ентін, А.Е.Жалінський, О.А.Лукашова, В.І.Манукян, О.О.Мачульська, А.А.Тихонов, М.Н.Марченко, В.Є.Чіркін, Е.Б.Френкель тощо. Міжнародна наукова спільнота теж велику увагу приділяє дослідженню прав та свобод людини та розвитку соціальної правової держави. Зокрема цими питаннями займалися К.Хессе, А.Баумгартен, А.Брюль, П.Бултман, Х.Вайс, М.Морлок, М.Новак, Р. Александ Лотц, Я.Симонидес, Л.Штейн, Х.Ханнум, Ф.Хатлер та інші. Узагальнені розробки концептуальних питань теорії соціальних прав і свобод утворюють загальнометодологічну і джерелознавчу основу даного дисертаційного дослідження. 

Разом з тим, слід зауважити, що ціла низка методологічних питань соціальних прав і свобод все ще лишаються не розв’язаними. Серед них – з’ясування системного характеру соціальних прав і свобод, здійснення класифікації їх різновидів, визначення дієвих механізмів забезпечення та реалізації цих прав, здійснення порівняльного аналізу соціальних прав громадян України та Німеччини, осмислення проблеми створення реальних передумов для реалізації соціальних прав та свобод в умовах сучасних трансформаційних суспільних реалій. З’ясування цих проблем та їх теоретичне розв’язання визначає мету дисертаційного дослідження. 

Актуальність дисертаційного дослідження зумовлюється конституційною установкою держави на розвиток України як соціальної, демократичної, правової держави. Ця актуальність також посилюється стратегічною метою України на інтеграцію до європейської спільноти соціально орієнтованих держав. Розвиток соціальної сфери українського суспільства, врахування стандартів життя громадян Європейського Союзу є безсумнівною імперативною умовою входження України до ЕС. 

Однією з найбільш розвинених в соціальному відношенні держав Західної Європи є Федеративна Республіка Німеччина. В соціальному просторі та правовому полі ФРН народжуються цінні ініціативи щодо загальноцивілізаційного розвитку прав громадян. Саме Німеччина однією з перших держав світу проголосила себе соціальною; вона є визнаним лідером у справі законодавчого забезпечення соціальних прав і свобод людини і громадянина та створенні дієвих механізмів їх реалізації та захисту. Тому наукове узагальнення системи нормативно-правових актів соціального спрямування ФРН та можливість запозичення окремих положень в правову систему України має велике теоретичне і практичне значення.

Як справедливо зазначає академік Шемшученко Ю.С., «…розбудова дійсно правової, демократичної соціальної європейської держави неможлива без врахування досвіду розвинених демократій та адаптації його на вітчизняному ґрунті». Гармонізація законодавства України і європейського співтовариства є запорукою успішного розв’язання проблеми реалізації соціальних прав і свобод громадян України.

Одним з ефективних засобів вивчення та узагальнення досвіду соціально-правового поступу в зазначеному аспекті є порівняльний (компаративістський) метод. Він дозволяє оцінити наявний стан соціального розвитку України на фоні досягнень розвинених зарубіжних країн у забезпеченні соціальних потреб громадян, визначити в цьому контексті конкретні законодавчі напрацювання, з’ясувати наявність дієвих механізмів для реалізації соціальних прав та свобод людини і громадянина на практиці. Значення порівняльного методу також полягає і в тому, що він дозволяє з’ясувати спільні проблеми, які виникають в країнах-лідерах в процесі соціального та правового реформування.

Зазначені міркування визначили загальну концепцію дисертаційної праці «Соціальні права та свободи людини і громадянина в Україні та Федеративній Республіці Німеччині: порівняльне дослідження» та конкретні науково-дослідницькі завдання. 

Зв'язок роботи з науковими темами, планами, програмами. 

Тема дисертаційного дослідження обрана автором з урахуванням високого рівня її актуальності та недостатньої наукової дослідженості. Дисертаційне дослідження – складова комплексної тематики наукових досліджень кафедри нотаріату та державного будівництва Київського університету туризму, економіки і права, розділ: «Становлення і розвиток нормативно-правового забезпечення в сфері нотаріату, митної справи і туризму в Україні: проблеми і перспективи». Дисертація виконана як частина загального плану науково-дослідної роботи Інституту законодавства Верховної Ради України, зокрема програми „Стратегія розвитку законодавства України” (державний реєстраційний №0103U008723) та програми „Правові механізми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу” (державний реєстраційний номер №0104U000745).
Мета і завдання дослідження.

Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження та наукове опрацювання теоретичних питань соціальних прав та свобод людини і громадянина в Україні та Федеративній Республіці Німеччині, проблем їх реалізації і гарантування, вироблення рекомендацій щодо вдосконалення національного законодавства на основі апробованого зарубіжного досвіду. Зазначена мета дослідження зумовила постановку і розв’язання наступних науково-дослідних завдань:

- дослідити виникнення та еволюцію концепції соціальних прав і свобод людини і громадянина в Україні та Федеративній Республіці Німеччині;

- визначити зміст та обсяг поняття «соціальні права та свободи людини і громадянина» та з`ясувати співвідношення соціальних прав з іншими видами конституційних прав людини;

- здійснити порівняльний аналіз систем соціальних прав людини і громадянина в Україні і Федеративній Республіці Німеччині як сукупності суспільних цінностей особистості та механізмів їх забезпечення; 

- класифікувати соціальні права і свободи людини і громадянина в Україні та в Німеччині на підставі соціально-статусного та демографічного критеріїв;

- уточнити сутність юридичних гарантій соціальних прав та свобод людини і громадянина в Україні та в Німеччині;

- довести важливість міжнародно–правових гарантій як механізму захисту соціальних прав та свобод людини і громадянина як в Україні, так і в Німеччині;

- запропонувати доповнення та зміни до законодавства з питань удосконалення системи соціальних прав в Україні, адекватні передовому світовому досвіду право творення та внести пропозиції щодо вдосконалення механізму реалізації соціальних прав людини в Україні.

Об’єктом дисертаційного дослідження є система соціальних прав та свобод людини і громадянина в Україні та Федеративній Республіці Німеччині. 

Предметом дослідження є нормативно-правове регулювання соціальних прав та свобод людини і громадянина в Україні та Федеративній Республіці Німеччині в аспекті вимог та завдань соціальної держави як суспільного інституту легітимації та реалізації людських прав. 

Методи дослідження

Методологічні засади дослідження визначають загальнотеоретичні принципи розуміння сутності феномену соціальних прав і свобод людини і громадянина. У процесі дисертаційного дослідження використовувався широкий спектр підходів, в тому числі інноваційні методи. Особливе значення надано системному методу, який уможливлює аналіз соціальних прав та свобод як певної цілісності, що складається з сукупності взаємозв’язаних правових елементів.

Системний підхід логічно синтезує можливості історичного, функціонального та структурно-видового дослідження. Він сприяє розробці новітніх інтерпретаційних моделей пізнання об’єктів права, враховуючи не тільки їхні внутрішні і зовнішні зв’язки, але й зв’язки приховані (латентні), невизначені, які виникають і розгортаються в процесі розвитку цього об’єкта. Застосування системного (комплексно-структурного) методу дозволило здійснити більш розгорнуту класифікацію соціальних прав та свобод людини і громадянина. Для формулювання дефініції поняття «соціальні права та свободи людини і громадянина», а також механізму їх реалізації використовувався метод порівняльного правознавства (компаративістики). Для аналізу та вивчення інститутів, за допомогою яких реалізуються і захищаються соціальні права та свободи людини як в Україні, так і в Німеччині, використовувався також інституціональний метод. Для розробки пропозицій щодо вдосконалення законодавства про соціальний захист в Україні та пенсійного права застосовувалися методи прогнозування та моделювання. 

Наукова новизна дисертації зумовлена та забезпечена як сукупністю визначених завдань, так і способами їх розв’язання та зробленими узагальненнями. На основі вивчення досвіду Німеччини здійснений комплексний аналіз сучасного стану соціальних прав та свобод людини і громадянина, а також проаналізовані їх юридичні гарантії. У рамках здійсненого дослідження отримані результати, що відповідають критеріям наукової новизни. 
- Доведено, що посилена увага до концепції соціальних прав і свобод зумовлена об’єктивною тенденцією інтеграції суспільних інтересів і потреб людини і громадянина та необхідністю їх забезпечення у законодавчий спосіб.

Відстежено особливості поетапного становлення соціальних прав як у ФРН, так і в Україні: виникнення феномену соціальних прав та свобод (поява індустріального суспільства);  становлення та еволюція концепції соціальних прав (XIX-XX ст.); модернізація концепції та практики соціальних прав і свобод в сучасну епоху (ХХІ ст.)

- Формулюючи авторське визначення соціальних прав, дисертант наголошує на подальшому розширенні діапазону соціальних потреб людини. Обґрунтовано, що саме соціально-ціннісний підхід дає можливість подолати наявну часткову функціональну обмеженість реалізації прав людини, стимулювати формування значно ширшого погляду на особистість, діапазон соціальних прав і свобод якої зумовлений її суспільним статусом головного суб’єкта правовідносин та повноправного носія конституційних прав. 

- Підтверджено важливість методу порівняльного аналізу (компаративістики) особливостей соціальної та правової політики Німеччини у розв’язанні у законодавчий спосіб нагальних соціальних питань. Наголошено, що творче використання конституційного досвіду ФРН в забезпеченні прав людини має виключно важливе значення для реалізації стратегічної мети України – вступу до Європейського Союзу. 

- Здійснена класифікація соціальних прав і свобод за суб’єктно-об’єктним принципом. При класифікації за суб’єктами обґрунтована доцільність їх диференціації у відповідності до участі людей у суспільно-продуктивному житті та відповідного вікового цензу. Наголошено, що соціальна та правова політика стосовно цих суспільних верств населення виразно демонструє міру розвинутості соціальної культури держави, ступінь забезпечення соціальної справедливості та гуманного демократизму. 

- Доведено, що сутність юридичних гарантій полягає в обов’язку держави по створенню системи механізмів забезпечення реальної можливості задовольняти свої потреби (виважена і широкомасштабна соціальна політика, достатнє фінансування соціальних програм та їх комплексне виконання із залученням громадськості для контролю за цими процесами). 

- Показано важливість міжнародних гарантій соціальних прав громадян Україні та Німеччини, досліджено роль в цьому основних міжнародних інститутів по захисту прав, зокрема Організації Об’єднаних Націй, Верховного комісара ООН з прав людини, Європейського Суду з прав людини, Міжнародної організації праці тощо. 

- Розроблені пропозиції щодо удосконалення трудового законодавства, законодавства про соціальний захист, а також житлового законодавства на основі перспективної моделі соціально-правової політики Німеччини. Запропоновано проект Соціального Кодексу України для комплексного регулювання соціальних правовідносин. 

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що положення і висновки дисертації істотно поглиблюють дослідження проблем теорії та практики соціальних прав та свобод людини і громадянина у сучасних умовах. Загальні висновки дисертаційного дослідження можуть бути застосовані при розробці конкретних положень у законодавчій практиці щодо вдосконалення національної нормативно-правової бази з питань реалізації та захисту соціальних прав та свобод, у справі гармонізації українського законодавства з міжнародними нормами; у практичній діяльності державних органів та установ, що здійснюють соціальну політику у всіх її аспектах та захист соціальних прав людини і громадянина в Україні. Результати дисертаційного дослідження використовуються при підготовці ряду тем навчальних курсів «Конституційне право України», «Конституційне право зарубіжних країн», «Право соціального забезпечення», «Порівняльне конституційне право».
Апробація дослідження. Теоретичні та практичні положення, які визначені в дисертації, обговорювалися на засіданні відділу конституційного права та місцевого самоврядування Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України та кафедри загальноюридичних дисциплін, цивільного права та правового забезпечення туризму та нотаріату та державного будівництва Київського університету туризму, економіки і права. Основні положення дисертації доповідалися на науково-методичних конференція та аспірантських читаннях: Міжнародна науково-практична конференція студентів та аспірантів «Проблеми реформування правовідносин у сучасних умовах очима молодих дослідників» (Київ, 10-11 квітня 2003р.); науково-теоретична конференція Київського університету туризму, економіки і права «Становлення і розвиток нормативно-правового забезпечення в сфері нотаріату, митної справи і туризму в Україні: проблеми і перспективи (Київ, 25 грудня 2003 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Культура і освіта фахівців туристської сфери: сучасні тенденції та прогнози» (секція «Правове забезпечення туризму» -Київ, 13-14 жовтня 2004р.), науково-теоретична конференція юридичного факультету Київського університету туризму, економіки і права «Демократизація українського суспільства» (21 грудня 2004 р.); Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених, аспірантів та студентів «Захист прав людини в Україні: теоретичні та практичні аспекти» (9-10 грудня 2005р., Донецьк); VI, VII аспірантські читання (Київ 2004-2005рр.), науково-практична конференція юридичного факультету Університету ім. Г.Гейне (H.Heine Universität Düsseldorf) «Соціальна держава: проблеми і перспективи розвитку» («Sozialstaat: Problemen und Perspektiven») (Дюссельдорф, 15 жовтня 2005р.); Міжкафедральний круглий стіл Київського університету туризму, економіки і права «Сутність та складові сучасної деонтологічної культури юриста» (Київ, 21 листопада 2005р.); науково-практична конференція Київського університету туризму, економіки і права «Вдосконалення нормативно-правового регулювання в сфері нотаріату, митної справи і туризму в Україні: проблеми ефективності (Київ 22 грудня 2005р.); науково-теоретична конференція Університету ім. Г.Гейне (H.Heine Universität Düsseldorf) «Мова та закон» («Language and Law») (Дюссельдорф, 17-19 травня 2006р.). Результати, до яких прийшов дисертант, втілені в статтях і наукових повідомленнях, що опубліковані в спеціалізованих юридичних виданнях. 

Структура дисертації. Проблеми, що стали об’єктом даного дисертаційного дослідження, визначили логіку та структуру роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків та списку використаних джерел (200 найменувань, в тому числі 52 іноземною мовою). Основний обсяг дисертації 200 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв'язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача в їх одержання, апробація результатів дисертації та публікації.

У першому розділі «ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА СОЦІАЛЬНИХ ПРАВ І СВОБОД ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯНИНА», який складається з трьох підрозділів, на основі системного аналізу та компаративістського методу аналізується зміст концепції соціальних прав і свобод, з’ясовується поняття «права та свободи людини», зокрема «соціальні права та свободи», досліджується генезис цього правового феномену, а також розкривається діалектика основних соціальних прав і свобод  людини і громадянина в контексті загальних конституційних прав. 

Підрозділ 1.1. «Поняття-концепт соціальних прав і свобод людини і громадянина» присвячений з’ясуванню сутності такого правового явища як права людини. В ньому обґрунтовується теоретичні положення стосовно юридичних ознак прав та свобод людини і громадянина в загальному розумінні основних соціальних прав та свобод людини і громадянина.  

З’ясовано, що під правами розуміються певні можливості людини, які необхідні для її  «гідного»існування та розвитку в конкретних історичних умовах. 

Соціальні права і свободи являють собою можливості кожної людини володіти, користуватися та розпоряджатися певними соціальними благами та послугами, які надаються державою та всім суспільством, а також можливість захищати їх в порядку та спосіб, що передбачені законодавством. наголошується, що система соціальних прав і свобод є одним з визначальних видів конституційних прав людини і громадянина. Зазначається, що соціальні права являють собою певну цілісність, тобто відносно автономний комплекс взаємозв’язаних прав: право на працю, на відпочинок, на страйк, на соціальний захист та медичне обслуговування, право на гідний рівень життя тощо. 

Соціальні права і свободи відносяться до прав другого покоління (другої генерації). Звертається увага на те, що деякі конституційні доктрини не визнають їх окремим видом. Втім Україна та Німеччина, дотримуючись ліберальної правової концепції, задекларували систему соціальних прав у національному законодавстві, а також ратифікували найважливіші міжнародні документи, які затверджують основні види соціальних прав і свобод. 

Підрозділ 1.2. «Становлення і розвиток системи соціальних прав і свобод людини».

Перші уявлення про права людини виникають у найдавніші часи. Зародження ідеї прав людини відбувається в V-IV ст. до н.е. в древніх старогрецьких демократичних полісах. 

Відправною тезою концепції прав і свобод слугувала ідея природних прав людини, при цьому ці права оголошувалися невідчужуваними і священними.   

Позитивні права, а саме соціальні, економічні і культурні, сформувалися значно пізніше. Їх інтерпретація виникла після першої Світової війни і істотно вплинула на демократизацію і соціалізацію конституційного права. Соціальні права вперше закріплюються у конституціях окремих європейських держав у XIXст. В їх законодавстві з’являються статті, які зобов’язували державу забезпечити гідний рівень життя, безпечні умови праці, належний відпочинок, медичне обслуговування тощо. Соціальні права цього типу – права другого покоління – були вперше офіційно закріплені у Мексиканській Конституції 1917р, Основному Законі Німеччини 1919р. тощо. 

Після Другої світової війни дотримання прав людини перестало бути суто внутрішньою волею окремої держави, а перетворилося на загальнообов’язкову функцію всього світового співтовариства. Соціально-економічні права вперше дістали міжнародне закріплення, зокрема у Загальній декларації прав людини, Міжнародному пакті про економічні, соціальні і культурні права, у численних конвенціях Міжнародної Організації Праці, у Соціальній Хартії тощо.

Сучасна концептуальна характеристика і визначення змісту прав і свобод людини і громадянина акумулює значну частину можливостей і характеризуються відповідним рівнем соціального життя в сучасній державі та громадянському суспільстві. 

На сьогоднішній день більшість демократичних європейських країн, зокрема Україна і Німеччина, встановили у законодавстві обов’язок держави забезпечувати соціальні можливості людини і громадянина отримувати та користуватися суспільними благами, тобто соціальними правами і свободами.

Підрозділ 1.3. «Діалектика основних соціальних прав і свобод  людини і громадянина в контексті загальних конституційних прав» 

В дисертації з’ясовано, що соціальні права виступають похідними по відношенню до особистих (громадянських) та політичних прав, які утворюють серцевину цілісної правової системи прав людини. В той же час соціальні права являються пріоритетними щодо економічних та культурних, так як вони передбачають забезпечення гідного рівня життя та можливість отримання соціальних благ. 

Другий розділ «СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНИХ ПРАВ І СВОБОД ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯНИНА  В УКРАЇНІ ТА ФЕДЕРАТИВНІЙ РЕСПУБЛІЦІ НІМЕЧЧИНІ» присвячений дослідженню проблеми класифікації соціальних прав та свобод людини і громадянина в порівнювальних країнах. В ньому характеризуються основні види соціальних прав та свобод людини і громадянина як в Україні, так і в Федеративній Республіці Німеччині, визначаються механізм та ступінь реалізації соціальних прав та свобод, а також напрямки вдосконалення цього механізму. 

Підрозділ 2.1. «Критерії класифікації системи соціальних прав і свобод людини і громадянина в компаративістському аспекті» присвячений класифікації соціальних прав і свобод людини і громадянина. Аналіз літератури з проблематики класифікації соціальних прав і свобод дозволив виявити три основних підходи до її здійснення:

1. інтернаціонально-нормативний, зафіксований в міжнародних документах;

2. національно-нормативний, відбитий в законодавстві окремих країн; 

3. концептуально-авторський, представлений в працях провідних теоретиків конституційного права. 

Автор вважає, що найбільш вдалою є класифікація за критеріями суб’єктів та об’єктів соціальних прав. Суб'єктами основних соціальних прав та свобод людини і громадянина в Україні та ФРН є, насамперед, працюючі, пенсіонери, жінки, діти, безробітні та інші категорії громадян, які особливо потребують соціального захисту.

Об'єктами основних соціальних прав та свобод людини і громадянина є праця, відпочинок, страйк, житло, достатній життєвий рівень, охорона здоров'я, соціальний захист та інші. 
Підрозділ 2.2. «Види соціальних прав і свобод  людини і громадянина в Україні та Федеративній Республіці Німеччині».
Основні види соціальних прав та свобод людини і громадянина  в Україні та Федеративній Республіці Німеччині в цілому тотожні, вони встановлюються та регулюються національним законодавством відповідної країни та міжнародними документами. Ними (правами) зокрема є право на працю, право на страйк, право на відпочинок, право на житло, право на соціальний захист, право на достатній життєвий рівень, право на охорону здоров`я, медичну допомогу та медичне страхування. 

Цей комплекс прав та свобод утворює структуровану систему основних соціальних прав та свобод. Елементи цієї системи (види прав) взаємодіють, наприклад право на працю зумовлює і передбачає право на страйк та відпочинок. Завдяки цьому кожний елемент набуває загальних властивостей, притаманних системі в цілому. 

Підрозділ 2.3. «Механізм реалізації соціальних прав та свобод в гетерогенних суспільних системах».
Механізм реалізації основних соціальних прав та свобод людини і громадянина складається з організаційної і нормативної частин. Організаційна частина механізму включає в себе органи державної влади, органи місцевого самоврядування, підприємства, установи, організації. Нормативна частина містить норми відповідних галузей права: конституційного, трудового, житлового та пенсійного права, тобто норм об'єктивного права.
Кожний вид соціальних прав людини і громадянина має свій власний організаційний та нормативний механізм реалізації, зокрема відповідні системи працевлаштування, забезпечення житлом, надання соціальних допомог, охорони здоров’я тощо. 

Компаративістський аналіз виразно виявляє недоліки механізму реалізації основних соціальних прав громадян в Україні. А саме недостатність фінансування окремих галузей права, застарілі, а часом взагалі відсутні окремі правові норми, численні порушення державними органами і посадовими особами законодавства, ігнорування посадовцями скарг і звернень пересічних громадян тощо. Конкретним засобом оцінки дієвості механізму дії соціальної системи є також моніторинг ефективності вже прийнятих нормативно-правових актів соціальної спрямованості. Основними напрямами діяльності державних органів для покращення стану реалізації та забезпечення соціальних прав мають бути сприяння розвитку малого та середнього підприємництва з метою створення нових робочих місць; посилення соціального захисту незайнятого населення; створення нової державної інституції - Уповноваженого з трудових прав громадян. Покращенню справи реалізації соціальних прав слугуватиме розробка і прийняття такого комплексного нормативно-правого акту як Соціальний кодекс. Дисертант запропонував проект структури Соціального кодексу України, спираючись на досвід Федеративної Республіки Німеччини.  

У третьому розділі «ГАРАНТІЇ ОСНОВНИХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАВ І СВОБОД ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯНИНА» обґрунтовується теоретичне положення про те, що головним гарантом соціальних прав і свобод має бути соціальна правова держава. 

Підрозділ 3.1. «Соціальна правова держава – головний гарант соціальних прав і свобод людини і громадянина».

Формула про “соціальну державу” вперше з’являється в Федеративній Республіці Німеччині і закріплюється у її Основному Законі 1949 року. 

Соціальна правова держава – це та державна інституція, яка повинна забезпечувати гідні умови  існування для всіх, забезпечити реалізацію, втілених у законній формі інтересів кожного громадянина, створити ринкову економіку соціальної орієнтації завдяки справедливому перерозподілу прибутків. Основними рисами соціально орієнтованої держави вважаємо наступні: державна підтримка малозабезпечених верств населення; турбота з боку державної влади про забезпечення загальної зайнятості населення; наявність дійової системи охорони здоров`я та соціального захисту; створення багатогалузевої економіки з різноманітними формами власності тощо.

Підрозділ 3.2. «Юридичні гарантії соціальних прав і свобод людини і громадянина в Україні та Федеративній Республіці Німеччині»

Під юридичними гарантіями в Україні і Німеччині правомірно розуміти передбачені Конституцією та законодавством нормативно-правові та організаційно-правові (інституційні) гарантії. 

Нормативно-правові гарантії являють собою систему правових норм по реалізації основних соціальних прав і свобод людини і громадянина, тобто норм, що передбачають юридичну відповідальність, юридичні обов`язки та процесуальні норми. В Німеччині процесуальні норми та пов’язані з ними процесуальні гарантії виділяють в окрему групу, яка являє собою детально розроблену систему засобів судового захисту прав.

Організаційно-правові (інституційні) гарантії – це діяльність системи органів державної влади, її посадових осіб та організацій, на які, згідно з законодавством, покладено обов`язок по охороні та захисту прав і свобод людини і громадянина. До неї входять також всі громадські організації, які сприяють створенню умов для реального користування громадянами своїми правами.

Незважаючи на важливість нормативно-правових гарантій та їх пріоритетність, вони все ще залишаються так званими декларативними нормами, що закріплюють принципи правового статусу особистості, правосуб`єктність тощо. В практиці захисту основних соціальних прав і свобод людини і громадянина важливішого значення набувають інституційні гарантії, які в цілому в Україні, на відмінність від Німеччини, де основна увага приділяється саме розробці організаційно-правових гарантій, досліджені явно недостатньо. Законодавство Україні та Німеччини в цілому закріплює в законодавчих актах нормативно-правові гарантії захисту основних соціальних прав і свобод людини і громадянина, що відповідає світовим стандартам. Інституційні гарантії, в свою чергу, потребують подальшого дослідження та вдосконалення, так як у демократичній, соціальній, правовій державі значення інституційних гарантій у реалізації та охороні прав і свобод людини, зокрема соціальних, значно підвищується.

Підрозділ 3.3. «Міжнародно-правові гарантії основних соціальних прав і свобод людини і громадянина» присвячений дослідженню механізму міжнародного захисту прав людини.
Показано, що механізм міжнародного захисту прав людини є системою міжнародних органів та організацій, що діють з метою забезпечення міжнародних стандартів прав і свобод людини або їхнього відновлення в разі порушень. До міжнародно-правових гарантій основних соціальних прав та свобод людини і громадянина в Україні та ФРН слід віднести, насамперед, Організацію Об'єднаних Націй, Комісію з прав людини, Комісію з прав жінок, Верховного Комісара ООН з прав людини, Європейський Суд з прав людини та Міжнародну Організацію Праці.
В Україні створена і діє ціла система по захисту прав та свобод людини і громадянина. За Конституцією кожен громадянин має право будь-якими не забороненими законом засобами захищати свої права і свободи від порушень і протиправних посягань. Але, хоча ці права і свободи, а також гарантії їх реалізації і захисту закріплені і в Основному законі і в міжнародних документах, сучасність свідчить про те, що гарантованість практичної реалізації, охорони і захисту прав і свобод особи в Україні ще перебуває на досить низькому рівні. Насамперед це стосується соціальних прав і свобод. Поки що вони в значній мірі носять більше декларативний, ніж реальний характер. Невипадково, що українські громадяни дедалі частіше звертаються до Європейського суду з прав людини, шукаючи в ньому захист своїх інтересів. Тому запровадження колективного контролю з боку міжнародних організацій з метою недопущення порушень прав і свобод людини є цілком доцільним. Особливо важливим це стає на сучасному етапі, коли Україна взяла курс на приєднання до Європейської спільноти соціально орієнтованих держав. Вступ до Європейського Союзу та інших міжнародних організацій вимагає адаптації та узгодження вітчизняного законодавства відповідно до міжнародних стандартів у галузі прав та свобод людини. Не менш важливим завданням є розповсюдження серед широких верств населення знань про механізми міжнародно-правового та національного захисту прав та свобод. Саме це завдання сформульовано Програмою десятиріччя міжнародного права ООН як основне. На юристів-вчених усе це покладає серйозну відповідальність.

В ході проведеного дослідження дисертантом зроблені наступні наукові висновки: 

1. Доведено, що проблематика прав і свобод в сучасних умовах перетворилася на безсумнівний актуалітет правової теорії і практики. Закріплені законом права і свободи людини у відповідності до загальноприйнятих міжнародно-правових стандартів, що гарантуються владою і сприймаються як пріоритетні та верховні є неодмінною ознакою демократичної держави. У зв’язку з цим розробка у системний спосіб концепції соціальних прав і свобод людини набуває важливого теоретичного і практичного значення. 

З’ясовано, що під правами людини в концептуально - дефінітивному плані розуміються нормативно-структуровані якісні можливості особистості діяти таким чином, що найповніше задовольняти свої потреби у захисті та реалізації людської гідності, свободи, справедливості тощо у відповідності до суспільно-визначеної системи цінностей та законодавчих норм. 

2. Визначено, що система соціальних прав і свобод, яка являє собою можливості кожної людини володіти, користуватися та розпоряджатися певними соціальними благами та послугами, які надаються державою та всім суспільством, а також можливість захищати їх в порядку та спосіб, що передбачені законодавством, є одним з визначальних видів конституційних прав людини і громадянина. Використання системного методу розуміння та інтерпретації соціальних прав дозволяє дослідити сукупність соціальних прав людини як окремий відносно автономний комплекс прав у загальній системі прав та свобод людини і громадянина, який визнаний світовим співтовариством цивілізованих держав та затверджений у міжнародних та локальних законодавчих актах.

З’ясовано, що соціальні права виступають похідними щодо громадянських та політичних прав, які утворюють ядро цілісної правової системи прав людини. В той же час соціальні права являються пріоритетними щодо економічних та культурних, так як вони забезпечують індивіду гідний рівень життя та можливість отримання соціальних благ. 

3. Визначено, що метод порівняльного аналізу (компаративістики) є актуальним при здійсненні аналізу елементів правової системи, зокрема прав та свобод людини. Саме порівняльно-правовий метод є одним з основних і дійових способів визначення шляхів підвищення ефективності законодавства та перспектив його розвитку у майбутньому. Такий вид досліджень сприяє таким процесам як взаємопроникнення (застосування норм міжнародного права у разі наявних правових колізій), наслідування (що іноді призводить до імплантації передових соціальних норм), взаємний вплив, гармонізація та уніфікація. Все це сприяє реалізації стратегічної мети України – вступу до Європейського Союзу.

4. Розуміння соціальних прав та свобод людини і громадянина як окремого виду прав у системі конституційних прав особи дало підстави для визначення критеріїв класифікації основних соціальних прав та свобод людини і громадянина в Україні та ФРН. Запропонована в дисертації класифікація здійснювалася з врахуванням суспільних суб’єктів та об’єктів соціальних прав. При класифікації за суб’єктним принципом доцільно здійснювати диференціацію суб’єктів прав у відповідності до їх участі у суспільно-продуктивному житті та відповідно до вікового цензу людини. При цьому наголошується на необхідності пріоритетного забезпечення соціальних потреб певних категорій суб’єктів, зокрема молодшого покоління та осіб «третього віку». 

За критерієм об’єкту основних соціальних прав і свобод в Україні та ФРН визначені такі сфери соціального буття людини як праця, відпочинок, охорона здоров`я, соціальний захист, житло, достатній життєвий рівень тощо. 

5. Встановлено, що у процесі розв’язання проблем щодо створення дійового механізму реалізації основних соціальних прав і свобод людини і громадянина велике значення мають гарантії їх забезпечення. Визначено, що гарантії прав та свобод людини і громадянина - це система соціально-економічних, політичних, організаційних і юридичних умов, за допомогою яких особа реалізує свої права і гарантовані законом інтереси.
Доведено, що основним гарантом реалізації соціальних прав та свобод громадян в Україні та Федеративній Республіці Німеччині є соціальна держава, що визначається як політико-територіальна організація влади, яка ефективно розв’язує соціальні протиріччя між різними соціальними групами та верствами населення та намагається забезпечити соціальну справедливість, доступність загального блага, як основного свого завдання. При цьому соціальна держава сповідує соціальні, тобто акцентовано людські цілі, несе відповідальність за цивілізоване функціонування суспільства, створює умови для забезпечення кожному існування, гідного людини. 

6. Встановлено, що міжнародні гарантії прав людини набувають дедалі більшого впливу та розповсюдження на території України. Система міжнародних державних органів дозволяє громадянам розраховувати не тільки на національний механізм захисту їх прав, а також у випадку недостатності цих засобів, вдаватися до допомоги міжнародних інституцій. Особливо важливим інструментом захисту соціальних прав громадян стає Європейський Суд з прав людини. 

7. В процесі роботи над дисертацією були вироблені наступні пропозиції:

- з метою впорядкування та вдосконалення соціального законодавства та гармонізації його з міжнародними нормами в Україні необхідно підготувати та прийняти Соціальний Кодекс України (користуючись як моделлю досвідом Німеччини);

- запровадити системи дієвого загальнообов’язкового державного медичного страхування;

- запровадити програми інформаційного всеобучу для населення відносно правових гарантій захисту соціальних прав та свобод, розповсюдження міжнародно - правових знань серед населення.
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Дисертація присвячена дослідженню концепції соціальних прав та свобод людини і громадянина, проведеного за допомогою компаративістського аналізу систем соціальних прав України та Федеративної Республіки Німеччини. На основі аналізу літератури та узагальнення практики діється власний погляд на природу соціальних прав, їх співвідношення з іншими видами конституційних прав, наводяться критерії класифікації соціальних прав та свобод, їх основні види. В дисертації було досліджено механізм реалізації та захисту соціальних прав як в Україні, так і в Німеччині, визначені юридичні гарантії їх захисту.   
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Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право. - Институт законодательства Верховной Рады Украины. – Киев, 2006.

Диссертация посвящена исследованию концепции социальных прав и свобод человека и гражданина, проведенного с помощью метода компаративистики систем социальных прав Украины и Федеративной Республики Германии. Исследование проведено на основе изучения зарубежной и отечественной юридической литературы, автор предлагает собственное определение социальных прав, их соотношение с другими видами конституционных прав и свобод, приводятся критерии классификации социальных прав, определяются их основные виды. К основным социальным правам относят право на труд, на отдых, на забастовку, право на социальную защиту, право на жилье, право на достаточный жизненный уровень, право на охрану здоровья, медицинскую помощь и медицинское страхование. Автор также анализирует действующие механизмы по реализации и защите социальных прав и свобод  в Украине и Германии. 

В диссертационном исследовании рассматриваются юридические гарантии, которые подразделяются на нормативно-правовые и организационно-правовые. Приоритетным видом являются нормативно-правовые, которые представляют собой систему юридических норм по реализации и защите социальных прав и свобод.         
Ключевые слова: права и свободы человека, социальные права и свободы, механизм реализации прав, труд, забастовка, отдых, социальная защита, социальное государство, гарантии социальных прав.  
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Thesis to obtain the scientific degree of Candidate of Science (Law) on the speciality 12.00.02 – Constitutional Law. -  Institute of Legislation of the Verkhovna Rada of Ukraine. – Kyiv, 2006. 
  This dissertation is a theoretical research of the conception of social rights and liberties as a central group of constitutional rights. Social human rights and fundamental liberties are the considerable part of international system protection of human rights.

One of the first states who has proclaimed and considerably increased a role and value of social rights and freedoms in the western Europe was Germany. Gradually these rights and freedoms have obtained the international recognition in the pact of Economic, Social and Cultural Rights. The author analysed the structure and main feathers of Ukrainian and German systems of social rights and liberties. 

 In Ukraine social human rights traditionally took a significant place. Concerning fundamental social human rights Ukrainian Constitution proclaimed such as:

· All workers have the right to just conditions of work, the right to safe and healthy working, the right to a fair remuneration sufficient for a decent standard of living for them​selves and their families.

· Anyone has the right to social security.

·  Anyone without adequate resources has the right to social and medical assistance.

·  Everyone has the right to benefit from social welfare services.

·  Disabled persons have the right to independence, social integration and participation in the life of the community.

· Children and young persons have the right to appropriate social, legal and economic protection.

· Every elderly person has the right to social protection.

However, realization of  social rights and freedoms remains problematic. 


 Analysing the literature and practice, the author determines own position to the nature of social rights, classification criteria and main kinds of social rights, mechanism of realization and protection of human rights and liberties. International and law guaranties also are studied in the research.           
The important conditions of improvement of realization of rights is generalization of world(global) experience. Ukraine has considerably progressed in the legal protection of human rights, although in reality, the steps have not been properly implemented and fundamental work in this realm still lies ahead. Ukraine should ratify all international human rights documents and ensure all  international “ standards ” on such rights in its legislation.
Key words: human rights and liberties, social rights and liberties, mechanism of realization and protection of human rights and liberties, labour, strike, rest, social security, social state, guaranties of social rights.  
