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Є. Л. Гергель
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. В умовах розвитку української держави сучасний вищий навчальний заклад повинен формувати особистість громадянина України, забезпечувати наше суспільство всебічно підготовленими фахівцями, які мають глибокі загальнонаукові та професійні знання, навички наукової роботи, готові до саморозвитку як в умовах професійної діяльності, так і в суспільному та особистому житті. На розв’язання цих завдань спрямовані важливі державні документи: Закони України «Про освіту» та «Про вищу освіту», Національна доктрина розвитку освіти України, – у яких наголошується, що успішна самореалізація молодої людини можлива тільки за наявності її особистої системи знань і цінностей, яка має бути адекватною умовам сьогодення.

Гуманізація, демократизація та гуманітаризація національної системи вищої освіти, її спрямованість на європейський освітній простір і переорієнтація на гармонійний розвиток особистості студента шляхом ефективного формування пізнавальної діяльності в навчальному процесі вищого навчального закладу потребує певних взаємин між суб‘єктами навчального процесу, теоретико-методологічного переосмислення дидактичної теорії та практики, мети, змісту й методик професійної освіти, наповнення їх особистісним змістом і цінностями майбутньої професійної діяльності, збагачення особистісно розвивальними та діяльнісними технологіями навчання.

Теоретико-методологічні засади професійної освіти представлені у наукових роботах А. Алексюка, Г. Балла, І. Беха, І. Зязюна, Н. Ничкало, О. Сухомлинської, проблемам змісту психолого-педагогічної освіти присвячено праці А. Алексюка, С. Гончаренка, М. Євтуха, І. Зязюна, І. Підласого, удосконалення технологій навчання досліджували Н. Бібік, В. Бондар, О. Савченко, оптимізацію методів і прийомів професійної підготовки майбутніх фахівців вивчали М. Поташник, Т. Яценко.

Загальні проблеми формування й активізації пізнавальної діяльності досліджували Т. Алєксєєнко, Л. Арістова, А. Вербицький, І. Дьомін, І. Зязюн, О. Киричук, Г. Костюк, О. Матюшкін, І. Харламов, Т. Шамова, Г. Щукіна. Окрім того, маємо фундаментальні теоретичні та експериментальні дослідження, які стосуються проблем активізації навчально-пізнавальної діяльності й виховання особистості в системі безперервної освіти (О. Асмолов, Г. Балл, І. Бех, В. Демиденко, Ю. Долінська, Н. Ничкало, В. Рибалка, В. Сластьонін, С. Сисоєва, Т. Титаренко, В. Шатенко). Взаємозв’язок пізнавальної діяльності та її активізації в процесі вивчення окремих дисциплін досліджувались у працях Х. Бахтіярової, Н. Дідусь, С. Кашина і В. Кудіної, К. Сапієвої, О. Саричевої, М. Сухомлинової. На сучасному етапі проблему активізації творчої навчально-пізнавальної діяльності розробляють В. Буряк, Л. Кондрашова, В. Лозова, П. Лузан, В. Паламарчук. Однак наявні дослідження висвітлюють особливості пізнавальної діяльності переважно з точки зору загальнотеоретичних закономірностей розвитку особистості, а проблема специфіки формування пізнавальної діяльності студентів ВНЗ природничих і соціо-гуманітарних спеціальностей у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін залишає чимало відкритих питань як у теоретичній, так і в практичній площині. Актуальність проблеми, її виняткове значення для педагогічної теорії та практики, для професійної освіти зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри зв’язків із громадськістю, психології та педагогіки Національного університету «Києво-Могилянська академія» «Психологія і педагогіка експертизи конфліктів в системі державного керування» (номер держреєстрації 0107U000975).

Тема дисертації затверджена науковою радою Національного університету «Києво-Могилянська академія» (протокол № 35(9) від 21.02.2008 р.) та узгоджена на засіданні бюро Ради з координації досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 3 від 25.03.2008 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити дидактичні умови формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін.

Поставлена мета передбачає розв’язання таких завдань: 

1. Проаналізувати стан проблеми дослідження в педагогічній і психологічній теорії та практиці.

2. Визначити компоненти, критерії та рівні сформованості пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів як суб‘єктів пізнання в процесі професійної підготовки.

3. З’ясувати зміст, методи та форми викладання психолого-педагогічних дисциплін в контексті професійної освіти.

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити дидактичні умови формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін.

Об’єктом дослідження є формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів (природничих і соціо-гуманітарних спеціальностей).
Предметом дослідження є дидактичні умови формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів (природничих і соціо-гуманітарних спеціальностей) у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін.

В основу гіпотези дослідження покладено припущення, що ефективне формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін можливе за дотримання таких умов:

– формування в студентів пізнавального інтересу до психолого-педагогічних дисциплін;

– професійна орієнтація в організації навчальної діяльності;
– демократичні взаємини між учасниками навчального процесу;

– організація психолого-педагогічної підготовки на основі концептуальних положень сучасної педагогічної та психологічної науки шляхом застосування сучасних технологій навчання (особистісно-розвивальних, технології проблемного навчання тощо).

Методологічну основу дослідження становлять положення теорії пізнання про активність і діяльність суб’єкта, загальнонаукові методи дослідження; принципи оптимальності, проблемності, орієнтації на майбутню професію, педагогічного стимулювання, діалогічного спілкування, демократичного навчання; єдності теорії та практики; концептуальні філософські, педагогічні, психологічні положення щодо розвитку й формування особистості.

Теоретичну основу дослідження становлять: фундаментальні філософські, педагогічні, психологічні ідеї щодо розвитку особистості в діяльності (К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, Д. Богоявленська, Л. Виготський, В. Кремень, О. Леонтьєв, А. Маслоу); про особистість як активний суб’єкт діяльності та інтелектуального розвитку (К. Абульханова-Славська, Л. Арістова, В. Дружинін, О. Киричук, В. Лозова, В. Паламарчук, С. Рубінштейн, М. Холодна, Т. Шамова); про погляди на людину як на суб’єкт її життєдіяльності (К. Абульханова-Славська, І. Бех, В. Бондар, Н. Ничкало, С. Смірнов, Г. Щукіна); про гуманістичну ідею у вихованні й навчанні (Ш. Амонашвілі, Г. Балл, І. Бех, І. Зязюн, О. Киричук, В. Кремень, В. Сухомлинський); про необхідність цілісного підходу до всебічного та гармонійного розвитку особистості (І. Зязюн, О. Киричук, В. Сухомлинський).

Для розв‘язання поставлених завдань застосовувались такі методи досліджень:

– теоретичні: аналіз наукової та методичної літератури з проблем формування пізнавальної діяльності для з’ясування стану розробленості досліджуваної проблеми та визначення понятійно-категоріального апарату; систематизація теоретичних та експериментальних даних зі змісту, методів і форм навчання – для визначення дидактичних умов формування пізнавальної діяльності студентів ВНЗ у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін; методи моделювання – для створення моделі формування пізнавальної діяльності студентів ВНЗ у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін; логічне узагальнення й прогнозування при формулюванні висновків та обґрунтуванні перспективності використання дидактичних умов формування пізнавальної діяльності для студентів ВНЗ різного професійного спрямування в процесі вивчення ними психолого-педагогічних дисциплін;

– емпіричні: анкетування студентів і викладачів; опитування, педагогічне спостереження за пізнавальною діяльністю студентів; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний) для визначення ефективності моделі формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін;

– статистичні: математично-статистичні методи обробки результатів, отриманих у ході проведення дослідження.

Теоретичне значення дослідження полягає в поглибленні, систематизації та науковому узагальненні педагогічних знань про формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у сучасних умовах, доповненні педагогічної науки положеннями про мету, принципи, зміст, методи, форми, дидактичні умови формування пізнавальної діяльності студентів як суб‘єктів пізнання та діяльності в процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін, що поглиблюють сучасне розуміння теорії навчання.

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось на базі Національного університету «Києво-Могилянська академія» (на природничому, правничому, гуманітарному та економічному факультетах і на факультеті соціальних наук і соціальних технологій), Кіровоградського національного технічного університету (на механіко-технологічному й факультеті економіки та менеджменту), приватного вищого навчального закладу «Соціально-педагогічний інститут «Педагогічна академія» (м. Кіровоград) (на гуманітарно-педагогічному факультеті) і Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (на факультетах філології та журналістики й природничо-географічному) упродовж 2006–2007 років. У дослідженні взяло участь 419 студентів і 4 викладачі.

Новизна наукових результатів дослідження полягає в тому, що: 

– уперше виявлено емпіричні дані, які поглиблюють наукові знання про специфіку формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів (природничих і соціо-гуманітарних спеціальностей) у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін; запропоновано авторське обґрунтування компонентів пізнавальної діяльності (когнітивна здатність, креативність, здатність навчатися, когнітивні стилі, самооцінка);

– обґрунтовано й перевірено на практиці дидактичні умови формування пізнавальної діяльності студентів і розв’язання протиріччя в процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін, шляхом формування пізнавального інтересу до вивчення психолого-педагогічних дисциплін, застосування професійної орієнтації в навчанні, демократизації взаємин між учасниками навчального процесу;

– виявлено феномен гармонізації показників критеріїв компонентів пізнавальної діяльності: структури загального інтелекту, оригінальності, унікальності, творчого потенціалу, навчальної мотивації, вольових проявів і самооцінки студентів;

– подальшого розвитку набула методика формування пізнавальної діяльності студентів і практика запровадження сучасних інноваційних технологій навчання в освітній процес вищих навчальних закладів.

Практичне значення дослідження полягає в розробці й упровадженні дидактичних умов, за яких процес формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів може бути найбільш ефективним. Викладені в дисертації теоретичні висновки та практичні рекомендації дадуть змогу дослідити динаміку формування компонентів пізнавальної діяльності, уникнути фрагментарності засвоєння знань і розгортанню протиріччя між очікуваннями студентів та викладанням змісту психолого-педагогічних дисциплін.

Висновки й рекомендації, викладені в дисертаційному дослідженні, упроваджено в навчальний процес Національного університету «Києво-Могилянська академія» (довідка № 23 від 26 червня 2007 р.), Кіровоградського національного технічного університету (довідка № 33-15/2834 від 24 грудня 2007 р.) та ПВНЗ «Соціально-педагогічний інститут «Педагогічна академія» (м. Кіровоград) (довідка № 50/01 від 22 квітня 2009 р.).

Вірогідність і надійність отриманих результатів дослідження підтверджується адекватністю використаних методів меті та завданням проведеного дослідження, об’єктивним аналізом здобутих результатів, методологічною та теоретичною обґрунтованістю вихідних положень дослідження, якісним і кількісним аналізом одержаних даних, апробацією основних положень дисертації, практичною реалізацією методичних розробок у процесі викладання психолого-педагогічних дисциплін у Національному університеті «Києво-Могилянська академія».

Дослідження проводилось у три етапи.

На першому етапі (2005–2006 рр.) вивчалася філософська, педагогічна й психологічна література з теми дослідження; обґрунтовувалися вихідні теоретичні положення, визначалися об’єкт, предмет, мета та завдання дослідження. Було сформульовано робочу гіпотезу, розроблено програму й методику дослідження, зібрано емпіричний матеріал.

На другому етапі (2006–2007 рр.) уточнено й доповнено програму та методику дослідження з урахуванням зібраного емпіричного матеріалу, проведено експериментальну роботу.

На третьому етапі (2007–2008 рр.) узагальнено результати експериментальної роботи, сформульовано загальні висновки.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Матеріали й результати дослідження обговорювались на: підсумковій науковій конференції НаУКМА (Київ,  2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість», Європейський університет (Київ, 2006); на підсумковій науковій конференції НаУКМА, Міжнародному семінарі «Психологія та педагогіка професійної освіти в ХХІ столітті» (Київ, 2007); XV Міжнародній науковій конференції молодих науковців «Наука і вища освіта» (Гуманітарний університет «ЗІДМУ», Запоріжжя, 2007); П’ятій міжнародній науково-методичній конференції «Викладання психолого-педагогічних дисциплін в технічному університеті» (КТУУ «КПІ», Київ, 2007); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Вища освіта України в контексті інтеграції до європейського освітнього простору: моніторинг якості освіти» (Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми емпіричних досліджень у психології» (Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2007), Всеукраїнській науково-практичній конференції НаУКМА «Психологія та педагогіка професійної освіти на сучасному етапі» (Київ, 2008); Х Міжнародній конференції молодих науковців «Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень» (Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2008), Міжнародному семінарі «Психологія та педагогіка професійної освіти в ХХІ столітті» НаУКМА (Київ, 2009), а також на засіданнях кафедри зв’язків із громадськістю, психології і педагогіки НаУКМА.

Результати дослідження впроваджувались під час читання лекцій, проведення практичних і семінарських занять на природничому, правничому, гуманітарному й економічному факультетах та факультеті соціальних наук і соціальних технологій Національного університету «Києво-Могилянська академія» (довідка № 23 від 26.06.2007 р.).

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено в 9 одноосібних публікаціях у наукових фахових виданнях, 6 з яких – у затверджених ВАК України, 2 – тези в збірниках матеріалів конференцій, 1 – у науковому виданні.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (232 позиції) та 11 додатків. Загальний обсяг роботи – 231 сторінка, основний зміст дисертації викладено на 167 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено об’єкт, предмет, з’ясовано мету, гіпотезу та завдання дослідження, наведено дані щодо наукової новизни, теоретичного та практичного значення роботи, особистого внеску автора, теоретичних і методологічних засад дослідження, структури роботи.

У першому розділі «Теоретичні основи формування пізнавальної діяльності» наводиться результат аналізу наукової літератури з проблеми формування пізнавальної діяльності студентів. Розглядаються різні дидактичні концепції навчання та їхній вплив на формування пізнавальної діяльності, визначаються фактори формування й розвитку пізнавальної діяльності. Виділено дидактичні умови формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін.

Визначено, що пізнавальна діяльність – процес виявлення активності, спрямованої на об’єкт пізнання. Пізнавальну діяльність можна розглядати як складну цілісну систему, яка складається з таких компонентів: конвергентна здатність (рівень інтелекту; числовий, вербальний, просторовий інтелект (операції мислення й мовлення; аналіз, синтез, узагальнення; передбачення; домислювання; перенесення знань в інші умови; установлення внутрішніх предметних зв’язків; самостійна діяльність)); креативність (оригінальність, унікальність, творчий потенціал); здатність навчатися (вольові прояви: організованість, старанність, наполегливість, цілеспрямованість, самоконтроль); пізнавальні стилі (потреба в пізнавальній діяльності; навчальна мотивація: пізнавальна, комунікативна, емоційна, саморозвитку, досягнення, зовнішня стимуляція; позитивне ставлення, захоплення навчальною діяльністю); самооцінка (самокритичність, впевненість, прагнення до самовдосконалення).

Розроблено діагностичну таблицю оцінки рівня формування пізнавальної діяльності студентів І–ІІІ курсів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін, де: 

– репродуктивній пізнавальній діяльності відповідають низький рівень інтелекту, оригінальності, унікальності, сили волі, самооцінки; середній рівень творчого потенціалу, провідні мотиви: «позиція студента» та зовнішня стимуляція;

– евристичній пізнавальній діяльності – середній рівень інтелекту, оригінальності, унікальності, сили волі, самооцінки, показник «трохи вище середнього» творчого потенціалу, провідні мотиви комунікації та емоційного задоволення в навчальній мотивації;

– креативній пізнавальній діяльності – високий рівень інтелекту, оригінальності, унікальності, сили волі, самооцінки, «вище середнього», «високий» та «дуже високий» – творчого потенціалу, пізнавальний мотив, мотив досягнення та саморозвитку, які є провідними в навчальній мотивації.

Установлено, що в педагогічній науці немає єдиного підходу до означення поняття пізнавальної діяльності, а тому відсутні єдині її характерні ознаки. Але в той же час розкриття поняття «пізнавальної діяльності» неможливе без розуміння поняття «пізнавальної активності». На підставі аналізу проблеми формування пізнавальної діяльності у вітчизняних і зарубіжних системах освіти та впровадження його у вищих навчальних закладах зроблено систематизацію характеристик, яка висвітлює технології формування пізнавальної діяльності з використанням засобів навчання, організаційних форм навчання засобів взаємодії учасників навчального процесу, а також окреслено принципи, рівні розвитку та компоненти пізнавальної діяльності.

Виходячи з основної ідеї проблеми формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін, сформульовано й обґрунтовано такі дидактичні умови: 

– формування пізнавального інтересу до вивчення психолого-педагогічних дисциплін (позитивне ставлення до навчального предмету, його значення для особистості студента, використання особистісних підходів до навчання);

– професійна орієнтація в організації навчальної діяльності (адаптований теоретичний зміст навчальної дисципліни до певної спеціальності, самостійна робота, проблемне та ситуаційне навчання, дослідницька діяльність, творчі й практичні роботи, оволодіння новими засобами діяльності, професійна спрямованість знань);

– демократичні взаємини між учасниками навчального процесу (спільна продуктивна діяльність, педагогічний оптимізм, контроль знань).

У другому розділі «Дослідно-експериментальна робота з формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін» проаналізовано значення психолого-педагогічних дисциплін у формуванні пізнавальної діяльності студента, досліджено компоненти пізнавальної діяльності, викладено результати експериментальної перевірки дидактичних умов формування пізнавальної діяльності студентів у процесі вивчення психологічних дисциплін шляхом застосування особистісно орієнтованих технологій навчання.

Експериментальна частина дисертаційного дослідження була проведена в три етапи: констатувальний (пілотний, підготовчий), формувальний і контрольний.

На першому етапі пілотного дослідження, здійснено порівняльний аналіз програм дисциплін психолого-педагогічного циклу, які викладаються для спеціальностей у п’яти вищих навчальних закладах ІІІ–IV рівня акредитації, що готують фахівців різних спеціальностей (педагогічних, гуманітарних, технічних, економічних). Проведене дослідження дозволило констатувати суттєві розбіжності в навчальних програмах з «Основ психології та педагогіки» у різних вищих навчальних закладах для спеціальностей не психолого-педагогічного профілю.

Для виконання другого етапу пілотного дослідження було висунуто такі завдання: з’ясувати ставлення студентів різних фахів до змісту психолого-педагогічних дисциплін; вивчити суб’єктивне значення психології та педагогіки як навчальних дисциплін (на прикладі Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка та Національного університету «Києво-Могилянська академія»); визначити основні детермінанти, які сприяють формуванню пізнавальної діяльності, на прикладі вивчення курсу «Основи психології та педагогіки» та курсу «Психологія» (педагогічний ВНЗ). За основу було взято питальник, розроблений і відповідно адаптований нами до проблеми, яка вивчається.

Проведений аналіз емпіричних матеріалів демонстрував, що загальний зміст психолого-педагогічних дисциплін для вивчення їх усіма спеціальностями не є ідеальним. Виявлено наявність ряду проблем у викладанні й сприйнятті студентами психолого-педагогічних дисциплін. Причому третина студентів і Кіровоградського педагогічного університету імені Володимира Винниченка, і Національного університету «Києво-Могилянська академія» не вважають зміст психолого-педагогічних дисциплін, форми та методи проведення занять досконалими. У процесі викладання курсу «Основи психології і педагогіки» наявні елементи протиріччя, яке розгорнулося між очікуванням студентів і змістом і технологією викладання даного курсу «Основи психології і педагогіки».

На підготовчому етапі експериментального дослідження студенти були ознайомлені зі структурою навчально-пізнавальної діяльності, критеріями та рівнями її сформованості для забезпечення усвідомлення студентами узагальнених характеристик змісту навчальних дій і знань з психолого-педагогічних дисциплін. Паралельно з цим проводилася діагностика компонентів пізнавальної діяльності студентів контрольної та експериментальної груп.

Проведені дослідження дали можливість виявити провідні характеристики компонентів, які визначають формування пізнавальної діяльності. Цими характеристиками є: 

– середній рівень інтелекту (експериментальна група – 64 %, контрольна – 62 %) і найвищі показники числового фактору структури інтелекту досліджених, у порівнянні з вербальним і просторовим (контрольна – 79 %, експериментальна група – 72 %), що говорить про логічність мислення, схильність до синтезу, аналізу, узагальнення;

– мотиваційна орієнтація студентів на пізнання (контрольна – 79 %, експериментальна група – 72 %), саморозвиток (контрольна – 69 %, експериментальна група – 70 %), майбутні досягнення (контрольна – 87 %, експериментальна група – 89 %) і позитивний емоційний стан під час навчання (контрольна – 67 %, експериментальна група – 60 %);

– середній рівень показників креативності студентів (контрольна – 68 %, експериментальна група – 63 %), що характеризує їх як творчих особистостей з перспективою можливості досягнення найвищого рівня;

– високий рівень сили волі (контрольна – 54 %, експериментальна група – 43 %), що є ознакою відповідальності та цілеспрямованості в навчанні;

– низький рівень самооцінки (контрольна – 68 %, експериментальна група – 71 %), який є підґрунтям для розвитку.

Відповідно до вищесказаного пізнавальна діяльність досліджуваних студентів знаходиться переважно на евристичному рівні сформованості, однак трапляються показники, які відповідають репродуктивному. Також виявлено, що компоненти пізнавальної діяльності досліджуваних студентів перебувають в різнорівневому неузгодженому стані: показники тільки одного або двох компонентів відповідають евристичному рівню сформованості пізнавальної діяльності, а інші знаходяться на низькому – репродуктивному.

Під час формувального експерименту враховано результати констатувального (пілотного та підготовчого етапів) експерименту, анкетування, спостережень. Основною метою формувального експерименту була перевірка гіпотези дослідження й ефективності шляхів формування пізнавальної діяльності за дотримання таких дидактичних умов: формування пізнавального інтересу до вивчення психолого-педагогічних дисциплін, професійна орієнтація в організації навчальної діяльності та демократичні взаємини між учасниками навчального процесу, які забезпечують ціннісно-орієнтаційну значущість змісту знань, умінь, єдність освітньої, розвивальної, виховної функцій процесу навчання, розвиток мотиваційної сфери особистості, ціннісних орієнтацій, потреб у діяльності, забезпечують логічність зв’язків по всіх компонентах процесу навчання, а також формують системи дій і когнітивні зміни особистості, пізнавальну діяльність у цілому.

Формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін представлена у вигляді моделі (рис. 1), цінність якої полягає в тому, що вона описує взаємозв’язок впливу дидактичних умов формування пізнавальної діяльності на її компоненти, де розвиток останніх формує пізнавальну діяльність студента поступово, від репродуктивного до креативного рівнів. Компоненти пізнавальної діяльності рівноцінні, мають гармонійне співвідношення і становлять цілісну структуру.
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	Пасивність під час вивчення будь-якої теми, нерозуміння вивчення психолого-педаго​гічних дисциплін. Серед мотивів навчання переважають «позиція студента» та «зовнішня моти​вація», провідним стимулом до навчання є похвала, коли суб’єкта навчання хто-небудь схвалює, відзначає або нагороджує за добру роботу.
	Вольові зусилля нестійкі, ініціатива та самоконтроль відсутні, навчальна діяльність постійно коригується викладачем.
Низький рівень самооцінки.
	Репродук​тивний рівень

	Середній рівень інтелекту: теоретичні знання з предмету мають систематичний характер. Студент спроможний переносити знання в нові навчальні ситуації, аргументує правильність власних підходів. Студент вільно оперує знаннями й може застосовувати їх у практичній діяльності. Середній та трохи вищий середнього рівень творчого потенціалу
	Розуміння зв’язку між різними розділами предмету присутнє, часткова зацікавленість пред​метом вивчення. Мотивація до навчання виражається в бажанні спілкування («комунікативна») та емоційному задоволенні від навчання («емоційна»). Захоп​лення, задоволення в межах про​відної діяльності, що стосують​ся певної роботи під час заняття.
	Вольові зусилля та ініціатива проявляють​ся за наявності стиму​лів, самоконтроль застосовується нере​гулярно, навчальна діяльність потребує нерегулярної корекції викладачем. Середній рівень самооцінки.
	Евристич​ний рівень

	Високий рівень інтелекту: досконале знання та розуміння понятійного апарату будь-якої теми. Відповідь на поставлені теоретичні питання повна, насичена глибокими та розгорнутими судженнями. Студент демонструє високий рівень творчого застосування знань, а також при розв’язанні завдань дослідницького типу.
	Очікування збігаються зі змістом матеріалу. «Пізнаваль​на мотивація» має місце в усіх випадках, відкрито виражаєть​ся потреба, бажання або споді​вання дізнатися щось нове, ко​ри​стуватися набутими знання​ми. Самоаналіз, мотивація «саморозвитку» в навчальній діяльності, особистісний інтелектуальний розвиток, високі, але адекватні професійні амбіції («мотив досягнення»).
	Вольові зусилля та ініціатива сталі, регулярно застосовується самоконтроль, діяльність спрямована на досягнення пізнавальних цілей. Високий рівень самооцінки.
	Креатив​ний рівень


Рис. 1. Модель формування пізнавальної діяльності студентів ВНЗ
у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін

Виходячи з основної мети дослідження розроблялись дидактичні умови, відповідні професійній спрямованості кожної спеціальності досліджуваних студентів і використовувалися в процесі вивчення дисциплін психолого-педагогічного циклу згідно з метою кожного курсу. В основі структури етапів формування пізнавальної діяльності студентів повинні бути внутрішні взаємопов’язані пізнавальні дії. На основі теоретичного дослідження було розроблено та відбувалося дотримання структурно-логічної схеми зв’язку етапів формування пізнавальної діяльності студентів при вивченні пропедевтичних, теоретичних і практичних психолого-педагогічних дисциплін (рис. 2).

Для дослідження ефективності впроваджених дидактичних умов формування пізнавальної діяльності в процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін були повторно використані методики дослідження компонентів пізнавальної діяльності.

З метою об’єктивізації даних формувального експерименту для порівняння результатів експериментальної та контрольної груп була задіяна група студентів магістеріуму (25 осіб віком 21–25 років) різних спеціальностей. Студенти вивчали всі три вищезгадані дисципліни, вони не підлягали впливу дидактичних умов на формувальному етапі дослідження, і характерним критерієм для них є накопичення знань.

Таким чином, усього в експерименті взяло участь 419 осіб.

Згідно з отриманими даними, описаний феномен зростання та гармонізації показників компонентів пізнавальної діяльності, її відповідного рівня.  Показники якості компонентів пізнавальної діяльності під час вивчення психолого-педагогічних дисциплін за розробленими дидактичними умовами в експериментальній групі відносно контрольної виявились вищими.

У процесі викладання психолого-педагогічних дисциплін (пропедевтичного, загальнотеоретичного та практичного курсів) відбувається формування пізнавальної діяльності: покращуються інтелектуальні здібності, розвивається навчальна мотивація, оригінальність, унікальність, рівень творчого потенціалу, сили волі та самооцінки.

Результати аналізу експериментальних даних засвідчили факт позитивної динаміки рівня загального інтелекту студентів експериментальної групи на 4 %. Провідними мотивами, які відповідають креативному рівню формування пізнавальної діяльності є пізнавальний, саморозвитку і досягнення. За даними результатів аналізу розподілу мотивів навчальної діяльності в експериментальній групі вищезгадані показники є переважаючими у виборі студентів, а саме показники пізнавального мотиву більші на 2 % показників контрольної групи, показники мотиву саморозвитку вищі на 14,2 %, а показники мотиву досягнення приблизно однакові (87 % та 83 %).
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Рис. 2. Структурно-логічна схема зв’язку етапів пізнавальної діяльності студентів
і засобів їх досягнення під час вивчення психолого-педагогічних дисциплін

Рівень оригінальності дослідженої експериментальної групи (за індексом оригінальності) вищий на 11,8 % показників контрольної групи та вищий на 7,4 % показників магістерської групи. Різниці рівня творчого потенціалу експериментальної групи вищі за показниками «високий» (на 33,2 %) та «дуже високий» (на 16 %) порівняно з контрольною групою.

Студентам експериментальної групи характерні ще такі переважаючі особливості: високий рівень сили волі (57,7 % студентів), а також середній рівень самооцінки, який більший на 15,9 % порівняно з контрольною групою.

Кожен з п’яти виділених компонентів пізнавальної діяльності (конвергентна здатність, пізнавальні стилі, здатність навчатися, креативність, самооцінка) студентів експериментальної групи відповідає креативному (66,2 %) та евристичному (44,8 %) рівням сформованості пізнавальної діяльності.

Одержані результати мають високу надійність (95 %) і переконливо підтверджують висунуту гіпотезу про те, що ефективному формуванню пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін сприяють обґрунтовані дидактичні умови.

Узагальнення отриманих у ході дисертаційного дослідження результатів дозволяє зробити такі висновки. 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення проблеми формування пізнавальної діяльності студентів, що виявляється в дослідженні рівнів формування її компонентів, обґрунтуванні дидактичних умов формування пізнавальної діяльності в процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін шляхом застосування сучасних підходів навчання.

1. Аналіз літературних джерел показав, що якісним параметром здійснення навчально-виховного процесу, який ураховує його найбільш важливі об’єктивні та суб’єктивні сторони, є сформована пізнавальна діяльність На підставі аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових досліджень, присвячених формуванню, розвитку, активізації пізнавальної діяльності, проведено систематизацію характеристик, які висвітлюють зміст, структуру й рівні розвитку пізнавальної діяльності, та умов її формування з використанням засобів навчання, організаційних форм навчання, засобів взаємодії учасників навчального процесу.

Установлено, що процес формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів організовується на основі рекомендацій психолого-педагогічної науки, законів, закономірностей, принципів, форм і методів навчання, активного залучення студентів до навчально-пізнавальної діяльності.

Визначено, що практика професійної освіти демонструє недостатність передумов формування пізнавальної діяльності для студентів вищих навчальних закладів відповідного фахового спрямування в процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін.
2. Визначено пізнавальну діяльність студентів вищих навчальних закладів як складну цілісну систему, яку складають компоненти: конвергентна здатність, креативність, здатність навчатися, пізнавальні стилі, самооцінка.

З’ясовано, що формування пізнавальної діяльності відбувається від репродуктивної, евристичної до креативної за ознаками таких критеріїв: рівень інтелекту (операції мислення й мовлення, аналіз, синтез, узагальнення, передбачення, домислювання, установлення внутрішніх предметних зв’язків); оригінальність, унікальність, творчий потенціал; самооцінка (самокритичність, упевненість, прагнення до самовдосконалення); сила волі (організованість, старанність, наполегливість, цілеспрямованість, самоконтроль); навчальна мотивація (зовнішня стимуляція, «позиція студента», комунікативна, емоційна, пізнавальна, саморозвитку, досягнення).

3. Здійснено порівняльний аналіз програм дисциплін психолого-педагогічного циклу, які викладаються для різних спеціальностей у п’яти вищих навчальних закладах ІІІ–IV рівня акредитації, що готують фахівців різних спеціальностей.

Виявлено розбіжності в навчальних програмах, змісті, методах і формах викладання психолого-педагогічних дисциплін у різних вищих навчальних закладах для спеціальностей не психолого-педагогічного професійного профілю: у кожному вищому навчальному закладі акцентується увага на вивченні певних тем, із застосуванням переважно консервативних технологій навчання, але при цьому не враховується професійна орієнтація на вивчення цих дисциплін.

4. Виходячи з основної ідеї проблеми формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін нами сформульовано й обґрунтовано такі дидактичні умови: 

– формування пізнавального інтересу до вивчення психолого-педагогічних дисциплін (позитивне ставлення до навчального предмету, його значення для студента, використання особистісних підходів до навчання);

– професійна орієнтація в організації навчальної діяльності (адаптований теоретичний зміст навчальної дисципліни до певної спеціальності, самостійна робота, проблемні та ситуаційні завдання, дослідницька діяльність, творчі й практичні роботи, професійна спрямованість знань);

– демократичні взаємини між учасниками навчального процесу (спільна продуктивна діяльність, педагогічний оптимізм, контроль знань).
5. Експериментально доведено, що ефективній динаміці рівня загального інтелекту та розвитку навчальної мотивації, оригінальності, унікальності, творчого потенціалу, сили волі й самооцінки студентів хімічної, біологічної, соціальної, економічної та гуманітарної спеціальностей у процесі вивчення пропедевтичних, загальнотеоретичних і практичних психолого-педагогічних дисциплін сприяють відповідні дидактичні умови: формування пізнавального інтересу до вивчення психолого-педагогічних дисциплін, професійна орієнтація в організації навчальної діяльності та демократичні взаємини між учасниками навчального процесу шляхом застосування сучасних технологій навчання відповідно до фахової спрямованості студентів.

Виявлено, що вплив дидактичних умов у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін спричиняє феномен гармонізації компонентів пізнавальної діяльності: позитивну динаміку кількісних характеристик числового, просторового, вербального факторів структури інтелекту, значне підвищення показників мотивів успішної навчальної діяльності, рівня креативності, сили волі та переважно середня самооцінка студентів; свідчить про міцність засвоєння знань, цілеспрямованість і організованість у пізнавальній діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін.

У процесі дослідження доведено, що реалізовані напрями роботи забезпечують значне підвищення рівня сформованості пізнавальної діяльності студентів. Помітно зменшилася кількість студентів з репродуктивною (на 20,2 %) та евристичною (на 30,6 %) пізнавальною діяльністю. У 66,2 % студентів експериментальної групи відбувся перехід на креативний рівень формування пізнавальної діяльності в процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін.

Здійснене дослідження не охоплює всіх аспектів проблем формування пізнавальної діяльності студентів. Становить певний науковий і практичний інтерес вивчення питань, пов’язаних з формуванням пізнавальної діяльності студентів ширшого вікового діапазону в умовах викладання психолого-педагогічних дисциплін інших вищих навчальних закладів, не досліджених нами.

Основні положення дисертаційного дослідження відображено в таких публікаціях: 
1. Тернавська Т. А. Дослідження латентної конфліктності при викладанні психологічних дисциплін / Т. А. Тернавська // Конфліктологічна експертиза: теорія та методика. – Кив. – Вип. 5. – 2006. – С. 120–124. – (Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН України. Т-во конфліктологів України).

2. Тернавська Т. А. Проблема викладання змісту психологічних дисциплін для студентів ВНЗ України / Т. А. Тернавська // Вища освіта України. – 2007. – Дод. 3. – С.433–439. – (Тематичний випуск «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору: Моніторинг якості освіти»).

3. Тернавська Т. А. Проблеми активізації пізнавальної діяльності у студентів ВНЗ / Т. А. Тернавська // Наукові записки НаУКМА. Серія: Педагогічні, психологічні науки та соціальна робота. – Київ : Академія, 2006. – № 3. – С. 24–29. – (Національний університет «Києво-Могилянська академія»).

4. Тернавська Т. А. Самостійна робота у формуванні пізнавальної активності майбутніх фахівців / Т. А. Тернавська // Молодь, освіта, наука, культура і національна свідомість : зб. матеріалів ІХ Всеукр. наук.-практ. конф., 22–27 квітня 2006 р., Київ. – Т. 3 / відп. ред. І. І. Тимошенко – К. : Вид-во Європ. ун‑ту, 2006. – С. 337–239.

5. Тернавська Т. А. Парадокси викладання психології в сучасній освіті / Т. А. Тернавська // Наука і вища освіта: тези доповідей учасників ХV Міжнародної наукової конф. молодих науковців, 17–18 травня 2007 р., Запоріжжя. – Ч. 2 / гол. ред. В. М. Огаренко. – Запоріжжя : ГУ «ЗІДМУ», 2007. – С. 238–239. – (Гуманітарний університет «Запорізький інститут державного та муніципального управління»).

6. Тернавська Т. А. Проблема методичного інструментарію вивчення рівня інтелекту як складової пізнавальної активності студентів вищих освітніх закладів України / Т. А. Тернавська // Вісник Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут». Філософія. Психологія. Педагогіка : зб. наук. праць. – Київ : ІВЦ «Політехніка», 2007. – № 3 (21). – С. 124–128.

7. Тернавська Т. А. Формування пізнавальної діяльності студентів ВНЗ у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін / Т. А. Тернавська // Наукові праці академії. – Кіровоград : ДЛАУ, 2007. – Вип. ХІІ. – С. 28–37. – (Державна льотна академія України).

8. Тернавська Т. А. Дослідження умов врегулювання конфліктної ситуації під час вивчення психологічних дисциплін студентами ВНЗ різного професійного спрямування / Т. А. Тернавська // Конфліктологічна експертиза: теорія і методика. – Київ, 2008. – Вип. 6. – С. 162–170. – (Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН України. Т-во конфліктологів України).

9. Тернавська Т. Педагогічні умови активізації пізнавальної діяльності студентів ВНЗ у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін / Т. Тернавська // Психолого-педагогічні проблеми сільської школи : зб. наук. праць Уманського держ. пед. ун-ту ім. П. Тичини. – Умань : РВЦ «Софія», 2008. – С. 96–102.

АНОТАЦІЇ

Тернавська Т. А. Формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.09 – теорія навчання. – Криворізький державний педагогічний університет, Кривий Ріг, 2009.

Дисертація присвячена формуванню пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін. Для формування пізнавальної діяльності студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін необхідно використовувати відповідні дидактичні умови: формування пізнавального інтересу до вивчення психолого-педагогічних дисциплін, професійна орієнтація в організації навчальної діяльності, а також демократичні відносини між учасниками навчального процесу шляхом застосування сучасних технологій навчання відповідно фахової спрямованості студентів.

Сформована пізнавальна діяльність характеризується єдністю її компонентів (конвергентна здатність, здатність навчатися, креативність, пізнавальні стилі, самооцінка) у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін. Вплив дидактичних умов у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін сприяє гармонізації компонентів пізнавальної діяльності, впливає на розвиток факторів структури загального інтелекту, компонентів навчальної мотивації, рівнів оригінальності, унікальності, творчого потенціалу, сили волі та самооцінки. Гармонізація компонентів пізнавальної діяльності є ознакою її ефективного формування.

Ключові слова: пізнавальна діяльність, рівні пізнавальної діяльності, компоненти пізнавальної діяльності, дидактичні умови формування пізнавальної діяльності.

Тернавская Т. А. Формирование познавательной деятельности студентов высших учебных заведений в процессе изучения психолого-педагогических дисциплин. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.09 – теория обучения. – Криворожский государственный педагогический университет, Кривой Рог, 2009.

Диссертация посвящена исследованию формирования познавательной деятельности студентов высших учебных заведений в процессе изучения психолого-педагогических дисциплин. Сформированная познавательная деятельность характеризуется единством ее компонентов (конвергентная способность, обучаемость, креативность, познавательные стили, самооценка) в процессе изучения психолого-педагогических дисциплин. Влияние дидактических условий в процессе изучения психолого-педагогических дисциплин влияет на стабилизацию разноуровневых факторов структуры интеллекта, развитие компонентов учебной мотивации, креативности, уровней силы воли и самооценки; является признаком эффективного ее формирования. Определены дидактические условия формирования познавательной деятельности студентов высших учебных заведений в процессе изучения психолого-педагогических дисциплин: а) формирование познавательного интереса к изучению психолого-педагогических дисциплин; б) профессиональная ориентация в организации учебной деятельности (самостоятельная работа, проблемное и ситуативное обучение, исследовательская деятельность, творческие и практические работы, овладение новыми средствами деятельности, профессиональная направленность знаний); в) демократические отношения между участниками учебного процесса (совместная производительная деятельность, педагогический оптимизм, контроль знаний).

Экспериментально доказано, что эффективной динамике уровня общего интеллекта и развития учебной мотивации студентов химической, биологической, социальной и гуманитарной специальностей в процессе изучения пропедевтических и теоретических психолого-педагогических дисциплин способствуют профессиональная ориентация в организации учебной деятельности и формирование познавательного интереса к изучению психолого-педагогических дисциплин. Динамика развития уровня интеллекта, значительное повышение показателей мотивов достижения, саморазвития, познания, коммуникации в процессе изучения психолого-педагогических дисциплин создают определенные эффекты в сознании и применении знаний студентов, а именно: теоретические знания предмета имеют систематический, логический и последовательный характер, знание и понимание понятийного аппарата, свободное оперирование разными классификациями психических явлений.

Исследованием доказано, что эффективному развитию креативности студентов гуманитарной, экономической и биологической специальностей в процессе изучения общего и практического психолого-педагогических курсов способствует профессиональная ориентация в организации учебной деятельности. Высокие показатели индекса оригинальности и индекса уникальности, высокий уровень творческого потенциала указывают на прочность умений и навыков студентов: глубокие и развернутые суждения, владение способами концентрированного изложения материала, творческое применение знаний, при решении заданий исследовательского типа, нахождения новых источников знаний и способов их получения.

В процессе экспериментального исследования доказано, что эффективному развитию уровня силы воли и самооценки студентов химической, социологической и гуманитарной специальностей в процессе изучения теоретических и практических психолого-педагогических дисциплин способствуют профессиональная ориентация в организации учебной деятельности и демократические взаимоотношения между участниками учебного процесса путем применения современных технологий обучения, соответственно профессиональной направленности студентов. Высокий уровень силы воли и преимущественно средний уровень самооценки позволяет развивать учебные умения: применение теоретических знаний предмета на практике, как в стандартных, так и в измененных ситуациях.

Ключевые слова: познавательная деятельность, уровни познавательной деятельности, компоненты познавательной деятельности, дидактические условия формирования познавательной деятельности.

Ternavska T. A. The formation of cognitive students’ activity of higher educational establishments in the process of studying of pedagogical-psychological disciplines. – Manuscript.

Thesis for the candidate’s degree by specialty 13.00.09 – theory of education. – Kryvyi Rih State Pedagogical University, Kryvyi Rih, 2009.

Thesis is devoted to the formation of cognitive students’ activity of higher educational establishments in the process of studying of psychological-pedagogical disciplines. For the formation of the cognitive students activity of higher educational establishments in the process of studying of psychological-pedagogical disciplines it is necessary to use some definite didactic conditions: the formation of cognitive interest to the studying of psychological-pedagogical disciplines, professional orientation in the organization of studying activity, and also democratic relations between the members of educational process by means of using modern educational technologies corresponding to the students future profession.

The cognitive activity is characterized by the unity of its components: (convergent ability, the ability of studying, creativity, cognitive styles, self-estimation) has been formed in the process of studying of psychological-pedagogical disciplines. The impact of didactic conditions in the process of studying of psychological-pedagogical disciplines carries the phenomenon of harmonizing of components of cognitive activity, influences for the stabilization of different level factors of intelligence, the development of learning motivation, creativity, levels of will power, creative potential and self-estimation. The harmonization of the components of cognitive activity is the characteristic of its effective formation.

Key words: cognitive activity, levels of cognitive activity, components of cognitive activity, didactic conditions.
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Формування пізнавального інтересу до вивчення психолого-педагогічних дисциплін





Професійна орієнтація�в організації навчальної діяльності 





Демократичні взаємини між учасниками навчального процесу





– позитивне ставлення до навчальної діяльності, його значення для студента;


– використання особистісних підходів до навчання.





– адаптований до певної спеціальності теоретичний зміст навчальної дисципліни;


– самостійна робота;


– проблемно-ситуаційне навчання;


– творча робота;


– дослідницька робота;


– практичні заняття;


– оволодіння новими засобами діяльності;


– професійна спрямованість знань.





– діалогічне спілкування;


– спільна продуктивна діяльність;


– педагогічний оптимізм;


– контроль знань.





ДИДАКТИЧНІ УМОВИ





КОМПОНЕНТИ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ





Конвергентна здатність





Пізнавальні


стилі





Самооцінка





Креативність





Здатність навчатися





• рівень інтелекту; • оригінальність;�• унікальність; • творчий потенціал





• навчальна мотивація;�• очікування від навчання





• сила волі;�• рівень самооцінки





Свідомість і міцність�засвоєння знань





Цілеспрямованість�у пізнавальній діяльності





Організованість�у пізнавальній діяльності





Розвиток вмінь розуміння вивченого матеріалу, пояснення його змісту 





Вміння аналізувати вивчений матеріал, логіка конспектування





Формування вміння відстоювати свою точку зору





Засоби: вивчення літератури, консультації, активна участь в проведенні лекційних занять, позааудиторних заходів





Аналіз психологічних та педагогічних ситуацій, літературних джерел





Спостереження та аналізування педагогічних і психологічних завдань у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін





Створення психолого-педагогічних завдань для виконання на семінарах





Засоби: виконання завдань на семінарських заняттях, написання конкурсних робіт, розв’язання завдань дослідницького характеру





Аналіз та визначення можливих оптимальних шляхів розв’язання психологічних та педагогічних  завдань





Вміння виконати нескладне психолого-педагогічне дослідження





Здатність виділити нерозв’язані психологічні  та педагогічні проблеми, активна участь у тренінгах





Засоби: участь студентів у практичних заняттях (тренінги), науково-дослідницькій роботі 





Проблемно-ситуаційний блок





Критерії формування пізнавальної  діяльності





Критерії формування пізнавальної  діяльності





Практичний блок





Цілеспрямованість�у пізнавальній діяльності





Свідомість і міцність засвоєння знань





Організованість�у пізнавальній діяльності





Мета: оволодіння методикою користування навчальною літературою





ПОЧАТКОВИЙ ЕТАП (ЗАГАЛЬНИЙ КУРС)








ПРОМІЖНИЙ ЕТАП (ТЕОРЕТИЧНИЙ КУРС)








Дискусійний блок





Контрольна робота





Інформаційний блок





Блок самостійного опрацювання





Мета: розвиток вмінь і навичок самостійної роботи пізнавального характеру





Блок самостійного опрацювання








Рефлексивний блок





ЗАКЛЮЧНИЙ ЕТАП (ПРАКТИЧНИЙ КУРС)








Мета: формування  навичок самостійної пізнавальної діяльності





Критерії формування пізнавальної  діяльності





Проблемно-ситуаційний блок





Практичний блок





Блок самостійного опрацювання








Блок вільного обміну








