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Н.П. Матюхіна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Оплата праці є центральним інститутом наукових досліджень протягом усієї історії становлення й розвитку трудового права. Її регламентування здійснюється різними способами, що зумовлено особливостями цієї галузі права. 

За умов переходу України до ринкової економіки детальне розроблення аспектів оплати праці на локальному рівні стає однією з нагальних проблем. Закріплення багатьох питань даного явища в локальних актах ґрунтується перш за все на законодавчих приписах, що свідчать про надання роботодавцям значної свободи в цій царині. Однак розвиток правового регулювання оплати праці в межах окремих підприємств, установ та організацій залежить не тільки від активності суб’єктів локальної нормотворчості й фінансових можливостей роботодавця, а й від змісту локальної правової бази, де повнота і ясність норм, досконалість правових механізмів стають запорукою такої дійової нормотворчості. Остання на сьогодні становить собою не стільки спосіб конкретизації централізованих норм, скільки розвиток і можливість реалізації закріплених державних гарантій для узгодження інтересів сторін трудових відносин. У зв’язку із цим для гармонійного розвитку трудових і пов’язаних з ними відносин необхідно визначити саме ту тонку грань, яка дозволить досягти оптимального поєднання централізованого, локального й індивідуального впорядкування оплати праці. 

 Активне формування нової концепції гармонійного розвитку локального правового регулювання оплати праці має супроводжуватися науковим його забезпеченням, що передбачає проведення змістовних і глибоких теоретичних досліджень. Правозастосовна практика також свідчить про радикальну зміну напрямку розвитку локальної регламентації оплати праці. 

Теоретичне підґрунтя дослідження склали наукові публікації таких провідних фахівців у галузі трудового права, як М. Г. Александров, Л. І. Антонова, І. С. Войтинський, Р. І. Кондратьєв, Ф. М. Левіант, Ю. П. Орловський, О. І. Процевський, Г. В. Хникін та ін. У перебігу роботи над дисертацією були вивчені фундаментальні праці знаних учених, присвячені проблемам оплати праці: В. О. Абалдуєва, Н. О. Брилліантової, О. В. Валецької, О. С. Гальченко, А. О. Гордеюк, М. О. Дей, О. Д. Зайкіна, С. С. Каринського, Г. А. Капліної, О. В. Козіної, М. М. Король, М. І. Кучми, Р. З. Лівшиця, С. С. Лукаша, А. Ю. Пашерстника, Я. В. Сімутіної, Н. М. Салікової, О. М. Ярошенка та ін. З одного боку, доробок указаних науковців не втратив своєї наукової цінності й донині, а з другого – окремі висновки, сформульовані в їх дослідженнях, вимагають переосмислення з огляду на політичні й соціально-економічні зміни, що відбулися в Україні в останні десятиліття. На сьогодні у вітчизняній юридичній науці ще не було проведено комплексного вивчення локального правового регулювання оплати праці, що й пояснює актуальність і своєчасність даної дисертаційної роботи за обраною темою, особливо в умовах кодифікації трудового законодавства.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Тема дисертації узгоджена з цільовими комплексними програмами Національного університету “Юридична академія України імені Ярослава Мудрого” на 2006 – 2010 роки “Правове забезпечення розвитку соціально-економічних та екологічних відносин в Україні” (номер державної реєстрації 0186.0.070864), а також на 2011 – 2015 роки “Проблеми вдосконалення правового регулювання відносин у сфері праці та соціального захисту” (номер державної реєстрації 0106U002291) і затверджена вченою радою Національного університету “Юридична академія України імені Ярослава Мудрого” 18 грудня 2009 р. (протокол № 6).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у виявленні й вирішенні теоретичних і практичних питань локального правового регулювання оплати праці в нових соціально-економічних умовах, розробці та сформулюванні теоретичних висновків і науково обґрунтованих пропозицій спрямованих на вдосконалення чинного законодавства у цій сфері. Для її досягнення поставлені такі дослідницькі завдання: 

– сформулювати визначення правової конструкції “локальне правове регулювання заробітної плати”;

– показати співвідношення локального й централізованого регулювання оплати праці;

– установити принципи правового регулювання на оплати праці на локальному рівні; 

– виявити функції локального правового регулювання оплати праці й розкрити їх зміст;

– виокремити періоди становлення й розвитку локального правового регулювання оплати праці; 

– розглянути напрямки гармонізації національного трудового законодавства з питань локального правового регламентування оплати праці з міжнародними стандартами;

– навести формулювання поняття й розкрити юридичну природу локальних нормативних актів і з’ясувати їх роль у правовому регламентуванні оплати праці;

– розкрити зміст основних правових актів у сфері локального регулювання оплати праці (колективного договору, положення про оплату праці, преміювання працівників, виплати винагороди за підсумками роботи за рік та ін.); 

– підготувати науково обґрунтовані пропозиції з удосконалення правового регулювання оплати праці на локальному рівні.
Об’єктом дисертаційного дослідження є суспільні відносини, що складаються між працівниками, представницьким органом працівників і роботодавцем з приводу встановлення умов оплати праці.

Предметом дослідження виступає комплекс теоретичних і практичних проблем локального правового регулювання оплати праці за сучасних умов.

Методи дослідження. Для одержання достовірних наукових результатів у дисертаційній роботі застосовувалася система таких загальних і спеціальних методів наукового пізнання, як нормативно-порівняльний, історичний, системно-структурний, логіко-юридичний, логіко-семантичний, аналітичний, формально-логічний, структурно-функціональний, методи абстрагування й узагальнення. В основу методології дослідження покладено загальнонауковий діалектичний метод, за допомогою якого розглянуті поставлені проблеми локального правового регулювання оплати праці в їх розвитку та взаємозв’язку. У процесі вивчення юридичної природи оплати праці, заробітної плати, з’ясування співвідношення й виявлення суперечностей у понятійному апараті використовувалися загальнонаукові методи – аналітичний, формально-логічний і логіко-семантичний. Оперування історичним методом дозволило показати становлення й розвиток локального правового регулювання оплати праці в окремі періоди, що залежало від еволюції суспільства й було пов’язано з його соціально-політичними змінами, а також обґрунтувати необхідність подальшого наукового розгляду цієї проблеми. Нормативно-порівняльний став у нагоді при аналізі внутрішнього трудового законодавства й міжнародно-правових норм, що впорядковують питання оплати праці на локальному рівні. Системно-структурний надав можливості здійснити класифікацію принципів регламентування оплати праці та функцій заробітної плати, обґрунтувати потребу нормативного закріплення інституційних принципів оплати праці. Структурно-функціональний метод задіяно для з’ясування особливостей правової регламентації договірних відносин у сфері оплати праці. Методи абстрагування й узагальнення обрано у процесі розроблення дефініцій правових норм і категорій, формально-юридичний – з метою сформулювання нових правових норм і вдосконалення вже існуючих.

Теоретичним фундаментом роботи послужили наукові праці фахівців у галузі трудового права й науково-довідкова література. 

Емпіричну базу дисертаційного дослідження становлять Конституція України, міжнародно-правові акти, зокрема конвенції й рекомендації Міжнародної організації праці (МОП), Європейська соціальна хартія (переглянута), закони України й чинне законодавство про працю, проект Трудового кодексу України, а також судова практика.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана робота є першим у вітчизняній науці трудового права комплексним теоретико-правовим дослідженням локального правового регулювання відносин з оплати праці за сучасних соціально-економічних умов. Ії наукова новизна реалізується в нижченаведених науково-теоретичних положеннях, висновках і пропозиціях.

Уперше: 

– здійснено періодизацію становлення й розвитку локального правового регулювання оплати праці;

– зроблено висновок про необхідність нормативного закріплення інституційних принципів оплати праці: а) гарантування працівникам своєчасної й у повному розмірі виплати заробітної плати, що забезпечує достатній життєвий рівень для них та їх сімей; б) забезпечення належного отримання заробітної плати; в) гарантованості матеріального стимулювання якісної й сумлінної праці, якщо воно закріплено в локальних актах; г) єдності і диференціації в оплаті праці; д) договірного встановлення умов оплати праці; 

– проведено дослідження функцій локального правового регулювання оплати праці й виявлено основні напрямки впливу актів локального рівня на відносини з оплати праці та їх роль при визначенні властивостей та ознак, притаманних цим відносинам;

– аргументовано потребу законодавчого закріплення підстав ненарахування премії з метою недопущення порушення прав працівників у локальних нормативних актах;

– рекомендовано у ст. 27 проекту ТК України “Основні обов’язки роботодавця” внести до кола обов’язків роботодавця норму наступного змісту: “Забезпечити працівникам можливість ознайомлення з локальними нормативно-правовими актами, які діють на підприємстві, в установі, організації, а також зі змінами, безпосередньо пов’язаними з їх трудовою діяльністю, що вносяться в дані акти”;

– обґрунтовано необхідність прийняття спеціального положення про підготовку й затвердження локальних актів нормативного характеру на підприємствах, що надасть суттєву допомогу суб’єктам, до компетенції яких входить їх видання.

Удосконалено:

– дефініцію поняття “локальне правове регулювання заробітної плати”, під яким розуміється спосіб фіксації, встановлення й закріплення в актах локального рівня норм, розмірів, окремих елементів системи оплати праці працівників безпосередньо на підприємстві, в установі, організації;
– визначення конструкції “локальні нормативно-правові акти у сфері оплати праці” як підзаконні правові акти, що містять загальнообов’язкові правила поведінки для сторін правовідносин, приймаються роботодавцем у межах його компетенції самостійно, але з урахуванням думки представницького органу працівників або за погодженням з ним і спрямовані на регулювання умов оплати праці на конкретному підприємстві, в установі, організації”;

 – пропозицію щодо надання процесу нагляду за дотриманням принципів і норм міжнародного трудового права характеру пріоритетної функції в діяльності органів державного нагляду й контролю за додержанням трудового законодавства взагалі та інших нормативно-правових актів, що стосуються оплати праці, зокрема; 

 – тлумачення терміна “премія” як додаткової частини заробітної плати, яку роботодавець виплачує працівникам за досягнення відповідних показників, установлених локальними нормативними актами.

Набули подальшого розвитку: 

 – положення про те, що виплата премій має здійснюватися залежно від виконання працівником установлених показників;

– аргументи стосовно необхідності в централізованому порядку встановити мінімальні гарантії з розроблення й застосування стимулювання праці, а саме: (а) визначитися з позицією можливого або неможливого використання різних способів депреміювання; (б) надати роботодавцеві можливості знижувати розмір премії трудівникові за упущення в роботі (таке право можна встановити за умови закріплення порядку зниження премії);

– пропозиції щодо встановлення в локальних положеннях конкретних і чітких формулювань підстав позбавлення винагороди за підсумками роботи за рік, а також переліку виробничих упущень, за вчинення яких працівники можуть бути позбавлені винагороди. 
 Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані:
 – у науково-дослідницькій діяльності як підґрунтя для подальшого вивчення цієї проблеми, для розвитку вчення про правове регулювання оплати праці на локальному рівні;

 – у сфері правотворчості в процесі реформування й удосконалення чинного законодавства відповідно до наданих пропозицій, а саме при прийнятті нового Трудового кодексу України та інших нормативно-правових актів;

 – у навчальному процесі під час підготовки відповідних розділів підручників і навчальних посібників з дисципліни «Трудове право України» та її викладання.

Обґрунтовані в дисертації рекомендації сприятимуть ефективнішому застосуванню на практиці норм чинного законодавства в царині локального правового регулювання оплати праці. 

Апробація результатів дисертації. Робота виконана на кафедрі трудового права Національного університету “Юридична академія України імені Ярослава Мудрого”. Її основні теоретичні положення, висновки і пропозиції доповідалися на міжнародних і регіональних наукових і науково-теоретичних конференціях: “Від громадянського суспільства – до правової держави” (м. Харків, 26-27 лютого 2010 р.); “Теоретичні та практичні проблеми реалізації прав людини у сфері праці і соціального забезпечення” (м. Харків, 8-9 жовтня 2010 р.); “Актуальні проблеми регулювання відносин у сфері праці і соціального забезпечення” (м. Харків, 7-8 жовтня 2011 р.); “Трудове право та проблеми соціального захисту населення в контексті правової держави” (м. Харків, 24-25 вересня 2010 р.); “Правові засади працевлаштування та зайнятості населення в умовах ринкової економіки” (м. Харків, 19-21 травня 2011 р.); “Актуальні проблеми надання юридичної допомоги в Україні: сучасний стан та перспективи розвитку” (м. Харків, 21-22 січня 2011 р.); “Трудове право в контексті розбудови громадянського суспільства” (м. Путивль, 14-16 червня 2012 р.).
Публікації. Ключові практичні й теоретичні положення дисертаційного дослідження знайшли відбиття в 6-ти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і в 7-ми тезах наукових доповідей і повідомлень на перелічених конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 4-х розділів, що містять 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел (290 найменувань). Її загальний обсяг – 216 сторінок; обсяг основного тексту – 188 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У Вступі обґрунтована актуальність теми дисертації, з’ясовано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, окреслені її мета й завдання, об’єкт і предмет, характеризується методологічне підґрунтя, аргументуються наукова новизна й практичне значення одержаних результатів, наводиться інформація про апробацію й публікацію результатів проведеного дослідження.

Розділ 1. “Загальні засади локального правового регулювання оплати праці” містить 3 підрозділи.
У підрозділі 1.1. “Поняття і юридична природа локального правового регулювання оплати праці” встановлюється концептуальне підґрунтя дослідження. З метою розкриття поняття “локальне правове регулювання заробітної плати” особливу увагу приділено таким основним правовим категоріям, як “заробітна плата” й “оплата праці”, а також теоретичним здобуткам у cфері локального регулювання. 

Конструкція “локальне правове регулювання заробітної плати” визначається як спосіб фіксації, встановлення й закріплення в актах локального рівня норм, розмірів, окремих елементів системи оплати праці трудівників безпосередньо на підприємстві, в установі, організації. 

У підрозділі 1.2. “Принципи локального правового регулювання оплати праці” підкреслюється, що особливу роль у розкритті сутності локального правового регулювання оплати праці відіграють основні ідеї-принципи. Дефініцію терміна “принципи локального правового регулювання оплати праці” сформульовано як керівні ідеї, основоположні засади, закріплені у правових нормах, що визначають зміст правового регулювання оплати на локальному рівні праці й відбивають основні підходи до цього процесу.

Зроблено висновок про потребу нормативного закріплення таких інституційних принципів оплати праці, як-от: а) гарантування працівникам своєчасної й у повному розмірі виплати заробітної плати, що забезпечує достатній життєвий рівень для них та їх сімей; б) забезпечення належного отримання заробітної плати; в) гарантованість матеріального стимулювання якісної й сумлінної праці; г) єдність і диференціація в оплаті праці; д) договірне встановлення умов оплати праці. Наведені принципи оплати праці необхідно законодавчо закріпити в проекті ТК України, що сприятиме покращанню якості нормотворення в досліджуваній царині, усуненню помилок при розробленні і прийнятті актів локального рівня з питань оплати праці й посилить правову захищеність працюючих.

У підрозділі 1.3. “Функції локального правового регулювання оплати праці” проведено поглиблене дослідження функцій локального правового регулювання оплати праці і пропонується їх розглядати як основні напрямки впливу актів локального рівня на відносини з оплати праці та їх роль при визначенні властивостей та ознак, притаманних цим відносинам. 

 Акцентується увага на різноманітті функцій локального регулювання оплати праці й особливостях, що відрізняють їх не тільки від загально правових та інституційних, а й від функцій локальних норм взагалі. До основних функції правового регулювання оплати праці на локальному рівні віднесені наступні: (а) об’єктивна оцінка; (б) первинне правове впорядкування суспільних відносин; (в) координація відносин працівників (їх представників) і роботодавців; (г) розвиток виробничої демократії; (д) підвищення рівня встановлених державою гарантій трудових прав трудівників; (е) захисна й гарантійна; (є) реалізація, конкретизація, доповнення й деталізація законодавчих актів; (ж) виховна, інформаційна й організаційна; (з) заповнення прогалин у праві.

 Установлено, що змінне зростання впливу тієї чи іншої функції локального регулювання оплати праці зумовлено економічними особливостями дій роботодавців, у межах компетенції яких розробляються, приймаються й реалізуються локальні акти. 

Розділ 2. “Локальне регулювання в системі правового регулювання оплати праці” складається із 2-х підрозділів.
У підрозділі 2.1. “Співвідношення локального й централізованого регулювання оплати праці” констатується, що в підґрунтя побудови сучасного механізму правового регулювання оплати праці покладено поєднання 2–х основних методів – централізованого й локального. На сьогодні держава жорстко не регламентує оплату праці. Основне призначення імперативного (централізованого) методу – це перш за все встановлення мінімальних гарантій оплати праці, яка не повинна бути зниженою. Локальний же метод забезпечує поєднання інтересів підприємства, установи, організації й окремого трудівника з метою підвищення ефективності всього суспільного виробництва. Надання підприємству значного обсягу прав з регламентування оплати праці дозволяє щонайкраще враховувати специфіку виробництва й найдоцільніше вирішувати поставленні завдання. Водночас роль централізованого регулювання абсолютно не зменшується, бо саме йому належить забезпечити різноманітність локальної регламентації. 
Аргументується, що широке застосування локального правового регулювання у досліджуваній сфері зумовлено наступним: (а) локальний метод оплати праці дозволяє більшою мірою брати до уваги взаємозумовлені інтереси працюючих і роботодавців, у погоджувальному порядку визначати й фіксувати внутрішноправовими актами взаємовигідні умови праці; (б) за його допомогою можна враховувати особливості виробництва й організації праці на підприємстві, використовувати більш дійові й ефективні механізми в оплаті праці; (в) у локальних актах не тільки береться до уваги специфіка самих відносин у цій царині, а й спостерігається значно сильніший зворотний зв’язок, що сприяє оперативніше вносити корективи до системи локальних регуляторів. Усе це робить локальне регулювання досить ефективним; (г) якщо регулювання централізоване здійснюється на підставі вже накопиченого досвіду, то локальне само створює певну систему, виробляючи конкретні положення і правила; (д) у централізованому порядку можуть бути встановленні лише приблизні міри кількості і якості праці й відповідна їм міра оплати, а в локальному можна задіяти набагато більше чинників на момент створення відповідного нормативного акта; (е) підприємства мають фонд матеріального заохочення працівників, який використовується на свій розсуд у межах наданих їм прав; (є) шляхом локального регулювання встановлюються умови праці, не передбачені трудовим законодавством, а віднесені до компетенції підприємств, установ та організацій.

У підрозділі 2.2. “Поняття і юридична природа локальних нормативних актів та їх роль у правовому регулюванні оплати праці” надається тлумачення правової категорії “локальні нормативно-правові акти у сфері оплати праці”: це підзаконні правові акти, що містять загальнообов’язкові правила поведінки для сторін правовідносин, приймаються роботодавцем у межах його компетенції самостійно, але з урахуванням думки представницького органу працівників або за погодженням з ним і спрямовані на регулювання умов оплати праці на конкретному підприємстві, в установі, організації.
 Обґрунтовано важливість прийняття спеціального положення про підготовку й затвердження локальних актів нормативного характеру. Реалізація цієї пропозиції суттєво допоможе в нормотворчості суб’єктам, до компетенції яких входить видання таких актів. Успішна діяльність по їх створенню залежить насамперед від правової культури їх творців, від володіння юридичною наукою і прийомами законодавчої техніки. 

 Обстоюється позиція про доцільність у ст. 27 проекту ТК України “Основні обов’язки роботодавця” внести до кола обов’язків роботодавця норму наступного змісту: “Забезпечити працівникам можливість ознайомлення з локальними нормативно-правовими актами, які діють на підприємстві, установі, організації, а також зі змінами, безпосередньо пов’язаними з їх трудовою діяльністю, що вносяться в дані акти”. Підкреслено, що тільки з моменту доведення до працівників змісту локальних нормативно-правових актів можна буде вести мову про їх дієвість.

 Розділ 3. “Локальне правове регулювання оплати праці: історичний і зарубіжний досвід ” об’єднує 2 підрозділи.

 У підрозділі 3.1. “Становлення й розвиток локального правового регулювання оплати праці” досліджується історичний аспект правового регулювання оплати праці на локальному рівні, що дозволило вивчити й проаналізувати законодавчі акти в їх розвитку.

 Особливості способів регулювання відносин з оплати праці, що застосовувались у певні історичні періоди, та відповідні правові форми дозволили виділити 7 етапів розвитку локального правового регулювання відносин з оплати праці, а саме: (а) перший етап сягає дореволюційних часів (ХVIII – початок ХХ ст.); (б) другий – це роки “воєнного комунізму” (1917 – 1922 рр.); (в) третій – доба панування непу (1922 – 1926 рр.); (г) четвертий – часи жорсткого централізованого регулювання праці (1926 – 1945 рр.); (д) п’ятий – розвиток локального правового регулювання в ході господарських реформ (1946 – 1965 рр.); (е) шостий – період дії Основ законодавства Союзу РСР та союзних республік про працю (1971 – друга половина 80-х років ХХ ст.); (є) сьомий – сучасний етап (1991 р. – до сьогодення). 

Зроблено акцент на тому, що минулий і нинішній досвід локального правового впорядкування відносин у досліджуваній сфері доводить нам нагальну потребу проведення реформування, яке передовсім повинне розпочатися з ухвалення нового кодифікованого акта – Трудового кодексу України.

У підрозділі 3.2. “Міжнародний досвід локального правового регулювання оплати праці” аналізуються: Загальна декларація прав людини 1948 р., Міжнародний пакт про громадянські і політичні права 1966 р., Європейська соціальна хартія (переглянута) 1966 р., Конвенція МОП № 95 “Щодо захисту заробітної плати” 1949 р., Конвенція МОП № 26 “Про створення процедури становлення мінімальної зарплати” 1928 р., Конвенція МОП №131 “Про встановлення мінімальної зарплати” 1970 р. та інші міжнародні нормативно-правові документи. Вивчення міжнародних правових актів, що містять приписи з питань оплати праці, дозволило з’ясувати ступінь їх впливу на національне трудове законодавство і джерела трудового права локального рівня. Установлено, що ці міжнародні правові акти становлять собою головний результат міжнародно-правового регулювання прав на оплату праці працівників, містять обов’язкові, узагальнюючі норми. Незважаючи на те, що порядок їх застосування окреслено, ефективність і дієвість цих міжнародних положень може бути підвищена за рахунок відбиття їх у нормах проекту ТК України з урахуванням особливостей національного законодавства й рівня зрілості суспільства.
Сформульовано дефініцію поняття “міжнародні стандарти у сфері локального правового регулювання оплати праці” як міжнародно-правові принципи, що становлять собою керівні ідеї, основоположні засади, що визначають і регламентують зміст локального правового регулювання оплати праці на підставі правових норм, передбачених міжнародними договорами й угодами.

Пропонуємо надати процесу нагляду за дотриманням принципів і норм міжнародного трудового права характеру пріоритетної функції в діяльності органів державного нагляду й контролю за додержанням трудового законодавства взагалі та інших нормативно-правових актів, що стосуються оплати праці, зокрема.

Розділ 4. “Основні правові акти у сфері локального правового регулювання оплати праці ” містить 2 підрозділи.

У підрозділі 4.1. “Колективний договір” зроблено висновок, що колективний договір – це найважливіший локальний нормативно-правовий акт, який відтворює принцип інтеграції державного й договірного правового регулювання і своєю правовою природою повинен виражати інтереси обох сторін, а тому для покращання умов оплати праці він є безумовно необхідним не тільки для працівників, а й для власника.
У підрозділі 4.2. “Положення про оплату праці, преміювання працівників і виплату винагороди за підсумками роботи за рік” наводиться тлумачення терміна “премія”: це додаткова частина заробітної плати, яку роботодавець виплачує працівникам за досягнення відповідних показників, установлених локальними нормативними актами.

Висловлюється думка, що виплата премій повинна здійснюватися залежно від виконання працівником установлених показників. 

Аргументовано потребу перелічення в локальних нормативних актах підстав ненарахування премії з метою недопущення порушення прав трудящих. Інакше кажучи, конкретні її розміри мають відповідати тривалості запізнення у хвилинах (приміром, якщо працівникам, які дотримуються трудової дисципліни й виконують трудові обов’язки, виплачується щомісячна премія в розмірі 30% окладу, то при запізненні на роботу від 5 до 15 хв. провадиться невиплата премії в розмірі 4%; понад 15 – 30 хв. – у розмірі 6% і т. д.).

 Запропоновано в централізованому порядку закріпити мінімальні гарантії з розроблення й застосування стимулювання праці, а саме: (а) визначитися з позицією можливого або неможливого використання різних способів депреміювання; (б) надати роботодавцеві можливості зниження розміру премії трудівникові за упущення в роботі (таке право можна встановити за умови закріплення порядку зниження премії).

 Вивчення нормативних актів про умови й порядок виплати винагороди за результатами роботи підприємства за рік і практики оперування ними показало, що ці акти потребують удосконалення. У деяких локальних положеннях про виплату такої винагороди причини позбавлення щорічної винагороди повністю або частково викладені в загальній формі, бракує також переліку виробничих упущень, за вчинення яких працівників можна її позбавляти. З метою недопущення суб’єктивізму й необґрунтованої невиплати працівникам щорічної винагороди потрібно, щоб у локальних актах містилися конкретні й чіткі формулювання цих підстав невиплати останньої. У всіх локальних положеннях слід також установити конкретні розміри зменшення цієї винагороди за всіма підставами залежно від характеру того чи іншого порушення, виробничого упущення й тяжкості їх наслідків.
ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження проблеми локального правового регулювання оплати праці, аналізу поглядів на неї науковців і положень чинного трудового законодавства, а також на підставі вивчення наукового доробку різних галузей права й норм національних і міжнародних правових актів сформульовано низку висновків і пропозицій, спрямованих на досягнення поставленої мети – вдосконалення правового регулювання оплати праці на локальному рівні, а також опрацювання рекомендацій для поліпшення чинного законодавства і правозастосовної практики в цій сфері. 

1. Локальне правове регулювання заробітної плати – це спосіб фіксації, встановлення й закріплення в актах локального рівня норм, розмірів, окремих елементів системи оплати праці трудящих безпосередньо на підприємстві, в установі, організації. 
 2. Принципи локального правового регулювання оплати праці – це керівні ідеї, основоположні засади, закріплені у правових нормах, що визначають зміст правового регламентування оплати праці на локальному рівні й відображають його основні підходи в цій сфері. Інституційні принципи оплати праці: (а) гарантування працівникам своєчасної й у повному розмірі виплати заробітної плати, що забезпечує достатній життєвий рівень для них та їх сімей; (б) забезпечення належного отримання заробітної плати в повній сумі, в установлений час, у відповідній формі й у певному місці; (в) гарантованість матеріального стимулювання якісної й сумлінної праці, якщо воно закріплено в локальних актах; (г) єдність і диференціація в оплаті праці; (д) договірне встановлення заробітної плати. Указані принципи є сенс законодавчо закріпити у проекті ТК України, що сприятиме покращанню якості нормотворення в царині оплати праці, усуненню помилок при розробленні і прийнятті актів локального рівня з розглядуваних питань і посилить правову захищеність працюючих.

3. Функції локального правового регулювання оплати праці – це основні напрямки впливу актів локального рівня на відносини з оплати праці, їх роль у визначенні властивостей та ознак, притаманних указаним відносинам. Функції правового регулювання оплати праці на локальному рівні: (а) об’єктивна оцінка; (б) первинне правове впорядкування суспільних відносин; (в) координація відносин працівників (їх представників) і роботодавців; (г) розвиток виробничої демократії; (д) підвищення рівня встановлених державою гарантій трудових прав працівників; (е) захисна й гарантійна; (є) реалізація, конкретизація, доповнення, деталізація законодавчих актів; (ж) виховна, інформаційна й організаційна; (з) заповнення прогалин у праві.

 4. Широке застосування локального правового регулювання у сфері оплати праці пояснюється наступним: (а) локальний метод дозволяє більшою мірою передбачати взаємозумовлені інтереси працюючих і роботодавців, у погоджувальному порядку визначати й фіксувати внутрішноправовими актами взаємовигідні умови праці; (б) за його допомогою можна враховувати особливості виробництва й організації праці на підприємстві, а також використовувати більш дійові й ефективні механізми в оплаті праці; (в) у локальних актах не тільки береться до уваги специфіка самих відносин у цій царині, а й спостерігається значно сильніший зворотний зв’язок, що сприяє оперативніше вносити корективи в систему локальних регуляторів. Усе це робить локальне регулювання досить ефективним; (г) якщо регулювання централізоване здійснюється на підставі вже накопиченого досвіду, то локальне само створює цю систему, виробляючи конкретні положення і правила; (д) у централізованому порядку можуть бути встановленні лише приблизні міри кількості і якості праці й відповідна їм міра оплати, а в локальному можна задіяти набагато більше чинників на момент створення нормативного акта; (е) підприємства мають свій фонд матеріального заохочення працівників, який використовується на свій розсуд у межах наданих їм прав; (є) шляхом локального регулювання встановлюються умови праці, не передбачені трудовим законодавством, а віднесені до компетенції підприємств, установ та організацій.

5. Брак легального визначення поняття “локальні нормативно-правові акти” у трудовому праві загалом і в оплаті праці, зокрема, є суттєвою прогалиною як чинного КЗпП, так і проекту ТК України. Така ситуація не сприяє правозастосовній практиці, у зв’язку з чим пропонуємо закріпити в проекті ТК України таку дефініцію: “Локальні нормативно-правові акти у сфері оплати праці – це підзаконні правові акти, які містять загальнообов’язкові правила поведінки для сторін правовідносин, приймаються роботодавцем у межах своєї компетенції самостійно, але з урахуванням думки представницького органу працівників або за погодженням з ним і спрямовані на регулювання умов оплати праці на конкретному підприємстві, в установі, організації”.

6. З метою уніфікації й упорядкування процедури з підготовки і прийняття локальних нормативно-правових актів висловлюємося за нагальну потребу прийняття спеціального положення про їх опрацювання й затвердження на підприємствах. Реалізація цієї пропозиції суттєво допоможе в нормотворчості суб’єктам, до компетенції яких входить видання таких актів. Успішна діяльність по їх створенню залежить насамперед від правової культури їх творців, від володіння юридичною наукою і прийомами законодавчої техніки. 

 7. Обстоюється позиція про доцільність у ст. 27 проекту ТК України “Основні обов’язки роботодавця” внести до кола обов’язків роботодавця норму наступного змісту: “Забезпечити працівникам можливість ознайомлення з локальними нормативно-правовими актами, які діють на підприємстві, установі, організації, а також зі змінами, безпосередньо пов’язаними з їх трудовою діяльністю, що вносяться в дані акти”. Тільки з моменту доведення до працівників змісту цих актів можна буде вести мову про їх дієвість. 

8. Періодизація розвитку локального нормативно-правового регулювання у царині оплати праці дозволяє назвати 7 історико-правових етапів залежно від інтенсивності й характеру еволюції нашого суспільства, що були пов’язані з його соціально-політичними змінами, а саме: (а) перший етап сягає дореволюційних часів (ХVIII – початок ХХ ст.); (б) другий – це роки “воєнного комунізму” (1917 – 1922 рр.); (в) третій – доба панування непу (1922 – 1926 рр.); (г) четвертий – часи жорсткого централізованого регулювання праці (1926 – 1945 рр.); (д) п’ятий – розвиток локального правового регулювання в ході господарських реформ (1946 – 1965 рр.); (е) шостий – період дії Основ законодавства Союзу РСР та союзних республік про працю (1971 – друга половина 80-х років ХХ ст.); (є) сьомий – сучасний етап (1991 р. – до сьогодення). В основу такого поділу покладено особливості способів регулювання відносин з оплати праці, що застосовувались у певні історичні періоди, та відповідні правові форми.

9. Рекомендуємо надати процесу нагляду за дотриманням принципів і норм міжнародного трудового права характеру пріоритетної функції в діяльності органів державного нагляду й контролю за додержанням трудового законодавства взагалі та інших нормативно-правових актів, що стосуються оплати праці, зокрема.

 10. Зроблено висновок про необхідність закріпити дефініцію поняття “премія” у проекті ТК України: це додаткова частина заробітної плати, яку роботодавець виплачує працівникам за досягнення відповідних показників, установлених локальними нормативними актами.

 11. З метою недопущення порушення прав працюючих у локальних нормативних актах слід чітко перелічити підстави ненарахування премії. Інакше кажучи, конкретні її розміри мають відповідати тривалості запізнення у хвилинах (приміром, якщо працівникам, які дотримуються трудової дисципліни й виконують трудові обов’язки, виплачується щомісячна премія в розмірі 30% окладу, то при запізненні на роботу від 5 до 15 хв. – провадиться невиплата премії в розмірі 4%; понад 15 – 30 хв. – у розмірі 6% і т. д.).

 12. У централізованому порядку треба закріпити мінімальні гарантії з розробки й застосування стимулювання праці, а саме: (а) визначитися з позицією можливого або неможливого використання різних способів депреміювання; (б) надати роботодавцеві можливості зниження розміру премії трудівникові за упущення в роботі (таке право можна встановити за умови закріплення порядку зниження премії).

 13. Вивчення нормативних актів про умови й порядок виплати винагороди за результатами роботи підприємства за рік і практики оперування ними показало, що ці акти потребують вдосконалення. У деяких локальних положеннях про виплату такої винагороди причини позбавлення щорічної винагороди повністю або частково викладені в загальній формі, бракує також переліку виробничих упущень, за вчинення яких працівників можна її позбавляти. З метою недопущення суб’єктивізму й необґрунтованої невиплати працівникам щорічної винагороди потрібно, щоб у локальних актах містилися конкретні й чіткі формулювання підстав невиплати останньої. У всіх локальних положеннях слід також установити конкретні розміри зменшення цієї винагороди за всіма підставами залежно від характеру того чи іншого порушення, виробничого упущення й тяжкості їх наслідків.
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АНОТАЦІЇ

Верес Ю. М. Локальне правове регулювання оплати праці. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00. 05 – трудове право; право соціального забезпечення / Національний університет “Юридична академія України імені Ярослава Мудрого”, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Харків, 2012.

Детальне розроблення аспектів оплати праці на локальному рівні стає однією з нагальних проблем сьогодення. Установлено, що закріплення в локальних актах більшості питань оплати праці ґрунтується перш за все на нормативних приписах законодавця, які свідчать про надання роботодавцям значної свободи в цій царині.

Обґрунтовано необхідність прийняття спеціального положення про підготовку й затвердження локальних актів нормативного характеру, що надасть суттєву допомогу суб’єктам, до компетенції яких входить їх видання.

Запропоновано закріпити на законодавчому рівні таку уніфіковану дефініцію: локальне правове регулювання заробітної плати – це спосіб фіксації, встановлення й закріплення в актах локального рівня норм, розмірів, окремих елементів системи оплати праці працівників безпосередньо на підприємстві, в установі, організації. 

Аргументовано потребу законодавчого встановлення в локальних нормативних актах підстав ненарахування премії з метою недопущення порушення прав трудящих. 
 Сформульовано низку пропозицій і рекомендацій з удосконалення правового регулювання оплати праці на локальному рівні.

 Ключові слова: локальне правове регулювання, працівники, локальні нормативно-правові акти, локальний метод, колективний договір, положення про оплату праці, заробітна плата, преміювання працівників.

Верес Ю. М. Локальное правовое регулирование оплаты труда. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – Трудовое право, право социального обеспечения / Национальный университет “Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого”, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Харьков, 2012.

Детальная разработка аспектов оплаты труда на локальном уровне становится одной из насущных проблем современности. Закрепление большинства вопросов правового регулирования оплаты труда в локальных актах основывается прежде всего на нормативных предписаниях законодателя, что свидетельствует о предоставлении работодателям значительной свободы в этой области.

Обоснована необходимость принятия специального правового положения о подготовке и утверждении локальных актов нормативного характера, что окажет существенную помощь субъектам, в компетенцию которых входит их издание.

Предложено закрепить на законодательном уровне такую унифицированную дефиницию: локальное правовое регулирование заработной платы – это способ фиксации, установления и закрепления в актах локального уровня норм, размеров, отдельных элементов системы оплаты труда работников непосредственно на предприятии, в учреждении, организации.

Рекомендовано в ст. 27 проекта ТК Украины “Основные обязанности работодателя” внести в круг обязанностей работодателя норму следующего содержания: “Обеспечить работникам возможность ознакомления с локальными нормативно-правовыми актами, действующими на предприятии, в учреждении, организации, а также с изменениями, непосредственно связанными с их трудовой деятельностью, что вносятся в данные акты”. И только с момента доведения до работников содержания локальных нормативно-правовых актов можно вести речь об их действенности.

Аргументирована потребность установить в локальных нормативных актах основания неначисления премии с целью недопущения нарушений прав работников предприятий, учреждений, организаций.

Сформулировано ряд предложений и рекомендаций по совершенствованию правового регулирования оплаты труда на локальном уровне.

Ключевые слова: локальное правовое регулирование, работники, локальные нормативно-правовые акты, локальный метод, коллективный договор, положение об оплате труда, заработная плата, премирование работников.

 Veres Y.M. The Local legal adjusting of labour payments. – On rights for a manuscript. 

 Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of legal sciences after speciality 12.00.05 is a labour right; a right for public welfare / National University the "Legal academy of Ukraine of the name of Yaroslav the Wise", ministry of education and science, youth and sport of Ukraine. – Kharkiv, 2012.

 The working-out of aspects of labour payments at local level becomes one of urgent problems of present time. Set, that fixing in the local acts of most questions in remuneration of labour is base on foremost normative binding overs of legislator, that testify to the grant to the employers of considerable freedom in this area.

 The necessity of acceptance of the special position is reasonable about preparation and claim of local acts of normative character, that will render a substantial help to the subjects their edition is included in the competense of that.
 It offers to fasten at legislative level such compatible definition: local wage control as a method of fixing, establishment and fixing in the acts of local level of norms, sizes, separate elements of the system of remuneration of labour for workers directly on an enterprise, in establishment and organization. 

 The requirement of legislative establishment is argued in the local normative acts of grounds of extra uncharge of bonus with the aim of non-admission of violation of rights for workers. 

 The row of suggestions and recommendations is set forth from the improvement of the legal adjusting of remuneration of labour at local level.

 Key words: local legal adjusting, workers, local normatively-legal acts, local method, collective agreement, position about the remuneration of labour, salary, bonuses for workers.
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