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Осипов В.М.

загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Сучасний розвиток економічних відносин у корпоративному середовищі визначається набуттям пріоритетного значення в діяльності суб’єктів господарювання інфокомунікаційних технологій, які суттєво впливають на трансформацію бізнес-процесів у сфері підприємництва, перетворюючи їх на інформаційне середовище. Нова парадигма переходу суспільства до інформаційної економіки базується на впровадженні мережевих виробничих форм організації господарства, яка формується під впливом принципів побудови інтегрованої системи управління бізнесом, створюючи умови для поєднання цілей, інтересів та дій для практично всіх учасників підприємницької діяльності. 

Сучасні управлінські та інформаційні технології організації бізнес-процесів сприяють формуванню діяльності підприємницьких структур, які набувають здатності реагувати на зміни ділового середовища, а інтеграція комплексних інформаційних технологій і системи менеджменту втілюється у формування інформаційної інфраструктури сучасного ринкового господарства. Моделювання мережевих бізнес-процесів відіграє важливу роль в упорядкуванні кооперативних відношень між суб’єктами господарювання, розширюючи можливості виходу підприємств на нові ринки. Даний підхід стимулює пошук інновацій у сфері підприємництва, індивідуалізуючи взаємини між постачальником та споживачем товару чи послуги, які містять у собі спільну відповідальність за ризики й одержання ефекту. 

Питанням формування інформаційної інфраструктури ринкового господарювання як об'єкта теоретико-економічного дослідження приділялася увага в роботах закордонних вчених: І. Ансоффа, Л. Варакіна, А. Нордстрема, Й. Ріддерстрале, П. Уейла та ін. Проте аналіз був спрямований на галузевий підхід до вивчення інформаційної інфраструктури. Організаційно-економічному механізму розвитку підприємств та, відповідно, функціонуванню їх ефективної інформаційної інфраструктури присвячені дослідження вітчизняних фахівців: Б. Буркинського, О. Редькіна, А. Бутенко, М. Макарової, Є. Бельтюкова, Т. Лозової, В. Плескач і багатьох інших. Недостатня розробленість теоретичних і практичних питань, пов'язаних з розвитком нових форм взаємодії суб'єктів підприємницької діяльності в електронному середовищі та організаційно-економічних механізмів розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні, визначили вибір теми, мету та логіку дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась на базі тематичних планів науково-дослідних робіт Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України та Одеської національної академії зв’язку ім. О.С. Попова у 2008-2010 рр. в межах таких тем: «Стратегічні напрямки розвитку підприємницького сектору України» (№ ДР  0109U001594), в якій автором надано пропозиції щодо удосконалення інфраструктури підприємницької діяльності; «Передумови формування та розвиту підприємницької діяльності в інфокомунікаційній сфері» (№ ДР 0110U004190), де автором виявлено основні передумови та проведено дослідження стану розвитку ринкової та інфокомунікаційної інфраструктури й науково-технічне обґрунтування щодо впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в підприємницьку діяльність. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень й обґрунтування методичних рекомендацій щодо удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні.

Для досягнення мети в дисертації поставлені такі головні завдання:

· узагальнити теоретичні засади та концепції організації діяльності підприємств відповідно до закономірностей переходу суспільства до інформаційної економіки;

· розкрити зміст процесів узгодження цілей, інтересів і дій між учасниками підприємницької діяльності з використанням управлінських й інформаційних технологій;
· обґрунтувати базові інституціональні засади організації та економічні закони розвитку системи інформаційної інфраструктури в умовах ринку;

· розкрити принципи організаційно-економічного механізму формування системи інформаційної інфраструктури підприємств;

· проаналізувати результативність функціонування інформаційної інфраструктури народного господарства та розробити інтегральну оцінку показників розвитку інформаційної інфраструктури підприємств;

· надати пропозиції щодо формування мережевої системи реалізації продукції (з використанням електронної фондової біржі), за рахунок оптимізації ланцюгів поставок, зростання можливостей маркетингу та інструментів логістики.

Об'єктом дослідження є процеси інфраструктурного забезпечення підприємницької діяльності у системі взаємопов’язаних суб’єктів господарювання.
Предметом дослідження є теоретичні основи та методичні положення щодо удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні. 

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дисертаційного дослідження складають об’єктивні закони економіки, наукові праці вітчизняних і закордонних учених-економістів з проблем економіки інформаційних технологій й управління. В дисертації використано: загальні методи управління проектами, стратегічного аналізу, системний підхід, схемно-формальне моделювання тощо. Також автором були використані загальнонаукові прийоми аналізу і синтезу, групування і класифікації, методи обстеження, узагальнення й порівняння, історичний і логічний підходи до досліджуваних процесів і явищ.

Інформаційною базою дослідження є чинні вітчизняні законодавчі та нормативно-правові акти, нормативно-методична документація міжнародних установ та організацій у сфері електронного бізнесу, статистичні дані та матеріали Одеського територіального державного управління Комісії з цінних паперів і фондового ринку України, а також оглядові, статистично-довідкові матеріали, систематизовані й оброблені автором.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці методичних рекомендацій, які у сукупності розв’язують важливе наукове завдання щодо удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні. 

Найбільш суттєвими результатами, одержаними особисто автором, що визначають наукову новизну дослідження, є такі:

Удосконалено:

− сутність інформаційної інфраструктури, яка визначена як система відносин між суб'єктами господарювання з приводу інформаційних ресурсів, що забезпечують функціонування ринкової економіки та її інфраструктури, за допомогою нагромадження, збереження, оброблення і передавання інформації, та оптимізує діяльність підприємств шляхом зниження трансакційних витрат;

− систему корпоративного управління підприємством на базі формування плоских організаційних структур, розширення внутрішньофірмових ринків та інтеграції процесів управлінської діяльності, яка забезпечується оптимальним використанням технічних, інформаційних, фінансових й інтелектуальних ресурсів шляхом мережевого об'єднання;

− методичний підхід до підвищення конкурентоспроможності підприємств, який базується на мережевій системі реалізації продукції (використанні електронної фондової біржі), за рахунок оптимізації ланцюгів поставок, зростання можливостей маркетингу та інструментів логістики;

− методичний підхід до підвищення ефективності підприємницької діяльності шляхом просування моделей електронного бізнесу та оптимізації механізмів взаємозв'язку із кінцевим споживачем на базі алгоритму, який полягає у ранжуванні за процедурним контролем, що припускає визначений набір документів з електронним підписом входження на біржу, та критеріями відбору постачальника (вагових показників) й розрахунку коефіцієнта надійності постачальника для визначення фінансових ризиків, які оцінюються разом з іншими відповідними кількісними й якісними факторами, що впливають на рішення про допуск потенційного постачальника до конкурсу.

Дістало подальший розвиток:

− поняття «корпоративна мережа», яке базується на основі вертикальних і горизонтальних взаємодій між різними бізнес-суб'єктами та їх симбіозної взаємозалежності, обумовленої принципом синергізму;

− організаційно-економічний механізм формування системи інформаційної інфраструктури підприємств в умовах ринку, на базі використання комплексного підходу до побудови, розрахунку й аналізу приватних, узагальнюючих та інтегральних показників у різних площинах, що не тільки дає можливість оцінити стан і динаміку становлення інфокомунікацій, а й охарактеризувати потенційні можливості досягнення максимальних параметрів її розвитку;

− інтегральна оцінка показників розвитку інформаційної інфраструктури підприємств, яка дозволяє реалізувати функцію виявлення резервів підвищення її рівня щодо прийняття управлінських рішень і впровадження прогресивних систем інфокомунікацій та підвищення інтенсивності використання інфраструктури підприємств тощо. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення роботи полягає в тому, що одержані результати надають можливість суб’єктам бізнес-середовища використовувати моделі просування електронного бізнесу та інформатизації бізнес-процесів, що дозволить побудувати ефективну взаємодію підприємницьких структур. Практичні результати використані в практичній діяльності Одеським територіальним управлінням Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку України (довідка № 215 від 11.03.2010 р.), Одеським спеціальним науково-дослідним і проектно-конструкторським інститутом (довідка № 381/ОК від 29.12.2009 р.), Одеським інститутом фінансів УДУФМТ (акт впровадження №70 від 19.03.2010 р.), Одеською національною академією зв’язку ім. О.С. Попова (акт впровадження від 23.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, які виносяться на захист, одержані дисертантом особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використовуються лише ті ідеї та положення, які є особистим внеском здобувача, про що вказано у переліку наукових праць, представлених в авторефераті.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження обговорювались на симпозіумах та Міжнародних науково-практичних конференціях (МНПК): «Трансформація фінансових відносин в умовах економічної глобалізації» (Харків, 10 листопада 2011 р.); «Розвиток фінансових відносин в умовах трансформаційних процесів» (Харків, 10 грудня 2009 р.); «64-та науково-технічна конференція» (Одеса, 1-4 грудня 2009 р.); «Науково-технічні пріоритети економічного розвитку в галузі зв'язку: нові стратегії та технології» (Одеса, 27 травня 2004 р.). 
Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 12 наукових працях загальним обсягом 13,15 д.а., з яких особисто автору належить 3,87 д.а., у тому числі: монографія – 1 (у співавторстві), 7 статей в збірниках наукових праць, 4 – у матеріалах і тезах конференцій. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації складає 192 сторінки комп’ютерного тексту, у тому числі 35 таблиць на 19 сторінках та 23 рисунки на 11 сторінках, перелік використаних джерел нараховує 200 найменувань на 18 сторінках та 3 додатки на 13 сторінках. 

Основний зміст дисертаційної роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, ступінь розробленості проблеми, визначено мету, методологію і завдання роботи, розкрито наукову новизну та практичну значимість дослідження, наведено відомості про апробацію і впровадження результатів роботи.
У першому розділі – “Сучасні трансформації інформаційної інфраструктури” – проведено огляд основ формування інформаційної інфраструктури в умовах конвергенції ринкової інформаційної інфраструктури у системі корпоративного управління, досліджено сучасні засади раціоналізації регулювання інформаційної інфраструктури. Доведено, що інтеграція комплексних інформаційних рішень і системи менеджменту втілюється у формування інформаційної інфраструктури сучасного ринкового господарства, яка включає систему інститутів і організацій, що забезпечують рух інформації в процесі функціонування економіки.

В роботі обґрунтовано, що удосконалення системи корпоративного управління пов’язано з виявленням можливостей поширення комунікацій практично в усіх сферах діяльності з урахуванням тенденцій глобалізації економіки, розширення мережевих організацій, формування плоских ієрархій, розширення внутрішньофірмових ринків, розвитку комп'ютерного забезпечення управління, його віртуалізації тощо. Ключові ідеї базуються на інтеграції процесів управлінської діяльності, що забезпечують більш ефективне використання технічних, інформаційних, фінансових і людських ресурсів шляхом горизонтального об'єднання організацій. Найважливішим стимулом до їх розвитку, природно, є запуск ринкових механізмів, які за допомогою інформаційної підтримки регулюють попит і пропозицію. Автором зроблено припущення, що у розвитку ринкових відносин у сфері інформаційних технологій доцільно дотримання двостороннього підходу стосовно потреб універсального доступу: з одного боку, умови конкуренції сприяють нарощуванню інформаційно-технологічного базису телекомунікаційних відносин, а з іншого – ринкова орієнтація бізнес-процесів розширює можливості підключення в інформаційний обмін максимальну кількість споживачів. У роботі аргументовано, що однією із домінантних рис сучасного етапу формування інноваційної комунікативної інфраструктури є пошук вирішення проблеми інформаційної надмірності середовища, яка полягає в тому, що обсяг інформації за одиницю часу став перевищувати існуючі можливості індивідів, соціальних співтовариств і організацій щодо її переробки та використання. До основних властивостей організаційних систем при визначенні структур управління підприємницькими формуваннями можна віднести: 1. Процесний принцип побудови підприємницьких формувань взамін функціональному. 2. Орієнтованість на задоволення індивідуальних потреб клієнта. 3. Посилення і глобалізація конкуренції. 4. Новаторство. 5. Створення і розвиток підприємницьких мереж. Процес інформатизації як виробничої, так і суспільної сфер діяльності пов'язаний із необхідністю формування та подальшого структурування інформаційної інфраструктури (національної, галузевої і підприємницької діяльності), які мають внутрішній взаємозв'язок на рівні взаємного обміну інформаційними потоками і є єдиною інформаційною системою. Формування ефективної інформаційної інфраструктури підприємств передбачає підвищення якості інформаційного й ресурсного забезпечення інфраструктури, налагодження і техніко-технологічне удосконалювання інноваційних виробництв та повсюдне впровадження інформаційних технологій.

На думку автора, у міру того, як інформаційні технології принципово змінюють характер операцій у бізнесі й надають можливість створення альянсів за допомогою утворених електронних ланцюгів зв'язку, стає усе більш можливим об'єднання організацій в єдину мережу на основі вертикальних і горизонтальних взаємодій між різними бізнес-суб'єктами та їх симбіозної взаємозалежності, обумовленої принципом синергизму. Такі об'єднання дозволяють малим і середнім організаціям комбінувати переваги малих форм підприємництва і великих виробництв. Одним із різновидів сучасних мережних об'єднань є підприємницькі мережі, які в роботі ідентифікуються як група фірм-учасників того чи іншого ринку, що об'єдналися з метою ефективного використання ресурсів і специфічних переваг для спільної реалізації підприємницьких проектів. Вони, використовуючи переважно горизонтальні зв'язки, механізми спеціалізації і взаємодоповнення, одержують додаткові можливості для досягнення високих результатів. Інформаційна інфраструктура з використанням побудови корпоративної підприємницької мережі дозволить збільшити й організувати ефективну взаємодію майбутніх учасників. 

Автором обґрунтовано, що бізнес-проектування корпоративної мережі включає сферу економічної діяльності в інформаційному просторі, орієнтоване на формування ефективних і довгострокових економічних відносин з усіма агентами, ефективність якої забезпечується використанням Інтернет і корпоративних систем. У роботі реалізовано бізнес-ідею впровадження корпоративних мереж, ключовими факторами якої, що визначають її зміст, є: рівень новизни реалізації заходу; масштаб проекту; перспективність і можливості майбутнього розвитку й зростання бізнесу; наявність позитивних зовнішніх ефектів для суспільного середовища; використання сучасних технологічних і технічних досягнень у сфері інфокомунікацій. Відповідно до запропонованої оцінки ефективності бізнес-ідеї впровадження корпоративних мереж проведено експертно-статистичний аналіз факторів, що впливають на ухвалення рішення при використанні інформаційної системи, який дозволив представити еволюцію процесу генерації бізнес-ідеї впровадження корпоративних мереж на сучасному етапі.

У другому розділі – “Закономірності розвитку інформаційної інфраструктури” – здійснено аналіз базових інституціональних засад формування інформаційної інфраструктури підприємництва, обґрунтовано економічні закони розвитку системи інформаційної інфраструктури в умовах ринку, проведено оцінку результативності функціонування інформаційної інфраструктури.
У сучасних умовах формування нових ринків і форм бізнесу чи здійснення торгівлі за допомогою інформаційних технологій стає необхідною умовою ефективного функціонування сучасного підприємництва. Значимість інформаційного забезпечення функціонування ринків і, в цілому, стабільного соціально-економічного розвитку суспільства суттєво зростає в даний час, коли економіка являє собою своєрідну інформаційну мережу. Сучасна економіка подібно мережі, ґрунтується на системі взаємозв'язків між суб'єктами, а сполучними структурними елементами в ній виступають об'єкти інформаційної інфраструктури, що забезпечують загальні умови функціонування інформаційного суспільства. Забезпечення ефективного функціонування підприємств в умовах сучасної економіки прямо стає залежним від їх інформаційної інфраструктури, що забезпечує оптимальні зв'язки і взаємодії з постачальниками, партнерами і кінцевими споживачами товарів і послуг. Оскільки базисом сучасної економіки виступає саме інфраструктура, на даному етапі розвитку України надзвичайно важливим фактором структурних перетворень і забезпечення стійкого розвитку є становлення і зміцнення інформаційної інфраструктури. Інформаційне забезпечення підприємництва необхідне, оскільки саморозвиток підприємства багато в чому залежить від рівня розвитку його інформаційної інфраструктури. Тому, на сучасному етапі результатом розвитку інфраструктури економіки стає поява її сучасного блоку – системи інформаційної інфраструктури, що виступає одночасно як особлива підсистема, а також структурована цілісність народного господарства. Позиціонування як необхідного елемента ефективної діяльності підприємства на основі розвитку його інформаційної інфраструктури передбачає виділення факторів її функціонування: базові й інституціональні. Базові фактори включають: нормативно-правову базу інформаційного забезпечення діяльності підприємств; державну підтримку інноваційних галузей і виробництв; зменшення бюрократичних та податкових бар'єрів тощо. Інституціональні фактори визначаються стимулюванням конкуренції на ринку та розширенням спектра інформаційних послуг підприємствами; формування більш активної політики використання інформаційної інфраструктури; структурна модернізація вітчизняних галузей економіки з пріоритетним розвитком інноваційних сфер. У табл. 1 наведено групи умов, сприятливих і гальмуючих розвиток інформаційної інфраструктури підприємництва. В роботі, на основі системного підходу, інформаційна інфраструктура визначена  як відносини між суб'єктами господарювання, із приводу безлічі інформаційних ресурсів, що забезпечують функціонування ринкової економіки та її інфраструктури за допомогою нагромадження, збереження, оброблення і передавання інформації та оптимізує діяльність суб'єктів шляхом зниження трансакційних витрат.

Таблиця 1

Умови розвитку інформаційної інфраструктури підприємництва в Україні

	Умови
	Характеристика

	Роль  держави та регіональний вплив
	Державна політика і бюджетні програми, прийняті для інфраструктурного розвитку підприємництва, заходи в відношенні розвитку інформаційної галузі

	Історичні та соціально-демографічні 
	Вплив на формування і розвиток інформаційної інфраструктури в країні, що позначилося на її відставанні у сфері інформаційно-технологічного розвитку

	Нормативно-правові 
	Державні і регіональні документи – концепції, доктрини, стратегії,  законодавчі і нормативні акти

	Регулювання відносин власності
	Закріплення і забезпечення відповідних авторських прав і прав на поширення інформації

	Цифровий розрив
	Загальнодоступність інформації, подолання цифрової нерівності і розриву між окремими регіонами


Найбільш загальним динамічним законом є логістичний закон розвитку інформаційної інфраструктури з використанням логістичної кривої, яку можна розділити на три етапи: І – початковий (поява, зародження), ІІ – основний (лінійне зростання), ІІІ – заключний (насичення). Слід зазначити, що незважаючи на всю привабливість логістичного закону розвитку, його пряме використання для прогнозування розвитку технологій на його початковому етапі не дає досить точних результатів та не враховує взаємодії багатьох параметрів (факторів) виробництва, таких як: обсяг капіталу, обсяг праці, внесок науки. На відміну від логістичного параметричним законом розвитку інформаційної інфраструктури виступає закон убуваючої віддачі і пов'язане з ним поняття виробничої функції. 

Проведений розрахунок показників розвитку інформаційної інфраструктури свідчить (рис. 1), що інтегральний показник дорівнює 0,36, що є не достатнім для сучасних потреб суспільства входження у глобальне інформаційне суспільство. 
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Рис. 1. Показники розвитку інформаційної інфраструктури, 2010 р.

Такі показники, як доступність та прогресивність, характеризують достатньо високий рівень 0,44 та 0,51 відповідно, а ефективність стратегії розвитку інфокомунікаційних технологій (ІКТ) є досить низька та складає 0,14, що характеризує низьку регуляторну діяльність щодо впливу на розвиток інформаційної індустрії й інфраструктури, проникнення ІКТ у життєдіяльність суспільства, охоплення соціально-економічної діяльності ІКТ і електронним середовищем. Комплексний підхід до побудови, розрахунку й аналізу приватних, узагальнюючих та інтегральних показників розвитку інформаційної інфраструктури у різних площинах не тільки дає можливість об'єктивно оцінити стан і динаміку розвитку інфокомунікацій, а й порівняти рівень за окремими країнами, охарактеризувати потенційні можливості досягнення більш високих параметрів розвитку інформаційної інфраструктури, одержати чітку картину вузьких місць досягнутого стану. Оцінка інтегральних значень по об'єктах моніторингу дозволяє реалізувати важливу функцію по виявленню резервів підвищення рівня інформаційної інфраструктури, що дозволяє виробити управлінські рішення з інформаційної політики, впровадження прогресивних систем інфокомунікацій, підвищення інтенсивності використання інфраструктури і стратегії інформатизації.

У третьому розділі – “Методичні засади розвитку інформаційної інфраструктури” – представлено методичні основи формування інформаційної інфраструктури у системі електронного обслуговування підприємницької діяльності, наведено принципи організаційно-економічного механізму формування інформаційної інфраструктури, обґрунтовано можливості формування корпоративного пульту управління як складової інформаційної інфраструктури в організації електронної торгівлі продукцією з групи металоконструкцій.
Структурний аналіз економічних відносин в забезпеченні сталого розвитку підприємств, свідчать про те, що на даному етапі процесів функціонування інформаційних структур економіка являє собою не тільки сукупність незалежних суб'єктів, діяльність яких зв'язується і регулюється ринком та іншими механізмами, але і як інформаційна мережа, що має специфічні тенденції свого розвитку. З’єднуючими елементами інформаційної мережі є об'єкти інформаційної інфраструктури, що забезпечують загальні умови інформаційної взаємодії підприємств. На думку автора, для покращення підприємницької діяльності необхідні заходи організаційно-економічного характеру, спрямовані на формування ефективної інформаційної інфраструктури, яка забезпечувала б інформаційну взаємодію суб'єктів ринку через організацію інформаційних потоків визначеної спрямованості і змісту та базувалася на відповідних принципах реалізації організаційно-економічного механізму її розвитку (табл. 2). 

Таблиця 2

Принципи організаційно-економічного механізму формування           інформаційної інфраструктури

	Принципи
	Характеристика

	Принцип системного  підходу
	Передбачає узгодження цілей інформатизації і цілей адміністративного управління та єдність інформаційних технологій, організаційних структур і бізнес-процесів

	Принцип раціоналізації інформаційних ресурсів
	Передбачає застосування ефективних інформаційних систем та технологій

	Принцип адаптації
	Передбачає необхідність у пристосуванні системи управління процесом до зміни ендогенних та екзогенних умов

	Принцип ефективності
	Передбачає орієнтацію на кінцевий результат у формі соціально-економічного  ефекту та реалізації заходів щодо розвитку інформаційної інфраструктури 

	Принцип пріоритетності довгострокових цілей
	Передбачає необхідність уявлення довгострокової перспективи розвитку інфраструктурних об'єктів

	Принцип стандартизації (уніфікації)
	Передбачає раціональне використання типових, уніфікованих і стандартизованих елементів, проектних рішень та прикладних програм та їх взаємодію з іншими видами інфраструктур (транспортна, виробнича тощо)

	Принцип безпеки
	Передбачає організацію інформаційної безпеки в підприємницькій діяльності шляхом використання електронного підпису тощо


Наявність об'єктивної потреби у взаємодії підприємств в інформаційному полі підприємництва є основною умовою організаційно-економічного характеру, спрямованої на формування інформаційної інфраструктури підприємства (рис. 2). У роботі автором обґрунтовано, що зміна ділового середовища звичайно несе у собі позитивні перспективи, орієнтовані на реалізацію підприємницьких ініціатив. З цих позицій у вирішенні питань забезпечення взаємодії з клієнтом важлива довгострокова вигода від співробітництва з ним, тому в умовах впровадження сучасних інформаційних технологій завдання автоматизації торговельних операцій у підприємницькій діяльності виглядає цілком здійсненною. В традиційному бізнесі набуває стратегічного значення експоненціальне зростання кількості відвідувачів Інтернету і  перетворення його на основний канал продажу для багатьох галузей бізнесу.  Збільшення обсягів електронного бізнесу призводить до того, що кількість компаній, які беруть участь як у державних, так і комерційних тендерах, проведених на різних електронних біржах в останні роки. Електронний тендер на сьогодні є інструментом стратегічного вибору джерел поставок і динамічного ціноутворення. Зростання уваги до проблеми управління стійкістю й надійністю функціонування підприємств на основі електронного бізнесу, визначається тим, що керівникам необхідні ефективні інструменти й методики управління, які б забезпечували вирішення проблем довгострокового стійкого розвитку. Алгоритм відбору постачальників металевої арматури через електронну біржу представлено на рис. 3. 

У роботі, для оцінки вибору найкращого постачальника на основі даних ВАТ «Українська біржа», використано показники: В1 – питома вага обсягу торгів (грн.); В2 – питома вага обсягу торгів (шт.); В3 – питома вага кількості угод (шт.); В4 – рівень лістингу (табл. 3). З урахуванням цих показників, для вибору найвигіднішого партнера на біржі, з основних учасників постачання арматури, доцільно визначити на основі вагових значень відповідних показників у загальній структурі сумарний показник Вi по кожному із постачальників: Вi = В1 + В2 + В3 + В4.

Сумарний показник Вi по кожному із постачальників характеризує найбільш вагові значення розрахованих показників, за якого Вi → max та знаходиться у межах від Вi є [0,5;1]. Під зазначений діапазон підпадають ALMK = [1.6413]; AZST = [0,6595]; ENMZ = [0,5744]; MMKI = [1,0850]. На рис. 4 представлено графічне відображення оцінки вагових показників постачальників арматури. Так, дані представлені на побудованому багатокутнику наочно вказують на певні конкурентні переваги наступних постачальників: Алчевський металургійний комбінат (ALMK); Азовсталь  (AZST); Єнакієвський металургійний завод (ENMZ) та Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча, ПАТ (MMKI). Крім представлених показників оцінки постачальників, важливою є оцінка надійності постачальника на фондовому ринку, оскільки є критерієм відбору й призначена для визначення фінансових ризиків, які оцінюються разом з іншими відповідними кількісними й якісними факторами, що впливають на рішення про допуск потенційного постачальника до конкурсу.


Рис. 2. Схема організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємства

 
Рис. 3. Алгоритм відбору постачальника арматури та організації електронних торгів

Таблиця 3
Оцінка вагових показників вибору постачальника

	Будівельні  фірми на ринку
	В1
	В2
	В3
	В4
	Вi

	Алчевський металургійний комбінат, ВАТ (ALMK)
	0,33486
	0,92353
	0,38293
	0
	1,6413

	Азовсталь, ВАТ (AZST)
	0,30839
	0,05268
	0,29846
	0
	0,6595

	Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е. Дзержинського (DMKD)
	0,00966
	0,00655
	0,00979
	0
	0,026

	Донецький металопрокатний завод, ВАТ (DMPZ)
	0,00042
	0,00606
	0,00038
	0
	0,0068

	Дніпропетровський металургійний завод ім. Петровського, ВАТ (DMZP)
	0,00104
	0,00109
	0,00081
	0
	0,0029

	Дніпроспецсталь, ВАТ (DNSS)
	0,00576
	0,00001
	0,00147
	0
	0,0072

	ДМЗ, ВАТ (DOMZ)
	0,00111
	0,00537
	0,00102
	0
	0,0075

	Єнакієвський металургійний завод, ВАТ (ENMZ)
	0,32056
	0,00082
	0,25304
	0
	0,5744

	«АрселорМіттал» Кривий Ріг, ВАТ (KSTL)
	0,00123
	0,00005
	0,00066
	0
	0,0019

	Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча, ПАТ (MMKI)
	0,02335
	0,00431
	0,05743
	1
	1,0850
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Рис. 4. Оцінка вагових показників постачальників на ВАТ «Українська біржа»

Надійність постачальника визначається його здатністю повністю виконати свої договірні зобов'язання. Коефіцієнт надійності постачальника можна розглядати як ступінь ризику взаємодії будівельного підприємства з відповідним постачальником. При цьому мінімізацію витрат на поставки варто проводити з використанням даного коефіцієнта, тому що її величина має бути мінімальною. Загальний коефіцієнт надійності постачальника запропоновано розраховувати за формулою: ΣКзн = Σ
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 – коефіцієнт надійності постачальника за відповідний період дослідження; n – кількість періодів дослідження; ΣКзн – загальний коефіцієнт надійності постачальника. Згідно з отриманими результатами інформації торгів на фондовому ринку можна зробити висновки, що оцінка коефіцієнтів надійності постачальника обраних компаній за обсягом угод у грошовому вираженні та цінних паперах свідчить про мінімізацію ризиків у досліджуваному періоді при укладанні угоди з боку ВАТ «Єнакієвський металургійний завод» (рис. 5).
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Рис. 5. Характеристика надійності постачальників арматури

В завершальній частині дослідження розглянуто суб’єкт підприємництва, що володіє капіталом або фінансовим ресурсом, який йому доручено використати заради реалі​зації будь-якої комерційної ідеї (головним чином, одержання при​бутку), йде на економічний ризик. У даному випадку це є офісна організація з придбання та розподілу металевих конструкцій для потреб домобудівництва. Дії цієї організації переважно зводяться до того, щоб укласти угоду з постачальниками або з  покупцями за умовами узгодження ціни і досягнення очікуваного доходу. Аналізуючи механізми здійснення операцій класичного фондового і віртуального ринку, заснованого на інформаційних технологіях підтримки бізнес-процесів, у дисертації обґрунтовано позиції і вимоги сучасних учасників торгівлі. Серед них можуть бути Інтернет-трейдери електронних бірж, функціонування яких дозволило накопичити достатньо позитивний досвід впровадження ефективних фінансових інструментів підтримки підприємницької діяльності. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і вирішення наукового завдання щодо удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні. За результатами проведеного дисертаційного дослідження можна сформулювати такі висновки:

1. Проведене автором дослідження сучасних теоретичних засад і концепцій організації підприємницької діяльності відповідно до закономірностей переходу суспільства до інформаційної економіки свідчить, що інтеграція комплексних інформаційних рішень і системи менеджменту втілюється у формуванні інформаційної інфраструктури сучасного ринкового господарства, яка включає систему інститутів і організацій, які забезпечують рух інформації в процесі функціонування економіки – з одного боку, та управління процесами на основі інфокомунікаційних технологій, що створюють новий простір для управління бізнесом та переносять економічні відносини в інформаційне середовище – з іншого. Це обумовлено розвитком ринкових відносин та умов конкуренції, які сприяють зростанню інформаційно-технологічного базису інформаційних відносин, а ринкова орієнтація бізнес-процесів розширює можливість підключити в інформаційний обмін максимальну кількість суб’єктів господарювання. 

2. Проведене дослідження довело, що зростаюча роль інфокомунікаційної сфери економіки, що являє собою сукупність інформаційної і телекомунікаційної інфраструктури і суб'єктів, що здійснюють формування, поширення і використання інформації, а також системи регулювання, виникаючих при цьому відносин, підтверджує масштабність та наслідки конвергенції у сфері інфокомунікацій, що радикально змінює парадигму сучасного корпоративного менеджменту. Удосконалення системи корпоративного управління пов’язано з виявленням можливостей поширення комунікацій в усіх сферах діяльності з урахуванням тенденцій глобалізації економіки, розширення мережевих організацій, формування плоских ієрархій, розширення внутрішньофірмових ринків, розвитку комп'ютерного забезпечення управління тощо. Інтеграція процесів управлінської діяльності забезпечується більш ефективно з використанням технічних, інформаційних, фінансових і інтелектуальних ресурсів шляхом горизонтального об'єднання організацій. Все це формує принципово нову концепцію організаційної структури та, в поєднанні з теорією самоорганізації, призводить до існування корпоративних мереж. 

3. Обґрунтовано, що у міру того, як інформаційні технології принципово змінюють характер операцій у бізнесі, стає  можливим об'єднання організацій у єдину мережу на основі вертикальних і горизонтальних взаємодій між різними бізнес-суб'єктами й їх симбіозної взаємозалежності, обумовленої принципом синергізму. Зазначено, що одним вз різновидів сучасних мережних об'єднань є підприємницькі мережі, які в роботі ідентифікуються як група фірм-учасників іншого будь-якого ринку, що об'єдналися з метою ефективного використання ресурсів і специфічних переваг для спільної реалізації підприємницьких проектів, використання якими переважно горизонтальних зв'язків, механізмів спеціалізації і взаємодоповнення сприяє одержанню додаткових можливостей для досягнення максимальних результатів діяльності. У свою чергу, бізнес-проектування корпоративної мережі включає сферу економічної діяльності в інформаційному просторі, орієнтоване на формування ефективних і довгострокових економічних відносин з усіма агентами, ефективність якої забезпечується використанням Інтернет і корпоративних систем. На основі експертної оцінки до числа перспективних інформаційних технологій, як технологічної основи проектування корпоративних мереж, можна віднести саме: мультиагентні системи, що функціонують на основі агентної технології.

4. У дисертації доведено, що результатом розвитку інфраструктури економіки стає поява її сучасного блоку – системи інформаційної інфраструктури, що є одночасно як особлива підсистема, а також структурована цілісність народного господарства, яка суттєво впливає на функціонування всіх економічних процесів, що виявляється не тільки в додатковому поширенні інформаційних мереж, але й у позиціонуванні їх як необхідного елемента функціонування всієї національної економіки. На основі системного підходу, інформаційна інфраструктура визначена  як відносини між суб'єктами господарювання з приводу безлічі інформаційних ресурсів, що забезпечують функціонування ринкової економіки та її інфраструктури за допомогою нагромадження, збереження, оброблення і передавання інформації й оптимізує діяльність суб'єктів шляхом зниження трансакційних витрат. 

5. Оцінка результативності функціонування інформаційної інфраструктури народного господарства свідчить, що розрахунок показників розвитку інфокомунікаційної інфраструктури, пов'язаний з інтегральним показником, дорівнює 0,36, що є не достатнім для сучасних потреб суспільства входження у глобальне інформаційне суспільство. Такі показники, як доступність та прогресивність, характеризують достатньо високий рівень 0,44 та 0,51 відповідно, а ефективність стратегії розвитку інфокомунікаційних технологій є досить низька та склала 0,14, що характеризує низьку регуляторну діяльність щодо впливу на розвиток інфокомунікаційної індустрії й інфраструктури, проникнення інфокомунікаційних технологій у життєдіяльність суспільства, охоплення ними соціально-економічної діяльності і електронного середовища.

6. Розкриття існуючих інтеграційних тенденцій в управлінні розвитком інфокомунікаційних технологій в сучасних умовах дозволяє стверджувати, що підтримка бізнес-процесів на їх основі дозволяє створити сучасні форми організації бізнесу, які мають можливість динамічно перебудовуватися у своїй конфігурації в міру необхідності та в якості практично природної реакції і відповіді на зміни навколишнього середовища. Проте з урахуванням вимог бізнесу щодо гнучкої архітектури, яка визначає дані й інфраструктуру як стабільну платформу, що підтримує швидко мінливі додатки та інформаційні технології. У середньому вкладення в інфраструктуру становлять близько 55% від загального обсягу інвестицій в інфокомунікаційні технології, що вимагає подальшого збільшення з метою покращення інформаційної складової інфраструктури.

7. В процесі досліджень доведено, що однією із незаперечних моделей електронного бізнесу у сучасних умовах є функціонування електронної фондової біржі, важливу роль у процесі становлення якої відіграє механізм здійснення біржових операцій і можливість роботи з привабливими й доступними фінансовими інструментами. Таким чином, створення бізнес-проектів високотехнологічних електронних послуг призводить до цілої низки позитивних змін у розвитку підприємницької діяльності в Україні, серед яких можна зазначити зниження вартості торгових транзакцій, а також підвищення оперативності й точності, забезпечення умов для масовості операцій купівлі/продажу. Їх реалізація сприяє підвищенню конкурентоспроможності вітчизняних підприємств за рахунок оптимізації ланцюгів поставок, зростанню можливостей маркетингу та інструментів логістики. 

8. Використання електронної фондової біржі сприяє поліпшенню якості обслуговування клієнтів за рахунок організації віртуального представництва, що забезпечує оперативною інформацією партнерів і замовників. Розглянуто стратегії становлення й розвитку бізнесу на основі електронно-комерційних проектів – корпоративних пультів управління, що аргументується зростанням обсягів різнорідних і розподілених даних та знижує ефективність управління, яка залежить від налагодженої інформаційної інфраструктури підприємства. Корпоративний пульт як апаратно-програмний інфраструктурний продукт дозволить інтегрувати існуючий корпоративний проект (offline-бізнес) та створену Інтернет-частину свого бізнесу, який базується на визначенні постачальників металопродукції у рамках розробленої програми матеріального забезпечення процесу будівництва на електронній фондовій біржі як на правах повноправного, так і асоційованого учасника. 
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Анотація

Башинська М.І. Організаційно-економічний механізм розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Інститут проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України, Одеса, 2012.
У роботі проведено розв’язання важливого наукового завдання з розробки та обґрунтування методичних рекомендацій щодо удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємств в Україні. Проведено дослідження та узагальнення теоретичних засад і концепцій організації підприємницької діяльності відповідно до закономірностей переходу суспільства до інформаційної економіки, згідно з якими інтеграція комплексних інформаційних рішень і системи менеджменту втілюється у формування інформаційної інфраструктури сучасного ринкового господарства. 

Теоретично обґрунтовано, що результатом інтеграційних тенденцій розвитку підприємницької інфраструктури та інфокомунікацій стає поява її сучасного блоку – системи інформаційної інфраструктури як структурованої цілісності елементів народного господарства. Наукова обґрунтованість формування організаційно-економічного механізму розвитку інформаційної інфраструктури підприємств забезпечується інноваційною активністю господарських структур, що виявляється не тільки в додатковому розповсюдженні мережевих об’єднань, але і в застосуванні саморегулюючих заходів і регулюючого впливу з боку держави. На підставі комплексного аналізу удосконалено регулювання інформаційної інфраструктури на основі бізнес-проектування корпоративних підприємницьких мереж. Проведено оцінку результативності функціонування інформаційної інфраструктури та надано пропозиції просування моделей електронного бізнесу на основі оптимізації механізмів взаємозв'язку з постачальниками через інструментарій електронної біржі .

Ключові слова: інфраструктура, інфокомунікації, корпоративне управління, корпоративна мережа, електронна біржа.

Аннотация

Башинская М.И. Организационно-экономический механизм развития информационной инфраструктуры предприятий в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Институт проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины, Одесса, 2012.

В работе предложены пути решения важной научной задачи по разработке и обоснованию методических рекомендаций относительно усовершенствования организационно-экономического механизма развития информационной инфраструктуры предприятий в Украине. Проведенные авторские исследования и обобщения теоретических основ, а также концепций организации предпринимательской деятельности позволили обосновать  закономерности перехода общества к информационной экономике, согласно которых интеграция комплексных информационных решений и системы менеджмента реализуется в виде информационной инфраструктуры современного рыночного хозяйства. 

В работе аргументировано, что одной из доминантных черт современного этапа формирования инновационной коммуникативной инфраструктуры является поиск решения проблемы информационной перенасыщенности среды, которая состоит в том, что объем информации за единицу времени стал превышать существующие возможности относительно ее переработки и использования. К основным свойствам организационных систем при определении структур управления предпринимательскими формированиями можно отнести: 1. Процессный принцип построения предпринимательских формирований взамен функциональному. 2. Ориентированность на удовлетворение индивидуальных потребностей клиента. 3. Усиление и глобализация конкуренции. 4. Новаторство. 5. Создание и развитие предпринимательских сетей.

Теоретически обосновано, что результатом интеграционных тенденций развития предпринимательской инфраструктуры и инфокоммуникаций становится появление ее современного блока – системы информационной инфраструктуры как структурированной целостности элементов народного хозяйства. 

Сущность информационной инфраструктуры определяется как система отношений между субъектами хозяйствования в системе информационных ресурсов, которые обеспечивают функционирование рыночной экономики и ее инфраструктуры с помощью накопления, сохранения, обработки и передачи информации и оптимизируют деятельность предприятий путем снижения транзакционных затрат. Аргументирована и проведена систематизация факторов развития информационной инфраструктуры: 1) базовые – сформированный характер потребностей в условиях формирования информационной экономики и глобализации; имеющиеся в стране или регионе ресурсы для осуществления информационных преобразований; действующая в стране нормативно-правовая база, которая регулирует отношения на информационном рынке; социально-культурная специфика потребительского рынка и менталитет потребителей; 2) институциональные – конкуренция на рынке информационных услуг, которая оказывает содействие расширению спектра и повышению качества предоставленных услуг; усиление конкуренции на рынке информационных продуктов, услуг и технологий, формирование более активной политики использования информационной инфраструктуры в предпринимательской деятельности; структурная модернизация экономики с приоритетным развитием инновационных сфер и т.д.

В работе приводится научная обоснованность формирования организационно-экономического механизма развития информационной инфраструктуры предприятий, которая обеспечивается инновационной активностью хозяйственных структур и оказывается не только в дополнительном распространении сетевых объединений, но и в применении саморегулирующих мероприятий и регулирующего влияния со стороны государства. По мнению автора, для улучшения предпринимательской деятельности необходимы меры организационно-экономического характера, направленные на формирование эффективной информационной инфраструктуры, которая обеспечивала бы информационное взаимодействие субъектов рынка через организацию информационных потоков определенной направленности и содержания, и базировалась на соответствующих принципах реализации организационно-экономического механизма его развития, основными из которых являются: системный подход; адаптация; эффективность; приоритетность долгосрочных целей; стандартизация (унификация); безопасность.

На основании комплексного анализа усовершенствованы подходы к регулированию информационной инфраструктуры на основе бизнес-проектирования корпоративных предпринимательских сетей. Автором охарактеризовано понятие «корпоративная сеть» как совокупность вертикальных и горизонтальных взаимодействий между разными бизнес-субъектами и их симбиозной взаимозависимости, обусловленной принципом синергизма. Кроме этого определено, что бизнес-проектирование корпоративной сети предпринимательской деятельности включает сферу экономической деятельности в информационном поле предприятия, ориентированное на формирование эффективных и долгосрочных экономических отношений со всеми агентами, эффективность которого обеспечивается на основе информационной инфраструктуры.

Автором предложен методический подход к повышению эффективности предпринимательской деятельности путем продвижения моделей электронного бизнеса на основе оптимизации механизмов взаимосвязи с поставщиками через инструментарий электронной биржи и разработанным алгоритмом их ранжирования на основе процедурного контроля и критериями отбора (весовых показателей), расчета коэффициента надежности поставщика для определения финансовых рисков, оцениваемые вместе с другими соответствующими количественными и качественными факторами.

Ключевые слова: инфраструктура, инфокоммуникации, корпоративное управление, корпоративная сеть, электронная биржа.

Summary

Bashinskya M.I. Organizational-economic mechanism of information infrastructure development businesses in Ukraine. – Manuscript.

Thesis for getting the degree of Candidate of Economic Sciences by speciality 08.00.04. – economy and management of enterprises (according to the types of economic activity). – Institute of market problems and economical-ecological researchers of NAS of Ukraine, Odessa, 2012.

The paper contains the solution of important scientific problems in the development and justification of policy recommendations regarding the improvement of organizational and economic mechanism for information infrastructure development businesses in Ukraine. The research and compilation of the theoretical foundations and concepts of business organization, respectively, the laws of society's transition to an information economy, according to which the integration of integrated information solutions and management system is embodied in the formation of the information infrastructure of a modern market economy.

Theoretically justified, that the result of integration trends in the development of business infrastructure and its appearance becomes infocommunication modern unit – a system of structured information infrastructure as the integrity of the national economy.

The scientific validity of the formation of organizational-economic mechanism for information infrastructure development businesses is provided by the innovative activity of economic entities, which is not only an additional distribution network associations, but also in the application of self-regulatory measures, and regulatory impact of the state. Based on a comprehensive analysis of improved management information infrastructure-based business designing enterprise business networking. An assessment of the performance of the information infrastructure, and provided suggestions to promote e-business models based on optimization mechanisms relationship with suppliers through electronic exchange tool.

Keywords: infrastructure, infocommunication, corporate management, corporate network, electronic exchange.
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