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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження визначається потребами сучасної соціокультурної ситуації й ринку праці в активних, ініціативних фахівцях, здатних здійснювати свідоме управління всіх сфер свого життя. Ці важливі стратегічні цілі, закладені в нормативних документах реформування вищої освіти, концептуальних засадах Болонського процесу, вимагають розробки й упровадження у практику навчання ВНЗ дидактичних технологій, які б не лише забезпечували високий рівень навчальних досягнень студентів, але й формували в них із перших курсів навчання способи ефективного здійснення навчальної діяльності й самоконтролю навчальних дій, адекватних специфіці професійного становлення. 

Сформовані вміння самоконтролю забезпечують студентам готовність і спроможність здійснювати цілеспрямовано, самостійно, усвідомлено, зі знанням справи, компетентно самоконтроль у навчальній діяльності в будь-яких умовах, із застосуванням внутрішніх і зовнішніх ресурсів, планово, економічно та ефективно. Уміння самоконтролю слугують підґрунтям у здобутті студентами економічного профілю важливих професійних якостей із менеджменту й самоменеджементу трудових процесів, дозволяють свідомо володіти економічною ситуацією й реагувати на зміни та тенденції своєчасно, намагаючись уникнути помилок (К. Беркита, В. Бобров, В. Валєшній, Я. Галета, В. Казаков, О. Керекеша, Г. Ковальчук, А. Колот, С. Кустовський, О. Михайлов, Л. Онучак, О. Пиндик, Т. Поясок, Г. Романова, В. Стасюк, В. Стрельніков, К. Улибін, О. Шпак та інші). 

Проблема самоконтролю й чіткої організації навчальної діяльності тих, хто навчається, уперше була поставлена педагогами-класиками й психологами минулого (Я. Коменським, Й. Песталоцці, А. Дистервегом, Й. Гербартом, К. Ушинським, П. Блонським, Л. Виготським, П. Каптеревим, Н. Крупською, О. Леонтьєвим, С. Рубінштейном, С. Шацьким та іншими). Пошукам засобів самоконтролю приділялася значна роль і у філософських дослідженнях (Геракліт, Демокрит, Плутарх, Платон, Р. Декарт, Д. Локк, Д. Юм, І. Кант, Г. Гегель та інші), у рамках становлення теорії пізнання. 

Підґрунтям сучасного наукового вивчення проблем самоконтролю стали праці щодо психологічних основ самоконтролю, самооцінки й самокорекції (А. Арет, Т. Борова, Л. Деркач, Г. Нікіфоров, Л. Рувінський, Я. Цурковський та інші), фізіологічної природи самоконтролю (П. Анохін, Н. Бернштейн, О. Лурія, І. Сєченов та інші), розробки психологів і педагогів у сфері наукової організації праці та розвитку суб’єктів навчальної діяльності (Ю. Бабанський, Л. Виготський, В. Давидов, Л. Занков, І. Лернер, М. Махмутов, С. Рубінштейн, Н. Тализіна, Т. Шамова, Г. Щукіна та інші), підходи до формування навчальної діяльності студентів з огляду на нові завдання в сфері вищої освіти, новітні особистісно-орієнтовані технології навчання (В. Євдокимов, М. Євтух, В. Козаков, Л. Кондрашова, А. Кузьминський, В. Кушнір, В. Лозова, М. Солдатенко, В. Чайка та інші). 

У працях С. Архангельського, В. Бондаря, В. Буряка, Є. Кабанової-Меллер, І. Малафіїка, О. Малихіна, С. Шишова, А. Усової та інших показано місце й роль умінь самоконтролю у структурі пізнавальної діяльності тих, хто навчається. В. Вадюшин, Н. Кузьміна, А. Линда, В. Ляудіс, Л. Романишина, П. Чамата, І. Якиманська, Н. Яковлєва та інші вважають, що сформованість цих умінь у студентів дозволяє їм успішно здійснювати всі ланки навчальної діяльності, управляти нею. 

Проте більшість дослідників (В. Аридін, Г. Атанов, Б. Бокуть, А. Громцева, С. Єлканов, О. Новиков, О. Молибог, П. Підкасистий та інші) визначає той факт, що не дивлячись на визнання величезної значущості самоконтролю, у сучасних ВНЗ не відбувається планомірного, цілеспрямованого формування відповідних умінь і це визначає більшість утруднень у навчанні студентів першокурсників.

На сьогодні сталися зміни в організації навчального процесу у ВНЗ у зв’язку з входженням України до європейського освітнього простору. З’ясувалося, що традиційна система самоконтролю навчальної діяльності студентів, яка тривалий час слугувала еталоном організації навчального процесу, сьогодні вже не відповідає наявній соціокультурній ситуації. Таким чином, виокремлюємо протиріччя в теорії й практиці педагогічної науки:

· між необхідністю закладання в студентів основ якостей для навчання упродовж життя як гаранта сталого професійного зростання й матеріального статку та наявними механізмами й технологіями переходу зовнішнього контролю навчальної діяльності на пріоритети внутрішнього контролю студентів;

· між логікою й системною організацією навчальної діяльності студентів економічного профілю та стихійним формуванням важливих структурних компонентів цієї діяльності, повільним ходом адаптації студентів першокурсників до форм і методів самоконтролю у ВНЗ.

Відтак, актуальність дослідження вбачаємо, по-перше, у необхідності уточнення змісту й сутності поняття «самоконтроль навчальної діяльності», виходячи зі змісту й логіки навчання студентів першокурсників економічного профілю; по-друге, у пошуку місця, нових форм і методів самоконтролю в системі модульно-рейтингового контролю й інформаційному середовищі ВНЗ; по-третє, у побудові відповідних педагогічних технологій, які забезпечують самоуправління навчальною діяльністю студентами на засадах сформованих умінь самоконтролю, по-четверте, у розробці засобів комплексної адаптації студентів першокурсників до нових форм і методів самоконтролю навчальної діяльності з урахуванням спеціалізації економічного профілю; по-п’яте, у створенні рекомендацій із формування у студентів умінь самоконтролю навчальної діяльності.

Наявність зазначених суперечностей, урахування недостатньої обґрунтованості викладених вище підходів обумовлює актуальність обраної нами теми дослідження: «Формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою комплексної теми «Теорія і практика імітаційно-ігрового навчання у системі особистісно орієнтованої освіти майбутніх педагогів» кафедри педагогіки Криворізького державного педагогічного університету, занесеної на конкурсній основі до координаційного плану найважливіших досліджень Міністерства освіти і науки України, молоді та спорту (наказ МОН України від 05.11. 2002, № ДР 0103U001111). Тема дослідження затверджена вченою радою КДПУ (Протокол № 4 від 13 листопада 2008 р.). Тему дисертації узгоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (Протокол № 1 від 24 лютого 2009 р.).
Мета дослідження: теоретично обґрунтувати дидактичні умови, розробити та експериментально перевірити відповідну їм модель формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

Відповідно до мети сформульовано задачі дослідження:

1) Вивчити та узагальнити стан проблеми організації самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

2) Визначити сутність і зміст умінь самоконтролю навчальної діяльності, критерії й рівні їх сформованості.

3) Виявити й теоретично обґрунтувати дидактичні умови формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

4) Розробити та експериментально перевірити модель формування умінь самоконтролю навчальної діяльності у студентів першокурсників економічного профілю.

5) Розробити комплекс дидактичних і методичних матеріалів на допомогу студентам і викладачам щодо змістовної організації самоконтролю й формування відповідних умінь у першокурсників економічного профілю.

Об’єкт дослідження – процес самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю ВНЗ.

Предмет дослідження – дидактичні умови формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

В основу дослідження було покладено припущення про те, що процес формування в студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності буде ефективним, якщо він здійснюватиметься за теоретично обґрунтованою моделлю, яка ґрунтується на дидактичних умовах формування досліджуваного феномену, що забезпечують рівність суб’єктних позицій викладачів і студентів в управлінні навчальною діяльністю; комплексний характер адаптації студентів першокурсників до нових форм і видів самоконтролю; побудову системного ускладнюючого характеру навчальної діяльності студентів на принципах контекстного навчання; актуалізацію еталонів навчальної діяльності студентів і прийомів самоконтролю навчальних дій; становлення й розвиток у студентів звички до рефлексії навчальних дій. 

Із метою вирішення завдань дослідження було застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: 

· теоретичних – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, класифікація, екстраполяція, систематизація теоретичних і дослідних даних, моделювання для з’ясування сутності ключових понять дослідження, обґрунтування дидактичних умов, проектування моделі формування у студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності; 

· емпіричних – бесіди, інтерв’ю, анкетування викладачів і студентів, постановка проблемних питань, контент-аналіз, діагностичні контрольні роботи, фіксація, експертне оцінювання, шкалування, ранжирування для з’ясування стану організації самоконтролю, рівнів сформованості вмінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю; 

· експериментальних – діагностичний, формувальний та контрольний етапи педагогічного експерименту для дослідження ефективності моделі формування у студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності, а також із метою перевірки ефективності експериментальної програми;

· методи математичної статистики з метою кількісного та якісного аналізу результатів оцінки експериментальних даних, перевірки статистичних гіпотез, визначення значущості отриманих результатів.

Експериментальною базою дослідження було обрано Запорізьку державну інженерну академію, Криворізький економічний інститут КНУ ім. Вадима Гетьмана, Дніпропетровську національну металургійну академію. Різними видами експериментальної роботи було охоплено 1500 студентів і 50 викладачів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

· уперше виокремлені та обґрунтовані дидактичні умови, розроблено й експериментально перевірено модель формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю та методику реалізації індивідуальної стратегії розвитку цього складного особистісного утворення; 

· уточнено трактування сутності понять «самоконтроль навчальної діяльності», «уміння самоконтролю навчальної діяльності студентів»; розкрито зміст умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників ВНЗ економічного профілю, критерії їх сформованості; визначено та конкретизовано структуру, компоненти, критеріальні характеристики цього складного особистісного утворення студентів економічного профілю; 

· подальшого розвитку дістали науково-теоретичні основи формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників; основи класифікації прийомів самоконтролю навчальної діяльності, системи навчальних завдань, засоби адаптації студентів першокурсників економічного профілю до форм і методів самоконтролю у ВНЗ.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що виявлено рівні сформованості вмінь самоконтролю навчальної діяльності студентів та недоліки й труднощі їх формування в практиці ВНЗ економічного профілю; розроблено й упроваджено у практику навчання спецкурс «Університетська освіта»; створено систему навчальних завдань, ігрових, інтерактивних і контекстних завдань-ситуацій, індивідуальних і колективних форм засвоєння вмінь самоконтролю навчальної діяльності; розроблено систему методів управління навчальною діяльністю студентів, алгоритмічних і евристичних приписів, методи активізації рефлексії навчальних дій, моделі самоконтролю в умовах колективної навчальної діяльності; засоби діагностики компонент умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю; створено та апробовано методичні й дидактичні матеріали на допомогу студентам і викладачам щодо змістовної організації самоконтролю й формування відповідних умінь у першокурсників економічного профілю. 

Обґрунтовані в дисертації теоретичні положення й науково-методичні матеріали мають безпосередній вихід на практику організації навчальної діяльності студентів першокурсників, дають змогу ввести науково обґрунтовані корективи в навчальні плани, програми.

Упровадження результатів дослідження здійснювалося в Запорізькій державній інженерній академії (довідка № 5/2042 від 26.10.2011), Чорноморському державному університеті імені Петра Могили (довідка № 4/1578 від 17.10.2011), Дніпропетровському державному аграрному університеті (довідка № 42-11-1074 від 29.09.2011), Херсонському національному технічному університеті (довідка № 12-214/6 від 12.01.2012).

Особистий внесок дисертанта у працях, написаних у співавторстві, полягає в розробці основних аспектів організації самоконтролю навчальної діяльності, змісту пізнавальних завдань і форм педагогічного керівництва, які сприяють підвищенню рівня сформованості умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, концептуальні положення, висновки, рекомендації та попередні результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки Криворізького державного педагогічного університету (2004-2010 рр.), постійно діючих семінарах кафедри педагогіки Херсонського національного технічного університету (2010-2011 рр.); оприлюднено в доповідях на науково-практичних конференціях, зокрема міжнародних: «Актуальные  проблемы современного образования в свете требований Болонского процесса» (Севастополь, 2009 р.), «Полікультурний слов’янський освітній простір: шляхи та форми інтеграції. Міжнародний науково-педагогічний конгрес. ІХ Слов’янські педагогічні читання» (Одеса, 2010 р.), «Инновационные технологии в образовании» (Ялта, 2010 р.), «Професіоналізм педагога в контексті Європейського вибору України» (Ялта, 2010 р.), «Удосконалення форм і методів підготовки професійно компетентних працівників освіти» (Черкаси, 2011 р.), «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (Суми, 2011 р.), «Інновації як чинник суспільного розвитку: Теорія та практика» (Суми, 2011 р.); всеукраїнських: «Шляхи гармонізації знань і якостей особистості в професійній підготовці майбутнього вчителя» (Кривий Ріг, 2009 р.), «Філософія освіти як методологічна основа реформування школи» (Дніпропетровськ, 2009 р.), «Психолого-педагогічні основи формування професійної компетентності майбутніх учителів» (Кривий Ріг, 2010 р.).
Публікації. Основні положення дисертації викладено в 13 одноосібних публікаціях і 3 у співавторстві, 7 із яких – у фахових виданнях, затверджених ВАК України, та в тезах 6 наукових конференцій, двох навчально-методичних посібниках.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Список використаних джерел налічує 238 найменувань. 12 додатків мають обсяг 63 сторінки. Повний обсяг роботи складає 269 сторінок, основного змісту – 183 сторінки. У тексті вміщено 29 таблиць, 15 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету та завдання, розкрито методи дослідження, описано новизну, теоретичне, практичне та наукове значення роботи, подано інформацію щодо апробації й упровадження її результатів.

У першому розділі – «Теоретичні основи формування у студентів першокурсників економічного профілю умінь самоконтролю навчальної діяльності» схарактеризовано сутність, зміст, структуру, форми й методи самоконтролю навчальної діяльності студентів, подано сутність і класифікації умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів, зміст, критерії, показники та ознаки рівні їх сформованості в студентів першокурсників економічного профілю.

Аналіз наукової літератури з проблеми самоконтролю навчальної діяльності студентів показав, що в сучасних умовах організації навчання за кредитно-модульною системою, з огляду на плановість, логіку навчального процесу, необхідність самоконтролю обумовлена практичними цілями навчання, які припускають формування у студентів здатності до подальшої самоосвіти, спроможності навчатися впродовж життя, ефективно вирішувати професійні завдання.

У сучасній науковій літературі не існує єдиного визначення поняття «самоконтроль». Проаналізувавши авторські трактування вчених ми об’єднали їх у низку підходів: психофізіологічний, психологічний, функціональний, характерологічний, системно-функціональний; співвіднесли їх з особливостями навчальної діяльності студентів ВНЗ і з’ясували, що самоконтроль може бути розглянутий як: система розумових і практичних дій із самоуправління й саморегуляції, специфічна форма контролю, механізм здійснення самоуправління й саморегуляції діяльності, що встановлює канал зворотного зв’язку між суб’єктами діяльності; умова самоосвіти й самовиховання особистості. 

Самоконтроль навчальної діяльності студентів є динамічною системою усвідомлюваних розумових і практичних дій, здійснюваних студентом за власною ініціативою на засадах сформованої самооцінки й саморегуляції навчальної діяльності, спрямованих на самостійний контроль і корекцію ходу й результатів навчання, на аналіз і попередження недоліків у навчальній роботі. Дидактичною характеристикою цієї системи є самокерована діяльність студентів, яка націлена на самоорганізацію навчальної діяльності, її планування, порівняння з існуючим еталоном, самокорекцію, самоаналіз, самоперевірку й самооцінку. 

Самоконтроль як багатоаспектний і багатокомпонентний процес об’єднує в собі структурні компоненти: мету, об’єкт самоконтролю оцінювання й кореляції, еталон порівняння результатів, критерії оцінювання, оцінку, засоби корекції, наслідки корекції. Визначення цих компонентів і встановлення між ними зв’язків обумовлені специфікою дій самоконтролю і структурою навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

У літературі розглядаються різновиди самоконтролю, які виконують різні функції й реалізують різні цілі на кожному з етапів навчальної діяльності. У дослідженні, беручи до уваги спільні риси й функції контролю й самоконтролю, було виокремлено ієрархію типів і видів самоконтролю. Під типом самоконтролю ми мали на увазі сукупність самоконтролюючих методів і форм, об’єднаних спільною метою, що охоплюють вагомий обсяг навчального матеріалу, а під видом самоконтролю – рису або властивість проведеного самоконтролю, що залежить від типу розв’язуваного завдання й реалізованої функції контролю, при цьому види самоконтролю підпорядковуються його типу, і на відміну від нього реалізуються протягом невеликого відрізку навчальної діяльності й можуть бути взаємозамінними (Л. Романишина). До типів самоконтролю включено – вхідний, поточний, підсумковий і відстрочений. У дослідженні описано й схарактеризовано види самоконтролю, відповідні типам, а також класифіковано форми, методи та засоби самоконтролю навчальної діяльності студентів.

Результативність самоконтролю навчальної діяльності визначається ступенем вираженості в студентів умінь самоконтролю навчальної діяльності як складної системи операційних, тактичних, стратегічних дій, спрямованих на самоорганізацію навчально-пізнавальної діяльності студентів зі здобуття загальноосвітніх та професійно значущих знань, що ґрунтується на готовності й спроможності до здійснення самоконтролю в навчальній діяльності цілеспрямовано, самостійно, усвідомлено, зі знанням справи, компетентно.
Систему вмінь самоконтролю навчальної діяльності студентів економічного профілю складають уміння цілепокладання, уміння прогностичні, аналітичні, організаційні, рефлексивні та коректувальні, які у свою чергу можуть бути розподілені за ознакою спільного й загального на загальні, спеціальні та самоосвітні вміння самоконтролю. Доцільність такого поділу обумовлена визначеним нами фактом приналежності вмінь самоконтролю до загальнонавчальних умінь, а також своєрідністю навчальної діяльності при вивченні дисциплін на першому курсі економічного профілю, загальним вектором вищої школи на освіту впродовж життя. 

Змістом умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів є сукупність мотиваційної, прогностичної, інтелектуальної, виконавської, регулювальної діяльності, що створює установку особистості на кінцевий результат, прогнозування її еталона й зон утруднення, а також сприяє звіренню із прогнозуванням і наступним здійсненням корекції на економічно обґрунтованій основі. Із метою встановлення стандартів визначення рівня сформованості умінь самоконтролю навчальної діяльності в ході дослідження було виокремлено й теоретично обґрунтовано критерії: мотиваційний, змістовий, операційний, рефлексивний та відповідні їм показники, що включають соціально-психологічні ознаки розвитку першокурсників, їх професійного становлення в галузі економіки, а також загальні показники сформованості вмінь.

Формування умінь самоконтролю навчальної діяльності є поетапним процесом, який проходить у розвитку декілька рівнів: низький, середній, достатній і високий. Характеризуючи названі рівні, ми виходили з особливості навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю як процесу, що може мати різний ступінь реалізації й суб’єкта управління. 

У другому розділі – «Дидактичне забезпечення формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю» вивчено та проаналізовано дидактичні засади організації самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю в практиці роботи ВНЗ; виявлено та обґрунтовано дидактичні умови формування досліджуваних умінь студентів першокурсників економічного профілю; побудовано модель формування у студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності.

У ході констатувального експерименту виявлена несформованість навчальної діяльності студентів економічного профілю, її провідних цілей, засобів, способів у майже 60 % випадків; пасивна суб’єктна позиція в самоуправлінні навчальною діяльністю в майже 60 % першокурсників, повільна адаптація до вимог університетського навчання в понад 45 %; труднощі когнітивного та організаційного плану в 62 % студентів щодо здійснення цілепокладання, планування, аналізу, коректування й самоконтролю в навчальній діяльності; несистематичність організації й цілеспрямованості здійснення більшістю студентами самоаналізу, самопланування, самоперевірки, самообліку, самокорекції в майже 88 % студентів; відсутність узагальненого уявлення про навчальну діяльність і її самоконтролю у 60 %. Причому названі факти спостерігаються в студентів перших курсів незалежно від специфіки економічного профілю ВНЗ.
Отримані дані виокремили проблему організації й управління навчальною діяльністю студентами першокурсниками, надали можливість узагальнити труднощі і протиріччя в досліджуваній науковій площині, а також активізували питання щодо пошуку й обґрунтування дидактичних умов формування самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю. Серед них: забезпечення рівності суб’єктних позицій викладачів і студентів в управлінні навчальною діяльністю; комплексний характер адаптації студентів першокурсників до нових форм і видів самоконтролю; побудова системного ускладнюючого характеру навчальної діяльності студентів на принципах контекстного навчання; актуалізація еталонів навчальної діяльності студентів і прийомів самоконтролю навчальних дій; становлення й розвиток у студентів звички до рефлексії навчальних дій.

Виявлення та теоретичне обґрунтування дидактичних умов забезпечує інтегративна динамічна модель – схематичне представлення мети, завдань, методологічних стратегій, принципів, змісту, етапів, технологій та дидактичних умов формування досліджуваного феномену.

Авторська динамічна модель інтегрує у своїй структурі: засоби управління процесом формування в студентів умінь самоконтролю через системно-діяльнісний, змістово-процесуальний, ресурсний і рефлексивний підходи; загально-дидактичні й спеціальні принципи формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів економічного профілю; модульне структурування навчальної інформації, спрямованої на послідовне засвоєння студентами сутності й змісту самомотивування, самопланування, самооцінки, самоперевірки, самокорекції, самообліку навчальних дій; поетапний моніторинг результату сформованості в студентів умінь самоконтролю навчальної діяльності за мотиваційним, змістовим, операційним, рефлексивним критеріями.

Реалізація інтегративної динамічної моделі має відбуватися в ході вихідного, розвивального, продуктивного й контрольно-корекційного етапів.
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Наочне бачення інтегративної динамічної моделі формування в студентів умінь самоконтролю навчальної діяльності студенів першокурсників економічного профілю представлено на рис. 1. Основними рисами сконструйованої моделі є: цілісність, інтегративність, гнучкість, етапність, динамічність, контекстність застосованих засобів формування в студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності, можливість поетапного моніторингу результатів. 

У третьому розділі – «Організація та методика проведення дослідно-експериментальної роботи» дістала конкретизації й реалізації інтегративна динамічна модель формування в студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності. 

Дослідно-експериментальна робота відбувалася поетапно, логічно проходячи підготовчий, основний і завершальний етапи. На підготовчому етапі було створено цілісну програму становлення в студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності, конкретизовано основні елементи моделі відповідно змісту авторського спецкурсу «Університетська освіта».

На основному етапі реалізації інтегративної динамічної моделі відбувалася кропітка, цілеспрямована робота з формування в студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності через створення в навчальному процесі визначених дидактичних умов. 

Уведення у формувальну методику такої важливої дидактичної умови як забезпечення рівності суб’єктних позицій викладачів і студентів в управлінні навчальною діяльністю сприяло поступовому переходу студентів із позиції об’єкта управління навчальною діяльністю в позицію її активного суб’єкта через зміст навчального матеріалу. На це орієнтували такі теми, як-от: «Наукові основи менеджменту й теорії управління», «Персональний менеджмент», «Самоуправління професійним становленням майбутнього економіста», «Самоуправління навчальною діяльністю студента» тощо. Починаючи з контролю, регламентації, вимог, формулювання завдань на початкових етапах формування вмінь самоконтролю, відбувалося становлення позиції студента як суб’єкта управління й її розвиток через організацію, мотивацію, оптимізацію, активізацію, вироблення рішення в навчальній діяльності, ділові, рольові, ситуаційні, імітаційні ігрові методики («Самомотивування й самопланування», «Бізнес-цілі», «Самоаналіз», «Колесо успіху», «Декларація прав і свобод студента», «Зіпсований телефон», «Аварія на Місяці», «Робота над помилками»).
Становлення й розвиток у студентів звички до рефлексії навчальних дій, як дидактична умова формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю, створювалася в ході дослідно-експериментальної програми різнопланово. З одного боку, орієнтуючись на рефлексивний компонент інтегративної динамічної моделі, в експериментальному дослідженні застосовувалися спеціальні засоби, спрямовані на активізацію самооцінних дій студентів – натяк, нюансування, акцентування, стимулювання, привертання уваги, постановка завдання тощо. З іншого боку – це система спеціальних рефлексивних вправ, методик – «Я-концепція», «Самооцінка», «Самокорекція», «Самомотивування», «П’ять пальців» тощо, кейсів  – «Зовнішність», «Контроль», «Дешифрувальник», «Консультація», «Управління часом», «Матриця управління часом», «Дерево цілей», «Сітьові графіки», «Ієрархія мотивів студентства», «Наслідки діяльності з самоуправління» та ін.

Актуалізація еталонів навчальної діяльності студентів і прийомів самоконтролю навчальних дій як важлива дидактична умова створювалася шляхом актуалізації опорних знань студентів і їх самоконтроль через тести, експрес-тести із перевіркою за ключами, самоперевіркою, коректувальним аналізом, взаємоперевіркою. Для більш ґрунтовного засвоєння еталонних зразків і розширення обсягу вмінь самоконтролю в студентів використовувалися різновиди тестових завдань – критеріально-орієнтовані, бланкові, комп’ютерні, вербальні й невербальні, об’єктивні й проективні, відкритого й закритого типу, тести-есе, тести відповідності, тести послідовності, тести ланцюгові, тести діагностичні й констатувальні. 

При виборі способу подачі тестових завдань ми орієнтувалися на наявний рівень сформованості в студентів прийомів самоконтролю навчальної діяльності, які було класифіковано в п’ять груп: прийоми аналізу змісту навчальної діяльності, мобілізації ходу діяльності; покрокового самоконтролю; узагальнення результатів діяльності; прийоми переносу. Становлення й актуалізація прийомів самоконтролю навчальної діяльності передбачала ознайомлення зі складом прийому через зміст навчального матеріалу (теми: «Система організації навчально-виховного процесу в університеті», «Бібліотека ВНЗ в умовах трансформації вищої професійної освіти», «Наукова організація праці в умовах навчання у ВНЗ» та ін.). 

Засвоєння прийомів відбувалося за допомогою дидактичних засобів: алгоритмів («Правила самозвіту», «Алгоритм взаємоконтролю», «Як слухати лекцію», «Як готуватися до семінару», «Алгоритм прийняття управлінського рішення» та ін.), приписів («Як перевірити себе», «Як працювати зі списком посилань», «Як розподілити час на контрольній роботі», «Схема самооцінки виступу в доповіді», «Бібліографічний список. Форма звіту», «Як вислухати доповідь або лекцію»), опор («Есе «Що я очікую від навчання у ВНЗ»», «Тематичний конспект», «Як правильно оформити роботу», «Сітьовий графік підготовки курсової роботи» і т. д.), технологічних карток («Форми ведення записів», «Умовні знаки», «Робота в команді», «Технологічна картка проекту», «Риба Ісакаві», «Методика Альпи» та ін.), портфоліо, що супроводжувало самоконтроль навчальної діяльності студентів із курсу «Університетська освіта».

Створення такої дидактичної умови як комплексний характер адаптації студентів першокурсників до нових форм і видів самоконтролю передбачало роботу в напрямі пристосування й засвоєння студентами структури, логіки, режиму, різновидів елементів самоконтролю навчальної діяльності в пізнавально-інформаційному, професійному, соціально-психологічному й дидактичному напрямах. У дослідно-експериментальній програмі було передбачено низку важливих заходів, серед яких: ознайомлення студентів із теоретичними основами й особливостями самоконтролю навчальної діяльності у ВНЗ; спонукання студентів до ініціювання власних особистісних зусиль в ефективному здійсненні самоконтролю; засвоєння економічних підходів до організації навчальної діяльності й самоконтролю з використанням елементів коучингу, проектної діяльності, консалтингу (консультування), мозкового штурму, презентації, бізнес-планування, аналітичного огляду; надання цілеспрямованої диференційованої допомоги кожному студенту з питань організації й управління навчальною діяльністю, способів здійснення самооцінки, самопланування, самообліку, самоперевірки, самокорекції через дидактичні засоби й форми організації навчання, у тому числі в умовах колективної навчальної діяльності (моделі «Взаємоконтроль», «Взаємоконтроль у команді», «Експертна група», «Навчаємося разом»); цілеспрямований моніторинг за процесом адаптації студентів до форм і методів самоконтролю за показниками сформованості вмінь самоконтролю навчальної діяльності.

Формування в студентів спеціальних умінь самоконтролю, актуальних у навчальній діяльності майбутнього економіста, відбір змісту й доцільних форм, методів і засобів навчальної діяльності ґрунтувалося на такій дидактичній умові, як побудова системного ускладнюючого характеру навчальної діяльності студентів на принципах контекстного навчання.

Беручи до уваги принципи контекстного навчання, до змісту формувальної методики було включено теми, які надавали можливість послідовно моделювати в різноманітних формах предметно-технологічний і соціальний контексти навчальної діяльності студентів економічного профілю: «Стратегія і тактика професійної підготовки економіста», «Формування соціально відповідального середовища у вищій економічній школі», «Наукові основи менеджменту й теорії управління», «Самоуправління професійним становленням майбутнього економіста», «Самоуправління навчальною діяльністю студента» та ін.

Поступове ускладнення навчальної діяльності студентів і, отже, перехід на якісно новий рівень володіння вміннями самоконтролю передбачали застосування системи навчальних завдань, прямо націлених на відпрацювання окремих умінь чи їх груп у контексті навчального матеріалу.

У даному дослідженні, враховуючи склад умінь самоконтролю, було застосовано комплекс навчальних завдань, класифікованих за рівнем навчальної діяльності; за методами самоконтролю; за способом його здійснення в навчальній діяльності; за змістом; за різновидами самоконтролю, що застосовується; за методами опрацювання навчального завдання й здійснення самоконтролю.

Завершальний етап із упровадження інтегративної динамічної моделі дозволив з’ясувати ефективність застосованих формувальних засобів за позитивною динамікою в рівнях сформованості в студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності. 

Проведений після завершення дослідно-експериментальної роботи кількісний, якісний і статистичний аналізи виявили тенденцію до позитивних змін у складі, змісті й структурі вмінь самоконтролю навчальної діяльності студентів експериментальних груп (див. табл. 1).

Таким чином, з урахуванням характеру й величини змін показників обраних критеріїв у студентів експериментальної та контрольної груп з’ясовано, що розроблена модель за підтримкою дидактичних умов дозволяє цілеспрямовано, етапно будувати навчальну діяльність студентів на засадах оптимальності, ефективності, інноваційності й самокерованості й тим самим сприяти формуванню умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю. 

Таблиця 1

Порівняльна динаміка рівнів сформованості умінь самоконтролю навчальної діяльності в студентів першокурсників економічного профілю, %

	Рівні
	Експериментальна група
	Контрольна група 

	
	Початок експ.
	Кінець експ.
	Початок експ.
	Кінець експ.

	Низький
	16,4
	6,8
	16,4
	14,0

	Середній
	31,2
	19,2
	30,8
	29,6

	Достатній
	27,6
	38,0
	28,0
	30,0

	Високий
	24,8
	36,0
	24,8
	26,4

	χ2-критерій
	15,3> 11,3
	0,64<11,3


У дисертації здійснено теоретичний аналіз проблеми та запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в теоретичному обґрунтуванні дидактичних умов, розробці та експериментальній перевірці відповідної їм моделі, що сприяє ефективному формуванню у студентів першокурсників економічного профілю умінь самоконтролю навчальної діяльності. У ході дослідження отримані результати, які підтверджують висунуту гіпотезу й дозволяють зробити такі висновки: 

1) Самоконтроль навчальної діяльності студентів є складним, багатоаспектним об’єктом, динамічною системою взаємопов’язаних компонентів (типів, видів, методів), які об’єднані загальними функціями, метою, виступають як єдине ціле й охоплюють всі етапи навчальної діяльності. 

Установлено, що проблеми в організації самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю в традиційних підходах пов’язані з перевагою педагогічного контролю як функції діяльності викладача над самоконтролем як функцією студента в навчальній діяльності; перекрученою суб’єктною позицією студентів першокурсників у процесі формування в них навчальної діяльності, її організаційних та когнітивних аспектів як умов адаптації до університетського навчання; невідповідністю існуючих методичних комплексів і дидактичних засобів викладання дисциплін на першому курсі економічних спеціальностей потребам самоконтролю в умовах кредитно-модульної системи навчання й розширенням інформаційного середовища ВНЗ; недооцінкою цілеспрямованої роботи з формування вмінь самоконтролю як чинника успішності в навчальній діяльності; браком додаткових особистісно-орієнтованих заходів у формуванні навчальної діяльності та навичок і умінь самоконтролю в студентів.

2) На основі аналізу наукової літератури й педагогічної практики з’ясовано, що уміння самоконтролю навчальної діяльності студентів є навчально-інтелектуальними вміннями, складною системою операційних, тактичних, стратегічних дій, спрямованих на самоорганізацію навчально-пізнавальної діяльності студентів зі здобуття загальноосвітніх та професійно значущих знань, що ґрунтується на готовності й спроможності до здійснення самоконтролю в навчальній діяльності цілеспрямовано, самостійно, усвідомлено, зі знанням справи, компетентно. 

Зміст досліджуваних умінь складає сукупність мотиваційної, прогностичної, інтелектуальної, виконавської, регулювальної діяльності, що створює установку особистості на кінцевий результат, прогнозування її еталона й зон утруднення, а також сприяє звіренню із прогнозуванням і наступним здійсненням корекції навчальної діяльності. Зазначене охоплює комплекс загальних, спеціальних і самоосвітніх умінь цілепокладання, прогностичних, аналітичних, організаційних, рефлексивних та коректувальних умінь самоконтролю навчальної діяльності.

Критеріями сформованості вмінь самоконтролю навчальної діяльності студентів є мотиваційний, змістовий, операційний, рефлексивний. Характеристика рівнів сформованості вмінь самоконтролю в студентів першокурсників економічного профілю – низького, середнього, достатнього і високого, спирається на особливості їх навчальної діяльності як процесу, що може мати різний ступінь реалізації й суб’єкта управління.

3) Аналіз стану проблеми дозволив виокремити дидактичні умови формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю. Серед них: забезпечення рівності суб’єктних позицій викладачів і студентів в управлінні навчальною діяльністю; комплексний характер адаптації студентів першокурсників до нових форм і видів самоконтролю; побудова системного ускладнюючого характеру навчальної діяльності студентів на принципах контекстного навчання; актуалізація еталонів навчальної діяльності студентів і прийомів самоконтролю навчальних дій; становлення й розвиток у студентів звички до рефлексії навчальних дій.

4) Ефективність дидактичних умов формування в студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності забезпечує інтегративна динамічна модель – схематичне представлення мети, завдань, методологічних стратегій, принципів, змісту, етапів, технологій формування досліджуваного феномену.

Упровадження інтегративної динамічної моделі в навчання студентів першокурсників зумовлює змістове наповнення, конкретизацію й корекцію відповідно цілей базових навчальних дисциплін функціональних компонентів моделі – цільового, змістово-організаційного, комунікативного й рефлексивного; модульне структурування навчального матеріалу на орієнтовно-цільовий, діагностичний, проектувальний, технологічний, оцінно-рефлексивний, коректувальний модулі з огляду на етапи становлення вмінь самоконтролю навчальної діяльності – вихідного, розвивального, продуктивного й контрольно-корекційного; включає моніторинг рівня сформованості досліджуваних умінь за мотиваційним, змістовим, операційним і рефлексивним критеріями.

У ході дослідження розроблено програму дослідно-експериментальної роботи, яка ґрунтувалася на поетапній реалізації інтегративної динамічної моделі формування в студентів економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності за підтримкою розроблених дидактичних умов і доведено її результативність.

Проведений після завершення дослідно-експериментальної роботи кількісний, якісний і статистичний аналізи виявили тенденцію до позитивних змін у складі, змісті й структурі умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю експериментальних груп. У цілому за результатами експерименту в експериментальних групах на 11,2 % стало більше студентів із показником високого рівня сформованості вмінь самоконтролю, на 10,4 % стало більше студентів із показником достатнього рівня, відповідно на 21,6 % зменшилася кількість студентів із показниками середнього й низького. У контрольних групах суттєвих змін не сталося.

5) На основі результатів дослідження, виходячи з об’єктивних потреб педагогічної практики організації самоконтролю навчальної діяльності, розроблено «Методичні рекомендації щодо організації навчальної діяльності з формування в студентів та викладачів економічного профілю умінь самоконтролю», які слугують підтримкою спецкурсу «Університетська освіта».

Викладені факти свідчать, що в процесі дослідження вирішені поставлені завдання та досягнута мета, підтвердилася висунута нами гіпотеза.

Результатом дослідження є створення оригінального підходу до формування вмінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю з урахуванням уточненої структури, компонентів, критеріальних характеристик цього складного особистісного утворення, інтегративної динамічної моделі, дидактичних умов їх формування в ході реального навчального процесу ВНЗ, побудова діагностичної методики на предметному змісті. 

Результати дослідження можуть бути використані в практиці навчання студентів першокурсників, слугувати підставою для розробки механізмів формування навчальної діяльності студентів на засадах самоуправління.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування в студентів умінь самоконтролю навчальної діяльності. Подальшої розробки потребує вдосконалення змісту контролюючої діяльності студентів на основі інформаційно-комунікативних засобів навчання, сучасних методів бізнес-освіти, механізмів, що забезпечують наступність і етапність становлення загальних, спеціальних і самоосвітніх умінь самоконтролю навчальної діяльності школярів, першокурсників, студентів наступних курсів економічного профілю. 
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АНОТАЦІЇ

Москалець М. М. Формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.09 – теорія навчання. – Криворізький педагогічний інститут ДВНЗ «Криворізький національний університет». – Кривий Ріг, 2012.

Дослідження присвячено створенню оригінального дидактичного підходу до формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю. У ході дослідження схарактеризовано сутність, зміст, структуру, форми й методи самоконтролю навчальної діяльності, вивчено та узагальнено стан проблеми його організації в студентів першокурсників економічного профілю. Визначено сутність та зміст, класифікації вмінь самоконтролю навчальної діяльності, критерії й рівні їх сформованості. Виявлено й теоретично обґрунтовано дидактичні умови формування у студентів першокурсників економічного профілю умінь самоконтролю навчальної діяльності, розроблено та експериментально перевірено інтегративну динамічну модель формування досліджуваного феномену.

У дослідженні експериментально доведено ефективність запропонованих засобів. Проведений кількісний, якісний і статистичний аналізи виявили тенденцію змін у компонентах умінь самоконтролю навчальної діяльності, загальних рівнях їх сформованості в студентів першокурсників економічного профілю експериментальних груп. Отримані результати можуть бути використані у практиці навчання, що знайшло відображення при апробації роботи у вищих навчальних закладах.

Ключові слова: самоконтроль, навчальна діяльність, уміння самоконтролю навчальної діяльності, студенти першокурсники. 

Москалець М. Н. Формирование умений самоконтроля учебной деятельности студентов первокурсников экономического профиля. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.09 – теория обучения. – Криворожский педагогический институт ГВУЗ «Криворожский национальный университет». – Кривой Рог, 2012.

Исследование посвящено созданию оригинального дидактического подхода к формированию умений самоконтроля учебной деятельности студентов первокурсников экономического профиля. В ходе исследования охарактеризована сущность, содержание, структура, формы и методы самоконтроля учебной деятельности, изучено и обобщено состояние проблемы его организации у студентов первокурсников экономического профиля. 

Установлено, что самоконтроль учебной деятельности студентов является сложным, многоаспектным объектом, динамической системой взаимосвязанных компонентов (типов, видов, методов), которые объединены общими функциями, целью, выступают как единое целое и охватывают все этапы учебной деятельности.

Определена сущность и содержание умений самоконтроля учебной деятельности студентов как учебно-интеллектуальных умений, сложной системы операционных, тактических, стратегических действий, направленных на самоорганизацию учебно-познавательной деятельности студентов с целью получения общеобразовательных и профессионально значимых знаний. Данные умения основываются на готовности и способности студентов к осуществлению самоконтроля в учебной деятельности целенаправленно, самостоятельно, осознанно, со знанием дела, компетентно.

Содержание исследуемых умений составляет совокупность мотивационной, прогностической, интеллектуальной, исполнительской, регулировочной деятельности, которая создает установку личности на конечный результат, прогнозирование ее эталона и зон затруднения, а также оказывает содействие сверке с прогнозированием и с последующим осуществлением коррекции учебной деятельности. Указанное охватывает комплекс общих, специальных и самообразовательных умений целеполагания, прогностических, аналитических, организационных, рефлексивных и корректировочных умений самоконтроля учебной деятельности. 

В работе определены критерии сформированности у студентов умений самоконтроля учебной деятельности, среди которых мотивационный, содержательный, операционный, рефлексивный. Характеристика уровней сформированности исследуемых умений у студентов первокурсников экономического профиля – низкого, среднего, достаточного и высокого, опирается на особенности их учебной деятельности как процесса, который может иметь разную степень реализации и субъекта управления.

Выявлены и теоретически обоснованы дидактические условия формирования у студентов первокурсников экономического профиля умений самоконтроля учебной деятельности, среди них: обеспечение равенства субъектных позиций преподавателей и студентов в управлении учебной деятельностью; комплексный характер адаптации студентов первокурсников к новым формам и видам самоконтроля; построение системного усложняющегося характера учебной деятельности студентов на принципах контекстного обучения; актуализация эталонов учебной деятельности студентов и приемов самоконтроля учебных действий; становление и развитие у студентов привычки к рефлексии учебных действий.

В ходе исследования разработана и экспериментально проверена интегративная динамическая модель формирования исследуемого феномена как схематическое представление целей, задач, методологических стратегий, принципов, содержания, этапов, технологий формирования исследуемого феномена; экспериментально доказана эффективность предложенных средств. 

Внедрение и апробация интегративной дидактической модели в обучение студентов первокурсников предопределяет содержательное наполнение, конкретизацию и коррекцию соответственно целей базовых учебных дисциплин функциональных компонентов модели – целевого, содержательно-организационного, коммуникативного и рефлексивного; модульное структурирование учебного материала на ориентирующе-целевой, диагностический, проектировочный, технологический, оценочно-рефлексивний, корректировочный модули, с учетом этапов становления умений самоконтроля учебной деятельности – исходного, развивающего, продуктивного и контрольно-корекционного; включает мониторинг уровня сформированности исследуемых умений по разработанным критериям.

Проведенный после завершения опытно-экспериментальной работы количественный, качественный и статистический анализы выявили тенденцию к положительным изменениям в составе, содержании и структуре умений самоконтроля учебной деятельности студентов первокурсников экономического профиля экспериментальных групп. Полученные результаты могут быть использованы в практике обучения, что нашло отображение при апробации работы в высших учебных заведениях.

На основе результатов исследования, исходя из объективных потребностей педагогической практики организации самоконтроля учебной деятельности, разработаны «Методические рекомендации относительно организации учебной деятельности по формированию у студентов и преподавателей экономического профиля умений самоконтроля», которые могут служить поддержкой спецкурса «Университетское образование».

Ключевые слова: самоконтроль, учебная деятельность, умения самоконтроля учебной деятельности, студенты первокурсники.

Moskalets M. M. Forming first-year students’ of economic sphere self-control skills in educational activities.–Manuscript. 

Thesis on gaining scientific degree of Candidate of Pedagogy on speciality 13.00.09. – theory of education. – Kryvyi Rih Pedagogical Institute of Higher State Educational Establishment “Kryvyi Rih National University”. – Kryvyi Rih, 2012.

The thesis presents the creation of the original didactic approach to forming first-year students’ of economic sphere self-control skills in educational activities. The essence, content, structure, forms and methods of self-control in educational activities have been characterized, the state of its organization problem at first-year students’ of economic sphere has been learned and generalized in course of the research work. The essence and the content, skills classification of self-control in educational activities, the criteria and their forming levels are defined. The didactic conditions of first-year students’ of economic sphere self-control skills forming in educational activities are revealed and theoretically grounded, the integrative dynamic model of giving phenomenon forming is developed and experimentally examined. 

The effectiveness of proposing means is experimentally proved. The quantitative, qualitative and statistical analysis have revealed the changing tendency in self-control skills components of educational activities, in general levels of their formation at students’ of economic sphere in experimental groups. The given results can be used in learning practice what is expressed during the work approbation in the higher educational establishments. 
Key words: self-checking, educational activity, abilities of self-checking of educational activity, first-year students.
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МЕТА: побудова оптимальної, ефективної, інноваційної й самокерованої навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю





РЕЗУЛЬТАТ: Високий і достатній рівні сформованості вмінь самоконтролю за мотиваційним, змістовим, операційним, рефлексивним критеріями





ПРИНЦИПИ: професійної спрямованості, науковості, особистісної значущості, розвитку системи самоконтролю, єдності теорії й практики самоконтролю, гнучкості та різноманіття засобів, системності, взаємодії викладачів і студентів на суб’єкт-суб’єктній основі; зворотного зв’язку; результативності та економічності, своєчасності, процесуальності, етапності, взаємозв'язку й взаємозумовленості, адаптивності 





забезпечення рівності суб’єктних позицій викладачів і студентів в управлінні навчальною діяльністю;


комплексний характер адаптації студентів першокурсників до нових форм і видів самоконтролю;


побудова системного ускладнюючого характеру навчальної діяльності студентів на принципах контекстного навчання;


актуалізація еталонів навчальної діяльності студентів і прийомів самоконтролю навчальних дій на основі банку дидактичних засобів;


становлення й розвиток у студентів звички до рефлексії навчальних дій.
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Рис. 1. Інтегративна динамічна модель формування у студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності








