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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Сьогодні в Україні відбувається  переосмислення парадигми навчання і виховання дітей з розладами аутичного спектра.  Позитивним можна вважати те, що дітей з аутизмом почали визнавати в освітньому просторі держави як окрему категорію, яка потребує спеціально розроблених підходів до розвитку, навчання та соціалізації. На часі – розробка методологічних, методичних та організаційних питань впровадження  оптимального навчально-розвивального комплексу для дітей цієї категорії. Висока частота поширення дитячого аутизму і схожих з ним порушень розвитку  (від 12–15-ти дітей  за одними даними і до 40–60-ти -  за іншими на 10 тисяч дитячого населення) визначає соціальну значущість цієї проблеми. 
Незважаючи на те, що минуло вже майже 70 років з часу виокремлення аутизму як самостійного явища дизонтогенезу, в Україні існує чимало надзвичайно гострих проблем, пов’язаних з цим порушенням розвитку, зокрема: це питання діагностики, раннього виявлення аутичних дітей, забезпечення їх ефективними корекційно-розвивальними та освітніми програмами; підтримка родин, які відчувають розгубленість і безпорадність у зв’язку з народженням таких дітей.

Тенденції, які домінують у сучасній українській спеціальній освіті (С. Д. Максименко, Т. В. Сак,  В. І. Бондар, Н. І. Жигайло, К. С. Максименко, С. П. Миронова, В. М. Синьов, Є. П. Синьова,  О. І. Романчук, Т. І. Скрипник, Д. І. Шульженко та ін.), слугують підґрунтям для розвитку інноваційних організаційних форм, змісту, технологій навчання та виховання аутичних дітей. Специфіка їхньої освіти полягає в тому, що вони можуть здобувати її у загальноосвітніх навчальних закладах у формі інклюзивної освіти, спеціальних загальноосвітніх закладах для дітей з розумовими, мовленнєвими порушеннями, у державних або недержавних освітньо-реабілітаційних установах.

Недостатньо вирішеною є проблема соціальної поінформованості суспільства щодо наявності окремої групи дітей, яких унаслідок певних ознак їхнього психічного розвитку і поведінки зараховують до категорії неконтактних, невихованих, “дивних” та агресивних. Соціальний запит батьків аутичних  дітей на якісне і вчасне обстеження, діагностування чи системну педагогічну допомогу не відповідає реаліям життя, оскільки відсутні продуктивні пропозиції з боку державної психолого-педагогічної науки та практики. Зіткнувшись з надзвичайно важкою симптоматикою хвороби, сім’я ізолюється внаслідок нерозуміння, неприйняття з боку суспільства та відсутності бажання допомогти.  Важливою умовою допомоги батькам аутичних дітей є взаємодія між батьками та фахівцями – корекційними педагогами та психологами, які виконують, окрім класичних (аналітична, діагностико-прогностична, освітня, корекційна, консультативна), ще й спеціальні (психотерапевтична, інклюзивна) функції. 

Система психокорекційних заходів базується на концепції самоорганізації і передбачає багаторівневі перетворення у межах родини аутичної дитини з метою налагодження механізмів зворотного зв’язку. Гармонізація психічної сфери членів родини аутичної дитини та вивільнення ресурсів їхнього розвитку, налагодження діалогу між членами родини та з іншими соціальними феноменами уможливлюють досягнення сім’єю здатності до самоорганізації як внутрішньої активності, самоперетворення та саморозвитку. 

Зважаючи на недостатній рівень розробки теоретико-методологічних та методичних основ різноаспектної, систематичної корекційно-виховної роботи з аутичними дітьми та батьками аутичних дітей, для дисертаційного дослідження обрано тему: «Психолого-педагогічні засади формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексної теми лабораторії   психології навчання ім. І. О. Синиці Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України  (номер держреєстрації 0109U000558). Тему дисертаційного дослідження затверджено  Вченою радою Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (протокол № 5 від 30 травня 2011 р.) та узгоджено на засіданні бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 27 вересня 2011 р.).

Об’єкт дослідження:  процес формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом. 

Предмет дослідження: психолого-педагогічні засади формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей  з аутизмом.

Мета дослідження полягає у теоретико-методологічному обґрунтуванні психолого-педагогічних засад формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей  з аутизмом. 

Завдання дослідження :

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз теорій виникнення та клінічних проявів аутизму в контексті головних психологічних традицій.

2. Обґрунтувати психолого-педагогічну класифікацію дітей зі спектром аутичних розладів.

3. Розкрити особливості обстеження та диференційної діагностики дітей з аутизмом на початкових етапах захворювання.

4. Обґрунтувати взаємозалежність  батьківського відношення до дитини з аутизмом з типом сімейного виховання та  самооцінкою батьків.

5. Розробити психолого-педагогічні прийоми формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом.

6. Здійснити порівняльний аналіз стосунків між: батьками, які виховують здорових дітей, і батьками, у яких діти страждають від аутизму.

7. Розробити програму формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом.

Гіпотеза дослідження:  Формування  емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом буде ефективнішим, якщо:

· Запропонувати принципи та умови системної корекційної роботи з родинами, в яких виховують дітей з аутизмом;

· розробити професійний психологічний супровід роботи з дитиною в її діагностико-диференціальній, програмно-цільовій, технолого-реалізаційній, моніторинговій функціях;

· запропонувати систему психокорекційних заходів, які базуються на концепції самоорганізації  і передбачають багаторівневі перетворення у межах родини аутичної дитини з метою налагодження механізмів зворотного зв’язку.  

Теоретико-методологічною основою дослідження слугують: концепції сучасної філософії освіти та педагогіки про особистісне та компетентно-орієнтоване виховання та навчання (С. Д. Максименко, В. І. Бондар, І. А. Зязюн, В. Г. Кремінь, В. І. Луговий, О. Я. Савченко та ін.); психологічні теорії розвитку особистості як суб’єкта довільної активності, взаємодію у цьому процесі біологічного і соціального, емоційного, вольового і раціонального (Б. Г. Ананьєв,                            Л. С. Виготський, В. В. Давидов, Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, Н. І. Жигайло, С. Л. Рубінштейн, О. Я. Чебикін та ін.);  психологічні засади самореалізації особистості (К. Гольдштейн, О. В. Киричук, А. Маслоу,  К. Роджерс та ін.); дослідження в галузі формування професійної готовності спеціалістів до корекційної роботи з дітьми з вадами психофізичного розвитку (І. П. Колесник,     М. З. Кот, С. П. Миронова, Л. М. Руденко, Ю. В. Пінчук, С. В. Федоренко та ін.); дослідження медичних, психологічних та педагогічних аспектів дитячого аутизму щодо його розуміння, особливостей та шляхів корекції розвитку, зокрема мовленнєвого, дитини зі спектром аутичних порушень (Т. В. Сак, О. М. Баєнська, Д. І. Шульженко, Т. І. Скрипник, К. С. Лебединська, О. С. Нікольська, В. В. Тарасун, Г. М. Хворова, М. Б. Химко,  М. К. Шеремет,  Л. І. Щипіцина).

Методи дослідження. У роботі використано комплекс взаємодоповнюючих методів дослідження. Серед них – теоретичні: аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація, моделювання; визначення теоретичних підходів до проблем діагностики та корекції розвитку аутичних дітей; емпіричні: метод стандартизованого аналітичного спостереження для вивчення прихильності у стосунках між  батьками та дитиною,  метод психологічного обстеження цілісної психологічної структури дітей, інтерв’ю для розкриття батьківської концепції аутизму; методи математичної статистики: кореляційний та порівняльний аналізи, обчислення відсоткових співвідношень, метод експертних оцінок. 

Наукова новизна та теоретична значущість роботи полягає в тому, що вперше: 

- розкрито поняття «емпатійно-особистісне ставлення батьків до дітей з аутизмом»;

- розроблено психолого-педагогічні прийоми формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом;
- запропоновано систему психокорекційних вправ, що передбачають налагодження механізмів зворотного зв’язку всередині родини; 
-  встановлено залежність і взаємовплив між: типом сімейного виховання та 

батьківським ставленням до дитини з аутизмом;

-   розроблено та апробовано  програму формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до аутичних дітей;

- здійснено порівняльний аналіз особливостей відношення, типу сімейного виховання, самооцінки батьків дітей з аутизмом та батьків здорових дітей.
Набули подальшого розвитку:

- принципи спеціальної педагогіки стосовно корекційного навчання та виховання аутичних дітей;
- концепція роботи з батьками на всіх етапах розвитку дитини з аутизмом (сімейне консультування, батьківські групи, модель розвитку особистості тощо).

Практична значимість дослідження полягає в тому, що його результати  можуть бути використані корекційними педагогами, практичними психологами, логопедами, соціальними педагогами, лікарями (дитячий педіатр, невролог), тренерами спортивних секцій; психокорекційної, корекційно-педагогічної роботи з аутичними дітьми в усіх типах дошкільних та шкільних закладів, освітньо-реабілітаційних центрах; для спільної роботи фахівців, батьків та родичів, які виховують аутичну дитину; у системі післядипломної освіти; в організації семінарів для батьків, членів сімей, представників ЗМІ.

Матеріали дисертаційного дослідження покладено в основу: корекційно-розвивальної діяльності, що провадять у дитячому навчальному закладі «Барвінок» м. Львів; навчального процесу Львівського медичного коледжу післядипломної освіти; навчального процесу Львівського навчально – виховного комплексу «Малюк».

Надійність та вiрогiднiсть результатів дослідження забезпечуються врахуванням стану розробки проблеми, теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, використанням комплексу взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних його меті, об’єкту, предмету i завданням, кількісним і якісним аналізом теоретичного та емпіричного матеріалу, експериментальною перевіркою в педагогічній практиці розроблених положень та рекомендацій.
Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося поетапно протягом 2008-2011 рр.
У дослідженні брали участь батьки аутичних дітей у Навчально-реабілітаційному центрі  «Джерело» м. Львова (38 осіб), Реабілітаційному центрі «Контакт» м. Львова (25 осіб) та батьки здорових дітей - 70 осіб (жінки віком 26-43 роки).
Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Львівського медичного коледжу післядипломної освіти (довідка № 01-5/101  від 27. 07.2012р.), у корекційно-розвивальний процес дитячого навчального закладу «Барвінок» м.Львова (довідка №131 від 24.12.2012р.), навчальний процес Львівського навчально – виховного комплексу «Малюк» (довідка № 145 від 24.12.2012р.).

Особистий внесок автора: наукові положення й одержані емпіричні результати є самостійним внеском автора у дослідження проблем педагогічної та вікової  психології. Деякі з них опубліковано у статтях, написаних у співавторстві. Розробки й ідеї, котрі належать співавторам, у дисертації не використовувались.

Апробація результатів дослідження. Базові положення дисертації репрезентовано в доповідях і повідомленнях на міжнародних, вітчизняних і регіональних форумах: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасна парадигма управління та Острозька Біблія» (Львів, 29 жовтня 2008 р.); «Форумі молодих науковців» (Львів, 20 листопада 2009 р.); Міжнародному науково-практичному симпозіумі «Особистість у просторі культури» (Севастополь, 17 вересня 2011 р.); «Форумі молодих науковців» (Львів, 22 травня 2011 р.);  Міжнародній науково-практичній конференції «Наука і духовність у системі сучасного управління» (Львів, 19 квітня 2012 р.); Науково-практичній конференції «Культура управління в системі розвитку економіки України» (Львів, 5 березня 2013р.).

Публікації.  За результатами проведеного дослідження опубліковано 11 праць,  що відтворюють базові положення дисертації ( у тому числі – 5 статей, які вийшли друком  у наукових фахових виданнях, включених до переліку, затвердженого МОН молодьспорту України), та у 6-ти  тезах наукових конференцій.

Обсяг і структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 223 сторнки, із них 172 – основний обсяг. Реєстр літератури містить 269 позицій (з них 49 – іноземними мовами), 7 додатків (займає 7  сторінок). Робота містить 10 таблиць (на 18-ти сторінках) і 7 рисунків (на 7-ми сторінках). 

ОСНОВНИЙ   ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми та охарактеризовано ступінь її розробки, визначено об’єкт, предмет, мету та завдання дослідження, висвітлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення роботи, викладено відомості щодо апробації її результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи проблеми дитячого аутизму» охарактеризовано психологічні особливості поведінки і розвитку психіки аутичних дітей; здійснено історичний аналіз процесів становлення та розвитку основних світових та вітчизняних напрямів допомоги аутичним дітям; запропоновано психолого-педагогічні класифікації дітей зі спектром аутичних розладів.

Вчені, які досліджували процес аутизму (Т. В. Сак, О. М. Баєнська, 
Д. І. Шульженко, Т. І. Скрипник, К. С. Лебединська, О. С. Нікольська), вважають, що даний феномен є спектральним розладом. Це означає, що патерни (набір стереотипних поведінкових реакцій) симптомів захворювання, рівень здібностей аутичних осіб, інші характеристики, які супроводжують аутизм у найрізноманітніших комбінаціях та хвороба, загалом, може бути різних ступенів важкості.

На наш погляд, виходячи з аналізу симптомів аутизму, існує кілька типів цього захворювання, кожен з яких викликаний різними причинами, а інколи в людини спостерігається відразу кілька типів цього стану. Виходячи з трьох визнаних характеристик аутизму (порушення соціальної взаємодії, комунікації і дивної поведінки), є кілька специфічних для аутизму проблем, які призводять до порушень у цих трьох сферах:

1. Проблеми контролю (що належать до здатності відповідно реагувати на світ): неконтрольованість дій; відчуття сильного занепокоєння, страху.

2. Проблеми толерантності, терплячості (що належать до здатності сприймати світ і себе):
сенсорна гіперсензитивність; емоційна гіперсензитивність.

3. Проблеми зв'язку (належать до здатності усвідомлювати світ і себе): проблеми уваги; проблеми сприйняття; проблеми інтеграції систем. 

Донна Вільямс стверджує, що різні люди з аутизмом, при спільності симптомів у трьох основних сферах, можуть мати різні причини для виникнення однакових симптомів.

В Україні допомогу дітям зі спектром аутичних порушень здійснювали  хибним шляхом, імітуючи запозичені іноземні технології, без урахування закономірностей розвитку психіки аутичної дитини, співвідношення між первинним і вторинним дефектами, не створивши корекційно-педагогічних умов для їхньої освіти та виховання. Адже в аутичних дітей структура дефекту значно складніша, ніж у дітей із порушеннями зору, слуху, мовлення та інтелекту. Причому всі ці дефекти можна охактеризувати в тому чи іншому конкретному та індивідуальному порядку і пов’язати лише з однією дитиною.

Вітчизняні науковці (О. В. Доленко, Т. В. Сак, І. А. Марценковський, 
О. І. Романчук, Г. Г. Смоляр, В. В. Тарасун, Г. М. Хворова, К.С. Максименко,       А.П.Чуприков, Д. І. Шульженко, Т. І. Скрипник, М. К. Шеремет, Л. І. Щипіцина) акумулюють світовий досвід вивчення аутизму і докладають зусиль до розробки шляхів допомоги аутичним дітям. 

За вченням С.Д. Максименко, основним психологічним механізмом формування гармонійного особистісного розвитку є насамперед, «нужди дитини, реалізація яких відбувається в перші роки життя».

Сьогодні визначення сутності проблеми аутизму у дітей є пріоритетною парадигмою в галузі спеціальної психології та корекційної педагогіки, що є об’єктивним моментом становлення аутології як порівняно нового розділу вітчизняної психологічної науки.

В результаті теоретичного аналізу джерел з проблеми аутизму у дітей нами визначено, що існують розбіжності в розумінні її сутності, етіології, патогенезу, напрямів лікувальної, психолого-педагогічної, соціальної допомоги, оскільки її представлено різними психіатричними, лікувально-педагогічними, соціально-психологічними, технологічними, психокорекційними школами. Також нами вдосконалено терапевтичний і виховний аспекти допомоги аутичним дітям та сім’ям аутичних дітей на основі застосування системи спеціальних підходів, методів і прийомів тощо.

На наш погляд, історія вітчизняної корекційної педагогіки та спеціальної психології засвідчує: навіть якщо в Україні системну спеціальну роботу, спрямовану на подолання аутичних порушень, не провадили, вона має потужний за змістом і обсягом теоретичний, методологічний, методичний матеріал для системно-структурного розуміння патології розвитку дитини та якісних стратегій її подолання. Ми пропонуємо впровадження освітньої, педагогічної та психокорекційної системи допомоги дітям та членам її родини з метою налагодження їхнього соціального та особистого життя.

Ми вважаємо, що створення середовища, яке складається з психолого-педагогічних умов, засобів корекції, індивідуального, орієнтованого на дитину змісту програм, компетентності персоналу, і є запорукою ефективного виховання й освіти дітей зі спектром аутичних порушень.

«Емпатійно-особистісне ставлення батьків до дітей з аутизмом» це: становлення контакту з дитиною та  гармонізація спілкування з нею; набуття  батьками знань, вмінь та навичок корекційно-виховної роботи з їхньою дитиною; створення сприятливого психоемоційного клімату в родині та формування позитивних установок у свідомості батьків.

Запропонований Д.І.Шульженко психолого-педагогічний підхід  до діагностики аутичних порушень передбачає прогнозування на основі включення дитини в освітню діяльність за принципом «від діагностики відбору до діагностики розвитку», тим самим забезпечуючи широкі можливості розвитку особистості. Основою діагностики є ідеї Л. С. Виготського про розвиток дитини в широкому спектрі можливостей життя та про зону найближчого розвитку як ключового психологічного принципу її вивчення, виховання та навчання. 

Сучасні вчені (С. Д. Максименко, Т. В. Сак, М. К. Шеремет, В. І. Бондар) наполягають на тому, що служба ранньої психокорекційної допомоги має стати однією із ланок загальної нової системи соціальної освіти, нагальне завдання якої на сучасному етапі – максимально широке обстеження дітей із порушенням розвитку на ранніх етапах онтогенезу, а це певною мірою є запобіганням вторинним відхиленням. 

А служба ранньої корекційної допомоги сім’ям, які мають аутичних дітей, може стати однією з нових ланок системи спеціальної освіти в Україні.

Аналіз світових теоретичних джерел та стану практичного застосування технологій оперантної терапії, ТЕАССН-програми, холдинг-терапії, альтернативної мовленнєвої комунікації, індивідуальних батьківських технологій подолання аутичних розладів у дітей засвідчив, що вони є конкуруючими та суперечливими, незважаючи на певну ефективність їхнього застосування. Терапевтичний процес,  зазвичай, визначає пристосувально-механічні тенденції у вихованні особистості дитини. Маючи, безперечно, корисні рекомендації щодо формування окремих побутових, навчальних, комунікативних та інших навичок, усі зазначені програми виявляються недостатньо продуктивними для корекції особистості аутичної дитини, розвитку її вищих психічних функцій.

Нами розроблено психолого-педагогічні засади формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом, це:

· проведення ранньої психолого-педагогічної діагностики дитини;

· розробка  корекції особистісного розвитку дитини з аутизмом, відповідно до її віку, можливостей, інтересів, з метою адаптації її у суспільстві; 
· інформування родини про особливості становлення психічних функцій в аутичної дитини і розробка основних напрямків корекції цих функцій;

· проведення діагностики стану відносин у родині, спрямовану на вирішення проблем дитини; 

· розробка завдань індивідуальної та групової корекційної роботи  з самою дитиною та із членами її родини;

· розробка тренінгів для проведення їх із членами  сімей, в яких виховується аутична дитина;

· забезпечення психологічної, емоційно-позитивної атмосфери в сім’ї, де виховується аутична дитина;

· обговорення та аналіз  динаміки корекції особистісного розвитку дитини разом із членами родини. 

Таким чином, дитячий аутизм є одним  із найменш досліджених порушень розвитку особистості. Нами здійснено дослідження з виявлення центральної психічної дефіцитарності, яка може бути першопричиною виникнення складної системи характерних психічних розладів. Також нами з’ясовано розбіжності у розумінні сутності, етіології, патогенезу проблеми аутизму. 

У другому розділі «Діагностика взаємин батьків та дітей з аутизмом» запропоновано методологічну основу діагностики проблеми відносин батьків до дітей з аутизмом; здійснено експериментальне дослідження типу сімейного виховання та взаємин батьків зі здоровою дитиною та дитиною з аутизмом (порівняльна характеристика); охарактеризовано особливості поведінки батьків та функціонування сім’ї з аутичною дитиною; обґрунтовано важливість обстеження та диференційної діагностики дітей з аутизмом.

З метою дослідження особливостей взаємовідносин батьків  здорових дітей та батьків, які виховують дитину з аутизмом, нами виконано констатувальний етап дослідження. Контингент дослідження склали батьки навчально-реабілітаційного центру  «Джерело» м. Львова (38 осіб), реабілітаційного центру «Контакт»             м. Львова (25 осіб) та батьки здорових дітей -  70 осіб (жінки віком 26-43 роки).
За результатами виконаного нами опитування за опитувальником батьківського відношення до дітей (А. Я. Варга і В. В. Століна) виявлено такі показники (рис.1.):
· За шкалою «Прийняття/неприйняття» батьки здорової дитини сприймають її такою, якою вона є : батьки поважають індивідуальність дитини, симпатизують їй, намагаються проводити багато часу з дитиною, схвалюють її зацікавлення і плани. Що стосується батьків аутичної дитини, то вони усвідомлюють, що їхня дитина є неадаптованою до життя, до соціуму. Вони розуміють, що через хворобу в дитини є менше шансів на самостійне життя. Інколи батьки відчувають щодо таких дітей роздратування, злість, відчай.

· За шкалою «Симбіоз» у родині зі здоровою дитиною переважає   міжособистісна дистанція у спілкуванні з дитиною. Батьки не прагнуть до симбіотичних відносин з дитиною, усвідомлюючи, що вони не є одним цілим з дитиною. Батьки намагаються захистити дитину від усіх небезпек і життєвих негараздів,  однак, з іншого боку, вони переконані, що їхня дитина є достатньо сильною особистістю. Батьки аутичних дітей відчувають себе з дитиною одним цілим, намагаючись задовольнити всі потреби дитини, відгородити її від усіх труднощів і неприємностей. Відчувають тривогу за дитину, вважають її маленькою і беззахисною.

· За шкалою «Маленький невдаха» батьки здорових дітей сприймають свою дитину як особистість. Вони не вважають її молодшою порівняно з реальним віком.  Батьки ж аутичних дітей усвідомлюють, що їхня  дитина відрізняється від однолітків і за розвитком, і за  інтересами. Їхня дитина не пристосована до життя, і батькам доводиться постійно бути з нею, щоб відгородити її від життєвих  труднощів.

Отже, виховання аутичної дитини потребує від близьких багато душевних і фізичних сил, і необхідно навчитися їх зберігати, відновлювати, розподіляти. В цьому відношенні велике значення для батьків має встановлення емоційного контакту з дитиною. Її прив’язаність, емоційний зв’язок з нею постають головним джерелом сил близьких. Важливим є удосконалення стосунків у таких системах міжособистісного спілкування, як «батько – мати» (оптимізація подружніх стосунків, розвиток навичок і звичок саморегуляції, створення позитивних емоцій, посилення самоактуалізації), «батько – дитина» (гармонізація стосунків, співпраця, корекція негативних емоційних реакцій батьків стосовно дитини; розуміння необхідності згуртованості, психологічної єдності), «дитина – сіблінги» (гармонізація стосунків, співпраця, взаємодопомога, розвиток самоактуалізації, розуміння необхідності згуртованості, залучення до спільної гри та домашніх доручень).
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Рис. 1. Порівняльна діаграма емпатійно-особистісного відношення батьків до дітей з аутизмом та здорових дітей

На наступному етапі дослідження нами виконано діагностику таких параметрів  сімейного виховання  здорових та аутичних дітей: рівень протекції, ступінь задоволення потреб дитини, вседозволеність, ігнорування потреб дитини, рівень вимог до дитини в сім’ї. Нам важливо відстежити тип сімейного виховання і характер його порушень (опитувальник «Аналіз сімейних взаємовідносин» Е.Г.Ейдеміллєра (рис.2).

Результати досліджень засвідчили, що у батьків аутичних дітей найвищі показники за шкалами: гіперпротекція, вседозволеність, фобія втрати дитини. Батьки приділяють дитині багато часу й уваги, витрачають на неї чимало сил, її виховання стало сенсом їхнього життя. У батьків  підвищена невпевненість,  уявлення про «слабкість» дитини, її хворобливість, внаслідок чого формується почуття страху втратити її. Дуже часто цей страх змушує батьків прислухатися до побажань дитини й одразу ж  задовольняти їх. Тоді як для батьків здорових дітей характерні такі шкали: гіпопротекція, ігнорування потреб дитини, надмірність вимог-заборон. Часто складається  cитуація, за якої дитина опиняється на периферії уваги батьків. Такий стиль виховання протилежний вседозволеності і характеризується недостатнім бажанням батьків в задоволенні потреб дитини. Частіше страждають при цьому духовні потреби, насамперед  потреба в емоційному контакті, спілкуванні з батьками.  Батьки здорових дітей є більш вимогливими, аніж  батьки аутичних дітей. Та надмірність заборон обмежує  свободу і самостійність дитини. І тоді у дітей з’являється реакція опозиції та емансипації. 
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Рис. 2. Порівняльна діаграма сімейних взаємовідносин батьків із здоровими та аутичними дітьми

Умовні позначення: ГрП – гіперпротекція; ГпП - гіпопротекція; По – вседозволеність; ІП – ігнорування потреб (дитини);  НВ/З – надмірність вимог/заборон; НВ/ЗД – недостатність вимог/заборон; СС – строгість санкцій; НСВ – надмірність санкцій; РСБП – розширення сфери батьківських почуттів; ВНБ – виховна невпевненість батьків; ФВД – фобія втрати дитини; ПДВНЯ – проекція на дитину власних небажаних якостей; ЗУБ – зміни в позиціях батьків по відношенню до дитини в залежності від її (дитини) статі. 

Також нами здійснено кореляційний аналіз одержаних результатів з метою встановлення взаємозв’язків між досліджуваними характеристиками, зокрема    між: відношенням батьків до дитини з аутизмом і типом сімейного виховання; рівнем тривожності в момент дослідження та особистою  тривожністю батьків (див.табл.1).

Таблиця 1

Значимі показники досліджуваних характеристик 

(за результатами кореляційного аналізу)

	Фактори
	РТ
	ОТ
	ГрП
	ІП
	НВ
	НВ/З
	ФВД
	П/Н
	С
	АГрС
	МН

	РТ
	1,00
	0,56
	0,01
	0,13
	-0,13
	0,05
	-0,24
	0,26
	0,46
	-0,18
	0,14

	ОТ
	0,56
	1,00
	0,04
	0,30
	-0,38
	0,30
	-0,01
	0,16
	0,19
	-0,11
	0,02

	ГрП
	0,01
	0,04
	1,00
	0,18
	-0,34
	0,26
	-0,53
	0,02
	0,41
	-0,51
	0,09

	ІП
	0,13
	0,30
	0,18
	1,00
	-0,07
	0,87
	-0,54
	0,30
	0,04
	0,00
	0,34

	НВ
	-0,13
	-0,38
	-0,34
	-0,07
	1,00
	-0,15
	0,51
	-0,26
	-0,08
	0,11
	-0,21

	НВ/З
	0,05
	0,30
	0,26
	0,87
	-0,15
	1,00
	-0,43
	0,04
	0,10
	-0,09
	0,32

	ФВД
	-0,24
	-0,01
	-0,53
	-0,54
	0,51
	-0,43
	1,00
	-0,13
	-0,24
	0,20
	-0,35

	П/Н
	0,26
	0,16
	0,02
	0,30
	-0,26
	0,04
	-0,13
	1,00
	0,11
	-0,04
	0,25

	С
	0,46
	0,19
	0,41
	0,04
	-0,08
	0,10
	-0,24
	0,11
	1,00
	-0,35
	0,16

	АГрС
	-0,18
	-0,11
	-0,51
	0,00
	0,11
	-0,09
	0,20
	-0,04
	-0,35
	1,00
	-0,20

	МН
	0,14
	0,02
	0,09
	0,34
	-0,21
	0,32
	-0,35
	0,25
	0,16
	0,20
	1,00


Умовні позначення: РТ – реактивна тривожність; ОТ- особистісна тривожність; ГрП – гіперпротекція; ІП – ігнорування потреб (дитини); НВ – надмірність вимог; НВ/З – надмірність вимог/заборон; ФВД – фобія втрати дитини; П/Н – прийняття/неприйняття; С–симбіоз; АГрС-авторитарна гіперсоціалізація; МН – «маленький невдаха».

Внаслідок кореляційного аналізу результатів дослідження нами було зроблено певні узагальнення. А саме: 

· Показник  «Реактивна тривожність» має статистично значиму пряму залежність із такими характеристиками, як: «особистісна тривожність» (r РТ, ОТ = +0,56; p<0,05), «гіперпротекція» (r РТ, ГрП = +0,01; p<0,05), «ігнорування потреб (дитини)» (r РТ, ІП = +0,13; p<0,05), «надмірність вимог-заборон» (r РТ, НВЗ = +0,05; p<0,05), «прийняття-неприйняття» (r РТ, ПН = +0,26; p<0,05), «симбіоз» (r РТ, С = +0,46; p<0,05) і «маленький невдаха» (r РТ,  МН = +0,14; p<0,05);

· Показник «Реактивна тривожність» має статистично значиму обернену залежність із показником «надмірність вимог»  (r РТ, НВ = -0,13; p<0,01), «фобія втрати дитини» (r РТ, ФВД = -0,24; p<0,05) та «авторитарна гіперсоціалізація» (r РТ, АГрС = -0,18; p<0,05).


Таким чином, можна стверджувати, що тип сімейного виховання, особливості взаємовідносин батьків і здорових дітей суттєво відрізняються від типу виховання  сім’ї, де росте аутична дитина.

Можемо зробити такі висновки, що сім’ї, яка виховує аутичну дитину, разом із практичними психологами, соціальними працівниками потрібно працювати над розвитком комунікативної діяльності дитини, формуванням навичок соціальної взаємодії, посиленням прихильності до близьких людей, пом’якшенням аутичних проявів, зменшенням негативізму та агресії у поведінці, покращенням динаміки розумового, емоційно-вольового, фізичного та мовленнєвого розвитку.

У третьому розділі «Програма системної корекційної роботи з родинами аутичних дітей»   запропоновано психолого-корекційні методи роботи психолога з  сім’єю, у якій виховують аутичну дитину, та розроблено програму тренінгу «Формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом».

 Оскільки індивідуальна корекція аутичних розладів у дитини стає найефективнішою лише за умови комплексного підходу до організації корекційно-педагогічного процесу, найоптимальніше її застосовувати при паралельному наданні допомоги батькам, насамперед матері. Адже рівень тривожності, глибина переживань, прояви негативних емоцій у сім’ях з аутичними дітьми є надто високими.  Враховуючи психологічний стан та особливу вразливість такої сім’ї, необхідно надавати родині практичну допомогу та інформаційну підтримку. Гармонізація психічної структури членів родини аутичної дитини, налагоджений механізм зворотного зв’язку всередині родинної системи та за її межами свідчать про ґрунтовну системну перебудову ситуації в сім’ї, виникнення здатності до самоорганізації, що дає змогу перетворювати навіть незначні позитивні зрушення в розвитку дитини на стійкі зміни, які відбуваються за принципом  нарощування.

Нами запропоновано програму «Формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом». Програма містить у собі елементи соціально-психологічного тренінгу, консультативні сесії, корекційні заняття та інші форми роботи, що реалізує комплексний підхід. Так, соціально-психологічний тренінг, що входить, до складу програми, включає в себе вправи  на  саморозкриття і самопізнання; на вироблення навичок щодо виявлення причин гніву, тривоги; на невербальне вираження своїх почуттів (мова тіла). Консультативні сесії посідають чільне місце в структурі програми, будучи її варіативною частиною, і теж спрямовані на вирішення основної проблеми. 
Основні цілі програми  такі:

· зміна життєвого стереотипу і ціннісних установок батьків аутичних дітей;

· створення сприятливого психоемоційного клімату у родинах;

· реконструкція батьківсько-дитячих взаємовідносин;

· оптимізація подружніх і внутрішньосімейних взаємовідносин;

· гармонізація міжособистісних стосунків між парою - матері з аутичною дитиною і членами родини, членами родини та іншими (сторонніми) особами;

· корекція неадекватних поведінкових і емоційних реакцій батьків
аутичних дітей;

· розвиток комунікативних форм поведінки, що сприяють самоактуалізації і самоствердженню дорослих, які виховують аутичну дитину;

· формування навичок соціальної взаємодії;

· особистісне зростання кожного з членів родини аутичної дитини під час корекційних занять. 

На цьому етапі дослідження  нами розроблено та застосовано психологічний тренінг «Формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом» (рис.3).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Рис. 3. Структура тренінгу « Формування  емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом»
Даний тренінг спрямований на допомогу батькам, які виховують дитину з порушеннями розвитку, і як наслідок, опиняються у стані ізоляції від суспільства, порушені дружні стосунки, нема можливості відволіктися від повсякденних побутових турбот і проблем. Батьки переживають хронічний стрес та депресію.  Тренінг працює на  зниження стресу і поліпшення внутрішньосімейних стосунків, що, в свою чергу, матиме позитивний вплив на розвиток дитини. 

Тренінг, спрямований на допомогу батькам, покликаний:


· сприяти подоланню ізоляції родини та окремих її членів, формувати основу для взаємодопомоги й об’єднання родин, реалізувати соціальні ініціативи батьків;

· здійснювати супровід родини й окремих її членів, емоційно підтримувати їх, шукати внутрішні та зовнішні ресурси для оптимальної життєдіяльності родин з аутичними дітьми;

· долучати родину до процесу терапії, корекції і навчання дитини, підвищувати батьківську компетентність і партнерську позицію щодо фахівців;

· здійснювати інформаційну підтримку;

· допомагати у вирішенні родинних та особистісних труднощів;

· допомагати долати тривогу, стрес, депресію, відчуття провини.

Внаслідок проведення тренінгу рівні тривожності у батьків аутичних дітей суттєво  змінилися (див. рис.4). Зокрема, якщо  до психологічного тренінгу  рівень реактивної тривожності у батьків аутичних дітей становив 46,1 %, а рівень особистісної тривожності – 58,2,  то після тренінгу  рівень реактивної тривожності знизився до 23,5%,   особистісної тривожності - до 42,2%.  
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Рис. 4. Порівняльна діаграма рівнів реактивної та особистісної тривожності батьків аутичних дітей  «до» і «після» застосування психологічного тренінгу

Головним змістом роботи на тренінгових заняттях стало розкриття потенційних можливостей кожного з батьків, вивільнення прихованого творчого потенціалу, відчуття себе як особистості, цінної та унікальної (а не як додатка до дитини); відповідальність за власне життя та готовність до активності; усвідомлення прояву власних стереотипів; здатність до розвитку емпатійних реакцій, до саморозвитку.


ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що виявляється у розкритті психолого-педагогічних засад формування  емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом. Результати здійсненого дослідження підтвердили висунуті гіпотези та дали підстави зробити такі висновки:

1. Здійснено психологічний теоретико-методологічний аналіз проблеми   дитячого аутизму. Визначено, що існує кілька типів аутизму, кожен з яких викликаний різними причинами, а інколи в дитини спостерігається відразу кілька типів цього стану. Визнано три основні характеристики аутизму (порушення соціальної взаємодії, комунікації, дивна поведінка). Проаналізовані  сучасні  світові і вітчизняні науково-практичні  підходи до вирішення проблеми подолання аутизму у дітей та підлітків засвідчують, що її розглядають у філософському, соціальному, медичному, психолого-педагогічному та корекційному аспектах.

2. Обґрунтовано психолого-педагогічну класифікацію дітей зі спектром аутичних розладів. Вона включає: особливості дітей з аутичними формами порушень за клінічними показниками аутизму; особливості дітей з аутичними порушеннями за рівнем розвитку мовленнєвої функції та особливостями спрямованості аутичної дитини на найближче середовище.

3. Розкрито особливості обстеження та диференційної діагностики дітей з аутизмом на початкових етапах захворювання. Аналіз світових теоретичних джерел та результати практичного використання технологій оперантної терапії, ТЕАССН-програми, холдинг-терапії, альтернативної мовленнєвої комунікації, індивідуальних батьківських технологій подолання аутичних розладів у дітей засвідчив, що вони є конкуруючими та суперечливими, незважаючи на певну ефективність їхнього застосування. 

4. Обґрунтовано взаємозалежність типу сімейного виховання з самооцінкою батьків  та особливістю ставлення батьків до дітей з аутизмом та здорових дітей. Результати дослідження вказують на різницю у вихованні, комунікації з дитиною у сім’ях, що виховують аутичну дитину, та у сім’ях, де росте здорова дитина. Головними принципами взаємодії батьків та аутичної дитини є її безумовне прийняття: коли батьки підтримують її інтереси, надають можливість вибору, заохочують до самостійності, допомагають у концентрації уваги; несуть відповідальність за виховання й розвиток дитини; встановлюють партнерські стосунки, коли є повага до індивідуальності дитини, є спільність переживань (феномен «ми»).

5. Розроблено психолого-педагогічні прийоми формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом. Головними є: проведення ранньої психолого-педагогічної діагностики дитини; психокорекції особистісного розвитку дитини з аутизмом; проведення діагностики стану відносин у родині, спрямовану на вирішення проблем дитини; розробка завдань індивідуальної та групової корекційної роботи  з самою дитиною та із членами її родини; забезпечення психологічної, емоційно-позитивної атмосфери в сім’ї, де виховується аутична дитина.

6. Здійснено порівняльний аналіз стосунків між батьками, які виховують здорових дітей, і батьками, у яких діти страждають від аутизму. У процесі дослідження доведено необхідність цілеспрямованої психолого-педагогічної роботи з батьками аутичних дітей шляхом залучення їх до тренінгів та семінарів. Подолання кризи родини, яка виникла внаслідок комплексних проблем, пов’язаних з народженням аутичної дитини і неприйняттям батьками її психічного стану, позитивно корелюється з результатами психологічної роботи з кожним членом такої родини. Психокорекційна робота з батьками аутичних дітей базується на психологічних механізмах мотивації, рефлексії, надситуативної активності та зворотного зв’язку. 

7. Розроблено й апробовано тренінг «Формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом». Тренінг спрямований на подолання ізоляції родини, здійснення супроводу родини й окремих її членів, емоційну підтримку їх,  долання тривоги, стресу, депресії, відчуття провини, пошуку внутрішніх та зовнішніх ресурсів для оптимальної життєдіяльності родин з аутичними дітьми, залучення родини до процесу терапії, здійснення інформаційної підтримки, тощо.

Аналіз і інтерпретація результатів емпіричного дослідження дозволяють констатувати, що формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом відбувається при використанні розробленої психолого-педагогічної програми і має чіткі показники у формі змін поведінкових та комунікативних навичок при взаємодії педагогів, психологів, батьків та дітей.

Головні перспективи подальшого дослідження проблеми батьків та дітей з аутизмом передбачають: глибше вивчення особливостей світосприймання аутичними дітьми, розробку та створення психологічних і педагогічних інструментів впливу корекційного навчання на розвиток дітей, підготовку корекційних педагогів, психологів та логопедів до роботи в закладах відповідного типу.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ:

1. Статті у фахових виданнях, включених до списку, затвердженого МОН молодьспорту України:

1.1. Борисенко О. М. Особливості батьківського ставлення до дітей з аутизмом / О. М. Борисенко  // Актуальні проблеми психології : збірник наукових праць Інституту психології імені Г. Костюка НАПН України. – Київ : ДП «Інф.-аналітичне агентство», 2009. – Т. Х. Вип. 15. – С. 68–78. 

 1.2. Борисенко О. М. Основні етапи у становленні теорії аутизму та методи допомоги батькам аутичних дітей / О. М. Борисенко  // Актуальні проблеми психології : збірник наукових праць Інституту психології імені Г.Костюка НАПН України. – Київ: ДП «Інф.-аналітичне агентство», 2010. – Т. Х. Вип. 17. – С. 36-45. 

1.3. Борисенко О. М. Поява дитини з особливими потребами у звичайній сім’ї / О. М. Борисенко  // Актуальні проблеми психології : збірник наукових праць Інституту психології імені Г. Костюка НАПН України. – Київ: ДП «Інф.-аналітичне агентство», 2011. – Т. Х. Вип. 20. – С. 49-59. 

1.4. Борисенко О.М. Особливості поведінки батьків та функціонування сім’ї з аутичною дитиною / О.М. Борисенко // Теоретичні і практичні проблеми психології: збірник наукових праць Східноукраїнського національного університету ім. В. Даля. –Луганськ, 2012. - № 1(27)2012. - С. 222-227.

1.5. Борисенко О.М. Психолого-педагогічні засади формування позитивного ставлення батьків до дітей з аутизмом / Н.І. Жигайло, О.М. Борисенко// Педагогіка і психологія професійної освіти: науково-методичний журнал. – Львів, 2012. - № 3.- С. 97-104.

Автор представила розроблену програму формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом, підготувала текст статті.

2. Статті в інших виданнях:

2.1. Борисенко О. М. Особливості батьківського ставлення до дітей з аутизмом / О. М. Борисенко   // Форум молодих науковців Львова : збірник тез конференції: Львів, 20 листопада 2009 року / за  заг. ред. О. М Лозинського, М. З. Буника – Львів : ТзОВ «Ліга-Прес», 2009. – С. 20-23.

2.2. Борисенко О. М. Особливості поведінкових проявів батьків та функціонування сім’ї, у якій виховується аутична дитина /  О. М. Борисенко   //  Особистість у просторі культури: Матеріали ІІІ Севастопольського міжнародного науково-практичного симпозіуму: Севастополь,17 вересня 2011 року/ за заг. ред. О.Б. Бовть, Г.О. Балла  – Севастополь : Рібест, 2011. – С. 34-36.

2.3. Борисенко О. М. Поява дитини з особливими потребами у звичайній сім’ї / О. М. Борисенко   // Форум молодих науковців Львова : збірник тез конференції: Львів, 22 травня 2011 року / за заг. ред. О.М. Лозинського  – Львів :  Тріада Плюс, 2011. –     С. 25-27.

2.4. Борисенко О. М. Допомога родині, що виховує аутичну дитину / О. М. Борисенко // Наука і духовність у системі сучасного управління: збірник тез міжнародної науково-практичної конференції: Львів,19 квітня 2012 року. - Львів: СПОЛОМ, 2012. – С. 63-64. 

2.5. Борисенко О.М. Особливості релігійних переконань батьків, що виховують аутичну дитину / О.М. Борисенко // Сучасна парадигма управління та Острозька Біблія: збірник тез конференції: Львів, 29 жовтня 2008 року.  - Львів: 2008. –  С.70-72.

2.6. Борисенко О.М. Програма психокорекційної роботи з родинами аутичних дітей / О.М. Борисенко // Культура управління в системі розвитку економіки України: збірник тез конференції: Львів, 05 березня 2013 року. – Львів: 2013.- С.21-22.

АНОТАЦІЇ

Борисенко О. М. Психолого-педагогічні засади формування емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальностю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г. С. Костюка НАПН України. – Київ, 2013.

У дисертації здійснено психологічний теоретико-методологічний аналіз проблеми  дитячого аутизму. Проаналізовано  сучасні  світові і вітчизняні науково-практичні  підходи до вирішення проблеми подолання аутизму у дітей. Визначено нові підходи до розуміння аутизму як цілісного явища дизонтогенезу. Обґрунтовано психолого-педагогічну класифікацію дітей зі спектром аутичних розладів. Розкрито особливості обстеження та диференційної діагностики дітей з аутизмом на початкових етапах захворювання.

Розроблено й апробовано тренінг «Формування  емпатійно-особистісного ставлення батьків до дітей з аутизмом», який містить вправи:  на  саморозкриття і самопізнання; на вироблення навичок власного визначення причин гніву, тривоги; на невербальне вираження своїх почуттів (мова тіла).
Тренінг спрямований на допомогу батькам і покликаний: сприяти подоланню ізоляції родини, здійснювати супровід родини і окремих її членів, емоційно підтримувати їх, шукати внутрішні та зовнішні ресурси для оптимальної життєдіяльності родин з аутичними дітьми, долучати родину до процесу терапії, здійснювати інформаційну підтримку, допомагати у вирішенні родинних і особистісних труднощів, допомагати долати тривогу, стрес, депресію, відчуття провини.

Ключові слова: дитячий аутизм, ставлення батьків до дітей з аутизмом,  сімейне виховання, батьки аутичної дитини, психокорекційна робота, навчання та виховання дитини, ізоляція родини.

Борисенко О. М. Психолого-педагогические основы формирования эмпатийно-личностного отношения родителей к детям с аутизмом. –  Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 - педагогическая и возрастная психология. - Институт психологии имени Г.С.Костюка НАПН Украины. - Киев, 2013.

В диссертации осуществлен психологический теоретико-методологический анализ проблемы  детского аутизма. Проанализированы  современные  мировые и отечественные научно-практические  подходы к решению проблемы преодоления аутизма у детей. Определены новые подходы к пониманию аутизма как целостного явления дизонтогенеза. Обоснована психолого-педагогическая классификация детей со спектром аутических расстройств. Раскрыты особенности обследования и дифференциальной диагностики детей с аутизмом на начальных этапах заболевания.

Разработана диагностическая система для определения взаимовлияния типа семейного воспитания,  уровня тревожности  и особенностей родительского отношения к детям с аутизмом и здоровым детям. Осуществлен сравнительный анализ отношений между родителями, которые воспитывают здоровых детей, и родителями, у которых дети страдают  аутизмом. Исследование доказало, что основными принципами взаимодействия родителей и аутического или здорового ребенка являются: безусловное принятие, когда родители поддерживают интересы ребёнка, предоставляют ему возможность выбора, поощряют к самостоятельности, помогают в концентрации внимания, привлекают и поддерживают внимание к действиям, несут ответственность за воспитание и развитие ребенка, устанавливают партнерские отношения, в которых есть уважение к индивидуальности ребенка, есть общность переживаний (феномен "мы"). 

Разработан и апробирован тренинг «Формирование эмпатийно-личностного отношения родителей к детям с аутизмом», который содержит  упражнения:  на  самораскрытие и самопознание; на выработку навыков собственного определения причин гнева, тревоги; на невербальное выражение своих чувств (язык тела). Тренинг направлен на помощь родителям и предназначен:
способствовать преодолению изоляции семейства, осуществлять сопровождение семейства и отдельных его членов, эмоционально поддерживать их, искать внутренние и внешние ресурсы для оптимальной жизнедеятельности семьи с аутическими детьми, приобщать семью к процессу терапии, осуществлять информационную поддержку, помогать в решении семейных и личностных трудностей, помогать преодолевать тревогу, стресс, депрессию, чувство вины.

Ключевые слова: детский аутизм, отношение родителей к детям с аутизмом,  семейное воспитание, родители аутичного ребенка, психокоррекционная работа, учеба и воспитание ребенка, изоляция семьи.

Borysenko О. М. Psychological and pedagogical principles of forming empathy and personal attitudes of parents of children with autism. --  Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of psychological sciences from speciality 19.00.07 is  pedagogical psychology and age-old  it is Institute of psychology of the name of G.S.Kostyuk NAPS Ukraine. - Kyiv, 2013.

The psychological theoretical and methodological analysis of problem   of child's autism is carried out in dissertation. The modern  world and home scientific and practical going is analysed  near the decision of problem of overcoming of autism for children. The new going is certain near understanding of autism as integral phenomenon of dyzontohenezu. Psychological and pedagogical classification of children is reasonable with the spectrum of autism disorders. The features of inspection and differential diagnostics of children are exposed with autism on the initial stages of disease.

Approved training "Formation of empathy and personal attitudes of parents of children with autism," which includes exercises for self-revelation and self-discovery, to develop skills of their own to determine the causes of anger, anxiety, on the nonverbal expression of feelings (body language).

Training aims to help parents and aims: to help overcome the isolation of the family, to support the family and its individual members, emotional support them, seek internal and external resources for optimum life of families with autistic children, to include the family in the process of therapy, to information support to assist in solve family and personal problems, help to overcome anxiety, stress, depression, guilt.

Key words: child's autism, attitude of parents toward children with autism,  domestic education, parents of autism child, psihocorrective work, studies and education of child, isolation of family.
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Блок V


«Підбиття підсумків»








Рефлексія.


Написання твору «Моє «Я» - зміни після тренінгу


Вправа «На згадку»





Мета: Узагальнення  попередніх етапів і отримання зворотного зв’язку 


Час: 1 год 20 хв





Час: 1 год 20 хв 





Блок ІV


«Невербальне вираження почуттів»








Вправа "Спілкування без слів"


Вправа "Як ви виражаєте свої почуття»


Вправа «Наші дії говорять краще за наші слова»





Мета: Невербально повідомляти про свої почуття Час: 2 год 40 хв 





Блок ІІІ


«Гнів,стрес, володіння своїми почуттями»








Вправа "Розуміння власного гніву"


Вправа "Як загасити вибух емоцій"





Мета: Виробити навички власного визначення причин гніву. Час: 1 год 20 хв 





Блок ІІ


«Саморозкриття»








Вправа "Саморозкриття і самопізнання"


Вправа "Ваша невідома зона"


Вправа «Перешкоди» 





Блок І


Вступна частина





Ознайомлення з правилами тренінгу


Представлення учасників тренінгу


Психогімнастика





Мета: Зосередитися на чотирьох зонах: відкритій, невідомій, сліпій, таємній


Час: 40 хв 





Мета: Ознайомити учасників тренінгу з правилами


Час: 20 хв 





















































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.







































