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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Початковий етап формування сучасних народів Центральної та Східної Європи, які залюднювали протягом доби раннього середньовіччя землі, прилеглі до степової смуги Європейського континенту, характеризують процеси поліетнічної та полікультурної інтеграції. Дієвим компонентом згаданих процесів були азіатські кочівні етнічні спільноти, пробування яких на землях згаданих регіонів Європи було наслідком тривалих міграцій у західному напрямі, які починалися зі степів Приуралля та Заволжя. Ця обставина зумовлює пріоритетність досліджень етноісторичних процесів, що відбувалися в степовій смузі Європи протягом означеної історичної доби. Зважаючи на те, що ці міграції були тривалими в часовому вимірі, під час пересувань у середовищі кочівників відбувалися суттєві етносоціальні зміни, що становили вагомі чинники подальших інтеграційних процесів, які відбувалися в Європі за участю кочівників. Згадані чинники зумовили сутність наступних етапів етнічної історії народів названих регіонів Європи. Утім, дослідження цих змін значно утруднене тією обставиною, що міграції кочових етнічних спільностей через степову смугу Східної Європи до Нижнього Подунав’я та до Середньодунайської низовини відбувалося в ті часи, коли писемність у середовищі кочівників була відсутня. Ця обставина спричинила брак власних писемних джерел, які могли б містити інформацію про ті етнокультурні та соціальні зміни, які відбувалися під час міграцій. Тому пізнання досліджуваних етноісторичних процесів традиційно здійснювалося лише через дані археології. Щодо писемних документів, то інформація про кочові етноси, яка міститься у творах античних, візантійських і латинських авторів означеної доби, обмежена звістками про вторгнення племінних утворень кочівників у придунайські володіння Візантійської імперії та в суміжні з Середньодунайською низовиною області Центральної Європи. Вітчизняні писемні джерела з цієї проблематики відсутні взагалі, оскільки досліджувана нами історична доба збіглася з неписемним періодом вітчизняної історії. Отже, дослідження з означеної проблематики мають ураховувати ту інформацію, яка міститься у творах учених Арабського халіфату IX – Х ст. 

Зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертацію виконано в межах комплексної програми Науково-дослідного центру імені В. М. Бейліса „Схід – Захід: теорія та історія між цивілізаційних взаємовідносин” (державний реєстраційний № 0103U003602). Робота також відображає один з головних напрямків діяльності кафедри всесвітньої історії та міжнародних відносин, який є пріоритетним у науково-дослідницькій діяльності Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”.

Об’єктом дослідження є арабомовні джерела ІХ – Х ст. з історії кочових племен Європи в добу раннього середньовіччя.

Предметом дослідження є процес формування повідомлень арабських географів ІХ – Х ст. про кочові племена ранньосередньовічної Європи та їхній інформаційний потенціал як історичного джерела.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період IX – Х ст., що був часом набуття вченими Арабського халіфату географічних, етнографічних та історичних знань і про області мусульманського Сходу, і про кочові спільноти, віддалені від цих областей, а отже, розширення світогляду цих учених і визначення ними традицій вивчення й систематизації отриманої інформації. Саме цей період збігся з тією добою історії Європи, коли на її території відбувалися етноісторичні процеси, унаслідок чого почалося формування європейських народів. Отже, хронологічними межами нашого дослідження має бути доба активних міграцій кочових етносів через степову смугу Східної Європи до Нижнього та Середнього Подунав’я, яка збіглася з періодом розквіту арабської географічної писемної традиції, тобто IX – Х ст. 

Територіальні межі дослідження охоплюють територію Приуралля, Середнього й Нижнього Поволжя, Східного й Західного Прикавказзя, степової смуги Північного Причорномор’я, Нижнього Подунав’я й Середньодунайської низовини. Ураховуючи той факт, що в процесі міграцій кочові племена мали контакти із землеробським населенням прилеглих до степової смуги лісостепових областей Східної Європи, до дослідження залучені відомості, які стосуються Середнього Подніпров’я, Карпатського регіону й Балканського півострова. 
Мета дослідження – виявити та проаналізувати повідомлення, що містяться у творах учених Арабського халіфату IX – X ст. про степові кочові спільноти та етапи їхньої міграції степовою смугою Прикаспію – Приуралля, Південно-Східної та Центральної Європи. 

Для реалізації мети дослідження було поставлено такі завдання:

· охарактеризувати твори арабомовних авторів, що містять повідомлення про міграції кочівників, і встановити ступінь опрацьованості цієї проблематики в європейській орієнталістиці;

· відтворити уявлення арабів-географів про прабатьківщину іраномовних та тюрксько-угорських кочових спільнот;

· виявити інформаційну цінність відомостей арабських географів про міграції кочівників степами східноєвропейського регіону;

· виокремити та проаналізувати відомості учених Арабського халіфату про кінцевий етап міграції кочівників до Середньодунайської низовини.

Теоретико-методологічною основою наукової роботи є:  1) філософські засади, які мають реалізуватися через урахування діалектико-матеріалістичного підходу до аналізу всесвітньо-історичного процесу; 2) загальнонаукові засади, а саме дедуктивно-індуктивні, аналітико-синтетичні, структурно-системні, типологізації та класифікації; 3) історико-джерелознавчі засади: вивчення походження та історичних умов існування досліджуваних повідомлень, порівняльний аналіз текстів, виявлення характеру й рівня вірогідності інформації, критичний аналіз кон’єктур та ототожнення географічних й етнічних назв; 4) історіографічні засади, що складаються з логіки розвитку історичних знань з досліджуваної проблематики; 5) філолого-лінгвістичні засади, які визначають жанрову належність досліджуваних творів, переклад текстів, визначення змістовного навантаження термінів, виявлення та виправлення спотворень у написанні термінів, а також дослідження їхньої етимології та семантики. На різних етапах наукових пошуків використано такі методи дослідження, а саме: 1) відбір, систематизація й текстологічний аналіз фрагментів досліджуваних писемних документів, де міститься інформація про кочові етнічні спільноти Європи; 2) історико-структурний, який зумовлює здійснення структуризації та класифікації сукупності джерельного матеріалу з досліджуваної проблематики; 3) історико-генетичний, спрямований до простеження історіографічної трансформації історичних знань з проблематики, що розглядається, а також головних форм їхнього відображення в науковій історичній літературі; 4) історико-філологічний, який дає змогу здійснити переклад українською мовою текстів арабських писемних джерел IX – першої половини Х ст. та їхнє лінгвістичне опрацювання з метою досягнення ідентичності змістовної сутності перекладу щодо оригінального тексту; 5) термінологічний аналіз, який розкривається через визначення спеціальних термінів стосовно предмета й завдань дослідження. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що:

· уперше здійснено комплексний джерелознавчий аналіз текстів творів учених Арабського халіфату IX – Х ст., де міститься інформація про міграції кочових етносів степами Східної та Центральної Європи;

· відтворено уявлення про прабатьківщину іраномовних етносів як єдиного етнічного масиву аорсів, асіїв та аланів в арабській географічній традиції ІХ – Х ст.;

· локалізовано первісний ареал мешкання тюркських етнічних спільнот за повідомленнями вчених Арабського халіфату ІХ – Х ст.;

· установлено інформаційну цінність фрагментів творів арабомовних авторів про особливості міграційних процесів аланів, язигів, болгар, мадярів та печенігів у межах східноєвропейської степової зони;

· виявлено закономірності етнічної трансформації самоназви угорських племен у творах арабських авторів;

· визначено ступінь об’єктивності уявлень арабських географів про характер асиміляційних процесів аварів, угрів та болгар з місцевим слов’янським населенням;

· на базі аналізу звісток джерел відтворено процес поступової еволюції соціально-політичного устрою кочових племен у ході освоєння Середньодунайської низовини.

Практичне значення цього дослідження полягає в тому, що аналіз джерельного матеріалу, здійснений на визначених методологічних засадах, має надати можливість систематизувати, класифікувати й диференціювати етноісторичні процеси в степовій смузі Східної та Центральної Європи як окреме історичне явище. Визначення етимології й семантики етнічних та історичних понять допоможе запровадити до теорії дослідження проблематики історії країн Східної й Центральної Європи доби раннього середньовіччя опрацювання процесу етногенезу й соціогенезу, що відбувався в середовищі кочових етнічних спільнот після їхнього відходу з областей первісного пробування. Простеження семантичного навантаження етнонімів, що означали в досліджуваних творах кочові людності Європи, дасть змогу висвітлити відмітні ознаки етапності міграції кочових етносів.

Апробацію результатів дослідження здійснено шляхом обговорення змісту дисертації на засіданнях кафедри всесвітньої історії та міжнародних відносин Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” й викладено у формі доповідей на Другій міжнародній науковій конференції молодих учених „Дні науки історичного факультету” (Київ, 2009), Другій міжнародній науковій конференції „Актуальні питання вітчизняної, світової історії та історії науки: пошуки, роздуми, знахідки” (Луганськ, 2009), Міжнародній науковій конференції „ХІІІ сходознавчі читання А. Ю. Кримського” (Київ, 2009), Шостій міжнародній науково-практичній конференції „Наукова молодь: досягнення та перспективи” (Луганськ, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій пам’яті професора Г. Л. Бондаревського „Всесвітня історія та актуальні проблеми міжнародних відносин” (Луганськ, 2010), 63-й міжнародній науковій конференції „Каразінські читання (історичні науки)” (Харків, 2010); всеукраїнській конференції „Одісос: актуальні проблеми історії, археології та етнології” (Одеса, 2009).

Основні положення наукової роботи отримали відображення в 6 статтях (1 у співавторстві), опублікованих у фахових виданнях України. 

Структура роботи визначається сутністю проблеми, метою та завданнями дослідження. Дисертація має вступ, 4 розділи (11 підрозділів), висновки, посилання, список використаних джерел та літератури (28 с., 237 позицій), 13 додатків (54 с.). Загальний обсяг дисертації складає 349 с., з них основний текст – 185 с.

 ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми та її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, окреслено предмет і об’єкт, хронологічні й територіальні межі, мету й завдання, розкрито методологічну базу, наукову новизну та практичне значення дисертаційної праці.

У першому розділі „Міграції кочівників у степах Європи: характеристика джерел, історіографія проблеми” охарактеризовано джерельну базу та проаналізовано стан наукового розроблення проблеми. Розділ складається з двох підрозділів.

У підрозділі 1.1. „Історіографія досліджень творів арабомовних авторів ІХ – Х ст. як джерело інформації про кочівників Європи” розглянуто історіографію проблем, пов’язаних з дослідженням міграції кочівників, у межах тематичних напрямів джерелознавчих досліджень.

Наукові пошуки на вивчення спадщини окремих представників арабської писемної традиції доби раннього середньовіччя, у яких міститься інформація про кочові етноси Європи, були здійснені Я. Голіусом, В. Аузлі, І. Мьоллером, Ш. Дефремері, Д. Хвольсоном, Б. де Мейнаром і П. де Куртейем, М. де Гує, А. Зекі Валіді Тоганом, А. Ковалевським, В. Бейлісом
.

Дослідження, спрямовані на виокремлення текстів про територію й населення Східної Європи з наданням докладного коментаря етнонімів, представлені науковими працями М. Д’Ербело, А. Гаркаві, Ф. Вестберга, Й. Маркварта, В. Мінорського, Т. Левицького, К. Макартні, М. Д'Оссона, Б. Заходера, Т. Калініної, В. Крюкова
. 

Вивченням історії розвитку арабської географії займалися Ж. Рено, А. Кримський, Й. Крамерс, І. Крачковський, А. Мікель
. Їхні наукові розвідки дали можливість виявити ступінь вірогідності та характерні ознаки того джерельного матеріалу, що містить інформацію про кочові етноси Європи. Окрім того, нами були враховані дослідження інформації арабомовної літератури про кочові етнічні спільноти у зв’язку з конкретними історичними подіями, представлені науковими працями А. Шбула, К. Грота, П. Голубовського, М. Артамонова, А. Новосельцева, С. Плетньової, В. Кузнецова
. 

Отже, незважаючи на досягнуті у світовій арабістиці успіхи з приводу досліджень інформації арабомовних авторів про кочівників Європи, не було враховано аспект їхньої міграції та не здійснено комплексного аналізу повідомлень про кочові етнічні спільноти загалом.

У підрозділі 1.2. „Арабські географічні твори як джерела інформації про міграції кочівників у степах Європи” представлено огляд основних джерел дисертаційної праці – арабських писемних географічних творів ІХ – Х ст., у яких міститься інформація про міграції кочівників ранньосередньовічної Європи.

У першу чергу це твори математичного жанру, які надають координатні показники розміщення низки етносів, зокрема кочових, до яких належать „Кітβб сζрат ал-ард” („Книга картини Землі”) ал-ωвβрізмí (пом. у 850 р.), „Кітβб ‘аджβ’іб ал-аπβлíм ас-саб‘а” („Книга чудес семи кліматів”) Сухрβба (пер. пол. Х ст.), „Кітβб зíдж аτ-τβбí” („Книга сабієвських астрономічних таблиць”) ал-Баттβнí (пом. у 939 р.) та „Кітβб ал-ψаракат ас-самβўіййа ўа джаўβмі‘ ‘ілм ан-нуджζм” („Книга про небесні рухи і звід науки про зірки”)      ал-Фарξβнí (пом. у 861 р.)
. 

Другу групу джерел становлять арабські географічні твори описового жанру, найбільш яскравими з яких були твори „Кітβб ал-масβлік ўа-л-мамβлік” („Книга шляхів й царств”) Ібн ωурдβθбеха (пом. у 912/913 р.), „Кітβб ал-булдβн” („Книга країн”) ал-Йа‛кубі (пом. у 897 або 905 р.), „Кітβб ал-а‘лβπ ан-нафíса” („Книга коштовних дорогоцінностей”) Ібн Руста (пер. пол.. Х ст.), анонімний твір Х ст. „Кітβб аϊбβр аз-замβн ўа ‘аджβ’іб ал-булдβн” („Звістки часу й дивини країн”) або „Муϊтаτар ал-‘аджβ’іб ва-л-гарβ’іб” („Скорочення дивин та чудес”) та анонімний перськомовний трактат Х ст. „χудζд ал-‘βлам мін ал-машріπ ілβ-л-маξріб” („Області світу зі сходу на захід”)
. Зазначена група джерел дозволяє реконструювати певні особливості розвитку кочових спільностей досліджуваного історичного періоду із зазначенням місця їхнього мешкання й структури суспільно-політичного устрою. 
Третю групу джерел складають твори „класичної школи” арабської середньовічної літератури, до яких належать праці ал-Іτφβϊрí (пер. пол. Х ст.) „Кітβб ал-масβлік ўа-л-мамβлік” („Книга шляхів і царств”) та Ібн Хаўπала (др. пол. Х ст.) „Кітβб ал-масβлік ўа-л-мамβлік” („Книга шляхів і царств”)
. Вони містять фрагментарні згадки про кочові етноси, присвячені опису європейських країн, і дозволяють відновити ареал розселення печенігів і тюрків.  

До четвертої групи джерел увійшли твори літературного жанру „адаб” „Мурζдж аѳ-ѳахаб ўа ма‘βдін ал-джаўβхір” („Золоті луки й родовища коштовностей”) і „Кітβб ат-танбíх ва-л-ішрβф” („Книга попередження й перегляду”), ал-Мас‘ζдí (пом. у 956 р.) та „Кітβб ал-булдβн” („Книга міст”) Ібн ал-Фаπíха (пер. пол. Х ст.)
. 
Окрім того, як додаткові джерела були використані записки мандрівників Х ст. Ібн Фадлβна (пер. пол. Х ст.) та Абζ Дулафа (др. пол. Х ст.), а також твори арабських істориків. До останніх слід віднести твір ал-Йа‘πζбі, а саме його „Т’арíϊ” („Історію”), твір „Т’арíϊ ар-русул ва-л-мулζк” („Історія посланників й царів”) аφ-υабарі (пом. у 923 р.) та „Кітβб ал-бад’ ўа-т-та’рíϊ” („Книга творіння й історії”) ал-Маπдісí (др. пол. Х ст.)
.

Для аналізу інформації арабських джерел широко залучалися джерела неарабського походження, тобто твори античних географів Клавдія Птолемея (пом. у 165 р.), Страбона (пом. у 24 р. н.е.), сирійські хроніки VI ст., твори візантійських авторів Прокопія Кесарійського (пом. після 565 р.), Менандра Протектора (др. пол. VI ст.), Льва Диякона (пом. біля 1000 р.), Феофана (др. пол. VI ст.), Костянтина VII Багрянородного (пом. у 959 р.), „Вірменську географію” VI ст. та хозарську переписку Х ст
. 

У другому розділі „Сюжети про висхідні регіони міграції кочівників в арабській географічній літературі ІХ – Х ст.”, який складається з двох підрозділів, аналізуються дані про первісний ареал мешкання кочових етнічних спільностей.

У підрозділі 2.1. „Відомості про первісний ареал мешкання аланів, асіїв і аорсів у повідомленнях арабських писемних джерел ІХ – Х ст.” піддано дослідженню звістки арабських авторів, що дозволяють висунути деяке припущення про прабатьківщину іраномовного етносу аланів. За інформацією ал-ωвβрізмí, вона була розташована на схід від ріки Волги, тобто в межах названої Клавдієм Птолемеєм „Скіфії” та „Азіатської Сарматії”
. Окрім того, збереглися певні фрагментарні уявлення ал-Мас‘ζдí про етнічно споріднений аланам етнос аорсів. Ібн Руста зазначає сусідство аланів з етнічним угрупуванням асів, що слід розцінювати як усвідомлення арабським географом їхньої етнічної близькості при наявності різниці в назві між ними. Арабські географічні писемні джерела засвідчують уявлення про прабатьківщину іраномових етносів як єдиний етнічний масив аорсів, асіїв та аланів, що охоплював великий пояс степів Середньої Азії, східної частини Каспійського моря до Волзько-Донського межиріччя. Уявлення арабських географів збігаються з давньокитайськими та античними джерелами й знаходять своє  підтвердження в археологічних матеріалах, що вказують на значну роль аорсів та асіїв на формування ранньосередньовічного кавказького етносу аланів. 

У підрозділі 2.2. „Уявлення арабських учених про прабатьківщину угорських і тюркських кочових спільнот” піддаються аналізові уявлення арабських учених про прабатьківщину угро-тюркських кочових спільностей. На основі відомостей арабських учених-географів (Ібн Руста, Ібн ωурдβθбех,        ал-Мас‘ζдí) установлено первісний ареал мешкання етносу мадярів, східна межа якого збіглася з територією первісного розселення мадярів у Прикам’ї та в Приураллі, а західна її частина розташовувалася в межах межиріччя Нижнього Дніпра та Нижнього Дунаю. Хозари в уявленні частини арабських авторів (χудζд ал-‘βлам, аφ-υабарі) є найближчими родичами тюрок і досить часто сприймалися як частина тюркської кочової спільності. З іншого боку, ряд арабських авторів (ал-Фаπíх, Ібн Руста, ал-Мас‘ζдí) виділяють хозарів як окремий від тюрків етнос. Представники арабської „математичної” писемної традиції (ал-Баттβнí, ал-Фарξβнí) надають інформацію про „країну ат-Турк”, під якою розумілися тюркські кочові племена степів Південного Приуралля, Західного Сибіру й тюркомовне населення Центральної Азії. Складовою частиною угро-тюркського етнічного масиву в степах Каспійсько-Азовського межимор’я в другій половині V ст. був етнос „ас-Сарíр”. Ідентифікація семантики означеного етноніма безпосередньо вказує на територію прикаспійської частини європейських степів, Кавказьких гір до Дербенту, яку заселяли етноси савірів, аварів, барсилів та оногурів. 

Синхронне зіставлення інформації арабських звісток (Ібн Руста,           ал-Мас‘ζдí, „χудζд ал-‘βлам”) з твором Костянтина Багрянородного дозволило локалізувати первісний ареал мешкання печенігів у межах між Уральськими горами й правим (західним) берегом Волги. У досліджуваних фрагментах ідеться про період, що передував витісненню печенігами угорського кочового етносу із зазначеної території. Етнонім „ξузз” становить арабське позначення тюркського етносу огузів. Термін „огуз” на самому початку міг позначати просто „племена”, „об’єднані племена”, яке потім перетворилося на етнічну самоназву широкого семантичного значення, а саме: токуз-огуз – „дев’ять племен”, уч огуз – „три племені”. Повідомлення арабських географічних джерел (ал-ωвβрізмí, Ібн ωурдβθбеха, аφ-υабарі) дозволяє припустити, що семантика цього терміна поширюється не на уйгурів загалом, а лише на ту її частину, яка мешкала в Східному Туркестані. 

Третій розділ „Відображення міграцій кочівників у східноєвропейській зоні степів і лісостепу у творах арабських географів ІХ – Х ст.” присвячено виокремленню, систематизації та аналізу уявлень арабських ерудитів про міграції кочівників степовою смугою Східної Європи. Він складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1. „Звістки про міграції іраномовних племен у творах  арабських географів математичного жанру” відображено географію розселення іраномовних племен у творах арабських географів математичного жанру. Семантика етноніма „ал-Лβн” у творах ал-ωвβрізмí та ал-Фарξβнí поширюється на сучасних їм аланів, які згідно з археологічними даними можна простежити у двох центрах розселення аланів у ІХ ст., а саме в Центральному Прикавказзі (кавказькі аси) і Середньому Подонні. Цей територіальний простір збігається з „Азіатською Сарматією” Клавдія Птолемея, яку можна локалізувати у Волзько-Донському межиріччі. 

Деяке припущення про етапи міграції іраномовних кочових етносів у попередній період дозволяють висунути звістки про язигів у творах ал-Баттβнí, Сухрβба та ал-ωвβрізмí. Уявлення арабських географів про перебування язигів у степах Північного Приазов’я („язиги меотійські”) та Центральної Європи („язиги-метанасти”) були запозичені з географічного твору Клавдія Птолемея. 

У підрозділі 3.2. „Перебування болгар у Північнопричорноморській зоні степів в уявленні арабських географів ІХ – Х ст.” проаналізовано звістки арабських географів про різні за хронологією етапи перебування болгарського етносу в степах Приазов’я та Північного Причорномор’я. 

Певними відгуками уявлень про перебування протоболгарського етносу в степах Східної Європи є повідомлення про етнос „в.л.нд.р”, що трапляється в арабській та близькій до неї перськомовній географічній літературі. Графіка написання цього терміна збігається зі схожими формами написання цього етноніма, що містяться в єврейсько-хозарській переписці, у творах ал-Мас‘ζдí, ал-Гардíзí, „χудζд ал-‘βлам”і є транскрипцією того ж імені, яке у вірмен позначалось як „огхондор”, у візантійців – „уногундури” або „оногури”. Вони були болгарським племенем, яке в 60-ті рр. V ст. до VII ст. мешкало на північ від Кавказьких гір, на схід від Азовського моря в Кубанському регіоні. 

Після розпаду Великої Болгарії наприкінці VII ст. болгари Приазов’я утворили групу підлеглих хозарам Кубанських болгар, пізніше відомих під назвою „Чорні болгари”, які розташовувалися між Дніпром та Хазарією, займаючи частину давньої області кутригурів або котрагів на захід від Дону. Відголоском уявлень про цей період існування арабського етносу є розміщення ал-Мас‘ζдí болгар на північ від Азовського моря. У свою чергу автор „χудζд ал-‘βлам” розташовує внутрішніх болгар не поблизу Середньої Волги та Дунаю, а поряд з Азовським морем. Саме тому ми припускаємо, що під „внутрішніми болгарами” він розумів чорних болгар.
Болгари в уявленні представників „математичного” жанру арабської географічної науки залюднювали „Європейську Сарматію” Клавдія Птолемея, до складу якої в ІХ ст. входили дунайські болгари, кримські уногундури й частина кутригурів Середнього Подінців’я, що утворили єдиний простір угро-тюркської етнічної спільності, який належить ототожнити з матеріальними культурами Південно-Східної Європи. 

У підрозділі 3.3. „Перебування мадярів у степовій смузі Дунайсько-Донського межиріччя за повідомленнями арабомовної географічної літератури” подано аналіз повідомлень про перебування мадярів у степовій смузі Дунайсько-Донського межиріччя. Семантика етноніма „ал-Маджξаріййа” Ібн Руста поширюється на територіальний простір „Ателькузу”, зазначений Костянтином Багрянородним, який охоплював степи північно-західного Причорномор’я від Дніпра до Дунаю, оскільки зона лісостепів, яка прилягала до них, була на той час зайнята слов’янами. За повідомленням цього візантійського автора угри були витіснені з Північного Причорномор’я печенігами, які оселилися на їхньому місці за 50 – 55 років до того часу, коли він писав свій твір, тобто в останніх роках ІХ ст., а саме в проміжку з 894 до 899 рр. А їхня поява в межах означеного ареалу приблизно визначається роками візантійсько-болгарської війни 836 – 837 рр. У цей час мадяри мешкали поблизу від Дунаю, тобто вже знаходилися в межах країни Ателькузу. Ніяких повідомлень про мадярів у Причорноморській степовій зоні раніше, ніж у ІХ ст., немає. 

Текстологічний аналіз згадок Ібн Руста засвідчує збереження родового характеру семантики наведеного етноніма в умовах, коли мадяри становили кочове населення межиріччя Нижнього Дніпра та Нижнього Дунаю. Текст цього історичного джерела вказує на кочовий спосіб життя мадярів. Окрім того, у досліджуваному документі йшлося про захоплення слов’ян угорцями й продаж їх у рабство до візантійців у місті Керч. Це вказує на факт відсутності асиміляції мадярського кочового союзу зі слов’янським осілим етносом. 

У підрозділі 3.4. „Арабські географічні писемні джерела про переселення  печенігів до степів Північного Причорномор’я” фрагментарно відтворено інформацію арабських авторів про період перебування печенігів у степах Північного Причорномор’я. Установлено, що представники „класичної школи” арабської географії позначали цей етнос етнонімом „Баджнβк” та зазначали його сусідство з хозарами, мадярами та Візантією. Печеніги згадуються в контексті інформації про інший споріднений тюркомовний етнос, а саме про башкирів. Ал-Мас‘ζдí повідомив про війни між печенігами й візантійцями, що відбувалися близько 935 р., імовірно, по інший бік Дунаю. При цьому він зазначив, що країна печенігів знаходиться на захід від земель хозарів. 

В окремих випадках в арабських джерелах має місце контамінація відомостей про первісний регіон мешкання печенігів, що охоплював часи перебування цієї людності у Волзько-Уральському регіоні, і другий, що настав після опанування ними Дунайсько-Донського межиріччя. При цьому семантика етноніма, що означає печенігів, поширюється на обидва названі територіальні простори.

У четвертому розділі „Уявлення вчених Арабського халіфату ІХ – Х ст. про територіально-політичні утворення кочівників у Середньодунайській низовині”, який складається з трьох підрозділів, подано характеристику та текстологічний аналіз відомостям про перебування кочівників у Центральній Європі.

У підрозділі 4.1. „Звістки арабських географів ІХ – Х ст. про перебування аварів на Середньому Дунаї” піддаються аналізові уявлення арабських географів про перебування аварів на Середньому Дунаї. Термін          „ал-Абар” є арабською формою грецького етноніма „аврес” / Αβαροι /, яким у візантійських ранніх середньовічних писемних джерелах позначалося об’єднання кочових племен, відомих під етнічною назвою „авари”. 

Писемні звістки арабів-географів (Ібн ωурдβθбех, Ібн ал-Фаπíх,             ал-Мас‘ζдí) указують на близькість розташування етносу до Візантії та Болгарії. Семантика етноніма „ал-Абар” відповідає паннонським аварам доби Аварського каганату, який  панував у Центральній і Південно-Східній Європі в VI – VIII ст. Етнонім „ал-Абар” міг також бути політонімом, яким позначалися всі народи, що складали Аварський каганат. У звістках арабських географів авари позначаються в якості географічних сусідів слов’ян, що свідчить про низький рівень асиміляції слов’янського етносу домінантним тюркським компонентом.

У підрозділі 4.2. „Етноісторичні процеси в середовищі дунайських болгар за даними арабів-географів ІХ – Х ст.” досліджено інформацію про етноісторичні процеси в середовищі дунайських болгар. В арабській географічній літературі самоназва етносу болгар має різну графіку написання і, як наслідок, різне семантичне навантаження в кожному конкретному випадку. Найпоширенішим терміном, який позначає болгарський етнос, є етнонім „Бурджβн”. Окрім цього, арабська графіка подає ще чотири подібних форми написання цього терміна: „Булξβр”, „Булкβр”, „Бурξβр” та „ал-Бурξаз”. Більшість цих арабських форм написання назви етносу болгар позначають кінцевий етап міграції та етногенезу болгар, а саме період існування Дунайської Болгарії. Винятком є використання етноніма „ал-Бурξаз” у творі ал-Мас‘ζдí, у якому має місце контамінація даних про Волзько-Камську, Чорну й Дунайську Болгарії. Етнонім „Булкβр” арабські географи використовують для позначення Волзької Болгарії. Арабські географічні джерела надають певні уявлення про зовнішню політику дунайських болгар та їхні війни проти Візантії у VIII – IX ст. Паралельно з інтенсивними війнами в Дунайській Болгарії відбувався процес еволюції їхнього суспільно-політичного та економічного ладу, що було зафіксовано у творах арабської географічної літератури. Зокрема, є повідомлення й про залишки родоплемінного устрою в болгар („Звістки часу”), й уявлення про правителя болгар у якості єдиного правителя-царя, який стояв на чолі всієї держави дунайських болгар (ал-Мас‘ζдí, Ібн Руста). 

За етнічним складом населення названа держава була неоднорідною, слов’яно-тюркською. Саме тому протягом VIII – першої половини IX ст. у Дунайській Болгарії відбувався процес поступової асиміляції слов’янами тюрків-болгар. Про ступінь інтенсивності процесу асиміляції можна мати певне уявлення, ґрунтуючись на тому факті, що Ібн ωурдβθбех, Ібн ал-Фаπíх, Ібн Хаўπала та ал-Іτφβϊрí уважали слов’ян та болгар окремими етнічними спільностями. Це свідчить про те, що не відбулося змішування цих двох етносів, а асиміляційні процеси ще не були інтенсивними, що було характерно для болгарського суспільства VII – VIII ст. Однак, поступове завершення цього процесу можна простежити за твором ал-Мас‘ζдí, який констатував цей факт у Х ст. 
У підрозділі 4.3. „Локалізація й генеза суспільно-політичного та етнічного розвитку угрів у Паннонії за відомостями вчених-географів ІХ – Х ст.” розглянуто звістки вчених-географів про локалізацію й генезу суспільно-політичного та етнічного розвитку угрів у Паннонії. В арабській географічній писемній традиції першої половини Х ст. простежується поступове зникнення етнічної назви „ал-Маджξаріййа”. Разом з тим, виявляються значні зміни семантики арабської передачі етноніма, що позначав суто європейський етнос, а саме германців-лангобардів. Це свідчить про те, що досліджувані арабські повідомлення виникли після відходу мадярів з території „Ателькузу” на захід під тиском печенігів. Ця міграція безпосередньо пов’язана з болгаро-печенізькою навалою на „Ателькузу”, яку відносять до 894 – 895 рр. А отже, у Х ст., на час життя арабських географів мадяри вже стали домінантною силою на Середньому Дунаї, розгромивши Великоморавську державу. Ця історична ситуація й була зафіксована в уявленні ал-Мас‘ζдí та Ібн Руста. Однак, у той самий час мала місце явна контамінація відомостей про лангобардів Апеннінського півострова та мадяр Середньодунайської низовини. Зміна самоназви досліджуваної етнічної спільності з родового (мадяри) на видове (угри) поняття, на наш погляд, відбулася тому, що після заселення нею території Паннонії й здобуття там нової батьківщини вона потрапила в слов’яно-германське етнічне оточення, що спричинило впровадження тієї самоназви, яка визначала її відмінність від сусідів уже виключно за етнічною, а не за племінною ознакою. На нашу думку, контамінація даних щодо угрів та лангобардів може також бути пояснена активізацією зовнішньополітичного впливу мадярів та здійснення ними походу до Північної Італії наприкінці ІХ ст. 

Окрім того, наші джерела фіксують зміни суспільно-політичного устрою угрів від подвійного характеру влади (Ібн Руста) до централізованого Угорського королівства („χудζд ал-‘βлам”). Це відповідало історичним реаліям Х ст., коли вождь союзу племен на чолі з династією Арпадів перетворився не у верховного власника всіх земель, зайнятих уграми, а у власника земель на території свого племені. Залишаючись на чолі союзу племен, Арпади перетворилися в носіїв територіального суверенітету над однією з областей, зайнятою цим союзом. Арабомовна географічна література фіксує певний етап історичного розвитку мадярів, а саме їхній перехід від кочової до землеробської форми ведення господарства, від варварства до цивілізації, що відбувалося під час освоєння кочовиками Паннонської рівнини. 

У висновках викладено результати дисертаційної праці.
1. Значна частина повідомлень арабських географів ІХ – Х ст. про міграції кочівників становить окремі згадки, що містяться в географічних описах землі та її кліматів, морів та океанів; у повідомленнях, що стосуються торговельних зв’язків мусульманських областей з віддаленими країнами; у генеалогічних переліках народів; під час викладення подій історії Візантії; у переліку титулів „володарів землі” й розповіді про походження сучасним арабам-географам народів від держав давнини; у переліку координат населених пунктів астрономічних таблиць представників „математичного жанру” арабської географії; у розповідях про конфлікти та війни в Європі. Тільки лангобардам, мадярам і дунайським болгарам присвячено спеціальні розділи.

Проаналізовано наявну вітчизняну та зарубіжну літературу з означеної теми, а саме: роботи, присвячені дослідженню спадщини окремих представників арабської писемної традиції доби раннього середньовіччя, вивченню історії розвитку арабської географії періоду раннього середньовіччя, історико-археологічна література з проблем етнічної історії кочівників, наукові розвідки, пов’язані з ідентифікацією самоназв кочових етносів у творах арабських географів означеної доби. Це дало змогу конкретизувати головні ознаки етноісторичних процесів досліджуваних регіонів міграцій кочівників. 

2. Звістки, які належать до первісного ареалу мешкання кочівників, є фрагментарними та неповними й значним чином компенсуються античними джерелами та археологічними матеріалами. Це можна пояснити хронологічною віддаленістю подій етногенезу в середовищі кочівників, а також територіальною віддаленістю прабатьківщини кочових етносів Європи від цивілізованого осередку Арабського халіфату. Арабські ранньосередньовічні географи та астрономи сприймали прабатьківщину іраномовних етносів як єдиний етнічний простір аланів, аорсів та асіїв, що охоплював великий пояс степів Середньої Азії, східної частини Каспійського моря  до Волзько-Донського межиріччя. Уявлення про початковий ареал мешкання угорських та тюркських кочових етносів включають фрагментарні повідомлення про мадярів, савірів, аварів, хозарів, тюрків і тогуз-огузів. Віднесення арабськими вченими мадярів до різновидності тюрків не відповідає історичній дійсності, але може слугувати підтвердженням розуміння ними впливу тюркських етносів на формування мадярського етносу. Хозари сприймалися арабськими ерудитами і як частина тюркської етнічної спільноти, й окремий етнос. Загалом, семантика самоназви тюрків поширювалася на єдиний тюркський етнічний масив, утворений об’єднанням тюркських кочових племен у складі Тюркського й Західного Тюркського каганатів протягом останньої чверті VI – першої половини VII ст. Етнонімом „ас-Сарíр” арабські автори позначали кочові етноси савірів та аварів доби їхнього спільного перебування в північнокавказькій степовій зоні на північ від Дербенту в VI ст., коли до північнокавказьких степів мігрував етнос аварів, який зіткнувся там з барсилами, оногурами та савірами. Арабські джерела фіксують також розселення печенігів у районі між Волгою та Уральськими горами. Термін „тугузгуз” становив етнічну самоназву широкого семантичного значення. Хронологічно у звістках арабських географів ідеться про кінець VIII – першу половину ІХ ст., коли весь простір від Каспійського моря до Китаю знаходився під впливом трьох тюркських племен: гузів, тобто огузів, від Каспійського моря до середньої течії Сир-Дар’ї; карлуків, через країну яких слід було їздити від Фергани на схід протягом дванадцяти днів; тугузгузів, або токуз-огузів, – далі на схід, до Китаю. Цей опис був зафіксований в уявленні представників арабської ранньосередньовічної писемної традиції, коли за китайськими джерелами в східній частині Китайського Туркестану вже панували уйгури.

3. Етноісторичні процеси в межах східноєвропейської степової зони в уявленні арабських географів характеризувалися міграціями аланів, язигів, болгар, мадярів та печенігів. За інформацією представників „математичного жанру” арабської писемної традиції перебування аланів хронологічно належить до ІХ ст., а в основних кордонах збігається з Волзько-Донським межиріччям, а болгарський етнос територіально займав простір від Дунаю до Сіверського Дінця. Звістки арабських творів містять інформацію про два етапи перебування етносу язигів спочатку в степах Східної, а згодом – Центральної Європи й відомих як „язиги меотійські” та „язиги-метанасти” відповідно. Виявлено різні нашарування згадок про етнос болгар у степах Східної Європи, який утворив так званий степовий болгарський варіант салтово-маяцької археологічної культури VIII – IX ст., а також уявлення про Чорну Болгарію Х ст. Виокремлення окремого територіального простору, відомого під назвою „Леведія”, не знаходить підтвердження в арабомовній літературі. Арабські писемні джерела відображують також два ареали мешкання печенігів: Волзько-Уральський регіон і Дунайсько-Донське межиріччя. 

4. Інформація арабських писемних джерел IХ – Х ст. відображує кінцевий етап міграції аварів, болгар та угрів, а саме їхнє перебування на території Середньодунайської низовини, що завершилося створенням Аварського каганату, Першого Болгарського царства та Угорської держави. Назвою „ал-Абар” араби позначали паннонських авар. Арабські автори зазначають аварів як етнос, що межує зі слов’янами, але не поєднують ці два етноніми. Це свідчить про те, що слов’яни значно вплинули на еволюцію Аварського каганату, але повної асиміляції не відбулося.

Арабські географи уявляли правителя Дунайської Болгарії в якості єдиного правителя-царя, а також окремо виділяли етноси болгар і слов’ян, що говорить про те, що не відбулося змішування цих двох етносів, а асиміляційні процеси ще не були інтенсивними. Держава, яка виникала, мала, таким чином, характер слов’яно-протоболгарської федерації, центр якої складало протоболгарське ядро, а більшу частину країни – славінії, які оточували це ядро з півдня, заходу та півночі. Хронологічно опис арабськими авторами періоду тривалих мирних відносин з Візантією належить до середини VIII ст., а військового протистояння – до другої половини VIII ст. 

Семантика етнонімів, що позначають угрів, становить контамінацію відомостей про лангобардів та мадярів. Досліджувані арабські писемні звістки містять інформацію про поступову еволюцію соціально-політичного устрою від родо-племінного до централізованої форми правління, способу життя та уявлення про асиміляційні процеси з місцевим землеробським населенням угорського етносу під час освоєння Середньодунайської низовини. Етнічна трансформація самоназви угорських племен від „мадяр” до „угрів” є відображеною відповідно до міграційних процесів і генези етносу, а також у процесі хронологічної зміни системи згадок про цей етнос. 

Досягнуті результати дослідження на майбутнє можуть бути використані для активізації наукових пошуків щодо створення ґрунтовного й докладного зводу повідомлень арабських писемних джерел про територію й населення Європи. Для реалізації проголошеного задуму ми пропонуємо обмежити просторовий вимір вивчення цієї проблематики невеликим регіоном Європи, а саме степовою зоною Східної й Центральної Європи, та здійснити її на засадах виокремленості й пріоритетності територіального виміру етноісторичних процесів, які відбувалися в межах означеного регіону; своєрідності та самобутності цих процесів щодо інших регіонів Європи; спадкоємності елементів цих процесів у часовому вимірі.

ДОДАТКИ

У додатках надані переклади з арабської на українську мови уривків творів арабських географів ІХ – Х ст. „математичного жанру” ал-ωвβрізмí „Кітβб сζрат ал-ард” („Книга картини Землі”), Сухрβба „Кітβб ‘аджβ’іб ал-аπβлíм ас-саб‘а” („Книга чудес семи кліматів”), ал-Фарξβнí „Кітβб ал-ψаракат ас-самβўіййа ўа джаўβмі‘ ‘ілм ан-нуджζм” („Книга про небесні рухи і звід науки про зірки”), ал-Баттβнí „Кітβб зíдж аτ-τβбí” („Книга сабієвських астрономічних таблиць”), фрагменти творів „описового” жанру „Кітβб ал-а‘лβπ ан-нафíса” („Книга коштовних дорогоцінностей”) Ібн Руста, „Кітβб ал-масβлік ўа-л-мамβлік” („Книга шляхів й царств”) Ібн ωурдβθбеха, анонімний твір „Кітβб  аϊбβр аз-замβн ўа ‘аджβ’іб ал-булдβн” („Звістки часу й дивини країн”), творів „класичного жанру” „Кітβб ал-масβлік ўа-л-мамβлік” („Книга шляхів і царств”) ал-Іτφβϊрí та Ібн Хаўπаля, творів жанру „адаб” „Мурζдж аѳ-ѳахаб ўа ма‘βдін ал-джаўβхір” („Золоті луки й родовища коштовностей”) і „Кітβб  ат-танбíх ва-л-ішрβф” („Книга попередження й перегляду”) ал-Мас‘ζдí, „Кітβб ал-булдβн” („Книга міст”) Ібн ал-Фаπíха та окремий уривок про тюрків енциклопедії „Кітβб  ал-бад’ ўа-т-та’рíϊ” („Книга творіння й історії”) ал-Маπдісí.
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АНОТАЦІЯ

Анікєєв Д. О. Повідомлення арабських географів ІХ – Х століть про міграції кочівників у ранньосередньовічній Європі. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.06 – історіографія, джерелознавство та спеціальні історичні дисципліни – Державний заклад „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Луганськ, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню повідомлень арабських географічних писемних документів про міграції кочівників степами ранньосередньовічної Європи. Здійснено відбір, систематизацію та текстологічний аналіз значного й оригінального арабомовного матеріалу з історії кочівників. Сюжетною лінією досліджених історичних документів є інформація про різні території розселення кочівників. На його основі вперше вдалося простежити уявлення арабських географів про етапи міграції кочівників у межах європейської степової зони. Було виявлено первісний, проміжний і кінцевий ареали розселення іраномовних, угорських та тюркських кочових етнічних спільностей. Зіставлення з археологічним матеріалом і джерелами неарабського походження засвідчують вірогідний характер звісток арабської ранньосередньовічної географічної літератури про означені кочові угруповання. Окремим аспектом нашого дослідження є виявлення контамінації відомостей про різних кочівників, а також відтворення еволюції суспільно-політичних відносин у середовищі номадів.

Ключові слова: раннє середньовіччя, текстологічний аналіз, ідентифікація, кочівники, міграція, арабські географічні писемні документи, семантика.

АННОТАЦИЯ

Аникеев Д. А. Сведения арабских географов ІХ – Х столетий о миграции кочевников в раннесредневековой Европе. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – историография, источниковедение и специальные исторические дисциплины. – Государственное учреждение „Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко” Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Луганск, 2012.

Диссертация посвящена исследованию сведений арабских географических письменных документов о миграции кочевников степями раннесредневековой Европы. Осуществлен отбор, систематизация и текстологический анализ обширного и оригинального арабоязыческого материала по истории кочевников. Сюжетной линией исследованных исторических документов является информация о разных территориях расселения кочевников. На ее основе впервые удалось проследить представления арабских географов об этапах миграции кочевников в пределах европейской степной зоны. Осуществлен анализ сведений об аланах, аорсах, асиях, языгах, тюрках, хазарах, болгарах, аварах, уграх и печенегах. В результате нами были воссозданы первоаначальный, промежуточный и конечный ареалы расселения ираноязыческих, угорских и тюркских кочевых этнических общностей в представлении арабских географов. Информация, которая относится к изначальному ареалу расселения кочевников, является фрагментарной и неполной, что объясняется хронологической отдаленностью событий этногенеза в среде кочевников, а также территориальной отдаленностью прародины кочевых этносов Европы от цивилизованного центра Арабского халифата. Более полными являются сведения о миграции кочевников степной полосой Восточной и Центральной Европы.

Основной акцент был сделан на идентификации самоназваний упомянутых этносов, а также их соотнесение с реальной этноисторической ситуацией, которая имела место в пределах исследуемых регионов, археологическими данными и определенными сведениями источников античного и византийского происхождения. Было принято во внимание не только особенности зарождения, этнического развития и ассимиляции алано-сарматского, аварского, болгарского, венгерского и печенежского этносов, но также их влияния на процессы образования государств в Центральной Европе. При этом, восточноевропейская степная полоса рассматривалась как транзитный коридор, через который по направлению к Среднедунайской низменности продвигались кочевые племена, которые этнично происходили из степей Приуралья, Западной Сибири и Маньчжурии. 

Отдельным аспектом нашего исследования есть выявление контаминации сведений о различных кочевниках, а также интерпретация информации об этноисторических процессах в среде номадов. 

Ключевые слова: раннее средневековье, текстологический анализ, идентификация, кочевники, миграция, арабские географические письменные документы, семантика. 

SUMMARY

Anikyeyev D. O. The information of the Arab geographers of the 9th-10th centuries about the nomad migrations in Early Medieval Europe. – Manuscript.
Dissertation for a scientific degree of Candidate of Historical Sciences, specialization – 07.00.06 – Historiography, Source Studies and Special Historical Disciplines. – State Higher Education Institution „Luhansk Taras Shevchenko National University” Ministry of education, science, youth and sports of Ukraine. – Luhansk, 2012.

The dissertation is devoted to the research of the information that is contained in Arabic geographic works about the nomad migrations in the Early Medieval European steppes. A wide range of the original Arabic-language materials about the history of nomads has been selected, systematized and analyzed. The storyline of the researched historical documents is the information about various areas populated by nomads. For the first time on the basis of the analysis of the accounts of Arab geographers the stages of nomad migrations within the European steppe zone have been retraced. We have discovered primary, intermediate and final areas populated by the Iranian-language and Ugro-Turkic tribes. In comparison with the archeological materials and sources of non-Arabic origin the information about the aforementioned ethnic groups taken form Early Medieval Arabic geographical literature proves to be credible. The particular aim of our research is to reveal data corruption about diverse nomads and reconstruct the evolution of nomad socio-political relations.

Key words: Early Middle Ages, textual analysis, identification, nomads, migration, Early Medieval Arabic geographical literature, semantics.  
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