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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. На сьогодні в АПК і харчовій промис​ло​вості України однією з провідних є олійно-жирова галузь (ОЖГ), яка випус​кає широкий асортимент необхідних продуктів харчування із жирів рослин​ного походження. Основна підгалузь ОЖГ — олійна — здійснює виробницт​во рос​линних олій, які є не лише продуктами харчування, але водночас і базовими для виробництва широкого спектру решти товарів про​довольчої і непродовольчої груп.

В організаційному, економічному і технологічному аспектах рівень ви​робництва, збуту, переробки рослинних олій в Україні повинен відповідати рів​ню, досягнутому в розвинених країнах. Адже в харчуванні населення все біль​ша частка належить жирам рослинного походження. Водночас здійснення економіч​них реформ в Україні, формування в ній ринкових відносин між суб’єктами господарювання посилили актуальність проблеми ефективності галузей аграрного ви​робництва, зокрема й ОЖГ. В ринковій економіці розвиток ОЖГ набув нових рис, особливостей. Але разом з тим виникли й нові про​блеми, пов’язані з погіршенням якості сировини, її нестачею, необхідністю сут​тєвого поліпшення використання виробничих ресурсів, удосконалення існую​чих та створення нових важелів управління. Науково обґрунтоване їх розв’язання є запорукою підвищення ефективності функціонування підприємств галузі.

Теоретичні і практичні аспекти організації і функціонування олійних ви​робництв, питання взаємовідносин між виробниками сировини і переробними підприємствами, механізму ефективної системи управління якістю у сфері олійно-жирового виробництва, особливостей функціонування ринку олійних культур і продуктів їх переробки досліджувалися багатьма вченими-економістами, зокрема К. Бек-Нільсеном, І. Скворцовим, А. Сегедою, В. Гірманом, О. Морозом, О. Дубровою, Б. Оверченком, А. Побережною, Л. Страшинською, С. Яценком та ін. Водночас поряд з науковцями вагомий внесок у вирішення проблем галузі здійснили про​відні експерти олійно-жирового комплексу України — Л. Зінченко, В. Кухта, В. Капшук, О. Дзюбак, В. Листопад та ін. 

Однак, незважаючи на актуальність зазначених праць, ряд питань, пов’язаних з ефективним управлінням галуззю, досі не мають остаточного нау​кового розв’язання, залишаються дискусійними і потребують подальших дослі​джень. Зокрема, недостатньо дослідженими залишились питання забезпечення ефективного функціонування переробних підприємств на основі науково об​ґрунтованого аналізу з використанням економіко-математичного моделювання, адже в умовах динамічного зовнішнього середовища як на рівні галузі, так і на рівні окремого підприємства особливої актуальності набуває не стільки аналіз ефективності функціонування економічної системи у минулому, скільки обґрунто​ваний вибір оптимальних сценаріїв перспективного розвитку на основі розрахунків альтернативних варіантів господарської діяльності. Завдан​ня підвищення ефективності функціонування переробних підприємств охоплює широкий спектр глобальних і складних питань, які неможливо реалі​зувати без моделювання і прогностики. Практична потреба вирішення цих зав​дань зумовила вибір теми даної дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта​ційні дослідження здійснювалися згідно з планами науково-дослідних робіт Вінницького національного технічного університету (ВНТУ) у рамках науково-технічної програми «Теорія трансформації сучасного ринку в Україні під впли​вом процесів глобалізації» (номер державної реєстрації 0104U000739), яка ви​конувалася впродовж 2004-2006 рр., де автором розроблено теоретичні основи ефективності функціонування переробного підприємства, а також програми «Теорія еволюційних процесів, стійкості та безпеки економічних систем» (но​мер державної реєстрації 0107U002093), яка виконувалась впродовж 2007-2009 рр., де автором розроблено методичні прийоми оцінювання ефективності пере​робного підприємства з точки зору функції випуску і продуктивності праці.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка науково обґрунтованих засад забезпечення ефективності функціонування переробних підприємств олійно-жирової галузі України. Відповідно досягнення поставле​ної мети вимагає вирішення таких завдань:

· уточнити трактування категорії «ефективність функціонування під​приємст​ва», її зміст і критерії в сучасних умовах господарювання на основі досліджен​ня і узагальнення існуючих концепцій та з врахуванням прогнозної функції; 

· проаналізувати та вдосконалити сучасні методичні підходи до оціню​вання ефективності функціонування підприємства з позицій їх адекват​нос​ті сучасним умовам господарювання;

· розробити методичний підхід до оцінювання ефективності функціону​вання підприємства на основі виробничих функцій;

· розробити економіко-математичну модель прогнозування розвитку виробництва рослинних олій із використанням теорії виробничих функцій та реалізувати її на рівні окремого переробного підприємства і галузі в цілому;

· визначити особливості, перспективи та фактори ефективності інтегра​ції при виробництві і переробці насіння олійних культур.

Об’єктом дослідження є процес забезпечення ефективного функціону​вання переробних підприємств олійно-жирової галузі.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прак​тич​них аспектів забезпечення ефективності функціонування переробних пі​дп​риємств олійно-жирової галузі на основі виробничих функцій. 

Методологія та методи дослідження. Теоретичною і методичною осно​вою дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної науки, ме​тодоло​гічні і загальнонаукові принципи проведення комплексних економічних дослі​джень, основні положення теорії ефективності підприємства. При написанні дисер​таційної роботи використо​ву​вались загальнонаукові і спеціальні методи: аналізу і синтезу — для вивчення сутності об’єкта і предмета дослідження, моно​графіч​ний — для всебічного й глибокого дослідження особливостей функціону​вання переробних підприємств ОЖГ; порівняння — для зіставлення фактичних даних за окремі періоди і роки; графічний — для наочного відо​браження динаміки показників розвитку підприємств галузі; рядів динаміки — для зображення зміни у часі показників досліджуваних аспектів проблеми; кореляційно-регресійного аналізу — для оцінювання зв’язку між факторами моделі; економіко-математич​ного аналізу і моделювання — для аналізу складних управлінських ситуацій та прийняття ба​гатоваріантних рішень при прогнозуванні результатів функціону​вання галузі, сценарний — для створення описової картини розвитку подій в га​лузі та ін. Експериментальні розрахунки здійснювалися за допомогою ЕОМ з ви​користанням табличного процесору EXCEL. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційними джерелами досліджен​ня виступили відповідні законодавчі та нормативно-правові акти, ма​теріали Держав​ного комітету статистики України, Міністерства аграрної по​літики, Українського науково-дослідного інституту олій та жирів УААН, асоціації «Укроліяпром», звіти Держав​ної комісії з цінних паперів та фондового ринку, дані ста​тистичної звітності, монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних і зару​біжних вче​них, дані статистичного, бухгалтерського, оперативного, управлінсь​кого обліку підприємств, що досліджувалися, публікації у засобах масової ін​формації, електрон​ні бази даних і знань, інформаційні ресурси ме​режі Internet, результати особистих досліджень автора.

Наукова новизна дослідження полягає у розвитку та удосконаленні теоре​тичних положень і методичних засад, що пов’язані із оцінюванням і забезпечен​ням ефективності функціонування переробних підприємств ОЖГ. Основні ре​зультати дослідження, що визначають його наукову новизну, полягають у наступ​ному:
вперше:
·  розроблено методичні підходи до оцінювання ефективності функціону​вання переробного підприємства з використанням виробничих функцій, ос​нову якого складають нові критерії і показники результативності виробництва, що дозво​ляє комплексно враховувати витрати і результати діяльності підприємства; 
удосконалено:

· методичний підхід до моделювання розвитку олійно-жирової галузі, в ос​нову якого, на відміну від аналогів, покладено побудовані моделі випуску го​тової продукції, що дозволяє розробляти альтернативні сценарії функціону​вання галузі з високим рівнем їх вірогідності;

дістали подальший розвиток:

· тлумачення категорії «ефективність функціонування підприємства», зміст і критерії якої, на відміну від відомих підходів, полягають у характеристиці здатності підприємства у короткостроковому періоді досягати поставлених ці​лей при заданому рівні інтенсивності використання ресурсів і задовольняти очіку​вання зацікавлених груп із врахуванням платоспроможного попиту, який пред’являється ринком відповідно до корисності результату діяльності під​приєм​ст​ва, а також адаптуватись, розвиватись і виживати у довгостроковому періоді;
· підходи до побудови ефективного механізму агропромислової інтегра​ції в олійному виробництві, особливістю яких є врахування фак​то​ру якості продукції переробки, що передбачає управління якістю на всіх ста​діях агропродовольчого ланцюга і дозволяє забезпечити усталене її зроста​ння;

· обґрунтування перспектив розвитку олійного виробництва, яке на від​міну від поширених, ґрунтується на тенденціях, притаманних розвит​ку олійно-жирової галузі впродовж 1999-2009 рр. і виявлених із використанням теорії та ма​тематичного апарату теорії виробничих функцій. 

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані та обґрунто​вані положення і рекомендації є підґрунтям для розв’язання теоретич​них та прак​тичних проблем забезпечення ефективності функціонування пере​роб​них під​приємств ОЖГ держави на основі нового наукового підхо​ду, в основу якого пок​ладено апарат теорії виробничих функцій. Практич​не значення результатів поля​гає у можливості впровадження результатів дос​ліджень у виробництво на перероб​них підприємствах. До результатів, що ма​ють безпосередньо практичне значення, належать пропозиції стосовно органі​зації співпраці переробних підпри​ємств і сільгоспвиробників у формі агро​про​мислового формування з вирощування і переробки олійних культур; напрямки державного регулювання розвитку ОЖГ; складові концепції розвитку олійного виробництва. Запропоновані в роботі моделі мо​жуть бути використані для аналізу факторів зростання або прогнозування об​сягу випуску продукції; для обґрунтування оптимальних планових рішень і ви​значення максималь​но ефективного поєднання ресурсів, з урахуванням об​межень обсягу ресурсів, меж їх взаємозамінюваності тощо. Результати досліджен​ня впро​вадже​но у виробництво на підприємствах ПАТ «Вінницький олійно-жиро​вий комбінат» (довідка про впровадження від 03.09.2010 р. № 04/925), ПАТ «Чернівець​кий олійно-жировий комбінат» (довідка про впровадження від 14.06.2010 р. № 02/315). Основні теоре​тичні положення й результати дослідження використано у навчально​му процесі при вдосконаленні дисциплін «Планування та економіч​не прогнозування», «Економіка підприємства», «Контролінг» у ВНТУ (акт впровадження від 09.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати дослідження, що викла​дені в дисертації і виносяться на захист, є особистим здобутком автора. Конкрет​ний особистий внесок автора у спільні наукові праці показаний у пере​ліку опублі​кованих праць. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати дослід​жен​ня доповідались та отримали позитивну оцінку на міжкафедральних семінарах Інституту менеджменту ВНТУ у вигляді звітів аспіранта. Матеріали дисертацій​ного дослідження були представлені на таких міжнародних і регіо​наль​них нау​ково-практичних конференціях: «Корпоративне управління в Україні: менедж​мент, фінанси, аудит» (м. Рівне, 4-5 травня 2006 р.), «Органі​заційно-пра​вові аспек​ти та економічна безпека сучасного підприємництва» (м. Вінниця, 17 берез​ня 2006 р.), «Організаційно-правові аспекти та економічна безпека сучасного під​приємництва» (м. Вінниця, 22 березня 2007 р.), «Проб​леми економіки під​приємства в умо​вах сталого розвитку» (м. Київ, 15-16 берез​ня 2007 р.), «Теорія та практика ринкових перетво​рень: економічний та соціаль​ний контекст» (м. Вінниця, 20-22 березня 2008 р.), «Еко​номічна безпека сучас​ного підприємст​ва» (м. Вінниця, 23-24 травня 2008 р.), «Проблеми форму​вання конкурентоспро​можності підприємств за умов нестабільності світової еконо​міки» (м. Вінниця, 27 квітня 2009 р.), «Теорія та практика сучасного під​приємст​ва в кон​текс​ті парадиг​ми економічної безпеки» (м. Вінниця, 27-28 травня 2010 р.). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 20 наукових ро​біт загальним обсягом 7,30 д. а. (з них особисто автором — 6,38 д. а.), у т. ч. 9 науко​вих фахових виданнях обсягом 4,9 д. а. (де частка автора — 3,8 д. а.).

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертаційна робота склада​ється зі вступу, трьох розділів, висновків та додатків, списку використаних джерел. Основ​ний обсяг роботи становить 184 стор. і містить 22 рис. і 45 табл. Список використаних літературних джерел налічує 185 найменувань і викла​дений на 23 стор. Робота має 10 додатків, які містять 36 табл. і 4 рис.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретичні аспекти ефективності функціонування переробного підприємства» проаналізовано підходи до визначення сутності загально​економічної категорії «ефективність», а також категорії «ефективність функціонування підприємства», досліджено концептуальні підходи до оціню​вання ефективності функціонування під​приємст​ва, а також визначено теоретичні і методичні основи такого оціню​вання, досліджено сутність виробничих функцій, наведено їх класифікацію, обґрунтовано доціль​ність використання саме виробни​чої функції Кобба-Дугласа для моделювання як на рівні підприємства, так і галузі в цілому. 

Узагальнення та аналіз наукових підходів до визначення ефективності пока​зали, що на сьогодні теорія ефективності продовжує перебувати у стадії станов​лення. Вітчизняними науковцями ефективність в економіці трактується як здат​ність досягати поставлених цілей, ступінь розвитку і використання факторів ви​робництва, співвідношення між отриманими результатами і витраченими ресур​сами, а також якість функціо​нування економічної системи. У західній економічній науці для окреслення ефективності господарювання традиційно використовують концепції продуктивності, економічності, результативності. 

У роботі з’ясовано, що тлумачення категорії «ефективність функціону​вання підприємства» істо​рично трансформувалося під впливом змін умов гос​подарю​вання, а це означає, що ефективність кожного способу виробництва має власний економічний зміст. Дуалістична природа ефективності прояв​ляєть​ся в тому, що, з одного боку, ефективність пов’язана із наявністю і вико​ристанням ресурсів, з ін​шого — зі створенням кінцевого продукту, кількісна характеристика якого (вар​тість) за​безпечує задоволення потреб підприємства, а якісна (споживча вар​тість) — по​треб зовнішнього середовища. Тому на су​часному етапі розвитку народного госпо​дарства критерії і показники ефектив​ності функціонування під​приємства повинні відображати рівень розвитку і ви​користання факторів вироб​ництва, рі​вень досягнення цілей підприємства, а також різноманітні характерис​тики взаємин підприємст​ва із зовнішнім сере​довищем. На основі систематизова​них в процесі дисертаційного дослідження підходів до визначення сутності ефектив​ності функціонування підприємства запропоновано розглядати її як комплекс​ну категорію, яка характеризує здат​ність підприємства у короткостроко​вому періоді досягати постав​лених цілей при заданому рівні інтенсивності вико​ристання ресурсів і задоволь​няти очіку​вання зацікавлених груп із врахуванням платоспроможного попиту, який пред’являється ринком відповідно до корисності результату діяльності під​приємства, а також адаптуватись, виживати і розвива​тись у довгостроковому періоді. 

Сучасні дослідження у галузі оцінки ефективності функціонування під​приємст​ва розвиваються у двох напрямках: перший напрямок передбачає вдоско​налення оцінки фінансових вимірників, відомий під загальною назвою управ​ління, заснованого на створенні вартості підприємства (Value-Based Management, VBM); другий напрямок — створення комплексних систем, наці​лених на вимірю​вання досягнень підприємства (фірми) за усіма напрямками його діяльності (Per​formance Measurement, PM). В результаті аналізу концептуальних підходів до оцінювання ефектив​ності функціонування підприємства в рамках зазначених на​прямків здійснено узагальнення клю​чових методичних принципів такого оціню​вання. З’ясовано, що найпоширенішими критеріями ефективності під​приємства на сучасному етапі є максимізація ринкової вартос​ті підприємства, оптимальність використання ресурсного потенціалу під​приємства, прибутко​вість, конкурентоз​датність підприємства, стратегічна стійкість підприємства. За умов багатокритеріаль​ного оцінювання до набору критеріїв повинні входити результа​тивність, ресурсомісткість, оперативність, якість потенціалу підприємства, функціональ​на організованість, ощадливість, адаптивність, дієвість, економіч​ність, прибутковість, продуктивність, інноваційність тощо. В ході дослідження методів аналізу ефективності встановлено, що вироб​нича функція Кобба-Дугласа є моделлю, яка може бути використана для забезпечення ефективної діяльності як окремого підприємства, так і галузі в цілому. На основі такої виробничої функції формуються часткові показники ефектив​ності ресурсів, оцінюється індекс сукуп​ної факторної продуктивності, а також ступінь наближення фактично отриманого результату виробництва до теоретич​но можливого, виходячи з технологічного рівня підприємства, а та​кож існуючих цін на ресурси виробництва і готову продук​цію.

У другому розділі «Аналіз ефективності діяльності переробних під​приємств олійно-жирової галузі» проаналізовано сучасний стан і визначено тен​денції розвитку виробництва рослинних олій, доведено необхідність вираження факторних ознак і результа​тивного показника за пропонованими моделями вироб​ничої функції у натуральному вимірі; розроблено методику оцінювання ефектив​ності функціонування підприємства на основі комплексного підходу до категорії ефективності, яка поєднує функціональні сфери і фази відтворюваль​ного процесу на підприємстві, а також дозволяє оцінити ефективність використання ресурсів. 

Дослідження показало, що ринок соняшникової олії України мож​на охарак​тери​зувати як помірно концентрований. На даний час на ринку представлено біля 40 брендів бутильованої рослинної олії національного і регіонального масш​табу, при чому більше 80 % продажу контролюється 10 торговими марками, серед них «Олейна» (28 %), «Чумак» (14 %), «Щедрий Дар» (12 %) та ін. 

Структура випуску соняшникової олії нерафінованої великими під​приємст​вами у складі інтегрованих структур є нерівномірною (табл.1). 

Таблиця 1

Структура випуску соняшникової олії нерафінованої підприємствами в складі інтегрованих структур в 2008-2009  маркетинговому році

	Інтегровані структури і підприємства в їх складі
	Обсяг випуску сирої соняшникової олії, т
	Питома вага, %

	«ТОВ Агрекс» (ПрАТ «Сватівська олія»)
	30624
	1,6

	Корпорація «ADM Україна» (ПрАТ«Іллічівський ОЕЗ»)
	42722
	2,3

	ГК «Гленкор» (ТОВ «Одеський ОЕЗ»)
	65823
	3,5

	ЗАТ «Славолія» (Слов’янський ОЖК, ПрАТ «Слов’янськолія»)
	74739
	4,0

	ГК «Віойл» (ПАТ«Вінницький ОЖК», ПАТ«Чернівецький ОЖК»)
	75795
	4,1

	ГК «Миронівський хлібопродукт» (ПАТ«Миронівський ЗВКК»)
	94458
	5,1

	ТОВ «Агрокосм» (ПрАТ «Запорізький ОЖК»)
	106994
	5,7

	АТ «Фон Засс» (ПрАТ «Пологівський ОЕЗ»)
	132721
	7,1

	Компанія «Бунге - Україна» (ПрАТ «Дніпропетровський ОЕЗ»)
	169705
	9,1

	Холдинг «Олсідз Україна» (ПАТ «Кіровоградолія»)
	178500
	9,6

	ЗАТ «АТ Каргілл» (ПрАТ «Каховський ОЕЗ»; ТОВ «Комбі​нат Каргілл»)
	256695
	13,8

	Решта підприємств
	308839
	16,5

	ГК «Кернел» (ПрАТ «Міловський ЗРО «Стрілецький степ», ПрАТ «Вовчанський ОЕЗ», ПрАТ «Приколотнянський ОЕЗ», ПрАТ «ПОЕЗ-Кернел Груп»)
	329385
	17,6

	Разом по Україні
	1867000
	100


Оцінювання рівня концентрації в першому сегменті олійного вироб​ницт​ва — первинній переробці насіння олійних культур впродовж 2005-2009 рр., в ре​зультаті якої одер​жують пресову і екстракційну олію, було проведене на основі даних про обсяг виробництва соняшникової олії нерафінованої олієекстракцій​ними і пресовими заводами, які сконцентровані в руках одного власника. При цьому було використано коефіцієнт Джині й індекс Херфіндаля-Хіршмана, дина​міка яких засвідчила зростання концентрації на ринку впродовж 2005-2009 рр.

На даний час на підприємствах ОЖГ України ефективність ви​робниц​т​ва визна​чається шляхом співставлення результатів виробництва з витра​тами. В якос​ті критерію ефективності на підприємствах використову​ються показники прибут​ку й рентабельності, ресурсовіддачі, фондовід​дачі і матеріаломісткості, продук​тивності праці. Оцінювання ефективності функціонування переробних під​приємств за вказаними критеріями засвідчило, що динаміка їх змін впродовж 2005-2009 рр. була нестабільною, незважаючи на постійне підвищення попиту на олійно-жировову продукцію, зокрема соняшникову олію, не лише як на експорто​вану продукцію, але як на харчовий та технічний продукт для внутрішнього рин​ку. Аналіз умов функціонування галузі засвід​чив, що переробні підприємс​тва по суті мають можливість впливати тільки на виробничо-технічну ефективність, тобто ефективність використання ресурсів. 

Обґрунтовано, що з огляду на особливості функціонування економіки Укра​їни при побудові виробничої функції доцільним є вираження факторних парамет​рів і ре​зультативного показника у натуральних одиницях. При цьому при побу​дові виробни​чих функцій для олійного виробництва слід враховувати особливості досліджуваного виробничого процесу, а саме: монопродуктовий характер вироб​ництва; структуру си​ровинних ресурсів; якісні характеристики насіння олійних культур, що пере​робляється, зокрема олійність; технологію вироб​ництва рослин​них олій (метод пресу​вання, метод екстракції). Таким чи​ном, в модель випуску рослинних олій в якості факторних ознак вклю​чено обсяг переробленого на​сіння, олійність переробленого насіння, середньорічні переробні потуж​ності: 
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де: х1 — кількість виробленої олії, т; х2 — обсяг насіння, призначеного для переробки, т; — олійність насіння, %; х3 — виробничі потужності, тис.т.; а0, а1, а2, а3 — параметри рівняння.

На основі побудованих функцій випуску соняшникової олії нерафінованої в 2005-2009 рр. для 17 підприємств-учасників асоціації «Укроліяпром» визначено індекси технологічної результативності, а також оцінено алокативну ефективність використання насіння соняшнику. Оцінювання технологічної результативності в цілому засвідчило, що досліджувані підприємства майже повністю викорис¬товують свій технологічний потенціал з виробництва рослинних олій. При цьому оцінювання алокативної ефективності на основі величини граничного продукту ресурсу (насіння соняшнику), а також ціни на нього дозволяє зробити висновок про оптимальне використання насіння соняшнику впродовж 2005-2009 рр. з ура¬хуванням рівня цін на готову продукцію (олію нерафіновану). Слід відзначити, що це не позначилось на ефективності функціонування підприємств через пере¬робку ними сировини на давальницьких умовах. Впродовж 2005-2009 рр. рентабельними були підприємства ПрАТ «Пологівськкий ОЕЗ», ПрАТ «Дніпропетровський ОЕЗ», ПАТ «Одеський ОЖК», ПАТ «Іллічівський ОЖК». Решта досліджуваних підприємств (ПрАТ «Запорізький ОЖК», ПАТ «Вінницький ОЖК», ПАТ «Чернівецький ОЖК», ПрАТ «Полтавський ОЕЗ»-Кернел Групп) були збитковими.

В ході аналізу було виділено такі тенденції, притаманні розвитку ОЖГ України на сучасному етапі: дефіцит сировини; експортна орієнтація; посилення агро​промис​лової інтеграції; консолідація галузі; зниження рентабельності га​лузі внаслідок надлишку виробничих потужностей і нестачі сировини; зростання дифе​рен​ціації підприємств на «сильні» та «слабкі». 

Запропоновано методику оцінювання ефективності функціону​вання під​приємства, сутність якої відображає зміст ефективності функціону​вання під​приємства на сучасному етапі. Особливістю методики є використання багатокри​теріального підходу при визна​ченні ключових показни​ків ефективності під​приємства. Так, в якості критеріїв ефектив​ності об​рано результативність, прибут​ковість, інтенсивність, продуктивність, економічність, оперативність, рівень орга​ніза​ції праці, виробництва, управ​ління. Зна​чення наведеної методики полягає у тому, що її використання дозволяє оцінити минулу і поточ​ну ефективність, а та​кож прогнозувати ефективність підприємства. 

У третьому розділі «Вдосконалення механізму забезпечення ефектив​ності переробних підприємств олійно-жирової галузі України на основі вироб​ничих функцій» представлено удосконалений методичний підхід до моде​лювання розвитку ОЖГ, визначено принципи побудови ефективного механізму агропромис​лової інтегра​ції при виробництві рослинних олій, а також підходи до обґрунту​вання перспектив розвитку олійного виробництва.

Так, для ПАТ «Вінницький олійно-жи​ровий комбінат» побудовано вироб​ничі функції випуску соняшникової олії нерафінованої (рівняння 2, де х1 — обсяг переробки насіння соняшнику, т; х2 — олійність насіння, %; х3 — переробні потуж​ності, т за рік) і ріпакової олії нерафінованої (рівняння 3, х1 — обсяг пере​робки насіння ріпаку, т; х2 — олійність насіння, %; х3 — переробні потужності, т за рік), а також виробничу функцію чистого доходу від реалізації продукції (рів​няння 6, де х1 — коефіцієнт завантаження переробних потужностей, %; х2 — пов​на середньорічна вартість основних фондів, тис. грн.; х3 — середньорічна вели​чина оборотних активів підприємства, тис. грн.; х4 — чисельність працівників, чол.; у — чистий дохід від реалізації продукції, тис. грн.), функцію продуктив​ності праці (рівняння 4, де х1 — обсяг переробки насіння олійних культур, т; х2 — коефіцієнт вилучення олії, %; х3 — обсяг випуску олії на 1 тис. грн. вартості актив​ної частини основних фондів, т/тис.грн.; х4 — тривалість сезону переробки, діб; у — питомий виробіток в розрахунку на 1 робітника, т/чол.), моделі собівар​тості переробки 1 т насіння соняшнику (рівняння 5, де х1 — обсяг переробки на​сіння соняшнику на 1 тис. грн. вартості активної частини основних фондів, т/грн.; х2 — енергомісткість переробки 1 т насіння соняшнику, грн./т; х3 — зарплатоміст​кість переробки 1 т насіння соняшнику, грн./т; у — собівартість переробки 1 т на​сіння соняшнику, грн.) і рентабельності виробництва (рівняння 6, де х1 — матеріало​віддача, грн.; х2 — енергомісткість переробки 1 т насіння соняшнику, грн./т; х3 — фондовіддача, грн.; у — рівень рентабельності переробки 1 т насіння соняшнику, %) (за даними олієекстракційного заводу ПАТ «Вінницький олійно-жировий комбінат») (табл. 2). 

Таблиця 2

Моделі виробничої функції, побудовані для ПАТ «Вінницький олійно-жировий комбінат» і України

	Рівняння
	Статистичні характеристики рівнянь*
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	R2
	ε
	
	

	
	
	
	
	F-критерій Фішера

(р=0,99)
	d-статистика

	
	
	
	
	FT
	FP
	dB
	dP
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Примітка: де R — множинне кореляційне відношення;  R2— коефіцієнт детермінації;  ε — середня помилка апроксимації.

На основі побудованої функції випуску для 14 підприємств асоціації «Укролія​пром» (рівняння 7, де х1 — обсяг переробки насіння соняшнику, т; х2 — олійність насіння, %; х3 — переробні потужності, т за рік) здійснено прогноз ви​пуску соняшникової олії і сформу​льовано альтернативні сценарії розвитку галузі: інерційний і оптиміс​тичний. Інерційний сценарій ґрунтується на екстраполяції існуючих тенден​цій розвитку галузі і не передбачає екстерналій та істотних змін у діяльності підприємств. Оптимістичний сценарій передбачає інтенсивне еко​номіч​не зростання за рахунок мінімізації ризиків сировинного забезпечення шля​хом максимального залучення на переробку сировини вітчизняного по​ходження і завантаження переробних потужностей олійних підприємств. 

Крім того, еластичність виробництва свідчить про позитивний ефект рос​ту масштабів виробництва, який в свою чергу є бар’єром для входження в га​лузь нових конкурентів. Нові конкуренти будуть змушені розпочати свою діяльність з великих обсягів випуску продукції, оскільки при малих обсягах ви​пуску рівень витрат буде високим. Звідси у майбутньому тенден​ція до об’єднання підприємств з метою забезпечення ви​робничої ефектив​ності збережеться, виробнича інтеграція і надалі слугува​тиме базою стратегічної поведінки, в той час як інші цілі інтеграції (конгло​мерація, сфера фіктивного капіталу) будуть друго​рядними. 

Умовою реалізації оптимістичного сценарію є розробка загальнодержавної концепції розвитку олійного виробництва (рис. 1).
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Рис. 1. Складові концепції розвитку олійного виробництва

В ході дослідження встановлено, що у відносинах між виробниками насіння олійних культур і переробними підприємствами існують суперечності, пов’язані насамперед з відсут​ністю стратегії розвитку, яка поділялася б всіма учасниками олійного виробництва, а також з загостренням внутрігалузевого диспаритету між сільсь​ким господарством і переробною промисловістю. Якість рослинних олій є результатом ефективної взаємодії між виробниками сільськогосподар​ської сировини і переробними підприємствами, а тому як предмет їх спіль​ного інтересу показник якості може бути використаний як основний при подоланні протиріч між ними. Для реалізації вищезазначеної умови об’єктивною є потреба віднов​лення сировинних зон переробних підприємств з метою стабільного і рівно​мірного у часі виробництва необхідного обсягу сиро​вини для забезпечення ефективної роботи переробного підприємства з урахуван​ням рин​кових реалій.

Переробне підприємство слід розглядати як центр інтеграції і фор​мування агропромислової системи з виробництва рослинних олій. При цьому така інтегра​ція повинна забезпечити перехід до системи управління якістю на всіх етапах ви​робництва рослинних олій шляхом узгодженої роботи всіх учасників технологіч​ного ланцюга. Створення ефективного єдиного техно​логічного процесу вироб​ництва і його ресурсного забезпе​чення потребує реалізації інтеграційної схеми із залученням до співпраці на​уково-дослідних установ (рис. 2). 
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Створені в такий спосіб інтегровані системи агробізнесу дозволяють органічно поєднати вироб​ництво сировини і її пере​робку в єдиній організаційно-виробничій структурі, за​безпечують цілісність технологічного ланцюга з виробництва рослинних олій, зменшують залеж​ність переробних підприємств і виробників сільськогосподарсь​кої сировини від посередницьких структур, збільшують можливість програму​вання кількіс​них і якісних показників виробництва сільськогосподарської сиро​вини тощо.

Переробне підприємство отримує переваги у вигляді своєчасних поста​вок сировини в заданому обсязі і з якісними характеристиками не нижче встанов​лених мінімальних базисних кондицій для сировинної зони, повного заванта​ження переробних потужностей, виробництва високоякісної продукції із зада​ними властивостями тощо.

В роботі доведена економічна доцільність реалізації такої схеми спів​праці на основі визначення нормативних витрат на кожній стадії єдиного техно​логічного циклу (табл. 3). Для аграрних підприємств сировинної зони це — ви​трати на виробництво сировини і її транспортування до місця переробки, а для пе​реробного підприємства – витрати на переробку сировини, підготовку до реа​лізації та оптову реалізацію готової продукції. Встановлено, що співвідношення змінних і постійних витрат при переробці соняшнику становить 52 : 48, а при вирощуванні соняш​нику — 70 : 30.

Таблиця 3

Економічний ефект від впровадження інтеграційної схеми співпраці між сільськогосподарськими підприємствами Вінницької області і ПАТ «Вінницький олійно-жировий комбінат»

	Сільськогосподарські

товаровиробники
	ПАТ «Вінницький олійно-жировий комбінат»

	Прибуток за умови реалізації інтеграційної схеми співпраці, тис. грн.

	256 984,4
	33 776 ,7

	Прибуток до реалізації інтеграційної схеми співпраці, грн.

	176 400,0
	4 321,5

	Економічний ефект від реалізації інтеграційної схеми співпраці, грн.

	80 584,4
	29 455,2


Таким чином, інтеграція виробництва і переробки насіння олійних куль​тур в єдиний комплекс забезпечить ритмічність роботи олійно-жирової галузі, дозволить завантажити переробні потужності, а також гаранту​ватиме товарови​робникам закупку і збут сировини. 

Висновки

В дисертації досліджено комплекс питань теоретичного і практичного ха​рактеру, які пов’язані із забезпеченням ефективного функціонування пере​роб​них підприємств олійно-жирової галузі України. До основних висновків і про​позицій можна віднести такі :

1. В сучасних умовах господарювання по​няття «ефективність функціону​вання підприємства» є ступенем відповід​ності дійсного результату тому, який повинен мати місце за умови виконання підприємством як системою всієї повноти функції (функцій) шляхом реалізації економічних відносин з при​воду виробництва, розподілу й обміну для зниження витрат ресурсів при досяг​ненні корисного ефекту. Критерії і показники ефектив​ності функціонування підприємства повинні відображати рівень роз​витку і використання факторів виробництва, рі​вень досягнення цілей, а також різноманітні характеристики взаємин підприємст​ва із зовнішнім середови​щем. Огляд основних концепцій оцінювання ефективності функціонування під​приємства показав, що західний досвід в галузі оцінювання ефективності не може бути механічно перенесений в специфічні умови вітчиз​няної економіки, оскільки натрапляє на ряд обмежень. 
2. Тенденції, притаманні розвитку ОЖГ України на сучасному етапі, а саме: дефіцит сировини; експортна орієнтація; агропромис​лова інтеграція; кон​солідація галузі; зниження рентабельності галузі внаслі​док надлишку виробни​чих потужностей і нестачі сировини; диференціація підприємств на «сильні» та «слабкі», визначають пріоритетність обґрунтованого економічного аналізу й прогнозування роз​витку  олійного виробництва із залученням інструментарію моделювання і прогностики. В якості апарату моделювання запропоновано апа​рат теорії виробничих функцій, який було апробовано як на рівні окремого пе​реробного підприємства, так і галузі в цілому; доведено ефективність і високу адекватність використання виробничої функції Кобба-Дугласа.

3. Обґрунтовано, що до складу функції випуску рослинних олій в якос​ті факторів виробництва слід включити обсяг насіння, призначеного для пере​робки (т); олійність насіння (%); виробничі потужності (тис. т); результа​тив​ним показником є обсяг випуску олії нерафінованої (тис. т). Такий склад фун​кції випуску рослинних олій було апробовано на рівні окремого перероб​ного підприємства і на рівні олійно-жирової галузі загалом. До складу функції продуктивності праці на переробному підприємстві в якості факторів слід включити: обсяг переробленого насіння (т), коефіцієнт заводу (%), фондовід​дачу по активній частині основних фондів (т/тис. грн.), тривалість виробни​чого сезону (діб); результативним показником є питомий виробіток в розра​хунку на одного робітника (т/чол.). 

4. Реалізація моделей функції випуску рослинних олій, функції продук​тив​ності праці на рівні окремого підприємства показали, що за існуючих техніко-економічних параметрів діяль​ності підприємства ПАТ «Вінницький олійно-жировий комбінат» клю​човим фактором випуску рослинних олій є якість насіння олійних культур (олійність соняшнику і ріпаку). Реалізація моделі функції випуску рослин​них олій за даними про виробництво соняшни​кової олії не​рафінованої підприємствами (олієекстракцій​ними заводами й олієжировими комбінатами) олійно-жирової галузі України показала, що основними факто​рами випуску рослинних олій в межах галузі є обсяг насіння олійних культур, що надходить на переробку на підприємства, а також його якість. 

5. В ході досліджень було з’ясовано, що ОЖГ потре​бує сучасного держав​ного регулювання за такими напрямками: удосконалення умов митно-тарифного регулювання; перегляд податкової політики дер​жави; удосконалення фінансово-кредитного механізму; реформування системи технічного регулю​вання в аграрному секторі економіки України з метою приведення її у відповід​ність з вимогами СОТ. Визначено два можливих сце​нарії розвитку галузі в майбутньому: інерційний і оптимістичний, які засвід​чили необхідність втілення концепції розвитку олійного виробництва. Обґрунтовано, що якість рослинних олій є результатом ефективної взаємодії між виробниками сільськогосподарсь​кої сировини і переробними під​приємствами, а тому як предмет їх спільного інтересу повинна сприяти подоланню протиріч між ними на основі міжгалузевого координа​ційного процесу. Переробне підприємство, будучи центром агропромислової інтеграції, при ви​робництві рослинних олій, повинно забезпе​чити перехід до системи управління якістю на всіх етапах виробництва рослин​них олій шляхом узгодженої роботи виробників сільськогосподарської сировини і переробних підприємств.
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Анотація

Благодир Л. М. Забезпечення ефективності переробних підприємств олійно-жирової галузі України з використанням моделі виробничих функ​цій. — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04  - економіка та управління підприємствами (економіка сільського господарства і АПК). — Вінницький національний аграрний універ​ситет, Вінниця, 2011.

Дисертацію присвячено розробці науково обґрунтованих засад забезпе​чення ефективності функціонування переробних підприємств олійно –жиро​вої галузі України. Уточнено сутність категорії «ефективність функціону​вання під​приємства». Проаналізовано сучасні методичні підходи до оцінювання ефектив​ності функціонування підприємства. Визначено основ​ні тенденції роз​витку олійного виробництва впродовж 1999-2009 рр. з моменту введення в дію експортного мита на насіння олійних культур. Визначено методичні ос​нови побудови виробничих функцій для виробництва рослинних олій на рівні окре​мого підприємства і галузі в цілому. Визна​чено специфіку розвитку інтеграцій​них процесів в олійно-жировій галузі. Економічно обґрунтовано доцільність за​стосування інтеграційної схеми співпраці між переробними підприємствами і сільськогос​подарськими підприємствами – виробниками насіння олійних куль​тур. Удосконалено методичний підхід до моделювання розвитку олійно-жиро​вої промисловості на основі побудованих моделей випуску і виходу го​тової продукції. Запропоновано методику оцінки ефективності функціону​вання під​приємства, сутність якої відображає зміст категорії «ефективність функціону​вання підприємства» на сучасному етапі. На основі побудованих моделей ви​роб​ничої функції сформульовано два альтернативних сценарії розвитку олій​ної галузі. Визначено пріоритетність державного регулювання розвитку га​лузі. Роз​роблено концепцію розвитку олійного виробництва, яка включає заходи в сфері вирощування і переробки олійних культур.

Ключові слова: ефективність функціонування підприємства, виробнича функція, агропромислова інтеграція, олійно – жирова галузь.

Аннотация

Благодыр Л. М. Обеспечение эффективности перерабатывающих предприятий масложировой отрасли Украины с использованием модели производственных функций. — Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук за специальностью 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (экономика сельского хозяйства и АПК). — Винницкий национальный аграр​ный университет, Винница, 2011.

Диссертация посвящена разработке научно обоснованных принципов обеспе​чения эффективности функционирования перерабатывающих предприя​тий масложировой промышленности Украины. Уточнена сущность категории «эффективность функционирования предприя​тия». Проанализированы совре​менные методические подходы к оцениванию эффективности функционирова​ния предприятия. Определены основные тен​денции развития производства рас​тительных масел на протяжении 1999-2009 гг. с момента введения в действие экспортной пошлины на семена масличных культур. Определены методические основы построения производственных функций для производства растительных масел на уровне отдельного предприятия и отрасли в целом. Определена спе​цифика развития интеграционных процессов в масложировой отрасли Украины. Предложена методика оценки эф​фективности функционирования предприятия, базирующаяся на авторском определении сущности категории «эффективность функционирования пред​приятия». На основе построенных моделей производствен​ной функ​ции сформулированы два альтернативных сценария развития отрасли про​изводства растительных масел. Определена приоритет​ность государствен​ного регулирования развития отрасли. Разработана концеп​ция развития масложировой отрасли, которая включает мероприятия в сфере выращивания и переработки масличных культур. Экономически обоснована целесообразность применения интеграционной схемы сотрудничества между перерабатывающими предприятиями и сельско​хозяйственными пред​приятиями-производителями семян масличных культур. Усовершенствован ме​тодический подход к моделированию развития масложировой промышленности на основе построенных моделей производственных функций

Ключевые слова: эффективность функционирования предприятия, про​изводственная функция, агропромышленная интеграция, масложировая от​расль.

Summary 

Blagodyr L. M. Making Processing Enterprises Effective with Employment of Production Function Models — Guidelines. — Manuscript.

Thesis for a Candidate Degree in Economics in specialty 08.00.04 – Economics and Management of Enterprises (agriculture and agro-industrial complex). — Vinnytsia National Agrarian University, Vinnytsia, 2011.

Having investigated the approaches to enterprise performance treatment of for​eign and Ukrainian economists, the categorical concept of enterprise perfor​mance is defined more exactly proceeding from enterprise’s functions, goals and tasks. The modern methodological approaches to enterprise performance estima​tion are investi​gated. The key principles of performance measure​ment are defined. On that ground the use of simulation analysis is argued. 

The main trends of the Ukrainian oil seed processing industry evolution during the last decade are found out. The main oil bearing crop is a sunflower. Oil availa​bil​ity from five oil bearing crops cultivated in Ukraine (sunflower, rape, soybeans, flax, mustard) amounts to 4 500 mln tones. Aggregate concentration of vegetable oil in​dustry is estimated with the use of Gini coefficient and Herfindahl-Hirschman index. As the analysis has shown, the vegetable oil market is competitive; there are more than 50 both national and regional brands of edible oil in the market. 

Nearly 90 % of oil seeds are processed by oil seed crushing plants or solvent extraction plants. Large-scale enterprises belong to either multinationals or Ukrainian vertically-integrated com​panies. The processing of sun flower seeds is of the highest efficiency irrespective of the technology being employed. 

Trade policy reforms in the end of 1990-s fuelled the increase in edible oil pro​duc​tion, which now meets 1.5-2 mln tons. As a result the export of edible oil during the period of 1999-2009 has increased in eleven fold. Despite these positive results the Ukrainian government decided to decrease export duty rates on oil seeds. This forced concession was made when negotiating Ukraine‘s WTO accession. Besides efficiency in the oil seed production sector is hampered by poor farming standards. That is why Ukraine is unlikely to be self sufficient in oil seeds in the next decade. As a result the processing capacity of Ukrainian oil seed crushing plants and sol​vent extraction plants is to be underutilized. 

The modern approach to performance measurement based on unique needs of a processing enterprise and author`s definition of enterprise performance is presented here. Simulation analysis of production output and labour efficiency on the factory floor has shown that in the current context the oilseeds` quality, viz. oil content, is a limiting factor for the vegetable oils` production expansion. Simulation analysis of production output for the Ukrainian oil seed processing industry has shown that under present conditions the oilseed vol​ume being processed is a limiting factor for the vege​table oil production expansion.

The production of sunflower oil has econo​mies of scale. And in the future long run agglomerative tendencies aimed at providing production efficiency will be re​tained. The developed model of pro​duction output gives an option of formulating two “what-if” scenarios. Taking into consideration the business environment of oil seed processing complex the “busi​ness as usual” scenario and optimistic scenario were formulated. The “business as usual” scenario relies on the extrapolations of current industry developments trends and supposes no changes in the enterprises` perfor​mance. The optimistic scenario stipulates intensive economic growth and minimiza​tion of raw materials provision risk by means of processing of the home-grown vege​table raw materials and capacity output, which is to consolidate oil seeds pro​ducers and processing enterprises. The optimistic scenario implementation stipu​lates the development of the national vegetable oil production concept targeted at the provid​ing of export potential for the Ukrainian fat-and-oil industry under Ukraine’s WTO membership and worsening world food crisis. The developed con​cept includes the incentives for both oil seed producers and oil seed processing enterprises.

The peculiarities of cooperation between farm business and processing plants as part of a whole agro food chain are considered. It is established that the agro-in​dustrial integration is to be motivated by the necessity of quality as​surance proce​dures and food safety. 

Key words: enterprise performance, production function, agro-industrial integration, oil and fat industry.
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Зміна концепції селекції олійних культур в напрямку забезпечення реалізації біологічного потенціалу 
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Рис. 2. Структура і механізм діяльності агропромислового формування з виробництва рослинних олій





Агропромислове формування з вирощування і переробки олійних культур





Основні функції





Вирощування і закупка олійних


культур, приймання, сушіння, доведення до вимог ДСТУ, зберігання, контроль якісних характеристик сировини








Видобування олії з насіння олійних культур, рафінація, дезодорація, виморожування, виробництво жирів, фасування продукції, контроль якості продукції





Реалізація олійних культур, рослинних олій і продуктів їх переробки


(шроти, жири)





Орні землі, елеватори, зерносховища








Переробні потужності;


склади зберігання готової продукції








Схема «B2B»: жирові комбінати, маргаринові заводи, підприємства кондитерської, молокопереробної, хлібопекарської галузей промисловості, сільськогосподарські підприємства, експорт





Схема «B2C»: торговельні мережі





Матеріальна база АПФ





Інститут селекції олійних культур





Український науково-дослідний інститут 


олій та жирів





Сільськогосподарські підприємства





Переробне 


підприємство





Учасники АПФ








Служби: 1. Контролю за якістю сировини і готової продукції; 2. Постачання посівного матеріалу, агрохімікатів, ПММ; 3. Маркетингова; 4. Транспортна.





Переробні підприємства, заготівельні організації, зернотрейдери








Служба контролю якості





Насіння олійних культур





Продукти переробки олійних культур





Інноваційні технології





Грошові потоки





Дохід від реалізації олійних культур і готової продукції
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