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              проф. С.М. Грудницька
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Господарський кодекс України (далі – ГК) закріпив загальні засади оподаткування в механізмі державного управління сферою господарювання, визначивши податкові пільги як один із засобів державного регулювання господарської діяльності. Преференції зі сплати податків виступають одним із найпоширеніших у світовій практиці та в Україні економічних засобів державного впливу на господарську діяльність, який набуває особливого значення в умовах формування ринкової економіки. Так, за даними державної податкової служби, суми наданих суб’єктам господарювання податкових пільг у 2010 р. становили 37,1 млрд. грн., в 2011 р. – 58,8 млрд. грн., а в 2012 р. вказана сума склала близько 59,4 млрд. грн. Проте аналіз динамічних процесів, які відбувались у сфері пільгового оподаткування господарської діяльності протягом останніх десятиріч, дозволяє дійти висновку про недостатнє використання регулюючої функції вказаного засобу та відсутність виваженої й обґрунтованої стратегії держави щодо надання пільг суб’єктам господарювання. Вказане обумовлене, в тому числі, недоліками законодавчих положень щодо надання податкових пільг.

Правовідносини, які виникають в процесі реалізації державою податкової політики у сфері господарювання, в тому числі щодо використання такого засобу регулювання, як пільги зі сплати податків, належать до організаційно-господарських. При цьому, акти податкового законодавства в частині регулювання відносин за участю суб’єктів господарювання належать до господарського законодавства. З огляду на викладене, прийняття Податкового кодексу України (далі – ПК) у розвиток положень ГК стало важливим кроком на шляху до реформування господарської системи взагалі і, зокрема, пільгового оподаткування суб’єктів господарювання. У той же час, можна відмітити певну непослідовність законодавця щодо використання регулюючого потенціалу податкових преференцій у господарській сфері. Так, у чинних нормативно-правових актах не приділено уваги ряду важливих аспектів регуляторної політики, зокрема, правовому забезпеченню відстеження ефективності впливу податкових пільг на діяльність суб’єктів господарювання, цільовому використанню останніми умовних пільг та ін. 

Вагомий внесок у розробку питань державного регулювання господарської діяльності зробили у своїх працях такі відомі вчені, як А.Г. Бобкова, І.Е. Замойський, Г.Л. Знаменський, В.К. Мамутов, І.В. Труш, В.А. Устименко, М.Г. Чумаченко. Теоретичним та практичним аспектам спеціальних режимів господарювання присвячені докторська дисертація та монографія О.Р. Зельдіної. Зважаючи на те, що вказані роботи містять всебічний та глибокий аналіз особливостей пільгового оподаткування суб’єктів господарювання в межах спеціальних режимів господарювання, наведені питання не були включені до предмету даного дослідження. Відзначаючи досягнення вітчизняних і зарубіжних науковців у висвітленні проблем регулювання господарської діяльності за допомогою податкових преференцій, слід зазначити, що  комплексного системного господарсько-правового дослідження податкових пільг саме як засобу державного регулювання господарської діяльності не проводилося.

Викладене вище свідчить про актуальність і доцільність дослідження за темою дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень НАН України за темою «Основи правового регулювання економіки України» (державна реєстрація № 0108U000191) та «Правове забезпечення ефективного управління об’єктами публічної власності» (державна реєстрація № 0111U007825), у виконанні яких дисертантка брала участь як співвиконавець. У рамках дослідження проведено комплексний аналіз законодавства щодо податкових пільг та розроблено пропозиції стосовно вдосконалення чинного законодавства в зазначеній сфері.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування нових теоретичних положень, висновків та розробка пропозицій щодо податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності на основі комплексного аналізу вітчизняного та зарубіжного законодавства, системного аналізу теоретичних джерел, напрямів і результатів регулюючого впливу податкових пільг на сферу господарювання. 

Відповідно до зазначеної мети вирішено наступні завдання: 

запропоновано визначення податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності;

здійснено класифікацію податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання;

досліджено та запропоновано положення щодо вдосконалення правової основи встановлення податкових пільг суб’єктам господарювання;

конкретизовано, що об’єктом державного регулювання за допомогою податкових пільг є як підприємницька, так і некомерційна господарська діяльність;

конкретизовано перелік та компетенцію регуляторних органів, наділених повноваженнями з надання податкових пільг суб’єктам господарювання;

визначено види та зміст методів регулюючого впливу держави на господарську діяльність з використанням такого засобу, як податкові пільги;

розроблено порядок аналізу напрямів та результатів регулюючого впливу податкових пільг на діяльність суб’єктів господарювання, а також критеріїв ефективності податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності з урахуванням їхньої ролі у підтриманні правового господарського порядку;

підготовлено пропозиції щодо забезпечення цільового використання умовних податкових пільг суб’єктами господарювання.

Об'єктом дослідження є комплекс відносин, пов’язаних зі здійсненням державного регулювання господарської діяльності з використанням такого засобу, як надання податкових пільг суб’єктам господарювання.

Предметом дослідження є податкові пільги як засіб державного регулювання господарської діяльності.

Методи дослідження. Для досягнення цілей і виконання поставлених завдань при написанні дисертаційної роботи використовувалися сучасні методи пізнання: діалектичний, формально-логічний, порівняльно-правовий, аналітико-синтетичний. За допомогою діалектичного методу досліджена правова природа податкових пільг як засобу регулювання. Формально-логічний метод застосовано для дослідження законодавства про податкові пільги, а також уточнення основного поняття «податкова пільга». Порівняльно-правовий метод застосовано для дослідження зарубіжного досвіду щодо надання податкових пільг, а також при аналізі законодавства інших країн. Використання аналітико-синтетичного методу дозволило запропонувати перелік заходів для забезпечення ефективного використання податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності. 
Теоретичною основою дослідження стали наукові праці провідних українських і закордонних вчених, а саме: О.А. Беляневич, О.М. Вінник, О.П. Віхрова, Р.А. Джабраілова, Т.І. Єфименко, Д.В. Задихайла, С.В. Каламбет, І.В. Караваєвої, М.В. Карасева, А.Н. Козиріна, В.О. Корнус, Р.К. Костаняна, І.М. Кравець, В.В. Лаптєва, Д.В. Лічак, В.А. Малиги, В.С. Мілаш, С.В. Мірошник, С.В. Овсяннікової, С.Г. Пепеляєвої, О.А. Підлісної, О.П. Подцерковного, Н.О. Саніахметової, А.М. Соколовської, В.І. Слом, О.Д. Стрельченка, І.А. Танчука, С.О. Тенькова, В.С. Щербини та ін.

Емпіричну основу дисертаційного дослідження становлять нормативно-правові акти України та зарубіжних країн, матеріали судової практики та практики діяльності органів державної податкової служби; статистичні матеріали; звітні дані Державної податкової служби України, звітні дані Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є системним, комплексним дослідженням податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності, на основі якого обґрунтовано нові теоретичні положення та розроблено пропозиції щодо вдосконалення використання регулюючого потенціалу податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання.

Новизну дослідження підтверджують такі наукові результати:

Уперше:

запропоновано визначення податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності, а саме – це закріплені законодавством засоби впливу держави на господарську діяльність, що полягають у наданні певним категоріям суб’єктів господарювання переваг у формі податкового вирахування (знижки), зменшення податкового зобов’язання після нарахування податку та збору, встановлення зниженої ставки податку та збору, звільнення від сплати податку та збору, надання спеціального режиму оподаткування з метою підтримання та стимулювання господарської діяльності таких категорій суб’єктів господарювання;

запропоновано розглядати умовні податкові пільги у сфері господарювання як об’єкт обов’язкового обліку та звітності суб’єктів господарювання з урахуванням  особливого порядку використання коштів, вивільнених внаслідок пільгового оподаткування, та товарів, ввезених або поставлених зі звільненням від сплати податків.

Удосконалено положення щодо:

порядку прийняття рішення про зміну, скасування або подовження дії податкових пільг шляхом закріплення правила, згідно з яким  вказане рішення приймається виключно за результатами аналізу ефективності таких преференцій, проведеного КМУ (щодо пільг з загальнодержавних податків і зборів), а також РМ АРК і виконавчими органами місцевих рад (щодо місцевих податків і зборів); 

аналізу результатів регулюючого впливу податкових пільг на сферу господарювання шляхом визначення видів такого аналізу (поточний, підсумковий та остаточний) та критеріїв (бюджетний, економічний, соціальний, а  щодо умовних пільг – цільове використання преференцій); 

заборони надання пільг окремим суб’єктам господарювання індивідуально-правовими актами шляхом поширення цього правила на усі форми та види пільг з місцевих та загальнодержавних податків і зборів (з внесенням відповідних змін до господарського законодавства).

Дістали подальший розвиток положення щодо:
класифікації податкових пільг у системі засобів державного регулювання господарської діяльності з урахуванням таких критеріїв: 1) умови користування пільгою (пільги, умовою одержання яких є цільове використання вивільнених коштів та ввезених (придбаних) товарів); 2) процедура (механізм) одержання (пільги, які надаються з використанням податкового векселю, та пільги, які надаються без використання податкового векселю); 3) необхідність отримання дозволу уповноважених органів на користування пільгою (дозвільні та бездозвільні податкові пільги);

уточнення компетенції регуляторних органів (ВРУ, КМУ, ДПА, ВР АРК, РМ АРК, органів місцевого самоврядування), уповноважених здійснювати державне регулювання господарської діяльності з використанням такого засобу, як податкові пільги, а саме доповнення її повноваженнями щодо здійснення контролю за правомірністю та ефективністю використання преференцій зі сплати податків;

конкретизації поняття ефективності податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання, з урахуванням наступного: вказує на ступінь досягнення поставлених державою цілей завдяки змінам у поведінці господарюючих суб’єктів, пов’язаним з користуванням податковими пільгами, з урахуванням витрат, здійснених задля реалізації таких цілей; 

уточнення поняття умовних податкових пільг як пільг, що надаються за умови використання коштів, вивільнених у суб'єкта господарювання внаслідок надання пільги у визначеному державою порядку, шляхом доповнення його словами «або товарів, ввезених (поставлених) з одержанням пільги»;

правових підстав надання податкових пільг суб’єктам господарювання шляхом запровадження правила, згідно з яким пільги з загальнодержавних податків і зборів не можуть встановлюватись рішеннями місцевих рад, крім преференцій з земельного податку, які надаються за рішеннями обласних рад;

конкретизації методів регулюючого впливу держави на господарську діяльність через надання податкових пільг шляхом виокремлення таких методів, як стимулювання та підтримка суб’єктів господарювання та уточнення відмінностей між вказаними методами;

відповідальності суб’єктів господарювання за неподання звітності про суми одержаних пільг та напрями використання умовних податкових преференцій шляхом встановлення санкцій у вигляді накладення штрафу за кожне таке неподання або несвоєчасне подання;

переліку підстав проведення позапланових податкових перевірок суб’єктів господарювання шляхом доповнення його такою підставою, як неподання звіту про суми одержаних пільг та напрями використання умовних податкових преференцій;

повноважень органів державної податкової служби шляхом доповнення їх правом на здійснення контролю за цільовим використанням коштів, не сплачених до бюджетів внаслідок користування суб’єктами господарювання податковими пільгами, а також проведення фактичних перевірок цільового використання суб’єктами господарювання товарів, ввезених або поставлених з наданням умовних податкових пільг;

використання господарюючими суб’єктами умовних податкових пільг шляхом поширення обов’язку використати їх за цільовим призначенням протягом 1095 днів з дати закінчення періоду, за результатами якого платник податку залишив ці кошти в своєму розпорядженні, ввіз (придбав) товари, на всіх суб’єктів господарювання, які одержують умовні преференції.

Практичне значення одержаних результатів полягає у заповненні прогалин  у науці господарського права щодо податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності. Окремі положення та висновки, сформульовані в дисертації, можуть бути використані у процесі нормотворчості з метою вдосконалення державного регулювання господарської діяльності, для  подальших наукових досліджень, у навчальному процесі в рамках господарсько-правових дисциплін, діяльності органів державної податкової служби та суб’єктами господарювання при здійсненні аналізу результативності пільгового оподаткування.

Проекти Законів України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо надання податкових пільг суб’єктам господарювання)» та «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо аналізу регулюючого впливу та оцінки ефективності податкових пільг, що надаються суб’єктам господарювання)» розглянуто та будуть враховані при підготовці відповідних законодавчих актів народним депутатом України О.П. Дардою (довідка № 16/08-02 від 16.08.2012 р.).

Положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Господарське право», «Податкове право», «Розгляд окремих категорій господарських спорів» в Донецькому юридичному інституті МВС України (довідка № 33-2/26 від 18.06.2012 р.). 

Пропозиції та рекомендації, викладені як практично-методичні рекомендації щодо аналізу регулюючого впливу та ефективності податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання, використовуються у практичній діяльності Макіївської об’єднаної державної податкової інспекції Донецької області ДПС України (довідка № 7972/10/01-013 від 21.06.2012 р.), а також суб’єктів господарювання: фізичною особою-підприємцем Борозенець І.М. (довідка № 15-1 від 26.06.2012 р.), Відокремленим підрозділом «Шахта «Північна» Державного підприємства «Макіїввугілля» (довідка № 512-01-10 від 25.06.2012 р.).  

Особистий внесок здобувачки. Наукові результати дисертаційної роботи, теоретичні положення, висновки одержані особисто авторкою. Дисертація виконана авторкою самостійно. Всі опубліковані праці належать особисто здобувачці.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи пройшли апробацію на всеукраїнських, міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема на: Шостій міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Економіко-правові дослідження у ХХI столітті: правове забезпечення економічного суверенітету України в умовах поглиблення міжнародної інтеграції» (Донецьк, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Актуальні проблеми державотворення у сучасних умовах» (Київ, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасних державотворчих та правотворчих процесів» (Запоріжжя, 2011); Всеукраїнській конференції «Сучасний стан та перспективи розвитку української правової системи» (Львів, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реалізації чинних національних та міжнародних нормативно-правових актів» (Одеса, 2012) та ін.

Публікації. Основні наукові результати дисертації опубліковані в 5 статтях у наукових виданнях, що входять до переліку фахових видань, та 12 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації. Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків. Загальний обсяг дисертації складає 183 сторінки комп'ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел із 260 найменувань та 9 додатків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

Розділ 1. Загальнотеоретична характеристика податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності містить три підрозділи, присвячені загальній правовій характеристиці податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання, дослідженню особливостей податкових преференцій у системі засобів державного регулювання господарської діяльності, класифікації податкових пільг та правовій основі надання податкових пільг суб’єктам господарювання.

У підрозділі 1.1. «Поняття та правова природа податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності» досліджуються ознаки податкових пільг як інструменту державного регулювання діяльності господарюючих суб’єктів, розкривається сутність та особливості пільг в системі інших засобів регулювання.

На основі проведеного аналізу напрацьованих теоретичних положень та нормативно-правових актів встановлено, що податкові пільги мають подвійну правову природу, тобто з одного боку, є засобом державного регулювання діяльності суб’єктів господарювання, а з іншого – елементом механізму сплати податків. 

Пропонується розглядати податкові пільги як засіб державного регулювання господарської діяльності, що являє собою засоби впливу держави на господарську діяльність, які полягають у наданні певним категоріям суб’єктів господарювання переваг у формі податкового вирахування (знижки), зменшення податкового зобов’язання після нарахування податку та збору, встановлення зниженої ставки податку та збору, звільнення від сплати податку та збору, надання спеціального режиму оподаткування з метою підтримання та стимулювання господарської діяльності таких категорій суб’єктів господарювання. 

На підставі аналізу легального визначення податкової пільги зроблено висновок про те, що дане поняття не відображає правову природу пільг як переваг, що надаються окремим категоріям суб’єктів господарювання, а отже, дозволяє відносити до пільг преференції, які не є такими (наприклад, поетапне зниження ставок податку на прибуток). На підставі зазначеного та з метою уточнення легального визначення пільг запропоновано внесення змін до п. 30.1 ст. 30 ПК шляхом викладення його у такій редакції: «податкова пільга – це передбачена законодавством перевага, що полягає, зокрема, у звільненні платника податків від обов’язку щодо нарахування та сплати податку та збору, сплаті ним податку та збору в меншому розмірі, встановлення спеціального режиму оподаткування за наявності підстав, визначених пунктом 34.2 цієї статті».

У підрозділі 1.2. «Види податкових пільг у системі державного регулювання господарської діяльності» досліджено й запропоновано класифікацію податкових пільг, що надаються суб’єктам господарювання, за наступними ознаками: залежно від умов користування пільгою, процедури (механізму) надання, необхідності отримання дозволу уповноважених органів на користування пільгою. 
На основі аналізу чинного законодавства, економічної та юридичної літератури, практики діяльності органів державної податкової служби запропоновано класифікацію податкових пільг за такими критеріями: 1)  залежно від умов користування пільгою: а) пільги, умовою одержання яких є цільове використання вивільнених коштів; б) пільги, умовою одержання яких є цільове використання ввезених (придбаних) товарів; 2) за процедурою (механізмом надання): а) пільги, які надаються з використанням податкового векселю; б) пільги, які надаються без використання податкового векселю; 3) залежно від необхідності отримання дозволу компетентних органів на користування пільгою: а) податкові пільги, для одержання яких необхідний дозвіл (дозвільні); б) пільги, для користування якими дозвіл не потрібний (бездозвільні).

Підрозділ 1.3. «Правова основа надання податкових пільг суб’єктам господарювання» присвячено дослідженню та уточненню переліку нормативно-правових актів, якими встановлюються податкові пільги у сфері господарювання.

Проаналізовано положення законодавства та судової практики, на підставі чого встановлено, що правову основу формування системи податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання, складають нормативно-правові акти уповноважених органів влади, прийняті відповідно до Конституції, ГК та ПК, які є частиною господарського законодавства та належать до регуляторних актів.

У результаті дослідження положень ГК та ПК виявлено, що чинне законодавство забороняє встановлення податкових пільг для окремих суб’єктів господарювання виключно у формі зниження ставки податку, в той час як на надання преференцій в інших формах таке правило не поширюється. З метою уникнення порушення норм конкуренції запропоновано поширення заборони встановлення пільг для окремих суб’єктів господарювання на усі форми та види пільг з місцевих та загальнодержавних податків і зборів із підготовкою пропозицій щодо внесення відповідних змін і доповнень до ч. 3 ст. 17 ГК, а також п.п. 12.3.7 п. 12.3 ст. 12, ст. 30 ПК. 

Для запобігання прийняттю місцевими радами рішень про надання господарюючим суб’єктам пільг з загальнодержавних податків і зборів пропонується конкретизувати перелік нормативно-правових актів, якими можуть встановлюватись податкові пільги різних видів. Наголошується, що пільги з загальнодержавних податків і зборів (крім земельного податку) не можуть встановлюватись рішеннями місцевих рад. Запропоновано внесення відповідних змін і доповнень до п. 30.5 ст. 30 ПК.

Розділ 2. Структура державного регулювання господарської діяльності з надання податкових пільг містить три підрозділи, в яких досліджено регулюючий вплив податкових пільг на сферу господарювання, визначено основні характеристики об’єкту, суб’єктів та методів державного регулювання діяльності суб’єктів господарювання з використанням преференцій зі сплати податків.

У підрозділі 2.1. «Господарська діяльність як об’єкт державного регулювання через надання податкових пільг» досліджено особливості господарської діяльності, яка є об’єктом пільгового оподаткування. 

Доводиться, що така діяльність має наступні особливості: а) належить до пріоритетних видів господарської діяльності, визначення яких є виключною компетенцією держави та органів місцевого самоврядування; б) спрямована на задоволення публічних інтересів; в) має на меті досягнення соціального ефекту від здійснення такої діяльності.

На підставі аналізу положень ГК та ПК конкретизовано, що об’єктом державного регулювання за допомогою податкових пільг є як підприємницька, так і некомерційна господарська діяльність.

У підрозділі 2.2. «Суб’єкти, уповноважені здійснювати державне регулювання господарської діяльності через надання податкових пільг» досліджуються різні підходи до визначення кола суб’єктів державного регулювання господарської діяльності за допомогою надання податкових пільг, конкретизується компетенція органів державного регулювання, які мають повноваження на застосування такого засобу, як податкові пільги.

На підставі аналізу господарського законодавства конкретизовано перелік регуляторних органів, наділених повноваженнями на використання регулюючого потенціалу податкових пільг. У роботі розглянуто питання щодо оцінки регулюючого впливу податкових пільг. З урахуванням зарубіжного досвіду та особливостей податкової системи України розроблено та запропоновано закріпити законодавчо порядок проведення аналізу регулюючого впливу та відстеження ефективності податкових пільг, що надаються суб’єктам господарювання. 

Акцентовано увагу на необхідності проведення поточного (щороку), підсумкового (після закінчення періоду, на який встановлюються преференції) та остаточного (протягом 2 років потому) аналізу результатів регулюючого впливу податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання. При цьому запропоновано законодавчо закріпити, що рішення стосовно скасування або продовження дії тимчасових податкових пільг необхідно приймати за результатами аналізу їхньої ефективності після спливу терміну, на який встановлювалась преференція. Таке рішення може бути переглянуто за підсумками аналізу впливу пільги протягом двох років, наступних за роком закінчення періоду преференційного оподаткування. 

Для подальшого розвитку господарського законодавства у сфері пільгового регулювання пропонується закріпити вказаний порядок на рівні постанови КМУ та доповнити ПК ст. 30-1 «Оцінка ефективності податкових пільг», де передбачити обов’язковість аналізу ефективності податкових пільг та повноваження регуляторних органів з її проведення. Так, до повноважень ВРУ запропоновано віднести розгляд звіту КМУ про результати оцінки ефективності податкових пільг з загальнодержавних податків і зборів та прийняття рішень про збереження, скасування або встановлення пільг. На КМУ запропоновано покласти обов’язки зі здійснення оцінки ефективності податкових пільг, наданих суб’єктам господарювання, підготовки та внесення на розгляд ВРУ звіту про результати такої оцінки. До компетенції ДПА запропоновано віднести подання Кабінету Міністрів України зведеної інформації про втрати бюджету від наданих суб’єктам господарювання податкових пільг в залежності від їх видів, а також пропозицій про встановлення, збереження або скасування податкових пільг із зазначенням конкретних цілей і завдань соціально-економічного розвитку, на досягнення яких спрямоване надання податкової пільги, та обґрунтуванням необхідності її надання, збереження чи скасування. 

Повноваження щодо здійснення оцінки ефективності та вирішення питань про залишення або скасування податкових переваг з місцевих податків і зборів пропонується покласти на місцеві ради, обов’язок підготовки відповідних звітів – на виконавчі органи місцевого самоврядування, а надання необхідної інформації – на місцеві органи державної податкової служби.
Підрозділ 2.3. «Методи регулюючого впливу держави на господарську діяльність з використанням податкових пільг» присвячено аналізу методів, за допомогою яких податкові пільги чинять вплив на діяльність суб’єктів господарювання.
На підставі аналізу різних підходів до державного впливу на господарську діяльність запропоновано визначення методів державного регулювання господарської діяльності (при пільговому оподаткуванні)  як сукупності прийомів та способів впливу держави на діяльність суб’єктів господарювання, котрі реалізуються через використання таких засобів регулювання, як податкові пільги з метою стимулювання пріоритетних галузей економіки, підтримки суспільно необхідних видів діяльності.

Досліджено особливості впливу податкових пільг на діяльність суб’єктів господарювання та обґрунтовано, що до основних методів регулювання, які реалізуються через податкові переваги, належать стимулювання та підтримка. На підставі аналізу вказаних методів встановлено, що відмінності стимулювання та підтримки при пільговому оподаткуванні проявляються у різних об’єктах, суб’єктах, формах та цілях регулюючого впливу.

Розділ 3. Ефективність податкових пільг як засобів державного регулювання господарської діяльності складається з двох підрозділів, в яких досліджується поняття ефективності податкових пільг, уточнюються її критерії, а також залежність ефективності преференцій від їх цільового використання суб’єктами господарювання. 

У підрозділі 3.1. «Поняття та критерії ефективності податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання» досліджено різні точки зору та запропоновано визначення поняття ефективності податкових пільг.

З урахуванням пріоритетних завдань господарської, податкової і бюджетної політики, викладених у програмних документах, зокрема, постанові ВРУ «Про Основні напрями бюджетної політики на 2012 рік», Програмі економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», а також загальних вітчизняних і світових тенденцій розвитку господарського та податкового законодавства, запропоновано законодавче закріплення поняття ефективності податкових пільг як ступеню досягнення поставлених державою цілей завдяки змінам у поведінці господарюючих суб’єктів, пов’язаним з використанням податкових пільг, з урахуванням витрат, здійснених задля реалізації таких цілей. 

На підставі аналізу господарського законодавства обґрунтовано, що такий показник, як результативність регуляторного акта та критерії, на підставі яких здійснюється її відстеження, не враховують особливостей податкових пільг як засобу регулювання, зокрема, аналіз результативності регуляторних актів проводиться без урахування витрат, які були здійснені у зв’язку із застосуванням засобів державного регулювання. 

Встановлено, що урахування витрат, пов’язаних з наданням податкових пільг суб’єктам господарювання, здійснюється на підставі звітів платників про суми одержаних преференцій, проте на сьогоднішній день за неподання вказаної звітності юридична відповідальність не встановлена. З метою забезпечення додержання суб’єктами господарювання обов’язку звітувати про суми одержаних пільг запропоновано встановлення санкцій за неподання вказаної звітності у вигляді накладення штрафу за кожне таке неподання або несвоєчасне подання. Крім того, неподання звіту про одержані та використані суми податкових пільг запропоновано закріпити у якості підстави для проведення позапланової перевірки суб’єкта господарювання. 

На підставі аналізу досвіду країн Європейського Союзу та Російської Федерації обґрунтовано, що для забезпечення повного та всебічного врахування напрямів впливу пільг на сферу господарювання оцінку ефективності податкових пільг доцільно здійснювати за наступними критеріями: 1) бюджетний (податкова пільга повинна сприяти збільшенню доходів і (або) оптимізації витрат Державного та /або місцевих бюджетів); 2) економічний (податкова пільга повинна сприяти позитивній динаміці фінансово-економічних результатів діяльності суб’єктів господарювання, що використовують таку пільгу); 3) соціальний (податкова пільга повинна сприяти створенню належних умов життєдіяльності суспільства, забезпеченню інтересів незахищених верств населення). Доводиться, що аналіз ефективності умовних податкових пільг потребує врахування додаткового критерію, а саме, ступеню цільового використання преференції.

З метою реалізації запропонованого розроблено проект Методики аналізу регулюючого впливу та оцінки ефективності податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності, яка враховує наведені вище критерії.

У підрозділі 3.2. «Цільове використання умовних податкових пільг та їх ефективність» досліджено види та порядок цільового використання податкових пільг як додаткового критерію ефективності умовних преференцій, а також запропоновано заходи щодо забезпечення додержання суб’єктами господарювання вимог законодавства, які визначають напрями використання пільг.  

На підставі аналізу норм ПК виявлено, що цільове використання умовних пільг суб’єктами господарювання включає цільове витрачання коштів, вивільнених внаслідок надання преференції, та цільове використання товарів, ввезених/поставлених зі звільненням від оподаткування, на підставі чого уточнено поняття умовних податкових пільг. 

Досліджено питання визначеності строку, протягом якого товари або кошти, вивільнені внаслідок пільгового оподаткування, повинні бути використані суб’єктами господарювання за цільовим призначенням та розроблено пропозиції щодо встановлення обов’язку суб’єкта господарювання, який одержує умовні податкові пільги, використати товари або вивільнені кошти за цільовим призначенням протягом 1095 днів із дати закінчення періоду, за результатами якого платник податку залишив ці кошти в своєму розпорядженні, ввіз (придбав) товари. 

Запропоновано встановлення обов’язку звітувати про цільове використання пільг для усіх суб’єктів господарювання, які одержують умовні податкові пільги та затвердження окремих форм звітності про спрямування вивільнених коштів і товарів. 

З метою забезпечення умов для одержання достовірних відомостей щодо цільового використання товарів, ввезених в режимі пільгового оподаткування, запропоновано закріплення за податковими органами повноважень щодо здійснення контролю за цільовим використанням коштів, не сплачених до бюджетів внаслідок користування податковою пільгою, та проведення фактичних перевірок цільового використання товарів, ввезених або поставлених з наданням умовних податкових пільг. 

Розроблено проект Порядку обліку та звітування про використання умовних податкових пільг, в якому враховано специфіку цільового використання коштів, вивільнених внаслідок пільгового оподаткування, та товарів, ввезених або поставлених зі звільненням від сплати податків.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні напрямів удосконалення використання податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності, формулюванні нових наукових положень та пропозицій до законодавства про податкові пільги для більш ефективного здійснення господарської діяльності. На підставі проведеного дослідження сформульовано наступні основні висновки. 

1. Запропоновано визначення податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності, а саме – це закріплені законодавством засоби впливу держави на господарську діяльність, що полягають у наданні певним категоріям суб’єктів господарювання переваг у формі податкового вирахування (знижки), зменшення податкового зобов’язання після нарахування податку та збору, встановлення зниженої ставки податку та збору, звільнення від сплати податку та збору, надання спеціального режиму оподаткування з метою підтримання та стимулювання господарської діяльності таких категорій суб’єктів господарювання. 

2. Здійснено класифікацію податкових пільг, що надаються суб’єктам господарювання, за наступними ознаками: умови користування преференцією, процедура (механізм) надання, необхідність отримання дозволу уповноважених органів на користування пільгою.

3. Для забезпечення стабільності та нейтральності державної податкової політики у сфері господарювання розроблено пропозиції щодо вдосконалення правової основи надання податкових пільг господарюючим суб’єктам. Запропоновано поширення заборони надання пільг індивідуально-правовими актами окремим суб’єктам господарювання на усі види пільг з місцевих та загальнодержавних податків і зборів. 

Уточнено правові підстави надання податкових пільг суб’єктам господарювання шляхом запровадження правила, згідно з яким пільги з загальнодержавних податків і зборів не можуть встановлюватись рішеннями місцевих рад, крім преференцій із земельного податку, які надаються за рішеннями обласних рад. 

4. Конкретизовано, що об’єктом державного регулювання за допомогою податкових пільг є як підприємницька, так і некомерційна господарська діяльність. 

5. Для забезпечення узгодженості повноважень органів державної влади щодо пільгового оподаткування господарської діяльності конкретизовано перелік регуляторних органів та систематизовано їхні повноваження з використання регулюючого потенціалу податкових пільг. 

Розроблено Порядок аналізу регулюючого впливу та оцінки ефективності податкових пільг, що надаються суб’єктам господарювання, який передбачає проведення поточної, підсумкової та остаточної оцінки ефективності податкових пільг. Рішення щодо зміни, скасування або продовження дії тимчасових податкових пільг, встановлених для суб’єктів господарювання, запропоновано приймати за результатами оцінки їхньої ефективності. Повноваження зі здійснення аналізу ефективності податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання, запропоновано надати КМУ, РМ АРК, виконавчим комітетам місцевих рад залежно від виду пільг. 

6. Обґрунтовано, що до основних методів регулюючого впливу держави, які реалізуються через податкові переваги, належать стимулювання та підтримка. Виявлено відмінності між методами стимулювання та підтримки при пільговому оподаткуванні суб’єктів господарювання.

7. Розроблено рекомендації щодо аналізу напрямів та результатів регулюючого впливу податкових пільг на діяльність суб’єктів господарювання. Уточнено поняття ефективності податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання, як ступеню досягнення поставлених державою цілей завдяки змінам у поведінці господарюючих суб’єктів, пов’язаним з користуванням податковими пільгами, з урахуванням витрат, здійснених задля реалізації таких цілей. 

Для забезпечення додержання суб’єктами господарювання обов’язку подавати звітність про суми одержаних пільг запропоновано встановлення заходів відповідальності платників за неподання вказаної звітності, а саме накладення штрафу. Крім сплати штрафу, неподання звіту про одержані та використані суми податкових пільг запропоновано закріпити у якості підстави для проведення позапланової перевірки суб’єкта господарювання.

Запропоновано такі критерії ефективності податкових пільг, що надаються суб’єктам господарювання: 1) бюджетний; 2) економічний; 3) соціальний; 4) цільове використання пільги (для умовних податкових преференцій).

Розроблено проект Методики проведення аналізу регулюючого впливу та відстеження ефективності податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності, яка враховує наведені вище критерії.

8. З метою реалізації стимулюючої функції умовних податкових пільг розроблено заходи щодо забезпечення цільового використання преференцій суб’єктами господарювання. Уточнено поняття умовних податкових пільг як  пільг, що надаються за умови використання коштів, вивільнених у суб'єкта господарювання внаслідок надання пільги, або товарів, ввезених (поставлених) з одержанням пільг, у визначеному державою порядку. Розроблено проект Порядку обліку та звітування щодо напрямів використання умовних податкових пільг, в якому враховано особливості цільового використання коштів, вивільнених внаслідок пільгового оподаткування, та товарів, ввезених або поставлених зі звільненням від сплати податків.

Задля запобігання порушенням суб’єктами господарювання умов користування податковими пільгами запропоновано закріплення за податковими органами повноважень зі здійснення контролю за цільовим використанням коштів, не сплачених до бюджетів внаслідок користування податковою пільгою, та проведення фактичних перевірок цільового використання товарів, ввезених або поставлених з наданням умовних податкових пільг. 

Запропоновано встановлення обов’язку суб’єкта господарювання, який користується умовними податковими пільгами, використати товари або вивільнені кошти за цільовим призначенням протягом 1095 днів із дати закінчення періоду, за результатами якого платник податку залишив ці кошти в своєму розпорядженні, ввіз (придбав) товари. Обґрунтовано, що звітність про використання пільги необхідно подавати за три, шість, дев'ять і дванадцять календарних місяців бюджетного року протягом 3 років до повного спрямування вивільнених коштів (товарів) на цілі, визначені ПК, або повернення їх до бюджетів внаслідок нецільового використання.

Основними прикладними результатами дослідження є розробка проектів законів «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо надання податкових пільг суб’єктам господарювання)» та «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо аналізу регулюючого впливу та оцінки ефективності податкових пільг, що надаються суб’єктам господарювання)», проектів постанов КМУ «Про затвердження Порядку та Методики аналізу регулюючого впливу та оцінки ефективності податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання», «Про затвердження Порядку обліку та звітування щодо напрямів використання умовних податкових пільг».
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АНОТАЦІЯ

Полякова Н.Г. Податкові пільги як засіб державного регулювання господарської діяльності. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право, господарсько-процесуальне право. – Інститут економіко-правових досліджень НАН України, Донецьк, 2013.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності. У роботі запропоновано визначення поняття податкових пільг як засобу державного регулювання господарської діяльності; виявлено особливості пільг у системі інших регулюючих засобів, здійснено класифікацію податкових пільг та уточнено перелік нормативно-правових актів, які складають правову основу встановлення преференцій. Уточнено об’єкти, суб’єкти та методи регулюючого впливу пільг на сферу господарювання, конкретизовано перелік та повноваження органів влади і місцевого самоврядування щодо надання податкових преференцій. Проаналізовано методи впливу пільг на поведінку суб’єктів господарювання. Підготовлено пропозиції щодо удосконалення правових засад державного регулювання з використанням такого засобу, як  пільги зі сплати податків і зборів. Запропоновано проводити відстеження та аналіз ефективності податкових пільг, які надаються суб’єктам господарювання за такими критеріями, як бюджетний, економічний, соціальний, а також цільове використання умовних преференцій.

Ключові слова: господарська діяльність, державне регулювання, оподаткування, податкові пільги, засіб, об’єкти, суб’єкти, методи державного регулювання, ефективність і цільове використання податкових пільг.

АННОТАЦИЯ

Полякова Н.Г. Налоговые льготы как средство государственного регулирования хозяйственной деятельности. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – хозяйственное право, хозяйственно-процессуальное право. – Институт экономико-правовых исследований НАН Украины, Донецк, 2013.

Диссертация посвящена налоговым льготам как средству государственного регулирования хозяйственной деятельности. В работе исследованы: понятие налоговых льгот как инструмента регулирования деятельности субъектов хозяйствования, их правовая природа, классификация налоговых льгот, которые предоставляются в сфере хозяйствования, объекты, субъекты, методы регулирующего воздействия льгот на хозяйственную деятельность, порядок и критерии оценки эффективности налоговых льгот как средства регулирования.

В первом разделе дана общая характеристика налоговых льгот для субъектов хозяйствования, их классификация и источники. Показано, что налоговые льготы имеют двойственную правовую природу: с одной стороны они являются элементом системы налогообложения, а с другой – средством регулирования хозяйственной деятельности. Предложено определение понятия налоговых льгот как средства государственного регулирования хозяйственной деятельности. Обосновано предложение об изменении легального понятия «налоговые  льготы» с учетом того, что они представляют собой преимущества, предоставляемые отдельным категориям плательщиков. Представлена классификация налоговых льгот, которые устанавливаются для субъектов хозяйствования. В работе исследована правовая основа предоставления налоговых льгот, предложено установить, что льготы по общегосударственным налогам и сборам не могут устанавливаться решениями местных советов.

Во втором разделе работы проведен анализ особенностей хозяйственной деятельности как объекта государственного регулирования с применением такого средства, как налоговые льготы, круга субъектов и системы методов их регулирующего воздействия. Обосновано утверждение о том, что действующее законодательство Украины недостаточно четко определяет перечень видов хозяйственной деятельности, которые являются объектом льготного налогообложения, поэтому нуждается в совершенствовании.

При исследовании перечня и полномочий субъектов государственного регулирования  хозяйственной деятельности с помощью предоставления налоговых льгот внесены следующие предложения: конкретизировать перечень органов, уполномоченных принимать решения о предоставлении налоговых льгот субъектам хозяйствования, закрепить за Кабинетом Министров Украины полномочия по осуществлению анализа эффективности преференций, законодательно определить порядок проведения анализа воздействия и оценки эффективности налоговых льгот,  предоставляемых субъектам хозяйствования. 

Сделан вывод о том, что основными методами регулирующего воздействия налоговых льгот на сферу хозяйствования являются стимулирование и поддержка. Установлено, что отличия указанных методов заключаются в разных объектах, субъектах, формах и целях регулирующего воздействия.

В третьем разделе исследуются понятие и критерии эффективности налоговых льгот как средства регулирования хозяйственной деятельности. Проведенный анализ зарубежного законодательства и практики оценки результатов предоставления преференций свидетельствуют о целесообразности использования такого опыта в Украине с учетом особенностей национальной налоговой и хозяйственной систем. Анализ эффективности регулирующего воздействия льгот  предложено осуществлять по таким критериям, как бюджетный, экономический, социальный, а также степень целевого использования условных налоговых преференций.

Особое внимание уделяется целесообразности установления единого порядка целевого использования налоговых льгот субъектами хозяйствования, учета и отчетности о соблюдении условий пользования льготами.

Ключевые слова: хозяйственная деятельность, государственное регулирование, налогообложение, налоговые льготы, средство, объекты, субъекты, методы государственного регулирования, эффективность и целевое использование налоговых льгот.

ANNOTATION
Polyakova N. Tax Incentives as a Means of State Regulation of Commercial Activities. – On rights for a manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of sciences in specialty 12.00.04 – commercial, economic and procedural law. – Institute of Economic and Legal Research of Ukraine, Donetsk, 2013.

The thesis deals with the study of tax incentives as a means of commercial activities. In the work the legal concept of "tax benefit", revealed the features of some other benefits of state regulation of economic activity, the classification of tax exemptions and specified a list of their sources. Defined objects, subjects and methods of regulating the impact of benefits on the scope of management. Specified list and powers of state and local governments for tax preferences. The methods of the impact of benefits on the behavior of economic agents. Proposals to improve the legal framework of state regulation by providing incentives to pay taxes. The necessity to track and analyze the effectiveness of tax incentives granted to business entities by criteria such as budgetary, economic, social efficiency and degree of targeted use of conditional preferences.

Keywords: economic activity, government regulation, taxation, tax incentives, means, objects, subjects, methods of state regulation, effective and targeted use of tax incentives. 
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Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































