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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Одним з ключових питань управління в державі з трирівневою системою територіальної організації влади є пошук дієвих моделей регіональної політики, оскільки в соціально-економічному розвитку територій завжди мають місце певні диспропорції. Обов’язковою умовою ефективної державної регіональної політики вченими визначається наявність таких механізмів, функціонування яких забезпечує збалансованість і сталість розвитку регіонів, їх привабливе інвестиційне позиціонування на внутрішньому та зовнішньому ринках, зменшення міжрегіональної асиметрії, інтеграцію територій в єдиний державний простір.

Розробка механізмів державної регіональної політики пов’язана з розподілом повноважень центральних та місцевих органів влади, а також органів місцевого самоврядування (формуванням гармонійних відносин “центр – регіон”), координацією діяльності суб’єктів господарювання і недержавних організацій, що вимагає їх надійного законодавчого і ресурсного забезпечення, запровадження єдиних соціальних стандартів. Недосконалість існуючих механізмів формування та реалізації державної регіональної політики призводить до посилення суб’єктивного чинника у відносинах між центральними і регіональними органами влади, поглиблення деструктивних процесів, перш за все, при розподілі бюджетних коштів, лобіюванні регіональних інтересів і отриманні певних преференцій. 

Нинішня ситуація в Україні характеризується  загостренням проблем теоретичного (невизначеність низки категорій понятійного апарату державної регіональної політики, статусу, повноважень суб’єктів та об’єктів регіональної політики, її інституціоналізації) і  прикладного (складність визначення та опрацювання ефективних механізмів формування і реалізації державної регіональної політики, перш за все, правових і організаційних) характеру.

Стан наукової розробки проблеми. Значний внесок у розробку методології та аналізу політики у сферах державного та галузевого управління зробили вітчизняні і зарубіжні вчені: П. Браун, О. Л. Валевський, Девід Л. Веймер, Ейден Р. Вайнінг, Т. Дай, О. І. Кілієвич, В. В. Тертичка, Е. Янг, Л. Куінн та ін.

Державна регіональна політика стала об’єктом дослідження багатьох фахівців з державного управління, зокрема таких, як З. С. Варналій, В. Г. Введенський, Ю. М. Гладкий, М. І. Долішній, В.П. Єлагін, В. В. Мамонова, О. В. Мрінська, В. М. Олуйко, В. К. Симоненко, С. О. Телешун, А. И. Чистобаєв, Б. М. Штульберг та ін.

Політиці регіонального розвитку присвятили свої дослідження В. Ю. Керецман, В. Н. Лексин і А. Н. Швецов, С. А. Романюк, а узагальненню досвіду її здійснення у країнах Європейського Союзу – В. Волес і Г. Волес, В. Ніжнінські, Т. Потканскі, П. Сегварі, Д. Юлл та ін.

Питання формування та реалізації механізмів державного управління, їх типологізації докладно проаналізували у своїх працях О. Ю. Амосов, А.А. Колосюк, О. Б. Коротич, О. М. Кравченко, Н. Р. Нижник, а механізмів регіонального управління та регіонального розвитку – Л. М. Зайцева, В. С. Коломийчук, М. О. Лендьєл та ін.

Проте поза увагою більшості дослідників залишається системний підхід до формування механізмів державної регіональної політики, розробка єдиного комплексу дій та заходів стосовно їх запровадження, що диктує необхідність подальших розвідок і обґрунтування шляхів їх удосконалення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідних робіт “Оцінювання та аналіз політики регіональних органів влади” (державний реєстраційний номер 0104U000090) та “Механізми подолання соціальних загроз на рівні територіальної громади” (державний реєстраційний номер 0109U004866), які виконувались на кафедрах ХарРІ НАДУ. Здобувачем розроблено пропозиції щодо використання в Україні європейського досвіду в процесі формування політики регіональних органів влади, а також запропоновано рекомендації щодо удосконалення інституційного механізму подолання соціальних загроз на регіональному рівні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування та визначення напрямів удосконалення механізмів формування та реалізації державної регіональної політики. Для досягнення цієї мети визначено наступні завдання:

– з’ясувати сутність теоретичних засад функціонування механізмів державної регіональної політики;

– узагальнити досвід європейських країн з питань реалізації державної регіональної політики та розробити пропозиції щодо його адаптації до умов України;

– проаналізувати стан правового забезпечення державної регіональної політики в Україні;

– здійснити діагностику інституційного та фінансового механізмів державної регіональної політики в Україні;

– провести експертне дослідження щодо розкриття сутності державної регіональної політики та механізмів її реалізації;

– визначити структуру комплексного механізму державної регіональної політики;

– запропонувати напрями удосконалення правового та фінансового механізмів державної регіональної політики;

– розробити рекомендації щодо упорядкування функцій і завдань суб’єктів державної регіональної політики.

Об’єкт дослідження – формування та реалізація державної регіональної політики.

Предмет дослідження – теоретичні та прикладні засади механізмів формування та реалізації державної регіональної політики.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є методи теоретичного та емпіричного дослідження, які забезпечують достовірність результатів і досягнення визначеної мети. За допомогою логіко-семантичного методу з’ясовано сутність державної регіональної політики та уточнено понятійний апарат за темою дослідження; методи узагальнення та порівняння використано при дослідженні підходів щодо з’ясування особливостей механізмів державного управління, формування та реалізації регіональної політики в країнах Європи; метод формально-логічного аналізу застосований при оцінюванні стану законодавчої бази з питань державної регіональної політики; методи спостереження та експертних оцінок використовувались у процесі соціологічного дослідження; при побудові комплексного механізму державної регіональної політики застосовувались системний і комплексний підходи, методи декомпозиції та елементарно-теоретичного аналізу і синтезу, а також прийоми структурно-функціонального аналізу.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та інші нормативно-правові акти України, дані статистичних щорічників та інші статистичні матеріали Державного комітету статистики України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних дослідників з обраної проблематики, матеріали науково-практичних конференцій, періодичних видань, правові акти Європейського Союзу та його окремих країн, які визначають принципи регіональної політики та регулюють регіональний розвиток, результати соціологічного дослідження, проведеного здобувачем в регіонах України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розвитку теоретичних засад формування державної регіональної політики, обґрунтуванні напрямів удосконалення механізмів її реалізації в умовах демократизації та децентралізації державного управління, що конкретизується у таких положеннях: 

уперше:
– з позицій системного підходу теоретично обґрунтовано та визначено структуру комплексного механізму формування та реалізації державної регіональної політики, що складається з таких блоків: правового (визначення статусу і компетенції суб’єктів, застосування правових інструментів, впровадження юридичних технологій), інституційного (діяльність суб’єктів державного управління, органів місцевого самоврядування, недержавних організацій, суб’єктів господарювання), організаційного (розподіл функцій, інформаційне, кадрове, матеріально-технічне забезпечення), фінансового (співвідносне фінансування – кошти державного бюджету, кошти місцевих бюджетів, залучені кошти);

– на основі матричного інструментарію та з урахуванням досвіду інституціоналізації політики регіонального розвитку європейських країн сформовано двомірну матрицю організаційної структури державної регіональної політики, яка дозволяє унормувати розподіл функцій між її суб’єктами, уникнути дублювання повноважень;

удосконалено:
– класифікацію підходів до визначення сутності дефініції “політика” за ознакою її змістовного наповнення: діяльнісний – формулювання засновано на сприйнятті політики як певного виду діяльності; біхевіоріальний – в основу покладено поведінку людей, їх інтереси, мотиви, потреби; управлінський – ґрунтується на сукупності ключових категорій управління: цілі, завдання, стратегії; суб’єкт-об’єктний – спирається на взаємовідносини між суб’єктами, а також суб’єктами і об’єктами державної політики; ментальний – виходить з різноманітності конфігурацій свідомості суспільства та ідей, які визначають напрями діяльності політичної еліти, органів влади та інших інституцій;

– правовий механізм державної регіональної політики на основі формування концептуальної моделі законодавства, архітектоніка якої має трирівневу пірамідальну структуру (Конституція України, законодавчі акти загального призначення, в яких прописуються владна ідеологія, а також унормування механізмів державної регіональної політики, законодавчі акти за окремими видами регіональної політики), а також побудови тріади стрижневих документів державної регіональної політики (концепція, стратегія, програми);

дістало подальший розвиток:
– понятійний апарат державного управління, зокрема, уточнення змістовної сутності дефініції “механізм державної регіональної політики” – сукупність суб’єктів управління, ресурсів та інструментів державної регіональної політики, а також комплекс дій і заходів, логічне виконання яких дозволяє досягати визначеної мети;

– виявлення закономірності формування та реалізації державної регіональної політики з виокремленням трьох її складових: політики життєзабезпечення регіону, політики регіонального розвитку, політики міжрегіональної співпраці;

– систематизація заходів фінансового механізму реалізації державної регіональної політики за основними напрямами, які відображають розподільчу й стимулюючу функції фінансів: класифікація проблемних територій за певними проектами, здійснення санації територій, пряма фінансова підтримка регіонального розвитку.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в доведенні сформульованих висновків до рівня конкретних рекомендацій, що дає можливість їх упровадження в діяльність органів управління центрального і регіонального рівнів, а також використовувати їх у процесах формування й реалізації державної регіональної політики.

Рекомендації щодо обґрунтування комплексного механізму формування та реалізації державної регіональної політики використані Харківською обласною державною адміністрацією при формуванні програм соціально-економічного розвитку регіону (довідка про впровадження № 01-65/2 від 09.11.2010 р.).

Результати дослідження використовуються викладачами кафедри зовнішньої політики та національної безпеки, кафедри регіонального управління та місцевого самоврядування Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні дисциплін “Внутрішній ринок та галузеві політики ЄС”, “Територіальне управління в Україні в умовах реформ”, “Інструменти територіального розвитку” за програмою підготовки магістрів державного управління (акт про впровадження № 01-1717/06-10 від 24.11.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення та результати дисертаційного дослідження отримані здобувачем самостійно. У колективній монографії “Регіоналізація і вибори як засоби удосконалення владних відносин в Україні: теорія і практика” здобувачем визначено зарубіжні тенденції регіоналізму. У колективному навчальному посібнику “Основи європейської та євроатлантичної інтеграції України” здобувачем розкрито гуманістичний характер основних цінностей Європейського Союзу, а у навчальному посібнику “Бюджетна, сільськогосподарська, торговельна та конкурентна політика ЄС”–  визначено особливості спільної торгівельної та конкурентної політики Європейського Союзу.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження оприлюднені на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях: “Регіональна політика в Україні: стан та перспективи розвитку” (м. Харків, 2000 р.), “Державне управління в умовах інтеграції України в Європейський Союз” (м. Київ, 2002 р.), “Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції” (м. Київ, 2003 р.), “Державна політика щодо місцевого самоврядування: стан, проблеми та перспективи” (м. Херсон, 2010 р.), “Менеджмент-орієнтовані підходи до здійснення змін в публічному управлінні” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), “Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (м. Полтава, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено у 17 наукових працях, у. т. ч. у 8 статях  у виданнях, включених до переліку фахових у галузі науки державного управління, 6 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, одній колективній монографії і двох навчальних посібниках.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, 6 додатків (на 13 сторінках), списку використаних джерел (208 найменувань на 20 сторінках). Повний обсяг дисертації – 221 сторінка, у т.ч. таблиць – 6 (на  3 сторінках), рисунків – 10 (на  5 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається стан наукової розробки проблеми, розкрито зв’язок з науковими програмами, мету, завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наводяться дані про їх апробацію та публікації.
У першому розділі – “Теоретичні засади функціонування механізмів державної регіональної політики”– узагальнено наукову думку стосовно сутності та визначення регіональної політики, розкрито зміст принципів, завдань та механізмів реалізації державної регіональної політики, наведено їх основні характеристики в країнах Європи.

Дослідження основних категорій державного управління у сфері регіональної політики дозволило поглибити їх сутність, уточнити зміст та  розкрити найбільш суттєві взаємозв’язки між ними, що сприяє термінологічній єдності, надає можливості для більш повного уявлення про формування механізмів управління, адекватних політичним, економічним та соціальним процесам, що відбуваються в Україні.

Доведено, що в дослідженні означеної проблематики суттєве значення має з’ясування сутності складових частин, які входять до поняття “регіональна політика”, кожна з яких виконує в ньому своє змістовне навантаження. При цьому відзначено, що у вітчизняній i світовій науці поки що є небагато авторів, які підходять до вивчення цього поняття саме з позиції сегментарного розкриття сукупного інтегративного явища, яким є регіональна політика.

Проведене дослідження обумовило необхідність систематизації підходів до визначення сутності дефініції “політика”, незалежно від того, йдеться про державну чи регіональну політику, у декілька груп, за ознакою її змістовного наповнення. Перша (найбільш поширена) – діяльнісний підхід – формулювання засновано на сприйнятті політики як певної діяльності; друга – біхевіоріальний підхід – в основу покладено поведінку людей, їх інтереси, мотиви, потреби; третя – управлінський підхід – ґрунтується на сукупності ключових категорій управління: цілі, завдання, стратегії; четверта – суб’єктно-об’єктний підхід – спирається на взаємовідносини між суб’єктами, а також суб’єктами і об’єктами державної політики; п’ята – ментальний підхід – виходить з різноманітності конфігурацій свідомості суспільства та ідей, які визначають напрями діяльності політичної еліти, органів влади та інших інституцій.

На підставі узагальнення думок різних авторів стосовно сутності регіональної політики зроблено висновок, що регіональна політика може бути визначена як система цілей та ідей, практична діяльність i навіть як система специфічних суспільних відносин. Характерною особливістю регіональної політики є її iнтегративність, яка відрізняє її від інших видів політики. Регіональна політика розглядає регіони та регіональні проблеми у комплексі та спрямована на узгодження державних і регіональних інтересів. Проте саме це надає регіональній політиці діалектичний характер, який полягає у тому, що вона поєднує дві основи, які можуть здаватися взаємовиключними лише на перший погляд. Суб’єктами регіональної політики виступають як органи державної влади (вищого, центрального та регіонального рівнів), так i органи місцевого самоврядування. Отже, це дозволяє стверджувати, що поняття “регіональна політика” с значно ширшим за поняття “державна регіональна політика”.

За результатами дослідження змістовної сутності дефініцій “державна політика”, “регіональна політика”, “регіональний розвиток” на основі логіко-семантичного методу з’ясовано зв’язок між ними та сформульовано закономірність їх взаємодії (рис. 1).

Визначено закономірності формування регіональної політики з виділенням трьох її складових: політики життєзабезпечення регіону, політики регіонального розвитку, політики міжрегіональної співпраці.

Розкрито принципи та завдання державної регіональної політики, зміст механізмів її формування та реалізації. Узагальнення сучасних наукових підходів щодо визначення сутності механізмів державного управління дозволило запропонувати розуміння механізму державної регіональної політики як системи процедур, з яких складається процес прийняття рішень щодо визначення цілей, напрямів та інструментів державної регіональної політики, а також сукупність дій і заходів, логічне виконання яких дозволяє досягати поставленої мети.

Узагальнення досвіду реалізації державної регіональної політики в зарубіжних країнах дає можливість виокремити основні характеристики її механізмів, імплементація яких може бути здійснена в Україні: застосування п’яти ключових принципів (субсидіарність, децентралізація, партнерство, відкритість та залучення); обрання моделі державної регіональної політики (підтримка розвинених регіонів, підтримка слабких регіонів, підтримка приблизно однакових умов життя у всіх регіонах); створення спеціалізованого або неспеціалізованого центрального органу виконавчої влади для координації процесів реалізації державної регіональної політики.

У другому розділі – “Діагностика механізмів державної регіональної політики в Україні” – проаналізовано нормативно-правове забезпечення державної регіональної політики; існуючі інституційний та фінансовий механізми державної регіональної політики, здійснено експертну оцінку державної регіональної політики.

Проведений аналіз нормативно-правової бази формування та реалізації державної регіональної політики в Україні показав, що сьогодні законодавство у даній сфері ще не сформовано повністю, хоча існує низка нормативно-правових актів, присвячених регулюванню окремих питань регіональної політики, зокрема регіонального розвитку. Проте вони мають дискретний характер, не містять чіткого визначення функцій і компетенції органів державного управління, органів місцевого самоврядування, суб’єктів господарювання та інших акторів державної регіональної політики; мають місце суперечності між окремими нормами чинного закрнодавства, дублювання завдань і повноважень; відсутній рамковий закон про засади державної регіональної політики.

Узагальнення практики використання фінансових механізмів реалізації державної регіональної політики щодо забезпечення сталого розвитку регіонів дозволяє стверджувати, що рівень останнього в Україні значною мірою визначається структурою місцевої економіки. При цьому високі показники найбільших регіонів країни пояснюються потужностями та інфраструктурою, які сформувались ще в пору індустріального суспільства. Так, в галузевій структурі Донецької, Дніпропетровської, Запорізької, Полтавської областей понад третину займає обробна промисловість. Разом з тим, частка галузей інфраструктурного забезпечення, окремо транспорту та зв’язку, є найвищою в Одеській та Львівській областях, тобто у прикордонних регіонах, а сектор послуг становить вагому частину економіки міст Києва та Севастополя, а також Харківської області. 

Розподіл інвестиційних ресурсів в економічний розвиток регіонів відзначається територіальними диспропорціями, які поступово скорочуються, проте залишаються ще доволі високими; залишається значною територіальна асиметрія за розміром середньомісячної заробітної плати; зростання доходів місцевих бюджетів супроводжується їх значною диференціацією у розрахунку на одну особу; ускладнює ситуацію залежність місцевих бюджетів від трансфертів з державного бюджету.

Проведений аналіз показав, що ефективність запровадження інструментів державної регіональної політики суттєво залежить від інституційного та фінансового механізмів її реалізації.
Наведено результати соціологічного дослідження, що підтверджують актуальність проблеми невизначеності змісту державної регіональної політики та її загальної спрямованості, вказують на необхідність удосконалення механізмів її формування та реалізації (рис. 2).

Висновки респондентів свідчать про те, що існуючі механізми державної регіональної політики є розрізненими і недосконалими, а тому потребують оновлення. Найважливішими напрямами їх удосконалення є систематизація законодавства у даній сфері, упорядкування функцій суб’єктів державної регіональної політики, покращання фінансової підтримки регіонів.
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У третьому розділі – “Напрями вдосконалення механізмів державної регіональної політики” – запропоновано структуру комплексного механізму формування та реалізації державної регіональної політики; обґрунтовано напрями вдосконалення правового, фінансового та інституційно-організаційного механізмів державної регіональної політики як складових комплексного механізму.

На основі застосування логічного методу та використання емпіричних даних за результатами соціологічного опитування, з позицій системного підходу запропоновано структуру комплексного механізму державної регіональної політики, яка включає декілька основних складових, що представляють собою окремі механізми, об’єднані у систему правових, інституційних, організаційних та фінансових засобів, які повинні використовуватись у комплексі, що й забезпечить досягнення цілей державної регіональної політики, сприятиме підвищенню її ефективності (рис. 3). 

Рис. 3. Укрупнена структура комплексного механізму державної регіональної політики 

Правовий механізм формується, виходячи з того, що на створення та розвиток нормативно-правової бази державної регіональної політики здійснюють вплив різноманітні чинники, серед яких такі: особливості вихідного правового поля; розвиток державності суверенної України; особливості стану соціально-економічних умов країни у цілому та її регіонів; розширення міжнародної співпраці та прагнення України до європейської інтеграції тощо.

Доведена необхідність упорядкування законодавства в сфері державної регіональної політики, яке має здійснюватись за такими напрямами: прийняття нових законів, які випливають з Конституції України; усунення дублювання та суперечностей в існуючих законах та підзаконних актах; вдосконалення окремих норм у Конституції, пов’язаних з визначенням статусу регіону та ін.

У зв’язку з цим запропоновано процес удосконалення правового механізму формування та реалізації державної регіональної політики здійснювати на основі використання концептуальної моделі законодавства, архітектоніка якої має трирівневу пірамідальну структуру. При цьому необхідно зважати на чинні міжнародні договори України, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, в яких відображаються спільні погляди на вирішення проблем, встановлюються певні норми і правила, надаються рекомендації, наприклад, Декларацію щодо регіоналізму в Європі.

Інституційно-організаційний механізм охоплює дві складові: інституційну та організаційну. Інституційна складова включає діяльність суб’єктів державної регіональної політики відмінного статусу з різним призначенням та роллю у процесах її формування і реалізації. Організаційна складова призвана забезпечити функціонування інституцій (суб’єктів) державної регіональної політики, тобто являє собою сукупність правил і процедур їх діяльності.

Обґрунтовано інституційно-організаційний механізм державної регіональної політики формувати на основі матричного підходу з такими елементами матриці: суб’єкти державної регіональної політики (за горизонталлю) та функції, які необхідно виконувати (за вертикаллю). При визначенні суб’єктів державної регіональної політики раціонально виходити з того, що серед них мають бути координуючі органи та інші органи виконавчої влади, що відповідають за регіональну політику, адекватно на центральному і регіональному рівнях, а також інші інституції.

Виділено такі функції суб’єктів державної регіональної політики: визначення і корегування державної регіональної політики; регулювання відносин суб’єктів державної регіональної політики; планування заходів державної регіональної політики; координація діяльності суб’єктів державної регіональної; кадрове забезпечення державної регіональної політики; фінансове забезпечення державної регіональної політики; здійснення державної регіональної політики; контроль над реалізацією державної регіональної політики; моніторинг державної регіональної політики. Згідно з визначеними функціями та їх закріпленням за інституціями державної регіональної політики передбачено, що за кожним сегментом матриці мають бути встановлено конкретні завдання та повноваження.

Фінансовий механізм має на меті створення умов для залучення грошових ресурсів для регіонального розвитку шляхом формування системи багатоканального фінансування: не лише за рахунок коштів державного та місцевого бюджетів, а й коштів приватного сектору, міжнародних організацій, благодійних внесків, інших ресурсів, отриманих з джерел, дозволених законодавством.

З метою удосконалення існуючого фінансового механізму державної регіональної політики запропоновано систематизувати його дії та заходи за трьома основними напрямами, які відображають не тільки розподільчу, а й стимулюючу функцію фінансів: перший – класифікація проблемних територій за певними проектами, що мають на меті зняття аномально високої депресивної напруженості; другий – здійснення санації територій; третій – пряма фінансова підтримка регіонального розвитку, яка може надаватися за різних умов та у різноманітних формах.

Висновки

Проведене дослідження дозволило запропонувати нове вирішення науково-прикладного завдання щодо теоретичного обґрунтування та визначення напрямів удосконалення механізмів державної регіональної політики, орієнтованої на забезпечення для кожного громадянина єдиних соціальних стандартів і гарантій, незалежно від місця його проживання. Одержані результати дають підставу для формулювання таких висновків:

1. Формування регіональної політики є одним з першочергових завдань держави, від вирішення якого значною мірою залежить ефективність реформування системи державного управління у цілому та подальший розвиток демократичних засад державотворення у напрямку забезпечення стабільності у суспільстві, збалансованого розвитку регіонів.

Питання удосконалення державної регіональної політики є предметом розвідок багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених. Проте більшість праць стосується лише загальних аспектів цієї проблеми, відсутній системний підхід до формування та реалізації державної регіональної політики. Незавершеність розробки даної тематики вимагає її ґрунтовного дослідження. 

2. В теорії державного управління не існує загальноприйнятого визначення понять “державна політика”, “регіональна політика”, “регіональний розвиток”, що викликає утруднення в процесі розробки, обґрунтування та опрацювання відповідних механізмів державного управління. Взаємозв’язок вищеназваних категорій обумовлює певні закономірності формування та здійснення регіональної політики, яка має потрійне спрямування – життєзабезпечення регіону, регіональний розвиток, міжрегіональна співпраця.

З’ясування співвідношення дефініцій “регіональна політика”, “регіональний розвиток” та “механізм державної регіональної політики” поглиблює зміст теорії державного управління, що дозволяє визначити реальні заходи щодо удосконалення механізмів формування та реалізації державної регіональної політики.

3. Діагностика існуючих механізмів державної регіональної політики дозволила виявити проблеми інституційного, правового та фінансового характеру, виникнення яких пов’язано, в першу чергу, з недосконалістю системи управління в державі, відсутністю чіткого розмежування повноважень між органами влади різних рівнів, а також між органами державного управління та місцевого самоврядування, що підтвердили результати соціологічного дослідження, проведеного для з’ясування змістовної сутності державної регіональної політики, можливих варіантів її загальної орієнтації, напрямів удосконалення механізмів її формування та реалізації.

Державне управління розвитком регіонів має проявлятися як цілеспрямований вплив держави на забезпечення високих соціальних стандартів, незалежно від місця проживання, через функціонування комплексного механізму державної регіональної політики, структуру якого складають нормативно-правовий, інституційно-організаційний та фінансовий блоки. 

4. Основними властивостями правового механізму державного управління є його зв’язок з конкретною ціллю та системність його природи, що передбачає не автоматичне об’єднання нормативно-правових актів стосовно обраної сфери регулювання (регіональної політики), а їх організовану і взаємопов’язану сукупність, спроможну забезпечити досягнення поставленої мети шляхом реалізації суб’єктами наявних інтересів.

Чинна нормативно-правова база державної регіональної політики в Україні не відповідає вимогам системності і тому потребує удосконалення. Законодавчі акти з питань правового регулювання державної регіональної політики мають спиратися на концепцію державної регіональної політики як доктринальне оформлення її основ; стратегію державної регіональної політики як модель діяльності з визначенням пріоритетів для можливого маневрування ресурсами; програми (цільові та комплексні) як плани реальних дій за конкретними видами та напрямами виконання заходів державної регіональної політики. При цьому має бути передбачений зворотній зв’язок, тобто окреслено можливість внесення змін, оновлення або розробки наново концепції і стратегії за таких умов: 1) поставлені цілі досягнуто, 2) поява непередбачуваних факторів внутрішнього середовища, вектор впливу яких унеможливлює подальшу реалізацію розроблених раніше документів, 3) виклики зовнішнього середовища, у тому числі глобальні тенденції, на які необхідно зреагувати, щоб уникнути негативних наслідків.
Застосування моделі законодавства з питань державної регіональної політики дозволить уникнути суперечностей та дублювання, які сьогодні мають місце у вітчизняному правовому полі, забезпечити реалізацію системного підходу до здійснення державної регіональної політики.

5. Запропоновано систематизувати дії та заходи існуючого фінансового механізму державної регіональної політики за трьома основними напрямами, які відображають розподільчу та стимулюючу функцію фінансів:

– перший – класифікація проблемних територій за певними проектами, що мають на меті зняття аномально високої депресивної напруженості, наприклад: регіони вугільної галузі; регіони промислового занепаду; зони кризового сільського господарства; гірські регіони та ін.;

– другий – здійснення санації територій шляхом реструктуризації існуючих підприємств впритул до перепрофілювання території; структурного вирівнювання сільських регіонів; тимчасової або безповоротної консервації підприємств у наслідок вичерпання запасів корисних копалин або техногенних і екологічних катастроф з наданням адресної допомоги населенню для можливості перекваліфікації, зміни місця проживання (або вимушеного переселення в інший регіон) тощо;

– третій – пряма фінансова підтримка регіонального розвитку, яка може надаватися за різних умов та у багатоманітних формах, серед яких: адресна допомога суб’єктам господарювання; кредитування; співфінансування як інструмент стимулювання регіонального розвитку; державні інвестиції в інфраструктуру; державне замовлення; пільгове оподаткування та ін.

6. Узагальнення зарубіжного досвіду та аналіз внутрішніх можливостей регіонів в Україні дає підстави стверджувати, що постійний системний вплив національного уряду на регіональну ситуацію може забезпечити сталий, збалансований, соціально орієнтований розвиток регіонів, проте застосування європейських уроків щодо інституційно-організаційного механізму формування та реалізації державної регіональної політики має здійснюватись з врахуванням особливостей українських реалій, стану та перспектив територіального розвитку в країні.

7. З метою покращання взаємодії суб’єктів державної регіональної політики, а також впорядкування їх функцій і повноважень обґрунтовано матрицю розподілу функцій між ними, яка відображає складну функціональну структуру інституційно-організаційного механізму державної регіональної політики з вертикальними, горизонтальними та діагональними зв’язками, в якій інтегруються загальнодержавні, регіональні, місцеві, господарські та громадські інституції.

Реалізація наукових положень, висновків і рекомендацій дисертаційної роботи сприятиме підвищенню ефективності державної регіональної політики, застосуванню системного підходу до її розроблення та реалізації, а також координації діяльності центральних і місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування з даних питань, синхронізації їх зусиль щодо поліпшення загальної соціально-економічної ситуації в регіонах України.
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АНОТАЦІЯ

Мирна Н.В. Механізми державної регіональної політики в Україні. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2011.

У дисертації досліджено теоретичні засади удосконалення механізмів державної регіональної політики в Україні та запропоновано практичні заходи щодо їх запровадження. Уточнено зміст понять “політика”, “регіональна політика”, “державна регіональна політика”, “механізм державної регіональної політики”. Визначено структуру принципів, завдань та механізмів державної регіональної політики. Охарактеризовано їх основні риси в європейських країнах.

Оцінено стан нормативно-правового регулювання відносин суб’єктів державної регіональної політики, проаналізовано інституційне та фінансове забезпечення державної регіональної політики в Україні. На підставі результатів проведеного соціологічного дослідження сформульовано проблеми формування та реалізації державної регіональної політики та визначено напрями її удосконалення.

Обґрунтовано структуру комплексного механізму державної регіональної політики, який складається з правового, інституційно-організаційного та фінансового блоків. Розроблено рекомендації щодо удосконалення фінансового механізму державної регіональної політики, а на основі матричного підходу – пропозиції щодо упорядкування складу суб’єктів державної регіональної політики та розподілу між ними функцій і повноважень.
Ключові слова: механізми державного управління, регіон, регіональна політика, регіональний розвиток, комплексний механізм державної регіональної політики, механізми державної регіональної політики.
Аннотация

Мирная Н. В. Механизмы государственной региональной политики в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2011.

В диссертации исследованы теоретические основы механизмов государственной региональной политики в Украине и предложены практические мероприятия по ее усовершенствованию.

Уточнен смысл понятий “политика”, “региональная политика”, “государственная региональная политика”, “механизм государственной региональной политики”. Выяснена взаимосвязь этих категорий между собой и сформулированы закономерности формирования региональной политики с выделением трех ее составляющих: политики жизнеобеспечения, политики регионального развития, политики межрегионального сотрудничества. Определено содержание принципов, задач и механизмов государственной региональной политики. 

Обобщен опыт реализации государственной региональной политики в европейских странах, определены основные направления и возможности его использования в процессе формирования механизмов государственной региональной политики в Украине, а именно: использование пяти основных принципов (субсидиарность, децентрализация, партнерство, деконцентрация, открытость); выбор соответствующей модели региональной политики (поддержка развитых регионов, поддержка слабых регионов, поддержание приблизительно одинаковых условий жизни во всех регионах); создание специализированного или неспециализированного центрального органа исполнительной власти с целью координации процессов реализации государственной региональной политики.

Оценено состояние нормативно-правового регулирования отношений субъектов государственной региональной политики. Обобщена практика использования финансовых механизмов реализации государственной региональной политики, которые обеспечивают стабильное развитие регионов. Проанализировано институциональное и финансовое обеспечение государственной региональной политики. Проведено социологическое исследование по проблемам формирования и реализации государственной региональной политики и направлений ее усовершенствования.

Проведена диагностика государственной региональной политики в Украине, которая показала, что существующие механизмы ее обеспечения являются разрозненными и несовершенными, требуют незамедлительного обновления, а самыми важными направлениями их усовершенствования выступают систематизация законодательной базы в данной сфере, упорядочивание функций субъектов государственной региональной политики, улучшение финансовой поддержки регионов.     

Обоснована структура комплексного механизма государственной региональной политики, который состоит из правового, институционально-организационного и финансового блоков. 

Разработано рекомендации относительно усовершенствования финансового механизма государственной региональной политики, который должен отображать не только распределительную, но и стимулирующую функцию финансов. Сформулированы предложения относительно упорядочения состава субъектов государственной региональной политики и распределения между ними функций и полномочий.

Ключевые слова: механизмы государственного управления, регион, региональная политика, региональное развитие, комплексный механизм государственной региональной политики, механизмы государственной региональной политики.
ANNOTATION

Myrna N.V. Рublic  Regional Policy Mechanisms in Ukraine. – Manuscript.

A dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Science in Public Administration following the specialіty 25.00.02 – Mechanisms of Public Administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration Attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2011.
The dissertation explores the theoretical basis for improving the public regional policy mechanisms in Ukraine and proposes practical means of their implementation. The meanings of the notions of ‘policy’, ‘regional policy’, ‘public regional policy’, ‘public regional policy mechanisms’ have been specified. The dissertation evaluates the state of normative-legal regulation of the relations between public regional policy subjects, and provides the analysis of institutional and financial support to the public regional policy in Ukraine. Based on the results of the completed sociological study, the problems of public regional policy formation and implementation have been formulated, and the lines of the policy improvement have been determined.

The dissertation substantiates the structure of the public regional policy comprehensive mechanism comprising legal, institutional-organizational, and financial sets of issues. It elaborates a conceptual model for legal provision of the public regional policy implementation. Recommendations for optimization of the public regional policy financial mechanism have been elaborated. On the basis of the matrix approach, proposals have been made as to ranging the state regional policy subjects as well as to assigning their functions and authorities.
Key words: public regulation mechanisms, region, regional policy, regional development, public regional policy comprehensive mechanisms, public regional policy mechanisms.
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Рис. 2. Ранжування напрямів вдосконалення організаційного механізму державної регіональної політики за оцінками експертів
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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