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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасному бізнес-середовищу не тільки України, але й світу, притаманна висока динамічність, що з розвитком економіки та суспільства має тенденцію до збільшення. За швидкозмінних умов зовнішнього середовища традиційна модель стратегічного управління виявляється недостатньо адаптованою і все частіше стає джерелом інституційної інерції, яка призводить до нереалізації або часткової реалізації розроблених стратегій та недосягнення встановлених стратегічних цілей підприємства. Недоліки традиційного стратегічного управління в умовах динамічного бізнес-середовища зумовили пошуки нових динамічних концепцій стратегічного управління. Все більше теоретиків і практиків в усьому світі, які займаються проблемою досягнення стратегічних цілей підприємств, доходять висновку, що в умовах динамічного бізнес-середовища більш конкурентоспроможними і стійкими до кризових явищ є стратегічно-орієнтовані підприємства, в яких всі ієрархічні рівні, функціональні сфери діяльності і персонал орієнтовані та мотивовані на досягнення встановлених стратегічних цілей. Внаслідок цього відбувається становлення так званого стратегічно-орієнтованого управління. 

Значний інтерес до стратегічно-орієнтованого управління спостерігається й у трубній підгалузі металургії України, яка є одним з показових прикладів динамічності бізнес-середовища. Так, наприклад, ціни на трубну заготовку в межах одного місяця можуть змінюватися у діапазоні 20‑40%; до світової фінансово-економічної кризи ціни на металопродукцію з 2002 року до середини 2008 року збільшились у 6 разів, впали з настанням кризи, збільшились у період кризи в 1,2 рази і у 2012 році знову впали більш ніж в 1,1 рази.

Сьогодні стратегічно-орієнтоване управління вже має власну концептуальну ідею та основні принципи і може претендувати на окремий різновид стратегічного управління, локальний етап його еволюційного розвитку. Підтвердження викладеному можна знайти в роботах вітчизняних і зарубіжних дослідників, серед яких Н.М. Гнедих, В.М. Гончаров,                                І.З. Должанський, В.А. Зінченко, Р.С. Каплан, В.С. Катькало, М.О. Кизим,                  В.О. Кротов, Г.О. Кужелєва, Л.С. Леонт’єва, Д.П. Нортон, А.А. Пилипенко, В.М. Хобта, І.М. Ягнюк, І.В. Ярошенко. 

Таким чином, проблема підтримки конкурентоспроможності підприємства в умовах динамічного бізнес-середовища є досить актуальною, а розвиток стратегічно-орієнтованого управління може розглядатися як актуальний шлях її вирішення. Отже, існує практична потреба і науковий інтерес до розробки адаптованого до умов функціонування сучасних промислових підприємств України підходу щодо реалізації принципів і вимог стратегічно-орієнтованого управління, але розробленість цієї тематики в науковому і прикладному аспектах є поки що недостатньою.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. В основу дисертації покладені результати наукових досліджень і розробок, що отримані під час виконання науково-дослідної роботи на тему «Науково-методичне забезпечення розробки системи стратегічно-орієнтованого управління промисловим підприємством» за участю автора дисертації як керівника і виконавця (ДР №0107U002850, ДО №0308U001795, 2007-2008 рр.). Тема даної науково-дослідної роботи тісно пов’язана з проблемами над якими працюють кафедра менеджменту Національної металургійної академії України і кафедра менеджменту та управління проектами Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. 

Мета й завдання дослідження. Метою  дисертаційної роботи є наукове обґрунтування побудови системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища та подальший розвиток методичного забезпечення її реалізації на підприємствах трубної підгалузі металургії України. Для досягнення мети дослідження в роботі були поставлені й вирішені такі задачі:

· визначити вимоги до сучасної системи стратегічного управління підприємством і на цій основі сформулювати принципи побудови системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством, адекватної умовам динамічного бізнес-середовища;

· обгрунтувати доцільність і можливість реалізації основних принципів стратегічно-орієнтованого управління підприємством; 

· удосконалити методичний підхід до побудови системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством на основі поліконтурної моделі;

· обгрунтувати порядок виокремлення зон стратегічної відповідальності та імплементації їх до системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством;

· класифікувати інструментальні засоби стратегічно-орієнтованого управління підприємством за ознаками домінант «м’якості» та «жорсткості» управління і охарактеризувати можливість їх застосування для вирішення різних управлінських задач;

· удосконалити методичне забезпечення оцінювання успішності реалізації процесу стратегічного-орієнтованого управління підприємством як у функціональних проекціях, так і в цільовому аспекті.  

Об'єктом дослідження є процес управління підприємством щодо досягнення стратегічних цілей його діяльності в умовах динамічного бізнес-середовища.

Предметом дослідження є теоретичні положення й методичні підходи до формування системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством трубної підгалузі металургії з урахуванням вимог динамічного бізнес-середовища.

Методи дослідження. Виконання дисертаційної роботи базується на застосуванні загальнонаукових і спеціальних методів наукових досліджень. Системний підхід є методологічною основою всієї дисертаційної роботи й використовується для вирішення більшості завдань дослідження. Історичний метод, аналіз, синтез, порівняння застосовані окремо та в комплексі під час виявлення проблематики й визначення предмета дослідження, для аналізу передумов появи, проблем та тенденцій розвитку стратегічно-орієнтованого управління, виявлення відмінностей стратегічного і стратегічно-орієнтованого управління; узагальнення, дедукція, індукція – для формування комплексу принципів і подальшого розвитку концепції стратегічно-орієнтованого управління, для побудови відповідної системи управління підприємством трубної підгалузі металургії в умовах динамічного бізнес-середовища, для формування підходу щодо виокремлення зон стратегічної відповідальності. Методи моделювання застосовані для опрацювання поліконтурної моделі системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством, розробки бізнес-метрики оцінювання успішності діяльності, оцінювання економічної ефективності пропозицій і розробок. Експертне оцінювання застосовано у процесі оцінювання прикладної корисності шкіл стратегії, дослідження стану стратегічного управління діяльністю ВАТ «Інтерпайп НТЗ». 

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в подальшому розвитку методичного забезпечення щодо стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища, зокрема:
дістало подальшого розвитку:

· теоретичне узагальнення принципів стратегічно-орієнтованого управління підприємством, що, на відміну від існуючого, враховує умови динамічного бізнес-середовища та забезпечує адаптивну цільову орієнтацію і гнучкість управління; 

· методичний підхід до реалізації основних принципів стратегічно-орієнтованого управління підприємством, що, на відміну від існуючого, базується на віртуальній інституції «зона стратегічної відповідальності» та дає змогу її використання як багатофункціонального засобу; 

· модель системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством, яка, на відміну від існуючої, сформована за допомогою використання зон стратегічної відповідальності, завдяки чому вона набуває характеру поліконтурної з орієнтацією на ключові фактори успіху в галузі;
· методичний підхід до виокремлення зон стратегічної відповідальності, який, на відміну від існуючого, обґрунтовує зв'язок між ключовими факторами успіху, ключовими компетенціями і характеристиками бізнес-процесів, що дає змогу імплементації зон стратегічної відповідальності в систему управління як засобів каскадування стратегічних орієнтирів діяльності підприємства до виконавців та закріплення управлінської відповідальності за досягнення стратегічних цілей;
удосконалено:

· оцінювання успішності реалізації процесу стратегічного управління підприємством, яке, на відміну від існуючого, ґрунтується на двохаспектній бізнес-метриці, що забезпечує оцінювання не лише у традиційному форматі  збалансованої системи показників через функціональні проекції, а й в цільовому аспекті – у проекції відповідності стратегічної діяльності підприємства ключовим факторам успіху в галузі через показники виконання субмісій зон стратегічної відповідальності;

· класифікацію інструментів стратегічно-орієнтованого управління підприємством, яка, на відміну від існуючої, керується ознакою домінант «м’якості» та «жорсткості» управління, що надає орієнтири ситуаційного вибору зазначених інструментів з урахуванням особливостей задач, що вирішуються.

Практичне значення одержаних результатів. Результати науково-дослідної роботи на тему «Науково-методичне забезпечення розробки системи стратегічно-орієнтованого управління промисловим підприємством», яка виконувалась в рамках дисертаційного дослідження автора і є частиною дисертації, доведені до рівня конкретних практичних рекомендацій і впроваджені на ВАТ «Інтерпайп Нижньодніпровський трубопрокатний завод» (ВАТ «Інтерпайп НТЗ») (акт від 26.03.2008 р.). Представлені в дисертації концептуальні та методичні напрацювання у сфері стратегічно-орієнтованого управління промисловим підприємством застосовуються в діяльності Об’єднання підприємств «Укртрубопром» (акт № Т/110 від 10.12.2012 р.), використані у ВАТ «Інтерпайп НТЗ» (акт від 24.12.2012 р.) і ПрАТ «Сентравіс Продакшн Юкрейн» (акт № 07-4972 від 28.12.2012 р.), а також в навчальному процесі кафедри менеджменту Національної металургійної академії України (акт від 04.07.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана автором самостійно. Особисто автором сформульовані та науково обґрунтовані теоретичні положення щодо стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища і розвинуто методичне забезпечення їх реалізації на промисловому підприємстві. 

Всі теоретичні та практичні результати, пропозиції та висновки одержані безпосередньо здобувачем і знайшли відображення в опублікованих працях. У дисертації здобувач використав власні наукові ідеї, у тому числі викладені в роботах, які написані в співавторстві. Внесок здобувача в роботи, які написані в співавторстві, зазначений у списку опублікованих праць за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати дослідження доповідались і обговорювались на Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченій 70-річчю факультету економіки і менеджменту Національної металургійної академії України «Економіка і управління у промисловості» (м. Дніпропетровськ: НМетАУ, 26-28 жовтня 2005 р.); Всеукраїнській науково-технічній студентській конференції «Молода академія – 2007» (м. Дніпропетровськ: НМетАУ, 17-18 травня 2007 р.); IX Міжнародній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Макіївка: ДонНАБА, 22-23 квітня 2010 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Дні науки – 2011» (м. Прага: Education and Science, 27 березня – 5 травня 2011 р.); XVI Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк: ВНУ імені Лесі Українки, 25-26 травня 2011 р.); XIII Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективні досягнення науки і техніки – 2012» (м. Пшемисль: Наука і освіта, 7-15 листопада 2012 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Досягнення вищої школи – 2012» (м. Софія: ООД «Бял ГРАД-БГ», 17-25 листопада 2012 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Сучасні проблеми і шляхи їх вирішення у науці, транспорті, виробництві і освіті ’2012» (Інтернет-сайт проекту SWorld: УкрНИИМФ, ОНМУ, УкрГАЖД, ИМиП, 18-27 грудня 2012 р.).

Публікації. Основні наукові положення та результати дисертації опубліковані у 19 наукових працях загальним обсягом 6,24 ум.-друк. арк. (з яких особисто автору належить 5,05 ум.-друк. арк.), з них: 10 статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття у збірнику наукових праць України, який включений до міжнародної наукометричної бази, 8 тез доповідей на науково-практичних конференціях.  
Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного змісту складає 171 сторінку. Дисертація містить 12 таблиць та
13 рисунків, список використаних джерел налічує 238 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі визначено сутність і стан наукових проблем, що розв’язуються в дисертаційній роботі, обґрунтовано актуальність теми дисертації та вказаний її зв'язок з науково-дослідною роботою за темою дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дисертаційного дослідження, розкрито наукову новизну, практичне значення та етапи апробації одержаних результатів. 

Перший розділ – «Передумови становлення стратегічно-орієнтованого управління» – розкривається авторське бачення еволюції наукової думки щодо становлення й розвитку різних концепцій стратегічного управління на прикладі еволюції шкіл стратегії; формується комплекс вимог до побудови системи стратегічного управління в умовах динамічного бізнес-середовища, на основі яких оцінено прикладну цінність класичних шкіл стратегії в умовах динамічного бізнес-середовища; проаналізовано проблемні аспекти традиційного стратегічного управління в динамічних умовах функціонування підприємств трубної підгалузі металургії України.

В літературі інтерес до стратегії як до області досліджень з питань управління організацією з’явився після поширення стратегічного планування серед великих компаній протягом 50-60-х років минулого століття. Серед науковців, які займалися цими питаннями Дж. Анг, І. Ансофф, Ф. Грайнер,               Б. Деннінг, Д. Евінг, К. Ендрюс, Дж. Квін, Д. Клеланд, М. Лер, Н. Майнс,                    Д. Норбурн, Б. Пейн, У. Платт, Г. Рап, Дж. Чуа та інші. Подальша еволюція наукового ставлення до питань стратегічного управління сприяла чіткому виокремленню предметного поля стратегічного управління, а також спричинила ряд довготривалих, невирішених і на даний час, наукових спорів.

За останні 40 років уявлення про зміст поняття «стратегічне управління» як предмет дослідження профільної наукової дисципліни здійснили важливу еволюцію. Сьогодні існує чимало напрямів наукових думок зі стратегічного управління. Серед різних наукових ставлень до стратегічного управління, зокрема, Р. Віттінгтона, Х. Вольберда, В. Катькало, Д. Козенкова,                            Г. Мінцберга, Д. Тіса та інших, можна виділити біля 14 «шкіл стратегії». Кожна таксономія стратегічної думки спирається на класифікацію позицій науковців щодо ключових спірних питань науки стратегічного управління. 

Узагальнюючи результати дослідження еволюції наукової думки щодо становлення й розвитку стратегічного управління, в роботі сформульовано комплекс вимог до систем стратегічного управління в умовах динамічного бізнес-середовища: 

· постійна підтримка конкурентоспроможності підприємства через орієнтацію стратегічної діяльності на ключові фактори успіху в галузі діяльності та забезпечення швидкої адекватної реакції на зміни ринкової ситуації; 

· системне доведення глобальних цільових настанов стратегії до виконавців всіх рівнів її формування та реалізації, забезпечення адекватного та своєчасного стратегічного зворотного зв’язку на шляхах делегування управлінських повноважень і відповідальності за досягнення стратегічних результатів;

· адекватність інструментарію підготовки та прийняття стратегічних рішень специфіці та складності вирішуваних завдань, забезпечення  наступності застосування «м’яких» і «жорстких» інструментів та їх  гармонізації (узгодженого поєднання) за умов горизонтальної та вертикальної локалізації стратегічних задач, можливості диференціації форм стратегічної діяльності за її локальними сферами;

· пріоритетність раціональності стратегічних рішень (системних кількісних обґрунтувань) над емоційною складовою (якісною компонентою прийняття рішень) на засадах поглибленого діагностування внутрішнього і зовнішнього середовища підприємства та об’єктної орієнтованості стратегічних рішень з урахуванням специфіки умов функціонування конкретного підприємства;

· сполучення безперервності (для забезпечення динамічності та гнучкості) і планової періодичності (для забезпечення системності та обґрунтованості) процесу стратегічного управління. 

Наведені вимоги використано як підставу визначення ознак для експертного оцінювання прикладної цінності й адаптованості до умов динамічного бізнес-середовища класичних шкіл стратегії за таксономією                  Г. Мінцберга, Б. Альстренда, Дж. Лемпела. Оцінювання засвідчило обмеженість відповідності існуючих шкіл стратегії сучасним динамічним умовам функціонування підприємств, що підтверджує актуальність опрацювання оновлених концепцій стратегічного управління.

Трубна підгалузь металургії Україні є одним з показових прикладів динамічності бізнес-середовища (табл. 1), де прийняття та імплементація стратегічних рішень вже не можуть здійснюватися в межах традиційного підходу (табл. 2).

Таблиця 1

Динаміка виробництва і вартості сталевих труб в Україні

	Показник
	Роки

	
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012

	Загальний обсяг виробництва, тис. т
	1526
	2104
	2017
	2399
	2761
	2811
	2542
	1738
	1776
	2213
	2014

	Обсяг виробництва на експорт, тис. т
	1077
	1556
	1472
	1729
	2020
	2001
	1810
	1379
	1395
	1638
	1545

	Середня ціна, грн./т
	1400
	2200
	3500
	5000
	7000
	7300
	8500
	9500
	9800
	10500
	9300


Таблиця 2

Аналіз невідповідності традиційного стратегічного управління динамічним умовам функціонування підприємств трубної підгалузі металургії України

	Характеристика стратегічного управління
	Суть невідповідності характеристики динамічним умовам функціонування підприємств трубної підгалузі 

металургії України

	1. Стратегія – єдиний (безальтернативний) інструмент досягнення стратегічної мети
	Динамічні умови функціонування трубних підприємств вимагають перманентного контролю відповідності прийнятої стратегії змінним умовам зовнішнього середовища і зміни її у разі необхідності. Наприклад, швидкі цінові зміни на ринку напівфабрикатів змінюють рентабельність і пріоритетність ринків збуту. Це у свою чергу вимагає переорієнтації стратегії, зміни її у відповідності до нових умов. У сукупності це передбачає альтернативність формулювання стратегії в залежності від умов середовища.

	2. Стратегія має єдиний логічний

шаблон і форму свого представлення
	Багатоаспектність сучасної діяльності підприємств трубної підгалузі вимагає залучення у процес досягнення стратегічної цілі

широкого кола працівників, що в свою чергу повинно передбачати деталізацію стратегії для кожного окремого працівника і персоніфікацію її представлення у зрозумілій йому формі.

	3. Стратегічне мислення – прерогатива топ-менеджменту
	Сучасні технології стратегічного управління демонструють ефективність залучення працівників підприємств не тільки на стадії реалізації стратегії, а й на стадіях її розробки, що робить необхідним формування відповідного стратегічного мислення на всіх ланках системи управління підприємством.


Продовження таблиці 2

	4. Стратегічна відповідальність лежить на топ-менеджменті
	Незацікавленість у досягненні стратегічної цілі з боку рядових працівників не тільки спричиняє опір у реалізації прийнятої стратегії, а й ускладнює і гальмує її вдосконалення, перешкоджає використанню потенціалу працівників при прийнятті та імплементації стратегічних рішень.  


Підтвердженням цього є все частіше застосування методології, наближеної до стратегічно-орієнтованого управління, такими підприємствами як Інтерпайп, Сентравіс, Авісма, Луганський трубний завод, Харцизький трубний завод. Проте, розробка інтегрованої методики, яка відповідала би вимогам динамічного бізнес-середовища і одночасно була б пристосована до конкретних умов трубної підгалузі металургії України є однією з невирішених наукових задач.

У другому розділі – «Аналітичне забезпечення побудови системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища» – формулюються принципи стратегічно-орієнтованого управління в умовах динамічного бізнес-середовища; обґрунтовується інституція «зона стратегічної відповідальності» як ключовий компонент моделі поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління підприємством; формується порядок стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища на основі поліконтурної моделі.
На підставі аналізу слабких місць традиційного стратегічного управління підприємством та сформульованих вимог до системи стратегічно-орієнтованого управління в умовах динамічного бізнес-середовища сформовано принципи стратегічно-орієнтованого управління. Набір принципів порівняно з наведеними в літературі відчутно розширено, а їх зміст доведено до конкретних орієнтирів реалізації стратегічної діяльності з урахуванням слабких місць традиційного стратегічного управління. Основними принципами є: 

· каскадування цільових орієнтирів стратегії (ключових факторів успіху в галузі та стратегічних цілей) за всіма рівнями стратегічної діяльності;

· інституціоналізація в системі управління повноважень на здійснення стратегічної діяльності, відповідних рівню формування стратегії, і управлінської відповідальності за досягнення стратегічних результатів;

· інтеграції стратегічного і проектного підходів як засобу сполучення «м’яких» та «жорстких» інструментів здійснення стратегічної діяльності;

· диверсифікації форм здійснення стратегічної діяльності в її локальних сферах відповідно до ситуації;

· адаптивність стратегічного інструментарію в залежності від ступеня формалізованості завдань (перевага домінанти «м’якості» або «жорсткості»);

· наближення моніторингу виконання стратегічних завдань до місць виникнення потенційних проблем і забезпечення адекватного і своєчасного зворотного зв’язку за всіма рівнями реалізації стратегії; 

· установлення логічного зв’язку стратегічних результатів, отриманих у локальній сфері стратегічної діяльності, з визначеними для даної сфери індикаторами успіху, закріпленими у збалансованій системі показників;

· розвиток стратегічного мислення в напрямах формування постійної готовності до змін і навичок раціонального прийняття об’єктно-орієнтованих рішень для економії часу як критичного ресурсу в динамічних умовах.

Для реалізації визначених вимог і принципів стратегічно-орієнтованого управління в роботі пропонується комплекс відповідних методичних підходів. Один з них базується на використанні специфічної інституції «зона стратегічної відповідальності» (ЗСВ). У контексті даної роботи ЗСВ являє собою локальну сферу стратегічної діяльності на підприємстві, сформовану за такими ознаками  інституційної спільності: має власну субмісію, орієнтовану на ключові фактори успіху в галузі та досягнення певного рівня відповідних ключових компетенцій підприємства; інтегрує декілька бізнес-процесів, певну частку ресурсів і персоналу підприємства; має конкретний продукт управління й специфічні показники успішності діяльності. ЗСВ є віртуальною інституцією, яка існує паралельно з організаційною структурою управління, «накладається» на неї за матричною схемою, що сприяє подоланню «структурних» бар’єрів і змінює поведінкові установки персоналу, залученого до ЗСВ з різних структурних підрозділів. 

ЗСВ уособлює проміжний рівень системи стратегічно-орієнтованого управління, завдяки чому відповідно до принципів стратегічно-орієнтованого управління її застосування реалізує декілька важливих функцій: каскадування глобальних орієнтирів стратегії до виконавців; делегування повноважень командам ЗСВ, проектним командам, що наближує засоби розв’язання проблем до місць їх виникнення, забезпечує дійовий зворотний зв’язок між всіма рівнями стратегічного управління; закріплення управлінської відповідальності за досягнення стратегічних результатів; інтеграція різноспрямованих факторів виробництва і управління та концентрація ресурсів і діяльності на забезпеченні певних характеристик бізнес-процесів для досягнення ключових факторів успіху; цілеспрямована координація поточної (функціонування) та стратегічної (розвиток) діяльності персоналу через усвідомлення зв’язку поточної діяльності з розв’язанням критично важливих стратегічних проблем; вибір раціональної форми та інструментарію реалізації стратегічних ініціатив у залежності від специфіки вирішуваних у ЗСВ питань; стимулювання персоналу через систему показників успішності функціональної та цільової діяльності в ЗСВ.

На основі принципів і підходів сформовано цілісну систему стратегічного-орієнтованого управління підприємством (модель на рис. 1).

З урахуванням різноманітності вирішуваних завдань модель будується як поліконтурна, де кожний контур сполучає певний рівень системи та змістовно-процесні аспекти діяльності. Процесуальна сутність моделі полягає у реалізації управлінського циклу, по-перше, в контурі управління стратегією підприємства у цілому і,  по-друге, в контурі локалізованих стратегічних задач, агрегованих в
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Рис. 2.1. Концептуальна модель поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління підприємством.

 


Рис.1. Методичний підхід до побудови системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством 

на основі поліконтурної моделі

зони стратегічної відповідальності (їх повна сукупність уособлює другий контур моделі). Процеси в контурах здійснюються з використанням інструментів стратегічно-орієнтованого управління, які класифіковані за домінантою «м’якості/жорсткості», при чому зміна домінант від м’якості до жорсткості відбувається в напряму зниження рівня ієрархії управління і в залежності від структури представлення цільових настанов у конкретній ЗСВ. Так, інструментарій з домінантою «м’якого» управління використовується, переважно, на концептуальному рівні управління стратегією в цілому; інструментарій перехідний від «м’якого» до «жорсткого» управління використовується для визначення стратегічних та операційних цілей, карт контрольних показників успішності ЗСВ, для визначення цілей і результатів проектів; інструментарій з домінантою «жорсткого» управління використовується для встановлення конкретних завдань з досягнення цілей і управління проектами. 

У третьому розділі – «Методичне забезпечення поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах                          ВАТ «Інтерпайп НТЗ»» – викладено методичне забезпечення безперервності процесу поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління та методичний підхід до виокремлення зон стратегічної відповідальності та їх базових компонент; побудовано модель двохаспектної бізнес-метрики і викладено підхід до визначення успішності поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління; розглянуто організаційно-економічні аспекти використання моделі поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління підприємством (ПСОУП) на ВАТ «Інтерпайп Нижньодніпровський трубопрокатний завод» (ВАТ «Інтерпайп НТЗ»).
Початковою основою циклу реалізації моделі ПСОУП (рис. 1) є аналітична діяльність стратегічного комітету підприємства стосовно можливої динаміки розвитку з урахуванням ситуації в зовнішньому та внутрішньому середовищах, на підставі чого формуються стратегічні ініціативи підприємства. Забезпечення переходу від реалізації першого до другого контуру моделі здійснюється через формування зон стратегічної відповідальності та встановлення контрольних показників їх діяльності. Запропонований для цього методичний підхід передбачає визначення субмісії ЗСВ таблично-матричним способом на підставі співставлення: ключових факторів успіху в галузі, яким, згідно обраної стратегії, повинна відповідати діяльність підприємства; ключових компетенцій, які надають можливість діяльності підприємства відповідати визначеним генеральною стратегією ключовим факторам успіху в галузі; бізнес-процесів, здійснення яких впливає на наявність у підприємства певної компетенції; характеристик рівня якості бізнес-процесів, які визначають наявність певної компетенції у підприємства. Згідно цієї схематики генеральна стратегія повинна бути відображена через ключові фактори успіху в галузі діяльності підприємства, на відповідність яким буде орієнтуватися його стратегічна діяльність. 

Моніторинг процесу виконання субмісій ЗСВ і оцінювання успішності досягнення стратегічних цілей підприємства пропонується здійснювати за допомогою двохаспектної бізнес-метрики стратегічної діяльності підприємства, де координатами виступають: підпроцеси управління базовими компонентами ЗСВ (портфель проектів, ресурси, персонал, показники виконання субмісії); набір ЗСВ підприємства та їх субмісій; інтегральна оцінка відповідності рівня реалізації певного підпроцесу даної ЗСВ збалансованій системі показників (BSC) підприємства. Таким чином, оцінка успішності може бути розглянута в різних площинах – як у функціональній (через оцінювання за традиційними проекціями BSC – фінанси, клієнти, процеси, навчання та розвиток), так і в цільовій площині (через показники відповідності виконання субмісії ЗСВ цілям стратегії). Візуальне представлення за допомогою двохаспектної бізнес-метрики проблемних областей (областей низького рівня показників) надає менеджерам підприємства оперативну можливість сконцентруватися на вирішенні ключових проблем, що дуже важливо в умовах динамічного бізнес-середовища. 

Апробацію дисертаційних напрацювань було здійснено в умовах ВАТ «Інтерпайп НТЗ». Методичний підхід до виокремлення ЗСВ було апробовано на прикладі формування ЗСВ «Енергетичне забезпечення». На початковому етапі цього процесу запропоновано склад стратегічного комітету й визначено умовно-постійні цілі підприємства (потреби власників, місія, базові цінності, стратегічне бачення) з орієнтацією на підвищення ринкової вартості підприємства, задоволення потреб клієнтів та інтересів колективу працівників. Виявлено ключові фактори успіху в трубній підгалузі металургії України, а саме: збалансована фінансово-економічна політика підприємства; активна позиція працівників; якість обслуговування клієнтів; позитивне сприйняття у суспільстві. Визначено ключові компетенції підприємства, встановлено їх взаємозв’язки з ключовими факторами успіху, а також їх відповідність певним бізнес-процесам та потрібний рівень характеристик. Відповідно до задач ЗСВ «Енергетичне забезпечення» сформовані її функції і визначено стратегічний комітет даної ЗСВ, склад виконавців і побудовано матрицю відповідальності. Визначено перелік показників двохаспектної бізнес-метрики для оцінювання ступеня виконання субмісії даної ЗСВ. Зазначене підтвердило практичну реалізованість і корисність запропонованого підходу щодо поєднання за допомогою ЗСВ стратегічної орієнтації на ключові фактори успіху із задачами поточної діяльності.

Використаний порядок визначення економічної ефективності застосування системи стратегічно-орієнтованого управління реалізується на основі показника EV/EBITDA (відношення вартості підприємства до показника прибутку, збільшеного на суму податків, процентів і амортизації). Економічний ефект від застосування системи стратегічно-орієнтованого управління пропонується обчислювати як різницю між поточною вартістю підприємства і вартістю, яка відповідає середньогалузевому співвідношенню EV/EBITDA:
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 – ефект від застосування системи стратегічно-орієнтованого управління, розрахований виходячи із даних щодо оцінки ринкової капіталізації підприємств;
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 – коефіцієнти співвідношення EV/EBITDA для підприємства (індекс «П») і середньоринковий (індекс «СР»).

В результаті здійсненого аналізу результативності та ефективності існуючої у ВАТ «Інтерпайп НТЗ» системи стратегічного управління обґрунтовано необхідність її реформування. За результатами порівняння показника EV/EBITDA ВАТ «Інтерпайп НТЗ» із аналогічними показниками інших трубних підприємств (табл. 3) було встановлено, що ВАТ «Інтерпайп НТЗ» має недостатньо високий показник ефективності системи стратегічного управління. Визначено, що її відносно низька ефективність є наслідком недостатньо адекватної системи каскадування стратегічних цілей, що спричинило недоліки системи їх досягнення. 

Таблиця 3

Порівняння показника EV/EBITDA трубних підприємств

	Підприємство
	2009 р.
	2010 р.
	2011 р.
	2012 р. (оцінка)

	ВАТ «Інтерпайп НТЗ»
	14,9
	5,7
	0,4
	1,9

	ВАТ «Інтерпайп Новомосковський трубний завод»
	3,7
	7,2
	3,6
	4,0

	ВАТ «Харцизький трубний завод»
	3,9
	10,06
	3,3
	3,0

	Група «Челябінський трубопрокатний завод»
	17,3
	7,1
	7,6
	7,0

	Група «Трубна металургійна компанія»
	26,7
	10,9
	7,1
	5,0

	Jindal Saw Ltd. (Індія)
	5,4
	3,8
	6,3
	10,0

	Tubos Reunidos (Іспанія) 
	19,2
	10,7
	6,3
	5,1


Результати розрахунку ефективності застосування системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством на прикладі сформованої ЗСВ «Енергетичне забезпечення» показують, що економія на поточних витратах сягатиме 2,1 млн. грн. на рік; економічний ефект, розрахований за формулою 1, складатиме 12,6 млн. грн. на рік, виходячи з того, що за 2012 рік поточне значення EV складає 1666,3 млн. грн., EBITDA – 877 млн. грн., ставка дисконтування – 14,5%.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження розв’язане актуальне наукове завдання щодо побудови системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища і розробки методичних підходів щодо їх реалізації на підприємствах трубної підгалузі металургії України. Отримані результати дозволяють зробити наступні висновки.

1. Еволюція шкіл стратегії відбувається під постійним впливом невідповідності систем стратегічного управління підприємствами умовам зовнішнього середовища. Співставлення базових методологічних аспектів стратегічного управління з сучасними мінливими умовами функціонування підприємств на висококонкурентних ринках дозволило сформулювати вимоги щодо адаптованої до динамічних умов бізнес-середовища системи стратегічного управління підприємством. Крізь призму виявлених вимог здійснене оцінювання прикладної цінності класичних шкіл стратегії, результати чого підтверджують  необхідність і актуальність розробки оновлених концепцій та більш адекватних інструментів здійснення стратегічного управління. Однією з таких концепцій є концепція стратегічно-орієнтованого управління. 

На підставі визначених вимог та аналізу слабких місць традиційного стратегічного управління сформульовано набір принципів стратегічно-орієнтованого управління підприємством. Ключовими ідеями при цьому є системне каскадування стратегічних орієнтирів за всіма рівнями системи управління, делегування повноважень з реалізації стратегічної діяльності та ситуативна диверсифікація можливих форм її здійснення в  локальних сферах, інституціоналізація управлінської відповідальності за стратегічні результати, інтеграція стратегічного і проектного підходів, адаптивність інструментарію стратегічної діяльності, наближення моніторингу виконання стратегії до місць виникнення потенційних проблем і забезпечення адекватного зворотного зв’язку тощо. Зазначені принципові положення формують базу створення системи стратегічно-орієнтованого управління і презентують орієнтири формування відповідної дійової моделі.

2. Як провідний методичний засіб реалізації визначених вимог і принципів стратегічно-орієнтованого управління розглядається використання віртуальної інституції «зона стратегічної відповідальності». Набір ЗСВ, кожна з яких має ознаки інституційної спільності і реалізує стратегічну діяльність в локальній сфері, формує окремий контур управління, що взаємодіє з існуючою структурою управління за матричною схемою. ЗСВ є багатофункціональним управлінським засобом, а її імплементація до системи стратегічного управління дозволяє вирішувати низку важливих завдань відповідно до принципів стратегічно-орієнтованого управління: орієнтація стратегічної діяльності на ключові фактори  успіху, каскадування стратегічних цілей і делегування повноважень командам ЗСВ та проектним командам, закріплення управлінської відповідальності та дійовий зворотний зв’язок між всіма рівнями стратегічного управління, реалізація ключових компетенцій підприємства, ситуаційний вибір форм та інструментарію реалізації стратегічних ініціатив, стимулювання персоналу за результатами стратегічної діяльності тощо. 

3. Запропоновано порядок формування системи стратегічно-орієнтованого управління на основі моделі, яка з урахуванням різноманітності пред’явлених вимог і вирішуваних задач будується як поліконтурна, особливістю якої є застосування віртуальної інституції «зона стратегічної відповідальності». Модель реалізує управлінський цикл в контурі управління стратегією підприємства у цілому і в агрегованому контурі зон стратегічної відповідальності, де вирішуються  локалізовані стратегічні завдання. У зазначених контурах з’являється можливість вибору альтернативних форм структуризації процесів управління, чим забезпечується підвищення адаптивності підприємства до умов динамічного бізнес-середовища, а процеси  здійснюються з використанням різноманітних інструментів управління, що адаптуються до обраних форм реалізації стратегічної діяльності і диференціюються за інтенсивністю управлінського впливу (за домінантою «м’якості/жорсткості»).

4. Використання матричного способу співставлення ключових факторів успіху підприємства в галузі, відповідних їм ключових компетенцій підприємства, бізнес-процесів, дозволяє реалізовувати певні компетенції та характеристики рівня виконання бізнес-процесів. Зазначений підхід забезпечує системне визначення субмісій зон стратегічної відповідальності таким чином, що ключові фактори успіху «проектуються» на конкретні бізнес-процеси і тим самим встановлюються локалізовані стратегічні задачі для певної ЗСВ. Отже, згідно із запропонованим підходом загальна стратегія підприємства відображується через ключові фактори успіху в галузі, на відповідність яким орієнтується вся стратегічна діяльність підприємства. 

5. В умовах динамічного бізнес-середовища значущим для забезпечення гнучкості управління є адекватність інструментарію підготовки та прийняття стратегічних рішень специфіці та складності вирішуваних завдань. У роботі класифіковано інструментарій стратегічно-орієнтованого управління за домінантою «м’якості/жорсткості». Показано, що зміна домінант від «м’якості» до «жорсткості» відбувається в напряму зниження рівня ієрархії управління, тобто з поступовим переважанням домінанти «жорсткості» при русі від концептуального рівня управління стратегією в цілому до управління окремими проектами реалізації стратегічних пріоритетів. Урахування зазначеного є умовою забезпечення наступності застосування «м’яких» і «жорстких» інструментів та їх гармонізації (узгодженого поєднання) за умов горизонтальної та вертикальної локалізації стратегічних задач. 

6. Для оцінювання успішності стратегічної діяльності підприємства сформовано двохаспектну бізнес-метрику, яка дозволяє здійснювати таку оцінку у двох аспектах – через традиційні проекції BSC («фінанси», «клієнти», «процеси», «навчання та розвиток») і в проекціях ключових факторів успіху в галузі діяльності підприємства через показники виконання субмісій зон стратегічної відповідальності. Важливою є можливість візуального представлення за допомогою бізнес-метрики проблемних областей (областей низького рівня показників), що сприяє оперативному реагуванню менеджерів на виниклі проблеми і є актуальним в умовах динамічного бізнес-середовища. Загалом використання двохаспектної бізнес-метрики забезпечує встановлення відповідності поточної діяльності підприємства його стратегічним цілям. 

Оцінювання економічної ефективності запропонованих в дисертації розробок здійснено за результатами їх апробації на підприємстві трубної підгалузі металургії України ВАТ «Інтерпайп НТЗ». Використана для цього методика базується на показнику EV/EBITDA, а розрахунки, виконані на прикладі функціонування сформованої зони стратегічної відповідальності «Енергетичне забезпечення», показали можливість отримання економічного ефекту на рівні 12,6 млн. грн. на рік.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті в наукових фахових виданнях:

1. Кравченко К.В. Система стратегічно-орієнтованого цілепокладання               / Ю.П. Шаров, К.В. Кравченко // Науково-виробничий журнал «Держава та регіони»: Серія «Економіка та підприємництво». – Запоріжжя: ГУ «ЗІДМУ», 2006. – № 3. – С. 350-352. 

Особистий внесок автора: описано методичну основу побудови системи стратегічно-орієнтованого цілепокладання на підприємстві.

2. Кравченко Е.В. Концепция стратегически-ориентированного управления / Е.В. Кравченко // Збірник наукових праць «Економіка: проблеми теорії  та  практики».  –  Дніпропетровськ : ДНУ, 2007.  –  Вип.  230.  –  Т. II.  – 

С. 418-424. 

3. Кравченко К.  В. Вибір інструментів стратегічно-орієнтованого управління підприємством / К. Кравченко // Збірник наукових праць «Економіка: проблеми теорії та практики». – Дніпропетровськ: ДНУ, 2010. – Вип. 260. – Т. IV. – С. 897-903.

4. Кравченко К.В. Передумови появи та розвитку концепції стратегічно-орієнтованого управління підприємством / К.В. Кравченко // Збірник наукових праць Донецького державного університету управління «Механізми підвищення ефективності управління функціонуванням регіональної економіки»: Серія «Економіка». – Донецьк: ДонДУУ, 2010. – Вип. 147. – Т. XI. – С. 159-165.

5. Кравченко К.В. Моделі поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища /               Шаров Ю.П., Кравченко К.В. // Збірник наукових праць «Економіка: проблеми теорії та практики». – Дніпропетровськ: ДНУ, 2010. – Вип. 266. – Т. II. – С. 281-289.

Особистий внесок автора: розроблено моделі поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища.

6. Кравченко К.В. Двохаспектна бізнес-метрика діяльності підприємства / Ю.П. Шаров, К.В. Кравченко // Науковий журнал «Вісник Хмельницького національного університету»: Розділ «Економічні науки». – Хмельницький: ХНУ, 2011. – Т. 3. – С. 188-190.

Особистий внесок автора: сформовано двохаспектну бізнес-метрику діяльності підприємства.

7. Кравченко К.В. Еволюція наукового сприйняття системи стратегічного управління / К.В. Кравченко, Ю.П. Шаров // Збірник наукових праць «Економічний аналіз». – Тернопіль: ТНЕУ, 2012. – Вип. 10. – Ч. 1. –               С. 36-41. 

Особистий внесок автора: теоретично узагальнено результати еволюції наукового сприйняття системи стратегічного управління.

8. Ор’єва К. Методика розрахунку економічного ефекту від застосування системи стратегічно-орієнтованого управління / Олександр Дроб, Катерина Ор’єва // Збірник наукових праць «Економічний аналіз». – Тернопіль: ТНЕУ, 2012. – Вип. 11. – Ч. 2. – С. 202-206.

Особистий внесок автора: апробовано методичний підхід до розрахунку економічного ефекту від застосування системи стратегічно-орієнтованого управління підприємством на прикладі ВАТ «Інтерпайп НТЗ».

9. Ор’єва К. Практичне використання моделі поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища / Катерина Ор’єва // Збірник наукових праць «Теорія та практика управління національною економікою», серія «Економіка». – Донецьк: ДонДУУ, 2012. – Вип. 241. – Т. XIII. – С. 102-112.

10. Ор’єва К.В. Концептуальна модель поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління підприємством [Електронний ресурс] / К.В. Ор’єва // Ефективна економіка. – 2012. – № 12. – Режим доступу:  http://www.economy.nayka.com.ua/index.php?operation=1&iid=1669.

Тези доповідей на наукових та науково-практичних конференціях:

11. Кравченко Е.В. Подход к объективизации построения стратегически- ориентированной системы управления / Е.В. Кравченко // Економіка і управління у промисловості: матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції, яка присвячена 70-річчю факультету економіки і менеджменту Національної металургійної академії України, 26-28 жовтня 2005 р. – Дніпропетровськ: НМетАУ, 2005. – Т. II. – С. 61-63.

12. Кравченко Е.В. Концепция стратегически-ориентированного управления / Е.В. Кравченко, Ю.П. Шаров // Молода академія – 2007: збірка        тез доповідей Всеукраїнської науково-технічної студентської конференції, 17-18 травня 2007 р. – Дніпропетровськ: НМетАУ, 2007. – С. 182-183.

Особистий внесок автора: теоретично обґрунтовано концепцію стратегічно-орієнтованого управління.

13. Кравченко Е.В. Жесткие и мягкие показатели бизнес-метрики                    / Е.В. Кравченко // Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку: матеріали IX Міжнародної наукової конференції молодих вчених, аспірантів і студентів, 22-23 квітня 2010 р. – Макіївка: ДонНАБА, 2010. – Ч. II. – С. 290-293.

14. Кравченко К.В. Роль і завдання формування зони стратегічної відповідальності при поліконтурному стратегічно-орієнтованому управлінні підприємством / К.В. Кравченко // Дні науки – 2011: матеріали VII Міжнародної науково-практичної конференції, 27 березня – 5 травня 2011 р. – Прага:  Education  and  Science, 2011. – День 7. Економічні науки. – С. 43-45.

15. Кравченко К.В. Принципи стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища / Ю.П. Шаров,                  К.В. Кравченко // Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика: Матеріали XVI Міжнародної науково-практичної конференції, 25-26 травня 2011 р. – Луцьк: ВНУ імені Лесі Українки, 2011. –               С. 255-256.

Особистий внесок автора: сформульовані основні принципи стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища.

16. Ор’єва К.В. Оцінка прикладної цінності шкіл стратегії в умовах динамічного бізнес-середовища / К.В. Ор’єва // Перспективні досягнення науки і техніки – 2012: Матеріали XIII Міжнародної науково-практичної конференції, секція «Економічні науки», 7-15 листопада 2012 р. – Пшемисль: Наука і освіта, 2012. – Т. 3. – С. 3-5.

17. Ор’єва К.В. Аналіз стану стратегічного управління в динамічних умовах функціонування української трубної підгалузі металургії / К.В. Ор’єва //  Досягнення вищої школи – 2012: Матеріали VIII Міжнародної науково-практичної конференції, секція «Економіка», 17-25 листопада 2012 р. – Софія: ООД «Бял ГРАД-БГ». – Т. 4. – С. 6-9.

18. Орьева Е.В. Принципы и инструменты стратегически-ориентированного управления предприятием / Е.В. Орьева // Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании ’2012: Международная научно-практическая Интернет-конференция, секция «Менеджмент и маркетинг», подсекция «Управление производством и развитие предприятия», 18-27 декабря 2012 г. – Проект SWorld: УкрНИИМФ, ОНМУ, УкрГАЖД, ИМиП, 2012. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  http://www.sworld.com.ua/index.php/ru/management-and-marketing-412/production-management-and-development-company-412/15308-412-1247.

Інші видання:

19. Орьева Е.В. Принципы и инструменты стратегически-ориентированного управления предприятием / Е.В. Орьева // Сборник научных трудов SWorld. Материалы международной научно-практической конференции «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и  образовании  ’2012».  –  Одесса: КУПРИЕНКО,  2012.  –  Вып.  4.  –  Т. 15. – С. 67-77.

АНОТАЦІЯ

Ор’єва К.В. Стратегічно-орієнтоване управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Науково-дослідний центр індустріальних проблем розвитку НАН України, Харків, 2013.

Сформульовано вимоги щодо адаптованої до динамічного бізнес-середовища системи стратегічного управління підприємством. Здійснено оцінку прикладної цінності класичних шкіл стратегії. Сформульовано принципи стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища. Запропоновано методичний підхід до стратегічно-орієнтованого управління підприємством в умовах динамічного бізнес-середовища на базі розробленої моделі поліконтурного стратегічно-орієнтованого управління підприємством. Описано категорію «зона стратегічної відповідальності». Здійснено класифікацію інструментів стратегічно-орієнтованого управління за ознакою домінант «м’якості» та «жорсткості» управління. Розроблено двохаспектну бізнес-метрику діяльності підприємства. 
Ключові слова: динамічне бізнес-середовище, школи стратегії, поліконтурне стратегічно-орієнтоване управління підприємством, зона стратегічної відповідальності, двохаспектна бізнес-метрика.

АННОТАЦИЯ

Орьева Е.В. Стратегически-ориентированное управление предприятием в условиях динамичной бизнес-среды. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Научно-исследовательский центр индустриальных проблем развития НАН Украины, Харьков, 2013.
Сформулированы требования относительно современной адаптированной к динамичной бизнес-среде системы стратегического управления предприятием. Осуществлена оценка прикладной ценности классических школ стратегии, которая доказала необходимость разработки более гибких концепций и инструментов стратегического управления предприятиями, в том числе трубными. Установлено, что методология стратегически-ориентированного управления более прогрессивна, но также имеет определенные недостатки и требует значительной адаптации к условиям динамичной бизнес-среды.

Сформулированы принципы стратегически-ориентированного управления предприятием в условиях динамичной бизнес-среды. Набор принципов, сравнительно с приведенными в литературе, радикально расширено, а содержание каждого принципа доведено до конкретных ориентиров реализации стратегической деятельности предприятия.

Предложен методический подход к стратегически-ориентированному управлению предприятием в условиях динамичной бизнес-среды на базе разработанной модели поликонтурного стратегически-ориентированного управления предприятием. Особенностью модели является применение виртуальной институции «зона стратегической ответственности» в качестве «контуров» осуществления стратегического управления, которая предоставляет возможности выбора альтернативных форм структурной конфигурации управления и разных направлений стратегической деятельности, чем повышает адаптивность предприятия к условиям динамичной среды.
Описано категорию «зона стратегической ответственности». Предложено методику выделения зоны стратегической ответственности предприятия с определением ее субмиссии, которая позволяет проецировать ключевые факторы успеха в отрасли на конкретные бизнес-процессы предприятия и устанавливать таким образом локализованные стратегические задачи определенной зоны стратегической ответственности.
Представлен вариант соответствия доминант «мягкости» и «жесткости» управления в зависимости от иерархии управления и структуры целевых установок предприятия. В соответствии с этим осуществлена классификация инструментов стратегически-ориентированного управления.

Разработана модель двухаспектной бизнес-метрики деятельности предприятия, которая позволяет осуществлять визуализацию оценки достижения предприятием определенных показателей стратегической деятельности в разрезе выполнения сбалансированной системы показателей, субмиссии зоны стратегической ответственности и бизнес-процессов. 

Ключевые слова: динамичная бизнес-среда, школы стратегии, поликонтурное стратегически-ориентированное управление предприятием, зона стратегической ответственности, двухаспектная бизнес-метрика.
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