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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. З переходом до використання нових інформаційних технологій розширення обсягів інформаційних послуг здійснюється за рахунок внутрішніх джерел розвитку інформаційної індустрії, її  інтенсифікації та підвищення продуктивності праці, виступаючи важливим аспектом у процесі трансформації світогосподарських процесів. При цьому розвиток міжнародного ринку інформаційних послуг (МРІП), який є одночасно і підсумком, і умовою поступального розвитку продуктивних сил, поглиблення її міжнародного поділу для багатьох країн зі спеціалізацією на наданні інформаційних послуг, створює умови для загострення конкурентної боротьби, що визначає актуальність дослідження інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг для забезпечення її подальшого стабільного розвитку.

Теоретичні засади функціонування інформаційної індустрії було висвітлено у фундаментальних працях Ф. Махлупа, П. Страссмана, Е. Тоффлера. Результати досліджень з окремих питань конкурентоспроможності національної економіки, інформатизації, наявних тенденцій у розвитку інформаційних і комп’ютерних послуг викладено у наукових публікаціях таких зарубіжних авторів, як, зокрема, Г. Беквіт, Дж. Боддевін, А. Деадорф, І. Дюмулен, Д. Данінг, М. Костецькі, Ч. Кіндлебергер, М. Портер, Р. Рассел, Б. Рендер, Є. Савельєв, К.Сєдов, В. Сміт, Д. Тобин, Л. Фрідман. 

Серед вітчизняних авторів ці питання розглядають Я.Базилюк, В. Вергун, Л. Гальперіна, О. Гаврилюк, C. Гнатюк, Л. Демидова, В. Дергачова,  Р. Заблоцька, С. Здіорук. Р. Мердик, Ю. Мельник, В. Новицький, С. Осика, О. Плотников
В. П’ятницький, А . Румянцев, Л. Федулова, Т.Шеремет та багато інших. 

Разом з тим, у науковій літературі приділено не достатньої уваги визначенню, систематизації та практичній реалізації інструментів підвищення міжнародної конкурентоспроможності національної економіки на ринку інформаційних послуг. Не досить обґрунтованими залишаються питання застосування методики та інструментів цільового програмування як основи для підвищення конкурентоспроможності економіки України, що й зумовило актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Київського національного технічного університету України «КПІ», у ході підготовки науково-дослідної теми № 2465п «Удосконалення організаційно-економічних механізмів управління інвестиційно-інноваційним розвитком підприємств України (на прикладі маши​нобудівної галузі)» (номер державної реєстрації 0111U000333), у рамках якої розроблено рекомендації щодо вдосконалення механізму розробки та застосування відповідних програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг на основі засобів економіко-математичного моделювання і програмного прогнозування.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних засад і розробка науково-практичних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг на основі застосування програмно-цільових інструментів. Відповідно до окресленої мети у дисертації поставлено і вирішено такі завдання:
· дослідити теоретичні підходи до визначення сутності та механізму дії міжнародного ринку інформаційних послуг;

· систематизувати параметри конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг; 

· визначити мультиплікаційний ефект параметрів конкурентоспроможності національної економіки як основу для встановлення факторів її підвищення на міжнародному ринку інформаційних послуг;

· охарактеризувати концептуальні основи методологічного забезпечення та виявити особливості застосування програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності української економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг; 

· дослідити рівні та складові конкурентоспроможності країн з різними типами економічних систем і на цій основі проаналізувати детермінанти, що впливають  на неї;

· вивчити світовий досвід використання програмно-цільових інструментів для підвищення конкурентоспроможності національної економіки в 
ІТ-індустрії; 

· охарактеризувати  особливості участі національної економіки у міжнародній торгівлі  інформаційними послугами з метою виявлення ролі України на світовому ринку цих послуг, її потенціалу та конкурентних переваг;

· визначити завдання програмно-цільових інструментів як основи для підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку  інформаційних послуг; 
· удосконалити механізм цільового програмування підвищення конкурентоспроможності України на міжнародному ринку інформаційних послуг.
Об’єктом дослідження є процес функціонування міжнародного ринку інформаційних послуг.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні аспекти підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг на основі застосування програмно-цільових інструментів. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційної роботи виступають положення сучасної економічної теорії, праці провідних українських і зарубіжних вчених, присвячені розгляду проблем конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг. У процесі дослідження використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання: історико-еволюційний, системно-функціональний та синергічний (для здійснення теоретичного аналізу до визначення сутності понять «конкурентоспроможність національної економіки», «міжнародний ринок інформаційних послуг», «мультиплікаційний ефект параметрів конкурентоспроможності національної економіки»); систематизації, групування та узагальнення, формалізації  (для визначення концептуальних основ методологічного забезпечення і завдань програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку  інформаційних послуг); системно-структурного та компаративного аналізу, графічний, табличний, економіко-статистичні (для виявлення сучасних тенденцій у розвитку світового і вітчизняного ринку інформаційних послуг); кореляційно-регресійний, спектрального аналізу (для визначення закономірностей розвитку ринку інформаційних послуг, специфіки впливу детермінант на умови його функціонування, а також аналізу особливостей зовнішньої торгівлі України); екстраполяції (для розробки економетричної моделі експорту послуг для подальшого її застосування як засобу вдосконалення механізму цільового програмування підвищення конкурентоспроможності України) та ін.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, аналітичні матеріали і звіти міжнародних організацій, результати власних розробок автора. 

Наукова новизна роботи полягає у поглибленні теоретико-методологічних засад і розробці науково-практичних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності національної економіки  на міжнародному ринку інформаційних послуг на основі застосування програмно-цільових інструментів. 

Основними науковими результатами проведеного дослідження, одержаними особисто автором, є те, що:

вперше:

· обґрунтовано концептуальні основи методологічного забезпечення застосування програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг, які враховують оцінку детермінантних умов функціонування інформаційної індустрії та дозволяють диференціювати перелік завдань цільових програми (розвитку інформаційного потенціалу; розвитку інформаційної інфраструктури; підвищення рівня стійкості інформаційної індустрії до змін кон’юнктури на ринку) з узгодженими строками виконання, складом виконавців і ресурсним забезпеченням для досягнення цільових пріоритетів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг у довгостроковій перспективі;

· запропоновано застосування економетричної моделі експорту послуг, яка дозволяє відображати і комплексно аналізувати тенденції у розвитку експорту інформаційних послуг країни залежно від динаміки світового рівня валового внутрішнього продукту, обсягів ринкових видатків на ІКТ, рівня покриття вітчизняної інфраструктури широкосмуговим доступом до мережі Інтернет, динаміки світового експорту фінансових послуг, динаміки світового ринку комунікаційних послуг, а також визначати обсяг програмно-цільового фінансування, які доцільно використовувати на етапі обґрунтування завдань цільової програми і надання прогнозних оцінок щодо очікуваних  результатів застосування програмно-цільових інструментів;

удосконалено:

· визначення критеріїв конкурсного відбору цільових програм, які, на відміну від інших, дозволяють посилити вимоги до програмних документів, які претендують на фінансування з бюджету, (такі критерії пропонується формулювати відповідно до стратегічних пріоритетів економічного розвитку національної економіки); 
· механізм цільового програмування підвищення конкурентоспроможності країни на міжнародному ринку інформаційних послуг, який, на відміну від існуючих, враховує системний взаємозв’язок між стратегією розвитку національної економіки на ринку інформаційних послуг, програмними документами, процесом визначення доцільності, функціональної спрямованості, точок відповідальності за впровадження високотехнологічних та інформаційних проектів, а також обсягами і джерелами їх фінансування і дозволяє визначити засоби для активізації потенціальних можливостей для посилення конкурентних переваг виробників України на міжнародному ринку інформаційних послуг;
дістали подальшого розвитку: 

· визначення мультиплікаційного ефекту параметрів конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг, де природа останніх не тільки зумовила їх масове споживання, але й (завдяки процесу інтернаціоналізації та зростаючій технологічній місткості кожної з них) зробила їх джерелом інновацій і посилення конкурентоспроможності національної економіки; 
· визначення особливостей функціонування міжнародного ринку інформаційних послуг як механізму обміну ними між різними країнами, пов'язаними між собою торговими, науково-технічними, кредитно-фінансовими та іншими формами економічних відносин, які базуються на міжнародному поділі праці та структуровані за  організаційною, регуляторною та процесною складовими; розуміння факторів, які впливають на цей ринок, дозволило комплексно охарактеризувати і його і тенденції його подальшого розвитку; 

· поняття конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг як сукупності національних соціально-економічних, інституційних і правових умов, які забезпечують здатність продуцентів до досягнення кращих, ніж у конкурентів, соціально-економічних параметрів вітчизняної сфери інформаційних послуг, адаптованої до змін у світовій кон’юнктурі цього ринку на основі реалізації інформаційно-технологічного потенціалу і розвитку національних конкурентних переваг; перелік факторів, впливу на підвищення конкурентоспроможності, який серед інших, враховує також виробничі, науково-технічні, регуляторні, споживчі та світогосподарські;

· теоретичні підходи до методики розробки цільових програм, що дозволило уточнити визначення програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг і запропонувати їх класифікацію за критерієм цільової спрямованості. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи можуть бути використані органами законодавчої та виконавчої влади при виробленні політики та вдосконаленні нормативно-правового забезпечення підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг. Реалізація рекомендацій і заходів, які містяться у дисертації, дасть можливість посилити дієвість основних складових механізму державного цільового програмування як основи для підвищення конкурентоспроможності національної економіки у сфері інформаційної індустрії. 

Рекомендації та пропозиції, що викладені в дисертаційній роботі, використано у практичній діяльності: Центру комплексних досліджень з питань антимонопольної політики при Антимонопольному комітеті України в рамках розробки проекту Державної програми розвитку конкуренції та конкурентної політики на 2013 – 2015 роки ( розроблено розділ «Використання програмно-цільових інструментів для підвищення міжнародної конкурентоспроможності національних підприємств на міжнародному ринку послуг») (довідка № 50-08.4/10-1058 від 31.01.2012); Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (щодо удосконалення механізму цільового програмування загальнодержавних цільових програм України) (довідка № 4023-04/3165-01 від 29.06.2011); ПАТ «Новокраматорський машинобудівний завод» (алгоритм кореляційно-регресійного аналізу детермінант, від яких залежить експорт продукції машинобудування) (довідка № 1427-34/11 від 15.09.2011).

Основні наукові та практичні результати дисертаційної роботи використано у методичному забезпеченні наукового і навчального процесів Національного технічного університету України «КПІ» при викладанні дисциплін «Регіональна економіка», «Міжнародні економічні відносини» (акт впровадження № 14-01/384 від 08.11.2011). 

Особистий вклад здобувача. Усі результати, викладені у дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно і дістали відображення в опублікованих ним працях. Із праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано тільки ті ідеї та положення, що належать авторові особисто.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення, висновки та рекомендації дисертації доповідались і здобули схвалення на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах: Х Міжнародній  науково-практичній конференції «Новітні тенденції і стратегії розвитку міжнародної торгівлі: фінансово-економічний та правовий аспекти)» (м. Київ, 2007); ХІ Міжнародній  науково-практичній конференції «Моделі забезпечення сталого розвитку світового господарства: економіка, фінанси та право» (м. Київ, 2008); ХІІ Міжнародній  науково-практичній конференції «Світова фінансово-економічна криза: стратегії протидії та мінімізація наслідків. Економіка, фінанси та право» (м. Київ, 2009); ІХ Міжнародній  науково-практичній конференції молодих науковців «Україна у світовому економічному просторі: шляхи подолання кризи (економіка, фінанси та право)» (м. Київ, 2009); Міжнародному науково-практичному семінарі «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків і залучення іноземних інвестицій: Регіональний аспект» (м. Донецьк, 2010); ХVIІІ Всеукраїнській  науково-практичній конференції «Міжнародне науково-технічне співробітництво: принципи, механізми, ефективність» (м. Київ, 2010); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Теоретичні та практичні аспекти інноваційної діяльності в умовах глобальної економічної системи» (м. Маріуполь, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (м. Суми, 2011).
Публікації результатів дослідження. Результати дисертаційної роботи дістали відображення у 18 публікаціях (загальним обсягом 9,6 д. а., з яких особисто авторові належить 8,5 д. а.), у тому числі 10 публікацій надруковано у наукових фахових виданнях (загальним обсягом 7,9 д. а.). 
Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (зі 200 найменувань) і додатків. Зміст дисертації викладено на 178 сторінках комп’ютерного тексту (включаючи 12 таблиць і 10 рисунків).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету і завдання дослідження, його предмет і об'єкт, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг» визначено сутність категорій «міжнародний ринок інформаційних послуг» і «конкурентоспроможність національної економіки»; охарактеризовано параметри конкурентоспроможності національної економіки; визначено фактори підвищення її рівня на міжнародному ринку інформаційних послуг; обґрунтовано необхідність застосування у даному процесі програмно-цільових інструментів.

У ході дослідження стану сучасного міжнародного ринку з’ясовано, що основу для підвищення конкурентоспроможності національних господарств на ньому складають інформаційні послуги. Вони є результатом трудової діяльності, що відображається в їх корисному ефекті, особливій споживчій вартості, динамічності та складній природі, а також одночасно є предметом товарообмінних операцій і головним процесоутворюючим детермінантом їх здійснення. У свою чергу, міжнародний ринок інформаційних послуг являє собою механізм обміну інформаційними послугами між різними країнами, пов'язаними між собою торговими, науково-технічними, кредитно-фінансовими та іншими формами економічних відносин, які базуються на міжнародному поділі праці. Визначено основні складові цього механізму( організаційну, регуляторну, процесну) та згруповано фактори, що впливають на нього: виробничі (ціни на ресурси інформаційної індустрії, інформаційні технології, капіталовкладення, інфляція, податки й дотації, кількість виробників інформаційного продукту, загальносвітова економічна кон’юнктура, міжнародні та національні правові інструменти, розвиток інфраструктури) та споживчі (дохід, індекси вартості життя, ціни на інформаційні послуги, кількість споживачів, споживчі смаки). 

На основі дослідження теоретичних підходів до визначення сутності конкурентоспроможності економіки запропоновано її визначення як сукупності національних соціально-економічних, інституційних і правових умов, які забезпечують здатність продуцентів до досягнення кращих, ніж у конкурентів, соціально-економічних параметрів вітчизняної сфери інформаційних послуг, адаптованої до змін у світовій кон’юнктурі цього ринку на основі реалізації інформаційно-технологічного потенціалу і розвитку національних конкурентних переваг. Це також дало можливість визначити узагальнюючі параметри оцінки конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг за такими показниками: стан економіки, ефективність уряду, ефективність бізнесу, стан інфраструктури, макроекономічна стабільність, охорона здоров’я, освіта, ефективність ринків праці, товарів і послуг, рівень розвитку фінансового ринку, розмір МРІП, оснащеність новими технологіями, інновації.

Аналіз сучасного стану НТП показав, що сукупна дія об'єктивних факторів, які визначають підвищення суспільних потреб у нагромадженні інформаційного потенціалу, спричинена концентрацією ресурсів в інформаційній галузі. Їх прискорене зростання є стійкою закономірністю трансформації світогосподарських процесів і основою для підвищення конкурентоспроможності економічних систем. Саме тому розвиток міжнародного ринку інформаційних послуг створює мультиплікаційний ефект параметрів конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг (рис. 1).

Рис. 1. Мультиплікаційний ефект параметрів конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг 
На цій основі запропоновано групи факторів, які визначають і впливають на конкурентоспроможність національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг: виробничі, науково-технічні, регуляторні, споживчі та світогосподарські. Вони тісно пов’язані з механізмом функціонування міжнародного ринку інформаційних послуг і можуть бути покладені в основу визначення засобів підвищення конкурентоспроможності національної економіки і регулювання означених процесів (рис. 2). 

Рис. 2. Механізм функціонування міжнародного ринку інформаційних послуг 
Шляхом аналізу основних методів, засобів і форм впливу на підвищення конкурентоспроможності економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг з них визначено найбільш пріоритетні до застосування – програмно-цільові. Інструментарій програмно-цільового регулювання має такий набір характеристик, які дозволяють швидко, системно і цілеспрямовано впливати на складові конкурентоспроможності. Під програмно-цільовими інструментами підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг запропоновано розуміти систему цільових держбюджетних програм, спрямованих на розв'язання пріоритетних завдань щодо активізації факторів конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг, з узгодженими строками виконання, складом виконавців і ресурсним забезпеченням. З цих позицій методичне забезпечення програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на надати у такий спосіб (табл. 1). 
Таблиця 1

Класифікація  програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на МРІП

	Вид програмно-цільових інструментів
	Особливості цільової спрямованості програмно-цільових інструментів 
	Індикатор стану фактора конкурентоспроможності національної економіки на МРІП

	1. Цільові програми з розвитку інформаційного потенціалу
	активізація факторів   інформаційного потенціалу; покращення умов для наукових досліджень,  розробок, інновацій у сфері ІТ
	· кількість нових патентів;
· частка студентів, які вивчають у ВНЗ точні науки;
· кількість ВНЗ, здатних готувати технічних фахівців з компетенціями у сфері бізнесу;

· кількість і рівень кваліфікації виробників інформаційного продукту;

· рівень технологічної оснащеності;

· обсяги імпорту-експорту нових комп’ютерних та інформаційних технологій  

	2. Цільові програми з розвитку інформаційної інфраструктури
	активізація факторів   інформаційної інфраструктури; покращення умов для діяльності інформаційної індустрії; удосконалення засобів для обміну міжнародним і внутрішньогалузевим науково-технічним досвідом у сфері ІТ; підвищення рівня транснаціоналізації та інтеграції у МРІП
	·  рівень забезпеченості комп'ютерами, ноутбуками та Інтернет-серверами;

·  наявність підключення з використанням широкосмугового доступу до мережі Інтернет;

·  рівень захищеності Інтернет-серверів;

·  рівень покриття мережами супутникового та мобільного зв’язку

	3. Цільові програми з підвищення стійкості інформаційної індустрії до змін кон’юнктури на МРІП 
	активізація факторів стійкості інформаційної індустрії до змін у кон’юнктурі на МРІП; підвищення рівня інтеграції у МРІП
	· обсяги імпорту-експорту, виробництва інформаційного продукту, нових комп’ютерних та інформаційних технологій;

· обсяги попиту на внутрішньому ринку інформаційних послуг і комп’ютерних технологій;

· рівень безробіття в інформаційній індустрії;

· прогнозна оцінка кон’юнктури МРІП 


Запропонована класифікація програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на МРІП дозволяє не тільки детальніше розкрити сутність програмно-цільових інструментів, їх місце і призначення, але й порівняти основні властивості кожного з них. Крім того, програмно-цільові інструменти, розміщені у «класифікаційних осередках», виявляють організаційно-методичну природу конкретного інструментарію, що є надзвичайно важливим для визначення власне процесу формування програмно-цільових програм. Інакше кажучи, в основу такого розподілу покладено цільову спрямованість: покращення умов для наукових досліджень, розробок, інновацій у сфері високих технологій; підвищення стійкості інформаційної індустрії до змін у кон’юнктурі на ринку та рівня інтеграції у міжнародний ринок інформаційних послуг; покращення умов для діяльності інформаційної індустрії; удосконалення засобів для обміну міжнародним і внутрішньогалузевим науково-технічним досвідом у сфері високих технологій.
У другому розділі «Аналіз конкурентоспроможності національних економік на міжнародному ринку інформаційних послуг» визначено роль і місце країн з різними типами економічних систем на міжнародному ринку інформаційних послуг; проаналізовано детермінанти його розвитку; комплексно досліджено світовий досвід застосування програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки. 

Дослідження конкурентоспроможності країн з різними економічними системами на міжнародному ринку інформаційних послуг дозволило виявити ряд характерних тенденцій. Серед них доцільно визначити основні: країни з найвищими показниками міжнародного індексу конкурентоспроможності за інформаційною складовою мають найкращі показники міжнародного імпорту та експорту інформаційних послуг; частка інформаційних послуг на міжнародному ринку послуг постійно збільшується, чим підтверджується зростання ролі цього ринку та інтенсифікація взаємодії країн у сфері торгівлі такими послугами; поступово відбувається включення дедалі більшої кількості країн з трансформаційними економіками до числа активних учасників міжнародного ринку інформаційних послуг; спостерігається прискорена диверсифікація постачальників і споживачів інформаційних послуг ( коли частка розвинутих країн зменшується, а країн, що розвиваються, – збільшується). Так, протягом 2009-2011 рр. найкращі позиції за міжнародним індексом конкурентоспроможності інформаційної індустрії  займає США (1-ше місце), серед країн, що розвиваються – Сінгапур (9-те місце), а серед країн з трансформаційними економіками треба відзначити Хорватію (37-ме місце). Значний вплив на таку розстановку країн на міжнародному ринку інформаційних технологій справляють регуляторне забезпечення (зокрема міжнародне та національне право у сфері торгівлі інформаційними послугами), а також загальні умови ведення бізнесу. У свою чергу, інформаційні послуги мають найбільші темпи зростання світового експорту (майже 20% на рік) серед інших послуг (рис. 3).
На основі аналізу вибірки статистичних даних проведено кореляційний аналіз детермінант, які складають для умови підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг, що дало можливість визначити основні фактори впливу на неї в умовах поглиблення глобалізаційних тенденцій, ускладнення міжнародної конкуренції та ринкових коливань. У процесі дослідження було проаналізовано дві групи факторів, які показують технологічні потужності країни: виробничі та науково-технічні. При цьому по ряду з них між країнами спостерігалися значні розбіжності за тіснотою зв’язку, що свідчить про відсутність загальної тенденції впливу. Найсильнішою виявилася кореляція для таких факторів, як ринкові видатки на інформаційно-комунікаційні технології, широкосмуговий мережевий доступ, правовий режим, який захищає права інтелектуальної власності, державна підтримка засобами інструментів цільового програмування, тобто для споживчих, світогосподарських, інфраструктурних і регуляторних факторів). Саме вони мають бути закладені в основу формування і реалізації політики підвищення конкурентоспроможності країн на міжнародному ринку інформаційних послуг.  
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Рис. 3. Темпи зростання світового експорту послуг, які займають найбільшу частку у загальному світовому експорті послуг (у %), 
1999 – 2011 рр. 

Аналіз особливостей застосування інструментів програмно-цільового фінансування в різних країнах дозволив визначити, що ефективна методика цільового програмування є характерною для США, де сформовано окрему система федеральних контрактів. Фінська та шведська системи схожі за особливостями підходу щодо формування спеціалізованих фондів, які виділяють кошти на підставі подання стандартизованих заявок, а потім здійснюють контроль та оцінку результатів. Російський механізм є найпростішим із розглянутих і передбачає виключно пряме фінансування. Інакше кажучи, дослідження світового досвіду використання програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності економіки на ринку інформаційних послуг показує, що в різних країнах механізми реалізації програмно-цільового підходу до стимулювання розвитку інформаційних технологій мають свої відмінності – як за кінцевою метою, так і за  способами вибору виконавців цільових програм, фінансуванням, оцінкою результатів. Взагалі результативність і ефективність зазначених механізмів ілюструється показником конкурентоспроможності індустрії високих технологій, який підтверджує зроблені аналітичні висновки. 

У третьому розділі «Шляхи підвищення конкурентоспроможності економіки України на міжнародному ринку інформаційних послуг» наведено результати аналізу сучасного стану розвитку ринку інформаційних послуг національної економіки; запропоновано шляхи вдосконалення механізму цільового програмування підвищення конкурентоспроможності нашої держави на міжнародному ринку інформаційних послуг.

Аналіз особливостей і тенденцій участі України на міжнародному ринку інформаційних послуг показав, що, не зважаючи на постійно зростаючі обсяги вітчизняного експорту інформаційних послуг порівняно з іншими державами світу, на даний час загальна ситуація є недостатньо сприятливою для розвитку інформаційної індустрії країни та її подальшої участі у функціонуванні цього ринку. Україна (серед 66 досліджених країн) за індексом конкурентоспроможності інформаційної індустрії займає 50-те місце, що пов’язано з низьким рівнем розвитку інфраструктури високих технологій, відсутністю активності бізнес-середовища, низьким рівнем інституційного забезпечення і регуляторного впливу держави. Але, якщо характеризувати Україну серед держав із трансформаційною економікою, то варто зазначити, що вона має 3-тє місце за рахунок наявності висококваліфікованого людського капіталу. На інформаційні послуги у світовій торгівлі припадає невелика частка (у 2009 р. – 4,4%), але вони являють собою важливий фактор економічного розвитку як значна складова інноваційного потенціалу країни. 

На основі проаналізованих даних встановлено, що подальша ефективна для України участь на міжнародному ринку інформаційних послуг стримуватиметься низькою конкурентоспроможністю національної економіки і недостатньою ефективністю таких вирішальних факторів впливу на конкурентоспроможність національної економіки як: видатки на інформаційно-комунікаційні технології, рівень покриття широкосмуговим доступом до мережі Інтернет, програмно-цільове фінансування інформаційної індустрії. Крім зазначених факторів, деякі негативні тенденції зумовлюються впливом загальноекономічних циклів з п’яти і десятирічною періодичністю, які, у свою чергу, відображаються впливом предиктору світового рівня ВВП. Але постійний вплив таких споживчих факторів, як фінансові та комунікаційні послуги, складатиме потенціал для послаблення різких перепадів у динаміці розвитку зовнішньоторговельних процесів країни на ринку інформаційних послуг. 

З метою виявлення ступеня та характеру впливу факторів на участь України на міжнародному ринку інформаційних послуг було побудовано економетричну модель, яка б відображала не тільки тісноту зв’язку та синхронність змін, але й безпосередньо залежність обсягів експорту інформаційних послуг від факторів, які зумовлюють розвиток цього ринку (табл. 2). 

Це дозволило згрупувати основні фактори, що гальмують зростання ролі національної економіки на МРІП: низький рівень координації загальнодержавних і корпоративних складових інформаційної інфраструктури, національних і відомчих інформаційних ресурсів; недостатня системність політики щодо здійснення протекціоністських заходів на рівні держави для підтримки виробництва в інформаційній індустрії; неефективність  політики  регіональної інформатизації, що спричиняє невизначеність кола першочергових завдань, розрив у рівнях інформатизації регіонів країни, уповільнення темпів регіональної інформатизації, подальше поглиблення нерівності в умовах доступу до інформаційних ресурсів для населення міської та сільської місцевостей, відставання в інформаційній ідентифікації України в Інтернет-просторі; відсутність системи індикаторів розвитку інформаційної індустрії та базових показників сучасного стану вітчизняного інформаційного ринку, що призводить до безсистемності заходів щодо підвищення конкурентоспроможності національної економіки та до неможливості співвіднести результати розвитку української інформаційної індустрії з його загальносвітовими тенденціями. 

Таблиця 2

Результати кореляційно-регресійного аналізу детермінант, які складають умови розвитку експорту України на міжнародному ринку інформаційних послуг
	Фактор
	Рівняння регресії
	Коефіцієнти 
детермінації

	Світовий ВВП
	Y=-380,38 + 0,00001 ∙ X7
	0,827

	Обсяги ринкових видатків на ІКТ
	Y= 704,09 + 172,30 ∙ X2
	0,905

	Рівень покриття широкосмуговим доступом мережі Інтернет
	Y = 16,88 + 83,38 ∙ X3
	0,986

	Світовий індекс промислового виробництва
	Y= 161,94 +21,44 ∙ X8
	0,151

	Світовий експорт фінансових послуг
	Y= -147,62 + 0,0014 ∙ X10
	0,790

	Світовий експорт комунікаційних послуг
	Y= -83,74 + 0,95 ∙ X11
	0,799

	Обсяги програмно-цільового фінансування 
	Y= -446,90 + 42,79 ∙ X12
	0,791

	Обсяги експорту фінансових послуг України
	Y=26,62 + 0,654∙ X13
	0,901

	Обсяги експорту комунікаційних послуг України
	Y=-125,3 + 1,08 ∙ X14
	0,684


На основі виокремлення та узагальнення сучасних тенденцій розвитку міжнародного ринку інформаційних послуг, стратегічних пріоритетів у розвитку економіки України, основних положень національних проектів України, стратегічної орієнтації основних виробників інформаційних послуг, специфіки детермінант, що складають умови функціонування цього ринку та участі на ньому нашої держави, визначено такі пріоритети підвищення конкурентоспроможності національної економіки на МРІП: зміна структури експорту країни у напрямі наукомістких видів послуг, з орієнтацією на випереджаючий розвиток галузей, які сприятимуть формуванню інформаційного суспільства; адаптація до умов функціонування інформаційних ринків у рамках ГАТТ/СОТ; розвиток конкурентного середовища на інформаційному ринку України з метою підвищення якості інформаційних послуг і конкурентоспроможності вітчизняних сервісних підприємств; підвищення аутсорсингового потенціалу країни; участь національної економіки в інформаційних і комп’ютерних галузях, у наданні послуг із досліджень і розробок; залучення прямих іноземних інвестицій в інфраструктурні галузі послуг.

Аналіз світового досвіду застосування програмно-цільових інструментів підтримки галузі інформаційних технологій дав можливість запропонувати шляхи вдосконалення механізму цільового програмування підвищення конкурентоспроможності України на міжнародному ринку інформаційних послуг (рис. 4). 
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Рис. 4. Механізм цільового програмування підвищення конкурентоспроможності України на міжнародному ринку інформаційних послуг 
Визначено, що цей механізм доцільно будувати на використанні засобів економіко-математичного моделювання (дозволяють оцінити рівень впливу детермінант, які складають умови для підвищення конкурентоспроможності) а також програмного прогнозування, що формує уявлення про очікувані результати виконання цільових програм.
У ходіі дослідження серед основних завдань щодо підвищення конкурентоспроможності виробників України на міжнародному ринку інформаційних послуг встановлено: формування ефективно діючої системи електронного урядування; забезпечення  рівноправного доступу до інформації при веденні діяльності в науково-технологічній і соціально-економічній сферах; забезпечення збереження національних  надбань у сферах освіти, науки і культури шляхом  створення Національної електронної бібліотеки, а також інтеграція вітчизняного інформаційного ресурсу у світовий інформаційний простір; забезпечення вільного доступу до вітчизняних та зарубіжних наукових ресурсів, підвищення кваліфікації українських наукових кадрів і створення сприятливих умов для  асоційованого  партнерства бізнесу і науки, яке стимулюватиме розвиток інформаційної індустрії; створення передумов для функціонування електронної економіки шляхом формування механізму використання цифрового підпису, спрощення процедур здійснення електронних платежів і трансакцій, розвитку ринку інформаційних продуктів і послуг, законодавчого впорядкування ринку електронної комерції.

ВИСНОВКИ
У ході проведеного дослідження вирішено важливе наукове завдання – підвищення конкурентоспроможності національної економіки України  на міжнародному ринку інформаційних послуг на основі застосування програмно-цільових інструментів. 
У результаті здійсненого дослідження зроблено такі висновки:
1. На основі аналізу теоретичних підходів до визначення сутності та складових міжнародного ринку інформаційних послуг під ним запропоновано розуміти  механізм обміну ними між різними країнами, пов'язаними між собою торговими, науково-технічними, кредитно-фінансовими та іншими формами еко​номічних відносин, які базуються на міжнародному поділі праці. Особливості його дії та розвитку визначаються відповідними структурними елементами: організаційними, регуляторними та процесними. У сукупності вони не тільки характеризують умови функціонування означеного ринку, але й формують поле для дослідження особливостей підвищення конкурентоспроможності економіки на ньому.
 

2. Під конкурентоспроможністю національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг слід розуміти сукупність  національних соціально-економічних, інституційних і правових умов, які підтримують здатність продуцентів до досягнення кращих, ніж у конкурентів, соціально-економічних параметрів вітчизняної сфери інформаційних послуг, адаптованої до змін у світовій кон’юнктурі цього ринку. До основних параметрів оцінки конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг запропоновано відносити: стан економіки, ефективність уряду (державні установи), ефективність бізнесу (рівень його розвитку), стан інфраструктури, макроекономічну стабільність, охорону здоров’я, освіту, ефективність ринків праці, товарів і послуг, рівень розвитку фінансового ринку, розмір ринку, оснащеність новими технологіями, інновації.

3. У результаті дії механізму міжнародного ринку інформаційних послуг створюється мультиплікаційний ефект як причина і одночасно наслідок становлення постіндустріального та інформаційного суспільств під впливом НТП, розвитку інформаційних технологій та мережі Інтернет, лібералізації та мобільності факторів виробництва. На цій основі визначено фактори, що сприяють підвищенню конкурентоспроможності національної економіки: інформаційний потенціал, економічний потенціал, інвестиційна підтримка, інфраструктура, науково-технічний потенціал, умови для досліджень і розробок у сфері інформаційних технологій, міжнародне і національне право у сфері торгівлі інформаційними послугами, загальні умови для ведення бізнесу, ціни на інформаційні послуги, кількість споживачів, рівень НТП, ступінь інтеграції у ринок інформаційних послуг, транснаціоналізація, стійкість інформаційної індустрії до змін кон’юнктури на МРІП. У сукупності їх доцільно групувати як виробничі, науково-технічні, регуляторні, споживчі, світо господарські.

4. На основі аналізу концептуальних основ методологічного забезпечення застосування програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на ринку інформаційних послуг відповідно до їх цільової спрямованості, запропоновано розподіляти їх на цільові програми розвитку інформаційного потенціалу; цільові програми розвитку інформаційної інфраструктури; цільові програми підвищення стійкості інформаційної індустрії змін  у кон’юнктурі на цьому ринку. Усі ці програми мають як спільні, так і відмінні змістові елементи. При цьому за сутністю програмно-цільові інструменти розглядається як система цільових держбюджетних програм, спрямованих на розв'язання пріоритетних завдань активізації факторів конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг. Залежно від рівня розвитку країни та її цільового спрямованістю (в тому числі і на ринку інформаційних послуг) спостерігатимуться відмінності у застосуванні програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на цьому ринку.

5. Як показали результати аналізу конкурентоспроможність країн і визначення їх роль на міжнародному ринку інформаційних послуг найбільш конкурентоспроможними учасниками є країни, чиї національні економіки яких формують одночасно і споживання, і пропозицію на цьому ринку (Великобританія, Ірландія, Канада, Нідерланди, Німеччина, США, Фінляндія, Японія) та займають найкращі позиції за конкурентоспроможністю інформаційної індустрії, тобто є не тільки найуспішнішими у міжнародній торгівлі інформаційними послугами, але й мають найсприятливіше середовище для розвитку інформаційної індустрії. Крім того, на сьогоднішній день на цей ринок активно виходять країни з трансформаційною економікою, позиції яких на ньому поступово зміцнюються. Також на цій основі проаналізовано детермінанти підвищення конкурентоспроможності національної економіки в контексті розвитку міжнародного ринку інформаційних послуг (виробничі та науково-технічні). Серед основних запропоновано розглядати ринкові видатки на інформаційно-комунікаційні технології, широкосмуговий мережевий доступ, правовий режим, який захищає права інтелектуальної власності, державна підтримка засобами інструментів цільового програмування. Адже саме вони мають бути закладені в основу формування і реалізації політики підвищення конкурентоспроможності країн на МРІП. 

6. Дослідження світового досвіду використання програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на МРІП за такими країнами, як США, Фінляндія, Швеція, країни ЄС, Російська Федерація, дозволило встановити їх переваги, доцільні для впровадження в умовах України: способи вибору виконавців цільових програм, інституційні засоби, механізми фінансування та оцінки результатів програмно-цільових застосування інструментів.

7. Вивчення особливостей участі України у міжнародній торгівлі інформаційними послугами показало наявність протягом останніх десяти років стабільність темпів зростання обсягів експорту інформаційних послуг та дозволило визначити способи підвищення конкурентних переваг нашої держави на МРІП. Але загальна ситуація є недостатньо сприятливою для розвитку вітчизняної інформаційної індустрії внаслідок недостатньої координації загальнодержавних та корпоративних складових цієї галузі, національних і відомчих інформаційних ресурсів; недостатньої системності політики щодо підтримки виробництва в інформаційній індустрії та регіональній інформатизації; відсутності системи  індикаторів розвитку цієї індустрії та базових показників сучасного стану інформаційного ринку.

8. Формування завдань програмно-цільових інструментів як дійових засобів підвищення конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку  інформаційних послуг повинне ґрунтуватися на основних пріоритетах розвитку економіки країни взагалі, з урахуванням специфіки її участі на даному ринку. До основних завдань програмно-цільових інструментів підвищення конкурентоспроможності виробників України на МРІП запропоновано відносити: формування ефективно діючої системи електронного урядування; забезпечення  рівноправного доступу до інформації при веденні діяльності в науково-технологічній і соціально-економічній сферах; створення Національної електронної бібліотеки на основі інтеграції вітчизняного інформаційного ресурсу у світовий інформаційний простір; забезпечення вільного доступу до українських та зарубіжних наукових ресурсів, підвищення кваліфікації вітчизняних наукових кадрів і створення сприятливих умов для  асоційованого партнерства бізнесу та науки, яке  стимулюватиме розвиток інформаційної індустрії; формування механізму використання цифрового підпису, спрощення  процедур здійснення електронних платежів ті трансакцій, законодавче впорядкування ринку електронної комерції.

9. До шляхів удосконалення механізму цільового програмування підвищення конкурентоспроможності України на МРІП, на різних етапах реалізації державної цільової програми належать: на етапі визначення її цілей пропонується проводити її обґрунтування розроблення на основі аналізу розвитку МРІП та участі України в його функціонуванні засобами економіко-математичних методів, які виявляють закономірності розвитку вітчизняного експорту інформаційних послуг під впливом визначених детермінант (світового експорту фінансових послуг, світового експорту комунікаційних послуг, обсягів програмно-цільового фінансування, обсягів експорту фінансових послуг України, обсягів експорту комунікаційних послуг України); на етапі державної експертизи проекту програми пропонується розглядати програмно-цільове прогнозування як прогнозування від кінцевої мети; на етапах ініціювання розроблення державної цільової програми та контролю за її реалізацією доцільно надати державним адміністраціям право державного замовника за цільовими програмами. Проте у випадку, коли обсяги фінансування програми з державного бюджету є свідомо заниженими порівняно з обсягами її фінансування з бюджету суб'єкта відповідного регіону, права державного замовника доцільно рішенням Уряду передавати регіональній владі, при цьому варто враховувати, що це рішення не скасовує контролю державних органів влади за використанням засобів бюджету.
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АНОТАЦІЯ

Прокопов О.А. Конкурентоспроможність національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг. – Рукопис.

Дисертація на здобуття вченого ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Інститут світової економіки і міжнародних відносин, м. Київ, 2012.

Дисертаційну роботу присвячено обґрунтуванню теоретико-методологічних засад і розробленні науково-практичних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності національної економіки  на міжнародному ринку інформаційних послуг на основі застосування програмно-цільових інструментів.

Визначено сутність і параметри оцінки конкурентоспроможності національної економіки на міжнародному ринку інформаційних послуг. 

Доведено, що в результаті дії механізму міжнародного ринку інформаційних послуг створюється мультиплікаційний ефект як причина і одночасно наслідок становлення постіндустріального та інформаційного суспільств під впливом НТП, розвитку інформаційних технологій та мережі Інтернет, лібералізації та мобільності факторів виробництва. На цій основі визначено фактори та детермінанти, що сприяють підвищенню конкурентоспроможності національної економіки.

Проаналізовано сутність, складові та дію механізму сучасного міжнародного ринку інформаційних послуг, а також особливості та тенденції участі на ньому країн з різними рівнями економічного розвитку.

Доведено значення і роль у підвищенні конкурентоспроможності національних економік програмно-цільових інструментів як основи для сучасних регуляторів цього процесу, дано оцінку існуючих можливостей удосконалення механізму цільового програмування підвищення конкурентоспроможності України на міжнародному ринку інформаційних послуг; запропоновано напрями підвищення конкурентоспроможності нашої держави з урахуванням сучасного стану національної економіки і тенденцій розвитку світового ринку інформаційних послуг, де основу складають зазначені інструменти.

Ключові слова: програмно-цільові інструменти, конкурентоспроможність, мультиплікаційний ефект, конкуренція, міжнародний ринок інформаційних послуг, національна економіка, механізм.

АННОТАЦИЯ

Прокопов А.А. Конкурентоспособность национальной экономики на международном рынке информационных услуг. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Институт мировой экономики и международных отношений, г. Киев, 2012.

Диссертационная работа посвящена обоснованию теоретико-методологических принципов и разработке научно-практических рекомендаций по повышению конкурентоспособности национальной экономики на международном рынке информационных услуг на основе применения программных целевых инструментов.

Определены сущность и параметры оценки конкурентоспособности национальной экономики на международном рынке информационных услуг. Предложено понимать под ней совокупность национальных социально-экономических, институциональных и правовых условий, которые поддерживают способность продуцентов к достижению лучших, чем у конкурентов, социально-экономических параметров отечественной сферы информационных услуг, адаптированной к изменениям в мировой конъюнктуре этого рынка.

Доказано, что в результате действия механизма международного рынка информационных услуг создается мультипликативный эффект как причина и одновременно следствие становления постиндустриального и информационного общества под воздействием НТП, развития информационных технологий и сети Интернета, либерализации и мобильности факторов производства. 
Проанализированы сущность, составляющие и действие механизма современного международного рынка информационных услуг, а также особенности и тенденции участия на нем стран с разными уровнями экономического развития. Анализ показал, что наиболее конкурентоспособными участниками являются страны, чьи национальные экономики формируют одновременно и потребление, и предложение, на этом рынке и занимают наилучшие позиции по индексу конкурентоспособности информационной индустрии. Кроме того, определено, что на сегодняшний день на этот рынок активно выходят страны с трансформационной экономикой, позиции которых на нем постепенно укрепляются. 

Доказаны значение и роль в повышении конкурентоспособности национальных экономик программно-целевых инструментов как основы для современных регуляторов этого процесса; дана оценка существующих возможностей совершенствования механизма целевого программирования для повышения конкурентоспособности Украины на международном рынке информационных услуг и предложены направления повышения конкурентоспособности нашего государства с учетом современного состояния национальной экономики и тенденций развития мирового рынка информационных услуг, где основу составляют указанные инструменты.

Ключевые слова: програмно-целевые инструменты, конкурентоспособность, мультипликационный эффект, конкуренция, международный рынок информационных услуг, национальная экономика, механизм.

ANNOTATION
Prokopov O.A. Competitiveness of the National Economy on the International Market of Information Services. – Manuscript.

A thesis for a degree of the Candidate of Economic Sciences, specialty 08.00.02 - World Economy and International Economic Relations –Institute of World Economy and International Relations, Kyiv, 2012.

The thesis is devoted to justification of theoretical and methodological principles and development of academic and practical recommendations for improvement of national economy competitiveness on the international market of information services through application of target programs.

The essence and parameters of evaluation of national economy competitiveness on the international market of information services are identified.

It has been proved that the international market of information services creates a ripple effect as a cause and simultaneously a consequence of both post-industrial and knowledge-based societies under influence of scientific and technological progress, development of the information technology and Internet, liberalization and mobility of production factors. On this basis, factors and determinants enhancing national economy competitiveness have been identified.

The essence, structure and operation of modern international market of information services, as well as features and trends of participation of countries with different levels of economic development have been analyzed.

The value and role of target programs as a basis of modern regulators in enhancing the competitiveness of national economies have been proved. An assessment of  available opportunities for streamlining target programs to increase Ukraine's competitiveness on the international market of information services has been rendered. 

. Areas for competitiveness increase with account of the current economic situation and trends of the world market of information services, in which given programs set up the basis, have been suggested.

Keywords: target programs, competitiveness, ripple effect, competition, international market of information services, national economy, framework.
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