23

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
 МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ,
МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

Державний заклад

„Луганський національний університет

імені тараса шевченка”

РОМАНОФ Наталія Олександрівна

УДК 37.0(477.6) – 043.86 „186/194” (043.3)
РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ

В СХІДНОУКРАЇНСЬКОМУ РЕГІОНІ

В ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХІХ – ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ ХХ СТОЛІТТЯ

13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки

АВТОРЕФЕРАТ 

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата педагогічних наук

Луганськ – 2012

Дисертацією є рукопис.

Роботу виконано в Державному закладі „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України.

	Науковий керівник –
	дійсний член НАПН України, доктор педагогічних наук, професор

Курило Віталій Семенович,

Державний заклад „Луганський

національний університет імені Тараса Шевченка”, президент університету.



	Офіційні опоненти:
	доктор педагогічних наук, професор

Гупан Нестор Миколайович,

Інститут педагогіки НАПН України, головний науковий співробітник лабораторії історії педагогіки;



	
	кандидат педагогічних наук, доцент

Фатальчук Сергій Дмитрович,

Слов’янський державний педагогічний університет, доцент кафедри педагогіки.


Захист відбудеться 14 червня 2012 року о 12.00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 29.053.03 у Державному закладі „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” за адресою: 91011, м. Луганськ, вул. Оборонна, 2, ауд. 376.

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (91011, м. Луганськ, вул. Оборонна, 2).

Автореферат розіслано 11 травня 2012 р.

Учений секретар 

спеціалізованої вченої ради



О. Г. Сущенко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Початок ХХІ століття ознаменувався зростанням уваги суспільства до вищої освіти, яка в цивілізованому світі є не тільки засобом задоволення фахових потреб особистості, але й значною мірою − духовною необхідністю суспільства. Крім того, змінюється й роль освіти загалом у сучасному світі – вона перетворюється на тривалий і безперервний процес, оскільки протягом усього життя людина стикається з проблемою необхідності оновлення знань, поповнення й освоєння нових професійних сфер. Функція професіоналізації вважається однією з основних у системі освіти й полягає в підготовці кваліфікованих кадрів для всіх сфер економічного та суспільного життя, що зумовлює професійну спрямованість майже всіх ступенів та етапів системи сучасної освіти. У такому контексті суттєвого значення набуває процес модернізації професійної освіти, якісна підготовка фахівців для різних галузей економіки та суспільної діяльності. На цьому наголошено й у законодавчих та програмних документах: Законі України „Про освіту”, національній програмі „Освіта” (Україна ХХІ століття), Національній доктрині розвитку освіти. 

Успішність реформування освіти значною мірою залежить від повноти й ефективності використання позитивних надбань національного та регіонального педагогічного досвіду, що спонукає до опрацювання матеріалів з історії професійної освіти загалом в Україні та в окремих її регіонах зокрема, серед яких важливе місце займає Східноукраїнський регіон, історія розвитку якого має багатий досвід у сфері професійної освіти. У другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття в ньому відбувались активні суспільні процеси, пов’язані зі швидкими темпами розвитку промисловості, що, у свою чергу, викликало зміни в системі освіти: розширювалась її мережа, з’являлись нові типи професійних навчальних закладів (гірничі школи, нижчі технічні училища, ремісничі класи й відділення тощо), удосконалювалися зміст професійної освіти, форми й методи роботи в них. Накопичений у результаті активних пошуків досвід роботи закладів професійної освіти регіону є корисним і цікавим, а неупереджене й критичне переосмислення їхньої діяльності сприятиме ефективному впровадженню нових технологій у навчальний процес сучасних закладів професійної підготовки. 

Проблеми розвитку професійної освіти в зазначений період привертали увагу багатьох дослідників вітчизняної історії освіти. Праці педагогів другої половини ХІХ − початку ХХ ст. висвітлюють деякі аспекти розвитку професійної освіти в межах розвитку всієї системи освіти в Російській імперії  (О. Куплеядський, Г. Фальборк, Є. Шмідт) та окремі питання, зокрема розвиток гімназійної освіти в ХІХ столітті, розгляд найбільш типових ремісничих навчальних закладів (І. Альошинцев, І. Анопов, С. Рождественський). Радянські вчені, аналізуючи професійну освіту зазначеного періоду, зосереджували увагу на вивченні загальноосвітніх та спеціальних закладів у другій половині ХІХ століття на території Російської імперії (І. Богданов, А. Рашин, В. Смирнов, В. Струмінський), дослідженні напрямів і тенденцій розвитку педагогічної науки наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття (роботи за редакцією Є. Дніпрова, П. Лебедєва, К. Салімової); розвитку навчальних закладів професійної (Я. Звігальський, М. Іванов, О. Піскунов, Я. Ряппо) та професійно-технічної освіти (С. Батишев, А. Веселов, Н. Кузьмін, М. Пузанов, Г. Терещенко) у Російській імперії, СРСР та УРСР. 

У роботах з української історіографії доби незалежності України дещо змінено напрямок і характер досліджень: вони присвячені вивченню системи управління професійною освітою (І. Лікарчук), процесу становлення та розвитку вищої технічної освіти (С. Ховрич), розвитку середньої спеціальної освіти в Україні в другій половині ХІХ століття (Є. Луценко), розвитку професійної освіти жінок в Україні в другій половині ХІХ − на початку ХХ століття (О. Аніщенко). Окремо відзначимо дослідження історії освіти Східноукраїнського регіону, зокрема наукові розвідки М. Веркальця, Л. Ковалець, Н. Копиленко, О. Неживого, А. Погрібного, В. Чорновола, В. Яременка та ін. Стан освіти й педагогічної думки на Донбасі став предметом вивчення Р. Баклагіної, Ж. Ільченко, Ж. Крижної, Г. Лях, І. Прокопенка та інших; розвиток гімназійної освіти регіону розглядав С. Фатальчук; аналізу проблем становлення й розвитку системи освіти та педагогічної думки Східноукраїнського регіону у ХХ столітті, виявленню сучасних тенденцій розвитку системи освіти регіону присвячено праці В. Курила. Разом з тим, майже немає публікацій, у яких цілісно було б розглянуто процес становлення й розвитку професійної освіти в регіоні. 

Отже, актуальність зазначеної проблеми, її недостатня розробленість в історико-педагогічному плані зумовили вибір теми дослідження „Розвиток професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття”. 

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в межах комплексної науково-дослідної теми „Вітчизняна та зарубіжна педагогічна спадщина (друга половина ХІХ − початок ХХІ століття)” (державний реєстраційний номер 0106U013193), що розробляється в Державному закладі „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”. Тему узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 30.05.2006 р.). 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період з 1861 року по 1950 рік. Вибір нижньої межі − 1861 рік – пов’язаний з проведенням буржуазних реформ у 60-і рр. ХІХ ст., серед яких найбільше значення для подальшого розвитку професійної освіти мали селянська (1861 р.), шкільна (1864 р.), земська (1870 р.), та подальшим прискоренням економічного розвитку країни загалом і безпосередньо Східноукраїнського регіону. Скасування кріпосного права в регіоні, з одного боку, сприяло руйнуванню існуючої з 1820 – 30-х рр. системи гірничої освіти, у якій навчалися кріпосні селяни, закріплені за заводами та копальнями, з іншого, – воно створило умови для швидкого зростання капіталістичних відносин, що сприяло відкриттю шахт і підприємств, для яких були потрібні грамотні робітники. До того ж, з 1860-х рр. починають з’являтися законодавчі акти, що регулювали діяльність закладів професійної освіти. Ці історичні події стимулювали швидкий розвиток у регіоні мережі нижчих навчальних закладів профосвіти. Верхня межа – 1950 рік – збігається із закінченням реалізації в регіоні Закону „Про п’ятирічний план відбудови та розвитку народного господарства СРСР на 1946 – 1950 рр.”, у якому було викладено основні положення післявоєнного відновлення мережі професійних навчальних закладів, оскільки до початку Великої Вітчизняної війни в регіоні було створено комплексну систему професійної освіти, представлену нижчими, середніми та вищими навчальними закладами всіх профілів освіти з пріоритетністю індустріально-технічного профілю. У 40-і рр. ХХ століття ‑ період Великої Вітчизняної війни та післявоєнної відбудови ‑ ще більше посилилося домінування нижчої індустріально-технічної освіти, що підтвердило вираженість цієї регіональної тенденції. 

Географічні межі дослідження охоплюють територію Східноукраїнського регіону, який, за визначенням В. Курила, розглядаємо як територію сучасних Луганської й Донецької областей, оскільки їм притаманні специфічні спільні соціально-економічні та природні умови. До 1917 р. ця територія складалася з частин Катеринославської, Харківської губерній і Війська Донського, а в адміністративному відношенні була включена до Харківського та Одеського навчальних округів. 

Об’єкт дослідження – система професійної освіти в Східноукраїнському регіоні. 

Предмет дослідження – розвиток системи професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття. 

Мета дослідження – здійснити цілісний аналіз розвитку системи професійної освіти в регіоні, виявити основні особливості й тенденції її функціонування в другій половині ХІХ − першій половини ХХ століття. 

Завдання дослідження:

1. На основі аналізу історико-педагогічної літератури та архівних матеріалів схарактеризувати стан дослідження розвитку системи професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в другій половині ХІХ − першій половині ХХ століття. 

2. Обґрунтувати історичну періодизацію розвитку професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в зазначених хронологічних межах.

3. Розкрити особливості формування основних профілів професійної освіти та визначити тенденції її розвитку в досліджуваний період. 

4. Узагальнити особливості розвитку навчальної, методичної та наукової роботи в закладах професійної освіти.

5. Виявити можливості використання досвіду навчальної та методичної роботи професійних навчальних закладів Східноукраїнського регіону в сучасних умовах. 

Методологічну основу дослідження склали філософські ідеї про взаємозв`язок і взаємозумовленість явищ та необхідність їхнього вивчення в конкретних історичних умовах; теорія наукового пізнання; принципи історизму, наукової об’єктивності, цілісності, динамічності, системності; концептуальні положення в галузі філософії, культурології, педагогіки про взаємозв’язок між тенденціями розвитку системи професійної освіти та соціально-економічними й історико-культурними процесами.

Теоретична основа дослідження ґрунтується на фундаментальних ідеях методології історико-педагогічного дослідження (Л. Ваховський, Н. Гупан, М. Євтух, С. Золотухіна, В. Курило, В. Майборода, О. Сухомлинська, М. Ярмаченко); теоретичних положеннях, що стосуються загальних проблем розвитку системи професійної освіти (М. Громкова, О. Дубінчук, Н. Ничкало, Т. Стефановська, І. Харламов); дослідженнях історичних аспектів розвитку професійної освіти України (С. Бутівщенко, А. Веселов, А. Ворох, Е. Дніпров, Н. Дічек, Я. Звігальський, М. Іванов, М. Кузьмін, В. Липинський, О. Піскунов, М. Пузанов, В. Смирнов, Г. Терещенко) та Східноукраїнського регіону (І. Богінська, В. Курило, В. Подов, Д. Спиридонова, С. Фатальчук); концептуальних положеннях про пріоритетні напрями розвитку професійної освіти, шляхи її реформування, що містяться в законодавчих і програмних державних документах. Для реалізації мети дослідження та вирішення поставлених завдань було використано комплекс методів: діалектичний метод, метод узагальнення та інтерпретації отриманих даних з метою аналізу історико-педагогічних явищ, архівних матеріалів, науково-методичної літератури, нормативних документів органів освіти, публікацій у педагогічних виданнях досліджуваного періоду для постановки проблеми дослідження, стану її наукової розробки, виявлення перспектив використання педагогічно цінних ідей за сучасних умов; метод періодизації для визначення етапів розвитку професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в другій половині ХІХ − першій половині ХХ століття; системно-історичний для дослідження процесу формування системи професійної освіти в регіоні та порівняльно-історичний для виявлення тенденцій і особливостей розвитку закладів професійної освіти досліджуваного регіону в зазначених хронологічних межах. 

Джерельну базу дослідження склали й опубліковані раніше, і не введені в науковий обіг джерела, розділені на кілька груп: 1) архівні документи: Центрального державного історичного архіву України (фонди №№ 442, 707), Центрального державного архіву вищих органів влади України (фонди №№ 2, 266), державних архівів Донецької області (фонди №№ 32, 33, 35, 36, 39, 53, Р-1048, Р-1087, Р-1088, Р-1091, Р-139, Р-2087, Р-3031, Р-3312, Р-3765), Луганської області (фонди №№ 1, 2, 3, 38-43, 60, 143, П-2, П-4, П-5, П-34, П-179, Р-1, Р-401, Р-410, Р-411, Р-415, Р-416, Р-758, Р-759, Р-778, Р-842. Р-854, Р-877, Р-974, Р-1915, Р-2351, газетний фонд), Одеської області (фонд № 42), Харківської області (фонди №№ 3, 200,266, 304, 307); 2) офіційні документи: законодавчі акти Російської імперії, СРСР та УРСР, у яких визначено основні положення щодо розвитку професійної освіти; 3) статистичні матеріали: статистичні збірники, у яких відображено стан професійної освіти в Російській імперії (1910) та СРСР (1987); 4) навчально-методична література досліджуваного періоду: методисти органів управління освітою, матеріали з методичної роботи К. Симинського, Я. Столярова та ін.; 5) періодичні видання досліджуваного періоду („Бюллетень УГКП-Т и С-Н Образования”, „Вісник НКО УСРР”, „Жизнь рабочей школы”, „Луганская правда”, „Народне господарство і професійно-технічна освіта”, „Просвещение Донбасса”, „Просвещение и искусство”, „Путь просвещения”, „Хозяйство Донбасса”) та сучасного періоду („Київська старовина”, „Педагогіка”, „Педагогіка і психологія”, „Професійно-технічна освіта”, „Рідна школа”, „Спеціаліст”. „Український історичний журнал”, „Шлях освіти”); 6) праці з історії педагогіки, у яких простежено історію розвитку професійної освіти аналізованого періоду. У процесі роботи використано матеріали Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського, Харківської державної наукової бібліотеки ім. В. Короленка, Луганської обласної універсальної наукової бібліотеки ім. О. Горького, наукової бібліотеки Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, краєзнавчих музеїв м. Луганська та Старобільська.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
уперше на конкретному історичному (переважно архівному) матеріалі здійснено цілісне дослідження процесу розвитку професійної освіти Східноукраїнського регіону в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття, запропоновано та науково обґрунтовано періодизацію розвитку регіональної професійної освіти, у якому виділено два етапи: перший (дореволюційний) – 1861 – 1916 рр. з підетапами: 1) 1861 – 1887 рр. − початок створення мережі професійних навчальних закладів регіону; 2) 1888 – 1916 рр. – оформлення різнотипних навчальних закладів у систему; другий (радянська доба) – 1917 – 1950 рр. з підетапами: 1) 1917 – 1919 рр. – занепад професійної освіти регіону; 2) 1920 – 1928 рр. – заснування нової (радянської) системи професійної освіти регіону, швидке зростання кількості нижчих професійних навчальних закладів та утворення ВНЗ у регіоні; 3) 1929 – 1939 рр. – реорганізація й зміцнення системи професійних навчальних закладів регіону з представленням усіх профілів професійної освіти при домінуванні професійно-технічного; 4) 1940 – 1950 рр. – становлення та розвиток системи трудових резервів у професійній освіті регіону; розкрито особливості та основні тенденції формування професійної освіти регіону: залежність розвитку професійної освіти від особливостей промислового розвитку регіону; розширення профілів професійної освіти при домінуванні протягом усього періоду професійно-технічного; наближення професійних навчальних закладів регіону до підприємств-замовників; спрямованість закладів професійної освіти на підготовку фахівців переважно для свого регіону; удосконалення навчально-методичного забезпечення закладів професійної освіти регіону; установлення оптимального співвідношення теоретичної й практичної підготовки; підвищення наукового потенціалу професійних навчальних закладів під впливом заснованих у регіоні у 20-і рр. ХХ століття вищих навчальних закладів. У науковий обіг уведено низку маловідомих архівних документів і матеріалів, періодичних публікацій, які дозволяють об’єктивно розглядати процес розвитку професійних навчальних закладів Східноукраїнського регіону в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання основних положень дослідження для подальшої наукової розробки проблем історії освіти й педагогічної науки України загалом та безпосередньо Східноукраїнського регіону, а фактологічний архівний матеріал збагачує джерельну базу досліджуваної проблеми. Теоретичні та практичні здобутки можуть бути використані при підготовці узагальнювальних праць з історії освіти Луганської та Донецької областей, під час проведення семінарів з історії освіти рідного краю, у роботі студентських наукових гуртків та факультативів, при написанні літописів окремих навчальних закладів. Систематизований у дисертації історичний досвід навчальної та методичної роботи можна використовувати в педагогічному процесі сучасних професійних закладів освіти регіону. 

Особистий внесок автора в роботах, написаних у співавторстві, полягає в аналізі змісту освіти педагогічних навчальних закладів Східноукраїнського регіону в період з другої половини ХІХ століття до 1917 р.

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки, оприлюднені на науково-практичних конференціях різних рівнів − Міжнародних: „Актуальні проблеми теорії та практики соціальної роботи” (Луганськ, 2006), „Розвиток творчої особистості студента як суб’єкта професійної самоактуалізації: проблеми, пошук, тенденції” (Донецьк, 2009), „Туристична індустрія: сучасний стан та пріоритети розвитку” (Луганськ, 2011); Всеукраїнських: „Історико-педагогічні дослідження: регіональний вимір” (Луганськ, 2006), „Новаторські навчально-виховні заклади в історії розвитку освіти в Україні” (Житомир, 2007); конференції молодих вчених (Маріуполь, 2008).

Публікації. Основні результати дослідження відображено в 6 публікаціях (5 одноосібних), з яких 5 статей − у наукових фахових виданнях. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 44 додатків на 74 сторінках, списку використаних джерел (438 найменувань). Загальний обсяг дисертаційної роботи складає 298 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної теми, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначено об’єкт і предмет, хронологічні та географічні межі, мету, завдання, наукову новизну й практичне значення роботи, представлено відомості про апробацію одержаних результатів та структуру дисертації.

У першому розділі – „Теоретико-методологічні засади дослідження розвитку професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття” ‑ визначено методологічний апарат дисертації, уточнено його основні поняття: професійна освіта, професійно-технічна освіта, профілі професійної освіти; розглянуто історіографію досліджуваної проблеми, обґрунтовано періодизацію розвитку системи професійної освіти в регіоні. 

Аналіз розвитку професійної освіти регіону здійснено на засадах критеріально-комплексного підходу, запровадженого В. Курилом. Було визначено такі критерії оцінки розвитку системи професійної освіти: рівень сформованості системи; характер впливу економічного розвитку регіону на розвиток професійної освіти; наступність освіти; динаміка зростання кількості навчальних закладів, викладачів, студентів; особливості цілей діяльності; зміст освіти в закладах професійної освіти регіону; панівні форми й методи навчального процесу; рівень методичної та наукової роботи в закладах професійної освіти регіону. Використання цього підходу дозволило визначити чіткі межі дослідження й забезпечити цілеспрямованість пошукової діяльності.

Для усвідомлення сутності й змісту професійної освіти в Східноукраїнському регіоні було уточнено значення основних понять досліджуваної теми. На підставі аналізу наукової літератури в якості базового для нашого дослідження прийнято визначення професійної освіти як системи підготовки в навчальних закладах спеціалістів для трудової діяльності в певній галузі народного господарства, науки, культури, яка передбачає поглиблене вивчення основ обраного виду праці, формування спеціальних професійних умінь і навичок, розвиток особистісних якостей та властивостей, необхідних у цій сфері трудової діяльності. Східноукраїнський регіон ми розглядаємо як територію сучасних Луганської та Донецької областей, оскільки їм притаманні специфічні спільні риси (особливості ландшафту, наявність корисних копалин, структура та спрямованість розвитку промисловості, рівень культурно-освітнього потенціалу тощо), які відрізняють їх від інших регіонів України. 

На підставі класифікації профілів професійної освіти Я. Звігальського та М. Іванова, яку взято за основу в дослідженні, визначено, що професійна освіта регіону як система включає індустріально-технічну, педагогічну, сільськогосподарську, соціально-економічну, медичну, мистецьку освіту. Використання класифікації дозволило системно проаналізувати розвиток професійної освіти в регіоні в зазначений період, виявити співвідношення між окремими її профілями та визначити тенденції їхнього подальшого розвитку.

Установлено, що питанням організації й розвитку професійної освіти присвячено наукові розвідки багатьох вітчизняних учених. Розгляду найбільш типових ремісничих навчальних закладів та їх систематизації присвячено працю „Опыт систематического обозрения материалов к изучению современного состояния среднего и низшего технического и ремесленного образования в России” І. Анопова (1889 р.). Першою узагальнювальною роботою, у якій простежено становлення професійної освіти у світі та в Україні, є видання Я. Звігальського та М. Іванова „Професійна освіта на Україні” (1927 р.).

Питання створення системи профтехнічної освіти та її навчально-методичного забезпечення в дореволюційній освіті й у СРСР досліджували А. Веселов („Профессионально-техническое образование в СССР. Очерки по истории среднего и низшего профессионально-технического образования” (1961 р.), М. Пузанов та Г. Терещенко („Очерки истории профессионально-технического образования в Украинской ССР” (1980 р.), С. Батишев („Очерки истории профессионально-технического образования в СССР” (1981 р.) У фундаментальній праці за редакцією О. Піскунова „Очерки истории школы и педагогической мысли народов СССР: вторая половина ХІХ в.” (1976 р.) досліджено окремі питання професійної освіти в Україні й безпосередньо в Східноукраїнському регіоні (надано відомості про гірниче училище в Горлівці, Лисичанську штейгерську школу). 

З 90-х років ХХ століття тематика досліджень у галузі освіти України розвивалася в напряму подальшої диференціації й деталізації окремих питань: історіографії освіти (О. Ситніков, Ю. Чирва), середньої спеціальної освіти (С. Бутівщенко, М. Лисенко), педагогічної освіти (І. Кліцаков, С. Крисюк, В. Майборода). Питання розвитку мережі закладів професійної освіти розглянуто В. Курилом та В. Подовим у праці „ Образование в Донбассе (ХІХ – начало ХХ вв.)” (1999 р.). Одним з найбільш ґрунтовних досліджень з питань становлення й розвитку системи освіти та педагогічної думки Східноукраїнського регіону у ХХ столітті є роботи В. Курила (2000 р.), у яких запропоновано критеріально-комплексний підхід до аналізу процесів розвитку системи освіти й педагогічної думки, проаналізовано сучасні тенденції розвитку системи освіти регіону. 

Комплексному аналізу становлення й розвитку нової системи освіти в УСРР у 20-і роки ХХ століття, історіографії проблеми присвячено дисертацію В. Липинського (2001 р.). Значущими для контексту нашого дослідження вважаємо й роботу А. Вороха щодо розвитку вищої технічної освіти в Україні у 20 – 30-і роки ХХ століття, де узагальнено історичний досвід її становлення в системному взаємозв’язку соціальних, економічних і політичних умов (2006 р.), та працю С. Фатальчука щодо системи гімназійної освіти Східноукраїнського регіону другої половини ХІХ – початку ХХ століття, в якій висвітлено розвиток змісту, форм і методів навчання у гімназіях регіону (2006 р.). В дисертації Г. Бондаренко проаналізовано становлення й розвиток реальних училищ в Україні в 1872 – 1917 рр. (2011 р.); дослідження стану педагогічних кадрів Донбасу проведено І. Богінською (2000 р.). У низці публікацій висвітлено проблеми становлення та розвитку окремих професійних навчальних закладів регіону. Так, Ю. Костриця розглядає процес створення та організацію діяльності Лисичанського гірничого технікуму, Р. Погорєлова – Луганської торгової школи, А. Климов – Луганського державного педагогічного університету.

На підставі аналізу джерельної бази дослідження з урахуванням доробку щодо періодизації розвитку освіти України радянських та українських науковців (С. Батишев, Л. Бущик, М. Грищенко, Я. Звігальський, М. Іванов, В. Курило, І. Лікарчук, В. Майборода, Ю. Руденко та ін.) обґрунтовано періодизацію процесу розвитку професійної освіти Східноукраїнського регіону в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття, у якому виділено два етапи: перший (дореволюційний) – 1861 – 1916 рр. з підетапами: 1) 1861 – 1887 рр., 2) 1888–1916 рр., другий (радянська доба) – 1917 – 1950 рр. з підетапами 1) 1917 – 1919 рр., 2) 1920 – 1928 рр.; 3) 1929 – 1939 рр.; 4) 1940 – 1950 рр. Отже, аналіз розвитку системи професійної освіти в роботі проведено в межах окреслених етапів з урахуванням особливостей виділених підетапів, що входили в їх хронологічні межі. 

У другому розділі – „Розвиток системи професійних навчальних закладів Східноукраїнського регіону в другій половині ХІХ ─ першій половині ХХ століття” – висвітлено особливості та основні тенденції розвитку професійної освіти регіону в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття, схарактеризовано розвиток закладів професійної освіти індустріального, сільськогосподарського, соціально-економічного, педагогічного, медичного та мистецького профілів.

Установлено, що процес розвитку системи професійної освіти Східноукраїнського регіону в досліджуваний період був складником загального процесу створення системи освіти на українських землях і проходив під впливом економічних і політичних чинників у Російській імперії та в СРСР. Протягом цього періоду були сформовані профілі професійної освіти, типи навчальних закладів, організована система управління, розроблено їх законодавче забезпечення. Заклади професійної освіти регіону за рівнем надання кваліфікації поділялись на вищі, середні та нижчі, а за профілями кваліфікації – на професійно-технічні, сільськогосподарські, соціально-економічні (до 1917 р. – комерційні), педагогічні, медичні, мистецькі, а їхній розвиток був тісно пов’язаний з економічним розвитком регіону. 

Формування системи професійної освіти в Східноукраїнському регіоні розглянуто відповідно до визначеної періодизації. Протягом 1861–1887 рр. (перший підетап першого етапу) унаслідок проведення в країні буржуазних реформ і подальшого прискорення економічного розвитку в Східноукраїнському регіоні почала створюватися мережа професійних навчальних закладів. Відкриття нових шахт і підприємств потребувало освічених робітників, що стимулювало відкриття державних та приватних закладів професійної освіти, переважно гірничих. Найбільшими з них стали Лисичанська штейгерська школа та Горлівське гірниче училище. 

На другому підетапі – 1888 – 1916 рр. – у зв’язку із зростанням виробництва виникла необхідність нової організації професійної освіти, удосконалення її змісту, перетворення окремих різнотипних навчальних закладів у певну систему, що потребувало її законодавчого оформлення. На основі державного документа „Загальні положення про промислові училища” (1888 р.) проведено уніфікацію типів навчальних закладів, розроблено приблизні навчальні плани та програми. У цей період в регіоні були засновані Бахмутське ремісниче училище, Слов`янське гірничозаводське училище, Маріупольське механіко-технічне училище, Старобільська та Раздольненська сільгоспшколи, Луганське, Юзівське та Слов`янське комерційні училища, Старобільська вчительська семінарія та інші заклади. 

Визначено такі загальні особливості розвитку професійної освіти на першому (дореволюційному) етапі з 1861 по 1916 рр.: домінування нижчих професійно-технічних закладів, серед яких переважали гірничотехнічні; відсутність ВНЗ і закладів медичного та мистецького профілів; наявність державних, земських, приватних закладів освіти; існування навчальних закладів, які одночасно надавали загальну та професійну освіту (ремісні відділення при загальноосвітніх школах, гімназії з 8-м педкласом, реальні училища з комерційним відділенням).

Першому підетапу (1917 – 1919 рр.) радянської доби – 1917 – 1950 рр. – притаманні революційні перетворення системи освіти, відсутність стабільного законодавчого регулювання, пошук нових форм підготовки кадрів на фоні постійної зміни урядів в Україні та економічного занепаду. У цей час розвиток професійної освіти в Україні й безпосередньо в Східноукраїнському регіоні характеризувався кількісним зростанням навчальних закладів та зниженням якості навчання. Так, у Донецькій губернії до 1917 р. було 28 закладів профосвіти, а на 1 серпня 1920 р. – уже 118, але їхня навчально-методична та матеріальна база була недостатньою. 

Протягом другого підетапу (1920 – 1928 рр.) в Україні було засновано нову систему професійної освіти, налагоджено управління нею: у 1920 році створено Народний комісаріат освіти, при якому діяв Головний комітет професійно-технічної та спеціальної освіти й місцеві органи – губпрофоси. У Східноукраїнському регіоні в 1921 р. був організований Губернський комітет профтехнічної освіти та відповідні повітові комітети, почала втілювалися система профільних вертикалей (розподіл установ освіти на індустріально-технічну, сільськогосподарську, соціально-економічну, педагогічну, медичну та мистецьку вертикалі). У цей час вийшла низка законодавчих актів, що регулювали діяльність окремих типів професійних навчальних закладів: „Устава про робітничі факультети” (1921р.), „Положення про вечірні робочі технікуми” (1924 р.) та ін. Поруч з розгалуженою системою нижчих індустріально-технічних освітніх закладів почала розширюватися мережа соціально-економічних і педагогічних закладів, виникли перші нижчі навчальні заклади медичного та мистецького профілю, були засновані вищі навчальні заклади. Першими ВНЗ у регіоні стали Донецький інститут народної освіти в Луганську, Луганський вечірній робочий технікум, Лисичанський, Горлівський та Юзівський гірничі технікуми. 

На третьому підетапі (1929 – 1939 рр.) система професійної освіти регіону була впорядкована на підставі уніфікації систем освіти ССРР та УСРР через низку законодавчих актів: „Устава про школи робітничого юнацтва” (1930 р.), „Положення про технікуми” (1931 р.), „Положення про вищі навчальні заклади” (1931 р.) тощо. Це призвело до децентралізації керівництва закладами освіти та її організації за галузевим принципом. У регіоні всі профілі освіти, окрім мистецького, були представлені вищими навчальними закладами. При цьому промислова спеціалізація економіки регіону, особливо в період індустріалізації, стимулювала ще більший розвиток нижчих професійно-технічних закладів освіти, які превалювали над іншими. Загалом, до 1939 р. уже сформувалася система професійної освіти регіону, яка здебільшого залишається незмінною й до теперішнього часу).

Для розвитку професійної освіти регіону в 1940 – 1950 рр. (четвертий підетап) найбільш важливого значення набули Указ Президії Верховної Ради СРСР від 2 жовтня 1940 р. „Про державні трудові резерви” й Закон „Про п’ятирічний план відбудови та розвитку народного господарства СРСР на 1946 – 1950 рр.”, у якому було викладено основні положення післявоєнного відновлення мережі професійних навчальних закладів, що виявилося своєчасним для становлення та розвитку системи трудових резервів у Східноукраїнському регіоні, оскільки відразу після визволення Донбасу на відновлення шахт і заводів було направлено близько 20 тисяч кваліфікованих робітників з ремісничих училищ і шкіл ФЗО. У роки післявоєнної відбудови господарства ще більше проявився індустріальний ухил професійної освіти регіону. Загалом, для другого етапу з 1917 р. до 1950 рр. були характерні такі особливості розвитку професійної освіти в регіоні: створення нової єдиної системи професійної освіти з окремим керівництвом; побудова системи профосвіти над системою загальної освіти; наявність навчальних закладів усіх профілів при домінуванні професійно-технічних; заснування вищих навчальних закладів.

На підставі зазначених особливостей розвитку системи професійної освіти Східноукраїнського регіону в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття виявлено її загальні тенденції: залежність розвитку професійної освіти від особливостей промислового розвитку регіону; розширення профілів професійної освіти при домінуванні протягом усього періоду професійно-технічного профілю; наближення професійних навчальних закладів регіону до підприємств-замовників; спрямованість закладів професійної освіти на підготовку фахівців переважно для свого регіону. Отже, сформована в цей період регіональна система професійної освіти стала основою для розвитку сучасної системи професійної освіти в Східноукраїнському регіоні.  

У третьому розділі – „Трансформація навчальної та науково-методичної роботи в професійних закладах освіти регіону” – проаналізовано динаміку розвитку змісту освіти в професійних навчальних закладах регіону, стан навчально-методичної та наукової роботи, окреслено можливі шляхи використання досвіду розвитку професійної освіти регіону в практиці роботи сучасних професійних навчальних закладів.

У процесі наукового пошуку встановлено, що на формування концепції змісту освіти в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття впливали два напрями – „формальний”, спрямований на виховання гармонійно розвиненої особистості, та „матеріальний”, що виходив з ідеї прагматизму освіти й обстоював суто практичну підготовку фахівців. Питання вироблення оптимальної для закладів профосвіти концепції змісту освіти було предметом пошуку керівних діячів освіти та педагогічних рад навчальних закладів регіону. Зміст навчання в професійних навчальних закладах складався з теоретичних та практичних занять; теоретичні заняття передбачали вивчення предметів загальноосвітнього, спеціального, соціально-економічного циклів (з 1920 р). Протягом досліджуваного періоду в навчальних планах закладів профосвіти регіону були виявлені такі особливості: фахова спрямованість загальноосвітньої підготовки, об’єднання загальноосвітніх та спеціальних дисциплін, регіональна спрямованість навчальних дисциплін, включення предметів з додаткової практичної підготовки, ідеологізація змісту освіти.

У закладах профосвіти регіону з метою збільшення випуску фахівців поширеним було використання навчальних планів за прискореною програмою, що значно звужувало зміст навчання та якість підготовки спеціалістів. Уніфікація навчальних планів у 1932 р., не усуваючи відразу всіх зазначених недоліків, дозволила зменшити багатопредметність та впорядкувати навчальні дисципліни, про що свідчив аналіз навчальних планів ВНЗ кінця 1930-х рр. Вагому частину змісту навчання закладів професійної освіти становив практичний цикл занять, що було зумовлено й метою навчання професійних навичок, і намаганням здешевити навчання та мати додаткову робочу силу. 

Навчально-методичну роботу було спрямовано на апробацію та вдосконалення методів теоретичного й практичного навчання, контроль та підвищення професійного рівня викладачів і якості знань студентів. У практику роботи закладів професійної освіти регіону в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття впроваджувалися різноманітні методи теоретичного й практичного навчання. Одні з них виявили свою життєздатність та використовуються дотепер (лекції, семінарські й лабораторні роботи, дипломні проекти), інші виявилися непристосованими до професійних навчальних закладів (групова лабораторна робота, дальтон-план тощо, які знижували індивідуальну відповідальність за виконання завдання). Удосконаленню навчальної роботи сприяли різноманітні з’їзди, наради, конференції з питань професійної освіти, підготовка методичних рекомендацій, що розроблялись і центральними методичними органами, і викладачами окремих навчальних закладів. У 20 – 40-і рр. ХХ століття ці форми методичної роботи стали більше враховувати особливості регіону.

Актуальною протягом усього досліджуваного періоду залишалася проблема викладацьких кадрів, вирішувана за допомогою запрошення до викладання спецпредметів фахівців підприємств, а в радянський період – ще й завдяки сумісництву викладачів загальноосвітніх предметів. Особливому методичному контролю підлягав професійний рівень викладачів, який залежав і від їх освітнього рівня (спеціального та педагогічного), і від умов викладання (тижневого навчального навантаження, необхідності сумісництва). Оскільки викладачів не вистачало, це мало наслідком зниження якості навчання.
Становлення наукової роботи в Східноукраїнському регіоні розпочалося у 20-і рр. ХХ століття. Головним науковим центром став Луганськ, у якому на базі Донецького інституту народної освіти в 1926 р. створено „Наукове товариство на Донеччині”, що об’єднувало навколо себе науковців різних ВНЗ Луганська, а потім і регіону. Починаючи з 20-х років, отримала розвиток і науково-дослідницька робота окремих ВНЗ, деякі з них стали науковими осередками для всього регіону у сфері своєї спеціалізації (Луганський сільгоспінститут, Сталінський індустріальний інститут тощо). До головних завдань наукової роботи в регіоні належали: усебічне вивчення Донбасу; випробування винаходів у різних галузях науки та заходи щодо втілення їх у життя; започаткування наукової преси; підготовка викладачів з науковим ступенем. Аналіз наукової роботи в регіоні у 20 – 40-і рр. дозволяє стверджувати, що її розвиток надав імпульс і для вдосконалення навчальної роботи у ВНЗ, і для проведення наукових пошуків на регіональному рівні.

На основі аналізу особливостей розвитку професійної освіти в Східноукраїнському регіоні протягом досліджуваного періоду та організації навчального процесу виокремлено продуктивні ідеї з досвіду роботи професійних навчальних закладів, які можна творчо використовувати в освітній діяльності сучасних закладів. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення проблеми розвитку професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття на підґрунті критеріально-комплексного підходу, що полягає у визначенні теоретико-методологічних засад, виокремленні періодів розвитку системи професійної освіти в регіоні та виявленні його тенденцій і особливостей у досліджуваних хронологічних межах. 

1. У процесі наукового пошуку встановлено, що питання розвитку професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття не було предметом спеціальних історико-педагогічних досліджень. Більшість наукових праць зосереджено на розгляді окремих питань професійної освіти регіону: соціально-економічні, соціально-політичні, культурно-освітні та педагогічні умови становлення й розвитку освіти, діяльність видатних педагогів Донбасу, питання навчально-методичної роботи тощо. Аналіз архівних джерел, історико-педагогічної, навчально-методичної літератури, періодичних видань, дисертацій, законодавчо-правових документів дозволив цілісно висвітлити процес розвитку професійної освіти в регіоні в зазначений період. 

2. Тенденції й особливості розвитку професійної освіти регіону піддавалися аналізу з позицій критеріально-комплексного підходу, запропонованого В. Курилом на підставі таких критеріїв оцінки розвитку системи професійної освіти: рівень сформованості системи; характер впливу економічного розвитку регіону на розвиток професійної освіти; наступність освіти; динаміка зростання кількості навчальних закладів, викладачів, студентів; особливості цілей діяльності; зміст освіти в закладах професійної освіти регіону; панівні форми та методи навчального процесу; рівень методичної та наукової роботи в закладах професійної освіти регіону. Такий підхід дозволив забезпечити цілеспрямованість пошукової діяльності й визначити чіткі межі дослідження. 

3. На підставі аналізу теоретичних засад організації професійної освіти, різних підходів до визначення сутності поняття професійної освіти уточнено базове для дослідження поняття професійної освіти як системи підготовки в навчальних закладах спеціалістів для трудової діяльності в певній галузі народного господарства, науки, культури, що передбачає поглиблене вивчення основ обраного виду праці, формування спеціальних професійних умінь та навичок, розвиток особистісних якостей та властивостей, необхідних у цій сфері трудової діяльності. 

4. Комплексний аналіз джерельної бази, вивчення історіографії проблеми дослідження та врахування визначених критеріїв розвитку системи професійної освіти дозволили обґрунтувати періодизацію розвитку професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття. Було виділено два етапи: перший (дореволюційний) – 1861 – 1916 рр. з підетапами: 1) 1861 – 1887 рр. – початок становлення мережі професійних навчальних закладів регіону; 2) 1888 – 1916 рр. – оформлення різнотипних навчальних закладів у систему; та другий (радянська доба) – 1917 – 1950 рр. з підетапами: 1) 1917 – 1919 рр. – занепад професійної освіти регіону; 2) 1920 – 1928 рр. – заснування нової (радянської) системи профосвіти регіону, швидке зростання кількості нижчих професійних навчальних закладів і утворення ВНЗ в регіоні; 3) 1929 – 1939 рр. – реорганізація та зміцнення системи професійних навчальних закладів регіону з представленням усіх профілів профосвіти при домінуванні професійно-технічного, що відповідало соціально-економічним потребам регіону; 4) 1940 – 1950 рр. – становлення та розвиток системи трудових резервів у професійній освіті регіону. 

5. Установлено, що внаслідок впливу об’єктивних чинників у соціально-економічному (ефективний розвиток промисловості) і суспільно-політичному (виконання державних і партійних настанов) розвитку Східноукраїнського регіону в досліджуваний період представлено всі профілі професійної освіти: індустріально-технічний, сільськогосподарський, соціально-економічний, педагогічний, медичний, мистецький; останні два – лише в радянський період; найбільш пріоритетним серед них був індустріально-технічний, найменш представленим – мистецький. Але протягом другої половини ХІХ – першої половини ХХ століття у сфері професійної освіти регіону спостерігалося превалювання нижчої робітничої освіти, що було пов’язано з особливостями економічного розвитку. Усі інші профілі освіти розвивалися в тому обсязі, який був потрібен для забезпечення промислового зростання регіону й швидко зростаючого внаслідок цього населення. Переважна спрямованість системи професійної освіти регіону на виконання потреб промисловості Донбасу, з одного боку, забезпечувала працевлаштування випускників закладів профосвіти та їх тісний зв’язок з виробництвом, але, з іншого, – не створювала умов для реалізації різнобічних потреб населення, що зумовлювало відтік частини здібних абітурієнтів в інші регіони й гальмувало його культурний розвиток. 

6. Проведений у роботі аналіз навчальної, методичної та наукової роботи у сфері професійної освіти регіону протягом другої половини ХІХ – першої половини ХХ століття доводить, що вона перебувала в стані безперервного реформування та пошуків шляхів удосконалення, пристосування до особливостей професійної підготовки навчальних закладів різних профілів та умов суспільного життя. З’ясовано, що зміст навчання складався з теоретичних занять, до яких входили предмети загальноосвітнього, спеціального, соціально-економічного циклів, та практичних занять, які були тісно пов’язані з виробництвом. Це дозволяло майбутнім фахівцям скоріше адаптуватися до умов праці, підприємствам – використовувати їх як додаткову робочу силу, а навчальним закладам – здешевлювати освіту). Методична робота була спрямована на апробацію та вдосконалення методів теоретичного та практичного навчання, контроль і підвищення професійного рівня викладачів та якості знань учнів і студентів. Становлення наукової роботи в регіоні відбувалось протягом 20 – 40-х рр. ХХ століття, головними завданнями якої були такі: усебічне вивчення Донбасу; випробування винаходів у різних галузях науки; започаткування наукової преси; підготовка викладачів з науковим ступенем.

7. Визначено основні тенденції розвитку професійної освіти Східноукраїнського регіону в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст.: поступове зростання мережі навчальних закладів, їхнього контингенту, кількості переліку спеціальностей; розширення профілів професійної освіти при домінуванні протягом усього періоду професійно-технічного профілю; залежність профілів професійної освіти від особливостей промислового розвитку регіону; наближення професійних навчальних закладів регіону до підприємств-замовників; регіоналізація професійної освіти; поступове вдосконалення навчально-методичного забезпечення закладів профосвіти; підвищення наукового потенціалу регіональних професійних навчальних закладів, яке отримало розвиток із заснуванням ВНЗ у регіоні у 20-і рр. ХХ століття. Визначені тенденції дозволяли позиціонувати Східноукраїнський регіон у системі профосвіти України як регіон з домінуванням індустріально-технічного профілю освіти, що стало складовою частиною процесу перетворення його території в промислово розвинутий район держави з високим кадровим потенціалом.

8. Дослідження розвитку професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в другій половині ХІХ – першій половині ХХ століття показало, що в історії вітчизняної освіти є чимало цінних елементів, які не втратили своєї актуальності й до теперішнього часу та які можна було б використати для оновлення сучасної професійної освіти. Так, доцільним уважаємо врахування досвіду 20 – 40-х рр. ХХ століття щодо підготовки фахівців у відповідності з суспільно-економічними потребами регіону, ураховуючи, безперечно, відмінності тодішньої планової економіки та сучасної ринкової; корисним уважаємо й використання досвіду дореволюційних професійних навчальних закладів щодо надання поруч з основною професією й додаткових професійних навичок в інших видах праці; корисним буде й вивчення та аналіз досвіду педагогічних пошуків щодо використання методів навчання та обліку знань у професійних навчальних закладах, урахування помилок занадто радикальних педагогічних експериментів у 20-х рр. минулого століття, що дозволить сучасним викладачам уникнути їх у своїй педагогічній практиці тощо. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Подальші перспективи для наукових розвідок убачаємо в ґрунтовному вивченні виховного процесу в професійних навчальних закладах регіону, досвіду підготовки педагогічних кадрів, управління розвитком професійної освіти.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. ‑ Державний заклад „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”. – Луганськ, 2012. 

Дослідження присвячено проблемі розвитку системи професійної освіти в Східноукраїнському регіоні в другій половині ХІХ − першій половині ХХ століття в загальному контексті розвитку системи освіти України на сучасному етапі. У роботі обґрунтовано історичну періодизацію розвитку професійної освіти в Східноукраїнському регіоні на засадах критеріально-комплексного підходу в зазначених хронологічних межах. 

Розкрито особливості формування основних профілів професійної освіти, визначено тенденції її розвитку в досліджуваний період. Узагальнено особливості розвитку навчальної, методичної та наукової роботи в закладах професійної освіти Східноукраїнського регіону, виявлено можливості його використання в сучасних умовах. 

Ключові слова: професійна освіта, система професійної освіти, профілі професійної освіти, Східноукраїнський регіон, розвиток, критеріально-комплексний підхід. 

Романоф Н. А. Развитие профессионального образования в Восточноукраинском регионе во второй половине ХІХ – первой половине ХХ века. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Государственное учреждение „Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко”. – Луганск, 2012. 

В диссертации обоснованы методологические основы исследования профессионального образования. Предложено использование критериально-комплексного подхода к анализу процессов развития образования, на основе которого разработан комплекс критериев оценки развития системы профессионального образования региона. Уточнено определение понятия „профессиональное образование” как системы подготовки в учебных заведениях специалистов для трудовой деятельности в определенной отрасли народного хозяйства, науки, культуры, которая предполагает углубленное изучение основ выбранного вида труда; формирование специальных профессиональных умений и навыков; развитие личностных качеств и свойств, необходимых в данной сфере трудовой деятельности. 

На основе анализа исторических процессов и явлений, которые происходили в Российской империи, СССР и УССР, учета факторов влияния на развитие профессионального образования, а также изменений в законодательном обеспечении профессионального образования обоснована периодизация развития профессионального образования в Восточноукраинском регионе во второй половине ХІХ – первой половине ХХ столетия. Было выделено два этапа: первый (дореволюционный) – 1861 – 1916 гг. с подэтапами: 1) 1861 – 1887 гг. – начало создания сети профессиональных учебных заведений региона; 2) 1888 – 1916 гг. – оформление разнотипных учебных заведений в систему; и второй (советский период) – 1917 – 1950 гг. с подэтапами: 1) 1917 – 1919 гг.– упадок профессионального образования в регионе; 2) 1920 – 1928 гг. – основание новой (советской) системы профессионального образования в регионе; 3) 1929 – 1939 гг. ‑ реорганизация и укрепление системы профессиональных учебных заведений в регионе в многообразии профилей при доминировании индустриально-технического, что соответствовало социально-экономическим потребностям региона; 4) 1940 – 1950 гг. – становление и развитие системы трудовых резервов в профессиональном образовании региона.

В Восточноукраинском регионе в исследуемый период получили развитие все профили профессионального образования: индустриально-технический, сельскохозяйственный, социально-экономический, педагогический, медицинский, художественный. При этом на протяжении всего изучаемого периода наблюдалось превалирование низшего индустриально-технического образования, что было связано с особенностями экономического развития. Такая направленность системы профессионального образования региона на выполнение потребностей промышленности Донбасса, с одной стороны, обеспечивала местное трудоустройство выпускников профессиональных учебных учреждений, а с другой,–  не создавала условий для реализации разносторонних потребностей населения, тормозила его культурное развитие. На основе архивных материалов обобщен опыт учебно-методической и научной работы в учреждениях профессионального образования региона, определены возможности его использования в современных условиях. 

В диссертации определены особенности и основные тенденции формирования профессионального образования в регионе: зависимость развития профессионального образования от особенностей промышленного развития региона; расширение профилей профессионального образования при доминировании на протяжении всего периода индустриально-технического профиля; направленность профессиональных учебных заведений на подготовку специалистов преимущественно для своего региона и в силу этого закрепление многих учебных заведений за предприятиями; постоянное совершенствование учебно-методического обеспечения; повышений научного потенциала профессиональных учебных заведений, которое получило развитие с основанием вузов в регионе в 20-е гг. ХХ века. Определены пути исследования накопленных теоретических идей и практического опыта работы в сфере профессионального образования Украины.

Ключевые слова: профессиональное образование, система профессионального образования, профили профессионального образования, Восточноукраинский регион, развитие, критериально-комплексный подход. 

Romanof N. A. Vocational training development in the East Ukrainian region in second half XIX - first half of XX-th century”. ‑ The manuscript. 

The dissertation on reception of a scientific degree of the candidate of pedagogical sciences on a speciality 13.00.01 - the general pedagogics and pedagogics history. Public institution “Lugansk national university by name of Taras Shevchenko”. ‑ Lugansk, 2012.
The dissertation is devoted a problem of development of system of vocational training in the East Ukrainian region in second half ХІХ – first half of XX-th century in the general context of development of an education system of Ukraine at the present stage. In work it is proved a historical periodization of development of vocational training in the East Ukrainian region on the basis of the criterion-complex approach in the marked chronological limits. It is opened features of formation of the basic shapes of vocational training, it is designated tendencies of its development during the investigated period. It is generalised features of development of educational, methodical and scientific work in vocational training establishments in East Ukrainian region, it is revealed possibilities of its use in modern conditions.
Keywords: vocational training, system of vocational training, shapes of vocational training, the East Ukrainian region, development, the criterion-complex approach.
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