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    А. О. Каляєв

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток сучасного українського суспільства вимагає системно-структурних змін у різних сферах людської життєдіяльності. Значних удосконалень потребує інститут державного управління, який за багато років так і не став ефективним механізмом реалізації покладених на нього основних функцій держави. Натомість, він зберіг риси партійно-номенклатурної організації, можли​вості якої окремі суб’єкти часто використовують для задоволення особистих полі​тичних чи економічних потреб. За такої ситуації необхідно створити нову систему державного управління, яка би першочергово реагувала на суспільні запити громадян, сприяла утвердженню демократії та становленню громадянського суспільства. Істотну роль в ефективному функціонуванні цієї системи відіграє адміністративний капітал, цілеспрямоване формування якого унеможливлює зловживання адміністративним ресурсом і забезпечує продукування суспільної корисності у формі суспільного блага чи суспільного добробуту.

Адміністративний капітал як джерело суспільної корисності створює умови для зростання соціальної злагоди та стабільності в суспільстві. Формування адміні​стративного капіталу має покращити якість надання державних послуг, підвищити ефективність діяльності державних інституцій, а також пришвидшити проведення в Україні адміністративної реформи.

У системі державного управління адміністративний капітал виконує роль своєрідного критерію її результативності. Високий рівень конструктивного адміні​стративного капіталу є показником успішної роботи державних інституцій і свідчить про досягнення ними поставленої мети та завдань. Примножуючи суспільні ресурси, інституції державного управління не лише формують адміністративний капітал, але й підвищують рівень довіри громадян до державної влади, стимулюють позитивні соціальні взаємозв’язки та сприяють накопиченню інших форм капіта​лу, зокрема, людського, економічного та соціального капіталу.

Дослідження адміністративного капіталу є важливим завданням сучасної вітчизняної науки. Його актуальність зумовлено як становленням науки державного управління в Україні, що потребує чіткого тлумачення понятійно-категоріального апарату й обґрунтування практичних аспектів формування адміністративного капіталу, так і трансформаційними процесами, що відбуваються в системі держав​ного управління відповідно до реальних потреб суспільства, світових і європейсь​ких тенденцій розвитку демократичного врядування та публічного адміністрування.

Теоретичною основою дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі державного управління, політології та соціології, у яких значну увагу приділено згаданій проблематиці та доведено необхідність її подальшої розробки. Так, вагомий внесок у тлумачення поняття адміністративний капітал зробили зарубіжні науковці В. Гєльман, С. Корольов, Дж. Коулмен, В. Радаєв, М. Рємізов, Г. Саркісов і Н. Тіхонова, а серед українських дослідників інтерес становлять праці, зокрема, Д. Видріна, О. Кірєєвої, Ю. Лепетана, С. Льовочкіна, Л. Лясоти, М. Лесечка, В. Опаріна, В. Радченка, І. Рожкової, О. Сидорчук, М. Шаповаленко та Г. Шибанова, у яких розглянуто адміністративний капітал поряд з іншими формами капіталу.

Використання адміністративного капіталу в системі державного управління та його взаємозв’язки з економічним, людським, культурним і соціальним капіталом частково висвітлено у працях М. Армстронга, Г. Беккера, П. Бурдьє, М. Вебера, К. Маркса, Г. Саймона, А. Сміта, Дж. Сороса, П. Стремена, інших.
Окремі складники формування адміністративного капіталу вивчали В. Баку​менко, Е. Брукінг, Т. Василевська, О. Грішнова, Д. Дзвинчук, О. Лазор, А. Ліпенцев, П. Надолішній, Т. Недашківська, О. Оболенський, М. Рудакевич, Р. Рудніцька, В. Сороко, В. Сукачов, Ю. Сурмін, О. Хорошенюк, А. Чемерис та інші.

Не применшуючи досягнення згаданих науковців, досліджуване питання дотепер не було предметом комплексного наукового аналізу й тому його розкрито недостатньо. Необхідність ґрунтовного осмислення сутності поняття адміністра​тивний капітал у системі державного управління, основних аспектів його формування, розвитку та ролі в контексті реформування державного управління в Україні й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта​ційне дослідження виконано в межах тематики комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України «Державне управління та місцеве самоврядування» та, зокрема, науково-дослідної роботи Львівського регіонального інституту державного управління Національ​ної академії державного управління при Президентові України «Демократичне врядування і адміністрування: проблеми вимірювання й аудиту» (номер держав​ної реєстрації 0110U001480), у якій автор брав безпосередню участь.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоре​тико-методологічне обґрунтування засад формування адміністративного капіталу в системі державного управління й окреслення напрямів удосконалення цього процесу.

Для досягнення визначеної мети варто вирішити такі конкретні завдання:

· дослідити зміст поняття адміністративний капітал у вітчизняній і зарубіжній літературі, упорядкувати й уточнити понятійно-категоріальний апарат із обраної тематики;

· обґрунтувати процес формування адміністративного капіталу;

· узагальнити типологію адміністративного капіталу;

· висвітлити взаємозв’язок адміністративного капіталу з іншими форма​ми капіталу;

· виокремити та проаналізувати складники формування адміністратив​ного капіталу в системі державного управління;

· охарактеризувати корпоративну пам’ять як синтезуючий інструмент формування адміністративного капіталу;

· удосконалити методичні підходи до оцінювання адміністративного капіталу;

· запропонувати напрями державної підтримки розвитку адміністратив​ного капіталу в системі державного управління України.

Об’єкт дослідження – суспільна діяльність інституцій державного управ​ління, у процесі якої формується адміністративний капітал.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних і практичних аспектів процесу формування адміністративного капіталу в системі державного управління.

Методи дослідження. Реалізація мети та завдань дослідження передбачає використання комплексу міждисциплінарних наукових методів, що становлять методологічну основу дисертаційного дослідження, а саме: аналізу – для дослі​дження походження поняття адміністративний капітал, що утворено сполученням понять адміністрація, адміністрування та капітал; синтезу – для виокремлення підходів до тлумачення поняття адміністративний капітал; діалектичного методу – для з’ясування сутності адміністративного капіталу; індукції – для формулювання висновків дослідження; дедукції – для виокремлення напрямів державної підтримки розвитку адміністративного капіталу в системі державного управління України; методу порівняння – для дослідження взаємозв’язків між адміністративним капіталом й іншими формами капіталу; методу аналогії – для виокремлення складників формування адміністративного капіталу, визначення принципів формування, оцінювання й управління розвитком адміністративного капіталу; системного аналізу – для розгляду адміністративного капіталу як невід’ємного складника системи державного управління; соціологічних методів, зокрема опитування й експертного оцінювання, – для оцінювання адміністратив​ного потенціалу державних інституцій в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена вирішенням важливо​го наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних засад форму​вання адміністративного капіталу в системі державного управління. Зокрема, в дисертації:

уперше:

· виокремлено підходи до тлумачення поняття адміністративний капітал, а саме: управлінський, економічний, політичний та історичний;

· запропоновано складники формування адміністративного капіталу, такі як: адміністративні цінності, компетентність державних службовців, компе​тенція державних інституцій і державних службовців;

удосконалено:

· термінологічний апарат із теми дослідження, подано авторські визна​чення понять адміністративний капітал, адміністративний потенціал і адміні​стративний ресурс у системі державного управління;

· типологію адміністративного капіталу за такими класифікаційними ознаками: за суб’єктами (носіями, власниками) адміністративного капіталу, за формою відтворення адміністративного капіталу, за результатом використання адміністративного капіталу;

· методику оцінювання адміністративного потенціалу на основі моделі дієвості інституцій державного управління шляхом додання до фахової, методичної та соціальної компетентності, чинників внутрішнього та зовнішнього середовища ще двох складників: адміністративних цінностей і компетенції;

подальшого розвитку набули:

· процес формування адміністративного капіталу в системі державно​го управління через послідовне перетворення адміністративного ресурсу й адміністративного потенціалу в адміністративний капітал;

· взаємозв’язки адміністративного капіталу з такими формами капіталу, як економічний, політичний, людський, інтелектуальний, соціальний, фізичний, культурний і символічний капітал, зокрема, через явище конвертації капіталу;

· дослідження корпоративної пам’яті як синтезуючого інструменту формування адміністративного капіталу, що забезпечує гармонійне функціону​вання основних складників цього процесу;

· напрями державної підтримки розвитку адміністративного капіталу в системі державного управління, що поділено на заходи прямої дії, які без​посередньо впливають на складники формування адміністративного капіталу, та заходи опосередкованої дії, що забезпечують сприятливі умови розвитку адміністративного капіталу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки та пропозиції з удосконалення формування адміністративного капіталу допоможуть підвищити ефективність функціонування системи державного управління в Україні. Викладені в дисертації теоретичні положення можуть бути використані в:

· науково-дослідній сфері – для подальших досліджень адміністратив​ного капіталу та для науково-дослідної роботи студентів і аспірантів;

· навчальному процесі – для викладання дисциплін із державного управління, розробки навчальних курсів «Формування адміністративного капіталу в державному управлінні» та «Сучасна теорія капіталу», у підготовці підручників й інших навчально-методичних матеріалів, а також для проведення занять із підвищення кваліфікації державних службовців.

Результати дисертаційного дослідження упроваджено у практичній роботі Управління державної служби України в Івано-Франківській і Чернівецькій областях (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 17.05.2010 р.) і Гусятинської районної державної адміністрації Тернопільської області (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 03.09.2010 р.), а також у навчальному процесі кафедри менеджменту організацій Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України для підготовки магістрів державного управління (акт про впровадження результатів дисертацій​ного дослідження від 13.09.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною
науковою роботою автора, у якій вирішено конкретне наукове завдання щодо теоретичного обґрунтування засад формування адміністративного капіталу в системі державного управління. Усі теоретико-методологічні, науково-аналітичні висновки та рекомендації, зокрема й ті, що характеризують наукову новизну дослідження, зроблено дисертантом на основі опрацювання наукової літератури, вторинних фактичних матеріалів і первинних результатів власного експертного дослідження.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослі​дження обговорювали на розширеному засіданні кафедри менеджменту організацій Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (протокол № 18/33 від 30.11.2010 р.). Основні положення та висновки дисертації апробовано на таких конференціях:
· VIII-й Міжнародний науковий конгрес «Державне управління та місцеве самоврядування» (27–28.03.2008 р., м. Харків);

· науково-практична конференція за міжнародною участю «Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування» (4.04.2008 р., м. Львів);

· науково-практична конференція за міжнародною участю «Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід» (30.05.2008 р., м. Київ);

· науково-практична конференція за міжнародною участю «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (31.10.2008 р., м. Одеса);

· науково-практична конференція за міжнародною участю «Демо​кратичне врядування у контексті глобальних викликів та кризових ситуацій» (3.04.2009 р., м. Львів);

· науково-практична конференція за міжнародною участю «Реформу​вання системи державного управління та державної служби: теорія і практика» (22.10.2010 р., м. Львів).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження опубліковано в 4 наукових статтях у фахових виданнях і 6 тезах конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 206 сторінок, з яких основний зміст – 176 сторінок. Робота містить 18 рисунків, 24 таблиці та 3 додатки на 25 сторінках. Список використаних джерел нараховує 200 позицій на 24 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, з’ясовано стан її наукової розробки, показано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, сформульовано мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, наведено використані в роботі методи дослідження, визначено наукову новизну, практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача та ступінь апробації результатів дослідження, подано відомості про публікації автора за темою дослідження.

У першому розділі “Концептуальні основи дослідження адміністратив​ного капіталу” розкрито стан теоретичних напрацювань із тематики дослідження, проаналізовано погляди вітчизняних і зарубіжних науковців на розуміння поняття адміністративний капітал, розглянуто процес формування адміністративно​го капіталу, систематизовано типологію адміністративного капіталу й описано взаємозв’язки адміністративного капіталу з іншими формами капіталу.

Серед учених досі немає згоди стосовно єдиного тлумачення змісту поняття адміністративний капітал. Узагальнення наукових досліджень із цієї тематики дозволило виокремити чотири основні підходи до розуміння поняття адміністра​тивний капітал: управлінський, економічний, політичний та історичний.

Представники управлінського підходу (П. Бурдьє, Дж. Коулмен, С. Корольов, В. Радаєв, Г. Саркісов) тлумачать адміністративний капітал як здатність владних осіб регулювати суспільні ресурси та впливати на суспільні процеси. У межах цього підходу адміністративний капітал розглянуто у трьох станах. В інкорпорованому стані ця форма капіталу пов’язана зі здатністю одних господарських агентів регулю​вати доступ до ресурсів і видів діяльності інших агентів, використовуючи особливі позиції влади й авторитету. В об’єктивованому стані адміністративний капітал утілюється в організаційних ієрархічних структурах, у яких чітко закріплено формальні позиції керівників і підлеглих. В інституційному стані адміністративний капітал проявляється у структурі посад, кожній із яких надано певні права й обов’язки.
Економічний підхід (М. Рємізов, В. Федосов, В. Опарін, С. Льовочкін) ґрунтується на вивченні адміністративного капіталу як специфічного симбіозу влади та капіталу. Таке об’єднання перетворює державу на власника певного роду метакапіталу, що дозволяє їй контролювати усі сфери людської життєдіяльності.
Сутністю політичного підходу (Д. Видрін, В. Гєльман, Ю. Лепетан, І. Рожко​ва, М. Шаповаленко) є тлумачення адміністративного капіталу як синоніму поняття адміністративний ресурс, як явища швидше політичної сфери, ніж державного управління. І якщо адміністративний ресурс дослідники уже традицій​но вживають у негативному сенсі, то адміністративний капітал його набуває лише через вкорінений у громадську свідомість стереотип про однакову сутність цих понять і через те, що суб’єкти політики намагаються використовувати адміністратив​ний капітал для здобуття чи примноження власного політичного капіталу.
Історичний підхід (В. Радченко, Г. Шибанов) передбачає вивчення адміні​стративного капіталу як спадкоємця номенклатурного капіталу, що існував за часів СРСР. Представники цього підходу стверджують, що адміністративний капітал зберіг усі негативні риси номенклатурного капіталу, а це відповідно не дозволяє йому повністю реалізувати наявний потенціал системи державного управління.

На основі цих підходів подано авторське визначення поняття адміністратив​ний капітал як реалізованої здатності державних інституцій і посадових осіб завдяки специфічним позиціям влади й авторитету здійснювати державну політику в усіх сферах людської життєдіяльності, відкривати та регулювати доступ індивідуальних і колективних суб’єктів до суспільних ресурсів і процесів з метою створення додаткової особистої, групової чи суспільної вартості.

Процес формування адміністративного капіталу, що передбачає послідов​ність здійснення певних перетворень, які в підсумку забезпечують досягнення поставленої мети, розглянуто через взаємозв’язок ресурс–потенціал–капітал (рис.1).
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Рис. 1. Процес формування адміністративного капіталу

Запропоновано авторське визначення понять адміністративний ресурс як наявних у системі державного управління засобів, механізмів, владних повноважень і людських ресурсів, що залучають для підвищення ефективності функціонування державних інституцій і створення додаткової суспільної вартості, й адміністратив​ний потенціал як існуючих сьогодні та в майбутньому можливостей системи державного управління, зокрема її людського потенціалу, які можуть бути використані в будь-який момент часу для створення суспільної корисності.

Дослідження типології адміністративного капіталу дозволяє краще зрозумі​ти сутність розглядуваного поняття. Відповідно до цього, види адміністратив​ного капіталу згруповано за такими класифікаційними ознаками: за суб’єктами (носіями, власниками) – індивідуальний і колективний адміністративний капітал; за формою відтворення – внутрішній і зовнішній адміністративний капітал; за результатом використання – репродуктивний, продуктивний і деструктивний адміністративний капітал.

Обґрунтовано, що адміністративний капітал, маючи спільні й відмінні ознаки з іншими формами капіталу, тісно з ними взаємодіє через явище взаємної конвертації капіталу. Насамперед, це помітно стосовно політичного, економічного, інтелектуального, людського, соціального, культурного та символічного капіталу.
Загалом, державні інституції можуть, і зобов’язані, впливати на конвертації усіх форм капіталу, особливо економічного, адміністративного, людського та соціального капіталу. Так, за допомогою правового механізму влада має запо​бігати деструктивним взаємним конвертаціям економічного, політичного й адміні​стративного капіталу та навпаки – сприяти конвертації людського капіталу на адміністративний та економічний капітал і конвертації адміністративного й економічного капіталу на соціальний капітал.

У другому розділі “Аналіз складників формування адміністративного капіталу в системі державного управління” виокремлено складники формування адміністративного капіталу, проаналізовано їх стан у системі державного управління.
Ураховуючи здатність адміністративного капіталу створювати суспільну корисність і його тісний взаємозв’язок зі соціальним капіталом, виокремлено три складники формування адміністративного капіталу, а саме: адміністративні цінності, компетентність державних службовців, компетенція державних інституцій і державних службовців. У такій соціальній системі, як система державного управління, адміністративні цінності виконують водночас функції відтворення зразка та досягнення мети, компетентність – адаптивну функцію, а компетенція – інтеграційну функцію.
На основі аналізу зарубіжної та вітчизняної літератури запропоновано ієрархію адміністративних цінностей, що враховує необхідність формування адміністративного капіталу. На першому рівні цієї ієрархії перебувають загально​людські цінності, що є основою суспільних відносин у державі, на другому рівні – базові цінності державного управління, що є критеріями для формулю​вання мети системи державного управління, а на третьому рівні – професійні цінності державних службовців, якими керуються державні службовці під час виконання своїх функцій.

Результати багатьох досліджень свідчать про необхідність оновлення адміні​стративних цінностей в Україні. Цю проблему варто вирішувати за допомогою суспільного діалогу громадян і влади, наслідком чого має стати створення ціннісноорієнтованої системи державного управління. Ґрунтуючись на адміні​стративних цінностях, згадана система покликана виробляти у державного службовця навички політичної коректності, дотримання норм корпоративної та суспільної етики з урахуванням специфіки тристоронніх відносин між політика​ми, громадськістю та державними службовцями.
Створення ціннісноорієнтованої системи державного управління передбачає зміну підходу до державно-управлінської діяльності. Замість малоефективних у сучасних реаліях підходів до управління за цілями та процесами варто активніше упроваджувати ціннісний (аксіологічний) підхід до управління, який у зарубіж​ній літературі одержав назву V-management. Недооцінка цього підходу в управлінні державною інституцією спричиняє зниження результативності її діяльності, а в контексті формування адміністративного капіталу – зловживання адміністративним ресурсом.

Для розуміння сутності компетентності як складника формування адміні​стративного капіталу ми дотримуємося визначення, згідно якого компетент​ність – це певний рівень інтелектуального, психологічного та функціонального стану службовця, що відображає конкретні сфери його професійної діяльності та зумовлює у своїй єдності якісну визначеність професіонала. Висока загальна компетентність державних службовців дозволяє повністю реалізувати адміні​стративний потенціал, тобто перетворити створені адміністративним ресурсом можливості системи державного управління на адміністративний капітал.

Розглянуто три види компетентності: фахову, соціальну та методичну. Результати досліджень адміністративного потенціалу державних інституцій свідчать про достатньо високий рівень фахової компетентності державних службовців в Україні та низький рівень їх соціальної та методичної компетентності.

Розвиток компетентності як складника формування адміністративного капіталу передбачає активне залучення індивідуальних професійних знань, умінь і навичок державних службовців до створення суспільної корисності.

На відміну від компетентності, що стосується державного службовця та свідчить про аспекти поведінки, яка зумовлює компетентне виконання ним своєї роботи, компетенція – поняття, що стосується роботи та сфери професійної діяльності, у якій державний службовець компетентний. До компетенції як складника формування адміністративного капіталу віднесено компетенцію державних інституцій і компетенцію державних службовців. Важливість цього складника важко переоцінити, оскільки повноваження є основною ознакою адміністративного капіталу, що відрізняє його від інших форм капіталу.

Досліджено класифікацію посад державних службовців у місцевих держав​них адміністраціях і повноважень, що їм відповідають, та проведено оцінку компетенції державних інституцій в Україні. За цими результатами встановлено, що наявних функцій і повноважень державних інституцій і державних службовців достатньо для формування конструктивного адміністративного капіталу.

Кінцевим результатом взаємодії усіх складників формування адміністратив​ного капіталу на рівні організації вважаємо забезпечення ефективності її функціо​нування, на рівні громади та регіону – задоволення суспільних інтересів шляхом покращення показників соціально-економічного розвитку відповідної території, а на рівні суспільства – досягнення високого ступеня соціальної злагоди та добробуту.
Третій розділ “Шляхи удосконалення формування адміністративного капіталу в контексті реформування системи державного управління в Україні” присвячено дослідженню корпоративної пам’яті як синтезуючого інструмента формування адміністративного капіталу, удосконаленню методичних підходів до оцінювання адміністративного капіталу та напрямам державної підтримки розвитку адміністративного капіталу в системі державного управління України.

Ураховуючи специфіку дослідження, подано авторське визначення поняття корпоративна пам’ять як сховища великих об’ємів даних, інформації та знань про минуле державної інституції, що охоплює історію успішно реалізованих програм і проектів, істотні суспільні рішення, їх обґрунтування й упровадження, важливі документи та знання про відносини зі споживачами послуг, іншими інституціями влади та між структурними підрозділами цієї інституції, а також позитивний досвід формування адміністративного капіталу в системі державного управління.

Доведено, що корпоративна пам’ять завдяки можливості встановлення
чіткого контролю за державно-управлінською діяльністю на усіх рівнях дозволяє максимально використовувати наявну компетенцію державних інституцій і державних службовців. Вона є ефективним механізмом збереження та поширення адміністративних цінностей, знань і досвіду в державній інституції під час зміни її керівництва, політичних та економічних змін у державі.

Стабільність процесу формування адміністративного капіталу забезпечує не лише корпоративна пам’ять, але й об’єктивна процедура його оцінювання. Відповідно до цього розглянуто існуючі методичні підходи до оцінювання адміні​стративного капіталу.

Перший підхід грунтується на кількісному вимірюванні суспільної корис​ності за допомогою системи індикаторів рівня життя населення, що охоплює, зокрема, середньомісячну заробітну плату (номінальну та реальну), рівень смерт​ності, рівень освіти, рівень економічної активності населення, рівень безробіття, індекс споживчих цін, величину прожиткового мінімуму та коефіцієнт злочинності.

Другий підхід, який запропоновано В. Радаєвим, ґрунтується на вимірюванні обсягу адміністративного капіталу за допомогою двох показників: посадового рівня та масштабу організації, до якої ця посада належить. Шляхом експертного опитування встановлено, що між цими показниками й адміністративним капіталом існує пряма залежність, тобто чим вищий посадовий рівень і чим більший масштаб державної інституції, тим більший має бути обсяг адміністративного капіталу.

Для оцінювання адміністративного потенціалу запропоновано методику на основі удосконаленої моделі дієвості інституцій державного управління, що розроблена М. Лесечком, А. Чемерисом і Р. Рудніцькою. До складників фахової, соціальної та методичної компетентності, чинників внутрішнього та зовнішньо​го середовища автором додано ще два складники: адміністративні цінності та компетенцію. Цю методику апробовано для оцінювання адміністративного потенціалу державних інституцій в Україні. Результати експертного опитування підтверджують те, що, маючи достатній рівень (3,1 із 5) адміністративного потенціалу, результативність роботи державних інституцій в Україні є загалом низькою, що може свідчити про проблеми перетворення адміністративного потенціалу в адміністративний капітал.

Недостатньо лише формувати адміністративний капітал. Його варто або підтримувати на стабільно високому рівні, або розвивати відповідно до змін суспільного ладу та соціальних потреб. За результатами дослідження сформульо​вано заходи з державної підтримки розвитку адміністративного капіталу, які поділено на заходи прямої дії, що безпосередньо впливають на розвиток складни​ків формування адміністративного капіталу, та заходи опосередкованої дії, що забезпечують сприятливі умови розвитку адміністративного капіталу.

До заходів прямої дії віднесено такі:

· задекларувати в нормативно-правових актах адміністративні цінності, систематично їх пропагувати на усіх рівнях управління та в засобах масової інфор-
мації, виховувати в державних службовців повагу до адміністративних цінностей;

· доповнити перелік критеріїв і показників якості роботи державних служ​бовців, за якими проходить щорічна оцінка, ознаками комунікативної компетент​ності; проводити тренінги з підвищення рівня соціальної компетентності, результа​том чого має стати покращення комунікаційних якостей державних службовців;

· активніше використовувати дозволені чинним законодавством України механізми відповідальності за виконання чи невиконання повноважень держав​них службовців, зокрема, способи заохочення та покарання державних службовців.

До заходів опосередкованої дії віднесено такі:

· розвивати інститути громадянського суспільства, що є суб’єктами зовнішнього контролю за поведінкою та рішеннями державних службовців;

· паралельно з адміністративною провести політичну реформу, що розмежує адміністративний капітал від політичного й унеможливить його ви​користання політичними суб’єктами;

· здійснити стандартизацію підготовки фахівців із державного управління, стандартизацію діяльності державних інституцій, зокрема, щодо виконання державних функцій, і стандартизацію роботи державних службовців, зокрема, щодо надання адміністративних послуг.

Отже, комплексна реалізація запропонованих заходів має забезпечити створення такої системи державного управління, що сприятиме утвердженню громадянського суспільства, формуванню та розвитку адміністративного капіталу.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано авторське вирішення актуального наукового завдання, що полягає в теоретичному обґрунту​ванні засад формування адміністративного капіталу в системі державного управління. Одержані результати доводять, що вихідна методологія правильна, мету досягнуто, поставлені завдання реалізовано. Відповідно до цього сформульо​вано висновки та пропозиції, що мають теоретичну та практичну корисність:

1. Існують різні погляди на поняття адміністративний капітал. Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури дав змогу виокремити чотири підходи до його тлумачення: управлінський, економічний, політичний та історичний. Представ​ники управлінського підходу тлумачать адміністративний капітал як здатність владних осіб регулювати суспільні ресурси та впливати на суспільні процеси. Економічний підхід ґрунтується на вивченні адміністративного капіталу як специфічного симбіозу влади та капіталу. Сутністю політичного підходу є тлума​чення адміністративного капіталу як синоніму поняття адміністративний ресурс. Історичний підхід передбачає вивчення адміністративного капіталу як спадкоємця номенклатурного капіталу, що існував за часів СРСР. На основі цих підходів подано авторське визначення поняття адміністративний капітал як реалізованої здатності державних інституцій і посадових осіб завдяки специфічним позиціям влади й авторитету здійснювати державну політику в усіх сферах людської життєдіяльності, відкривати та регулювати доступ індивідуальних і колектив​них суб’єктів до суспільних ресурсів і процесів з метою створення додаткової особистої, групової чи суспільної вартості.

2. Розглянуто процес формування адміністративного капіталу через послідовне перетворення адміністративного ресурсу й адміністративного потенціалу на адміністративний капітал. Запропоновано авторські тлумачення понять адміністративний потенціал як наявних сьогодні та в майбутньому можливостей системи державного управління, зокрема її людського потенціалу, які можуть бути використані в будь-який момент часу для створення суспільної корисності, й адміністративний ресурс як наявних у системі державного управління засобів, механізмів, владних повноважень і людських ресурсів, що залучають для підвищення ефективності функціонування державних інституцій і створення додаткової суспільної вартості.

3. Узагальнено типологію адміністративного капіталу, згідно якої за суб’єктами (носіями, власниками) адміністративний капітал варто поділяти на індивідуальний (володіє окремий державний службовець) і колективний (володіє державна інституція загалом) адміністративний капітал, за формою відтворення – на внутрішній (відтворення адміністративного апарату як центра влади) і зовніш​ній (вимога ефективного виконання управлінських завдань в інтересах усього суспільства) адміністративний капітал, за результатом використання – на репродуктивний (позитивна адміністративна робота), продуктивний (позитивна адміністративна робота, що дає приріст адміністративного потенціалу) і деструк​тивний (негативна адміністративна робота) адміністративний капітал.

4. Висвітлено взаємозв’язок між адміністративним капіталом та іншими формами капіталу, зокрема політичним, економічним, інтелектуальним, людсь​ким, символічним, культурним, фізичним і соціальним капіталом. Досліджено, що найчастіше такий взаємозв’язок відбувається за допомогою явища конвертації капіталу, тобто взаємного перетворення його форм. Розглянуто конвертації адміністративного капіталу з різними формами капіталу, доведено загрозу взаємної конвертації економічного та політичного капіталу на адміністративний і корисність взаємних конвертацій людського та соціального капіталу на адміністративний.

5. Ураховуючи здатність адміністративного капіталу створювати суспіль​ну корисність і його взаємозв’язок зі соціальним капіталом, виокремлено три складники формування адміністративного капіталу: адміністративні цінності, компетентність державних службовців і компетенцію державних інституцій і державних службовців.

Доведено важливість адміністративних цінностей у процесі формування адміністративного капіталу. Запропоновано ієрархію адміністративних цінностей, що ґрунтується на загальнолюдських цінностях і охоплює базові цінності держав​ного управління та професійні цінності державних службовців. Обґрунтовано необхідність запровадження ціннісного підходу до державного управління, оскільки його недооцінка в контексті формування адміністративного капіталу спричиняє зловживання адміністративним ресурсом і адміністративним потенціалом.
Досліджено компетентність державних службовців як складник формування адміністративного капіталу. Виокремлено три види компетентності: фахову, соціальну та методичну. За результатами дослідження адміністративного потенціалу установлено необхідність підвищення рівня соціальної та методичної компетент​ності державних службовців в Україні.

Розглянуто вплив компетенції державних інституцій і державних службовців на формування адміністративного капіталу. Досліджено типологію посад держав​них службовців у місцевих державних адміністраціях і повноважень, що їм відповідають. Проведено оцінку компетенції державних інституцій в Україні, за результатами якої установлено, що наявних повноважень державних інституцій і державних службовців достатньо для формування конструктивного адміністра​тивного капіталу.

6. Досліджено сутність поняття корпоративна пам’ять як синтезуючого інструмента у процесі формування адміністративного капіталу. Ураховуючи специфіку дослідження, подано авторське визначення цього поняття як основного знання про минуле державної інституції, що охоплює історію успішно реалізова​них програм і проектів, істотні суспільні рішення, їх обґрунтування й упрова​дження, важливі документи та знання про відносини зі споживачами послуг і громадськістю, іншими інституціями влади та між структурними підрозділами цієї інституції, а також позитивний досвід формування адміністративного капіталу в усій системі державного управління. Обґрунтовано роль корпоративної пам’яті в збереженні адміністративних цінностей, підвищенні рівня компетентності державних службовців і ефективній реалізації державно-управлінських функцій і повноважень.
7. Розглянуто існуючі методичні підходи до оцінювання адміністратив​ного капіталу. Перший підхід ґрунтується на вимірюванні суспільної корисності. Другий підхід полягає в розрахунку обсягу адміністративного капіталу за двома показниками: посадовим рівнем і масштабом організації. Запропоновано методику оцінювання адміністративного потенціалу на основі удосконаленої моделі дієвості державних інституцій. Результати експертного опитування за цією методикою підтверджують те, що, маючи достатній рівень (3,1 із 5) адміністративного потенціалу, результативність роботи державних інституцій в Україні є загалом низькою, що може свідчити про проблеми перетворення адміністративного потенціалу в адміністративний капітал. Однією з причин такої ситуації ми вважаємо практику зловживання адміністративним ресурсом у системі держав​ного управління.
8. Сформульовано заходи з державної підтримки розвитку адміністратив​ного капіталу в Україні. До заходів прямої дії віднесено заходи зі запровадження ціннісного підходу до державного управління та заходи з підвищення рівня компетентності державних службовців, а до заходів опосередкованої дії – сприяння розвитку інститутів громадянського суспільства, завершення адміністративної реформи, проведення політичної реформи, адаптування вітчизняної системи державного управління до загальноприйнятих стандартів із якості.

Отже, реалізація напрацьованих у результаті проведеного дисертаційного дослідження комплексних заходів сприятиме формуванню адміністративного капіталу та реформуванню системи державного управління в Україні.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ АВТОРОМ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті в наукових фахових виданнях

1. Серняк О. Формування адміністративного капіталу у процесі проведення адміністративної реформи [Текст] / О. Серняк // Ефективність державного управління : зб. наук. праць / за заг. ред. чл.-кор. НАН України В. С. Загорського та доц. А. В. Ліпенцева. ― Львів : Вид-во ЛРІДУ НАДУ, 2008. ― Вип. 16/17. ― С. 140―146.

2. Серняк О. Дослідження змісту поняття «адміністративний капітал»: вітчизняний і зарубіжний досвід [Електронний ресурс] / Серняк О. І. // Державне управління: теорія та практика : електронне наук. фахове видання / [редкол.: Сьомін С. В. (голов. ред.), Князєв В. М. й ін.]. ― К. : Вид-во НАДУ, 2009. ― Вип. 2 (10). ― Режим доступу : http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/Dutp/2009_2.

3. Серняк О. Ґенезис поняття «адміністративний капітал» [Текст] / О. Серняк // Ефективність державного управління : зб. наук. праць / за заг. ред. чл.-кор. НАН України В. С. Загорського та доц. А. В. Ліпенцева. ― Львів : Вид-во ЛРІДУ НАДУ, 2009. ― Вип. 21. ― С. 132―139.

4. Серняк О. Роль цінностей у формуванні адміністративного капіталу [Текст] / О. І. Серняк // Теорія та практика державного управління : зб. наук. праць / [редкол.: В. В. Говоруха (голов. ред.), В. В. Мартиненко й ін.]. ― Х. : Вид-во ХарРІ НАДУ «Магістр», 2010. ― Вип. 1 (28). ― С. 110―116.

Тези доповідей

1. Серняк О. Адміністративний капітал й інтелектуальний капітал: взаємозв’язок понять [Текст] / О. І. Серняк // Державне управління та місцеве самоврядування : тези VIII Міжнар. наук. конгресу, 27–28 берез. 2008 р., Харків. ― Х. : Вид-во ХарРІ НАДУ «Магістр», 2008. ― С. 51―52.

2. Серняк О. Сутність і особливості адміністративного капіталу [Текст] / Серняк О. І. // Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування : матеріали наук.-практ. конф. за міжнар. участю, 4 квіт. 2008 р., Львів : у 2 ч. ― Львів : Вид-во ЛРІДУ НАДУ, 2008. ― Ч. 2. ― С. 240―243.

3. Серняк О. Дослідження адміністративного капіталу в українській і російській науково-публіцистичній літературі [Текст] / О. І. Серняк // Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід : матеріали наук.-практ. конф. за міжнар. участю, 30 трав. 2008 р., Київ : у 3 т. ― К. : Вид-во НАДУ, 2008. ― Т. 2. ― С. 359―361.

4. Серняк О. Основні підходи до дослідження адміністративного капіталу [Текст] / Серняк О. І. // Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації : пленарне засідання, рекомендації та матеріали підсумкової наук.-практ. конф. за міжнар. участю, 31 жовт. 2008 р., Одеса. ― Одеса : Вид-во ОРІДУ НАДУ, 2008. ― С. 292―293.

5. Серняк О. Основні наукові підходи до трактування поняття «адміністративний капітал» [Текст] / Серняк О. І. // Демократичне врядування в контексті глобальних викликів : матеріали наук.-практ. конф. за міжнар. участю, 3 квіт. 2009 р., Львів : у 2 ч. ― Львів : Вид-во ЛРІДУ НАДУ, 2009. ― Ч. 1. ― С. 156―159.

6. Серняк О. До проблеми конвертації адміністративного капіталу [Текст] / Серняк О. І. // Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика : матеріали наук.-практ. конф. за міжнар. участю, 22 жовт. 2010 р., Львів : у 2 ч. / за наук. ред. чл.-кор. НАН України В. С. Загорського, доц. А. В. Ліпенцева. ― Львів : Вид-во ЛРІДУ НАДУ, 2010. ― Ч. 2. ― С. 104―107.

АНОТАЦІЯ

Серняк О. І. Теоретичні засади формування адміністративного капіталу: державно-управлінський аспект. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Львів, 2011.

Досліджено сутність поняття адміністративний капітал у вітчизняній і зарубіжній літературі, подано авторські визначення понять адміністративний капітал, адміністративний потенціал і адміністративний ресурс. Обґрунтовано процес формування адміністративного капіталу. Узагальнено типологію адміні​стративного капіталу. Висвітлено взаємозв’язок адміністративного капіталу з іншими формами капіталу через явище взаємної конвертації форм капіталу.

Виокремлено та проаналізовано складники формування адміністративно​го капіталу в системі державного управління, а саме: адміністративні цінності, компетентність державних службовців, компетенція державних інституцій і державних службовців.

Охарактеризовано корпоративну пам’ять як синтезуючий інструмент форму​вання адміністративного капіталу. Удосконалено методичні підходи до оцінювання адміністративного капіталу. Сформульовано напрями державної підтримки розвитку адміністративного капіталу в системі державного управління України.

Ключові слова: адміністративний капітал, система державного управління, адміністративний ресурс, адміністративний потенціал, формування адміністратив-

ного капіталу, цінності, компетентність, компетенція, корпоративна пам’ять.

АННОТАЦИЯ

Серняк О. И. Теоретические основы формирования административного капитала: государственно-управленческий аспект. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук с государствен​ного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Львовский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Львов, 2011.

Исследовано сущность понятия административный капитал в отечественной и зарубежной литературе, поданы авторские определения понятий административ​ный капитал, административный потенциал и административный ресурс. Обоснованно процесс формирования административного капитала. Обобщенно типологию административного капитала. Отражена взаимосвязь административ​ного капитала с другими формами капитала через явление взаимной конвертации форм капитала.

Выделено и проанализировано основные элементы формирования админи​стративного капитала в системе государственного управления, а именно: админи​стративные ценности, компетентность государственных служащих, компетенция государственных институций и государственных служащих.

Охарактеризовано корпоративную память как синтезирующий инструмент формирования административного капитала. Усовершенствованно методические подходы к оцениванию административного капитала. Сформулированы направ​ления государственной поддержки развития административного капитала в системе государственного управления Украины.

Ключевые слова: административный капитал, система государственного управления, административный ресурс, административный потенциал, формиро​вание административного капитала, ценности, компетентность, компетенция, корпоративная память.

ANNOTATION
Sernyak O. I. Theoretical Grounds of the Administrative Capital Formation: Public Administration Aspect. – Manuscript.
The Thesis for the Candidate of Sciences in Public Administration Degree by Speciality 25.00.01 – the Theory and History of Public Administration. – Lviv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration, the Office of the President of Ukraine. – Lviv, 2011.

On the basis of the analysis of domestic and foreign researches four approaches to the interpretation of “administrative capital” concept are singled: “administrative”, “economic”, “political” and “historical”. The author’s definition of “administrative capital” concept is given. The process of administrative capital formation is substantiated. The author’s definitions of “administrative resource” and “administrative potential” concepts are suggested.

The administrative capital typology is generalized. By subjects (bearers, proprietors) there are an individual and a collective administrative capital, by the form of reproduction – an internal and an external administrative capital, and by the result of use – a reproductive, a productive and a destructive administrative capital.

The intercommunications between an administrative capital and a political, an economic, an intellectual, an human, a symbolic, a cultural, a physical and a social capital, are considered, in particular through the phenomenon of capital conversions.

Such components of administrative capital formation as administrative values, competence and jurisdiction are singled and analyzed.

The administrative values hierarchy is suggested. At the first level there are the common human values that are the basis of public relations in the state, at the second level there are the basic values of public administration that are the criteria for the formulation of the purpose of public administration system, and at the third level there are the professional values of civil servants that the civil servants are guiding during the execution of their functions.

The competence as а component of administrative capital formation is investigated. Three types of competence – a professional, a social and a methodical – are considered. By the results of administrative potential research a necessity of increase of the methodical and social competence level of civil servants in Ukraine is set.

The influence of the jurisdiction of public organizations and civil servants on administrative capital formation is considered. The typology of civil servants positions at the local public administrations and corresponding to them law powers are investigated, and the estimation of public administrations jurisdiction in Ukraine is conducted. By these results it is set, that the existing of public administrations and civil servants jurisdictions are sufficiently for the constructive administrative capital formation.

The essence of “corporate memory” concept as a synthesizing instrument of the process of administrative capital formation is investigated. The role of corporate memory in the administrative values saving, in the increase of the civil servants competence level and in the effective realization of public administrative functions and law powers is grounded.

Two methodical approaches to the administrative capital evaluation that based on public utility and administrative capital volume measuring are considered. The method of administrative potential evaluation on the basis of the improved model of public administrations effectiveness is suggested.

The measures of the public support of the administrative capital development in Ukraine are formulated. The introduction of the value approach to the public administration and the increase of the civil servants competence level are attributed to the measures of direct action. The completion of the administrative reform and the processes of standardization of public administration activity is attributed to the measures of indirect action.
Keywords: administrative capital, public administration system, administrative resource, administrative potential, administrative capital formation, values, competence, jurisdiction, corporate memory.
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