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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Потреба вивчення історії боротьби українського народу за власну незалежну державу, обумовлює зростання цінності біографічних досліджень, в яких відтворюється діяльність визначних діячів національного відродження. У сучасній українській історіографії і досі бракує ґрунтовних праць, у яких на основі широкого фактичного матеріалу розкривається і об’єктивно висвітлюється громадсько-політична діяльність безпосередніх учасників визвольних змагань. До їх числа належить Олександр Філаретович Скоропис-Йолтуховський – відомий український політик і громадський діяч (1880 – 1950), життєвий шлях та творча спадщина якого до цього часу залишаються майже не вивченими. Він був чільним діячем Революційної української партії (предтечі української соціал-демократії), пізніше одним з керівників української соціал-демократичної “Спілки” та Союзу визволення України, брав активну участь у розбудові української державності часів УЦР і Гетьманату П. Скоропадського, а також спричинився до організаційного оформлення українського монархічного руху – однієї з важливих політичних течій української еміграції.

Дослідження цих аспектів діяльності О. Скорописа-Йолтуховського створює додаткові можливості для глибшого розуміння специфіки національно-визвольного руху в Україні першої половини ХХ ст., дає змогу визначити його особистий внесок у національне відродження України. Всебічного аналізу та узагальнення потребує також ідеологічна спадщина українського гетьманського руху (до якого належав О. Скоропис-Йолтуховський), що не втратила суспільного значення і в наш час. Відсутністю в українській та зарубіжній історіографії поглиблених узагальнювальних наукових праць про життя та діяльність О. Скорописа-Йолтуховського, і потребою в дослідницькій реконструкції його політичної біографії обумовлюється актуальність даної роботи.

Зв’язок дисертації з науковими програмами. Робота виконана у межах науково-дослідної теми “Український національно-визвольний рух новітньої доби”, яку розробляє кафедра історії України та філософії Київського національного лінгвістичного університету, що затверджена вченою радою КНЛУ протоколом № 12 від 26 квітня 2011 року, яка відповідає комплексно-дослідній темі історичного факультету Київського національного університету ім. Тараса Шевченка “Історія української державності нової та новітньої доби” (№  0657 046-01). Особистим внеском дисертантки у розроблення теми є визначення ролі та місця О. Скорописа-Йолтуховського у суспільно-політичному житті України першої половини ХХ ст.

Мета дисертаційного дослідження – висвітлення визначальних етапів становлення світогляду О. Скорописа-Йолтуховського, еволюції його поглядів та спрямувань ідейно-теоретичної, громадсько-політичної та практичної  діяльності у націє- і державотворчих процесах, встановлення місця, ролі та внеску цього діяча в боротьбу українського народу за національне самовизначення та здобуття державної незалежності.

Наукові завдання:

– проаналізувати стан наукового опрацювання проблеми та джерельну основу її дослідження;

– дослідити процес формування суспільно-політичного світогляду О. Скорописа-Йолтуховського, трансформацію його поглядів на перспективи розвитку українського визвольного руху;

– науково узагальнити відомі та виявити не досліджені раніше факти біографії О. Скорописа-Йолтуховського;

– висвітлити партійно-політичну діяльність О. Скорописа-Йолтуховського у 1900 – 1914 рр.;

– визначити основні напрямки його організаційно-просвітницької діяльності під час Першої світової війни;

– дослідити участь О. Скорописа-Йолтуховського в державотворчих процесах доби національно-визвольних змагань 1917 – 1920 рр.;

– з’ясувати еволюцію суспільно-політичної позиції О. Скорописа-Йолтуховського, його роль у формуванні і розвитку гетьманського руху.

Об’єкт дослідження – постать Олександра Філаретовича Скорописа-Йолтуховського та його життєвий шлях.

Предмет дослідження – політична, громадська та ідеологічна діяльність О. Скорописа-Йолтуховського і його внесок у розвиток українського визвольного руху.

Хронологічні межі дослідження визначаються роками активної політичної, громадської, організаційно-виховної та ідеологічної діяльності О. Скорописа-Йолтуховського 1900 – 1951 рр.

Територіальні межі дослідження охоплюють українські землі під владою Російської та Австро-Угорської імперій, СРСР та території Австрії і Німеччини.

Методологічною основою дисертації є принципи історичної достовірності, об’єктивності та діалектичного розуміння історичного процесу, що спираються на документально засвідчені факти і неупереджений розгляд подій та явищ в їхньому розвитку і взаємозв’язку. При написанні роботи використовувалися загальнонаукові та спеціально-історичні методи, зокрема історичний, системно-структурний, біографічний, проблемно-хронологічний, конкретно-пошуковий та ін.

Запропоновані в роботі комплексне розроблення теми дослідження та застосування зазначених вище методологічних підходів дозволили якомога детальніше висвітлити основні етапи життя О. Скорописа-Йолтуховського та історичні контексти досліджуваної епохи, провести системний аналіз суспільних процесів і політичних подій в Україні першої половини ХХ ст., достатньо повно реконструювати діяльність О. Скорописа-Йолтуховського у цей період і створити цілісну політичну біографію громадського діяча.

Наукова новизна дисертації визначається насамперед постановкою обраної до розгляду теми як цілісної наукової проблеми і полягає в тому, що у ній уперше комплексно досліджено громадсько-політичну, наукову, публіцистичну та організаційно-ідеологічну діяльність О. Скорописа-Йолтуховського на тлі історичних подій першої половини ХХ ст., на українській території під владою Російської та Австро-Угорської імперій, а також в українському еміграційному середовищі Австрії та Німеччини. На підставі виявлених архівних і опублікованих матеріалів, деталізовано окремі маловивчені періоди життєвого шляху О. Скорописа-Йолтуховського; встановлено нові та уточнено вже відомі біографічні факти; визначено основні етапи становлення світогляду, які ілюструють трансформацію поглядів та позицій діяча під впливом політичних подій; досліджено його внесок в політичну та громадську діяльність багатьох проукраїнських емігрантських інституцій, зокрема – в Українському науковому інституті в Берліні, в процесі єднання значної частини української політичної еміграції під гаслами гетьманського руху; поглиблено аналіз наукової та публіцистичної спадщини вченого, унаслідок чого до наукового обігу введено значну кількість нових архівних матеріалів, які засвідчують непересічний внесок О. Скорописа-Йолтуховського у розвиток українського визвольного руху впродовж першої половини ХХ ст.

Практичне значення дисертації полягає у доцільності використання її положень і фактичного матеріалу при написанні узагальнювальних праць і спеціальних навчальних курсів та програм з історії України, зокрема, з історії українського визвольного руху початку ХХ ст., національно-визвольних змагань 1917 – 1920 рр., української еміграції міжвоєнної доби, з історії дипломатії, при упорядкуванні довідкової літератури і підручників з історії, політології, журналістики.

Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалась на засіданнях кафедри історії України і філософії Київського національного лінгвістичного університету. Її основні положення та висновки знайшли відображення у доповідях і повідомленнях на наукових конференціях, круглих столах і семінарах: Першій та Другій міжнародних наукових конференціях “Українська діаспора: проблеми дослідження” (м. Острог, 23-24 вересня 2004 р., 22-23 травня 2006 р.); на Міжнародній науковій конференції “Над Дніпром, Віслою і Рейном Німеччина, Польща і Україна в системі міжнародних та міжнаціональних відносин Центральної і Східної Європи (ХV-ХХ ст.)” (м. Київ; м. Чернігів, 22-23 вересня 2006 р.); Всеукраїнській науковій конференції “Кам’янець-Подільський – остання столиця Української Народної Республіки” (м. Кам’янець-Подільський, 6-7 жовтня 2009 р.”; а також на науково-практичних конференціях “Мова, освіта, культура в контексті Болонських реалій” (м. Київ, 2003-2005 рр.).

Публікації. Результати дослідження знайшли своє відображення у 13 опублікованих статтях, дев’ять з яких надруковані у фахових виданнях затверджених ВАК України.

Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, тринадцяти підрозділів, висновків, списку використаних джерел і літератури (303 позиції). Обсяг основного тексту роботи становить 168 аркушів машинописного тексту. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету і завдання роботи, визначено об’єкт і предмет наукового пошуку, окреслено хронологічні межі, зазначено наукову новизну та практичне значення роботи, подано відомості про апробацію результатів дослідження та структуру дисертації.

У першому розділі “Історіографія та джерела”, який складається з двох підрозділів, розглянуто і проаналізовано стан наукової розробки теми, методологію і джерельну основу дослідження.

У підрозділі 1.1. “Стан наукової розробки теми” історіографічний аналіз здійснено відповідно до розглянутих періодів досліджуваної теми: дореволюційного, доби національно-визвольних змагань, еміграційного, після проголошення незалежності України.

Констатується, що громадсько-політична діяльність О. Скорописа-Йолтуховського спеціально не досліджувалась, вона знайшла лише фрагментарне висвітлення в історичній літературі. Одне з перших узагальнень політичної діяльності О. Скорописа-Йолтуховського на початку ХХ ст. було здійснене В. Дорошенком у працях з нагоди 20-ліття утворення Революційної української партії
. П’ять років потому український історик О. Гермайзе опублікував низку своїх розвідок, у яких містяться окремі факти з політичної біографії діяча
.

Перші відомості про діяльність О. Скорописа-Йолтуховського у таборах полонених українців містяться в працях керівників СВУ – В Дорошенка
 і А. Жука
. Відомий український громадський діяч – Ю. Липа, знайомлячи читачів з історією створення і головними напрямками діяльності СВУ, також коротко охарактеризував участь О. Скорописа-Йолтуховського у культурно-освітній роботі СВУ в таборах полонених
. Стисла інформація про національно-організаційну діяльність О. Скорописа-Йолтуховського надається в монографії О. Терлецького, який у свій час поставив перед собою завдання “дати історію українських громад, що витворилися в таборах полонених українців у Раштаті, Вецлярі й Зальцведелі”
. 

Від початку другої половини 1920-х рр. розвиток історичної науки в радянській Україні відбувався під тотальним тиском комуністичної ідеології, що унеможливлювало об’єктивне дослідження громадсько-політичної діяльності О. Скорописа-Йолтуховського. Його ім’я украй рідко і лише побіжно згадується у працях радянських істориків, де він характеризується як представник “буржуазного націоналізму”.

Учасники українських визвольних змагань, які через відомі політичні події опинилися поза межами України, зверталися до вивчення причин створення та напрямків діяльності СВУ, досліджували складні питання співпраці О. Скорописа-Йолтуховського з Головною Українською Радою, а також урядами Австро-Угорщини й Німеччини
. Окремі дані про О. Скорописа-Йолтуховського містяться у відомій праці С. Наріжного “Українська еміграція”
.

Наступний історіографічний період охоплює другу половину 40-х – 80-ті рр. ХХ ст. У цей час у зарубіжній і вітчизняній історіографії з’являються дослідження, в яких оцінка діяльності О. Скорописа-Йолтуховського подається з різних ідеологічних позицій. Зокрема, короткий нарис життя та діяльності О. Скорописа-Йолтуховського надруковано в “Енциклопедії українознавства”
. Цінний фактаж про особливості діяльності СВУ та приїзди О. Скорописа-Йолтуховського до табору Фрайштадт є в статтях колишнього таборянина П. Дубрівного та колишнього співробітника Просвітнього відділу СВУ у Фрайштадті К. Даниленка
. Розвідка Р. Роздольського наводить документи Віденського архіву, які розкривають стосунки проводу СВУ (і зокрема О. Скорописа-Йолтуховського) з військовими колами Австро-Угорщини та Німеччини, а також плани використання полонених українців у визвольній боротьбі
.

У радянській повоєнній історіографії з’являлися публікації, в яких є деяка інформація про діяльність О. Скорописа-Йолтуховського як функціонера СВУ, але вона була вкрай суб’єктивна, оскільки всі українські патріотичні організації самостійницького спрямування зараховувалися згідно компартійної ідеології до розряду антинародних націоналістичних організацій
.

Отримання Україною незалежності започаткувало новий етап вивчення української біографістики, із забуття повернулась ціла плеяда українських діячів – активних учасників українських визвольних змагань 1917 – 1920 рр. Відмовившись від компартійних підходів, діставши допуск до архівів, історики отримали можливість об’єктивного дослідження історії України, ролі українських політичних партій та організацій, а також їх провідних діячів. Ціла низка сучасних українських істориків (С. Адамович, Б. Корольов, О. Кураєв, Ю. Лавров, І. Михальський, І. Патер, В. Расевич, О. Сидоренко, І. Срібняк та ін.) розпочали дослідження різних аспектів діяльності СВУ, проводу цієї організації, і, зокрема, О. Скорописа-Йолтуховського. У 1995 р., було опубліковано статтю О. Бакальця, що стосувалася родоводу О. Скорописа-Йолтуховського
. Автори брошури “Союз визволення України” (1914 – 1918 рр.): до історії створення та діяльності” обмежують виклад діяльності О. Скорописа-Йолтуховського кількома фразами
. Дослідник В. Головченко побіжно висвітлює деякі аспекти його роботи як партійного діяча
. Політичній діяльності О. Скорописа-Йолтуховського під час Першої світової війни присвячені публікації Ю. Лаврова, С. Попика
 і В. Расевича. В працях дослідників історії української преси І. Крупського, О. Савченка, Н. Сидоренко подано деякі факти, що розкривають внесок О. Скорописа-Йолтуховського у розвиток таборових видань під час Першої світової війни
.

Відомий дослідник історії СВУ І. Патер опублікував низку статей і окрему монографію з історії діяльності Союзу, в яких містяться важливі дані про політичну та організаційну діяльність О. Скорописа-Йолтуховського під час Першої світової війни
. Брошура І. Срібняка і В. Васильчука “Союз визволення України в 1914 – 1917 рр.: до історії культурно-просвітницької діяльності серед полонених вояків-українців в Австро-Угорщині” висвітлює питання становлення національно-виховної та культурно-освітньої праці серед полонених українців царської армії в таборах Фрайштадт, Йозефштадт та Кніттельфельд, однак залишає поза увагою проведену в них організаційну роботу О. Скорописа-Йолтуховського
. У монографії І. Срібняка “Полонені українці в Австро-Угорщині та Німеччині (1914 – 1920 рр.)” простежується діяльність СВУ на теренах Австро-Угорщини та Німеччини з виокремлення полонених українців царської армії до спеціальних таборів та налагодження в їх середовищі національно-патріотичної та культурно-просвітньої роботи, яка значною мірою спрямовувалась саме О. Скорописом-Йолтуховським
. Останнім часом науковці активно досліджують життя та діяльність А. Жука, який під час Першої світової війни входив до складу президії СВУ та пліч-о-пліч працював з О. Скорописом-Йолтуховським. У їхніх публікаціях вміщено цінний фактаж, який проливає додаткове світло на стосунки лідерів СВУ та їх політичні погляди
. Короткий виклад основних етапів життя і діяльності О. Скорописа-Йолтуховського подається в статтях Т. Осташко
, які містять стислу інформацію про цього діяча консервативно-гетьманського руху в еміграції. Стала відомою також інформація про трагічну долю сина О. Скорописа-Йолтуховського – Василя
. Окремі факти з політичної діяльності О. Скорописа-Йолтуховського під час війни та повоєнного часу наведено в монографіях С. Адамовича
, О. Кураєва
, В. Піскун
 і І. Старовойтенко
 а також у низці статей Л. Кривошеєвої
.

Таким чином, у результаті вищенаведеного аналізу констатується, що громадсько-політична діяльність О. Скорописа-Йолтуховського спеціально не досліджувалась і знайшла лише фрагментарне висвітлення в історичній літературі, а його політична біографія та життєвий шлях в цілому ще не стали предметом спеціального комплексного наукового дослідження.

У підрозділі 1.2. “Методологія та джерельна основа дисертаційного дослідження” характеризуються задіяні в роботі наукові методи, документальні та наративні джерела, на які спирається дослідження розмаїтої діяльності О. Скорописа-Йолтуховського.

У процесі дослідження були використані загальні та спеціальні наукові методи. Діалектичний метод визначив загальне концептуальне вирішення дослідницької проблеми, пов’язане з визначенням мети дослідження та загальних принципів пізнання історичної дійсності.

Методологічну основу дослідження утворили, насамперед, принципи історизму та наукової об’єктивності, що ґрунтувались на пріоритетності документальної бази, використання яких дозволило дійти об’єктивних висновків, врахувавши специфіку проведеного історико-біографічного дослідження. Принцип історизму вимагав реконструкції минулих подій у історичному контексті, а застосування конкретно-історичного підходу дозволило ретельно дослідити перебіг громадсько-політичних процесів, подій і фактів.

За допомогою хронологічної реконструкції життєвого шляху О. Скорописа-Йолтуховського, було не тільки відтворено певну біографічну цілісність, а й визначено особливості історичного періоду, в якому відбувалося формування його світоглядних позицій і розгорталася громадсько-політична та наукова діяльність. Широке використання документальних матеріалів епістолярного характеру, приватного листування, ділової переписки тощо, дозволило значною мірою деталізувати малодосліджені досі конкретні контексти тогочасних політичних обставин, а також охарактеризувати специфічні риси його оточення у той чи інший період та особливості спілкування діяча з ним.

Проблемно-хронологічний метод дозволив, зокрема, розглянути явища і події, що відбувалися у житті О. Скорописа-Йолтуховського, в часовій послідовності та динаміці. Його було також використано і в процесі вивчення наукового доробку вченого, що передбачало розподіл теоретичної спадщини О. Скорописа-Йолтуховського на окремі частини і викладення їх у хронологічній послідовності.

Застосування історико-компаративістського методу було зумовлене потребою вивчення ставлення вченого до існуючих політичних ідей та течій, і виявлення відповідностей у поглядах О. Скорописа-Йолтуховського з його політичними опонентами. Метод персоналізації дозволив визначити внесок діяча у розвиток українського громадського життя, державотворчого та консервативного руху.

Використані в роботі архівні матеріали, на які спирається дослідження розмаїтої діяльності О. Скорописа-Йолтуховського, умовно можна поділити на документи державних установ і громадських організацій та джерела особового походження. 

Головний корпус документів теми дисертаційного дослідження зберігається в Центральному державному архіві вищих органів влади та управління України (ЦДАВО України) м. Київ, зокрема у ф. 4405 – “Союз визволення України (1914 – 1918 рр.)” міститься масив інформації, що ілюструє діяльність СВУ та його керівництва, у т. ч. й О. Скорописа-Йолтуховського. Це різноманітні відозви, звіти (зокрема й “Звіт О. Скорописа з побуту в таборі полонених в Фрайштадті”), інструкції, листування, промови, повідомлення про діяльність делегатів Союзу в середовищі полонених вояків-українців. Подібні джерела зосереджені також у фондах українських таборів полонених українців у Німеччині та Австро-Угорщині: Фрайштадт (ф. 4404), Раштат (ф. 4406), Вецляр (ф. 4382), Зальцведель (ф. 4418), в яких додатково відображено діяльність О. Скорописа-Йолтуховського як члена президії СВУ та ініціатора створення цих таборів у Німеччині.

Великий обсяг інформації про громадсько-політичну діяльність О. Скорописа-Йолтуховського у 1896 – 1906 рр. містять документи особового фонду А. Жука ЦДАВО України (ф. 3807). У фонді представлені матеріали, які розкривають участь О. Скорописа-Йолтуховського у роботі партійних осередків РУП, виданні партійних органів “Гасло”, “Селянин”, “Праця”, відображають його ідейно-політичні позиції у цей період та їх еволюцію, стосунки з іншими членами партії. Важливим джерелом до вивчення політичної діяльності О. Скорописа-Йолтуховського є ф. 1115 (“Українська Центральна Рада (1917 – 1918 рр.)”), ф. 269 Центрального державного архіву громадських об’єднань України. Тут, зокрема, зберігаються окремі документи, що ілюструють стан гетьманського еміграційного середовища, і, відповідно, ідеологічно-організаційну діяльність О. Скорописа-Йолтуховського в ньому у міжвоєнний період. У фонді також представлене листування О. Скорописа-Йолтуховського з українськими громадськими діячами, зокрема з чільними представниками Організації українських націоналістів.

Частина джерел, що висвітлюють деякі аспекти революційної діяльності О. Скорописа-Йолтуховського, зберігаються в Центральному державному історичному архіві України в м. Києві (ф. 274 “Київське губернське жандармське управління” та ф. 365 “Жандармський заклад тимчасового воєнного генерал-губернатора Галичини”).

Деякі матеріали, що певною мірою торкаються окресленої проблеми, зберігаються у Центральному державному історичному архіві України у м. Львові: ф. 395, Бюро культурної допомоги для українського населення окупованих земель, м. Львів (1915 – 1918 рр.). У ф. 387 (Левинський Володимир 1880 – 1953 рр.) наявні листи О. Скорописа-Йолтуховського до В. Левинського, що були написані у 1915 – 1917 рр.

У фондах Інституту рукопису Національної бібліотеки України імені В. Вернадського зберігається частина епістолярної спадщини О. Скорописа-Йолтуховського, зокрема його листування з Є. Чикаленком (ф. 44). В них міститься великий обсяг інформації, який дозволяє реконструювати еволюцію політичного світогляду О. Скорописа-Йолтуховського, а також почерпнути цінний фактаж з його особистого та родинного життя.

Значний науковий інтерес для розкриття теми становлять документи Бібліотеки та архіву Канади (м Оттава, м. Онтаріо) (Library and Archives of Canada (Ottawa, Ontario), Andry Zhuk Fonds, R2297-0-3-E), серед них – “Звіт з діяльності Союзу Визволення України серед полонених російської армії української народності” від 4 листопада 1915 р. (підписаний О. Скорописом-Йолтуховським).

Фонди державного архіву м. Мюнхена (Staatsarchiv München) містять матеріали про діяльність О. Скорописа-Йолтуховського як. члена Українського освітнього товариства у 1912 р. 

Відомості про громадсько-політичну активність О. Скорописа-Йолтуховського на різних етапах його життя знаходимо у спогадах В. Винниченка
, Д. Дорошенка
, А. Жука
, Ю. Колларда
, тому важливим джерелом особового походження виступають щоденники і спогади сучасників О. Скорописа-Йолтуховського. Мемуарна література значною мірою допомагає відтворити неординарність постаті О. Скорописа-Йолтуховського, окремі факти його біографії та багатогранної діяльності. Значна за обсягом інформація про деякі аспекти громадсько-політичної діяльності О. Скорописа-Йолтуховського міститься й в опублікованих щоденниках Є. Чикаленка
, який був досить добре обізнаний з поглядами О. Скорописа-Йолтуховського щодо шляхів та перспектив розвитку українського національно-визвольного руху.

Великий масив фактографічного матеріалу біографічного характеру знаходимо у власних спогадах О. Скорописа-Йолтуховського “Мої злочини”, в яких автор також докладно аналізує стосунки СВУ з урядовими чинниками Австро-Угорщини і Німеччини, вказує на роль галицьких і буковинських політиків у розриві офіційних відносин між Союзом і Австрією на початку 1915 р., висвітлює організаційні питання видавничої та культурно-просвітницької роботи серед полонених вояків-українців
. Про перші свої кроки в революційному русі О. Скоропис-Йолтуховський розповідає у короткій статті, опублікованій на шпальтах “Нашого голосу”
. У двох своїх брошурах, написаних під час Першої світової війни, О. Скоропис-Йолтуховський характеризує політичний напрямок роботи СВУ в таборах, а також окреслює значення існування України як суверенної держави в системі європейської рівноваги
. Слід відзначити, що джерела особистого походження несуть відбиток суб’єктивізму в оцінці подій та характеристиці осіб, що передбачає їх критичний аналіз та порівняння з іншими документальними свідченнями. Однак, вони надають історикові можливість заглибитися в людське світосприймання, відчути “дух” тієї епохи, відтворити цілісну історичну картину та дійти об’єктивних висновків.

Діяльність СВУ достатньо широко висвітлювалася на сторінках “Вістника Союзу Визволення України” (з 1918 р. – “Вістник політики, літератури й життя”), де досить часто публікувалися дописи чільних функціонерів СВУ, у т. ч. й О. Скорописа-Йолтуховського. Важлива інформація про організаційно-політичну та ідеологічну діяльність О. Скорописа-Йолтуховського міститься на шпальтах “Бюлетеня Гетьманської управи” – неперіодичного органу УСГД.

Значний інформативний потенціал для розкриття досліджуваної теми має низка документальних видань, і насамперед перший том ґрунтовної праці О. Горникевича “Події в Україні у 1914 – 1922 рр. Їх значення та історичне підґрунтя”
. У 1979 р., в Нью-Йорку вийшла друком збірка спогадів західноукраїнських і наддніпрянських громадських і культурних діячів (у переважній більшості членів СВУ) про їх діяльність у таборах полонених українців в Австро-Угорщині “Союз визволення України, 1914 – 1918 рр., м. Відень”. У деяких з них побіжно згадується О. Скоропис-Йолтуховський
. Цінна інформація міститься також в документальному збірнику “Українська суспільно-політична думка…”
. Значний обсяг фактологічного матеріалу про діяльність О. Скорописа-Йолтуховського можна почерпнути з епістолярної спадщини В. Липинського.
. Великий корпус публікацій, які висвітлюють стан української політичної еміграції, у т. ч. гетьманський рух, в якому брав активну участь О. Скоропис-Йолтуховський, міститься у збірнику “Українська політична еміграція 1919 – 1945”
.

Таким чином, джерельна основа дисертаційного дослідження достатня і представлена різноманітними документами, використання яких дозволило всебічно висвітлити громадсько-політичну та національно-культурницьку діяльність О. Скорописа-Йолтуховського на всіх етапах його життя, визначити внесок політика у розвиток українського визвольного руху у другій половині ХХ ст., його роль у державотворчих процесах доби національно-визвольних змагань.

У другому розділі “Політична діяльність О. Скорописа-Йолтуховського в Україні та за кордоном (1900 – перша половина 1915 року)”, який включає три підрозділи, досліджується складний шлях трансформації політичних позицій діяча від членства в РУП і соціал-демократичній “Спілці” до участі в роботі СВУ.

Підрозділ 2.1. “О. Скоропис-Йолтуховський в українському революційному русі” розкриває початковий етап його політичної біографії, пов’язаної з заснуванням РУП та розгортанням її діяльності. Він входив до складу керівних органів цієї партії, активно співпрацював у низці закордонних рупівських видань. У січні 1905 р., О. Скоропис-Йолтуховський приступив до створення “Української соціал-демократичної “Спілки” РСДРП”, яка приєдналася до російської соціал-демократії на правах автономної частини її меншовицької фракції. О. Скоропис-Йолтуховський був тоді переконаним прихильником автономного статусу України в майбутній демократичній Росії, що було характерним для більшості учасників українського революційного руху. До цього слід додати його захоплення ідеологією марксизму. З метою встановлення найтісніших зв’язків з робітничим соціал-демократичним підпіллям група О. Скорописа-Йолтуховського та М. Меленевського вважала недоцільним висувати самостійницькі гасла в українському соціал-демократичному русі та заперечувала необхідність боротьби за суверенність України. Однак вже напередодні Першої світової війни його політичний світогляд виразно еволюціонував в бік самостійництва.

У підрозділі 2.2. “Участь у створенні та розгортанні діяльності СВУ в Австро-Угорщині на початку Першої світової війни” проаналізовані обставини приєднання О. Скорописа-Йолтуховського до СВУ і пов’язаного з ним переходом діяча на самостійницькі позиції. Визначальним у цей час, на думку О. Скорописа-Йолтуховського, було те, що військове зіткнення держав Почвірного союзу з Антантою і Росією створювало для України нові можливості для боротьби за відновлення своєї державності. Попри те, що О. Скоропис-Йолтуховський не належав до ініціаторів створення СВУ, він одразу посів у ньому чільне місце, і став членом його президії. Було вжито заходів для налагодження тісних контактів СВУ з Головною Українською Радою (ГУР), а О. Скоропису-Йолтуховському разом з М. Залізняком і М. Меленевським було доручено представляти інтереси під-російської України в Австро-Угорщині, як перед ГУР, так і перед іншими організаціями. Провід СВУ, попри хиткість офіційної позиції Відня, продовжував, як показано в дисертаційному дослідженні, роботу конструктивного змісту, намагаючись залучити до складу організації тих, хто підтримував ідею відродження української незалежності.

Восени 1914 р. О. Скоропис-Йолтуховський взяв участь у створенні “Української соціал-демократії”, до складу якої увійшла низка діячів галицько-буковинської соціал-демократії. З огляду на те, що чимало з них працювало в середовищі полонених українців, це дало можливість активізувати розмаїту національно-просвітницьку роботу в таборах полонених українців.

У підрозділі 2.3. “О. Скоропис-Йолтуховський в українізації табору Фрайштадт” розглядається організація ним табору полонених-українців у Фрайштадті (Австро-Угорщина) і проведення там роботи національно-політичного змісту. За ініціативою О. Скорописа-Йолтуховського у таборі заснувався “Відділ Союзу визволення України”, який своєю політичною метою ставив визволення України з-під російського панування. З часом у таборі активізувалася культурницька, національно-просвітницька робота, яка обумовила суттєві зміни у свідомості полонених. О. Скоропис-Йолтуховський був причетним до заснування табірного часопису “Розвага” і брав участь у роботі його редакції. Він зініціював створення “Видавничого товариства ім. Івана Франка”, видання “Пропамятного календаря” та інших табірних видань, які виявилися важливим фактором пробудження національної свідомості.

Третій розділ “Організаційно-патріотична діяльність О. Скорописа-Йолтуховського серед полонених вояків-українців у Німеччині (друга половина 1915 – 1917 рр.)” складається з трьох підрозділів і висвітлює розмаїту працю діяча в середовищі інтернованих у таборах Німеччини у 1915 – 1917 рр.

У підрозділі 3.1. “Участь О. Скорописа-Йолтуховського в організації національно-патріотичної та культурно-освітньої роботи у таборах полонених українців” розглядаються його заходи щодо заснування трьох таборів в Німеччині: Раштат, Вецляр, Зальцведель. Зусиллями О. Скорописа-Йолтуховського й інших членів СВУ, було створено низку табірних культурно-освітніх організацій, які розгорнули активну діяльність для пробудження національної свідомості серед полонених українських вояків.

Водночас О. Скоропис-Йолтуховський багато зробив для зацікавлення українською проблемою впливовими німецькими політиками і генералітетом. За порівняно короткий проміжок часу у порозумінні з німецькими урядовцями і військовими чиновниками вдалося українізувати три табори, в яких утримувалися українці зі складу царської армії. У кожному таборі були створені просвітницькі відділки СВУ. Активізації їхньої діяльності значною мірою сприяли зусилля О. Скорописа-Йолтуховського. Результатом цієї праці було національне усвідомлення десятків тисяч полонених українців.

У підрозділі 3.2. “Заходи щодо налагодження таборових часописів” проаналізовано створення і поширення преси, яка оперативно інформувала про найважливіші події політичного життя в Україні та Росії, а також висвітлювала злободенні питання табірного побуту. Набутий у Фрайштадті досвід у газетно-видавничій сфері був успішно перенесений О. Скорописом-Йолтуховським до Німеччини. Наводиться чимало конкретних фактів пожвавлення пресової активності структур СВУ, які заснували низку таборових часописів. Так, заходами О. Скорописа-Йолтуховського у січні 1916 р., розпочалося видання часопису “Розсвіт” у Раштаті: його працівниками було створено видавництво “Український рух”, яке лише за січень-березень 1917 р. видало 96 тис. примірників газети, а також близько 100 тис. примірників іншої поліграфічної продукції.

У Вецлярі було створено видавниче товариство ім. Б. Грінченка, а також газету “Просвітній листок” (згодом “Громадська думка”), де крім О. Скорописа-Йолтуховського працювали Б. Лепкий, В. Пачовський, О. Терлецький та багато інших яскравих представників української інтелігенції. У Зальцведелі видавалася газета “Вільне слово”, яка поширила свій вплив далеко за межі цього міста. За ініціативою О. Скорописа-Йолтуховського постала низка різних структур, які разом з пресою спрямували свої зусилля на проведення національно-патріотичної роботи з полоненими.

У підрозділі 3.3. “О. Скоропис-Йолтуховський у формуванні самостійницької свідомості у полонених українців після Лютневої революції” аналізуються його зусилля, спрямовані на формування самостійницької політичної течії серед полонених солдатів та офіцерів. Важливим аспектом цього процесу було створення парамілітарних українських структур у таборах, на основі яких пізніше стало можливим формування українських частин і з’єднань.

Особисто О. Скоропису-Йолтуховському вдалося переконати низку полонених офіцерів-українців, у необхідності боротьби за самостійну українську державу. Одним з них був генерал-майор російської армії В. Зелінський, який невдовзі очолив українську дивізію синьожупанників. Національне усвідомлення полонених офіцерів створювало сприятливі умови для початку процесу формування українських військових формувань. О. Скоропис-Йолтуховський домагався встановлення тісних контактів СВУ з керівництвом Центральної Ради для утвердження державницьких прагнень українців, але кожного разу наражався на нерозуміння ним самостійницького руху.

У четвертому розділі “Адміністративно-управлінська діяльність О. Скорописа-Йолтуховського в Україні (1918 р.)”, який складається з двох підрозділів, розглядається його участь в роботі державних органів УНР та Української Держави.

У підрозділі 4.1. “На посаді губерніального комісара Холмщини, Полісся і Підляшшя в добу УНР” наголошується, що після утворення УНР, створилися умови для повернення в Україну багатьох політичних емігрантів і включення їх у процес державного будівництва. Серед них був і О. Скоропис-Йолтуховський. Аналізуючи, зокрема, його перші кроки на державній службі, пов’язані з формуванням військових частин з числа полонених вояків-українців, посадою губерніального комісара Центральної Ради, наголошується, що О. Скоропис-Йолтуховський спричинився до вирішення багатьох проблем мешканців Холмщини.

Підрозділ 4.2. “О. Скоропис-Йолтуховський – губернський староста Холмщини, Підляшшя та Волині за доби Гетьманату” присвячений його державницькій діяльності у цей період. Наводяться переконливі факти, які свідчать про досить ефективні зусилля О. Скорописа-Йолтуховського, спрямовані проти намірів польських військ взяти під свій контроль низку територій на заході України. Наголошується, що він залишався до кінця відданим своєму громадянському обов’язку, перебуваючи на відповідальній крайовій посаді аж до свого арешту поляками в грудні 1918 р.

П’ятий розділ “Громадсько-політична діяльність О. Скорописа-Йолтуховського в еміграції” складається з трьох підрозділів і є ключовим для осмислення ідеологічних та політичних векторів його діяльності за межами України.

У підрозділі 5.1. “О. Скоропис-Йолтуховський як представник Українського Червоного Хреста в Австрії та Німеччині” досліджується його харитативна діяльність серед українських громад Центральних держав у 1919 – 1921 рр. Показано, що завдяки своїм зв’язкам з німецькими урядовцями, О. Скоропис-Йолтуховський домігся дозволу на постійне перебування низки соціальних категорій українців в цих країнах. Для полегшення їх адаптації німецька влада навіть дозволила створити кілька українських громад у таборах Вінсдорф, Целлє, Бецендорф і Квідлінбург. Встановленно, що діяльність О. Скорописа-Йолтуховського відіграла важливу роль у наданні гуманітарної допомоги полоненим та інтернованим українцям у Німеччині та Австрії.

У підрозділі 5.2. “У розбудові гетьманських осередків в європейських країнах” висвітлюється участь О. Скорописа-Йолтуховського в гетьманському русі. У квітні 1920 р., було започатковано “Український союз хліборобів-державників”, у діяльності якого взяв активну участь О. Скоропис-Йолтуховський. У першій половині 1920-х рр., він разом із С. Шеметом проводив більшу частину організаційної роботи гетьманського осередку в Берліні, отримуючи відповідні вказівки голови УСХД В. Липинського. Показано, що О. Скоропис-Йолтуховський відігравав важливу роль в організації діяльності Українського наукового інституту в Берліні, який зосередив в своєму складі чимало визначних науковців і став вагомим центром українських наукових досліджень в Західній Європі. О. Скоропис-Йолтуховський був незмінним членом його кураторії і заступником куратора УНІ генерала Гренера. Наведені в дисертації факти переконливо свідчать, що діяч доклав чималих зусиль до активізації українського консервативно-монархічного руху та творення низки його осередків в європейських країнах. Водночас він підтримував зв’язки з багатьма українськими інституціями в еміграції, знаходив можливість підтримувати їх матеріально.

У підрозділі 5.3. “Ідеологічно-організаційна діяльність в гетьманському русі в 1930-х рр.” розглядається участь О. Скорописа-Йолтуховського в ідеологічному та політичному протиборстві гетьманців з іншими течіями української еміграції. Він гостро критикував “республікансько-демократичний” (уенерівський) і “диктаторсько-охлократичний” (оунівський) методи організації української спільноти. В той же час в роботі наводяться факти, які свідчать про наміри гетьманців досягнути об’єднання різних політичних сил в екзилі для спільних дій в інтересах України. Важливе політичне значення мали спроби гетьманської управи налагодити контакти з проводом ОУН. О. Скоропис-Йолтуховський наголошував, що і гетьманці і оунівці бачили всю безцільність “парламентського товчення води в ступі” і демонстрували здатність “свою організовану волю накинути широким верствам громадянства”. Однак принципова розбіжність ідеологічних і політичних засад гетьманського руху і ОУН обумовлювала неминуче гостре протистояння між ними. Активна позиція О. Скорописа-Йолтуховського у середовищі Української громади в Німеччині значно посилювала вплив гетьманців в цій авторитетній громадській організації.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
Відомий український громадсько-політичний діяч, публіцист, чільний діяч гетьманського руху Олександр Філаретович Скоропис-Йолтуховський, належить до яскравих постатей українського національного відродження. Проте здійснений історіографічний аналіз засвідчує, що наявні праці з даної теми висвітлюють лише окремі епізоди життя і діяльності О. Скорописа-Йолтуховського. Його громадсько-політична діяльність досі не була предметом спеціального комплексного вивчення як в Україні, так і за кордоном. 

Радянська історіографія таврувала його як представника “буржуазного націоналізму”, що унеможливлювало появу наукових праць з даної проблеми в УРСР. До сьогодні історики так і не створили політичну біографію О. Скорописа-Йолтуховського, різні аспекти його діяльності досі залишилися практично не дослідженими.

Під час роботи над дисертацією, було опрацьовано широкий комплекс різноманітних фактологічних матеріалів, що містили відомості з життя і діяльності О. Скорописа-Йолтуховського. Серед багатьох архівних джерел, у тому числі й особового походження, публіцистики та науково-публіцистичних праць нами були виявлені дані, які дозволили більш цілісно і повніше реконструювати його громадсько-політичну діяльність.

На основі опрацювання великої кількості документів фактологічного характеру в нашій роботі знаходить підтвердження непересічний особистий внесок О. Скорописа-Йолтуховського в розвиток української соціал-демократії на початку ХХ ст. і та висока оцінка його активної організаційної і практичної роботи у боротьбі з російським царатом, що була отримана ним від багатьох видатних сучасників. Засвідчена документальними джерелами еволюція поглядів О. Скорописа-Йолтуховського – від сповідування радикальних соціальних гасел і “автономізму” до самостійницьких поглядів, виказує суттєве збагачення змісту українського національно-визвольного руху тієї доби.

Аналіз діяльності СВУ серед полонених українців у таборах Австрії та Німеччини, яка спрямовувалася О. Скорописом-Йолтуховським і найрельєфніше виявлялася у трьох основних напрямках: просвіта (влаштування читань, викладів, шкіл, окремих курсів, налагодженні видань таборових часописів), національно-політичне виховання та організаційна робота, засвідчує його видатну персональну роль у формуванні самостійницьких прагнень у полонених українців після Лютневої революції.

О. Скоропис-Йолтуховський мав неабиякий вплив на формування ідеології та політики СВУ та, зокрема, на стосунки Союзу з українськими громадсько-політичними органами галицьких українців у період Першої світової війни.

О. Скоропис-Йолтуховський був помітною політичною фігурою в державотворчих процесах доби українських національно-визвольних змагань у 1917 – 1920 рр., як дипломат і урядовець. Незаперечною є визначна роль О. Скорописа-Йолтуховського на посаді уповноваженого Центральної Ради по формуванню українських військових частин з числа полонених українців на теренах Центральних держав та у формуванні українських дивізій “Синьожупанників” та “Сірожупанників”.

О. Скоропис-Йолтуховський на посаді губерніального комісара УЦР в Холмщині зробив чимало в організації повернення до своїх домівок значної кількості українських родин-біженців, наданні допомоги мешканцям зруйнованих сіл, у відновленні українських шкіл та церков, вирішенні проблеми тисяч виселенців по обидва боки фронту, в розвитку українського шкільництва та працевлаштуванні вчителів, запобіганні спробам польських відділів захопити північну частину Холмщини та Підляшшя.

Констатується, що О. Скоропис-Йолтуховський доклав надзвичайних зусиль для творення нової суспільно-політичної течії в українському зарубіжному середовищі, в обстоюванні ідеї українського монархізму. За його безпосередньою участю зароджувалися і формувалися ідеї політичної незалежності України та ідеологія гетьманського руху в еміграції, був розроблений статут Українського Союзу Хліборобів-Державників (УСХД), в якому він, разом зі своїми однодумцями, формулює мету діяльності Союзу: об’єднання всіх українців-емігрантів, відновлення незалежної суверенної української держави у форму трудової монархії на чолі з дідичним гетьманом, визнаним усіма класами.

О. Скоропис-Йолтуховський входить до складу керівного осередку організації і бере діяльну участь у організації видання першого числа неперіодичного видання “Хліборобська Україна”, яке стало рупором гетьманського руху в еміграції.

Упродовж 30 – 40-х рр. ХХ ст. О. Скоропис-Йолтуховський особисто сприяв творенню осередків українського консервативно-монархічного руху у кількох європейських країнах. Його наукова діяльність у створеному гетьманцями Українському Науковому Інституті, а також діяльність на керівних посадах в гетьманському русі (як члена президії Гетьманської ради), визначала зміст і спрямування низки публікацій з політичних і економічних питань, забезпечувала підтримку численних гуманітарних українських проектів – до самого арешту діяча радянською військовою контррозвідкою у 1945 р.

Беручи до уваги складність політично-економічних, соціальних, мілітарних та гуманітарно-культурних реалій в Україні, упродовж розглядуваного нами часу, зауважимо надзвичайну вагу національних, державницьких та морально-гуманістичних світоглядних ідей, на яких ґрунтувалась громадська діяльність цієї непересічної особистості. О. Скоропис-Йолтуховський на всіх етапах свого життя залишався до кінця відданим своєму громадянському обов’язку, послідовно обстоюючи національні інтереси.

Узагальнюючи вищевикладене, маємо всі підстави стверджувати, що історична роль О. Скорописа-Йолтуховського в громадсько-політичному житті України періоду визвольних змагань і в еміграції є більш значною, ніж це вбачалося раніше, а його ідеологічна спадщина й до сьогодні не втратила свого значення.

Актуальним сьогодні вбачається наукове опрацювання такого аспекту проблеми як аналіз програмних праць діяча в контексті європейських політичних реалій 30-40 рр. ХХ ст. Поглибленого аналізу потребують також наукові матеріали, які засвідчують впливи теоретичних засад і політичних програм гетьманського руху в еміграції на формування національно-визвольної ідеології упродовж повоєнних років. Тому є доцільним якомога повніше видання публіцистичних праць діяча, подальше вивчення джерельної бази та введення до наукового обігу матеріалів, що висвітлюють О. Скорописа-Йолтуховського, як непересічного історичного діяча, що сповідував поєднання гуманістичних, націєтворчих та державницьких принципів у політичній практиці.
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Автор досліджує політичну, ідеологічну, партійно-організаційну та публіцистичну діяльність О. Скорописа-Йолтуховського на тлі історичних подій першої половини ХХ ст.

Аналізується участь діяча в українському революційному русі, у тому числі діяльність у рамках “Української соціал-демократичної “Спілки” РСДРП. Досліджено еволюцію його світогляду в бік самостійництва, участь в роботі СВУ. Важливе місце посідає висвітлення діяльності О. Скорописа-Йолтуховського в середовищі полонених вояків-українців у таборах Австро-Угорщини та Німеччини. Розглядається його праця в державницьких органах УНР та Української Держави. Показано, що еволюція поглядів діяча у бік консерватизму, супроводжувалась активною участю в організації і консолідації гетьманського руху в українському емігрантському середовищі. 

З’ясовано значення всебічної діяльності О. Скорописа-Йолтуховського для національно-державницького відродження України.
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Автор исследует политическую, идеологическую, партийно-организационную и публицистическую деятельность А. Скорописа-Йолтуховского на фоне исторических событий первой половины ХХ в.

На основе историографического анализа и широкого привлечения документальних источников в диссертации исследуется политическая, идеологическая, партийно-организационная и публицистическая деятельность А. Скорописа-Йолтуховского на фоне исторических событий первой половины ХХ в. 

В работе детально исследуются основные вехи политической биографии общественного деятеля, анализируется содержание, формы и направления его многогранной деятельности, исследуется эволюция его мировоззренческих устремлений – от поддержки идей автономизма в рамках деятельности “Украинской социал-демократической “Спилки” РСДРП” – к пониманию необходимости самостоятельной украинской государственности. 

Рассматривается деятельность А. Скорописа-Йолтуховского в качестве одного из лидеров Союза Освобождения Украины, инициаторов и организаторов национально-просветительской работы в лагерях для пленных солдат-украинцев в Австро-Венгрии и Германии, исследуется масштабность и действенность долгосрочных мероприятий, направленных на повышение гражданского и национального самосознания солдат-украинцев.

Констатируется, что общественно-политическая деятельность А. Скорописа-Йолтуховского в эмиграции играла важную роль в обеспечении гуманитарной помощью украинцев за рубежом.

Рассматривается участие А. Скорописа-Йолтуховского в работе государственных органов УНР и Украинской Державы, способствовавшее решению многих проблем населения Холмщины, Подляшья и Волыни, т. ч. – в организационных и практических мероприятиях по предотвращению намерений польских войск взять под свой контроль ряд территорий на западе Украины. 

Освещается и находит документальное подтверждение многогранная и активная роль А. Скорописа-Йолтуховского в становлении украинских гражданских и политических институций в эмиграции, в частности – участие в образовании Украинского научного института в Берлине, в активизации украинского консервативно-монархического движения, в создании ряда его структур в европейских странах и консолидации гетьманского движения в украинской эмигрантской среде. 

Результаты диссертационного исследования убедительно свидетельствуют о значительной роли А. Скорописа-Йолтуховского в украинской политической жизни первой трети ХХ в. и его весомом личном вкладе в дело национально-государственного возрождение Украины.
Ключевые слова: А. Скоропис-Йолтуховский, украинская социал-демократия, Союз освобождения Украины, УНР (Украинская Народная Республика), Украинская Держава, украинское гетманское движение. 

SUMMARY

Nazaruk Y. S. Socio-political аctivities of Оlexandr Skoropys-Yoltukhovskyi. – Manuscript.

Candidate’s thesis in History, speciality 07.00.01 – History of Ukraine. – Zaporizhzhya National University. – Zaporizhzhya, 2011.
The author investigates political, ideological, party-and-organizational and publicistic activities of А. Skoropys-Yoltukhovskyi against the background of historical events of the first half of the 20th century.

The statesman’s participation in the Ukrainian revolutionary movement, including his activities in the Ukrainian Social-Democratic Union of the R.S.D.L.P. (Russian Social Democratic Labour Party) is analyzed. The evolution of his world outlook towards independence and his activity in the SVU (The Union for Liberation of Ukraine) has been investigated.Revealation of O. Skoropys-Yoltukhovskyi’s activity among captive Ukrainian worriors  in Austria-Hungary and Germany takes the important place.

His activity in the state bodies of UNR (Ukrainian People' Republic) and Ukrainian State is considered. It has been shown that the evolution  of the figure’s ideas to conservatism was accompanied by his active participation in organizing and consolidizing the Getman development in Ukrainian emigrant surroundings.

The importance of O. Skoropys-Yoltukhovskyi’s diverse activity for the national and state revival of Ukraine has been found out. 

Key words: O. Skoropys-Yoltukhovskyi, Ukraininan socio-democracy, Union for Liberation of Ukraine, UPR (Ukrainian People’s Republic), Ukrainian State, Ukrainian Hetman Movement.
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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Потреба вивчення історії боротьби українського народу за власну незалежну державу, обумовлює зростання цінності біографічних досліджень, в яких відтворюється діяльність визначних діячів національного відродження. У сучасній українській історіографії і досі бракує ґрунтовних праць, у яких на основі широкого фактичного матеріалу розкривається і об’єктивно висвітлюється громадсько-політична діяльність безпосередніх учасників визвольних змагань. До їх числа належить Олександр Філаретович Скоропис-Йолтуховський – відомий український політик і громадський діяч (1880 – 1950), життєвий шлях та творча спадщина якого до цього часу залишаються майже не вивченими. Він був чільним діячем Революційної української партії (предтечі української соціал-демократії), пізніше одним з керівників української соціал-демократичної “Спілки” та Союзу визволення України, брав активну участь у розбудові української державності часів УЦР і Гетьманату П. Скоропадського, а також спричинився до організаційного оформлення українського монархічного руху – однієї з важливих політичних течій української еміграції.

Дослідження цих аспектів діяльності О. Скорописа-Йолтуховського створює додаткові можливості для глибшого розуміння специфіки національно-визвольного руху в Україні першої половини ХХ ст., дає змогу визначити його особистий внесок у національне відродження України. Всебічного аналізу та узагальнення потребує також ідеологічна спадщина українського гетьманського руху (до якого належав О. Скоропис-Йолтуховський), що не втратила суспільного значення і в наш час. Відсутністю в українській та зарубіжній історіографії поглиблених узагальнювальних наукових праць про життя та діяльність О. Скорописа-Йолтуховського, і потребою в дослідницькій реконструкції його політичної біографії обумовлюється актуальність даної роботи.
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