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Типологія структурної трансформації промислових  корпорацій 
Модернізація української економіки на інноваційних засадах, що є неодмінною умовою зростання її конкурентоспроможності, передбачає структурний розвиток діючих корпорацій  відповідно до сучасних світових тенденцій організаційного розвитку та з ураху​ванням особливостей ринкових перетворень у країні. Зміни, що відбулись у суспіль​но-економічній системі за останні роки, спричинили істотні перетворення в органі​зації господарської діяльності та появу нових типів структурної трансформації корпорацій, специфіка ба​гатьох з яких пов'язана з перехідним станом національної економіки. Особливої актуальності поява та розвиток нових типів взаємодії корпорацій набуває для промислового комплексу, де корпоративний сектор є основою розвитку високоефективного виробництва та  забезпечення конкурентної боротьби на внутрішніх та зовнішніх ринках.

Перед детальним розглядом існуючою типології структурної трансформації промислових корпорацій та виявлення її нових ознак з урахуванням національних та загальносвітових тенденцій розвитку уявляється доцільним зупинитися на визначенні поняття «структурна трансформація промислових корпорацій».

Конкретизуючими складовими поняття «структурна трансформація промислових корпорацій» є «структура», «трансформація» та «промислова корпорація» (економічну природу поняття «промислова корпорація» було досліджено в попередньому підрозділі). 

Поняття «структура» (лат. structura) означає взаєморозташування та зв'язок складових частин чого-небудь, будову [173]. При цьому слово «структурний» визначається як: 1)  стосовний до структури; 2) що має певну структуру; 3) пов'язаний з вивченням, зображенням структури чого-небудь [138, с.164].
Трансформація (лат. – transformatio) – це перетворення,  видозміна [138, с.188].

«Структурна трансформація промислових корпорацій» у широкому розумінні узагальнює поняття «ре​організація» та «реструктуризація». Процес радикальних змін структурної компоненти у формі злиття, поглинання, об’єднання, приєднання, розподілу і виділення прийнято характеризувати терміном «реорганізація». Під реструктуризацією підприємства розуміється процес здійснення організаційно-економічних, правових, технічних заходів, спрямованих на зміну структури підприємства, його управління, форм власності, організаційно-правових форм, здатність привести підприємство до фінансового оздоровлення, збільшення обсягу випуску конкурентоспроможної продукції, підвищення ефективності виробництва [40, с.55; 153; 166, с.14]. 

Отже, «структурна трансформація промислових корпорацій» як економічна категорія характеризує процес пере​творення однієї економічної структури промислової корпорації на іншу з одночасним підвищенням її ефективності, який супроводжується зміною відносин і зв’язків між структурними еле​ментами та передбачає використання  ефективних методів економічного управління з метою оптимізації зовнішніх і внутрішніх коопераційних зв'язків.

Для забезпечення гармонійного організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій особливо важливим є виважений баланс всіх цілей їх структурної трансформації (табл. 1.2). При цьому ефективність реалізації структурної трансформації визначається рівнем впливу зовнішніх та внутрішніх чинників. 

До чинників зовнішнього впливу відносяться: політичний клімат; суспільно-етичні норми і пріоритети; соціальна спрямованість суспільства; тиск різних соціаль​но-економічних груп; законодавчо-правове поле; ресурсні аспекти; процеси роздер​жавлення підприємств, корпоратизація та приватизація;технологічний розвиток. 

Серед внутрішніх чинників, які визначають напрями структурного розвитку промислової корпорації, основними є: виробничий потенціал; фінансові ресурси; чисельність персоналу; структура органі​зації; система управління та стратегія розвитку; виробнича спрямованість і спеціалізація; види економічної діяльності, форма власності; норми поведінки керів​ництва, традиції, корпоративна культура, етично-моральні принципи [39, с.66;              40, с.55]. 

Стійкість промислової корпорації забезпечується здатністю її внутрішньої структури та організаційних можливостей до динамічної взаємодії із зовнішнім середовищем, а також своєчасним коригуванням цілей організаційного розвитку до мінливих ринкових умов.

Таблиця 1.2

Цілі структурної трансформації промислових корпорацій

	Ціль структурної трансформації
	Характеристика

	Організаційний розвиток корпорації
	Удосконалення структури управління та виробничо-економічних зв’язків між структурними одиницями, використання інформаційних технологій

	Зниження операційних витрат
	Розширення можливостей для корегування собівартості, розвиток інноваційної діяль​ності, поліпшення якості продукції, вдосконалення технології та методів роботи, підви​щення кваліфікації працівників

	Реалізація економічного ефекту великого виробництва
	Сукупний результат взаємодоповнюючої дії активів підприємств у складі корпорації перевищує суму результатів їх окремих дій (позитивний синерге​тичний ефект)

	Збільшення частки ринку
	Збільшення впливу на процеси ринкового ціноутворення; збільшення величини ресурсів для реалізації стратегічних планів та отримання інформації

	Зниження кінцевих цін на продукцію
	Зниження кінцевих цін на продукцію за рахунок застосування внутрішньофірмового комерційного госпрозрахунку, переваги у конкуренції, зниження податків

	Соціальний розвиток корпорації
	Формування єдиного статусу для всіх праців​ників корпорації і відносин соціального партнерства, турбота про потреби праців​ників, підвищення професіоналізму

	Зростання вартості корпорації
	Розширення можливостей отримання кредитних та інвестиційних ресурсів

	Зближення коаліційних намірів
	Розвиток співробітництва, створення єдиного корпоративного мікроклімату, делегування відповідальності, розвиток самомотивації та систем мотивації

	Розвиток зовнішніх господарських зв'язків
	Розвиток зв'язків з постачальника​ми і споживачами, наукового партнерства, вертикальної інтеграції, ринку; регіональ​на експансія корпорації через інтеграцію, формування мережних структур (кластерів), диверсифікацію


Дослідження наукових робіт вітчизняних вчених дозволило виявити основні складові структурної трансформації сучасних промислових  корпорацій [25; 39; 40; 65; 106; 112]:

зміна системи управління власністю (формування чітко визначених прав на власність);

реорганізація системи управління корпорацією (створення гнучких організаційних структур, спроможних швидко адаптуватися до змін мінливого ринкового середовища);

збереження цілісності корпорації (прагнення мінімізації трансакційних витрат, економія на виробничих витратах, утримування переваг у галузевій конкуренції підприємств);

внутрішня консолідація і координація бізнес-процесів на підприємстві (страте​гічне планування, регулярний менеджмент, ефективне бізнес-планування);

функціональна мотивація корпорацій (фондовий ринок, захист прав акціонерів);

формування системи стратегічного планування (необхідна умова планомірного розвитку корпорації, що значно полегшує процес прийняття рішень, а також є найважливішим інструментом реалізації соціально-економічних завдань розвитку держави та її регіонів).

Важливим моментом при дослідженні аспектів організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій є типологія їх структурної трансформації. 

У сучасній вітчизняній і зарубіжній науковій літературі немає єдиної думки відносно класифікації структурної трансформації промислових корпорацій [8; 25; 67; 90]. Кожний вчений пропонує власне групування видів структурного розвитку господарюючих суб’єктів. Це обумовлює необхідність систематизації існуючих типів структурного розвитку господарюючих суб’єктів  та виявлення нових класифікаційних ознак з метою полегшення прийняття стратегічних рішень щодо структурної трансформації корпорацій у промисловому комплексі. 

Більшість вчених виділяють такі основні типи структурної трансформації господарюючих суб’єктів залежно від виду інтеграції та взаємодії на ринку її учасників (рис. 1.8) [25; 32]:

горизонтальна – об'єднання одного підприємства з іншим, що виробляє та продає ті ж самі або аналогічні товари в тому ж самому регіоні, у результаті чого обмежується конкуренція між ними (об’єднання підприємств однієї галузі);

вертикальна – об'єднання підприємств різних галузей, які пов'язані технологічним процесом виробництва готової продукції;

конгломеративна – об'єднання підприємств різних галузей, між якими не існує функціональних зв'язків у лінії виробництва або збуту, а також інтеграція підприємств, що виробляють однакову продукцію, але виступають на географічно різних ринках і тому безпосередньо не конкурують між собою; 

змішана (комбінована) – структурна трансформація, що представляє собою поєднання перших трьох типів: горизонтальної і вертикальної, горизонтальної і конгломеративної, вертикальної і конгломеративної або одночасно всіх трьох.  

Усі інші типи структурної трансформації за вказаною класифікаційною ознакою по суті є похідними від вказаних або їх симбіозом з превалюванням того чи іншого основного типу [8; 31; 90]. 

Дослідження розвитку економічних відносин між акціонерними товариствами Донецького регіону дозволило виявити наявність всіх основних чотирьох типів структурної трансформації. Прикладами горизонтального типу структурної трансформації  є створення у 1996 р. корпорації «Донбасхліб», до складу якої ввійшли (як засновники, так і асоційовані члени) 27 хлібозаводів, які розташовані на території Донецького регіону [25, с. 23].  

Приклади вертикального типу – спільне функціонування 19 підприємств, об’єднаних у ЗАТ «Група «Норд», де зосереджені машинобудування, металообробка, хімічне виробництво, гальваніка та ін.; придбання орендним підприємством «Шахта ім. А.Ф. Засядька» 42,4% акцій ВАТ «Петровський машинобудівний завод», який виробляє вогнебезпечні стрічкові конвеєри, насоси, протипожежні вентилі та інше гірничо-шахтне встаткування (підприємство придбало свого постачальника); об’єднання металургійного комбінату «Азовсталь» і коксохімічного заводу ВАТ «Маркохім» (у минулому – Марiупольський коксохiмiчний завод, був введений до експлуатацiї у 1935 р. з метою забезпечення доменним коксом комбiнату «Азовсталь»), створення вертикально інтегрованої металургійної компанії «Метінвест» [25, с. 23].

Згідно із конгломеративним типом структурної трансформації відбулось створення агрофірми «Шахтар» – дочірнього підприємства (ДП) орендного підприємства «Шахта імені О.Ф. Засядька», тобто відбулось об’єднання вугільного та сільськогосподарського виробництва. Практика господарювання доводить, що конгломеративна структурна трансформація не стільки відображає потреби виробництва і промислової політики, скільки виступає як результат інтеграції заради розширення бізнесу та вдосконалення портфелю активів [154,  с.6].

Прикладом змішаного типу структурної трансформації є діяльність великих регіональних бізнес-груп, зокрема корпорації «Індустріальний союз Донбасу» та ЗАТ «System Capital Management» (ЗАТ «SCM»). Їх структуру можна визначити як конгломератну з домінуванням вертикальних зв’язків над горизонтальними. Так, ЗАТ «SCM»  об’єднує близько 90 підприємств, частина з яких пов'язані технологічним процесом виробництва готової продукції за лінією «вугілля-кокс-метал» (ЗАТ «Павлоградвугілля», шахта «Комсомолець Донбасу»,  ВАТ «Маркохім», Авдіївський коксохімічний завод, ВАТ «Азовсталь», Енікіївський металургійний завод та ін.), а між іншими не існує функціональних зв'язків (ЗАТ «Гефест» – бензиновий бізнес, УАСК «АСКА», «Донгорбанк» – банки та страхування, видавнича група «Сьогодні», ТРК «Україна»  – медіа, «Фарлеп Инвест», «Оптима Телеком» – телекомунікації та ін.).

Дослідження законодавства України дозволило виявити таку класифікаційну ознаку структурної трансформації корпорацій: правовий статус учасників до і після проведення структурної трансформації [163].  Так, до основних типів структурної трансформації промислових корпорацій, результатом якої є зміна правового статусу юридичної особи, належать укрупнення, дроблення та перетворення корпорації.

Укрупнення корпорації може здійснюватись шляхом злиття, приєднання або поглинання інших юридичних осіб. 

Злиття передбачає об’єднання  юридичних осіб або декількох юридичних осіб, які знаходяться у фінансовій кризі, з фінансово стійкім господарюючим суб’єктом (суб’єктами). При цьому всі майнові права та обов’язки переходять до новоствореної юридичної особи. Бухгалтерські баланси акціонерних товариств консолідуються: активи й пасиви підприємств у повному обсязі передаються підприємству-правонаступникові. Акціонерні товариства, які злилися, припиняють господарську діяльність і втрачають юридичний статус [163, с.42]. 

Приєднання, як засіб структурної трансформації, передбачає, що  всі права та обов’язки однієї або декількох юридичних осіб (право попередників) приєднуються до іншої юридичної особи – правонаступника [25, с.19; 163]. При приєднанні господарюючі суб’єкти, які обєднуються, знімаються з державного реєстру і втрачають юридичний статус. У результаті цього типу структурної трансформації нова юридична особа не створюється, а лише вносяться зміни у засновницькі документи правонаступника. Ці зміни можуть бути пов'язані зі збільшенням статутного фонду товариства, до якого здійснюється приєднання, зміною складу його засновників або організаційно-правової форми. 

Принципова різниця між злиттям і приєднанням полягає у тому, що в першому випадку всі майнові права й обов'язки декількох юридичних осіб концентруються на балансі товариства, що створюється, а в другому – на балансі товариства, що функціонує на момент ухвалення рішення про приєднання.

Структурна трансформація промислових корпорацій у формі поглинання у більшості випадків передбачає  придбання корпоративних прав фінансово неспроможної юридичної особи іншою, яка виступає в ролі санатора. При цьому товариство, яке поглинається, може зберегти статус юридичної особи в якості дочірнього підприємства санатора або стати його структурним підрозділом, втративши при цьому юридичний статус. Майнового права й зобов'язання боржника при цьому переходять до правонаступника.

При розподілі корпорація, як юридична особа, припиняє свою діяльність, а на її основі створюються декілька нових підприємств, які оформлено як самостійні юридичні особи. В результаті розподілу корпорації до новостворених юридичних осіб за розподільним актом (балансом) у відповідних частинах переходять майнового права та обов'язки (активи і пасиви) трансформованої корпорації [163, с.42].

Структурна трансформація у формі виділення полягає в тому, що нове товариство може бути створене у результаті виділення зі складу діючого товариства структурних підрозділів, а також на базі структурної одиниці діючих об'єднань відповідно до рішення трудових колективів і за згодою власників або уповноваженого ними органа. Під час виділення до нових товариств переходять за розподільним актом (балансом) у відповідних частинах майнові права і обов'язки трансформованої корпорації. Трансформація виділенням передбачає, що частина активів і пасивів товариства, що трансформується, передається правонаступникові [163, с.42].

Перетворення є типом структурної трансформації, що передбачає зміну форми власності або організаційно-правової форми юридичної особи без припинення її господарської діяльності. Коли одне товариство перетворюється на інше, до нового переходять всі майнові права і обов'язки колишнього товариства. Частина кожного засновника у статутному фонді товариства, що трансформується, дорівнює його частини у статутному фонді товариства, створеного у результаті перетворення [153].

На основі проведеного дослідження складено табл. 1.3, яка наочно відображає  зміну правового статусу учасників структурної трансформації  залежно від типу її реалізації.

Таким чином, можна зробити висновок про те, що структурна трансформація промислових корпорацій може здійснюватись як із втратою правоспроможності будь-кого з її учасників, так і без неї. При цьому в разі, коли в результаті структурної трансформації її учасники зберігають статус юридичної особи, ступінь обмеження їх економічної та правової незалежності може коливатися в різних межах.

На основі виділення основних типів розроблено доповнення до існуючої на сьогодні в економічній літературі типології структурної трансформації  промислових корпорацій  [19; 50; 51; 60; 78; 85; 101; 128; 162; 169]. При цьому слід зауважити, що більш глибокий аналіз типології структурної трансформації, в основі якої лежать інтеграційні процеси, обумовлений тим, що в країнах з розвинутою ринковою економікою кількість угод щодо подрібнення бізнесу становила близько третини від числа злиття за той самий період [49, с.88].

Таблиця 1.3

Зміна правового статусу учасників структурної трансформації 

залежно від типу її реалізації

	Найменування
	Створення нової юридичної особи (юридичних осіб)
	Збереження юридичного статусу всіх учасників
	Майнові права і обов'язки переходять до новостворених (ного) товариств (ва) 


	Майнові права і обов'язки переходять до товариств (а)  – право-наступників (а)

	Укрупнення:
	
	
	
	

	злиття
	+
	–
	+
	–

	приєднання
	–
	–
	–
	+

	поглинання
	–
	+/–
	–
	+

	Розподіл 
	+
	–
	+
	–

	Виділення
	+
	+
	+
	+

	Перетворення 
	+
	–
	+
	+


Запропонована типологія структурної трансформації промислових корпорацій передбачає виділення певних аспектів цього процесу. Вони витікають із власних спостережень та результатів аналізу напрацювань низки дослідників щодо проблематики структурної трансформації, які містяться у сучасній економічній літературі [6; 18; 19; 24; 74; 92; 135; 153; 155]. Як правило, дослідники питань структурної трансформації знаходять певний принцип класифікації в тому контексті, у якому розглядається у їхніх працях діяльність підприємства (фінансовий, виробничий, стратегічний, антикризовий, маркетинг, менеджмент, менеджмент персоналу тощо). 

У доповненій типології, що пропонується, структурної трансформації підприємств беруться до уваги особливості організаційного розвитку корпорацій (акціонерних товариств), що належать до промислового комплексу, оскільки переважна більшість випадків структурної трансформації стосуються саме них (рис. 1.9). Уточнення термінів зроблено на основі вивчення досвіду прикладів структурної  трансформації корпорацій (акціонерних товариств) Донецького регіону.

Запропонована типологія містить нові та уточнені ознаки типів структурної  трансформації корпорацій (акціонерних товариств) промислового комплексу. Так, в залежності від територіальних меж діяльності учасників структурної трансформації пропонується виділяти такі типи: регіональний, національний,  транскордонний та транснаціональний. У структурній трансформації регіонального рівня беруть участь корпорації (акціонерні товариства), що реалізують свою продукцію в межах одного міста, району або області (регіону). Прикладом цього типу структурної трансформації є об’єднання 15 сільськогосподарських підприємств, Краматорського м’ясопереробного заводу і АТЗТ «Славмолоко» в агрофірму «Шахтар», що є дочірнім підприємством орендного підприємства «Шахта імені О.Ф. Засядька» [25, с.16]. Національний рівень передбачає участь у структурній трансформації корпорацій (акціонерних товариств), що розташовані в двох і більше регіонах України. До цього типу можна віднести очікувану участь «Донбаської паливно-енергетичної компанії (ДПЕК)» в приватизації компаній «Західенерго» та «Укргідроенерго». Транскордонною вважається  структурна трансформація, якщо в ній задіяні корпорації (акціонерні товариства), що розташовуються в межах кордонів різних країн. Так, прикладами цього типу виступає компанія «Метінвест», 80% в статутному фонді якого належать ЗАТ «СКМ» та 20% голландській компанії MetInvest BV; створення ТОВ «Феррит» шляхом об’єднання активів ВАТ «Донецький металургійний завод», спільного україно-кіпрського підприємства у формі ТОВ «Концерн «Енерго» і фірми «Noethic Financial Holding B.V.» (Королевство Нидерланди) [25, с. 13].  

При транснаціональному рівні участь у структурній трансформації беруть транснаціональні або міжнародні компанії, які здійснюють свою діяльність у межах двох і більше країн.

Як свідчить практика господарювання, корпорації Донецького регіону в результаті структурної трансформації опиняються під новоствореними рівнями контролю, яких може налічуватись від одного до п’яти (рідше до шости-семи). Так, якщо при управлінні дочірньою компанією з боку материнської існує один рівень контролю, то для потужних корпоративних систем за типлм «СКМ» та «ІСД» характерними є багаторівневі структури. Тому, в залежності від рівнів контролю, пропонується виділяти одно- і багаторівневий типи структурної трансформації корпорацій.



Залежно від ступеня інтегрованості пропонується виділяти повний та частковий (обмежений) типи структурної трансформації корпорацій. Повна структурна трансформація корпорацій передбачає об’єднання всіх входів і виходів економічних систем, що інтегруються. Часткова (обмежена) передбачає придбання головною компанією лише частини структурних елементів іншого суб’єкта господарювання. 

Залежно від мотивів виділяються фінансова, операційна та структурна трансформація захисного типу. Фінансова структурна трансформація має за мету отримання фінансового результату (ефекту) від збільшення вартості акцій, активів товариства та реалізації прав власності. При операційній трансформації товариства-учасники націлені на ведення спільної діяльності: виробничої, торгівельно-посередницької тощо. Метою структурної трансформації захисного типу є уникнення ворожого або небажаного злиття з конкурентом або фондовим спекулянтом.

Як свідчать дослідження вчених та практика господарювання, структурна трансформація промислових корпорацій у разі інтеграції її учасників може носити як дружній, так і ворожий характер [25]. Це обумовлює наявність такої класифікаційної ознаки, як згода (незгода) учасників щодо проведення структурної трансформації. 

Інтеграція (злиття) промислових корпорацій, як правило, буває дружня, коли дві підприємницькі структури домовляються про спільне існування. При цьому виробництва та управлінські апарати поєднуються, власність нового підприємства перерозподіляється між власниками старих підприємницьких структур на договірній основі. Дружній характер також має  інтеграція у випадку, коли один господарюючий суб’єкт купує фірму, відділення, філію, контрольний пакет акцій або частку за згодою власників іншого господарюючого суб’єкта або непротивлення з їх боку.

Мета ворожої інтеграції (поглинання) корпорацій така сама, як у дружньої: одержати перспективний бізнес у своїй або якійсь іншій галузі, ліквідувати або контролювати конкурента, одержувати високі дивіденди. Відмінність від дружньої інтеграції – незгода або навіть опір старих власників товариства. Тому підготовка до такого приєднання проводиться таємно, сам процес інтеграції включає комерційну розвідку, ретельне планування операції, заходи щодо забезпечення таємності.

Проміжним типом між вказаними є поступова, або повзуча  структурна трансформація, яка  відбувається через скуповування акцій компаній шляхом відкритого або прихованого придбання їх на фондовій біржі упродовж певного періоду з метою наступного поглинання [49, с. 762].

При складанні запропонованої типології структурної трансформації промислових корпорацій було взято до уваги таку різницю між поняттями причини та мотивами структурної трансформації: причини злиття, як правило,  відрізняються екзогенним характером, тобто впливом зовнішніх чинників діяльності корпорацій (акціонерних товариств) (кон‘юнктура ринку, процеси приватизації державного майна, інфляція, регулююча та фіскальна політика держави тощо); мотиви структурної трансформації здебільшого мають ендогенний характер стосовно діяльності корпорації (акціонерного товариства) (необхідність зниження витрат, підвищення прибутковості, прагнення розширення ринку збуту, вихід на зовнішні ринки збуту).

Кожний з виділених типів структурної трансформації промислових корпорацій по-різному впливає на ринкову структуру або, іншими словами, має різні наслідки для конкуренції на відповідних ринках. 

У зв'язку із цим, вдосконалення типології структурної трансформації промислових корпорацій важливе з погляду державного контролю за процесами концентрації в економіці держави та її регіонах, оскільки дозволяє виробити та застосувати в кожному конкретному випадку такі підходи, які б враховували її типові особливості.  

Водночас слід відмітити, що для умов української економіки, зокрема Донецького регіону, конкурентний підхід при оцінці економічної концентрації, що застосовується у США, ЄС і Японії, недостатньо виправданий [66]. Це обумовлено специфікою етапу формування ринкової системи господарювання на базі кризової планової економіки, наслідками якої свого часу стали  структурна нестабільність, втрата технологічних зв'язків, нерозвиненість інституту ефективного власника (або стратегічного інвестора), відсутність підприємницьких традицій. Тому часто вертикальна інтеграція для корпорацій (акціонерних товариств) Донецького регіону була та залишається єдиним способом закріпити господарські зв'язки, забезпечити виконання договірних зобов'язань. Крім цього сучасні процеси глобалізації економіки і посилення світової конкуренції є визначальним чинником структурної трансформації промислових корпорацій, в основі якої лежить інтеграція інтелектуальних, виробничих, фінансових та збутових можливостей корпорацій, що є гарантами національної конкурентоспроможності.

У зв’язку з посиленням міжнародної конкуренції на світових ринках  сьогодні дискусійним залишається питання щодо монопольної ринкової долі, що визнається українським законодавством в розмірі 35% та більше. Це найнижчий показник у порівнянні з аналогічними показниками в інших державах. Так, в США він становить 60-65% і більше, в ЄС – 40-45% і більше, в Японії – 50% і більше, в Російській Федерації – 65% і більше [25].

Наведені дані свідчать про те, що промислові корпорації (акціонерні товариства) Донецького регіону обмежені законодавчим полем щодо використання того чи іншого типу структурної трансформації. Це при тому, що кожна з них має переваги у забезпеченні конкурентоспроможності корпорацій у тій або іншій галузі (табл. 1.4) [8, с.41; 99, с.23]. 

Серед основних недоліків, які притаманні основним типам структурної трансформації промислових корпорацій, слід відзначити такі. Вертикальна структурна трансформація корпорацій спричиняє проблеми координації розвитку, визначення ступенів технічних переділів, досягнення стійких зв’язків і технологічної сумісності. Горизонтальна структурна трансформація корпорацій в межах галузі завжди уразлива з погляду антимонопольного законодавства і викликає труднощі перерозподілу прибутку і пріоритетів розвитку. З іншого боку, вони простіші для планування  і спираються на використання ефекту масштабу. Конгломератна структурна трансформація корпорацій  призводить до великих втрат через необхідність серйозних змін в системі управління і навчання; вони погрожують втратою основної компетенції корпорації. 

Водночас, твердження, що для кожної галузі (сфери діяльності) існує найбільш оптимальний тип структурної трансформації корпорацій, не є остаточним. Це обумовлено тим, що суб’єкти ринку та самі ринки є динамічними утвореннями, що змінюються під впливом екзогенних (зовнішніх) та ендогенних (внутрішніх) чинників. Так, еволюція форм структурної трансформації виробничих об’єднань  вугільної галузі у Донецькому регіоні,  що базувалася на принципах горизонтальної інтеграції, довела їх недосконалість.  

Дослідженнями встановлено, що в ринкових умовах інтегрована підприємницька структура розвивається в напрямі побудови за​вершеного вертикального ланцюга, після чого активізуються процеси концен​тричної інтеграції – горизонтальні інтеграційні процеси [23, с. 59; 109, с. 184]. За нею нас​тає стадія конгломератної інтеграції, коли у вже сформованих вертикально ін​тегрованих утвореннях формуються значні фінансові резерви, які інвестують​ся у придбання компаній та створення нових виробництв у галузях, практично не пов'язаних із базовим профілем діяльності компанії. 

У подальшому стає очевидним, що далеко не всі прогнозовані переваги конгломератів підтверд​жуються на практиці, і більшість інтегрованих структур конгломератного типу зазнає нового етапу трансформації, результатом якого для більшості з них стає виокремлення непрофільних виробництв в окремі компанії та повернення до стандартного вертикального ланцюга. 

Отже, з часом під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників один тип структурної трансформації корпорації перетворюється на інший. Таким чином, відбувається оптимізація структури інтегрованих корпорацій. 

Таблиця 1.4

Переваги та недоліки застосування основних типів структурної трансформації промислових корпорацій у різних сферах діяльності

	Найменування
	Горизонтальна 
	Вертикальна 
	Конгломеративна 

	Механізм виникнення
	Злиття, приєднання, поглинання, покупка акцій АТ у межах однієї галузі
	Злиття, приєднання, поглинання, покупка акцій АТ  у взаємопов’язаних галузях
	Злиття, приєднання, поглинання, покупка акцій АТ  у непов’язаних між собою галузях

	Недоліки
	Призволить до виникнення монополістичних
об'єднань: картелі, синдикати, трести
	Проблема координації діяльності функціональних підрозділів. Слабкість обліково-контрольної функції для продукції з різною структурою витрат
	Освоєні технології не переноситься на інші галузі (для капіталоємних галузей)

	Переваги
	Стимулює встановлення регіональних зв'язків, створює досить мобільні, гнучкі структури
	Ефект масштабу у сфері виробництва,
закупки, збуту, НДДКР. Прискорення циклу матеріаловкладення обігу капіталу, окупності витрат
	Можливість при
отриманні прибутку на розвинутих ринках направляти їх в інші інвестиційно привабливі галузі

	Сфера застосування
	Галузі, де визначальним джерелом прибутку є збільшення масштабів виробництва  (видобуток енергетичних матеріалів; виробництво деревини та виробів з неї;

харчова промисловість та перероблення сільськогосподарських продуктів; целюлозно-паперова промисловість; видавнича справа)
	Галузі, де визначальним чинником збільшення  прибутку є контроль цін у ланцюгу, що створює додаткову вартість, та їх демпінг всередині структури 

 (металургія та обробка металу; виробництво коксу, продуктів нафтопереробки;  хімічна та нафтохімічна промисловість; машинобудування)
	Галузі, де визначальне джерело збільшення прибутку досягається за рахунок розширення сфери діяльності (наукоємні галузі; космічна галузь; оборонна промисловість)


Систематизація існуючих типів структурної трансформації промислових корпорацій та виявлення нових класифікаційних ознак сприятиме:

прийняттю обґрунтованих рішень суб’єктами господарювання корпоративного сектору  щодо їх структурної трансформації за тим чи іншим типом, враховуючи притаманні кожному типу недоліки та переваги;

вдосконаленню контролю державними та регіональними відділами Антимонопольного комітету за процесами концентрації в економіці через застосування в кожному конкретному випадку таких підходів, що відповідали б типовим особливостям структурної трансформації промислових корпорацій;

розробці дієвих регіональних програм соціально-економічного розвитку, які б враховували особливості структурної трансформації корпорацій у базових галузях з метою забезпечення оптимального використання наявних ресурсів регіону та максимально можливих темпів його економічного зростання.

Водночас, запропонована типологія структурної трансформації промислових корпорацій не є вичерпною. Не зважаючи на те, що вона охоплює найбільш розповсюджені форми структурної трансформації корпорацій, зміна умов господарювання як в українській, так і світовій економіці  уможливлюють появу нових форм економічної взаємодії між корпораціями, що є основою для подальшого дослідження цього питання.
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Основні типи структурної трансформації господарюючих суб’єктів  залежно від виду інтеграції та взаємодії на ринку її учасників
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Взаємодія за лінією «конкурент» - «конкурент» у межах одного ринку (галузі)





Діють на різник ринках та функціонально не пов’язані за лінією виробництва або збуту.


Діють на географічно різних ринках та не є конкурентами





Взаємодія за лініями в межах різних ринків (галузей):


«постачальник» → «виробник»


«виробник» → «споживач»


«постачальник» → «виробник» → «споживач»











Рис. 1.8 Основні типи структурної трансформації господарюючих суб’єктів залежно від виду інтеграції та взаємодії на ринку її учасників
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3. Інтеграція  учасників  залежно від їх взаємодії на ринку
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Рис. 1.9 Типологія структурної трансформації промислових  корпорацій











