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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Однією з ключових проблем розвитку аграрної сфери України є відновлення й розвиток економічного потенціалу, здатного забезпечити виробництво продукції орієнтоване на діяльність в умовах сучасних ринкових відносин.

Одним з найважливіших факторів розвитку вітчизняної агросфери є реновація основних засобів на підприємствах галузі за допомогою лізингових послуг і операцій. У свою чергу, відносна новизна лізингу як виду підприємницької діяльності в Україні вимагає розробки економічних аспектів його використання в аграрній сфері.

Освоєння лізингу як особливої форми орендних відносин в аграрній сфері відбувається в умовах низької інвестиційної активності. Незважаючи на це, існують певні передумови для вирішення цієї проблеми. Для цього, в умовах, коли звернення до банківського кредиту ускладнене, особливо для малого бізнесу, необхідно активніше переходити від традиційного механізму відновлення основних засобів до пошуку інших перспективних видів фінансування, одним з яких є лізингова діяльність. Стан справ в українській економіці показує, що використання цієї форми забезпечення аграрних виробників основними фондами буде сприяти формуванню лізингового ринку, що може вплинути на відродження й розвиток економічного потенціалу нашої країни.

У дослідженні проблем розвитку лізингових відносин у аграрній сфері заслуговують на увагу праці таких учених, як В.Г. Андрійчук, О.І. Баєва, М.П. Бондаренко, В.А. Бугаєнко, В.І. Виноградчий, Ю.С. Гринчук, М.Я. Дем’яненко, П.А. Лайко, О.В. Олійник, В.К. Терещенко, В.І. Топіха, Г.В. Черевко та інших. Зусиллями цих учених сформовано теоретико-методологічний базис формування лізингових відносин а аграрній сфері. Однак, поза полем зору дослідників залишилися багато аспектів стимулювання розвитку агролізингу. Так, недостатньо вивченими залишаються питання механізмів організації і державної підтримки розвитку агролізингового ринку, їх інструментів і методів. 

Актуальність проблеми, її недостатня розробленість та необхідність вирішення зазначених проблем зумовили вибір теми та постановку завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося у контексті науково-дослідних робіт Міжнародному університеті бізнесу і права за темою «Стратегічні напрямки та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації» (номер державної реєстрації 0109U002937). 

Особистий внесок автора полягає у розробці теоретичних, методичних та практичних засад формування лізингових відносин у аграрній сфері.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є  розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів розвитку лізингових відносин у аграрній сфері. Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання дослідження:

- дослідити теоретичні аспекти проблеми та розвинути схему реалізації агролізингу в Україні; 

- запропонувати модель лізингової угоди у аграрній сфері;

- розвинути механізм державної підтримки аграрного виробництва на основі лізингу;

- розробити концепцію формування лізингового механізму у аграрній сфері у формі інтегрованої структури;
- удосконалити систему оптимальних критеріїв вибору найбільш ефективного варіанту лізингового проекту;

- обґрунтувати методичний підхід до оцінки ступеня фінансово-економічної стабільності аграрних організацій; 

- удосконалити систему організації фінансування лізингу сільгосптехніки з використанням коштів державного бюджету;
- обґрунтувати механізм оновлення й відновлення машинно-тракторного парку аграрних виробників. 

Об’єктом дослідження є процеси формування та функціонування механізмів розвитку лізингових відносин у аграрній сфері.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних засад та прикладних аспектів формування та функціонування механізмів розвитку лізингових відносин у аграрній сфері. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження слугували фундаментальні положення економічної теорії та досягнення економічної науки з проблем формування лізингових відносин у аграрній сфері. 

В процесі виконання дисертаційної роботи застосовані наступні методи економічних досліджень: абстрактно-логічний (для виявлення і класифікації факторів, що впливають на розвиток аграолізингу); порівняльно-економічного аналізу – при аналізі внутрішнього і зовнішнього середовища системи аграрного лізингу; статистичний (для  оцінки стану розвитку ринку агролізингу); метод кореляційно-регресійного аналізу (для обґрунтування впливу агролізингу на зниження собівартості виробництва); логічного узагальнення (для формування пропозицій щодо формування механізмів розвитку лізингових відносин у аграрній сфері); аналітичний і синтетичний (для визначення умов і чинників розвитку системи агролізингу); дедуктивний метод (при формуванні рекомендацій).

Інформаційною базою дослідження слугували Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів, нормативні акти міністерств і відомств, статистичні дані Державної служби статистики України, монографії, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних авторів.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у поглибленні теоретико-методичних засад і розробці практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів розвитку лізингових відносин в аграрній сфері. Найбільш важливі результати, отримані у процесі дослідження, і їх наукова новизна полягають у наступному:

вперше: 

- розроблено концепцію формування лізингового механізму у аграрній сфері у формі інтегрованої структури - міжфірмового стратегічного альянсу аграрного лізингу, який являє собою форму довгострокової взаємодії організацій з метою координації виробничої й ринкової діяльності для досягнення стійких переваг на ринку, що дозволяє розширити й удосконалити агролізингові відносини, додати їм інноваційної спрямованості й створити конкурентні переваги;
удосконалено: 

- систему оптимальних критеріїв вибору найбільш ефективного варіанту лізингового проекту, як для лізингодавця, так і для сільгосппідприємства-лізингоотримувача, яка виступає ключовим елементом алгоритму ухвалення рішення про використання фінансового лізингу в агросфері, дозволяє забезпечити розрахунок загальної суми лізингових платежів, провести оцінку ефективності і вибір лізингового проекту;

- методичний підхід до оцінки ступеня фінансово-економічної стабільності аграрних організацій, який передбачає застосовування комплексної рейтингової оцінки з розширеним переліком індикаторів кредитоспроможності; 

- систему організації фінансування лізингу сільгосптехніки з використанням коштів державного бюджету шляхом формування схеми по який кошти з державного бюджету на лізинг техніки направляються прямо сільгосппідприємствам;
- механізм оновлення й відновлення машинно-тракторного парку аграрних виробників шляхом організації вторинного (у тому числі лізингового) ринку сільськогосподарської техніки. Запропоновано схему державної підтримки вторинного ринку сільгосптехніки; 

дістали подальший розвиток:

- схема реалізації агролізингу в Україні, яку запропоновано доповнити такими учасниками як страхова компанія, що страхує предмет лізингу й трейдери – організації, що здійснюють закупівлю, зберігання, транспортування й продаж сільгосппродукції; 

- модель лізингової угоди у аграрній сфері, суть якої полягає в комплексному обслуговуванні лізингоотримувача в співробітництві з іншими інститутами розвитку, комерційними організаціями, ТНК, індустріальними зонами й технопарками, що в багато разів підвищує якість лізингових відносин;

- механізм державної підтримки аграрного виробництва на основі лізингу, який передбачає розподіл функцій і відповідальності за ієрархічно-територіальними рівнями управління економікою.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання при обґрунтуванні і прийнятті рішень, пов'язаних з розвитком системи і механізмів аграрного лізингу, при розробленні галузевих і регіональних програм розвитку, у діяльності органів влади різних рівнів. 

Теоретико-методичні і практичні результати дослідження, висновки та рекомендації дисертації, використовуються у діяльності Головного управління агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 32/435 від 03.06.2011 р.); Головного управління економіки Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 383/146-07 від 14.07.2011 р.); в навчальному процесі Міжнародного університету бізнесу і права (№ 387/1 від 15.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, в якій представлений авторський підхід та особисто отримані теоретичні та практичні результати. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: Ювілейна науково-методична конференція науково-педагогічних працівників ДОНУЕТ ім. М. Туган-Бараноського «Інновації і якість вищої освіти» (Донецьк, 24-25 квітня 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Фінансово-кредитний механізм в соціально-економічному розвитку країни» (Макіївка, 16-17 лютого 2011 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (Дніпропетровськ 7-8 квітня 2011 р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Молода наука України – третє тисячоліття» (Запоріжжя, 20-22 квітня 2011р.); VIII Міжнародна науково-практична конференція «Теорія та практика економіки і підприємництва» (Алушта, 2011 р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (Херсон, 2009-2012 рр.).
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 7 публікаціях, в т.ч. у 5 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,2 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 2,2 умовн. друк. арк.  

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатку. Загальний обсяг дисертації становить 207 сторінок, із них 192 сторінки основного тексту. Робота містить 20 таблиць, 19 рисунків, додаток на 1 сторінці. Список використаних джерел охоплює 147 найменувань і займає 13 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Наукові засади формування лізингових відносин в аграрній сфері» досліджено: теоретичний базис розвитку лізингу як специфічної форми орендних відносин; еволюцію концепцій розвитку лізингових відносин; структуру і особливості лізингових відносин. 

Лізинг – це комплекс економічних відносин, пов'язаних з купівлею-продажем, орендою, кредитом і оформлених юридично відповідними договорами, коли лізингодавець за рахунок власних і залучених коштів купує в продавця інвестиційні й споживчі товари тривалого користування й надає їх за певну плату в тимчасове володіння й користування лізингоотримувачу на строк понад один рік (з опціоном і без опціону після закінчення строку контракту). 

Сучасний лізинг доцільно інтерпретувати одночасно як: економічний процес; вид договору (або комплекс договірних відносин); вид діяльності (бізнесу, підприємництва); галузь економіки (лізингова індустрія); галузь знань і науки.

Економічна сутність лізингу визначається як сукупність відносин, що складаються між лізингодавцем і лізингоотримувачем із приводу здачі в оренду на певний строк і за певну плату технологічного устаткування, техніки, транспорту, об'єктів нерухомості, і т.д., загалом всього того, що може бути віднесене до об'єктів основних фондів. При цьому право власності на надавані об'єкти лізингу залишається в лізингодавця на весь термін дії договору лізингу, що може передбачати право лізингоотримувача викупити орендоване майно по закінченні терміну дії договору. Лізингодавцем може виступати банк, спеціалізована лізингова компанія, а в окремих випадках і сам виробник лізингового майна. 

Економічний зміст лізингу визначається як комплекс майнових відносин, що складаються у зв'язку з передачею майна в тимчасове користування на основі його придбання й наступної здачі в довгострокову оренду. Об'єктом лізингу може бути будь-яке рухоме й нерухоме майно, що відноситься відповідно до діючої класифікації до основних засобів, крім майна, забороненого до вільного обігу на ринку. 

На основі проведеного дослідження виділено чотири групи аспектів лізингових відносин: економічні, правові, організаційно-технічні й соціальні. Група економічних аспектів лізингу містить у собі одинадцять конкретних аспектів (граней) лізингу: фінансово-кредитний; інвестиційний; комерційний (торговельний); бухгалтерський; статистичний; амортизаційний; податковий; ціновий; валютний; ризиковий (страховий); оціночний. Крім того, економічний аспект лізингу підрозділяється залежно від рівня застосування на: макроекономічний та мікроекономічний аспекти. 

Сутність лізингу проявляється у виконуваних їм функціях. На основі проведеного дослідження встановлено, що лізинг в економіці виконує наступні функції: збутова; постачальницька; виробнича; функція одержання податкових і інших пільг (стимулююча функція); фінансова; інвестиційна; функція розвитку підприємництва; соціальна; інноваційна; відтворювальна.

Реалізація цих функцій лізингу дає потужний імпульс відновленню, модернізації й технічному переозброєнню виробництва й структурній перебудові економіки; сприяє диверсифікованості виробництва втягуючи нові об'єкти у свою сферу; розвиває ринок засобів виробництва; скорочує цикл освоєння й впровадження нових поколінь техніки й передові технології, інновацій; створює нові робочі місця й сприяє зменшенню безробіття, збільшенню доходів зайнятих працівників.

Визначено класифікацію лізингу, яка базується на ознаках: склад учасників угоди, тип переданого в лізинг майна, ступінь його окупності, умови амортизації, обсяг обслуговування, сектор ринку, де здійснюються операції, відношення до податкових і амортизаційних пільг, характер лізингових платежів (табл. 1) та здійснено класифікацію лізингових послуг і операцій залежно від конкретних умов укладання лізингових угод. 

Таблиця 1

Класифікація видів лізингу
	За ступенем окупності
	За умовами амортизації
	По типу майна
	Залежно від масштабів поширення лізингових операцій
	Залежно від характеру лізингових відносин

	З неповною окупністю – оперативний
	З повною амортизацією
	Лізинг нерухомості
	Внутрішній
	Прямій

	З повною окупністю – фінансовий
	З неповною амортизацією
	Лізинг рухомого майна
	Міжнародний
	Зворотний


Відповідно до ознак окупності (умов амортизації) майна виділяється фінансовий і оперативний лізинг. Оперативний лізинг - це орендні відносини, при яких видатки лізингодавця, пов'язані із придбанням і утриманням здаваного в оренду майна, не покриваються орендними платежами протягом одного лізингового контракту. Фінансовий лізинг являє собою взаємини партнерів, що передбачають протягом періоду дії угоди між ними виплату орендних платежів, сума яких достатня для повного відшкодування капіталовкладень орендодавця (включаючи первісну ціну здаваного устаткування й пов'язані з ним інші витрати орендодавця) і забезпечення йому певного прибутку. 

Головними суб'єктами лізингових угод є: лізингодавець (лізинговий посередник); лізингоотримувач (користувач або споживач); постачальник майна. Відносини суб'єктів лізингу будуються в такий спосіб: постачальник - лізингодавець: укладання договорів купівлі-продажу, здійснення оплати придбаного майна; лізингодавець - лізингоотримувач: укладання договорів лізингу, здійснення лізингових платежів; лізингодавець - організації, що фінансують: укладання кредитних договорів з комерційними банками або інвестиційними фондами, здійснення плати за кредит; лізингодавець - страхові компанії: укладання договорів страхування, оплата страхових внесків.

Увага держави до лізингової діяльності, а також користувачів лізингових послуг і лізингових фірм, що надають перевагу цій сфері бізнесу зумовлюється, трьома причинами: для держави застосування й розвиток лізингових операцій дозволяє сформувати механізм інвестиційної політики, що гарантує цілеспрямоване влучення інвестиційних ресурсів у переоснащення виробничого потенціалу без створення додаткових адміністративних контролюючих органів; для одержувача лізингових послуг з'являється можливість здійснювати інвестиції в технічне переозброєння, фінансові витрати по яких несе лізингова компанія; для лізингових фірм даний вид комерційної діяльності є менш ризикованим вкладенням капіталу, тому що відповідно до умов лізингового договору протягом строку лізингу устаткування залишається у власності лізингодавця й може бути ним затребуване при порушенні зобов'язань за договором.

У другому розділі «Дослідження трансформації системи лізингових відносин в аграрній сфері» досліджувалися основні тенденції трансформації лізингових відносин на сучасному етапі розвитку світової економіки, здійснено аналіз стану та проблем розвитку системи лізингу у аграрній сфері України, досліджено систему лізингу у структурі фінансово-кредитного механізму відтворення капіталу в аграрній сфері.

Дослідження довело, що за останні 30 років лізинг зробив справжній прорив як фінансовий інструмент інвестування й зараз відіграє значну роль у регулюванні розвитку ринкової економіки. Аналіз закордонного досвіду розвитку лізингових відносин показав, що структура лізингу кожної країни складається під впливом множини факторів і має свою специфіку. Уряд, зацікавлений у розвитку вітчизняної економіки, може впливати на розвиток лізингового ринку шляхом податкових стимулів, передбачених у законодавчих актах.

Дослідження ринку лізингових послуг в Україні в умовах розвитку ринкової економіки показало, що розвиток лізингу в Україні почався з середини 1990-х років, що було пов'язане із процесом активного утворення в країні лізингових компаній, так, наприклад, питома вага лізингу в загальному обсязі інвестицій в основні виробничі фонди за останні 10 років зросла майже на 11%. Обсяг українського ринку лізингу в період з 2000 р. по 2010 р. збільшився у 8,1 рази. До середини 2008 р. лізинговий ринок України мав тенденцію до позитивного розвитку, у той же час світова фінансова криза вплинула на кредитний ринок України, що призвело до зниження обсягу лізингових операцій; росту неплатоспроможності українських підприємств; посилення основних проблем, що перешкоджають розвитку лізингового процесу в країні. В умовах кризи основні показники діяльності комерційних лізингових компаній року різко скоротилися (табл. 2).  

Таблиця 2

Обсяг лізингових операцій в Україні за 2002-2010 роки

	Найменування
	Роки
	2010 р. до 

2008 р. у %

	
	2008
	2009
	2010
	

	Обсяг лізингових послуг по країні в цілому - усього, у млн.дол.США
	664,3
	854,4
	1018,1
	153,26

	Кількість укладених договорів, од.
	2467
	3332
	4444
	180,14

	Кількість позичальників лізингу й позики, од.
	1393
	1650
	2060
	147,88

	Обсяг лізингових послуг приватних лізингових компаній - усього, млн.дол.США
	479,7
	520,0
	525,3
	109,51

	Частка приватних лізингових компаній у загальному обсязі лізингу, в %
	72,2
	60,9
	51,6
	71,47


У цей час в Україні досить розроблене правове середовище для формування лізингових відносин і розвитку нових програм по вдосконалюванню лізингової діяльності у всіх галузях економіки країни. На українському ринку лізингових послуг здійснюють свою діяльність лізингові компанії, засновані вітчизняними банками (55%), іноземними банками й інвестиційними фондами (10%), виробниками (постачальниками) устаткування (20%); державні лізингові компанії (5%); лізингові компанії, створені в рамках фінансово-промислових груп (7%), а також приватні лізингові компанії (3%). Основним джерелом фінансування лізингових угод є банківські кредити.

Комерційні лізингові компанії перебувають у досить скрутному стані: з одного боку різко скоротилися обсяги кредитування лізингових угод комерційними банками, з іншого - попит з боку підприємств реального сектора економіки. У кризовий період на лізинговому ринку України, діяли дві різноспрямовані, протилежні тенденції. Одна з них була спрямована у бік зниження обсягів і темпів росту лізингових послуг в умовах різкого зниження обсягів кредитування з боку комерційних банків. Вона діє у відношенні комерційних лізингових компаній. Інша тенденція - ріст ринку лізингових послуг у частині, займаної державними лізинговими компаніями. 

Результатом проведеного кількісного і якісного аналізу стану лізингового ринку в Україні стало складання матриці SWOT-аналізу, що характеризує сильні й слабкі сторони цього ринку в цей час і нові можливості, що відкриваються в перспективі, і загрози, завдяки чому визначено ряд невирішених питань і проблем у процесі становлення й розвитку лізингового ринку України: проблема знаходження й використання внутрішніх джерел фінансування лізингових інвестицій; проблеми широкого відновлення морально й фізично застарілого основного капіталу галузей економіки через застосування механізму прискореної амортизації в лізингових угодах; проблема формування офіційних статистичних відомостей про фінансовий лізинг; проблеми, пов'язані з митним оформленням устаткування, ввезеного з метою передачі в лізинг; проблема недосконалості правового регулювання. 

Визначено нові тенденції, що з'явилися у процесі зміцнення й розвитку українського лізингового ринку: поява нових гравців на лізинговому ринку; створення й ріст кількості філій, представництв і сервісних центрів лізингових фірм і компаній у регіонах; зміна структури й розширення джерел фінансування лізингових операцій; зміна товарної, галузевої й регіональної структури лізингових угод; поліпшення лізингодавцями в докризовий період умов лізингового фінансування. 

Доведено, що в період економічної кризи використання лізингових відносин у аграрній сфері актуально при вирішенні наступних завдань: забезпечення господарств основними засобами, у тому числі землею; забезпечення оборотними коштами за рахунок їх економії й більш раціонального використання; залучення трудових і інших ресурсів, підвищення їх віддачі в результаті загального економічного росту на підприємстві. Визначено фактори, за рахунок яких забезпечується підвищення ефективності виробництва при використанні лізингових відносин.

У рамках аналізу ефективності лізингових відносин був проведений кореляційно-регресійний аналіз ефективності орендних та лізингових відносин у аграрній сфері Харківській області. Встановлено, що найбільш істотно знижують собівартість сільськогосподарської продукції такі фактори, як площа ріллі, переданої в оренду і середньорічна кількість одиниць техніки, придбаної у лізинг. Найбільш істотно впливають на підвищення собівартості продукції такі фактори, як середньорічна кількість повністю оплачених одиниць техніки  і витрати на насіння. Доведено, що підприємствам агросфери вигідніше брати техніку в лізинг, ніж відразу повністю оплачувати їх вартість. 

Необхідність розвитку аграрного лізингу в Україні обумовлена низькою забезпеченістю аграрного сектора засобами виробництва, зокрема, технікою, високим рівнем її зносу, обмеженими фінансовими можливостями сільгоспвиробників для її придбання, що вимагає присутності й безпосередньої фінансової участі держави на ринку агролізингу. Пріоритетність держави як суб'єкта агролізингу визначена високим ступенем залежності продовольчої безпеки країни від конкурентоспроможності українського сільського господарства. Сформовані темпи поставки сільськогосподарської техніки на умовах лізингу в областях і обсяги бюджетного фінансування свідчать про об'єктивну необхідність залучення інших джерел фінансування, і в цей час таким стає приватний капітал. На умовах державно-приватного партнерства агролізинг може застосовуватися в більших масштабах і з більшою інтенсивністю.

У третьому розділі «Удосконалення системи лізингових відносин в аграрній сфері» визначено напрямки розвитку лізингу в аграрній сфері України, обґрунтовано шляхи і заходи удосконалення системи аграрного лізингу, розроблено рекомендації з удосконалення методичних засад ефективного використання лізингу у аграрній сфері, розроблено пропозиції з формування системи державної підтримки сільського господарства на основі лізингу.

На основі проведеного дослідження аналізу структури й учасників лізингового процесу в аграрній сфері, уточнено схему реалізації агролізингу в Україні (рис. 1), запропоновано доповнити схему такими учасниками як страхова компанія, що страхує предмет лізингу й трейдери – організації, що здійснюють закупівлю, зберігання, транспортування й продаж сільгосппродукції. Основними товарними позиціями трейдерів є зернові культури.

В результаті дослідження удосконалено процедуру прийняття рішення лізингоотримувачем задіяти лізинговий механізм. Основним аспектом, що впливає на ухвалення рішення є оцінка економічної ефективності агролізингу. В результаті дослідження розроблено  алгоритм ухвалення рішення про придбання основних фондів підприємствами аграрної сфери з використанням фінансового лізингу. Запропонована система оптимальних критеріїв вибору найбільш ефективного варіанту лізингового проекту, як для лізингодавця, так і для сільгосппідприємства-лізингоотримувача (рис. 2), яка виступає одним з елементів алгоритму ухвалення рішення про використання фінансового лізингу в агросфері, дозволяє забезпечити розрахунок загальної суми лізингових платежів, провести оцінку ефективності лізингового проекту для обох суб'єктів і забезпечити вибір найбільш ефективного лізингового проекту, що задовольняє оптимальним критеріям інтересам основних учасників лізингової угоди.

Рис. 1. Схема взаємодії учасників агролізингу в Україні

В результаті дослідження удосконалено систему організації фінансування лізингу сільгосптехніки з використанням коштів державного бюджету шляхом формування в системі фінансування агролізингу схеми по який кошти з державного бюджету на лізинг техніки направляються прямо сільгосппідприємствам. Даний захід дасть можливість сільгосппідприємствам більш раціонально використовувати фінансові ресурси, надасть більш широкі можливості замовляти й одержувати саме ту сільгосптехніку й устаткування, які їм потрібні, а також самостійно вибирати виробників і постачальників даної сільгосптехніки. 

Для оцінки ступеня фінансової стабільності аграрних організацій рекомендовано застосовувати комплексну рейтингову оцінку з розширенням переліку індикаторів кредитоспроможності до 11: коефіцієнти фінансової незалежності, забезпеченості власними оборотними коштами, поточної ліквідності, абсолютної ліквідності, термінової ліквідності, оборотність товарно-матеріальних запасів, дебіторської заборгованості, кредиторської заборгованості, коефіцієнт оборотності оборотних активів, прибутковість продажів, прибутковість продажів по чистому прибутку. Пропоновану методику діагностики фінансового стану потенційних позичальників апробовано на матеріалах аграрних підприємств Харківської області. Встановлено, що 47,4% аграрних підприємств області віднесені до першого класу кредитоспроможності, 26,3% - до другого й 26,3% - до третього, що значно розширює доступ до кредитів банку.


Рис. 2. Оптимальні критерії вибору найбільш ефективного варіанта лізингового проекту для лізингодавця і лізингоотримувача в аграрній сфері

Розроблено концепцію формування лізингового механізму у аграрній сфері у формі інтегрованої структури - міжфірмового стратегічного альянсу аграрного лізингу, який являє собою форму довгострокової взаємодії організацій з метою координації виробничої й ринкової діяльності для досягнення стійких переваг на ринку (рис. 3), що дозволяє розширити й удосконалити агролізингові відносини, додати їм інноваційної спрямованості й створити конкурентні переваги (рис. 4). 

Міжфірмовий стратегічний альянс аграрного лізингу має наступні якісні характеристики: взаємодії суб'єктів аграрного лізингу будуються на принципах етичної економії; відносини між суб'єктами в лізингу ґрунтуються на морально-асоціативному механізмі довіри; транзакційні витрати змінюють свій характер у силу того, що вони стають внутрішньоальянсовими.

Фінансові переваги альянсу виражаються у: подоланні екстремального впливу факторів зовнішнього середовища; здатності довгострокового контракту мінімізувати транзакційні витрати; прозорості цих відносин і нівелювання опортуністичної поведінки партнерів по бізнесу; фірмовому обслуговуванні об'єкта продажу (техніки) безпосередньо виготовлювачем, що дає йому можливість переконатися у якості своєї продукції. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 3. Перспективна схема лізингу через інтегровані структури


Рис. 4. Трансформація цілей, способів і результатів у міжфірмовому стратегічному альянсі

У міжфірмовий стратегічний альянс можуть вступати незалежні підприємства, що виробляють засоби виробництва, що здобувають і використовують їх на умовах лізингу, що забезпечують технічний супровід техніки в гарантійний і післягарантійний період експлуатації. Міжфірмовий стратегічний альянс є системою, його елементи перебувають у взаємозв'язку, взємовідповідальності, взаємозалежності, інтегративно доповнюють один одного. У стратегічному альянсі модель «ціль - спосіб - результат» трансформується в модель «сукупність цілей - сукупність способів - сукупність результатів», у зв'язку із цим з'являється можливість розробити методику ціноутворення, у якій визначальна роль належить моделі ціни, що забезпечує вирівнювання норм прибутку всім його учасникам.

З огляду на стан машинно-тракторного парку в сільському господарстві й триваючу деіндустріалізацію сільськогосподарського виробництва, запропоновано удосконалити механізм оновлення й відновлення машинно-тракторного парку аграрних виробників шляхом організації вторинного (у тому числі лізингового) ринку сільськогосподарської техніки. Виявлено джерела надходження в лізинг старої техніки: часта заміна техніки великими інтегрованими підприємствами, банкрутство сільськогосподарських підприємств, розірвання договорів поставки техніки по лізингу, надходження техніки з-за кордону. Відновлення старої техніки може здійснюватися спеціалізованими підприємствами й технічними обмінними пунктами, у розпорядження яких доцільно виділяти необхідний обмінний фонд вузлів і агрегатів. Запропоновано схему державної підтримки вторинного ринку сільгосптехніки.

З метою реалізації індустріально-інноваційного розвитку, створення й розвитку підприємств, що виробляють високотехнологічну продукцію з високою доданою вартістю, і залучення інвестицій в економіку України необхідне створення максимально сприятливих умов для розвитку виробництва за допомогою використання різних моделей лізингових угод. Суть пропонованої моделі полягає в комплексному обслуговуванні лізингоотримувача в співробітництві з іншими інститутами розвитку, комерційними організаціями, ТНК, індустріальними зонами й технопарками, що в багато разів підвищує якість лізингових відносин.

В результаті дослідження розроблено механізм державної підтримки аграрного виробництва на основі лізингу (рис. 5), який передбачає розподіл функцій і відповідальності за ієрархічно-територіальними рівнями управління економікою. Визначено основні напрямки подальшого розвитку лізингового процесу в аграрній сфері України: необхідно формувати й розміщати державне замовлення на виробництво техніки, що поставляється виробникам сільгосппродукції по договорах державного лізингу; збільшити частку високоефективних енергозберігаючих машинних комплексів у загальному обсязі лізингу сільськогосподарських машин і устаткування, переданих сільським товаровиробникам; надати сільгоспвиробникам можливість передавати сільгосппродукцію як лізингові платежі по вже укладених договорах державного лізингу за фіксованими цінами, установленим Міністерством аграрної політики й продовольства України на початок року, тобто на умовах ф'ючерсних угод; обмежити доступ закордонної сільськогосподарської техніки на український ринок; подальше вдосконалювання нормативно-правової бази лізингу і її агропромислового напрямку. 
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Рис. 5. Механізм державної підтримки аграрного виробництва на основі лізингу

Реалізація розроблених положень і рекомендацій дозволить підвищити ефективність використання лізингу для придбання основних виробничих фондів підприємствами агросфери і інвестиційну привабливість даного сектора економіки України.

Висновки

У дисертаційні роботі здійснено теоретичне узагальнення і розроблено новий підхід до вирішення важливої науково-прикладної проблеми розробки теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів розвитку лізингових відносин в аграрній сфері. За результатами дослідження зроблено наступні висновки.  

1. Лізинг являє собою комплекс економічних відносин, пов'язаних з купівлею-продажем, орендою, кредитом і оформлених юридично відповідними договорами, коли лізингодавець за рахунок власних і залучених коштів купує в продавця інвестиційні й споживчі товари тривалого користування й надає їх за певну плату в тимчасове володіння й користування лізингоотримувачу на строк понад один рік (з опціоном і без опціону після закінчення строку контракту). Сучасний лізинг доцільно інтерпретувати одночасно як: економічний процес; вид договору (або комплекс договірних відносин); вид діяльності (бізнесу, підприємництва); галузь економіки (лізингова індустрія); галузь знань і науки. Дослідження показало, що розвиток лізингу в Україні розпочався з середини 1990-х років, що було пов'язане із процесом активного утворення в країні лізингових компаній. Обсяг українського ринку лізингу в період з 2000 р. по 2010 р. збільшився у 8,1 рази. Питома вага лізингу в загальному обсязі інвестицій в основні виробничі фонди за останні 10 років зросла майже на 11%. 

2. Доведено, що використання лізингових відносин у аграрній сфері актуально при вирішенні наступних завдань: забезпечення господарств основними засобами, у тому числі землею; забезпечення оборотними коштами за рахунок їх економії й більш раціонального використання; залучення трудових і інших ресурсів, підвищення їх віддачі в результаті загального економічного росту на підприємстві. Визначено фактори, за рахунок яких забезпечується підвищення ефективності виробництва при використанні лізингових відносин. На основі проведеного дослідження аналізу структури й учасників лізингового процесу в аграрній сфері, уточнено схему реалізації агролізингу в Україні, запропоновано доповнити схему такими учасниками як страхова компанія, що страхує предмет лізингу й трейдери – організації, що здійснюють закупівлю, зберігання, транспортування й продаж сільгосппродукції. 

3. В результаті дослідження розроблено  алгоритм ухвалення рішення про придбання основних фондів підприємствами аграрної сфери з використанням фінансового лізингу. Запропонована система оптимальних критеріїв вибору найбільш ефективного варіанту лізингового проекту, як для лізингодавця, так і для сільгосппідприємства-лізингоотримувача, яка виступає одним з елементів алгоритму ухвалення рішення про використання фінансового лізингу в агросфері, дозволяє забезпечити розрахунок загальної суми лізингових платежів, провести оцінку ефективності лізингового проекту для обох суб'єктів і забезпечити вибір найбільш ефективного лізингового проекту, що задовольняє оптимальним критеріям інтересам основних учасників лізингової угоди.

4. В результаті дослідження удосконалено систему організації фінансування лізингу сільгосптехніки з використанням коштів державного бюджету шляхом формування в системі фінансування агролізингу схеми по який кошти з державного бюджету на лізинг техніки направляються прямо сільгосппідприємствам. Даний захід дасть можливість сільгосппідприємствам більш раціонально використовувати фінансові ресурси, надасть більш широкі можливості замовляти й одержувати саме ту сільгосптехніку й устаткування, які їм потрібні, а також самостійно вибирати виробників і постачальників даної сільгосптехніки. 

5. Для оцінки ступеня фінансово-економічної стабільності аграрних організацій рекомендовано застосовувати комплексну рейтингову оцінку з розширенням переліку індикаторів кредитоспроможності до одинадцяти: коефіцієнти фінансової незалежності, забезпеченості власними оборотними коштами, поточної ліквідності, абсолютної ліквідності, термінової ліквідності, оборотність товарно-матеріальних запасів, дебіторської заборгованості, кредиторської заборгованості, коефіцієнт оборотності оборотних активів, прибутковість продажів, прибутковість продажів по чистому прибутку. Пропоновану методику діагностики фінансового стану потенційних позичальників апробовано на матеріалах аграрних підприємств Харківської області. Встановлено, що 47,4% аграрних підприємств області віднесені до першого класу кредитоспроможності, 26,3% - до другого й 26,3% - до третього, що значно розширює доступ до кредитів банку.

6. Розроблено концепцію формування лізингового механізму у аграрній сфері у формі інтегрованої структури - міжфірмового стратегічного альянсу аграрного лізингу, який являє собою форму довгострокової взаємодії організацій з метою координації виробничої й ринкової діяльності для досягнення стійких переваг на ринку, що дозволяє розширити й удосконалити агролізингові відносини, додати їм інноваційної спрямованості й створити конкурентні переваги. Міжфірмовий стратегічний альянс аграрного лізингу має наступні якісні характеристики: взаємодії суб'єктів аграрного лізингу будуються на принципах етичної економії; відносини між суб'єктами в лізингу ґрунтуються на морально-асоціативному механізмі довіри; транзакційні витрати змінюють свій характер у силу того, що вони стають внутрішньоальянсовими.

7. У міжфірмовий стратегічний альянс можуть вступати незалежні підприємства, що виробляють засоби виробництва, купують і використовують їх на умовах лізингу, що забезпечують технічний супровід техніки в гарантійний і післягарантійний період експлуатації. Міжфірмовий стратегічний альянс є системою, його елементи перебувають у взаємозв'язку, взємовідповідальності, взаємозалежності, інтегративно доповнюють один одного. У стратегічному альянсі модель «ціль - спосіб - результат» трансформується в модель «сукупність цілей - сукупність способів - сукупність результатів», у зв'язку із цим з'являється можливість розробити методику ціноутворення, у якій визначальна роль належить моделі ціни, що забезпечує вирівнювання норм прибутку всім його учасникам.

8. З огляду на стан машинно-тракторного парку в сільському господарстві й триваючу деіндустріалізацію сільськогосподарського виробництва, запропоновано удосконалити механізм оновлення й відновлення машинно-тракторного парку аграрних виробників шляхом організації вторинного (у тому числі лізингового) ринку сільськогосподарської техніки. Виявлено джерела надходження в лізинг старої техніки: часта заміна техніки великими інтегрованими підприємствами, банкрутство сільськогосподарських підприємств, розірвання договорів поставки техніки по лізингу, надходження техніки з-за кордону. Відновлення старої техніки може здійснюватися спеціалізованими підприємствами й технічними обмінними пунктами, у розпорядження яких доцільно виділяти необхідний обмінний фонд вузлів і агрегатів. Запропоновано схему державної підтримки вторинного ринку сільгосптехніки. 

9. З метою реалізації індустріально-інноваційного розвитку, створення й розвитку підприємств, що виробляють високотехнологічну продукцію з високою доданою вартістю, і залучення інвестицій в економіку України необхідне створення максимально сприятливих умов для розвитку виробництва за допомогою використання ефективних моделей лізингових угод. Суть пропонованої моделі полягає в комплексному обслуговуванні лізингоотримувача в співробітництві з іншими інститутами розвитку, комерційними організаціями, ТНК, індустріальними зонами й технопарками, що в багато разів підвищує якість лізингових відносин.

10. В результаті дослідження запропоновано механізм державної підтримки аграрного виробництва на основі лізингу, який передбачає розподіл функцій і відповідальності за ієрархічно-територіальними рівнями управління економікою. Визначено основні напрямки подальшого розвитку лізингового процесу в аграрній сфері України: необхідно формувати й розміщати державне замовлення на виробництво техніки, що поставляється виробникам сільгосппродукції по договорах державного лізингу; збільшити частку високоефективних енергозберігаючих машинних комплексів у загальному обсязі лізингу сільськогосподарських машин і устаткування; надати сільгоспвиробникам можливість передавати сільгосппродукцію як лізингові платежі по вже укладених договорах державного лізингу за фіксованими цінами; обмежити доступ закордонної сільськогосподарської техніки на український ринок; подальше вдосконалювання нормативно-правової бази лізингу і її агропромислового напрямку. 
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АНОТАЦІЯ

Машлякевич А.О. Формування лізингових відносин в аграрній сфері. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2012. 

Дисертацію присвячено розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів розвитку лізингових відносин у аграрній сфері.
Розроблено концепцію формування лізингового механізму у аграрній сфері у формі інтегрованої структури - міжфірмового стратегічного альянсу аграрного лізингу, який являє собою форму довгострокової взаємодії організацій з метою координації виробничої й ринкової діяльності для досягнення стійких переваг на ринку, що дозволяє розширити й удосконалити агролізингові відносини, додати їм інноваційної спрямованості й створити конкурентні переваги.
Удосконалено: систему оптимальних критеріїв вибору найбільш ефективного варіанту лізингового проекту; методичний підхід до оцінки ступеня фінансово-економічної стабільності аграрних організацій; систему організації фінансування лізингу сільгосптехніки з використанням коштів державного бюджету; механізм оновлення й відновлення машинно-тракторного парку аграрних виробників. 

Дістали подальший розвиток: схема реалізації агролізингу в Україні; модель лізингової угоди у аграрній сфері; механізм державної підтримки аграрного виробництва на основі лізингу.

Ключові слова: аграрний лізинг, механізм державної підтримки, міжфірмовий стратегічний альянс, механізм регулювання, оцінка лізингового проекту. 

АННОТАЦИЯ

Машлякевич А.А. Формирование лизинговых отношений в аграрной сфере. - Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - экономика и управления национальным хозяйством. - Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012. 

В диссертационные работе осуществлено теоретическое обобщение и разработан новый подход к решению важной научно-прикладной проблемы разработки теоретико-методических основ и практических рекомендаций по формированию и функционированию механизмов развития лизинговых отношений в аграрной сфере. 

Объектом исследования являются процессы формирования и функционирование механизмов развития лизинговых отношений в аграрной сфере.

Предметом исследования является совокупность теоретико-методических основ и прикладных аспектов формирования и функционирования механизмов развития лизинговых отношений в аграрной сфере. 

Новизна полученных результатов диссертационного исследования состоит в углублении теоретико-методических основ и разработке практических рекомендаций по формированию и функционированию механизмов развития лизинговых отношений в аграрной сфере. 

Разработана концепция формирования лизингового механизма в аграрной сфере в форме интегрированной структуры - межфирменного стратегического альянса аграрного лизинга, который представляет собой форму долгосрочного взаимодействия организаций с целью координации производственной и рыночной деятельности для достижения стойких преимуществ на ринке, что позволяет расширить и усовершенствовать агролизинговые отношения, прибавить им инновационной направленности и создать конкурентные преимущества.

Усовершенствовано систему оптимальных критериев выбора наиболее эффективного варианта лизингового проекта, как для лизингодателя, так и для сельхозпредприятия-лизингополучателя, которая выступает ключевым элементом алгоритма принятия решения об использовании финансового лизинга в агросфере, позволяет обеспечить расчет общей суммы лизинговых платежей, провести оценку эффективности и выбор лизингового проекта.

Предложен методический подход к оценке степени финансово-экономической стабильности аграрных организаций, который предусматривает применение комплексной рейтинговой оценки с расширенным перечнем индикаторов кредитоспособности. 

Усовершенствована система организации финансирования лизинга сельхозтехники с использованием средств государственного бюджета путем формирования схемы по который средства из государственного бюджета на лизинг техники направляются прямо сельхозпредприятиям.

Разработан механизм обновления и восстановление машинно-тракторного парка аграрных производителей путем организации вторичного (в том числе лизингового) рынка сельскохозяйственной техники. Предложена схема государственной поддержки вторичного рынка сельхозтехники. 

Получила развитие схема реализации агролизинга в Украине, которую предложено дополнить такими участниками как страховая компания, которая страхует предмет лизинга и трейдеры – организации, которые осуществляют закупку, хранение, транспортировку и продажу сельхозпродукции; 

Разработана модель лизингового соглашения в аграрной сфере, суть которой заключается в комплексном обслуживании лизингополучателя в сотрудничестве с другими институтами развития, коммерческими организациями, ТНК, индустриальными зонами и технопарками, что во много раз повышает качество лизинговых отношений.

Предложен механизм государственной поддержки аграрного производства на основе лизинга, который предусматривает распределение функций и ответственности за иерархически-территориальными уровнями управления экономикой.

Практическое значение полученных результатов заключается в возможности их использования при обосновании и принятии решений, связанных с развитием системы и механизмов аграрного лизинга, при разработке отраслевых и региональных программ развития, в деятельности органов власти разных уровней. 

Реализация разработанных положений и рекомендаций позволит повысить эффективность использования лизинга для приобретения основных производственных фондов предприятиями агросферы и инвестиционную привлекательность данного сектора экономики Украины.

Ключевые слова: аграрный лизинг, механизм государственной поддержки, межфирменный стратегический альянс, механизм регулирования, оценка лизингового проекта. 

SUMMARY

Mashlyakevich A.A. Formation of leasing relations in agriculture. - Manuscript.

Thesis for scientific degree of candidate of economic sciences in specialty 08.00.03 - economics and management of the national economy. - International University of Business and Law, Kherson, 2012.

The concept of the formation mechanism of the lease in the agrarian sector in the form of an integrated framework - inter-firm strategic alliance agricultural lease which is a form of long-term interaction of organizations with a view to coordinating production and marketing activities to achieve a persistent advantage in the pharynx, which allows you to expand and improve the relationship agro-leasing, add them to innovative orientation and create a competitive advantage.

Improved: a system of optimal selection criteria for the most effective option of leasing the project, methodical approach to assessing the degree of financial and economic stability of agricultural organizations, the organization of the system of financing the leasing of agricultural machinery with the use of the state budget, a mechanism to update and restore the machine and tractor fleet of agricultural producers.

We got further development: implementation of the scheme of agricultural leasing in Ukraine, a model lease agreement in the agricultural sector, the mechanism of state support for agricultural production on the basis of leasing.

Keywords: agricultural lease, the mechanism of state support, inter-firm strategic alliances, regulatory mechanism, the evaluation of leasing the project.
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Правове забезпечення підтримки й регулювання лізингу аграрних машин; прийняття нормативних актів про ставки, фонд і механізм підтримки лізингу; узгодження й затвердження розмірів коштів фонду підтримки лізингу в складі бюджету регіонів і контрольні функції по його витрачанню








Визначення в складі держзамовлення на продовольство розмірів компенсаційних платежів по лізингу; Визначення частки коштів, виділюваних на безповоротній основі й на пільгове кредитування лізингу; Прийняття постанови про економічні умови функціонування АПК на поточний рік; Участь у діяльності фонду підтримки лізингу, виконання контрольних функцій.
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Участь у забезпеченні прав сільгосптоваровиробників на одержання компенсацій по лізингу; виконання контрольних функцій








Розробка пропозицій по формуванню коштів фонду на основі закону підтримки лізингу; формування позабюджетних коштів фонду; введення бази даних лізингоотримувачів, лізингових фірм, заводів-постачальників по напрямках діяльності фонду; забезпечення компенсаційних платежів і пільгового кредитування лізингу на законодавчій основі; виконання контрольних функцій








Майнова відповідальність перед лізинговою компанією по поверненню лізингових платежів; майнова відповідальність за цільове використання компенсаційних платежів





Функції підтримки і регулювання лізингу





Рівні управління агровиробництвом





Економікою вцілому





Областю





Районом 





Регіональний фонд підтримки агролізингу





Акредитовані лізингові компанії





Лізингоотримувачі (аграрні товаровиробники)





Введення реєстру платоспроможності лізингоотримувачів; Оцінка й управління ризиками лізингового договору; майнова відповідальність за умовами лізингового договору
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