Для заказа доставки диссертации воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ
ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД

”КИЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ІМЕНІ ВАДИМА ГЕТЬМАНА”

Заярнюк Олексій Васильович

УДК 364.048.6

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ СПРИЯННЯ ЗАЙНЯТОСТІ ОСІБ З ОБМЕЖЕНИМИ ФІЗИЧНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ

Спеціальність 08.00.07 – Демографія, економіка праці, 

соціальна економіка і політика

Автореферат

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Київ – 2012

Дисертацією є рукопис.

Роботу виконано на кафедрі економіки праці та менеджменту Кіровоградського національного технічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України

	Науковий керівник:
	кандидат економічних наук, старший науковий співробітник

Кір’ян Тетяна Михайлівна,

Науково-дослідний інститут праці і зайнятості населення Міністерства соціальної політики України та НАН України,

 директор

	Офіційні опоненти:
	доктор економічних наук, професор 

Борецька Наталя Петрівна,
Донецький інститут ринку та соціальної політики, 

ректор



	
	кандидат економічних наук, старший науковий співробітник 

Терюханова Ірина Миколаївна,

Науково-дослідний інститут праці і зайнятості населення Міністерства соціальної політики України та НАН України, провідний науковий співробітник відділу робочих місць, профорієнтації, підготовки кадрів


Захист відбудеться 17 жовтня 2012 р. о 1400 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.006.03 ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за адресою: 03680, м. Київ, проспект Перемоги, 54/1, ауд. 203.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за адресою: 03113, м. Київ, вул. Дегтярівська, 49-г, ауд. 601.

Автореферат розісланий 17 вересня 2012 р.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради

к.е.н., професор 







Федонін О.С.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення, розвиток і зміцнення України як соціальної держави, інтегрованої у світову економічну систему, об’єктивно вимагає обґрунтування концептуальних основ формування соціальної ринкової економіки та політики, що забезпечує умови для ефективного використання трудового потенціалу й досягнення продуктивної зайнятості населення. Важливе місце в цьому процесі, з урахуванням пріоритетів державної соціальної політики, займає створення умов для повноцінного соціального залучення осіб з обмеженими фізичними можливостями (ООФМ), оскільки не зважаючи на наявність гарантованих прав, законодавче забезпечення працевлаштування інвалідів, частка зайнятих дорослих інвалідів в Україні станом на початок 2011 р. становила лише 24,4% чисельності інвалідів працездатного віку. При цьому більшість осіб з обмеженими фізичними можливостями працездатного віку не задіяні у сфері праці та соціально відторгнені. В Україні понад 1,5 млн. інвалідів працездатного віку, однак чисельність працевлаштованих інвалідів з кожним роком зменшується. Так, рівень працевлаштування інвалідів за період 2006-2010 рр. зменшився з 35,8% до 27,2%.

Існуючий в Україні механізм стимулювання роботодавців до працевлаштування осіб з обмеженими фізичними можливостями є неефективним, він передбачає використання інструментів примусово-карального характеру у вигляді штрафів за невиконання нормативу по квотуванню робочих місць і не містить методів заохочення у вигляді фінансово-економічних та соціально-психологічних стимулів.
Теоретико-методичною базою цього дослідження є праці українських вчених – Н.П. Борецької, О.О. Герасименко, І.Ф. Гнибіденка, В.М. Данюка, А.М. Колота, Ю.М. Краснова, Г.І. Купалової, В.І. Куценко, Е.М. Лібанової, В.М. Новікова, О.Ф. Новікової, В.М. Петюха, М.В. Семикіної. Різні аспекти зайнятості та професійної орієнтації, реабілітації та навчання інвалідів висвітлили у своїх працях С.І. Богданов, К.П. Бондарчук, І.С. Верховод, Г.В. Гаврюшенко, Т.М. Кір’ян, Л.Г. Колєшня, Ю.М. Куліков, О.Й. Лесько, Е.К. Наберушкіна, О.В. Сергієні, І.М. Терюханова, Т.Р. Тимошек, А.Г. Шевцов, О.Р. Ярская-Смірнова та інші вчені. Розробці зазначених питань приділяють увагу і вчені дальнього зарубіжжя – Дж. Астон, Р. Віллісон, С. Вільямс, С. Девсон, Р. Мартін, Р. Піментал, М. Прістлі. 

Між тим, проблемні питання створення ефективного організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями в сучасних умовах трансформації економіки та формування соціально орієнтованого ринку праці в Україні залишаються невирішеними і недостатньо вивченими. Теоретичне та практичне значення вирішення зазначених питань в контексті соціальної відповідальності держави та соціального залучення ООФМ до праці обумовило вибір теми дослідження, його головну мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведення даного дослідження пов’язане з держбюджетними науково-дослідними роботами Кіровоградського національного технічного університету. У межах таких тем, як „Механізм ефективного використання та розвитку трудового потенціалу регіону” (д/р № 0103V006102), „Стимулювання продуктивності праці в умовах формування конкурентного середовища” (д/р № 0103U006980), „Основні напрями вдосконалення соціальної політики на регіональному ринку праці” (д/р № 0103U006981), особисто автором досліджено організаційно-економічні важелі сприяння зайнятості ООФМ та розроблено методичні аспекти аналізу регіональних відмінностей в системі заходів сприяння їх зайнятості. 

Мета і завдання дослідження. Основною метою дисертації є поглиблення теоретико-методичних основ формування організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями та наукове обґрунтування його вдосконалення.

Відповідно до визначеної мети в роботі поставлено та вирішено такі науково-практичні завдання:

· досліджено генезис теоретико-прикладних аспектів зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями;

· обґрунтовано методичні основи формування організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями;

· здійснено теоретичне обґрунтування сутності та критеріїв раціональної зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями;

· досліджено організаційно-економічні фактори соціального відторгнення осіб з обмеженими фізичними можливостями зі сфери зайнятості;
· на основі мотиваційного моніторингу проведено діагностику потреб зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями;
· визначено тенденції у сфері сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями;

· розроблено теоретико-прикладний сценарій соціального залучення осіб з обмеженими фізичними можливостями до сфери зайнятості;
· запропоновано економіко-математичний інструментарій підбору робочого місця для особи з обмеженими фізичними можливостями;

· обґрунтовано напрями вдосконалення інституціонального забезпечення зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Об’єктом дослідження є організаційно-економічні процеси сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями зі ступенем втрати здоров’я, який передбачає спроможність реалізації здатності до праці. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні засади формування і розвитку організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертації стали фундаментальні положення сучасної економічної теорії, мікро- і макроекономіки, наукові досягнення вітчизняних та зарубіжних вчених у сфері соціально-трудових відносин, зайнятості, людського капіталу. Для досягнення мети роботи використано низку загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: класифікації – для виокремлення впливових факторів на формування стимулів до зайнятості ООФМ; економіко-математичні методи, системного та статистичного аналізу – для оцінки діючого в Україні механізму сприяння зайнятості ООФМ; соціологічного опитування – для виявлення трудових потреб і факторів соціального відторгнення ООФМ зі сфери зайнятості; кореляційно-регресійного аналізу – для оцінки факторів впливу на зайнятість ООФМ; економіко-математичного моделювання – для розробки інструментарію підбору робочого місця для ООФМ, а також графічного – для ілюстрації динаміки явищ та процесів.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти України, наукові праці провідних вчених, дані Державної служби статистики України; Міністерства соціальної політики України, Державного центру зайнятості, матеріали вибіркових соціологічних обстежень та науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні нових теоретико-методичних засад та обґрунтуванні науково-практичних рекомендацій щодо формування та розвитку організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями. Найбільш суттєвими науковими результатами дисертації, що визначають його новизну, є:

вперше:
· обґрунтовано організаційно-економічний механізм сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями, компонентами якого визначено комплекс взаємопов’язаних організаційних та економічних інструментів макро-, мезо-, мікрорівня, які реалізуються в рамках удосконалення інституціонального середовища за напрямами соціального залучення ООФМ до сфери зайнятості та стимулювання роботодавців до їх працевлаштування, що створює передумови для забезпечення раціональної зайнятості ООФМ;
удосконалено:

· класифікацію факторів формування стимулів до зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями, яка, на відміну від існуючих, ураховує специфіку їх трудових потреб та комплексно охоплює позитивні і негативні фактори впливу на економічні, соціально-психологічні, професійні та адаптаційні мотиви ООФМ, що забезпечує об’єктивність у діагностиці потреб та виборі інструментів сприяння їх зайнятості;

·  економіко-математичний інструментарій підбору робочого місця для ООФМ, який передбачає використання комплексу критеріїв раціональної зайнятості, а саме: витрати на забезпечення життєдіяльності протягом періоду трудової діяльності; витрати на забезпечення життєдіяльності протягом періоду підтримки фізичних можливостей; витрати на забезпечення життєдіяльності протягом періоду відновлення витраченого ресурсу праці; розмір заробітної плати; тривалість трудової діяльності; доходність трудової діяльності, що дає можливість реалізувати індивідуально-особистісний підхід в зайнятості ООФМ; 

дістали подальшого розвитку: 

· теоретичне обґрунтування сутності раціональної зайнятості ООФМ, під якою розуміється забезпечення всіх ООФМ, які бажають працювати, соціально та економічно доцільними робочими місцями відповідно до збалансованої структури суспільних потреб та з урахуванням низки критеріїв раціональної зайнятості, що забезпечують якісне використання і всебічний розвиток людського потенціалу ООФМ. При цьому науковий інструментарій оцінювання соціально-економічної ефективності сприяння раціональній зайнятості ООФМ базується на пріоритетності визначення соціальної ефективності; 

· методика аналізу регіональних відмінностей в системі заходів по сприянню зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями, новим елементом якої є побудова рейтингів за низкою показників, що відображають асиметричність в зайнятості ООФМ на регіональному ринку праці. Результати такого ранжирування слугують основою розроблення програм першочергових заходів для реалізації стратегії сприяння зайнятості ООФМ;

· теоретико-прикладний сценарій соціального залучення ООФМ до сфери зайнятості на основі використання різнорівневих стратегій та програм сприяння їх зайнятості, визначення напрямів взаємодії Державної служби зайнятості із соціальними партнерами, вдосконалення колективно-договірної практики регулювання умов та оплати праці ООФМ, обґрунтування доцільності використання гнучких форм організації їх праці у рамках використання „рахунків” робочого часу; дистанційної зайнятості; поділу робочого місця між кількома працівниками;

· концептуальні засади удосконалення інституціонального забезпечення зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями в частині відновлення, розвитку і використання трудового потенціалу таких осіб; адаптацію їх до зовнішнього середовища; пристосування соціальної інфраструктури до їх потреб та обґрунтування першочергових завдань регіональної підтримки підприємницької діяльності та самозайнятості ООФМ.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, викладені автором у дисертації, доведено до рівня методичних розробок та конкретних пропозицій, упровадження яких дозволить створити підґрунтя для формування організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Основні положення, висновки і рекомендації дослідження використані Управлінням праці та соціального захисту населення м. Черкаси (довідка № 3910 від 22.12.2006 р.), Черкаським міським центром зайнятості (довідка № 4272/04 від 22.12.2006 р.), Головним управлінням праці та соціального захисту населення Кіровоградської обласної державної адміністрації (довідка № 04-01/1782 від 10.07.2007 р.), Кіровоградським обласним центром зайнятості (довідка № 02/2-1729 від 15.05.2008 р. та довідка № 02/2-414 від 02.02.2009 р.), НДІ праці і зайнятості населення Міністерства соціальної політики України та НАН України (довідка № 01/4-172 від 31.03.2010 р.) і кафедрою економіки праці та менеджменту Кіровоградського національного технічного університету у навчальному процесі (довідка № 33-15/1804 від 25.09.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Викладені в дисертації наукові положення, висновки і рекомендації, одержані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише те, що є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження обговорювались на науково-практичних конференціях, зокрема на Міжнародній науково-практичній конференції „Управління людськими ресурсами: проблеми теорії та практики” (м. Київ, 25-26 квітня 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми навчання та виховання людей з особливими потребами” (м. Київ, 23-24 листопада 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Теорія і практика сучасної економіки” (м. Черкаси, 4-6 жовтня 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Управління людськими ресурсами: проблеми теорії та практики” (м. Київ, 17-18 квітня 2007 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Статистична оцінка соціально-економічного розвитку” (м. Хмельницький, 20 травня 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Статистична оцінка соціально-економічного розвитку” (м. Хмельницький, 20 травня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Соціальна політика: принципи і методи реалізації в контексті світового досвіду” (м. Сімферополь, 3-5 листопада 2011 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 26 наукових праць, загальним обсягом 9,5 д.а., з них: 2 – у колективних монографіях, 11 – статті у наукових фахових виданнях (з них 10 одноосібні), 13 – в інших виданнях, які відповідають нормативним вимогам.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 186 сторінок друкованого тексту, в тому числі 26 таблиць на 18 сторінках, 29 рисунків на 15 сторінках, 10 додатків на 11 сторінках і список використаних джерел, що містить 221 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, об’єкт, предмет і завдання дослідження, відображено наукову новизну, практичне значення здобутих результатів, подано відомості про їх апробацію.

У розділі 1 „Теоретико-методичні засади сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями” розкрито економічну та соціальну сутність раціональної зайнятості ООФМ, обґрунтовано компоненти організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості таких осіб, а також розроблено методичні підходи до оцінювання соціально-економічної ефективності сприяння раціональній зайнятості ООФМ.

У роботі обґрунтовано складові організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями як комплекс взаємопов’язаних організаційних та економічних інструментів макро-, мезо-, мікрорівня, які реалізуються в рамках удосконалення інституціонального середовища за напрямами соціального залучення ООФМ до сфери зайнятості та стимулювання роботодавців до їх працевлаштування, що створює передумови для покращення їх зайнятості, соціалізації ринку праці, підвищення ефективності соціальних витрат (рис. 1).
На основі узагальнення теоретичних аспектів оцінювання ефективності сприяння зайнятості розвинуто науковий інструментарій, обґрунтовано необхідність двохаспектного розгляду ефективності зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями,  доведено  пріоритетність  оцінки  соціальної  ефективності в умовах 



Рис. 1. Схема організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями

соціалізації економіки. 

Соціальну ефективність заходів по сприянню зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями пропонується визначати двома показниками: загальним рівнем працевлаштування ООФМ, що перебувають на обліку в службі зайнятості (1), та індексом рівня працевлаштування осіб з обмеженими фізичними можливостями після заходів професійної реабілітації (професійного навчання, перенавчання, підвищення кваліфікації) й застосування нових підходів до підбору робочого місця для такої особи (2).
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 – чисельність працевлаштованих ООФМ за звітний період;
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 – загальна чисельність ООФМ, які перебували на обліку протягом звітного періоду в службі зайнятості.
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 – рівень працевлаштування ООФМ після проходження заходів професійної реабілітації у центрі професійної реабілітації та при застосуванні нових підходів до підбору робочого місця для ООФМ;
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 ​– рівень працевлаштування ООФМ за відсутності заходів професійної реабілітації ООФМ та збереженні традиційних підходів до їх працевлаштування.

Оцінку економічної ефективності заходів по сприянню зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями запропоновано здійснювати за такими показниками як розмір економії коштів Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття, утвореної в результаті запровадження активних заходів політики зайнятості – надання інформаційних та профорієнтаційних послуг, створення додаткових робочих місць, пошук підходящої роботи, сприяння у працевлаштуванні, професійне навчання (3). 
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 – економія коштів Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття, тис. грн.;
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 – середня тривалість перебування ООФМ у статусі безробітних у звітному періоді, місяців;
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 – середній місячний розмір допомоги по безробіттю, грн.;
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 – чисельність ООФМ, працевлаштованих службою зайнятості, осіб.

Економічний ефект від включення ООФМ у сферу праці нами пропонується оцінювати розміром створеного особами з обмеженими фізичними можливостями валового внутрішнього продукту, що можна представити у вигляді формули (4):
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де 
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 – валовий внутрішній продукт, вироблений ООФМ протягом року, в якому вони були працевлаштовані, тис. грн.;
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 – річний валовий внутрішній продукт, вироблений однією особою, зайнятою в економіці держави, тис. грн.;
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 – чисельність ООФМ, працевлаштованих в і-тому місяці службою зайнятості, осіб;

і – і-тий місяць року;
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) – середній коригуючий коефіцієнт зниження продуктивності через інвалідність в і-тому місяці.

У розділі 2 „Аналіз та оцінка діючого в Україні механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями” здійснено аналіз організаційно-економічних факторів соціального відторгнення ООФМ зі сфери зайнятості, проведено мотиваційний моніторинг зайнятості таких осіб, виявлено недоліки існуючого механізму сприяння їх зайнятості.

Проведене дослідження дозволило виділити серед основних організаційно-економічних факторів соціального відторгнення осіб з обмеженими фізичними можливостями зі сфери зайнятості наступні: відсутність достатньої кількості спеціалізованих підприємств, цехів і ділянок, де використовується праця ООФМ; недостатній освітній і професійний рівень ООФМ; небажання керівників підприємств звичайного типу (традиційних) використовувати працю ООФМ; відсутність можливості отримати роботу вдома; невиконання підприємствами нормативів по квотуванню робочих місць для осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Аналіз засвідчив, що існуючий механізм сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями має суттєві недоліки (рис. 2). 

За основними показниками і специфічними рисами зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями та за ситуацією на регіональному ринку праці здійснено класифікацію регіонів, виявлено проблемні території за ключовими параметрами розвитку зайнятості ООФМ, а також здійснено ранжування регіонів. Оцінка гостроти регіональних проблем ґрунтується на встановленні регіональної асиметричності розвитку зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Запропоноване ранжування регіонів дозволяє розробляти програми першочергових заходів для реалізації стратегії сприяння зайнятості ООФМ. Проведений аналіз зайнятості ООФМ у регіональному розрізі довів, що організаційно-економічний механізм сприяння їх зайнятості на державному рівні повинен бути зорієнтований на специфіку регіонів щодо формування та використання передумов для працевлаштування ООФМ. 

Проведений автором моніторинг стимулювання зайнятості серед ООФМ Кіровоградської області засвідчив відмінності у мотивації до трудової діяльності таких осіб залежно від групи інвалідності. Так, наприклад, більше третини опитаних ООФМ з І групою інвалідності зазначили, що головною причиною їх низької трудової активності є відсутність відповідної роботи за професією, тим часом, як серед ООФМ з ІІІ групою інвалідності – таких лише чверть. Віддаленість місця роботи від місця проживання гальмує залучення до сфери зайнятості 34,5% ООФМ з першою групою інвалідності, 22,5% – з другою, 15,6% – з третьою.

Рис. 2. Недоліки існуючого механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями 
Встановлено, що прояву трудової активності ООФМ перешкоджають відсутність необхідних матеріальних стимулів, гарантій соціального захисту, невідповідність зовнішнього середовища трудовим потребам ООФМ (відсутність технічних засобів реабілітації та транспортних засобів; ортезів і протезів; модернізованих меблів, обладнання, предметів побуту, засобів праці; навчальної, наукової літератури і засобів масової інформації на спеціальних носіях). 

У розділі 3 „Розвиток організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями” розроблено теоретико-прикладний сценарій соціального залучення ООФМ до сфери зайнятості; запропоновано економіко-математичний інструментарій підбору робочого місця для такої особи; визначено напрями вдосконалення інституціонального забезпечення їх зайнятості.

Серед них такі: розширення використання праці ООФМ на підприємствах, в установах, організаціях із сприятливими умовами виробництва на звичайних та спеціалізованих робочих місцях; використання гнучких форм організації праці; збільшення масштабів залучення ООФМ до трудової діяльності на спеціалізованих підприємствах, у цехах, на дільницях; сприяння розвитку підприємницької діяльності та інших форм самозайнятості.

Доведено, що зростання чисельності зайнятих ООФМ значною мірою залежить від організаційного та економічного забезпечення механізму сприяння їх зайнятості. Його подальший розвиток повинен полягати у наступному: відновленні порушених міжпосадових та міжгалузевих співвідношень в оплаті праці працівників окремих галузей бюджетної сфери; упорядкуванні системи оплати праці; відновленні оптимальної диференціації тарифних ставок і посадових окладів з урахуванням складності та відповідальності виконуваних робіт; удосконаленні форми статистичної звітності № 2-ПН (працевлаштування) „Звіт про працевлаштування і зайнятість населення, яке звернулося до служби зайнятості України”; зміні підходів до квотування робочих місць для ООФМ; стимулюванні роботодавців до надання ООФМ пріоритетного права на професійне навчання; застосуванні соціально-психологічних стимулів для роботодавців; використанні сучасних інформаційних та телекомунікаційних технологій для виведення надомної праці з рівня ручної та некваліфікованої на рівень висококваліфікованої та конкурентоспроможної; прирівнюванні витрат роботодавця, пов’язаних з підвезенням сировини та матеріалів на дому до витрат на створення спеціального робочого місця для ООФМ; збільшенні кола роботодавців для отримання дотації на створення спеціального робочого місця; наданні підприємствам громадських організацій інвалідів (УТОГ, УТОС) державної безповоротної фінансової допомоги; наданні найбільшої фінансової підтримки роботодавцям, на підприємствах яких працюють люди з найбільшим ступенем інвалідності; відновленні практики державних (регіональних) замовлень щодо продукції, яку виготовляють підприємства громадських організацій інвалідів (УТОГ, УТОС); наданні приміщень підприємствам ООФМ через регіональні фонди держмайна.

У дисертації обґрунтовано теоретико-прикладний сценарій соціального залучення осіб з обмеженими фізичними можливостями до сфери зайнятості на основі використання різнорівневих стратегій та програм сприяння їх зайнятості, визначення напрямів взаємодії Державної служби зайнятості із соціальними партнерами, вдосконалення колективно-договірної практики регулювання умов та оплати праці ООФМ, запровадження засобів підвищення ефективності організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості ООФМ.

Виокремлено низку чинників, які здійснюють позитивний вплив на удосконалення інституціонального забезпечення зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями на регіональному рівні (рис. 3).


Рис. 3. Чинники позитивного впливу на удосконалення інституціонального забезпечення зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями на регіональному рівні

У контексті вдосконалення інституціонального середовища у сфері сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями обґрунтовано пріоритети, що відповідають особливостям і вимогам сучасного етапу соціалізації ринку праці та напрямам соціально-економічної політики України: імплементацію елементів міжнародного права у сфері антидискримінаційної політики захисту ООФМ; забезпечення прав ООФМ на реабілітацію і працю; формування правового поля, сприятливого для розвитку малого підприємництва ООФМ; адаптацію українського законодавства з питань соціального захисту і працевлаштування ООФМ до законодавства Європейського Союзу. Зокрема, автором пропонується прискорення ратифікації Конвенції МОП № 177 про надомну працю та Рекомендації МОП № 184 щодо надомної праці.

Для практичного застосування автором розроблений економіко-математичний інструментарій підбору робочого місця для ООФМ, який ґрунтується на альтернативах, сформованих за критеріями доходності різних варіантів докладання праці та витрат на підтримку фізичних можливостей і забезпечення життєдіяльності.

Інструментарій враховує специфіку умов здійснення трудової діяльності ООФМ, які полягають у забезпеченні можливостей для них без втрати працездатності періодично вирішувати триєдине завдання – реалізувати свій трудовий потенціал, забезпечити підтримку фізичних можливостей на певному усталеному рівні (оскільки вони є обмеженими і важливо не допустити їх подальшої швидкої втрати), відновити витрачений трудовий ресурс, підготувавши організм до наступного циклу трудової діяльності.

1) ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретико-прикладне обґрунтування та нове вирішення наукового завдання щодо формування організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості ООФМ. Результати проведеного дослідження дають змогу зробити висновки теоретичного і практичного спрямування, основними з яких є такі.

1. Поширеність соціального відторгнення та трудова дискримінація ООФМ значною мірою є наслідками недостатнього теоретичного обґрунтування процесів гуманізації праці та недосконалості механізмів сприяння зайнятості таких осіб. Авторське бачення процесів соціалізації ринку праці проявляється в обґрунтуванні зміщення напрямів державної політики від функцій опіки і соціального захисту у площину активізації інструментів організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості ООФМ з метою створення умов для їх повноцінного життя.

2. Дослідження генезису теоретико-прикладних аспектів зайнятості ООФМ дозволяє зробити висновок, що зміст, масштаби та рівень їх зайнятості формуються під впливом макро-, мікроекономічних та індивідуальних факторів, які мають бути покладені в основу розробки ефективного організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості ООФМ. Виокремлення економічних, соціально-психологічних, професійних та адаптаційних факторів позитивного й негативного впливу на формування стимулів до зайнятості ООФМ дозволило систематизувати інструменти сприяння їх зайнятості. 

3. Узагальнення зарубіжного досвіду сприяння зайнятості ООФМ дозволило зробити висновок про доцільність імплементації окремих його елементів у вітчизняну практику, а саме: гнучкого регулювання квотування робочих місць для таких осіб залежно від чисельності працівників на підприємстві, форми власності, розмірів підприємства, ситуації на ринку праці; адекватного матеріального заохочення праці ООФМ; економічної та соціальної підтримки у сфері зайнятості таких осіб та їх роботодавців з боку держави; використання гнучких форм зайнятості ООФМ; індивідуальної адаптації робочих і навчальних місць для ООФМ на підприємствах та в закладах освіти; підвищення кваліфікації та навчання таких осіб.

4. Обґрунтовані в процесі дослідження складові організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості ООФМ, якими за авторським визначенням, є інструменти, що реалізуються на різних рівнях у напрямах соціального залучення таких осіб до сфери зайнятості та стимулювання роботодавців до їх працевлаштування в рамках удосконалення інституціонального середовища, створюють необхідні передумови для покращення зайнятості серед ООФМ, які сприятимуть подальшій соціалізації ринку праці та підвищенню ефективності соціальних витрат.

5. Науково-методичне забезпечення визначення ефективності механізму в цілому та окремих заходів сприяння зайнятості ООФМ потребує розробки відповідного інструментарію. У роботі сформовано цілісне концептуальне уявлення, обґрунтовано необхідність двохаспектного розгляду ефективності зайнятості ООФМ, доведено пріоритетність оцінювання соціальної ефективності в умовах соціалізації економіки, запропоновано показники оцінки соціальної та економічної ефективності заходів по сприянню зайнятості ООФМ.

6. Аналіз діючого в Україні механізму сприяння зайнятості ООФМ виявив такі ознаки його недосконалості: скорочення кількості вільних робочих місць; низький рівень зайнятості серед ООФМ; неактивність таких осіб у пошуку роботи; незадовільний рівень їх працевлаштування Державною службою зайнятості; поступову руйнацію мережі спеціалізованих підприємств ООФМ; низький рівень заробітної плати за видами вакансій для ООФМ; недосконалість системи квотування робочих місць для ООФМ; недостатність фінансово-економічних та соціально-психологічних стимулів для роботодавців по створенню та збереженню робочих місць для ООФМ; нерозвиненість інклюзивної та дистанційної форм освіти.

7. На підставі результатів опитування ООФМ, які проживають у Кіровоградській та Черкаській областях, встановлено, що 74% таких осіб бажають працювати. Водночас, цьому перешкоджають такі причини: обмежені можливості здоров’я; відсутність необхідних матеріальних стимулів та гарантій соціального захисту; невідповідність інфраструктури трудовим потребам ООФМ (відсутність технічних засобів реабілітації та транспортних засобів, ортезів і протезів, модернізованих меблів, обладнання, предметів побуту, засобів праці, навчальної, наукової літератури і засобів масової інформації на спеціальних носіях); невідповідність професійної підготовки ООФМ попиту територіального ринку праці; незадовільний професійно-кваліфікаційний рівень; низька конкурентоспроможність їх робочої сили. 

8. Побудова рейтингів регіонів за основними показниками і специфічними рисами зайнятості ООФМ підтвердила наявність регіональної асиметричності зайнятості таких осіб. Виходячи з цього здійснено оцінку гостроти регіональних проблем і виділено чотири групи регіонів за станом зайнятості ООФМ, що дозволило визначити першочергові заходи для розробки стратегії підвищення дієвості сприяння їх зайнятості за умов ринкової економіки. Доведено, що організаційно-економічний механізм сприяння зайнятості ООФМ на державному рівні має бути зорієнтований на специфіку регіонів щодо формування та використання передумов до працевлаштування таких осіб.

9. Сучасна соціальна політика щодо гарантування зайнятості ООФМ в Україні є неефективною і проявляється, скоріше у декларуванні низки норм та заходів. У роботі обґрунтовано та розроблено теоретико-прикладний сценарій соціального залучення ООФМ до сфери зайнятості з використанням різнорівневих стратегій та програм сприяння їх зайнятості, напрямів взаємодії Державної служби зайнятості із соціальними партнерами, колективно-договірної практики регулювання умов та оплати праці ООФМ, засобів підвищення ефективності організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості таких осіб.

10. Автором розроблено економіко-математичний інструментарій підбору робочого місця для ООФМ, який передбачає використання комплексу критеріїв раціональної зайнятості, а саме: витрати на забезпечення життєдіяльності протягом періоду трудової діяльності; на період підтримки фізичних можливостей; на період відновлення витраченого ресурсу праці; розмір заробітної плати; тривалість трудової діяльності; доходність трудової діяльності, що дає можливість здійснювати вибір робочого місця, яке найбільш відповідатиме трудовим запитам ООФМ і матиме найбільш суттєві для нього переваги.

11. Застосування інституціонального підходу при дослідженні механізму сприяння зайнятості ООФМ дозволило обґрунтувати склад та функції інститутів-організацій, що забезпечать розвиток та використання трудового потенціалу таких осіб, адаптацію їх до зовнішнього середовища та пристосованості до майбутньої соціальної інфраструктури і задоволення їх потреб.
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АНОТАЦІЯ

Заярнюк О.В. Організаційно-економічний механізм сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.07 – Демографія, економіка праці, соціальна економіка і політика. – ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”, Київ, 2012.

У дисертації проведено комплексне дослідження формування та розвитку організаційно-економічного механізму сприяння зайнятості ООФМ.

Поглиблено теоретико-методичні основи сприяння зайнятості ООФМ, а саме: сформовано авторський підхід до розуміння сутності раціональної зайнятості ООФМ; розширено класифікацію факторів формування стимулів до зайнятості таких осіб; запропоновано комплекс організаційних та економічних інструментів макро-, мезо-, мікрорівня в складі механізму сприяння їх зайнятості 

Аналітично оцінено діючий в Україні механізм сприяння зайнятості ООФМ та виявлено ознаки його недосконалості, встановлено організаційно-економічні фактори соціального відторгнення таких осіб зі сфери зайнятості, оцінено гостроту регіональних відмінностей у системі заходів по сприянню зайнятості ООФМ. 

Обґрунтовано першочергові заходи та напрями реалізації теоретико-прикладного сценарію соціального залучення ООФМ до сфери зайнятості. запропоновано економіко-математичний інструментарій підбору робочого місця для такої особи на підставі моделювання різних альтернатив, сформованих за критеріями доходності різних варіантів докладання праці та витрат на підтримку фізичних можливостей і забезпечення життєдіяльності та визначено напрями вдосконалення інституціонального забезпечення зайнятості ООФМ.

Ключові слова: сприяння зайнятості, організаційно-економічний механізм, особа з обмеженими фізичними можливостями, раціональна зайнятість, інвалідність, соціальне залучення до сфери зайнятості, соціально-економічна ефективність зайнятості ООФМ.
АННОТАЦИЯ

Заярнюк А.В. Организационно-экономический механизм содействия занятости лиц с ограниченными физическими возможностями. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – Демография, экономика труда, социальная экономика и политика. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2012.

В работе исследованы теоретико-методические и научно-прикладные проблемные аспекты формирования и внедрения организационно-экономического механизма содействия занятости лиц с ограниченными физическими возможностями (ЛОФВ).

Предложено авторское понимание социально-экономической сущности рациональной занятости ЛОФВ, которая заключается в обеспечении всех ЛОФВ, желающих работать, социально и экономически целесообразными рабочими местами в соответствии со сбалансированной структурой общественных потребностей и с учетом ряда критериев, таких как расходы на обеспечение жизнедеятельности в течение периода трудовой деятельности; поддержки физических возможностей; возобновления потраченного ресурса труда; размер заработной платы; длительность трудовой деятельности; доходность трудовой деятельности, которая обеспечивает качественное использование и всестороннее развитие человеческого потенциала ЛОФВ. 

Выявлены организационно-экономические факторы социального отторжения ЛОФВ от сферы занятости: отсутствие достаточного количества специализированных предприятий, цехов и участков, где используется труд ЛОФВ; недостаточный образовательный и профессиональный уровень ЛОФВ; нежелание руководителей предприятий обычного типа (традиционных) использовать труд ЛОФВ; отсутствие возможности получить роботу дома; невыполнение|неисполнение| предприятиями нормативов по квотированию рабочих мест для ЛОФВ|личности|.
На основании анализа действующего механизма содействия занятости ЛОФВ выявлены его недостатки, в том числе: сокращение свободных рабочих мест для ЛОФВ при увеличении численности ЛОФВ, обратившихся за помощью в трудоустройстве в службу занятости; низкий уровень занятости среди ЛОФВ; незначительная часть ЛОФВ, которые обращаются в органы социальной защиты населения за помощью в трудоустройстве; низкий уровень трудоустройства таких лиц государственной службой занятости; постепенное разрушение сети специализированных предприятий инвалидов; низкий уровень заработной платы по видам вакансий, которые предлагаются ЛОФВ; несовершенная система квотирования рабочих мест для ЛОФВ; недостаточность финансово-экономических и социально-психологических стимулов для работодателей по созданию и сохранению рабочих мест для ЛОФВ; неразвитость инклюзивной и дистанционной форм образования. 

В работе обоснован теоретико-прикладной сценарий социального вовлечения ЛОФВ в сферу занятости на основе использования разноуровневых стратегий и программ содействия их занятости, определения направлений взаимодействия Государственной службы занятости с социальными партнерами, совершенствования коллективно-договорной практики регулирования условий и оплаты труда ЛОФВ, внедрения способов повышения эффективности организационно-экономического механизма содействия занятости ЛОФВ с обоснованием целесообразности использования гибких форм организации их труда в рамках применения «счетов» рабочего времени; дистанционной занятости; деления рабочего места между несколькими работниками. 

С целью повышения организационного и экономического обеспечения работы механизма содействия занятости лиц с ограниченными физическими возможностями предложены следующие мероприятия: возобновление нарушенных междолжностных и межотраслевых соотношений в оплате труда работников отдельных отраслей бюджетной сферы; улучшение системы оплаты труда, возобновление оптимальной дифференциации тарифных ставок и должностных окладов, с учетом сложности и ответственности выполняемых работ; усовершенствование формы статистической отчетности № 2-ПН (трудоустройство) „Отчет о трудоустройстве и занятости населения, которое обратилось в службу занятости Украины”; изменение подходов к квотированию рабочих мест для ЛОФВ; стимулирование работодателей по предоставлению ЛОФВ приоритетного права на профессиональное обучение; применение социально-психологических стимулов для работодателей; использование современных информационных и телекоммуникационных технологий для выведения надомного труда на уровень высококвалифицированного и конкурентоспособного; приравнивание расходов работодателя, связанных с подвозом сырья и материалов на дом к расходам на создание специального рабочего места для ЛОФВ; увеличение круга работодателей для получения дотации на создание специального рабочего места; предоставление предприятиям общественных организаций инвалидов (УТОГ, УТОС) государственной безвозвратной финансовой помощи; осуществление наибольшей финансовой поддержки работодателям, на предприятиях которых работают люди с наибольшей степенью инвалидности; возобновление практики государственных (региональных) заказов относительно продукции, которую изготавливают предприятия общественных организаций инвалидов (УТОГ, УТОС); предоставление помещений предприятиям ЛОФВ через региональные фонды госимущества; создание инфраструктуры в виде центров по предоставлению правовых и информационных услуг предпринимателям-ЛОФВ освобождение от налогообложения предприятий, созданных инвалидами сроком на 3 года; уменьшение размера единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование для частных предпринимателей-ЛОФВ I и ІІ группы инвалидности.

Ключевые слова: содействие занятости, организационно-экономический механизм, лицо с ограниченными физическими возможностями, рациональная занятость, инвалидность, социальное вовлечение в сферу занятости, социально-экономическая эффективность занятости ЛОФВ.
ABSTRACT

Zaiarniuk O.V. The organizational and economic mechanism to promote employment of persons with disabilities. – Manuscript.

The thesis for а candidate degree in Economics, specialty 08.00.07 – Demography, labor economics, social economy and policy. – SHEE „Vadym Hetman Kyiv national economic university”, Kyiv, 2012.

In this dissertation the comprehensive research of forming and development of organizational and economic mechanism of employment promotion for persons with limited physical abilities (PLPA) was conducted. 
Theoretical and methodological foundations of PLPA employment promotion were deepened, namely: formed the author's approach to understanding of essence of PLPA rational employment; expanded the classification of incentives forming factors for employment of such persons; suggested the complex of organizational and economic instruments of macro-, meso-, micro-level within the mechanism to promote their employment. Analytically estimated acting in Ukraine mechanism of employment promotion for PLPA and signs of its imperfection were found, found organizational and economic factors of social exclusion of such persons from the scope of employment. Assessed sharpness of regional differences in the system measures of PLPA employment promotion.
Substantiated top priority measures and directions of theoretical and applied scenario of social inclusion of PLPA in the scope of employment. Suggested economical and mathematical tools of job selection for such person based on the modeling of various alternatives formed by profit criteria of different options of application of labor, costs of physical capabilities support and providing of vital functions. Determined improvement directions of institutional employment of PLPA.

Key words: employment promotion, organizational and economic mechanism, person with limited physical abilities, rational employment, disability, social involvement in the sphere of employment, socio-economic efficiency employment of persons with disabilities.
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Соціально-економічна ефективність 
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Оцінка стану ефективності зайнятості ООФМ, коригування підходів до її сприяння








Позитивні зрушення в стані зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями





Інституціональне забезпечення





Економічні інструменти: затвердження нових розмірів мінімальної зарплати і прожиткового мінімуму; виправлення допущених викривлень в оплаті праці за сферами економіки; сприяння розвитку підприємництва та самозайнятості ООФМ.


Організаційні інструменти: інформування громадськості про творчі здібності та трудові можливості ООФМ; культивування в суспільстві сприйняття ООФМ як рівних членів соціуму; забезпечення ООФМ засобами реабілітації; розробка інженерно-технічних рішень для адаптації робочих (навчальних) місць для ООФМ, розвиток інфраструктури виробництва технічних засобів реабілітації; розвиток безбар’єрної соціальної інфраструктури; створення і розвиток системи підготовки кадрів для роботи по сприянню зайнятості ООФМ.





Економічні інструменти:


розробка і впровадження нових підходів до квотування робочих місць для ООФМ; використання фінансово-економічних стимулів для заохочення роботодавців до прийняття на роботу ООФМ; сприяння в реалізації продукції виробленої на підприємствах, де використовується праця ООФМ; використання практики держзамовлення на продукцію підприємств ООФМ.


Організаційні інструменти:


використання соціально-психологічних стимулів для роботодавців.





Економічні інструменти: квотування робочих місць для ООФМ у відповідності з ситуацією на регіональному ринку праці; використання фінансово-економічних стимулів для заохочення роботодавців до прийняття на роботу ООФМ.


Організаційні інструменти:


формування і використання соціально-психологічних стимулів для роботодавців.





Економічні інструменти: сприяння розвитку підприємництва та самозайнятості ООФМ на регіональному рівні.


Організаційні інструменти: інформування громадськості регіону про творчі здібності та трудові можливості ООФМ; урахування регіональних особливостей при підготовці кадрів для роботи в системі сприяння зайнятості ООФМ; розробка інженерно-технічних рішень для адаптації робочих (навчальних) місць для ООФМ, розвиток безбар’єрної виробничої і соціальної інфраструктури в регіоні.








Економічні інструменти: забезпечення високого рівня заробітної плати, надання можливості отримання додаткового доходу (премій, бонусів, доплат), колективно-договірне регулювання соціально-трудових відносин; використання гнучких форм зайнятості.


Організаційні інструменти: забезпечення сприятливих та безпечних умов праці, створення можливостей для зручного режиму праці; залучення ООФМ до управління підприємством, інформування колективу про трудові успіхи ООФМ; сприяння в наданні професійної освіти, пріоритетне надання можливості ООФМ для праці в стабільних виробничих умовах, в умовах одного виробництва або постійного виду діяльності; забезпечення адаптації соціального і виробничого середовища, робочого (навчального) місця до індивідуальних потреб ООФМ; сприяння трудовій адаптації ООФМ, урахування наявних рекомендацій МСЕК для виконання відповідного виду діяльності.








Соціальне залучення ООФМ  до сфери зайнятості








Соціальне залучення ООФМ  до сфери зайнятості





Соціальне залучення ООФМ до сфери зайнятості





Стимулювання роботодавців до використання робочої сили ООФМ








Стимулювання роботодавців до використання робочої сили ООФМ








6





Ознаки недосконалості існуючого механізму сприяння зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями в Україні








скорочення на 40,0% кількості вільних робочих місць для інвалідів за 2007-2010 рр. при збільшенні чисельності інвалідів, які звернулися за допомогою у працевлаштуванні до служби зайнятості на 4,0%








низький рівень зайнятості серед громадян цієї категорії (у 2010 р. він становив 14,8%, що на 0,2 відсоткових пункти більше ніж у 2009 р., при цьому питома вага працюючих інвалідів І та ІІ груп станом на початок 2011 р. склала лише 8,6%)








поступова руйнація мережі спеціалізованих підприємств інвалідів (за 2006-2010 рр. кількість підприємств Українського товариства сліпих скоротилась на 5 одиниць, підприємств Українського товариства глухих – на 3 одиниці)





низький рівень заробітної плати за видами вакансій для ООФМ (у переважній більшості випадків це – мінімальна заробітна плата, яка на сьогодні не є дієвим інструментом державного впливу на ринок праці і не виконує функцію державної гарантії захисту працюючих ООФМ від бідності)





нерозвиненість інклюзивної та дистанційної форми освіти (недосконалість законодавства у сфері освіти, що гальмує розвиток та фінансування системи інклюзивного навчання; відсутність належної матеріально-технічної бази та методичного забезпечення, недостатня розвиненість інформаційної мережі для використання дистанційних курсів)





низький рівень працевлаштування осіб з обмеженими фізичними можливостями державною службою зайнятості (у 2010 р. – 27,2%)





незначна частина інвалідів, які звертаються до органів соціального захисту населення за допомогою у працевлаштуванні (протягом 2010 р. – лише 1% від усієї чисельності дорослих інвалідів, неохоплених трудовою діяльністю)





недостатність фінансово-економічних та соціально-психологічних стимулів для роботодавців по створенню та збереженню робочих місць для ООФМ (обмеженість асигнувань на створення спеціалізованих робочих місць для ООФМ, недосконалість оподаткування та матеріально-технічного забезпечення підприємств і громадських організацій інвалідів, неефективність санкцій за невиконання нормативу робочих місць для працевлаштування ООФМ, відсутність пільг в оподаткуванні підприємств, заснованих підприємцями ООФМ)





недосконала система квотування робочих місць для інвалідів (норматив робочих місць для працевлаштування інвалідів виконує лише половина роботодавців, зареєстрованих у фонді соціального захисту інвалідів (ФСЗІ), третина з яких впродовж 2007-2009 рр. не подавала звітності до ФСЗІ)





науково-дослідна 


база з наявними висококваліфікованими працівниками











можливості 


створення системи підготовки і підвищення кваліфікації працівників у сфері реабілітації, зайнятості та соціального захисту





наявність


діючих соціальних, реабілітаційних установ і структур органів зайнятості, що мають прогресивні технології та відповідні 


засоби технічного 


оснащення





                       наявність 


                 кваліфікованих 


         працівників,  виконав-       


    ців,  здатних забезпечити 


    точне  дотримання вимог 


        технологій відновлення 


             трудового потенціалу  


            ООФМ з урахуванням         


                   їх індивідуальних  


                         особливостей





законодавство, 


націлене на посилення соціального захисту ООФМ за допомогою реабілітації і забезпечення зайнятості





інвестиційні можливості підтримки програм трудової адаптації ООФМ





наявний досвід створення програм сприяння зайнятості ООФМ





Чинники 


позитивного впливу на  удосконалення інституціонального забезпечення зайнятості осіб 


з обмеженими фізичними можливостями на 


регіональному 


рівні











