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            Т.М. Третяк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження у сучасних умовах створення правової держави, кардинального відновлення цілей, змісту і технологічного арсеналу професійної підготовки майбутніх фахівців у сфері правоохоронної діяльності з урахуванням нових реалій суспільства ринкової економіки, що знайшло відображення в Законах України «Про вищу освіту», «Про міліцію», «Про адвокатуру», спостерігається низка негативних тенденцій, що набули поширення. Їх причиною став розрив, що виник між суспільною й освітньою системами в результаті суперечностей між: потребою нашого суспільства в підвищенні престижу суб’єктів правоохоронної діяльності і відсутністю наявних знань щодо інтелектуального, морального і мотиваційно-професійного потенціалу майбутніх юристів; необхідністю в активізації творчих сил, лідерських, комунікативних і ділових якостей особистості майбутніх працівників правової системи, що цілком усвідомлюють міру своєї відповідальності та соціально-професійної ролі, а також відсутність відповідних психолого-педагогічних умов для їх стимулювання і розвитку. 

Нині традиційно у процесі професійної підготовки майбутніх юристів панує практика трансляції максимального обсягу теоретичних знань (без належної їх систематизації, усунення дублювання, системного структурування і тісного зв’язку з динамічно змінною реальною правовою дійсністю), в той час як перебувають завдання розвитку їхніх вищих психічних функцій, правової свідомості, пошук шляхів творчої самореалізації їхньої особистості у сфері правоохоронної практики залишаються на периферії інтересів дослідників. 

Незважаючи на те, що у вітчизняній і зарубіжній психології, філософії, соціології і юриспруденції проблема правової свідомості традиційно була і залишається однією з центральних, відчувається брак фундаментальних праць, присвячених цілісному та системному аналізу природи і структури, психологічних механізмів, форм і стилів вияву, а також закономірностей становлення й розвитку правової свідомості як особливого феномену особистості майбутніх юристів. Унаслідок цього процес розвитку й формування правової свідомості майбутніх юристів дотепер є недостатньо обґрунтованим, так само і визначення відповідних для цього психологічних засад. 

Актуальність окресленої проблеми, наявність зазначених вище об’єктивних суперечностей, а також відсутність науково-теоретичних концепцій сутності і структури правової свідомості майбутніх юристів та її формування й розвиток в умовах ВНЗ, зумовили вибір теми дослідження: «Психологічні засади розвитку правової свідомості майбутніх юристів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося в межах планової НДР НАПН України «Парадигмальні зміни основ загальної психології у син енергетичному контексті» (2009-2013 рр. шифр – 0109U000170) – лабораторії загальної та етнічної психології Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України.

Тема затверджена на засіданні Вченої ради Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (протокол № 7 від 06 жовтня 2011 р.) та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 25 жовтня 2011 р.).

Об’єкт дослідження – зміст, структура та функції правової свідомості особистості. 

Предмет дослідження – психологічні засади розвитку правової свідомості майбутніх юристів в умовах ВНЗ.

Мета дослідження – на основі виявлення змістових характеристик правової свідомості майбутнього юриста, визначити психологічні засади її розвитку в умовах ВНЗ.

Завдання дослідження:

1. Теоретично обґрунтувати психологічні засади процесу становлення й розвитку в майбутніх юристів структури правової свідомості в умовах ВНЗ.

2. З’ясувати  специфіку структури правової свідомості майбутнього юриста.

3. Встановити особливості взаємозв’язків складників правової свідомості майбутніх юристів.

4. Розробити методику розвитку і програму формування правової свідомості майбутніх фахівців в умовах ВНЗ й експериментально верифікувати ефективність її психолого-дидактичного спрямування.

Гіпотеза дослідження ґрунтується  на припущенні про те, що розвиток й формування правової свідомості майбутніх юристів буде результативним за дотримання таких психологічних умов: посилення деонтологічної спрямованості змісту навчальних дисциплін; рефлексування навчальної позиції у процесі формування правової свідомості майбутніх юристів, що уможливлює здійснення методичного проектування будь-якого психічного утворення як частини структурно організованого цілого, що розвивається.

Теоретико-методологічною основою дослідження стали основні положення, що висвітлюють проблеми і перспективи розвитку системи вищої юридичної освіти, закріплені в Конституції України, Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про міліцію», Національній доктрині розвитку освіти в Україні в ХХІ столітті; наукові праці, присвячені проблемі правосвідомості і правової культури (Зенін В., Кодобра Н., Котов Д., Назаренко Г., Потопейко Д., Фарбер І.); психологічні механізми функціонування професійної свідомості фахівців (Акопов Г., Нечаєв Н., Ретюнський В., Рогов Е., Ронзін Д., Турчанинова Ю.); особливості свідомості суб’єктів правоохоронної діяльності (Бандурка О., Баранов П., Жалінський А., Опусов А., Ратинов О., Скакун О., Сливка С., Соколов Н., Сальников В.). 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз і узагальнення психологічної, філософської і юридичної літератури з проблеми правосвідомості, її структури і форм вияву, психолого-педагогічних, навчально- і інструктивно-методичних джерел з відновлення змісту і технологій вищої юридичної освіти;; конкретизація сутності і схематизація структури правової свідомості; моделювання і порівняння міри ефективності різних варіантів психолого-дидактичного забезпечення процесу її формування; 
емпіричні: спостереження, аналіз продуктів навчально-професійної діяльності майбутніх юристів, бесіда, анкетування, експертна оцінка, констатувальний і формувальний експеримент.
Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися методологічною та теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, послідовністю реалізації теоретичних положень у процесі вирішення емпіричних завдань, організацією дослідження відповідно до його мети, якісним і кількісним аналізом одержаних даних, застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм оброблення даних, а також репрезентативністю вибірки.

Експериментальною базою дослідження стала Національна академія державної прикордонної служби України імені Б.Хмельницького. Роботою було охоплено 120 досліджуваних і 36 викладачів. 

Наукова новизна і теоретична значущість дослідження: вперше комплексно досліджено і науково обґрунтовано психологічні засади цілеспрямованого розвитку й формування правової свідомості майбутніх юристів; з позицій системного підходу конкретизовано зміст, структуру і функції правової свідомості, виявлено особливості рівнів сформованості її функцій у майбутніх юристів; у категоріально-термінологічний апарат педагогіки і психології вищої школи введено нове поняття «правова свідомість майбутніх юристів», розкрито його психологічний зміст; встановлено психологічні засади підвищення ефективності процесу розвитку правової свідомості майбутніх юристів в умовах ВНЗ.

Автором було розроблено теоретичну модель розвитку правової свідомості майбутніх юристів, яка дозволила врахувати якісну своєрідність даного психологічного явища шляхом вивчення аспектів та структурних компонентів і механізмів формування складників правової свідомості через виокремлення і обґрунтування основних психологічних понять і категорій. Окреслено новий напрям дослідження проблеми, пов’язаної з психологічними умовами розвитку та формування правової свідомості майбутніх юристів.
Практичне значення дослідження полягає в обґрунтуванні комплексу методів, технік і технологій здійснення психологічних впливів з метою розвитку правової свідомості майбутніх юристів в умовах ВНЗ; систематизації підходів до розуміння правової свідомості майбутніх юристів та побудові на цій основі навчальних курсів з підготовки майбутніх юристів у вищих навчальних закладах; укладанні методичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення шляхів формування правової свідомості майбутніх юристів. Науково-методичні матеріали дослідження знайшли практичне застосування в розробці й апробації програми спецкурсу «Правова свідомість майбутніх співробітників правоохоронних органів».

Апробація та впровадження результатів дослідження в практику: Матеріали дослідження повідомлялись та обговорювались на міжнародних конференціях: «Розвиток науки на сучасному етапі» (м. Київ); «Основні парадигми педагогіки та психології в XXI столітті»; всеукраїнській науково-практичній конференції «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (м. Хмельницький, 2012 р.); засіданнях кафедри практичної психології Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет»; кафедри соціально-гуманітарних дисциплін Криворізького факультету Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, а також на засіданнях лабораторії загальної та етнічної психології Інституту психології імені Г.С. Костюка.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Криворізького факультету Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (довідка № 14 від 14.01.2013р.); Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» (довідка № 02/30–88/3 від № 07 від 21.02.2013); Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (довідка № 60-н від 27.12.2013), а також у навчальний процес Криворізького гуманітарно-технічного ліцею № 129 (довідка № 09 від 25.01.2013 р.); Криворізького обласного ліцею-інтернату для сільської молоді (довідка № 7 від 10.01.2013); Національної академії державної прикордонної служби України імені Б.Хмельницького (довідка № 18 від 24.01.2013).

Публікації. Результати дослідження висвітлено у 10 одноосібних публікаціях: 7 – у наукових фахових виданнях (із них 1 – внесено до міжнародної наукометричної бази РИНЦ), 3 – в інших наукових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (355 позицій) та додатків, викладених на 37 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 252 сторінки, основного тексту – 183 сторінки. Робота містить 6 таблиць на 6 сторінках, 5 рисунків на 3 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, сформульовано мету та задачі дослідження, об’єкт, предмет, розкрито його методологічні й теоретичні засади, висвітлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення, подано відомості про апробацію і упровадження здобутих результатів.

У першому розділі «Теоретичні основи дослідження проблеми правової свідомості майбутніх юристів» здійснено психологічний аналіз проблеми становлення психологічних засад розвитку правової свідомості майбутніх юристів у психолого-педагогічній літературі,  уточнено поняттєвий апарат дослідження («правова свідомість», «правова деонтологія», «технологічні цінники правової свідомості»); розкрито особливості розвитку правової свідомості майбутніх юристів, визначено лінії процесу формування правової свідомості майбутніх юристів.

У розділі поняття «правосвідомість особистості» розглядається як форма відображення правових явищ, яка включає психічні, інтелектуальні, емоційні й вольові процеси та стани: знання чинного права і законодавства, правові вміння і навички, правове мислення, правові емоції й почуття, правові орієнтації, позиції, мотиви, правові переконання та установки, які синтезуються в прийнятих рішеннях і спрямовані на пізнання, спілкування і взаємодію в процесі правової діяльності й поведінки у сфері правовідносин.

Констатується, що правосвідомість майбутнього юриста ґрунтується на матеріальній формі одержання, використання, поширення та зберігання інформації майбутнім фахівцем, що становить певну систему, до якої належать ідеї, уявлення, емоції, почуття, інтелектуальна здатність майбутнього юриста. Координаційний та інтегративний характер системи дозволяє майбутньому юристові реалізувати своє ставлення до правової дійсності,  права взагалі.

Обґрунтовано, що деонтологічна правосвідомість конкретизує загальну правосвідомість, актуалізує її, сприяючи інтеріоризації ціннісних складників та особистісних новоутворень майбутніх юристів.
При цьому процес інтеріоризації стає ефективним лише у випадку, коли в накопиченому досвіді навчальної і фахово орієнтованої діяльності майбутніх юристів відбувається процес: 1) осмисленого, буквального або приблизного запам’ятовування формулювань, висновків, правил, текстів, законів шляхом кількаразових повторень; 2) запам’ятовування теоретичного матеріалу шляхом багаторазового застосування на практиці; 3) запам’ятовування теоретичного матеріалу через перекодування узагальнених й абстрактних форм (безпосередній процес інтеріоризації). 

Психологічне розуміння змісту правової свідомості як складного структурованого утворення, що має специфічний предмет відображення, у якості якого виступають право і правопорядок, дозволяє стверджувати, що правова свідомість належить до розряду складних і системних об’єктів дослідження, яка, відтворюючи особливості функціонування правової надбудови суспільства, перебуває в тісному взаємозв’язку і зазнає впливу з боку інших феноменів, таких як: політика, мораль тощо, у свою чергу, здійснюючи,  і на них зі свого боку зворотний вплив.
З’ясовано, що правова свідомість відбиває реальну дійсність у формі почуттів, емоцій, настроїв, мотивів, ілюзій, установок, ціннісних орієнтацій, звичок тощо, тим самим оприявнюючи емоційно-ціннісне ставлення людей до різних правових явищ, подій і ситуацій. 

Змістове наповнення суспільної й індивідуальної правової свідомості майбутніх юристів у правовій державі значною мірою зумовлюється основоположними ідеями прав людини, правовим статусом особистості, водночас вона стає її надбанням тільки за допомогою засвоєння норм групової і суспільної свідомості, але крізь призму і на підставі накопиченого особистістю суб’єктивного досвіду. 

Розкрито специфіку професійної правової свідомості майбутніх юристів відповідно до: принципу політико-ідеологічної компоненти; принципу логічності (пов’язаний з інтелектом особи, з її умінням зорієнтуватися в розмаїтті суспільно-політичних явищ, поглядів; виявляти взаємозв’язок політико-ідеологічного становища сучасності з політико-ідеологічним становищем минулого, ступенем розвитку й вияву політико-ідеологічної складової правової свідомості майбутніх юристів із правовою свідомістю суспільства); принципу справедливості; принципу політичної оцінки (корелює з оцінно-рефлексивним механізмом політико-ідеологічного самовизначення). 

Визначено особливості юридичної діяльності: законодавча регламентація процесу пізнання; ретроспективний характер процесу пізнання, об’єктом вивчення якого є не тільки сьогодення, але й події минулого; процесуальна самостійність; моделювання подій минулого, послідовність процесу пізнання; доказово-посвідчувальний характер процесу пізнання з фіксацією результатів пізнання з опорою на доказові факти; емоційно-вольове тло, що супроводжує процес пізнання, вплив стрес-факторів, що нерідко викликають надлишкову емоційно-психічну напруженість; суспільний резонанс із приводу пізнавальної діяльності працівників правоохоронних органів і її результатів.

Беручи до уваги психологічні особливості правоохоронної діяльності, постає необхідність володіння її суб’єктом такими якостями, як: розвинений інтелект, сформований світогляд, ерудиція; гнучке, творче мислення, розумова працездатність, кмітливість; аналітичний склад розуму, прогностичні здібності, уміння виділяти головне; розвинена уява, інтуїція, здатність до абстрагування, рефлексії.

Показано, що формування професійної правової свідомості майбутніх юристів передбачає розуміння останньої як: структурного утворення, що включає пізнавальні, афективні і вольові процеси й акти; особливий  механізм, що містить низку взаємозалежних між собою функцій з відображення особливостей і регуляції власної професійної діяльності; детермінує накладання виокремлених формально-динамічного, змістовно-особистісного й соціально-імперативного рівнів фахової свідомості на варіативну її реалізацію – формування правової свідомості майбутніх юристів.

Встановлено, що у літературі сутність правової свідомості визначається, здебільшого, своєрідністю об’єкта її відображення – сфери професійної праці і вимог юридичної професії, що втілює в собі єдність взаємодії об’єкта і суб’єкта, а також її предметного, індивідуально-мотиваційного і технологічного забезпечення у формі засобів і способів юридичної діяльності. Особливість вияву правової свідомості полягає у змістові цілепокладання, ставлення, пізнання, програмування й ідентифікації (рефлексії), інтерпретуючи її як регулятор професійної діяльності і поведінки фахівця, що ґрунтується на комплексі уявлень про себе як суб’єкта пізнання, спілкування і праці; своїх колег як партнерів по спільній справі; специфіку організації і сутність юридичної культури.

Наведені вище судження дозволили визначитися нам щодо розуміння змісту, структури і функцій правової свідомості майбутніх юристів: умов трансформації повсякденної свідомості майбутніх юристів у професійну правову свідомість шляхом оволодіння ними психологічною структурою майбутньої юридичної діяльності. 

Отже, професійна правова свідомість, на наш погляд, складається із фахової й соціальної ідентифікацій і ставлення, а також пізнання, цілепокладання і програмування діяльності з надання юридичних послуг і гармонізації правових відносин, властивий конкретній людині як юристу-професіоналу, тобто суб’єкту юридичної діяльності.

У підсумку здійсненого аналізу робиться висновок про те, що розвиток правової свідомості майбутніх юристів передбачає: визначення правової свідомості як особистісного утворення майбутнього юриста, розробку діагностичного апарату, що створює необхідну передумову для наукової організації процесу експериментального навчання з урахуванням динаміки його суб’єктивних і об’єктивних чинників; виявлення необхідних і достатніх психолого-педагогічних умов становлення і розвитку змістових характеристик правової свідомості у майбутніх юристів.

У другому розділі «Детермінанти становлення й розвитку правової свідомості майбутніх юристів» розкрито взаємозв’язок особистісних і соціальних аспектів у структурі ідентичності майбутніх юристів; розкрито механізм здійснення правової соціалізації майбутніх юристів у процесі розвитку й формування правової свідомості; висвітлено підґрунтя становлення і розвитку громадянських цінностей як форми вияву вищих моральних почуттів майбутніх юристів у процесі формування правової свідомості; обґрунтовано подієво-біографічний метод вивчення категорії життєвого шляху майбутніх юристів.

 Особистісний і соціальний аспекти ідентичності майбутнього юриста в роботі розглядаються як підсистеми, що охоплюють актуальні й буденні, базисні та ситуаційні субідентичності. Отже, взаємодія особистісної й соціальної ідентичності майбутнього юриста уявляється як взаємодія їх складників (субідентичностей), не втрачаючи при цьому цілісності ідентичності.

Виокремлено такі характеристики ідентичності майбутнього юриста: 1) професійна ідентичність майбутнього юриста, що має теоретичне і практичне значення в плані особистісного зростання, самопізнання і духовності, в становленні професіоналізму; 2) політична ідентичність майбутнього юриста, що  корелює зі ступенем розвитку держави; 3) етнічна ідентичність майбутнього юриста, яка включає регіональну, соціально-економічну ідентичність; 4) національна ідентичність майбутнього юриста є поєднанням етнічної й політичної ідентичності; 5) цивілізаційна ідентичність майбутнього юриста; 6) загальнолюдська ідентичність майбутнього юриста.

З огляду те, що соціалізація  – це процес залучення індивіда до системи суспільних відносин, формування його соціального досвіду, становлення й розвиток як цілісної особистості на основі засвоєння нею елементів культури і соціальних цінностей, проблему соціалізації юриста як суб’єкта культури у роботі пов’язується з опануванням ним історичних традицій розвитку права як соціокультурного феномену. 
Наведено характеристику форми вияву вищих моральних почуттів – громадянським цінностям, які розуміються як сукупність способів і критеріїв, на базі яких здійснюється оцінювання явищ суспільного життя, що закріплюються у суспільній свідомості майбутніх юристів у процесі фахової підготовки.

Розкрито специфіку розвитку форми вищих моральних почуттів –системи громадянських цінностей майбутніх юристів – як визначального чинника у розвитку правової свідомості, оскільки визначені утворення корелюють із рівнями сформованості вищих моральних почуттів майбутніх юристів, що передбачає: 1) визначення стратегічних цілей формування громадянських цінностей як форми вияву вищих моральних почуттів майбутніх юристів, з огляду необхідності врівноваження загальносоціального й індивідуально-особистісного аспектів громадянського процесу, тобто усвідомлення майбутнім юристом побудови демократичної, правової держави; 2) виокремлення завдання розвитку  громадянських цінностей майбутніх юристів як особливий напрям психолого-педагогічної та соціально-педагогічної діяльності (ідеться про структурний компонент правової соціалізації майбутніх юристів, що сприяє подальшій гармонізації взаємин громадян у соціокультурній дійсності); 3) визначення системи розвитку громадянських цінностей як форми вияву вищих моральних почуттів майбутніх юристів – багатофакторної системи впливу суспільства і держави; 4) виявлення і впорядкування системи впливу суспільства і держави, що є головною операційно-тактичною метою розвитку громадянських цінностей як форми вияву вищих моральних почуттів майбутніх юристів, яка має враховувати індивідуальний рівень соціальної активності особистості та її внутрішню свободу.
Розкрито почуттєву структуру громадянськості у змісті правової свідомості майбутніх юристів: 1) патріотичні почуття (патріотизм, любов до ближнього, повага й піклування про близьких); 2) правові почуття (повага до закону, почуття невідворотності покарання, почуття послуху, почуття справедливості покарання); 3) національні почуття (почуття поваги до національних традицій, прагнення до участі в обрядах та ритуалах).

Визначена система ціннісних орієнтацій дозволяє виокремити такі етапи процесу розвитку громадянських цінностей у структурі правової свідомості майбутніх юристів: 1) особистісний – особистість як носій комплексної системи цінностей (чи антицінностей); 2) соціальний – у межах якого відбувається соціалізація майбутніх юристів і, в результаті, формування соціальної компетентності; наявність чи відсутність системи громадянських цінностей як форма вияву вищих моральних почуттів при цьому служить індикатором соціальної компетентності; 3) державний – або соціально-політичний інститут глобального масштабу, який окреслює і зберігає суспільство, тобто є його формалізованим виявом.
Обґрунтовано, що подієво-біографічне вивчення життєвого шляху майбутніх юристів уможливлює: 1) спрямування основної уваги на проблему здатності майбутнього юриста бути особистістю, на її здатність до самоактуалізації, на можливість бути творцем власної біографії, що перебуває в тісному взаємозв’язку з фаховою спрямованістю; 2) максимальне врахування подій, що відбулися у минулому за часовими координатами, що сприяє формуванню ціннісних орієнтацій, переосмисленню термінальних цінностей, окресленню можливих негативних векторів подальшого розвитку життєвого шляху; 3) дослідження проблеми життєвого шляху дозволяє розширити уявлення про умови діяльності майбутнього юриста у ширшому культурно-історичному контексті, в умовах суспільно-історичних подій, ситуацій, звичаїв і ритуалів певного етносу, держави, поєднуючи біографічне з історичним.

Припускається, що адекватне дослідження життєвого шляху майбутніх юристів може бути досягнуто за умови використання психологічного змістовності: принципу детермінізму, принципу активності суб’єкта, принципу темпоральності. 

У розділі докладно розкрито поняття психологічного часу як фактору інтеріоризації у структурі свідомості майбутніх фахівців набутих цінностей у рамках координати теперішній – минулий – майбутній час.

Подієво-біографічний підхід до проблеми життєвого шляху особистості (у нашому дослідженні – майбутніх юристів) описує події індивідуального життєпису з позиції взаємодії суб’єкта активності з обставинами, в яких ця активність здійснюється. З психологічної точки зору, подієво-біографічний підхід становить складний, багатовимірний процес, що передбачає розкриття індивідуальної історії особистості правника, сукупність подій та обставин його індивідуального розвитку.
У третьому розділі «Експериментальне дослідження процесу розвитку правової свідомості майбутніх юристів» описано поетапну реалізацію методики розвитку й формування правової свідомості майбутніх юристів, подано результати експерименту: показники ефективності упровадження психологічних засад розвитку правової свідомості майбутніх юристів в навчальний процес ВНЗ; здійснено порівняльний аналіз розробленої системи психологічних впливів.

Відповідно до визначеної вище структури правової свідомості майбутнього юриста було розроблено діагностувальний анкету вальний, що мав на меті діагностику рівня сформованості показників як складових процесу ідентифікації, соціалізації і проектування життєвого шляху майбутніми юристами, а саме – показник цілепокладання; мотивації (ставлення до фаху юриста); складник правового пізнання; складник проектування життєвого шляху юриста; правової ідентифікації.

Встановлено, що традиційний зміст і форми організації професійної підготовки майбутніх юристів в умовах ВНЗ, особливо на її початковому етапі, не повною мірою сприяють формуванню правової свідомості майбутніх юристів. Так, по завершенню V семестру навчання (до ознайомлювальної практики) у половини (52%) досліджуваних правова свідомість перебувала на початковому рівні становлення, у 28% і 20%, відповідно, на низькому і середньому рівнях. По завершенню навчання сформованість показників правової свідомості майбутніх юристів було зафіксовано на достатньому рівні – у 20% студентів, на середньому рівні – у 32%, на низькому – 34%, і лише 16% вона перебувала на початковому рівні. 

Отримані результати констатувального експерименту дозволили зробити висновок про те, що в умовах традиційно організованого навчально-виховного процесу ВНЗ активна стадія розвитку професійної правової свідомості майбутніх юристів розпочинається на етапі проходження ними на старших курсах ознайомлювальної практики (кінець ІІІ курсу) і стажування на посаді (IV курс); процес розвитку правової свідомості майбутніх юристів відбувається переважно стихійно без врахування психологічних чинників, що дозволяють організації процесу цілеспрямованого впливу на перебіг розвитку правової свідомості впродовж усього етапу перебування майбутніх юристів в умовах ВНЗ.

Отже, дані констатувального експерименту підтвердили обґрунтованість  нашого припущення про те, що фахова складова правової свідомості майбутніх юристів досягається в процесі вузівської підготовки, а не лише у процесі набуття суб’єктом досвіду юридичної діяльності. Прикладом сказаного може слугувати представленість у когнітивній сфері фахової правової свідомості майбутніх юристів (передовсім старших курсів) істотних ознак майбутнього фаху, що вказує на усвідомлення досліджуваними правової системи суспільства загалом, юридичної діяльності – зокрема. 

Отже, результати констатувального експерименту засвідчили, що традиційний зміст і форми організації професійної підготовки майбутніх юристів в умовах ВНЗ, особливо на її початковому етапі, не задовольняють вимогам повноцінного розвитку правової свідомості майбутніх юристів. 


З метою одержання результатів ефективності формувального експерименту необхідно було: зафіксувати вихідний стан майбутніх юристів кожної з трьох експериментальних груп за найбільш значимими параметрами їхньої навчально-пізнавальної діяльності (категорійно-понятійний) в умовах ВНЗ, здатних впливати на процес становлення і розвитку правової свідомості; простежити за динамікою формування в майбутніх юристів правової свідомості як базового показника ефективності реалізації правоохоронної діяльності. 

Відповідно до цього, за методиками, що використовувалися на попередньому етапі, діагностувалися такі показники: рівень вияву у досліджуваних пізнавальної активності у сфері навчальної діяльності; мотивів вибору фаху майбутнім юристом; мірою задоволеності спеціалізацією.

По завершенню формувального експерименту із використанням спеціально розроблених прийомів навчання, величини отриманих коефіцієнтів за кожним з діагностованих показників правової свідомості засвідчили доволі високий рівень в них правової свідомості. Водночас, у різних моделях експериментального навчання, що застосовувалися у формувальній частині, спостерігалася різна динаміка і рівень сформованості правової свідомості. Найбільш високих результатів досягли студенти 2 групи, у яких показники правової свідомості виявилися на високому (у 15%), достатньому (у 33%), середньому (у 41%) і низькому (у 11%) рівнях.

Розвиток правової свідомості на достатньому рівні виявлявся у 35% досліджуваних 1 групи й у 30% – у студентів 3 групи. На середньому рівні він був зафіксований у 38% студентів 1 групи й у 35% студентів 3 групи. Відповідно, на низькому рівні показники правової свідомості були сформовані у 27% досліджуваних 1 групи й у 35% – 3 групи.

Порівняння величин коефіцієнтів, отриманих за кожним із показників правової свідомості, дозволило зафіксувати такі залежності: дані, отримані в кожній з експериментальних груп засвідчили, що деонтологічне спрямування під час викладання навчальних курсів у процесі фахової підготовки майбутніх юристів спричиняє більш інтенсивний розвиток таких показників правової свідомості, як цілепокладання, ставлення і правова ідентифікація. Слушність даного висновку підтверджують величини коефіцієнтів, отриманих досліджуваними за вказаними вище показниками. У 1 групі показник цілепокладання, ставлення й ідентифікації виявилася на рівні коефіцієнтів 1,72, 1,67 і 1,71, а у 2 групі – на рівні коефіцієнтів 1,95, 1,88 і 1,94. Водночас, досліджувані 1 групи виявили рівень правового пізнання і проектування життєвого шляху юриста в більш низьких значеннях – на рівні коефіцієнтів 1,63 і 1,46.
Навпаки, організація діалогізованого навчання майбутніх юристів у процесі фахової підготовки сприяла більш виразному вияву у майбутніх юристів 3 групи показника правового пізнання (коефіцієнт 1,75) і проектування життєвого шляху (коефіцієнт 1,69), водночас показники цілепокладання (коефіцієнт 1,51) і правової ідентифікації (коефіцієнт 1,66) вивилися менш інтенсивно.


Забезпечення навчального супроводу, максимально наближеного до соціокультурної дійсності, як свідчать дані, отримані на основі результатів досягнень студентів 2 групи, сприяють активізації розвитку кожного з показників правової свідомості майбутніх юристів, чинить більш активний прояв показників проектування життєвого шляху (коефіцієнт 2,0) і правової ідентифікації (коефіцієнт 1,95). 

Завдяки цьому, 15% студентів 2 групи виявили сформованість цілісної структури показників правової свідомості на високому рівні, чого не було зафіксовано у 1 і 3 групах. Це свідчить про те, що процес формування правової свідомості має охоплювати не тільки аудиторні форми занять з майбутніми юристами, але і макро- і мікро- соціокультурне середовище ВНЗ, у якому відбувається соціалізація і професіоналізація особистості майбутнього юриста.

Доведено, що розвиток і формування правової свідомості майбутніх юристів забезпечується насамперед завдяки реалізації психологічної умови, а саме – посилення деонтологічної спрямованості змісту навчальних дисциплін. Посилення деонтологічної спрямованості змісту кожної з навчальних дисциплін за допомогою розкриття їх значущості для майбутніх юристів, зокрема для виконання ними юридичної діяльності і нормативних вимог сприяє формуванню показників правової свідомості – професійного ставлення і цілепокладання. 

Встановлено, що оптимальними способами навчального спілкування є такі, що побудовані на інформаційній і тезаурусно-цільовій концепціях спілкування, що сприятиме утворенню особистісних смислів – продуктів спілкування у процесі  формування складників правосвідомості майбутніх юристів.

З’ясовано також, що психологічна умова рефлексування навчальної позиції у процесі формування правової свідомості майбутніх юристів уможливлює народження новоутворень як неодмінної складової структурно організованого цілого. Динаміка взаємодії між цілим та його психічними утвореннями – активністю, свідомістю та іншими сферами психічної організації особистості – полягає у підпорядкованості цілому всіх його структурних елментів.

Результатом рефлексії є психічне новоутворення (показник свідомості) – нова схема діяльності, яке вимагає від особистості суттєвих психоенергетичних затрат, відповідно, остання має бути апробована, застосована, впроваджена у подальшій діяльності майбутнього фахівця, тому наявність декількох новооутворень за короткий проміжок часу не сприятиме успішному закріпленню та усвідомленню можливостей їх реалізації.

Діалогізація і проблематизація навчального спілкування, що передбачає розширення соціокультурного контексту навчального процесу, спонукає майбутніх юристів до здійснення своїх професійних проб як суб’єктів правової системи суспільства. Розширення соціокультурного контексту навчального середовища у процесі підготовки майбутніх юристів спонукає студентів до здійснення своїх перших професійних спроб як суб’єктів правової системи суспільства. 

  Розширення соціокультурного контексту навчального середовища у процесі підготовки майбутніх юристів мотивує також студентів до здійснення своїх перших професійних спроб як суб’єктів правової системи суспільства. 

Всебічний аналіз узагальнення результатів дають можливість зробити такі висновки:

– Конкретизовано зміст, структуру і функції правової свідомості майбутнього юриста. Показано, що в розумінні феномену правової свідомості мають місце суперечливі трактування, що зумовлено дослідницькою настановою і відповідним останнім способом аналізу досліджуваного феномену.

– З’ясовано, що правова свідомість є об’єктивним феноменом юридичної дійсності, що породжується у процесі розвитку соціально-правової ланки суспільства, а також етапі диференціації і спеціалізації колись єдиних функцій юридичної практики та їх трансформацій в особливі види професійної діяльності: правозастосувальної, правоохоронної, правотворчої. Характеризуючись специфічністю свого предмета, засобів і принципів організації, процес юридичної діяльності накладає певний відбиток на зміст і особливості свідомості професіонала загалом, на його особистість зокрема. 

– Показано, що правова свідомість є специфічною формою суспільної (групової) правової свідомості. Її носіями є різні спільноти фахівців, які професійно виконують функції юридичної діяльності. Так, виникнувши як закономірний результат становлення і затвердження фундаментальної потреби суспільного розвитку в забезпеченні правопорядку і законності, а також гармонізації правових відносин на основі загальноприйнятих норм правової культури, правова свідомість реально виявляє свою сутність на двох рівнях свого буття на рівні: групової свідомості вчених-правознавців, юристів і співробітників правоохоронних органів як повноправна і відносно самостійна її форма, що відрізняється специфікою предмета свого відображення – процесу забезпечення правопорядку і законності у сфері суспільних відносин; на рівні індивідуальної свідомості юридичних кадрів як складовий елемент їхньої професійної (правотворчої, правозастосувальної, правоохоронної) діяльності, що забезпечує належне розуміння ними природи права, емоційно-ціннісне ставлення і поваги до нього, а також дотримання в особистому і професійному досвіді чинних правових норм.

– Здійснений аналіз змісту й особливостей функціонування професійної правової свідомості дозволив встановити її структуру у вигляді взаємозв’язку і взаємодії трьох головних сфер: предметно-змістовної, що виконує пізнавальну функцію та виявляється через конкретизацію образу правової системи, правоохоронного органу і його суб’єктів; операційно-технологічної, що виконує функцію програмування способів здійснення юридичної діяльності, спрямованої на розроблення оптимальних варіантів вирішень різних типів професійних завдань; рефлексивно-оцінної, що виконує функції професійного цілепокладання, ставлення й ідентифікації, що сприяє презентації особистісної позиції юриста.

– В ході здійсненого експерименту було встановлено, що розвиток правової свідомості майбутніх юристів досягається за рахунок: застосування тезауро-цільового підходу до побудови навчального спілкування шляхом посилення деонтологічної спрямованості змісту навчальних дисциплін через розкриття їхньої значимості для усвідомлення майбутнім юристом функцій юридичної діяльності; забезпечення рефлексування навчальної позиції майбутніх юристів, що передбачає організацію навчально-пізнавальної діяльності майбутніх юристів в активному інтелектуально-мовному і пошуковому режимі із моделюванням ціннісно-розумового поля навчального спілкування, сприяє розвитку складника проектування життєвого шляху, а також правового пізнання; діалогізацію і проблематизація навчального спілкування, що передбачає розширення соціокультурного контексту навчального процесі, що спонукає майбутніх юристів до здійснення своїх професійних проб як суб’єктів правової системи суспільства.

–  Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми розвитку правової свідомості майбутніх юристів. Подальшого висвітлення потребують змістовні характеристики показників правової свідомості майбутніх юристів, методологічні й методичні аспекти системних їх взаємозв’язків з метою створення максимально ефективних психологічних впливів на розвиток правової свідомості майбутніх фахівців.
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АНОТАЦІЇ

Прохоренко О.О. Психологічні засади розвитку правової свідомості майбутніх юристів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України. – Київ, 2013.

Дисертація є теоретико-експериментальним дослідженням психологічних засад формування правової свідомості майбутніх юристів.

У роботі уточнено поняття «правова свідомість майбутніх юристів», вирізнено показники й рівні сформованості ціннісних складових правової свідомості майбутніх юристів. Під рівнем сформованості структури правової свідомості розуміється ступінь у її розвитку, який характеризується повнотою і завершеністю циклу її розумових і емоційно-вольових дій у напрямку забезпечення розвитку таких утворень, як: цілепокладання – ціледосягнення (пізнання, програмування) – рефлексія (ставлення, ідентифікація).

Виявлено й емпірично доведено сукупність психологічних засад (застосування тезауро-цільового підходу до побудови навчального спілкування шляхом посилення деонтологічної спрямованості змісту навчальних дисциплін; забезпечення рефлексування навчальної позиції майбутніх юристів; діалогізація і проблематизація навчального спілкування), які оптимізують формування ціннісних складників правової свідомості: цілепокладання, мотивація до юридичного фаху, правопізнання (сформованість категорійно-поняттєвого апарату); проектування життєвого шляху. Докладного висвітлення набула провідна форма вищих моральних почуттів у структурі правової свідомості майбутніх юристів – громадянські цінності. 

Визначено базові психологічні засади, що активізують процес формуванню ціннісних складових правової свідомості майбутніх юристів в умовах ВНЗ.

Ключові слова:  правова свідомість, ціннісний складник, майбутні юристи, психологічні засади.

Прохоренко А.А. Психологические основы развития правового сознания будущих юристов. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Институт психологии имени Г.С. Костюка НАПН Украины. – Киев, 2013.


В работе раскрыто содержание понятия «правовое сознание будущих юристов» как сложного психологического образования личности как субъекта правоохранительной деятельности, что проявляется в особенностях понимания, отношения и ориентации ее в социально-правовых ситуациях и проектирования средств их изменения в юридически целесообразные, в плане достижения правопорядка, сохранности законности и правового регулирования общественных отношений. 

Выяснено, что правовое сознание является объективным феноменом реальной юридической действительности, который появился в процессе закономерного развития социально-правовой сферы общества на этапе дифференциации и специализации некогда единых функций юридической практики и их трансформации в особые виды профессиональной деятельности.

Специфическими способами и формами отражения правовым сознанием общественной жизни на теоретическом уровне осмысления определены: 1) его основные категории и понятия (право и обязанность; закон и законность, суд и правосудие; правонарушения и юридическая ответственность; истец и ответчик; преступление и наказание, что и отличают ее от других форм общественного сознания) 2) правовые идеи, теории и убеждения, 3) правовые принципы и социальные оценки.

Правовое сознание отражает реальную действительность в форме чувств, эмоций, настроений, мотивов, установок, ценностных ориентировок, привычек, тем самым выражая эмоционально-ценностное отношение людей к различным правовых явлений, событий и ситуаций, что делает првомерной позицию о том, что правовая психология целиком охватывает объем и функционально обеспечивающей проявление эмоциональной сферы правового сознания.

Выделены следующие составляющие правового сознания будущих юристов: целеполагание, мотивация к юридической профессии, правопознание, проектирование жизненного пути.

Определены показатели и уровни сформированности ценностных составляющих правового сознания будущих юристов. Под уровнем сформированности структуры правового сознания понимается степень в ее развитии, которое характеризуется полнотой и завершенностью цикла ее умственных и эмоционально-волевых действий в направлении обеспечения развития составляющих: целеполагание – целедостижение (познание, программирование) – рефлексия (отношение, идентификация).

Обоснованы психологические основы эффективного формирования правового сознания будущих юристов: применение тезауро-целевого подхода к построению учебного общения путем усиления деонтологической направленности содержания учебных дисциплин посредством раскрытия их значимости для постижения сущности и осуществления функций юридической деятельности, обеспечение рефлексирования учебной позиции будущих юристов предусматривает организацию учебно-познавательной деятельности будущих юристов в активном интеллектуально-языковом и поисковом режиме с моделированием ценностно-мыслительного поля учебного общения, способствует развитию составляющей проектирования жизненного пути, а также правового познания; диалогизация и проблематизация учебного общения, которые предусматривают расширение социокультурного контекста учебного процесса, побуждают будущих юристов к осуществлению своих профессиональных проб как субъектов правовой системы общества.

В работе получило научное обоснование и экспериментальное подтверждение результативность выделенных в работе психологических основ формирования правового сознания будущих юристов в имманентных профессиональным условиях организации их подготовки.

Ключевые слова: правовое сознание, ценностная составляющая, будущие юристы, психологические основы.
Prokhorenko О.О. Psychological foundations of the legal consciousness of future lawyers. – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of psychological sciences, specialty 19.00.01 – general psychology, history of psychology. – Institute of Psychology, G.S. Kostiuk NAPS of Ukraine. – Kyiv, 2013.

The dissertation is a theoretical and experimental study of the psychological basis for the formation of legal consciousness of future lawyers.

This work clarifies the concept of «legal consciousness of future lawyers», distinguishes indicators and the levels of formation of values ​​constitutes of legal consciousness of future lawyers. The level of formation of the structure of legal consciousness is understood as the extent of its development, which is characterized by fullness and completion of the cycle of its mental and emotionally-volitional action to move towards the development of the components: goal setting – goal achievement (cognition, programming) – Reflection (attitude, identification) goal-setting – goal achievement (cognition, programming) – Reflection (attitude, identification).

A set of psychological principles has been identified and verified (Tesauro-target approach to the construction of school communication by strengthening be means of deontological orientation content of disciplines, providing of reflecting of training positions of future lawyers; dialogization problematization of academic communication) that optimize the value components of the legal consciousness: goal setting, motivation for legal specialty legal knowledge (the formation of the categorical-conceptual structure), the design of life. A fundamental form of higher moral sentiments in the structure of the legal consciousness of future lawyers - civic values​​ has been highlighted in detail. Детально освещена основополагающая форма высших моральных чувств в структуре правового сознания будущих юристов – гражданские ценности. 

Inspection of psychological basis, activating the formation of values constituting of the legal consciousness of the future lawyers in high school has been performed.

Key words: legal consciousness, value component, future lawyers, psychological foundations.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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