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Н.Г. Левченко 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Модернізація системи освіти України в третьому тисячолітті спрямована на виховання культурної особистості, яка відповідає вимогам часу і тим процесам, що відбуваються у сучасному глобалізованому світі. Перехід до ринкової економіки передбачає докорінні соціально-економічні зміни в державі та ставить перед суспільством важливу педагогічну проблему формування у молоді підприємливості, підготовки її до входження в життя за нових умов і реалій, а звідси – кардинальної перебудови змісту освіти, передовсім вищої. Однак, як свідчить аналіз практики, забезпечення молоді суто економічними знаннями не вирішує проблеми їхньої адаптації в сучасних динамічних соціально-економічних умовах. Адже ці економічні знання мають переважно затеоретизований характер і відірвані від реальної дійсності, унаслідок чого молодь не в змозі ефективно протистояти негативним викликам в епоху глобалізації. Нині більшість молодих людей недостатньо підготовлена до мінливого ринку праці не лише через брак теоретичних знань і практичних умінь, а й підприємницької та маркетингової культури. Тому вкрай важливим завданням є формування особистісних якостей майбутніх представників підприємницької галузі, з-поміж яких повинні превалювати порядність, відпові​дальність, доброта, чесність, працелюбність, здатність навчатися упродовж життя, високі морально-етичні норми професійної діяльності, готовність засво​ювати нові сентенції економічної науки та ін.

З метою розв’язання цих завдань здійснюється активне впровадження у навчальний процес вищих навчальних закладів, зокрема педагогічних, дисцип​лін економічного спрямування. Сучасна школа потребує вчителів технологій з широким світоглядом, які володіють не лише системою інтегрованих знань технологічного, психолого-педагогічного, методичного характеру, а й глибоким економічним мисленням, культурою підприємницької діяльності. Тому подаль​ший розвиток вітчизняної економіки також значною мірою залежить від якісної підготовки цієї категорії педагогічних працівників, які мають створювати належні умови для самореалізації, розвитку підприємливості та професійного самовизначення школярів з метою їхньої соціалізації й адаптації у сучасному глобалізованому світі.

Вирішення завдань фахової підготовки вчителів технологій нині потребує розв’язання низки проблем, пріоритетними серед яких є формування профе​сійно-особистісної культури, проектно-технологічної, комунікативної, соціаль​ної компетентності, а також високих інтелектуальних і моральних якостей. Необхідність такої фахової підготовки вчителя технологій актуалізує розробку науково-педагогічних теорій формування його професійно-особистісної куль​тури, зокрема, її важливого компоненту – маркетингової культури.

Різні аспекти підготовки вчителів технологій розглядаються у досліджен​нях Н. Знамеровської, А. Касперського, М. Корця, В. Кузьменка, Є. Кулика, В. Курок, З. Кучер, Л. Оршанського, В. Сидоренка, О. Сидоренка, В. Стешенка, В. Титаренко, О. Торубари, Д. Тхоржевського та ін. Аналіз дисертаційних робіт з проблеми дослідження свідчить, що на актуальних питаннях економічної підготовки акцентували увагу Л. Балабанова, Г. Васянович, М. Вачевський, М. Єрмошенко, І. Михасюк, С. Мочерний, В. Мадзігон, О. Падалка, І. Прокопенко, А. Павленко, В. Свистун, О. Сушик О. Шпак та ін.; виховання школярів – О. Вишневський, Ю.Василів, Т.Завгородня, Ю.Ковальчук, В. Кравець, М. Пантюк, Л. Чеботарьова та ін.; економічного виховання майбутніх педагогів – О. Варецька, Н. Грама, В. Назаренко, В. Петрук, М.Свіржевська та ін; формування економічної культури – Т. Білан, П. Вербицька, В. Грищенко, А. Нісімчук, О. Падалка, Д. Разуменко та ін.

Однак проведений аналіз стану фахової підготовки майбутніх вчителів технологій дозволяє стверджувати, що у процесі навчання основ підприємни​цтва недостатньо приділяється уваги формуванню у них маркетингової куль​тури. Ураховуючи сучасні тенденції, що висуваються до фахової підготовки майбутніх вчителів технологій, детерміновані положеннями нового Державного стандарту базової і повної середньої освіти (23 листопада 2011 р.), а також можливості педагогічних ВНЗ якісно забезпечувати економічний напрям цієї підготовки виникає низка суперечностей між: сучасними позиціями молоді, яка стихійно адаптується до швидкоплинних соціально-економічних умов та кон​сервативністю підходів до економічної освіти у педагогічних ВНЗ; вимогами до економічної підготовки майбутніх вчителів технологій та рівнем сформованості їхньої економічної культури, в т.ч. маркетингової; необхідністю розробки й упровадження у практику роботи педагогічних ВНЗ інноваційного навчально-методичного забезпечення та превалюванням традиційних методик навчання основ підприємництва майбутніх вчителів технологій.

Усунення визначених суперечностей передбачає: обґрунтування теоре​тичних засад формування у майбутніх вчителів технологій маркетингової куль​тури як складової професійно-особистісної; виокремлення педагогічних умов формування цього виду культури у студентів технологій під час навчання основ підприємництва; розробку педагогічної моделі формування у майбутніх вчите​лів технологій маркетингової культури, а також навчально-методичного забез​печення для її реалізації у навчальному процесі педагогічного ВНЗ.

Актуальність проблеми, соціальна потреба у формуванні маркетингової культури молоді, відсутність науково-методичного обґрунтування процесу формування цього особистісного феномену у вищих педагогічних навчальних закладах зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва”.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідницької роботи Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка і є складовою теми: „Проблеми підготовки управлінських кадрів для підприємництва в регіоні” (протокол № 4 від 5 грудня 2002 р.), а також плану наукової роботи кафедри менеджменту, маркетингу і підприємництва на 2005 – 2010 рр., реалізованого спільно з Дрогобицькою районною радою Львівської області (протокол № 29 від 23 листопада 2009 р.).

Тема дисертації затверджена вченою радою Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 10 від 16 жовтня 2008 р.) й узгоджена у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 25 листопада 2008 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально пере​вірити ефективність педагогічних умов, спрямованих на формування маркетин​гової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва.

Відповідно до мети визначені основні завдання дослідження:

1) проаналізувати стан досліджуваної проблеми у системі фахової підго​товки майбутніх вчителів технологій з основ підприємництва;

2) визначити й обґрунтувати педагогічні умови формування у майбутніх вчителів технологій маркетингової культури у процесі навчання основ підприємництва;

3) спроектувати та експериментально перевірити педагогічну модель формування у майбутніх вчителів технологій маркетингової культури.

Об’єкт дослідження – підготовка майбутніх вчителів технологій у проце​сі навчання основ підприємництва.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва.

Для розв’язання поставлених завдань використані такі методи дослідження:

– теоретичні (аналіз педагогічної, психологічної, філософської, методич​ної, економічної літератури й інформації, розміщеної на сайтах Internet, з проблеми дослідження; системно-синергетичний підхід для визначення засад педагогічного проектування; синтез, абстрагування, конкретизація, моделюван​ня; вивчення передового педагогічного досвіду) – для з’ясування сучасного стану економічної підготовки студентів в теорії і практиці педагогічних ВНЗ, обґрунтування та розробки педагогічної моделі формування маркетингової культури майбутніх вчителів технологій;

– емпіричні (спостереження; анкетування і співбесіди зі студентами та викладачами; тестування; педагогічний експеримент – констатувальний, фор​мувальний, контрольний) – з метою з’ясування рівнів сформованості маркетин​гової культури студентів та перевірки ефективності реалізації педагогічних умов;

– статистичної й аналітичної обробки даних – для обробки результатів і встановлення достовірності результатів експериментального дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що: вперше визначено зміст і структуру маркетингової культури майбутніх вчителів технологій як складової професійно-особистісної культури; виокремлено ефективні педагогічні умови формування досліджуваного виду культури (добір навчально-методичного забезпечення для формування марке​тингової культури; активізація пізнавальної діяльності студентів; організація і відповідне забезпечення самостійної й індивідуальної роботи студентів; застосування отриманих знань і вмінь з маркетингової культури у професійній діяльності; здійснення міждисциплінарних зв’язків професійно орієнтованих та економічних курсів); удосконалено систему підготовки майбутніх вчителів технологій з основ підприємництва шляхом запровадження інноваційних техно​логій формування у студентів маркетингової культури; подальшого розвитку набуло дидактичне забезпечення процесу формування у майбутніх вчителів технологій професійно-особистісної культури взагалі та маркетингової зокрема.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці навчально-методичного забезпечення впровадження педагогічних умов та компонентів спроектованої моделі формування у майбутніх вчителів технологій маркетингової культури, що реалізується в опублікованих підручниках і нав​чальних посібниках, а саме: „Основи економічних знань 10 – 11 клас” (2004 р.); „Маркетингова культура у підприємництві” (2005 р.); „Основи економіки: навчальний посібник для учнів ліцеїв, коледжів та загальноосвітніх шкіл” (2007 р.); „Промисловий маркетинг формування професійних компетенцій у майбутніх маркетологів” (2011 р.); „Міжнародний маркетинг” (2010 р.). Зазначені підручники та посібники використовуються у навчальному процесі загальноосвітніх, професійно-технічних і вищих навчальних закладів України.

Основні результати дослідження впроваджено на факультеті менеджменту і маркетингу Дрогобицького державного педагогічного універ​ситету імені Івана Франка (довідка № 50 від 21.01.2011р.), в Інституті гуманітарно-технічної освіти Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка № 03 – 10/193 від 27.01.2011р.), Бердянському державному педагогічному університеті (довідка № 57/1116 – 01.08 від 23.05.2011 р.; окремі положення та науково-методичні розробки автора використовуються у Львівському національному університеті імені Івана Франка (довідка № 3692 – Ру від 25.08.2011 р.), Криворізькому економічному інституті (довідка № 01 – 155 від 03.03.2011 р.), Тернопільському національ​ному економічному університеті (довідка № 126 – 02/472 від 24.02.2011 р.), Академії муніципального управління (м. Київ) ( довідка № 01 – 211 від 28.09.2011 р.), Інституті екології, економіки і права (м. Київ ) (довідка № 59 – 89 від 27.05.2011 р.), Дрогобицькому технікумі статистики (довідка № 8 від 20.01.2011 р.), Львівському науково-практичному центрі професійно-технічної освіти НАПН України (довідка № 19/11від 01.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача полягає у теоретичній розробці й обґрунтуванні основних ідей та положень досліджуваної проблеми; окресленні основних професійних здібностей і компетенцій та впровадженні методичного забезпечення навчального процесу, що сприяє ефективному формуванню маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій. У навчальному посібнику „Основи економіки”, виданому спільно з М. Вачевським і В. Мадзігоном автором здійснений теоретичний аналіз процесу формування професійних компетенцій у майбутніх маркетологів; у навчальному посібнику „Маркетингова культура у підприємництві, опублікованому у співавторстві з М. Вачевським і М. Баб’яком авторові належать ідеї обґрунтування необхідності формування маркетингової культури у майбутніх підприємців; у підручниках „Промисловий маркетинг” і „Міжнародний маркетинг” (співавтори – М. Вачевський та В. Мадзігон) автор обґрунтувала і висвітлила положення щодо шляхів формування професійних компетенцій у майбутніх маркетологів, які становить підґрунтя розвитку маркетингової культури цієї категорії фахівців.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися на конференціях: міжнародній „Управління регіо​нальним розвитком в умовах глобалізації: теорія та практика” (Трускавець, 2007 р.) та всеукраїнській „Оновлення концептуальних засад професійної та загальної освіти на етапі євроінтеграції” (Запоріжжя, 2011 р.), а також науково-методичних семінарах кафедри менеджменту, маркетингу і підприємництва Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено у 29 публікаціях автора, в т.ч 23 – одноосібних. Серед них: 1 монографія, 3 під​ручники (у співавторстві), 2 навчальні посібники (у співавторстві), 16 одно​осібних статей у фахових виданнях, решта – статті у наукових виданнях і тези – у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (216 найменувань, з них 23 – іноземною мовою) та додатків на 42 сторінках. Загальний обсяг роботи складає 256 сторінок друкованого тексту, з яких 185 – основного. Робота містить 10 рисунків і 22 таблиці.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовані актуальність і доцільність дослідження, визначені його об’єкт, предмет, мета та завдання, охарактеризовані методи дослідження, розкриті наукова новизна, практичне значення, подані відомості про особистий внесок здобувача, апробацію та впровадження отриманих результатів.

У першому розділі – „Теоретичні засади формування маркетингової культури майбутніх вчителів технологій у процесі навчання підприємницької діяльності” – здійснено теоретичний аналіз філософських, соціологічних, куль​турологічних, економічних, психолого-педагогічних, методичних джерел; обґрунтовано зміст поняття „маркетингова культура”; проаналізовано сучасний стан процесу формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва.

На основі проведеного аналізу культурологічної, довідково-енцикло​педичної, соціологічної, психолого-педагогічної літератури зроблено висновок, що професійна культура має неабиякий вплив на становлення особистості майбутнього вчителя технологій, рівень його інтелектуального та культурного розвитку, а також складає підґрунтя для формування будь-якого підвиду куль​тури, зокрема маркетингової, для успішної підготовки школярів з основ підприємницькій діяльності.

Оскільки підприємництво – важливий шлях стабільного соціально-економічного розвитку суспільства, виникає необхідність розв’язання різно​манітних завдань у ринковій економіці, зокрема у питаннях фінансів, податків, цінової політики, заробітної плати, якості виробництва, страхової справи, глобальних економічних проблем у взаємозалежному світі тощо. Тому високий рівень маркетингової культури дозволяє суспільству моделювати ефективні економічні відносини та системи, успішно розв’язувати завдання соціально-економічного розвитку суспільства.

Під культурою в її загальному сенсі розуміється історично визначений рівень розвитку суспільства, творчих сил і здібностей людини, виражений в типах і формах організації життя та діяльності людей, їхніх взаєминах, а також в створюваних ними матеріальних і духовних цінностях. Серед її функцій виокремлюють пізнавальну, перетворювальну, просвітницьку, інформаційну, комунікативну та ін. Водночас, маркетингова культура – це структурно-особистісне утворення внутрішнього світу людини, яке визначає соціальну стійкість системи її взаємовідносин із суспільством, іншими людьми, ефектив​но впливає на формування свідомості (сприйняття, відчуттів, уявлень, понять, почуттів, дій) і світогляду (переконань, оцінок, поглядів та принципів), сприяє розвитку професійних компетенцій, виховує етикет спілкування тощо, тому є необхідною якістю для успішного функціонування у конкурентному підприєм​ницькому середовищі.

Без розуміння загальноприйнятих для цивілізованих країн (спільнот) науково-економічних засад, упровадження „кодексів економічної поведінки”, урахування особливостей національних виробничо-господарських й економіч​них систем використання певної моделі економічного розвитку не матиме належного успіху. З цього приводу відомі вітчизняні економісти (В. Врублев​ський, І.Михасюк, М. Єрмошенко та ін.) зазначають, що не може бути як єдиної економічної моделі, прийнятої для усіх без винятку регіонів країни, так і типових аналогічних моделей для окремих виробничо-господарських систем, що відрізняються під впливом відповідних організаційних культур індивідуаль​ністю та специфікою функціонування. Тому важливим завданням є формування у сучасної молоді основ маркетингової культури безпосередньо зі шкільної лави, а для цього необхідна системна фахова підготовка вчителів технологій у галузі підприємництва.

Зазначимо, що маркетингова культура – одна з особливих сфер загальної культури особистості, яка прямо пов’язана з відтворенням відносин, що склада​ються між людьми у процесі та з приводу їхньої виробничо-господарської діяльності і взаємного спілкування. Остання, розглядається з боку економічних законів, які регулюють виробництво та розподіл продуктів, та є предметом економічної науки.

З’ясовано, що формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій передбачає комплексне, системне впровадження педагогічних технологій як системи способів, принципів і регуляторів, що застосовуються у навчально-виховному процесі. Це, в свою чергу, зумовлює: 1) розробку змісту та технологій реалізації всіх компонентів педагогічного процесу, спрямованих на досягнення поставленої мети – формування у студентів високого рівня маркетингової культури; 2) організацію педагогічної діяльності, яка реалізовує науково обґрунтований проект навчально-виховного процесу та має вищий рівень ефективності, ніж традиційні методики; 3) підготовку особистісно орієн​тованих методик, популяризацію освітніх інновацій та пошук оптимальних педагогічних умов організації навчання основ підприємництва.

У контексті дослідження, педагогічна технологія має містити відповідь на запитання: як майбутньому вчителеві технологій навчати, виховувати та розви​вати особистість у сучасному ринковому середовищі.

Здійснений аналіз стану фахової підготовки цієї категорії педагогів у вищих навчальних закладах засвідчив відсутність теоретичних засад та ефек​тивних методик формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва, а звідси – недостатньо розроблені зміст і методичне забезпечення процесу формування у студентів цього особистісного феномену. Донедавна не було розроблено педагогічної моделі, реалізація якої сприяла б процесу формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій.

Проблема формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій є важливим завданням педагогічних ВНЗ. Такий підхід оцінюється позитивно, адже студенти, набуваючи професійних знань, одночасно формують у собі відповідний рівень професійно-особистісної культури через творче пізнання професійної діяльності і через самопізнання себе у цій діяльності. Це ж стосується формування й окремих складових професійно-особистісної культури, зокрема, маркетингової.

З іншого боку, впровадження інновацій в навчально-виховну діяльність (нових концепцій та змісту, сучасних методів, форм, засобів тощо) завжди пов’язане зі змінами, спрямованими на вдосконалення та розвиток системи освіти і виховання. Інноваційне навчання, орієнтоване на динамічні зміни в навколишньому світі, використовує оригінальні методики розвитку різноманіт​них типів мислення, творчих здібностей, високих соціально-адаптаційних і потенційних можливостей особистості. Важливо, щоб ідеї, які ґрунтуються на новому знанні про процеси особистісного розвитку, теоретичні підходи до розв’язання складних педагогічних проблем, конкретні практичні технології досягнення високих результатів в освіті та вихованні, були зреалізовані задля формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва.

Цей висновок підтверджують результати діагностичних зрізів, зокрема опитування й експертне оцінювання викладачів, анкетування і тестування сту​дентів, спостереження за навчально-виховним процесом, а також вивчення досвіду викладання економічних дисциплін на факультетах підготовки вчителів технологій. Дані, отримані на констатувальному етапі експерименту, засвід​чили, що переважна більшість студентів мають достатньо низький рівень маркетингової культури (близько 32 % від загальної кількості респондентів).

У другому розділі – „Методика формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у напрямах підприємницької діяльності” – запропоновано педагогічну модель формування у студентів маркетингової культури, детально висвітлені педагогічні умови та технології її успішної реалізації в умовах навчально-виховного процесу педагогічного ВНЗ.

Ураховуючи об’єктивні і суб’єктивні чинники, ґрунтуючись на існуючих підходах до педагогічного моделювання, а також на змістовому рівні освітньо-професійної програми напряму підготовки „Технологічна освіта”, нами ство​рена педагогічна модель ефективного формування у студентів маркетингової культури (рис. 1).

Усі елементи педагогічної моделі взаємозалежні та розкривають: 1) роль суспільства та потреби ринку освітніх послуг у створенні професійної мотивації, організації навчання і ціннісної орієнтації всієї системи фахової підготовки вчителів технологій; 2) суб’єктивні (інтелектуальна активність, спрямованість на особисте удосконалення, бажання набути високого рівня економічної підготовки, умінь підприємництва тощо) та об’єктивні (нові економічні, виробничо-господарські відносини, соціальне замовлення, ринок освітніх послуг тощо) чинники; 3) педагогічні умови (добір навчально-методичного забезпечення для формування маркетингової культури; активізація пізнавальної діяльності студентів; організація і відповідне забезпечення самостійної й індивідуальної роботи студентів; застосування отриманих знань і вмінь з маркетингової культури у професійній діяльності; здійснення міждисциплінарних зв’язків професійно орієнтованих та економічних курсів); 4) структуру професійно-орієнтованого культурно-освітнього середовища, яке містить принципи (міцності знань, умінь і навичок; науковості, систематичності та системності; доступності інформації; зв’язку теорії з практикою; єдності наукового і навчального процесу; свідомості та самостійності навчання; індивідуалізації й інтегративності навчання тощо), зміст, форми організації, методи і прийоми навчання економічних і фахових дисциплін, підпорядкованих основній меті – формуванню когнітивного, інтелектуального та ціннісного компонентів маркетингової культури у процесі навчання основ підприємництва; 5) зворотний зв’язок, який за допомогою засобів діагностування представляє результат – рівень сформованості  у студентів маркетингової культури.

У педагогічній моделі результатом впливу професійно-орієнтованого культурно-освітнього середовища, а також змісту фахових і економічних дисциплін з основ підприємництва є необхідний рівень сформованості компо​нентів маркетингової культури, які уможливлюють подальший розвиток професійно-значущих якостей майбутніх вчителів технологій. Однак, як свідчать результати дослідження, ефективність реалізації педагогічної моделі можлива лише за умови комплексного застосовування виокремлених структурних елементів моделі з обов’язковим урахуванням індивідуальних особливостей студентів.

Як свідчать результати наукового пошуку, розроблена педагогічна модель формування у майбутніх вчителів технологій маркетингової культури є ціліс​ною ієрархічною системою, елементи якої логічно узгоджені між собою та взаємодіють за наявності вказаних об’єктивних і суб’єктивних чинників, а також визначених педагогічних умов. Реалізація у навчально-виховному проце​сі педагогічних ВНЗ, розробленої педагогічної моделі, сприяє ефектив​ному формуванню маркетингової культури у майбутніх вчителів техно​логій у проце​сі навчання основ підприємництва.

Аналіз проблем навчання основам підприємництва на інженерно-педагогічних факультетах ВНЗ засвідчив, що діючий Галузевий стандарт вищої освіти, освітньо-професійні програми підготовки вчителів технологій та нав​чальні програми професійно-орієнтованих й економічних дисциплін не перед​бачають комплексного та системного формування маркетингової культури студентів. Зміст цих дисциплін та існуючі методики їх викладання в цілому не співвідносяться з формуванням компонентів маркетингової культури майбут​нього вчителя технологій.
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Рис. 1. Педагогічна модель формування  маркетингової культури

у  майбутніх вчителів технологій
Вирішення цієї проблеми знаходиться у сфері застосування компе​тентніс​ного та аксіологічного підходів при розробці методики навчання студентів основ підприємництва. Тому у дослідженні перевага надавалася як тради​ційним, так й інноваційним технологіям організації навчально-виховної діяль​ності студентів в аудиторний і позааудиторний час. Зокрема, гармонійне поєд​нання традиційних (лекція, семінарське, практичне заняття та ін.), інтерак​тивних („мозковий штурм”, „мікрофон”, „зверни увагу”, метод проектів, круг​лий стіл, форум проблемних запитань та ін.) та інноваційних (кредитно-транс​ферна система організації навчального процесу, система академічного консуль​тування (тьюторства), майстер-класи, практичні тренінги) методик дозволило значно підвищити ефективність навчально-виховного процесу.

Для вирішення проблеми проектування методики навчання основ підпри​ємництва у логіці компетентнісного й аксіологічного підходів також були розроблені ієрархія і перелік компонентів маркетингової культури вчителя технологій, що формуються у процесі вивчення професійно-орієнтованих (дизайн; інженерна і комп’ютерна графіка; основи виробництва; цикл психо​лого-педагогічних курсів і методик з фаху та ін.) та економічних (маркетинг; правові та економічні засади підприємницької діяльності; соціально-психоло​гічні основи підприємницької діяльності; фінанси, кредит та справочинність у підприємницькій діяльності; бухгалтерський облік у підприємницькій діяль​ності та ін.) дисциплін, а також здійснений їх системний аналіз, який створив підґрунтя для логічного і послідовного розв’язання проблеми формування у студентів маркетингової культури.

Оскільки при проектуванні методики навчання основам підприємництва мають бути поставлені діагностичні цілі, то нами відібрані і запропоновані відповідні критерії та показники оцінювання рівня сформованості компонентів маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій. Ці критерії враховують традиційні й альтернативні методи оцінювання рівня сформо​ваності досліджуваних компонентів маркетингової культури.

У третьому розділі – „Дослідно-експериментальна перевірка процесу формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій” описано послідовність реалізації компонентів педагогічної моделі у навчаль​ному процесі ВНЗ, здійснено аналіз й узагальнення результатів експеримент​тального дослідження.

Формувальний етап експерименту проводився на факультетах підготовки майбутніх вчителів технологій (ОКР „Бакалавр” і „Спеціаліст”) під час викла​дання дисциплін економічного спрямування, зокрема, тих, що стосуються нав​чання основам підприємницької діяльності. В експерименті брали участь 282 студенти (140 – у контрольних групах і 142 – в експериментальних). З метою забезпечення отримання вірогідних результатів дослідження, контрольні й експе​риментальні групи формувалися однорідними за складом та приблизно рівними за чисельністю. Умовами експерименту для контрольних груп було звичайне навчальне середовище ВНЗ без порушення структури аудиторних і позааудитор​них занять. Натомість для експериментальних груп було створено професійно-орієнтоване культурно-освітнє середовище, в якому успішно реалізовані педагог​гічні умови та методика формування маркетингової культури студентів.

Ключовими критеріями діагностування рівня сформованості маркетин​гової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва були такі: знання визначених основних маркетингових понять, категорій і закономірностей; уміння давати об’єктивну оцінку результатам підприємницької діяльності; уміння прогнозувати підприємницьку діяльність на принципах маркетингу; уміння встановлювати зв’язки між економічними поняттями, категоріями та закономірностями; уміння здійснювати економічні розрахунки. Узагальнені результати сформованості маркетингової культури у студентів експериментальних груп представлено у таблиці 1.

Таблиця 1

Узагальнені показники сформованості  маркетингової

культури у студентів експериментальних груп 

	Критерії діагностування рівня

сформованості маркетингової культури
	ДДПУ
	НПУ
	БДПУ

	Знання визначених основних маркетингових понять, категорій і закономірностей
	76,4 %
	81,0 %
	66,2 %

	Уміння давати об’єктивну оцінку результатам підприємницької діяльності
	83,0 %
	76,4 %
	77,4 %

	Уміння прогнозувати підприємницьку діяльність на принципах маркетингу
	84,0 %
	77,4 %
	64,8 %

	Уміння встановлювати зв’язки між економічними поняттями, категоріями та закономірностями
	77,2 %
	74,7 %
	72,2 %

	Уміння здійснювати економічні розрахунки
	87,0 %
	79,4 %
	64,0 %


Під час формувального етапу педагогічного експерименту апробована методика навчання студентів основам підприємництва і на практиці виявлені та підтверджені можливості професійно-орієнтованого культурно-освітнього сере​довища щодо формування компонентів маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій. Аналіз даних, одержаних наприкінці експерименту, дав змогу констатувати підвищення рівнів сформованості маркетингової культури у студентів як контрольних, так і експериментальних груп, однак при приблизно рівних показниках на початку дослідження, було зафіксоване значне підвищен​ня рівня сформованості досліджуваного феномену в експериментальних групах (рис. 2).
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Рис. 2. Порівняльні показники рівнів сформованості маркетингової культури вчителів технологій наприкінці експерименту

Узагальнені дані експериментального дослідження засвідчили, що зроста​ння рівня маркетингової культури студентів контрольних груп (у середньому на 7,4 %) відбулося внаслідок вивчення дисциплін економічного спрямування за традиційною методикою викладання, а в експериментальних (у середньому на 18,9 %) – завдяки успішній реалізації педагогічної моделі формування марке​тингової культури студентів, зокрема правильно поставленим цілям, відібрав​ному змісту навчальних дисциплін, запровадженим традиційним та інновацій​ним формам організації навчально-виховної діяльності, а головне – ефектив​ному впровадженню педагогічних умов.

З’ясовано, що формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва ґрунтується на єдності емоційної, ціннісної та пізнавальної сфер діяльності та будується за ієрархіч​ним принципом: „знання – професійна компетентність – культура”, яким і відповідають вищеописані компоненти дослідження. Згідно з цим принципом встановлено критерії і показники сформованості у майбутніх вчителів техно​логій маркетингової культури, а також рівні їхньої готовності до організації і проведення відповідних занять у загальноосвітній школі з урахуванням реалій сучасної ринкової економіки.

ВИСНОВКИ

1. Перехід до високорозвиненого ринкового суспільства, в якому якість людського потенціалу, рівень освіченості й культури набувають вирішального значення актуалізував необхідність, в умовах реалізації положень Болонської декларації, вирішення проблеми формування маркетингової культури у майбут​ніх вчителів технологій, а сучасні тенденції розвитку педагогіки і модернізації вищої педагогічної освіти уможливили використання компетентнісного й аксіологічного підходів як методологічних засад реалізації досліджуваної проблеми. Під маркетинговою культурою розуміється структурно-особистісне утворення внутрішнього світу людини, яке визначає соціальну стійкість системи її взаємовідносин із суспільством, іншими людьми, ефективно впливає на формування свідомості (сприйняття, відчуттів, уявлень, понять, почуттів, дій) і світогляду (переконань, оцінок, поглядів та принципів), сприяє розвитку професійних компетенцій, виховує етикет спілкування тощо, тому є не обхід​ною якістю для успішного функціонування у конкурентному підприємниць​кому середовищі.

2. Досліджений реальний стан та виявлені недоліки підготовки майбутніх вчителів технологій з основ підприємництва, а також визначена її роль у формуванні маркетингової культури студентів з перших днів навчання за обраним фахом. Аналіз проблем навчання основам підприємництва засвідчив, що діючі навчальні програми професійно-орієнтованих й економічних дисцип​лін не передбачають комплексного формування маркетингової культури май​бутнього вчителя технологій. Існуючий зміст цих дисциплін та традиційна методика викладання в цілому не співвідносяться з процесом формування у студентів високого рівня маркетингової культури.

Проаналізувавши літературні джерела та вивчивши загальний стан навчання основ підприємництва на факультетах підготовки вчителів техно​логій, стверджуємо про відсутність теоретико-методологічних засад та ефектив​них методик формування у студентів маркетингової культури, а звідси – недостатньо розробленого змісту і навчально-методичного забезпечення проце​су формування у студентів цього особистісного феномену. Цей висновок ґрун​тується на результатах діагностичних зрізів, зокрема опитуванні й експертному оцінюванні викладачів, анкетуванні і тестуванні студентів, спостереженні за навчально-виховним процесом, а також вивченні досвіду викладання економічних дисциплін на факультетах підготовки вчителів технологій. Це підтверджують статистичні дані, отримані на констатувальному етапі педагог​гічного експерименту, які свідчать, що майже третина студентів мають низький рівень маркетингової культури.

3. З-поміж існуючих у педагогічній практиці педагогічних умов було виокремлено й обґрунтовано ті, які сприяють ефективному формуванню марке​тингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва, зокрема: добір навчально-методичного забезпечення для фор​мування маркетингової культури; активізація пізнавальної діяльності студентів; організація і відповідне забезпечення самостійної й індивідуальної роботи сту​дентів; застосування отриманих знань і вмінь з маркетингової культури у про​фесійній діяльності; здійснення міждисциплінарних зв’язків професійно орієн​тованих та економічних курсів. Пріоритетними серед зазначених педагогічних умов є добір навчально-методичного забезпечення, що пояснюється специфі​кою вивчання майбутніми вчителями технологій дисциплін економічного спря​мування, зокрема маркетингу, а також організація і забезпечення самостійної й індивідуальної роботи студентів, які зумовлені кредитно-трансферною систе​мою організації навчального процесу та ефективно реалізуються через систему академічного консультування та у процесі практичних тренінгів.

Отже, підтверджена потреба у нових підходах до формування маркетин​гової культури студентів: зміні її цілей, удосконаленні структури та змісту професійно-орієнтованих і економічних дисциплін, упровадженні традиційних й інтерактивних форм організації, інноваційних методів і прийомів навчання, використанні сучасних засобів інформаційних технологій тощо.

4. За результатами констатувального етапу дослідження спроектована педагогічна модель, яка містить соціальне замовлення, що завдяки педагогіч​ним умовам, упровадженим у професійно-орієнтованому культурно-освітньому середовищі, екстраполюється у динамічний розвиток компонентів маркетин​гової культури (когнітивного, інтелектуального та ціннісного). Педагогічна модель формування у майбутніх вчителів технологій маркетингової культури розглядається як розгорнутий у часі педагогічний процес, що ґрунтується на поєднанні аудиторних і позааудиторних форм навчання, традиційних, інтерак​тивних та інноваційних методик, партнерських взаємовідносинах суб’єктів педагогічного процесу.

5. Запропоновані критерії оцінювання рівнів сформованості маркетин​гової культури студентів, які враховують традиційні й альтернативні методики діагностування. Результати формувального етапу педагогічного експерименту підтвердили ефективність реалізації компонентів моделі та педагогічних умов формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій порів​няно з традиційною підготовкою з основ підприємництва у педагогічних ВНЗ, про що свідчать узагальнені статистичні дані: 1) зростання на 18,9 % рівня сформованості маркетингової культури студентів, які навчалися за експери​ментальною методикою; 2) вищий на 11,5 % рівень сформованості маркетин​гової культури студентів експеримента​льних груп, порівняно зі студентами контрольних груп.

Наукове дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування маркетингової культури у студентів педагогічних ВНЗ і засвідчує необхідність її подальшої розробки за такими перспективними напрямами: розробка конце​птуальних положень формування полікультурного середовища на факультетах підготовки вчителів технологій; формування професійно значущих якостей особистості та професійно ціннісних орієнтацій майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва.
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АНОТАЦІЇ

Примаченко Н.М. Формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.02 – теорія та методика навчання технологій / Інститут педагогіки НАПН України. – Київ, 2012.

Дослідження присвячено проблемі формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва. У дисертації визначено сутність поняття „маркетингова культура”, визначені й обґрунтовані структурні компоненти, критерії, показники та рівні формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва.

Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічну модель формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій у процесі навчання основ підприємництва, а також педагогічні умови її реалізації.

Теоретико-методологічні та дидактичні засади проблеми дослідження конкретизовані в навчально-методичних підручниках, посібниках і наукових статтях, що використовуються у системі безперервної освіти. Результати дослідження підтверджують ефективність запропонованих педагогічних умов та методики формування маркетингової культури у майбутніх вчителів технологій.

Ключові слова: вища педагогічна освіта, підготовка вчителів технологій, маркетингова культура, підприємницька діяльність, педагогічні умови, професійно-орієнтоване культурно-освітнє середовище.

Примаченко Н.М. Формирование маркетинговой культуры у буду​щих учителей технологий в процессе обучения основ предприниматель​ства. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика трудового обучения / Институт педагогики НАПН Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена проблеме формирования маркетинговой культуры у будущих учителей технологий в процессе обучения основам предпринимательства.

Исследовано реальное состояние и обнаружены недостатки обучения будущих учителей технологий основам предпринимательства, а также опреде​лена его роль в формировании маркетинговой культуры студентов с первых дней профессиональной подготовки по избранной специальности. Анализ проб​лем обучения основам предпринимательства засвидетельствовал, что действу​ющие учебные программы профессионально-ориентированных и экономичес​ких дисциплин не предусматривают комплексного формирования маркетин​говой культуры будущего учителя технологий. Существующее содержание этих дисциплин и традиционная методика преподавания в целом не соотно​сятся с процессом формирования у студентов высокого уровня маркетинговой культуры.

Проанализировав литературные источники, исследовав общее состояние обучения основам предпринимательства на факультетах подготовки учителей технологий, утверждаем об отсутствии теоретико-методологических принципов и эффективных методик формирования у студентов маркетинговой культуры, а отсюда – недостаточно разработанного содержания и учебно-методического обеспечения процесса формирования у студентов этого личностного феномена. Этот вывод основывается на результатах диагностических срезов, в частности опросе и экспертном оценивании преподавателей, анкетировании и тестиро​вании студентов, наблюдении за учебно-воспитательным процессом, а также изучении опыта преподавания экономических дисциплин на факультетах подготовки учителей технологий.

Среди существующих в педагогической практике педагогических условий было выделены и обоснованы те, которые способствуют эффектив​ному формированию маркетинговой культуры у будущих учителей технологий в процессе обучения основам предпринимательства. Приоритетным среди этих педагогических условий является отбор учебно-методического материала, который объясняется спецификой преподавания будущим учителям технологий дисциплин экономических дисциплин, в частности маркетинга, а также органи​зация и обеспечение самостоятельной и индивидуальной работы студентов, которые предопределены кредитно-трансферной системой организации учеб​ного процесса и эффективно реализуются через систему академического консультирования, а также в процессе практических тренингов.

Разработаны критерии оценивания уровней маркетинговой культуры студентов, которые учитывают традиционные и альтернативные методы. Результаты формирующего этапа педагогического эксперимента подтвердили эффективность реализации компонентов педагогической модели формирования маркетинговой культуры у будущих учителей технологий в процессе обучения основам предпринимательства сравнительно с традиционной экономической  подготовкой в педагогических ВНЗ.

Ключевые слова: высшее педагогическое образование, подготовка учителей технологий, маркетинговая культура, предпринимательская деятель​ность, педагогические условия, профессионально-ориентированная культурно-просветительная среда.

Prymachenko N.M. Formation of marketing culture of future teachers of technologies during their learning  of entrepreneurship basics. – Manuscript. On the right of manuscript.

The dissertation is for obtaining a scientific degree of candidate of pedagogical sciences by specialization 13.00.02 – Theory and Methodology of  Labor Training. – Institute of Pedagogy of Ukraine NAPS. – Kyiv,  2012.

The study is devoted to a marketing culture in the future teachers of technology in teaching fundamentals of entrepreneurship. The thesis is the essence of the concept of „marketing culture”, reasonable structural components, criteria, indicators and the level of a marketing culture in the future teachers of technology in teaching fundamentals of entrepreneurship.
We proved theoretically and check experimentally the model of marketing culture in the future teachers of technology in teaching fundamentals of entrepreneurship, and educational conditions of its implementation.
Theoretical and methodological and didactic principles of research problems are defined in the textbooks and scientific articles used in the system of lifelong learning. The results confirm the effectiveness of the proposed pedagogical conditions and method of forming a marketing culture in the future teachers of technology.
Key words: higher pedagogical education, teacher training technologies, marketing culture, entrepreneurship, teaching conditions, professional-oriented cultural and educational environment.
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