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Т. І. Тарахонич
загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Стандарти прав людини, що містяться в міжна​родно-правових актах та їх імплементація в національному законодавстві держав, набули універсального значення для будь-якого типу цивіліза​ційного суспільства. Однак, як і раніше, зростанню соціальної ролі прав людини багато у чому перешкоджає недостатній розвиток механізмів їх захисту, особливо на внутрішньоправовому рівні.

В той же час, коли на міжнародному рівні спостерігається певний інтерес міжнародного співтовариства у забезпеченні реального контролю за вико​нанням державами своїх міжнародних зобов’язань у сфері прав і свобод людини, в Україні на внутрішньоправовому рівні ще недостатньо ефектив​ними є засоби і механізми, спроможні протистояти у відповідних випадках порушенню з боку державної влади цих прав і свобод. Тому важливо щоб перспективний розвиток прав і свобод людини базувався на найбільш повній взаємодії міжнародного права з національним правом.

Сьогодні права та свободи людини як найвищий критерій рівня та розвиненості сучасної людської цивілізації виражають найбільш сутнісне у взаємовідносинах як людини з людиною, так і людини зі всіма соціальними спільнотами, в яких вона природним чином перебуває – від сім’ї, нації і народності, соціально-класової належності, професійно-трудової групи, політико-державного об’єднання до людства. У цих правах та свободах втілені політичні, економічні, соціальні, духовно-ідеологічні, культурні та екологічні основи життєдіяльності людей не тільки в окремих суспільствах та державах, а і в масштабах загальнолюдських. Права людини сьогодні стали однією з детермінантів розвитку демократичної публічної влади, реалізації принципів модернізації політичної та правової системи, прове​дення соціально-економічної та культурної політики, боротьби з екологіч​ними загрозами, злочинністю тощо.

Права людини стали органічним компонентом демократичного політич​ного простору, інструментом гуманізації суспільних відносин, формування творчої особистості та становлення постіндустріального суспільства. На права людини покладають вирішення важливих внутрішніх, міжнародних та глобальних завдань. У зв’язку з цим, стандарти прав людини відіграють визначальне значення в процесі їх захисту як на міжнародному, так і внутрішньоправовому рівні. В реаліях європейської регіональної системи захисту прав людини, учасником якої є Україна, діють досить ефективні стандарти прав людини, які постійно розвиваються практикою Євро​пейського суду з прав людини та іншими європейськими органами.

До цих пір не стало практикою правозастосовчих органів України, перш за все судів, застосовувати безпосередньо в своїй практиці встановлені в міжнародному праві стандарти прав людини. Це зумовлюється не лише низьким рівнем правової культури в суспільстві, а, головним чином, недостатнім моральним авторитетом цих стандартів в громадянському суспільстві.

Проблема ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини у внутрішнє право держав, включаючи Україну, залишається актуальним завданням науки міжнародного права, пов’язаним з подоланням існуючого розриву між теорією і практикою в цій сфері. Реалізація основних прав, свобод і обов’язків людини є головним джерелом соціального прогресу і виживання людства в умовах глобалізованих суспільних відно​син. В процесі імплементації прав і свобод забезпечуються важливі потреби та інтереси людини як учасника історичного розвитку й утвердження справедливості в громадянському суспільстві у взаємодії з політикою, мораллю, релігією.

Отже, процес імплементації міжнародних стандартів прав людини у законодавство України потребує на сьогодні активної діяльності всіх органів державної влади та місцевого самоврядування, а також свого належного теоретико-методологічного обґрунтування, насамперед, з точки зору міжна​родного права. 

Зазначені фактори у своїй сукупності визначають актуальність теми даного дослідження, його теоретичну та практичну значимість для розробки рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини у правову систему України. 

Слід зауважити, що проблематика захисту прав людини в українській правовій доктрині висвітлена доволі широко. Окремі її аспекти досліджу​валися як в межах міжнародного права, так й інших галузей юридичної науки, зокрема теорії держави і права, конституційного права тощо. Серед українських учених, які займалися проблематикою захисту прав людини в межах науки міжнародного права, слід назвати таких фахівців, як М. М. Антонович, М. О. Баймуратов, Ю. М. Бисага, О. В. Бурлак, М. В. Буроменський, В. Г. Буткевич, В. А. Василенко, О. Ф. Висоцький, В. Н. Денисов, А. І. Дмитрієв, В. І. Євінтов, О. В. Задорожний, С. В. Ісако​вич, А. С. Мацко, О. О. Мережко, В. В. Мицик, В. І. Муравйов, В. Ф. Опришко, Л. Д. Тимченко, Л. О. Тимченко та ін.

Серед вітчизняних фахівців з інших галузей права, які досліджували зазначену проблематику, можна назвати таких відомих учених, як С. П. Добрянський, О. В. Зайчук, О. Л. Копиленко, О. В. Марцеляк, Н. М. Оніщенко, О. В. Пушкіна, П. М. Рабінович, О. Ф. Скакун, В. Ф. Погорілко, Ю. М. Тодика, В. М. Шаповал, Ю. С. Шемшученко та ін. 

Значну увагу захисту прав людини приділяли А. Х. Абашидзе, С. С. Алексєєв, С. В. Бахін, Р. Л. Бобров, Р. М. Валеєв, К. Васак, Л. М. Га​ленська, Г. М. Даниленко, Г. В. Ігнатенко, В. А. Карташкін, А. І. Козулін, Д. Коплін, В. В. Лазарєв, Г. Лаутерпахт, О. А. Лукашева, Р. А. Мюллерсон, А. С. Пашков, Л. Сон, А. М. Талалаєв, А. Татам, Г. І. Тункін, Д. Харріс, Г. Харт, Т. К. Хартлі, Л. Хенкін, К. Дж. Хостлі, С. В. Черниченко та ін. Окремо слід виділити таких фахівців, як В. Бошард, С. Ю. Марочкін, Л. Х. Мінгазов, Ю. С. Рєшетов, Дж. Стоун, що вивчали проблеми ефективності міжнародного права, в тому числі питання імплементації міжнародних стандартів прав людини.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​тація виконана відповідно до планів науково-дослідної роботи Київського університету права НАН України. Вона виконана в межах планових тем університету «Правове регулювання в умовах трансформації суспільних відносин в Україні» (номер державної реєстрації 01050001907) та «Актуальні проблеми правотворення в сучасній Україні» (номер державної реєстрації 0108U010270).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у дослідженні міжнародних стандартів прав людини з позиції їх імплементації у правову систему України, аналізі досягнень та недоліків цього процесу, а також умов, що впливають на підвищення їх ефективності. 

Для досягнення цієї мети були поставлені такі задачі:
– визначити поняття стандарту прав людини як категорії міжнародного права;

– визначити особливості формування, структури та регулюючого впливу міжнародних стандартів прав людини на ефективність їх імплементації;

– проаналізувати правову природу міжнародних стандартів прав людини універсального та регіонального рівнів, з особливим наголосом на аналіз європейської системи захисту прав людини; 

– виявити умови, що впливають на ефективність міжнародних стандартів прав людини;

– проаналізувати міжнародні процедури у сфері захисту прав людини та їх роль у розвитку міжнародних стандартів прав людини;

– проаналізувати ефективність імплементації міжнародних стандартів прав людини у правову систему України;

– розробити рекомендації щодо підвищення ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини у правову систему України.

Об’єктом дослідження є міжнародні правовідносини, що визначають в міжнародному праві форму і характер стандартів як на універсальному, так і регіональному рівнях.

Предмет дослідження є механізм імплементації міжнародних стандартів прав людини у правову систему України з позиції її ефективності.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи складають сукуп​ність філософсько-світоглядних, загальнонаукових принципів і підходів та спеціально-наукових методів пізнання міжнародно-правових явищ і проце​сів, використання яких дало змогу отримати науково-обґрунтовані резуль​тати. Філософсько-світоглядною основою дослідження є діалектичний метод, що сприяв дослідженню факторів, що вплинули на виникнення та еволюцію міжнародних стандартів прав людини та особливостей інститу​ціональних моделей їх реалізації. Дисертаційне дослідження здійснювалося, виходячи з принципів історизму, всебічності, об’єктивності та обґрунто​ваності, що дало можливість отримати різноаспектні характеристики  міжнародних стандартів прав людини.

Методологічну базу дослідження становить також ряд загальнонаукових та спеціально-наукових методів, серед яких: системний та структурно-функціональний методи – використані з метою виявлення умов ефективності міжнародних стандартів прав людини та процесу їх імплементації в правову систему України; історичний – для встановлення закономірностей розвитку міжнародних систем захисту прав людини і визначення у цьому процесі домінуючих тенденцій; соціологічний метод знайшов своє застосування у ході аналізу внутрішніх і зовнішніх чинників, що обумовили соціальні причини еволюції міжнародних стандартів прав людини, а також при аналізі сучасного стану процесу імплементації цих стандартів до правової системи України; формально-логічний метод – для визначення основних понять, правових основ вирішення колізій міжнародно-правового та внутрішньо​правового регулювання суспільних відносин, які виникають в процесі міжнародної співпраці у сфері захисту прав людини та імплементації міжнародних стандартів прав людини; порівняльний метод – для проведення аналізу механізмів і процедур захисту прав людини, які використовуються на універсальному та регіональному рівнях; семантичний метод було застосовано для з’ясування змісту таких словосполучень, як «міжнародні стандарти прав людини», «імплементація міжнародних стандартів прав людини», «ефективність імплементації міжнародних стандартів прав людини» та ін., розкриття їх наукового та практичного значення.

Загалом, дисертаційне дослідження здійснювалось на основі поєднання онтологічного, гносеологічного та аксіологічного аналізу механізмів імпле​ментації міжнародних стандартів прав людини у правову систему України з позиції визначення його ефективності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є комплексним дослідженням, присвяченим проблемі імплементації міжнародних стандартів прав людини у правову систему України з позиції її ефективності.

У межах здійсненого дослідження сформульовано низку положень і висновків, зокрема:

уперше:

сформоване авторське бачення того, що міжнародні стандарти прав людини являють собою структуру, яка наповнюється, з одного боку, нормами міжнародного права, які різняться між собою за юридичною силою, проте регулюють споріднені відносини у сфері захисту прав людини, а з іншого боку юриспруденцією політичних і конвенційних органів, що діють в якості механізмів міжнародного контролю за дотриманням державами своїх зобов’язань у цій сфері; 

встановлено, що міжнародні стандарти прав людини в процесі їх еволюційного розвитку,  як і конвенційні принципи і норми, набувають статус обов’язкових для виконання їх державами;

доведено, що складовою встановленої в міжнародному праві концепції захисту прав людини є міжнародні стандарти, які розвиваються в процесі практики міжнародних органів та імплементації;

сформульовано визначення поняття ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини як явища, що має комплексний характер, складаючись з функціонально-цільового, аксіологічного, соціального та психологічного аспектів;

доведено, що дотримання державами стандартів прав людини, які постійно розвиваються в рамках незалежних міжнародних інституцій та їх процедур, необхідно розглядати в якості імплементаційних механізмів захисту прав людини;

удосконалено:

визначення поняття міжнародних стандартів прав людини, під яким слід розуміти систему правових норм (матеріальних і процесуальних, технологічних /технічних/) і нормативних вимог, що мають різну юридичну силу (загальнообов’язкові, рекомендаційні), в яких узагальнюється накопичений міжнародно-правовою практикою досвід регламентації і регулювання суспільних відносин в сфері прав людини, їх реалізації та захисту, спрямованих на забезпечення їх одноманітного розуміння і застосування.
положення про те, що до механізмів виконання державами міжнародних стандартів прав людини в межах універсальних та регіональних органів належать моніторинг, встановлення державами зобов’язань, розгляд індивідуальних скарг фізичних осіб тощо;

отримали подальший розвиток:

висновок про необхідність удосконалення механізмів внутрішнього права України у сфері прав людини з врахуванням юриспруденції інституційних та політичний органів на універсальному та регіональному рівнях, яка наповнює новим змістом конкретні стандарти прав людини;

положення, відповідно до якого особливості інкорпорації норм міжнародного права в правову систему України мають певні недоліки, оскільки акцент робиться лише на одному з джерел міжнародного права – міжнародних договорах, що залишає поза правовим полем міжнародно-правовий звичай;

Практичне значення одержаних результатів визначається його актуальністю, новизною і висновками – загальнотеоретичними і практичними. 

Сформульовані в дисертації пропозиції та висновки можуть бути використані:

у правозастосовній діяльності – для визначення напрямів правової політики України у галузі підвищення ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини до правової системи України;

у законодавчій діяльності – під час розробки окремих нормативно-правових актів, спрямованих на виконання Україною міжнародно-правових зобов’язань у сфері захисту прав людини;

у науково-дослідній сфері – для подальшої розробки теорії міжнародного захисту прав людини;

у навчальному процесі – при підготовці відповідних розділів підручників та навчальних посібників із міжнародного права; при викладанні відповідних навчальних дисциплін і спецкурсів, зокрема таких, як «Міжнародне публічне право», «Права людини», «Правові системи сучасності», «Міжнародний захист прав людини»; у науково-дослідній роботі студентів;

у правовиховній роботі – для виховної роботи серед населення, його ознайомлення з організацією та діяльністю міжнародних організацій з захисту прав людини, підняття загального рівня правової культури громадян України.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження обговорювались на засіданні кафедри міжнародного права Київського університету права НАН України, оприлюднені на науково-практичних конференціях, зокрема: IV Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих науковців «Європейські інтеграційні процеси і транскордонне співробітництво» (м. Луцьк, 17–18 травня 2007 р.; тези опубліковані), «Дотримання прав людини, як фактор авторитету та стабільності держави» (м. Київ, 5 грудня 2007 р.), «Український конституціоналізм від доби УНР – ЗУНР і Карпатської України до сучасності» (м. Київ, 25 червня 2009 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи знайшли відображення у п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено МОН України, та одних тезах доповіді на Міжнародній науково-практичній конференції.

Структура та обсяг дисертації обумовлені метою і завданнями дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків та списку використаних джерел (243 найменування). Загальних обсяг дисертації становить 222 сторінки, із яких основний текст – 196 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, зв'язок з науковими програмами, планами, темами, визначено його мету й завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну отриманих результатів, зазначено їх теоретичне і практичне значення, викладено дані про апробацію, публікації, структуру й обсяг дисертаційного дослідження. 

Розділ 1 «Ґенеза та еволюція міжнародних стандартів прав людини й основних свобод», який складається з двох підрозділів, присвячених аналізу загальнотеоретичних аспектів поняття міжнародних стандартів прав людини, а також їх визначенню на універсальному та регіональному рівнях.

У підрозділі 1.1 «Загальнотеоретичні аспекти поняття стандартів прав людини й основних свобод» розглядаються різні погляди щодо історичних аспектів їх формування. Аналізуючи різні підходи на їх виникнення і розвиток, обґрунтовується висновок, що хоча правовий статус людини був предметом філософського усвідомлення буття ще з давніх часів, саме епоха Відродження стала поворотним пунктом в історії людства, оскільки в цей час в суспільстві з’являється підвищений інтерес до людини як до індивідуума. Серед інших важливих етапів становлення концепції прав людини виділяються XVII та XVIII ст., оскільки саме в документах цієї доби вперше в історії людства було закріплено принципи рівності та свободи разом із проголошенням цих прав, притаманних будь-якому представнику людського роду, які держава зобов’язується поважати. Що ж стосується сучасної концепції міжнародних стандартів прав людини, то вона отримала втілення лише у другій половині ХХ ст. з встановленням в рамках ООН принципу захисту прав людини і основних свобод і розвитку його у відповідних універсальних і регіональних конвенціях, що є новою парадигмою захисту прав людини.

Доведено, що під міжнародним стандартом прав людини розуміється система проголошених та визнаних спочатку на міжнародному, а потім і на внутрішньоправовому рівнях правових норм (матеріальних і процесуальних, технологічних /технічних/) і нормативних вимог, які мають різну юридичну силу, в яких узагальнюється накопичений міжнародно-правовою практикою досвід регламентації і регулювання суспільних відносин в сфері прав людини, їх реалізації та захисту, спрямованих на забезпечення їх одноманітного розуміння і застосування.

Підрозділ 1.2 «Міжнародно-правові стандарти прав і свобод людини універсального та регіонального рівнів», який складається з двох частин, присвячених становленню міжнародних стандартів прав людини в системі Організації Об’єднаних Націй та формуванню і розвитку європейських стандартів прав людини.

Аналізується протистояння концепцій універсалізму та культурного релятивізму. Здобувач доходить висновку, що формування на теоретичному рівні концепції культурного релятивізму було викликане переважно політичними причинами, серед яких можна виділити як зовнішньополітичні (нове розуміння меж державного суверенітету в новій парадигмі захисту прав людини; формування на універсальному рівні органів, які здійснюють моніторинг за дотриманням прав людини; невизначеність вичерпного переліку меж і засобів впливу міжнародного співтовариства на держави, що порушують права людини тощо), так і внутрішньополітичні (особливе місце суспільства в мусульманських країнах). 

Частина 1.2.1 «Становлення міжнародно-правових стандартів захисту прав людини в системі Організації Об’єднаних Націй» присвячена особливостям їх формування на універсальному рівні. Здобувач виділяє три основні групи конвенції, які можна розглядати саме як основу для виникнення універсальних стандартів у сфері прав людини. До першої належать Міжнародний пакт про громадянські і політичні права 1966 р. та Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права 1966 р., які ратифіковані практично всіма державами світу. Іншу групу, яка має загальний характер у сфері прав людини, складають міжнародні конвенції щодо заборони дискримінації. До третьої групи належать конвенції, в яких встановлюються права окремих категорій населення, що потребують додаткового піклування: діти, літні люди, інваліди тощо.

Серед тенденцій формування міжнародних стандартів прав людини універсального рівня здобувач виділяє: намагання якомога точніше визначити зміст й обсяг конкретного права; прагнення використовувати такі засоби закріплення стандартів, що створюють для держав юридичні обов’язки, йдеться, насамперед, про міжнародний договір; розширення каталогу прав, систематизація цього каталогу, уточнення змісту кожного із задекларованих прав, а також розробка документів, присвячених окремим правам і групам прав; удосконалення системи міжнародного моніторингу щодо дотримання прав людини; розширення можливостей для самого суб’єкта права, а саме фізичної особи самостійно захищати свої права на міжнародному рівні.

У частині 1.2.2 «Формування та розвиток європейських стандартів прав людини й основних свобод» розглядаються особливості формування цих стандартів на регіональному рівні. Серед цих особливостей в роботі виділяється наявність трьох різноманітних груп таких стандартів, створених у межах відповідно Організації з безпеки та співробітництва в Європі (ОБСЄ), Ради Європи та Європейського Союзу (ЄС). Зазначені стандарти відрізняються не лише змістом й обсягом задекларованих прав, але й засобами їх закріплення і механізмами реалізації та контролю за їх дотриманням. Якщо в межах ОБСЄ акцент був зроблений на міждержавну співпрацю, то в межах Ради Європи – на судовий розгляд суперечок, пов’язаних із порушенням прав, визначених у міжнародному договорі, тобто джерелі «твердого права» – Європейській конвенції прав людини й основних свобод 1950 р., а також інших регіональних міжнародних угод, загальною кількістю близько двохсот документів. 

У розділі 2 «Ефективність міжнародних механізмів і процедур захисту прав людини й основних свобод», який складається з трьох підрозділів, проаналізовано ефективність норм міжнародного права, досліджено сутність та зміст заходів, що вживалися на міжнародному рівні для підвищення ефективності стандартів з прав людини, розкрито основні механізми імплементації та контролю за їх дотриманням.

У підрозділі 2.1 «Поняття, критерії та умови ефективності норм міжнародного права» розглядаються доктринальні підходи до розуміння поняття, критеріїв та умов ефективності норм міжнародного права у сфері захисту прав людини. Аналізуючи праці з питань ефективності норм міжнародного права таких фахівців, як Дж. Вілдмен, С. Ю. Марочкін, Л. Х. Мінгазов, Д. Фрайя та інших, автор дійшов висновку, що поняття ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини має комплексний характер і включає наступні аспекти:

функціонально-цільовий аспект – ефективність імплементації міжнародних стандартів прав людини у даному випадку означає співвідношення між цілями стандартів та цілями актів національного законодавства, до якого імплементовані ці стандарти з реальними результатами їх дії;

аксіологічний аспект – ефективність імплементації міжнародних стандартів прав людини являє собою ступінь відповідності актів національного законодавства цим стандартам та основоположним соціальним цінностям – свободі, порядку, справедливості тощо;

соціальний аспект – ефективність імплементації міжнародних стандартів прав людини у даному випадку слід розуміти з позиції відповідності актів національного законодавства, до якого імплементовані ці стандарти, балансу соціальних інтересів, сприяння зниженню рівня напруженості або соціально шкідливої конфліктності у сфері прав людини, тій чи іншій етнічній, лінгвістичній або іншій соціальній групі;

психологічний аспект – ефективність імплементації міжнародних стандартів прав людини у даному випадку виступає мірою особистісного розвитку, ступенем духовної і матеріальної самореалізації особи, що має забезпечувати відповідна група приписів національного законодавства, до якого імплементовані ці стандарти.

Враховуючи, що сфера захисту прав людини має свої особливості, в тому числі і в смислі оцінки ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини, економічні умови та витрати не повинні відігравати вирішального значення, враховуючи, що у даній сфері головним критерієм ефективності є досягнення соціальної мети відповідних норм, тобто забезпечення та гарантованість усіх прав і свобод людини у повному обсязі.

Розглядаючи умови ефективності правових норм, автор поділяє їх на загальні та спеціальні. На ефективність загальних норм впливають такі фактори, як зацікавленість самих суб’єктів міжнародного права у прийнятті та реалізації норм права, відповідність норм законам суспільного розвитку тощо. Спеціальні ж умови ефективності, у свою чергу, поділяються на ті, що належать до правотворчості, та ті, що належать до реалізації прав людини. У першому випадку ідеться переважно про дотримання технічних правил нормотворчості, у другому – ефективність, насамперед, пов’язується із досягненням соціального результату дії норм права. 

Підрозділ 2.2 «Основні міжнародно-правові процедури та механізми захисту прав людини й основних свобод» присвячено аналізу основних міжнародно-правових процедур і механізмів, що використовуються для захисту прав людини й основних свобод як на регіональному, так і універсальному рівнях. Зазначається, що в обох випадках використовуються схожі, а інколи й однотипні процедури. Зокрема, йдеться про: міжнародний моніторинг виконання державами своїх зобов’язань; самостійну діяльність міжнародних органів щодо виявлення та припинення порушень прав людини; скарги однієї держави на дії іншої щодо порушення прав людини; індивідуальні скарги фізичних осіб до міжнародних органів.

Розглядаючи міжнародний моніторинг виконання державами своїх зобов’язань у галузі прав людини, автор доходить висновку, що зазначена процедура є складовою системи контролю за імплементацією та реалізацією міжнародних стандартів прав людини. При цьому основною, проте не єдиною процедурою в межах здійснення такого моніторингу, є система доповідей. 

Самостійна діяльність у сфері захисту прав людини здійснюється в основному органами системи ООН. При цьому така діяльність є особливо важливою для попередження або припинення порушень прав людини, що мають грубий і масовий характер. Для припинення таких порушень прав людини органи системи ООН використовують повний арсенал засобів, які є в їхньому розпорядженні: від резолюцій, в яких засуджуються ті чи інші дії держав, до застосування економічних та інших санкцій. 

Індивідуальні скарги фізичних осіб як самостійна процедура захисту прав людини на міжнародному рівні із часом набуває дедалі більшого поширення. При цьому процедура подачі та розгляду індивідуальних скарг до органів універсального рівня є одним із засобів здійснення моніторингу загальної ситуації з правами людини у конкретній державі. У межах регіональних систем захисту прав людини використання індивідуальних скарг слід розглядати саме як основну процедуру. А основною метою даної процедури є саме захист порушених прав конкретної особи-скаржника.

У підрозділі 2.3 «Еволюція стандартів прав людини й основних свобод, механізмів імплементації та контролю за їх дотриманням у контексті підвищення їхньої ефективності» досліджуються зміни, що мали місце в системі міжнародного захисту прав людини. Аналізуються шляхи та засоби, які використовувалися в міжнародному праві в світлі конкретизації змісту й обсягу прав людини, проводиться аналіз діяльності регіональних систем захисту прав людини та їх органів. Особлива увага приділяється міжнародним судовим органам, що здійснюють юрисдикцію у сфері захисту прав людини. Аналізується низка рішень як судових, так і позасудових міжнародних органів із захисту прав людини, що вплинули на розвиток відповідних міжнародних стандартів.

Третій розділ «Особливості імплементації міжнародних стандартів прав людини в Україні. Шляхи підвищення ефективності цього процесу» складається з двох підрозділів, присвячених процесу імплементації міжнародних стандартів прав людини у правову систему України та підвищенню ефективності цього процесу. 

У підрозділі 3.1 «Ефективність імплементації міжнародних стандартів з прав людини в Україні на сучасному етапі» перш за все аналізуються загальні причини недостатньої ефективності імплементаційного процесу, а саме: недостатній рівень розвитку громадянського суспільства, відсутність достатнього рівня існування незалежної судової системи, бюрократизація та корумпованість державних структур, формальний характер плюралістичної демократії тощо. 

До суто юридичних перешкод слід віднести конструкцію ст. 9 Конституції України, яка визнає частиною законодавства України лише міжнародні договори, залишаючи поза увагою міжнародно-правові звичаї. Саме такий вузький підхід до даної проблематики ускладнює імплементацію стандартів з прав людини як таких, тобто як сукупності норм різного ступеня обов’язковості. Крім того, в Україні відсутня чітка система реалізації, охорони та захисту прав, задекларованих саме у міжнародних договорах. Практика видання відомчих нормативно-правових актів, що не відповідають міжнародним стандартам прав людини, створює додаткову перешкоду на шляху реалізації цих прав в Україні. Негативним моментом є і відсутність в Україні усталеної судової практики в системі судів загальної юрисдикції та спеціалізованих судів щодо змісту та обсягу більшості із задекларованих прав людини.

Серед позитивних кроків на шляху імплементації міжнародних стандартів прав людини до правової системи України автор виділяє створення системи адміністративних судів і діяльність Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини. Також позитивно оцінюється діяльність Конституційного Суду України, який досить часто посилається як на міжнародно-правові норми, так і на практику міжнародних судових органів. Проте виключення фізичної особи з переліку суб’єктів конституційного подання є, на думку дисертанта, перешкодою на шляху розширення можливостей Конституційного Суду України відігравати більш активну роль щодо імплементації та забезпечення міжнародних стандартів прав людини у правову систему України. 

Підрозділ 3.2 «Напрями та шляхи підвищення ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини» присвячено аналізу шляхів підвищення ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини у правову систему України. Очевидною є нагальна необхідність кількісного та якісного збільшення освітянських програм, присвячених вивченню міжнародних документів та практики міжнародних судових органів з прав людини. При цьому особливий акцент слід зробити на спеціальних програмах, розрахованих на працівників правоохоронних і судових органів, а також державних службовців. 

Серед інших пропозицій дисертанта наголошується на необхідності посилення ролі судових органів, у тому числі за рахунок удосконалення адміністративних процедур, поліпшення процесуального законодавства, судового оскарження ухваленого нормативно-правового акта, розширення кола осіб, наділених правом подання позову у разі порушення прав людини та громадянина, а також законодавче зміщення акценту на відновлення порушених прав. 

У Висновках дисертації сформульовано найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання щодо теоретичних та прикладних питань імплементації міжнародних стандартів прав людини у правову систему України з позиції її ефективності. Висновки за результатами дослідження полягають у наступному:

1. Сучасна концепція прав людини відрізняється від природно-правового розуміння цих прав, яке домінувало упродовж тривалого часу. Серед цих відмінностей необхідно наголосити на формуванні нової парадигми. На зміну класичному трикутнику людина – суспільство – держава, прийшов чотирикутник людина – суспільство – держава – міжнародне співтовариство. 

У зв’язку з реалізацією нової парадигми прав людини по-іншому починають сприйматися межі державного суверенітету. Цей новий підхід виражається в тому, що забезпечення прав людини більше не розглядається як сфера, що належить до виняткової юрисдикції держави – права людини та їх захист розглядаються як сфера інтересів міжнародного співтовариства. Змінюється ставлення і до формально-юридичного закріплення прав людини: сучасна концепція, на відміну від прихильників природного права, робить акцент на необхідності закріплення прав людини й основних свобод у позитивному праві. 

2. У другій половині ХХ ст. у міжнародному праві починає поширюватись особлива форма співіснування норм різного ступеню обов’язковості. При цьому вони, хоча і відрізнялися між собою за юридичною силою, усе ж регулювали ті ж самі відносини та взаємодоповнювали одне одного. У доктрині такі взаємопов’язані комплекси норм визначаються у формі міжнародних стандартів. Вони отримали поширення у більшості галузей міжнародного права, але більш всього у  міжнародному праві прав людини. 

3. Під міжнародним стандартом прав людини слід розуміти систему правових норм (матеріальних і процесуальних, технологічних /технічних/) і нормативних вимог, що мають різну юридичну силу (загальнообов’язкові, рекомендаційні), в яких узагальнюється накопичений міжнародно-правовою практикою досвід регламентації і регулювання суспільних відносин в сфері прав людини, їх реалізації та захисту, спрямованих на забезпечення їх одноманітного розуміння і застосування. 

4. Проблема становлення системи міжнародних стандартів прав людини має не тільки важливе доктринальне, а й практичне значення як на універсальному і регіональному рівнях, так і на національному (внутрішньоправовому) рівні, а саме в процесі: імплементаційної діяльності держави щодо норм міжнародних договорів, що містять відповідні міжнародні стандарти прав людини і потребують запровадження до національної правової системи; правотворчої діяльності, що дозволяє більш ефективно розробляти проекти законодавчих актів про права людини, норми яких відповідають міжнародним зобов’язанням держави; законодавчої діяльності держави, в результаті якої приймаються нормативні акти про права людини, що відповідають загальновизнаним стандартам; правозастосовчої діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування; здійснення контролю за діяльністю органів державної влади та органів місцевого самоврядування з реалізації норм законодавства про права людини на предмет її відповідності до міжнародних стандартів прав людини.

5. Розглядаючи існуючі міжнародні стандарти крізь призму їх формування та застосування на певних територіях, слід виділити два типи стандартів – стандарти універсального та регіонального рівнів. При цьому необхідно підкреслити, що стандарти регіонального рівня не повинні бути вужчими за змістом та обсягом прав, аніж стандарти універсальні. Також важливим є те, що з огляду на культурні, релігійні та соціальні відмінності, які існують між різними регіонами, ефективнішим є формування саме регіональних стандартів, оскільки на рівні регіонів зазначені відмінності є значно меншими.

6. Процес формування та закріплення стандартів з прав людини на універсальному рівні має свою специфіку, яка полягає, насамперед, у відповідних формах здійснення практики з прав людини – діяльності міжнародних органів й організацій системи ООН щодо розробки галузевих конвенцій, ухвалення резолюцій, доповідей, рекомендацій, заяв тощо. На рівні регіонів зазвичай основа стандартів формується відповідними договорами з прав людини, а практика – резолюціями відповідних регіональних наглядових і судових органів. 

7. Поняття ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини має комплексний характер та включає наступні аспекти: функціонально-цільовий (ефективність імплементації міжнародних стандартів прав людини у даному випадку означає співвідношення між цілями стандартів, цілями актів національного законодавства, до якого імплементовані ці стандарти та реальними результатами їх дії); аксіологічний (ефективність імплементації міжнародних стандартів прав людини при цьому являє собою ступінь відповідності актів національного законодавства цим стандартам та основоположним соціальним цінностям – свободі, порядку, справедливості тощо); соціальний (ефективність імплементації міжнародних стандартів прав людини у даному випадку слід розуміти з позиції відповідності актів національного законодавства, до якого імплементовані ці стандарти, балансу соціальних інтересів, сприяння зниженню рівня напруженості або соціально шкідливої конфліктності у сфері прав людини, тій чи іншій етнічній, лінгвістичній або іншій соціальній групі); психологічний (ефективність імплементації міжнародних стандартів прав людини у даному випадку виступає мірою особистісного розвитку, ступенем духовної і матеріальної самореалізації особи, що забезпечує/має забезпечувати відповідна група приписів національного законодавства, до якого імплементовані ці стандарти).

8. Умови ефективності правових норм доцільно диференціювати на загальні та спеціальні. До загальних належать такі фактори, як зацікавленість самих суб’єктів міжнародного права в ухваленні та фактичній реалізації тих чи інших норм права, відповідність норм законам суспільного розвитку, відповідність мети норм соціальним закономірностям і підвалинам відповідного історичного періоду, урахування реального стану міжнародних відносин, відповідний рівень міжнародної та внутрішньодержавної правосвідомості тощо. Спеціальні ж умови ефективності поділяються на ті, що належать до правотворчості, та ті, що стосуються дії та реалізації права. У першому випадку ідеться переважно про дотримання технічних правил нормотворчості, у другому – ефективність, насамперед, пов’язується із досягненням соціального результату дії норм права. 

9. Досліджуючи еволюцію стандартів прав людини й основних свобод, механізмів імплементації та контролю за їх дотриманням у контексті підвищення їх ефективності, слід погодитися з існуючою в доктрині думкою про те, що важелі підвищення ефективності знаходяться як у сфері соціально-політичних, економічних, психологічних, так і правових категорій. Серед останніх, зокрема, виділяється необхідність посилення імплементаційних механізмів, створення нових й активізація вже існуючих міжнародних механізмів і процедур, призначених забезпечити дотримання державами взятих на себе зобов’язань.

10. Слід виділяти тенденцію конкретизації міжнародних стандартів, тобто змісту й обсягу прав, а також формування їх уніфікованого розуміння. У міжнародних відносинах цей процес здійснюється за допомогою різних механізмів. Зокрема, така конкретизація відбувається як ухваленням норм «твердого права» у формі міжнародних договорів, так і з використанням норм «м’якого права». В останньому випадку процес створення стандартів відбувається шляхом формування консенсусу, переважно в межах найавторитетніших міжнародних організацій та їх органів. Необхідно звернути увагу на доволі цікаву тенденцію: формування консенсусу в межах створення стандарту за допомогою норм «м’якого права» іноді дає імпульс для подальшого закріплення уніфікованого розуміння тих чи інших прав, але вже за допомогою «твердого права». Особливу роль відіграє конкретизація змісту й обсягу окремого права через судові рішення. Ідеться, насамперед, про рішення Європейського суду з прав людини, які мають прецедентний характер. 
11. У сфері правозастосування серед основних тенденцій розвитку міжнародних стандартів прав людини, імплементаційних і контрольних механізмів в аспекті підвищення їх ефективності можна виділити таке:

– розширення можливостей для фізичних осіб щодо самостійного захисту своїх прав на міжнародному рівні, що виражається у зростанні як кількості міжнародних органів, до яких фізична особа може звернутися з індивідуальною скаргою, так і збільшення підстав для такого звернення;

– посилення ролі судових органів в системі захисту прав людини, що виражається як у поширенні використання судової процедури в захисті прав людини на міжнародному рівні, так і у поширенні юрисдикції існуючих міжнародних судових органів на сферу захисту прав людини;

– посилення взаємодії міжнародного права з національним правом у сфері захисту прав людини, яке відбувається за напрямом інкорпорації – перенесення діяльності міжнародного співтовариства з розробки прав людини на їх забезпечення на міжнародному рівні, що призвело до активізації розробки міжнародних стандартів в цій сфері; 

– посилення у правозахисній діяльності ролі неурядових організацій, яким надається більше можливостей для безпосереднього звернення до міжнародних органів з повідомленнями про порушення прав людини та які в деяких випадках отримують статус дорадчих органів при ООН й урядах кількох держав і які теж впливають на розвиток міжнародних стандартів. 

12. Дослідження ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини у правову систему України з позиції досягнення соціального результату, заради якого створювалися відповідні норми міжнародного права, свідчить, що існуючий рівень ефективності процесу імплементації міжнародних стандартів є доволі низький. Аналіз причини недостатньої ефективності імплементації міжнародних стандартів та умов, що впливають на цей процес, дозволяє диференціювати такі умови на загальні та спеціальні.

13. Аналіз спеціальних умов забезпечення ефективності імплементації міжнародних стандартів у сфері правотворчості свідчить, що особливості інкорпорації норм міжнародного права до правової системи України мають серйозні недоліки, оскільки акцент робиться лише на одному із джерел міжнародного права – міжнародних договорах, залишаючи поза правовим полем інші джерела міжнародного права. 

Беручи до уваги той факт, що міжнародні стандарти є нормами різного ступеня обов’язковості, частиною законодавства України стає лише «тверда» основа, тобто міжнародні договори. Інші джерела міжнародного права залишаються невизначеними у внутрішньому праві України. 

14. Недостатній рівень ефективності міжнародних стандартів з прав людини  може породити проблеми на законодавчому рівні, серед яких слід назвати спроби самостійного трактування обсягу та змісту прав людини при ігноруванні змісту й обсягу, який вже був сформований на міжнародному рівні у формі саме міжнародних стандартів. Це виражається в тому, що ухвалені закони, а тим більше підзаконні нормативні акти, не у всіх випадках відповідають змісту й обсягу міжнародних стандартів. 

15. Аналіз умов ефективності імплементації міжнародних стандартів прав людини на рівні правозастосування свідчить, що серед основних проблем, які існують в Україні у цій сфері, можна назвати відсутність усталеної судової практики з питань прав людини в системі судів загальної юрисдикції та спеціалізованих судів. Суперечлива практика різного застосування судами одних і тих самих норм законодавства за відсутності офіційного тлумачення змісту й обсягу конкретних прав негативним чином позначається на практичній діяльності щодо визначення змісту права та його реалізації.
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