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 Г.М. Кульнєва

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних умовах особливого соціально-економічного значення набуває проблема фінансового оздоровлення й підвищення ефективності функціонування житлово-комунального господарства в рамках реформи місцевого самоврядування, нового житлового законодавства та в процесі впровадження нових механізмів господарювання.

Становлення ринку житла й житлово-комунальних послуг в Україні – один з найбільш складних напрямів соціально-економічного реформування. Впродовж багатьох років житлово-комунальне господарство формувалося як складна, багатогалузева система в умовах централізованого управління, що охоплює понад 30 різних видів діяльності. Україна, як країна з високим рівнем урбанізації (більше ніж 70% населення проживає в містах), має житловий фонд і комунальну інфраструктуру, за своїм масштабом становить вагому частку в національному багатстві, проте, їх стан не відповідає технологічному і економічному потенціалу країни.

Незважаючи на багатий досвід нововведень у житлово-комунальному господарстві, досі не завершено формування ринкових відносин і реформування фінансів із системних причин, таких як: неефективна система управління, дотаційність сфери й важкий фінансовий стан підприємств, недосконала тарифна політика, високі витрати та відсутність економічних стимулів зниження витрат, пов'язаних з наданням житлових і комунальних послуг, нерозвиненість конкурентного середовища й договірних відносин, і як наслідок, високий ступінь зносу основних фондів, неефективна робота підприємств, велика втрата електроенергії, води тощо.

Виступивши на початковому етапі економічних реформ у ролі своєрідного амортизатора соціальних наслідків лібералізації цін, житлово-комунальна сфера України поступово перетворилася на джерело загроз для соціального й економічного розвитку країни. Особливо гостро необхідність вирішення вищеперелічених проблем постає у світлі проведення фінансової політики переходу населення на оплату стовідсоткової вартості житлово-комунальних послуг і поступового скорочення на цій основі бюджетного фінансування галузі, що фактично означає перекладення тягаря недофінансування житлово-комунального господарства на основного споживача житлово-комунальних послуг – населення. 

Реформа інфраструктурних галузей української економіки – одне з найбільш важливих завдань соціально-економічного розвитку країни. Тут особливо гостро стикаються ринкові й адміністративні підходи, важко знайти компроміс між економічною доцільністю та соціальною необхідністю. Постійна упродовж останніх п'ятнадцяти років деградація сфери житлово-комунального господарства і її основних фондів, зростання ризиків катастрофічних варіантів розвитку подій у комунальному секторі ставлять суспільство й державу перед необхідністю ухвалення кардинальних рішень щодо фінансового оздоровлення галузі. Надійне й ефективне функціонування фінансів житлово-комунального сектору економіки життєво важливе для країни, тому при реформуванні та розвитку житлово-комунального господарства потрібний вкрай відповідальний підхід до виявлення, формулювання й вирішення наявних проблем, урахування специфіки цього сектору економіки та інтересів усіх зацікавлених сторін.

Вищезгадані обставини зумовлюють актуальність цього дослідження, в якому на основі комплексного й системного підходів запропоновано вирішення проблеми фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства, у тому числі на основі формування й розвитку ринкових відносин у галузі.

В економічній літературі різні теоретичні аспекти фінансового оздоровлення економіки України і її галузей, у тому числі житлово-комунального господарства, розглядалися в працях В. Бабаєва, В. Вакуленка, В. Дорофієнка, О. Долгальової, О. Дзядь, А. Дроня, Т. Качала, С. Корнійчука, Г. Крамаренко, В. Кукси, В. Логвиненка, В. Ніколаєва, Н. Олійник, Г. Онищука, І. Осипенка, В. Пила, О. Попова, О. Рибалко, М. Руля, Г. Семчука, Т. Строкань, Д. Стеченка, Р. Сиротюка, Ю. Хівріча, В. Хомякова. Прикладним питанням функціонування економіки й фінансів житлово-комунального господарства, зокрема залучення інвестицій, вдосконалення тарифної політики, оплати житлово-комунальних послуг і субсидування населення, значна увага приділялася в працях А. Завади, В. Зимарьова, Л. Максимової, В. Поляченка, Н. Шлафман.

Проте найчастіше наявні наукові дослідження присвячені економіко-правовим проблемам реформування й управління житлово-комунального господарства, а проблема фінансового оздоровлення галузі на основі комплексного вдосконалення усієї системи фінансових відносин розроблена дуже слабо. Потребують системного розвитку питання методологічного та методичного забезпечення тарифної політики й ціноутворення, формування стійкої фінансової бази підприємств житлово-комунального господарства та інші аспекти фінансового оздоровлення галузі в цілому.

Актуальність цієї проблеми, а також її недостатня теоретична й практична розробленість зумовили вибір теми, мети та завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тем науково-дослідної роботи Буковинського державного фінансово-економічного університету: «Теоретико-методологічні проблеми фінансово-бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальної одиниці» (державний реєстраційний № 0211U005202) та «Особливості фінансово-економічного та організаційно-правового регулювання відтворювальних процесів за інноваційно-інвестиційною моделлю» (державний реєстраційний № 0111U009026). У рамках виконаних тем особисто здобувачем обґрунтовано та запропоновано підхід до оцінювання ефективності реформування житлово-комунального господарства.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розробка науково-обґрунтованого механізму фінансового оздоровлення житлово-комунального комплексу на основі розвитку методологічних підходів до фінансового реформування галузі, методичного забезпечення тарифної політики й ціноутворення, механізмів бюджетного фінансування та залучення приватних інвестицій з урахуванням розвитку ринкових відносин у житлово-комунальному господарстві.
Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· запропонувати теоретичний підхід до оцінювання ефективності реформування житлово-комунального господарства;

· розробити модель конкурентного середовища на ринку житлово-комунальних послуг;

· обґрунтувати та запропонувати підходи до ціноутворення в житлово-комунальній сфері;

· обґрунтувати пропозиції щодо застосування механізму фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства;

· удосконалити теоретичні підходи до реформування житлово-комунального господарства;

· удосконалити систему показників оцінювання проведених реформ у житлово-комунальному господарстві та запропонувати пропозиції щодо побудови тарифів для комунального підприємства.

Об’єкт дослідження – фінанси житлово-комунальної сфери в цілому й підприємств, що беруть участь в обслуговуванні житлового фонду та наданні комунальних послуг населенню.

Предмет дослідження – виступають економічні відносини, що виникають у процесі управління фінансами ЖКГ і їх оздоровлення в частині формування цін та тарифів, прибутків і витрат, джерел фінансування та руху грошових потоків.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становить діалектичний метод пізнання, який забезпечив вивчення фінансових відносин у житлово-комунальній сфері, взаємозв’язку та взаємозалежності. У роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання економічних явищ, які забезпечили розв’язання поставлених завдань з вибраного напряму дослідження, а саме: метод теоретичного пошуку й праксиметричний метод – у процесі дослідження наукової проблематики та вивчення досвіду зарубіжних науковців; економіко-статистичні методи (зіставлення, табличний, графічний), метод укрупнення результатів, кількісні методи аналізу – під час аналітичної оцінки визначення сучасних тенденцій і закономірностей фінансового оздоровлення підприємств ЖКГ; розрахунково-нормативний метод – для визначення ефективності наукових досліджень; порівняльний і факторний – для дослідження особливостей формування ціни на житлові послуги у сфері управління багатоквартирними будинками; узагальнення – для вивчення стану й тенденцій розвитку житлово-комунального господарства; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формулювання висновків.

Інформаційну базу дослідження становлять закони України, нормативно-правові акти Президента України та Кабінету Міністрів України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше:

· запропоновано до використання теоретичний підхід щодо оцінювання ефективності реформування житлово-комунального господарства, що виражається за допомогою загального інтегрованого показника, який характеризується ефективністю інституційних, організаційних і технологічних перетворень; економічного розвитку житлово-комунального господарства; функціонування житлово-комунальної інфраструктури; системи управління галуззю;
· науково обґрунтовано та запропоновано перейти від витратного підходу до ціноутворення в житлово-комунальній сфері до ціннісного підходу у взаємозв'язку з методикою визначення плати за утримання загального майна багатоквартирного будинку з урахуванням пооб’єктного обліку витрат і показників комфортності житла, що дасть змогу уникнути перехресного субсидування житлових будинків різного року будови, матеріалу стін, проведення поточного й капітального ремонту;


удосконалено:

· науковий підхід до формування конкурентного середовища на ринку житлово-комунальних послуг через розвиток дворівневої конкуренції, що, на відміну від існуючих підходів, забезпечує створення сприятливих умов для залучення бізнесу до управління й обслуговування житла, розробку та впровадження механізмів державно-приватних партнерств у комунальній сфері;

· підхід до реформування житлово-комунального господарства в період його інституціональних перетворень, що включає наявність у цій сфері змішаної (комерційної та бюджетної) форми організації фінансів галузі;

набуло подальшого розвитку:

· обґрунтування пропозицій щодо застосування механізму фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства, під яким запропоновано розуміти комплекс інструментів і методів зміцнення фінансів суб'єктів житлово-комунального господарства, та відновлення їх втраченої платоспроможності на основі раціоналізації бюджетної політики, оптимізації бюджетного фінансування, залучення інвестицій у рамках розвитку дворівневої конкуренції й державно-приватних партнерств для фінансового забезпечення ефективного управління багатоквартирними будинками, надання високоякісних комунальних послуг;

· обґрунтування пропозицій щодо побудови тарифів для комунального підприємства, на відміну від існуючих методик, рекомендований алгоритм розрахунку тарифу враховує розподіл витрат на постійні і змінні при калькуляції собівартості, а також надає можливість обчислити двоставковий тариф, використання якого доречне для тих видів послуг, де застосовуються прилади обліку, а механізм розрахунку щомісячної плати на утримання й ремонт загального майна в багатоквартирному будинку враховує використання класифікації житла та конкретного переліку послуг.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновано напрями й механізми фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства в умовах реформування галузі з метою покращення умов проживання населення України.

Результати дослідження використано в діяльності Чернівецької обласної державної адміністрації (довідка від 16.12.2011 р. № 535) в процесі розробки системи управління середньостроковими позиками в рамках реалізації політики фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства. Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Буковинського державного фінансово-економічного університету при викладанні таких дисциплін: «Фінанси», «Фінансовий аналіз», «Фінансовий менеджмент», «Фінансовий ринок» (довідка від 16.04.2011 р. № 404).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки й рекомендації, які винесено на захист, одержано здобувачем самостійно та розкрито в наукових працях.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Фінансово-бюджетне регулювання соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальної одиниці» (м. Чернівці, 2006 р.), «Взаємозв’язок бюджетно-податкової та грошово-кредитної політики у сфері державного регулювання економіки» (м. Чернівці, 2007 р.), «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ ст.: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2010 р.), «Організаційно-економічне, фінансово-кредитне і інституційно-правове забезпечення інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та територіальних громад» (м. Чернівці, 2011 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 3,87 д. а., з них 4 – статті в наукових фахових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 197 сторінок, з яких 30 рисунків займають 19 сторінок, 12 таблиць – 12 сторінок, список використаних джерел (131 найменування) – 16 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми; вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету та завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження; викладено наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; подано відомості про публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні основи фінансових відносин і фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства» – досліджено ринок житлово-комунальних послуг як об’єкта фінансових відносин, склад та особливості фінансових потоків житлово-комунального господарства, визначено напрями фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства.

Житлова політика має унікальне становище в загальній системі державної стратегії й політики, оскільки, з одного боку, зачіпає економічні інтереси кожного громадянина, а з іншого – перебуває в тісному зв'язку з іншими напрямами соціально-економічної політики держави.

Виявлено закономірності функціонування й взаємодії ринку житлового фонду та житлово-комунальних послуг, які необхідно враховувати при визначенні напрямів розвитку сфери житлово-комунального господарства в Україні в найближчому майбутньому й у перспективі. Характер такої взаємодії, безумовно, накладає відбиток на специфіку встановлення цін на житлово-комунальні послуги й тарифну політику, що проводиться в досліджуваній сфері.

Сфера житлово-комунального господарства за своїми галузевими характеристиками пов'язана з наданням послуг з поточного функціонування житлового фонду, його капітального ремонту й проведення заходів щодо благоустрою прибудинкових територій. Для житлово-комунальних послуг характерні: належність до групи життєзабезпечення; соціальна значущість; низька замінюваність іншими послугами. Нова система економічних відносин в житлово-комунальному господарстві передбачає принципову зміну як функцій її учасників, так і механізмів їх взаємодії й управління фінансовими потоками.

Підвищення якості житлово-комунального обслуговування, забезпечення надійності функціонування комунальних систем життєзабезпечення, вдосконалення тарифної політики, відмова від дотаційності галузі – вирішення вказаних завдань неможливо здійснити без досягнення певного рівня конкуренції у сфері житлово-комунального господарства. Формування конкурентного середовища дасть змогу створити ринкові основи роботи житлово-комунального господарства й забезпечити оптимальне співвідношення між вартістю і якістю житлово-комунальних послуг. Проте стан конкурентного середовища безпосередньо залежить від рівня розвитку підприємництва, насамперед, в його малих і середніх формах. На відміну від більшості інших галузей міського господарства, де рівень розвитку підприємництва вже досить високий, наприклад, у торгівлі, громадському харчуванні, будівництві, рівень розвитку підприємництва в житлово-комунальному господарстві міста та області залишається украй низьким.

На рис. 1 подано розвиток дворівневої конкуренції на ринку житлово-комунальних послуг.

Рис.1. Розвиток дворівневої конкуренції на ринку 
житлово-комунальних послуг
Тривале реформування житлово-комунального господарства з урахуванням його системної фінансової кризи, що розвивається, свідчить про необхідність застосування терміна «фінансове оздоровлення» не лише щодо збиткових підприємств житлово-комунального господарства, а й усієї галузі в цілому. Отже, фінансове оздоровлення житлово-комунального господарства є комплексом інструментів і методів зміцнення фінансів суб'єктів житлово-комунального господарства, відновленням їх втраченої платоспроможності на основі раціоналізації бюджетної політики, оптимізації бюджетного фінансування, залучення інвестицій у рамках розвитку дворівневої конкуренції й державно-приватних партнерств для фінансового забезпечення ефективного управління багатоквартирними будинками, надання високоякісних комунальних послуг і послуг з утримання та ремонту житлового фонду. 

Таким чином, запропоновано пріоритетні напрями розвитку фінансів і фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства: розвиток конкуренції у сфері управління житловим фондом на основі пооб’єктного обліку витрат і раціонального ресурсоспоживання; створення ефективної системи тарифного регулювання; припинення бюджетного фінансування підприємств житлово-комунального господарства й підвищення ефективності витрачання бюджетних коштів; реструктуризація та ліквідація заборгованості збиткових підприємств житлово-комунального господарства; створення сприятливих умов для взаємодії влади й бізнесу в комунальному секторі; пошук додаткових джерел фінансування інвестиційних програм галузевого розвитку та ефективне управління інвестиціями. 

Запропоновано заходи щодо фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства (табл. 1).

Таблиця 1

Фінансове оздоровлення житлово-комунального господарства

	Підходи до відновлення платоспроможності 
	Напрями фінансового оздоровлення

	Заходи, спрямовані на скорочення витрат і зменшення збитків
	Розвиток конкуренції у сфері управління багатоквартирними будинками на основі пооб’єктного обліку витрат і раціонального ресурсоспоживання

	
	Створення ефективної системи тарифного регулювання

	
	Реструктуризація та ліквідація заборгованості збиткових підприємств житлово-комунального комплексу

	Заходи, спрямовані на збільшення фінансових ресурсів
	Створення сприятливих умов для взаємодії влади і бізнесу в комунальному секторі (залучення інвестицій)

	
	Пошук додаткових джерел фінансування інвестиційних програм галузевого розвитку й ефективне управління інвестиціями


Усі вищеперелічені пріоритети складають механізм фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства. У рамках кожного з напрямів доцільно провести аналіз поточної ситуації і розробити конкретні рекомендації для виходу з кризи та подальшого розвитку.
У другому розділі – «Пріоритети та умови фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства» – досліджено сучасний стан та напрями розробки концепції реформування житлово-комунального комплексу, запропоновано механізм формування ціни на житлові послуги у сфері управління багатоквартирними будинками, удосконалено тарифну політику в комунальній сфері.

Фінансове оздоровлення житлово-комунального господарства багато в чому залежить від вирішення проблем у формуванні цін на житлово-комунальні послуги, яких останніми роками накопичилося чимало. Розглядаючи методи ціноутворення в житлово-комунальному господарстві слід враховувати принципову відмінність між формуванням ціни на послуги житлових підприємств і підприємств постачальників, оскільки діяльність останніх з об'єктивних причин не схильна до конкуренції.

Загальноприйнятим підходом до ціноутворення в житлово-комунальній сфері є витратне ціноутворення, яке спирається на реально доступні дані (бухгалтерська звітність і документи, що регламентують розмір націнок). Витратний підхід до ціноутворення – метод ціноутворення, що бере як відправну точку фактичні витрати підприємства.

Економічне обґрунтування загальної потреби у фінансових коштах на забезпечення процесу надання житлових послуг, як правило, робиться на основі нормативної бази, що є сукупністю трудових, матеріальних і фінансових норм та нормативів, які дають змогу оцінити витрату ресурсів, а їх калькуляція (кошторис) за економічними елементами – обґрунтувати тарифи й інформувати про це споживачів. Певна величина потреби у фінансових коштах на утримання та ремонт житлового фонду є базовою (чи стартовою).

Оскільки роботи й послуги, пов'язані з утриманням і ремонтом багатоквартирного будинку, стають у сучасних умовах конкурентними, запропоновано перейти від витратного підходу до ціноутворення в цій галузі до ціннісного підходу. Якщо зараз відправною точкою при формуванні ціни є фактичні витрати на виробництво товарів (послуг), то альтернативний ціннісний підхід передбачає, передусім, отримання більшого прибутку за рахунок досягнення вигідного для підприємства співвідношення «цінність/витрати». Ціннісне ціноутворення – встановлення цін так, щоб це забезпечувало отримання більшого прибутку за рахунок досягнення вигідного для підприємства співвідношення «цінність/витрати».

На основі ціннісного підходу розроблена Методика визначення плати за утримання загального майна багатоквартирного будинку з урахуванням пооб’єктного обліку витрат і показників комфортності житла. Запропоновано механізм визначення щомісячної плати за утримання загального майна в багатоквартирному будинку, з урахуванням використання класифікації житла (за ступенем зносу, категорією будинку, роком будови, матеріалом стін, мірою комфортності) і конкретного переліку послуг суб'єкта управління (з урахуванням витрат на ведення діяльності з управління багатоквартирним будинком, рентабельності й норми прибутку).

Розмір плати за утримання і ремонт визначається встановленим складом і періодичністю цих робіт і послуг і встановлюється власниками приміщень на загальних зборах з урахуванням пропозицій підприємства, що управляє, або органами управління (ЖКК), виходячи з прийнятого кошторису прибутків і витрат на рік. У випадках, якщо власники не визначили спосіб управління багатоквартирним будинком, не прийняли рішення про розмір плати, або прийняте власниками рішення не було реалізоване, розмір плати за утримання й ремонт встановлюють органи місцевого самоврядування. У повноваженнях органів місцевого самоврядування також встановлення розміру цього платежу для наймачів житла за договорами соціального найму й найму житла державного житлового фонду.

Оскільки об'єктом управління в житловій сфері є багатоквартирний будинок, то необхідним є пооб’єктний облік витрат, тобто всі кошти, зібрані з мешканців цього багатоквартирного будинку, мають витрачати на потреби цього ж будинку. Така практика дасть змогу уникнути перехресного субсидування житлових будинків різного року будови, матеріалу стін, проведення поточного й капітального ремонту.

Попри те, що минуло більше ніж десять років з початку реформ у житлово-комунальному господарстві, житлова сфера зберегла велику кількість рис, що існували ще за радянських часів, і не набула якостей, властивих ринковій економіці. Так, практично відсутня притаманна житловій сфері в країнах з ринковою економікою «житлова кар'єра», що пов'язує потребу в житловій площі із чинниками домашнього господарства зацікавленої особи. Для учасників ринку житлово-комунальних послуг саме система ціноутворення є економічним носієм інформації про стан справ і перетворень, що проводяться.

Тарифна політика в комунальній сфері потребує детального перегляду й удосконалення. Як показує досвід, витратно-нормативний метод, заснований на розумінні тарифу як суми встановлених нормативних витрат за відповідною структурою та нормативною рентабельністю, є основою виправдання включення неефективних витрат і, як наслідок, завуальованого зростання тарифів. Окрім цього, мають місце такі чинники, існування яких у черговий раз доводить необхідність відмови від стереотипів в існуючих методах цінової політики в житлово-комунальному господарстві: значні відмінності у встановленні розмірів платежів населення по регіонах, при цьому недостатньо вивчений платоспроможний попит населення на житлово-комунальні послуги; наростання зносу й ушкоджень основних фондів; недофінансування утримання та ремонту житла й об'єктів комунальної інфраструктури, внаслідок чого потреба житлово-комунальної сфери у фінансових ресурсах, що надходять з усіх джерел, задовольняється не більше ніж на 70%, а в деяких містах ще менше.

У цих умовах важко переоцінити роль економічно обґрунтованих тарифів. На цьому етапі реформування галузі тарифоутворення існує у відриві від реальних умов фінансування підприємств, якості послуг, що надаються, і споживчих переваг. Така ситуація призводить до того, що підприємства житлово-комунального господарства, особливо монополісти, мають можливість практично безконтрольно витрачати ресурси та встановлювати обсяги послуг, що надаються споживачам. Крім того, формування тарифів на основі фактичних витрат за попередній період і використання застарілих норм та нормативів, що не відповідають сучасним вимогам, не лише не стимулює, а й робить практично неможливим залучення інвестиційних ресурсів, оскільки величина тарифу не відповідає реальним витратам підприємств і не забезпечує його необхідного виробничого потенціалу.

Тарифна політика повинна враховувати платоспроможний попит населення й інших споживачів послуг. У зв'язку із цим концепція використання категорії економічно обґрунтованих тарифів (ЕОТ) на сучасному етапі реформування житлово-комунального господарства повинна будуватися на таких принципах. Економічно обґрунтовані тарифи є об'єктивним рівнем рівноважної ціни попиту й пропозиції. При цьому попит визначається в обсягах і якості послуг, підтвердженими можливостями бюджету та прибутками середньої сім'ї. Пропозиція характеризує величину тарифу, що забезпечує відшкодування витрат підприємств житлово-комунального господарства на розширене відтворення при необхідному обсязі і якості робіт.

Існуюча методологія, заснована на нормативному принципі формування витрат комунальних підприємств, застаріла й справедливо зазнає критики фахівців. Дійсно, формування тарифів на новий звітний період здійснюється на основі витрат, що склалися, включають непродуктивні витрати й розрахованих на основі старої, дореформеної нормативної бази, що не враховує застосування сучасних матеріалів, машин, устаткування, техніки та технології. Використовуються старі нормативи чисельності, які розробляли під витратні принципи. Таким чином, підприємства комунального господарства маніпулюють застарілою нормативною базою й подають на затвердження далеко не обґрунтовані тарифи. 

Алгоритм формування тарифу на комунальні послуги має базуватися на знаходженні місцевим органом самоврядування компромісу між потребами підприємств житлово-комунального господарства й можливостями бюджету міста та середньої сім'ї з оплати відповідних послуг. В основі формування тарифів лежать два великі блоки – визначення економічно обґрунтованих тарифів, що забезпечує відшкодування витрат підприємств житлово-комунального господарства (ціни виробництва послуги) і визначення ціни для споживача. Розрахунок ціни виробництва житлово-комунальної послуги заснований на потребі підприємства в загальній сумі прибутків, яка складається із загальної суми планових витрат (потреби підприємства у фінансових коштах на поточну діяльність) і прибутку, необхідного для забезпечення розвитку, формування фондів накопичення, споживання і сплати податків.

Вплив на процедуру формування тарифів підприємств житлово-комунального комплексу виявляється на державному, регіональному й місцевому рівнях. Відповідно до чинного законодавства за кожним з рівнів регулювання закріплені свої повноваження, що реалізовуються в процесі тарифної політики. Запропоновано відрізняти два принципово різних напрями тарифного регулювання в житлово-комунальному господарстві: регулювання тарифу «на ресурси» й регулювання тарифу «на послуги».

У третьому розділі – «Механізми фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства в умовах його реформування» – визначено пріоритети та резерви фінансового оздоровлення підприємств житлово-комунального господарства, запропоновано систему управління середньостроковими позиками в рамках реалізації політики фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства.

В ході дослідження встановлено, що єдиного порядку надання пільг громадянам по оплаті житлово-комунальних послуг не було. В роботі запропоновано механізм переведення пільг у грошові виплати (рис. 2). 


Рис. 2. Механізм перекладу пільг у грошові виплати

Проведений аналіз існуючих теоретичних і методичних підходів до оцінювання ефективності ходу реформи ЖКГ виявив недосконалість єдиної методики, що визначають кінцеві результати перетворень у сфері ЖКГ. Причиною цього є висока соціально-економічна значущість галузі, рівень розвинутості окремих секторів ЖКГ, особливий інвестиційний клімат у різних регіонах, а також комплексний характер послуг, що надаються, характеризуються різним цільовими установками, впливом сукупності негативних чинників. Низькі доходи населення, несприятливі географічні й кліматичні особливості, недостатній кадровий потенціал, застарілі технології управління, що ускладнюють формування комплексного критерію ефективності.
Оцінювання ефективності реформи у сфері ЖКГ може здійснюватися на регіональному, міському рівнях (рис. 3). Методика орієнтована на вирішення таких завдань: визначення шляхів і механізмів цілеспрямованого впровадження заходів щодо перетворення ЖКГ на конкурентоспроможну галузь економіки регіону; облік фактичних показників здійснення перетворень відповідно до планових завдань програмних заходів реформи; виявлення тенденцій розвитку житлово-комунального господарства; аналіз інвестиційного клімату в регіоні та сфері ЖКГ; врахування рівня розвитку ринкових відносин, формування конкурентного середовища й виходу на ринок житлово-комунальних послуг підприємств малого бізнесу; формування 
системи показників, які характеризують основні напрями реформи; вибір методів оцінювання та розрахунку абсолютних і відносних показників, визначення інтегрального показника; оперативне реагування, уточнення й корегування на основі результатів оцінювання ефективності ходу реформи основних показників і завдань Програми реформування ЖКГ; створення аналітичної бази для вибору й розробки адекватних сучасним умовам і соціально-економічній кон'юнктурі науково обґрунтованих інструментів регулювання розвитку житлово-комунального господарства.


Рис. 3. Система оцінювання ефективності реформування ЖКГ
Використання цієї методики дає змогу оцінити ефективність дій різних учасників реформи: органів управління й влади, органів місцевого самоврядування, суб'єктів господарювання. Методика передбачає комплексний підхід до розгляду показників, що характеризують ефективність реформи ЖКГ, і спирається на основні принципи оцінювання заходів, що включаються в програму реформування.
Ефективність реалізації реформи ЖКГ характеризується загальним інтегральним показником. На основі аналізу основних заходів реформування ЖКГ і показників, що їх визначають, оцінювання інтегрального показника ефективності базується на трирівневій системі показників і формуванні узагальнюючого показника на кожному рівні. Інтегральний показник включає агреговані показники, що характеризують узагальнені напрями реформування, заходи перетворень і відносні показники, які визначені початковими параметрами функціонування ЖКГ.

Важливим для аналізу ходу реформи ЖКГ є застосування методів порівняльного оцінювання й ранжирування становища ЖКГ на основі інтегральних показників та індикаторів.

Вибір необхідних механізмів та інструментів оцінювання має базуватися на принципі науковості й вимагає розробки конкретних методик розрахунку проектів програмно-цільового управління об'єктами ЖКГ, заснованих на сучасних методах бізнес-планування, менеджменту, бюджетного планування. Особлива увага при цьому має приділятися проектам, безпосередньо пов'язаним з безпекою і якістю умов проживання громадян, таким як упровадження сучасних інноваційних, інформаційних і ресурсоощадних технологій.

ВИСНОВКИ
У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання щодо розробки науково-обґрунтованого механізму фінансового оздоровлення житлово-комунального комплексу на основі розвитку методологічних підходів до фінансового реформування галузі. Отримані в процесі дослідження результати та їх узагальнення дають змогу сформулювати такі висновки та внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Підвищення якості житлово-комунального обслуговування, забезпечення надійності функціонування комунальних систем життєзабезпечення, вдосконалення тарифної політики, відмову від дотаційності галузі неможливо здійснити без досягнення певного рівня конкуренції у сфері житлово-комунального господарства. Нині в житлово-комунальному господарстві визначальну роль відіграють державні підприємства. Необхідність розвитку всіх можливих форм приватного бізнесу для створення конкуренції в галузі й залучення інвестицій є загальновизнаною. Проте кількість підприємств, як і раніше, дуже незначна, їх основна діяльність не завжди відповідає інтересам споживачів житлово-комунальних послуг. Формування ринку доступного житла є основою нової державної житлової політики, це визначає принципово нові підходи до розвитку ринкових відносин у житлово-комунальній сфері, які дають змогу прогнозувати ефективний розвиток галузі в цілому за активної й дієвої ініціативи органів державної влади й місцевого самоврядування. У контексті процесу реформування та розвитку сфери житлово-комунального господарства особливе значення мають два напрями: створення сприятливих умов для залучення бізнесу до управління й обслуговування житла, розробка та впровадження механізмів державно-приватних партнерств у комунальній сфері.

2. Визначено пріоритетні напрями розвитку фінансів і фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства: розвиток конкуренції у сфері управління житловим фондом на основі пооб’єктного обліку витрат і раціонального ресурсозбереження; створення ефективної системи тарифного регулювання; реструктуризація та ліквідація заборгованості збиткових підприємств житлово-комунального господарства; створення сприятливих умов для взаємодії влади і бізнесу в комунальному секторі; пошук додаткових джерел фінансування інвестиційних програм галузевого розвитку та ефективне управління інвестиціями. 

3. Проведений аналіз дає змогу стверджувати, що основними цілями реформування житлово-комунального господарства України повинні стати підвищення ефективності, стійкості й надійності функціонування житлово-комунальних систем життєзабезпечення населення, залучення інвестицій у житлово-комунальний комплекс, покращення якості послуг з одночасним зниженням нераціональних витрат, адресний соціальний захист малозабезпечених верств населення. Для досягнення цих цілей необхідне вирішення таких завдань: фінансове оздоровлення житлово-комунальних підприємств шляхом реструктуризації їх заборгованості або введення процедури банкрутства; забезпечення державної фінансової підтримки процесу модернізації комплексу на основі сучасних технологій і матеріалів шляхом надання бюджетних коштів та залучення позикових коштів; зниження витрат і підвищення якості послуг; формування інвестиційної привабливості галузі шляхом розвитку конкуренції у сфері надання послуг населенню й залучення приватного бізнесу; впровадження системного моніторингу технічного стану житлового фонду й об'єктів інженерної інфраструктури, впровадження систем обліку та регулювання споживання ресурсів (води, газу, енергії) на рівні житлового будинку.

4. Впровадження пооб’єктного обліку витрат виявило проблеми, що існували при стандартній схемі обліку витрат, коли витрати списувалися на увесь житловий фонд відразу. Відсутність пооб’єктного обліку допускає багаторазове списання витрат на одні й ті самі роботи, що призводить до можливих зловживань і приписок, а відсутність незалежної громадської експертизи обґрунтованості витрат і якості послуг, що надаються, у сфері житлово-комунального господарства, недосконалість законодавства в цій сфері значною мірою спричиняють виникнення корупції. У пооб’єктного обліку прибутків і витрат на утримання домоволодіння багато позитивних сторін, як для мешканців, так і для підприємств ЖКГ: характер тарифоутворення стає обґрунтованим, а ціни на послуги – прозорими; тарифоутворення набуває публічного характеру; припиняється перехресне субсидування між житловими будинками різного технічного стану; жителі будинків задовільного технічного стану отримують послуги вищої якості; жителі будинків нижчого рівня облаштованості й технічного стану отримують послуги, рівні за вартістю обсягу внесених ними коштів; неможливими стають приписки обсягів робіт і матеріальних витрат унаслідок прозорості обліку; можливість здійснення контролю обсягу і якості наданих робіт з боку громадськості і споживачів; виникнення реальної конкуренції серед підрядників і збільшення обсягу робіт у рамках заданих тарифів; посилюється контроль за діяльністю підрядних організацій і якістю їх робіт; швидко і якісно виконуються заявки жителів; стає наочним склад робіт за кожним будинком;  оперативний і бухгалтерський облік стає прозорим.

5. Вплив на процедуру формування тарифів підприємств житлово-комунального комплексу виявляється на державному, регіональному й місцевому рівнях. За кожним з рівнів регулювання закріплені свої повноваження, що реалізовуються в процесі тарифної політики. Запропоновано відрізняти два принципово різних напрями тарифного регулювання в житлово-комунальному господарстві: регулювання тарифу «на ресурси» й регулювання тарифу «на послуги». Регулювання тарифу «на ресурси» передбачає  регулювання тарифів для підприємств житлово-комунального господарства. Регулювання тарифу «на послуги» включає регулювання тарифів на житлово-комунальні послуги для населення. Ключовим моментом у формуванні тарифу є визначення ціни для споживача, де основними показниками виступають оцінка платоспроможного попиту населення й інших груп споживачів, а також оцінка можливостей бюджету на дотування галузі. Оцінка платоспроможності населення заснована на порівнянні витрат середньої сім'ї на оплату житлово-комунальних послуг з їх граничним рівнем. Із цією метою розраховуються витрати на житлово-комунальне господарство в структурі споживчого бюджету сім'ї, а також аналізуються інші показники, що характеризують структуру споживчих витрат і витрати міського бюджету на соціальну підтримку населення, у тому числі: частка витрат на послуги житлово-комунального господарства в доході сім'ї; частка сімей, що реально претендують на субсидії; середній розмір субсидії, що надається; загальна сума коштів на надання субсидій; співвідношення додаткових сумарних витрат на виплату субсидій з додатковим прибутком від підвищення тарифів.

6. При оцінюванні ефективності реформи житлово-комунального господарства необхідно враховувати, що пріоритетні напрями формування економічного механізму управління ЖКГ полягають у розробці раціональної системи договірних відносин, створенні економічної зацікавленості учасників процесу надання житлово-комунальних послуг у результатах своєї діяльності та зниженні невиробничих витрат, упровадженні методів моніторингу для оцінювання результатів функціонування підприємств, а також створенні умов для розвитку конкурентних відносин і залученні приватного бізнесу на ринок ЖКГ. Пропонований методичний підхід, з одного боку, відображає ефективність функціонування житлово-комунального господарства через показники динаміки собівартості та зростання тарифів на житлово-комунальні послуги, рівень бюджетних видатків на дотації підприємств ЖКГ, зниження питомих витрат надання послуг, загальний обсяг поточного фінансування й інвестицій, ступінь зносу житлового фонду, систем інженерного забезпечення, обсяг видатків на енергоощадні заходи, кількість одержувачів пільг і субсидій. З іншого боку, пропонований підхід базується на моделі залежності оцінки ефективності від показників, що характеризують основні напрями реформи житлово-комунального господарства.
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Дисертацію присвячено розробці науково обґрунтованого механізму фінансового оздоровлення житлово-комунального комплексу на основі розвитку методологічних підходів до фінансового реформування галузі, методичного забезпечення тарифної політики й ціноутворення, механізмів бюджетного фінансування та залучення приватних інвестицій з урахуванням розвитку ринкових відносин в житлово-комунальному господарстві.

У роботі визначено пріоритетні напрями розвитку фінансів і фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства, основними з яких є: розвиток конкуренції у сфері управління житловим фондом на основі пооб’єктного обліку витрат і раціонального ресурсозбереження; створення ефективної системи тарифного регулювання; припинення бюджетного фінансування підприємств житлово-комунального господарства й підвищення ефективності витрачання бюджетних коштів.

Запропоновано теоретичний підхід до оцінювання ефективності реформування житлово-комунального господарства. Розроблено модель конкурентного середовища на ринку житлово-комунальних послуг. Обґрунтовано та запропоновано підходи до ціноутворення в житлово-комунальній сфері.

Запропоновано відрізняти два принципово різних напрями тарифного регулювання в житлово-комунальному господарстві: регулювання тарифу «на ресурси» й регулювання тарифу «на послуги». Регулювання тарифу «на ресурси» передбачає регулювання тарифів для підприємств житлово-комунального господарства. Регулювання тарифу «на послуги» включає регулювання тарифів на житлово-комунальні послуги для населення.

Обґрунтовано пропозиції щодо застосування механізму фінансового оздоровлення житлово-комунального господарства. Удосконалено систему показників оцінювання проведених реформ у житлово-комунальному господарстві та запропоновано пропозиції щодо побудови тарифів для комунального підприємства
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Диссертация посвящена разработке научно обоснованного механизма финансового оздоровления жилищно-коммунального комплекса на основе развития методологических подходов к финансовому реформированию отрасли, методического обеспечения тарифной политики и ценообразования, механизмов бюджетного финансирования и привлечения частных инвестиций с учетом развития рыночных отношений в жилищно-коммунальном хозяйстве.

В работе определены приоритетные направления развития финансов и финансового оздоровления жилищно-коммунального хозяйства, среди которых основными являются: развитие конкуренции в сфере управления жилищным фондом на основе пообъектного учета затрат и рационального ресурсосбережения; создание эффективной системы тарифного регулирования; прекращение бюджетного финансирования предприятий жилищно-коммунального хозяйства и повышение эффективности расходования бюджетных средств.

Предложен теоретический подход к оценке эффективности реформирования жилищно-коммунального хозяйства, который выражается с помощью общего интегрированного показателя, который характеризуется эффективностью институциональных, организационных и технологических преобразований; экономического развития жилищно-коммунального хозяйства; функционирования жилищно-коммунальной инфраструктуры, системы управления отраслью. 

Разработана модель конкурентной среды на рынке жилищно-коммунальных услуг. Научно обосновано и предложено перейти от затратного подхода к ценообразованию в жилищно-коммунальной сфере к ценностному подходу во взаимосвязи с методикой определения платы за содержание общего имущества многоквартирного дома с учетом пообъектного учета затрат и показателей комфортности жилья, что позволит избежать перекрестного субсидирования жилищных зданий различного года постройки, материала стен, проведение текущего и капитального ремонта.
Обоснованы и предложены подходы к ценообразованию в жилищно-коммунальной сфере. Предлагается различать два принципиально разных направления тарифного регулирования в жилищно-коммунальном хозяйстве: регулирование тарифа «на ресурсы» и регулирование тарифа «на услуги». Регулирование тарифа «на ресурсы» предусматривает регулирование тарифов для предприятий жилищно-коммунального хозяйства. Регулирование тарифа «на услуги» включает регулирование тарифов на жилищно-коммунальные услуги для населения.

Обоснованы предложения по применению механизма финансового оздоровления жилищно-коммунального хозяйства. Усовершенствована система показателей оценки проводимых реформ в жилищно-коммунальном хозяйстве и сделаны предложения относительно построения тарифов для коммунального предприятия.

Ключевые слова: жилищно-коммунальный комплекс, тарифная политика, ценообразование, бюджетное финансирование, частные инвестиции, реформирование жилищно-коммунального хозяйства, льготы.
SUMMARY
Gavatyuk L.S. Financial reorganization of housing and communal sector under condition of branch reforming. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of economic sciences after specialty 08.00.08 – money, finances and credit. – Classic Private University, Zaporizhja, 2012.

The thesis is devoted to development of evidence-based mechanism for financial recovery housing complex on the basis of methodological approaches to financial reform, methods of pricing policies and pricing mechanisms for budget financing and private investment with the development of market relations in housing.

The paper identified the priority areas of finance and financial rehabilitation of housing, the main ones are: the development of competition in the field of housing based on the National Agency of cost accounting and resource management, an effective system of tariff regulation, suspension of budget financing of housing and municipal services and increase efficiency in the spending of public funds.

A theoretical approach to the evaluation of the effectiveness of the reform of housing and communal services. The model of the competitive environment in the residential services. Substantiated and proposed approaches to pricing in the housing and utilities.

It is proposed to distinguish two fundamentally different ways of tariff regulation in housing: regulation rate «for resources» and tariff regulation «of services». Adjusting rate «for resources» provides for tariff regulation of housing and communal services. Adjusting rate «for services» includes the regulation of tariffs for housing services for the population.

The author proposed to use the mechanism of financial recovery housing. The system performance evaluation carried out reforms in housing and offer suggestions for building tariffs for utility.

Key words: housing and communal complex, tariff policy, pricing, financing, the private investment, reforming housing, benefits.
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