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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Нові соціально-економічні умови - різноманіття форм власності, ринкові відносини, впровадження нових методів господарювання, свобода підприємницької діяльності, формування ринку праці неминуче вносять істотні зміни в зміст категорії ,,право на працю”. Заборона примусової праці, реальне втілення принципу свободи праці обумовили появу раніше невідомих проблем, які потребують вивчення і наукового обгрунтування. Норми права, які регулюють суспільні відносини, пов’язані з реалізацією права на працю, ще досить недосконалі і містять у собі низку протиріч. Практичне застосування чинного законодавства, яке стосується реалізації права на працю, свідчить про необхідність його глибокого теоретичного дослідження та вдосконалення, що є актуальним завданням науки трудового права. 

Слід зауважити, що право на працю як основне соціально-економічне право постійно перебуває в центрі уваги правової науки. У юридичній літературі є роботи, які досліджують як проблеми права на працю в цілому, так і окремі його аспекти. Насамперед це монографічні роботи Пашерстника А.Є. (1951 р.), Смирнова О.В. (1964 р.), Єгорова В.В. (1986 р.). Цінним джерелом при підготовці дисертації стали і роботи Александрова М.Г., Бегічева Б.К., Бугрова Л.Ю., Бару М.Й., Гінцбурга Л.Я., Єрьоменка В.В., Жернакова В.В., Орловського Ю.П., Пилипенка П.Д., Процевського О.І., Прокопенка В.І., Пашкова О.С., Скобелкіна В.М., Уржинського К.П. та ін. авторів. Однак багато з цих робіт виконано за часів існування СРСР, а дослідження, що з'явилися останнім часом в Україні, ще не враховують повною мірою тих змін, які відбуваються в суспільстві.

Таким чином, зміни в соціально-економічному і правовому житті нашого суспільства, теоретичні і практичні проблеми, пов'язані з поглибленим аналізом права громадян на працю і які мають виняткову актуальність в умовах становлення ринкових відносин в Україні, і обумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами. Дисертаційне дослідження з теми „Право на працю в Україні в умовах ринкової економіки” здійснене відповідно до пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки на період до 2006 року, встановленими Законом України ,,Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки” від 11.07.2001 р., планів наукових досліджень кафедри цивільно-правових дисциплін Харківського державного педагогічного університету ім. Г.С. Сковороди в рамках державної наукової програми ,,Правові засади розбудови державності”, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 24.12.2001 р. №1716 ,,Про затвердження переліку державних наукових і науково-технічних програм з пріоритетних напрямків розвитку науки і техніки на 2002-2006 роки”.

Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає в тому, щоб на основі вивчення наукових праць з теорії права та науки трудового права, нормативно-правових актів України та судової практики здійснити комплексний аналіз сутності права на працю, дослідити способи і умови його ефективної реалізації та захисту, опрацювати конкретні пропозиції щодо вдосконалення діючого трудового законодавства, правотворчої, правозастосувальної та правоохоронної діяльності відповідних державних і недержавних органів у сфері праці.

Така мета обумовила розв’язання наступних задач:

-  визначити теоретико-правові основи права на працю;

- розкрити зміст основних юридичних категорій, які характеризують право на працю;

- детально проаналізувати трудовий договір як основну форму реалізації права на працю;

- дослідити роль фактичних складів у механізмові реалізації права на працю;

- дати загальну характеристику умов реалізації права на працю громадянами України за кордоном і сформулювати конкретні пропозиції щодо покращення ситуації в цій сфері;

- виявити особливості та умови ефективного захисту права на працю в процесі його реалізації в трудових відносинах;

- напрацювати пропозиції та рекомендації щодо розвитку і вдосконалення механізму реалізації та захисту права на працю, а також щодо доповнення норм трудового законодавства в цій сфері.

Об’єктом дослідження є право на працю як основне соціально-економічне право людини і громадянина, система правовідносин у сфері реалізації права на працю. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні проблеми розуміння права на працю, чинне трудове законодавство України та міжнародні правові акти, що дають визначення права на працю і встановлюють механізм його реалізації та захисту в сучасних умовах.

Методологічна та теоретична основи дослідження. У процесі роботи застосовувались як загальнонаукові, так і спеціальні правові методи дослідження. Зокрема для досягнення мети і виконання задач дослідження були використані наступні наукові методи: історичний – для розкриття генезису права на працю; нормативно-порівняльного аналізу – при вивченні досвіду нормативно-правового врегулювання права на працю на міжнародному рівні та в законодавстві держав з ринковою економікою; структурно-функціональний - при визначенні юридичної природи права на працю, характеристиці трудового договору як основної форми реалізації права на працю, визначенні місця та сутності фактичних юридичних складів у механізмі реалізації права на працю; при тлумаченні правових норм застосовувався формально-логічний метод. Здобувачем використовувались також системний, формально-юридичний, абстрагування й узагальнення та інші методи пізнання.

У процесі дослідження використовувалися висновки з теорії держави і права, з цивільного, міжнародного та інших галузей права.

Як теоретична основа дослідження були використані наукові праці вказаних вище авторів, що дало можливість оцінити стан досліджуваної проблеми і відтворити цілісну картину того, що було зроблено, визначити коло питань, які залишилися за межами досліджень теоретиків трудового права. Окрім праць вчених-трудовиків, у роботі використані дослідження науковців в сфері філософії права, теорії права, цивільного, підприємницького, аграрного та інших галузей права.

Основні висновки та положення, що містяться в роботі, грунтуються на аналізі норм Конституції України, трудового законодавства та законодавства інших галузей права, міжнародних нормативно-правових актів про працю.

Наукова новизна одержаних результатів визначається комплексним підходом до теми, що дав можливість дисертанту розробити, сформулювати і подати на захист ряд самостійних висновків, положень та пропозицій, які є новими або мають елементи новизни, становлять теоретичний та практичний інтерес. Зокрема, на основі дослідження літературних джерел, правових актів, аналізу судової практики в роботі:

- поглиблено аналіз історії розвитку права на працю та сучасного стану його нормативно-правового врегулювання;

- дістала подальший розвиток позиція авторів щодо розуміння права на працю як елемента загальної правоздатності;

- вперше в новому аспекті проаналізовано зміст права на працю;

- з точки зору нових соціально-економічних відносин поглиблено аналіз основної форми реалізації права на працю – трудового договору;

- удосконалено підхід щодо визначення ролі юридичних фактичних складів у механізмові реалізації права на працю в сучасних умовах;

- досліджено досить новий спосіб реалізації права на працю громадянами України - за кордоном; обгрунтована необхідність удосканалення національного законодавства в цій галузі;

- розкриваються особливості захисту права на працю при укладенні та розірванні трудового договору в нових економічних умовах;

- висуваються пропозиції щодо вдосконалення трудового законодавства  стосовно заборони дискримінації в галузі праці;

- подано пропозиції з питань удосконалення законодавства, що визначає порядок виникнення та припинення трудових правовідносин.

 Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані положення, висновки та пропозиції можуть бути використані в процесі правотворчої діяльності компетентних органів під час реформування трудового законодавства, зокрема при підготовці нового Трудового кодексу України та відповідних нормативно-правових актів.

Теоретичні висновки і рекомендації можуть застосовуватися в практичній діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а також під час розгляду трудових спорів. 

Результати дослідження можуть бути використані в навчальному процесі в закладах освіти, а саме при читанні лекцій, під час проведення семінарських і практичних занять, при підготовці навчальної, довідкової та методичної літератури та у науково-дослідній роботі студентів.

Апробація результатів дисертації. Робота виконана та обговорена на кафедрі цивільно-правових дисциплін інституту економіки і права Харківського державного педагогічного університету ім. Г.С. Сковороди. 

Бачення автором окремих аспектів досліджуваної теми оприлюднено у виступах: на науково-практичній конференції „Державна служба і громадянин: реалізація конституційних прав та обов’язків”, що відбувалася в Харківському філіалі Української Академії державного управління при Президентові України в лютому 2000 р., на Всеукраїнській науковій конференції „Україна між минулим і майбутнім (до 10 річниці незалежності України)”, що проходила в Прикарпатській філії НАВСУ в квітні 2001 р., на другому Міжнародному науковому конгресі „Державне управління та місцеве самоврядування”, який працював в Харківському регіональному інституті Української Академії державного управління при Президентові України в лютому 2002 р., за „круглим столом” „Конституція України – гарант розвитку творчих здібностей молоді”, що відбувався в Харківському регіональному інституті Української Академії державного управління при Президентові України в червні 2002 р.

Публікації. Основні положення дисертації викладені в 4 наукових статтях у фахових виданнях.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи - 173 стр. Обсяг списку використаних джерел – 16 стр. (183 найменування).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується вибір теми дисертації, розкривається її актуальність і ступінь наукової розробленості. Визначається мета та задачі, об’єкт, предмет, методологічна, нормативна та емпірічна база дослідження, а також наукова новизна, теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Подаються відомості про апробацію результатів дисертаційного дослідження, про кількість наукових публікацій автора і про структуру роботи.

Перший розділ ,,Поняття та зміст права на працю”, що складається з трьох підрозділів, присвячено аналізу загальнотеоретичних аспектів права на працю.

У першому підрозділі ,,Становлення та розвиток права на працю” автор аналізує історію права на працю від ідеї до реального втілення в дійсний правопорядок, а також подає характеристику врегулюваня права на працю в радянському законодавстві, в законодавстві держав з ринковою економікою та в міжнародному праві.

Дисертант доводить, що в межах рабовласницького і феодального способів виробництва, побудованих на фактично необмеженій, заснованій на примусі праці, існування права на працю не мало під собою жодних економічних, соціально-політичних і організаційно-правових підстав. Необхідні економічні передумови для використання вільної праці склалися на початку епохи індустріалізації. Саме в цей час з’явилися ,,вільні” працівники, з’явилася ,,вільна” праця, що стало наслідком скасування кріпацької залежності, все це змусило замислитися над проблемою можливості правової регламентації принципу свободи праці, а отже і права на працю. Але до виникнення радянського законодавтсва, не дивлячись на численні спроби, на жаль, ідея права на працю не одержала доступу до діючого правопорядку.

Автор наголошує, що в радянському законодавстві право на працю було закріплене і забезпечувалося певними гарантіями з боку держави як на конституційному так і на законодавчому рівні і розумілося, насамперед, як обов’язок держави надати роботу громадянину. У законодавстві держав з ринковою економікою та міжнародному праві у право на працю вкладено трохи інший зміст. Проаналізувавши Конституції таких держав, як Франція, Німеччина, Італія, Іспанія, Португалія, Греція, Японія та ін., і такі міжнародно-правові акти як Загальна декларація прав людини, Пакт про економічні, соціальні і культурні права, а також деякі Конвенції і Рекомендації МОП, здобувач дійшов висновку, що в цих нормативно-правових документах право на працю розуміється передусім як право на вільний вибір роботи, на справедливі і сприятливі умови праці, при цьому держави беруть на себе обов’язок проводити активну політику, спрямовану на сприяння повній, продуктивній і вільній зайнятості. 

Україна на сьогодняшній день визначила: кожен має право на працю, що включає можливість заробляти собі на життя працею, яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується; усі громадяни мають право вільно розпоряджатися своїми здібностями до праці, вибирати рід діяльності і професію; примусова праця заборонена; кожен має право на працю в умовах, що відповідають вимогам безпеки і гігієни, на винагороду за працю не нижче встановленого законом мінімального розміру оплати праці; гарантується захист від незаконного звільнення. 

У другому підрозділі ,,Сутність права на працю” розкривається юридична природа права на працю. Дисертант зазначає, що питання про визначення юридичної сутності права на працю є найбільш спірним. 

Автор поділяє точку зору Александрова М.Г. щодо вживання терміна ,,право” в трьох значеннях: по-перше, правом називають юридичну норму (право в так званому об'єктивному значенні); по-друге, правом є елемент правовідносин, якому відповідає інший елемент правовідносин – обов'язок протилежної сторони (право у так званому суб'єктивному значенні, правомочність); по-третє, правом називають також ті чи інші елементи правоздатності
.

Досліджуючи право на працю в об’єктивному значенні, здобувач аналізує нормативно-правові акти, в яких це право знайшло своє відображення. Так, порівнюючи положення ст.38 Конституції УРСР 1978 р. і ст.43 Конституції України 1996 р., в яких визначається право на працю, автор приходить до висновку, що нині діюча норма значно розширила зміст права на працю. 

Також у роботі порівнюються визначення права на працю, закріплені в ст.2 КЗпП і в ст.43 Конституції. В контексті цього дослідження автор проводить розмежування між поняттями ,,праця” і ,,робота”, ,,право на працю” і ,,право на роботу”, зазначаючи, що робота – це зовнішня форма, в якій реалізується праця і яку створює держава; що право на працю знаходить свій вияв у праві на роботу, тобто право на роботу є похідним від права на працю. Дисертант стверджує, що поняття права на працю, сформульоване у КЗпП України, конкретизує конституційне визначення цього права стосовно трудових правовідносин.

Значну увагу дисертант приділяє аналізу права на працю як елемента загальної правоздатності. Це пов’язано з тим, що в літературі існують дві основні позиції до юридичної природи права на працю: воно розглядається як елемент правоздатності і як суб'єктивне право. Саме тому в дисертації досліджуються такі категорії як суб’єктивне право і правоздатність. Розглядаються погляди щодо природи цих понять таких вчених як: Смирнов О.В., Єгоров В.В., Генкін Д.М., Алексєєв С.С., Братусь С.М., Агарков М.М., Орловський Ю.П., Скобелкін В.Н., Бегічев Б.К., Карпушин М.П., Процевський О.І. та ін. Робиться висновок, що між правоздатністю і суб'єктивним правом існує чітка грань: правоздатність у співвідношенні із суб'єктивним правом лежить у сфері можливості, суб'єктивне ж право знаходиться в сфері дійсності. Правоздатність - це складна категорія і її потрібно розглядати як єдність двох аспектів: по-перше, правоздатність - передумова до правоволодіння; по-друге, - можливість дії у визначеному напрямку. У реальній дійсності між правоздатністю як можливістю до правоволодіння і можливістю дії у визначеному напрямку на підставі набутого права на працю, як правило, ніяких проміжних ступенів немає. Якщо особа відповідно до норм права володіє певними значущими якостями, необхідними для визнання її суб'єктом права на працю, вона правоздатна і може приступати до здійснення дій спрямованих на реалізацію цього права негайно. При здійсненні першої можливості громадянин стає носієм права на працю, при здійсненні ж другої можливості – може реалізувати його. Правоздатність, надаючи кожному суб'єкту можливість дії у визначеному напрямку, не пов'язує ці дії з можливістю правового домагання до будь-якого конкретного суб'єкта. Так, бажанню правоздатної особи вступити в трудові правовідносини, за загальним правилом, не протистоїть нічий конкретний обов'язок надати йому роботу. Зараз у чинному законодавстві відсутній обов'язок власника підприємства, установи, організації чи фізичної особи приймати на роботу будь-якого громадянина, що звернувся, а останній немає права вимагати прийняття на роботу всупереч волі власника чи уповноваженого ним органу. На думку автора, це є основна причина чому не можна говорити про право на працю як про суб’єктивне право.

У третьому підрозділі ,,Зміст права на працю” досліджуються положення ст. 43 Конституції України, котрі розвивають й конкретизують право на працю. До них належать: свобода вибору праці (вибір професії і роду трудової діяльності); заборона примусової праці; право на належні, безпечні і здорові умови праці; право на своєчасне одержання винагороди, причому заробітна плата не може бути нижче встановленого законом мінімального розміру; захист від незаконного звільнення. Автор зауважує, що Конституція закріплює головні, принципові положення, які, діючи безпосередньо, розкриваються і конкретизуються, в свою чергу, в інших законодавчих актах, і тому є сенс при дослідженні змісту права на працю зупинитися на аналізі саме перерахованих вище конституційних регламентацій.

Дисертант зазначає, що весь зміст права на працю пронизаний єдиним принципом, який називається ,,свобода праці”. Для діючого трудового права цей принцип знаходить свій прояв у вирішенні питань залучення до праці на основі трудового договору й організації цієї праці і полягає в тому, що, по-перше, кожному громадянину надається виключне право розпоряджатися своїми здібностями до праці шляхом вступу в договірні відносини з роботодавцем; по-друге, зміна змісту договірних зобов’язань можлива, як правило, тільки за згодою працівника; по-третє, припинення трудового договору можливе як за власним бажанням працівника. так і за згодою сторін.

Аналізуючи свободу вибору праці (вибір професії і роду трудової діяльності) дисертант вказує і розкриває зміст її гарантій, до яких відносить: право громадян на освіту, правову регламентацію функцій служби зайнятості, спрямованих на забезпечення свободи вибору праці; право кожного, хто законно перебуває на території України, вільно пересуватися, вибирати місце проживання; заборону дискримінації в галузі праці і необгрунтованих відмов у прийомі на роботу; можливість зміни роботи працівником за власним бажанням. 

У дисертації досить детально досліджується заборона примусової праці. Вказується на доцільність включення в діюче законодавство норми про примусову й обов’язкову працю.

Дисертант приділив значну увагу, в контексті дослідження змісту права на працю, аналізу права на належні, безпечні і здорові умови праці, права на своєчасну винагороду за працю без будь-якої дискримінації і не нижче встановленого законом мінімального розміру оплати праці, права на захист від незаконного звільнення працівника.

Другий розділ ,,Способи та умови реалізації права на працю” складається з трьох підрозділів, присвячених аналізу основної форми реалізації права на працю – трудового договору, ролі і місця фактичних юридичних складів у механізмові реалізації права на працю, умов реалізації права на працю громадянами України за кордоном.

У першому підрозділі ,,Трудовий договір як форма реалізації права на працю” автор розкриває сутність трудового договору як юридичного факту, з яким пов'язане виникнення і функціонування трудових правовідносин, а значить і здійснення права на працю. 

Дисертант розглядає історію розвитку нормативного визначення трудового договору. Зазначається, що на сьогодні трудовий договір - найважливіший, центральний інститут трудового права. Роль і місце договору в регулюванні трудових відносин обумовлені вільним характером праці в суспільстві. Автор зауважує, що трудовий договір – єдине поняття, яке відображає всі елементи відносин із приводу використання робочої сили (організаційні, професійні, майнові й ін.). При роботі за трудовим договором правовій регламентації підлягають сам процес праці й умови його застосування. Трудовий договір є необхідною передумовою для застосування до працівників гарантій, пов'язаних із трудовою діяльністю. Будучи найважливішою юридичною формою реалізації громадянином права на працю, трудовий договір фіксує угоду сторін про трудову функцію, місце і час здійснення права на працю. Трудовий договір служить способом встановлення прав і обов'язків сторін трудових правовідносин, засобом конкретизації правового становища працівника. 

Автор зауважує, що різноманітність трудових правовідносин, які виникають з трудових договорів, вимагає від законодавця в деяких випадках встановлення специфічних умов праці певним категоріям громадян. У роботі аналізуються особливості укладення трудових договорів з такими категоріями осіб як неповнолітні, громадяни, які в силу сімейного стану, стану здоров'я, похилого віку або будь-яких інших причин не можуть виконувати службові завдання протягом повного робочого дня, інваліди, іноземці, працюючі власники підприємств, установ, організацій.

Особливу увагу дослідник приділяє аналізу процедури оформлення трудового договору. Виокремлюються наступні етапи оформлення трудового договору: подання працівником заяви про прийняття на роботу з наданням усіх необхідних документів; віза певних посадових осіб і резолюція власника або посадової особи, котра має право приймати на роботу; видання власником або уповноваженим ним органом наказу про зарахування працівника на роботу на підставі досягнутої угоди; пред’явлення працівникові наказу під розписку; внесення до трудової книжки запису про прийом на роботу; ознайомлення власником або уповноваженим ним органом працівника з наказом про зарахування його на роботу під розписку в особовій картці.

Досліджуються проблеми належного оформлення трудового договору. Зауважується, що трудовий договір може бути укладений в письмовій, усній формі, а також шляхом конклюдентних дій. Здобувач констатує, що законодавство не передбачає відповідальності роботодавця за неналежне оформлення трудових відносин, тому необхідно у випадку фактичного допущення до роботи для захисту інтересів працівника зобов'язати роботодавця конкретним терміном для укладення трудового договору. 

Розглядаються проблеми визначення моменту укладення трудового договору (виникнення трудових правовідносин) і моменту його оформлення. Автор робить висновок: якщо трудовий договір оформлений неналежно, питання про момент виникнення трудових правовідносин вирішується однозначно - з моменту фактичного допущення до роботи. Якщо ж договір був правильно оформлений, то можна виділити кілька інших варіантів: - цей момент іноді визначається угодою сторін, що встановлюють дату, коли особа вважається прийнятою на роботу і зобов'язана приступити до виконання своїх обов'язків; - можливе виникнення трудових правовідносин до початку фактичного виконання трудових обов'язків на основі закону, наприклад, у випадку переведення працівника на іншу роботу, коли це пов'язано з переїздом в іншу місцевість; у випадку відповідальності роботодавця за шкоду, заподіяну здоров'ю працівника під час прямування на роботу в перший робочий день.

У дисертації детально досліджуються такі окремі види трудових договорів, що мають специфічні особливості, обумовлені їх тривалістю, порядком укладення, змістом трудових відносин, як контракт, договори з сезонними і тимчасовими працівниками, договори з так званими надомниками, договори про роботу за сумісництвом.

Завершуючи розгляд трудового договору як форми реалізації права на працю, дослідник коротко зупиняється на його відмінності та подібності з такими суміжними правовими категоріями як учнівський договір, трудові договори, укладені з громадянами, призваними на альтернативну (невійськову) службу та з особами, засудженими до виправних робіт згідно з п.5 ст. 51 КК України. 

У другому підрозділі ,,Фактичні склади в механізмі реалізації права на працю” розглядається реалізація права на працю на підставі таких складних юридичних фактичних складів як направлення на роботу після закінчення навчального закладу, обрання на посаду, конкурсне заміщення посади, призначення на посаду, прийняття-вступ у члени, якщо членство зумовлене обов’язковістю особистої праці.

Досліджуючи юридичну природу підстави виникнення трудових правовідносин з молодими фахівцями, дисертант розглядає позиції щодо цього питання таких авторів як Пашерстник А.Є., Александров М.Г., Смирнов О.В., Абжанов К.А., Пашков О.С., і приходить до висновку, що правовою підставою реалізації права на працю в даному випадку є фактичний склад: акт направлення на роботу після закінчення навчального закладу і укладення трудового договору. 

Щодо обрання на посаду, автор зазначає, що як юридична форма акт обрання не є угодою. Це односторонній акт, що містить волевиявлення роботодавця: представницького колегіального органу або безпосередньо виборців, і, як правило, має точно встановлену форму. При виборності воля того, хто вибирає, і воля того, кого обирають, мають однакове правове значення, тому для виникнення трудових правовідносин одного акту обрання недостатньо. Попередня згода не може відбити у повному обсязі волевиявлення особи, яку вибирають. Зазвичай у трудовому праві роль акта, в якому повністю відбивається волевиявлення особи виконує трудовий договір, який при виборності посади і є завершальним правоутворюючим елементом фактичного складу.

Дослідник зауважує, що закріплення в законодавстві конкурсного порядку заміщення посад державних службовців означає перехід від адміністративних принципів у доборі кадрів до демократичних; принциповою рисою конкурсу є те, що відбір працівників здійснюється комісією, а не одноосібно керівником державного органу. Але перемога в конкурсі не свідчить про автоматичне виникнення трудових правовідносин, це лише підстава для укладення трудового договору.

Аналізуючи призначення на посаду, автор зазначає, що трудовий договір і згода вищестоящого органу у даному випадку виступають елементами фактичного складу, між якими існує взаємозалежність, взаємообумовленість, юридичні факти ідуть один за одним у точно визначеному порядку. Визначальним елементом цього складу, з точки зору визначення способу заміщення посади, є акт призначення на посаду, який іде від вищестоящого органу щодо підприємства (установи, організації). Але не викликає сумніву той факт, що в основі трудових правовідносин, що виникають з актів про призначення на посаду, лежить все ж таки трудовий договір. 

У роботі досліджується також прийняття-вступ у члени, якщо членство зумовлене обов’язковістю особистої праці. Дисертант робить висновок, що в цьому випадку мають значення два юридичні акти, з якими законодавець пов’язує можливість виникнення правовідносин: по-перше, це - договір (акт) про членство, по-друге, - трудовий договір (контракт), а в разі заміщення посади шляхом виборів - ще й акт обрання на посаду. Ці два юридичні акти у сукупності утворюють єдиний фактичний склад, який виступає підставою виникнення правовідносин, що грунтуються на особистій трудовій участі.

У третьому підрозділі ,,Реалізація права на працю громадянами України за кордоном” аналізується порівняно новий організаційно-правовий спосіб реалізації права на працю – реалізація права на працю за кордоном.

Автор зауважує, що реалізація права на працю громадянами України за кордоном здійснюється, як правило, на підставі трудового договору, що укладається безпосередньо з роботодавцем. Саме тому в міжнародному трудовому праві формі і змісту трудового договору з трудівником-мігрантом приділяється серйозна увага як на універсальному, так і на регіональному рівні. У роботі розглянуто такі нормативно-правові акти як Додаток I до Конвенції МОП №97 „Про трудівників-мігрантів”, Рекомендація МОП №86 „Про трудівників-мігрантів”, Конвенція Ради Європи „Про правовий статус трудівника-мігранта” від 24.11.1977 р., Угода між  Урядом  України  і Урядом Російської Федерації „Про трудову діяльність і соціальний захист громадян України і Росії, які працюють за межами кордонів своїх країн” та ін., які встановлюють ряд вимог до трудового договору, що укладається з трудівником-мігрантом, і виступають гарантом соціально-економічних прав цієї категорії осіб.

У роботі зазначається, що одним з найважливіших питань міжнародно-правового регулювання праці на стадії здійснення трудової діяльності є забезпечення державами принципу рівності можливостей і поводження стосовно трудівників-мігрантів. Недопущення і припинення дискримінації в сфері праці і трудових відносин є пріоритетним напрямком діяльності Міжнародної організації праці, який знайшов відображення в цілому ряді міжнародних документів проаналізованих в дисертації, зокрема, в Конвенції № 111 „Про дискримінацію в галузі праці і занять”, в Конвенції „Про захист прав усіх трудівників-мігрантів і членів їх сімей”.

Дослідник, враховуючи положення дисертації і звертаючись до врегулювання законодавством України реалізації права на працю громадянами нашої держави за кордоном зауважує, що в Україні назріла крайня необхідність розробки і прийняття основ державної політики у сфері зовнішньої трудової міграції і вирішення комплексу пов’язаних з нею проблем політичного, соціального, економічного, юридичного й організаційного характеру.

Третій розділ ,,Особливості захисту права на працю при укладенні та припиненні трудового договору” присвячений аналізу положень діючого законодавства та практики Верховного Суду України з питань захисту права на працю, а саме, - при виникненні та припиненні трудових правовідносин.

Аналізуючи практику вирішення спорів з приводу необґрунтованих відмов при прийомі на роботу, дисертант вказує на необхідність визначення в законодавстві критеріїв обґрунтованості - обов'язкова письмова мотивована відмова з обґрунтуванням бездискримінаційних мотивів. Для правозастосувальної практики дослідник пропонує законодавчо визначити механізм відшкодування збитку працівнику, права якого були порушені необґрунтованою відмовою у прийомі на роботу. 

Розглядаючи можливі помилки та проблематичні ситуації при укладенні та розірванні строкових трудових договорів з ініціативи роботодавця, автор звертає увагу на доцільність і необхідність внесення зміни в ст. 23 КЗпП України, з тим, щоб вона не містила такої підстави укладення строкового трудового договору, як урахування „інтересів працівника”. Це було б цілком виправданим рішенням, адже, по суті, без цієї умови прав у працівника не зменшиться, а у власника підприємства, установи, організації так само не зменшиться і не додасться, свобода трудового договору не постраждає, але буде більше ясності і порядку, суд не буде вдаватися до обговорення такої категорії як „інтереси працівника”.

Окрема увага приділяється дослідженню питань про встановлення випробування при прийомі на роботу та припинення трудових правовідносин у разі незадовільних результатів такого. Автор доводить необхідність внесення змін до ст.26 КЗпП України і вилучення з неї положення про те, що „умова про випробування повинна бути зазначена в наказі про прийом на роботу”.

Дисертант звертає увагу на те, що при вирішенні спорів працівників, звільнених у зв'язку з відмовою працівника від продовження роботи через зміну істотних умов праці, з особливою старанністю суди повинні досліджувати питання про причини зміни умов праці, бо на практиці можливі випадки звільнення неугодних працівників саме за п.6 ст.36 КЗпП України. 

У роботі досліджується суб'єктивне право працівника на припинення індивідуальних трудових правовідносин, закріплене в ст.ст.38, 39 КЗпП України. Здобувач висловлює переконання, що зараз необхідності при укладенні строкових трудових договорів обмежувати право працівників на звільнення за власним бажанням немає. Тому в КЗпП України необхідно залишити одну статтю, присвячену можливості розірвання трудових договорів з ініціативи працівника, де у працівника повинні бути рівні можливості в розірванні як термінового, так і трудового договору, що укладається на невизначений термін.

Трудовий договір може бути розірваний не тільки з ініціативи працівника, а й з ініціативи власника підприємства, установи, організації чи уповноваженого ним органа. Звільнення працівників з ініціативи роботодавця є його правом, а не обов'язком. Автор наголошує на тому, що при вирішенні спору про правомірність звільнення працівника в першу чергу потрібно одержати відповіді на два важливих питання: які порядок і підстави розірвання трудового договору, надалі з'ясовуються інші питання, що носять допоміжний характер. 

ВИСНОВКИ

У висновках викладаються найбільш важливі теоретичні положення дисертаційного дослідження, формулюються пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання реалізації та захисту права на працю.

Зокрема, проведене дослідження надало можливість сформулювати наступні теоретичні висновки:  

1. В історії розвитку законодавчого врегулювання права на працю склалося два різних підходи до змісту цього права: 1) у радянському праві право на працю насамперед прив'язувалося до обов'язку держави надати всім працездатним громадянам роботу; 2) у праві держав з ринковою економікою і міжнародному праві право на працю розуміється передусім як право на вільний вибір роботи, на справедливі і сприятливі умови праці.

2. Право на працю - це встановлена Конституцією України й іншими нормативно-правовими актами держави рівна можливість кожної людини, яка має фізичну і розумову здатність, працювати, заробляти собі на життя, при цьому, при наявності конкретної ситуації, вільно, на свій вибір виконувати правомірні дії, спрямовані на реалізацію своєї здатності до праці.

3. Право на працю – це елемент правоздатності громадянина. Цьому праву не протистоїть будь-чий конкретний юридичний обов'язок. Можливість домагання до конкретного підприємства, установи, організації з'являється в громадянина лише в тому випадку, коли нормативно визначені умови, при наявності яких у громадянина виникає право, а у власника підприємства, установи, організації чи фізичної особи-роботодавця – обов'язок по прийому на роботу.

4. Зміст права на працю розкривається через положення, які розвивають і конкретизують його, закріплені в нормативно-правових актах. До таких належать і положення ст. 43 Конституції України, в яких закріплені: свобода вибору праці (вибір професії і роду трудової діяльності); заборона примусової праці; право на належні, безпечні і здорові умови праці; право на своєчасне одержання винагороди, причому заробітна плата не може бути нижче встановленого законом мінімального розміру; захист від незаконного звільнення.

5. Трудовий договір є основною формою реалізації права на працю. Характерною відмінністю трудового договору як юридичного факту від інших юридичних фактів є те, що він являється не тільки підставою виникнення трудових відносин, але й угодою про їхній зміст. Трудовий договір є юридичною базою для існування трудових правовідносин і реалізації права на працю. Доти, поки діє договір, функціонують і трудові правовідносини, відбувається здійснення права на працю, звільнення ж припиняє трудові правовідносини і реалізацію права на працю на даному підприємстві, в установі, організації. 

6. У цілому ряді випадків право на працю реалізується на підставі складних юридичних фактичних складів, до яких можна віднести направлення на роботу після закінчення навчального закладу, обрання на посаду, конкурсне заміщення посади, призначення на посаду, прийняття-вступ у члени, якщо членство зумовлене обов’язковістю особистої праці та ін. Усі вони становлять собою правомірне волевиявлення, що здійснюється саме з метою реалізації права на працю. Таким чином, трудовий договір не є єдиною підставою реалізації права на працю, але саме трудовий договір виступає як необхідний юридичний факт у механізмі реалізації права на працю, що зумовлює виникнення трудових правовідносин.

7. Реалізація права на працю громадянами України за кордоном здійснюється, як правило, на підставі трудового договору, що укладається безпосередньо з роботодавцем. 

8. Свобода працівника при реалізації права на працю в трудових відносинах гарантується його свободою перед укладенням, в період укладення договору, протягом терміну дії договору, безпосередньо при його припиненні. На кожному з вищевказаних етапах існує свій ступінь захисту права на працю. Головним підходом щодо вдосконалення законодавства в сфері захисту права на працю повинно стати вирішення проблеми гармонійного поєднання правових засобів захисту працівника, адекватних новим соціально-економічним умовам, з гарантіями ефективного використання його праці.

На основі дисертаційного дослідження напрацьовані рекомендації та пропозиції з розвитку та вдосконалення законодавства в сфері реалізації й захисту права на працю.
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АНОТАЦІЇ

Пурей М.М. Право на працю в Україні в умовах ринкової економіки. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення. – Національний університет внутрішніх справ, Харків, 2003.

Дисертацію присвячено комплексному аналізу права на працю. В роботі досліджується розвиток права на працю як основного соціально-економічного права людини від ідеї до реального втілення у вітчизняному законодавстві, законодавстві провідних держав з ринковою економікою, міжнародному праві; обгрунтовується позиція щодо розуміння права на працю як елемента загальної правоздатності; розкривається зміст права на працю через положення ст. 43 Конституції України; аналізується основна форма реалізації права на працю – трудовий договір, визначається місце юридичних фактичних складів у механізмі реалізації права на працю; розглядаються деякі питання захисту права на працю в трудових правовідносинах. У результаті дослідження зроблено теоретичні висновки і обгрунтовано конкретні пропозиції щодо вдосконалення законодавства в сфері реалізації та захисту права на працю.

Ключові слова: право на працю, суб’єктивне право, правоздатність, зміст права на працю, трудовий договір, юридичний фактичний склад, дискримінація в галузі праці, розірвання трудового договору.

Пурей Н.Н. Право на труд в Украине в условиях рыночной экономики. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. – Национальный университет внутренних дел, Харьков, 2003.

Диссертация посвящена комплексному анализу основного социально-экономического права человека – права на труд.

В работе рассматривается развитие права на труд от идеи до реального воплощения в отечественном законодательстве, законодательстве государств с рыночной экономикой, в международном праве. Проводится сравнительно-правовая характеристика различных подходов к пониманию права на труд сложившихся в истории развития законодательного урегулирования данного права.

Раскрывается юридическая природа права на труд. Исследуя право на труд как объективное право анализируется содержание положений нормативно-правовых актов, в которых закреплено данное право. Обосновывается позиция, согласно которой право на труд является элементом общей правоспособности граждан прежде всего потому, что желанию праводееспособного лица вступить в трудовые отношения, по общему правилу, не корреспондирует ничья конкретная обязанность предоставить ему работу.

Исследуются положения ст. 43 Конституции Украины развивающие и конкретизирующие содержание права на труд. Это: свобода выбора труда (выбор профессии и рода трудовой деятельности); запрещение принудительного труда; право на надлежащие, безопасные и здоровые условия труда; право на своевременное получение вознаграждения за труд, причем зароботная плата не может быть ниже установленного законом минимального размера; защита от незаконного увольнения.

Значительное внимание уделено анализу трудового договора как основной формы реализации права на труд. Определяются основные признаки, характеризующие трудовой договор как юридический факт, с которым связано возникновение трудовых правоотношений, а значит и реализация права на труд. Исследуется порядок заключения и оформления трудовых договоров. Анализируются отдельные виды трудовых договоров. 

Определяется место и роль сложных юридических фактических составов в механизме реализации права на труд. Осуществляется системно-структурный анализ таких фактических составов как: направление на работу после окончания учебного заведения, избрание на должность, конкурсное замещение должности, назначение на должность, принятие-вступление в члены, если членство обусловлено обязательностью личного трудового участия. Все они представляют собой правомерное волеизъявление, которое осуществляется с целью реализации права на труд.

Исследуется относительно новый организационно-правовой способ реализации права на труд – за границей. Анализируются международные нормативно-правовые акты, регулирующие деятельность трудящихся-мигрантов.

Характеризуется юридический механизм защиты права на труд при заключении и расторжении трудового договора. Рассматриваются ситуации, вызывающие наибольшие затруднения в правоприменительной практике, такие как: необоснованный отказ в приеме на работу, заключение и расторжение срочных трудовых договоров, установление испытания при приеме на работу и прекращение трудовых правоотношений в связи с неудовлетворительными результатами такового, увольнение в связи с отказом от продолжения работы в новых условиях, расторжение трудового договора по инициативе работника и работодателя.

С учетом результатов исследования разработаны конкретные предложения по усовершенствованию законодательства в сфере реализации и защиты права на труд.

Ключевые слова: право на труд, субъективное право, правоспособность, содержание права на труд, трудовой договор, юридический фактический состав, дискриминация в сфере труда, расторжение трудового договора.

Purej M.М. The right for labour under the conditions of market economy in Ukraine. -  Manuscript.

The dissertation for a Candidate Degree of Legal Sciences by speciality 12.00.05 -  labor law; law of social insurance. -  National University of Internat Affairs, Kharkiv, 2003.

The dissertation is dedicated to complex analysis of the right for labour. In this work the development of the right for labour as the main social-economic human right is researched beginning from the idea till real entailment in law and order in domestic legislation, in the  legislation of the leading states with the market economy, international law; the position  comparatively understanding of the right for labour is motivated as the element of general legal capacity; the content of the right for labour is opened through the positions of art. 43 of Constitutions of Ukraine; the main form of realization of the right for labour is analysed - a labor contract, the place of legal actual composition in mechanism of the realization of the right for labour is defined; some questions of the right for labour in the labor legal relations protection are considered. As a result of studies the theoretical findings and motivated concrete offers for improvements legislation in the sphere of the realization and protection of the right for labour are made.

The keywords: right for labour, subjective right, legal capacity, content of the right for labour, labor contract, juridical actual composition, discrimination in the field of work, dissolution of the labor contract.

Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
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