

Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
Державний вищий навчальний заклад

„Університет менеджменту освіти”

КАТЮК Ярослава Леонідівна
УДК 37.018.46:37.015.3
РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ САМОСВІДОМОСТІ КЕРІВНИКІВ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ У ПРОЦЕСІ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ

19.00.07 – педагогічна та вікова психологія

Автореферат

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата психологічних наук

Київ – 2009

Дисертацією є рукопис

Робота виконана у Державному вищому навчальному закладі „Університет менеджменту освіти”.
Науковий керівник: 
кандидат психологічних наук, доцент Сингаївська Ірина Валентинівна, Університет економіки та права «КРОК», 

центр міжнародних освітніх проектів, директор.
Офіційні опоненти:
доктор психологічних наук, професор





Булах Ірина Сергіївна,

Національний педагогічний університет імені М.П.Драгоманова, кафедра теорії та консультативної психології, завідувач;
кандидат психологічних наук, доцент

Радчук Галина Кіндратівна,

Тернопільський національний педагогічний університет імені В.Гнатюка, кафедра практичної психології, завідувач.
Захист відбудеться «16» жовтня 2009 р. о 1230 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 26.455.02 у Державному вищому навчальному закладі „Університет менеджменту освіти”, 04053, м. Київ, вул. Артема, 52-А.
З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Державного вищого навчального закладу „Університет менеджменту освіти”: 04053, м. Київ, вул. Артема, 52-Д.

Автореферат розісланий «15» вересня 2009 р.

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради




      Н.М.Скоробогатько

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Соціокультурні трансформації, пов’язані із динамікою розвитку економічної, політичної та соціальної сфери сучасного українського суспільства, спричиняють зміни уявлень керівника про себе як про суб’єкта діяльності. Водночас, в умовах соціальних змін, підвищення вимог до рівня професійної самосвідомості керівних кадрів виступає важливою передумовою їх професійного зростання. 

Прагнучи осягнути феномен професійної самосвідомості, сучасна психологічна наука передусім зосереджується на проблемі особистості професіонала. Сформована професійна самосвідомість є суттєвим чинником попередження особистісних і професійних криз та деформацій, пов’язаних із набуттям гідного статусу в ієрархії професійної спільноти.

Система підвищення кваліфікації покликана сприяти всебічному розвитку професіоналізму керівних кадрів освіти. Навчання керівників професійно-технічних навчальних закладів, як правило, здійснюється через формування знань, умінь та навичок ділової взаємодії, але разом з тим майже не приділяється належна увага рефлексивному компоненту діяльності керівників професійно-технічних навчальних закладів – їх професійній самосвідомості. 

Необхідність розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів викликана рядом чинників, серед яких значне місце посідають суспільні потреби у їх професіоналізмі та престижність статусу керівника в системі освіти. Це, в свою чергу, викликає потребу розвитку в керівників професійно-технічних навчальних закладів професійного самопізнання, позитивного ставлення до себе як до професіонала, високого рівня мотивації діяльності, саморегуляції професійної діяльності. 

Слід зазначити, що окремі аспекти формування професійної самосвідомості особистості вже були предметом досліджень. У сучасній психологічній науці досить чітко розроблено модель професійної зрілості дорослої особистості (А.О.Деркач, О.В.Москаленко, А.К.Маркова, А.П.Ситніков, Н.В.Кузьміна та ін.). Дослідження, що вивчають людину в професії, її інтереси, мотивацію, розуміння свого місця серед професійної спільноти розкрито в працях К.О.Абульханової-Славської, О.О.Бодальова, А.О.Деркача, Є.О.Клімова, О.В.Москаленко. Структура і фактори розвитку професійної самосвідомості, простежені у дослідженнях І.В.Вачкова, Є.О.Клімова, В.М.Козієва, А.К.Маркової, Л.М.Мітіної, дозволяють розглядати суб’єкт професійної діяльності в якості критерія особистісної готовності до участі в інноваційних процесах. Але, попри значний інтерес до дослідження професійної самосвідомості, науковці зосереджують свою увагу переважно на педагогах.
В останні роки спостерігається зміщення дослідницького інтересу від розробки та описання нормативних моделей особистості та діяльності фахівця до вивчення професійної свідомості та самосвідомості суб’єкта діяльності (М.Й.Боришевський, Н.Ю.Волянюк, Д.О.Леонтьєв,   Г.В.Ложкін, Л.М.Мітіна, О.В.Москаленко, В.А.Семиченко та ін.). З іншого боку, досліджуються психологічні аспекти управлінської діяльності керівних кадрів освіти (О.І.Бондарчук, О.В.Брюховецька, Л.М.Карамушка, Н.Л.Коломінський, П.В.Лушин, І.В.Сингаївська та ін.).
У психологічній науці не існує єдиного погляду на проблему професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів, вплив на її розвиток соціально-демографічних та організаційно-професійних чинників. Потребують дослідження особливості розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації. Очевидна актуальність цих проблем та їх недостатня розробленість зумовили вибір теми даного дослідження – „Розвиток професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у рамках комплексної науково-дослідної теми кафедри психології управління ДВНЗ „Університет менеджменту освіти” "Психологічні засади стимулювання особистісного розвитку управлінських кадрів в умовах післядипломної педагогічної освіти" (державний реєстраційний № 0106U002456, 2006-2008 рр.). Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (протокол № 3 від 22 березня 2006 р.) і узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 4 від 25 квітня 2006 р.).
Мета дослідження – визначити зміст, структуру професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів та розкрити умови її розвитку в процесі підвищення кваліфікації.

Об’єктом дослідження є професійна самосвідомість особистості керівника професійно-технічного навчального закладу.

Предмет дослідження – психологічні умови розвитку професійної самосвідомості  керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації.

Відповідно до поставленої мети були визначені такі завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів.
2. Виявити рівень розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів.

3. З’ясувати психологічні чинники, що впливають на розвиток професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів.

4. Розробити та апробувати програму розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс теоретичних і експериментальних методів:

1) теоретичні методи: теоретичний аналіз, узагальнення, систематизація, моделювання, що застосовувалися для узагальнення теоретико-методологічних основ розвитку особистості та визначення концептуальних засад дослідження проблеми розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів; 

2) емпіричні методи: цілеспрямоване спостереження; психодіагностичні методи (анкетування, інтерв’ювання, тестування, аналіз документації, контент-аналіз), зокрема, для дослідження структурних компонентів професійної самосвідомості: 
- когнітивний компонент – методика «Хто я?» М. Куна-Т.Мак-Партланда, модифікований варіант методики Г.В. Ложкіна «Який я керівник?»;
- емоційно-оцінний компонент – методика дослідження самооцінки особистості (В.А.Семиченко), методика дослідження глобального самоставлення (В.В.Столін);

- мотиваційно-ціннісний – опитувальник Е. Шостром САТ, методика дослідження мотиваційних референтів;

- операційний компонент – методика рефлексивності А.В. Карпова, методика дослідження рівня суб’єктивного контролю (Дж.Роттер).

3) констатувальний та формувальний експерименти;

4) методи активного соціально-психологічного навчання (соціально-психологічний тренінг, навчально-рольові та ділові ігри, тематичні дискусії, психологічні вправи);

5) методи математичної обробки даних (кореляційний аналіз) з подальшою їх якісною інтерпретацією та змістовим узагальненням.

Статистична обробка даних і графічна презентація результатів здійснювалася за допомогою пакета статистичних програм SPSS (версія 13.0).

Дослідження проводилося впродовж 2005–2009 років на базі Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (нині – ДВНЗ „Університет менеджменту освіти”). Загальний обсяг вибірки – 149 керівників ПТНЗ.

Надійність і вірогідність отриманих наукових результатів забезпечено теоретичною обґрунтованістю вихідних позицій дослідження, адекватністю використання методів, меті та завданням дослідження, застосуванням методів статистичного аналізу емпіричних даних, поєднанням якісного та кількісного аналізу.
Організація дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась у три етапи впродовж 2005-2009 рр.

На першому етапі дослідження (2005-2006 рр.) здійснювалось вивчення теоретико-методологічних підходів і основних концепцій теми дослідження; було сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт і предмет, здійснено вибір методів дослідження.

На другому етапі дослідження (2006-2007 рр.) – констатувальний етап  – проведено психодіагностичне вивчення директорів професійно-технічних навчальних закладів. Виявлено індивідуально-психологічні особливості особистості керівників. У вибіркову сукупність увійшло 109 досліджуваних. Матеріали даного етапу дослідження стали підґрунтям для розробки програми розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації.

На третьому етапі (2008-2009 рр.) було розроблено та апробовано програму розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації, оформлено дисертаційну роботу.

Теоретико-методологічну основу склали психологічні теорії та концепції самосвідомості, сучасні теорії професійної діяльності. 

Вивчення розвитку професійної самосвідомості особистості базується на загальнопсихологічній теорії діяльності (О.М.Леонтьєв); мотивації різних сфер суб’єкта (О.О.Бодальов, А.О.Деркач); єдності особистості і діяльності, свідомості і діяльності (К.О.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, Є.О.Клімов, О.М.Леонтьєв, В.С.Мерлін); процесуальної природи і структури самосвідомості (А.К.Маркова, Л.М.Мітіна, О.В.Москаленко, С.Л.Рубінштейн, В.В.Столін, І.І.Чеснокова); теорії професійного навчання та підвищення кваліфікації педагогічних працівників (О.І.Бондарчук, М.Й.Боришевський, Л.І.Даниленко, Л.М.Карамушка, Н.Л.Коломінський, В.В.Олійник, В.А.Семиченко, Л.М.Сергєєва, І.В.Сингаївська та ін.).

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в тому, що вперше: виявлено особливості професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів; розширено та доповнено наукові уявлення щодо структурно-функціональних компонентів професійної самосвідомості; запропоновано систему інструментальних засобів для дослідження особливостей розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації; визначено тенденції розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів; виявлено чинники, що впливають на розвиток професійної самосвідомості; розроблено і доведено ефективність програми розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації.
Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблена система інструментальних засобів може застосовуватись для діагностики структурно-функціональних компонентів професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів, визначення напрямів їх подальшого розвитку. Результати дослідження можуть бути використані не лише у системі підвищення кваліфікації, але й для саморозвитку керівників, в системі методичної роботи професійно-технічних навчальних закладів, у навчальному процесі вищих навчальних закладів.

Особистий внесок автора. Розроблені автором наукові положення та одержані емпіричні дані є самостійним внеском у розробку проблеми розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів. Автору належить обгрунтування теоретичного матеріалу та розкриття вагомих аспектів розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів, визначення структури та змісту поняття професійної самосвідомості, розкриття емпіричної частини.

Впровадження результатів дослідження. Матеріали дослідження впроваджені у практику підвищення кваліфікації керівних кадрів освіти на факультеті підвищення кваліфікації ДВНЗ „Університет менеджменту освіти” (довідка про впровадження № 01-02/467 від 05.12.2008 р.), в Тернопільському національному педагогічному університеті ім. В.Гнатюка (довідка про впровадження № 1006-33/03 від 07.11.2008 р.), у Волинському національному університеті ім. Л.Українки (довідка про впровадження № 3/3927 від 01.12.2008 р.), у навчально-методичному кабінеті професійно-технічної освіти (НМК ПТО) м. Києва (довідка про впровадження № 162 від 04.12.2008 р.).

Апробація результатів дослідження. Теоретичні і практичні аспекти дослідження та висновки, зроблені на основі наукового аналізу та експериментальної роботи, доповідались автором на наукових конференціях, семінарах: VI науково-практична конференція з міжнародною участю „Соціально-психологічні проблеми трансформації сучасного суспільства” (м. Луганськ, 29-30 листопада 2006 р.); науково-практична конференція „Розвиток післядипломної педагогічної освіти України в умовах інтеграції” (м. Донецьк, 11-12 квітня 2007 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція „Актуальні проблеми особистісно-орієнтованого навчально-виховного процесу у професійній освіті” (Ізмаїл,  11-12 вересня 2008 р.); V науково-практична конференція з організаційної та економічної психології «Психологічні основи ефективної діяльності освітніх організацій в умовах соціально-економічних змін» (Запоріжжя, 9-10 жовтня 2008 р.); на засіданнях кафедри психології управління ДВНЗ „Університет менеджменту освіти”.
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 8 наукових праць: 6 статей у фахових наукових виданнях, що затверджені переліком ВАК України, з них 4 – одноосібні, 2 – у співавторстві; 1 стаття у іншому виданні та тези наукової конференції.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація містить 166 сторінок основного тексту і складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків і списку використаної літератури, що містить 195 позицій. У тексті дисертації міститься 6 рисунків, 16 таблиць. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми дисертаційного дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету дослідження, сформульовано завдання, розкрито методологічні й теоретичні засади, методи дослідження, висвітлено наукову новизну, теоретичну і практичну значущість роботи.

Перший розділ – «Теоретичні підходи до дослідження професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів» – присвячено огляду теоретичних підходів до проблеми професійної самосвідомості; висвітленню психологічних особливостей управлінської діяльності керівників професійно-технічних навчальних закладів (надалі – ПТНЗ); уточненню структурних компонентів професійної самосвідомості керівників ПТНЗ.

На основі теоретичного аналізу праць учених (К.А.Абульханова-Славська, Л.С.Виготський, І.С.Кон, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, В.В.Столін, П.Р.Чамата, І.І.Чеснокова та ін.) розглянуто самосвідомість як одну з центральних категорій психології та окремі погляди на дослідження  професійної самосвідомості керівника. Проаналізовано психологічні аспекти управлінської діяльності керівних кадрів освіти (О.І.Бондарчук, Л.М.Карамушка, Н.Л.Коломінський, П.В.Лушин).
Розкриття змісту і специфіки психологічних характеристик управлінської діяльності керівника ПТНЗ пов'язане із визначенням особливостей управління відповідним навчальним закладом. Узагальнено специфічні особливості управлінської діяльності керівників ПТНЗ: специфічна мета освітньої діяльності – надання професійно-технічної освіти відповідно до покликань, інтересів і здібностей учнів, перепідготовка та підвищення кваліфікації робітничих кадрів; специфіка контингенту учнів, які навчаються (значна кількість учнів ПТНЗ – діти-сироти, напівсироти, діти з неблагонадійних сімей тощо); специфіка професійної підготовки – у стислі й обмежені часові рамки у більшості закладів слід оволодіти шкільною програмою й разом з тим – професійними знаннями, уміннями й навичками; відповідальність керівництва за працевлаштування випускників – партнерство між ПТНЗ і працедавцями.
Узагальнюючи різні підходи до розуміння професійної самосвідомості, можна стверджувати, що професійна самосвідомість керівника ПТНЗ – це складне особистісне утворення, що виявляється в усвідомленні своєї приналежності до професійної спільноти управлінців професійно-технічної освіти; знанні, оцінюванні й переживанні своєї відповідності професійним еталонам даної спільноти, знанні про ступінь визнання у ній; в усвідомленні необхідності професійного самопізнання, позитивному ставленні до себе як до професіонала, прагненні до власного особистісного та професійного самовдосконалення. 

Здійснений аналіз підходів до визначення структури професійної самосвідомості, зокрема педагогів, показав, що вона не має завершеності. На основі аналізу робіт у галузі структурування самосвідомості та професійної самосвідомості особистості (К.О.Абульханова-Славська, А.Маслоу, О.В.Москаленко, В.В.Столін, І.І.Чеснокова) було розширено та удосконалено модель професійної самосвідомості керівників ПТНЗ:
Когнітивний компонент професійної самосвідомості – сукупність психологічних знань про себе як керівника ПТНЗ: здійснення професійного самопізнання через самосприйняття, саморозуміння, самоаналіз, самоосмислення управлінської діяльності.
Емоційно-оцінний компонент професійної самосвідомості – позитивне ставлення до себе як до керівника-професіонала: професійне саморозуміння через позитивну самооцінку та глобальне самоставлення.  

Мотиваційно-ціннісний компонент професійної самосвідомості – прагнення керівника закладу ПТНЗ до розвитку професійної самосвідомості: здійснення актуалізації та мотивації розвитку професійного „Я”.
Операційний компонент професійної самосвідомості – сукупність умінь і навичок для забезпечення самопізнання в управлінській діяльності керівників професійно-технічних навчальних закладів, самоуправління, саморегуляція управлінської діяльності на цій основі.

Визначено рівні розвитку структурних компоненів професійної самосвідомості керівників ПТНЗ, зокрема: низький, середній та високий.

Високий рівень розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ є підґрунтям для досягнення ними вищого ступеня самосвідомості у цілому, який характеризується свободою від егоцентризму і групових корпоративних інтересів, наслідком чого є прагнення до професійного самопізнання, самоактуалізації. Керівники з високим рівнем розвитку професійної самосвідомості прагнуть до власного особистісного та професійного зростання, правильно співвідносять свої можливості і здібності, досить критично ставляться до себе, прагнуть  аналізувати свої досягнення та невдачі, намагаються ставити перед собою реальні цілі, які можна досягти. 

Для керівника закладу профтехосвіти, що перебуває на середньому рівні професійної самосвідомості, характерним є надання переваги професійним корпоративним інтересам. Зміст праці повністю визначається ціннісними орієнтаціями закладів профтехосвіти, яких дотримується професійне оточення керівника. Керівники з середнім рівнем розвитку професійної самосвідомості мають позитивну мотивацію, усвідомлюють значущість розвитку професійної самосвідомості; частково володіють комплексом умінь і навичок для забезпечення самопізнання в управлінській діяльності, але не прагнуть до професійного самовдосконалення.
Керівник з низьким рівнем професійної самосвідомості виконує лише службову роль. На цьому рівні професійна самосвідомість перебуває ще у зародковому стані через відсутність професійного самопізнання. Такий керівник має низький рівень суб’єктивного контролю, самооцінки та рефлексивності, що є свідченням високого рівня критичності та вимогливості щодо себе або нереалістично високого рівня домагань; він не усвідомлює власні бажання, прагнення, домагання, можливості; такий керівник егоцентричний, йому притаманна надмірно висока або низька самооцінка, негативне самосприйняття та сприйняття інших людей; для нього властива відсутність мотивації до професійного самовдосконалення, нездатність поставити себе на місце інших.
Теоретичний аналіз наукової літератури дозволив визначити певні чинники, що можуть впливати на рівень  розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ: соціально-демографічні (вік та стать) й організаційно-професійні (педагогічний та управлінський досвід).

У другому розділі – «Емпіричне дослідження особливостей розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів» – висвітлено організацію та методи проведення дослідження професійної самосвідомості керівників ПТНЗ; здійснено аналіз результатів дослідження професійної самосвідомості керівників ПТНЗ; показано вплив соціально-демографічних і організаційно-професійних чинників на розвиток професійної самосвідомості керівників ПТНЗ.

Емпіричне дослідження розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ проводилось протягом 2006-2007 рр. в Центральному інституті післядипломної педагогічної освіти АПН України (нині – ДВНЗ „Університет менеджменту освіти”). 
Науково обгрунтовано вибір комплексу діагностичних методик, який спрямовано на вивчення психологічних особливостей професійної самосвідомості керівників ПТНЗ. 
Внаслідок проведеної експериментальної роботи було визначено такі рівні сформованості професійної самосвідомості керівників ПТНЗ: низький, середній і високий. Встановлено, що переважна більшість керівників ПТНЗ мають середній рівень розвитку професійної самосвідомості (78,7%), 13,8% досліджуваних мають низький рівень професійної самосвідомості і лише 7,5% – високий.

Таблиця 1

Показники розвитку структурних компонентів професійної самосвідомості керівників ПТНЗ (у %)

	Структурні компоненти професійної самосвідомості
	Рівні розвитку професійної самосвідомості

	
	низький
	середній
	високий

	Когнітивний компонент
	11,3
	51,3
	37,5

	Емоційно-оцінний компонент
	77,6
	22,4
	-

	Мотиваційно-ціннісний компонент
	35,5
	54,8
	9,7

	Операційний компонент
	11,3
	57,7
	31,0


Аналіз когнітивного компоненту професійної самосвідомості показав, що майже половина (51,3%) досліджуваних мають труднощі у визначенні змісту, структури, чинників розвитку професійної самосвідомості. Для цієї вибірки характерна догматичність суджень, нетерпимість до когнітивного дисонансу, нездатність інтегрувати суперечливу інформацію, неадекватна оцінка значущості свого життєвого шляху тощо.

При дослідженні емоційно-оцінного компоненту професійної самосвідомості було виявлено, що переважна більшість керівників (77,6%) мають низький рівень розвитку даного компоненту. Показники самовпевненості, самоінтересу та саморозуміння у них є дещо завищеними. Це є свідченням, з одного боку, низького рівня самокритичності, слабкого проникнення у власну особистість та недостатньо сформованого уявлення про себе як про керівника. Лише 45,0% керівників професійно-технічних навчальних закладів мають адекватну самооцінку.
У процесі дослідження мотиваційно-ціннісного компоненту професійної самосвідомості було встановлено, що його високий рівень мають лише 9,7% досліджуваних. Лише 9,5% досліджуваних мають високий рівень самоактуалізації, а 30,0% досліджуваних нейтрально ставляться до професійного та особистісного вдосконалення.

Вивчення операційного компоненту професійної самосвідомості показало, що близько половини досліджуваних (57,7%) мають переважно середній рівень його розвитку. Однією зі складових операційного компоненту виступає локус контролю. Результати показали, що лише 23,5% досліджуваних мають високий рівень суб’єктивного контролю. Це дає підстави стверджувати, що для більшості управлінців характерна надмірна тривожність, низький самоконтроль і висока напруженість. Лише 36,2% досліджуваних мають високий рівень розвитку рефлексії.

Загалом, детальний аналіз особливостей професійної самосвідомості дозволив констатувати, що переважна більшість керівників мають середній рівень її розвитку (див. табл. 1). Аналізуючи структурні компоненти професійної самосвідомості, можна зазначити, що найбільшою мірою розвинуті когнітивний та операційний компоненти (37,5% і 31,0% досліджуваних відповідно). Натомість, менш розвинутими виявились мотиваційно-ціннісний (9,7% досліджуваних мають високий рівень) та емоційно-оцінний компонент професійної самосвідомості, в яких переважаюсь середній та низький рівні вираженості складових показників.

Недостатній рівень розвитку окремих структурних компонентів виявляється у загальному незадовільному стані професійної самосвідомості керівників ПТНЗ. Тому актуальним є завдання оптимізації кожного структурного компоненту їх професійної самосвідомості. 

Диференціація визначених чинників розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ здійснювалась таким чином: 1) соціально-демографічні чинники: вік: до 30 років, 31-40 років, 41-50 років, більше 50 років; стать: жінки, чоловіки; 2) організаційно-професійні чинники: педагогічний досвід: до 5 років, 6-10 років, понад 10 років; управлінський досвід: до 5 років, 6-10 років, понад 10 років.

Виявлено статистично значущі зв’язки між віковими особливостями і окремими компонентами професійної самосвідомості. Виявлено взаємозв’язок між віковими особливостями керівників ПТНЗ та емоційно-оцінним компонентом професійної самосвідомості. Встановлено, що керівники віком 41-50 років (86,4%) і керівники віком понад 50 років (82,4%) мають низький рівень розвитку професійної самосвідомості. Це можна пояснити тим, що з віком відбувається емоційне виснаження, що виявляється у надкритичному ставленні до себе. Підтверджено взаємозв’язок між віковими особливостями керівників ПТНЗ та рівнем розвитку мотиваційно-ціннісного компоненту. Найвищий рівень цього компоненту виявлений у керівників віком 31-40 років (25,0% досліджуваних), в той час, як у керівників віком 41-50 років високий рівень розвитку мотиваційно-ціннісного компоненту зовсім відсутній, що є свідченням того, що з віком втрачається мотивація досліджуваних керівників ПТНЗ до професійної самоактуалізації та самореалізації. Взаємозв’язку інших компонентів професійної самосвідомості та віковими особливостями керівників ПТНЗ виявлено не було.

За критерієм χ2 не виявлено статистично значущих зв'язків між загальним рівнем розвитку професійної самосвідомості досліджуваних керівників і їх статтю. Отже, стать керівників ПТНЗ не впливає на розвиток окремих складових компонентів професійної самосвідомості.

Виявлено слабкий взаємозв’язок педагогічного досвіду досліджуваних з когнітивним компонентом їх професійної самосвідомості (ρ = 0,2, р<0,01). Керівники ПТНЗ з педагогічним досвідом роботи понад 10 років мають переважно середній (53,4%) і високий (37,0%) рівень розвитку когнітивного компоненту, а значна частина керівників ПТНЗ з педагогічним досвідом до 5 років мають низький рівень розвитку когнітивного компоненту (66,7%). Це можна пояснити тим, що, оволодіваючи педагогічним досвідом, керівники більше готові до освоєння нових психологічних знань, оскільки напевно знають, що їм потрібно у власній професійній роботі. Виявлено статистично значущий зворотний зв'язок між педагогічним досвідом керівників ПТНЗ та мотиваційно-ціннісним компонентом професійної самосвідомості (ρ = - 0,3, р<0,01). Керівники ПТНЗ із педагогічним досвідом роботи до 5 років мають середній і високий рівень розвитку мотиваційно-ціннісного компоненту (50,0% та 50,0% досліджуваних відповідно), а низький рівень – (37,9% і 35,5% відповідно) мають керівники із педагогічним досвідом роботи 6-10 років та понад 10 років. Високий рівень розвитку мотиваційно-ціннісного компоненту мають здебільшого молоді керівники, з педагогічним досвідом до 5 років. Це є свідченням того, що вони більш мотивовані до професійного зростання. Взаємозв’язку інших компонентів професійної самосвідомості та педагогічним досвідом керівників ПТНЗ виявлено не було.

Статистично значущих зв'язків між загальним рівнем розвитку професійної самосвідомості досліджуваних керівників і їх управлінським досвідом не виявлено. Але аналіз взаємозв’язку управлінського досвіду досліджуваних керівників ПТНЗ і окремих компонентів професійної самосвідомості показав існування статистично значущих зв’язків: а) з емоційно-оцінним компонентом (слабкий статистично значущий зворотний зв'язок  (ρ = - 0,2, р<0,01): високого рівня емоційно-оцінного компоненту виявлено не було. Детальний аналіз дозволив встановити, що 85,7% керівників з управлінським досвідом понад 10 років мають низький рівень розвитку емоційно-оцінного компоненту, що можна пояснити особливостями професійної діяльності освітян, які зумовлюють виникнення і розвиток синдрому професійного "вигорання"; б) з мотиваційно-ціннісним компонентом (статистично значущий  зворотний зв'язок (ρ = - 0,5 р<0,01): керівники з управлінським досвідом понад 10 років мають низький і середній рівень розвитку мотиваційно-ціннісного компоненту професійної самосвідомості (58,3% і 41,7% відповідно) і лише 22,2% досліджуваних з управлінським досвідом до 5 років мають високий рівень розвитку даного компоненту. Такі дані є свідченням того, що із набутим управлінським досвідом рівень мотиваційно-ціннісного компоненту спадає у зв’язку з втратою прагнення керівника ПТНЗ до самовдосконалення, до власного особистісного та професійного зростання. 

Встановлено, що рівень розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів є загалом задовільним, але її окремі компоненти потребують оптимізації. Виходячи з цього, було зроблено висновок про необхідність впровадження програми розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ у процесі підвищення кваліфікації.

У третьому розділі – «Розвиток професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації» описано та апробовано програму розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ у процесі підвищення кваліфікації, проаналізовано результати, отримані у формувальному експерименті.

Формувальний експеримент було проведено протягом 2008-2009 рр. у Центральному інституті післядипломної педагогічної освіти АПН України (нині – ДВНЗ «Університет менеджменту освіти»). Участь у ньому брала контрольна та експериментальна групи по 20 осіб в кожній. В експериментальній групі, на відміну від контрольної, в ході навчального процесу було впроваджено спецкурс з розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ.
Враховуючи результати констатувального експерименту та спираючись на роботи О.І.Бондарчук, Н.Ю.Волянюк, Л.М.Карамушки, І.В.Орлової, В.А.Семиченко, І.В.Сингаївської, у дисертаційному дослідженні було розроблено програму розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ. Програма розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ складається з двох базових модулів і розрахована на 36 годин, з них 24 аудиторних годин, 12 – самостійна робота на дистанційному етапі. У першому модулі висвітлено поняття професійної самосвідомості, надано відомості про її структурні компоненти, показники. Другий модуль розкривав шляхи оптимізації професійної самосвідомості керівників ПТНЗ, які було запропоновано реалізувати на дистанційному етапі. 

Реалізація даних модулів відбувалась через спецкурс, який має певну структуру: підготовчий етап (визначення ступеня готовності керівників ПТНЗ до розвитку професійної самосвідомості), діагностичний (визначення рівня розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ), розвивальний (здійснення розвитку всіх структурних компонентів професійної самосвідомості за допомогою використання активних та інтерактивних форм занять) та закріплюючий (дистанційний етап – навчальний практикум, який реалізовувався в ході домашнього завдання і самостійного опрацювання).

Під час експерименту були використані психодіагностичні методики, що вимірювали показники до і після формувального експерименту.
Програмою передбачалося дотримання психологічних умов розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ у процесі підвищення: 1) набуття досвіду конструктивного подолання психологічних труднощів, що виникають під час управлінської діяльності керівника ПТНЗ; 2) використання фасилітативного підходу, відповідно до якого педагог, керуючи груповим процесом, є водночас і його учасником, толерантним до ситуації невизначеності, потреб і запитів слухача; 3) розробка і гнучке використання спецкурсу залежно від актуальних потреб розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ; 4) використання інтерактивних методів навчання тощо. 

В результаті формувального експерименту загалом підвищились показники всіх компонентів професійної самосвідомості керівників ПТНЗ: когнітивного, емоційно-оцінного, мотиваційно-ціннісного, операційного (рис. 1). 
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Рис. 1. Рівні розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ в експериментальній і контрольній групах до і після формувального експерименту (у %)

Для перевірки ефективності цієї програми було створено експериментальну і контрольну групи керівників ПТНЗ, які проходили підвищення кваліфікації в ДВНЗ „Університет менеджменту освіти”. Члени обох груп мали приблизно однакові соціально-професійні характеристики: очолювали ПТНЗ; мали приблизно однаковий вік, стаж педагогічної та управлінської діяльності; серед керівників була приблизно однакова кількість чоловіків і жінок.
В експериментальній групі підготовка мала системний, цілісний характер відповідно до розробленої автором програми розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ в умовах очно-дистанційної форми процесу підвищення кваліфікації. Остання передбачала проведення двох очних сесій (настановної і контрольно-залікової) тривалістю 6 днів кожна та міжсесійного періоду (дистанційний етап для самостійної роботи) протягом півроку). На дистанційному етапі слухачі виконували спеціальні індивідуальні домашні завдання з навчального практикуму, що забезпечувало використання здобутих упродовж сесій психологічних знань, умінь і навичок для особистісного й професійного розвитку. Під час настановної і контрольно-залікової сесій проводився спецкурс з елементами активного соціально-психологічного навчання.

У контрольній групі психологічна підготовка керівників ПТНЗ носила традиційний характер відповідно до модуля «Психологія освітнього менеджменту». Завдання для навчального практикуму керівників на дистанційному етапі навчання були пов’язані з виконанням їх безпосередніх обов’язків і не містили спеціальних вправ, спрямованих на розвиток професійної самосвідомості керівників ПТНЗ.

Аналіз результатів упровадження програми розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ в умовах очно-дистанційної форми навчання довів її ефективність. Це проявилось, зокрема, в тому, що в експериментальній групі слухачів, які проходили підвищення кваліфікації в ЦІППО УМО, зафіксований оптимальний розвиток всіх структурних компонентів професійної самосвідомості загалом та оптимізація самооцінки, самоактуалізації, набуття навичок особистісної саморегуляції зокрема. У контрольній групі в динаміці зазначених критеріїв статистично значущих відмінностей виявлено не було.

Так, в експериментальній групі в результаті формувального впливу зафіксовано статистично значущі відмінності між результатами першого та другого зрізів. Якщо до початку експерименту лише 20,0 % досліджуваних керівників виявили високий рівень розвитку професійної самосвідомості, то після експерименту таких керівників стало вже 40,1 %, тоді як кількість керівників з низьким рівнем розвитку професійної самосвідомості зменшилася з 31,2 % до 8,7%.

Щодо контрольної групи, то за результатами 1-го та 2-го зрізів зафіксовані лише незначні зміни, які в цілому істотно не змінюють ситуацію щодо значущості для досліджуваних керівників ПТНЗ розвитку професійної самосвідомості.
Таким чином, за результатами формувального експерименту можна зробити висновки, що представлена програма розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ у процесі підвищення кваліфікації сприяла оптимізації всіх структурних компонентів професійної самосвідомості. 

Проведений науково-теоретичний аналіз проблеми розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ у процесі підвищення кваліфікації та результати експериментального дослідження дають підстави зробити наступні висновки:

1.  Професійну самосвідомість керівника ПТНЗ можна розглядати як складне особистісне утворення, що виявляється в усвідомленні своєї приналежності до професійної спільноти управлінців у галузі професійно-технічної освіти; знанні, оцінюванні й переживанні своєї відповідності професійним еталонам даної спільноти, знанні про ступінь визнання у ній; в усвідомленні необхідності професійного самопізнання, позитивному ставленні до себе як до професіонала, прагненні до власного особистісного та професійного самовдосконалення.
За результатами теоретичного аналізу уточнено модель розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ, яка містить такі структурні компоненти: когнітивний компонент – реалізується через самопізнання; емоційно-оцінний компонент – реалізується через саморозуміння; мотиваційно-ціннісний – реалізується через самоактуалізацію; операційний – реалізується через саморегуляцію.

2. Результати експериментального дослідження довели, що загалом керівники ПТНЗ мають допустимий рівень розвитку професійної самосвідомості. Переважна більшість керівників ПТНЗ мають середній рівень професійної самосвідомості (78,7%). Кількість керівників ПТНЗ з низьким рівнем розвитку професійної самосвідомості склала 13,8% і лише 7,5% досліджуваних виявили високий рівень розвитку професійної самосвідомості.

Щодо когнітивної складової професійної самосвідомості, виявлено досить значну кількість керівників закладів ПТО, яким властиві більша догматичність суджень, нетерпимість до когнітивного дисонансу, нездатність до інтеграції суперечливої інформації, недостатнє усвідомлення подій свого життєвого шляху, неадекватна оцінка їх значущості тощо.

Щодо емоційно-оцінної складової професійної самосвідомості керівників ПТНЗ, то для значної частини досліджуваних властиві дещо завищені показники самоставлення, низький рівень самокритичності, деструктивна дія механізмів „психологічного захисту”, що спричиняють недостатньо адекватні уявлення про себе в значної кількості керівників ПТНЗ, неадекватну самооцінку, небажання отримувати реальну інформацію про себе як зворотний зв’язок від інших тощо.

Майже половина досліджуваних (54,8%) мають переважно середній рівень розвитку мотиваційно-ціннісного компоненту професійної самосвідомості. Виявлено, що мотиваційно-ціннісна сфера керівників ПТНЗ тісно пов’язана із самоактуалізацією: лише 9,5% досліджуваних мають високий рівень її вираженості.

Встановлено, що саморегуляція керівників тісно пов’язана з локалізацією контролю, здатністю до самоконтролю в процесі соціальної взаємодії, рефлексивністю. Виявлено значні утруднення в процесі саморегуляції для переважної кількості керівників ПТНЗ, пов’язані з екстернальним локусом контролю, недостатнім рівнем самостійності прийняття рішень, які особливо посилюються з віком і стажем професійної діяльності управлінців.

3. У процесі аналізу соціально-демографічних та організаційно-професійних чинників встановлено, що молоді керівники (педагогічний та управлінський досвід до 5 років) прагнуть до професійної самоактуалізації, самореалізації, самовдосконалення, власного особистісного та професійного зростання. А у керівників з досвідом дещо втрачається мотивація до професійного самовдосконалення.

4. Виокремлено ряд важливих психологічних умов розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ у процесі підвищення кваліфікації: 1) набуття досвіду конструктивного подолання психологічних труднощів, що виникають під час управлінської діяльності керівника ПТНЗ; 2) використання фасилітативного підходу, відповідно до якого педагог, керуючи груповим процесом, є водночас і його учасником, толерантним до ситуації невизначеності, потреб і запитів слухача; 3) розробка і гнучке використання спецкурсу залежно від актуальних потреб розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ; 4) використання інтерактивних методів навчання тощо. 

5. У ході формувального експерименту підтверджено доцільність впровадження у психолого-педагогічну практику процесу підвищення кваліфікації програми розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ, спрямованої на оптимізацію рівня розвитку всіх структурних компонентів професійної самосвідомості. Впровадження даної програми в межах формувального експерименту засвідчило її ефективність.
6. Щодо подальших перспектив, важливим буде детальне дослідження впливу кризових явищ на професійну діяльність керівних кадрів освіти всіх рівнів як чинника розвитку їх професійної самосвідомості. Потребують подальшого вивчення психологічні чинники сприяння розвитку професійної самосвідомості фахівців, у тому числі, і в умовах безперервної післядипломної педагогічної освіти, особливо в контексті впровадження дистанційної форми навчання як провідної. 
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АНОТАЦІЇ

Катюк Я.Л. Розвиток професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – ДВНЗ „Університет менеджменту освіти”. – Київ, 2009.

Дисертаційне дослідження присвячене вивченню розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації. У роботі здійснено теоретичний аналіз проблеми, висвітлено психологічні особливості, структуру, умови розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів у процесі підвищення кваліфікації.

Проаналізовано феномен професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів, запропоновано відповідну модель розвитку їх професійної самосвідомості, що містить чотири структурні компоненти: когнітивний, емоційно-оцінний, мотиваційно-ціннісний, операційний.

В результаті емпіричного дослідження виявлено допустимий рівень розвитку професійної самосвідомості керівників професійно-технічних навчальних закладів. Встановлено, що ефективною формою психологічної роботи з керівниками професійно-технічних навчальних закладів в процесі підвищення кваліфікації є спеціально організований спецкурс з розвитку професійної самосвідомості керівників ПТНЗ.

Ключові слова: професійно-технічний навчальний заклад, професійна самосвідомість керівників професійно-технічних навчальних закладів, розвиток професійної самосвідомості, підвищення кваліфікації, психологічна підготовка.

Катюк Я.Л. «Развитие профессионального самосознания руководителей профессионально-технических учебных заведений». – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – ГВУЗ „Университет менеджмента образования”. – Киев, 2009.

Диссертация посвящена исследованию развития профессионального самосознания руководителей профессионально-технических учебных заведений в процессе повышения квалификации. 

Научная новизна работы состоит в том, что: впервые раскрыто особенности сформированности составляющих профессионального самосознания руководителей профессионально-технических учебных заведений; дополнено и конкретизировано научные представления об особенностях структурно-функциональных компонентов профессионального самосознания; разработано систему инструментальных средств исследования особенностей развития  профессионального самосознания руководителей профессионально-технических учебных заведений; определены тенденции развития профессионального самосознания руководителей профессионально-технических учебных заведений; раскрыты социально-психологические факторы, которые влияют на развитие профессионального самосознания; разработана и доведена эффективность программы развития профессионального самосознания руководителей профессионально-технических учебных заведений.
В диссертации представлена модель развития профессионального самосознания руководителей профессионально-технических учебных заведений, которая содержит четыре структурных компонента: когнитивный, эмоционально-оценочный, мотивационно-ценностный, операциональный.

В результате эмпирического исследования у руководителей профессионально-технических учебных заведений выявлен допустимый уровень развития профессионального самосознания в целом и отдельных его структурных компонентов.

Установлена связь между уровнем профессионального самосознания руководителей профессионально-технических учебных заведений и их организационно-профессиональными и социально-демографическими факторами: а) педагогический и управленческий стаж работы; б) возраст, пол.

Показано, что повышение уровня развития профессионального самосознания руководителей профессионально-технических учебных заведений обеспечивается с помощью конструктивной психологической работы в виде спецкурса по развитию  профессионального самосознания руководителей ПТУ.
Экспериментально подтверждена эффективность использования данного спецкурса. Определена положительная динамика развития профессионального самосознания в целом и его структурных компонентах в частности.

Ключевые слова: профессионально-техническое учебное заведение, профессиональное самосознание руководителей профессионально-технических учебных заведений, развитие профессионального самосознания, повышение квалификации, психологическая подготовка

Yaroslava Katyuk. Vocational institutions heads’ professional self-consciousness development in the process of in-service training. – Manuscript. 

Thesis for the degree of the candidate of psychological sciences, speciality 19.00.07 – pedagogical and age psychology. – HEE «University of Educational Management». – Kyiv, 2009. 

The thesis examines the vocational institutions heads’ professional self-consciousness development in the advance training process. It gives the theoretical analysis of the problem, observes and enlightens the psychological peculiarities, structure, conditions of the vocational institutions heads’ professional self-consciousness development in the advance training process. 

It analizes the phenomenon of vocational institutions heads’ professional self-consciousness and also proposes the model of their professional self-consciousness development that consists of four structural components: cognitive, emotional and evoluative, motivationally-valuable, operational. 

As a result of the empirical research the insufficient level of vocational institutions heads’ professional self-consciousness development was revealed. It was determined that the most constructive form of psychological work with vocational institutions heads is organization of specialized course of the managers’  professional.
Key words: vocational institution, vocational institutions heads’ professional self-consciousness, professional self-consciousness development, in-service training, special course.
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