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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Завдання забезпечення населення продуктами харчування власного виробництва на базі науково-технічних досягнень в умовах реформ і попиту ринку залишаються важливою стратегією для України. Птахівництво є найбільш динамічною й розвиненою галуззю аграрної сфери, подальший розвиток якої прямо пов'язаний із пріоритетами економічної стратегії держави, станом ринку, можливістю забезпечення конкурентних переваг, демографією, ростом споживання, рівнем платоспроможності населення й іншими факторами. Комплекс птахівництва характеризується відсутністю сезонності виробництва, що забезпечує рівномірне використання трудових ресурсів, надходження доходів і безперебійне постачання продукції населенню.

З ростом добробуту населення змінюється структура його харчування, підвищується попит на продукти птахівництва, які мають високі поживні й дієтичні якості. Зростаючий попит на продукцію птахівництва може бути задоволений за рахунок розробки й реалізації комплексної стратегії інноваційного розвитку птахівництва й формування власної міцної продовольчої бази. 

Подальше забезпечення конкурентоспроможності підприємств і продукції птахівництва прямо залежить від освоєння наукомістких і ресурсозберігаючих технологій, використання внутрішніх резервів скорочення витрат виробництва, зменшення витрати й підвищення якості сировинних ресурсів, розширення їх переробки, що в повному обсязі забезпечить використання ресурсного потенціалу підприємства. Стратегічний розвиток підприємств птахівництва повинен бути спрямований на імпортозаміщення й стабілізацію продовольчого ринку й задоволення попиту населення України в птахівницькій продукції в повному обсязі.

Проблемні аспекти розвитку тваринницьких, зокрема птахівничих, підприємств досліджувалися відомими вченими, серед яких: В.Г. Андрійчук, О.А. Бужин, В.І. Виноградчий, О.Д. Витвицька, В.П. Галушко, І.Ю. Гришова, С.І Дем'яненко, О.В. Мазуренко, Б.А. Мельник, В.Я. Месель-Веселяк, П.Т. Саблук, В.І. Топіха,  О.Г. Шпикуляк та ін.

У роботах вказаних вчених створено науково-методологічний базис інноваційного розвитку суб’єктів птахівничого комплексу. Разом з тим, залишаються проблемні аспекти теоретичного і науково-практичного характеру, що стосуються формування механізмів адаптації птахівничих підприємств до сучасних умов інноваційного розвитку з урахуванням особливостей їх функціонування на ринку, розробки комплексної стратегії інноваційного розвитку птахівничих підприємств. 

Актуальність, теоретичне і практичне значення та недостатня розробленість означених проблем зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, визначили його мету, структуру і завдання.
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень Міжнародного університету бізнесу і права за темою "Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах стабілізації світової економіки" (номер державної реєстрації 0109U002938). Особистий внесок автора полягає у розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування економічного механізму адаптації підприємств птахівничого комплексу до умов інноваційного розвитку.
Мета і завдання дисертації. Мета дисертаційного дослідження полягає у розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування економічного механізму адаптації підприємств птахівничого комплексу до умов інноваційного розвитку.
Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання дослідження:

- дослідити та розвинути концепцію організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств птахівництва;
- розробити концепцію організації системи управління інноваційним розвитком птахівничих підприємств; 

- удосконалити систему показників оцінки рівня інтенсифікації і її ефективності в птахівництві;

- обґрунтувати методичний підхід до оцінки ефективності організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку птахівничих підприємств; 

- запропонувати методичний підхід та систему показників і критеріїв оцінки ефективності процесу управління інноваційним розвитком птахівничих організацій;

- розробити алгоритм реалізації інструментів запозичення інноваційних закордонних технологій птахівничими підприємствами; 

- розвинути підходи до стратегічного планування інноваційного розвитку птахівничих підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси адаптації підприємств птахівничого комплексу до умов інноваційного розвитку.
Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних та практичних аспектів формування та функціонування економічного механізму адаптації підприємств птахівничого комплексу до умов інноваційного розвитку.
Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є діалектичний метод пізнання та фундаментальні положення організації виробництва, інноваційного менеджменту, конкурентоспроможності продукції. Для досягнення поставленої мети використовувалася система відповідних методів наукового дослідження. Системний метод пізнання використано при дослідженні здобутків вчених стосовно розвитку підприємств птахівництва і виробництва птахівничої продукції, еволюції поглядів на інноваційні процеси; метод моделювання – при формуванні моделей механізмів інноваційного розвитку птахівничих підприємств; метод економічного аналізу і економіко-статистичний метод – для аналізу багаторічних даних щодо стану птахівництва в Україні та у регіональному розрізі з метою визначення тенденцій і закономірностей розвитку підприємств комплексу; методи системного аналізу – для визначення складу та структури механізмів управління інноваційним розвитком птахівничих підприємств; структурно-логічний аналіз – для встановлення взаємозв’язків між підсистемами управління та процесами діяльності птахівничих підприємств; метод логічного узагальнення – для формування структури механізму управління адаптацією птахівничих підприємств до умов інноваційного розвитку.

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативні акти, статистичні дані Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики і продовольства України, звітні дані птахівничих підприємств, монографії, наукові статті вітчизняних і зарубіжних дослідників.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у поглибленні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій з формування та функціонування економічного механізму адаптації підприємств птахівничого комплексу до умов інноваційного розвитку. Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному: 

вперше: 

- розроблено концепцію організації змішаної (централізовано-децентралізованої) системи управління інноваційним розвитком птахівничих підприємств, яка встановлює послідовність включення в процес менеджменту взаємозалежних етапів системи управління та забезпечує раціональні взаємовідносини всіх структурних і функціональних підрозділів з апаратом управління, а також визначає обсяг і характер інформації для прийняття ефективних рішень; 

удосконалено:

- систему показників оцінки рівня інтенсифікації і її ефективності в птахівництві, якою передбачено співвідносити затрачувані ресурси й вихід продукції на одиницю виробничої площі приміщень, на одного працівника, голову птиці, 1 грн. основних виробничих фондів, що дозволяє об'єктивно оцінити процес інноваційного розвитку на конкретному підприємстві, виявити напрямки і резерви підвищення ефективності виробництва;

- методичний підхід до оцінки ефективності організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку, який враховує особливості його впливу на стійкий розвиток птахівничих підприємств (об’єднань) й визначає результативність управлінської діяльності, що виражається в локальних критеріях ефективності; 

- методичний підхід та систему показників і критеріїв оцінки ефективності процесу управління інноваційним розвитком птахівничих організацій та ефективності роботи служби (апарату) управління, що передбачає розрахунок показників прибутку та рентабельності управлінської діяльності організації за певний період;

дістали подальший розвиток:

- концепція організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств птахівництва, зокрема узагальнені й економічно обґрунтовані критерії й підходи до організації виробництва птиці, які містять у собі резерви підвищення економічної ефективності птахівництва;
- алгоритм реалізації інструментів запозичення інноваційних закордонних технологій птахівничими підприємствами, в ході реалізації якого створюються технічні, технологічні, економічні й організаційно-управлінські передумови для організаційного й управлінського реформування галузі й збільшення частки конкурентоспроможної на світовому рівні продукції; 

- підходи до стратегічного планування інноваційного розвитку птахівничих підприємств, зокрема розроблено схему побудови стратегічної карти птахівничого підприємства на основі збалансованої системи показників та запропоновано систему ключових показників ефективності підприємств промислового птахівництва, при формуванні якої враховані тенденції розвитку галузі в Україні, розвиток ринку продукції птахівництва й наявний потенціал підприємств.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові розробки дисертаційної роботи доведені до рівня методичних положень та практичних рекомендацій щодо формування та функціонування економічного механізму адаптації підприємств птахівничого комплексу до умов інноваційного розвитку і знайшли впровадження в практичній діяльності Департаменту агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації (довідка №01-34/1987 від 15.11.2012 р.); ТОВ «Тростянець-Агро» (довідка № 14 від 21.01.2013 р.) та ТОВ «Рожнівка-Агро» (довідка № 6а від 22.01.2013 р.) Чернігівської області; ТОВ АП "Протос" Одеської області (довідка № 19 від 20.02.2013 р.); у навчальному процесі Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 422 від 17.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою роботою автора. Наукові результати, висновки і пропозиції, що виносяться на захист, отримані особисто автором. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації викладено лише ідеї і розробки які належать особисто автору. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати наукових досліджень пройшли апробацію на конференціях, семінарах, нарадах, консультаціях та заняттях, серед яких найбільш важливими були: 6 Всеукраинская научно-практическая конференція «Менеджмент предпринимательской деятельности» (Симферополь, 2008 г); 3 Міжнародна науково-практична конференція «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (Сімферополь, 2009 р.); II Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми формування нової економіки XXI сторіття» (Дніпропетровськ, 2009 р.); Міжнародна наукова конференція «Шляхи та інструменти модернізаційного прориву економіки України», (Одеса, 2010 р.); 4 науково-практична конференція «Інституційні засади функціонування економіки в умовах трансформації» (Одеса, 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Соціально-економічні проблеми розвитку господарства» (Одеса, 2010 р.); 7 Міжнародна науково-практична конференція «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми та перспективи» (Житомир, 2013р.).

Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображені в 12 наукових працях, підготованих самостійно та у співавторстві, загальним обсягом 4,3 ум. др. арк. (з яких особисто автору належить – 3,8 ум. др. арк.), в тому числі 8 статей у наукових фахових виданнях, 4 - в матеріалах конференцій. 

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який нараховує 202 найменування. Загальний обсяг роботи складає - 200 сторінок, основна частина дисертації викладена на 179 сторінках комп’ютерного тексту, список використаних джерел – на 18 сторінках. Робота містить 37 таблиць, 28 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретико-методичні засади інноваційного розвитку підприємств птахівничого комплексу» визначено домінанти інноваційного розвитку птахівничих підприємств в сучасних умовах, досліджено науково-методичні засади управління процесами розвитку трансферу технологій у птахівництві, обґрунтовано напрями підвищення ефективності птахівничих підприємств на інноваційній основі.

В ході дослідження доведено, що промислове птахівництво України - найбільш динамічна й наукомістка галузь, що вносить вагомий внесок у забезпечення продовольчої безпеки країни. Це основний виробник високоякісного тваринного білка, частка якого в добовому раціоні громадян досягає 40% - за рахунок споживання дієтичних яєць і м'яса птиці. Основу сучасного птахівництва України становлять великі птахівницькі підприємства промислового типу, які виробляють 86% м'яса птиці. Для активізації інноваційних процесів у птахівництві необхідна модель інноваційного розвитку птахівницького підприємства. 

Підвищення ефективності птахівництва на основі інтенсифікації варто розглядати з позицій прискорення впровадження досягнень науково-технічного прогресу в практику, що проявляються в рості обсягів виробництва кінцевої продукції, поліпшенні її якості й більш результативному використанні як наявних, так і додаткових більш якісних ресурсів при підвищеній рентабельності виробництва. Концепція використання досягнень науково-технічного прогресу у вітчизняному птахівництві, як процесу інтенсифікації повинна передбачати прийняття комплексу заходів по системному й оперативному розвитку законодавчої й нормативно-правової бази галузі й послідовному здійсненню наукових, дослідно-експериментальних робіт і структурних перетворень на виробництві. 

Стосовно до агропромислового виробництва інноваційну діяльність необхідно формулювати як чіткий алгоритм (сукупність взаємопов'язаної послідовності дій) створення нової або поліпшеної аграрної продукції, нової або поліпшеної продукції її переробки, а також оригінальних (знову створених) або поліпшених (удосконалених) технологічних і організаційних моделей виробництва такої продукції в динамічній системі розвитку НТП. 

Встановлено, що економічна ефективність венчурної моделі інноваційного підприємництва досить низька, що обумовлює зміну траєкторії інституціонального розвитку у бік вектору запозичення закордонних інноваційних технологій, насамперед, для підприємств агросфери. Одним з основних джерел інноваційного розвитку птахівничих підприємств є залучення іноземного капіталу у формі інструменту «запозичення» закордонних технологій переробки продукції, що дозволяє забезпечувати їх стійкий економічний ріст, що супроводжується привнесенням в економіку комплексу не тільки технологічних інновацій, але й нових знань і технологій інноваційного менеджменту. 

Визначено і систематизовано негативні і позитивні фактори, що є складовими елементами об'єктивних переваг і недоліків для системи аграрної сфери при формуванні інвестиційної стратегії і обумовлюють застосування інструментів запозичення закордонних інноваційних технологій у аграрній сфері. Найважливіші фактори, що визначають необхідність і можливість використання інструменту «запозичення» технологій для аграрних підприємств, включають: оцінку фінансового стану аграрних підприємств; оцінку інвестиційного клімату в регіоні; оцінку рівня технологічної спеціалізації підприємств галузі; оцінку екологічного навантаження на територію регіону; оцінку наявності і якості факторів виробництва; оцінку рівня розвитку виробничої інфраструктури в галузі.
Відзначено, що в аграрній сфері інноваційні технології повинні бути адекватні галузевій інфраструктурній сприйнятливості, їх технічний і організаційно-управлінський рівень повинен відповідати інституціональному розвитку середовища діяльності підприємства, а не випереджати його. З огляду на специфіку інвестиційних і інноваційних процесів в економіці агросфери, запропоновано алгоритм реалізації інструментів запозичення інноваційних закордонних технологій аграрними підприємствами, в ході реалізації якого створюються технічні, технологічні, економічні й організаційно-управлінські передумови для організаційного й управлінського реформування галузі й збільшення частки конкурентоспроможної на світовому рівні продукції.  
З огляду на складність і багатоплановість процесу інтенсифікації в галузі, для оцінки її рівня й ефективності запропонована уточнена система показників оцінки рівня інтенсифікації і її ефективності в птахівництві. При оцінці рівня, темпів і результативності інтенсифікації в промисловому птахівництві запропоновано співвідносити затрачувані ресурси й вихід продукції на одиницю виробничої площі приміщень, на одного працівника, голову птиці, 1 грн. основних виробничих фондів. За допомогою пропонованої системи показників можна об'єктивно оцінити процес інноваційного розвитку на конкретному підприємстві, а також виявити резерви й пріоритетні напрямки підвищення ефективності виробництва. 
На підставі узагальнення передового досвіду сформульовані пріоритетні напрямки й фактори інноваційного розвитку птахівництва (рис. 1).


Рис. 1. Пріоритетні напрямки інноваційного розвитку підприємств птахівництва

Визначено першочергові заходи підвищення ефективності інноваційного розвитку птахівництва, що включають: залучення інвестицій для реконструкції й технічного переозброєння виробництва й переробки м'яса птиці на основі ресурсозберігаючих технологій; оптимізацію годівлі на основі застосування біологічно активних добавок; використання нових високопродуктивних кросів птиці м'ясних порід; розвиток комерційного розрахунку із застосуванням автоматизованої системи бюджетування у внутрішньогосподарських підрозділах; удосконалювання матеріального стимулювання працівників залежно від кінцевих результатів їхньої роботи. 

У другому розділі «Діагностика стану та оцінка перспектив інноваційного розвитку підприємств птахівничого комплексу» здійснено аналіз факторів впливу на розвиток підприємств птахівництва, ідентифікацію загроз діяльності підприємств птахівництва, оцінку економічних результатів діяльності підприємств птахівництва в контексті інноваційного розвитку.

В результаті дослідження встановлено, що птахівництво є найбільш економічно привабливою галуззю тваринництва, яка при порівняно незначних витратах праці й кормів дає за короткий час високоякісну продукцію (доросла птиця, молодняк птиці, інкубаційні і харчові яйця, продукти забою і переробки, пух та пір’я, тощо), що широко використовується не тільки в харчовій і легкій промисловості, а й парфумерній, мікробіологічній промисловості та медицині. Виробництво і споживання продукції птахівництва представлено у табл. 1. Забійний вихід птиці становить 80 % і більше, а вихід їстівних частин птиці – 67%. Економічний розвиток підприємств галузі птахівництва залежить від впливу багатьох факторів, до яких належать: природні, економічні, науково-технічні і політичні, соціально-демографічні та виробничі. 

Таблиця 1

Виробництво та споживання продукції птахівництва 

у всіх категоріях господарств 

	Регіон
	2007р.
	2008р.
	2009р.
	2010р.
	2011р.
	2011р. у % до 2007р.

	Виробництво 

	М’яса птиці, тис. тонн
	689,4
	794,0
	894,2
	953,5
	995,2
	144,4

	Яєць, млн. шт.
	14062,5
	14956,5
	15907,5
	17052,3
	18689,8
	132,9

	Споживання

	М’яса птиці, тис. тонн
	824,0
	994,0
	1060,0
	1066,0
	1029,0
	124,9

	Яєць, млн. шт.
	11741,0
	12020,0
	12503,6
	13279,6
	14165,0
	120,6

	Рівень самозабезпеченості (виробництво до внутрішнього використання на території України)

	М’ясом птиці,%
	83,7
	79,9
	84,4
	89,4
	96,7
	х

	Яйцями, %
	119,8
	124,4
	127,2
	128,4
	131,9
	х


Природно-кліматичні умови України, а також пріоритетний розвиток зернового господарства створюють необхідні умови для розвитку птахівництва. Чисельність птиці усіх видів в Україні на 1 січня 2012 року порівняно з січнем 2010 року в господарствах усіх категорій збільшилася на 4,9% за рахунок збільшення птиці в сільськогосподарських підприємствах на 5,4%, фермерських господарствах – на 3,7% та господарствах населення – на 4,3%. 

Птахівництво інтенсивно розвивається переважно на всій території України шляхом створення великих промислових комплексів навколо великих міст і промислових центрів. Втім, дослідження чисельності птиці за регіонами України свідчить про помітні відмінності між окремими областями. Найбільша чисельність птиці в 2011 році спостерігається в Черкаській (12%), Київській (11%), Дніпропетровський (9%) та Донецькій (7%) областях України. Поглиблюється внутрішньогалузева спеціалізація птахівництва за такими напрямками: яйцевий, м'ясний на основі вирощування курчат-бройлерів, качок, гусей та індиків, а також племінний.

Вступ України до СОТ позитивно відобразився на розвитку птахівництва - обсяг експорту м’яса птиці зріс в 7 разів. Сьогодні Україна має всі шанси стати одним із основних експортерів пташиного м’яса в країнах Європи. В Україні наявні площі, лояльне екологічне законодавство, сировинна база для виробництва кормів, насамперед пшениці. Основними експортерами продукції птахівництва виступають найпотужніші високотехнічні підприємства України, які спеціалізуються на промисловому виробництві птахівничої продукції, а саме: ЗАТ «Комплекс Агромарс», ВАТ «Миронівський хлібопродукт», ЗАТ «Птахокомбінат «Дніпровський», ТОВ «Рубі Роз Агрікол КО., ЛТД», ТОВ «Курганський бройлер», ДП «Перемога Нова», ЗАТ «Миронівська птахофабрика», ЗАТ «Дружба Народів Нова», ЗАТ з ІІ «Оріль Лідер», ВАТ «Володимир-Волинська птахофабрика», СТОВ ППЗ «Королівський», ВАТ «Птахофабрика «Київська», агрофірма «Бережанська птахофабрика», ВАТ «Птахофабрика «Україна». Практично всі птахівницькі підприємства входять до «Асоціації птахівників України». 

Не дивлячись на позитивні тенденції щодо зростання чисельності поголів’я птиці в господарствах України, нарощення обсягів виробництва, підвищення споживчого попиту з боку населення та промислових підприємств, а також скорочення імпорту та підвищення експорту, виробництво м’яса птиці для країни характеризується негативними кінцевими фінансовими результатами, через зростання виробничої собівартості основних видів продукції птахівництва, а також її значного перевищення над реалізаційною ціною. 

На основі проведеного аналізу економічного розвитку підприємств птахівництва нами встановлені фактори, які негативно впливають на ефективність і перспективи їх розвитку: неспроможність птахівничих підприємств самозабезпечити себе матеріально-технічними ресурсами через їх дороговизну та порушення економічно-виробничих зв’язків з постачальниками матеріалів; переміщення обсягів виробництва продукції з підприємств птахівництва в господарства населення, що супроводжується зниженням рівня механізації, а отже і зниженням конкурентоспроможності продукції; нерівномірність кругообігу оборотних фінансових ресурсів підприємств через прискорення або уповільнення періоду їх обороту, що порушує дисбаланс фінансових потоків підприємств; недосконалість існуючої системи інституційної підтримки аграрного сектору України;

На основі проведеного аналізу діяльності підприємств птахівництва виявлені екзогенні та ендогенні фактори, які негативно впливають на економічний стан, і згруповано їх за основними загрозами, які впливають на ефективність діяльності підприємств птахівництва: зниження гнучкості підприємств; неоптимальне співвідношення власних та залучених джерел фінансових потоків; зменшення чистого фінансового потоку, що впливає на зниження рентабельності власного капіталу; зниження рівня платоспроможності підприємств; зниження рівня фінансової стійкості підприємства; розбалансованість грошових потоків; зниження ринкової вартості підприємств.
У третьому розділі «Формування механізму адаптації підприємств птахівничого комплексу до умов інноваційного розвитку» сформовано концепцію організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку птахівничих підприємств, розроблено модель функціонально-процесної системи організації й управління інноваційним розвитком птахівничих підприємств, обґрунтовано інноваційні шляхи і механізми підвищення конкурентоспроможності продукції птахівничих підприємств 

Організаційно-економічний механізм інноваційного розвитку підприємств птахівництва - це сукупність таких елементів, як організаційно-економічне регулювання, організаційна структура, методи й важелі управління фінансовими потоками, стратегічне планування й кредитування, спрямовані на стійкий розвиток птахівничих об'єднань. Для формування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку птахівничих підприємств та їх об’єднань узагальнені й економічно обґрунтовані критерії й підходи до організації виробництва птиці, які містять у собі значні резерви підвищення економічної ефективності птахівництва. Їх здійснення здатне вивести підприємства птахівництва на новий рівень розвитку шляхом створення інтегрованої системи, що характеризується стабільною взаємодією структурних підрозділів підприємства (об’єдання). На основі обліку фактичних результатів і прогнозування виходу продукції птахівництва запропонована програма стійкого розвитку, що містить у собі три етапи: реконструкція й переозброєння структурних підрозділів; створення потужностей по глибокій переробці сировини; збільшення обсягів виробництва зерна для 100% забезпеченості зерном власного виробництва кормів.
Обґрунтовано методичний підхід до оцінки ефективності організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку, який враховує особливості його впливу на стійкий розвиток птахівничих холдингів й визначає результативність управлінської діяльності в птахівничих холдингах, що виражається в локальних критеріях ефективності. Пропонована методика побудована на основі моделі Дюпона і дозволяє виявити основні причини, що впливають на зміну темпів росту продукції птахівництва, і враховувати коефіцієнт рентабельності власного капіталу. Елемент новизни методики полягає у виділенні коефіцієнтів фондоємності необоротних активів і закріплення оборотних активів. Методика дозволяє комплексно враховувати всі фактори, що здійснюють вплив на організаційно-економічний механізм, аналізувати динаміку показників і визначати їхній об'єктивний вплив на ефективність організаційно-економічного механізму стійкого розвитку птахівничого холдингу.

Запропоновано систему критеріїв і показників контролю, аналізу й оцінки економічної ефективності виробництва продукції птахівництва. Система показників ефективності є частиною створюваного економічного механізму та ефективного менеджменту, і орієнтує керівників всіх рівнів, трудові колективи організацій на зниження витрат виробництва продукції при рості її обсягу і якості. Розроблена система показників ефективності виробництва продукції птахівництва відповідає новим вимогам оцінки господарської діяльності, здійснення аналізу в системі як оперативного, так і стратегічного управління птахівництвом на рівні території, окремими птахівничими організаціями і їх сегментами на будь-якому часовому й просторовому рівні ієрархії.

Доведено, що основний шлях підвищення ефективності виробництва продукції птахівництва необхідно шукати усередині підприємств шляхом розвитку внутрішніх форм управління виробництвом, виявлення й мобілізації внутрішніх резервів господарюючого суб'єкта. В результаті дослідження розроблено концептуальну модель організації системи управління інноваційним розвитком птахівничих підприємств, яка забезпечує правильне встановлення послідовності включення в процес менеджменту взаємозалежних етапів системи управління та найбільш раціональні взаємовідносини всіх структурних і функціональних підрозділів з апаратом управління, а також визначає обсяг і характер інформації для прийняття ефективних рішень (рис. 2).


Рис. 2. Концептуальна модель організації системи управління інноваційним розвитком птахівничих господарюючих суб'єктів

Розроблено методичний підхід, а також систему показників і критеріїв оцінки ефективності процесу управління інноваційним розвитком птахівничих організацій та ефективності роботи служби (апарату) управління, що передбачає розрахунок показників прибутку та рентабельності управлінської діяльності організації за певний період. Пропонована методика оцінки може бути використана при проектуванні процесу управління, при його здійсненні й уже завершенні, а також для визначення стимулів і мотивації управлінської праці.

Система управління птахівництвом передбачає використання інноваційних форм і методів, які сприяють принципу максимальної ефективності й досягненню на цій основі кінцевого запланованого економічного результату. Доведено, що впровадження економічних методів управління й соціального стимулювання праці вимагає істотної зміни організаційної структури птахівничих підприємств і часткової децентралізації їх системи управління. Обґрунтовано концепцію формування змішаної (централізованої й децентралізованої) системи управління птахівничими підприємствами і розроблено алгоритм її послідовного впровадження, що передбачає формування інформаційних блоків на основі інтегрованого підходу з урахуванням потреб інформації для вироблення управлінських рішень (табл. 2). 

Таблиця 2

Організація послідовності дій і здійснення аспектів впровадження системи змішаного управління інноваційним розвитком птахівничих підприємств

	Проектні дії
	Організаційні рішення

	1. Зафіксувати поточну ситуацію  по  управлінню  в  організації.
	По  функціях  управління  (прогнозування,  планування,
контроль, організація, регулювання й ін.).

По функціях діяльності в організації (фінанси, виробництво, маркетинг і т.д.).

По ієрархії рівнів управління (керівник організації, заступники керівників організації, керівники структурних підрозділів і т.д.).

Організувати моніторинг, щоб зрозуміти, хто й що робить в організації і якою інформацією для цього користується. Для цього необхідно провести загальну експертизу посад, персоналу, підрозділів і функцій.

	2.  Необхідно вирішити  центральне питання побудови системи управління, яким чином буде функціонувати
змішане управління на підприємстві.
	Делегування повноважень, функцій, обов'язків і відповідальності всіх працівників управління, у тому числі менеджерів підрозділів.
Інтеграція діяльності менеджерів на основі вирішення єдиних цілей і завдань управління виробництвом.

	3. Необхідно вирішити всі питання, пов'язані із взаємодією всіх функцій управління.
	У частині їхньої органічної єдності при різній орієнтованості по цілям, строкам, динаміці, порівнянності й користувачам інформації за функціями.
Регламент роботи служби управління повинен бути таким, щоб він задовольняв менеджмент на всіх ієрархічних рівнях системи управління організаційної структури підприємства.

	4.  Розробка  остаточної  моделі системи змішаного управління, що повинна в майбутньому ефективно функціонувати на підприємстві.
	Виділяються об'єкти й управлінські блоки по функціях і
по ієрархії рівнів управління в організації:

а) по горизонталі: економіка, фінанси, виробництво, постачання, збут, маркетинг, якість, персонал і соціальні питання й діловодство та ін.;

б) по вертикалі: керівник, заступник керівника, головні фахівці, керівники структурних підрозділів, менеджери.


Інструментом для визначення цілей і їхніх взаємозв'язків на всіх рівнях управління (від підприємства в цілому до окремих підрозділів) є стратегічна карта, створення якої необхідне для формалізації цілей, визначення проекцій і показників, а також причинно-наслідкових зв'язків між ними. Розроблено схему побудови стратегічної карти птахофабрики на основі збалансованої системи показників, що графічно описує стратегію у вигляді моделі (рис. 3). Із урахуванням особливостей виробництва на підприємствах промислового птахівництва запропонована система ключових показників їхньої ефективності, при формуванні якої враховані тенденції розвитку галузі в Україні, розвиток ринку продукції птахівництва й наявний потенціал підприємств. 



Рис. 3. Схема побудови стратегічної карти птахівничого підприємства 

на основі збалансованої системи показників

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі на основі теоретичного узагальнення, обґрунтування методичних засад, підходів і рекомендацій запропоноване нове вирішення важливої наукової і практичної проблеми формування та функціонування економічного механізму адаптації підприємств птахівничого комплексу до умов інноваційного розвитку. За результатами дослідження сформовані висновки теоретичного, методичного та науково-практичного характеру:

1. В результаті дослідження встановлено, що птахівництво є найбільш динамічною й наукомісткою галуззю, яка при порівняно незначних витратах праці й кормів дає за короткий час високоякісну продукцію та вносить вагомий внесок у забезпечення продовольчої безпеки країни. Природно-кліматичні умови України, наявні площі, лояльне екологічне законодавство, наявність кормової бази, створюють необхідні умови для розвитку птахівництва. Чисельність птиці усіх видів в Україні за період 2010-2012 рр. зросла на 4,9% в основному за рахунок збільшення птиці в сільськогосподарських підприємствах. Птахівництво інтенсивно розвивається на всій території України переважно шляхом створення великих промислових комплексів навколо великих міст і промислових центрів. Вступ до СОТ позитивно відобразився на розвитку птахівництва - обсяг експорту м’яса птиці зріс в 7 разів і Україна має всі шанси стати одним із основних експортерів пташиного м’яса в країнах Європи. 

2. Доведено, що подальший розвиток підприємств птахівництва вимагає активізації інноваційної діяльності. Інноваційна діяльність підприємств птахівництва являє собою чіткий алгоритм (сукупність взаємопов'язаної послідовності дій) створення нової або поліпшеної продукції птахівництва, нової або поліпшеної продукції її переробки, а також оригінальних (знову створених) або поліпшених (удосконалених) технологічних і організаційних моделей виробництва такої продукції в динамічній системі розвитку НТП. Пріоритетними напрямками й факторами інноваційного розвитку підприємств птахівництва є: розвиток селекційної роботи; дотримання санітарного режиму утримування птиці; впровадження противитратних і енергозберігаючих технологій; використання досягнень науково-технічного прогресу й практичного досвіду, спрямованих на інтенсифікацію виробництва; впровадження нормативного методу планування, обліку й господарського розрахунку в птахівничих організаціях; реструктуризація організацій і системи управління їх діяльністю.
3. З огляду на складність і багатоплановість процесу інтенсифікації в галузі, для оцінки її рівня й ефективності запропонована уточнена система показників оцінки рівня інтенсифікації і її ефективності в птахівництві. При оцінці рівня, темпів і результативності інтенсифікації в промисловому птахівництві запропоновано співвідносити затрачувані ресурси й вихід продукції на одиницю виробничої площі приміщень, на одного працівника, голову птиці, 1 грн. основних виробничих фондів. За допомогою пропонованої системи показників можна об'єктивно оцінити процес інноваційного розвитку на конкретному підприємстві, а також виявити резерви й пріоритетні напрямки підвищення ефективності виробництва. 

4. Обґрунтовано, що одним з найбільш перспективних джерел інноваційного розвитку птахівничих підприємств є залучення іноземного капіталу у формі інструменту «запозичення» закордонних технологій переробки продукції, що дозволяє забезпечувати їх стійкий економічний ріст, що супроводжується привнесенням в економіку комплексу не тільки технологічних інновацій, але й нових знань і технологій інноваційного менеджменту. Визначено і систематизовано негативні і позитивні фактори, що є складовими елементами об'єктивних переваг і недоліків для системи аграрної сфери при формуванні інвестиційної стратегії і обумовлюють застосування інструментів запозичення закордонних інноваційних технологій у птахівництві. З огляду на специфіку інвестиційних і інноваційних процесів в економіці птахівничого комплексу, запропоновано алгоритм реалізації інструментів запозичення інноваційних закордонних технологій птахівничими підприємствами, в ході реалізації якого створюються технічні, технологічні, економічні й організаційно-управлінські передумови для організаційного й управлінського реформування галузі й збільшення частки конкурентоспроможної на світовому рівні продукції. 

5. Організаційно-економічний механізм інноваційного розвитку підприємств птахівництва - це сукупність таких елементів, як організаційно-економічне регулювання, організаційна структура, методи й важелі управління фінансовими потоками, стратегічне планування й кредитування, спрямовані на стійкий розвиток птахівничих підприємств (об'єднань). Для формування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку птахівничих підприємств (об’єднань) узагальнені й економічно обґрунтовані критерії й підходи до організації виробництва птиці, які містять у собі значні резерви підвищення економічної ефективності птахівництва. Їх здійснення здатне вивести підприємства птахівництва на новий рівень розвитку шляхом створення інтегрованої системи, що характеризується стабільною взаємодією структурних підрозділів підприємства (об’єднання). На основі обліку фактичних результатів і прогнозування виходу продукції птахівництва запропонована програма стійкого розвитку, що містить у собі три етапи: реконструкція й переозброєння структурних підрозділів; створення потужностей по глибокій переробці сировини; збільшення обсягів виробництва зерна для 100% забезпеченості зерном власного виробництва кормів.
6. Обґрунтовано методичний підхід до оцінки ефективності організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку, який враховує особливості його впливу на стійкий розвиток птахівничих підприємств (об’єднань) й визначає результативність управлінської діяльності, що виражається в локальних критеріях ефективності. Пропонована методика, побудована на основі моделі Дюпона, дозволяє виявити основні причини, що впливають на зміну темпів росту продукції птахівництва, і враховувати коефіцієнт рентабельності власного капіталу. Елемент новизни методики полягає у виділенні коефіцієнтів фондоємності необоротних активів і закріплення оборотних активів. Методика дозволяє комплексно враховувати всі фактори, що здійснюють вплив на організаційно-економічний механізм, аналізувати динаміку показників і визначати їхній об'єктивний вплив на ефективність організаційно-економічного механізму стійкого розвитку птахівничого підприємства (об’єднання).
7. Система управління птахівництвом передбачає використання інноваційних форм і методів, які сприяють принципу максимальної ефективності й досягненню на цій основі кінцевого запланованого економічного результату. В результаті дослідження розроблено концепцію економічного господарського механізму птахівничої організації, що включає наступні елементи: планування; ціноутворення; фінансування; кредитування; матеріальне стимулювання; комерційний розрахунок; господарський розрахунок; бюджетування з метою контролю оперативних і тактичних планів загального стратегічного плану; система оподатковування; система страхування й створення страхових резервів сировини, кормів, товарних запасів у випадку невизначеності й ризиків; зовнішньоекономічна діяльність і ін. Даний механізм дозволяє успішно здійснювати реалізацію комплексу інноваційних стратегій у системі управління птахівництвом. 

8. Доведено, що впровадження економічних методів управління інноваційним розвитком вимагає істотної зміни організаційної структури птахівничих підприємств і часткової децентралізації їх системи управління. В результаті дослідження розроблено концептуальну модель організації системи управління інноваційним розвитком птахівничих підприємств, яка встановлює послідовність включення в процес менеджменту взаємозалежних етапів системи управління та забезпечує найбільш раціональні взаємовідносини всіх структурних і функціональних підрозділів з апаратом управління, а також визначає обсяг і характер інформації для прийняття ефективних рішень. Обґрунтовано концепцію формування змішаної (централізованої й децентралізованої) системи управління птахівничими підприємствами і розроблено алгоритм її послідовного впровадження, що передбачає формування інформаційних блоків на основі інтегрованого підходу з урахуванням потреб інформації для вироблення управлінських рішень. 

9. Обґрунтовано методичний підхід, а також систему показників і критеріїв оцінки ефективності процесу управління інноваційним розвитком птахівничих організацій та ефективності роботи служби (апарату) управління, що передбачає розрахунок показників прибутку та рентабельності управлінської діяльності організації за певний період. Пропонована методика оцінки може бути використана при проектуванні процесу управління, при його здійсненні й уже завершенні, а також для визначення стимулів і мотивації управлінської праці.

10. В результаті дослідження розроблено рекомендації зі стратегічного планування інноваційного розвитку птахівничих підприємств. Інструментом для визначення цілей і їх взаємозв'язків на всіх рівнях управління інноваційним розвитком (від підприємства в цілому до окремих підрозділів) є стратегічна карта, створення якої необхідне для формалізації цілей, визначення проекцій і показників, а також причинно-наслідкових зв'язків між ними. Розроблено схему побудови стратегічної карти птахівничого підприємства на основі збалансованої системи показників, що графічно описує стратегію у вигляді моделі. Із урахуванням особливостей виробництва на підприємствах промислового птахівництва запропонована система ключових показників їхньої ефективності, при формуванні якої враховані тенденції розвитку галузі в Україні, розвиток ринку продукції птахівництва й наявний потенціал підприємств. 
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Анотація

Бутенко В.В. Економічний механізм адаптації підприємств птахівничого комплексу до умов інноваційного розвитку. - Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2013.

У дисертаційній роботі на основі теоретичного узагальнення, обґрунтування методичних засад, підходів і рекомендацій запропоноване нове вирішення важливої наукової і практичної проблеми формування та функціонування економічного механізму адаптації підприємств птахівничого комплексу до умов інноваційного розвитку. 

Розроблено концепцію організації змішаної (централізовано-децентралізованої) системи управління інноваційним розвитком птахівничих підприємств, яка встановлює послідовність включення в процес менеджменту взаємозалежних етапів системи управління та забезпечує раціональні взаємовідносини всіх структурних і функціональних підрозділів з апаратом управління, а також визначає обсяг і характер інформації для прийняття ефективних рішень. 

Запропоновано систему показників оцінки рівня інтенсифікації і її ефективності в птахівництві та  методичні підходи до оцінки ефективності організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку. 

Ключові слова: птахівничі підприємства, інноваційний розвиток, організаційно-економічний механізм, організація й управління, економічна ефективність, конкурентоспроможність, стратегія.

АННОТАЦИЯ

Бутенко В.В. Экономический механизм адаптации предприятий птицеводческого комплекса к условиям инновационного развития. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2013.

В диссертационной работе на основе теоретического обобщения, обоснования методических основ, подходов и рекомендаций предложено новое решение важной научной и практической проблемы формирования и функционирования экономического механизма адаптации предприятий птицеводческого комплекса в условиях инновационного развития.

Научная новизна исследования заключается в развитии теоретико-методических основ и разработке практических рекомендаций по формированию и функционированию экономического механизма адаптации предприятий птицеводческого комплекса в условиях инновационного развития. 

Доказано, что внедрение экономических методов управления инновационным развитием требует существенного изменения организационной структуры птицеводческих предприятий и частичной децентрализации их системы управления. В результате исследования разработана концептуальная модель организации системы управления инновационным развитием птицеводческих предприятий, которая устанавливает последовательность включения в процесс менеджмента взаимосвязанных этапов системы управления и обеспечивает наиболее рациональные взаимоотношения всех структурных и функциональных подразделений с аппаратом управления, а также определяет объем и характер информации для принятия эффективных решений. Обоснована концепция формирования смешанной (централизованной и децентрализованной) системы управления инновационным развитием птицеводческих предприятий и разработан алгоритм ее последовательного внедрения, что предусматривает формирование информационных блоков на основе интегрированного подхода с учетом потребностей информации для выработки управленческих решений.

Разработана система показателей оценки уровня интенсификации и ее эффективности в птицеводстве, предусматривающая соотносить затрачиваемые ресурсы и выход продукции на единицу производственной площади помещений, на одного работника, голову птицы, 1 грн. основных производственных фондов, которая позволяет объективно оценить процесс инновационного развития на конкретном предприятии, выявить направления и резервы повышения эффективности производства.

Предложен методический подход к оценке эффективности организационно-экономического механизма инновационного развития, который учитывает особенности его влияния на устойчивое развитие птицеводческих предприятий (объединений) и определяет результативность управленческой деятельности, выражается в локальных критериях эффективности.

Разработаны методический подход и система показателей и критериев оценки эффективности процесса управления инновационным развитием птицеводческих организаций и эффективности работы службы (аппарата) управления, который предполагает расчет показателей прибыли и рентабельности управленческой деятельности организации за определенный период.

Получила развитие концепция организационно-экономического механизма инновационного развития предприятий птицеводства, в частности обобщены и экономически обоснованы критерии и подходы к организации производства птицы, которые включают в себя резервы повышения экономической эффективности птицеводства.

Разработан алгоритм реализации инструментов заимствования инновационных зарубежных технологий птицеводческими предприятиями, в ходе реализации которого создаются технические, технологические, экономические и организационно-управленческие предпосылки для организационного и управленческого реформирования и увеличения доли конкурентоспособной на мировом уровне продукции.

Получили развитие подходы к стратегическому планированию инновационного развития птицеводческих предприятий, в частности разработана схема построения стратегической карты птицеводческого предприятия на основе сбалансированной системы показателей и предложена система ключевых показателей эффективности предприятий промышленного птицеводства, при формировании которой учтены тенденции развития отрасли в Украине, развитие рынка продукции птицеводства и имеющийся потенциал предприятий.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что научные разработки диссертационной работы доведены до уровня методических положений и практических рекомендаций по формированию и функционированию экономического механизма адаптации предприятий птицеводческого комплекса в условиях инновационного развития.

Ключевые слова: птицеводческие предприятия, инновационное развитие, организационно-экономический механизм, организация и управление, экономическая эффективность, конкурентоспособность, стратегия.

SUMMARY
Butenko V.V.  The economic mechanism of adaptation of enterprises poultry farms to the terms of innovation. - Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 - economics and management (by sector). - International University of Business and Law, Kherson, 2013.

The dissertation is based on theoretical generalization, justification of methodological principles, approaches and recommendations proposed new address important scientific and practical problems of formation and functioning of the economic mechanism of adaptation of enterprises poultry farms to the terms of innovation.

The concept of mixed (centralized, decentralized) system of innovative development of farming enterprise, which establishes the sequence of inclusion in the process management of interrelated phases of management and provides a rational relationship between all structural and functional units of the machinery of government, and determines the amount and type of information for effective decisions.

The system of indicators to measure the level of intensification and its efficiency in poultry and methodological approaches to evaluating the effectiveness of organizational-economic mechanism of innovation.

Keywords: farming enterprise, innovation development, organizational and economic mechanism, organization and management, economic efficiency, competitiveness strategy.
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Фактори інноваційного розвитку птахівничих підприємств





Техніко-технологічні





-  Впровадження ресурсозберігаючих технологій вирощування птиці


- Використання високопродуктивних кросів 


- Підвищення продуктивності й схоронності птиці


- Оптимізація годівлі


- Впровадження глибокої переробки продукції








Організаційні








- Реінжиніринг виробництва


- Наукова організація праці й виробництва


- Удосконалювання організації й управління виробництвом на основі використання інформаційних технологій


- Розширення асортиментів птахопродуктів





Економічні








- Сучасні методи ТЕО інвестиційних проектів


- Управління витратами на основі автоматизованої системи бюджетування


- Удосконалювання внутрішньогосподарського комерційного розрахунку 


- Удосконалювання матеріального стимулювання 





Соціальні








- Безперервна система підготовки й перепідготовки кадрів 


- Моральне стимулювання високопродуктивної праці


- Поліпшення умов праці


- Атестація робочих місць 


- Удосконалювання методів оцінки змагання трудових колективів





Організація змістовних аспектів управління інноваційним розвитком 





Визначення цілей і завдань управління 





Організація функцій управління 





Організація вибору й удосконалення методів й форм управління 





Організація використання механізмів управління 





Організація структурних елементів системи управління 





Організація структурно-функціональних й процедурних етапів управління 





Структурних (структури управління, його апарату, служб) 





Функціональних (побудова функціональних відділів, схеми роботи апарату управління) 





Процедурних (основної процедури управління, процедури управління підрозділами, окремими об’єктами) 





Організація використання засобів праці й системи її оплати у системі управління 





Матеріально-технічних засобів 





Інформаційно-комунікаційних засобів 





Передових досягнень наукової організації праці  





Соціальних аспектів (організація праці і її оплата, підвищення кваліфікації кадрів управління)   





Організація форм, методів і видів управління інноваційним розвитком





Економічних методів управління 





Різних форм управління 





Видів управління 





Оперативне (поточне) управління 





Тактичне управління 





Стратегічне управління 





Збільшити прибуток по основному виробництву





Збільшити частку ринку за межами регіону





Форсувати фірмову торгівлю








Впровадити CRM








Впроваджувати інноваційні технології виробництва





Підвищити кваліфікацію працівників





Забезпечити прозорість виробничої  технології





Розвивати гнучкість й мобільність








Розширяти асортимент продукції, енергозбереження





Оптимізувати раціони й кормовиробництво





Відкрити додаткові канали збуту





Збільшити�рентабельність �капіталу





Оптимізувати кредитний ресурс





Знизити собівартість продукції








Стратегія росту





Стратегія ефективності





Кадри





Процеси





Клієнти





Фінанси





Реалізація стратегії





Розробка стратегії





Концентрація на самих доходних клієнтах








