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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний період реформування Збройних Сил України та переходу до професійної армії визначає підвищені вимоги до ефективності управлінської діяльності керівного складу військової авіації. У першу чергу це стосується керівників груп авіаційних фахівців, від якості управлінської діяльності яких залежить безаварійність виконання навчально-бойових завдань, безпека льотних екіпажів та збереження дорогої авіаційної техніки.

Постійне технічне ускладнення літальних апаратів, необхідність обслуговування комплексів та систем озброєння з продовженим ресурсом експлуатації, збільшення потоку технічних несправностей авіаційної техніки через помилки льотних екіпажів у зв’язку зі зменшенням часу тренувальних польотів, а також посилені вимоги щодо бойового застосування авіації призводять до зростання кількості стрес-факторів та інтенсивності їх впливу на інженерно-технічний склад (ІТС). Все це підвищує роль психологічної складової у забезпеченні ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців.

Аналіз наукової літератури свідчить, що різні аспекти управлінської діяльності офіцера-керівника були предметом дослідження багатьох психологів. Так, соціально-психологічні умови підготовки офіцерів  до  управлінської  діяльності  розглядали Г.О. Давидов, Л.Ф. Желєзняк, О.І. Китов, В.В. Кутузов, В.Ф. Перевалов та ін., професійні вимоги до суб’єкту управління в галузі авіаційної психології знайшли відображення в роботах Б.Ф. Ломова, К.К. Платонова,  В.А.  Пономаренка,  М.М. Рудного, Б.І. Фурманця, В.Т. Юсова та ін., психологічні проблеми управлінської діяльності в особливих умовах досліджували В.С.  Афанасенко,  М.І.  Дяченко,  Л.О.  Кандибович, В.А. Пономаренко, М.П. Коробєйников, І.І. Ліпатов, Л.Ф. Шестопалова та ін.; психолого-педагогічні проблеми управлінської діяльності військового керівника розглядались  у дослідженнях Є.О. Афоніна, А.В. Барабанщикова, Л.Є. Мерзляка, Є.Ф. Осипенкова, Є.П. Утлика та ін.; соціально-психологічні механізми управлінської взаємодії військовослужбовців описані в роботах В.П. Галицького,  Я.В.  Подоляка, Ф.П.  Тонких,  А.Ф.  Шрамченко,  М.Ф.  Феденко,  Ю.Г. Фокіна та ін.; психологічні механізми реалізації управлінських функцій офіцера  розкрито  в  роботах М.Й. Варія, О.М. Бандурки, С.П. Бочарової, О.В. Землянської, В.І. Ковальова, В.Д. Рябчука, Б.М. Теплова та ін. Однак з проведеного аналізу стає очевидним, що недостатня увага приділялась дослідженню проблем психологічного забезпечення ефективності управлінської діяльності керівного складу інженерно-авіаційного забезпечення (ІАЗ). Відсутнє чітке уявлення про соціально-психологічний зміст та особливості управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців, показники та психологічні компоненти ефективності її здійснення. Недостатньо розроблені методи та прийоми підвищення ефективності управлінської діяльності в особливих умовах. Це визначило актуальність даної проблеми та стало підставою для вибору теми дослідження: “Психологічні особливості ефективної управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців (на прикладі підрозділів інженерно-авіаційного забезпечення)”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження  виконано у Харківському військовому університеті  в рамках науково-дослідної роботи “Контракт-1”, замовленої начальником Харківського військового університету, та пов’язане з реалізацією “Концепції морально-психологічного забезпечення підготовки і ведення операцій (бойових дій) Збройних Сил України”, затвердженої наказом міністра оборони України №142 від 5 травня 1999 року. Одним з напрямків указаної роботи було обґрунтування показників та визначення психологічних компонентів ефективності управлінської діяльності військовослужбовців в особливих умовах. 

Мета і завдання дослідження:

Мета дослідження: проаналізувати зміст та психологічні особливості управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців, виявити психологічні компоненти і показники її ефективності та дослідити їх динаміку. 

Завдання дослідження: 
1. Здійснити соціально-психологічний аналіз управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців та визначити її особливості.

2. Виявити психологічні компоненти ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців.

3. Обґрунтувати показники ефективності управлінської діяльності та розробити методику їх оцінки.

4. Розробити комплексно-цільову програму підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців. 

5. Виявити динаміку психологічних компонентів ефективності управлінської діяльності.

6. Запропонувати практичні рекомендації щодо підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців.

Об’єкт дослідження: управлінська діяльність керівників груп авіаційних фахівців підрозділів інженерно-авіаційного забезпечення військової авіації. 

Предмет дослідження: психологічні особливості, показники та компоненти ефективної управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: принцип єдності  свідомості та діяльності (Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, К.К. Платонов та ін.); принцип єдності будови зовнішньої та внутрішньої діяльності (О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн,  В.Д. Шадриков та ін.); принцип єдності спілкування та діяльності (О.О. Бодальов, О.К. Дусавицький, С.Д. Максименко та ін.); принцип діяльнісного опосередкування  міжособистісних  відносин  (Г.М.  Андреєва,  М.М. Обозов, А.В. Петровський та ін.); принцип  системності  в  психології  (С.П. Бочарова, А.Л. Журавльов, Б.Ф. Ломов та ін.); положення теорії управління в соціальній психології (А.Л. Свенцицький, В.В. Шпалінський, Г.В. Щокін та ін.); особистісно-діяльнісний підхід до аналізу ефективності управління (Б.Г. Ананьєв, Л.Н. Карамушка, Н.Л. Коломинський та ін.).

Методи дослідження: стандартизоване спостереження за здійсненням управлінських функцій керівниками груп авіаційних фахівців відповідно до спеціально розробленої програми; анкетування досвідчених керівників ІАЗ для виявлення особливостей їх управлінської діяльності; діагностична співбесіда для визначення характеристик професійної мотивації та управлінських здібностей керівників; моделювання для виявлення психологічних компонентів ефективності управлінської діяльності; експертна оцінка ефективності управлінської діяльності; метод вивчення керівних документів для визначення змісту управління ІАЗ; 16-факторний особистісний опитувач Р. Кеттелла;  вербальний тест дослідження рівня креативності  П. Торренса; методика виявлення комунікативних та організаторських здібностей (КОС-1) В. Федоришина;  шкала ситуативної та особистісної тривожності Ч. Спілбергера-Ю. Ханіна;  методика  пізнання  психічної  стійкості  керівника  (СПУР)  М.  Сікача,  В. Перевалова, Л. Лаптєва; методика визначення стилю  керівництва  А. Журавльова;  тест діагностики здатності до асертивності С. Левінсона; методика соціометричних вимірювань Дж. Морено; методика соціально-психологічної самооцінки колективу (СПСК) Р. Немова, К. Хвостова; методика дослідження рівнів розвитку групи В. Шпалінського; статистичні методи  обробки отриманих даних: перевірки вірогідності відмінностей  (критерій (2, t-критерій Стьюдента).

Наукова новизна отриманих результатів: 

· вперше визначено у систематизованому вигляді психологічні особливості управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців;

· виявлено психологічні компоненти та показники ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців;

· визначена залежність ефективності управлінської діяльності від динаміки найбільш значимих психологічних компонентів, що дало можливість конкретизувати  зміст психолого-професійного вдосконалення підготовки керівників груп авіаційних фахівців;

· отримали подальший розвиток положення про зміст процесу вдосконалення психологічних компонентів ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців у зв’язку з їх значним впливом на якість виконання завдань ІАЗ.

Теоретичне значення дослідження полягає в узагальненні сучасного теоретичного та експериментального матеріалу з проблеми ефективності  управлінської діяльності; конкретизації та поглибленні змісту поняття “ефективна управлінська діяльність”; визначенні і вдосконаленні методів та прийомів підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців у процесі їх психолого-професійної підготовки.  

Практична значимість отриманих результатів полягає в тому, що розроблено, обґрунтовано та впроваджено комплексно-цільову програму підвищення ефективності управлінської діяльності, яка включає реалізацію соціально-психологічного супроводу та психологічного моніторингу; запропоновано практичні рекомендації щодо підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців. Результативність програми та практичних рекомендацій підтверджено в процесі психолого-професійної підготовки авіаційних фахівців у Харківському інституті ВПС імені І.М. Кожедуба та авіаційних частинах Збройних Сил України.

Особистий внесок здобувача полягає в постановці проблеми, зборі емпіричного матеріалу та його інтерпретації. Наукові положення дисертації розроблені самостійно. Результати теоретичних та практичних досліджень, висновки належать винятково автору. Публікації, що відображають основний зміст дисертації написані самостійно.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження неодноразово розглядались і обговорювались на засіданнях кафедри психології та педагогіки Харківського військового університету (2001-2004 рр.). Апробація результатів дисертації здійснювалась у доповідях і повідомленнях на науково-практичній конференції вищих навчальних закладів м. Харкова “Основні напрямки виховання української військової інтелігенції в сучасних умовах” (Харків, 2001); ІІ науково-практичній конференції молодих вчених Харківського військового університету (Харків, 2002); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми практичної психології в системі освіти” (Херсон, 2003); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Психологічні засади професійного становлення особистості практичного психолога і соціального педагога в умовах вищої школи” (Тернопіль, 2003); міжвузівській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми будівництва та розвитку Внутрішніх військ МВС України” (Харків, 2003); Х міжнародній студентській конференції “Життєві цінності студентства у ХХІ  столітті”  (Харків, 2003); ІІІ науково-практичній конференції молодих учених Харківського військового університету (Харків, 2003).

Публікації.  Результати  дисертаційного  дослідження  опубліковано  в 11 працях, з них 4 статті в наукових спеціалізованих виданнях, що входять до переліку видань ВАК України.

Структура й обсяг дисертації зумовлені логікою дослідження. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг роботи складає 165 сторінок ( _____ сторінок основного тексту). Дисертація містить ____ таблиці, ____ рисунків, список використаних джерел містить ____ найменування. Додатки розміщені на ____ сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, її зв’язок з науковими програмами і планами, визначено об’єкт, предмет, мету і завдання дослідження, розкрито методологічну і теоретичну основу роботи, вказано використані методи дослідження, охарактеризовано наукову новизну та практичну значущість дослідження, наведено дані про апробацію результатів, структуру та обсяг роботи.

У першому розділі “Психологічні аспекти аналізу управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців” розкрито соціально-психологічну характеристику управлінської діяльності та основні теоретико-методологічні підходи до її дослідження, визначено психологічні особливості управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців та психологічні компоненти її ефективності.

Проведений аналіз досліджень управлінської діяльності вітчизняних та закордонних психологів: М. Вудкока, Ф.С. Генова, А.Л. Журавльова, Т.С. Кабаченко,  В.П. Казміренка, Л.М. Карамушки, А.В. Карпова, Є.О. Климова, Л.Д. Кудряшової, В.С. Лозниці, А.Л. Свенцицького, Ф. Фідлера, Д. Френсіса, В.Д. Шадрикова, Р.Х. Шакурова, В.М. Шепеля, В.В. Шпалінського, Г.В. Щокіна та ін. дав змогу охарактеризувати її як складний специфічний вид професійної праці. Ознаки управлінської діяльності у своїй сукупності утворюють певний симптомокомплекс властивих їй особливостей.

Вивчення наукових джерел дозволило віднести до основних психологічних особливостей управлінської діяльності  її суб’єкт-суб’єктний характер, опосередкований зв’язок з кінцевим результатом, індивідуально-спільний характер, наявність інструментального та експресивного контуру реалізації, подвійний статус її суб’єкта – керівника, наявність інваріантної системи управлінських функцій, що складають основу її здійснення, складність типових зовнішніх та внутрішніх умов реалізації, метадіяльнісний характер. Всі ці особливості відрізняють її від інших типів діяльності та можуть проявлятися з різною мірою вираженості в залежності від конкретного змісту управління і рівня керівництва. У психологічному плані складність та специфічність управлінської діяльності зумовлені, по-перше, високим ступенем відповідальності, жорсткістю вимог до неї, значною кількістю внутрішньо організаційних та зовнішніх факторів, що потребують урахування; по-друге, великою кількістю функцій, які складають структуру управлінської діяльності та  зумовлюють широкий спектр вимог до психіки керівника, його особистості; по-третє, необхідністю задіяння всіх сфер психічної організації особистості керівника при реалізації кожної управлінської функції. Це дозволило зробити висновок про те, що вдосконалення управлінської діяльності можливе через розвиток особистості суб’єкта управління. 

На основі робіт Г.Л. Андреєвої, Л.П. Буєвої, І.В. Ващенко, А.І. Донцова, О.М. Дубовської, О.К. Дусавицького, А.Л. Журавльова, В.П. Казьміренко, Н.Л. Коломінського, Р.Л. Кричевського, С.Д. Максименко, А.В. Петровського, В.А. Тюриної, О.В. Філіпова, М.Є. Шевандріна та ін. було встановлено, що якість управлінської діяльності визначається феноменологічними характеристиками не тільки особистості керівника, а й колективного суб’єкта управління та управлінської взаємодії. 

Таким чином, дослідження ефективності управлінської діяльності означає аналіз даних феноменів на основі змісту та особливостей конкретної управлінської праці керівника.

Проведене дослідження показало, що діяльність керівників груп авіаційних фахівців відрізняється особливою складністю та багатофункціональністю. Вона поєднує в собі діяльність авіаційного інженера, що забезпечує обслуговування авіаційної техніки, та військового керівника, який управляє групою авіаційних фахівців в особливих умовах. 

У цих умовах діє комплекс стрес-факторів, які викликають напруженість психічного стану військовослужбовців. Результати дослідження, проведеного за участю 280 досвідчених офіцерів підрозділів інженерно-авіаційного забезпечення показали, що в особливих умовах поряд з індивідуальною виникає і групова напруженість, яка може знижувати рівень колективної взаємодії. Також встановлено, що особливі умови різко підвищують вимоги до інтелектуальної і, що найважливіше, емоційно-вольової сфери особистості керівника. Виявлено, що в діяльності керівників груп авіаційних фахівців загальноуправлінські стрес-фактори доповнюються специфічними стрес-факторами, детермінованими безпосередньою відповідальністю керівника за безпеку польотів та підлеглого ІТС, який контактує з авіаційними засобами ураження, за збереження життя екіпажів та авіаційної техніки, а також типовими умовами здійснення цієї діяльності.  

Визначено, що найбільш характерними для управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців стрес-факторами є: відповідальність за результати діяльності; інформаційне перевантаження; дефіцит часу при здійсненні управлінських функцій; умови інформаційної невизначеності, що часто виникають; наявність  міжособистісних конфліктів; необхідність одночасного вирішення багатьох завдань та виконання багатьох функцій; суперечливість одночасної реалізації ролі керівника та підлеглого; складні умови бойової підготовки, в яких здійснюється діяльність. Означені стрес-фактори значною мірою детермінують психологічні особливості реалізації управлінських функцій керівниками груп авіаційних фахівців. У ході дослідження такі особливості були визначені стосовно кожної функції управлінського циклу даних керівників. Основними з них є: висока складність та комплексність процесуально-психологічного змісту здійснення діяльності; особлива значимість сформованості вмінь мобілізуватись на швидке і чітке сприйняття та конкретизацію завдання, подолання негативних емоцій та забезпечення максимальної працездатності, уміння раціонально поєднувати формальні та неформальні методи регулювання, оптимально делегувати повноваження підлеглим; залежність успішності управлінських функцій від знання групових та індивідуально-психологічних характеристик підлеглих, від творчого підходу до вирішення проблем, що виникають, здатності витримувати фізичні та психічні перевантаження, боротися з перевтомою та стресом, мотивувати підлеглих своїм прикладом, від усвідомлення керівником психологічних компонентів, що визначають ефективність діяльності групи.

Узагальнення виявлених психологічних особливостей дало змогу розробити психограму керівника групи авіаційних фахівців, яка об’єднала його особистість з об’єктивним змістом управління ІАЗ. Її використання сприяло вирішенню проблеми підвищення ефективності управлінської діяльності через удосконалення відбору та психолого-професійної підготовки керівного ІТС. 

Проведений аналіз досліджень  В.І. Бондаря, Г.В. Гніздилова, Л.Ф. Желєзняка, Д.П. Кайдалова, Г.В. Ложкіна, Р.С. Немова, Н.М. Островерхової, В.А.  Семіченко,  В.П.  Симонова, Є.І. Суіменко, Ф.П. Тонких, Ю.Г. Фокіна, В.Д. Шадрикова, Г.В. Щокіна дозволив конкретизувати поняття “ефективність управлінської діяльності” як інтегрованого кількісно-якісного феномена, що визначає собою співвідношення між результатами та тими зусиллями, які були використані у процесі управління. Ефективність управлінської діяльності є не абсолютним, а відносним явищем і характеризується кінцевим результатом діяльності організації, мірою впливу на нього керівника та залежить від якості реалізації керівником управлінських функцій, характеристик управлінської взаємодії, а також особистісних та ділових якостей керівника і членів групи. 

За допомогою методу моделювання на основі виявлених психологічних особливостей та конкретизованого поняття ефективності були визначені психологічні компоненти ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців (під якими мається на увазі ряд перемінних психологічної природи, вплив на які та контроль за якими складає основу ефективного управління). Найбільш важливими серед них є: практичний інтелект, його рівень та характеристики; комунікативні та організаторські здібності; професійна мотивація та задоволеність працею; емоційно-вольові особливості; характеристики здатності керівника до оптимальної управлінської взаємодії (стиль керівництва, здатність до асертивності, оптимальність делегування повноважень, психологічний статус); здатність формувати колектив та впливати на соціально-психологічний клімат у ньому. Отже, дослідження проблеми підвищення ефективності управлінської діяльності керівного ІТС передбачало експериментальне виявлення впливу динаміки саме цих компонентів на якість її здійснення.

Таким чином, встановлено, що проблема психологічного забезпечення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців досліджена недостатньо; задача підвищення її ефективності в особливих умовах залишається актуальною.

У другому розділі “Експериментальне дослідження психологічних компонентів ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців” обґрунтовуються показники ефективності управлінської діяльності та методика їх оцінки, характеризуються методи дослідження та групи обстежуваних, розкриваються зміст та результати здійснення комплексно-цільової програми (КЦП) підвищення ефективності управлінської діяльності, аналізується залежність ефективності управлінської діяльності від динаміки досліджуваних психологічних компонентів, визначаються практичні рекомендації щодо вдосконалення управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців. 

До дослідження залучалось 442 військовослужбовці інженерно-технічного складу чотирьох авіаційних частин: двох вертолітних та двох літакових (міста Чугуїв, Конотоп, Васильків та Вапнярка).

Експериментальне дослідження передбачало три етапи: підготовчий, констатуючий та формуючий. На підготовчому етапі вивчались значимі для проведення експерименту питання організації навчально-бойової підготовки авіаційних частин і підрозділів, складався масив особистісних характеристик досліджуваних, формувалась батарея психодіагностичних методик для дослідження психологічних компонентів ефективності управлінської діяльності, а також були визначені показники ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців і розроблена методика їх оцінки. Констатуючий етап включав визначення рівнів ефективності управлінської діяльності досліджуваних керівників, діагностику найбільш значимих компонентів ефективності, аналіз отриманих даних, визначення напрямків удосконалення означених компонентів та розробку на цій основі комплексно-цільової програми підвищення ефективності управлінської діяльності. Формуючий етап включав реалізацію КЦП, визначення її результативності та динаміки досліджуваних компонентів, встановлення взаємозв’язку між ними і відпрацювання на основі отриманих даних практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців.

На підготовчому етапі для встановлення взаємозв’язку між динамікою досліджуваних психологічних компонентів та ефективністю управлінської діяльності методом експертної оцінки були визначені 4 категорії показників ефективності здійснення цієї діяльності, що характеризують: перша - досягнення основних цілей навчально-бойової діяльності групи; друга - професійні та особистісні якості керівника; третя - професійні та особистісні якості членів групи; четверта – оптимальність управлінської взаємодії керівника з членами групи та його впливу на розвиток колективу.  

За допомогою визначених методом експертної оцінки рівнів цих показників (високий, середній, низький, які відповідали балам оцінки відповідно 3, 2, 1) встановлено числове значення комплексного показника ефективності управлінської діяльності КЕфУД. Він характеризував ступінь відповідності якості її здійснення уявленням експертів про ефективну управлінську діяльність та надавав можливість об’єктивно оцінити процес удосконалення управлінської діяльності через ретроспективне визначення його змін.

У ході  констатуючого  етапу  експерименту  визначався індивідуальний КЕфУД стосовно кожного керівника груп авіаційних  фахівців  та  усереднений  КЕфУД для керівників підрозділів ІАЗ. На основі отриманих значень комплексного показника ефективності управлінської діяльності були сформовані рівнозначні за складом контрольна та експериментальна групи, до яких увійшли по 42 керівники груп обслуговування авіаційних комплексів і систем та техніко-експлуатаційних частин (ТЕЧ). Це той низовий керівний інженерно-технічний склад ІАЗ, який безпосередньо організовує виконання робіт на авіаційній техніці та відповідає за якісне, повне і своєчасне виконання поставлених завдань їх підлеглими.

За результатами експертної оцінки ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців на констатуючому етапі експерименту середнє значення КЕфУД для контрольної групи  досліджуваних склало 0,68,  а  для експериментальної – 0,66 (згідно з визначеними критеріями: при КЕфУД ( 0,85 - високий рівень ефективності, при КЕфУД = 0,65(0,84 - середній, при КЕфУД = 0,45(0,64 - низький, при КЕфУД ( 0,44 - незадовільний). Значення комплексних показників ефективності експериментальної та контрольної груп відповідали нижній межі середнього рівня та були близькі між собою. Отримані дані визначили необхідність виявлення недоліків, що сприяють зниженню ефективності управлінської діяльності та обмежують управлінський потенціал керівників. 

Проведена на констатуючому етапі експерименту психодіагностика найбільш значимих психологічних компонентів ефективності управлінської діяльності надала можливість визначити не тільки індивідуальні, але й загальні недоліки, які обмежують управлінський потенціал більшості керівників: недостатньо розвинене уміння творчо розв’язувати управлінські проблеми, використовувати нешаблонні підходи в роботі; неналежний прояв наполегливості у встановленні ефективної управлінської взаємодії, невміння слухати інших, виразити себе, слабке володіння комунікативними засобами та прийомами; недостатнє знання та неповне використання в діяльності особливостей соціально-перцептивних процесів; відсутність чітких уявлень про засоби профілактики стресу, втоми, психологічного захисту особистості; розмитість особистих цілей, призупинення  активної роботи над власним психолого-професійним ростом; недостатнє  вміння формувати колектив, нераціональне використання влади, нездатність впливати на соціально-психологічний клімат групи.

Аналіз цих недоліків дав змогу виявити доцільні напрями соціально-психологічних та психолого-педагогічних впливів щодо їх усунення: вдосконалення соціально-психологічних знань керівників на спеціально організованих заняттях, а також цілеспрямованою самоосвітою відповідно до рекомендацій, що були відпрацьовані за підсумками констатуючого експерименту; оволодіння засобами профілактики стресу, стомлення, психологічного захисту особистості через комплексне поєднання отримання знань про психологічні механізми цих явищ, визначення ступеня особистої стійкості до них та виконання вправ для досягнення потрібних результатів; усвідомлення керівниками важливості творчого підходу в управлінській діяльності та необхідності відходу від репродуктивних штампів при виконанні посадових обов’язків; активізація роботи над власним професійним вдосконаленням на підставі більш повного використання взаємодоповнюючих механізмів зовнішньої і внутрішньої мотивації керівників; вдосконалення комунікативних навичок через розвиток комунікативних здібностей керівників; формування умінь впливати на соціально-психологічний клімат групи через  подолання стереотипів реалізації керівниками своєї владної поведінки та вдосконалення здібностей до емпатії, рефлексії, асертивності та ін. Конкретизація цих впливів, з урахуванням їх комплексного та системного застосування, була здійснена у ході розробки   комплексно-цільової програми підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців. 

Реалізована на формуючому етапі експерименту комплексно-цільова програма включала соціально-психологічний супровід ефективної управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців та психологічний моніторинг його впливу на ефективність управління ІАЗ.

Соціально-психологічний супровід являє собою комплексний та системний вплив на суб’єкт управлінської діяльності з метою вдосконалення його соціально-психологічних характеристик і підвищення якості здійснення управлінських функцій. Зміст соціально-психологічного супроводу включає: надання психологічної допомоги в адаптації призначеного на посаду керівника до діяльності в особливих умовах; здійснення комплексу заходів щодо вдосконалення психологічної стійкості та емоційно-вольової регуляції станів особистості; надання допомоги в оптимізації управлінської взаємодії; визначення потреби в розвитку певних управлінських знань, умінь, навичок керівника та розробку доцільної психолого-педагогічної програми їх формування; систематичне здійснення психолого-педагогічних впливів щодо розвитку управлінських здібностей; надання психологічної допомоги в реалізації професійного самовдосконалення керівника; посилення психолого-професійної спрямованості навчально-бойової підготовки керівного ІТС; визначення ефективності заходів щодо вдосконалення управлінської діяльності та здійснення їх оптимізації. 

У ході реалізації соціально-психологічного супроводу використовувався широкий діапазон форм впливу на психологічні характеристики особистості керівника,  колективного суб’єкту управління та управлінської взаємодії: соціально-психологічні тренінги креативності та спілкування; ситуативно-рольові ігри з розвитку навичок вирішення управлінських завдань; практикуми підвищення психологічної стійкості, оволодіння прийомами емоційно-вольової саморегуляції та вдосконалення навичок оптимальної управлінської взаємодії; практичні заняття, спрямовані на розвиток комунікативних навичок, вмінь здійснення морально-психологічної підготовки груп авіаційних фахівців до забезпечення польотів; виконання творчих завдань тощо.

Психологічний моніторинг у нашому експерименті був засобом визначення результативності соціально-психологічного супроводу та забезпечення зворотнього зв’язку процесу вдосконалення управлінської діяльності керівників груп  авіаційних фахівців і визначався як системне, засноване на психологічних методах дослідження, виявлення стану об’єкта з метою забезпечення найбільш ефективного впливу на нього. Механізм моніторингу реалізовувався за допомогою методик оцінки ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців, методик психодіагностики найбільш значимих компонентів ефективності управлінської діяльності, аналізу отриманої кількісної і якісної інформації та відпрацювання обґрунтованих рішень для подальшого здійснення соціально-психологічних впливів. Логіка моніторингу включала в себе послідовне визначення наявності динаміки досліджуваних психологічних компонентів та оцінку змін показників ефективності управлінської діяльності. 

Динаміка досліджуваних психологічних компонентів ефективності управлінської діяльності відображена на рис.1 і 2 та в табл. 1, 2, 3. 

Використання вербального тесту П. Торренса для дослідження рівня креативності, як характеристики практичного інтелекту (рис. 1), показало зменшення кількості керівників експериментальної групи з низьким і нижчим від середнього рівнями креативності, та збільшення - з середнім рівнем, з рівнем, вищим за середній, і високим (р ( 0,05).
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Рис.1. Динаміка рівнів креативності керівників експериментальної групи 

Примітки: НР – низький рівень креативності; РНС – рівень, нижчий від 

середнього; СР – середній рівень; РВС – рівень, вищий від середнього; 

ВР – високий рівень. Перевірка вірогідності здійснювалась за (2 – критерієм.

Підтвердженням розвитку креативності керівників експериментальної групи є виявлене за тестом Р. Кеттелла (16PF) зростання середнього значення показника фактору “М”, що характеризує рівень творчості особистості з 3,86 до 5,38  (tМ = 2,26  при  р ( 0,05). Дані обох ретестувань засвідчили, що в результаті здійснення КЦП керівники експериментальної групи навчились виявляти у себе бар’єри прояву креативності, знаходити шляхи їх подолання і управляти креативним процесом. Статистично значимих змін креативності керівників контрольної групи не виявлено (р ( 0,05). 
За результатами проведення діагностичної співбесіди (табл. 1) кількість керівників експериментальної групи з рівнем професійного мислення “критичний” та “допустимий” зменшилась, а з рівнем “бажаний “ –  збільшилась (р ( 0,05). 

Таблиця 1

Динаміка рівнів професійного мислення керівників 

контрольної та експериментальної груп

	Рівні професійного мислення
	Кількість керівників, %

	
	Контрольна група
	Експериментальна група

	
	1
	2
	1
	2

	критичний 
	14
	12
	12
	5*

	допустимий
	52
	55
	55
	50*

	бажаний
	34
	33
	33
	45*

	(2
	3,81
	6,14


Примітка: 1 – початкове значення, 2 – кінцеве значення. 

У контрольній групі статистично значимих змін рівнів професійного мислення керівників не сталося (р ( 0,05). 

Таким чином, встановлено, що за час проведення формуючого експерименту відбулась позитивна динаміка рівнів креативності та практичного мислення керівників експериментальної групи при незначних змінах цих характеристик практичного інтелекту в контрольній групі.

Комунікативні та організаторські здібності. Використання методики виявлення комунікативних та організаторських здібностей “КОС-1”  В. Федоришина (табл.2) показало зростання усередненого оціночного коефіцієнта комунікативних здібностей КК.СР. та  усередненого коефіцієнта організаторських здібностей КО.СР. керівників експериментальної групи (р ( 0,05).  

Таблиця 2

Динаміка коефіцієнтів комунікативних та організаторських здібностей керівників експериментальної та контрольної груп 

	Групи досліджуваних
	Значення КК.СР.
	tК
	Значення КО.СР.
	tО

	
	1
	2


	
	1
	2
	

	експериментальна
	0,61
	0,72*
	2,12
	0,68
	0,78*
	2,17

	контрольна
	0,65
	0,66
	1,36
	0,70
	0,72
	1,64


Примітка: 1 – початкове значення, 2 – кінцеве значення.  

 
З табл. 2 також видно, що усереднені значення КК СР. та КО. СР. контрольної групи значимо не змінились (р ( 0,05).

Ретестування керівників контрольної та експериментальної груп за методикою Р. Кеттелла  (16 PF) виявило значне збільшення середніх значень за факторами “А” та “І” в експериментальній групі (р ( 0,05). Фактор “А”, що характеризує комунікабельність керівників, змінився за значенням з 8,86 до 10,07 (tА = 2,2  при  р ( 0,05). Фактор “І”, що характеризує здібності до емпатії, співчуття, розуміння інших людей, змінився за значенням з 5,07 до 6,43 (tІ = 2,23  при  р ( 0,05). В контрольній групі середні значення за факторами “А” та “І” статистично достовірно не змінились (tА = 1,49,   tІ = 1,86  при  р ( 0,05). 

Таким чином, було встановлено, що за час проведення формуючого експерименту були створені умови для прояву та розвитку відповідних здібностей керівників експериментальної групи. Це стало можливим завдяки зняттю бар’єрів міжособистісного спілкування та підвищенню адекватності самооцінки керівників у ході реалізації КЦП.

Емоційно-вольові особливості. Використання методики Р. Кеттелла (16 PF), показало, що середнє значення за фактором “С”, який характеризує здатність управляти емоціями, зросло у керівників експериментальної групи з 8,64 до 9,93 (tС = 2,22  при  р ( 0,05), а у керівників контрольної – значимо  не  змінилось (tС = = 1,54  при  р ( 0,05).  

Використання методики “СПУР” М. Сікача, В. Перевалова, Л. Лаптєва виявило кількісні зміни у складі категорій керівників експериментальної групи, диференційованих за рівнями психічної стійкості (у відсотках):  з 29 до 43, що мають високий рівень; з 38 до 50, що мають стабільний рівень, і з 33 до 7 – задовільний ((2 = 7,68 при р ( 0,05). В контрольній групі статистично достовірних кількісних змін не відбулось ((2 = 5,81 при р ( 0,05).

Ретестування за методикою дослідження тривожності Ч.Спілбергера- Ю.Ханіна дозволило встановити зменшення кількості керівників експериментальної групи, що мали високий та помірний рівень ситуативної тривожності при проведенні польотів, відповідно на 29% та 24% ((2 = 6,81 при р ( 0,05). В контрольній групі відповідні значення склали 5% та 2%, тобто за (2-критерієм вони статистично достовірно не відрізнялись ((2 = 4,07 при р ( 0,05). 

З наведених даних видно, що в результаті реалізації соціально-психологічного супроводу ефективної управлінської діяльності було досягнуто позитивних змін емоційно-вольових характеристик керівників експериментальної групи. У контрольній групі статистично значимих змін не відбулось.

Професійна мотивація та задоволеність працею. За підсумками діагностичної співбесіди 77% керівників експериментальної групи відзначили зростання в результаті здійснення КЦП власного рівня задоволеності професійною діяльністю, 62% констатували факт більш повного усвідомлення мотивів свого професійного розвитку, 53% виявили позитивну динаміку особистісної мотивації досягнення успіху в управлінській діяльності. Цьому, на думку досліджуваних, сприяли: розуміння психологічних механізмів оптимальної реалізації управлінських функцій, проведена корекція індивідуальних підходів до вирішення управлінських завдань, набуття досвіду рольової поведінки в типових ситуаціях управління, удосконалення техніки особистої роботи керівників при проведенні нарад, бесід, публічних виступів, що сприяло зростанню їхнього авторитету в очах підлеглих та керівництва. Задоволеність працею керівників контрольної групи за час формуючого експерименту не зазнала значимих позитивних змін.

Для визначення динаміки характеристик здатності керівників груп до оптимальної управлінської взаємодії використовувались: методика Р. Кеттелла (16 PF), тест С. Левінсона діагностики здатності до асертивності, методика А. Журавльова визначення стилю керівництва, методика соціометричних вимірювань Дж. Морено. Було встановлено, що в контрольній групі статистично значимих змін характеристик цього компоненту не сталось (р ( 0,05). В експериментальній групі середнє значення за фактором  “МД” – адекватності самооцінки керівників зросло з 6,68 до  8,12 (tМД = 2,24 при р ( 0,05). Виявлено зростання рівня асертивності у 85% керівників експериментальної групи. Визначено зменшення кількості керівників з переважаючим директивним стилем керівництва від 50% до 34% та ліберальним - від 31% до 22%. Встановлено зростання статусу 82% керівників експериментальної групи серед їх підлеглих.

Таким чином, була виявлена позитивна динаміка цього компоненту ефективності управлінської діяльності в експериментальній групі, що свідчить про результативність здійсненої КЦП.  

Здатність формувати колектив та впливати на соціально-психологічний клімат в ньому. Використання методики соціально-психологічної самооцінки колективу (СПСК) Р. Немова, К. Хвостова дозволило побудувати кінцевий усереднений соціально-психологічний рельєф груп авіаційних фахівців, на чолі яких стояли досліджувані керівники, та порівняти його з початковим (рис. 2).

Як видно з діаграми, відбулось значне зростання середніх балів всіх характеристик колективу та середнього загального балу соціально-психологічного розвитку відносин в групах авіаційних фахівців, які очолювали керівники експериментальної групи ((2 = 15,54 при р ( 0,05). Стосовно підлеглих керівників контрольної групи таких змін не сталось ((2 = 13,04 при р ( 0,05).

Якісні зміни взаємовідносин в групах підтверджено соціометричними вимірюваннями. Вони дозволили констатувати в 64% груп авіаційних фахівців, підлеглих керівникам експериментальної групи, зменшення кількості аутсайдерів і в 55% - зростання кількості позитивних виборів та індексів емоційної експресивності. Стосовно груп, підлеглих керівникам контрольної групи, відповідні значення були 2% та 11%.

Використання методики визначення рівнів розвитку груп В. Шпалінського дозволило виявити збільшення числа тих, які можуть бути віднесені до колективу (з 14% до 28%) та середнього рівня розвитку (з 35% до 47%). Серед підлеглих керівників контрольної групи статистичні зміни були незначними. Отже, обґрунтованим є висновок про те, що характеристики, які визначають здатність керівників експериментальної групи формувати колектив та впливати на соціально-психологічний клімат в ньому, в результаті реалізації КЦП позитивно змінились.

Використання експертної оцінки ефективності управлінської діяльності дозволило встановити (табл. 3) зростання показників ефективності управлінської діяльності керівників експериментальної групи та статистично несуттєві зміни показників ефективності управлінської діяльності керівників контрольної групи (р ( 0,05).

Психологічний моніторинг, реалізований в ході формуючого експерименту показав, що була досягнута позитивна динаміка досліджуваних психологічних компонентів, а це, в свою чергу, визвало підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців. 

Таблиця 3

Динаміка рівнів комплексного показника ефективності управлінської діяльності керівників експериментальної та контрольної груп

	Комплексний показник

ефективності управлінської діяльності 

КЕфУД
	Рівні оцінки ефективності управлінської діяльності 

керівників  

	
	в експериментальній групі, %
	в контрольній групі, %

	
	високий
	середній
	низький
	високий
	середній
	низький

	початковий


	14
	50
	36
	17
	52
	31

	результуючий 


	22*
	58*
	20*
	18
	53
	29

	(2
	6,81
	5,27


Таким чином, проведений кількісний і якісний порівняльний аналіз результатів формуючого експерименту дозволяє стверджувати, що реалізація комплексно-цільової програми надала можливість добитись вдосконалення управлінської діяльності керівного ІТС за рахунок творчого використання потенційних можливостей психолого-професійної підготовки авіаційних фахівців. За результатами проведеного експерименту були запропоновані практичні рекомендації щодо підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців.
ВИСНОВКИ

1. Теоретично обґрунтовано і запропоновано нове вирішення завдання щодо оцінки та вдосконалення управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців на основі соціально-психологічного комплексного впливу на психологічні компоненти ефективності її реалізації  в особливих умовах.

2. Встановлено, що ефективність управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців визначається динамікою найбільш значимих психологічних компонентів та характеризується рівнями комплексного показника ефективності її здійснення:  високий -  КЕфУД = 0,85 (1, середній - КЕфУД = 0,65 (0,84, низький - КЕфУД = 0,45 (0,64, незадовільний - КЕфУД ( 0,44.

3. Визначено, що найбільш значимими психологічними компонентами ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців є: практичний інтелект, його рівень та характеристики; комунікативні та організаторські здібності; професійна мотивація та задоволеність працею; емоційно-вольові особливості; характеристики здатності керівника до оптимальної управлінської взаємодії; здатність формувати колектив та впливати на його соціально-психологічний клімат.

4. Обґрунтовано чотири категорії показників ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців, що характеризують: досягнення основних цілей навчально-бойової діяльності групи; професійні та особистісні якості керівника; професійні та особистісні якості членів групи та оптимальність управлінської взаємодії керівника з членами групи.

5.1. Розроблено комплексно-цільову програму підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців, складовими якої є соціально-психологічний супровід та психологічний моніторинг. Програма дозволяє добитись позитивних результатів щодо вдосконалення управлінської діяльності за рахунок використання потенційних можливостей психолого-професійної підготовки авіаційних фахівців. Запропонована комплексно-цільова програма зарекомендувала себе як результативна.

5.2. Соціально-психологічний супровід являє собою комплексний та системний вплив на суб’єкт управлінської діяльності з метою вдосконалення його соціально-психологічних характеристик і підвищення якості здійснення управлінських функцій.

5.3. Психологічний моніторинг у нашому експерименті був засобом визначення результативності соціально-психологічного супроводу та забезпечення зворотнього зв’язку процесу вдосконалення управлінської діяльності керівників груп  авіаційних фахівців і визначався як системне, засноване на психологічних методах дослідження, виявлення стану об’єкта з метою забезпечення найбільш ефективного впливу на нього.

6. Запропоновані практичні рекомендації дозволяють оптимізувати процес вдосконалення управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців.
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АНОТАЦІЇ

Пасічник В.І. Психологічні особливості ефективної управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців (на прикладі підрозділів інженерно-авіаційного забезпечення). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.09 – психологія праці в особливих умовах. – Харківський військовий університет, Харків, 2004.

У дисертації обгрунтовано теоретико-методологічну основу дослідження ефективності управлінської діяльності. Визначено сутність, соціально-психологічну характеристику та психологічні особливості управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців. Охарактеризовано основні стрес-фактори, що впливають на якість реалізації управлінської діяльності та визначають особливі умови праці керівного інженерно-технічного складу. Визначено психологічні компоненти ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців та виділено серед них найбільш значимі. Виявлено показники ефективності управлінської діяльності та розроблено методику їх оцінки. Розроблено та здійснено експериментальну апробацію комплексно-цільової програми підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців, основними складовими якої були: соціально-психологічний супровід та психологічний моніторинг. Проведено аналіз залежності ефективності управлінської діяльності від динаміки досліджуваних компонентів ефективності. У результаті проведеного дослідження запропоновано практичні рекомендації щодо підвищення ефективності управлінської діяльності керівників груп авіаційних фахівців.

Ключові слова: ефективність управлінської діяльності, керівники груп авіаційних фахівців, стрес-фактори, психологічні компоненти ефективності, соціально-психологічний супровід, психологічний моніторинг.

Пасичник В.И. Психологические особенности эффективной управленческой деятельности руководителей групп авиационных специалистов (на примере подразделений инженерно-авиационного обеспечения). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.09 – психология труда в особых условиях. – Харьковский военный университет, Харьков, 2004.

Диссертация посвящена проблеме обеспечения эффективности управленческой деятельности руководителей групп авиационных специалистов подразделений инженерно-авиационного обеспечения, осуществляемой в особых условиях. В диссертации обосновывается теоретико-методологическая основа исследования эффективности управленческой деятельности. Раскрывается сущность управленческой деятельности как сложного и специфического вида профессионального труда, характеризующегося симптомокомплексом определенных особенностей. В результате исследования установлено, что психологические особенности управленческой деятельности руководителей групп авиационных специалистов определяются многофункциональностью ее состава, наличием большого числа как общеуправленческих, так и специфических стресс-факторов, сложностью и комплексностью процессуально-психологического содержания ее осуществления, психологическими механизмами реализации управленческих функций. Обобщение выявленных психологических особенностей позволило разработать психограмму руководителя группы авиационных специалистов, использование которой способствовало решению проблемы повышения эффективности управленческой деятельности. Конкретизировано понятие эффективной управленческой деятельности и установлено, что данный феномен детерминирован характеристиками личности руководителя, коллективного субъекта управления, управленческого взаимодействия и степенью достижения целей деятельности.

В ходе исследования были определены психологические компоненты эффективности управленческой деятельности руководителей групп авиационных специалистов и установлено, что наиболее значимыми среди них являются: практический интеллект, его уровень и характеристики; коммуникативные и организаторские способности; профессиональная мотивация и удовлетворенность трудом; эмоционально-волевые особенности; характеристики предрасположенности руководителя к оптимальному управленческому взаимодействию; способность формировать коллектив и влиять на социально-психологический климат в нем. Для установления взаимосвязи между динамикой данных компонентов и эффективностью управленческой деятельности были обоснованы и конкретизированы показатели эффективности ее осуществления, а также предложена методика их оценки.

На основании диагностики наиболее значимых психологических компонентов эффективности управленческой деятельности исследуемых руководителей групп авиационных специалистов были определены недостатки, ограничивающие их управленческий потенциал. Для устранения данных недостатков была разработана комплексно-целевая программа, которая включала реализацию социально-психологического сопровождения эффективной управленческой деятельности и его психологический мониторинг. В ходе реализации комплексно-целевой программы повышения эффективности управленческой деятельности руководителей групп авиационных специалистов использовался широкий диапазон форм влияния на психологические характеристики личности руководителя, коллективного субъекта управления и управленческого взаимодействия.

Полученные результаты исследования показали, что разработанная комплексно-целевая программа является практически значимой в процессе совершенствования управленческой деятельности руководителей групп авиационных специалистов. Установлено наличие положительной динамики наиболее значимых психологических компонентов эффективности управленческой деятельности, а также влияние этой динамики на рост показателей ее эффективности.

В результате проведенного исследования предложены практические рекомендации по повышению эффективности управленческой деятельности руководителей групп авиационных специалистов.

Ключевые слова: эффективность управленческой деятельности, руководители групп авиационных специалистов, стресс-факторы, психологические компоненты эффективности, социально-психологическое сопровождение, психологический мониторинг.

Pasichnik V.I. 

Пасичник В.И. Psychological characteristics of effective administrative activity of group leaders of aviation specialists (on the example of subdivisions of the engineering-aviation maintenance). – Manuscript.
Theses for a candidate’s degree in speciality 19.00.09 – Psychology of labour under specific conditions. – Kharkiv  Military University, Kharkiv, 2004.
The dissertation reveals the theoretical-methodological  basis of efficiency research of administrative activity. The main points, social-psychological description and psychological features of administrative activity of group  leaders of aviation specialists are specified|definite|. |main| The main stress-factors have been characterized which influence the quality of realization of administrative activity and determine the peculiar work conditions of leading engineering-aviation personnel. The psychological components of efficiency of administrative activity of group leaders of aviation specialists are defined|definite| the most meaningful are chosen among them. The efficiency indices of administrative activity are shown and the methods of their estimation|appraisal| are developed. The matter of social-psychological accompaniment of effective administrative activity and its psychological monitoring are grounded|substantiated| on the basis of which the experimental approbation of the complex purpose program |rise|of efficiency increase of administrative activity of group leaders of aviation specialists is developed and carried out. The dependence of efficiency of administrative activity on the dynamics of the investigated efficiency is analyzed. As a result of the conducted research the practical recommendations are offered on the increase|rise| of efficiency of administrative activity of aviation specialists group  leaders.


Key words: administrative activity efficiency, group leaders of aviation specialists, stress-factors, psychological accompaniment, psychological monitoring.
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