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Т.М. Безверхнюк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Каталізатором розвитку економіки будь-якої держави є інвестиції. Інвестиційний процес задає вектор стратегічного розвитку й формує підґрунтя для успішного економічного і соціального розвитку країни та її регіонів. Активізація інвестиційної діяльності та значне нарощування обсягів інвестицій є визначальними факторами при проведенні структурних реформ в економіці, реалізації соціально-орієнтованої  інноваційно-інвестиційної моделі розвитку в Україні. Відтак, вирішення поточних і довгострокових завдань соціально-економічних реформ вимагає як зваженої, всебічно обґрунтованої інвестиційної політики, так і  формування дієвих механізмів державного регулювання інвестиціями з урахуванням особливостей поточного стану господарського розвитку регіонів. 

Зміна ролі та функцій органів державного управління на регіональному рівні, посилення їх самостійності і відповідальності за комплексний розвиток територій обумовлюють необхідність відповідної зміни та вдосконалення принципів, методів і механізмів цілеспрямованого державного впливу на процеси соціального та економічного розвитку в регіонах. 

     Донецьку область традиційно та обґрунтовано відносять до групи регіонів пріоритетної інвестиційної привабливості. Проте розміри наявних інвестиційних ресурсів залишаються незбалансованими з реальною інвестиційною ємністю регіону, що, відповідно, стримує розвиток його економічного потенціалу. Тому винятково актуальним завданням є визначення умов забезпечення успішного залучення нових та ефективного використання наявних інвестиційних ресурсів.

Отже, актуальність обраної теми дисертаційного дослідження обумовлена необхідністю глибокої розробки шляхів удосконалення механізмів державного регулювання соціально-економічним розвитком регіонів із урахуванням особливостей їх інвестиційного потенціалу. 

Зміни в системі економічних відносин в Україні супроводжуються активними теоретичними дослідженнями таких важливих категорій, як  «регіональна інвестиційна політика», «інвестиційний клімат», «інвестиційний менеджмент», «державне регулювання інвестиційного процесу», «механізми державного регулювання інвестиційного процесу». 

Вагомий внесок у розробку концептуальних засад державного регулювання процесів соціально-економічного розвитку регіонів зробили А.Ахламов, В.Бакуменко, О.Бандурка, А. Барановський, С.Біла, В.Бодров, З.Варналій, В.Воротін, А.Гальчинський, В.Геєць, А.Градов, В. Гринева, Л.Дидківська, В.Дорофієнко, А. Єпіфанов, Л.Зайцева, В.Захарченко, В.Мартиненко, А.Мерзляк, М.Миколайчук, І.Михасюк, П.Надолішній, Н.Нижник, І.Розпутенко,  В.Письмак, О.Федоришин, Н. Чумаченко.

Питання формування інвестиційних ресурсів і організації системи управління інвестиційним процесом досліджувалися такими вітчизняними і зарубіжними науковцями, як: А.Асаул, І.Бланк, Л.Борщ,  А.Водянов,  С.Гуткевич,   Б.Губський,  А.Гойко,  Л.Гитман,  М.Джонк,   О.Долгальова, Г.Калач,  А.Лисенко,  А.Мазнєв,   А.Мертес,   А.Омельченко, В.Осецький, А.Пересада,   С.Прилипко, Д.Розенберг, В.Савчук, І.Сало, В.Федоренко, О.Чемерис, В.Шеремет, В.Ясінський  та інші.

Разом з тим слід зазначити, що дослідження функціонування  інвестиційного процесу в регіонах поки що проводилося головним чином за окремими факторами впливу. Крім того, залишаються ще недослідженими належним чином такі питання, як: положення щодо участі місцевих органів влади у формуванні  інформаційної бази даних потреб території в інвестиціях з урахуванням реального ресурсного потенціалу; визначення принципів сучасного інвестиційного менеджменту в діяльності місцевих органів державної влади; врахування негативних явищ, що впливають на процес залучення інвестицій в регіон.

Актуальність суспільної проблеми та недостатність розробки теоретичних аспектів формування дієвого механізму державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні й визначила тему і мету дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження  виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт Інституту економіки, менеджменту і права в будівництві Донбаської національної академії будівництва і архітектури Міністерства освіти і науки України. Зокрема були виконані дослідження за темами: № К-1-04-01 «Методологія й практика менеджменту в Україні» (номер держреєстрації 0100U005544); № К-1-02-01 «Теоретичний підхід до формування регіональної інноваційної політики» (номер держреєстрації  0100U005543); № К-1-03-01 «Організаційно-економічний аспект стратегії й тактики управління будівельними організаціями регіону в умовах ринку» (номер держреєстрації 0100U005543). Особистий внесок автора полягає в  обґрунтуванні необхідності забезпечення системного підходу до державного управління інвестиційним процесом й визначенні механізмів державного управління інвестиційним процесом на регіональному рівні.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування механізмів забезпечення ефективності функціонування системи державного регулювання інвестиційного процесу на регіональному рівні. 

Для досягнення мети дослідження було визначено і вирішено такі завдання:

- дослідити основні теоретико-методологічні підходи щодо державного регулювання інвестиційного процесу на сучасному етапі;

- уточнити сутнісні характеристики та конкретизувати поняття «державне регулювання інвестиційного процесу», «регіональна інвестиційна політика», «регіональний інвестиційний менеджмент»;

- проаналізувати стан та виявити основні тенденції розвитку інвестиційного процесу на регіональному рівні;

- обґрунтувати роль місцевих державних адміністрацій у регулюванні інвестиційного процесу (на прикладі Донецького регіону);

- визначити шляхи раціоналізації механізмів державного регулювання на регіональному рівні;

- обґрунтувати структурно-функціональну модель організаційного механізму державного регулювання інвестиційним процесом в регіоні; 

- запропонувати комплекс практичних дій щодо активізації інвестиційного процесу в регіоні, які мають бути реалізовані органами публічної влади.

Об'єктом дослідження є система державного регулювання інвестиційними процесами.

Предметом дослідження є формування дієвого механізму державного регулювання інвестиційного процесу на регіональному рівні.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що в успішному вирішенні завдань соціально-економічного розвитку регіонів вирішальну роль відіграють активізація інвестиційного процесу та система цілеспрямованого регулювання інвестиційної діяльності, яка може бути успішно реалізована завдяки ефективно діючим механізмам державного регулювання. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у процесі дисертаційного дослідження  було використано сукупність загальнонаукових і спеціальних методів: на основі системного підходу здійснено теоретико-методологічне узагальнення  принципів державного регулювання інвестиційного процесу; метод колективних оцінок дав змогу виявити інвестиційний рейтинг держави й регіону; метод SWOT-аналізу був використаний при визначенні слабких і сильних сторін у державному регулюванні інвестиційного процесу в регіоні; метод порівняння дозволив оцінити роботу органів публічного управління у Донецькій області за останні роки в умовах спеціального режиму інвестування; метод ієрархічної декомпозиції й системно-структурний аналіз застосовувався при встановленні критеріїв оцінки запропонованих інвестиційних проектів; метод економічної діагностики дозволив проаналізувати фактори розвитку соціально-економічних процесів та оцінити їх стан і вплив на формування та реалізацію соціально-економічної й інвестиційної політики в  регіоні. 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та інші  нормативно-правові акти, які регулюють інвестиційний процес в Україні, аналітичні й статистичні матеріали, звіти обласних фінансово-економічних органів управління, розробки вітчизняних і зарубіжних вчених у предметній галузі, особисті дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у вирішенні важливого для державного управління наукового завдання – обґрунтування шляхів підвищення якісного рівня впливу держави на інвестиційний процес за рахунок формування дієвого організаційного механізму регулювання взаємовідносин суб’єктів інвестиційної діяльності на регіональному рівні, зокрема: 

вперше:

- теоретично обґрунтована структурно-функціональна модель організаційного механізму державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні, що включає комплекс управлінських рішень і регулятивних заходів, які забезпечують досягнення стратегічних цілей і вирішення головних завдань регіональної інвестиційної політики. Така модель відображає процес трансформації концепції стратегічного управління соціально-економічним розвитком регіону в етап стратегічного планування інвестицій у регіон, що дозволило сформулювати конкретні пропозиції з удосконалення функцій менеджменту інвестиційного процесу й процедури узгодження інтересів держави й інвесторів у регіоні;

- структуровано проблеми державного регулювання інвестиційного процесу на макро-, мезо-, мікрорівнях, що дозволило системно обґрунтувати шляхи раціоналізації механізмів впливу держави на інвестиційну діяльність та встановити сутнісні характеристики аналітичного інструментарію системи державного регулювання інвестиційного процесу на регіональному рівні;

- визначено критерії оцінки ефективності діяльності органів державної влади на регіональному рівні у сфері регулювання взаємовідносин  суб’єктів інвестиційної діяльності, на основі яких класифіковано фактори і умови, що впливають на розвиток інвестиційного процесу в регіоні та обґрунтовано методичні засади кількісної оцінки потенціалу управляємості як складової процесу раціоналізації системи державного регулювання;

удосконалено:

- понятійний апарат державного регулювання інвестиційного процесу, зокрема сформульовано авторське визначення понять «державне регулювання інвестиційного процесу», «механізм державного регулювання інвестиційного процесу», «регіональна інвестиційна політика», «регіональний інвестиційний менеджмент»;

- методичні підходи до формування та оцінювання ефективності функціонування системи державного регулювання інвестиційним процесом у регіоні як взаємозалежної і взаємообумовленої сукупності процедур сучасного менеджменту бізнес-процесів в економічній системі інвестиційного типу;

набули  подальшого розвитку концептуальні підходи щодо формування системи державного регулювання інвестиційним процесом на регіональному рівні, її структурування й забезпечення ефективними механізмами функціонування. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сукупність сформульованих теоретичних та методологічних положень і висновків створює основу для формування механізму підвищення ефективності функціонування системи регіонального інвестиційного процесу і може використовуватися у подальшій науковій розробці проблем підвищення конкурентоспроможності регіонів. Авторські пропозиції щодо формування регіональної інвестиційної системи та раціоналізації механізмів державного регулювання інвестиційним процесом на регіональному рівні доведені до аналітиків Донецької обласної державної адміністрації, міських рад ряду міст області та потенційних інвесторів регіону у вигляді рекомендацій «Науково-аналітичне забезпечення регулятивної інвестиційної політики в Донецькій області» [8].

Отримані наукові результати використані:

- Головним управлінням економіки Донецької обласної державної адміністрації при розробці Програми економічного й соціального розвитку на 2005 рік. Це стосується науково обґрунтованих рекомендацій для суб'єктів інвестиційної діяльності в Донецькій області щодо розробки та застосування системи державного регулювання інвестиційним процесом у регіоні (довідка № 31/4.12-234 від 07.02.2005);

- Головним економічним управлінням Донецької міської ради, а саме:  урахування науково обґрунтованих пропозицій щодо формування ефективних механізмів державного регулювання інвестиційним процесом у Донецькій області (довідка № 45/7.11-321 від 11.11.2005);

- Макіївським міськвиконкомом при розробці основних напрямків соціально-економічної стратегії м. Макіївки на період 2004-2015 рр. і зокрема  при формуванні системи державних фінансових і організаційних преференцій для потенційних інвесторів (довідка № 14/7.12-781 від 03.06.2005).

Крім того, ряд рекомендацій з вдосконалення системи та механізмів інвестиційного процесу в регіоні, що запропоновані в дисертаційній роботі, використовуються в поточній діяльності промислових підприємств м. Донецьк та м. Макіївка (довідка ВАТ «Донецький експериментальний ремонтно-механічний завод» № 131 від 9.02.2005; довідка АТЗТ «Донвторресурсы» №25 від 8.02.2005).

Окремі теоретичні і практичні положення дисертації використані в навчальному процесі Донбаської національної академії будівництва і архітектури (акт про впровадження № 8-01-49 від 10.12.2004). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід щодо вирішення теоретичних і практичних питань забезпечення ефективності функціонування механізмів державного регулювання інвестиційним процесом у регіоні. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто і викладено в одноосібних наукових працях. У монографії, що опублікована у співавторстві [1], автором підготовлено розділ «Управління інвестиційною діяльністю», що містить теоретичні положення та практичні рекомендації з формування системи та механізмів інвестиційного менеджменту у галузі будівництва. У статтях, що опубліковані у співавторстві [2, 7], автором наведено основні детермінанти інвестиційної політики Донецької області та запропоновані шляхи підвищення інвестиційної привабливості регіону; розглянута актуальність проблеми інвестиційного та інноваційного розвитку держави.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи  викладено та обговорено на: 

- Першій міжнародній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених (Київ, 9-12 квітня 2003р.); 

- Всеукраїнській науково-практичній конференції «Державне регулювання економіки та місцеве самоврядування» (Дніпропетровськ, 16 травня 2003р.); 

- VII Міжнародній науково-методичній конференції «Наука і освіта» (Дніпропетровськ, 10-25 лютого 2004р.); 

- III Міжнародній науково-практичній  конференції «Динаміка наукових досліджень – 2004» (Дніпропетровськ, 21-30 червня 2004 р.); 

- Першій міжнародній науково-практичній  конференції «Науковий потенціал світу» (Дніпропетровськ, 1-15 листопада 2004 р.);

- VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції  «Наука і освіта – 2005» (Дніпропетровськ, 7-21 лютого 2005 р.); 

- Четвертій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів державного регулювання соціально-економічних процесів» (Святогірськ, 11-13 травня 2006р.).

Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 16 наукових праць, серед яких одна монографія, методичні рекомендації для органів державної влади, 6 статей, 5 з яких у фахових виданнях, 8 публікацій у матеріалах наукових конференцій. 

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основного змісту дисертації становить 222 сторінки, серед яких 25 рисунків і 22 таблиці, які наведено на 35 сторінках. Список використаних джерел зі 196 найменувань наведено на 16 сторінках, 13 додатків на 32 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, ступінь дослідження тематики дисертації у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі, вказано на зв’язок з науковими програмами та темами наукових досліджень Донбаської національної академії будівництва і архітектури, сформульовано гіпотезу, мету і завдання, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну отриманих результатів і їх практичне значення, подано інформацію про апробацію і впровадження роботи, відомості про публікації з теми дисертаційного дослідження, зазначено структуру дисертації та її обсяг.

У першому розділі – «Теоретичні і методологічні основи державного регулювання інвестиційного процесу» – розглянуто концептуальні засади  державного управління і державного регулювання соціально-економічного розвитку держави на сучасному етапі; проаналізовано сучасні  теоретико-методологічні підходи щодо державного регулювання інвестиційного процесу; розкрито сутність інвестиційного процесу і роль цілеспрямованого впливу держави на діяльність суб’єктів ринкової інфраструктури; визначено механізми державного регулювання інвестиційним процесом на макро-, мезо-, мікрорівнях  та обґрунтовано концептуальну схему формування системи державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні.

Результативність функціонування інвестиційної системи залежить, як правило, від впливу двох груп факторів: внутрішніх – принципи, функції, повноваження і механізми діяльності органів державної влади, і зовнішніх  - організаційна структура державного регулювання економіки та конкурентна ідеологія.  Як засвідчив аналіз трансформаційних процесів, що відбуваються в Україні, на сьогодні  на мікро-, мезо- та  макрорівнях ще не створено сприятливих умов для режиму успішної інвестиційної діяльності. На всіх цих рівнях існує низка актуальних політичних, організаційно-економічних, законодавчих та соціальних проблем, що негативно впливають на інвестиційні процеси та потребують вирішення. Зокрема, на регіональному рівні автором визначено такі проблеми: відсутність ефективних механізмів державного регулювання інвестиційного процесу; нестабільність законодавчої бази у сфері інвестиційної діяльності, протиріччя положень законів і інших нормативних актів; недостатнє застосування принципів сучасного інвестиційного менеджменту в діяльності відповідних органів державної влади; недостатній ступінь економічної свободи регіонів у питаннях регіональної інвестиційної політики. 

Ґрунтовне ознайомлення з науковими працями сучасних вітчизняних та зарубіжних вчених, насамперед, А.Асаула, С.Білої, І.Бланка, В.Бодрова, Л.Гитмана, З.Варналія, В.Воротіна, В.Захарченка, В.Мартиненка, А.Мерзляк, М.Миколайчука, І.Михасюка, А.Омельченка, В.Осецького, В.Федоренка, О.Чемерис, В.Шеремета, В.Ясінського, показало, що основна увага приділяється питанням: удосконалення інвестиційного процесу та інвестиційного менеджменту на мікрорівні, тобто механізмам реалізації інвестиційних проектів на окремих підприємствах; дослідження інвестиційної привабливості країни та оцінки інвестиційного клімату; обґрунтування обсягів і особливостей одержання іноземних інвестицій в Україну; визначення пріоритетних галузей для інвестування; податкового і грошово-кредитного регулювання інвестиційної діяльності; організації системи моніторингу інвестиційної діяльності в регіону і ряду інших. Зазначені вище питання слід віднести до найважливіших складових успішної інвестиційної діяльності. Водночас їх практичне вирішення вимагає подальшого дослідження механізмів цілеспрямованого регулювання інвестиційного процесу з боку держави з урахуванням принципів функціонування конкурентного середовища. 

Автор дотримується точки зору, що організацію інвестиційного процесу потрібно розглядати наразі як сукупність науково обґрунтованих принципів, функцій та механізмів державного регулювання інвестуванням у регіоні, застосування яких дозволяє суб’єктам інвестиційної діяльності вирішувати стратегічні і поточні завдання економічного і соціального розвитку регіону в ринкових умовах господарювання. Державне регулювання інвестиційної діяльності – це цілеспрямована координаційно-регулююча виконавча і розподільна діяльність державних органів щодо вишукування, залучення і раціонального використання інвестиційних ресурсів. Домінуючою складовою державного регулювання є механізми, за допомогою яких складна, динамічна, відкрита, імовірнісна економіко-управлінська система ефективно діє. 

Аналіз теоретико-методологічних засад та чинної нормативно-правової бази дає змогу стверджувати, що механізми державного регулювання інвестиційного процесу - це інструментальна складова системи державного регулювання, що включає в себе сукупність цілеспрямованих координаційних, мотиваційних, організаційних і контролюючих методів впливу суб'єктів державного управління на діяльність учасників інвестиційного процесу з метою узгодження їх інтересів і дій у напрямку досягнення стратегічних і тактичних завдань державної інвестиційної політики.

Механізми державного регулювання інвестиційним процесом доцільно розглядати як підсистему, що одночасно функціонує на трьох рівнях: макроекономічному (механізми, що визначаються загальнодержавним комплексом заходів бюджетно-податкової політики); мезоекономічному (механізми координації дій суб’єктів  інвестиційного процесу на регіональному рівні); мікроекономічному (механізми впливу на окремі складові інвестицій і функціонування інвестиційних проектів). Результатом функціонування зазначеної підсистеми – є управлінські рішення, які приймаються органами державного управління різних рівнів, що спрямовані на активізацію інвестиційного процесу, успішне залучення і раціональне використання інвестицій, підвищення їх економічної і соціальної ефективності. 

Особливе значення для країни в цілому має функціонування зазначених механізмів на регіональному рівні, бо саме тут відбувається безпосередньо регулюючий вплив з боку держави на взаємовідносини суб’єктів  інвестиційної діяльності. У зв’язку з цим, під державним регулюванням інвестиційного процесу на регіональному рівні автором розуміється система економічних, адміністративних і нормативно-правових заходів, що реалізуються органами державної влади, з метою залучення і раціонального використання інвестиційних ресурсів у регіоні, забезпечення збалансованого розвитку та адаптації  системи регіональних ринків. 

Місцеві державні адміністрації виступають суб’єктом взаємовідносин на регіональному інвестиційному ринку, відповідно їх головною функцією є саме регулювання ринкових процесів і узгодження інтересів господарюючих суб’єктів. До функцій системи державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні також відносяться: цільова, стимулююча, нормативна (регламентуюча), регулююча, контрольно-оціночна. Інвестиційний клімат і інвестиційна привабливість регіону в значній мірі визначаються і забезпечуються адекватними діями місцевих державних адміністрацій. Діючим інструментом органів державної влади має стати інформаційно-аналітична система, що дозволить  збалансувати розміри наявних інвестиційних ресурсів з реальною інвестиційною ємністю регіону  та узгодити інтереси держави й інвесторів. 

У процесі дослідження встановлено, що незважаючи на значний науковий інтерес до проблеми регулювання інвестиційного процесу в регіоні, поглибленого наукового обґрунтування потребують саме питання формування дієвих механізмів впливу місцевих державних адміністрацій на підвищення ефективності регіонального інвестиційного процесу. Це обумовлює необхідність, по-перше - визначення особливостей взаємовідносин суб’єктів інвестиційної діяльності на регіональному рівні й інструментів їх регулювання, по-друге - обґрунтування технології оцінки ефективності діяльності органів державної влади у сфері регулювання інвестиційного процесу. 

У другому розділі – «Система державного регулювання інвестиційного процесу у регіоні (на прикладі Донецької області)» - розглянуто особливості  інвестиційного клімату на регіональному рівні; визначено організаційно-регулюючі функції місцевих державних адміністрацій у сфері регулювання інвестиційного процесу; проаналізовано фактори функціонування регіональної системи інвестування та визначено ключові проблеми її удосконалення. 

Дослідження регіонального інвестиційного процесу на прикладі Донецької області за період 2001-2005 роки показало, що не зважаючи на значні обсяги інвестицій в регіон (у порівнянні з іншими регіонами України), Донеччина не стала поки що регіоном інвестиційної привабливості, хоча могла бути своєрідним локомотивом в Україні за інтенсивністю і результативністю інвестиційної діяльності. Автор дотримується точки зору, що ця ситуація пов’язана з такими причинами: розміри наявних інвестиційних ресурсів залишаються не збалансованими з реальною інвестиційною ємністю регіону; інвестиційні ресурси розподіляються в регіоні нерівномірно й недостатньо обґрунтовано в територіальному й галузевому розрізах; інтереси закордонних інвесторів не співпадають у ряді випадків з регіональним пріоритетом вітчизняного інвестування. 

За результатами аналізу динаміки і якості процесу залучення інвестицій зроблено висновок про необхідність ідентифікації існуючих механізмів державного регулювання інвестиційної діяльності у регіоні. Встановлено, що система державного регулювання інвестиційного процесу в області функціонує як цільова управлінська система з механізмами, які в основному ґрунтуються на функціях інвестиційного менеджменту та вимогах Закону України "Про спеціальні економічні зони і спеціальний режим інвестиційної діяльності в Донецькій області". Аналіз ефективності діяльності спеціальних економічних зон (СЕЗ) і територій пріоритетного розвитку (ТПР) показав, що наявні   негативні тенденції державного регулювання - значні податкові пільги не забезпечили СЕЗ і ТПР ролі суттєвого каталізатора інвестиційної політики. Однак, скасування податкових пільг для всіх інвестиційних проектів, які реалізовувалися в умовах СЕЗ і ТПР, теж не є адекватним механізмом регулювання з боку держави, про що свідчить зниження інвестицій в економіку регіонів і погіршення інвестиційного іміджу. 

Обґрунтовано, що СЕЗ та ТПР в Україні ще протягом тривалого часу можуть бути ефективними інструментами економічного розвитку й цілеспрямованого залучення інвестицій у регіон за умови раціонального (адекватного проблемам регіону) розподілу інвестицій у галузевому і територіальному розрізі. Перш за все - це залучення інвестицій у невеликі міста Донецької області, де накопичилися складні проблеми економічного і соціального розвитку та інвестування середнього бізнесу, який ще не став повноправним провідником ринкових інновацій у регіоні. 

У ході анкетного опитування вітчизняних та іноземних інвесторів виявлено такі основні недоліки існуючих механізмів державного регулювання інвестиційного процесу у регіоні: нерівномірність одержання вітчизняних і іноземних інвестицій у територіальному і галузевому розрізах; недосконалість системи добору інвестиційних проектів, які реалізовувалися Радою з СЕЗ і ТПР, що полягала в слабкому науково-методичному забезпеченні інвесторів з боку державних органів влади;  слабка участь місцевих органів влади у формуванні інформаційної бази даних про потреби території в інвестиціях та формуванні привабливого інвестиційного іміджу регіону;  недостатня наукова обґрунтованість методів формування і оцінки ефективності системи державного регулювання інвестиційного процесу у регіоні, як  взаємозалежної і взаємообумовленої сукупності процедур сучасного менеджменту бізнес-процесів в економічній системі інвестиційного типу.

Невідповідність інтересів держави (регіону) інтересам окремих інвесторів вимагає визначення факторів функціонування регіональної інвестиційної системи, механізмів узгодження та інструментів прямого і непрямого впливу місцевих органів влади на ефективність інвестиційного процесу. Узагальнення матеріалів анкетування дозволило визначити рангову значимість заходів прямого і непрямого впливу місцевих органів влади на підвищення ефективності регіонального інвестиційного процесу. За допомогою методу SWOT-аналізу проведено дослідження факторів функціонування регіональної системи інвестування та шляхів її удосконалювання. 

У розділі обґрунтовується авторська позиція щодо зміни чинного порядку розгляду інвестиційних проектів. Скасування діючої практики узгодження з багатьма міністерствами і відомствами  проектів інвестиційних ініціатив, а також делегування повноважень щодо прийняття рішень на регіональний рівень дозволить значно скоротити термін «проходження» інвестиційних проектів, що безпосередньо позитивно позначиться на інвестиційному кліматі регіону. Таким шляхом можливо вирішити одну з проблем регулювання інвестиційного процесу на регіональному рівні – нераціональний (не адекватний) відбір і затвердження інвестиційних проектів. Сучасна система державного регулювання регіонального інвестиційного процесу вимагає удосконалення організаційного механізму на принципах раціоналізації. 

У третьому розділі – «Шляхи раціоналізації механізмів державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні» – запропоновано структурно-функціональну модель організаційного механізму державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні; обґрунтовано ключові напрямки раціоналізації регіональної інвестиційної системи; розроблено методичні засади кількісної оцінки потенціалу управляємості.
Дослідження підходів щодо визначення поняття механізми державного управління дозволило окреслити два підходи до тлумачення поняття механізм державного регулювання регіональним інвестиційним процесом: структурно-організаційний та структурно-функціональний. Структурно-функціональний підхід відображає розподіл функції державного регулювання інвестиційного процесу, обумовленої метою державної інвестиційної політики  за управлінськими функціями місцевих органів влади, що є одним з ключових  питань раціоналізації механізмів впливу держави на інвестиційну діяльність. Задля досягнення стратегічних цілей регіональної інвестиційної політики та ефективної реалізації принципів державного регулювання регіонального інвестиційного процесу запропоновано структурно-функціональну модель організаційного механізму державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні (рис.1).





















Рис. 1. Структурно - функціональна модель організаційного механізму державного регулювання інвестиційної діяльності в регіоні

Суть моделі полягає в наступному. Державна інвестиційна політика на регіональному рівні – це комплекс управлінських рішень і регулятивних заходів, які приймаються і здійснюються органами державної влади з метою встановлення рівноваги між інвестиційним попитом і пропозиціями в регіоні. Концептуальним завданням регіональної інвестиційної політики є забезпечення економічного зростання і підвищення рівня життя населення регіону. Основними стратегічними цілями регіональної інвестиційної політики визначено: забезпечення сприятливого інвестиційного клімату; регулювання пропорцій інвестиційної діяльності; забезпечення раціонального використання інвестицій. 

Таким чином, стратегічні цілі регіональної інвестиційної політики і пов'язані з ними головні завдання державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні фактично виконують роль найважливішого блоку в наведеній  структурно-функціональній моделі організації інвестиційного процесу в регіоні - блоку стратегічного управління. Саме тут відбувається трансформація концепції стратегічного управління (СУ) в етап стратегічного планування (СП). Ключовим фактором управління інвестиційним процесом є інвестиційний проект, який повинен відобразити шляхи вирішення головних завдань соціально-економічного розвитку держави, регіону, суб’єктів господарювання. 

Державне регулювання інвестиційного процесу в регіоні має базуватися:

- по-перше, на принципі узгодження адміністративних механізмів органів влади і економічної свободи бізнесу, обмеженої тільки законом;

-  по-друге, на принципі раціоналізації  рішень, що пов’язано з вибором альтернативних варіантів, оптимальних для всіх суб’єктів інвестиційного процесу. Тобто держава регулює «правила поведінки» у зовнішньому середовищі, а внутрішнє середовище - організаційна структура, стратегія і тактика реалізації інвестицій – це механізм інвестиційного менеджменту. 

Відповідно, раціоналізація регіональної інвестиційної системи має базуватися на наступному: лібералізація та дерегулювання підприємницької діяльності; стабільність правового поля; урегулювання державного і корпоративного управління; розвиток фінансової інфраструктури; формування іміджу; формування ринку операторів зовнішніх інвестицій; удосконалення принципів формування і реалізації інвестиційних програм тощо. Слід зазначити, що вирішення окремих заходів кардинально не змінить ситуацію в сфері інвестицій. Безумовно, створення ефективної системи державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні, найскладніше завдання, вирішення якого вимагає застосування системного підходу, насамперед до визначення поняття ефективності державного регулювання та критеріїв ефективності діяльності органів і посадових осіб державного управління в регіональній інвестиційній системі.

Визначено, що узагальнений критерій ефективності державного регулювання інвестиційним процесом - це результат досягнення поставленої мети при  максимально можливій економії трудових і організаційно-матеріальних витрат. При цьому "продукція" регіонального органу державного управління інвестиційним процесом має особливий характер, що обумовлює складність кількісної оцінки ефективності його роботи: вона наповнена соціальним змістом і має чимало суспільних вимірників, які важко оцінити математично точно; управлінські рішення пов'язані з майбутнім, а цілі не завжди вдається визначити досить чітко; ресурсна модель управління включає складні фактори потреб суспільства, політичні й організаційні фактори; практично відсутні науково обґрунтовані нормативи витрат управлінської праці; недостатнє використання в управлінні інвестиційними процесами спеціальних управлінських комп'ютерних технологій та ін.

Зроблено висновок, що в більшій мірі піддаються виміру та визначенню ефекту організаційно-технічні дії працівників апарату. При цьому необхідно враховувати два моменти: не може бути єдиного критерію ефективності для всіх рівнів управлінської структури - вони варіюються залежно від характеру управлінського органу, його місця в управлінській піраміді та ін.; ефективність управлінської системи не можна зводити до оцінки її внутрішньої діяльності без оцінки результативності впливу на об'єкт  управління. Така постановка питання дозволила: по-перше, визначити поняття «якість системи управління»; по-друге, виявити властивості, які характеризують названу якість; по-третє, обґрунтувати синтетичний показник, що є критерієм якості менеджменту в системі державного управління інвестиційним процесом.

Якість (ефективність) менеджменту в системі державного управління і діяльність органів державної влади в сфері регулювання взаємовідносин суб’єктів інвестиційної діяльності в регіоні запропоновано оцінювати критерієм «рівень управляємості».  Управляємість - це міра (критерій) якості системи управління інвестиційним процесом, що відбиває відносини між суб'єктом і об'єктом управління, яка дозволяє їм мобілізувати свої ресурси для досягнення суспільно значимих цілей. Поняття управляємості базується на іманентній здатності самої системи управління регіональним інвестиційним процесом формулювати цілі, розробляти плани і організовувати процес їх реалізації відповідно до суспільних потреб. Як соціальна категорія управляємість відбиває ступінь погодженості і досягнення цілей суб'єктів регіонального інвестиційного процесу. З економічної точки зору управляємість характеризує здатність системи управління так  організувати регіональний інвестиційний процес, щоб більші результати досягалися з меншими витратами ресурсів або в коротші строки.

Автором запропоновано показники управляємості в різних розрізах управління (цільовому, функціональному, економічному, організаційному, структурному, інформаційному, кадровому),  наведена класифікація факторів, що впливають на управляємість, а також формули для обчислювання  рівня управляємості в системі державного регулювання регіональним інвестиційним процесом. 

Одним з найважливіших напрямків раціоналізації механізмів державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні  є удосконалення процедури оцінки та відбору інвестиційних проектів при формуванні інвестиційного портфеля регіону.  Суть оновлення процедури оцінки полягає в наступному: коли інвестиційний проект надходить до робочих комісій інвестиційних конкурсів при державних адміністраціях, йому має присвоюватися відповідна категорія інвестиційної привабливості.  Категорій пропонується чотири - еталонна, вища, середня, низька, з урахуванням системи факторів. Процедура передбачає: технологію добору проектів; показники, за якими будуть відбиратися проекти; прийняття регулятивних заходів впливу в напрямку стимулювання підвищення ефективності рекомендованих до реалізації інвестиційних проектів. 

При цьому в якості головного (узагальнюючого) оцінного критерію привабливості інвестиційного проекту для регіону приймається ступінь його відповідності збалансованій системі показників регіону (ЗСПР). Підкреслено, що у ЗСПР однакова увага приділяється як традиційним економічним (фінансовим), так і позаекономічним показникам (соціальним, екологічним та ін.). Облік тільки економічних показників буде, на думку автора, недостатнім. Тому критерії оцінки, присвоєння категорії і відбору інвестиційних проектів, що пропонуються для реалізації в регіоні, включають наступні групи показників: нормативно-правові, економічні, соціальні, екологічні.

У розділі конкретизовано форми та інструменти сприяння потенціальним інвесторам з боку державних органів управління в регіоні – державної підтримки, фінансових та організаційних преференцій, а також засоби досягнення погодженості інтересів суб’єктів інвестиційної діяльності (суспільних, групових, приватних). На основі проведеного дослідження, розроблено комплекс науково-практичних заходів для органів місцевої влади щодо поліпшення системи управління інвестиційним процесом в регіоні, реалізація яких допоможе забезпечити суттєве підвищення інвестиційної активності та результативності інвестиційної діяльності.

ВИСНОВКИ

Проведене в межах дисертаційної роботи дослідження підтвердило покладену в його основу гіпотезу. У вирішенні завдань соціально-економічного розвитку регіонів вирішальну роль відіграє успішне залучення та раціональний  розподіл інвестиційних ресурсів, що може бути досягнуто на основі ефективно використання дієвих механізмів державного регулювання інвестиційного процесу.

Узагальнення результатів дослідження дозволяє сформулювати висновки, які мають теоретичне й практичне значення та містять новизну.

1. Дослідженню питань теорії, методології та практики державного управління та державного регулювання соціально-економічного розвитку регіонів присвячені роботи багатьох авторів. Проте, у вітчизняній науковій літературі поки що не сформульовано єдиного визначення сутності державного регулювання економічними процесами в умовах ринкових відносин, не існує загальновизнаної думки щодо об’єкта, суб’єкта і предмета державного регулювання інвестиційного процесу. У межах дисертаційного дослідження базовим теоретико-методологічним положенням  є визначення регулюючої ролі держави в забезпеченні узгодження інтересів всіх суб’єктів інвестиційної діяльності. 

2. Державне регулювання інвестиційного процесу визначається як сукупність послідовних цілеспрямованих дій органів державної влади на діяльність учасників інвестиційного процесу з метою узгодження їх інтересів і дій у напрямку досягнення стратегічних і тактичних завдань державної інвестиційної політики. Механізми державного регулювання інвестиційного процесу – це сукупність різноманітних форм, інструментів і методів організації інвестиційних відносин, які можна охарактеризувати за: рівнями регулювання (держава, регіон, інвестор); формами власності (державна, недержавна, комунальна); джерелами інвестування (інвестиції банків і фондів, збереження населення, інвестиції підприємств); інвестиційними регуляторами (податки, кредити, трансферти, цінні папери); функціями інвестиційного управління (прогноз, планування, організація, координація, стимулювання, контроль).   

3. Сучасний стан державного регулювання інвестиційного процесу на регіональному рівні характеризується низькою ефективністю прийнятих управлінських рішень, що пов’язано з наступними причинами: відсутність надійної інформаційної бази оцінки інвестиційного клімату в регіоні; незбалансованість наявних інвестиційних ресурсів з реальною інвестиційною ємністю регіону; нерівномірний розподіл інвестиційних ресурсів у територіальному й галузевому розрізах; невідповідність інтересів закордонних інвесторів регіональним пріоритетам вітчизняного інвестування. Загальними  тенденціями розвитку регіонального інвестиційного процесу є впровадження в органах державної влади, одночасно з діючими адміністративними, регулятивно-координаційних функцій інвестиційного менеджменту та підвищення ролі місцевих державних адміністрацій в регулюванні взаємовідносин між суб’єктами інвестиційної діяльності.
4. Особливе значення для розвитку інвестиційного ринку має результативність дій органів місцевої влади, бо саме на регіональному рівні здійснюється безпосередньо регулюючий вплив з боку держави на взаємовідносини суб’єктів інвестиційного процесу. Місцевим державним адміністраціям, як суб’єктам державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні, відведена роль координатора, який за допомогою відповідних механізмів здійснює  цілеспрямований і ефективний координаційно-регулюючий вплив на суб'єктів інвестиційної діяльності та на взаємозалежну і взаємообумовлену сукупність процедур менеджменту бізнес-процесів в економічній системі інвестиційного типу. 

5. Дослідження функціонування чинної системи регулятивно-координаційних функцій інвестиційного менеджменту на регіональному рівні показало, що організаційний механізм сучасної системи державного регулювання регіонального інвестиційного процесу потребує удосконалення на принципах раціоналізації. Першочерговими заходами з раціоналізації організаційного механізму є: розробка положення щодо участі місцевих органів влади у формуванні  інформаційної бази даних потреб території в інвестиціях з урахуванням реального ресурсного потенціалу; визначення принципів сучасного інвестиційного менеджменту в діяльності відповідних органів державної влади; врахування негативних явищ, які впливають на процес залучення інвестицій в регіон, що дозволить забезпечити вибір альтернативних варіантів, оптимальних для всіх суб’єктів регіональної інвестиційної інфраструктури. 

6. Удосконалення системи державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні має базуватися на принципах: системного підходу; раціоналізації; узгодження адміністративних механізмів органів влади і економічної свободи бізнесу, обмеженої тільки законом. Для реалізації зазначених принципів запропоновано структурно-функціональну модель організаційного механізму регулювання інвестиційного процесу в регіоні, що ґрунтується на розподілі функції державного регулювання інвестиційного процесу за управлінськими функціями місцевих органів влади. Модель включає  комплекс управлінських рішень і регулятивних заходів, які забезпечують досягнення стратегічних цілей і вирішення головних завдань регіональної інвестиційної політики. Саме такий підхід відображає процес трансформації стратегічного управління соціально-економічним розвитком регіону в етап стратегічного планування інвестицій у регіоні.

7.  Ефективність системи державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні може бути оцінена через критерій «рівень управляємості». Управляємість – синтетичний показник, який відображає відношення між суб’єктом і об’єктом регулювання у процесі мобілізації інвестиційних ресурсів і досягнення загальновизнаної мети, й проявляється через поведінку об’єкта. Підвищення управляємості розглядається як цілеспрямований процес раціоналізації впливу органів державної влади на суб’єктів інвестиційної діяльності з метою зростання результативності діяльності об’єкта регулювання. Технологія аналізу управляємості в регіональній інвестиційній сфері – це послідовне розв’язання наступних етапів: аналіз проблеми;  визначення системи; аналіз структури регулювання; формулювання загальної мети і критеріїв; визначення ресурсів і процесів, композиція цілей; прогноз майбутніх умов; діагностика існуючої системи; проектування системи державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні, яка забезпечить оптимальну управляємість; розробка комплексної програми раціоналізації системи державного регулювання. 

8. Одним із показників ефективності інвестиційного процесу в регіоні є «інвестиційний портфель», тобто обґрунтовано сформований набір конкретних інвестиційних проектів, що прийняті для реалізації в регіоні. Удосконалення процедури оцінки і відбору інвестиційних проектів – один із найважливіших напрямків  раціоналізації механізмів державного регулювання. Аналіз існуючих методичних підходів до оцінки проектів показав, що попередня оцінка ефективності інвестиційних проектів потребує доопрацювання в напрямку встановлення категорій інвестиційної привабливості для регіону. 

9. Дослідження чинної системи державного регулювання інвестиційного процесу на регіональному рівні та організаційного механізму підвищення її ефективності дозволило сформулювати конкретні рекомендації щодо активізації інвестицій в регіон. Зокрема рекомендовано необхідність: 

- розроблення науково-обґрунтованої  Концепції регіональної інвестиційної діяльності; 

- визначення потреб регіону в інвестиційних ресурсах за напрямками на середньострокову перспективу; 

- покращення інвестиційного клімату за рахунок активної інформаційної політики відносно потенціальних інвестиційних  можливостей; 

- створення органами державної влади науково-аналітичних центрів допомоги суб’єктам інвестиційної діяльності в регіоні, ін. 

10. Дослідження виявило необхідність подальших розвідок в даному науковому напрямі. Зокрема потребують поглибленого дослідження: 

- інструменти аналізу і оцінки інвестиційних проектів, що спрямовані на розвиток приватного, малого та середнього підприємництва;

- методика визначення та попередження інвестиційних ризиків, насамперед на мікро- та мезорівнях;

- правовий механізм регулювання, регламентування та забезпечення прозорості взаємовідносин суб’єктів інвестиційної діяльності в регіоні.  
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АНОТАЦІЯ

Вольська О. М. Інвестиційний процес у регіоні: формування дієвого механізму державного регулювання.  - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Одеський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. - Одеса, 2006.

У дисертації обґрунтовано шляхи раціоналізації впливу держави на інвестиційний процес за рахунок формування дієвого організаційного механізму регулювання взаємовідносин суб’єктів інвестиційної діяльності на регіональному рівні.  

Запропоновано структурно-функціональну модель організаційного механізму державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні, що включає комплекс управлінських рішень і регулятивних заходів, які забезпечують досягнення стратегічних цілей і вирішення головних завдань регіональної інвестиційної політики. Структуровано проблеми державного регулювання інвестиційного процесу на макро-, мезо-, мікрорівнях та виявлено сутнісні характеристики аналітичного інструментарію системи державного регулювання на регіональному рівні. 

Визначено критерії оцінки ефективності діяльності органів державної влади на регіональному рівні у сфері регулювання взаємовідносин  суб’єктів інвестиційної діяльності, на основі яких класифіковано фактори і умови, що впливають на розвиток інвестиційного процесу та обґрунтовано методичні засади кількісної оцінки потенціалу управляємості як складової процесу раціоналізації системи державного регулювання.

Ключові слова: система державного регулювання, механізми державного регулювання, інвестиції, інвестиційний процес, раціоналізація, ефективність,  управляємість, системний підхід, структурно-функціональна модель, регіональний інвестиційний менеджмент.

АННОТАЦИЯ

Вольская Е. М. Инвестиционный процесс в регионе: формирование действенного механизма государственного регулирования.– Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Одесский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. - Одесса, 2006.
В диссертации исследованы механизмы обеспечения эффективности  функционирования системы государственного регулирования инвестиционного процесса и обоснованы механизмы рационализации взаимоотношений субъектов инвестиционной деятельности на региональном уровне. 

Уточнен и конкретизирован понятийный аппарат государственного регулирования инвестиционного процесса, представлено авторское определение понятий:  «государственное регулирования инвестиционного процесса», «механизм государственного регулирования инвестиционного процесса», «региональная инвестиционная политика», «региональный инвестиционный менеджмент». 

Механизмы государственного регулирования инвестиционным процессом предложено рассматривать как подсистему, одновременно функционирующую  на трех уровнях: макроэкономическом (механизмы государственной бюджетно-налоговой политики); мезоэкономическом (механизмы координации действий  субъектов инвестиционного процесса на региональном уровне); микроэкономическом (механизмы влияния на отдельные составляющие  инвестиций и функционирования инвестиционных проектов).

Предложена структурно-функциональная модель организационного механизма государственного регулирования инвестиционной деятельности в регионе, которая включает комплекс управленческих решений и регулятивных мер, которые обеспечивают достижение стратегических целей и решение главных задач региональной инвестиционной политики. Структурированы проблемы государственного регулирования инвестиционного процесса на макро-, мезо- и микроуровнях. Выявлены сущностные характеристики аналитического инструментария системы государственного регулирования инвестиционного процесса на региональном уровне.

Определены критерии оценки эффективности работы органов государственной власти в регионе по регулированию взаимоотношений субъектов инвестиционной деятельности. На основе данных критериев классифицированы факторы и условиях, влияющие на развитие инвестиционного процесса в регионе.    

В диссертации обоснованы методические основы количественной оценки  потенциала управляемости как составной части процесса рационализации системы государственного регулирования инвестиционного процесса.

Ключевые слова: система государственного регулирования, механизмы государственного регулирования, инвестиции, инвестиционный процесс, рационализация, эффективность,  управляемость, системный подход, структурно-функциональная модель, региональный инвестиционный менеджмент.

ANNOTATION

Volckaya L.M. Investment process in region: formation of the effective mechanism of state regulation.  - Manuscript.

Dissertation for degree of candidate in science in Public Administration in the  specialty 25.00.02 – The Public Administration Mechanisms - Odessa Region Institute of Public Administration. Office President. Odessa, 2006.
In this dissertation there are some theoretic-methodological foundations of State control by investment process by the use of the mechanisms, which are based on classical management's functions: planning, organization, motivation and control. Some basic investment problems are revealed on three levels: macro-economical, mesa-economical, micro-economical.
The notions of “government investment process”, "regional investment climate", "regional investment policy" are accurated and concretized.
State administration's mechanisms of investment process are investigated in Donetsk region. The affectivity for offshore and priority development area "s work is analyzed in this region. There is a fundamental lack of State administration's mechanisms by investment process in region.
It is proved by the necessity of quantity and quality estimation of State investments administration as the management's system, and as a result, it is introduced by the administration's notion of regional level investment process on the State's side.
The new procedure of investment projects' selection is offered, and these projects are taken to realization by Rada in Donetsk region. And also the State supporting methods of investment projects are recommended, and all of these projects are realized in Donetsk region.
Key-words: system of state administration's, mechanisms of the government, invests, investment process, State administration's mechanisms of investment process, regional investment climate,  uprovlyaemost of investment process
Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
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Аналіз ефективності управління інвестиціями і коригування інвестиційної програми регіону





Моніторинг функціонування реалізованих інвестиційних проектів





Ефективність:


регіональна;


комерційна;


бюджетна.





Формування інвестиційного портфеля





Контроль











Добір ефективних інвестпроектів.


Сприяння інвесторам у забезпеченні ефективності інвестицій.


Діяльність:


- суб'єктів інфраструктури інвестиційного ринку;


- виконком;


- фінуправління;


 - обстат;


- податкова адміністрація;


- митна служба;


- пожежна інспекція;


- санепідемстанція


.








Дотримання принципів державного управління інвестиційним процесом у регіоні.


Дотримання техніко-економічних нормативів і стандартів.


Дотримання законодавства;


Виконання фінансових зобов'язань інвесторами.


Забезпечення ефективності інвестицій.








Пошук і аналіз інвестиційних проектів





Забезпечення ресурсами














Інформаційне


Правове


Матеріально-технічне


Кадрове














Робота з потенційними інвесторами. 


Науково-технічна і екологічна експертиза інвесторів.


Діяльність:


- галузеві управління;


- антимонопольний комітет;


- фонд держмайна;


 - комісія з цінних паперів.





Головні завдання державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні





1.Стратегія розвитку територій.


2. Прогрес економіки галузей.


3.Стратегія розвитку соціальної  сфери. 


4. Розвиток наукомістких виробництв, випуску конкурентноздатних товарів і послуг. 


5.Створення нових робочих місць.


6.Ресурсозберігаючі програми.


7. Екологічна безпека


8. Створення привабливого інвестиційного іміджу регіона.


  





Розробка стратегії інвестицій





Планування і оперативне управління реалізацією інвестиційних проектів

















Реалізація функцій менеджменту бізнесу-процесу:


планування


організація


координація


стимулювання


контроль











Стратегічні цілі регіональної інвестполітики:


1. Забезпечення сприятливого інвестклімату в регіоні 


2. Регулювання пропорцій інвестдіяльності


3. Забезпечення раціонального використання інвестицій








Стратегія соціально-економічного розвитку регіону.


Маркетинг внутрішніх і зовнішніх ринків.


Підтримка сприятливого інвестиційного клімату в регіоні.


Законодавча ініціатива по удосконалюванню механізмів регіонального управління.


Зовнішньоекономічні зв'язки з потенційними інвесторами.


Підтримка науково-методологічних досліджень проблем і методів державного управління інвестиційними процесами в регіоні.


Діяльність:


- ради по СЕЗ і ТПР у регіоні;


- Головного управління по розвитку територій.





Мезорівень





Макрорівень





Мікрорівень





Аналіз загальних умов для інвестиційної діяльності









