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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В умовах модернізації та інноваційного розвитку економіки регіонів України важливим ресурсом розвитку та провідним чинником їх конкурентоспроможності виступає інтелект та інтелектуальне забезпечення інноваційних процесів в регіоні. В останні двадцять років інтелектуальне забезпечення інноваційних процесів на регіональному рівні характеризується перебігом низки негативних тенденцій, що  у підсумку проявляються у економічному і соціальному розвитку територій.

Інтелектуалізація створює умови для зростання ролі науки як основи формування і розвитку інтелектуальних ресурсів, створення і трансферу нових знань в економіку регіону. Система освіти та науки неминуче стає ближчою до підприємництва, інтегрується з ним, що сприяє більш ефективному обміну знаннями, впровадженню більш досконалих наукових методів виробництва, зростанню освіченості і духовності, що змушує всіх суб’єктів служити інтересам регіонів в цілому, а не лише переслідувати власну вигоду. 

Розвиток інноваційної економіки висунув на перший план питання формування та використання інтелектуальних, креативних (творчих) ресурсів і капіталу (Ю. Бажал, В. Іноземцев, Н. Краснокутська, В. Соловйов, Д.  Стеченко), державного регулювання інноваційної діяльності в регіонах (А. Мельник, Н. Тарнавська, В. Євдокименко, А. Рибчук), становлення і розвитку інноваційних процесів в регіоні (О. Амоша, М. Козоріз, В. Геєць, В. Семиноженко, В. Герасимчук). Низка досліджень присвячені сутності економіки знань (В. Яцков, А. Гапоненко, Г. Калитич, І. Галиця) і її трансформації, ефективність якої все більше визначається можливостями трансферу знань (В. Александрова, Т. Божидарнік, Б. Буркинський, С. Ілляшенко). Л. Федулова, А. Валюх, В. Зінов підкреслюють важливість окремих інформаційно-знаннєвих компонентів, але до цього часу не сформовані на системній основі механізми інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні. 
Все це стримує вирішення цілого ряду теоретико-методологічних і прикладних завдань, серед яких: розробка теоретико-методологічних положень щодо формування механізмів інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, розробка моделей інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, механізмів трансферу знань, визначення оптимальних організаційних форм взаємодії суб'єктів на регіональному та державному рівнях, оцінки ефективності використання інтелектуальних ресурсів і результатів інтелектуальної діяльності. Вирішення цих питань потребує розробки практичних рекомендацій щодо концептуального моделювання і регулювання системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є результатом наукових досліджень, що виконані у відповідності до держбюджетної теми Луцького національного технічного університету «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку в регіоні»                       (№ державної реєстрації 011U002220), де проведено оцінку інструментів та механізмів стимулювання малих і середніх підприємств та навчальних закладів регіону щодо ефективності використання та комерціалізації наукових розробок, відповідності їх потребам економіки регіону.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є поглиблення теоретико-методологічних положень  та розробка практичних рекомендацій щодо концептуального моделювання і регулювання системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні. 
У рамках реалізації мети були поставлені та вирішені наступні завдання: 
- проаналізувати економічну природу інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні з метою формування підходів і принципів інтелектуального забезпечення в процесі модернізації та інноваційного розвитку економіки регіону;
- удосконалити теоретико-методологічні засади та механізми формування інституційних форм інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні для забезпечення ефективного трансферу знань від системи науки в підприємництво;
- удосконалити методичні положення щодо оцінки ефективності функціонування системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні з метою повної її орієнтації на особливості його соціально-економічних відносин;
- запропонувати  методичні підходи до оцінки рівня інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні для розробки практичних рекомендацій щодо розвитку нових форм та механізмів інтелектуального забезпечення інноваційного розвитку територій;

- розробити кластерні моделі та організаційно-економічні механізми інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні з метою ефективного використання інтелектуального потенціалу регіональних суб'єктів господарювання в поєднанні з наявною інфраструктурою; 
- обґрунтувати та розробити концептуальні моделі інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні для посилення інтелектуальної  конкурентоспроможності сучасних економічних структур; 
- розробити пріоритетні напрями та сформувати ефективну систему механізмів інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні для орієнтації прикладної науки на завдання модернізації економіки, створення ефективної системи генерації та використання знань;

- сформувати механізми розвитку університетів у рамках інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні з метою реалізації та розвитку творчих здібностей талановитих дітей і молоді, комплексного розвитку системи освіти, стимулювання дослідницької та наукової діяльності, мотивації до новаторства.

Об'єктом дослідження є процес інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні. 
Предметом дослідження є концептуально-методологічні та організаційно-управлінські положення й механізми інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні. 
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів у галузі економіки знань, нової інституціональної економічної теорії, регіональної економіки, еволюційної теорії економіки, теорії ефективності соціально-економічних систем, теорії конкурентоспроможності. Дане дослідження базується на загальнонауковій методології – філософії і системному підході, а також на міждисциплінарних методологічних підходах – інституційному, ресурсному та кластерному. 

У процесі дослідження використовувалися такі наукові методи: діалектичний та ретроспективний, порівняння й синтезу – для розкриття сутності, змісту і принципів активізації інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, закономірностей та чинників її розвитку; структурного, факторного та економіко-статистичного аналізу – для дослідження динаміки, галузевої структури та наслідків розвитку інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, детермінації бар’єрів активізації інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, оцінки ефективності структурних трансформацій економіки регіону; економіко-математичного моделювання та кореляційно-регресійного аналізу – для оцінки залежності елементів інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні від соціально-економічних чинників регіонального характеру; абстрактно-логічного узагальнення та стратегічного аналізу – для вироблення концептуальних засад інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні та обґрунтування ефективних механізмів їх стимулювання в умовах регіональної кооперації; графічні методи – для наочного зображення рівня, рангу та резервів росту інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні.

 Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Укази Президента України, оперативна інформація структурних підрозділів державних органів влади, статистичні матеріали, аналітичні дані та огляди, опубліковані у відкритій пресі, дані, зібрані автором у процесі дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі розроблені концептуальні та методологічні положення щодо формування та розвитку інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, основним ядром яких мають стати провідні, в тому числі регіональні ВНЗ як джерела відтворення інтелектуальних ресурсів, генерації, трансферу знань між суб'єктами соціально-економічної системи, інституційні засади підтримки інноваційної політики. Найбільш суттєві результати дослідження, що мають наукову новизну і отримані особисто здобувачем, полягають у такому: 

вперше:

- розроблено Концепцію інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, яка представлена такими базовими компонентами: розвиток прикладної науки, активізація регіональної інноваційної політики, поліпшення фінансової ситуації і раціоналізації використання ресурсів, реструктуризація мережі наукових організацій, інформаційне забезпечення, розвиток інтелектуального потенціалу;
- визначено пріоритетні напрями інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, які спрямовані на створення збалансованого, розвинутого сектора досліджень і розробок, що мають оптимальну інституційну структуру, забезпечують розширене відтворення знань, взаємодію сектора досліджень і розробок з вітчизняним підприємницьким сектором на регіональному рівні;
удосконалено:
·  визначення категорії „інтелектуальне забезпечення інноваційних процесів в регіоні”,  яке на відміну від існуючих, включає якісно нову, системно-інтегровану сукупність знань, досвіду, конкретних умінь, об’єктів інтелектуальної власності, що є в наявності підприємств, наукових і освітніх установ, кластерних об’єднань, або ж цілих регіонів;
· механізми впровадження інституційних форм інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, які передбачають формування ефективного трансферу знань від системи науки в підприємництво;

· механізми розвитку університетів у процесі інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, які направлені на реалізацію та розвиток творчих здібностей талановитих дітей і молоді, комплексний розвиток системи освіти, стимулювання дослідницької та наукової діяльності, мотивацію до новаторства;
дістали подальшого розвитку:

- підходи і принципи, що забезпечують ефективне функціонування і регулювання системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, суть яких полягає в орієнтації прикладної науки на виклики часу;

- методичні підходи до оцінки рівня інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, суть яких полягає у виявленні системи показників, що дозволяють розробити практичні рекомендації щодо розвитку нових форм та механізмів інтелектуального забезпечення інноваційного розвитку економіки регіону;
- методичні положення щодо оцінки ефективності функціонування системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, які дозволяють в повній мірі враховувати особливості соціально-економічного розвитку регіону;
- кластерні моделі та організаційно-економічні механізми інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, які сприяють створенню реального інноваційного простору та нових елементів регіональної інноваційної інфраструктури, логістики інноваційних процесів.
Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність дисертаційної роботи полягає в тому, що розроблені механізми формування інституційних форм реалізації інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, а також механізмів формування і функціонування малих кластерних підприємницьких структур на базі підрозділів університетів, дозволяють забезпечити ефективний трансфер знань від системи науки у підприємницький сектор для забезпечення інноваційного розвитку як суб’єктів кластеру, так і місцевості його розташування.  
Представлені практичні рекомендації для запровадження високих технологій у сфері енергозбереження, створення об’єктів транспортної інфраструктури, а також запропоновані механізми мотивації впровадження високих технологій, використаних у діяльності структурних підрозділів Волинської обласної державної адміністрації (довідка №1495/57/2–11 від 16.03.2011р.).   

Розроблені положення щодо формування і розвитку інтелектуального забезпечення інноваційного розвитку використовувались під час розробки пілотних проектів та програм у діяльності Волинської обласної ради з метою ефективної взаємодії системи освіти і науки з суб’єктами підприємницької діяльності (довідка №977/0/2–4/0150 від 10.06.2011р.).

Удосконалені механізми мотивації людей до інтелектуальної праці в процесі модернізації економіки, досліджені функції економічного прогнозування в напрямі їх приведення до єдиного безперервного процесу, методика управління фінансовим станом і оцінки економічної реструктуризації на інноваційній основі та уточнені етапи програми реструктуризації промисловості впроваджені в діяльності Луцької районної державної адміністрації (довідка № 1581/28/2–11 від 10.06.2011р.).

Запропоновані у дисертаційній роботі теоретичні положення та практичні пропозиції з реструктуризації промисловості у створенні єдиної системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні впроваджені у діяльності Луцької районної ради (довідка №2128/2–11 від 10.10.2011 р.).

В ході реалізації інноваційної політики в діяльності Волинського регіонального центру з інвестицій та розвитку використані розроблені автором Концепція інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, пріоритетні напрями інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні та сформовані кластерні моделі інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні (довідка № 128/01–04–06 від 09.06.2011р.).

Наукові результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Луцького національного технічного університету під час вивчення дисциплін «Управління проектами», «Проектний аналіз», «Економіка та організація інноваційної діяльності» (довідка № 1894–20–32 від 12.10.2011р.). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримано особисто, а з наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих напрацювань.
Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційної роботи доповідалися і отримали схвалення на міжнародних і регіональних конференціях, інноваційних та інвестиційних форумах, семінарах, засіданнях круглих столів, науково-практичних конференціях: «Україна сьогодні: інтеграція освіти і науки» (м. Луцьк, 2009 р.); «Актуальні проблеми менеджменту в умовах інноваційного розвитку економіки України» (м. Луцьк, 2011 р.); «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (м. Луцьк, 2011 р.); «Раціональне природокористування – важлива умова трансферного розвитку України» (м. Одеса, 2011 р.); «Концепция устойчивого развития общества:  социально-экологические и экономические аспекты» (г. Чебоксары, Россия, 2011 г.); V Міжнародному форумі «Трансфер технологій та інновації: бізнес, влада, регіони» (м. Київ, 2011 р.); «Регіональна інноваційна стратегія та сталий економічний розвиток» (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 19 наукових праць, з них 8 – одноосібно, загальним обсягом 20,25 друк. арк., у тому числі 14,35 друк. арк. належить особисто автору. Із загальної кількості наукових праць  1 монографія, 9 статей у наукових фахових виданнях (обсягом 8,1 д.а.), 9 – тези доповідей на наукових конференціях (обсягом 2,1 д.а.).
Структура й обсяг дисертації.  Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 183 сторінки становить основний текст, який включає 10 таблиць і 30 рисунків, що займають 44 сторінки, список використаних джерел з 181 найменувань викладено на 20 сторінках, додатки – на 22 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретичні та методичні засади інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні»  визначено економічну природу  інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, виявлено особливості управління знаннями як механізму інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, розглянуто стадії створення та використання знань в процесі інтелектуального забезпечення інноваційного розвитку економіки регіону. 

Сучасний етап економічного розвитку характеризується загостренням і ускладненням конкуренції на всіх рівнях економічної діяльності, глобалізацією відносин і різким прискоренням інноваційного розвитку, перетворенням інноваційної діяльності в головний інструмент підвищення конкурентоспроможності організацій, районів та областей у цілому. 

Ускладнення технологій і підвищення вартості НДДКР привели до виникнення нових моделей інноваційного розвитку, що характеризуються багаторівневістю, наявністю зворотних зв'язків та ефектів між великою кількістю учасників. Інноваційний розвиток здійснюється як систематичний процес створення, освоєння, поширення та використання нових знань, на основі якого розроблено модель трансформації знань в ході інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні.

Досліджено процес управління знаннями як на рівні окремих організацій, так і на регіональному рівні. Знання є фундаментальною основою формування ключових напрямів діяльності організацій. Звідси  основною метою управління виступає ліквідація прогалин у знаннях для зменшення негативних проявів як на мікро-, так і на мезо- та макрорівні. Оскільки досягнення даної мети вимагає наявності в інституціях не тільки знань як таких, а й певних інструментів і структур, управління знаннями тісно пов'язане з інтелектуальним забезпеченням, яке розглядається як сукупність знань, досвіду, конкретних умінь, об’єктів інтелектуальної власності, що є в наявності підприємств, кластерних об’єднань, або ж економіки регіону. По суті, це комплексний складний нематеріальний актив. 

Авторський підхід до аналізу сутності інтелектуального забезпечення характеризується акцентом на соціально-економічні аспекти та поданням інтелектуального забезпечення не тільки як сукупності використовуваних для підвищення прибутковості інтелектуальних ресурсів, але і як особливої системи соціально-економічних відносин в рамках економіки регіону. 

На основі дослідження інновацій, руху знань і інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні визначено, що ефективне управління інтелектуальним забезпеченням як цілісною сукупністю наявних інтелектуальних ресурсів дозволяє активізувати процеси виробництва, розповсюдження і використання знань всередині організаційних та регіональних структур, що сприяє інноваційному розвитку територій.

В сучасних умовах для забезпечення конкурентних переваг і постійної максимізації прибутку при мінімізації витрат на енергоносії необхідно використовувати, перш за все, ефективні механізми інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіонах. Вони здатні забезпечити стійкість регіонів в зовнішньому середовищі і зберегти їх потенціал в разі будь-яких змін, в основі яких головними критеріями є результат, корисність та новизна. Інтелектуальне забезпечення є невід'ємною частиною ефективного функціонування будь-якої організаційної структури, саме тому необхідно приділяти особливу увагу розвитку творчих здібностей працівників, наявність яких свідчить про високу інноваційну активність. Саме нові, творчі кадри здатні розпочати реалізацію стратегії інноваційного розвитку і привести її до поставленої мети найбільш швидким шляхом, скорочуючи можливі ризики та загрози з боку зовнішнього середовища.

Доведено, що управління знаннями в даний час є одним із базових інструментів управління для регіонів, які прагнуть підтримати конкурентоспроможність підприємств та власну конкурентоспроможність у цілому. 

У другому розділі «Оцінка та аналіз інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні» розглянуто методичні підходи до аналізу та оцінки інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, зроблено аналіз стану та тенденцій розвитку їх складових, проведено оцінку та аналіз асиметрії інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні.

Систематизовано існуючі підходи до оцінки інноваційних процесів в регіоні, виділено ряд їх недоліків і переваг. Запропонована авторська методика оцінки, яка враховує переваги існуючих методик і дозволяє визначати ресурсну та результативну складову оцінки, що дає можливість оцінювати резерви росту інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні. Застосування запропонованих методичних підходів, які складаються із набору 22 показників, можуть виступати дієвим інструментом для інвестора при виборі варіанта розміщення інвестиційних ресурсів в економіку регіону. Вони дозволяють розглядати економіку регіону з позицій системного підходу. 

Запропоновані рекомендації щодо оцінки рівня інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні можуть бути також застосовані для оцінки виробничого, інвестиційного, інноваційного, екологічного, ресурсного потенціалів з відповідним вибором ключових параметрів. 

На основі авторського алгоритму розроблена програма із застосуванням таблиць Excel, за допомогою яких були проаналізовані показники інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіонах України протягом 2000 – 2010 рр., а також визначені рейтинги окремих регіонів України.  На рис. 1. зображено рівень інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіонах України у 2010 році. 
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Рис. 1. Рівень інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіонах України у 2010 році*

* Розраховано за даними Державної служби статистики України
На основі рейтингових оцінок проведено групування регіонів за рівнем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні. Так, на перших місцях в 2010 році знаходились: м. Київ (Rj = 12,39), Харківська (Rj = 7,51), Донецька (Rj = 5,5), Дніпропетровська (Rj = 4,45) області  (табл. 1).
Таблиця 1

Групування регіонів за рівнем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні у 2010 році

	Значення рейтингу, Rj 
	Рівень 
	Регіони (області)

	
	
	

	
	
	

	1,0<Rj<3,0
	Дуже високий
	м. Київ, Харківська

	
	
	

	0,7<Rj<1,0
	Високий
	–

	
	
	

	0,4<Rj<0,7
	Середній
	Дніпропетровська, Донецька,  м. Севастополь, Запорізька, Львівська, Одеська

	
	
	

	0,0<Rj<0,4
	Низький
	Волинська, Житомирська, Сумська, Закарпатська, Київська, Кіровоградська, Миколаївська, Рівненська,   Херсонська, Черкаська, Чернівецька, Чернігівська, Луганська, Полтавська, Ів.-Франківська, Тернопільська, Вінницька, АР Крим


Даний метод дає можливість порівнювати рівень інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, знаходити відхилення окремих значень за кожним показником, визначати резерви росту економіки з низьким та середнім рівнем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, використовувати для пошуку шляхів нових можливостей розвитку (рис. 2).
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Рис. 2. Динаміка рівня інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіонах України у 2000 – 2010 рр.*

* Розраховано за даними Державної служби статистики України
На основі аналізу системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіонах України проведено групування регіонів за рівнем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні у 2000 – 2010 рр.

Визначено, що найвищій рівень інтелектуального забезпечення інноваційних процесів у 2000 році досягли одразу 8 регіонів, для порівняння у 2010 році лише 4 регіони (рис. 3). Свідченням цьому є рівень економічного та соціального розвитку територій, який змінювався аналогічно рівню інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіонах України за відповідний період.
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Рис. 3. Групування регіонів за рівнем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів у 2000 – 2010 рр.*

* Розраховано за даними Державної служби статистики України
Визначено, що всі регіони України за рівнем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів (зокрема ефективністю впровадження інновацій) можна поділити на кілька груп, зокрема: 

· регіони з дуже високим рівнем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів – ефективність у регіоні на 35 – 60% вища, ніж по країні у цілому; 

· регіони з високим рівнем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів – ефективність на 20 – 30% вища, ніж загалом по країні; 

· регіони з середнім рівнем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів – ефективність на 5 – 10% вища або нижча, ніж по країні у цілому; 

· регіони з низьким рівнем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів – ефективність на 15 – 20% нижча, ніж по країні.

Значення рейтингових оцінок дають лише загальні тенденції у зміні тих процесів, які сьогодні відбуваються в економіці регіонів України. Поряд з більш обґрунтованою регіональною диверсифікацією інноваційного розвитку в нинішніх умовах така оцінка дає можливість: розробляти інноваційну стратегію великих компаній і фірм, районів та регіонів  на тривалу перспективу, оскільки регіональні чинники мають більш стійкий характер ніж галузеві; пов’язувати стратегію з потенціалом регіональних споживчих ринків і ринків факторів виробництва; враховувати можливий період реалізації інноваційних проектів у окремих регіонах, виходячи з рівня розвитку їхньої інноваційної інфраструктури. У кінцевому підсумку це сприятиме підвищенню ефективності інноваційних процесів в регіоні. 

У третьому розділі «Пріоритетні напрями формування та розвитку інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні» запропоновано кластерні моделі інтелектуального забезпечення інноваційних процесів регіону, розроблено Концепцію та пріоритетні напрями  інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні і сформовано напрями діяльності університетів у процесі інтелектуального забезпечення інноваційного розвитку регіону. 

Найбільш ефективною серед концепцій розвитку економіки регіонів в умовах глобалізації є кластерна, яка передбачає формування вертикальних і горизонтальних зв'язків неформальних об'єднань суб'єктів господарювання, визначає стратегію розвитку в конкретній галузі функціонування. 

Система інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні спирається на інтегрований по вертикалі з органами влади, науковими установами та підприємствами управлінський модуль на чолі зі спеціалізованою структурою, що вирішуватиме загальні регіональні завдання інноваційного розвитку на міжгалузевому рівні.

З метою розвитку та зміцнення інтелектуального потенціалу економіки регіону необхідним є створення інтегрованої інноваційної системи –  кластера,  що включає в єдиний науково-виробничий комплекс освітні і наукові організації, науково-виробничі творчі групи, наукові школи, фінансові інституції. Структура 

кластера сформована навколо функціонального ядра організацій-розробників та інфраструктури (рис. 4). 











Рис. 4. Організаційно-концептуальна схема інноваційного кластера регіону

Функціональне ядро являє собою систему оперативного управління кластером, яка складається з органу управління та правил роботи організацій в кластері, які приймаються у формі угоди між учасниками. У правилах відображається детальний механізм кооперації та координації. 

Взаємодію всіх учасників інноваційного кластера необхідно здійснювати через систему управління кластером, до функцій якої входить визначення перспективних проектів для розробки та впровадження, організації конкурсів на отримання бюджетного і позабюджетного фінансування. Важливим механізмом активізації інноваційної діяльності в даному напрямку є залучення позабюджетних коштів під конкретні регіональні інноваційні проекти, що дасть поштовх соціально-економічного піднесення регіону у цілому. 

Організаційна структура регіонального інноваційного кластера являтиме собою багатопрофільну систему сформовану вертикальними і горизонтальними зв'язками з функціональних компонентів – системи менеджменту, малих інноваційних підприємств, спільних науково-дослідних лабораторій, об'єднаного науково-дослідного центру, філій наукових установ, виставкового центру інноваційної продукції.
Одним з центральних елементів інноваційного кластера в регіоні запропоновано інноваційно-інвестиційний фонд. Метою створення фонду є зміцнення інноваційного потенціалу економіки регіону, вдосконалення системи підтримки малого інноваційного бізнесу, впровадження передових виробничих технологій. Інноваційно-інвестиційний фонд стане центральною ланкою системи взаємодії органів влади та учасників кластера при фінансуванні інноваційних проектів. Схему функціонування регіонального інноваційно-інвестиційного фонду представлено на рис. 5. 







1 – Залучення і акумулювання фінансових ресурсів. 

2 – Формування бази даних. Підготовка інвестиційної декларації. 

3 – Надання кредитів та субсидій інвесторам, котрі реалізовують інвестиційні та інноваційні проекти на території національної економіки. 

4 – Часткова участь в уставних капіталах господарських спілок і некомерційних організацій. Розміщення грантів на НДДКР.

Рис. 5. Схема функціонування регіонального інноваційно-інвестиційного фонду

Участь у програмі створення мережі приватно-державних регіональних венчурних фондів сприятиме розширенню доступу малих інноваційних підприємств, які володіють значним потенціалом зростання на ринку, до джерел власного (акціонерного) капіталу. 

Управління фондом має здійснюватися відібраними на конкурсній основі професійними керуючими компаніями протягом 5 років. Після закінчення терміну дії фонду державні кошти спрямовуватимуться на формування наступного приватно-державного венчурного фонду або повертаються в дохідну частину бюджету.

Учасники фонду зможуть ефективно використовувати створену інноваційну систему, націливши її на розвиток промислового та наукового потенціалів міст і спеціальних наукових зон, науково-технічних центрів, орієнтованих на сучасні технології. У перспективі це зможе перетворити економіку регіону у єдиний регіональний інноваційний комплекс. 

Для подальшої інтенсифікації механізмів інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні необхідно усунути основні причини незацікавленості бізнесу в довгострокових інноваційних проектах по ряду ключових напрямків. Досягнення поставлених стратегічних цілей необхідно здійснювати в три етапи:

· підготовчий етап, що передбачатиме розвиток середовища генерації знань;

· організаційний етап, що спрямований на формування та забезпечення конкурентоспроможності сектору прикладних досліджень і розробок; 

· розвиваючий етап, що створить умови для формування системи технологічного прогнозування та реалізації проривних технологічних проектів. 

Визначено, що одним із універсальних механізмів створення реального інноваційного простору в регіоні може стати організація «Ради з модернізації та технологічного розвитку економіки регіону» при голові обласної державної адміністрації, яка буде генерувати нові креативні ідеї та активно впроваджувати їх в економіку регіону, структуру якої представлено на рис. 6. 








Рис. 6. Рада з модернізації та технологічного розвитку економіки регіону
Рада з модернізації та технологічного розвитку економіки регіону працюватиме за робочими групами (комісіями), відповідно до свого галузевого спрямування чи функціональних обов’язків, в які будуть входити як представники органів виконавчої влади, так і представники науки та бізнесу. Метою створення Ради з модернізації та технологічного розвитку економіки регіону є розробка та реалізація інноваційних проектів та програм, а також контроль за їх виконанням.

Розроблена Концепція інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні направлена на адаптацію вітчизняної науки до ринкових умов та орієнтацію на потреби нової інноваційної економіки шляхом орієнтації прикладної науки на завдання модернізації економіки, створення ефективної системи генерації та використання знань. 

Пріоритетними напрямами інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні є побудова до 2020 року системи механізмів інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, спрямованих на модернізацію пріоритетних галузей, створення системи генерації знань у перспективних з точки зору технологічного лідерства секторах. У результаті реалізації пріоритетних напрямів інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні очікується створення збалансованого, розвинутого сектору досліджень і розробок з оптимальною інституційною структурою.

Запропоновано основні напрямки розвитку університетів  у процесі інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні: перехід на нові освітні стандарти, розвиток системи підтримки талановитої молоді, підвищення кваліфікаційного рівня професорсько-викладацького складу, зміна інфраструктури університетів, розширення самостійності університетів, реалізація та розвиток творчих здібностей талановитих дітей і молоді, комплексний розвиток системи освіти, стимулювання дослідницької та наукової діяльності, заохочення до творчої розумової праці, підвищення суспільного престижу праці вченого і науковця.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розроблено теоретико-методологічні підходи та практичні рекомендації щодо вирішення наукової задачі – теоретичного обґрунтування та розробки механізмів інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні. У процесі дослідження зроблено такі висновки: 

1. Запропоновані підходи і методологічні принципи забезпечують ефективне функціонування і регулювання (цілеспрямовану самоорганізацію) системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні. Доведено, що в сучасних соціально-економічних умовах саме інновації  є ключовим фактором підвищення конкурентоспроможності регіону.

2. Теоретико-методологічні засади формування інституційних форм у процесі інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні визначають теоретичні та прикладні основи функціонування малих кластерних підприємницьких структур на базі підрозділів університетів, які на відміну від традиційних форм, дозволяють забезпечити ефективний трансфер знань від системи науки в підприємництво для забезпечення інноваційного розвитку як суб’єктів кластера, так і місцевості його розташування.

3. Авторське визначення категорії „інтелектуальне забезпечення інноваційних процесів в регіоні”, на відміну від існуючих, включає якісно нову, системно-інтегровану сукупність знань, досвіду, конкретних умінь, об’єктів інтелектуальної власності, що є в наявності підприємств, кластерних об’єднань, або ж цілих регіонів.

4. Удосконалено методичні положення щодо оцінки ефективності функціонування систем інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, які дозволять оптимально використовувати інтелектуальний потенціал регіональних суб'єктів господарювання в поєднанні з практичним досвідом, накопиченим в регіонах. Запропонований підхід до аналізу сутності механізмів інтелектуального забезпечення характеризується акцентом на соціально-економічні аспекти та поданням інтелектуального забезпечення не тільки як сукупності використовуваних для підвищення прибутковості інтелектуальних ресурсів, але і як особливої системи соціально-економічних відносин в регіоні.

5. Авторська методика оцінки рівня інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні дає можливість: розробляти інноваційну стратегію великих і малих фірм на тривалу перспективу, оскільки регіональні чинники мають більш стійкий характер ніж галузеві; пов’язувати стратегію з потенціалом регіональних споживчих ринків і ринків факторів виробництва, враховувати можливий період реалізації інноваційних проектів у окремих регіонах, виходячи з рівня розвитку їхньої інноваційної інфраструктури. У кінцевому підсумку це сприятиме підвищенню ефективності інноваційних процесів в регіоні. 

6. Кластерні моделі інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні дозволять модернізувати пріоритетні галузі економіки, створити систему генерації знань у перспективних з точки зору технологічного лідерства секторах. Запропоновані кластерні моделі регіональної та міжрегіональної науково-виробничих структур дозволяють ефективно використовувати інтелектуальний потенціал регіональних суб'єктів господарювання в регіоні. Практична апробація інтеграційного підходу здійснена при створенні Ради з модернізації та технологічного розвитку економіки регіону та свідчить про його правомірність під час формування регіональної інфраструктури інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні.

7. Концепція інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні представлена такими базовими компонентами: розвиток прикладної науки, активізація регіональної інноваційної політики, поліпшення фінансової ситуації і раціоналізації використання ресурсів, реструктуризація мережі наукових організацій, інформаційне забезпечення, розвиток інтелектуального потенціалу. В рамках розробленої Концепції визначено ряд пріоритетних напрямків та механізмів інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, що сприяють  модернізації та інноваційному розвитку економіки регіонів за рахунок впровадження високих технологій та реалізації інноваційних проектів на території України.
8. Розроблено пріоритетні напрями інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, які спрямовані на інноваційний розвиток економіки регіону шляхом орієнтації прикладної науки на завдання модернізації економіки, створення ефективної системи генерації та використання знань. Метою даних напрямів є побудова до 2020 року системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, спрямованої на реалізацію модернізації пріоритетних галузей, створення системи генерації знань у перспективних з точки зору технологічного лідерства секторах. У результаті реалізації даних напрямів очікується створення збалансованого, розвинутого сектору досліджень і розробок, що має оптимальну інституційну структуру, забезпечує розширене відтворення знань та створення ефективної інноваційної системи, вбудованої в глобальну інноваційну систему. В результаті це забезпечить взаємодію сектору досліджень і розробок з вітчизняним підприємницьким сектором і відповідатиме основним параметрам інноваційних систем розвинутих зарубіжних країн. 

9. Пріоритетні напрями розвитку університетів у процесі інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні направлені на підвищення рівня економічного та соціального розвитку територій шляхом реалізації та розвитку творчих здібностей талановитих дітей і молоді, комплексного розвитку системи освіти, стимулювання дослідницької та наукової діяльності, мотивації до новаторства.
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АНОТАЦІЯ

Колтунович О. С. Інтелектуальне забезпечення інноваційних процесів в регіоні. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Тернопільський національний економічний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Тернопіль, 2012.

Дисертаційна робота присвячена теоретико-методологічним та прикладним положенням щодо формування, розробки, концептуального моделювання і регулювання системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні. У дисертаційній роботі визначено сутність, роль та значення  інтелектуального забезпечення в процесі інноваційного розвитку регіону,  визначено специфічні особливості економіки знань, що зумовлюють підвищення ролі інтелектуальних ресурсів і необхідність розвитку системи інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, розроблено Концепцію інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, розглянуто методичні підходи аналізу та оцінки інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, зроблено аналіз стану та тенденцій розвитку їх складових, проведено оцінку та аналіз асиметрії інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіонах України.
За результатами дослідження запропоновано кластерні моделі інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні, розроблено програму  інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні та запропоновано основні напрямки розвитку університетів у процесі інтелектуального забезпечення інноваційних процесів в регіоні.

Ключові слова: інтелектуальне забезпечення, інноваційний процес в регіоні, модернізація економіки, економіка знань, кластерні моделі, інноваційний розвиток, управління знаннями, регіональна економіка.

АННОТАЦИЯ
Колтунович А. С. Интеллектуальное обеспечение инновационных процессов в регионе. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Тернопольский национальный экономический университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Тернополь, 2012.

Диссертация посвящена теоретико-методологическим и прикладным положениям относительно формирования, разработки, концептуального моделирования и регулирования системы интеллектуального обеспечения инновационных процессов региона. В диссертационной работе определены сущность, роль и значение интеллектуального обеспечения в процессе инновационного развития региона, определены специфические особенности экономики знаний, обусловливающие повышение роли интеллектуальных ресурсов и необходимость развития системы интеллектуального обеспечения инновационных процессов региона, разработана Концепция интеллектуального обеспечения инновационных процессов в  регионе, рассмотрены методические подходы к анализу и оценке интеллектуального обеспечения инновационных процессов в регионе, проанализировано состояние и тенденции развития их составляющих, проведена оценка и анализ асимметрии интеллектуального обеспечения инновационных процессов региона.

На базе результатов проведенного анализа и оценки моделей и организационно-экономических механизмов интеллектуального обеспечения инновационных процессов региона, разработаны концептуальные и методологические положения по формированию и развитию системы, моделей и механизмов интеллектуального обеспечения инновационного развития в регионе, основным ядром которых являются ведущие, в том числе региональные вузы, как источники воспроизводства интеллектуальных ресурсов, генерации, трансфера и распространения знаний между субъектами социально-экономической системы; предложены механизмы формирования, наращивания и оптимизации использования инновационного потенциала национальной экономики; разработана региональная инновационная система и кластерные модели инновационных процессов в  регионе. 

Разработаны концептуальные положения по формированию и развитию системы интеллектуального обеспечения инновационных процессов в  регионе, которые могут быть сформированы с целью создания условий для эффективного взаимодействия системы образования и науки с системой предпринимательства, активизации информационно-интеллектуальных потоков за счет эффективного регулирования сложной организационной среды, развития интеллектуального предпринимательства при вузах, развития инновационной инфраструктуры. 

По результатам исследования предложены кластерные модели интеллектуального обеспечения инновационных процессов региона, разработана Программа интеллектуального обеспечения инновационных процессов в  регионе и предложены основные направления развития университетов как фундаментальной основы формирования инновационного общества в регионах.

Ключевые слова: интеллектуальное обеспечение, инновационный процесс в регионе, модернизация экономики, экономика знаний, кластерные модели, инновационное развитие, управление знаниями, региональная экономика.
ANNOTATION
Koltunovych O.  The intellectual ensuring of the innovative processes in the region. – On the manuscript.

Thesis for the degree of candidate of economic science, specialty 08.00.05 – development of the productive forces and the regional economy. – Ternopil national economic university, Ministry of education and science, youth and sports of Ukraine, Ternopil, 2012.

Thesis is devoted to theoretical, methodological and applied problems of formation, development, conceptual modeling and controlling of the system of regional intellectual ensuring. The thesis explains the purpose, role and importance of intellectual innovation in the development of the region. Specific characteristics of the knowledge economy, that determine the role of intellectual resources in the region are identified.

The concept of intellectual ensuring of innovative processes in the region is worked out. Methodological approaches to analysis and evaluation of intellectual ensuring of innovative processes in the region are analysed. The analysis of intellectual ensuring asymmetry in innovative processes of Ukrainian regions is performed.

According to the results of the research the cluster models of intellectual ensuring of innovative processes in the region and suggested as well as main trends of development intellectual ensuring of innovative processes in the region.

Key words: intellectual ensuring, innovative processes in the region, modernization of economy, knowledge economy, cluster models, innovative development, knowledge management, regional economy.
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Інноваційна інфраструктура





Регіональні галузеві об’єднання





Інноваційно-інвестиційний фонд





Грантові конкурси проектів





Джерела фінансування





1





2





Пряме інвестування





Інвестори





4





3





Суб’єкти інноваційного підприємництва





Рада з модернізації та технологічного розвитку економіки регіону





Робоча група 1 





Робоча група 3 





Робоча група 2 





Влада 





Бізнес





Наука 





Програми, проекти, рішення, розпорядження








