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К. Ю. Вергал

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. У сучасних умовах кооперативний сектор має важливе значення для національної економіки. Відомо, що підприємства споживчої кооперації України завжди працювали на засадах самоокупності та самофінансування, забезпечували покриття видатків власними доходами, а отриманий прибуток спрямовували на економічний і соціальний розвиток, мали багатолітній досвід ведення господарства, але виявилися недостатньо підготовленими до роботи в умовах ринкового середовища. Перехід до ринкової економіки супроводжувався кризовими явищами, а тому негативно позначився на розвитку підприємств споживчої кооперації. Масштаби діяльності цих підприємств звузилися, знизився рівень забезпечення потреб споживачів у товарах і послугах, зменшилася віддача економічного та соціального потенціалу, тобто суттєво послабилася соціальна місія підприємств споживчої кооперації України.

До початку фінансово-економічної кризи на підприємствах споживчої кооперації спостерігалася позитивна динаміка зростання обсягів інвестицій, збільшення масштабів і джерел їх формування, прискорення темпів інвестиційної діяльності. Проте сучасний етап діяльності підприємств споживчої кооперації України характеризується обмеженим обсягом інвестиційних ресурсів для їхнього розвитку.  

Однак здійсненню інвестиційній діяльності на підприємствах споживчої кооперації перешкоджає не лише брак фінансових та інвестиційних ресурсів, але й відсутність комплексної політики та дієвого механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств, що пояснюється, зокрема, недостатньою відповідністю існуючого наукового інструментарію потребам підприємств. Ураховуючи ситуацію, що склалася у вітчизняній сфері споживчої кооперації, а також світовий досвід розвитку інвестування, обрана тема пов'язана з розробкою теоретичних і практичних положень щодо обґрунтування рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації України.

Теоретичним і практичним питанням удосконалення процесів управління інвестиційною діяльністю підприємств присвячено праці відомих зарубіжних і вітчизняних учених, таких як С. Баренс, І. Бланк, Ф. Блек, В. Блонська, М. Бромвіч, Ю. Брігхем, Г. Вайнгартнер, Л. Гітман, М. Гордон, М. Денисенко, М. Джонк, М. Крупка, Б. Лавернь, Г. Марковіц, Т. Майорова, О. Мертенс, М. Міллер, Ф. Модильяні, Д. Норкотт, Л. Пересада, Д. Портерфільд, В. Райффайзен, С. Реверчук, Н. Рекова, Л. Севідж, Н. Татаренко, Дж. Хіршлейфер, Р. Хіггінс, Е. Хелферт, Р. Холт, У. Шарп, М. Шоулз, Ф. Штаудінґер,  Г. Шульце-Деліч.
Дослідженню питань розвитку та управління підприємствами сфери споживчої кооперації присвятили свої праці такі видатні учені, теоретики та практики кооперативної ідеї, як В. Апопій, С. Бабенко, О. Березін, І. Брітченко, В. Блістер, Ю. Гавриленко, В. Галюк, В. Геєць, С. Гелей, Я. Гончарук, В. Левицький, М. Макарова, Є. Маслов, С. Ніколенко, А. Панкратов,  В. Перебийніс, М. Рогоза, П. Саблук, М. Туган-Барановський, О. Фрідман, Ф. Хміль, О. Чернявська, А. Чухно, О. Шкурупій.
Незважаючи на велику кількість праць із управління інвестиційною діяльністю підприємств і віддаючи належне науковим і практичним результатам вітчизняних і зарубіжних учених, слід зазначити, що існуючі підходи не в повній мірі задовольняють потреби українських підприємств споживчої кооперації. Зокрема, потрібно розробити цілісний механізм управління інвестиційною діяльністю підприємств у контексті забезпечення потреб споживачів – працівників споживчої кооперації, підвищити практичну застосовність науково-методичних підходів як засобу підтримки прийняття управлінських рішень.

Практична й теоретична актуальність питань комплексного забезпечення управління інвестиційною діяльністю на підприємствах споживчої кооперації обумовила вибір теми дисертації, її мету, зміст і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертацію виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт у ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» за темами: «Статистичний аналіз та інформаційне забезпечення систем моніторингу соціально-економічних процесів» (номер державної реєстрації 0112U001076), у якій запропоновано науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації; «Інформаційно-аналітична підтримка управління логістикою підприємств торгівлі» (номер державної реєстрації 0122U002622), у якій запропоновано науково-методичний підхід до прогнозування наслідків інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розвиток теоретичних положень, розробка науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо формування механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Для досягнення мети в дисертації визначено й виконано такі завдання:

проаналізовано основні тенденції розвитку інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації України;

проведено теоретико-методологічний аналіз системи управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;

досліджено особливості теоретико-методичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;

удосконалено підхід до обґрунтування напрямів інвестування підприємств споживчої кооперації;

розроблено підхід до прогнозування результатів інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації;

удосконалено підхід до прийняття рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;

розроблено фінансове забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;

запропоновано інформаційно-організаційне забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;

проведено оцінку економічної ефективності механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Об’єктом дослідження є процеси управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Предмет дослідження - теоретичні, методичні та прикладні аспекти формування механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Методи дослідження. У дисертації використані такі методи: статистичного аналізу – для аналізу основних макроекономічних тенденцій та оцінки динаміки фінансово-господарських показників Укоопспілки й окремих підприємств споживчої кооперації; системного аналізу – для визначення теоретичних засад інвестиційної діяльності; наукової абстракції – для розробки концепції управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;  економіко-математичного моделювання і програмування – для побудови оптимізаційної моделі вибору інвестиційних проектів для підприємств споживчої кооперації та обґрунтування рішень у системі управління їх інвестиційною діяльністю; процесного моделювання – для розробки інформаційної моделі інвестиційної діяльності; абстрактно-логічний – для узагальнення результатів дослідження та формулювання висновків.

Теоретичною та методологічною основою дослідження є праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з управління інвестиційною діяльністю на підприємствах сфери споживчої кооперації, прогнозування і планування інвестиційної діяльності, реалізації інвестиційних проектів.

Інформаційну базу дослідження становлять дані Державного комітету статистики України, Укоопспілки, системи розкриття інформації на фондовому ринку України, інформація окремих підприємств споживчої кооперації.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні теоретичних, концептуальних і методичних положень щодо управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Наукову новизну дослідження визначають такі основні результати:

уперше

запропоновано механізм управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, сутність якого зводиться до визначення порядку, змісту та взаємозв'язку процесів, обґрунтування напрямів інвестування, оцінки потреб в інвестиціях, прогнозування наслідків інвестиційної діяльності підприємств, фінансового, організаційного забезпечення й інформаційних ресурсів, що дає можливість підвищити обґрунтованість прийняття рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації та підвищити ефективність планування їх інвестиційної діяльності;

удосконалено

методичний підхід до формування управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, який засновано на принципах теорії кооперації та передбачає підвищення інвестиційної активності підприємств за рахунок вибору оптимальних інвестиційних проектів для реалізації, що дозволяє поліпшити результати господарсько-фінансової діяльності підприємств і задовольнити потреби споживачів, працівників (пайовиків) підприємств споживчої кооперації;

науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації, побудований на використанні специфіки ситуаційного підходу у моделюванні визначення попиту на товари, продукцію (послуги) підприємства, який, на відміну від існуючих, дозволяє визначити пріоритетні напрями інвестиційної діяльності для підприємств з урахуванням їх функціональної спрямованості, стадії життєвого циклу, обраної стратегії розвитку, оцінки потреб в інвестиційних коштах і прогнозування наслідків інвестиційної діяльності підприємств;

оптимізаційну модель вибору інвестиційного проекту, засновану на використанні інструментарію математичного програмування, яка враховує вплив реалізації інвестицій не тільки на фінансові результати підприємств, але й на ступінь задоволення потреб працівників (пайовиків)  підприємств споживчої кооперації, що дозволяє здійснювати вибір оптимальних інвестиційних проектів за критерієм максимізації задоволення потреб працівників (інвесторів) підприємств споживчої кооперації, оцінювати потреби в засобах із метою інвестування й прогнозування наслідків інвестиційних рішень;

набули подальшого розвитку:

науково-методичний підхід до фінансового забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю, побудованого на рефлексивному управлінні заохоченням інвесторів при формуванні інвестиційного потенціалу, використання якого уможливлює поліпшення інвестиційного стану підприємств споживчої кооперації;

інформаційна модель управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, розроблена на основі стандарту моделювання процесів IDEF0, у якій усі процеси, пов'язані з інвестиційною діяльністю, інтегровано в єдиний комплекс, що дозволить підвищити оперативність, достовірність і  повноту інформації, необхідної для реалізації розробленого механізму;
науково-методичний підхід до формування організаційного забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації шляхом регламентації взаємодії персоналу різних структурних підрозділів і створення центрів інвестицій на підприємствах без зміни діючої організаційної структури, що дає можливість мінімізувати витрати на впровадження механізму управління інвестиційною діяльністю на підприємствах споживчої кооперації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонований механізм управління інвестиційною діяльністю на підприємствах споживчої кооперації, науково-методичні підходи до обґрунтування напрямів інвестиційної діяльності, до прогнозування наслідків інвестиційної діяльності підприємств, до прийняття рішень щодо вибору оптимального інвестиційного проекту, а також відповідне інформаційне та організаційне забезпечення становлять комплексну методичну основу для обґрунтування управлінських рішень у сфері споживчої кооперації та здійснення інвестиційної діяльності на підприємствах.

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать такі: концептуальна схема управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестування підприємств споживчої кооперації, науково-методичний підхід до обґрунтування рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, науково-методичний підхід до фінансового забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, які дозволяють підвищити загальний рівень і якість управління інвестиційною діяльністю на підприємствах споживчої кооперації, скласти комплексне методичне забезпечення центрів інвестицій на підприємствах. 

Одержані у дисертації наукові результати, концептуальні положення, механізм і методичні підходи до управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації були упровадженні у діяльність Товариства з обмеженою відповідальністю «СВГ ПЛЮС»  (довідка про впровадження № 19-09/1 від 19.09.2012 р.); Полтавської облспоживспілки (довідка № 04-10/8 від 04.10.2012 р.); Тернопільської облспоживспілки (довідка № 1-107-1 від 25.12.2012 р.); Сумської облспоживспілки (довідка про впровадження № 07-04-03/3 від 14.01.2013 р.). Результати досліджень, отримані автором, використано у навчально-методичні роботі кафедри економічної кібернетики ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» (довідка про впровадження № 45-120–1/12 від 03.09.2012 р.).  
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, де подано авторський підхід до вирішення актуальної наукової проблеми розвитку теоретичних підходів і науково-методичних положень до управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. Із наукових праць, підготовлених у співавторстві, у дисертації використано лише ті матеріали, що належать автору особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і практичні результати дисертаційної роботи доповідалися та були схвалені на 16 наукових конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Держава – влада як центр господарського національного відродження» (м. Харків, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економіка і управління: погляд молоді» (м. Донецьк, 2010 р.); XV всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики» (м. Луганськ – Євпаторія, 2010 р.); V та VІ науково-практичній конференції аспірантів «Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки» (м. Кременчук, 2010, 2011 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування фінансової системи та стимулювання економічного зростання в нестабільній економіці (м. Дніпропетровськ, 2011 р.);  V міжнародній науково-практичній конференції «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» (м. Сімферополь  –  Ялта, 2011 рік); V міжнародній науково-практичній конференції «Стратегії розвитку України у глобальному середовищі» (м. Сімферополь–Ялта, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка сьогодні: проблеми та шляхи вирішення» (м. Одеса, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній заочній конференції «Перспективи економічного розвитку держави, регіону, суб’єктів господарської діяльності» (м. Черкаси, 2011 р.); VІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Економічна стратегія розвитку України у ХХІ столітті: теоретичні та практичні аспекти досліджень» (м. Київ, 2011 р.); 66-та науково-технічна конференція професорсько-викладацького складу, науковців, аспірантів та студентів (м. Одеса, 2011 р.);   І міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний менеджмент: проблеми теорії та практики» (м. Київ, 2011 р.); VІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан економічної науки: проблеми та перспективи розвитку» (м. Львів, 2012 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Рефлексивные процессы и управление в экономике» (м. Севастополь, 2012 р.), ІІ всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Економіка сьогодні: проблеми моделювання та управління» (м. Полтава, 2012 р.). 
Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 29 наукових праць, з них: 1 – у колективній монографії, 12 статей – у наукових фахових виданнях, 1 стаття – в інших виданнях, 15 – публікацій тез за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 10,12 друк. арк., з яких особисто автору належить 8,81 друк. арк.
Структура роботи: Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 153 найменування,  і 6 додатків. Обсяг основного тексту становить 173 сторінки, містить 17 таблиць і 21 рисунок ( з них 8 таблиць та 10 рисунків займають площу одного аркуша).
ОсновнІ ПОЛОЖЕННЯ дисертаціЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету і завдання дослідження, визначено об’єкт і предмет, відбито наукову новизну та практичну значимість одержаних результатів і пропозицій.

У першому розділі «Теоретико-методологічні положення управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації»  проаналізовано основні тенденції розвитку інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації України, досліджено теоретичні і методологічні аспекти системи управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації і запропоновано концептуальний підхід  та механізм управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Динаміка розвитку діяльності системи Укоопспілки (табл. 1) свідчить про наступне: поряд із низьким обсягами випуску товарів (продукції) зменшились і обсяги витрат на виробництво товарів (продукції), що пов’язано із зменшенням масштабів господарської діяльності підприємств споживчої кооперації. Аналіз даних показника капітальних та фінансових інвестицій засвідчує про зменшення обсягів інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації у період з 2005 по 2011 роки.

Сучасна інвестиційна діяльність підприємств споживчої кооперації  недостатньо ефективна та не є гарантом для інвесторів, тому проблеми управління інвестиційною діяльністю у споживчій кооперації потребують відповідних теоретико-методологічних, методичних і практичних підходів до управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. У дисертації управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації визначене як складова загальної системи управління підприємством, яка має поетапну форму здійснення інтенсивної мобільності капіталів із метою отримання максимального прибутку, забезпечуючи потреби пайовиків (працівників) в умовах розвитку соціального партнерства не тільки в поточному, але і в перспективному періодах.

Результати проведеного аналізу методологічних підходів до управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації вказують на наявність обмежень, пов'язаних із використанням одного підходу. Це не дозволяє комплексно враховувати всі аспекти, пов'язані з управлінням інвестиційною діяльністю, що свідчить про необхідність використання переваг визначених методологічних підходів. В основу концепції управлінням інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації повинен бути покладений цілий набір методологічних підходів, що пояснюється складністю й багатогранністю розглянутої проблеми. Концептуальний підхід  щодо управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації представлений на рис. 1. 

Таблиця 1

Показники фінансово-господарської діяльності системи Укоопспілки
з 2005 – 2011 рр.
	Показники
	2005 р.
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.
	2011 р.
	Відхилення (+/–) 2011 р.

	
	
	
	
	
	
	
	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Обсяг випуску продукції, товарів, послуг, млн грн
	424,5
	453,6
	467,2
	489,5
	482,7
	452,9
	438,6
	14,1
	-15,0
	-28,6
	-50,9
	-44,1
	-14,3

	Витрати на виробництво продукції, товарів, послуг,  млн грн
	418,7
	437,2
	458,9
	470,5
	465,9
	430,6
	412,9
	-5,8
	-24,3
	-46
	-57,6
	-53,0
	-17,7

	Фінансовий результат, млн грн
	35,6
	56,4
	113,7
	146,0
	88,1
	85,0
	105,6
	70,0
	49,2
	-8,1
	-40,4
	17,5
	20,6

	Фінансові   інвестиції, млн грн
	253,2
	250,9
	285,8
	274,2
	182,0
	182,1
	180,6
	-72,6
	-70,3
	-105,2
	-93,6
	-1,4
	-1,5

	Капітальні інвестиції, млн грн
	90,2
	211,6
	304,2
	366,2
	233,6
	200,5
	178,7
	88,5
	-32,9
	-125,5
	-187,5
	-54,9
	-21,8

	Кількість прибуткових підприємств, шт.
	6349
	5770
	5451
	5161
	4570
	4451
	4330
	-2019
	-1440
	-1121
	-831
	-240
	-121

	Кількість працівників споживчих підприємств, тис. чол.
	839,8
	774,9
	723,4
	595,4
	484,2
	482,7
	469,9
	-369,9
	-305
	-253,5
	-125,5
	-14,3
	-12,8


Цей підхід було розроблено на засадах теорії кооперації, маркетингового, ресурсного, рефлексивного, системного, функціонального підходів. Реалізація концепції дозволить організувати збалансоване прийняття рішень у сфері споживчої кооперації, спрямоване на поліпшення результатів інвестиційної діяльності й підвищення стабільності та соціальної спрямованості підприємств споживчої кооперації. Взаємозв'язки між елементами різних рівнів концептуальної схеми (рис. 1) дозволяють одержати цілісне уявлення про управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації – від найбільш загального рівня (теоретико-методологічного) до конкретного організаційного рівня, на якому деталізовано хто саме виконує задачі, що стоять перед підприємствами.

Необхідно підкреслити, що процес управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації базується на певному механізмі. Механізм управління інвестиційною діяльністю підприєм​ств споживчої кооперації будемо розуміти як певну систему, що визначає порядок, зміст і взаємозв'язок процесів, процедур, елементів і методів, організаційного забезпечення й інформаційних потоків, спрямованих на прийняття управлінських рішень щодо інвестиційної діяльності та регулювання інвестиційного процесу з метою підвищення ефективності діяльності підприємств.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Загальна схема механізму управління інвестиційною діяльністю підприєм​ств споживчої кооперації наведена на рис. 2. 
Розробка механізму управління інвестиційною діяльністю необхідна для конкретизації положень запропонованої в дисертації концепції. Дія даного механізму має бути спрямована на прийняття управлінських рішень щодо інвестиційної діяльності підприємств з урахуванням потреб споживачів, потреб підприємств у інвестиціях, на основі збалансування ресурсних можливостей і прогнозування наслідків інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації.

Реалізація розробленої концепції і механізму дозволить підвищити інвестиційну активність і привабливість підприємств кооперації за рахунок застосування комплексного інструментарію до управління інвестиційною діяльністю.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 2. Механізм управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації 

У другому розділі «Синтез механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації» запропоновано науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестування підприємств споживчої кооперації, підхід до визначення наслідків інвестування підприємств, науково-методичний підхід до обґрунтування рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестування підприємств споживчої кооперації дозволяє виділити всі можливі варіанти напрямів інвестиційної діяльності підприємств. Набір визначених напрямів інвестування, у якому урахований вплив виокремлених факторів: функціональної спрямованості підприємств споживчої кооперації, стадії їх життєвого циклу та обраної стратегії розвитку, коригується у зв'язку зі зміною зовнішнього інвестиційного середовища, кон'юнктури інвестиційного ринку, потреб споживачів і внутрішніх умов підприємств.

Одним із пріоритетних завдань управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації є розробка науково обгрунтованого підхіду до визначення наслідків інвестування підприємств. При виборі інвестиційних проектів для організацій споживчої кооперації необхідно враховувати як суто фінансовий ефект від їх упровадження (фінансово-економічні наслідки), так і інші прояви ефекту для їх пайовиків (працівників), тобто соціальні наслідки (задоволення потреб у товарах і послугах). У дисертаційній роботі запропоновано здійснювати оцінювання ефективності реалізації інвестиційних проектів з врахуванням специфіки підприємств споживчої кооперації за рахунок визначення ступеня забезпечення підприємством споживчої кооперації потреб своїх працівників (пайовиків) за наступною формулою (1):
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 – ефективність реалізації інвестиційних проектів; 
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 – попит на товар чи послугу 
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-го виду від 
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-го працівника (пайовика) підприємства споживчої кооперації; 
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 – кількість наявних товарів або послуг 
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-го виду на підприємстві споживчої кооперації; 
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 – зміни у кількості товарів в результаті реалізації інвестиційного проекту; 
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 – кількість видів товарів або послуг, якими підприємство споживчої кооперації забезпечує своїх працівників; N - загальна кількість інвестиційних проектів; K – кількість працівників (пайовиків підприємства споживчої кооперації; 
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 – кількість одиниць проектів 
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-го виду, яку було розпочато в 
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-го виду, які приносять прибуток у 
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Універсальність запропонованої моделі досягається за рахунок зміни параметра 
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 під впливом реалізації інвестиційних проектів, оскільки за допомогою запропонованих параметрів можна описати більшість потенційних інвестиційних проектів, які може розглядати керівництво підприємств споживчої кооперації.

З метою врахування ефективності інвестиційних проектів, які приносять ефект у 
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-му періоді, та, відповідно, оцінити наслідки інвестиційної діяльності підприємств для працівників (пайовиків) споживчої кооперації. Запропоновано оптимізаційну модель, цільова функція якої описує загальний ефект для задоволення потреб працівників (пайовиків)  підприємств споживчої кооперації за весь період реалізації N кількості інвестиційних проектів, що дозволить здійснювати вибір оптимальних інвестиційних проектів за критерієм максимізації задоволення потреб працівників (пайовиків) підприємств споживчої кооперації (2). 
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Використання оптимізаційної моделі у плануванні інвестиційної діяльності дається можливість визначити обсяги необхідних інвестиційних коштів, обсяги доступних коштів для інвестування та вибору ефективного інвестиційного проекту для підприємств споживчої кооперації.

Для визначення пріоритетних напрямів інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації з метою задоволення потреб споживачів і збільшення фінансово-економічного потенціалу підприємств запропоновано загальну схему прийняття рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств сфери кооперації (рис. 3).

Прийняття рішень базується на використанні науково-методичного підходу до обґрунтування напрямів інвестування, на підході, який дозволяє обчислювати обсяги необхідних інвестиційних коштів і прогнозувати наслідки інвестиційної діяльності, на використанні економіко-математичної моделі вибору оптимального інвестиційного проекту підприємств із урахуванням забезпечення потреб працівників (пайовиків) споживчої кооперації, оцінки обсягів необхідних ресурсів для здійснення інвестиційної діяльності та визначення обсягу доступних позикових коштів для інвестування.

У третьому розділі «Реалізація механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації» запропоновано методичний підхід до фінансового забезпечення інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації, здійснено інформаційно-організаційне забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, проведено оцінку економічної ефективності механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

На основі проведеного аналізу вітчизняного та міжнародного практичного досвіду залучення інвесторів і різноманітних джерел інвестиційних ресурсів, факторів інвестиційної діяльності розроблено пропозиції та представлено напрями фінансового забезпечення, залучення інвесторів на основі використання рефлексивного підходу та поліпшення інвестиційного стану підприємств споживчої кооперації в Україні.
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Рис. 3. Модель прийняття рішень у системі управління інвестуванням підприємств споживчої кооперації 

Ефективність будь-якого механізму управління значною мірою залежить від його інформаційного забезпечення. Механізм управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації не є винятком. Інформаційне забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації забезпечує процес прогнозування, планування і підготовки до реалізації інвестиційного проекту необхідною і своєчасною інформацією, дозволяє отримати обґрунтований і готовий до реалізації план вибору оптимального інвестиційного проекту та здійснення інвестування, який є керівництвом до дії, також дає можливість визначитись із джерелами фінансового забезпечення інвестиційної діяльності підприємства та прорахувати різні варіанти їх використання. Розроблена інформаційна модель здійснення інвестиційної діяльності підприємств значно підвищує ефективність роботи всіх підрозділів, які беруть участь у підготовці та реалізації інвестиційного процесу, за рахунок своєчасного забезпечення інформацією і методичною та нормативною базою (рис. 4).
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Рис. 4. Модель інформаційного забезпечення у процесі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації України

У процесі розроблення організаційного забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації необхідно дотримуватися такої послідовності дій: аналіз існуючої організаційної структури підприємств споживчої кооперації для визначення можливостей реалізації механізму; виділення нових функцій, направлених на реалізацію механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації; формування оновленої організаційної структури персоналу та розробка робочих інструкцій для покращення взаємодії між ними та іншими учасниками інвестиційної діяльності у процесі виконання нових функцій.

Доцільно запропонувати підприємствам споживчої кооперації побудувати систему організаційного забезпечення управління інвестиційною діяльністю шляхом створення центрів інвестицій різних типів як структурних підрозділів, керівники яких несуть відповідальність за використання наданих їм інвестиційних ресурсів і отримання необхідного прибутку від інвестиційної діяльності. 

Розробка організаційного забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації дозволить підвищити ефективність реалізації пропонованої концепції за рахунок регламентації взаємодії персоналу різних структурних підрозділів, а також створення центрів інвестицій. Перевага даного підходу полягає в його маловитратності, тому що в разі його застосування не потрібно змінювати організаційну структуру підприємства, лише слід внести зміни у робочі інструкції персоналу. Раціональна організація управління інвестиційною діяльністю підприємств є запорукою прийняття ефективних управлінських рішень у сфері споживчої кооперації.

Реалізація розробленої в дисертації концепції управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації була здійснена на базі діючих підприємств споживчої кооперації Тернопільської та Полтавської облспоживспілок, також було проведено апробацію й оцінку ефективності розроблених у дисертаційній роботі науково-методичних положень щодо управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. 

Установлено, що на даному етапі розвитку підприємств необхідним напрямом інвестування коштів є збільшення обсягів реалізації товарів підприємствами споживчої кооперації. Сформовано перелік видів товарів, які підприємства можуть виробляти у більшому обсязі за рахунок реалізації таких інвестиційних проектів, як розширення торгових площ і оптимізація постачання товарів; здійснено розрахунок нового плану товарообігу з урахуванням інвестиційної діяльності підприємства. Використання розроблених рекомендацій щодо упровадження інвестиційних проектів на основі аналізу стадії життєвого циклу підприємства дозволило отримати відповідний економічний ефект на досліджуваних підприємствах, а саме: СП «Полтавська міжрайонна оптова база по торгівлі» – 8 тис. грн, СП «Миргородська міжрайонна оптово-торговельна база» – 11 тис. грн, СП «Кременчуцька міжрайонна оптово-торговельна база» – 9 тис. грн, Почаївського районного споживчого товариства – 69 тис. грн,  Теребовлянського районного споживчого товариства – 303 тис. грн., джерелом якого є задоволення потреб споживачів (пайовиків) і збільшення прибутку від реалізації товарів за рахунок збільшення обсягів її реалізації. 

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальне завдання – розробка та вдосконалення теоретичних положень, науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. На основі результатів дослідження зроблено ряд основних висновків:

1. У теоретичному аспекті розроблено наукові положення, що визначають концептуальні основи управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. Аналіз сутності й основних тенденцій розвитку інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації України показав, що у споживчій кооперації існує дефіцит інвестиційних ресурсів. Це є однією із причин скорочення кількості підприємств споживчої кооперації, відсутності мотивації у пайовиків до вкладення коштів, низького рівня кваліфікації працівників системи; неефективного використання матеріально-технічної бази підприємств споживчої кооперації, що формують основу конкурентоспроможності таких підприємств. В умовах сучасного функціонування підприємств споживчої кооперації необхідно застосовувати нові науково-методичні підходи до управління інвестиційною діяльністю.

2. Теоретичний аналіз сутності категорії управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації дозволив установити, що це складова загальної системи управління підприємством, яка має поетапну форму здійснення інтенсивної мобільності капіталів із метою отримання максимального прибутку, забезпечуючи потреби його працівників (пайовиків) в умовах розвитку соціального партнерства не тільки в поточному, але і в перспективному періодах. Результати аналізу теоретичних і методологічних підходів до управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації вказують на необхідність комплексного застосування їх різних принципів для забезпечення ефективності та активізації інвестиційної діяльності підприємств. 

3. Дослідження підходів формування теоретико-методичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації дозволило розробити механізм управління інвестиційною діяльністю, побудований на концепції, яка заснована на принципах теорії кооперації та припускає підвищення інвестиційної активності підприємств за рахунок вибору оптимальних інвестиційних проектів з метою реалізації, що дозволяє поліпшити результати фінансово-господарської діяльності підприємств кооперації та задовольнити потреби споживачів, працівників підприємств споживчої кооперації. Запропоновані наукові підходи дозволяють отримати цілісну картину і виявити взаємозв’язок науково-практичних результатів з теоретико-методологічними, методичними, інструментальними, модельними, організаційними рівнями та підвищити обґрунтованість прийнятих рішень, забезпечити гнучкість і оперативність управління інвестиційною діяльністю.

4. Розроблено й удосконалено науково-методичні підходи до управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. Зокрема, вдосконалено науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестування підприємств споживчої кооперації, який, на відміну від існуючих, дозволяє визначити пріоритетні напрями інвестиційної діяльності для підприємств із урахуванням їх функціональної спрямованості, стадії життєвого циклу та обраної стратегії розвитку.
5. Розроблено механізм дослідження та прогнозування діяльності підприємств споживчої кооперації, використання якого дозволяє розрахувати наслідки інвестиційної діяльності підприємств у кожний період часу з урахуванням впливу можливої реалізації інвестиційних проектів, виявити обсяг потреб в інвестиційних ресурсах, можливі розміри виведення коштів (наприклад, розподілення прибутку) без шкоди задоволенню потреб працівників (пайовиків) підприємств споживчої кооперації, розрахувати різноманітні варіанти сценаріїв інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації при прийнятті управлінських рішень. 
6. Запропоновано науково-методичний підхід до обґрунтування рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, заснований на використанні ситуаційного підходу та економіко-математичного моделювання, який дозволяє: розрахувати наслідки інвестиційної діяльності підприємств, а саме задоволення потреб працівників (пайовиків) підприємств споживчої кооперації у кожний період часу з урахуванням впливу можливої реалізації інвестиційних проектів; виявити обсяг потреб в інвестиційних ресурсах, тобто розмір коштів, які необхідні для реалізації відповідного інвестиційного проекту з метою задоволення потреб працівників підприємств споживчої кооперації на певному рівні (в ході постановки цілі досягнення певного рівня задоволення потреб); виявити можливі розміри виведення коштів (наприклад, розподілення прибутку) без шкоди задоволенню потреб працівників (пайовиків) підприємств споживчої кооперації; розраховувати різноманітні варіанти сценаріїв інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації під час планування управлінських рішень; обрати найбільш ефективні інвестиційні проекти з урахуванням задоволення потреб працівників підприємств споживчої кооперації.

7. Розвинуто науково-методичний підхід до фінансового забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, використання якого дозволяє поліпшити інвестиційний стан підприємств завдяки залученню інвесторів методами рефлексивного управління. На основі проведеного аналізу вітчизняного та міжнародного практичного досвіду залучення інвесторів і різноманітних джерел інвестиційних ресурсів, факторів інвестиційної діяльності розроблено пропозиції та представлено напрями фінансового забезпечення, залучення інвесторів на основі використання рефлексивного підходу та поліпшення інвестиційного стану підприємств споживчої кооперації в Україні.
8. Запропоновано інформаційну модель управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, яка розроблена на основі стандарту моделювання процесів IDEF0, усі процеси якої пов'язані з інвестиційною діяльністю, інтегрована в єдиний комплекс, що дозволить підвищити оперативність, достовірність і повноту інформації, необхідної для реалізації розробленого механізму. 

9. Розроблено науково-методичний підхід до організаційного забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, який дозволить підвищити ефективність реалізації пропонованої концепції за рахунок регламентації взаємодії персоналу різних структурних підрозділів, а також створення центрів інвестицій. Перевага даного підходу полягає в його маловитратності, адже  що б  його застосувати, не потрібно змінювати організаційну структуру підприємства, лише слід внести зміни у робочі інструкції персоналу. Відмінною ознакою підходу є створення центрів інвестицій. Реалізація концепції і механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації дозволила установити, що на даному етапі розвитку підприємства необхідним напрямом інвестування коштів є збільшення обсягів реалізації товарів (продукції). Сформовано перелік видів товарів, які підприємство може виробляти у більшому обсязі за рахунок реалізації таких інвестиційних проектів, як розширення торгових площ і оптимізація постачання товарів; здійснено розрахунок нового плану товарообігу з урахуванням інвестиційної діяльності підприємства споживчої кооперації. Це дозволяє отримати економічний ефект і задовольнити не тільки потреби споживачів товарами, а також і працівників (інвесторів) підприємства споживчої кооперації України. 
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анотація

Яременко О. В. Механізм управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. − Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі», Полтава, 2013.

Розроблена концепція управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації припускає підвищення інвестиційної активності підприємств за рахунок вибору оптимальних інвестиційних проектів з метою реалізації. Запропонований механізм дозволить підвищити обґрунтованість прийнятих рішень, забезпечить гнучкість і оперативність управління, дозволить враховувати специфіку діяльності та соціальну спрямованість підприємств споживчої кооперації. Науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестування підприємств споживчої кооперації дозволяє визначити пріоритетні напрями інвестиційної діяльності для підприємств з урахуванням їх функціональної спрямованості, стадії життєвого циклу та стратегії розвитку. Розроблена оптимізаційна модель вибору інвестиційного проекту для підприємств споживчої кооперації дозволяє розрахувати наслідки інвестиційної діяльності підприємств, виявити обсяг потреб в інвестиційних ресурсах. Запропонований підхід до обґрунтування рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації дозволяє приймати рішення щодо визначення оптимальних інвестиційних проектів з урахуванням оцінки потреб в інвестиційних коштах, доступності ресурсів для інвестування та прогнозування наслідків інвестиційної діяльності підприємств. 
Ключові слова: споживча кооперація, підприємства, інвестиційна діяльність, управління, механізм управління інвестиційною діяльністю, оптимізаційна модель, інвестиційний проект.
аннотация

Яременко А. В. Механизм управления инвестиционной деятельностью предприятий потребительской кооперации. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). − Высшее учебное заведение Укоопсоюза «Полтавский университет экономики и торговли», Полтава, 2013. 

В диссертации исследованы новые подходы к развитию теоретико-методологических и практических основ управления инвестиционной деятельностью предприятий потребительской кооперации. В работе предложена концептуальный подход управления инвестиционной деятельностью предприятий потребительской кооперации, основанная на принципах теории кооперации, которая способствует повышению инвестиционной активности предприятий за счет выбора оптимальных инвестиционных проектов для реализации, позволяет улучшить результаты финансово-хозяйственной деятельности предприятий и удовлетворить потребности членов предприятий потребительской кооперации. Предложен механизм управления инвестиционной деятельностью предприятий потребительской кооперации, сущность которого сводится к определению порядка, содержания и взаимосвязи процессов обоснования направлений инвестирования, оценки потребностей в инвестициях, прогнозировании последствий инвестиционной деятельности предприятий, финансового, организационного обеспечения и информационных потоков, которые предоставляют возможность повысить обоснованность принятия решений в системе управления инвестиционной деятельностью предприятий потребительской кооперации. 

Для определения приоритетных направлений инвестиционной деятельности предприятий с учетом их функциональной направленности, стадии жизненного цикла и стратегии развития усовершенствован научно-методический подход к обоснованию направлений инвестирования предприятий потребительской кооперации. Предложена оптимизационная модель, основанная на использовании инструментария математического программирования, которая учитывает влияние реализации инвестиций не только на финансовые результаты предприятий, но и на степень удовлетворения потребностей членов предприятий потребительской кооперации, и позволяет осуществлять выбор оптимальных инвестиционных проектов по критерию максимизации удовлетворения потребностей членов предприятий потребительской кооперации, оценивать потребность в средствах для инвестирования и прогнозировать последствия инвестиционных решений. Разработан научно-методический подход к принятию решений в системе управления инвестиционной деятельностью предприятий потребительской кооперации, который позволяет принимать решения относительно определения необходимости инвестирования, осуществления инвестиционной деятельности, оптимальных инвестиционных проектов с учетом оценки потребностей в инвестиционных ресурсах и прогнозирования следствий инвестиционной деятельности предприятий.

В процессе исследования разработаны и рекомендованы к реализации направления финансового обеспечения инвестиционной деятельности предприятий потребительской кооперации, использование которых позволяет улучшить инвестиционное состояние предприятий благодаря привлечению инвесторов методами рефлексивного управления. В диссертации предложена информационная модель управления инвестиционной деятельностью предприятий потребительской кооперации, внедрение которой позволит повысить оперативность и достоверность расчетов и снизить расходы при осуществлении автоматизированных расчетов в процессе управления инвестиционной деятельностью. В рамках концепции предложен научно-методический подход к разработке организационного обеспечения механизма управления инвестиционной деятельностью предприятий потребительской кооперации. 
Ключевые слова: потребительская кооперация, предприятия, инвестиционная деятельность, управление, механизм управления инвестиционной деятельностью, оптимизационная модель, инвестиционный проект.
summary

Yaremenko A.V. Mechanism of managing investment activity of consumer cooperation enterprises. − Manuscript.

Dissertation for the Candidate of Economics degree in the specialty 08.00.04 – Economics and Enterprises Management (by types of economic activity). – Higher Educational Institution of Ukoopspilka «Poltava university of Economics and Trade», Poltava, 2013.

The developed concept of investment activity of consumer cooperation enterprises involves increasing investment activity of enterprises through the optimal choice of investment projects for implementation. The proposed mechanism will improve the validity of the decisions, provide flexibility and efficiency in management, will take into account the specifics of the business and social orientation of consumer cooperation enterprises. The scientific and methodical approach to substantiating investment areas for consumer cooperation enterprises allows determining investment priorities for enterprises based on their functional orientation, life cycle stage and development strategy. The designed optimization model for selecting investment projects for consumer cooperation enterprises allows assessing the consequences of the investment activities of enterprises and determining the volume of investment resources required. The proposed approach to decision support in the management of investment activities of consumer cooperation enterprises allows making decisions regarding the determination of optimal investment projects while taking into account the need for investment capital, the availability of resources for investment and the forecasts of investment activity consequences. The work developed scientific and methodological approaches to the development of financial and organizational-information support and provides an investment activity mechanism for consumer cooperation enterprises.

Key words: consumer cooperation, enterprises, investment management, mechanism of investment management, optimization model, investment project.
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Рис. 1. Концептуальний підхід  щодо управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації 
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Науково-методичний підхід до обґрунтування рішень щодо управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації





Підхід до розробки фінансового забезпечення інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації





Підхід до розробки організаційного забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації
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Інструментарій функціонального моделювання





Інструментарій функціонального аналізу





Оптимізаційна модель вибору інвестиційного проекту:





Визначення потреб у інвестиціях





Прогнозування наслідків інвестиційної діяльності





Інформаційна модель інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації





Модель інвестиційних центрів підприємств споживчої кооперації





Організаційне забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації





Інструмен-тальний рівень





Інформація про потреби споживачів





2. Оцінка потенціалу підприємств споживчої кооперації





Інформація про потреби в інвестиційних ресурсах





Можливості підприємств





3.Визначення джерел інвестиційних ресурсів





Моніторинг  ринку споживчої кооперації та потреб споживачів
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4. Обґрунтування  напрямів інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації





Напрям інвестиційної діяльності з переліком можливих інвестиційних проектів





Інформація про ефективність реалізованого інвестиційного проекту





7. Реалізація інвестиційного проекту





План інвестиційної діяльності





6. Планування інвестиційної діяльності за інвестиційним проектом
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5. Прогнозування наслідків інвестиційної діяльності (реалізації інвестиційних проектів) підприємств споживчої кооперації





Інформація про ефективність реалізованого інвестиційного проекту





Результати і витрати





8. Оцінка ефектності інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації





Оцінка результатів показників діяльності підприємств споживчої кооперації





Оцінка потреб споживачів





Оцінка потенційних можливостей підприємств





Визначення необхідності здійснення інвестиційної діяльності на підприємствах споживчої кооперації





Визначення ринкового попиту на товар (продукцію)





Ідентифікація стадії життєвого циклу підприємств споживчої кооперації





Визначення цілей функціонування і стратегії розвитку підприємств споживчої кооперації





Обґрунтування напрямів інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації і переліку можливих інвестиційних проектів
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