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І. Б. Яців  

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний посттрансформаційний стан аграрної сфери економіки потребує якісно нових підходів до організаційно-галузевої структури сільського господарства, організації виробничого процесу та способів його здійснення. Складність цього завдання зумовлена наявністю великої кількості дрібних господарств, що у вітчизняній економіці характеризуються як господарства населення. Значущість останніх у національній економіці, розвитку сільських територій, збереженні історичних і культурних традицій українського села диктує потребу в прискіпливішій увазі до їх проблем обґрунтування перспектив соціального та економічного розвитку. Питання доцільності існування таких господарств у сучасних умовах та їх подальшого розвитку, пошуку й обґрунтування шляхів їх трансформацій залишаються малодослідженими. Вирішення окресленої проблематики пов’язане з необхідністю визначення місця та ролі зазначених структур у ринковій економіці, забезпечення зростання рівня та якості життя сільського населення, його соціального становища в суспільстві, набуття ними нових функцій щодо соціально-економічного зростання сільських територій, що й становить особливий науковий інтерес.

Проблеми функціонування і розвитку господарств населення, їх внутрішній економічний механізм стали предметом дискусій та досліджень таких зарубіжних учених, як А.Аделайя, М.Адамович, Е.Кастл, Й.Рідель, О.Чаянов, М.Шаугнессі, Г.Шух. Серед вітчизняних особливу значущість мають праці Л.Я. Балаш,  П.С. Березівського,  Ю.Е. Губені,  В.В. Липчука, І.Ф. Баланюка, Є.М. Майовця, В.М. Меселя-Веселяка, О.М. Онищенка, Є.М. Палиги, І.В. Свиноуса, Г.В. Черевка, М.Г. Шульського, В.В. Юрчишина, Л.А. Швайки та багатьох інших. Ними зроблено суттєвий внесок у теоретичне обґрунтування і практичне вирішення багатьох проблем економічного і соціального розвитку господарств населення. Однак динамічність процесів трансформації в сільському господарстві, прийняття низки нових законодавчих актів та регіональні особливості вимагають уточнення багатьох раніше аксіомних положень та опрацювання нових підходів до місця, ролі, трансформації та стратегій розвитку господарств населення.  Певне коло питань, зокрема щодо формування нових типів господарств населення,  їх подальшого розвитку, форм діяльності на майбутнє та підтримки на державному й регіональному рівнях, досліджено не повністю. 
Актуальність теми дисертаційного дослідження підтверджує й те, що формування подальшої ринкової стратегії господарств населення у форму якісно нових суб’єктів аграрного виробництва, які функціонують в умовах динамічної невизначеності ринкового середовища, неможливе без наукового поглибленого вивчення теоретичних, методологічних і практичних проблем щодо процесів їх трансформації та диверсифікації і розвитку виробничого потенціалу на основі підвищення концентрації виробничої діяльності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною дослідної роботи Української академії друкарства на 2010-2011 рр. “Створення інформаційної обліково-аналітичної системи управління підприємством” (номер державної реєстрації 0110U000837) та узгоджена з частиною дослідної роботи Львівського національного аграрного університету на 2011-2015 рр. “Теоретико-методологічне та організаційно-економічне обґрунтування розвитку сільського господарства і села” (номер державної реєстрації 0111U001252).
Роль автора у виконанні науково-дослідних робіт полягала в теоретичному та практичному обґрунтуванні пропозицій щодо основних напрямів розвитку господарств населення, визначенні їх впливу на підвищення якісних показників щодо соціально-економічного становища жителів сільських територій та ширшому дослідженні суті господарств населення. Вона відображена в наукових звітах кафедри економіки підприємства та маркетингу у ВПК Української академії друкарства.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розробці практичних і науково-методичних рекомендацій щодо активізації та подальшого соціально-економічного розвитку господарств населення на основі трансформації та диверсифікації їх господарської діяльності.
Досягнення поставленої мети зумовило необхідність виконання таких завданнь:

· узагальнити теоретичні положення сутності й типів господарств населення, особливостей їх діяльності та місця в національній економіці;

· виявити основні історичні етапи розвитку різних типів господарств населення;

· встановити тенденції соціально-економічного розвитку господарств населення та чинники, що їх сформували;

· визначити рівень ефективності діяльності господарств населення в умовах трансформації національної економіки;

· виявити форми і значущість взаємозв’язку між соціально-економічним розвитком сільських регіонів та подальшою діяльністю господарств населення;

· встановити мотиви власників господарств щодо перспективності розвитку, зокрема підвищення товарності й продуктивності їхніх господарств;

· розробити рекомендації щодо розширення сфери діяльності господарств населення на рівні конкретного регіону з урахуванням його зонального характеру та особливостей розвитку;

· обґрунтувати стратегічні напрями подальшого розвитку господарств населення на основі трансформаційних процесів та шляхи подальшого зростання їх ролі на ринку сільськогосподарської продукції; 

· запропонувати напрями підтримки господарств населення на загальнодержавному та місцевому рівнях з урахуванням потреб розвитку сільських територій та рівня життя населення.
Об’єктом дослідження є сукупність відносин, що виникають у процесі діяльності й розвитку господарств населення та визначають їх місце в системі аграрного виробництва, формуванні добробуту сільських сімей.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні аспекти соціально-економічного розвитку господарств населення.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є класичні положення ринкової економічної теорії, фундаментальні праці та розробки вітчизняних і зарубіжних учених із питань розвитку та ефективного соціально-економічного функціонування господарств населення, діалектичний метод пізнання і системний підхід до вивчення суспільних явищ та процесів, які відбуваються у ринковій економіці. У роботі використані такі методи: історичний, за допомогою якого досліджували явища та процеси в хронології; абстрактно-логічний – узагальнення теоретичного матеріалу та формування висновків; економіко-статистичний – для встановлення тенденцій та закономірностей розвитку господарств населення, прогнозування їх розвитку, виявлення чинників підвищення ефективності виробничої діяльності; монографічний – деталізація аналізу окремих господарств; розрахунково-конструктивний – обґрунтування параметрів розвитку господарств населення; методи опитування населення – для з’ясування поведінки, визначення переконань та настроїв власників господарств; методи стратегічного аналізу – визначення та обґрунтування перспектив розвитку господарств населення з урахуванням трендів та очікуваних змін у середовищі.
Інформаційно-нормативною базою дослідження стали нормативно-правові та законодавчі акти, укази Президента України з питань здійснення аграрної реформи в державі, матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління статистики у Львівській області, Головного управління Держземагентства у Львівській області, довідково-нормативні матеріали й наукова література за темою дисертаційного дослідження, матеріали наукових конференцій, монографій та періодичних видань, результати анкетного опитування власників господарств та особисті спостереження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних і методологічних підходів до соціально-економічного розвитку господарств населення у майбутньому та підвищення ефективності їх господарської діяльності, зокрема:

удосконалено:

· перелік складових процесу диверсифікації діяльності господарств населення, який охоплює послідовні та взаємопов’язані між собою етапи, що сприяють зростанню продуктивності виробничої діяльності у них, враховуючи економічні та соціальні перспективи впровадження;

· методику обґрунтування параметрів діяльності господарств населення та їх чисельності з урахуванням особливих тенденцій, що склалися в окремих зонах регіону;
· тлумачення процесу концентрації виробництва в господарствах населення як діяльності, спрямованої не лише на концентрацію ресурсів, насамперед земельних, а й на концентрацію пропозиції виробленої продукції за рахунок створення формальних і неформальних об’єднань селян;

набули подальшого розвитку:

· погляди на значення господарств населення та функції, які вони виконують задля покращання матеріального становища їх власників, що визначає їх як господарську структуру на регіональному й місцевому рівнях;
· в обґрунтуванні основних напрямів трансформації різних типів господарств населення запропоновано враховувати чинники та змінні зовнішнього та родинного середовища, що формують відповідні бар’єри й стимули розвитку;
· наукові основи вдосконалення соціально-економічних умов функціонування господарств населення, зокрема щодо реалізації державної політики їх підтримки з урахуванням природно-економічних умов, соціальних та екологічних пріоритетів і формування привабливого інвестиційного клімату;
· наукові розробки щодо напрямів розвитку сільськогосподарської та несільськогосподарської діяльності господарств населення з урахуванням їх потенціалу, природних умов і рівня сільського розвитку.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні і практичні положення, висновки та пропозиції, які викладені в дисертаційній роботі, спрямовані на зростання ефективності функціонування господарств населення та поліпшення їх соціально-економічного становища в суспільстві. Результати проведеного дослідження формують наукову основу для подальшого вирішення проблем функціонування господарств населення в умовах ринкової економіки й можуть бути використані для розробки та реалізації регіональних програм розвитку сільських територій та сільського господарства загалом, спрямованих на підвищення їх інвестиційної привабливості й рівня життя сільського населення. 

Результати наукових досліджень щодо подальшого розвитку господарств населення передані Головному управлінню агропромислового розвитку Львівської  облдержадміністрації (довідка № 01-8/320 від 24.09.2012 р.). Запропоновані шляхи майбутньої диверсифікації господарств населення були представлені Управлінню агропромислового розвитку Буської райдержадміністрації Львівської області (довідка №279 від 16.09.2012 р.), напрями подальшого зростання ефективності їх діяльності – Городоцькій раді районних депутатів (довідка № 747 від 19.09.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є завершеною роботою, наукові результати, викладені в ньому, отримані автором особисто. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, яка відображає особисте бачення автора сучасної та подальшої діяльності господарств населення. З публікацій, які видано у співавторстві, в дисертації використано лише ті положення, що належать здобувачеві. 
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження апробовані на міжнародних і всеукраїнських наукових конференціях, на звітних науково-практичних конференціях викладачів, аспірантів і здобувачів Української академії друкарства, викладені у звітах кафедри економіки підприємства та маркетингу у ВПК Української академії друкарства.

Основні положення дисертаційного дослідження пройшли апробацію на міжнародних науково-практичних конференціях: “Соціальна політика: принципи та методи реалізації в контексті світового досвіду” (м. Судак, 2011 р.), “Наукові засади сталого розвитку економіки” (м. Тернопіль, 2011 р.), “Зростання економічного потенціалу України: теоретико-методичний та науково-практичний аспекти” (м. Київ, 2012 р.),  “Механізми реалізації стратегії розвитку національної економіки” (м. Тернопіль, 2011 р.), щорічних науково-практичних конференціях аспірантів і здобувачів Української академії друкарства.

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 9 наукових праць, з них 5 статей у наукових фахових виданнях (у тому числі 3 самостійні) та 4 – у матеріалах конференцій, загальним обсягом 2,9 друк. арк. 
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 212 сторінок комп’ютерного тексту, з них 168 сторінок основного тексту. Робота містить 31 таблицю, 27 рисунків, 12 додатків. Список використаних джерел налічує 201 найменувань і розміщений на 19 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі – “Теоретико-методичні засади дослідження соціально-економічного розвитку господарств населення” – розкрито роль господарств населення на загальнодержавному рівні, з’ясовано теоретичні основи їх функціонування, сформульовано сутність понять “господарство населення” та “домогосподарство”, визначено основні показники їх соціально-економічного розвитку та історичні етапи їх еволюційного розвитку на шляху до сучасного стану.

Господарства населення в трансформаційний період економіки України (у   90-ті роки минулого століття) зайняли тверду й незамінну позицію на ринку сільськогосподарської продукції, оскільки виявилися краще адаптованими до ринкових умов господарювання, аніж сільськогосподарські підприємства того часу. Для більшості сільського населення вони стали основним джерелом доходів і формою стабільної зайнятості, протягом тривалого періоду значною мірою компенсували спад виробництва сільськогосподарської продукції у підприємствах. 

Господарства населення є однією з категорій господарств та однією з організаційних форм сільськогосподарського виробництва, а також багатогалузевим споживчо-товарним господарством, що працюють на принципах самофінансування. Вони без значних капітальних вкладень значно збільшили свого часу виробництво сільськогосподарської продукції, є менш залежними від здорожчання енергоносіїв та інших матеріально-технічних ресурсів, тому що в них переважає ручна праця.

Вихідною та сталою основою господарств населення є домогосподарства – економічні одиниці, що складаються з однієї чи декількох осіб, які займаються веденням спільного господарства, виконують одну з найважливіших своїх функцій – забезпечують економіку чинниками виробництва, використовують зароблені грошові ресурси для поточного споживання товарів чи послуг, при цьому здійснюючи заощадження, які є беззаперечним інвестиційним ресурсом.

Ототожнення господарств населення і домогосподарств некоректне, оскільки далеко не кожна сім’я займається сільськогосподарським виробництвом. Це дає підстави визначити поняття “господарство населення” як особливого виду домогосподарство, що здійснює сільськогосподарську діяльність із метою як самозабезпечення, так і для отримання додаткових джерел доходів. Ключова відмінність розглядуваних понять полягає в тому, що домогосподарство передбачає ведення спільного господарства щодо утримання житла або просто створення умов для життя. При цьому некоректно вести мову про виробництво товарів і послуг, тим більше товарного характеру. А господарство населення – це власне і є господарство з виробництва продуктів як для власного споживання, так і для реалізації надлишків на ринку. Принципова його відмінність від домогосподарства – це суто сільськогосподарський характер діяльності, адже домогосподарства можуть здійснювати й інші види діяльності та реалізувати товари, які не стосуються до сільськогосподарського виробництва. У господарстві населення виробництво товарів не може бути основною його функцією, оскільки в такому разі воно перетворюється на підприємницьку структуру. 

Господарство населення, на нашу думку, треба трактувати як один із типових видів домогосподарств, оскільки створення умов для спільного проживання, з одного боку, потребує забезпечення продуктами харчування, а з іншого – може створювати фінансові ресурси для реалізації цих умов. Самозабезпечення передбачає переорієнтацію коштів з продовольчих на інші цілі, зокрема й на утримання житла. Характерні риси домогосподарств (як способу організації сільськогосподарського виробництва без створення юридичної особи) і господарств населення (як господарської структури, що виконує виробничу функцію) можна ідентифікувати на основі використання функціонального підходу, який дає змогу з’ясувати функції, що виконуються ними на макро- та макрорівнях (рис. 1).







Рис. 1. Функції господарств населення і домогосподарств.

Для класифікації господарств населення пропонується застосовувати критерії – демографічні, ресурсні, виробничі, економічні, ринкові, поведінкові. Відповідно до цього доцільно виділити господарства зі слабким, середнім та високим ресурсним потенціалом. У останніх глибше виражена спеціалізація виробництва, більша частка виробленої продукції реалізовується.

Соціально-економічний розвиток господарств населення визначено як закономірну зміну системи організації господарської діяльності їх власників на підставі реалізації властивих їй механізмів самоорганізації. Ознаками соціально-економічного розвитку господарств населення в економічній сфері слід вважати: структурні зрушення, які сприяють покращанню кінцевих результатів діяльності; економічний ріст, який характеризується збільшенням обсягів виробництва продукції сільського господарства як для власного споживання, так і задля реалізації надлишків на ринку; підвищення рівня доходів їх власників; задоволення потреб потенційних споживачів їхньої продукції тощо. У соціальній сфері такими ознаками є поліпшення соціально-психологічних умов функціонування господарств населення. На забезпечення подальшого їх соціально-економічного розвитку вагомий вплив має інституційне середовище загальнодержавного та регіонального рівнів.
Діяльність у господарствах населення виступає нині як один із рушійних напрямів реалізації економічних інтересів їх власників. Вони є однією з основних форм створення середнього класу на селі, економічні інтереси якого реалізуються через взаємодію з економічними інтересами інших ринкових суб’єктів господарювання та, звісно ж, держави. Господарська діяльність всередині господарств населення становить собою додаткову до основної роботи зайнятість людей, що базується на їх власності на землю чи інші засоби виробництва. Слід зазначити, що в сучасних умовах для багатьох жителів села господарства населення є чи не єдиним місцем прикладання праці, одним із основних джерел формування їх доходів. 
У другому розділі – “Стан та розвиток господарств населення Львівської області ” – проведено аналіз сучасного стану та основних тенденцій соціально-економічного розвитку господарств населення Львівської області, здійснено оцінку впливу результатів діяльності господарств населення на підвищення рівня життя їх власників, визначено вплив місця локального розташування на основні параметри їх діяльності, проведено розрахунок кількості господарств населення на перспективу. 
Соціальні та економічні перетворення, які відбувалися в національній економіці, призвели до появи та посилення негативних демографічних процесів. Вони в кінцевому результаті впливають і на розвиток господарств населення. Проведений аналіз розподілу районів Львівської області за змінами їх кількості (табл. 1) показав значні регіональні відмінності, а, відповідно, й різні перспективи розвитку господарств населення у розрізі адміністративних районів.
Таблиця 1
Розподіл районів Львівської області за динамікою кількості господарств 

населення за 2006-2010 роки

	Характеристика динаміки
	Темп росту, %
	Район

	Зростання
	Понад 102, 0
	Жовківський, Золочівський, Пустомитівський

	Стабільність
	98,1 – 102,0
	Буський, Дрогобицький, Сокальський, Старосамбірський, Стрийський, Яворівський

	Зменшення
	90,1 – 98,0
	Бродівський, Городоцький, Жидачівський, Мостиський, Перемишлянський, Радехівський, Самбірський, Сколівський, Турківський

	Суттєве зменшення
	90,0 і менше
	Кам’янка-Бузький, Миколаївський


За загальної тенденції до зменшення кількості господарств населення у Львівській області практично незмінними залишаються показники їх інтенсивності, зокрема їх кількість у розрахунку на 1000 осіб та 100 га земель сільськогосподарського призначення. Це дає змогу зауважити такий зв’язок між кількістю населення, їх господарств та землекористуванням: за зменшення кількості сільського населення і кількості господарств населення площа земель сільськогосподарського призначення, що є у володінні господарств населення, практично залишається незмінною.
Питома вага господарств населення у загальному обсязі валової продукції сільського господарства області у 2010 році становила 82,2 %. Ними у цьому році було створено 5,9% валової продукції сільського господарства від загального обсягу її виробництва всіма господарствами населення країни, і за цим показником серед регіонів України Львівщина займає друге місце (після Вінницької області). Проте частка досліджуваної категорії агровиробників у продукуванні валовій продукції сільського господарства області останніми роками зменшувалася.
З’ясовано, що частка господарств населення у виробництві сільськогосподарської продукції зростала до 2003 року, після чого цей показник почав незначними темпами зменшуватися, що пов’язано з позитивними змінами в діяльності аграрних підприємств. Зазначена тенденція характерна як для всієї сільськогосподарської продукції, так і окремо для продукції рослинництва й тваринництва. 
Протягом досліджуваного періоду на кількісні та якісні параметри розвитку господарств населення, їх соціально-економічне становище впливали різноманітні чинники. Скорочення кількості сільського населення, демографічні чинники та розширення експансії на ринку підприємств холдингового типу є основною передумовою подальшого скорочення виробничих потужностей (передусім земельних) господарств населення, а, відповідно, й їх місця на ринку. Територіально-організаційні особливості розвитку господарств населення у Львівській області залежать від природно-кліматичних зон, які різняться за галузевою структурою сільського господарства. Розміщення сільськогосподарського виробництва у господарствах населення загалом узгоджується з науковими рекомендаціями щодо їх територіально-організаційного розташування, а отже, дає змогу орієнтувати всі галузі на збільшення виробництва товарної продукції, значне підвищення її якості, на раціональне й комплексне використання природних ресурсів, які притаманні певній природно-кліматичній зоні.

Достатньо характерними є й певні структурні зрушення у виробництві господарствами населення продукції рослинництва в окремих зонах досліджуваного регіону. Основними з них, на нашу думку, є: спрямованість господарств населення поліської і лісостепової зон на розширення виробництва зерна і цукрових буряків, що є переважно товарними культурами; спрямованість господарств населення, які розташовані в приміській зоні, на виробництво і збут картоплі й овочів як продукції, що користується високим попитом у свіжому вигляді на міських ринках.

Проведені дослідження показали, що, по-перше, розміри господарств є достатньо диференційованими в розрізі адміністративних районів. По-друге, в окремих районах та й загалом у Львівській області протягом 2000-2010 років значно зросла посівна площа сільськогосподарських культур у розрахунку на одне господарство. По-третє, в різних районах існують різні можливості щодо трансформації господарств населення в підприємницькі структури. Специфіка господарств населення полягає у споживацькому характері, що зменшує їх значення у формуванні ринку сільськогосподарської продукції. 

Доцільність існування господарств населення визначається не тільки їх соціально-економічним значенням, й можливістю акумулювати відповідні виробничі ресурси та раціонально їх використовувати. Насамперед йдеться про використання землі як основного засобу виробництва. Проведений аналіз показав, що площа використання сільськогосподарських угідь у господарствах населення за перше десятиріччя поточного століття має чітку тенденцію до зменшення, а загальне виробництво валової продукції на одиницю площі тут скоротилося майже удвічі. 

Одним із основних чинників, які визначають співвідношення темпів і пропорцій розвитку сільськогосподарського виробництва в господарствах населення, є співвідношення отриманих грошових доходів домогосподарств від зайнятості у суспільному виробництві і доходів та вигод від ведення ними сільськогосподарської діяльності (табл. 2).

Таблиця 2
Тенденції розвитку сільських домогосподарств Львівської області

	Показник
	Рік
	2010 р. до 2000 р., +/-

	
	2000
	2005
	2008
	2009
	2010
	

	Кількість господарств населення, 
тис. од.
	343,8
	331,7
	321,6
	321,2
	319,4
	- 24,2

	Середній розмір с.-г. угідь, що припадає на одне господарство населення, га
	1,87
	2,40
	2,48
	2,45
	2,49
	0,62

	Питома вага господарств населення у загальному обсязі виробленої валової продукції, %
	86,6
	86,6
	84,7
	82,3
	82,2
	- 4,4

	Частка оплати праці у структурі сукупних ресурсів домогосподарств, %
	30,1
	36,3
	43,7
	41,7
	42,0
	11,9

	Частка доходів від продажу сільськогосподарської продукції у структурі сукупних ресурсів домогосподарств, %
	7,5
	7,3
	6,0
	5,8
	5,7
	- 1,8

	Частка вартості спожитої продукції, отриманої з особистого підсобного господарства та від самозаготівель у структурі сукупних ресурсів домогосподарств, %
	19,5
	18,3
	13,3
	13,5
	14,2
	- 5,3 


Розвиток господарств населення забезпечується функціонуючим механізмом господарювання, в основі якого лежать економічні важелі впливу. На мікрорівні господарства населення впливають на економічний та соціальний стан самого домогосподарства – забезпечують виживання за недостатнього рівня дохідності від суспільного сектора економіки й дають змогу отримувати додатковий заробіток. Вплив господарської діяльності на макрорівні полягає у формуванні процесів на рівні держави – господарства населення є незамінними суб’єктами економіки, котрі впливають на процеси зайнятості населення та сприяють збільшенню виробництва всієї сільськогосподарської продукції в державі. 
Серед соціально-економічних проблем розвитку господарств населення особливе місце належить проблемі дохідності, що тісно пов’язана з можливостями їх інвестиційної діяльності та залежить від  способів реалізації виробленої в них продукції. Економічна доцільність ведення господарства та необхідність самозабезпечення продуктами харчування селянських сімей є основними умовами існування господарств населення.

У третьому розділі – “Перспективи соціально-економічного розвитку господарств населення ” – розроблено прогнозні сценарії  подальшого розвитку господарств населення, визначено основні напрями їх несільськогосподарської діяльності, запропоновано певні форми їх державної підтримки, які слугуватимуть основою для покращання соціально-економічного становища власників відповідних господарств та сільських територій загалом.

Перспективи розвитку господарств населення залежать від соціально-економічних умов їх існування. Серед них визначальними є соціальні умови – рівень доходів населення, яке проживає на сільських територіях, та рівень їх зайнятості. Ми вважаємо, що праця в особистому селянському господарстві є формою вимушеної зайнятості, оскільки вона пов’язана з недостатнім обсягом чи неможливістю отримання доходів від діяльності в інших сферах економіки. Однак за умови визнання господарств населення повноправними суб’єктами ринкових відносин їх подальший розвиток може набути якісно нових параметрів. Зокрема, йдеться про можливість підвищення рівня їх товарності через розширення ринків збуту виробленої ними продукції, що підвищить доходи власників і привабливість праці в цьому секторі аграрної економіки. Найперспективнішим варіантом вважаємо транс​формацію господарств населення у напрямі малого підприємництва із сімейним типом господарювання. У результаті господарства населення зможуть пропонувати свою продукцію на ринках, які в сучасних умовах є недосяжними для них (йдеться про заклади громадського харчування, магазини та супермаркети). 
З метою прогнозування розвитку господарств населення у Львівській області на основі аналітичного вирівнювання за стандартною статистичною програмою встановлені динамічні тренди кількості цих господарств у розрізі окремих адміністративних районів. У разі їх збереження у близькій перспективі (до 2015 року) передбачається щорічне зменшення кількості господарств населення на 2,8 тис. одиниць. Проте, незважаючи на деяке зменшення їх кількості, очевидною є необхідність і доцільність подальшого функціонування цього виду сільгоспвиробників: у них значно вища урожайність сільськогосподарських культур і продуктивність тварин; господарська діяльність домогосподарств приносить їм певний дохід, частина якого спрямовується на допомогу родичам, а  реалізація продукції забезпечує для них певну матеріальну вигоду та підтримку соціального статусу. 
За своєю соціально-економічною природою такі господарства, на нашу думку, повинні належати до господарств малого бізнесу з індивідуальною формою власності, сутність якої полягає в тому, що вона належить сім’ї, яка самотужки управлятиме виробництвом і майном, стане єдиним власником прибутку. Саме такі господар​ства можуть стати певною перехідною ланкою до повноцінних малих сімейних фермерських господарств. 

Запропонована трансформація господарств населення передбачає задіяння трудового потенціалу всієї сім’ї без найму робочої сили зі сторони. Встановлено, що основними мотивами, які спонукатимуть селян надалі займатися підприємницькою діяльністю, стане особиста свобода і незалежність у прийнятті рішень, а також бажання поліпшити свій добробут і матеріальне становище. 

Подальший розвиток господарств населення як сфери дрібного бізнесу залежить не лише від зусиль їх власників. Для поширення такої підприємницької діяльності необхідні певні умови, зокрема належна інфраструктура підприємництва (центри інноваційних і консультаційних підготовок підприємців тощо). Її створення неможливе без відповідного державного фінансування. 

На умови розвитку господарств населення великий вплив мають як родинне, так і зовнішнє середовище, які в сукупності впливають на соціально-економічне становище їх власників (рис. 2).   












Рис. 2. Визначальні умови розвитку господарств населення.

Господарства населення продуктивніше, аніж сільськогосподарські підприємства, використовують земельні ресурси, проте продуктивність праці в них доволі низька, що пов’язано з низьким рівнем механізації виробництва. Вони відчувають значні труднощі зі збутом продукції. Певною мірою вирішення цих проблем може бути забезпечене за рахунок розвитку співпраці господарств населення зі сільськогосподарськими підприємствами. Технічні ресурси й комунікаційні системи останніх можуть бути задіяні для обслуговування потреб господарств населення. З іншого боку, надання підприємствами відповідних послуг може стати одним із важливих джерел їх доходів.

Одним зі стратегічних напрямів розвитку господарств населення є диверсифікація виробництва, яка дасть змогу їх власникам отримувати прибутки від несільськогосподарської діяльності. Вибір напрямів диверсифікації залежить насамперед від ресурсних можливостей господарства, зокрема, його трудового потенціалу, попиту на відповідні товари чи послуги тощо. 
Такий процес, як показує світова практика, тісно пов’язаний з вирішенням  проблеми зайнятості населення. Він, однак, потребує залучення додаткових фінансових ресурсів, урахування вимог охорони навколишнього природного середовища. Диверсифікація спричинена необхідністю пристосуватися до змін споживчого ринку, посиленням конкуренції та настанням несприятливих умов функціонування господарств населення. Вона є інструментом, за допомогою якого використовуються комбінації переваг щодо здійснення нових, прибутковіших господарських процесів у сфері їхньої діяльності. Потенційними напрямами диверсифікації діяльності господарств населення досліджуваного регіону є: діяльність у сфері агротуризму; виробництво енергії на основі відновлюваних джерел; діяльність у сфері культури, мистецтва та національно-етнічної спадщини; розвиток соціальних послуг.
Формування структури видів економічної діяльності господарств населення повинно відбуватися з урахуванням природно-кліматичних умов певних територій та специфіки сільськогосподарського виробництва у них. Ключовими чинниками  впливу на цей процес є: склад населення, його вікова та професійна структура, щільність заселення території, наявність відповідних природних, людських і фінансових ресурсів, рівень  розвитку необхідної інфраструктури та її експлуатаційний стан, наявність альтернативних джерел доходів населення тощо. Водночас з боку державних і регіональних органів влади, а  також органів місцевого самоврядування необхідне сприяння підприємницьким ініціативам сільського населення з максимально можливою підтримкою та забезпеченням їх відповідними ресурсами. Відповідно мета державного регулювання аграрного сектору має бути доповнена настановою про підтримку сільськогосподарської діяльності цих господарств. Форми такої підтримки очевидно можуть диференціюватися залежно від характеру їх діяльності.
Господарствам населення для вирішення низки проблем ресурсного забезпечення, організації збуту продукції, захисту своїх інтересів у конкуренції з іншими агровиробниками доцільно орієнтуватися на створення певних формальних і неформальних об’єднань. Необхідність, причини та наслідки процесів інтеграції цієї категорії суб’єктів господарювання показані на рис. 3.
Ключовим, на нашу думку, є повне визнання господарств населення як законообумовлених органічних складових вітчизняного аграрного сектору та усвідомлення тієї незамінної ролі, яку вони відіграють у продукуванні суспільних благ, зокрема в забезпеченні продовольчої безпеки країни, в економічному розвитку сільських територій, збереженні агроландшафтів, відтворенні селянства тощо. Відповідно мета державного регулювання аграрного сектору має бути націлена на підтримку виробничої діяльності у господарствах населення, зростання ефективності виробництва у них, створення ними нових товарів і послуг, розширення ринків їх збуту. Форми такої підтримки, очевидно, можуть диференціюватися залежно від характеру їх діяльності й окреслюватися в такі напрями: залучення господарств населення до програм державної підтримки аграрного сектора та розвитку сільських територій; гарантування органами державної влади підтримки їх діяльності; поліпшення інституційного середовища щодо розвитку малих форм господарювання в сільському господарстві; заохочення господарств населення до трансформації у підприємницькі формування.
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Рис. 3. Чинники, причини та наслідки формального і неформального об’єднання господарств населення.

Соціально-економічна підтримка подальшого розвитку господарств населення сприятиме підвищенню привабливості праці на селі. Державна політика розвитку сільських територій покликана забезпечувати формування сприятливого інституційного, організаційного та економічного середовища на загальнонаціональному та регіональному рівнях, стимулювати налагодження дієвих механізмів залучення вітчизняних і закордонних інвестицій у сільську місцевість, а також створювати  комфортні умови для проживання й роботи жителів українського села. 

ВИСНОВКИ

За результатами дисертаційного дослідження узагальнено та поглиблено основні теоретико-методичні засади соціально-економічного розвитку господарств населення в сучасних умовах, зроблено низку наукових висновків теоретичного, методичного та прикладного характеру. Проведене дослідження діяльності та розвитку господарств населення дає підстави дійти таких висновків:

1. Господарства населення є своєрідною формою господарювання, якій притаманні динамізм, гнучкість та еластичність щодо зміни ринкової кон’юнктури. При цьому їх діяльність формує продовольчий потенціал держави, адже господарства населення є виробниками близько половини продукції сільського господарства в Україні. Водночас ці господарські суб’єкти виконують важливі соціальні функції на державному рівні: слугують формою самовираження та самоадаптації до ринкових умов; впливають на розвиток традиційного сільського способу життя та покращання якості життя селян і культури сільського побуту; сприяють бережливому ставленню до навколишнього середовища й формують у селянина почуття господаря на землі та відповідальності за результати своєї праці.

2. Процес розвитку господарств населення в незалежній Україні можна поділити на  два етапи: перший – з часів отримання незалежності до початку третього тисячоліття, другий – від прийняття Закону України “Про особисте селянське господарство” й до наших днів. Вони різняться як законодавчим забезпеченням функціонування господарств населення, так й умовами діяльності, формування ресурсів, виконуваними функціями та участю на ринку сільськогосподарської продукції. Господарства населення, які функціонують у наш час, мають значно вищий рівень товарності на відміну від господарств, які існували раніше.

 3. Сучасні реалії дають підстави ідентифікувати господарства населення як сукупність осіб або одну особу, які проживають і ведуть разом господарство, мають спільні витрати і за рахунок земель, виділених для ведення особистого селянського господарства, колективного садівництва і городництва, сінокосіння та випасання худоби, ведення товарного виробництва, формують фонд споживання та джерела доходів для покриття витрат. Господарство населення, на нашу думку, треба трактувати як один із типових видів домогосподарств селян, оскільки створення умов для спільного проживання та утримання будинку, з одного боку, потребує забезпечення продуктами харчування, а з іншого – може створити фінансові джерела для реалізації цих цілей. 

4. Господарства населення, з огляду на їх місце в економічній системі, доцільно класифікувати за демографічними, ресурсними, виробничими, економічними, ринковими і поведінковими критеріями. Зважаючи на особливості їх участі в ринку та функціонування, розрізняють споживчі, споживчо-товарні і товарні господарства населення. Кожний з цих типів господарств має свою, притаманну йому, економічну природу функціонування та свої передумови розвитку.  

5. Усі соціальні та економічні перетворення, що відбувалися в національній економіці, негативно позначилися на кількості й структурі населення. У результаті всіх трансформацій за останні 20 років населення Львівської області, з якого формуються господарства населення, зменшилося майже на 5%. Стрімкішими темпами зменшується сільське населення. Зокрема, протягом досліджуваного періоду воно скоротилося на  10%, відповідно і в загальній структурі населення частка селян також зменшилася.

6. У переважній більшості адміністративних районів Львівської області кількість господарств населення протягом досліджуваного періоду зменшилася. Зміна кількості господарств населення насамперед спричинена зміною кількості наявного населення. За загального зменшення кількості господарств населення з 2006 р. до 2010 р. на 1,3 % їх кількість у розрахунку на 1000 осіб залишалася практично незмінною. 

7. Виявлено обернену залежність між зростанням доходів населення і бажанням вести господарську діяльність, яка загалом допомагає власникам менше відчувати нестачу грошових ресурсів у домогосподарстві. Встановлено, що діяльність господарств населення приносила дохід їх власникам у розмірі не менше третини законодавчо встановленого прожиткового мінімуму в державі. Дохідність від господарської діяльності відчували не лише власники господарств населення, а й їх родичі, що проживають на міських територіях. 

8. Обґрунтовано, що господарства населення є формою господарювання на селі, яка слугує базою для підвищення соціально-економічного становища їх власників, адже забезпечує сільські домогосподарства продуктами харчування, є формою отримання додаткових джерел прибутку і вирішення проблем із безробіттям у державі. Попри важливе економічне та соціальне значення господарств населення на загальнодержавному та місцевому рівнях, здійснений прогноз показав, що їх кількість у Львівської області скорочуватиметься. Щорічно до 2015 року їх кількість зменшуватиметься на 400-500 одиниць. 

9. Обґрунтовано, що найбільш оптимальною формою розвитку господарств населення на перспективу є їх подальша трансформація у форми малого підприємництва. Як свідчить практика, малий бізнес на селі є провідним сектором економіки розвинутих країн світу. Рівень економічного розвитку держави, якість і структура її національного валового продукту значною мірою пов’язані з ефективністю роботи підприємств середнього та малого бізнесу. Трансформація господарств населення в напрямі становлення малого підприємництва на селі стане значним поштовхом у підвищенні соціально-економічного становища їх власників та сільських територій загалом, сприятиме зародженню нового класу підприємців у суспільстві. 

10. Подальшим кроком розвитку господарств населення повинно бути впровадження нормативної бази, що спрощує їх трансформацію у форму малого підприємництва: через спрощену (пільгову) форму розрахунку економічних результатів їх діяльності і реєстрації для розширення можливості брати участь у комерційних операціях на агропродовольчому ринку. Потрібно сформувати систему державного сприяння подальшому розвитку господарств населення, в якій важливе місце має належати заохоченню цих господарств до набуття статусу суб’єктів підприємницької діяльності. 

11. Встановлено, що на майбутнє господарствам населення задля більшої конкурентоспроможності слід підвищувати концентрацію господарської діяльності та приймати рішення щодо її диверсифікації, що дасть змогу уникати негативних впливів у майбутньому та бути більше пристосованими до мінливих кліматичних умов та умов зовнішнього середовища як на мікро-, так і на макрорівнях. Запропоновано два шляхи концентрації сільськогосподарської виробничої діяльності господарств населення – на основі консолідації земель та кооперації виробничої діяльності. Консолідація дасть змогу підвищити ефективність за рахунок збільшення масштабів виробництва і зменшити собівартість сільськогосподарської продукції та підвищити конкурентоспроможність консолідованих господарств населення. 
12. Важливою передумовою розвитку господарств населення є їх формальне і неформальне об’єднання. Особливого значення набуває кооперування власників господарств між собою та з дрібними підприємцями у сфері аграрного бізнесу. Кооперування господарств населення з іншими сільськогосподарськими підприємствами є доцільним у таких напрямах, як реалізація продукції, її переробка, отримання різних послуг. 

13. Додаткові перспективи в соціально-економічному розвитку господарств населення відкриваються завдяки диверсифікації їх діяльності. Вона, як показує світовий досвід, хоч і потребує значних капіталовкладень, проте здатна забезпечити суттєве збільшення доходів селянських сімей. Крім того, диверсифікація позитивно впливає на поточний та перспективний розвиток сільської місцевості загалом. Перспективною є диверсифікація, націлена на створення неаграрних джерел доходів для трансформованих господарств. Йдеться про доходи від розвитку зеленого туризму на сільських територіях, надання послуг у сфері відпочинку та оздоровлення, від діяльності у сфері культури, мистецтва, поширення здобутків національно-етнічної спадщини, розвиток діяльності торговельного характеру.

14. Державна підтримка господарств населення повинна здійснюватися на трьох рівнях – національному, області, району. Пріоритетами державної політики щодо господарств населення повинні стати: підтримка процесу комерціалізації господарств населення; формування земельного ринку та іпотеки земель сільськогосподарського призначення; сприяння формуванню об’єднань селянських господарств, зокрема кооперації, формування інфраструктури аграрного ринку та системи дорадчо-консультативного обслуговування селян.
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Бігальська О.Ю. Соціально-економічний розвиток господарств населення. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Львівський національний аграрний університет міністерства аграрної політики та продовольства України, Львів, 2013.

У дисертаційній роботі досліджено історичні аспекти соціально-економічного розвитку та сучасні умови функціонування господарств населення. Розглянуто теоретичні та методичні основи життєдіяльності зазначених суб’єктів. Визначено їх роль і місце на продовольчому ринку України, розкрито методологічні засади розрахунку кількості господарств населення на перспективу з урахуванням агрегатної оцінки екстраполяції трендів, враховуючи особливі тенденції, що склалися в окремих регіонах.

Проведено аналіз соціально-економічного становища сучасних господарств населення і основних тенденцій їх розвитку в досліджуваному регіоні, визначено економічну ефективність їх господарської діяльності. Обґрунтовано стратегію розвитку та підвищення ефективності діяльності господарств у майбутньому та напрями її вдосконалення, враховуючи необхідність подальшої трансформації сучасних господарств населення у прогресивнішу форму малого підприємництва на сільських територіях, що сприятиме їх соціально-економічному розвитку. Обґрунтовано необхідність створення формальних і неформальних об’єднань господарств населення з метою досягнення більшої економічної ефективності. Запропоновано певні напрями диверсифікації їх діяльності, що сприятиме отриманню додаткових джерел доходу та гарантуватиме більшу пристосованість до мінливих умов зовнішнього середовища.

Ключові слова: господарства населення, трансформація, диверсифікація діяльності, концентрація виробництва, соціально-економічний розвиток.
АННОТАЦИЯ

Бигальская О.Ю. Социально-экономическое развитие хозяйств населения. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Львовский национальный аграрный университет Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, Львов, 2013.

В диссертационной работе проведено исследование исторических аспектов социально-экономического развития и современных условий функционирования хозяйств населения. Рассмотрены теоретические и методологические основы жизнедеятельности этих субъектов. Определено их роль и место на продовольственном рынке Украины, раскрыты методологические основы расчета количества хозяйств населения на перспективу с учетом особенностей, сложившихся в отдельных регионах. Хозяйства населения представляют собой форму хозяйствования, которой свойственны динамизм, гибкость и эластичность относительно изменений рыночной конъюнктуры. Они являются одним из обычных видов домашних хозяйств, поскольку создание условий для совместной жизни и поддержания дома, с одной стороны, требует обеспечения продуктами питания, а с другой, предполагает наличие финансовых источников для реализации этих целей. Их деятельность формирует продовольственный потенциал государства, поскольку хозяйства населения являются производителями примерно половины продукции сельского хозяйства Украины. 
Проведен анализ социально-экономического состояния современных хозяйств населения и основных тенденций их развития в исследуемом регионе, определена экономическая эффективность их хозяйственной деятельности. Эти хозяйственные субъекты выполняют важные социальные функции и на государственном уровне. Они являются формой самовыражения и адаптации к рыночным условиям, способствуют улучшению качества жизни крестьян, побуждают к бережливому отношению к окружающей среде, влияют на поддержание традиционного сельского образа жизни и культуры сельского быта, формируют у крестьян чувство хозяйственника. Считаем необходимым классифицировать хозяйства населения с учетом их места в экономической системе по демографическим, ресурсным, производственным, экономическим, рыночным и поведенческим критериям. Учитывая особенности их участия в рыночных отношениях и функционировании, выделяют товарные, потребительские и потребительско-товарные типы хозяйства населения, каждый з которых имеет свою экономическую природу функционирования и свои условия развития.

Проанализированы исторические периоды развития хозяйств населения. Установлены изменения в основных характеристиках и условиях их деятельности. Изменения касаются прежде всего уровня их товарности, стимулов вести хозяйственную деятельность, масштабов производства. Социальные и экономические трансформации, происходившие в национальной экономике, оказали преимущественно негативное влияние на количество и структуру населения, в результате которых сельское население, формирующее хозяйства населения, уменьшилось на     10 %.

Выявлена противоположная зависимость между ростом доходов населения и его желанием заниматься личным крестьянским хозяйством. Установлено, что сельскохозяйственная деятельность в крестьянских хозяйствах приносит их владельцам доход в размере около трети определенного в государстве прожиточного минимума. Несмотря на важное экономическое и социальное значение хозяйств населения на государственном и местном уровнях, по результатам прогноза их количество во Львовской области будет уменьшаться. Ежегодное уменьшение этого количества ожидается на уровне 400-500 единиц. 

Обосновано стратегию развития и повышения эффективности функционирования хозяйств населения. Она предполагает необходимость дальнейшей трансформации современных хозяйств населения в более прогрессивную форму малого предпринимательства в сельской местности, что позволит полнее использовать их ресурсный потенциал. Как известно, в развитых странах мира малое предпринимательство является главным сектором экономики в сельской местности. Уровень экономического развития государства, качество и структура его валового национального продукта в большей степени зависят от эффективной деятельности малого и среднего бизнеса. Трансформация хозяйств населения в направлении развития малого сельского предпринимательства будет способствовать повышению социально-экономического положения их владельцев, зарождению нового класса предпринимателей в обществе. Это направление развития хозяйств населения связано с упрощением их регистрации для обеспечения социальной защиты со стороны государства, предполагает расширение возможностей для участия в коммерческих операциях на рынке сельскохозяйственной продукции.

Обосновано, что в дальнейшем хозяйствам населения необходимо повышать концентрацию хозяйственной деятельности и принимать решение о ее диверсификации. Это будет способствовать их приспособлению к изменчивым климатическим условиям, колебаниям экономических условий как на микро-, так и на макроуровнях. Рассмотрено два пути концентрации сельскохозяйственной производственной деятельности хозяйств населения – на основе консолидации земель и кооперации производственной деятельности. Первая даст возможность повысить эффективность производства за счет увеличения его масштабов, уменьшения себестоимости сельскохозяйственной продукции и повысит конкурентоспособность консолидированных хозяйств населения. 

Обоснована необходимость создания формальных и неформальных объединений хозяйств населения с другими сельхозпроизводителями с целью решения ряда проблем ресурсного обеспечения и сбыта продукции. Особое значение приобретает кооперирование собственников хозяйств между собой и с другими мелкими предпринимателями в сфере аграрного бизнеса. 

Предложены определенные направления диверсификации деятельности хозяйств населения, что позволит им получить дополнительные источники доходов, приспособиться к изменчивым условиям окружающей среды. Перспективными ее направлениями являются развитие зеленого туризма в сельской местности, оказание услуг в сфере отдыха и оздоровления, деятельность в сфере культуры, искусства и распространения достижений национально-этнического наследия, торговли.
Ключевые слова: хозяйства населения, трансформация, диверсификация деятельности, концентрация производства, социально-экономическое развитие.  

ANNOTATION

Bigalska O.Y. Social and economic development of the rural households.  Manuscript.

Thesis for acquiring candidate degree of economic sciences in speciality 08.00.04 – Economics and Enterprises Management. – Lviv National Agrarian University of Ministry of Agrarian Policy and Food of Ukraine. – Lviv, 2013.

The historical aspects of the social and economic development as well as modern conditions concerning of the rural households functioning are researched. The theoretical and methodological bases of the stated subjects’ vital factors are highlighted. The thesis work defines their role and the place on the food market of Ukraine. The methodological principles of the calculation of the households’ amounts with the account of the aggregate score of the trends extrapolation evaluation taking into account the tendencies in the particular areas are substantiated. 

The analysis of the social and economic state of the modern rural households together with the main tendencies of their development in the researched area has been thoroughly carried out. In the process of the thesis work, the economic effectiveness of their activity is characterized. The strategy of the development and rural households’ efficiency increasing in the future as well as the trends of its improvement considering the importance of the prospective transformations of the modern households into the progressive form of the small business on the rural territories, that are considered to foster their social and economic development, are substantiated. It is proved that the necessity of the formal and informal unions establishing of the rural households with the purpose of the highest economy efficiency ensuring is essential. Some trends of their activity diversification that are to ensure the additional sources of income gaining and guarantee the adaptability to the changeable conditions of the environment are suggested. 
Key words: rural households, transformation, activity diversification, production concentration, social and economic development.
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Домогосподарство   





Загальноекономічні функції – споживча, виробнича, постачальницька, посередницька








Господарство населення   





Економіко-соціальні функції – економічна, політична, соціальна, морально-виховна, репродуктивна





естетична та екологічна функції





ГОСПОДАРСТВА     НАСЕЛЕННЯ





Родинне середовище:


- Склад сім’ї;


- Трудовий її потенціал;


- Матеріальне становище.











Зовнішнє середовище:


- Інституційні умови;


- Природно-кліматичні умови;


- Економічні умови.











     Самозабезпечення





Збільшення доходів від продажу сільськогосподарської продукції





Поліпшення соціально-економічного становища членів домогосподарства





Концентрація виробництва





Консолідація – об’єднання щодо масштабів





Кооперація – техніко-технологічне об’єднання щодо збуту продукції





Неформальні





Формальні





Чинники утворення





1. Легалізація діяльності


2. Розширення кола контрагентів


3. Нарахування соціальних гарантій





ОБ’ЄДНАННЯ ГОСПОДАРСТВ НАСЕЛЕННЯ





1. Полегшення діяльності


2. Уникнення податкових навантажень


3. Зростання неофіційного доходу 





Зацікавлені сторони





Фізичні особи





Держава





Причини





1. Небажання віддавати зароблене


2. Сильніше відчуття власника


3. Недовіра до органів влади





1. Наповнення бюджету податками


2. Зменшення безробіття


3. Скорочення соціальних виплат  





Наслідки для господарств населення





1. Зростання сукупного доходу


2. Більш програмована діяльність


3. Повніша участь у ринку


4. Вища конкурентоспроможність господарств


5. Раціональне використання сукупних ресурсів









