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     О.М.Котлубай

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Проблеми з експортними продажами української металопродукції знову актуалізували тезу про необхідність інтенсивного розвитку металоспоживання усередині України. Теоретично це завдання можливо розв'язати за рахунок масштабного відновлення вітчизняного металофонду, більше половини якого перебуває зараз у зношеному стані. Особливо це стосується об’єктів інфраструктури, як економічної, так і соціальної, а також машинобудування, як основи інноваційного розвитку країни. Розвиток внутрішнього ринку металопродукції визначають наступні основні фактори: необхідність технічного переозброєння основних фондів галузей економіки; реалізація нових проектів у промисловості, енергетиці, а також реалізація національних проектів; необхідність імпортозаміщення окремих видів машин і устаткування. Однак, активізація розвитку галузей, які споживають металургійну продукцію, потребує, у першу чергу, забезпечення сприятливого інвестиційного клімату в промисловості, особливо машинобудуванні, транспорті та будівництві, прийняття прямих державних рішень щодо розвитку найважливіших з них. Тим не менш, незважаючи на наявність великої кількості наукових досліджень державного регулювання економіки взагалі та розвитку окремих галузей, результати яких відображені, зокрема, в публікаціях таких іноземних і вітчизняних вчених, як В.Бєлкін, Л.Браун, Б.Буркинський, Т.Веблен, Г.Гарднер, В.Геєць, Дж.К. Гелбрейт, С.Герасимова, Х.Гизатулін, В.Голубєв, К.Даніелян, В.Дубницький, Н.Картер, Д.Кейнс, Л.Р.Клейн, Н.Д.Кондратьєв, Л.Круглякова, В.Кухар, Ш.Лиле, О.Майданник, Б.Маклярський, Д.Медоуз, Ф.Модільяні, Д.Норт, О.Осауленко, Т.Петрова, Ф.Перру, В.Писарєв, І.Потравний, Н. Потрубач, С.Савчук, П.А.Самуельсон, Р.М.Солоу, Д.Тобін, А.Урсул, та ін., проблеми державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металургійної продукції потребують додаткових досліджень. Таким чином, актуальність подальшого поглиблення теоретичних досліджень і практичних розробок щодо вдосконалення організаційно-економічного механізму  державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції  обумовили вибір теми дисертації, її мету, завдання й структуру. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до основних напрямів наукових і прикладних досліджень, а обраний напрям досліджень відповідає тематиці науково-дослідних робіт Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України в межах НДР: «Формування конкурентоспроможної економіки регіону Українського Причорномор’я з урахуванням екзогенних та ендогенних факторів інноваційного розвитку» (№ держреєстрації 0109U005904) (2009-2011 рр.); «Вдосконалення механізмів регулювання товарних ринків» (№ держреєстрації 0109U006350) (2010-2012 рр.); «Капіталізація економіки регіонів Українського Причорномор’я» (№ держреєстрації 0112U000333) (2012-2014 рр.). У процесі виконання даних НДР автором обґрунтовано умови та концептуальні підходи до формування ефективної політики розвитку внутрішнього ринку металопродукції з урахуванням закордонного досвіду.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних положень та обґрунтування методичних рекомендацій щодо вдосконалення організаційно-економічного механізму  державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції.

Досягнення поставленої мети дослідження обумовило необхідність вирішення таких основних завдань:

– дослідити еволюцію та узагальнити основні теоретичні погляди на функціонування системи регулювання економіки взагалі та ринку металопродукції, зокрема, у сучасних умовах;

– виявити основні тенденції розвитку і функціонування світового ринку металопродукції;

– дослідити особливості розвитку та умови діяльності металургійних підприємств України у кризових умовах;

– виявити особливості формування системи державного регулювання внутрішнього ринку металопродукції на базі державно-приватного партнерства;

– обґрунтувати умови та концептуальні підходи до формування ефективної політики розвитку внутрішнього ринку металопродукції з урахуванням закордонного досвіду;

– науково обґрунтувати основні напрямки вдосконалення державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції;

– розробити методичний підхід до вдосконалення організаційно-економічного механізму  державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції;

– удосконалити методичний підхід до розробки механізмів реалізації державної стратегії розвитку металургійного виробництва.

Об'єктом дослідження є процес державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металургійної продукції.

Предметом дослідження є теоретичні і методичні підходи до забезпечення ефективного державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металургійної продукції.

Методологія і методика дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є матеріалістична діалектика, положення сучасної ринкової економічної теорії, структурно-системний підхід при аналізі теоретичних поглядів на функціонування системи регулювання економіки взагалі та ринку металопродукції, зокрема, в сучасних умовах, а також комплекс методів економічних досліджень: методи аналізу і синтезу, індукції і дедукції – в класифікації об'єктів, факторів, цілей і завдань державної політики стимулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції; методи абстрагування і конкретизації, аналогії і порівняння – при аналізі і розробці пропозицій щодо вибору основних напрямків вдосконалення державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції. З метою забезпечення вірогідності висновків та рекомендацій використані методи порівняльного економічного аналізу при виявленні основних тенденцій розвитку і функціонування світового ринку металопродукції та дослідженні особливостей розвитку й умов діяльності металургійних підприємств України у кризових умовах.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові документи, зведені дані Державного комітету статистики України, матеріали статистичної звітності металургійних підприємств, результати власних досліджень і спостережень. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку наукових положень і методичних підходів та розробці практичних рекомендацій щодо забезпечення ефективного державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металургійної продукції. У дисертаційному дослідженні сформульовано такі, найбільш значущі наукові результати, що виносяться на захист:

Удосконалено:
–  методичний підхід до формування стратегії розвитку металургійного виробництва, який, на відміну від існуючого, заснованого на концентрації виробництва у великих комбінатах, що стримує реалізацію інноваційних проектів, передбачає розвиток малих незалежних підприємств (зокрема, міні-заводів і сервіс-центрів з переробки металу), орієнтованих на конкуренцію з великими інтегрованими структурами;

– організаційно-економічний механізм державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції за чотирма напрямками, що передбачають: інституційний – відновлення Міністерства промислової політики та створення нормативної бази для координації попиту та пропозиції на внутрішньому ринку металопродукції;  економічний – оптимізацію державної податкової та кредитно-фінансової політики, спрямованої на вдосконалення системи ціноутворення на металургійну продукцію та стимулювання інноваційного розвитку металургійних підприємств; організаційний – відтворення системи державного замовлення та відновлення безперервної системи підготовки професійних кадрів і технічний – удосконалення системи оцінки відповідності та гармонізацію з міжнародними системами технічного регулювання;

– методичний підхід до розробки механізмів реалізації державної стратегії розвитку металургійного виробництва, заснований на регулюванні ступеня відкритості внутрішнього ринку шляхом використання таких інструментів управління, як митні тарифи, кількісне обмеження експорту й імпорту, квотування, застосування жорстких норм якості при сертифікації імпортних товарів; 

Дістало подальший розвиток:
– методичний підхід до стимулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції, який базується на класифікації галузей-споживачів металопродукції за потенціальними обсягами і номенклатурою споживання та виборі оптимальної форми державно-приватного партнерства для розвитку кожної з них (контракти життєвого циклу – для інфраструктури, ЖКГ і будівництва; індустріальні парки – для машинобудування);

– методичний підхід до розробки механізмів реалізації інфраструктурних проектів - споживачів металопродукції за моделлю контрактів життєвого циклу, заснований на застосуванні механізмів проектного фінансування,  який полягає в організації фінансування інфраструктурних проектів шляхом  оптимізації механізмів залучення позабюджетних коштів на період реалізації проекту з подальшим їх відшкодуванням бюджетними коштами, акумульованими за рахунок зростання податків, що є результатом реалізації даних проектів.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення роботи полягає в тому, що отримані результати досліджень щодо вдосконалення державних механізмів регулювання розвитку внутрішнього ринку металургійної продукції використовуються в практичній діяльності Дніпропетровської обласної ради (довідка № 348/2/1-12 від 06.03.2012 р.), Української асоціації підприємств чорної металургії (довідка № 89/99 від 19.09.2012 р.), Донецької обласної державної адміністрації (довідка № 4-722 від 31.10.2012 р.). Отримані результати використовуються в учбовому процесі Криворізького економічного інституту ДВНЗ «Київський національний університет ім. В.Гетьмана» при підготовці фахівців за спеціальністю «Економіка підприємства» в дисциплінах «Обґрунтування господарських рішень і оцінювання ризиків», «Менеджмент» та ін. (довідка № 01-120 від 22.02.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеною, особисто виконаною науковою працею. Усі наукові результати, викладені в роботі, отримані автором особисто. Конкретний внесок щодо наукових праць, опублікованих у співавторстві, зазначено у переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження докладалися, обговорювалися і дістали схвалення на таких конференціях: «Управління підприємством: діагностика, стратегія, ефективність» (Дніпропетровськ, 2000); «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стійке економічне зростання» (Донецьк, 2000); «Наука і освіта» (Дніпропетровськ, 2002); «Розвиток внутрішнього ринку - вирішальний чинник соціально-економічного зростання» (Київ, 2003); «Стійкий розвиток гірничо-металургійної промисловості» (Кривий ріг, 2004); «Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності, стратегічне управління, маркетинг: проблеми теорії і практики» (Кривій Ріг, 2007).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 15 наукових праць у спеціалізованих виданнях, з них 1 розділ у монографії, 1 брошура, 7 статей в наукових фахових виданнях і 6 - у матеріалах і тезах конференцій. 
Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 210 с. комп’ютерного тексту, в тому числі 26 таблиць на  16 с., 8 рисунків на 5 с., перелік використаних літературних джерел з 237  найменувань на 23 с., 2 додатки на 18 с.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дисертаційного дослідження, визначено зв'язок роботи із науковими програмами, планами, темами, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретичні аспекти державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції» досліджено теоретичні засади державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції.

Проведене дослідження дозволило прийти до висновку, що у сучасних умовах різко зростає роль держави в забезпеченні економічного розвитку. Головним її завданням стає проведення структурних реформ, відродження реального виробництва, а також пошук оптимального узгодження державних і приватних інтересів. Особливої уваги при цьому потребує розвиток внутрішнього ринку, що, в умовах скорочення попиту на міжнародних ринках, є єдиною можливістю для якісного зростання реального сектору економіки. У сучасних умовах міжнародного поділу праці, однією з провідних галузей спеціалізації України є металургійна промисловість, яка зможе стати одним з локомотивів виводу економіки з кризи. Однак, досягти цієї мети можливо тільки за допомогою стимулювання внутрішнього ринку металопродукції, що потребує розвитку інфраструктурних проектів, які є найкрупнішими споживачами, як власне металопродукції, так і продукції машинобудування, яке теж не може функціонувати без металопродукції. Таким чином, можливо отримати мультиплікативний ефект і стійкий розвиток економіки на перспективу. Зростання внутрішнього ринку металопродукції визначають наступні основні фактори: необхідність технічного переозброєння основних фондів галузей економіки; реалізація нових проектів у промисловості, енергетиці, а також реалізація національних проектів; необхідність імпортозаміщення окремих видів машин і устаткування. Активізація розвитку галузей, які споживають металургійну продукцію, потребує, у першу чергу, забезпечення сприятливого інвестиційного клімату в промисловості, особливо машинобудуванні, транспорті і будівництві, прийняття прямих державних рішень щодо розвитку найважливіших з них. Вітчизняна металургія функціонує в загальній системі світових господарських зв'язків, тому її стан у значній мірі залежить від тенденцій розвитку світової металургії: посилення  ролі великих інтегрованих компаній на світових ринках; загострення конкуренції на ринках продукції з високою доданою вартістю і поширення застосування національних захисних мір у зовнішній торгівлі; активізація робіт зі зниження витрат виробництва металопродукції, при цьому найбільш витратні види виробництв переносяться в країни, що мають найбільш дешеві природні й енергетичні ресурси, робочу силу, що забезпечує мінімальні податкові і транспортні витрати. Тому найважливішим напрямком державної промислової політики на сучасному етапі є здійснення заходів, спрямованих на стимулювання прогресивних структурних змін у металургійній промисловості. Отже, доцільно реалізувати заходи для розширення внутрішнього попиту на металопродукцію, активізації інноваційної діяльності в металургії, реструктуризації підприємств тощо. Потенційні сектори масового споживання металу в Україні (сільське господарство, деревообробна промисловість, будівництво доріг і дешевого житла, мала механізація побуту, послуг та ін.) доки не привабливі для металургії як джерела попиту на металопродукцію. Але, якщо забезпечити процес інвестиційного розвитку української економіки, то попит на метал на внутрішньому ринку значно зросте. Однак, необхідно створити інвестиційні передумови збільшення споживання металопродукції в країні, включаючи: відносне зниження цін на метал, як мінімум, до рівня цін експортних постачань (це важлива частина ресурсної підтримки машинобудування і будівництва і необхідна умова підвищення ефективності обробної промисловості в цілому); розвиток економічного середовища, що забезпечує доступ до ресурсів, і максимальне число споживачів, що дозволить знизити інвестиційні витрати машинобудування на залучення металопродукції в обертання. Важливим завданням держави для вирішення цих задач має бути вирішення задач, які бізнес не може вирішити самостійно (наприклад, інфраструктурних) у межах державно-приватного партнерства.

У другому розділі «Стан і тенденції розвитку ринків збуту української металопродукції» проаналізовано стан і тенденції розвитку світового ринку металопродукції, особливості розвитку та умови діяльності металургійних підприємств України та ефективність існуючих форм державного регулювання ринку металопродукції.

На світовому ринку металопродукції, після незначного пожвавлення в 2010 році, знов спостерігається тенденція до спаду. Так, ціни на нержавіючу сталь упали до найнижчого  рівня за півтора роки. Причиною такої тенденції є те, що нержавіюча сталь використовується, головним чином, при виробництві споживчих товарів і промислового устаткування, а попит на них різко звузився через економічний спад у західних країнах. Сталеве споживання в ЄС, у зв'язку з невизначеною економічною ситуацією, протягом останнього часу продовжувало знижуватися. Зниження активності спостерігається з боку майже всіх галузей промисловості єврозони, що може вплинути на український експорт в ЄС, частка якого в структурі експорту (за підсумками 2011 р.) склала 31%. На світовому ринку брухту також продовжується спад. У Середземномор'ї продовжується демпінгова політика з боку європейських постачальників. Ці негативні тенденції сьогодні є визначним чинником для розвитку металургійного виробництва України, адже воно носить яскраво виражений експорто-орієнтований характер. Обсяг внутрішнього ринку металоспоживання в країні складає близько 21% обсягу виробництва металургії (табл.1). У промислово розвинутих країнах світу картина протилежна, там обсяг внутрішнього споживання металу складає, приблизно, 80% від обсягу виробництва, а в Китаї, наприклад, частка внутрішнього споживання складає близько 90% виробництва металу, у Росії – приблизно 50:50. Протягом  останніх років  металургія приносила Україні до 40% валютних надходжень. Металургійні підприємства виробляють, приблизно, п'яту частину всього 

Таблиця 1

Співвідношення внутрішнього споживання металопрокату 

та виробництва його в країні (регіоні), %
	Регіон/країна
	2000 р.
	2002 р.
	2003 р.
	2004 р.
	2005 р.
	2006 р.
	2007 р.
	2010 р.

	Європа
	98,90
	85,68
	85,18
	85,94
	86,43
	101,43
	93,29
	98,44

	СНГ
	34,62
	35,02
	37,85
	36,69
	38,01
	40,41
	44,27
	48,22

	Росія
	41,26
	41,65
	41,17
	40,10
	44,30
	49,70
	55,25
	57,24

	Україна
	15,42
	16,15
	17,33
	14,97
	15,53
	15,89
	18,68
	19,76

	Канада
	107,26
	99,36
	97,31
	106,72
	105,70
	11,66
	97,98
	100,11

	Мексика
	90,21
	102,07
	98,29
	95,60
	99,41
	110,34
	101,35
	99,78

	США
	112,57
	117,16
	107,60
	115,97
	113,39
	122,06
	110,20
	111,1

	Центральна і Північна Америка
	71,85
	67,30
	66,21
	71,93
	71,06
	80,58
	86,22
	88,13

	Африка
	104,87
	99,96
	103,14
	108,34
	109,47
	115,02
	135,37
	133,45

	Близький Схід
	182,75
	202,53
	219,45
	218,90
	218,92
	239,33
	289,33
	291,47

	Китай
	97,69
	104,97
	108,13
	98,33
	93,26
	85,48
	83,46
	79,12

	Індія
	97,68
	106,55
	104,16
	108,20
	87,16
	92,21
	95,70
	97,66


обсягу промислової продукції країни. За останні 70 років обсяг видобутку залізної руди в Україні збільшився в 3,6 рази; виробництво чавуна збільшилося за цей період у 3,2 рази; сталі – більш ніж у 2,5 рази; прокату – більш ніж у 3,6 рази. Однак, експлуатація ресурсів на знос і відсутність якісних змін у галузі за роки незалежності призвели до негативних наслідків - тенденції до спаду охопили всі стадії металургійного виробництва. Відсутність інвестицій у поліпшення найважливіших якісних характеристик сировини призвело до консервації низьких стандартів якості. Так, вміст заліза в залізорудній сировині українського виробництва не перевищує 63%, а у бразильських і австралійських виробників – 67%. Більшість вітчизняних підприємств оснащені застарілим обладнанням - на обладнанні з терміном служби понад нормативний виробляється понад 50% металопродукції. У підсумку, частка України у світовому виробництві сталі знизилася за 5 років майже в 1,5 рази – з 4,5 до 3,3%. Але головною проблемою є величезне відставання в ефективності: наприклад, якщо в ЄС і на нових підприємствах Китаю на тону сталі (включаючи всі цикли металургійного виробництва) витрачається 24 МДж енергії, то в Україні на 20% більше. В ЄС і Китаї коксу на тонну чавуна витрачають 350-400 кг, в Україні – у 1,5 рази більше (520-550 кг). Висока енергоємність виробництва пояснюється неефективним споживанням паливно-енергетичних ресурсів, що спонукає додатково витрачати понад 8,5 млрд. м3 природного газу і збільшує залежність галузі від імпорту енергоресурсів. Високі витрати енергоносіїв призводять до зниження конкурентоспроможності української металопродукції. Енергоємність виробництва чавуну на українських металургійних підприємствах на 30% вища, ніж на провідних підприємствах світу. Такий стан склався через недостатнє використання нових технологій. У середньому витрати палива в Україні складають 16,9 кг/т на виробництво чавуну, тоді як в ЄС – 104 кг/т, у Китаї – 120 кг/т. Через низький технологічний рівень виробництва на виготовлення 1 т сталі в Україні витрачається 52,8 людино-години, тоді як у Росії цей показник складає 38,1, а в Німеччині – 16,8. Незважаючи на те, що заробітна плата металургів України в середньому в 2-3 рази нижче, ніж у країнах ЄС і, навіть, у Росії, частка витрат на заробітну плату в собівартості продукції металургійних підприємств (7-8%) приблизно така ж, як і в собівартості продукції кращих світових виробників. Вирішення названих проблем, на наш погляд, може бути досягнуте на основі реалізації наступних задач: 1. Підвищення конкурентоздатності продукції за рахунок створення міні-електросталеплавільних заводів, що одержують метал прямо з залізної руди, інтеграційних структур, технічного переозброєння, реконструкції основних фондів і впровадження енергозберігаючих і природоохоронних технологій. 2. Підвищення продуктивності праці й, саме на цій базі, істотного підвищення рівня реальних доходів металургів та їх соціальної захищеності. 3.  Забезпечення балансу виробництва і споживання металу за рахунок зміцнення і координації дій підприємств, ринку і держави. 4. Підвищення ефективності діалогу з державною владою шляхом зміцнення всеукраїнських організацій роботодавців, об'єднань і асоціацій товаровиробників. 5. Впровадження механізмів державно-приватного партнерства як засобу узгодження інтересів приватних металургійних підприємств і соціально-економічних пріоритетів держави. 6. Удосконалення податкового законодавства в частині зниження податкового тиску на заробітну плату і виключення з оподаткування коштів, інвестованих власниками у відновлення, реконструкцію та модернізацію основних засобів. 7. Удосконалення законодавства і посилення його ролі в сфері природних монополій і монопольних об'єднань сировинних ресурсів і металургійної продукції. 8. Забезпечення належного функціонування системи професійної підготовки і перепідготовки робочих кадрів. 9.
 Підвищення ефективності заходів щодо дослідження вітчизняного і закордонного ринків, поліпшення умов праці тощо. 10. Удосконалення земельного законодавства України з метою оперативного вирішення питань, пов'язаних з відводом земель, з метою розробки  корисних копалин загальнодержавного значення для підтримки і нарощування потужностей підприємств металургійного комплексу.
У третьому розділі «Основні напрямки вдосконалення державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції»  запропоновано напрямки вдосконалення організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції, а також окреслено основні засади державної політики стимулювання державно-приватного партнерства (ДПП) для розвитку галузей - споживачів металопродукції.

На наш погляд, на зміну існуючій моделі експорто-орієнтованого розвитку має прийти нова, більш надійна для металургії й ефективна для економіки в цілому. Побудова повноцінної системи обертання металопродукції в Україні вимагає: цільової орієнтації на нагромадження суспільного багатства; забезпечення стійкості процесу відтворення капіталу; задоволення потреби населення в якості робочих місць і сфери побуту; встановлення правил поведінки у відношенні учасників обороту металу, обумовлених загальносистемними вимогами, а не тільки ринковою кон'юнктурою. Для цього в діючий механізм економічного регулювання необхідно вмонтувати додаткові елементи, що забезпечать: вилучення експортної і природної ренти з доходів металургії (аналог ПЕК); залучення імпортних постачань до розвитку інвестиційної бази країни; пріоритет інтересів масових споживачів і захист їх державою. У таких умовах найбільшу актуальність набувають наступні напрямки державного регулювання розвитку металургійної галузі: координація металургійного виробництва зі сполученими секторами економіки, такими як: ПЕК, транспортний, машинобудівний і будівельний комплекси, в т.ч. розвиток НДДКР і координація інноваційної політики у комплексі з виробництвом конструкційних матеріалів; підтримка попиту на металургійну продукцію шляхом розвитку внутрішнього ринку, в т.ч.: розвиток великих національних інфраструктурних проектів, впровадження протекціоністських заходів, регулювання цін і тарифів природних монополій, тощо; підтримка вітчизняних підприємств на зовнішніх ринках; підготовка кваліфікованих кадрів, в т.ч. перенавчання та працевлаштування «надлишкової» робочої сили; розробка та затвердження нових технічних умов і регламентів (стандартів) на продукцію та послуги металургійної галузі; регулювання та законодавчий контроль екологічного стану металургійного виробництва. Все викладене свідчить про необхідність удосконалення організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції. Проведені дослідження дозволили запропонувати схему такого вдосконалення, зображену на рис. 1. Заходи щодо регулювання запропоновано угрупувати за чотирма напрямками: економічне, організаційне, технічне та інституційне. Головними економічними завданнями є оптимізація підприємницького середовища, формування механізму економічної взаємодії держави, приватного сектора і суспільства та вдосконалення системи ціноутворення на металургійну продукцію. Оптимізацію підприємницького середовища доцільно проводити в таких напрямках: у сфері податкової політики: надання у законодавчому порядку податкових пільг та інших преференцій на період впровадження інвестиційно-інноваційних проектів, спрямованих на забезпечення пріоритетного розвитку внутрішнього виробництва; у сфері кредитно-фінансової політики: затвердження переліку пріоритетних для розвитку машинобудівної галузі інвестиційних проектів, термін реалізації яких більше одного року, для фінансування на паритетних підставах у рамках державно-приватного партнерства; субсидування процентних ставок по кредитах, отриманих на цілі технічного переозброєння (легка промисловість, автомобілебудування і транспортне машинобудування, сільськогосподарське і тракторне машинобудування, верстатоінструментальна, авіаційна промисловість); стимулювання інвестиційної діяльності банків, інших фінансових установ, спрямованої на технічне переоснащення вітчизняного машинобудування. Вдосконалення системи взаємодії держави, приватного сектора і суспільства вимагає створення повноцінної законодавчо-нормативної бази ДПП, а також створення методичної бази його впровадження в металургії. Головним завданням організаційного регулювання є класифікація та ранжування галузей – внутрішніх споживачів металургійної продукції з метою виявлення необхідних для впровадження державних регулюючих заходів щодо підтримки їх розвитку. Наприклад, зростання внутрішнього споживання чорних
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металів може бути пов'язане з розвитком підприємств машинобудування і ростом обсягів попиту в будівництві, створенням нових, прогресивних видів машинобудівної продукції, розширенням шляхового, виробничого і житлово-комунального будівництва. Таким чином, проведене дослідження дозволило класифікувати галузі, що потенційно спроможні стати споживачами металургійної продукції, за ступенем обсягів їх попиту на неї (табл. 2).

Таблиця 2

Класифікація галузей - потенційних споживачів металургійної продукції

	Галузь
	Можливості для  створення попиту
	Загрози для розвитку
	Ранг

	Інфраструктура (залізниця, розвиток швидкісного сполучення)
	Попит з боку залізничної галузі здатний виступати як  каталізатор зростання для цілого комплексу високотехнологічних виробництв у металургії, електротехнічній промисловості, паливно-енергетичному комплексі, інформаційному і телекомунікаційному секторах тощо
	Нестача бюджетних коштів
	1

	Машинобудування
	1. Забезпечує комплексну механізацію, автоматизацію та роботизацію будь-яких галузей виробництва. Рівень розвитку машинобудування є одним з показників економічного і промислового розвитку країни.

2. Знос обладнання – 70%
	1. Зниження науково-технічно-го і технологічного потенціалу

2. Втрата висококваліфікованих робітничих кадрів
	2

	ЖКГ
	1. Забезпечує споживачів необхідними житлово-комунальними послугами та суттєво впливає на соціально-економічний розвиток держави

2. Знос обладнання – 25-90%
	1. Низькі доходи населення

2. Недоопрацьованність механізмів залучення інвестиційних ресурсів у галузь (у т.ч. механізмів ДПП)

3. Втрата висококваліфікованих робітничих кадрів
	3

	Будівництво
	1. Постаріння наявного житлового фонду

2. Наявність великої кількості населення, не забезпеченого житлом
	1. Погіршення фінансового стану будівельних підприємств та значне скорочення їх кількості

2. Низькі доходи населення, що призводить до неможливості будівництва житла в кредит
	4


Проведене дослідження показало, що для розвитку внутрішнього ринку металопродукції та модернізації власне металургійної галузі доцільно: створення економічних умов для прискореного оновлення та модернізації основних виробничих фондів з метою підвищення енергоефективності галузі, конкурентоспроможності її продукції; максимальне використання наявних конкурентних переваг України в галузі виробництва металопродукції; використання можливостей державного впливу шляхом розробки та введення в дію законодавчої бази, спрямованої на: створення умов для розвитку внутрішнього ринку металопродукції та забезпечення потреб власною металопродукцією; розвиток технічного та технологічного рівнів металургійного виробництва відповідно до світового рівня; зменшення енергетичних і матеріальних витрат на виробництво продукції та поліпшення екологічного стану довкілля; координацію планів розвитку підприємств галузі зі стратегіями розвитку інших галузей; державну підтримку науково-технічного потенціалу країни, фундаментальних та прикладних досліджень, спрямованих на забезпечення інноваційного розвитку. При цьому основними завданнями розвитку внутрішнього ринку металопродукції мають бути: визначення потенціалу та місткості внутрішнього ринку металопродукції, яка може досягти 25 млн. т на рік, і залежить від умов розвитку економіки; законодавче стимулювання споживання на внутрішньому ринку продукції українських виробників, що сприятиме забезпеченню високоякісними товарами, зростанню промислово-економічного потенціалу та оптимізації структури промислового виробництва України; надання державних гарантій по інвестиційним кредитам, що  передбачають  збільшення  використання  металопродукції українського походження та виробів з неї; удосконалення законодавчо-нормативної бази в частині розробки економічних важелів стимулювання та підтримки українських виробників, збільшення реалізації їх продукції на внутрішньому ринку, а також обмеження імпорту товарів, що можуть вироблятися в Україні. Реалізація такого вдосконаленого механізму розвитку внутрішнього ринку металопродукції забезпечить: збалансований високоефективний розвиток металургійного комплексу, оптимізацію обсягів виробництва і споживання основних видів продукції, збільшення внеску комплексу до вирішення загальнонаціональної задачі економічного розвитку країни – підвищення ВВП і якості життя населення; задовільнення попиту на внутрішньому ринку та скорочення обсягів імпорту металопродукції за рахунок розвитку власного виробництва; збільшення обсягів виробництва продукції глибокої переробки, створення нових її видів; підвищення якості металопродукції, зниження її ресурсоємності: скорочення витрат сталі на тонну прокату, зниження її енергоємності, а також інноваційне вдосконалення техніки і технології виробництва металопродукції; зниження шкідливої дії підприємств галузі на навколишнє середовище. Внаслідок цього зросте ефективність виробництва та конкурентоспроможність продукції, що позитивно позначиться на розвитку галузей-споживачів металопродукції, сприятиме розв’язанню енергетичних та екологічних проблем, збалансованому розвитку та соціальній стабільності в країні.

Одним з ефективних механізмів розвитку галузей – споживачів металургійної продукції є контракти життєвого циклу (КЖЦ), які характеризуються як найефективніший, у порівнянні з іншими механізмами, інструментарій для реалізації складних інфраструктурних проектів за моделлю ДПП. Тобто КЖЦ може визначатися як контрактна форма ДПП, згідно якої державний партнер на конкурсній основі укладає з приватним партнером угоду на проектування, будівництво й експлуатацію об'єкту на термін його життєвого циклу та здійснює оплату по проекту рівними частками після введення об'єкту в експлуатацію за умови підтримки приватним партнером його відповідно до  заданих функціональних вимог. Для держави вигода від КЖЦ очевидна: інфраструктура будується в більш стиснуті терміни, а бюджетні кошти виплачуються частинами. Для приватного інвестора мотивація полягає в тому, що всі зекономлені на різних етапах реалізації проекту кошти і всі новітні технології, що застосовувались в будівництві, належать йому. Механізм КЖЦ можна розглядати як один з варіантів реалізації концесійних проектів, який вільний від недоліків, притаманних цьому виду ДПП. З вищенаведеного визначення випливають  ключові характеристики КЖЦ, які відрізняють його від інших контрактних механізмів ДПП: охоплює всі три етапи життєвого циклу об'єкта – проектування, будівництво, експлуатацію; приватний партнер по КЖЦ самостійно приймає всі проектні і технічні рішення, необхідні для виконання проекту і несе всі технічні ризики і ризики проектних рішень; залучення фінансування до проекту здійснюється приватним партнером; державний партнер здійснює платежі по проекту тільки з моменту початку експлуатації об'єкта; оплата по проекту являє собою періодичну «плату за сервіс» і залежить тільки від виконання функціональних вимог за контрактом. У випадку невиконання цих умов, приватний партнер піддається штрафним санкціям, обговореним у контракті; КЖЦ не містить у собі плати за користування інфраструктурним об'єктом, тому що платежі за сервіс, що здійснює держава, прив'язані тільки до якості об'єкта; права власності на об'єкт інфраструктури можуть виникати як у публічної, так і в приватної сторони – залежно від специфіки конкретного проекту; платежі за сервіс від державного партнера мають бути гарантовані на весь період контракту. 
У зв'язку з тим, що модель на основі КЖЦ на даний момент не реалізована в рамках діючого законодавства, необхідно відповідним чином вдосконалити нормативно-правову базу: для укладення КЖЦ у межах правовідносин ДПП (де однією зі сторін виступає держава і право власності на об'єкт виникає у публічної сторони) необхідна наявність установленої процедури укладання контрактів; необхідно передбачити: можливість укладення концесійних угод у відношенні об'єктів, за користування якими не стягується плата з кінцевого споживача; можливість концедента приймати на себе цілком або частково витрати на створення та (або) реконструкцію об'єкта концесійної угоди; дозвільний характер установлення плати за концесійною угодою, що дозволить зробити механізм фінансових взаємин між сторонами більш гнучким; можливість укладання концесійних угод понад термін дії затверджених лімітів бюджетних зобов'язань і асигнувань. Як показує міжнародний досвід, модель КЖЦ ефективно застосовується в сфері транспортної інфраструктури. Така практика пов'язана з тим, що життєвий цикл об'єктів транспортної інфраструктури гармонійним чином відповідає інтересам сторін КЖЦ у частині термінів їх фінансування, окупності, створення й експлуатації. Таким чином, модель КЖЦ доцільно застосовувати для розвитку першої за рангом (див. табл. 2) галузі – споживача металопродукції на внутрішньому ринку – інфраструктури, а також для реформування та розвитку житлово-комунального господарства.

Проведені дослідження показали, що для розвитку машинобудування доцільно використовувати модель ДПП промислово-виробничої зони або індустріального парку. Промислово-виробничі зони створюються на території зі спеціальним митним режимом, де виробляється експортна або імпортозаміщуюча продукція. Для стимулювання розвитку виробництва доцільно використовувати такі групи пільг: зовнішньоторговельні – передбачають введення особливого митно-тарифного режиму; податкові – містять норми, пов'язані з податковим стимулюванням конкретних видів діяльності або поводження підприємців; фінансові – включають різні форми субсидій, наприклад, у вигляді більш низьких цін на комунальні послуги, зниження орендної плати за користування земельними ділянками і приміщеннями, пільгових кредитів тощо; інфраструктурні – інфраструктура: інженерна, транспортна, соціальна, митна та ін. створюється за рахунок бюджетних коштів, а інвесторам надається земельна ділянка необхідної площі, до якої підводяться всі інженерні мережі. Тобто, надана державою готова інфраструктура дозволяє істотно знижувати витрати на створення нових підприємств, а також заощаджувати час; адміністративні – надаються з метою спрощення процедур реєстрації підприємств і режиму в'їзду-виїзду іноземних громадян, а також надання різних послуг.
В умовах зростаючої нестабільності економіки з'являється потреба мати можливість у найкоротший термін переходити на виробництво будь-якої металопродукції, працюючи «під замовлення» з дрібними споживачами. Як свідчать проведені дослідження, одним з найважливіших проектів для цього має стати розвиток електрометалургійних міні-заводів, спрямованих на випуск катанки, арматури і металовиробів, що відносяться до продукції четвертого переділу. Доцільність будівництва невеликих електроплавильних підприємств (міні-заводів) обґрунтовується наступними економічними показниками: міні-завод  на одержання 1 т сталі витрачає 150 кг умовного палива, а металургійний комбінат - 600 кг, тобто в 4 рази більше; на міні-заводах потрібно в 3 рази менше устаткування, продуктивність праці на них, приблизно, у 20 разів вище, ніж на великих металургійних комбінатах.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення важливого науково-практичного завдання, що полягає у забезпеченні ефективного державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металургійної продукції. За результатами виконаної дисертаційної роботи можна сформулювати такі основні висновки:

1. Проведене дослідження свідчить, що у сучасних умовах різко зростає роль держави в забезпеченні економічного розвитку. Головним її завданням стає проведення структурних реформ, відродження реального виробництва, необхідність обліку й узгодження інтересів усіх соціальних груп і регіонів, а також пошук оптимального сполучення державного і приватно-ринкового інтересів. Аналіз тенденцій української економіки показав, що зростання внутрішнього споживання металургійної продукції визначають наступні основні фактори: необхідність технічного переозброєння основних фондів галузей економіки; реалізація нових проектів у промисловості, енергетиці, а також реалізація національних проектів; необхідність імпортозаміщення окремих видів машин і устаткування. Активізація розвитку галузей, які споживають металургійну продукцію, потребує, у першу чергу, забезпечення сприятливого інвестиційного клімату в промисловості, особливо машинобудуванні, транспорті й будівництві, прийняття прямих державних рішень щодо розвитку найважливіших з них.

2. Дослідження стану виробництва металургійної продукції свідчить, що, незважаючи на сприятливі в цілому результати в розвитку металургії, існує низка негативних тенденцій, подолання яких буде сприяти інноваційно-активному розвитку галузі, модернізації і реконструкції виробництва: низька частка продукції високої технічної готовності в експорті і неприступність зовнішнього ринку для ряду видів металопродукції через застосування обмежувальних заходів; низькі темпи розвитку металоспоживаючих галузей економіки; інфраструктурні обмеження при реалізації інвестиційних проектів зі створення нових виробничих потужностей; низькі темпи зниження питомих витрат сировини й енергоресурсів на виробництво продукції; низькі темпи зниження наднормативних викидів шкідливих речовин; низький обсяг впроваджуваних інновацій. Тобто, істотним обмеженням розвитку вітчизняної металургійної промисловості є недостатній рівень конкурентоспроможності її продукції. Проведені дослідження довели, що на зміну існуючій моделі експортно-орієнтованого розвитку (ефективної для експортерів, але, як правило, збиткової для виробництв, що працюють на внутрішній ринок) після кризи має прийти нова, більш надійна для металургійної галузі й ефективна для економіки в цілому. Автором доведено, що побудова повноцінної системи обертання металопродукції в нашій країні є основою конструктивного варіанту розвитку в умовах кризи, що потребує: забезпечення стійкості процесу відтворення капіталу; задоволення потреби населення в якості робочих місць і сфери побуту; встановлення правил поведінки у відношенні учасників ринку металу, обумовлених загальносистемними вимогами, а не тільки ринковою кон'юнктурою тощо.

3. Проведений аналіз виробничо-господарської діяльності металургійних підприємств України показав, що за останні 70 років обсяг виробництва чавуна збільшився в 3,2 рази, сталі - більш ніж у 2,5 рази, прокату - більш ніж у 3,6 рази. Однак, за останні роки вітчизняні металургійні підприємства втрачають конкурентоздатність своїх товарів на закордонних ринках через використання застарілих технологій одержання металу, його невисокої якості, значних витрат на виробництво порівняно з конкурентами. Необхідність стратегічного розвитку і підвищення конкурентоздатності на внутрішньому і зовнішньому ринках вимагає реалізації інновацій, безперервного розливу сталі, створення електросталеплавільних виробництв, що дозволяють одержувати більш якісний метал прямо з залізорудної сировини. Втрата конкурентоздатності українськими металургами, найбільші  у світі витрати на одержання тонни металу, вимагають термінових заходів для збільшення інвестицій в інноваційний напрямок одержання металу з меншими витратами, значним ростом продуктивності праці, що забезпечує електродуговий спосіб одержання металу безпосередньо з руди на міні-металургійних підприємствах. 

4. Найбільшу актуальність набувають наступні напрямки державного регулювання розвитку металургійної галузі: координація металургійного виробництва зі сполученими секторами економіки, такими як: ПЕК, транспортний, машинобудівний і будівельний комплекси, в т.ч. розвиток НДДКР і координація інноваційної політики у комплексі з виробництвом конструкційних матеріалів; підтримка попиту на металургійну продукцію шляхом розвитку внутрішнього ринку, в т.ч.: розвиток великих національних інфраструктурних проектів, впровадження протекціоністських заходів, регулювання цін і тарифів природних монополій, тощо; підтримка вітчизняних підприємств на зовнішніх ринках; підготовка кваліфікованих кадрів, у т.ч. перенавчання та працевлаштування «надлишкової» робочої сили; розробка та затвердження нових технічних умов і регламентів на продукцію та послуги металургійної галузі; регулювання та законодавчий контроль екологічного стану металургійного виробництва. Все викладене свідчить про необхідність удосконалення організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції, в якому заходи щодо регулювання запропоновано угрупувати за чотирма напрямками: економічне, організаційне, технічне та інституційне.

5. Проведений аналіз дозволив класифікувати галузі, що потенційно спроможні стати великими споживачами металургійної продукції, за ступенем обсягів їх попиту на неї: 1 ранг – інфраструктура; 2 ранг – машинобудування; 3 ранг – ЖКГ; 4 ранг – будівництво. На підставі проведених досліджень, для розвитку внутрішнього ринку металопродукції запропоновано вибір і впровадження різних моделей державно-приватного партнерства для стимулювання попиту на металопродукцію певних галузей – споживачів: для розвитку інфраструктури – модель контракту життєвого циклу, для розвитку машинобудування – модель виробничо-промислових зон і промислових (індустріальних) парків.

6. Як свідчать проведені дослідження, одним з найважливіших проектів для розвитку металургійної галузі нашої країни має стати розвиток електрометалургійних міні-заводів, спрямованих на випуск катанки, арматури і металовиробів, що відносяться до продукції четвертого переділу. Доцільність будівництва міні-заводів обґрунтовується наступними економічними показниками: міні-завод  на одержання 1 тонни сталі витрачає 150 кг умовного палива, а металургійний комбінат - 600 кг, тобто в 4 рази більше; на міні-заводах потрібно в 3 рази менше устаткування, продуктивність праці на них, приблизно, у 20 разів вище, ніж на великих металургійних комбінатах.
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Ключові слова: державне регулювання, внутрішній ринок металопродукції, державно-приватне партнерство, контракт життєвого циклу.

Гончар Т.В. Государственное регулирование развития внутреннего рынка металлопродукции. − Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - экономика и управление национальным хозяйством. − Одесса, Институт проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины, 2012.

В диссертации содержится теоретическое обобщение и новое решение важной научно-практической задачи, состоящей в обеспечении эффективного государственного регулирования развития внутреннего рынка металлургической продукции. 

Объект исследования − процесс государственного регулирования развития внутреннего рынка металлургической продукции.

Предмет исследования − теоретические и методические подходы к обеспечению эффективного государственного регулирования развития внутреннего рынка металлургической продукции.

Проведенное исследование свидетельствует, что в современных условиях резко возрастает роль государства в обеспечении экономического развития. Главной его задачей становится проведение структурных реформ, возрождение реального производства, необходимость учета и согласования интересов всех социальных групп и регионов, а также поиск оптимального объединения государственного и частного интересов. 

Анализ тенденций украинской экономики показал, что рост внутреннего потребления металлургической продукции определяют следующие основные факторы: необходимость технического перевооружения основных фондов отраслей экономики; реализация новых проектов в промышленности, энергетике, а также реализация национальных проектов; необходимость импортозамещения отдельных видов машин и оборудования. Активизация развития отраслей, потребляющих металлургическую продукцию, требует, в первую очередь, обеспечения благоприятного инвестиционного климата в промышленности, в особенности в машиностроении, на транспорте и в строительстве, принятия прямых государственных решений по развитию важнейших из них.

В диссертационной работе усовершенствован методический подход к развитию металлургического производства, который, в отличие от существующего, основанного на концентрации производства в крупных комбинатах и сдерживающего реализацию инновационных проектов, предусматривает развитие малых независимых предприятий (в частности, мини-заводов и сервис-центров по переработке металла), ориентированных на конкуренцию с крупными интегрированными структурами. 

В диссертации усовершенствован организационно-экономический механизм государственного регулирования развития внутреннего рынка металлопродукции по четырем направлениям: 

− институциональное – совершенствование системы государственного управления и нормативно-правовой базы,  

− экономическое – оптимизация предпринимательской среды, формирование механизма взаимодействия государства, частного сектора и общества, совершенствование системы ценообразования на металлургическую продукцию и разработку системы стимулирования инновационного развития металлургии,

− организационное – ранжирование отраслей-потребителей металлопродукции на внутреннем рынке по объемам и номенклатуре потребления, совершенствование системы государственного заказа и восстановления беспрерывной системы подготовки профессиональных кадров, 

− техническое – совершенствование системы оценки соответствия и гармонизация с международными системами технического регулирования.

В диссертационной работе получили дальнейшее развитие научный подход к формированию политики стимулирования государственно-частного партнерства для развития внутреннего рынка металлопродукции, который базируется на выборе оптимальной формы государственно-частного партнерства для развития любой из отраслей - потребителей металлургической продукции, а также методический подход к использованию нового инструментария для реализации сложных инфраструктурных проектов по модели государственно-частного партнерства – контрактов жизненного цикла (КЖЦ), который позволяет государству осуществлять оплату по проекту равными долями после введения объекта в эксплуатацию, при условии поддержки частным партнером объекта в соответствии с  заданными функциональными требованиями.

Ключевые слова: государственное регулирование, внутренний рынок металлопродукции, государственно-частное партнерство, контракт жизненного цикла.

Gonchar T.V. State regulation of the domestic market of steel products. - Manuscript.

Thesis for the degree of candidate of economic sciences in specialty 08.00.03 - economics and management of national. - Odessa, Institute of Market Problems and Economic-environmental research of NAS of Ukraine, 2012.

The thesis contains a theoretical generalization and a new solution to an important scientific and practical problem consisting in providing an effective state regulation of domestic market-ray metallurgical products. The thesis improved the methodological approach to the development of metallurgical industry, which, in contrast to based on the concentration of production in large plants, which hinders the realization of innovative projects, provides for the development of small independent businesses (in particular, mini-mills and service centers recycling of metal), aimed at competing with the major integration-centered structures. This thesis has been further development of a scientific approach to the formation of policies to encourage public-private partnership for the development of the domestic steel market, which is based on the selection of the optimal form of public-private partnership for the development of any industry - consumers of steel products, as well as a methodical approach to the use of new tools for the implementation of complex infrastructure projects on the model of public-private partnership - the life cycle of contracts, which allows the State to make payments in equal installments on the project after the introduction of the object, provided support to the private partner in the facility in accordance with the specified functional requirements.

Keywords: government regulation, the internal market of metal products, public-private partnership, the contract life cycle.
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Гармонізація з міжнародними системами технічного регулювання





Розробка політики  стимулювання розвитку внутрішнього ринку  металопродукції





Оптимізація підприємницького середовища: вдосконалення податкової, кредитно-фінансової, і др. політик





Відновлення безперервної системи підготовки професійних кадрів








Вдосконалення системи державного замовлення





Вдосконалення системи ціноутворення на металургійну продукцію








Рис. 1. Напрямки вдосконалення організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку внутрішнього ринку металопродукції





Розробка системи стимулювання інноваційного розвитку металургії








Формування механізму взаємодії держави, приватного сектора і суспільства
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Класифікація галузей-споживачів металопро-дукції на внутрішньому ринку за обсягами і  но-менклатурою споживання





Упорядкування й оптимізація нормативної бази





Вдосконалення системи оцінки відповідності





Мета: розвиток внутрішнього ринку металопродукції
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Вдосконалення нормативно-правової бази





Вдосконалення системи державного управління (відновлення Міністерства промислової політики)











