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	Н. П. Онищенко


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. З корінними змінами економічної ситуації в Україні, переходом до ринкової економіки постають проблеми формування сучасної економічної культури нації взагалі й удосконалення та переорієнтації економічної освіти зокрема. Гуманістична сутність проведення в Україні економічних перетворень полягає в тому, щоб зробити кожну людину активним учасником господарчого життя країни. Реаліями сучасної економіки вже стали модернізація, автоматизація та впровадження в діяльність інноваційних сучасних технологій, що дають поштовх професійній підготовці особистості нового типу. 

Одним із невід’ємних елементів економіки є розвинута та ефективно організована бухгалтерська справа. У всіх європейських країнах висловлюється загальна думка про те, що країнам з перехідною економікою необхідно в стислі терміни забезпечити наявність бухгалтерів, які можуть обслуговувати ринкову економіку та здатні приймати рішення на підставі глибокого розуміння основних економічних принципів сучасного інформатизованого суспільства, глобалізації світової економіки.

Економічна освіта стала потребою сьогодення, вона покликана сформувати в громадян України знання, діловитість, підприємництво, а у спеціалістів – фахову компетентність. Майбутній спеціаліст бухгалтерського обліку повинен мати високий творчий потенціал, бути відкритим для вирішення різноманітних проблем економічного розвитку, здатним знаходити нові нетрадиційні рішення, володіти сучасними технологіями. Відтак актуальною є проблема підготовки фахівців бухгалтерського обліку нової генерації, здатних ефективно працювати у швидкозмінних умовах.
Концептуальні ідеї якісної професійної підготовки майбутніх спеціалістів у контексті процесів демократизації, гуманізації та модернізації освіти викладено у Законі України «Про вищу освіту», Державній національній програмі «Освіта: Україна ХХІ століття», Національній доктрині розвитку освіти в Україні. На цій основі має бути вирішена й проблема формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів, зокрема бухгалтерського обліку.

Аналіз науково-педагогічних джерел показує, що проблемі професійної підготовки майбутніх спеціалістів приділялась певна увага, зокрема: особливості професійної підготовки спеціалістів висвітлено в працях С. Архангельського, Л. Карпової, М. Левочко, І. Лернера, Т. Поясок та ін.; теоретичні та методологічні основи професійної освіти відображено в роботах А. Алексюка, С. Гончаренка, І. Зязюна, В. Кременя, Е. Лузік, Н. Ничкало, С. Сисоєвої, М. Скрипник, В. Федорченка, Н. Фоменко та ін., філософські засади професійної освіти  висвітлено в роботах  Б. Гершунського, І. Зязюна, С. Клепка, В. Кременя та ін.; компетентнісний підхід в освіті проаналізовано В. Байденком, Н. Бібік, І. Галяміною, Е. Зеєром, І. Зимньою, О. Локшиною, В. Луговим, Н. Ничкало, О. Овчарук, О. Пометуном, О. Субетто, Ю. Татуром, А. Хуторським, В. Хутмахером, О. Шапран, С. Шишовим, В. Ягуповим та ін.; розвиток творчої особистості майбутніх фахівців у процесі навчання досліджено в роботах В. Моторіної, С. Сисоєвої та ін.; використання інформаційних технологій у навчальному процесі вищої школи проаналізовано в працях А. Воєводи, Л. Волкової, Т. Коваль, Т. Ковальчук, М. Левочко та ін.; визначення загальної структури і класифікації професійних компетентностей розкрито в роботах В. Байденка, Т. Браже, В. Кричевського, А. Маркової та ін.

Різні аспекти підготовки фахівців економічних спеціальностей досліджували: І. Аветісова (формування у майбутніх економістів професійних умінь), Н. Баловсяк (інформаційна компетентність економіста), Н. Гресь (роль облікових дисциплін у підготовці фахівців з обліку і аудиту), І. Демура (професійна компетентність економістів), Л. Дибкова (форми і методи індивідуального підходу у формуванні професійної компетентності майбутніх економістів), Ю. Ковбаса (зміст і методика професійної підготовки старшокласників з бухгалтерського обліку), Н. Курмишева (мотивація навчання майбутніх економістів), М. Левочко (професійна підготовка молодших спеціалістів з бухгалтерського обліку), Л. Отрощенко (формування професійної компетентності майбутніх фахівців зовнішньоекономічного профілю), І. Полєщук (професійна підготовка студентів економічних спеціальностей засобами ігрових форм навчання), Т. Поясок (підготовка майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю), М. Теловата (процес підготовки майбутніх фахівців економічної галузі в системі коледж-університет), Н. Уйсімбаєва (формування професійної компетентності економіста у процесі наукової роботи), Т. Фурман (формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва), В. Черевко (комунікативна компетентність майбутнього менеджера), Т. Шишкіна (фахова компетентність майбутніх працівників банківської справи) та ін.
Науковці розкрили проблему професійної освіти, економічної підготовки майбутніх фахівців як суттєвого чинника розвитку економічного суспільства. Зокрема, М. Левочко розробила та теоретично обґрунтувала модель діяльності спеціаліста-бухгалтера. Постала проблема створення моделі фахової підготовки бухгалтера, адже існує низка невивчених аспектів їх навчання, а саме: не визначено дефініцію фахової компетентності майбутнього бухгалтера; неоднозначно розглянуто структуру фахової компетентності; не створено системи методів, форм і засобів ефективного навчання; не виявлено педагогічні умови формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку.

Отже, актуальність дослідження визначається низкою суперечностей, які необхідно розв’язати експериментально-дослідницьким шляхом, зокрема між:

–
необхідністю обґрунтування поняття «фахова компетентність майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку» та відсутністю єдиного поняття суті й процесу формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку;

–
постійно зростаючими вимогами зі сторони роботодавців та недостатньою фаховою підготовкою майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку у ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації;

–
необхідністю підвищення фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку та недостатньою розробленістю науково обґрунтованого алгоритму вирішення відповідних завдань у професійній підготовці;

–
необхідністю формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку та відсутністю методичних рекомендацій щодо її впровадження в навчальний процес ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.

Недостатнє теоретичне й практичне дослідження в науковому просторі даної проблеми, її актуальність на сучасному етапі розвитку економічного суспільства зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в процесі навчання». 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану наукового дослідження «Інноваційні технології в готельно-ресторанному господарстві» (державний реєстраційний номер 0110U002913) Київського університету туризму, економіки і права.

Тему дослідження затверджено вченою радою Київського університету туризму, економіки і права (протокол № 2 від 30.12.2004 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук України (протокол № 3 від 29.03.2005 р.).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити модель формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку.

Задачі дослідження:

1.
Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практиці професійної підготовки.
2.
Теоретично обґрунтувати зміст і структуру фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку.

3.
Визначити критерії оцінювання та рівні сформованості фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку.

4. 
Розробити та експериментально перевірити модель формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в процесі професійного навчання.

5.
Розробити методичні рекомендації щодо формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку сфери туризму у ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.

Об’єкт дослідження – фахова підготовка майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку у ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.

Предмет дослідження – зміст, форми і методи формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку для сфери туризму в процесі навчання.

Методи дослідження:
· теоретичні: системний аналіз філософської, психологічної, соціологічної і педагогічної наукової літератури; методи порівняльного і структурного аналізу; теоретичне моделювання та узагальнення результатів дослідження з метою розкриття наукових аспектів означеної проблеми; прогнозування можливих форм її реалізації;

· емпіричні: діагностичні (моніторинг, педагогічне спостереження, бесіди, анкетування, контент-аналіз, тестування, опитування, самооцінка); вивчення та узагальнення вітчизняного досвіду професійної підготовки майбутніх фахівців обліково-економічного профілю; експертна оцінка; моделювання; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, узагальнювально-контрольний); вивчення результатів дослідження з метою визначення позитивних показників формування фахової компетентності;

· статистичні: поєднання якісного і кількісного аналізу отриманих емпіричних даних із використанням методів математичної статистики, зокрема t-критерію Стьюдента в обробці результатів педагогічного експерименту.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

· вперше розроблено й теоретично обґрунтовано модель формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку сфери туризму в процесі навчання у ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації, що містить складові (цільовий, змістовий, організаційно-процесуальний, функціональний, результативно-критеріальний); критерії (мотиваційний, когнітивний, функціональний, комунікативний); рівні сформованості (високий, середній, низький); сутність і зміст поняття «фахова компетентність майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку» та її структуру (діагностичний, обліково-аналітичний, організаційний компоненти);

· уточнено зміст і технології формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку сфери туризму;

· подальшого розвитку набули форми і методи формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в процесі навчання для сфери туризму на засадах компетентнісного підходу у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та апробації навчально-методичних рекомендацій щодо впровадження в навчальний процес моделі формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку; авторського навчально-методичного комплексу для підготовки майбутніх спеціалістів обліково-економічного профілю за спеціальністю 5.03050901 «Бухгалтерський облік»; діагностичної методики для виявлення рівнів сформованості фахової компетентності; методичних рекомендацій для науково-педагогічних працівників ВНЗ щодо формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку.
Матеріали дослідження можуть бути використані для розробки курсів лекцій з бухгалтерського обліку; спецкурсів та методичних рекомендацій з вивчення облікових дисциплін; створення навчальних посібників; підготовки типових навчальних програм для вищих навчальних закладів різних рівнів акредитації та дидактичних матеріалів; на практичних заняттях з обліку; при підготовці курсових робіт.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Київського університету туризму, економіки і права (довідка № 3 від 10.11.2011 р.), Київського технікуму готельного господарства (довідка № 34/1-01-07 від 18.01.2013 р.), Київського коледжу нерухомості ВНЗ «Університет економіки та права «КРОК» (довідка № 57 від 04.02.2013 р.), Ужгородського комерційного технікуму (довідка № 113/01-09 від 22.04.2013 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися та обговорювалися на наукових конференціях і семінарах різного рівня: міжнародних – «Проблеми впровадження інформаційних технологій в економіці та бізнесі» (Ірпінь, 2001), «Туризм та зближення культур» (Київ, 2011), «Образ человека будущего: кого и как воспитывать в подростающих поколениях» (Київ, 2011-2012), «Перспективи розвитку науки в країні» (Горлівка, 2013); «Влияние научных исследований» (Быдгощ, 2013); всеукраїнських – «Туризм і проблеми соціоекономічного, правового та культурного розвитку сучасного українського суспільства» (Київ, 2002), «Праксеологічні проблеми туризму в Україні» (Київ, 2010), «Сучасні тенденції розвитку та вдосконалення туристської діяльності в Україні в контексті концептуальних положень Глобального етичного кодексу туризму» (Київ, 2012); круглому столі «Особливості формування фахової компетентності спеціалістів – бухгалтерів» (Київ, 2011).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено у 21 науковій праці, з них 6 навчально-методичних посібників, 6 статей у наукових фахових виданнях, 9 тез у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (271 позиція, з них 16 – іноземними мовами) і 14 додатків. Загальний обсяг дисертації – 314 сторінок, з них 199 – основного тексту. Робота містить 24 таблиці, 15 рисунків та 8 діаграм на 44 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність дослідження; зв'язок з науковими програмами; визначено мету, задачі, об’єкт, предмет, методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; відображено апробацію та впровадження основних положень.

У першому розділі – «Формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в теорії та практиці» – проаналізовано теоретичні підходи до проблеми дослідження та її стан у практиці: здійснено уточнення основних дефініцій; проведено ретроспективний аналіз сутності поняття фахової компетентності та її складових; визначено структуру формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку сфери туризму в сучасних умовах економічного розвитку; обґрунтовано актуальність упровадження компетентнісного підходу в підготовку майбутніх фахівців з метою підвищення її якості; розкрито сучасні вимоги ринку праці до майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку туристської галузі; запропоновано критерії оцінювання та рівні сформованості фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку.
Проаналізовано підходи вітчизняних та зарубіжних учених до визначення змісту понять «компетенція», «компетентність», «професійна компетентність», «фахова компетентність». Доведено, що професійна компетентність – це складна інтегрована характеристика особистості, під якою розуміють здатність здійснювати професійну діяльність на основі спеціально отриманих знань, умінь, навичок, що  поєднуються з певними особистісними здібностями, рисами, життєвим досвідом, готовність нести відповідальність за реалізацію прийнятих рішень.

На основі проведеного аналізу науково-педагогічної літератури (І. Зимня, Е. Зеєр, В. Болотов, В. Сєріков, О. Субетто, Ю. Татур, А. Хуторський, О. Шапран) уточнено поняття компетентнісного підходу в професійному навчанні як системи загальних положень, що визначає цілі навчального процесу з метою використання накопичених знань, умінь та навичок практично діяти, застосовувати сучасні технології та досвід успішних дій у ситуаціях професійної діяльності.
Встановлено, що наслідком зростання особистості майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку та розвитку його професійних здібностей є фахова компетентність, яку набуває студент під час навчання. Вона характеризується здатністю успішно виконувати професійні завдання та обов’язки бухгалтера, володінням ґрунтованими знаннями із загальноосвітніх і фахових дисциплін, поліфункціональністю, умінням працювати в колективі. 

У ході наукового пошуку визначено, що процес формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку туристського спрямування визначається стрімким розвитком сучасних технологій, інформатизації; бурхливими змінами в організації обліку; зростанням потреби у висококваліфікованих фахівцях, що мають відповідний професійний рівень знань. З’ясовано, що реалізація цих завдань може успішно здійснюватися за умови впровадження у процес навчання компетентнісного підходу.

Визначено вимоги роботодавця до спеціаліста обліку в туризмі, це –економічність; об’єктивність, точність, обґрунтованість; своєчасність; законність; простота та зрозумілість; уміння здійснювати основні господарські процеси (прогнозування, планування, нормування, аналіз і контроль, комп’ютерна кваліфікація). Розкрито функції бухгалтера, до яких віднесено: проведення планування та економічного аналізу фінансової діяльності туристичної організації; виконання роботи з організації бухгалтерського обліку та розроблення облікової політики підприємства; складання бухгалтерської та статистичної звітності; надання методичної допомоги у вирішенні питань щодо проведення маркетингових досліджень з цінової політики для вітчизняних та іноземних туристів. 

На основі узагальнення досліджень науковців (В. Байденка, Т. Браже, В. Кричевського, А. Маркової та ін.), аналізу спеціальної літератури (довідників, Державного класифікатора професій), а також сучасних кваліфікаційних вимог до професійної діяльності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку у структурі фахової компетентності, виокремлено систему особистісно-професійних якостей (послідовність, вимогливість, об’єктивність, системність, критичність, аналітичність, креативність, відповідальність, самостійність, рефлективність, наполегливість), знань (управлінські, політичні, юридичні, економічні, математичні, облікові, інформаційні, мовні), умінь (використовувати сучасні комп’ютерні технології, знаходити правильні відповіді в ході вирішення фінансових задач, проводити аудит, контроль, перевірку, економічний аналіз та давати оцінку фінансово-господарській діяльності, працювати з обліковою документацією, складати звіти фінансової діяльності), навичок (соціально-психологічні, комунікативні, організаційні, професійні).

Шляхом систематизування елементів структурної схеми фахової компетентності окреслено її якісні складові: діагностичну, обліково-аналітичну, організаційну. Витлумачено ключове поняття дослідження: фахова компетентність майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку сфери туризму – це готовність обліковця до трудової діяльності, основаної на особистісно-професійних цінностях, яка містить систему знань, умінь, навичок і практичного досвіду, набутих у процесі навчання, та спроможність спеціаліста здійснювати діагностичну, обліково-аналітичну і організаційну функції у швидкозмінному суспільстві.
Доведено, що формування фахової компетентності досягається завдяки розробленому критеріальному апарату, який дозволяє діагностувати рівень сформованості фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку. До критеріїв віднесено: мотиваційний, сутність якого розглядається як постійне знаннєве зростання для досягнення певних успіхів професійної підготовки; прагнення аналізувати одержані теоретичні знання та застосувати їх на практиці, уміння і навички оновлювати їх; здійснення професіоналізації впродовж життя через самопізнання, саморегуляцію, самооцінку; прагнення до формування професійних здібностей і мотивів праці, що відповідають вимогам діяльності сфери туризму та залежать від змісту трудового процесу; розуміння обраного фаху; когнітивний, суть якого полягає у знаннях про значущість та вагомість компетентності бухгалтера в інформаційному суспільстві, володінні знаннями для достатньої та успішної діяльності; функціональний, що означає свідоме одержання професійних знань з обліку, уміння застосовувати знання з обраного фаху на практиці, здатність адаптуватись до нових ситуацій; спроможність до аналізу та прогнозу власних дій; постійне оновлення фахових знань як з інформаційних систем обліку, так із обліку загалом, враховуючи зміни нормативних і законодавчих актів; комунікативний, що передбачає знання, уміння, навички та досвід міжособистісного спілкування, які необхідні фахівцям професії бухгалтер для ефективної, успішної діяльності. Розроблено та апробовано три рівні сформованості фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку: високий, середній, низький.

Визначення сутності, особливостей змісту та структури поняття «формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку» дозволило перейти до визначення діагностичного апарату й стану сформованості фахової компетентності в процесі навчання у ВНЗ І–ІІ рівня акредитації.

У другому розділі – «Професійна підготовка майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку на основі компетентнісного підходу у ВНЗ» – визначено організаційно-педагогічні умови, розроблена модель, з’ясовано зміст, форми та методи формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку в процесі навчання. Такими умовами є: забезпечення стійкої мети й позитивної мотивації студентів у оволодінні майбутньою професією; організація навчального середовища на засадах педагогічної аксіології, гуманізації, імітаційно-ігрового підходів; цілеспрямоване формування структурних компонентів фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку; здійснення педагогічного моніторингу; створення належних умов і відповідних стимулів для самостійної роботи студентів, самоосвіти, самовиховання, рефлексії; залучення студентів до активної діяльності в процесі проходження виробничої (технологічної) практики в структурних підрозділах бухгалтерської служби.
Розкрито особливості педагогічних технологій, що впроваджуються в навчальний процес під час вивчення облікових дисциплін. Визначено методи навчання: діагностичні – анкетування, спостереження, тестування; словесні – пояснення, бесіди, дискусії, робота з підручником; практичні – ситуаційні вправи; наочні – медіа-, аудіо-, відеоматеріали; активні – інтерактивні методи, тренінг під час проходження виробничої практики, самостійна робота; комп’ютерне навчання; засоби: словесні (підручники, навчальні посібники, опорний конспект лекцій),  наочні (схеми, таблиці, нормативні документи, план рахунків, тестові завдання), технічні засоби; форми організації (лекції, семінари, практичні, індивідуальні, самостійні роботи), зокрема інноваційні (лекції з використанням мультимедійних презентацій, інтегровані заняття, практичні заняття в комп’ютерних класах, проектна діяльність, робота з електронною бібліотекою тощо).

Розроблено та теоретично обґрунтовано модель формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку (рис. 1), яка становить комплексну систему взаємопов’язаних структурних елементів, що за наявності організаційно-педагогічних умов забезпечують досягнення основної мети – сформованості фахової компетентності у майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку.

Визначено етапи процесу формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, до яких віднесено: цільовий, змістовий, організаційно-процесуальний, функціональний, результативно-критеріальний.

Цільовий блок моделі визначає мету, завдання, принципи та основні організаційно-педагогічні умови навчання. Змістовий – містить систему знань, умінь та навичок, якими повинні володіти майбутні спеціалісти бухгалтерського обліку. В організаційно-процесуальному блоці виділено процесуальний аспект формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, який здійснюється під впливом усіх компонентів навчального процесу як єдиного цілого. Вказано на форми, методи та засоби формування фахової компетентності при підготовці майбутнього спеціаліста в процесі навчання. Функціональним блоком визначено основні функції процесу формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку: навчальну, виховну, розвивальну, інноваційну. Результативно-критеріальним блоком передбачено виявлення конкретних результатів упровадження в навчальний процес моделі, аналіз визначених критеріїв та рівнів сформованості фахової компетентності, дослідження результатів, розробку рекомендацій щодо оновлення змісту й підвищення ефективності формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку туристського спрямування. 

Визначено діагностичний апарат, на основі якого виявлено реальний стан сформованості фахової компетентності студентів облікового спрямування у ВНЗ І – ІІ рівнів акредитації.
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Рис. 1. Модель формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку 
За результатами констатувального етапу педагогічного експерименту встановлено, що високий рівень сформованості фахової компетентності не перевищував 13,6 %, середній – 45,8 % і низький – 75,5 %. Виявлено, що в переважної більшості студентів фахова компетентність сформована на низькому рівні. Майже 76 % студентів не мають чіткого уявлення про майбутню професію; відчувають труднощі в засвоєнні та усвідомленні знань, умінь, навичок з облікових дисциплін; невміють проявляти комунікативність (домінує маніпулятивний стиль спілкування), нездатні грамотно й чітко формулювати власну думку.

Проведене анкетування викладачів економічного спрямування ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації дало можливість стверджувати, що необхідна модернізація структури змісту професійної підготовки та методики її викладання.

Отримані результати засвідчують наявність проблеми у процесі формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку, відтак необхідно впроваджувати в практику модель ефективного професійного навчання з  обґрунтованим змістом, технологіями, організаційно-педагогічними умовами, а також надати викладачам відповідні методичні рекомендації.

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка моделі формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку» –  представлено зміст, етапи та методику дослідно-експериментальної роботи, експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови, обґрунтовані критерії ефективності формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку, проаналізовано результати формувального експерименту. Розроблено методичні рекомендації викладачам предметів облікового профілю щодо впровадження в процес навчання ВНЗ І – ІІ рівнів акредитації моделі формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку.
Запропонована методика проведення педагогічного експерименту дала можливість дослідити стан проблеми формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку. Педагогічний експеримент проходив відповідно до вибраних етапів (констатувальний, формувальний та узагальнювально-контрольний).

Констатувальний експеримент дав змогу з’ясувати реальний стан професійної підготовки майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в процесі навчання, виявити певні суперечності та недоліки в існуючій системі професійної освіти, визначити концептуальні підходи до підвищення ефективності формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку. 

На етапі формувального експерименту сформовано контрольну групу (КГ), що складалась із 44 осіб і експериментальну (ЕГ) – 50 осіб. Статистичні дані показників рівнів сформованості за визначеними критеріями (мотиваційний, когнітивний, комунікативний, функціональний) формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку дають змогу стверджувати, що на початок експерименту переважна кількість студентів експериментальної групи мала низький рівень сформованості – 43,00 %, на кінець проведення експерименту відповідний рівень значно знизився і склав 17,00 %. У контрольній групі відповідний показник склав 45,46 % на початок експерименту та 35,23 % – на кінець експерименту. Середній рівень сформованості фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку на початок експерименту мають 38,00 % студенти експериментальної групи і 38,64 % – студенти контрольної групи, тоді як на кінець експерименту ці показники склали відповідно студентів експериментальної групи – 46,00 % і студентів контрольної групи – 40,50 %. Високий рівень сформованості фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку склав на початок експерименту у студентів експериментальної групи – 19,00 %, а на кінець експерименту він збільшився і склав 37,00 %. У студентів контрольної групи відповідно цей показник збільшився від 15,90 % до 24,27 % (рис. 2). 
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Рис. 2. Динаміка рівнів сформованості фахової компетентності на початок і кінець експерименту в експериментальній та контрольній групах

Результати показали, що в цілому значно підвищився рівень підготовки майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку до професійної діяльності в експериментальній групі, тоді як у студентів, що навчалися в контрольній групі, таких суттєвих результатів не спостерігалося. 

У ході формувального експерименту апробовано зміст і технології формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, що розроблені на принципах: навчання обов’язково ведеться в контексті майбутньої професійної діяльності, коли будь-яка ситуація відображає одну із сторін майбутньої професії (формування балансу, складання фінансової та податкової звітності тощо); навчання є системним і спирається на єдину інформаційну модель, наприклад, на систему документообігу, що є відображенням інформаційних потоків підприємства (ознайомлення та заповнення первинної документації, а саме форми Ф-12 «Картка складського обліку» тощо); навчання майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку ведеться у тісному взаємозв’язку з іншими навчальними дисциплінами, такими як: політекономія, іноземна мова, статистика, математика, економічний аналіз, інформатика і комп’ютерна техніка, інформаційні технології в обліку, мікро- та макроекономіка, економіка підприємства, фінанси, аудит; при виборі професійного програмного забезпечення для навчання враховується відповідність програмного забезпечення сучасному рівню розвитку інформаційних технологій та можливі тенденції його розвитку в майбутньому (це діючі програмні продукти бухгалтерського обліку: «1 С: Підприємство», «Галактика», «Парус-Підприємство», операційна система Windows, блок прикладних програм Microsoft Word, Excel, Acces, Outlook, Explorer, мережа Інтернет, СофтТАКСІ (X-DOOR), «АБ-Система» («Офіс-2000»), «Імпакт», («Акцент-Бухгалтерія»), «Баланс-Клуб» (SoNet), «ТРАСКОсофт» (Trade Manager), GMS (Offise Tools), Глобал Аудит («Quasi+Бухгалтерія») , «Інфо-бухгалтер» тощо). 

Апробовано методи навчання: контрольована самостійна робота на основі єдиної наскрізної задачі, яка ставить за мету – складання фінансової звітності; курсові роботи з використанням методу проектних технологій, де запропоновані творчі та дослідницькі теми курсових робіт; ділові ігри на основі мережевих програм як одна із форм контекстного навчання. Розроблено дидактичний комплекс викладання дисципліни «Бухгалтерський облік» для ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.

Доведено, що студенти набули досвіду застосування одержаних знань з бухгалтерського обліку, навчились аналізувати конкретні ситуації, вести дискусії, діалоги, висловлювати власні думки щодо різних професійних ситуацій, проводити ділові зустрічі. Запропонована система дидактичних засобів проявила себе як ефективна, така, що має можливість забезпечити безперервне удосконалення фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, про що свідчать  результати дослідження: сформованість фахової компетентності зафіксована на більш високому рівні в експериментальних групах ніж у контрольних.

Отже, формувальний педагогічний експеримент підтвердив слушність обґрунтування розробленої моделі формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку та її реалізації в навчальний процес у ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.

За результатами дослідно-експериментальної роботи розроблено методичні рекомендації щодо впровадження моделі формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку у навчальний процес на засадах інноваційних технологій, у яких відображено: зміст та інноваційні технології дидактичного забезпечення облікових дисциплін, основні напрямки діяльності науково-педагогічних працівників для покращення професійної підготовки студентів.

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів дослідження дало можливість обґрунтувати загальні висновки: 
1. Доведено, що проблема формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку сьогодні стає актуальною та практично значущою. В умовах нинішнього державного устрою існує постійна потреба у накопиченні знань і продуктивного досвіду спеціалістів обліку, формування нових компетентностей фахівців, розвитку їх готовності до створення системи корпоративних знань у туристичній галузі як складовій економіки України. Проаналізовано стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практиці. Обґрунтовано, що загальна методологія дослідження повинна базуватися на ідеї розвитку компетентнісного підходу до вищої професійної освіти. 

2. Визначено поняття «фахова компетентність майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку» як готовність обліковця до трудової діяльності, заснованої на особистісно-професійних цінностях, що містить систему знань, умінь, навичок і практичного досвіду, набутих у процесі навчання, та спроможність спеціаліста здійснювати діагностичну, обліково-аналітичну та організаційну функції у швидкозмінному суспільстві. Визначено структурні компоненти фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку: діагностичну (уміння здійснювати діагностичні процедури ведення обліку), обліково-аналітичну (знання принципів формування та ведення обліку на підприємстві), організаційну (уміння організовувати роботу бухгалтерської служби, розробляти облікову політику підприємства, планувати стратегічні рішення з питань фінансової діяльності підприємства). 

3. Відібрано та обґрунтовано критерії й показники, що характеризують рівень сформованості фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку. До критеріїв віднесено: мотиваційний, сутність якого розглядається як постійне знаннєве зростання для досягнення певних успіхів професійної підготовки; прагнення аналізувати одержані теоретичні знання та застосувати їх на практиці, уміння і навички оновлювати їх; здійснення професіоналізації впродовж життя через самопізнання, саморегуляцію, самооцінку; прагнення до формування професійних здібностей і мотивів праці, що відповідають вимогам діяльності сфери туризму та залежать від змісту трудового процесу; розуміння обраного фаху; когнітивний, суть якого полягає у знаннях про значущість та вагомість компетентності бухгалтера в інформаційному суспільстві, володінні знаннями для достатньої та успішної діяльності; функціональний, що означає свідоме одержання професійних знань з обліку, уміння застосовувати знання з обраного фаху на практиці, здатність адаптуватись до нових ситуацій; спроможність до аналізу та прогнозу власних дій; постійне оновлення фахових знань як з інформаційних систем обліку, так із обліку загалом, враховуючи зміни нормативних і законодавчих актів; комунікативний, що передбачає знання, уміння, навички та досвід міжособистісного спілкування, які необхідні фахівцям професії бухгалтер для ефективної, успішної діяльності. Розроблено та апробовано три рівні сформованості фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку: високий, середній, низький.
4. Розроблено та теоретично обґрунтовано модель формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, яка становить комплексну систему взаємопов’язаних структурних елементів, що за наявності організаційно-педагогічних умов забезпечують досягнення основної мети – сформованості фахової компетентності у майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку.

Визначено компоненти та чинники процесу формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, критерії та рівні її сформованості. Розроблену модель реалізовано у навчальному процесі через етапи: цільовий, змістовий, організаційно-процесуальний, функціональний, результативно-критеріальний. Така методика поетапного формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку забезпечить цілеспрямоване формування компонентів фахової компетентності та поступове підвищення загального її рівня. 
5. Розроблено методичні рекомендації щодо впровадження в навчальний процес моделі формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, використання яких дозволить поетапно впроваджувати експериментальну роботу та логічно пов’язати одержані результати із завданнями, що стоять перед ВНЗ, викладачами і студентами.

Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблем щодо формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку та може слугувати важливою теоретичною основою для подальшого наукового пошуку в напрямі: вивчення організаційно-педагогічного забезпечення процесу формування фахової компетентності в умовах зміни на ринку праці; аналізу чинників впливу на ефективність формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в умовах ступеневої освіти; підготовки науково-педагогічних працівників до формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в умовах приєднання вітчизняної вищої освіти до європейської спільноти. 
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АНОТАЦІЇ

Тупчій А.Ф. Формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в процесі навчання. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», Переяслав-Хмельницький, 2013.

Дисертацію присвячено дослідженню проблеми формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в процесі навчання у вищих навчальних закладах І-ІІ рівнів акредитації.

Проаналізовано базові поняття дослідження, конкретизовано поняття «фахова компетентність майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку», розкрито теоретичні аспекти її формування та розроблено структуру. Здійснено аналіз сучасного стану туристичного ринку праці та проблем підготовки майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку. Проаналізовано проблеми формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, визначено критерії, охарактеризовано рівні та показники діагностики сформованості фахової компетентності. 

Виявлено й обґрунтовано організаційно-педагогічні умови навчального середовища (забезпечення стійкої мети й позитивної мотивації студентів в оволодінні майбутньою професією; організація навчального середовища на засадах педагогічної аксіології, гуманізації, імітаційно-ігрового підходів; цілеспрямоване формування структурних компонентів фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку; здійснення педагогічного моніторингу; створення належних умов і відповідних стимулів для самостійної роботи студентів, самоосвіти, самовиховання, рефлексії; залучення студентів до активної діяльності в процесі проходження виробничої (технологічної) практики в структурних підрозділах бухгалтерської служби), подано зміст навчання, розкрито особливості використання методів, засобів і форм навчання, проаналізована динаміка сформованості. 

Теоретично обґрунтовано модель формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, засоби її реалізації та визначено компоненти. Результатами експериментальної роботи доведено ефективність розробленої моделі формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку.
Ключові слова: компетентність, фахова компетентність майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, критерії та рівні, показники, організаційно-педагогічні умови, модель, форми, методи і засоби навчання, експеримент.

Тупчий А.Ф. Формирование профессионально-специализированной компетентности будущих специалистов бухгалтерского учета в процессе обучения. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – ГВУЗ «Переяслав-Хмельницкий государственный педагогический университет имени Григория Сковороды», Переяслав-Хмельницкий, 2013.

Диссертация посвящена исследованию проблемы формирования профессионально-специализированной компетентности будущих специалистов бухгалтерского учета в процессе обучения в высших учебных заведениях.

Проанализированы базовые понятия исследования, конкретизированы понятия «профессиональная компетентность», «профессионально-специализированная компетентность будущего специалиста бухгалтерского учета», раскрыты теоретические аспекты ее формирования и разработана структура. Осуществлен анализ современного состояния туристического рынка труда и проблем подготовки будущих специалистов бухгалтерского учета. Проанализированы проблемы формирования профессионально-специализированной компетентности будущего специалиста бухгалтерского учета, определены критерии, охарактеризованы уровни и показатели диагностики указанной компетентности. 

Выявлены и обоснованы организационно-педагогические условия учебной среды, представлены содержание обучения, раскрыты особенности использования методов, средств и форм обучения, проанализирована динамика сформированности критериев профессионально-специализированной компетентности. Теоретически обоснована модель формирования указанной компетентности будущего специалиста бухгалтерского учета, способы ее реализации, определены ее компоненты (диагностический, учетно-аналитический, организационный).

Разработана модель и доказана эффективность формирования профессионально-специализированной компетентности будущего специалиста бухгалтерского учета. Характерными особенностями модели являются: согласованность и взаимосвязь между всеми элементами ее компонентов; их вариативность и возможность осуществлять коррекцию задач и содержания компонентов на этапах внедрения образовательных инноваций; наличие субъектов внедрения и возможность обновления их функций.

Модель содержит блоки: целевой (цель, задачи, принципы и организационно-педагогические условия формирования профессионально-специализированной компетентности будущих специалистов бухгалтерского учета), содержательный (содержание и структура профессионально-специализированной компетентности), организационно-процессуальный (процессуальный аспект, который формируется под влиянием в совокупности всех компонентов учебного процесса), функциональный (влияние основных функций на процесс формирования профессионально-специализированной компетентности будущего специалиста бухгалтерского учета: учебная, воспитательная, развивающая, инновационная). Разработанная модель позволила наглядно представить, анализировать, находить слабые звенья и вносить коррективы в процесс формирования профессионально-специализированной компетентности будущих специалистов.
Результатами экспериментальной работы доказана эффективность разработанной модели формирования профессионально-специализированной компетентности будущего специалиста бухгалтерского учета. 
По итогам диссертационного исследования разработаны методические рекомендации эфективности внедрения модели формирования профессионально-специализированной компетентности будущего специалиста бухгалтерского учета, цель которых существенно повысить качество профессиональной подготовки студентов.
Ключевые слова: компетентность, профессионально-специализированная компетентность специальности будущего специалиста бухгалтерского учета, критерии и уровни, показатели, организационно-педагогические условия, модель, формы, методы и средства обучения, эксперимент.
Tupchiy A.Ph. Formation of future accounting professionals’ expertise in the learning process. – Manuscript copyright.
Dissertation to acquire a degree of candidate of Sciences in Pedagogics, specialty 13.00.04 – theory and methods of professional education. – SHEE «Pereyaslav-Khmelnytskyi Hryhoriy Skovoroda State Pedagogical University», Pereyaslav-Khmelnytskyi, 2013.
In the thesis the problem of forming future accounting professionals’ expertise in the learning process in higher education has been examined. The author analyzes the basic concepts of the study, specifies the concept of "future accounting professionals’ expertise," reveals the theoretical aspects of the formation and develops its structure. The analysis of the current state of tourism labor market and problems of training future accounting professionals is presented. The problems of forming future accounting professionals’ expertise, the criteria, the levels and rates of diagnosis of the expertise formation have been described. The organizational and pedagogical conditions of the learning environment, learning content have been established and developed and the use of methods, means and forms of education have been demonstrated as well as the dynamics of the formation has been studied. The model of future accounting professionals’ expertise hs been theoretically substantiated and the methods of its implementation and its components have been identified. The effectiveness of the model of future accounting professional’s expertise  has been proved by experimental results. 

Key words: competence, accountant, future accounting professional’s expertise, knowledge, abilities, skills, educational technology, interactive forms and methods of training, a model of.
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                  Організація навчального процесу


Методи:  тестування, пояснення, бесіди, дискусії, ситуаційні вправи, тренінги.


Засоби: тестові завдання;  словесні (підручник, опорний конспект лекцій);  наочні (схеми, таблиці, нормативні документи, план рахунків, технічні засоби).


Форми: традиційні (лекції, семінари, практичні, самостійна робота, наукова робота, виробнича практика), інноваційні (лекції з використанням мультимедійних презентацій, інтегровані заняття,  заняття в комп’ютерних класах, проектна діяльність, робота з електронною бібліотекою).














організаційна














обліково-аналітична





діагностична








Структура фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку











Ц І  Л Ь О В И Й       Б Л О К





Ф У Н К Ц І О Н А -Л Ь Н И Й Б Л О К





ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРОЦЕСУАЛЬНИЙ


БЛОК





Організаційно-педагогічні умови: 


1) забезпечення стійкої мети й позитивної мотивації облікової праці;  2) організація навчального процесу; 3) цілеспрямоване формування структурних компонентів фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку; 4) здійснення педагогічного моніторингу; 


5) залучення студентів до активної діяльності в процесі проходження виробничої практики в структурних підрозділах бухгалтерської служби; 6) створення належних умов і стимулів для самостійної роботи студентів








Принципи формування фахової компетентності: системність; професійна спрямованість; комплексність; гуманізація; визнання значущості бухгалтерського обліку








РЕЗУЛЬТАТ: фахова компетентність майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку





                  








З М І С Т О В И Й  


 Б Л О К





Критерії оцінювання сформованості фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку





низький





функціональний











