Визнання біологічних активів, організація і методика обліку та аналізу їх формування й використання

В системі лісового господарства розрізняють оперативний (внутрішньо-господарський) та бухгалтерський. Виділяють також податковий облік, але в цілому він координується з бухгалтерським, тому окремо розглядати його не доцільно. Внутрішньо-господарський облік лісу носить практичне навантаження – за його допомогою планують і узгоджують заготівельні та лісовідновлювальні роботи. Для підвищення ефективності облікової роботи, доречним є складання таблиць господарської продуктивності деревостанів, основу яких утворює сукупність таксаційних параметрів. Їх досягнення є для підприємства сигналом початку здійснення виробничих заходів. Таблиці, сформовані такими показниками, дозволяють комплексно оцінити лісові рослинні ресурси і прийняти рішення про доцільність проведення лісозаготівлі. 

Сукупність таксаційних параметрів, на нашу думку, повинна визначатися такими показниками: густота насаджень, шт/га; вік насаджень; середня висота деревостану, м; середній діаметр стовбура, см; число дерев оптимальної висоти і об’єму, шт; загальний запас деревини, куб. м; поточний і загальний приріст деревини, куб. м; смолопродуктивність (для хвойних порід), кг/га.

Вищенаведені показники характеризують конкретні ділянки лісу, крім того вони дають можливість порівняти продуктивність окремих лісових масивів з наступним стратегічним плануванням управлінських рішень в області комплексного використання лісового ресурсного потенціалу. 

Щодо бухгалтерського обліку, то методологічно й організаційно він поділяється на фінансовий та управлінський. Фінансовий облік включає комплекс правил та процедур, що забезпечують підготовлення і оприлюднення інформації про результати фінансово-господарської діяльності підприємства відповідно до вимог чинних законодавчих актів.

Управлінський облік здійснюється суб’єктами підприємницької діяльності з метою забезпечення внутрішніх інформаційних потреб для своєчасного прийняття та реалізації управлінських рішень. При цьому головним є своєчасне одержання достовірної інформації про доходи і витрати як на підприємстві в цілому, так і в окремих його структурних підрозділах.  

Враховуючи те, що лісівництво це специфічна галузь з довготерміновим, трудо- та ресурсномістким циклом виробництва, що частково ведеться за рахунок державних коштів, то для здійснення ефективної господарської діяльності необхідно контролювати рівень понесених підприємством витрат протягом обороту рубки для об’єктивного визначення цінності стиглого деревостану з подальшою його реалізацією на ринку. Виробництво лісопродукції має свої особливості (табл. 3.2), які необхідно враховувати при організації та веденні бухгалтерського обліку на лісогосподарських підприємствах. 

У загальному вигляді проблема полягає у тому, що сучасний облік лісових насаджень (кількісний і вартісний) повністю відокремлений від їх бухгалтерського обліку, від стратегічних цілей і проблемних питань розвитку загальної системи управління біологічними активами. Оскільки лісові насадження не відображаються на балансі підприємства, тому про об’єктивний і достовірний бухгалтерський облік в лісовому господарстві, мова йти не може. В свою чергу це призводить до зловживань та перекручування показників фінансової звітності, що створює умови для переходу галузі  "в тінь". 

Для того, щоб організувати якісний бухгалтерський облік лісових насаджень, необхідно, в першу чергу, окреслити проблемні і невирішені питання. До них відносяться: 

- первісне оцінювання лісових насаджень з наступним формуванням вступного балансу;

- нарахування амортизації (зносу) на багаторічні лісові насадження;

- відображення витрат, пов’язаних із закладенням і доглядом за насадженнями за рахунок грошових коштів державного бюджету;

- відображення витрат, здійснених за рахунок власних коштів держлісгоспу;

- списання вартості лісових насаджень у зв’язку з оприбуткуванням лісопродукції.

Таблиця 3.2

Специфіка ведення лісового господарства та її вплив на організацію бухгалтерського обліку

Особливості
Вплив на організацію 

бухгалтерського обліку

1. Земля – основний і незамінний засіб виробництва, єдине біологічне тіло здатне до біологічних трансформацій 
Бухгалтерський облік земель лісового фонду повинен вестися відповідно до умов П(с)БО № 30 "Біологічні активи"

2. Тривалий період формування готової продукції – лісосировини від моменту її створення до кінцевої реалізації
Бухгалтерському обліку підлягає не тільки лісосировина –  як готова продукція, але і лісонасадження – як лісові біологічні активи. Акцент повинен робитися на методичних підходах до оцінки активів і продукції

3. Сезонність, нерівномірність у використанні техніки і робочого капіталу протягом операційного циклу 
Визначення фактичної собівартості проводиться щомісяця, шляхом нагромадження в обліку витрат виробництва 

4. Невідповідність у часі процесів витрат матеріальних ресурсів і одержання готової продукції
Щоквартальна переоцінка біологічних активів та розподіл витрат, пов’язаних із біологічними трансформаціями

5. Процес доведення лісонасаджень до стану біологічної стиглості (придатного для одержання лісопродукції визначеної якості)  відбувається під дією біологічних законів відтворення. Господарське управління цими процесами зводиться до оптимізації умов реалізації біологічних трансформацій. 
Тривалість виробничого циклу визначає необхідність ведення обліку витрат не лише за групами біологічних активів чи видами лісопродукції, але і за окремими технологічними процесами.

6. Лісогосподарські підприємства відтворюють власними можливостями провідну частку засобів виробництва
Витрати основної діяльності обліковуються як капітальні інвестиції, оскільки вони відносяться на вартість довгострокових біологічних активів.

7. Розгалуженість організаційної структури лісогосподарських підприємств
Первинний облік витрат і виходу продукції ведеться за центрами відповідальності (цехи, дільниці, склади) з наступною акумуляцією та відображенням у звітних формах центральної бухгалтерії підприємства.

8. Наявність різних форм фінансування витрат
Необхідність паралельного відображення в обліку витрат, що фінансуються за рахунок бюджетних надходжень та витрат, які погашаються за рахунок власних обігових коштів.

Розробка автора

Основною проблемою в бухгалтерському обліку лісу є адекватне і достовірне оцінювання насаджень для формування ввідного балансу. Ми вважаємо, що облік лісових біологічних активів потрібно вести не в розрізі спілості насаджень (яка для різних цілей використання деревини є різною), а по класам віку. Це дозволить пов’язати бухгалтерський та управлінський облік через облік щорічних витрат на конкретну групу дерев певного віку, а також впорядкувати лісові насадження за принципом "безперервно продукуючого лісу". Іншими словами, безперервно продукуючий ліс – це нормальний ліс сформований таким чином, що на зміну насадженням, які пройдені рубками головного користування, паралельно переводять насадження, придатні для такого вилучення деревини та створюють нові лісонасадження в кількості, яка забезпечить оптимальне відтворення. Такий лісооборот дозволить оптимізувати повноту насаджень та структуру лісу, а також забезпечить підвищення продуктивності та його біологічної стійкості. 

У зв’язку із розгалуженою організаційною структурою держлісгоспу, для спрощення процедури оцінки лісових насаджень при формуванні ввідного балансу, ми пропонуємо організувати облік із залученням спеціалістів кожного із виробничих підрозділів і вести оцінку в розрізі кварталів (територіальних одиниць, на які поділені лісництва). Отримані в результаті цього дані по кожному лісництву, необхідно централізувати та консолідувати в один зведений баланс. 

Контроль за достовірністю облікових даних повинен здійснюватися за центрами відповідальності, це зумовлює потребу у веденні повноцінного бухгалтерського обліку всіма лісництвами, які входять до складу держлісгоспу. Така організація обліку дозволить:

- об’єктивно оцінювати лісові біологічні активи та лісопродукцію;

- достовірно розподіляти та відображати витрати на оптимізацію умов, в яких відбуваються  біологічні трансформації активів;

- правомірно списувати витрати на одержану в процесі головного користування, лісопродукцію;

- контролювати витрати державних коштів на здійснення заходів з ведення лісового і мисливського господарства та на створення захисних лісосмуг;

- оцінювати і відображати втрати лісових насаджень та збитки, пов’язані із несприятливими погодними умовами;

- контролювати біологічні зміни лісових активів з наступним відображенням їх в обліку;

- оцінювати доцільність та якість проведених лісогосподарських заходів, а також їх відповідність отриманим результатам;

- виявляти резерви підвищення біологічної продуктивності деревостанів.

Для організації синтетичного обліку біологічних активів колективом авторів, у складі Жука В. М., Саблука Р.П., Сука Л.К., Огійчука М.Ф. [‎105] та інших науковців, було запропоновано виділити в плані рахунків два синтетичних рахунки: рах. 16 "Довгострокові біологічні активи" та рах. 21 "Поточні біологічні активи", які призначені для узагальнення інформації відповідно про довгострокові та поточні біологічні активи. Для системи лісового господарства рах. 21 буде затребуваним в частині інкубованого молодняку пернатих та молодняку звірів, розведених у штучних умовах в лісомисливських формуваннях. Ось чому облік зрілих та незрілих довгострокових біологічних активів буде вестися в розрізі таких субрахунків:

161 "Зрілі довгострокові біологічні активи рослинництва, оцінені за справедливою вартістю";

162 "Зрілі довгострокові біологічні активи рослинництва, оцінені за первісною вартістю";

163 "Зрілі довгострокові біологічні активи тваринництва, оцінені за справедливою вартістю";

164 "Зрілі довгострокові біологічні активи тваринництва, оцінені за первісною вартістю";

165 "Незрілі довгострокові біологічні активи рослинництва, оцінені за справедливою вартістю";

166 "Незрілі довгострокові біологічні активи рослинництва, оцінені за первісною вартістю" [‎105].

Відокремлення облікових даних про біологічні активи, оцінені за справедливою вартістю, зменшеною на очікувані витрати на місці продажу та за первісною вартістю забезпечить належне узагальнення та розкриття інформації у фінансовій звітності. 

У зв’язку з відсутністю в лісовому господарстві власне поточних біологічних активів, маточні плантації, лісорозсадники, школки тощо пропонується оцінювати в складі капітальних інвестицій за первісною вартістю (за витратами виробництва або відновлювальною собівартістю).

Визначивши вартість насаджень різних вікових груп деревних порід в розрізі кварталів на звітну дату, кожному лісництву необхідно сформувати ввідний баланс, в якому:

- інформація по насадженням, які придатні для вилучення деревини, відображатиметься на рахунку 161 – довгострокові активи, оцінені за справедливою вартістю (на цьому рахунку фактично вестиметься облік пристигаючих та стиглих насаджень); 

- інформація по насадженням, вилучення запасу деревини яких з господарсько-економічних причин є недоцільним, розкриватиметься на рахунку  165 – незрілі довгострокові біологічні активи рослинництва, оцінені за справедливою вартістю (по віковим групам дерев);

- витрати на закладення, вирощування і догляд за незрілими лісовими насадженнями акумулюються на рахунку 155 – в контексті вікових груп дерев, лісорозсадників, маточних плантацій, школок (при умові їх подальшого переведення в основні культури) тощо, які в кінці звітного періоду коригуються сумами витрат по рахунку 23 і переносяться на рахунок 166 – незрілі довгострокові біологічні активи рослинництва, оцінені за первісною вартістю. Така схема відображення витрат є правомірною до введення насаджень в експлуатацію (для вилучення деревини) в тому періоді, в якому можливим є визначення їх справедливої вартості.

Щодо амортизаційних сум, то їх не обчислюють для довгострокових біологічних активів, оцінених за справедливою вартістю, оскільки така оцінка уточнюється на кожну наступну звітну дату.

Для незрілих біологічних активів доцільним є нарахування амортизації в періоді, наступному за періодом змикання крони дерев. Вона визначається до того часу, коли вартість насадження можна справедливо оцінити і відповідно перенести на рахунок 161. Об’єктом амортизації є вартість, яка амортизується, тобто їх первісна вартість за вирахуванням ліквідаційної вартості, зменшеної на величину витрат, пов’язаних із ліквідацією (продажем). Ліквідаційною вартістю довгострокових біологічних активів у лісовому господарстві виступатиме вартість деревини, яку отримають в результаті раціональної розробки сортиментів з метою їх наступної реалізації на ринку (за мінусом витрат пов’язаних з продажем). Інформація про нараховані амортизаційні суми акумулюється на рахунку 134 "Накопичена амортизація довгострокових біологічних активів", за кредитом якого відображається нарахування, а за дебетом списання сум зносу при вибутті активу або його переведенні до групи активів, що оцінені за справедливою вартістю. Амортизація припиняється нараховуватися в періоді, наступному за періодом вибуття (ліквідації) біологічного активу.

До складу витрат, пов’язаних із формуванням незрілих довгострокових біологічних активів (створенням (закладенням) маточних плантацій, розсадників, школок тощо) належать такі статті витрат:

- витрати на посадковий матеріал (вартість посадкового матеріалу власного виробництва і придбаного на стороні);

- витрати на пально-мастильні матеріали, що виникають при доставці матеріалів та обробці посадкових площ;

- витрати на засоби захисту рослин та добрива (при необхідності);

- витрати на оплату праці та соціальні відрахування – основна і додаткова заробітна плата працівників, зайнятих безпосередньо у технологічному процесі відтворення лісових насаджень;

- витрати на оплату робіт і послуг, що надаються організаціями у зв’язку із виконанням окремих технологічних операцій, пов’язаних із закладенням і доглядом за лісовими насадженнями;

- витрати на ремонт лісових насаджень (включаючи вартість запасних частин, ремонтних та пально-мастильних матеріалів, заробітна плата працівників, зайнятих ремонтом (обслуговуванням) машин, оплата послуг сторонніх організацій по ремонту та обслуговуванню технологічного обладнання, інші витрати на утримання основних засобів та лісових насаджень). 

Ці витрати формують первісну вартість об’єкта обліку і виступають базою для оцінювання незрілих довгострокових біологічних активів. Суми даних витрат  можуть покриватися за рахунок різних джерел фінансування: або за рахунок власних оборотних коштів, або за рахунок цільових надходжень коштів з державного бюджету. За рахунок коштів державного бюджету фінансується здійснення заходів з ведення лісового і мисливського господарства та для створення захисних лісонасаджень. Постановою КМУ № 253 від 21 лютого 2007 року було затверджено порядок використання у 2007 році бюджетних коштів на вищезазначені заходи. Відповідно до Додатку до Порядку, перелік робіт, на виконання яких можуть спрямовуватися бюджетні кошти включає:

1. Лісовпорядкування – упорядкування угідь, ведення лісового кадастру, обліку, моніторингу та інвентаризації лісів;

2. Проектно-вишукувальні, науково-дослідні роботи;

3. Заходи, пов’язані з веденням лісового господарства – проведення системи рубок догляду за насадженнями, допоміжні лісогосподарські роботи;

4. Лісокультурні роботи (садіння та висівання лісу, реконструкція насаджень, сприяння природному поновленню лісу тощо);

5. Охорона лісів від пожеж, захист лісу від шкідників і хвороб;

6. Заходи по захисту і обліку мисливських ресурсів. 

Витрати бюджетних коштів відображаються на рахунку 23 (субрахунок 231). Згідно з п. 16-17 П(С)БО № 15 "Дохід" цільове фінансування визнається доходом за умови підтвердження їх використання за призначенням, у тому періоді, в якому такі витрати були реалізовані [‎115]. Таким чином державні кошти, отримані для проведення лісовідновних робіт  визнаються валовим доходом для підприємства, а витрати, здійснені за їх рахунок відносяться до складу валових у тому періоді, в якому вони були понесені. Відповідно до цього, у квартальній податковій звітності суми грошових коштів відображаються одночасно в частині доходів і витрат платника податків і в принципі не впливають на формування фінансового стану підприємства. Крім того вони збільшують балансову вартість групи біологічних активів, і підлягають амортизації.

Щодо витрат, понесених за рахунок власних обігових коштів, то закономірно, що вони збільшують вартість тих активів, на поліпшення (закладення, догляд, доповнення) яких вони були витрачені і відповідно первісна вартість таких активів підлягає амортизації, починаючи з періоду зімкнення крони дерев. 

Облік витрат на закладення і утримання лісорозсадників та маточних плантацій ведеться на рахунку 23. Якщо лісорозсадники та маточні плантації організовують для отримання саджанців з метою їх наступного продажу, то такі витрати в кінці звітного періоду переносяться на вартість готової продукції. Якщо головною метою є їх подальше переведення в основні культури, то ці витрати вважаються капітальними інвестиціями і відображаються на рахунку 155. Схематично бухгалтерський облік лісових біологічних активів зображений у додатку Х. Для лісогосподарських підприємств характерним є вирощування біологічних активів. При цьому можливі також і інші джерела їх надходження, наприклад, придбання у третіх осіб або безоплатне отримання. Облік витрат на закладку, вирощування, переведення до складу основних культур, придбання - відображаються у складі капітальних інвестицій утому періоді, в якому ці витрати були понесені. Безоплатно отримані лісові біологічні активи оцінюються за справедливою вартістю і їх облік ведеться на рахунках 161 або 165 (залежно від рівня біологічної довершеності). Процедура оформлення факту придбання біологічних активів стандартна –  за наявності первинних документів, що служать підставою для оприбуткування активу, необхідно зробити такі бухгалтерські проведення (табл. 3.3). 

У лісовому господарстві оприбуткування придбаних лісорослинних біологічних активів не можливе без здійснення додаткових витрат на їх посадку та догляд. Ці витрати визнаються капітальними інвестиціями, вони збільшують балансову вартість відповідної групи біологічних активів і відображаються системою бухгалтерських проведень (додаток Ш). Момент оприбуткування біологічних активів підтверджується складанням акту (письмового документу, в якому зазначаються реквізити підприємства, кількість та група біологічних активів, їх місцезнаходження після посадки, первісна вартість та вартість доглядових заходів тощо). Даний акт закріплюється підписами відповідальних осіб, визнається бухгалтерською справою і зберігається в архіві підприємства.

Таблиця 3.3

Кореспонденція рахунків бухгалтерського обліку операції 

з придбання лісових біологічних активів

Зміст господарської операції
Кореспонденція рахунків


дебет
кредит

Придбано посадковий матеріал/незрілий довгостроковий біологічний актив
631 "Розрахунки з вітчизняними постачальниками"
311 "Поточні рахунки в національній валюті"


155 "Придбання (вирощування) довгострокових біологічних активів"
631 "Розрахунки з вітчизняними постачальниками"


641/пдв "Розрахунки за податками"
631 "Розрахунки з вітчизняними постачальниками"

Відображено транспортні послуги 
685 "Розрахунки з іншими кредиторами"
311 "Поточні рахунки в національній валюті"


155 "Придбання (вирощування) довгострокових біологічних активів"
685 "Розрахунки з іншими кредиторами"


641/пдв "Розрахунки за податками"
685 "Розрахунки з іншими кредиторами"

Оприбутковано придбаний біологічний актив
166 "Незрілі довгострокові активи, які оцінюються за первісною вартістю"
155 "Придбання (вирощування) довгострокових біологічних активів"

Розроблено за: Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку біологічних активів, затверджені наказом Міністерства фінансів України від 29.12. 2006 р. № 1315

Біологічні активи можуть надходити на підприємства в якості безоплатних передач. В умовах ведення лісового господарства це можуть бути різні державні акції чи програми, реалізовуючи які органи місцевої влади передають у власність лісогосподарських підприємств саджанці особливо цінних деревних порід, землі, непридатні для ведення сільського господарства і призначені для заліснення, полезахисні лісосмуги тощо. Первісна вартість таких довгострокових активів дорів-нює їх справедливій вартості, в якій також враховані витрати на доведення активів до стану, в якому вони придатні для експлуатації. В обліку операція з безоплатної передачі активів відображатиметься наступними проведеннями (табл. 3.4). 

Закономірно, що протягом періоду господарського використання біологічних активів їх вартість може змінюватись під впливом сукупності об’єктивних факторів. Збільшення вартості насаджень відбувається за рахунок, по-перше, проведення агро- та лісотехнічних заходів для поліпшення якості деревостанів (невід’ємні поліпшення, які оптимізують процеси біологічних трансформацій біологічних активів), по-друге, необхідністю періодичної переоцінки лісових біологічних активів, що зумовлена вимогами П(с)БО № 30.

Таблиця 3.4

Кореспонденція рахунків бухгалтерського обліку операцій, пов’язаних із безоплатним надходженням лісових біологічних активів на підприємство

Зміст господарської операції
Кореспонденція рахунків


дебет
кредит

Оприбутковано безоплатно отримані довгострокові лісові біологічні активи
165 "Незрілі довгострокові  біологічні активи, які оцінюються за справедливою вартістю"
424 "Безоплатно одержані активи"

Відображено витрати по доставці активу на підприємство транспортом сторонньої організації 

АБО
685 "Розрахунки з іншими кредиторами"
311 "Поточні рахунки в національній валюті"


155 "Придбання (вирощування) довгострокових біологічних активів"
685 "Розрахунки з іншими кредиторами"


641/пдв "Розрахунки за податками"
685 "Розрахунки з іншими кредиторами"

Відображено витрати по доставці активу на підприємство власним транспортом
155 "Придбання (вирощування) довгострокових біологічних активів"
23 "Виробництво"

Списано транспортні витрати на вартість безоплатно отриманих біологічних активів
165 "Незрілі довгострокові  біологічні активи, які оцінюються за справедливою вартістю"
155 "Придбання (вирощування) довгострокових біологічних активів"

Розроблено за: Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку біологічних активів, затверджені наказом Міністерства фінансів України від 29.12. 2006 р. № 1315

В умовах ведення лісового господарства  переоцінку проводять у зв’язку із особливостями біологічних перетворень лісових активів, виходячи з того, що цінність деревостану з часом тільки зростає. Зменшення вартості насаджень відбувається під впливом несприятливих природних і антропогенних чинників (буреломи, засухи, лісові пожежі, шкідники і хвороби, несанкціоноване вилучення деревини, мимовільні підпали тощо). Для реалізації принципу достовірності облікової інформації, всі ці зміни необхідно відображати в бухгалтерському обліку (додаток Ш. 1). 

Довгострокові лісові біологічні активи повинні списуватися з балансу підприємства у разі їх вибуття. Вибуття активів може бути викликане наступними умовами:

- вилучення деревини з метою її наступного продажу на активному ринку;

- передачі для експлуатації іншими лісокористувачами (платне або безоплатне);

- списання активів, у зв’язку з проведенням невід’ємних поліпшень (рубок догляду – освітлення, прочищення, проріджування, прохідні, лісовідновні рубки, суцільні та вибіркові санітарні рубки, ліквідація захаращення, інші види рубок, пов’язані з реконструкцією насаджень);   

- вибуття активів, пов’язане з ліквідацією стихійного лиха (пошкодження насаджень буреломами, лісовими пожежами тощо) та наданими умисними пошкодженнями;

- передачі для ведення діяльності, іншої ніж лісогосподарська (для ведення сільського господарства, будівництва тощо).

Підставою для списання біологічних активів з балансу підприємства є складений Акт на списання насаджень, в якому вказані реквізити підприємства, місцезнаходження групи активів (квартал, лісництво), причина списання, ліквідаційна вартість об’єкта та інші обов’язкові реквізити. В обліку кожна умова списання біологічних активів відображається системою відповідних бухгалтерських проведень (додаток Ш. 2).

Одним із основних критеріїв, що визначає бухгалтерський облік, є достовірність його показників. Проте в процесі здійснення господарської діяльності між фактичною наявністю ресурсів і даними бухгалтерського обліку можуть виникнути розходження, які не піддаються повсякденному обліку, зокрема, в результаті об’єктивних (пересортиці) та суб’єктивних (помилкових записів, втрати документів, зловживань матеріально відповідальних осіб) причин. У зв'язку з цим виникає необхідність проведення процедури, яка дозволить обліковувати можливі розходження між даними обліку і фактичною наявністю господарських засобів. Це досягається за допомогою інвентаризації як способу виявлення (з наступним обліком) господарських засобів, не відтворених у поточній документації, для забезпечення достовірності показників обліку і звітності підприємства. Інвентаризація здійснюється шляхом перевірки в натурі (зважуванням, переліком, обміром тощо) і порівняння одержаних результатів з даними бухгалтерського обліку. Це дає змогу встановити розходження між даними обліку і фактичною наявністю засобів, тобто лишки або нестачі (якщо вони мали місце), і оформити відповідними документами для наступного відображення їх в обліку. Періодичне проведення інвентаризації дозволяє не лише уточнити показники обліку, але й виявити та попередити зловживання матеріально відповідальних осіб, встановити правильність зберігання матеріальних цінностей тощо.

Фактична наявність лісопродукції перевіряється безпосередньо на місцях зберігання – у лісі, на верхніх, нижніх складах та місцях переробки за допомогою обмірювання, перерахунку чи визначення об’єму. 

Щодо лісових біологічних активів, то перевірка їх збереженості та фіто-санітарного стану проводиться по кварталам кожного із лісництв. Інвентаризація довгострокових лісових біологічних активів хдійснюється з метою:

- виявлення фактичної наявності лісонасаджень в розрізі придатних для вилучення деревини (складання розрахункової лісосіки), частково або повністю непридатних для експлуатації (у зв’язку із ураженням шкідниками та/або хворобами) та активів, які доцільно перевести із групи оцінюваних за первісною вартістю до групи, оцінених за справедливою вартістю;

- обчислення розмірів збитків, завданих пожежами та іншими природними катаклізмами, а також несанкціонованим та самовільним вилученням деревини;

- перевірка достовірності визначення кількості і вартості зарахованих на баланс підприємства біологічних активів.

Інвентаризацію проводить спеціально створені на підприємстві інвентаризаційні комісії (по кожному лісництву), до складу яких входять спеціалісти лісового та облікового відділів, лісова охорона. Їх склад, обов’язки та повноваження повинні бути закріпленими в обліковій політиці держлісгоспу.

автор кандидат економічних наук

Вовчук Тетяна Іванівна

