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Т. Є. Богданова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження полягає в тому, що проблема опозиційного руху на Півдні УРСР другої половини 1950-х – середини 80-х рр. ХХ ст. до недавнього часу не достатньо висвітлювалася істориками. Якщо зважити на ті обставини, в яких опозиційний рух розвивався, соціально-політичні особливості Півдня України, майже повну відсутність інформації про рух у сучасних спеціальних працях, то у багатьох науковців виникають сумніви щодо того, чи існував насправді опозиційний рух у другій половині 1950-х – середині 80-х рр. ХХ ст. на Півдні УРСР.

Феноменальність опозиційного руху криється в його соціальному характері, тривалості існування й парадоксальності, завдяки чому він одночасно є вже історією і сучасністю, перебуває в минулому й сьогоденні. Парадоксальною була також сама поява опозиційного руху – породжений радянською системою, він виріс із неї і боровся проти неї, нерідко спираючись на її ідейні засади, юридичні норми і прецеденти. Самі учасники руху опору в більшості своїй були породженням авторитарної системи, виховані нею, й до сьогодні несуть на собі її відбиток. Опозиційний рух того часу у багатьох своїх проявах став завершенням майже вікової духовно-політичної еволюції української інтелігенції, підсумком розвитку її ідейної традиції.

З набуттям Україною незалежності перед вітчизняною наукою постало завдання осмислення історії як цілісного процесу, очищення її від ідеологічних нашарувань. І на сучасному етапі розвитку історичної науки проблема опозиційного руху на Півдні України вимагає неупередженого вивчення та правдивого висвітлення, об’єктивного наукового підходу до конкретних фактів і тенденцій розвитку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація зареєстрована в УкрІНТЕІ за № 0111U008001 та виконана в контексті науково-дослідної теми «Актуальні проблеми історії Нижнього Подніпров’я та Побужжя» (№ 0100U003788), що включена до наукової комплексної програми Чорноморського державного університету імені Петра Могили.

Об’єкт дослідження – опозиційний рух в Українській РСР другої половини 50-х – середини 80-х рр. ХХ ст.

Предмет дослідження – національний, антирадянський, правозахисний, релігійний та етнічний рухи населення Півдня України.

Хронологічні рамки охоплюють 1956 – 1985 рр. Нижня межа пов’язана з початком «відлиги» та викриттям «культу особи» Й. Сталіна на ХХ з’їзді КПРС. Верхня межа зумовлена демократичними змінами в СРСР та початком курсу «перебудови».

Територіальні рамки визначені межами історичного регіону південної частини України, що входила у досліджуваний період до складу УРСР. В сучасному адміністративно-територіальному плані – це Запорізька, Миколаївська, Одеська, Херсонська області та Автономна Республіка Крим, що увійшла до складу УРСР у 1954 р.

Мета і завдання дослідження. Основна мета дисертаційної роботи полягає у побудові наукової картини становлення та розвитку опозиційного руху населення Півдня України в другій половині 50-х – середині 80-х рр. ХХ ст. у зв’язку із загальноукраїнським національно-визвольним рухом. Мета конкретизується і розглядається у таких основних завданнях:

· проаналізувати історіографію, джерельну базу і теоретико-методологічні основи проблеми;

· розглянути періодизацію і напрями опозиційного руху в південноукраїнському регіоні;

· дослідити формування та розвиток проявів руху опору на Півдні України;

· розкрити причини виникнення інакомислення в середовищі етнічних меншин;

· висвітлити форми релігійної опозиції;

· узагальнити фактичний матеріал і на його основі дати оцінку опозиційного руху на Півдні України у досліджуваний період.

Методи дослідження. Основними методами дисертаційного дослідження стали: діалектичний (допомагає розглянути становище населення Півдня України з урахуванням історичної ситуації в СРСР), класифікації (використаний при систематизації напрямів опозиційного руху на Півдні України), формально-логічний (для опрацювання нормативних і законодавчих актів щодо реабілітації), історико-порівняльний (при розгляді еволюції ідейних течій українського дисидентства), системний (при визначенні опозиційного руху як певної цілісності), актуалізації (для використання результатів і висновків дослідження у практичній діяльності), соціальної психології (при висвітленні процесу соціальної адаптації опозиціонерів у різних умовах існування) та статистичний (для роботи з архівними матеріалами).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі вивчених праць попередників і власних досліджень зроблено узагальнення, сформульовано висновки, практичні рекомендації.

Уперше опозиційний рух на Півдні України в 50-80-х рр. ХХ ст. розглядається як самостійна наукова проблема, здійснено комплексний підхід до її вирішення:

· встановлено ступінь наукової розробки теми;

· уведено до наукового обігу певну кількість джерел з ЦДАГО України, ЦДАВО України, ГДА СБУ, обласних державних архівів;

· створено власну періодизацію опозиційного руху на Півдні УРСР;

· висвітлено роль єврейських громад у релігійному русі етнічних меншин.

Уточнено причини виникнення та напрями опозиційного руху населення Півдня України. Доповнено загальну картину національно-визвольного руху проявами боротьби за національну ідею на Півдні України.

Дістали подальшого розвитку такі питання:

· аналіз історіографічної бази проблеми;

· визначення особливостей антирадянського і правозахисного руху на Півдні України;

· показ специфіки кримськотатарського національного руху;

· висвітлення особливостей релігійного опозиційного руху.

Практичне значення одержаних результатів дисертації полягає в тому, що систематизовані матеріали сприяють підготовці нових праць з історії України, історіографії, історичного краєзнавства, релігієзнавства, етнології, розробці спецкурсів у вищих навчальних закладах, дають можливість ширше висвітлити поставлену проблему на регіональному рівні.

Комплексне дослідження проблеми опозиційного руху на Півдні України доповнюють фактичним матеріалом загальну концепцію історії нашої держави та мають наукове та виховне значення у сучасний період суспільно-політичних трансформацій, переосмислення історичної спадщини, подальшого розвитку української науки та культури.
Апробація результатів дисертації. Рукопис дисертації обговорено і рекомендовано до захисту на засіданні міжкафедрального семінару кафедри історії і кафедри міжнародних відносин та зовнішньої політики Чорноморського державного університету імені Петра Могили.

Основні результати дослідження оприлюдненні на міжнародних, всеукраїнських, регіональних та обласних наукових конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції «Людина в історії та культурі. Станківські читання – 2009» (Миколаїв, 2009); ХХІ Міжнародній історико-правовій конференції «Поняття, терміни і категорії історико-правової науки» (Миколаїв, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Ольвійський форум: стратегії України в геополітичному просторі» (Ялта, Крим, 2010, 2011); Причорноморській регіональній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу Миколаївського державного аграрного університету (Миколаїв, 2009, 2011); Миколаївській обласній краєзнавчій конференції «Історія. Етнографія. Культура. Нові дослідження» (Миколаїв, 2008, 2010); науково-практичній конференції «Соціокультурний розвиток Причорноморського регіону: європейський контекст» (Миколаїв, 2009); науково-методичній конференції «Могилянські читання» «Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, національний та регіональний» (Миколаїв, 2008, 2010; 2011).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено у 11-ти публікаціях, 6 з яких – у фахових виданнях, 5 – у матеріалах і тезах конференцій.

Структура дисертації відповідає поставленій меті та визначеним завданням і складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів основної частини (11 підрозділів), висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 238 сторінок, основного тексту – 190 сторінок, список використаних джерел нараховує 378 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовану мету та завдання дослідження, визначено об’єкт і предмет, хронологічні та територіальні рамки, дано характеристику наукової новизни, показано практичне значення роботи та зв’язок дисертації з науковими програмами, планами і темами, наведено відомості про апробацію результатів дослідження та публікації.

У першому розділі – «Історіографія, джерельна база та методологія дослідження» – розглянуто стан наукової розробки теми, проаналізовано джерельну базу дисертації, висвітлено теоретико-методологічні основи дослідження.

У підрозділі 1.1. «Стан наукової розробки проблеми» розглянуто історіографічну базу дослідження, яку можна поділити на три групи: радянська, зарубіжна і сучасна українська.

Радянська історіографія майже не вивчала опозиційний рух населення Півдня України, оскільки дослідження його проявів було під забороною. Як виняток, слід виділити статтю С. Глузмана
 про використання психіатрії в юридичній практиці та монографію В. Пономарьова
, яка стала першою спробою показати реакцію населення на повстання в Угорщині 1956 р. Проблема, присвячена протистоянню «антипартійної групи» та М. Хрущову розглядалася у статті М. Барсукова
, а новітні архівні матеріали щодо представників депортованих народів і колишніх учасників націоналістичного підпілля подав В. Земсков
.

Зарубіжна історіографія. На відміну від радянської історіографії, науковці з-за кордону мали змогу більш об’єктивно вивчати прояви опозиційного руху в Радянському Союзі взагалі та на Півдні України зокрема. Значний внесок у розкриття проблеми належить ученим з української діаспори. Серед зарубіжних дослідників пріоритетне значення для дисертації займають праці Я. Бєлінського
, Я. Білоцерковича
, Д. Бірча
, С. Блоха та П. Реддауея
, І. Клейнера
, С. Олійника
, К. Фармера
 та ін.

До зарубіжної історіографії слід віднести і праці російських учених, серед яких головне місце займає робота Л. Алексєєвої
. Автор систематично виклала та подала характеристику українського, російського, кримськотатарського, єврейського та інших національних, релігійних та правозахисних рухів. Серед російських дослідників також слід виділити праці В. Наумова
, які присвячені дослідженню механізмів рішень, що були направлені на десталінізацію країни, та висвітленню реабілітаційного процесу.

Сучасна українська історіографія. Опозиційний рух на території України знайшов своє відображення в загальних роботах, але, на жаль, з них виділити специфіку Півдня України практично неможливо.

Значним досягненням у сфері вивчення періоду 50 – 80-х рр. ХХ ст. є праці В. Барана, який досліджує проблеми еволюції тоталітарної системи, становище України в умовах системної кризи післявоєнного періоду і подає нарис історії України після смерті Й. Сталіна
. Ю. Курносов на основі сучасних підходів до вивчення історії України та використання документів, раніше заборонених офіційною владою для дослідження, висвітлив таку форму національно-визвольних рухів українського народу, як інакомислення, що проявилося протягом 60-х – першої половини 80-х рр. ХХ ст. всупереч існуючій політичній системі, прагненні до соціально-політичної свободи і побудови незалежної держави. Значну увагу приділено показу процесу наростання проти учасників руху опору жорстоких каральних заходів з боку владних структур
.

Національно-визвольні аспекти українського руху опору представлені в роботах Ю. Зайцева
, який значну увагу приділяє історії Українського національного фронту. Г. Касьянов
 проаналізував феномен дисидентства і пов’язав його появу зі збігом історичних обставин, що призвели до послаблення тоталітарного контролю за інтелігенцією. Праці А. Русначенка присвячені національно-визвольному русі в Україні у 50-90-х рр. ХХ ст. та діяльності Українського національного фронту
. Нарис історії дисидентського руху в Україні подає Б. Захаров
. Історіографічну та джерельну базу проблеми опозиційного руху висвітлює у своїх публікаціях Л. Ведмідь
.

Найбільш значним в українській історіографії в якісному і кількісному відношенні є здобуток О. Бажана та Ю. Данилюка
 стосовно проблеми опозиційного руху. Вражає значний комплекс проблем, піднятих у публікаціях: розгляд дисидентських (опозиційних) рухів; політичні репресії; лібералізований терор проти учасників опозиційної боротьби; історіографія проблеми; окремі прояви опору у вигляді національного та релігійного рухів. Важливим для дисертаційного дослідження є виділення регіонального аспекту проблеми у вигляді політичних репресій на Півдні України в часи «хрущовської відлиги»
. Певне місце у вивченні опозиційного руху на Півдні України в 50-80-х рр. ХХ ст. займають регіональні дослідження вчених з Одеси, Миколаєва та Запоріжжя. Але, на жаль, їх не так багато, щоб повністю розкрити вказану наукову проблему. Серед публікацій слід виділити роботи Г. Гончарука і О. Нагайцева, присвячені боротьбі українських патріотів за самостійну державу в 1954–1974 рр.
. Не менш важливою публікацією є третя книга обласного тому науково-документального видання «Реабілітовані історією. Миколаївська область»
, що хронологічно охоплює період з 1953 по 1980-і рр. Окремі питання, пов’язані з опозиційним рухом, українським національно-визвольним рухом, інакомисленням, дисидентським рухом етнічних меншин розглядають у своїх працях С. Цвілюк
, М. Брегеда
, Ю. Котляр
 та Ф. Турченко
.

Дослідники різних напрямів висвітлили значне коло питань, що стосуються опозиційного руху другої половини 1950 – середини 1980-х рр., проте не всі аспекти розроблені достатньо повно. Зокрема, на даному етапі вивчення проблеми, відсутня узагальнююча праця стосовно опозиційного руху на Півдні України в 50 – 80-х рр. ХХ ст.

У підрозділі 1.2 – «Джерельна база» – охарактеризовано джерела дисертаційного дослідження, які розділені на декілька груп: офіційні законодавчі акти та діловодна документація, що зберігаються в архівах та збірках документів; судово-слідчі матеріали; самвидав, твори учасників опозиційного руху; українська і зарубіжна періодична преса; мемуаристика, листи, щоденники, біографії.

Офіційні законодавчі акти та діловодна документація найбільш широко представлені в архівних джерелах. Під час роботи над дисертацією були використані матеріали Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України, Центрального державного архіву громадських об’єднань України, Державного архіву Автономної республіки Крим і державних архівів Запорізької, Миколаївської та Одеської областей.

Серед збірок документів, що виходили за Радянського Союзу, слід виділити стенографічні звіти з’їздів ЦК КПРС та матеріали пленумів, що носили офіційний характер і публікувалися у видавництві «Держполітвидав». Важливим джерелом до вивчення проблеми становлення та діяльності опозиції на Півдні України у другій половині 1950-х – середині 1980-х рр. є збірки документів, що вийшли друком за кордоном. Певне значення для нашого дослідження мають збірки документів, що видавалися безпосередньо в незалежній Україні. Серед них слід відмітити «Національні відносини в Україні у ХХ столітті», «Національні процеси в Україні: історія і сучасність», «Український національний фронт: Дослідження, документи, матеріали», «Крамола. Инакомыслие в СССР при Хрущеве и Брежневе. 1953 – 1982 гг.».

Судово-слідчі матеріали найчастіше містяться в архівних документах, зокрема в матеріалах Галузевого державного архіву Служби безпеки України, але деякі з них були опубліковані в збірках документів самвидаву.

Самвидав, твори учасників опозиційного руху. Каналами «самвидаву» поширювались численні звернення, листи, протести проти репресій, русифікації, закритих судових процесів, нищення пам’яток культури тощо. У своїй більшості вони носили критичний та викривальний характер та ставали важливим джерелом інформації про справжній стан речей на окремих територіях Української РСР.

Серед творів учасників опозиційного руху значну роль відіграють праці Ю. Бадзьо, І. Дзюби, М. Джемільова, Л. Лук’яненка, В. Стуса, В. Чорновола.

Українська і зарубіжна періодична преса представлена періодичними часописами. По-перше – це позацензурний журнал «Воля і Батьківщина», по-друге, часопис «Український вісник». До цієї ж групи джерел слід віднести матеріали, опубліковані у «Визвольному шляху», «Сучасності», «Зоні», «Донбасі», «Києві», «Дзеркалі тижня», «Україні молодій» та «Дзвоні».

Мемуаристика, листи, щоденники, біографії. Цінним джерелом для вивчення опозиційного руху на Півдні Україні другої половини ХХ ст. є мемуарна література. Це перш за все спогади безпосередніх учасників дисидентського руху П. Григоренка, О. Різникова. До вказаної групи джерел також необхідно віднести спогади представників влади: М. Хрущова та П. Шелеста, які зосереджували увагу на збереженні і зміцненні тогочасної політичної системи авторитарного типу.

Огляд основних типів використаних джерел дає можливість стверджувати про існування в цілому достатньої та достовірної джерельної бази для дослідження опозиційного руху на Півдні України другої половини 1950-х – середини 1980-х рр. Залучений масив документів і матеріалів надає можливість реалізувати поставлені в дисертації дослідницькі завдання.

У підрозділі 1.3 – «Теоретико-методологічні основи дослідження» – викладено основні принципи, підходи та методи дослідження. Серед них принципи історизму, об’єктивності, системності та комплексності; підходи: конкретно-історичний, персоно-логічний, цивілізаційний, а також використано такі методи досліджень: діалектичний, класифікації, формально-логічний, історико-порівняльний, системний, актуалізації, соціальної психології та статистичний. Зазначені принципи, підходи та методи наукового пізнання дозволяють найбільш адекватно відобразити процеси подій недавньої історії. Їх поєднання дає можливість уникнути суб’єктивних оцінок, залишитися на об’єктивно-науковій точці зору та забезпечує наукову достовірність результатів дослідження. Це дозволило висвітлити різні напрямки і прояви опозиційного руху на Півдні Української РСР у 50 – 80-х рр. ХХ ст.

У другому розділі – «Протидія населення Півдня УРСР тоталітарній системі» – охарактеризовано напрями та періодизацію опозиційного руху, прояви боротьби за національну ідею в південних областях, охарактеризовано антирадянський і правозахисний рухи, шестидесятництво.

У підрозділі 2.1 – «Напрями та періодизація опозиційного руху» – подано власний варіант періодизації опозиційного руху на Півдні України: перший етап (друга половина 50-х – середина 60-х рр. ХХ ст.) – поява антирадянських настроїв та їх прояви у розмовах, плітках, стихійних виявах невдоволення існуючою системою влади; другий етап (друга половина 60-х – кінець 70-х рр. ХХ ст.) – участь представників Півдня України в організованому опозиційному русі шестдесятників, гельсінському русі, русі етнічних меншин та заходах релігійного інакомислення; створення нечисленних місцевих організацій; третій етап (з початку – до середини 80-х рр. ХХ ст.) – окремі прояви опозиційного руху.

Стосовно напрямів опозиційної боротьби на Півдні України, виділяються наступні: прояви боротьби за національну ідею; антирадянський рух; шестидесятництво і правозахисний рух; опозиційний рух етнічних меншин; релігійний рух.

У підрозділі 2.2 – «Прояви боротьби за національну ідею в південних областях» – показано національну боротьбу на Півдні України. Виділено діяльність одинаків – вихідців із західних та центральних областей України Й. Андрушківа, В. Вороненка на Миколаївщині, а також націоналістичної групи з м. Мелітополь Запорізької області (В. Савченко, В. Ришковенко, Ю. Покрасенко), члени якої розповсюджували антирадянські листівки. В середині 1960-х рр. в Одесі за спробу створення націоналістичної групи був засуджений Р. Сербинчук. Існувала тенденція щодо створення підпільних українських націоналістичних груп і на території Кримського півострова, зокрема, організація «Вільна Таврія» нараховувала 8-9 осіб.

У підрозділі 2.3 – «Антирадянський рух» – показано незадоволення певної частини населення Півдня України існуючою системою влади, які виражалися у закликах до зміни державного устрою в СРСР, у намірах проведення партійної дискусії з питань внутрішньої та зовнішньої політики, використанні розгорнутої ідеологічної кампанії проти культу особи для критики діяльності правлячої партії, образах на адресу керівників партії та уряду. Найбільша кількість антирадянських проявів стосувалась подій в Угорщині, Чехословаччини та під час війни в Афганістані.

Активною складовою опозиційного руху на Півдні України була молодь. Особливої уваги заслуговує діяльність студентських гуртків, які існували у вузах Одеси, Миколаєва, Запоріжжя. У червні 1958 р. у групі студентів Миколаївського кораблебудівного інституту створили товариство «ВСХНИТ», яке нараховувало 11 осіб. Його учасниками були В. Ракочий, Г. Федотов, В. Жила. Головним документом організації стала програма «Братство», яка передбачала розвінчування правлячої комуністичної партії, як оплоту реакції, та створення нового суспільства, так званого братства. Ідеї соціалізму з людським обличчям дотримувався ініціатор створення на Миколаївщині підпільного угруповання «Боротьба за громадську справедливість» студент сільськогосподарського технікуму М. Богач. На території Одеської області в 1962 – 1964 рр. діяв Демократичний союз соціалістів – підпільна політична партія, своєрідна альтернатива КПРС. Засновником організації був директор середньої вечірньої школи с. Серпневе Одеської області М. Драгош. У роботі приймали участь студенти молдавських вузів В. Постолати, С. Чемиртана, М. Кучеряну.

У підрозділі 2.4 – «Шестидесятництво і правозахисний рух» – охарактеризовано найвідомішу форму боротьби проти тоталітаризму. Шестидесятництво на Півдні України існувало й формувалося з різних соціальних верств у складній суспільно-політичній атмосфері. Породжене реформами М. Хрущова, воно виникло та існувало майже виключно завдяки зусиллям інтелігенції та справило глибокий вплив на події періоду другої половини 70 – 80-х рр. ХХ ст. Рух шестидесятництва став, крім іншого, своєрідним генетичним кодом подій, які призвели до незалежності України.

У 1965 р. з’явилося декілька статей про порушення радянською владою елементарних норм національної політики в Українській РСР С. Караванського – найбільш активного громадського діяча м. Одеси, стурбованого зростаючою русифікацією шкільництва та вищої освіти в Україні. З С. Караванським був знайомий ще один відомий опозиціонер Півдня України О. Різників, який навчався разом з ним та В. Барсуківським на заочному відділенні філологічного факультету Одеського державного університету ім. І. І. Мечникова. 4 вересня 1965 р. був засуджений на шість років ув’язнення за звинуваченням в антирадянській націоналістичній пропаганді й агітації М. Масютко – художник-поліграфіст, літератор, вчитель української мови та креслення в технікумі м. Феодосія, уродженець Херсонщини. На ювілей Т. Шевченка у 1964 р. він виступав з доповідями про багатогранну творчість Кобзаря на феодосійському та львівському радіо й телебаченні, за що й привернув до своєї персони увагу з боку КДБ.

Третій розділ – «Рух етнічних меншин і релігійна опозиція в Південній Україні» – присвячено висвітленню витоків руху етнічних меншин, їх проявах та показу релігійного опозиційного руху на Півдні УРСР.

У підрозділі 3.1. – «Витоки руху етнічних меншин» – наголошено на факторах, які зумовили боротьбу національних меншин за свої права. Проблеми етнічних меншин, що були актуальними для українських опозиційних сил, знайшли своє відображення в ряді документів Української Гельсінської групи: вісімнадцятому меморандумі «Про дискримінацію українців у сфері права на еміграцію» та «Нові репресії і новий етап правозахисного руху в СРСР». Питання дискримінації євреїв порушувалося у «Зверненні до Бєлградської Наради 35-ти держав щодо перевірки виконання Гельсінських угод». Повага до інших націй та захист прав національних меншин забезпечило солідарність представників різних націй в українському опозиційному русі – євреїв, кримських татар, німців. Тобто, опозиційний рух закладав основи демократизму, лібералізму та вирішення етнічних проблем.

У підрозділі 3.2. – «Кримськотатарський рух» – подано характеристику одного із найпомітніших явищ в історії опозиційного руху. Кримськотатарський рух опору слід розглядати як складову частину опозиційного руху етнічних меншин Півдня УРСР.

Кримськотатарський визвольний рух у своєму розвитку пройшов ряд етапів. Ю. Зінченко з них виділяє два, що датуються 1956 – 1964 рр. і 1964 – 1969 рр. У 70 –80-х рр. ХХ ст. питання про становище кримських татар посіло помітне місце у діяльності Комітету прав людини, асоційованого з Міжнародною лігою прав людини в Нью-Йорку й Міжнародним інститутом людини у Страсбурзі, Міжнародною амністією Української Гельсінської групи. Характеризуючи методи й форми боротьби, якими користувалися ініціативні групи кримських татар і окремі особистості, слід зазначити, що взагалі вони майже не відрізнялися від методів боротьби українських дисидентів, за винятком психологічного тиску, шантажу та загроз розправи щодо окремих представників місцевої влади, мешканців окремих будинків у сільській місцевості, які раніше належали депортованим. Найбільш масовими у 50 – 60-х рр. ХХ ст. були петиційні звернення індивідуального та колективного характеру.

У підрозділі 3.3. – «Єврейський національно-релігійний рух» – подано аналіз єврейського опозиційного руху. Виділено його національну та релігійну складові. Єврейський рух на Півдні України слід розглядати в контексті процесів, що відбувалися в рамках УРСР. Враховуючи особливості розвитку та багатоаспектність, автор пропонує поділити його на три етапи. Перший етап: з кінця 1950-х рр. – до середини 1960-х рр. – перша хвиля еміграції; другий етап: з середини 1960-х рр. – до кінця 1970-х рр. – друга хвиля еміграції, активізація підпільних релігійних організацій, налагодження зв’язків із-за кордонними єврейськими організаціями та скорочення виїздів до Ізраїлю у період ускладнення зовнішньополітичної ситуації; третій етап: з початку 1980-х рр. – до початку 1990-х рр. – від прийняття постанови Політбюро ЦК КПУ «Про заходи щодо посилення протидії підривній антирадянській діяльності закордонних сіоністських центрів і антигромадських елементів із числа просіоністськи налаштованих осіб» (8 лютого 1983 р.) – до зростання «темпів» еміграції, легалізації релігійних громад, відкриттям перших державних єврейських шкіл, бібліотек, організацій соціального захисту. Слід зазначити що підпільні організації не боялися конфронтації з владними структурами, і політичний аспект у діяльності деяких гуртків, задуманих як національно-релігійні, був досить вагомим. 

Єврейський національно-релігійний рух на Півдні України складався з двох послідовних напрямів, зберігаючи при цьому правозахисний зміст: національного й національно-релігійного та виявив помітний вплив на розвиток українського опозиційного руху.

У підрозділі 3.4. – «Релігійна опозиція в південному регіоні» – подано характеристику окремого напрямку опозиційного руху на Півдні УРСР, що базувався на релігійних засадах.

Релігійна опозиція виступала проти втручання держави у діяльність віруючих і церкви, проти закриття храмів, переслідування підпільних богослужінь. Теоретично радянська конституція гарантувала свободу віросповідання. Але режим удавався до цілого ряду заходів для боротьби з релігійними віруваннями та практикою. Це обмеження релігійних публікацій, заборона навчання дітей релігії, проведення серед них атеїстичної агітації, засилання агентів у середовище священнослужителів і церковної ієрархії, закриття культових споруд, застосування до віруючих громадських та економічних санкцій, обмеження їхньої можливості здобути освіту.

Православна церква в Україні, що офіційно називалася Російською православною церквою, перебувала у вигіднішому становищі, від інших церковних організацій, оскільки її визнавав радянський уряд, але ціною цього було співробітництво з режимом. Як наслідок, у православній церкві, й особливо серед її ієрархії, поширилися корупція, лицемірство й тенденція задовольняти державні інтереси за рахунок релігійних потреб.

Найбільш войовничими і динамічними віровизнаннями на Півдні УРСР були баптистська та інші протестантські секти – п’ятидесятники, адвентисти, свідки Ієгови. Вони відправляли свої релігійні потреби в автономних конгрегаціях, навчали дітей, як цього вимагає їхня віра, нерідко відмовлялися реєструватися в органах влади, що ускладнювало контроль над ними. Їхні фундаменталістські погляди, організація, що спирається на простих вірних, палка відданість вірі приваблювали численних новонавернених.

Здійснене відповідно до визначених завдань дисертаційне дослідження, дозволило дійти до наступних висновків, що виносяться на захист:

1. На основі наукового аналізу історіографічної та джерельної бази з’ясовано ступінь вивчення теми, визначено повноту науково-теоретичного обґрунтування. Залежно від джерельної та історіографічної бази, яка була наявною в дослідників, учені подавали різну оцінку діяльності опозиційних рухів в Україні. Дослідники з української діаспори мали концептуально вірний підхід до висвітлення політичних подій. Дослідження сучасних українських істориків є більш ґрунтовними, що спираються на широку джерельну базу. Практична відсутність праць радянських учених з цієї тематики пояснюється перш за все умовами тоталітарного режиму, який не визнавав опозиційного руху в межах Радянського Союзу. Вчені висвітлили значне коло питань, що стосуються діяльності дисидентських організацій в Україні другої половини 1950-х – середини 1980-х рр. Проте, на даному етапі дослідження відсутня узагальнююча праця стосовно опозиційного руху на Півдні УРСР 50 – 80-х років ХХ ст.

Джерельна база дисертаційного дослідження складається з декількох груп документів і матеріалів: офіційні законодавчі акти та діловодна документація; судово-слідчі матеріали; самвидав і твори учасників опозиційного руху; українська і зарубіжна періодична преса; мемуаристика, щоденники, біографії. Огляд основних типів використаних джерел дає можливість стверджувати про існування в цілому достатньої та достовірної джерельної бази для дослідження опозиційного руху на Півдні України другої половини 1950-х – середини 1980-х рр.

Теоретико-методологічні основи дослідження базуються на принципах  історизму і об’єктивності, системності та комплексності. В роботі використано конкретно-історичний, персоно-логічний і цивілізаційний підходи, а також методи: діалектичний, класифікації, формально-логічний, історико-порівняльний, системний, актуалізації, соціальної психології та статистичний.

2. В історичній науці не існує також єдиної періодизації українського опозиційного руху. Нами на основі досвіду попередників створено власну періодизацію  опозиційного  руху  на  Півдні України: перший етап (друга половина 50-х – середина 60-х рр. ХХ ст.) – поява антирадянських настроїв та їх прояви у розмовах, плітках, стихійних виявах невдоволення існуючою системою влади; другий етап (друга половина 60-х – кінець 70-х рр. ХХ ст.) – участь представників Півдня України в організованому опозиційному русі шестидесятників, гельсінському русі, русі етнічних меншин та заходах релігійного інакомислення; створення нечисленних місцевих організацій; третій етап (з початку – до середини 80-х рр. ХХ ст.) – окремі прояви опозиційного руху. Стосовно ж напрямків опозиційної боротьби на Півдні України, то ми виділяємо наступні: прояви боротьби за національну ідею; антирадянський рух; шестидесятництво і правозахисний рух; опозиційний рух етнічних меншин; релігійний рух.

3. На Півдні УРСР слід виділити діяльність одинаків та спроби створення організацій, що ставили собі за мету побудову Української незалежної держави, але націоналістичні ідеї не були популярними в цьому регіоні.

Основні чинники, які вплинули на появу антирадянського руху мали як зовнішньополітичний, так і внутрішньополітичний характер та були тісно пов’язані з демократичними суспільними процесами у світі взагалі, і у СРСР зокрема. Розглядаючи суспільно-політичну діяльність українських опозиціонерів, варто зазначити, що вони заклали фундамент для подальшого визначення українців як самобутньої нації, та початку відродження національної культури. Наявність певної кількості представників правозахисного руху дозволила проводити їх ідеї у маси українського населення окремих регіонів, зокрема Півдня України.

Українське шестидесятництво на Півдні УРСР існувало й формувалося з різних соціальних верств у схожій суспільно-політичній атмосфері. Породжене реформами М. Хрущова, воно виникло та існувало майже виключно завдяки зусиллям інтелігенції та справило глибокий вплив на події періоду другої половини 70 – 80-х рр. ХХ ст. Шестидесятники значною мірою були вихідцями зі студентського середовища, лави яких поповнювали вчителі, науковці, письменники, викладачі вузів. Незважаючи на постійний тиск системи, вони дедалі більш відкрито висловлювали своє розуміння життя, бачили потребу оновлення суспільства. 

4. Ідеї опозиціонерів сприяли поширенню демократичних засад на території Півдня України. Повага до інших націй та захист прав національних меншин забезпечило солідарність представників різних націй в українському опозиційному русі – євреїв, кримських татар, німців.

Кримськотатарський дисидентський рух був помітним явищем в історії УРСР та, насамперед, історії Півдня України. Він і сьогодні залишається активним фактором, що впливає на суспільно-політичне життя. Цей рух виявив відчутний вплив на розвиток  українського руху опору на Півдні України. Достатньо згадати, що у 70 – 80-х рр. ХХ ст. внаслідок широкого відкриття причин, питання про кримських татар посіло помітне місце у діяльності Комітету прав людини, асоційованого з Міжнародною лігою прав людини в Нью-Йорку й Міжнародним інститутом людини у Страсбурзі, Міжнародної амністії та Гельсінської групи. Друга половина 80-х рр. ХХ ст. позначилася взаємоузгодженими діями українських і татарських ініціативних груп, на основі яких почали формуватися перші політичні організації, що готувало реальне підґрунтя для переходу в практичну площину питання про отримання Україною незалежності.

Єврейський національно-релігійний рух на Півдні УРСР представляв собою досить складне явище в опозиційному русі. Він складався з двох послідовних напрямів, національного й національно-релігійного, зберігаючи при цьому правозахисний зміст та виявив помітний вплив на розвиток українського опозиційного руху.

5. Окремим напрямом опозиційного руху була релігійна протидія існуючому режиму. П’ятидесятники, баптисти, адвентисти, свідки Ієгови, представники інших релігійних об’єднань відігравали значну роль у релігійному рухові опору радянському режимові на Півдні України, здійснюючи постійний зв’язок з іншими нелегальними організаціями інших регіонів, використовуючи насамперед легальні методи боротьби, форми прояву опозиції в межах чинного законодавства СРСР, намагаючись реалізувати свої конституційне право на свободу віросповідання та об’єднань. У радянській пресі і численній атеїстичній літературі велася відверта кампанія проти сектантських організації. Органи влади постійно вживали заходів для боротьби з релігійними організаціями, були внесені навіть деякі зміни в законодавство СРСР на початку 1962 р. з метою обмеження відкриття релігійних громадських об’єднань.

6. Опозиційний рух населення Півдня України у другій половині 1950-х – середині 80-х рр. ХХ ст. був складовою частиною опозиційного руху в УРСР та мав власну специфіку, пов’язану з особливостями проявів боротьби за українську національну ідею, антирадянським, правозахисним рухами та шестидесятництвом, а також значним розмахом руху етнічних меншин та релігійної опозиції.
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АНОТАЦІЯ

Шпак Д. О. Опозиційний рух на Півдні УРСР в другій половині 50-х – середині 80-х рр. ХХ ст. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – історія України. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2012.

У дисертації на основі вивчених праць попередників і власних досліджень здійснено комплексне вивчення опозиційного руху на Півдні України в другій половині 50-х – середині 80-х рр. ХХ ст.

Визначено причини виникнення та напрями опозиційного руху населення Півдня України, створено власну періодизацію, доповнено загальну картину національно-визвольного руху проявами боротьби за національну ідею, визначено особливості антирадянського і правозахисного руху, висвітлено роль єврейських громад у релігійному русі етнічних меншин, показано діяльність кримськотатарського національного руху, висвітлено особливості релігійної боротьби за свободу віросповідання.

Опозиційний рух населення Півдня України у другій половині 1950-х – середині 80-х рр. ХХ ст. був складовою частиною опозиційного руху в УРСР та мав власну специфіку, пов’язану з особливостями проявів боротьби за українську національну ідею, антирадянським, правозахисним рухами та шестидесятництвом, а також значним розмахом руху етнічних меншин та релігійної опозиції.

Ключові слова: опозиційний рух, дисидентство, Південь УРСР, шестидесятництво, етнічні меншини, релігійна опозиція.

АННОТАЦИЯ

Шпак Д. О. Оппозиционное движение на Юге УССР во второй половине 50-х – середине 80-х гг. ХХ в. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.01 – история Украины. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. – Николаев, 2012.

В диссертации на основе изученных трудов предшественников и собственных исследований осуществлено комплексное изучение оппозиционного движения на Юге Украины во второй половине 50-х – середине 80-х гг. ХХ века.

Определены причины возникновения и направления оппозиционного движения населения Юга Украины, создана собственная периодизация, дополнена общая картина национально-освободительного движения проявлениями борьбы за национальную идею, определены особенности антисоветского и правозащитного движения, отражена роль еврейских обществ в религиозном движении этнических меньшинств, показана деятельность крымскотатарского национального движения, отражены особенности религиозной борьбы за свободу вероисповедания.

Феноменальность оппозиционного движения кроется в его социальном характере, длительности существования и парадоксальности, благодаря чему он одновременно является историей и современностью, находится в прошлом и настоящем. Сами участники движения сопротивления в большинстве своем были порождением авторитарной системы, воспитанные ею, и до сих пор несут на себе ее отпечаток. Оппозиционное движение того времени во многих своих проявлениях стало завершением почти вековой духовно политической эволюции украинской интеллигенции, итогом развития ее идейной традиции.

Оппозиционное движение населения Юга Украины во второй половине 1950-х – середине 80-х гг. ХХ в. было составной частью оппозиционного движения в УССР и имело собственную специфику, связанную с особенностями проявлений борьбы за украинскую национальную идею, антисоветским, правозащитным движениями и шестидесятничеством, а также значительным размахом движения этнических меньшинств и религиозной оппозиции.

Ключевые слова: оппозиционное движение, диссидентство, Юг УССР, шестидесятничество, этнические меньшинства, религиозная оппозиция.

SUMMARY

Shpak D. O. Opposition motion on the South of USSR in the second half of 50th – middle 80th of the ХХ century. – Manuscript.

Thesis for a candidate degree of historical sciences in specialty 07.00.01 – history of Ukraine. – Petro Mohyla Black Sea State University. – Mykolayiv, 2012.
The thesis is based upon the studied works of predecessors and their research. A comprehensive study of the opposition movement in the south of Ukraine in the second half of the 50th – mid 80th of the XX century is conducted.

The reasons of the opposition movement and direction of the population of southern Ukraine are cleared out, creating their own periodization, a general picture of the national liberation movement manifestations of the struggle for national idea is completed, peculiarities of anti-Soviet and human rights movement are studied, the role of Jewish communities in the religious movement of ethnic minorities is highlighted, activity of the Crimean Tatar national movement is shown, along with the features of the religious struggle for religious freedom.

Opposition movement of the population of the southern regions of Ukraine in the second half of the 50th – mid 80th of the XX century was part of the opposition movement in the USSR and had its own specific features associated with manifestations of the struggle for the Ukrainian national idea, anti-Soviet, human rights movements and shestydesyatnytstvo movement and large scale movement of ethnic minorities and religious opposition.

Keywords: opposition movement, dissident, South USSR, shestydesyatnytstvo, ethnic minorities, religious opposition.
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