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          Л. К. Сук
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Аграрний сектор є природо-експлуатаційною галуззю національної економіки. Ефективне та стійке функціонування підприємств АПК залежить від раціонального використання природних ресурсів, які згідно стратегії сталого розвитку є природним капіталом, що є складовою національного багатства та потребує виняткової уваги та високого рівня охорони навколишнього середовища. Наразі система національних рахунків враховує лише грошову оцінку товарів та послуг, вироблених економікою, ігноруючи фізичну реальність природного капіталу, який забезпечив це виробництво. Тому потребує особливої уваги питання раціонального використання та високого рівня охорони навколишнього середовища. Виходячи з цього, постає необхідність введення в систему національних рахунків екологічних рахунків (у частині витрат на охорону навколишнього середовища) та приведення у відповідність систему показників статистичної звітності щодо охорони навколишнього середовища та природних ресурсів підприємств АПК. 
Відсутність обґрунтованого комплексного підходу до бухгалтерського обліку зазначених витрат і, відповідно, інформаційного забезпечення управління природоохоронною діяльністю підприємств АПК, знижує її ефективність. Це, в свою чергу, применшує роль в національному виробництві самого природного капіталу та витрат на його збереження й оновлення, зокрема, на охорону навколишнього середовища.
Питання розвитку бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища стали об’єктом дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених: Н. Байдона, Д. Біттла, Ф. Ф. Бутинця, Р. Віллета, С. Дипіази (молодшого), І. В. Замули, І. В. Жиглей, В. М. Жука, Р. Екклза, Г. Г. Кірейцева, В. А. Лук’яніхіна, Л. Г. Мельника, В. Д. Параджанова, Н. П. Петрушенко, С.К. Рашида, М. І. Скрипник, В. О. Шевчука.

Аналіз праць попередників підтверджує вагомі наукові та практичні результати у дослідженні розвитку бухгалтерського обліку як інструменту забезпечення стійкого розвитку, проте залишаються невирішеними ряд теоретичних та практичних питань, щодо облікового забезпечення управління витратами на охорону навколишнього середовища підприємств АПК в умовах стійкого розвитку: сутність, складові та класифікація витрат на охорону навколишнього середовища як об’єкта бухгалтерського обліку; удосконалення методичних підходів до бухгалтерського обліку відповідних витрат підприємств АПК; розкриття інформації про витрати на охорону навколишнього середовища у бухгалтерській звітності для підвищення ефективності управлінських рішень та формування інформаційного забезпечення управління природоохоронною діяльністю в умовах стійкого розвитку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Подільського державного аграрно-технічного університету за темою: «Розробка заходів з підвищення економічної ефективності сільськогосподарського виробництва на основі втілення досягнень науково-технічного прогресу, раціонального використання виробничого та трудового потенціалу, фінансових, кредитних інвестиційних та інформаційних ресурсів, запровадження ефективного менеджменту, застосування передових досягнень в обліку та аудиті» (номер державної реєстрації 0110U005064). У межах наукової програми протягом 2010– 2012 рр. здобувачем проведено дослідження, пов’язане з розробкою пропозицій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища підприємств АПК в умовах становлення стійкого розвитку економіки.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертації – обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища з метою забезпечення стійкого розвитку економіки підприємств АПК.

Для досягнення поставленої мети сформульовано такі задачі:

‑ визначити сутність стійкого розвитку та його окремих для обґрунтування місця бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища як інформаційної основи екологічного менеджменту у системі управління стійким розвитком підприємств АПК; 

‑ проаналізувати підходи до сутності та класифікації витрат на охорону навколишнього середовища як об’єктів стійкого розвитку та бухгалтерського обліку;

‑ оцінити сучасний стан бухгалтерського обліку витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності для підвищення ефективності природоохоронної діяльності підприємств АПК;
‑ розкрити особливості облікового відображення виробничих витрат на охорону навколишнього середовища підприємств АПК для визначення їх частки у структурі собівартості продукції та задоволення інформаційних запитів системи екологічного менеджменту;

‑ визначити організаційно-методичні засади бухгалтерського обліку витрат на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення;

‑ обґрунтувати склад та структуру внутрішньої бухгалтерської звітності про витрати на охорону навколишнього середовища у системі інформаційного забезпечення управління стійким розвитком підприємств АПК;

‑ розкрити напрями обліково-аналітичного забезпечення формування статистичної звітності про витрати на охорону навколишнього середовища, як передумову ефективного управління рівноваговим природокористуванням.
Об’єкт дослідження – процес облікового відображення витрат на охорону навколишнього середовища в умовах становлення стійкого розвитку економіки підприємств АПК.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних та організаційно-методичних положень бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища, спрямованих на стійкий розвиток економіки підприємств АПК. 

Методи дослідження. У ході дослідження для досягнення мети і розв’язання визначених задач було використано такі методи: індукція та дедукція, теоретичне узагальнення, системний підхід – для з’ясування економічної сутності стійкого розвитку, визначення його складових, удосконалення системи управління діяльністю підприємством в умовах стійкого розвитку; обґрунтування витрат на охорону навколишнього середовища як об’єктів бухгалтерського обліку та ідентифікації їх місця у системі екологічного менеджменту підприємства.
Застосування методів аналізу, синтезу, групування, наукової абстракції, моделювання та порівняння дало змогу обґрунтувати класифікацію витрат на охорону навколишнього середовища з метою їх облікового відображення, визначити специфіку облікового відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності, виробничих витрат на охорону навколишнього середовища та витрат на еколого-економічну реабілітацію сільськогосподарських земель підприємств АПК. 

Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань економічної теорії, стійкого розвитку, бухгалтерського обліку, офіційні статистичні матеріали, матеріали науково-практичних конференцій, довідково-інформаційні видання, методичні матеріали та рекомендації міністерств і відомств, нормативно-правові акти, що регулюють питання бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища підприємств АПК.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та розробці практичних рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища в умовах підвищення стійкості розвитку економіки підприємств АПК. Основні положення наукової новизни, які виносяться на захист полягають у такому:
вперше:

– обґрунтовано методичний підхід до бухгалтерського обліку витрат на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення у системі управління стійким розвитком підприємства відповідно до напрямів реабілітації, що дає змогу розробити моделі їх облікового відображення (передбачають порядок групування на рахунку-екрані у складі рахунків 8-го класу 

 HYPERLINK "http://dtkt.com.ua/show/2cid06881.html" Плану рахунків бухгалтерського обліку, специфіку долученя таких витрат до собівартості продукції через механізми амортизації та розподілу загальновиробничих витрат на підставі інтегрованого індексу, індексів розподілу за вартістю насіння та за площею поля) (с. 11–12);

удосконалено:

– класифікацію витрат на охорону навколишнього середовища, яка передбачає їх поділ залежно від напрямів природоохоронної діяльності підприємства АПК та є основою повного відображення відповідних витрат у системі бухгалтерського обліку та формуванні достовірної звітності (с. 8);

– облікове відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності на рахунку-екрані 86 «Витрати на охорону навколишнього середовища» та подальшому їх долученню до складу витрат періоду залежно від: витрат на освітньо-просвітницьку діяльність у сфері охорони навколишнього середовища, витрат на утримання системи управління природоохоронною діяльністю, витрат екологічного страхування, витрат на наукові дослідження у сфері охорони навколишнього середовища, еколого-орієнтованих витрат на збут, задля підвищення ефективності здійснення охорони навколишнього середовища підприємствами АПК (с. 9–10); 

– процес обліку виробничих витрат на охорону навколишнього середовища, що долучаються до собівартості продукції, аналітичний облік за якими організовано залежно від їх функціонального призначення та напрямів природоохоронної діяльності, для задоволення інформаційних запитів системи екологічного менеджменту та об’єктивності ціноутворення на підприємствах АПК (с. 9, 11); 

– внутрішню бухгалтерську звітність про витрати на охорону навколишнього природного середовища (Звіт про управління природоохоронною діяльністю, Звіт про витрати виробничого характеру щодо охорони навколишнього середовища, Звіт про витрати на використання природних ресурсів (водних, земельних та повітряних), Звіт про витрати на управління відходами), суть удосконалення підвищує ефективність системи інформаційно-комунікаційних зв’язків в екологічному менеджменті та забезпечення стійкого розвитку суб’єктів господарювання (с. 13);

дістало подальший розвиток:

– теоретичне обґрунтування витрат на охорону навколишнього середовища як об’єктів бухгалтерського обліку та окреслення їх місця на мікро- (система екологічного менеджменту) та макрорівнях економічних відносин, що сприяє ідентифікації інформаційно-облікового забезпечення екологічного менеджменту на підприємствах АПК та поліпшенню управління природоохоронною діяльністю держави загалом (с. 7); 

– процес облікового забезпечення складання статистичної звітності про витрати на охорону навколишнього середовища, що підвищує якість вихідної інформації про обсяги природоохоронної діяльності окремого підприємства, аграрної галузі загалом та загального виробництва ВВП країни (с. 13–14).

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища в умовах становлення стійкого розвитку економіки підприємств АПК. Основні прикладні розробки впроваджено у практичну діяльність, а саме:

– порядок облікового відображення витрат на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення, який передбачає використання аналітичного рахунку-екрану восьмого класу Плану рахунків бухгалтерського обліку, а також порядок долучення відповідних витрат до собівартості продукції через механізми їх розподілу шляхом амортизаційних відрахувань капітальних витрат на еколого-економічну реабілітацію земель та шляхом розподілу загальновиробничих витрат (ТОВ «Агросолюшнс», довідка № 148 від 08.12.2010 р.);

– організаційно-методичні положення бухгалтерського обліку витрат на управління та стимулювання природоохоронної діяльності підприємства, що передбачають порядок формування робочого плану рахунків (на підставі кодифікованого класифікатора витрат) та порядок облікового відображення на них операцій з витратами на охорону навколишнього середовища (Приватне підприємство «АВС-Агро», довідка № 48 від 26.01.2012 р.);

– розробка структури та порядку складання внутрішньої бухгалтерської звітності про витрати на охорону навколишнього середовища, яка передбачає три пакети форм звітності: звітність про витрати на управління та стимулювання природоохоронної діяльності; звітність про виробничі витрати на охорону навколишнього середовища; звітність про витрати на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення (Приватне підприємство «Україна-Агро-2С», довідка № 213 від 14.08.2012 р.);
– пропозиції з удосконалення бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища підприємств АПК в умовах стійкого розвитку використано у ході розробки навчальних програм і навчально-методичного забезпечення навчальних дисциплін «Облікова політика підприємства», «Фінансовий облік І», «Бухгалтерській облік і прийняття управлінських рішень» у Кам'янець-Подільській філії Національного університету державної податкової служби України (довідка № 427 від 26.12.2011 р.) та «Управлінській облік», «Фінансовий облік І», «Аудит» у Подільському державному аграрно-технічному університеті (довідка № 71-14-305 від 26.06.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові розробки, висновки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто здобувачу. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистої роботи здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати, подані у дисертації, доповідалися на Всеукраїнській  науково-методичній конференції «Перспективи розвитку обліку, аналізу і аудиту в контексті інтеграційних та глобалізацій них процесів» (м. Севастополь, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми, шляхи та перспективи розвитку економіки України» (м. Київ, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Проблеми соціально-економічного розвитку підприємництва» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.); науково-методичні конференції «Фінансова освіта і наукові дослідження у вищій школі Болгарії – стратегія «Європа 2020» (м. Свіштов, Республіка Болгарія, 2012 р.).
Публікації. Основні положення отриманих результатів дисертаційного дослідження опубліковано у 14 наукових працях, із яких 6 статей –  у наукових фахових виданнях (із них 3 одноосібних) загальним обсягом 5,38 д.а. (особисто здобувачу належить 3,65 д.а.), 4 тезах доповідей загальним обсягом 1,05 д.а. та 4 публікації в інших виданнях загальним обсягом 2,71 д.а. (особисто здобувачу належить 1,77 д.а.)
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст викладено на 188 сторінках друкованого тексту. Робота містить 25 таблиць, 18 рисунків, 9 додатків. Список використаних джерел налічує 243 найменування. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, наведено мету, задачі, об’єкт і предмет, методи та інформаційну базу дослідження, визначено наукову новизну, теоретичне та практичне значення одержаних результатів, їх апробацію та наведено кількість публікацій за темою дисертації.

У першому розділі «Теоретичні основи бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища» розглянуто місце витрат на охорону навколишнього середовища у системі управління стійким розвитком підприємства АПК, обґрунтовано підхід до класифікації витрат на охорону навколишнього середовища з метою їх облікового відображення, досліджено специфіку витрат на охорону навколишнього середовища як об’єкта екологічного менеджменту підприємств АПК.

Сучасний стан розвитку суспільства перебуває на стадії зниження економічної, соціальної та екологічної безпеки. Збільшення темпів економічного зростання як у окремо взятій країні, так у світі загалом, прямо впливають на навколишнє середовище. Безвідповідальне використання чинників виробництва призводить до знищення природних багатств, кризового стану екосистеми тощо. Формування концепції стійкого розвитку зумовлено рядом соціальних, економічних і екологічних чинників. З метою визначення сутності стійкого розвитку в сучасних умовах господарювання проаналізовано погляди вчених на згадану економічну категорію, внаслідок чого обґрунтовано два підходи до сутності стійкого розвитку – з позиції системи управління та системи бухгалтерського обліку (трансформаційний і статичний). 

Визначення специфіки підходів до тлумачення сутності стійкого розвитку як економічної категорії дало змогу встановити об’єкти господарської діяльності (для потреб бухгалтерського обліку) відповідно до економічної, соціальної та екологічної складових стійкого розвитку, а також дало змогу обґрунтувати пріоритетні з них – витрати на охорону навколишнього середовища. Від ефективності управління окресленими об’єктами господарської діяльності залежить гармонізація складових стійкого розвитку. 
Відсутність єдиного підходу до визначення сутності поняття «витрати на охорону навколишнього середовища», паралельне існування й ототожнення таких термінів як «екологічні витрати», «природоохоронні витрати» зумовлюють неточності в обліковому розумінні вищезазначених понять, спричиняють неконвенційність понятійно-категоріального апарату бухгалтерського обліку, унеможливлюють повне та достовірне облікове відображення витрат на охорону навколишнього середовища. Внаслідок  проведеного аналізу визначено, що природоохоронні витрати є частиною екологічних витрат, які також містять екологічний збиток. У свою чергу природоохоронні витрати об’єднують як витрати на охорону навколишнього середовища, так і екологічні платежі. Остаточне розмежування вищенавединих понять дало змогу ідентифікувати витрати на охорону навколишнього середовища підприємства АПК як сукупність витрат на проведення заходів для попередження та зниження негативного впливу наслідків господарської діяльності підприємства на навколишнє середовище, що містять витрати: на управління та забезпечення природоохоронної діяльності, виробничого характеру (у сфері охорони навколишнього середовища), використання природних ресурсів, витрати на управління відходами.

Реалізація ефективного управління сільським господарством має передбачати формування, розвиток та постійне удосконалення системи екологічного менеджменту підприємств АПК. Обґрунтовано, що головною метою екологічного менеджменту є ефективне використання природних ресурсів, підвищення ефективності виробництва, відповідальність перед населенням і державою за збереження природного середовища. Виходячи з цього визначено місце витрат на охорону навколишнього середовища як пріоритетного об’єкта екологічного менеджменту та бухгалтерського обліку (рис. 1). Це, у свою чергу, дало змогу окреслити напрями організації та встановити специфіку методичних підходів бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища.
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Рис. 1. Місце витрат на охорону навколишнього середовища на мікро- та макрорівнях економічних відносин
Виступаючи одним з пріоритетних об’єктів управління стійким розвитком витрати на охорону навколишнього середовища залишаються поза увагою бухгалтерів. Однією з проблем облікового відображення цих витрат є відсутність науково обґрунтованої класифікації, яка б дала змогу удосконалити сучасну бухгалтерську практику природоохоронної діяльності підприємств АПК.

Розроблений класифікатор витрат на охорону навколишнього середовища виокремлює групи витрат: 1) на управління та забезпечення природоохоронної діяльності (долучають витрати на освітньо-просвітницьку діяльність у сфері охорони навколишнього середовища, стимулювання природоохоронної діяльності, утримання системи управління природоохоронною діяльністю, екологічне страхування, наукові дослідження у сфері охорони навколишнього середовища, еколого-орієнтовані витрати на збут); 2) витрати виробничого характеру (долучають витрати на зниження рівнів радіації, шуму та вібрації); 3) витрати, пов’язані з використанням природних ресурсів (за видами – земельні, водні та повітряні ресурси); 4) витрати на управління відходами (витрати на створення полігонів з розміщення відходів, систем рециклювання відходів, систем переробки відходів, ліквідацію звалищ відходів, упровадження новітніх технологій з ліквідації та переробки відходів, витрати на обов’язкові екологічні платежі). Запропонований підхід до класифікації витрат на охорону навколишнього середовища передбачає ідентифікацію участі окремого виду таких витрат у виробничому циклі (поточні чи капітальні). Окрім цього, фіксує приналежність (факт виникнення) вищезазначених витрат до підгалузей агропромислового комплексу – рослинництва, тваринництва, харчової, переробної промисловості, рибного господарства, садівництва, виноградництва, виноробства. 

Впровадження запропонованого облікового класифікатора витрат на охорону навколишнього середовища дасть змогу стандартизувати порядок облікового відображення таких витрат на підприємствах АПК, а також сприятиме задоволенню інформаційних потреб всіх учасників економічних відносин мікро- та макрорівнів у частині екологічної складової стійкого розвитку економіки. 

У другому розділі «Бухгалтерський облік витрат на охорону навколишнього середовища: організація та методика» проаналізовано сучасний стан бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища на підприємствах АПК, розглянуто специфіку облікового відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності, обґрунтовано напрями удосконалення бухгалтерського обліку формування та розподілу виробничих витрат на охорону навколишнього середовища.
Для стабілізації агропромислового комплексу України в умовах нестабільного світового ринку вагомим є трансформація системи управління підприємствами АПК у напрямі стійкого розвитку. Такий підхід дає змогу підвищити рівень соціальної та екологічної діяльності, забезпечити високу конкурентоспроможність та підвищення репутації суб’єкта господарювання, збільшити обсяги реалізації продукції на національних та міжнародних ринках. Трансформаційні процеси у системі управління підприємствами АПК, та, зокрема, у бухгалтерському обліку, сприятимуть забезпеченню ефективності всієї діяльності та дадуть змогу вийти галузям АПК на якісно новий рівень розвитку. Поряд з цим, аналіз сучасного стану бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища на підприємствах АПК свідчить, що однією з найголовніших перешкод розробки і реалізації ефективної політики стійкого розвитку підприємств АПК, здійснення трансформаційних перетворень, є відсутність належного забезпечення керівництва комплексною, достовірною та своєчасною інформацією про такі витрати. У роботі теоретично обґрунтована необхідність перебудови системи бухгалтерського обліку у частині витрат на охорону навколишнього середовища, що дає змогу чітко ідентифікувати об’єкти природоохоронної діяльності підприємства для їх облікового відображення на підставі удосконалення існуючих та обґрунтування нових методичних підходів до бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища, розмежувати напрями аналітичного обліку задля формування інформаційного забезпечення управління відповідними витратами підприємств АПК.

Одним з напрямів розв’язання проблемного питання щодо організаційно-методичного забезпечення бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища є обґрунтування методики бухгалтерського обліку однієї з їх складових – витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності. У сучасних умовах господарювання вони мають вагому частку у структурі загальних витрат діяльності підприємств АПК, проте як окремий об’єкт обліку їх не виділяють, що унеможливлює достовірну оцінку ефективності управління природоохоронною діяльністю загалом. 

У дисертації розроблено методичний підхід до облікового відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності (рис. 2), який передбачає розробку рекомендацій до порядку формування робочого плану рахунків бухгалтерського обліку, зокрема виділення напрямів аналітичного обліку таких витрат. 

Запропонована модель (рис. 2) передбачає порядок облікового відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності підприємств АПК на рахунку-екрані 86 «Витрати на охорону навколишнього середовища» з подальшим їх долученням до складу витрат періоду залежно від напрямів їх здійснення (на освітньо-просвітницьку діяльність у сфері охорони навколишнього середовища, утримання системи управління природоохоронною діяльністю, екологічне страхування, на наукові дослідження у сфері охорони навколишнього середовища, еколого-орієнтованні витрати на збут), що дає змогу підвищити ефективність управління вищезазначеною складовою витрат на охорону навколишнього середовища. 

Однією із суттєвих проблем природоохоронної діяльності підприємств АПК є не можливість ідентифікації витрат на охорону навколишнього середовища у складі виробничих витрат підприємства АПК задля можливості визначення їх частки у виробничій собівартості продукції. Відповідно до цього розроблено рекомендації до робочого плану рахунків бухгалтерського обліку: а) рахунок виробництва доповнено субрахунком 23.1 «Виробничі витрати на охорону навколишнього середовища», зокрема, у розрізі цього субрахунку запропоновано виділяти такі напрями аналітичного обліку –  23.1.1 «Матеріальні витрати на охорону навколишнього середовища виробничого характеру», 23.1.2 «Виробничі витрати на оплату праці», 23.1.3 «Інші прямі витрати на охорону навколишнього середовища»; б) якщо ж на підприємстві масштаби природоохоронної діяльності невеликі і вона структурно не виокремлена від виробничих процесів, то у бухгалтерському обліку витрат на охорону навколишнього середовища, що постають у ході виробництва, запропоновано використовувати рахунок-екран 8-го класу – 86.2 «Витрати на охорону навколишнього середовища виробничого характеру».  
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Рис. 2. Модель облікового відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності

На підставі зазначених пропозицій в роботі розроблено модель облікового відображення виробничих витрат на охорону навколишнього середовища. Встановлено, що такі витрати пов’язані з утриманням необоротних активів виробничого призначення (використовуються при розв’язанні проблем впливу виробництва на навколишнє середовище), оплатою праці виробничого персоналу, які попереджують та усувають негативні екологічні наслідки діяльності підприємства АПК, а також долучають інші прямі виробничі витрати, пов’язані з охороною навколишнього природного середовища. Запропонована модель облікового відображення дає змогу підвищити ефективність управління виробничими процесами, необоротними активами та природоохоронною діяльністю підприємства загалом. Розроблені підходи до методики бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища у складі виробничих витрат, зокрема у частині їх ідентифікації у господарському процесі та порядку облікового відображення, дають змогу побудувати комплексне облікове забезпечення стійкого розвитку підприємства АПК, адже виділені підходи охоплюють всі об’єкти природоохоронної діяльності, що постають у виробничих процесах досліджуваних підприємств.

У третьому розділі «Удосконалення інформаційного забезпечення управління витратами на охорону навколишнього середовища» розглянуто шляхи удосконалення бухгалтерського обліку витрат на еколого-економічну реабілітацію (ЕЕР) земель сільськогосподарського призначення, досліджено процес формування внутрішньої бухгалтерської звітності про витрати на охорону навколишнього середовища та розкрито напрями удосконалення статистичної звітності про відповідні витрати для можливості створення обліково-інформаційного забезпечення стійкого розвитку.
Деградація вітчизняних сільськогосподарських земель обумовлена низькою ефективністю еколого-економічного управління. Одним з перспективних напрямів управління земельними ресурсами АПК є запровадження нових механізмів еколого-економічної реабілітації (табл. 1), які, у свою чергу, потребують понесення відповідних витрат, що є складовими витрат на охорону навколишнього середовища. Така ситуація зумовлює необхідність удосконалення організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку витрат на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення. Тому, відповідно до кожного із запропонованих напрямів ЕЕР земель сільськогосподарського призначення в роботі розроблено моделі облікового відображення, кожна з яких передбачає порядок регламентації через положення облікової політики підприємства АПК та розробку робочого плану рахунків у частині таких витрат. 

Запропоновано порядок накопичення таких витрат на аналітичному рахунку-екрані 86.3 «Витрати на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення» та порядок їх долучення до собівартості продукції, який має два механізми: 1) амортизаційні відрахування капітальних витрат на еколого-економічну реабілітацію земель за виробничим методом (плановий обсяг продукції встановлюється на підставі агрономічного вивчення земельної ділянки з урахуванням її поліпшення у ході ЕЕР, затверджується наказом керівника з посиланням на акт вивчення родючості землі); 2) розподіл загальновиробничих витрат на підставі індексів (має враховувати площу, яку займає вирощування того чи іншого виду продукції, відповідні витрати на оплату праці та вартість насіння; передбачає застосування інтегрованого індексу, індексів розподілу за вартістю насіння та за площею поля). 
Таблиця 1

Діючий та запропонований підходи до реабілітації земель сільськогосподарського призначення та їх облікового відображення

	Технократичний підхід до реабілітації сільськогосподарських земель

(не враховує всі аспекти проблеми відтворення якості сільськогосподарських земель)

	“Меліорація”, “рекультивація”, “реабілітація земель”
	Передбачає здійснення поточних і капітальних витрат залежно від завдань реабілітації

	Запропонований підхід еколого-економічної реабілітації сільськогосподарських земель 

(містить як технологічні методи і прийоми екологічної спрямованості, так і комплекс заходів економічного впливу)

	Напрям еколого-економічної реабілітації землі с.-г. призначення
	Характеристика та місце витрат на еколого-економічну реабілітацію землі сільськогосподарського призначення в бухгалтерському обліку

	1. Еколого-економічна реабілітація землі сільськогосподарського призначення без її виведення зі складу використовуваної
	Передбачає переведення землі до складу земель іншої діяльності. Витрати на її реабілітацію мають поточний характер та списуються на виробничі або загальновиробничі витрати залежно від напрямів використання

	2. Еколого-економічна реабілітація земель сільськогосподарського призначення під час її використання в основній діяльності
	Передбачає понесення витрат у ході проведення заходів щодо збереження природних властивостей землі. Такі витрати мають поточний характер та списуються на виробничі або загальновиробничі витрати залежно від напрямів використання. Загальновиробничі витрати пропонуємо розподіляти за допомогою таких баз розподілу: за площею; за вартістю насіння; інтегрованим способом

	3. Комплексна еколого-економічна реабілітація землі сільськогосподарського призначення з виведенням зі складу використовуваної
	Не передбачає її використання в інших цілях підприємства та визначає необхідність виведення землі зі складу використовуваної. Витрати на її реабілітацію мають капітальний характер та долучаються до складу собівартості продукції через механізм амортизації (використання виробничого методу на підставі встановлення планової  врожайності)


Отже, запропоновані шляхи удосконалення бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища в частині витрат на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення передбачають формування комплексних інформаційних потоків про ЕЕР як інформаційного базису екологічного менеджменту підприємств АПК, а також дають змогу підвищити ефективність управління собівартістю сільськогосподарської продукції в умовах стійкого розвитку. 

Звітність є основним джерелом інформації має важливе значення в управлінні стійким розвитком підприємств АПК, тому вона має відповідати сучасним завданням управління і, відповідно, задовольняти всі інформаційні потреби. Поширення природоохоронної діяльності серед чималої кількості вітчизняних підприємств, а також здійснення ними витрат на охорону навколишнього середовища, зумовили необхідність розробки пакета внутрішньої бухгалтерської звітності (табл. 2) про відповідні витрати. Така звітність містить детальну інформацію про витрати, що спрямовані на скорочення, запобігання, ліквідацію забруднення, інших видів негативного впливу діяльності підприємств та іншої діяльності на навколишнє середовище.
Таблиця 2

Внутрішня бухгалтерська звітність про витрати на охорону навколишнього середовища (ОНС)
	№ з/п
	Звіт
	Призначення та змістовна частина

	1
	Звіт про витрати на управління та забезпечення природоохоронної діяльності
	Складається з метою інформування користувачів про здійсненні витрати на управління та забезпечення природоохоронної діяльності підприємства АПК (за виділеними групами: витрати на освітньо-просвітницьку діяльність у сфері ОНС; витрати на стимулювання природоохоронної діяльності; витрати екологічного страхування; витрати на наукові дослідження у сфері ОНС; еколого-орієнтовані витрати на збут), що дає змогу підвищити ефективність управління ними

	2
	Звіт про витрати виробничого характеру щодо ОНС
	Формується з метою створення інформаційного забезпечення управління виробничими витратами у частині витрат на охорону навколишнього середовища (за виділеними групами: витрати на зниження рівня радіації, витрати на зниження рівня шуму, витрати на зниження рівня вібрації)

	3
	Звіт про витрати на використання природних ресурсів (земельних, водних, повітряних)
	Містить інформацію про загальний обсяг витрат, які підприємство несе на використання природних ресурсів (водних, земельних, повітряних), та деталізовану інформацію в розрізі витрат на будівництво, придбання, утримання та поліпшення  очисних споруд (водних та повітряних ресурсів), витрати на еколого-економічну реабілітацію землі, витрати на збереження її властивостей та вивід землі зі складу використовуваної, інши витрати. Цей звіт сприяє оптимізації витрат на природоохоронну діяльність підприємства 

	4
	Звіт про витрати на управління відходами
	Містить витрати на охорону навколишнього середовища в частині витрат на управління відходами за виділеними групами витрат на: полігони з розміщення відходів, системи рециклювання відходів, ліквідацію звалищ відходів, системи переробки відходів, впровадження новітніх технологій з ліквідації та переробки відходів, обов’язкові екологічні платежі. Інформація цього звіту використовується при здійсненні порівняльного аналізу витрат на управління відходами


Наведені форми звітності є універсальними для всіх підприємств АПК, які здійснюють природоохоронну діяльність. Всі звіти слугують єдиною інформаційною базою для зацікавлених користувачів з метою забезпечення повною та достовірною інформацією про витрати на охорону навколишнього середовища, а також їх суть і структура дають змогу визначати економічний ефект від здійснення відповідних витрат суб’єктом господарювання. Розроблене вище обліково-інформаційне забезпечення дозволило знайти оптимум між еконоічним розвитком підприємств АПК та природоохоронною діяльністю, та розрахувати економічний ефект від її здійснення. Аналіз співвіднощення витрат на охорону навколишнього середовища, економічного збитку та доходів суб’єктів господарювання, зокрема, на прикладі Приватного підприємства “Україна-Агро-2С”, сприяв визначенню чистого економічного ефекту від здійснення природоохоронної діяльності (289 тис.грн.).

Система показників стану навколишнього середовища безпосередньо пов’язана з чинною системою статистичної звітності. Основним джерелом вихідної інформації про витрати на охорону навколишнього середовища є форма державного статистичного спостереження № 1 – екологічні витрати “Звіт про витрати на охорону навколишнього природного середовища та екологічні платежі”. При вивченні порядку складання форми статистичної звітності виявлено потребу вдосконалення її структури та уточнення призначення показників з метою забезпечення користувачів необхідною та якісною інформацією для прийняття ними виважених управлінських рішень. Тому, відповідно до розробленого в роботі класифікатора витрат на охорону навколишнього середовища, запропоновано внести ряд змін до діючої форми державного статистичного спостереження № 1 – екологічні витрати, зокрема в частині уточнення найменувань показників та їх деталізації з метою формування достатнього інформаційного забезпечення для управління природоохоронною діяльністю в державі та збереження навколишнього середовища. Окрім цього, для забезпечення можливості визначення внеску діяльності з охорони навколишнього середовища підприємств у виробництво ВВП вважаємо за доцільне у додатку А.2 до вищезазначеної форми статистичної звітності передбачити дані про витрати за елементами. Відповідні пропозиції сприяють формуванню та введенню в систему національних рахунків екологічного рахунка – рахунка витрат на охорону навколишнього середовища, що дає змогу здійснити екологічне коригування ВВП та привести у відповідність систему показників статистичної звітності щодо природоохоронної діяльності на макрорівні.

Внесення запропонованих доповнень до звіту дасть змогу формувати інформацію про поточні матеріальні витрати, амортизацію, витрати на оплату праці (основну та додаткову) із відрахуваннями на соціальні заходи працівників, зайнятих обслуговуванням засобів природоохоронного призначення і виконанням інших робіт, пов’язаних з охороною навколишнього середовища. Розроблені доповнення до форми статистичного спостереження № 1 − екологічні витрати сприяють підвищенню якості вихідної інформації та дають змогу використовувати її для визначення обсягів природоохоронної діяльності окремого підприємства АПК та аграрної галузі загалом, у загальному виробництві ВВП по країні. У подальшому на підставі модифікованої системи національних рахунків це надасть змогу визначати макроекономічні показники, скориговані з урахуванням екологічного чинника, та оцінювати ступінь стійкого розвитку економіки.
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення наукового завдання, що полягає у розробці теоретичних та організаційно-методичних підходів до бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища як складової управління стійким розвитком підприємства АПК. 

1. Сучасний розвиток суспільства терпить кризу, сутність якої полягає у відсутності взаємоузгодженості економічних, екологічних та соціальних складових розвитку. З метою розв’язання цього проблемного питання  проведено дослідження становлення та формування концепції стійкого розвитку, аналіз підходів до її сутності в сучасній економічній літературі. Це дало змогу обґрунтувати підходи до сутності стійкого розвитку (трансформаційний та статичний), визначити місце витрат на охорону навколишнього середовища серед об’єктів та цілей стійкого розвитку (в економічному, екологічному та соціальному розрізах), а також окреслити інформаційне забезпечення стійкого розвитку на мікро- та макрорівнях економічних відносин.

2. Виходячи з необхідності ведення бухгалтерського обліку, орієнтованого на охорону навколишнього середовища для підвищення ефективності управління природоохоронною діяльністю підприємств АПК, визначено місце витрат на охорону навколишнього середовища в екологічному менеджменті. Встановлено потребу трансформації організаційно-методичного інструментарію бухгалтерського обліку в частині удосконалення обліку витрат на охорону навколишнього середовища, що сприятиме забезпеченню стійкого розвитку економічної системи та забезпечить оптимальну взаємодію його економічної, соціальної та екологічної складових господарської діяльності. Обґрунтовано, що витрати на охорону навколишнього природного середовища є пріоритетним об’єктом екологічного менеджменту підприємств АПК, що дасть змогу визначити специфіку організації та методики бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища.

3. Відсутність обґрунтованої класифікації витрат на охорону навколишнього середовища обумовила проблему облікового відображення таких витрат, визначення їх складу та місця у загальній структурі витрат підприємства АПК. Для розв’язання цієї проблеми розроблено обліковий класифікатор витрат на охорону навколишнього середовища, який передбачає їх поділ залежно від напрямів природоохоронної діяльності підприємства АПК та є основою відображення відповідних витрат у системі бухгалтерського обліку та формування достовірної звітності.

4. Масштабність екологічних проблем, зростання забруднення навколишнього природного середовища потребують спрямування діяльності підприємств АПК на їх усунення та спонукають до пошуку інструментів управління природоохоронною діяльністю, що базуються на принципах сталого розвитку. Аналіз сучасного стану бухгалтерського обліку на підприємствах АПК України дав змогу виявити проблеми відсутності методичних підходів до облікового відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності, навіть при їх чималій питомій вазі у структурі витрат діяльності. З метою розв’язання цього проблемного питання розроблено модель облікового відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності (передбачає використання аналітичного рахунку-екрану 86.1 «Витрати на управління та забезпечення природоохоронної діяльності»). 

5. Здійснено ідентифікацію виробничих витрат на охорону навколишнього середовища у господарському процесі (за етапами) підприємств АПК, відповідно до кожного етапу обґрунтовано склад таких витрат та їх місце у структурі собівартості продукції, а також запроновано методичні підходи до облікового відображення виробничих витрат на охорону навколишнього природного середовища, що дає змогу побудувати комплексне облікове забезпечення управління стійким розвитком підприємства, адже воно охоплює всі об’єкти управління виробництвом. 

6. Удосконалено методичні підходи до бухгалтерського обліку витрат на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення (на підставі запропонованих облікових моделей). Обґрунтовано порядок відображення таких витрат у складі собівартості сільськогосподарської продукції через розподіл загальновиробничих витрат (на підставі використання інтегрованого індексу розподілу, індексів площі та вартості насіння) та механізм амортизації (використання виробничого методу на підставі встановлення планового обсягу продукції – врожайність).

7. Проведений аналіз витрат на охорону навколишнього середовища, а також систематизація інтересів користувачів дали змогу розробити пакет внутрішньої бухгалтерської звітності, який складається з таких форм: Звіт про витрати на управління та забезпечення природоохоронної діяльності, Звіт про витрати виробничого характеру щодо охорони навколишнього середовища, Звіт про витрати на використання природних ресурсів (водних, земельних та повітряних), Звіт про витрати на управління відходами. Впровадження цього пакета звітності на підприємствах АПК сприяє підвищенню ефективності системи інформаційно-комунікаційних зв’язків в управлінні стійким розвитком. 

8. У ході дослідження процесу формування інформаційного забезпечення складання статистичної звітності про витрати на охорону навколишнього середовища як основи управління стійким розвитком підприємства АПК запропоновано доповнення та зміни до форми статистичного спостереження № 1 – екологічні витрати. Це дає змогу підвищити якість вихідної інформації та використовувати її з метою визначення обсягів природоохоронної діяльності окремого підприємства та аграрної галузі загалом, у загальному виробництві ВВП по країні. 
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АНОТАЦІЯ

Кулій-Дем’янюк Ю.В. Бухгалтерський облік витрат на охорону навколишнього середовища підприємств АПК. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – Національний університет біоресурсів                              і природокористування України Кабінету Міністрів України, Київ, 2013.
Дисертація присвячена обґрунтуванню теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища підприємств АПК.
Обґрунтовано необхідність розвитку теоретико-методичних підходів бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього як основ забезпечення стійкого розвитку на підставі визначення сутності поняття стійкий розвиток та аналізу його сучасного стану в Україні. Розроблено методики бухгалтерського обліку витрат на управління та стимулювання природоохоронної діяльності та виробничих витрат на охорону навколишнього середовища. Запропоновано підхід до облікового відображення формування та розподілу витрат на еколого-економічну реабілітацію земель. Удосконалено систему внутрішньої звітності про витрати на охорону навколишнього середовища та порядок формування та інформаційну наповненість статистичної звітності про витрати на охорону навколишнього середовища. 

Ключові слова: бухгалтерський облік, стійкий розвиток, витрати на охорону навколишнього середовища, витрати на еколого-економічну реабілітацію земель.
АННОТАЦИЯ

Кулий-Демьянюк Ю.В. Бухгалтерский учет расходов на охрану окружающей среды предприятий АПК. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – Национальный университет биоресурсов              и природопользования Украины Кабинета Министров Украины, Киев, 2013.

Диссертация посвящена обоснованию теоретических положений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию бухгалтерского учета расходов на охрану окружающей среды предприятий АПК.

Обоснована необходимость развития теоретико-методических подходов бухгалтерского учета расходов на охрану окружающей как основ обеспечения устойчивого развития на основе определения сущности понятия устойчивое развитие и анализа его современного состояния в Украине. 

Впервые предложен теоретико-методический подход к бухгалтерскому учету расходов на эколого-экономическую реабилитацию земель сельскохозяйственного назначения в системе управления устойчивым развитием предприятия на основе трех обоснованных направлений реабилитации, согласно которым такие расходы имеют разный состав и назначение, что позволило разработать модели их учетного отображения (включают порядок группировки на счете-экране в составе счетов 8-го класса “Расходы по элементам”, особенности распределения таких расходов через механизмы амортизации и распределения общепроизводственных расходов (коэффициенты: интегрированный, по стоимости семян, по площади поля).

Теоретически обоснована сущность устойчивого развития как экономического явления, путем определения содержания данного понятия, исходя из двух подходов (трансформационный и статический), объектов и целей, исходя из экономической, социальной и экологической составляющих, позволила установить уровни проявления устойчивого развития (микро- и макроуровень) и определить сущность устойчивого развития государства и предприятия, в частности.

На основе изучения подходов к классификации расходов на охрану окружающей среды и отраслевых особенностей деятельности предприятий АПК разработан классификатор таких расходов с целью их учетного отображения. Данный классификатор предполагает деление расходов на охрану окружающей среды в зависимости от направлений природоохранной деятельности предприятия АПК и является основой полного отражения соответствующих расходов в системе бухгалтерского учета и формирования достоверной отчетности.

Теоретически обосновано развитие экологического менеджмента как составной системы управления устойчивым развитием, что позволило определить особенности управления расходами на охрану окружающей среды и направления организации и методики их отражения в системе бухгалтерского учета и отчетности. Исходя из этого определено место расходов на охрану окружающей среды как приоритетного объекта экологического менеджмента предприятий АПК.

Разработаны методические подходы к бухгалтерскому учету расходов на управление и стимулирование природоохранной деятельности и производственных расходов на охрану окружающей среды. Разработанная методика предполагает учетное отражение таких расходов на аналитическом счете-экране 86.1 «Расходы на управление природоохранной деятельностью» и дальнейшее отражение в составе расходов периода в зависимости от направлений ёё совершения: на образовательно-просветительскую деятельность в области охраны окружающей среды, на содержание системы управления природоохранной деятельностью, на экологическое страхование, на научные исследования в области охраны окружающей среды, эколого-ориентованные расходы на сбыт.

Предложен подход к учетному отражению формирования и распределения расходов на эколого-экономическую реабилитацию земель. Также усовершенствован процесс учетного отражения производственных расходов на охрану окружающей среды, включаемых в себестоимость продукции предприятия АПК, аналитический учет по которым организован в зависимости от их функционального назначения и направлений природоохранной деятельности.

Разработана система внутренней отчетности о расходах на охрану окружающей среды и порядок формирования и информационную наполненность статистической отчетности о расходах на охрану окружающей среды. Разработанный пакет внутренней бухгалтерской отчетности состоит из следующих форм внутренней отчетности: Отчет об управлении природоохранной деятельностью, Отчет о расходах производственного характера по охране окружающей среды, Отчет о расходах на использование природных ресурсов, Отчет о расходах на использование природных ресурсов (водных, земельных и воздушных), Отчет о расходах на управление отходами. Внедрение данного пакета отчетности на предприятиях АПК, позволило повысить эффективность системы информационно-коммуникационных связей в управлении устойчивым развитием.

Усовершенствован процесс формирования информационного обеспечения составления статистической отчетности о расходах на охрану окружающей среды, как основы управления устойчивым развитием предприятия АПК. Внесение предлагаемых дополнений в статистической отчетности позволяет повысить качество исходной информации и использовать ее для определения объемов природоохранной деятельности отдельного предприятия и аграрной отрасли в целом в общем производстве ВВП по стране, а также в дальнейшем способствует на основе модифицированной системы национальных счетов определению макроэкономических показателей, скорректированных с учетом экологического фактора.

Ключевые слова: бухгалтерский учет, устойчивое развитие, расходы на охрану окружающей среды, расходы на эколого-экономическую реабилитацию земель.
ANNOTATION

Kuliy-Demjanjuk Y. Accounting of expenditures on the environmental protection at the AIS enterprises. – Manuscript.

Dissertation for obtaining the scientific degree of of Candidate of Economic Sciences on specialty 08.00.09 – Accounting, Analysis and Auditing (by the types of economic activity). – National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine of the Cabinet of Ministers of Ukraine, Kyiv, 2013.

Thesis is devoted to the theoretical concepts grounding and practical recommendations developing on improving the expenditures on the environmental protection at the AIS enterprises.

In this paper, the necessity of theoretical and methodological approaches towards accounting for the expenditures on the environmental protection as a basis for sustainable development on the basis of the essence of the notion “sustainable development” as well as its current situation analysis in Ukraine. The accounting methods of management costs and encouraging of environmental protection and production expenditures on the environmental protection have been worked out. An approach towards accounting reflection of formation and distribution of expenditures on the environmental and economic rehabilitation of the land. The system of internal statements of the expenditures on the environmental protection as well as the procedure of forming and information fullness of statistical reports on the expenditures on the environmental protection has been  improved.

Key words: accounting, sustainable development, the costs of environmental protection, expenditures on the environmental and economic rehabilitation of the land.
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Розрахунки з підприємствами 







Витрачання матеріальних ресурсів 







Накладна  







Розрахунково-�платіжна відомість 







Нарахування зарплати 







Нарахування ЄСВ 







Розрахунково-�платіжна відомість 







Нарахування амортизації 







Рахунок 







Розрахунок 







Рахунок 







Розрахунки зі страховими компаніями 







Д        31      К







Д        30      К







Д        63      К







Д        31      К







Д        30      К







Д        31      К







Д 		К







92.1.4 “Витрати екологічного страхування” �(за видами страхування)







               Рахунок, 



       страховий поліс







47.х “Фонд матеріального заохочення”







Д                                  К







Розрахунок  







92.1.2.1 “Формування фонду матеріального заохочення”












