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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Мас-медіа є одним з найпотужніших комунікативних засобів суспільства. Саме ЗМІ втілюють і репрезентують громадянську думку, здійснюють функції спостерігача та контролера законодавчої, виконавчої й судової влади. Засоби масової інформації відіграють важливу роль у громадянському суспільстві, створюючи символічну публічну сферу – уявну загальногромадську трибуну, яка може слугувати для висловлення та лобіювання суспільних і місцевих інтересів. Громадяни повинні відчувати себе частиною тієї спільноти, в якій вони живуть. Таким чином, ЗМІ є фактично сполучною ланкою, передавачем інформації від держави до суспільства і, навпаки, від суспільства до держави.

Відомий німецький політолог Р.-Г. Дарендорф зазначав: «Потрібно шість місяців, для того, щоб організувати вибори, десять років, щоб встановити ринкову економіку, але ціла генерація для того, щоб створити громадянське суспільство». Після проголошення незалежності України, минуло 17 років, і ми маємо змогу аналізувати те, що зроблено в державі в напрямі побудови громадянського суспільства, створення та зміцнення окремих його інститутів. Тим більше, що формування громадянського суспільства разом з розвитком демократії та запровадженням діючої ринкової економіки виступають офіційно проголошеними орієнтирами посткомуністичної трансформації в Україні.

Як свідчать результати соціологічних досліджень, протягом перших років ХХІ ст. ЗМІ як канал впливу на владу, стає дедалі популярнішим. Так, за період між 2001 та 2006 рр. удвічі зросла кількість респондентів, які вважають пресу дієвим засобом впливу на владні структури. Одночасно самі соціологи відзначають, що, незважаючи на певну позитивну тенденцію, загальна оцінка можливості контролю за владою за допомогою мас-медіа залишається досить низькою. 

На сьогодні  у трикутнику влада – ЗМІ – суспільство залишається ряд суттєвих проблем: поділ інформаційного простору України між кількома фінансово-політичними групами. Їх представники складають так звану інфократичну еліту – групу осіб, які здійснюють потужний вплив на вироблення та реалізацію важливих суспільних рішень. Це актуалізує такі проблеми, як тенденційність подання інформації, особливо її політичної складової; дискредитація журналістської спільноти в очах громадськості, падіння авторитету ЗМІ як засобу соціального контролю;нерівні умови присутності суспільно-політичних сил в інформаційному просторі; відсутність суспільного (громадського) телебачення. Необхідність створення цієї важливої і суспільнозначущої інституції особливо жваво обговорюється останніми роками. відсутність у країні єдиної державної інформаційно-аналітичної служби, яка б координувала дії галузевих аналітичних служб, недержавних аналітичних центрів, регламентувала єдині форми аналітичної звітності, узгоджену систему показників, згідно з якими проводиться опрацювання інформації; не дотримання прав людини в інформаційних відносинах, зокрема права на приватне життя; відповідальність ЗМІ за свою роботу перед державою, суспільством, кожним окремим громадянином; достовірність інформації, а точніше – форми та рівні її фільтрації за допомогою цензури в широкому значенні цього терміна.

Україна продовжує робити перші помітні кроки на шляху реформування суспільства. Це шлях, що веде від тоталітаризму до демократії, від повної закритості органів влади до їх підконтрольності громадянському суспільству, є складним і довгим. Наскільки вдало і швидко буде йти ним наша держава, не в останню чергу залежить і від вирішення проблеми незалежного громадянського контролю за діяльністю всіх гілок влади. Свою провідну роль у цьому процесі повинні відіграти й українські мас-медіа.

Методологічні, методичні та практичні питання взаємодії державних органів влади, засобів масової інформації й інституцій громадянського суспільства постійно перебувають у центрі уваги фахівців з державного управління, політологів, журналістів, соціологів, психологів тощо. Як складова інформаційної безпеки України ця тема розкривається в публікаціях М. Сунгуровського та І. Жданова. Перспективи підвищення рівня відповідальності ЗМІ, у тому числі й соціальної, досліджуються в працях А. Костирєва, Д. Дубова, Д. Дуцик. Шляхи вдосконалення державної інформаційної політики аналізуються в працях В. Бебика, О. Варичевої, С. Гнатюка, М. Демкової, О. Демченка, В. Дрешпака, В. Іваненко, Ю. Іванченко, Н. Ільченко, О. Кірєєвої, С. Чукут та ін. Все активніше досліджуються перспективи використання новітніх інформаційно-комунікаційних технологій та їх ролі в підвищенні ефективності державної інформаційної політики, серед останніх можна відзначити наукові розвідки О. Кузнецової, Ю. Опалько, А. Сіленко, Л. Скокової.  Різномантіні складові обраної теми висвітлювалися на сторінках дисертаційних досліджень. Соціалізуючій ролі мас-медіа були присвячені В. Лизанчука, М. Недопитанського, В. Березенко.  Різні аспекти діяльності ЗМІ досліджували Ю. Васьківський та Н. Коноваленко. На прикладі періодики США вивчав місце регіональної преси в демократичному суспільстві  М.Карась. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були здійснені в межах теми Класичного приватного університету «Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів» (номер державної реєстрації 0102U003195). У рамках виконаної теми здобувачем розроблено складові механізму підвищення соціальної відповідальності українських мас-медіа.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є вдосконалення механізмів взаємодії органів влади та засобів масової інформації  й розробка методичних і практичних рекомендацій щодо підвищення їх результативності.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

- здійснити аналіз наукових концепцій функціонування мас-медіа;

- визначити можливості ЗМІ як контрольного ресурсу громадянського суспільства в Україні;

- проаналізувати шляхи підвищення соціальної відповідальності української преси;

- дослідити проблему доступу до інформації в контексті збереження права громадян України на приватне життя;

- узагальнити існуючий досвід взаємодії органів влади та мас-медіа в контексті зміцнення інституцій громадянського суспільства;

- визначити основні перспективи використання новітніх інформаційно-комунікативних технологій у контексті підвищення ефективності державної інформаційної політики;

- запропонувати напрями вдосконалення механізмів взаємодії органів влади та ЗМІ як інституту громадянського суспільства.

Об’єктом дослідження є державна інформаційна політика в Україні.
Предметом дослідження є механізми співпраці органів влади та засобів масової інформації на шляху побудови громадянського суспільства в Україні.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що наукове обґрунтування та розробка конкретних механізмів взаємодії влади 2 ЗМІ, а також  їх використання в державній інформаційній політиці сприятиме підвищенню ефективності, створить умови для побудови в Україні громадянського суспільства відповідно до існуючих європейських стандартів.

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційної роботи є методи загальнонаукової методології пізнання досліджуваних явищ і процесів. У дослідженні використовуються ситематизація, класифікація, методи порівняльного, соціологічного аналізу, політико-правовий та метод експертних оцінок. 

Емпіричною основою дисертаційного дослідження виступили офіційні статистичні дані, чинні нормативно-правові акти України: закони України, укази та розпорядження Президента України, Постанови Уряду України, результати соціологічних досліджень державних і недержавних соціологічних служб та аналітичних центрів.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження визначається тим, що:
вперше:
- з позицій державного управління обґрунтовано необхідність залучення організацій громадянського суспільства до розробки та реалізації інформаційної політики як на загальнодержавному, так і на регіональному рівні, як  обов’язкової умови побудови громадянського суспільства в Україні

удосконалено:

- підходи до забезпечення права громадян України на своєчасне отримання необхідної інформації, як складової функціонування демократичного суспільного ладу;

- механізми взаємодії органів влади та ЗМІ в справі поширення суспільно-корисної та соціально значущої інформації, як основи легітимізації та підтримки державної політики з боку громадян України;

- підходи до визначення  місця та основних функцій органів державної влади, органів місцевого самоврядування в процесі роздержавлення ЗМІ.

дістало подальшого розвитку:

- термінологічна складова державної інформаційної політики в частині визначення поняття «інформаційна послуга органів влади»;

- впровадження механізмів  підвищення соціальної відповідальності українських мас-медіа, як чинника формування соціальної активності громадян України;

- обґрунтування необхідності залучення громадських організацій до співпраці зі ЗМІ та органами влади в справі ефективної реалізації соціальних програм регіонального рівня.

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дисертаційного дослідження створюють підстави для подальшого вивчення теорії та практики взаємодії органів влади, ЗМІ та НДО як складової політики держави, спрямованої на побудову громадянського суспільства. Основні положення та результати дисертаційної роботи можуть бути використані: у діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування для підвищення ефективності державного управління у сфері засобів масової комунікації, зокрема для формування та реалізації державної інформаційної політики України; для розробки регіональних програм соціально-економічного розвитку, популяризації через ЗМІ місцевих соціальних і культурно-просвітницьких проектів; під час проведення підготовки та перепідготовки державних службовців, слухачів системи НАДУ в межах спеціальності «Державне управління»; під час розробки навчальних програм, методичних матеріалів та підготовки навчальних посібників за спеціальністю «Державне управління». Отримані результати використані в діяльності: прес-служби Харківського міського голови (довідка №1748/1 від 17.03.2008 р.); Управління з питань внутрішньої політики Харківської обласної державної адміністрації (довідка №15-17/2 від 15.05.2007 р.); Міністерства праці і соціального захисту населення України (довідка №349/5 від 20.10.2008 р.) 

Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результатии дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях, конгресах й інших науково-комунікативних заходах, серед яких:  «Державне регулювання соціального підприємництва та соціально-відповідального бізнесу» (м. Харків, 2008 р.), «Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці» (м. Харків, 2008 р.), «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2007 р.), «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2008 р.).

Публікації. Основні положення дисертацйної роботи викладені у восьми публікаціях загальним обсягом 3,8 д.а., з них чотири – у наукових фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 199 сторінок. Робота містить 15 таблиць, 4 додатки, список використаних джерел з 203 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено його мету q завдання. Викладено результати, які характеризують наукову новизну роботи та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі – «Теоретичні засади взаємодії влади та інститутів громадянського суспільства: зміст та напрямки реалізації» – розглядаються теоретичні аспекти реалізації державної інформаційної політики; висвітлюється роль засобів масової інформації як чинника формування громадянського суспільства; визначаються напрямки підвищення соціальної відповідальності українських мас-медіа. Зокрема зазначається, що проблема громадянського суспільства є головною темою сучасних соціальних та політичних досліджень. Становлення в Україні громадянського суспільства має вирішити двоєдине завдання. З одного боку, забезпечити реальну можливість громадян через різні форми їх об’єднання здійснювати результативний вплив на державу. З іншого – громадянин повинен усвідомити себе відповідальним за формування і здійснення державної політики. Основним правом, яке має забезпечити держава, є право на отримання правдивої інформації про діяльність її органів щодо задоволення потреб людини й вирішення її проблем. Саме маючи відповідну інформацію, людина може робити висновки стосовно діяльності органів державного управління і вносити пропозиції стосовно їх діяльності. Завданням держави є забезпечення виконання основних засад Конституції України стосовно того, що саме народ України є джерелом влади в нашій державі. Саме державні органи повинні стати провідником побудови рівноправних відносин між ними й людиною. На сучасному етапі розвитку України одним з головних пріоритетів держави є прагнення побудувати орієнтоване на інтереси людей, відкрите для всіх інформаційне суспільство, в якому кожен міг би створювати й накопичувати інформацію та знання, мати до них вільний доступ, аби повною мірою реалізувати особистісний потенціал, підвищуючи якість життя та сприяючи суспільному прогресу.

Отже, в умовах сьогодення в Україні вирішального значення набувають роль засоби масової інформації як гаранти політичної й соціальної стабільності в суспільстві, як канали вираження суспільних настроїв і найголовніше – як активні чинники формування громадської думки з усіх найбільш злободенних питань, оскільки розбудова демократичної правової держави та громадянського суспільства неможлива без вільного виявлення поглядів і переконань, права на свободу думки й слова, а також без діяльності розгалуженої сфери незалежних засобів масової інформації – складової національного інформаційного простору.

Трансформаційні процеси переходу до ринкової економіки, що супроводжуються загостренням соціальної ситуації, неадекватно сприймаються масовою свідомістю: реакцією на ускладнення ситуації стають масові неврози, нігілізм, песимістичні настрої. Почасти фіксуються суперечності між ціннісними орієнтаціями, соціальними установками та реальною діяльністю. Саме тому важливо розуміти та впливати на формування певних уявлень суспільства, ставлення громадян до соціальних проблем. Необхідно усвідомлювати, що без налагодження та здійснення ефективних і послідовних контактів з громадськістю та ЗМІ навіть найкращі соціально-економічні програми й реформи не матимуть підтримки населення.

Суть громадянського суспільства ґрунтується на ідеї автономності та індивідуальної свободи громадян, невтручання держави в життя громадянського суспільства. Відносини і взаємовплив громадянського суспільства й держави, цих двох підсистем єдиної суспільної системи, є визначальними у забезпеченні демократичного розвитку країни.

Отже, громадянське суспільство – це суспільство з розвинутими економічними, культурними, правовими, політичними відносинами між самими індивідами, які не опосередковані державою. У ньому вільно розвивається асоціативне громадське життя, діють установи та ЗМІ, формуються й функціонують найрізноманітніші громадські об’єднання. Воно розвивається в умовах правової держави й саме є базою для неї. Рівновага між громадянським суспільством і державою – важливий чинник стабільного демократичного розвитку, а порушення її спричинює до гіпертрофію владних структур, відчуженість та політичне безсилля народу.

Громадянському суспільству притаманні такі основи й елементи: добровільні об’єднання громадян або неурядові (недержавні) організації; місцеве самоврядування; спільні цінності, що є підґрунтям національної ідентичності; громадянські рухи й політичні партії, які не перебувають на жодному рівні влади; незалежні засоби масової інформації; громадська думка; прозорі й підконтрольні громадські вибори та референдуми; сформовані на основі громадян форми судових та правоохоронних органів (колегії присяжних, муніципальна виборна міліція); відповідні дискурсивні практики у сфері культури, освіти, політичної і громадської активності, повсякденних норм спілкування та поведінки.

ЗМІ мають особливе значення в контексті громадянського суспільства та виступають тим медіумом-посередником, який здійснює зв’язок між державою й суспільством. Незалежні медіа як соціальний інститут втілюють та репрезентують громадську думку і як «четверта влада» здійснюють функції спостерігача та контролера законодавчої, виконавчої та судової влади.

Становлення українських ЗМІ як потужного інституту сучасного суспільства відбувалося одночасно й разом зі становленням незалежності України. У демократичному, правовому суспільстві, побудова якого декларується в Конституції України, засоби масової інформації, їх незалежність, свобода відіграють одну з головних ролей у функціонуванні громадянського суспільства та владних інститутів. Подекуди вплив незалежних засобів масової інформації є потужнішим, ніж діяльність політичних партій і громадських об’єднань. 

Високий рівень розвитку громадянського суспільства засвідчується традиціями прозорої діяльності влади, підконтрольності її дій і звітності перед суспільством. Світові традиції державотворення передбачають ставлення до державної влади з погляду презумпції її провини. Довіра до влади ґрунтується на прозорості її дій та можливості їхньої перевірки.

Одним з основних принципів демократичної організації суспільного життя є існування незалежної громадської думки. Після багатьох років нехтування думкою громадськості в Україні, нарешті, почали рахуватися з нею. Більше того, зростає її роль як сили, спроможної впливати на політичний курс держави, формування законодавчого поля, визначення соціальної та економічної політики країни тощо. 

Демократія співучасті передбачає не тільки реалізацію кампаній з інформування, розробку та впровадження рішень відповідно до потреб населення, а й широке залучення громадськості у процеси прийняття рішень, у безперервний діалог щодо основних стратегій розвитку, наявних проблем та шляхів їх розв’язання. Мається на увазі налагодження постійного діалогу з громадськістю на паритетних засадах, провокування критичного мислення та обопільну відповідальність. 

Проблема відповідальності набуває особливої гостроти, зважаючи на місце та роль, яку відводять громадяни України вітчизняним ЗМІ як контрольному ресурсу громадянського суспільства. Ще одним важливим показником є рівень довіри громадян нашої держави то ЗМІ. Відзначимо, що він протягом багатьох років є відносно високим. Особливо це помітно при порівнянні з показниками довіри українців до органів державної влади, правоохоронної системи. 

Українці не менше, а подекуди й більш активно долучаються до споживання медіапродукту, зокрема телебачення, що логічно актуалізують дискусію про його якісні показники. Вони  викликають серйозну стурбованість у представників органів державної влади, релігійних організацій, просвітницьких установ тощо. Фахівці із соціальної безпеки наголошують на тому, що попри появу нових телерадіомовних організацій якість трансльованого матеріалу значно знижується, а ефір переповнений матеріалами, культивують жорстокість та несмак.
Однією з головних проблем, на яку звертають увагу й зарубіжні та вітчизняні дослідники, є загроза, яку несуть ЗМІ інформаційній, соціальній та, зрештою, національній безпеці. Мова йде про проблему негативного впливу ЗМІ на суспільну свідомість та психіку громадян. Ще наприкінці 2000 р. фахівці УЦЕПД ім. О. Разумкова наводили результати опитувань, відповідно до яких 43% громадян України погоджувались з тим, що в інформаційному просторі України переважає інформація негативного змісту. Протилежну точку зору підтримали лише 15,7% респондентів. З тим, що в інформаційному просторі України переважає інформація, яка сприяє зміцненню поваги громадян до влади, погоджуються лише 15,6% респондентів. Водночас 43,6% опитаних переконані, що переважає інформація, яка компрометує владу в очах громадян. Така оцінка інформації пояснюється, з одного боку, тривалим кризовим станом суспільства, неефективними діями владних структур, а з іншого – спрямованістю ЗМІ на висвітлення переважно негативних аспектів життєдіяльності держави та суспільства. 

На думку експертів, подібні тенденції можуть призвести до таких негативних проявів, як зростання злочинності та невмотивованої жорстокості; соціальної апатії; погіршення стану фізичного здоров’я громадян; відсутності консолідації суспільства; міжетнічних, міжконфесійних та соціальних конфліктів. На сьогодні, в умовах значної інтенсифікації інформаційних впливів, тільки психологічно стабільна та лояльна до свого соціуму особистість повинна розглядатися як один із центральних елементів ситеми національної безпеки будь-якої держави.

У цьому контексті необхідно звернути увагу й на таку складову соціальної відповідальності медіа, як унеможливлення формування в суспільстві звички до насильства, яка, у свою чергу, призводить до його легалізації.  Причому в сьогоднішній Україні на додаток до «насильства над психікою» виникає «насильство над інтелектом», що ґрунтується на низькоякісних серіалах та шоу, до того ж переважно не вітчизняного виробництва. Очевидно, що на сьогодні  ця проблема є як ніколи гострою, і її вирішення можливе тільки за консолідації зусиль з боку журналістської спільноти, державних органів, релігійних конфесій, просвітницьких установ не тільки в Україні, але й за кордоном. 

У другому розділі – «Державна політика України у сфері засобів масової інформації» – акцентується увага на тому, що мас-медіа є одним з найпотужніших комунікативних засобів суспільства. Саме ЗМІ втілюють і репрезентують громадянську думку, здійснюють функції спостерігача та контролера законодавчої, виконавчої та судової влади. 
Очевидно, що діяльність медіа в демократичній країні необхідно розглядати в контексті реалізації одного з наріжних каменів функціонування правової держави – свободи слова, свободи переконань, права на пошук і поширення інформації. Так, ще 19-та стаття Загальної декларації прав людини, що побачила світ 10 грудня 1948 р., проголошувала право кожної людини на свободу переконань і на їх вільне виявлення. У цій самій статті закріплювалася свобода шукати, одержувати й поширювати інформацію та ідеї будь-якими засобами й незалежно від державних кордонів.

Ці фундаментальні положення були підтверджені Міжнародним пактом про громадянські і політичні права (грудень 1966 р.), який був ратифікований Україною в жовтні 1973 р. У цьому документі наголошувалося, що пошук та поширення інформації може здійснюватися «усно, письмово чи за допомогою друку або художніх форм вираження чи іншими засобами на свій вибір». У згаданому Пакті містяться й перші обмеження. Зокрема, частина 3 декларує: «користування передбаченими в пункті 2 цієї статті правами накладає особливі обов’язки й особливу відповідальність. Воно може бути, отже, пов’язане з певними обмеженнями, які, однак, мають встановлюватися законом і бути необхідними: для поважання прав і репутації інших осіб; для охорони державної безпеки, громадського порядку, здоров’я чи моральності населення».
Природно, що подібні норми містяться і в Конституції України. Зокрема, ст. 34 Основного Закону декларує право кожного вільно збирати, зберігати, використовувати і поширювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб – на свій вибір. Проте в цій самій статті згадано і про можливість обмеження вищенаведеного права в інтересах національної безпеки, територіальної цілісності або громадянського порядку.  Принциповим у контексті обраної нами теми є положення ст. 15 про заборону цензури і ст. 17, в якій наголошується, що забезпечення інформаційної безпеки є однією з найважливіших функцій держави, справою всього українського народу. 

Значну частину правової бази функціонування ЗМІ було створено українським парламентом. В її основі лежать Закони «Про інформацію», «Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні», «Про телебачення і радіомовлення», «Про Національну раду України з питань телебачення і радіомовлення», «Про державну підтримку засобів масової інформації та соціальний захист журналістів» тощо. На сьогодні одним з основних документів, що визначає перспективи розвитку інформаційної сфери, а отже, значною мірою і функціонування ЗМІ, є Закон України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки».

Доповнюється нормативно-правова база чималою кількістю указів Президента України. Серед них: «Про Національну комісію з утвердження свободи слова та розвитку інформаційної галузі», «Про державну економічну підтримку вітчизняних друкованих засобів масової інформації», «Про вдосконалення державного управління інформаційною сферою» та ін. 

На окрему увагу в межах обраної теми заслуговує проблема реалізація практиці права громадян України на доступ до інформації. Законодавством встановлено ряд юридичних гарантій реалізації цього права: обов’язок органів виконавчої влади, місцевого самоврядування інформувати про свою діяльність і прийняті рішення; створення у державних органах спеціальних інформаційних служб або систем, які б забезпечували у встановленому порядку доступ до інформації; необхідність створення механізму доступу до інформації; встановлення юридичної відповідальності за порушення законодавства про інформацію; здійснення державного контролю за дотриманням законодавства про інформацію тощо.

Важливим у цьому контексті є також положення частини 2 ст. 57 Конституції України, відповідно до якої «закони та інші нормативно-правові акти, що визначають права і обов’язки громадян, не доведені до відома населення у порядку, встановленому законом, є нечинними». 

Віддаючи належне законодавчій активності вищих органів влади, дослідники, тим не менше, відзначають, що в діяльності ЗМІ існує чимало проблем, які недостатньо врегульовані чинним законодавством, а подекуди залишилися й поза його межами. Це зайвий раз доводить справедливість тези відомого українського фахівця І. Жданова про те, що законодавче поле та реальні політичні й соціально-економічні відносини – речі різні, тим більше в нашій країні. Б. Потятиник наголошує, що «українські реалії кінця ХХ – початку ХХІ ст. характеризувались значними розбіжностями між формальною свободою преси і реальними препонами для неї».  

Ми усвідомлюємо, що останніми роками відбулися події, які дають змогу значно скоригувати наведені думки. Перш за все, мова йде про рівень довіри українських громадян до медіа. У 2005 р. цей показник зріс з 28 до 35,6% році, а в 2006 р. опустився до 31,4. Незважаючи на таке падіння, дослідники відзначають, що в суспільстві зберігається відносно стійка настанова на авторитетність медіа. Як свідчать результати досліджень, протягом перших років ХХІ ст., такий канал впливу на влад, як ЗМІ, стає дедалі популярнішим. 

Так, за період між 2001 та 2006 рр. вдвічі зросла кількість респондентів, які вважають пресу дієвим засобом впливу на владні структури. Одночасно самі ж соціологи відзначають, що, незважаючи на певну позитивну тенденцію, загальна оцінка можливості контролю за владою за допомогою мас-медіа залишається досить низькою. 

Цензура в Україні заборонена на конституційному рівні.  Проте в Основному Законі мова йде про цензуру у вузькому її розумінні. Питання відповідальності, що її несе особа, яка вільно користується правом на свободу вираження, були порушені ще у ст. 19 Пакту про громадянські і політичні права.  Таким чином, свобода слова в засобах масової інформації не означає вседозволеність та безвідповідальність. Надто вільна поведінка зі словом може мати негативні соціальні наслідки, деформувати політичну, соціальну, економічну, культурну орієнтацію як суспільства, так і окремого громадянина. Свобода преси має свої обмеження, які серед іншого стосуються і приватного життя. Відповідно до ст. 32 Конституції України «ніхто не може зазнавати втручання в його особисте і сімейне життя». Ця сама стаття гарантує громадянинові судовий захист права спростовувати недостовірну інформацію про себе і членів сім’ї та права вимагати вилучення будь-якої інформації. Отже, Україна продовжує робити перші помітні кроки на шляху реформування суспільства. Цей шлях, що веде від тоталітаризму до демократії, від повної закритості органів влади до їх підконтрольності громадянському суспільству, є складним і довгим. Наскільки вдало і швидко буди йти ним наша держава, не в останню чергу залежить і від вирішення проблеми незалежного громадянського контролю за діяльністю всіх гілок влади. Свою провідну роль у цьому процесі повинні відіграти й українські мас-медіа.
У третьому розділі – «Механізми взаємовпливу преси та органів державного управління в демократичному суспільстві» – розглядаються методи та засоби здійснення громадського контролю за діяльністю органів влади. Окрема увага приділяється місцю в цій справі новітніх інформаційних технологій, зокрема всесвітній мережі Інтернет. 

Однією з важливих проблем, пов’язаних із забезпеченням права громадян на доступ до публічної інформації, є наявність грифів обмеження доступу до інформації та їх широке неправомірне застосування. Серед інших, не менш важливих проблем, які пов’язані з доступом громадян до інформації і, відповідно, стоять на заваді забезпеченню прозорості діяльності публічної адміністрації, можна виділити: хаотичний розвиток інформаційного законодавства, який полягає в наявності великої кількості нормативно-правових актів про інформацію різних рівнів, що суперечать один одному; невпорядкованість термінології інформаційного законодавства, що нерідко призводить до різного застосування правових норм на практиці; неналежне виконання органами влади вимоги оприлюднювати інформацію про свою діяльність; відсутність реальних механізмів забезпечення відповідальності за порушення інформаційного законодавства. 

Водночас, розвиток національної складової глобальної інформаційної  мережі Інтернет, забезпечення широкого доступу до цієї мережі громадян та юридичних осіб усіх форм власності в Україні, належне представлення в ній національних інформаційних ресурсів є одним з пріоритетних напрямів державної політики у сфері інформатизації, задоволення конституційних  прав  громадян на інформацію, побудови відкритого демократичного суспільства. 

Початок розвитку українського сегмента мережі Інтернет фахівці відносять до початку 1990-х рр., коли, у 1992 р. був зареєстрований домен «.ua».  За даними Держзв'язку, станом  на 01.10.2007 р. кількість активних користувачів мережі Інтернету становила в Україні 12% населення. З різною періодичністю послугами Інтернет користується близько 9 млн жителів України, що приблизно вдвічі більше, ніж у 2006 р. Поширення веб-мереж та розвиток вітчизняних інформаційних ресурсів Інтернету відбувається в Україні хоча й динамічно, але стихійно, поза межами державного регулювання. Аналітичні центри, що здійснюють моніторинг відкритості веб-ресурсів органів влади, відзначають проблеми в належному виконанні відповідних нормативно-правових актів. Зокрема, дослідження, проведені на початку 2007 р., дають такі результати: найбільш інформаційно-насиченими є сайти Мінтрансзв’язку (86,76% необхідної інформації), Мінагрополітики (85%), Мінекономіки (81,67%). Водночас сайти інформація на яких є недостатньою, належать Мінприроди (48,33%), Мінвуглепрому (52,67%), Міноборони (55,67%). На думку експертів, серед тем, що найгірше висвітлюються на міністерських сайтах такі: виконання цільових програм (26,33%), регуляторна діяльність органу (35,33%), порядок реєстрації та ліцензування окремих видів діяльності у відповідній сфері (44,33%). 

За результатами соціологічних досліджень можемо визначити не тільки абсолютні показники чисельності користувачів Інтернет в Україні, але й простежити динаміку їх збільшення. Проте на сьогодні українці посідають останнє місце серед країн Європи за показником користування Інтернет-ресурсами. Серед причин, що зумовлюють таке становище фахівці визначають наступні: низький рівень фінансової забезпеченності більшої частини населення, несформованість середнього класу, нерозвинута інфраструктура комунікацій у великій кількості поселень, недостатня державна підтримка програм інституціонального впровадження Інтернет-технологій у різні сфери суспільного життя. Подолати ці негативні явища можна за допомогою систематизованого планового поширення телекомунікаційних мереж і активізації подальшої комп’ютеризації; випереджального – протягом 3-5 років подолання комп’ютерної неграмотності населення; розвитку українського сектора Інтернету, включаючи нормативно-правове забезпечення вітчизняних Інтернет-ЗМІ.

Реалізація останнього завдання здається нам особливо непростою справою. Адже на сьогодні в Україні відсутні спеціальні правові норми, що регулюють діяльність Інтернет-медіа. Більше того, активізація зусиль держави в цьому напрямі викликає побоювання журналістів, які вважають, що створення системи ліцензування провайдерів та Інтернет-ЗМІ – це чергова спроба держави поставити під контроль останній безцензурний простір у країні. Мова йде про те, що, по-перше, в Інтернеті практично відсутня цензура; по-друге, Інтрнет-видання порівняно менше контролюються державою або фінансово-політичними угрупованнями, ніж звичайні друковані газети та телеканали. 

Відсутність реєстрації Інтернет-видань та спеціальних законодавчих обмежень на поширення інформації, справді створюють ситуацію більшої свободи слова саме в Інтернеті. Проте, ставлення до цензурної проблематики в Інтернеті є подвійним. З одного боку, існує негативне ставлення до ідеї правового регулювання відносин, з іншого – фахівці звертають увагу на існування цілого ряду вмотивованих потреб правового регулювання Інтернет-ЗМІ: плагіат, кіберзлочинність, інформаційна й психологічна війни, незахищеність людини в Інтернеті. Вони наголошують, що свобода передбачає відповідальність, певні обмеження та заборони для захисту демократичних цінностей, прав,  свобод  інших людей. 

Враховуючи вищенаведене, фахівці пропонують перелік найактуальніших проблем, які потребують державного регулювання: визначення правового статусу, принципів діяльності Інтернет-ЗМІ як нового, нетрадиційого мас-медіа; визначення прав, обов’язків, відповідальності журналістів, власників, провайдерів, адміністраторів, програмістів, інших учасників інформаційних відносин в  Інтернет-ЗМІ; недопустимість попередньої та постфактумної цензури Інтернет-ЗМІ; захист авторських, суміжних та інших виключних прав на об'єкти інтелектуальної власності, що розміщені в Інтернет-ЗМІ; забезпечення  інформаційної безпеки в Інтернет-ЗМІ; запобігання розповсюдженню інформації, що створює загрозу для прав, законних інтересів, фізичних і юридичних осіб; відвернення загрози для державної безпеки, економічного й  соціального розвитку країни; психічного здоров’я фізичних осіб; запобігання розповсюдженню інформації, що має кримінальний, аморальний зміст. 

Основним завданням державної політики щодо громадянського суспільства є сприяння зростанню громадянської активності, підвищення ефективності взаємодії влади і громадських організацій. Виконати це завдання без залучення обома сторонами новітніх інформаційно-комунікативних технологій практично неможливо. 

У Рекомендаціях Комітету Міністрів Ради Європи державам –  членам стосовно правового статусу неурядових організацій у Європі № СМ/Rec(2007)14 зазначено: «НУО повинні мати право на свободу висловлення поглядів та будь-які інші права і свободи, що мають гарантії у міжнародних або регіональних договорах та можуть належати таким організаціям». Одним з найдоступніших та найпоширеніших інструментів реалізації права на висловлювання своєї позиції з тих чи інших питань суспільного життя є, безумовно, Всесвітня мережа. Адже Інтернет сприяє розширенню й поліпшенню соціальних взаємозв’язків у сучасному світі, відкриваючи значно ширші, ніж раніше, горизонти для об’єднання людей у групи на основі спільних інтересів. Можливості Інтернету дають змогу впливати на зміни структури і форми суспільної самоорганізації, замінювати застарілі громади новими, віртуальними, що долають традиційні обмеження в часі та просторі.

Інтернет мав би стати корисним ресурсом для НДО, яких в Україні кілька тисяч. Інтернет-видання «Юриспруденція on-line» разом з кількома НДО є співучасником проекту «Громадський моніторинг та консультування з питань державної реєстрації та відносин громадських організацій, релігійних організацій, профспілок, благодійних організацій з контролюючими органами влади як передумова реалізації та захисту права громадян на об’єднання». Розпочав свою діяльність проект «Реалізація та захист права на доступ до інформації про молодіжні програми  та їх фінансування». В ході проекту передбачається, зокрема, моніторинг наявності обов’язкової інформації на веб-сайтах органів влади щодо роботи з молоддю. Створено  змістовний та насичений актуальною і потрібною інформацією Інтернет-портал «Громадський простір», Інтренет-портал Харківської правозахисної групи тощо.

Таким чином, спільними зусиллями держави, НДО та громадськості сьогодні необхідно дати імпульс до розвитку Інтернет-проектів та ініціатив, а також навчити громадські організації ефективніше використовувати можливості, що їх надають новітні медіа. Новітні інформаційно-комунікативні технології вже довели ефективність свого застосування у громадській діяльності в багатьох країнах, де вони використовуються для інформування, мобілізації та залучення учасників, координації, спільної роботи, привернення уваги громадськості до проблем, що стоять перед країною, залучення коштів, впливу на прийняття рішень. 

Автор вважає, що прискорення процесу роздержавлення державних та комунальних ЗМІ, які становлять велику частку на ринку мас-медіа, сприятиме зменшенню їх залежності від управлінських структур і представлених у них певних політичних сил. Розробка та впровадження ефективних протекціоністських механізмів, спрямованих на стимулювання виробництва вітчизняного медіа-продукту, сприятимуть підвищенню його конкурентоспроможності, збільшенню присутності України в європейському та світовому інформаційному просторі.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукової проблеми вдосконалення механізмів співпраці органів влади та засобів масової інформації на шляху становлення громадянського суспільства в Україні. Одержані в ході роботи результати в основному підтвердили його гіпотезу, що дозволило сформулювати такі висновки і внести пропозиції, які мають теоретичне й практичне значення.

1. Аналіз наукових джерел, а також вивчення діючих механізмів взаємодії влади і ЗМІ дали можливість зробити висновок, що для реалізації настанови на побудову в Україні громадянського суспільства система засобів масової інформації має забезпечувати ефективний зворотній зв’язок між державою та суспільством, бути орієнтованою на задоволення комунікативно-інформаційних та просвітницьких потреб всього населення країни, а не на задоволення інтересів окремих політичних груп.

2. На основі опрацювання відповідних законодавчих актів, експертних висновків, результатів соціологічних досліджень та фахової літератури визначено, що в Україні сформульовано й закріплено законодавчо основні принципи, завдання та стратегічні напрями державної інформаційної політики, сформовано державні інституції відповідної компетенції, ухвалено цілу низку концепцій, програм та планів дій. Водночас на рівні практичної реалізації інформаційна політика держави в сучасній Україні відзначається спорадичністю, різноспрямованістю, нескоординованістю діяльності різних відомств, непослідовністю та непрозорістю в реалізації намічених заходів. Як наслідок – Україна поки що не належить до числа інформаційно незалежних держав.

3. Доведено, що не дивлячись на наявність відповідної нормативно-правової бази, рівень відкритості органів державної влади потребує подальшого підвищення. Це стосується швидкості реагування посадових осіб на запити громадян, підвищення ефективності роботи Громадських рад при міністерствах та відомствах. Підвищення рівня якості та актуальності інформації, що вміщується на їх офіційних сторінках у всесвітній мережі Інтернет. Також підкреслено, що без активної роботи громадських організацій, подолати проблему закритості державних установ буде практично не можливо. 

4. З’ясовано, що на поточний відрізок часу українські ЗМІ відповідають таким критеріям свобод них медіа як: відсутність цензури, що виявляється в праві розповсюджувати та друкувати відповідні відомості і, одночасно, відсутності примусу, щодо публікації тих даних, які певні медіа видавати не бажають; наявність рівного доступу для всіх громадян вільно приймати повідомлення та думки, а також мати рівний доступ до ЗМІ. Втім, остання теза не повною мірою стосується Інтернет-ЗМІ. Одночасно, такою, що не відповідає демократичним європейським стандартам, є відповідність української преси наступним критеріям: свобода інформаційних служб ЗМІ в отриманні інформації; відсутність прихованого впливу з боку власників мас-медіа та рекламодавців; критична позиція співробітників ЗМІ при наданні тих чи інших думок, поглядів, відомостей.  

5. Доведено, що ігнорування керівними органами (як регіональними, так і загальноукраїнськими) проблем, що стосуються формування повноцінного громадянського суспільства засобами мас-медіа, може спричинити через недостатній якісний рівень суспільно-політичних та культурно-просвітницьких програм  і повідомлень у засобах масової інформації, необґрунтоване використання негативних стереотипів, загрозу втрати з боку українського суспільства потенціалу довіри до ЗМІ, що неодмінно позначиться на рівні підтримки чинних реформ з боку населення України.

6. Визначено, що мас-медіа мають нести відповідальність перед суспільством в якому вони діють. Тобто незалежність ЗМІ сама по собі не є цінністю і стає такою у тому випадку, коли вона ґрунтується на загальновизнаних зобов’язаннях ЗМІ по відношенню до суспільства. На сьогодні українські мас-медіа не завжди виконують свої соціально-відповідальні функції, що виявляється в посиленні негативного впливу ЗМІ на суспільну свідомість, порушенні права людини на приватне життя, спричиняє посилення таких негативних суспільних явищ як жорстокість, соціальна пасивність, погіршення психічного здоров’я громадян. 

7. Для забезпечення більшої відкритості органів влади і вирішення проблеми доступності громадян України до актуальної інформації необхідно: врегулювати порядок отримання публічної інформації, чітко визначити критерії віднесення інформації до відомостей з обмеженим доступом; запровадити дієві механізми відповідальності державних службовців за несвоєчасне і не якісне виконання тієї частини посадових обов’язків, що відноситься до надання інформації; чітко визначити та законодавчо закріпити поняття «інформаційні послуги» та включити його до обов’язкового переліку повноважень органів місцевого самоврядування. 

8. Визначено, що подальший розвиток інститутів громадянського суспільства, значною мірою залежить від стану нормативно-правової бази у цій сфері. Основним напрямом вдосконаленості є її приведення до відповідних європейських стандартів. Це завдання надзвичайно актуальне і з точки зору зовнішньополітичних стратегічних пріоритетів України. Для подальшого стимулювання розвитку громадянського суспільства в Україні нагально необхідно: привести вітчизняне законодавство у відповідність з європейськими стандартами щодо розвитку громадянського суспільства; Міністерству юстиції України, громадським організаціям і їх об’єднанням проводити постійний моніторинг всіх нових нормативно-правових актів на їх відповідність зазначеним стандартам та дотримання їх на практиці; розгорнути широку інформаційно-освітню роботу щодо пропагування європейських стандартів розвитку громадянського суспільства серед громадян, їх об’єднань та державних службовців. З цією метою використовувати державні ЗМІ, активно залучати НУО.

9. Доведено, що подальший ефективний розвиток системи ЗМІ неможливий без подолання технологічного відставання у сфері інформаційно-комунікативних технологій. Для вирішення цього завдання є необхідним: упровадження цифрового мовлення, досягнення стовідсоткового частотного покриття території України діючими каналами мовлення та мережами мовлення, розвиток багатоканальних телекомунікаційних мереж. Одночасно, зусилля органів влади та НДО мають бути зосередженні на ліквідації комп’ютерної неосвіченості населення та інтенсифікації впровадження Інтернет-сервісів у різні сфери суспільного життя. В українських реаліях виконання цього завдання пов’язане з регулюванням і стимулюванням щонайменше трьох сфер: систематизоване планове поширення телекомунікаційних мереж і подальша комп'ютеризація; розвиток українського сектору Інтернет, включаючи нормативно-правове забезпечення діяльності вітчизняних Інтернет-ЗМІ; випереджальне – протягом 3-5 років – подолання комп'ютерної неграмотності населення.
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Дисертація містить науково обґрунтовані положення, висновки і пропозиції щодо вдосконалення механізмів взаємодії влади та ЗМІ в контексті становлення громадянського суспільства в Україні. Проведено аналіз наукових концепцій функціонування мас-медіа й визначено можливості ЗМІ як контрольного ресурсу громадянського суспільства в Україні. Проаналізовано шляхи підвищення соціальної відповідальності української преси. Досліджено проблеми доступу до інформації в контексті збереження права громадян України на приватне життя. Узагальнено існуючий досвід взаємодії органів влади та мас-медіа в контексті зміцнення інституцій громадянського суспільства. Визначено основні перспективи використання новітніх інформаційно-комунікативних технологій у контексті підвищення ефективності державної інформаційної політики. Запропоновано напрями вдосконалення механізмів взаємодії органів влади та ЗМІ як інституту громадянського суспільства.
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Диссертация посвящена научно-теоретическому обоснованию практических рекомендаций по усовершенствованию механизмов взаимодействия власти и СМИ в контексте становления гражданского общества в Украине. 

Для реализации установки на построение в Украине гражданского общества система средств массовой информации должна обеспечивать эффективную обратную связь между государством и обществом, быть ориентированной на удовлетворение коммуникативно-информационных и просветительских потребностей всего населения страны, а не отдельных политических групп. На основе прорабатывания соответствующих законодательных актов, экспертных выводов, результатов социологических исследований и профессиональной литературы определено, что в Украине сформулировано и закреплено законодательно основные принципы, задачи и стратегические направления государственной информационной политики, сформированы государственные институции соответствующей компетенции, принят целый ряд концепций, программ и планов действий. В то же время на уровне практической реализации информационная политика государства в современной Украине характеризуется спорадичностью, разнонаправленностью, нескоординированностью деятельности разных ведомств, непоследовательностью и непрозрачностью в реализации намеченных мероприятий. Как следствие – Украина пока еще не принадлежит к числу информационно независимых государств.

Игнорирование руководящими органами (как региональными, так и общеукраинскими) проблем, которые касаются формирования полноценного гражданского общества средствами масс-медиа, из-за недостаточного качественного уровня общественно-политических и культурно-просветительских программ  и сообщений в средствах массовой информации может повлечь за собой необоснованное использование негативных стереотипов, угрозу потери со стороны украинского общества потенциала доверия к СМИ, что отразится на уровне поддержки действующих реформ со стороны населения Украины.

Для обеспечения большей открытости органов власти и решения проблемы доступа граждан Украины к актуальной информации необходимо: урегулировать порядок получения публичной информации, четко определить критерии отнесения информации к сведениям с ограниченным доступом; внедрить действенные механизмы ответственности государственных служащих за несвоевременное и некачественное выполнение той части должностных обязанностей, которая относится к предоставлению информации; четко определить и законодательно закрепить понятие «информационные услуги» и включить его в обязательный перечень полномочий органов местного самоуправления. 

Последующее развитие институтов гражданского общества в значительной степени зависит от состояния нормативно-правовой базы в этой сфере. Основным направлением усовершенствования является ее приведение к соответствующим европейским стандартам. Это задание чрезвычайно актуально и с точки зрения внешнеполитических стратегических приоритетов Украины. Для последующего стимулирования развития гражданского общества в Украине необходимо: привести отечественное законодательство в соответствие с европейскими стандартами относительно развития гражданского общества (В первую очередь, это касается нового Закона Украины «Об общественных организациях»); Министерству юстиции Украины, с одной стороны, и общественным организациям и их объединениям – с другой, проводить постоянный мониторинг всех новых нормативно-правовых актов на их соответствие отмеченным стандартам и соблюдение их на практике; развернуть широкую информационно-образовательную работу по пропагандированию европейских стандартов развития гражданского общества среди граждан, их объединений и государственных служащих, для этого используя государственные СМИ и активно привлекая НУО.

Эффективное развитие системы СМИ невозможно без преодоления технологического отставания в сфере информационно-коммуникативных технологий. Для решения этой задачи необходимо: внедрение цифрового вещания, достижение стопроцентного частотного покрытия территории Украины действующими каналами вещания и сетями вещания, развитие многоканальных телекоммуникационных сетей. В то же время усилия органов власти и НДО должны быть сосредоточены на ликвидации компьютерной необразованности населения и интенсификации внедрения Интернет-сервисов в различные области общественной жизни. В украинских реалиях выполнение этой задачи связано с регуляцией и стимулированием по меньшей мере трех сфер: систематизировано плановое распространение телекоммуникационных сетей и последующая компьютеризация; развитие украинского сектора Интернета, включая нормативно-правовое обеспечение деятельности отечественных ИНТЕРНЕТ-СМИ; опережающее – в течение 3-5 лет – преодоления компьютерной неграмотности населения.

Ключевые слова: государственная власть, государственная информационная политика, государственное регулирование, гражданское общество, масс-медиа, механизмы взаимодействия органов власти и СМИ.
ANNOTATION

Golovyy V.M. Mechanisms of co-operation of power and MASS-MEDIA in the context of establishing civil society in Ukraine. - Manuscript.

Dissertation on getting  scientific degree of PhD in Public Administration in speciality 25.00.02 –Mechanisms of Public Administration. – Classical Private University, Zaporozhie,  2009.

In dissertation acute issues of co-operation of organs of power and mass media in Ukraine on the way of constructing  civil society in Ukraine are considered. Normative-legal and organizational framework of collaboration of organs of power and different mass-media are analyzed in detail,  different approaches to determining  institutes of civil society and their value for realization of democracy in Ukraine are researched. 

It is shown, that construction of sustainable civil society  is possible only on condition that MASS-MEDIA will satisfy  communicative-informative  elucidative necessities of all population, and not only its separate  groups. It is underlined, that in spite of presence of many programs, plans, conceptions of development of civil society, its informative constituent is characterized by absence of co-ordination, different directions and inconsistency. Among others, it results in  the fact, that nowadays, most experts do not attribute Ukraine to  informatively independent states 

It is proved in work, that to provide  greater openness of organs of power and provide of  realization of citizens’ right for access to information, it is necessary to perfect the order of receiving public information, clearly define  criteria of referring information to data with  limited access, to implement   effective mechanisms of  public servants’ responsibility for ill-timed and unqualified implementation of that part of position requirements, which are connected with giving information. 

It is proved, that further effective development of the system of mass media is impossible without overcoming technical lag in the field of information-communication technologies. Simultaneously, efforts of organs of power and public organizations must be focused on liquidating computer illiteracy of population and speed-up introduction of different Internet-services in different spheres of public life.

It is shown, that for further stimulating  development of civil society in Ukraine it is necessary to bring  active legislation to conformity with European standards, to conduct  permanent monitoring of accordance of normative-legal acts to these standards. 

Keywords: mass-media, civil society, informative policy, mechanisms of public administration.
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