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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах соціально-економічних перетворень, динамічних змін соціального способу життя в Україні та загалом у світі, формується більш вимогливе ставлення до становлення особистості, її самореалізації в професійній та соціальній сферах. Суспільству потрібні самостійні, активні, цілеспрямовані фахівці, які здатні максимально реалізуватися й бути корисними, оскільки саме використання людського потенціалу є найважливішим чинником людського прогресу, розвитку особистості та суспільства в цілому.

У зв'язку з цим процес підготовки майбутніх фахівців у системі вищої освіти повинен забезпечувати не тільки фундаментальну наукову, професійну та практичну підготовку, а й створювати умови для становлення творчої особистості майбутнього фахівця в особистісно-ціннісній, навчально-професійній діяльності, основна задача якого зробити зростання та самовдосконалення метою свого подальшого особистісного та професійного розвитку. Особливо це важливо для майбутніх психологів. Адже фахівець, який покликаний здійснювати психологічну допомогу, сприяти особистісному зростанню й розвитку інших людей, повинен удосконалюватися та особистісно зростати, насамперед, сам (О.В. Самаль). Тому актуальним у сучасній психології є дослідження творчої основи суб’єкта у ставленні до самого себе (В.Ф. Сафін), дослідження механізмів та умов саморозвитку людини, реалізації закладеного в неї потенціалу. У зв’язку з цим одним з головних напрямків досліджень сучасної психологічної науки стає вивчення феномену самоактуалізації особистості. 

Самоактуалізацію розглядають як багатомірний феномен, що охоплює всебічний і безперервний розвиток творчого та духовного потенціалу людини, максимальну реалізацію її можливостей, адекватне сприйняття навколишнього світу і свого місця в ньому, багатство емоційного й духовного життя, високий рівень фізичного здоров’я та моральності (Л.Я. Гозман, М.В. Кроз, М.В. Латинська).

Проблема самоактуалізації в навчальній і навчально-професійній діяльності знаходить своє вирішення в роботах О.М. Городілової, І.Д. Єгоричевої, Л.М. Кобильнік, Є.О. Лопатіна, Н.І. Петрової, І.В. Туркової, І.В. Саділова, Т.М. Соломки, Л.В. Цурікової, Є.Ф. Ященко та ін. Окремі аспекти розвитку професійних здібностей, особливостей самовизначення, самореалізації та самоактуалізації висвітлено в роботах В.О. Міхеєва, М.В. Молоканова, В.О. Фокіна, Н.О. Щербакової, Є.Ф. Ященко та ін. Водночас, проблема самоактуалізації особистості на такому важливому віковому етапі, як професійна підготовка залишається недостатньо дослідженою, незважаючи на її теоретичну та прикладну значущість. Сучасні роботи розглядають окремі аспекти особистості, яка самоактуалізується, її специфічні особливості, проте постає необхідність у вивченні самоактуалізації як інтегративного особистісного утворення, яке представлене певними особистісними властивостями, має чітку структуру та свої особливості прояву в навчально-професійній діяльності, дослідженні впливу форми фінансування та етапу професійної підготовки на особливості процесу самоактуалізації майбутніх психологів, що обумовлює актуальність даної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах наукової програми кафедри психології Донбаського державного педагогічного університету «Самоактуалізація і саморегуляція особистості в процесі діяльності». Тему дисертаційного дослідження затверджено: Вченою Радою Слов'янського державного педагогічного університету (протокол № 2 від 03.11.2011 р.), а також рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 28.02.2012 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в визначенні психологічного змісту (особистісний сенс, структура, особливості прояву) самоактуалізації майбутніх психологів та шляхів оптимізації цього процесу на етапі професійної підготовки.

Відповідно до мети дослідження визначено такі задачі:

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз наукової літератури з проблеми самоактуалізації особистості.

2. Розкрити особистісний сенс самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки.

3. Дослідити структуру властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів та вплив етапу професійної підготовки й форми фінансування на зміст та ієрархію структурних компонентів.

4. Розробити систему психолого-педагогічного супроводу оптимізації самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки.

5. Розробити й апробувати програму розвитку властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів в процесі професійної підготовки.

Об’єкт дослідження – процес самоактуалізації особистості майбутніх фахівців у процесі навчання.

Предмет дослідження – психологічні особливості самоактуалізації майбутніх психологів у процесі навчання.

Теоретико-методологічною основою дослідження є: комплексний підхід до проблем розвитку та становлення особистості як активного суб’єкта власної життєдіяльності (К.О. Абульханова-Славська, Л.І. Анциферова, Б.С. Братусь, Г.С. Костюк, Д.О. Леонтьєв, С.Д. Максименко, В.І. Муляр, В.М. Мясищев, В.А. Роменець, С.Л. Рубінштейн, Т.М. Титаренко та ін.); психологічна теорія діяльності, що пояснює механізм самореалізації людини (Б.Г. Ананьєв, Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн); ідеї представників гуманістичної психології щодо самореалізації, самоактуалізації як одних з найвищих потреб людини (К. Гольдштейн, А. Маслоу, К. Роджерс, В. Франкл та ін.); положення гуманістичної психології про скерованість особистості на реалізацію свого потенціалу (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс); принцип психолого-педагогічного сприяння становленню й розвитку особистості (Г.О. Балл, Л.І. Божович, В.В. Давидов, Г.С. Костюк, Т.М. Титаренко, Д.І. Фельдштейн); теорія професійного становлення та розвитку особистості у ВНЗ (В.О. Бодров, О.О. Деркач, Е.Ф. Зеєр, Є.О. Клімов, Я.Л. Коломинський, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна, В.Є. Орел, Ю.П. Поварєнков, Н.С. Пряжніков); теорія професійної підготовки практичних психологів у ВНЗі (О.Ф. Бондаренко, В.Й. Бочелюк, Л.Ф. Бурлачук, Ж.П. Вірна, Д.О. Леонтьєв, Н.В. Чепелєва, Н.Ф. Шевченко та ін.).

Методи дослідження. Для розв’язання дослідницької проблеми був застосований комплекс методів, вибір та поєднання яких зумовлено предметом, метою та задачами дослідження. До комплексу увійшли: теоретичні методи (аналіз, синтез, індукція, дедукція, абстрагування, узагальнення, систематизація, моделювання), що дозволили виокремити й узагальнити теоретико-методологічні основи вивчення проблеми самоактуалізації особистості та визначити організаційно-методичні засади дослідження особливостей самоактуалізації майбутніх психологів у процесі професійної підготовки; методи збору емпіричних даних (спостереження, самоспостереження, бесіда, анкетування, асоціативний експеримент, психодіагностичне тестування), що були використані з метою вивчення психологічних особливостей самоактуалізації та визначення структури властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів; методи математико-статистичної обробки даних та їхнього аналізу.

Надійність та достовірність отриманих результатів забезпечено методологічною й теоретичною обґрунтованістю вихідних положень дослідження; відповідністю використаних методів і методик предмету, меті й задачам дослідження, а також критеріям надійності та валідності; репрезентативністю вибірки; ідентичністю процедури дослідження для всіх респондентів; сполученням методів кількісного та якісного аналізу; використанням методів математичної статистики для обробки емпіричних даних.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

– вперше визначено сукупність властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів; доведено правомірність зарахування до переліку цих властивостей показників соціально-психологічної адаптованості, рефлексивності, готовності до саморозвитку, професійної ідентичності, які відображають специфіку самоактуалізації особистості в процесі професійної підготовки;

– вперше розкрито зміст та динаміку особистісного смислу самоактуалізації у майбутніх психологів; встановлено відмінності в структурі властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів залежно від етапу професійної підготовки та форми фінансування; 

– поглиблено уявлення про можливості оптимізації самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки шляхом створення відповідних умов для розвитку та прояву властивостей самоактуалізованої особистості;

– запропоновано систему психолого-педагогічного супроводу самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки;

– дістало подальшого розвитку питання взаємообумовленості професійного становлення та самоактуалізації особистості.

Практичне значення роботи полягає в тому, що розроблена система психолого-педагогічного супроводу оптимізації самоактуалізації майбутніх психологів може бути використана у навчально-виховному процесі психологічного факультету вищого навчального закладу. Апробований у дослідженні методичний інструментарій може стати основою моніторингу успішності прояву у майбутніх психологів властивостей самоактуалізованої особистості. Результати дослідження можуть бути використані при викладанні курсів «Загальна психологія», «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Психологічна служба», а також при підготовці практичних семінарів для викладачів, психологів, учителів та інших спеціалістів, яких цікавить проблема особистісного та професійного становлення людини. Результати дисертаційної роботи були впроваджені в навчально-виховний процес Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68/12/127 від 15.05.12 р.), Луганського національного педагогічного університету імені Т. Шевченка (довідка № 1/3232 від 29.08.12 р.), Черкаського національного університету імені Б. Хмельницького (довідка № 285/03-а від 21.05.12 р.).

Особистий внесок автора. У статті, що написана у співавторстві, дисертанту належить теоретико-методологічне визначення й аналіз особливостей та показників самоактуалізації студентів в процесі навчання у ВНЗі.

Апробація результатів дисертації здійснювалася у доповідях та повідомленнях на Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми емпіричних досліджень у психології» (до 120-річчя з дня народження С.Л. Рубінштейна) (Київ, 10-11 грудня 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистисних взаємин» (Київ – Кам'янець-Подільський, 22-23 травня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистисних взаємин» (Київ – Кам'янець-Подільський, 18-19 травня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми рекреаційної психології дитинства» (Одеса, 16-17 вересня 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Київ, 29 березня 2012 р.); результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри психології Донбаського державного педагогічного університету.

Публікації. Зміст роботи викладено в 12 публікаціях (11 одноосібних), із них 5 опубліковані у наукових фахових виданнях України з психології. Ідеї, які належать співавтору, у дисертації не використано.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, списку використаних джерел, що містить 264 найменувань, з них 10 іноземною мовою, 7 додатків на 78 сторінках. Повний зміст роботи становить 282 сторінки, основний зміст дисертації викладено на 178 сторінках, проілюстровано 11 таблицями та 3 рисунками.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету та задачі дослідження; представлено методи дослідження, зазначено експериментальну базу, розкрито наукову новизну, практичне значення здобутих результатів, наведено відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження.

У першому розділі «Теоретико-методологічний аналіз проблеми самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки» здійснено аналіз основних підходів та понять наукового визначення самоактулізації в зарубіжних та вітчизняних дослідженнях; розкрито основні характеристики самоактуалізованої особистості, розглянуто віковий аспект самоактуалізації; проаналізовано особливості самоактуалізації особистості студентів на етапі професійного навчання.

Витоками ідеї самоактуалізації, що розвивається в її сучасному варіанті в зарубіжній психології, вважають роботи А. Адлера («прагнення до переваги»), К.Г. Юнга («індивідуації»), Г. Олпорта («пропріум»), Е. Фромма («плідна орієнтація»), Е. Еріксона («Его-ідентичність»). Як наукова категорія поняття «самоактуалізація» розглядають в аспекті екзистенціальних (Ф. Франкл), гуманістичних (А. Маслоу), феноменологічних (К. Роджерс) концепцій особистості, що є основою гуманістичної психології. Основними поняттями самоактуалізації особистості в зарубіжній психології є те, що людина перебуває в постійному процесі становлення, особистісного зростання, усвідомлення своєї специфічності, унікальності; суб'єктивний досвід людини є підставою його вивчення та розуміння, зовнішні прояви вторинні. У вітчизняній психології розуміння самоактуалізації здійснюється з позицій діяльнісного підходу (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, О.О. Бодальов, А.В. Брушлінський, П.Л. Гальперін, О.М. Леонтьєв, В.М. Мясищев, С.Л. Рубінштейн та ін.). Основними категоріями теоретико-методологічних засад вивчення самоактуалізації у вітчизняній психології є «спрямованість» (С.Л. Рубінштейн), «індивідуальність» (Б.Г. Ананьєв), «потенції» (Б.Ф. Ломов), «суб'єктність» (Г.О. Балл, І.Д. Бех, М.Й. Борішевський, П.В. Лушин, С.Д. Максименко, В.О. Моляко, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко), «активність» (Б.С. Братусь, І.С. Булах, О.С. Васильєва, Ю.Г. Долінська, Л.Н. Коган, Л.В. Сохань, В.О. Татенко). 

Сучасні вчені (О.Р. Калітеєвська, О.І. Кузьміна, Д.О. Леонтьєв, В.І. Слободчиков та ін.) розглядають самоактуалізацію як один з основних механізмів самодетермінації особистості і, водночас, відзначають здатність природного потенціалу людини актуалізуватися в певних умовах за наявності сенсу життя, внутрішньої відповідальності та свободи для перетворення можливого у дійсне.

Актуальним для наукового аналізу є визначення подібності, зв’язку та відмінності понять самоактуалізації та самореалізації. Обидва феномени розглядають з позицій прагнення до реалізації всіх своїх потенційних можливостей і здібностей (А. Маслоу). Останнім часом здійснюються спроби виділення критеріїв диференціації цих феноменів (Є.Є. Вахромов, Е.В. Галажинський, І.Д. Єгоричев, Л.О. Коростилева, Д.О. Леонтьєв). Обґрунтовано положення про те, що самоактуалізацію і самореалізацію необхідно розглядати як два взаємодоповнюючих етапи саморозвитку особистості. Самоактуалізація – це внутрішнє осягнення своєї індивідуальності, яка має зовнішній вияв – самореалізацію, як втілення цієї індивідуальності в конкретній діяльності. Підтверджують це положення принципи вітчизняної психології: принцип детермінізму, єдності зовнішньої та внутрішньої діяльності (О.М. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов, С.Л. Рубінштейн). Як характеристики самоактуалізації виділяють інтенціональність (О.І. Баришева, К. Гольдштейн, В.В. Зарицька, Є.П. Ільїн, З.С. Карпенко, А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс та ін.), процесуальність (Л.І. Анциферова, В.А. Гупаловська, І.С. Кон, А. Маслоу, Ф. Перлз, К.К. Платонов, К. Роджерс), усвідомленість (К. Роджерс), результативність (Б.Г. Ананьєв, К.О. Абульханова-Славська, О.О. Бодальов, Б.Ф. Ломов, А. Маслоу).

На підставі самоактуалізації особистості формуються властивості особистості, які складають її інтегральні характеристики й перебувають у тісній взаємозалежності, взаємодії, підпорядкованості один одному. Найбільш поширеними є роботи представників екзистенційно-гуманістичного спрямування, у яких чітко виділяють значущі характеристики самоактуалізованої особистості (Г. Олпорт, А. Маслоу, Р. Мей, К. Роджерс, Е. Шостром). У вітчизняній психології близькими до поняття «самоактуалізована особистість» є терміни «ідеальна людина» (С.Л. Рубінштейн), «зріла особистість» (Б.Г. Ананьєв), «акме» (О.О. Бодальов), «зрілий суб'єкт» (В.М. Русалов). Сучасні українські філософи та психологи розглядають проблему самоактуалізації особистості в аспектах: глобальних соціальних перетворень (М.Б. Гасюк, Г.О. Нестеренко, А.Д. Чаус); філософії освіти (М.Г. Ватковська); організаційно-педагогічних умов формування самоактуалізованої особистості (Н.В. Громова, І.П. Краснощок, Л.С. Левченко, Н.О. Коміссаренко); професійної підготовки (Ю.Г. Долінська, Л.М. Кобильник, Л.В. Мова, Т.М. Соломка, М.Г. Ткалич); етнопсихологічних орієнтацій студентської молоді (М.Б. Бондар).

У другому розділі «Емпіричне дослідження особливостей самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки» представлено засади констатувального дослідження, що охоплюють обґрунтування визначених властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів; описано психодіагностичне забезпечення емпіричного дослідження та процедури його здійснення, розкрито особистісний сенс самоактуалізації студентів та її досягнення у професійній діяльності психолога; подано аналіз та структуру особистісних властивостей самоактуалізованої особистості, її залежність від етапу професійної підготовки та форми фінансування.

На підставі теоретичного аналізу проблеми самоактуалізації за діяльнісним підходом, враховуючи базові принципи вітчизняної психологічної науки, доповнено характеристики самоактуалізованих людей А. Маслоу властивостями особистості, які відображають особливості студентського віку, специфіку професійного становлення майбутніх психологів на етапі вузівської підготовки. До них належать: соціально-психологічна адаптованість, соціально-психологічна рефлексивність, готовність до саморозвитку, професійна ідентичність.

Самоактуалізацію особистості майбутніх психологів у навчально-професійній діяльності розуміємо як безперервний динамічний процес актуалізації та розвитку потенційних можливостей суб'єкта навчання, який забезпечує формування соціально-психологічної адаптованості й рефлексивності, що супроводжується формуванням професійної ідентичності та вираженою тенденцією до продуктивних особистісних і професійних самозмін.

Вибір конкретних психодіагностичних методик визначався необхідністю дослідження особистісного змісту самоактуалізації студентів й можливості її досягнення в професійній діяльності психолога. Відповідно, було відібрано дві групи психодіагностичних методик і методів: 1) проективна методика «Незакінчені речення» Л.М. Кобильник, «Асоціативний експеримент»; 2) методика «Діагностика соціально-психологічної адаптації» К. Роджерса, Р. Даймонда, методика «Діагностика типу поведінкової активності» Л.І. Вассермана, Н.І. Гуменюка, методика «Потреба в досягненнях» Ю.М. Орлова, В.І. Шкуркіна, Л.П. Орлової, «Тест смисложиттєвих орієнтацій» Д.О. Леонтьєва, методика «Самоактуалізаційний тест» Ю.О. Альошиної, Л.Я. Гозмана, М.В. Загіки, М.В. Кроза, особистісний опитувальник «Адаптивність» А.Г. Маклакова в адаптації С.В. Чермяніна, методика «Діагностика реалізації потреб у саморозвитку», «Дослідження професійної ідентичності студентів психологічного факультету» Н.О. Антонової.

Дослідження здійснювалися на базі Слов’янського державного педагогічного університету (на сьогодні Донбаський державний педагогічний університет – ДДПУ) впродовж 2009-2012 років. Вибірку склали студенти І, ІІІ і V курсу психологічного факультету й факультету дошкільної освіти і психології у віці від 17 до 25 років (загальна кількість – 300 осіб). 

Констатувальне дослідження було здійснено в три етапи. Перший етап було присвячено вивченню змін особистісного сенсу самоактуалізації та поняття «психолог» у студентів в залежності від тривалості навчання та форми його фінансування. Якісний аналіз особистісного сенсу самоактуалізації студентів засвідчив, що вони в цілому усвідомлюють значення, сутність і специфіку самоактуалізації в процесі професійної підготовки. Розуміють, що їх досягнення в житті детерміновані їх власними зусиллями, цілеспрямованістю, бажанням вчитися. Головним для них є визначення життєвого шляху, який охоплював би різноманітні процеси розвитку, що призведуть до самоактуалізації. Встановлено відмінності особистісного сенсу самоактуалізації й можливостей її реалізації у професійній діяльності студентів-першокурсників та п'ятикурсників. Студенти 1-го курсу процес самоактуалізації пов'язують з навчанням і перспективною спрямованістю, у студентів 5-го курсу спостерігається виражена професійна орієнтація й довільна опосередкована діяльність у реалізації себе, своїх можливостей. 

Репрезентованість у свідомості студентів особистісного сенсу поняття «психолог» вивчали за допомогою асоціативного експерименту. Спільною для всіх досліджуваних студентів тенденцією є представленість образу «психолога» через конкретні атрибутивні ознаки, що характеризують професійну діяльність фахівця, здебільшого пов'язані із сукупністю професійних якостей (емпатія, рефлексивність, терпимість, гуманність, об'єктивність, комунікативність тощо) та із практичною (помічник, лікар, практик тощо) і науковою діяльністю (вчений, знання, експеримент, розум тощо). Під час дослідження було виявлено відмінності в асоціаціях студентів-першокурсників, що навчаються за рахунок бюджетних коштів та тих, які сплачують за навчання. В асоціаціях студентів-п'ятикурсників між студентами різних форм фінансування (платна, бюджетна) навчання значних відмінностей не виявлено. Студенти-першокурсники, які навчаються на бюджетній основі, орієнтовані на сферу науково-дослідної діяльності з фундаментальних проблем психології, надбання знань про людину, світ, їх систематизацію та науково-обґрунтовану практику з метою подальшого розвитку психологічної науки (асоціації – учений, знання, об'єктивність тощо). У студентів-першокурсників, що навчаються на платній основі, більш виражена орієнтація на вирішення практичних задач, аналіз, оцінювання й пояснення психологічних явищ в обраній галузі психології, надання прямої психологічної допомоги людям (асоціації – практик, експеримент, фахівець, лікар тощо). Розподіл асоціацій у студентів-п'ятикурсників є дещо іншим: найпоширенішими є асоціації, пов'язані з професійно-особистісними якостями психолога. Результати, отримані за допомогою асоціативного експерименту, опрацьовувалися методом кластерного аналізу, на підставі якого було встановлено, що спільною закономірністю, яка притаманна всім групам піддослідних (1 курс платна-бюджетна форми і 5 курс), є факт того, що один кластер містить різні поняття про складові професії «психолог», які відображають різні аспекти професійної діяльності, це й свідчить про складність і багатомірність поняття «психолог» для студентів, про важливість і нерозривний зв'язок таких складових, як наукова і практична діяльність, особистісні та професійні якості, прагнення до досягнень за допомогою професії та самоактуалізації в ній.

На другому етапі роботи проведено емпіричне дослідження властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів та визначення їх структури. Якісний і кількісний аналіз результатів дослідження властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів в цілому надає змогу стверджувати, що найбільш вираженими властивостями, які обумовлюють досягнення самоактуалізації під час професійної підготовки, є «безпосередність, простота, природність», «громадський інтерес», «глибокі міжособистісні стосунки», «готовність до саморозвитку», «професійна ідентичність». Недостатньо вираженими властивостями самоактуалізованої особистості майбутніх психологів є «автономія, незалежність від культури й оточення», «соціально-психологічна адаптованість», «свіжість сприйняття», «розмежування засобів і цілей». На підставі результатів факторного аналізу встановлено, що загальна структура властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів є достатньо інтегрованою. Базовим її компонентом є чинник «опора», за яким об'єднано значну частину досліджуваних властивостей, які притаманні самоактуалізації (таблиця 1). 

Таблиця 1

Результати факторного аналізу загальної структури властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів під час професійної підготовки

	Чинники
	Вага чиннику
	Вклад у дисперсію вибірки

	«Опора»
	7,19
	0,17

	«Професійна ідентичність»
	4,77
	0,11


Для майбутніх психологів основною самоактуалізаційною тенденцією, яка відображає психологічний зміст самоактуалізації особистості на певному життєвому етапі, є незалежність від інших і велика необхідність покладатися тільки на себе, керування власними цілями, переконаннями. Інший чинник «професійна ідентичність» є мовби «продовженням» основного чиннику, оскільки усвідомлення своєї причетності до певної професійної спільноти, виразне сприйняття себе та своїх прагнень, пов'язаних з майбутньою професійною діяльністю, забезпечує особистісне зростання, розкриття власного творчого потенціалу під час професійної підготовки.

Результати третього етапу констатувального дослідження дозволили виділити властивості самоактуалізованої особистості майбутніх психологів, їх структуру залежно від етапу професійної підготовки та форми її фінансування. З метою визначення статистичної вірогідності відмінностей показників на різних етапах навчання та форм фінансування було використано t-критерій Стьюдента. Визначені відмінності досліджуваних властивостей на різних етапах професійної підготовки (1 курс, 3 курс, 5 курс) вказують на певні способи самоактуалізації майбутніх психологів. Студенти 1-го курсу більш відповідально ставляться до визначення власної стратегії життя, особистісного зростання, більш вірять у свої потенційні професійні успіхи в майбутньому. До 3-го курсу у майбутніх психологів більш виражена потреба в досягненнях, позитивне суб'єктивне відчуття причетності до професійної спільноти, прагнення відповідати певним професійним критеріям. До 5-го курсу майбутні психологи найбільш адаптовані до вузівських форм і прийомів навчально-професійної підготовки. Однак вони стають більш залежними від думки інших, не виявляють ініціативу, самостійність у створенні та відстоюванні власної позиції. Також у них спостерігається тенденція до негативного ставлення до певної професійної спільноти, неузгодженість їх особистісних прагнень з обраною професією.

Аналіз змісту та ієрархії чинників, виділених залежно від етапу професійної підготовки (1, 3 і 5 курси) вказує на наявність змін, обумовлених етапами навчально-професійної підготовки (таблиця 2). 

Таблиця 2

Ієрархія чинників у структурі властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів в залежності від етапу професійної підготовки

	Чинники
	Місце чинника в структурі властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів

	
	1 курс
	3 курс
	5 курс

	«Спонтанність»
	1
	-
	-

	«Орієнтація у часі»
	-
	1
	-

	«Професійна ідентичність»
	2
	2
	1

	«Особистісний адаптаційний потенціал»
	3
	-
	3

	«Опора»
	-
	-
	2


Для майбутніх психологів 1 курсу головними рушійними силами самоактуалізації є природність у поведінці, певна свобода вибору й відповідальність за свої дії; керівництво цінностями самоактуалізованої особистості (чинник «спонтанність»); інтерес до майбутньої професії та бажання вдосконалюватися (чинник «професійна ідентичність»), а також вільна орієнтація в змінених умовах, передбачення можливого майбутнього результату (чинник «особистісний адаптаційний потенціал»). Для майбутніх психологів 3 курсу важливими є концентрація на дійсності та співвіднесення її з минулим і майбутнім; переконаність у тому, що людині підвладне власне життя, і вона може вільно приймати рішення (чинник «орієнтація в часі»), позитивне ставлення до професії та прийняття професійних ролей психолога (чинник «професійна ідентичність»). На 5 курсі для майбутніх психологів є характерною «криза професійної ідентичності», яка має прояв у деякому розчаруванні в обраній професії, сумнівах щодо власних сил і можливості успішного застосування отриманих знань у реальній професійній діяльності психолога (чинник «професійна ідентичність», «опора», «особистісний адаптаційний потенціал»).

Дослідження властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів залежно від форми фінансування навчання засвідчило, що студенти, які навчаються за рахунок бюджетних коштів, набагато краще усвідомлюють себе та свої потреби, більш орієнтовані на досягнення успіху в навчально-професійній діяльності, більш адаптовані до неї. У студентів, які навчаються на платній основі, більш виражена орієнтація на професійну компетентність, яка сприяє більшій усвідомленості професії «психолог» і прагненню відповідати вимогам, які висуває суспільство до неї. Результати, отримані під час кореляційного й факторного аналізу, дозволяють зафіксувати наявність певних відмінностей у провідних компонентах структури властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів, які сплачують за навчання, і тих, що навчаються за рахунок бюджетних коштів. Ці відмінності полягають у наступному. Перші більш орієнтовані на досягнення певного результату в житті, здатні швидко реагувати на зміни, співвідносити свою поведінку з обставинами, що постійно змінюються. Процес професійної підготовки розглядають як можливість розкриття і втілення власних потенційних властивостей. Майбутні психологи, які навчаються за рахунок бюджетних коштів, прагнуть домінувати в тому суспільстві, у якому перебувають, глибоко відчувають свої потреби. Усвідомлюючи себе в професійній діяльності, намагаються знайти в ній певний для себе зміст, способи самоактуалізації.

У третьому розділі «Оптимізація самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки» представлено зміст та процедуру проведення перетворювального етапу дослідження, аналіз психологічних змін, що відбулися в структурі властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів в експериментальній і контрольній групах.

Як один із засобів оптимізації самоактуалізації майбутніх психологів розглянуто систему психолого-педагогічного супроводу процесу професійної підготовки. Важливість психолого-педагогічного забезпечення освіти засвідчує багато дослідників (Г.О. Балл, І.О. Зимня, Л.М. Карамушка, Н.В. Кузьміна, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, А.О. Реан, Н.В. Чепелєва, Ю.М. Швалб, В.О. Якунін та ін.). У низці досліджень розглянуті проблеми психолого-педагогічного супроводу й підтримки особистісно-професійного розвитку студентів психологічною службою ВНЗ (М.Д. Дворяшина, Ю.В. Суховершина, Л.В. Темнова та ін.). У науковій літературі поняття психолого-педагогічний супровід розглядають як психологічну допомогу й підтримку реакцій, процесів і станів особистості, які природно розвиваються (В.С. Мухіна); як недирективну форму надання допомоги, спрямовану на розвиток і саморозвиток самосвідомості особистості, що запускає механізми саморозвитку та активізує власні ресурси людини (Ю.В. Слюсарев); як сприяння процесу розвитку й саморозвитку, самореалізації, збереження психологічного здоров'я учнів (К.М. Гуревич, І.В. Дубровіна); як допомогу особистості в її особистісному зростанні; як емпатійність розуміння вихованця, як відкрите спілкування (В.І. Слободчиков); як створення соціально-психологічних умов для успішного навчання й розвитку (Н.Р. Бітянова).

У дослідженні психолого-педагогічний супровід визначено як цілісну, системно-організовану діяльність, що забезпечує створення в межах ВНЗ комплексу соціально-психологічних і педагогічних умов для успішної навчально-професійної підготовки, розвитку та самоактуалізації особистості студента. Система психолого-педагогічного супроводу спрямована на: оптимізацію самоактуалізації майбутніх психологів як суб'єктів навчально-професійного процесу; організацію взаємодії студентів-наставників і першокурсників; розширення площини діяльності кураторів студентських академічних груп (підготовка студентів-наставників, організація, координація та моніторинг їх діяльності); розширення сфери діяльності педагогів-психологів (психологічні консультації для першокурсників, проведення з ними психодіагностичної та психокорекційної роботи).

Одним з елементів психолого-педагогічного супроводу майбутніх психологів в процесі професійної підготовки можна вважати розроблену експериментальну програму розвитку властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів в процесі професійної підготовки, реалізація якої здійснюється викладачами-психологами. В апробації програми брали участь студенти 1-го курсу психологічного факультету в кількості 25 осіб, що були залучені до експериментального етапу дослідження. Друга група студентів (25 осіб) була контрольною. З процесуального погляду програма складається з чотирьох тематично взаємопов'язаних блоків. Перший блок є інформаційно-аналітичною основою тренінгу й передбачає осмислення процесу самоактуалізації, аналіз, оцінювання якостей і властивостей особистості, що сприяють повному прояву можливостей. Другий блок спрямований на формування в учасників групи здатності приймати себе та інших, міжособистісно взаємодіяти. Третій блок орієнтований на вироблення навичок щодо планування робочого часу й цілепокладання; прагнення досягати високих результатів і майстерності в діяльності. Четвертий блок присвячений розвитку умінь долати труднощі в різних складних ситуаціях; вихованню творчої установки, прагнення до досконалості, самоактуалізації.

У результаті проведення основного інформаційно-аналітичного блоку програми розвитку властивостей самоактуалізації особистості, у студентів експериментальної групи сформувалося уявлення про сутність феномену самоактуалізації. Учасники групи співвіднесли власні цінності, смисли, способи поведінки з ідеалами самоактуалізації. Також студентам було надано можливість усвідомити особливості своєї особистості, власні можливості, здібності, порівняти їх з ідеалом самоактуалізованої особистості. Через місяць по завершенню реалізації програми було здійснено контрольне дослідження з метою фіксації динаміки розвитку властивостей самоактуалізованої особистості студентів експериментальної та контрольної груп. Отримані результати контрольного дослідження демонструють різну динаміку прояву властивостей самоактуалізованої особистості студентів експериментальної та контрольної груп після перетворювального етапу (таблиця 3).

Значні зміни за властивістю самоактуалізованої особистості студентів «соціально-психологічна адаптованість» (шкала «адаптивність») відбулися як в експериментальній, так і в контрольній групі (таблиця 3). Однак в експериментальній групі спостерігається значуще підвищення показників цієї властивості (від 54,88 до 65,92 балів; p <0,01), а в контрольній групі, навпаки, його зниження (початкове значення 54,56, контрольне 47,92 бали; p<0,01). 

Таблиця 3

Показники властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів (у балах) в експериментальній та контрольній групах до та після закінчення експерименту

	Назва шкал
	Майбутні психологи

	
	Експериментальна група
	Контрольна група

	
	до
	по закінченню
	початкові
	контрольні

	СПА: адаптивність
	54,88**
	65,92**
	54,56**
	47,92**

	емоційний комфорт
	54,78**
	60,34**
	52,86
	55,43

	СЖО: цілі в житті
	30,92*
	32,67*
	29,38
	31,09

	локус контролю-Я
	22,13**
	23,68**
	22,47
	22,13

	інтерес і емоційна насиченість життя
	31,09*
	32,95*
	29,38
	31,09

	САТ: компетентність у часі
	50,16**
	55,56**
	50**
	51,0**

	опора
	37,68**
	48,84**
	37,24
	37,8

	ціннісні орієнтації
	52,52**
	56,36**
	51,8**
	52,84**

	гнучкість поведінки
	48,32**
	53,52**
	48,32
	48,08

	сенситивність
	47,72**
	58,72**
	47,72*
	50,72*

	спонтанність
	58,88**
	63,04**
	57,48
	57,68

	самоповага
	50,4**
	58,92**
	50,4**
	48,2**

	самоприйняття
	51,56**
	62,36**
	50,28**
	48,8**

	погляд на природу людини
	51,44*
	52,04*
	48,12
	48,48

	синергічність
	43,32**
	45,50**
	43,52
	43,96

	прийняття агресії
	50,04**
	54,72**
	50,04
	50,64

	контактність
	51,72**
	62,44**
	51,44
	52,4

	потреба в пізнанні
	47,8**
	54,28**
	48,04
	48,56

	креативність
	51,84**
	62,0**
	51,84
	51,84


Примітка: СПА – Діагностика соціально-психологічної адаптації; СЖО – Тест смисложиттєвих орієнтацій; САТ – Самоактуалізаційний тест; відмінності між показниками до та після закінчення експерименту значущі на рівні * – p <0,05; ** – p <0,01.

У властивості «автономія, незалежність від культури й оточення» відбулися значні зміни в експериментальній групі за показниками таких шкал: «опора» (від 37,68 до 48,84 бали; p <0,01), «потреба в пізнанні» (від 47,8 до 54,28 балів; p <0,01), «локус контролю-Я» (від 22,13 до 23,68 балів; p <0,01).

 В експериментальній групі виявлено також значні позитивні зміни у властивості «розмежування засобів і цілей» за такими показниками, як: «цілі у житті» (від 30,92 до 32,67 балів; p <0,05); «ціннісні орієнтації» (від 52,52 до 56,36 балів; p <0,01); «гнучкість поведінки» (від 48,32 до 53,52 балів; p <0,01 ). В експериментальній групі у властивості «свіжість сприйняття» також відбулися певні значні зміни за такими показниками, як: «інтерес та емоційна насиченість життя» (від 31,09 до 32,95 балів; p <0,05), «емоційний комфорт» (від 54,78 до 60,34 балів; p <0,01).

Розроблена програма розвитку властивостей самоактуалізованої особистості студентів була спрямована на розвиток не тільки окремих характеристик, а й цілого комплексу властивостей. Тому спостерігаємо зміни в експериментальній та контрольній групах за показниками таких властивостей, як: рефлексивність (особистісна й кооперативна), креативність, сприйняття себе, інших і природи. Так, в експериментальній і в контрольній групах спостерігаємо значні зміни сенситивності (відповідно, від 47,72 до 58,72 балів; p <0,01 – для експериментальної та від 47,72 до 50,72 балів; p <0,05 – для контрольної груп), яка належить до властивості самоактуалізованої особистості студентів «рефлексивність», а саме до особистісній рефлексії. В експериментальній групі виявлено значні позитивні зміни за показниками шкали «контактність», за допомогою якої було досліджено властивість «рефлексивність»: «кооперативна рефлексія» (від 51,72 до 62,44 балів; p <0,01). У контрольній групі спостерігаємо тенденцію до значущого зниження показників за шкалами «самоприйняття» (від 50,28 до 48,8 балів; p <0,01 ) і «самоповага» (від 50,4 до 48,2 балів; p <0,05), які належать до властивості самоактуалізованої особистості «прийняття себе, інших і природи». На відміну від цього в експериментальній групі виявлена протилежна тенденція – значне підвищення цих показників («самоприйняття» – від 51,56 до 62,36 балів; p <0,01; «самоповага» від 50,4 до 58,92 балів; p <0,01). Для властивості самоактуалізованої особистості студентів «креативність» спостерігаємо значні зміни в напрямку її підвищення в експериментальній групі (від 51,84 до 62,0 балів; p <0,01), що свідчать про зростання прагнення студентів виявляти спритність, винахідливість у ініціюванні дій, свою індивідуальність, висловлювати своє «Я». Отже, отримані результати контрольного етапу дослідження дозволяють підтвердити можливість розвитку властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів під час цілеспрямованої роботи шляхом створення певних психолого-педагогічних умов.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне обґрунтування та практичне розв’язання проблеми самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки: вивчено зміст, особистісний сенс самоактуалізації, розкрито структуру та її детермінацію; визначено психолого-педагогічні умови та механізми оптимізації. 

За результатами проведеного дослідження можна констатувати наступне: 

1. У сучасній науковій термінології самоактуалізацію визначено як внутрішню активність суб'єкта, метою якої є виявлення потенційних можливостей, цінностей і смислів. Результатом такої активності є становлення людини як суб'єкта власної життєдіяльності. Як істотні ознаки феномену самоактуалізації, як комплекс особистісних властивостей розглядають осмисленість, інтенціональність, процесуальність, результативність.

Специфічною особливістю самоактуалізації особистості в студентському віці є те, що вона здійснюється в межах процесу професіоналізації особистості на етапі професійної підготовки. Це обумовлює необхідність доповнення сукупності властивостей самоактуалізації майбутніх психологів тими властивостями, які відображають особливості студентського віку та специфіку професійного становлення особистості на етапі вузівської підготовки. В якості таких властивостей виділяють: соціально-психологічну адаптованість, соціально-психологічну рефлексивність, готовність до саморозвитку, професійну ідентичність. Показником результативності процесу самоактуалізації майбутніх психологів є рівень розвитку всіх сукупних властивостей, які обумовлюють самоактуалізацію особистості.

2. Дослідження особистісного сенсу самоактуалізації студентів засвідчило, що, здебільшого, студенти усвідомлюють значення, сутність і специфіку самоактуалізаціі в процесі професійної підготовки. Досягнення певних результатів і успіхів в житті пов'язують зі старанною роботою, отриманням освіти та професійним розвитком. Виявлено відмінності особистісного сенсу самоактуалізації у студентів-першокурсників та п'ятикурсників. Для першокурсників характерний зв'язок процесу самоактуалізації з навчанням і перспективною спрямованістю. У студентів-п'ятикурсників переважає професійна орієнтація й довільна опосередкована діяльність щодо реалізації себе та своїх можливостей. Значної різниці в особистісному сенсі самоактуалізації на етапі професійної підготовки у студентів різної форми фінансування навчання (платна, бюджетна) не виявлено. 

Особистісний сенс поняття «психолог» має різний зміст залежно від етапу професійної підготовки та форми фінансування. У студентів 1 курсу, які навчаються за рахунок бюджетних коштів, особистісний сенс поняття «психолог» представлено, здебільшого, науковими й функціональними аспектами професії. Студенти 1 курсу, які сплачують за навчання, більш широко оперують поняттями, що характеризують кар'єрно-трудову орієнтацію, особистісні, функціональні та комунікативні складові, пов'язані з практичною діяльністю психолога, у цих респондентів простежується невпевненість у професійних досягненнях. У студентів-п'ятикурсників професія «психолог» пов'язана з самоактуалізацією, з емоційною напругою і необхідністю її відреагування; розкрито трудову складову життя психолога. На 5 курсі форма фінансування не впливає на особистісний сенс поняття «психолог». Загальною закономірністю для всіх груп випробовуваних (1, 5 курс) є багатоаспектність особистісного сенсу поняття «психолог», яка підкреслює нерозривність особистісного та професійного становлення.

3. На підставі результатів кореляційного та факторного аналізу виділено загальну структуру властивостей самоактуалізованої особистості, що охоплює всіх досліджуваних студентів, залежно від етапу професійної підготовки та форми фінансування навчання. 

Загальна структура властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів є достатньо інтегрованою. Базовим її чинником є «опора», що поєднує такі властивості, як: «автономія, незалежність від культури й оточення», «ефективне сприйняття реальності», «особистісний адаптаційний потенціал», «прийняття себе, інших і природи», «свіжість сприйняття», «розмежування засобів і цілей», «безпосередність, простота, природність», «рефлексивність: особистісна рефлексія». Це означає, що для майбутніх психологів основною самоактуалізаційною тенденцією є незалежність від інших і більша опора на себе, управління власними цілями, переконаннями. Другим за значущістю складовим чинником загальної структури є «професійна ідентичність», яка містить сім компонентів: «професійна ідентичність» «усвідомленість», «сформованість», «прийняття», «мотиваційний компонент», «когнітивний компонент», «конативний компонент». Чинник «професійна ідентичність» припускає усвідомлення своєї приналежності до певної професійної спільноти, чітке уявлення про себе та свої прагнення, пов'язані з майбутньою професією. У структурі особистісних властивостей залежно від етапу професійної підготовки та форми фінансування навчання виявлено наявність змін у змісті та ієрархії структурних компонентів. 

4. Аналіз результатів дослідження засвідчив принципову можливість психолого-педагогічного супроводу оптимізації самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки з метою створення умов для прояву властивостей особистості студентів, які сприяють ефективній реалізації їх потенційних можливостей, особистісному зростанню. Реалізація поставленої мети припускала можливість організації самих студентів на власне самовдосконалення за опосередкованої участі студентів-наставників, кураторів академічних груп та викладачів-психологів.

5. Встановлено, що запропонована програма є високоефективною щодо розвитку властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів. Як результат реалізації програми зафіксовано якісні зміни прояву самоактуалізаційних властивостей студентів, перетворення в усвідомленні значущості процесу самоактуалізації, побудові власного шляху реалізації свого потенціалу. Майбутні психологи стали більше керуватися власними принципами, переконаннями, сприймати своє життя як цілісний, продуктивний процес, до зовнішніх впливів ставитися більш критично. У них підвищилася здатність чітко визначати цілі, ініціювати дії стосовно вираження своєї індивідуальності, свого “Я”. Це дозволить майбутнім психологам реалізувати себе в процесі професійної підготовки, жити повним життям.

Перспективи подальших досліджень полягають у вивченні структури властивостей самоактуалізованої особистості студентів різного напрямку навчання та проведення її порівняльного аналізу; визначенні ефективних засобів підготовки викладачів, кураторів, студентів до діяльності в системі психолого-педагогічного супроводу оптимізації самоактуалізації в процесі професійної підготовки. 
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АНОТАЦІЇ

Старинська Н.В. Особливості самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню проблеми самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки.

Визначено зміни особистісного сенсу самоактуалізації та поняття “психолог” у студентів в залежності від етапу професійної підготовки (курсу навчання) та форми фінансування (платна, бюджетна форми); властивості самоактуалізованої особистості майбутніх психологів та їх структура: загальна, в залежності від етапу професійної підготовки та форми фінансування. Доведено можливість розвитку властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів під час цілеспрямованої роботи шляхом створення певних умов. 

Ключові слова: самоактуалізація особистості в процесі професійної підготовки, властивості самоактуалізованої особистості, соціально-психологічна адаптація, рефлексивність, готовність до саморозвитку, професійна ідентичність, психолого-педагогічний супровід.

Старинская Н.В. Особенности самоактуализации будущих психологов в процессе профессиональной подготовки. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Харьковский национальный педагогический университет имени Г.С. Сковороды Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена исследованию проблемы самоактуализации будущих психологов в процессе профессиональной подготовки.

В работе осуществлен общетеоретический анализ проблемы самоактуализации личности, рассмотрены существующие в различных научных школах теоретические и методологические подходы к ее решению, изучены психологические особенности самоактуализации личности в студенческом возрасте в процессе профессиональной подготовки. Теоретический анализ проблемы самоактуализации с точки зрения деятельностного подхода, позволил дополнить характеристики самоактуализирующихся людей А. Маслоу свойствами личности, которые отражают особенности студенческого возраста, специфику профессионального становления будущих психологов на этапе вузовской подготовки. К ним относится: социально-психологическая адаптированность, социально-психологическая рефлексивность, готовность к саморазвитию, профессиональная идентичность.

Анализ результатов исследования свойств самоактуализирующейся личности будущих психологов показывает, что наиболее выраженными являются такие свойства, как «непосредственность, простота, естественность», «общественный интерес; глубокие межличностные отношения»; «готовность к саморазвитию», «профессиональная идентичность». Недостаточно выраженными свойствами самоактуализирующейся личности будущих психологов являются «автономия, независимость от культуры и окружения», «социально-психологическая адаптированность», «свежесть восприятия», «разграничение средств и целей». 

На основании результатов теоретического анализа и экспериментального исследования выделена общая структура свойств самоактуализированной личности, которая охватывает всех исследуемых студентов вне зависимости от этапа профессиональной подготовки и формы финансирования обучения. Базовым ее фактором является «опора», которая сочетает такие свойства, как: "автономия, независимость от культуры и окружения", "эффективное восприятие реальности", "личностный адаптационный потенциал", "принятие себя, других и природы", "свежесть восприятия", "разграничения средств и целей", "непосредственность, простота, естественность", "рефлексивность: личностная рефлексия". Вторым по значимости составляющим фактором общей структуры является "профессиональная идентичность", которая содержит семь компонентов, "профессиональная идентичность", "осознанность", "сформированность", "принятие", "мотивационный компонент", "когнитивный компонент", "конатативный компонент". 

Выявленные отличия в свойствах самоактуализирующейся личности на разных этапах профессиональной подготовки (1 курс, 3 курс, 5 курс) указывают на определенные специфические способы самоактуализации будущих психологов. Исследование свойств самоактуализирующейся личности будущих психологов в зависимости от формы финансирования обучения показало, что студенты, обучающиеся за счет бюджетных средств, гораздо лучше осознают себя и свои потребности, более ориентированы на достижение успеха в учебно-профессиональной деятельности, более адаптированы к ней. У студентов, обучающихся на платной основе, более выражена ориентация на профессиональную компетентность, которая способствует большей осознанности профессии «психолог» и стремлению соответствовать ее требованиям. 

В диссертационном исследовании теоретически и эмпирически обосновывается целесообразность внедрения психолого-педагогического сопровождения будущих психологов в качестве одного из средств оптимизации их самоактуализации. Результаты проведенного формирующего эксперимента доказывают возможность совершенствования свойств самоактуализирующейся личности будущих психологов путем создания определенных психолого-педагогических условий в процессе профессиональной подготовки.

Ключевые слова: самоактуализация личности в процессе профессиональной подготовки, свойства самоактуализирующейся личности, социально-психологическая адаптация, рефлексивность, готовность к саморазвитию, профессиональная идентичность, психолого-педагогическое сопровождение.

Starynska N.V. Features of future psychologist self-actualization in the process of professional training. – Manuscript. 

Dissertation on requiring the scientific degree of the candidate of psychological sciences in the speciality 19.00.07 – pedagogical and age psychology. – H.S. Skovoroda Kharkiv national pedagogical university of Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, Kharkiv, 2012.

The dissertation is devoted to the study of the problem of future psychologist self-actualization in the process of professional training.

The changes in personal meaning of self-actualization and student concept of “psychologist” depending on the stage of professional training the course of study forms of financing (paid and budget forms) are defined. As well as the properties of a self-actualized personality of future psychologists and their structure: a general one, depending on the stage of professional training and a form of financing.

The possibility of development properties of a self-actualized personality of future psychologists during purposeful work by creating certain conditions is proved.

Key words: self-actualization of a personality in the process of professional training; properties of a self-actualized personality, social-psychological adaptation, reflexivity, readiness for self-development, professional identity, psycho-pedagogical support.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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