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Розділ 1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Реалізація принципів сталого розвитку багато в чому пов'язана зі змінами в управлінні діяльністю підприємств, а охорона довкілля і раціональне використання природних ресурсів є пріоритетним напрямом державної екологічної політики багатьох країн світу. Серед засобів, використання яких дає змогу узгодити дії в форматі забезпечення сталого розвитку − економічного, екологічного та соціального − дедалі вагомішу роль відіграє екологічний аудит. Закон України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 року» від 21 грудня 2010 р. визначає системи екологічного управління й екологічний аудит як основні інструменти реалізації національної екологічної політики, спрямовані на підвищення рівня екологічної обґрунтованості й економічної ефективності діяльності суб’єктів господарювання.
Особливо актуальним в умовах глобальних змін клімату є забезпечення управління лісовим господарством на засадах сталого розвитку. Важливими є і функції та послуги екосистем з погляду підтримання якості життєвого середовища. Впровадження екологічного менеджменту та екологічного аудиту у практичну діяльність лісогосподарських підприємств дасть змогу отримати максимальний еколого-економічний ефект, адже ці інструменти показали свою ефективність у інших галузях економіки.

Базові теоретичні засади функціонування економічного механізму використан-ня, охорони і відтворення лісових ресурсів запропонував академік НАН України Ю.Ю.Туниця. Проблеми формування й реалізації екологічної політики, класифікації екологічних витрат і доходів, зовнішніх ефектів, методів їх інтерналізації у лісовому господарстві досліджували О.В.Врублевська, О.П.Павліщук, І.М.Синякевич, Т.Ю.Туниця, А.Пігу, Г.Джобстль, Р.Коуз та інші. 

Різні аспекти економіки довкілля в контексті становлення і розвитку екологічно-го менеджменту й екологічного аудиту висвітлено у працях багатьох вчених, зокрема: О.Ф.Балацького, І.К.Бистрякова, Б.В.Буркинського, О.О.Веклич, Т.П.Галушкіної, Л.С.Гринів, О.Л.Кашенко, С.І.Лебедевич, Л.І.Максимів, Л.Г.Мельника, Є.В.Мішеніна, В.М.Навроцького, Н.В.Пахомової, І.М.Потравного, Ю.М.Саталкіна, Ю.І.Стадницького, Г.П.Сєрова, Є.В.Хлобистова, В.Я Шевчука та ін. 

Незважаючи на значну кількість, багатогранність проведених досліджень і вагомість отриманих результатів, недостатньо вивченим сьогодні залишається питання взаємозв’язку і взаємодоповнюваності процедур екологічного аудиту з лісовою сертифікацією. 

Відсутність системного підходу до формування інституту екологічного аудиту, як цього вимагає теорія і практика економіки природокористування й охорони довкілля та сталого розвитку, недостатня розробленість окремих теоретико-мето-дичних положень засвідчують актуальність і практичну значущість теми дисерта-ційної роботи, що зумовило вибір мети, завдань та основних напрямів дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика дисер-таційного дослідження відповідає основним науковим напрямам та найважливішим проблемам фундаментальних досліджень на 2009-2013рр., затвердженим Постано-вою Президії Національної академії наук України від 25.02.2009 р. № 55, зокрема, п. 4.1.7 «Економіка природокористування й охорона навколишнього середовища»; п.4.1.15 «Проблеми раціонального природокористування». Дисертацію виконано відповідно до напряму науково-дослідних робіт і тем Національного лісотехнічного університету України, зокрема, теми «Методологія формування системи екологічного обліку та аудиту на підприємствах лісового сектору економіки» (№ держреєстрації 011№U010292), де автором запропоновано принципи і критерії ведення лісового господарства на засадах сталого розвитку в контексті формування доходів і витрат, ідентифіковано і доповнено класифікацію зовнішніх ефектів (екстерналій), які виникають у процесі діяльності лісогосподарських підприємств, проаналізовано послуги лісових екосистем, запропоновано новий методичний підхід і форму звітності про сталість розвитку для підприємств лісового господарства.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиб-лення теоретико-методичних засад і розроблення практичних підходів до формуван-ня та використання базових елементів системи екологічного аудиту як інструменту, спрямованого на забезпечення менеджменту сталого лісового господарства.
Для досягнення мети було поставлено такі завдання:

- дослідити теоретико-методологічні та методичні засади й еволюцію наукових підходів до формування системи екологічного аудиту, зокрема, її базових елементів;

- проаналізувати етапи становлення й узагальнити досвід запровадження інституту екологічного аудиту в Україні й економічно розвинених країнах;

- уточнити категоріально-понятійний апарат системи екологічного аудиту;
- розробити рекомендації щодо ідентифікації зовнішніх ефектів у лісовому господарстві, здійснити класифікацію найсуттєвіших із них;
- проаналізувати повноту і порядок відображення послуг екосистем у звітності лісогосподарських підприємств;
- вдосконалити принципи і запропонувати критерії екологічного аудиту, що спрямовані на формування та коригування доходів і витрат лісогосподарських підприємств під впливом як позитивних, так і негативних зовнішніх ефектів (екстерналій);
- розширити науково-методичні підходи до оцінювання зовнішніх ефектів підприємств лісового господарства;
- поглибити інструментарій формування інформаційної бази екологічного аудиту шляхом запровадження звітності про сталість розвитку підприємств лісового господарства з відображенням, поряд з економічними (фінансовими), соціальних та екологічних аспектів діяльності.

Об’єктом дослідження є процес формування, використання і розвитку базових елементів системи екологічного аудиту на підприємствах лісового господарства.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та методичні засади формування, використання і розвитку базових елементів системи екологічного аудиту з метою вдосконалення менеджменту лісогосподарських підприємств.
Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, економіки природокористування, екологічної економіки, теорії сталого розвитку. Методологічну основу дослідження становить сукупність таких загальнонаукових і спеціальних методів, використаних для досягнення мети роботи: системний підхід, діалектичний метод пізнання та порівняльно-правовий аналіз, історичний підхід, метод причинно-наслідкових зв’язків – для дослідження основних категорій і явищ у їх розвитку, взаємозв’язку та взаємодії, формулювання висновків та рекомендацій; економіко-статистичні мето- ди – для проведення еколого-економічного аналізу витрат і доходів підприємств лісового господарства, економіко-математичного моделювання – для побудови функції коригування доходів і витрат лісогосподарських підприємств.
Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти України з питань природокористування й ресурсоощадності, матеріали Державної служби статистики, Міністерства екології та природних ресурсів України, Державного агентства лісових ресурсів України, Львівського обласного управління лісового та мисливського господарства, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, матеріали  науково-практичних конференцій, семінарів.

Наукова новизна одержаних результатів. Найвагомішими результатами дисертації, які відзначаються науковою новизною, є такі:

вперше:
- науково обґрунтовано теоретико-методичні засади формування базових елементів системи екологічного аудиту підприємств лісового господарства, що дає змогу завчасно погоджувати екологічні цілі та завдання з конкретними бажаними фінансовими результатами діяльності відповідно до вимог сталого розвитку;
удосконалено:

- науково-методичний підхід до оцінювання зовнішніх ефектів у лісовому господарстві України на основі витратної концепції, що, на відміну від існуючого, дає змогу інтерналізувати ці ефекти;

- категоріально-понятійний апарат екологічного аудиту, зокрема, дано авторські визначення таким поняттям: «система екологічного аудиту підприємств лісового господарства», «базові елементи системи екологічного аудиту», «звітність про сталість розвитку», які визначають, на відміну від існуючих, якісно нове бачення щодо формування інституту екологічного аудиту в системі сертифікаційної політики лісового господарства; 
- методичний підхід до формування інформаційної бази підприємств галузі шляхом складання й оприлюднення узагальненої звітності про сталість розвитку, покликаної виконувати функцію моніторингу відповідності системи управління лісогосподарських підприємств вимогам сталого розвитку на основі показників, які відображають екологічні, економічні та соціальні аспекти їхньої діяльності;

набули подальшого розвитку:

- принципи та критерії екологічного аудиту, які, на відміну від існуючих, охоплюють формування та коригування доходів і витрат лісогосподарських підприємств;

- класифікація зовнішніх ефектів, що, на відміну від існуючих, враховує галузеву специфіку лісового господарства та дає змогу виокремити серед них найвагоміші та сприяти більш активному поширенню процедур екологічного аудиту.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в обґрунтуванні рекомендацій і важелів, які може бути використано галузевими підприємствами у процесі формування та реалізації сертифікаційної політики і екологічного менеджменту сталого лісового господарства на основі екологічного аудиту. Результати дослідження використовує Львівське обласне управління лісового і мисливського господарства для формування та реалізації екологічної політики й удосконалення системи обліку і звітності (довідка від 11.12.2012 р.). Окремі результати дослідження використовують у процесі викладання навчальних дисциплін «Менеджмент довкілля підприємств та охорона праці», «Економіка та менеджмент сталого лісового господарства» для студентів магістерської програми спеціальності 8.000017 «Економіка довкілля та природних ресурсів»; «Основи екологічної економіки» для студентів напряму «Економіка і підприємництво» (спеціальність «Облік і аудит») у Національному лісотехнічному університеті України (акт від 24.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею, в якій автор вирішує науково-практичне завдання формування базових елементів системи екологічного аудиту лісогосподарських підприємств. У дисертаційному дослідженні сформульовані лише ті наукові положення, висновки і пропозиції, що належать особисто автору. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження автор доповідала на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Україна: Схід-Захід – проблеми сталого розвитку» (НЛТУ України, м. Львів, 24-25 листопада 2011 р.), 7-й міжнародній науково-технічній конференції «Проблеми екології та енергозбереження в суднобудуванні» (Національний університет кораблебудування, м. Миколаїв, 8-12 червня 2012 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сталий розвиток у соціальному вимірі: глобальним проблемам – локальні рішення» (НЛТУ України, м. Львів, 2012 р.), 5-й міжнародній науково-практичній конференції «Захист навколишнього середовища. Збалансоване природокористування» (Державне управління охорони навколишнього природного середовища в Львівській області, м. Львів, 2012 р.), міжнародній конференції «Соціо-економічний аналіз менеджменту сталого лісового господарства (Прага, Чехія, 2013).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи в наукових фахових виданнях опубліковано вісім статей, з них три у співавторстві, в яких особисто автору належать 2,2 др. арк., і п’ять тез доповідей.
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи становить 216 сторінок комп’ютерного тексту, з них 168 сторінок основного тексту, таблиці та рисунки, які займають повну сторінку, викладено на 6 сторінках. Список використаних джерел налічує 231 найменування.
Розділ 2. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІї
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету і завдання, встановлено об’єкт, предмет і методи дослідження, охарактеризовано практичну цінність і новизну одержаних наукових результатів, наведено результати апробації дослідження.
У першому розділі «Теоретичні та методичні основи формування системи екологічного аудиту на підприємствах лісового господарства» досліджено методологію, законодавчо-нормативну базу проведення екологічного аудиту в Україні, обґрунтовано необхідність і доцільність формування екологічного аудиту на системній основі з урахуванням можливостей і преваг лісової сертифікації, яка, зазвичай, передує процедурі власне екологічному аудиту. 
Структурно-логічну схему побудови дослідження зображено на рис.1.


Рис.1. Структурно-логічна схема побудови дослідження

Рис.1. Структурно-логічна схема побудови дослідження
У роботі на основі узагальнення попередніх досліджень та еволюції законодавчої бази доведено, що в Україні вже сформовано загальнометодологічні основи і принципи екологічного аудиту.

Однак необхідно зазначити, що на сьогодні ще немає досконалих законодавчих важелів, які б забезпечували формування інституту екологічного аудиту, а також відсутня мотивація у самих підприємств до його запровадження. Для подолання такої ситуації потрібен системний підхід до проведення екологічного аудиту, визначення базових елементів системи екологічного аудиту (рис. 2).


Рис. 2. Базові елементи системи екологічного аудиту на рівні підприємства

Обґрунтовано, що система екологічного аудиту складається з трьох підсистем, а саме інформаційної, організаційної та методологічної. Інформаційна підсистема є підґрунтям для забезпечення аудитора інформацією про екологічний стан об’єкта екологічного аудиту, а також інформацією про ідеальну модель підприємства з погляду впливу на довкілля за посередництвом міжнародних та національних стандартів, міжнародних угод та національного законодавства. Зовнішнє інформаційне середовище системи екологічного аудиту складається із національного природоохоронного законодавства, міжнародних угод у сфері охорони довкілля, а також міжнародних і національних стандартів, на основі яких здійснюють екологіч-ний аудит. Внутрішнє інформаційне середовище складається з екологічної політики підприємства, екологічного обліку та екологічної звітності підприємства. Ці елемен-ти системи формують інформаційний потік, який виступає основою для оцінювання відповідності об’єкта екологічного аудиту критеріям екологічного аудиту.

Організаційна підсистема сприяє ефективному перебігу процесу екологічного аудиту, вона охоплює мету, завдання, принципи, критерії та індикатори екологічного аудиту, а також регламенти екологічного аудиту. Важливим складником організацій-ної підсистеми є діяльність підприємницьких та громадських структур у сфері екологічного аудиту, оскільки саме добровільний екологічний аудит на підприємствах, із залученням приватних еко-аудиторських компаній, підтвердив свою ефективність як в Україні, так і за її межами. 

Методологічна підсистема формується на основі базових методологічних і методичних підходів до здійснення процесу екологічного аудиту. Під час проведення екологічного аудиту можна використовувати такі загальні методи дослідження як аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, порівняння. Проте для вирішення спеціальних завдань екологічного аудиту на підприємствах  лісового господарства варто використовувати такі методи дослідження як кореляційно-регресійний аналіз, аналіз вигід та витрат, інвестиційний аналіз.

Спільні риси лісової сертифікації та екологічного аудиту у лісовому госпо-дарстві: обидва поняття охоплюють процес оцінювання відповідності системи управління стандартам екологічного менеджменту; стосуються системи екологічного менеджменту підприємства; в основу стандартів, які використовують для оцінювання, переважно покладено концепцію сталого розвитку.

Відмінні риси лісової сертифікації та екологічного аудиту в лісовому господарстві: лісова сертифікація передбачає оцінювання системи управління за комплексом критеріїв, що містяться у стандарті, тоді як критерії екологічного аудиту можуть бути узгодженими із замовником і можуть стосуватися окремого фрагменту діяльності підприємства; об’єктом лісової сертифікації є система управління підприємством, тоді як об’єктом екологічного аудиту може бути певна проблема, що не обмежується рамками підприємства чи організації або ж може бути вужчою від системи управління; лісова сертифікація здійснюється виключно незалежною від виробника та споживача продукції стороною. Водночас екологічний аудит не містить такої вимоги; за наслідками лісової сертифікації підприємство отримує сертифікат, що підтверджує відповідність системи управління комплексу критеріїв, екологічний аудит може не супроводжуватися видачею сертифікату; лісова сертифікація базується на спеціальних галузевих стандартах, тоді як для екологічного аудиту, переважно, використовують стандарти серії ISO 14000 та ISO 19000; лісова сертифікація відбувається із залученням зацікавлених осіб, а екологічний аудит може не передбачати такого залучення.

У дисертації проаналізовано практику розроблення та запровадження міжнародних стандартів екологічного менеджменту й екологічного аудиту (стандарт СSАZ 750-94 Канадської асоціації стандартизації; стандарт ВS 7750, розроблений Інститутом стандартів Великобританії; стандарти Міжнародної організації стандартизації ISO 14001 та IS0 19011 "Керівництво з аудиту систем менеджменту якості і/або систем екологічного менеджменту").

У другому розділі «Аналіз ефективності функціонування підприємств лісового господарства на засадах сталого розвитку» здійснено оцінку доходів і витрат за даними підприємств Львівського обласного управління лісового і мисливського господарства, ідентифіковано основні зовнішні ефекти, пов’язані з діяльністю цих підприємств. За допомогою експертного оцінювання проранжовано вагомість згаданих ефектів для окремих підприємств і суспільства загалом, проаналізовано повноту відображення послуг екосистем у статистичній звітності лісогосподарських підприємств.

Проаналізовано процедуру регулювання зовнішніх ефектів стандартом ведення лісового господарства FSC і встановлено, що стандарт зобов’язує підприємства усувати наслідки негативних зовнішніх ефектів, як ті, що їх продукують лісогосподарські підприємства, так і ті, що їх продукують інші суб’єкти. З іншого боку, стандарт зобов’язує продукувати позитивні ефекти для місцевого населення. Загалом, стандарт ведення лісового господарства для України не містить критеріїв та індикаторів, придатних для регулювання процесу продукування та споживання зовнішніх ефектів. Таке регулювання здійснюється опосередковано.
У роботі ідентифіковано основні зовнішні ефекти, пов’язані з діяльністю лісогосподарських підприємств. Для виокремлення найвагоміших серед них було залучено команду експертів ─ науковців і практиків. До складу експертної групи увійшли провідні спеціалісти та керівники Львівського обласного управління лісового і мисливського господарства та науковці Національного лісотехнічного університету України, які мають значний доробок з цих питань. На підставі експертного оцінювання зовнішніх ефектів підприємств лісового господарства були ідентифіковані такі найвагоміші зовнішні ефекти (за групами ефектів). 

Позитиві зовнішні ефекти, що спричинені діяльністю лісогосподарських підпри-ємств: покращення поглинальної здатності лісових екосистем щодо поглинання парникових газів; підвищення продуктивності сільськогосподарських земель та врожайності сільськогосподарських культур внаслідок лісомеліоративних заходів; сприяння проведенню наукових досліджень; сприяння проведенню навчально-виробничих практик; будівництво рекреаційних пунктів та розміщення інформацій-них матеріалів; еколого-просвітницька робота; використання місцевим населенням лісовозних доріг; використання населенням лісу як об’єкта рекреації.

Негативні зовнішні ефекти, що спричинені діяльністю лісогосподарських під-приємств: деградація ґрунтів унаслідок неналежного проведення лісогосподарських заходів; руйнування автомобільних доріг населених пунктів лісовозним транспортом; зменшенням біологічного різноманіття лісових екосистем.

Експерти визначили найбільш вагомими такі позитивні зовнішні ефекти, спричинені іншими суб’єктами лісогосподарським підприємствам: надання передових технологій організації лісогосподарської та лісозаготівельної діяльності; користування дорогами загального призначення для вивезення деревини; допомога під час здійснення лісокультурних робіт.

До негативних зовнішніх ефектів, що спричинені іншими суб’єктами лісогоспо-дарським підприємствам, експерти віднесли: пошкодження підросту худобою; вивезення сміття місцевим населенням на територію лісового фонду; погіршення стану лісових екосистем унаслідок викидів та скидів промислових підприємств; лісові пожежі, спричинені відпочивальниками, місцевим населенням чи суб’єктами сільськогосподарської діяльності; розміщення на території лісового фонду полігонів відходів і/чи сміттєзвалищ суб’єктами підприємницької діяльності.
Експерти ідентифікували також такі ефекти:
- збереження (збіднення) біорізноманіття (було визначено, що цей ефект спрямований у бік погіршення);

- покращення (погіршення) іміджу лісогосподарських підприємств засобами масової інформації (цей ефект спрямований у бік покращення);

- підвищення естетичної цінності ландшафтів;

- запобігання стихійним лихам;

- покращення гідрологічного режиму територій;

- збереження біорізноманіття;

- ведення мисливського господарства;

- упорядкування об’єктів історичної і культурної спадщини.

У процесі аналізу відповідності доходів і витрат лісогосподарських підприємств Львівського обласного управління лісового і мисливського господарства п’ятому принципу стандарту ведення лісового господарства для України FSC значних розбіжностей не виявлено.

Особливу увагу було приділено аналізу відповідності індикатора 5.1.3 стосовно інвестицій у покращення екологічних функцій лісу, підтримання та збереження біорозмаїття. Так, у 2011 р. було спостережено найбільший загальний обсяг капітальних інвестицій у різні види діяльності підприємств Львівського обласного управління лісового і мисливського господарства. Проведений нами кореляційно-регресійний аналіз залежності розміру капітальних інвестицій від цих видів діяльності дав змогу виявити тісний кореляційних зв’язок між обсягами капітальних інвестицій та обсягами інших рубань формування й оздоровлення лісів, зокрема, суцільних санітарних рубань (табл. 1).
Таблиця 1

Результати кореляційно-регресійного аналізу впливу розміру 

капітальних інвестицій на обсяги заготівлі деревини Львівським обласним управлінням лісового і мисливського господарства у 2011 р.

	Фактор аналізу
	Рівняння регресії
	Коефіцієнт детермінації
	Коефіцієнт кореляції
	Оцінка щіль-

ності зв’язку

	Вплив капітальних інвестицій на обсяг заготівлі деревини від рубань головного користування (Х1, Y1)
	y = -1,7294x + 30935
	0,0364
	-0,19
	Обернений, слабкий

	Вплив капітальних інвестицій на обсяг заготівлі деревини від рубань освітлення, прочищення, проріджува-ння і похідних рубань (Х1, Y2)
	y = -0,0562x + 4841,5
	0,0014
	-0,04
	Обернений, слабкий

	Вплив капітальних інвестицій на обсяг заготівлі деревини від інших видів рубань, формування і оздоровлення лісів та інших заходів, пов'язаних з ве-денням лісового господарства (Х1, Y3)
	y = 10,58x + 10336
	0,5351
	0,73
	Прямий, щільний

	Вплив капітальних інвестицій на обсяг заготівлі деревини від усіх видів рубань (Х1, Y4)
	y = 8,7942x + 46112
	0,3295
	0,57
	Прямий, середньої

щільності

	Вплив капітальних інвестицій на обсяг заготівлі деревини від суцільних санітарних рубань (Х1, Y5)
	y = 10,896x – 249,77
	0,5303
	0,72
	Прямий, щільний


У процесі аналізу було встановлено, що капітальні інвестиції підприємств Львівського обласного управління лісового і мисливського господарства спрямовані на вилучення деревини з ялинових насаджень внаслідок їх масового всихання. Відсутність впливу капітальних інвестицій на обсяги рубань головного користування пояснюється тим, що ці рубання здійснюють підрядники, котрі самостійно оновлюють лісозаготівельну техніку.

На основі аналізу послуг лісових екосистем було виявлено такі проблеми методологічного й інформаційного характеру:
- неповне відображення послуг лісових екосистем у статистичній звітності лісогосподарських підприємств;

- неповне відображення послуг лісових екосистем у галузевій звітності лісогосподарських підприємств;

- відсутність класифікаційної бази для обліку послуг лісових екосистем; 

- неможливість отримання усіх потрібних релевантних даних з існуючих форм звітності.

Підприємства лісового сектора економіки складають і подають звітність, у якій частково відображають послуги екосистем. Наше завдання полягає в тому, щоб, ґрунтуючись на теоретичному аналізі звітності лісових підприємств, запропонувати такий документ, який містив би інформацію про ці послуги на підставі їх докладної класифікації, керуючись постулатом виключної важливості послуг екосистем, зокрема, лісових, для суспільства.

У третьому розділі «Концептуальні засади вдосконалення базових елементів системи екологічного аудиту підприємств лісового господарства» обґрунтовано рекомендації щодо формування системи екологічного аудиту на основі запропонованого нами якісно нового методичного підходу до складання звітності про сталість розвитку підприємств як інформаційного елементу системи; запропонованих принципів екологічного аудиту для підприємств лісового господарства в частині формування доходів і витрат цих підприємств; розроблення методичних засад екологічного аудиту зовнішніх ефектів на основі оцінки зовнішніх ефектів за затратною концепцією.

Обґрунтовано, що важливим складником екологічного аудиту лісогосподарських підприємств є оцінка зовнішніх ефектів. Чинні методологічні підходи не містять прямих методик для виконання цього завдання. Проте стандарт ведення лісового господарства для України FSC опосередковано спонукає підприємства продукувати позитивні зовнішні ефекти та містить механізми усунення наслідків негативних зовнішніх ефектів, продукованих лісогосподарськими підприємствами. Зокрема, механізми, спрямовані на врахування позиції зацікавлених осіб у процесі планування і здійснення господарської діяльності, механізми вирішення конфліктних ситуацій із населенням та зацікавленими особами.

Стандартом регламентовано, що замовником лісової сертифікації, зазвичай, є лісогосподарське підприємство і вимоги стандарту не можуть поширюватися на інших суб’єктів. Відповідно, у стандарті ведення лісового господарства висвітлено однобоку позицію щодо відповідальності лісогосподарських підприємств і немає чітких вимог щодо діяльності інших суб’єктів. На відміну від лісової сертифікації, екологічний аудит доходів і витрат підприємств лісового господарства може здійснюватись на замовлення держави, громадських організацій, місцевих громад тощо. Тому аудитор не може керуватися однобокою позицією стандарту ведення лісового господарства. Він повинен давати об’єктивну оцінку зовнішнім ефектам − як тим, що продукуються лісогосподарським підприємством (що є об’єктом аудиту), так і тим, що продукуються іншими суб’єктами.

Доведено, що одним із завдань екологічного аудиту лісогосподарських підприємств може бути інтерналізація зовнішніх ефектів та встановлення шляхів її здійснення. Функцію, що описує принциповий підхід до визначення величини, на яку потрібно коригувати доходи і витрати (F), представлено у вигляді формули:
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 ( функція, що відображає економічну оцінку вагомих позитивних зовнішніх ефектів, спричинених діяльністю підприємств лісового господарства, описаних вектором Х;
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 ( функція, що відображає економічну оцінку вагомих негативних зовнішніх ефектів, спричинених діяльністю лісогосподарських підприємств, описаних вектором К;
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 ( функція, що відображає економічну оцінку вагомих позитивних зовнішніх ефектів, спричинених іншими суб’єктами підприємствам лісового господарства, описаних вектором С;
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 ( функція, що відображає економічну оцінку вагомих негативних зовнішніх ефектів, спричинених іншими суб’єктами підприємствам лісового господарства, описаних вектором L.

Функцію коригування доходів і витрат підприємства лісового господарства на величину зовнішніх ефектів будуємо на таких засадах:

- у випадку, якщо підприємство несе однорідні витрати на продукування чи подолання наслідків різних зовнішніх ефектів, то у складі функції їх враховували лише один раз;

- у складі функції враховували лише вагомі зовнішні ефекти, визначені в результаті експертного оцінювання; 

-  зовнішній ефект, котрий оцінено як вагомий водночас, серед позитивних і негативних ефектів, враховували лише один раз у складі тих ефектів, де його експертна оцінка була вищою.

У дисертації ідентифіковано перелік змінних цієї функції й оцінено обсяг коригування доходів і витрат підприємств Львівського обласного управління на величину зовнішніх ефектів. Найвищу оцінку отримали зовнішні ефекти, пов’язані з підвищенням продуктивності сільськогосподарських земель і врожайністю сільсько-господарських культур внаслідок лісомеліоративних заходів та використанням місцевим населенням лісовозних доріг для власних потреб. Встановлено, що за підсумками 2011р. завдяки інтерналізації вагомих зовнішніх ефектів доходи цих підприємств могли б бути збільшені на 10535 тис грн.

Окрім цього, було досліджено чутливість функції до зміни різних факторів. Зокрема, встановлено, що найбільш вагомими факторами функції є площа лісів, які виконують лісомеліоративну функцію, середні витрати на ведення лісового господарства на 1 га лісів, середні витрати на обслуговування 1 км лісовозної дороги, довжина доріг місцевого значення, якими здійснюється вивезення деревини, середні витрати на заготівлю і трелювання 1м3 деревини шляхом рубань суцільно-лісосічним способом, середні витрати на заготівлю і трелювання 1 м3 деревини шляхом рубань вибірковим способом, площа вилучених лісових земель і вартість 1 га земель рекреаційного призначення. Графічно чутливість функції коригування доходів і витрат на величину зовнішніх ефектів представлено на рис. 3.
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Середні витрати на обслуговування 1 км лісовозної дороги

Протяжність доріг населених пунктів, якими здійснюється вивезення деревини на території

підприємства

Середні витрати на заготівлю і трелювання 1 м3 деревини шляхом рубань суцільно-лісосічним

способом

Середні витрати на заготівлю і трелювання 1 м3 деревини шляхом рубань вибірковим способом

Площа вилучених лісових зесель і вартість 1 га земель рекреаційного призначення

Площа лісів, що виконують лісомеліоративну функцію і середні витрати на ведення лісового

господарства на 1 га лісів


Рис. 3. Графічне відображення чутливості функції коригування витрат 

і доходів підприємств Львівського обласного управління лісового 

і мисливського господарства до зміни найбільш вагомих факторів

Як видно із рис. 3, існує обернений зв’язок між значенням функції та такими факторами: протяжність доріг населених пунктів, якими вивозять деревину; середні витрати на 1 км лісовозної дороги; середні витрати на заготівлю і трелювання 1 м3 деревини шляхом рубань вибірковим способом. Двадцятивідсоткове збільшення цих факторів призведе до від’ємного значення функції.

Прямий вплив на значення функції чинять такі фактори: площа вилучення лі-сових земель та вартість 1га земель рекреаційного призначення. Двадцятивідсоткове зменшення хоча б одного із цих факторів призведе до від’ємного значення функції.

У процесі дослідження було адаптовано принципи і критерії стандарту ведення лісового господарства для України FSC до завдань екологічного аудиту лісогоспо-дарських підприємств в частині формування доходів і витрат цих підприємств. 

У дисертації наведено критерії, які дають змогу оцінити відповідність діяльності підприємства розробленим принципам формування доходів і витрат.

У роботі доведено, що, оскільки ринкові інтереси, зазвичай, витісняють екологічні аспекти діяльності підприємств, актуальним залишається питання розвитку ефективних систем екологічного менеджменту й екологічного аудиту. Окрім посилення мотивації підприємств, важливим завданням є налагодження дієвої інформаційної бази, яка формується в екологічному обліку. Ми визначаємо екологічний облік  як рівноправний складник системи бухгалтерського обліку, що надає релевантну інформацію про природоохоронні витрати, доходи, екологічні зобов’язання і впливи господарської діяльності на довкілля. Екологічний облік підприємств лісової галузі, на наш погляд, повинен охоплювати: облік екологічних витрат і доходів; облік екологічних зобов'язань; звітність про природоохоронну діяльність (екологічну звітність).

Керівники підприємств, які прагнуть залучити іноземних інвесторів, зацікавлені в оприлюдненні екологічної звітності з наданням релевантної екологічної інформації як невід’ємного складника зрозумілих і достовірних даних про впливи на довкілля й екологічні аспекти діяльності. До цього зобов’язує, зокрема, Закон України «Про доступ до публічної інформації» (2011), згідно з яким інформація про стан довкілля є одним із видів суспільно необхідної інформації, доступ до якої не підлягає жодному обмеженню (така інформація не може бути віднесена до таємної, службової чи конфіденційної інформації, крім даних про місце розташування військових об’єктів).

Запровадження екологічного обліку на підприємствах лісового сектора економіки дасть змогу:

1) ідентифікувати всі екологічні витрати з віднесенням їх на собівартість продукції  та послуг, щоб показати виробникам і споживачам їх справжню ціну;

2) мати надійне джерело інформації для проведення екологічного аудиту та запровадження й підтримання систем екологічного менеджменту;

3) виокремлювати екологічний складник параметрів у бухгалтерському обліку і звітності для встановлення співвідношення між природоохоронними заходами підприємства, фінансовим станом і ефективністю функціонування в контексті вимог сталого розвитку;

4) аналізувати життєвий цикл продукції лісогосподарських підприємств.
Особливої уваги під час проведення екологічного аудиту на лісових підприємствах потребує процес перевірки облікової інформації, яка в узагальненому вигляді міститься у різноманітних звітних формах. Варто зазначити, що в Україні сьогодні складання узагальненої екологічної звітності не є обов’язковим, тобто має добровільний характер. Своєю чергою, в країнах Європейського Союзу поширеним видом екологічної звітності є екологічна декларація, яку визнають чинною за результатами зовнішнього екологічного аудиту. Беручи до уваги те, що вітчизняні підприємства лісового господарства використовують такий життєво важливий складник природного капіталу, як ліс, а також те, що на міжнародних товарних ринках спостерігається значний попит на продукцію з деревини, відлагоджена система екологічного аудиту дає змогу вітчизняним лісовим підприємствам зайняти відповідну нішу на цих ринках. Цьому сприяє процес як лісової сертифікації, так і сертифікації систем екологічного менеджменту відповідно до вимог міжнародного стандарту ISO 14001 та його національного аналога ДСТУ ISO 14001 та/або участю в схемі EMAS.

Новим і недослідженим на сьогодні залишається питання звітності про сталість розвитку підприємств, зокрема, лісових. Звітність про сталість розвитку – це підґрунтя для визначення показників еколого-економічної ефективності, пов'язаних з входами (наприклад, сировина, матеріали, енергія) і виходами (наприклад, викиди, скиди, відходи) виробничої діяльності підприємств.

Доведено, що звітність про сталість розвитку має складатися з трьох розділів, кожен із яких містить певну групу показників відповідно до трьох складників сталого розвитку (економічні, екологічні, соціальні). Порядок розташування розділів у звітності залежить від рівня значущості окремих складників сталого розвитку для суспільства. Визначено, що потенційними користувачами такої звітності можуть бути: наявні та потенційні інвестори; уряд та урядові установи; працівники; постачальники й інші торгові кредитори; громадські організації; інші фізичні та юридичні особи.

У роботі обґрунтовано, що для реального використання звітності про сталість розвитку в практичній діяльності підприємств лісового господарства доцільно, щоб її заповняв кожен лісгосп. Ця звітність, на наш погляд, повинна мати галузеве підпорядкування, її потрібно подавати обласним управлінням лісового господарства. На основі аналізу звітів окремих лісгоспів обласні управління лісового господарства складатимуть узагальнену звітність про сталість розвитку з подальшим наданням її зацікавленим колам (стейкхолдерам).
Розділ 3. ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та вирішене наукове завдання щодо формування базових елементів системи екологічного аудиту шляхом розроблення теоретичних положень і обґрунтування практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності екологічного аудиту підприємств лісового господарства на основі покращення інформаційної бази, якою є система екологічного обліку. 
Проведене дисертаційне дослідження дає змогу зробити такі висновки:

1. Обґрунтовано, що базові елементи системи екологічного аудиту формують його інформаційну, організаційну та методологічну підсистеми. У складі інформаційної підсистеми особливу увагу варто приділити організації екологічного обліку й екологічної звітності підприємств. Ці елементи повинні формуватися за єдиною методикою для всіх галузей економіки та слугувати основою екологізації господарської діяльності вітчизняних підприємств. У складі організаційної підсистеми актуальним є формування принципів, критеріїв та індикаторів екологічного аудиту. У лісовому господарстві України на сьогодні використовують принципи, критерії та індикатори FSC. Проте система критеріїв може змінюватися залежно від мети та завдань екологічного аудиту.

2. Досліджено, що екологічний аудит в Україні перебуває на стадії не надто активного розвитку. Стримуючим чинником упродовж тривалого періоду є відсутність системного підходу до його запровадження, зокрема, належної правової бази, недостатня розробленість нормативних і методичних документів. Перші спроби застосування процедури екологічного аудиту на основі аналізу закордонного досвіду було здійснено в 1992 р. Важливим для розвитку екологічного аудиту в Україні стало прийняття Закону України “Про екологічний аудит” (2004). Цей Закон визначає основні правові й організаційні засади екологічного аудиту і спрямований на підвищення екологічної обґрунтованості й економічної ефективності діяльності суб'єктів господарювання. Встановлено, що в Україні організація державного регулювання діяльності в сфері екологічного аудиту належить до компетенції природоохоронних органів. 

3. Розвинуто категоріально-понятійний апарат екологічного аудиту. Під системою екологічного аудиту підприємств лісового господарства розуміємо сукупність організаційних, інформаційних і методологічних заходів та інструментів, спрямованих на забезпечення об’єктивного оцінювання фінансово-економічної та виробничої діяльності об’єктів аудиту та їх підрозділів вимогам економічної ефективності, екологічної цілісності та соціальної справедливості. Базові елементи системи екологічного аудиту – це сукупність взаємопов’язаних складників екологічного аудиту, які є визначальними для формування цього виду контролю. Звітність про сталість розвитку ми визначаємо як узагальнену звітність підприємства, яка відображає економічні (фінансові), екологічні та соціальні аспекти його діяльності і призначена для задоволення інформаційних потреб широкого кола зацікавлених осіб. 
4. Дослідженням встановлено, що важливим складником системи екологічного аудиту лісогосподарських підприємств є аналіз потенційного впливу зовнішніх ефектів на доходи і витрати цих суб’єктів. Проведене нами оцінювання вагомості зовнішніх ефектів на основі експертного опитування показало, що до найсуттєвіших належать такі позитивні зовнішні ефекти, пов’язані з діяльністю лісогосподарських підприємств: ефекти, пов’язані з покращенням поглинальної здатності лісових еко-систем; підвищенням продуктивності сільськогосподарських земель і врожайності сільськогоподарських культур; сприянням проведенню наукових досліджень та навчально-виробничих практик; будівництвом рекреаційних пунктів та розміщенням інформаційних матеріалів; еколого-просвітницькою діяльністю; використанням місцевим населенням лісовозних доріг; використанням лісу як об’єкта рекреації. 

Сюди належать і негативні ефекти, пов’язані з деградацією ґрунтів унаслідок неналежного проведення лісогосподарських заходів; руйнуванням автомобільних доріг населених пунктів; зменшенням біологічного різноманіття лісових екосистем; наданням передових технологій організації лісогосподарської та лісозаготівельної діяльності; користуванням дорогами загального призначення для вивезення деревини; допомогою під час здійснення лісокультурних робіт; пошкодженням підросту худобою; вивезенням сміття місцевим населенням на територію лісового фонду; надмірним рекреаційним навантаженням; погіршенням стану лісових екосистем унаслідок викидів і скидів промислових підприємств; лісовими пожежами, спричиненими відпочивальниками, місцевим населенням чи суб’єктами сільськогосподарської діяльності; розміщенням на території лісового фонду полігонів відходів чи сміттєзвалищ суб’єктами підприємницької діяльності.

5. У процесі еколого-економічного аналізу діяльності підприємств Львівського обласного управління лісового і мисливського господарства було встановлено, що річний обсяг заготівлі деревини від усіх видів рубань не перевищує річного приросту деревини. У 2011 р. було заготовлено 964 тис. м3  деревини, а середньорічний приріст деревини у лісовому фонді підприємств становив 2 млн м3. Встановлено прямий кореляційний зв’язок між розміром капітальних інвестицій та виходом деревини від інших рубань формування та оздоровлення лісів (коефіцієнт кореляції ( 0,73), найбільша частка у цій категорії рубань належить суцільним санітарним рубанням. Це свідчить про те, що капітальні інвестиції підприємств спрямовані на вилучення пошкодженої деревини, що можна пояснити масовим всиханням ялинових насаджень на території підприємств Львівського обласного управління лісового і мисливського господарства та необхідністю оперативного вилучення деревини до втрати її товарної якості.

6. У дисертації здійснено порівняльний аналіз показників галузевої та статистичної звітності лісогосподарських підприємств з класифікацією послуг екосистем міжнародної організації GRI («Рекомендації глобальної ініціативи зі звітності»). Виявлено, що відображення послуг екосистем у звітності є частковим і не завжди точним. Зокрема, у категорії послуг лісових екосистем «резервування» не достатньо представлені водні ресурси та біологічне різноманіття, у категорії послуг «регулювання» не достатньо представлено показники, пов’язані з виконанням лісом функцій пом’якшення наслідків екстремальних природних явищ, зменшення ерозійних процесів, покращення родючості ґрунтів, у категорії «підтримання» не представлено показників, пов’язаних з підтриманням біологічного різноманіття.

7. Доведено, що система екологічного аудиту підприємств лісового господарства потребує напрацювання окремих методологічних і методичних підходів. У роботі розроблено принципи та критерії екологічного аудиту підприємств лісового господарства в частині формування витрат і доходів цих підприємств, що враховують такі аспекти їх діяльності: сплату передбачених законодавством податків та обов’язкових платежів, оплату і охорону праці, природоохоронну діяльність, функціонування необхідних механізмів управління, господарську діяльність, що є джерелом доходів, інвестиційну діяльність, взаємодію з місцевим населенням, продукування зовнішніх ефектів.

8. У процесі оцінювання зовнішніх ефектів лісогосподарських підприємств, підпорядкованих Львівському обласному управлінню лісового і мисливського господарства, було встановлено, що сумарна економічна оцінка позитивних зовнішніх ефектів є вищою від сумарної оцінки негативних зовнішніх ефектів цих підприємств. Інтерналізація вагомих зовнішніх ефектів призведе до збільшення значення фінансового результату підприємств на 10 535 тис. грн.

9. Встановлено, що інформація щодо екологічної та соціальної складових впливу виробничо-господарської діяльності лісогосподарських підприємств на довкілля є недоступною для широкого кола користувачів. У дисертації запропоновано нові методичні підходи до формування екологічної звітності підприємств, що містять комплекс показників, які дають змогу оцінити динаміку змін у якості виконання лісом екосистемних та соціальних функцій внаслідок впливу лісогосподарської діяльності. Впровадження зазначених методичних підходів дає змогу вдосконалити загальну інформаційну базу екологічного аудиту та суспільного моніторингу процесів лісокористування.

10. Запропоновано концептуальні засади створення системи екологічного обліку на підприємствах лісового господарства, що слугуватиме основою для контролю за впливом суспільної діяльності на стан та якість природного капіталу. Зокрема, ідентифіковано основні складники системи екологічного обліку підприємств, встановлено зв’язки між фінансовим обліком, системою екологічного управління та екологічним обліком підприємства, представлено авторське бачення екологічних аспектів формування доходів, витрат та зобов’язань лісогосподарських підприємств, окреслено шляхи формування показників екологічної звітності підприємств лісового господарства на основі даних екологічного обліку.
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У дисертаційній роботі здійснено теоретико-методичне дослідження й обґрунтування базових елементів системи екологічного аудиту підприємств лісового господарства. Висвітлено теоретичні основи становлення і розвитку екологічного аудиту в Україні та зарубіжних країнах. Наголошено на основних складниках (інформаційному, організаційному, методологічному) формування системи екологічного аудиту. Запропоновано новий методичний підхід до врахування зовнішніх ефектів та їх оцінювання в процесі проведення екологічного аудиту. Здійснено класифікацію принципів та критеріїв, як важливих базових елементів системи екологічного аудиту, в контексті витрат і доходів лісогосподарських підприємств. Запропоновано заходи щодо формування звітності про сталість розвитку підприємств галузі. 
Ключові слова: екологічний аудит, система екологічного аудиту, базові елементи системи екологічного аудиту, сталий розвиток, підприємства лісового господарства, екологічна звітність, зовнішні ефекти.

Розділ 6. АННОТАЦИЯ 
Пелыньо Л.М. Формирование базовых элементов системы экологического аудита предприятий лесного хозяйства. - Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – экономика природопользования и охраны окружающей среды. – Национальный лесотехнический университет Украины. – Львов, 2013.

В диссертационной работе осуществлены теоретико-методическое исследование и обоснование базовых элементов системы экологического аудита на предприятиях лесного хозяйства. Сделан акцент на основных составляющих формирования системы экологического аудита отраслевых предприятий (информационной, организационной, методологической).

Предложен новый методический подход к учету внешних эффектов и их стоимостной оценке в процессе проведения экологического аудита. Поскольку экологический аудит предприятия тесно связан с понятием внешних эффектов, одно из главных заданий состояло в выявлении наиболее важных внешних эффектов для предприятий лесного хозяйства. Эта цель была достигнута с помощью социологического исследования, проведенного с двумя группами экспертов. Анкета социологического исследования включала четыре группы внешних эффектов: положительные для лесохозяйственных предприятий, вызванные деятельностью других субъектов; отрицательные, вызванные деятельностью других субъектов по отношению к лесохозяйственным предприятиям; положительные, вызванные деятельностью лесохозяйственных предприятий; отрицательные, вызванные деятельностью лесохозяйственных предприятий.

В процессе исследования установлено, что действующие методологические подходы не содержат прямых методик для оценки внешних эффектов, однако стандарт ведения лесного хозяйства для Украины FSC косвенно побуждает предприятия производить положительные внешние эффекты, потребляемые местным населением, и содержит механизмы устранения последствий отрицательных внешних эффектов, производимых лесохозяйственными предприятиями. В частности, эти механизмы направлены на учет позиции заинтересованных лиц в процессе планирования и осуществления хозяйственной деятельности, решение конфликтных ситуаций с населением и заинтересованными лицами.

Осуществлена классификация принципов и критериев, как важных базовых элементов системы экологического аудита, в контексте расходов и доходов лесохозяйственных предприятий. Разработанная в ходе исследования  система принципов и критериев учитывает требования стандарта ведения лесного хозяйства FSC, конкретизирует их в части формирования финансовых результатов предприятий отрасли и расширяет в части аудита внешних эффектов, связанных с деятельностью лесохозяйственных предприятий.

Освещены теоретические основы становления и развития экологического аудита в Украине и зарубежных странах, предложены меры по формированию базовых элементов системы экологического аудита на предприятиях отрасли. На основе теоретического исследования установлено, что Украина переживает новую фазу развития экологического аудита. Это определяется в значительной мере потребностями практики. Так, ряд украинских предприятий, имеющих выход на международные рынки, вынуждены проводить международную согласованную процедуру экологического аудита и получать соответствующий сертификат по экологической безопасности производства и продукции. Соответствие требованиям ЕМАS и международного стандарта ISO 14001 обеспечивает конкурентоспособность продукции на мировом рынке.

В процессе анализа установлено, что важной информационной основой для формирования системы экологического аудита на предприятиях лесного хозяйства является построение системы экологического учета и использования форм экологической отчетности (отчетности об устойчивости развития), которые предложены в работе. Поскольку в действующем законодательстве отсутствуют национальные стандарты экологического учета, это позволяет возможность отечественным предприятиям включать в отчетность об устойчивости их развития большое количество релевантной экологической и социальной информации. Такой подход способствует формированию действенной системы управления лесными предприятиями, участие в которой дает им больше возможностей получать реальные доходы при одновременном гармоничном отношении к окружающей среде.

Ключевые слова: экологический аудит, система экологического аудита, базовые элементы системы экологического аудита, устойчивое развитие, предприятия лесного хозяйства, экологическая отчетность, внешние эффекты.

Розділ 7. SUMMARY
Pelyno L.M. Formation of the basic elements of an environmental audit at the forestry enterprises. - Manuscript.

The dissertation on competition of scientific degree of the Candidate of Economic Sciences, specialty 08.00.06 - Economics of Natural Resources and Environmental Protection. – Ukrainian National Forestry University. –  Lviv, 2013.

Dissertation is devoted to the development of theoretical and methodological approaches, as well as practical recommendations concerning the basic elements of an environmental audit developing at the forestry enterprises. Theoretical foundations of the formation and development of environmental audit in Ukraine and foreign countries have been analysed. The main components (informational, organizational, and methodological) which are necessary for the formation of an environmental audit have been highlighted. A new methodological approach to the consideration of externalities and their valuation in the framework of the environmental audit process is developed. Principles and criteria (as important basic elements of an environmental audit) classified in the context of forestry enterprises’ costs and revenues. The measures on sustainability reportinq formation on the enterprices of the sector developed.

Keywords: environmental audit, environmental auditing system, the basic elements of the environmental auditing system, sustainable development, forestry enterprises, environmental reporting, external effects.
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