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                 С. В. Онишко 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В кінці ХХ століття в зв’язку з набуттям незалежності економіка України зазнала значних трансформаційних перетворень: відхід від планової форми національного господарства і перехід до ринкової економіки потребував докорінної зміни форми власності та економічних відносин, зокрема, роздержавлення економіки шляхом приватизації підприємств. В результаті цих процесів було кардинально змінено тип національної економіки і закладено фундамент розвитку приватних корпоративних структур, які поступово посилювали свою значущість в національному господарстві, і з часом стали сукупністю економічних суб’єктів, які відіграють провідну роль в економічній системі.

Серед таких суб’єктів господарювання варто виділити окрему категорію – фінансово-промислові групи, які історично виникли в результаті надмірної концентрації власності, зумовленої приватизаційними процесами, що супроводжувались економічною кризою, гіперінфляцією, слабкою законодавчою базою та обмеженістю початкового капіталу у більшості вітчизняних потенційних інвесторів. В результаті історично обумовлених процесів глобалізації фінансово-промислові групи зосередили найприбутковіші та найперспективніші галузі національного господарства і стали тією категорією суб’єктів національної економіки, яка на сучасному етапі розвитку суттєво впливає на основні макроекономічні показники як у галузевому, регіональному, так і в загальнонаціональному масштабі. 

В умовах певної невизначеності стратегії соціально-економічного розвитку країни в останні десятиліття та недостатності ресурсів, необхідних для ефективного управління державою, що стало особливо відчутним в період світової фінансово-економічної кризи, актуальним став пошук додаткового потенціалу розвитку економіки, і таким потенціалом володіють базові корпоративні структури, створені у формі фінансово-промислових груп. 

Окремі питання діяльності великих корпоративних структур, зокрема, поняття та класифікація фінансово-промислових груп, розвиток вітчизняних транснаціональних корпорацій тощо,  досліджували такі вітчизняні та зарубіжні автори: В. Бодров, Ф. Волков, М. Козлова, С. Контурова, Р. Морк, М. Накамура, Ю. Нетесаний, О. Пасхавер, Т. Савельєва, С. Телешун, Л. Федулова, М. Якубовський та ін. 

Незважаючи на наявність певних досліджень в напрямі діяльності інтегрованих корпоративних структур, на сьогоднішній день сучасний стан та модель їх функціонування в Україні, вплив фінансово-промислових груп на національну економіку, потенціал та перспективи їх розвитку, а також практичні методи ефективного управління ними є недостатньо розкритими у вітчизняній науковій літературі. 

Внаслідок цього необхідною стає розробка теоретичної бази, спрямованої на дослідження базових корпоративних структур в національній економіці, розкриття їх структури та ролі в економічній системі, дослідження основних механізмів регулювання їх діяльності з метою оптимізації управління національною економікою в цілому.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках кафедральної теми „Розвиток методології і методики державного фінансового контролю” (Державна реєстрація № 0807U007860), що проводилася кафедрою аудиту і економічного аналізу Національного університету ДПС України.

У межах виконання наукової теми автором обґрунтовано необхідність ефективного управління базовими корпоративними структурами з метою наповнення доходної частини державного бюджету та досліджено напрями вдосконалення механізмів державного регулювання діяльності фінансово-промислових груп.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є опрацювання теоретичних основ функціонування базових корпоративних структур у формі фінансово-промислових груп і розробка шляхів удосконалення державних механізмів регулювання їх діяльності на основі оцінки їх генезису, структури, сучасних тенденцій розвитку і впливу на національну економіку.
Для досягнення мети були поставлені наступні завдання:

– розробити теоретико-методологічні основи дослідження фінансово-промислових груп, їх структури, особливості їх розвитку в сучасній економіці України;

– проаналізувати сутність, тенденції становлення фінансово-промислових груп та їх роль в національній економіці;

– дослідити макроекономічну, галузеву та регіональну структуру національного господарства і визначити перелік базових суб’єктів;

– дослідити сучасну модель функціонування вітчизняних фінансово-промислових груп;

– оцінити вплив механізму функціонування фінансово-промислових груп на національну економіку та дохідну частину державного бюджету; 

– визначити основні напрями вдосконалення державної політики в сфері управління фінансово-промисловими групами;

– систематизувати особливості податкового регулювання діяльності фінансово-промислових груп;

– здійснити пошук додаткових джерел наповнення бюджету за рахунок функціонування фінансово-промислових груп.

Об’єктом дослідження є діяльність вітчизняних базових корпоративних структур, створених у формі фінансово-промислових груп.

Предметом дослідження є економічні відносини між державою та фінансово-промисловими групами, а також вплив таких структур на національну економіку.

Методи дослідження. У процесі дослідження були використані наступні сучасні методи дослідження: узагальнення та порівняння при аналізі сутності фінансово-промислових груп, дослідженні їх ролі в економіці України; аналізу та синтезу при дослідженні особливостей створення базових корпоративних структур, їх впливу на господарство; графічного моделювання при розробці моделі функціонування фінансово-промислових груп; експертних оцінок при аналізі проблем та перспектив розвитку фінансово-промислових груп; абстрагування і конкретизації при дослідженні державної політики в сфері регулювання діяльності фінансово-промислових груп, механізмів збільшення податкових надходжень.

Інформаційну базу дослідження склали фундаментальні основи економічної теорії, наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів, присвячені проблемам функціонування фінансово-промислових груп та питанням ефективного державного регулювання їх діяльності, офіційні дані Державного комітету статистики України, аналітичні огляди, опубліковані у засобах масової інформації, законодавчі та нормативні документи в сфері оподаткування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

– обґрунтовано необхідність вдосконалення податкової декларації з податку на прибуток шляхом відображення в додатках до декларації операцій в розрізі контрагентів (в тому числі, нерезидентів); налагодження співпраці з податковими органами іноземних країн з метою отримання від них детальної інформації про контрагентів, які проводять операції з українськими фінансово-промисловими групами, що дозволяє спрямувати дії органів державної податкової служби на збільшення доходної частини бюджету;

удосконалено:

– поняття „фінансово-промислова група” шляхом уточнення його економічної сутності, мети створення, зв’язків між складовими такого корпоративного утворення, що дозволило визначити фінансово-промислові групи як сукупність різногалузевих (промислових, фінансових тощо) юридичних осіб, вертикально та/або горизонтально інтегрованих у єдину корпоративну структуру зі спільним центром управління (контролю та прийняття стратегічних рішень), взаємодія між якими націлена на більш ефективне використання наявних ресурсів, максимізацію прибутку, посилення конкурентних переваг, розширення інвестиційних та інноваційних можливостей, а також забезпечення стратегії зростання;

– класифікацію фінансово-промислових груп через врахування історичних особливостей їх виникнення та функціонування в економіці України, що дозволило виділити корпоративні структури, створені в процесі приватизації підприємств, в окрему категорію;

одержали подальший розвиток:

– механізм комплексного розкриття процесів створення фінансово-промислових груп через виділення основних етапів, інструментів їх формування, а також оцінку процесів роздержавлення національної економіки та концентрації власності, що дозволило систематизувати історичні аспекти виникнення фінансово-промислових груп; 

– типова модель структури фінансово-промислових груп України на основі комплексного аналізу і порівняння взаємозв’язків між підприємствами в межах базових корпоративних структур, що дозволило розкрити масштаби їх діяльності;

– виявлення основних недоліків законодавства, використання яких дозволяє здійснювати мінімізацію оподаткування, шляхом розкриття механізму функціонування базових корпоративних структур в умовах дії Податкового кодексу України та інших нормативних актів в сфері оподаткування, що дозволило запропонувати рекомендації щодо удосконалення податкових перевірок; 

– механізми збільшення дохідної частини державного бюджету за рахунок базових корпоративних структур. Серед таких механізмів виділено перегляд норм міжнародних договорів з питань уникнення подвійного оподаткування та встановлення доплати за приватизоване майно.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження дозволяють удосконалити механізми державного регулювання базових корпоративних структур, реформувати податкову політику, знизити обсяги виводу капіталу за межі національної економіки, покращити інвестиційні можливості держави.

Окремі висновки та пропозиції, обґрунтовані в роботі, використовуються Департаментом макроекономіки Міністерства економіки України при проведенні економічного аналізу, прогнозуванні розвитку національного господарства та його секторів, а також при розробці заходів з детінізації економіки (довідка про впровадження № 3003-25/223-10 від 30.12. 2010 р.).

Результати дисертаційного дослідження використовуються Державною податковою службою України при реалізації проекту „Модернізація державної податкової служби України – 1”, що реалізується в Україні відповідно до Угоди про позику між Україною та Міжнародним банком реконструкції та розвитку, а також при розробці заходів зі зниження обсягів мінімізації надходжень до бюджетів усіх рівнів великими платниками податків (довідка № 290/6/330015 від 13.10.2011 р.).

Наукові розробки в частині рекомендацій щодо удосконалення аудиту великих платників податків були впроваджені у навчальний процес кафедри аудиту та економічного аналізу Національного університету державної податкової служби України при викладанні курсу „Аудит великих платників податків” (довідка № 371/01-12 від 16.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі основні теоретичні та практичні результати, викладені у дисертаційній роботі, розроблені автором самостійно. У працях, опублікованих у співавторстві, внесок автора відображено у списку опублікованих праць. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію на наступних наукових конференціях: Міжнародна конференція молодих учених і студентів „Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід” (Тернопіль, 2008 р.); 9-та Міжнародна науково-практична конференція „Теорія і практика сучасної економіки” (Черкаси, 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція „Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік” (Ірпінь, 2009 р.); 2-га Міжнародна науково-практична конференція „Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку” (Сімферополь, 2010 р.); 2-га Міжнародна науково-практична конференція „Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки” (Луганськ, 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані у 12 наукових працях загальним обсягом 2.9 друкованих аркуша (з них 2.7 належить особисто автору), в тому числі 7 – у фахових наукових виданнях обсягом 2.3 друкованих аркуша та 5 – в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 192 сторінки. Основний зміст дисертації викладено на 150 сторінках та містить 16 таблиць, з них 1 таблиця займає одну окрему сторінку, та 19 рисунків. Список використаних джерел налічує 167 найменувань та розташований на 19 сторінках. Робота містить 15 додатків, що розміщені на 23 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено мету, основні завдання, об’єкт та предмет дослідження, представлено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, подано інформацію щодо їх апробації. 

У першому розділі „Організація та функціонування базових корпоративних структур” розкрито основні тенденції розвитку економіки України, досліджено макроекономічні, галузеві, регіональні особливості національного господарства, визначено основних суб’єктів економічних відносин, проаналізовано сутність фінансово-промислових груп та розкрито їх роль і місце в економічній системі України.

На підставі проведеного аналізу макроекономічних, галузевих та регіональних особливостей економіки було виявлено основні тенденції її розвитку і доведено, що стрімких структурних зрушень в господарстві України, окрім реформування форми власності, не спостерігається: не дивлячись на певне зростання ВВП з початку ХХІ століття, цей показник не досяг рівня 1990-го року, промисловість залишається домінуючою сферою економіки, а східна частина України продовжує займати провідні позиції в промисловому розвитку. Шляхом ефективного поєднання результатів аналізу сучасного стану економіки в загальнонаціональному і регіональному масштабі з аналізом діяльності різних суб’єктів господарювання було виявлено ряд основних суб’єктів підприємницької діяльності, які в дисертаційному дослідженні визначаються як базові в системі національного господарства, і обґрунтовано гіпотезу щодо провідної ролі таких структур в національній економіці. 

Проведені дослідження показали, що в системі національного господарства України домінуючу роль відіграють інтегровані корпоративні структури, створені у формі фінансово-промислових груп, капітал яких ефективно поєднує промисловість та фінансову сферу. Аналіз різних наукових підходів до визначення сутності таких структур та розгляд багатогранності цього поняття було здійснено у трьох найважливіших аспектах. Вони враховують юридичний погляд на категорію, економічну сутність та мету створення таких структур, що дозволило визначити фінансово-промислову групу як сукупність різногалузевих (промислових, фінансових тощо) юридичних осіб, вертикально та/або горизонтально інтегрованих у єдину корпоративну структуру зі спільним центром управління (контролю та прийняття стратегічних рішень), взаємодія між якими націлена на більш ефективне використання наявних ресурсів, максимізацію прибутку, посилення конкурентних переваг, розширення інвестиційних та інноваційних можливостей, а також забезпечення стратегії зростання.

Не дивлячись на досить широку класифікацію фінансово-промислових груп, представлену у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі, для повноцінного висвітлення питання їх діяльності в національній економіці в дисертаційному дослідженні виділено додатковий критерій поділу інтегрованих структур, який відображає особливості концентрації капіталу в період зміни економічного і політичного устрою України. Таким критерієм є походження фінансово-промислових груп, і його застосування дозволило розділити їх на ті, які виникли переважно на базі приватизованих підприємств, і ті, в яких більшість підприємств є новоствореними. 

Аналіз ролі і місця крупних корпоративних структур в національній економіці дозволив виділити перелік найбільших фінансово-промислових груп України (табл. 1). 

Співставлення основних показників діяльності фінансово-промислових груп з макроекономічними показниками розвитку економіки України дозволило з’ясувати, що досліджувана група суб’єктів господарювання здійснює найбільший вплив на економічну ситуацію країни. Фінансово-промислові групи є найбільшими виробниками промислової продукції (лише 10 найдохідніших підприємств виробляють близько 40 % всієї промислової продукції), вони є основними платниками податків (10 найбільших платників податків забезпечують близько 28 % всіх податкових надходжень до Державного бюджету України), і не дивлячись на те, що більшість підприємств, які входять до складу таких фінансово-промислових груп, орієнтуються переважно на експортні операції і виробництво проміжної продукції, вони здійснюють потужний внесок у нарощування обсягів ВВП (фінансово-промислові групи забезпечують близько чверті ВВП України).

Таблиця 1

Найбільші фінансово-промислові групи України

	Назва групи
	Сфера діяльності
	Базові активи

	
	
	


	СКМ
	Гірничо-металургійний бізнес
	Північний  гірничо-збагачувальний комбінат, Центральний  гірничо-збагачувальний комбінат, Інгулецький гірничо-збагачувальний комбінат, Авдієвський коксохімічний завод, Краснодонвугілля, Скіф Шиппінг та ін.

	
	Енергетика
	ВАТ „Павлоградвугілля”, ВАТ „Шахта „Комсомолець Донбасу”, ТОВ „Східенерго”, ВАТ „Підприємство електричних мереж - Енерговугілля”, Дніпроенерго та ін.

	
	Фінансовий бізнес
	Страхова компанія „АСКА”, Страхова компанія „АСКА Життя” та ін.

	
	Телекомуні-каційний бізнес
	ТОВ „Оптима-Телеком”, ТОВ „Астеліт”, Цифрові системи зв’язку та ін.

	
	Нерухомість
	ЕСТА Холдінг, Готель „Донбас Палац” та ін.

	
	Медіа бізнес
	Сьогодні Мультимедіа, Газета „Вечірній Донецьк” та ін.

	EastOne
	Металургійний бізнес
	Нижньодніпровський трубопрокатний завод, Нікопольський завод безшовних труб Ніко-Тьюб, Новомосковський трубний завод та ін.

	
	Медіа бізнес
	Міжнародний медіа центр – СТБ, Міжнародна компанія ТРК ІСТV, Видавництво „Економіка” та ін. 

	Приват
	Металургія
	Запорізький феросплавний завод, Стаханівський феросплавний завод, Просянський гірничо-збагачувальний комбінат та ін.

	
	Нафтогазова промисловість
	Укрнафта, Укртатнафта, Одесанафтопродукт, НПК Галичина, Іллічівський паливний термінал та ін. 

	
	Фінанси
	Приват-Онлайн, Страхова компанія „Інгосстрах”, Приват Сервіс Центр та ін. 

	
	Хімічна промисловість
	Дніпроазот, Укрхіменерго та ін.

	
	Аграрна галузь
	Буський молокозавод, Теофільський цукровий завод, Божедарівський елеватор та ін.

	Фінанси та кредит
	Металургія
	Полтавський гірничо-збагачувальний завод, Схід-Руда, Луганськгеологія та ін.

	
	Машинобу-дування
	Бердичівський машинобудівний завод, АвтоКрАЗ, Суднобудівний завод „Залив” та ін.

	
	Фармацевтика
	Київмедпрепарат, Гемопласт, Корпорація „Артеріум” та ін.


У другому розділі „Аналіз становлення та розвитку корпоративних структур в економіці” проаналізовано світовий досвід розвитку великих корпоративних структур, розкрито передумови та основні етапи становлення вітчизняних фінансово-промислових груп, оцінено перспективи їх подальшого розвитку, а також детально проаналізовано механізм функціонування фінансово-промислових груп в національному господарстві. 

Проведений аналіз концентрації капіталу в економіці України дозволив виявити основні етапи створення національних фінансово-промислових груп (рис. 1). 

За результатами дослідження генезису великих корпорацій було виявлено основні передумови формування фінансово-промислових груп, серед яких найважливіше місце посідає вдосконалення організаційно-управлінської структури та перебудова національної економіки шляхом зміни форми власності. 
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Рис. 1. Етапи створення вітчизняних фінансово-промислових груп

В процесі дослідження особливостей формування фінансово-промислових груп на різних етапах становлення національної економічної системи були виявлені суттєві невідповідності між цілями державної політики в сфері зміни форми власності та отриманими результатами роздержавлення економіки. Плануючи сформувати потужний середній клас, який володів би значною частиною національного багатства у формі участі в статутному капіталі приватних підприємств, державна влада в умовах слабкої законодавчої бази та відсутності практичних механізмів регуляторного впливу фактично передала більшу частину національного господарства обмеженій кількості власників. Саме вони внаслідок активної участі у приватизаційних процесах утворили потужні фінансово-промислові групи і зосередили підприємства найрізноманітніших галузей економіки. Створенню таких груп передувало також і недопущення іноземних компаній до участі в  приватизаційних процесах, що обмежувало конкуренцію і в результаті призвело до недоотримання значної частини потенційних надходжень до державного бюджету. 

Стрімке формування потужних фінансово-промислових груп є феноменом української економічної моделі, що було виявлено при порівнянні вітчизняного досвіду створення великих корпоративних структур зі світовими тенденціями (табл. 2).

Таблиця 2

Особливості вітчизняної і світової практики виникнення фінансово-промислових груп

	Критерій порівняння
	Україна
	Світова практика

	Період формування
	Короткий (5–7 років) з миттєвим охопленням різних галузей економіки
	Тривалий (20–30 років) з поступовим розширенням сфер бізнесу

	Початковий капітал
	Посередницький дохід


	Знання, підприємницький талант

Кредитні ресурси

	База формування
	Приватизовані підприємства
	Новостворені підприємства

	Причина зростання
	Слабке конкурентне середовище на початкових етапах діяльності
	Інвестиції у наукові розробки

Модернізація

	Масштаб діяльності
	Національні корпорації
	Транснаціональні корпорації

	Структура групи
	Невпорядкована
	Впорядкована


Слід підкреслити, що на відміну від іноземних фінансово-промислових груп, які в своїй більшості є транснаціональними корпораціями і їх життєздатність перевірена конкуренцією на світових ринках, вітчизняні корпоративні структури на даному етапі є значимими тільки в межах національної економіки. Іноземні фінансово-промислові групи зацікавлені в розширенні масштабів своєї діяльності та виході на нові ринки, і їх стратегічні цілі активного розвитку підтверджуються відповідними діями: інвестиціями в розробку науки і техніки, активним придбанням власності конкурентів, розумним розширенням сфер діяльності тощо. Вітчизняні ж фінансово-промислові групи прагнуть вилучення максимальної вигоди з наявних ресурсів, про що свідчить практична відсутність інвестицій у модернізацію виробничих фондів, орієнтація на виробництво проміжної продукції, невпорядкована структура, пасивність в сфері придбання іноземних активів тощо. 

Основними причинами цього є „неринковий” менталітет бізнесменів та обмеженість фінансових ресурсів, яка викликана багатьма об’єктивними і суб’єктивними факторами, серед яких варто окремо виділити специфіку їх організаційної структури.

В процесі детального аналізу організації діяльності вітчизняних фінансово-промислових груп виявлено специфічні особливості структурування їх бізнесу, які притаманні більшості досліджуваних груп. За наслідками аналізу побудовано типову модель функціонування національних інтегрованих корпоративних структур, яка враховує основні специфічні аспекти їх структури (рис. 2). 
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Рис. 2. Типова модель структури вітчизняних фінансово-промислових груп

За результатами побудови базової моделі функціонування фінансово-промислових груп зроблено висновок, що вітчизняні великі корпорації в більшості випадків організовані у вигляді холдингових структур, в яких як мінімум одна з компаній, яка володіє акціями дочірніх українських підприємств, зареєстрована на території іноземної держави. Особливістю структури фінансово-промислових груп є те, що всі промислові підприємства, а також компанії в сфері надання послуг (тобто ті суб’єкти, які приносять реальний дохід) зосереджені саме на території України, а підприємства, зареєстровані на території іноземних країн, виконують лише роль власника більшої частки в статутному фонді українських компаній, і, як правило, здійснюють управлінську функцію, а також володіють об’єктами запатентованої інтелектуальної власності, які надаються у користування українським компаніям. Враховуючи той факт, що до складу активів вітчизняних фінансово-промислових груп входять підприємства, які були приватизовані українськими інвесторами, можна констатувати відсутність об’єктивних причин їх сучасної структури, за якої в статутному фонді найбільших компаній фактично переважає іноземний капітал українського походження. 

При детальному аналізі причин такої організації фінансово-промислових груп було виявлено наступну закономірність: „холдингові компанії фінансово-промислових груп створені в іноземних юрисдикціях з низьким рівнем оподаткування”.  Така структура дозволяє значно знизити витрати групи на сплату податків шляхом ефективної оптимізації внутрішньогрупових  операцій. Механізм такої оптимізації (рис. 3) полягає в тому, що максимальна частина витрат корпоративних структур зосереджена в Україні, а прибутки виводяться в іноземні країни з помірним рівнем оподаткування. Серед багатьох способів виводу капіталу в іноземні юрисдикції в українській практиці поширення набули наступні методи: 1) сплата дивідендів та роялті материнській компанії; 2) експорт товарів за заниженими цінами; 3) оплата різноманітних послуг іноземних компаній. 
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Рис. 3. Механізм оптимізації структури фінансово-промислових груп

З одного боку, для фінансово-промислових груп, така оптимізація структури є важелем їх активного розвитку, оскільки дозволяє зекономити значну частину коштів, забезпечивши збереження потенціалу подальшого зростання. З іншого боку, для національної економіки, така оптимізація не є вигідною, оскільки вивід капіталу в іноземні юрисдикції з низьким рівнем оподаткування зумовлює втрату значної частини доходів державного бюджету, знижує інвестиційні можливості національної економіки та призводить до відтоку іноземної валюти з України. 

У третьому розділі „Державне регулювання діяльності базових корпоративних структур” обґрунтовано напрями вдосконалення сучасної державної політики в сфері управління великими корпоративними структурами, розкрито особливості податкового регулювання діяльності фінансово-промислових груп, а також запропоновано додаткові джерела наповнення бюджету за рахунок фінансово-промислових груп.

В процесі дослідження були виявлені наступні характерні особливості державної політики в сфері податкового регулювання діяльності корпоративних структур:

– спрямованість, перш за все, на виконання фіскальної функції податків, що викликано низьким рівнем доходів бюджету;

– зосередившись на виявленні незаконних схем ухилення від сплати податків, органи державної влади приділяють недостатню увагу аналізу законних шляхів мінімізації оподаткування, використання яких значно знижує дохідність державного бюджету;

– в процесі перевірок органи державної податкової служби недостатньо вивчають господарські взаємозв’язки між підприємствами, які входять до складу фінансово-промислових груп, особливо операції з іноземними партнерами, на предмет доцільності взаємодії між ними;

– органи державної влади здійснюють недостатній аналіз „прогалин” законодавства з  метою удосконалення основних нормативно-правових актів сфери оподаткування;

– діяльність органів державної податкової служби характеризується недостатнім рівнем узагальнення результатів податкових перевірок, а також оцінки впливу діючого законодавства на податкове навантаження підприємств.

В процесі поєднання результатів аналізу сучасної державної політики в сфері податкового регулювання діяльності фінансово-промислових груп з основними тенденціями функціонування останніх було розроблено ряд пропозицій органам державної податкової служби щодо роботи з базовими корпоративними структурами, зокрема: 

– на законодавчому рівні вирішити питання щодо співпраці з державними органами (в тому числі, податковими) іноземних країн в напрямку отримання від таких органів інформації про легальність компанії-нерезидента, її засновників, фінансово-господарську діяльність, чисельність працівників, їх посади, виробничі потужності підприємства, підтвердження факту проведення операції з українською компанією;

– розробити спеціальний додаток до податкових декларацій, який відображає інформацію про операції з нерезидентами в розрізі контрагентів. Розробка такого додатку сприятиме більш ефективній перевірці операцій з іноземними контрагентами, в тому числі при обміні інформацією з державними органами іноземних країн;

– розробити спеціальний додаток до декларації з податку на прибуток підприємств, який відображає доходи та витрати підприємства в розрізі контрагентів.

Такі пропозиції вдосконалення механізмів взаємодії держави з великими корпоративними структурами націлені на підвищення ефективності державного регулювання фінансово-промислових груп за рахунок більш глибокого контролю взаємодії між підприємствами, що входять до складу фінансово-промислових груп, в тому числі, з їх іноземними компаніями. 

Комплексний підхід до аналізу операцій, які сприяють мінімізації податкових відрахувань базових корпоративних структур, дозволить виявити норми законодавства, за допомогою яких відбувається оптимізація оподаткування. На сьогоднішній день це повинно стати одним з пріоритетних завдань органів державної податкової служби України, оскільки ліквідація таких законодавчих норм дозволить не тільки наповнити бюджет, але й стимулювати процеси реінвестування у національну економіку, що в результаті збільшить ВВП, покращить торгівельний баланс, підвищить рівень життя населення.

До сьогоднішнього часу дії органів законодавчої і виконавчої влади спрямовувались, зокрема, на стимулювання зовнішньоекономічної діяльності та залучення іноземних інвесторів. Для досягнення цієї мети були укладені досить ліберальні договори про уникнення подвійного оподаткування з деякими країнами, що в результаті значно посилило зацікавленість іноземного інвестора у веденні господарської діяльності на території України. Поряд з тим, характерною особливістю української національної економічної моделі було недопущення іноземних інвесторів до приватизаційних процесів, оскільки метою роздержавлення національної економіки була передача великих державних підприємств вітчизняному інвестору. Задля цього на законодавчому рівні встановлювались різноманітні обмеження до участі в приватизаційних процесах. 

В результаті використання вказаних методів управління національним господарством поставлені цілі були досягнуті: відбувся прихід певних іноземних інвесторів та сформовано (на базі приватизованих підприємств) потужні фінансово-промислові групи з капіталом національного походження. Але використані методи залучення іноземних інвесторів і формування сильного вітчизняного власника, поряд з прямим позитивним впливом на національну економіку, мали також значний побічний ефект, який полягав у нанесенні суттєвих втрат доходам державного бюджету. Зокрема, підписання ліберальних угод про уникнення подвійного оподаткування з деякими країнами призвело не тільки до припливу іноземних інвестицій, але й до відтоку вітчизняного капіталу фінансово-промислових груп в країни з помірним рівнем оподаткування, а недопущення іноземних інвесторів до приватизаційних процесів знизило державні доходи від приватизації.  

В результаті детального дослідження діяльності фінансово-промислових груп, комплексно поєднаного з аналізом законодавства в сфері оподаткування, було виявлено додаткові джерела наповнення бюджету, які за своєю суттю можна розділити на дві категорії:

– збільшення податкових надходжень за рахунок перегляду норм міжнародних договорів з питань уникнення подвійного оподаткування;

– встановлення доплати за приватизоване майно.

Результати ретроспективного аналізу процесів трансформації національної економіки на ринкових засадах, а також дослідження сучасного стану економіки в цілому і фінансово-промислових груп зокрема, показали, що вказані додаткові джерела наповнення державного бюджету є обґрунтованими з точки зору підвищення ефективності державного регулювання діяльності фінансово-промислових груп. Сьогодні доцільним стає наповнення державного бюджету за рахунок тих категорій платників податків, яким попередньо були надані можливості заниження розрахункової бази оподаткування. 

Використання вказаних джерел наповнення державного бюджету не матиме впливу на малий бізнес, в більшості випадків суб’єктами забезпечення додаткових надходжень будуть саме вітчизняні фінансово-промислові групи, тобто ті підприємства, які отримували у власність активи за досить низькими цінами і протягом тривалого часу використовували прогалини законодавства задля зниження податкового навантаження за допомогою оптимального структурування іноземної діяльності. Другою категорією суб’єктів, які частково відчують вплив від перегляду норм договорів про уникнення подвійного оподаткування є підприємства з іноземними інвестиціями, які не входять до складу вітчизняних фінансово-промислових груп, але їх частка в загальній сумі потенційних додаткових надходжень до бюджету буде меншою.  

За підрахунками автора, підвищення ставок податку на репатріацію за договорами про уникнення подвійного оподаткування з офшорними країнами на 5% забезпечить близько 6 млрд грн додаткових щорічних надходжень до державного бюджету, а встановлення доплати за приватизоване майно на рівні 40% від фактичної ціни приватизації (без урахування інфляції) збільшить державні доходи як мінімум на 7 млрд грн.

Таким чином, ефективне використання зазначених податкових методів регулювання дозволяє сформувати якісно новий підхід до управління вітчизняними базовими корпоративними структурами, який ґрунтуватиметься на частковому перегляді результатів надмірної концентрації власності, а також недопущенні мінімізації податкових відрахувань шляхом ефективної структуризації міжнародної діяльності фінансово-промислових груп.

ВИСНОВКИ

У дисертації представлено наукове узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо аналізу функціонування базових корпоративних структур, створених у формі фінансово-промислових груп, і розробки шляхів удосконалення державних механізмів регулювання їх діяльності на основі оцінки їх генезису, структури, сучасних тенденцій розвитку і впливу на національну економіку. Результати проведеного дослідження дозволяють зробити наступні висновки теоретичного  та науково-прикладного характеру:

1. В сучасній структурі національного господарства провідними корпоративними структурами, що проводять активну фінансово-господарську діяльність, є фінансово-промислові групи, бізнес яких є глибоко диверсифікованим, адже здійснюється в різних галузях економіки: металургії, машинобудуванні, енергетиці, фінансах тощо.

2. Фінансово-промислові групи представляють собою горизонтально і вертикально інтегровані підприємства найрізноманітніших галузей економіки з єдиним центром управління (контролю і прийняття стратегічних рішень), взаємодія між якими націлена на більш ефективне використання наявних ресурсів, максимізацію прибутку, посилення конкурентних переваг, розширення інвестиційних та інноваційних можливостей, а також забезпечення стратегії зростання.

3. У складі капіталу найпотужніших фінансово-промислових груп переважає капітал українського походження, який історично виник на початковому етапі ринкових перетворень в Україні в умовах слабкої законодавчої бази, яка регулювала сферу ціноутворення, роздержавлення власності та оподаткування. В результаті відсутності ефективних механізмів регуляторного впливу на процеси становлення приватного сектора економіки, накопичений капітал зростав у геометричній прогресії, швидко перетворюючись з грошової форми на товарну. Приватизаційні процеси кінця ХХ – початку ХХІ століття стали не тільки базою для зародження фінансово-промислових груп, але й способом суттєвого розширення їх структури. В умовах обмеження доступу іноземних інвесторів до приватизаційних процесів включення державних підприємств до складу фінансово-промислових груп відбувалося за неконкурентними цінами, що призвело до значних втрат доходів державного бюджету і надмірної концентрації власності в межах кількох фінансово-промислових груп.

4. Внаслідок процесів реструктуризації сформовані на базі українського капіталу фінансово-промислові групи фактично вивели материнські компанії в іноземні юрисдикції з низьким рівнем оподаткування. На сьогоднішній день роль іноземних холдингових компаній у великих корпоративних структурах здебільшого обмежується володінням корпоративних прав вітчизняних підприємств та прав на інтелектуальну власність, за рахунок чого такі компанії отримують пасивні доходи з джерелом походження в Україні. Така модель функціонування фінансово-промислових груп сприяє значній економії на податках, оскільки за допомогою використання трансфертних цін, а також здійснення різноманітних платежів іноземним материнським компаніям фінансово-промислові групи активно зменшують базу оподаткування в межах діючої законодавчої бази.

5. Викладені тенденції функціонування базових корпоративних структур негативно впливають на стан національного господарства через, в першу чергу, нанесення суттєвих втрат державному бюджету. Це знижує інвестиційну та інноваційну активність в країні. В умовах глобалізації збереження існуючої моделі діяльності базових корпоративних структур може призвести до втрати позитивних здобутків економічного розвитку. Саме тому необхідним стає перегляд підходів до державного регулювання діяльності тих суб’єктів господарювання, які здійснюють найбільший вплив на економічну ситуацію в країні, адже фінансово-промислові групи можуть вивести національне господарство на постіндустріальний рівень розвитку.

6. Враховуючи той факт, що фінансово-промислові групи активно використовували можливості мінімізації податків, на сьогоднішній день економічно виправданим стає додаткове наповнення державного бюджету за рахунок ефективної взаємодії між державою та фінансово-промисловими групами. Вона передбачає зосередження уваги органів державної податкової служби на комплексному аналізі операцій між підприємствами окремої фінансово-промислової групи з метою виявлення схем мінімізації оподаткування, а також норм законодавства, які дозволяють знижувати податкове навантаження окремих підприємств і фінансово-промислової групи в цілому. 

7. За рахунок широкого використання операцій з іноземними компаніями фінансово-промислових груп український капітал у великих обсягах виводиться за межі території нашої країни без подальшого реінвестування в національне господарство. Оскільки це негативно впливає на національну економіку, пріоритетним завданням державного управління є зниження обсягів відтоку капіталу. Одним із  ефективних регуляторів таких процесів може стати зміна законодавства в сфері оподаткування, яка визначає порядок оподаткування міжнародних операцій. 

8. Для того, щоб вітчизняний капітал працював на економіку України та з метою додаткового наповнення доходної частини державного бюджету, доцільно внести зміни в діючі договори про уникнення подвійного оподаткування з країнами, в яких зосереджено більшість материнських компаній вітчизняних фінансово-промислових груп (Кіпр, Нідерланди тощо). Такі зміни повинні передбачати підвищення ставки податку на доходи нерезидентів. Це є одним з основних потенційних джерел додаткових податкових надходжень до державного бюджету. Позитивно вплинути на збільшення надходжень до державного бюджету зможе також встановлення органами законодавчої влади обов’язку фінансово-промислових груп щодо здійснення доплати за приватизоване в неконкурентному середовищі майно. Враховуючи великі обсяги коштів, які на сьогоднішній день вилучаються з обороту фінансово-промислових груп шляхом їх виведення в іноземні юрисдикції, такий механізм поповнення державного бюджету не повинен мати негативних наслідків для фінансової стійкості фінансово-промислових груп. Запропоновані додаткові джерела поповнення державного бюджету забезпечать не тільки виконання державою фіскальної функції, але й знизять обсяги виводу капіталу за межі України, посилять процеси реінвестування в національну економіку, забезпечать зростання ВВП. Використання запропонованих механізмів вдосконалення державного регулювання фінансово-промислових груп здійснюватиме вплив лише на тих суб’єктів господарювання, які на практиці активно використовували недоліки законодавства з метою зниження податкового навантаження. При цьому інші суб’єкти господарювання не відчуватимуть негативного впливу від розроблених заходів.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Національний університет державної податкової служби України, Ірпінь, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню теоретичних та практичних основ функціонування базових корпоративних структур в системі національного господарства. Базуючись на результатах комплексного аналізу масштабів діяльності фінансово-промислових груп, доведено їх провідну роль в національному господарстві, показано їх вплив на ВВП, виробництво промислової продукції, податкові надходження до Державного бюджету. Узагальнено історію виникнення фінансово-промислових груп шляхом виділення окремих етапів їх формування, проведено ґрунтовний аналіз їх побудови, на основі чого розроблено типову модель структури вітчизняних фінансово-промислових груп і показано вплив такої структури на мінімізацію податків. Розкрито основні особливості державної політики в сфері податкового регулювання діяльності корпоративних структур. На основі проведеного аналізу виділено додаткові джерела підвищення податкового навантаження вітчизняних фінансово-промислових груп та розроблено для органів державної податкової служби ряд пропозицій щодо підвищення ефективності контролю за діяльністю базових корпоративних структур, що спрямоване на збільшення доходної частини державного бюджету. 
Ключові слова: корпоративна структура, фінансово-промислова група, національне господарство, економіка, податки, інтеграція, державне регулювання, концентрація власності, приватизація, підприємство.
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Андрущенко И. В. Формирование, организация и государственное регулирование базовых корпоративных структур национальной экономики. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. - Национальный университет государственной налоговой службы Украины, Ирпень, 2012.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических основ функционирования базовых корпоративных структур в системе национального хозяйства. Диссертация состоит из 3-х разделов, в которых рассматриваются вопросы организации базовых корпоративных структур в системе субъектов национального хозяйства, функционирования базовых корпоративных структур в экономике Украины, а также государственного регулирования отечественных финансово-промышленных групп.

Основываясь на результатах комплексного анализа масштабов деятельности финансово-промышленных групп, доказана их ведущая роль в национальном хозяйстве, поскольку такие субъекты хозяйственной деятельности являются наибольшими производителями промышленной продукции, основными плательщиками налогов, а также осуществляют значительное влияние на показатели ВВП Украины.

В диссертации обобщено историю возникновения финансово-промышленных групп путем выделения отдельных этапов их формирования: подготовительный, период первичного нагромождения капитала, период роста и закрепления позиций, период пересмотра результатов приватизации, а также период нестабильности. Проведен обстоятельный анализ построения базовых корпоративных структур Украины, на основе чего разработана типовая модель структуры отечественных финансово-промышленных групп и показано влияние такой структуры на минимизацию налогов. 

На основании проведенного анализа выделены дополнительные источники повышения налоговой нагрузки отечественных финансово-промышленных групп: увеличение налоговых отчислений за счет пересмотра норм международных соглашений, регулируемых вопросы двойного налогообложения; а также установления доплаты за приватизированное имущество. Основываясь на результатах детального анализа подхода органов государственной налоговой службы к налоговому администрированию финансово-промышленных групп, в диссертации разработаны  предложения по повышению эффективности контроля деятельности базовых корпоративных структур, направленного на увеличение доходов государственного бюджета.

Ключевые слова: корпоративная структура, финансово-промышленная группа, национальное хозяйство, экономика, налоги, интеграция, государственное регулирование, концентрация собственности, приватизация, предприятие.

ANNOTATION

I. Andrushchenko. The formation, organization and state regulation of basic corporate structures in the national economy. – Manuscript.

Thesis for a degree in economics in specialty 08.00.03 – economics and management of national economy. – National University of the State Tax Service of Ukraine, Irpyn, 2012.

The dissertation investigates the theoretical and practical bases of the basic corporate structures’ functioning in the national economy. Based on comprehensive analysis of the extent of the financial-industrial groups, their leading role in the national economy was proved, the influence on GDP, production of industry goods, State budget income was disclosed. The history of financial-industrial groups through the separation of certain stages of their formation was summarised, the analysis of their structuring was performed, based on this the standard model of the domestic financial-industrial groups structure was developed and the impact of such a structure on tax minimization was described. The main features of the state policy in the area of tax regulation of the corporate structures’ activities were disclosed. Based on the analysis performed, the additional sources of increasing the tax burden of domestic financial-industrial groups were suggested, as well as the propositions to increase the effectiveness of control over the basic corporate structures aimed at increasing of state budget revenues was developed. 
Key words: corporate structure, financial industrial group, national economy, business, taxes, integration, state regulation, concentration of property, privatization, entity.
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