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Актуальність теми. Необхідність дослідження юридичної природи та сутності інституту законного представництва в цивільному процесі, правового статусу законного представника в цивільній справі та визначення природи його повноважень і механізму їх обмеження з метою належного захисту прав, свобод та інтересів осіб, яких представляють в цивільному судочинстві є одним із пріоритетних напрямків розвитку науки цивільного процесу на сучасному етапі. 

Хоча інститут судового представництва в цивільному процесі належить до традиційних інститутів, норми якого розвиваються цивільним процесуальним законодавством, неодноразово він був об’єктом вивчення науковців як радянського, так і сучасного періоду, проте власне суспільні відносини законного представництва в цивільному процесі не були самостійним об’єктом дисертаційного дослідження ні в радянські часи, ні в сучасний період незалежної України. Вперше на українських землях законне представництво як різновид судового було зафіксовано у ст. 15 ЦПК УСРР 1924 року.

Відсутність наукових положень, що покликані дати наукове обґрунтування нормативного матеріалу, який стосується законного представництва в цивільному судочинстві, негативно позначається не тільки на правозастосовчій практиці, але й у правотворчій діяльності. Сучасний рівень нормативної регламентації відносин законного представництва не можна вважати задовільним: він потребує нагального приведення у відповідність з урахуванням не тільки інтересів законного представника, але й осіб, яких представляють у відносинах законного представництва під час розгляду та вирішення цивільних справ. 

Наукові праці, які стосувалися законного представництва в цивільному судочинстві, більше акцентували свою увагу не стільки на законному представництві, скільки на судовому взагалі, зокрема на  договірному. У таких працях заслуговує на увагу питання сутності судового представництва, яке дасть змогу визначити сутність власне законного, процесуально-правового статусу судового представника та розуміння його юридичного інтересу в цивільній справі, особливості юридичної природи повноважень судового представника та їх обмежень. Серед учених, які займалися розробкою зазначених наукових проблем, можна назвати Н. О. Артеб’якіну, С. С. Бичкову, Ю. В. Білоусова, В. І. Бобрика, М. І. Брагінського, С. Ю. Вандракова, О.В.Гетьманцева, В.М.Горшенєва, В. Л. Граніна, А. І. Дрішлюка, Я. П. Зейкана, Д. Ю. Іонову, Л. А. Кондрат’єву, О. В. Кохановську, Н. М. Крестовську, Г. З. Лазько, Д.Д.Луспеника, А. О. Мельнікова,  Л. А. Музику, Є. І. Орєшіна, Г. Л. Осокіну, І. А. Павлуника, Л. В. Сапейко, Р. А. Сідорова, Р. О. Стефанчука, І. О. Табак, Л. В. Туманову, В. П. Феннича, С.Я.Фурсу, С. О. Халатова, С. А. Чванкіна, С.І.Чорнооченка, Я. М. Шевченко, Р. Б. Шишку, М.Й.Штефана, С. А. Якубова, В. В. Яркова, М. М. Ясинока та ін.

Водночас, рівень наукового дослідження проблем законного представництва в роботах названих учених залишає поза увагою багато теоретичних та практичних аспектів участі законного представника в цивільному процесі. Зокрема, узагалі відсутні наукові дослідження еволюції власне законного представництва в цивільному судочинстві на українських землях, відсутня система ознак законного представництва, немає єдиних поглядів щодо процесуально-правового місця законного представника серед учасників цивільного процесу, відсутні будь-які розробки щодо ознак законного представника в цивільному процесі, які відрізняють його від інших учасників справи, абсолютно не має жодних напрацювань щодо контрольно-процесуального механізму обмеження повноважень законного представника у цивільному судочинстві. Все вищенаведене свідчить про актуальність і важливість обраної теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Роботу виконано відповідно до напрямку науково-правових досліджень Закарпатського державного університету “Регіональні проблеми розбудови державності” (Наказ №286 від 26 лютого 2010 року).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертації є визначення сутності законного представництва у цивільному процесі, розробка на цій основі системи характерних ознак законного представника та визначення юридичної природи повноважень законного представника і контрольно-процесуального механізму їх обмеження, вироблення рекомендацій, спрямованих на вдосконалення чинного законодавства та практики застосування норм законного представництва під час розгляду та вирішення цивільних справ.

 Для досягнення поставленої мети визначено такі задачі:

— розкрити закономірності розвитку інституту законного представництва на українських землях для виявлення тенденцій у формуванні нормативної моделі законного представництва цивільного процесу;

— виявити сутність та систему ознак законного представництва у цивільному процесі, враховуючи існуючі наразі концепції сутності судового представництва;

— класифікувати законне представництво у цивільному процесі на певні види за чітко визначеним критерієм, дослідити їх, виділяючи теоретичні та практичні аспекти необхідності виокремлення того чи іншого виду законного представництва;

— розмежувати законне представництво від інших видів судового представництва у цивільному процесі, де судовий представник вступає у справу не на підставі довіреності;

— виділити підстави законного представництва, виходячи з його сутності та подвійної природи інституту судового представництва;

— визначити процесуально-правовий статус законного представника та систему характеризуючих його ознак;

— з’ясувати коло осіб, які можуть виступати законними представниками у цивільній справі, виділяючи теоретичні та практичні аспекти захисту ними прав та інтересів осіб, яких представляють;

— визначити юридичну природу повноважень законного представника та контрольно-процесуального механізму їх обмеження під час реалізації ними повноважень у цивільній справі.

Об’єктом дослідження є цивільні та цивільні процесуальні відносини законного представництва під час розгляду та вирішення цивільної справи.

Предметом дослідження виступають наукові погляди, ідеї, концепції, чинне законодавство України та законодавство деяких інших країн, судова практика та її узагальнення стосовно теоретичних та практичних аспектів законного представництва в цивільному судочинстві.

Методи дослідження. Методологічну базу дисертаційного дослідження сформувала група загальних та спеціальних методів наукового пізнання. Використання історико-правового методу дало змогу в підрозділі 1.1 дослідити еволюцію законного представництва в Україні від найдавніших часів до сьогодення. У підрозділі 1.2 автор використав діалектичний метод для розкриття сутності через концепцію правовідносин такого правового явища, як законне представництво. Крім того, зазначений метод дозволив усвідомити сутність законного представника як учасника цивільного процесу, юридичну природу його повноважень (підрозділи 2.1, 3.1). Формально-юридичний та логічний методи дозволили визначити процесуально-правовий статус законного представника серед суб’єктів цивільного процесу (підрозділ 2.1). Також, за допомогою формально-юридичного методу в різних розділах роботи розкриваються основні поняття та юридичні конструкції законного представництва. Системний метод дозволив у підрозділі 1.2 розмежувати законне представництво від інших випадків судового представництва, що не пов’язані із виданням довіреності, розкрити структуру повноважень законного представника (підрозділ 3.1), виробити авторські підходи щодо класифікації законного представництва (підрозділ 1.2). Функціональний метод дозволив у підрозділі 3.2 розробити контрольно-процесуальний механізм обмеження повноважень законного представника з метою гарантування інтересів особи, яку представляють при законному представництві. Метод аналізу використовувався у різних розділах роботи для розкриття змісту ознак законного представництва та законного представника, виявлення загальних та особливих рис окремих видів законного представництва, визначення змісту повноважень законного представника. Порівняльно-правовий метод використовувався в різних розділах роботи з метою зіставлення нормативної моделі законного представництва, яка закріплена в Україні з тією моделлю, що нині функціонує в Росії. Метод узагальнення дав можливість визначити обсяг цивільної процесуальної дієздатності осіб, яких представляють, що вони можуть реалізовувати самостійно у справі поряд із законним представником (підрозділ 2.3 та 3.2). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим дослідженням проблем законного представництва у цивільному процесі України. До положень, що мають наукову новизну, належать такі:

уперше:

– визначена закономірність становлення та розвитку інституту законного представництва в цивільному процесі на українських землях, характерною особливістю якого є те, що до ХІХ ст. законний представник міг вільно вступати в цивільну справу, якщо особа, яку представляють займала процесуальне становище позивача, та не повинен був вступати у справу, якщо особа, яку представляють виступала відповідачем, оскільки законодавство того часу забороняло подавати позови до осіб, позбавлених цивільної процесуальної дієздатності, окрім окремих категорій цивільних справ. Вказане обмеження було пов’язано з поширеною точкою зору про необхідність вчинення процесуальних дій особисто відповідачем, особливо в період дії формальної оцінки доказів.

– обґрунтовано класифікацію законного представництва на такі види: а) за можливістю особи, яку представляють узяти участь у розгляді цивільної справи разом із законним представником можна виділити законне представництво за участі осіб, яких представляють та законне представництво без участі особи, яку представляють; б) за порядком вступу у цивільну справу законного представника можна виділити законне представництво за призначенням суду та звичайне законне представництво; в) за ступенем зобов’язаності участі законного представника у розгляді цивільної справи законне представництво можна поділити на обов’язкове та факультативне; г) за характером підстав, що обумовлюють виникнення законного представництва, можна виділити законне представництво, яке базується на договорі, та законне представництво, що базується на інших підставах; д) за суб’єктним складом можна виділити законне представництво, яке здійснюється батьками, усиновителями, опікунами, піклувальниками, патронажними вихователями, виконавцями заповіту, консулами тощо;

– визначена система ознак, властивих законному представнику як особі, що бере участь у справі: а) володіє виключно процесуально-правовою зацікавленістю, яка спрямована на задоволення публічного та/або особистого інтересу (публічний або особистий інтерес буде проявлятися залежно від підстав виникнення законного представництва); б) між законним представником та особою, яку представляють виникають матеріальні і процесуальні відносини, що обумовлюють виникнення законного представництва власне в цивільному судочинстві; в) законні представники повинні діяти під час розгляду та вирішення цивільних справ в інтересах осіб, яких представляють;

– формується вчення про контрольно-процесуальний механізм обмеження повноважень законного представника, під яким слід розуміти систему правових (матеріальних і процесуальних) та організаційних засобів, які спрямовані на перевірку судом відповідності процесуальних дій законних представників під час розгляду та вирішення цивільної справи імперативним положенням матеріального та цивільного процесуального законодавства, а також інтересам осіб, яких представляють;

– внесено пропозицію закріпити в цивільному процесуальному законодавстві України можливість неповнолітнім особам та особам, які обмежені у дієздатності, самостійно без дозволу законного представника реалізовувати ряд цивільних процесуальних прав та обов’язків (неповна цивільна процесуальна дієздатність) з урахуванням трьох критеріїв: їх процесуальні права повинні вирішувати виключно поточні питання розгляду цивільної справи; вони не повинні стосуватися розпорядчих дій у справі; вони не повинні передбачати фінансові затрати по справі. Саме це дасть змогу особі, яку представляють взяти активну участь у розгляді цивільної справи, з одного боку, та не допустити зловживань законним представником своїми повноваженнями, з другого.

удосконалено:
– учення про нормативно-фактичні підстави судового представництва, серед яких пропонується виділяти правові норми матеріального та цивільного процесуального права, а також юридичні факти, матеріальні й цивільні процесуальні за своїм  характером, що призводять до виникнення відносин захисту прав та інтересів осіб, яких представляють, позбавлених повної цивільної процесуальної дієздатності;

– структуру обсягу повноважень законного представника, де пропонуємо виділяти три групи прав та обов’язків: а) самостійні процесуальні права та обов’язки законного представника, якими він наділяється у зв’язку з тим, що належить до складу осіб, які беруть участь у розгляді справи; б) процесуальні права та обов’язки законного представника, що випливають з процесуально-правового статусу особи, яку представляють; 3) матеріальні права та обов’язки, які опосередковують реалізацію ряду процесуальних прав та обов’язків законного представника. Таке потрійне розуміння структури обсягу повноважень законного представника дасть змогу всебічно вивчити його правовий статус із урахуванням положень норм як цивільного  процесуального права, так і положень норм матеріального права, які визначають статус законного представника під час розгляду та вирішення цивільної справи.

– механізм судового контролю за вчиненням законним представником розпорядчих дій; запропоновано разом із існуючими обмеженнями щодо вчинення права на відмову від позову, визнання позову та укладання мирової угоди їх розширити за рахунок включення таких прав, як право позивача подати заяву про залишення позову без розгляду, право на зменшення позовних вимог або зміну предмета позову, а також заборонити законним представникам укладати договори про передачу вирішення цивільної справи до третейського суду. Зазначені обмеження спрямовані на формування матеріально-правових вимог у справі з врахуванням інтересів особи, яку представляють та їх захисту виключно у судовому порядку.

набули  подальшого розвитку:

– визначення сутності законного представництва за допомогою концепції правовідносин, яка своїм змістом практично охоплює концепцію діяльності та концепцію правового інституту, а також засвідчує подвійну природу (матеріальну та процесуальну) законного представництва, що має важливе значення при визначенні його підстав та виробленні контрольно-процесуального механізму обмеження повноважень законного представника;

– учення про необхідність включення законних представників до складу групи осіб, які беруть участь у справі, виходячи з теоретичних, логічних та нормативних аргументів. Теоретичні аргументи свідчать, що законні представники мають юридичною зацікавленістю, виступають активними учасниками цивільного процесу, повноваження яких дає їм можливість істотно впливати на хід вирішення справи. Логічні аргументами зводяться до того, що законний представник, заміщаючи сторону або третю особу в цивільній справі, об’єктивно не може мати інакшого процесуального статусу, ніж особа, яку представляють. Нормативні аргументи пов’язані з положеннями чинного цивільного процесуального законодавства України, які чітко визначають процесуальний статус законного представника як особи, що бере участь у справі;

– концепція сукупності прав та обов’язків, яка пояснює природу повноважень законного представника, оскільки саме таке розуміння повноважень зазначеного суб’єкта дасть змогу зрозуміти, у чому змістовно виражаються правовідносини законного представництва за своєю суттю.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані:

— у правотворчій діяльності, у якій можуть бути враховані запропоновані дисертантом зміни і доповнення до ЦПК України;

— у науково-дослідній діяльності при подальшому дослідженні проблем законного представництва у цивільному процесі;

— у правозастосовчій діяльності, де до уваги слід брати контрольно-процесуальний механізм обмеження повноважень законних представників;

— у навчальному процесі під час викладання навчальних дисциплін «Цивільний процес», «Цивільне право», «Сімейне право».

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження обговорювалися та доповідалися на ХХІІІ Міжнародній науково-практичній  конференції «Актуальні проблеми міжнародного співробітництва у сфері вищої освіти» (Україна-Словаччина-Угорщина, 29 листопада – 2 грудня 2011 р.).

Публікації. Результати дослідження висвітлено у 7 публікаціях, із яких 6 надруковано у фахових виданнях України та тезах доповіді на науково-практичній конференції.

Структура дисертації визначена метою і задачами дослідження, містить вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел та додаток. Повний обсяг дисертації складає 238 сторінок, з них – список використаних джерел на 25 сторінках (231 найменування), додаток на 15 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано об’єкт та предмет дослідження, його мету й задачі, визначено наукову новизну, практичне значення одержаних результатів, їх апробацію, відомості про публікації за темою дисертації. 

Перший розділ «Інститут законного представництва у цивільному процесі» складається з трьох підрозділів. 

У підрозділі 1.1 «Еволюція інституту законного представництва у цивільному процесі» автором, починаючи від періоду Київської Русі, досліджено законодавство, яке було чинним в окремих історико-правових періодах, яке стосувалося питань представництва інтересів осіб у суді, що не володіли цивільною процесуальною дієздатністю. Аналізуючи законодавство Київської Русі, можна однозначно стверджувати, що правові норми того періоду не закріплювали можливість здійснення представництва в суді, у тому числі й законного, оскільки від учасників процесу вимагалося особисте вчинення процесуальних дій (присяга, ордалії, судові поєдинки тощо). Проте, на підставі аналізу окремих категорій цивільних справ, специфіки структури штрафу в Київській Русі та опосередкованій згадці у правових пам’ятках того часу (зокрема, Статуту князя Володимира Святославовича про десятину, суди та людей церковних) можна припускати про існування, принаймні, представництва прав та інтересів дітей в суді при розгляді цивільних справ.

Вперше в українських землях на можливість ведення цивільних справ законними представниками було вказано у Повному зводі статутів Казимира Великого 1420 року. Особливістю правового регулювання інституту законного представництва у польсько-литовському періоді ХІV-ХVІІ ст. є те, що участь у справі законного представника від імені своїх підопічних, які виступають як позивач, можлива без будь-яких обмежень, у той час як їх участь через свого опікуна як відповідача за загальним правилом забороняється, окрім ряду винятків, які перераховані у вигляді категорій цивільних справ (зокрема, в Литовському статуті 1566 року містилося 5 категорії таких справ). До досягнення повноліття будь-яке судове переслідування осіб, над якими встановлено опіку, вважалося неприпустимим, окрім вказаних у законі винятків (наприклад, відповідальність за фінансові борги батьків; відповідальність по договору поруки, що був укладений батьком; якщо на момент смерті батька залишилася не вирішена справа, де предметом спору був родовий маєток тощо). На базі польсько-литовського законодавства розвивався інститут законного представництва у цивільному процесі в козацький період, де теж існували обмеження у вигляді категорій окремих справ щодо подачі позовів до осіб, які не володіли цивільною процесуальною дієздатністю. 

У царський період законне представництво у цивільному процесі розглядалося як різновид цивільного (матеріального) представництва. Тому положення про нього містилися в нормативних актах матеріально-правового характеру (Х том Зводу законів Російської імперії). У дореформений та післяреформений період законний представник мав право брати участь у цивільних справах від імені підопічного без будь-яких обмежень з боку останнього, зважаючи на те, ким він міг бути – позивачем чи відповідачем. На етапі становлення та розвитку національної державності на початку ХХ ст. інститут законного представництва у цивільному процесі змін не зазнав, оскільки базувався на попередньому дореволюційному законодавстві.

У радянські часи знаковим для інституту законного представництва був період  НЕПу, оскільки вперше у нормативно-правовому акті процесуального характеру (ЦПК УСРР 1924 р.) був передбачений такий різновид судового представництва, як законний. Чітко визначалося, по відношенні до кого воно встановлюється, хто може виступати законним представником та їх повноваження у справі. ЦПК УРСР 1929 року та ЦПК УРСР 1963 року продовжують виділяти в якості різновиду судового представництва законне. На сучасному етапі ЦПК України 2004 року у розвитку інституту законного представництва в цивільному процесі більше уваги приділяє встановленні контрольно-процесуальних механізмів за здійсненням повноважень законними представниками в інтересах осіб, яких представляють.

У підрозділі 1.2 «Поняття, ознаки та види законного представництва у цивільному процесі», систематизовані підходи щодо визначення сутності судового представництва загалом, на підставі якого визначається сутність законного представництва зокрема. Так, в теорії цивільного процесу виділяють три концепції, які пояснюють сутність судового представництва: концепція процесуальної діяльності, концепція правовідносин, концепція правового інституту. На нашу думку, найбільш аргументованою є концепція правовідносин, яка своїм змістом фактично охоплює інші дві концепції та показує подвійну природу судового представництва (матеріальну та процесуальну). 

Ознаками законного представництва є наступне: воно виступає різновидом судового представництва; законне представництво виникає незалежно від волі особи, яку представляють; воно встановлюється стосовно тих осіб, які позбавлені повної цивільної процесуальної дієздатності; участь у справі законного представника не передбачає наділення його повноваженнями від особи, яку представляють.

Законне представництво у цивільному процесі подібне до публічного, статутного та офіційного представництва, де представнику не видається довіреність на ведення справи, але, водночас, істотно від них відрізняється: у першому випадку – не пов’язаністю з інтересами особи, яку представляють та обсягом повноважень представника; у другому випадку – підставами представництва та обсягом повноважень представника; у третьому випадку – характером внутрішніх відносин представництва та обсягом повноважень представника.

З метою систематизації та отримання нових знань стосовно законного представництва в цивільному процесі його варто поділяти на такі види: а) в залежності від того, може чи ні особа, яку представляють взяти участь у розгляді цивільної справи разом з законним представником, можна виділити законне представництво за участі осіб, яких представляють та законне представництво без участі особи, яку представляють; б) за порядком вступу законного представника у справу можна виділити законне представництво за призначенням суду та звичайне законне представництво; в) за ступенем зобов’язаності законне представництво поділяється на обов’язкове та факультативне; г) за характером підстав виникнення законного представництва можна виділити законне представництво, яке базується на договорі, та законне представництво, що базується на інакших підставах; д) за суб’єктним складом можна виділити законне представництво, яке здійснюється батьками, усиновителями, опікунами, піклувальниками, патронажними вихователями, виконавцями заповіту, консулами тощо.

У підрозділі 1.3 «Підстави законного представництва у цивільному процесі», шляхом систематизації сучасних концепцій щодо підстав виникнення законного представництва, автор приходить до висновку про обґрунтованість концепції нормативно-фактичної основи як підстави законного представництва. Під нормативно-фактичною основою законного представництва в цивільному процесі слід розуміти сукупність правових норм матеріального та цивільного процесуального права, а також юридичних фактів, матеріальних і цивільних процесуальних за характером, які призводять до виникнення відносин представництва прав та інтересів осіб, яких представляють, що позбавлені повної цивільної процесуальної дієздатності. 

Другий розділ «Процесуальний статус законного представника у цивільному процесі» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 2.1 «Поняття та характерні риси законного представника у цивільному процесі» У теорії цивільного процесу наразі виробився троякий підхід щодо місця судового, у тому числі й законного, представника серед учасників цивільного процесу. Згідно з першим підходом законні представники належать до групи осіб, які беруть участь у справі, згідно з другим – законні представники належать до групи осіб, які сприяють розгляду справи (інші учасники процесу), згідно з третім – законні представники належать до третьої групи учасників процесу, яку слід нормативно відмежовувати окремо від перших двох груп, оскільки представнику, з одного боку, не властива юридична зацікавленість, а, з іншого, він є активним учасником цивільного процесу, що істотно впливає на хід вирішення справи.

Судові представники, у тому числі й законні, на думку автора, з теоретичних, логічних та нормативних аргументів повинні належати до групи осіб, які беруть участь у справі. Відповідно до теоретичних аргументів, судові представники володіють юридичною зацікавленістю, виступають активними учасниками цивільного процесу, статус яких істотно буде впливати на хід вирішення справи, перебувають у процесуальних, а не адміністративних відносинах з судом, що розглядає справу. Згідно з логічними аргументами, судовий представник, заміщаючи сторону або третю особу в цивільній справі об’єктивно не може мати іншого процесуального статусу ніж особа, яку представляють. За нормативним аргументами, положенням чинного цивільного процесуального законодавства України чітко визначений процесуальний статус судового представника як особи, що бере участь у справі.

Належність законного представника до групи осіб, які беруть участь у  справі, обумовлює поширення на нього тих ознак, які розкривають сутність даної групи серед учасників цивільного процесу. Водночас, законному представнику властиві ознаки, які будуть розкривати його сутність усередині групи осіб, які беруть участь у справі. Зокрема, законному представнику притаманна процесуально-правова зацікавленість, яка спрямована на задоволення публічного та/або особистого інтересу (публічний або особистий інтерес буде проявлятися залежно від підстав виникнення законного представництва); між законним представником та особою, яку представляють виникають матеріальні і процесуальні відносини, що обумовлюють виникнення законного представництва власне в цивільному судочинстві; законні представники повинні діяти під час розгляду та вирішення цивільних справ в інтересах осіб, яких представляють.

У підрозділі 2.2 «Коло осіб, які можуть бути законними представниками у цивільному процесі» автор характеризує численне коло тих суб’єктів, що можуть виконувати функції законного представника в цивільній справі.

До законних представників чинне законодавство ставить ряд вимог, які можна поділити на загальні, що сформульовані в цивільному процесуальному законодавстві України, та спеціальні, які випливають з положення норм матеріального права й залежать від того, хто виступає законним представником (батьки, усиновителі, опікун, піклувальник, виконавець заповіту, патронажний вихователь тощо).

Батьки виступають законними представниками своїх малолітніх та неповнолітніх дітей. Якщо неповнолітня дитина уклала шлюб чи отримала повну цивільну дієздатність, то в цих двох випадках відсутнє законне представництво батьками в цивільному процесі, оскільки вказані суб’єкти володіють повною цивільною процесуальною дієздатністю. Якщо неповнолітня особа має можливість самостійно вступати в матеріальні відносини, то вона також володіє повною цивільною процесуальною дієздатністю, але в цьому випадку маємо відносини законного представництва батьків у цивільному процесі, оскільки вони можуть бути залучені у справу за розсудом суду.

Представництво батьків як законних представників у цивільній справі своїх дітей може спровокувати проблему множинності осіб (особливо якщо батьки перебувають у конфліктних відносинах між собою), яка наразі чинним законодавством жодним чином не врегульована. Ось чому в ЦПК України варто закріпити процесуальну презумпцію згоди одного батька на вчинення процесуальних дій іншим батьком у цивільній справі в інтересах їхньої дитини. При наявності в залі суду обох батьків в якості законних представників та неузгодженості їх процесуальної поведінки між собою суд може зробити заміну законних представників на підставі ст. 43 ЦПК України.

Аналізуючи коло осіб, які можуть бути законними представниками в цивільній справі (батьків, усиновителів, опікунів, піклувальників, прийомних батьків, батьків-вихователів, патронажних вихователів, охоронців спадкового майна, консулів, капітанів суден тощо), стає зрозуміло, що чинний ЦПК України взагалі таке коло осіб не враховує, оскільки не містить перелік тих документів, якими можуть вищеназвані особи підтвердити свої повноваження в суді. Ось чому в ЦПК України слід перелік тих документів, які підтверджують повноваження законних представників залишити відкритим, а не закритим як це має місце наразі.

Третій розділ «Повноваження законного представника у цивільному процесі» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Поняття, юридична природа та обсяг повноважень законного представника у цивільному процесі» автор систематизує існуючі концепції у межах теорії цивільного та цивільного процесуального права щодо розуміння юридичної природи “повноважень представника”. Виходячи із сутності судового представництва як правовідношення, що характеризується матеріально-правовою та процесуальною стороною, найбільш аргументованою концепцією, яка пояснює природу повноважень законного представника є концепція “сукупності прав та обов’язків”, оскільки саме таке розуміння повноважень буде показувати у чому змістовно виражаються правовідносини законного представництва.

За своєю структурою повноваження законного представника  по своєму характеру можуть бути поділені на три групи: а) самостійні процесуальні права та обов’язки законного представника, якими він наділяється в силу того, що відноситься до складу осіб, які беруть участь у розгляді справи; б) процесуальні права та обв’язки законного представника, що випливають з процесуально-правового статусу особи, яку представляють; 3) матеріальні права та обов’язки, що опосередковують реалізацію ряду процесуальних прав та обов’язків законного представника. Таке потрійне розуміння кола і характеру прав та обов’язків законного представника, що входять у зміст його повноважень, дасть змогу всебічно вивчити його правовий статус із врахуванням положень норм як цивільного  процесуального права, так і положень норм матеріального права, які перетинаються під час розгляду та вирішення цивільної справи.

У підрозділі 3.2 «Обмеження повноважень законного представника у цивільному процесі» розкривається поняття контрольно-процесуального механізму обмеження повноважень законного представника та правові форми перевірки відповідності процесуальної поведінки законного представника інтересам осіб, яких представляють в цивільному процесі.

Під контрольно-процесуальним механізмом обмеження повноважень законного представника в цивільному процесі слід розуміти систему правових (матеріальних і процесуальних) та організаційних засобів, яка спрямована на перевірку судом відповідності процесуальних дій законних представників під час розгляду та вирішення цивільної справи імперативним положенням матеріального та цивільного процесуального законодавства, а також інтересам осіб, яких представляють.

Контрольно-правовий механізм обмеження повноважень законного представника у цивільному процесі всебічно створює правові форми перевірки процесуальної діяльності законного представника інтересам особи, яку представляють шляхом особистої участі особи, яку представляють у розгляді цивільної справи разом із законним представником; шляхом заміни судом законного представника на іншого, якщо його поведінка не відповідає інтересам особи, яку представляють; шляхом встановлення імперативних обмежень під час реалізації законним представником певних процесуальних прав від імені осіб, яких представляють.

Під час участі у справі поряд із законним представником безпосередньо особи, яку представляють, яка залучилася за розсудом суду, важливе значення має врегулювання питання рівня цивільної процесуальної дієздатності особи, яку представляють, тобто визначення того обсягу процесуальних прав та обов’язків, які особа, яку представляють може вчиняти самостійно без дозволу законного представника. Виходячи з виняткового характеру участі малолітньої особи у цивільному процесі їй достатньо обсяг часткової цивільної процесуальної дієздатності, куди будуть включені виключно тільки цивільні процесуальні права, які передбачені у ст. 27-1 та ч. 4 ст. 43 ЦПК України. Для неповнолітньої особи та особи, яка обмежена у дієздатності, пропонуємо створити обсяг неповної цивільної процесуальної дієздатності, куди будуть включені процесуальні права та обов’язки, виходячи з трьох критеріїв – їх процесуальні права повинні вирішувати поточні питання по розгляду цивільної справи; вони не повинні стосуватися розпорядчих дій; вони не повинні тягнути за собою фінансові затрати у справі.

З метою недопущення зловживання законними представниками своїми повноваження при вирішенні цивільної справи, яка стосується матеріальних прав та інтересів їхніх підопічних, в обсяг як часткової, так і неповної цивільної процесуальної дієздатності включено таке їхнє процесуальне право, як подання до суду клопотання про заміну законного представника. З метою більш ефективного вирішення цього питання пропонується внести зміни у ЦПК України, надавши можливість суду не тільки на підставі надходження відповідного клопотання з боку осіб, яких представляють, але і за власною ініціативою провести заміну законного представника, чия поведінка не відповідає інтересам особи, яку представляють.

При аналізі тих процесуальних дій законних представників, які суд повинен перевіряти вже на етапі їх безпосередньої реалізації (відмова від позову, визнання позову, укладення мирової угоди), пропонується обсяг таких процесуальних дій, з одного боку, розширити, зокрема, включити до них також право позивача подати заяву про залишення позову без розгляду та право позивача зменшити розмір позовних вимог чи змінити предмет позову, а з іншого боку, заборонити взагалі, зокрема, право законного представника укласти договір про вирішення цивільної справи у третейському суді. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми законного представництва в цивільному процесі, сформованих у рамках цивільного та цивільного процесуального права. В роботі розроблено нове концептуальне положення взаємодії законного представника та особи, яку представляють у цивільному процесі з метою гарантування інтересів осіб, які не володіють повною цивільною процесуальною дієздатністю. Автором отримано ряд наукових висновків, що мають значення не тільки для пізнання законного представництва у межах науки цивільного процесуального права, але й у судовій практиці.

Основні висновки та рекомендації дисертації зводяться до наступного: 

1. Історія становлення та розвитку законного представництва в Україні засвідчує, що до ХІХ ст. законні представники могли вільно представляти інтереси осіб, яких представляють тільки у тому разі, якщо вони були позивачами у цивільній справі, оскільки по відношенні до сторони відповідача існували нормативні обмеження, які забороняли звертатися з позовом до осіб, що були позбавлені цивільної процесуальної дієздатності. 

2. Під законним представництвом в цивільному процесі потрібно розуміти правовідносини, в силу яких представник, представляє права та інтереси осіб, яких представляють, під час розгляду та вирішення цивільної справи в суді.

3. Сутність законного представництва у цивільному процесі проявляється через ряд характерних ознак: виступає видом судового представництва; виникає незалежно від волі особи, яку представляють; встановлюється стосовно тих осіб, які позбавлені повної цивільної процесуальної дієздатності; участь у справі законного представника не передбачає наділення його повноваженнями особою, яку представляють.

4. Законне представництво в цивільному процесі можна поділити на певні види. В залежності від того, може чи ні особа, яку представляють взяти участь у розгляді цивільної справи разом з законним представником виділяють законне представництво за участі осіб, яких представляють та законне представництво без участі особи, яку представляють За порядком вступу у цивільну справу законного представника можна виділити законне представництво за призначенням суду та звичайне законне представництво. В залежності від зобов’язаності участі законного представника у розгляді цивільної справи законне представництво поділяється на обов’язкове та факультативне. За характером підстав, що обумовлюють законне представництво можна виділити законне представництво, яке базується на договорі, та законне представництво, що базується на інших підставах. За суб’єктним складом можна виділити законне представництво, яке здійснюється батьками, усиновителями, опікунами, піклувальниками, патронажними вихователями, виконавцями заповіту, консулами тощо.

5. Підставами законного представництва в цивільному процесі є сукупність норм матеріального та цивільного процесуального права, які регламентують відносини законного представництва, а також матеріально-правові та процесуальні юридичні факти, з сукупною наявністю яких пов’язують виникнення законного представництва в цивільній справі. 

6. Законні представники входять до групи осіб, які беруть участь у справі, оскільки, окрім загальних ознак представників цієї групи, їм також властиві специфічні ознаки, які відрізняють їх від інших учасників процесу: їм притаманна процесуально-правова зацікавленість, де проявляється публічний та/або особистий інтерес; між законним представником та особою, яку представляють виникають матеріальні і процесуальні відносини, що обумовлюють виникнення законного представництва; законні представники повинні діяти у цивільному процесі в інтересах осіб, яких представляють.

7. Повноваження законного представника в цивільному процесі являють собою сукупність прав та обов’язків, якими наділяється представник, здійснюючи захист прав та інтересів особи, яку представляють при розгляді та вирішенні цивільної справи. Вказані повноваження змістовно характеризують відносини законного представництва під час розгляду та вирішення цивільної справи судом.

8. Виходячи з специфіки правового статусу законного представника обсяг його повноважень має потрійну структуру: а) самостійні процесуальні права та обов’язки законного представника, якими він наділяється в силу того, що відноситься до складу осіб, які беруть участь у розгляді справи; б) процесуальні права та обв’язки законного представника, що випливають з процесуально-правового статусу особи, яку представляють; в) матеріальні права та обов’язки законного представника, що опосередковують реалізацію ряду його процесуальних прав та обов’язків. 

9. З метою недопущення зловживання законним представником наданими йому повноваженнями важливим для теорії і практики цивільного процесу буде формування контрольно-процесуального механізму обмеження повноважень законного представника, під яким слід розуміти систему правових (матеріальних і процесуальних) та організаційних засобів, що направлені на перевірку судом відповідності процесуальних дій законних представників імперативним положенням матеріального та цивільного процесуального законодавства, а також інтересам осіб, яких представляють.

10. Виділено декілька процесуальних форм прояву контрольно-процесуального механізму обмеження повноважень законного представника, де найбільш важливе значення буде мати можливість особи, яку представляють спільно діяти поряд із законним представником у цивільній справі, можливість суду замінити законного представника, якщо його поведінка не відповідає інтересам особи, яку представляють та можливість суду не схвалювати вчинення законним представником ряду розпорядчих дій у процесі розгляду цивільної справи, якщо вони не відповідають інтересам особи, яку представляють. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. – Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, Київ, 2012.

У дисертаційному дослідженні проведено теоретично-прикладне дослідження законного представництва в цивільному процесі. Вперше проаналізована еволюція законного представництва в цивільних справах на українських землях. Сутність законного представництва розглядається через концепцію правовідносин та самостійно визначені автором ознаки, що відрізняють його від інших видів судового представництва та дається авторська класифікація видів законного представництва. Визначається процесуальне місце законного представника серед учасників цивільного процесу та аналізується коло осіб, які можуть виконувати функції законного представника в цивільній справі. Повноваження законного представника розглядаються через концепцію сукупності прав та обов’язків, де проводиться авторська класифікація таких повноважень. Розроблено контрольно-процесуальних механізм обмеження повноважень законного представника та охарактеризовані правові форми його прояву в цивільному судочинстві. 

Ключові слова: цивільний процес, законне представництво, вид законного представництва, повноваження, контрольно-процесуальний механізм.

АННОТАЦИЯ
Иванчулинець Д. В. Законное представительство в гражданском процессе. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право. – Институт государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины, Киев, 2012.

В диссертационном исследовании проведено теоретически-прикладное исследование законного представительства в гражданском процессе. Впервые проанализирована эволюция законного представительства в гражданских делах на украинских землях. История становления и развития законного представительства в Украине показывает, что до ХІХ века законные представители могли свободно представлять интересы представляемых лиц только в том случае, если они были истцами по гражданскому делу, поскольку по отношении стороны ответчика существовали нормативные ограничения, которые запрещали обращаться с иском к лицам, которые были лишены гражданской процессуальной дееспособности.

Сущность законного представительства рассматривается через концепцию правоотношений и самостоятельно определенны автором признаки, которые отличают его от других видов судебного представительства. В работе по теоретическим и практическим соображениям характеризуют разнообразные подходы по классификации законного представительства. Так, законное представительство в гражданском процессе можно разделить на определенные виды. В зависимости от того, может или нет представляемое лицо участвовать в разбирательстве гражданского дела вместе с законным представителем выделяют законное представительство при участии представляемых лиц и законное представительство без участия представляемых лиц. За порядком вступления в гражданское дело законного представителя можно выделить законное представительство по назначению суда и обычное законное представительство. В зависимости от степени обязанности участия законного представителя в разбирательстве гражданского дела законное представительство разделяется на обязательное и факультативное. По характеру оснований, которые определяют возникновение законного представительства, можно выделить законное представительство, которое базируется на договоре, и законное представительство, которое базируется на других основаниях. За субъектным составом можно выделить законное представительство, которое осуществляется родителями, усыновителями, опекунами, попечителями, патронажными воспитателями, исполнителями завещания, консулами и т.д.

Определено процессуальное место законного представителя среди участников гражданского процесса и анализируется круг лиц, которые могут выполнять функции законного представителя в гражданском деле, на основании чего выдвигаются конкретные предложения по совершенствовании материального и гражданского процессуального законодательства. Полномочия законного представителя рассмотрены через концепцию совокупности прав и обязанностей, где проводится авторская классификация таких полномочий. Так исходя из специфики правового статуса законного представителя объем его полномочий имеет тройную структуру: а) самостоятельные процессуальные права и обязанности законного представителя, которыми он наделяется в силу того, что относится к группе лиц, которые участвуют в разбирательстве дела; б) процессуальные права и обязанности законного представителя, которые исходят из процессуально-правового статуса представляемого лица; в) материальные права и обязанности законного представителя, которые опосредствуют реализацию ряда его процессуальных прав и обязанностей.

Разработан контрольно-процессуальный механизм ограничения полномочий законного представителя, под которым следует понимать систему правовых (материальных и процессуальных) и организационных средств, которые направлены на проверку судом соответствия процессуальных действий законных представителей императивным положением материального и гражданского процессуального законодательства, а также интересам представляемых лиц. Также дана характеристика правовых форм проявления данного механизма в гражданском судопроизводстве. В частности, выделены такие процессуальные формы проявления данного механизма как возможность представляемого лица совместно действовать вместе с законным представителем по гражданскому делу, возможность суда заменить законного представителя, если его поведение не отвечает интересам представляемого лица и возможность суда не санкционировать совершения законным представителем ряда процессуальных действий во время разбирательства гражданского дела, если они не отвечают интересам представляемого лица.

Ключевые слова: гражданский процесс, законное представительство, полномочия, контрольно-процессуальный механизм.
SUMMARY
Ivanchulynets D. V. Legal Representation in Civil Process. – On the rights of the manuscript.
Dissertation for the Scholarly Degree of Candidate of Jurisprudence. Specialty 12.00.03 – Civil Law and Civil Process; Family Law; International Private Law. – The V.M. Koretsky Institute of State and Law of National Ukrainian academy of Science, Kiev, 2012.
A theoretical and applied study of the legal representation in civil process has been carried out in the dissertation. The evolution of the legal representation in civil cases on Ukrainian territories has been analyzed for the first time. The essence of the legal representation is considered according to the conception of jural relationships and the author’s independently defined signs that distinguish it from other kinds of judicial representation. Various approaches concerning the classification of legal representation have been characterized in the work from the point of view of theoretical and practical considerations. The procedural place of the legal representative among the participants of the civil process has been considered, who can perform functions of the legal representative in a civil case, on the basic of which concrete propositions concerning the perfection of the material and civil procedural legislation have been advanced. The authorities of the legal representation are considered according to the conception of the totality of rights and duties, where the author’s classification of such authorities has been carried out. The control and procedural machinery of limiting the authorities of a legal representation has been elaborated and legal forms of its manifestation in civil justicement have been characterized. 
Keywords: civil process, legal representation, authority, control and procedural machinery.
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