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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Початок нового тисячоліття позначився бурхливими процесами глобалізації, трансформації, оновлення суспільних відносин взагалі і суспільних наук зокрема. Це пов’язано зі зміною підходів, тлумачень, методів досліджень явищ, процесів, закономірностей цілого циклу гуманітарних, природничих та інших наук. З’являються нові галузі наукових знань, теорії, зокрема, новий напрям в українській науці кримінології – політична кримінологія.

На сьогодні у цій галузі знань відбувається активне дослідження різних явищ, процесів, проблем. Не є виключенням і аналіз з погляду політичної кримінології такого суспільно небезпечного явища як корупція, що зумовлено надзвичайною важливістю вирішення цієї проблеми для Української держави.

Дане політико-кримінологічне дослідження стосується генезису феномена корупції, корупційної злочинності, механізму корупційних відносин, їх суб’єктів та проблем протидії корупції в Україні.

У зв’язку з цим слід зазначити, що корупція на сьогодні набула таких масштабів поширення, що складає загрозу національній безпеці цілих держав, у тому числі й України. В умовах розбудови демократичної держави вільна реалізація своїх здібностей, прав і свобод громадянами постійно гальмується різними формами корупційних проявів у діяльності органів державної влади, управління й правоохоронних органів. Тому до проблеми протидії корупції в Україні посилена увага з боку керівництва держави, науковців та громадськості. Останнім часом в Україні відбувається активізація процесу боротьби з корупцією. Як наслідок можна відзначити: прийняття 07 квітня 2011 року нових законодавчих актів з питань протидії корупції, зокрема, Законів України «Про засади запобігання і протидії корупції», «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України у зв’язку з прийняттям Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції», розробку спеціальної антикорупційної стратегії в Україні на 2011-2015 роки, затвердженої Указом Президента України 21 жовтня 2011 року, яка відображає практичну реалізацію положень цих законів, також активізацію діяльності правоохоронних органів у цьому напрямі та «вибухи» гучних корупційних скандалів, які насправді лише знижують ефективність антикорупційної діяльності та справляють негативний вплив на імідж країни в цілому. При цьому метою Національної антикорупційної стратегії визначено зменшення рівня корупції в Україні шляхом усунення передумов її виникнення через впровадження превентивних заходів, зміцнення режиму законності, а також формування    у    суспільстві   нетерпимого,    негативного   ставлення    до корупції як суспільно   небезпечного   явища   за   допомогою   спільних   зусиль   державних   і   громадських    структур,  за  участі  міжнародних  організацій.  Поряд  із  цим  у багатьох   міжнародно-правових   актах   про   корупцію,   зокрема,   Кримінальній конвенції    про    боротьбу    з   корупцією,    підписаній    від    імені    України    27    січня    1999   року,    Конвенції    ООН 
проти корупції, підписаній від імені України 11 грудня 2003 року, визначено необхідність застосування і політико-правових заходів в антикорупційній діяльності.

Але, незважаючи на ці процеси, практичних зрушень у цьому напрямі виявляється ще надто мало. Зокрема, в рамках Стамбульського плану дій по боротьбі з корупцією із 24 рекомендацій на сьогодні лише одна виконана Україною повністю. Висновки Групи держав GRECO, Європейського Союзу та інших міжнародних організацій лише підтверджують такі оцінки. Вважається, що Україна знаходиться серед останніх у списку країн Європи, які борються з корупцією. Україна зайняла 144 місце із 176 в рейтингу корумпованості, складеному Transparency International у 2012 році і набрала 26 балів із 100 можливих. Також на результатах протидії корупції відчутно позначається й відсутність наукової розробки важливих аспектів проблеми. Зокрема, малодослідженими залишаються політичні аспекти корупції при тому, що зловживання владою вважається фактором, що має політичне значення.

Значний внесок у дослідження різних аспектів проблеми корупції внесли такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як П. П. Андрушко, А. І. Аркуша, Л. В. Багрій-Шахматов, В. І. Борисов, Б. В. Волженкін, Ю. В. Голік, А. І. Долгова, О. О. Дудоров, Д. Г. Заброда, А. П. Закалюк, П. О. Кабанов, О. Г. Кальман, М. І. Камлик, В. І. Карасьов, О. О. Кваша, А. І. Комарова, В. С. Комісаров, О. М. Костенко, Д. І. Крупко, О. М. Литвак, В. С. Лукомський, В. В. Лунєєв, М. І. Мельник, М. І. Михальченко, В. О. Навроцький, Є. В. Невмержицький, О. Я. Прохоренко, С. С. Рогульський, А. О. Сафоненко, О. Я. Свєтлов, Сьюзан Роуз-Екерман, О. В. Терещук, П. Л. Фріс, М. І. Хавронюк, В. І. Шакун, С. А. Шалгунова. Їхні дослідження в основному присвячені окремим кримінально-правовим, адміністративно-правовим, кримінологічним, криміналістичним і соціально-політичним аспектам проблеми корупції. Відповідні ж дослідження явища корупції з погляду політичної кримінології фактично відсутні. Разом з тим, саме політико-кримінологічне дослідження корупції дозволяє визначити політичні аспекти породження корупційної злочинності й політичні засоби протидії їй, що, безумовно, впливає на якість розв’язання проблеми протидії корупції.

Таким чином, актуальність роботи визначається масштабами поширення корупції в суспільстві, збільшенням рівня корупційної злочинності в державі, необхідністю пошуку більш прогресивних антикорупційних засобів та відсутністю наукової розробки проблеми протидії корупції з погляду політичної кримінології, що негативно впливає на реалізацію антикорупційної стратегії в державі. Все вищевикладене свідчить про актуальність дослідження та його важливість для ефективного вирішення проблеми корупції в сучасній Україні. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота підготовлена відповідно до Концепції реалізації державної політики у сфері   профілактики   правопорушень   на   період   до   2015   року   (схваленої 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30.11.2011 № 1209 р), Національної антикорупційної стратегії на 2011-2015 роки (схваленої Указом Президента України від 21.10.2011 № 1001/2011). Дисертаційне дослідження виконане в рамках теми науково-дослідної роботи юридичного факультету Чорноморського державного університету імені Петра Могили «Актуальні проблеми вітчизняного державо- і правотворення», затвердженої вченою радою університету (протокол № 3(45) від 09.11.2006 р.). Тему дисертації зареєстровано в УкрІНТЕІ (№ РК 0105U007427).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка концепції політико-кримінологічної протидії корупції та корупційній злочинності в Україні, що має значення для підвищення ефективності антикорупційної діяльності в державі.

Відповідно до зазначеної мети були поставлені та вирішувалися такі задачі:

· визначити поняття й сутність корупції та корупційної злочинності в сучасній Україні;

· виявити умови та причини виникнення корупції на сучасному етапі розвиту Української держави;

· визначити політико-кримінологічні засади корупції, встановити політичні чинники породження корупційної злочинності;

· виявити політико-кримінологічні аспекти характеристики особи, яка вчиняє корупційні злочини;

· з’ясувати кримінологічні та політичні проблеми протидії корупції в Україні;

· сформулювати та розробити основні політико-кримінологічні засоби підвищення ефективності протидії корупції в Україні.

Об’єктом дослідження є корупція як соціальне явище.

Предметом дослідження є політико-кримінологічні засади корупції.

Методи дослідження. У роботі використано як загальнонаукові методи, так і спеціальні методи. Загальнонауковий діалектичний метод пізнання забезпечив комплексний підхід при дослідженні явища корупції та характеристиці корупційної злочинності. Завдяки застосуванню методу структурно-функціонального аналізу встановлено особливості корупції як системного явища, визначено її окремі аспекти, у тому числі й політичні, виявлено ознаки суб’єктів корупційних відносин, досліджено закономірності та тенденції поширення корупційної злочинності. Соціологічний метод використовувався для визначення умов та причин поширення корупції. Формально-логічний та конкретно-історичний методи застосовувалися при дослідженні стану антикорупційної діяльності в Україні та сприяли виявленню недоліків процесу застосування існуючих засобів протидії корупції. 

Комплексний підхід та використання всіх вищезазначених методів дозволило розглянути корупцію як проблему політичної кримінології, визначити політичні чинники породження корупційної злочинності та політико-кримінологічні засоби протидії їй, виявити проблеми протидії корупції в Україні та з’ясувати ефективні шляхи їх вирішення за допомогою цих засобів.

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена тим, що в межах цілісного наукового дослідження проведено комплексний політико-кримінологічний аналіз явища корупції, зокрема: 

вперше:

1) у контексті нового напряму в кримінології – політичної кримінології – запропоновано визначення політичних чинників породження корупційної злочинності, що зумовлюються політичними мотивами, політичною культурою і різними відхиленнями політичної поведінки громадян, які за своїм змістом утворюють окрему групу детермінантів, і саме тому виступають спеціальним об’єктом політико-кримінологічного дослідження;

2) надана політико-кримінологічна характеристика особи, яка вчиняє корупційні злочини, серед ознак якої виявлено низький рівень соціальної, у тому числі політичної культури, схильність до зловживань, правовий нігілізм, що має практичне значення для вибору заходів антикорупційної діяльності в Україні;

3) визначено систему політико-кримінологічних засобів протидії корупційній злочинності, в якій поряд із законодавством, а також діяльністю органів кримінальної юстиції інтегруючим чинником визначено рівень антикорупційної культури громадян;

4) розкривається антикорупційний потенціал політичних факторів у системі протидії корупційній злочинності, у тому числі політичних партій, виборчих компаній, інституту політичної відповідальності та принципу «політичної нейтральності» публічного службовця, політичної культури громадян;

удосконалено:

5) кримінологічну характеристику корупції та корупційної злочинності в Україні, зокрема, виявлено особливі форми прояву корупції в Україні, обґрунтовано зв’язок корупції з іншими взаємопов’язаними явищами – організованою злочинністю, тіньовою економікою, визначено внутрішні та зовнішні характеристики корупційної злочинності, ознаки її латентності;

6) концепцію причин і умов корупційної злочинності, їх зв’язок з «фоновими явищами», ознаки в різних сферах суспільного життя, у тому числі ознаки політичних причин: політичну кризу, особливості політичного режиму держави, форми політичної корупції, способи боротьби з політичними опонентами шляхом службових зловживань, низький рівень політичної культури службових осіб;

7) обґрунтування залежності стану та поширення корупції в Україні від рівня антикорупційної культури громадян, державної програми її підтримання, низького рівня моральності й духовності українського суспільства;

8) систему засобів запобігання та протидії корупції в Україні на основі формування    антикорупційної    культури     громадян    через   різні   політичні 
інститути, у тому числі встановлення інституту політичної відповідальності за корупційні злочини в Україні та скасування інституту депутатської недоторканності;

набули подальшого розвитку:

9) класифікація та типологізація осіб, які вчиняють корупційні злочини, що може проводитись за критеріями, характерними саме для цієї криміногенної групи: за визначеною спрямованістю їх діяльності, за ознакою соціального статусу, переважанням індивідуальних психологічних рис;

10) елементи кримінологічної характеристики особи, яка вчиняє корупційні злочини, умови формування криміногенної мотивації до вчинення корупційних злочинів, до яких віднесено наявність широких владних повноважень, рівень органу, в якому працює службова особа, соціальні чинники, де визначальним фактором постає система ціннісних орієнтацій особи, на формування якої суттєво впливає рівень її культури, моральності;

11) положення про необхідність використання засад культурологічної концепції протидії злочинності в сфері антикорупційної діяльності через виховання нової політичної еліти, громадян із належним рівнем політичної культури, важливу роль у процесі якого має відіграти ефективне використання політичних та громадських інститутів: політичних партій, ЗМІ, просвітницьких закладів, громадських організацій та їх належне правове забезпечення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що на основі викладених висновків і розроблених рекомендацій розширено кримінологічні знання про корупцію та корупційну злочинність. Положення дисертації можуть слугувати підґрунтям для подальшого дослідження явища корупції і проблем протидії корупції. Отримані наукові результати можуть бути використані як в законодавчій, так і в правозастосовній діяльності: при вдосконаленні антикорупційного законодавства; при виявленні та розслідуванні корупційних діянь; у вирішенні конкретних справ про корупційні злочини; при розробці методик запобігання корупції та напрямів державної політики щодо підвищення ефективності функціонування політичних інститутів у сфері протидії корупції, корупційній злочинності; як матеріали при підготовці, викладанні та вивченні спеціального курсу з проблем протидії корупції; при проведенні науково-дослідної роботи студентів, розробці відповідних навчальних посібників, підручників; при проведенні антикорупційної освіти населення для підвищення його правової культури та професійного рівня працівників правоохоронних органів, зокрема, спецпідрозділів по боротьбі з корупцією. 

Сформульовані у роботі висновки і пропозиції використані під час проведення занять з підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ та організацій (довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи у навчальний процес Миколаївського обласного центру перепідготовки та підвищення кваліфікації від 09 листопада 2012 року) та у навчальному процесі під час    викладання    курсів    «Кримінальне право»,   «Кримінологія»   (довідка   про 
впровадження результатів дисертаційної роботи у навчальний процес юридичного факультету Чорноморського державного університету імені Петра Могили від 19 вересня 2012 року).
Апробація результатів дисертації. Результати досліджень, що представлені у дисертаційній роботі, доповідались та обговорювались на таких конференціях та семінарі: міжнародних науково-практичних конференціях – «Актуальні проблеми кримінального права, процесу та криміналістики» (Одеса, 28 жовтня 2011 року), «Актуальные проблемы современного законодательства: теория и правоприменение» (Липецьк (Росія), Миколаїв (Україна), 23 грудня 2011 року), «Ольвійський форум – 2012: стратегії України в геополітичному просторі» (Севастополь, 6-10 червня 2012 року); науково-теоретичному семінарі «Політика Української держави у сфері боротьби зі злочинністю» (Івано-Франківськ, 12-13 травня 2006 року).

Публікації. Основні результати та висновки, представлені у дисертаційному дослідженні, викладено автором у 11 наукових статтях, 4 з яких входять до переліку наукових фахових видань, а також у 4 тезах доповідей, оприлюднених на наукових конференціях та семінарах.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 211 сторінок, з них список використаних джерел, що налічує 202 найменування, складає 29 сторінок, додатки – на 2 сторінках.

основний зміст роботи

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв’язок із науковими планами, мета і задачі, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1 «Корупція в Україні (політико-кримінологічні аспекти)» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Феноменологія корупції» авторка на основі дослідження явища корупції в Україні виявила такі ознаки корупції, що підтверджують формування кризового типу корупції на сучасному етапі розвитку Української держави, який поглиблює кризу в усіх інших сферах суспільного життя і вимагає особливих прогресивних стратегій протидії корупції в Україні. Визначено, що такі прояви корупції зумовлюють механізм корупційних відносин, характер корупційної злочинності в сучасній Україні. 

Дослідження форм проявів корупції в Україні дало підстави визнати, що корупція становить серйозну загрозу національній безпеці держави, є індикатором економічного, соціального, політичного стану держави, веде до порушення принципу верховенства права, порушує закони соціальної справедливості,    руйнує    принципи чесного правосуддя. При цьому встановлено 
той факт, що корупція в Україні розглядається як модель політичних й економічних відносин, що не зводиться до хабарництва, а використовується як спосіб ведення політичних та економічних справ у державі. 

На основі аналізу поняття корупції встановлено, що ефективність протидії корупції взагалі залежить від правильного її розуміння. Визначено, що в широкому сенсі корупція охоплює собою різного роду зловживання службовими повноваженнями задля досягнення певних корисливих цілей. Один із сучасних підходів у цьому питанні з погляду світоглядної ідеї природної цілісності світу дозволив визначити корупцію як посягання на публічну владу, що полягає у свавільному (протиприродному, тобто всупереч законам соціальної природи) її використанні в приватних (корпоративних) інтересах. Авторкою доведено, що саме такий підхід створює підвалини для формування прогресивних напрямів протидії корупції в Україні. Визнано, що дослідження корупції, як проблеми політичної кримінології, дозволяє виявити нові шляхи вирішення цієї проблеми. Поряд із цим встановлено, що корупцію не завжди можна пояснити кримінально-правовою мовою. Причина полягає в тому, що корупція настільки швидко поширюється й «адаптується» до змін у соціально-політичних, економічних сферах життєдіяльності суспільства, що законодавець просто не встигає віднаходити ефективні нормативні важелі у стримані цього процесу. 

У підрозділі 1.2 «Причини та умови корупційної злочинності» зазначається, що на сьогодні кримінологія не має загальних даних, які б давали повне уявлення про причини та умови корупційних злочинів. Зокрема, ґрунтуючись на теорії соціального натуралізму, основною причиною корупції визнано низький рівень політичної культури у суспільстві.

Доведено, що для з’ясування всіх причин і умов корупційної злочинності необхідно визначити негативні соціальні явища, які є у причинному зв’язку з ними. Обґрунтовано вплив «фонових» явищ на динаміку корупційної злочинності, у зв’язку з чим вирішувалась проблема співвідношення та взаємозв’язку злочинних проявів і некриміналізованої (фонової) поведінки в механізмі корупційних відносин через дослідження таких форм дозлочинної поведінки, як порушення норм суспільної моралі, вчинення корупційних адміністративних правопорушень. 

Встановлено, що оскільки злочинність вплетена в тканину суспільних відносин, слід визначити і особливості цих відносин, дослідивши економічні, соціальні, політичні та інші закони розвитку суспільного життя. У зв’язку з цим визнано, що історичні особливості розвитку країни, її економічна, політична, духовна основа впливають на характеристики соціального середовища і соціальні явища, що розвиваються в ньому, у тому числі й злочинність. Встановлено, що в межах   Української   держави   відмінності  злочинності визначаються специфікою   явищ   соціально-економічного, соціально-культурного, організаційно-управлінського,   правового характеру,   їх взаємодією.   Відповідно 
зроблено висновок, що жодна країна не може автоматично взяти у іншої систему боротьби зі злочинністю.

У підрозділі 1.3 «Корупція як проблема політичної кримінології» визначено політичні аспекти породження корупційної злочинності та політичні засоби протидії їй. Обґрунтовано необхідність охоплення предметом політичної кримінології дослідження будь-яких видів злочинності, в тому числі й корупційної, а не лише злочинності в політичній сфері, як це визначено російською кримінологічною наукою.

На підставі дослідження явища корупції в Україні встановлено такі політичні аспекти породження корупційної злочинності. Визначено, що формування певних політичних мотивів у вчиненні корупційних діянь, у тому числі в отриманні високих посад в обхід законних процедур, в усуненні політичних конкурентів створюють політичні причини корупції. Поряд із цим різні форми службових зловживань для боротьби з політичними суперниками, тобто політична розправа з політичними опонентами, в такий спосіб є корупційним явищем. Такі політичні мотиви формують додаткові політичні причини корупції.

Враховуючи те, що відхилення політичної поведінки вважається формою прояву політичної корупції, формування такого способу поведінки також віднесено до політичних причин корупції. При цьому визнано, що формування належного рівня політичної культури буде сприяти усуненню таких відхилень і причин незаконного використання правлячою політичною елітою державних ресурсів, що називається політичною корупцією і вважається однією з найнебезпечніших форм такої. Також встановлено, що окремі форми політичної корупції можна вважати політичними причинами корупції в будь-якій сфері, до яких належать політичний протекціонізм, політична спекуляція, використання адмінресурсу під час проведення виборчої компанії. 

Визнано, що до політичних причин корупції можна віднести непрозорий характер виборчих компаній, внаслідок яких до влади приходять особи, схильні до зловживань і корупційної поведінки, сприяє цьому і недосконале виборче законодавство. Встановлено, що за таких умов владу одержують особи, які не повинні обіймати державні посади за своїми діловими та особистими якостями, що можна назвати незаконним привласненням влади. 

Також встановлено залежність особливих форм прояву корупції від форми політичного правління і політичного режиму держави, що дає підстави вбачати в цьому політичні причини корупції. Зокрема, та виявлена особливість, що в закритих авторитарних і тоталітарних системах корупція переважно зосереджена в органах виконавчої влади, що притаманне і українському суспільству, дає підстави стверджувати, що в Україні дають взнаки залишки попередніх режимів. За умов тяжіння до авторитарної системи в Україні, коли легше приховати набуття первісного капіталу за рахунок державного майна, та, відповідно, незацікавленість високопосадовців у демократичних перетвореннях, дозволяє віднести цей факт до політичних умов корупції. 
Встановлено, що політичну кризу в державі через появу нових незаконних форм господарювання, політично заангажованих правоохоронних та судових органів можна вважати політичними причинами корупції. Зокрема, сюди можна віднести такий спосіб розвитку бізнесу за умов його злиття з владою, коли поєднуються фінансово-політичні та корпоративні інтереси, і при владі залишаються «потрібні» люди, позбавлені належного рівня політичної культури. З огляду на те, що політична воля визнається основним фактором протидії корупції, її відсутність віднесено до політичних причин корупції. До чинників, що зумовлюють її вияв поряд із характером існуючої політичної системи, розвиненістю демократичних інститутів суспільства, віднесено рівень правосвідомості громадян. Останній фактор, на наш погляд, є вирішальним, адже саме відповідний рівень правосвідомості, а також рівень політичної культури всіх громадян, у тому числі й політичного керівництва держави, буде формувати належну мотивацію в антикорупційній політиці держави. До політичних факторів корупції віднесено і прорахунки в політиці реформування Української держави, і неналежну наукову обґрунтованість здійснюваної антикорупційної політики.

На підставі аналізу політичних аспектів породження корупційної злочинності визначено політичні аспекти протидії їй через скасування інституту депутатської недоторканності, врегулювання механізму цивілізованого лобіювання інтересів у  парламенті, встановлення інституту політичної відповідальності та інші політичні інститути. Тут визначено, що призначення і роль політичних партій у житті суспільства дозволяє переконатися у необхідності їх залучення до даного процесу. Адже, реалізуючи антикорупційні ініціативи через своїх представників у владі, політичні партії мають всі необхідні важелі впливу на здійснення політичного курсу держави в цій сфері, у першу чергу, через законотворчу діяльність, засоби поширення інформації і впливу на громадську думку. Отже, аналіз політичних та передвиборчих програм, ідейних платформ провідних політичних партій та організацій дозволяє відвести важливу роль цим інститутам у процесі протидії корупції в Україні.

Таким чином, реалізація зазначених антикорупційних стратегій зусиллями провідних політичних інститутів і залучення їх до здійснення загальнодержавної антикорупційної політики через свої представництва на місцях дасть змогу отримати більш ефективні результати антикорупційної діяльності по всій країні в цілому. 

Розділ 2 «Політико-кримінологічна характеристика особи, яка вчиняє корупційні злочини» містить три підрозділи.

У підрозділі 2.1 «Суб’єкти корупційних злочинів» визначено характеристику і класифікацію таких суб’єктів. 

Встановлено, що злочинна форма поведінки особи, яка вчиняє корупційні злочини, зумовлюється її особливостями, визначення яких дозволяє віднайти ефективні засоби протидії корупційній злочинності.

Визначено, що до таких особливостей, які впливають на ступінь суспільної небезпеки корупційного злочину, слід віднести наявність владних повноважень, рівень органу, в якому працює особа, соціальні умови. При цьому слід враховувати той факт, що однакові соціальні умови по-різному впливають на особистість, і відповідно, поведінка особи, в першу чергу, залежить від внутрішніх чинників сприйняття зовнішніх умов, а саме від її волі і свідомості. З іншого боку, певні особливості соціального статусу особи ускладнюють притягнення її до відповідальності, зокрема, депутатський та інші імунітети.

Обґрунтовано, що класифікація осіб, які скоїли корупційні злочини, може проводитись за тими критеріями, що є характерними саме для цієї криміногенної групи: за визначеною спрямованістю їх діяльності, за ознакою соціального статусу, переважанням індивідуальних психологічних рис.

У підрозділі 2.2 «Кримінологічна характеристика особи, яка вчиняє корупційні злочини» визначено особливі риси такої особи, які впливають на ступінь суспільної небезпеки скоєних нею злочинів і дозволяють відшукати найбільш ефективні засоби запобігання формуванню криміногенних мотивів у неї та протидії корупції в цілому.

Обґрунтовано виділення за ознакою міри суспільно неприйнятної спрямованості три типи особистості злочинця, який вчиняє корупційні злочини: асоціальний, антисоціальний та суспільно небезпечний, де в першому випадку такі прояви будуть мати випадковий або навіть винятковий характер, можливо навіть лише у випадку вимагання хабара і не завдавати суттєвої шкоди суспільним інтересам; в другому випадку такі прояви не будуть носити постійного характеру, де особа буде вдаватись до таких діянь нечасто і при виникненні конфлікту між приватним і державним інтересом зазвичай надасть перевагу державному; і в третьому випадку – хабарництво та інші види зловживань вже утворюють злочинний промисел і завдають суттєву шкоду інтересам суспільства і вчиняються постійно. 

Встановлено, що при виникненні мотиву до скоєння корупційних злочинів важливе значення має система ціннісних орієнтацій у особи, на формування якої суттєво впливає рівень її культури, моральності. Ефективним чинником в даному процесі будуть виступати засади культурологічної концепції протидії злочинності, запровадження яких сприяло б відновленню панування моральних цінностей у суспільстві. При цьому визначено, що правову культуру публічних службовців не можна відокремлювати від правової культури громадян, соціальних груп, адже у механізмі корупційних відносин присутні дві сторони: службовець – кого підкупають і звичайний громадянин – який підкупає, тому звичайні громадяни, їх правова культура також є визначальним у процесі реалізації таких відносин. 

Обґрунтовано необхідність створення відповідних умов зовнішнього середовища, зокрема, створення відповідних засад формування етики поведінки під час здійснення службових повноважень, належного відомчого та громадського контролю за дотриманням цих вимог, що позначиться на виборі способу поведінки особи, у якої вже сформувалась криміногенна орієнтація, на користь правомірної    поведінки,    адже    коли    особа    перебуває    у    середовищі,     де 
корупційна поведінка вважається неприйнятною і засуджується оточуючими, то для реалізації свого злочинного наміру вже підстав майже не залишається.

У підрозділі 2.3 «Політичні аспекти характеристики особи, яка вчиняє корупційні злочини» визначено політичні чинники, що впливають на формування криміногенної мотивації такої особи та визначають зміст політико-правових засобів протидії корупції.  

Обґрунтовано, що аналіз політичної форми свідомості особи є кримінологічно значимим для з’ясування політичних аспектів характеристики особи, яка вчиняє корупційні злочини. Встановлено, що негативні антисуспільні елементи суспільної свідомості особи знаходяться у постійній взаємодії з позитивними, що стосується і політичних чинників. Тут пропонується існуючу мінливість такої взаємодії використати для посилення впливу позитивних елементів свідомості при виборі способу поведінки у конкретній життєвій ситуації. Важливим чинником за таких умов буде виступати, на наш погляд, належний рівень соціальної, у тому числі політичної культури особи.

Виявлено ознаки кризи політичної культури в українському суспільстві, які є характерними для особи, яка вчиняє корупційні злочини, що вимагає застосування невідкладних заходів із підвищення рівня такої культури через просвітництво, залучення громадськості, ЗМІ.

Розділ 3 «Політико-кримінологічні основи протидії корупції в Україні» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Загальна характеристика протидії корупції в Україні» визначено принципи, сучасні концепції протидії корупції. 

Обґрунтовано важливість процесу протидії корупції проводити на підставі принципів системності, глобальності, наукової обґрунтованості, практичної значущості. 

Доведено ефективність застосування принципів культурологічної концепції протидії корупційній злочинності через виховання належного рівня соціальної, у тому числі політичної культури в українському суспільстві. Для успішної реалізації зазначеної концепції запропоновано застосувати поряд із антикримінальними окремі сучасні соціальні технології, і забезпечити їх науковий рівень, зокрема, через створення науково-дослідного Інституту політичної кримінології.

Запропоновано для забезпечення процесу виховання належного рівня соціальної культури громадян запровадити державну програму формування антикорупційної культури громадян України, передусім, через підвищення загального рівня моральності і духовності суспільства.

У підрозділі 3.2 «Політичні аспекти протидії корупції в Україні» визначено політичні чинники системи антикорупційних заходів, їх характеристика та аналіз. 

Обґрунтовано необхідність дотримання принципу позапартійності професійної служби, який проголошено у законодавстві більшості зарубіжних країн, що, з одного боку, слугує неупередженості в діяльності службовців і виступає  однією  з  важливих  засад  професійної  етики  службовців,  а з іншого – 
створює умови для нейтралізації політичних причин корупції взагалі. Визначено, що його зміст полягає в обмеженні впливу на публічних службовців при виконанні ними службових обов’язків окремими партіями, політичними рухами чи громадськими організаціями і в обмеженні використання публічної служби для політичної кар’єри, зокрема, залученні підлеглих до передвиборчої компанії, що є характерною ознакою і часто використовується при проведенні таких компаній в Україні. Доведено, що закріпленню даного принципу буде сприяти встановлення інституту політичної відповідальності та скасування інституту депутатської недоторканності.

Визначено, що до політичних засобів протидії корупції можна також віднести реалізацію антикорупційних програм політичних партій, підвищення рівня професійності посадовців, адже від рівня професійності залежить рівень доброчесності, а відповідно, і рівень їх політичної культури, і рівень поширеності корупції в цілому в державі.

У підрозділі 3.3 «Кримінологічні аспекти протидії корупції в Україні» досліджено найбільш ефективні кримінологічні засоби антикорупційної діяльності в державі.

Визначено, що побудова відносин у сфері службової діяльності саме на природних законах мінімізує прояви зловживання владою в суспільстві. До таких законів віднесено закони вільної конкуренції, рівності, незловживання правами. Встановлено, що, окрім зазначених, природні закони формуються в процесі життєдіяльності суспільства, норми яких відповідають стану розвитку суспільства. А ті члени суспільства, які вже мають належний рівень соціальної культури, здатні самостійно створювати нові природні закони.
Доведено, що саме виховання висококультурної нації сприятиме протидії протиприродним явищам у суспільстві, у тому числі корупції і корупційній злочинності. І запровадження принципів доброчесності в сфері реалізації владних повноважень та реалізація просвітницьких заходів серед всіх верств населення буде сприяти вихованню належного рівня соціальної, у тому числі політичної культури всіх учасників суспільних відносин. 

Обґрунтовано, що формуванню належного рівня соціальної культури буде сприяти проведення громадської просвіти в усіх сферах діяльності держави, що також буде виховувати громадян у напрямі прихильності нормам права. Ідеологія, заснована на вихованні почуття громадського обов’язку, прагненні бути корисним суспільству й усвідомленні цінності особистого матеріального добробуту як похідного від добробуту суспільного, дасть можливість сформувати необхідний рівень соціальної, у тому числі політичної культури суспільства. 

Саме використання такого наукового підходу в антикорупційній діяльності буде сприяти ефективності протидії корупції в цілому.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове рішення наукової проблеми, що виявилося у розробці концепції політико-кримінологічної протидії корупції та корупційній злочинності в Україні, що має важливе значення для підвищення ефективності антикорупційної діяльності в державі. Основні висновки дисертаційного дослідження полягають у такому:

1. Визнано, що корупція є серйозною загрозою національної безпеки держави. Вона є індикатором економічного, політичного, соціального стану держави, веде до порушення принципу верховенства права, знищення законності у державі, зокрема, порушує закони соціальної справедливості, руйнує принципи чесного правосуддя. Корупція в Україні розглядається як модель політичних і економічних відносин, що не зводиться до хабарництва, а використовується як спосіб ведення економічних і політичних справ у державі. Ефективність протидії корупції взагалі залежить від правильного її розуміння. У широкому сенсі корупція охоплює собою різного роду зловживання службовими повноваженнями задля досягнення певних корисливих цілей. Більш досконалим є розуміння корупції з погляду світоглядної ідеї природної цілісності світу, де корупція розглядається як посягання на публічну владу, що полягає у свавільному (протиприродному, тобто всупереч законам соціальної природи) її використанні в приватних (корпоративних) інтересах. Такий підхід дозволяє формувати продуктивні напрями протидії корупції в цілому. Поряд із цим слід визнати, що корупцію не завжди можна пояснити кримінально-правовою мовою. Причина полягає в тому, що корупція настільки швидко поширюється й «адаптується» до змін у соціально-політичних, економічних сферах життєдіяльності суспільства, що законодавець просто не встигає віднаходити ефективні нормативні важелі в стримані цього процесу. 

2.  Встановлено, що рівень поширеності корупційної злочинності стрімко зростає, а відчутні результати в напрямі протидії корупції відсутні, що вимагає з огляду виявлених недоліків цієї діяльності активізації і пошуку більш прогресивних стратегій у цьому напрямі. Фактори поширення корупційної злочинності зумовлюються її зв’язком із іншими соціальними явищами: організованою злочинністю, тіньовою економікою, лобіюванням кримінальних інтересів у парламенті, що сприяє впливу корупційної злочинності на політичну сферу життя суспільства. У зв’язку з цим дослідження корупції, як проблеми політичної кримінології, дозволило з’ясувати нові шляхи вирішення цієї проблеми.

3. Визнано, що на сьогодні не існує загальних даних, які б давали повне уявлення про причини та умови корупції. Дослідження політичних аспектів корупції дозволило виявити такі політичні причини її породження, як політичну кризу в українському суспільстві, низький рівень політичної культури, формування політичного мотиву до скоєння корупційних дій, відсутність інституту    політичної     відповідальності,     недостатню     активність     інших 
політичних інститутів, у тому числі політичних партій, що призводить до появи нових форм корупції, зокрема, таких як політичний протекціонізм, політичний спекулятизм, електоральна корупція. До політичних причин корупції можна також віднести проведення непрозорих виборчих компаній, внаслідок яких до влади приходять особи, схильні до зловживань і корупційної поведінки, у тому числі лідери злочинних угруповань, що називається незаконним привласненням влади, сприяє цьому і недосконале виборче законодавство. Залежність особливих форм прояву корупції від форми політичного правління і політичного режиму держави дає підстави також вбачати в цьому політичні причини корупції.

4.  Аналіз феноменології корупції в Україні зумовлює існування особливого механізму корупційних відносин, характер корупційної злочинності і дозволяє виявити ознаки кризового типу корупції в державі, що поглиблює кризу в усіх інших сферах суспільного життя і вимагає особливих прогресивних стратегій протидії корупції в Україні. Отже, поєднання принципів культурологічної концепції протидії корупції в напрямі підвищення рівня політичної культури громадян і ефективного застосування інститутів нового антикорупційного законодавства дозволить реалізувати політичні засоби протидії корупційній злочинності в Україні і досягти конкретних результатів у напрямі протидії корупції в цілому. 

5. Класифікація осіб, які скоїли корупційні злочини, може проводитись за тими критеріями, що є характерними саме для цієї криміногенної групи: за визначеною спрямованістю їх діяльності, за ознакою соціального статусу, переважанням індивідуальних психологічних рис.

6. Злочинна форма поведінки особи, яка вчиняє корупційні злочини, зумовлюється її особливостями, визначення яких також дозволяє віднайти ефективні засоби протидії корупційній злочинності. До її характерних рис, які впливають на ступінь суспільної небезпеки корупційного злочину, слід віднести наявність владних повноважень, рівень органу, в якому працює особа, соціальні умови. При цьому слід враховувати той факт, що однакові соціальні умови по-різному впливають на особистість, і відповідно, поведінка особи, в першу чергу, залежить від внутрішніх чинників сприйняття зовнішніх умов, а саме від її волі і свідомості. З іншого боку, певні особливості соціального статусу особи ускладнюють притягнення її до відповідальності, зокрема, депутатський та інші імунітети.

7. При виникненні мотиву до скоєння корупційних злочинів важливе значення має система ціннісних орієнтацій у особи, на формування якої суттєво впливає рівень її культури, моральності. Тут ефективним чинником будуть виступати засади культурологічної концепції протидії злочинності, запровадження яких сприяло б відновленню панування моральних цінностей у суспільстві. При цьому правову культуру публічних службовців не можна відокремлювати від правової культури громадян, соціальних груп, адже у механізмі  корупційних  відносин  присутній  конфлікт публічного і приватного 
інтересу, тому звичайні громадяни, їх правова культура також є визначальним фактором у процесі реалізації таких відносин.

8. Систему політико-кримінологічних засобів протидії корупції, серед яких інтегруючим чинником виступає рівень політичної культури громадян, складають інститути політичної відповідальності, атестації державних службовців, принцип «політичної нейтральності» публічного службовця, запобігання «конфлікту інтересів» на державній службі, інститут парламентського контролю, обмеження інституту депутатської недоторканості, ефективне функціонування політичних партій та інших політичних та правових інститутів. Норми антикорупційного законодавства та система органів кримінальної юстиції створюють правову основу та забезпечують умови реалізації зазначених інститутів.
9. Для ефективної протидії корупції необхідне створення відповідних зовнішніх умов, зокрема, створення засад формування відповідної етики поведінки під час здійснення службових повноважень, належного відомчого та громадського контролю за дотриманням цих вимог, що відповідно позначиться на виборі способу поведінки особи, у якої вже сформувалась криміногенна орієнтація, у бік правомірної поведінки. Коли особа перебуває у середовищі, де корупційна поведінка вважається неприйнятною і засуджується оточуючими, то для реалізації свого злочинного наміру вже підстав майже не залишається. 

10. Негативні антисуспільні елементи суспільної свідомості знаходяться у постійній взаємодії з позитивними, що стосується і політичних чинників. Отже, тут існуючу мінливість такої взаємодії слід використати для посилення впливу позитивних елементів свідомості при виборі способу поведінки у конкретній життєвій ситуації. Важливим чинником за таких умов буде виступати, на наш погляд, належний рівень соціальної культури особи.

11. Побудова відносин у сфері службової діяльності саме на природних законах мінімізує прояви зловживання владою в суспільстві. До таких законів віднесено закони вільної конкуренції, рівності, незловживання правами. Запровадження принципів доброчесності в сфері реалізації владних повноважень та реалізація інших просвітницьких заходів серед всіх верств населення також буде сприяти вихованню належного рівня політичної культури всіх учасників суспільних відносин. Ідеологія, заснована на вихованні почуття громадського обов’язку, прагнення бути корисним суспільству і усвідомлення цінності особистого матеріального добробуту як похідного від добробуту суспільного, дасть можливість сформувати необхідний рівень соціальної, у тому числі політичної культури суспільства. Отже, поєднання принципів культурологічної концепції протидії корупції в напрямі підвищення рівня політичної культури громадян і ефективного застосування інститутів нового антикорупційного законодавства дозволить реалізувати політико-кримінологічні засоби протидії корупційній злочинності в Україні і досягти конкретних результатів у напрямі протидії корупції в цілому.
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АНОТАЦІЯ

Шведова Г. Л. Корупція (політико-кримінологічне дослідження) – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Інститут держави і права ім. В. М. Корецького Національної академії наук України, Київ, 2013.

У дисертації вперше проведено комплексне політико-кримінологічне дослідження корупції як соціального явища. Розглянуто феномeнологію корупції в Україні, причини та умови корупційної злочинності, проведено ґрунтовний аналіз корупції як проблеми політичної кримінології.

Визначено особливості політико-кримінологічної характеристики особи, яка вчиняє корупційні злочини. З’ясовано коло та критерії класифікації суб’єктів корупційних злочинів. Виявлено особливості кримінологічної характеристики   особи,  яка  вчиняє  корупційні  злочини.  З’ясовано  політичні 
чинники характеристики суб’єктів корупційних злочинів, які впливають на ступінь суспільної небезпеки скоєних ними злочинів та формування відповідної криміногенної мотивації. 

Визначено сучасні підходи в антикорупційній діяльності в державі та обґрунтовано ефективність засад культурологічної концепції протидії злочинності в цьому процесі. Розроблено систему політико-кримінологічних засобів протидії корупції в Україні та механізм їх запровадження. 

Ключові слова: корупція, корупційна злочинність, політика, кримінологія, протидія, антикорупційна діяльність.

АННОТАЦИЯ
Шведова А. Л. Коррупция (политико-криминологическое исследование) – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Институт государства и права им. В. М. Корецкого Национальной академии наук Украины, Киев, 2013.

В диссертации впервые проведено комлексное| политико-криминологическое исследование коррупции как социального явления. Рассмотрена феноменология коррупции в Украине, причины и условия коррупционной преступности, проведён глубокий анализ коррупции как проблемы политической криминологии. Определены политические факторы распространения коррупционной преступности, которые обусловлены политическими мотивами, политической культурой и различными формами отклонений политического поведения граждан. Выявлены политические причины коррупционной преступности, в том числе политический кризис, различные формы политической коррупции, незаконные способы борьбы с политическими оппонентами, низкий уровень политической культуры граждан.  

Установлены особенности политико-криминологической| характеристики лица, которое совершает коррупционные преступления. Определён круг и критерии классификации субъектов коррупционных преступлений. Исследованы особенности криминологической характеристики лица, которое совершает коррупционные преступления. Определены политические факторы характеристики субъектов коррупционных преступлений, которые влияют на степень общественной опасности совершенных ими преступлений и формирование криминогенной мотивации. Проведена соответствующая классификация и типологизация лиц, которые совершают коррупционные преступления, которая может проводиться по критериям, характерным для этой криминогенной группы: по признаку социального статуса, направленностью их деятельности, преобладанием индивидуальных психологических особенностей. Определены элементы политико-криминологической характеристики лица, которое   совершает   коррупционные   преступления,  по  таким признакам, как
наличие служебных полномочий, уровень органа, в котором работает лицо, социальные условия. Также выявлено, что при возникновении мотива к совершению коррупционных преступлений значение имеет система ценностных ориентаций у лица, на формирование которой существенно влияет уровень его культуры, моральности.

Анализируются современные подходы к антикоррупционной деятельности в государстве и обосновывается эффективность принципов культурологической концепции противодействия преступности в этом процессе. 

Разработана система политико-криминологических средств противодействия коррупции в Украине и механизм их реализации. Определено, что в этой системе вместе с законодательством и деятельностью органов уголовной юстиции важной составляющей является уровень политической культуры граждан. Обоснована зависимость состояния и распространения коррупции в Украине от ефективности реализации принципов антикоррупционной культуры граждан, низкого уровня моральности и духовности украинского общества. Предлагается систему мер предупреждения и противодействия коррупции в Украине создавать на основании формирования антикоррупционной культуры граждан с помощью различных политических институтов, в том числе реализации института политической ответственности. В связи с этим раскрывается антикоррупционный потенциал политических факторов в системе противодействия коррупционной преступности, в том числе политических партий, избирательных компаний, политической культуры. Обоснована необходимость использования основ культурологической концепции противодействия коррупционной преступности в сфере антикоррупционной деятельности путём воспитания новой генерации политической элиты, граждан с высоким уровнем политической культуры. Важную роль в этом процессе должно сыграть эффективное использование политических и общественных институтов: политических партий, СМИ, образовательных учреждений, общественных организаций. 

Ключевые слова: коррупция, коррупционная преступность, политика, криминология, противодействие, антикоррупционная деятельность.
SUMMARY
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Candidate’s thesis, legal sciences, speciality 12.00.08 – Criminal Law and Criminology; criminal executive law. – V. M. Koretsky Institute of State and Law, Ukrainian National Academy of Sciences, Kyiv, 2013.

The thesis provides an integrated political and criminological research of corruption as a social phenomenon. The phenomenology of corruption in Ukraine, the reasons and terms of corruption criminality are considered. The detailed  analysis of corruption as a problem of political criminology is conducted. 
The features of political and criminological description of a man who commits corruption crimes are defined. A circle and criteria for the classification of corruption crime subjects are found out. The peculiarities of criminological characteristics of a man who commits corruption crimes are described. The political factors of corruption crime subjects’ characteristic influencing the degree of public danger caused by their crimes and the proper criminal motivation forming are found out. 

Mdefiodern approaches in anticorruption activity of the state are defined. The efficiency of cultural concept principles of counteracting criminality in this process is grounded. The system of political and criminological enactments in counteracting corruption in Ukraine as well as their introduction mechanisms are developed. 

Key words: corruption, corruption criminality, policy, criminology, counteraction, anticorruption activity.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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