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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Формування особистості в юнацькому віці визначається тими психологічними новоутвореннями, які створюють основу для повноцінного особистісного становлення людини, здатної розв’язувати численні життєві проблеми самостійно і бути успішною в соціально значущій діяльності, здатної легко адаптуватися, знаходити своє гідне місце, визначати свою позицію щодо умов суспільства, які швидко змінюються. Для цього необхідно вивчати психологічні феномени, які в психологічній науці позначені, але не знайшли належної уваги в дослідженнях, зокрема ті, що стосуються проблеми соціального становлення і розвитку особистості молодої людини. До таких феноменів належить саморозуміння. Актуальність його дослідження визначається насамперед тим, що сучасна молода людина поставлена вимогами суспільства в такі умови, коли від її активності, яка ґрунтується на розумінні себе в контексті життя, багато в чому залежить її успішність. 

Розробка проблеми саморозуміння почалася у кінці ХХ сторіччя. Філософи (Г.Л.Гусєв, Г.Л.Тульчинський, В.А.Лекторський, М.К. Мамардашвілі, С.Т. Тулмин та ін.), психологи (Л.С.Виготський, О.Р.Лурія, Ю.М.Орлов, В.В.Столін, Д.І.Фельдштейн, А.Маслоу, Г.Л.Лендрет) так чи інакше окреслювали проблему розпізнавання, опису та дослідження саморозуміння, хоча не завжди вживали цей термін. 

У психологічній літературі відсутнє єдине осмислення поняття „саморозуміння”. Воно часто формує  синонімічний ряд з такими поняттями, як „осмислення”, „самосприймання”, „самооцінка”, „рефлексія”, „самопізнання” і „самосвідомість”. Саморозуміння розглядається як „механізм”, „процес”, „здатність”, які використовуються дослідниками для опису рівневого характеру саморозуміння.

На юнацькому етапі онтогенезу дослідники відзначають інтенсивний розвиток самосвідомості, прагнення вирішити проблему особистісного і професійного становлення, сенсу життя. Відтак у молодих людей помітне зростання і розвиток саморозуміння. У цьому віці саморозуміння набуває своїх особливостей, свого специфічного змісту.

Якраз зміст поняття „саморозуміння” на сьогодні чітко не з’ясовано, що диктує потребу таких системних досліджень, які б дали змогу визначити його розвиток у процесі соціалізації особистості. Ці обставини і зумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження тісно пов’язане з науковими розробками, що проводяться на кафедрі соціальної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка за темою “Інноваційна поведінка молоді в період становлення Української держави” (номер держреєстрації 0198U000061).

Об’єктом дослідження є розвиток саморозуміння в майбутніх педагогів.

Предметом дослідження є динаміка розвитку саморозуміння в процесі професійної підготовки майбутніх педагогів.

Метою нашої роботи є простеження динаміки розвитку саморозуміння в майбутніх педагогів. 

Завдання дослідження:

1. Проаналізувати стан проблеми саморозуміння в психолого-педагогічній літературі та з’ясувати співвідношення понять ,,саморозуміння’’, „самопізнання”, „самоставлення”.

2. Дослідити динаміку розвитку саморозуміння в майбутніх педагогів.

3. Вивчити взаємозв’язок саморозуміння і деяких рис особистості (рівень суб’єктивного контролю, потребнісна сфера, інтелектуальний розвиток, характеристики ставлень).

4. Виявити особливості розвитку професійного саморозуміння в майбутніх педагогів у процесі навчання в університеті.

Методологічну та теоретичну основу дисертаційного дослідження склали головні положення і принципи вчення про детермінацію та закономірності розвитку психіки (Л.С.Виготський, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн), комплексний (психологічний, філософський, культурологічний та акмеологічний) підхід до аналізу феномену самосвідомості (В.В.Столін), психологічні основи особистісних практик виховання (М.Й.Боришевський).

Провідним методом дослідження був експериментально-генетичний із застосуванням опитування, тестування, спостереження. Статистичний аналіз здійснювався на базі пакету статистичних програм SPSS 10.0.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалася використанням відповідних діагностичних методик, адекватних меті та завданням роботи, поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних, репрезентативністю вибірки та застосуванням методів математичної статистики із залученням новітніх програм обробки.

Дослідження проводилося протягом 2005-2006 років на базі Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка. Загалом у дослідженні взяло участь 645 досліджуваних.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що у ньому:

– вперше виокремлено основні чинники, які впливають на становлення і розвиток саморозуміння, визначені структурно-функціональні критерії;

– розкрито роль саморозуміння в соціальному становленні юнаків та дівчат;

– виявлено, що результатом саморозуміння є когнітивне й емоційне узгодження продуктів самосвідомості і реальної дійсності;

– з’ясовано характеристики саморозуміння на послідовних рівнях його розвитку;

– з’ясовано особливості розвитку професійного саморозуміння у ході підготовки майбутніх педагогів.

Практичне значення роботи полягає в тому, що дослідження психологічних особливостей саморозуміння як стійкого явища дозволяє не тільки визначити індивідуальну траєкторію розвитку самосвідомості, але є і важливим підґрунтям для побудови психолого-педагогічної програми соціального становлення і розвитку особистості в юнацькому віці. Аналіз розвитку професійного саморозуміння дає змогу впливати на процес підготовки майбутніх педагогів.

Вузлові ідеї дисертаційного дослідження і концепція розвитку саморозуміння можуть бути використані при розробці системи циклу навчальних занять зі студентами історичного та соціально-гуманітарного факультетів Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка. На основі дисертації розроблено спецкурс для студентів, які навчаються за спеціальністю «практична психологія, соціальна педагогіка».

Особистий внесок здобувача. У публікації, підготовленій у співавторстві, доробок автора полягає у постановці проблеми та якісній інтерпретації отриманих даних.

Апробація результатів дослідження. 

Результати дослідження доповідалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Тенденції розвитку психології в Україні: історія та сучасність» (м. Київ, 2006), „Генеза буття особистості ” (м. Київ, 2006), „Нові технології навчання: психологічні аспекти” (м. Київ, 2007), на Днях науки, що проводяться на факультеті соціології та психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (м. Київ, 2005, 2006), на засіданнях кафедри соціальної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка та кафедри практичної психології Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (м. Дрогобич, 2006, 2007).

Впровадження результатів дослідження. Результати дослідження використовуються при читанні курсу „Вікова психологія” для студентів, що навчаються за спеціальністю „психологія”, „соціальна робота” і курсу „Вікова та педагогічна психологія” для студентів усіх факультетів Дрогобицького державного педагогічного університету ім. Івана Франка. 

Публікації. Основні теоретичні положення дослідження відображено в 4 статтях автора та 1 статті у співавторстві у збірниках наукових праць, включених до списку ВАК України та 3 тезах виступів на науково-практичних конференціях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, 5 додатків (6 стор.). Повний обсяг дисертації містить 218 сторінок. Робота включає 10 таблиць (6 стор.), 2 малюнки (1 стор.), список використаних джерел (331 найменування, 24 стор.).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено його предмет, об’єкт та методологічні засади, сформульовано мету та головні завдання роботи, відзначено наукову новизну, теоретичну та практичну значущість дослідження, вказано форми апробації його результатів, а також описано структуру дисертаційного дослідження.

У першому розділі „Саморозуміння та його місце в структурі самосвідомості особистості” здійснено аналіз феномена самосвідомості у вітчизняній та зарубіжній психологічній науці, природи та структури саморозуміння. 

Проблема самосвідомості була сформульована Б.Г.Ананьєвим і зводилася вона до трактування внутрішнього світу людини, де самосвідомість розглядалася як системотворче начало цього світу. Учений диференціював самосвідомість і „Я” особистості людини, що дозволяє розглядати „Я” і всі його складові як продукти самосвідомості. 

Становлення і розвиток самосвідомості особистості в онтогенезі відбувається в діяльності та спілкуванні (Л.І.Божович, А.В.Захарова, І.С.Кон, О.М.Леонтьєв, М.І.Лісіна, Л.М.Мітіна, В.А.Петровський, А.Г.Спіркін, В.В.Столін та ін.). Відомо, що діяльність і спілкування є поліфункціональними та полімотивованими (О.М.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов) – це переважно і створює картину багатоплановості, багаторівневості, ієрархічності самосвідомості, що і дозволяє вивчати її в рамках системного підходу.

 Вивчення самосвідомості та її продуктів є складною загальнонауковою проблемою, на що вказували багато дослідників (К.Д.Ушинський, О.Ф.Лазурський, М.Я.Басов, В.М.М’ясищев, Б.Г.Ананьєв, К.О.Абульханова-Славська, В.П.Зінченко, І.С.Кон, О.М.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, В.В.Столін, Е.Ф.Звьоздкіна та ін.). Вивчення самосвідомості як фундаментальної проблеми потребує звернення до таких понять як „особистість”, „Я”, що є полікомпонентними, системними.

Аналіз наукової літератури дозволяє нам зробити висновок про те, що в психології самосвідомості повних, системних досліджень проблеми саморозуміння на даний час немає. Існують здебільшого окремі розробки, які зафіксовані в деяких психодіагностичних методиках, де саморозуміння представлене у контексті самоставлення (С.Р.Пантилєєв, В.В.Столін) або як складова рівня самоактуалізації особистості (Л.Я.Гозман, Ю.Є.Альошина, М.В.Загіка, М.В.Кроз, Н.Ф.Каліна).

Саморозуміння – це осягнення смислу і значення існування свого „Я”. Воно дозволяє одержати знання про своє „Я”, але смисл і значення процесу пізнання закладається саморозумінням. Саморозуміння дозволяє структурувати внутрішній світ людини, встановити ієрархію і привести до цілісності „Я” особистості. Відчуваючи внутрішню дисгармонію, яка призводить до суперечностей, молода людина намагається самостійно з’ясувати причини (самопізнання), одержати відносно достовірну інформацію (знання) і визначити способи виходу із психологічно дискомфортної ситуації. 

Вітчизняні психологи займалися проблемою професійного становлення майбутніх учителів (Б.Г.Ананьєв, Л.С.Виготський, С.В.Васьківська, Н.Ф.Добринін, В.Н.Козієв, Н.Д. Левітов, О.М.Леонтьєв, В.М.М’ясищев, С.Л.Рубінштейн, В.П.Саврасов та ін.), вивчали мотивацію діяльності; професійно-педагогічну спрямованість особистості (С.А.Асаделіна, С.А.Зімчева, Н.В.Кузьміна, Ю.М.Кулюткін, Є.К.Матлін, Т.П.Маралова, Є.М.Нікірєєв, В.О.Сластьонін, Г.С.Сухобська, Т.А.Томілова, Р.М.Фатихова та ін.).

На нашу думку, навчання у вищому закладі освіти слід розглядати як процес, який дає студентам цілісний образ майбутньої професії та їхнього місця в ній, актуалізує у них рефлексію особистісних функцій щодо конкретних вимог професійної діяльності. Значне місце займає не тільки зміна змісту і технологій освіти, але й реорганізація підготовки студентів педагогічних університетів у плані удосконалення процесу становлення їхнього професійного саморозуміння.

Професійне саморозуміння визначається тим, що цілісний образ Я майбутнього вчителя вписується в загальну схему його ціннісних орієнтацій, пов’язаних з розумінням цілей своєї професійної діяльності і засобів, необхідних для їх конструктивного досягнення. Ми виходили з того, що в умовах навчання і виховання в педагогічному університеті професійне саморозуміння студента – це розуміння себе як майбутнього вчителя, як суб’єкта професійно-педагогічної підготовки.

Суб’єктний підхід до побудови моделі особистості вчителя передбачає створення такої технології педагогічної діяльності, яка заохочує становлення в учителів образу професійної педагогічної діяльності. Створюючи таку технологію, кожен учитель вирішує для себе, які освітні і загальнолюдські цінності можуть і повинні стати пріоритетними. Вирішальну роль у побудові вчителем власної технології професійної діяльності відіграють специфічно розвинені мотиваційні утворення, педагогічне мислення, розуміння і професійне саморозуміння.

Виходячи з цього, професійним є таке саморозуміння, складові феномени якого починають набувати професійного змісту, беручи участь у регуляції педагогічної діяльності, в процесі опосередкованої передачі смислів, цінностей, ставлень у просторі педагогічної ситуації.

У другому розділі „Постановка проблеми та методичне забезпечення дослідження саморозуміння” представлено аналіз головних критеріїв та функцій розуміння, а також методів вивчення, способів та умов розвитку саморозуміння в юнацькому віці. 

Теоретичний аналіз дозволив виокремити такі головні показники розуміння людиною себе і оточуючих людей: 1) здатність до об’єктивності; 2) сприйнятливість; 3) здатність до самоспостереження; 4) відкритість новому досвіду; 5) емпатія; 6) переважаючі типи психологічного захисту й адекватність їх використання; 7) узгодженість зовнішніх і внутрішніх джерел інформації про себе і про інших; 8) соціальна зрілість; 9) відповідальність; 10) розуміння іншої людини; 11) явище „психостазісу” тощо. Ці показники можуть виступати внутрішніми (суб’єктивними) і зовнішніми (об’єктивними) критеріями розвитку саморозуміння.

Саморозуміння систематизує, ієрархізує уявлення про себе і викликані ними переживання. Можна виокремити такі параметри саморозуміння: глибину, чіткість і гнучкість. Глибина – це осмисленість себе у всій схемі „Я”, чіткість – уявлення про себе, яке складається в певну систему внутрішнього „Я”, тобто є системною характеристикою „Я”. Чіткість розуміння себе визначає строгу диференціацію компонентів „Я”. Глибина визначає ієрархію ціннісно-орієнтованих ступенів, що складає внутрішню системність, а останнє є характеристикою чіткості. Гнучкість виявляється в засобах досягнення мети. У відповідь на вплив збоку людина змінює інструментальний склад своєї діяльності, зберігаючи внутрішню цільність.

Існує низка методик та методичних процедур, які дозволяють вивчати саморозуміння. Це, зокрема, самоописи й автобіографічні методи, генограма, граф-схеми, каузометрія, бесіда-інтерв’ю, анкетування. Аналіз цих методик дослідження дає змогу зробити висновок, що, не зважаючи на існування значної кількості підходів та процедур, досліджувати саморозуміння можна лише опосередковано. 

У третьому розділі „Психологічний аналіз саморозуміння в процесі професійної підготовки майбутніх педагогів” подано обґрунтування методики дослідження, наведено результати емпіричного дослідження. 

Метою емпіричного дослідження було виявлення особливостей розвитку саморозуміння в ході професійного становлення майбутнього педагога, а також взаємозв’язків між саморозумінням і структурно-змістовими характеристиками «Я-концепції» молодих людей.

Для вивчення психологічних особливостей саморозуміння юнаків та юнок на початковому етапі ми використовували опитувальник САМОАЛ (самоактуалізаційний тест), адаптований Н.Ф.Каліною, який нам дав змогу диференціювати молодих людей за мірою вираженості у них саморозуміння. Особлива увага приділялася восьмій шкалі «саморозуміння». У психодіагностичній процедурі брали участь 543 студенти соціально-гуманітарного, історичного та фізико-математичного факультетів Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка. Дані про рівень розвитку саморозуміння, одержані в ході тестування, дали змогу виділити три групи досліджуваних.

Першу групу (110 студентів) склали ті, що показали результат за шкалою саморозуміння вище середнього; другу групу (190 осіб) склали студенти, які продемонстрували середній результат за даною шкалою. Третю групу склали студенти (243 особи), які показали низький результат. Ці дані підтверджують припущення про те, що молоді люди мають різний рівень саморозуміння.

Наступним кроком була спроба знайти взаємозв’язок між рівнем розвитку саморозуміння і структурно-змістовими характеристиками «Я-концепції». Для цього ми пропонували досліджуваним відповісти на запитання «Хто Я?». 

Для вивчення ціннісно-орієнтаційної сфери майбутніх педагогів ми використовували: 1) методику вивчення ціннісних орієнтацій М.Рокича, адаптовану А.Готшаутасом, О.О.Семеновим, В.О.Ядовим; 2) методику, розроблену під керівництвом Д.В.Ронзіна і призначену для визначення структури професійних педагогічних цінностей. Для виявлення розуміння студентами своїх здібностей ми використовували методику «Незакінчені речення». 

Для перевірки припущення про вплив розумового розвитку опитуваних на саморозуміння ми застосували дві методики: тест для вивчення розумового розвитку для абітурієнтів і старшокласників (АСТУР) та бесіда-інтерв’ю (О.О.Брудний) після вступу до вищого навчального закладу.

У ході дослідження нас цікавив вплив особистісних якостей на саморозуміння студентів. З цією метою використовувався тест для дослідження рівня тривожності (модифікована М.М.Пейсаховим методика Ж.Тейлора). Для визначення потреби у спілкуванні використовувався опитувальник Ю.М.Орлова.

Для визначення рівня суб’єктивного контролю використовувався тест-опитувальник РСК.

Для уточнення переліку професійно важливих якостей і особистісних та професійних цінностей у педагогічній професії, а також для уточнення рівнів розвитку професійного саморозуміння  використовувалися різні методи, зокрема спостереження під час проведення занять із загальної, вікової та педагогічної психології, у процесі керівництва практикою. Метою спостереження і самоспостереження було визначення міри сформованості професійно важливих якостей вчителя. Метою індивідуальних та групових бесід був пошук шляхів розвитку творчого потенціалу майбутніх учителів, їхнього особистісного зростання та компенсації тих властивостей, які заважають педагогічній діяльності.

Частина студентів виділила тільки окремі, найбільш актуальні для них концептосфери і концепти, які входять до структури їхньої «Я-концепції»: риси характеру, соціальні ролі і статус, що виражають соціальну позицію і роздуми юнацтва про себе. Наявність великої кількості концептосфер дозволяє говорити про те, що молоді люди прагнуть продемонструвати  позицію, місце, які вони визначили для себе в суспільстві. 

Цей етап дослідження дозволяє нам сформулювати висновок про те, що за своїми структурно-змістовими характеристиками «Я–концепція» може бути конкретною, узагальненою та конкретизованою.

Для вивчення залежності саморозуміння від структури «Я-концепції» ми простежили наявність взаємозв’язку результатів, одержаних за шкалою саморозуміння методики САМОАЛ, і результатів, одержаних за методикою «Хто Я?». (Див. табл. 1) 

Таблиця 1

Результати показників, отриманих за шкалою саморозуміння методик САМОАЛ і „Хто Я?”

	
	Конкретна «Я-концепція»
	Узагальнена «Я-концепція»
	Конкретизована «Я-концепція»

	Група 1
	65
	35
	-

	Група 2
	17
	75
	8

	Група 3
	- 
	35
	65


Залежно від рівня розвитку саморозуміння ми виділили три групи опитуваних. До першої групи (низький рівень) увійшли молоді люди з поверховим розумінням себе. Для них властиві емоційне ставлення до себе та підвищена самокритичність. Вони тільки констатують характерологічні риси, які дають їм оточуючі люди. Висловлювання про себе мають конкретний характер. 

До другої групи (середній рівень) увійшли опитувані, які без вираженого емоційного ставлення до себе фіксували самохарактеристики. Їм властивий узагальнений характер, відсутня самокритичність. Правда, спорадично вказуються позитивні і негативні риси своєї особистості, які опитувані намагаються збалансувати за принципом «хоча я …, але …».

Третю групу (високий рівень) склали опитувані, які намагалися осмислити себе і досягти когнітивного й емоційного узгодження самосвідомості з реальністю. Досліджувані, виокремивши той чи інший показник своєї особистості, намагалися дати йому пояснення в контексті конкретної ситуації, яка відображає актуальну для них сферу життєдіяльності. Молоді люди виявляють адекватний рівень критичності щодо себе.

Вивчаючи вплив саморозуміння на розвиток особистості молодої людини, ми припустили, що, по-перше, позитивне ставлення до себе, як наслідок розвитку саморозуміння, сприяє позитивному ставленню до майбутнього, цільовій детермінації, інтеграції цілей і відстежуванню ланцюга «здібність – мета – майбутнє»; по-друге, розвиток саморозуміння зумовлено асинхронністю, асиметричністю процесу соціалізації як найважливішої умови розвитку особистості.

Окреслені положення дозволили нам змоделювати сутнісно-функціональну канву емпіричного дослідження. На першому етапі ми використовували методику «Незакінчені речення». На другому етапі ми провели бесіду для деталізації уявлень про «Я-концепцію» молодої людини. У дослідженні брали участь 127 випускників Дрогобицького педагогічного ліцею і студенти (всього 154 особи), які навчаються у Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка, з них: 77 осіб віком 18-19 років, 77 – 20-21 рік.

Аналіз даних свідчить про те, що молоді люди позитивно ставляться до себе, чітко уявляють свої цілі. Для них майбутнє безхмарне, радісне, але й важке, бажане, реальне тощо. Значне місце займає надія на те, що відбудуться позитивні зміни у країні. Юнаки та дівчата частіше за все орієнтовані на успіх у житті, і цей успіх буде залежати від їхньої активності в досягненні поставленої мети.

У молодих людей, які проявили негативне ставлення до себе, сприйняття майбутнього пронизане песимізмом, а цілі визначаються загально, однопланово. Вже в цілях закладена орієнтація на зовнішні умови, а не на успіх, досягнутий власними зусиллями. Ці опитувані вважають, що треба дочекатися сприятливих умов, а тільки потім діяти.

У випускників ліцею і першокурсників університету найчастіше зустрічаються цілі, пов’язані з вибором професії, навчанням, спілкуванням, з власною особистістю і самореалізацією. Найбільш вираженою життєвою метою є самореалізація (19,3%), далі – вибір професії (13,8%), навчання (9,2%), а потім – спілкування (8,3%), володіння (8,3%). Ці дані підтверджують, що на рубежі переходу від ранньої юності до пізньої юності фіксується поява нового вузлового рубежу соціального руху – «Я і суспільство». Молоді люди у цьому віці прагнуть спланувати й організувати своє життя. Самореалізація здійснюється через діяльність, спрямовану на засвоєння людських взаємостосунків. 

У 18-19 років (другий і третій курси) на перше місце виходять цілі, пов’язані зі спілкуванням (15,7%), навчанням (11,1%) і пошуком самоцінності (9,2%). Водночас зберігають актуальність цілі, пов’язані з самореалізацією (13,8%).

У 20-21 рік (четвертий і п’ятий курси) часто зустрічаються цілі, які характеризують категорії самореалізації і навчання. Молоді люди замислюються над своїм майбутнім: усвідомлюючи власні можливості, вони намагаються спланувати своє подальше життя.

Таким чином, усвідомлення своїх здібностей, з одного боку, вирішує завдання цілеформування, а з іншого, виділяє ті здібності, які необхідні саме для досягнення життєвих цілей. Життєва мета дозволяє актуалізувати розуміння себе, осягнути смисл свого існування в контексті поставленої мети, й на перше місце виходить «Я». Це характерно для студентів других і третіх курсів, які прагнуть заявити про себе, проявити себе, включитися до нових для них стосунків. Це спостерігається у тих студентів, які позитивно ставляться до себе. При негативному ставленні до себе молоді люди виявляють інфантильну позицію, коли вони вважають: нехай оточуючі люди, суспільство турбується про них, головне – адаптуватися до соціального оточення. У цьому випадку спостерігається поверхневе розуміння, яке дозволяє молодим людям бути «як усі».

Для перевірки припущення про вплив розумового розвитку на саморозуміння ми застосували тест АСТУР та бесіду-інтерв’ю (О.О.Брудний). Зіставляючи одержані дані, ми виокремили дві групи досліджуваних: з високим і середнім рівнями розумового розвитку. При цьому виявлено, що між загальним показником розумового розвитку і даними бесіди немає істотної різниці. Водночас знайдено зв'язок між результатами бесіди-інтерв’ю і показниками за окремими субтестами тесту АСТУР. Студенти, які показали високі результати за першим субтестом (поінформованість), більше вільного часу присвячують читанню книг, перегляду телевізійних передач, які носять інформаційний, пізнавальний характер. Вони мають більшу кількість концептосфер, що визначає загальнокультурний рівень розвитку молодої людини.

Для з’ясування впливу саморозуміння на тривожність і потребу в спілкуванні студентам пропонувалося виконати пакет методик: 1) «Хто Я?»; 2) методика на виявлення тривожності (тест Ж.Тейлора у модифікації М.М.Пейсахова); 3) методика Ю.М.Орлова для визначення потреби у спілкуванні. 

Аналіз результатів дав нам змогу констатувати, що студенти, які в самоописах не відзначили суджень, що характеризують критичність щодо себе, мали низьку тривожність і, навпаки, студенти, які виявили критичність щодо себе, продемонстрували середню тривожність. Самокритичність є найбільш сприятливою умовою для розвитку молодих людей. Ми вважаємо, що оцінка критичності з позиції «несприятливе-сприятливе» як умова розвитку особистості молодої людини залежить від міри вираженості показників за цією шкалою. Частіше за все молоді люди переживають власне невміння спілкуватися або вбачають погане ставлення до себе з боку однолітків. Молоді люди, які виявили критичність у самоописах, більшою мірою виявляють низьку потребу в спілкуванні. Це може носити характер психологічного захисту. Низький рівень мотиву спілкування виявився в опитуваних, які показали високу і низьку критичність. Високий рівень мотиву спілкування властивий досліджуваним із середнім показником критичності.

У наступній серії дослідження вивчався зв'язок між саморозумінням і рівнем суб’єктивного контролю. Для цього використовувалися такі методики: 1) методика САМОАЛ; 2) тест-опитувальник на визначення рівня суб’єктивного контролю (РСК) (В.В.Бажина, О.А.Голинкіна, А.М.Еткінд).

Виявлено позитивні кореляції між результатами за шкалою «саморозуміння» і результатами за шкалою «загальна інтернальність» (r=0,24; p<0,05). Це свідчить про те, що з підвищенням саморозуміння підвищується рівень суб’єктивного контролю, і навпаки. Але достовірна кореляція між саморозумінням і рівнем суб’єктивного контролю знайдена за шкалами «загальна інтернальність» і «інтернальність у сфері успіху». Високі показники за шкалою інтернальність у сфері успіху продемонстрували багато досліджуваних, незалежно від їхнього рівня саморозуміння. А ось для студентів, які проявили середній і високий рівень саморозуміння, характерний високий рівень суб’єктивного контролю у сфері невдач. Це характеризує студентів як молодих людей, здатних у ситуації невдачі шукати причини в собі, а не в інших людях і не ремствувати на долю.

Для вивчення саморозуміння в складних життєвих ситуаціях ми використовували варіант проективної методики, як стимульний матеріал використовувалися уривки текстів, які відображають стан людини в таких ситуаціях: «успіх», «невдача», «впевненість», «сумнів», «рішення», «проблема» (А.Б.Орлов).

Основними сферами життєдіяльності молодих людей є: в ситуації «успіху» - кар’єра (30%), вступ до вузу (21%), самореалізація (15%), стосунки між людьми (9%); в ситуації «невдачі» - екзамен (45%), кар’єра (23%), стосунки між людьми (15%); в ситуації «впевненості» - вибір професії (27%), вступ до вузу (25%), ставлення до протилежної статі (13%); в ситуації «сумніву» - вибір спеціальності (34%), розпорядитися грошима (25%), місце майбутньої роботи (20%); «рішення» - вибір спеціальності (37%), вибір роботи (29%), шкідливі звички (17%); «проблема» - стосунки з друзями (32%), стосунки з людьми (27%), стосунки з протилежною статтю (17%). Найактуальнішою сферою життєдіяльності у всіх ситуаціях виявлялася сфера стосунків з друзями, протилежною статтю, членами сім’ї, що сприяє соціальній ситуації розвитку сучасних молодих людей, яка пов’язана з актуалізацією комунікативно-прагматичної діяльності. 

З метою підтвердження припущення про те, що рівень саморозуміння впливає на успішність навчання студентів, у ході дослідження використовувалися такі методики: 1) тест для визначення рівня суб’єктивного контролю; 2) вивчення  рейтингу знань студентів. Успішність навчання студентів оцінювалася за результатами рейтингу за семестр. 

Кількісні дані засвідчили певну закономірність, згідно якої рівень суб’єктивного контролю студентів, які одержали високий рейтинг за результатами семестру, виявився вищим від рівня суб’єктивного контролю студентів із середнім та низьким рейтингом. Нами зауважено, що чим більше студент вірить у детермінуючий потенціал власних зусиль і здібностей щодо успішності навчанні, тим оптимістичніших результатів він досягає.

За допомогою опитувальника РСК ми виокремили три групи досліджуваних: інтернали (7-10 стенів), інтернали-екстернали (5-6 стенів), екстернали (1-4 стени). Інтернали вважають, що успіх у навчанні значно і приблизно рівною мірою залежить від особистих якостей (здібності, інтелект) і затрачених зусиль. Екстернали, навпаки, схиляються до думки, що їхні особистісні якості є маловпливовими у досягненні успіху поряд з дійсно незначними чинниками (випадковість, настрій, збіг обставин тощо). Студенти, що належать до групи «інтернали-екстернали», рівною мірою покладають відповідальність за успіх у навчанні як на свої здібності, зусилля, так і на випадок, „щасливий” білет, на розуміння викладачів тощо. 

На підставі аналізу вікової динаміки цінностей можна стверджувати, що у студентів склалася певна система загальнолюдських цінностей. У структурі ціннісних орієнтацій вершину ієрархії у всіх групах займають «здоров’я», «вихованість», «щасливе сімейне життя» і «освіченість». Внизу ієрархії виявилися концепти «рівність», «щастя інших», «високі запити» і «непримиренність».

Порівняння ієрархії цінностей груп студентів молодших і старших курсів засвідчує низку типологічних збігів-розбіжностей. Оцінки старшокурсників помітно відрізняються тим, що в ієрархії загальнолюдських цінностей вищі місця займають «впевненість у собі», «відповідальність», «самоконтроль», «чесність», «суспільне визнання», водночас як у студентів молодших курсів ці концепти в ієрархії цінностей займають нижчі місця.

Одержані результати підтверджують вплив системи особистісних цінностей на структуру професійного саморозуміння студентів і міру сформованості установки на педагогічну професію, яка багато в чому визначає особливості їх професійного становлення. 

Для того, щоб уточнити перелік професійно важливих якостей і цінностей у педагогічній професії та підтвердити виявлені елементи, які входять у кожну з підструктур професійного саморозуміння, зі студентами було проведене включене спостереження і бесіда. Крім цього, було запропоновано письмово відповісти на запитання: «Що я можу як майбутній учитель?». 

Результати контент-аналізу матеріалів самоописів свого професійного «Я» були підтверджені показниками, які характеризують компоненти структури професійного саморозуміння, що визначалися як частота звернення опитуваних при самоописі до певних компонентів структури.

Виявлено, що одні студенти (32%) розуміють лише якість своєї теоретичної і практичної підготовки; інші (46%) – значущість для себе окремих теоретичних дисциплін, різних видів педагогічної практики; треті (22%) – піднімаються до конкретних пропозицій з приводу організації теоретичної і практичної підготовки в університеті. Аналізуючи уявлення майбутніх педагогів про власні якості, ми виявили, що для одних – це риси характеру, сприятливі і несприятливі для професії вчителя (27%); для інших (32%) – не тільки риси характеру, але й набуті педагогічні вміння і окремі здібності; треті (41%) називають риси характеру, яких вони набувають, і які є необхідними для професії вчителя насамперед через фахові уміння, які переростають у загальні педагогічні здібності. Отож можна зробити проміжний висновок, що відмінності в уявленнях майбутніх учителів про свою теоретичну і практичну підготовку в університеті, про особисті якості, необхідні для професії вчителя, відповідають різним рівням професійного саморозуміння студентів педагогічного університету.

Загалом, аналіз професійно-педагогічних мотивів показав, що вони відмінні за своєю будовою: є студенти, які розуміють один мотив (22%) – нестійке бажання бути вчителем; інші (52%) – два мотиви: стійке бажання бути вчителем і схильність до роботи з дітьми; треті (26%) – бажання бути вчителем, схильність до роботи, інтерес до спеціального навчального предмету і намір навчати дітей улюбленому предмету. Для студентів третьої групи властивий такий смислотворчий мотив, як професійне самовизначення, саморозвиток. 

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичний аналіз проблеми саморозуміння та його місця у структурі самосвідомості особистості, проведено психологічний аналіз динаміки розвитку саморозуміння в процесі професійної підготовки майбутніх педагогів. Узагальнення отриманих у роботі результатів дозволило зробити наступні висновки:
1. Здійснений теоретичний аналіз наукової літератури дозволяє зробити висновок про те, що в психології самосвідомості донині не існує повних, широко представлених досліджень проблеми саморозуміння. Саморозуміння визначається як осягнення людиною смислу свого існування, в результаті якого відбувається когнітивне й емоційне узгодження продуктів самосвідомості та реальності. На відміну від саморозуміння, самопізнання є складним, багаторівневим процесом, що індивідуалізований у часі і дозволяє людині одержувати нові знання про саму себе, але не наділяти їх смислом, не ієрархізувати їх за цінностями. Разом з тим, розвиток саморозуміння і самопізнання має одні й ті самі стадії розвитку залежно від віку людини: вони проходять стадії від конкретності до узагальненості, від недиференційованості до диференційованості, від безпосередності до опосередкованості. Завдяки самопізнанню людина не тільки конструює уявлення про себе, але й створює основу для емоційно-ціннісного ставлення до себе. Результати інтегративної роботи в сфері самопізнання, з одного боку, і в сфері емоційно-ціннісного ставлення до себе, з іншої, об’єднується в особливе утворення самосвідомості особистості – в її самооцінку. Самооцінка – це результат пізнання себе, чуттєво забарвлене ставлення людини до себе в різних конкретних ситуаціях і різних видах діяльності, що впливає на її поведінку, результати діяльності, взаємостосунки з оточуючими в подальшому.

2. Залежно від рівня розвитку саморозуміння виокремлено три групи досліджуваних. Перша група (низький рівень) – молоді люди, для яких характерне поверхове саморозуміння, вони констатують у себе характеристики, які дають їм оточуючі люди і які пов’язані з конкретною ситуацією; мають підвищену критичність щодо себе. Друга група (середній рівень) – молоді люди, що виокремлювали узагальнені особистісні характеристики, з відсутністю критичності. Третя група (високий рівень) характеризується спробами осмислити себе з адекватним рівнем критичності. 

3. Виявлено зв'язок саморозуміння з багатьма особистісними утвореннями молодої людини. Виявлено зв'язок між саморозумінням та інтернальністю–екстернальністю молодої людини. Високий рівень саморозуміння більшою мірою характерний інтерналам, а не екстерналам. Молоді люди, які мають високий рівень саморозуміння, більш успішні в діяльності, яка найбільш актуальна для студентського віку.

Усвідомлення своїх здібностей дозволяє, з одного боку, розв’язати завдання цілепокладання, а з іншого, виділяти у себе ті здібності, які необхідні саме для досягнення життєвих цілей. На перше місце у досліджуваних, що позитивно ставляться до себе, виходить «Я», прагнення заявити про себе, проявити себе, включитися до нових для них стосунків. При негативному ставленні до себе молоді люди виявляють інфантильну позицію, потрапляють у залежність від зовнішніх умов, що уповільнює соціальне дозрівання. В цьому випадку спостерігається поверхневе розуміння, яке водночас, дозволяє молодим людям бути «як усі».

Студенти, які не виявили критичності щодо себе, мали низьку тривожність і, навпаки, студенти, які показали критичність щодо себе, продемонстрували середню тривожність. Низький рівень мотиву спілкування виявився у досліджуваних, які показали високу і низьку критичність. Високий рівень мотиву спілкування властивий досліджуваним із середнім показником критичності. Одержані дані про залежність мотиву спілкування від рівня розвитку саморозуміння.

4. Аналіз показників сформованості професійного саморозуміння майбутнього вчителя показав, що імпліцитна його структура потерпає істотних змін у зв’язку з певним етапом навчання і виховання юнаків та дівчат. Для студентів першого курсу характерна відсутність необхідного рівня складності саморозуміння як системного утворення: компоненти саморозуміння утворюють окремі, не пов’язані між собою блоки. У студентів другого курсу виокремлені компоненти наявні в професійному саморозумінні, однак зв’язків між компонентами практично не спостерігається. Структура професійного саморозуміння третьокурсників істотно ускладнюється порівняно з першим курсом: велика кількість зв’язків між компонентами структури саморозуміння стає адекватнішою до вимог, які відповідають сутності вчителя. На четвертому курсі розвиваються інтеграційні процеси, хоча при цьому і знижуються кількісна презентація окремих показників. Головне новоутворення цієї соціально-вікової групи полягає у прийнятті власної траєкторії професійного розвитку, що ґрунтується на співвіднесенні свого «образу Я» та майбутніх умов життя і праці, на переоцінці в зв’язку з цим професійних цінностей і смислів педагогічної діяльності. Найсильніший вплив на рівень розвитку професійного саморозуміння мають досвід внутрішнього діалогу і система професійних ідеалів та цінностей, що розвиваються.

Порівняння особливостей динаміки реалізацій цінностей-цілей і цінностей-засобів показує, що більшу різноманітність мають цінності-засоби. Цей пояснюється тим, що цінності-засоби представлені в розумінні студентів педагогічного університету більш диференційовано за мірою значущості, ніж цінності-цілі. У структурі ціннісних орієнтацій вершину ієрархії у всіх групах займають цінності «здоров’я», «вихованість», «щасливе сімейне життя» і «освіченість». Внизу ієрархії виявилися цінності «рівність», «щастя інших», «високі запити» і «непримиренність». Оцінки старшокурсників помітно відрізняються тим, що в ієрархії загальнолюдських цінностей вищі місця займають «впевненість у собі», «відповідальність», «самоконтроль», «чесність», «суспільне визнання», тоді як у студентів молодших курсів ці якості в ієрархії цінностей займають нижчі місця.

Перспективами подальших дослідження є пошук шляхів оптимізації та формування адекватного саморозуміння в юнацькому віці, оскільки рівень розвитку саморозуміння впливає загалом на особистісне становлення юнаків та дівчат.
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АНОТАЦІЇ 

Ілляш С.Д. Динаміка розвитку саморозуміння в майбутніх педагогів. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології ім. Г.С.Костюка АПН України. – Київ, 2008.

У дисертаційній роботі здійснено психологічний аналіз проблеми саморозуміння як структурного компонента самосвідомості особистості.

У результаті дослідження встановлено ключові концептуально-теоретичні підходи до проблеми саморозуміння особистості, розкрито сутність базової дефініції, з’ясовано сучасний стан проблеми саморозуміння у вітчизняній та зарубіжній психолого-педагогічній науці, обґрунтовано структурно-динамічні характеристики саморозуміння, а також узгоджено співвідношення понять „саморозуміння”, „самопізнання”, „самоставлення”. Різнобічно розглянуто специфіку розвитку професійного саморозуміння за статево-гендерною ознакою – в юнаків та дівчат – майбутніх педагогів.

В окреслених ракурсах теоретично обґрунтовано й експериментально доведено головні критерії і функції саморозуміння та його взаємозв’язок з особистісними характеристиками юнаків та дівчат.

Встановлено вплив саморозуміння на успішність діяльності юнаків та дівчат, зокрема значення системи ціннісних орієнтацій на розвиток «Я-концепції» та саморозуміння.

Основні результати дисертації впроваджені в навчальний процес вищих навчальних педагогічних закладів і загальноосвітніх шкіл.

Ключові слова: самосвідомість, саморозуміння, „Я-концепція”, юнацький вік, майбутні педагоги, професійне саморозуміння.

Ильяш С.Д. Динамика развития самопонимания у будущих педагогов (специальность 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология). – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Киев, 2008.

В диссертационном исследовании произведен психологический анализ проблемы самопонимания как структурного компонента самосознания личности.

В результате исследования определены ключевые концептуально-теоретические подходы к проблеме самопонимания личности, раскрыта сущность базовой дефиниции, выяснено современное состояние проблемы самопонимания в отечественной и зарубежной психолого-педагогической науке, обоснованы структурно-динамические характеристики самопонимания, а также соотнесены понятия «самопонимание», «самопознание», «самоотношение». Разносторонне рассмотрена специфика развития профессионального самопонимания по гендерно-половому признаку – у юношей и девушек – будущих педагогов.

Изучение самопонимания дает возможность говорить об уровневом его характере. Первым исходным есть эмоциональный уровень согласования на основе имеющихся знаний о самом себе, второй уровень характеризуется когнитивным согласованием, при котором нет выраженного эмоционального отношения к себе, но в силу внешних обстоятельств человеку необходимо изменять некоторые исходные аспекты знаний. Третий уровень является наивысшим уровнем и характеризуется когнитивным и эмоциональным согласованием продуктов самосознания и реальности.

Структура самопонимания включает мотивационный, потребностный, эмоционально-волевой, когнитивный компоненты.

Профессиональное самопонимание определяется тем, что целостный образ Я учителя (будущего учителя) вписывается в общую схему его ценностных ориентаций, связанных с пониманием целей своей профессиональной деятельности и средств, необходимых для их конструктивного достижения. Мы исходили из того, что в условиях учебы и воспитания в педагогическом вузе профессиональное самопонимание студента – это понимание себя как будущего учителя, как субъекта профессионально - педагогической подготовки.

Анализ показателей сформированности профессионального самопонимания будущего учителя показал, что имплицитная структура этого самопонимания приобретает существенные изменения в связи с определенным этапом учебы и воспитания юношей и девушек. Для студентов первого курса характерно отсутствие необходимого уровня сложности самопонимания как системного образования, который был бы адекватным требованиям педагогической деятельности учителя как субъекта управления педагогическим процессом: компоненты самопонимания образуют отдельные, не связанные между собой блоки; мера связности компонентов внутри блоков не отвечает исходным представлениям о структуре профессионального самопонимания учителя. У студентов второго курса удалось выделить компоненты, имеющиеся в профессиональном самопонимании, все они связаны с суммарным баллом, однако связей между компонентами практически не наблюдается: они или слабые, или совсем отсутствуют. Структура профессионального самопонимания третьекурсников существенно осложняется сравнительно с первым курсом: за показателем спаянности и большого количества связей между компонентами этой структуры самопонимание становится более адекватным требованиям, которые отвечают сущности учителя. На четвертом курсе отмечена тенденция развития интеграционных процессов, хотя при этом и снижаются количественные показатели. Главное новообразование этой социально-возрастной группы молодых людей заключается в принятии собственной траектории профессионального развития, которое основывается на соотношении своего «образа Я» и будущих условий жизни и труда, на переоценке в этой связи профессиональных ценностей и смыслов педагогической деятельности. Самое сильное влияние на уровень развития профессионального самопонимания имеют опыт внутреннего диалога и развивающаяся система профессиональных идеалов и ценностей.

Сравнение особенностей динамики реализаций ценностей-целей и ценностей-средств показывает, что большее разнообразие имеют ценности-средства. Этот факт объясняется тем, что ценности-средства представлены в понимании студентов педагогического вуза более дифференцированно по значимости, чем ценности-цели. В структуре ценностных ориентаций вершину иерархии во всех группах занимают концепты «здоровье», «воспитанность», «счастливая семейная жизнь» и «образованность», которые свидетельствуют об их актуальности для опрашиваемых. Внизу иерархии оказались ценности «равенство», «счастье других», «высокие запросы» и «непримиримость». Оценки старшекурсников заметно отличаются тем, что в иерархии общечеловеческих ценностей высшие места занимают «уверенность в себе», «ответственность», «самоконтроль», «честность», «общественное признание», тогда как у студентов младших курсов эти качества в иерархии ценностей занимают низшее место.

Предложен методический тезаурус изучения самопонимания в юношеском возрасте, определены способы и условия его развития.

Установлено влияние самопонимания на успешность деятельности юношей и девушек, в частности значение системы ценностных ориентаций на развитие «Я-концепции» и самопонимания.

Основные результаты диссертации внедрены в учебный процесс высших педагогических учебных заведений и общеобразовательных школ.

Ключевые слова: самосознание, самопонимание, „Я-концепция”, юношеский возраст, будущие педагоги, профессиональное самопонимание.

Illyash S.D. Dynamics of development of future teachers’ self-understanding (speciality 19.00.07 – pedagogical and age psychology). – Manuscript.

Dissertation on the receipt of degree of Doctor of Psychological Science (“Kandidat Nauk”) on speciality 19.00.07 – pedagogical and age psychology. – Kyiv, 2008.

In the dissertation a psychological analysis of the problem of self-understanding as a structural component of self-consciousness of a personality is made.

As the result of the research the key conceptual theoretical ways to the problem of self-understanding are defined, the essence of basic definition is revealed, a modern state of the problem of self-understanding in home and foreign pedagogical and psychological science is elucidated (explained), and the notions “self-understanding”, “self-consciousness” and “self-treatment” are correlated as well. A specific character of the development of professional self-understanding on the gender-sexual basis – boys and girls – future pedagogues is examined.

In the revealed foreshortening the main criteria and functions of self-understanding and its interrelationship with personal characteristics of girls and boys are theoretically stated and experimentally proved.

A methodical thesaurus of studying self-understanding in the youth age is offered, the ways and conditions of its development are revealed.

The influence of self-understanding on the success of the activity of boys and girls is established, the importance of the system of values on the development of “I-conception” and self-understanding in particular.

The main results of the dissertation are introduced into the educational process of Higher pedagogical educational establishments and secondary schools.

Keywords: self-consciousness, self-treatment, “I-conception”, youth age, future pedagogues, professional self-understanding.
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