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О. В. Матласевич  

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні трансформації в українському суспільстві ставлять серйозні вимоги до особистості, до її моральності, духовності, внутрішніх сил для активного життя у соціально-психологічних і моральних умовах довкілля. Ствердження моральних цінностей у спонукальній сфері особистості та їх реалізація у поведінці є актуальними проблемами психолого-педагогічної науки. Вони відображені у завданнях сучасної освіти, зафіксованих в освітянських програмних документах (Державна національна програма „Освіта Україна XXI століття”, Національна доктрина розвитку освіти). У них зазначено, що провідними є завдання гуманізації, морального відродження суспільства, становлення особистості як суб’єкта власного життя тощо. Виконання завдань освітньої політики зумовлює необхідність проведення дослідження психологічних умов, чинників і механізмів морального розвитку особистості. 

У сучасних наукових дослідженнях І.Беха, М.Боришевського, І.Булах, О.Кононко, М.Левківського, А.Лопуховської, Р.Павелківа, М.Савчина,  І.Улєдової, О.Квашук та ін. розкриваються психологічні механізми формування у дітей різного віку моральної поведінки, в основі якої лежить особливий мотив людських учинків – допомагати іншому. Стосовно ж дошкільного віку, означена проблема до цього часу детально не досліджувалась. Окремі її аспекти знайшли вирішення у роботах, спрямованих на виявлення особливостей морального ставлення у процесі спілкування, в різних видах діяльності: трудової, ігрової (З.Борисова, Р.Ібрагімова, К.Клімова, Г.Уранова) та навчальної (С.Ладивір, Л.Меквабишвілі). 

Значна частина наукових досліджень присвячена проблемі нормативності як основної характеристики поведінки дитини-дошкільника. Так, у дослідженнях Л.Артемової, Л.Божович, І.Карпової, Т.Каштанової, В.Котирло, М.Лісіної, І.Зубрицької-Макоти, Т.Поніманської, Л.Почеревіної, А.Рузської, Є.Суботського, В.Шевченко, С.Якобсон та ін. констатується, що усвідомлено закріплена, емоційно збагачена та апробована у поведінці моральна норма  перетворюється на стійку якість особистості. 

Виконані дослідження дають можливість виокремити деякі тенденції розвитку моральної поведінки, в т.ч. і негативні (прояви агресивності, непослуху, жадібність сучасних дітей), встановити психологічні особливості різноманітних аспектів цього процесу. Вважаємо, що дошкільник ще не може володіти повноцінною  моральною поведінкою із внутрішньою сутнісною моральною самодетермінацією, він може лише оволодівати її моральними формами. Саме емпіричне вивчення розвитку моральної поведінки дітей дошкільного віку дозволяє розширити знання про природу становлення моральної поведінки особистості, з’ясувати її особливості та механізми розвитку в онтогенезі.

Окреслені науково-практичні завдання розвитку дошкільної освіти в Україні в єдності з актуальною проблематикою сучасної психологічної науки й зумовили вибір теми дослідження «Психологічні умови розвитку моральних форм поведінки у навчально-ігровій діяльності дошкільників». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційне дослідження виконано відповідно до основних положень перспективного та поточного планів наукових досліджень і є складовою науково-дослідної роботи кафедри психології Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка на тему «Психологічні умови розвитку моральної свідомості та самосвідомості особистості» (протокол № 2 від 13.01.2005 р., номер державної реєстрації 0108и002195). Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні вченої ради Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол №14 від 18.12.2007 р.) та узгоджена у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 26.10.2010 р.)
Мета дослідження: науково обґрунтувати та емпірично дослідити особливості розвитку моральних форм поведінки дошкільників і запропонувати шляхи та засоби їх цілеспрямованого формування в умовах навчально-ігрової діяльності.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1) проаналізувати методологічні й теоретичні основи дослідження  розвитку моральних форм поведінки дошкільників, з’ясувати їх психологічну сутність, чинники та умови розвитку у контексті морального становлення дитини дошкільного віку;

2) емпірично вивчити особливості моральних форм поведінки дошкільників і на основі обґрунтованих критеріїв та показників розвитку моральної поведінки визначити рівні та типи їх розвитку;

3) розробити та апробувати експериментальну програму формування моральних форм поведінки дошкільників;

4) з’ясувати психолого-педагогічні умови, що забезпечують розвиток моральних форм поведінки дошкільника в умовах навчально-ігрової діяльності.

Об’єкт дослідження: моральні форми поведінки дошкільників. 

Предмет дослідження: психологічні умови та чинники розвитку моральних форм поведінки дошкільників у навчально-ігровій діяльності.

Теоретичну основу дослідження складають методологічні положення про психологічну, соціальну, моральну та духовну сутність особистості (А.Адлер, Г.Костюк, Х.Кохут, О.Леонтьєв, А.Мас​лоу, Т.Рейх, С.Рубінштейн, В.Франкл, З.Фройд, Е.Фромм), про динаміку особистісного та морального розвитку особистості (Л.Виготський, І.Бех, М.Боришевський, Б.Братусь, Л.Колберг, С.Максименко, Ж.Піаже); положення про закономірності функціонування і розвитку спонукальної сфери особистості (Л.Виготський, Г.Костюк, О.Леонтьєв, С.Рубінштейн); ідеї про становлення моральної свідомості та самосвідомості особистості (І.Бех, Л.Божович, М.Боришевський, І.Булах, О.Дробницький, В.Москалець, М.Савчин, Р.Павелків, П.Якобсон); положення про єдність свідомості і діяльності, взаємозалежності зовнішніх та внутрішніх чинників становлення моральної сфери особистості (Л.Божович, Л.Виготський, Д.Ельконін, Г.Костюк, Є.Суботський, С.Рубінштейн). 

Для досягнення мети дослідження та вирішення поставлених завдань використовувались такі методи дослідження: 1) теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, систематизація та узагальнення теоретичних засад досліджуваної проблеми, що дозволило скласти уявлення про її актуальність, ступінь вивченості, допомогло визначити концептуальні засади дослідження; 2) емпіричні: психолого-педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та контрольний), що слугував збору емпіричного матеріалу та моделюванню умов, обраних для вивчення, формування та засвоєння моральних форм поведінки; спостереження за характером моральних форм поведінки дошкільників та особливостями взаємодії вихователів та дітей, батьків і дітей, дітей з однолітками; бесіди та анкетування батьків і вихователів, що дало змогу з’ясувати особливості становлення моральних форм поведінки у дошкільників, її внутрішні та зовнішні детермінанти. Опрацювання результатів і порівняння емпіричних даних з вихідними здійснювалися за допомогою методу  математичної статистики – критерію Фішера. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
вперше: 

· запропоновано поняття «моральні форми поведінки дітей дошкільного віку», з’ясовано його психологічну сутність;

·  систематизовано типи моральних форм поведінки: моральний вчинок, моральна дія, моральне ставлення, моральна оцінки і самооцінка, моральна позиція; 

удосконалено:

· уявлення про механізми розвитку моральних форм поведінки  дошкільників та психолого-педагогічні умови їх ефективного розвитку та виховання у процесі навчально-ігрової діяльності; 

· уявлення про навчально-ігрову діяльність як результат інтеграції ігрової та навчальної діяльності через сутнісне проникнення в ігрову діяльність елементів навчальної, а в навчальну – ігрової;

дістали подальшого розвитку:

· положення про психолого-педагогічні засоби розвитку моральної поведінки дошкільників у контексті їх загального морального розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані положення та висновки сприятимуть оновленню змісту навчальних, виховних та розвиваючих програм для вихователів дошкільних установ. Запропонований комплекс спеціальних заходів може бути використаний для складання цілісної програми формування та розвитку моральних форм поведінки  дошкільників у дитячих дошкільних закладах та сім’ї, а також для проведення подальших досліджень із зазначеної проблеми. Матеріали дослідження можуть бути використані під час викладання курсів «Вікова та педагогічна психологія», «Загальна психологія», «Психологія особистості», «Дитяча психологія» у ВНЗ як елемент психологічної освіти та психологічної підготовки майбутніх психологів та педагогів. 

Основні результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес дошкільних навчальних закладів № 2 «Ялинка» (протокол № 3 від 28.03.2012 р.), №6 «Теремок» (протокол № 51 від 21.03.2012 р.), № 4 «Сонечко» (протокол № 3 від 20.03.2012 р.) та № 7 «Дзвіночок»  (протокол № 4 від 21.03.2012 р.) м.Трускавця.  

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження представлено автором на: VII Міжнародній науково-методичній конференції (Вінниця, 2009 р.); .); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (1-2 жовтня 2009 р. Київ - Суми); Міжнародній науково-практичній конференції «Становлення цінностей у психологічному вимірі соціального буття особистості. Соціальна мужність як цінність» (Львів – Кам’янець-Подільський, 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 2010 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Київ, 2010 р.); VІІ Міжнародній науково-методичній конференції «Духовно-моральне виховання і професіоналізація особистості в сучасних умовах» (Вінниця, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Рівне-Луцьк – 2011 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Київ – Тернопіль – 2011 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Київ – Вінниця, 10-11 травня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток особистості в умовах трансформаційного суспільства» (Київ, 13 грудня 2012 р.); Всеукраїнській конференції молодих науковців «Розквітання» (Одеса, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Психолого-педагогічні аспекти соціалізації особистості в умовах сучасного суспільства» (Вінниця, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки фахівців за соціономічним профілем» (Хмельницький, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль та місце психолого-педагогічної підготовки в професійному розвитку та становленні особистості сучасного фахівця в умовах євроінтеграції» з міжнародною участю (Хмельницький, 2012 р.); ІV всеукраїнському науковому семінарі «Методологічні проблеми психології особистості» (Івано-Франківськ, 2011 р.); звітних наукових  конференціях викладачів кафедри психології Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка  (Дрогобич 2007 – 2012 рр.).

Публікації. Основні положення й результати дослідження відображено у 20 одноосібних друкованих працях, серед яких 9 статей  – у наукових виданнях, що затверджені як фахові в галузі психології, 8 – матеріали науково-практичних конференцій, 3 - тези доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура дисертації зумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків на 62 сторінках, списку використаних джерел на 21 сторінках (222 найменування, із яких 6 – іноземними мовами). Робота містить 6 рисунків, 17 таблиць. Загальний обсяг дисертації становить 257 сторінок  друкованого тексту, з них   –  171 сторінки основного тексту. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, проаналізовано загальний стан вивчення проблеми у психологічній науці, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, окреслено комплекс методів дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне і практичне значення роботи, подано інформацію про апробацію й впровадження результатів дослідження, структуру та обсяг дисертаційної роботи. 
У першому розділі – “Теоретичні засади дослідження моральних форм поведінки дошкільників” – представлено результати теоретичного вивчення моральних форм  поведінки в психологічній науці, вікові аспекти, а також чинники та механізми їх становлення у дошкільників. Проаналізовано теоретичні та експериментальні дослідження сутності і тенденцій різноманітних процесів розвитку моральної сфери особистості (С.Анисимов, І.Бех, Л.Божович, М.Боришевський,З.Карпенко,С.Максименко, В.Москалець, Ж.Піаже, Л.Колберг, М.Савчин). Констатується, що у сучасній віковій та педагогічній психології в дослідженні морального розвитку людини виділяються чотири предметні сфери: 1) моральна поведінка, котра визначає добровільне виконання норм моралі, коли навіть їхнє порушення приносить людині чималі вигоди і вона є впевненою у безкарності своїх дій; 2) морально цінні та морально схвалювані ставлення до інших людей, гуманістичні й альтруїстичні почуття і стосунки, увага й інтерес до проблем інших людей, співчуття і допомога їм; 3) моральні знання, уявлення і судження; 4) моральні переживання, зокрема, дослідження переживання провини при порушенні дитиною норм поведінки, походження цих почуттів і переживань та їх тісний зв'язок з реальною поведінкою дитини.

Методологічний аналіз літературних джерел показує, що суттю моральної поведінки є безумовне і жертовне створення блага для іншого, глибоке осмислення його переживання. Моральна поведінка виникає лише у процесі пошуку дитиною різних варіантів рішення за умови адекватного та емоційно збагаченого ставлення її до морального правила, до іншої людини. 

Теоретичний аналіз наукових джерел показує, що у дошкільному віці не можна говорити про сформованість повноцінної і стійкої моральної поведінки через несформованість у дошкільників внутрішньої складової (орієнтації на моральні норми, принципи, мотиви, ідеали, орієнтації на іншого). Тому для позначення моральних аспектів поведінки дошкільника запропоновано термін «моральні форми поведінки», які у зовнішньому вираженні співвідносяться із власне моральною поведінкою як обов’язково-добровільною, безумовною (без винятків) реалізацією дошкільником добродійних дій та вчинків. В основі аналізованої форми поведінки є позитивне, емпатійне  сприйняття і прийняття іншого, переживання та ціннісне і справедливе ставлення до нього. 

Виділено такі моральні форми поведінки: моральні вчинки та дії дошкільника, його моральні ставлення і переживання, моральна оцінка і самооцінка, його підконтрольність у реалізації моральних аспектів поведінки, моральна позиція. Слід зауважити, що тільки в окремих ситуаціях морального вибору з чітко визначеною орієнтацією на моральну норму (тобто за відсутності внутрішньої боротьби мотивів) у старших дошкільників спостерігається тенденція до виникнення мотиваційної готовності діяти адекватно до ситуації, проявляється внутрішня  моральна позиція. Місце моральних форм поведінки в ґенезі моральної поведінки людини зображено на рис.1.
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Рис.1 Моральні форми поведінки у структурі процесу становлення моральної поведінки.

Передумовами виникнення та засвоєння моральних форм поведінки виступають когнітивні, емоційні та мотиваційні особливості розвитку дошкільника. Завдяки цьому поведінка дошкільника опосередковується уявленнями про моральні норми, у нього виникають моральні мотиви і звички, він засвоює відповідні моделі поведінки. Дітям цього віку характерне домінування зовнішнього прояву моральності. Отже, у моральному розвитку дитини моральні форми поведінки генетично передують оволодінню моральною поведінкою з розвиненими когнітивною, мотиваційно-ціннісною та конативною складовими.

Виділено дві групи чинників становлення моральних форм поведінки дошкільників: 1) генералізовані (взаємодія з педагогом-вихователем та ровесниками в умовах навчально-ігрової  діяльності, прослуховування казок, стилі виховання); 2) специфіковані (постановка вимог, пояснення суті моральних форм поведінки і спеціальне навчання, підкріплення цих форм поведінки та соціальний контроль, актуалізація емоційних переживань та емпатії). Стверджуємо, що створення належних психолого-педагогічних умов навчально-ігрової діяльності сприятиме становленню у дошкільників моральних форм поведінки. Цей вид діяльності виникає в результаті інтеграції ігрової та навчальної діяльності через проникнення в ігрову діяльність елементів навчальної, а в навчальну – ігрової.

У другому розділі – “Емпіричне дослідження моральних форм поведінки дошкільників” – представлені програма, методи та організація емпіричного дослідження, проаналізовано результати констатувального експерименту та охарактеризовано типи і рівні оволодіння дошкільниками моральних форм поведінки. 

При побудові програми емпіричного дослідження враховувалися психологічні особливості і тенденції розвитку моральних форм поведінки у дошкільному віці; передбачено  цілісний підхід до їх аналізу та створення й апробацію комплексної методики вивчення особливостей розвитку форм моральної поведінки на даному віковому етапі. Зокрема, визначено тенденції оволодіння дітьми моральними формами поведінки, обґрунтовано критерії, рівні та зону  найближчого розвитку їх у дошкільників. Для аналізу емпіричних даних використовувалися наступні критерії: адекватність і глибина уявлень про моральні форми поведінки; ставлення до моральних аспектів поведінки, активність у реалізації та її оцінювання; практична реалізація дошкільниками моральних форм поведінки. 
Нами визначено чотири рівні сформованості моральних форм поведінки у дошкільників (високий, середній, низький, нульовий) та емпіричні вираженості конкретних моральних форм поведінки. 

У дослідженні брали участь 152 дитини дошкільного віку (молодші дошкільники (n = 45), середні дошкільники (n = 52), старші дошкільники ( n = 55) та 106 дорослих (98 батьків та 8 працівників дитячих садків).
Реалізація комплексної програми емпіричного дослідження дозволяє резюмувати, що на високому рівні моральні дії та вчинки сформовані у 12,5%, середньому - 48,7%, низькому - 28.3% та 10,5% - на нульовому. З віком зменшується кількість дітей з нульовим рівнем сформованості моральних форм поведінки (20%   – 4 р; 11,5% – 5 р., 1,8% – 6 р.), і, навпаки,  зростає кількість дітей із середнім (46,6%  – 4 р; 48,0% – 5 р., 51,0% – 6 р.) та з високим рівнем сформованості (4,4% – 4 р.; 7,7% – 5 р.; 23,6%  – 6 р.). Виявилось, що є більше дівчаток з високим рівнем (14,7%), ніж хлопчиків (10,0%) та, навпаки, з нульовим рівнем є більше хлопчиків (14,3%), ніж дівчаток (7,3%). На середньому – 50,0% дівчаток і 47,1% – хлопчиків, на низькому – 28,0% дівчаток і 28,6% – хлопчиків. Встановлено, що моральні дії та вчинки краще сформовані у дівчаток, ніж у хлопчиків.
Моральні ставлення на високому рівні розвинені у 23% дошкільників, середньому - 46%, низькому - 27% та на нульовому - 4%. З віком відсоток дітей з нульовим рівнем зменшується  ( 6,6% – 4 р., 3,8% – 5 р., 1,8% – 6 р.), також з низьким рівнем (30,5% – 4 р., 30.7% – 5 р., 16,3% – 6 р.) і, навпаки, збільшується із середнім рівнем  (37,7% – 4 р., 46,1% – 5 р., 54,5% – 6 р.) та високим (20% – 4 р., 19,3% – 5 р., 27% – 6 р.). Виявилось більше дівчаток з високим рівнем (28,0% дівчаток і 17,1% хлопчиків) та, навпаки, з нульовим рівнем більше хлопчиків (5,7%), ніж дівчаток (2,4%). На середньому – 47,6% дівчаток і 44,3% – хлопчиків, на низькому – 22,0% дівчаток і 32,9% хлопчиків.

Уявлення про моральну форму поведінки дошкільників на високому рівні розвинуті у 8,5% (4 р. – 6,6%, 5 р. – 5,7%, 6 р. - 4,3%) дошкільників, середньому - 52% (4 р. - 51%, 5 р. - 50%, 6 р. -  19,7%) , низькому - 30,3% (4 р. - 13%,5 р. – 36,5%, 6 р. -  24,4%), нульовому -  9,2%(4 р. – 13,3%,5 р. – 7,7%, 6 р. -  7,3%). Краще вони розвинуті у дівчаток: високий рівень: (14,6% дівчаток і 10,0% хлопчиків); середній рівень: 28,2% дівчаток і 23,7% – хлопчиків; низький: 16,4% дівчаток і 13,8% – хлопчиків; нульовий рівень: 3,9% – хлопчиків, а 5,2% – дівчаток. 
Моральне оцінювання поведінки інших людей на високому рівні проявляється у 5,9% (4 р. - 0%, 5 р. – 1,9%, 6 р. - 14,5%) дошкільників, середньому – 40,7% (4 р. – 24,4%, 5 р. – 44,2%, 6 р. -  50,9%), низькому - 36,2% (4 р. – 42,2%,5 р. – 40,3%, 6 р. – 27,2%), нульовому – 36,2% (4 р. – 33,3%, 5 р. – 13,5%, 6 р. – 7,2%). З високим рівнем виявилось більше дівчаток, ніж хлопчиків, відповідно - 28% дівчаток і 17,1% - хлопчиків, причому високий рівень виявлено лише у дошкільників 5 і 6 років. З нульовим рівнем більше хлопчиків (5,7%), ніж дівчаток (2,4%). 

Нерозвиненим є оцінювання моральних аспектів власної поведінки: на високому рівні 1,3% (4 р. - 0%, 5 р. - 0%, 6 р. - 3,6%) дошкільників, середньому – 32,8% (4 р. - 22,2%,5 р. - 26,9 %, 6 р. -  47,2), низькому – 53,2% (4 р.– 41,8%, 5 р. –59,6% і 6 р. –60%),  нульовому – 12,5% (4 р.– 17,6%, 5 р. – 13,5% і 6 р. – 7,2%). У середньорівневій групі є більше дівчаток (21,0%), ніж хлопчиків (11,8%), а з нульовим рівнем – більше хлопчиків (7,3%), ніж дівчаток (5,2%). Отже, можемо констатувати, що моральна самооцінка краще сформована у дівчаток, ніж у хлопчиків.

Дошкільники піддаються регуляційним впливам моральних аспектів поведінки з боку дорослих: на високому рівні – 11,1% (4 р.– 4,4%, 5 р. –11.5% та 6 р. –16,3%) дошкільників, середньому – 63,1% (4 р.– 71,1%, 5 р. – 59,6% та 6 р. – 60%.), низькому – 22,3% (4 р. - 22,2%., 5 р.- 25%. та 6 р.- 20% ),  нульовому – 3,2% (4 р. - 2,2%., 5 р.- 3,8%. та 6 р.- 3,6%). Високий рівень сформованості однаковою мірою притаманний дівчаткам (5,9%) і хлопчикам (5,9%). Однак, суттєво більше є дівчаток (36,1%), ніж хлопчиків (26,9%) на середньому рівні, натомість з низьким рівнем більше хлопчиків, ніж дівчаток.

Дошкільникам важко займати моральну позицію, що реалізується у процесі виконання вибраних ними соціальних ролей, взаємодії з ровесниками. Найчастіше вона реалізується на низькому рівні – 64% (4 р.- 73,3% , 5 р. - 65,3% та 6 р. - 54,5%), на високому – 2% (4 р.- 0% , 5 р. - 0% та 6 р. - 5,5%), на середньому – 21% (4 р. – 11,1%, 5 р. – 19,2% та 6 р. – 30,9%) та на нульовому – 13% (4 р. – 7%, 5 р. – 15,3% та 6 р. – 9%). З нерозвиненою моральною позицією виявлено дітей у всіх трьох вікових групах. Високий рівень сформованості моральної позиції притаманний дівчаткам (6,4%) і хлопчикам (4,2%). На низькому рівні – більше дівчаток (64,6%), ніж хлопчиків (62,8%). Із середнім рівнем розвитку більше дівчаток (22%), ніж хлопчиків (20%).

Отже, найбільш розвиненими формами моральної поведінки  дошкільників є моральні ставлення, моральні дії та вчинки, менш розвиненими є уявлення про моральні форми поведінки та піддатливість регуляційним впливам, найменш розвинутими є моральне оцінювання та моральне самооцінювання.


Молодші дошкільники найкраще володіють такою моральною формою поведінки, як піддатливість регуляційним впливам. Середні дошкільники починають оволодівати моральними ставленнями та реалізують моральні вчинки. У старших дошкільників формуються моральні уявлення, моральне оцінювання та самооцінювання. У дівчаток загалом краще розвинуті усі моральні форми поведінки.
Нами охарактеризовано інтегровані рівні сформованості моральних форм поведінки. Так, дошкільник з високим рівнем сформованості допомагає дорослим, ровесникам чи молодшим, при цьому проявляє емпатійність, говорить правду, відповідально виконує свої завдання, не перекладає їх на інших, поважає їхню гідність, справедливо ставиться до них, що характеризується усвідомленістю та переконаністю, схвалює виконання іншими моральних норм. Дитина називає моральну форму поведінки, правильно оцінює поведінку інших дітей і мотивує свою моральну оцінку, самостійно оцінює власні дії при вирішенні ситуації моральної колізії без значної  допомоги з боку дорослого, адекватно реагує на зауваження та оцінки оточуючих щодо моральних аспектів поведінки. 
Дитина з середнім рівнем сформованості допомагає іншим, але при цьому  привертає увагу і спеціально наголошує на своїх позитивних учинках. Моральне ставлення до інших проявляє вибірково, і залежить воно, як правило, від того, чи є інший її другом. Дитина володіє знаннями про основні характеристики моральних форм поведінки, загалом правильно оцінює поведінку дітей, але не пояснює її мотивів. Критеріями оцінювання моральної поведінки не володіє, невпевнено, з утрудненнями і лише з допомогою дорослого дає аргументовану оцінку своїх дій. Дошкільник реагує на зауваження лише з боку значущого для нього дорослого. Він напружено стежить за успіхами інших і нерідко радіє їх невдачам, оцінює однолітка неадекватно, з позиції своїх переваг. Система поглядів щодо зла і добра, чесності – нечесності, справедливості і несправедливості є нестійкою.
Дошкільник з низьким рівнем тільки епізодично допомагає іншим дітям, як правило тим, кого вважає своїм другом, не завжди сприяє іншим у подоланні труднощів, проявляє найпростіші моральні форми поведінки  лише на вимогу дорослого. Вирішуючи ситуації морального вибору, проявляє невпевненість, ставлення до ровесників тільки епізодично справедливе, притаманні більш-менш адекватні уявлення про найпростіші моральні форми поведінки, часом вони неадекватні, а загалом неповні, орієнтується на зовнішні дії, зрідка оцінює моральні аспекти поведінки.
Нульовий рівень сформованості моральних форм поведінки характеризується тим, що дошкільник не допомагає іншим, а, навпаки, перешкоджає, часто говорить неправду, навіть під впливом дорослого не чинить морально, несправедливо ставиться до ровесників; йому притаманні неадекватні уявлення про моральні форми поведінки, він не оцінює моральні аспекти поведінки та стосунків або оцінює неадекватно. Зовсім не оцінює власну поведінку, у нього не є сформованою  моральна позиція, він майже не реагує на зауваження, вимоги та оцінки оточуючих.
На основі одержаних емпіричних даних нами встановлено, що у найбільшої кількості дошкільників (47,4%) моральні форми поведінки сформовані на середньому рівні, у майже третини (29,6%) - на низькому, тільки у 10,5% - на високому, а у 12,5% - на нульовому. 
Виокремлено такі типи моральної поведінки: 

-  гармонійно-розвинутий: дошкільник емпатійно реагує на внутрішній стан інших, відчуває ситуативні інтереси, настрої і бажання тих, хто його оточує, охоче, за своєю ініціативою ділиться тим, що має, допомагає іншим не з розрахунку на похвалу чи взаємність, а тому, що сам отримує від цього радість і задоволення, пояснює свій вибір моральними установками, його ставлення до моральних форм поведінки активне і стійке, емоційні реакції адекватні, розвинені узагальнені уявлення про чесність, справедливість, сміливість, скромність та інші якості; 

- ,,правильні”: дошкільник проявляє акуратнiсть, виконавчiсть, дисциплiнованiсть, надiйнiсть, навiть наполегливiсть, старан​нiсть та iншi поведiнковi акти, однак рiдко проявляє вiдвертiсть, тактовнiсть, щиру допомогу, дещо некритично ставиться до способів реалiзацiї моральних форм поведінки, у нього вiдсутня iнiцiатива в реалізації моральних форм поведінки, він дає правильну моральну оцінку діям інших чи своїм, але аргументувати її може лише з допомогою дорослого; 

- ,,егоїстики”: у них власні інтереси переважають над інтересами інших, дитині байдужі інші діти, її інтереси зосереджені на іграшках, вони часто виявляють щодо однолітків грубість, агресивність, зазвичай нічого не знають про своїх ровесників і навіть не завжди пам’ятають їхні імена, проте іграшки чи солодощі, які приносять інші, дитина бачить завжди; їх не люблять ровесники, не хочуть з ними гратися, виконувати з ними дані вихователем доручення; під час і після групової діяльності проявляють агресивність, слабо піддаються регуляторним впливам, у них немає чітких моральних орієнтирів, вони неправильно пояснюють дії, вчинки; їхні емоційні реакції неадекватні або відсутні взагалі, вони не вміють оцінити себе;

- ,,невгамовні”: у них вiдсутня будь-яка позитивна мотивацiя здійснювати моральні вчинки та виконувати обов’язки, доручення й завдання, вони мають негативне особистiсне значення моральних аспектів поведінки, для них характерна захопленiсть своєю особою, велике прагнення звернути увагу оточення на себе; їм властива впертiсть, висока необгрунтована самовпевненiсть i вiдсутнiсть сумнiвiв щодо моральності власних учинків, притаманна завищена моральна самооцiнка, оцiнка своєї аморальної поведінки завжди спотворюється ними у сприятливий для себе бік, таким дітям властива невротична потреба в експлуатацiї iнших, гордiсть за це умiння й одночасно страх бути експлуатованим.

 Критеріями виділення типів розвитку моральних форм поведінки виступили: гармонійність сформованості різних форм моральної поведінки, особливості співвідношення орієнтації на себе і на іншого, синергія поведінки та внутрішньої мотивації.

У третьому розділі – «Психолого-педагогічні засади розвитку моральних форм поведінки дошкільників» – розкрито програму й особливості цілеспрямованого розвитку моральних форм поведінки у дошкільному віці, перевірено ефективність розробленої спеціальної навчально-ігрової та формувально-розвивальної системи занять, обґрунтовано методичні рекомендації вихователям, психологам, батькам щодо формування моральних форм поведінки. 

Метою формувального експерименту було створення й апробація програми формування моральних форм поведінки та її інтегральних утворень у процесі навчально-ігрової діяльності (Рис.2). Основні завдання програми: розвиток у дошкільників навичок реалізації моральних форм поведінки, уміння адекватно проявляти свої почуття, емоції, ставлення до іншого (старшого, ровесника); оволодіння знаннями про сутність моральних форм поведінки, формування морального ставлення до оточуючих; формування умінь моральної саморегуляції, практичної реалізації моральних форм у поведінці та діяльності. Експериментальна робота спрямована на активізацію моральних дій, уявлень про моральну поведінку, актуалізацію морального оцінювання поведінки інших людей, героїв казок та інших літературних творів, морального самооцінювання, здійснення доцільних та оптимальних регулятивних впливів дорослих з метою актуалізації у дітей моральних форм поведінки (моральна саморегуляція, моральна позиція, моральні ставлення до батьків, родичів, вихователів, ровесників, молодших та незнайомих людей).

	Складові програми розвитку моральних форм поведінки у дітей дошкільного віку
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Рис.2 Програма розвитку моральних форм поведінки у дітей дошкільного віку.

Формувальний експеримент включав два основні етапи. На першому етапі проведено розподіл дошкільників за рівнями сформованості моральних форм поведінки. На другому етапі перевірялася ефективність запропонованих формувальних впливів, спрямованих на розвиток типів моральних форм поведінки. Для проведення експерименту обрано контрольну (19 дітей) та експериментальну (20 дітей) групи дітей п’ятирічного віку. Рівень сформованості моральних форм поведінки в обраних для експерименту дитячих групах суттєво не відрізняється (табл.1).

Таблиця 1

Рівень сформованості моральних форм поведінки у контрольній та експериментальній групах (%) (до застосування програми формування)

	Групи
	Рівні сформованості

	
	Високий
	Середній
	Низький
	Нульовий

	
	К-ть
	%
	К-ть
	%
	К-ть
	%
	К-ть
	%

	Контрольна група (n=19)
	 2
	10,5
	 11
	 7,9
	  5
	26,3
	 1
	  5,3

	Експериментальна група (n=20)
	2
	10
	  9
	45,0
	  7
	35,0
	 2
	10,0


Як у контрольній (КГ), так і в експериментальній (ЕГ) групах було найбільше дітей із середнім рівнем сформованості моральних форм поведінки (КГ=57,9%, ЕГ=45,0%), дещо менше із низьким  (КГ=26,3%, ЕГ=35,0%), а лише у незначної кількості (КГ=10,5%, ЕГ=10,0%) з високим рівнем сформованості моральних форм поведінки. У двох дітей експериментальної і в однієї дитини контрольної групи він виявився на нульовому рівні. Застосування багатофункціонального критерію Фішера (φ) показало незначущі розбіжності між показниками контрольної та експериментальної груп (φемп. = 0,804). 
Створення програми групової навчально-ігрової роботи, спрямованої на формування моральних форм поведінки дошкільників, передбачало розробку циклу занять, максимально адаптованих до умов дошкільного закладу та особливостей навчально-ігрової діяльності. Тривалість занять  розрахована на 35 − 40 хвилин. Програма передбачала 14 зустрічей, періодичність проведення – 2 рази у тиждень. Заняття проводилися протягом трьох місяців (жовтень-грудень 2011). Кількість учасників становила 17 − 20 дошкільників, які були поділені на дві групи, що дозволяло приділяти увагу кожному протягом заняття. Спеціальні заняття, що проводилися з вихователями та батьками, були спрямовані на з’ясування ними суті моральних форм поведінки, зони їх найближчого розвитку у дошкільників, психологічних умов та шляхів їх цілеспрямованого формування. Результати контрольного етапу експерименту представлено у таблиці 2.

Таблиця 2

Рівень сформованості моральних форм поведінки 

(контрольний зріз)

	Рівень сформованості
	Контрольна група
    (n=19)
	%
	Експериментальна група
( n=20)
	%
	Різниця

	Високий
	3
	15,8
	10
	50
	+7

	Середній
	10
	52,6
	5
	25
	-5

	Низький
	5
	26,3
	5
	25
	0

	Нульовий
	1
	5,3
	0
	0
	-1



Порівняльний аналіз результатів констатувального та контрольного зрізів обох груп (ЕГ та КГ) за критерієм кутового перетворення Фішера (φ) дає підстави стверджувати, що проведені формувальні впливи виявилися ефективними (φемп. = 2,349). Отже, розвиток моральних форм поведінки  достовірно відбувся у дошкільників експериментальної групи, зокрема, збільшилася кількість дітей із високим рівнем розвитку моральних форм поведінки та одночасно зменшилася кількість дітей з нульовим та низьким рівнями. У значної частини дітей ,,невгамовного” та ,,егоїстичного” типів вдалося сформувати ,,правильний тип”, а в окремих випадках і ,,гармонійно-розвинутий”. У контрольній групі не виявлено статистично значущих змін. 
У результаті формувального експерименту визначено психолого-педагогічні умови розвитку моральних форм поведінки у дошкільників, зокрема: 1) перцептивно-емоційна, що передбачає поєднання  зацікавленого емоційного ставлення дитини до моральних форм поведінки з розумінням їх змісту; 2) мотиваційно-вольова, що передбачає необхідність психологічної підтримки дитини в ухваленні рішення щодо розв’язання певної моральної колізії, у дотриманні моральних форм поведінки, попереджуючи їх коливання у прийнятті рішення. Одночасно дотримання моральних форм поведінки не повинно відбуватися тільки через контроль з боку дорослих і  через страх покарання за їх недотримання; 3) соціально-прагматична, яка полягає у позитивному підкріпленні моральних форм поведінки дитини (похвала, заохочення, акцентування уваги ровесників на моральні форми поведінки) та пов’язана із позитивною взаємодією із дорослими; 4) культурна, котра  пов’язана із аналізом та осмисленням літературних джерел (казок, міфів, притч, віршів) та сюжетів телебачення (мультфільмів). Важливим для дошкільника є ідентифікація з позитивними героями. Оцінюючи героїв і суперечливу моральну ситуацію, дошкільник звертається до своїх уявлень і намагається прийняти правильне рішення, дотриматись моральних правил, що сприяє формуванню його уявлень про моральні форми поведінки на глибшому рівні, реальному їх вдосконаленню; 5) родинні традиції, сімейні цінності та життєві сценарії гідного життя у ролі еталону моральної поведінки. Дошкільник, з одного боку, повністю наслідує поведінку батьків і формує власне уявлення про моральні форми поведінки, а з іншого, – спостерігаючи моральні колізії зсередини, як учасник, пробує застосовувати свої уявлення на практиці безпосередньо у сім’ї.  

Узагальнено психологічні умови розвитку моральних форм поведінки на етапі дошкільного віку, які полягають у забезпеченні раціонального усвідомлення моральних феноменів (норм, зразків поведінки, ставлень, оцінок), що, як правило, повинні бути представлені в конкретно-образній формі, актуалізації  їх емоційного переживання та пошуку особистісного смислу через співвіднесення із власним Я, а також в активній апробації і реалізації моральних норм у реальній поведінці. У навчально-ігровій діяльності,  взаємодії з однолітками дошкільник перевіряє правильність своїх уявлень про моральні форми, виявляє помилки чи випадки неморальної поведінки. У ході створення навчально-ігрового сюжету дошкільник використовує знання про моральні форми, формує судження, а на їх основі – й  уявлення про добро та зло, моральну чи аморальну поведінку. Процес розвитку зазначених форм поведінки є опосередкованим дією механізмів наслідування, емпатії, підкріплення, ідентифікації.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та експериментальне вирішення проблеми умов формування моральних форм поведінки дітей дошкільного віку. У результаті проведеного дослідження ми дійшли таких висновків. 
1. Моральні форми поведінки дошкільника генетично передують становленню повноцінної моральної поведінки. Проявляються вони у моральних діях та вчинках, уявленнях про моральну поведінку, моральному оцінюванні поведінки інших людей та моральному самооцінюванні, моральному ставленні до батьків, інших родичів, вихователів, ровесників, молодших та незнайомих людей, піддатливості регулятивним впливам моральних аспектів поведінки, моральній позиції. Їх сутнісною особливістю є несформованість внутрішньої, когнітивної, мотиваційно-ціннісної та конативної  складових.


2. У результаті застосування комплексної програми емпіричного дослідження були виявлені такі вікові тенденції у розвитку моральних форм поведінки дошкільників: а) від найпростіших до складніших; б) від ситуативного до генералізованого прояву; в) від нестійкого прояву до стійкого; г) від прояву під впливом зовнішньої мотивації до прояву під впливом внутрішньої мотивації; д) від неусвідомлених моральних аспектів поведінки (позиції, оцінки) до сформованості уявлень про моральну поведінку; е) від зовнішнього включення до Я-включення; є) від зниженого рівня опосередкування до зовнішнього опосередкування проявів моральних форм поведінки. Середні дошкільники розпочинають оволодівати моральними ставленнями та реалізують моральні вчинки. У старших дошкільників формуються моральні уявлення, моральне оцінювання та самооцінювання. У дівчаток краще, ніж у хлопчиків розвинені усі моральні форми поведінки.


3. Констатовано, що зазначені форми поведінки є першим етапом у засвоєнні дитиною повноцінної моральної поведінки. У зв’язку з цим, перспективами розвитку моральних форм поведінки дошкільника є: 1) посилення моральної мотивації та моральної імперативності поведінки (оволодіння моральними принципами, цінностями, нормами та ідеалами) та подолання егоїстичних мотивів поведінки; 2) зростання їх усвідомленості та подолання інфантильності; 3) перехід від обов’язковості до добровільності, невимушеності, доброзичливості та безумовності; 4) зростання стійкості, позаситуативності та позачасовості; 5) зниження зовнішньої опосередкованості та посилення моральної саморегуляції і здатності самостійно робити моральний вибір; 6) зниження дії механізмів захисту Я, спрямованих на підтримку егоїстичних мотивів і вчинків та одночасне блокування проявів сумління.


4. На основi емпіричних даних та результатiв монографiчного вивчення поведінки дошкільників видiлено типи її моральних форм (гармонійно-розвинуті, ,,правильні”, ,,егоїстики” та ,,невгамовні”) та рівні їх розвитку (високий, середній, низький, нульовий).


5. У формувальному експерименті використано навчально-розвивальну програму, що передбачає: а) актуалізацію генералізованих (гра, спільна діяльність, прослуховування казок, перегляд мультфільмів, стилі виховання) та специфікованих (постановка вимоги, пояснення суті моральних форм поведінки і спеціальне навчання, підкріплення моральних форм поведінки та соціальний контроль, актуалізація моральних переживань та емпатії) чинників та умов, а також актуалізацію соціально-психологічних механізмів (ідентифікація, наслідування, підкріплення, усвідомлення, емпатія) у навчально-ігровій діяльності; б) роботу з вихователями та батьками дошкільників у формі семінару.


6. На підставі об’єктивних (реальна поведінка) та суб’єктивних (переживання, позиція, оцінка, самооцінка) показників оцінювання розвитку моральних форм поведінки констатуємо, що їх розвиток достовірно відбувся у дошкільників експериментальної групи, в якій, зокрема, збільшилася кількість дітей із високим рівнем розвитку моральних форм поведінки та з гармонійно-розвинутим типом їх сформованості та одночасно зменшилася кількість дітей з нульовим та низьким рівнем. У значної частини дітей із ,,невгамовним” та ,,егоїстичним” типами вдалося сформувати ,,правильний тип”, а в окремих випадках і гармонійно-розвинутий. У контрольній групі не виявлено статистично значущих змін. 


7. Психологічні умови розвитку моральних форм поведінки в навчально-ігровій діяльності дітей дошкільного віку полягають у забезпеченні адекватного сприймання ними моральних аспектів поведінки (норм, зразків дії, позицій, ставлень, оцінок тощо), які повинні бути представлені у конкретно-образній формі, актуалізації їх емоційного переживання з приводу значення моральних аспектів поведінки людини та співвіднесення його із власним Я; в активній, реальній апробації та реалізації цих форм поведінки.
Проведене дослідження не вичерпує усієї глибини поставленої проблеми. Перспективи подальшої науково-дослідної роботи вбачаємо у вивченні впливу морально-психологічної атмосфери у сім’ї дошкільника та у дошкільній установі на становлення в нього моральних форм поведінки, впливу засобів літературних джерел (моральна спрямованість, зміст художньо-образного оформлення), що використовуються для формування моральної поведінки у дітей дошкільного віку.
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АНОТАЦІЇ

Заболоцька С.І. Психологічні умови розвитку моральних форм поведінки у навчально-ігровій діяльності дошкільників. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних  наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Національний університет «Острозька академія». – Острог, 2013.

Дисертаційне дослідження присвячено теоретико-експериментальному вивченню психологічних умов розвитку моральних форм поведінки у дошкільному віці в умовах навчально-ігрової діяльності. Запропоновано поняття «моральні форми поведінки». Висвітлено вплив моральної свідомості та самосвідомості на формування моральних форм поведінки. Виявлено чинники становлення моральних форм поведінки дошкільників: 1) генералізовані та 2) специфіковані. Розкрито особливості розвитку окремих моральних форм поведінки, вікові тенденції та статеві відмінності. Виділено основні типи моральної поведінки: гармонійно-розвинуті, ,,правильні”, ,,егоїстики” та ,,невгамовні”. 

Розроблено та апробовано навчально-розвивальну програму формування моральних форм поведінки у дошкільників. Узагальнено психологічні умови розвитку моральних форм поведінки дітей дошкільного віку. Вони полягають: у забезпеченні раціонального усвідомлення дошкільниками моральних феноменів (норм, зразків поведінки, ставлень, оцінок), що, як правило, повинні бути представлені в конкретно-образній формі; в актуалізації  їх емоційного переживання та пошуку особистісного смислу через співвіднесення їх із власним Я; в активній апробації та реалізації моральних форм поведінки.

Розкрито психолого-педагогічні засоби формування моральних форм поведінки у дошкільному віці. 

Ключові слова: моральні форми поведінки, моральна норма, уявлення про моральні форми поведінки, моральна свідомість, самооцінка, дошкільний вік, навчально-ігрова діяльність.

Zabolotska S. I. Psychological conditions of development of behavior  moral forms in educational – playing activity of preschool children. – Manuscript.

Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Psychological Sciences, specialty 19.00.07 – “Pedagogical and Developmental Psychology”. – National University of Ostroh Academy. – Ostroh, 2013.
The dissertation research is devoted to the theoretical and experimental study of the psychological conditions of behavior  moral forms at preschool age in educational and playing activities. A concept "behavior  moral forms" is specified, the influence of  moral consciousness on the formation of behavior  moral forms is highlighted. The term ,,moral forms of  behavior” is suggested for denotation of behavior moral aspect of a preschool child. The formation factors of behavior  moral forms of preschool children were shown: 1) generalized and 2) specified. The features of individual moral behavior, age trends and sex differences. Such types of moral behavior were distinguished: ,,harmoniously – developed”, ,, correct ", ,,egoistical," and ,,indefatiable ". The educational and developing program of the formation of  behavior moral forms for preschool children was worked out and approved.

The psychological conditions of development  of  behavior  moral forms iors on the stage of preschool age were generalized, they consist in providing rational realization  of moral phenomena (norms, standarts of behavior, attitudes,  estimation) that, as a rule, must be presented in a specifically figurative form, the actualization of their emotional experience and the search of personal sense through the correlation with own  I and in active approbation and realization of behavior moral norms.
Psychological and pedagogical means of formation of behavior moral forms in preschool age were elicited. 
Key words: behavior  moral form, moral norm, concepts about the ​​ behavior moral  forms, moral consciousness, self-appraisal, preschool age.
Заболоцкая С.И. Психологические условия развития нравственных форм поведения в учебно-игровой деятельности дошкольников. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических  наук по специальности 19.00.07 - педагогическая и возрастная психология. - Национальный университет «Острожская академия». – Острог, 2013.

Диссертационное исследование посвящено теоретико-экспериментальному изучению психологических условий развития моральных форм поведения в дошкольном возрасте в условиях учебно - игровой деятельности. Предложено понятие «моральные формы поведения». Для обозначения моральных аспектов поведения дошкольника предложен термин «моральные формы поведения». Конкретными моральными формами поведения дошкольников являются: моральные поступки и моральные действия; моральная оценка; моральная самооценка; моральные представления; моральные отношения дошкольников к сверстникам, другим людям, к формам поведения, к труду и его результатам, к окружающей природе, к поручениям воспитателя, родителей; моральная саморегуляция и моральная позиция.
В результате реализации комплексной методики были выявлены следующие возрастные тенденции в развитии моральных форм поведения дошкольников: а) от простых к сложным; б) от ситуативного к генерализованного их проявления; в) от неустойчиво проявления к устойчивому; г) от проявления под влиянием внешней мотивации (требования взрослого ) к проявлению под влиянием внутренней мотивации; д) от неосознанных моральных аспектов поведения (позиции, оценки) к сформированности представления о моральном поведении; е) от внешнего включения к Я-включению в ситуации моральной позиции, в частности снижению уровня внешнего опосредования проявленний моральных форм поведения.
Выявленны типы (гармонический, «правильные», «эгоистки», неугомонные) и уровни (высокий, средний, низкий, нулевой) развития моральных форм поведения дошкольника, которые характеризуются особенностями ее предмета, в частности его осознанием и смыслом для личности, спецификой инстанции нравственности и характером регуляции мотивации нравственного поведения.

Разработана и апробирована учебно-развивающая программа формирования моральных форм поведения у дошкольников.
 Обобщены психологические условия развития моральных форм поведения на этапе дошкольного возраста. Они состоят: в обеспечении рационального осознания дошкольниками моральных феноменов (норм, образцов поведения, отношений, оценок), которые, как правило, должны быть представлены в конкретно-образной форме; в актуализации их эмоционального переживания и поиска личностного смысла через соответствие с собственным Я; в активной апробации и реализации моральных форм поведения. Раскрыты психолого-педагогические средства формирования моральних форм поведения в дошкольном возрасте. 

Ключевые слова: нравственные формы поведения, нравственная норма, представления о нравственных формах поведения, нравственное сознание, самооценка, дошкольный возраст, учебно-игровая деятельность.
Підписано до друку 20.05.2013.
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