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Н.П. Дуброва 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Трансформація аграрного сектора спрямована на розвиток високо інтенсивного, економічно ефективного та екологічно безпечного сільського господарства, що неможливо реалізувати без відповідно розвиненої структури агрохімічного сервісу. Зміни, які відбуваються в агропромисловому комплексі України зумовлюють необхідність нової стратегії і тактики не тільки розвитку аграрних відносин взагалі, а й докорінної зміни системи матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарського виробництва і, зокрема, агрохімічного сервісу.

Ефективність сільськогосподарського виробництва в значній мірі залежить від стабільної роботи системи агрохімічного забезпечення. Нестійкі економічні зв’язки з постачальниками, відсутність вільних фінансових ресурсів, недостатній рівень технічного забезпечення не дозволяють більшості сільськогосподарських товаровиробників самостійно вирішувати ці питання. Тому, за сучасних умов господарювання, для підприємств сільського господарства України відновлення мережі агрохімічних сервісних підприємств є одним з найбільш важливих пріоритетів, що вимагає нагального вирішення. 

Дослідженнями у галузі організації, управління та підвищення економічної ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств присвячені праці таких науковців як В.Г. Андрійчука, С.І. Дем’яненка, Ф.В. Зінов’єва, М.Й. Маліка, М.Х. Корецького, П.Т. Саблука, О.Г. Шпикуляка та інших. Серед наукового доробку вчених варто виділити праці О.П. Величко, Л.М. Івашової, П.О. Мосіюка, Т.В. Стройко в яких висвітлено проблеми розвитку агросервісних структур.

Проблеми формування і функціонування підприємств агрохімічного забезпечення, ефективної хімізації сільського господарства постійно знаходяться в полі зору науковців та досліджуються вітчизняними і зарубіжними науковцями, серед яких: П.М. Барановський, В.П. Гудзь, І.М. Новак, С.Г. Корчинська, О.А. Корчинська, В.І. Кисіль, І.А. Хомчак, Т.В. Стройко, Н.В. Тарасова, Л.В. Тарасович, О.Г. Шпикуляк та інші.

Разом з тим, не всі аспекти даної проблематики до кінця вирішені. Зокрема, недостатньо розкриті питання, пов’язані з визначенням необхідного рівня агрохімічного сервісу в сільському господарстві, взаємоузгодженого розміщення та функціонування агрохімічних сервісних підприємств. Враховуючи регіональну специфіку, поглибленого вивчення вимагає організація діяльності підприємств агрохімічного сервісу. 

Подальших розробок потребує забезпечення ефективного механізму функціонування агрохімічного сервісу в сільськогосподарському виробництві з урахуванням природно- і виробничо-ресурсного потенціалу, спеціалізації, диверсифікації та екологізації виробництва. 

Потребує обґрунтування доцільність кооперування та створення агрохімічного кластеру, вдосконалення економічних відносин в ланцюгу «заводи-виробники – агросервісні об’єднання – сільськогосподарські товаровиробники». 
Зазначене вимагає теоретичного обґрунтування та методичного забезпечення розробки організаційно-економічного механізму щодо розвитку агрохімічного сервісу в сільському господарстві.

Актуальність окресленого кола проблем, недостатнє їх дослідження та висвітлення в економічній літературі зумовили вибір даної теми дослідження, її теоретичну та практичну значимість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Дніпропетровського державного аграрного університету за темою «Підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу у вирішенні проблем соціального розвитку села» (номер державної реєстрації 0107U002227), у межах якої здобувачем виконані дослідження, пов’язані з визначенням тенденцій і особливостей розвитку системи агрохімічного обслуговування сільськогосподарських підприємств.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у розробці теоретичних засад, практичних рекомендацій з формування та розвитку організаційно-економічного механізму діяльності підприємств агрохімічного сервісу в умовах реформування аграрного сектора економіки.

Для досягнення мети були поставлені і вирішені наступні завдання:

· узагальнити теоретичні напрацювання щодо розкриття економічної сутності основних термінів та понять у сфері агрохімічного сервісу;

· розкрити особливості розвитку агрохімічного сервісу та визначити організаційно-економічні механізми регулювання процесу трансформації підприємств агрохімічного забезпечення і обслуговування в умовах ринку;

· виявити тенденції розвитку агрохімічного ринку в Україні; 

· провести аналіз ефективності агрохімічних заходів в сільськогосподарських підприємствах;

· проаналізувати вплив організаційно-економічних механізмів на стан агрохімічного обслуговування сільськогосподарських підприємств;

· розробити структурно-логічну модель організації діяльності агрохімічних об’єднань в регіоні та розрахувати її ефективність;

· обґрунтувати доцільність та ефективність створення агрохімічних об’єднань на засадах кооперації;

· надати пропозиції з удосконалення фінансового, правового та екологічного механізмів діяльності підприємств агрохімічного сервісу в сільському господарстві.
Об’єктом дослідження є економічні взаємовідносини підприємств агрохімічного сервісу і сільськогосподарських товаровиробників України.

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, методичних та практичних питань з розвитку організаційно-економічного механізму діяльності підприємств агрохімічного сервісу. 

Методи дослідження. У процесі виконання дисертаційного дослідження були використані наукові методи, які враховують закони та закономірності економічної теорії, аграрної економіки та організації агробізнесу, діалектичний та історичний підходи до наукового пізнання. Для вирішення поставлених завдань у дисертаційному досліджені використовувались такі методи: абстрактно-логічний (при формулюванні теоретичних узагальнень і висновків), монографічний та діалектичний (при вивченні процесу розвитку ринку мінеральних добрив та засобів захисту рослин, ринкової трансформації підприємств агрохімічного сервісу), системного аналізу (при аналізі формування та функціонування ринку засобів хімізації, рівня використання агрохімічних послуг в сільському господарстві), економіко-статистичний із застосуванням аналітичних групувань (при виявлені тенденцій та закономірностей застосування мінеральних добрив на регіональному рівні), економіко-математичний (при розробці моделі оптимального розміщення агрохімічного обслуговуючого кооперативу), графічний (для характеристики динаміки та структури змін окремих показників).

Дослідження здійснювались на основі діалектичного методу пізнання, базових положень економічної теорії, наукових розробок вітчизняних і зарубіжних вчених з питань діяльності агрохімічних формувань та ефективності хімізації сільськогосподарського виробництва, законодавчих та нормативних актів, інформації Управління статистики Дніпропетровської області, відділу статистики Томаківського району та даних поточного обліку і звітності сільськогосподарських підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретичних засад, практичних рекомендацій з формування та розвитку організаційно-економічного механізму діяльності підприємств агрохімічного сервісу на основі кластерного підходу з метою удосконалення структури агрохімічного сервісу регіону. 

Найбільш важливими результатами, що характеризують новизну досліджень та розкривають повноту і зміст дисертаційного дослідження  є наступне:

вперше:
· обґрунтовано доцільність застосування кластерного підходу до розробки структурно-логічної моделі організації діяльності регіонального агрохімічного кластеру та впровадження методики визначення сумарного ефекту кластеризації для сільськогосподарських підприємств та агрохімічних об’єднань регіону;

· розроблено фінансово-економічний механізм екологізації землекористування в сільськогосподарських підприємствах з урахуванням методичних підходів до розрахунку податку на землю й фіксованого сільськогосподарського податку з використанням коефіцієнту якості землі за критеріями вмісту гумусу й хімічних речовин, яка дозволяє сформувати дієві інструменти стимулювання діяльності суб’єктів господарювання; 

удосконалено: 

· концептуальні підходи до розвитку організаційно-економічних  механізмів державної підтримки агросервісних структур, сутність яких полягає у формуванні агропромислових сервісних груп, що включають виробників засобів хімізації, техніки для внесення добрив, сільськогосподарських підприємств та сервісних структур за принципом «від виробника до споживача» на основі дотримання замкнутого циклу «замовлення-виробництво-постачання-споживання-замовлення»; 

· наукові підходи до формування цілісної системи оцінки впливу внутрішніх та зовнішніх чинників на ефективність діяльності всіх учасників агрохімічного ринку, що на відміну від існуючих враховують комплексну взаємодію всіх учасників агропромислової сервісної групи в залежності від їх участі в процесі агрохімічного сервісу;

дістали подальшого розвитку:

· трактування сутності агрохімічного ринку як системи організаційно-економічних взаємовідносин між сільськогосподарськими товаровиробниками і підприємствами агрохімічного сервісу з приводу купівлі-продажу засобів хімізації, а також надання і отримання виробничих та інформативно-консультаційних послуг щодо використання агрохімікатів;
· теоретичні підходи до формулювання понятійно-категоріального апарату й трактування змісту основних термінів у сфері агрохімічного бізнесу, що дозволило розмежувати поняття «агрохімічне обслуговування», «агрохімічне забезпечення» та «науково-інформаційне забезпечення агрохімічного сервісу» й визначити їх місце в структурі агрохімічного ринку.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в розробці і обґрунтуванні підходів до організації агрохімічного сервісу. Визначено перспективні напрями розвитку підприємств агрохімічного забезпечення і обслуговування. Реалізація вказаних пропозицій дасть змогу покращити агрохімічне обслуговування сільськогосподарських товаровиробників і підвищити ефективність їх діяльності.

Науково-методичні розробки автора і рекомендації щодо доцільності застосування кластерного підходу до розробки структурно-логічної моделі організації діяльності агрохімічного об’єднання в регіоні прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка № 3229/0/119-11 від 30.12.2011 р.).
Основні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи щодо підвищення ефективності агрохімічного обслуговування сільськогосподарських підприємств, а також концептуальні підходи до розвитку організаційно-економічних механізмів державної підтримки агросервісних структур використані в практичній діяльності управління агропромислового розвитку Томаківської райдержадміністрації (довідка № 50 від 23.12.2011 р.).
Науково-методичні положення і результати дисертаційного дослідження та пропозиції відносно економічної окупності використання добрив та оптимізації технології їх використання прийнято до впровадження у ПСП «Агрофірма «Перше травня» Томаківського району Дніпропетровської області (довідка № 388  від 20.12.2011 р.).

Теоретичні положення дисертаційної роботи, що полягають в уточненні категоріального апарату агрохімічного сервісу та результати досліджень комплексного аналізу ефективності агрохімічних заходів в сільськогосподарських підприємствах знайшли практичне відображення в навчальному процесі Дніпропетровського державного аграрного університету при викладенні дисциплін: «Економіка АПК», «Державне регулювання аграрної економіки», «Основи підприємництва», «Організація виробництва в сільському господарстві» (довідка 39-11-77 від 15.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є повністю науковим здобутком автора. З наукових праць, опублікованих в співавторстві, в роботі використані лише ті положення, які є результатом особистих розробок автора.

Апробація одержаних результатів дослідження. Основні результати роботи викладені на науково-практичних конференціях: «Проблеми формування підприємництва та використання виробничих ресурсів в аграрному секторі економіки» (Дніпропетровськ, 2004), «Ринкова трансформація економіки постсоціалістичних країн» (Харків, 2005), «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку Придніпров’я» (Дніпропетровськ, 2007); «Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених» (Умань, 2007), «Державна політика та стратегія реформування економіки України в ХХІ сторіччі» (Полтава, 2007), «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (Харків, 2011), «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Тернопіль, 2011), «Аграрна наука ХХІ століття: реалії та перспективи» (Дніпропетровськ, 2012).

Публікації. За матеріалами проведених досліджень опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 3,2 д.а., з них у наукових фахових виданнях 6 робіт, обсягом 2,8 д.а.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг дисертації складає 207 сторінок комп’ютерного тексту, містить 22 таблиці, 32 рисунки і 15 додатків. Список використаних джерел включає 208 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет дослідження, а також визначено наукову новизну, практичне значення результатів, одержаних автором, їх апробацію, публікації, наведено особистий внесок здобувача.

У першому розділі «Теоретичні засади розвитку організаційно-економічного механізму регулювання агрохімічного сервісу» досліджено й узагальнено сутність хімізації і агрохімічного сервісу для розвитку сільськогосподарського виробництва, охарактеризовано особливості організації агрохімічного сервісу сільськогосподарських підприємств в Україні та світі, обґрунтовано організаційно-економічні механізми регулювання агрохімічного сервісу.

Багаторічний вітчизняний і зарубіжний досвід свідчить, що висока економічна ефективність і екологічна безпека хімізації у великій мірі залежить від рівня організації агрохімічного обслуговування господарств агрохімічною службою. А тому, сільське господарство України потребує сучасного, якісного агрохімічного сервісу з врахуванням науково-обґрунтованого та раціонального застосування добрив. Вартість і якість агрохімічних послуг, головним чином, визначають вартість і якість сільськогосподарської продукції, а, відповідно, - попит на неї. Обумовлено це надзвичайно високою вартістю агрохімічних послуг в структурі витрат на виробництво сільськогосподарської продукції. В умовах ринку аграрії не відчувають проблеми в нестачі засобів хімізації на ринку, проте часто не в змозі придбати необхідні агрохімікати через брак коштів чи неможливість їх застосування за відсутності необхідної техніки. І, якщо великі сільськогосподарські підприємства не відчувають гостро проблем по проведенню хімізації, то невеликі фермерські господарства недоотримують врожаї через брак агрохімічних послуг на ринку.
На сьогодні, агрохімічний сервіс у сільському господарстві не відповідає світовим стандартам і потребам галузі АПК. Вважаємо, що для реформування сільського господарства необхідно вирішити проблемні питання агрохімічного обслуговування та забезпечення, через визначення пріоритетних напрямків розвитку агрохімічного сервісу та розробки механізмів їх реалізації.

Організаційно-економічний механізм у сфері агрохімічного обслуговування сільського господарства має свою специфіку, обумовлену як природними умовами виробництва сільськогосподарської продукції, екологічними вимогами до продукції, так і видами агрохімічних послуг. Формування організаційно-економічного механізму адаптованого до сучасних умов виробництва має враховувати екологічний аспект виробництва сільськогосподарської продукції, збереження та підвищення родючості ґрунтів. 

Взаємовідносини підприємств агрохімічного сервісу на ринку потрібно будувати з врахуванням зовнішніх і внутрішніх чинників, що впливають на агрохімічний ринок (рис.1). 










* - брак коштів, відсутність об’єктивної інформації щодо роботи відділу маркетингу, інші.

           агропромислова сервісна група.

Рис. 1. Взаємовідносини підприємств на ринку агрохімічних послуг в контексті впливу чинників
Власна розробка автора.

На нашу думку, зниження негативного впливу зовнішніх і внутрішніх чинників можливе за умови створення агропромислових сервісних груп, як органічного поєднання виробництва агрохімічних засобів, сільськогосподарської продукції та різних видів сервісного обслуговування. При цьому враховуються інтереси і потреби всіх учасників агропромислової сервісної групи. Тому, вважаємо, що актуальним є розвиток маркетингової діяльності підприємств агрохімічного сервісу, яка орієнтує підприємство на повне задоволення потреб сільськогосподарських товаровиробників.

Обґрунтовано, що одним із перспективних напрямів розвитку є обслуговуюча кооперація аграрного сектору. Дослідження зарубіжного досвіду організації агрохімічного сервісу показало, що наявність великої кількості сервісних підприємств та рівень конкуренції на даному ринку спонукало до формування взаємовідносин між суб’єктами підприємництва на принципах кооперації та інтеграції. В нинішніх умовах діяльності сільськогосподарських підприємств актуальним є створення обслуговуючих агрохімічних кооперативів, які повинні бути створені на міжгосподарській основі і працювати як неприбуткові організації. Виходячи з цього розроблено модель організаційної структури обслуговуючого агрохімічного кооперативу, обґрунтовано доцільність його створення.

Таким чином, розвиток організаційно-економічного механізму ефективної діяльності підприємств агрохімічного сервісу визначаються комплексом організаційних і економічних заходів, які впливають на інтереси суб’єктів господарювання та забезпечують ефективність їх діяльності.

У другому розділі «Економічний розвиток агрохімічного сервісу сільськогосподарських підприємств» здійснено оцінку тенденцій розвитку агрохімічного ринку України, проведено аналіз ефективності агрохімічних заходів в сільськогосподарських підприємствах та впливу організаційно-економічних механізмів на стан агрохімічного сервісу сільськогосподарських підприємств, розглянуто механізми державного регулювання системи забезпечення аграріїв засобами хімізації.

Товарний ринок мінеральних добрив у 2010 році в Україні функціонував відносно стабільно, проте відбувся певний регіональний перерозподіл поставок мінеральних добрив на внутрішній ринок. Суттєво диверсифікувало товарний асортимент та розширило свою частку на внутрішньому товарному ринку мінеральних добрив Черкаське ВАТ «Азот», стабільними регіональними  постачальниками були ЗАТ «Сєверодонецьке об’єднання «Азот», ВАТ «Рівнеазот», ситуаційно вибуло із внутрішнього ринку через припинення виробництва аміачної селітри ВАТ «Концерн Стирол». 

На ринку мінеральних добрив спостерігається концентрація виробництва. Компанія «Group DF» контролює 4 із 6 українських виробництв азотних добрив. Поза зоною впливу компанії залишилися ВАТ «Дніпроазот» та Одеський припортовий завод.

Холдингова компанія «Group DF» та пов’язані з нею структури зосередили у своїх руках виробництво 100% селітри в Україні, 80% карбаміду та 75% аміаку.
Мінеральні добрива і аміак є одним із стратегічних експортних продуктів України. На території України працює вісім потужних виробників добрив, шість із яких спеціалізується на азотних добривах і є основою експортного і виробничого потенціалу України. Проте власне споживання мінеральних добрив є незабезпеченим (табл.1). 

Таблиця 1

Баланс мінеральних добрив, тис. т

	Показник
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	Темп приросту 2010 проти 2006, %

	Виробництво 

	Азотні добрива (100 % N2)
	2566
	2839
	2772
	2183
	2286
	-10,91

	Фосфорні добрива (100% Р2О5)
	9,4
	5,3
	10,9
	2,8
	1,04
	-88,94

	Калійні добрива (100 % К2О)
	6,3
	4,7
	5,9
	3,4
	1,3
	-79,37

	Експорт

	Азотні добрива (100 % N2)
	2139,2
	2160
	1955,6
	1591,4
	1608,8
	-24,79

	Фосфорні добрива (100% Р2О5)
	9,4
	5,3
	10,9
	2,8
	1,04
	-88,94


	Калійні добрива (100 % К2О)
	6,3
	4,7
	5,9
	3,4
	1,3
	-79,37

	Імпорт

	Азотні добрива (100 % N2)
	136,9
	120,8
	88
	134,6
	173,4
	26,66

	Фосфорні добрива (100% Р2О5)
	9,4
	5,3
	10,9
	2,8
	1,04
	-88,94

	Калійні добрива (100 % К2О)
	6,3
	4,7
	5,9
	3,4
	1,3
	-79,37

	Внутрішнє споживання 

	Азотні добрива (100 % N2)
	563,7
	799,6
	904,5
	726,9
	850,8
	50,93

	Фосфорні добрива (100% Р2О5)
	10,3
	4,7
	8,4
	2,74
	1,62
	-84,27

	Калійні добрива (100 % К2О)
	178,5
	215,7
	171,8
	21,4
	87,01
	-51,25

	Дефіцит (-), профіцит (+) 

	Азотні добрива (100 % N2)
	0
	0,2
	-0,1
	-0,707
	-0,2
	-

	Фосфорні добрива (100% Р2О5)
	-0,9
	0,6
	2,5
	0,06
	-0,58
	-35,56

	Калійні добрива (100 % К2О)
	-172,2
	-211
	-165,9
	-18
	-85,71
	-50,23


Розраховано автором за даними Головного управління статистики у Дніпропетровській області.
За період з 1990 по 2010 рр. внесення мінеральних і органічних добрив мало тенденцію до зниження. Дози внесення добрив були зменшені більш ніж в 10 разів від потреби. На обсяги застосування мінеральних добрив впливало постійне зростання закупівельних цін. Проведені дослідження показали, що індекс цін на продукцію рослинництва за період з 2005 по 2010 рр. перевищує індекс цін на продукцію хімічної галузі. За умови такої тенденції аграрним товаровиробникам доцільно проводити хімізацію земельних угідь. 

Останні п’ять років структура виробництва мінеральних добрив практично була незмінною. Близько 90 % усіх вироблених добрив в Україні припадало на аміачну селітру та карбамід, 5 – на комплексні добрива і ще 5% - на фосфатні добрива, та сульфат амонію. Невеликі обсяги виробництва фосфорних і калійних добрив зумовлені проблемами з постачанням сировини для їх виробництва (переважно іноземної). 

Доведено, що однією з причин кризових явищ у сільському господарстві є скорочення машинно-тракторного парку сільських товаровиробників і суттєве погіршення його технічного стану. Забезпечення аграріїв технікою охоплює лише 65-80% технологічної потреби. Понад 85% машин вже вичерпали свій нормативний технічний ресурс, що вдвічі-втричі збільшує витрати на їх ремонт і технічне обслуговування. Товаровиробники через нестачу і незадовільний стан техніки не виконують багатьох технологічних вимог, суттєво спрощують технології вирощування культур і несуть при цьому певні економічні втрати. 
В сільськогосподарських підприємствах Дніпропетровської області обсяги внесення мінеральних добрив мають тенденцію до зростання, при одночасному зменшенні розмірів площ на які вносять добрива (рис. 2). 
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Рис. 2. Динаміка частки площі, удобреної органічними і мінеральними добривами в сільськогосподарських підприємствах Дніпропетровської області

Побудовано автором за даними Головного управління статистики у Дніпропетровській області.
Нестачу мінеральних добрив в сільськогосподарських підприємствах намагаються покрити за рахунок внесення органічних добрив, доза внесення яких суттєво перевищує нормований рівень. 
Обсяг внесення мінеральних добрив за період з 2006 по 2010 рр. збільшився на 36,9%, при цьому удобрена площа зменшилась на 20,02%. Зростання доз внесення мінеральних добрив, при одночасному зменшенні удобреної площі свідчить про поступове наближення останніх до нормованих. 

За результатами групування адміністративних районів Дніпропетровської області було виявлено, що використання мінеральних добрив забезпечує прибутковість галузі рослинництва. Типовим районом для дослідження було обрано Томаківський район, з діючою службою «Райагрохім». В сільськогосподарських підприємствах даного району спостерігається аналогічна ситуація, щодо рівня внесення мінеральних і органічних добрив, до стану удобрення земельних угідь по Дніпропетровській області. Тобто, наднормові витрати органічних добрив на удобрених площах і мінімальні витрати мінеральних добрив. 

Результати аналітичного групування сільськогосподарських підприємств Томаківського району Дніпропетровської області довели, що оптимальне внесення добрив дозволить не лише підтримувати родючість земельних угідь, але й отримувати такий рівень врожайності сільськогосподарських культур, який забезпечить високий рівень рентабельності.

Виробництво засобів хімізації, агрохімічний сервіс і споживання мінеральних добрив – складові ланки одного ланцюга, від злагодженої діяльності яких залежить ефективність сільськогосподарського виробництва. Система агрохімічного сервісу в Україні неодноразово зазнавала реформувань, внаслідок чого знизилась ефективність її діяльності. Створена за радянських часів розгалужена система підприємств агрохімічного сервісу, на сьогодні, майже не діє. За результатами проведеного обстеження районних об’єднань «Райагрохім» Дніпропетровської області виявлено, що в регіоні працюють не більше 18% районних агрохімічних товариств, які знаходяться на межі припинення діяльності. Інші об’єднання «Райагрохім» припинили свою діяльність, деякі визнано банкрутом. Проте, існуючі об’єднання не займаються наданням послуг з хімізації, а лише реалізують мінеральні добрива і засоби захисту рослин, здають склади агрохімікатів в оренду новоствореним сільськогосподарським підприємствам, а також займаються вирощуванням сільськогосподарських культур. Тому, можна констатувати, що, на сьогодні, в адміністративних районах Дніпропетровської області не існує підприємств з повним комплексом агрохімічних послуг. Так, ВАТ «Райагрохім» Томаківського району Дніпропетровської області займається оптовим постачанням агрохімікатів, при цьому не маючи можливості надання агрохімічних послуг через відсутність техніки та кваліфікованих кадрів.

Розрахована економічна окупність добрив свідчить, що при удобренні посівів соняшнику приріст врожаю у вартісному вимірі суттєво перевищує вартість добрив, а приріст врожаю пшениці лише вполовину покриває витрати на добрива. Разом з тим використання добрив дозволяє збільшувати врожаї та підтримувати необхідний рівень родючості ґрунту.

У третьому розділі «Напрямки удосконалення організаційно-економічного механізму регулювання агрохімічного сервісу» обґрунтовано необхідність розвитку інтеграційних форм організації агрохімічного сервісу, а саме організації агрохімічного обслуговування сільськогосподарських товаровиробників на засадах кластеризації та розвитку кооперативних форм агрохімічного сервісу у сільському господарстві, запропоновано удосконалення податкового регулювання агрохімічного обслуговування та землекористування.
Створення інтегрованого об’єднання, яке поєднує в собі різні групи підприємств, на нашу думку, є найбільш ефективним. Важливого значення в процесі становлення системи агрохімічного сервісу набуває застосування кластерного підходу до її організації, як дієвого інструменту економічного розвитку регіону та механізму підтримки агрохімічних сервісних структур та сільськогосподарських товаровиробників. 

Для більш ефективної координації діяльності кластеру в її організаційній структурі передбачена координаційна рада, що тісно співпрацює з управлінням регіону (рис. 3). Кластер має об’єднати всіх суб’єктів агрохімічного ринку – сільськогосподарських товаровиробників, виробників засобів хімізації, обслуговуючі підприємства та наукові установи.
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Рис. 3. Структурно-логічна модель регіонального агрохімічного кластеру в Дніпропетровській області

Власна розробка автора.

Результати проведених розрахунків ефективності кластерного розвитку регіону підтверджують отримання ефекту від створення єдиної товарно-розподільчої бази за кожним видом вантажопотоку, централізованого впровадження інновацій, використання єдиної інфраструктури, зниження ризиків, зниження транзакційних витрат. Також, досягається додатковий синергетичний ефект за рахунок спільного використання ресурсів, ринкової інфраструктури та сфер діяльності.

З метою формування ефективних взаємовідносин суб’єктів агрохімічного сервісу нами обґрунтована необхідність розвитку кооперативних об’єднань всередині агрохімічного кластеру. При цьому обґрунтовано вибір місця розташування кооперативу для розподільної системи, що включає один механізований загін.

Проведене анкетування серед спеціалістів та власників сільськогосподарських підприємств підтвердило доцільність створення обслуговуючого агрохімічного кооперативу в Томаківському районі. Результати анкетування показали, що хімізацію сільськогосподарських угідь у відповідності до агрохімічних вимог у підприємствах Томаківського району проводять частково (83,5%). 

Тобто, добрива вносять, в залежності від їх наявності, а не за оптимальними нормами. Одним з чинників низького рівня внесення добрив власними силами є відсутність спеціальної техніки для внесення добрив (80,0 % опитуваних). На думку аграрних товаровиробників (91,5%), механізовані роботи з хімізації сільськогосподарських угідь повинні виконуватися підприємствами агрохімічного сервісу, оскільки у них є необхідне технічне забезпечення, потужності та налагоджена організація виробничих процесів. При визначенні видів послуг респонденти віддають перевагу отриманню комплексного обслуговування (83,6 %).
В роботі розроблено модель оптимального розміщення обслуговуючого агрохімічного кооперативу на регіональному рівні, та визначено економічну доцільність місця розташування кооперативу з врахуванням потреб сільськогосподарських підприємств в залежності від розміру сільськогосподарських угідь підприємств-учасників кооперативу. 

В процесі дослідження визначені основні проблеми створення і функціонування обслуговуючих кооперативів. Так, виявлено неузгодженість норм податкового кодексу і законодавства у сфері кооперації. Встановлено, що надання підтримки для придбання техніки і обладнання вітчизняного виробництва, протягом 2009–2010 рр. фінансувалося на низькому рівні, лише 16 % та 1,5 % порівняно із запланованим рівнем Державної цільової економічної програми для придбання техніки і обладнання вітчизняного виробництва сільськогосподарськими обслуговуючими кооперативами.
В дисертаційному дослідженні економічна ефективність для сільськогосподарських підприємств від участі в обслуговуючому агрохімічному кооперативі розрахована для підприємств, що ввійшли в кожну окрему групу. Розрахунки довели, що ефект масштабу дозволяє знизити загальну суму постійних та непрямих витрат до 5%.

Для вирішення питання збереження родючості землі на рівні держави має бути створений відповідний економічний механізм, тому у роботі розроблено економічний механізм екологізації землекористування, що включає економічні та адміністративні методи впливу на суб’єктів господарської діяльності. Даний механізм сприятиме запобіганню негативних наслідків землекористування. В результаті дослідження виявлено, що в Україні не діє система контролю за безпечним екологічним використанням землі, і більшість сільськогосподарських товаровиробників уникають юридичної відповідальності за недбале ставлення до землі. Тому, вважаємо за необхідне наділити контрольними функціями за станом земель регіональні Державні науково-технологічні центри охорони родючості ґрунтів «Облдержродючість». В договорах оренди земельних ділянок, доцільно передбачати певний захист для забезпечення майнових інтересів власників земель. Однією з умов захисту землевласників має стати страхування якості земель сільськогосподарського призначення.

Вважаємо, що дієвим механізмом регулювання екологізації землеробства може стати впровадження диференційованої ставки земельного податку. З метою врахування якості землі в процесі її використання для розрахунку суми податку на землю та суми фіксованого сільськогосподарського податку пропонуємо використовувати коефіцієнт якості землі. 

Обґрунтовано визначення плати за землю для сільськогосподарських підприємств з урахуванням коефіцієнту якості землі за формулою:

Пз = (S×Го×Сп) ×Кя,

де, Пз – податок на землю;
S – площа сільськогосподарських угідь;
Го – грошова оцінка землі;
Сп – ставка оподаткування згідно Податкового кодексу України;
Кя – коефіцієнт якості землі.

Нормативне значення коефіцієнту дорівнює 1, у випадку коли К>1, підприємство буде мати пільги при сплаті податку на землю, при К<1, навпаки, сума податку має збільшитись. За основу розрахунку коефіцієнту пропонуємо прийняти вміст гумусу в ґрунті, адже він поєднує в собі цілий комплекс речовин і реально відображає використання землі та турботу про підвищення її родючості.

Завдяки впровадженню даного коефіцієнту сільськогосподарські товаровиробники або будуть мати пільги при сплаті податку на землю при дбайливому до неї ставленні, дотриманні агрохімічних і агротехнічних вимог, або, навпаки, сума податку буде збільшуватись за недотримання вимог екологобезпечного використання земельних ресурсів. При цьому аграрії будуть зацікавлені у отриманні економічного ефекту в результаті збалансованого використання засобів хімізації не лише від приросту урожайності, а й отримання пільг в оподаткуванні.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та вирішення наукового завдання з обґрунтування теоретичних засад, практичних рекомендацій з формування та розвитку організаційно-економічного механізму діяльності підприємств агрохімічного сервісу. Проведене наукове дослідження дало змогу сформулювати низку висновків, що підтверджують розв’язання завдань відповідно до поставленої мети.
1. Узагальнено теоретичні напрацювання щодо розкриття економічної сутності основних термінів та понять у досліджуваній сфері. Запропоновано визначення агрохімічного ринку як системи організаційно-економічних взаємовідносин між сільськогосподарськими товаровиробниками і підприємствами агрохімічного сервісу з приводу купівлі-продажу засобів хімізації, а також надання та отримання виробничих і інформаційно-консультаційних послуг щодо використання агрохімікатів; агрохімічного сервісу як системи агрохімічних заходів направлених на підготовку і продаж засобів хімізації, технічне обслуговування, проведення робіт щодо хімізації сільськогосподарських угідь, а також консультації, діагностування ґрунту, науково-методичне та організаційне забезпечення проведення хімізації. 

2. Розкрито особливості розвитку агрохімічного сервісу та визначено організаційно-економічні механізми регулювання процесу трансформації підприємств агрохімічного забезпечення і обслуговування в умовах ринку. Визначено, що наразі, агрохімічний сервіс у сільському господарстві не відповідає світовим стандартам і потребам галузі АПК, має нерозв’язані питання з агрохімічного обслуговування та забезпечення, вирішення яких пропонується шляхом визначення пріоритетних напрямів розвитку агрохімічного сервісу та розробки організаційних механізмів їх реалізації. З цією метою, запропоновано створення спеціалізованих агрохімічних підприємств через систему обслуговуючих агрохімічних кооперативів, які мають бути сформованими на міжгосподарській основі, задля цього розроблено модель організаційної структури обслуговуючого агрохімічного кооперативу.
3. Виявлено, що розвиток ринку мінеральних добрив і, як наслідок, фінансовий стан його учасників обумовлюються рівнем попиту на продукцію з боку сільськогосподарських підприємств. Також, на ринок значною мірою впливають динаміка цін на основну сировину, попит на зовнішніх ринках на вироблену продукцію вітчизняними хімічними підприємствами та обсяги імпорту мінеральних добрив в Україні. Так, ціна на азотні добрива майже на 70% залежить від ціни на газ.
4. Визначено, що у системі агрохімічних заходів, спрямованих на підвищення продуктивності сільськогосподарських культур і родючості ґрунтів, провідна роль належить раціональному поєднанню використання органічних і мінеральних добрив. Виявлена пряма залежність між збалансованим за поживними речовинами внесенням добрив і урожайністю сільськогосподарських культур. Раціональне використання засобів хімізації сприяє зниженню собівартості (до певної межі) сільськогосподарської продукції і зміцненню фінансово-економічного стану господарства. У середньому 1 т мінеральних добрив (у діючій речовині) дає приріст врожаю з 1 га: зерна – 4,5 т, цукрових буряків – 35-40 т, насіння соняшнику – 1,5-2 т. 
5. Результати проведеного аналізу ефективності агрохімічних заходів в сільськогосподарських підприємствах Дніпропетровської області, свідчать що обсяг внесених добрив на 1 га нижче ніж в середньому по Україні. Так, в аграрних підприємствах області спостерігається зменшення внесення добрив з 64,63 по 37,76 кг/га. Відповідно до тенденції по Україні спостерігається ситуація за якої площі, удобрені мінеральними добривами зменшуються, при одночасному зростанні обсягів внесення добрив. В той же час площа, удобрена органічними добривами, збільшується, при одночасному зменшенні їх обсягів. Незважаючи на зростання удобреної органічними добривами площі на 5,05%, спостерігається зменшення як загального обсягу внесених добрив, так і в розрахунку на 1 га на 32,04 % та 35,31 % відповідно. Таким чином, за такої ситуації, в сільськогосподарських підприємствах намагаються охопити більшу площу удобрення за рахунок зменшення дози внесення органічних добрив. Тобто, нестачу мінеральних добрив намагаються покрити за рахунок внесення органічних. За результатами проведеного групування адміністративних районів Дніпропетровської області було виявлено, що використання мінеральних добрив забезпечує прибутковість галузі рослинництва.

6. Виявлено, що система агрохімічного обслуговування Дніпропетровської області знаходиться на критичній межі свого існування. Внаслідок реформування та складних економічних умов більшість районних об’єднань агрохімічного обслуговування виявилися нежиттєздатними та припинили своє існування, а ті, що залишились, займаються вирощуванням сільськогосподарських культур. Так, в регіоні працює не більше 18% районних агрохімічних товариств, які не надають повного комплексу агрохімічних послуг та знаходяться на межі припинення діяльності. 

7. Розкрито пріоритетні напрями розвитку відносин між суб’єктами агрохімічного ринку в напряму створення агропромислових сервісних груп для зниження негативного впливу зовнішніх і внутрішніх чинників. Організаційно-економічний механізм взаємовідносин при такій формі інтеграції має забезпечувати адаптування до сучасної ситуації господарських зв’язків підприємств агрохімічного сервісу з сільгоспвиробниками.
8. В процесі дослідження проблеми створення і функціонування обслуговуючих кооперативів виявлено неузгодженість норм податкового кодексу і законодавства у сфері кооперації. Встановлено, що надання державної підтримки для придбання техніки і обладнання вітчизняного виробництва, протягом 2009–2010 рр. фінансувалося на низькому рівні, лише 16% та 1,5% порівняно із запланованим рівнем Державної цільової економічної програми підтримки розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів на період до 2015 року. Проблемами сучасної обслуговуючої кооперації залишається слабка державна підтримка, неузгодженість норм законодавства. Незважаючи на це, обслуговуюча кооперація в сфері агрохімічного сервісу залишається пріоритетним напрямом розвитку агрохімічних формувань.

9. Запропоновано створення інтегрованої структури агрохімічного об’єднання на засадах кооперації, основними учасниками якої є сільськогосподарські товаровиробники. Проведене анкетування дозволило обґрунтувати доцільність та ефективність створення агрохімічних обслуговуючих кооперативів, тому було розроблено модель оптимального розміщення обслуговуючого агрохімічного кооперативу на регіональному рівні. За результатами дослідження було виявлено економічну доцільність запропонованої моделі з врахуванням потреб сільськогосподарських підприємств в залежності від розміру сільськогосподарських угідь підприємств-учасників кооперативу. 

10. Розроблено структурно-логічну модель організації діяльності агрохімічних об’єднань в регіоні на основі кластерного підходу та підтверджено розрахунками ефективність кластерного розвитку регіону. Створення агрохімічного кластеру в регіоні сприятиме підвищенню ефективності взаємодії приватного сектора, держави, торгівельних підприємств, дослідницьких і освітніх установ в інноваційному процесі за участю тих підприємств та організацій, які вже накопичили певні організаційно-економічні зв’язки за умов функціонування в аграрній сфері АПК, а також підприємств, що потенційно можуть бути залучені у сферу аграрного бізнесу.
11. Розроблено економічний механізм екологізації землекористування, що спирається на доцільну комбінацію економічних та адміністративних методів впливу на суб’єктів господарської діяльності, який сприятиме запобіганню негативних наслідків землекористування. Запропоновано впровадження диференційованої ставки земельного податку з метою врахування якості землі в процесі її використання для розрахунку суми податку на землю та розміру фіксованого сільськогосподарського податку через застосування коефіцієнту якості землі. Завдяки цьому сільськогосподарські товаровиробники будуть мати пільги при сплаті податку на землю, за умови дотримання агрохімічних і агротехнічних вимог, або, навпаки, сума податку буде збільшуватись за недбале використання земельних ресурсів. 
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АНОТАЦІЯ

Чепець О.Г. Розвиток організаційно-економічного механізму діяльності підприємств агрохімічного сервісу. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04. – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Дніпропетровський державний аграрний університет Міністерства аграрної політики та продовольства України, Дніпропетровськ, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню та узагальненню теоретичних, методичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо розвитку організаційно-економічного механізму діяльності підприємств агрохімічного сервісу. 

У роботі досліджено формування системи агрохімічного сервісу та виявлено причини зниження ефективності хімізації останніх років. Запропоновано створення інтегрованої структури агрохімічного об’єднання на засадах кооперації, основними учасниками якої є сільськогосподарські товаровиробники на підставі чого розроблено модель оптимального розміщення обслуговуючого агрохімічного кооперативу на регіональному рівні. Виявлено економічну доцільність розташування кооперативу з урахуванням потреб сільськогосподарських підприємств в залежності від розміру сільськогосподарських угідь підприємств-учасників кооперативу.

Розроблено організаційно-економічний механізм діяльності підприємств агрохімічного сервісу на кооперативних засадах всередині кластеру. Зокрема, запропоновано створення агрохімічного кластеру з урахуванням структурних елементів організаційно-економічного механізму, що регулює економічні відносини. Визначено ефективність кластеризації та доведено доцільність його створення.
Запропонований економічний механізм екологізації землекористування передбачає впровадження диференційованої ставки земельного податку з метою врахування якості землі в процесі її використання для розрахунку суми податку на землю та розміру фіксованого сільськогосподарського податку через застосування коефіцієнту якості землі.

Ключові слова: агрохімічний сервіс, агрохімічний ринок, організаційно-економічний механізм, обслуговуючий кооператив, агрохімічний кластер.
АННОТАЦИЯ

Чепец О.Г. Развитие организационно-экономического механизма дельности предприятий агрохимического сервиса. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04. – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Днепропетровский государственный аграрный университет Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, Днепропетровск, 2012.

Диссертация посвящена исследованию и обобщению теоретических, методических основ и разработке практических рекомендаций по развитию организационно-экономического механизма деятельности предприятий агрохимического сервиса.

В работе исследовано формирование системы агрохимического сервиса и выявлены причины снижения эффективности химизации последних лет. Проведенные исследования показали, что система агрохимического сервиса Украины требует дальнейшего усовершенствования. В связи, с чем разработан организационно-экономический механизм деятельности предприятий агрохимического сервиса на кооперативных началах внутри кластера.

Разработана модель оптимального размещения обслуживающего агрохимического кооператива на региональном уровне. По результатам исследования выявлено экономическую целесообразность местоположения кооператива с учетом потребностей сельскохозяйственных предприятий в зависимости от размера сельскохозяйственных угодий предприятий-участников кооператива. Экономическая эффективность для сельскохозяйственных предприятий от участия в обслуживающем агрохимическом кооперативе рассчитана для предприятий, вошедших в каждую отдельную группу. Расчеты показали, что эффект масштаба позволяет экономить общую сумму постоянных и косвенных затрат.
Предложено создание агрохимического кластера с учетом структурных элементов организационно-экономического механизма, регулирующего экономические отношения. Результаты проведенных расчетов эффективности кластерного развития региона подтверждают получение эффекта от создания единой товарно-распределительной базы по каждому виду грузопотока, централизованного внедрения инноваций, использование единой инфраструктуры, снижения рисков, снижение транзакционных издержек. Дополнительный синергетический эффект достигается за счет совместного использования, рыночной инфраструктуры и сфер деятельности.
Разработан экономический механизм экологизации земледелия, который включает экономические и административные механизмы воздействия на субъекты хозяйствования, способствует предотвращению негативных последствий землепользования. При расчете налога на землю для сельскохозяйственных предприятий предложено использовать коэффициент качества земли. Использование коэффициента даст возможность иметь льготы при уплате налога на землю, при бережном к ней отношении, соблюдении агрохимических и агротехнических требований, или наоборот сумма налога будет увеличиваться за несоблюдение требований экологически безопасного землепользования.
Ключевые слова: агрохимический сервис, агрохимический рынок, организационно-экономический механизм, обслуживающий кооператив, агрохимический кластер.
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The thesis deals with theoretical and methodological principles of generalization, the development of practical recommendations for the development of organizational and economical mechanism of agrochemical enterprises services.

The formation of agrochemical service is investigated. It is determined the reasons for reduction the efficiency of chemicalization for the recent years. The organizational and economical mechanism of agrochemical enterprises services activity on cooperative principle within the cluster is developed. It is proposed the creation of agrochemical cluster considering the structural elements of organizational and economical mechanism that regulates economical relations. The efficiency of clustarization is defined and the expediency of its creation is proved.
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