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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. В умовах соціальних та економічних трансформацій, демократизації суспільства та гуманітаризації освіти значно зріс попит дітей та їхніх батьків на додаткові освітньо-виховні послуги, які загальноосвітня школа чи інші середні навчальні заклади задовольнити не в змозі. Саме така концептуальна ідея є основою навчально-виховної діяльності позашкільних навчальних закладів, які сьогодні залишилися практично єдиними інститутами виховання зростаючої особистості за межами школи, тому вони покликані сприяти соціальній адаптації дітей до реалій життя, розвитку їх талантів, творчих здібностей та формуванню моральної вихованості.

Для ефективного морального виховання особистості найбільш сенситивним періодом життя є молодший шкільний вік. Адже саме в цей період закладаються основи моральності особистості, формується її моральна вихованість. Тому моральне виховання молодших школярів сьогодні є важливою складовою змісту роботи як школи, так і позашкільних навчальних закладів, головним завданням яких є формування моральної свідомості (уявлення про моральні норми), розвиток навичок моральної поведінки, виховання моральних почуттів дитини. Саме від того, які моральні цінності засвоять молодші школярі, залежить майбутнє українського народу, української держави, адже моральність нації – основа духовної стійкості та спадкоємності її історичного буття.
Одним із провідних засобів морального виховання дітей молодшого шкільного віку є український фольклор, який сприяє формуванню моральної вихованості, правильному розумінню дітьми вчинків і поведінки інших людей, оволодінню ними цінностями національної культури.

Філософсько-культурологічне підґрунтя розуміння моралі, моральності та морального виховання особистості у різних освітньо-виховних середовищах розроблено в працях В. Кременя, В. Крисаченка, В. Сухомлинського, К. Ушинського та ін. Важливою складовою досліджуваної проблеми є розгляд дитини як суб’єкта життєдіяльності у соціокультурному і соціоприродному середовищі у працях К. Абульханової-Славської, Б. Ананьєва, І. Беха, Л. Божович, Д. Ельконіна, Я. Коломенського, В. Лозової, А. Леонтьєва, А. Макаренка, Г. Пустовіта, В. Рибалки, М. Сметанського, О. Сухомлинської, Т. Сущенко, Т. Титаренко, Г. Троцко та ін.

Дослідженню психолого-педагогічних аспектів розвитку особистості у процесі навчання і виховання, психологічних засад активності й самоактивності особистості, особистісного становлення й морального зростання присвячено праці сучасних українських психологів Г. Балла, І. Булах, М. Боришевського, О. Киричука, С. Максименка, В. Моляка, Р. Павелківа та ін.

Концептуальні підходи до організації та здійснення морального виховання особистості у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи знайшли відображення у педагогічних працях І. Беха, Є. Бондаревської, М. Стельмаховича, Б. Ступарика, О. Сухомлинської, К. Чорної та ін.

Розуміння сутності морального виховання, пов’язане зі створенням сприятливих умов для формування ціннісної сфери особистості, представлене у ряді праць (І. Бех, Л. Божович, С.Бричок, О. Вишневський, С. Литвиненко, О. Сухомлинська, Е. Ямбург та ін.).

Важливі контексти виховання дитини засобами фольклору відображено у працях О. Бріциної, В. Войтовича, М. Гагаріна, П. Горохівського, Г. Довженок, О. Загоруйка, В. Кузя, Ю. Підборського, І. Руснака та ін.

Теоретико-методологічні засади позашкільної освіти і виховання розроблені О. Биковською, В. Вербицьким, Г. Пустовітом, В. Редіною, Т. Сущенко, Т. Цвіровою та ін. Окремі аспекти і напрями позакласної і позашкільної освіти і виховання, проблеми організації виховного процесу в цих закладах схарактеризовано в дослідженнях О. Аліксійчук, C. Васильченка, Т. Дем’янюк, В. Жукотинського, В. Костіва, С. Кравченко, В. Колкунової, Ю. Руденка, Р. Скульського, В. Стрельчук, Н. Шагай та ін.

Важливою складовою дослідження стали провідні нормативно-правові акти, матеріали та документи в галузі позашкільної освіти й виховання, національної системи виховання в державі, модернізації освітньо-виховного середовища в Україні, а саме: Національна доктрина розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, Національна програма виховання дітей та учнівської молоді в Україні, Закони України: “Про позашкільну освіту”, “Про освіту”, Концепція позашкільної освіти, Концепція національного виховання, Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності.

За результатами аналізу сучасної практики нами визначено ряд важливих протиріч у моральному вихованні учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах, а саме:

· між необхідністю підвищення рівня моральної вихованості молодших школярів і недостатньо ефективним фольклорним навчально-виховним змістом, формами й методами його реалізації;

· між вимогами суспільства щодо моральної вихованості молодших школярів та недосконалістю змісту виховної роботи;

· між наявністю сприятливих для здійснення морального виховання умов середовища позашкільного навчального закладу (єдиний ціннісний простір, можливість обирати зміст, форми його реалізації, змінювати профілі гурткової роботи, комфортність навчально-виховного процесу за відсутності оцінок як у загальноосвітній школі, можливість задовольнити свої інтереси та освітні запити) та нерозробленістю ефективних напрямів використання виховного потенціалу середовища позашкільного навчального закладу;

· між потребою суспільства у високоморальній особистості та недостатньою ефективністю морального виховання, що здійснюється у гуртках фольклорного спрямування у позашкільних навчальних закладах.

Отже, актуальність об’єктивного осмислення теоретичного і практичного досвіду діяльності позашкільних навчальних закладів з морального виховання дітей та учнівської молоді, необхідність модернізації системи позашкільної освіти й виховання посилюється тим, що ця система визначально орієнтована на вільний вибір особистістю видів і форм діяльності, формування її особистісних уявлень про соціокультурне і соціоприродне середовище, а також відсутність фундаментальних досліджень, чітко визначених напрямів подолання виявлених протиріч, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – “Моральне виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри вікової та педагогічної психології Рівненського державного гуманітарного університету “Феноменологія морального розвитку особистості: детермінація, механізми, генезис” (державний реєстраційний номер 0106U000636). Тема дисертації схвалена Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 4 від 26 листопада 2004 року) і затверджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки НАПН України (протокол № 2 від 26 лютого 2008 року).
Мета дослідження полягає в обґрунтуванні та апробації технології морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в позашкільних навчальних закладах.

Гіпотеза дослідження. Ефективність технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах забезпечується дотриманням таких педагогічних умов: організація процесу морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в позашкільному навчально-виховному середовищі на засадах особистісно орієнтованого підходу, в основу якого покладено принципи гуманізації, діалогової взаємодії суб’єктів навчально-виховного процесу, народності виховного матеріалу, етнізації та полікультурності; побудова змісту морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в умовах учнівсько-педагогічно-батьківського середовища позашкільного навчального закладу як ціннісно-орієнтованої діяльності суб’єктів процесу виховання; упровадження комплексу організаційно-педагогічних форм, методів і засобів українського фольклору у процес морального виховання учнів молодшого шкільного віку у позашкільних навчальних закладах, побудованого з урахуванням їхніх вікових, мотиваційно-потребнісних та етнокультурних особливостей.
Відповідно до мети та гіпотези було визначено такі задачі дослідження:

1. З’ясувати стан дослідженості проблеми та уточнити поняттєво-категоріальний апарат дослідження.

2. Виокремити жанри українського фольклору як засоби морального виховання молодших школярів та схарактеризувати психолого-педагогічні концепти його використання.
3. Уточнити компоненти, критерії, показники та схарактеризувати рівні моральної вихованості молодших школярів засобами українського фольклору.
4. Обґрунтувати та експериментально перевірити технологію морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах; визначити педагогічні умови ефективності запропонованої технології.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес позашкільного навчального закладу.

Предмет дослідження – зміст, форми, методи, засоби та педагогічні умови як складові технології морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах.

Для реалізації поставлених задач використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної, науково-методичної, соціально-мистецтвознавчої літератури та педагогічної практики з проблеми дослідження з метою формулювання теоретичних засад й уточнення сутності ключових понять роботи, визначення змісту художньо-творчої діяльності молодших школярів у гуртках позашкільних навчальних закладів та ефективних форм, методів і теоретичних підходів до розв’язання проблеми; обґрунтування педагогічних умов і принципів морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору, прогнозування впливу розроблених засобів на формування моральних якостей особистості учнів молодшого шкільного віку; аналіз державних законодавчих документів, навчальних програм (стандартних і авторських) та планів позашкільних навчальних закладів для з’ясування особливостей формування моральної вихованості молодших школярів; емпіричні – спостереження (пряме і опосередковане), бесіди (індивідуальні та групові), контент-аналіз сценаріїв та виховних заходів, у яких використано фольклорні засоби з точки зору їх сучасної інтерпретації, діагностичне анкетування молодших школярів, батьків, розповідь, дискусія, діалог, моделювання педагогічних ситуацій, тестові опитування; праксиметричні – дескриптивний (описовий) та компаративний (порівняльний) аналіз діяльності учнів молодшого шкільного віку й керівників фольклорних гуртів (творчі роботи, доповіді, звітні документи, індивідуальні плани робіт, фото-, відеоматеріали занять, виступів дітей, комплекс тематичних малюнків) з метою вивчення сучасного стану та особливостей діяльності позашкільного навчального закладу, що дали змогу визначити мету й завдання експериментальної діяльності, розробити психолого-педагогічні методики діагностики виховних характеристик молодших школярів; експеримент (констатувальний і формувальний) з метою перевірки ефективності змісту, форм, методів та педагогічних умов морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору; статистичні – кількісна та якісна обробка експериментальних даних (у математичному й графічному вигляді) та експертне оцінювання запропонованої технології морального виховання молодших школярів у позашкільних навчальних закладах для виявлення реального стану й динаміки кількісних змін у рівнях моральної вихованості й підтвердження її ефективності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

вперше обґрунтовано технологію морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору в позашкільних навчальних закладах (моральні якості, морально-етичні знання, уміння і навички, моральні норми; компоненти та критерії моральної вихованості; форми й методи морального виховання; засоби; кінцевий результат); визначено педагогічні умови ефективності запропонованої технології (організація морального виховання на засадах особистісно орієнтованого підходу, гуманізації, діалогової взаємодії суб’єктів навчально-виховного процесу, народності виховного матеріалу, етнізації та полікультурності; побудова змісту морального виховання як ціннісно-орієнтованої діяльності суб’єктів процесу виховання; упровадження комплексу форм, методів і засобів українського фольклору у процес морального виховання, побудованого з урахуванням вікових, мотиваційно-потребнісних та етнокультурних особливостей молодших школярів);
уточнено змістові характеристики поняттєво-категоріального апарату дослідження, базові поняття якого “моральна вихованість” і “моральне виховання” розглядаються як дієва світоглядно-методологічна основа духовно-морального становлення особистості засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах; характеристику компонентів (інтелектуальний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-практичний), критеріїв (когнітивний, почуттєво-ціннісний, оцінно-рефлексивний), показників (за ієрархією ціннісних орієнтацій молодших школярів та у відповідності до їхніх вікових можливостей: обізнаність дітей із моральними якостями, нормами й морально-етичними категоріями, вміння співчувати, здатність піклуватися про молодших, поважати старших) та рівнів (низький, середній, достатній) моральної вихованості молодших школярів засобами українського фольклору;

подальшого розвитку набули теоретичні основи особистісно орієнтованої технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах (психолого-педагогічні закономірності й концепти використання українського фольклору), її структурних і функціональних компонентів та діагностики ефективності.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що його результати й висновки можуть бути використані в ході розв’язання наукових і практичних завдань морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах; у розробці методичного інструментарію діагностики рівнів сформованості моральної вихованості молодших школярів та системи занять відповідно до ключових моральних якостей, у яких використано казки, вправи, ігри, тематичний словник до кожної теми. Матеріали дослідження можуть бути використані у навчально-виховному процесі позашкільних навчальних закладів, у розробці програм виховання дітей молодшого шкільного віку та методичних посібників, 
у професійній підготовці майбутніх педагогів позашкільних закладів, а також 
у системі післядипломної педагогічної освіти.

Результати дослідження упроваджено у виховний процес: Коломийського БДЮТ Івано-Франківської області (фольклорний ансамбль “Карпатське джерельце” та “Ліщинонька”, гуртки: декоративно-прикладного мистецтва “Бабусина скарбниця”, “Писанкарство”, фольклорно-краєзнавчий) (акт № 151 від 08.10.2010 р.); Дубенського РБК (Народний аматорський ансамбль української пісні “Джерело”) (акт № 76 від 23.02.2012 р.), центру дитячої та юнацької творчості № 1 Харківської міської ради (зразковий художній фольклористично-етнографічний колектив “Мережка”) (акт № 198 від 16.09.2011 р.); Сумського обласного центру позашкільної освіти та роботи з талановитою молоддю (акт № 565 від 22.06.2012 р.); Хмельницького обласного еколого-натуралістичного центру дітей та учнівської молоді (фольклорно-краєзнавчий, фольклорно-етнографічний гурт “Подоляночка”) (акт № 192 від 25.06.2012 р.); Бориспільського будинку дитячої та юнацької творчості Київської області (гуртки “Умілі руки”, “Вироби з бісеру”, “Декоративне малювання та аплікація”) (акт № 36 від 08.06.2012 р.); Солом’янського центру ДЮТ м. Києва (фольклорні ансамблі “Віночок”, “Горлиця”) (акт № 51 від 08.04.2012 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи обговорювалися на науково-практичних конференціях та читаннях: міжнародних – ІІІ Міжнародних та ХV Всеукраїнських педагогічних читаннях “Василь Сухомлинський у діалозі із сучасністю” (Кіровоград, 2008), ІІІ Міжнародній науково-практичної конференції “Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном” (Івано-Франківськ-Горлівка, 2008); ІV Міжнародних та ХVIII Всеукраїнських педагогічних читаннях “Василь Сухомлинський у діалозі з сучасністю: дошкілля – початкова школа” (Хмельницький. 2011); всеукраїнських – педагогічних читаннях “В. Сухомлинський і О. Захаренко: Вивчати минуле, творити сьогодення, передбачати майбутнє” (Черкаси, 2010), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Розвиток професійної ідентичності у процесі вузівського навчання” (Рівне, 2011), Всеукраїнській ІНТЕРНЕТ-конференції “Традиції та інновації у підготовці вчителя початкової школи” (Умань, 2011), методологічному семінарі “Психолого-педагогічні засади розвитку особистості в освітньому просторі” (Київ, 2008), засіданні круглого столу “Актуальні проблеми формування національної самосвідомості під час навчання у вищих навчальних закладах” (Донецьк, 2008); регіональних – ІІ Регіональному науково-практичному семінарі “Сучасний вчитель початкових класів: взаємодія ВНЗ та школи” (Рівне, 2011); а також на науково-методичних семінарах кафедри педагогіки початкового навчання, звітних науково-практичних конференціях викладачів, співробітників, докторантів, аспірантів та студентів Рівненського державного гуманітарного університету (2004–2012 рр.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено у 15 одноосібних публікаціях, з яких: 11 відображають основні наукові результати дисертації, 3 – апробаційного характеру, 1 – додатково відображає наукові результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (283 найменування) та 24 додатків (на 169 сторінках). Загальний обсяг дисертації складає 356 сторінок, з них 188 сторінок – основний зміст. Робота містить 27 таблиць, 1 рисунок, 1 схему.
Основний зміст роботи
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, її зв’язок з науковими програмами й темами, визначено мету, задачі, об’єкт, предмет наукового пошуку; сформульовано гіпотезу, методи дослідження; розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; наведено дані про впровадження та апробацію результатів дослідження; представлено перелік публікацій, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – “Теоретичні основи морального виховання молодших школярів засобами фольклору” – охарактеризовано теоретичні положення, концепції і підходи до розв’язання проблеми морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах 
у філософсько-культурологічному та психолого-педагогічних контекстах. З’ясовано, що у вітчизняній педагогічній науці фундаментальних та прикладних досліджень 
з означеної проблеми, які б були б безпосередньо спрямовані на формування моральної вихованості молодших школярів засобами українського фольклору, наразі немає.

Аналіз теоретичних основ та практики морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах сприяв визначенню основних закономірностей морального виховання особистості, які розглядаються у роботі як стійкі психолого-педагогічні утворення з безліччю об’єктивно існуючих істотних зв’язків, а саме: моральне виховання органічно пов’язане із соціокультурними умовами, суспільними потребами та ментальними характеристиками цього феномену; результати морального виховання залежать від виховного впливу на внутрішній світ особистості, її духовність; ефективність виховного процесу у позашкільному навчальному закладі залежить від стосунків в учнівсько-педагогічному колективі; визначальними у моральному вихованні молодших школярів у позашкільному навчальному закладі є діяльність, яка ефективно здійснюється через організацію спілкування; ефективність виховного процесу зростає за умови актуалізації проблеми самовиховання молодших школярів.

Виявлено й схарактеризовано основні принципи морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах через актуалізацію провідних конструктів моральної вихованості як особистісного феномену індивіда в його онтогенезі, якими є: відповідності (у звичному контексті природовідповідності); науковості й систематичності; добровільності й доступності; варіативності; безперервності, наступності 
й інтеграції; особистісної орієнтації; гуманізації; єдності загальнолюдських 
і національних моральних цінностей; демократизації; самостійності та активності особистості; гармонізації родинної і суспільної освіти та виховання; практичної спрямованості освіти та виховання; життєвої смислотворчої самодіяльності; соціальної та особистісної значущості діяльності особистості в соціоприродному середовищі; акмеологічний; технологізації.

У розділі уточнено ключові поняття дослідження: мораль, моральність; моральні цінності; моральне виховання; моральна вихованість; освітньо-виховне середовище й дитячий колектив позашкільного навчального закладу; позашкільний навчальний заклад; фольклор; засоби фольклору.

Доведено, що моральна вихованість особистості проявляється через якості, найважливішими з яких визначено: чесність, чуйність, взаємоповагу, відповідальність, працелюбність, скромність, товариськість. Розглянуто сутність цих моральних категорій відповідно до вікових можливостей молодших школярів й психолого-педагогічних механізмів їхнього морального виховання у позашкільних навчальних закладах.
Здійснено аналіз українського фольклору та запропоновано удосконалену класифікацію жанрів фольклору як засобів морального виховання, спільною рисою яких є їх спрямованість на дітей, і які виконуються переважно для дітей і самими ж дітьми, а саме: прозовий фольклор – художня проза (казки, небилиці), документальна проза (легенди, перекази, оповідки, народні оповідання); поетичний фольклор – малі фольклорні жанри (забавлянки, утішки, лічилки, заклички, прозивалки, мирилки, примовки, скоромовки, чистомовки, загадки, прислів’я, приказки, побажання); народні пісні (обрядові, колискові, побутові, історичні, соціально-побутові, коломийки); народні ігри – дидактичні, рухливі з обмеженим мовленнєвим текстом, рухливі хороводні, ігри мовленнєвої спрямованості, обрядові, звичаєві, історичної спрямованості, ігри з відображенням трудових процесів та побуту народу.

Визначено основні концепти морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах (спосіб розуміння, ідея, трактування явищ морального виховання, сукупність взаємозв’язаних і взаємозумовлених ознак морального виховання), якими є: активне включення у різноманітні аспекти спілкування й суб’єкт-суб’єктної взаємодії; поступове нагромадження знань морального змісту; переважання конкретно-образного мислення у ставленні до фольклорних творів; необхідність обов’язкового збагачення морального досвіду учнів початкової школи шляхом ознайомлення з кращими зразками і здобутками української етнопедагогіки; врахування специфіки навчально-виховного змісту; широке використання малих форм народного мистецтва; ідейно-емоційна насиченість таких творів; співпраця позашкільного навчального закладу із сім’єю; особливості функціонування учнівсько-педагогічного колективу гуртка, секції чи в цілому позашкільного навчального закладу; сутнісні характеристики власного ставлення дитини до вивчення українського фольклору.

Доведено, що результатом запровадження визначених психолого-педагогічних концептів використання українського фольклору у моральному вихованні учнів молодшого шкільного віку у позашкільних навчальних закладах є ті важливі особистісні новоутворення дитини, які набувають характеру внутрішньої позиції стосовно чинників навколишньої дійсності, що значно розширює можливості когнітивно-емоційної єдності (мислення та емоцій), і які актуалізують появу більш осмисленого ставлення дитини до навколишнього світу і до самої себе завдяки сформованій моральній вихованості.

Здійснено аналіз типових і варіативних програм, за якими працюють позашкільні навчальні заклади; аналіз планів навчально-виховної роботи гуртків фольклорного напряму з метою визначення стану роботи з морального виховання дітей молодшого шкільного віку та використання українського фольклору як засобу морального виховання у різних видах діяльності; аналіз тематичних занять та виховних заходів за темою нашого дослідження; анкетування вихованців молодшого шкільного віку позашкільних закладів.
За результатами констатувального етапу дослідження визначено й схарактеризовано структуру моральної вихованості учнів початкових класів у позашкільних навчальних закладах (моральні якості, морально-етичні знання, уміння і навички, моральні норми); виділено основні компоненти моральної вихованості молодших школярів (інтелектуальний, емоційно-ціннісний та діяльнісно-практичний); рівні (низький, середній, достатній), критерії (когнітивний, почуттєво-ціннісний, оцінно-рефлексивний) та показники визначення сформованості моральної вихованості молодших школярів (обізнаність дітей із моральними якостями, нормами й морально-етичними категоріями, вміння співчувати, здатність піклуватися про молодших, поважати старших).

Кількісний розподіл учнів за рівнями сформованості визначених компонентів дав змогу зробити висновок, що на достатньому рівні моральної вихованості перебувають 24 (10,7 %) молодших школярів контрольної групи та 35 (17,3 %) учнів молодшого шкільного віку експериментальної групи, на середньому рівні перебувають, відповідно, 24 (10,7 %) і 12 (6,0 %), на низькому – 177 (78,6 %) 
і 155 (76,7 %).

На основі аналізу результатів констатувального експерименту зроблено висновок про недостатню педагогічну ефективність сучасного навчально-виховного змісту гурткової роботи, діючих форм, методів і засобів фольклорного спрямування у позашкільних навчальних закладах. За результатами констатувального етапу експерименту нами визначено ряд протиріч у моральному вихованні учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах, що й спричинило необхідність розв’язання їх у експериментальній педагогічній діяльності.

У другому розділі – “Експериментальна перевірка ефективності технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору в позашкільних навчальних закладах” – визначено й експериментально перевірено теоретичні засади, зміст, форми, методи, засоби та педагогічні умови як складові технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах.

Результатом теоретичного обґрунтування та практичної реалізації концептуальної ідеї дослідження стало визначення й характеристика наукових підходів, застосування яких надало науковості, системності й логічної єдності та ефективності процесу морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах, а саме: конкретно-історичний (передбачав усвідомлення й осмислення результатів людської діяльності в довкіллі у історичному минулому, знання основних правил поведінки і дотримання морально вивірених вчинків і діяльності як на занятті гуртка, так і за його межами у повсякденному житті); особистісно-орієнтований (найбільш повно забезпечував молодшим школярам право на свободу вибору власної морально вивіреної позиції, ролі й місця в учнівському колективі гуртка позашкільного навчального закладу та реалізацію потреб і мотивації у вирішенні моральних задач); діяльнісний (передбачав засвоєння моральних правил, норм і звичаїв, а також потреби їх реалізації в процесі долучення молодших школярів до гурткової роботи); системний (був основою впровадження в практику форм, методів і засобів морального виховання особистості, забезпечував цілісність, багаторівневість і взаємодію в їх постійному розвитку й саморозвитку); диференційований (враховував та забезпечував засвоєння молодшими школярами моральних категорій та якостей засобами українського фольклору в залежності від їхніх індивідуальних можливостей).

У розділі обґрунтовано та експериментально перевірено ефективність технології морального виховання молодших школярів у позашкільних навчальних закладах засобами українського фольклору, складовими якої є: моральні якості, морально-етичні категорії, моральні норми; компонентами – інтелектуальний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-практичний; критеріями моральної вихованості – когнітивний, почуттєво-ціннісний, оцінно-рефлексивний; педагогічними умовами – організація процесу морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в позашкільному навчально-виховному середовищі на засадах особистісно орієнтованого підходу, в основу якого покладено принципи гуманізації, діалогової взаємодії суб’єктів навчально-виховного процесу, народності виховного матеріалу, етнізації та полікультурності; побудова змісту морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в умовах учнівсько-педагогічно-батьківського середовища позашкільного навчального закладу як ціннісно-орієнтованої діяльності суб’єктів процесу виховання; упровадження комплексу організаційно-педагогічних форм, методів і засобів українського фольклору у процес морального виховання учнів молодшого шкільного віку у позашкільних навчальних закладах, побудованого з урахуванням їхніх вікових, мотиваційно-потребнісних та етнокультурних особливостей; методами – традиційні, масові, інформативно-комунікативні, інноваційні; засобами – народні пісні, народні казки, народні ігри, малі фольклорні жанри; кінцевий результат її запровадження у практику – сформована моральна вихованість молодших школярів.

У процесі дослідження конкретизовано напрями упровадження технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у навчально-виховному процесі позашкільних навчальних закладів, які розроблені з урахуванням її складових компонентів та місця у формуванні досліджуваного феномена (рис. 1).

Визначено сутнісні характеристики й упроваджено у педагогічну практику ефективні форми й методи організації дозвілля молодших школярів, які об’єднано загальною навчально-виховною метою – формування моральної вихованості, а саме: традиційні (основу яких становили різні жанри дитячого українського фольклору – групова, індивідуальна, ігрова, розважальна, художньо-пізнавальна, театралізована, презентаційна чи інсценізована та інші форми дозвілля); масові (художньо-масового, художньо-фольклорного, фольклорно-етнографічного, культурно-просвітницького тематичного чи комплексного спрямування); інформаційно-комунікативні (вирішення самостійно чи колективно моральних завдань, акції, виступи-роздуми, музичні вікторини, дитячі концерти, популяризація результатів роботи тощо).

Практичним результатом упровадження технології морального виховання учнів молодшого шкільного віку є поетапне введення провідних моральних понять у навчально-виховний зміст гурткових занять фольклорного спрямування у позашкільних навчальних закладах: а) читання і обговорення народних казок, народних обрядів, свят, дитячих художніх творів з метою усвідомлення молодшими школярами моральних норм і правил формування моральних оціночних суджень і особистих ставлень до моральності таких вчинків і дій; б) включення до навчального змісту рольових ігор та інсценування з метою систематичного 
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Рис. 1. Технологія морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчально-виховних закладах
формування моральних цінностей та правил власної з моральної точки зору поведінки; в) залучення молодших школярів до організації і проведення конкретної суспільно корисної роботи, що надало їм змогу реалізувати здобуті знання, уміння і навички у морально-вивірених вчинках і поведінці; г) створення ситуацій 
морального змісту, за яких молодші школярі мали обирати, ґрунтуючись на власних знаннях і моральних переконаннях, зміст і обсяг власної суспільно необхідної діяльності; д) введення до навчально-виховного змісту морального виховання молодших школярів засобами фольклору елементів рефлексії з метою вироблення навичок “дати собі і своїм вчинкам об’єктивну оцінку”; е) застосування форм і методів морального виховання молодших школярів на основі інтеграції морально орієнтованих знань і вмінь, активізації їхньої творчої діяльності, усвідомлення сутності моральних норм і їх дотримання.

У процесі експериментальної роботи було визначено й доведено ефективність використання основних груп засобів українського фольклору у моральному вихованні молодших школярів у позашкільних навчальних закладах (народні пісні, народні казки, народні ігри, малі фольклорні жанри) завдяки залученню їх до вивчення: прислів’їв – своєрідного резюме бесід на морально-етичні теми, пісень народного календаря (колядки, щедрівки, веснянки, купальські і жниварські дитячі хороводи, пісні), що в сукупності забезпечувало більш глибоке усвідомлення української національної культури; скоромовок, лічилок, мирилок, утішок, забавлянок, дражнилок, закличок, приповідок, повір’їв, що сприяло емоційному насиченню навчально-пізнавальної, суспільно корисної і масової діяльності; історичних оповідок, легенд, дум, билин, переказів, під час вивчення яких засвоюється історичний й культурний досвід українського народу; народних казок – провідного засобу, що допомагає молодшому школяреві усвідомити власну життєву моральну позицію, норми моралі, прийняті у суспільстві.

Теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено засобами математичної статистики ефективність технології морального виховання молодших школярів у позашкільних навчальних закладах засобами українського фольклору. Реалізація мети представлена в процесуальній частині технології у вигляді трьох стадій роботи: у межах інформаційно-збагачувальної стадії було здійснено побудову змісту морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах як комплексу знань про мораль, сформованих умінь і практичних навичок; діяльнісно-розвивальна стадія технології спрямовувалася на організацію безпосередньої навчально-виховної роботи з молодшими школярами з метою їхнього морального виховання засобами українського фольклору; метою аналітико-результативної стадії технології було експериментальне підтвердження її ефективності методами математичної статистики (табл. 1).

Таблиця 1

Стан сформованості рівнів моральної вихованості молодших школярів

у позашкільних навчальних закладах (у %)
	Компонент, рівні сформованості
	Констатувальний експеримент
	Формувальний експеримент

	
	Контрольна група
	Експериментальна група
	Контрольна група
	Експериментальна група

	Інтелектуальний компонент

	Високий
	22,3
	24,1
	26,4
	36,3

	Середній
	39,6
	41,6
	42,3
	46,5

	Низький
	38,1
	34,3
	31,3
	17,2

	
	χ2emp( 0,63 (χ2emp( χ2krit95 %)
	χ2emp( 10,48 (χ2emp> χ2krit99 %)

	Емоційно-ціннісний компонент

	Високий
	21,4
	20,7
	24,8
	34,2

	Середній
	43,6
	44,1
	44,3
	46,1

	Низький
	34,8
	35,2
	30,9
	19,7

	
	χ2emp( 0,03 (χ2emp( χ2krit95 %)
	χ2emp( 7,69 (χ2emp> χ2krit95 %)

	Діяльнісно-практичний компонент

	Високий
	10,3
	9,9
	15,1
	23,1

	Середній
	45,6
	44,7
	48,3
	50,4

	Низький
	44,1
	45,4
	36,6
	26,5

	
	χ2emp( 0,07 (χ2emp( χ2krit95 %)
	χ2emp( 7,12 (χ2emp> χ2krit95 %)


За результатами формувального етапу педагогічного експерименту встановлено: на його початку контрольна та експериментальна групи за показниками, що вивчалися, не розрізнялися, тобто були гомогенними (однорідними); різниця у рівнях сформованості зазначених показників по закінченню педагогічного експерименту засвідчила гетерогенність (неоднорідність) контрольної та експериментальної груп на статистично значущому рівні (не менше за 95 %). Це дає змогу вважати, що різниця в рівнях сформованості компонентів моральної вихованості молодших школярів зумовлена ефективністю запропонованої технології.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та апробації технології морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах.
1.  З’ясовано стан дослідженості проблеми у сучасній педагогічній науці. Встановлено, що проблема морального виховання особистості молодших школярів 
у позашкільних навчальних закладах України засобами фольклору до цього часу ще не була предметом спеціального комплексного наукового дослідження. Водночас багатоплановий характер досліджуваної проблеми потребував аналізу широкого кола праць вітчизняних науковців, які згідно з проблемно-тематичним підходом були проаналізовані за декількома напрямами: дослідження проблеми морального виховання; моральне виховання школярів; дослідження виховання у позашкільних навчальних закладах; праці, присвячені використанню засобів фольклору у навчально-виховному процесі.
Уточнено характеристику ключових понять дослідження як проекції матеріально-духовної культури суспільства на процеси формування смислового поля конструктів: мораль, моральність, моральні цінності, моральна вихованість, моральне виховання, позашкільний навчальний заклад, освітньо-виховне середовище, дитячий колектив позашкільного навчального закладу, фольклор.

Запропоновано розуміння сутності поняття “моральна вихованість” як складної багаторівневої особистісної системи, поетапно сформованих відповідно до вікових можливостей учнів молодшого шкільного віку ціннісних орієнтирів, які у поєднанні з усвідомленими і засвоєними моральними знаннями, ідеалами, переконаннями і почуттями забезпечують моральну спрямованість вчинків і поведінки, виробляють індивідуальні моральні звички, і як результат здійснюють важливий вплив на формування моральної свідомості та моральної вихованості зростаючої особистості.
2.  Виокремлено жанри українського фольклору як засоби морального виховання молодших школярів: прозовий фольклор – художня проза (казки, небилиці), документальна проза (легенди, перекази, оповідки, народні оповідання); поетичний фольклор – малі фольклорні жанри (забавлянки, потішки, лічилки, заклички, прозивалки, мирилки, примовки, скоромовки, чистомовки, загадки, прислів’я, приказки, побажання); народні пісні (обрядові, колискові, побутові, історичні, соціально-побутові, коломийки); народні ігри – дидактичні, рухливі з обмеженим мовленнєвим текстом, рухливі хороводні, ігри мовленнєвої спрямованості, обрядові, звичаєві, історичної спрямованості, ігри з відображенням трудових процесів та побуту народу.

Схарактеризовано психолого-педагогічні концепти морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах: активне включення у різноманітні аспекти спілкування й суб’єкт-суб’єктної взаємодії; поступове нагромадження знань морального змісту; переважання конкретно-образного мислення у ставленні до фольклорних творів; необхідність обов’язкового збагачення морального досвіду учнів початкової школи на кращих зразках і здобутках української етнопедагогіки; врахування специфіки навчально-виховного змісту; широке використання малих форм народного мистецтва; ідейно-емоційна насиченість таких творів; співпраця позашкільного навчального закладу із сім’єю; специфіка функціонування учнівсько-педагогічного колективу гуртка, секції чи в цілому позашкільного навчального закладу; сутнісні характеристики власного ставлення дитини до вивчення українського фольклору.

Доведено, що результатом запровадження цих психолого-педагогічних концептів є важливі особистісні новоутворення дитини молодшого шкільного віку, які набувають характеру внутрішньої позиції стосовно чинників навколишньої дійсності, що значно розширює можливості когнітивно-емоційної єдності (мислення та емоцій), і які актуалізують появу більш осмисленого переживання ставлень до навколишнього світу і до самої себе завдяки сформованій моральній вихованості.

3.  На основі визначених складових моральної вихованості особистості (моральні якості, морально-етичні категорії, моральні норми) схарактеризовано компоненти (інтелектуальний; емоційно-ціннісний; діяльнісно-практичний), критерії (когнітивний, почуттєво-ціннісний, оцінно-рефлексивний) та показники (за ієрархією ціннісних орієнтацій молодших школярів та у відповідності до їхніх вікових можливостей: обізнаність дітей із моральними якостями, нормами й морально-етичними категоріями, вміння співчувати, здатність піклуватися про молодших, поважати старших) моральної вихованості молодших школярів засобами українського фольклору.
На основі виокремлених компонентів, критеріїв і показників визначено три рівні моральної вихованості молодших школярів засобами українського фольклору: низький, середній, достатній.

4.  Обґрунтовано та експериментально перевірено технологію морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах, складовими якої є: моральні якості, морально-етичні знання, уміння і навички, моральні норми; компоненти та критерії моральної вихованості; форми й методи морального виховання; засоби; кінцевий результат. Доведено педагогічну ефективність розроблених етапів систематичного запровадження провідних моральних понять у навчально-виховний зміст гурткових занять фольклорного спрямування, що стало процесуальним втіленням у практику технології морального виховання молодших школярів у позашкільних навчальних закладах засобами українського фольклору.

Визначено педагогічні умови ефективності технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах: організація процесу морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в позашкільному навчально-виховному середовищі на засадах особистісно орієнтованого підходу, в основу якого покладено принципи гуманізації, діалогової взаємодії суб’єктів навчально-виховного процесу, народності виховного матеріалу, етнізації та полікультурності; побудова змісту морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в умовах учнівсько-педагогічно-батьківського середовища позашкільного навчального закладу як ціннісно-орієнтованої діяльності суб’єктів процесу виховання; упровадження комплексу організаційно-педагогічних форм, методів і засобів українського фольклору у процес морального виховання учнів молодшого шкільного віку у позашкільних навчальних закладах, побудованого з урахуванням їхніх вікових, мотиваційно-потребнісних та етнокультурних особливостей.

Завершальна аналітико-результативна стадія реалізації технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору в позашкільних навчальних закладах дала змогу встановити: контрольна та експериментальна групи на констатувальному етапі за показниками, які досліджувались, практично не розрізнялися, тобто були гомогенними (однорідними); різниця у рівнях сформованості зазначених показників після закінчення педагогічного експерименту свідчить про гетерогенність (неоднорідність) контрольної та експериментальної груп на статистично значущому рівні (не менше за 95 %). Це дає змогу вважати, що різниця в рівнях сформованості компонентів моральної вихованості молодших школярів зумовлена запровадженням розробленої технології морального виховання учнів початкових класів засобами українського фольклору в позашкільних навчальних закладах.

Результати проведеного експериментального дослідження дали змогу підтвердити ефективність, достовірність і практичну значущість розробленої технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах, що знайшло своє відображення в якісних позитивних зрушеннях рівнів сформованості їхньої моральної вихованості, а також підтвердити думку про те, що український фольклор зберігає своє виховне й розвивальне значення і залишається дієвим засобом морального виховання молодших школярів.

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у більш ширшому застосуванні усної народної творчості як частини культури українського народу у процесах відродження національної самосвідомості, духовності як найважливіших цінностей, патріотизму й відповідальності учнів молодшого шкільного віку, дослідження наступності у формуванні моральної вихованості учнів основної та старшої школи.
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АНОТАЦІЇ

Бельська Л. Л. Моральне виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Уманський державний педагогічний університет ім. Павла Тичини, Умань, 2012.

У дисертації досліджено проблему морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах. Вперше обґрунтовано технологію морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору в позашкільних навчальних закладах (моральні якості, морально-етичні знання, уміння і навички, моральні норми; компоненти та критерії моральної вихованості; форми й методи морального виховання; засоби; кінцевий результат); визначено педагогічні умови ефективності запропонованої технології (організація морального виховання на засадах особистісно орієнтованого підходу, гуманізації, діалогової взаємодії суб’єктів навчально-виховного процесу, народності виховного матеріалу, етнізації та полікультурності; побудова змісту морального виховання як ціннісно-орієнтованої діяльності суб’єктів процесу виховання; упровадження комплексу форм, методів і засобів українського фольклору у процес морального виховання, побудованого з урахуванням вікових, мотиваційно-потребнісних та етнокультурних особливостей молодших школярів).
Удосконалено змістові характеристики поняттєво-категоріального апарату дослідження (“моральна вихованість” і “моральне виховання”); характеристику компонентів, критеріїв, показників та рівнів моральної вихованості молодших школярів засобами українського фольклору.

Ключові слова: моральне виховання, моральна вихованість, позашкільний навчальний заклад, навчально-виховний процес, педагогічні умови, молодший школяр, засоби українського фольклору.

Бельская Л. Л. Нравственное воспитание младших школьников средствами украинского фольклора во внешкольных учебных заведениях. – 
На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Уманский государственный педагогический университет им. Павла Тычины, Умань 2012.

В диссертации исследованы проблемы нравственного воспитания младших школьников средствами украинского фольклора во внешкольных учебных заведениях. Впервые обосновано логическое единство концептуально-дискурсивных подходов к организации нравственного воспитания младших школьников средствами украинского фольклора во внешкольных учебных заведениях, уточнены содержательные характеристики понятийно-категориального аппарата исследования, охарактеризованы психолого-педагогические закономерности и концепты использования украинского фольклора в нравственном воспитании младших школьников; углублено содержание ведущих принципов и раскрыта сущность педагогических условий формирования исследуемого феномена.

В рамках понятийно-категориальной парадигмы исследована этимология и обоснована сущность ключевых понятий: мораль, нравственность; моральные ценности; моральная воспитанность; нравственное воспитание, образовательно-воспитательная среда, детский коллектив внешкольного учебного заведения, фольклор.

Доказано, что результатом внедрения психолого-педагогических концептов использования украинского фольклора в нравственном воспитании учащихся младшего школьного возраста являются: активное включение в субъект-субъектное взаимодействие; накопление знаний нравственного содержания; в отношении фольклорных произведений преобладает конкретно-образное мышление; широкое использование малых форм народного искусства; идейно-эмоциональная насыщенность таких произведений; сотрудничество общеобразовательной школы и внешкольного учебного заведения с семьей.

Осуществлён анализ состояния сформированности основных (интеллектуального, эмоционально-ценностного, деятельностно-практического) компонентов нравственной воспитанности учащихся младшего школьного возраста во внешкольных учебных заведениях; на основе анализа этих данных сделан вывод о недостаточной педагогической эффективности современного содержания, актуальных форм, методов и средств фольклорного направления во внешкольных учебных заведениях.

Определены и охарактеризованы научные подходы, применение которых придаёт научность, системность, логическое единство и большую эффективность процессу формирования нравственной воспитанности младших школьников средствами украинского фольклора во внешкольных учебных заведениях, в частности: конкретно-исторический, личностно-ориентированный, деятельностный, системный, дифференцированный.

Выделены и охарактеризованы педагогические условия нравственного воспитания младших школьников средствами украинского фольклора во внешкольных учебных заведениях: организация процесса нравственного воспитания младших школьников на основе личностно ориентированного подхода; построение содержания нравственного воспитания как ценностно-ориентированной деятельности субъектов процесса воспитания; использование комплекса организационно-педагогических форм, методов и средств украинского фольклора с учетом возрастных, мотивационно-потребностных и этнокультурных особенностей.

Охарактеризованы сущностные признаки наиболее эффективных форм организации досуга младших школьников, которые объединены в четыре группы (традиционные, массового характера, информационно-коммуникативные, информационно-художественные) единой учебно-воспитательной целью – формированием нравственной воспитанности младших школьников.

Выделены и охарактеризованы четыре группы методов нравственного воспитания младших школьников средствами украинского фольклора во внешкольных учебных заведениях: познавательно-коммуникативные, преобразовательно-систематизирующие, мотивационно-воспитательные, контрольно-коррекционные. Разработана и экспериментально подтверждена эффективность технологии нравственного воспитания путем систематического использования ведущих нравственных понятий в учебно-воспитательном процессе и содержании кружковых занятий фольклорного направления во внешкольных учебных заведениях.

Определена и доказана эффективность основных групп средств (устного народного творчества; литературного творчества; песенного творчества; музыкального творчества; игрового творчества) украинского фольклора в нравственном воспитании учащихся начальных классов во внешкольных учебных заведениях.

Практическая значимость исследования заключается в разработке экспериментальной технологии морального воспитания младших школьников средствами украинского фольклора во внешкольных учебных заведениях; методики диагностики уровней сформированности моральной воспитанности младших школьников; в разработке системы занятий по каждому из тех моральных качеств, которые в констатирующем эксперименте были определены как ключевые, с использованием сказок, упражнений, игр; составлен тематический словарь 
к каждой теме.

Ключевые слова: нравственное воспитание, нравственная воспитанность, внешкольное учебное заведение, учебно-воспитательный процесс, педагогические условия, младший школьник, средства украинского фольклора.

Belska L. L. Moral education of the primary school children with the help of the Ukrainian folklore in the extracurricular educational institutions. – On the right of manuscript.
Thesis for the Candidate degree in Pedagogy, speciality 13.00.07 – Theory and Methods of Upbringing. – Pavlo Tychyna Uman State Pedagogical University, Uman, 2012.

The thesis explores the problem of moral education of the primary school children with the help of the Ukrainian folklore in the extracurricular educational institutions. For the first time it gives ground for the technology of moral education of the primary school children with the help of the Ukrainian folklore in the extracurricular educational institutions (moral qualities, moral-ethic knowledge, skills and abilities, moral norms; components and criteria of the moral politeness; forms and methods of moral upbringing; devices; final result); it determines the pedagogical conditions for the effectiveness of the suggested technology (organization of the moral upbringing based on the person oriented approach, humanization, dialogue interaction of education and upbringing subjects, national character of the upbringing material, ethnicity and multi-cultural aspect; formation of the moral upbringing contents as value-oriented activity of the upbringing process subjects; implementation of the complex of forms, methods and devices of the Ukrainian folklore into the moral upbringing process, created taking in account age, motivation and necessity, and ethno cultural peculiarities of the primary school children).

It improves contents characteristics of the notion and categorical apparatus of the research (moral politeness and moral upbringing); the characteristics of the components, criteria, indicators and levels of the moral politeness of the primary school children with the help of the Ukrainian folklore

Key words: moral upbringing, moral politeness, extracurricular educational institution, the process of education and bringing up, pedagogical conditions, primary school pupil, means of the Ukrainian folklore.
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