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Дослідження   економічних   процесів   і   явищ, що дестабілізують   економічний стан  промислового  підприємства

Розглянуті в першому розділі теоретичні підходи до забезпечення стійкої економічної безпеки дозволили визначити, що відомі існуючі чинники загроз недостатні для оцінки економічної безпеки промислових підприємств. Для цього треба детально розглянути економічні процеси та явища, які призводять до дестабілізації становища суб’єкта господарювання. 

В умовах ринкових відносин, за наявності конкуренції і виникненні інколи непередбачуваних ситуацій, господарська, виробнича або комерційна діяльність неможлива без загроз, що призводять до дестабілізації економічної безпеки промислового підприємства. 

Проте і відсутність загроз, тобто небезпеки настання непередбачуваних і небажаних для суб'єкта підприємницької діяльності наслідків його дій, кінець кінцем шкодить економіці, заважає її динамічному та ефективному розвитку. 

Нормальний перебіг економічного розвитку потребує досить повної і різноманітної ризикової економічної діяльності, що забезпечує кожному суб'єкту можливість зайняти позиції в такій зоні господарювання, в якій ступінь ризику відповідає його схильностям та особистим якостям. 


При функціонуванні економічної системи на неї впливає  навколишнє та внутрішнє середовище. Внутрішнє середовище промислового підприємства необхідно розглядати як систему зі|із| складною внутрішньою структурою, яка може виступати|вирушати| у вигляді організаційної, виробничої, технічної, функціональної та іншого виду структур, що характеризують взаємодію різноманітних|різноманітних| чинників|факторів| і елементів діяльності для досягнення її мети.


До складу системи внутрішнього середовища підприємства можуть входити такі підсистеми:

-  підсистема придбання|надбання| (сировини, матеріалів, послуг тощо);
-  підсистема інвестиційної політики;
-  підсистема політики запасів;
-  підсистема в галузі устаткування|обладнання|;
-  кадрова підсистема;
-  фінансова підсистема;
-  виробнича     підсистема   (система    і    тип     виробництва,   розмір    партій виробів, що випускаються, технологічні процеси, оперативне управління);
-  підсистема політики збуту (ціни, розподіл, реклама);

-  підсистема якості;

-  підсистема забезпечення економічної безпеки.


Кожна з перерахованих підсистем повинна виконувати певні функції, що мають координуватися для забезпечення стійкого і максимально ефективного функціонування підприємства на даний час і забезпечення високого потенціалу його розвитку в майбутньому. 


Внутрішніми чинниками промислового підприємства є чинники, поява яких спричиняється діяльністю самого підприємства та його структурних одиниць. 


Дослідження економічних процесів та явищ промислового підприємства дозволяє виділити  такі чинники загроз внутрішньому середовищу підприємства:

1) Зниження частки власного капіталу підприємства в загальному його обсязі (зниження прибутку від реалізації).

2) Зниження якості  трудових ресурсів підприємства.

3) Відсутність або дуже низький рівень мотивації персоналу підприємства.

4) Неефективне використання інтелектуальної власності підприємства.

5) Застосування у виробництві застарілої техніки та технології, відсутність гнучкої автоматизації виробництва.

6) Відсутність або низький рівень відповідної кваліфікації працівників юридичної служби та служби безпеки.

7) Застаріла технічна система збирання та захисту інформаційної бази підприємства.

8) Неефективне використання інновацій та нововведень.

9) Перевищення норм мінімально допустимого вмісту шкідливих речовин,  які потрапляють у навколишнє середовище.

10) Відсутність механізму адекватного реагування на зміни кон’юнктури ринку.

Аналізуючи внутрішні чинники, необхідно враховувати, що результати їх  дії можуть бути як позитивними, так і негативними. В останньому випадку їх треба своєчасно відстежити та запобігти подальшому прояву на підприємстві.

Крім внутрішніх чинників, на діяльність промислового підприємства   також впливають зовнішні чинники, які знаходяться в зовнішньому середовищі підприємства. Під зовнішнім середовищем слід розуміти середовище, з яким взаємодіє підприємство і яке політично, економічно, екологічно та соціально впливає на нього. Виходячи із сформульованих у підрозділі 1.2 даної дисертаційної роботи, понять внутрішнього та зовнішнього середовища промислового підприємства, їх взаємозв’язок можна зобразити схематично (рис. 2.1).

Динаміка зовнішнього середовища є відправною точкою в аналізі зовнішніх чинників. Вивченню, аналізу та оцінці даного середовища повинна приділятися  велика увага,  оскільки  воно суттєво впливає на загальні результати діяльності підприємства.

Як позитивний вплив зовнішнього середовища варто розглядати технічні й управлінські нововведення, що впливають на діяльність усього підприємства. 

Основний етап аналізу зовнішніх чинників ( їх виявлення. Існують різні джерела інформації про назріваючі сильні сигнали зовнішнього середовища, які є його змінами. До них відносяться:























Рис. 2.1. Внутрішнє та зовнішнє середовище промислового підприємства

1)  Зменшення    ролі    уряду    як    замовника,  невиконання контрактів, припинення НДДКР та їх освоєння;

2) Зміна структури споживачів;


3)  Падіння середніх прибутків населення або прибутків  підприємств;


4) Зміна цін, інфляція;


5) Неплатоспроможність споживачів;


6) Відмова у кредитуванні;


7) Зміна структури прибутків і витрат підприємств і населення;


8)  Скорочення життєвого циклу товарів.


Специфічні для економіки України зовнішні відносно підприємства чинники можна об’єднати в такі групи:

1) Посилення державного регулювання діяльності промислового підприємства;

2) Збільшення темпів інфляції;

3) Низькі темпи технічного та технологічного прогресу;

4) Зниження платоспроможності споживачів, населення;

5) Недобросовісна|несумлінна| конкуренція;

6) Природні та техногенні катастрофи;

7) Невиконання своїх зобов’язань постачальниками;

8) Соціально-політичні зміни в державі.

На економічну безпеку підприємства впливають й інші різноманітні внутрішні та зовнішні чинники, до яких відносяться:


- кліматичні та метеорологічні умови;


- економічні ризики (ринкова економіка);  


- неповнота структурної побудови системи;


- труднощі формалізації та структуризації економічних завдань;


- недостатність інформації;


- надмірність інформації;


- чинник нестабільності (у т.ч. політичної);


- інші чинники.


Якщо об'єднати всі вищезазначені чинники, то виходить один загальний (  сукупний чинник. Його називають чинником невизначеності.


Він складається з таких компонентів (12, с. 14(:


- чинника слабкої структуризації системи; 


- чинника стохастичності зовнішнього середовища;


- чинника ризику;


- чинника недостатності інформації;


Під час аналізу роботи конкретного підприємства необхідно враховувати всі чинники, що призводять до дестабілізації економічної безпеки підприємства. Розглянемо кожний чинник докладніше.


Чинник слабкої структуризації системи. Такий компонент чинника невизначеності, як слабка структуризація, означає, що економічні питання не завжди можуть бути формалізовані й алгоритмізовані. Економічні завдання за ступенем структуризації можна поділити на три типи:


- стандартні та добре структуровані завдання;


- слабоструктуровані завдання;


- неструктуровані завдання.

   
Для управління підприємством використовується розв’язувальна система, яка є симбіозом особи, що ухвалює рішення (ОУР) та обчислювальної системи. У ній ОУР повинна виробляти вектор керувальних параметрів. У свою чергу, керувальні параметри управляють виробництвом не прямо, а побічно, через вплив на техніко-економічні показники (ТЕП). Параметр є сукупністю керувальних сигналів для підтримки заданого рівня ТЕП, наприклад, у нашому випадку ( рівня економічної безпеки підприємства. В процесі формування керувальних параметрів, виникає цілий ряд погано формалізованих обставин, у тому числі й оцінок значення ТЕП. Техніко-економічні показники часто суперечать один одному, так, наприклад, при падінні випуску продукції зростає рентабельність. Особа, що ухвалює рішення, повинна враховувати всі ТЕП. Проте формалізувати до кінця процес управління економічною безпекою поки що не вдається. Дотепер відносно деяких показників застосовуються тільки якісні підходи. Механізм їх визначення ще до кінця не розроблений, і врахування цього чинника виявляється лише в додатковій перевірці ухвалених рішень директором і його заступником.


Чинник стохастичності зовнішнього середовища. Чинник стохастичності зовнішнього середовища характеризує невизначеність, обумовлену випадковими, непередбачуваними проявами зовнішнього середовища. До них відносять невчасне постачання сировини і комплектуючих, метеорологічні та кліматичні умови, епідемії й захворюваність персоналу, землетруси, катастрофи та інше. Для розрахунку впливу даного чинника невизначеності застосовують апарат математичної статистики, який на основі даних за попередній період оцінює ймовірність реалізації випадкової події.

Розглянемо вплив чинника стохастичності зовнішнього середовища детальніше. Це дуже важливий чинник, який може мати величезний вплив на роботу підприємства, не дивлячись на те, що деякі дослідники вважають імовірність його прояву невеликою і нехтують його впливом на економічну безпеку.


Як відомо, можна виділити п’ять основних видів стохастичності зовнішнього середовища [67, с. 57]:


1. Нестабільність соціально-економічних процесів.


2. Різка зміна метеорологічних умов.


3. Епідемії, захворюваність персоналу.


4. Землетруси, повені та інші стихійні лиха.


5. Соціально-економічні потрясіння суспільства.

Для того, щоб зрозуміти вплив стохастичності зовнішнього середовища на економічну безпеку суб’єкта господарювання, необхідно докладніше охарактеризувати вищезазначені чинники на прикладі конкретного підприємства:

1. Нестабільність соціально-економічних процесів. Як показала практика, цей чинник виникає при загостренні протиріч чи зіткненні інтересів різних соціальних груп або об’єднань працівників і роботодавців, профспілок і підприємців, персоналу і менеджерів, що призводить до загострення протиріч в економіці країни в цілому чи в економічному стані окремого підприємства. Слід також враховувати нестабільність політики нашої держави по відношенню до підприємств. Як приклад розглянемо фактичний матеріал, наведений у табл. 2.1.

Таблиця 2.1

Недовипуск одиниць продукції на ТОВ „НКЕМЗ”  

	Рік
	Обсяг випуску 

(тис. од./рік)
	Невчасна оплата продукції 

(тис. од./рік)
	Невчасне постачання комплектуючих (тис. од. /рік)
	Затримки на митниці 

(тис. од./рік)

	2006
	85
	5
	3
	1

	2007
	93
	7
	2
	2



Аналізуючи політичну та економічну ситуацію в Україні в цілому, можна зробити висновок, що втрати через проблеми з партнерами або підуть на спад, або залишаться на колишньому рівні. Разом з тим, через нестабільність соціально-економічних процесів у 2007 році ми втрачатимемо 11 тисяч одиниць продукції ТОВ „НКЕМЗ”.

2. Різка зміна метеорологічних умов. Цей чинник фактично не впливає на випуск продукції досліджуваного підприємства. Тому ми його не розглядатимемо.

  
3. Епідемії, захворюваність персоналу. Відразу виключимо з розгляду катастрофічні епідемії, пандемії, які трапляються вкрай рідко. Правда, при їх виникненні цілком можлива ситуація краху підприємства, але в цьому випадку наше підприємство не врятують ніякі розробки, покликані реконструювати й зберегти виробничий процес у колишньому або модернізованому вигляді. Зате узагальнимо під час розгляду впливу цього чинника всі невиходи персоналу на роботу, обумовлені аваріями по дорозі на роботу, хворобами родичів тощо.

Введемо позначення:

Y ( річний випуск продукції;

Rj ( чисельність персоналу в j-му місяці;

Kj ( кількість робочих днів у j -му місяці;

Р (  денний виробіток одного робітника.

Таким чином, функціональна залежність річного випуску продукції від чисельності персоналу та продуктивності його праці матиме вигляд:
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Врахуємо факти пропуску робочих днів. У середньому робітник пропускає в  j-му місяці i-го року робочих днів. Величину Xj = Хi можна взяти за оцінку кількості пропущених трудоднів у плановому році. Тоді річний випуск продукції в плановому році Y визначимо за формулою: 
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4. Землетруси, повені та інші стихійні лиха. Імовірність природного катаклізму в Херсонській області  доволі низька, тому ми не враховуємо цей чинник.

5. Соціально-економічні потрясіння суспільства. Незважаючи на нестабільність соціально-економічного становища в Україні, сподіватимемося, що вплив цього чинника ніколи і ніяк не позначиться на роботі підприємства.


Чинник недостатності інформації. Інформація є ресурсом найбільш необхідним в період ринкової економіки особливо в процесі управління, в процесі ухвалення рішення. На досліджуване нами підприємство, як і на всі фірми в світі, „звалюється” величезний обсяг інформації, більша частина якої є надмірною. При цьому великий обсяг інформації дуже важко формалізувати, кодувати, обробляти  [67, с. 60]. Керівник  підприємства постійно стикається з надлишком або(і) нестачею інформації, а що найсумніше ( з потоком невірної, помилкової інформації.


Слід відзначити, що на  підприємстві облік чинника недостатності інформації не має прагматичного виразу, оскільки витрати на створення математичної моделі для його обчислення значно перевищуватимуть зменшення втрат завдяки врахуванню цього чинника. У зв'язку з цим наведемо лише формули, за якими можна здійснювати розрахунки в тому випадку, якщо це виявиться необхідним для забезпечення інформаційної безпеки підприємства.


Цінність інформації визначається за формулою [153]:

                                             Cu = log P1 ( log P0 = log (P1/P0),                                                (2.3)


де Cu  ( цінність інформації. 


Цю формулу можна інтерпретувати таким чином: якщо Р ( ймовірність досягнення мети ( до отримання інформації дорівнювала Р0, а після отримання ( P1, то можна користуватися вищезазначеною формулою.

Необхідно враховувати не тільки кількісні характеристики інформації, але й семантичні. Для цього, а також для проведення дій з усунення впливу чинника невизначеності, використовуються методи:


1. Синтаксичний, згідно з яким застосовується рівняння невизначеності          К. Шенона [ 153 ]:
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За даною формулою розраховується ступінь невизначеності, а потім визначається ступінь інформативності ухвалюваного оптимального рішення [ 153 ]:

Y = I / Vd ,


Y ( ступінь інформативності рішення;


I ( кількість інформації;


Vd  ( обсяг даних, релевантних ухвалюваному рішенню.


2. Семантичний, згідно з яким визначається змістовність інформації [ 153 ]:

S = Ic / Vd ,

  
S ( змістовність інформації;


Vd ( кількість інформації, що сприймається менеджером.

3. Прагматичний: цінність повідомлення для процесу ухвалення рішення, частота реалізації функції управління за фіксований період часу, ступінь впливу повідомлення на точність ухвалюваного рішення, економічний ефект від реалізації в системі управління процесу ухвалення рішення.


Особа, що ухвалює рішення (у нашому випадку ( директор підприємства), повинна пам'ятати головне ( треба чітко визначати корисну і цінну інформацію, необхідну для розробки стратегії забезпечення економічної підприємства. Зайва й помилкова інформація повинна відсіватися. Недостатня інформація в процесі ухвалення рішення повинна поповнюватися.


Чинник ризику. Ризик ( це ситуативна характеристика діяльності будь-якого підприємства, що відображає невизначеність її результату й можливі негативні наслідки (116(. Ризики виражаються ймовірністю отримання несприятливих результатів. Оцінка величини ризику й очікуваного доходу від діяльності підприємства, а також характер їх взаємозв'язку є однією з основних проблем. Для оцінки ризику використовують три охарактеризовані нижче способи, які залежать від виду конкретного підприємства (116(:

( спосіб: є обов'язковим стосовно "сміливих" проектів, що ламають структуру виробництва продукції і забезпечують значний прорив на ринку. Для таких проектів ризик пов'язаний з небезпекою невірно оцінити існуючу ситуацію, внаслідок чого збут продукції, що випускається, відбуватиметься незадовільно. Тому при використанні таких проектів необхідна постійна розробка всіх можливих альтернатив розв’язання поставлених завдань для того, щоб порівняти їх за ймовірністю реалізації та ухвалювати оптимальні рішення в кожний конкретний момент діяльності підприємства (116(.

(( спосіб: застосовується тоді, коли немає особливої різноманітності альтернативних рішень, але сам проект достатньо складний у тому, що охоплює весь життєвий цикл продукту від проектування до серійного виробництва. У цьому випадку важливо оцінити надійність кожної фази виробничого процесу, виявити найменш надійні ланки підприємства для того, щоб розробити для них заходи, які знижують ризик, і таким чином забезпечити певний рівень економічної безпеки. Оскільки реалізація проекту охоплює декілька достатньо чітко виражених стадій, доцільно здійснювати оцінку ризику для кожної з них (116(. 

((( спосіб: застосовується до відносно простих проектів і полягає в деякому ускладненні обчислень за рахунок використання не просто середніх значень величин, а характеру розподілу тих випадкових величин, середнє значення яких використовується в розрахунках. Максимум, на що можна розраховувати (  це оцінити розподіл випадкової величини і здійснити статистичне моделювання процесу (116(.


Підприємство машинобудівної галузі за характером своєї діяльності потребує застосування другого способу (табл. 2.2).

Таблиця 2.2

Оцінка ризиків

	Вид ризику
	Значення (%)

	Нестійкість попиту
	30

	Поява альтернативної продукції
	50

	Неплатоспроможність споживачів
	70

	Зниження цін конкурентами
	20

	Загроза страйків
	15

	Нестабільність якості сировини
	10

	Шкідливість виробництва
	10



На основі вищевикладеного можна дійти такого висновку: найбільші втрати відбуваються через чинник стохастичності навколишнього середовища і через чинник слабкої структуризації економічної інформації, внаслідок яких і відбуваються основні втрати, що призводять до дестабілізації економічних процесів на машинобудівному підприємстві.


При забезпеченні економічної безпеки на машинобудівному підприємстві потрібно прагнути, щоб управління було оптимальним. Під оптимальним управлінням розуміють таке управління, яке спільно з накладеними на систему обмеженнями забезпечує екстремальне значення критерію ефективності (максимального або мінімального залежно від конкретного вибору цільової функції). Отже, необхідно досягти економічної безпеки з найбільшою ефективністю при нейтралізації зовнішніх негативних дій, при цьому економіко-математична модель (ЕММ)  повинна мати оптимізаційний характер.


До складу кожної ЕММ, що має оптимізаційний характер, входять: цільова функція, значення якої мінімізується або максимізується; система рівнянь,  що визначає залежність між усіма змінними в задачі; набір обмежень, що визначає межі значень змінних у задачі. 


Будь-яка ЕММ має такий загальний вигляд [67, с. 62]:
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        при нижченаведених обмеженнях:
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де  E ( цільова функція;

       Ci ( коефіцієнти при змінних у цільовій функції;

     Xi ( змінні задачі;

        bj ( праві частини обмежень;

       аij ( коефіцієнти при змінних в обмеженнях;

       dj ( мінімально можливі значення змінних; 

      Di ( максимально можливі значення змінних. 


Якщо всі змінні X, які входять до складу рівняння, потрапляють туди в першій степені, то задачі, що розв’язуються за допомогою таких моделей, називаються задачами лінійного програмування, і в цій роботі надалі ми розглядатимемо саме таку задачу.


Взагалі, моделювання в галузі економіки має дуже серйозні й важливі особливості. Економіка ( це складноорганізована система взаємозв'язків. Мета моделювання в економіці полягає в одержанні нового знання про об'єкт дослідження. У цьому основна проблема вивчення економічних об'єктів, завдання якого полягає в комплексному аналізі економічної системи в цілому та її окремих підсистем.


Виділяють такі етапи економіко-математичного моделювання:


1. Постановка економічної проблеми і її змістовний аналіз.


2. Побудова математичної моделі.


3. Математичне дослідження моделі.


4. Підготовка початкової інформації.


5. Числовий розрахунок.


6. Аналіз одержаних результатів.


7. Використання результатів на практиці. 


Узагальнюючи вищевикладене, слід зазначити, що використання апарату економіко-математичних методів і теорії невизначеності,  яке дозволяє здійснювати облік усіх наявних чинників впливу на роботу підприємства, є необхідним для розробки планів управління підприємством. Виявлені чинники частково використовуються  сучасними авторами для розрахунку економічної безпеки. 


За допомогою описаних у роботі методів керівник підприємства може визначити слабкі місця довіреного йому підприємства і знайти можливий шлях усунення чинників, що дестабілізують економічну безпеку підприємства. Украй важливим є апарат обліку впливу стохастичності зовнішнього середовища, внаслідок якого треба вносити доволі серйозні корективи в план випуску продукції. Деякі прояви цього впливу можуть навіть знищити підприємство. Однак у будь-якому випадку чинники невизначеності лише редагують основну економіко-математичну модель оцінки економічної безпеки підприємства. 

автор кандидат економічних наук
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