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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Зміна парадигми економічного розвитку з промислової на інноваційно-інформаційну вимагає спрямування діяльності промислових підприємств на розроблення концептуально нових підходів до забезпечення конкурентоспроможності продукції та ефективного її відтворення на інноваційній основі з метою забезпечення економічного зростання в умовах активного розвитку науки і техніки та реалізації інноваційно-інвестиційної стратегії на випередження. Провідну роль при цьому у високо- розвинених країнах відіграють підприємства базових галузей, де велику питому вагу мають електротехнічні. Вони  відображають  рівень науково-технічного прогресу, інноваційної спрямованості інших галузей національного господарства, стимулюють збільшення виробництва інноваційної продукції, поглиблення економічних зв’язків  промислових підприємств з іншими суб’єктами інноваційного процесу. Проте у структурі промисловості України виробництво та реалізація електротехнічними підприємствами інноваційної продукції, орієнтація на підвищення рівня її наукоємності, інноваційності мають свої особливості та пов’язані з ними проблеми екзогенного та ендогенного характеру. Вони ускладнюють пошук і обґрунтування рішень щодо врахування формування механізмів посилення інноваційної активності електротехнічних підприємств та забезпечення конкурентоспроможності їх продукції на інноваційній основі з урахуванням динаміки ринкового середовища.
Теоретичні засади забезпечення конкурентоспроможності підприємств України,  визначення причин  негативного стану та формування можливих шляхів підвищення конкурентоспроможності промислових підприємств національного господарства відображено у працях  О. Алимова,  Я. Базилюка, В. Білоуса, З. Борисенко, В. Геєця, О. Гавриша, В. Герасимчука, В. Дергачової, О. Дерев’янко, О. Зозульова, Ю. Іванова, С. Козаченка, А. Кредисова, І. Крейдич, Д. Лук’яненка, О. Охріменко, А. Павленка, Ю. Пахомова, О. Пащенка, С. Салиги, І. Сіваченка, Н. Сімченко, С. Солнцева, Д. Стеченка, Н. Тарнавської, О. Швиданенка, О. Шнипка, Л. Шульгіної, Г. Ялового, М. Якубовського та ін. Питанням стану електротехнічних підприємств, особливостям, факторам та умовам підвищення рівня конкурентоспроможності їх продукції на основі активізації інноваційної складової, причинам низької динаміки виробництва і реалізації інноваційної продукції  присвячено праці М. Дудченка, А. Касича, Т. Кобєлєвої, В. Козика, Н. Курди, П. Перерви, Д. Раєвської,  та ін. 

В той же час низка питань, пов’язаних із сутнісними особливостями забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств, залишаються невирішеними. Серед головних слід виділити такі: визначення основних чинників, що забезпечують конкурентоспроможність інноваційної продукції; вдосконалення науково-методичних підходів до забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції  в умовах посилення конкуренції на внутрішньому і зовнішньому ринках; аналіз та удосконалення механізмів забезпечення конкурентоспроможності виробництва інноваційної продукції шляхом формування стійких економічних взаємовідносин при реалізації інноваційного процесу; обґрунтування напрямів його динамічного та стратегічного спрямування. Це обумовило вибір теми дослідження, її актуальність, теоретичну та практичну значимість.
Зв’язок дисертації з науковими програмами, темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до планів науково-дослідних робіт кафедри теоретичної і прикладної економіки факультету менеджменту і маркетингу НТУУ «КПІ»: «Дослідження напрямів формування промислового потенціалу у трансформаційній економіці» (номер державної реєстрації 0107U001810), у межах якої автором проведено діагностику впливу зовнішніх і внутрішніх чинників на рівень конкурентоспроможності інноваційної продукції; «Розроблення концепцій розвитку інвестиційно-інноваційного потенціалу промислового комплексу України» (номер державної реєстрації 0110U000619), яка містить розроблені автором теоретичні засади забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції підприємств; «Глобальна парадигма формування промислового потенціалу: імперативи становлення та розвитку» (номер державної реєстрації 0110U000620), у якій автором розроблено теоретико-методичні засади механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції підприємств електротехнічної галузі. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у науковому поглибленні теоретико-методичних та практичних засад формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:

· розвинути понятійно-категоріальний апарат інноваційної теорії, а саме: «інновація» та «інноваційна продукція»;

· ідентифікувати чинники та визначити їх вплив на забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції;

· дослідити підходи до формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції;

· здійснити діагностику стану та перспектив виробництва інноваційної кабельно-провідникової продукції підприємств електротехнічної галузі в сучасних умовах;

· проаналізувати особливості забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції на електротехнічних підприємствах; 

· запропонувати науково-методичний підхід до оцінювання рівня конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств;

· розробити теоретико-методичні засади формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції та визначити його структурні елементи для електротехнічних підприємств;

· удосконалити теоретичні положення управління витратами на якість кабельно-провідникової продукції;
· обґрунтувати рекомендації щодо управління витратами на створення інноваційної кабельно-провідникової продукції.
Об’єктом дослідження є процес формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції.  
Предметом дослідження є теоретико-методичні та науково-практичні засади формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дисертаційній роботі завдань було використано такі загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: аналіз і синтез, історичний та логічний підходи, сходження від абстрактного до конкретного ( для вивчення теоретичних основ змісту і сутності понять «інновація» та «інноваційна продукція»; структурно-логічний аналіз ( для дослідження структурних елементів системи регулювання витрат та ціноутворення на інноваційну продукцію електротехнічних підприємств; статистично-економічний і порівняльний ( для аналізу сучасного стану підприємств електротехнічної галузі; метод експертних оцінок ( для аналізу інноваційних процесів на підприємствах електротехнічної галузі в сучасних економічних умовах; розрахунково-конструктивний ( для визначення економічного ефекту від розробки і впровадження у виробництво інноваційної високовольтної кабельно-провідникової продукції із зшитою поліетиленовою ізоляцією; графічний метод ( для наочного подання статистичного матеріалу та схематичного зображення ряду теоретичних і практичних положень дослідження; абстрактно-логічний ( для аналітичного узагальнення та формулювання висновків і рекомендацій. 

Інформаційну базу дослідження становлять: нормативно-правові акти органів влади України, офіційні статистичні та аналітичні дані соціально-економічного розвитку України, опубліковані Державним комітетом статистики України, публікації вітчизняних і зарубіжних учених, інформація з мережі Інтернет, дані фінансової звітності електротехнічних підприємств. 

Наукова новизна отриманих результатів дисертаційної роботи полягає у поглибленні та удосконаленні теоретико-методичних та науково-практичних засад формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств. Основними науковими результатами проведеного дослідження, отриманими особисто автором, є такі:
уперше:

(  розроблено теоретико-методичні засади формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств на основі нівелювання стохастичного впливу економічних відносин щодо реалізації інноваційної складової їх діяльності шляхом створення венчурного освітньо-науково-виробничого кластера як інструменту узгодження інтересів суб’єктів інноваційного процесу, що забезпечує  його економічну і технологічну доцільність, спрямованість на підвищення ефективності господарської діяльності та надає можливість реалізувати вектор стійкого зростання інноваційного потенціалу учасників кластера; 

удосконалено:

(     науково-методичний підхід до оцінювання рівня конкурентоспроможності інноваційної продукції, який, на відміну від існуючих,  передбачає використання сукупності динамічних показників та нормативів, що характеризують як економіко-виробничу, так і соціальну складові конкурентоспроможності, та відповідають економічним законам граничної корисності й рівноваги, попиту і пропозиції, конкуренції і ціноутворення, створюють можливості детермінованості стійкого розвитку електротехнічних підприємств;

(  теоретичні положення управління витратами на підвищення якості кабельно-провідникової продукції, які передбачають встановлення мінімальних граничних значень для оцінювання конкурентоспроможності продукції та, на відміну від запропонованих раніше, поєднують технічну й економічну складові, дають змогу організувати регламентне забезпечення системи управління техніко-економічним рівнем продукції відповідно до вимог міжнародних стандартів;
(    науково-практичні рекомендації щодо реалізації фінансового механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції,  які, на  відміну від наявних, враховують витрати на інноваційну складову в її вартості, що дозволяє оптимізувати фінансові надходження для підтримання інноваційного рівня продукції у майбутніх періодах шляхом часткового перенесення витрат на дослідження та розробки у собівартість продукції та забезпечує прийняття обґрунтованих управлінських рішень;
 дістали  подальшого розвитку:

(      понятійно-категоріальний апарат інноваційної теорії, а саме: «інноваційна продукція» через уточнення економічної сутності інновацій, які наділяють процеси, явища та категорії новими характерними ознаками і передбачають, що промислова продукція під впливом інноваційних технологій розглядається як «інноваційна» і поєднує в собі ознаки, притаманні традиційній продукції  та інноваціям; 

(     методичні підходи до оцінювання витрат на забезпечення якості інноваційної продукції, які, на відміну від існуючих, передбачають необхідність поєднання загальних і спеціальних критеріїв у межах витратного та ринкового підходів і надають можливість динамічно зіставляти проектні витрати з кінцевим результатом процесу ціноутворення у забезпеченні конкурентоспроможності інноваційної продукції;
(   теоретичні підходи до створення розвинутої інноваційної інфраструктури на основі положень теорії інституційно-інформаційної економіки з метою вирішення завдань щодо інформаційного забезпечення, виробничо-технологічної підтримки інноваційної діяльності, прискорення сертифікації та стандартизації продукції, сприяння просуванню ефективних розробок і реалізації проектів через венчурний освітньо-науково-виробничий кластер, що забезпечить здатність підприємств-виробників кабельно-провідникової продукції швидко та адекватно реагувати на ринкові трансформації.

Практичне значення отриманих результатів. Сформульовані та обґрунтовані у дисертації наукові положення та практичні рекомендації є підґрунтям для впровадження на підприємствах електротехнічної галузі заходів щодо забезпечення конкуренто-спроможності інноваційної продукції з урахуванням динаміки ринкового середовища. 

Результати дослідження впроваджені та використовуються у практичній діяльності ПАТ «Завод «Південкабель» (м. Харків) (акт № 7 від 20.01.2010 р.) – у частині використання методики управління витратами на інноваційну продукцію та положення щодо управління витратами на якість, теоретико-методичних засад формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції. Дані щодо визначення економічного ефекту від впровадження у виробництво кабельно-провідникової продукції інноваційного типу були використані під час виконання держбюджетної науково-дослідної роботи № 2021-п «Підвищення надійності, пропускної електричної потужності та екологічності силових кабелів» кафедрою теоретичної електротехніки НТУУ «КПІ» (акт № 1600/1635 від 19.11.2012 р.). 

Загальні науково-методичні положення та результати дослідження знайшли відображення у навчальних курсах «Економіка та організація виробництва», «Облік та аудит» за програмами підготовки бакалаврів фахового спрямування, що викладаються у Національному технічному університеті України «КПІ» (акт № 1600/1668 від 19.11.2012 р.), «Інноваційний менеджмент», «Інвестиційний менеджмент», «Стратегічний менеджмент», що викладаються у Державному університеті інформаційно-комунікаційних технологій, м. Київ (довідка № 148 від 07.11.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є закінченою науковою працею, в якій викладено авторський підхід до визначення теоретико-методичних засад формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції підприємств електротехнічної галузі. Дослідження містить особисті наукові ідеї здобувача і має наукове та практичне значення. Усі результати дослідження отримані особисто автором і були відображені у його друкованих працях. 

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення і результати дисертаційної роботи доповідалися й отримали позитивну оцінку на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних та науково-теоретичних конференціях, зокрема: «Економічна організація та економічна освіта: взаємообумовленість стратегій розвитку» (м. Київ, 2007 р.);  «Wiadomosci naukowej mysli-2007» (Пшемисль, Польща); «Управління підприємством: діагностика, стратегія, ефективність» (м. Таллінн, Естонія, 2008 р.); «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2008 р.); «Сучасні інформаційно-комунікаційні технології» COMINFO’2010-Livadia (Крим, Ялта-Лівадія); «Сучасні тенденції розвитку технологій в інфокомунікаціях та освіті» (м. Харків, 2010 р.); «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. Основні наукові положення і результати дисертаційної роботи викладено у 14 наукових працях загальним обсягом 4,64 друк. арк. (4,53 друк. арк. належать особисто автору), з яких 7 – у наукових фахових виданнях загальним обсягом 3,44 друк. арк. та 7 тез наукових конференцій загальним обсягом 1,09 друк. арк. 
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 243 сторінки, зокрема основного тексту – 190 сторінок машинописного тексту. Робота містить 20 таблиць, 27 рисунків, 9 додатків; список використаних джерел становить 240 найменувань.

Основний зміст дисертації

У вступі подано загальну характеристику дисертаційної роботи, обґрунтовано її актуальність, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, охарактеризовано наукову новизну і практичне значення роботи, наведено дані щодо апробації отриманих результатів та їх опублікування.

У першому розділі «Теоретико-методичні засади забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції підприємств»  розглянуто засади забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції, в основі яких знайшла відображення теорія загальної рівноваги попиту та пропозиції; досліджено вплив зовнішнього та внутрішнього середовища на забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції промислових підприємств; проаналізовано науково-методичні підходи до формування механізму забезпечення  її конкурентоспроможності. 

На основі дослідження еволюції економічної сутності інновацій як наукової категорії та складової практичної діяльності доведено, що вони мають особливу природу та наділяють процеси, явища і категорії новими характерними ознаками. Визначено, що «промислова продукція», як економічна категорія під впливом інноваційного підходу, повинна розглядатись як «інноваційна продукція», серед головних ознак якої варто виділити такі: виробництво ґрунтується на застосуванні нових технологій або новому поєднанні наявних; потрібні зміни в організації виробництва та його матеріально-технічному забезпеченні; виготовляється з використанням нової сировини; має реальне ринкове впровадження відповідно до її характеристик; основною ознакою такої продукції виступає її якість і конкурентоспроможність. Тобто інноваційна продукція є якісно новою або технологічно оновленою продукцією, що здатна врівноважувати ринок та задовольняти його потреби у процесі його динамічного розвитку. 

Узагальнення теоретичних положень щодо розуміння сутності конкурентоспроможності та її взаємозв’язку з теорією інновацій дало змогу обґрунтувати положення про те, що конкурентоспроможною є саме інноваційна продукція, яка за своїми сукупними характеристиками витримує функціональну, видову і предметну конкуренцію на ринку, здатна забезпечувати найвищий корисний ефект відносно загальних витрат, задовольняти більше споживчих вартостей та виготовлена на більш високому рівні. Виробництво інноваційної продукції зумовлює зміни поведінки підприємств на ринку. Вона стає більш адаптивною через зміни природи конкурентних переваг, які характеризуються здатністю до трансформацій з метою збереження і розширення частки ринкової влади через механізми самоідентифікації, динамічного саморозвитку, самозбереження та удосконалення.

Доведено, що рівень конкурентоспроможності інноваційної продукції залежить від ендогенних та екзогенних чинників, що на нього впливають. До головних з них було віднесено техніко-економічні, комерційні та нормативно-правові. При цьому аргументовано, що з усієї їх сукупності в сучасних умовах першочергового значення набувають якість та ціна. Якість як властивість продукції визначає базову величину споживчої вартості та забезпечує процес споживання інноваційної продукції, а ціна врівноважує попит та пропозицію через врегулювання інтересів суб’єктів економічних відносин і активного їхнього адаптування до чинників, що її формують. 
Дослідження сучасних підходів до формування механізму забезпечення конкурентоспроможності дало змогу визначити, що на сьогоднішній день не існує єдиного теоретичного підходу щодо забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції; немає комплексних напрацювань щодо формування такого механізму з урахуванням усіх чинників впливу на конкурентоспроможність, специфіки галузевої приналежності підприємств, структури ринку, об’єктивної необхідності поглиблення економічних зв’язків  промислових підприємств з іншими суб’єктами інноваційного процесу тощо. Саме тому запропоновано у процесі формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції  враховувати означені складові, а також визначати преференції на рівні «виробник-споживач», що забезпечує можливість теоретично і практично охопити складність процесу забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції. 
У другому розділі «Діагностика рівня конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств та чинників її забезпечення» подано результати системного дослідження інноваційної діяльності електротехнічних підприємств та її впливу на формування конкурентоспроможності нової продукції; виявлено фактори, які впливають на відтворення виробництва кабельно-провідникової продукції; проаналізовано результати щодо застосування науково-методичного підходу до оцінювання конкурентоспроможності продукції електротехнічних підприємств інноваційного типу.

Узагальнюючи результати діагностики стану та перспектив виробництва інноваційної кабельно-провідникової продукції підприємств електротехнічної галузі, можна констатувати, що темпи втілення науково-технічних розробок і масштаб їх використання для цих підприємств залишаються незадовільними. Серед підприємств-виробників КПП, яких на сьогодні налічується 52, одне підприємство (ТОВ «Азовська кабельна компанія») веде зовнішні і два підприємства (ПАТ «Завод «Південкабель» та ТОВ «Азовкабель-Донелектро») ведуть внутрішні науково-дослідні розробки інноваційних видів продукції. При цьому лише ПАТ «Завод «Південкабель» має ринкове впровадження інноваційної кабельно-провідникової продукції. 

Визначено, що особливістю інноваційної діяльності електротехнічних підприємств є великий обсяг витрат  на розробки, а також значні витрати і високий рівень ризику у разі виходу інноваційної продукції на ринок.  На рис. 1 відображено витрати на інновації п’яти провідних підприємств-виробників КПП в Україні з десяти, що розробляють інновації. За п’ять років загальна сума вкладених коштів  на інновації складає 341 050,6 тис. грн, у т. ч.: 200 191,4 тис. грн. ( «Південкабель»; 81 346,3 тис. грн. ( «Одескабель»; 25 237,1 тис. грн. ( «Донбаскабель»; 9 758,5 тис. грн. ( «Азовська кабельна компанія»; 348,2 тис. грн. ( «Азовкабель»; інші загалом – 24 169,1 тис. грн, серед яких власні кошти – 88,19 %, кредити – 9,9 %, кошти держбюджету – 1,91 %. 

Аналіз джерел означених заходів надав можливість виявити брак зовнішнього фінансування саме на етапі розробки і виробництва інноваційної кабельно-провідникової продукції. Крім того, доведено, що для українського ринку КПП притаманний високий рівень конкуренції з боку інших держав. Через це підприємства-виробники відмовляються від вузької спеціалізації і прагнуть диференціювати асортимент за кількістю та якістю для різних секторів економіки. 
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 Рис 1. Витрати на інновації підприємств-виробників КПП:
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 - ПАТ «Донбаскабель» м. Донецьк;        
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 - ПАТ Завод «Південкабель» м. Харків; 
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 - Одеське ПАТ «Одескабель» м. Одеса; 
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 - ПАТ «Пром.підприємство «Азовкабель» м. Бердянськ; 
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 - ТОВ «Азовська кабельна компанія» м. Бердянськ
(розроблено автором за даними Державного підприємства «Інформаційно-аналітичне агентство»)


Обсяги реалізації нових для електротехнічного ринку видів кабельно-провідникової продукції за показниками 2010 р. знизилися на 82,5 %, а у 2011 р. – на 57,8 % відносно 2009 р. Обсяги реалізації продукції, що є новою лише для підприємств-виробників, збільшилися у 2010 р. майже у два рази, а у 2011 р. – у 1,4 разу порівняно з 2009 р. (рис. 2), проте така тенденція не є стійкою.
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Рис. 2. Динаміка обсягів реалізації інноваційної кабельно-провідникової продукції, виготовленої на електротехнічних підприємствах України:

                   є новою для електротехнічного ринку 

                   є новою лише для підприємств-виробників
 (розроблено автором за даними Державного підприємства «Інформаційно-аналітичне агентство»)

Позитивною тенденцією є те, що близько 80 % продукції реалізують оптові компанії великими партіями безпосередньо замовникам. Це свідчить про те, що ситуація на ринку наближається до західних стандартів, де виробники займаються виробництвом, а реалізацією – оптові збутові компанії. Самостійна реалізація продукції підприємствами-виробниками кабельно-провідникової продукції у перспективі призведе до зниження фінансової стійкості та погіршення їх стану на ринку. Тому наявність збутових посередницьких організацій є  необхідною умовою для забезпечення конкурентоспромож- ності інноваційної продукції.

Доведено, що на низькі темпи забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств впливають такі фактори, як скорочення сировинної бази, зростання дефіциту фінансових ресурсів, відсутність можливостей для кооперації з іншими підприємствами та науковими організаціями, нестача інформації про нові технології та ринки збуту, брак кваліфікованого персоналу, несприйнятливість підприємств до нововведень та інші негативні соціально-економічні чинники екзогенного та ендогенного характеру. 

Актуальною проблемою інноваційної діяльності підприємств-виробників кабельно-провідникової продукції є низька орієнтація на розвиток наукового та виробничого потенціалу, досягнення більш високої якості через стимулювання фундаментальних та прикладних досліджень з подальшим впровадженням результатів наукових розробок у виробництво. Про це свідчить ретроспективний аналіз структури наукових та науково-технічних робіт. Зокрема, кількість електротехнічних підприємств, що ведуть внутрішні НДР, скоротилась з 2007 р. по 2011 р. з 35 до 19; зовнішні НДР – з 14 до 9; тих, що здійснюють ринкове впровадження – з 13 до 7. Аналіз ринку кабельно-провідникової продукції показав, що головні чинники забезпечення конкурентоспроможності – якість та ціна – є основними критеріями вибору цієї продукції споживачем, проте вони  майже не аналізуються підприємствами з позицій їх удосконалення (зокрема, покращення стандартів якості, посилення дієвості системи якості, пошук шляхів удосконалення політики ціноутворення та управління витратами тощо) для забезпечення підвищення рівня конкурентоспроможності означеної продукції.  

 З метою визначення напрямів підвищення рівня конкурентоспроможності кабельно-провідникової продукції інноваційного типу, а також визначення доцільності її подальшого виробництва, було оцінено ефект від запровадження такої продукції через застосування науково-методичного підходу, який враховує економічний ефект  від її впровадження у серійне виробництво, на матеріалах фінансової звітності ПАТ «Завод «Південкабель». Результат розрахунків підтверджує конкурентоспроможність досліджуваного виду інноваційної кабельно-провідникової продукції. Загальний економічний ефект за чотири роки становить 54 996,3 тис. грн. Це свідчить про необхідність подальшого удосконалення процесів виробництва інноваційної продукції, їх інтенсифікації та пошуку напрямів підвищення конкурентоспроможності такої продукції на ринку. 

Аргументовано, що базисом для вирішення ряду проблем щодо виробництва інноваційної продукції електротехнічних підприємств має виступати розвинена інноваційна інфраструктура, що ґрунтуватиметься на нових положеннях теорії інституційно-інформаційної економіки і створить умови для інформаційного забезпечення, виробничо-технологічної підтримки інноваційної діяльності, сертифікації та стандартизації інноваційної продукції, сприятиме просуванню ефективних розробок і реалізації інноваційних проектів. У таких умовах підприємства-виробники кабельно-провідникової продукції  будуть здатні  швидко та адекватно реагувати на ринкові трансформації, а також удосконалювати внутрішні процеси інтенсифікації інноваційної діяльності.
У третьому розділі «Напрями формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств» запропоновано теоретико-методичні засади формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції; обґрунтовано напрями та практичні рекомендації щодо удосконалення системи управління якістю електротехнічної продукції, а також фінансових інструментів управління витратами на інноваційну продукцію електротехнічних підприємств.
На основі проведеного дослідження у роботі розроблено теоретико-методичні засади формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції на основі нівелювання стохастичного впливу економічних відносин щодо реалізації інноваційної складової їх діяльності (рис. 3), що враховують особливості новоствореної продукції підприємств електротехнічної галузі та надають можливість електротехнічним підприємствам забезпечувати високий рівень конкурентоспроможності інноваційної продукції і враховувати інтереси суб’єктів інноваційного процесу шляхом об’єднання у венчурний освітньо-науково-виробничий кластер (рис. 4). Саме це виводить запропонований механізм на більш досконалий рівень, дозволяє оперувати показниками інноваційної діяльності з урахуванням
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Рис. 4. Венчурний освітньо-науково-виробничий кластер
зворотного зв’язку. А визначений у ньому венчурний освітньо-науково-виробничий кластер здатен стати реальним інфраструктурним елементом активізації всього інноваційного процесу в діяльності електротехнічних підприємств.

Запропоновано удосконалити положення щодо управління витратами на якість кабельно-провідникової продукції, яке дозволяє організувати регламентне забезпечення системи управління якістю продукції. Воно встановлює взаємозв’язки та обов’язки окремих структурних підрозділів підприємства з метою забезпечення функціонування системи обліку, контролю та оцінки витрат на якість кабельно-провідникової продукції. Застосування цього положення та впровадження запропонованих підходів до оцінювання й аналізу витрат на якість кабельно-провідникової продукції забезпечує акумуляцію інформації, потрібної для ухвалення ефективних управлінських рішень щодо якості кабельно-провідникової продукції і виявлення резервів підвищення ефективності роботи підприємства.

Доведено необхідність перегляду та подальшого уточнення методичних підходів до оцінювання витрат на забезпечення якості інноваційної продукції з метою врахування інноваційної складової у її вартості та забезпечення методичного базису для визначення діапазону впливу собівартості на дохід від реалізації, що забезпечуватиме прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо розміру витрат на дослідження, надасть можливість отримати кумулятивний ефект і підвищити конкурентоспроможність інноваційної продукції та забезпечить уточнення цінової політики підприємства, оскільки значна частина витрат, понесених у процесі розробки інноваційної продукції, не включається у її собівартість та не має впливу на формування ціни. 

У зв’язку з цим обґрунтовано необхідність внесення пропозицій щодо врахування витрат на розробку науково-технічної продукції у формуванні собівартості та ціни на новий вид продукції як дієвого інструменту реалізації фінансового механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції та виділено два пріоритетні напрями відшкодування витрат на інноваційну діяльність за рахунок продукту, отриманого в результаті такої діяльності. По-перше, це ліцензійна передача прав на використання інноваційної технології як об’єкта інтелектуальної власності (комерціалізація) обґрунтуванням порядку визначення ціни такої ліцензії з метою покриття за рахунок її видачі витрат на розробку цього інноваційного продукту. У цьому напрямі розроблено та апробовано на досліджуваному виді високовольтної кабельно-провідникової продукції зі зшитою поліетиленовою ізоляцією методику визначення оціночної вартості ліцензії на виготовлення інноваційної продукції. Сформульовані рекомендації із застосування такої методики дають змогу розробникам оцінити наявні об’єкти інтелектуальної власності,  рентабельність інноваційної діяльності, а інвесторам – приймати обґрунтовані рішення щодо розміщення капіталу, оскільки ця оцінка ефективності інвестицій наближається до дійсних показників.

Другий напрям відшкодування витрат на інноваційну діяльність – реалізація продукції, виготовленої на основі інноваційної технології, де витрати на інноваційні дослідження та розробки мають бути частково включені до ціни таких виробів. Запропоновано  застосовувати  регресивну математичну модель, яка ґрунтується на оцінюванні залежності між динамікою розміру доходу від реалізації кабельно-провідникової продукції та собівартістю, за умови включення до її складу витрат на дослідження і розробки, понесених на інноваційну розробку цього виду продукції:
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де y – залежна змінна (регресанд) – дохід від реалізації продукції; x – незалежна змінна (регресор) – собівартість реалізованої продукції.            

У процесі прогнозування зміни валового прибутку залежно від включення до складу собівартості частки інноваційних витрат та з метою обґрунтування розміру такої частки проаналізовано вплив на величину валового прибутку зміни частки інноваційних витрат, що підлягає включенню у собівартість (табл. 1). 

Таблиця 1

Прогноз  зменшення валового прибутку зі збільшенням частки витрат на дослідження (Вд) у собівартості реалізації

	Частка  витрат на дослідження (Вд), що враховуватиметься в собівартості  реалізації, %
	Прогноз зменшення валового прибутку (з урахуванням сталого обсягу реалізації),%

	10
	0,5

	20
	1,08

	30
	1,64

	40
	2,19

	50
	2,76


Наведений прогноз у разі незмінного обсягу реалізації продукції забезпечить прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо розміру витрат на дослідження, які підлягають включенню до собівартості кабельно-провідникової продукції інноваційного типу.

З метою виявлення впливу включення частки інноваційних витрат на валовий прибуток у разі зменшення обсягів реалізації кабельно-провідникової продукції також проведено прогнозування зміни величини інноваційного валового прибутку (табл. 2). 

Таблиця 2

Прогноз  зменшення валового прибутку при зниженні обсягів реалізації

	Зменшення обсягу реалізації кабельно-провідникової продукції, %
	Прогноз зменшення валового прибутку  

(з урахуванням 10% Вд),%

	0
	0,5

	10
	0,6

	20
	0,68

	30
	0,77

	40
	0,9

	50
	1,08

	60
	1,36

	70
	1,82

	80
	2,76

	90
	5,68


Прогнозований розрахунок показує, що зі зменшенням обсягів реалізації більше, ніж на 50 %, тенденція зменшення валового прибутку від включення до складу собівартості 10 % інноваційних витрат значно посилюється. У зв’язку з цим запропоновано ввести у розроблену модель граничну межу її застосування  в розмірі 50 % обсягу реалізації інноваційної продукції.

Реалізація запропонованих напрямків формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств, а також поглиблення розуміння дії сутнісних складових управління якістю і витратами на інноваційну продукцію, дає змогу значно підвищити рівень її конкурентоспроможності, більш ефективно використовувати інвестиції на її виготовлення, прискорити процеси оновлення виробництва на інноваційній основі.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведено всебічне дослідження та знайдено нове вирішення науково-прикладного завдання – поглиблення й удосконалення теоретико-методичних та  науково-практичних засад формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств. Проведене дослідження дає змогу авторові запропонувати такі висновки та рекомендації:

1. З’ясовано, що наявні у науковій літературі трактування поняття «інновація» і суміжних категорій мають фрагментарний характер і не висвітлюють ряд особливостей, які дозволяють розкрити системний підхід до їх розуміння. З допомогою уточнення сутності інновацій визначено, що положення теорії інновації в сучасних умовах можуть бути основою для аналізу сутнісних рис категорій, явищ та процесів ринкової економіки, наділяючи їх новими характерними ознаками. З цих позицій проаналізовано риси та прослідковано взаємозв’язок понять «інновація», «інноваційна і традиційна продукція» та доведено, що промислова продукція для підвищення рівня конкурентоспроможності повинна набувати рис інноваційної (вироблятись на основі застосування нових чи поєднанні існуючих технологій, через зміни в організації виробництва та матеріально-технічному забезпеченні, з використанням нової сировини, набуваючи нової якості та регулюючи рівень цін). 

2. Запропоновано до чинників, що визначають рівень конкурентоспроможності інноваційної продукції, відносити техніко-економічні, комерційні та нормативно-правові з урахуванням провідної ролі якості та ціни. Обґрунтовано, що під час дослідження їх значущості у виробника і споживача для обох ціна виступає провідною характеристикою, а якість розглядається як елемент системи управління виробництвом інноваційної продукції. Під дією означених чинників формується інноваційний тип поведінки підприємства через створення і застосування ексклюзивних конкурентних переваг в умовах посилення конкуренції, здатних  забезпечувати відтворення  інтегративної дії товарно-грошових відносин. 
3. Встановлено, що підходи до формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції не мають системного, комплексного та цілеспрямованого характеру, не обґрунтовують сутнісних елементів та шляхів його реалізації, обмежені впливом пропонованих інструментів на окремі аспекти конкурентоспроможності. Аргументовано, що під час його розроблення потрібно врахувати взаємозв’язок та узгоджувати інтереси  на рівні «виробник – споживач», оскільки кожний розглядає чинники, які забезпечують конкурентоспроможність продукції з різних позицій. До чинників забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції з позиції виробника запропоновано відносити витрати на виробництво, що, крім основних виробничих витрат, також включають вивчення та аналіз ринку, розвиток реклами та технічної інформації, забезпечення максимально можливого наближення продавців до покупців, що впливає на зниження витрат обігу, доставка товарів до місць споживання незалежно від їх обсягу. Для споживача основним фактором є ціна придбання, яка формується з урахуванням споживчих переваг і ступеня задоволення потреб.
4. Здійснено комплексну діагностику стану та перспектив виробництва інноваційної продукції електротехнічними підприємствами і визначено, що на ринку кабельно-провідникової продукції посилюється конкуренція: великі компанії продовжують розвиватися (формують регіональні та роздрібні мережі); малі йдуть з ринку або об’єднуються; середні тримаються за рахунок індивідуального підходу до клієнтів. За останні декілька років у зв’язку з розвитком вітчизняного виробництва, частка продажів вітчизняної кабельно-провідникової продукції істотно зросла, проте попит на імпортну продукцію залишається досить стійким. Загальний обсяг реалізованої інноваційної кабельно-провідникової продукції, виготовленої на електротехнічних підприємствах України, зменшився з 2 944 338,6 тис. грн. у 2008 р. до 66 134,9 тис. грн. у 2010 р. унаслідок світової кризи, що почалася у другій половині 2008 р. За результатами 2011 р. спостерігається незначне збільшення загального обсягу реалізованої інноваційної продукції – до 75 826,6 тис. грн. Обсяг реалізованої інноваційної кабельно-провідникової продукції, що є новою лише для електротехнічних підприємств, у 2011 р. зменшився, порівняно з 2010 р., на 15 932,5 тис. грн. Сучасний розвиток цього сегмента характеризується недостатнім рівнем  забезпечення сировиною вітчизняного виробництва  (до 75 % необхідної сировини імпортується), низькими показниками інноваційної активності підприємств, відсутністю стимулів для її підвищення, поступовим обмеженням виробництва алюмінієвого кабелю на користь мідного, зниженням якості сировини і матеріалів, статичною структурою наукових та науково-технічних робіт та ін. Оскільки темпи втілення розробок залишаються незадовільними, ринкове їх запровадження щодо виробництва кабельно-провідникової продукції має лише одне вітчизняне підприємство. 

5. Під час аналізу особливостей забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції на електротехнічних підприємствах з’ясовано умови створення та чинники стримуючого характеру. Ретроспективний аналіз показав: скорочення обсягів фінансування інновацій електротехнічних підприємств як з боку держави, так і з боку недержавних організацій, що свідчить про недооцінювання галузі й відсутність принципу зацікавленості та узгодженості всіх суб’єктів інноваційного процесу; якість та ціна є головними критеріями вибору цієї продукції споживачем, проте вони  практично не аналізуються з позицій їх удосконалення для забезпечення підвищення рівня конкурентоспроможності означеної продукції; політика щодо стимулювання активізації виготовлення і реалізації вітчизняної електротехнічної продукції, її захисту на ринку майже не проводиться; умови для формування тісних взаємозв’язків між учасниками інноваційного процесу цього сегмента не створено. На цій основі аргументовано, що основою вирішення ряду проблем активізації інноваційної активності та виробництва інноваційної продукції електротехнічних підприємств має виступати розвинена інноваційна інфраструктура, яка ґрунтуватиметься на нових положеннях теорії інституційно-інформаційної економіки і створить інституціональні конфігурації, які стимулюватимуть ринки наукової і високотехнологічної продукції, кооперативні та контрактні відносини всередині науково-технічних та інноваційних структур, їх зв’язки  із зовнішніми контрагентами, права інтелектуальної власності, фінансово-кредитне та інформаційне забезпечення, систему наукових, науково-технічних та інноваційних програм різного рівня, статистичну звітність.

6. Науково-методичний підхід до оцінювання конкурентоспроможності інноваційної продукції (високовольтної кабельно-провідникової продукції зі зшитою поліетиленовою ізоляцією) електротехнічних підприємств базується на визначенні економічного ефекту від запровадження цього виду продукції у серійне виробництво та впровадження його на ринку і дає змогу застосувати  цілісну систему показників економічної ефективності, забезпечує реальні можливості функціонування електротехнічних підприємств відповідно до вимог ринкової економіки. Проведене оцінювання на його основі показало, що отриманий економічний ефект є позитивним і створює умови для подальшого стимулювання виготовлення інноваційної продукції (зокрема, підприємство може спрямовувати зароблені грошові кошти на подальші інноваційні розробки з метою забезпечення конкурентоспроможності кабельно-провідникової продукції).  
7. Теоретико-методичні засади формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств мають передбачати нівелювання стохастичного впливу економічних відносин щодо реалізації інноваційної складової їх діяльності шляхом створення венчурного освітньо-науково-виробничого кластера як інструменту узгодження інтересів суб’єктів інноваційного процесу, що забезпечує  його економічну і технологічну доцільність, спрямованість на підвищення ефективності господарської діяльності та надає можливість реалізувати вектор стійкого зростання інноваційного потенціалу учасників кластера. Теоретико-методичні засади також враховують сукупність необхідних складових механізму в їх взаємозв’язку (принципи, функції, методи, важелі, джерела) та визначають організаційно-економічні положення формування освітньо-науково-виробничого кластера (суб’єктну структуру, фінансування, стимулювання, організаційно-правову підтримку, інструменти взаємоузгодження інтересів усіх суб’єктів інноваційного процесу в його межах). 

8. Запропоновано теоретико-методичні положення системи управління якістю кабельно-провідникової продукції, які дозволяють організувати на підприємстві систему планування, обліку та аналізу витрат на забезпечення якості кабельно-провідникової продукції (систему якості) через встановлення мінімальних граничних значень для оцінювання конкурентоспроможності продукції та поєднує дві складові: технічну й економічну. Дотримання вимог, викладених у положенні, надає виробнику можливість оцінити відповідність якості інноваційної продукції потребам ринку, а саме: забезпечує отримання достовірної інформації про витрати на якість та необхідний рівень якості продукції, що випускається, при мінімізації загальних витрат на її виробництво; дає змогу визначити розміри необхідних інвестиції в інтересах поліпшення якості продукції і процесів, керувати техніко-економічним рівнем продукції відповідно до вимог міжнародних стандартів, а також визначати ефективність функціонування системи управління  якістю в цілому. 

9. Науково-практичні рекомендації щодо управління витратами на створення інноваційної кабельно-провідникової продукції мають здійснюватися через реалізацію фінансового механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції. Вони враховують витрати на інноваційну складову продукції  у її вартості та дозволяють оптимізувати фінансові надходження для підтримання інноваційного рівня продукції у майбутніх періодах через часткове перенесення витрат на дослідження та розробки у собівартість продукції. На основі застосування регресивної математичної моделі, яка ґрунтується на оцінці залежності між динамікою доходу та собівартістю за умови включення до її складу таких витрат, визначено доцільність такого заходу та окреслено пріоритетні напрями відшкодування витрат на інноваційну діяльність: ліцензійна передача прав на використання інноваційної технології (комерціалізація) та реалізація продукції, що виготовлена на основі застосування інноваційних технологій.

У цілому результати дисертаційного дослідження можна рекомендувати Міністерству економічного розвитку і торгівлі України для забезпечення потреб підприємств електротехнічної галузі, а також керівному складу підприємств вищої ланки управління для підвищення ефективності забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції в сучасних умовах.
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АНОТАЦІЯ

Лободзинська Т.П. Формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції (на прикладі підприємств електротехнічної галузі). – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). Національний технічний університет України «Київський політехнічний інститут» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Київ, 2013.

У дисертаційній роботі поглиблено й удосконалено теоретико-методичних та науково-практичні засади формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств. 

Розкрито економічну сутність інновацій, інноваційної продукції та визначено чинники забезпечення їх конкурентоспроможності. Доведено, що під дією означених чинників формується інноваційний тип поведінки підприємства шляхом створення і застосування стійких конкурентних переваг підприємства. Досліджено підходи до формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції. 

Здійснено діагностику стану та тенденцій виробництва інноваційної кабельно-провідникової продукції підприємств електротехнічної галузі. Проаналізовано чинники впливу на конкурентоспроможність кабельно-провідникової продукції інноваційного типу. Запропоновано науково-методичний підхід та оцінено конкурентоспроможність нового виду високовольтної кабельно-провідникової продукції зі зшитою поліетиленовою ізоляцією. 

Розроблено теоретико-методичні засади формування механізму забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції підприємств електротехнічної галузі. Удосконалено систему управління якістю електротехнічної продукції та надано науково-практичні рекомендації щодо управління витратами на інноваційну продукцію електротехнічних підприємств, які надають можливість організувати регламентне забезпечення системи управління якістю продукції з метою підвищення її конкурентоспроможності, забезпечить прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо розміру витрат на дослідження, отримати кумулятивний ефект та забезпечити уточнення цінової політики підприємства.

Ключові слова: інновації, інноваційна продукція, конкурентоспроможність, витрати, якість, ціна, кластер. 
АННОТАЦИЯ

Лободзинская Т.П. Формирование механизма обеспечения конкурентоспособности инновационной продукции (на примере предприятий электротехнической отрасли). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). Национальный технический университет Украины «Киевский политехнический институт» Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Киев, 2013.

В диссертационной работе проведено исследование теоретических, методических и практических положений, найдено новое решение научно-прикладной задачи – разработка теоретических и методических основ формирования механизма обеспечения конкурентоспособности инновационной продукции электротехнических предприятий. Дополнен категориальный аппарат в области теории инноваций на основе уточнения экономической сущности инноваций, которые наделяют процессы, явления и категории новыми характерными признаками и предполагают, что промышленная продукция под влиянием инновационного подхода рассматривается как «инновационная», включая в себя признаки, присущие традиционной продукции и инновации. 

Идентифицированы факторы обеспечения конкурентоспособности инновационной продукции на таких уровнях, как «потребитель» и «производитель». С учетом преференций каждого выявлено, что на первое место для указанных институций выходит цена, а качество рассматривается как элемент управления производством инновационной продукции. Проведена диагностика уровня конкурентоспособности инновационной продукции электротехнических предприятий. Обобщая результаты анализа инновационных процессов на предприятиях электротехнической отрасли, можно констатировать, что они происходят в условиях сокращения сырьевой базы, роста дефицита финансовых ресурсов и других социально-экономических проблем. Кроме того, продвижение инноваций осложняется отсутствием развитой инновационной инфраструктуры. Для украинского рынка кабельно-проводниковой продукции характерен высокий уровень конкуренции со стороны других государств, поэтому предприятия-производители отказываются от узкой специализации и стремятся дифференцировать ассортимент по количеству и качеству. При оценке конкурентоспособности инновационной высоковольтной кабельно-проводниковой продукции использован научно-методический подход, основанный на определении экономического эффекта от внедрения данного вида продукции в серийное производство. Результат расчетов подтверждает конкурентоспособность исследуемого вида инновационной кабельно-проводниковой продукции.

Разработаны теоретические и методические основы формирования механизма обеспечения конкурентоспособности инновационной продукции, учитывающие особенности новой продукции предприятий электротехнической отрасли. В рамках механизма в виде центрального звена предложен венчурный образовательно-научно-производственный кластер, который  дает возможность обеспечить конкурентоспособность инновационной продукции и учесть интересы всех участников инновационного процесса.

Усовершенствованы теоретико-методические положения по управлению затратами на качество кабельно-проводниковой продукции, которые позволяют организовать регламентное обеспечение системы управления качеством продукции с целью повышения ее конкурентоспособности за счет сочетания двух составляющих: управление затратами на качество и обеспечение системы управления качеством. Предложены практические рекомендации по реализации  финансового механизма обеспечения конкурентоспо- собности инновационной продукции, которые  учитывают  инновационную составляющую в ее стоимости и являются методическим базисом для определения диапазона влияния себестоимости на доход от реализации. Они также обеспечивают принятие обоснованных управленческих решений относительно размера расходов на исследования, возможность получить кумулятивный эффект и повысить конкурентоспособность инновационной продукции предприятия.

Ключевые слова: инновации, инновационная продукция, конкурентоспособность, затраты, качество, цена, кластер.

ANNOTATION

Lobodzynska T.P. Creating a mechanism to ensure the competitiveness of innovative products (by the example of enterprises of electrical industry). – Manuscript copyright.

Dissertation for obtaining a Candidate of Economic Sciences scientific degree (08.00.04 specialty) – Economy and management of enterprises (by types of economic activity). National Technical University of Ukraine «Kyiv Polytechnical Institute», Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine, – Kyiv, 2013.

The dissertation is devoted to theoretical, methodological, scientific and practical bases of the mechanism formation to ensure the competitiveness of innovative products of electrical enterprises. 

The economic essence of innovations, innovative products is discussed, and the factors that ensure their competitiveness are identified. It is asserted that an innovative type of behavior of enterprise is formed under the above-mentioned factors by creating and applying of sustainable competitive advantages of the enterprise. The approaches to the mechanism formation to ensure the competitiveness of innovative products are researched. 

The diagnostics of state and trends of innovative cable products production in the electrical enterprises is done. The factors that influence the competitiveness of innovative cable products are analyzed.  A scientifical and methodical approach is proposed and the assessment of the competitiveness of a new type of high-voltage cables and conductors with crosslinked polyethylene insulation is done.

The theoretical and methodological principles of mechanism formation to ensure the competitiveness of innovative products of electrical industry enterprises are worked out. The system of quality management of electrical products is improved and scientifical and practical advices on managing the expenses on innovative products of electrical enterprises are provided, that give the opportunity to organize regular technical support of quality management system in order to increase its competitiveness, ensure the reasonable decision-making on the amount of expenses on research, gain the cumulative effect and provide the clarification of pricing policy of the enterprise.

Keywords: innovations, innovative products, competitiveness, expenses, quality, price, cluster
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Рис. 3. Механізм забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції електротехнічних підприємств 
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