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Є.Д.Лук’янчиков


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Визнання людини найвищою соціальною цінністю, а її прав і свобод – визначальним змістом і напрямом діяльності держави (ст.3 Конституції України) є передумовою для всебічного, повного і глибокого аналізу не лише об’єктивної, а й суб’єктивної поведінки людини. За таких умов неможливо обійтися без застосування спеціальних психологічних знань. І хоча підготовка юристів у галузі психології, безумовно, висока, потреба використання психологічних знань у цивільному процесі випереджає можливості оволодіння ними з боку неспеціалістів. З огляду на це законодавство передбачає можливість за необхідності залучати до процесу осіб, які володіють цими знаннями.

Актуальність теми дослідження зумовлена також і тим, що закономірність розвитку будь-якої галузі наукових знань, в тому числі і цивільного процесуального права, передбачає контакт не лише з суміжними науками – такими, як цивільне, трудове, господарське, сімейне право, але й з іншими галузями знань. Система наук характеризується взаємозв’язком і різноманітними формами збагачення різних галузей наукового знання. Об’єктивна потреба широкого застосування у практиці правосуддя досягнень в галузях суспільних, природничих і технічних наук знаходить своє конкретне відображення в колі спеціальних знань, що застосовуються в цивільному судочинстві при вирішення завдань правосуддя. Тут важливу роль у вирішенні теоретичних проблем, практичних завдань правосуддя можуть і повинні відіграти досягнення психологічної науки. 

Аналіз можливостей застосування спеціальних психологічних знань у процесі цивільного судочинства зумовив необхідність дослідження інституту судово-психологічної експертизи, його ролі, значення і впливу на здійснення судочинства у справах, що виникають з цивільних правовідносин.

Питання застосування спеціальних психологічних знань у судочинстві розглядають у монографіях, наукових збірниках, навчально-методичних посібниках В.Г. Гончаренко, Н.І. Клименко, В.О. Коновалова, М.В. Костицький, В.К. Лисиченко, І.М. Резніченко, Т.В. Сахнова, та ін. В роботі використані монографічні дослідження вчених з юридичної психології, цивільного процесу, кримінального процесу, криміналістики та кримінології В.Г. Андросюка, В.В. Бедя, Ю.М. Грошевого, Л.І. Казміренко, Я.Ю. Кондратьєва, В.С. Кузьмічова, В.С. Медведєва, О.М. Морозова, В.М. Синьова, С.А. Тарарухіна, М.Й. Штефана, Г.О. Юхновця, С.І. Яковенка та ін.

Проте ряд проблем призначення та проведення судово-психологічної експертизи залишилися невирішеними, зокрема: вдосконалення нормативної бази, визначення підстав та порядку проведення даної експертизи по окремих категоріях цивільних справ, розмежування компетенції судово-психологічної та судово-психіатричної експертиз та ін. Викладені обставини зумовили вибір теми дисертаційного дослідження і свідчать про її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими планами. Дисертаційне дослідження за темою “Судово-психологічна експертиза в цивільному процесі України (проблеми теорії та практики)” виконувалося на кафедрі юридичної психології Національної академії внутрішніх справ України МВС України, відповідно до планів наукового дослідження МВС України (приоритетні напрями фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на період 1995-2000 р.р.) та Переліку державних наукових і науково-технічних програм з пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки на 2002-2006 роки затвердженого Постановою кабінету Міністрів України від 24.12.2001р. №1716.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексне вивчення питання застосування в цивільному судочинстві України спеціальних психологічних знань у формі судово-психологічної експертизи як структурного компонента інституту доказів і доказування в цивільному процесуальному праві з огляду на сучасні уявлення про судову владу та форми її здійснення із висновками і пропозиціями щодо подальшого розвитку та вдосконалення чинного законодавства, яке регулює процесуальний порядок застосування цих знань.

Мета наукового дослідження зумовила такі завдання наукового пошуку: 

розкрити процесуально-правову природу застосування спеціальних психологічних знань у структурі цивільного процесу;

уточнити поняття судово-психологічної експертизи, її види і характерні ознаки;

визначити передумови залучення до участі у справі експерта-психолога та сферу його компетенції;

становити особливості судового розгляду окремих категорій цивільних справ, в яких необхідне проведення судово-психологічної експертизи.

Об’єктом дослідження є відносини, пов’язані з застосуванням спеціальних психологічних знань в цивільному процесі України.

Предметом дослідження є правове регулювання, призначення та проведення судово-психологічної експертизи, як однієї з форм застосування спеціальних психологічних знань в цивільному процесі України.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження становить система взаємодоповнюючих загальнонаукових і спеціальних методів, призначених для отримання об’єктивних і достовірних результатів.

У роботі використані: системно-структурний метод, що дозволило узагальнити нормативну базу, наукову літературу та юридичну практику за темою дослідження; моделювання й прогнозування – для розробки рекомендацій щодо вдосконалення процедури проведення судово-психологічної експертизи в цивільному процесі; історико-правовий – для вивчення еволюції розвитку судово-психологічної експертизи в юридичній психології; діалектичний метод для пізнання процесів і явищ, пов’язаних із застосуванням спеціальних психологічних знань в цивільному процесі; метод аналізу документації – для вивчення матеріалів цивільних справ, а також інші методи, що дозволило всебічно проаналізувати порядок призначення та проведення судово-психологічної експертизи в цивільному процесі України.

Зазначені підходи взаємопов’язані, доповнюють один одного і в сукупності дозволяють цілісно дослідити проблематику дисертації.

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше в Україні на дисертаційному рівні розробляються процесуальні аспекти участі експерта-психолога в справах, що виникають з цивільних відносин. У дисертаційному дослідженні автор сформулював та обґрунтував нові теоретичні та практичні висновки, а саме:

- виведено власну дефініцію понять “судова експертиза” та “судово-психологічна експертиза”;

- висловлено пропозицію щодо доцільності закріплення у чинному законодавстві переліку категорій цивільних справ, по яких рекомендується проводити судово-психологічну експертизу. Пропонується віднести до  даного переліку наступні категорії справ: про визнання недійсними правочинів з вадами волі; справи, що виникають з шлюбно-сімейних правовідносин; справи  про відшкодування моральної шкоди;  справи,  що виникають  із зобов’язальних правовідносин;

- запропоновано закріпити на законодавчому рівні проведення судово-психологічної експертизи в обов’язковому порядку, якщо є сумніви в можливостях особи усвідомлювати значення своїх дій та керувати ними;

- сформульовано власну концепцію методу оцінки моральних втрат експертом-психологом;

- рекомендовано створити організаційно-методичний центр з проблем судово-психологічної експертизи, а також створити при ньому кваліфікаційну комісію з присвоєння кваліфікації “експерт-психолог”;

- визначено низку питань, які необхідно з’ясувати під час проведення судово-психологічної експертизи, розглянуто вимоги до порядку призначення та проведення експертного дослідження, сформульовано рекомендації щодо вдосконалення цивільно-процесуального законодавства, зокрема: 

обґрунтовано доцільність зняття обмеження, передбаченого статтею 57 Цивільного процесуального кодексу України (далі ЦПК) про те, що лише суддя  під час підготовки справи до судового розгляду або суд під час розгляду справи можуть призначати судову експертизу;

запропоновано статтю 61 ЦПК викласти в новій редакції, що виключить двозначне тлумачення поняття додаткової та повторної експертизи: “Якщо висновок експерта, на думку суду, є неповним, тобто відповіді на поставлені запитання недостатньо мотивовані або не є вичерпними, а доповнити висновок допитом експерта неможливо, суд може призначити додаткову експертизу. Якщо експертиза викликає сумніви суду в правильності її проведення (істотне порушення норм законодавства) або висновок експерта є некомпетентним (невідповідність обраного методу предмету дослідження, недостатня кваліфікація експерта) – це підстави для призначення повторної експертизи експерту (експертам) в новому складі”;

обґрунтовано потребу законодавчого регулювання підстав призначення комплексної та комісійної експертизи;

рекомендовано статтю 46 ЦПК України викласти у новій редакції: “Письмовими доказами є: всякого роду документи, акти листування службового або особистого характеру, консультація спеціаліста у письмовій формі, висновок спеціаліста, що містять відомості про обставини, які мають значення для справи”;

висловлено доцільність доповнити пунктом 6 статтю 222 ЦПК України: “у разі несплати стороною (сторонами) передбачених ст.73 ЦПК коштів на оплату судових витрат”. 

Практичне значення дисертаційного дослідження сприятиме  розвитку теорії цивільно-процесуального права. Практичні рекомендації, запропоновані автором, застосовуються у процесі розгляду судами Львівської області справ за участю експерта-психолога, а також використовуються у навчальних програмах Львівського національного університету імені Івана Франка з підготовки спеціалістів за кваліфікаціями юрист та психолог, зокрема, в таких дисциплінах, як “Цивільний процес”, “Юридична психологія”.

Одержані результати можуть бути також використані в проекті Цивільного процесуального кодексу України, а також під час розробки методики проведення судово-психологічної експертизи в цивільному процесі судами України та іншими суб’єктами цивільно-процесуальних правовідносин. 

Апробація результатів дисертації. Висновки, сформульовані в дисертаційному дослідженні, були представлені у формі наукових доповідей на четвертій, п’ятій, шостій, сьомій, восьмій та дев’ятій звітних наукових регіональних конференціях співробітників Львівського Національного університету “Проблеми законотворення і захисту прав людини в Україні” (Львів, лютий 1998-2003 р.р.), а також на науковій конференції у Запоріжжі “Становлення правової держави і проблеми та шляхи вдосконалення правового регулювання” (грудень 2000 р.) та Всеукраїнській науково-практичній конференції в Одесі “Проблеми вдосконалення сімейного законодавства в Україні” (грудень 2001 р.)

На основі зібраного і опрацьованого матеріалу (вивчено понад 100 судових справ), автором проведено дві судово-психологічні експертизи у цивільних справах.

Публікації. За результатами роботи опубліковано сім статей, п’ять з них у фахових виданнях, що входять до затверджених ВАК України переліків наукових видань.

Структура роботи. Дисертаційне дослідження складається із вступу, трьох розділів (14 підрозділів), висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 182 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, ступінь її наукової розробки, визначається мета і завдання дослідження, наукова новизна дисертації, розкривається теоретичне і практичне значення, апробація основних положень і структура дисертації.

У першому розділі – “Правові та методологічні засади застосування судово-психологічної експертизи в цивільному процесі України” аналізуються теоретичні аспекти судової експертизи та її суттєві ознаки, що дають право відмежовувати даний вид дослідження від інших засобів доказування.

Підрозділ перший “Становлення судово-психологічної експертизи як окремого інституту юридичної психології” має загалом теоретичний характер. Тут визначаються концептуальні засади самої судової експертизи, а також окремого її виду – судово-психологічної експертизи.

Становлення та розвиток інституту судово-психологічної експертизи зумовлюється потребами практики і відбувається на теренах загальної теорії юридичної психології, що досліджує і систематизує індивідуально-психологічні властивості психіки людини, що не виходять за межі норми (особливості сприйняття певних явищ у даних умовах, здатність адекватно їх оцінювати, особливості реагування на екстремальні ситуації тощо).

Історичний шлях розвитку судової експертизи поділяється на чотири етапи: зародження елементів судової експертизи; формування її основ; утворення системи знань судової експертизи; розвиток судової експертизи, як самостійного інституту.

Судово-психологічна експертиза, як складова інституту судової експертизи в юридичній психології, розвивається паралельно з розвитком прогресу наукового знання, що обумовлено її природою, внутрішнім змістом, місцем в системі інших наук, функціями експертизи та іншими обставинами. 

У підрозділі другому “Правові основи призначення та проведення судової експертизи” проведено науково-теоретичний аналіз окремих норм Цивільного процесуального кодексу України, положень Закону України “Про судову експертизу”, Інструкції “Про призначення та проведення судових експертиз”, а також ряду інших підзаконних актів та рекомендаційних роз’яснень Пленуму Верховного суду України та Вищого Господарського суду України з питань, що регулюють порядок призначення та проведення судово-психологічної експертизи.

В результаті такого аналізу було виявлено ряд прогалин, неузгодженостей, суперечливих положень тощо. Зокрема, на законодавчому рівні не визначено поняття “спеціальні знання”. Піддається критиці дефініція поняття “судова експертиза”, що дається в Законі. Неповним є і обсяг прав та обов’язків експерта, що визначені в Інструкції. В Інструкції не врегульовано питання статусу піддослідного, а також не визначені підстави призначення повторної та додаткової експертиз. Прогалини законодавчого регулювання мають місце також при визначені методики судово-експертного дослідження. 

З урахуванням цих недоліків, дисертантом аргументовано необхідність внесення змін та доповнень до нормативних актів, що регулюють порядок призначення та проведення судової експертизи, а також запропоновано власні проекти таких змін.

Підрозділ третій “Поняття, об’єкт, предмет, принципи і методи судово-психологічної експертизи” починається з аналізу ознак, що характеризують судово-психологічну експертизу, як окремий вид експертного дослідження. Узагальнюючи наведені ознаки, дисертант сформулював власну дефініцію поняття судово-психологічної експертизи. Судово-психологічна експертиза – це регламентована законом діяльність експерта-психолога, якого суд з допомогою відповідних процесуальних документів залучає до проведення дослідження психологічних проявів людини, а одержані результати у формі висновку експерта є засобом доказування, що забезпечує встановлення об’єктивної істини по справі.

Об’єктом судово-психологічної експертизи є людина, що має соціальну роль учасника судового процесу (позивач, відповідач, свідок тощо). Загальним предметом даного виду експертизи є психіка такої людини. Психічні факти, закономірності, явища та механізми, що протікають в такому “соціально забарвленому об’єкті”, складають окремі предмети судово-психологічної експертизи в залежності від мети, поставленої перед експертом-психологом в ухвалі суду. 

В роботі проаналізовано основні засади призначення та проведення судово-психологічної експертизи. Загальні та спеціальні принципи судово-психологічного дослідження, що сформувалися в процесі практичної роботи експертів та працівників судових органів. Частина з них закріплена у чинному законодавстві.

Методи психологічної експертизи є похідними від методів, що використовуються в загальній психології (методи психологічного дослідження), на їх основі також розробляються окремі методи (методики) судово-психологічної експертизи.

Четвертий підрозділ “Ознаки судово-психологічної експертизи. Її відмінність від інших засобів доказування в цивільному процесі” є логічним продовженням попереднього підрозділу, але присвячений аналізу ряду ознак, що відмежовують висновок експерта від інших засобів доказування в судовому процесі. Однак наявність всіх цих ознак не дає переваги висновку експерта над іншими видами доказів, а також не дає підстави вважати висновок експерта “особливим” засобом доказування.

У п’ятому підрозділі “Види судових експертиз” вивчаються теоретичні основи класифікації судових експертиз. Поділ судово-експертного дослідження за різними критеріями дає змогу систематизувати структуру інституту судової експертизи. В свою чергу така чітка структура допомагає виявити прогалини в її системі і заповнити ці прогалини, виправити недоліки новими науковими дослідженнями та врегулювати їх проведення правовими нормами.

Практичне значення такої класифікації полягає в тому, що розмежування видів судової експертизи і чітке визначення їх предмету допомагає працівникам суду правильно визначити предмет дослідження, орієнтує їх при підготовці матеріалів для дослідження і формулювання запитань.

Шостий підрозділ “Межі застосування судово-психологічної експертизи” присвячено аналізу компетенції судово-психологічної експертизи. Встановлено, що неможливо дати вичерпний перелік питань, які можна було б віднести до компетенції даного виду дослідження. Проведення судово-психологічної експертизи можливе у всіх випадках, де мають місце людські стосунки. Однак компетенція цього виду експертного дослідження окреслена певними рамками. Ці рамки, що є межами предмету судово-психологічної експертизи, можна визначити трьома критеріями: юридичний, гносеологічний і моральний. 

Розділ другий “Загальнонаукові та спеціальні підстави призначення судово-психологічної експертизи судом” присвячено аналізу порядку призначення та проведення судово-психологічної експертизи в цивільному процесі.

Так, підрозділ перший “Правові підстави призначення та проведення судово-психологічної експертизи в цивільному процесі” має загальнотеоретичний характер і присвячений аналізу процесуальних положень, що регламентують підстави і умови призначення та проведення судово-психологічної експертизи в цивільному процесі.

Зокрема, критикується положення, згідно з яким проведення судової експертизи можливе лише за наявності ухвали суду. Доводиться, що така норма обмежує можливість учасників процесу провести експертне дослідження перед тим, як вони приймуть рішення звертатися в суд за захистом свого порушеного права чи охоронюваного законом інтересу. Це, в свою чергу, не лише затягує строки розгляду справи по суті, а й не дає змоги аргументувати свої позовні вимоги при зверненні в суд з позовною заявою, посилаючись при цьому на висновок експерта.

Керуючись вищенаведеним запропоновано статтю 57 Цивільного процесуального кодексу України викласти в новій редакції.

У підрозділі другому “Висновок експерта, як окремий засіб доказування в цивільному процесі” окрему увагу приділено оформленню результатів судово-психологічної експертизи. Закон містить ряд вимог, які повинні бути дотримані в процесі складання висновку експертом. Не маючи істотних застережень, щодо нормативних положень, дисертант запропонував власний зміст висновку проведеного експертного дослідження, що складається з чотирьох частин:

1. Наукова методика дослідження, яка застосовується експертом;

2. Фактичні дані, виявлені експертом на основі спеціального дослідження або отримані ним з пояснень сторін, показань свідків чи письмових доказів і використані як фактична підстава свого висновку.

3. Наукове положення, що пояснює суть і причини виникнення виявлених експертом фактів і виступає в якості наукової підстави його висновку.

4. Висновки експерта щодо наявності чи відсутності тих обставин, встановлення яких цікавить суд.

Власне така логічна і послідовна форма викладення результатів проведеної експертизи спрощує порядок дослідження і оцінки висновку в суді як джерела доказів.

У третьому підрозділі “Оцінка висновку експерта судом”, керуючись рекомендаційними положеннями Постанови Пленуму Верховного Суду України “Про судову експертизу в кримінальних та цивільних справах” детально розглянуто критерії оцінки, а також положення, які повинен з’ясувати суд при оцінці висновку експерта.

Звертається увага також на те, що хоча й більшість висновків мають категоричний зміст, є й такі, що лише припускають наявність чи відсутність обставини, яка має значення для справи і є предметом дослідження. Причиною цьому можуть бути як об’єктивні обставини — недостатній рівень розвитку науки і техніки, так і суб’єктивні — низький рівень кваліфікації експерта. Законодавець не висловив своєї однозначної думки про оцінку ймовірних висновків експертизи. Судова практика в більшості випадків їх відхиляє, вважаючи за недоцільне будувати рішення на фактах, які не є абсолютно доведеними. Хоча, на нашу думку,  ймовірні висновки повинні оцінюватися судом на рівні з вірогідними. Ми вважаємо, що відхилення ймовірного висновку як доказу у справі є безпідставним, якщо суд причиною відхилення вважає недопустимим виносити рішення суду на основі ймовірного висновку.

Третій розділ “Застосування судово-психологічної експертизи в окремих категоріях справ” має суто прикладний характер і присвячений аналізу особливостей проведення судово-психологічної експертизи по окремим категоріям цивільних справ.

У першому підрозділі “Розмежування компетенції судово-психологічної та судово-психіатричної експертиз” зазначається тенденція зростання кількості цивільних справ, у яких проводиться судово-психологічна експертиза. Однак, звертається увага на те, що цей фактор розвивається у хибному напрямку. Це має місце у випадках, коли суд залучає до участі у справі експерта-психіатра, тоді, як предметом дослідження є індивідуально-психологічні особливості перебігу психологічних процесів у психічно здорової особи. Встановлено, що причиною допущення такого роду помилки є з одного боку – нечітка розмежованість предмету психологічної та психіатричної експертизи, з другого боку – це недостатній рівень знань у галузі юридичної психології працівників суду та інших правоохоронних органів.

У підрозділі також визначено категорії справ, у яких доцільно призначати судово-психологічну експертизу. Більш детальний аналіз особливостей проведення психологічного дослідження по кожній із цих категорій проведено в наступних підрозділах роботи. Варто лише зазначити, що обов’язковість чи факультативність призначення судово-психологічної експертизи повинна бути зумовлена психологічним критерієм, що вказує на особистісні особливості деяких учасників процесу, а також можливість особи усвідомлювати значення своїх дій та вміння керувати ними.

У другому підрозділі “Судово-психологічна експертиза у справах про визнання недійсними правочинів з вадами волі” розглядаються підстави призначення та особливості проведення судово-психологічної експертизи в даній категорії справ. Потреба в проведенні судово-психологічної експертизи у справах про визнання недійсними правочинів з вадами волі полягає в тому, що  деформація вольової регуляції може бути спричинена як внутрішніми, так і зовнішніми чинниками. У зв’язку з цим наявність вади волі неможливо встановити без виявлення конкретного механізму вольової деформації індивіду. Адже причиною помилки можуть бути і підвищена навіюваність, і неправильна антицепатія (неправильне розуміння змісту і обсягу понять, що використовуються у спілкуванні), і помилка у сприйнятті, що є причиною сенсорної недостатності, і прямий обман. Дисертант доводить, що встановити наявність та причину деформації вольової регуляції можна лише за допомогою експерта-психолога.

У третьому підрозділі “Судово-психологічна експертиза у справах, що виникають зі шлюбно-сімейних відносин”, доводиться потреба у проведенні судово-психологічної експертизи у справах щодо питання виховання дітей після розірвання шлюбу між батьками; щодо місця проживання дітей у разі роздільного проживання батьків; про участь окремо проживаючих батьків у вихованні дітей, якщо батьки самостійно не дійшли згоди з цього питання і не виконують рішення органу опіки і піклування; про повернення дитини на вимогу батьків від будь-яких інших осіб, які утримують дитину не на підставі закону чи судового рішення; про позбавлення батьківських прав; про поновлення у батьківських правах; про відібрання дитини без позбавлення батьківських прав; про відміну усиновлення або на загальних підставах, якщо цього вимагають інтереси дитини, або на вимогу батьків чи внаслідок порушення процедури усиновлення. Звертається увага на те, що незалежно від підвиду справ, що випливають із шлюбно-сімейних відносин, головним критерієм для правильного вирішення усіх цих категорій спорів є інтерес дитини. Особи, які його представляють, – це зацікавлені суб’єкти (батьки), чий інтерес може об’єктивно суперечити інтересу дитини. З цієї причини для правильного, об’єктивного встановлення істинних інтересів дитини суд потребує неупередженої інформації, яка, по-перше, відображала б певні факти дійсності, по-друге, була б одержана із процесуально незацікавленого в результатах справи джерела. Така інформація може бути використана для перевірки пояснень сторін судом, а також бути самостійним судовим доказом певних обставин. Цим пояснюється доказове значення висновків експерта-психолога в даній категорії цивільних справ.

У четвертому підрозділі “Судово-психологічна експертиза в справах про відшкодування моральної шкоди” розглядається компетенція експерта-психолога, при визначенні розміру моральних втрат, які понесла особа, внаслідок порушення її права чи охоронюваного законом інтересу. У справах про відшкодування моральної шкоди, експерт-психолог дає оцінку негативним емоціям, які пережила особа через порушення її права, їх якісному і кількісному стану, оцінює їх наслідки. Суд з урахуванням у кожному конкретному випадку всіх обставин справи, а також на підставі висновку експерта-психолога може визнати їх такими, що потребують компенсації. Висновок судово-психологічної експертизи дає змогу об’єктивно визначити вартість моральних втрат потерпілого, а отже, мотивовано встановити суму стягнень, які повинен сплатити відповідач на користь позивача.

На підставі аналізу методик проведення даного виду експертного дослідження, що були висвітлені в науковій літературі, дисертант формулює власну концепцію оцінки моральних втрат експертом-психологом.

У п’ятому підрозділі “Судово-психологічна експертиза в справах, що виникають із зобов’язальних правовідносин”, аналізуючи особливість юридичного змісту самої справи, а також наявність в спорі обставин психологічного характеру, автор пропонує поділити судово-психологічну експертизу в справах, що виникають із зобов’язальних правовідносин на такі види:

1. Встановлення здатності сторони у справі (частіше відповідача)  повністю усвідомлювати фактичний зміст своїх дій і свідомо керувати ними. 

2. Психологічна експертиза встановлення здатності сторони (свідка) правильно сприймати обставини, що мають значення для справи, правильно запам’ятовувати інформацію про них і правильно відтворювати цю інформацію у формі свідчень.

3. Психологічна експертиза дослідження особистісних особливостей сторін, які беруть участь у справі (психологічний портрет).

4. Судово-психологічна експертиза визначення психічного (емоційного) стану сторони (сторін).

По кожному із цих видів визначено обсяг завдань, що стоять перед експертом-психологом, а також запропоновано орієнтовний перелік запитань, які слід з’ясувати фахівцю для вирішення поставлених перед ним завдань.

У висновках відображено підсумки проведеного науково-практичного дослідження, а саме:
1. Виходячи із ознак судово-психологічної експертизи як однієї з форм застосування спеціальних психологічних знань у цивільному процесі та опираючись на теоретичний аналіз цього поняття, можна сформулювати визначення судово-психологічної експертизи. Судово-психологічна експертиза – це регламентована законом діяльність експерта-психолога, якого суд на підставі відповідних процесуальних документів залучає до проведення дослідження психологічних проявів людини та одержання результатів у формі висновку експерта з метою встановлення об’єктивної істини у справі. Ця дефініція є похідною від поняття судова експертиза, що є регламентованою законом діяльністю спеціаліста, знання якого у відповідній галузі науки, техніки, мистецтва чи ремесла на підставі процесуальних документів суду застосовуються у ході дослідження обставин справи, з метою встановлення об’єктивної істини. Оцінка виявлених фактів  у межах компетенції експерта за допомогою ефективних методів дослідження викладається у висновку експерта, що є результатом його діяльності і служить доказом у справі. 

2. Категорії цивільних справ, у яких доцільно проводити судово-психологічну експертизу:

- справи про визнання недійсними правочинів з вадами волі. Тут спільним предметом дослідження є психологічні чинники, що призвели до порушення вольових процесів при укладенні цивільно-правових правочинів.

- спори щодо права про виховання дітей, а також інші справи, що випливають зі шлюбно-сімейних правовідносин. Тут предметом судово-психологічного дослідження є встановлення індивідуально-психологічних особливостей як батьків (усиновителів, опікунів), так і дитини, аналіз ситуації психологічної сумісності членів сім’ї та психологічне усвідомлення ними своїх функцій (ролей).

- справи про відшкодування моральної шкоди. Предметом дослідження цієї категорії справ є ступінь порушення психологічної рівноваги, що спричинило душевні страждання потерпілого.

- справи про відшкодування шкоди при вирішенні питання про грубу чи просту необережність як потерпілого, так і заподіювача шкоди. Сюди ж належать справи за регресними позовами про відшкодування шкоди. Предметом експертизи тут може бути встановлення змісту ієрархії основних мотиваційних ліній особистості, а також психологічний аналіз ситуації і поведінки особи під час управління нею сучасною технікою.

- справи про заподіяння шкоди громадянином, який не здатен усвідомлювати значення своїх дій та керувати ними. Тут предметом дослідження є виявлення психологічних елементів можливості усвідомлення особою значення своїх дій і вольова здатність управляти ними.

3. Встановлення психічного стану психічно здорової особи, яка є учасником процесу, та особливості правової природи цивільної справи, що розглядається судом, зумовлені матеріальними правовідносинами, з яких вона виникла, є вихідними положеннями, що дозволяють встановити потребу (необхідність) у застосуванні спеціальних психологічних знань. Проведення судово-психологічної експертизи в обов’язковому порядку доцільне, якщо є сумніви в можливостях особи усвідомлювати значення своїх дій та керувати ними.

4. При проведенні судово-психологічної експертизи у справах про відшкодування моральної шкоди, експерт не повинен обмежуватися у висновку констатацією факту наявності такої шкоди. Фахівець повинен дати оцінку негативним емоціям, які понесла  особа при порушенні її права, їх якісному і кількісному стану, оцінити наслідки, які вони спричинили. З врахуванням вищесказаного нами запропоновано власну концепцію методу оцінки моральних втрат. 

5. На основі аналізу судової практики можна зробити висновок, що учасники процесу, в тому числі і судді, не наділені в достатній мірі інформацією про межі застосування спеціальних психологічних знань в цивільному процесі. Одна з причин  такого незнання є відсутність єдиного централізованого науково-практичного центру судово-психологічних експертиз де можна було б обмінюватися практичним досвідом, працювати над проблемами розвитку методології судової експертизи, поширювати інформацію про стан сучасної науки та перспективи розвитку юридичної психології.  Закономірне розширення можливостей застосування спеціальних психологічних знань, зумовлює також потребу в збільшенні чисельності психологів, які проводять судово-психологічні експертизи, та підвищення рівня вимог щодо їх фахової підготовки. Власне тому слід констатувати потребу у створенні системи організаційно-методичних центрів судово-психологічної експертизи, а також створення при них кваліфікаційних комісій для присвоєння кваліфікації “експерт-психолог”. 

6. Прогалини та колізії чинного законодавства, зокрема положень, що регулюють порядок призначення та проведення судової експертизи (в тому числі і психологічної) зумовлюють потребу вдосконалення нормативної бази. Рекомендації внесення змін та доповнень до ЦПК (ст.ст. 46; 57; 61; 222), що запропоновані у дисертації, викладені з врахуванням потреб судової практики. Такі зміни забезпечать підвищення рівня ефективності застосування судово-психологічної експертизи в цивільному судочинстві, а це, в свою чергу, підніме якість мотиваційної частини судових рішень. 
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АНОТАЦІЇ

Лемик Р.Я. Судово-психологічна експертиза в цивільному процесі України проблеми теорії та практики). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 19.00.06 – юридична психологія. – Національна академія внутрішніх справ України, – Київ, 2004.

У роботі досліджуються питання правового регулювання призначення та проведення судово-психологічної експертизи в цивільному процесі України. Розглядаються порядок призначення та проведення даного виду експертного дослідження. Аналізуються межі та компетенція проведення судово-психологічної експертизи у таких категоріях цивільних справ, як справи про визнання недійсними правочинів з вадами волі, справи, що виникають з сімейних правовідносин, справи про відшкодування моральної шкоди та справи, що виникають з зобов’язальних правовідносин. Визначено предмет, метод, принципи та ознаки даних експертиз. Розроблені відповідні наукові положення, висновки, пропозиції і рекомендації спрямовані на удосконалення правового забезпечення призначення та проведення зазначених експертиз в цивільному судочинстві.

Ключові слова: судово-психологічна експертиза, експерт-психолог, цивільний процес, правове регулювання експертної діяльності, правові підстави призначення та проведення експертизи.

Лемик Р.Я. Судебно-психологическая экспертиза в гражданском процессе Украины (проблемы теории и практики). – Рукопись.

Диссертация на соискания ученой степени кандидата юридических наук по специальности 19.00.06 – юридическая психология. – Национальная академия внутренних дел Украины. – Киев, 2004.

В работе исследованы вопросы правового регулирования назначения и проведения судебно-психологической экспертизы в гражданском процессе Украины. Рассматривается порядок назначения и проведения данного вида экспертного исследования. Анализируются границы и компетенция проведения судебно-психологического исследования по отдельным категориям гражданских дел, таким как: дела о признании недействительными сделок с пороками воли, дела, что истекают из брачно-семейных отношений, дела о компенсации морального вреда, а также дела, что вытекают из обязательственных правоотношений. Определен предмет, методы, принципы, а также признаки упомянутых экспертиз. Разработаны соответствующие научные положения, итоги, предложения и рекомендации направлены на усовершенствование правового обеспечения назначения и проведения судебно-психологических экспертиз.

Ключевые слова: судебно-психологическая экспертиза, эксперт-психолог, гражданский процесс, правовое регулирование экспертной деятельности, правовые основы назначения и проведения экспертизы.

Lemyk, R. Y. “The Court-Appointed Psychologist in the Process of Civil Law of Ukraine (Theory and Practice). – Manuscript.

A dissertation on the reception of scientific degree of the Candidate of juridical sciences in the speciality 19.00.06 – legal psychology. – National Academy of Internal Affairs of Ukraine. – Kyiv, 2004.

The need for a court-appointed psychologist and the procedures for obtaining one are described in the thesis. The consequences of such a procedure are described as well. A definition of a psychological examination has been developed on the basis of theoretical study and an analysis of the characteristics of the procedure. The court-appointed examination is a procedure regulated by law whereby a psychologist is appointed by the courts upon the submission of appropriate forms, for the purpose of examining the psychological well-being of the subject and providing an objective report. This definition of a psychological examination stems from the general definition of a court examination, which is a procedure regulated by law calling on the expertise of an individual in a specific field: science, technology, art, or trade - for providing an object report. The evaluation of the facts, in the opinion of the expert  on the basis of accepted methods is presented in his report and is submitted to the court as evidence.

The thesis takes a look at the subject of the examination as well as his behavioural manifestations. The subject of the psychological examination is the psyche of the individual. Psychological factors, legalities, mental state and psychological mechanisms which make up the individual, constitute the separate areas of consideration by the expert depending on the goal set by the courts. The individual, himself, is the prime object under analysis. This differs from general psychology in that the subject in the court-appointed examination can be considered according to different social roles: complainant, plaintiff, witness, etc.  

The factors in the procedure of the psychological examination were analyzed as to their admissibility in court as evidence. Nonetheless, this does not give this report special status or priority as evidence.

The framework and limitations in the application of a psychological examination in civil court were analyzed and established with the conclusion that the area of analysis by the psychological expert should be limited to interpersonal relationships. And even though it is not possible to give a specific list of areas that the psychological expert should consider due to ever-changing discoveries in legal psychology and scientific possibilities in this field, the limitations of a court-appointed psychologist are restricted to three areas: legal, forsenic (scientific), and moral.

Special attention has been given to the procedure of the court-appointed psychological examination. It consists of 5 stages: preliminary examination of the materials at hand; establishing the relevant evidence; analyzing the evidence, testing the subject; writing the report, presenting the report in court. Each of these stages has its separate goal and method. 

The thesis makes an analysis of the legal application to the report of the expert. The decision that the report is in keeping with the law is made by the court. The purpose of this is to establish the objectivity of the report and its acceptance as evidence. If the report is incomplete or if several reports are contradictory, the court may ask for an additional examination or repeat of the examination by a different group of experts.

According to the literature and studies of court cases, there are five categories of civil cases in which a psychological examination is relevant:

1. In child custody suits and other cases of marital conflict. The goal of this psychological analysis is to establish the personality of the individual parents (natural or adoptive) and the child, to assess the interpersonal relationship of the family members and their understanding of their function in the family.

2. In cases where unconscious error has occurred in agreements. Here the subject is analyzed to establish the psychological conditions that led to the error.

3. In cases of moral compensation. In these cases the degree of moral suffering needs to be established.

4. In cases of legal liability considering both the victim and the plaintiff. The subjects under analysis are considered to determine the circumstances and the mental state of the parties involved.

5. In cases where establishing the mental competency of the subject is key to the outcome of the case. The purpose of the psychological examination is to establish whether the subject is conscious of his actions and capable of controlling them.

From a legal point of view, there is a need to establish procedural criteria to be followed when dealing with the specific cases in each of these five stages. Following these criteria would improve the quality of the psychological examination.

Key words: court-appointed psychologist; psychological expert; civil process; procedure of expert’s activity regulated by law; the need for a court-appointed psychologist and the procedures for obtaining one.
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