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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. В умовах загострення глобальних проблем сучасності кризи соціально-економічного й політичного розвитку країни породжують у підростаючого покоління такі негативні стани, як невпевненість у майбутньому, соціальну тривожність, жорстокість, байдужість і, як наслідок, поширення наркоманії, проституції, алкоголізму та інших кримінальних проявів у суспільстві. Підлітки втрачають духовно-моральні ідеали, що кардинально змінює їхні ціннісні орієнтації. Таке становище значно загострює проблему виховання духовно здорової особистості, що сьогодні є справою не лише школи, а й усієї держави.

Одним із найважливіших чинників подолання цих негативних явищ є формування в учнів основної школи духовного здоров’я, спрямованого на гармонізацію внутрішнього стану зі світом, забезпечення умов для особистісного зростання підлітків, усвідомлення свого „Я”, реалізацію активної життєвої позиції кожного школяра. У вирішенні цих проблем провідна роль належить фізичному вихованню, яке покликане працювати не тільки з тілом людини, а і з його внутрішнім світом – духом людини. З огляду на це, розбудова національної системи фізичного виховання, її докорінне реформування має стати основою відтворення духовного потенціалу підлітків. Тому на сьогодні визначення провідних пріоритетів формування духовного здоров’я учнів основної школи саме у фізичному вихованні потребує об’єднаних зусиль усіх суб’єктів навчально-виховного процесу середньої загальноосвітньої школи та сім’ї. Реалізація цього стратегічного завдання неможлива без модернізації навчально-виховного процесу з фізичного виховання, створення умов для формування духовного здоров’я на рівні індивідуальних ціннісних орієнтацій учнів, реалізації їх творчого потенціалу. Така спрямованість знайшла відображення в Законі України №1453-III “Про фізичну культуру і спорт” із змінами і доповненнями (2000), Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту (2004), Державному стандарті базової і повної середньої освіти (2004); Концепції фізичного виховання в системі освіти України (1997), Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа) (2001) та ін. У них закладені основні принципи та пріоритети духовного становлення особистості на сучасному етапі, оновлення змісту фізичного виховання школярів.

Філософський і культурологічний аспекти формування духовності особистості знайшли відображення у працях В. Барановського, Л. Буєвої, І. Ільїна, М. Кагана, С. Кримського, В. Мурашова, В. Скуміна, Е. Фромма та ін.

Психологічний аспект формування духовності особистості репрезентовано в роботах І. Беха, М. Боришевського, В. Зінченка, В. Леві, Д. Леонтьєва, А. Маслоу, Ж. Юзвак, С. Рубінштейна та ін.
Загальнопедагогічні засади духовного розвитку особистості розкрили педагоги-класики: Я. Коменський, П. Лесгафт, Дж. Локк, І. Песталоцці, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. Питання взаємозв’язку духовності особистості та сучасної системи освіти розглядалися у роботах: 
В. Бутенко, Т. Власової, М. Євтуха, І. Карпенка, Н. Миропольської, О. Олексюк, О. Попової, Т. Сущенко, О. Сухомлинської, Г. Шевченко, П. Щербаня та ін. 

Вагомий внесок у розробку проблеми виховання школярів у процесі занять фізичними вправами зробили такі науковці, як: В. Арєф’єв, В. Бальсевич, О. Вацеба, Б. Ведмеденко, Л. Волков, М. Зубалій, С. Єрмаков, Т. Круцевич, Ю. Курамшин, Л. Матвеєв, Н. Москаленко, Т. Ротерс, Ж. Холодов, Б. Шиян та ін. Проблемі здоров’я, здорового способу життя учнівської молоді присвячені дисертації Г. Апанасенка, О. Вакуленко, О. Дубогай, М. Гриньової, Г. Кривошеєвої, В. Кузьменко, В. Оржеховської та ін. 

В останні роки окремі аспекти духовного розвитку молодших школярів розглядали такі вчені, як Г. Авдіянц, Л. Васильченко, Ж. Петрочко, Н. Чернуха та ін. Духовному вихованню підлітків приділили увагу К. Журба, Т. Саннікова та ін. Духовний розвиток старшокласників подано у працях О. Лучанінової, С. Мукомел, О. Омельченка, А. Фасолі, К. Фоменко та ін. Фізичне виховання у співпраці сім’ї та школи досліджували М. Данилевич, С. Корнієнко та ін. Духовний аспект здоров’я учнівської молоді у складі індивідуального здоров’я людини висвітлили В. Бабич, В. Горащук, Ю. Драгнєв, С. Кириленко та ін.

Водночас, незважаючи на наявність різнопланових і досить масштабних досліджень окремих аспектів духовного розвитку школярів, сьогодні практично відсутні наукові роботи, у яких би цілісно й усебічно розглядалася проблема формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Проте, аналіз теорії та практики з досліджуваної проблеми дозволив виявити низку суперечностей між: прогресивними тенденціями, пов’язаними з вихованням духовно здорової особистості, та недостатнім рівнем розробленості цієї проблеми в процесі фізичного виховання у середній загальноосвітній школі; потребою суспільства у підвищенні рівня духовного здоров’я учнів основної школи та відсутністю педагогічних умов забезпечення цього процесу; прагненням підлітків до фізичного й духовного вдосконалення та обмеженістю умов щодо задоволення цих потреб і прагнень у шкільному і сімейному вихованні. 

Таким чином, актуальність проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми дисертаційної роботи “Формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання ”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася в руслі досліджуваної Інститутом фізичного виховання і спорту Луганського національного університету імені Тараса Шевченка теми „Формування культури здоров’я дітей та учнівської молоді” (протокол №3 засідання ради факультету фізичного виховання від 1.11.2001 р.). Тему дисертації затверджено Вченою радою Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол №8 від 31.03.2006 р.) і погоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол №6 від 27.06.2006 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов, що забезпечують ефективність формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Для досягнення мети визначено такі завдання дослідження:
1) спираючись на аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури з обраної проблематики, визначити теоретичні засади формування духовного здоров’я школярів у процесі фізичного виховання;

2) на підставі аналізу наукової літератури і практичного досвіду розкрити сутність та дослідити особливості формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання;

3) визначити критерії, показники та рівні сформованості духовного здоров’я учнів основної школи і на їх основі проаналізувати стан сформованості зазначеної проблеми у процесі фізичного виховання;

4) розробити й експериментальним шляхом апробувати педагогічні умови формування духовного здоров’я учнів основної школи;

5) узагальнити результати теоретичної й експериментальної роботи, підготувати методичні рекомендації для вчителів фізичної культури та батьків з формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Об’єктом дослідження є процес фізичного виховання учнів основної школи.

Предмет дослідження становлять педагогічні умови формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Методологічну основу дослідження становлять філософські ідеї про пізнання світу; положення психолого-педагогічної науки про розвиток особистості та основні ідеї гуманістичної освіти (І. Бех, А. Маслоу, Т. Сущенко та ін.). Основу дослідження складають аксіологічний, культурологічний, системний та особистісно-діяльнісний підходи до організації процесу фізичного виховання у середній загальноосвітній школі.

Теоретичну основу дослідження становлять ідеї, концепції, положення та висновки, що стосуються духовного розвитку особистості (В. Барановський, М. Боришевський, Т. Власова, С. Кримський, О. Олексюк, Г. Шевченко, П. Щербань, Ж. Юзвак та ін.); формування здорового способу життя, культури здоров’я учнівської молоді (В. Горащук, О. Дубогай, С. Кириленко, В. Оржеховська та ін.); теоретичні положення педагогічної науки про значення фізичного виховання у формуванні та розвитку особистості (В. Бальсевич, Б. Ведмеденко, М. Зубалій, Т. Круцевич, Т. Ротерс, Б. Шиян та ін.). 
У процесі наукового пошуку застосовувалися методи дослідження: теоретичні – аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури з теми дослідження для визначення теоретичних засад, обґрунтування понятійного апарату дисертаційної роботи, визначення сутності духовного здоров’я; аналіз, порівняння, класифікація, узагальнення і систематизація теоретичних та експериментальних даних; емпіричні – спостереження; анкетування, тестування, бесіда, інтерв’ю для виявлення стану сформованості духовного здоров’я підлітків у процесі фізичного виховання; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та порівняльний) для перевірки ефективності запропонованих педагогічних умов формування духовного здоров’я учнів основної школи; статистичні – збір та статистична обробка дослідно-експериментальних даних для визначення рівнів сформованості та підтвердження достовірності отриманих даних за критерієм Пірсона (2.

Експериментальною базою дослідження є комунальні заклади: „Луганська середня загальноосвітня школа I–III ступенів №14”, „Луганська спеціалізована школа I–III ступенів №5”, „Луганська середня загальноосвітня школа I–III ступенів №28”, середня загальноосвітня школа №78 м. Києва. На різних етапах дослідно-експериментальної роботи брали участь 680 учнів 5-9 класів, 180 учителів фізичної культури, 210 батьків, 27 методистів фізичного виховання Луганської, Київської та Волинської областей. В апробації результатів дослідження додатково брали участь у 2007–2008 навчальному році 340 школярів з навчально-виховного комплексу спеціалізованої школи I ступеня-гімназії №52 м. Луганська, загальноосвітніх шкіл I–III ступенів №1 та №3 м. Луцька, середньої загальноосвітньої школи №66 м. Києва.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання на підставі: здобуття знань на уроках фізичної культури про сутність духовного здоров’я; використання інтерактивних методів навчання у фізичному вихованні школярів; взаємодії сім’ї та школи у формуванні духовного здоров’я підлітків, що сприяє активній життєвій позиції, усвідомленості цінностей здорового способу життя; упровадження програми формування духовного здоров’я учнів основної школи у процес фізичного виховання, яка передбачає використання інноваційних засобів, спрямованих на творче самовираження підлітків; удосконалено критерії, показники та рівні сформованості духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання; подальшого розвитку набули наукові уявлення про сутність та особливості формування духовного здоров’я підлітків у процесі фізичного виховання на основі аксіологічного, культурологічного, системного та особистісно-діяльнісного підходів. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у розробці й упровадженні програми формування духовного здоров’я учнів основної школи, що передбачає використання інноваційних засобів, спрямованих на творче самовираження підлітків; підготовці методичних рекомендацій для вчителів фізичної культури та батьків з формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Висновки і результати дослідження можуть бути використані у процесі підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів, у практичній роботі вчителів фізичної культури, класних керівників, організаторів виховної роботи середніх загальноосвітніх закладів, на курсах підвищення кваліфікації педагогічних працівників у системі післядипломної освіти.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в освітньо-виховний процес Комунальних закладів: „Луганська середня загальноосвітня школа I–III ступенів №14” (довідка про впровадження №45 від 13.06.2008 р.), „Луганська середня загальноосвітня школа I–III ступенів №28” (довідка про впровадження №58 від 30.05.2008 р.), Луганська спеціалізована школа I–III ступенів №5” (довідка про впровадження №128 від 03.06.2008 р.), „Луганський навчально-виховний комплекс спеціалізована школа 1 ступеня – гімназія №52” (довідка про впровадження №35 від 02.06.2008 р.), середня загальноосвітня школа №66 м. Києва, (довідка про впровадження №111 від 14.04.2008 р.), середня загальноосвітня школа №78 м. Києва, (довідка про впровадження №180 від 14.04.2008 р.), загальноосвітня школа I–III ступенів №1 м. Луцька (довідка про впровадження №84 від 07.04.2008 р.), загальноосвітня школа I–III ступенів №3 м. Луцька (довідка про впровадження №116 від 07.04.2008 р.); управління освіти Луцької міської ради (довідка №592 від 07.04.2008 р.), Луганський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти (довідка №216 від 17.06.2008 р.), Департамент загальної середньої та дошкільної освіти Міністерства освіти і науки України (довідка №2/2–13–3477 від 05.11.2008 р.).

Особистий внесок здобувача в роботах, виконаних у співавторстві (Т. Ротерс, С. Дємєрков, В. Коробко), полягає в розробці практичних аспектів формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Апробація результатів дослідження здійснювалася на Міжнародних науково-практичних конференціях: „Молода спортивна наука України” (Львів, 2005), „Спорт, духовність і гуманізм у сучасному світі” (Донецьк, 2007, 2008), „Актуальні проблеми розвитку руху „Спорт для всіх: досвід, досягнення, тенденції” (Тернопіль, 2007), „Актуальні проблеми фізичного виховання та спорту на сучасному етапі” (Чернігів, 2007); Всеукраїнських науково-практичних конференціях „Фізичне виховання, спорт, реабілітація та культура здоров’я у сучасних умовах” (Луганськ, 2006–2008); Всеукраїнських науково-практичних конференціях і форумах учителів і методистів з фізичної культури „Інновації як умова ефективної організації та поліпшення стану фізичного виховання в навчальних закладах України” (Севастополь, 2005, 2008; Луганськ, 2007; Київ, 2008), регіональних науково-практичних конференціях: „Актуальні проблеми фізичного виховання: теорія і практика” (Лисичанськ, 2007), „Актуальні проблеми фізичного виховання: теорія і практика ” (Стаханов, 2008), щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, науково-методичних семінарах, які були проведені у Луганському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти. Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри теорії і методики фізичного виховання Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (2005–2008).

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлено у 16 публікаціях, у тому числі: 2 монографій (у співавторстві), 8 фахових статтях (одноосібно) та 1 (у співавторстві); 4 статтях у збірниках матеріалів конференцій (одноосібно) та 1 методичних рекомендацій (одноосібно). 
Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, 7 додатків на 22 сторінках, списку використаних джерел (310 найменувань, з них 9 – іноземними мовами). Загальний обсяг дисертації складає 236 сторінок, обсяг основного тексту – 186 сторінок. Робота містить 36 таблиць, 24 рисунки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет дослідження, розкрито методологічні й теоретичні засади, методи дослідження; висвітлено наукову новизну і практичне значення роботи, особистий внесок здобувача, наведено дані щодо апробації та впровадження одержаних результатів у практику, публікацій та структури роботи. 

У першому розділі „Теоретичні засади формування духовного здоров’я школярів у процесі фізичного виховання” подано теоретичний аналіз фізичного виховання школярів, визначено сутність духовного здоров’я підлітків, обґрунтовано особливості формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

У результаті теоретичного аналізу з проблеми формування духовного здоров’я школярів визначено, що фізичне виховання в умовах сьогодення в Україні зазнало значних змін, які пов’язані із погіршенням стану здоров’я школярів, їхніх ціннісних пріоритетів. Провідним стратегічним напрямком фізичного виховання постає формування духовного здоров’я школярів. Велику роль у цьому набуває створення в учнів основної школи позитивної мотивації здорового способу життя на рівні ціннісних орієнтацій, внутрішніх спонукань до збереження й зміцнення здоров’я, особистісного зростання підлітків, прагнення до самопізнання, самовдосконалення й творчої активності особистості. Основний шлях формування духовного здоров’я підростаючого покоління – це пошук нових засобів, підходів до оновлення змісту фізичного виховання.

Установлено, що духовне здоров’я підлітка – це цілісний гармонійний стан його духовної сфери, який відповідає віковим, індивідуальним можливостям та відтворює готовність школяра до ведення здорового способу життя, творчої діяльності у фізичному вихованні і містить прагнення до самопізнання, саморозвитку та духовної і фізичної досконалості.
Сутність духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання являє собою цілісну сукупність мотиваційно-ціннісної, когнітивної, емоційно-вольової, естетичної та креативно-діяльнісної складових. Мотиваційно-ціннісна складова ґрунтується на підвищенні інтересу до занять фізичними вправами, формуванні цінностей здорового способу життя, готовності до духовної і фізичної досконалості. Когнітивна складова містить набуття теоретичних знань про здоров’я людини, вплив фізичних вправ на духовний стан школяра, знання про фізкультурні традиції у загальноосвітній школі та сім’ї. Емоційно-вольова складова надає можливості підвищити емоційний фон процесу фізичного виховання, що позитивно впливає на емоційний стан підлітків за рахунок участі у різних формах фізкультурно-оздоровчої роботи, на яких формуються вміння контролювати свої емоції, концентрувати вольові зусилля на досягненні визначеної мети. Естетична складова виявляється у прагненні до краси і гармонії у процесі виконання фізичних вправ. Креативно-діяльнісна складова забезпечує розвиток творчої активності підлітків і виявляється у діях, спрямованих на ведення здорового способу життя і створення свого іміджу. Зазначено, що всі складові духовного здоров’я учнів основної школи середніх загальноосвітніх закладів спрямовано на підтримку внутрішньої узгодженості особистості зі світом та забезпечення умов для особистісного духовного зростання.

Проведений аналіз наукової літератури довів, що особливостями формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання є: формування знань впливу фізичних вправ на фізичне і духовне здоров’я, усвідомлення важливості моральної поведінки, наявності ідеалу здорової особистості, реалізації творчого потенціалу, особистісного зростання підлітків, формування умінь і навичок здорового способу життя на рівні ціннісних орієнтацій, внутрішніх спонукань до збереження й зміцнення здоров’я, кращих культурних, національно-патріотичних, фізкультурно-оздоровчих традицій родини і школи.

 У другому розділі „Експериментальна перевірка педагогічних умов формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання” подано розроблені автором критерії, показники та рівні сформованості духовного здоров’я учнів основної школи, аналіз стану сформованості духовного здоров’я підлітків у процесі фізичного виховання, загальну характеристику й результати впровадження педагогічних умов формування духовного здоров’я підлітків у процесі фізичного виховання, аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи. 

Методологічними засадами експериментальної перевірки запропонованих педагогічних умов було обрано аксіологічний, культурологічний, системний та особистісно-діяльнісний підходи, які склали основу для концептуальних положень формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання школярів. Це надало можливість обґрунтувати та реалізувати педагогічні умови через свідому діяльність підлітків, спрямовану на ведення здорового способу життя та творчу активність у різних видах фізкультурно-оздоровчої діяльності. 

Основними критеріями сформованості духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання є когнітивний, мотиваційно-ціннісний, емоційно-вольовий, естетичний та креативно-діяльнісний, що дало змогу визначити показники і рівні духовного здоров’я учнів основної школи середніх загальноосвітніх закладів: низький (елементарний), середній (репродуктивний), достатній (продуктивний) та високий (творчий). 

Експеримент складався з констатувального, формувального та порівняльного етапів. Під час констатувального етапу експерименту було проаналізовано існуючий стан сформованості духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Аналізуючи результати констатувального етапу експерименту, який здійснювався як на уроках фізичної культури, так і в позакласних фізкультурно-оздоровчих заходах, доведено, що співпраця вчителів, учнів і батьків створює передумови формування духовного здоров’я школярів за допомогою створення вільної та творчої атмосфери спілкування. 

Діагностика вихідного рівня сформованості духовного здоров’я учнів основної школи надала можливість визначити, що підлітки знаходяться переважно на середньому (репродуктивному) рівні (КГ – 51,4%, ЕГ – 52,3% у молодших підлітків та КГ– 52,9%, ЕГ – 53,3% у старших), що на сьогодні не задовольняє сучасним вимогам до навчально-виховного процесу середніх загальноосвітніх закладів, якісним показником якого є високий (творчий) рівень. У нашому випадку високий  (творчий) рівень сформованості духовного здоров’я показали у молодших підлітків у КГ – 5,1% і в ЕГ – 5,2%. Приблизно такі ж результати показали і старші підлітки: КГ – 5,3%, ЕГ – 5,4%.
Дані констатувального етапу експерименту дали можливість стверджувати, що під час формування духовного здоров’я у підлітків виникають труднощі інформаційного, мотиваційно-ціннісного, емоційного, комунікативного та креативного змісту. Підлітки прагнуть знайти відповіді на питання, які їх хвилюють у фізичному і духовному самовдосконаленні. Усвідомлення цього вимагає глибокого вивчення теоретичних основ фізичного виховання, прояву емоційних та креативних можливостей до пізнавальної та творчої діяльності в умовах фізкультурно-оздоровчої роботи.

На підставі теоретичного аналізу і даних констатувальної частини дослідження на формувальному етапі було теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови, спрямовані на здобуття знань на уроках фізичної культури про сутність духовного здоров’я; використання інтерактивних методів навчання у фізичному вихованні школярів; взаємодію сім’ї та школи у формуванні духовного здоров’я підлітків, що сприяє активній життєвій позиції, усвідомленості цінностей здорового способу життя; упровадження програми формування духовного здоров’я учнів основної школи у процес фізичного виховання, яка передбачає використання інноваційних засобів, спрямованих на творче самовираження підлітків. 
Перша педагогічна умова – набуття знань на уроках фізичної культури про сутність духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання – надає можливість сформувати знання щодо функціональної спрямованості фізичних вправ, їх ефективного використання для зміцнення здоров’я підлітків, проведення активного відпочинку та здорового способу життя; усвідомлення позитивного впливу занять фізичними вправами на духовне і фізичне вдосконалення. Перевірка початкового рівня знань підлітків, які брали участь у дослідженні, показала, що 51,8% молодших та 44,6% старших підлітків мають обмежені знання стосовно питань здоров’я, духовного розвитку особистості. Тільки 5,2% молодших та 6,1% старших підлітків мають уявлення про сутність духовного здоров’я. 

Упровадження другої педагогічної умови – використання інтерактивних методів навчання у фізичному вихованні школярів – відбувалося відповідно до трьох запропонованих етапів підготовки. На початковому етапі застосовувалися методи, спрямовані на якісне засвоєння підлітками базових знань з теми дослідження (бесіди, діалоги, робота в парах, змінні трійки, „два-чотири-всі разом”, робота в малих групах з обговорення конкретних ситуацій); на основному етапі використовувалися методи, що дозволяють підвищити творчу активність учнів основної школи (рольова гра, гра-мандрівка, мозковий штурм, мікрофон, коло знань, дерево завдань, обговорення великою групою „спрямована дискусія”, дебати); на заключному – метод проектування, що дозволив підліткам розробити індивідуальну оздоровчу програму. 
Третя педагогічна умова – взаємодія сім’ї та школи у формуванні духовного здоров’я підлітків, що сприяє активній життєвій позиції, усвідомленості моральної поведінки, цінностей здорового способу життя – забезпечує узгодження діяльності вчителя фізичної культури, класних керівників, батьків, шкільного психолога щодо створення на уроках фізичної культури та фізкультурно-оздоровчих заходах атмосфери відвертості, любові, потреби жити за законами Добра, Істини та Краси. Це надає можливість розкрити творчий потенціал школярів, підвищити інтерес до фізкультурно-оздоровчих заходів, які генерують радість, натхнення, уміння контролювати свої емоції, концентрувати вольові зусилля на досягнення визначеної мети, прагнення до самопізнання й самовдосконалення.

Четверта педагогічна умова – впровадження програми формування духовного здоров’я учнів основної школи у процес фізичного виховання, що передбачає використання інноваційних засобів, спрямованих на творче самовираження підлітків – забезпечила створення „Я-концепції підлітків”, завдяки розвитку образу „Я” особистості кожного школяра. Основними шляхами реалізації „Я-концепції” є: активність у різних видах діяльності; зміна „Я – ідеального” („Я – духовного”); зміна „Я – реального” („Який я є”). Проведення різноманітних конкурсів, шоу-програм, фестивалів краси і здоров’я, спортивних вечорів, диспутів, позакласних родинних свят, днів здоров’я, вивчення духовних скарбниць рідного краю, зустріч з відомими спортсменами та ветеранами спорту, що позитивно впливають на зростання духовного здоров’я підлітків.

Результативність дослідно-експериментального впровадження педагогічних умов формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання визначалась за допомогою формувального етапу експерименту, який проводився на уроках фізичної культури та позакласних фізкультурно-оздоровчих заходах: „Сила, грація, краса”, „Міс + містер аеробіка”, „Козацькі розваги”, „Нащадки козацької слави”, „Джура”, „Козацькому роду нема переводу”, „Лицарський турнір” „Подорож у країну здоров’я”, „День Святого Миколая” ,,Масляна”, „Олімпійські перегони”, „Блискавиця”, брейн-ринг „У здоровому тілі – здоровий дух”, диспут „Сімейні реліквії”, спортивні свята: „У сімейному колі”, „Тато, мама, я – спортивна сім’я” та ін.

На порівняльному етапі експериментального дослідження було визначено ефективність розроблених педагогічних умов формування духовного здоров’я учнів основної школи. Аналіз результатів порівняльного дослідження в контрольних на експериментальних групах засвідчив значні переваги експериментальних груп. Результати експериментального дослідження подано у таблиці 1.

Таблиця 1

Динаміка рівнів сформованості духовного здоров’я підлітків, %
	Молодші підлітки

	Групи
	Етапи експерименту
	Низький

(елементарний)
	Середній

(репродук-
тивний)
	Достатній

(продуктивний)
	Високий

(творчий)

	ЕГ
	Початок
	29,0
	51,6
	14,2
	5,2

	
	Кінець
	8,4
	27,9
	44,1
	19,6

	КГ
	Початок
	29,2
	51,4
	14,3
	5,1

	
	Кінець
	28,7
	51,6
	14,4
	5,3

	Старші підлітки

	Групи
	Етапи експерименту
	Низький

(елементарний)
	Середній

(репродук-
тивний)
	Достатній

(продуктивний)
	Високий

(творчий)

	ЕГ
	Початок
	24,0
	51,4
	19,2
	5,4

	
	Кінець
	6,8
	25,2
	46,2
	21,8

	КГ
	Початок
	23,2
	52,9
	18,6
	5,3

	
	Кінець
	21,4
	52, 2
	20,3
	6,1


Дані, які відображені в таблиці 1, показують, що на початку експериментальної роботи кількість школярів з різними рівнями духовного здоров’я в контрольних та експериментальних групах суттєво не відрізняється. По завершенні експерименту було встановлено значну різницю відсоткового співвідношення рівнів сформованості духовного здоров’я підлітків у контрольних та експериментальних групах на перевагу експериментальних груп. Так, якщо у контрольній групі низький рівень молодших підлітків суттєво не змінився (29,2% на початку експерименту і 28,7% наприкінці), то в експериментальній групі він зменшився майже втричі (з 29,0% до 8,4%). Порівняння результатів високого рівня духовного здоров’я контрольних та експериментальних груп показує, що більш високі показники духовного здоров’я мають школярі експериментальних груп (19,6% молодші та 21,8% старші підлітки порівняно з контрольними групами – 5,3% та 6,1%).

Аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи дозволяє зробити висновок про ефективність запропонованих нами педагогічних умов формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Статистична значущість різниць показників контрольних та експериментальних груп визначалась у середовищі електронних таблиць МS Excel за допомогою критерію Пірсона (2. Результати кількісного аналізу підтвердили статистично значущі відмінності (таблиця 2).

Таблиця 2
Порівняння розподілів  підлітків  контрольних та експериментальних груп за рівнями сформованості духовного здоров’я за  критерієм Пірсона (2 
	Розподіли
	Емпіричне значення критерію  Пірсона (2 
	Критичне значення  (2
р( 0,05,

(=3

	
	ЕГ та КГ
на початку експерименту
	КГ
на початку

та в кінці експерименту
	ЕГ та КГ
в кінці експерименту
	

	Молодші підлітки
	0,142
	0,419
	57,899
	7,81 

	Старші підлітки
	0,068
	0,069
	76,315
	


Результати розрахунків, наведені у таблиці 2, свідчать про статистично не значущу різницю на рівні 0,05 між розподілами молодших підлітків контрольних та експериментальних груп за рівнями духовного здоров’я, тобто розподіли узгоджуються між собою (емпіричне значення критерію 0,142 не перевищує критичне 7,81), як і розподіли контрольної групи на початку та після експерименту (емпіричне значення критерію 0,419 не перевищує критичне 7,81). При порівнянні розподілів молодших підлітків контрольних та експериментальних груп за рівнями духовного здоров’я після експерименту ми отримали значущі відмінності (емпіричне значення критерію 57,899 значно перевищує критичне).

Аналогічні результати ми отримали при аналізі даних стосовно старших підлітків. На початку експерименту розподіли старших підлітків контрольних та експериментальних груп (емпіричне значення критерію 0,068 не перевищує критичне 7,81, число ступенів свободи (=3), як і розподіли старших підлітків контрольних груп на початку та після експерименту (емпіричне значення критерію 0,069 не перевищує критичне), тобто розподіли узгоджуються між собою. Навпаки, ми спостерігаємо значущі відмінності між розподілами старших підлітків контрольної та експериментальної групи після експерименту (емпіричне значення критерію 76,315 значно перевищує критичне).


Якісний аналіз результатів експериментального дослідження показав, що позитивні зрушення у підвищенні рівня духовного здоров’я підлітків спостерігався за рахунок цілеспрямованої роботи зі школярами експериментальних груп на уроках фізичної культури та фізкультурно-оздоровчих позакласних заходах з формування знань, умінь і навичок, що сприяють творчій діяльності у фізичному вихованні та спрямовані на  духовну і фізичну досконалість. Багато часу приділялося взаємодії сім’ї та школи з метою формування цінностей здорового способу життя, створення „Я-концепції” підлітків.

Таким чином, результати проведеної дослідно-експериментальної роботи підтвердили достовірність основних положень запропонованих педагогічних умов формування духовного здоров’я підлітків у процесі фізичного виховання, які дали змогу зробити висновки і визначити перспективи подальшої розробки проблеми. 
Узагальнення теоретичних та експериментальних результатів дослідження дає підстави для таких висновків:
1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання педагогічної проблеми формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання, що виявляється в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов щодо забезпечення ефективної реалізації зазначеного феномена.

Аналіз вітчизняного та зарубіжного наукового досвіду в освітній практиці фізичного виховання середніх загальноосвітніх закладів дозволив з’ясувати, що зміна цільової спрямованості фізичного виховання потребує від навчально-виховного процесу відмови від авторитарних методів та звернення до особистості підлітків, їх інтересів і потреб. Визначено, що теоретичною основою дослідження виступає аксіологічний підхід, у світлі якого духовне здоров’я розглядається як індивідуальна цінність, що вимагає усвідомленого ставлення до себе як мети й способу життя; культурологічний підхід, що передбачає усвідомленість підлітками культурних традицій нашого народу. Методологічною основою є системний та особистісно-діяльнісний підходи, які надали можливості учням основної школи сформувати знання, уміння і навички на рівні ціннісних орієнтацій внутрішніх спонукань до збереження й зміцнення здоров’я, прагнення до вдосконалення та творчої активності особистості.

2. На підставі теоретичних узагальнень визначено сутність духовного здоров’я учнів основної школи як цілісної сукупності мотиваційно-ціннісної, когнітивної, емоційно-вольової, естетичної та креативно-діяльнісної складових, що спрямовані на підтримку внутрішньої узгодженості особистості зі світом та забезпечення умов для особистісного духовного зростання підлітків в освітньому просторі фізичної культури.
Особливостями формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання визначено: формування знань впливу фізичних вправ на фізичне і духовне здоров’я; усвідомлення важливості моральної поведінки; наявності ідеалу здорової особистості, реалізації творчого потенціалу, особистісного зростання підлітків, формування умінь і навичок здорового способу життя на рівні ціннісних орієнтацій, внутрішніх спонукань до збереження й зміцнення здоров’я, кращих культурних, національно-патріотичних, фізкультурно-оздоровчих традицій родини і школи.

3. Основними критеріями сформованості духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання є когнітивний, мотиваційно-ціннісний, емоційно-вольовий, естетичний та креативно-діяльнісний, що дало змогу визначити показники і рівні духовного здоров’я учнів основної школи середніх загальноосвітніх закладів: низький (елементарний), середній (репродуктивний), достатній (продуктивний) та високий (творчий).

Діагностика вихідного рівня сформованості духовного здоров’я учнів основної школи показала, що підлітки знаходяться переважно на середньому (репродуктивному) рівні (КГ – 51,4%, ЕГ – 51,6% у молодших підлітків та КГ – 52,9%, ЕГ – 51,4% у старших), що на сьогодні не задовольняє сучасним вимогам до навчально-виховного процесу середніх загальноосвітніх закладів, якісним показником якого є високий (творчий) рівень. Високий (творчий) рівень сформованості духовного здоров’я показали у молодших підлітків у КГ – 5,1% і в ЕГ – 5,2%. Приблизно такі ж результати показали і старші підлітки: КГ – 5,3%, ЕГ – 5,4%..

4. У результаті теоретичного аналізу й даних констатувальної частини дослідження обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови, які спрямовані на здобуття знань на уроках фізичної культури про сутність духовного здоров’я; використання інтерактивних методів навчання у фізичному вихованні школярів; взаємодії сім’ї та школи у формуванні духовного здоров’я підлітків, що сприяє активній життєвій позиції, усвідомленості цінностей здорового способу життя; впровадження програми формування духовного здоров’я учнів основної школи у процес фізичного виховання, яка передбачала використання інноваційних засобів, спрямованих на творче самовираження підлітків. 

Експериментальним дослідженням доведено ефективність розроблених педагогічних умов формування духовного здоров’я учнів основної школи. Аналіз результатів порівняльного дослідження в контрольних та експериментальних групах засвідчив значні переваги експериментальних груп. Так, на початку експериментальної роботи кількість школярів з різними рівнями духовного здоров’я в контрольних та експериментальних групах суттєво не відрізняється. По завершенні експерименту було встановлено значну різницю відсоткового співвідношення рівнів сформованості духовного здоров’я підлітків у контрольних та експериментальних групах на перевагу експериментальних груп. Результати кількісного аналізу за критерієм Пірсона (2 підтвердили статистично значущі відмінності результатів експериментальних груп порівняно з контрольними. 

Якісний аналіз результатів експериментального дослідження засвідчив необхідність проведення цілеспрямованої роботи з формування духовного здоров’я на уроках фізичної культури та фізкультурно-оздоровчих позакласних заходах з метою формування цінностей здорового способу життя та створення „Я-концепції” підлітків.

5. Здійснене автором узагальнення результатів теоретичної й експериментальної роботи дозволило розробити методичні рекомендації з формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання, які можуть бути використані в практичній діяльності вчителями фізичної культури, класними керівниками та батьками підлітків.

Проведене дослідження не вичерпує всіх питань окресленої проблеми. Результати дослідження відкривають перспективи для розвитку педагогічної майстерності вчителя як організатора процесу фізичного виховання у формуванні духовно-здорової особистості учня, підготовки індивідуальних програм духовного розвитку особистості школярів, органічного поєднання творчих можливостей учнів з їх духовним розвитком і саморозвитком, розробки та теоретичного обґрунтування науково-методичного комплексу підготовки вчителів до формування духовного здоров’я школярів.
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АНОТАЦІЇ

Отравенко О.В. Формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. –  Луганськ, 2009.

У дисертації досліджуються теоретичні засади формування духовного здоров’я школярів у процесі фізичного виховання. Розкрито сутність духовного здоров’я учнів основної школи. Визначено особливості формування духовного здоров’я підлітків у процесі фізичного виховання, етапи його формування, основні критерії, показники та рівні сформованості, висвітлено наукову новизну і практичне значення роботи. 

У дослідженні вперше обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови, що забезпечують ефективність формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Основні результати дослідження можуть використовуватися у процесі підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів, у практичній роботі учителів фізичної культури, класних керівників, організаторів виховної роботи середніх загальноосвітніх закладів, на курсах підвищення кваліфікації педагогічних працівників у системі післядипломної освіти.

Ключові слова: здоров’я, духовність, духовне здоров’я, особистість, підлітки, духовне здоров’я підлітків, учні основної школи, фізичне виховання, педагогічні умови.

Отравенко Е.В. Формирование духовного здоровья учеников основной школы в процессе физического воспитания. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2009.

Диссертация посвящена актуальной педагогической проблеме – формированию духовного здоровья учеников основной школы в процессе физического воспитания. Основное внимание сосредоточено на том, что в условиях модернизации системы образования и воспитания школьников преимущественное значение приобретает обновление системы физического воспитания на гуманистических принципах, решение проблемы формирования духовного здоровья как доминирующего фактора развития ценностных ориентаций и личностного роста учеников в образовательном пространстве физической культуры. 

Сущность духовного здоровья учеников основной школы представлена совокупностью мотивационно-ценностной, когнитивной, эмоционально-волевой, эстетической и креативно-деятельностной составных частей, направленных на поддержку внутренней согласованности личности с миром и обеспечении условий для личностного духовного роста подростков. Определены уровни сформированности духовного здоровья учеников основной школы: низкий (элементарный), средний (репродуктивный), достаточный (продуктивный) и высокий (творческий). 

В исследовании обоснованы педагогические условия, которые обеспечивают эффективность формирования духовного здоровья учеников основной школы в процессе физического воспитания и направлены на приобретение знаний на уроках физической культуры о сущности духовного здоровья; использование интерактивных методов обучения в учебном процессе физического воспитания школьников; взаимодействие семьи и школы в формировании духовного здоровья подростков, что содействует активной жизненной позиции, осознания ценностей здорового образа жизни; внедрение программы формирования духовного здоровья учеников основной школы в процесс физического воспитания с помощью инновационных средств, направленных на творческое самовыражение подростков.

Разработаны и внедрены в практику средних общеобразовательных учреждений программа и методические рекомендации по формированию духовного здоровья учеников основной школы в процессе физического воспитания. Основные результаты диссертационного исследования могут быть использованы в процессе подготовки студентов высших педагогических учебных заведений, в практической работе учителей физической культуры, классных руководителей, организаторов воспитательной работы средних общеобразовательных школ, на курсах повышения квалификации педагогических работников в системе последипломного образования.

Ключевые слова: здоровье, духовность, духовное здоровье, личность, подростки, духовное здоровье подростков, ученики основной школы, физическое воспитание, педагогические условия.

Otravenko О.V. Formation of mental health of secondary school students in the process of physical education. – Manuscript.

A thesis to acquire a candidate's (Ph.D) degree in Pedagogics with a specialization in 13.00.07. – Theory and Methodology of Upbringing. – East-Ukrainian National University named after Volodymyr Dahl, Luhansk, 2009.

The theoretical basis of forming of students’ mental health in the process of physical education is investigated in the thesis. The essence of mental health of secondary school students is revealed. Characteristics of mental health formation in the process of physical education, its formation stages, the main criteria, maturity levels and factors are defined. Scientific novelty and practical importance of work are determined.

For the first time the effectiveness of pedagogical conditions of mental health formation in the secondary school students is grounded theoretically and proved practically in the performed investigation. These conditions provide the effectiveness of forming of mental health of secondary school students in the process of physical education.

The main investigation results may be used in the process of students preparation in the pedagogical higher education establishments, in the practical work of physical training teachers, classroom teachers, organizers of educational work in general secondary education institutions, at the further vocational training courses for teachers in the postgraduate educational system.

Key words: health, spirituality, mental health, personality, teenagers, teenagers’ mental health, secondary school students, physical education, pedagogical conditions.
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