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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Широке звернення митців сучасності до ретроспективних стильових ознак у власній творчості, а також масштабність та багаточисельність активно концертуючих мистецьких формацій у галузі сольного та камерно-ансамблевого музикування, які дедалі активніше залучають до обігу творчість митців минулого, актуальність численних міжнародних фестивалів давнього музичного мистецтва засвідчують глибокий інтерес до автентичного чи «історично інформованого» виконавства. Про це свідчать фестивалі національного та міжнародного рівня, які мають на меті реконструкцію музичного мистецтва віддалених епох. Актуальність автентично трактованої стародавньої музики поставила у центр уваги виконавців-інструменталістів, керівників колективів, науковців-дослідників та музичних педагогів необхідність переосмислення усталених традицій прочитання музики різних епох з урахуванням естетики, тембро-акустичного образу епохи, темпово-часової драматургії технічно-виконавських засобів, послідовної ретроспекції виконавських манер та освітніх систем, викладених у трактатах, методах, інструментальних школах визначними виконавцями-віртуозами, педагогами, конструкторами-органологами минулих епох. 
Професіоналізація виконавства музики давніх епох зумовила актуалізацію значного пласту музичної творчості, опанування автентичного інструментарію з відповідними епохам акустично-конструктивними характеристиками. Однак, якщо в більшості західноєвропейських країн та країн Нового світу, як, наприклад, в Австрії чи Швейцарії, вивчення і популяризація стародавньої музики фінансується державою і вважається престижним напрямком в розвитку національної культури, то в Україні цей  процес має радше стихійний неформалізований характер і набув вигляд руху освічених ентузіастів. 
Другий важливий аспект даного дослідження стосується проблем автентичності виконавства, у зв’язку з чим виникають ще два відгалуження – концертне виконання старовинної музики з метою повернення її до повноцінного художнього життя та впровадження у навчально-педагогічний процес. Звідси випливає завдання підготовки виконавців на таких вельми специфічних інструментах, характерних для музики ХVI – XVIII ст., як лютня, гудок, гуслі, колісна ліра та організації різних типів ансамблів давньої музики.
Відтак виникає потреба відповідної підготовки таких виконавців, що інспірує подальшу розробку виконавських концепцій у вихованні фахівців, здатних опанувати старовинними інструментами, обізнаних у галузях експертної оцінки старовинних інструментів, рукописів і стародруків, які могли б долучитись до реставрації, ремонту та виготовлення копій давніх інструментів, підготовки до друку рукописів, факсиміле, репринтів й редагування нотних видань з виконавськими рекомендаціями до них.
Зв’язок роботи з науковими  програмами, планами. Дисертацію виконано на кафедрі історії музики згідно теми № 3 «Українська музика в контексті світової музичної культури» перспективного плану наукової дослідницької діяльності ЛНМА ім. М. В. Лисенка на 2007-2012 рр.
Метою дослідження стало визначення особливостей історичного розвитку й засад музично-інструментального виконавства доби Просвітництва та романтизму в країнах Європи та Україні.
Відповідно  до поставленої мети вирішуються  наступні завдання:  
· Здійснити дискурс історичного шляху формування і розвитку музичного інструментарію окреслених періодів та його обумовленість звуковими ідеалами відповідних епох.
· Простежити вплив естетичних засад та філософії виховання епох Просвітництва та романтизму на становлення нових виконавсько-інструментальних парадигм.
· Виявити специфіку та спадкоємність у еволюції розвитку професійних засад та естетичних пріоритетів виконавців-інструменталістів різних епох;
· Окреслити відмінності соціального статусу музиканта-виконавця досліджуваних  періодів, зумовлені соціокультурним середовищем.
· Здійснити компаративний аналіз музично-естетичних традицій діяльності професійних інструменталістів Європи і України.
Методологічну базу склали наукові роботи, збірки й публікації з:
· музичної філософії та естетики (Б. Асаф’єв, Є. Бабошина, С. Бабишин, О. Барило, Л. Ваховський, С. Єгоров, Б. Год., Б. Митюров, Д. Пащенко та ін.);
· історії музичного мистецтва, еволюції становлення національних виконавських шкіл (А. Алексеев, В. Апатський, І. Бахтіярова, А. Бородін, Л. Гінзбург, І. Глібовицький, В. Григорьєв, М. Імханицький, Є. Зінгер, Н. Кашкадамова, О. Кушнір, Є. Мединський, О. Михайличенко, Т. Молчанова, В. Музалевський, І. Розанов, Ю. Рудчук, О. Сташевська, О. Стріхар, Ю. Толмачов та В. Дубок, Ю. Усов, П. Харченко, К. Шамаєва та ін.);
· музично-виконавської діяльності, концертного виконавства, інтерпретації (Л. Баренбойм, Н. Бєлявіна, Є. Бурундуковська, Я. Вольдман, Л. Горенко, Т. Грум-Гржимайло, Н. Жайворонок, Н. Жукова, Н. Кашкадамова, А. Мазіков, К. Мюльберг та Е. Дагілайська, Е. Нармур, Дж. Рінк та Р. Голловей, Г. Фергюсон, С. Цюлюпа, К. Чеченя, Ю. Шелудякова та ін.);
· окремим авторським музично-виконавським системам досліджуваних періодів, що теоретично концентруються у школах (клавірної, скрипкової, флейтової) гри: Л. Ауер, А. Баганц, Ф. Барфорд, С. Грінштейн, Й. Ельгісер, А. Захваткін, Д. Колбін, Н. Кушка, Я. Комаровський, К. Сваричевська, А. Норст, А. Мондри, Ф. Нікс, Н. Шохірєва, О. Фрісландер, З. Яхимецький та ін. 
·  музичних теорій виховання: Е. Абдуллін, Н. Акбергенова, Т. Анікіна, С. Бакай, Л. Баренбойм, О. Вишневський, Є. Гуревич, В. Безекирський, С. Грінштейн, З.  Глядєшкіна, Л. Пушкарьов, С. Салдан, С. Уланова та ін.;
Методи дослідження. Використовувалися різні методи, серед них: аналітичний метод – при вивченні наукової літератури; історичний – при аналізі особливостей формування інструментальних традицій, вимірів виконавства в контексті культурно-мистецьких процесів Західної Європи та України; ретроспективний і структурно–системний в аналізі джерел; теоретичний (аналіз, синтез і узагальнення історичної, інтерпретологічної, мистецтвознавчої літератури) – у вивченні концептуальних принципів музичного виконавства. 
Об’єкт  дослідження – музично-творчі засади діяльності виконавця-інструменталіста.
Предмет дослідження – провідні аспекти музичної творчості виконавця-інструменталіста у країнах Європи та України періодів Просвітництва та романтизму.
Наукова новизна дослідження полягає в розгляді розмаїтих історичних систем формування творчої постаті виконавця-інструменталіста різних епох з позицій трансформації виконавської естетики під впливом загальнокультурних процесів. Цей процес розглянуто як складову комплексу філософсько-естетичних позицій та соціокультурних запитів, а також взаємозв’язку виконавських принципів, форм концертування, конструктивних відмінностей інструментарію, виконавського репертуару, співвіднесення фіксованого нотного тексту та традицій його прочитання в контексті національних шкіл, особливостей засобів музичної виразності (темп і ритм, динаміка, артикуляція, прикраси, звуковидобування).
Інструментальне виконавське мистецтво досліджується з позиції барокової, класичної та романтичної традицій інтерпретації, суспільних запитів щодо інструментальної музики і форм її функціонування як цілісної взаємопов’язаної системи. В рамках теорії виконавства виявляються відмінні риси виконавських стилів різних епох, зокрема імпровізаційна складова та рівень інтерпретаторської свободи й ініціативи у стильовій парадигмі бароко, рококо, класицизму, романтизму тощо.
Практичне значення дослідження полягає у можливості використання його матеріалів при вивченні предметів «Історія виконавства», «Історія і теорія виконавства на духових/струнно-смичкових/клавішних інструментах», «Музична інтерпретація», «Інструментознавство», «Історія музики», «Музична соціологія» та ін. Положення та висновки дослідження можуть стати основою для подальших пошуків в галузі музикознавства, музичної культурології, історії музичної педагогіки та виховання, історії інструментального виконавства різних спеціальностей, створення підґрунтя щодо осмислення ролі і місця своєї професії в сучасній культурі та побудові власної стратегії творчого розвитку інструменталістів-виконавців.
Особистий внесок здобувача. До наукового обігу вводиться компаративний аналіз праць, що відображають комплексну систему діяльності виконавця-інструменталіста в руслі філософсько-естетичних позицій, соціокультурних запитів та виконавських традицій епохи.
Апробація. Теоретичні та методичні положення дисертації пройшли апробацію на засіданнях кафедри теорії музики ЛНМА ім. М. В. Лисенка, а також на Всеукраїнських та міжнародних наукових конференціях: Друга міжнародна науково-практична конференція присвячена п’ятиліттю створення кафедри музичного мистецтва «Музична освіта 21 століття: тенденції, проблеми та інновації» (Львівський національний університет імені Івана Франка, 19.05 2010 р., Львів), Звітна наукова конференція за 2010 рік (Львівський національний університет імені Івана Франка, 08.02 2011 р., Львів), Третя міжнародна наукова конференція до 350-ліття ЛНУ імені Івана Франка «Педагогічна інноватика в музичній освіті» (Львівський національний університет імені Івана Франка, 10.10 2011 р., Львів), П’ятий Всеукраїнський науково-практичний семінар «Історія, теорія та практика музично-естетичного виховання» (Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка, музично-педагогічний факультет, 14.04 2011 р., Дрогобич), Наукова конференція «Образи Ференца Ліста у львівській культурі (до 200-річчя з дня народження композитора)» (Львівська національна музична академія імені М. В. Лисенка, кафедра історії музики, 2-3.11 2011 р., Львів), Сьома Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська культура: стан і проблеми функціонування у світовому просторі» (Рівненський державний гуманітарний університет, кафедра культурології, 10-11.11 2011 р., Рівне), Звітна наукова конференція за 2011 рік (Львівський національний університет імені Івана Франка, 24.01 2012 р.), XIV międzynarodowa sesja naukowa « MUSICA GALICIANA» (Uniwersytet Rzeszowski, Instytut Muzyki ,6.12.2012), Міжнародна наукова конференція « Януш Корчак in memoriam» (Львівський національний університет імені Івана Франка, Жешівський університет педадогічно-артистичний факультет, 17-18.01.2013 р., Львів), Звітна наукова конференція за 2013 рік (Львівський національний університет імені Івана Франка, 06.02 2014 р.)
Публікації. Ключові тези дослідження опубліковано у шести одноосібних публікаціях, з них чотири – у спеціалізованих фахових виданнях, затверджених МОН України, одна – у науковому періодичному виданні іноземної держави (Російська Федерація). 
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел, що містить 325 позицій (з них – 56 іноземними мовами) і додатків. Обсяг основного тексту 168 с., загальний обсяг 203 с.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДОСЛІДЖЕННЯ
У Вступі обґрунтовано актуальність теми, розкрито сутність і стан її наукової розробки, сформульовані мета і завдання дисертації, визначено її новизну, теоретико-методологічну базу, теоретичне і практичне значення. Конкретизовано практичну цінність наукової праці, наводяться дані щодо апробації її основних положень у виступах на конференціях, тезах та публікаціях у затверджених МОН України збірках наукових праць.
РОЗДІЛ 1. «ЕСТЕТИКО-ФІЛОСОФСЬКЕ ПІДҐРУНТЯ ПЛЕКАННЯ ВИКОНАВСЬКОЇ МАЙСТЕРНОСТІ  В ДОБУ ПРОСВІТНИЦТВА ТА РОМАНТИЗМУ» містить чотири структурних підрозділи. У підрозділі 1.1. «Науково-теоретичний та джерелознавчий аспекти дослідженості теми. Сфера музично-виконавської діяльності як явище музичної культури» здійснено огляд наукової розробленості проблематики та аналіз праць у різноманітних аспектах наукових досліджень, положення яких необхідні для формування теоретичного підґрунтя досліджуваного ракурсу. Істотними складовими джерельної бази дослідження послужили архівні та музейні документальні матеріали, епістолярна спадщина видатних педагогів та їх учнів, послідовників, сучасників, музична критика і публіцистика про сольні виступи виконавців та проблеми інструментального мистецтва в періодичних виданнях. Завдяки залученню названих груп дослідницьких робіт можливо сформувати системну картину культурного, філософсько-естетичного підґрунтя та соціокультурної моделі ідеалу виконавця-інструменталіста двох суміжних, але відмінних за позиціями епох та окреслити універсальні методи його виховання у руслі суспільних запитів.
У підрозділі 1.2. «Ідеї раціоналізму та Просвітництва у музично-виконавських вимірах» розглянуто нові аспекти естетико-філософського осмислення музики як виду мистецтва. Вона розглядається як його самостійний різновид («мистецтво звуків» за М. Шабаноном), осмислюються її закони і суспільне призначення. Ідеї епохи Просвітництва послужили поштовхом нових уявлень про властивості музики – поширеним явищем є вивчення можливостей музики наслідувати звуки природи, поетичне слово, розкривати людські характери. На цей період припадає формування національних виконавських інструментальних шкіл. На теоретичному рівні визнається виконавська індивідуальність, яка наділена якостями митця, творця, спроможного на пошук власних шляхів, а не лише носія певного ремесла (Х. Шубарт, трактат «Ідеї до естетики музичного мистецтва», 1784).
Важливим знаком епохи надалі залишається теорія афектів і фігур як складова музично-виконавського мистецтва (А. Кірхер, трактат «Musurgia universalis», 1650), що виникла під впливом риторики. Душевні стани (благородство, любов, ревнощі, відчай, страждання і пр.) класифікувалися; стосовно  них розглядалися ті елементи музики (темп, тембр, лад, якості інтервалів тощо), що  здатні відтворювати той чи інший афект (змінювані душевні стани), який повинен вміти викликати музикант-виконавець (праці Й. Бурмейстера, Й. Г. Вальтера, Й. Маттезона, Й. А. Шейбе, К. Ф. Е. Баха, І. Н. Форкеля). 
А оскільки писемний музичний твір (табулатура, генерал-бас) відрізнявся від його виконання, як сценарний план і драматична гра, поетичний текст та декламація, виникає музична теорія як самостійна наукова дисципліна, відокремлена від музичної практики. Засади музичної теорії пов’язані з вірою в могутність розуму, осмисленням законів природи, раціонального пояснення законів музики на підставі гармонічної та ладової системи мажоро-мінору (їх обґрунтування здійснене Ж. Ф. Рамо в трактатах «Нова система музичної теорії», 1726; «Доказ принципу гармонії», 1750).
У підрозділі 1.3. «Вплив соціокультурних запитів, інструментарію й інноваційних відкриттів композиторської техніки на діяльність виконавців-інструменталістів» висвітлюються традиції барокового виконавства. На підставі положень трактатів – цінного джерела відомостей про традиції того часу для історично інформованого виконавства – робляться істотні узагальнення, до яких відносимо вірне розуміння і виконання динамічних засобів – терасоподібна динаміка, динамічне виділення дисонансів та мелодичних зворотів, застосування динаміки-відлуння і messa di voce; усвідомлене ставлення до нотації не як до фіксації нотного тексту, а як до комплексу виконавських рекомендацій; грамотне ставлення до питань темпу, що вимагає врахування розміру, темпових ремарок, характеру і афекту п’єси, її тривалості, дотримання таких ритмічних особливостей, як inégalité, пунктирний ритм, гра орнаментальних фігур з «придиханням» (фр. aspiration), «зависанням» (suspension) тощо; розуміння ритмічної відносності в руслі естетики танцювальної музики відповідної епохи, усвідомлення того, що витримані ноти звучать дещо скорочено, мають активну і пасивну частину; артикуляція і фразування, для яких необхідно випрацьовувати відповідний комплекс засобів звукоутворення, що співвідноситься з характером і швидкістю виконання твору, з особливостями мелодичної лінії, з ритмічними групами, акцентами і лігатурами. Обов’язковою умовою залишається збереження відповідного афекту; слід враховувати, що стрій для виконання духовної музики традиційно був нижчим, ніж для камерної, що пояснює інтенсивність і внутрішню напругу інтонування.
Заключний підрозділ 1.4. «Провідні музично-виконавські осередки доби Просвітництва» розкриває засоби осягнення ідеалу освіченої людини епохи Просвітництва, засади якого сформульовані в працях Ш. Монтеск’є, К. Гельвеція, Ф. Фур’є, Ж. Ж. Руссо, І. Песталоцці, Е. Шеве і його послідовників (П. Гален, Н. Парі, І. Шульц, Б. Наторп). Ці позиції повною мірою проектуються на систему формування виконавця-інструменталіста.
Епоха Просвітництва демонструє еволюцію в галузі підготовки виконавця-інструменталіста – від виховання музиканта, здатного вирішувати різноманітні композиторські й виконавські завдання, до підготовки вузького високопрофесійного спеціаліста у галузі виконавства, віртуоза, який блискуче володіє грою на інструменті. Основною філософсько-естетичною вимогою до інструментальної музики XVIII ст. була спрямованість на виховання різнобічного, творчо мислячого композитора-виконавця-педагога, для якого музичний твір, виконання музики та навчання складають різні грані єдиної професії музиканта. Завданням у формуванні особистості музиканта стала спрямованість на раннє і планомірне виховання творчої індивідуальності учня, яке здійснювалося в тісній взаємодії з навчанням грі на інструменті. Найціннішими стали роботи Ф. Куперена, І.-Й. Кванца К. Ф. Е. Баха, Л. Моцарта, присвячені аспектам естетики, стилістики, інтерпретації, сольного та ансамблевого інструментального виконавства, зв’язку з органологією, нотацією, проблемами музичної форми, жанрової теорії та оглядом репертуарного і забезпечення, полеміка з авторами-сучасниками та аргументація оригінальних положень музичного виховання із визначенням його цілей та змісту. 
РОЗДІЛ 2. «ІНСТРУМЕНТАЛЬНО-ВИКОНАВСЬКІ КОНЦЕПЦІЇ ЄВРОПИ ДОБИ РОМАНТИЗМУ» має три підрозділи. Перший – «Засади формування концертно-виконавських традицій в контексті естетико-філософських та соціокультурних процесів в добу романтизму» розглядає основні ознаки концертно-виконавської традиції ХІХ ст., зміну «часу граючих творців» на «час віртуозів, здатних творити», де постать виконавця-інтерпретатора опинилась у центрі музичного життя. Ці ознаки дозволяють простежити ключові аспекти еволюції у відношенні до музиканта-виконавця і творця:
1. Перша третина ХІХ ст.: ефектність, розважальність, блискуча віртуозність; наявність власних композицій у програмах виконавців-інструменталістів; віртуозне виконавство як високохудожнє дозвілля для публіки; освічене аматорське музикування; диференціація виконавської, композиторської та педагогічної діяльності, розпочата традиція професійної спеціалізації інструменталіста з втратою універсальності музичної самореалізації; гра з нот; практика мішаних концертних програм; введення у сольну концертну практику і співіснування численних вдосконалених конструкцій інструментів, зокрема духових; вагома частка ансамблевого камерного музикування як в салонах, так і на концертних естрадах; домінування особистості інтерпретатора над композиторським задумом.
2. Середина ХІХ ст.: гра напам’ять; практика сольних концертів; домінування фортепіано, скрипки, віолончелі серед солістів-віртуозів, відхід духових та гітари на другий план; зростання частки серйозних композицій та просвітницький характер у репертуарних списках програм, які вимагають від слухача слухацького досвіду і духовної роботи;скорочення кількості власних композицій у програмах, їх другорядність; інтерпретація, спрямована на вияв особистості композитора; увага аудиторії до майстерності виконавця, як самостійного мистецтва трактування творчості іншого мистця.
У підрозділі 2.2. «Ідеальний образ» музиканта-виконавця у Європі ХІХ століття у провідних естетико-теоретичних концепціях» досліджується формування нових вимог до інструментальної інтерпретації. Підвищення вимог до виконавців і необхідність їх спеціалізації призводить до поступового витіснення аматорів професіоналами. Активізація музичного життя виявлялася і в заснуванні публічних світських закладів музичної освіти (академій, консерваторій, вищих музичних шкіл, коледжів для дітей і дорослих), що готували фахівців вузьких спеціалізацій, головним чином – виконавців. Їх поява також була зумовлена прагненням прилучення до високої професійної музичної культури найширших кіл демократичної публіки як характерної риси XIX ст. 
Її зумовлювали дві обставини: посилення виконавської технічної оснащеності, осягненої на підставі оригінальних методик; інтерпретація докладно виписаного авторського тексту як усвідомлений підхід до мистецтва. Новий ідеал інструментального виконавства становили освічені, професійно підготовані інтерпретатори, здатні коректно передати авторський задум.
Заключний підрозділ Розділу 2 «Естетико-теоретичні концепції засад діяльності виконавця-концертанта та ансамбліста» присвячено аналізу взаємозумовленості інструментального виконавства ХІХ ст. та нових естетичних ідеалів, соціокультурних запитів, конструктивними змінами численних інструментів та породжених ними форм концертування.
Перша половина XIX ст. знаменується утвердженням нових тенденцій в інструментальному виконавстві, формуванням романтичних національних інструментально-виконавських ідеалів і відповідних до них шкіл. Ці зміни зумовлені новими позиціями щодо ролі музики в суспільстві та її функцій в ідеологічних й культурологічних сферах. З них виділимо:
· прагнення освіченості суспільства у цілому, як складової народної освіти, в якій музика відіграє важливу роль;
· позитивний вплив популярного ужиткового аматорського музикування у салоні та міському побуті; 
· необхідність плекання високого мистецтва і цілеспрямована фахова підготовка високотехнічного виконавця-професіонала.
Конструктивні відмінності інструментів впливали на специфіку технічно-виразових засобів, зумовлюючи виконавські принципи шкіл на різних етапах їх функціонування. Найінтенсивніше виразились еволюційні зміни фортепіанного виконавства, пов’язані з утвердженням інструменту в концертній практиці ХІХ ст., провідного в клавішній групі, конкуренцією фортепіано англійської, віденської, французької механіки.
Симптоматичним явищем стало формування навиків механічного вправляння, нероздільного з культивуванням концертно-віртуозного виконавства. Щодо головних тенденцій інструментальної інтерпретації дослідники відзначають ідейне збіднення творчості, відрив віртуозної техніки від музичного змісту, зростаючий розрив технічного розвитку виконавця від художньої наповненості інтерпретації. Прикладом служить віденська фортепіанна школа, що сформувала салонно-віртуозний напрямок, і яку представляли визначні піаністи-виконавці першої половини ХIХ ст.
Система формування творчої постаті інструменталіста-виконавця у ХІХ ст.. містить: 
- формування гуманно-особистісних ідеалів виконавства (на зміну раціонально-логічним у епоху Просвітництва), у формуванні особистості музиканта важливу роль відіграє врахування вікової психології, фізіології, особлива увага приділяється розвитку творчих здібностей, пам’яті, слухових уявлень, вихованню смаку, етапність роботи над твором та інтерпретацією;
- роботу над технічною стороною виконавства: постановка, вивільнення рухового апарату, опанування конструктивного матеріалу та вивіреного художнього комплексу виконавських засобів, працю над красою звуку, тембральним багатством інструменту, ансамблюванням, вокальністю інструментальної кантилени, специфічно-інструментальними засобами;
- художньо-образні завдання (яскравість, емоційність, змістовий пріоритет у виконанні, антиномія інтерпретаторського та авторського начал у відтворенні тексту, усвідомлення зв’язку змісту, жанру, форми та формування на їх підставі інтерпретаторського плану).
РОЗДІЛ 3. «СОЦІОКУЛЬТУРНА РОЛЬ ВИКОНАВЦІВ-ІНСТРУМЕНТАЛІСТІВ В УКРАЇНІ НА РІЗНИХ ЕТАПАХ ІСТОРИЧНОГО РОЗВИТКУ» укладено з трьох підрозділів. Перший з них –«Виконавці-інструменталісти в культурному просторі України XVII-XVIII ст.» орієнтований на розгляд трансформації характеру музикування та зумовлених його потребами репертуарних запитів. Специфічними ознаками національного музичного процесу є поширення в різних соціальних прошарках поряд з академічними інструментами (скрипкою, фортепіано) шести- та семиструнної гітари, торбана, цитри та бандури, формування корпусу виконавців-віртуозів на цих інструментах. Цим зумовлене укладення відповідного репертуару та поширення нотної літератури, функціонування різних осередків тощо.
У наступному підрозділі «Фахова підготовка інструменталістів у поміщицько-магнатському та козацькому середовищі, магістратських цехах» аналізується наявність на українських територіях мережі закладів, пов’язаних з плеканням виконавського інструментального професіоналізму у XVIII ст., орієнтованих на формування виконавця як складової системної освіти музиканта-універсала. Рівень підготовки підтверджує успіх цієї системи у подальшій спеціалізації під орудою провідних музикантів Європи, актуальність творчості, наявність яскравих виконавців та виконавських колективів, спроможність створення власного концертного репертуару у відповідності до соціокультурних запитів та суспільних потреб тощо.
У заключному підрозділі даного розділу «Провідні осередки інструментально-виконавського професіоналізму України у ХІХ столітті в європейському та російському контекстах» здійснено огляд форм інструментального музикування у різних культурно-освітніх та суспільних осередках – гімназіях, приватних пансіонах, університетах, духовних навчальних закладах, а також у полках та гарнізонах, Товариствах та мистецьких спілках. Розглядається формування власних місцевих фахових музичних інституцій, на базі яких розвинулось національне фахове інструментальне виконавство.
У ході стислого екскурсу у різновиди інструментальної літератури ХІХ ст. на українських землях приходимо до висновку про її обумовленість традиціями музикування, взаємозв’язок з різними суспільно-культурними осередками. У вжитку в приватних та державних, аматорських та професійних осередках інструментального музикування опинились школи і методи видатних спеціалістів Європи у галузі академічного інструментарію; праці вихідців з даних територій, сформовані на підставі регіонального практичного педагогічного досвіду, опубліковані за кордоном у період їх зарубіжної діяльності; праці іноземних музикантів, чий досвід концертування і викладання в Україні був продовжений місцевими митцями; осягнення національних виконавців (насамперед у галузі народного інструментарію). За відсутності тривалішої традиції інструментальної інтерпретації, а внаслідок того – обмеженості відповідної літератури, в обіг входили європейські та російські видання, що готували основи для подальшого національного процесу, який набув активності у міжвоєнне двадцятиліття (1910–1939-ті рр.).
У Висновках стверджується, що шляхом компаративного співставлення виконавської теорії та практики Європи та України суміжних епох – Просвітництва та романтизму – стало можливим визначення особливостей історичного розвитку й характеру засад музичного виконавства, діяльності музиканта-інструменталіста доби Просвітництва та романтизму в країнах Європи та Україні.
Здійснений дискурс історичного шляху формування і розвитку музичного інструментарію окреслених періодів виявляє його обумовленість «звуковими ідеалами» відповідних епох. Період Просвітництва знаменний активним еволюційним процесом конструктивного вдосконалення низки струнно-смичкових та клавішних музичних інструментів, флейти, органу. Внаслідок цього зазнає змін семантика їх тембрального образу, виконавська функціональність, а, отже, відповідним чином докорінно переосмислюються засади інструментальної педагогіки і виконавства: флейта еволюціонує від поперечної флейти від Zwerchpfeiff (Schweitzer Pfeiffen, Schweitzerpfeife) до flauto traverse (flûte traversière, Querflötten, flute allemangé) та «барокової флейти» у першій половині ХVIII ст.; конструктивне вдосконалення струнно-смичкових інструментів призводить до ґрунтовного переосмислення смичкової техніки, розробки відповідних новітнім конструкціям технічно-виразових прийомів; орган поза храмовою ужитковістю постає у ролі світського концертного інструменту; клавішні інструменти та орган проходять фазу формування національних шкіл, з притаманними їм засобами виразовості, пріоритетами у жанровій системі, принципами формотворення, виконавської техніки та методико-педагогічними напрацюваннями.
Оскільки на період романтизму припадає реформа Теобальда Бьома, з нею пов’язане вдосконалення гобоя і фагота, утвердження нового кларнету А. Е. Клозе та вдосконалення кларнету німецької системи, хроматизація валторн і труб та запровадження інструментів з вентильною системою, винайдення саксофона, корнет-а-пістона та туби. Комплекс вдосконалених хроматизованих інструментів слугує для формування симфонічного оркестру. Камерно-ансамблеве виконавство у ХІХ ст. поступається за значенням сольним формам концертування, клавір повністю витісняється фортепіано. Епоха романтизму пов’язана з максимальним поширенням різноманітних форм музикування, насамперед на фортепіано та скрипці, як демократичних універсальних інструментах, що набули поширення у численних європейських країнах поза національною приналежністю. Водночас, Україна позначена специфікою широко демократичних форм музикування, оскільки в умовах іноземного панування відсутність коштовного фортепіано значною мірою компенсується поширенням аматорських та фахових форм виконавства на бандурі, лірі, торбані, цитрі, гітарі.
Становлення нових виконавських парадигм відбувається під впливом естетичних засад та філософії виховання епох Просвітництва та романтизму. Епоха Просвітництва привнесла істотні зміни у світоглядні позиції європейського суспільства, привернувши увагу до етичних аспектів соціальної ієрархії, процесів демократизації у сфері фахової освіти та потенціалу самореалізації особистості, прагнення здобуття індивідуумом права на відповідне до її здобутків місце у суспільстві. Звідси – секуляризація мистецтва і наповнення його соціальним змістом, енциклопедизм, як уособлення ідеалів свободи та рівності на інтелектуальному рівні пов’язані з ними процеси розвитку філософії виховання – з одного боку, та осмислення музичного виконавства як засобу розкриття індивідуальності, вихід за межі осмислення його лише як ремесла, з іншого. При цьому музична теорія і практика функціонують як автономні системи. В цю добу відбувається перехід до відкритих громадських форм концертування, орієнтованих окрім церкви та придворного середовища на приватних осіб і громадські організації, муніципальні форми підпорядкування, виникнення клубно-гурткових фахових спілок. Інструментальне виконавство постає як компонент багатогранного образу музиканта-універсала, спроможного розкривати зміст музики через універсальну для суспільної свідомості семантику системи афектів, підпорядковуючи їй виконавські засоби. 
У добу романтизму здійснюється диференціація функцій виконавця-віртуоза, композитора, організатора концертної діяльності, а праця педагога виокремлюється в царину музичного професіоналізму. Однією з функцій концертного виконавства стає просвітницький характер концертних програм, відповідна спрямованість композиторської творчості; вагомими установками у виконавстві є демонстрація нових звукових ефектів та прийомів гри. 
Інтерпретологічні системи відрізняє увага до всебічного розвитку особистості, різнобічний і гармонійний розвиток всіх природних сил та здібностей музиканта-професіонала, в т.ч. багатогранна загальномузична підготовка. Відповідно до цих завдань на загальну і спеціальну диференціюється освіта. Суспільні запити щодо інструментального виконавства диктують розподіл підготовки до аматорського музикування чи професійної діяльності,  До виконавців-мислителів та рівночасно педагогів цієї епохи належать І. Гуммель, К. Черні, Ф. Вік, К. Шуман, Ф. Шопен, Ф. Ліст, Т. Лешетицький, П. Роде, П. Байо, Р. Крейцер, Й. Йоахім та ін.
Окремим завданням постає вияв спадкоємності у процесі еволюції музично-професійних принципів виконавців-інструменталістів різних епох. У XVIII столітті фахова освіти й концертна діяльність, пов’язані з академіями як музичними товариствами, що поєднували функції навчальних закладів, концертних організацій, фахових об’єднань представників різних видів мистецтва з виконавськими колективам при них. Вони мали за мету просвітницьку освітню і культурну діяльність, функціонували як незалежні від церковної та міської влади організації. При них функціонували фахові осередки музичної освіти. Іншу групу складають метризи при католицьких храмах та подальше відкриття національних інститутів. Професійну освіту XVIII ст. характеризує планомірне виховання творчої індивідуальності учня, у сукупності зі здобуттям практичних навичок сольної та ансамблевої гри. 
 Формування концертно-віртуозного та салонного напрямків у виконавстві ХІХ ст., розробка численних новітніх видів техніки на різних інструментах ставить насущну вимогу формування принципів принципово спеціальної фахової підготовки. Протиставлення аматорського та професійного музикування зумовлює диференціацію освітніх цілей та формування багаторівневої музично-педагогічної системи: з одного боку – включення музики до загальноосвітніх програм, підготовки до потреб аматорського ужиткового музикування, з іншого – заснування академій, консерваторій, вищих музичних шкіл, коледжів для дітей і дорослих, що готують фахівців вузьких спеціалізацій, головним чином — виконавців. Основною метою є досягнення високої технічної оснащеності виконавця на підставі оригінальних індивідуальних методик. Звідси – трансформація методів підготовки, поява дидактичної літератури, комплексів вправ і тренувальних композицій (studii, studies, lessons, еssercizi, еxercise), численних взірців педагогічної та методичної літератури – шкіл і методів гри на інструментах XIX ст., що закладають підвалини спадкоємних авторських та національних систем викладачів наступних генерацій.
Відмінні історично-стильові епохи виявляють принципові відмінності соціального статусу музиканта-виконавця, зумовлені соціокультурним середовищем. Вихідними у позиціонуванні виконавця XVIII ст. є роль музиканта нового типу – освіченого інструменталіста-практика, публічного концертного виконавця, добір відповідних форм відтворення афектів і ставлення до нотації не як до фіксації нотного тексту, а як до комплексу виконавських рекомендацій. На музиканта доби Просвітництва покладається значна відповідальність у виборі форм прочитання нотного запису (розшифровки табулятур, генерал-басу, мелізматики, варіаційного розвитку тощо) та мистецтва імпровізації (прелюдіювання, кадансування, вараційні розділи, варіантні репризи, вільна орнаментика). Вона орієнтована на практику прочитання письмово фіксованого нотного тексту як інваріанту, що детермінує множинність виконавських та слухацьких версій, відмінних у різних виконавських національних та інструментальних школах.
У епоху романтизму інструменталіст – насамперед сольний виконавець-віртуоз та учасник камерного складу солістів з великим технічним потенціалом, чиї технічні і виконавські характеристики інспірують композиторську творчість. На зміну процесу співтворчості попередньої доби він тяжіє до якнайповнішої фіксації авторського творчого задуму у нотному тексті, інтерпретаторська свобода виявляється лише в агогіці.
Традиції підготовки професійних виконавців-інструменталістів у Європі та Україні мають як риси органічної спадкоємної спільності, так і питомі відмінності, зумовлені різними соціокультурними умовами. Сферами, які визначили засади плекання професіоналізму національного інструментального музикування, стали потреби придворних колективів, ужиткові функції магістратських потреб, умови цехової професійної діяльності, військова музика, театральне мистецтво. Провідними носіями українського музичного мистецтва у країнах Європи були виконавці-інструменталісти на струнно-щипкових інструментах (бандурі, столоподібних гуслах, торбані, цитрі, гітарі); вони здійснили внесок до музично-інструментального мистецтва власною творчістю, концертним виконавством. Високий суспільний статус сольного виконавства у Росії XVIII ст. засвідчують присвоєння дворянських титулів та кар’єрний ріст представників цієї сфери серед українців-інструменталістів. Поширення набуває муніципальне, побутове міське, салонне та придворне музикування, ужиткові потреби і традиції січової та державної військової музики. Професійна підготовка виконавців-інструменталістів позначена мультикультурними зв’язками – через навчання у зарубіжних фахівців на батьківщині та у навчальних закладах Європи, через приватні заняття у визнаних метрів. 
У цей період спостерігаємо перехід від форм аристократичного освіченого аматорства до професійних форм, появу віртуозів-інтерпретаторів, котрі постають як творці оригінального концертного репертуару в актуальних стильових орієнтирах. Унікальним є перелік інструментів, що відрізняється від загальноєвропейського інструментарію: торбан, бандура, цитра, класична, семиструнна та експериментальні різновиди гітар та скрипка, і наприкінці ХІХ ст. фортепіано. Концертна діяльність набуває національного характеру як за змістом, метою репертуару, так і за позиціонуванням його представників. Інструментальна музика глибоко входить в театральну сценічну практику, а національний інструментарій стає об’єктом вивчення фахових фольклористів.
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АНОТАЦІЯ
Величко О. Б. Музично-інструментальне виконавство доби Просвітництва та Романтизму: історіографічний та інструментознавчий аспекти. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 17.00.03. – Музичне мистецтво. – Львівська національна музична академія ім. М. В. Лисенка. – Львів, 2014.
У роботі здійснене визначення особливостей історичного розвитку й соціокультурних засад діяльності виконавця-інструменталіста доби Просвітництва та романтизму в Україні та країнах Європи. Проведено дискурс історичного шляху формування і розвитку музичного інструментарію окреслених періодів та його обумовленість звуковими ідеалами відповідних епох, визначено вплив естетичних засад та філософії Просвітництва та романтизму на парадигми інструментальної інтерпретації.
Виявлена специфіка та спадкоємність у еволюції розвитку професійних засад та естетичних пріоритетів виконавців-інструменталістів різних епох, зумовлена відмінностями соціального статусу музиканта–виконавця досліджуваних  періодів в контексті соціокультурного середовища.
Здійснено компаративний аналіз традицій підготовки професійних виконавців-інструменталістів у Європі та Україні, що мають як риси органічної спадкоємної спільності, так і питомі відмінності, зумовлені різними соціокультурними умовами. Визначальними сферами, які визначили засади плекання професіоналізму національного інструментального музикування стали потреби придворних колективів, ужиткові функції магістратських потреб, умови цехової професійної діяльності, військова музика, театральне мистецтво. Провідними носіями українського музичного мистецтва у країнах Європи були саме виконавці-інструменталісти на струнно-щипкових інструментах (бандурі, столоподібних гуслах, торбані, цитрі, гітарі), вони здійснили внесок у їх музично-інструментальне мистецтво власною творчістю (насамперед наявністю фольклорного тематизму у європейських жанрах побутового та концертного музикування), концертним виконавством та педагогічною діяльністю.
Ключові слова: музично-інструментальне виконавство, виконавська традиція, історичні засади інструментальної інтерпретації, історіографічний та інструментознавчий аспекти.



АННОТАЦИЯ
Величко О. Б. Музыкально-инструментальное исполнительство эпохи Просвещения и Романтизма: историографический и инструментоведческий аспекты. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.03. – Музыкальное искусство. – Львовская национальная музыкальная академия им. Н. В. Лысенко. – Львов, 2014.
В работе путем компаративного сопоставления педагогической и философской мысли, исполнительской теории и практики Европы и Украины смежных эпох осуществлено определение особенностей исторического развития и характера основ музыкальной педагогики и воспитания эпохи Просвещения и романтизма в Украине и странах Европы в области профессиональной подготовки исполнителя-инструменталиста. С этой целью осуществлён дискурс исторического пути формирования и развития музыкального инструментария очерченных периодов и его обусловленность «звуковыми идеалами соответствующих эпох, отслежено влияние эстетических принципов и философии воспитания эпох Просвещения и романтизма на становление новых педагогических парадигм.
Выявлена специфика и преемственность в эволюции развития профессиональных принципов и эстетических приоритетов исполнителей-инструменталистов разных эпох, обусловленная различиями социального статуса музыканта-исполнителя исследуемых периодов в контексте соответствующей социокультурной среды.
Эпоха Просвещения привнесла существенные изменения в мировоззренческие позиции европейского общества, привлекая внимание к этическим аспектам социальной иерархии, процессов демократизации в сфере специального образования и потенциала самореализации личности, стремление получения индивидуумом права на соответствующее ее достижений место в обществе. При этом музыкальная теория и практика функционируют как автономные системы. В эту пору происходит переход к открытым общественным формам концертирования, ориентированным кроме церкви и придворного среды на частных лиц и общественные организации, муниципальные формы подчинения, возникновение клубно-кружковых профессиональных союзов.
В массиве трудов, рассматривающих частичные исполнительские и эстетические проблемы, выделяются исследования таких авторов как Ф. Куперен, К. Ф. Э. Бах, И. И. Кванц, И. Г. Тромлиц, Л. Моцарт, работы которых по теории и практике исполнительства являются обобщающими для любых музыкальных специальностей.
Эпоха романтизма ставит требования более глубокого уровня субъективности в интерпретационном процессе. Осуществляется дифференциация функций исполнителя-виртуоза, композитора, организатора концертной деятельности, а труд педагога выделяется в автономную сферу музыкального профессионализма. Одной из важных функций концертного исполнительства становится просветительский характер концертных программ, соответствующая направленность композиторского творчества, весомыми установками в исполнительстве является демонстрация новых звуковых эффектов и приемов игры, игра наизусть, утверждение сольных речиталей, тематических и авторских программ.
Возрастает внимание к всестороннему развитию личности, разностороннему и гармоничному развитию способностей ребенка, в т.ч. многогранная общемузыкальная подготовка. Образование дифференцируется на общее и специальное, т.е. подготовку к любительскому музицированию или профессиональной деятельности. К педагогам-мыслителям этой эпохи принадлежат И. Гуммель, К. Черни, Ф. Вик, К. Шуман, Ф. Шопен, Ф. Лист, Т. Лешетицкий, П. Роде, П. Байо, Р. Крейцер, И. Иоахим и др.
Осуществлен компаративный анализ музыкально-педагогических традиций подготовки профессиональных исполнителей-инструменталистов в Европе и Украине, имеющих как черты органической наследственной общности, так и удельные отличия, обусловленные разными социокультурными условиями. Определяющими сферами, которые определили принципы сохранения профессионализма национального инструментального музицирования, стали потребности придворных коллективов, предметы функции магистратских потребностей, условия цеховой профессиональной деятельности, военная музыка, театральное искусство. Ведущими носителями украинского музыкального искусства в странах Европы были именно исполнители-инструменталисты на струнно-щипковых инструментах (бандуре, столовидных гуслях, торбане, цитре, гитаре), они совершили вклад музыкально-инструментальное искусство собственным творчеством (прежде всего наличием фольклорного тематизма в европейских жанрах бытового и концертного музицирования), концертным исполнительством и педагогической деятельностью.
Ключевые слова: музыкально-инструментальное исполнительство, исполнительская традиция, исторические основы инструментальной интерпретации, историографический и инструментоведческий аспекты.



ANNOTATION
Velichko O. B. Music and instrumental performance Enlightenment and Romanticism : historiographical and knowledge of the tools aspects. - Manuscript.
Dissertation for the degree of Candidate of Arts , specialty 17.00.03 . - Musical Art. - Lviv National Academy of Music . Lysenko . - Lviv, 2014.
The work carried out by determining the characteristics of the historical and cultural foundations of the musician - instrumentalist Enlightenment and Romanticism in Ukraine and Europe. A discourse historical path of formation and development of musical instruments specified period of time and its conditionality sound ideals of the era , the influence of the aesthetic principles and philosophy of the Enlightenment and Romanticism in the paradigm of instrumental interpretation.
The specificity and continuity in the evolution of professional principles and aesthetic priorities instrumentalists singers of different ages , due to differences in the social status of musicians period studied in the context of socio-cultural environment.
Done comparative analysis of the traditions of professional singers , instrumentalists in Europe and Ukraine , which have both hereditary traits of organic community, and specific differences due to different socio-cultural conditions. Determining areas that laid the framework fostering professionalism national instrumental music-making was the need for court teams, everyday functions Magistrates' needs , conditions guild of professional activities , military music, theater. The leading native Ukrainian music in Europe were just performers , instrumentalists on stringed plucked instrument ( Bandura , stolopodibnyh harp torban , harp, guitar ), they made their contribution to the art of instrumental music and own creativity (especially the presence in European folklore tematyzmu genres domestic and concerto performances ), concert performance and teaching.
Keywords: music and instrumental performance , performance tradition , the historical foundations of instrumental interpretations and historiographical knowledge of the tools aspects.
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