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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Процеси глобальної трансформації, що докорінно змінюють життя всієї світової спільноти, детермінують необхідність модернізаційних змін усіх сфер суспільного життя України, що обумовлене розповсюдженням світової кризи не лише на економіку. Тому одним із базових пріоритетів модернізаційної стратегії України стає запровадження прогресивної моделі розвитку, що поєднує реформаційних змін зі стратегічними орієнтирами та пріоритетами соціально-економічного розвитку з метою забезпечення ефекту “безперервної модернізації”. 

Важлива роль у системній модернізації економіки України належить державному регулюванню інфляційних процесів, які мають значний вплив на забезпечення відновлення економічного зростання, на розвиток реального сектора економіки, на макроекономічну стабільність у сферах грошово-кредитній та державних фінансів, на динаміку зовнішньої торгівлі держави, її ролі у світових фінансових потоках тощо. 

Фінансова криза, загострення якої в Україні припало на 2008 – 2009 рр., продемонструвала обмеженість існуючого інструментарію державного регулювання інфляції. Високий рівень інфляції у нашій країні значною мірою обмежив заходи державного стимулювання економічного зростання і, як наслідок, національна економіка впритул наблизилась до стагфляції. Зважаючи на зазначені реалії, теоретичної та практичної актуальності набувають питання удосконалення державного регулювання інфляції в умовах трансформації економіки України. 
Зарубіжні та вітчизняні вчені завжди виявляли зацікавлення до вивчення феномену інфляції та пропонували заходи щодо її регулювання. Теоретичну основу вивчення інфляції становлять праці видатних економістів: Д. Юма, Д. Рікардо, І. Фішера, Дж. Кейнса, А. Пігу, А. Маршалла, М. Фрідмена, Е. Фелпса та інших. Значний внесок у розробку засад інфляційного регулювання зробили: Г. Манків, Дж. Сакс, Р. Дорнбуш, К. Макконнелл, С. Брю, П. Самуєльсон, А. Ілларіонов, С. Кораблін, В. Бесєдін, З. Ватаманюк, А. Гальчинський, В. Геєць, К. Ларіонов, В. Литвицький, І. Михайловський, В. Найдьонова, С. Панчишин, О. Петрик, М. Савлук, В. Міщенко, В. Шевчук та інші.

Незважаючи на значну кількість наукових праць і вагомі досягнення в теорії і практиці регулювання інфляції, ще є низка проблем, спричинених розвитком сучасної світової та української економіки, а саме: варто відмітити такі особливості динаміки сучасних інфляційних процесів та формування адекватних глобальним і трансформаційним економічним викликам ефективних механізмів та інструментів державного регулювання інфляційних процесів. За таких умов державне регулювання інфляційних процесів потребує принципових змін. Однак, у сучасних умовах державне регулювання інфляційних процесів в Україні не є чітко виокремленим, структурованим та інституціалізованим напрямом, а реалізується складовою частиною загальної економічної політики. Усе це зумовлює актуальність теми дисертаційної роботи, її мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось у межах науково-дослідних робіт Львівської комерційної академії “Проблеми функціонування та розвитку економічних систем” (державний реєстраційний номер 0111U008260), у якій автором як виконавцем було здійснено: визначення особливостей розвитку інфляційних процесів у країнах із розвинутою ринковою економікою та трансформаційних економіках; аналіз механізмів, методів та інструментів державного регулювання інфляційних процесів в Україні; з’ясування впливу інфляційних очікувань.
Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування та аналіз державного регулювання інфляційних процесів і розробка практичних пропозицій та рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання інфляції в умовах трансформації та системної модернізації економіки України.
Для досягнення мети визначено такі завдання:

· здійснити понятійно-структурний аналіз державного регулювання інфляційних процесів в умовах системної модернізації економіки України;

· з’ясувати особливості розвитку інфляційних процесів у країнах із розвинутою ринковою економікою та трансформаційних економіках;

· визначити особливості та причини розвитку інфляційних процесів в Україні в період економічних реформ;

· здійснити аналіз механізмів, методів та інструментів державного регулювання інфляційних процесів в Україні в період трансформації економіки та з’ясувати їх ефективність, зокрема: охарактеризувати методи визначення рівня інфляції та обґрунтувати сферу використання індексів цін (споживчих, оптових, дефлятора валового внутрішнього продукту (далі – ВВП)) відповідно до цілей регулювання інфляційної динаміки; проаналізувати методи державного регулювання інфляції в Україні і простежити їх причинно-наслідковий зв’язок з основними макроекономічними показниками;

· узагальнити досвід удосконалення державного регулювання інфляції в розвинутих та трансформаційних економіках та розробити пропозиції щодо його імплементації в Україні;

· розробити пропозиції щодо удосконалення складових системи державного регулювання інфляції та впливу на інфляційні очікування.
Об’єкт дослідження – інфляційні процеси в Україні в період трансформації економіки.
Предмет дослідження – механізми, методи та інструменти державного регулювання інфляційних процесів у трансформаційній економіці України 

Методи дослідження. Вибір методів дослідження обумовлений метою та завданнями дисертаційного дослідження, його об’єктом та предметом. 

Методологічною основою дисертаційного дослідження є комплекс загальнонаукових та спеціальних методів. Зокрема, структурно-функціональний аналіз та системний підхід застосовано при дослідженні державного регулювання інфляційних процесів в умовах трансформації економіки та впливу кризових та глобальних факторів; систематизації та узагальнення – при визначенні інфляції; порівняння – при аналізуванні особливостей та причин розвитку інфляційних процесів в Україні та світі; моделювання – при побудові причинно-наслідкових зв’язків між основними макроекономічними показниками, показниками інфляції і методами її регулювання та при побудові алгоритму дослідження дисертаційної проблеми; компаративний аналіз – при узагальненні вітчизняного та зарубіжного досвіду удосконалення державного регулювання інфляції в розвинутих та трансформаційних економіках; графічні методи – при відображенні явищ і процесів, що виникають при інфляційних процесах у трансформаційній економіці України.

Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-правові акти України, матеріали Державного комітету статистики України, Національного банку України, Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, матеріали науково-практичних конференцій, семінарів, рекомендації міжнародних експертів, довідкова та періодична література.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у новому вирішенні наукового завдання щодо теоретичного визначення й оцінки ефективності механізмів, методів та інструментів державного регулювання інфляційних процесів в Україні в період трансформації економіки; обґрунтування напрямів удосконалення складових системи державного регулювання інфляції та впливу на інфляційні очікування; узагальнення досвіду вдосконалення державного регулювання інфляції в розвинутих і трансформаційних економіках та розробки пропозиції щодо його імплементації в Україні.

У результаті дослідження отримано такі наукові результати:

Вперше:

· сформульовано дефініцію поняття “механізм інфляційної динаміки” як процесу зміни стадій, детермінованого особливостями співвідношення темпів знецінення грошей та темпів зростання пропозиції грошей, обумовленого композиційною взаємодією причин і наслідків, чинників і умов економічної реальності;

· запропоновано кількісне оцінювання за допомогою економіко-статистичних моделей регресійного аналізу, ДЕА аналізу (Data envelopment analysis) та програми макроекономічного моделювання (Eviews) ефективності використання основних методів державного регулювання інфляції та впливу інфляції на основні макроекономічні показники держави;

удосконалено: 

· класифікацію видів інфляції у частині деталізації поділу згідно з критерієм причин виникнення та виокремлення глобальної інфляції;

· комунікаційні підходи до удосконалення процесу запровадження інфляційного таргетування шляхом розробки реґіонального інфляційного звіту для впливу на інфляційні очікування;

Набули подальшого розвитку:

· інструментарій аналізу факторів середовища формування стратегії державного регулювання інфляційних процесів у процесі переходу до інфляційного таргетування й обґрунтування передумов досягнення стратегічної мети грошово-кредитної політики в Україні, визначення її основних методів та засобів;

· характеристика застосування механізмів, методів та інструментів державного регулювання інфляційних процесів в Україні в період трансформації економіки та з’ясування їх ефективності.

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що використання розроблених теоретичних положень та реалізація пропозицій щодо удосконалення механізмів, методів та інструментів державного регулювання інфляційних процесів в Україні в період трансформації економіки сприятиме підвищенню ефективності реалізації економічної політики як складової забезпечення модернізації українського суспільства. Отримані висновки та рекомендації можуть бути використані: органами державного управління у процесі прийняття рішень щодо регулювання інфляції; науковими працівниками та викладачами вищих навчальних закладів у процесі проведення наукових досліджень, викладання економічних і управлінських дисциплін.

Результати дисертаційного дослідження державного регулювання інфляційних процесів у трансформаційній економіці України були використані у діяльності: Львівської комерційної академії під час викладання навчальних дисциплін “Макроекономічна теорія”, “Державне регулювання економіки” (довідки про впровадження №1314/01-1.08 від 29.12.2010 р., акт про впровадження №1137/01-1.08 від 29.11.2011 р.) та у науково-дослідній роботі при розробці методики оцінки економічної ефективності функціонування макроекономічних систем трансформаційного типу (довідка про впровадження №241/22 від 26.01.2011 р.); Львівського обласного територіального відділення Антимонопольного комітету України при розробці комплексних наукових досліджень з питань захисту економічної конкуренції на загальнодержавному та реґіональних рівнях, зокрема були враховані пропозиції дисертанта щодо організаційно-економічних засад у вимірюванні індексу споживчих цін у бік зниження (довідка №13/01-2118 від 29.12.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні теоретичні положення та практичні розробки, які характеризуються новизною і становлять цінність для розвитку економічної науки, отримані автором самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні підходи, ідеї, положення та висновки дисертаційного дослідження були апробовані на: міжнародній науково-практичній конференції “Пріоритети національного економічного розвитку в контексті глобалізаційних викликів” (м. Київ, 20 листопада 2008 р.); науковій конференції “Актуальні питання науки та практики: досягнення та перспективи – 2008” (м. Полтава, 22 – 26 грудня 2008 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції аспірантів, молодих учених та науковців “Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки” (м. Кременчук, 9 – 11 квітня 2009 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції “Вісник науковця – 2009” (м. Миколаїв, 2 квітня 2009 р.); Інтернет-конференції “Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвиту” (м. Сімферополь, 13 березня 2009 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку” (м. Макіївка, 22 – 24 квітня 2009 р.); міжнародній науковій конференції “Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій” (м. Суми, 26 – 29 квітня 2010 р).

Публікації. Основні результати дослідження викладені у 15 наукових працях, які належить особисто автору: 8 статей у наукових фахових виданнях, 7 статей у тезах матеріалів наукових конференцій, загальним обсягом 3,12 друк. арк.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота містить вступ, 3 розділи, висновки, список використаних джерел, додатки. Загальний обсяг дисертації становить 207 сторінок, із яких основний зміст – 186 сторінок. Робота містить 32 рисунки, 17 таблиць та 8 додатків на 15 сторінках. Список використаних джерел налічує 243 найменування на 21 сторінці.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, визначено мету й завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито наукову новизну одержаних результатів, їх теоретичне та практичне значення, зазначено особистий внесок автора, подано інформацію про апробацію і впровадження результатів роботи, зазначено структуру дисертації та її обсяг.

У першому розділі – “Теоретико-методологічні аспекти дослідження державного регулювання інфляційних процесів” – на основі критичного опрацювання джерельної бази, наукової літератури, здійснено понятійно-структурний аналіз державного регулювання інфляційних процесів, з’ясовано основні теоретико-методологічні аспекти теми дисертаційного дослідження щодо сутності, змісту, форм (видів) інфляції, здійснено класифікацію її видів, проаналізовано механізм її розгортання та методи визначення рівня інфляції. 

На основі теоретичних засад, запропонованих вченими, під інфляцією у трансформаційній економіці розуміємо зростання цін, зумовлене зміною загальної економічної рівноваги, коли зростання попиту, викликане зростанням кількості грошей, перевищує можливості пропозиції, не обумовлюючи подальшого зростання виробництва.

Аналіз змісту основних теорій інфляції та історичного розвитку цього феномену підтвердив неможливість побудови загальної теорії чи моделі, яка б повною мірою теоретично відображала чи практично моделювала предметність цього явища у площинах минулого, теперішнього і майбутнього. У роботі обґрунтовано, що державне регулювання розвитку інфляційних процесів повинно враховувати зміни внутрішніх складових інфляції у процесі її розгортання: перехід із однієї стадії до іншої залежить від співвідношення темпів знецінення грошей і темпів зростання пропозиції грошей. Залежно від типу та особливостей інфляції, взаємне співвідношення прояву окремих елементів механізму може відрізнятись..


Рис. 1. Механізм інфляційної динаміки

В економічній літературі існуючі підходи до визначення стадій інфляційного процесу ділять на дві групи. Одна група економістів (М. Савлук, А. Лемківський, О. Мельник) виділяє в інфляційному процесі дві стадії його розвитку: перша – темп зростання пропозиції грошей перевищує темп знецінення грошей; друга – темп знецінення грошей випереджає темп зростання їх пропозиції. На думку інших науковців (А. Гальчинський, І. Михайлівська, К. Ларіонова) інфляційний процес доцільніше окреслити трьома стадіями, тобто до двох вище зазначених додається третя, за якої темп знецінення грошей то випереджає темп зростання грошової маси, то відстає від нього. Саме поділ на три стадії, на думку дисертанта, дає можливість глибше проаналізувати економічні зміни, що супроводжують розвиток інфляційного процесу (рис. 1)
Процесуальність інфляції доречно позначити поняттям “механізм інфляційної динаміки”, який є:

· процесом зміни стадій, обумовлених типом співвідношення темпів знецінення грошей та темпів зростання пропозиції грошей;

· детермінованим взаємодією не лише чинників грошово-кредитної сфери, а й інших сфер економічних відносин;

· обумовлений композицією причин і наслідків, чинників і умов та є предметом і результатом державного регулювання, внаслідок якого формується суть і темпи економічного розвитку країни.

Оскільки інфляція є складним та багатогранним економічним явищем, яке детермінують найрізноманітніші чинники, удосконалено класифікацію видів інфляції у частині деталізації поділу за причинами виникнення, виокремлено глобальну інфляцію. Глобальну інфляцію дисертантом визначено як форму інфляції, яка проявляє дестабілізаційні зміни у трансформаційних економіках у кризових періодах розвитку, а розвинутим економікам допомагає утримувати інфляцію на низькому рівні, чим стимулює індивідуалізацію процесу державного регулювання інфляційних процесів. Запропоноване поняття в методологічному аспекті сприятиме підвищенню якості державного регулювання інфляційного процесу на будь-якому етапі його розвитку та визначенню адекватних антиінфляційних заходів.
У роботі проаналізована методологія обчислення рівня інфляції, яка дає змогу визначити ефективні методи, що відображають реальну динаміку інфляції. Найбільш широко використовуваним є обрахунок індексу споживчих цін, індексу-дефлятора ВВП, індексу цін виробників промислової продукції.  З’ясовано, що з метою застосування точнішого індикатора виміру зміни цін основного “ядра” товарів та послуг в економіці розраховується показник базової інфляції, за якого найбільш змінні компоненти (наприклад ті, що пов’язані із сезонними коливаннями, зовнішніми та внутрішніми ціновими шоками) вилучаються з кошика, і зміни його цін перераховуються відповідно до оновленої структури. 

Розглянуто дві методики, за допомогою яких можна вимірювати інфляційні очікування. Перша методика Ї побудована на основі опитувань, що дає можливість прямо оцінити інфляційні очікування; друга Ї, через ринкові ціни пов’язаних з інфляцією фінансових інструментів (облігацій), порівнюючи їх з інструментами того ж емітента, дає змогу визначити короткотермінову динаміку інфляції. Існують як переваги, так і недоліки методу визначення інфляційних очікувань та ринкових цін опосередковано через інфляцію облігацій. Хоч очікування на основі опитування доступні з меншою частотою, проте вони забезпечують пряме вимірювання очікувань. Перевагою ринкового методу виміру інфляційних очікувань є їх регулярна доступність, те, що вони дають інформацію про довготермінові очікування упродовж періоду до погашення облігацій, а також ці очікування ґрунтуються на реальних рішеннях багатьох економічних агентів, а не тільки на опитуваннях респондентів. Для України другий метод важко застосувати, адже в цьому сегменті діє лише кілька суб’єктів, оскільки фондовий ринок перебуває на етапі становлення.

Для формування очікувань щодо низької інфляції політика Уряду та Національного банку України (далі – НБУ) повинна бути передбачуваною та базуватись на чітких, прозорих і наперед визначених правилах. Зниження та утримання інфляційних очікувань на низькому рівні повинно стати спільним для всіх гілок влади, оскільки це є важливою передумовою успішної боротьби з інфляцією.

У другому розділі – “Аналіз державного регулювання інфляційних процесів в Україні та світі в період економічних реформ” – досліджено особливості розвитку інфляційних процесів у розвинутих країнах та трансформаційних економіках, проаналізовано основні етапи розвитку інфляції в Україні, виявлено основні причини інфляційного зростання. Особливу увагу приділено дослідженню специфіки державного регулювання на кожному етапі розвитку інфляції.

На основі аналізу експертних досліджень НБУ та Міжнародного валютного фонду з’ясовано характерні ознаки зміни інфляційних процесів у світі, зокрема: 1) середні темпи інфляції в промислово розвинутих країнах є низькими з початку 90-х рр. XX ст., що відображає успіхи в стабілізації інфляції з 70-х – 80-х рр. XX ст.; 2) інфляція в промислово розвинених країнах стала менш мінливою; 3) взаємозв’язок між поточною і минулою інфляцією послабшав у промислово розвинених країнах; 4) зниження інфляції в країнах із перехідною економікою відставало від відповідної тенденції в промислово розвинених країнах; 5) простежується вплив глобалізації на розвиток інфляційних процесів у період фінансової кризи. Виявлено, що могутнє глобальне економічне зростання і скорочення незадіяних потужностей послабили стримуючу дію імпортних цін, що знижувалися, на інфляцію, а оскільки очікується збереження активного глобального економічного зростання, то основний ризик полягає у тому, що подальше підвищення імпортних цін може зумовити сильнішу інфляційну дію. Можливість подальших підвищень цін на біржові товари, частково пов’язаних із глобалізацією, підсилює ці ризики перевищення очікуваних рівнів з боку зовнішніх секторів. 

Наголошується, що глобальні чинники стали основою дестабілізації світової економіки під час глобальної економічної кризи 2007 – 2008 рр. Як у розвинутих країнах, так і тих, що розвиваються, відбувся “відрив” фінансового сектора від реальної економіки, що призвело до “перекапіталізації” світової економіки. Глобальна економіка вимагає глобальної відповідності ринків, яка була втрачена, що і призвело до глобальної економічної кризи та проявилось у інтенсивності розвитку інфляційних процесів.

Виявлено, що на посилення розгортання інфляції в Україні впливають також глибинні макроекономічні диспропорції та системні чинники: незавершеність ринкових реформ і недосконалість ринкових механізмів у певних сегментах економіки (агропромисловому комплексі, житлово-комунальному господарстві, енергетичній сфері тощо) призвело до виникнення періодичних дисбалансів на окремих сегментах товарного ринку і обмежило можливості НБУ впливати на грошову масу через операції на відкритому ринку; постійне зростання виробничих витрат, зокрема підвищення частки заробітної плати, зумовило випереджальне зростання цін виробників і посилення компоненту інфляції витрат; нераціональне використання коштів, які виділяються на соціальні потреби в умовах затягування виборчої фази політичного циклу й політичної нестабільності, доповнювалося значними неконтрольованими вливаннями коштів через неофіційні канали; значні відкритість та імпортозалежність української економіки посилили чутливість до висхідних цінових тенденцій на світових ринках та інших зовнішніх шоків; зниження дієздатності виконавчої влади в умовах політичної кризи послабило дію неекономічних важелів обмеження цін, які дотепер стримували дію об’єктивних чинників подорожчання соціально важливих товарів.
За результатами DEA аналізу (Data envelopment analysis) виявлено залежність між отриманими коефіцієнтами та ефективністю використання державою методів регулювання інфляції. Для країн із високим рівнем інфляції (Греція, США, Грузія, Фінляндія, Нідерланди, Україна), що свідчить про неефективність інфляційних заходів, значення отриманих коефіцієнтів коливаються в межах від 3,5 до 35, а для країн із низьким рівнем інфляції (Австрія, Норвегія, Канада, Японія, Словенія, Італія, Польща, Чехія, Німеччина, Угорщина, Швейцарія, Іспанія та Великобританія) ( від -0,83 до -69. Отже, чим менше значення коефіцієнта, тим ефективніші методи державного регулювання інфляції, і навпаки.

Із використанням програми макроекономічного моделювання Eviews зроблено тест Гренджера для дослідження причинно-наслідкових взаємозв’язків між інфляцією, основними макроекономічними показниками (ВВП (GDP), експорт (EXPORT), імпорт (IMPORT)) та інструментами регулювання інфляції (облікова ставка (OBL_ST), грошова маса (M2), валютні резерви (RESERVS), реальний обмінний курс гривні (REER)). Статистичною базою для дослідження були квартальні дані щодо основних макроекономічних і фінансових показників України за період 2001 – 2010 рр. (табл. 1).

Таблиця 1

Результати тесту Гренджера 

	Гіпотеза
	Лаги

	
	2
	3
	4

	Експорт не впливає на інфляцію
	5,65167

(0.00846*)
	(
	(

	Інфляція не впливає на експорт
	(
	2,80097

(0,05976***)
	3,57250

(0,02087**)

	ВВП не впливає на інфляцію
	6,18644

(0,00579*)
	(
	8,61497

(0,00021*)

	Інфляція не впливає на ВВП
	(
	3,39504

(0,03277**)
	3,42590

(0,02452**)

	Імпорт не впливає на інфляцію
	5,16402

(0,01207**)
	(
	(

	Інфляція не впливає на імпорт
	(
	(
	4,57091

(0,00730*)

	Грошова маса не впливає на інфляцію
	3,44683

(0,04540**)
	5,38371

(0,00511*)
	4,66487

(0,00664*)

	Інфляція не впливає на облікову ставку
	(
	7,61060

(0,00082*)
	4,17274

(0,01099**)

	Облікова ставка не впливає на інфляцію
	(
	(
	4,58974

(0,00716*)

	Інфляція не впливає на реальний обмінний курс
	3,10553

(0,05997***)
	2,57263

(0,07571***)
	(

	Валютні резерви не впливають на інфляцію
	2,61484

(0,09035***)
	(
	3,29186

(0,02845**)

	Інфляція не впливає на валютні резерви
	(
	2,94558

(0,05153***)
	(


Примітка: гіпотезу можна відкинути на рівні статистичної значущості*– 1%, ** – 5%, *** – 10%.
За допомогою економіко-математичних регресійних моделей оцінено вплив інфляції на основні макроекономічні показники, а також результативність використання основних інструментів регулювання інфляції в Україні в 2009 – 2010 рр. Кількісно підтверджено, що позитивним був вплив інфляції на експорт (2.1) та реальний обмінний курс (формула 2.2), негативним ( на ВВП (формула 2.3) та імпорт (формула 2.4).
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Так, при зростанні інфляції на 1%, експорт зріс на 2,6%, реальний обмінний курс ( на 0,7%, а ВВП та імпорт зменшився відповідно на 4,9% та 1,16%.

Серед методів регулювання інфляції ефективним було провадження політики валютних резервів; збільшення грошової маси та утворення “грошового навісу” мало негативний вплив на інфляцію; результативність політики процентних ставок зводиться до мінімуму (формула 2.5).
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Так, при зростанні валютних резервів на 1% інфляція зменшилася на 0,11%, при зростанні грошової маси на 1% ( зросла на 0,14%, а при зростанні облікової ставки на 1% ( зменшилася лише на 0,01%.

У третьому розділі – “Напрямки вдосконалення державного регулювання інфляційних процесів у трасформаційній економіці України” – обґрунтовано пропозиції щодо удосконалення державного регулювання інфляції в Україні шляхом запровадження таргетування та використання особливостей основних груп інструментів антиінфляційного регулювання.

Наголошується, що Україні доцільно здійснити перехід до таргетування інфляції, що дасть змогу у відносно короткі історичні терміни посилити довіру до національної валюти, монетарної політики, банківської системи і, як результат, знизити інфляційні очікування. Визначено, що перепонами для переходу до режиму інфляційного таргетування в Україні є: низький ступінь прозорості трансмісійного механізму; недостатньо ефективна інформаційна політика органів влади; неефективна процентна політика. 

Встановлено, що пріоритетом серед заходів державного антиінфляційного регулювання повинен бути всебічний аналіз та подолання інфляційних очікувань. Одним із основних завдань державної антиінфляційної політики повинна стати максимальна нейтралізація інфляційних очікувань. 

Запропоновано, враховуючи низький рівень довіри до більшості інституцій, що реалізують державну економічну політику, узгодження позицій та координації зусиль при застосуванні антиінфляційних заходів, створити комітет антиінфляційного регулювання. До його складу ввести представників Кабінету Міністрів України, Національного банку України, Державного комітету статистики та Антимонопольного комітету України. Основним завданням комітету могло б стати формування позитивних інфляційних очікувань через публікацію звіту основних причин інфляції та антиінфляційних заходів кожного органу, що належатиме до зазначеного комітету. Засідання та публікація результатів роботи комітету повинна проводитись щоквартально. Пропонується, що на етапі підготовки до засідань комітету кожен орган, відповідно до його функцій та сфери повноважень, повинен здійснювати аналіз причин та факторів ризику цінового зростання (рис. 2). На основі аналізу розробляються пропозиції щодо заходів із мінімізації інфляційних ризиків та зниження інфляційних очікувань шляхом застосування інструментарію відповідного учасника комітету. Ключовим принципом роботи комітету повинна бути публічність, яка має базуватись на оприлюдненні інфляційного аналізу та пропонованих антиінфляційних заходів у формі інфляційного звіту.
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Реалізація рішень   Комітету  

Підготовчий етап засідання Комітету  

Антимонопольний комітет України   -   аналіз конкурентного середовища на  ринках з високою ціновою динамікою  

Ка бінет міністрів України   -   аналіз впливу бюджетних показників   -   аналіз впливу урядових   соціальних та   економічних програм  

Державний комітет статис тики   -   компонетний аналіз  ІСЦ   -   територіальний  та галузевий  аналіз   ІСЦ  

Національний банк України   -   аналіз  впливу ліквідності та  тенденцій  на ринку запозичень   -   аналіз впливу тенденцій на валютному  ринку  

Національний банк України   -   коригування монетарних показників   та валютно - курсової політики  

Антимонопольний комітет України   -   заходи підвищення рівня  економічної конкуренції  на  ринках з  високою ціновою динамікою    

Державний комітет статис тики   -   оперативне відстеження  цінової  динаміки  "проблемних" компонентів  

Комітет  антиінфляційного  регулювання    

Ка бінет міністрів України   -   к оригування бюджетних програм   -   стимулювання ділової активності  на  ринках з високою ціновою динамікою  

Інфляційний  звіт     Комітету    

Аналіз інфляції     Антиінфляційні заходи    


Рис. 2. Схема організації роботи Комітету антиінфляційного регулювання

ВИСНОВКИ

У дисертації на основі аналізу теорії та практики державного регулювання інфляційних процесів досліджено причинно-наслідкові взаємозв’язки між інфляцією й основними макроекономічними показниками та результативність використання державою основних інструментів регулювання інфляції в Україні, розроблено практичні пропозиції та рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання інфляції в умовах системної модернізації економіки України шляхом запровадження таргетування та особливостей використання основних груп інструментів антиінфляційного регулювання.

Поставлену в дослідженні мету досягнуто, основні завдання виконано. Отримані узагальнюючі результати дають підстави сформулювати відповідні висновки та рекомендації, що мають теоретичне та практичне значення:

1. Проведений понятійно-структурний аналіз державного регулювання інфляційних процесів у трансформаційній економіці України та побудований алгоритм дослідження засвідчив, що передумовою розробки дієвих пропозицій та рекомендацій є контекстуальне уточнення понятійно-категоріального апарату і здійснення понятійно-структурного і функціонального аналізу предметного змісту проблеми державного регулювання інфляції в умовах системної модернізації економіки України.

Аналіз основних теорій інфляції та історичного розвитку цього феномену підтвердив неможливість побудови загальної теорії чи моделі, яка б повною мірою теоретично відображала чи практично моделювала предметність цього явища в площинах минулого, теперішнього і майбутнього. Процесуальність інфляції пропонується позначити терміном “механізм інфляційної динаміки”, який є:

· процесом зміни стадій, обумовлених типом співвідношення темпів знецінення грошей та темпів зростання пропозиції грошей;

· детермінованим взаємодією не лише чинників грошово-кредитної сфери, а й інших сфер економічних відносин;

· обумовленим композицією причин і наслідків, чинників та умов, що є предметом і результатом державного регулювання, внаслідок якого формується суть і темпи економічного розвитку країни.

Удосконалено класифікацію видів інфляції у частині деталізації поділу за причинами виникнення, виокремлено глобальну інфляцію. Глобальну інфляцію дисертантом визначено як форму інфляції, яка проявляє дестабілізаційні зміни у трансформаційних економіках у кризових періодах розвитку, а розвинутим економікам допомагає утримувати інфляцію на низькому рівні і тим стимулює індивідуалізацію процесу державного регулювання інфляційних процесів. Запропоноване поняття в методологічному аспекті сприятиме підвищенню якості державного регулювання інфляційного процесу на будь-якому етапі його розвитку та визначенню адекватних антиінфляційних заходів.

На підставі аналізу показника базової інфляції доведено, що базова інфляція повинна співвідноситися з фактичним темпом інфляції, що існує, коли ведуться переговори про заробітну плату, та з можливістю безперервного пристосування заробітної плати, тобто її індексації із рівнем цін. Обґрунтовано сферу використання індексів цін (споживчих, оптових, а також дефлятора ВВП) відповідно до цілей прогнозування та регулювання інфляційної динаміки.

2. Внаслідок аналізу теоретичних та експертних досліджень з’ясовано характерні ознаки зміни інфляційних процесів у світі, а саме: середні темпи інфляції в економічно розвинутих країнах є низькими з початку 90-х рр. ХХ ст., що відображає успіхи в стабілізації інфляція в 70-х – поч. у 80-х рр.; інфляція в промислово розвинених країнах стала менш мінливою; взаємозв’язок між поточною і минулою інфляцією послабшав в економічно розвинених країнах; у країнах із перехідною економікою зниження інфляції дещо відставало від відповідної тенденції в розвинених країнах; вплив глобалізації на розвиток інфляційних процесів у період фінансової кризи. 

Обґрунтовано, що могутнє глобальне економічне зростання і скорочення незадіяних потужностей послабили стримуючу дію на інфляцію імпортних цін, що знижувалися. Оскільки очікується збереження активного глобального економічного зростання, то основний ризик полягає в тому, що подальше підвищення імпортних цін може викликати сильнішу інфляційну дію. Можливість подальших підвищень цін на біржові товари, частково пов’язаних із глобалізацією, підсилює ці ризики перевищення очікуваних рівнів із боку зовнішніх секторів. Наголошується, що глобальні чинники стали основою дестабілізації світової економіки під час глобальної економічної кризи 2007 – 2008 рр. як у розвинутих країнах, так і тих, що розвиваються, відбувся “відрив” фінансового сектора від реальної економіки, що призвело до “перекапіталізації” світової економіки. Глобальна економіка вимагає глобальної відповідності ринків, яка була втрачена, що і призвело до глобальної економічної кризи і проявилось у інтенсивності розвитку інфляційних процесів.

3. З’ясовано, що на посилення розгортання інфляції в Україні впливають глибинні макроекономічні диспропорції та системні чинники: 

· незавершеність ринкових реформ і недосконалість ринкових механізмів у певних сегментах економіки (агропромисловому комплексі, житлово-комунальному господарстві, енергетичній сфері тощо) призвели до виникнення періодичних дисбалансів на окремих сегментах товарного ринку і обмежило можливості НБУ впливати на грошову масу через операції на відкритому ринку; 

· постійне зростання виробничих витрат, зокрема підвищення частки заробітної плати, зумовило випереджальне зростання цін виробників і посилення компонента інфляції витрат; 

· нераціональне використання коштів, які виділяються на соціальні потреби в умовах затягування виборчої фази політичного циклу й політичної нестабільності, доповнювалося значними неконтрольованими вливаннями коштів через неофіційні канали; 

· значні відкритість та імпортозалежність української економіки посилили чутливість до висхідних цінових тенденцій на світових ринках та інших зовнішніх шоків; 

· зниження дієздатності виконавчої влади в умовах політичної кризи послабило дію неекономічних важелів обмеження цін, які дотепер стримували дію об’єктивних чинників подорожчання соціально-важливих товарів.

4. За допомогою економіко-статистичних моделей регресійного аналізу кількісно оцінено вплив інфляції на основні макроекономічні показники України. З’ясовано, що збільшення рівня інфляції позитивно вплинуло на експорт та реальний обмінний курс гривні, а її вплив на ВВП та імпорт був негативним. Виявлено, що серед основних методів регулювання інфляції, які використовувались урядом та Національним банком у 2009 – 2010 рр., ефективною була політика валютних резервів, збільшення грошової маси стало додатковим чинником зростання інфляції, а вплив політики процентних ставок на рівень інфляції був практично відсутнім. Вважаємо, що важливою умовою підвищення ефективності регулювання інфляції є здійснення комплексних інфляційних заходів у фінансовій, грошово-кредитній, виробничій, зовнішньоекономічній сфері тощо.

5. Визначено коефіцієнти ефективності використання методів регулювання інфляції і встановлено, що країни із низькими коефіцієнтами ефективно використовують методи регулювання (Австрія, Норвегія, Канада, Японія, Словенія, Італія, Польща, Чехія, Німеччина, Угорщина, Швейцарія, Іспанія та Великобританія), а країни з високими коефіцієнтами характеризуються використанням неефективних методів регулювання, а тому їм притаманні високі рівні інфляції (Греція, США, Грузія, Фінляндія, Нідерланди, Україна).

На основі аналізу організації таргетування інфляції в різних економіках (мета, інституції, документи, параметри) обґрунтовано, що в сучасних умовах розвитку вітчизняної економіки ефективним методом регулювання інфляції в Україні може бути ефективне застосування таргетування. Обґрунтовано, що найбільш оптимальним в Україні є застосовування двох етапної моделі переходу до режиму інфляційного таргетування. Таргетування дозволить: забезпечити економічний розвиток у довготерміновій перспективі; виробити стійкість економічної системи відносно зовнішніх шоків і зміни попиту на гроші за допомогою додаткових механізмів; знизити процентні ставки за кредитами банків і, відповідно, розширити джерела фінансування підприємств й додатково стимулювати економічний розвиток; підвищити довіру населення до органів державного управління.

6. Дослідження методичних та технологічних аспектів використання політики таргетування в Україні, з огляду на зарубіжний досвід країн із більш розвинутими економіками, аналіз ключових передумов та стратегій переходу до інфляційного таргетування, дали підстави до рекомендації впровадження двохетапної моделі переходу до інфляційного таргетування в Україні.

Обґрунтовано необхідність врахування очікувань населення при державному регулюванні інфляційних процесів та посилення довіри до органів влади шляхом налагодження комунікаційного процесу між ними. Запропоновано створити Комітет антиінфляційного регулювання із представників різних органів державної влади. Розроблена схема організації роботи такого комітету. Ключовим принципом роботи комітету повинна бути публічність, яка має базуватись на оприлюднені інфляційного аналізу та пропонованих антиінфляційних заходів шляхом розробки інфляційного звіту, структура якого запропонована у роботі.
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АНОТАЦІЇ

Варгас В. М. Державне регулювання інфляційних процесів у трансформаційній економіці України. — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 ( економіка та управління національним господарством. — Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. — Львів, 2012.

У роботі розроблено теоретичні положення і практичні рекомендації державного регулювання інфляційних процесів у трансформаційній економіці України. Розглянуто особливості та причини розвитку інфляційних процесів у розвинутих країнах та країнах із трансформаційною економікою. Визначено коефіцієнти ефективності використання методів регулювання інфляції у різних групах країн.

Обґрунтовано необхідність врахування очікувань населення при державному регулюванні інфляційних процесів та посиленням довіри до органів влади шляхом налагодження комунікаційного процесу між ними. Запропоновано створити Комітет антиінфляційного регулювання із представників різних органів державної влади. Розроблено схему організації роботи згаданого Комітету антиінфляційного регулювання. Визначено, що ключовим принципом роботи комітету повинна бути публічність, яка має базуватись на оприлюднені інфляційного аналізу та пропонованих антиінфляційних заходів шляхом розробки інфляційного звіту, структура якого запропонована у роботі.

Ключові слова: інфляція, механізм розвитку інфляції, державне регулювання інфляційних процесів, антиінфляційне регулювання. 

Варгас В. М. Государственное регулирование инфляционных процессов в трансформационной экономике Украины. — Рукопис.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. — Львовский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. — Львов, 2012.

В работе разработаны теоретические положения и практические рекомендации государственного регулирования инфляционных процессов в трансформационной экономике Украины. Рассмотрены особенности и причины развития инфляционных процессов в развитых странах и странах с трансформационной экономикой. Определены коэффициенты эффективности использования методов регулирования инфляции в них. Согласно проведенного исследования выявлено, что инфляция имеет как положительный, так и отрицательное влияние на различные макроэкономические показатели. Отрицательным является воздействие увеличения индекса инфляции на ВВП и реальный обменный курс гривны. Положительно влияние индекса инфляции на объемы экспорта и импорта. В свою очередь на динамику индекса инфляции негативно влияет рост ВВП, а положительно  рост объемов экспорта.

Относительно методов регулирования инфляции, которые использовались правительством и Национальным банком, наши исследования указали на положительное влияние политики валютных резервов, однако не было выявлено влияния политики процентных ставок. Однозначным также является вывод о негативном влиянии увеличения денежной массы и движения “денежного навела” на динамику индекса инфляции.

Обоснована необходимость учета ожиданий населения при государственном регулировании инфляционных процессов и усилением доверия к органам власти путем налаживания коммуникационного процесса между ними. Предложено создать Комитет антиинфляционного регулирования из представителей различных органов государственной власти. Разработана схема организации работы Комитета антиинфляционного регулирования. Определено, что ключевым принципом работы комитета должна быть публичность, которая должна базироваться на обнародованные инфляционного анализа и предлагаемых антиинфляционных мер путем разработки инфляционного отчета. Предожена структура отчета.

Ключевые слова: инфляция, механизм развития инфляции, государственное регулирование инфляционных процессов, антиинфляционное регулирования.

Vargas V. M. State regulation of inflation in the economy of Ukraine. — Manuscript.

Disertation for obtain a scirntific degree of Candidate of Economic sciences, specialty 08.00.03 – Economics and management of national economy. — Lviv Regional Institute of  Public Administration of  National Academy of Public Administration, the office of  the President of Ukraine. — Lviv, 2012.

The paper presents the theoretical principles and practical recommendations for state regulation of inflation in the economy of Ukraine. The features and causes of inflation in developed countries and countries with economies in transformation. Determined coefficients of efficiency of methods of inflation control in them.

The necessity of taking into account expectations for government regulation of inflation and increasing confidence in the authorities by establishing a communication process between them. The Committee proposed to create anti-inflation adjustment of the various public authorities. The scheme of the Committee's work anti-inflation adjustment. Determined that the key principle of the committee should be publicity, which is based on a published analysis of inflation and anti-inflation measures proposed by the development of the inflation report. The proposed structure of the report.

Key words: inflation, the mechanism of inflation, government regulation of inflation, anti-inflationary adjustment.
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