Діалектика розвитку послуг в національних та міжнародних економічних системах
Ринок послуг – це розгалужена система вузькоспеціалізованих ринків, зокрема ринків транспортних послуг, комунікацій, комунального обслуговування, громадського харчування, туристично-рекреаційних послуг. Готельний бізнес, рекламні й консалтингові послуги, страхові та фінансові послуги, агентські та брокерські послуги, адвокатські послуги, ріелтерські послуги, франчайзинг, торгівля ліцензіями, патентами та "ноу-хау", інжиніринг, лізингові послуги тощо так само формують комплекс послуг, які пропонуються на згаданому ринку. 

Сьогодні ринкові послуги стали головною рушійною силою економіки та основним фактором зростання продуктивності, особливо в умовах підвищення ролі інформаційних та комунікаційно-технологічних послуг [195, с.5]. Послуги також є головним джерелом створення робочих місць. Попри те, що у сфері послуг зайнята менша частка загальної чисельності працівників, ніж у виробництві, ринкові послуги виступають єдиним сектором, який позитивно впливає на створення нових робочих місць в останнє десятиліття. Створення робочих місць у сфері послуг часто компенсує їх утрату у виробничому секторі. Хоча діяльність у сфері послуг часто вважається працемісткою та характеризується низькою продуктивністю, тут існує ефективна система підвищення кваліфікації. В результаті сфера послуг розглядається національними урядами як основа економічного зростання та збільшення зайнятості [195, с.2]. 

У промислово розвинутих країнах сектор послуг сягає близько 75% ВВП. Так, у США в ньому зайнято понад 70% економічно активного населення, у країнах Західної Європи – від 60 (ФРН, Фінляндія) до 70% (Бельгія, Нідерланди, Норвегія) [295, с.3]. Аналіз внутрішньої структури сектора послуг цих країн показує, що активніше розвиваються не традиційні галузі типу готельного й ресторанного бізнесу, а такі, як фінансові послуги, професійне навчання, дизайн, освіта, охорона здоров'я, соціальне забезпечення. 

У країнах, що розвиваються, середня частка послуг у ВВП зросла приблизно з 40 до 50% у період 1965 – 2005 рр., тоді як у країнах, що входять в ОЕСР, цей показник виріс у вказаний період від 54 до 60% [295, с.3]. У більшості країн до найбільш перспективних належать такі послуги, як телекомунікації, програмне забезпечення і фінанси. Ефективне надання послуг не тільки вигідно споживачам, а й сприяє підвищенню загальних економічних показників. Добре регульований фінансовий сектор – запорука діяльного перетворення накопичень в інвестиції; завдяки цьому ресурси надходять у той сектор, де вони можуть принести максимальний прибуток, і ризики в економіці розподіляються оптимальніше. Збільшення ефективності сектора телекомунікацій підвищує прибутковість усієї економіки, оскільки цей сектор є найважливішим проміжним ресурсом. Він необхідний, крім іншого, для розповсюдження і розширення доступу до знань: поширення Інтернету і високий динамізм національних економік по всьому світові є красномовним підтвердженням значущості послуг телекомунікацій. У свою чергу транспортні послуги сприяють ефективному розподілу товарів усередині країни, але вони також важливі як засіб, що забезпечує можливість участі країни у світовій торгівлі. 

Найважливіша зміна у сфері послуг розвинутих країн в останні десятиліття — перехід послуг на новий ступінь науково-технологічного розвитку. На основі ІКТ радикально перетворюються матеріальна база, методи виробництва, моделі, види та зміст сервісу практично в усіх галузях. У складі сектора діє розвинутий блок наукомістких послуг — телекомунікацій, інформаційних, комп'ютерних, фінансових, медичних, професійних і деяких ділових; у поєднанні з високотехнологічними промисловими галузями вони утворюють інноваційне ядро постіндустріальної економіки, що визначає її головні параметри. Частка послуг у вартості продукції сектора високих технологій у США, наприклад, оцінюється в 1/3, у блоці галузей ІКТ у країнах ОЕСР вона варіює від 70 до 90% [262]. Найбільшим технологічним проривом стала розробка Інтернету, призначення якого — реалізація щонайширшого спектра послуг у віртуальному просторі. Традиційна модель реалізації послуг все більш вагомо і динамічно доповнюється новою, з високим потенціалом економії, підвищення якості сервісу, розширення варіантів споживчого вибору.
При аналізі науково-технологічних зрушень у секторі послуг слід зважати на специфіку НДДКР у цій сфері, а саме реалізацію їх ефекту  значною мірою в нематеріальних інноваціях — організаційно-структурних, управлінських, інституційних, фінансових і т.д. При цьому технологічні й нематеріальні форми наукового знання тісно взаємопов'язані і якнайкращий результат дають зазвичай тільки в єдності. Для послуг першорядне значення мала розробка на базі ІКТ мережевої моделі організації децентралізованих систем управління, а також венчурної форми фінансування, механізмів трудових мотивацій персоналу тощо.
Націленість суспільства на прогрес науки і людських ресурсів визначає і галузеві пропорції сфери послуг. Найбільш істотне зрушення — швидке розширення позицій групи ділових і професійних послуг, що задовольняють потреби бізнесу та інших секторів. Особливо прискорився цей процес у ході реструктуризації економіки в ряді країн наприкінці 70-х — на початку 80-х років, коли від промислових фірм відгалужувалося і вийшло на господарське поле безліч самостійних компаній послуг — з аудиту і консалтингу, інформаційних, комп'ютерних, науково-дослідного профілю, з логістики, маркетингу, реклами, менеджменту, зі зв'язків із громадськістю і т. д. Прибуткові й перспективні ринки приваблювали чимало нових підприємців. Блок наукомістких професійних послуг і традиційних видів ділових послуг — з добору персоналу, управління кадрами, автопарком, прибирання приміщень тощо — в короткі терміни посів вагоме місце в структурі і сфери послуг, і всього господарства. У США його частка в загальній чисельності тих, що працюють, зросла з 3,2 % у 1980 р. майже до 12% у 2005р. [262].
Хоча телекомунікаційні й транспортні послуги є найбільш потужними представниками сектора, не менш важливими є й інші послуги. Консалтингові послуги, такі як бухгалтерський облік і юридичні послуги, допомагають знизити вартість транзакцій, тим самим ослабляючи чинник, що вважається головною перешкодою економічному прогресові країн, що розвиваються. Послуги освіти й охорони здоров'я необхідні для зростання людського капіталу. У торгівлі життєво важливий зв'язок між виробниками і споживачами забезпечують роздрібні та оптові послуги, від їх реалізації залежить, наскільки ефективно використовуються ресурси для задоволення споживчих потреб. Зі свого боку послуги програмного забезпечення справедливо вважаються основою сучасної економіки, яка базується на знаннях. Екологічні послуги допомагають забезпечувати стійкий розвиток, сприяючи зниженню негативної дії економічної діяльності людини на навколишнє середовище.
Зростання ділових послуг є результатом сучасних змін у корпоративному менеджменті: збільшення інвестування в нематеріальні активи, посилення значення компетенції робітників, зосередження на основних кваліфікаціях, залучення аутсорсингу для деяких видів діяльності, збільшення залежності від зовнішніх постачальників послуг. У виробничому секторі послуги, які раніше продукувалися всередині країни, дедалі частіше отримуються шляхом аутсорсингу. 

В основі експансії наукомістких ділових послуг, як і фінансових та страхових, лежить їх висока ефективність, зумовлена вузькою спеціалізацією, використанням ресурсів високої якості — наукових, інвестиційних, трудових, роботою в інноваційному режимі, а також зростаючим попитом з боку виробництва. Розвинуті галузі ділових і професійних послуг, які виконують функції накопичення і поширення наукового знання, інновацій, передового досвіду, є неодмінним атрибутом постіндустріальної економіки.
В останнє десятиліття послуги були основною рушійною силою економічного зростання. Наприкінці 2006 р. частка сектора послуг складала більше 70% загальної доданої вартості у більшості країн OECР. Це зростання, що невпинно відбувалося починаючи від 1970-х років, пояснюється збільшенням ролі комерційних послуг. Зокрема, частка фінансових, страхувальних та бізнесових послуг у загальній доданій вартості нині становить 20–30%, тоді як у 1980 р. вона складала 10–20% [195, с.5; 338]. 

Протягом останнього десятиліття частка в доданій вартості традиційних видів послуг (туристичні, комунікаційні, транспортні) мала незначні зміни. У випадку транспортних і телекомунікаційних послуг цінові та кількісні тенденції рухалися навіть у протилежному напрямку. В 1990-х роках підвищення попиту на ці послуги, особливо телекомунікаційні, та незмінні ціни спричинили зростання їхньої частки у доданій вартості. Але згодом більш ефективне виробництво у поєднанні зі швидким технологічним прогресом та посиленням конкуренції призвело до спаду порівняльних цін і, як наслідок, до зменшення цієї частки. 

Два сектори – оптово-роздрібна торгівля та ділові послуги – роблять великий внесок у зростання ВВП. На оптово-роздрібну торгівлю припадає понад чверть приросту продуктивності у багатьох країнах і більше третини у Мексиці, Польщі, Іспанії, Швеції та США. Ділові послуги складають у середньому третину чи більше приросту продуктивності та понад 2/3 у Бельгії, Угорщині та Японії. Це відбувається частково завдяки значному розміру цих секторів у національних економіках, а також завдяки швидкому підвищенню продуктивності.

Як зазначалося, сектор послуг має велике значення для створення нових робочих місць. У країнах ОЕСР збільшення зайнятості значною мірою відбувається завдяки послугам, зокрема діловим, на частку яких припадає більше половини приросту зайнятості у більшості країн та часто компенсує зменшення зайнятості у промисловому секторі. У 2005 р. на послуги в загальній сфері зайнятості припадало близько 70% в середньому по країнах OEСР. Порівняно високий відсоток – 75% – спостерігається в Канаді, Новій Зеландії, Великій Британії та США; рівень 60% демонструють Польща, Словаччина, Португалія, Угорщина, Греція та Австрія. Для більшості країн ОЕСР зростання частки послуг у загальній зайнятості спостерігається в галузі фінансових та бізнес-послуг, а також соціальних; в галузі ж транспорту й телекомунікацій вона переважно залишається незмінною [259]. 

В індустріальних країнах (деякі держави Південної та Східної Європи, Китай), "нових індустріальних країнах" (Аргентина, Бразилія, Гонконг, Малайзія, Сінгапур, Тайвань, Республіка Корея, Мексика), найбільш розвинутих країнах Африки частка зайнятих у сфері послуг становить приблизно 30–40%. Внутрішня структура послуг характеризується підвищеною часткою виробничих галузей (транспорт, зв'язок) і пониженою – фінансової, інформаційної та соціальної. У країнах Африки, Азії та Латинської Америки частка зайнятих у секторі послуг є відносно високою внаслідок нерозвиненості промисловості або сільського господарства. Наприклад, у Сальвадорі цей показник сягає 69%, Гондурасі – 72%, Беніні – 74%. Серед галузей інфраструктури тут переважає готельний і ресторанний бізнес [200, с. 12]. 

У більшості країн виробничий сектор значно більше залежить від рівня розвитку сфери телекомунікацій, ділових чи комп'ютерних послуг, які збільшують продуктивність факторів виробництва. Виробничі підприємства дедалі частіше переходять до поєднання виробництва товарів та супутніх послуг як основного елементу їхньої конкурентної стратегії. Міжнародні корпорації надають так звані пакети "товар – послуга", в яких товари та послуги об'єднані разом, тобто вони продають рішення, а не те, що традиційно вважалося реалізацією товару [195, с. 20].

Країни світу відрізняються не тільки часткою сектора послуг у макроекономічних показниках, також існують відмінності у структурі самих послуг. Національні відмінності спостерігаються між країнами з однаковим рівнем доходу та відображають різну забезпеченість ресурсами. Це різниця у частці жіночого та чоловічого населення, у рівні добробуту, регуляторній політиці та моделях торговельної спеціалізації. Відмінності між країнами щодо постійної та часткової зайнятості також можуть слугувати поясненням різниці в ролі сектора послуг в економіці або у структурі доданої вартості та зайнятості всередині сектора. 

Чинники посилення важливості сфери послуг для економічного зростання країни є наступні:
· Дисбаланс у зростанні продуктивності між послугами й виробництвом. Послуги виступають одним з основних факторів підвищення продуктивності праці, хоча цей сектор зазвичай розглядався як низькопродуктивний. Причиною цього певною мірою була проблема його об'єктивної оцінки: продуктивність послуг і зміни їхньої якості важко визначити та оцінити. Однак є фактом, що ринкові послуги складають основну частку зростання продуктивності праці у багатьох країнах ОЕСР, у тому числі Німеччині, Великій Британії та США.

Індустрія сектора послуг характеризується значним зростанням продуктивності, особливо це відбувається у сфері бізнесових, фінансових, транспортних і телекомунікаційних послуг. За останнє десятиліття щорічне зростання продуктивності було на рівні 4,5% для фінансових та близько 10% для телекомунікаційних послуг. Це можна порівняти з деякими галузями промисловості, такими як машинобудування, де річні темпи зростання продуктивності становлять у середньому 5% [263]. Зростання значення ринкових послуг у збільшенні продуктивності пов'язане як зі збільшенням їхньої частки у загальній доданій вартості, так і зі значним підвищенням продуктивності послуг.

Так звані наукомісткі послуги (поштові, телекомунікаційні, фінансові та ділові) є надзвичайно важливими для економічного та соціального розвитку країни. Ці сфери акумулюють найбільші капіталовкладення у НДДКР порівняно з іншими індустріями сектора послуг, а також характеризуються найвищим рівнем використання висококваліфікованих працівників. У 2005 р. наукомісткі послуги складали 19% загальної доданої вартості [263]. 

· Висока еластичність попиту на послуги від доходу. Друге пояснення зростання ролі послуг у промислово розвинутих країнах стосується умов попиту, а саме того, що сектор послуг характеризується високою еластичністю попиту на послуги від доходу, Якщо умови попиту є важливою детермінантою зростання сфери послуг в економіці, то різниця між країнами прямо пов'язана з відмінностями у ВВП на душу населення, оскільки вищі доходи збільшують попит на послуги. Наприклад, Люксембург, Норвегія та США мають відносно вищий показник ВВП на душу населення і вищу частку послуг у сфері зайнятості, а Португалія і Південна Корея – менший ВВП на душу населення та відповідно меншу частку послуг.

Попит на послуги не обмежується внутрішнім ринком, вони дедалі більше стають об'єктом міжнародної торгівлі. Сектор послуг країн ОЕСР експортує близько 6% від ВВП, а на бізнесові, транспортні, телекомунікаційні послуги припадає 10–20% ВВП [263]. Тому попит на послуги з боку світового ринку також є детермінантою розвитку індустрії сервісу. 

Стійке зростання торгівлі за останні роки спостерігалося щодо страхових, комп'ютерних та інформаційних послуг, трохи менший показник демонстрували інші фінансові послуги. При цьому високі темпи приросту торгівлі комп'ютерними та інформаційними послугами між 1997 і 2002 роками, можливо, частково відображали своєрідний "економічний пухир". 
· Роль послуг як проміжної ланки в економічній системі. Третє пояснення структурних змін в економіці на користь послуг пов'язано з важливістю послуг як постачальників проміжних витрат. Ця роль послуг підкреслює значення взаємодії між виробництвом товарів та послуг [330, с.15]. Така діяльність, як науково-дослідницька, комерціалізація інноваційних процесів і маркетинг, – все це є послуги. Більше того, організація економічної системи не може існувати без сфери послуг, оскільки вони необхідні для виконання двох її важливих функцій – виробництва та продажу відчутних та невідчутних продуктів. Виконання цих функцій відбувається як на національних, так і на світових ринках.

Виробничий процес складається з дій, які обробляють і трансформують сировинні товари в кінцеві товари різного ступеня обробки. Послуги впроваджують зв'язки, які сполучають різні стадії виробничого процесу в межах дисциплінованої та цілеспрямованої структури. Чим складніший технологічний процес виробництва товарів, тим більша потреба в різних видах послуг, які виконують роль сполучної ланки між етапами виробничого процесу.

Оскільки послуги відіграють важливу посередницьку роль, то вигоди від торгівлі включають як прямі наслідки для самого сектора послуг, так і непрямі для решти секторів економіки, що користуються послугами. Дослідження К. Фінка, А. Маттоо та К. Неагу показало, що міжнародні комунікаційні витрати є важливими детермінантами експорту диференційованих товарів із високою вартістю, але вони мають менше значення для торгівлі гомогенними масовими продуктами [164; 165]. З цієї причини Ж. Франсуа дійшов висновку, що зростання посередницьких послуг є потужним чинником економічного зростання і розвитку країни, тому що потенційні вигоди від торгівлі проміжними послугами значно більші, ніж від торгівлі послугами кінцевого споживання [170, с.725].

Промисловість та сектор послуг продукують 24% валового виробництва для проміжних потреб у власних секторах та близько 34% для проміжного споживання послуг та виробництва разом узятих. Наприклад, більша частина транспортних і телекомунікаційних послуг використовується для проміжних потреб і лише 20% – для кінцевих. Фінансові та бізнесові послуги складають 40 та 60% виробництва для проміжних потреб [263]. 

Дві тенденції пояснюють зростання взаємозв'язку між виробництвом послуг і товарів. По-перше, частка послуг, необхідних для виробництва товарів, зростає. Виробництво автомобілів, наприклад, було б неможливе без таких послуг, як маркетингові й технічні дослідження, розробки та дизайн, управління людськими ресурсами, контроль і консалтинг. По-друге, протягом останніх двох десятиліть спостерігається тенденція до аутсорсингу бізнесу, що пов'язано з наданням таких послуг, як науково-дослідницькі, фінансові та логістичні. Виробництво цих послуг передається для виконання спеціалізованим сервісним підприємствам або новоствореним компаніям, які можуть робити це більш кваліфіковано. Таким чином, поглиблення технологічного поділу праці приводить до зменшення транзакційних витрат економічної системи в цілому. В цьому контексті Д. Зарніцкі та А. Шпількамп вважають, що послуги виконують роль "мосту для інновацій" не тільки в індустрії послуг, а й у виробництві товарів [127, с.6].

· Об'єднувальна функція послуг. Послуги поєднують попит та пропозицію будь-якої економічної діяльності на організованому ринку. Наприклад, посередницькі послуги відкривають ринки щоразу, коли індивідуальні економічні одиниці не знаходять те, що бажають придбати. Посередницькі послуги не тільки виявляють потреби економічних одиниць, але також об'єднують їх, що приводить до збільшення транзакцій в економіці. 
Таблиця 2.2
Роль послуг в економічній системі
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  Управління     Бізнес  

  Інфраструктура  

Суспільство     Людина  

  Торгівля  

Сільське    господарство   Видобувна  промисловість  

    Промисловість  

  Споживачі  

Первинний та  вторинний сектори   Сектор послуг   Споживчий  сектор  

 


Складено автором.

Зростання важливості виробництва послуг у національних економіках відображає економіку масштабу і спеціалізацію країни. У процесі становлення і розвитку компаній дедалі необхіднішими стають питання координації та організації основних бізнес-структур. Ця додаткова діяльність частково передається до виконання зовнішнім постачальникам послуг (аутсорсинг) [239, с.759]. Тому виробничі послуги як диференційовані витрати відіграють важливу роль у координації виробничого процесу диференційованих товарів та реалізації ефекту масштабу [195]. Поєднання організаційних нововведень і розширених логістичних послуг стимулює зростання продуктивності, що у свою чергу істотно впливає на економічне зростання, збільшуючи ефективність виробництва в усіх секторах економіки. 

· Зменшення бар'єрів між сегментами ринку. Новітні технології відчутно змінюють способи, якими користуються виробники товарів та послуг у роботі із споживачами, а також у надрах самої компанії. Ймовірно, наймогутнішою силою, що сприяє революційним змінам у суспільстві, сьогодні стала інтеграція комп'ютерних і телекомунікаційних технологій. Останнім часом Інтернет не тільки виступає засобом зв'язку компаній, організацій з їхніми партнерами та споживачами, а й дає можливість створити принципово нові моделі ведення бізнесу [178, с.182].

Технології не лише сприяють створенню нових послуг або їх удосконаленню. Вони здатні також значно змінити характер таких видів діяльності, як надання інформації, прийом замовлень, процедура оплати послуг; підвищується можливість фірм формувати і підтримувати більш узгоджені стандарти обслуговування; нові технології дозволяють створювати централізовані відділи з обслуговування споживачів; заміщувати персонал автоматами, що виконують рутинні операції.

Таким чином, те, що раніше називалося "невидимим" елементом економічної системи, зараз набуває вирішального значення, і саме ці сегменти національної та світової економіки розвиваються найбільш динамічно. В останні 10–15 років за темпами свого розвитку сфера послуг принаймні вдвічі перевищує суто матеріальне виробництво – як в національному, так і в міжнародному масштабі. Отже, формується так званий третинний сектор економіки, на відміну від попередніх епох, коли провідними були первинний і вторинний сектори. Нині домінуючі позиції у провідних країнах займає саме цей сектор, формується сервісна економіка, і, звичайно ж, це відбивається на всіх формах МЕВ. 

Тенденції розвитку сфери послуг за останні десятиліття підтверджує і те, що послуги є більш інноваційними, ніж вважалося раніше; у деяких сферах економіки за інноваційністю вони перевищують промислове виробництво. Фактично наукомісткі ділові послуги відіграють дедалі активнішу роль в економіці, що базується на наукових знаннях.

Зростання інновацій в індустрії послуг є головною запорукою покращення діяльності сектора. Підприємства сфери послуг використовують нововведення з багатьох тих самих причин, що й промислові компанії: збільшення частки на ринку, покращення якості та розширення асортименту послуг. 

Загальновизнано, що інновації є ключовим моментом у процесі економічного розвитку суспільства, але роль інновацій у сфері послуг тривалий час недооцінювалася вченими та практиками. Це відбувалося певною мірою через складність визначення обсягу інновацій у цій сфері, а також через різноманітність галузей сфери послуг зі значними відмінностями в інноваційних процесах. Однак сучасні дослідження допомагають з'ясувати, що витрати на науково-дослідну роботу складають лише частину всіх витрат підприємства на інновації. Навіть у промисловості науково-дослідні витрати становлять лише близько половини загальних інвестицій в інновації, а у сфері послуг ця частка ще менша [261]. Інші компоненти інновацій є більш важливими у послугах, оскільки більшість інновацій пов'язана зі змінами у процесі виробництва послуг, в організаційній структурі та поведінці на ринку. Очевидно, що інноваційна активність у секторі послуг має більш організаційну спрямованість та є нематеріальною за своєю природою, через що не підпадає під стандартні критерії визначення інновацій [129; 241, с.121]. Різноманітні інноваційні моніторинги намагаються зафіксувати ці додаткові аспекти: наприклад, у рамках Європейського Союзу створено Комітет інноваційного нагляду (CIS). Завданнями Комітету є збирання інформації про інноваційну діяльність, визначення факторів, що перешкоджають розвитку інновацій у зоні Європейського Союзу. 

Інновації у сфері послуг суттєво різняться залежно від сектора та розміру підприємства. Інноваційні огляди вказують на те, що компанії, зайняті у сфері послуг, є менш інноваційними, ніж промислові підприємства. За даними CIS 2004 р. частка сервісних компаній, які звітували про свою інноваційну діяльність, складала від 55% у Німеччині до приблизно 25% в Іспанії [264]. Однак практично в усіх країнах ЄС частка інноваційних компаній у секторі послуг нижча за аналогічний показник у промисловості. В Німеччині, наприклад, про впровадження інновацій звітували 65% промислових підприємств порівняно з 55% у секторі послуг; в Іспанії інноваційними були майже 40% промислових підприємств і лише 25% у сфері послуг. Найбільша різниця між промисловими та сервісними компаніями – у Бельгії, Данії та Нідерландах, де вона сягає 20%. Лише в Ісландії, Португалії та Греції обсяг інновацій у секторі послуг був більший, ніж у промисловості. 

Що стосується структури інновацій, то найбільший обсяг інновацій здійснюється в ділових та фінансових послугах, де відповідно 60 та 50% підприємств є інноваційними [262]. В оптово-роздрібній торгівлі, транспорті й комунікаціях здійснюють інновації менш ніж 40% компаній. Оскільки транспортні й телекомунікаційні компанії мають найменші показники інноваційної активності, але складають 60–80% загальної кількості сервісних підприємств, це значною мірою пояснює середній рівень інновацій у секторі послуг. 

Звичайно, інновації у секторі послуг відрізняються від інновацій у промисловості. Деякі дослідники характеризують процес інновацій у секторі послуг як "зворотний цикл продукту", в якому компанія спочатку приймає нову технологію з метою збільшення ефективності вже налагодженого процесу, потім удосконалений процес приводить до значного покращення якості наданих послуг; врешті-решт нова технологія створює основу для зовсім нової послуги, зазвичай в іншій сфері. Інші вважають, що інновації в секторі послуг головним чином є нетехнічними і пов'язані з поступовими вдосконаленнями процесу виробництва та продажу послуг [262]. 

Ж. Сундбо та Ф. Галлуй визначили чотири типи інновацій – інновація продукту, інновація процесу, структурна інновація та ринкова інновація – і висвітлили два останні типи, найбільш характерні для сектора послуг [299]. Інновації підприємств цього сектора значною мірою залежать від вимог клієнтів і часто набувають форми специфічних інновацій [240, c. 11]. Лише невеликий відсоток підприємств здійснюють тільки один тип інновацій. В основному інновації продукту, процесу та структурні інновації з'являються водночас. Згідно з даними CIS , від 60 до 90% компаній, що впроваджують інновації, пропонують новий продукт на ринку; від 1/3 до 2/3 компаній пропонують нові процеси [264]. Хоча інновації продукту більш поширені, багато інноваційних підприємств здійснюють два типи інновацій. У багатьох країнах інноваційні підприємства у сфері послуг частіше створюють новий продукт, ніж виробничі підприємства, а найбільші відмінності між обслуговувальними та виробничими підприємствами помітні в інноваціях процесів, які частіше відбуваються на виробничих підприємствах. 
Але було б необачним із цих даних робити висновки про те, що компанії сектора послуг більше, ніж виробничі, зорієнтовані на інновацію продукту. Існує декілька варіантів пояснення цих результатів, у тому числі специфічні інновації, які значною мірою стимулюють появу нових продуктів. Ж. Де Йонг взагалі вважає, що відмінності, які зазвичай існують між інноваціями продукту та процесу, не стосуються сфери послуг [128, c. 9].

На нашу думку, єдиною чіткою відмінністю між інноваціями у сфері послуг та у промисловості є те, що сфера послуг менше спирається на НДР як на ключовий рушійний процес інновацій. Хоча ці розробки є лише одним з елементів інноваційного процесу в промисловості, інвестиції в них тісно пов'язані із введенням інновацій. У країнах з високою часткою у ВВП витрат на НДР у сфері бізнесу кількість інноваційних підприємств також є значною. Для ринку послуг частка таких витрат у ВВП помітно нижча, ніж у промисловості [122, c. 104]. У багатьох країнах інтенсивність НДР у сфері послуг на 10% менша, ніж у промисловому секторі. Це не означає, що такі розробки не є важливими для сфери послуг, але існує багато інших факторів, які відіграють велику роль в упровадженні інновацій у цій сфері [76, c. 90].

НДР у сфері послуг залишаються висококонцентрованими. У більшості країн бізнесові, поштові й телекомунікаційні послуги складають понад 3/4 всього обсягу НДР. Ці три сектори з урахуванням комп'ютерних послуг дають більшу частину приросту обсягу НДР за останнє десятиліття. У Німеччині, Нідерландах та Португалії обсяг НДР в індустрії комп'ютерних послуг зріс більш ніж на 25% щорічно, а у Південній Кореї – приблизно на 75% [262].

В сучасних умовах продуктивність праці і зростання зайнятості надзвичайно залежать від рівня розвитку сектора послуг, і тому послуги вважаються каталізатором економічного зростання. Всупереч традиційному поглядові на сектор послуг як на менш динамічний, ніж промисловість, останні статистичні дані свідчать про те, що він стає дедалі більше наукомістким та інноваційним. 
2.3. Типологія міжнародної торгівлі послугами на сучасному етапі
Різні характеристики товарів і послуг впливають також на способи, якими здійснюються міжнародні операції. Якщо міжнародні операції з товарами передбачають їхнє фізичне переміщення з однієї країни до іншої, тільки деякі види традиційних операцій з послугами пов'язані з рухом через кордони. Прикладами транскордонних операцій можуть бути послуги, які передаються через засоби телекомунікації (наприклад переказ грошей через банки), або послуги, втілені в товари (технічний звіт консультанта або програмне забезпечення на дискеті).

Однак для більшості операцій у сфері послуг час і місце споживання не можна відокремити, а це потребує наближення постачальника послуг до споживача. Це можна забезпечити через комерційну присутність у країні–імпортері або тимчасовий переїзд фізичних осіб. Характер деяких операцій із послугами передбачає переїзд споживача до країни, в якій послуга надається (наприклад виїзд студентів на навчання за кордон).

З метою урахування різних характеристик послуг Р. Стерн та Б. Хоекман запропонували класифікацію послуг, подібну до класифікації Г. Семпсона і Р. Снейпа [296, c. 41; 284, c. 173]. Вони розрізняють чотири типи торгівлі послугами: 

· відокремлені послуги, які не потребують руху виробників та споживачів (наприклад, послуги, утілені в товарах: книги, диски і т.п. або послуги, якими торгують в електронний спосіб);

· переміщення виробника до споживача (певні види консультування);

· переміщення споживача до виробника (наприклад туризм);

· невідокремлені послуги, де постачальники та споживачі послуг переміщуються до третьої країни (наприклад, надання послуг із проведення світових спортивних чемпіонатів).

Ця класифікація допомагає прояснити механізм торгівлі послугами, але не дає визначення самої категорії "послуга". 

Р. Стерн та Б. Хоекман визначають міжнародну торгівлю послугами як транзакцію, за якої внутрішні фактори отримують дохід від нерезидентів замість наданих послуг [296, c. 42]. Перевагою цього визначення є те, що не підкреслюється країна виробництва послуги. Але з урахуванням того, що одна з характеристик багатьох послуг, особливо неторговельних, потребує фізичної присутності і постачальника, і споживача послуги, визначення торгівлі послугами в рамках ГАТС базується на фактичному місце розташування виробника і споживача послуги. 

У ГАТС торгівля послугами визначається як їх надання: 

· з території одного Члена [СОТ] на територію будь-якого іншого Члена;

· на території одного Члена споживачеві послуги будь-якого іншого Члена;

· постачальником послуг одного Члена за допомогою комерційної присутності на території будь-якого іншого Члена;

· постачальником послуг одного Члена через присутність фізичних осіб Члена на території будь-якого іншого Члена" [236, c. 26].

Ці способи зазвичай позначаються як спосіб 1 – транскордонне надання послуг; спосіб 2 – споживання за кордоном; спосіб 3 – комерційна присутність і спосіб 4 – присутність фізичних осіб (рис.2.1).

Спосіб 1 (транскордонне надання послуг) має місце тоді, коли споживач залишається на території своєї країни, при цьому послуга перетинає національні кордони, а постачальник перебуває в іншій країні. Надання послуги може здійснюватися, наприклад, телефоном, факсом, Інтернетом, за допомогою інших комп'ютерних засобів зв'язку, телебачення або шляхом відправлення документів, дисків, магнітних стрічок і т.д. поштою або кур'єром. Це схоже на традиційний спосіб торгівлі товарами, коли споживач і постачальник залишаються на території своїх країн. Насправді послуги з транспортування вантажів, які забезпечують торгівлю товарами, самі є прикладами транскордонного надання послуг. 
Спосіб 2 (споживання за кордоном) використовується у тому випадку, коли споживач виїжджає за межі території своєї країни і споживає послуги в іншій країні. Типовим прикладом є туристична діяльність, відвідання зарубіжних музеїв, театрів тощо. Інші приклади – медичне обслуговування нерезидентів, вивчення іноземних мов за кордоном, а також ремонт суден, коли за кордон переміщується або там знаходиться тільки майно споживача.

Спосіб 3 (комерційна присутність) відображає ситуацію, коли для надання послуг у більшості випадків необхідно встановити комерційну присутність за кордоном, аби забезпечити тісний контакт зі споживачем на території його країни на різних етапах виробництва і надання послуг, а також після їх надання. Згідно з правилами ГАТС, надання послуг через комерційну присутність передбачає виробництво, розповсюдження, маркетинг, продаж і доставку. Прикладами є медичні послуги, що надаються лікарнею в іноземному володінні, навчання в школі іноземного володіння, а також послуги місцевих відділень або філій іноземних банків.

Спосіб 4 (присутність фізичних осіб) – надання послуги на території країни споживача іноземної фізичною особою, яка діє самостійно або за дорученням свого працедавця. Таким чином, цей спосіб охоплює дві категорії фізичних осіб: самостійно зайняті працівники і наймані робітники.
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Джерело: Складено автором на базі: [236]
Рис. 2.1. Способи міжнародної торгівлі послугами згідно з ГАТС.

Цей спосіб також поширюється на дві сфери: 1) торгівля послугами в сенсі BOP5, – наприклад, послуги аудитора з перевірки фінансової діяльності, який направлений іноземною фірмою, або надання послуг розважального характеру самостійно зайнятим професійним іноземним артистом, який тимчасово приїхав на гастролі в іншу країну; 2) зайнятість, тобто вкладення праці у процес виробництва. Присутність фізичних осіб передбачає тільки непостійну зайнятість у країні споживача
. Разом із тим, ГАТС не містить визначення поняття "непостійна зайнятість". Згідно із зобов'язаннями країн, тимчасовий статус зазвичай охоплює період від двох до п'яти років і може варіюватися в залежності від категорії фізичних осіб.
Таким чином, із зазначенням комерційної присутності та присутності фізичних осіб ГАТС зробила крок уперед у порівнянні з ГАТТ, суттєво обмеженої рамками транскордонного постачання товарів [7, с.304]. 

Перелічені способи торгівлі послугами розрізняються за двома основними критеріями:

· походження постачальника і споживача послуги; під походженням зазвичай розуміється громадянство (якщо йдеться про фізичну особу) або місце інкорпорації (реєстрації) компанії;

· місцезнаходження постачальника і споживача послуги в момент надання послуги і характер цієї територіальної присутності (постійна або тимчасова).

Як правило, використовуючи ці критерії, можна легко визначити, до якого способу торгівлі послугами належить конкретний вид діяльності. Проте в ряді випадків виникають деякі труднощі. Для більшості секторів, наприклад охорони здоров'я, освіти, туризму або аудіовізуальних послуг, розмежувати два способи надання послуг відносно легко: якщо споживач перебуває у своїй країні і споживає послугу, що надається йому постачальником з-за кордону, то це перший спосіб постачання; якщо ж споживач (або його власність — як у випадку з ремонтом судна) вирушає за рубіж і споживає послугу там, то це другий спосіб постачання. Проте для деяких видів послуг, наприклад фінансових, на основі вказаних критеріїв не можна провести межу між першим і другим способом, оскільки споживання за кордоном у цьому випадку не вимагає фізичної присутності ні споживача, ні його власності. Наприклад, позика фінансових коштів у закордонного банку не обов'язково потребує фізичної присутності в ньому позичальника або його власності; кредитні ресурси можуть бути надані і спожиті за кордоном або  в країні споживача, або в третій країні. Все залежить від критерію, який застосовується при визначенні місця надання послуги. У цьому плані можливі такі ситуації:

1. Якщо місцем надання послуги вважається місце, де фінансові кошти були надані, то ця послуга надана першим способом («транскордонне постачання»), якщо кошти надаються в країні споживача, і другим способом («споживання за кордоном»), якщо кошти надаються в країні постачальника.

2.  Якщо місцем надання послуги вважається місце, де фінансові кошти були “придбані”, тоді, незважаючи на те, що кошти були надані в країні споживача, послуга, на відміну від попереднього прикладу, може розглядатися як надана другим способом (наприклад, коли кредитна угода підписана або відсотки сплачені в країні постачальника).

3.  Якщо місцем надання послуги вважається місце погашення кредиту, то визначити спосіб надання послуги ще важче, а іноді і взагалі неможливо.

Важлива особливість підходу ГАТС полягає в тому, що всі послуги в основному ідентифікуються як торговельні. Наприклад, перукарські послуги, які традиційно постачаються на внутрішній ринок, можуть надаватися способом 2: споживання за кордоном. Також імовірно, що така торгівля може відбуватись і через транскордонне надання, якщо є вільний доступ до отримання послуг для громадян іншої країни (наприклад, багато жителів Голландії здійснюють закупівлі у Бельгії, і навпаки). 

У 1991 р., після проведення консультацій з країнами-членами Секретаріат ГАТТ підготував записку під назвою "Перелік класифікованих послуг за секторами (GNS/W/120)". У цьому переліку вказуються сектори і підсектори у відповідності з національними нормативами, що регулюють сферу послуг, аби країни могли брати на себе і обговорювати конкретні зобов'язання. Тому GNS/W/120 слід розглядати як робочий документ для ведення переговорів, а не як статистичну класифікацію. 

Отже, ГАТС класифікує послуги  на 12 секторів:

1. бізнес-послуги (в тому числі професійні та комп'ютерні);

2. послуги зв'язку;

3. будівельні та інженерні послуги;

4. послуги дистриб'юторів;

5. освітні послуги;

6. екологічні послуги;

7. фінансові послуги (страхування та банківські);

8. медичні послуги;

9. послуги в галузі туризму та подорожей;

10. рекреаційні, культурні та спортивні послуги;

11. транспортні послуги;

12. інші послуги.

Ці сектори мають 155 підсекторів. Даний перелік із часом може зазнати змін, і учасники переговорів з торгівлі послугами можуть використовувати в майбутньому інші класифікації, як це відбулося у випадку прийняття угод з лібералізації телекомунікаційних і фінансових послуг.

Світовий Банк використовує класифікацію послуг, яка має на меті пов'язати їх з рухом факторів виробництва:

· факторні послуги (factor services) – платежі, які виникають у зв'язку з міжнародним рухом факторів виробництва, передусім із капіталом та робочою силою (доходи чи інвестиції, роялті та ліцензійні платежі, заробітна плата, сплачена нерезидентам);

· нефакторні послуги (non-factor services) – послуги, не пов'язані з рухом факторів виробництва (транспорт, туризм, інші нефінансові послуги).

Ця класифікація особливо важлива для обговорення проблем регулювання міжнародної торгівлі послугами в рамках СОТ, яке концентрується переважно на нефакторних послугах.

Дуже часто рух послуг від продавця до покупця відбувається паралельно з рухом товарів чи інвестицій. Тому в залежності від способів доставки послуг споживачеві вони також можуть бути класифіковані на:

· послуги, пов'язані з інвестиціями (investment-related services), – банківські, готельні і професійні послуги;

· послуги, пов'язані з торгівлею (trade-related services), – транспорт, страхування;

· послуги, пов'язані одночасно з інвестиціями й торгівлею (trade-and-investment related services), – зв'язок, будівництво, комп'ютерні та інформаційні, рекреаційні й культурні послуги.

З метою статистичного виміру світової торгівлі послугами МВФ використовує ВОР5, в якому міститься опис концептуальної основи, яка визначає статистику ПБ. У ПБ на систематичній основі наводяться сумарні дані про операції між даною країною і рештою світу за визначений період часу. До таких операцій, що здійснюються головним чином між резидентами і нерезидентами, належать операції з товарами, послугами і потоки доходів; операції, пов'язані з фінансовими вимогами і зобов'язаннями даної країни відносно решти світу; операції, що класифікуються як трансфери (наприклад дарування). 
Саме поняття операції визначається як економічний потік, що відображає створення, перетворення, обмін, передання або ліквідацію економічної вартості та передбачає перехід права власності на товари і/або фінансові активи, надання послуг, праці або капіталу.

З метою вдосконалення статистичних даних стосовно торгівлі послугами в 2004 р. ООН разом з ЄК, МВФ, ОЕСР, ЮНКТАД та СОТ розробили Рекомендації зі статистики міжнародної торгівлі послугами, що є першим важливим кроком у задоволенні попиту державних органів, ділових кіл і аналітиків на докладнішу і зведену на міжнародному рівні статистику такої торгівлі. Мета цього документу – забезпечити узгоджену концептуальну основу, в рамках якої країни можуть структурувати і поширювати зібрані ними статистичні дані міжнародної торгівлі послугами. Рекомендується цілий ряд основних і додаткових позицій, які з часом мають бути введені для вдосконалення статистичних даних. Аби країнам було легше прийняти Рекомендації за основу, вони побудовані на чинних стандартах складання статистики, зокрема на ВОР5 і СНР 1993 р.

Таблиця 2.3
Класифікація послуг за ГАТС та ВОР5

	
	ГАТС, GNS/W/120
	ВОР5

	1
	Комерційні послуги
	Інші комерційні послуги

	
	
	Ліцензійні винагороди 

	
	
	Комп'ютерні та інформаційні послуги

	2
	Послуги зв'язку
	Комунікаційні послуги

	3
	Будівельні та інженерні послуги
	Будівельні послуги

	4
	Послуги дистриб'юторів
	

	5
	Освітні послуги
	

	6
	Екологічні послуги
	

	7
	Фінансові послуги 
	Фінансові послуги

	
	
	Страхові послуги

	8
	Медичні послуги
	

	9
	Послуги в галузі туризму та подорожей
	Туристичні послуги

	10
	Рекреаційні, культурні та спортивні послуги
	Рекреаційні, культурні та спортивні послуги

	11
	Транспортні послуги
	Транспортні

	12
	Інші послуги
	

	
	
	Державні послуги


Джерело: Складено автором на базі: [236, c.27-28] .

Згідно з В. Кейвом, BОР5 охоплює майже всю торгівлю способами 1 і 2, значний обсяг способом 4, але незначну кількість транзакцій способом 3 [106]. Він також аргументує, що для всебічного охоплення торгівлі через комерційну присутність потрібно враховувати постачання послуг через іноземні філії. Тож у Рекомендації зі статистики було запропоновано ввести вартість послуг, що торгуються через іноземні філії – ТПЗФ. Статистика ТПЗФ дозволяє кількісно оцінити комерційну присутність закордонних постачальників послуг у формі філій на зарубіжних ринках, і тому вона тісно пов'язана із статистикою ПІІ. Статистика ТПЗФ охоплює цілий ряд змінних, які можуть включати деякі або всі з таких показників: продаж (оборот) і/або випуск продукції, зайнятість, додана вартість, експорт та імпорт товарів і послуг, кількість підприємств, активи, чиста вартість капіталу, прибуток і дорівняні до нього доходи, валове накопичення основного капіталу, прибуткові податки, витрати на НДДКР, оплата праці робітників, а також інші аспекти.

Загальна класифікація торгівлі послугами, запропонована ОЕСР та Євростатом, тісно пов'язана з ВОР5. Вона може бути охарактеризована як дезагрегована класифікація ВОР5 для транзакцій у торгівлі послугами, що відображаються ПБ. Класифікація охоплює всі операції з послугами між резидентами і нерезидентами. Основні її категорії збігаються з 11 основними категоріями стандартних компонентів ВОР5. Одночасно ця класифікація відповідає вимогам МВФ та частково пов'язана із Класифікацією основних продуктів.

Загальна класифікація є першою спробою врахування положень ГАТС, особливо стосовно фінансових і телекомунікаційних послуг, вона також відбиває статистичні наслідки створення в рамках Європейського Співтовариства єдиного ринку послуг, що спричинило величезну кількість різноманітних директив, що потребували узгодження та уніфікації.

У 2002 р. Г. Карсенті використав дані BOP5 для аналізу значущості способів торгівлі послугами в міжнародній торгівлі [212]. Згідно з його розрахунками, найбільший обсяг транзакцій здійснювався через комерційну присутність (спосіб 3) – приблизно на 2 трлн дол. Спосіб 1, більш наближений до експорту комерційних послуг (за винятком туристичних), дав суму в 1 трлн дол., спосіб 2 – 500 млрд дол., а спосіб 4 – приблизно 50 млрд дол. 

Слід зазначити, що міжнародні сервісні транзакції більш складні для аналізу, оскільки необхідно брати до уваги основні способі торгівлі послугами та їхні взаємовідношення (додаткові або субститути). Структура зовнішньої торгівлі послугами залежатиме від витрат на використання альтернативних способів. Наприклад, технологічні або регуляторні зміни, можливо, приводять до переорієнтації від торгівлі готовими товарами, які втілюють неторговельні послуги, до торгівлі проміжними послугами. Існує небагато емпіричних робіт щодо визначення детермінант структури зовнішньої торгівлі послугами і використання альтернативних способів такої торгівлі. Р. Лангаммер розраховував індекс виявлених порівняльних переваг (RCA, або індекс Балаcси) при торгівлі послугами способами 1 і 3 для ЄС, Японії та США [226]. Індекс Баласси – показник, що характеризує співвідношення частки експорту певного товару в загальному обсязі  експорту країни і частки експорту цього товару в загальному світовому експорті; відносна перевага існує, якщо значення коефіцієнта більше одиниці, тобто якщо частка товару в експорті країни більша, ніж його частка у світовому експорті. Збільшення цієї частки і зростання індексу вказують на те, що країна розширює використання своєї відносної переваги в міжнародній торгівлі. Транскордонна торгівля (спосіб 1) відображає відносну забезпеченість факторами виробництва, тоді як комерційна присутність (спосіб 3) детермінується такою характеристикою послуги, як близькість виробника до споживача, національним регулюванням та іншими факторами, які визначають привабливість країни для ПІІ. Р. Лангаммер показав, що індекс RCA для торгівлі послугами США способами 1 та 3 є подібним лише в декількох секторах послуг, та й не повністю. Так, для телекомунікаційних послуг він мав позитивне значення щодо торгівлі через комерційну присутність, але негативне – у випадку транскордонної торгівлі. 

Через відсутність статистичних даних стосовно торгівлі послугами всіма способами важко зробити конкретні підрахунки. Згідно з даними СОТ, найбільші обсяги міжнародної торгівлі послугами здійснюються способами 1 і 3 (35 та 50% відповідно), а на способи 2 й 4 припадає лише 10–15 та 1–2% відповідно [339 ]. На нашу думку, загальна кількість послуг, що реалізуються останніми двома способами, ймовірно, значно вища, оскільки новітні досягнення комунікаційних технологій та розвиток електронної торгівлі дають чимдалі більше можливостей для компаній надавати послуги в режимі транскордонного переміщення, не створюючи комерційної присутності у країні-імпортері.

Взагалі статистика міжнародного обміну послугами є однією з найскладніших ділянок методології статистичного обліку, яка містить, на нашу думку, принаймні дві основні проблеми.

Перша проблема, що стоїть перед статистичними органами, як міжнародними, так і національними, – це подальший розвиток Класифікатора послуг. На сьогоднішній день Класифікатор ГАТС, побудований на основі СНС, і національні класифікатори послуг країн–членів СОТ не завжди узгоджені між собою. Очевидно, що в рамках СОТ всі країни поступово перейдуть на Класифікатор ГАТС. Але поки що вкрай важко отримати реальну та достовірну статистичну інформацію з торгівлі послугами.

Друга проблема – це повне і чітке відображення у статистиці торгівлі послугами всіх чотирьох способів постачання послуг. Як було підкреслено вище, статистика торгівлі послугами доволі достатньою мірою враховує тільки транскордонну торгівлю, тоді як інші способи, особливо комерційна присутність та присутність фізичних осіб, часто не враховуються. Відомо, що на торгівлю послугами (всіма способами) філій американських компаній припадає більше 80% транскордонної торгівлі материнських компаній, однак це проходить повз регулярної статистики.

Більш складним є питання обліку послуг, що надаються через рух фізичних осіб. Справа в тому, що торгівля способом 4 передбачає рух як самостійно зайнятих, так і найманих працівників, і часто значна частина таких послуг зараховується до інших категорій послуг.
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� У додатку до ГАТС про переміщення фізичних осіб говориться : "Ця Угода не поширюється на заходи, що стосуються фізичних осіб, що прагнуть дістати доступ на ринок праці у країнах-членах, так само як і на засоби, що стосуються отримання громадянства, дозволу на проживання і працевлаштування на постійній основі".
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