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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Мас-медіа перетворилися на один із найвпливовіших феноменів сучасної культури, стали невід’ємною частиною спортивних подій. Особливого значення в соціальному конструюванні спорту набувають спеціалізовані мас-медіа, що транслюють спортивні змагання, спортивні події різного масштабу та спрямованості, і тим самим змінюють сутнісні характеристики і саму природу сучасного спорту, його структуру та організацію. 
Потрапляючи на телеекран, реальна спортивна подія перетворюється на медійну та видозмінюється якісно. Телебачення, таким чином, виступає посередником, який є сполучною ланкою між спортом і глядачем. Завдяки технічним досягненням телебачення привносить у показ спорту нові візуальні ефекти і створює принципово новий контент – симбіоз традиційного спорту і яскравого розважального видовища. Висвітлення спорту засобами масової комунікації викликає різноманітні асоціації, що може впливати на образ спорту в масовій свідомості, соціальні відносини, поведінку людей, а також на їх прихильність до певних цінностей, бо спорт стає потужним засобом посередництва смислів і почуттів. Усе це має як позитивні, так і негативні прояви й актуалізує необхідність поглибленого наукового вивчення ролі засобів масової комунікації в соціальному конструюванні спорту.

Особливого значення ця тема набуває в українському суспільстві, де як на державному, так і на громадському рівні практично відсутня система популяризації фізичного виховання та спорту. Тому вкрай важливо розробити концептуальні засади спортивної політики сучасних медіа, що матимуть не тільки комерційну, але й соціальну спрямованість, сприятимуть поширенню моделей та цінностей здорового способу життя. Актуалізація теми соціального конструювання спорту зумовлена також необхідністю формування позитивного іміджу нашої країни у світовому інформаційному просторі. Перемоги на міжнародній спортивній арені покращують імідж, зміцнюють авторитет держави, сприяють позитивному ставленню до її громадян. Сьогодні на міжнародному рівні досягнення спортсменів країни часто розглядаються як показник потенціалу того суспільства, яке вони представляють, і більше того – життєздатності нації в цілому. Тому належним чином висвітлюючи досягнення українських спортсменів, ЗМК здатні сформувати позитивний зовнішньополітичний імідж нашої країни.

Незважаючи на важливість та актуальність теми соціального конструювання спорту засобами масової комунікації, соціологами комплексно вона не досліджена, відбувається вивчення тільки окремих питань, пов’язаних з цією темою. 

Проблема аналізу розвитку спорту в соціальному контексті представлена у наукових працях К. Айзенберга, В. Андреффа, П. Бурдьє, Й. Гейзінги, Н. Еліаса, В. Жолдака, Л. Куна, Х. Ленка, Л. Лубишевої, В. Лукащука, Г. Люшена, М. Мосса, Х. Ортега-і-Гассета, В. Столярова, Р. Томпсона та ін. Комерційні аспекти функціонування спорту висвітлюються в роботах таких дослідників, як В. Бауер, П. Виноградов, Р. Пілоян, В. Пономарчук, Ю. Фомін.

Спорт як один із чинників об’єднання людей розглядається М. Бує, Л. Сьюене; як явище культури – Б. Лоу, М. Cарафом, В. Столяровим; як засіб маніпулювання свідомістю на основі об’єднання гендерних і національних стереотипів – О. Сарною. Спорт як соціокультурне та політичне явище є предметом наукового вивчення Х. Ейхберга, Н. Еліаса, В. Моргана, К. Паcьєлло, О. Садовник, Н. Трентера. Концептуальні ідеї, що розкривають сутність впливу сучасних соціокультурних трансформацій на феномен спорту, представлені в роботах З. Баумана, Д. Белла, Г. Дебора, С. Жижека, І. Ільїна, М. Маклюена, М. Требіна.

Соціально-комунікативні аспекти спорту розкриваються переважно через його медійність й видовищність (Н. Беффа, С. Гуськов, Т. Даунінг, В. Звєрєва, Ф. Кідане, Дж. Марченд, Д. Освальд, В. Платонов, Дж. Чандлер). Взаємозв’язок спорту та мас-медіа, а також певні наслідки цієї взаємодії аналізуються в роботах В. Андреффа, М. Боль де Баля, Н. Візітея, С. Гуськова, В. Жолдака, В. Звєрєвої, А. Лорре, Ю. Мічуди.
Аналізу медіаконструювання соціальної реальності присвячені роботи Дж. Гербнера, Е. Дьякової, М. Маккобса, А. Трахтенберг, Д. Шоу, І. Ясавєєва. Теоретичні уявлення про те, що соціальна реальність конструюється у процесах соціальної комунікації, пов’язані з іменами П. Бергера, М. Вебера, Т. Лукмана, У. Еко. До визначення ролі символічних структур у конструюванні соціальної реальності звертаються В. Бурлачук, Н. Костенко, А. Ручка, В. Танчер.

Також загальним засадам соціологічного вивчення масової комунікації присвячують свої роботи такі вчені, як Т. Адорно, Г. Бакульов, Ж. Бодрійяр, В. Конецька, Н. Луман, М. Маклюен та ін. Особливості сприйняття повідомлень масової комунікації досліджують Н. Лисиця, В. Королько та Г. Почепцов.

Соціальні аспекти функціонування спорту аналізуються в працях українських соціологів О. Васильченка, О. Кириленко, В. Лукащука, Л. Лютої.

Однак, соціологічний аналіз проблем соціального конструювання спорту засобами масової комунікації у вітчизняній науці достатньою мірою ще не реалізований: за межами наукового осмислення залишаються питання трансформації спорту під впливом ЗМК, роль спортивних медіа у популяризації масового спорту, у створенні міжнародного іміджу країни; недостатня увага приділяється оцінці змісту, спрямованості та якості висвітлення спортивних подій у вітчизняних ЗМК; не розкрито стереотипи, що транслюються спортивними медіа. Все це складає предметне поле нашого дослідження.
Актуальність, теоретична і практична значущість проблеми, а також її недостатня розробленість обумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційної роботи пов’язаний з науковими дослідженнями кафедри прикладної соціології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна «Комунікативні механізми інтеграції українських університетів до європейського науково-освітнього простору» (№ 3-10-09, номер державної реєстрації 0109U000615).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка концепції соціального конструювання спорту засобами масової комунікації.

Досягнення цієї мети зумовило необхідність постановки і розв’язання таких дослідницьких задач:

· узагальнити теоретико-методологічні підходи до соціологічного вивчення проблем взаємозв’язку спорту і засобів масової комунікації;

· з’ясувати особливості становлення та розвитку спортивних засобів масової комунікації;

· розкрити співвідношення принципу змагальності і шоутизації спорту;

· з’ясувати роль засобів масової комунікації в популяризації масового спорту;

· визначити місце засобів масової комунікації у висвітленні спорту як ідеологічного складника держави;

· розкрити особливості соціального конструювання спорту засобами масової комунікації в сучасному українському суспільстві;

· з’ясувати стереотипи, які набули поширення у вітчизняних спортивних засобах масової комунікації, та визначити шляхи їх подолання.

Об’єкт дослідження: соціальне конструювання спорту.

Предмет дослідження: особливості конструювання спорту засобами масової комунікації в сучасному суспільстві.

Методи дослідження. Досягнення мети та реалізація завдань дослідження забезпечувалися шляхом використання як загальнонаукових, так і спеціальних методів: аналізу і синтезу (для узагальнення теоретико-методологічних підходів до соціологічного вивчення проблем взаємозв’язку спорту і засобів масової комунікації), єдності історичного і логічного (для опису соціального контексту розвитку спорту), типологізації (під час теоретичного аналізу концепцій впливу ЗМК на суспільство; аналізу особливостей становлення та розвитку спортивних ЗМК); системного аналізу (для визначення особливостей конструювання спорту засобами масової комунікації в сучасному українському суспільстві), узагальнення і порівняння (для виявлення сутності теоретичних підходів до проблем взаємозв’язку спорту і ЗМК; виокремлення стереотипів у вітчизняних спортивних засобах масової комунікації). Основними методами отримання первинної соціологічної інформації є контент-аналіз (для виявлення особливостей конструювання спорту засобами масової комунікації в сучасному українському суспільстві; визначення стереотипів у вітчизняних спортивних засобах масової комунікації), вторинний аналіз соціологічних даних (для визначення ролі засобів масової комунікації в популяризації масового спорту, у висвітленні спорту як ідеологічного складника держави; розкриття соціального механізму, за допомогою якого відбувається перехід від принципу змагальності в спорті до розвитку шоу-бізнесу). Для аналізу емпіричної інформації використовувалися методи статистичного аналізу.
Теоретико-методологічні засади дослідження пов’язані з концепціями, що розроблялися в межах теорії структурного конструктивізму (П. Бурдьє), фігурації (Н. Еліас), феноменології (Х. Ленк), системного підходу (Н. Луман) для визначення особливостей конструювання спорту. У дисертації використано також положення теорій впливу мас-медіа на суспільство (Дж. Гербнер, П. Лазарсфельд, Г. Лассуелл, У. Ліппман, К. Левін, М. Морган, Л. Фестингер) для виявлення сутності взаємозв’язку спорту та ЗМК.

Емпіричну базу дисертації склали дані контент-аналізу провідних всеукраїнських газет «День» (виходить 5 днів на тиждень; загальний тираж 62,5 тис. примірників) та «Дзеркало тижня» (загальноукраїнське аналітичне видання; загальний тираж 32,8 тис. примірників) за період з 1 січня 2011 по 31 грудня 2011 року; контент-аналізу телепередач, присвячених спорту, провідних українських телеканалів: «Інтер», «1+1», «Новий канал», «Україна», «СТБ», «ICTV», «Перший національний» та «2+2», а також спеціалізованих спортивних телеканалів «Спорт-1» та «Eurosport» за 12 місяців (січень-грудень 2011 р.).

У роботі здійснювався вторинний аналіз даних низки досліджень, що проводилися українськими, російськими та західними соціологами, зокрема моніторингового дослідження Інституту соціології НАН України «Українське суспільство 1992 – 2010. Соціологічний моніторинг» (1992 – 2010 рр., n = 1800); соціологічного дослідження «Моніторинг рівня залучення населення до спорту для всіх», проведеного ТОВ «Research & Branding Group» на замовлення Міністерства у справах сім’ї, молоді та спорту України (квітень-травень 2008 р., n = 1207); соціологічного дослідження «Імідж України та чотирьох приймаючих міст Євро-2012», проведеного компанією GFK Ukraine (січень-лютий 2011 р., n = 8008); дослідження «Міжнародна репутація України», проведеного соціологічною службою Центру Разумкова (грудень 2008 р., n = 2017); опитування «Спортивні телеканали України», проведеного національною компанією маркетингових і соціальних досліджень «GfK Ukraine» (травень 2012 р., n = 320); дослідження «Молодь України: спосіб життя та ціннісні орієнтації», проведеного центром соціальних досліджень «Соціальні індикатори» (квітень 2010 р., n = 1812); соціологічного дослідження «СМИ: предпочитаемые каналы информации», проведеного фондом суспільної думки Росії (липень 2011 р., n = 1500).

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у розв’язанні наукового завдання соціології спорту – розробці концептуальних засад соціологічного аналізу соціального конструювання спорту засобами масової комунікації, внаслідок чого відбувається симбіоз змагального спорту та видовища.

Конкретні наукові результати, що відображають новизну роботи, можна сформулювати таким чином:

уперше:

· запропоновано визначення поняття «соціальне конструювання спорту», яке розглядається автором у трьох вимірах:  як проектування майбутньої практичної діяльності, тобто процес перетворення уявлень людей про нього у відносно сталі форми поведінки, пов’язані зі спортивними та навколоспортивними практиками;  як соціальна технологія, тобто як методи, за допомогою яких створюється імідж спорту в певному соціумі та відбувається трансформація спортивних практик;  як проектування теоретичного образу спорту, який піддається змінам, тобто як специфічна діяльність, пов’язана з науково обґрунтованим визначенням варіантів його подальшого розвитку; 

· обґрунтовано думку, що сучасні засоби масової комунікації вийшли за межі надання «інформації про спорт» і стали не тільки інформаторами спортивних заходів, а «співавторами» спортивних змагань. Під впливом засобів масової комунікації спорт набуває візуального і репрезентативного характеру; спортивне змагання еволюціонує та вступає в симбіоз з шоу-бізнесом, під впливом чого відбувається девальвація спортивних навичок. Виявлено напрями перетворення спортивного змагання на видовище: «шоутизація» реальних спортивних подій; створення спортивних шоу спеціально для телебачення;

· доведено, що в умовах ринкової конкуренції змінюються взаємовідносини між ЗМК і спортом: телебачення транслює спортивні змагання, створюючи при цьому спортивні імена й команди, воно все більшою мірою змінює саму природу, структуру й організацію сучасного спорту; 

· розкрито, що максимальна стереотипізація спорту й медійна залученість форматують, спрощують реальний зміст спорту. Встановлено, що принципом формування стереотипів у ЗМК, що висвітлюють спорт, є співвіднесення спортивних реалій з реаліями значущих соціальних сфер (політики, культури), із загальнолюдськими (життям, смертю, здоров’ям), соціальними (морально-етичними) цінностями тощо. На підставі цього виділено і проаналізовано соціально-оціночні стереотипи, які відбивають основні риси, властиві феномену спорту: політичний, культурний, морально-етичний, естетичний та біологічний;
удосконалено:

· періодизацію теорій впливу засобів масової комунікації на суспільство: виділено п’ять періодів у розвитку теорій впливу ЗМК: перший період характеризується розробкою теорій, що виходили із припущення про величезні, практично необмежені можливості інформаційно-пропагандистського впливу на масову аудиторію; у другий період створюються теорії обмеженого впливу ЗМК на суспільство; третій період знаменується розробкою теорій помірного впливу мас-медіа; четвертий період характеризується розробкою інтегрованих теорій впливу ЗМК; п’ятий, сучасний період відрізняється відсутністю єдиної парадигми досліджень і характеризується вивченням впливу ЗМК на масову аудиторію, зокрема впливу ЗМК на споживчу поведінку. Схарактеризовано й конкретизовано їх сутність і зміст, що дає змогу аналізувати вплив ЗМК на розвиток спорту з метою запобігання його негативним ефектам;

· концептуалізацію міждисциплінарного аналізу розвитку спортивних засобів масової комунікації, що зародилися відразу за появою спорту, який організаційно сформувався; інтерес до спорту, усвідомлення його статусу та соціальної значущості сприяли розвитку спеціалізованих спортивних ЗМК, які не лише висвітлювали спортивні події, а й стали формувати суспільну думку, ціннісні орієнтири, сприяли популяризації спорту серед населення;
· характеристики спортивних ЗМК, які не тільки стимулюють споживчу поведінку людей, а й впливають на формування їх світогляду, зовнішній вигляд і поведінку. ЗМК зумовлюють модні види спорту, модний спортивний одяг і аксесуари, тобто створюють «моду на спорт», яка є соціальною регуляцією людської поведінки;
дістали подальшого розвитку:

· систематизація теорій розвитку спорту в соціальному контексті: виокремлено і проаналізовано соціально-економічний, релігійний, ігровий, культурний, виховний, освітній, технологічний напрями еволюції спорту, а також детермінанти становлення і функціонування його як видовища;

· теоретичне обґрунтування новітніх теорій впливу мас-медіа на суспільну свідомість, таких, як «ефект праймінгу», теорії «культивації», «дифузії інновацій», «активної аудиторії», «установлення пріоритетності новин» для вивчення впливу медійних образів реальних спортивних практик на глядачів;

· обґрунтування ролі спеціалізованих спортивних ЗМК у формуванні суспільної думки щодо ціннісних орієнтирів, популяризації спорту серед населення, пропаганди здорового способу життя, створення зовнішньополітичного іміджу країни;

· визначення ролі ЗМК у відтворенні гендерних стереотипів у спорті, що дає змогу стверджувати, що висвітлення жіночого спорту поступається висвітленню спорту чоловіків як за кількістю інформації, що надається в ЗМК, так і за її якістю.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані в дисертації розробки та висновки можуть бути використані для удосконалення подання спортивної інформації в засобах масової комунікації, для поліпшення взаємодії з аудиторією і підвищення професійного рівня спортивних журналістів, а також при впровадженні нових програм щодо створення зовнішньополітичного іміджу нашої країни, популяризації масового спорту, пропаганди здорового способу життя, формування громадської думки стосовно ціннісних орієнтирів в суспільстві тощо.

Основні положення та висновки дослідження використані в навчальному курсі «Соціологія спорту», який викладається на соціологічному факультеті Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Запропоновані в роботі положення можуть використовуватись також при розробці навчальних і методичних матеріалів із соціології дозвілля, соціології тілесності, соціології комунікацій тощо.

Результати дисертаційного дослідження увійшли до підготовлених автором розділів звітів «Проблеми інтеграції дисципліни «Фізична культура» в європейський науково-освітній простір (за даними соціологічних досліджень)» у межах науково-дослідної роботи кафедри прикладної соціології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна «Комунікативні механізми інтеграції українських університетів до європейського науково-освітнього простору» (2010-2011 рр.)

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі ключові ідеї, положення і висновки дослідження розроблялись автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та висновки обговорювались на кафедрі прикладної соціології Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна. Результати дисертаційного дослідження доповідались у межах міжнародних науково-практичних конференцій, конгресів та семінарів, а саме: І Конгресу Соціологічної асоціації України «Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей» (Харків, 2009 р.), IV Міжнародної наукової конференції «Соціально-політична інтеграція: локальний, регіональний і глобальний вимір» (Одеса, 2009 р.), VIII та IХ Міжнародних наукових конференцій студентів та аспірантів «Соціологія у (пост)сучасності» (Харків, 2010 р., 2011 р.), ІІ Міжнародної науково-теоретичної конференції «Парадигма здорового способу життя: духовні та фізичні компоненти» (Київ, 2010 р.), XII Міжнародної науково-практичної конференції «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (Житомир, 2010 р.), IV Всеросійської науково-практичної конференції молодих вчених «Соціальні комунікації: професійні та повсякденні практики» (Санкт-Петербург, 2010 р.), Міжнародної наукової конференції студентів, аспірантів та молодих науковців «Соціальні зміни та культурна ідентичність» (Одеса, 2011 р.), VIII Всеукраїнської науково-практичної конференції «Проблеми розвитку соціологічної теорії: сучасна соціологічна теорія і пострадянські трансформації» (Київ, 2011 р.), IV Міжнародної науково-практичної конференції «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (Суми, 2011 р.) та Всеукраїнської наукової конференції «Сучасні соціально-гуманітарні дискурси» (Дніпропетровськ, 2011 р.), XV та XVІ Міжнародних наукових конференцій «Харківські соціологічні читання» (Харків, 2010 р., 2011 р.), VI та VII Міжнародних наукових конференцій «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (Донецьк, 2010 р, 2011 р.) та ІХ Науково-практичної конференції «Якубинська наукова сесія» (Харків, 2012 р.)

Публікації. Основні ідеї та результати дисертаційного дослідження відображено у 17 наукових публікаціях, 9 з яких опубліковано у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань України з соціологічних наук, 7 тез доповідей наукових конференцій та 1 стаття в зарубіжному виданні (Бєлгород, Росія).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що містять підрозділи, висновків та списку використаних джерел. Робота містить 19 рисунків та 3 таблиці. Загальний обсяг роботи – 202 сторінки; основний текст – 178 сторінок, список використаних джерел складається з 239 найменувань (в тому числі 79 іноземною мовою).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету та основні задачі дисертаційного дослідження, його теоретико-методологічні й емпіричні засади, показано наукову новизну, практичне значення роботи, форми й характер її апробації.

У першому розділі «Теоретичний аналіз взаємозв’язку спорту і засобів масової комунікації» проаналізовано розвиток спорту в соціальному контексті, систематизовано та розглянуто різні напрями еволюції спорту: соціально-економічний, релігійний, ігровий, культурний, виховний, освітній, технологічний; проведено соціологічний аналіз та систематизовано теорії впливу ЗМК на суспільну свідомість; досліджено особливості становлення та розвитку спортивних ЗМК, проаналізовано соціологічні підходи до визначення поняття «соціальне конструювання реальності», на підставі чого запропоновано авторське визначення поняття «соціальне конструювання спорту». 

На думку П. Бурдьє, «історія спортивних занять може бути тільки структурною історією». Вчений вважає, що світ спорту не існує сам по собі: він замкнений у світ практик та споживання, який, в свою чергу, структурований і конституйований у систему. Тому спортивні практики можуть розумітися як відношення між простором пропозиції та попиту: пропозиції як сукупності моделей практик (правил, обладнання, спеціалізованих інституцій) та попиту як продукту індивідуального габітусу. Н. Еліас пропонує цивілізаційний підхід до вивчення еволюції спорту, який дозволяє визначити історичний релятивізм спортивних форм, залежність цілей проведення змагань, правил їх проведення та стандартів їх оцінювання від загальної соціокультурної ситуації, ціннісного підґрунтя конкретного соціуму.

Особливу увагу при аналізі соціального аспекту розвитку спорту приділено аналізу праць, у яких розглядаються детермінанти становлення і функціонування його як видовища. Вчені відзначають, що видовищний спорт відігравав значну роль протягом всієї історії сучасної цивілізації і був пов’язаний з народними обрядами, звичаями та міфологічними уявленнями. На думку В. А. Сутули, специфіка взаємозв’язків соціально обумовленої потреби у видовищах і біосоціальної потреби людей у змагальній діяльності, що визначають сутність спорту, полягає в тому, що конкретний вид їх реалізації (вид спорту) залежить від соціально-економічних умов, що склалися на певному історичному етапі. Видом спорту може стати практично будь-який вид діяльності, заснованої на тілесній сутності особистості, що вдосконалює людські здібності, якщо він оформлений як спортивне змагання й функціонує за законами спортивного вдосконалення. Це породжує різноманіття видів спорту, яке так само невичерпне, як невичерпні форми прояву людських здібностей. У цьому різноманітті криється важлива приваблива сила спорту, саме різноманіття забезпечує, з одного боку, широкий спектр можливостей для самовираження особистості, а з іншого – видовище на будь-який смак. На думку В. І. Лукащука, згідно з законами шоу-бізнесу спорт прагне максимально розширити свою потенційну аудиторію, диверсифікувати свою структуру, знаходячи все нові й нові види змагань. З розвитком індустрії спорту організація спортивних змагань перетворюється на щось подібне до конвеєрного виробництва. Але повний культурний і виробничий контур ця індустрія здобуває тільки з використанням комунікативних можливостей, відкритих новітніми засобами зв’язку. 

Зазначено, що характер процесу впливу мас-медіа на суспільну свідомість є важливою соціальною проблемою, яка стоїть перед ученими й у наш час. Крім того, що інформація, розповсюджувана ЗМК, може призводити до виникнення небажаних ефектів у суспільстві, відбувається постійне вдосконалення технологій, що спрощують процес поширення інформації через ЗМК. Щоб краще усвідомити роль ЗМК в соціальному конструюванні спорту, в дисертаційному дослідженні розглянуто соціолого-історичну еволюцію теорій впливу мас-медіа на суспільство та їх класифікацію. Виділено п’ять основних хронологічних періодів у розвитку теорій впливу мас-медіа на суспільство, схарактеризовано їх сутність і конкретизовано зміст. Підкреслено, що відмінною рисою сучасного періоду є проблема масованого впливу інформації на поведінку людей, обумовленого розширенням мережі телебачення й доступністю новітніх комунікаційних технологій (Інтернету). Результатом стала величезна кількість нових досліджень, використання «свіжих» методологічних підходів і як результат – поява нових і оригінальних теорій: теорії «ефект праймінгу», теорії «культивації», теорії «поширення інновацій», теорії «використання й задоволення», теорії «установлення пріоритетності новин» та інших. 

Підкреслено, що особливого значення у соціальному конструюванні спорту набувають спеціалізовані засоби інформації. Спорту як соціальному інституту для постійного розвитку завжди був необхідний постійний взаємообмін досягненнями із практичного досвіду в теорію й навпаки. Важливою частиною системи, що забезпечувала подібну циркуляцію сфери спорту й підтримувала її життєдіяльність, уже в XIX столітті стала спортивна преса, яка спочатку розвивалася у виданнях загального характеру у вигляді окремих статей або спеціальних відділів. Розширення кількості видів спорту, збільшення його ролі й значущості в житті суспільства сприяло появі спеціальних періодичних видань. Зростаюча популярність спорту забезпечувала спортивним ЗМК широку і стійку аудиторію, дозволяючи виконувати інформаційні й розважальні функції, вибудовувати колективну національну ідентичність, а в міжнародному плані – слугувати символом взаємозв’язків між країнами.

Підкреслено, що висвітлення спорту засобами масової комунікації може суттєво впливати на образ спорту в масовій свідомості, соціальні відносини, поведінку, а також на прихильність до певних цінностей. У сучасному суспільстві, де Інтернет, цифрове і супутникове телебачення й інші засоби комунікації припускають нові форми інтерактивного та індивідуалізованого сприйняття, виникло те, що Д. Роу називає «культурним комплексом медіатизації спорту». Спорт у сучасному суспільстві не просто візуально відтворюється, а все більше набуває постановочних ефектів, особливо на телебаченні. Завдяки ЗМК будь-яке змагання представлено сьогодні не тільки своєю реальною внутрішньою логікою, а й як яскраве шоу. На думку П. Бурдьє, сучасний спорт – це цілий світ («sport land»), що включає певний набір образів, символів, тем. Основним каналом репрезентації цього світу «великого спорту» виступає сучасне телебачення, що дозволяє представити спортивне змагання у вигляді приголомшливого, естетично привабливого видовища. 

Зазначено, що поява медіаспорту, породженого світовим медіакомплексом, продуктом розвитку цивілізації кінця XX століття, спродукувала іншу концепцію розуміння ролі спорту в соціумі, що постійно змінюється, сформувавши величезну аудиторію глядачів і вболівальників, які сприймають спорт як специфічну соціальну практику візуально, не включаючись фізично. Це потребує використання такого методу дослідження спорту, у межах якого можливо відобразити розвиток та зміни спорту в умовах сучасного суспільства, які відбуваються в сучасних засобах масової комунікації й виокремити ті, що впливають на соціальне конструювання спорту. Проаналізовано соціологічні підходи до визначення поняття «соціальне конструювання реальності», на підставі чого запропоновано авторське визначення поняття «соціальне конструювання спорту». 

Другий розділ «Засоби масової комунікації як умова розвитку сучасного спорту» присвячено аналізу трансформації спорту під впливом ЗМК, ролі ЗМК у популяризації масового спорту, створенні зовнішньополітичного іміджу країни.

Доведено, що під впливом ЗМК відбувається трансформація принципу змагальності в спорті, в результаті чого однією з найважливіших характеристик спорту стає його візуальний (символічний) і репрезентативний характер. Візуалізація сприяє тому, що спортивне змагання еволюціонує і вступає в симбіоз з шоу-бізнесом, набуваючи нових якостей, притаманних різним естрадним і шоу-програмам. Показано, що перетворення спортивного змагання на шоу відбувається за двома напрямами: «шоутизація» реальних спортивних подій; створення спортивних шоу, зроблених спеціально для телебачення. До перших відносяться церемонії відкриття великих спортивних змагань, Олімпіад, чемпіонатів світу та Європи тощо. До другої категорії належать телевізійні передачі, у яких спорт синтезується із шоу-бізнесом, де розмивається межа між спортивними досягненнями й законами шоу-бізнесу. Отримавши значний глядацький успіх, проекти з такою структурою («Льодовиковий період», «Великі перегони», «Битва українських міст» тощо) займають найбільш привабливий час у телевізійному мовленні. За умов комерціалізації культури в цілому спортивне видовище набуває властивостей товару, який повинен бути конкурентоспроможним на ринку інших культурних товарів, розважальних і медіа-програм тощо. Підкреслено, що за сучасних умов виникають тристоронні відносини між спортом, телебаченням і спонсорством, а останнє стає важливим фактором розвитку більшості видів спорту. Обсяг спонсорської участі в різних видах спорту прямо визначається тим, яке місце цей вид спорту займає на телебаченні, що призводить до змін у правилах і регламентах змагань з метою підвищення їх видовищності.

Показано, що останнім часом значної популярності набувають Інтернет-сайти спортивної спрямованості. Можливість передачі не тільки текстової інформації, але й різноманітного відео контенту, а особливо on-line трансляцій дозволяє збільшувати аудиторію глядачів, залучаючи усе більше й більше вболівальників. Трансляції в мережі Інтернет стають дедалі різноманітнішими, вони приділяють увагу тим подробицям, які не потрапляють до телевізійного ефіру: дозволяють спостерігати за розминкою, виступами групи підтримки на спортивному майданчику й на трибунах, показувати перфоманси вболівальників на трибунах, установки тренера на полі. Спеціалізовані сайти дозволяють розміщати відеоінформацію для повторного перегляду, як у вигляді записаних трансляцій, так і викладати ролики, зняті або змонтовані самими вболівальниками. Досягається певна свобода, як у виборі заходу, так і способі його споживання. 

Зазначено, що ЗМК стали не тільки передавачами спортивної інформації та популяризаторами окремих видів спорту, але й організаторами проведення масових спортивних змагань, вони впливають на думку пересічного громадянина, формують його смаки щодо привабливості того чи іншого виду спорту, здорового способу життя тощо. Розвиток масового спорту в сучасному українському суспільстві – це актуальне питання надзвичайної важливості. Катастрофічне погіршення якісних характеристик народонаселення України (низька народжуваність, висока смертність від серцево-судинних захворювань, наркоманії й алкоголізму, стійка динаміка погіршення показників фізичного розвитку, підготовленості, фізичної й інтелектуальної працездатності) стає усе більш значущою ознакою розвитку кризи якості життєдіяльності населення нашої країни. Зрозуміло, що регулярні заняття спортом – обов’язкова умова здорового способу життя. Однак, за результатами численних соціологічних досліджень рівень рухової активності українців значно нижчий, аніж громадян розвинених країн світу: в Україні до регулярних занять фізичною культурою і спортом залучено приблизно 13% населення, в той час як в розвинених європейських країнах цей показник дорівнює від 21 до 50%. 

Зазначено, що спортивні ЗМК повинні бути не лише інформаційними, а й давати підстави для роздумів, мати аналітичний характер, піднімати важливі проблеми, і сприяти безпосередньому впливу на читачів, слухачів, глядачів залучати їх до занять оздоровчою фізичною діяльністю та спортом. Журналісти повинні формувати громадську думку відносно фізичної та спортивної культури як соціального явища, що позитивно впливає на вирішення політичних, медико-біологічних, педагогічних і соціально-психологічних проблем у суспільстві, розкривати гуманістичні цінності спортивно-оздоровчої діяльності, надавати читачеві, слухачеві чи глядачеві можливість регулярно поповнювати свої знання з основ фізичної культури і спорту, активного відпочинку та здорового способу життя. Засоби масової комунікації мають брати участь у розробці, організації та висвітленні різноманітних масових заходів, змагань, спрямованих на залучення населення до активних занять оздоровчою фізичною культурою та спортом. У результаті аналізу фізкультурно-спортивних повідомлень української преси та контент-аналізу телепередач було виявлено, що основна увага приділяється висвітленню результатів спортивних змагань, причому повідомлення носять здебільшого інформаційний характер і лише розповідають про деякі факти щодо змагань, які вже відбулися, а цілеспрямованої пропаганди самих видів спорту не здійснюється. Спортивні повідомлення досить рідко мають освітній характер, що сприяв би вирішенню практичних завдань, викликав зацікавленість, примусив людину займатися тим чи іншим видом спорту. 

Доведено, що спортивні успіхи стали показником національного престижу, і головну роль у цій принциповій зміні статусу спорту зіграли також засоби масової комунікації. Однією з виявлених нами особливостей іміджу українського спорту, що формується під впливом засобів масової комунікації, є дихотомія інформаційних ознак: практично кожен позитивний аспект, характерний для спорту, має змістовно протилежну негативну характеристику. Наприклад, гучні перемоги елітних українських спортсменів на найбільших міжнародних стартах, особливо брендових атлетів – Яни Клочкової, Віталія та Володимира Кличків, Андрія Шевченка, з чиїми перемогами і асоціюється за кордоном Україна, а також публічна діяльність цих спортсменів за межами спортивної арени формують позитивний імідж фізично сильної, здорової і, крім того, культурної та освіченої нації. Кардинально протилежна громадська думка про нашу країну формується за участю наших атлетів у допінгових скандалах, унаслідок їх неетичної поведінки під час змагань та за межами арени боротьби. Негативно на імідж української держави впливає і прийняття спортсменами України громадянства інших держав, космополітизм багатьох українських спортсменів. 
Підкреслено, що для того, щоб спорт відігравав важливу роль в ідеологічному складнику нашої держави в засобах масової комунікації, необхідно якомога більше акцентувати увагу на здобутках українських спортсменів і зменшити кількість скандальних публікацій; цілеспрямовано формувати позитивний імідж спортсменів-членів національної збірної України; позиціонувати спортсмена як успішну, привабливу та здорову людину, дистанційовану від шкідливих звичок та аморальних учинків; ширше застосовувати соціальну рекламу для формування стійкого уявлення про користь занять спортом та потреби у фізичній активності різних верств населення країни. 

У третьому розділі «Конструювання спорту засобами масової комунікації в сучасному українському суспільстві» розглянуто зміст і спрямованість вітчизняних засобів масової комунікації у висвітленні спортивних подій, здійснена оцінка якості спортивних телетрансляцій на українському телебаченні, виділено та проаналізовано стереотипи у вітчизняних спортивних засобах масової комунікації та запропоновано можливі шляхи їх подолання.

Проведений контент-аналіз показав, що проблемам спорту, як в газеті «День», так і тижневику «Дзеркало тижня», приділяється замало уваги, а саме менше 1 % від загального обсягу публікацій. Дослідження тематичної спрямованості публікацій про спорт у газеті «День» показало, що більшість газетних публікацій присвячено футболу (20,7 %) та підготовці до чемпіонату «Євро 2012» (16,1 %), другу сходинку за кількістю публікацій займає бокс (13,0 %). Такий розподіл пояснюється тим, що футбол – це найпоширеніший вид спорту, як у всьому світі, так і в нашій країні, а популярність боксу в Україні зросла завдяки перемогам братів Кличків (до речі, більшість публікацій про бокс висвітлюють саме перемоги братів Кличків). Зазначено, що більшість публікацій у газеті «День» присвячено подіям у світі спорту вищих досягнень, 2,9 % публікацій торкаються проблем дитячого та юнацького спорту, 1,7 % – аматорського спорту, і лише 1,3 % – студентського спорту. Тематика публікацій про спорт у тижневику «Дзеркало тижня» обмежується статтями про підготовку до чемпіонату з футболу Євро-2012 (45,6 %), рухову активність (27,4 %), проблеми дитячого футболу (25,0 %) та спростування чуток щодо продажу київського футбольного клубу «Динамо» (2 %). 

На підставі даних контент-аналізу встановлено, що українське телебачення регулярно надає інформацію про спортивні змагання в програмах новин, які з’являються на різних каналах від 4 до 9 разів на добу, що створює ілюзію постійного звертання до спорту з боку телебачення. Але спортивні новини складають незначну частину ефірного часу провідних українських телеканалів. Аналіз інформації, що надається в програмах спортивних новин, показав, що 60 % ефірного часу, від 2-х до 5-ти хвилин, віддається інформації про результати спортсменів на чемпіонатах Європи та світу, кубках світу та інших великих змаганях. На висвітлення українських чемпіонатів, головних подій українського спортивного життя, як правило, не залишається часу або дається лише дуже короткий коментар. Очікування глядачів могли би задовольнити такі програми, як «Спорт і ми», «Футбольні діалоги», «Зірковий гість», «Олімпійські меридіани», «Сильний четвер», що виходили на Першому національному каналі. Але вони протрималися в ефірі менше року. Подібна ситуація з авторськими спортивними передачами на всіх українських телеканалах. Однією з причин такого становища є те, що спортивні передачі не мають сталого часу виходу в ефір. Це стосується всіх спортивних програм, на всіх каналах. Зрозуміло, що це все не сприяє високому рейтингу.

Що стосується трансляцій зі змагань, то коло видів спорту, що транслюється вітчизняним телебаченням, обмежується трьома-чотирма: футбол, хокей, баскетбол, фігурне катання або лижі, біатлон, залежно від календаря змагань. Зовсім відсутні освітні передачі, спортивні уроки, які могли б навчити населення руховим навичкам і вмінням. Можливо це пов’язано з тим, що українські глядачі мають змогу дивитися передачі на спеціалізованих спортивних каналах. Але сьогодні в Україні не існує загальнодоступного спортивного каналу. Однією з причин цього є те, що проблемою будь-якого спортивного каналу є висока вартість контенту, яка сьогодні в Україні не окупається через недостатню спроможність рекламного ринку. Але попит на спортивні телеканали серед населення нашої країни є, про що свідчать результати дослідження, проведеного GfK Ukraine у травні 2012 року, за якими канал «Eurosport» є найбільш затребуваним спортивним каналом в кабельних мережах України. Контент-аналіз тематики каналу «Eurosport» показав, що вона є дуже різноманітною, інформаційний супровід трансляцій відзначається високим рівнем майстерності коментаторів. Для загального «оживлення» трансляцій в програмах часто показують те, що зазвичай залишається за кадром (сцени в роздягальнях, де спортсмени радіють перемозі, розбирають матч або ведуть приватні розмови). Телеканал вдається до альтернативних стилістичних висловлювань про спорт (наприклад, демонстрація смішних сцен, спортивних курйозів, промахів, падінь), розширюючи репертуар жанрів, з перспективи яких можуть висвітлюватися змагання. 

Для порівняння було проведено контент-аналіз українського спортивного каналу «Спорт-1», за результатами якого встановлено, що значну частину ефірного часу на цьому телеканалі займають трансляції футбольних (31,8 %) та баскетбольних (18,2 %) чемпіонатів. Проблемою, характерною для телеканалу «Спорт-1», є непропорційність висвітлення різних видів спорту, основний наголос робиться головним чином на футболі, баскетболі, настільному тенісі, а види спорту, в яких українські спортсмени досягли помітних успіхів – плавання, велосипедний спорт, боротьба вільна і греко-римська, гімнастика, на превеликий жаль, не висвітлюються належним чином. Крім того, на каналі спостерігається гіпертрофія у висвітленні закордонного професійного спорту порівняно з національним та масовим. Також спостерігається поверховість коментарів при трансляції спортивних подій, що можна пояснити недостатньою кваліфікацією українських журналістів. Показано, що українські мас-медіа найчастіше не враховують інформаційних потреб, запитів і сподівань глядацької аудиторії, що знижує інтерес не тільки до того чи іншого телеканалу, але й до спорту взагалі. 

Зазначено, що в соціальному конструюванні спорту засобами масової комунікації велику роль відіграє якість інформації, що надається. На підставі проведеного аналізу зроблено висновок про недостатній рівень фахової підготовки спортивних журналістів в Україні. Для покращення якості спортивних телетрансляцій, телерепортажів, коментарів запропоновано низку заходів, зокрема: створення конкуренції між спортивними каналами; покращення технічного обладнання та збільшення його кількості; збільшення кількості прямих трансляцій; тісна співпраця з іноземними колегами; підвищення фаховості спортивних журналістів, режисерів, операторів. 

Зазначено, що вплив масової комунікації на свідомість людей нерідко досягається за допомогою формування й популяризації стереотипів, міфів та іміджів. Аналіз спортивного дискурсу ЗМК дозволив установити, що загальним принципом формування стереотипів є співвіднесення спортивних реалій з реаліями значущих соціальних сфер (політики, культури), із загальнолюдськими (життям, смертю, здоров’ям), соціальними (морально-етичними) цінностями тощо, на підставі чого було виділено і проаналізовано низку соціально-оціночних стереотипів, що репрезентуються у ЗМК: політичний, культурологічний, морально-етичний, естетичний і біологічний. Досліджено гендерні стереотипи у спорті і доведено, що вони поширюються і сьогодні у спортивних ЗМК. Підкреслено, що максимальна стереотипізація спорту спрощує спорт і змінює його справжній зміст.

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення і розв’язання наукового завдання, що полягало в розробці концепції соціального конструювання спорту засобами масової комунікації.

Проведене дослідження дозволило розв’язати наукове завдання, що полягало в розробці концепції соціального конструювання спорту засобами масової комунікації.

На підставі аналізу наукових джерел встановлено, що сучасні форми існування спортивних практик є наслідком їх історичної еволюції, а їх розвиток нерозривно пов’язаний з еволюцією соціально-економічних відносин, що складаються на тому чи іншому етапі історичного розвитку суспільства. Поява у соціальному середовищі нових форм спортивних практик обумовлена формуванням специфічних суспільно значущих потреб. Помітне місце при аналізі соціального аспекту розвитку спорту займають роботи, в яких розглядаються детермінанти становлення і функціонування його як видовища.

Виділено п’ять основних хронологічних періодів у розвитку теорій впливу мас-медіа на суспільство, схарактеризовано їх сутність і конкретизовано зміст. Перший період (1920-ті – 1940-ві роки) характеризується розробкою теорій (Г. Лассуелл, У. Ліппман), що виходили із припущення про величезні, практично необмежені можливості інформаційно-пропагандистського впливу на масову аудиторію. У другий період (1940-ві – 1960-ті роки) створюються теорії обмеженого впливу мас-медіа на суспільство (Е. Кац, Дж. Клеппер, П. Лазарсфельд, У. Уейсс, Л. Фестінгер). Третій період (1960-ті – 1970-ті роки) знаменується розробкою теорій помірного впливу мас-медіа (М. Маккобс, Д. Шоу). Четвертий період (1970-ті – 1980-ті роки) характеризується розробкою інтегрованих теорій впливу мас-медіа (С. Болл-Рокеш, Дж. Гербнер, Е. Ноель-Нойман і М. де Флер). П’ятий, сучасний період (1980-ті – наш час) відрізняється відсутністю єдиної парадигми досліджень і характеризується вивченням впливу мас-медіа на масову аудиторію, зокрема впливу мас-медіа на споживчу поведінку.

Досліджено й систематизовано новітні теорії впливу мас-медіа на суспільну свідомість, такі, як «ефект праймінгу», теорії «культивації», «дифузії інновацій», «активної аудиторії», «установлення пріоритетності новин».

З’ясовано особливості становлення та розвитку спортивних ЗМК. Встановлено, що спортивні ЗМК зародилися відразу за появою спорту, який організаційно сформувався. Інтерес до спорту, усвідомлення його статусу та соціальної значущості сприяли розвитку спеціалізованих спортивних ЗМК, які не лише висвітлювали спортивні події, а й стали формувати суспільну думку, ціннісні орієнтири, сприяли популяризації спорту серед населення. Сучасні засоби масової комунікації вийшли за межі надання «інформації про спорт», поступово вони стали не тільки інформаторами спортивних заходів, а справжніми «співавторами» спортивних змагань. За їх участю спортивне видовище досягло свого апогею.

Запропоновано визначення поняття «соціальне конструювання спорту», яке розглядається автором у трьох вимірах: як проектування майбутньої практичної діяльності, тобто процес перетворення уявлень людей про нього у відносно сталі форми поведінки, пов’язані зі спортивними та навколоспортивними практиками; як соціальна технологія, тобто як методи, за допомогою яких створюється імідж спорту в певному соціумі та відбувається трансформація спортивних практик; як проектування теоретичного образу спорту, який треба перетворити, змінити, тобто як специфічна діяльність, пов’язана з науково обґрунтованим визначенням варіантів його подальшого розвитку. 

У сучасному суспільстві під впливом засобів масової комунікації однією з найважливіших ознак спорту стає його візуальний і репрезентативний характер. Доведено, що візуалізація сприяє тому, що спортивне змагання еволюціонує та вступає в симбіоз з шоу-бізнесом, під впливом чого відбувається девальвація спортивних навичок. Потрапляючи на телеекран, реальна спортивна подія перетворюється на подію медійну, видозмінюється якісно, неминуче засвоює ті риси, що опосередковуються певним засобом масової комунікації. Телебачення виступає посередником, медіумом, який є сполучною ланкою між спортом і глядачем. Завдяки технічним досягненням телебачення привносить у показ спорту нові візуальні ефекти й створює принципово новий контент – симбіоз традиційного спорту і яскравого розважального видовища. Спорт на телеекрані бере участь у створенні образу держави як для внутрішньої, так і для зовнішньої аудиторії, будучи красномовним показником переваги суспільного устрою країни й життєздатності нації в цілому. Встановлено, що в Україні на сьогодні немає організованої політики щодо поступового кваліфікованого і зваженого формування іміджу нашої держави у світовому інформаційному просторі, і лише спорт здатен сформувати позитивний зовнішньополітичний імідж нашої країни, що підтверджують результати низки соціологічних досліджень. 

Виявлено характерні особливості іміджу українського спорту, що формується під впливом засобів масової комунікації: практично кожен позитивний аспект, властивий спорту, має змістовно протилежну негативну характеристику. Проаналізовано негативні характеристики іміджу українського спорту, на яких найчастіше акцентують увагу мас-медіа. Зазначено, що для того, щоб спорт відігравав важливу роль в ідеологічному складнику нашої держави в засобах масової комунікації необхідно якомога більше акцентувати увагу на здобутках українських спортсменів і зменшити кількість скандальних публікацій. 

На підставі вторинного аналізу соціологічних досліджень з’ясовано, що недостатня кількість громадян, які регулярно займаються фізичною культурою й спортом, у нашій країні значною мірою обумовлена практично повною відсутністю пропаганди здорового способу життя й цінностей спорту в засобах масової комунікації, особливо на телебаченні. У результаті аналізу фізкультурно-спортивних повідомлень української преси виявлено, що основна увага приділяється висвітленню результатів спортивних змагань, причому повідомлення носять здебільшого інформаційний характер, тоді як цілеспрямованої пропаганди корисності занять спортом не здійснюється.

Проведені контент-аналізи друкованих ЗМК, а також телепередач, присвячених спорту, провідних українських телеканалів показали, що проблемам спорту приділяється замало уваги, висвітлення спортивних подій має односпрямований характер. Переважна більшість матеріалів у ЗМК присвячена футболу, а також професійним видам спорту, де українські спортсмени участі не беруть. Натомість ані національна збірна України з футболу, ані окремі клуби не показують високих результатів на міжнародній арені. Тому уявлення про невисокий рівень досягнень у футболі переноситься на весь український спорт.

Показано, що для збільшення рейтингу українських спортивних передач необхідно покращити якість спортивних телетрансляцій, телерепортажів, коментарів, підвищити фаховість журналістів, режисерів; підвищити загальну ерудицію спортивних коментаторів, збагатити мову спортивною термінологією; навчитися емоційно наголошувати на найважливіших моментах спортивних подій; вміло презентувати вітчизняний матеріал; збільшити кількість прямих трансляцій; створити конкуренцію між спортивними каналами. 

Аналіз спортивного дискурсу ЗМК дозволив установити, що загальним принципом формування стереотипів є співвіднесення спортивних реалій з реаліями значущих соціальних сфер (політики, культури), із загальнолюдськими (життям, смертю, здоров’ям), соціальними (морально-етичними) цінностями тощо. На підставі цього виділено і проаналізовано соціально-оціночні стереотипи, які відбивають основні риси, властиві феномену спорту: політичний, культурний, морально-етичний, естетичний та біологічний. Показано, що гендерні стереотипи у спорті поширюються і сьогодні у спортивних ЗМК. Жіночий спорт поступається спорту чоловіків, як за кількістю інформації, що надається в ЗМК, так і за її якістю.
З’ясовано, що максимальна стереотипізація спорту (тобто підкреслювання позитивних рис, надмірна акцентуація цих рис) й медійна залученість форматують, спрощують спорт і дещо затьмарюють, спотворюють його справжній зміст. Для подолання цього ЗМК мають більше приділяти уваги багаторічним зусиллям, які потрібні для високих досягнень, а також тому, що наповнює спортивне життя «зсередини»: характеру спілкування з людьми, боротьбі із собою, травмам, самозреченню, самопожертві тощо. 

Зазначено, що спортивні ЗМК мають бути не лише інформаційними, а й мати аналітичний характер, висвітлювати важливі проблеми, і сприяти залученню різних верств населення до занять оздоровчою фізичною діяльністю та спортом. Засоби масової комунікації мають формувати громадську думку стосовно українського спорту як соціального явища, що позитивно впливає на вирішення політичних, медико-біологічних, педагогічних і соціально-психологічних проблем у суспільстві. 
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АНОТАЦІЯ

Зінюк А. В. Роль засобів масової комунікації в соціальному конструюванні спорту. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна МОНмолодьспорту України, Харків, 2012.

Дисертаційну роботу присвячено розробці концепції соціального конструювання спорту засобами масової комунікації, внаслідок чого відбувається симбіоз змагального спорту та видовища. Систематизовано теорії розвитку спорту в соціальному контексті. Виокремлено і проаналізовано соціально-економічний, релігійний, ігровий, культурний, виховний, освітній, технологічний напрями досліджень еволюції спорту, а також детермінанти становлення і функціонування його як видовища. Виокремлено п’ять періодів в розвитку теорій впливу засобів масової комунікації (ЗМК) на суспільство, схарактеризовано їх сутність і конкретизовано зміст. Теоретично обґрунтовано роль новітніх теорій впливу ЗМК на суспільну свідомість, таких, як «ефект праймінгу», теорії «культивації», «дифузії новацій», «активної аудиторії», «установлення пріоритетності новин». З’ясовано особливості становлення та розвитку спортивних засобів масової комунікації.

Доведено, що під впливом засобів масової комунікації однією з найважливіших ознак спорту стає його візуальний і репрезентативний характер, що сприяє трансформації спорту-змагання в спорт-шоу. Проаналізовано роль ЗМК у популяризації масового спорту, створенні зовнішньополітичного іміджу країни.

Досліджено зміст і спрямованість вітчизняних засобів масової комунікації у висвітленні спортивних подій, здійснена оцінка якості спортивних телетрансляцій на українському телебаченні, виділено та проаналізовано стереотипи у вітчизняних спортивних засобах масової комунікації та запропоновано можливі шляхи їх подолання.

Ключові слова: соціологія спорту, конструювання спорту, спорт як видовище, спорт як шоу, засоби масової комунікації, імідж у спорті, стереотип.
АННОТАЦИЯ

Зинюк А. В. Роль средств массовой коммуникации в социальном конструировании спорта. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина МОНмолодежиспорта Украины, Харьков, 2012.

Диссертационная работа посвящена разработке концепции социального конструирования спорта средствами массовой коммуникации, в результате которого происходит симбиоз соревновательного спорта и зрелища. Систематизированы теории развития спорта в социальном контексте. Выделены и проанализированы социально-экономическое, религиозное, игровое, культурное, воспитательное, образовательное, технологическое направления в исследовании эволюции спорта, а также детерминанты становления и функционирования его как зрелища. Выделено пять периодов в развитии теорий влияния средств массовой коммуникации (СМК) на общество, охарактеризована их сущность и конкретизировано содержание. Теоретически обоснована роль новейших теорий влияния СМК на общественное сознание, таких, как «эффект прайминга», теории «культивации», «диффузии новаций», «активной аудитории», «установление приоритетности новостей». Показаны особенности становления и развития спортивных средств массовой коммуникации. Спортивные средства массовой коммуникации рассматриваются как механизм стимулирования потребления, которое влияет не только на потребительские реакции людей, но и на формирование их мировоззрения, определяет не только внешний вид и поведение человека, но и ее внутренний мир. СМК определяют модные виды спорта, модную спортивную одежду, обувь и аксессуары, то есть создают «моду на спорт», которая является социальной регуляцией человеческого поведения.

Показано, что под влиянием средств массовой коммуникации одним из важнейших признаков спорта становится его визуальный и репрезентативный характер, который способствует трансформации спорта-соревнования в спорт-шоу, что изменяет само понимание природы, структуры и организации современного спорта. Выделены и проанализированы два направления трансформации спортивного соревнования в зрелище: «шоутизация» реальных спортивных событий; создание спортивных шоу специально для телевидения. Показано, что шоу-бизнес, наблюдая привлекательность спорта, стремится вычленить те «акценты внимания», те характерные черты, которые можно использовать в различных развлекательных и прочих программах. 
Выделены и проанализированы стереотипы в отечественных спортивных средствах массовой коммуникации и предложены возможные пути их преодоления. Установлено, что общим принципом формирования стереотипов в СМИ является соотнесение спортивных реалий с реалиями значимых социальных сфер (политики, культуры), с общечеловеческими (жизнью, смертью, здоровьем), социальными (морально-этическими) ценностями и др. На основании этого выделены и проанализированы социально-оценочные стереотипы, которые отображают основные черты, присущие феномену спорта: политический, культурологический, морально-этический, эстетичный и биологический. Особое внимание уделено изучению гендерных стереотипов в спорте. Показано, что женский спорт уступает мужскому, как по количеству информации, предоставленной в СМИ, так и по ее качеству. Отмечено, что максимальная «стереотипизация» спорта упрощает спорт, искажает его истинное содержание. 

Ключевые слова: социология спорта, конструирование спорта, спорт как зрелище, спорт как шоу, средства массовой коммуникации, имидж в спорте, стереотип.

THE SUMMARY
Zinyuk A. V. – The role of the mass communication media in the social construction of sports. – On the rights of manuscript.
Dissertation for obtaining academic degree of Candidate of Sociological Sciences with speciality 22.00.04 – Special and Branch Sociologies. – V. N. Karazin Kharkiv National University of Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine, Kharkiv, 2012.

The presented candidate's dissertation thesis deals with the development of the concept of the social construction of sports by means of the mass communication media, it is well-proven within the framework of the given concept by means of which the symbiosis of the competitive sport and the entertaining one takes place. In the thesis the theories of sports development have been systematized in a social context. The socio-economic, religious, playing, cultural, educative, educational and technological vectors in the research of sports evolution and the determining factors in becoming and functioning of sports as an entertainment have been distinguished and analysed. Five periods in the development of the theories of mass media influence on society have been singled out, their nature has been described and their content has been specified. The role of the most recent theories of the mass media influence on public consciousness, such as a ‘priming effect’, theories of ‘cultivation’, ‘diffusion of innovations’, ‘active audience’ and ‘the priority of news establishing’ has been considered from the theoretical standpoint. The distinctive features of formation and development of the sports mass communication media are shown.
It is shown that due to the mass media the visual and representative nature of sport becomes one of its major criteria that stimulates the transformation of the sport-competition into the sport-show. The role of the mass communication media in popularization of the mass sport and creation of a foreign-policy image of the country has been analysed. 

The content and orientation of the Ukrainian mass communication media in highlighting of sporting events have been examined. The stereotypes in the Ukrainian sports mass communication media have been distinguished and analysed and possible ways to overcome them have been proposed. 

Keywords: sociology of sports, construction of sports, sport as an entertainment, sport as a show, mass communication media, a sport image, a stereotype.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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