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Биков О.М.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дисертаційного дослідження. Наукові розробки шляхів утвердження правової держави та громадянського суспільства в Україні дозволяють актуалізувати низку складних політико-правових проблем, де належним чином представлені не лише передові напрацювання новітніх демократичних держав, а й інтелектуальна спадщина попередніх століть, зокрема ліберальна традиція, що розроблялась вітчизняними ученими-правознавцями другої половини ХІХ – початку XX ст.
У цьому контексті значний інтерес становлять праці Максима Максимовича Ковалевського (1851–1916) – правознавця, історика, соціолога, академіка Імператорської Санкт-Петербурзької академії наук, доктора державного права, відомого громадсько-політичного та державного діяча ліберального спрямування дожовтневої доби, який одним із перших у юриспруденції обгрунтував соціолого-правовий підхід до вивчення явищ і процесів соціальної дійсності.

Актуалізує проблематику дослідження також та обставина, що протягом тривалого часу внесок М.М. Ковалевського у розвиток тогочасної юриспруденції не знаходив належного відображення у науковій літературі: за радянської доби особлива увага, як відомо, приділялася вивченню поглядів на державу та право мислителів соціалістичного напряму.

Процеси демократизації й гуманізації суспільства, що співпали в часі з розпадом СРСР, відкрили перед пострадянськими дослідниками нові обрії повного й достовірного ознайомлення з науковим спадком, творчим та життєвим шляхом М. Ковалевського. Звернення сучасної наукової спільноти викликано й пояснюється не тільки академічним інтересом до постаті цього мислителя, а й науково-практичним значенням його робіт, в яких відображені чіткі орієнтири та напрями еволюційних шляхів розбудови правової держави та розвитку громадянського суспільства, формування правового механізму функціонування державної влади, утвердження прав і свобод людини.

Разом з тим, історіографічний огляд відповідної наукової літератури свідчить, що обрана тема дисертаційного дослідження не була предметом спеціального вивчення у вітчизняній історико-правовій науці. Окремі дослідження творчості М. Ковалевського, що мають місце останнім часом, не можуть претендувати на комплексне монографічне вивчення, не дають належного уявлення про державно-правову спадщину вченого, його вклад у юридичну науку. 

Відповідно, актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю повернення до вітчизняного правознавства ідей, поглядів, робіт М. Ковалевського, заповнення прогалин в українській політико-правовій думці, а також систематизації, узагальнення та комплексного представлення державно-правових поглядів ученого.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось у рамках комплексних наукових досліджень Інституту законодавства Верховної Ради України. Тема є складовою частиною загальної наукової теми „Науково-правове забезпечення законотворчої діяльності” (державний реєстраційний номер 0104U006963).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є комплексний аналіз державно-правових поглядів М. Ковалевського, викладених у його основних працях, а також визначення науково-практичної значущості теоретико-правової спадщини вченого для сучасної вітчизняної історико-правової науки.

Окреслена мета закономірно визначає завдання дослідження:

( проаналізувати та систематизувати історіографічну базу дослідження;

( дослідити процес становлення наукового світогляду М. Ковалевського відповідно до змін соціально-економічної та політичної ситуації, особливостей розвитку філософсько-правової думки тогочасної доби;

( висвітлити генезу державно-правових поглядів М. Ковалевського в контексті відтворення його біографії, визначити та охарактеризувати етапи його життєвого шляху;

( виявити особливості методологічних засад учення М. Ковалевського про державу і право;

( обгрунтувати сутність бачення М. Ковалевським процесу виникнення та становлення держави, її функцій відповідно до розвитку державознавства того часу;

( з`ясувати особливості наукового підходу М. Ковалевського до обгрунтування форм держави;

( розкрити погляди М. Ковалевського на природу виникнення, сутність та призначення права, форми його вираження, а також визначити своєрідність правового світогляду вченого шляхом порівнянь з різноманітними теоріями праворозуміння на зламі ХІХ - ХХ століть;

( з`ясувати сутність поглядів М. Ковалевського щодо проблематики прав і свобод людини, їх гарантій;

( визначити роль і місце творчого спадку М. Ковалевського в українській історико-правовій науці та обґрунтувати його значення для розвитку сучасного правознавства.

Об’єктом дисертаційного дослідження є наукова й громадсько-політична діяльність М.М. Ковалевського, що відображена в його теоретико-правовій спадщині.

Предметом дослідження є історико-правові закономірності процесу формування та становлення державно-правових поглядів М. Ковалевського.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження становить сукупність філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціально-наукових методів пізнання, застосування яких дозволило забезпечити достовірність отриманих результатів, досягнення сформульованих мети і завдань дослідження.

Зокрема, діалектичний метод пізнання дозволив комплексно підійти до висвітлення процесу становлення державно-правових поглядів М. Ковалевського в контексті з’ясування впливу історичних, соціально-економічних і політичних процесів тогочасної Російській імперії, розкрити зміст його правової, педагогічної та громадсько-політичної діяльності. Історичний метод забезпечив багатостороннє бачення постаті М. Ковалевського як особистості та науковця, дав змогу висвітлити сутність його поглядів на державу і право в тісному зв`язку з реаліями його життєдіяльності. Системно-структурний метод допоміг реконструювати вчення М. Ковалевського про державу та право, розглянути його як складову цілісної системи теоретичних знань про право кінця ХІХ – початку ХХ ст.
Завдання всебічного розкриття теми дисертаційного дослідження обумовило вивчення матеріалу на основі поєднання біографічного, хронологічного й проблемно-теоретичного методів. Так, за допомогою біографічного методу вдалося максимально наближено до дійсності визначити основні життєві етапи наукової діяльності М. Ковалевського, тоді як використання теоретико-методологічних та евристичних можливостей принципів зведення індивідуального до соціального, соціального до класового та класового до матеріального як складових означеного методу дали змогу викласти особливості генези державно-правових поглядів ученого в єдності з умовами його життєдіяльності. Хронологічне висвітлення дозволило історично конкретно, в „деталях” розкрити послідовність й своєрідність процесу становлення наукового світогляду М. Ковалевського як правознавця, характер цього зв’язку з тогочасною історичною добою. Разом з тим хронологічно послідовний розгляд матеріалу супроводжувався теоретичним висвітленням державно-правової концепції М. Ковалевського, дослідженням її теоретико-пізнавальної значущості, а також визначенням внеску М. Ковалевського у розвиток ліберальної теорії правознавства, з`ясуванням її зв’язків з сучасністю.
Використаний теоретико-евристичний потенціал компаративно-правового методу дав можливість порівняти державно-правові погляди М. Ковалевського з теоріями чи окремими ідеями представників різних філософсько-правових шкіл і напрямів, які скільки-небудь суттєво вплинули на їх формування (Т. Гоббс, Г. Еллінек, Р. Ієринг, О. Конт, К. Маркс, Дж. Локк, Г.С. Мен, Ш. Монтеск'є, Ж.-Ж. Руссо, Г. Спенсер, Ж.Г. Тард Б.М. Чичерін та ін.), або певною мірою сприймалися як співзвучні з ними (М.С. Грушевський, М.П. Драгоманов, Л. Дюгі, Є. Ерліх, М.І. Кареєв, Б.О. Кістяківський, М.М. Коркунов, М.І. Палієнко та ін.).

У дослідженні широко використано методологічний і теоретичний потенціал сучасних вітчизняних теоретиків права, істориків держави та права, правових і політичних учень, а саме: Т.Г. Андрусяка, В.Д. Бабкіна, М.М. Гуренко-Вайцман, Г.Г. Демиденка, А.І. Дмитрієва, В.С. Журавського, А.П. Зайця, О.В. Зайчука, О.Л. Копиленка, В.М. Литвина, Р.А. Майданика, М.П. Недюхи, М.І. Неліпа, О.І. Осауленка, О.П. Реєнта, О.Ф. Скакун, Т.І. Тарахонич, В.І. Тимошенко, Ю.С. Шемшученка, Ф.П. Шульженка та ін.

Певне місце в роботі зайняли ідеї зарубіжних представників різних галузей соціогуманітарного знання: В.Д. Аронова, С.В. Боботова, А.О. Бороноєва, С.І. Глушкової, І.А. Голосенка, В.Г. Графського, І.А. Ісаєва, Н.М. Золотухіної, В.Д. Зорькіна, В.П. Казимирчука, М.Е. Казмера, Д.А. Керімова, В.В. Копєйчикова, М.Я. Купріца, О.Е. Лейста, Л.С. Мамута, М.М. Марченка, В.С. Нерсесянца, С.С. Новикової, І.Д. Осипова, С.М. Погодіна, В.Ф. Пустарнакова, А.Х. Саїдова, Г.Ю. Семигіна, П.О. Сорокіна, В.Є. Чиркіна, В.В. Шелохаєва та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше у вітчизняній історико-правовій науці на монографічному рівні комплексно досліджено державно-правові погляди М. Ковалевського на тлі його наукової, громадської та державно-політичної діяльності, обгрунтовано значення творчої спадщини вченого для сучасної теорії та практики державотворення.

У проведеному дослідженні:

вперше:

( обгрунтовано, що наукова спадщина М. Ковалевського в області правознавства являє собою цілісну, всебічно обгрунтовану, ліберальну за своїм характером концепцію, в рамках якої розроблено соціологічний підхід до розуміння сутності держави і права;

( доведено, що гармонійний синтез філософії лібералізму та позитивізму як відправної теоретико-методологічної установки політико-правового вчення М. Ковалевського пояснюється традиціями розвитку політико-правової науки, якісними змінами в основних сферах життєдіяльності країн Західної Європи та Росії другої половини ХІХ – початку ХХ ст., що об`єктивно обумовило не лише розширення меж традиційного розуміння лібералізму, а й його наукову експансію, творчу взаємодію з різними філософсько-правовими напрямами тогочасної юридичної науки;

( запропоновано періодизацію генези державно-правових поглядів М. Ковалевського: I етап – харківський (1868 р. – 1872 р.), II – лондонський (1872 р. – 1877 р.), III – московський (1877 р. – 1887 р.), при цьому критеріями вищезазначеної періодизації послугували безпосередні умови та спосіб життєдіяльності вченого, які позначилися на процесі формування та розвитку його державно-правових поглядів;

( обгрунтовано, що розроблена М. Ковалевським методологія дослідження держави та права (плюралістична теорія факторів суспільного прогресу, поєднання соціологічного та історичного методів) за характером своєї архітектоніки має тенденцію наближення до інтегральної юриспруденції, яка виокремилась як самостійний теоретико-методологічний напрям у юридичній науці ХХ ст.;

( розкрита сутність дуалістичного розуміння М. Ковалевським парламентаризму, його значущості для утвердження конституційної (правової) держави;

удосконалено:

( положення про те, що своєрідним центром політичних, правових і моральних пошуків М. Ковалевського була проблема взаємовідносин „держава – особа”, що розв`язувалась ним на користь розширення сфери автономії особистості;

( тезу про специфіку аксіологічного підходу М. Ковалевського до права, сутність якого полягає у з`ясуванні залежності змісту та характеру моралі як одного з соціальних факторів від конкретно-історичних вимог суспільної солідарності (соціологічний реалізм);

( положення про виключно еволюційні засади поглядів М. Ковалевського щодо розвитку держави і права, які виявились у розумінні ним соціальної необхідності проведення змін відповідно до досягнутої стадії суспільного прогресу, що обумовлює міру підготовленості суспільства до реформування державно-правової сфери (позитивістський еволюціонізм);

( думку про орієнтованість теоретико-правових розробок ученого на західноєвропейські правові зразки і стандарти тогочасної доби;

( оцінки та висновки, які стосуються значущості окремих маловивчених сторін життя і творчості М. Ковалевського (Харківський період життя; зв`язок з Україною);

набули подальшого розвитку:

( теза про історико-соціологічну обумовленість теоретико-правової спадщини М. Ковалевського;

( характеристики щодо солідаристських засад державно-правової концепції ученого, сутність яких зводилась до визнання зростання вимог суспільної солідарності як єдиного джерела суспільного прогресу, в тому числі, виникнення й розвитку держави та права (історико-правовий солідаризм);

– твердження про дуалістичний характер права в концепції М. Ковалевського, сутність якого як соціального явища полягає у розумінні його, з одного боку, як сукупності правовідносин, що виникають раніше держави та незалежно від її існування; з іншого, як зовнішньої форми прояву норми позитивного права;

( поглиблення та обгрунтування висновку про визнання державно-правового вчення М. Ковалевського в цілому як складової не лише російської, а й української культурно-правової спадщини.

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає, насамперед, у тому, що викладені в дисертаційному дослідженні положення, узагальнення, висновки сприяють подальшому розвитку юридичної науки, зокрема теорії та історії держави і права; історії політичних і правових учень. Результати дослідження також можуть бути використані: по-перше, у подальших наукових дослідженнях з історії правової думки України; по-друге, у практичній діяльності, спрямованій на реформування парламентської, судової системи, діяльності органів місцевого самоврядування; по-третє, у процесі викладання курсів теорії держави та права; історії політичних і правових учень у юридичних вищих закладах освіти, а також при підготовці відповідних курсів лекцій, підручників, програм і навчальних посібників.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем особисто, всі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення дисертації доповідались й обговорювались на засіданні відділу теорії та практики законотворчої діяльності Інституту законодавства Верховної Ради України, а також були публічно оприлюднені на таких міжнародних науково-практичних конференціях: „Правове регулювання суспільних відносин: актуальні проблеми та вимоги сьогодення” (м. Запоріжжя, 27—28 травня 2010 р.), „Сучасне міжнародне та вітчизняне право як регулятор суспільних відносин” (м. Одеса, 7—8 жовтня 2010 р.), „Перспективи та пріоритети розвитку юридичної науки” (м. Запоріжжя, 14—15 жовтня 2010 р.), „Дев`яті осінні юридичні читання” (м. Хмельницький, 12—13 листопада 2010 р.) та Всеукраїнських історико-правових читаннях „Проблеми формування громадянського суспільства та правової держави: історія та сучасність” (м. Умань, 28 жовтня 2010 р.).

Окремі положення дисертаційного дослідження використані як складові навчального курсу лекцій та практичних занять в Українській школі законотворчості Інституту законодавства Верховної Ради України.

Публікації: Основні теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження викладено в дванадцяти публікаціях, шість з яких є статтями, опублікованими в наукових виданнях, що входять до переліку ВАК України як фахові.

Структура та обсяг дисертації. Специфіка теми дослідження, його мета і завдання визначили структуру дисертації, послідовність та логіку викладу матеріалу. Робота складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків і списку використаних джерел (301 найменування). Загальний обсяг роботи складає 215 сторінок, з яких обсяг основного тексту – 187 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами, визначаються його мета та завдання, об’єкт і предмет дослідження, методологічні засади, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, наведені дані щодо апробації та публікації результатів проведеного дослідження, структури та обсягу роботи.

Розділ перший “Теоретико-методологічні засади державно-правових поглядів М.М. Ковалевського” складається з чотирьох підрозділів та висновків до розділу.
У підрозділі 1.1 “Огляд літератури та окреслення кола наукових інтересів М. Ковалевського” за хронологічним принципом проаналізовано та систематизовано масив наукової літератури, присвячений дослідженню наукової спадщини М. Ковалевського. Відтак, історіографію досліджувальної проблеми становлять різнопланові роботи авторів дожовтневої доби, радянського періоду, а також сучасні вітчизняні та зарубіжні наукові теоретико-правові розвідки.

При позитивній оцінці попередніх праць українських дослідників наголошується, що вони мають, передусім, фрагментарний характер, надаючи тим самим широкий простір для дослідження. Можна назвати лише поодиноких вітчизняних авторів, які в контексті досліджень іншої правової проблематики (В.І. Тимошенко, М.М. Гуренко-Вайцман, В.М. Горбаль) уперше з юридичної точки зору висвітлюють окремі аспекти грунтовного правового спадку вченого. Враховуючи відсутність узагальнюючих, власне юридичних робіт, спеціально присвячених комплексному, системному аналізу державно-правових поглядів М. Ковалевського, дана робота є прагненням заповнити існуючу прогалину.

У підрозділі 1.2. “Соціально-економічні, політичні та філософські передумови становлення наукового світогляду М. Ковалевського” на широкому історичному фоні дається аналіз різноманітних явищ суспільного життя, що значною мірою вплинули на становлення теоретико-правових поглядів М. Ковалевського.

Зроблено акцент на аналізі наукових принципів, основних напрямів західноєвропейської і російської політичної та філософсько-правової думки, які вплинули на формування світоглядних засад М. Ковалевського. Йдеться, передусім, про лібералізм і його трансформацію на теренах Західної Європи, а згодом і Росії.

Встановлено, що особливості світосприйняття, пов’язані з дворянським походженням, родинними традиціями, освітою та вихованням, а також свідоме сприйняття процесів демократизації російського суспільства, навіяних ліберальними реформами 60-70-х років ХІХ ст., обумовили ліберальний тип праворозуміння як основоположну світоглядну орієнтацію ученого.

Історична ж приналежність М. Ковалевського до епохи розквіту західноєвропейського лібералізму, знайомство з реаліями європейської демократії, перш за все з англійською моделлю, повністю сформували його як прибічника європеїзації Росії, видатного теоретика російського лібералізму класичного західноєвропейського зразка (соціального лібералізму), філософською основою якого можна розглядати теоретичні положення позитивізму О. Конта.

У результаті проведеного дослідження обгрунтовано особливість правового світогляду М. Ковалевського, який може слугувати унікальним прикладом складного, але цілком зрозумілого й логічного в своїй суті процесу осмислення класичних і нових ідей лібералізму, надана характеристика позитивістської позиції М. Ковалевського як ортодоксальної за своєю сутністю сукупності методів науково-правового пізнання.

Разом з тим відзначено, що його наукові інтереси, сформовані на передових доробках європейської науки та філософсько-правової думки – працях Л. Дюгі, Є. Ерліха, Р. Ієрінга, Г.С. Мена, Г. Спенсера, значною мірою долали традиційне догматичне уявлення про право. Орієнтованість на лібералізм як універсальну емансипаторську тенденцію історичного розвитку суспільства, що надавала соціальним суб’єктам можливостей набуття більш автономного розвитку та самовизначення, обумовила становлення ученого як прихильника історико-порівняльної школи соціологічного напряму в правовій науці.

У підрозділі 1.3. “Історичні етапи генези державно-правових поглядів М. Ковалевського” простежується процес походження, формування та становлення державно-правових поглядів М. Ковалевського в контексті дослідження його біографії, що дозволило зробити авторський висновок про доречність поділу цієї генези на три історичні етапи, характеристики кожного з яких обумовлені реаліями його життя.

Підкреслено, що перший етап – харківський (1868-1872 рр.) – розпочався зі вступом на юридичний факультет Харківського університету, який на середину ХІХ ст. вважався одним із центрів філософсько-правової думки Російської імперії. Тісне наукове спілкування з харківськими професорами-правознавцями, прихильниками позитивізму – К.К. Гаттенбергером, Д.І. Каченовським, П.П. Цитовичем не тільки обумовило ознайомлення з прогресивними на той час працями О. Конта, Г.Г. Льюіса, Дж. С. Мілля, П.-Ж. Прудона, Г. Спенсера та ін., а й дало можливість сформувати його відправні теоретико-правові погляди, концептуальні засади подальших досліджень.

Окремо приділено увагу характеристиці взаємин М. Ковалевського й Д.І. Каченовського, які не лише призвели до розширення спектра його наукових інтересів, а й особливим чином відобразилися на визначенні життєвих принципів, ліберально-демократичній орієнтації вченого.

Встановлено, що протягом другого – лондонського (1872-1877 рр.) – етапу можливість вивчати праці мислителів, які уособлювали прогресивні напрями розвитку європейської та світової філософсько-правової думки того часу та безпосереднє спілкування з Д. Льюісом, К. Марксом, Г.С. Меном, Г. Спенсером та іншими вченими сприяли поглибленню позитивістської складової державно-правових поглядів М. Ковалевського, становленню його як прибічника історико-порівняльного, соціологічного методів дослідження державно-правових явищ у контексті еволюційної парадигми розвитку суспільства. Водночас, аналіз досвіду європейських країн у сфері політико-правових взаємовідносин суспільства, держави та особи привів його до висновку про необхідність запозичення й впровадження цих передових стандартів у державний устрій Росії.

З’ясовано, що під час третього – московського (1877-1887 рр.) – етапу остаточно формується правовий та політичний світогляд М. Ковалевського: знаходить обгрунтування його плюралістична теорія факторів суспільного прогресу, право досліджується в його історичній ретроспективі з використанням даних порівняльної етнографії, етнології, археології, про що свідчать, зокрема, дослідницькі експедиції на Кавказ. До того ж перебіг суспільно-політичних подій у тогочасній Росії повністю переконав ученого в необхідності обмеження самодержавства конституцією та представницькими органами державної влади задля уникнення соціальних антагонізмів.

У роботі зазначається, що подальша наукова робота, громадська та державно-політична діяльність мислителя сприяла розробці науково-теоретичних проектів поступової еволюції російського абсолютизму в напрямі утвердження демократичних правових інститутів держави.

У підрозділі 1.4. “Особливості наукової методології М. Ковалевського” відзначено, що своєрідним концептом методологічного підходу науковця був історико-порівняльний метод, що став відмінною рисою його досліджень держави та права.

Звернено увагу, що М. Ковалевський справедливо вважається визначним метром порівняльного правознавства в Росії, оскільки надав йому „права громадянства” в різних сферах юридичної науки. Не будучи безпосереднім творцем історико-порівняльного методу, вчений у своїх авторських роботах запропонував зразки його наукового застосування, розробляв його критерії, ознаки, вимоги.

Водночас, виходячи з отриманих результатів дослідження, ставляться під сумнів висновки окремих дослідників про виключно історичну спрямованість методологічних засад правових досліджень М. Ковалевського. Адже, в його вченні закладений принцип соціологічного вивчення держави і права, який грунтується на базових положеннях та ідеях класичного позитивізму, передбачає гармонійне співзвуччя різних інтелектуальних традицій аналізу суспільства, що знайшло своє втілення у плюралістичній теорії суспільного прогресу.

Доведено, що М. Ковалевський є автором цілісної методології вивчення правознавства, особливість якої полягає у синтезі методів історичного та соціологічного аналізу, порівняльному вивченні історії розвитку політичних відносин і юридичних норм Росії та держав Західної Європи.

Розділ другий “Теоретичні аспекти вчення М.М. Ковалевського про державу” складається з двох підрозділів та висновків.

У підрозділі 2.1. “Сутність, виникнення та функції держави” аналізуються й узагальнюються погляди вченого щодо проблем походження, сутності держави, її функцій, а також виявляються особливості авторського розуміння сутності правової держави.

Обґрунтовано думку про те, що М. Ковалевський, докладно вивчивши питання першоджерел походження держави, наголошував на її історико-соціальній обумовленості, доводив реальність суспільних порядків, які передували державі (тотемістичні, родові союзи). Учений в дусі теоретиків доктрини солідаризму Л. Дюгі, Е. Дюркгейма джерело виникнення держави вбачав у внутрішній рушійній силі самого суспільства – усвідомленні всіма членами соціуму зростання й ускладнення вимог так званої „суспільної солідарності” як вищої універсальної цінності та факту взаємної залежності. У питанні ж причин її виникнення вчений дотримувався плюралістичної теорії факторів суспільного прогресу, сутність якої полягала в тому, що утворення такого складного суспільного факту як держава обумовлене складним комплексом взаємопов’язаних чинників (множиною соціальних факторів), які в своїй сутності є рівнозначними та виконують покладені на них функції у контексті історичного процесу соціальної еволюції. 

У підрозділі здійснено аналіз чинних на той час теорій виникнення держави в контексті їх порівняння з науковою концепцією М. Ковалевського, що має своїм результатом авторський висновок про оригінальність останньої та неможливість її ототожнення з концептуальними побудовами, орієнтованими на провідну роль одного з факторів (біологічного, економічного психологічного). Доведено, М. Ковалевський у руслі соціологічного напряму в правознавстві, при широкому використанні історико-порівняльного та порівняльно-етнографічного методів, обґрунтував власне вчення про державу, в якому вбачав засіб для синтезування на позитивістській основі нових наукових напрямів.

Окремо зроблено наголос на пріоритетності проблеми взаємовідносин держави та особи, важливості обґрунтування М. Ковалевським вимог соціальної захищеності людини. Хоча вчений не вживав категорії „правова держава”, його науково-теоретичні розробки з цієї проблематики мали новаторський характер, а в ряді положень співзвучні з сучасними теоріями громадянського суспільства і правової держави, ідеями соціально орієнтованої держави та пріоритету прав і свобод людини.
Підрозділ 2.2. “Форма державного правління й державного устрою” присвячений аналізу поглядів М. Ковалевського на монархічну й республіканську форми правління, на унію та федерацію як форми державного устрою.
Обгрунтовано думку, що державний прогрес М. Ковалевський пов’язував не зі зміною форм держави, а з розширенням автономії особистості та участю суспільства в політичному житті країни. Він був переконаним, що вирішення цієї проблеми не потребує революційних потрясінь, а цілком може бути досягнуто шляхом еволюційних прогресивних перетворень, тому негативно ставився до різких змін форм державного устрою та правління, висловлюючи сумніви щодо можливості мирного співіснування „революційної доцільності” та демократичних принципів.

Розглядаючи форми державного правління М. Ковалевський виходив з необхідності абстрагуватися від доволі розповсюдженого упередження, згідно з яким розвиток держави полягає у поступовому утвердженні пріоритету республіканських порядків над монархічними. Зазначене дозволило вченому класифікувати сучасні держави на дві групи: абсолютні монархії та конституційні держави незалежно від форми правління.

Стверджується, що ні монархічна, ні республіканська форми правління не зможуть бути за М. Ковалевським „панацеєю” при вирішенні державних проблем, оскільки прогресивний розвиток держави залежить, передусім, від взаємообумовленості та відповідності суспільного розвитку трансформаційним процесам державно-правової сфери. У зв’язку з цим, у роботі доведено, що наукова й громадянська позиція ученого щодо розвитку держави полягала в підтримці парламентаризму як визначальної ланки системи новітньої держави, як принципу й форми організації верховної влади. 

Звідси і спростовуються висновки, зроблені окремими дослідниками, щодо скептичного відношення М. Ковалевського до республіканської форми правління та його прихильності до монархії як найприйнятнішої організації верховної державної влади для Росії.

Встановлено, що еволюційний підхід використовувався М. Ковалевським і в наукових розробках з питань форм державного устрою. Стратегічно не виокремлюючи вирішення національного (українського) питання з більш загальної проблеми реформування тогочасної Росії, як це подано, наприклад, у роботах М.П. Драгоманова та М.С. Грушевського, він, разом з тим, пропонував розглядати його в комплексі з територіально-політичним, оскільки основний шлях правового вирішення таких проблем вбачав у законодавчому втіленні принципу децентралізації державної влади, уникаючи при цьому загроз для цілісності та єдності країни.

Розділ третій “Правова концепція М.М. Ковалевського” складається з двох підрозділів та висновків.

У підрозділі 3.1. “Природа виникнення, сутність, призначення права та форми його вираження” при розгляді основного спектра питань, пов’язаних з розробкою М. Ковалевським правової проблематики, з`ясовано, що вчений був прихильником соціологічної точки зору, згідно з якою первинною умовою для виникнення права є суспільство, а джерелом – суспільна солідарність як факт соціального життя, поєднання вимог захисту особи та її прав з утвердженням колективістських основ буття. У цьому розумінні право постає як історико-соціальне явище, яке існує як у державі, так і поза нею. Право поза державою відрізняється від права в державі лише тим, що державне право забезпечується державним примусом. Відповідно, право — це обов’язковий атрибут життя суспільства, один з факторів соціального життя, тому проблема історичної первинності держави чи права вирішувалася М. Ковалевським однозначно на користь права.

У результаті критичного аналізу поглядів М. Ковалевського щодо типів праворозуміння виявлено, що він не поділяв позицій природної теорії права щодо походження права з ідей, свідомості, з наукових або етичних думок про право, звинувачуючи її прихильників у тому, що вони уникають відповіді на питання, як з природного права виникає позитивне право. Піддавав критиці вчений і ортодоксальну позицію представників юридичного позитивізму, підкреслюючи, що „догма – це тільки логічна передача діючого права, що не містить у собі ніякого критерію його придатності в реальному житті та шляхів подальшого розвитку”.

Дотримуючись соціологічного типу праворозуміння, пояснюючи своє бачення розвитку права та його призначення у державі, науковець досить критично проаналізував, як зазначається у дисертації, основні наукові підходи до вирішення цієї проблеми. У результаті цих наукових розвідок зроблено авторський висновок, згідно з яким верховенство права над усіма сторонами суспільного життя за М. Ковалевським полягає в його впорядковуючому характері, що має визначальне значення за умов людського співіснування та розширення суспільної солідарності. Учений, зокрема, писав: „якщо держава не створює та не заперечує право, то їй не залишається іншого вибору, як тільки визнати його, що вона й робить, закріплюючи в формі позитивних норм”.

Стверджується, що розуміння вченим соціальних витоків та сутності права знайшло своє втілення у дефініції, в якій наголошено, що право перш за все є відображенням вимог зростання суспільної солідарності та ідеї повинності, що спонукає індивідів брати на себе обов’язки щодо збереження інтересів групи. Таким способом, згідно з теорією М. Ковалевського, формуються й утверджуються норми звичаєвого права, які передують виникненню держави. Остання ж створює позитивне право в формі законів та указів.

Далі в підрозділі розкриваються основні ознаки права, що характеризують його сутність як соціально-державного феномена. До таких ознак віднесені: нормативність, визначеність, регулятивність, загальність, волевстановленість, примусовість, які значною мірою обґрунтовують сутнісне розуміння М. Ковалевським права. Крім цього, зауважується, що запропоновані вченим положення праворозуміння сприяли розвитку інтегральної юриспруденції, яка є однією з потужніших сучасних парадигм права.
У підрозділі 3.2. “Права та свободи людини й форми їх забезпечення державою” визначається, що М. Ковалевський як ідеолог соціального (нового) лібералізму належний рівень забезпечення прав та свобод людини вважав необхідною умовою розбудови правової держави, у зв`язку з чим оцінку діяльності державних і правових інститутів, програм політичних партій ставив у залежність від того, як вони працюють на користь людини, її свободи.

Підкреслено, що виходячи з позитивістського типу праворозуміння, М. Ковалевський не абсолютизував ідею прав особи, ніколи не виводив її за межі реального політико-правового процесу в світ абстрактних категорій. На основі аналізу західноєвропейського досвіду та рівня розвитку російського суспільства він робив висновок про те, що здійснення ідеї прав людини без врахування конкретних історичних умов може призвести до дестабілізації всієї соціальної системи.

Обґрунтовано думку, що М. Ковалевський, як представник соціологічного реалізму, розглядав суспільство як цілісну функціональну систему, внаслідок чого на перше місце ставив соціальну функцію прав людини, в тому числі й особистих, розуміючи соціальну свободу як співвідношення двох взаємопов'язаних сторін - свободи суспільства й свободи особи. Звідси й беруть початок, зроблено авторський висновок, вбудовані ним практично в кожний законопроект в області прав людини механізми захисту соціальної системи як від необмеженого втручання верховної влади, так і від загрози безконтрольної реалізації особистих прав.

Тому в роботі стверджується, що найсуттєвішим моментом при розгляді питань захисту та розширення прав і свобод людини для М. Ковалевського поставало не стільки їх декларативне проголошення, скільки пошук дієвих правових засобів для утворення реального механізму їх неухильного дотримання та гарантування, серед яких він виокремлював розвиток самоврядування суспільства, формування належного судового контролю та судової відповідальності, передбачення механізму недоторканості конституційних прав і свобод у вигляді правового правила заборони зміни новими законами основ Конституції тощо.
У Висновках дисертації сформульовано найсуттєвіші результати дослідження, наведено теоретичні узагальнення та висновки, найважливішими серед яких є:

1. Історіографічний аналіз з досліджувальної проблематики продемонстрував суттєві прогалини в українській історико-правовій науці, які значною мірою пов’язані з фактичною незатребуваністю протягом тривалого часу теоретико-правової спадщини М.М. Ковалевського. Це об’єктивно пояснюється тим, що за радянської доби постать та праці вченого залишалися практично невідомими та штучно замовчуваними в широких наукових колах, оскільки його ліберальна політична позиція, особливості наукових підходів до розгляду державно-правових питань радикально відрізнялись і не вписувались у рамки пануючої марксистсько-ленінської ідеологічної доктрини. І хоча сьогодні сучасною українською науковою спільнотою зроблено важливі кроки на шляху повернення у вітчизняну юридичну науку творчого спадку М. Ковалевського, комплексне й систематизоване дослідження його правничої діяльності та державно-правових поглядів у всій їх повноті та різноманітності досі відсутнє.

2. Особливості політико-правових поглядів М. Ковалевського слід розглядати в контексті подій тогочасної доби як уособлення результату синтезу класичних положень правової науки та прогресивних ідей західноєвропейської і російської філософської та політичної думки другої половини ХІХ ст. Сутність його політико-правових поглядів можна звести до класичних західноєвропейських (англійських) положень, які інтерпретують лібералізм не лише як сукупність теоретико-філософських ідей, а як систему принципів, універсальний засіб і форму модернізаційної трансформації суспільства. Незмінно прагнучи до еволюційних перетворень у Росії шляхом розумного запозичення досвіду передових західноєвропейських країн, обґрунтовуючи роль держави як важливого агента соціальної згоди, фундатора й гаранта соціального контракту, М. Ковалевський цілком слушно розглядається як один з теоретиків соціального лібералізму.

3. Методологія М. Ковалевського, грунтуючись на загальнотеоретичних положеннях й принципах філософії позитивізму, поєднувала в собі історичний (порівняльне вивчення історії розвитку політичних відносин і юридичних норм Росії та держав Західної Європи) та соціологічний (концепції генетичної соціології і плюралістичної теорії суспільного прогресу) методи, що дозволяє охарактеризувати його як представника історико-порівняльної школи соціологічного позитивізму.

4. Призначення держави як організованого суспільного союзу, за М. Ковалевським, обумовлене складним комплексом взаємопов’язаних причин, найважливішою серед яких є зростання вимог суспільної солідарності. Саме ускладнення зростаючих потреб суспільства в цілому та кожної особистості окремо потребує створення держави як організованої політичної системи управління, що складається з таких взаємопов`язаних та взаємообумовлених елементів як влада, населення та територія.

5. Виникнення держави М. Ковалевський обгрунтовував з точки зору плюралістичної теорії факторів суспільного прогресу, сутність якої полягала у визнанні взаємодії множини різних рівноправних чинників як умови її виникнення. Він дійшов висновку, що в історії діють не лише соціальні та економічні фактори, а й психологічні, біологічні тощо. Уникаючи поділу соціальних факторів на „головні і другорядні”, учений дотримувався плюралістичної точки зору, згідно з якою кожен із зазначених факторів на тому чи іншому етапі суспільного розвитку взаємодіє з масою інших собі подібних чинників, тому тільки врахування усієї їх сукупності при дослідженні виникнення держави спроможне об’єктивно пояснити цей процес.

6. Основною метою існування та функціонування держави як суспільного союзу М. Ковалевський вважав належне забезпечення зростаючих вимог суспільної солідарності. З цього постулату мислитель виводив основні принципи, на яких повинна базуватися правова держава: особистість є визначальною ланкою держави та володіє максимально можливим рівнем свободи самовизначення; діє принцип розподілу державної влади на три гілки – законодавчу, виконавчу та судову, які позбавлені абсолютного суверенітету в сфері своїх компетенцій; формування законодавчої влади відбувається на основі загального, рівного виборчого права; законодавчий орган є єдиним джерелом законів у державі та контролює діяльність уряду; суспільство має реальні важелі контролю державної влади шляхом розвитку системи самоврядування.

7. Визначаючи державу як регулюючий механізм спільного життя й діяльності людей, М. Ковалевський можливість ефективної реалізації прав та свобод особи не обумовлював певною наперед визначеною формою державного устрою. Ученого не можна вважати остаточним прихильником монархії чи республіки, унітарного чи федеративного устрою держави. М. Ковалевський уникав формального підходу до цього питання, справедливо вважаючи, що кожному етапу розвитку суспільства відповідає певна форма держави, тоді як нав’язування чи штучна їх зміна спроможні призвести до негативних наслідків. Відповідність рівня суспільного розвитку певній формі державного устрою, виключно еволюційний шлях її розвитку, з його точки зору, здатні максимально ефективно забезпечити гармонійну взаємодію суспільства, держави та конкретного індивіда. До того ж, до числа найголовніших проблем політико-правової науки М. Ковалевський відносив реальний стан особи в державі, спроможність народу виражати свої інтереси та впливати на організацію і здійснення державної влади в напрямі суспільних очікувань. У цьому зв’язку особливого значення учений надавав розвитку парламентаризму як визначальної ланки системи новітньої держави, як принципу й форми організації верховної влади.

8. М. Ковалевський обґрунтовував сутність принципу незалежності права від держави. На його думку, право є продуктом еволюційної діяльності суспільства як організованого союзу життєдіяльності людей. У концепції ученого воно має дуалістичний характер: виникаючи як соціальне явище внаслідок зростання вимог суспільної солідарності історично раніше держави, первинне право має моральну основу, яке згодом, еволюціонуючи разом із суспільством, набуває ознак позитивного права. Однак позитивне право ніколи не розглядалося ним лише як створена державою система норм, що є тільки державним регулятором суспільних відносин. На право вчений покладав завдання соціально виправданого виміру поведінки людини відповідно до зростання вимог суспільної солідарності. У зв’язку з цим, важливого значення учений надавав питанню правової зв’язаності держави, пошуку дієвих механізмів обмеження абсолютизму державної влади.

9. Особливості правничої спадщини М. Ковалевського з питань розширення прав і свобод людини та громадянина дають підстави стверджувати, що він підходив до їх розгляду з критичних позицій. Не відкидаючи та не заперечуючи важливості їх декларування та проголошення на законодавчому рівні, вчений був глибоко переконаним, що проголошення й утвердження принципів права має відповідати рівню, потребам і можливостям державного та суспільного розвитку. І хоча такий підхід давав підстави для твердження про можливе тимчасове обмеження у розширенні прав певних категорій населення тогочасної Російської імперії, скажімо, політичних, у своїх наукових пошуках він незмінно спирався на кращі зразки цивілізованих держав тодішньої Європи. При цьому головну роль у питаннях прав і свобод людини та громадянина М. Ковалевський відводив впровадженню європейських стандартів їх гарантування, забезпечення та неухильного дотримання з боку держави. 

10. Детальна реконструкція життя М. Ковалевського відповідно до обраної методології принципів зведення індивідуального до соціального, соціального до класового та класового до матеріального дозволила зробити акцент на українському корінні вченого, деталізувати й уточнити визначальну роль років навчання у Харківському університеті в становленні його державно-правових поглядів, а також наголосити на зв’язку з історією та правом України, активною участю протягом життя в українському політико-культурному житті та розв’язанні найгостріших питань української науки та державності, що дає підстави розглядати мислителя як одного з найвизначніших вітчизняних учених-юристів та політичних діячів минулого.

11. Державно-правові погляди М. Ковалевського набагато випередили свій час. Ліберальні політико-правові цінності, які він проголошував ще в кінці ХІХ – на початку ХХ ст., залишаються актуальними дотепер та представляють особливу наукову цінність як для вивчення історії становлення конституціоналізму та парламентаризму, так і для теоретичної розробки моделі утвердження демократичної, соціальної правової держави в Україні.
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Ніколаєнко Н. В. Державно-правові погляди М. М. Ковалевського (загальнотеоретичні аспекти). - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Інститут законодавства Верховної Ради України. – Київ, 2011.

У дисертації вперше у вітчизняній юридичній науці здійснено системний аналіз правової спадщини одного з видатних ліберальних мислителів кінця ХІХ – початку ХХ ст. М. М. Ковалевського. Обґрунтовано та викладено основні загальнотеоретичні проблеми держави і права, що були ініційовані та своєрідно вирішені вченим: виникнення, сутність та функції держави; форми державного правління та державного устрою; праворозуміння; походження та природа права; гарантування та забезпечення державою прав і свобод людини.

З'ясовано зв'язок між особливостями розвитку філософсько-правової науки тогочасної доби та процесом становлення державно-правових поглядів М. М. Ковалевського, запропонована періодизація основних етапів їх генези. Доведено, що вчений справедливо вважається одним із фундаторів соціологічного підходу у вітчизняному правознавстві, а розроблена ним методологія дослідження держави та права має достатньо ознак бути віднесеною до інтегральної юриспруденції, яка виокремилась як самостійний теоретико-методологічний напрям у юридичній науці ХХ ст.

Ключові слова: М. Ковалевський, лібералізм, позитивізм, соціологія, суспільство, право, держава, „суспільна солідарність”, парламентаризм.

Николаенко Н. В. Государственно-правовые воззрения М. М. Ковалевского (общетеоретические аспекты). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Институт законодательства Верховной Рады Украины. – Киев, 2011.

В диссертации впервые в отечественной юридической науке осуществлен комплексный анализ государственно-правовых взглядов одного из выдающихся либеральных мыслителей конца ХІХ – начала ХХ в. М. М. Ковалевского (1851 - 1916) – украинского и российского правоведа, социолога, историка, доктора государственного права, академика Императорской Санкт-Петербургской академии наук (1914 г.), видного общественного и государственного деятеля дореволюционной эпохи.

Многогранность научного наследия М. М. Ковалевского охватывает такие общетеоретические проблемы: происхождение, сущность и функции государства, формы государственного правления и государственного устройства, правопонимание, происхождение, природа права и др. 

Анализируются этапы становления государственно-правовых взглядов М. Ковалевского, процесс формирования его как ученого и общественного деятеля. Систематизировав разнообразные источники путем детальной реконструкции его полной биографии, автор обосновывает вывод о влиянии на формирование научного мировоззрения ученого идей философии либерализма, позитивизма, а также развития социологии как науки.

Автор считает, что одним из важнейших достижений М. Ковалевского, сделанных им в духе позитивистского мышления, был вывод о том, что наибольшая достоверность и обоснованность добытых исследователем научных выводов возможна только при условии совокупного использования различных методологических способов и приемов. В связи с этим методологическую основу взглядов ученого составили концепция социологического позитивизма с широким применением историко-сравнительного и сравнительно-этнографического методов.
При исследовании общетеоретических взглядов М. Ковалевского отмечается, что ученый одним из первых у юриспруденции разработал социолого-правовой подход к пониманию понятий „государство” и „право”. В рамках социологической юриспруденции он обосновал авторскую позицию зарождения и дальнейшего развития права и государства, теорию историко-правового солидаризма, согласно которой первоисточником социального прогресса является общественная солидарность как неотъемлемый факт социальной жизни – природная необходимость заботы всех органов социального целого о самосохранении в борьбе с внутренними опасностями и внешними угрозами.

Автор подчеркивает, что ученый исходил из первичности права относительно государства, рассматривал его как социологический институт, социальный регулятор правоотношений. Главную функцию государства как общественного образования на основе уже существующих норм совместного проживания людей он видел в реализации права, расширении сферы автономии личности, утверждая, что правовое государство есть государство, ограниченное правом.

Разрабатывая эволюционный подход к обществу, М. Ковалевский был убежден, что трансформация государственно-правовых институтов должна осуществляться в сторону развития парламентаризма как принципа и формы организации верховной государственной власти в стране.
Взгляды М.М. Ковалевского на государство и право до сих пор сохраняют теоретико-методологическое значение, научную ценность для современности.
Ключевые слова: М. Ковалевский, либерализм, позитивизм, социология, общество, право, государство, „общественная солидарность”, парламентаризм.
Nikolaienko N. V. State and Legal Views of M. M. Kovalevskyi (general-theoretical aspects). – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law Sciences, specialty 12.00.01 – Theory and History of State and Law; History of Political and Legal Doctrines. – The Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine. – Kyiv, 2011.

The thesis presents the first in the national law science systemic analysis of the legal heritage of one of the outstanding thinkers of the end of the 19-th century – beginning of the 20-th century M. M. Kovalevskyi. The candidate for a degree had expounded the general-theoretical issues of state and law, which were raised and originally solved by the scholar: origin, essence, and functions of state; forms of state governance and forms of state system; understanding of law; origin, nature and essence of law; guaranteeing and ensuring of human rights and freedoms by state.

The thesis clears up the relations between the specificities of the then philosophical and legal science and the processes of formation of the state and legal views of M. M. Kovalevskyi, proposes the periodization of their genesis. The author argues that the scholar is considered one the founders of the sociological approach in the national science of law, and that the methodology of study of state and law, which was elaborated by M. M. Kovalevskyi, tended to approximate to the integral jurisprudence that was distinguished as the independent theoretical and methodological trend in the science of law of the 20-th century.

Key words: M. Kovalevskyi, liberalism, positivism, sociology, law, state, “social solidarity”, parliamentarianism.
