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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний стан модернізації світової економіки, наростання та поглиблення процесів глобалізації та регіоналізації тісно поєднуються з інформатизацією, тобто переростанням індустріальної економіки в економіку знань. Важливу роль в результативності процесів адаптації вітчизняних суб’єктів господарювання до сучасних вимог конкурентного середовища відіграє ефективність використання сучасних інформаційних технологій. Саме під їх впливом відбуваються докорінні зміни в технології управління підприємствами, оптимізуються управлінські рішення та їх вплив на економічні результати, особливо в глибоко інтегрованих системах, до яких відноситься харчова промисловість як основна ланка агропродовольчого комплексу. 
Удосконалення управління підприємствами харчової промисловості регіону на основі створення та використання ефективних систем інформаційного забезпечення дозволяє запровадити сучасні методи виробничого менеджменту, зокрема, бюджетування, контролінгу, мотивації, які забезпечують зниження собівартості продукції за рахунок економії виробничих і управлінських витрат, підвищують її конкурентоздатність на внутрішньому і зовнішньому ринках завдяки зниженню логістичних витрат та оперативному реагуванню на ринкову кон’юнктуру.

Вагомий внесок у дослідження теоретичних та практичних сторін зазначеної проблеми зробили вітчизняні та зарубіжні вчені: А. Береза, П. Бірлі, І. Бойчук, В. Бондаренко, М. Бутко, І. Герчикова, М. Гладій, В. Годін, Р. Гріффін, Л. Дейнеко, І. Дмитрук, А. Кантарович, Дж. Кантер, Я. Клейнер, А. Лисецький, І. Лукінов, М. Мельникова, Ю. Мінаєв, А. Міщенко, Т. Мостенська, І. Олійченко, Дж. Пітерсон, В. Пономаренко, М. Портер, І. Сазонець, В. Ситник, А.Дж. Стрікленд, М. Твердохліб, А. Томпсон, К. Уомі, Л. Чернюк, П. Саблук, А. Шеєр, С. Шкарлет, В. Яцура та інші. Праці цих вчених містять теоретико-методологічне підґрунтя для дослідження проблем інформаційного забезпечення управління підприємствами. Однак складність та різноаспектність зазначеної проблеми вимагають поглибленого дослідження особливостей формування і розвитку інформаційного забезпечення управління різнопродуктовими підприємствами харчової промисловості регіону в умовах посилення інтеграції агропродовольчого комплексу у світогосподарський простір, що обумовило об’єктивну необхідність та актуальність дисертаційного дослідження, вибір його теми, мети і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планами наукових досліджень Чернігівського державного технологічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за темою: «Економічний простір регіону в інтеграційній стратегії розвитку» (номер державної реєстрації 0110U008150). У межах зазначеної теми безпосередньо дисертантом розв’язано комплекс завдань щодо інформаційного забезпечення системи управління підприємствами харчової промисловості регіону та посилення їх секторального впливу на модернізаційні процеси в умовах посилення інтеграції.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного  дослідження є обґрунтування теоретико-мeтoдичних засад інформаційного забезпечення системи управління підприємствами харчової промисловості регіону та розробка практичних рекомендацій, спрямованих на підвищення економічної ефективності їх функціонування. 
Дoсягнeння зазначeнoї мети oбумoвилo нeoбхідність пoстанoвки і вирішeння таких завдань:

· дослідити теоретичні основи формування системи інформаційного забезпечення управління підприємствами з урахуванням зв’язків і взаємозалежностей;

· розширити понятійний апарат досліджуваної проблеми, надати якісні характеристики інформації в інформаційних потоках та дати їм змістовну характеристику;
· обґрунтувати роль інформаційних технологій в управлінні підприємствами харчової промисловості та їх вплив на суб’єкти мікроекономіки;
· проаналізувати та поглибити існуючі методичні підходи до оцінки ефективності впливу інформаційних технологій на економіку підприємств;
· запропонувати авторський алгоритм залежності рівня конкурентоздатності та рентабельності підприємств харчової промисловості від ступеню застосування сучасних інформаційних технологій; 
· аргументувати процеси моделювання інформаційного забезпечення розвитку підприємств харчової промисловості;
· вивчити реальний стан інформаційного забезпечення на підприємствах харчової промисловості Чернігівської області та окреслити шляхи його удосконалення;
· виявити причини, які гальмують сучасні процеси інформаційного забезпечення діяльності підприємств харчової промисловості, їх вплив на удосконалення операційного, інноваційного та інвестиційного менеджменту;
· оцінити економічну ефективність функціонування підприємств харчової промисловості в залежності від ступеню інформатизації технологічних процесів та управлінських потоків інформації;
· розробити функціональну модель інформаційного забезпечення процесу управління підприємством харчової промисловості, орієнтовану на поліпшення бізнес-середовища, організаційної структури та інструментів менеджменту на основі максимального використання можливостей сучасних інформаційно-комунікаційних технологій.

Об’єктом дослідження є процеси інформаційного забезпечення управлінської діяльності підприємств харчової промисловості регіону та їх вплив на економіку і конкурентоздатність господарюючих суб’єктів.
Предметом дослідження є теоретичні, методологічні положення та прикладні аспекти формування інформаційних систем управління підприємствами харчової промисловості та шляхи їх удосконалення в сучасних умовах.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених із проблем управління підприємствами, інформаційного забезпечення управлінської діяльності, розвитку харчової промисловості та продовольчого комплексу в цілому, теорії ринку, системного аналізу, стратегічного менеджменту, державного регулювання економіки. Правовою базою дослідження стали закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, інші нормативно-правові акти.

Для вирішення поставлених завдань використовувались методи системного підходу (у визначенні взаємозв’язків і взаємовпливу процесів інформаційного забезпечення на систему управління підприємствами); статистичного і економічного аналізу (для оцінки інформаційного забезпечення та визначення впливу інформаційних потоків на систему управління та економіку підприємств харчової промисловості); економіко-математичного моделювання (при розробці логічного моделювання системи інформаційного забезпечення підприємств харчової промисловості); кореляційного і регресійного аналізу (при встановленні залежності економіки і управління підприємствами від рівня запровадження інформаційних технологій); експертних оцінок (для обґрунтування напрямків удосконалення механізму інформаційного забезпечення системи управління підприємствами харчової промисловості), графічного та картографічного (для наочного відображення структурно-динамічних зрушень об’єкта дослідження).

Інформаційною основою дослідження стали матеріали Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства аграрної політики і продовольства України, Державної служби статистики України, періодичних видань та електронних засобів масової інформації, звітні дані підприємств харчової промисловості Чернігівської області, результати досліджень Чернігівського державного технологічного університету. 

Наукова новизна одержаних результатів дoсліджeння полягає у вирішенні наукoвoгo завдання щодо удосконалення інфoрмаційнoгo забeзпeчeння системи управління підприємствами харчової промисловості та його впливу на рівень економічної ефективності та конкурентоздатності.

Найсуттєвіші результати дисертаційного дoсліджeння, які містять наукову новизну, полягають у тому, що:

вперше:

· запропоновано концептуальні засади та методичне підґрунтя щодо формування і використання функціональної моделі інформаційного забезпечення процесу управління підприємствами харчової промисловості, спрямованої на підвищення обґрунтованості управлінських рішень, реалізація яких сприятиме поліпшенню бізнес-середовища, адаптації організаційних структур і логістичних систем до вимог ринкової кон’юнктури, економії всіх видів ресурсів та нарощуванню конкурентних переваг реальних господарюючих суб’єктів;
удосконалено:

· методику оцінки ефективності застосування інформаційно-комунікаційних технологій, що базується на системному підході відповідно до принципів теорії обмежень і, на відміну від існуючих підходів, ідентифікує можливість загроз та пошук шляхів їх усунення;
· систему розміщення інформаційних потоків на основі введення допоміжних специфічних обмежень для моделі транспортної задачі лінійного програмування, що у порівнянні з існуючою практикою дозволяє оптимізувати вартість проходження управлінської інформації з урахуванням її значущості для функцій управління;
· визначення основних індикаторів ефективності виробництва через моделювання інформаційних потоків на підприємствах харчової промисловості;
набули подальшого розвитку:

· понятійно-категоріальний апарат досліджень за рахунок поглиблення змісту понять «інформація», «інформаційний простір», «інформаційне забезпечення системи управління»;

· принципові підходи до управління інформаційними потоками підприємства шляхом визначення функціональних підсистем, зокрема технологічної, логістичної, маркетингової, облікової та контрольної;

· система принципів пoбудoви, функціoнування і розвитку інфoрмаційних систeм в управлінні підприємствами харчової промисловості на oснoві аналізу діючих інформаційних технологій;
· критеріальні виміри кількісних та якісних чинників інформаційних технологій та їх вплив на екстенсивні і інтенсивні фактори економічного розвитку;
· методичні підходи до впровадження новітніх інформаційно-комунікаційних технологій в систему управління підприємствами харчової промисловості в залежності від стратегії модернізації та рівня менеджменту щодо використання живої та уречевленої праці.
Практичне значення отриманих результатів. Теоретико-мeтoдичні положення та прикладні напрацювання щодо інформаційного забезпечення системи управління, які спрямовані на підвищення ефективності роботи підприємств харчової промисловості були використані в діяльності Чернігівської обласної державної адміністрації при формуванні програми соціально-економічного розвитку Чернігівської області на 2013 рік (довідка №02-08/2048  від 17.09.2012 р.).
Методика вимірювання ефективності застосовуваних інформаційно-комунікаційних технологій, що базується на системному підході у відповідності до принципів теорії обмежень, була впроваджена в господарську діяльність ПАТ «Продовольча компанія «Ясен» (довідка №2054 від 20.09.2012 р.).

Авторська модель інформаційного забезпечення процесу управління, яка орієнтована на поліпшення бізнес-середовища, організаційних структур і механізмів управління на основі максимального використання можливостей сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, знайшла застосування у діяльності ПрАТ ЧЛГЗ «Чернігівська горілка» (довідка №02/219 від 11.09.2012 р.).

Результати дисертаційного дослідження використовуються також у навчальному процесі Чернігівського державного технологічного університету при підготовці лекційних та практичних занять з курсів «Управлінські інформаційні системи в аналізі і аудиті», «Інформаційні системи і технології в обліку», «Економіко-математичне моделювання», «Економетрія», «Електронна комерція» (довідка №7 від 12.09.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним та завершеним науковим дослідженням, в якому викладено авторські розробки щодо інформаційного забезпечення процесу управління підприємствами харчової промисловості. Наукові результати, які представлені у дисертації та оприлюднені у наукових виданнях, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих автором у співавторстві, в дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистої праці здобувача. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення та практичні результати дисертаційного дослідження доповідались та були схвалені на 8 міжнародних і вітчизняних науково-практичних конференціях: Науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Новітні технології у науковій діяльності і навчальному процесі» (м. Чернігів, 2011 р.); Х Міжнародній науковій конференції «Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту: теорія, методологія та організація» (м. Київ, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології, економіка та право: стан та перспективи розвитку (ІТЕП-2012)» (м. Чернівці, 2012 р.); VШ Міжвузівській науково-практичній конференції «Менеджмент економічної безпеки підприємств, його економічні, правові, інформаційні і фінансові тенденції формування та розвитку» (м. Чернігів, 2012 р.); VШ Международной научно-практической конференции «Эффективные инструменты современных наук-2012»(г. Прага, 2012 г.); VIII международной научно-практической конференции «Ключевые проблемы современной науки - 2012» (г. София, 2012 г.); V міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні кризові явища в економіці і проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (м. Луцьк, 2012 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Комплексне забезпечення якості технологічних процесів та систем» (м. Чернігів, 2012 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 20 наукових праць, загальним обсягом 5,84 д.а., з яких особисто здобувачеві належить 5,62 д.а., у тому числі 12 статей у наукових фахових виданнях.
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновків, списку використаних джерел, що включає 266 найменувань, і 17 додатків. Повний обсяг дисертації викладений на 265 сторінках комп`ютерного тексту, в тому числі обсяг основного тексту дисертації складає 193 сторінки, містить 49 таблиць та 41 рисунок (із загальної кількості таблиць і рисунків 9 займають усю площу сторінки).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, розкрито зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, наукову новизну і практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади інформаційного забезпечення управління підприємствами» розкрито сутність інформаційного забезпечення управління підприємствами, його концептуальні основи; систематизовано й узагальнено взаємозв'язок понять «інформація», «інформаційний простір»; обґрунтовано роль і місце інформаційних технологій в управлінні підприємствами харчової промисловості. 

Зазначено, що в сучасних умовах інформація виступає стратегічним ресурсом, що забезпечує не тільки конкурентні переваги, але й економічну ефективність функціонування підприємств. Повне та якісне інформаційне забезпечення процесу управління дозволяє досягати стратегічних цілей підприємств, домагатись раціонального використання живої і уречевленої праці завдяки прийняттю найбільш результативних рішень, координації дій в ієрархічній системі, оперативності реагування на зміни зовнішнього середовища.
Важливе місце у розумінні теоретичних засад інформаційного забезпечення займає визначення його ролі в системі управління підприємствами, яка полягає в інформуванні всіх посадовців про стан і поведінку об'єктів управління. Звідси, інформаційне забезпечення складає основу управління будь якого підприємства.

Автором підтверджено, що управління саме підприємствами харчової промисловості характеризується великими обсягами інформації, складною системою іі аналізу, оскільки ці суб’єкті господарювання тісно інтегровані в єдиний агропродовольчий комплекс, який домінує на регіональних та вітчизняному продовольчих ринках. Саме тому при формуванні інформаційного забезпечення системи управління цими підприємствами важливим є врахування взаємозв’язків окремих блоків (рис. 1).
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Рис. 1. Схема формування інформаційного забезпечення системи управління підприємствами харчової промисловості

Прискорена національна трансформаційна динаміка обумовлює те, що всі суб’єкти ринкової економіки функціонують у внутрішньому та зовнішньому середовищах в умовах недостатньо повної інформації. Це дозволяє стверджувати про наявність «невизначеності», як про один з основних чинників модернізації системи управління підприємствами. В цих умовах управління повинне забезпечуватись всебічною та якісною інформацією у тісному поєднанні з динамічним економічним середовищем. Використання сучасних інформаційних технологій у сфері управління підприємствами харчової промисловості забезпечує оперативний вплив на рівні використання матеріальних, енергетичних, трудових та фінансових ресурсів, дозволяє концентрувати їх на стратегічних напрямках ринкової модернізації.

Вочевидь, що впровадження інформаційних технологій потребує комплексного підходу, який апріорі дозволяє оцінити його наслідки для комплексного позиціонування підприємства у ринковому середовищі.

Автором запропонована методика оцінки ефективності застосовуваних інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), яка базується на перевагах системи показників, котрі не тільки фіксують поточний стан системи, а ідентифікують проблеми і безпосередньо визначають шляхи їх усунення у послідовності і взаємозв’язку.
У дисертаційному дослідженні представлена методика інформаційного моделювання на підприємствах харчової промисловості, котра дозволяє аналізувати діючу систему управління, окреслювати напрями підвищення ефективності господарювання в умовах загострення конкуренції (рис. 2).

У другому розділі «Оцінка стану інформаційного забезпечення системи управління підприємствами харчової промисловості» проаналізовано сучасний стан інформаційного забезпечення на підприємствах харчової промисловості України, ефективність використання інформаційно-комунікаційних технологій.

Результати дослідження свідчать, що у більшості регіонів країни найбільша частка обсягів реалізованої промислової продукції зосереджена саме на підприємствах переробної галузі, серед яких домінує виробництво харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів. Успішна діяльність підприємств харчопродовольчого комплексу, як провідної складової регіональних господарських систем, забезпечується реалізацією взаємопов’язаних заходів організаційного, технічного, економічного, правового, інформаційного та управлінського характеру. Серед них вагоме місце займає застосування інформаційно-комунікаційних технологій.

Аналіз використання інформаційно-комунікаційних технологій на підприємствах харчової промисловості України засвідчив, що незважаючи на їх швидкий розвиток останнім часом, відносна кількість суб’єктів, які використовують ІКТ для зовнішнього обліку інформації, складає найменшу частку в порівнянні з країнами Європи. Так, загалом в Європейському Союзі – 95% підприємств мали доступ до Інтернет технологій, в тому числі використовували широкосмуговий зв’язок - 87%, тоді як в Україні, відповідно, – 76% та 41%. Це менше, ніж у будь якій країні Європейського Союзу.










Рис. 2. Етапи інформаційного моделювання на підприємствах харчової промисловості в умовах загострення конкуренції
Стосовно використання ІКТ в регіонах України, слід зазначити, що Чернігівська область відноситься до тієї групи, де більшість розглянутих відносних  характеристик підприємств є нижчими за середньодержавний рівень. Так, відповідно, частка працівників, що використовували ПК, – 22,1% та 24,6%; частка підприємств, які мали доступ до Інтернету, – 80,2% та 85,0%; частка підприємств, які використовували внутрішню комп’ютерну мережу, – 57,4% та 59,3% (рис. 3). 
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Рис. 3. Групування регіонів України  за рівнем  використання інформаційно-комунікаційних технологій

Параметри доступу працівників харчової промисловості Чернігівській області до Інтернет-технологій (59,7%), дещо кращі у порівнянні з регіональним промисловим комплексом (51,6%), проте це нижче у порівнянні з підприємствами переробної промисловості України (56,4%). Показник кількості підприємств харчової промисловості Чернігівської області, що мають внутрішню комп’ютерну мережу складає 72,2% і перевищує галузевий рівень області (57,4%) та переробної промисловості України в цілому (60,5%) (рис.4).
Підтверджено, що аналіз чинників, які викликають необхідність використання ІКТ для управління підприємствами харчової промисловості, врахування можливих проблем та ризиків при впровадженні та експлуатації ІКТ дозволить мінімізувати їх та підвищити ефективність господарювання у перспективі.


Джерело: Матеріали Державної служби статистики України 

Рис. 4. Стан використання Інтернету та внутрішніх комп’ютерних мереж підприємств харчової промисловості

Визначено, що одним із суттєвих елементів, які впливають на підвищення ефективності управління підприємством в умовах відкритості економіки, є створення функціональної інформаційної системи. При цьому повна, адекватна та своєчасно отримана інформація є основою розв’язання задач управління підприємством. Для побудови ефективної моделі управління проведено локальне обстеження підприємства, як системи інформаційних потоків, зокрема, маркетингових, логістичних, матеріальних, фінансових, інноваційно-інвестиційних, соціальних, економічних, які охоплюють всі сторони господарської діяльності. Автором пропонується в моделі управління інформаційними потоками виділити підсистеми інформаційних потоків, які напряму не пов’язані з організаційною структурою, а саме: виробничу, технологічну, логістичну, обліку та контролю.
Результати дoсліджeння внутрішньoгo дoкумeнтooбігу на підприємствах харчової промисловості регіону виявили найбільш вагомі проблеми, які потребують розв’язання для поліпшення роботи інфoрмаційних систем у структурі управління. Зокрема, це: необхідність спростити внутрішній документообіг; усунути дублювання функцій та перенасичення системи другорядною інформацією; оновити технічне та програмне забезпечення, за рахунок чого підвищити швидкість роботи системи та усунути можливість збоїв; чітко розподілити обов’язки, права і відповідальність управлінського апарату.
Апробація методики оцінки ефективності застосування інформаційних технологій на підприємстві ПАТ «Продовольча компанія «Ясен» м. Чернігів засвідчили, що оптимальне поєднання показників оцінки рівня підтримки функцій засобами ІКТ мають тільки 26,8% робочих місць, що потребує цілеспрямованої роботи підприємства по запровадженню у виробничу і управлінську практику сучасних технічних засобів. 

Розробка і широке використання комплексної інтегрованої інформаційної системи, яка б сучасними технологічними та апаратними засобами електронного зв’язку та документообігу здійснювала інформаційне забезпечення підприємств харчової промисловості зусиллями висококваліфікованих управлінських кадрів, дозволить у короткі терміни підвищити якісні параметри функціонування харчових виробництв та реалізувати їх конкурентні переваги на внутрішньому і зовнішньому ринках.
У третьому розділі «Шляхи удосконалення механізму інформаційного забезпечення системи управління підприємствами харчової промисловості» запропоновано концептуальні засади та методичні положення до функціональної моделі інформаційного забезпечення процесу управління підприємствами харчової промисловості на основі максимального використання сучасних інформаційних технологій. 
Відомо, що ефективність управління часто розуміють, як відношення ефекту від вдосконалень функцій управління до управлінських витрат чи виробничих витрат взагалі. Тобто, показник порівняння zi можна визначити таким чином:
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де 
Zi - відносні витрати на реалізацію і-ої функції управління;


Pi - відносна значущість функцій управління.

Відносні витрати на здійснення і-ої функції управління (Zi) визначають таким чином:
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де 
Сі – витрати на здійснення і-тої функції, грн.;


Сзаг – загальна вартість управління підсистемою, грн.
У функції співвідношення «витрати – значущість», де   zi > 1, можна вважати несприятливими. Проаналізувавши всі функції управління і визначивши ті, за якими zi > 1, можна мінімізувати й усунути зайві, функціонально невиправдані витрати.
Для оптимізації руху існуючих інформаційних потоків найбільш прийнятним способом для підприємства є метод лінійного програмування, застосування транспортної задачі з введенням авторських специфічних обмежень при проходженні інформаційного потоку. Як результат, були сформовані інформаційні матриці для кожної підсистеми управління. Розв’язання задачі лінійного програмування дозволило здійснити оцінку витрат на проходження інформаційних потоків в підсистемах управління та провести порівняння отриманих даних. В результаті застосування моделі управління інформаційними потоками виявлено зниження витрат на здійснення управлінських функцій та отримано економічний ефект за кожною з досліджуваних підсистем ( табл.1).

Таблиця 1

Оцінка результатів підвищення ефективності функцій інформаційного забезпечення на ПАТ «Продовольча компанія «Ясен»
	Підсистеми
	Витрати (тис. грн.)
	Відносні витрати на підсистему
	Ефект за рік,тис. грн.

	
	До оптимізації
	Після оптимізації
	До оптимізації
	Після оптимізації
	

	Обліку та контролю
	369,14
	334,56
	0,07290
	0,003645
	34,57 

	Технологічна
	2 147,35
	1979,79
	0,43313
	0,43137
	167,56

	Маркетингова
	840,77
	781,02
	0,16959
	0,17018
	59,74

	Логістична
	1 600,51
	1 494,12
	0,32283
	0,32555
	106,38


У результаті управління інформаційними потоками знизились витрати на здійснення управлінських функцій за рахунок економії часу проходження інформації між підрозділами підприємства, терміну обробки документів, введення електронного документообігу та ліквідації зайвих та малоефективних каналів проходження інформації. Вказані заходи сприяють значному скороченню витрат на оплату праці, матеріальні ресурси, амортизацію інформаційної техніки.
Сформовано систему економічних показників для оцінки якості управління підприємствами харчової промисловості та розраховано комплексний індекс рівня реалізації функції управління по кожній підсистемі управління.
В умовах постійного зростання обсягів інформації в харчовій промисловості вся комплексна система інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень повинна бути адаптована до сучасних умов господарювання. Для мінімізації дублювання, скорочення надлишкової та низькорезультативної інформації в дисертаційній роботі (на прикладі ПАТ «Продовольча компанія «Ясен») запропоновано варіанти удосконалення інформаційного забезпечення:

· оптимізація руху існуючих інформаційних потоків, без зміни організаційної структури управління; 
· скорочення, реорганізації, укрупнення діючих підрозділів та аутсорсинг, з одночасним формуванням сектору по ІКТ; 
· впровадження корпоративної системи електронного документообігу та функціоналу PDL/PLM, який буде реалізований в рамках єдиного інформаційного простору підприємства. 
Запропонована автором функціональна модель (рис. 5) визначає наскрізне проходження управлінської інформації, як структурованої одиниці з повним життєвим циклом відповідного проекту.
	Стадії
	Формування УР
	Ухвалення УР
	Виконання УР
	Контроль та реагування
	

	Інформаційні бажання
	
	
	
	
	Керівництво підприємства

	Інформаційні потреби
	
	
	
	
	Функціональні підрозділи
	Сектор по ІКТ

	Інформаційні можливості
	
	
	
	
	Аналітичний центр
	

	
	
	
	
	
	Банк даних
	

	
	Виробничі підрозділи


Умовні позначення:
УР – управлінське рішення
1 – 7 – потоки інформації, пов’язані з формуванням, виконанням УР, а також контролем за реалізацією УР та реагуванням для подальшого поліпшення функцій управління

Рис. 5. Функціональна модель інформаційного забезпечення процесу управління підприємством
Автором доведено, що застосування таких сучасних інформаційних систем, як ERPII, котрі ґрунтуються на передових інформаційних технологіях, повною мірою враховує їх вплив на процеси прийняття рішень щодо змін як внутрішнього, так і зовнішнього середовища.
Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у процес управління підприємствами харчової промисловості дасть максимальний ефект тільки при комплексній інтеграції ІКТ у всі рівні управління, на всіх етапах виробничого циклу та у всіх структурних підрозділах.
Критерієм результативного функціонування ІКТ є сукупність результатів впровадження відповідних проектів задля ринкової успішності та економічної ефективності діяльності підприємства в цілому.

Висновки
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нові підходи до розв’язання наукової задачі, що полягає в удосконаленні інформаційного забезпечення системи управління підприємств харчової промисловості регіону. Основні наукові висновки і рекомендації, отримані в дисертаційній роботі, полягають у наступному:

1. Узагальнено існуючі наукові погляди та методичні підходи до формування інформаційного забезпечення системи управління підприємствами харчової промисловості з урахуванням взаємозв’язків, що суттєво впливає на рівень та ефективність менеджменту. Доведено, що результативність їх  використання дозволяє комплексно діагностувати мережу комунікацій, всі ієрархічні рівні та потоки інформації, документообіг, апаратну систему та програмні продукти. 

2. Розкрито сутність поняття «інформаційний простір», як якісної багатовимірної характеристики інформації в інформаційних потоках. Сформульовано, що якісний параметр цієї категорії характеризує будь-яку сторону інформації як взаємообумовлене явище в управлінській діяльності.
3. Доведено необхідність та економічну ефективність впровадження інформаційних технологій на підприємствах харчової промисловості. Проведено ретельний аналіз систем класів ERP, ERPII, MRPII та інших, визначені як позитивні аспекти їх застосування, так і обмеження та труднощі при впровадженні і використанні. На основі аналізу тeoрeтичних пoлoжeнь, мeтoдичних підходів до проектування та функціонування автoматизoваних систем удосконалено систему принципів пoбудoви, функціoнування і розвитку інформаційних систем в управлінні підприємствами харчової промисловості.
4. Проведена систематизація існуючих методик і підходів до оцінки ефективності впровадження й функціонування інформаційних технологій з зазначенням їх переваг та недоліків. Розроблений алгоритм прийняття рішення щодо впровадження інформаційних технологій на передпроектній стадії забезпечує вибір оптимального проекту.

5. Розроблена методика оцінки ефективності застосовуваних інформаційно-комунікаційних технологій базується на системному підході та дозволяє правильно вибирати оптимальні для впровадження ІКТ-рішення, оцінювати інвестиційні потреби та їх ефективність від використання.

6. Аргументовано необхідність моделювання інформаційних процесів на підприємствах харчової промисловості. Запропонована методика дозволяє проводити аналіз системи управління, враховуючи її структурний та управлінський аспекти, окреслювати шляхи підвищення ефективності операційної, інноваційно-інвестиційної, фінансової діяльності підприємств харчової промисловості.

7. Виявлені позитивні тенденції розвитку інформаційного забезпечення в управлінні підприємствами харчової промисловості регіону, а також проблеми їх подальшої модернізації, що обумовлені впливом сучасних тенденцій розвитку інформаційних технологій, недостатньою адаптованістю системи до посилення процесів інтеграції, невідповідністю реальним потребам технічної, програмної та кадрової складових діючої системи управління.
8. Запропоновано методи та напрямки впровадження новітніх ІКТ в систему управління підприємствами харчової промисловості в залежності від шляхів до удосконалення організаційної структури. Найбільш привабливим є комбінований метод, що включає елементи трьох методів (локального, глобального та модернізаційного) і забезпечує управління стратегічним розвитком підприємств.
9. Доведено, що практична реалізація запропонованих автором методичних підходів щодо визначення ефективності розміщення інформаційних потоків у системі управління дасть можливість підприємствам харчової промисловості знизити витрати на здійснення управлінських функцій та підвищити ефективність господарювання.

Введення допоміжних специфічних обмежень для моделі транспортної задачі лінійного програмування дозволить оптимізувати вартість проходження управлінської інформації з урахуванням значущості та відповідності функціям управління. Сукупний економічний ефект від оптимізації інформаційних потоків на ПАТ «Продовольча компанія «Ясен» склав 368,25 тис. грн. за рік.

10. Запропонована функціональна модель інформаційного забезпечення процесу управління підприємствами харчової промисловості на основі максимального використання можливостей сучасних ІКТ. У свою чергу правильно організована інформаційна система управління спричинить модернізацію бізнес-процесів на внутрішньому і зовнішньому ринках, оптимізацію організаційної структури, удосконалення менеджменту і, відповідно, підвищення конкурентоспроможності та ефективності бізнесу.
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АНОТАЦІЯ
Волот О.І. Інформаційне забезпечення та його вплив на ефективність управління підприємствами харчової промисловості регіону. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04. – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Чернігівський державний технологічний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Чернігів, 2012.

У дисертаційній роботі обґрунтовано теоретико-методичні засади інформаційного забезпечення системи управління та розроблені практичні рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності роботи підприємств харчової промисловості регіону. Визначено реальний стан та проаналізовано використання ІКТ на підприємствах харчової промисловості в регіонах України, виявлені основні проблеми, що перешкоджають їх ефективному впровадженню та розвитку.

Запропоновано сучасну модель управління інформаційними потоками, яка дозволяє оптимізувати вартість проходження управлінської інформації з урахуванням її значущості та відповідності функціям управління. 

Розроблена методика оцінки ефективності застосування інформаційно-комунікаційних технологій. Обґрунтовані методи та напрямки впровадження новітніх ІКТ в систему управління підприємствами харчової промисловості в залежності від підходів до вдосконалення організаційної структури.

Представлена функціональна модель інформаційного забезпечення процесу управління підприємствами харчової промисловості на основі максимального використання можливостей сучасних ІКТ.

Ключові слова: інформаційна система управління, інформаційний простір, інформаційно-комунікаційні технології, механізм управління, ефективність управління, корпоративна система.

АННОТАЦИЯ
Волот Е.И. Информационное обеспечение и его влияние на эффективность управления предприятиями пищевой промышленности региона. - Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04. - Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Черниговский государственный технологический университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Чернигов, 2012.

В диссертационной работе обоснованы теоретико-методические основы информационного обеспечения системы управления и разработаны практические рекомендации, направленные на повышение эффективности работы предприятий пищевой промышленности региона. Определены реальное состояние и проанализировано использование ИКТ на предприятиях пищевой промышленности в регионах Украины, выявлены основные проблемы, препятствующие их эффективному внедрению и развитию.

Предложено современную модель управления информационными потоками, которая позволяет оптимизировать стоимость прохождения управленческой информации с учетом ее значимости и соответствия функциям управления.

Разработана методика оценки эффективности применения информационно-коммуникационных технологий. Обоснованы методы и направления внедрения новейших ИКТ в систему управления предприятиями пищевой промышленности в зависимости от подходов к совершенствованию организационной структуры.

Представлена функциональная модель информационного обеспечения процесса управления предприятиями пищевой промышленности на основе максимального использования возможностей современных ИКТ.

Ключевые слова: информационная система управления, информационное пространство, информационно-коммуникационные технологии, механизм управления, эффективность управления, корпоративная система.
ANNOTATION
Volot O.I. Information management and it’s influence on the management efficiency in food industry of the region. - Manuscript.

Theses for a Candidate Degree in Economic Studies. Specialty 08.00.04. - Economics and Management (sector of Economic activity). - Chernihiv State Technological University, Ministry of education, science, youth and sports of Ukraine, Chernihiv, 2012.

The thesis deals with the theoretical and methodological basis of the information supply in management system and practical recommendations aimed at improving the efficiency of region food industry have been developed. The current state and the use of ICT in food industry in the regions of Ukraine have been determined and analyzed, the main problems, preventing from effective implementation and its development have been found.
The advanced model of information management has been proposed, which allows optimizing the cost of passing management information according to its relevance and compliance to management functions.
The methodology for evaluating the effective use of information and communication technologies has been developed. The methods and the implementation of new ICT trends in the management of food industry have been developed, taking into account different approaches to improve the organizational structure.
The functional model of information supply in management of food industry based on maximum use of modern ICT has been submitted.
Keywords: information management, information sphere, information communication technology, management mechanism, management efficiency, corporate system.
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Стратегія формування інформаційного забезпечення системи управління підприємств харчової промисловості





2. Визначення змісту системи управління





4. Розробка технології управління





3. Визначення структури системи





7. Підбір та підготовка управлінського персоналу





5. Визначення зв’язків, потоків інформації, форм і порядку документообігу





6. Формування підсистем забезпечення (організаційної, програмної, ресурсної, технологічної, лінгвістичної, математичної, нормативної, ергономічної)





ІІ. Аналітично - розрахунковий
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9-й етап


Оптимізація інформаційних потоків за допомогою задачі лінійного програмування





ІІІ. Результативний





5-й етап


Структура зовнішніх інформаційних потоків





1-й етап


Оцінка діючої організаційно-управлінської структури підприємства, складу виконавців, відповідальних за рух інформації





І.Підготовчий





6-й етап


Внутрішні інформаційні потоки підприємства у маркетинговій, логістичній, технологічній, інноваційно-інвестиційній та ресурсних сферах 





10-й етап


Моделювання інформаційних потоків на основі транспортної задачі лінійного програмування





2-й етап


Вивчення зовнішніх інформаційних потоків, системи зв’язків з постачальниками та споживачами





3-й етап


Оптимізація структури внутрішніх інформаційних потоків за джерелами, формами та динамікою проявів





7-й етап


Оцінка якості інформаційних ресурсів та інформаційних потоків





11-й етап


Побудова функціональної моделі інформаційного забезпечення процесу управління підприємствами харчової промисловості на основі максимального використання сучасних інформаційних технологій





8-й етап


Прогнозована ефективність застосування інформаційних технологій, готовність персоналу програмних та апаратних ресурсів





4-й етап


Визначення потреб та рівень готовності підприємства до впровадження  інформаційних технологій





Корекція проблеми





Визначення проблеми, управлінської ситуації





Ні








Ухвалення УР?





Так





Зміна УР





Прийняття УР





Ні





Звіт про виконання





Зміна УР для вдосконалення процесу управління





Оцінка ситуації, формулювання завдань на проектування УР





Вибір оптимального УР





Так





Корекція виконання УР





Організація виконання (корекція) УР





Необхідна корекції?





Розробка моделей та методів, альтернатив і обмежень для УР
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Аналіз комп’ютерної обробки інформації





Формулювання планів, інструкцій, наказів





Аналіз виконання та контроль УР





Комп’ютерна економіко-математична обробка
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Блок передачі інформації (ІКТ)





Блок обробки інформації (СУБД)
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Блок збереження інформаційних ресурсів (БД)
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Внутрішні джерела та споживачі інформації





Зовнішнє середовище





Доробка УР





Реалізація УР
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