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            І.І. Шамшина
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Трудова сфера буття людини та громадянина України утворюється та існує за допомогою численних соціально-правових зв’язків. Необхідність їх дослідження та систематизації викликана потребою відповідності правового регулювання трудових правовідносин сучасним тенденціям розвитку ринкових відносин в Україні. Так, правовідносини соціального партнерства є відносно новим видом соціально-правових зв’язків в історії формування трудового права України, що виникли в трудовій сфері з необхідності пошуку більш цивілізованих підходів до вирішення трудових конфліктів і спорів між роботодавцями та найманими працівниками. Трудові спори та конфліктні ситуації набувають таких кількісних та якісно деструктивних показників на державному рівні, що їх уникнення та вирішення стає одним з першочергових завдань держави. З іншого боку, трудові спори та конфліктні ситуації виступають показником проблем і недоліків у трудовій сфері, конструктивне вирішення яких забезпечить належні умови праці для працівників, гідний рівень реалізації прав, свобод і законних інтересів кожною людиною. Неповноцінна реалізація соціального партнерства та відсутність належного нормативного регулювання відповідних правовідносин спричиняє розвиток деструктивних процесів у трудовій сфері, від яких страждають й їх безпосередні учасники, і розвиток виробництва, й економіка держави, в цілому. 

Поява таких нових учасників як соціальні партнери в процесі реалізації права на працю забезпечує пошук більш цивілізованих шляхів вирішення різного роду негараздів, які виникають між сторонами трудових правовідносин. Їх кількість необмежена з огляду на перспективи розвитку правовідносин соціального партнерства, задля чого слід звернути увагу на позитивні здобутки міжнародного досвіду в розвиткові відповідних колективних трудових відносин. Саме стабільність та злагода в трудовій сфері, які можуть бути досягнуті за допомогою реалізації видів і форм правовідносин соціального партнерства, дозволять досягнути необхідного розвитку виробництва та економічної стабільності на державному, регіональному, галузевому та локальному рівнях, а також забезпечити належну реалізацію трудових прав працівників в Україні. 

Значну роль у формуванні теоретичної бази досліджень правовідносин соціального партнерства в системі трудового права України відіграють наукові праці учених, таких як М.Г. Александров, О.С. Арсентьєва, Н.Б. Болотіна, Л.Я. Гінзбург, Г.С. Гончарова, Ю.П. Дмитренко, В.В. Жернаков, В.І. Жуков, О.Г. Злобіна, О.А. Золоторьова, Л.І. Лазор, В.В. Лазор, H.A. Муцинова, О.Я. Орловський, Г.А. Капліна, Д.О. Карпенко, З.Я. Козак, А.М. Курєнной, В.І. Прокопенко, П. Д. Проскуряков, О.І. Процевський, Д.В. Сичов, І.О. Снігірьова, Г.А. Трунова, М.Г. Хотенко, Г.І. Чанишева, Т.Ф. Чернега, І.І. Шамшина, В.І. Щербина, В.І. Усенін, О.М. Ярошенко та ін. 

Не дивлячись на те, що увагу питанням соціального партнерства, соціального діалогу в науковому світі приділяють постійно, все ж монографічних досліджень правовідносин соціального партнерства ще не проводилося, що вказує на новизну обраного напрямку дисертаційного пошуку, а все викладене вище підтверджує актуальність. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Мета даної наукової роботи полягає у розкритті сутності та особливостей виникнення, розвитку, складу правовідносин соціального партнерства в системі трудового права України, формулюванні нових підходів і внесенні пропозицій щодо удосконалення відповідного нормативно-правового забезпечення, а також правозастосовної практики у цій сфері. 

Для досягнення поставлених цілей у дисертації вирішуються такі основні завдання:

– визначити правову сутність трудових відносин як складової предмету трудового права України;

– визначити місце відносин соціального партнерства в системі трудових правовідносин, встановити їх співвідношення з іншими групами відносин у сфері праці;

– встановити причини виникнення правовідносин соціального партнерства; 

– визначити види та форми правовідносин соціального партнерства; 

– розкрити склад правовідносин соціального партнерства;

– визначити принципи нормативно-правового регулювання відносин соціального партнерства;

– сформулювати конкретні пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання відносин соціального партнерства.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері соціального партнерства. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють правовідносини соціального партнерства в системі трудового права України.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність загальнонаукових та спеціальних методів і прийомів наукового пізнання, що застосовуються у комплексі з метою всебічного й повного дослідження означених проблем і внесення пропозицій для їх ефективного вирішення. За допомогою аналізу наукових концепцій трудового права України, загальної теорії права встановлено приналежність правовідносин соціального партнерства до предмета трудового права України (підрозділ 1.1). Структурно-функціональний дозволив визначити причини виникнення правовідносин соціального партнерства (підрозділ 2.1). Діалектичний і системний методи пізнання в сукупності дозволили дослідити місце правовідносин соціального партнерства в системі трудового права України, визначити основні складові елементи досліджуваних відносин (підрозділи 1.2; 2.3). За допомогою методів класифікації та групування визначено перелік принципів, на яких ґрунтуються правовідносини соціального партнерства, сукупність їх видів і форм, суб’єктний склад (підрозділи 3.1; 2.2). Системно-структурний, формально-логічний і порівняльно-правовий застосовувалися для визначення недоліків і розбіжностей у правовому регулюванні правовідносин соціального партнерства. Застосування структурно-логічного та методу моделювання дозволили підготувати пропозиції з удосконалення чинного та проектованого законодавства (підрозділ 3.2).

Нормативною основою роботи є Конституція України, Кодекс законів про працю України, Закони України «Про колективі договори та угоди», «Про соціальний діалог», «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)», «Про організації роботодавців», «Про об’єднання громадян», «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», «Про оплату праці», акти відомчої нормотворчості, а також міжнародні документи. Беруться до уваги також проекти нормативно-правових актів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації комплексно досліджено особливості правового регулювання правовідносин соціального партнерства в системі трудового права України та розроблено концепцію розвитку правовідносин з соціального партнерства в трудовому праві. 

У результаті проведеного дослідження сформульовано низку положень і висновків, запропонованих особисто дисертантом, до найбільш значущих з них належать нижченаведені:

Вперше:

– класифіковано трудові відносини, що складають предмет трудового права, комплексно, шляхом об’єднання двох існуючих у теорії трудового права концепцій щодо виділення (а) трудових і тісно пов’язаних із ними правовідносин та (б) індивідуальних і колективних трудових правовідносин;

– визначено, що система відносин, які складають предмет трудового права, має горизонтальну та вертикальну структуру;

– поняття «правовідносини соціального партнерства» пропонується розуміти як специфічні соціально-трудові, колективні, правові відносини, які представляють собою систему налагоджених зв’язків різних рівнів, що виникають між роботодавцем (його представницькими органами) і найманими працівниками (їх представницькими органами) за участю інших органів та осіб, котрі взаємодіють як соціальні партнери відповідно до спеціальних принципів, у формах та у спосіб, визначених законодавством, з метою захисту прав, свобод і законних інтересів усіх учасників трудових правовідносин задля прогресивного розвитку державного виробництва та економіки.
Удосконалено: 

– форми та види правовідносин соціального партнерства. Форми правовідносин соціального партнерства – це способи зовнішнього вираження, реалізації в соціально-правовому просторі основних їх видів. Зокрема, на підставі виокремлення певних видів досліджуваних правовідносин виділено такі форми: (а) переговори; (б) консультаційно-інформативна діяльність; (в) укладання національних, регіональних, галузевих, локальних угод; (г) утворення професійних об’єднань і громадських організацій; (д) проведення національних і міжнародних конференцій; (е) примирно-посередницькі процедури; (є) контроль і нагляд за розвитком трудових відносин на підприємстві, установі, організації та виконанням укладених угод та ін.; 

– пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання відносин соціального партнерства, а саме: запропоновано внесення до проекту Трудового кодексу України ряду статей, що (а) визначатимуть принципи, на яких мають будуватися правовідносини соціального партнерства; (б) розкриватимуть поняття «правовідносини соціального партнерства»; (в) надаватимуть перелік основних їх видів і форм, зміст; (г) визначатимуть класифікацію учасників правовідносин соціального партнерства.

Дістало подальший розвиток:

– визначення предмета трудового права України. Його утворює система трудових відносин, що представляє собою сукупність суспільно-правових зв’язків, які виникають на договірній основі між суб’єктами як індивідуального, так і колективного характеру в процесі реалізації індивідуальними суб’єктами права на працю, та які опосередковують початок, динамічний розвиток і припинення трудової діяльності людини;

– визначення об’єкту, суб’єктів і змісту правовідносин соціального партнерства. Зокрема, об’єкт представлений у вигляді матеріальних і нематеріальних благ, а також фактичних дій суб’єктів правовідносин соціального партнерства, що призводять до трудових спорів і конфліктних ситуацій; суб’єктний склад – трьома групами суб’єктів, серед яких наймані працівники, трудовий колектив, роботодавці, держава в особі уповноважених органів, посередницькі та примирні органи та особи; зміст розкриває права та обов’язки соціальних партнерів;

– напрямки усунення недоліків Закону України «Про соціальний діалог», проекту Трудового кодексу в частині вирішення колективних трудових спорів, конфліктів. 
Практичне значення одержаних результатів. Результати проведеного дослідження можуть бути використані:
а) у науково-дослідницькій сфері – для здійснення подальших наукових розробок розвитку соціального партнерства в Україні, вдосконалення його загальної концепції;

б) у правотворчості – в процесі удосконалення проекту Трудового кодексу, інших нормативно-правових актів України, призначених урегульовувати трудові відносини, зокрема ті, що виникають при соціальному партнерстві;

в) у правозастосовній діяльності – рекомендації, обґрунтовані в дисертації, мають за мету вдосконалити практику застосування норм чинного трудового законодавства у сфері соціального партнерства; 

г) у навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Трудове право», для вдосконалення навчальних програм і планів, при підготовці лекцій, семінарських занять, рефератів і курсових робіт, посібників, окремих розділів підручників та інших навчальних і довідникових видань. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в даній науковій роботі, знайшли відображення в наукових публікаціях авторки, а також у доповідях на міжнародних і регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Проект інноваційного кодексу України як новий етап розвитку нормотворення в інноваційній сфері» (м. Харків, 14 червня 2011 р.) та «Пріоритетні напрями розвитку законодавства України» (м. Запоріжжя, 10-11 листопада 2011 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 6 особистих наукових праць, із яких 4 статті у фахових наукових виданнях і 2 тези доповідей на зазначених конференціях.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, 3-х розділів, що містять 7 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 185 сторінок; кількість використаних джерел складає 190 найменувань (на 18 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок з науковими планами та програмами, окреслюються мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, наводяться дані, що свідчать про особистий внесок здобувача в їх одержання, апробацію результатів дослідження та публікації. 

Розділ 1. «Відносини соціального партнерства як складова предмета трудового права України» структурно складається з двох підрозділів, які в сукупності доводять приналежність правовідносин соціального партнерства до системи трудового права України за допомогою обґрунтування наукового теоретичного узагальнення про предмет трудового права та його зміст. 
У підрозділі 1.1. «Загальна характеристика трудових відносин та їх місце в предметі трудового права» розглядаються різні точки зору на сутність урегульованих трудовим правом відносин. За допомогою здобутків науки в сфері теорії права та трудового, зокрема визначено, що предмет останнього утворює система трудових правовідносин, які є змістовно різними та відмінними між собою, але які мають певні загальні спільні ознаки. Трудові правовідносини охарактеризовано як галузеві; матеріальні; абсолютні; залежно від характеру правових норм, які їх регулюють, вони захисні, регулятивні; залежно від кількісного суб’єктного складу можуть бути як простими (індивідуальні трудові відносини), так і складними (колективні трудові відносини).

Встановлено, що виникнення трудових правовідносин у суспільному просторі можливе за наявності сукупності умов та підстав. Підставою виникнення трудових правовідносин є укладання трудового договору між найманим працівником і роботодавцем з метою реалізації права на працю, її здійснення та досягнення кінцевого результату: забезпечення пропозиції роботодавця, яка відбиває потреби суспільства та громадян, досягнення матеріального забезпечення та моральної самодостатності працівником. Трудовий договір представляє собою юридичний факт, котрий є юридично значимою подією, що залежить від волі людини. З огляду на те, що правовідносини у трудовому праві, за суб’єктним складом, можуть бути як індивідуальними, так і колективними, то для останніх підставами їх виникнення є колективні договори та угоди. Підставами для виникнення правовідносин соціального партнерства є колективні, галузеві, регіональні, національні договори; умовами для виникнення трудових правовідносин є (а) правосуб’єктність учасників; (б) наявність юридичного факту у вигляді юридично значимих вольових дій осіб з метою виникнення нових соціально-правових зв’язків; (в) існування норм трудового права, у межах яких мають розвиватися відповідні відносини.

Доведено, що інтерес працівника, як його права й обов’язки, охороняється державним законодавством та є однією з підстав виникнення колективних трудових правовідносин. У результаті працівники, об’єднані спільним законним інтересом, утворюють трудовий колектив для досягнення спільної мети. Звідси зроблено висновок, що загальний легітимний інтерес передує законному колективному праву на об’єднання з метою досягнення працівниками спільної мети або задоволення спільних вимог.

У підрозділі 1.2. «Місце правовідносин соціального партнерства в системі трудових правовідносин» доводиться, що в загальному вигляді система трудових правовідносин представляє собою складний механізм тісної взаємодії різних за змістом, але спільних за характером суспільно-трудових взаємних зв’язків. Складність визначеності системи трудових відносин полягає у визначенні складових питань, які впливають на сутність зв’язків, такі як (а) суб’єктний склад, (б) межі трудової сфери, в якій вони розвиваються, (в) взаємодія її з іншими сферами життєдіяльності людини та громадянина тощо. 

Обґрунтовано, що системі трудових правовідносин, які складають предмет трудового права України, можна задати два правових вектори: «горизонтальний» і «вертикальний», котрі мають відображати принцип побудови їх структури та розвитку. Горизонтальна структура буде направлена на поступовість виникнення, розвитку та припинення трудових правовідносин, появу нових зв’язків і зникнення в процесі неактуальних, що дозволить прослідити їх розвиток. Вертикальна структура системи трудових правовідносин, що складають предмет трудового права України, повинна відобразити ієрархію, за якою вона будується. Саме у структурі вертикальної системи на останньому рівні знаходяться правовідносини соціального партнерства, що дозволило довести, що означені правовідносини входять до системи трудового права України, а відтак вони входять до сфери регулювання нормами трудового законодавства. 

Розділ 2. «Правова характеристика відносин соціального партнерства в сучасних умовах» структурно складається з трьох підрозділів, які в сукупності дають фундаментальне уявлення про правову природу правовідносин соціального партнерства відносно до сучасних тенденцій розвитку ринкових відносин. 

У підрозділі 2.1. «Причини виникнення правовідносин соціального партнерства» розкривається сутність правовідносин соціального партнерства та визначаються причини їх виникнення. 

Встановлено, що причинами розвитку правовідносин соціального партнерства стало виникнення в трудових відносинах спірних і конфліктних ситуацій між його основними учасниками: роботодавцем і найманим працівником, їх представницькими органами. Досліджено соціально-правову сутність трудового спору та конфлікту й доведено, що трудовий конфлікт є більш небезпечним явищем, що супроводжується негативними наслідками у виді страйків, масових звільнень, у той час як трудовий спір може бути вирішено мирним шляхом. Встановлено, що для юридичного (офіційного) визначення трудового спору та конфлікту слід орієнтуватися на фактичний момент їх виникнення, який представляє собою юридичні факти у вигляді значимих дій, або бездіяльності, які мають форму офіційного документу, публічної заяви, ігнорування, що не відповідає вимогам визначеного учасника соціально-трудових відносин, який їх висунув, та призводять до виникнення трудового спору та конфліктної ситуації на підприємстві, установі, організації всіх форм власності. Предметом трудового спору та трудового конфлікту є зміст вимог однієї з їх сторін.

Визначено, що причини виникнення трудових спорів та конфліктних ситуацій у трудових відносинах перш за все пов’язані зі станом державного законодавства, яке залишає місце для неналежним чином урегульованих ситуацій, на другому місці – причини, пов’язані з поведінкою роботодавця, працівники ж у рідких випадках ініціюють напругу в трудових відносинах. При цьому причини залишаються суттєво аналогічними на всіх рівнях соціально-трудових відносин: локальному (на рівні підприємства, установи, організації), галузевому, регіональному та національному, але від того, наскільки глобальний утворився трудовий спір чи конфлікт, залежать його темпи та ефективність вирішення. До причин виникнення трудових конфліктів і спорів віднесено: (а) порушення державного законодавства України: міжнародного, загального (положень Конституції України), галузевого (трудового); (б) порушення галузевих, регіональних, локальних угод; (в) установлення нових умов праці; (г) зміну існуючих умов праці на гірші для працівників; (д) оплату праці, що не дозволяє працівнику реалізувати право на гідний рівень життя для себе та своєї сім’ї.

У підрозділі 2.2. «Види та форми правовідносин соціального партнерства» відзначається, що досліджувані правовідносини можуть мати різні види та, відповідно, набувати різних форм. 

Форми правовідносин соціального партнерства розкрито як способи зовнішнього вираження, реалізації в соціально-правовому просторі основних їх видів. Виокремлено наступні види правовідносин соціального партнерства: (а) участь представницьких органів найманих працівників, трудового колективу та роботодавців в управлінні підприємством, установою, організацією; (б) взаємодія учасників трудових правовідносин: представницьких органів працівників, трудового колективу з роботодавцем, адміністрацією тощо; (в) участь соціальних партнерів у налагодженні зв’язків між сторонами трудового спору й (або) конфлікту; (г) діяльність соціальних партнерів у попередженні, запобіганні, ліквідації неприйнятних наслідків трудових конфліктів і спорів. Відповідно до перерахованих видів правовідносин соціального партнерства визначено такі форми, які вони можуть приймати: (а) переговори; (б) консультаційно-інформативна; (в) укладання національних, регіональних, галузевих, локальних угод; (г) утворення професійних об’єднань і громадських організацій; (д) проведення національних і міжнародних конференцій; (е) примирно-посередницькі процедури; (є) контроль і нагляд за розвитком трудових відносин на підприємстві, установі, організації та виконанням укладених угод тощо. Підкреслено, що перелік видів і форм правовідносин соціального партнерства є невичерпним. З огляду на динаміку розвитку відповідних зв’язків очевидна поява нових їх варіацій, що свідчитиме про прогрес у соціально-трудовій сфері. Відзначено, що чинним законодавством передбачено всього чотири форми соціального діалогу, однак це цілком логічно, оскільки соціальне партнерство є більш ширшим поняттям, аніж соціальний діалог, який представляє собою певний процес з досягнення спільних домовленостей. 

Особливу увагу приділено такій формі досліджуваних відносин як укладання угод на національному, галузевому, локальному рівнях. Такими угодами є колективний договір, територіальні (регіональні та обласні) угоди, галузеві угоди, національна угода, котрі відрізняються між собою за сферою та територією дії, суб’єктами, що їх укладають. Визначено їх особливості та розкрито сутність. 

У підрозділі 2.3. «Склад правовідносин соціального партнерства» відмічається, що кожне соціально-правове явище має свою внутрішню структуру, елементи якої тісно взаємодіють між собою. Встановлено, що правовідносин соціального партнерства мають основні та похідні елементи. Перші – це суб’єкти та об’єкт відповідних правовідносин, другі – це зв’язки, що виникають між суб’єктами у вигляді суб’єктивних і делегованих прав та юридичних обов’язків, що являють собою зміст правовідносин соціального партнерства.

Визначено, що об’єкт досліджуваних правовідносин можна розглядати в широкому та вузькому сенсі. В широкому він представляє собою власне трудові правовідносини. У вузькому – це матеріальні (вимога гідної оплати праці, матеріальні потреби працівників, тощо) та нематеріальні блага (трудові права, свободи та інтереси працівників й роботодавців), а також фактичні дії суб’єктів правовідносин соціального партнерства, що призводять до трудових спорів і конфліктних ситуацій. 

Усіх учасників правовідносин соціального партнерства запропоновано поділити на «сторін» та «суб’єктів». Сторонами правовідносин соціального партнерства є роботодавець та наймані працівники, у яких виникають первинні суб’єктивні права та юридичні обов’язки з трудового договору, що укладений між ними, та держава. Суб’єкти представлені трьома групами, залежно від того на якій стадії вони вступають в такі правовідносини, яку роль у них виконують та якими повноваженнями наділені. Так, першу групу утворюють носії первинних прав та обов’язків, другу – особи, які мають делеговані повноваження, третю – особи, уповноважені на посередництво та примирення. 
Визначено права та обов’язки, що виникають у всіх суб’єктів досліджуваних правовідносин, незалежно від того, до якої групи вони відносяться. 

Розділ 3. «Нормативно-правове регулювання відносин соціального партнерства та шляхи його удосконалення» містить два підрозділи, в яких визначаються принципи правового регулювання означених відносин та надано рекомендації щодо вдосконалення такого регулювання.
У підрозділі 3.1. «Принципи нормативно-правового регулювання відносин соціального партнерства» зазначається, що всі нормативно-правові акти та норми, за допомогою яких здійснюється правове регулювання правовідносин соціального партнерства, мають базуватися на основоположних засадах правового регулювання досліджуваних правовідносин. Обґрунтовано, що лише в такий спосіб можливо забезпечити їх розвиток та ефективну реалізацію.

Встановлено, що система нормативно-правових актів, що регулює правовідносини соціального партнерства складає структуру: вертикальну: (а) міжнародні нормативно-правові акти, ратифіковані Україною та віднесені таким чином до системи державного законодавства; (б) Конституція України; (в) кодифіковані нормативно-правові акти, серед яких КЗпП України є основоположним; (г) Закони України «Про соціальний діалог», «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)», «Про організації роботодавців», «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», «Про колективні договори і угоди» та деякі ін.; (д) підзаконні нормативно-правові акти (наприклад, положення про відповідні органи) та горизонтальну: (а) національні угоди; (б) галузеві угоди; (в) територіальні угоди; (г) колективні договори та угоди, які діють у межах одного підприємства, установи або організації. 

Досліджено міжнародно-правові акти в сфері регулювання правовідносин соціального партнерства та розроблено систему принципів, відповідно до якої воно здійснюється. Порівняльний аналіз виділених принципів і положень чинного національного законодавства дозволив зробити висновок, що останнім не завжди витримано ці принципи, спостерігається їх порушення. Наголошено на тому, що особливу увагу слід приділити Закону України «Про соціальний діалог», який порушує визначальний принцип рівності сторін суб’єктів правовідносин соціального партнерства та добровільного і рівноправного партнерства. 

У підрозділі 3.2. «Шляхи вдосконалення правового регулювання відносин соціального партнерства» доводиться, що чинне законодавство, як і проектоване, в частині правового регулювання правовідносин соціального партнерства потребує вдосконалення. Пропонуємо наступні зміни: 1) окрема глава проекту ТК України має бути присвячена регулюванню правовідносин соціального партнерства й повинна містити норму, що визначатиме склад цих правовідносин і надаватиме їм визначення; 2) у проект ТК України слід включити статтю, що визначатиме принципи, згідно з якими має здійснюватися правове регулювання правовідносин соціального партнерства; 3) слід надати перелік тих видів і форм, яких можуть набувати правовідносини соціального партнерства із вказівкою, що цей перелік не є вичерпним, оскільки розвиток правовідносин соціального партнерства повинен супроводжуватися появою нових форм і видів, що свідчитиме про їх прогрес і динамічний розвиток; 4) у проект ТК України слід внести корективи стосовно визначення понять «трудовий спір» і «трудовий конфлікт»; 5) потребують додаткового дослідження та перегляду положення Законів України «Про соціальний діалог», «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)». 

ВИСНОВКИ

У дисертації подане теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, яке полягає у визначенні правової природи правовідносин у сфері соціального партнерства, окресленні їх місця та розробці конкретних практичних пропозицій і наукових рекомендацій щодо розвитку й удосконалення національного законодавства з питань соціального партнерства. Наведено основні з них. 

1. Предмет трудового права України складає система трудових відносин, що представляє собою сукупність суспільно-правових зв’язків, які виникають на договірній основі між суб’єктами як індивідуального, так і колективного характеру в процесі реалізації індивідуальними суб’єктами права на працю, та які опосередковують початок, динамічний розвиток і припинення трудової діяльності людини.

Трудові правовідносини – це вольові, відносно тривалі, офіційні, врегульовані нормами загального та спеціального трудового законодавства відносини, які виникають між їх учасниками на основі трудового договору з метою реалізації права працівника на працю задля моральної самодостатності, матеріального забезпечення та задоволення потреб суспільства, що відбивають пропозиції роботодавця. 

2. У загальному вигляді система трудових правовідносин представляє собою складний механізм тісної взаємодії різних за змістом, але спільних за характером суспільно-трудових взаємних зв’язків. Системі трудових правовідносин, які складають предмет трудового права України, можна задати два правових вектори: «горизонтальний» і «вертикальний», котрі мають відображати принцип побудови їх структури та розвитку.

Горизонтальна структура буде направлена на поступовість виникнення, розвитку та припинення трудових правовідносин, появу нових зв’язків та зникнення в процесі неактуальних, що дозволить прослідити їх розвиток. Вертикальна – повинна відобразити ієрархію, за якою вона будується, й мати наступний вигляд: (а) власне трудові правовідносини (індивідуальні), що виникають на підставі укладення трудового договору індивідуально між роботодавцем і працівником; (б) колективні трудові правовідносини, учасниками яких є не індивідуалізовані суб’єкти правовідносин; (в) правовідносини соціального партнерства, котрі є трудовими та колективними за характером. За призначенням їх слід охарактеризувати як регулятивно-трудові правовідносини з огляду на функції, які вони комплексно виконують.

3. Правовідносини соціального партнерства – це специфічні соціально-трудові, колективні, правові відносини, які представляють собою систему налагоджених зв’язків різних рівнів, що виникають між роботодавцем (його представницькими органами) та найманими працівниками (їх представницькими органами) за участю інших органів та осіб, котрі взаємодіють як соціальні партнери відповідно до спеціальних принципів, у формах і в спосіб, визначених законодавством, з метою захисту прав, свобод та законних інтересів усіх учасників трудових правовідносин задля прогресивного розвитку державного виробництва та економіки.

4. Правовідносини соціального партнерства складаються з соціально-правових зв’язків щодо (1) утворення та діяльності профспілок або інших представницьких органів інтересів трудових колективів найманих працівників і роботодавців у соціально-трудових відносинах; (2) укладання й виконання колективних договорів та угод на локальному, галузевому, регіональному та національному рівнях; (3) колективних переговорів; (4) участі трудових колективів в управлінні підприємствами, установами та організаціями, у межах яких вони існують; (5) розв’язання колективних трудових спорів і конфліктних ситуацій; (6) встановлення нових умов праці у відповідності до норм національного законодавства України; (7) забезпечення зайнятості та працевлаштування безробітних осіб тощо.

5. Причинами розвитку правовідносин соціального партнерства стало виникнення в трудових відносинах спірних і конфліктних ситуацій між його основними учасниками: роботодавцем та найманим працівником, їх представницькими органами. З соціально-правової точки зору, трудовий спір – це неврегульовані мирним шляхом розбіжності між суб’єктами трудових правовідносин, а саме роботодавцем, працівником, трудовим колективом, що складають незадоволені офіційно або публічно вимоги; прийняття рішення, що порушує права, свободи та інтереси однієї зі сторін; відкрите ігнорування конкретних потреб стосовно встановлення нових умов праці. Трудовий спір представляє собою розбіжності, які можна вирішити шляхом переговорів, засобами соціального діалогу. В разі, якщо одна зі сторін трудового спору приймає рішучу позицію, що несумісна з пошуком компромісу, то останній переростає в трудовий конфлікт. Тобто, невирішений трудовий спір має наслідком виникнення трудового конфлікту. Трудовий конфлікт – це неврегульована спірна ситуація або гострі протиріччя, що виникли між роботодавцем (його представницькими органами) і трудовим колективом (його представницькими органами), які приймають особливі форми нетерпимості та потребують втручання державних органів зі спеціальною компетенцією.

6. Форми правовідносин соціального партнерства – це способи зовнішнього вираження, реалізації в соціально-правовому просторі основних їх видів. Існують наступні види правовідносин соціального партнерства: (а) участь представницьких органів найманих працівників, трудового колективу та роботодавців в управлінні підприємством, установою, організацією; (б) взаємодія учасників трудових правовідносин: представницьких органів працівників, трудового колективу з роботодавцем, адміністрацією тощо; (в) участь соціальних партнерів у налагодженні зв’язків між сторонами трудового спору й (або) конфлікту; (г) діяльність соціальних партнерів у попередженні, запобіганні, ліквідації неприйнятних наслідків трудових конфліктів і спорів. Відповідно, правовідносини соціального партнерства можуть реалізовуватись в наступних формах: (1) переговори; (2) консультаційно-інформативна форма; (3) укладання національних, регіональних, галузевих, локальних угод; (4) утворення професійних об’єднань і громадських організацій; (5) проведення національних і міжнародних конференцій; (6) примирно-посередницькі процедури; (7) контроль і нагляд за розвитком трудових відносин на підприємстві, установі, організації та виконанням укладених угод тощо. 

Перелік видів і форм правовідносин соціального партнерства є невичерпним. З огляду на динаміку розвитку відповідних зв’язків очевидна поява нових їх варіацій, що свідчитиме про прогрес у соціально-трудовій сфері. 

7. У широкому сенсі об’єкт правовідносин соціального партнерства представляє собою власне трудові правовідносини. У вузькому – об’єкт слід розділити на матеріальні та нематеріальні блага, на забезпечення яких направлені правовідносин соціального партнерства: 1) до елементів, що мають матеріальний характер можна віднести вимогу гідної оплати праці, матеріальні потреби працівників, тощо; 2) до нематеріальних – трудові права, свободи та інтереси працівників й роботодавців, що забезпечуються загальним і спеціальним трудовим законодавством України; 3) фактичні дії суб’єктів правовідносин соціального партнерства, що призводять до трудових спорів і конфліктних ситуацій.

8. Учасників правовідносин соціального партнерства слід поділити на «сторін» та «суб’єктів». Сторонами правовідносин соціального партнерства є роботодавець і наймані працівники, у яких виникають первинні суб’єктивні права та юридичні обов’язки з трудового договору, що укладений між ними, та держава. Суб’єктами – всі учасники, які своєю діяльністю беруть участь в означених правовідносинах. До першої групи суб’єктів правовідносин соціального партнерства слід віднести учасників, які мають первинні права та обов’язки – це роботодавець, наймані працівники (трудовий колектив), держава в особі її компетентних органів влади (Кабінет Міністрів України, центральні органи виконавчої влади, місцеві органи виконавчої влади, що діють у межах відповідної територіальної одиниці, в деяких випадках органи місцевого самоврядування). До другої – суб’єктів, які мають делеговані повноваження від роботодавців і найманих працівників – це організації роботодавців та професійні спілки тощо. Третю групу – складають такі соціальні партнери як фізичні та юридичні особи, які виступають як посередники під час вирішення конфліктів і спорів, реалізуючи мету соціального партнерства – узгодження інтересів первинних суб’єктів соціального партнерства – на підприємствах, установах та організаціях усіх форм власності на державному, галузевому, регіональному та локальному рівнях (примирні органи, посередницькі структури, трудові арбітри, Національна рада посередництва та примирення, КТС, незалежні експерти, тощо). З аналізу їх діяльності можна виокремити їх функції: примирення сторін, запобігання, попередження трудових конфліктів і спорів, їх вирішення, консультація сторін, посередництво тощо.
9. До прав суб’єктів правовідносин соціального партнерства слід віднести права (1) на рівність усіх учасників, які беруть участь у правовідносинах соціального партнерства; (2) на повагу з боку інших учасників означених правовідносин; (3) на викладення власної точки зору та думок з приводу розглядуваних питань; (4) на відстоювання власних інтересів чи інтересів осіб, яких представляє даний суб’єкт указаних правовідносин; (5) на непогодження із умовами інших учасників; (6) вимагати виконання взятих на себе зобов’язань від інших учасників; (7) звертатися до уповноважених державних органів за роз’ясненнями з приводу питань, що є предметом соціального партнерства; (8) ухвалення зобов’язань. Обов’язками, відповідно, є (1) чесне ведення переговорів; (2) повага до інших учасників; (3) дотримання норм законодавства; (4) відповідальність за виконання взятих на себе зобов’язань; (5) невтручання в справи інших учасників; (6) незастосування тиску та інших форм примусу до інших учасників задля досягнення власної мети. 
10. Принципами, згідно з якими має здійснюватися правове регулювання відносини соціального партнерства, є принцип (а) свободи асоціації; (б) заборони дискримінації суб’єктів правовідносини соціального партнерства; (в) трипартизму; (г) багаторівневого співробітництва; (д) добровільного й рівноправного партнерства; (е) обов’язковості й належного виконання колективних, галузевих, регіональних, національних угод; (є) примирно-третейського й арбітражного вирішення трудових спорів та конфліктів; (ж) рівності суб’єктів правовідносин соціального партнерства.

11. Для подальшого вдосконалення правового регулювання відносин соціального партнерства пропонуємо наступні зміни до чинного та проектованого законодавства: 

1) окрема глава проекту ТК України має бути присвячена регулюванню правовідносин соціального партнерства й повинна містити норму, що визначатиме склад цих правовідносин і надаватиме їм визначення; 

2) у проект ТК України слід включити статтю, що визначатиме принципи, згідно з якими має здійснюватися правове регулювання правовідносин соціального партнерства;

3) слід надати перелік тих видів і форм, яких можуть набувати правовідносини соціального партнерства із вказівкою, що цей перелік не є вичерпним, оскільки розвиток правовідносин соціального партнерства повинен супроводжуватися появою нових форм і видів, що свідчитиме про їх прогрес і динамічний розвиток;

4) у проект ТК України слід внести корективи стосовно визначення понять «трудовий спір» і «трудовий конфлікт»;

5) потребують додаткового дослідження та перегляду положення Законів України «Про соціальний діалог», «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)». 
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АНОТАЦІЇ
Петрачкович С.С. Правовідносини соціального партнерства в системі трудового права України – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2011.
Дисертацію присвячено визначенню місця правовідносин соціального партнерства в системі трудових правовідносин, що складають предмет трудового права України, а також наданню їх правової характеристики. 

Встановлено, що правовідносини соціального партнерства за всіма ознаками представляють собою суспільні правові зв’язки окремого інституту трудового права України, що має регулюватися спеціальними нормами відповідно до властивих йому принципів. Визначено причини виникнення таких правовідносин, види та форми реалізації. Встановлено, що досліджувані правовідносини є значно ширшими за обсягом, аніж правовідносини соціального діалогу, оскільки останні опосередковують певний процес, у той час як перші являють собою певний стан суспільства. Виділено принципи правового регулювання правовідносин соціального партнерства, на основі чого виявлено прогалини у чинному та проектованому законодавстві. 

На підставі проведеного дослідження зроблено ряд узагальнень і запропоновано шляхи вдосконалення правового регулювання правовідносин соціального партнерства. 

Ключові слова: трудові правовідносини, соціальне партнерство, предмет трудового права, трудовий конфлікт, трудовий спір, працівник, роботодавець, трудовий колектив, профспілки, примирні органи.

Петрачкович С.С. Правоотношения социального партнерства в системе трудового права Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2011.

Диссертация посвящена актуальному вопросу определения места правоотношений социального партнерства в системе трудового права Украины, а также раскрытию их правовой природы. 
В исследовании доказано, что правоотношения социального партнерства по характеру являются трудовыми и коллективными, входят в состав предмета трудового права в качестве функциональной части системы трудовых отношений, которые представляют собой совокупность общественно-правовых связей, возникающих на договорной основе между субъектами как индивидуального, так и коллективного характера в процессе реализации индивидуальными субъектами права на труд, и которые опосредствуют начало, динамичное развитие и прекращение трудовой деятельности человека. 
Установлено, что систему трудовых правоотношений, составляющих предмет трудового права Украины, следует рассматривать в двух правовых векторах: горизонтальном и вертикальном. Первый направлен на постепенность возникновения, развития и прекращения трудовых правоотношений, появление новых связей и исчезновение в процессе неактуальных, что позволяет проследить их развитие. Второй отображает иерархию, в соответствии с которой эти отношения в системе строятся. Доказано, что правоотношения социального партнерства являются составляющим элементом именно второй структуры, находясь на самом последнем уровне после индивидуальных, и коллективных трудовых правоотношений. Они также представляют собой коллективные, но более сложного порядка, включая в себя разных субъектов с различными полномочиями и ролями. Субъекты исследуемых правоотношений разделены на три группы, в соответствии с которыми первую группу составляют носители первичных прав и обязанностей (работодатели, работники, государство); вторую – лица, наделенные делегированными на представительство полномочиями (организации работодателей, профсоюзы, и т.д.); третью – лица, способствующие установлению взаимного понимания и разрешению возникших конфликтов, играют роль посредников (различные примирительные и посреднические органы). Исследован объект данных правоотношений, а также содержание (права и обязанности субъектов).

На основании изучения международно-правовых актов выделены принципы правового регулирования правоотношений социального партнерства, проведен сравнительный анализ норм действующего национального законодательства на предмет соответствия выявленным принципам, в результате чего обнаружены пробелы и недостатки в правовом регулировании исследуемых отношений. Предложены пути усовершенствования действующего и проектируемого законодательства. 

Ключевые слова: трудовые правоотношения, социальное партнерство, предмет трудового права, трудовой конфликт, трудовой спор, работник, работодатель, трудовой коллектив, профсоюзы, примирительные органы.

Petrachkovych S.S. Legal Relations of Social Partnership in the System of Labour Law of Ukraine. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – Labour law; Law of Social Security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2011.

The thesis is devoted to stating the place of legal relations of social partnership in the system of labour legal relations which compose the subject matter of labour law of Ukraine and to the legal characteristic of such relations.

It was defined that legal relations of social partnership, according to all their characteristics, represent public legal relations of a certain institute of labour law of Ukraine which has to be regulated with special norms according to its peculiar principles. The reasons which condition such legal relations, their types and forms of realization were outlined. It was cleared up that the legal relations in question had much more wider extent than legal relations of social dialog, as far as the latter mediated a certain process, while the former represented a certain state of society. The principles of legal regulation of legal relations of social partnership were defined, forming the basis for educing gaps in active and drafted legislation.

By virtue of the conducted investigation there was made a number of generalizations and proposed some ways of improving legal regulation of legal relations of social partnership.

Key words: labour legal relations, social partnership, subject matter of labour law, labour conflict, labour dispute, employee, employer, labour collective, trade unions, reconciling bodies, principles.
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