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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Принципове перетворення та підвищення значущості оборотного капіталу в процесі функціонування молокопереробних підприємств в якості регулятора фінансових та товарних ринків вимагає зміни основних підходів до фінансового забезпечення галузі на концептуальному рівні. Таке переосмислення сутності оборотного капіталу в економічних відносинах зумовлює створення нових інструментів, механізмів їх застосування та кластерної моделі організації забезпечення оборотним капіталом аграрного бізнесу.

Сучасна парадигма економічного зростання розвинутих країн ґрунтується на використанні кластерних ініціатив міжнародного співробітництва як найважливіших ресурсів. Досягнення науки є органічним доповненням економічних процесів, в яких беруть участь окремі господарські суб’єкти та держава, а результат зумовлюється ефективністю їх взаємодії, і залежить від того, яка успішність функціонування механізму формування, зберігання та поширення новітніх знань, який рівень притаманний «цивілізованим» ринковим відносинам в сфері обігу ресурсів оборотного капіталу .

Для нашої держави, яка має на меті інтегруватися у світове економічне співтовариство, а саме Європейський Союз, важливим є не лише усунення наслідків економічної кризи, але і досягнення нового кластерного типу розвитку виробництва аграрної продукції. Процеси ринкової трансформації свідчать, що у багатьох програмах соціально-економічного розвитку до теперішнього часу невиправдано мало уваги приділялося питанням використання ресурсів оборотного капіталу як фактору розвитку економіки. 

Недостатній рівень фінансування розвитку аграрних і молокопереробних підприємств, відсутність методів ефективного управління потоками ресурсів оборотного капіталу, дисбаланс джерел їх формування – є основними проблемами управління, які вимагають наукової основи їх вирішення. 

Проблеми забезпечення оборотним капіталом галузей і підприємств агропромислової сфери завжди знаходились в центрі уваги науковців. Зазначеній проблемі присвячені дослідження вітчизняних таких дослідників, як: Г.Азаренкова, Н. Антофій, В. Борисова, А. Борщ, О. Василика, В. Геєця, М. Дем’яненко, В. Жука, М. Кропивко, П. Лайко, С. Льовочкіна, М. Лузана, І. Лютого, М. Маліка, О. Непочатенко, С. Онишко, В. Опаріна, Б. Пасхавера, А. Пересади, А. Присяжнюка, П.Саблука, М. Сахацького, Н. Танклевської, І. Топіхи, Л. Худолій, А. Чупіса та ін.

Незважаючи на підвищення актуальності проблеми управління економічною діяльністю та формування оборотного капіталу молокопереробних підприємств, в теорії та практиці переважає фрагментарний аналіз та вибірковий підхід щодо висвітлення окремих аспектів його інструментарію. Саме тому особливо актуальними є питання розвитку економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу, визначення оптимальних варіантів формування потоків оборотного капіталу молокопереробних підприємств, що і стало визначальними детермінантами при виборі теми і постановці завдань дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень Міжнародного університету бізнесу і права в рамках науково-дослідних тем “Фінансово-економічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств в умовах трансформації до СОТ” (номер державної реєстрації 0109U002936) та “Стратегічні напрями та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації” (номер державної реєстрації 0109U002937) а також Міжнародного гуманітарного університету за темою “Тенденції становлення і розвитку соціргуманітарної сфери в Україні” (номер державної реєстрації 0110U000678).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методологічних засад та прикладних рекомендацій з розробки і впровадження економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств.

Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні наукові завдання дослідження фундаментального і прикладного характеру:

- cформувати  концептуальні основи економічного механізму формування і ефективного використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств;

- розробити організаційно-економічний механізм формування та використання оборотного капіталу молокопереробного підприємства;

- розробити концептуальний підхід покращення фінансового стану молокопереробних підприємств;

 - удосконалити тлумачення економічної категорії «потоки оборотного капіталу» молокопереробних підприємств;

- удосконалити механізм залучення альтернативних джерел фінансування пріоритетних напрямів розвитку молокопереробних підприємств та молочної галузі в цілому;

- удосконалити організаційно-економічні напрями підвищення ефективності функціонування та сталого розвитку молокопереробної галузі; 

- удосконалити механізм маркетингової діяльності та дослідження ринків функціонування молокопереробних підприємств; 

- удосконалити механізм кредитного забезпечення молокопереробних підприємств;

- обґрунтувати методичні підходи до оцінки ефективності використання оборотного капіталу;

- удосконалити механізм підвищення конкурентоспроможності молочної продукції;

- розробити систему заходів  посилення концентрації ресурсів оборотного капіталу на пріоритетних напрямах аграрного сектору, зокрема в молочній галузі;

- обґрунтувати складові удосконалення механізмів фінансової підтримки молокопереробних підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств.
Предметом дослідження є теоретико-методологічні і прикладні засади розробки і впровадження економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств. 

Методи дослідження. Досягнення поставленої мети і завдань дослідження зумовило використання відповідної системи методів. Теоретичною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, положення економічної теорії, економічного відтворення, сталого розвитку, наукові роботи вітчизняних та закордонних дослідників, дослідження автора з питань формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств. Методологічною основою дослідження є гіпотези формування та розвитку економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу, концепція ресурсоефективності, системний підхід, який дозволив розглянути об’єкт і предмет дослідження як систему і елемент системи соціально-економічних відносин. 

У процесі дослідження використано наступні методи: методи спостереження, виміру і опису (при вивченні властивостей і зв’язків об’єкта, визначенні кількісних характеристик системи механізмів, систематизації даних); метод порівняння (при дослідженні тенденцій і динаміки характеристик використання оборотного капіталу); аналітичний і синтетичний методи (при встановленні умов, чинників і етапів розвитку, визначенні складових використання оборотного капіталу, їх  взаємозв’язку і взаємодії); історико-логічний метод (при дослідженні історичних і структурних зв’язків системи економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу); індуктивний і дедуктивний методи (при передбаченні показників розвитку і використання оборотного капіталу); математичні методи (для інтерпретації результатів дослідження, розробки методичних основ оцінки використання оборотного капіталу); моделювання (при розробці моделей використання оборотного капіталу і регулювання економічних механізмів його формування та розвитку). 

Інформаційну базу даних дослідження становили Закони України, Укази Президента України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів, міністерств та відомств, статистичні дані Державної служби статистики України, звітні дані міжнародних організацій, монографії та наукові статті вітчизняних і зарубіжних вчених.

Наукова новизна одержаних результатів. На основі системного дослідження обґрунтовано теоретично-методологічні і практичні положення та рекомендації, спрямовані на розробку і впровадження економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств. Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному: 

вперше:

- сформовано концепцію економічного механізму формування і ефективного використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств, який враховує специфіку агропромислового виробництва і застосовує дієвий інноваційний фінансовий інструментарій, що капіталізує функціональні детермінанти грошових потоків;

- розроблено організаційно-економічний механізм формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств, який  забезпечує взаємодію об'єктивно діючих форм, явищ і процесів у сфері обігу та передбачає блоки: визначення загального обсягу необхідних ресурсів обігового капіталу, визначення можливостей формування потоків оборотного капіталу молокопереробного підприємства за рахунок різних джерел, визначення методів фінансування окремих проектів агропромислового спрямування, оптимізація джерел формування потоків оборотного капіталу молокопереробного підприємства;

- розроблено концептуальний підхід покращення фінансово-економічного стану молокопереробних підприємств, який передбачає використання ряду інструментів та заходів щодо: реорганізації потоків оборотного капіталу;  внесення змін в оподаткування виробників молока в особистих селянських господарствах; реорганізації взаємовідносин між учасниками ринку;  стимулювання попиту населення;

удосконалено:

- механізм залучення альтернативних джерел фінансування пріоритетних напрямів розвитку молокопереробних підприємств та молочної галузі в цілому, який передбачає реформування державної підтримки аграрних товаровиробників, через класифікацію напрямів підтримки у відповідності з вимогами СОТ та оптимізацію кількості бюджетних програм, з одночасним покращенням рівня їх економічного обґрунтування та контролю;

- організаційно-економічні напрями підвищення ефективності функціонування та сталого розвитку підприємств молокопереробної галузі, які передбачають  забезпечення: сталих умов розвитку галузі; сприяння розвитку кластерних ініціатив з метою мобілізації фінансових ресурсів товаровиробників;  спрямування бюджетних коштів на розвиток молочного скотарства; підвищення конкурентоспроможності молочної продукції;   удосконалення маркетингової діяльності та досліджень ринків функціонування молокопереробних підприємств; 

- механізм маркетингової діяльності та дослідження ринків функціонування молокопереробних підприємств, який стимулюватиме створення партнерських об’єднань та великотоварного виробництва на основі обґрунтованого обсягу виробництва, реалізації конкурентоспроможної молочної продукції, орієнтованої на споживання як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках при оптимальному ціноутворенні; 

- механізм кредитного забезпечення молокопереробних підприємств, який передбачає заходи щодо: употужнення механізму кредитування заготівельних, переробних і торгівельних підприємств в частині надання цільових кредитних ресурсів; здійснення пільгового кредитування на конкурентній основі пріоритетних програм розвитку з посиленням відповідальності банків і суб’єктів кредитування за цільове використання кредитних ресурсів;  підвищення економічної заінтересованості з боку банків у вкладення кредитних ресурсів в молокопереробне виробництво на базі пільгового оподаткування та зниження економічних нормативів в частині кредитного обслуговування сільськогосподарських товаровиробників;

набули подальшого розвитку:

- термінологічний апарат дослідження у частині трактування економічної категорії «потоки оборотного капіталу» молокопереробних підприємств, яку слід розглядати як об’єкт трансформації фінансових ресурсів, капіталу підприємства та окремих його елементів в якості економічного ресурсу – джерела формування оборотного капіталу, що призначені для інвестування (розміщення, спрямування) в активах, як майнових ресурсах підприємств та формують потенціал оборотного капіталу молокопереробної галузі в перспективі;

- методичні підходи до оцінки ефективності використання оборотного капіталу – запропоновано крім показників оборотності до системи показників ефективності використання оборотного капіталу у матеріальній формі на молокопереробних підприємствах включати матеріаломісткість, матеріаловіддачу, ритмічність інвестування засобів у матеріальні оборотні ресурси. Систему  показників ефективності використання оборотного капіталу у грошовій формі запропоновано доповнити показниками ліквідності та оцінки ефективності інвестування засобів; 

- механізм підвищення конкурентоспроможності молочної продукції, який передбачає: запровадження посиленої системи якості, покращення рівня сертифікації продукції у відповідності до міжнародних стандартів, створення організаційно-економічних умов для широкого впровадження інтенсивних технологій, забезпечення ефективної та прозорої системи державного контролю якості та сертифікації молокопереробних комплексів, підтримки виробництва екологічно-чистої продукції;


- система заходів  посилення концентрації ресурсів оборотного капіталу на пріоритетних напрямах аграрного сектору, зокрема в молочній галузі, яка  передбачає удосконалення міжгалузевих відносин та забезпечення однакових економічних умов для всіх партнерів ринку з метою одержання виробниками молока прибутковості на середньоринковому рівні економіки України і недопущення перетікання потоків оборотного капіталу до окремих галузей економіки;


- складові механізмів фінансової підтримки молокопереробних підприємств, які повинні включати фінансовий лізинг, що в аграрній сфері є одним з основних чинників інноваційної діяльності та впровадження нових технологій, без чого неможливе підвищення конкурентоспроможності продукції молокопереробних підприємств та їх вихід на міжнародні ринки.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані автором результати дослідження з теорії, методології і практики удосконалення  формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств доведені до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій. Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання при удосконаленні процесу формування оборотного капіталу молокопереробних підприємств та раціональної його організації, при розробці галузевих і регіональних програм, у практичній діяльності молокопереробних підприємств.

Результати дослідження, висновки та рекомендації, що містяться в дисертаційній роботі, використовуються у практичній діяльності Головного управління агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка №112/09-01/01-29/11 від 25.02.2011 р.), Головного управління агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації (довідка №01-34/810/02 від 14.05.2012 р.), ПАТ ВО «Одеський  консервний завод» (довідка №134 від 12.03.2012 р.), ТОВ «Титан» Одеської області (довідка № 63 від 22.03.2012 р.), ТОВ «Агроком» Одеської області (довідка б/н від 18.04.2012 р.), ПАТ «ТАСкомбанк» (довідка б/н від  27.04.2012 р.), ТОВ «Інститут регіональної інформації» м. Одеса (довідка 105/1 від 26.01.2012 р.), в навчальному процесі Міжнародного гуманітарного університету (м. Одеса) (довідка № 214 від 19.04.2012 р.) та Тернопільського національного економічного університету (довідка № 126-29/56 від 11.01.2012 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційне дослідження є особистою науковою роботою автора, в якій викладено авторський підхід до вирішення актуальної наукової і практичної проблеми удосконалення економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств. Наукові результати, висновки і пропозиції, що виносяться на захист, отримані автором особисто. У роботі не використовувалися ідеї та розробки, що належать співавторам.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати наукових досліджень пройшли апробацію на конференціях, семінарах, нарадах, консультаціях та заняттях, серед яких найбільш важливими були: Міжнародна науково-практична конференція «Удосконалення економічного механізму функціонування аграрних підприємств в умовах невизначеності» (Київ, 19-20 травня 2004 р.), 2 Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ ст.: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 24-25 лютого 2005 р.), «Методичні основи сучасного дослідження в аграрній економіці» Міжнародна науково-теоретична конференція (Житомир, 3-5 березня 2005 р.), 2 Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» ( Сімферополь, 17-19 жовтня 2008 р.), Международная научно-практическая конференция молодых ученых, посвященная 170-летию Белорусской государственной сельскохозяйственной академии «Молодежь и инновации – 2009», (Беларусь, Горки, 3-5 июня 2009 г.), ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Реклама в Україні: інтеграція теорії та практики» (Київ, 16 грудня 2009 р.), 7 Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХ1 столітті: національна  ідентичність та  тенденції  глобалізації» (Тернопіль, 25-26 лютого 2010 р.), ІІІ Симпозіум «Стратегія розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект» (Харків, 2010 р.), Юбилейная научно-практическая конференция с международным участием «Современные измерения в торговом бизнесе-коммуникации между наукой и практикой» (Болгария, Свиштов, 12-13 мая 2011 г.), Міжнародна науково-практична конференція «Стратегія наукової та інноваційної діяльності: пріоритети та шляхи забезпечення» (Київ, 26-27 травня 2011 р.), Міжнародна науково-практична конференція, присвячена 16-річчю факультету бізнесу та 20-ти річчю кафедри економіки та підприємництва Луцького національного технічного університету «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (Луцьк, 26-27 травня 2011 р.), VІ Міжнародна науково-практична конференція «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми, перспективи» (Житомир, 26-27 квітня 2012 р.).

Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційних досліджень, висновки і пропозиції автора відображені у 51 публікації, в т.ч. у 5 монографіях, 35 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 49,25 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 42,64 умовн. друк. арк. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи складає  365 сторінок. Основна частина дисертації викладена на 336 сторінках комп’ютерного тексту. Список використаних джерел налічує 235 найменувань на 24 сторінках. Робота містить 35 таблиць, 37 рисунків, 4 додатки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі  „Теоретико-методологічні основи формування механізмів забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств” досліджуються наукові основи потоків оборотного капіталу, їх сутність, еволюція та класифікація, теоретичні та методологічні засади розробки економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств, концептуальні основи формування архітектури оборотного капіталу молокопереробного підприємства: усталені моделі та особливості їх реалізації.
Встановлено, що поняття грошового потоку характеризує готівкові операції на рівні підприємства, на відміну від поняття «потоку оборотного капіталу», що характеризує багаторівневі фінансові відносини між суб’єктами господарювання молокопереробної галузі та її інфраструктури, на державному рівні тощо.

Доведено, що поняття «ресурси оборотного капіталу» та «потоки оборотного капіталу» є взаємозалежними та не можуть бути взаємовиключними, адже за своєю економічною сутність потоки оборотного капіталу є видозміною  ресурсів оборотного капіталу в наслідок цілеспрямованого руху протягом певного часу в процесі їх залучення, акумуляції, перерозподілу, та використання в діяльності молокопереробних підприємств.

Теоретичний аналіз сучасних економічних джерел засвідчує певні розбіжності між управлінськими завданнями, які покладаються на грошові потоки та функціональну спроможність потоків оборотного капіталу. 

В процесі свого функціонування на різних рівнях їх організації потоки  оборотного капіталу мають виконувати ряд властивих їм функцій, серед основних функцій можна виділити такі: формування, розподіл та використання різних функціональних капіталів, узагальнення різних форм та видів руху фінансових ресурсів певних господарських суб`єктів, взаємодія потоків оборотного капіталу в різні проміжки часу, зміна ліквідності потоків оборотного капіталу в наслідок безперервності їх руху, потік оборотного капіталу як процес обумовлює досягнення певного економічного результату.

Дослідження показали, що доцільно розширити спектр функцій оборотного капіталу з метою підвищення ефективності управління рухом його ресурсів.

Пропонується розглядати оборотний капітал молокопереробних підприємств як цілеспрямований безперервний рух ресурсів оборотного капіталу молокопереробних підприємств і інтегрованих агропромислових виробництв, який характеризується наявністю грошових потоків і зміною обсягів, вартості, функціональної форми, видів, ліквідності в залежності від галузевого, функціонального або територіального рівня. 

Для більш поглибленого розуміння природи оборотних ресурсів в молочній галузі варто виокремити основні ознаки їх функціональної взаємозалежності (рис. 1). 
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Рис. 1. Функціональний взаємозв’язок оборотного капіталу

молокопереробної галузі

Структуру джерел формування потоків оборотного капіталу вважають показником якості ресурсів оборотного капіталу, а їх оптимізацію – вирішальним чинником, здатним забезпечити прискорення розвитку агропромислового комплексу. Значна питома вага залучених ресурсів оборотного капіталу зумовлює додаткове навантаження на функціонування молокопереробних підприємств через додаткові витрати на сплату відсотків за комерційні кредити банків, дивідендів за акціями та облігаціями та підвищує складність ліквідності наявних та майбутніх потоків ресурсів оборотного капіталу.
Джерела потоків оборотного капіталу господарських суб’єктів на мікрорівні представлені.
Розробка механізму формування оборотного капіталу підприємства проходить такі основні етапи (рис. 2). 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 2. Етапи розробки механізму формування оборотного капіталу
молокопереробних підприємств

Встановлено, що формування архітектури оборотного капіталу безпосередньо пов’язане із структурою капіталу молокопереробних підприємств та підходами до управління процесів інвестування в активи, що є втіленням зв’язків та залежності діяльності цих фундаментальних економічних категорій між собою на відміну від інших економічних понять. Архітектура оборотного капіталу молокопереробних підприємств формується під впливом основних концепцій оптимізації структури капіталу, які певним чином характеризують рівень залучених ресурсів оборотного  капіталу, рівень фінансової безпеки та можливості підвищення рентабельності власного капіталу молокопереробних підприємств за рахунок кредитних ресурсів.

У другому розділі „Системоутворюючі детермінанти забезпечення молокопереробних підприємств оборотним капіталом” проаналізовано вартісні важелі у формуванні ресурсного забезпечення переробних підприємств  в контексті управління оборотним капіталом, досліджене кредитне забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств,  розкриті проблемні аспекти забезпечення  молокопереробних підприємств оборотним капіталом.

В процесі дослідження сформовано систему пріоритетних напрямів забезпечення ресурсами оборотного капіталу молокопереробних підприємств на концептуальних засадах, рис.3.
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Рис.3. Система пріоритетних напрямів забезпечення ресурсами оборотного капіталу молокопереробних підприємств на концептуальних засадах

Встановлено, що кризові процеси в аграрній економіці та недостатнє фінансове забезпечення молокопереробних підприємств примушує посилити концентрацію ресурсів оборотного капіталу на пріоритетних напрямах аграрного сектору, зокрема в молочній галузі. Необхідно удосконалити міжгалузеві відносини та забезпечувати однакові економічні умови для всіх партнерів ринку з метою одержання виробниками молока прибутковості на середнього ринковому рівні економіці України і недопущення перетікання оборотного капіталу до окремих галузей економіки.  

Основні чинники, які позначилися на погіршенні забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств, можна згрупувати наступним чином (рис. 4 ).
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Рис. 4. Фактори зменшення забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств в умовах фінансово-економічної кризи

Встановлено, що основним інструментом розв’язання проблем на рівні галузі має стати бюджетне фінансування державних програм, розроблених на основі програмно-цільового методу з визначенням обсягів і термінів виконання, запровадженні відповідної звітності і публічного оприлюднення процесу і результатів використання бюджетних ресурсів. 

З урахуванням набуття Україною членства СОТ мають бути змінені існуючі форми й методи державної підтримки за автономними програмами на цілісну систему державної підтримки та захисту галузі з використанням кращого досвіду країн ЄС.
Доведено, що одним із напрямків подолання наслідків фінансової кризи в аграрному секторі України є реформування державної підтримки аграрних товаровиробників, через класифікацію напрямів підтримки у відповідності з вимогами СОТ та оптимізації кількості бюджетних програм з одночасним покращенням рівня їх економічного обґрунтування та контролю.

Для ефективного використання коштів по цільових програмах підтримку слід надавати комплексно, щоб уникнути непослідовності, дублювання одних і тих же заходів за різними програмами, розпорошення бюджетних коштів. Це передбачає бюджетне фінансування в рамках кількох взаємоузгоджених програм одночасно, відсутність фінансування або недофінансування однієї з програм може привести до розриву технічного ланцюга і спричинити невиконання всієї програми. 

Потребує доопрацювання інструментарій нового Податкового кодексу, що набрав чинності з 1 січня 2011р. з метою зниження впливу небажаних чинників механізму виплати дотацій в молочній галузі. До їх складу варто віднести нерівномірність розподілу обсягів держпідтримки, залежність суми дотацій від розвитку господарської діяльності молокопереробного підприємства, зловживання з розмірами дотацій для окремих категорій постачальників, відсутність державної програми використання бюджетних фінансових ресурсів. Підтримка на 1 голову, якою з 2011 року замінили дотацію на 1 кг молока, передбачає виплати всім, хто тримає корів. Тобто, за такою схемою виходить, що ту саму суму грошей треба розподілити на більшу кількість корів. І виплати у цьому випадку не залежатимуть від надоїв кожної конкретної корови. Такі дотації є вигідними лише тим господарствам населення, які мають корів, але не здають молоко. 

Враховуючи фінансовий стан, специфіку функціонування та соціально-економічні умови набуває нагального значення удосконалення системи кредитного забезпечення молокопереробних підприємств. Основними заходами по вирішенню цієї проблеми повинні стати: по-перше, употужнення механізму кредитування заготівельних, переробних і торгівельних підприємств в частині надання цільових кредитних ресурсів та здійснення пільгового кредитування на конкурентній основі пріоритетних програм розвитку з посиленням відповідальності банків і суб’єктів кредитування за цільове використання кредитних ресурсів; по-друге, підвищення економічної заінтересованості з боку банків у вкладення кредитних ресурсів в молокопереробне виробництво на базі пільгового оподаткування та зниження економічних нормативів в тій частині, що стосується кредитного обслуговування сільськогосподарських товаровиробників; по-третє, посилення механізму видачі авансів під закупку сільськогосподарської продукції шляхом зарахування на окремі рахунки із подальшим цільовим використанням на придбання матеріально-технічних ресурсів, оплату товаровиробникам за здане молоко тощо; по - четверте, запровадження ф’ючерсних та форвардних контрактів на купівлю продукції, що виробляють сільськогосподарські товаровиробники, в тому числі і Аграрним фондом України.

Запропоновано з метою оптимізації організації руху оборотного капіталу для молокопереробних підприємств та галузі в цілому використовувати кластерну організацію їх функціонування, що забезпечить щільність взаємозв’язків суб’єктів та синхронізацію міжгалузевих оборотних капіталів, які обслуговують їх фінансові відносини. Продовження формування мережевої системи організації виробництва в молочній галузі, що спрямоване на підтримку кластерних ініціатив міжрегіонального співробітництва дозволяє перевести відносини в агропромисловому виробництві на інноваційно-інвестиційну модель розвитку.

Встановлено, що при належному фінансовому забезпеченні галузі, існують можливості значного розширення сировинних зон через удосконалення транспортних засобів та методів доставки молочної сировини на молокопереробні підприємства, запровадження системи масових заготівель сировини, а також диверсифікації асортиментного складу молочної продукції з метою використання різноякісної сировини та ефективного використання виробничих потужностей. 

Конкурентне змагання за доступ до сировинних баз спонукає молокопереробні підприємства до формування холдингів, а також зумовлює стимулювання процесів злиття або поглинання дрібних і середніх виробників крупними підприємствами, які мають зв’язки з агровиробниками та власними мережами заготівель молока у населення. В останні роки збільшується роль молочних кооперативів, що надають можливостей товаровиробникам збільшити канали збуту молока за рахунок вертикальної інтеграції з молокопереробними підприємствами. 

Доведено, що розглянуті фактори є інфраструктурними, системо-утворюючими та економіко-організаційними детермінантами розвитку молокопереробної галузі, мають безпосередній вплив на забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств, тому повинні враховуватись при аналітичній оцінці ефективності формування та використання оборотного капіталу та розробці методів оптимізації галузевої фінансової архітектури. 

У третьому розділі „Ретроспективний аналіз ресурсного забезпечення молокопереробних підприємств в контексті формування оборотного капіталу” проведено ретроспективний аналіз системоутворюючих факторів забезпечення молочного підкомплексу АПК оборотним капіталом, досліджено тенденції структурних змін в забезпеченні молокопереробних підприємств оборотним капіталом,  розкриті проблемні аспекти розміщення оборотного капіталу в оборотних активах молокопереробних підприємств.

Основною проблемою виробників молочної продукції було і залишається сировинне забезпечення власного виробництва. За останні роки суттєво скоротилося поголів’я корів і, відповідно, виробництво молока, тобто  сировинна база в Україні скорочується, це позначається на тому, що загострюються процеси конкуренції з боку підприємств за ринки сировини, зростанні рівня закупівельних цін на молоко, табл.1. 

Виробництво молока знизилось в основному за рахунок зниження виробництва у сільськогосподарських підприємствах (на 35,5 %), але також і за рахунок зниження у господарствах населення (на 12,3%).

Рівень рентабельності виробництва молока в сільськогосподарських підприємствах України за останні роки суттєво знизився, в 2000р виробництво молока було нерентабельним до -6,%, в 2006р. досягає рівня рентабельності у 12,2%, в 2010 р. лише 1,4%. 

Таблиця 1
Основні показники виробництва молока в Україні за 2003-2010 рр.

	
	Роки
	2010 р. до 

2003 р., %

	Показники
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	

	Обсяг виробництва молока, тис.т
	14100
	13700
	13787
	13802
	13269
	12314
	11761,8
	11603,6
	82,3

	в тому числі у:

	сільськогосподарських підприємствах
	3468,1
	2680,1
	2533,2
	2582,5
	2454
	2158,5
	2117,1
	2236,6
	64,5

	господарствах населення
	10674
	10981
	11176
	11131
	10832
	10155
	9644,7
	9357
	87,7

	Поголів’я корів,
тис.гол.
	4716
	4284
	3953
	3635,1
	3348
	3113,7
	2919,5
	2757,5
	58,5

	в тому числі у:

	сільськогосподарських
підприємствах
	1402
	1100
	950
	866,2
	764
	657,4
	630,45
	604,4
	43,1

	господарствах населення
	3243
	3314
	3184
	2768,9
	2582,7
	2456,3
	2289
	2153,1
	66,4

	Продуктивність корів, кг
	2873
	2887
	3185
	3487
	3652
	3138
	4028,7
	4208
	146,5

	в тому числі у:

	сільськогосподарських
підприємствах
	2473,7
	2436,5
	2666,5
	2981,4
	3212
	3283,4
	3358,1
	3700,5
	149,6

	господарствах населення
	3291,5
	3313,6
	3510,1
	4020,3
	4194,4
	4134,6
	4213,4
	4345,8
	132


Аналіз показав, що саме тому сьогодні основними постачальниками сировини для молокопереробних підприємств залишається населення. Частка виробництва молока господарствами населення зросла до 81% в 2010 році.

Дефіцит товарного молока, тобто такого, яке виробляється на продаж, а не для власного споживання, призводить до скорочення обсягів його переробки і, як наслідок, до скорочення як внутрішнього споживання, так і експорту. 

Доведено, що якщо цей процес не спинити, то може настати час, коли виробники, якщо навіть і зможуть запропонувати більше молока, то воно не буде потрібне переробникам, бо ринки ними вже буде втрачено. Тобто втратять усі: і виробники, і переробники, і населення, і держава. За цих обставини, основною метою держпідтримки повинна бути зупинка зменшення виробництва товарного молока та в перспективі – стале нарощення його виробництва.

Встановлено, що стійке зменшення поголів’я корів у всіх видах господарств, не зважаючи на випереджаюче збільшення продуктивності, не сприяло збільшенню виробництва молока, що подвоїло обсяг імпортованої продукції і зменшило дохід внутрішніх молоковиробників за рахунок зміни кон’юнктури ринку та інших невикористаних можливостей. 

Аналізуючи динаміку виробництва молочних продуктів в Україні слід зазначити, що протягом останніх років відбулося зростання обсягів виробництва усіх її видів, окрім масла, сухого молока та вершків, як у загальному обсязі, так і в розрахунку на душу населення. Зокрема виробництво обробленого молока зросло на 5,8 %, жирних сирів – на 1,5 %, кисломолочних продуктів – на 5,4 %, молочних консервів на 0,4 %, сирків та сиркової маси – на 18,8 відсотків. Змінилася динаміка експорту та імпорту молока та молочної продукції. Україна експортує близько 3% виробленої продукції, з них близько 85% до Росії. 2004-2010 роки в Україні відбувся істотний приріст експорту молочної продукції.

Аналіз показав, що великою проблемою для молокопереробних підприємств є зниження ефективності їх операційної діяльності за рахунок агресивних підходів до формування оборотних активів через неповне використання потужностей. Низька економічна ефективність молочного виробництва, невисока якість молока через відсутність високотехнологічних доїльних залів, дефіцит високопродуктивних корів обумовлюють більше інвестиційне навантаження на молочну галузь, потребу в додаткових зовнішніх потоках оборотного капіталу та альтернативних джерелах формування фінансових потоків. Проте, ключовим елементом привабливості молочної галузі є можливість отримання постійного грошового потоку від реалізації молока та молокопродуктів.

Визначено, що серед факторів, які мають найбільший кореляційний зв’язок з показниками фінансової ефективності підприємств молокопереробної галузі (рентабельності та платоспроможності) виділяють обсяги виробництва сировини усіма категоріями господарств ( в тому числі поголів’я корів та їх продуктивність), рівень виробництва молокопереробної галузі; сукупний попит на молочну продукцію; рівень експорту та імпорту молочної продукції; рівень забезпеченості оборотними засобами. 

Для оцінки обсягів виробництва, поголів’я та його продуктивності ми обрахували прогнозні значенні на основі даних про темпи приросту факторів. Можна зазначити, що фактори мають стійку тенденцію до зменшення. Так, обсяг поголів’я корів до 2016 року зменшиться на 40 %, порівняно з 2011 роком, що складатиме 1700,25 тис гол. Продуктивність поголів’я збільшиться у 1,5 рази, у порівнянні з 2011 р., що складатиме приблизно 59 тон молока на рік і, відповідно, збільшить обсяг виробництва молока сировини на 81 %, порівняно з 2011 роком до 22242,8 тис. т на рік (на рівні 1991 року). В перспективі наступних років молочна промисловість має достатній потенціал для забезпечення власних потреб. У цілому прогнозні обсяги сукупного попиту на молочні продукти у 2016 р. становитимуть 13 млн. тон у перерахунку на молоко, що більше рівня 2011 р. на 1,1 %. 

Розрахунки показали, що досягнення прогнозних значень основних показників можливе за рахунок: реалізації відповідаючої реаліям сьогодення державної концепції підтримки молочної галузі, включаючи план інвестування не тільки для рівня відтворення, але й для технологічного та інноваційного розвитку галузей; збільшення концентрації виробництва молока, через поступовий перехід від сировинної бази господарств населення до створення великих фермерських господарств, будівництва молочних комплексів в умовах переходу до мережевої організації економіки аграрного сектору; адаптації молокопродуктового підкомплексу до вимог законодавства ЄС; збільшення купівельної спроможності населення шляхом збільшення доходів.

Структурні зрушення дають змогу вивчити внутрішні негативні і позитивні зміни, які відбуваються на молокопереробному підприємстві з його активами. Для вивчення складу і сфери застосування оборотного капіталу в активах підприємства останні групують за економічно однорідними ознаками, рис.5.

Розміщення оборотного капіталу в оборотних активах має практичне значення для молокопереробних підприємств та визначає потенційні можливості нарощення їх ринкової вартості.

Однією з якісних характеристик спрямування оборотного капіталу молокопереробних підприємств є показник їх забезпеченості оборотними засобами, що вказує також на достатність сформованих обсягів фінансових потоків (табл. 2).

Встановлено, що забезпеченість молокопереробних підприємств оборотними засобами залишається на низькому рівні особливо в період 2008-2010рр., коли галузь відчула вплив негативних світових процесів. Це також засвідчує про нераціональне розміщення оборотного капіталу, згортання обсягів діяльності та обмеженість потенціалу подальшого сталого розвитку галузі.
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Рис.5. Потоки оборотного капіталу за функціональним призначенням в 

операційному процесі

Таблиця 2
Групування молокопереробних підприємств за забезпеченістю 

оборотними засобами, %

	Періоди дослідження


	Частка підприємств у групі за забезпеченістю оборотними засобами, % 

	
	до

20 %
	від 21

до 40 %
	від 41

до 60 %
	від 61

до 80 %
	від 81

до100 %

	2005-2007рр.
	11,8
	5,9
	52,9
	23,5
	5,9

	2008-2010рр.
	29,4
	53,0
	17,6
	-
	-

	Відхилення (+ -) 
	17,34
	47,1
	-35,3
	-23,5
	-5,9


Зменшення його обсягу відбувалось головним чином при скороченні обсягів ресурсів оборотного капіталу та уповільненні операційного циклу через довготривалий структурний дисбаланс, що відповідним чином впливало на формування архітектури оборотного капіталу галузі в цілому.

У четвертому розділі „Ресурсна політика забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств в посткризовому періоді” досліджено пріоритети побудови та реалізації політики залучення оборотного капіталу, розкрито проблемні аспекти забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств,  запропоновано запровадження кластеризації як механізму нарощення ресурсного потенціалу молокопереробних підприємств в контексті формування оборотного капіталу.

Досліджено, що формування оборотного капіталу, його інтенсифікація та ефективність використання в найбільш перспективних проектах в агропромисловій сфері характеризується досить високим ступенем затратної складової і  є ефективною лише за наявності дієвої державної підтримки.

Встановлено, що сьогодні через систему державних безповоротних дотацій сільське господарство використовується як транзитна ланка для фінансування недоліків в промисловості, енергетиці, банківській сфері, при цьому не вирішуються системні проблеми аграрного сектору та створюється підґрунтя для корупції. Необхідні нові механізми державного фінансового забезпечення та гарантування підтримку сталого розвитку
Низький рівень інвестування сільськогосподарської галузі через значну кількість збиткових підприємств та низький рівень норми прибутку сільськогосподарського виробництва порівняно з іншими секторами економіки, повільний оборот виробничого капіталу, зумовлений великою різницею між часом виробництва і робочим періодом, незахищеність прав інвесторів, що не сприяє модернізації АПВ та нарощуванню обсягів виробництва молочної продукції. Основним джерелом інвестування галузі залишаються власні кошти підприємств і організацій, частка яких у сукупних інвестиціях в основний капітал сільського господарства в середньому протягом 2001-2010 рр. становила 55-65 %. Частка кредитів фінансових установ знаходилася в межах 5-18 %, коштів державного та місцевого бюджетів – 4-8 %, іноземних – 3-6 %, інших інвесторів (якими є переважно великі агропромислові структури) надходжень – в межах 7-10 %.

Встановлено, що за останній час кластерна політика стане одним з пріоритетних напрямів державної політики підвищення конкурентоспроможності на державному, галузевому та регіональному рівнях. Кластерна політика - це набір заходів та інструментів щодо стимулювання кластерів та прискорення їх розвитку, вона передбачає заходи нормативного і правового забезпечення, інвестиційні, фінансово-бюджетні механізми, інформаційна підтримка. Кластерна політики порівняно із традиційною промисловою об’єднує не тільки виробничу діяльність, а і промисловий сервіс, науково-освітній комплекс регіону, навички і традиції місцевої спільноти, які залучаються у роботу кластеру регіону.

Важливим першочерговим завданням в сфері кластерної політики України є формування та затвердження Концепції кластерної політики, яка сприятиме закріпленню за кластером правового статусу, а також системність процесу створення кластерів в Україні, що в свою чергу зумовить хвилю формування нових кластерів, і, як наслідок, сприятиме підвищення рівня регіональної конкурентоспроможності та держави в цілому.

На основі Концепції кластерної політики в аграрній сфері мають розроблятись регіональні програми впровадження кластерних моделей, що повинні систематично вивчати досвід, масштабно висвітлювати основні переваги кластерної організації та сприяти її реалізації в аграрній сфері на основі спеціалізації регіонів та специфіки функціонування аграрних кластерів в ринкових умовах. Значення регіональної влади в кластерній політиці зростає, що є об’єктивним відбиттям світової загальної тенденції: велика кількість джерел глобальної конкурентоспроможності (зокрема, імідж, дизайн продукції, бренд) мають локальний характер, зумовлюються властивостями середовища регіону, традиціями, культурними особливостями місцевості. 

З’ясування економічної сутності кластерних систем було б не повним без визначення практичних механізмів кластеризації, рис. 6.
Встановлено, що однією із ключових детермінант створення і розвитку кластерів є фінансове забезпечення. В кризовий період проблеми функціонування молокопереробних підприємств, обумовлені, як вже згадувалось, нестачою ресурсів оборотного капіталу та особливостями кругообороту капіталу, ще більш загострились, зокрема в молочній галузі.

Основною проблемою молочного підкомплексу, що визначає ефективність роботи взаємозв’язаних підприємств аграрного бізнесу, залишається інтеграція сільськогосподарських товаровиробників із молокопереробними підприємствами та банківськими установами. Саме питання забезпечення зацікавленості аграрних підприємств у виробництві молока, достатності забезпечення молокопереробних підприємств сировиною, фінансового та кредитного забезпечення сталого розвитку галузі вирішує кластерний підхід до організації механізму фінансового забезпечення молокопереробних підприємств.

Методологія формування регіонального агропромислового кластерного формування охоплює чотири основні етапи:

- визначення пріоритетних напрямів господарської діяльності в структурі кластеру(спеціалізація);

- розробка виробничо-технологічної структури кластерного утворення;

- визначення основних об’єктів кластерної структури, побудова організаційної архітектури;

- формування механізму та напрямів руху фінансових потоків у фокусі кластеру.
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Рис.6. Методичний інструментарій створення молочного 

аграрного кластеру

На формування потенціалу оборотного капіталу кластерного формування впливає ряд його основних характеристик, які визначають дієвість всього механізму фінансового забезпечення через рух потоків оборотного капіталу.
Доведено, що важливими факторами формування механізму забезпечення оборотним капіталом є екзогенні та ендогенні чинники їх функціонування. Механізм забезпечення оборотним капіталом кластерної організації віддзеркалює система його елементів, до якої слід віднести: ринковий підхід формування потоків оборотного капіталу, державне регулювання діяльності, розгляд суб’єктів кластеру як системи, систему конкретних принципів, методів, прийомів стратегічного управління фінансовим забезпеченням. 
Функціонування оборотного капіталу в молочному кластері залежатиме в першу чергу від внутрішніх факторів його організації та віддзеркалюється в моделі забезпечення оборотним капіталом молочного кластеру (рис. 7). Встановлено, що механізм забезпечення оборотним капіталом молочного кластеру повинен забезпечувати оптимізацію знаходження ресурсів оборотного капіталу на всіх стадіях кругообігу вартості капіталу, їх оптимальне розміщення між сферою виробництва та сферою обігу, ефективність руху внутрішніх потоків оборотного капіталу у межах кластерної групи, нейтралізацію ризиків господарської діяльності та отримання синергетичного економічного ефекту від використання портфелю ресурсів в поєднанні з компетенціями, масштабом діяльності та динамічними здатностями угрупування. 






























Рис. 7. Модель забезпечення оборотним капіталом підприємств у складі молочного кластеру

У п’ятому розділі „Механізми управління оборотним капіталом молокопереробних підприємств” досліджено вартісні важелі у формуванні фінансового забезпечення молокопереробних підприємств в контексті управління оборотним капіталом, досліджене  забезпечення потокових підходів до управління ресурсами оборотного капіталу молокопереробних підприємств, удосконалено систему управління оборотним капіталом молокопереробних підприємств.

Отримано висновок, що трансформація економічних процесів, які  відбуваються останніми роками в економіці молокопереробної галузі під впливом світових кризових явищ, деформують неокласичну теорію та концепції  управління капіталом підприємств, спонукають до створення нових моделей фінансового забезпечення та цілісної системи управління внутрішнього середовища молокопереробних підприємств, більш адаптованих до динаміки  змін та ризиків екзогенних факторів.

Вартісна концепція при адаптації в аграрному бізнесі повинна спиратися саме на ресурсний підхід, не відкидаючи можливості застосування потокових підходів, що дасть можливість збагатити теоретичну, удосконалити методичну базу та спростити практичні аспекти її використання за рахунок логіки розвитку та накопиченому досвіду комплексного та системного впровадження.

В процесі дослідження встановлено, що модель дисконтування вільного оборотного капіталу можна застосовувати лише в окремих випадках, тобто коли інвестиції підприємства генерують постійні вільні грошові потоки в кожному звітному періоді або вільні грошові потоки з постійним темпом приросту, що в агропромисловому виробництві неможливо через особливості його функціонування. На наш погляд, застосування показників, що ґрунтуються на очікуваннях в майбутньому періоді в якості результуючих показників є недоцільним. Це спонукає до нового етапу осмислення проблематики вартісно-орієнтованого управління в контексті застосування оборотного капіталу і основні дослідження спрямовуються на формування потенціалу оборотного капіталу та забезпечення мінімізації середньо виваженої вартості джерел формування оборотного капіталу.

Доведено, що при вивчені оборотного капіталу з  метою  визначення  доцільності використання цієї економічної категорії для практичної  діяльності молокопереробних підприємств та аграрного бізнесу, треба виходити з теоретико-методологічного базису категорії фінансових ресурсів та особливостей  їх  кругообороту в  аграрній сфері.

Дослідження показали, що іншого розуміння набуває стратегія управління фінансовою діяльністю молокопереробного підприємства. Акцент зміщується у бік сфери обігу та у бік створення нових унікальних ресурсів - нематеріальних активів, які в ідеалі неможливо копіювати конкурентам. Сфера обігу, на наш погляд, повинна залишатись обслуговуючою та підпорядкованою по відношенню до сфери виробництва, а ресурси в нематеріальній формі сприяти прискоренню кругообороту на стадії реалізації готової продукції.

Підтверджено, що основою формування здатностей і компетенцій є ресурси оборотного капіталу підприємства. Здатності характеризуються як особливі атрибути та надбання організаційних ресурсів, завдяки чому підприємство ефективніше  за конкурентів використовує класичні фактори виробництва, фінансовий потенціал та інтелектуальний  капітал, що є  базою формування конкурентних переваг. 

Формування та оцінка фінансового потенціалу у напряму управління матеріальною вартістю переробного підприємства повинна містити два ключових принципи: оцінку рівня доходності, що генерують активи, та його співвідношення з рівнем ризику їх формування та використання. Оптимальність джерел фінансування активів також безпосередньо впливає на ринкову вартість підприємства, оскільки відомо, що структура  капіталу визначає його середньозважену вартість, від якої залежить ринкова вартість переробного підприємства. Залучення фінансових ресурсів є об’єктивною умовою функціонування переробних підприємств молочної галузі АПК, із збільшенням якої в структурі капіталу підвищується фінансовий ризик операційної діяльності.

Доведено, що розвиток ресурсної концепції забезпечення  оборотним капіталом молокопереробних підприємств сприятиме дослідженню важливих положень стосовно формування потенціалу оборотного капіталу, інвестування його ресурсів в активи підприємств, джерел конкурентних переваг та створення власних компетенцій, складових ринкової вартості аграрного бізнесу, ідентифікації портфелю організаційних компетенцій і динамічних здатностей. Основа їх досягнення на молокопереробних підприємствах вбачається в управлінні ресурсами оборотного капіталу у межах  економічного  потенціалу підприємства з  урахуванням  ринкових трансформацій.

Процес формування механізму управління ресурсами оборотного капіталу на засадах потокових підходів в діяльності молокопереробних підприємств є багатогранним і має ґрунтуватись на принципах ефективності та узгодженості в межах фінансової політики. Така модель не повинна суперечити державним інтересам і максимально враховувати прагнення кожного суб’єкта господарювання, що потребує досліджень в сфері оцінки впливу зміни вартості окремих складових (матеріальних, нематеріальних та фінансових ресурсів) сформованого обсягу фінансового потенціалу в процесі нарощення ринкової вартості переробних підприємств аграрного бізнесу.
Встановлено, що принципове перетворення та підвищення значущості оборотного капіталу у процесі функціонування молокопереробних підприємств в якості регулятора фінансових і товарних ринків вимагає зміни основних підходів до забезпечення ним галузі на концептуальному рівні. Таке переосмислення сутності оборотного капіталу в економічних відносинах зумовлює створення нових фінансових інструментів і механізмів їх застосування в аграрному бізнесу.
Визначено систему пріоритетних напрямів забезпечення ресурсами оборотного капіталу молокопереробних підприємств на концептуальних засадах (рис 8). 
Дослідження показали, що для того щоб набули реалізації основні  елементи механізму залучення альтернативних джерел фінансування розвитку пріоритетних напрямів галузі необхідно: по-перше, фінансова архітектура молокопереробної галузі повинна базуватись на досяжності довгострокових кредитних ресурсів та залученні комерційного капіталу через формування інвесторам вигідних умов вкладення фінансових ресурсів;  по-друге, необхідно сприяти розвитку кластерних ініціатив з метою мобілізації фінансових ресурсів товаровиробників, що на початковому етапі може носити характер пайової участі господарських суб’єктів у здійсненні фінансування програмних заходів за рахунок власних ресурсів; по-третє, бюджетні кошти мають спрямовуватись, насамперед, на сприяння заходів щодо відтворення основного стада, племінної справи, профілактики інфекційних захворювань тварин, стабільності аграрного ринку, формування та використання стабілізаційних фондів сільськогосподарської продукції, інвестиційної діяльності, оновлення матеріально-технічної бази, компенсації частини витрат на придбання матеріальних ресурсів та енергоносіїв, природоохоронних технологій; по-четверте, забезпечити підвищення конкурентоспроможності молочної продукції шляхом запровадження посиленої системи якості, покращення рівня сертифікації продукції у відповідності до міжнародних стандартів, створення організаційно-економічних умов для широкого впровадження інтенсивних технологій, забезпечення ефективної та прозорої системи державного контролю якості та сертифікації молокопереробних комплексів, підтримки виробництва екологічно-чистої продукції; по-п’яте, удосконалити маркетингову діяльність та досліджень ринків функціонування молокопереробних підприємств, що стимулюватиме створення партнерських об’єднань та великотоварного виробництва на основі обґрунтованого обсягу виробництва, реалізації конкурентоспроможної молочної продукції, що орієнтованої на споживання як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках при оптимальному ціноутворенні. 











Рис. 8. Система пріоритетних напрямів забезпечення ресурсами оборотного капіталу молокопереробних підприємств на концептуальних засадах
Отже, сьогодні все більш вагомого значення набуває застосування потокових підходів до управління майновим та фінансовим потенціалом молокопереробного підприємства, які спроможні і покликані змістовно відображати рух фінансових ресурсів, будь-які зміни в їх структурній побудові та забезпечують збалансованість і ефективність процесу кругообігу. Сутністю потокового підходу є безперервне врахування часового та просторового руху різних ресурсів. 

Портфель інструментів оцінки вартості на основі фінансових ресурсів дозволив розробити комплексну систему вимірювання ринкової вартості підприємства, побудовану на системі факторів, які безпосередньо впливають на коливання вартості фінансових потоків для власників підприємства, а також можуть слугувати конкретними інструментами поточного управління.

Доведено, що основним вектором державної підтримки молокопереробних підприємств та молочної галузі повинна бути зупинка зменшення виробництва товарного молока та в перспективі - стале нарощення його виробництва. Застосування кластерного підходу в Україні є необхідною детермінантою для виходу з економічної кризи, відродження вітчизняного виробничого потенціалу, підвищення ефективності інноваційно-інвестиційного розвитку регіонів, досягнення високого рівня забезпечення оборотним капіталом, економічного зростання та конкурентоспроможності.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення важливої наукової і практичної проблеми розробки і впровадження економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств. Основний  результат проведеного дослідження полягає у формуванні теоретико-методологічних засад і практичних рекомендацій, спрямованих на підвищення результативності формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств
1. Дослідження оборотного капіталу молокопереробної галузі не має флуктуаційного характеру, оскільки поглиблення ринкових трансформацій у функціонуванні аграрного сектору об’єктивно спонукають до переосмислення управлінських підходів на засадах формування потоків оборотного капіталу. Специфіка аграрного виробництва вимагає формування дієвого інноваційного інструментарію, який капіталізує функціональні детермінанти оборотного капіталу. Сучасний зріз проблем в молокопереробній галузі свідчить про недостатність інтенсифікації оборотного капіталу агропромислових контрагентів, невизначеність їх оптимальної структури, нестійкість у взаємодії.

2. Функції оборотного капіталу є досить широкими й конкретизованими, про що свідчить площина їх функціональної приналежності, яка охоплює вже наявні ресурси оборотного капіталу та майбутні. Серед основних функцій можна виділити такі: формування, розподіл та використання різних функціональних капіталів; узагальнення різних форм та видів руху ресурсів оборотного капіталу певних господарських суб`єктів; взаємодія оборотного капіталу в різні проміжки часу; зміна ліквідності оборотного капіталу в наслідок безперервності його руху; оборотний капітал як процес обумовлює досягнення певного економічного результату. В процесі реалізації функцій оборотного капіталу існує пряма участь потоків грошових коштів, які власне в процесі розподілу й руху ресурсів оборотного капіталу й виступають як функціональний інструмент.

3.Формування оборотного капіталу є важливою складовою операційної та загальної фінансової стратегії молокопереробного підприємства, а також вихідною умовою здійснення виробничого процесу на всіх його стадіях. Нагромадження ресурсів оборотного капіталу в межах самого підприємства (власний капітал і його реінвестування) та різними господарюючими суб’єктами, населенням є базою для формування джерел оборотного капіталу. Саме структуру джерел формування оборотного капіталу вважають показником якості його ресурсів, а їх оптимізацію – вирішальним чинником, здатним забезпечити прискорення розвитку агропромислового комплексу. 
4. Метою формування оборотного капіталу молокопереробних підприємств є задоволення потреб у придбанні необхідних фінансових активів та оптимізація їх структури з позиції забезпечення ефективності господарської діяльності. Ефективне формування інвестиційних ресурсів щодо окремих джерел є найважливішою умовою фінансової стійкості підприємства. В свою чергу, джерела та обсяги формування інвестиційних ресурсів багато в чому зумовлюються структуризацією капіталу, яка сформована на підприємстві в процесі господарювання, а також вартістю залучення капіталу. 

5. Великою проблемою для молокопереробних підприємств є зниження ефективності їх операційної діяльності за рахунок агресивних підходів до формування оборотних активів через неповне використання потужностей. Низька економічна ефективність молочного виробництва, невисока якість молока через відсутність високотехнологічних доїльних залів, дефіцит високопродуктивних корів обумовлюють більше інвестиційне навантаження на молочну галузь, потребу в додаткових зовнішніх потоках оборотного капіталу та альтернативних джерелах формування фінансових потоків. Проте, ключовим елементом привабливості молочної галузі є можливість отримання постійного грошового потоку від реалізації молока та молокопродуктів.

6. Структурний розподіл оборотного капіталу за секторами економіки є доречним, оскільки всі вони мають певні розбіжності в процесі прикладного застосування. В межах макроекономічного дослідження оборотного капіталу необхідно виділити не тільки секторальний розподіл його руху, а й територіальний, тобто регіональну диверсифікацію. Особливої актуальності дане твердження набуває в розвитку молокопереробних підприємств, адже останні орієнтуються на регіональну диверсифікацію, що й відповідає проголошеним пріоритетам розвитку аграрної сфери.

7. Розроблено механізм забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств, який передбачає такі основні етапи: визначення загального обсягу необхідних ресурсів оборотного капіталу; визначення можливостей формування потоків оборотного капіталу молокопереробного підприємства за рахунок різних джерел; визначення методів фінансування окремих проектів агропромислового спрямування; оптимізація джерел формування потоків оборотного капіталу молокопереробного підприємства.


8. Недостатнє забезпечення оборотним капіталом молокопереробних підприємств примушує посилити концентрацію його ресурсів на пріоритетних напрямах, зокрема в молочній галузі. Розроблено пропозиції з удосконалення міжгалузевих відносин та забезпечення однакових економічних умов для всіх партнерів ринку з метою одержання виробниками молока прибутковості на середньоринковому рівні економіки України і недопущення перетікання оборотного капіталу до окремих галузей економіки.

9. Реформування державної підтримки аграрних товаровиробників, через класифікацію напрямів підтримки у відповідності з вимогами СОТ та оптимізації кількості бюджетних програм, з одночасним покращенням рівня їх економічного обґрунтування та контролю, допоможе створити сприятливі умови для виробництва та переробки молока й молочної продукції щодо формування власного потенціалу оборотного капіталу та сталого розвитку молокопереробних підприємств та в подальшому покращити механізми залучення альтернативних джерел фінансування розвитку пріоритетних напрямів молочної галузі. 

10. З метою підвищення ефективності функціонування та сталого розвитку молокопереробних підприємств необхідно забезпечити: сталі умови розвитку молочної галузі;  сприяння розвитку кластерних ініціатив з метою мобілізації ресурсів оборотного капіталу товаровиробників, що на початковому етапі може носити характер пайової участі господарських суб’єктів у здійсненні фінансування програмних заходів за рахунок власних ресурсів;  спрямування бюджетних коштів, насамперед, на сприяння заходів щодо відтворення основного стада, племінної справи, профілактики інфекційних захворювань тварин, стабільності аграрного ринку, формування та використання стабілізаційних фондів сільськогосподарської продукції, інвестиційної діяльності, оновлення матеріально-технічної бази, компенсації частини витрат на придбання матеріальних ресурсів та енергоносіїв, природоохоронних технологій; підвищення конкурентоспроможності молочної продукції; удосконалення маркетингової діяльності та досліджень ринків функціонування молокопереробних підприємств, що стимулюватиме створення партнерських об’єднань та великотоварного виробництва на основі обґрунтованого обсягу виробництва, реалізації конкурентоспроможної молочної продукції. 

11. Питання оптимальності організації руху оборотного капіталу свідчить, що найбільш вдалим для молокопереробної галузі є кластерна організація його функціонування, що забезпечує щільність взаємозв’язків суб’єктів та синхронізацію міжгалузевих потоків оборотного капіталу, які обслуговують їх фінансові відносини. Продовження формування мережевої системи організації виробництва в молочній галузі, що спрямоване на підтримку кластерних ініціатив міжрегіонального співробітництва дозволяє перевести відносини в агропромисловому виробництві на інноваційно-інвестиційну модель розвитку.

12. Розширення сировинної бази стає можливим лише за рахунок розширення її географії, оскільки виробництво молочної продукції знижується з року в рік, що потребує знов таки забезпечення оборотним капіталом економічно-організаційних заходів. Головною проблемою стає збільшення витрат на пальне, ціни якого не забезпечуються ціною виробленої продукції. В той же час затримання реалізації продукції обумовлюється низькою спроможністю населення, сезонністю виробництва та реалізації, відсутністю у середніх та малих підприємств фірмової мережі торгових точок тощо.


13. Складовою удосконалення механізмів фінансової підтримки молокопереробних підприємств є фінансовий лізинг, який не користується розповсюдженням через високі ставки банківського кредиту за лізинговими операціями. Фінансовий лізинг в аграрній сфері є одним з основних чинників інноваційної діяльності та впровадження нових технологій, без чого неможливе підвищення конкурентоспроможності продукції молокопереробних підприємств та їх вихід на міжнародні ринки.

14. Для покращення фінансово-економічного стану молокопереробної галузі, згідно отриманого прогнозу, пропонується: 

- реорганізувати потоки оборотного капіталу галузі через активізування інвестиційних процесів; зменшення ставки відсотку за позиковими коштами, пільгове оподаткування інвестиційних проектів, стимулююче тарифне мито, тощо; 

- внести зміни в оподаткування виробників молока в особистих селянських господарствах, що стимулюватиме здачу молока молокопереробним підприємствам, збільшити обсяги закупівель сировини гарантованих державою, створити посередницькі державні структури закупівель сировини, що не повинні впливати на ринкову ціну закупівель, але обслуговують особисті та малі господарства виробників, гарантуючи мінімальну ціну за молоко визначеного ґатунку;

- реорганізувати взаємовідносини між учасниками ринку через створення спільних підприємств, компаній за рахунок пайової участі у виробництві молока або створення власної сировинної зони молокопереробних підприємств; 

- стимулювати попит населення, за рахунок перерозподілу фінансових ресурсів або у напрямі збільшення зарплати або за рахунок зменшення розміру прямих податків населення.
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У дисертації розглядаються теоретико-методологічні та прикладні практичні засади щодо економічних механізмів формування та використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств в умовах міжнародної інтеграції та трансформації національної економіки. 

Обґрунтовано концептуальні основи економічного механізму формування і ефективного використання оборотного капіталу молокопереробних підприємств, який враховує специфіку агропромислового  виробництва і вимагає формування дієвого інноваційного фінансового інструментарію, що капіталізує функціональні детермінанти фінансових потоків. Розроблено організаційно-економічний механізм формування та використання оборотного капіталу, який  являє собою взаємодію об'єктивно діючих форм, явищ і процесів у сфері обігу та повинен передбачати такі основні етапи: визначення загального обсягу необхідних ресурсів обігового капіталу, визначення можливостей формування потоків оборотного капіталу молокопереробного підприємства за рахунок різних джерел, визначення методів фінансування окремих проектів агропромислового спрямування, оптимізація джерел формування потоків оборотного капіталу молокопереробного підприємства.

Ключові слова: механізми, агропродовольча сфера, молокопереробні підприємства, оборотний капітал, організаційно-економічний механізм, управління, фінансові ресурси, інвестиції, молочна галузь.

АННОТАЦИЯ

Гришова И.Ю. Экономические механизмы формирования и использования оборотного капитала молокоперерабатывающих предприятий: теория методология и практика. – Рукопись. Диссертация на соискание научной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

В диссертации рассматриваются теоретико-методологические и прикладные практические основы относительно экономических механизмов формирования и использования оборотного капитала молокоперерабатывающих предприятий в условиях международной интеграции и трансформации национальной экономики. 

Обоснованы концептуальные основы экономического механизма формирования и эффективного использования оборотного капитала молокоперерабатывающих предприятий, который учитывает специфику агропромышленного  производства и требует формирования действенного инновационного финансового инструментария, что капитализирует функциональные детерминанты финансовых потоков. Разработан организационно-экономический механизм формирования и использования оборотного капитала, который  представляет собой взаимодействие объективно действующих форм, явлений и процессов в сфере обращения и должен предусматривать такие основные этапы: определение общего объема необходимых ресурсов оборотного капитала, определение возможностей формирования потоков оборотного капитала молокоперерабатывающего предприятия за счет разных источников, определения методов финансирования отдельных проектов агропромышленного направления, оптимизация источников формирования потоков оборотного капитала молокоперерабатывающего предприятия.

Разработан концептуальный подход улучшения финансового состояния молокоперерабатывающих предприятий, согласно полученного прогноза, который предусматривает:  реорганизацию потоков оборотного капитала (через активизацию инвестиционных процессов нет всех уровнях; уменьшение ставки проценту за ссудными средствами, льготное налогообложение инвестиционных проектов, стимулирующая тарифная пошлина, и тому подобное);  внесение изменений в налогообложение производителей молока в личных крестьянских хозяйствах (что будет стимулировать сдачу молока молокоперерабатывающим предприятиям, увеличение объемов закупок сырья гарантированных государством, создание посреднических государственных структур закупок сырья); реорганизацию взаимоотношений между участниками рынка (через создание совместных предприятий, компаний за счет паевого участия в производстве молока или создания собственной сырьевой зоны молокоперерабатывающих предприятий);  стимулирование спроса населения (за счет перераспределения финансовых ресурсов или в направлении увеличения зарплаты или за счет уменьшения размера прямых налогов населения).

Усовершенствованно: толкование экономической категории «потоки оборотного капитала» молокоперерабатывающих предприятий, механизм привлечения альтернативных источников финансирования приоритетных направлений развития молокоперерабатывающих предприятий и молочной отрасли вцелом, организационно-экономические направления повышения эффективности функционирования и устойчивого развития молокоперерабатывающей отрасли; содействие развитию кластерных инициатив с целью мобилизации финансовых ресурсов товаропроизводителей;  механизм маркетинговой деятельности и исследования рынков функционирования молокоперерабатывающих предприятий, механизм кредитного обеспечения молокоперерабатывающих предприятий расчетов с товаропроизводителями; осуществление льготного кредитования. 

Приобрели последующее развитие:  экономические понятия «финансовые ресурсы» и «финансовые потоки», которые  являются взаимозависимыми; дефиниции «поток оборотного капитала» и  «денежный поток», которые являются не тождественными; методические подходы к оценке эффективности использования оборотного капитала, где предложено кроме показателей оборотности к системе показателей эффективности использования оборотного капитала в материальной форме на молокоперерабатывающих предприятиях включать материалоемкость, материалоотдачу, ритмичность инвестирования средств в материальные оборотные ресурсы; механизм повышения конкурентоспособности молочной продукции, который  будет предусматривать: ввод усиленной системы качества, улучшение уровня сертификации продукции в соответствии с международными стандартами, создание организационно-экономических условий для широкого внедрения интенсивных технологий, обеспечение эффективной и прозрачной системы государственного контроля качества и сертификации молокоперерабатывающих комплексов, поддержки производства экологическо-чистой продукции;  система мероприятий  усиления концентрации ресурсов оборотного капитала на приоритетных направлениях аграрного сектору, в частности в молочной отрасли, которая  предусматривает усовершенствование межотраслевых отношений и обеспечение одинаковых экономических условий для всех партнеров рынка с целью получения производителями молока прибыльности на средне рыночном ровные экономики Украины и недопущения перетекания потоков оборотного капитала к отдельным отраслям экономики.
Ключевые слова: механизмы, агропродовольственная сфера, молокоперерабатывающие предприятия, оборотный капитал, организационно-экономический механизм, управление, финансовые ресурсы, инвестиции, молочная отрасль.

SUMMARY

Grishova І.Y.  Economic machineries of forming and use of floating capital of milk -  processing enterprises: a theory is methodology and practice. – Manuscript. Dissertation on gaining of scientific degree of doctor of economic sciences after specialty 08.00.04 – economy and management by enterprises (after the types of economic activity). –  International university of business and law, Kherson, 2012.

In dissertation theoretical-methodological and applied practical bases in relation to the economic machineries of forming and use of floating capital of milk -  processing enterprises in the conditions of international integration and transformation of national economy are considered. 
The grounded conceptual bases of economic mechanism of forming and effective use of floating capital of milk -  processing enterprises, which takes into account the specific of agroindustrial  production and requires forming of effective innovative financial tool, that will capitalize the functional determinants of financial streams. The organizational-economic mechanism of forming and use of floating capital, which  presents by itself co-operation of objectively operating forms, phenomena and processes, is developed in the field of appeal and must foresee such basic stages: determination of general volume of necessary resources of floating capital, determination of possibilities of forming of streams of floating capital of milk -  processing enterprise due to different sources, determination of methods of financing of separate projects of agroindustrial direction, optimization of sources of forming of streams of floating capital of milk -  processing enterprise.
Keywords: machineries, agroindustrial sphere, milk -  processing enterprises, floating capital, organizational-economic mechanism, management, financial resources, investments, milk industry.
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формування страхових резервів 





обсяги та форми функціонування фінансових потоків





лізингові та факторингові операції





Формування капіталу торгівельних марок та брендів





фінансові та операційні ризики





кредитування





інновації





оподаткування








амортизаційна політика





нематеріальні активи





кредитна політика по відношенню до покупців





Новостворена вартість





Посилення концентрації ресурсів оборотного капіталу на пріоритетних напрямах розвитку агропромислового сектору





Системні засади функціонування  оборотного капіталу





Заміна існуючих методів держпідтримки на цілісну систему держзахисту з урахуванням кращого досвіду





Удосконалення механізмів підтримки кредитного забезпечення господарюючих суб’єктів








Удосконалення механізмів підтримки страхового захисту господарюючих суб’єктів








Посилення підтримки молокопереробних підприємств через фінансовий лізинг








Непряма підтримка виробників молочної продукції

















2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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