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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Значна частина соснових лісів нашої держави зростає в борових лісорослинних умовах. Площа борових насаджень збільшується і буде збільшуватися надалі за рахунок сільськогосподарських невгідь, які передаються під залісення. Згідно з Постановою Кабінету Міністрів України від 28 лютого 2001 року № 189 “Про першочергові заходи щодо створення захисних лісових насаджень на невгіддях та басейнах річок”, площа невгідь, на яких можливе створення лісових насаджень, становить 1030 тис. га, у тому числі піщаних земель – 166 тис. га. 

Бори, як правило, характеризуються піщаними ґрунтами з низьким вмістом глинистих часток і поживних елементів та низькою вологоутримуючою здатністю. Із вітчизняних головних лісоутворюючих порід лише сосна звичайна здатна формувати тут відносно високопродуктивні, екологічно й економічно ефективні деревостани, при цьому створення таких насаджень у борах можливе лише при застосуванні спеціальних лісокультурних та лісогосподарських заходів. Зокрема, важливе значення має походження насіння (Вересин М.М., 1963; Правдин Л.Ф., 1964; Молотков П.І., Патлай І.М., Давидова Н.І. та ін., 1989 та інші). Вивченню впливу едафічного походження насіння на успішність лісових культур сосни звичайної в умовах свіжого бору і присвячена дана дисертаційна робота.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в рамках держбюджетних наукових проектів: “Розробити теоретичні основи та виконати експериментальні дослідження з метою створення і вирощування раціональних типів соснових насаджень в борових і суборових умовах Центрального Полісся” (2001–2005 рр.), номер державної реєстрації – 0101U003625; “Розробити лісівничо-селекційні та технологічні основи лісовирощування в приміських лісах” (2006–2008 рр.), номер державної реєстрації – 0106U006291, до яких дисертантка залучалася як виконавець розділів.

Мета і завдання дослідження. Мета роботи – визначити морфологічні та біохімічні характеристики насіннєношення сосни звичайної різного едафічного походження та виявити особливості росту її сіянців і лісових культур в умовах свіжого бору Київського Полісся.

Для досягнення поставленої мети було заплановано виконати наступні завдання:

·      вивчити репродуктивну здатність та морфологічні характеристики шишок соснових насаджень різних лісорослинних умов (А2, В2, С2);

·      дослідити морфологічну та біохімічну мінливість насіння сосни звичайної різного едафічного походження;

·      оцінити вплив едафічного походження насіння на ріст однорічних сіянців та створених із них лісових культур сосни звичайної в борових умовах; 

·      дослідити доцільність використання потомства дерев-лідерів соснових молодняків другого класу віку для створення лісових культур в умовах свіжого бору;

·      удосконалити агротехніку вирощування сіянців сосни звичайної в умовах свіжого бору.

Об’єкт дослідження – насадження сосни звичайної різних типів лісорослинних умов Українського Полісся.

Предмет дослідження – особливості репродукції штучних насаджень сосни звичайної та вплив насіння різного едафічного походження на лісовідновлення в умовах свіжого бору Київського Полісся.

Методи дослідження. Дослідження проводилися за такими основними методиками: лісової селекції – для проведення масового та індивідуального добору дерев сосни звичайної; лісівничо-таксаційними – для визначення таксаційних показників культур у процесі їх росту і розвитку; порівняльної екології – для встановлення типу лісорослинних умов; біохімічного аналізу – для дослідження біохімічного складу насіння; математичної статистики – для обробки експериментальних даних. 

Наукова новизна одержаних результатів. Поглиблено наукові уявлення про особливості шишконошення й накопичення шишок у річному опаді пристигаючих і стиглих насаджень сосни звичайної різних лісорослинних умов. 

Уперше для соснових деревостанів Київського Полісся встановлено наявність диференціації шишок в опаді за формами апофіза луски та іншими морфологічними характеристиками залежно від лісорослинних умов. Виявлено, що у свіжому бору переважають шишки з пірамідальною формою апофіза луски, у свіжому сугрудку більше гладких шишок, а в суборових умовах шишки з гладким та пірамідальним апофізом зустрічаються майже в однаковій кількості. Частка шишок з гачкуватим апофізом в опаді є найменшою у всіх досліджуваних едатопах і зменшується з підвищенням їх трофності. Встановлено, що середня маса шишок і насіння сосни звичайної вірогідно зростає від гладкої форми апофіза луски до пірамідальної та гачкуватої. 

Виявлено мінливість морфометричних показників, біохімічного складу та кольору насіння сосни звичайної залежно від лісорослинних умов. Доведено, що насіння сосни борового походження накопичує більше жироподібних речовин (жир, віск, смоли) і тому має більшу масу порівняно з насінням суборового та сугрудкового екотипів. Насіння сосни звичайної борового походження в основному темного кольору, в суборах темне і світле насіння зустрічається в однаковій кількості, а в умовах сугрудка воно переважно світле. 

Встановлено, що у світлонасінних форм сосни звичайної борового походження маса 1000 насінин менша, ніж у темнонасінних, а для світлого насіння сосни сугрудкового походження характерна більша маса порівняно з темним. В умовах свіжого субору насіння темного та світлого забарвлення за масою не відрізняється.

Уперше для регіону досліджень простежено особливості росту сіянців і створених з них лісових культур в умовах свіжого бору залежно від едафічного походження сосни звичайної, кольору її насіння та форми апофіза луски шишок.

Практичне значення одержаних результатів. Доведено, що для створення стійких і високопродуктивних соснових культур в умовах свіжого бору доцільно використовувати сіянці сосни звичайної борового походження, вирощені з насіння темного кольору, а також з насіння дерев, шишки яких мають пірамідальну та гачкувату форми апофіза луски. 

Встановлено, що для лісовідновлення в умовах свіжого бору можна ефективно використовувати насіння сосни звичайної з дерев-лідерів борових насаджень другого класу віку. 

Удосконалено агротехніку вирощування сіянців сосни звичайної в умовах свіжого бору з використанням затінювальних щитів.

Результати проведених досліджень опубліковано в методичних рекомендаціях: “Раціональні типи соснових культур у борових і суборових умовах Центрального Полісся” та науково-методичних рекомендаціях “Особливості ведення лісового господарства у приміських лісах”, які можуть бути використані при створенні лісових культур сосни звичайної в лісах Полісся та Лісостепу України. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є особистою працею здобувача. Польовий та експериментальний матеріал зібрано автором самостійно. Особисто автором проведена статистична обробка результатів досліджень з їх узагальненням та формулюванням наукових висновків і пропозицій. Обґрунтовані в дисертаційній роботі положення, висновки та пропозиції є науковим доробком автора.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 150-річчю витоків кафедри лісівництва НЛТУ України 20-23 вересня 2006 р. (м. Львів, 2006); на I-й Всеукраїнській науково-практичній конференції “Васильків – південні ворота столиці”, присвяченій п’ятій річниці відкриття Васильківської філії ВНЗ Університет “Україна”, 17-19 лютого 2007 р. (м. Васильків, 2008); на ХI конференції Погребняківських читань 10-12 жовтня (м. Харків, 2007); на конференціях науково-педагогічних працівників, наукових співробітників і аспірантів та 61-й і 62-й студентських наукових конференціях (м. Київ, 2007, 2008); на III міжвузівській науково-практичній конференції 18 квітня 2008 р. (м. Ірпінь, 2008).

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 16 наукових публікацій, з яких – 4 статті в наукових журналах, 5 статей у збірниках наукових праць, 5 – матеріали і тези конференцій, 2 – методичні рекомендації.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 6 розділів, висновків, рекомендацій виробництву, списку використаних джерел із 249 найменувань (із них 13 – латиницею). Матеріали дисертаційної роботи представлено на 198 сторінках комп’ютерного тексту, у тому числі основний текст – на 130 сторінках, ілюстрований 51 таблицею й 18 рисунками. Робота містить 12 додатків на 39 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Розділ 1. Стан та перспективи лісовідновлення і лісорозведення сосни звичайної в борах. Сосна звичайна відзначається чітко вираженими формами за географічним та екологічним походженнями, властивості яких передаються потомству. Тому походження насіння значною мірою впливає на стан та продуктивність майбутніх лісів (Ромедер З., Шенбах Г., 1962; Вересин М.М., 1963; Правдин Л.Ф., 1964; Гиргидов Д.Я., 1976; Вакулюк П.Г., 2006).

Лісівнича наука накопичила величезний досвід зі створення та вивчення географічних культур (Вавилов Н.И., 1966; Барнишкис Э.К., 1980 ; Степанков А.А, 1986; Наквасина Е.Н., Улисова Н.В., Тарханов С.Н., Сизов И.И., 1987; Дешко Л.О., 2000), у тому числі й в регіоні досліджень (Маурер В.М., Зацарная Я.В., 1986; Манько В.В., 1986; Фучило Я.Д., Сбитна М.В., Пилипенко І.О., Ониськів М.І., 2003). 

Історія вивчення впливу лісорослинних умов на ріст лісових культур розпочалася дещо пізніше (Молотков П.І., Патлай І.Н., Давидова Н.І., 1982). Учені наголошували на великому значенні лісотипологічної мінливості деревних порід для успішного росту штучних насаджень, яка проявляється переважно в культурах першого покоління (Вересин М.М., 1963; Патлай І.М., Кузнєцова Т.П., 1999). Було встановлено, що у випадку відповідності едафічного походження насіння лісорослинним умовам ділянки деревостани сосни звичайної характеризуються найвищим бонітетом, повнотою, запасом деревини та густотою (Патлай І.М., Журова П.Т., 1986; Патлай І.М., Журова П.Т., Гайда Ю.І., 1991; Протасов О.І., Журова П.Т., Задорожний К.М., 1999; Головащенко М.Ф., Махайло В.О., Журова П.Т., 2005), а у разі невідповідності відзначається погіршення приживлюваності і стійкості культур аж до їх загибелі (Молотков П.І., Патлай І.М., 1989). Значний доробок у вивчення екологічних проблем, пов’язаних з вирощуванням лісових насаджень, зробили В.П. Кучерявий (2000), В.І. Білоус (2002), М.М. Мусієнко (2006).

За багато років наукової і виробничої діяльності набуто значний досвід створення лісових культур сосни звичайної в борах, зокрема: стосовно глибини обробітку ґрунту (Головчанский И.Н., 1962; Виноградов В.М., 1974; Головчанский И.Н., Говорова Т.Т., 1977 та інші), густоти культур (Головянко З.С., 1949; Врадий Н.И., 1962; Садовничий Ф.П., 1964; Бабенко Д.К., 1968; Говорова Т.Т., Дрюченко М.М., 1968; Шинкаренко И.Б., Кравцова П.С., Журова П.Т., 1974; Максименко А.П., 1978; Коротаев А.А., 1990 тощо), впливу добрив (Дрюченко М.М., Говорова Т.Т., Коробов И.А., 1975; Жилкин Б.Д., 1965; Юр М.В., 1962, 1965), впливу супутніх листяних порід (Шлапак В.П., 1997; Головецький М.П., 2003). Особливо актуальним при лісовідновленні та лісорозведенні в жорстких для росту сосни звичайної борових лісорослинних умовах є врахування її едафічного походження. 

Розділ 2. Характеристика природних умов регіону досліджень. Наведено дані щодо річної кількості опадів, коливань температур, тривалості вегетаційного періоду. Описано рельєф, ґрунти та типи лісорослинних умов. Показано, що в регіоні досліджень бори зустрічаються у вигляді окремих ділянок, які оточені більш багатими лісорослинними умовами, в переважній більшості – свіжими сугрудками і суборами.

Розділ 3. Програма, методика, об’єкти досліджень та обсяг виконаних робіт. Програмою досліджень передбачалося вивчення репродуктивної здатності пристигаючих і стиглих соснових деревостанів, що зростають в умовах свіжого бору, субору і сугрудка, морфометричних показників їх шишок, насіння, вирощених із них сіянців та створених з останніх в умовах свіжого бору лісових культур. Для виконання поставлених завдань використовувалися методики, які загальноприйняті в лісовій селекції, насінництві та лісових культурах (Молотков П.І., Патлай І.М. та ін., 1989; Дебринюк Ю.М., Калінін М.І., Гузь М.М., 1998; Гордієнко М.І., Корецький Г.С., Маурер В.М., 1995 та інші); лісівництві та лісовій таксації (Строчинский А.А., Швиденко А.З., Лакида П.И. и др., 1992; Гордієнко М.І., Маурер В.М., Ковалевський С.Б., 2000; Свириденко В.Є., Бабіч О.Г., Киричок Л.С., 2005 та інші), а також методики розроблені автором. Окомірну оцінку шишконошення окремих дерев та насаджень здійснювали за шкалою А.А. Корчагіна (Дебринюк Ю.М. та ін., 1998). Вміст жирів, смол та воску в насінні сосни звичайної визначали за методикою знежиреного залишку (Петербургский А.В., 1963), а азот, фосфор, калій – з однієї наважки за методикою К.Є. Гінзбург і К.М. Щеглової (1960). Статистичну обробку матеріалів здійснювали за допомогою пакета “Аналіз даних Microsoft Excel 2000”.

Об’єктами досліджень слугували нормальні насадження сосни звичайної, відібрані в умовах А2, В2, С2, її шишки й насіння, експериментальні посіви та лісові культури за 2001–2008 роки. 
Всього досліджено 67 об’єктів. 

Розділ 4. Морфологічні ознаки шишок та морфофізіологічні особливості насіння сосни звичайної різних типів лісорослинних умов. Насіння деревних порід – основний лісокультурний матеріал, від якості якого залежить продуктивність і стан майбутніх лісів, тому вивчення особливостей репродукції соснових насаджень в різних лісорослинних умовах має важливе прикладне та наукове значення.

Проводилися багаторічні дослідження з вивчення впливу лісорослинних умов на інтенсивність шишконошення пристигаючих та стиглих насаджень сосни звичайної, кількісні і якісні показники її шишок та на морфологічні особливості останніх.

Вивчення морфометричних показників свіжозібраних шишок в досліджуваних деревостанах показало, що їх середня маса та об'єм залежать від едафічних умов не в однаковій мірі (табл. 1). 

Так, між боровим і суборовим екотипами сосни звичайної має місце вірогідна різниця за масою шишок (11,8%), а між боровим та сугрудковим вона знаходиться у межах похибки (3,9%). Інтенсивність плодоношення борових насаджень у середньому за п’ять років була в 1,2 та 1,1 раза більшою порівняно до субору та сугрудка.
Важливим показником якості шишок є вихід та частка повнозернистого насіння. За середніми показниками загального виходу насіння з шишки за всі роки досліджень, вірогідна різниця в 1,3 раза (tф=4,0) спостерігалася лише між шишками сосни звичайної борового та суборового походжень. Найвища повнозернистість встановлена у насіння з шишок сосни борового едафотопу, яка на 15,2 та 8,5% (tф=3,9; 2,4) більша порівняно з шишками сони звичайної суборових та сугрудкових насаджень.
Вихід насіння із шишки значною мірою залежить від кількості закладених у ній насінин. Тип лісорослинних умов відіграє тут важливу роль. За усередненими п’ятирічними даними найменша кількість насінин закладається в шишках сосни звичайної суборового екотипу: в 1,4 раза (tф=4,4) порівняно до бору і в 1,7 раза (tф=4,4) – до сугрудка. Збільшення їх вмісту у 1,1 раза в шишках сосни сугрудкових насаджень порівняно до борових знаходилося на рівні тенденції (tф=1,7).

Шишки сосни звичайної становлять значну частку в річному опаді досліджуваних насаджень і за їх кількістю можна оцінювати інтенсивність шишконошення конкретного лісостану. Дворічні дослідження опаду в різних лісорослинних умовах свідчать, що в насадженнях борового екотипу на вірогідному рівні накопичується в 2,3 та 2,9 раза більше шишок на одному гектарі, ніж у субору та судіброві і вони мають, відповідно, у 1,7 та 2,4 раза більшу масу. 

В одному й тому ж деревостані сосни звичайної дерева дуже різняться між собою не тільки за величиною шишок, а й за формою апофіза їх лусок. Вважається, що ці ознаки є цінним діагностичним і селекційним показником. Правдін Л.Ф. (1964), Е.І. Піхельгас (1971), І.М. Патлай,  Н.І. Давидова та ін. (1982) виділяють три типи апофіза: гладкий (f.plana), пірамідальний (f.gibba) та гачкуватий (f.reflexa).

Дослідження мінливості шишок сосни звичайної за даною ознакою показали, що в опаді соснових лісів Київського Полісся зустрічаються всі вищезгадані форми, але в різній кількості (табл. 2).За наведеними даними видно, що в борових лісорослинних умовах переважаючою є пірамідальна форма апофіза луски (50,2%). У багатих лісорослинних умовах (С2) переважають шишки з гладкою формою апофіза луски (55,8%). Водночас 34,1% шишок мають тут луски з пірамідальною його будовою. В суборових деревостанах (В2) співвідношення шишок з гладкою і пірамідальною формами апофіза луски знаходиться на одному рівні і становить, відповідно, 42,4 та 43%. Шишок з гачкуватим апофізом луски в досліджуваних насадженнях значно менше – від 10,1 до 16,5%, при цьому їх частка зменшується з підвищенням трофності. 

Таким чином, кількість шишок з гладкою формою апофіза луски зростає від свіжого бору до свіжого сугрудка на 22,5%, а з пірамідальною та гачкуватою формою – зменшується, відповідно, на 16,1 і 6,4%. 

Нашими дослідженнями встановлено, що з формою апофіза луски пов’язана маса шишок. Незалежно від типу лісорослинних умов, найменшою масою характеризуються шишки з гладким апофізом луски, а найбільшою – з пірамідальною й гачкуватою його формами. Для борового едафотопу маса шишок, що мають пірамідальну і гачкувату будову апофіза є, відповідно, на 12,2 та 21,0% (tф=2,1; 3,5) вищою порівняно до шишок з гладкими лусками, а для суборів та сугрудків це підвищення, відповідно, склало 20 і 24,8% (tф=3,3; 3,7 ) та 27,0 і 29,6% (tф=4,9; 4,1).

Насіння, як матеріал, що несе генетичну інформацію про спадкові властивості материнських рослин, у всі часи привертало увагу багатьох учених. Вважають, що однією з ознак, яка значною мірою визначається спадковими особливостями насіння сосни звичайної, є його маса (Черепнин В.Л., 1980). Маса насіння змінюється від типу лісу (Черепнин В.Л., 1964; Погосов Г.П., 1969; Савченко А.И., Поджарова З.С., 1970; Правдин Л.Ф., 1964). На велике значення типологічного походження дослідних зразків насіння вказував В.Л. Черепнін (1980). Однією з причин протилежних поглядів на роль величини насіння він назвав відсутність типологічної оцінки.

На основі багаторічних досліджень нами встановлено факт стабільного збільшення маси 1000 насінин від багатих (В2, С2) до бідних (А2) лісорослинних умов (табл. 3).

З аналізу наведених у табл. 3 даних видно, що лісорослинні умови значною мірою впливають на масу насіння сосни звичайної. Борові насадження в результаті меншої зімкнутості крон краще забезпечуються сонячною енергією, що сприяло, навіть за умов дефіциту поживних речовин у ґрунті, збільшенню на вірогідному рівні впродовж п’яти років маси 1000 насінин. Синхронно зі зростанням маси насіння спостерігалося підвищення його лабораторної схожості й енергії проростання котрі, в свою чергу, значною мірою залежать від інтенсивності шишконошення соснових насаджень. Подібні результати отримані також іншими дослідниками (Дашкевич М.Д., 1961; Поджарова З.С., 1968; Кочкарь Н.Т., 1950), які встановили, що більшому насінню відповідає кращі схожість та енергія проростання.

Відзначені морфологічні зміни в насінні сосни звичайної залежно від умов її місцезростання пов’язані, насамперед, із кількістю запасних поживних речовин (жири, білки, вуглеводи). Як показав біохімічний аналіз насіння,  рівень жироподібних речовин в ньому зменшується від борових умов місцезростання до суборових і сугрудкових, відповідно, на 3,5 і 2,6% (табл. 4). 

Проведені нами дослідження дозволили встановити, що одночасно із зростанням вмісту в насінні сосни звичайної борового екотипу жирів, смол та воску, зафіксовано збільшення його щільності, відповідно, на 10,4 та 6,9% (t=4,7; 2,8) порівняно з субором та сугрудком. 

Встановлено також, що підвищення родючості ґрунту від А2 до С2 майже не впливає на вміст у зразках насіння основних макроелементів (NPK). Зафіксовано збільшення вмісту азоту в насінні сосни борового походження на 0,12% (tф=2,7) порівняно до сугрудкових зразків. Підвищення родючості ґрунту мало позитивний вплив на накопичення калію, якого у насінні сосни звичайної в умовах сугрудка виявилося на 0,03% більше (tф=2,8) порівняно до бору і субору, де концентрація калію знаходилася на одному рівні (див. табл. 4). 

Формова мінливість сосни звичайної за формою апофіза луски шишки може суттєво впливати на масу та якість її насіння. У досліджуваних нами типах лісорослинних умов упродовж двох років, не зважаючи на коливання середньої маси насіння, найменшою вона залишалася у сосни гладкошишкової форми. Так, у борових умовах маса насіння сосни звичайної від гладкошишкової до пірамідально- та гачкуватошишкової форм вірогідно зростала, відповідно, на 11,6 та 15,2% (tф=5,3; 7,3), і на 13,1% (tф=6,3; 5,4) – в умовах судіброви. У суборах різниця між масою насіння з шишок, які мають гладку форму апофіза луски та шишок з пірамідальною його формою не виявлена, а в порівнянні з насінням сосни звичайної гачкуватошишкової форми склала 13,1% (t=4,6). 

Важливим селекційним тестом при дослідженні сосни звичайної є забарвлення насіння. У регіоні досліджень виділено п’ять його варіантів: чорний, коричневий, плямистий, бежевий і білий, але такий поділ є складним при використанні його у практичній діяльності, тому ми розділяли насіння лише на темне (темно-коричневий, темно-сірий та чорний колір) і світле (білий, бежевий та інші світлі відтінки), а плямисте відносили до світлого чи темного залежно від переважання на ньому світлих чи темних плям.

Багаторічні спостереження показали, що в борових умовах насіння на 60,7% (tф=8,6) складається з темних насінин. Частка світлого насіння зростає від бору до субору та сугрудка на 3,6 та 20,5% (tф=1,0; 5,1). В судібровних умовах 47,6% насіння має світле забарвлення, а субір посідає перехідне положення між бором та судібровою. Тут різниця за кольором найменша (5,5%, при tф=2,1) на користь темного насіння.

У процесі досліджень встановлено, що різниця за масою між темним і світлим насінням залежить від лісорослинних умов. У середньому за чотири роки для борового екотипу маса темного насіння є на 17,1% (t=3,8) більшою порівняно до світлого. У судіброві спостерігалася протилежна ситуація – світле насіння на 9,6% (tф=2,3) переважало над темним, а різниці за масою його темних і світлих варіантів у сосни звичайної суборового екотипу не виявлено.

Проведений нами біохімічний аналіз темного і світлого насіння засвідчив, що темне насіння сосни борового походження має не тільки більшу масу, а й містить на 3,8% (tф=3,2) більше сирого жиру (жир, віск, смоли). Стосовно вмісту азоту, фосфору та калію розбіжностей не встановлено. В умовах судіброви вищими показниками маси та концентрації сирого жиру і макроелементів відзначається світле насіння. Простежується вірогідне підвищення в такому насінні вмісту жироподібних речовин та фосфору і калію, відповідно, на 1,8; 0,21 та 0,07% (tф=2,7; 5,2; 3,5), а за часткою азоту його перевага незначна – 0,9% (tф=2,1). Темне й світле насіння сосни звичайної суборових лісорослинних умов за накопиченням у ньому азоту, фосфору і калію не відрізняється, а концентрація жироподібних речовин на 2,7% (tф=2,8) вища в темному насінні.

Розділ 5. Ріст сіянців сосни звичайної різного едафічного походження в умовах свіжого бору. Оцінка росту потомства сосни звичайної різного походження дозволяє виявити доцільність його використання в лісовідновленні в конкретних лісорослинних умовах, зокрема, у свіжому бору.

Упродовж п’яти років насіння сосни звичайної різних едафотопів висівали в тимчасових розсадниках на свіжих зрубах у борових лісорослинних умовах (А2). На основі багаторічних досліджень виявлено, що насіння сосни звичайної борового екотипу в аналогічних умовах має схожість на 13,0 та 3,1% (t=6,5; 1,5) і збережуваність сіянців на 7,6 та 14,8% (t=2,5; 5,4) вищі, ніж рослини сосни звичайної суборового та сугрудкового походжень.

Згідно аналізу біометричних показників сіянців сосни звичайної різного лісотипологічного походження (А2, В2, С2) у ґрунтових умовах свіжого бору найінтенсивніше росте потомство сосни звичайної борового едафотопу. Так, його середня висота є на 15,3% (tф=2,9; 2,5) більшою порівняно із сіянцями сосни суборового і судібровного походжень. Перевищення діаметра кореневої шийки та довжини кореня на вірогідному рівні спостерігалося лише в рослин сосни борового едафотопу порівняно до судібровного і становило, відповідно, 14,3 та 17,9% (tф=2,8; 4,1).

Слід відзначити кращий ріст, як кореневої системи, так і надземних частин (стовбурець, хвоя) у рослин сосни борового походження. Багаторічні дослідження показали, що найзначніше різняться між собою за масою кореневі системи сіянців сосни борового й судібровного походжень з перевагою борового на 26,3% (tф=3,8). Простежується тенденція до зменшення маси коренів у сіянців сосни звичайної суборового едафотопу порівняно з боровим на 10,5% (tф=1,3). Маса пагонів і хвої у потомства сосни суборового та судібровного екотипів має вірогідно менші значення порівняно до борового на 32,2 і 25% та 26,1 і 23,9% (tф=3,8; 2,4 та 2,6; 2,3).

Маса рослини в цілому є стабільно вищою впродовж усього періоду досліджень у сіянців сосни борового едафотопу, які в середньому накопичили органічної маси на 25,5 і 24,5% (tф=2,8 і 2,5) більше, ніж особини її суборового та сугрудкового походжень.

У 2006 році закладено експериментальні посіви в борових лісорослинних умовах насінням гладко-, пірамідально- та гачкуватошишкових форм сосни звичайної різних лісорослинних умов (А2, В2, С2), де сіянці її гладкошишкової форми незалежно від походження мали найнижчий показник збережуваності, який зростав на вірогідному рівні, відповідно, на 6,3; 11,7% (tф=5,3; 8,2) і 17,3; 13,7% (tф=11,8; 13,1) та 15,2; 16,7% (tф=11,2; 12,9) у потомства сосни пірамідально- та гачкуватошишкової форм. Різниця за ростом сіянців залежно від форми апофіза луски шишки була виразнішою у сіянців сосни звичайної борового походження. Так, найбільше органічної речовини накопичувало потомство сосни пірамідальношишкової форми борового екотипу, маса якого на вірогідному рівні на 14,6% (tф=2,3) більша, ніж у рослин, що виросли з насіння сосни звичайної гладкошишкової форми. Зростання маси сіянців сосни гачкуватошишкової форми порівняно до гладкошишкової склало 6,2% і знаходилося на рівні тенденції (tф=1,1). Дослідження росту потомства сосни суборового та судібровного походжень не виявили переваги за біометричними показниками будь-якої з вищезгаданих форм сосни звичайної в умовах свіжого бору. 

Вивчення формової мінливості сосни звичайної різного походження за кольором насіння показало різноякісність темних і світлих варіантів. Так, потомство сосни звичайної з темного насіння борового екотипу характеризується кращими селекційними показниками, ніж з його світлих екземплярів. Перш за все це виявляється у ґрунтовій схожості насіння та збережуваності сіянців, накопиченні ними органічної речовини. У середньому за п'ять років темне насіння сосни звичайної борового походження та вирощене з нього потомство мали на 16,0 та 23,5% (tф=7,2; 8,3) і 31,8% (tф=4,7) вищі ґрунтову схожість, збережуваність та масу сіянців. У рослин сосни судібровного походження ці показники в 1,4 (tф=7,2); 1,3 (tф=4,9) та 1,9 раза (tф=18,7) більші у світлонасінних форм. Потомство сосни звичайної суборового едафотопу темно- та світлонасінних форм відзначилося одноякісними показниками за масою сіянців. Дані ґрунтової схожості насіння в 1,5 раза вищі у темних, а показники збережуваності однорічних рослин у 1,1 раза більші у світлих його відмін.

Для вивчення спадкової мінливості сосни звичайної борового екотипу за інтенсивністю росту в 10- та 11-річних культурах (Боярське л-во, кв. 65, в. 4, свіжий бір) упродовж 2006-2007 років відбиралися найкращі за таксаційними показниками дерева. Загалом відібрано 10 дерев-лідерів сосни звичайної. Відібрані дерева перевищували середні показники не менше, ніж на 10% за висотою та на 30% за діаметром. Як показало дослідження отриманого з них насіння, на 30% вони складаються зі світлонасінних і на 70% – з темнонасінних форм. Потомство останніх в однорічних культурах має приживлюваність на 20,4% більшу, ніж світлонасінних форм сосни. Наші дослідження виявили, що ознаки відібраних рослин успадковуються їх потомством. Так, висота сіянців з насіння дерев-лідерів сосни звичайної у 2006 році на 34,8-60,9%, а діаметр кореневої шийки на 12,5-87,5% були більшими, ніж на контролі, а приріст у висоту створених із них однорічних культур та закладена брунька перевищували, відповідно, у 1,2-1,7 і 1,2-2,0 раза контрольні насадження і мали на 30,4-117,4% більший діаметр кореневої шийки.

Для поліпшення росту сіянців у період посухи і високих температур використовувалося верхнє затінення ґрунту щитами, які пропускали 50% та 25% світла. При цьому в першому випадку забезпечено найвищий рівень виходу садивного матеріалу за рахунок кращої збережуваності та найбільшу частку сіянців із зеленим забарвленням (40,5%). У другому випадку відзначалося зростання маси коренів і хвої на 33,3% порівняно до контролю і наявність 30,4% рослин із здоровим зеленим кольором, тоді як на контролі всі сіянці мали буре забарвлення шпильок.

Розділ 6. Ріст лісових культур сосни звичайної залежно від едафічного походження і морфологічних ознак шишок та насіння в умовах свіжого бору. Перевагу різних походжень сосни звичайної найбільш повно характеризують створені з неї лісові культури в умовах А2.

Багаторічними дослідженнями з вивчення приживлюваності та росту експериментальних лісових культур сосни звичайної встановлено, що найзначніший відпад спостерігається в однорічних насадженнях і залежить від походження сосни звичайної. Так, приживлюваність створених у 2002 році в умовах свіжого бору лісових культур досягла 95,7% для саджанців сосни борового, та 84 і 87% – суборового та судібровного походжень. Упродовж наступних п’яти років відпаду в них не виявлено. У дослідних культурах, сформованих у 2003-2005 роках краще прижилися теж саджанці сосни борового походження. Щодо особливостей росту досліджуваних насаджень, то багаторічні дані засвідчили лише тенденцію до збільшення значень показників висоти і приросту за висотою у однорічних культур сосни звичайної борового едафотопу. Починаючи з трьох років, усереднені показники висоти стовбурця вірогідно вищі в дерев сосни звичайної борового екотипу. Тут упродовж 2004–2007 рр. середня висота на 9,3-17,1% (tф=2,4-5,6) і на 6,2-11,7% (tф=2,0-3,1) перевищувала культури сосни суборового та сугрудкового походжень (рис. 1).

Середній діаметр стовбурця біля кореневої шийки у культур сосни звичайної борового екотипу характеризувався кращими показниками, ніж у суборового і сугрудкового уже з першого року і залишався таким надалі. У 4-річному віці він перевищував їх, відповідно, на 19,3 та 12,0% (tф=4,2; 2,0). У п’ятирічних культур сосни звичайної почали з’являтися особини з висотою понад 1,3 м. Діаметр цих дерев у шестирічних насадженнях сосни борового едафотопу на 20,9 і 14,0% (tф=2,3; 1,6) більший порівняно з суборовим та сугрудковим екотопами. 

Саджанці сосни звичайної борового едафотопу, порівняно з суборовим та сугрудковим її походженнями, в культурах, створених в умовах свіжого бору, вже по закінченню першого вегетаційного періоду відзначаються на 33,3 і 38,1% (tф=2,5; 2,9) більшими показниками за масою коріння; на 35,3 та 43,5% (tф=2,6; 3,7) – стовбурця з гілками і на 46,7 й 35,6% (tф=3,3; 2,6) – хвої. За роками досліджень різниця між ними зберігається. Зокрема, у 2-річних культурах вона становила 47,1 та 46,3% (tф=4,3; 4,3) за масою кореневих систем, 45,9 і 48,4% (tф=3,4; 3,9) – стовбурця з гілками та 58,8 і 47,9% (tф=5,8; 4,8) за масою хвої.

У трирічних культур ці розходження, відповідно, склали 48,2 і 22,8% (tф=3,2; 1,8) за масою коріння; 56,5 і 34,6% (tф=3,8; 2,2) – стовбурця з гілками та 55,5 і 34% (tф=3,5; 2,0) за масою хвої (рис. 2). 

Дослідженнями встановлено, що ріст лісових культур сосни звичайної у свіжому бору залежить не тільки від використання садивного матеріалу аналогічного походження, а й від ґрунтових умов його вирощування. Обстеження експериментальних посівів сосни різного едафічного походження, проведених у 2002 році на свіжих зрубах в умовах свіжого бору і свіжого сугрудка, виявило, що у сіянців сосни звичайної різного походження з покращенням лісорослинних умов збільшуються їх біометричні показники, а саме: діаметр стовбурця, маса пагона та хвої, що забезпечило зростання загальної маси сіянців на 33,3; 23,5; 46,2% (tф=2,9; 1,4; 2,9). 

У 2003 році цим садивним матеріалом створено експериментальні лісові культури в борових лісорослинних умовах, дослідження яких в однорічному віці показало на відсутність вірогідної різниці між варіантами за показниками росту, а у дворічних культурах відбулося вірогідне збільшення показників діаметра кореневої шийки, маси кореня та пагона з гілками і хвої, відповідно, на 21,5; 28,6; 34,5; 37,5% (tф=2,1; 2,8; 2,7; 3,1) у саджанців сосни звичайної борового походження, вирощених в умовах С2. Середня висота цих культур з трирічного до п’ятирічного віку була більшою на 10,1; 9,1 та 9,9% (tф=3,2; 3,9; 4,4) порівняно до таких із садивного матеріалу борових лісорослинних умов (рис. 3). 

Починаючи з 4-річного віку перевага культур, створених саджанцями, вирощеними в сугрудкових лісорослинних умовах, спостерігалася в насадженнях сосни усіх досліджуваних походжень і для усіх показників. Очевидно, що позитивну роль у більш інтенсивному рості сосен, що спочатку вирощувалися в багатих умовах, відіграв їх краще розвинений, вже з перших років життя на лісокультурній площі, асиміляційний апарат. Зокрема, у 5-річному віці дані насадження мали більшу масу 100 пар хвоїнок на 4,0% (tф=2,0) – саджанці сосни борового, 13,5% (tф=2,7) – суборового, 12,0% (tф=6,0) – сугрудкового походжень, ніж культури із сіянців, що вирощені в борових лісорослинних умовах.

Обстеження однорічних дослідних культур створених у свіжому бору з потомства сосни звичайної гладко-, пірамідально- та гачкуватошишкової форм борового походження не виявило вірогідної різниці за біометричними показниками між цими варіантами, але вказало на вищу приживлюваність саджанців сосни яка має шишки з пірамідальним і гачкуватим апофізом (56,7 та 51,3%) проти гладкошишкової форми (42,8%).

З метою вивчення якісного стану насаджень сосни звичайної пов’язаного з кольором насіння (темне, світле) у 2006 році в борових лісорослинних умовах створені експериментальні лісові культури. Як показали дослідження, після першого вегетаційного періоду приживлюваність саджанців з темного насіння становила 60,9%, а зі світлого – 55,4%. За наступний рік на першому варіанті (культури сосни звичайної з темного насіння) відпаду не відбулося, а на другому (культури зі світлого насіння) збереглося 52,1% дерев. Ці насадження відрізняються не тільки за приживлюваністю, але й біометричними показниками, які вже з першого року, після пересадки на лісокультурну площу, були більшими за приростом у висоту на 18,8% у саджанців сосни звичайної, вирощених з темного насіння, а в 2-3-річному віці вони мали на 30,1-25% (tф=4,5; 4,2) та 24,7-31,0%(tф=2,8; 4,0) кращу висоту та її приріст. Простежувалася також тенденція до збільшення діаметру кореневої шийки на 11,1% (tф=1,3) у дворічних культурах з темного насіння, а в трирічних це збільшення знаходилося на вірогідному рівні і складало 17,0% (tф=1,96). 

Дворічні культури сосни звичайної з темного насіння мали довжину та масу 100 пар хвоїнок, відповідно, на 10,5% (tф=2,5) та 22,9% (tф=7,3) більшу, ніж рослини, зі світлого насіння. У трирічних культурах першого варіанту (рис. 4) ці показники були більшими на 16,0% (tф=6,4) і 36,7% (tф=22,2).

Проведені багаторічні дослідження дозволяють стверджувати, що для створення лісових культур у свіжому бору доцільно використовувати насіння з насаджень аналогічних умов і висівати його для отримання садивного матеріалу в лісові ґрунти (свіжі зруби) без використання органічних і мінеральних добрив. Було здійснено порівняльний аналіз ходу росту 1-6–річних експериментальних насаджень та виробничих культур, які створені садивним матеріалом, вирощеним на підвищеному агрофоні. Необхідно звернути увагу на те, що такі сіянці дуже відрізняються від рослин сосни звичайної, які вирощуються на лісових ґрунтах. Якщо у сіянців з виробничого збору, при вирощуванні в умовах С2 з використанням системи органічних і мінеральних добрив, середня висота стовбурця та діаметр кореневої шийки становили 7,4 см і 2,0 мм, то для рослин борового походження, які вирощувалися в умовах А2 та С2 тільки без використання добрив, ці показники нижчі, відповідно, у 1,2 та 1,4 (tф=3,0; 4,6) і у 1,5 та 1,2 раза (tф=5,1; 3,2). Слід зазначити, що в сіянців цих двох категорій змінюється співвідношення між розмірами пагона і кореня. Потомство сосни звичайної борового екотипу при вирощуванні на лісових ґрунтах без внесення добрив, формує глибшу кореневу систему при меншій висоті пагона. Так, відношення довжини кореня до висоти пагона в дослідних сіянців становить 3,1 та 3,3 проти 2,1 у виробничих. Це дозволяє успішніше забезпечувати сіянці вологою й елементами живлення. Перші два роки виробничі культури сосни виділяються кращими показниками росту, але в 3-річному віці сосна звичайна борового походження наздоганяє за висотою виробничі насадження. З 6-річного віку саджанці сосни борового едафотопу, що на стадії сіянців вирощувалися в умовах А2 мають вірогідно більші висоту і приріст у висоту та тенденцію до зростання діаметра на висоті 1,3 м порівняно до виробничих культур на 12,2 і 14,1 та 13,1% (табл. 5).

Заслуговує уваги той факт, що, не зважаючи на повільний ріст у перший рік життя, 2-6–річні культури сосни звичайної борового походження систематично мали більшу масу 100 пар хвоїнок порівняно до виробничих (на 10,1-16,7%, при tф=3,5-9,2). Очевидно, що саме за рахунок інтенсивнішого розвитку асиміляційного апарату саджанці сосни звичайної борового едафотопу у трирічному віці зрівнюються, а в шестирічному перевершують виробничі насадження за висотою і мають більшу частку дерев, які досягли висоти 1,3 м і вище (на 8,1%). 

Вирощування цільового садивного матеріалу в тимчасових розсадниках на лісових ґрунтах (свіжі зруби) дає змогу економити органічні та мінеральні добрива, а використання при створенні лісових культур у свіжому бору сіянців з насіння сосни звичайної борового походження сприяє підвищенню їх приживлюваності на 18,8-20,8% і зменшенню витрат на доповнення на 34,6-40,0% порівняно до виробничих культур.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено результати експериментальних досліджень та теоретичного обґрунтування проблеми використання насіння сосни звичайної різного едафічного походження для лісовідновлення в умовах свіжого бору. Висвітлено морфологічні ознаки шишок, морфофізіологічні характеристики насіння сосни звичайної різних типів лісорослинних умов та особливості росту її сіянців і лісових культур в умовах свіжого бору Київського Полісся.

1. Репродуктивна здатність пристигаючих і стиглих насаджень сосни звичайної в умовах свіжого бору регіону досліджень значно вища, ніж у свіжому субору і сугрудку. В річному опаді борових насаджень, порівняно з суборовими та сугрудковими, міститься, відповідно, у 1,7 та 2,4 раза більше шишок, середня маса яких теж більша в умовах бору. У свою чергу маса шишок, а також вихід із них насіння залежать від інтенсивності шишконошення: чим вищий його бал, тим більша маса шишок та вихід із них насіння. 

2. В опаді соснових насаджень свіжого бору Київського Полісся переважають шишки з пірамідальним апофізом луски, в умовах субору в однаковій кількості зустрічаються шишки з гладкою та пірамідальною формою апофізів, а у свіжій судіброві переважають гладенькі шишки, які у всіх досліджуваних нами лісорослинних умовах характеризуються меншими розмірами і масою. Насіння з шишок, яким притаманний пірамідальний і гачкуватий апофіз, відзначаються більшою масою 1000 насінин (в умовах А2 та С2). У свіжому субору зафіксовано вірогідне перевищення маси насіння у гачкуватошишкової форми сосни звичайної порівняно до гладкошишкової.

3. Маса насіння сосни звичайної борового походження на 14,6% більша, ніж у суборового й сугрудкового. Одночасно воно має вищу лабораторну схожість і енергію проростання, відповідно, на 13,2 та 14,7% і 8,7 та 12,4%, що пов’язано з вищим вмістом у боровому насінні жироподібних речовин (жир, віск, смоли). Як показали біохімічні дослідження, насіння борового походження, порівняно з суборовим та сугрудковим, містить на 3,4 і 2,6% більше жирів, смоли та воску і має, відповідно, більшу щільність на 10,4 і 6,9%. У роки рясного і середнього шишконошення маса, лабораторна схожість та енергія проростання насіння всіх досліджуваних насаджень були вищими. 

4. У насінні сосни звичайної борових лісорослинних умов знаходиться у 2,2 раза більше темних екземплярів, ніж світлих. У суборових сосняках ця різниця зменшується до 5,5%, а у свіжому сугрудку світлого насіння на 11,7% більше, ніж темного. Насіння сосни звичайної темного кольору борового та суборового походжень містить, відповідно, на 3,8% і 2,7% більше жироподібних речовин у порівнянні зі світлим. У насінні світлого кольору сосни сугрудкового едафотопу, навпаки, цих речовин, а також фосфору і калію, більше, ніж у темному.

5. Потомство з насіння сосни звичайної борового едафотопу в умовах свіжого бору Київського Полісся має стабільно вищі за роками досліджень показники збережуваності сіянців, росту їх коріння і надземних органів порівняно з сіянцями сосни суборового та сугрудкового походжень. 

6. Сіянці сосни звичайної гладкошишкової форми всіх досліджуваних едафотопів в умовах свіжого бору мають найнижчий показник збережуваності порівняно з потомством дерев пірамідально- та гачкуватошишкової форм. За інтенсивністю росту найзначніше різняться між собою сіянці сосни борового походження, найбільша маса яких відзначена у пірамідальношишкової форми проти гладко- та гачкуватошишкової (на 14,6% та 6,2%), тоді як потомство сосни суборового й судібровного екотипів вищезгаданих форм мало відрізняється між собою за цим показником. 

7. Темне насіння сосни звичайної борового походження має ґрунтову 

схожість, збережуваність вирощених з нього сіянців, відповідно, на 16,0 і 23,5%, а масу стовбурців та хвої – на 27,3 і 25,0% вищі порівняно зі світлим. Для потомства темнонасінних форм сосни борового едафотопу характерна більш розгалужена коренева система, маса якої на 16,7% більша порівняно до сіянців, які виросли зі світлого насіння. Вищезгадані показники у сіянців з темного і світлого насіння сосни суборового походження практично однакові, за винятком середньої маси кореневих систем, яка на 33,3% більша у світлонасінних форм, а у сосни сугрудкового едафотопу всі показники є  більшими у світлонасінних форм.

8. Використання садивного матеріалу сосни звичайної борового походження, який відповідає едафічним умовам лісокультурної ділянки, забезпечує кращу приживлюваність і ріст саджанців. У шестирічному віці такі насадження перевершують виробничі за висотою і приростом у висоту, відповідно, на 12,2 та 14,1%, внаслідок чого, тут в 1,2 раза збільшується кількість дерев, що досягли висоти 1,3 м. При лісовідновленні в борах можливе ефективне використання садивного матеріалу борового походження, який вирощувався в багатих лісорослинних умовах (С2) без внесення мінеральних і органічних добрив. 

9. В умовах свіжого бору лісові культури, створені сіянцями сосни звичайної борового походження пірамідально- та гачкуватошишкової форм, порівняно до гладкошишкової форми, мають на 13,9 і 8,5% вищу приживлюваність. Дворічні та трирічні культури сосни з темного насіння перевершують за висотою насадження її світлонасінних форм на 30,1 і 25,0%, а за приростом у висоту – на 24,7 та 31,0%.

10. Молоді 10-11–річні соснові насадження свіжого бору можуть використовуватися для відбору дерев-лідерів, потомство яких вже в умовах розсадника, а потім у лісових культурах першого року має вищі біометричні показники, ніж потомство контрольних дерев. Частка темнонасінних форм серед дерев-лідерів становить 70%, а їх потомство в однорічних культурах має на 20,4% вищу приживлюваність, ніж саджанці з насіння сосни звичайної світлонасінних форм. 

11. Використання в умовах свіжого бору верхнього затінення щитами, що пропускають 50 і 25% світла в період посухи і високих температур забезпечує в першому випадку найвищий рівень виходу садивного матеріалу та найбільшу частку сіянців з зеленим забарвленням шпильок (40,5%), а у другому – збільшення маси коріння і хвої на 33,3% порівняно до контролю та наявність 30,4% рослин із зеленою хвоєю, тоді як на контролі у всіх сіянців вона була бурою.

12. Вирощування садивного матеріалу сосни звичайної на зрубах соснових деревостанів, де у ґрунті збереглися характерні для лісового середовища мікрофлора, дозволяє отримати життєздатні сіянці та зекономити органічні і мінеральні добрива, які широко використовуються у стаціонарних розсадниках. Вища приживлюваність саджанців сосни борового походження при створенні лісових культур в умовах свіжого бору дозволяє також на 34,6% (при вирощуванні садивного матеріалу в умовах А2) і на 40,0% (в умовах С2) зменшити витрати на доповнення.

РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ

1. Для створення високопродуктивних лісових культур сосни звичайної в умовах свіжого бору необхідно використовувати насіння аналогічного походження. Перевагу слід надавати темнонасінним, пірамідально- та гачкуватошишковим її формам.

2. Дерева-лідери 10-11–річних борових насаджень сосни звичайної доцільно використовувати для заготівлі з них насіння, з метою підвищення продуктивності соснових деревостанів в умовах свіжого бору. 

3. Вирощування садивного матеріалу для створення лісових культур в умовах свіжого бору рекомендовано здійснювати в тимчасових розсадниках на свіжих зрубах, як у бідних (А2), так і багатих (С2) лісорослинних умовах (без внесення добрив).

4. У процесі вирощування сіянців в умовах свіжого бору в період посухи і високих температур необхідно використовувати затінювальні щити, що пропускають 50 і 25% світла.
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16. Сандул Т. Р. Використання поліпшеного садивного матеріалу для лісовідновлення та лісорозведення в борових умовах приміських лісів / Т. Р. Сандул // Особливості ведення лісового господарства у приміських лісах : науково-методичні рекомендації. – К. : 2008. – С. 50–57. 

Сандул Т.Р. Репродуктивна здатність сосни звичайної різного едафічного походження та ріст її потомства в умовах свіжого бору Київського Полісся. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата сільськогосподарських наук за спеціальністю 06.03.01 – лісові культури та фітомеліорація. – Національний університет біоресурсів і природокористування України Кабінету Міністрів України. – м. Київ, 2009.

Робота присвячена визначенню інтенсивності шишконошення, морфологічних ознак шишок і морфофізіологічних характеристик насіння сосни звичайної різних едафотопів та виявленню особливостей росту її сіянців і лісових культур в умовах свіжого бору Київського Полісся.

Багаторічними дослідженнями встановлено, що насадження сосни свіжого бору в 1,2 і 1,1 раза інтесивніше плодоносять, ніж у свіжому субору і сугрудку, а їх шишки мають на 15,2 та 8,5 % більше повнозернистого насіння.

Маса насіння сосни звичайної борового походження в 1,2 раза переважає таку суборового і сугрудкового, а вирощеним з нього сіянцям притаманні краща збережуваність та вищі біометричні показники.

Вивчалася мінливість сосни звичайної за формою апофіза луски шишки та кольором насіння. Доведено, що в опаді соснових насаджень свіжого бору переважно зустрічаються шишки з пірамідальною формою апофіза луски (50,2%), а за кольором в цих умовах переважає темне насіння (60,7%).

Встановлено, що при створенні культур сосни звичайної в умовах свіжого бору доцільно використовувати її насіння такого ж походження. Саджанці, що одержані з нього, відзначаються довшою кореневою системою, більшою висотою, масою хвої і приживлюваністю.

Потомство сосни звичайної борового едафотопу темнонасінних, гачкувато- та пірамідальношишкової форм, у порівнянні зі світлонасінними і гладкошишковою формами, відрізняється вищими показниками росту і приживлюваності, що може бути використано для створення високопродуктивних насаджень в умовах свіжого бору.

Ключові слова: сосна звичайна, лісові культури, лісовідновлення, плодоношення, формова мінливість, едафотопи, походження, насіння, схожість, приживлюваність.

Сандул Т.Р. Репродуктивная способность сосны обыкновенной разного эдафического происхождения и рост ее потомства в условиях свежего бора Киевского Полесья. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.03.01 – лесные культуры и фитомелиорация. – Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины Кабинета Министров Украины. – г. Киев, 2009.

Работа посвящена определению интенсивности плодоношения, морфологических признаков шишек и морфофизиологических характеристик семян сосны обыкновенной разных эдафотопов и выявлению особенностей роста ее сеянцев и лесных культур в условиях свежего бора Киевского Полесья. 

Многолетними исследованиями установлено, что насаждения сосны свежего бора в 1,2 и 1,1 раза интенсивнее плодоносят нежели в условиях свежей субори и судубравы, а их шишки имеют на 15,2 и 8,5 % больше полнозернистых семян.

Масса семян сосны обыкновенной борового происхождения в 1,2 раза превышает такую суборевого и судубравного экотипов, а выращенные из них сеянцы отличаются лучшей сохранностью и более высокими биометрическими показателями. Эти особенности тесно связаны с накоплением семенами жироподобных веществ, которых в семенном материале сосны свежего бора было на 3,5 и 2,6 % больше, чем в семенах свежей субори и судубравы.

Изучалась изменчивость сосны обыкновенной по форме апофиза чешуи шишки и по цвету семян. Доказано, что в опаде сосновых насаждений свежего бора преимущественно встречаются шишки с пирамидальной формой апофиза чешуи (50,2%), а по цвету семян в этих лесорастительных условиях преобладают темные вариации (60,7%). В условиях свежей субори шишки сосны с гладкой и пирамидальной формой апофиза встречаются в одинаковом количестве (42,4 и 43%). В этих условиях не выявлено также различий по встречаемости цветосеменных вариаций. Шишки сосны обыкновенной судубравного происхождения преимущественно имеют гладкую форму апофиза чешуи (55,8%), а ее семена на 47,6% состоят из светлых полнозернистых экземпляров.

На основании многолетних исследований сделан вывод о целесообразности при создании культур сосны обыкновенной в свежем бору использовать ее семена такого же происхождения, от которых получают саженцы с более развитой корневой системой и более высокими показателями высоты, массы хвои и приживаемости. В шестилетнем возрасте эти насаждения имеют высоту и прирост по высоте, соответственно, на 12,2 та 14,1% больше, нежели производственные культуры. 

Исследования показали, что при лесовосстановлении в борах возможно эффективное использование посадочного материала борового происхождения, выращенного в богатых лесорастительных условиях (С2) без внесения минеральных и органических удобрений. 

Для поднятия приживаемости и продуктивности сосновых насаждений в условиях свежего бора можно успешно использовать потомство 10-11–летних деревьев-лидеров сосны обыкновенной аналогичного происхождения.

Потомство сосны обыкновенной борового эдафотопа темносеменных, пирамидально- и крючковатошишечной форм, в сравнении со светлосеменными и гладкошишечной формами, имеет лучшие показатели роста и приживаемости, что может быть использовано для создания высокопродуктивных насаждений в условиях свежего бора.

Однолетние культуры сосны обыкновенной с потомства ее пирамидально- и крючковатошишечной форм борового происхождения в условиях свежего бора имеют приживаемость на 13,9 и 8,5% выше в сравнении с гладкошишечной.

Насаждения созданные саженцами из семян сосны обыкновенной темносеменных форм борового происхождения в аналогичных условиях уже в однолетнем возрасте имеют преимущества над светлосеменными, а в двухлетнем и трехлетнем их высота и прирост по высоте были соответственно на 30,1; 25% и 24,7; 31% большими.

При выращивании сеянцев сосны обыкновенной в условиях свежего бора эффективно использовать притеняющие щиты, которые пропускают 50 и 25% света. В первом случае обеспечивается наивысший уровень выхода посадочного материала, а во втором – увеличение массы корневой системы на 33,3% относительно контроля (выращивание сеянцев без использования притенения).

Ключевые слова: сосна обыкновенная, лесные культуры, лесовосстановление, плодоношение, формовая изменчивость, эдафотопы, происхождение, семена, всхожесть, приживаемость.

Sandul T.R. Genesial ability of scots pine of different origin and growth of its posterity in the conditions of the fresh coniferous forest of Kyiv Polissya. – Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of agricultural sciences on specialty 06.03.01 – forest plantations and phytomelioration. – National University of Life and Enviroment Sciences of Ukraine of Cabinet of Ministry of Ukraine. – Kyiv, 2009.
Work is devoted the study of influence of forest terms on intensity of cones productivity pine stand, form of apophysis scale of cones, morphometric indexes of seed, seedlings and safety and growth of stands of pine-tree ordinary in the conditions of the fresh coniferous forest. 
It is set five-year researches, that planting of the fresh coniferous forests in 1,2 and 1,1 times better productive than in fresh subors and complex subors, and their cones have on 15,2 and 8,5 % more full grainy seed.
Mass of seed of the coniferous forest origin in 1,2 times prevails mass of fresh subors and complex , and the seedlings reared from him have the best stored and higher biometrical indexes.
Changeability of pine-tree of ordinary on a form a apophysis scale cone was studied and by the color of seed. It is well-proven that in the fresh coniferous forests there mainly are cones with the pyramidal form of scale apophysis (50,2%), and in color the dark prevail pip (60,7%).
It is set that at creation of cultures pine-tree of ordinary in the fresh coniferous forests it is expedient to utilize the seed of the same origin which gives posterity with more developed root age, has a greater height and mass of pine-needle.
Posterity of dark seeds, gibba cones and reflexa cones forms of pine-tree ordinary of coniferous forest origin have the best indexes after the basic parameters of growth which can be utilized for creation of the highly productive planting in the conditions of the fresh coniferous forest.
Keywords: Scots pine, forest crops, reforestation, fruiting, mold-baked changeability, forest site conditions, origin, seeds, likeness, safety, stored. 
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