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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення підприємницької діяльності в лісовому господарстві перебуває в латентному стані, оскільки даний сегмент національного господарства функціонує на основі державної власності на землі лісового фонду, основними лісокористувачами є державні підприємства, не сформовано інституціональну базу роздержавлення та корпоратизації лісопереробної сфери. Створення малих форм підприємницької діяльності має місце, як правило, у сфері первинної переробки деревини та заготівлі недеревної продукції, відзначається невпорядкованістю та хаотичністю і в багатьох випадках має напівлегальний характер. Враховуючи те, що лісові блага є основою асиміляційного потенціалу територій, інституціоналізація сучасних форм їх господарського освоєння має базуватися на основі застосування сучасних інструментів еколого-економічного регулювання, що упереджуватимуть прояви виснажливого лісокористування, стимулюватимуть заліснення малопродуктивних земель та комплексну переробку деревини. Незважаючи на те, що розвиток підприємницької діяльності в лісовому господарстві відзначається рядом характерних ознак, зумовлених особливостями нарощення лісоресурсного потенціалу, йому також притаманні атрибути класичного підприємництва.

При цьому у вітчизняній практиці регулювання підприємницької діяльності у сфері лісокористування ігнорується позитивний досвід реформування лісових господарств колишніх соціалістичних республік (Польщі, Литви, Латвії, Естонії, Чехії та Угорщини) та інших високорозвинутих країн (Фінляндії, Швеції та Німеччини), який передбачає необхідність розподілу конфліктуючих функцій у лісовому господарстві, використання приватної ініціативи шляхом залучення до виконання лісогосподарських робіт сторонніх підрядних організацій через проведення тендерних процедур, реалізацію усієї необробленої деревини через біржові торги, які сприятимуть підвищенню доходів постійних лісокористувачів та забезпечать функціонування прозорого конкурентного ринку лісоматеріалів. 

Перелічені вище проблеми досліджуються такими українськими та російськими вченими як І. Антоненко, Є. Борщук, Т. Галушкіна, О. Голуб, В. Голян, О. Горохівський, Н. Зіновчук, Л. Іванченкова, Є. Какутич, А. Карпук, Я. Коваль, І. Лицур, В. Мєшкова, Є. Мішенін, Г. Мішеніна, А. Петров, І. Синякевич, П. Попович, О. Прокопенко, В. Сабадаш, Ю. Туниця, О. Фурдичко, С. Харічков, М. Хвесик, Є. Хлобистов, О. Шубалий, М. Щурик, І. Юхновський та іншими. Крім того, ці проблеми вивчалися в ході проведення українсько-шведського лісового проекту «Підтримка програми реформ лісового сектора України» в період з 1998 по 2008 роки, учасниками якого були С. Кирилюк, Л. Полякова, М. Попков, М. Савущик, В. Сторожук, Г. Фредрексон, а також в рамках впровадження програми «Удосконалення систем правозастосування та управління в лісовому секторі в країнах-учасницях Європейської політики добросусідства та Росії» (ENPI-FLEG) в дослідженнях О. Банчука та О. Сторчоуса. 
Теоретико-методологічною базою дослідження виступили також   напрацювання вітчизняних та зарубіжних вчених щодо формування системи регулювання підприємницької діяльності, таких як Л. Бальцерович, К. Бендукідзе, І. Вахович, З. Герасимчук, Л. Грановська, Г. Демсец, Д.-М. Кейнс, Р. Коуз, Д. Лал, Д. Норт, М. Оукшот,  М. Фрідмен, Л. Черчик та інших. Акцент робиться на необхідності використання в практиці регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві України концептуальних засад та інструментарію  лібералізму і неоінституціоналізму, які на даний час є найбільш актуальними та адекватними нинішній економічній ситуації. 

Проте, недослідженими залишаються проблеми низької ефективності функціонування системи еколого-економічного регулювання лісового господарства та власне об’єктів регулювання – державних лісогосподарських підприємств, їх нездатності протистояти незаконному вилученню лісоресурсної ренти, неспроможністю окремих з них вести політику невиснажливого лісокористування. Саме на виявлення та усунення цих «вузьких місць» в еколого-економічному регулюванні підприємництва у лісовому господарстві України й спрямоване дане дисертаційне дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження безпосередньо пов’язане з тематикою науково-дослідних робіт ДУ «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку НАН України», зокрема тем «Управління природними ресурсами: просторові аспекти, функції та механізми» (номер державної реєстрації 0111U000325), у межах якої автором розроблено пропозиції щодо вдосконалення системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві та обґрунтовано шляхи розподілу конфліктуючих функцій центральних органів виконавчої влади в цій сфері діяльності; «Інституціоналізація відносин суб’єктів використання природних ресурсів в Україні» (номер державної реєстрації 0111U000328), де автором обґрунтовано перспективні інституціональні форми ведення лісогосподарського підприємництва та виявлено особливості підприємницької діяльності у сфері використання сировинних якостей лісу.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій з удосконалення системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені та вирішувались такі завдання:

- розкрити теоретичну суть поняття «еколого-економічне регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві»;

- узагальнити та поглибити основні теоретичні підходи до формування системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві;
- вивчити стан нормативно-правового забезпечення та зарубіжний досвід еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві; 

- виявити основні тенденції розвитку підприємницької діяльності у лісовому господарстві України;

- оцінити ефективність фінансового забезпечення лісового господарства України та функціонування державних лісогосподарських підприємств;

- обґрунтувати перспективні напрями вдосконалення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві України;

- запропонувати механізм формування інститутів державно-приватного партнерства у багатолісних районах;

- обґрунтувати заходи щодо удосконалення регулювання ринків необробленої деревини та лісогосподарських послуг.
Об’єктом дослідження є процес еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві.

Предметом дослідження виступають теоретико-методологічні підходи та прикладні положення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали класичні положення сучасної економічної теорії, теорії підприємництва та регулювання, а також економіки природокористування.

Дослідження виконувалось на основі використання таких загальнонаукових методів та прийомів: системного аналізу – для ідентифікації основних інструментів системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності, оцінки їх взаємозв’язку та ступеню впливу на ефективність лісогосподарювання (розділ 1, пп. 1.2, 1.3); економіко-статистичного аналізу – для визначення рівня ефективності функціонування лісогосподарських підприємств (розділ 2, пп. 2.1-2.4); історичного методу – для виявлення основних трендів розвитку системи регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві в минулому та прогнозування його на майбутнє (розділ 2, пп. 2.1, 2.2); абстрактно-логічного – для виявлення суперечностей та протиріч в існуючій системі регулювання лісогосподарської діяльності (розділ 1, пп. 1.1, 1.2); графічного аналізу – для наочного відображення основних тенденцій розвитку підприємницької діяльності в лісовому господарстві України (розділ 2, пп. 2.1-2.3); інституціонального аналізу – для визначення основних недоліків державного регулювання підприємницької діяльності та обґрунтування шляхів їх усунення або нівелювання (розділ 3).

Інформаційну базу дослідження складають законодавчі та нормативно-правові акти України, звітні матеріали Державного агентства лісових ресурсів  та Державного агентства земельних ресурсів України, статистичні матеріали Державної служби статистики України, звітність та аналітичні матеріали Волинського обласного управління лісового та мисливського господарства, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних у дисертаційному дослідженні результатів визначається сукупністю теоретичних та практичних положень, висновків і рекомендацій щодо вдосконалення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві. Основні результати дисертаційного дослідження, які відзначаються науковою новизною, полягають у наступному:

вперше:

- розроблено підхід до вдосконалення системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві на основі впровадження корпоративних форм об’єднання лісогосподарських підприємств, лібералізації ринків необробленої деревини та лісогосподарських послуг, інституціоналізації лісогосподарської діяльності на природоохоронних територіях з метою забезпечення економічно ефективного та екологічно безпечного лісокористування;
удосконалено:
- методичний підхід до впровадження інститутів державно-приватного партнерства у сферу лісового господарства, який, на відміну від традиційного, базується на  формуванні інтегрованих підприємницьких структур у багатолісних районах Поліської зони на основі використання переваг кластеризації; 
- структуру системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві, яка, на відміну від загальноприйнятої, передбачає такі елементи: пряме державне адміністрування, непряме економічне стимулювання, забезпечення умов ринкового саморегулювання, що дозволить здійснювати безперервне невиснажливе лісокористування;

- порядок регулювання ринків необробленої деревини та лісогосподарських послуг, який, на відміну від інституціоналізованого, базується на нормативному закріпленні за державними лісогосподарськими підприємствами функцій реалізації всієї необробленої деревини через біржові торги без можливості укладання прямих договорів і передбачає усунення наявних перепон та обмежень щодо участі у купівлі необробленої деревини підприємств, які не мають власного деревообробного, плитного, фанерного та целюлозно-паперового виробництва, і нерезидентів;

набули подальшого розвитку:

- термінологічний апарат, зокрема запропоновано визначення поняття «еколого-економічне регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві», під яким розуміється комплекс фінансово-економічних, організаційно-управлінських, еколого-технічних та соціальних заходів органів управління лісовими ресурсами, некомерційних організацій та інститутів державно-приватного партнерства щодо забезпечення економічно ефективного й екологічно безпечного ведення лісового господарства;
- напрями вдосконалення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві України в розрізі інституціонально-правового, економічного та екологічного блоків, які базуються на результатах узагальнюючої оцінки еколого-економічної ефективності лісокористування і передбачають імплементацію сучасних форм екологізації підприємницької діяльності та усунення конфлікту інтересів у системі управління лісами;

- методичні підходи щодо створення державної лісової корпорації шляхом введення до її складу всіх державних лісогосподарських підприємств, що дозволить підвищити рівень самоокупності лісового господарства та розширить форми і методи фінансового забезпечення реалізації природоохоронних інвестиційних проектів.
Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів досліджень полягає в обґрунтуванні шляхів розподілу конфліктуючих функцій між суб’єктами еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності, розробці заходів щодо удосконалення державного контролю за дотриманням лісового та природоохоронного законодавства, обґрунтуванні напрямів удосконалення регулювання ринків необробленої деревини та лісогосподарських послуг. Крім того, було запропоновано альтернативні шляхи відокремлення деревообробки від лісогосподарської діяльності та створення державної корпорації «Ліси України». 

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в діяльності Державного управління охорони навколишнього природного середовища у Волинській області (довідка №193/03 від 27.01.2012 р.) при визначенні показників результативності фінансового забезпечення лісовідтворювальних робіт у Волинській області, Головного управління агропромислового розвитку Волинської обласної державної адміністрації (довідка №16-17/1787 від 20.07.2011 р.) при прийнятті управлінських рішень щодо оцінки ефективності використання бюджетних коштів у лісовому господарстві та залучення фінансових ресурсів підприємницьких структур на умовах державно-приватного партнерства у Волинській області.

Окремі теоретичні положення впроваджені у навчальний процес Луцького національного технічного університету при викладанні навчальних дисциплін «Економіка природокористування», «Державне регулювання економіки», «Підприємництво», «Регіональна економіка» та «Сталий місцевий розвиток» (довідка №2156-20-32 від 3 грудня 2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, яка має теоретичне та практичне значення. В ній особисто дисертантом розроблені наукові положення, методичні підходи та практичні рекомендації з удосконалення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві.

Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані ті ідеї і положення, що отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи апробовані на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях: «Взаємозв’язок бюджетно-податкової та грошово-кредитної політики у сфері державного регулювання економіки» (м. Чернівці, 2007 р.); «Проблеми природокористування, сталого розвитку та техногенної безпеки регіонів» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2009 р.); «Модернізація суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін» (м. Тернопіль, 2009 р.); «Актуальные проблемы экономики, социологии и права в современных условиях» (м. Пятигорськ, Росія, 2010 р.); «Розвиток агробізнесу в Україні: проблеми, пріоритети, перспективи» (м. Житомир, 2010 р.); «Трансформація господарського механізму в умовах економічної кризи» (м. Чернівці, 2010 р.); «Економіка сьогодні: проблеми та шляхи вирішення» (м. Одеса, 2011 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 23 наукових  праці (з них: 1 монографія у співавторстві; 11 статей у фахових виданнях, з яких 5 – одноосібні; 1 стаття – в інших виданнях та 11 – матеріали наукових конференцій) загальним обсягом 37,23 друк. арк., з яких особисто автору належить 10,81 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 248 сторінок комп’ютерного набору, у тому числі 14 таблиць (з них 14 – на окремих сторінках), 33 рисунки (з них 19 – на окремих сторінках), списку використаних джерел із 252 найменувань на 29 сторінках та 17 додатків на 18 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано мету й завдання дослідження, визначено методи дослідження, практичну цінність, новизну наукових результатів, наведено результати апробації роботи. 
В першому розділі «Теоретико-методологічні основи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві» розглянуто теоретичні основи регулювання підприємницької діяльності у сфері природокористування, визначено основні проблеми становлення системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві та досліджено зарубіжний досвід її реформування. 
Становлення підприємницької діяльності у сфері природокористування супроводжується наявністю численних інституціональних обмежень щодо володіння, використання та розпоряджання природними ресурсами, а також детермінується важливою роллю у зміцненні асиміляційного потенціалу територій. Особливою специфікацією виконуваних функцій та специфічним інституціональним підґрунтям підприємницька діяльність відзначається у лісовому господарстві. 
На даний час у лісовому господарстві України підприємницька діяльність так і не набула притаманних класичному підприємництву рис: основними лісокористувачами виступають держлісгоспи та спецлісгоспи, переважна більшість складових лісоресурсного потенціалу перебуває у державній власності, зберігається адміністративна вертикаль в управлінні процесами відтворення та охорони лісів, інституціонально неоформленими є умови залучення до виконання лісогосподарських робіт сторонніх організацій та передачі окремих ділянок лісового фонду в довгострокове тимчасове користування. 

Як показує вітчизняна та зарубіжна практика ведення лісового господарства, радикальне переформатування інституціонального забезпечення підприємницької діяльності в цьому секторі національної економіки є можливим за наявності сучасної системи еколого-економічного регулювання, яка упереджуватиме прояви виснажливого лісокористування (в умовах інституціоналізації організаційно-правових форм приватного підприємництва ймовірність виникнення його проявів значно зросте) та стимулюватиме комплексне використання наявного лісоресурсного потенціалу. 
Формування такої системи регулювання має базуватися на постулатах інституціональної теорії, теорії неоінституціоналізму та лібералізму (економічна складова) і на дотриманні вимог основних міжнародних природоохоронних конвенцій (Кіотський протокол), сучасного екологічного менеджменту та невиснажливого лісокористування (екологічна складова).
 На основі оцінки існуючих підходів було дано власне визначення поняття  еколого-економічне регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві, під яким розуміється комплекс фінансово-економічних, організаційно-управлінських, еколого-технічних та соціальних заходів державних і представницьких органів влади, некомерційних організацій та інститутів державно-приватного партнерства щодо забезпечення економічно ефективного, екологічно безпечного і сталого ведення лісового господарства. 
Втручання суб’єктів регулювання у діяльність лісогосподарських підприємств може здійснюватися у трьох формах: прямого державного адміністрування; непрямого економічного стимулювання, яке здійснюється у формі створення стимулів та фінансування лісогосподарської діяльності; забезпечення ринкового саморегулювання, яке полягає в створенні конкурентних рівних умов для усіх суб’єктів лісогосподарювання та використання ринкових механізмів саморегулювання (рис. 1). 

Дослідження показали, що система еколого-економічного регулювання лісогосподарського підприємництва в Україні є неефективною, оскільки її практичне використання призводить до ряду негативних наслідків: відсутності стимулів щодо впровадження інновацій, наявності конфлікту інтересів у діяльності держлісгоспів, затягуванні процесу реформування лісового господарства, негативних тенденцій в екологічному стані лісів тощо. 
Як показує зарубіжний досвід, більшість розвинених та постсоціалістичних європейських країн використовують розподільну модель організації лісового господарства, яка ґрунтується на ринкових методах господарювання: залучення за тендерними процедурами сторонніх суб’єктів 

 господарювання на виконання лісогосподарських робіт (посадки та догляду лісових культур, заготівлі і транспортування деревини); реалізація заготовленої деревини на аукціонах та біржових торгах; відокремлення деревообробки від лісового господарства; створення рівних конкурентних умов для усіх суб’єктів господарювання, а також забезпечення дотримання принципу екологічної безпечності лісокористування.

Рис. 1. Система регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві 

Отже необхідно проаналізувати інституціональні та природно-ресурсні передумови для імплементації у вітчизняну практику еколого-економічного регулювання сучасних регуляторних інструментів.

У другому розділі «Аналіз системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві України» дано характеристику природно-ресурсної бази та проаналізовано основні показники розвитку лісогосподарського підприємництва в Україні, здійснено аналіз системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві, а також проведено узагальнюючу оцінку ефективності  лісокористування. 
Проведені дослідження показали, що Україна не відзначається високим рівнем лісистості і відноситься до групи найменш заліснених країн Європи, що свідчить про обмежену природно-ресурсну базу розвитку лісового господарства та інших секторів лісовиробничого комплексу. Незважаючи на здійснення першого етапу адміністративної реформи в системі управління лісами, спостерігається розпорошеність підпорядкованості лісів між різноманітними міністерствами та відомствами, що не дозволяє вести скоординовану лісову політику.

Квінтесенцією недосконалості існуючої системи управління лісами та обмеженості лісоресурсного потенціалу є динаміка обсягів продукції, робіт і послуг лісового господарства за період з 2003 по 2010 рік (у цінах 2003 року). Позитивна динаміка даного показника спостерігалася у 2003-2006 роках, що зумовлено покращенням макроекономічної ситуації  та інвестиційного клімату в національній економіці у зв’язку із завищеними соціальними очікуваннями та активізацією на вітчизняному ринку позикового капіталу міжнародних фінансово-економічних інститутів (рис. 2).
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Рис. 2. Динаміка та функціональна залежність обсягів продукції, робіт і послуг лісового господарства за період 2003-2010 роки (за даними Державної служби статистики України)

Умонтування елементів ринкових відносин (залучення сторонніх організацій до виконання лісогосподарських робіт) зумовило зрушення в інституціональній структурі лісового господарства. Зокрема, у 2010 році порівняно з 2005 роком частка приватних підприємств збільшилася з 8 до 10 %, частка господарських товариств – з 10 до 14 %. Відповідно це зумовило зменшення частки державних підприємств (якщо у 2005 році вони становили 49%, то у 2010 році – 46%). Особливо інтенсивно кількість господарських товариств зростала у період з 2006 по 2010 рік, коли загострення конкурентної боротьби на ринку лісогосподарських послуг вимагало підвищення рівня концентрації фінансових ресурсів, що забезпечувалося шляхом об’єднання приватних підприємців у товариства.

На основі аналізу системи розподілу функцій управління  лісовим господарством було встановлено, що більшість органів державного регулювання в цій сфері господарювання суміщають у своїй роботі конфліктуючі між собою функції та дублюють діяльність один одного (виконують тотожні функції). 
Дослідження показали, що дуже актуальною проблемою в еколого-економічному регулюванні підприємницької діяльності в лісовому господарстві України є недосконалість регулювання реалізації необробленої деревини державними лісогосподарськими підприємствами. Тому постає необхідність усунення наявних перепон та скасування тих норм, які заважають ефективно здійснювати торгівлю лісоматеріалами. До таких норм можна віднести заборону участі в аукціонах з реалізації необробленої деревини підприємствам, які не мають власного деревообробного, плитного, фанерного та целюлозно-паперового виробництва, а також нерезидентам України.
Аналіз системи фінансового забезпечення лісового та мисливського господарства засвідчив, що для власника українського лісу (українського народу в особі органів державної влади) воно є збитковим, оскільки сукупні видатки державного бюджету на лісове та мисливське господарство суттєво перевищують збір за спеціальне використання лісових ресурсів і користування земельними ділянками лісового фонду та спостерігається тенденція до подальшого зростання різниці між ними (зросла з 37 млн грн у 2000 до 463 млн грн у 2011 році). Відношення сукупних видатків на лісове та мисливське господарство до збору за спеціальне використання лісових ресурсів та користування земельними ділянками лісового фонду зростало з 2000 року (2,1) до 2008 (4,9) та закріпилося на рівні 3,7 у 2011 році.
 Основними фінансовими інструментами, якими держава стимулює підприємства лісового господарства, є надання податкових пільг та пільг у сфері зовнішньоекономічної діяльності. Так, до основних податкових пільг можна віднести можливість набуття лісгоспами статусу сільськогосподарських підприємств, які можуть не сплачувати ПДВ за реалізовану продукцію.
Вітчизняна система еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві не володіє критично необхідним набором регуляторних інструментів і тому потребує удосконалення.

У третьому розділі «Удосконалення системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві» визначено перспективні напрями вдосконалення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві України, обґрунтовано інституціональні форми організації лісогосподарського бізнесу на основі угод державно-приватного партнерства, удосконалено систему регулювання регіональних ринків необробленої деревини.
Перспективні напрями вдосконалення еколого-економічного регулювання лісового   господарства   України  (рис.  3)   можна   згрупувати   у   три   блоки:  
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інституціонально-правовий, економічний та екологічний. Пріоритетним напрямом розвитку системи управління та регулювання лісового господарства України є розподіл конфліктуючих функцій  між органами управління лісами та лісогосподарськими підприємствами. Успішний розподіл конфліктуючих функцій у сфері лісового господарства можливий на основі  об’єднання  лісогосподарських підприємств у державну лісову корпорацію. 

Варто виокремити деревообробні цехи зі структури лісгоспів зі створенням окремих юридичних осіб, поставивши їх у рівні конкурентні умови з іншими (приватними) деревообробними підприємствами та реалізовувати їм продукцію на загальних умовах. Відокремлення деревообробки можливе шляхом реорганізації держлісгоспів розділенням їх на два незалежних державних унітарних підприємства або через приватизацію цілісних майнових комплексів державних деревообробних цехів. Це усуне прояви монополізму, сприятиме розвитку конкуренції і в кінцевому випадку стимулюватиме розвиток лісового господарства.
Необхідно у багатолісних районах створювати інтегровані бізнес-групи, які являють собою статутне та нестатутне об’єднання ряду лісогосподарських підприємств переважно шляхом вертикальної інтеграції, посередницьких комерційних і фінансово-кредитних структур, а також органів місцевої влади й відповідних підрозділів Держлісагентства України. Обов’язковою умовою створення таких інтегрованих бізнес-груп є збереження патронату держави, а в деяких випадках і територіальних громад над лісовими ресурсами. Така умова буде виконана в разі інституціоналізації державно-приватних партнерств, основними рисами яких є тривалі терміни дії угод і їх чітка ідентифікація, а також розподіл ризиків між учасниками угоди.
Доцільним також є використання схеми аутсорсингу у сфері надання послуг у лісовому господарстві. Так, при закупівлі послуг сторонніх підрядників державними лісогосподарськими підприємствами варто нормативно закріпити обов’язок проведення тендерних процедур (процедури відкритих торгів або процедури запиту цінових пропозицій) на весь обсяг робіт. Дотримання цієї умови повинно усувати корупційні ризики при прийнятті рішень про вибір конкретного підрядника і запобігати вилученню лісоресурсної ренти. Залучення сторонніх суб’єктів господарювання створить умови до поглиблення поділу праці та спеціалізації лісогосподарських підрядників і підвищення рівня якості послуг.

Пропонується нормативно закріпити обов’язок лісгоспів реалізовувати необроблену деревину в повному обсязі через біржові торги без можливості укладання прямих договорів (рис. 4), визначивши при цьому відповідальність посадових осіб за порушення цієї норми. Крім того, пропонується усунути наявні перепони та обмеження щодо участі у купівлі необробленої деревини підприємствам, які не мають власного деревообробного, плитного, фанерного та целюлозно-паперового виробництва, а також поставити деревообробні підрозділи постійних лісокористувачів у рівні умови з іншими операторами ринку. 
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Реалізація необробленої деревини у повному обсязі через механізм біржових торгів усуне конфлікт інтересів при прийнятті майнових рішень працівниками держлісгоспів, а використання біржового котирування дозволить встановлювати справедливу ринкову ціну на виставлену до продажу деревину і дасть змогу відслідковувати тенденції її зміни та прогнозувати її рівень на майбутнє, що сприятиме покращенню системи планування господарської діяльності державних лісових підприємств. 
ВИСНОВКИ
На підставі проведених досліджень в дисертаційній роботі вирішено наукове завдання щодо формування сучасної системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві, яка  передбачає диверсифікацію форм інвестиційно-інноваційного забезпечення розширеного відтворення лісоресурсного потенціалу, усунення адміністративних перепон та інституціональних обмежень участі суб’єктів лісогосподарського підприємництва на регіональних ринках необробленої деревини, інституціоналізацію лісогосподарської діяльності на територіях природно-заповідного фонду.

Відповідно до загальної мети і конкретних завдань, які були поставлені в роботі, результати дисертації сформульовані в таких висновках:

1. Уточнено визначення поняття «еколого-економічне регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві», відповідно до якого воно розуміється як комплекс фінансово-економічних, організаційно-управлінських, еколого-технічних та соціальних заходів органів управління лісовими ресурсами, некомерційних організацій та інститутів державно-приватного партнерства щодо забезпечення економічно ефективного й екологічно безпечного ведення лісового господарства.

2. Удосконалено структуру системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві, яка, на відміну від загальноприйнятої, передбачає такі елементи: пряме державне адміністрування, непряме економічне стимулювання, забезпечення умов ринкового саморегулювання, що дозволить забезпечити безперервне невиснажливе лісокористування та зміцнити асиміляційний потенціал територій.

3. Залучення сторонніх організацій до виконання лісогосподарських робіт зумовило зрушення в інституціональній структурі лісового господарства. Зокрема, у 2010 році порівняно з 2005 роком частка приватних підприємств збільшилася з 8 до 10 %, частка господарських товариств – з 10 до 14 %. Відповідно це зумовило зменшення частки державних підприємств (якщо у 2005 році вона становила 49%, то у 2010 році – 46%). Особливо інтенсивно кількість господарських товариств зростала у період з 2006 по 2010 рік, коли загострення конкурентної боротьби на ринку лісогосподарських послуг вимагало підвищення рівня концентрації фінансових ресурсів, що забезпечувалося шляхом об’єднання приватних підприємців у товариства.

4. Виходячи з результатів узагальнюючої оцінки еколого-економічної ефективності лісокористування в розрізі регіонів України, обґрунтовано перспективні напрями удосконалення системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві в розрізі інституціонально-правового, економічного та екологічного блоків. Інструменти першого блоку спрямовуються на усунення конфліктуючих функцій та інтересів суб’єктів регулювання і лісогосподарського підприємництва, другого – на розділення лісогосподарської діяльності та деревообробки, перегляд схеми вилучення лісоресурсної ренти, упорядкування ринків необробленої деревини, третього – впровадження в практику регулювання сучасних систем екологічного менеджменту.

5. Розроблено методичні підходи щодо створення державної лісової корпорації шляхом введення до її складу всіх державних лісогосподарських підприємств, що дозволить підвищити рівень самоокупності лісового господарства та розширить форми і методи фінансового забезпечення реалізації природоохоронних інвестиційних проектів і дасть можливість сформувати  інституціональні передумови для розвитку лісогосподарського підприємництва й уникнути надмірної відомчості в управлінні лісовим господарством на регіональному рівні.
6. Запропоновано у багатолісних районах формувати інтегровані підприємницькі структури на основі угод державно-приватного партнерства, які дадуть можливість підвищувати рівень концентрації інвестиційних ресурсів для реалізації проектів модернізації індустрії деревообробки та комплексної переробки відходів лісосічного виробництва.

7. З метою впорядкування економічних відносин у сфері лісового господарства удосконалено порядок регулювання ринків необробленої деревини та лісогосподарських послуг, який базується на нормативному закріпленні за державними лісогосподарськими підприємствами функцій реалізації всієї необробленої деревини через біржові торги та передбачає усунення інституціональних обмежень щодо участі у купівлі необробленої деревини суб’єктів лісогосподарського підприємництва. Це дозволить сформувати прозорі умови для добросовісної конкуренції між усіма операторами ринку необробленої деревини незалежно від форм власності та суб’єкту управління.

8. Сформульовані автором наукові положення, висновки та рекомендації доцільно використовувати Міністерством аграрної політики та продовольства України, Міністерством екології та природних ресурсів України, Державним агентством лісових ресурсів України, органами регіональної та місцевої виконавчої влади при розробці механізмів еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві, використання лісоресурсного потенціалу природоохоронних територій, впровадження сучасних інструментів екологічного менеджменту в систему управління лісовими ресурсами.
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АНОТАЦІЯ

Демидюк С. М. Еколого-економічне регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.06 – економіка природокористування та охорони навколишнього середовища. – Луцький національний технічний університет, Луцьк, 2012.

Дисертація присвячена вдосконаленню системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві. 

У роботі розглянуто теоретичні основи регулювання підприємництва, визначено основні проблеми та досліджено зарубіжний досвід реформування системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності у лісовому господарстві. 

Дано характеристику природно-ресурсної бази та проаналізовано основні показники розвитку лісогосподарського підприємництва в Україні. Здійснено аналіз системи еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві, оцінено економічний стан державних лісогосподарських підприємств та досліджено фінансову систему лісового господарства України.

Визначено перспективні напрями та розроблено механізми вдосконалення еколого-економічного регулювання підприємницької діяльності в лісовому господарстві України, а також обґрунтовано шляхи підвищення ефективності природоохоронної діяльності в сфері лісогосподарського підприємництва. 
Ключові слова: лісове господарство, підприємницька діяльність, еколого-економічне регулювання, лісовий кластер, ринок необробленої деревини, лібералізація.
АННОТАЦИЯ

Демыдюк С. М. Эколого-экономическое регулирование предпринимательской деятельности в лесном хозяйстве. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – экономика природопользования и охраны окружающей среды. – Луцкий национальный технический университет, Луцк, 2012.

В диссертации осуществлено теоретическое обобщение и новое решение научно-практической проблемы формирования современной системы эколого-экономического регулирования предпринимательской деятельности в лесном хозяйстве.

В первом разделе «Теоретико-методологические основы эколого-экономического регулирования предпринимательской деятельности в лесном хозяйстве» раскрыты сущность, особенности и принципы экологизации предпринимательской деятельности в лесном хозяйстве, уточняются содержание, субъекты и формы эколого-экономического регулирования предпринимательской деятельности в данной отрасли национального хозяйства. Критически проанализированы основные системные противоречия и экологические проблемы развития лесного хозяйства в условиях становления рыночных отношений.  Детально изучен зарубежный опыт реформирования системы эколого-экономического регулирования предпринимательской деятельности в лесном хозяйстве, а также обосновывается необходимость имплементации отдельных элементов организации лесохозяйственного предпринимательства в странах постсоциалистического лагеря в отечественную практику.

Во втором разделе «Анализ системы эколого-экономического регулирования предпринимательской деятельности в лесном хозяйстве Украины» анализируются природно-ресурсная база и основные тенденции развития лесохозяйственного предпринимательства, существующая система эколого-экономического регулирования предпринимательской деятельности в лесном хозяйстве. Проанализированы сдвиги в институциональной структуре лесохозяйственного предпринимательства, которые проявляются в увеличении удельного веса хозяйственных товариществ и частных предприятий.  Проведен анализ результативности финансирования лесного хозяйства Украины и экономического состояния государственных лесохозяйственных предприятий, а также дана обобщающая оценка эффективности эколого-экономического регулирования лесохозяйственного предпринимательства. Предложена методика обобщающей оценки эффективности эколого-экономического регулирования лесохозяйственного предпринимательства, предполагающая определение уровня ресурсно-экологической, хозяйственной и фискальной эффективности лесопользования. 

В третьем разделе «Усовершенствование системы эколого-экономического регулирования предпринимательской деятельности в лесном хозяйстве» обоснованы стратегические направления и институциональные формы эколого-экономического регулирования предпринимательской деятельности в лесном хозяйстве. Предложен авторский вариант формирования интегрированных бизнес-групп в многолесных районах на основе соглашений государственно-частного партнерства, в частности лесных кластеров. Разработан механизм эколого-экономического регулирования рынка лесохозяйственных услуг и необработанной древесины, предполагающий внедрение системы аутсорсинга путем привлечения государственными лесохозяйственными предприятиями подрядных организаций к выполнению разного рода лесохозяйственных работ, а также устранение административных барьеров и ограничений относительно участия в купле необработанной древесины предприятий, которые не имеют собственного деревообрабатывающего, фанерного и целлюлозно-бумажного производства. Обосновывается необходимость реализации необработанной древесины в полном объеме через механизм биржевых торгов, что позволит устранить конфликт интересов при принятии имущественных решений государственными лесохозяйственными предприятиями.

Ключевые слова: лесное хозяйство, предпринимательская деятельность, эколого-экономическое регулирование, лесной кластер, рынок необработанной древесины, либерализация.
ANNOTATION

Demydiuk S.M. Ecologically-economic regulation of enterprising activity in forest economy. – Script.

Dissertation in obtaining of scientific degree of candidate of economic sciences 08.00.06 – economy of management of nature and protection of environment. – Lutsk national technical university, Lutsk, 2012.

The dissertation was dedicated to improvement of system of ecologically-economic regulation of enterprising activity in forest economy.

In the paper examined theoretical foundations of regulation of enterprise in the sphere of management of nature, determined the main problems and investigated foreign experience of reforming of system of ecologically-economic regulation of enterprising activity in forest economy.

Represented the description of naturally-resource base and analyzes the main indices of development of forest-economic enterprise in Ukraine. Realized the analysis of system of ecologically-economic regulation of enterprising activity in forest economy, estimated economic status of state forest-economic plants and investigated system of financial ensuring of forest economy of Ukraine.

Determined perspective trends and developed mechanisms to improvement of ecologically-economic regulation of enterprising activity in forest economy of Ukraine, and also proved the ways of rise of effectiveness of ecological activity in the sphere of forest-economic enterprise.

Keywords: forest economy, enterprising activity, ecologically-economic regulation, forest cluster, market of raw timber, liberalization.
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