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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1) Актуальність дослідження. У другій половині ХХ століття відбулося переосмислення соціальної значущості освіти як важливого чинника, що забезпечує розвиток суспільства та адаптацію людини до швидких, непередбачуваних змін умов життя. Якість освіти стає не тільки необхідною умовою для становлення конкурентоспроможної національної системи освіти, а й головним критерієм ефективності держави як системи, запорукою її економічної та політичної незалежності.

2) Підвищення якості освіти відповідно до світових тенденцій визнано пріоритетним напрямом Державної освітньої політики України. У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті зазначено, що зусилля держави в галузі освіти спрямовуються на постійне підвищення її якості, оновлення змісту, форм організації навчально-виховного процесу, створення ринку освітніх послуг та його науково-методичного забезпечення. Виконання цих завдань потребує здійснення модернізації системи освіти, невід’ємною частиною якої є реформування управління навчальними закладами різних типів.

Мистецька освіта як складник освітньої системи є важливим соціокультурним, регулюючим елементом розвитку суспільства. Сама суть мистецтва полягає в тому, що, з одного боку, воно відображає рівень культурного розвитку суспільства, а з іншого, – формує його. Сучасним мистецьким закладам необхідні нові підходи до забезпечення якості освітньої діяльності, які відповідали б вимогам суспільства, загальним тенденціям розвитку освіти, сприяли б їхній конкурентоспроможності та зростанню престижу мистецьких професій.
Проблемі управління якістю освіти в сучасних ринкових умовах присвячено праці вітчизняних та російських учених: В. Вікторова, Л. Калініної, В. Качалова, М. Кісіля, В. Лазарева, Т. Лукіної, О. Ляшенка, В. Маслова, Д. Маслова, О. Моїсєєва, В. Нуждіна, О. Овчарук, В. Панасюка, В. Пікельної, М. Поташника, Т. Сорочан, О. Субетто, П. Третьякова, Є. Хрикова та ін., питаннями моніторингу якості освіти займалися Н. Байдацька, Г. Єльникова, Н. Жигоцька, В. Кальней, О. Кравченко, О. Локшина, Т. Лукіна, О. Ляшенко, О. Майоров, І. Маноха, Д. Матрос, Т. Санникова, І. Трубіна, О. Шаталов, С. Шишов та ін.

Значну кількість дисертаційних робіт останніх років присвячено проблемі підвищення якості різних ланок освітньої системи. Управління якістю вищої освіти висвітлено в наукових розвідках 
Г. Володіної, Д. Демідова, Н. Лисенко, В. Лясковського, Є. Політова, 
Г. Радзивілової, В. Радченко, Є. Яковлєва та ін., управління якістю 
середньої ланки освіти розробляли В. Васильєв, Г. Коротько, Н. Круглякової, Т. Лукіна, В. Плотникова, Г. Полянська, О. Філіппова та ін., окремі питання управління якістю початкової ланки освіти досліджували О. Сафонова, О. Янко. 

У науковому доробку вітчизняних та зарубіжних авторів розкрито різні аспекти системи позашкільної освіти, до ланки якої належать школи мистецтв як початкові спеціалізовані мистецькі навчальні заклади. Так, розвиток системи позашкільної освіти вивчали – В. Берека, С. Букреєва, О. Мкртічан, Т. Тюльпа, Т. Цвірова, О. Якимчук; теоретико-методологічні засади позашкільної освіти – Л. Балясна, О. Биковська, А. Воловик, С. Ліпська, Г. Пустовіт та ін.; інноваційні процеси в діяльності позашкільного закладу – Л. Ковбасенко, Р. Науменко; виховний аспект позашкільної освіти – В. Редіна, О. Семенов, Н. Харінко, Н. Шагай; управління педагогічним процесом у позашкільному закладі освіти – Н. Андреєва, Т. Сущенко; питання підготовки керівників до управління розвитком позашкільного навчального закладу – В. Войчук; управління якістю додаткової освіти – М. Вострова, В. Комаров, Л. Логінова та ін.

У процесі аналізу наукової літератури з’ясовано, що більшість наукових праць, присвячених управлінню якістю освіти, орієнтовані на ВНЗ та загальноосвітні заклади. Переважна кількість робіт, у яких розкрито питання управління якістю позашкільної освіти, належить російським ученим, однак у вітчизняній науці цю проблему практично не розроблено. Аналіз сучасної теорії й практики управління свідчить про наявність низки суперечностей між: тенденцією зростання суспільних вимог до якості освітньої діяльності та фактичним станом практики управління школами мистецтв, що не повною мірою забезпечує умови для якісної освіти; необхідністю впровадження сучасних концепцій управління якістю в практику управління навчальними закладами різних типів і недостатньою розробленістю теоретико-методологічних засад управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв; необхідністю підвищення ефективності управлінської діяльності керівників шкіл мистецтв та недостатністю теоретичної й практичної розробленості технологій управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв. З огляду на соціальну й практичну значущість проблеми та недостатню наукову розробленість обрано тему дослідження: „Управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв в сучасних умовах”.
Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукової роботи Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” в межах держбюджетної теми „Теоретичні основи управління навчальними закладами різного типу” (державний реєстраційний номер 0101U001374). Тему дисертаційної роботи узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 27.05.2008 р.).

Об’єкт дослідження – управління школою мистецтв.

Предмет дослідження – технологія управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв.

Мета – розробити та експериментально перевірити технологію управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв.

Гіпотеза дослідження. Ефективність управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв суттєво підвищиться за умови впровадження розробленої та організаційно забезпеченої технології, яка ґрунтується на положеннях теорії управління якістю, ситуаційного підходу до управління, передбачає алгоритмізацію управління відповідно до класифікації управлінських ситуацій, орієнтацію на критерії оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв. 
Відповідно до предмета, мети й гіпотези сформульовано завдання дослідження:

1. На підставі аналізу стану розробки в науковій літературі проблеми управління якістю освітньої діяльності окреслити основні підходи до управління якістю освіти в педагогічній теорії й практиці.

2. Визначити сутність та особливості управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв у сучасних умовах.

3. Обґрунтувати технологію управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв.

4. Розробити критерії оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв.

5. Експериментально перевірити ефективність технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: теорія наукового пізнання, філософські закони про єдність процесів і взаємозалежність явищ об’єктивної дійсності, положення філософії нестабільності (І. Пригожин), системного підходу як способу пізнання педагогічних явищ (В. Афанасьєв, Т. Ільїна, Н. Кузьміна, Е. Юдін та ін.), теорія ситуаційного підходу до управління (М. Бєсєдін, В. Василенко, Д. Гвішіані, Ю. Єкатеринославський, М. Мескон, Б. Мільнер, Д. Поспєлов, Ю. Сурмін та ін.), теорія управління якістю освіти (В. Кальней, В. Качалов, М. Кісіль, В. Лазарев, Л. Логінова, В. Нуждін, М. Поташник, П. Третьяков, С. Шишов та ін.), теорія управління „людських відносин” (М. Фоллет), теорія прийняття управлінських рішень Л. Євланов, Ю. Єкатеринославський, Е. Маймінас, Г. Попов та ін.), методологічні й теоретичні положення внутрішньошкільного управління (Г. Єльникова, В. Маслов, О. Моїсєєв, В. Пікельна, М. Поташник, Т. Сорочан, Ю. Табаков, П. Третьяков, Ю. Конаржевський, О. Хомерікі, Є. Хриков, Т. Шамова та ін.) та управління позашкільними закладами освіти (Л. Логінова, Г. Пустовіт). 

Методи дослідження. У роботі використано комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження ‑ теоретичні: аналіз наукової літератури, нормативних документів з питань управління якістю освітньої діяльності навчальних закладів різних рівнів та шкіл мистецтв – для вивчення стану розробленості проблеми й визначення концептуальних засад дисертаційної роботи; вивчення та узагальнення практичного управлінського досвіду; синтез, моделювання – для розробки технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв; метод контент-аналізу – для уточнення експертних суджень; емпіричні: експертне оцінювання, ранжування з метою визначення чинників впливу на якість освітньої діяльності, оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв; анкетування для вивчення думок усіх суб’єктів педагогічної взаємодії; педагогічний експеримент для перевірки ефективності технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв; методи математичної статистики для обробки результатів експерименту. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалась у Комунальному позашкільному навчальному закладі школі мистецтв естетичного виховання № 1 
м. Луганська, Комунальному позашкільному навчальному закладі школі мистецтв естетичного виховання № 4 м. Луганська, Краснодонській дитячій школі мистецтв, Комунальному закладі дитячій школі мистецтв м. Молодогвардійська, Перевальській дитячій школі мистецтв.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: вперше теоретично обґрунтовано технологію управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв, яка спирається на положення теорії управління якістю, ситуаційного підходу до управління, що передбачає алгоритмізацію управління відповідно до класифікації управлінських ситуацій та орієнтацію на критерії оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв; визначено комплекс управлінських ситуацій, що виникають при управлінні якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв; розроблено алгоритм вирішення управлінських ситуацій, які виникають у контексті освітньої діяльності шкіл мистецтв; дістали подальшого розвитку наукові уявлення про сутність ситуаційного підходу щодо управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв, критерії оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв; удосконалено методику діагностики ефективності управління якістю освітньої діяльності школи мистецтв.

Практичне значення результатів дослідження полягає в їхній достатній готовності до впровадження в практику управління школами мистецтв, що сприятиме підвищенню ефективності управлінської діяльності та зростанню рівня якості освітньої діяльності закладів. Запропоновані критерії оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв можуть використовувати керівники для самоаналізу освітньої діяльності та в процесі атестації шкіл мистецтв. Розроблений методичний супровід упровадження технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв (критерії ефективності управління якістю, класифікація управлінських ситуацій, алгоритм вирішення управлінських ситуацій, методичні рекомендації для керівників шкіл мистецтв) може застосовуватися в процесі підготовки та перепідготовки управлінських кадрів.

Результати дослідження впроваджено в практику управлінської діяльності Комунального позашкільного навчального закладу школи мистецтв естетичного виховання № 4 м. Луганська (довідка про впровадження № 58 від 29.06.2010 р.), Комунального позашкільного навчального закладу школи мистецтв естетичного виховання № 1 м. Луганська (довідка про впровадження № 67 від 23.02.2011 р.), Перевальської дитячої школи мистецтв (довідка про впровадження № 71 від 21.06.2010 р.), Краснодонської дитячої школи мистецтв (довідка про впровадження № 49 від 22.06.2010 р.), Комунального закладу дитячої школи мистецтв м. Молодогвардійська (довідка про впровадження № 52 від 22.06.2010 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження обговорювалися та отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях різного рівня: Міжнародних: „Ціннісні пріоритети освіти у ХХІ столітті: інноваційний розвиток освітніх систем” (Луганськ, 2007); „Вища освіта України у контексті інтеграції до Європейського освітнього простору: моніторинг якості освіти” (Київ, 2007 – 2009), „Наукова молодь: досягнення та перспективи” (Луганськ, 2010); Всеукраїнської: „Мистецька освіта в Україні: традиції, сучасність, перспективи” (Луганськ, 2007); Регіональних: „Створення системи менеджменту якості освітніх послуг у ВНЗ” (Луганськ, 2008 – 2010).

Публікації. Результати та основні положення дисертаційної роботи висвітлено у 12 одноосібних публікаціях, з них – 6 у наукових фахових виданнях.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (297 найменувань), 12 додатків на 62 сторінках, 5 рисунків та 23 таблиць (на 9 сторінках). Загальний обсяг роботи – 294 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет, гіпотезу, завдання, методи дослідження, розкрито методологічні й теоретичні засади, наукову новизну й практичне значення дисертаційної роботи, наведено відомості про апробацію та впровадження отриманих результатів.

У першому розділі – „Теоретико-методологічні засади управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв у сучасних умовах” – розглянуто сучасні підходи до управління якістю освітньої діяльності й, зокрема, закладів позашкільної освіти, визначено сутність та особливості управління освітньою діяльністю шкіл мистецтв, висвітлено провідні ідеї до управління якістю освітньої діяльності, обґрунтовано технологію управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв на засадах положень теорії управління якістю та ситуаційного підходу до управління.

Аналіз стану розробки в науковій літературі проблеми управління якістю освітньої діяльності показав, що в другій половині ХХ століття проявляється загальносвітова тенденція зростання вимог до якості освіти та звернення до цього питання науковців різних країн, але не виявлено єдиного погляду щодо шляхів вирішення проблеми забезпечення якості освіти. На основі аналізу наукової літератури, нормативних документів, чинних державних стандартів з управління якістю уточнено сутність понять „освітня діяльність”, яку розглядаємо як освітню послугу, що є комплексом цілеспрямовано створених можливостей для засвоєння знань і вмінь з метою задоволення особистісних освітніх потреб, та „якість освіти” як складної категорії, що має певні властивості, а саме: знаходить своє відображення в бажаному кінцевому результаті відповідно до вимог і очікувань замовників освітньої послуги та залежить від якості системи процесів і ефективності управління ними.

Виділено основні підходи до управління якістю освіти залежно від спрямованості впливу: педагогічний – крізь призму змін у цілях, змісті освіти, формах, методах, технології навчального процесу, діяльності викладача (В. Дубицький, М. Іродов, Г. Красноженова, В. Нуждін, І. Огородникова, І. Перепеча, С. Разумов, Л. Романенкова, А. Савельєва, З. Тимкін та ін.); вузькоуправлінський – через управлінські чинники, зокрема якість управління освітніми процесами, готовність керівних і педагогічних кадрів до інноваційних процесів тощо (А. Гаврилов, І. Зінов’єв, Ф. Зінов’єв, Г. Капто, Г. Тимошко та ін); системно-управлінський підхід – орієнтація на основні чинники якості освіти: зміст, процес надання освітніх послуг, матеріально-технічна база, персонал, контингент учнів (В. Качалов, М. Кісіль, Ф. Кумбас, В. Лазарев та ін); підхід за стандартами ІSO, згідно з яким діяльність навчального закладу розглядається як сукупність взаємозв’язаних процесів, а управління якістю здійснюється за допомогою постійно діючої системи менеджменту якості. Він узагальнює основні досягнення сучасного менеджменту, що й зумовило його застосування при розробці технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв.
На підставі проведеного аналізу уточнено організаційну структуру школи мистецтв, визначено тенденції її розвитку відповідно до специфіки навчального закладу, ієрархію цілей і завдань, чинники впливу на якість освітньої діяльності, виокремлено особливості управління якістю. У такому контексті школа мистецтв розглядається як складна, цілеспрямована, динамічна, відкрита, імовірнісна з елементами детермінованості, адаптивна, соціально-педагогічна система, управління якою здійснюється й на рівні внутрішнього (навчальний заклад), і зовнішнього управління. 

Загальними тенденціями розвитку, характерними для шкіл мистецтв як складника системи освіти, визначено такі: орієнтація на розвиток дитини, диференціація та індивідуалізація змісту освіти, упровадження комплексного підходу до навчання, перехід від панування репродуктивної діяльності учнів до творчої, демократизація стосунків між керівниками та вчителями, учителями та учнями, зміни в структурі управлінської підсистеми, поява нових нетрадиційних за формою навчальних закладів. Крім того, виділено негативні тенденції, які стоять на заваді підвищення якості освітньої діяльності шкіл мистецтв: низький рівень координації проведення освітньої реформи (несвоєчасне поновлення програм, недостатнє врахування психофізіологічних і вікових особливостей дітей); відсутність державних типових вимог, критеріїв, стандартів оцінки якості освітньої діяльності шкіл мистецтв; невідповідність структури школи мистецтв ідеї поліхудожньої освіти; зниження якісного рівня контингенту учнів, які вступають до школи мистецтв; традиційна орієнтація програмних вимог, методик навчання на обдарованих дітей, що обмежує самореалізацію учнів із середнім рівнем розвитку; недостатня обізнаність викладачів щодо нових технологій, форм, методів навчання.
На основі змістовного аналізу нормативно-правової бази функціонування шкіл мистецтв і внутрішніх установчих документів окреслено специфіку шкіл мистецтв: багатофункціональність, різноманітність напрямів та видів діяльності закладу; добровільність вибору діяльності; творчий характер освітнього процесу; гнучкість і варіативність змісту та форм організації процесу навчання залежно від індивідуальних здібностей і потреб учнів; переважання суб’єктивізму в оцінюванні результатів освітньої діяльності через їхню багатовимірність. Для закладів цього типу характерна традиційна лінійно-функціональна структура управління.

Визначено, що управлінню якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв притаманні всі сутнісні характеристики загального управління, а саме: управління є властивістю системних об’єктів; має цілеспрямований характер, орієнтовано на впорядкування системи; залежить від внутрішніх і зовнішніх чинників впливу; здійснюється на основі переробки інформації та встановлення оперативного зворотного зв’язку; передбачає наявність керованої та керуючої підсистем. Для управління як невід’ємної частини педагогічної системи характерна повторюваність процесів, наявність тісного зв’язку з циклами навчально-виховного процесу, реалізація управлінських циклів за допомогою відповідних функцій, суб’єктивний характер механізмів реалізації управління, що проявляється у співвідношенні використання теоретичних засад управління та власної інтуїції керівника в практиці управління навчальним закладом.

На підставі аналізу теорії й практики управлінської діяльності нами виокремлено такі особливості управління якістю, зумовлені специфікою освітньої діяльності шкіл мистецтв: об’єкт управління – творчий процес; спрямування регламентуючих та контролюючих елементів управління на розкриття творчого потенціалу учнів і викладачів; забезпечення гармонізації змісту й форм навчання, зумовлених індивідуальними здібностями та потребами учнів, з державними вимогами, представленими в типових навчальних планах та програмах; складність оцінювання результатів освітньої діяльності, спричинена багатовимірністю результатів і нечіткістю їх критеріїв; наявність специфічних управлінських ситуацій, характерних для навчальних закладів цього типу, зумовлених багатофункціональністю, різноманітністю напрямів та видів діяльності.

Аналіз наукової літератури дозволив визначити провідне поняття дослідження – „управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв”, яке розуміємо як систематизовані управлінські дії, спрямовані на покращення якості системи процесів, що забезпечують реалізацію мети закладу зі створення умов для розвитку й самовираження учнів засобами мистецтва та професійного самовизначення.

У процесі обґрунтування технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв доведено доцільність використання ситуаційного підходу до управління якістю, що розкриває технологію вирішення управлінських завдань у єдності з системним підходом, який відбиває загальну логіку управлінської діяльності (Т. Лукіна, А. Ускач, Є. Хриков, В. Яковенко, О. Яковенко). Ця ідея простежується й у теорії управління якістю на основі стандартів ISO, за якими управління якістю здійснюється за допомогою постійно діючої системи менеджменту якості, складником якої є технологія „постійного поліпшення”, що фактично відображає логіку ситуаційного управління. 

У працях багатьох науковців ‑ М. Бєсєдіна, Р. Білоусова, Д. Бобришева, В. Василенко, Д. Гвішіані, Ю. Єкатеринославського, М. Карпенко, М. Мескона, Б. Мільнера, В. Нагаєва, Г. Попова, Д. Поспєлова, В. Рапопорта та ін. – наголошено на тому, що запорукою успіху в умовах нестабільності зовнішнього середовища є результативність реагування закладу на впливи зовнішніх чинників, чому сприяє здійснення управління на засадах ситуаційного підходу. Його суть полягає в обґрунтуванні вибору управлінського рішення на основі врахування ознак ситуації або проблеми, що виникає в процесі управління. Вибір цього положення в якості підґрунтя технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв зумовив вивчення ознак управлінських ситуацій, характерних для шкіл мистецтв та виділення комплексу ситуацій, що виникають у процесі управління якістю освітньої діяльності. Визначений комплекс управлінських ситуацій разом з критеріями оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності став основою для діагностування стану управління якістю освітньої діяльності.

Тісний зв’язок управлінської діяльності з циклами навчально-виховного процесу, особливістю якого є повторюваність організаційно-педагогічних проблем, зумовлює доцільність алгоритмізації управління, про що зазначено в роботах В. Лунячека, В. Лясковського, Н. Островерхової, В. Пікельної, А. Підласого, Ю. Табакова, Є. Ямбурга.

Центральною частиною пропонованої технології в якості практичного інструментарію з вибору та реалізації управлінських дій щодо вирішення незадовільних ситуацій є алгоритм розв’язання управлінських ситуацій, які виникають у контексті освітньої діяльності шкіл мистецтв. Підґрунтям для його розробки стали праці Л. Євланова, Ю. Єкатеринославського, Е. Маймінаса, Г. Попова, Є. Хрикова з прийняття управлінських рішень. Реалізація алгоритму передбачає такі етапи: збирання інформації (виявлення, опис, класифікація ситуації, прогнозування її можливого розвитку, постановка управлінських завдань); формування управлінського рішення (узагальнення інформації, вибір стратегії; визначення альтернативних шляхів, методів, установлення обмежень, критеріїв прийняття рішення, виділення підпроцесів, підготовка проекту управлінських дій); реалізація рішення: узгодження, ухвалення проекту, підготовка системи до реалізації рішення, керування реалізацією (контроль, оцінка ефективності рішення; регулювання, документування вдалих рішень).

Розуміння технології управління якістю освітньої діяльності як цілісної системи процедур та операцій, що забезпечує ефективність педагогічної системи в досягненні заданих цілей навчання, зумовило визначення її структурних компонентів, а саме: цільовий ‑ відображає ієрархію цілей, досягнення яких реалізує головну мету – підвищення якості освітньої діяльності закладу; змістовний компонент, який складається з комплексу типових, специфічних, стаціонарних ситуацій, що виникають при управлінні якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв; науково-методичного супроводу (критерії оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв, класифікація управлінських ситуацій, загальний алгоритм їх розв’язання, набір алгоритмів до стаціонарних ситуацій, методичні рекомендації для підготовки керівників до використання технології); процесуальний компонент, який передбачає послідовність управлінських дій з реалізації технології: діагностика та оцінка ефективності управління якістю освітньої діяльності закладу за визначеними критеріями, виділення незадовільних управлінських ситуацій, застосування алгоритмів розв’язання управлінських ситуацій відповідно до класифікації ситуацій, повторна оцінка ефективності управління.

Запропонована технологія управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв дозволяє відійти від традиційної лінійно-функціональної структури управління, підвищити її рухомість у горизонтальному напрямі, що сприяє децентралізації, демократизації та гнучкості управління.

У другому розділі – „Експериментальна перевірка технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв” – розроблено критерії оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв, описано й класифіковано управлінські ситуації, що виникають при управлінні навчальними закладами такого типу, представлено перебіг та результати констатувального й формувального експерименту.

Одним із завдань дослідження була розробка критеріїв оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв. Аналіз наукових праць, присвячених опрацюванню критеріїв оцінки управління, дозволив зробити висновок, що більшість науковців висвітлюють оцінювання одного з напрямків управлінської діяльності: управління розвитком (В. Лазарев, П. Третьяков), ефективність діяльності апарату керуючої системі (Г. Капто), оцінка управлінської діяльності за результатами роботи школи (Є. Березняк, І. Василькова, Г. Ковальова, В. Мазирін, А. Омаров, Л. Пономарьов, Є. Титова, В. Чичканов та ін.), ефективність діяльності та особисті якості керівників (А. Гаврилов, Л. Даниленко, В. Звєрєва, І. Зінов’єв, Ф. Зінов’єв, А. Омаров, Н. Островерхова, Г. Тимошко та ін.). Низку робіт присвячено комплексній оцінці управління освітнім процесом, зокрема О. Василенко, Г. Єльникової, А. Єрмоли, Е. Литвиненко, Л. Москальця, О. Суджик, Г. Тюлю, але вони стосуються загальноосвітніх навчальних закладів.

Розробку критеріїв здійснено з урахуванням тенденцій розвитку, специфіки закладів й особливостей управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв відповідно до принципів менеджменту якості стандартів ISO. У них знайшли відображення основні чинники, що впливають на якість освітньої діяльності шкіл мистецтв, охоплено основні та допоміжні процеси відповідно до положень процесного підходу. Тому критерії, з одного боку, є векторами управління якістю, а з іншого, – на підставі визначених показників дають можливість оцінити реальний стан управління закладом та виявити недоліки, що призводять до зниження якості освітньої діяльності.

Спираючись на викладені вище теоретичні положення, запропоновано такі критерії: наявність достатньої матеріально-технічної бази відповідно до профілю закладу, відповідність навчальних процесів завданням позашкільної освіти, наявність системи підвищення якості кадрової забезпеченості закладу, розробленість системи ухвалення управлінських рішень, ефективність виконання керівником функцій лідера, сформованість системи роботи з невідповідностями освітньої послуги, оптимальність системи моніторингу якості освітньої діяльності, з визначенням рівнів ефективності: високий – А, достатній – В, критичний – С, недостатній – D.
У ході експериментальної роботи здійснено перевірку ефективності технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв. Експеримент проведено на базі п’яти шкіл мистецтв м. Луганська й області, у якому взяли участь директори, заступники директорів, керівники відділів, викладачі, учні та їхні батьки.

На констатувальному етапі експерименту передбачалось вивчення думок усіх суб’єктів освітнього процесу щодо якості освітньої діяльності. З’ясовано, що їхні уявлення не збігаються. Більшість керівників і викладачів показали недостатню обізнаність у цьому питанні, продемонстрували традиційне розуміння „якості освіти” як наявності високих кінцевих результатів освітньої діяльності або як успішності діяльності окремого викладача, що є спрощеним розумінням цього поняття, чим підтверджено необхідність здійснення спеціальної підготовки керівних кадрів до управління якістю.

На підставі узагальнення результатів вхідної діагностики за критеріями ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв з’ясовано, що тільки в одній контрольній школі управління якістю освітньої діяльності відповідає достатньому рівню „В”, в інших школах знаходяться на критичному рівні „С”. Рівні D – недостатній та А – високий – не виявлено. Крім того, виявлено характерні недоліки в управлінні школами мистецтв: недооцінка значення моніторингу якості освітньої діяльності, неефективне використання його результатів у процесі ухвалення управлінських рішень, необізнаність керівників щодо сучасних теорій управління, неготовність до виконання функцій лідера. 

У ході формувального експерименту здійснено поетапне впровадження технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв у двох експериментальних закладах. У контрольних школах мистецтв управління здійснювалось на основі традиційних технологій.

І етап формувального експерименту передбачав ознайомлення керівного складу експериментальних шкіл з основними положеннями загальної теорії управління якістю та сутністю пропонованої технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв. З цією метою розроблено методичні рекомендації „Управління якістю освітньої діяльності” й проведено теоретичну підготовку керівних кадрів.

На ІІ етапі за результатами вхідної діагностики ефективності управління якістю освітньої діяльності за визначеними критеріями виділено й класифіковано ситуації, розроблено проект управлінських дій вирішення ситуацій за загальним алгоритмом відповідно до їхнього типу.

ІІІ етап передбачав реалізацію в практиці управління експериментальними закладами розроблених рішень для специфічних ситуацій: „Створення системи діагностики задоволеності учнів та їхніх батьків освітнім процесом”, „Створення системи збереження та оновлення фонду музичних інструментів, обладнання, бібліотечного фонду”, „Формування контингенту учнів”, „Формування мотиваційного середовища”, „Розроблення системи дій, що попереджають виникнення академічної неуспішності”; типових ситуацій: „Підвищення ефективності виконання керівником функцій лідера”, „Організація роботи громадських органів самоврядування”, а також виокремлено та задокументовано алгоритми вирішення стаціонарних ситуацій: „Організація набору учнів до школи”, „Упровадження диференційного підходу до навчання”, „Планування роботи школи на навчальний рік”, „Формування педагогічного навантаження викладачів школи”, „Організація роботи батьківського комітету”, „Вивчення та впровадження передового педагогічного досвіду”. Доцільність обраних управлінських дій підтверджено результатами контрольного оцінювання ефективності управління якістю освітньої діяльності експериментальних шкіл – ЕШ 1 та ЕШ 2 (табл. 1).

Таблиця 1

Порівняння ефективності управління якістю освітньої діяльності експериментальних шкіл за вхідною та підсумковою діагностикою

	Критерії
	Рівні ефективності

	
	ЕШ 1
	ЕШ 2

	
	Вхід.
	Підс.
	Вхід.
	Підс.

	1. Наявність достатньої матеріально-технічної бази відповідно до профілю закладу
	С
	В
	С
	В

	2. Відповідність навчальних процесів завданням позашкільної освіти
	В
	В
	С
	В

	3. Наявність системи підвищення якості кадрової забезпеченості закладу
	С
	В
	С
	С

	4. Розробленість системи ухвалення управлінських рішень
	С
	С
	С
	В

	5. Ефективність виконання керівником функцій лідера 
	С
	В
	С
	В

	6. Сформованість системи роботи з невідповідностями освітньої послуги
	С
	А
	С
	В

	7. Оптимальність системи моніторингу якості 
	С
	А
	С
	А

	Загальний рівень
	С
	В
	С
	В


Доведено, що в експериментальних школах мистецтв після впровадження технології відмічається позитивна динаміка ефективності управління якістю освітньої діяльності за всіма критеріями. 

Порівняння результатів вхідного та підсумкового оцінювання ефективності управління якістю освітньої діяльності експериментальних та контрольних закладів показало такі результати: в експериментальних школах мистецтв ефективність управління якістю підвищилася з критичного рівня „С” на достатній „В”, у контрольних школах мистецтв – залишилася без змін, що свідчить про ефективність пропонованої технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв (рис.1).
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Рис. 1. Динаміка ефективності управління якістю освітньої діяльності експериментальних та контрольних шкіл мистецтв

Примітка: А – високий рівень; В – достатній; С – критичний;

D – недостатній рівень

Достовірність результатів експерименту перевірено методами непараметричної статистики за критеріями Манна-Уїтні, Уїлкоксона, Крускала-Уолліса.

ВИСНОВКИ

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення та практичне вирішення наукової проблеми управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв у сучасних умовах, що виявляється в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв на засадах теорії управління якістю та ситуаційного підходу до управління.

2. На основі вивчення та аналізу стану розробленості в науковій літературі проблеми управління якістю освітньої діяльності уточнено сутність поняття „якість освіти” як складної категорії, що має певні властивості, а саме: знаходить своє відображення в бажаному кінцевому результаті відповідно до вимог і очікувань замовників освітньої послуги; залежить від якості системи процесів і динамічності управління ними. Виділено та подано теоретичне узагальнення основних підходів до її розв’язання: педагогічного, вузькоуправлінського, системно-управлінського й управління якістю за стандартами ІSO. У контексті сучасних вимог до якості освітньої діяльності вагомого значення набуває останній, що узагальнює основні досягнення менеджменту управління якістю, згідно з яким управління якістю здійснюється за допомогою постійно діючої системи менеджменту якості, в основу якої покладено процесний підхід до управління. 

3. У ході дослідження розкрито сутність управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв у сучасних умовах та виокремлено його особливості, зумовлені специфікою навчальних закладів цього типу: об’єкт управління – творчий процес; оптимальне співвідношення регламентуючих та контролюючих елементів управління, спрямованих на розкриттям творчого потенціалу викладачів закладу; забезпечення гармонізації змісту та форм навчання, зумовлених індивідуальними здібностями та потребами учнів, з державними вимогами, представленими в типових навчальних планах і програмах; ускладненість оцінювання результатів освітньої діяльності, спричинена нормативною багатовимірністю, нечіткими критеріями оцінки та високим рівнем імовірності результатів освітньої діяльності шкіл мистецтв; наявність специфічних управлінських ситуацій, характерних для навчальних закладів цього типу, зумовлених багатофункціональністю, різноманітністю напрямів та видів діяльності.

4. Визначено сутність поняття управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв, яке розглядаємо як систематизовані управлінські дії, спрямовані на покращення якості системи процесів, що забезпечують реалізацію мети закладу зі створення умов для розвитку й самовираження учнів засобами мистецтва та професійного самовизначення.

5. Обґрунтовано та експериментально перевірено технологію управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв, у структурі якої визначено: цільовий компонент – відображає ієрархію цілей, досягнення яких реалізує головну мету – підвищення якості освітньої діяльності закладу; змістовний компонент складається з комплексу типових, специфічних, стаціонарних ситуацій, що виникають при управлінні якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв; науково-методичного супроводу (критерії оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв, класифікація управлінських ситуацій, загальний алгоритм їх розв’язання, набір алгоритмів до стаціонарних ситуацій, методичні рекомендації для підготовки керівників до використання технології); процесуальний компонент – передбачає послідовність управлінських дій з реалізації технології: діагностика та оцінка ефективності управління якістю освітньої діяльності закладу за визначеними критеріями; виділення незадовільних управлінських ситуацій; застосування алгоритмів розв’язання управлінських ситуацій відповідно до класифікації ситуацій.

6. Розроблено критерії ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв, які, з одного боку, слугують векторами управління якістю, а з іншого, – дають можливість оцінити його ефективність за визначеними напрямами: наявність достатньої матеріально-технічної бази відповідно до профілю закладу; відповідність навчальних процесів завданням позашкільної освіти; наявність системи підвищення якості кадрової забезпеченості закладу; розробленість та ефективність системи ухвалення управлінських рішень; ефективність виконання керівником функцій лідера; сформованість системи роботи з невідповідностями освітньої послуги; оптимальність системи моніторингу якості освітньої діяльності. Визначено рівні ефективності: високий – А, достатній – В, критичний – С, недостатній – D.

7. На основі зіставлення результатів експериментального дослідження, порівняння даних констатувального й контрольного зрізів виявлено: підвищення ефективності управління якістю освітньої діяльності в експериментальних школах з критичного рівня „С” на достатній „В” та відсутність суттєвих змін у контрольних школах. Позитивна динаміка ефективності управляння якістю освітньої діяльності в експериментальних закладах підтверджує дієвість запропонованої технології управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв. Достовірність отриманих статистичних даних підтверджено використанням методів непараметричної статистики (критерії Манна-Уїтні, Уїлкоксона, Крускала-Уолліса).

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв. До перспективних напрямів дослідження можна віднести проблему формування готовності керівників шкіл мистецтв до управління якістю освітньої діяльності. 
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АНОТАЦІЇ

Сич Т. В. Управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв в сучасних умовах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю – 13.00.06 – теорія та методика управління освітою. – Державний заклад „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”. – Луганськ, 2012.

Дисертацію присвячено проблемі управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв у контексті розвитку позашкільної освіти на сучасному етапі. На підставі аналізу стану розробки в науковій літературі проблеми управління якістю освітньої діяльності окреслено основні підходи до управління якістю освіти в педагогічній теорії й практиці, визначено сутність та особливості управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв, розроблено критерії оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв. На засадах теорії управління якістю та положень ситуаційного підходу розроблено й експериментально перевірено технологію управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв.

Ключові слова: освітня діяльність шкіл мистецтв, якість освіти, управління якістю, технологія управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв, критерії оцінки ефективності управління якістю освітньої діяльності шкіл мистецтв.

Сыч Т. В. Управление качеством образовательной деятельности школ искусств в современных условиях. – Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.06 – теория и методика управления образованием. – Государственное учреждение „Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко”. – Луганск, 2012.
Диссертационное исследование посвящено проблеме управления качеством образовательной деятельности школ искусств в контексте развития внешкольного образования на современном этапе.

Представлен анализ разработанности в научной литературе проблемы управления качеством образования, раскрыты современные подходы к управлению качеством образовательной деятельности. В качестве одной из методологических основ создания технологии управления качеством образовательной деятельности школ искусств выбран подход в соответствии со стандартами ISO 9001, которые концентрируют достижения современных теорий управления качеством. Обосновано также применение ситуационного подхода наряду с системным подходом при управлении качеством образовательной деятельности школ искусств в условиях нестабильности внешней среды.

Определена сущность и особенности управления качеством образовательной деятельности учебных заведений в современных условиях, специфика управления качеством образовательной деятельности школ искусств. Управление качеством образовательной деятельности школ искусств рассматривается как систематизированные и скоординированные управленческие действия, направленные на улучшение качества системы процессов, необходимых для осуществления образовательной деятельности, с целью создания условий для развития и самовыражения учеников средствами искусства и профессионального самоопределения.

На основе теоретических положений системного и ситуационного подходов, концепции управления качеством в соответствии стандартам ISO 9001 разработана технология управления качеством образовательной деятельности школ искусств, которая включает: целевой компонент – отображает иерархию целей, достижение которых реализует главную цель – повышение качества образовательной деятельности школы; содержательный компонент, состоящий из комплекса типичных, специфических, стационарных ситуаций, возникающих в процессе управления качеством образовательной деятельности школ искусств; научно-методического сопровождения (критерии оценки эффективности управления качеством образовательной деятельности школ искусств, классификация управленческих ситуаций, общий алгоритм их решения, набор алгоритмов к стационарным ситуациям, методические рекомендации для подготовки руководителей к использованию технологии); процессуальный компонент – предполагает последовательность управленческих действий реализации технологии: диагностика и оценка эффективности управления качеством образовательной деятельности школы за предложенными критериями; определение неудовлетворительных управленческих ситуаций; применение алгоритмов решения управленческих ситуаций соответственно классификации ситуаций. Экспериментально доказана эффективность предлагаемой технологии управления качеством образовательной деятельности школ искусств.

В диссертации обозначены перспективны дальнейшей разработки проблемы, в частности ‑ обоснование системы подготовки руководителей к управлению качеством образовательной деятельности школ искусств в современных условиях.

Ключевые слова: образовательная деятельность школ искусств, качество образования, управление качеством, технология управление качеством образовательной деятельности школ искусств, критерии оценки эффективности управления качеством образовательной деятельности школ искусств. 

Sych T V. Quality management of educational activities in schools of art in modern terms. – Manuscript.
Thesis for the Candidate of Pedagogical Sciences Degree in specialty – 13.00.06 – Theory and method of management education. – Luhansk Taras Shevchenko National University. – Luhansk, 2012.
The research is devoted to quality management of educational activities in schools of art in a context of development of extracurricular education at modern stage. The main approaches to quality management of educational activities in pedagogical theory and practice are shown, the essence and the peculiarities of the management of quality educational activity in schools of art are defined, evaluation criteria of efficiency of quality management of educational activity are developed on the basis of the analysis of development the problem of quality educational activity in the scientific literature. The technology of quality management of educational activities in schools of art is developed and experimentally tested on the basis of quality management theory and situational approach theses.
Key words: educational activities of schools of art, quality of education, quality management, the technology of quality management of educational activities in schools of art, evaluation criteria of efficiency of quality management
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