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i) Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Одним з найбільш ефективних важелів впливу на економіку держави є механізм ціноутворення. В країнах, де економіка побудована на засадах конкурентоздатності, саме за допомогою цінового регулювання забезпечується оптимізація витрат на виробництво і реалізація товарів, формується платоспроможний попит, впроваджуються інноваційні технології, підвищується якість товарів та послуг тощо. При цьому, незважаючи на стрімкий розвиток конкуренції, в Україні спостерігається тенденція до встановлення надмірно високих та необґрунтованих цін на продукцію.

В таких умовах необхідним фактором стабілізації економічної ситуації є контроль з боку держави за процесами ціноутворення, що набуває особливої гостроти за часів економічної кризи, адже, крім суб’єктивних факторів завищення цін, що пов’язані з діяльністю господарюючих суб’єктів, які займають монопольне становище на вітчизняному ринку, існують об’єктивні фактори впливу на ціну – це інфляційні процеси, перманентний дефіцит державного бюджету, зниження платоспроможного попиту населення тощо. 

За часів складної економічної ситуації, яка спостерігається у світі та в Україні, зокрема, актуальним є завдання оптимізації механізму публічного контролю за цінами та процесами ціноутворення. Функцію державного контролю за цінами в Україні реалізують ряд суб’єктів публічної адміністрації, серед яких варто виокремити Державну інспекцію України з контролю за цінами (далі – Держцінінспекція), яка є спеціалізованим органом. Заслуговує на увагу той факт, що правовий статус вказаного органу за останні три роки зазнавав змін тричі (від ліквідації до новоутворення). Все вищезазначене зумовлює актуальність теми дослідження.

Науковим підґрунтям дисертації стали праці таких вітчизняних і зарубіжних науковців у галузі теорії управління, теорії права, адміністративного права та процесу, як В.Б. Авер’янова, С.С. Алексєєва, О.Ф. Андрійко, Г.В. Атаманчука, І.Л. Бачило, В.М. Бевзенка, Л.К. Воронової, В.М. Гаращука, В.М. Горшеньова, А.Д. Керимова, Т.О. Коломоєць, В.К Колпакова, Т.М. Кравцової, О.В. Кузьменко, Б.М. Лазарєва, А.Є. Луньова, Р.С. Мельника, Н.Р. Нижник, О.П. Орлюк, М.І. Піскотіна, Д.В. Приймаченка, О.П. Рябченко, М.С. Студенікіної, В.В. Цвєткова, І.Б. Шахова та ін. 

Окремі аспекти правового регулювання механізму ціноутворення та контролю за цінами досліджувалися в роботах В.М. Василенка, В.В. Венгера, С.С. Вітвіцького, В.М. Гайворонського, А.С. Гальчинського, С. Гібсона, Г.Д. Джумагельдієвої Н.М. Дятленко, Р.М. Ентова, М. Кемпера, Н.В. Коваленко, Дж. Купера, В.К. Мамутова, В.С. Мартем’янова, К. Маттіса, В.С. Пінішко, Х. Рудольфа, В.І. Семчика, М.І. Туган-Барановського, Е.А. Уткіна, Р. Фішера, С.М. Чистова, О.В. Шевердіної, Л.О. Шкварчука та ін. Разом з тим, незважаючи на значну кількість науково-теоретичних та практичних досліджень проблем ціноутворення та державного контролю за цим процесом, відзначається господарсько-економічна спрямованість вирішення цих проблем, тоді як проблема адміністративно-правового та фінансового регулювання контролю за цінами майже не досліджується. 
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дослідження розпочато на виконання п. 3.15 Плану проведення науково-дослідних та науково-конструкторських робіт ЗНУ на 2010 р. та продовжено в рамках планів наукових досліджень ЗНУ на 2011-2014 рр. та комплексного наукового проекту «Дослідження основних напрямів реформування законодавства України в контексті глобалізаційних процесів» (номер державної реєстрації 0111U008532). Крім того, тема дисертації пов’язана з підготовкою змін до адміністративного законодавства та має безпосереднє відношення до Концепції адміністративної реформи в Україні, впровадженої Указом Президента України від 22.07.98 р. № 810 та Указом Президента України від 09.12.2010 р. № 1085/2010 «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади». Тема дисертації затверджена науково-технічною радою ЗНУ 17.06.2010 р. (протокол № 9).
Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу чинного адміністративного законодавства, проектів нормативно-правових актів, правозастосовної діяльності суб’єктів публічної адміністрації визначити поняття та структуру адміністративно-правового статусу Держцінінспекції, встановити сутність та зміст контролю за цінами та ціноутворенням, охарактеризувати особливості його правового регулювання, форм і методів здійснення та розробити науково-обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення досліджуваної контрольної діяльності Держцінінспекції.

Для досягнення поставленої мети основну увагу було приділено вирішенню таких наукових завдань:
1. охарактеризувати ціни як об’єкт правового регулювання;

2. здійснити класифікацію цін і тарифів;

3. визначити систему суб’єктів публічної адміністрації, що забезпечують контроль за ціноутворенням в Україні;

4. з’ясувати місце і роль Держцінінспекції в системі суб’єктів публічної адміністрації;

5. визначити поняття та структуру адміністративно-правового статусу Держцінінспекції;

6. розкрити завдання Держцінінспекції та її територіальних органів;

7. окреслити повноваження Держцінінспекції щодо здійснення цінового контролю;

8. з’ясувати і розкрити форми та методи реалізації повноважень Держцінінспекції;

9. охарактеризувати забезпечення законності реалізації адміністративно-правового статусу Держцінінспекції;

10. охарактеризувати механізм здійснення державного цінового контролю в зарубіжних країнах;

11. визначити особливості взаємодії Держцінінспекції з іншими суб’єктами публічної адміністрації;

12. визначити та обґрунтувати шляхи вдосконалення нормативно-правового регулювання адміністративно-правового статусу Держцінінспекції.

Об’єктом дослідження є нормативно-врегульовані суспільні відносини, які виникають у сфері функціонування органів публічної адміністрації, що забезпечують контроль за цінами та ціноутворенням.

Предмет дослідження – адміністративно-правовий статус Державної інспекції України з контролю за цінами. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, застосування яких обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). Для аналізу адміністративно-правового статусу Держцінінспекції як складної правової конструкції використовувались методи аналізу та синтезу (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 2.4). За допомогою історико-правового методу досліджувались процеси надання такому об’єкту, як «ціна», правової охорони та становлення адміністративно-правового статусу Держцінінспекції (підрозділи 1.2, 2.2). Структурно-логічний та порівняльно-правовий метод використано для аналізу структурних елементів адміністративно-правового статусу Держцінінспекції (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 2.4). Методи класифікації‚ групування‚ структурно-логічний застосовувалися для виділення окремих видів повноважень Держцінінспекції як складових її адміністративно-правового статусу (підрозділи 2.3, 2.4). За допомогою статистичного методу і документального аналізу визначено недоліки правового регулювання статусу Держцінінспекції (підрозділи 1.3, 3.1, 3.3). Компаративний метод використовувався для формулювання пропозицій щодо вдосконалення законодавства (підрозділи 1.2, 3.1, 3.3).

Нормативну основу дослідження складають законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти, які регулюють суспільні відносини у сфері контролю за ціноутворенням.

Емпіричну основу дослідження складають статистичні дані щодо практики застосування законодавства про ціни Держцінінспекцією, АМКУ, ДПСУ, судова практика за 2006-2011 р.р., результати анкетування 148 респондентів, матеріали періодичних видань.
Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є першим комплексним дослідженням адміністративно-правового статусу Держцінінспекції, що виконане з урахуванням новітніх досягнень правової науки в досліджуваній сфері. У дисертаційній роботі виявлено та проаналізовано існуючі проблеми правового регулювання діяльності Держцінінспекції, надано пропозиції та рекомендації щодо їх вирішення. У результаті дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, які виносяться на захист:

вперше:

– виділено елементи в структурі адміністративно-правового статусу Держцінінспекції: функції, завдання, компетенція як сукупність повноважень, відповідальність, організація (структура) та порядок діяльності (форми та методи діяльності, порядок створення та припинення діяльності органів Держцінінспекції);

– запропоновано авторську класифікацію повноважень Держцінінспекції, що спирається на праці представників науки теорії управління, теорії права, адміністративного права і процесу та інших галузей права: всі повноваження цього органу пропонується в загальному вигляді поділити на такі: а) повноваження щодо попередження правопорушень; б) повноваження щодо припинення правопорушень; в) повноваження щодо застосування адміністративних стягнень;

– надано авторське визначення Держцінінспекції як державного органу цінового контролю, що організовує виконання актів законодавства, здійснює систематичний контроль за їх реалізацією, узагальнює практику застосування законодавства з питань, що належать до його компетенції, розробляє пропозиції щодо його вдосконалення та подає їх на розгляд Міністру економічного розвитку і торгівлі, здійснює заходи щодо вдосконалення державного регулювання цін і реалізації державної політики у сфері ціноутворення;

удосконалено:

– законодавче визначення поняття «ціни» як грошового еквіваленту сукупності витрат на виробництво товару, виконання робіт чи надання послуг, витрат, пов’язаних з реалізацією цих товарів (робіт, послуг), прибутку виробника (продавця) та корисності даних товарів (робіт, послуг) для споживача (покупця);

– підходи до розуміння функції державного цінового контролю як системи заходів, спрямованих на забезпечення виконання законодавства у сфері ціноутворення та державного регулювання цін, виявлення правопорушень з метою їх припинення і винних осіб з метою недопущення протиправних дій для встановлення загального режиму законності і правової дисципліни;

– обґрунтування місця і ролі Держцінінспекції в системі органів цінового контролю;

– положення про підвищення ефективності методів контрольної діяльності Держцінінспекції шляхом створення бази даних, інформаційної мережі для підтримки роботи та встановлення постійного зв’язку з інспекціями в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі;

дістали подальшого розвитку:

– дослідження форм та методів контрольної діяльності Держцінінспекції, її територіальних підрозділів та посадових осіб, які необхідні для реалізації ними в межах своїх повноважень відповідної функції регулювання, забезпечення законності та дисципліни в соціальній сфері;

– моделювання способів взаємодії Держцінінспекції з іншими органами публічної адміністрації;
– визначення шляхів забезпечення гарантій законності проведення державного цінового контролю підрозділами Держцінінспекції для стабільності правового становища учасників контрольного процесу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в роботі концептуальні положення, узагальнення, висновки, рекомендації певною мірою поглиблюють наукові засади організації та здійснення контролю за цінами та ціноутворенням в Україні, підготовки нормативно-правових актів, спрямованих на вдосконалення правового регулювання діяльності органів публічної адміністрації, що забезпечують контроль за цінами.

Основні положення та результати дослідження можуть бути використані: 

– у науково-дослідній діяльності – для подальшого поглибленого теоретичного вивчення проблем правового регулювання та організації діяльності органів публічної адміністрації, у тому числі діяльності Держцінінспекції;

– у правотворчості – у діяльності компетентних органів при реформуванні адміністративного та фінансового законодавства, зокрема, при підготовці змін та доповнень до Закону України «Про ціни та ціноутворення», інших законодавчих та підзаконних нормативних актів в частині нормативного регулювання контролю за цінами та ціноутворенням (лист з Верховної Ради України про впровадження в законотворчу діяльність від 03.04.2012 р.);
– у правозастосуванні – для підвищення ефективності діяльності суб’єктів контролю за ціноутворенням;

– у навчальному процесі – при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право» та інших дисциплін публічно-правового характеру. Результати дослідження використовуються в навчальному процесі при проведенні занять із зазначених дисциплін (акт впровадження Запорізького національного університету від 15.02.2012 р., акт впровадження Академії митної служби України від 26.03.2012 р.);

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на 5 науково-практичних та наукових конференціях: «Українське адміністративне право: сучасний стан і перспективи розвитку» (м. Київ, 2011 р.), «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 2011 р.), «Застосування міжнародно-правових норм у сфері оподаткування в Україні» (м. Ірпінь, 2011 р.), «Право, суспільство та держава: форми взаємодії» (м. Київ, 2012 р.), «Методологічні та практичні аспекти менеджменту в параметрах національної економічної моделі» (м. Черкаси, 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у 5 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 3 тезах доповідей науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 267 сторінок. Список використаних джерел налічує 200 найменувань і займає 21 сторінку.
(1) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, наводяться відомості про апробацію результатів та публікації.

Розділ 1. «Правові засади діяльності органів державного контролю за цінами» складається з трьох підрозділів і присвячений аналізу існуючих в адміністративному законодавстві України нормативних положень щодо організації системи контролю за ціноутворенням.

У підрозділі 1.1. «Ціни та тарифи як об’єкт правового регулювання» розкривається зміст категорії «ціна» та аналізуються особливості правового регулювання ціноутворення в сучасних умовах в Україні.

У результаті здійсненого дослідження встановлено, що сутність ціни найбільш наочно проявляється в наступних її функціях: розподільчій, врівноважуючій, інформаційній, стимулюючій та функції збереження доходності суб’єкта господарювання.
Окремо розглядається питання здійснення контролю за тарифотворенням. Так серед особливостей тарифів виділяється  те, що на відміну від цін на товари (як на матеріальні цінності) тарифи визначають вартість не речей, а результату людської діяльності (у вигляді послуги) і тому не можуть накопичуватися. Надана споживачу послуга завжди є «вичерпною», що ускладнює діяльність щодо контролю за її якістю. Наприклад, для оцінки якості наданих послуг з залізничного перевезення пасажирів, вантажу та багажу необхідно зафіксувати юридичний факт порушення правил та норм цих перевезень, зокрема, скласти процесуальний документ, що засвідчує факт порушення прав, встановити свідків, тоді як для доведення факту продажу неякісного товару за завищеною ціною достатньо зберегти товари, товарно-касовий документ і у встановлений законом строк звернутися до уповноважених суб’єктів з метою захисту порушеного права.

У підрозділі 1.2. «Класифікація цін та тарифів» детально аналізуються викладені в науковій літературі погляди щодо класифікації підстав розмежування видів цінового впливу в економіко-правових відносинах.

Пропонується виокремлювати такі критерії класифікації цін: 1) за характером обслуговуваного обороту продукції (закупівельні, оптові та роздрібні); 2) за обсягом товарів у договорі купівлі-продажу (біржові, внутрішньофірмові трансферні, роздрібні); 3) за територією дії (поясні, національні, світові). Ще одним різновидом цін є так звані «ринкові ціни» (ч. 3 ст. 623 ЦК України). Чинним законодавством визначені види цін і тарифів, які використовуються для правового регулювання економічних відносин в Україні, а саме: вільні ціни і тарифи, державні фіксовані та регульовані ціни і тарифи.

Практика застосування вільних цін у господарській практиці неоднозначна. В Україні регулюється близько 8 % товарних цін, тоді як у США – 15 %, а в Японії – 25 %. Розширення сфери їх застосування, що є одним із принципів цінової політики нашої держави, проголошено у ст. 3 Закону України «Про ціни та ціноутворення». 

Підтримуємо позицію тих фахівців, які вважають, що належних підстав для такої високої частки вільних цін в Україні немає. Для цього необхідні певні передумови: стабільне економічне і політичне становище, збалансованість, економічна конкуренція, відсутність монополізму тощо. Дійсно, розширення сфери застосування вільних цін найболючіше позначилося на цінах на товари і послуги широкого вжитку. 

За результатами проведеного дослідження було здійснено опитування 148 респондентів, з яких 48 % складають підприємці. З’ясовано, що на питання щодо необхідності збереження державного регулювання процесу ціноутворення в країні 94,24 % респондентів відповіли позитивно. Крім того, як результат ефективної державної цінової політики більше 64 % респондентів визначили підтримку національного товаровиробника, 33 % зазначили, що ефективні заходи щодо контролю за ціноутворенням у країні знімуть соціальну напругу і забезпечать лояльне ставлення до діяльності влади в цілому. Однак головною проблемою посилення контролю з боку держави за процесом ціноутворення майже 50 % респондентів назвали наявність елементів корумпованості в механізмі здійснення контролю за господарською діяльністю.

У підрозділі 1.3. «Система суб’єктів публічної адміністрації, що забезпечують контроль за цінами» аргументовано положення про те, що державний контроль за цінами є важливою складовою державної економічної політики, що, забезпечуючи соціально-економічні права населення, з іншого боку, впливає на господарюючих суб’єктів, на жаль, не завжди позитивно.

Під контролем за цінами пропонуємо розуміти систему заходів, спрямованих на забезпечення виконання законодавства у сфері ціноутворення та державного регулювання цін, виявлення та припинення правопорушень, встановлення винних осіб з метою недопущення подальших проявів протиправних дій для забезпечення загального режиму законності та правової дисципліни.

Доведено, що в систему органів ціноутворення України входять спеціалізовані та неспеціалізовані органи. Пропонується спеціалізованими органами визнати ті, основною функцією яких є ціно- або тарифотворення, контроль за встановленими цінами й тарифами та моніторинг цін. До цієї групи належать на загальнодержавному рівні Держцінінспекція, Управління цінової політики Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Департамент розслідувань Антимонопольного комітету України; на місцевому рівні – відділи (сектори) цін управлінь економіки місцевих державних адміністрацій, територіальні органи Антимонопольного комітету України, державні інспекції контролю за цінами в АР Крим, областях та в містах Києві і Севастополі; на локальному рівні – відділи (сектори) цін суб'єктів господарювання. До групи неспеціалізованих органів ціноутворення віднесено органи, які разом з основними функціями виконують окремі ціно- і тарифотворчі функції. Досліджено правовий статус та окремі аспекти діяльності вказаних органів.

Результати проведеного соціологічного дослідження свідчать про впевненість респондентів у необхідності функціонування спеціалізованого державного органу контролю за ціноутворенням (83,21 %). Однак при цьому 43,18 % респондентів визнали за необхідне здійснити реформу системи органів, які формують та реалізують державну цінову політику.
Розділ 2. «Реалізація адміністративно-правового статусу Державної інспекції України з контролю за цінами» складається з трьох підрозділів, в яких аналізуються складові адміністративно-правового статусу Держцінінспекції, форми та методи її контрольної діяльності, способи забезпечення законності реалізації адміністративно-правового статусу контролюючого органу.

У підрозділі 2.1. «Завдання, функцій та адміністративно-правові повноваження Державної інспекції України з контролю за цінами та її територіальних органів» досліджено погляди щодо поняття компетенції органу виконавчої влади, проаналізовано елементи компетенції, встановлено її юридичну природу. Розглянуто питання щодо підстав розмежування компетенції суб’єктів публічної адміністрації, що забезпечують державний контроль за цінами та ціноутворенням. Встановлено існування дублювання функцій та повноважень органів контролю, що зумовлює потребу вдосконалення нормативно-правової бази, яка регламентує їх діяльність.

В роботі визначено адміністративно-правовий статус Держцінінспекції через з’ясування завдань та функцій, покладених на неї. Зазначено, що першим етапом діяльності щодо визначення компетенції як основної складової правового статусу, є виявлення необхідних у даний проміжок часу для держави завдань, виконання яких покладено на дану державну інституцію, а також функцій, в межах яких можна з найкращим результатом здійснювати державне регулювання. Другим етапом можна вважати пошук оптимальних варіантів розподілу нормативно закріплених завдань, а відтак і функцій, реалізація яких буде розподілена між відповідними суб’єктами публічної адміністрації. 
Доведено необхідність безумовного закріплення завдань у статусному нормативному акті, який і визначатиме адміністративно-правовий статус Держцінінспекції. На основі здійсненого аналізу визначено, що основними функціями Держцінінспекції є такі: контроль; збір, аналіз інформації, передача її в разі необхідності іншим органам; прогнозування; планування; організація; регулювання; координація; стимулювання.

На підставі аналізу нормативно-правової бази, якою закріплено повноваження Держцінінспекції, а також вивчення практики її діяльності сформульовано положення про те, що ця діяльність містить три складових, які становлять єдине ціле: а) попереджувальна (профілактична) робота; б) робота щодо своєчасного припинення правопорушень; в) робота щодо притягнення винних осіб до адміністративної відповідальності. Відповідно до цього перед підрозділами Держцінінспекції поставлені такі завдання щодо боротьби з правопорушеннями: а) їх попередження; б) припинення; в) покарання винних осіб. Для вирішення зазначених завдань органи Держцінінспекції і наділені надвідомчими повноваженнями. 

У підрозділі 2.2. «Форми та методи контрольної діяльності Державної інспекції України з контролю за цінами» визначено, що форма діяльності Держцінінспекції щодо здійснення контролю – це практичне зовнішнє вираження конкретних однорідних дій даного виконавчо-розпорядчого органу, його територіальних підрозділів та посадових осіб, що необхідні для реалізації в межах своїх повноважень відповідних завдань, забезпечення законності та дисципліни.

З’ясовано, що до правових форм діяльності Держцінінспекції належать такі: видання адміністративних актів (як нормативного, так і індивідуального характеру); укладання угод (договорів); здійснення інших юридично значущих дій. До організаційних форм роботи належить здійснення організаційних дій та виконання матеріально-технічних операцій. Проаналізовано всі зазначені форми діяльності Держцінінспекції, виявлено вади реалізації нормативних актів та запропоновано шляхи їх подолання.
Зазначено, що під методами діяльності Держцінінспекції слід розуміти конкретні способи практичного здійснення завдань і функцій виконавчо-розпорядчої діяльності, що становлять якісну сторону регулювання. Аналіз нормативних актів свідчить про те, що в результаті реалізації відповідних методів підрозділи Держцінінспекції виконують функції спеціалізованого міжвідомчого контролю шляхом: встановлення загальнообов’язкових правил поведінки; організації та здійснення контролю за їх додержанням; направлення об’єкту контролю приписів та застосування до них інших заходів адміністративного примусу тощо. Вони фактично відображають владні повноваження інспекторів, є засобом реалізації цих повноважень і завжди застосовуються щодо певного об’єкта управління, який підлягає контролю.

Таким чином, методи діяльності державних інспекцій виявляються лише у зв’язках, які виникають між Держцінінспекцією та підконтрольними об’єктами в процесі здійснення контролю. Особливістю методів роботи цих органів контролю є також те, що інспектор, враховуючи характер порушення, його суспільну небезпеку, ступінь вини посадової особи підконтрольного об’єкта, для найбільш ефективного досягнення управлінського результату вправі на власний розсуд у межах своєї компетенції використати ті або інші засоби впливу.

У підрозділі 2.3. «Забезпечення законності реалізації адміністративно-правового статусу Державної інспекції України з контролю за цінами» визначається, що законність у контролі за цінами – це стан взаємовідносин між суб’єктами фінансового контролю та підконтрольними об’єктами, що полягає у неухильному дотриманні законів і підзаконних нормативно-правових актів та забезпеченні впевненості останніх у невтручанні в їх господарську діяльність, гарантованості захисту прав щодо її здійснення. Доведено, що, оскільки контролюючий орган може діяти лише в межах, визначених законодавством, його право є одночасно для нього і його обов’язком.

Наведено та проаналізовано основні вимоги, дотримання яких обумовлює створення та підтримання режиму законності у сфері контролю за цінами, а саме: забезпечення верховенства права та пріоритету закону в діяльності всіх органів контролю за цінами; забезпечення постійного нагляду за діяльністю органів цінового контролю з боку органів прокуратури та вищестоящих контролюючих суб’єктів; рівність всіх підконтрольних об’єктів перед законом; невідворотність відповідальності за вчинені правопорушення або, іншими словами, «невідворотність реалізації законності»; недопустимість протиставлення законності та доцільності; взаємозалежність законності й правосвідомості та правової культури.

Визначено, що підтримання законності у сфері контрольної діяльності здійснюється за допомогою системи гарантій, якими є способи забезпечення й підтримання законності контрольно-процесуальної діяльності. Розглянуті всі види гарантій забезпечення законності в діяльності Держцінінспекції. 

Наведена та проаналізована практика застосування органами Держцінінспекції адміністративно-господарських санкцій до підконтрольних об’єктів, при чому акцентовано увагу на помилках правозастосовної діяльності контролюючих суб’єктів. Досліджено питання відповідальності за незаконні дії чи бездіяльність, прийняття незаконних рішень суб’єктами з владними повноваженнями у сфері регулювання цін та ціноутворення.
Доведено необхідність закріплення на нормативному рівні форм документів, що приймаються за результатами цінового контролю, та визначення випадків їх прийняття, оскільки сьогодні рішення Держцінінспекції можуть бути оформлені у формі розпорядження, наказу, листа, постанови, постанови по справі про адміністративні правопорушення, рішення про застосування фінансових санкцій тощо. Доведено, що така різноманітність процесуальних актів негативно впливає на стан законності в досліджуваній сфері.
Розділ 3. «Шляхи вдосконалення адміністративно-правового статусу Державної інспекції України з контролю за цінами», який складається з трьох підрозділів, присвячено аналізу зарубіжного досвіду щодо адміністративно-правового забезпечення контролю за цінами, характеристиці взаємодії Держцінінспекції з іншими суб’єктами публічної адміністрації в частині контролю за цінами та ціноутворенням, а також проблемам оптимізації адміністративно-правового статусу Держцінінспекції.
У підрозділі 3.1. «Аналіз досвіду країн Європи щодо адміністративно-правового забезпечення державного контролю за цінами» визначено, що в переважній більшості зарубіжних країн державне регулювання цін не є разовою дією, а відбувається постійно, з чергуванням періодів його посилення та послаблення. Під час кризових ситуацій, руйнування грошово-фінансових систем, значного дефіциту товарів і великого надлишку грошей в обігу державне втручання в цінові процеси є більш жорстким та всеохоплюючим.

Аналіз зарубіжного досвіду став підставою для висновку про те, що «дозволити собі» вільне ціноутворення можуть лише економічно розвинуті країни. Проте практика організації контролю за цінами та ціноутворенням у таких країнах, як Великобританія, Австрія, Данія, Норвегія підтверджує необхідність існування державного контролю цін на визначені соціально-значимі групи товарів та доцільність функціонування спеціалізованого органу контролю.

Враховуючи світовий досвід державного регулювання ціноутворення, в Україні доцільно запровадити практику всебічного використання методів непрямого регулювання цін та тарифів (квотування, ліцензування, субсидування (агропромисловий комплекс) тощо). Разом з тим підкреслено, що в зарубіжних країнах створений ефективний механізм гнучкої системи відстеження (моніторингу) внутрішніх цін на основні види продукції і що головне – це ефективна система примусових заходів, в тому числі й пов’язаних з притягненням до юридичної відповідальності порушників цінової дисципліни.

У підрозділі 3.2. «Функціональна модель взаємодії Державної інспекції України з контролю за цінами та інших суб’єктів публічної адміністрації» визначено основні форми взаємодії суб’єктів публічної адміністрації. Зазначено, що взаємодія державних інспекцій з іншими органами виконавчої влади залежить від завдань, які ними виконуються, та галузевої спрямованості їх завдань і функцій. 

Відзначені два основних напрями співпраці Держцінінспекціїі з органами державної влади та місцевого самоврядування: запобігання порушень державної дисципліни цін та припинення протиправної поведінки. Для упередження необґрунтованого зростання цін/тарифів Держцінінспекція співпрацює з міжвідомчими ціновими комісіями та взаємодіє з суб’єктами громадського контролю. Для припинення порушень Держцінінспекція вносить подання щодо припинення порушень законодавства до прокуратури та надає рекомендації місцевим державним адміністраціям або органам місцевого самоврядування.
Зазначено, що форми взаємодії можуть бути різними, однак вони повинні відповідати низці загальних вимог: усі взаємодіючі сторони повинні мати єдину мету; кожен орган повинен діяти в межах своєї компетенції, керуватися своїми галузевими нормативними актами, а співробітники – функціональними обов’язками; взаємодія повинна супроводжуватися взаємним інформуванням.
Доведено, що головним завданням взаємодії Держцінінспекцї з іншими суб’єктами публічної адміністрації повинно бути прогнозування й попередження цінових криз 

У підрозділі 3.3. «Шляхи оптимізації адміністративно-правового статусу Державної інспекції України з контролю за цінами» зазначено, що існуюча система контролю, який здійснюється підрозділами Держцінінспекції, невідкладно потребує раціоналізації, приведення чисельності працівників і витрат на їх утримання у відповідність до вимог реального забезпечення належної ефективності її діяльності. 

Доведено низьку результативність заходів щодо проведення моніторингу цін і тарифів на споживчому ринку з огляду на відсутність механізму оперативного припинення порушень, виявлених в результаті моніторингу цін. На цей час при виявленні Держцінінспекцією порушень під час здійснення цінових досліджень застосовується практика проведення суб’єктами господарювання переоцінки нереалізованого за завищеними цінами обсягу товарів. 

Аналіз роботи Держцінінспекції дозволив зробити висновок про те, що система її підрозділів наочно демонструє необхідність удосконалення, насамперед, шляхом чіткого визначення правового статусу Держцінінспекції, забезпечення незалежності та автономності діяльності вказаних контрольних органів, підвищення ефективності механізмів взаємодії з іншими суб’єктами контролю. 

Проведені дослідження дають підстави стверджувати, що проблеми кадрового забезпечення діяльності Держцінінспекції певною мірою є типовими для органів виконавчої влади України. Доведена необхідність розробки комплексної програми впровадження кадрової політики Державної інспекції контролю за цінами, яка базуватиметься на засадах концепції «управління людськими ресурсами».

Серед основних проблем в організації роботи Держцінінспекції виділено недосконалість законодавчої бази. Зокрема, Законом України «Про ціни і ціноутворення» передбачена відповідальність в частині застосування санкцій за порушення державної дисципліни цін, яка не поширюється на фізичних осіб-підприємців, а запроваджений механізм попередження суб’єктів господарювання про перевірки не менше ніж за 10 днів до початку дає можливість суб’єктам «бути готовими» до перевірки. Існує неврегульованість питання щодо контролю цінової ситуації у сфері надання освітніх, медичних послуг тощо. Відсутній єдиний Порядок формування цін на регульовані види продукції (робіт, послуг). Крім того, недоліком, що стримує оперативне здійснення контрольно-наглядових функцій, є відсутність нормативно затвердженої процедури застосування заходів адміністративного впливу (застосування фінансових санкцій, притягнення до адміністративної відповідальності тощо) при недопуску до перевірок або ненаданні документів.
(a) ВИСНОВКИ
У дисертації запропоновано теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке полягає у напрацюванні науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення адміністративно-правового статусу Держцінінспекції, що сприятиме підвищенню ефективності діяльності останньої, забезпеченню законності та службової дисципліни, реалізації прав, свобод і законних інтересів суб’єктів господарювання у сфері цін та ціноутворення. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:
1.  Доведено, що ціни та тарифи, що діють у правовому полі України, можуть бути класифіковані за різними підставами, у тому числі і за юридичним критерієм – ступенем державного впливу і прав суб’єктів господарювання на їх встановлення, за яким ціни поділяються на державні, регульовані та вільні.
2. Визначено, що під контролем за цінами слід розуміти систему заходів, спрямованих на забезпечення виконання законодавства у сфері ціноутворення та державного регулювання цін, виявлення правопорушень з метою їх припинення й виявлення винних осіб з метою недопущення протиправних дій для встановлення загального режиму законності та службової дисципліни.
3. Підсумки соціологічного дослідження свідчать, що результатом ефективної державної цінової політики, на думку 64 % респондентів, є підтримка національного товаровиробника. 33 % опитаних зазначили, що ефективні заходи з контролю за ціноутворенням у країні знімуть соціальну напругу і забезпечать лояльне ставлення до діяльності влади в цілому. Однак головною проблемою посилення контролю з боку держави за процесом ціноутворення майже 50 % респондентів визначили наявність проявів корупції при здійсненні перевірок господарської діяльності суб’єктів підприємництва. Отже, система державного цінового контролю є необхідною, проте потребує свого реформування, про що висловилися 43,18 % респондентів. До системи органів ціноутворення України входять спеціалізовані і неспеціалізовані органи ціноутворення. Необхідно зазначити, що 83,21 % опитаних впевнені у необхідності функціонування спеціалізованого державного органу контролю за ціноутворенням. Однак при цьому 43,18 % респондентів визнали за необхідне проведення реформи системи органів, які здійснюють державну цінову політику, таким органом у сучасних умовах є Держцінінспекція.

4. Обґрунтовано положення про те, що адміністративно-правовий статус Держцінінспекції є складною правовою конструкцією, який включає в себе нормативно визначені завдання, функції; компетенцію, організаційний блок елементів; механізм відповідальності. Обов’язковою умовою є закріплення правового становища у статусному акті та регламенті діяльності Держцінінспекції та її територіальних органів.
5. Доведено, що завдання, реалізація яких покладається на Держінінспекцією та її територіальні органи, не повинно зводитись до виявлення порушень та притягнення винних до відповідальності. Першочергова увага повинна бути приділена аналітичній діяльності, спрямованій на профілактику, запобігання проявів протиправної поведінки у сфері цін та ціноутворення. Головна мета – не фіксація порушень, а активна діяльність, спрямована на виявлення причин та умов правопорушень, їх усунення, попередження їх вчинення. 

6. Встановлено, що визначення правового статусу Держцінінспекції як органу виконавчої влади з надвідомчою контрольною компетенцією, його юридичне закріплення мають важливе науково-практичне значення, оскільки відсутність чіткої регламентації прав та обов’язків посадових осіб Держцінінспекції призводить до порушення законності, зниження рівня відповідальності. Раціональне використання наданих владних повноважень, координація діяльності з іншими органами цінового контролю, поліпшення роботи з кадрами повинно стати логічним продовженням удосконалення функціонування публічної адміністрації в цілому та Держцінінспекції, зокрема.

7. Обґрунтовано судження про те, що контрольну діяльність Держцінінспекції варто розглядати в діалектичній єдності змісту і форми, яка здійснюється з урахуванням сучасних методів. Формою контрольної діяльності Держцінінспекції є практичне вираження конкретних однорідних дій цього виконавчо-розпорядчого органу, його територіальних підрозділів та посадових осіб, які необхідні для реалізації ними в межах своїх повноважень відповідних завдань, забезпечення законності та службової дисципліни в досліджуваній сфері. Методами контрольної діяльності Держцінінспекції слід визнати конкретні способи практичного здійснення завдань і функцій виконавчо-розпорядчої діяльності, що становлять якісну сторону регулювання.

8. Доведено, що змістом контрольної діяльності Держцінінспекції має бути організація та проведення контрольних заходів (вибір підконтрольних об’єктів, визначення конкретних форм та методів здійснення контролю); виявлення, збір та фіксація отриманих в ході перевірки фактичних даних; прийняття на підставі останніх відповідного правового рішення, яке є обов’язковим для виконання підконтрольним об’єктом; застосування заходів, які забезпечують виконання об’єктами контролю прийнятого за результатами перевірки рішення; надання консультативної і методичної допомоги в налагодженні виробничого, навчального та інших процесів на об’єктах контролю відповідно до нормативно-правових вимог; інформування про прийняте рішення вищих відносно підконтрольного об’єкта органів і організація зв’язку із засобами інформації та громадськістю. Основним моментом цієї діяльності повинен стати моніторинг цін для недопущення цінових криз. 

Обґрунтовано положення про те, що гарантії цінового контролю є засобами усунення перешкод своєчасному і правильному його здійсненню, а також засобами забезпечення стабільності правового становища учасників контрольного процесу.

9. Встановлено, що очевидною і невирішеною проблемою є застарілість законодавства про ціноутворення. Доведено необхідність прийняття нової редакції Закону України «Про ціни та ціноутворення», адже категорії, що містять в ньому, застаріли, не відповідають сучасному цивільному та господарському законодавству, і в силу цього не тільки не сприяють, а й активно перешкоджають розвитку ринкових відносин у державі. Викладено пропозиції, які направлені до компетентних інституцій. 

Підтверджено необхідність першочерговості прийняття підготовленого законопроекту «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України», зокрема, до Законів України «Про ціни і ціноутворення», «Про місцеві державні адміністрації» та «Про місцеве самоврядування в Україні», який передбачає чіткий розподіл повноважень між сільськими, селищними і міськими радами та їх виконавчими комітетами, обласними, районними радами та місцевими державними адміністраціями щодо встановлення тарифів на житлово-комунальні послуги.

10. Обґрунтовано твердження про те, що в чинному законодавстві необхідно визначити чіткі критерії для одержання Держцінінспекцією достовірної інформації про ціну придбання товарів, що дозволить застосовувати ті або інші методи державного регулювання цін із чітко розробленими механізмами впливу.

11. Запропоновано скасувати норму щодо надсилання повідомлення про перевірки не пізніше як за 10 днів до початку її проведення. Для рівноцінного здійснення перевірок щодо всіх суб’єктів господарювання необхідно затвердити Порядок припинення порушень, здійснених суб’єктами господарювання, які зареєстровані в інших областях.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Запорізький національний університет, Запоріжжя, 2012.
Дисертацію присвячено теоретичним проблемам визначення адміністративно-правового статусу Держцінінспекції як спеціалізованого органу контролю державної виконавчої влади з надвідомчою компетенцією. Досліджено структуру правового статусу Держцінінспекції, її місце як органу контролю в системі виконавчої влади, систему функцій та адміністративно-правових повноважень Держцінінспекції, форми та методи її контрольної діяльності, порядок взаємодії з іншими органами публічної адміністрації, що забезпечують контроль за цінами та ціноутворенням. Проаналізовано зарубіжний досвід діяльності спеціалізованих структур з контрольними повноваженнями, визначено можливості його використання в Україні. Сформульовано пропозиції щодо оптимізації адміністративно-правового статусу Держцінінспекції шляхом внесення змін і доповнень до чинного законодавства.
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Кононец Е.Н. Административно-правовой статус Государственной инспекции Украины по контролю за ценами. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Запорожский национальный университет, Запорожье, 2012.

Исследование посвящено теоретическим проблемам определения административно-правового статуса Госценинспекции как специализированного органа контроля государственной исполнительной власти с надведомственной компетенцией. 
Исследованы структура правового статуса Госценинспекции, ее место как органа контроля в системе исполнительной власти, система административно-правовых функций и полномочий Госценинспекции, формы и методы контрольной деятельности, полномочия Госценинспекции по предупреждению и прекращению правонарушений. Проанализирован зарубежный опыт деятельности специализированных структур с контрольными полномочиями, определены возможности его использования в Украине. 
Комплексному анализу подвергнуты задачи, функции и полномочия Госценинспекции. Обоснован вывод о необходимости комплексного применения Госценинспекцией административно-юрисдикционных и профилактических полномочий с целью преодоления формирования негативного имиджа государственных инспекций, восприятия их как карательных органов.
Проанализирован порядок взаимодействия Госценинспекции с органами публичной администрации, которые обеспечивают дисциплину цен. Отмечено, что результативность контроля Госценинспекции в значительной степени определяется качеством и весомостью полученной в результате проверок информации, которая может быть использована для внесения корректив в процесс управления. Существует необходимость обеспечения согласования деятельности органов контроля, которые имеют полномочия контролировать цены и ценообразование, а также устранения проведения параллельных проверок, значительного количества проверок различными органами одних и тех же объектов для разрешения однородных вопросов. 
Аргументирована позиция автора о необходимости осуществления комплекса мероприятий, направленных на обеспечение соответствия организационно-правового положения Госценинспекции в системе органов исполнительной власти тем задачам, которые поставлены перед ней, практическим потребностям осуществления государственного ценового контроля. Проанализирован опыт европейских стран относительно организационно-правового обеспечения государственного контроля за ценами, предложены пути его реализации в Украине.
Проведенный анализ проектов перспективных нормативных актов в этой сфере дал основания для выделения определенных тенденций относительно формулировки возможных моделей нормативного закрепления административно-правового статуса Госценинспекции.

Сформулированы предложения по оптимизации административно-правового статуса Госценинспекции, его реализации путем внесения соответствующих изменений и дополнений в действующее законодательство по указанным вопросам.
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The thesis is devoted to theoretical problems of definition of administrative and legal status of the State Inspection as specialized control body of executive power with superdepartmental competence. The structure of the legal status of the State Inspection, its place as the body control in the system of executive power, the system of functions and administrative and legal powers of the State Inspection, forms and methods of their control activity, the order of its interaction with other public administration bodies that provides control over the rates and pricing are examined. Foreign experience of the specialized agencies of the control authority is analyzed, the possibility of its using in Ukraine is determined. Suggestions for optimizing administrative and legal status of the State Inspection are formulated by amending the current legislation.
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