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А. В. Стасишин

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасному глобальному економічному просторі виробництво принципово нових якісних продуктів та послуг є необхідною передумовою економічного розвитку. Підвищення конкурентоспроможності економіки передбачає її зорієнтованість на продукування інновацій. В умовах суттєвого погіршення стану природного довкілля та виснаження природного капіталу перспективний розвиток економіки не може базуватися на попередніх принципах господарювання, про що зазначено в Концепції сталого розвитку світу, прийнятої ООН у 1992 році.

У цьому контексті на передній план висуваються вимоги формування екологічно збалансованої економіки, яка має гармонізувати господарську діяльність суспільства для збереження природного навколишнього середовища та його ресурсів.

На перетині цих двох проблем існує інноваційна діяльність, як різновид економічної діяльності, спрямована на вирішення екологічних проблем та виконання завдань екологічно збалансованого розвитку економіки України. У середовищі інноваційної діяльності особливе місце посідає інноваційна інфраструктура, яку пропонуємо розглядати як об’єкт регулювання національної інноваційної системи для формування екологічно збалансованої економіки. Тому, вивчення структури, особливостей та функцій інноваційної інфраструктури, а також механізмів її регулювання у напрямку формування екологічно збалансованої економіки сьогодні набуває особливої актуальності.

Дослідження, представлене у дисертаційній роботі, є відносно новим в економічній науці, його витоки формуються у двох сферах – через дослідження теорій інноваційного розвитку та екологічної економіки. 

Формування інноваційної інфраструктури та її місце в системі інновацій досліджували такі вітчизняні та іноземні науковці: Анищик В., Бажал Ю., Бєляєв Ю., Благонравін М., Власенко О., Галиця І., Грищенко А., Євтушенко В., Зінченко О., Ільчук В., Канторович А., Княжанський В., Лапко О., Мертенс А., Паладій М., Підмогильний М., Плешивцева Т., Радзієвська Л., Романішин О., Соболев В., Федулова Л., Царев В., Цихан Т., Чабан В., Шингур М., Бесант Д., Войтов І., Драгун В., Нехорошева Л., Павіт К., Рігс Х., Санто Б., Твіст Б., Тід Д., Фрімен К., Хіпель В., Шумпетер Й. та інші. В дисертаційній роботі також використано праці з теорії екологічної економіки та екологізації інноваційної діяльності таких вчених, як Бобров А., Гофман К., Гринів Л., Ілляшенко С., Лемешев М., Олдак П., Папенов К., Прокопенко О., Реймерс Н., Федоренко Н., Яворської О. а також роботи Александрової В., Гальчинського А., Гейця В., Гусєва В., Данько С., Долішнього М., Каракай М., Крупки М., Курнишева Й., Мельникова М., Нагдалян Е., Поручника А., Стеченка Д., Черваньова Д., Чухрай Н., Шкворця Ю. та інших.

Проведений автором аналіз наукових літературних джерел свідчить про те, що проблема стимулювання екологічно орієнтованої інноваційної діяльності в національній економіці є недостатньо досліджена і не повною мірою сформовано управлінський механізм реалізації інноваційної моделі зростання у контексті формування системи екологічно збалансованої економіки України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено відповідно до плану науково-дослідницької роботи, яку виконують на економічному факультеті Львівського національного університету імені Івана Франка, зокрема при розробленні держбюджетної теми «Теоретико-прикладні засади сталого розвитку національної економіки в Україні», номер державної реєстрації 0108U008917.

Мета і завдання дослідження. Головна мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні та обґрунтуванні ефективних механізмів державного регулювання формування і розвитку інноваційної інфраструктури, яка має сприяти реалізації моделі екологічно збалансованого розвитку економіки в Україні. Реалізація мети дослідження обумовила постановку та вирішення таких завдань:

· вивчення теоретико-методичних засад функціонування інноваційної інфраструктури та визначення її місця у системі формування екологічно збалансованої економіки;

· обґрунтування екологічної орієнтованої інноваційної інфраструктури та її середовища через їх структурний та функціональний аналіз;

· здійснення аналізу функціонування інноваційної інфраструктури в Україні, включаючи такі її складові елементи як технологічні парки, систему венчурного фінансування тощо;

· дослідження напрямів, принципів та механізмів регулювання розвитку та екологізації інноваційної інфраструктури та її окремих елементів в Україні;

· вдосконалення підходів до аналізу ефективності інноваційної інфраструктури стосовно продукування екологічних інновацій, як передумови формування екологічно збалансованої економіки;

· дослідження сучасних методів державного регулювання інноваційної інфраструктури в Україні з позиції їх результативності;

· розширення методів та підходів до дослідження інноваційного середовища для визначення основних напрямів його екологізації;

· визначення пріоритетних напрямів розвитку та регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в Україні.

Об’єктом дослідження є екологічно орієнтована інноваційна інфраструктура в економіці України. Предметом є теоретико-методичні та прикладні засади формування організаційно-економічного механізму управління екологічно орієнтованою інноваційною інфраструктурою.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано широкий спектр загальнонаукових та економічних методів дослідження. Зокрема, застосовано діалектичний метод наукового пізнання, методи теоретичного узагальнення, системного аналізу, методи порівняльного аналізу, синтезу (для дослідження суті інноваційної інфраструктури та її функцій), методи статистичного та математичного аналізу (для дослідження стану функціонування об’єктів інноваційної інфраструктури та механізмів їх регулювання), методи економіко-математичного моделювання та кореляційно-регресійного аналізу (для дослідження середовища формування екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури) та інші методи.

Інформаційна база. У ході дослідження використано законодавство України – Закони України, Постанови Кабінету Міністрів України, Верховної Ради України, Президента тощо. Інформаційну основу дослідження становлять статистичні дані Державного комітету статистики України, офіційні звіти та аналітичні публікації провідних міжнародних економічних організацій та інші. У роботі використано та проаналізовано положення економічної теорії, наукові праці провідних вітчизняних та іноземних учених у сфері дослідження проблем інноваційного та екологічно збалансованого розвитку, формування та функціонування інноваційної інфраструктури.

Наукова новизна отриманих результатів. Унаслідок проведеного дослідження отримано наукові результати, які є особистим доробком дисертанта.

Уперше:

· визначено принципи та особливості формування екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, а також обґрунтовано такі її основні функції, як обслуговування інноваційного процесу, формування взаємозв’язків національної інноваційної системи із зовнішнім середовищем та визначення засобів та механізмів регулювання інноваційного процесу, зокрема задля відповідності вимогам екологічно збалансованого розвитку економіки в Україні;

· побудовано модель державного регулювання розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в Україні, яка відображає структурні взаємозв’язки екологічної та інноваційної політики в національній економіці та дає змогу визначити пріоритетні напрями їх розвитку.

Удосконалено:

· тлумачення змісту категорії «екологічно орієнтована інноваційна інфраструктура», яке, доцільно трактувати як підсистему інноваційної інфраструктури, що володіє механізмом регулювання інноваційного процесу, накладаючи на нього екологічні вимоги та обмеження і спрямовуючи його на реалізацію екологічно збалансованої моделі розвитку економіки України;

· класифікацію екологічних інновацій, яку доповнено якісно новими критеріями та різновидами типізації, які, на відміну від існуючих, враховують зміни в екологічно орієнтованому інноваційному середовищі держави; 

· методичний підхід до аналізу екологічно орієнтованого інноваційного середовища національної економіки, що передбачає застосування економетричних методів кореляційно-регресійного аналізу, що дало можливість автору сформулювати перспективні напрями розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в Україні.

Отримали подальший розвиток:

· методичні підходи до оцінки ефективності функціонування технологічних парків як об’єктів інноваційної інфраструктури, що, на відміну від існуючих підходів, дало можливість визначити їх потенціал щодо реалізації екологічно орієнтованої інноваційної діяльності;

· дослідження складних еколого-інноваційних міжсистемних взаємо зв’яз ків, зокрема у сфері регулювання і функціонування екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, що дало можливість об’єднати інноваційну та екологічну політику держави у контексті вимог екологічно збалансованого розвитку економіки України;

· методичне обґрунтування формування мережі регіональної та локальної екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, яка, на відміну від поширених схем її розвитку, може функціонувати в межах національної інноваційної системи України;

· рекомендації щодо створення системи важелів та інструментів економічного, організаційно-управлінського, інституційного та нормативно-законодавчого регулювання екологічно орієнтованої інноваційної діяльності задля формування екологічно збалансованої економіки в Україні.

Теоретична значимість роботи полягає в поглибленні наукового знання щодо особливостей функціонування та регулювання інноваційної інфраструктури в системі розвитку екологічно збалансованої економіки.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані у роботі положення можуть бути використані при підготовці конкретних рекомендацій щодо розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в Україні, а також національної інноваційної системи. Результати і висновки дисертаційного дослідження мають практичне застосування у процесі підготовки спеціалістів профільних навчальних закладів, розробленні навчальних програм для спецкурсів, проведенні лекційних та семінарських занять з питань регулювання інноваційної інфраструктури, інноваційного та екологічно збалансованого розвитку економіки України.

Основні висновки та практичні рекомендації роботи використовуються у навчальному процесі Львівського національного університету імені Івана Франка під час викладання дисциплін «Основи економічної теорії» та «Національна економіка». Запропонована в дисертаційній роботі модель регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури використана при розробленні «Програми стабілізації соціально-економічного розвитку Львівської області» та «Програми енергозбереження для бюджетної сфери і населення» (Довідка №1-73-4149 від 24. 12. 09), «Програми соціально-економічного та культурного розвитку Львівської області на 2012 рік» (Довідка №1/73/766 від 01.03.2012).

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень апробовано на дванадцяти конференціях, в тому числі на двох науково-методологічних семінарах кафедри економіки України та трьох звітних наукових конференціях Львівського національного університету імені Івана Франка. Зокрема, основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Структурно-інституційні зміни та інвестиційно-інноваційний розвиток регіону» (м. Чернівці, 2007), «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2007), «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми і перспективи» (м. Житомир, 2008), на міжнародних наукових студентсько-аспірантських конференціях економічного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка «Нові обрії економічної науки» (м. Львів, 2007, 2009), на восьмій щорічній Всеукраїнській науковій конференції «Екологічний менеджмент у загальній системі управління» (м. Суми, 2008), на ІІ-му науково-практичному семінарі з міжнародною участю «Актуальні проблеми забезпечення економічної безпеки України» (м. Тернопіль, 2008).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 17 наукових праць, вісім з яких – у фахових наукових виданнях, загальним обсягом 4,3 др. арк. та сім тез доповідей.

Обсяг та структура дисертаційного дослідження. Структура дисертаційного дослідження містить вступ, три розділи, проміжні висновки до розділів, загальні висновки, перелік використаних скорочень, список використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 175 сторінок (не враховуючи список використаних джерел, додатки та рисунки і таблиці, що займають сторінку), вона містить 12 таблиць, 37 рисунків і 10 додатків. Список використаних джерел налічує 246 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертаційної роботи обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано мету та завдання, означено об’єкт, предмет, методи дослідження, конкретизовано теоретичне та практичне значення головних положень дисертації, сформульовано її новизну та ступінь апробації. Описано загальну структуру та обсяг дисертації, подано відомості про наукові публікації за темою роботи.

У першому розділі дисертаційного дослідження «Теоретико-методологічні засади дослідження інноваційної інфраструктури екологічного спрямування» визначено категорію «екологічно орієнтована інноваційна інфраструктура», з’ясовано її основні функції та обґрунтовано особливості функціонування в системі розвитку екологічно збалансованої економіки, розглянуто основні організаційні форми та методи державного регулювання екологічно орієнтованої інноваційної діяльності.

Зазначено, що сутність і зміст категорії «екологічно орієнтована інноваційна інфраструктура» неповною мірою висвітлено у працях вітчизняних та зарубіжних авторів, і категорія потребує подальших міждисциплінарних досліджень. Автором проаналізовано наявні підходи до тлумачення цієї категорії, зокрема особливу увагу приділено теоріям економічного розвитку (екологічно збалансованого, сталого розвитку, еволюційної теорії, інноваційного розвитку тощо). Для розвитку категорії «екологічно орієнтована інноваційної інфраструктура» визначено її основні ознаки та характеристики, а також запропоновано трактувати її як підсистему інноваційної інфраструктури, яка володіє механізмами та потенціалом регулювання інноваційного процесу, накладаючи екологічні вимоги та обмеження і спрямовуючи на реалізацію екологічно збалансованої моделі розвитку економіки.

Автор виокремлює такі основні функції екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, як: обслуговування інноваційного процесу через сприяння формуванню внутрішніх зв’язків між його компонентами та виправлення його «слабких місць»; формування зв’язків національної інноваційної системи із зовнішнім середовищем та пристосування її до потреб суміжних систем; формування механізмів регулювання інноваційного процесу, зокрема, для забезпечення його відповідності до вимог екологічно збалансованого розвитку.

У системі формування екологічно збалансованої економіки перелічені функції інноваційної інфраструктури зумовлюють екологізацію інноваційного процесу, тобто приведення його до вимог екологічно збалансованого розвитку через узгодження сукупного попиту інноваційної сфери із можливостями/обмеженнями природного середовища. Ці функції обумовлюють взаємозв’язки інноваційної інфраструктури з регіонально-просторовим середовищем економіки.

Автор обґрунтовує висновок, що екологічно орієнтовану інноваційну інфраструктуру слід розглядати в контексті екзогенних та ендогенних чинників впливу середовища, в якому вона функціонує і яке визначає її функціональні характеристики, а саме – екологічно орієнтованого інноваційного середовища. Особливостями цього середовища є те, що природний капітал, інформація та знання розглядаються як унікальні та незамінні ресурси екологічно збалансованої економіки. Не менш важливим є те, що інноваційна діяльність спрямовується на створення не лише технічних та технологічних інновацій, а насамперед на створення нових інституцій, підходів, наукових методів та механізмів господарювання.

Досліджуючи особливості екологічно орієнтованого інноваційного середовища, автор зазначає, що воно утворюється на межі національної інноваційної системи та системи формування екологічно збалансованої економіки наступним чином: на інноваційний процес накладаються вимоги екологічно збалансованого розвитку економіки, стандарти і норми екологічного менеджменту.

Одним із найбільш вагомих елементів екологічно орієнтованого інноваційного середовища є екологічні інновації, стимулювання створення яких є однією із функцій інноваційної інфраструктури в системі екологічно збалансованого розвитку економіки. Автор розглядає і доповнює класифікацію екологічних інновацій, як це показано на рис. 1.

Запропонована дисертантом класифікація дає змогу окреслити основні еволюційні риси та роль інновацій в екологічно орієнтованому інноваційному середовищі. Так, пріоритетною функцією екологічних інновацій визначено продукування інституцій, які створюють і підтримують баланс в системі екологічно збалансованого розвитку економіки. В той же час автор зазначає, що формування подібних структур не має достатніх ринкових важелів і тому потребує державного регулювання.

У зазначеному розділі автор також розглядає механізми регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, що присутні в Україні, і доходить висновку, що тут існують лише поодинокі елементи, які функціонують автономно та не поєднані між собою в загальну систему.

	Критерій класифікації
	Види та типи екологічних інновацій

	Рівні взаємодії
	· Зміни взаємодії на локальному рівні;

· Зміни взаємодії на рівні екосистем ;

· Зміни взаємодії на рівні природо-господарської системи.

	Актуальність та просторово-часові виміри
	Спрямовані на:

· усунення негативних наслідків надмірного природокористування (наприклад, очисні споруди, системи відновлення біорізноманіття тощо);

· зміну системи природокористування (наприклад, енергоощадні технології);

· створення умов екологічно збалансованого господарювання (наприклад, введення нових екологічних стандартів – система екологічного менеджменту ISO 14000, EMAS, ISO 9000);

· попередження виникнення чи загострення проблем (наприклад, альтернативні джерела енергії, заміна ресурсів).

	Можливість комерціалізації
	· “Товарніˮ (інновації, що можуть бути цілком комерціалізовані);

· “Проміжніˮ (інновації, які можуть бути лише частково комерціалізовані);

· “Ринкові благаˮ (інновації, які потребують прямих інвестицій і які комерціалізувати неможливо);

· “Соціальні благаˮ (інновації, які не потребують прямих інвестицій і комерціалізувати які неможливо).

	Напрями зумовлених змін
	· Точкові зміни (змінюють лише окремі компоненти природо-господарської системи, наприклад, виробничий процес щодо обсягів і способів залучення природного капіталу, утилізації використаних продуктів тощо);

· Системні (спрямовані на вирішення проблем та конфліктів у способах організації виробництва, у ринковому середовищі, системі екологічного управління та регулювання, у неформальному секторі та в інституційному забезпеченні розвитку системи).


Рис. 1. Класифікація екологічних інновацій 

У результаті теоретичного аналізу автором визначено основні засади функціонування екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури (її функції, основні елементи та середовище), що дозволило в подальшому розділі здійснити дослідження її стану та тенденцій розвитку в економіці України.

У другому розділі дисертаційної роботи «Аналіз формування системи екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури та оцінка механізмів її регулювання в Україні» на основі системно-синергетичного підходу та економетричних методів здійснено аналіз функціонування та оцінку рівня екологізації компонентів інноваційної інфраструктури, які наявні в Україні, проаналізовано середовище її функціонування та визначено ефективність державної підтримки екологізації інноваційної діяльності.

Аналізуючи сучасні українські реалії щодо екологічно орієнтованої інноваційної діяльності та тенденцій її розвитку, автор наводить дані, що сьогодні частка України у загальному світовому енергоспоживанні складає 0,9 %, а для створення ВВП Україна використовує у 8 разів більше енергії, ніж в середньому у світі. Отже, найбільш затребуваними у вітчизняній економіці є енергоощадні та ресурсоощадні екологічні інновації. Одночасно, протягом 2000–2010 рр. частка інновацій екологічного спрямування залишалася в межах 35–40% від загальної кількості інновацій – кожна третя впроваджена технологія була маловідходною.

Досліджуючи екологічно орієнтоване інноваційне середовище, дисертант приділяє окрему увагу корпоративному сектору. Зазначено, що інноваційними є насамперед великі підприємства і, фактично, нерозвиненим є мале інноваційне підприємництво. Суттєво погіршує ситуацію те, що серед українських підприємств близько 42% є потенційними забруднювачами довкілля. В роботі виявлено, що не існує тісного зв’язку між рівнем забруднення довкілля області та рівнем інноваційної активності промислових підприємств.

Отже серед перешкод на шляху екологізації інновацій визначено недостатній розвиток інноваційної інфраструктури, яку репрезентують технологічні парки, венчурні фонди та підприємства, бізнес-інкубатори, інформаційні центри різного рівня.

Технологічні парки у контексті екологізації є найбільш активним елементом інноваційної інфраструктури, оскільки беруть безпосередню участь у створенні екологічних інновацій та реалізації державної політики цієї сфери.

Аналіз діяльності технологічних парків виявив, що їм притаманна галузевість, територіальність, залежність від суміжних та обслуговуючих галузей та надмірний регулятивний вплив законодавства, нестабільність якого негативно позначається на їх прибутковості.

Так, технологічні парки за умови державної підтримки нарощували обсяг реалізованої інноваційної продукції переважно за рахунок внутрішнього ринку (2000–2005 рр.). Зниження державної підтримки з 2005 року та фінансово-економічна криза 2008–2009 рр. відчутно негативно вплинули на технопарки і засвідчили про вагому роль фінансових ресурсів в успішності їх діяльності. При чому критичним чинником для технологічних парків є частка власних ресурсів у структурі фінансування, яка відображена на рис. 2.
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Рис. 2. Динаміка структури фінансування технологічних інновацій в Україні

Досліджуючи статистичні дані щодо фінансування технологічних інновацій, автор доходить висновку, що хоча сьогодні переважають традиційні механізми, дедалі популярнішою стає система венчурного фінансування. Зокрема, фінансування технологічних інновацій за рахунок власних коштів підприємств, що займає найбільшу частку у структурі фінансових джерел, витісняється альтернативним венчурним механізмом. Найвагомішими представниками венчурної системи є венчурні фонди, які, незважаючи на задекларовану місію, майже не фінансують інноваційну сферу, віддаючи перевагу менш ризиковим сферам. Це також зумовлено тим, що вітчизняні венчурні фонди діють як інвестиційні фонди, які прив’язані до монополістичних промислових та фінансових груп. Автор пропонує напрями вдосконалення законодавства для демонополізації венчурних фондів, зокрема у напрямку розширення їх фінансових ресурсів, форм та зобов’язань інвестувати в інновації.

У реферованому розділі автором здійснено оцінку методів державного регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в Україні, зокрема, діяльності органів державної влади, податкових механізмів, цільових програм та прямої державної підтримки діяльності технологічних парків.

Здійснене у роботі зіставлення реалізації державної політики в інноваційній та екологічній сферах виявило значні диспропорції. Зокрема, при розподілі фінансування органів державної влади та державних цільових програм перевага надається стимулюванню інноваційної сфери. Із зростанням розмірів бюджету зростає фінансування інноваційної сфери через державні установи, натомість фінансування установ реалізації природоохоронної політики – є нестабільним та надзвичайно низьким.

Аналізуючи державні цільові програми, що прямо чи опосередковано впливають на розвиток екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, їх виокремлено за напрямами реалізації державної політики (екологічна та інноваційна) та за сферами впливу (розвиток середовища чи конкретних технологій). Визначена структура фінансування програм у різних групах, свідчить, що найбільшу частку фінансування серед державних програм займають програми, спрямовані на розвиток інноваційних технологій (46 %). Держава хоч і запроваджує, але не фінансує створення екологічних технологій, перекладаючи цю функцію на ринкове середовище. Одночасно, виникає потреба у посиленні державних механізмів екологізації економіки України та стимулів для ринку підтримувати розпочатий державою процес, зокрема через фінансування.

Проведений кореляційно-регресійний аналіз зв’язку між кількістю отриманих податкових пільг та активністю діяльності технологічних парків вказує, що податкові механізми володіють найбільшим потенціалом регулювання екологічно орієнтованого інноваційного середовища. Це підтверджує і те, що податкові пільги, спрямовані в технопарки, опосередковано збільшують обсяг коштів, сплачених технопарками до бюджету. Так, дисертант пропонує визначати показник «ефективність повернення у бюджет коштів, вкладених у технопарки» (розраховується як відношення податків до коштів перерахованих технологічними парками до держбюджету). Значення показника у 2010 р. (56 %) вказує, що податкові пільги становили ледь більше половини максимального потенціалу податкового стимулювання, що свідчить про недоцільність скасування пільг. 

Аналіз практичних аспектів функціонування екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, її елементів та середовища, дозволив визначити основні тенденції та проблеми цієї сфери, як з боку ринкового середовища, так і державного регулювання.

У третьому розділі дисертації «Вдосконалення методики оцінки екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури та її регулювання в Україні» визначено стратегічні напрями розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури та її окремих елементів. Запропоновано методику визначення пріоритетних напрямів регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури на основі інструментарію кореляційно-регресійного аналізу, а також методику оцінки технологічних парків, як елементів інноваційної інфраструктури, з позиції їх ефективності. На основі застосування цих методик сформульовано перспективні напрями розвитку системи державного регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в Україні, зокрема через розвиток регіональних мереж.

Вплив факторів на процес створення екологічних інновацій значною мірою визначається тіснотою зв’язків між факторами і результуючим процесом (як це показано у табл. 1).

Таблиця 1

Значущі фактори впливу на кількісну та якісну ознаки процесу

створення екологічних інновацій в економіці України

	Фактори/ Кореляція із факторною ознакою

	Факторна ознака: впроваджено нових технологічних маловідходних, 

ресурсозберігаючих процесів (кількісна ознака)

	Організаційні фактори
	Освоєно виробництво інноваційних видів продукції
	-0,702

	Науково-інформаційні фактори
	Обсяг виконаних науково-технічних послуг
	0,679

	Ринкові фактори 
	ВВП у фактичних цінах
	0,671

	Фінансові фактори
	Витрати на підготовку виробництва для впровадження інновацій
	0,568

	
	Витрати за напрямами – інші витрати
	0,532

	Факторна ознака: частка нових технологічних маловідходних, 

ресурсозберігаючих процесів (якісна ознака)

	Організаційні фактори
	Питома вага реалізованої інноваційної продукції в обсязі промислової
	-0,845

	
	Освоєно виробництво інноваційних видів продукції
	-0,623

	Ринкові фактори 
	Загальний обсяг реалізованої  інноваційної продукції на внутрішньому ринку
	0,772

	
	ВВП у фактичних цінах
	0,663

	Фінансові фактори
	Частка зарубіжних інвесторів у структурі витрат за джерелами фінансування
	-0,643


Підхід до визначення пріоритетних напрямів регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, що запропоновано у реферованому розділі, базується на визначенні значущих взаємозв’язків між екологічною та інноваційною складовими процесу створення екологічних інновацій та його ресурсними факторами.

Ендогенні та екзогенні фактори впливу на процес створення екологічних інновацій були класифіковані відповідно до їх ресурсної ознаки та функцій екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури. Процес створення екологічних інновацій відображено в кількісному та якісному показниках, що характеризують його інноваційну та екологічну складові відповідно.

Інструментарієм для визначення значущих зв’язків обрано кореляційно-регресійний аналіз унаслідок його об’єктивності та зручності використання. Кількісним (інноваційним) фактором ефективності формування екологічно орієнтованого інноваційного середовища автор визначає «кількість впроваджених енергоощадних нових технологічних процесів». Якісним (екологічним) – «частку енергоощадних у нових технологічних процесах».

Аналіз зв’язків між факторними та результуючими ознаками виявив потребу в компенсації соціальної складової екологічних інновацій, яка не може бути комерціалізована, для підвищення привабливості екологічних інновацій для інвесторів та ринку в порівнянні із іншими інноваціями. 

Визначені автором пріоритетні напрями розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури виокремлено в три групи впливу, а саме регулювання на рівні інноваційної інфраструктури, на рівні національної інноваційної системи та на рівні економічної системи.

Серед пріритетних напрямів регулювання на рівні інноваційної інфраструктури вказано розвиток системи венчурного фінансування через удосконалення її організаційних форм та створення технопарків екологічного спрямування. Державна підтримка та підвищення конкурентоспроможності екологічних інновацій і стимулювання технопарків через зниження податкового навантаження визначено як напрями регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури на рівні національної інноваційної системи. Регулювання на рівні економічної системи визначено через контроль імпорту щодо екологічної спрямованості інновацій та розвиток малого інноваційного підприємництва, зокрема через систему бізнес-інкубаторів та центрів інноваційного розвитку.

Задля комплексної характеристики інноваційної інфраструктури та прийняття управлінських рішень запропоновано методичний підхід до визначення її багаторівневої ефективності, сутність якої базується на синергетичному підході.

Так, дисертант оцінює інноваційну інфраструктуру на трьох рівнях – як внутрішньозбалансовану систему, як частину національної інноваційної системи та частину національної економіки. Ефективність інноваційної інфраструктури розраховується, як відношення вкладу ресурсу на вході у систему до отриманого продукту на виході, як це відображено на рис. 3.

Рис. 3. Схема оцінки ефективності екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури

Показники ефективності екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури відображають який результат приносить одиниця ресурсу із вкладених усіх ресурсів в технопарки. У дисертаційній роботі цю методику застосовано на прикладі діяльності технопарків у 2007–2010 рр.

В результаті аналізу виявлено, що технопаркам притаманна прибутковість, але у лише короткостроковому періоді. Найбільшим потенціалом володіють науково-інформаційний та людський ресурси, у нестачі – фінансовий ресурс, шляхами поповнення якого повинні стати зв’язки у напрямку ринку та виробництва інноваційної продукції.

Визначені показники та їх динаміка вказують на значний негативний вплив на технопарки фінансово-економічної кризи та скорочення державної підтримки. Технопарки потребують резерву стійкості, досягнення якого можливе через довгострокові договірні відносини, інвестиційні програми та галузеву диверсифікацію проектів.

Незважаючи на спад у діяльності, технопарки ефективно перерозподіляють ресурси в національній інноваційній системі, зберігаючи ефективність близьку до 1. В розрізі національної економіки технопарки суттєво знизили ефективність з 2 у 2007 р до 0, 4 у 2010 р. (табл. 2).

Таблиця 2

Показники ефективності технопарків в Україні у 2007 р. та 1 кв. 2010 р.

	Група
	Назва показника
	Розрахунок
	2007
	2010

	Внутрішня ефективність технопарків

	Ефективність витрат
	Ефективність доходу
	Відношення доходів від реалізації інноваційних проектів до валових витрат на їх виконання
	1,03
	1,00

	Ефективність залучених ресурсів
	Ефективність фінансових ресурсів
	Відношення реалізованої інноваційної продукції до інвестицій, включаючи кредити
	8,66
	2,10

	
	Ефективність праці
	Відношення реалізованої інноваційної продукції до розрахованого середнього фонду заробітної плати *
	9,44
	9,16

	Внесок технопарків в національну інноваційну систему (%)

	 Ресурсний внесок
	Середнє по групі
	Середня геометрична показників участі у ресурсах національної інноваційної системи
	4,05
	0,31

	Внесок в ефект
	Частка продукції
	Відношення реалізованої інноваційної продукції технопарків до реалізованої у країні
	5,32
	0,26

	Ефективність технопарків як частини інноваційної системи
	Відношення вкладу в ефект до середнього показників участі у ресурсах національної інноваційної системи
	1,3
	0,8

	Внесок в національну економіку (%)

	Ресурсний вклад
	Частка інвестицій
	Відношення валових інвестицій за проектами технопарків парків до загальних інвестицій в економіці
	0,176
	0,028

	Вклад в ефект
	Частка у ВВП
	Відношення реалізованої інноваційної продукції технопарків до ВВП
	0,35
	0,01

	Ефективність технопарків як частини економічної системи
	Відношення вкладу в ефект до участі в ресурсах національної економіки
	2,0
	0,4


* Обраховано на основі даних про сплату податків на фонд заробітної плати

Підсумовуючи результати оцінки ефективності технопарків та її динаміки, запропоновано SWOT-аналіз діяльності технопарків, у результаті якого виявлено, що критичною проблемою технопарків є нестача фінансових ресурсів унаслідок зниження ефективності державної підтримки та нераціонального використання кредитів при посиленні залежності від них.

Оскільки технопарки в Україні охоплюють стадію інноваційного процесу пов’язану із виробництвом та реалізацією інноваційної продукції, саме ринкове середовище повинно активніше брати участь в їх розвитку, через системи фінансування (в т. ч. венчурного) та участі у капіталі при реалізації проектів.

За результатами запропонованих методик автор пропонує поетапну та послідовну модель становлення системи регулювання розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в Україні, як зображено на рис. 4.
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Рис. 4. Формування системи державного регулювання екологічно орієнтованої

інноваційної інфраструктури в Україні

Дієвими, на думку автора, повинні бути механізми зміни законодавчої бази, зокрема в напрямку інтеграції екологічної та інноваційної складових. Не менш важливим видається введення змін податкової системи, які передбачатимуть розширення кінцевих отримувачів податкових пільг та платників платежів і зборів до більшості учасників інноваційного процесу, зміни ставок та форм нарахування пільг та застосування кумулятивних еколого-інноваційних податкових пільг.

Результатом реалізації системи державного регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури є створення регіональних об’єктів, які повинні інтегруватися в інноваційну, промислову та наукову базу регіону. Вона формує у регіоні, галузі та в інноваційному процесі так звану «точку розвитку», яка володіє перевагами зниження трансакційних витрат, синергетичного ефекту взаємодії, інтенсифікації зв’язків, підвищення і поширення ефектів діяльності.

Визначена в дослідженні необхідність державного регулювання розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури та запропоновані напрями повинні сформувати ефективне екологічно орієнтоване інноваційне середовище, як частину формування екологічно збалансованої економіки України.

Отже, екологічно орієнтована інноваційна інфраструктура в результаті дієвого державного регулювання постає як підсистема зв’язків між об’єктами національної інноваційної системи, підвищуючи ефективність інноваційної діяльності, спрямовуючи її на задоволення потреб соціального, економічного та екологічного розвитку.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні поглиблено теоретичні положення та розроблено методичні та прикладні засади розвитку інноваційної інфраструктури з позиції її місця у формуванні екологічно збалансованої економіки України, включаючи розвиток середовища її функціонування. Результати здійсненого дослідження дозволили зробити такі висновки:

1. Міждисциплінарна єдність дослідження екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури розкривається через теорії економічного розвитку, в результаті аналізу яких обґрунтовано основні функції, особливості та системні взаємозв’язки екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури. В результаті було удосконалення трактування її як категорії та визначення необхідності вивчення її в розрізі ієрархічно вищих систем, базуючись на принципах синергетики.

2. Екологічно орієнтована інноваційна інфраструктура функціонує на перетині національної інноваційної системи та розвитку екологічно збалансованої економіки. Аналіз вищезгаданих систем дозолив виокремити екологічно орієнтоване інноваційне середовище, як їх підсистему. Зроблено висновок, що екологічно орієнтована інноваційна інфраструктура змінює інноваційне середовище в державі шляхом стимулювання інноваційної діяльності та спрямовування інноваційного процесу на створення екологічних інновацій.

3. Обґрунтування потреби державного регулювання розвитку інноваційної інфраструктури здійснено з позицій теоретичного дослідження через виявлення недосконалості ринкового механізму щодо формування ефективної національної інноваційної системи чи її екологічної збалансованості. Одночасно, на основі аналізу практичних засад державного регулювання визначено, що в Україні сьогодні ще не сформовано цілісної системи регулювання розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури чи її середовища. Організаційно-структурний, нормативно-законодавчий та економічний механізми регулювання існують в непоєднаних сферах інноваційної та природоохоронної політики.

4. Аналіз стану розвитку екологічно орієнтованого інноваційного середовища в Україні виявив складні проблеми і недоліки. Незважаючи на високу енерго- та ресурсомісткість економіки України та погіршення стану навколишнього природного середовища, не відбувається підвищення рівня екологізації господарської системи чи інноваційної діяльності. Серед основних проблем розвитку екологічно орієнтованого інноваційного середовища визначено низьку інноваційну активність корпоративного сектору як споживача та продуцента екологічних інновацій, нестабільність фінансових потоків та відсутність системних інновацій в економіці України.

5. Дослідження розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в розрізі її структурних елементів дозволило визначити, що центром інноваційної інфраструктури виступають технопарки, діяльність яких суттєво активізувалася до скасування податкових пільг та негативного впливу економічної кризи 2008–2009 рр. Зроблено висновки, що усі об’єкти інноваційної інфраструктури не реалізують екологічно орієнтовану діяльність, надаючи перевагу менш ризиковим традиційним секторам, що створює загрози для розвитку екологічно орієнтованого інноваційного середовища, виправити які повинно державне регулювання.

6. У дослідженні державного регулювання розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в Україні виявлено суттєві диспропорції щодо стимулювання інноваційної діяльності у порівнянні з екологічно орієнтованою. Перевага надається інноваційному розвитку, як в контексті видатків бюджету, так і податкової політики. Задля поглиблення оцінки запропоновано визначати низку показників ефективності державного регулювання технологічних парків як з точки зору їх діяльності (ефективність податкових пільг, фінансування та загальну ефективність), так і з боку державного бюджету (ефективність повернення у бюджет коштів, вкладених в технопарки). Розрахунок цих показників дозволив зробити висновки, що державне регулювання спрямоване більшою мірою на повернення коштів у бюджет, а не на зниження екологічно небезпечної чи розвитку екологічно орієнтованої інноваційної діяльності.

7. Запропоновано методику визначення пріоритетних напрямів регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, яка базується на інструментарії кореляційно-регресійного аналізу ресурсних факторів процесу створення екологічних інновацій. Методика дозволила зробити такі висновки. Розвиток екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури повинен забезпечуватися через залучення державних інституцій на ринок, стимулювання зв’язку між патентуванням та впровадженням екологічних інновацій, створення технопарків екологічного спрямування. Екологічна складова розвитку може бути активована інфраструктурним забезпеченням інноваційної діяльності, підвищенням конкурентоздатності екологічних інновацій та розвитком малого інноваційного бізнесу, зокрема в межах бізнес-інкубаторів.

8. Задля поглиблення оцінки інноваційної інфраструктури запропоновано методичний підхід до визначення її багаторівневої ефективності з позиції внутрішньої ефективності, участі у національній інноваційній та економічній системах. Запропонований підхід застосовано для оцінки діяльності технологічних парків у 2007–2010 рр., внаслідок чого виявлено низку їх неявних ознак. Серед слабких сторін технопарків визначено недовикористання усіх ресурсів крім фінансових. Використовуючи високий потенціал людського та науково-технічного ресурсів, доцільно знижувати ризики фінансової нестабільності через довгострокові договірні відносини, інвестиційні програми та галузеву диверсифікацію проектів. Визначено, що технопарки за умови державної підтримки перетворюються на один із ключових рушіїв економічного зростання.

9. Розроблено модель становлення системи державного регулювання розвитку екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в Україні, яка містить рекомендації щодо змін у податковій системі, зокрема застосування кумулятивних коефіцієнтів для стимулювання екологічно орієнтованої інноваційної діяльності. Серед інституційних механізмів регулювання обґрунтовано необхідність дерегулювання об’єктів інноваційної діяльності, розширення організаційних форм, надання особливого статусу інноваційним структурам екологічного спрямування, відділення венчурного фінансування від системи інституційних інвесторів, розширення джерел венчурного капіталу та інші. Визначено і описано формування регіональної мережі екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, центром якої повинні бути технопарки із розвиненим промисловим або науковий ядром, регулятивні та обмежувальні функції в яких займали б центри моніторингу стану природного довкілля та екологічної експертизи інновацій.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Львівський національний університет імені Івана Франка, Львів, 2012.

У дисертаційній роботі розглянуто теоретичні та прикладні засади формування екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, включаючи її державне регулювання. В межах теоретичного аналізу роботи виділено поняття екологічно орієнтоване інноваційне середовище та екологічно орієнтована інноваційна інфраструктура. Проаналізовано зв’язки екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури в національній інноваційній системі, екологічно збалансованому інноваційному середовищі та національній економіці. Здійснено аналіз сучасних тенденцій формування інноваційної інфраструктури та її екологізації в Україні, включаючи заходи державного регулювання цієї сфери. Поглиблено аналіз об’єктів інноваційної інфраструктури через запропонований підхід оцінки ефективності її функціонування на прикладі технопарків. Визначено пріоритетні напрями регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури, що дозволило розробити модель державного регулювання її розвитку.

Ключові слова: екологічно орієнтована інноваційна інфраструктура, екологічно орієнтоване інноваційне середовище, методика оцінки технологічних парків, регіональна мережа інноваційної інфраструктури, регулювання екологічно орієнтованої інноваційної інфраструктури.
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Кундрик Марта Тарасовна – Инновационная инфраструктура в системе формирования экологически сбалансированной экономики Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Львовский национальный университет имени Ивана Франка, Львов, 2012.

В диссертационной работе рассмотрены теоретические и прикладные основы формирования экологически ориентированной инновационной инфраструктуры, включая ее государственное регулирование и роль в системе экологически сбалансированного развития Украины. В пределах теоретического анализа работы предложены подходи по интеграции теорий устойчивого развития, экологически сбалансированного развития с теориями инновационного развития и национальной инновационной системы, вследствие чего выделено понятия экологически ориентированной инновационной среды и экологически ориентированной инновационной инфраструктуры.

С позиций системности и многоуровневости были проанализированы связи экологически ориентированной инновационной инфраструктуры в национальной инновационной системе, экологически сбалансированной инновационной среде и национальной экономике. Осуществлен анализ современных тенденций формирования инновационной инфраструктуры и ее экологизации в Украине, включая аспекты государственного регулирования данной сферы.

Углублен анализ объектов инновационной инфраструктуры через предложенный подход оценки эффективности ее функционирования на примере технопарков, как в качестве внутренне сбалансированной системы, так и на уровне национальной экономики Украины. Предложен методический подход к анализу процесса создание экологических инноваций, основанный на определении тесноты взаимосвязей между ресурсными факторами процесса и его экологическими и инновационными составляющими. На основе предложенной методики, которая использует инструментарий корреляционного анализу, определены приоритетные направления регулирования экологически ориентированной инновационной инфраструктуры, что позволило разработать модель государственного регулирования ее развития.
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The thesis deals with theoretical and applied principles of formation of environmentally oriented innovation infrastructure, including its state regulation. Within the theoretical analysis the concept of environmentally oriented innovation surrounding and environmentally oriented innovation infrastructure was highlighted. The connections of the environmentally oriented innovation infrastructure within the national innovation system, environmentally oriented innovation surrounding and national economy were analyzed. It was analysed the current trends of formation of the innovation infrastructure and its ecologization, including measures of state regulation in this scope. Comprehensive analysis of objects of innovation infrastructure was extended through the proposed approach to the estimation of its operation efficiency on the example of technology parks. The priority areas of regulation of environmentally oriented innovation infrastructure were determined, which consequently allowed the developing of a model of state regulation of its development.
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