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Т. М. Єльчанінова
Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Прояви взаємодопомоги людей є одним із визначальних чинників формування демократичного, толерантного, гуманістично-орієнтованого суспільства. Формами просоціальної поведінки можуть бути допомагаюча поведінка, симпатія, доброта, милосердя, благодійність, турбота, донорство, волонтерство, участь у некомерційних соціальних проектах тощо. Аналіз сучасної психологічної літератури з проблеми просоціальної поведінки показує всю складність і неоднозначність даного феномена.

Актуальність розвитку такої форми просоціальної поведінки, як донорство крові, обумовлена необхідністю створення в Україні системи добровільного неоплачуваного донорства. У більшості країн освіта – основна складова стратегії вербування донорів. Особи, що здають кров, відіграють важливу роль у збереженні здоров'я нації. Участь студентської молоді в русі донорства може стати фактором, що підвищує якісне і кількісне забезпечення донорською кров'ю служби крові Харківської області.

Для створення програм пропаганди, орієнтованих на потенційних донорів, необхідно вивчити структуру просоціальної поведінки такого роду, особистісні особливості, пов'язані з альтруїзмом, основні чинники мотивації та демотивації донорства крові. Особливу увагу при цьому слід приділити дослідженню аспектів просоціальності, характерних для пізнього юнацького (студентського) віку. Виникає необхідність розгляду як в теоретичному, так і в методичному аспектах вікових особливостей психологічних складових поведінки, що спрямована на благо інших.

Проблема гуманізації людської діяльності та людських взаємин розглядалася в працях представників гуманістичної психології (А. Адлер, А. Маслоу, Р. Мей, Г. Олпорт, К. Роджерс, В. Франкл, Е. Фромм, І. Ялом та ін.) Такі аспекти просоціальної поведінки, як альтруїзм – егоїзм, разова допомога – постійна допомога, особистісні змінні – ситуаційний контекст, походження емпатії, є фокусом дослідження в роботах D. Bar-Tal, C.D. Batson, P.L. Callero, R.B. Cialdini, J.F. Dovidio, L.A. Penner, J.A. Piliavin, J.P. Rushton, S.H. Schwartz та ін.

У вітчизняній психології просоціальна поведінка розглядалася в рамках таких понять, як альтруїзм, гуманні відносини, гуманістичні цінності, формування і розвиток емпатії, відмінності просоціальної та асоціальної поведінки (В.В. Абраменкова, Л.Н. Антілогова, Л.І. Божович, Б.С. Братусь, Ф.Ю. Василюк, Х.Я. Джус, Б.І. Додонов, В.М. Куніцина, Я.З. Неверович, В.О. Ядов, С.Г. Якобсон та ін.). Проблеми розвитку просоціальної поведінки розглядалися в руслі концепції динаміки особистісного та морального розвитку в працях Л.С. Виготського, М.Й. Боришевского, Б.С. Братуся, І.Д. Беха, Л.І. Божович та ін., а також положень про сутність свідомості та розвитку особистості в процесі діяльності – у роботах М.А. Кузнєцова, Г.С. Костюка, О.М. Леонтьєва, С.Д. Максименка, С.Л. Рубінштейна, Т.Б. Хомуленко та ін.

Таким чином, дослідження психологічних особливостей мотивації просоціальної поведінки і специфіки її розвитку в студентському віці має не тільки теоретичне, але й практичне значення, що обумовлює актуальність обраної теми дисертаційного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження пов’язана з комплексною науково-дослідною темою кафедр психології, педагогіки та практичної психології Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди «Розвиток новітніх педагогічних технологій навчання та виховання цілісної творчої особистості» (номер державної реєстрації 0103U000499), що координується Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 1 від 1 березня 2012 року) та узгоджена на бюро Ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в України (протокол № 4 від 24 квітня 2012 року).

Мета дослідження полягає у виявленні психологічних особливостей мотивації просоціальної поведінки в студентському віці і визначенні шляхів її розвитку.

Відповідно до поставленої мети окреслено основні завдання дослідження:

1. Визначити теоретичні підходи до вивчення просоціальної поведінки та її мотивації у пізньому юнацькому віці.

2. Сформувати комплекс методик діагностики психологічних детермінант просоціальної поведінки студентів та створити методику дослідження поведінкового аспекту такої форми просоціальної поведінки, як донорство крові.

3. Дослідити предиктори, що обумовлюють намір студентів стати донорами крові.

4. Виявити компоненти просоціальної поведінки, пов'язані з наявністю досвіду донорства та притаманні особам пізнього юнацького віку.

5. Розробити та експериментально перевірити систему засобів розвитку мотивації просоціальної поведінки студентів на прикладі ставлення до донорства крові.

Об’єкт дослідження – просоціальна поведінка.

Предмет дослідження – мотивація просоціальної поведінки в студентському віці.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі застосовувався комплекс теоретичних та емпіричних методів, вибір та поєднання яких відповідає змісту проблеми та меті дослідження. У ході виконання дослідження використовувалися загальнонаукові (логічний та аналітичний), а також психологічні методи (моделювання, порівняльний та експериментальний). Для збору фактичного матеріалу застосовувалися: метод інтерв'ю, метод анкетування, метод тестування. Комплекс психодіагностичних методик, що дозволяють вивчати психологічні характеристики, гіпотетично пов'язані з просоціальною спрямованістю особистості, склали: методика діагностики рівня емпатійних здібностей В.В. Бойка, тест сенсожиттєвих орієнтацій Д.О. Леонтьєва, методика діагностики рівня суб'єктивного контролю Дж. Роттера в адаптації Є.Ф. Бажина, С.А. Голинкіної, О.М. Еткінда. Для діагностики компонентів просоціальної поведінки, що здійснюється у формі донорства крові, був створений та адаптований оригінальний опитувальник «Ставлення до донорства крові». Застосовані наступні методи математичної статистики: метод описового аналізу даних; ієрархічний лінійний регресійний аналіз; t критерій Стьюдента для залежних вибірок, непараметричні критерії U Манна-Уїтні (порівняння незалежних вибірок), критерій Краскелла-Уолліса (порівняння декількох незалежних вибірок), критерій Вілкоксона (порівняння кількох залежних вибірок), критерій Колмогорова-Смірнова (для визначення нормальності розподілу), кореляційний аналіз (коефіцієнт лінійної кореляції Спірмена).

Дослідження проводилося протягом 2009–2012 років на базі Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут» і Харківського обласного центру служби крові. Експериментальну вибірку склали 185 досліджуваних: студенти 1–2 курсів спеціальності «Психологія» НТУ «ХПІ» та донори Харкова та Харківської області юнацького та зрілого віку.

Теоретико-методологічна основа дослідження базується на концепції динаміки особистісного та морального розвитку (І.Д. Бех, Л.І. Божович, Б.С. Братусь, М.Й. Боришевський, Л.С. Виготський та ін.), загальнопсихологічних і педагогічних поглядах на особистість (Б.Г. Ананьєв, О.Г. Асмолов,Л.С. Виготський, О.К. Дусавицький, Г.С. Костюк, Д.О. Леонтьєв, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко та ін.), провідних ідеях психології щодо активної ролі суб'єкта в діяльності, причинної детермінації психічних явищ (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, І.Д. Бех, Г.С. Костюк, А. Маслоу, К. Роджерс, С.Л. Рубінштейн та ін.), принципах і положеннях психології соціального пізнання (Г.М. Андрєєва, Х. Левенталь, К. Петерсон, М. Селігман, Ш. Тейлор та ін.), теорії атитюду і його впливу на поведінку (П.Н. Шихірев, В.О. Ядов, W.E. Atkins, E.S. Bogardus, J.S. Bruner, S. Chaiken, A. Eagly, W.I. Thomas, L.L. Thurstone, R.W. White, F. Znaniecki та ін.), положеннях теорії запланованої поведінки (I. Ajzen, C.J. Armitage, M. Conner, M. Fishbein, G. Godin).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
- вперше експериментальним шляхом, на прикладі донорства крові, виявлені предиктори просоціальної поведінки студентів (очікуваний жаль, моральні норми, емоційний відгук, самоефективність) і їх зв'язок з наявністю досвіду донорства;
- вперше виявлені мотиви донорства крові у студентів, визначено психологічні бар'єри, що перешкоджають донорству, ідентифіковані фактори фасилітації донорства;
- розширено уявлення про вікові відмінності мотивації просоціальної поведінки донорів пізнього юнацького віку та дорослих донорів; виявлено роль досвіду донорства в мотивації просоціальної поведінки;
- розширено уявлення про особистісні особливості (висока осмисленість життя, емпатичні здібності, інтернальність) студентів, які проявляють готовність до здійснення просоціального вчинку – донорства крові.
- удосконалено засоби психодіагностики мотивації просоціальної поведінки шляхом створення методики визначення таких її компонентів як намір, атитюд, соціальна норма, суб’єктивний поведінковий контроль;
- дістали подальшого розвитку засоби сприяння просоціальній поведінці у студентів ВНЗ шляхом створення програми, спрямованої на корекцію та формування психологічних якостей, які обумовлюють намір здійснити просоціальний вчинок.
Теоретичне значення роботи полягає в розширенні поняття мотивації просоціальної поведінки, поглибленому вивченні психологічних особливостей донорства крові як однієї з форм такої поведінки; в розширенні знань про компоненти донорської поведінки; розширенні уявлень про засоби розвитку просоціальної поведінки в пізньому юнацькому віці.

Практичне значення дослідження визначається тим, що висвітлені в ньому питання безпосередньо пов'язані з удосконаленням системи розвитку добровільного неоплачуваного донорства, яка в свою чергу забезпечує безпеку донорської крові. Розроблено методичне забезпечення процесу розвитку у студентів наміру здати кров (комплекс психодіагностичних методик, розвивальна програма). Результати дослідження можуть бути корисними для створення системи пропаганди донорства крові в рамках державної служби крові, а також використовуватися некомерційними організаціями під час проведення донорських акцій.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес факультету психології та соціології Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (довідка №01-400 від 19 червня 2012 р.), у практику виховного процесу на кафедрі психології, філософії та освітніх технологій Української інженерно-педагогічної академії (довідка №02-64 від 22 травня 2012 р.), у навчально-виховний процес факультету інформатики та управління Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут» (довідка № 364 від 25 травня 2012 р.), у навчально-виховний процес фармацевтичного факультету Національної фармацевтичного університету (акт впровадження № 127 від 12 червня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача у двох спільних наукових публікаціях полягає в зборі емпіричного матеріалу, його математико-статистичній обробці та інтерпретації отриманих даних.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації були висвітлені на міжнародних та всеукраїнських конференціях: «Переяславская рада: ее историческое значение и перспективы развития Восточно-славянской цивилизации» (м. Харків, 18–19 грудня 2008 р.), «Україна і світ: гуманітарно-технічна еліта і соціальний прогрес» (м. Харків, 21–22 квітня 2009 р.), «Соціально-гуманітарні вектори педагогіки вищої школи» (м. Харків, 15 квітня 2010 р.), «Детермінанти поведінки і діяльності людини: психологічний аспект» (м. Донецьк, 23 квітня              2010 р.), «Переяславська рада: її історичне значення і перспективи розвитку східнослов'янської цивілізації» (м. Харків, 16–17 грудня 2010 р.)

Публікації. Основні положення і наукові результати дисертаційної роботи опубліковано в 10 наукових працях (8 праць одноосібних та 2 у співавторстві), з них  – 6 статей у наукових фахових виданнях України з психології.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (201 найменування, із них 88 – іноземною мовою), 7 додатків. Основний зміст викладено на 164 сторінках. Робота містить 32 таблиці та 6 рисунків. Повний обсяг дисертації – 247 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено об'єкт, предмет, мету, завдання, висвітлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів, розкрито методологічну основу та методи дослідження, наведено дані щодо особистого внеску, впровадження та апробації результатів дослідження.

У першому розділі – «Теоретичний аналіз підходів до вивчення просоціальної поведінки та її вікових особливостей (на прикладі ставлення до донорства крові)» – проаналізовано науковий зміст поняття «просоціальна поведінка», визначено механізми її мотивації, систематизовано розуміння мотивації просоціальної поведінки в контексті проблеми психологічних новоутворень юнацького віку, визначено основні теоретичні моделі, що використовуються для дослідження психологічних аспектів донорства крові.

У найбільш загальному розумінні, просоціальна поведінка являє собою дії, що здійснюються однією людиною для іншої і заради її користі та за які не передбачається будь-яких зовнішніх винагород. Досить часто терміни «просоціальна поведінка» і «допомагаюча поведінка» використовуються як синоніми. У зарубіжній психології вивчення просоціальної поведінки в основному орієнтовано на вивчення таких її аспектів, як альтруїзм – егоїзм, разова допомога – постійна допомога, особистісні змінні – ситуаційний контекст, походження емпатії тощо (А. Адлер, А. Маслоу, Р. Мей, Г. Олпорт, К. Роджерс, В. Франкл, Е. Фромм, І. Ялом, D. Bar-Tal, C.D. Batson, P.L. Callero, R.B. Cialdini, J.F. Dovidio, L.A  Penner, J.A. Piliavin, J.P. Rushton, S.H. Schwartz та ін.). У вітчизняній психології просоціальна поведінка розглядалася в рамках таких понять, як альтруїзм, гуманні відносини, гуманістичні цінності, формування і розвиток емпатії, відмінності просоціальної і асоціальної поведінки (В.В. Абраменкова, Л.Н. Антілогова, І.Д. Бех, Л.І. Божович, М.Й. Боришевский, Б.С. Братусь, Ф.Ю. Василюк, Л.С. Виготський, Х.Я. Джус, Б.І. Додонов, Г.С. Костюк, В.М. Куніцина, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, Я.З. Неверович, С.Л. Рубінштейн, Т.Б. Хомуленко, В.О. Ядов, С.Г. Якобсон та ін.).
Основними гіпотезами пояснення альтруїстичних дій є такі: альтруїзм − еволюційно обумовлений механізм виживання роду; альтруїзм як замаскований егоїзм − прагнення редукувати притаманне людині відчуття провини перед іншою шляхом безкорисливого вчинку; альтруїзм як взаємообмін; гіпотеза емпатичного альтруїзму; альтруїзм як продукт засвоєння людиною соціальних норм.

Психологічні аспекти донорства крові як форми просоціальної поведінки розроблялися в основному в руслі когнітивного і поведінкового підходів. Вивчення мотивації просоціальної поведінки в таких дослідженнях ґрунтується на вивченні наміру здійснити дії на благо іншої людини. Як базова теоретична модель дослідження мотивації донорства крові нами була обрана розширена модель здійснення донорської поведінки, запропонована G. Godin. Дана теоретична структура заснована на кількох соціально-когнітивних теоріях (теорії обґрунтованої дії, теорії запланованої поведінки, соціально-когнітивній теорії та теорії міжперсональної взаємодії). Згідно з представленою моделлю, намір здавати кров визначено кількома факторами, згрупованими в три категорії: атитюд (соціальна установка), норми, що сприймаються, суб’єктивний контроль. Атитюд може бути виражений двома способами: як когнітивний компонент і як афективний компонент. Норми, що впливають на мотивацію донорства, – соціальна, моральна та наочна. Третя категорія факторів представляє здатність до здійснення поведінки, тобто суб’єктивний контроль. Ця здатність виражається самоефективністю і факторами фасилітації. Як правило, чим більш сприятливе ставлення (атитюд) і суб'єктивна норма, і сильніше суб’єктивний контроль, тим сильнішим повинен бути намір людини виконати певну поведінку. Нарешті, з огляду на достатній ступінь фактичного (актуального) контролю над поведінкою, люди, імовірно, виконають свої наміри, коли для цього випаде нагода.

Вибір даної теоретичної моделі пояснюється її широкими прикладними можливостями у сфері прогнозування здійснення донорства серед потенційних донорів крові. 

Студентський вік є активним періодом психічного, особистісного та інтелектуального розвитку. Якісна своєрідність психічних новоутворень студентського віку як періоду інтенсивного психічного розвитку пов'язана із входженням людини в різні соціальні, професійні та культурно-орієнтовані спільності.

Зазначені положення дозволяють надати таке робоче визначення поняття «просоціальна поведінка». Просоціальна поведінка є особливим видом соціальної поведінки. Сутність її полягає в тому, що людина робить дії, що мають користь для іншої людини. Істинно просоціальною може вважатися така поведінка, коли людина, яка її здійснює, не має ні зовнішньої, ні внутрішньої винагороди – альтруїзм.

Спираючись на проведений теоретичний аналіз, можна зазначити, що специфіка психологічних складових мотивації просоціальної поведінки визначається як ситуаційними, так і внутрішніми факторами, що пов’язані з розвитком особистості.

У другому розділі – «Організація і методи експериментального дослідження психологічних особливостей мотивації просоціальної поведінки в студентському середовищі» – розкриваються теоретико-методологічні основи експериментального дослідження та його зміст, охарактеризовано комплекс методик, спрямованих на вирішення встановлених завдань дослідження.

У роботі було обґрунтовано та охарактеризовано комплекс методик, відповідний до встановлених завдань дослідження. Для діагностики компонентів просоціальної поведінки, що здійснюється у формі донорства крові, створено оригінальний опитувальник «Ставлення до донорства крові». Комплекс діагностичних показників відповідає прийнятій теоретичній моделі здійснення донорської поведінки. Відповідно до цієї теорії, оцінка запропонованої поведінки як позитивної (атитюд) і впевненість у тому, що значущі інші схвалять дану поведінку (суб'єктивна норма), а також суб’єктивний сприйманий контроль сприяють формуванню сильного наміру (мотивації) вчинити саме так. Проведена стандартизація оригінального опитувальника, що включала перевірку його надійності (тест-ретестова надійність), перевірку внутрішньої узгодженості даних опитувальника. Підібрано комплекс методик, що дозволяють вивчати психологічні характеристики, гіпотетично пов'язані з просоціальною спрямованістю особистості: емпатійні здібності (методика діагностики рівня емпатійних здібностей В.В. Бойка), сенсожиттєві орієнтації (тест сенсожиттєвих орієнтацій Д.О. Леонтьєва), локус контролю (методика діагностики рівня суб'єктивного контролю Дж. Роттера, адаптація Е.Ф. Бажина, С.А. Голинкіной, О.М. Еткінда).

У третьому розділі – «Експериментальне дослідження мотивації просоціальної поведінки у студентському віці (на прикладі ставлення до донорства крові)» – представлено результати дослідження психологічних особливостей мотивації просоціальної поведінки студентів.

Виявлено предиктори просоціальної поведінки в різних вікових групах. В експерименті взяли участь 4 групи досліджуваних: донори студентського віку; студенти, які ніколи в житті не здавали кров; донори зрілого віку; недонори зрілого віку. Дорослі досліджувані були залучені до дослідження як контрольні групи, що дало змогу виявити психологічні особливості мотивації просоціальної поведінки, притаманні саме студентському віку. Дослідження компонентів просоціальної поведінки проводилося за допомогою опитувальника «Ставлення до донорства крові». В якості методу, що дозволяє передбачити, які фактори (атитюд, поведінкові переконання, оцінка результату, емоційний відгук, очікуваний жаль, соціальна норма, моральна норма, наочна норма, джерела соціальних впливів, суб’єктивний поведінковий контроль, самоефективність, фактори фасилітації) сприяють посиленню наміру здати кров, нами був обраний метод ієрархічної багатовимірної регресії. Визначено вікову специфіку предикторів наміру стати донором крові. У пізньому юнацькому віці намір стати донором крові пов'язаний з очікуваним жалем, що настане у випадку, якщо людина не здасть кров, а також моральними нормами, тобто наявністю переконань про те, що здавати кров – правильно, необхідно, і в цьому виявляється соціальна відповідальність. У тих представників зазначеного  віку, хто вже мав досвід донорства, подальший намір продовжувати здавати кров пов'язаний з емоційним відгуком на даний вид поведінки. Крім того, намір стати донором залежить від того, чи вважає людина можливим знайти в собі сили подолати можливі перешкоди до донорства. У групах донорів і недонорів пізнього юнацького віку предиктори, що впливають на намір здавати кров, практично однакові. Різниця полягає лише в предикторах, що відносяться до афективного компоненту атитюду. Так, у юнаків, які не здавали кров, намір буде зростати в міру збільшення очікуваного жалю, а у юнаків, які хоча б раз у житті здавали кров, посилення наміру пов'язано з отриманням позитивних емоцій від вчинення благої справи. Емоційний відгук є істотним чинником, що обумовлює прояв просоціальної поведінки як в пізньому юнацькому, так і в більш дорослому віці. Відмінною рисою, характерною для пізнього юнацтва, є те, що на просоціальну поведінку в студентських групах впливає самоефективність, яка проявляється в оцінці суб'єктом своїх можливостей подолати виникаючі перешкоди. У групах досліджуваних зрілого віку в моделях впливу предикторів відсутні компоненти, пов'язані з контролем.

Соціальні установки недонорів юнацького віку носять швидше негативний характер (негативне ставлення до донорства), проте поведінкові переконання та оцінка кінцевого результату донорства крові мають нейтральне забарвлення. Серед поведінкових переконань, які, по суті, відображають мотиви донорства, найбільш вираженим є переконання про те, що недонори готові здати кров у випадку, якщо буде потрібно допомогти знайомій людині. У тих представників юнацького віку, хто мав досвід донорства, основним мотивом є переконання про необхідність допомоги тим, хто потребує переливання крові, однак не має можливості цього зробити. Основний очікуваний результат донорства крові в уявленнях студентів-донорів – порятунок життя іншої людини. Для тих юнаків, хто не має наміру здавати кров найближчим часом, основний очікуваний результат донорства – поява проблем зі здоров'ям. У тих, хто мав досвід донорства, виявлено переважання альтруїстично-орієнтованих очікувань (порятунок життя іншої людини). Найбільше схвалення донори отримують з боку медичних працівників та друзів. Найбільш складними бар'єрами до донорства крові в уявленнях досліджуваних юнацького віку були: страх втратити свідомість під час процедури донації, а також страх уколів. Фактором, що може суттєво вплинути на рішення здати кров, є форс-мажорні обставини, тобто більшість опитаних юнаків готові здати кров у випадку, якщо вони дізнаються, що донорської крові катастрофічно не вистачає. Порівняно з дорослими донорами, представники пізнього юнацького віку більш зацікавлені в матеріальній винагороді.

Досліджено відмінності в особистісних особливостях донорів і недонорів різних вікових категорій за допомогою методики діагностики рівня емпатійних здібностей В.В. Бойка, тесту сенсожиттєвих орієнтацій Д.О. Леонтьєва, методики діагностики рівня суб'єктивного контролю Дж. Роттера в адаптації Е.Ф. Бажина, С.А. Голинкіной, О.М. Еткінда. Незалежно від віку, індивіди, які здійснюють просоціальну поведінку, мають вищі показники емпатії. У донорів в юнацькій групі  порівняно з дорослими вибірками більш виражений емоційний канал емпатії (U=168,0, р≤0,01 та U=105,0, р≤0,01), тобто емоційна чуйність, здатність входити в емоційний резонанс з оточуючими, а також ідентифікація. Структура сенсожиттєвих орієнтацій у донорів юнацького та зрілого віку подібна, обидві групи за всіма шкалами отримали високі бали, що може свідчити про більш високий рівень осмисленості життя в осіб, які здійснюють просоціальну поведінку. Юнаки-донори відрізняються високим рівнем загальної осмисленості життя і домінуючою орієнтацією на цілі (на сьогодення і майбутнє). Для донорів обох вікових груп характерні більш високі показники інтернальності. Характерною особливістю періоду пізнього юнацтва є внутрішній локус контролю у сфері досягнень і міжособистісних відносин. Донори як пізнього юнацького, так і зрілого віку демонструють інтернальність у сфері здоров'я.

Описана структура взаємозв'язків компонентів просоціальної поведінки з особистісними особливостями і її вікова специфіка. У підгрупах донорів і недонорів пізнього юнацького віку поведінкові показники пов'язані з емпатичними здібностями і локусом контролю. У дорослих групах виявлені взаємозв'язки поведінкових показників зі сенсожиттєвими орієнтаціями.

У студентів, які не є донорами, намір здати кров пов'язаний із загальним рівнем емпатійності (r=0,43 при р≤0,05) і внутрішнім локусом контролю стосовно здоров'я (r=0,46 при р≤0,05). Виникнення емоційного дискомфорту від припинення чи відмови від донорства крові досить тісно пов'язане із загальною здатністю до емпатії (r=0,59 при р≤0,01), а також зі здатністю передбачати поведінку інших людей та діяти в умовах дефіциту вихідної інформації про них (r=0,52 при р≤0,05) і здатністю створювати атмосферу відкритості та довірливості (r=0,41 при р≤0,05). Когнітивний компонент емпатії в цій групі пов'язаний із соціальними установками щодо просоціальної поведінки (r=0,49 при р≤0,05) і загальним емоційним відгуком на заклик про допомогу (r=0,40 при р≤0,05). Міркування щодо того, наскільки поширений такий вид просоціальної поведінки, як донорство крові серед знайомих випробовуваних, пов'язане з тим, наскільки доречно в їхньому уявленні виявляти цікавість до іншої особистості (r=0,56 при р≤0,05). Фактори, що можуть сприяти ухваленню рішення про донорство, взаємопов'язані з рівнем відповідальності за своє здоров'я (r=0,40 при р≤0,05) (рис. 1).


Рис. 1. Структура взаємозв'язків між показниками компонентів донорської поведінки і особистісними характеристиками у студентів, які не є донорами: «--» − значущість при р≤0,01; «–» − значущість при р≤0,05.

У студентів-донорів компоненти донорської поведінки пов'язані лише з деякими показниками емпатії (рис. 2). Так, раціональний канал емпатії має позитивний взаємозв'язок з наміром стати донором (r=0,48 при р≤0,05), поведінковими переконаннями (r=0,43 при р≤0,05) і моральною нормою (r=0,40 при р≤0,05). Тобто у донорів пізнього юнацького віку рішення здавати кров пов'язано з усвідомленням необхідності донорства на рівні мислення і сприйняття, а також наявністю моральної норми щодо правильності такого вчинку. Зв'язок ідентифікації з емоційним відгуком (r=0,46 при р≤0,05) може свідчити, що, ставлячи себе на місце людини, яка потребує переливання крові, студенти-донори будуть більш глибоко співпереживати цій людині на емоційному рівні. Крім того, ідентифікація пов'язана з наочною нормою (r=0,50, при р≤0,05), тобто можливо, у даному випадку донори ідентифікують себе з іншими донорами. Інтуїтивний канал емпатії, що дозволяє людині передбачити поведінку іншої особи, пов'язаний з тим, наскільки ці респонденти здатні здійснити донорство, незважаючи на наявність перешкод (r=0,44, при р≤0,05).


Рис. 2. Структура взаємозв'язків між показниками компонентів донорської поведінки і особистісними характеристиками у студентів-донорів: «–» − значущість при р≤0,05.

Отримані результати дозволили виділити вікову специфіку основних поведінкових та особистісних особливостей, що впливають на такий вид просоціальної поведінки, як донорство крові в студентському віці.
У четвертому розділі – «Психологічні засоби розвитку мотивації просоціальної поведінки у студентів ВНЗ на прикладі ставлення до донорства крові» – визначена ефективність розробленої авторської програми розвитку просоціальної поведінки в студентському віці. Метою розробленої розвивальної програми було підвищення рівня інформованості студентів про донорство крові, зміна ставлення до цього явища, формування поведінкових намірів стати донором крові. Розвивальна програма була втілена у формі тренінгу.

Програма містила чотири змістовних розділи: корекція існуючих і формування нових позитивних соціальних установок до донорства крові; аналіз соціальних норм щодо донорства; формування самоефективності як основного компонента суб’єктивного поведінкового контролю; розвиток емпатії як необхідної умови просоціальної поведінки.

З метою проведення формувального експерименту було створено 2 групи студентів – експериментальну та контрольну. Групи були подібні за статевим складом та віком. У попередній бесіді з учасниками експериментальної та контрольної груп з’ясувалося, що жоден зі студентів не є донором крові.

Вимірювання поведінкових та особистісних аспектів просоціальної поведінки здійснювалися перед першим заняттям тренінгу (попередній зріз) та через 4 тижні після закінчення тренінгу (повторний зріз). У результаті тренінгу в експериментальній групі були отримані статистично значущі відмінності в структурі донорської поведінки (табл. 1).
Таблиця 1

Зміни в компонентах моделі донорської поведінки до і після проведення тренінгу

	Шкала
	Експериментальна група
	Контрольна група

	
	До

(М)
	Після

(М)
	Z
	До

(М)
	Після

(М)
	Z

	Намір 
	1,83
	2,72
	-3,193*
	1,86
	1,73
	-1,307

	Атитюд
	2,80
	3,10
	-2,982**
	1,87
	2,02
	-0,986

	Поведінкові переконання
	3,39
	3,61
	-2,366*
	2,31
	2,36
	-0,224

	Оцінка результату
	3,21
	3,42
	-2,524*
	2,17
	2,17
	-0,280

	Емоційний відгук
	2,45
	2,78
	-2,032*
	2,14
	2,28
	-1,008

	Очікуваний жаль
	1,76
	2,50
	-3,414**
	2,15
	2,10
	-0,448

	Соціальна норма
	2,79
	2,88
	-1,732
	2,24
	2,25
	-0,121

	Моральна норма
	2,45
	2,50
	-0,816
	2,13
	2,12
	-0,149

	Наочна норма
	1,82
	1,88
	-1,342
	2,09
	2,16
	0,000

	Джерела соціальних впливів
	3,03
	3,14
	-1,604
	2,03
	2,09
	-0,654

	Суб’єктивний поведінковий контроль
	2,58
	3,34
	-3,725*
	1,97
	2,26
	-1,979*

	Самоефективність
	2,60
	3,22
	-2,823*
	1,94
	2,33
	-2,203

	Фактори фасилітації
	2,85
	2,95
	-1,826
	2,17
	2,39
	-1,064


Примітки:

1. М – середній показник;

2. Z - непараметричний критерій Вілкоксона для залежних вибірок;
3. * - значущість розбіжностей на рівні 0,05;
4. ** - значущість розбіжностей на рівні 0,01.
Дані, представлені в таблиці 1, свідчать, що, перш за все, підвищився показник «намір» (Z=-3,193, при p≤0,05). Також тренінг сприяв змінам соціальних установок до донорства крові. Крім підвищення загального показника атитюда (Z=-2,982, при p≤0,01), змінилися показники когнітивного й афективного компонентів соціальних установок. Участь у тренінгу сприяла появі у досліджуваних переконання, що донорство крові дозволило б не тільки допомогти знайомим, але також допомогти іншим хворим людям поліпшити своє здоров'я. Іншими словами, посилилися переконання просоціальної спрямованості. Особливо важливим, на наш погляд, є зниження показників оцінки результату донорства за такими пунктами, як «Я піддався б ризику заразитися» і «Донорство могло б стати причиною проблем зі здоров'ям». Зросла впевненість учасників тренінгу в тому, що донорство може допомогти врятувати чиєсь життя. Також зареєстровано збільшення показників суб’єктивного поведінкового контролю (Z=-3,725, при p≤0,01) і самоефективності (Z=-2,823, при p≤0,01). Ці дані показують, що після проведення тренінгу у студентів збільшився показник здатності прийняти запропоновану поведінку (стати донором крові), незважаючи на присутність можливих бар'єрів, таких, як недовіра до кваліфікації медичного персоналу, страх уколів, страх втратити свідомість під час процедури здачі крові, необхідність далеко їхати.

Під час повторної діагностики особистісних особливостей, що впливають на просоціальну поведінку, в експериментальній групі в результаті тренінгу посилилася здатність студентів до емпатії (t=-4,49, p≤0,05). Середній загальний показник емпатії, отриманий до тренінгу, відповідає заниженому рівню, отриманий після тренінгу – середньому рівню. Участь у тренінгу посилила прояв інтересу до іншої особистості, її стану, проблем, поведінки (t=-2,81, p≤0,05). Також підвищилися показники за емоційним каналом емпатії (t=-2,93, p≤0,01), що розуміється як здатність людини входити в емоційний резонанс з оточуючими – співпереживати, брати участь. Також збільшилася здатність до ідентифікації в емпатії (t=-4,59, p≤0,05), що, на наш погляд, є важливим чинником формування просоціальної поведінки, оскільки в запропонованому тренінгу ідентифікація себе з людьми, які потребують донорської крові, допомагає формуванню поведінкового наміру.

Повторна діагностика сенсожиттєвих орієнтацій показала, що в результаті тренінгу посилилось уявлення випробовуваних експериментальної групи про себе як про сильну особистість, яка має достатню свободу вибору, щоб побудувати своє життя відповідно до своїх цілей і уявлень про його сенс (шкала «Локус контролю-Я» t=-1,48, p≤0,05). Крім того, значущі зміни були отримані за шкалою «Локус контролю-життя» (t=-2,52, p≤0,05). Ці дані свідчать про те, що в учасників тренінгу посилилося переконання в тому, що людині дано контролювати своє життя, вільно приймати рішення і втілювати їх у життя, а не бути повністю залежною від зовнішніх умов і факторів.

Під час повторної діагностики рівня суб’єктивного контролю з’ясувалося, що у студентів, які увійшли до експериментальної групи, підвищується здатність контролювати свої формальні і неформальні стосунки з іншими людьми, викликати до себе повагу і симпатію (t=-4,25, p≤0,01). Ця зміна, на наш погляд, є результатом активної участі досліджуваних у групових вправах, що, крім своїх основних завдань, також впливають на сприйняття себе в групі та усвідомлення власної відповідальності за результат міжособистісної взаємодії. Зрушення в бік інтернальності у сфері здоров'я (t=-2,33, p≤0,05) дає право говорити про те, що учасники тренінгу стають більш відповідальними за своє здоров'я, тобто усвідомлюють, що стан здоров'я багато в чому залежить від дій самої людини.

Отримані відмінності дали змогу зробити висновки про успішність використання тренінгу як засобу розвитку просоціальної поведінки.


ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та експериментально визначено психологічні особливості мотивації просоціальної поведінки в студентському віці. На підставі отриманих результатів можна зробити такі висновки:
1. У результаті проведеного аналізу підходів до розуміння мотивації просоціальної поведінки можна стверджувати, що основними гіпотезами пояснення альтруїстичних дій в психологічній науці є такі: альтруїзм − еволюційно обумовлений механізм виживання роду; альтруїзм як замаскований егоїзм − прагнення редукувати притаманне людині відчуття провини перед іншою особою шляхом безкорисливого вчинку; альтруїзм як взаємообмін; гіпотеза емпатичного альтруїзму; альтруїзм як продукт засвоєння людиною соціальних норм. Здатність здійснювати просоціальні дії тісно пов'язана з особливостями морального розвитку людини. Зокрема широко досліджено процес переходу моральних знань, уявлень, переконань у стійкі особисті якості людини, їх взаємодія з моральним поведінкою, моральним ставленням до інших людей. Однак специфіка психологічних складових мотивації просоціальної поведінки в пізньому юнацькому віці залишається недостатньо вивченою. Дослідження донорства крові як форми просоціальної поведінки були здійснені переважно в рамках когнітивного та поведінкового напрямку психології. Проблема мотивації донорства у вітчизняній психології є недостатньо розробленою. Під час організації дослідження доцільно спиратися на поширену в даний час модель пояснення донорської поведінки, розроблену в руслі теорії запланованої поведінки. Основним вимірюваним компонентом зазначеної моделі є намір людини здійснити акт донорства, що у свою чергу визначається трьома змінними: соціальною установкою (атитюдом), моральними нормами і суб’єктивним поведінковим контролем.

2. Комплекс методик, спрямованих на вивчення психологічних детермінант просоціальної поведінки, повинен формуватися з урахуванням як поведінкових, так і особистісних особливостей. Серед суттєвих особистісних особливостей, що впливають на просоціальну поведінку, доцільно виділяти сенсожиттєві орієнтації особистості, емпатичні здібності і локус контролю. Модель здійснення донорської поведінки, запропонована G. Godin, є достатнім підґрунтям для створення методики діагностики поведінкових компонентів просоціальної поведінки, що відбувається у формі донорства крові. Структура методики, розробленої нами на зазначених засадах, включає 13 шкал, які являють собою комплекс діагностичних показників, що дозволяють оцінити намір реалізувати просоціальну поведінку, когнітивний і афективний компоненти атитюдів, соціальні, моральні та наочні норми, самоефективність як складову суб’єктивного поведінкового контролю. Результати стандартизації та апробації зазначеного опитувальника показали високий ступінь надійності та валідності, що дозволяє використовувати його як в наукових, так і в практичних цілях.

3. Предиктори просоціальної поведінки студентів повною мірою виявляються на основі застосування розробленої методики. Так, у пізньому юнацькому віці намір стати донором крові пов'язаний з очікуваним жалем, що настане у випадку, якщо людина не здасть кров, а також моральними нормами, тобто наявністю переконань про те, що здавати кров – правильно, необхідно, і в цьому виявляється соціальна відповідальність. У групах донорів і недонорів пізнього юнацького віку предиктори, що впливають на намір здавати кров, виявляються практично однаковими. Різниця полягає лише в предикторах, що відносяться до афективного компоненту атитюду. Так, у юнаків, які не здавали кров, намір буде зростати в міру збільшення очікуваного жалю, а у юнаків, які хоча б раз у житті здавали кров, посилення наміру пов'язано з отриманням позитивних емоцій від вчинення благої справи. Відмінною рисою, характерною для пізнього юнацтва, є те, що на просоціальну поведінку в студентських групах впливає самоефективність, яка проявляється в оцінці суб'єктом своїх можливостей подолати виникаючі перешкоди.

4. У ході дослідження виявлено основні психологічні аспекти донорства крові, мотиви, бар'єри та фактори фасилітації такого виду просоціальної поведінки. Виявлені основні соціальні установки щодо донорства крові, притаманні студентам. У студентів, які мають досвід донорства, ці установки мають більш альтруїстичний зміст. Мотивом здійснення просоціальної дії в цьому випадку виступає переконання про необхідність допомоги людині, яка її потребує. Студенти, які не мають досвіду донорства, готові залучитися до донорства лише у випадку, якщо хтось зі знайомих потребує переливання крові. Основні бар’єри до донорства крові у студентів: страх втратити свідомість під час процедури донації, а також страх уколів. Порівняно з дорослими донорами, представники пізнього юнацького віку більш зацікавлені в матеріальній винагороді. Описана структура взаємозв'язків компонентів просоціальної поведінки з особистісними особливостями і її вікова специфіка. У представників пізнього юнацького віку виявлено прямий зв'язок поведінкових показників просоціальності з високим рівнем емпатійних здібностей та інтернальним локусом контролю.

5. Система засобів розвитку мотивації просоціальної поведінки студентів може бути втілена у розвивальній програмі, структура якої включає корекцію існуючих та формування нових позитивних соціальних установок, аналіз соціальних норм, формування самоефективності як основного компонента суб’єктивного поведінкового контролю, розвитку емпатії як якості, необхідної для здійснення просоціальних дій. Ефективність програми розвитку просоціальної поведінки проявляється у змінах особистісних і поведінкових особливостей просоціальності студентів, а саме таких показників, як підвищення емпатійності, усвідомлення відповідальності за власне життя і стан здоров'я, домінування соціально-орієнтованих переконань над егоїстичними, посилення впевненості в здійсненні просоціальної поведінки, незважаючи на наявність різних перешкод.
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АНОТАЦІЯ

Петренко М. В. Психологічні особливості мотивації просоціальної поведінки в студентському віці (на прикладі ставлення до донорства крові). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2012.
Дисертаційне дослідження присвячено теоретичному та емпіричному вивченню проблеми мотивації просоціальної поведінки в студентському віці на прикладі ставлення до донорства крові. 

Було розроблено і стандартизовано методику для діагностики поведінкових компонентів просоціальної поведінки, що відбувається у формі донорства крові. Комплекс діагностичних показників методики дозволяє оцінити намір реалізувати просоціальну поведінку, когнітивний і афективний компоненти атитюдів, соціальні, моральні та наочні норми, самоефективність як складову суб’єктивного поведінкового контролю. Виділено предиктори просоціальної поведінки в пізньому юнацькому віці: намір, пов'язаний з очікуваним жалем, моральними нормами і самоефективністю. Описана структура взаємозв'язків компонентів просоціальної поведінки з особистісними особливостями і її вікова специфіка. У представників пізнього юнацького віку виявлено прямий зв'язок поведінкових показників просоціальності з високим рівнем емпатійних здібностей та інтернальним локусом контролю. У ході дослідження виявлено основні психологічні аспекти донорства крові, мотиви, бар'єри та фактори фасилітації такого виду просоціальної поведінки. Розроблено програму розвитку мотивації просоціальної поведінки студентів та емпірично підтверджено її ефективність.
Ключові слова: просоціальна поведінка, донорство крові, студентський вік, мотивація, намір, атитюд, соціальні норми, самоефективність.
АННОТАЦИЯ

Петренко М. В. Психологические особенности мотивации просоциального поведения в студенческом возрасте (на примере отношения к донорству крови). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Харьковский национальный педагогический университет имени Г.С. Сковороды Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012.
Диссертация посвящена анализу мотивации просоциального поведения в студенческом возрасте на примере отношения к донорству крови.

В работе рассмотрены основные подходы к определению просоциального поведения и его возрастных особенностей. Анализ основных научно-теоретических подходов позволил рассматривать просоциальное поведение как особый вид социального поведения, суть которого заключается в том, что человек совершает действия, имеющие пользу для другого человека. Истинно просоциальным (альтруизм) может считаться такое поведение, когда человек, который его осуществляет, не имеет ни внешнего, ни внутреннего вознаграждения. Опираясь на проведенный теоретический анализ, можно отметить, что специфика психологических составляющих мотивации просоциального поведения определяется как ситуационными, так и внутренними факторами, связанными с развитием личности.

Выявлены возрастные особенности мотивации такого вида просоциального поведения, как донорство крови. В ходе предварительного теоретического анализа был определен комплекс поведенческих и личностных качеств, детерминирующих действия, направленные на благо другого человека. Теоретической основой исследования поведенческих компонентов просоциального поведения стала наиболее распространенная в настоящее время модель объяснения донорского поведения, разработанная в русле теории запланированного поведения. Основным измеряемым компонентом данной модели является намерение человека совершить акт донорства, который в свою очередь определяется несколькими факторами, объединенными в три категории: социальная установка (аттитюд), моральные нормы и субъективный поведенческий контроль. Среди личностных особенностей, оказывающих влияние на просоциальное поведение, были выделены смысложизненные ориентации личности, эмпатические способности и локус контроля. Это позволило создать методический комплекс, который дал возможность диагностировать психологические особенности мотивации донорства крови в студенческом возрасте. На основе принятой теоретической модели был создан и стандартизирован опросник, позволяющий измерить намерение осуществить просоциальное действие, когнитивный и аффективный компоненты аттитюда, социальные, моральные и наглядные нормы, самоэффективность, барьеры к поведению и факторы фасилитации.

Выявлена возрастная специфика предикторов намерения стать донором крови. В студенческом возрасте намерение сдать кровь будет усиливаться с возрастанием таких факторов, как ожидаемое сожаление (которое может наступить в случае, если человек не сделает этого), моральные нормы (наличие убеждений, что донорство является проявлением социальной ответственности), самоэффективность (оценка субъектом своих возможностей преодолеть возникающие препятствия). Выявлено, что среди поведенческих убеждений, отражающих мотивы донорства, наиболее выраженным является убеждение, что студенты готовы сдать кровь в случае, если необходимо помочь знакомому человеку. Основной ожидаемый результат донорства крови в представлениях студентов-доноров – спасение жизни другого человека. Для студентов, которые не намереваются сдавать кровь в ближайшее время, основной ожидаемый результат донорства – появление проблем со здоровьем. Наиболее сложными барьерами к донорству крови в представлениях студентов были страх потерять сознание во время процедуры донации, а также страх уколов. Фактором, который может существенно повлиять на решение сдать кровь, являются форс-мажорные обстоятельства, то есть большинство опрошенных готовы сдать кровь в случае, если они узнают, что донорской крови катастрофически не хватает.

Описана структура взаимосвязей компонентов просоциального поведения с личностными особенностями. У представителей позднего юношеского возраста поведенческие показатели связаны с эмпатическими способностями и локусом контроля. 

Разработана, описана и апробирована программа развития просоциального поведения у студентов ВНЗ на примере отношения к донорству крови, направленная на повышение уровня информированности студентов о донорстве, изменение отношения к данному явлению, формирование поведенческих намерений сдать кровь. Программа тренинга включает четыре содержательных раздела: коррекция существующих и формирование новых позитивных социальных установок к донорству крови, анализ социальных норм относительно донорства, формирование самоэффективности как основного компонента субъективного поведенческого контроля, развитие эмпатии как необходимого условия просоциального поведения. Эффективность разработанной и внедренной программы тренинга подтверждена в ходе экспериментального исследования.

Ключевые слова: просоциальное поведение, донорство крови, студенческий возраст, мотивация, намерение, аттитюд, социальные нормы, самоэффективность.
SUMMARY
Petrenko M.V. Psychological peculiarities of motivation of prosocial behavior in the students’ age (on example of attitude towards blood donation). - Manuscript.

Dissertation on requiring of the scientific degree of the candidate of psychological sciences on the speciality 19.00.07 - pedagogical and age psychology. - H.S. Skovoroda Kharkiv national pedagogical university of Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, Kharkiv, 2012.
The dissertation is dedicated to theoretical and empirical investigation of the motivation of prosocial behavior in the students’ age on the example of the attitude towards blood donation. The method for the diagnosis of the behavioral components of prosocial behavior that occur in form of blood donation was developed and standardized. 

The complex of diagnostic indices of the method allows evaluating the intention of prosocial behavior realization, cognitive and affective components of attitudes, social, moral and visual norms and self-efficacy as a part of subjective behavioral control. The predictors of prosocial behavior in late adolescence were identified, e.g. the intention associated with anticipated regret, moral norms and self-efficacy. The structure of the relationship components between prosocial behavior and personal characteristics as well as its age specificity was described. The direct link between the behavioral indices of prosociality with high level of empathetic capacities and the internal locus of control was detected within the representatives of late adolescents. The study identified key psychological aspects of blood donation, motives, barriers and facilitation factors of mentioned type of prosocial behavior. The training program for the enhancement of students’ prosocial behavior motivation was developed.
Keywords: prosocial behavior, blood donation, student age, motivation, intention, attitude, social norms, self-efficacy.
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