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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                      В. М. Дрешпак
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Модернізація державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти є гострою проблемою, що виникає на сучасному етапі трансформації суб’єктів державного управління, зокрема тих, що покликані забезпечити соціальні гарантії молоді. Тривале реформування системи вищої освіти, її інтеграція до європейського простору за зростаючого впливу глобальних тенденцій визначають спрямованість якісних змін в інституті вищої освіти та формують нові умови соціального розвитку студентської молоді. Це підвищує вимоги до регулювання суспільних відносин у сфері освіти як одного з основних векторів цілеспрямованого впливу держави на становлення молоді як суб’єкта суспільного відтворення та суспільного життя.

Дослідження проблеми забезпечення умов соціального розвитку студентської молоді у сфері вищої освіти має базуватися на розгляді цілісної системи державного управління суспільними процесами та відносинами, учасником яких є молодь. Ця система побудована на підходах до регулювання суспільних відносин у різних сферах (освіта, зайнятість, підприємництво, охорона здоров’я, спорт, забезпечення житлом тощо), що знаходять втілення в державній молодіжній політиці як пріоритетному і специфічному напрямі діяльності держави. Характеризуючи цю систему, необхідно відзначити наявність низки проблем (неналежний рівень взаємодії між державними та недержавними суб’єктами управління, недостатня активність студентської молоді як суб’єкта державно-управлінських відносин, низький рівень використання її потенціалу в розв’язанні молодіжних проблем і проблем суспільства в цілому). Нині актуалізується питання модернізації державного управління, передусім шляхом забезпечення якісних змін в організації взаємодії між органами державної влади, молоддю, інститутами громадянського суспільства, які б відповідали сучасним тенденціям і умовам соціального розвитку студентської молоді в Україні. 

Наявність численних соціально-економічних проблем студентської молоді робить важливим завдання підвищення результативності виконання зобов’язань держави щодо створення умов для здобуття молоддю якісної вищої освіти, розвитку та реалізації її інтелектуального, творчого потенціалу. 

Теоретичне підґрунтя для проведення дослідження становлять загальнотеоретичні розробки з державного управління вітчизняних і зарубіжних дослідників, зокрема: Г. В. Атаманчука, В. Б. Авер’янова, В. Д. Бакуменка, Н. І. Глазунової, А. М. Михненка, А. Ф. Мельника, А. В. Меркур’єва, Н. Р. Нижник, О. Ю. Оболенського, С. М. Серьогіна, О. В. Скрипнюка, Ф. Д. Фіночко. 

Дисертаційна робота опирається на результати наукових пошуків з проблем державного управління у сфері вищої освіти, державної освітньої політики сучасного періоду, викладені в публікаціях В. П. Андрущенка, В. Г. Вікторова, 
Д. І. Дзвінчука, В. І. Лугового, В. М. Огаренка, В. О. Огнев’юка, Л. Л. Прокопенка, В. Л. Савельєва. Розробка тематики цієї роботи здійснювалася на основі осмислення підходів до розгляду проблем молоді в системі освіти таких вітчизняних і зарубіжних науковців, як: О. М. Дікова-Фаворська, О. М. Ельбрехт, Ю. А. Зубок, І. В. Ластовченко, В. В. Морозов, Л. В. Пшенична, О. В. Рублюк, А. П. Скробов, Т. В. Черкасова, В. І. Чупров, С. А. Щудло.

Особливе значення для дослідження мають праці, присвячені державній молодіжній політиці, що дозволяють розкрити ключову роль освіти у процесі соціального розвитку студентської молоді. Дослідниками, які визначили спрямованість вітчизняних наукових пошуків у цьому напрямку, є М. Ф. Головатий, Є. І. Бородін, М. П. Перепелиця. Науковий інтерес для визначення шляхів подальшого розвитку цієї політики за сучасних умов життєдіяльності суспільства становлять публікації таких вітчизняних і російських дослідників, як: М. В. Канавець, Л. Ф. Кривачук, О. В. Кулініч, К. В. Плоский, І. В. Хохрякова, А. А. Харченко, А. Ю. Ховрін, Л. Ф. Шаламова.

Закладаючи основи наукового підходу до проблем державного регулювання питань освіти молоді, існуючі праці не розкривають всієї повноти проблематики державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти. Зокрема потребує особливої уваги визначення засад його модернізації в умовах зростаючої ролі освіти та інтеграції України до Європейського простору вищої освіти. Це зумовило вибір теми та формулювання мети й завдань дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах комплексного науково-дослідного проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування”. За темою науково-дослідної роботи “Державна молодіжна політика: тенденції розвитку, теорія та практика” (державний реєстраційний номер 0104U006873) автором здійснено комплексний аналіз організаційно-правових засад державного регулювання суспільних відносин, учасниками яких є молодь, та процесу формування освітнього напряму державної молодіжної політики в Україні; за темою “Удосконалення механізму співпраці органів влади з інститутами громадянського суспільства у сфері державної молодіжної політики” (державний реєстраційний номер 0110U002234) автором досліджено концептуальні основи державного управління соціальним розвитком студентської молоді в умовах демократизації державно-громадських взаємовідносин.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування концептуальних засад модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти.

Для досягнення поставленої мети в дисертаційній роботі визначено такі наукові завдання:

· з’ясувати ступінь розробленості проблематики дослідження на підставі аналізу праць вітчизняних і зарубіжних науковців;

· уточнити понятійний апарат дослідження державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти; 

· розкрити сутність освіти як ключового фактора забезпечення соціального розвитку студентської молоді в державному управлінні з виділенням критеріїв та показників результативності державного управління у сфері вищої освіти;

· дослідити процес концептуалізації державно-управлінських підходів до визначення ролі вищої освіти в соціальному розвитку студентської молоді в Україні, розкрити правові засади їх реалізації;

· охарактеризувати організаційні структури в державному управлінні соціальним розвитком студентської молоді в Україні;

· проаналізувати засоби забезпечення державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти та визначити підстави їх класифікації; 

· визначити концептуальні засади модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні в аспекті демократизації державно-громадських взаємовідносин з урахуванням сучасних викликів, тенденцій розвитку системи вищої освіти і європейських здобутків державного сприяння молоді.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що формуються в процесі державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти.

Предмет дослідження – модернізація державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що обґрунтування концептуальних засад модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти сприятиме вдосконаленню управління як цілеспрямованого впливу держави на процес формування молоді – суб’єкта суспільного відтворення та суспільного життя. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та виконання завдань дисертаційної роботи було використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Загальнонаукові методи використовувалися на різних етапах дослідження. Методи аналізу і синтезу, аналогії й порівняння застосовувалися під час уточнення та визначення понятійного апарату, виявленні особливостей вітчизняного і зарубіжного досвіду державного сприяння студентській молоді та можливостей застосування європейських здобутків в Україні. Метод системного аналізу використовувався на всіх етапах дослідження: під час визначення об’єкта та предмета дослідження, розгляду державно-управлінського процесу забезпечення умов соціального розвитку студентської молоді у сфері вищої освіти з урахуванням демократизації державного управління та формування Європейського простору вищої освіти. Історичний метод дозволив дослідити процес формування та розвитку підходів у державному управлінні до питання ролі вищої освіти в соціальному розвитку студентської молоді, а змістовно-хронологічний аналіз забезпечив можливість виділити їх етапи. Контент-аналіз нормативно-правових актів, інших документальних джерел дав змогу розкрити засоби забезпечення державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти та рівень його правового супроводження. Із застосуванням методу структурно-функціонального аналізу розкрито підходи та особливості побудови організаційних структур у державному управлінні соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти та виявлено проблеми визначення функцій органів виконавчої влади. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні актуального наукового завдання – обґрунтування концептуальних засад модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти. На основі одержаних результатів дисертаційного дослідження 

уперше:

- обґрунтовано організаційні основи оновлення суб’єктної складової, принципів державного управління та утвердження державно-громадського характеру управління як концептуальних засад модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти;

удосконалено:

- понятійний апарат дослідження державного управління соціальним розвитком студентської молоді, а саме: уточнено визначення понять “соціальний розвиток молоді”, “соціальний розвиток студентської молоді” та сформульовано визначення понять “освітній напрям державної молодіжної політики”, “державне управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти”;

- теоретичне обґрунтування введення індексу розвитку молоді (ІРМ) за критерієм вищої освіти та показників реалізації інтелектуального, творчого потенціалу студентської молоді як показників результативності державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти;
- підходи до визначення підстав класифікації засобів забезпечення державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти за критеріями: наявності соціальної вразливості окремих груп молоді; місця проживання; рівня інтелектуального та творчого розвитку;

дістали подальшого розвитку:

- наукові дослідження соціального розвитку молоді та ролі вищої освіти в цьому процесі з позицій державного управління;

- розробки щодо сутності основних етапів концептуалізації державно-управлінських підходів до визначення ролі вищої освіти в соціальному розвитку студентської молоді; 

- визначення полісуб’єктності та поліфункціональності як основних рис, що розкривають сутність державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти.
Практичне значення одержаних результатів. Отримані наукові положення спрямовані на вдосконалення принципів і структурно-функціональних характеристик державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні та на введення показників його результативності у сфері вищої освіти. Результати дисертаційного дослідження, його висновки, пропозиції й рекомендації впроваджено в діяльність органів державної влади та державної установи, а саме: положення про обґрунтування основ введення індексу розвитку молоді за критерієм вищої освіти та показників реалізації інтелектуального, творчого потенціалу студентської молоді як основи оцінювання результативності державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти, враховані при визначенні перспективних напрямів дослідження Державного інституту розвитку сім’ї та молоді (довідка № 31/01 від 16.03.2011 р.); матеріали до щорічної доповіді Президентові України, Верховній Раді України, Кабінету Міністрів України про становище молоді в Україні (за підсумками 2008 р.) “Студентська молодь України: сучасний вимір” та пропозиція про включення до доповідей про становище молоді в Україні звітів про виконання рекомендацій попередніх слухань, використані Міністерством України у справах сім’ї, молоді та спорту (довідка № 4/3286 від 19.05.2011 р.); пропозиції щодо покращення умов для реалізації соціального потенціалу студентської молоді, враховані Головним управлінням освіти і науки Дніпропетровської обласної державної адміністрації під час розробки плану заходів щодо роботи зі студентською молоддю в Дніпропетровській області (довідка 
№ 1874/3/5-11 від 30.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення та висновки одержані автором самостійно. У дисертації не використовувалися ідеї та розробки, що належать співавторам, разом з якими підготовлено окремі наукові публікації. У науковій статті [7], підготовленій спільно з Є. І. Бородіним, автором запропоновано напрями вдосконалення загальнодержавних, регіональних молодіжних програм стосовно активізації участі органів студентського самоврядування у заходах, спрямованих на розвиток і забезпечення самореалізації потенціалу молодих громадян. У тезах доповіді [15], підготовлених спільно з Є. І. Бородіним, автором запропоновано основи запровадження програмно-цільового методу як засобу підвищення ефективності державного управління у сфері соціального розвитку молоді в Україні. В інформаційно-аналітичному посібнику [16] автором особисто розроблено розділи 1, 5, 7, 8 частини ІІ, в яких виділено основні засоби сприяння держави творчому та інтелектуальному розвитку молоді, вихованню громадянської активності, співпраці державних органів влади з молодіжними громадськими організаціями.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні й практичні положення дисертації були оприлюднені на регіональних науково-практичних конференціях “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (Дніпропетровськ, 2005, 2007, 2009 рр.), міжвузівському круглому столі “Социальная поддержка молодого поколения: проблемы и пути решения” (Орел, Росія, 2006 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Молодіжна політика: проблеми і перспективи” (Дрогобич, 2006 р.); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (Київ, 2006 р.); науково-практичній конференції “Державне та муніципальне управління в умовах політико-адміністративної реформи” (Луцьк, 2007 р.); регіональній науково-практичній конференції “Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком” (Дніпропетровськ, 2010 р.).

Публікації. Наукові результати дисертаційної роботи висвітлено в 
16 публікаціях, з них: 7 наукових статей у фахових виданнях, 8 публікацій у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, 1 інформаційно-аналітичний посібник.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації містить 265 сторінок, у тому числі 4 рисунки на 4 сторінках, 1 таблиця, 
9 додатків на 28 сторінках. Список використаних джерел складається із 381 найменування, який розміщено на 45 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету і завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу і методи дослідження, сформульовано наукову новизну роботи, розкрито практичну значущість дослідження, наведено відомості щодо особистого внеску здобувача, апробації результатів і публікацій за темою дисертації.

У першому розділі – “Теоретико-методологічні основи дослідження державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти” – здійснено аналіз наукових праць за темою дисертації, визначено понятійний апарат та методологію дослідження. 

Питання освіти молоді як необхідної умови її соціального розвитку є предметом значної уваги з боку науковців і знаходить відображення в дослідженнях таких галузей наук, як: філософія, історія, педагогіка, психологія, соціологія, політологія, юридична наука, державне управління. Одним із найбільш розповсюджених наукових підходів до розгляду проблематики соціального розвитку студентської молоді є такий, що базується на вивченні соціальних ризиків молоді в процесі здобуття вищої освіти. Водночас слід відзначити відсутність ґрунтовного дослідження соціального розвитку студентської молоді як об’єкта впливу державного управління. Особливо актуальним питанням є зосередження уваги на засадах модернізації цього управління в умовах зростаючої ролі освіти у забезпеченні реалізації функцій молоді як потенціалу розвитку суспільства. Соціальний розвиток студентської молоді розглядається нами на основі виділення вищої освіти як ключового фактору цього розвитку. 

Дослідження базуються на розкритті поняття “соціальний розвиток молоді”, визначення якого має переважно соціологічну інтерпретацію. У дисертації це поняття сформульовано з урахуванням регулюючого впливу держави на цей процес. На думку автора, поняття “соціальний розвиток молоді” можна тлумачити як динамічний процес зміни ролі та статусу молоді в соціальній, економічній, гуманітарній, політичній сферах життєдіяльності суспільства, який значною мірою обумовлений державним регулюванням, спрямованим на формування молоді як суб’єкта суспільного відтворення та суспільного життя. Поняття “соціальний розвиток студентської молоді” розглядається в дисертації як процес підготовки особи до виконання певних ролей та формування її соціального статусу як суб’єкта суспільного відтворення та суспільного життя, що відбувається під час підготовки фахівця з вищою освітою. Поглиблення підходів до розгляду цього поняття передбачає необхідність визначення поняття “державне управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти”, що розглядається як організуючий та регулюючий вплив держави на формування суспільних відносин, у яких молодь, що здобуває вищу освіту, отримує можливість навчатися, професійно-кваліфікаційної підготовки як умови її успішної соціальної інтеграції. Основну увагу зосереджено на цілеспрямованому впливові держави на процес формування освітнього потенціалу студентської молоді як умови забезпечення суб’єктності молоді в соціальній, економічній, політичній, гуманітарній сферах. 

Узагальнення різних підходів до визначення ролі освіти в державній молодіжній політиці дозволяє виявити правомірність запровадження поняття “освітній напрям державної молодіжної політики”, який розглядається як система цілей, завдань і засобів, що використовуються державою для забезпечення освіти, професійної підготовки, перепідготовки, розвитку та реалізації інтелектуального, творчого потенціалу молоді. Уточнення сутності цього напряму створює підґрунтя для розгляду та осмислення функціональної спрямованості державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти. 

Потреба визначення засад модернізації державного управління відповідно до сучасних вимог пов’язана зі зростанням значення освіти як фактору розвитку сучасного суспільства, інтеграційним рухом у сфері європейської вищої освіти, розвитком державно-громадського характеру управління у сфері освіти, демократизацією державного управління. Метою модернізації є створення більш сприятливого середовища для соціального розвитку студентської молоді як умови її успішної соціальної інтеграції. Основними питаннями, на яких зосереджено увагу автора, є удосконалення суб’єктної складової, організаційних основ державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти, форм і засобів його забезпечення. Оновлення цих компонентів забезпечить зміни структурно-функціональних характеристик та уточнення принципів державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні.

Актуальним питанням теоретико-методологічного забезпечення державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти є визначення показників результативності державного управління. Доведено доцільність уведення індексу розвитку молоді за критерієм вищої освіти, в основу якого покладено вивчення рівня доступності вищої освіти (показник охоплення вищою освітою осіб віком від 17 до 22 років) та рівня освіти молоді (показник здобуття вищої освіти особами у віці від 23 до 35 років). Цей індекс має становити одну з базових складових визначення загального ІРМ на основі обчислення трьох показників: стан здоров’я, рівень освіти, рівень життя, що має досліджуватися із застосуванням існуючої методики вимірювання індексу людського розвитку. Розробка таких критеріїв результативності як категорії державного управління соціальним розвитком молоді потребує також поглиблення підходів до визначення показників реалізації інтелектуального, творчого потенціалу студентської молоді. Цими показниками запропоновано розглядати таку частину студентської молоді: студенти, які беруть участь у конкурсах, змаганнях, олімпіадах і займають призові місця; отримують гранти, премії; займаються науково-дослідною роботою у вітчизняних і зарубіжних ВНЗ, є учасниками міжнародних освітніх програм; залучені до роботи органів студентського самоврядування; реалізовують власні суспільно значущі проекти, зокрема ті, що стосуються питань освіти; беруть участь у реалізації заходів у сфері державної молодіжної політики. Запровадження названих показників дозволить більш ґрунтовно підійти до оцінки результативності державного управління соціальним розвитком студентської молоді. 

У другому розділі – “Становлення основ державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти” – досліджено процес концептуалізації державно-управлінських підходів до питання про роль вищої освіти в соціальному розвитку студентської молоді в Україні, охарактеризовано організаційні структури в державному управлінні соціальним розвитком студентської молоді, здійснено аналіз і систематизацію засобів його забезпечення у сфері вищої освіти.

Змістовно-хронологічний аналіз процесу законодавчого визначення засад державного регулювання суспільних відносин, учасниками яких є молодь, дозволив виділити три основні етапи концептуалізації державно-управлінських підходів до визначення ролі вищої освіти в процесі забезпечення умов соціального розвитку студентської молоді в сучасній Україні (табл. 1). 

Таблиця 1

Основні етапи концептуалізації державно-управлінських підходів до визначення ролі вищої освіти в соціальному розвитку 

студентської молоді в Україні

	Хронологічні межі

етапів
	Загальна характеристика етапу
	Базовий підхід
	Підхід до визначення змісту державно-управлінської діяльності

	1992 – 2003 рр.
	Етап формування: законодавче визначення освітнього напряму державної молодіжної політики з виділенням питань вищої освіти в процесі забезпечення соціального розвитку молоді
	Запровадження ідеї щодо доступності та безоплатності вищої освіти в державних і комунальних навчальних закладах та надання державних стипендій і пільг студентам
	Програмний (з виділенням окремих напрямів, 

відсутність освітнього блоку в програмі реалізації державної молодіжної політики)

	2004 – 2008 рр.
	Етап розвитку: законодавче закріплення комплексного представлення питань вищої освіти в процесі забезпечення соціального розвитку молоді
	Закріплення зобов’язань держави в забезпеченні умов здобуття вищої освіти, підтримки студентської молоді на основі зосередження уваги на засобах реалізації соціальної відповідальності держави в цій сфері
	Програмний 

(із систематизованим представленням повного комплексу напрямів, у тому числі освітнього напряму державної молодіжної політики)

	2009 р. – до сьогодні
	Етап модернізації: 

спрямованість впливів на сприяння інтелектуальному, творчому розвитку особистості та на зростання активності молоді як ключового чинника державно-управлінської діяльності щодо забезпечення соціального розвитку молоді
	Визначення пріоритету підтримки ініціативи молоді та формування в неї потреби самовизначення, саморозвитку та самореалізації
	Програмний 

(з визначенням кількісних показників її реалізації за пріоритетами програми)


Аналіз функцій органів виконавчої влади щодо забезпечення соціального розвитку студентської молоді у сфері вищої освіти виявив міжгалузевий характер державного управління, який забезпечується діяльністю значної кількості органів державної влади, установ, організацій різного підпорядкування. Це дає змогу виділити такі його основні риси як полісуб’єктність та поліфункціональність. За таких обставин основними вимогами побудови організаційних структур у державному управлінні постає їхня здатність забезпечувати цілісність, системність, узгодженість діяльності органів державної влади. Однак саме це і є однією з основних складностей, що виявляється за умов двох різних підходів до побудови організаційної структури управління. Перший підхід (1991 – 2010 рр.) – відповідальність за здійснення державної молодіжної політики закріплено за окремим центральним органом виконавчої влади (міністерство, державний комітет: молоді і спорту; сім’ї та молоді; молодіжної політики, спорту і туризму; сім’ї, дітей та молоді; сім’ї, молоді та спорту). Цей підхід характеризується недостатнім рівнем визначеності засобів координування, узгодженості дій органів виконавчої влади, компетенцією яких були питання молоді та вищої освіти. Другий підхід (з 2010 р.) – ця компетенція належить центральному органу виконавчої влади, що здійснює освітню та молодіжну політику (Міністерство освіти і науки, молоді та спорту), виявляє необхідність удосконалення функціональної визначеності виконавчо-розпорядчої діяльності та координації дій органів виконавчої влади з метою запобігання поглинань інтересів студентської молоді загальними інтересами освітньої сфери. Така потреба обумовлена посиленням поліфункціонального характеру діяльності органів державної влади.

Дослідження засобів забезпечення державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти дало змогу встановити, що основними напрямами цілеспрямованого впливу держави є: створення умов здобуття якісної вищої освіти та професійної підготовки, розвиток і реалізація інтелектуального, творчого потенціалу. Виявлено, що основними критеріями виділення категорій студентської молоді є: 1) наявність соціальної вразливості окремих груп молоді; 2) місце проживання; 3) рівень інтелектуального та творчого розвитку. Ці критерії розглядаються як підстави класифікації засобів забезпечення державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти.

Встановлено, що забезпечення рівного доступу до якісної вищої освіти знаходить свій вираз у встановленні державного замовлення на навчання у ВНЗ за рахунок державного бюджету, цільового пільгового державного кредитування, розміру квот та його напрямків для вступу сільської молоді до ВНЗ, академічних, соціальних стипендій, а також у проведенні зовнішнього незалежного оцінювання, інформаційному забезпеченні тощо.

Підтверджено, що розвиток і реалізація інтелектуального, творчого потенціалу студентської молоді здійснюється переважно на засадах непрямого регулюючого впливу. Провідне місце належить системі роботи з обдарованою молоддю, що забезпечується такими засобами: сприяння розвитку інфраструктури закладів з поглибленим та профільним навчанням; створення системи різних типів заходів з виявлення, змагання, заохочення талановитої молоді; грошова, матеріальна підтримка. Основними формами заохочення студентської молоді є запровадження академічних стипендій, грантів і премій. Стипендіальне забезпечення студентської молоді, яка має успіхи в навчальній, творчій, науковій роботі, передбачає більше ніж 20 різновидів стипендій загальнодержавного рівня, що поділяються на такі основні складові: стипендії органів державної влади; стипендії на честь діячів, які відіграли визначну роль у різних сферах життєдіяльності суспільства. У результаті аналізу загальнонаціональних, регіональних програм роботи з обдарованою молоддю виявлено недостатньо засобів, спрямованих на сприяння студентській молоді в реалізації наукових проектів, на створення наукових осередків при ВНЗ, стажування та на використання потенціалу студентської молоді в розвитку територій. 

У третьому розділі – “Модернізація державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти в аспекті демократизації державно-громадських взаємовідносин в Україні” – обґрунтовано концептуальні засади модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти як шлях його вдосконалення в умовах європейського освітнього простору та вимог демократизації управління. 

Дослідження досвіду ЄС щодо побудови відносин держави та молоді дало змогу з’ясувати, що ці відносини базуються на парадигмі участі молоді в процесі розв’язання проблем молоді та суспільства в цілому. Основними формами участі студентської молоді є: реалізація власних соціально значущих проектів у рамках місцевих, національних і наднаціональних молодіжних програм; утворення студентською молоддю різного роду громадських об’єднань, органів студентського самоврядування (рад, парламентів, асоціацій) та їхня участь у виробленні пропозицій до місцевих молодіжних програм, програм розвитку територій, обговорення молодіжної політики та можливість їхнього впливу на прийняття управлінських рішень у цій сфері. Основним інструментом вирішення проблем студентської молоді в системі державного управління країн ЄС є молодіжні та освітні програми.
Важливим аспектом державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні в сучасних умовах є те, що воно здійснюється під впливом формування Європейського простору вищої освіти. Це обумовлює потребу приділення більшої уваги таким питанням, як: забезпечення рівного доступу до якісної вищої освіти для різних категорій молоді; покращення умов реалізації інтелектуального, творчого потенціалу студентства з посиленням уваги до обдарованої молоді; активізація участі органів студентського самоврядування, студентських об’єднань у розробці місцевих програм, програм ВНЗ, спрямованих на вирішення проблем студентської молоді, збільшення заходів інформування щодо діючих європейських освітніх програм і можливостей участі в них українських студентів; посилення роботи у ВНЗ з виховання громадянських, моральних якостей молоді, підготовка її до життя в умовах демократичного суспільства; формування інформаційного простору державної молодіжної політики в освітньому напрямі. 
Сьогодні актуалізується потреба модернізації державного управління на основі більшого врахування державно-громадських взаємовідносин. Одним із найбільш значущих аспектів розгляду питання державного управління соціальним розвитком студентської молоді є перегляд його суб’єктної складової. Питання суб’єктності безпосередньо пов’язане з процесом зміцнення засад громадянського суспільства. Оновлення суб’єктної складової ми пов’язуємо з розширенням кола суб’єктів, посиленням ролі студентської молоді як суб’єкта державного управління та підвищенням рівня взаємодії державних та недержавних суб’єктів управлінських відносин. Відповідно до цього державні суб’єкти (органи державної влади) – це суб’єкти, які здійснюють державне управління, а недержавні суб’єкти (молодь, молодіжні громадські організації, студентські об’єднання, органи студентського самоврядування, фонди, громадські організації, діяльність яких пов’язана з питаннями молоді, освіти) є учасниками державного управління як суб’єкти державно-управлінських відносин. 

Аналіз європейського досвіду з точки зору розв’язання державою проблем молоді дає змогу виділити два основні етапи розвитку демократизації державно-суспільних відносин, які є результатом послідовного розвитку демократичних засад державного регулювання суспільних відносин. Їхнє вивчення дозволяє охарактеризувати концептуальні засади державного управління соціальним розвитком студентської молоді в умовах демократії. Якщо в країнах ЄС на сучасному етапі розвинута “демократія участі”, то в Україні переважає “демократія представництва”. Забезпечити розвиток суб’єкт-суб’єктних відносин, коли студентська молодь, громадські утворення молодіжного сектору розглядаються не тільки як об’єкт державного управління, але й як його суб’єкт, можливо, саме за умов становлення “демократії участі”. На цьому етапі основним змістом оновлення суб’єктної складової є зосередження уваги на розвитку існуючих і пошуку нових форм взаємодії суб’єктів державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти.

За різних часів новітнього періоду незалежної України при органах державної влади існувала значна кількість консультативно-дорадчих органів з питань молоді. Такими організаційними утвореннями були: Молодіжна громадська колегія при Голові Верховної Ради України, Молодіжна громадська рада при Голові Верховної Ради України, Національна рада з питань молодіжної політики при Президентові України, Національна рада з питань становлення та розвитку молоді при Президентові України, Всеукраїнська студентська рада при Президентові України, Всеукраїнська студентська рада при Кабінеті Міністрів України, Всеукраїнська студентська рада при Міністерстві освіти і науки України, Громадська колегія з питань молодіжної політики при Міністерстві України у справах сім’ї, молоді та спорту.

На сучасному етапі залучення студентської молоді до розв’язання проблем її соціального розвитку забезпечується участю в громадських радах при органах виконавчої влади, у парламентських слуханнях про становище молоді, у реалізації державних комплексних, цільових і регіональних молодіжних програм та залученням до розробки й реалізації власних молодіжних проектів, програм, інших форм ініціативи. Показано, що доцільним є доповнення цього переліку законодавчим закріпленням практики проведення щорічних регіональних громадських слухань про становище молоді (за активної участі органів студентського самоврядування, ВНЗ, громадських органів державного управління освітою) та створенням громадських молодіжних інформаційних центрів (до пріоритетів діяльності яких має належати надання інформаційних послуг щодо супроводження всіх аспектів життя студентства). Зміцнення ролі студентського самоврядування в навчально-виховному процесі створює підґрунтя для більшого використання потенціалу студентської молоді в розв’язанні проблем молодіжного середовища. Загалом демократизація управління вищою освітою є потужним чинником сучасного розвитку виховного потенціалу системи освіти.

Модернізація засад державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти пов’язується з потребою перегляду принципів державного управління соціальним розвитком молоді в Україні в цілому. Доведено необхідність їх доповнення принципами партнерства (забезпечить єдність підходів різних галузевих органів виконавчої влади, спільність та колегіальність прийняття рішень, комплексність заходів усіх суб’єктів, які беруть участь у державно-управлінській діяльності в названій сфері) та субсидіарності (сприятиме оптимальному співвідношенню централізації й децентралізації державного управління, дозволить більш повно використовувати потенціал регіонів у виконанні завдань держави щодо створення умов соціального розвитку студентської молоді). Виділені принципи сприятимуть посиленню самостійності та відповідальності органів державної влади у виконанні визначених завдань.

Дотримання цих принципів спонукатиме до позитивних змін структурно-функціональних характеристик державного управління, забезпечуючи посилення горизонтальних зв’язків між державним і недержавним секторами. Відповідно до цього сутнісною ознакою модернізації є перехід від державно-патерналістського до державно-громадського характеру управління. Новий підхід має забезпечити оновлення організаційних засад, урізноманітнення форм і засобів державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти. Це знаходить відображення в розширенні засобів сприяння студентській молоді та більш повного представлення її інтересів і потреб, активізації залучення представників громадських інститутів до надання послуг з різних питань життєдіяльності студентської молоді. Такий характер управління здатний забезпечити кращі умови соціального розвитку студентської молоді як потенціалу розвитку суспільства.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розв’язано актуальне наукове завдання, яке полягає в обґрунтуванні концептуальних засад модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти. Результати дослідження підтвердили гіпотезу, характеризуються науковою новизною та дають змогу зробити такі висновки, що мають теоретичне і практичне значення.

1. У результаті систематизації й узагальнення досліджень провідних представників зарубіжної та вітчизняної науки з питань соціального розвитку молоді підтверджено думку про ключову роль інституту освіти в цьому процесі. Проте у теоретичних розробках переважно розглянуто лише окремі аспекти, зокрема такі: 1) забезпечення рівного доступу до якісної освіти; 2) правовий захист і реалізація права на освіту та особливості щодо цього різних категорій молоді; 
3) освітнє кредитування; 4) забезпечення умов розвитку і реалізації інтелектуального, творчого потенціалу, підтримка обдарованої молоді; 5) виховання молоді. Водночас фрагментарність досліджень щодо вищої освіти як ключового фактору забезпечення соціального розвитку молоді не дозволяє ефективно вирішити практичні проблеми державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні. Крім того, аналіз літератури підтвердив думку, що інтеграційний рух в освітньому просторі, зростання суспільних вимог до системи вищої освіти, демократизація державного управління є факторами зміни умов соціального розвитку студентської молоді. Це актуалізує проблему модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти відповідно до нових потреб молоді. Однак це питання досі не знайшло ґрунтовного розгляду в наукових розробках з державного управління.

2. Міждисциплінарний підхід до розгляду поняття “соціальний розвиток молоді” дав можливість конкретизувати його як об’єкт цілеспрямованого впливу держави на молодіжну сферу з метою створення належних умов для соціального розвитку молоді, враховуючи її соціальні проблеми та інтереси. Акцентуючи увагу на регулюючій сутності цього процесу в різних сферах суспільного життя, надано визначення поняттю “державне управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти”. Ключовим для характеристики державно-управлінської діяльності щодо забезпечення соціального розвитку студентської молоді є поняття “державна молодіжна політика”. Узагальнення наукових підходів до її розгляду дозволило визначити освітній напрям державної молодіжної політики як основу для розкриття сутності державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти. У дослідженні виділено проблему модернізації державного управління як вимогу демократичного врядування та потребу відповідності сучасним умовам соціального розвитку студентської молоді.

3. Дослідження місця освіти в забезпеченні соціального розвитку студентської молоді в державному управлінні дозволяє розглядати рівень освіти, доступність освіти, цінність освіти в життєдіяльності молоді, суспільства як основні критерії соціального розвитку особистості за фактором освіти. Поглиблення підходів до можливостей застосування концепції розвитку людського потенціалу в державному управлінні соціальним розвитком студентської молоді забезпечило теоретичну основу для обґрунтування введення індексу розвитку молоді (ІРМ) за критерієм вищої освіти та введення показників реалізації інтелектуального, творчого потенціалу студентської молоді. Їх введення розглядається як спроба визначення основ оцінювання результативності державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти. 

4. Виділено три основні етапи концептуалізації державно-управлінських підходів до визначення ролі вищої освіти в соціальному розвитку студентської молоді в сучасній Україні. Перший – етап формування (1992 – 2003 рр.); другий – етап розвитку (2004 – 2008 рр.); третій – етап модернізації (з 2009 р. – до сьогодні). Їхній аналіз дозволив розкрити засади державно-управлінської діяльності щодо створення умов здобуття вищої освіти та інтелектуального, творчого розвитку молоді як базової складової забезпечення її соціального розвитку. Сутністю першого етапу є утвердження норм доступності й безоплатності вищої освіти в державних і комунальних навчальних закладах та надання державних стипендій і пільг студентській молоді. Для другого етапу характерним є продовження закріплення патерналістської ролі держави в забезпеченні умов здобуття вищої освіти та підтримки молоді, яка навчається, на основі зосередження уваги на засобах реалізації соціальної відповідальності держави в цій сфері. Характерною особливістю третього етапу стало виділення цінності інтелектуального самовдосконалення в процесі забезпечення умов соціального розвитку молоді. При цьому ключовим моментом є підтримка ініціативи молоді та формування в неї потреби самовизначення, саморозвитку та самореалізації. Встановлено, що основним підходом визначення змісту державно-управлінської діяльності щодо створення умов соціального розвитку молоді є програмний підхід. Крім того, якщо для перших двох періодів притаманним був недостатній рівень забезпечення суб’єктності молоді в державно-управлінському процесі, то на третьому етапі сприяння активності молоді віднесено до ключових чинників побудови відносин між державою та молоддю. 

5. Встановлено, що специфіка організаційних структур у державному управлінні соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти обумовлена міжгалузевим характером державного управління соціальним розвитком молоді як цілісної системи. Розкриття цієї особливості дозволяє виділити полісуб’єкність і поліфункціональність як сутнісні риси цього управління. Вивчення вітчизняного досвіду дозволило встановити основні складнощі, притаманні двом різним підходам до побудови організаційної структури цього управління: 
1) закріплення відповідальності за здійснення державної молодіжної політики за окремим центральним органом виконавчої влади; 2) віднесення цієї компетенції до відання центрального органу виконавчої влади, який здійснює освітню та молодіжну політику. Для першого підходу характерним є недостатній рівень визначеності засобів координування, узгодженості дій органів виконавчої влади, до компетенції яких належали питання молоді та вищої освіти. За умов другого підходу відбувається посилення поліфункціонального характеру діяльності органів державної влади, що потребує вдосконалення функціональної визначеності виконавчо-розпорядчої діяльності та координації дій цих органів для запобігання поглинання інтересів молоді, зокрема студентської, освітньою сферою. Загальною для двох підходів є потреба посилення ролі студентської молоді як учасниці управлінських відносин.
6. Аналіз засобів забезпечення державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти дозволяє виділити такі основні напрями впливу держави, як забезпечення доступності вищої освіти та умов розвитку і реалізації інтелектуального, творчого потенціалу студентської молоді. Розгляд цих засобів крізь призму застосування методів прямого адміністративного та непрямого регулюючого впливу дозволяє зробити висновок, що вони є переважно є засобами непрямого регулюючого впливу у таких формах, як: обсяг державного замовлення на підготовку фахівців за різними напрямками та спеціальностями, кредити, пільги, стипендії, гранти, премії, квоти прийому сільської молоді до ВНЗ, ЗНО, інформаційні послуги тощо. 

Обґрунтовано, що ключовим чинником визначення засобів забезпечення державного управління соціальним розвитком студентської молоді у сфері вищої освіти є диференціація молоді за різними категоріями. При цьому розкрито особливість, якою є зростання кількості категорій молоді, які мають переважні права при вступі до ВНЗ. Виявлено три основні критерії виділення цих категорій: 
1) наявність соціальної вразливості окремих груп молоді; 2) місце проживання; 
3) рівень інтелектуального та творчого розвитку. Показано, що в державному управлінні ці критерії можна розглядати як підстави класифікації засобів забезпечення соціального розвитку студентської молоді у сфері вищої освіти. Подальший розвиток цих засобів пов’язується з розширенням активної участі студентської молоді, громадських інститутів у розв’язанні проблем молодіжного середовища, орієнтуванням молоді на формування потреб самореалізації, саморозвитку.

7. Розкрито сучасний вимір соціального розвитку студентської молоді, що обумовлюється формуванням Європейського простору вищої освіти та демократизацією управління. Ці процеси визначають зміст і характер управлінської діяльності щодо забезпечення умов соціального розвитку студентської молоді в країнах ЄС, ключовими питаннями якої є: якість освіти, професійне становлення, мобільність, розвиток студентського самоврядування, соціальна активність і формування активної громадської позиції. 

Враховуючи вимоги сьогодення, обґрунтовано потребу модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти на засадах поглиблення демократизації державно-громадських взаємовідносин. Ключовим питанням модернізації є перегляд суб’єктної складової державного управління на засадах удосконалення організаційно-правового забезпечення діяльності студентської молоді, органів громадського управління освітою, інших громадських інститутів як суб’єктів управлінських відносин. На основі аналізу європейського досвіду виокремлено два етапи демократизації державно-суспільних взаємовідносин, що стосуються молоді: “демократії представництва” (суб’єкт-об’єктні відносини), “демократії участі” (суб’єкт-суб’єктні відносини). Доведено перспективність подальшого розвитку державно-громадських форм взаємодії з метою вдосконалення структурно-функціональної характеристики державного управління й запропоновано віднесення принципів партнерства й субсидіарності до керівних засад державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні. Обґрунтовано підходи до утвердження державно-громадського характеру управління як потенціалу підвищення його результативності.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Дніпропетровський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Дніпропетровськ, 2011.

У дисертації обґрунтовано концептуальні засади модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні у сфері вищої освіти відповідно до вимог демократичного врядування з урахуванням сучасних викликів, тенденцій розвитку системи вищої освіти та європейських здобутків. Уточнено та визначено ключові поняття дисертаційного дослідження. Розкрито процес концептуалізації державно-управлінських підходів до питання про значення вищої освіти в соціальному розвитку студентської молоді в Україні. Досліджено організаційні структури в державному управлінні соціальним розвитком студентської молоді, а також засоби його забезпечення з виділенням параметрів їх класифікації. Встановлено організаційні засади оновлення суб’єктної складової державного управління та доведено необхідність доповнення його принципів принципами партнерства й субсидіарності. Обґрунтовано підходи до утвердження державно-громадського характеру управління як сутнісної ознаки модернізації державного управління соціальним розвитком студентської молоді в Україні.
Ключові слова: модернізація державного управління, соціальний розвиток студентської молоді, вища освіта, державна молодіжна політика, принципи та засоби державного управління.

Tарасенко Т. Н. Модернизация государственного управления социальным развитием студенческой молодежи в Украине в сфере высшего образования. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Днепропетровский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины, Днепропетровск, 2011.

В диссертации обоснованы концептуальные основы модернизации государственного управления социальным развитием студенческой молодежи в Украине в сфере высшего образования в соответствии с требованиями демократического управления, с учетом современных вызовов, тенденций развития системы высшего образования и европейских достижений. 

На основе анализа научных источников сделан вывод о недостаточности научной разработки темы диссертационной работы. Выделены аспекты научных исследований социального развития молодежи и ключевая роль образования в этом процессе как проблематика государственного управления. Уточнены понятия “социальное развитие молодежи”, “социальное развитие студенческой молодежи” как объектов целенаправленного влияния государства и предложено определение “государственного управления социальным развитием студенческой молодежи в сфере высшего образования”, “образовательного направления государственной молодежной политики”. Государственное управление социальным развитием студенческой молодежи в сфере высшего образования рассматривается как организующее и регулирующее влияние государства на формирование общественных отношений, в которых молодежь, получающая высшее образование, имеет возможности обучения, профессионально-квалифицированной подготовки как условия ее успешной социальной интеграции и реализации в жизни общества. Таким образом, основное внимание сосредоточено на целенаправленном влиянии государства на процесс формирования образовательного потенциала студенческой молодежи как условия обеспечения субъектности молодежи в социальной, экономической, политической, гуманитарной сферах. Определены основы введения индекса развития молодежи (ИРМ) по критерию высшего образования и показателям реализации интеллектуального, творческого потенциала студенческой молодежи как основы определения результативности государственного управления социальным развитием студенческой молодежи в Украине в сфере высшего образования.
Исследован процесс становления государственно-управленческих подходов к вопросу о значении высшего образования в социальном развитии студенческой молодежи в Украине на основе выделения основных этапов их формирования и развития: первый – этап формирования (1992 – 2003 гг.); второй – этап развития (2004 – 2008 гг.); третий – этап модернизации (з 2009 р. – по сегодняшний день). Сущностью концептуализации этих подходов на первом этапе является утверждение норм доступности и бесплатности высшего образования в государственных и коммунальных учебных заведениях, предоставление государственных стипендий, льгот студенческой молодежи. На втором этапе прослеживается дальнейшее закрепление обязательств государства в обеспечении условий получения образования и поддержки учащейся молодежи на основе сосредоточения внимания на способах реализации социальной ответственности государства в этой сфере. Особенностью третьего этапа стало выделение ценности интеллектуального самоусовершенствования в процессе обеспечения условий социального развития молодежи. Это позволяет выделить в качестве основной характеристики этого этапа поддержку инициативы молодежи и формирование у нее потребности самоопределения, саморазвития, самореализации. Показано, что основным подходом в определении содержания государственно-управленческой деятельности по созданию условий социального развития молодежи выступает программный поход. При исследовании организационных структур в государственном управлении социальным развитием студенческой молодежи выделены полисубъектность и полифункциональность как основные черты, которые раскрывают сущность этого управления в сфере высшего образования. Определены три основных социальных критерия выделения категорий молодежи в сфере высшего образования. Предложено рассматривать их как параметры классификации способов обеспечения государственного управления социальным развитием студенческой молодежи в этой сфере. Такими параметрами выступают: 1) наличие социальной уязвимости отдельных групп молодежи; 2) место жительства; 3) уровень интеллектуального и творческого развития.

Установлены организационные основы обновления субъектной составной государственного управления. Определены перспективы дальнейшего развития государственно-общественных форм взаимодействия и подтверждено их влияние на усовершенствование структурно-функциональной характеристики государственного управления. На основе анализа европейского опыта выделено два основных этапа в развитии демократизации государственно-общественных взаимоотношений, участниками которых является молодежь: “демократия представительства” (субъект-объектные отношения), “демократия участия” (субъект-субъектные отношения). Предложено отнести принципы партнерства и субсидиарности к базовым основам государственного управления социальным развитием студенческой молодежи. Обоснованы подходы к утверждению государственно-общественного характера управления как сущностной черты модернизации государственного управления социальным развитием студенческой молодежи в Украине. Такой характер управления способен обеспечить расширение способов содействия студенческой молодежи, больший уровень учета ее интересов и потребностей, активизацию привлечения представителей общественных институтов к предоставлению услуг по различным вопросам жизнедеятельности этой социальной группы.
Ключевые слова: модернизация государственного управления, социальное развитие студенческой молодежи, высшее образование, государственная молодежная политика, принципы и способы государственного управления.

Tarasenko T.M. Modernization of public administration of student youth social development in Ukraine in the sphere of higher education. – Manuscript.

Candidate’s dissertation in the field of public administration, the specialty 25.00.01 – theory and history of public administration. – Dnipropetrovs’k Regional Institute of Public Administration National Academy of Public Administration, the President of Ukraine, Dnipropetrovs’k, 2011.

Conceptual bases of modernization of public administration of student youth social development in Ukraine in the sphere of higher education are grounded in accordance with the requirements of democratic administration considering modern challenges, tendencies of system of higher education development and European achievements. The main notions of the dissertation research are specified and defined. The process of conceptualization of state and administrative approaches to the issue of the meaning of higher education in the social development of student youth in Ukraine is exposed. Organizational structures in public administration of student youth social development in Ukraine are investigated, and also means of their providing with highlighting characteristics of their classification. The means of renewal of subject component of public administration are determined. The necessity of supplement of public administration principles with principles of partnership and subsidiary is proved. The approaches to assertion of public and state character of administration are grounded as an essential mark of modernization of public administration of student youth social development in Ukraine.

Key words: public administration modernization, student youth social development, higher education, state youth policy, principles and means of public administration. 
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