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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Сучасні тенденції трансформації суспільства, перехід його від індустріальної стадії розвитку до постіндустріальної, інформаційної висувають принципово нові вимоги до професійної підготовки фахівців. Ефективність виконання цього завдання значною мірою пов’язана з реформуванням вищої освіти в Україні, що здійснюється в напрямі її демократизації, гуманізації, реалізації положень Болонського процесу та спрямована на розробку перспективних шляхів підготовки кваліфікованих фахівців у відповідності до європейських стандартів.

За таких умов проблема фахової підготовки молодших спеціалістів у технікумах і коледжах набуває нині особливої актуальності, оскільки вона має спрямовуватися на формування особистості майбутнього фахівця, здатної до плідної управлінської діяльності в сучасних умовах, особистості, котра володіє не лише системою спеціальних знань, умінь і навичок, професійних дій і соціальних відносин, а й вирізняється сформованістю важливих якостей, відповідним рівнем кваліфікації з урахуванням світових і європейських стандартів якості за умов збереження національних здобутків і пріоритетів.

Актуальність цього дослідження визначається ще й тим, що необхідність наукового обґрунтування формування фахових знань, умінь і навичок майбутніх молодших спеціалістів підкреслюється низкою нормативних і законодавчих актів, що визначають головні напрями та принципи модернізації вищої освіти в Україні, зокрема, Указ Президента України «Про невідкладні заходи щодо забезпечення функціонування та розвитку освіти в Україні», Закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», Національна доктрина розвитку освіти в Україні та ін.

Дослідженню проблеми застосування ділових ігор у навчальному процесі  приділяється значна увага. В педагогічній практиці накопичено позитивний досвід застосування ігрових технологій у навчальних закладах (М.М. Бірштейн, В.П. Галушко, Ю.В. Геронімус, С.Р. Гідрович, Н.В. Захарченко, І.О. Зимняя, М.Ю. Кадемія, Н.М. Костриця, М.М. Крюков, О.І. Мармаза, В.І. Свистун, Л.В. Тополя, П.М. Щербань та ін.). Проблеми розроблення, впровадження і застосування ділових ігор у фаховій підготовці висвітлено у працях І.А. Балягіна, А.О. Вербицького, О.С. Дубинчук, В.Г. Коваленка, В.Ф. Комарова, О.М. Парубка, М.І. Пащенка, В.А. Петрук, В.І. Рибальського, І.М. Сироєжіна, В.А. Ткаченка, В.А. Трайнєва, Л.В. Туріщева, Є.А. Хруцького, Л.С. Щляхової, В.В. Ягупова та ін. На думку цих науковців, застосування ігрових технологій у навчально-виховному процесі суттєво актуалізує та посилює засвоєння професійних знань, умінь і навичок майбутніми фахівцями. 

Аналіз психологічної, педагогічної та методичної літератури засвідчує також  недостатнє обґрунтування педагогічних умов ефективного застосування ділових ігор у процесі професійної підготовки студентів технікумів і коледжів. Значний теоретичний і практичний інтерес науковців у переважній більшості зосереджено на з’ясуванні змісту ігрової навчально-пізнавальної діяльності, систематизації і класифікації ігрових технологій, обґрунтуванні їх дидактичних функцій у формуванні фахової компетентності майбутніх фахівців. 

Недостатня розробленість теоретичних засад застосування ділових ігор у професійній підготовці майбутніх молодших спеціалістів значно звужує перспективи їх використання у навчально-виховному процесі. Через це з’явилася необхідність у мотивуванні педагогічних умов застосування ігрових технологій у підготовці студентів, у розробці ділових ігор, котрі заохочують суб’єктів навчально-виховного процесу до ініціативної міжособистісної взаємодії, допомагають формуванню міцних фахових знань, умінь і навичок  і сприяють розвитку їхніх творчих здібностей.

Ми також констатували, що в суспільстві накопичилися певні суперечності: 

· з одного боку, суспільство зацікавлене у високому рівні фахової підготовленості випускників технікумів і коледжів до конкурентноздатної поведінки на ринку праці (в цьому ж зацікавлені й самі студенти), а з іншого боку, в навчальному процесі сучасних технікумів і коледжів відсутні науково-обґрунтовані шляхи формування професійних знань, умінь і навичок студентів (потенційних суб’єктів ринку праці), необхідних майбутнім фахівцям для здійснення компетентної професійної діяльності, адекватної запитам і вимогам сучасного ринку праці; 

· експоненційне зростання інформації, що визначає зміст сучасної освіти, несумісне з обмеженим часом навчання в технікумах і коледжах та можливостями суб’єктів навчального процесу; 

· традиційні форми і методи навчання не забезпечують розв’язання всіх завдань організації навчального процесу, а можливості сучасних активних методів навчання досить обмежені, тому виникає необхідність в інтеграції традиційних педагогічних технологій з активними методами навчання для взаємозбагачення їх можливостей. 

Отже, актуальність і необхідність обраного напряму дослідження, а також недостатня розробленість проблеми в теорії та практиці підготовки молодших спеціалістів будівельного профілю в технікумах і коледжах, її важливість для сучасних ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: “Формування фахових знань майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю засобами ділових ігор”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематичного плану наукових досліджень Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського і є складовою таких тем: «Розроблення змісту та методики викладання фундаментальних, технічних та професійних дисциплін для підготовки вчителя трудового навчання (освітня галузь «Технологія») (протокол № 7 засідання кафедри машинознавства, основ виробництва і безпеки життєдіяльності від 01 грудня 2004 р.); «Методологія і технологія якості педагогічної діяльності» (наказ Міністерства освіти і науки України від 27 листопада 2007 р.). Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (протокол № 3 від 26 жовтня 2005 р.) і узгоджена з Міжвідомчою Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології Академії педагогічних наук України (протокол № 9 від 27 листопада 2007 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити й експериментально перевірити зміст, методику реалізації та педагогічні умови ефективного використання ділових ігор у фаховій підготовці молодших спеціалістів у технікумах і коледжах будівельного профілю. 

Завдання дослідження:

– проаналізувати стан підготовки майбутніх фахівців будівельного профілю в технікумах і коледжах засобами ділових ігор, з’ясувати можливості використання ділової гри як активного методу навчання; 

– розкрити зміст, розробити і обґрунтувати систему ділових ігор для фахової підготовки будівельників у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації; 

– обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови ефективного використання ділових ігор у фаховій підготовці молодших спеціалістів будівельного профілю на заняттях із загальноосвітніх і спеціальних дисциплін;

– розробити й експериментально перевірити методичні рекомендації та інші матеріали стосовно застосування ділових ігор у підготовці молодших спеціалістів у технікумах і коледжах будівельного профілю.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка фахівців у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації будівельного профілю.

Предмет дослідження – педагогічні умови ефективного застосування ділових ігор у процесі формування фахових знань майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю.

Методи дослідження: 
теоретичні: теоретично-критичний аналіз праць філософів, педагогів, психологів, методистів, фахівців виробництва і народного господарства, а також офіційних документів із проблем підготовки студентів у технікумах і коледжах в Україні, застосування сучасних активних методів і технологій навчання; аналіз навчальних планів, програм і підручників, методичних посібників і рекомендацій для ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації для обґрунтування особливостей використання навчальних ділових ігор у процесі формування фахових знань, умінь і навичок майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю; метод експертних оцінок;
емпіричні: педагогічне спостереження, бесіда, анкетування, інтерв’ювання, експериментальна перевірка (констатувальний і формувальний педагогічний експеримент) педагогічних умов ефективного використання ділових ігор у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації; статистичні й математичні методи обробки результатів дослідження, котрі використовувалися під час вивчення особливостей формування фахових знань, умінь і навичок майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю і застосовувалися для інтерпретації результатів педагогічного експерименту.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

· вперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови ефективного застосування ділових ігор у підготовці фахівців у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації (спрямованість на моделювання майбутньої фахової діяльності; проблемність змісту ділової гри і його розгортання в навчально-виховному процесі; партнерська взаємодія на підґрунті комунікативного діалогу учасників ділової гри); розроблено зміст і систему навчальних ділових ігор, що сприяють активізації пізнавальної діяльність студентів технікумів і коледжів будівельного профілю у процесі вивчення загальноосвітніх і спеціальних предметів; 

· уточнено можливості й основні напрями застосування ділових ігор у навчальному процесі технікумів і коледжів будівельного профілю; технологію конструювання і розроблення ділових ігор для ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації; 

· дістала подальшого розвитку класифікація навчальних ділових ігор стосовно навчально-виховного процесу ВНЗ І-ІІ рівня акредитації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці й впровадженні в навчальний процес технікумів і коледжів будівельного профілю системи ділових ігор і методичних рекомендацій щодо застосування ігрових технологій у процесі навчання загальноосвітніх і спеціальних дисциплін. Розроблено ділові ігри, котрі можуть використовуватися не лише викладачами загальноосвітніх і спеціальних предметів, а й студентами у процесі самопідготовки і самоосвіти.

Результати, одержані в дисертаційному дослідженні, можуть знайти використання в процесі складання навчальних планів підготовки молодших спеціалістів, програм, підручників і навчальних посібників, розроблення методичних матеріалів, що забезпечують навчально-виховний процес у технікумах і коледжах.

Проміжні та кінцеві результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Вінницького будівельного технікуму (довідка № 120 від 22 лютого 2008 р.), Державного вищого навчального закладу «Кам’янець-Подільський будівельний коледж будівництва, архітектури та дизайну» (довідка № 39 від 28 лютого 2008 р.), Державного вищого навчального закладу «Луганський будівельний коледж» (довідка № 109 від 27 лютого 2008 р.), Київського коледжу будівництва, архітектури та дизайну (довідка № 57 від 27 лютого 2008 р.), Остерського будівельного технікуму (довідка № 58 від 26 лютого 2008 р.), Полтавського будівельного технікуму транспортного будівництва (довідка № 153 від 26 лютого 2008 р.), Сумського будівельного коледжу (довідка № 77 від 14 березня 2008 р.).

Матеріали дисертації можуть бути використані в навчальному процесі технікумів і коледжів інших профілів підготовки, на курсах підвищення кваліфікації та перепідготовки фахівців, а також у середніх загальноосвітніх школах і професійно-технічних закладах. 

Особистий внесок здобувача. Основні наукові результати одержані особисто здобувачем; у статті, опублікованій у співавторстві з Л.Л. Коношевським автором уточнено класифікацію ділових ігор і показано їх місце в навчально-виховному процесі технікумів і коледжів; схарактеризовано відмінності  навчальної ділової гри від традиційних методів навчання; наголошено на необхідності створення педагогічних умов у навчальному середовищі, за яких учасник ділової гри має зреалізувати набутий раніше комплекс знань, умінь і навичок.

У посібнику, опублікованому в співавторстві з Р.С. Гуревичем, М.Ю. Кадемією, Л.С. Шевченко, дисертант розробив ділову гру на основі використання інформаційно-комунікаційних технологій. Ідеї співавторів у дисертаційній роботі не використовувались.

Апробація результатів дослідження здійснювалася на міжнародних науково-практичних конференціях «Сучасні інформаційні та інноваційні методики навчання у підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (Вінниця, 2006, 2008), «Актуальні проблеми і перспективи трудової підготовки молоді» (Тернопіль, 2007), «Інтегративний характер ціннісних вимірів освіти в стандартах Болонського процесу» (Бердянськ, 2008), а також на засіданнях кафедр інформаційних технологій в освіті, машинознавства, основ виробництва і безпеки життєдіяльності, педагогіки на щорічних конференціях викладачів, здобувачів і аспірантів Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (2002-2008 рр.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 12 наукових і науково-методичних працях. У тому числі 8 статей у провідних наукових фахових виданнях, 7 з них – одноосібні, 2 навчально-методичних посібники (1 – одноосібний) і 2 методичні рекомендації.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний текст дисертації викладено на 170 сторінках. Ілюстративний матеріал представлено в 20 таблицях і 21 рисунку. Список використаних джерел становить 285 найменувань. Додатки на 64 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність обраної теми дослідження, визначено мету, завдання, визначено його об’єкт, предмет, методи наукового пошуку, наукову новизну та практичне значення добутих результатів, наведено відомості про апробацію результатів дослідження та впровадження їх у практику.

У першому розділі – «Проблема застосування ділових ігор у навчальному процесі технікумів і коледжів будівельного профілю» – обґрунтовано потребу в створенні системи навчальних ділових ігор й методики їх застосування в технікумах і коледжах будівельного профілю.

Сучасний фахівець має не лише вміло застосовувати набуті знання, вміння та навички, а й інтегрувати їх у процесі прийняття рішень в умовах професійної діяльності. Одним із шляхів розв’язання цього завдання є активізація навчального процесу, що означає професійно-спрямовану діяльність викладача, котра проявляється у розробці й використанні такого змісту, форм, методів, прийомів і засобів навчання, що суттєво сприяють підвищенню інтересу, активності й творчої самостійності студентів у засвоєнні знань, формуванні вмінь і навичок, застосуванні їх на практиці.

Активні методи навчання у випадках умілого застосування дозволяють розв’язувати одночасно три навчально-організаційні завдання: 1) підпорядкувати навчальний процес керуючій дії викладача; 2) забезпечити активну участь у навчальному процесі як підготовлених студентів, так і не підготовлених; 3) установити неперервний контроль за процесом засвоєння навчального матеріалу.
Застосування тих або інших методів не є самоціллю. Для того, щоб визначити необхідність певних методів навчання, їх треба класифікувати. Будь-яка класифі​кація має практичний сенс у тій мірі, в якій допомагає викладачеві здійснювати цілеспрямований вибір відповідного методу навчання чи їх поєднання для розв’язання конкретних дидактичних завдань. Традиційна класифікація пропонує розглядати методи навчання за їх призначенням у навчальному процесі.

Проблема активізації навчального процесу в технікумах і коледжах достатньо давно знаходяться у центрі уваги наукової громадськості. Діапазон засобів інтенсифікації навчально-пізнавальної діяльності студентів, що пропонується для їх розв’язання, досить широкий і різноманітний. До них, насамперед, відносяться проблемно-комунікативні завдання, пізнавально-дослідницькі проекти, навчальні дискусії, ділові ігри тощо.

Сучасні дидактика і методика викладання, звертаючись до ігрових форм навчання на заняттях, убачають у них можливості ефективної взаємодії педагогів і студентів, продуктивної форми їхнього спілкування з властивими їм елементами змагання, непідробної цікавості. Ділова гра дозволяє яскраво реалізувати провідні функції навчання: освітню, виховну і розвивальну. Вони діють в органічній єдності.
Поняття «ігрові технології навчання» включає значну групу методів і прийомів організації навчального процесу у формі різноманітних навчальних ділових ігор. Вони характеризуються чітко поставленою метою навчання і відповідним їй педагогічним результатом, який є обґрунтованим, чітко окресленим і визначається навчально-пізнавальною спрямованістю.

У педагогічній і методичній літературі останніх років наведено значну кількість класифікацій активних методів навчання, до яких відносимо і ділові ігри. Ми взяли за основу для наступного аналізу класифікацію білоруських науковців О.І. Жука і Н.М. Кошель. Це дало можливість класифікувати сучасні методи нав​чання на неімітаційні й імітаційні, а в межах останніх виділити ігрові й неігрові. Як бачимо з табл. 1,  ділова гра є імітаційним ігровим активним методом навчання. 

У ділових іграх рішення виробляються колективно. Колективна думка формується й у процесі захисту розв’язків учасників власної групи, а також під час критики розв’язків інших груп. Ділова гра є складно влаштованим методом навчання, оскільки може містити цілий комплекс активних методів навчання, наприклад: дискусію, мозковий штурм, аналіз конкретних ситуацій, дії за інструкцією, розбір пошти тощо. 

Таблиця 1

Активні методи навчання
	Неімітаційні
	Імітаційні

	
	Неігрові
	Ігрові

	Проблемне навчання 

Лабораторна робота 

Практичне заняття

Евристична лекція, семінар 

Тематична дискусія

Курсова робота

Програмоване навчання 

Дипломне проектування 

Науково-практична конференція 

Заняття на виробництві

Стажування без виконання ролей 
	Аналіз конкретних ситуацій 

Імітаційна вправа 

Дії за інструкцією 

Розбір документації 
	Ділова гра Розігрування ролей Ігрове проектування Стажування з виконанням ролей


У ділових іграх відтворюються основні закономірності руху професійної діяльності й професійного мислення на матеріалі динамічно породжуваних і розв’язуваних проблем навчальних ситуацій спільними зусиллями її учасників. Іншими словами, навчальний процес тут максимально наближений до реальної практичної діяльності керівників і фахівців. Це досягається шляхом використання в ділових іграх моделей реальних соціально-економічних стосунків. 

Метод ділових ігор є не чим іншим, як спеціально організованою діяльністю із операціоналізації теоретичних знань, переведення їх у діяльністний контекст. Те, що в традиційних методах навчання „віддається на відкуп” кожному студентові без урахування його готовності й здатності здійснити необхідне перетворення, в діловій грі набуває статус методу. Відбувається не механічне накопичення інформації, а діяльністне розпредмечування певної сфери людської реальності. 

Дослідженнями встановлено, що в процесі представлення навчального матеріалу в ігровій формі засвоюється близько 90% інформації. Активність студентів виявляється яскраво, носить тривалий характер.

Розрізняють три сфери застосування ділових ігор:

1. Навчальна сфера: ігровий метод застосовується у навчальному процесі для навчання, підвищення кваліфікації.

2. Дослідницька сфера: ігровий метод використовується для моделювання майбутньої професійної діяльності з метою вивчення, ухвалення рішень, оцінки ефективності організаційних структур і т.д.

3. Оперативно-практична сфера: ігровий метод використовується для аналізу елементів конкретних систем, для розробки різних елементів системи освіти.

Нині в річищі активних методів навчання використання моделей, ділових ігор та імітацій набуло нових аспектів і позначилося в ігровому навчанні, котре відрізняється примусовою активізацією мислення (вимушена активність). Студент має бути активним незалежно від того, бажає він цього чи ні. Це забезпечується достатньо тривалим часом залучення студентів до навчального процесу (практично впродовж усього заняття); самостійним творчим прийняттям розв’язків, підвищеним ступенем мотивації й емоційності; постійною взаємодією студентів і викладачів за допомогою прямих і зворотних зв’язків.

Вагомим активним методом навчання, що дозволяє розв’язати вказані проблеми, є використання відеофільмів. Як і будь-який інший метод, викорис​тання ігрових навчальних відеофільмів має свої переваги й недоліки. До переваг відноситься можливість змінювати матеріал у відповідності до навчального курсу, динамічність подання матеріалу, а також комбінований спосіб сприйняття інфор​мації студентами (зір і слух одночасно). Це забезпечує можливість передавання значно більшої кількості інформації за умови зниження навантаження на викладача. До недоліків можна віднести відносно низьку інформаційну насиченість навчаль​них матеріалів, необхідність наявності достатньої кількості відеоапаратури у ВНЗ.

У діловій грі реальний стан справ відображено у формі конкретної ситуації, котра має бути близькою до реальності, оскільки без цього не можна досягти природності дій студентів. Наявні декілька типів конкретних ситуацій (так званих, кейсів). З точки зору результату гри вони поділяються на проблемні й проектні. В проблемних ситуаціях результатом дії є визначення і формування основної проблеми і, головне, оцінка її розв’язку.

За джерелом інформації кейси поділяються на такі, що:

· описують реальні ситуації, взяті з практичної роботи;

· штучно структуровані з навчальною метою або для опрацювання гіпотетичних проблем, що можуть виникнути перед організацією.

У кейсах вдало поєднуються професійні й ігрові компоненти (табл. 2). 

Таблиця 2

Співвідношення професійних та ігрових компонентів кейсів

	Професійна діяльність
	Ігрова діяльність

	Об’єкт імітації
	Впровадження «катастроф», стиснення часу, імпровізація

	Цілі ділової ситуації
	Формування ігрових цілей

	Реальні правила аналізу ділової ситуації
	Уведення на їх основі правил гри

	Комплект ролей
	Персональне заповнення і розподіл ролей, використання подвійних ролей, створення портрету кожної ролі, градація оцінок виконання ролі

	Конфлікт у діловій ситуації
	Уведення ролей з несумісними цілями, візуальне представлення результатів оцінки, створення екстремальних ситуацій, «катастроф», конструювання поведінкових суперечностей

	Система оцінок
	Система штрафів, заохочень, премій, візуальне представлення результатів гри

	Документальне забезпечення
	Створення розпізнавальних знаків для учасників гри й інших символів


Практично для всіх закордонних вищих навчальних закладів нині характерне використання імітаційного моделювання. Активно застосовуються імітаційні ділові ігри. В зарубіжних країнах виявлено три основні групи ігор, спрямованих певною мірою на організацію самостійності студентів: ігри, спрямовані на набуття теоретичних знань; ігри, спрямовані на формування практичних умінь; ігри, що сприяють зміні відношення до проблеми чи предмету, що вивчається. Очевидно, що з необхідною корекцією здобутки зарубіжних науковців можна використати в Україні.

У другому розділі – «Педагогічні умови активізації навчального процесу у вищих навчальних закладах І-ІІ рівнів акредитації засобами ділової гри» – проаналізовано застосування наявних активних методів навчання, в тому числі ділових ігор у підготовці майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю; окреслено роль ділових ігор у формуванні фахових знань, умінь і навичок студентів технікумів і коледжів будівельного профілю; визначено педагогічні умови формування фахових знань, умінь і навичок засобами навчальних ділових ігор.

Аналіз психологічної, педагогічної, методичної літератури й педагогічного досвіду викладачів технікумів і коледжів дозволив нам виокремити педагогічні умови формування фахових знань, умінь і навичок майбутніх молодших спеціа​лістів будівельного профілю за допомогою навчальних ділових ігор (див. с. 3-4).

На думку багатьох науковців, безпосередня зацікавленість студентів в активній навчально-пізнавальній діяльності пов’язана із застосуванням ділових ігор, оскільки вони найбільш повно задовольняють усім принципам активізації навчально-пізнавальної діяльності. 
Провідними особливостями ділових ігор є присутність моделі об’єкту; ролей; неоднаковість рольових цілей у процесі вироблення рішень; взаємодія учасників гри, котрі виконують ті чи інші ролі; присутність генеральної мети в ігрового колективу загалом; колегіальне відпрацювання рішень учасниками гри; багатоваріантність розв’язків; управління емоційним напруженням; розгалужена система індивідуального чи групового оцінювання роботи учасників ділової гри. 

Спілкування у діловій грі – це не просто спілкування у процесі спільного засвоєння знань, а, насамперед, – спілкування, що імітує, відтворює спілкування людей у  реальній діяльності, що вивчається.

Ігри спрямовані на розвиток таких корисних якостей особистості, як логічне мислення, навички дослідницької роботи, творчий потенціал, крім того, ділова гра дозволяє вийти за межі певної навчальної дисципліни, підштовхуючи студентів до інтеграції, застосування знань, умінь і навичок у суміжних галузях і в практичній діяльності; продукує передумови для формування у студентів найрізноманітніших стратегій вирішення завдань; у грі майбутній фахівець може сміливо знаходити розв’язки – як правильні, так і помилкові – й бачити, до чого призводить кожний його вчинок. Гра сприяє формуванню інтуїції, розвитку проблемного мислення і жвавості уяви, стимулює ініціативу і творче мислення, допомагає підвищенню мотивації навчання, формує вміння спільно діяти, підкоряти свої інтереси загальним цілям. Ділова гра, на відмінну від традиційних методів навчання, не лише повідомляє певну суму знань, а й, передусім, поглиблює здібності студента аналізувати, синтезувати й використовувати одержану інформацію.

Традиційна ділова гра передбачає участь експерта для імітації реальної обстановки й оцінювання результатів діяльності. Однак, оскільки фахівців-експертів практично не вистачає, то використання таких ділових ігор у масовому навчанні неможливе. Ситуація кардинально змінюється, коли роль експерта бере на себе комп’ютер. Застосування комп’ютерних ділових ігор не завжди вимагає високої кваліфікації викладача; це швидше залежить від типу і складності ділової гри. Багато комп’ютерних ділових ігор досить прості в освоєнні, а тому вони пригодні для масового використання. Їх роль і значення, стверджують фахівці, безумовно виходять за межі “чистої” педагогіки. Ставши засобом проникнення у світ майбутнього, вони сприяють відпрацюванню інтуїції, розвитку проблемного мислення і жвавості уяви.

Комп’ютерні ділові ігри ми поділили на два типи: колективні й індивідуальні. В колективних комп’ютерних ділових іграх бере участь кілька гравців або груп, які виконують ролі осіб, котрі приймають рішення. В індивідуальних комп’ютер​них ділових іграх моделюється не лише умовне середовище, а й дії всіх учасників ділової гри, окрім одного. Важливо відзначити, що ділові ігри в даному випадку продовжують залишатися колективними. Комп’ютерна ділова гра завжди колективна. Просто окремі ролі в індивідуальній комп’ютерній діловій грі виконують інтелектуальні імітатори.

Ще одним чинником, що впливає на впровадження комп’ютерних ділових ігор, є потреба в самоосвіті. З цим, зокрема, пов’язують очікування все більшого поширення дистанційної освіти. Можливості персонального комп’ютера і засобів зв’язку дозволяють вивести цей напрям на якісно новий рівень.

Користувач зможе змінювати самі моделі, їх залежності, створювати поля подій, за бажанням пов’язувати їх одне з іншим, тобто формувати ігрове навчальне середовище. Цей творчий процес дуже важливий. Тому його можна виконувати разом зі студентами. А в процесі дистанційної освіти, студент одержує „скатертину-самобранку”, котра готова запропонувати сотні варіантів ігрових навчальних середовищ для обробки різноманітних варіантів навчальних завдань. У процесі цього програма самостійно проаналізує прийняте рішення, за бажанням студента може підказати розв’язок, оптимальний у даній ситуації.

У використанні ділових ігор ми виокремили позитивні й негативні чинники. Позитивними чинниками в застосуванні ділових ігор є: висока мотивація, емоційна насиченість процесу навчання; підготовка до професійної діяльності; формування знань, умінь і навичок; післяігрове обговорення, що сприяє закріпленню знань. Негативними чинниками є: значна трудомісткість підготовки до заняття викладача; він має бути уважним і доброзичливим керівником упродовж усієї ділової гри; значна напруженість для викладача, зосередженість на неперервному творчому пошуку; володіння акторськими даними; неготовність студентів до участі в ділових іграх; труднощі із заміною викладача, який проводить гру.

Ділова гра з будь-якої навчальної дисципліни належним чином пов’язана з майбутньою професійною діяльністю студента й спрямована на формування його творчого та практичного мислення. Крім того, лише ділова гра може забезпечити загальний розвиток мислення, тобто є основою його гнучкості, ініціативності. Отже, проблема співвідношення формування навичок і деяких загальних психологічних основ для виконання професійної діяльності переростає в проблему спеціалізації, професійного навчання, котра особливо актуальна в зв’язку зі специфікою практичного мислення, оскільки в психології сформувалися стійкі традиції спеціалізації як фундаменту різноманітних фахових навичок. 

Загалом, розглянуті в другому розділі проблеми застосування ділових ігор і сформульовані висновки, слугують основою розробки навчальних ділових ігор з метою підвищення ефективності формування фахових знань, умінь і навичок студентів технікумів і коледжів будівельного профілю.

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка змісту і методики проведення ділових ігор у професійній підготовці студентів технікумів і коледжів» – представлено методику застосування навчальних ділових ігор у технікумах і коледжах будівельного профілю. Розкрито також структуру й функції навчальних ділових ігор у навчальному процесі, теоретичні основи конструювання змісту ділових ігор і проведення їх під час вивчення загальноосвітніх, загальнотехнічних і спеціальних дисциплін у технікумах і коледжах будівельного профілю. Розроблено основи організації та методики проведення педагогічного експерименту; здійснено перевірку ефективності формування фахових знань, умінь і навичок майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю засобами навчальних ділових ігор.

Ділова гра характеризується такими головними ознаками: наявністю учасників гри, які мають загальне завдання – аналіз ситуації і прийняття рішення у відповідності з призначеною кожному посадою; наявністю керівника гри, який має надавати інформацію про ситуацію, аналізувати рішення учасників гри і коригувати їх; створенням умов для аналізу ситуації і прийняття рішень; створенням невизначеної або конфліктної ситуації; неможливістю повної формалізації ситуації; динамічністю зміни ситуації і наявністю зворотного зв’язку між попередніми рішеннями і кінцевими, пов’язаними зі зміною обставин.

До ігрових методів навчання відносимо ділові ігри різних модифікацій. Вони заповнюють ту прогалину в навчальному процесі, яку не можуть компенсувати інші методи, проте не замінюють їх. Ігровий характер навчально-пізнавальної діяльності дає змогу ознайомитися зі специфікою й особливостями певної професійної діяльності, а також сприяє відчуттю своєї ролі в ній.  

На наш погляд, більшість ігрових методів навчання доцільно використо​вувати в сукупності, формуючи, так звану, інтегровану ділову гру. Така гра має всі властивості сюжетно-рольових імітаційних ігор. У ній моделюються ролі і взаємодія в імітованому середовищі. В процесі цього вона є дидактичною грою. Інтегрована ділова гра за визначенням містить діяльність, відповідну характеру прийнятої в грі ролі, вона не є просто діловою. Проте за відсутності строгого визначення ділової гри інтегрована гра може називатися діловою в контексті моделювання професійної ділової практики і застосування цієї моделі для поставлених в освітньому процесі завдань. 

Специфічною особливістю ділової гри, на відміну від інших технологій колективної взаємодії, є її двоякий характер: з одного боку, – учасник гри виконує реальну діяльність, пов’язану з розв’язанням конкретних навчальних завдань, з іншого боку, – ця діяльність носить умовний характер, що дозволяє абстрагуватись від реальної ситуації з її відповідальністю, бути досить вільним, розкутим, виступаючи у визначеній ролі і знімаючи ті психологічні бар’єри, що заважають виявляти свої здібності й можливості. Такий характер гри забезпечує її розвивальний характер і робить ігрову навчальну діяльність емоційно привабливою для учасників. Разом з тим, це породжує деякі організаційні проблеми. Вони пов’язані, насамперед, з можливістю «перегравання», тобто несерйозного ставлення студентів до ігрової навчальної діяльності. Це призводить до того, що не реалізується її освітній потенціал. Завдання викладача – знайти правильне співвідношення навчальних та ігрових дій, що забезпечують загальний і професійний розвиток особистості майбутніх фахівців будівельного профілю. Тому викладачеві необхідно добре розуміти не лише дидактичну сутність і можливості ділової гри, а й методично грамотно проектувати й будувати її.

У процесі побудови ділових ігор та їх проведення необхідно додержуватись певних положень, що вироблені теорією, і підкріплені ігровою практикою. Звичайно, ці положення не можуть охопити все різноманіття рис та особливостей конкретних ділових ігор, кожна з яких є творчим результатом, як правило, цілого колективу розроблювачів. Проте вони дають можливість усім учасникам ділової гри зосередитися на основних змістовних аспектах і вимогах, що імітуються відносно управлінського процесу.

Дослідження показало, що до основних педагогічних вимог, якими треба керуватися під час організації і проведення ділових ігор у процесі навчання, відносяться такі: ділове співробітництво викладача і студентів, активність, систематичність і послідовність, доступність й індивідуальний підхід. До специфічних вимог конструювання і проведення навчальних ділових ігор необхідно віднести такі: імітаційно-ігрове моделювання, проблематичність змісту, спільна діяльність, діалогічне спілкування.

Детальний аналіз фахових умінь сучасних працівників будівельного виробництва дає підстави для розробки і конструювання системи навчальних ділових ігор, що спроможна забезпечити ефективне формування знань, умінь і навичок у студентів технікумів і коледжів будівельного профілю (було розроблено такі ділові ігри: «Будівництво споруд», «Штукатурні роботи», «Навчальний проект з курсу «Енергозбереження» з використанням інформаційних технологій», «Психологічний вплив у рекламі будівельних послуг» з викорис​танням інформаційних технологій» і деякі інші). Ми оперували критеріями системного підходу як найбільш оптимального, що дозволяє планувати навчання на принципах єдності, цілісності й поетапної послідовності. Не викликає сумніву той факт, що після розгляду й розв’язання навчальних завдань студент, зіткнувшись із реальним завданням, має розв’язати його у відповідності до рівня своєї професійної підготовки. Реальне завдання, на відміну від абстрактного, має конкретного замовника (підрозділ, цех, бригада, навчальний заклад тощо). Тобто є зацікавлені люди, з якими можна обговорити поставлене завдання на місці або в окремих імітаційних умовах, а також можна ознайомитися з проблемною ситуацією, продемонструвавши одержані результати. 

Кожне реальне завдання у навчанні має відображати не лише проблеми сучасності, а й діалектику неперервного розвитку професійної освіти. На таких проблемних завданнях і базуються професійні ділові ігри, що забезпечують формування творчого, професійного мислення, прискорюють формування фахівця, розширюють його потенційні можливості й стимулюють потребу в розумовій діяльності.

Аналіз одержаних під час дослідно-експериментальної роботи навчальних матеріалів дав можливість зробити низку висновків стосовно впливу навчальної ділової гри на якість знань, умінь і навичок студентів, уточнити місце й роль її в системі навчальних занять і їх структурі, визначити переваги та недоліки експериментального варіанту навчання.

Опитування працівників будівельних технікумів і коледжів засвідчило, що більшість викладачів спеціальних дисциплін (92,5 %) уважають за необхідне використання навчальних ділових ігор у навчанні та лише 7,5% – необов’язковим. Однак, з поміж тих викладачів, хто розуміє необхідність впровадження ігрового навчання, у своїй практичній роботі, використовують навчальні ділові ігри постійно лише 10,8% опитаних, рідко – 21,9 %, а зовсім не використовують – 67,3%. Як засвідчило наше дисертаційне дослідження, це пов’язане, насамперед, з практичними труднощами, що відчувають викладачі в розробці та проведенні навчальних ділових ігор. Основними причинами виникнення утруднень викладачі, котрі використовують навчальні ділові ігри в навчальному процесі (29 осіб), уважають такі: відсутність у достатній кількості спеціальної літератури й методичних матеріалів із організації навчальних ділових ігор (59,1 %), недостатній практичний досвід розробки і проведення ділових ігор (22,0 %), відсутність допомоги в цій справі з боку адміністрації технікумів і коледжів (15,9 %), незначний рівень знань студентів (20,4%), утруднення викладачів у встановленні професійних контактів зі студентами (15,1%) та ін.

З метою визначення в студентів контрольних і експериментальних груп наявності статистично значущих відхилень між початковими рівнями сформованості фахових умінь: 1) складання планів роботи; 2) створення умов для успішного виконання поставлених завдань; 3) організація роботи і розпоряджень підрозділу; 4) прийняття рішення в екстремальній ситуації; 5) подання команд і розпоряджень; 6) аналіз результатів і підведення підсумків; 7) вміле проведення технічної експертизи об’єкту ми провели розрахунки за критерієм Пірсона χ².

Загальні результати, наведено в табл. 3.

Таблиця 3

Розподіл статистичного критерію стосовно сформованості фахових умінь

	Вміння
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
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	1,34
	1,10
	0,17
	2,42
	0,84
	1,23
	1,24
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 5,99 за рівня значимості 0,05). Це дає підставу зробити висновок про те, що початковий рівень сформованості фахових умінь у студентів експериментальних і контрольних груп суттєво не відрізняється.

Ділові ігри істотно впливають на пізнавальні процеси студентів, скажімо, таких, як сприйняття, пам’ять, мислення. Це підтвердили матеріали, одержані нами на основі тестування за спеціально підготовленими завданнями (рис. 1). Перевірка виконання завдань і зіставлення результатів за якістю знань показали значні переваги в студентів експериментальної групи. 
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Рис. 1. Динаміка пізнавальних процесів у студентів контрольної й експери​ментальної груп. 

На підсумковому етапі експерименту ми звернулися до виявлення інтересу студентів щодо участі в ділових іграх. У контрольних і експериментальних групах було проведене тестування, в процесі якого за допомогою програмованих завдань визначалася міра виваженості інтересу студентів до навчальних ділових ігор. Для цього використовувалася 5-бальна система оцінок і обчислювалося відсоткове співвідношення респондентів. У результаті встановлено, що студенти контрольної групи виявляють інтерес до ділових ігор лише в межах 40 %. Кількість респондентів, які одержали 4-5 балів за свої відповіді, не перевищила 30-40 %.

В експериментальній групі до 70 % студентів виявили підвищений інтерес до ділових ігор, а кількість тих, що одержали 4-5 балів, знаходиться на рівні 50-67 %.

Окрім підсилення дидактичного забезпечення навчальні ділові ігри допомагають підвищити рівень розвитку професійних якостей майбутніх фахівців будівельного профілю. Проведенню такого аналізу сприяє спеціальний спосіб фіксування досягнутих результатів – пелюсткова діаграма. В процесі її побудови за результатами тестування на осях, що виходять із загального центру, фіксується рівень розвитку професійних якостей у контрольних групах, де навчання здійснювалося традиційно, й у експериментальних групах, де навчання здійснювалося із застосуванням системи навчальних ділових ігор. На рис. 2 наведено приклад такої діаграми, що дозволяє побачити, наскільки розвинена конкретна професійна якість у респондента, і здійснювати порівняльний аналіз розвитку професійних якостей.
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Рис. 2. Пелюсткова діаграма результатів розвитку професійних якостей майбутніх фахівців будівельного профілю експериментальних і контрольних груп.

Результати статистичної обробки даних дослідження дали змогу констатувати, що вищий рівень фахових знань студентів експериментальної групи порівняно з контрольною пояснюється результатом упровадження запропонованої методики. Вона є перспективною і логічно доцільною, сприяє підвищенню рівня професійної підготовки майбутніх фахівців будівельного профілю.
Розподіл результатів виконання діагностичної контрольної роботи після засто​сування навчальних ділових ігор носив статистично достовірний характер. Аналіз педагогічного експерименту підтвердив з достовірністю 95% нашу гіпотезу про те, що використання навчальних ділових ігор приводить до поліпшення якості професійних знань умінь і навичок, що не зумовлено випадковими чинниками, а має закономірний характер. Результати експеримен​тальної перевірки свідчать про ефективність визначених нами педагогічних умов щодо вдосконалення підготовки молодших спеціалістів у технікумах і коледжах будівельного профілю за допомогою навчальних ділових ігор і дозволили підтвердити правильність висунутої гіпотези. Про це свідчать результати проведених нами контрольних перевірочних робіт в експериментальних і контрольних групах.

Отже, проведений усебічний і комплексний аналіз результатів дослідження дає підстави стверджувати, що запропоновані педагогічні умови формування фахових знань майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю, а також зміст і методика проведення ділових ігор є своєчасними, інноваційними та доцільними і такими, що їх можна впроваджувати в навчально-виховний процес технікумів і коледжів.

ВИСНОВКИ
1. Аналіз психологічної та педагогічної літератури з проблеми дослідження дав підстави стверджувати, що одним із ефективних методів фахової підготовки студентів технікумів і коледжів будівельного профілю є ділова гра, котра є активним методом навчання, а також розгорнутою формою спільної проблемно-пошукової ігрової діяльності суб’єктів на основі навчальної ситуації, котра може виникнути під час виконання професійних обов’язків. Психолого-педагогічні особливості ділової гри забезпечують можливості щодо формування належної готовності молодих фахівців швидко адаптуватися до умов виробництва.

Проведення ділових ігор сприяє активізації пізнавальної діяльності студентів, розвиває їхнє професійне мислення й підвищує зацікавленість до предмета, що вивчається, та майбутньої професійної діяльності, формує особистість студента й психологічно підготовлює його до професійної діяльності.

2. У дисертації розроблено зміст і методику організації і проведення ділових ігор у підготовці майбутніх фахівців будівельного профілю, які доцільно здійсню​вати у відповідності до загальних принципів побудови ділової гри: імітаційного моделювання конкретних умов і динаміки, що можуть виникнути під час виконання професійних обов’язків; проблемності змісту; додержання принципів колективної діяльності й ділового партнерства в умовах рольових взаємодій; двоякого характеру ділової гри тощо. Продуктивному застосуванню ділових ігор допомагає теоретично обґрунтована й експериментально випробувана методика проведення навчальних ділових ігор в процесі навчання спеціальних предметів, що відповідає основним принципам проведення ділової гри і включає мотивування теми, змісту й мети; інтеграційне підґрунтя, виробничу обстановку, належну навчальну документацію, порядок стимулювання, інформаційне забезпечення самостійного індивідуального навчання і групової діяльності. 

3. У дослідженні доведено, що ефективними педагогічними умовами викорис​тання ділових ігор у фаховій підготовці молодших спеціалістів будівельного профілю на заняттях із загальноосвітніх і спеціальних дисциплін є такі: зорієнтова​ність ділових ігор на моделювання в навчальному процесі соціального й предметного контексту професійної діяльності майбутніх фахівців будівельного профілю; забезпечення проблемності змісту ділових ігор й процесу його розгортання, оптимального співвідношення ігрового та дидактичного планів навчально-ігрової діяльності; встановлення партнерської взаємодії між учасниками ділових ігор, орієнтація на діалогічне спілкування зі студентами, котре забезпечує сприятливий психологічний мікроклімат і атмосферу творчості під час занять, розвиток комуні​кативності, вміння самостійно приймати рішення, працювати у команді тощо.

4. Експериментальне випробовування ефективності розробленої методики застосування ділових ігор, що мають фахову спрямованість, у навчальному процесі технікумів і коледжів будівельного профілю під час навчання загальноосвітніх, загальнотехнічних і спеціальних дисциплін, а також методичних матеріалів засвідчує, що дана методика сприяє розвитку пізнавальної активності майбутніх фахівців, актуалізує пізнавальну й фахову мотивацію навчання дисциплін, підсилює професійну спрямованість та поліпшує успішність оволодіння навчальним матеріалом, що позитивно впливає на якість підготовки майбутніх будівельників.

Результати дисертаційного дослідження, звісно, не вичерпують всіх можливостей використання ділових ігор в навчальному процесі, а лише сприяють їх подальшому розвитку. До можливих напрямів подальших досліджень ми відносимо вдосконалення навчальних програм з урахуванням дидактичних вимог щодо професійної підготовки випускників ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації; складання підручників і методичних посібників, які зорієнтовані на вивчення загальноосвітніх і спеціальних дисциплін з використанням професійно-значущого матеріалу та завдань; впровадження новітніх технологій навчання, активних методів навчання до яких належать і ділові ігри. Доречно започаткувати банк ділових ігор із профілюючих дисциплін, розробити нові посібники з окремих дисциплін, підготувати методичні рекомендації стосовно їх застосування, впровадити в практику семінари щодо вивчення, узагальнення і поширення вітчизняного і зарубіжного досвіду з використання ігрових технологій тощо. 
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АНОТАЦІЇ

Бадюк Ю.В. Формування фахових знань майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю засобами ділових ігор. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Чернігівський державний педагогічний університет імені Т.Г. Шевченка. – Чернігів, 2009.

Дисертацію присвячено дослідженню проблеми формування фахових знань майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю засобами ділових ігор. Розкрито структуру й функції ділових ігор в навчально-виховному процесі технікумів і коледжів будівельного профілю; створено й обґрунтовано систему розроблення і впровадження ділових ігор у фахову підготовку майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю як на змістово-процесуальному (зміст, форми, методи), так і на особистісному рівнях, де найбільше враховуються індивідуальні можливості навчання студентів за допомогою ділових ігор; удоско​налено методику формування фахових знань майбутніх молодших спеціалістів будівельного профілю засобами ділових ігор; наведено сценарії й зміст ділових ігор й методику проведення їх у процесі навчання загальноосвітніх, загально​технічних і спеціальних дисциплін у технікумах і коледжах будівельного профілю.
Ключові слова: ігрові технології; ділові ігри; активні методи навчання; застосування ділової гри у фаховій підготовці студентів.

Бадюк Ю.В. Формирование профессиональных знаний будущих младших специалистов строительного профиля средствами деловых игр. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Черниговский государственный педагогический университет имени Т.Г. Шевченко. – Чернигов, 2009.

Диссертация посвящена исследованию проблемы формирования профе​ссиональных знаний будущих младших специалистов строительного профиля при помощи деловых игр. Раскрыта структура и функции деловых игр в учебно-воспитательном процессе техникумов и колледжей строительного профиля. Создана и обоснована система разработки и внедрения деловых игр в профессиональную подготовку будущих младших специалистов строительного профиля как на смыслово-процессуальном (содержание, формы, методы), так и на личностном уровнях, где больше всего учитываются индивидуальные возможности обучения студентов с помощью деловых игр. Усовершенствовано методику формирования профессиональных знаний будущих младших специалистов строительного профиля средствами деловых игр; приведены сценарии и содержание деловых игр и методика проведения их в процессе обучения общеобразовательных, общетехнических и специальных дисциплин в техникумах и колледжах строительного профиля.

Разработаны деловые игры и методические рекомендации относительно применения деловых игр в процессе изучения общеобразовательных и специальных дисциплин в вузах I-II уровней аккредитации. Подготовлены деловые игры, которые могут использоваться не только преподавателями общеобразовательных и специальных дисциплин, но и студентами в процессе самоподготовки и самообразования.

Установлено, что деловая игра по любой учебной дисциплине практически хорошо стыкуется с будущей профессиональной деятельностью студента и направлена на формирование творческого и практического мышления. Кроме того, лишь деловая игра может обеспечить общее развитие мышления, то есть создать основы его гибкости, инициативности. Следовательно, проблема соотношения формирования навыков и некоторых общих психологических основ для выполнения профессиональной деятельности перерастает в проблему специализации, профессиональной учебы, которая особенно актуальна в связи со спецификой практического мышления, поскольку в психологии сформировались стойкие традиции специализации как фундамент разных профессиональных навыков. Поэтому целесообразно для профессионального обучения (в частности, если оно связано с профессиональной деятельностью, в которой имеются интеллек​туальные процессы) выделить принцип единства специализации в обучении.
Доказано, что особенностью деловой игры, в отличие от других технологий коллективного взаимодействия, является ее двоякий характер. С одной стороны, – участник деловой игры выполняет реальную деятельность, связанную с решением конкретных учебных заданий. С другой стороны, – эта деятельность носит условный характер, что позволяет абстрагироваться от реальной ситуации с ее ответственностью, быть достаточно свободным, раскованным, выступая в определенной роли и снимая те психологические барьеры, которые мешают обнаруживать свои способности и возможности. Именно, данная особенность деловой игры обеспечивает ее развивающий характер, делает игровую учебную деятельность эмоционально привлекательной для ее участников. Вместе с тем, двоякий характер деловой игры порождает некоторые организационные проблемы. Они связаны, в первую очередь, с возможностью «переигрывания», то есть несерьезного отношения студентов к игровой учебной деятельности, которая приводит к тому, что не реализуется ее образовательный потенциал. Задание преподавателя – найти правильное соотношение учебных и игровых действий, которые обеспечивают общее и профессиональное развитие личности будущих специалистов строительного профиля. Потому, преподавателю необходимо хорошо понимать не только дидактичную сущность и возможности деловой игры, но и методически грамотно проектировать и строить ее в соответствии с определенными принципами.

Установлено также, что деловая игра всегда выступает одновременно, словно в двух временных измерениях: в настоящем и будущем. С одной стороны, она дарит радость, служит удовлетворению актуальных потребностей личности. С другой стороны, – деловая игра всегда направлена в будущее. В деловой игре моделируются определенные жизненные ситуации или закрепляются свойства, качества, состояния, умения, навыки, способности, необходимые личности для выполнения ею социальных, профессиональных, творческих функций.

Доказано, что эффективному использованию учебных деловых игр способствует теоретически разработанная и экспериментально проверенная методика организации и проведения деловой игры на занятиях по специальным дисциплинам. Эта методика отвечает общим принципам организации деловых игр и содержит обоснование темы, содержания и цели; интегрированную основу, производственную ситуацию, соответствующую учебную документацию, систему стимулирования, информационную базу, для обеспечения индивидуального обучения и коллективной деятельности. 

Ключевые слова: игровые технологии; деловые игры; активные методы обучения; применение деловой игры в профессиональной подготовке студентов.

Badyuk Y.V. Professional knowledge formation with the future younger experts of a building structure with the help of business games. – the Manuscript.
Dissertation submits the Scientific Degree of Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Chernigiv State Pedagogical University named after T.G. Shevchenko. – Chernigiv, 2009.
In dissertational research the attention is given to a problem of formation of a professional knowledge of the future younger experts of a building structure with the help of business games. The structure and functions of business games in teaching and educational process is opened; given away the system of development and introduction of business games in professional training the future younger experts of a building structure as on low (the contents, the form, methods) and at personal levels at which individual opportunities of training of students with the help of business games are most taken into account also is proved; the technique of formation of a professional know​ledge of the future younger experts of a building structure with the help of business games is advanced; examples of scripts of business games and methodic their carrying out in the training process of special subjects in building structure colleges are given.
Key words: game technologies, business games, active methods of training, use of business game in vocational training students.
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