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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Інноваційна діяльність визнається у світовій економічній науці та практиці управління одним з ключових чинників розвитку підприємств, регіонів і країн. Організація інноваційної діяльності підприємства є вагомим внутрішнім управлінським ресурсом, потенціал якого ще недостатньо використовується. Зміни в організації інноваційної діяльності підприємства є необхідною передумовою його інноваційного розвитку та джерелом внутрішніх організаційних стимулів до впровадження інновацій. Хоча на вітчизняних підприємствах зазначені стимули майже відсутні, що підтверджують дані статистики: останніми роками за кількістю підприємств, що здійснювали наукові дослідження, обсягом фінансування інноваційної сфери, чисельністю працівників, зайнятих у науковому секторі, спостерігаються негативні результати. Для подолання негативних тенденцій в інноваційній діяльності підприємств необхідним є створення сприятливих умов і стимулів до збільшення їхньої інноваційної активності. Проте необхідних організаційних змін, що стимулювали б інноваційну діяльність на підприємствах, не відбувається. Це пов’язано з браком науково обґрунтованих підходів до організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств.

Організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства як сукупність засобів і методів організації задоволення потреб його підрозділів в ресурсах для інноваційної діяльності та потреб організації збуту інноваційної продукції здійснюється в межах функціональних підсистем системи управління підприємством. Аналіз наукових праць у галузі інноватики, інноваційного менеджменту та організаційного проектування показав, що в наявних дослідженнях розглянуто лише окремі аспекти організації інноваційної діяльності, управління інноваційною діяльністю та науково-дослідними й дослідно-конструкторськими розробками. Єдиного комплексного підходу до вирішення важливих питань стосовно побудови й адаптації організаційної структури підприємства до змін, організації взаємодії підрозділів, організації фінансового та кадрового забезпечення на всіх стадіях інноваційного процесу, на жаль, у вітчизняній науці ще не розроблено. Це робить процес управління інноваційною діяльністю промислових підприємств малорезультативним, що впливає на темпи розвитку економіки в цілому.

Необхідність обґрунтування підходів до організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства зумовлює актуальність теми дослідження, її значення для функціонування та розвитку промислових підприємств в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики держбюджетних науково-дослідних робіт Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. При виконанні теми ДН 5-09 "Обліково-аналітичне та організаційно-економічне забезпечення розвитку економічних систем регіону в умовах світових інтеграційних процесів" (номер державної реєстрації 0109U003316, 2009-2011 рр.) за участю автора розроблено підхід до аналізу логічних зв’язків між характеристиками організаційного забезпечення функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства.

Мета й завдання дослідження. Метою роботи є обґрунтування теоретичних і методичних положень щодо організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Відповідно до мети дослідження було поставлено й вирішено такі завдання:

проаналізовано передумови та сутність організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства;

виділено функціональні підсистеми управління інноваційною діяльністю промислових підприємств;
визначено склад функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємств;

обґрунтовано підхід до аналізу організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства;

виявлено логічні зв’язки вхідних і вихідних потоків інформації у функціональних підсистемах системи управління інноваційною діяльністю підприємства;

проаналізовано організаційне середовище управління інноваційною діяльністю підприємства;
обґрунтовано доцільність вибору варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства;

використано розроблені рекомендації в діяльності промислових підприємств.

Об’єктом дослідження є управління інноваційною діяльністю підприємства. Предметом дослідження є організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є сукупність способів наукового пізнання, методів, прийомів і принципів, що використовувалися в процесі дослідження організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Теоретичним підґрунтям роботи послугували положення теорії інноваційного менеджменту, організації інноваційної діяльності підприємства, учених-економістів, фахівців у галузі економіки підприємства, економічного аналізу, організаційного проектування. Правову базу дослідження склали чинні нормативно-правові документи з регулювання інноваційної діяльності в Україні. Інформаційною базою роботи є статистичні дані та фінансова звітність підприємств, результати власних досліджень.

У роботі використано дедуктивний метод (при аналізі передумов і сутності організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства), системний підхід (при визначенні складу функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємств), абстрактно-логічний метод (при обґрунтуванні підходу до аналізу організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства), методи організаційного моделювання (при аналізі організаційного середовища управління інноваційною діяльністю підприємства), індуктивну логіку (при виявленні логічних зв’язків вхідних і вихідних потоків інформації у функціональних підсистемах системи управління інноваційною діяльністю підприємства), методи організаційного моделювання (при виборі найкращого варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства).

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у визначенні складу організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства, в основу якого покладено поділ організаційного забезпечення за функціональними підсистемами системи управління його інноваційною діяльністю, виявлення для кожної з них характеристик сприйняття змін і реакції структурних підрозділів підприємства на зміни, що сприяє підвищенню якості управління його інноваційною діяльністю.

Основні результати дисертаційної роботи, що характеризують її наукову новизну, полягають у такому:

уточнено:

визначення поняття "організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства", яке розглядається як сукупність засобів і методів організації задоволення потреб його підрозділів у ресурсах для інноваційної діяльності та організації збуту інноваційної продукції, котра здійснюється в межах функціональних підсистем системи управління підприємством, що дало змогу виділити організаційне забезпечення підсистем управління виробництвом інноваційної продукції, фінансуванням інноваційних проектів, персоналом, залученим до інноваційної діяльності на стадії розробляння, збутом інноваційної продукції;

склад організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства шляхом установлення його напрямів, кожен з яких відповідає потребам його підрозділів у ресурсах для інноваційної діяльності (виробничих, фінансових, кадрових) і потребам організації збуту інноваційної продукції;

сукупність характеристик організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства шляхом додавання характеристик сприйняття змін (інформованості та компетентності) та реакції структурних його підрозділів на зміни (стійкості та адаптивності) у межах функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства, що дозволило виявити логічні зв’язки між доданими характеристиками й оцінити якість організаційного забезпечення управління його інноваційною діяльністю;

удосконалено:

аналітичний інструментарій управління інноваційною діяльністю підприємства шляхом уведення процедури аналізу логічних зв’язків між доданими характеристиками організаційного забезпечення функціональних підсистем системи управління його інноваційною діяльністю, що здійснюється з використанням у розробленій аналітичній моделі логічних операторів кон’юнкції вхідних і вихідних потоків інформації та диз’юнкції характеристик сприйняття змін і реакції структурних його підрозділів на зміни, що слугує основою для оцінювання якості організаційного забезпечення;

послідовність реагування структурних підрозділів підприємства на зміни шляхом уведення етапів парної перевірки оцінок характеристик сприйняття змін (інформованості та компетентності) та оцінок характеристик реакції його структурних підрозділів на зміни (стійкості та адаптивності) в межах функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства;

процедуру вибору найкращого варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю за результатами використання операції оцінювання корисності варіантів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства за його напрямами.

Практичне значення отриманих результатів дослідження. Отримані результати дослідження, запропоновані підходи, методи й моделі дозволяють використовувати їх у практиці господарювання промислових підприємств для вдосконалення організаційного забезпечення функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства.

До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо:

аналізу вхідного та вихідного потоків інформації в межах функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства;

оцінювання корисності варіантів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства.

Результати дослідження використані на промислових підприємствах м. Луганськ і Луганської області, що підтверджується відповідними документами: ПАТ "Луганськтепловоз" (довідка № 1217/2 від 19.09.11 р), ПАТ "Первомайський механічний завод" (довідка № 68 від 10.08.11 р).
Особистий внесок здобувача. Положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Особистий внесок у праці, що опубліковані в співавторстві, визначено в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та практичні результати дисертаційної роботи доповідалися автором і були схвалені на Всеукраїнській науково-практичній конференції "Проблеми економічного розвитку України на шляху до інтеграції у Європейський простір" (м. Луганськ, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції "Інституціональні аспекти функціонування трудового потенціалу" (м. Євпаторія, 2009 р.), Всеукраинской научно-практической конференции молодых ученых "Перспективы экономического развития" (г. Николаев, 2009 г.), III Міжнародній науково-практичній конференції "Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності" (м. Сімферополь, 
2009 р), III Міжнародній науково-практичній конференції "Стратегія розвитку України у глобальному середовищі" (м. Ялта, 2009 р.), III Міжнародній науково-практичній конференції "Регіональні аспекти розвитку в умовах Європейського вибору" (м. Алушта, 2009 р.), I Всеукраїнській науково-практичній конференції "Актуальні питання теорії та практики менеджменту" (м. Луганськ, 2010 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 14 наукових працях, серед яких 5 статей – у наукових журналах, 2 статті – у збірниках наукових праць, 7 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 3,3 друк. арк., з яких автору належать 1,9 друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 202 сторінках друкованого тексту. Матеріали роботи містять 14 таблиць і 14 рисунків, які подано на 22 сторінках. Список використаних джерел із 205 найменувань уміщено на 21 сторінці, 1 додаток – на 2 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У дисертації на основі проведеного автором дослідження захищаються такі основні положення.

Розділ 1. Організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств: передумови, сутність та склад. Актуальність і значущість дослідження організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства зумовлені необхідністю пошуку внутрішніх резервів зростання її результативності. Зростання результативності інноваційної діяльності підприємства має здійснюватися на постійній основі, що потребує організації відповідного ресурсного забезпечення, метою якої є задоволення потреб його підрозділів у всіх видах ресурсів для здійснення інноваційної діяльності. Ресурсне забезпечення інноваційної діяльності підприємства є одним з головних завдань системи управління підприємством. 

Управління інноваційною діяльністю підприємства розглядається в роботі з позицій системного підходу, згідно з яким управління інноваційною діяльністю підприємств здійснюється на основі взаємодії функціональних і забезпечувальних підсистем управління. Для виділення функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства застосовано функціональний принцип (урахування всіх видів господарської діяльності, пов’язаних з інноваційною діяльністю). Склад забезпечувальних підсистем управління визначається необхідністю ефективного забезпечення підрозділів підприємства в усіх видах ресурсів для інноваційної діяльності та потребами організації збуту інноваційної продукції. 

Організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства запропоновано розглядати як сукупність засобів і методів організації задоволення потреб його підрозділів у ресурсах для інноваційної діяльності та потреб організації збуту інноваційної продукції, котра здійснюється в межах функціональних підсистем системи управління підприємством. 

Аналіз наукових публікацій у галузі управління інноваційною діяльністю показав, що в наявних дослідженнях розглянуто лише окремі аспекти організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств, що не дозволяє використовувати на практиці єдиний методичний підхід і робить організаційне забезпечення управління їхньої інноваційною діяльністю малорезультативним. З метою систематизації фрагментарних знань щодо організації інноваційної діяльності підприємства в роботі запропоновано уточнення складу організаційного забезпечення управління його інноваційною діяльністю шляхом установлення його напрямів, кожен з яких відповідає потребам підрозділів підприємства в усіх видах ресурсів для інноваційної діяльності та потребам організації збуту інноваційної продукції (рис. 1).

При такому поданні організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства здійснюється в чотирьох напрямах: організаційне забезпечення підсистеми управління виробництвом інноваційної продукції, організаційне забезпечення підсистеми управління фінансуванням інноваційної діяльності, організаційне забезпечення підсистеми управління персоналом, організаційне забезпечення підсистеми управління збутом інноваційної продукції. 












Рис. 1. Склад організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю 
          підприємства з урахуванням вхідних і вихідних потоків інформації:

II – оцінка рівня інформованості; IIP, IIM, IIS, III – оцінка рівня інформованості в підсистемах управління виробництвом, збутом, персоналом, фінансуванням; IC – оцінка рівня компетентності; ICP, ICM, ICS, ICI – оцінка рівня компетентності в підсистемах управління виробництвом, збутом, персоналом, фінансуванням; OS – оцінка рівня стійкості; OSP, OSM, OSS, OSI – оцінка рівня стійкості в підсистемах управління виробництвом, збутом, персоналом, фінансуванням; OA – оцінка рівня адаптивності; OAP, OAM, OAS, OAI – оцінка рівня адаптивності в підсистемі управління виробництвом, збутом, персоналом, фінансуванням.

За результатами аналізу напрямів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства визначено, що для кожного з них характерним є наявність типових вхідних і вихідних потоків інформації. Для опису вхідного потоку інформації обґрунтовано доцільність використання характеристики сприйняття змін (інформованості та компетентності), для опису вихідного потоку інформації – використання характеристик реакції структурних підрозділів підприємства на зміни (стійкості та адаптивності). Від рівня співвідношення між мірою інформованості та компетентності керівників структурних підрозділів підприємства залежить характеристика сприйняття змін структурним підрозділом у цілому, між мірою стійкості та адаптивності – характеристика реакції структурних підрозділів підприємства на зміни. Необхідно забезпечувати раціональне співвідношення між визначеними характеристиками.

Таким чином, на основі дослідження передумов, сутності та складу організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств уточнено визначення цього поняття та його склад. За результатами аналізу напрямів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства виявлено типові вхідні та вихідні потоки інформації й обґрунтовано доцільність використання характеристик сприйняття змін і реакції на зміни для функціональних підсистем системи управління його інноваційною діяльністю. З метою формування підґрунтя для прикладного використання зазначеного уявлення потребує свого вирішення завдання розроблення способів аналізу організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств.

Розділ 2. Аналіз організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств. Організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств пов’язане з вибором і постановкою завдань управління для кожної функціональної підсистеми управління відповідно до цілей інноваційної діяльності. Для аналізу організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств у роботі вдосконалено аналітичний інструментарій управління його інноваційною діяльністю: обґрунтовано процедури аналізу логічних зв’язків між визначеними характеристиками та запропоновано використання показника якості організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Процедура аналізу логічних зв’язків між характеристиками організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства здійснена з використанням в аналітичній моделі логічних операторів кон’юнкції та диз’юнкції. Логічна операція кон’юнкції використовувалася стосовно двох операндів – вхідних і вихідних потоків інформації. Операндами диз’юнкції послугували визначені характеристики сприйняття змін і реакції на зміни. Для цього кожний напрям організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства подано з використанням єдиного підходу до опису його характеристик (рис. 2).







Рис. 2. Подання напрямів організаційного забезпечення функціональної підсистеми управління інноваційною діяльністю підприємства 

Використання єдиного підходу до опису характеристик організаційного забезпечення функціональної підсистеми управління інноваційною діяльністю підприємства дозволило сформувати єдину для кожного з виділених напрямів процедури аналізу зв’язків вхідних і вихідних потоків інформації (рис. 3).
Використання логічних операторів кон’юнкції та диз’юнкції стало формальним підґрунтям для кількісного аналізу організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств і виявлення раціонального співвідношення між характеристиками реакції на зміни та характеристиками сприйняття змін.


Рис. 3. Процедура аналізу зв’язків вхідних та вихідних потоків інформації 

Мірою раціонального співвідношення між характеристиками реакції на зміни та характеристиками сприйняття змін визнано оцінку якості. Для оцінювання якості організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства розроблено логічну модель:

OSi = IFi ( OFi, 





(1)

IFi = II(IIP ( IIM ( IIS ( III) ( IC(ICP ( ICM ( ICS ( ICI), 


(2)

OFi = OS(OSP ( OSM ( OSS ( OSI) ( OA(OAP ( OAM ( OAS ( OAI), 

(3)

де OSi – оцінка якості організаційного забезпечення за і-ю функціональною підсистемою системи управління інноваційною діяльністю підприємства; IFi – оцінка вхідних потоків інформації; OFi – оцінка вихідних потоків інформації; ( – позначення логічної операції кон’юнкції; ( – позначення логічної операції диз’юнкції.

Рівень якості організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства отриманий як усереднене значення інтегральної оцінки якості:
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де ROS – рівень якості організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства; OSi – оцінка якості організаційного забезпечення за і-ю функціональною підсистемою системи управління інноваційною діяльністю підприємства (визначено за стандартизованою шкалою в частках одиниці); OSSUMM – інтегральна оцінка якості організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства; n – кількість функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства (n=4).

Оцінювання якості і-го напряму організаційного забезпечення функціональної підсистеми управління інноваційною діяльністю підприємства здійснено з використанням стандартизованої одиничної шкали, за допомогою якої визначено діапазони якості: ROS≤0,3 – критичний рівень; 0,3<ROS≤0,7 – недостатній рівень; 0,7<ROS – достатній рівень. Результати аналізу організаційного забезпечення функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємств Луганської області представлено в табл. 1.

Таблиця 1

Результати аналізу якості організаційного забезпечення функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства

	Підприємство
	OSP
	OSM
	OSS
	OSI
	OSSUMM
	ROS

	ПАТ 
"Луганськтепловоз"
	0,2
	0,4
	0,7
	0,3
	1,6
	0,4

	ПАТ "Завод гірничо-рятувальної техніки 
"Горизонт"
	0,7
	0,8
	0,8
	0,8
	3,1
	0,78

	ПАТ "Стаханівський 
ремонтно-механічний 
завод"
	0,4
	0,7
	0,7
	0,2
	2,0
	0,5

	ПАТ 
"Первомайський 
механічний завод"
	0,1
	0,1
	0,4
	0,2
	0,8
	0,2

	ДВАТ
"Стаханівський 
вагонобудівний завод"
	0,6
	0,3
	0,6
	0,4
	1,9
	0,48


За результатами аналізу організаційного забезпечення функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємств визначено, що на більшості з аналізованих підприємств якість організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства на критичному (ROS ≤ 0,3) та недостатньому рівнях (0,3<ROS ≤ 0,7). Причиною цього є недосконалість наявних інструментів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств. Таким чином, організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств потребує свого вдосконалення.

Розділ 3. Удосконалення організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства здійснюється в межах певного середовища, яке структуровано в роботі відповідно до виділених функціональних підсистем системи управління його інноваційною діяльністю. На основі аналізу середовища управління інноваційною діяльністю підприємства в роботі вдосконалено послідовність реагування його структурних підрозділів за визначеними напрямами організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства на зміни умов функціонування. 

Реагування структурних підрозділів підприємства за визначеними напрямами організаційного забезпечення управління його інноваційною діяльністю на зміни умов функціонування здійснюється на основі аналізу вхідного та вихідного потоку інформації. Для цього запропоновано здійснювати парну перевірку оцінок характеристик сприйняття змін (інформованості та компетентності) та оцінок характеристик реакції структурних підрозділів підприємства на зміни (стійкості та адаптивності) у межах функціональних підсистем системи управління його інноваційною діяльністю (рис. 4). 
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Рис. 4. Послідовність реагування структурних підрозділів підприємства за напрямами організаційного забезпечення управління його інноваційною діяльністю на зміни умов функціонування

У ході реагування структурних підрозділів підприємства за напрямами організаційного забезпечення управління його інноваційною діяльністю на зміни умов функціонування здійснюється вибір засобів і методів організації задоволення потреб підрозділів підприємства в ресурсах для інноваційної діяльності та потреб організації збуту інноваційної продукції. Вибір найкращого варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства проведено за критерієм максимуму показника корисності: кращим уважається такий варіант організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства, який має більше значення показника корисності. Процедура вибору найкращого варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства представлена на рис. 5. 
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Рис. 5. Процедура вибору найкращого варіанта організаційного забезпечення 
управління інноваційною діяльністю підприємства

Найкращий варіант організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства вибрано за результатами оцінювання корисності варіанта організаційного забезпечення управління його інноваційною діяльністю. Функції корисності підсистем організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства використано для аналізу варіантів організаційного забезпечення управління його інноваційною діяльністю. Кожний варіант організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства одержує оцінку корисності в балах за 25-бальною шкалою uij (і – варіант організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства (і = 1, 2,..., n), j – напрям організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства (j = 1, 2, ..., n)). Використовуючи властивість адитивності показника загальної корисності варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства Ui, значення показника визначається за такою формулою:
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Вибір найкращого варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства проведено за критерієм максимуму корисності:

Ui ( max.





(6)

Процедуру вибору найкращого варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю використано на підприємствах, якість організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю яких перебуває на недостатньому та критичному рівнях (див. табл. 1). У ході апробації розроблено 5 варіантів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю для кожного підприємства. Увагу приділено тим напрямам, оцінка якості яких є критичною: для ПАТ "Луганськтепловоз" – це організаційне забезпечення підсистеми управління виробництвом інноваційної продукції та підсистеми управління фінансуванням інноваційної діяльності, ПАТ "Стаханівський ремонтно-механічний завод" – організаційне забезпечення підсистеми управління фінансуванням інноваційної діяльності, ПАТ "Первомайський механічний завод" – організаційне забезпечення підсистем управління виробництвом інноваційної продукції, збутом інноваційної продукції та фінансуванням інноваційної діяльності, ДВАТ "Стаханівський вагонобудівний завод" – організаційне забезпечення підсистеми управління збутом інноваційної продукції. Оцінки корисності варіантів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю ПАТ "Первомайський механічний завод" подано в табл. 2.

Таблиця 2

Оцінки корисності варіантів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю ПАТ "Первомайський механічний завод"

	Варіант 
організаційного 
забезпечення 
	Оцінки корисності варіанта 
	Загальна оцінка 
корисності варіанта, бал

	
	uiP
	uiM
	uiS
	uiI
	Ui

	1
	12
	18
	-**
	20
	50

	2
	17
	10
	-
	14
	41

	3
	10
	21
	-
	24
	55

	4
	21
	18
	-
	20
	59

	5
	18
	17
	-
	12
	47


* uij – оцінка корисності за і-м варіантом та j-м напрямом організаційного забезпечення управління 
інноваційною діяльністю підприємства;
** для підприємства не здійснювалися зміни в організаційному забезпеченні підсистеми управління 
персоналом.

За результатами оцінювання корисності варіантів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю ПАТ "Первомайський механічний завод" вибрано найкращий варіант організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства із загальною оцінкою корисності 57. Згідно з найкращим варіантом передбачено:

удосконалення організаційного забезпечення підсистеми управління виробництвом інноваційної продукції, що спрямоване на уточнення технічної документації щодо проектування й упровадження інноваційних проектів з необхідним корегуванням організаційно-штатного розкладу, у якому визначено склад фахівців технічних підрозділів підприємства, та поліпшення організації передпроектного обстеження підприємств на предмет можливості впровадження інноваційних проектів з позиції виробничих можливостей;

удосконалення організаційного забезпечення підсистеми управління збутом інноваційної продукції, що спрямоване на розроблення заходів, необхідних для перепроектування підсистеми збуту інноваційної продукції, та розроблення управлінської документації щодо складу фахівців служби збуту;

удосконалення організаційного забезпечення підсистеми управління фінансуванням інноваційної діяльності, що спрямоване на систематизацію альтернативних джерел фінансування інноваційної діяльності та формування бази даних про інвесторів та умови фінансування.

Використання розробленої процедури вибору найкращого варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю в роботі аналізованих підприємств сприяло підвищенню якості процесу розроблення управлінських рішень щодо організаційного забезпечення за відповідними функціональними підсистемами управління їхньою інноваційною діяльністю (табл. 3). 

Таблиця 3
Якість організаційного забезпечення функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства після вибору найкращого варіанта організаційного забезпечення управління його інноваційною діяльністю 
	Підприємство
	OSP*
	OSM
	OSS
	OSI
	OSSUMM
	ROS

	ПАТ 
"Луганськтепловоз"
	0,4
	0,4
	0,7
	0,5
	2
	0,5

	ПАТ "Стаханівський 
ремонтно-механічний 
завод"
	0,4
	0,7
	0,7
	0,4
	2,2
	0,55

	ПАТ 
"Первомайський 
механічний завод"
	0,4
	0,4
	0,4
	0,4
	1,6
	0,4

	ДВАТ
"Стаханівський 
вагонобудівний завод"
	0,6
	0,4
	0,6
	0,4
	2
	0,5


* OSi – оцінка якості організаційного забезпечення за і-ю функціональною підсистемою 
системи управління інноваційною діяльністю підприємства.

За результатами вибору найкращого варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю для аналізованих підприємств спостерігається підвищення якості організаційного забезпечення функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю.
Таким чином, у роботі розроблено теоретичні положення та практичні рекомендації щодо організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Запропоновані підходи, методи й моделі дозволяють використовувати їх у практиці управління інноваційною діяльністю підприємств для аналізу організаційного забезпечення функціональних підсистем системи управління їхньою інноваційною діяльністю, реагування за напрямами організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств на зміни умов функціонування, вибору найкращого варіанта організаційного забезпечення управління їхньою інноваційною діяльністю.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного дослідження вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо обґрунтування теоретичних положень і практичних рекомендацій стосовно організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого.

1. На основі аналізу передумов організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства встановлено, що для зростання результативності його інноваційної діяльності вона має здійснюватися на постійній основі, а це потребує організації відповідного ресурсного забезпечення. Організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства запропоновано розглядати як сукупність засобів і методів організації задоволення потреб його підрозділів у ресурсах для інноваційної діяльності та потреб організації збуту інноваційної продукції. 

2. На основі виділення функціональних підсистем управління інноваційною діяльністю підприємств за функціональним принципом визначено напрями організаційного забезпечення управління їхньою інноваційною діяльністю: організаційне забезпечення підсистеми управління виробництвом, організаційне забезпечення підсистеми управління фінансуванням; організаційне забезпечення підсистеми управління персоналом; організаційне забезпечення підсистеми управління збутом.

3. За результатами визначення складу функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємств уточнено склад організаційного забезпечення управління їхньою інноваційною діяльністю шляхом установлення його напрямів, кожен з яких відповідає потребам підрозділів підприємства в ресурсах для інноваційної діяльності (виробничих, фінансових, кадрових) і потребам організації збуту інноваційної продукції.

4. На основі обґрунтування підходу до аналізу організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства уточнено сукупність характеристик організаційного забезпечення управління його інноваційною діяльністю, до яких додано характеристики сприйняття змін (інформованості та компетентності) та реакції структурних підрозділів підприємства на зміни (стійкості та адаптивності) у межах функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства. Це дало змогу виявити логічні зв’язки між доданими характеристиками й оцінити якість організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства.

5. За результатами виявлених логічних зв’язків вхідних і вихідних потоків інформації у функціональних підсистемах системи управління інноваційною діяльністю підприємства вдосконалено аналітичний інструментарій управління його інноваційною діяльністю. З цією метою введено процедуру аналізу логічних зв’язків між доданими характеристиками організаційного забезпечення функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємства, що здійснюється з використанням у розробленій аналітичній моделі логічних операторів кон’юнкції вхідних і вихідних потоків інформації та диз’юнкції характеристик сприйняття змін і реакції структурних підрозділів підприємства на зміни, що є основою для оцінювання якості організаційного забезпечення.

6. На основі аналізу організаційного середовища управління інноваційною діяльністю підприємства вдосконалено послідовність реагування структурних підрозділів підприємства на зміни шляхом уведення етапів парної перевірки оцінок характеристик сприйняття змін (інформованості та компетентності) та оцінок характеристик реакції структурних підрозділів підприємства на зміни (стійкості та адаптивності) у межах функціональних підсистем системи управління його інноваційною діяльністю.

7. За результатами обґрунтування доцільності вибору варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства вдосконалено процедуру вибору найкращого варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю на основі використання операції оцінювання корисності варіантів організаційного забезпечення управління його інноваційною діяльністю за визначеними напрямами. 

8. Результати дисертаційної роботи щодо аналізу вхідного та вихідного потоків інформації за функціональними підсистемами системи управління інноваційною діяльністю підприємства використані в діяльності ПАТ "Луганськтепловоз" (м. Луганськ). Практичні підходи до оцінювання корисності варіантів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства застосовані в діяльності ПАТ " Первомайський механічний завод " (м. Первомайськ). 
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АНОТАЦІЯ

Логвіненко Є.І. Організаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Луганськ, 2012.

Проаналізовано передумови та сутність організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Визначено склад функціональних підсистем системи управління інноваційною діяльністю підприємств. Обґрунтовано напрями організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Запропоновано характеристики організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Обґрунтовано підхід до аналізу організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Виявлено логічні зв’язки вхідних і вихідних потоків інформації у функціональних підсистемах системи управління інноваційною діяльністю підприємства. Розроблено послідовність реагування за виділеними напрямами організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства на зміни умов функціонування. Доведено доцільність вибору варіанта організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Оцінено корисність варіантів організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства за виділеними напрямами. Вибрано найкращий варіант організаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємства. Використано розроблені рекомендації щодо оцінювання корисності інноваційних проектів і вибору найкращого варіанта організаційного забезпечення в діяльності підприємств.
Ключові слова: інноваційна діяльність, організаційне забезпечення, функціональна підсистема, характеристика, вибір, корисність, оцінювання.

АННОТАЦИЯ

Логвиненко Е.И. Организационное обеспечение управления инновационной деятельностью предприятия. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Луганск, 2012.

В диссертационной работе на основе анализа предпосылок организационного обеспечения управления инновационной деятельностью предприятия установлено что для роста результативности инновационной деятельности предприятия она должна осуществляться на постоянной основе. Организационное обеспечение управления инновационной деятельностью предприятия предложено рассматривать как совокупность средств и методов организации удовлетворения потребностей подразделений предприятия в ресурсах для инновационной деятельности и организации сбыта инновационной продукции. Показано, что организационное обеспечение управления инновационной деятельностью предприятия осуществляется функциональными подсистемами системы управления предприятием. Обоснованы направления организационного обеспечения управления инновационной деятельностью предприятия. Представлен состав функциональных подсистем системы управления инновационной деятельностью предприятий. Уточнена совокупность характеристик организационного обеспечения управления инновационной деятельностью предприятия. Выявлены характеристики восприятия изменений и реакции на изменения со стороны структурных подразделений предприятия в пределах соответствующих функциональных подсистем системы управления инновационной деятельностью предприятия. 

Обоснован подход к анализу организационного обеспечения управления инновационной деятельностью предприятия. Усовершенствован аналитический инструментарий управления инновационной деятельностью предприятия. Введена процедура анализа логических связей между характеристиками организационного обеспечения функциональных подсистем управления инновационной деятельностью предприятия. Обоснована целесообразность использования в аналитической модели логических операторов конъюнкции и дизъюнкции для анализа характеристик входного и выходного потоков информации. Использована логическая операция конъюнкции относительно двух операндов, в качестве которых рассматривались входные и выходные потоки информации. Использован операнд дизъюнкции для характеристик восприятия изменений и реакции на изменения. Каждое направление организационного обеспечения управления инновационной деятельностью предприятия представлено с использованием единого подхода к описанию его характеристик. Обоснована возможность использования оценки качества как меры рационального соотношения между характеристиками реакции на изменения и характеристиками восприятия изменений. Предложен способ расчета уровня качества организационного обеспечения управления инновационной деятельностью предприятия. Проанализировано качество организационного обеспечения функциональных подсистем системы управления инновационной деятельностью предприятия. Показана необходимость совершенствования организационного обеспечения управления инновационной деятельностью предприятия.
Проанализирована организационная среда управления инновационной деятельностью предприятия. Разработана последовательность реагирования по определенным направлениям организационного обеспечения управления инновационной деятельностью предприятия на изменение условий функционирования. Определены подходы к выбору лучшего варианта организационного обеспечения управления инновационной деятельностью предприятия. Разработан способ оценки полезности вариантов организационного обеспечения. Определен лучший вариант организационного обеспечения управления инновационной деятельностью предприятия. Предложены направления повышения качества процесса разработки управленческих решений относительно организационного обеспечения по соответствующим функциональным подсистемам управления инновационной деятельностью предприятия. Результаты диссертационной работы относительно анализа входного и выходного потоков информации по функциональным подсистемам системы управления инновационной деятельностью и оценки полезности вариантов организационного обеспечения использованы в деятельности предприятий.
Ключевые слова: инновационная деятельность, организационное обеспечение, функциональная подсистема, характеристика, выбор, полезность, оценка. 

ANNOTATION
Logvinenko Y.I. Organizational support of management of innovation activity of an enterprise. – Manuscript.

The thesis claiming the scientific Economy Candidate’s Degree on the specialty – 08.00.04 – Enterprise Economics and Management (by forms of economic activity). –Volodymyr Dahl East-Ukrainian National University of Ukraine Ministry of Education and Science, Youth and Sport, Luhans'k, 2012.

Pre-conditions and essence of organizational support of management of innovation activity of an enterprise are analyzed. The composition of functional subsystems of the system of management of innovation activity of enterprises are defined. The directions of organizational support of management of innovation activity of an enterprise are substantiated. The characteristics of organizational support of management of innovation activity of an enterprise are revealed. The approach to analysis of organizational support of management of innovation activity of an enterprise is substantiated. The logical connections of input and output information flows in functional subsystems of the system of management of innovation activity of an enterprise are defined. The sequence of reacting of structure departments of an enterprise to the changes is developed. The reasonability of selection of variant of organizational support of management of innovation activity of an enterprise is substantiated. The utility of variants of organizational support of management of innovation activity of an enterprise by defined directions of organizational support of management of innovation activity of an enterprise is evaluated. The most useful variant of organizational support of management of innovation activity of an enterprise is selected. The developed recommendations concerning evaluation of innovation projects' utility and selection of the most useful variant of organizational support of management of innovation activity of an enterprise are used in activity of enterprises.

Keywords: innovation activity, organizational support, functional subsystem, characterictic, selection, utility, evaluation.
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компетентності





Оцінка комптентності











Оцінка стійкості структурних 





підрозділів підприємства





Оцінка адаптивності 





структурних підрозділів 





підприємства





Реагування структурних підрозділів підприємства за


напрямами організаційного забезпечення управління


його інноваційною діяльністю на зміни умов функціонування 











Оцінювання корисності варіантів організаційного забезпечення 





управління інноваційною діяльністю підприємства в 





цілому





  Вибір найкращого варіанта організаційного забезпечення 





управління інноваційною діяльністю підприємства





Розроблення варіантів організаційного забезпечення 





управління інноваційною діяльністю підприємства





Побудова функцій корисності варіантів організаційного 





забезпечення управління інноваційною діяльністю 





підприємства





Оцінювання корисності варіантів організаційного забезпечення 





управління інноваційною діяльністю підприємства за 





кожним напрямом 
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