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Розділ 1. Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Активізація економічної діяльності в Україні зумовлює адекватне зростання попиту на державні послуги, що, в свою чергу, вимагає збільшення обсягів фінансових ресурсів на їх забезпечення. Як свідчить світовий досвід, одним з найбільш ефективних механізмів забезпечення якісного виконання державою своїх функцій в умовах обмеженості бюджетних коштів є залучення при​ват​ного капіталу через державно-приватне партнерство (ДПП). Насамперед,  це сто​сується послуг, які традиційно вважались монополією держави, а саме: будівництво та утримання автомобільних доріг, мостів, залізничних вокзалів, аеропортів, шкіл, закладів культури та охорони здоров’я і, навіть, пенітенціарних установ. 
Актуальність співпраці держави та приватного капіталу для України зумов​люється також тим фактом, що вітчизняна інфраструктура загального користування перебуває в занедбаному стані (в середньому, понад 70% зношеності). На її відновлення, не кажучи вже про розширене відтворення стосовно вимог сьогодення, потрібні кошти, які державний бюджет одноосібно забезпечити не може. 

Іншими проблемами, які потребують розв’язання, є низька якість пропонованих державою послуг та їх операційна неефективність, що спричиняється відсутністю конкурентного середовища. Окрім того, часто такі підприємства є т. зв. «планово-збитковими» та дотаційними, тобто в них відсутні спонукальні мотиви підвищувати ефективність своєї операційної діяльності, позаяк їхні збитки гарантовано відшкодовуватимуться за рахунок державного бюджету. 

Як показує досвід інших країн, державно-приватне партнерство є ефективним механізмом залучення в інфраструктуру інвестицій з приватного сектору і розглядається як реальна альтернатива приватизації, оскільки, на відміну від останньої, дає змогу зберегти у власності держави і, відповідно, під її контролем об’єкти інфраструктури.

Незважаючи на те, що взаємодія держави та приватного сектору є дещо новою для українських реалій, у світі практика державно-приватного партнерства використовується вже протягом тривалого часу, що, відповідно, знайшло своє відображення і у наукових здобутках у цій сфері. Зокрема, дану проблематику досліджували такі науковці, як Д. Е. Стігліц, С. П. Осборн, Е. Р. Йєскомб, Е. С. Савас, М. Р. Рейч, М. Геддес, К. Магаріньос, Ф. Оладеінд, Д. Піл, Г. Паолетто, Е.-Г. Клійн, Г. Р. Тейсман, Н. А. Клевцевич, А. Власов, В. Г. Варнавський, С. В. Коровін, С. А. Сосна та інші. Останнім часом спостерігається прояв зацікавленості щодо дослідження державно-приватного партнерства вітчизняними науковцями, серед яких: О. В. Берданова, В. М. Вакуленко, В. М. Геєць, О. М. Головінов, Н. Г. Діденко, В. І. Дубницький, І. В. Запатріна, М. О. Лендьел, А. Ф. Мельник, Н. А. Мікула, К. В. Павлюк, Н. А. Сич, А. Ф. Ткачук, І. О. Федів, Є. О. Фишко та ін. 

Однак, незважаючи на певну методологічну розробленість цієї проблеми науковцями, багато сторін даного явища так і залишаються малодослідженими. Це, зокрема, стосується проблеми формування інституту державно-приватного партнерства – системи, що включає: формальне законодавство; неформальні (ментальні) «правила гри»; організації, які забезпечують реалізацію даного інституту; організації, які здійснюють нагляд та контроль. Окрім того, потребують глибшого вивчення особливості використання державно-приватного партнерства у міжмуніципальному співробітництві; аналіз таких його проявів, як соціальної відповідальності корпорацій, де великий бізнес перебирає на себе функції держави стосовно розвитку об’єктів регіональної соціальної інфраструктури; методологія та методика дослідження ефективності реалізації проектів ДПП як з точки зору держави, так і з погляду учасників від приватного сектору. 

Особливої ж ваги набуває дослідження процесів формування та розвитку інституту державно-приватного партнерства в Україні і розробка на цій основі пропозицій для надання даному процесу системного характеру, спрямованого на досягнення якісно нових зрушень в господарстві держави, а також підвищення його ефективності та конкурентоспроможності. 

Вищенаведене обумовлює актуальність теми дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках наступних науково-дослідних тем: Інституту регіональних досліджень НАН України «Розвиток нових форм транскордонного співробітництва України» (номер державної реєстрації 0108U010369), де автором проаналізовано особливості державно-приватного партнерства як форми взаємодії між суб’єктами та учасниками транскордонного співробітництва; «Розвиток транскордонних ринків та оцінка їх кон’юнктури» (номер державної реєстрації 0111U000708), за результатами реалізації якої автором підготовлено пропозиції щодо формування політики розвитку державно-приватного партнерства в Україні та її регіонах; Буковинської державної фінансової академії «Трансформаційні процеси розвитку регіону у період незалежності України» (номер державної реєстрації 0107U001621), де автором досліджено значення застосування механізму державно-приватного партнерства в регіональному розвитку в умовах євроінтеграції; «Структурна перебудова економіки регіону» (номер державної реєстрації 0107U001623), де автором розглянуто роль державно-приватного партнерства в розвитку інфраструктурного комплексу регіону; Чернівецького торговельно-економічного інституту Київського національного торговельно-економічного університету «Теорія і методологія формування і розвитку транскордонного співробітництва в Україні» (номер державної реєстрації 0112U002327), де автором запропоновано використання державно-приватного партнерства як фактора активізації транскордонного співробітництва.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методологічних засад формування та розвитку інституту державно-приватного партнерства в Україні, а також розробка пропозицій щодо законодавчого та інституціального забезпечення цього процесу для підвищення якості інфраструктурних послуг та ефективності використання бюджетних коштів.

Відповідно до поставленої мети сформульовано наступні завдання:

· розкрити сутність та роль державно-приватного партнерства як системи взаємин держави та приватного бізнесу; 

· здійснити теоретичне обґрунтування інституту державно-приватного партнерства;

· систематизувати моделі державно-приватного партнерства в контексті економічного розвитку держави, в т.ч. і на рівні регіонів;

· дослідити соціальну відповідальність корпорацій як форми прояву державно-приватного партнерства в забезпеченні розвитку інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг; 

· проаналізувати особливості використання моделей ДПП у регіональному розвитку;

· визначити та обґрунтувати методологічні та методичні підходи щодо дослідження ефективності реалізації проектів ДПП;

· узагальнити світовий досвід використання моделей ДПП, їх інституціального забезпечення;

· дослідити організаційно-правове середовище державно-приватного партнерства в Україні;

· проаналізувати становлення та розвиток державно-приватного партнерства в Україні та її регіонах;

· дослідити політику регіонального розвитку ЄС у контексті взаємодії держави та приватного капіталу;

· визначити особливості використання моделей державно-приватного партнерства у розбудові міжнародних транспортних коридорів;

· проаналізувати роль ДПП у розвитку міжмуніципального співробітництва;

· обґрунтувати концептуальні підходи до формування політики впровадження інституту державно-приватного партнерства в Україні;

· розробити рекомендації щодо удосконалення нормативно-правового середовища здійснення державно-приватного партнерства в Україні;

· обґрунтувати пропозиції щодо створення інституційних структур забезпечення розвитку державно-приватного партнерства в Україні.
Об’єктом дослідження є державно-приватне партнерство як процес співпраці держави та приватного сектору, зокрема, в розбудові інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та прикладні аспекти формування та розвитку інституту державно-приватного партнерства в Україні.

Методи дослідження. Методологічною базою дослідження є загальновизнані методи наукових досліджень. Теоретичну основу становлять фундаментальні положення економічної теорії, теорії економічного розвитку, інституціальної теорії, регіональної економіки, теорії транзакційних витрат, фінансового менеджменту праці провідних українських і зарубіжних вчених з проблем державно-приватного партнерства, фінансового менеджменту тощо.

В процесі дослідження застосовувались наступні методи: монографічний – для вивчення та узагальнення існуючих наукових підходів до визначення понять «державно-приватне партнерство», «концесія», дослідження взаємодії держави та приватного сектору; системно–структурний аналіз – для обґрунтування структурної моделі державної політики розвитку державно-приватного партнерства; порівняльний аналіз – для виявлення особливостей впровадження моделей ДПП в Україні; економіко-статистичні методи – для аналізу тенденцій розвитку інституту ДПП; ретроспективний аналіз – для узагальнення та розуміння процесу становлення механізму ДПП; програмний метод – для обґрунтування методичних підходів та алгоритму розробки концепції формування та розвитку ДПП в Україні.

Інформаційною базою проведеного дослідження послужили законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Укази Президента України; статистичні дані. В дослідженні використані також результати аналізу соціологічних та експертних опитувань, проведені під науковим керівництвом та за безпосередньою участю автора.
Наукова новизна одержаних результатів. В проведеному дослідженні розроблено теоретико-методологічні засади формування, впровадження і функціонування інституту державно-приватного партнерства в Україні.

Одержані в процесі дослідження результати характеризуються науковою новизною:

вперше:

· запропоновано концептуальний підхід до інституціального забезпечення державно-приватного партнерства, спрямованого на досягнення системності, повноти та неконфліктності інституціального середовища реалізації моделей ДПП, який полягає у розбудові інституту державно-приватного партнерства в Україні – чотирьох складових: формальні інститути (нормативно-правове забезпечення); неформальні інститути (ментальність, культура); інституції реалізації; організації нагляду та контролю, що дало можливість визначити основні напрями політики формування інституту ДПП в Україні та розробити заходи щодо її впровадження;

· сформульовано новий напрям наукового дослідження, суть якого полягає у розробці методологічних підходів щодо впровадження інституту державно-приватного партнерства на регіональному рівні, який полягає в ідентифікації особливостей застосування ДПП як механізму міжмуніципального співробітництва і прояву соціальної відповідальності корпорацій для розвитку регіональної інфраструктури, що, в свою чергу, сприятиме підвищенню рівня ефективності використання бюджетних ресурсів, якості пропонованих послуг та рівня задоволеності кінцевих споживачів;

· виявлена специфіка при використанні ДПП на місцевому рівні у порівнянні з державним, а саме: масштабність проектів, ступінь охопленості завдань, рівень прийняття рішень щодо започаткування проекту та контролю за ходом його реалізації, наближеність до кінцевого споживача, можливості залучення державних механізмів гарантування закордонних кредитів, що дає підстави обґрунтування розробки регіональної політики з врахуванням можливостей ДПП;

· визначені чинники, що зумовлюють особливості використання підходів та моделей ДПП в процесі розвитку регіональної інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг, а саме: характер інфраструктурних об’єктів; природа послуг, що надаються; склад та роль учасників угод; спрямованість послуг; управління реалізацією угод; механізми фінансування тощо, які покладені в основу розробки концепції розвитку державно-приватного партнерства в Україні.

удосконалено:

· класифікацію моделей ДПП, яка, на відміну від існуючих класифікацій за критеріями розподілу ризиків і відповідальностей, охоплює наступні критерії: термін дії; характер проектів; види економічної діяльності; ініціатор проекту; рівень реалізації; спосіб організації конкурсного відбору; юридичне оформлення, – що було покладено в основу методичного підходу до обґрунтування вибору моделей ДПП для конкретного об’єкту застосування.

· методологічний підхід до оцінки ефективності реалізації проектів ДПП, який враховує сукупність ефективностей досягнення комерційних цілей приватним партнером, публічних цілей державою, комунальних цілей самоврядування та соціальних цілей кінцевими споживачами з врахуванням збалансування інтересів всіх сторін, що дало можливість розробки методичного інструментарію аналізу результативності угод ДПП.
· термінологічний апарат щодо визначення ДПП, під яким розуміється комплекс відносин між державою (центральні та регіональні органи влади) та приватним сектором з приводу перерозподілу повноважень стосовно створення інфраструктури загального користування, виробництва товарів та надання послуг, які традиційно вважались монополією держави, та врегулювання між сторонами питань розподілу відповідальностей, ризиків, зобов’язань відносно фінансового забезпе​чення, проектування, будівництва, утримання, експлуатації, прав власності, участі в управлінні та розподілі прибутку, що базується на принципах рівності, відкритості, недискримінації, змагальності, підвищення ефективності та мінімізації ризиків і витрат. Це дало можливість конкретизувати та визначити критерії відне​сення тих чи інших економічних відносин до державно-приватного партнерства;
· сутність інституту державно-приватного партнерства як форми взаємодії між державою та приватним бізнесом з приводу розвитку інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг, яка, в свою чергу, включає в себе інститути як формальні, так і неформальні, та організації забезпечуючого, координуючого та контролюючого характеру, спрямовані на зниження міри невизначеності та транзакційних витрат сторін.

отримали подальший розвиток:

· методологічний підхід щодо оцінки програм та проектів ДПП Гарвіна М. та Боссо Д. (який базується на твердженні, що довготривалий успіх програм державно-приватного партнерства суттєво залежить від встановлення балансу між інтересами держави, суспільства, промисловості та ринку) для аналізу готовності організаційно-правового середовища в Україні до впровадження моделей державно-приватного партнерства в практику господарювання, зокрема, на регіональному рівні; 
· систематизація переваг використання моделей державно-приватного партнерства, на якій базується методика оцінки ефективності ДПП, а саме: цінність за гроші, інновації приватного сектору, залучення компетенцій приватного сектору, підвищення ефективності витрат, більш ефективне використання активів, забезпечення прибутковості та податкових надходжень, економія часу, що покладено в основу оцінки ефективності реалізації проектів ДПП;
· ідентифікація форм ДПП на міжмуніципальному рівні, зокрема: партнерства у вигляді кооперативних об’єднань громадян; партнерства за участю інституцій громадянського суспільства; партнерства у вигляді т. зв. «ініціатив взаємодопомоги»; партнерства у вигляді кооперативних угод між владою та приватними компаніями; місцеві стратегічні партнерства; партнерства з використанням механізму соціальної відповідальності корпорацій; партнерства із застосуванням підприємницької ініціативи окремих членів місцевої спільноти; партнерства з використанням механізму міжмуніципального співробітництва; партнерства, спрямовані на розвиток регіонального маркетингу; партнерства, спрямовані на розвиток інновацій, – що дало можливість обґрунтувати механізм визначення об’єктів для відповідного застосування моделей партнерства на муніципальному рівні. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці методологічних та методичних засад формування, впровадження і функціонування державно-приватного партнерства в регіональному розвитку та розробка пропозицій щодо його використання в розбудові інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг.

Матеріали дисертаційного дослідження використані Міністерством регіонального розвитку і будівництва України в процесі розробки Концепції Національної стратегії формування і розвитку транскордонних кластерів (Лист Мінрегіонбуду №12/19 – 2 – 5/5 – 1767 від 08.10.2009 р.) (в частині можливості використання моделей ДПП при розробці заходів щодо сприяння розвитку транскордонних кластерів), при підготовці матеріалів щодо вирішення проблем активізації транскордонного співробітництва (Лист Мінрегіонбуду №12/19 – 2 – 5 –10 – 2347 від 09.03.2010 р.); Міністерством економічного розвитку і торгівлі України при розробці механізму інституційного забезпечення розвитку державно-приватного партнерства в Україні та її регіонах (довідка №2434 – 04/817 від 10.10.2012 р.); Чернівецькою обласною державною адміністрацією при розробці заходів використання механізму державно-приватного партнерства в розвитку інфраструктури на території області (довідка №01.28/65 – 1689 від 08.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, представлені у дисертації, та наукова новизна, що виноситься на захист, отримані автором особисто. Із наукових праць, виконаних у співавторстві, використано тільки ті ідеї та положення, які є результатом особистих напрацювань.
Апробація результатів досліджень. Основні положення дисертації пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських і міжрегіональних наукових конференціях, семінарах, форумах та круглих столах, серед яких: «Функціонування єврорегіонів в умовах трансформаційної економіки» (Чернівці, 7-8 травня 2009 р.), «Державно-приватне партнерство: інвестиції та регіональний розвиток» (Запоріжжя, 29-30 травня 2009 р.), «Адаптація результатів кластерного аналізу проекту FORZA в Карпатському регіоні України та можливості формування лісових кластерів у Чернівецькій області» (Чернівці, 24-25 вересня 2009 р.), «Теорія і практика стратегічного управління розвитком регіональних суспільних систем» (Яремче, 26‑27 листопада 2009 р.), «Регіони знань. Україна в європейському просторі освіти-науки-інновацій для ревіталізації та процвітання територій» (Тернопіль, 26‑27 березня 2010 року), «Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку» (Донецьк, 22-24 квітня 2010 року), «Транскордонне співробітництво як важлива складова євроінтеграційних процесів» (Чернівці, 6‑7 травня 2010 року), «Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Тернопіль, 15 червня 2010 року), «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (7-8 жовтня 2010 року, м. Луцьк), «Формування мереж прикордонного співробітництва України» (Чернівці, 12-13 травня 2011 р.), «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (Луцьк, 19-20 травня, 2011 р.), «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури» (Львів, 19-21 травня 2011 р.), «Hybné sily rozvoja regiónov» (Братислава, 26 квітня 2012 р.), «Соціально-економічні проблеми України в глобальному просторі» (Чернівці, 26-27 квітня 2012 р.).  Окрім того, автор взяв участь в роботі оціночного комітету Програми Сусідства «Румунія – Україна – Республіка Молдова» (Сучава, Румунія, 2010-2011 рр.).
Публікації. За результатами досліджень опубліковано 54 наукових праці, з яких: 5 монографій (одна одноосібна), 32 статті у наукових фахових виданнях, 17 – у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій – 51,59 д. а., з яких 45,6 д. а. належать особисто автору.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи становить 473 сторінки, з яких 429 сторінок основного тексту. Робота містить 19 аналітичних таблиць та 43 рисунки. Список використаної літератури включає 405 найменувань.

Розділ 2. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «Науково-методологічні засади державно-приватного партнерства та його моделі» розкриті теоретико-методологічні засади здійснення державно-приватного партнерства, зокрема, через положення інституційної теорії; аналізуються основні види моделей ДПП; досліджується соціальна відповідальність корпорацій як специфічний прояв ДПП в забезпеченні розвитку регіональної інфраструктури.

В роботі підкреслено, що в процесі свого існування перед будь-якою державою постає певне коло завдань, на вирішення яких вона спрямовує свої матеріальні ресурси, ідеологічні та політичні зусилля. Ці види або форми активності держави відображаються у її функціях, для реалізації яких акумулюються певні кошти шляхом обкладання податками суб’єктів економічної діяльності, митних зборів, акцизів тощо.

Виявлено, що у більшості випадків державі не вистачає власних ресурсів, щоб пов​ноцінно виконувати всі покладені на неї функції. Окрім того, існування природ​ної монополії та, відповідно, відсутність конкуренції на ринку державних послуг нега​тивно відображається на їхній якості, вартості та своєчасності їх надання, що зумов​лює необхідність пошуку інноваційних підходів для вирішення виявлених проблем.

Проведений аналіз основних підходів щодо реалізації державних функцій дозволив виокремити державно-приватне партнерство як ефективний механізм співпраці держави і приватного бізнесу в сфері розбудови інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг. 

Акцентовано, що основні положення інституціональної економічної теорії, які мають стосунок до державно-приватного партнерства, представлені низкою наступних концепцій: теорія інститутів, теорія транзакційних витрат, теорія контрактів, агентська теорія, теорія прав власності.

Так, стосовно теорії інститутів, теоретичне обґрунтування розвитку державно-приватного партнерства в межах цієї концепції матиме наступний вигляд.

· розвиток ДПП обумовлюється, насамперед, формальними інститутами, до яких слід віднести закони та підзаконні акти у сфері розвитку співпраці держави та приватного бізнесу з розбудови інфраструктури загального користування і надання інфраструктурних послуг, угоди з реалізації конкретних договорів державно-приватного партнерства. Неформальні інститути включатимуть традиції та звичаї розвитку власне приватного бізнесу, державно-приватного партнерства, ставлення до нього населення як кінцевих споживачів послуг (відношення до приватного бізнесу та ролі держави), залучення до цього процесу неурядових (громадських) організацій і громадських ініціатив тощо.

· інститути розвитку державно-приватного партнерства поділяються на: координуючі, діяльність яких спрямована на сприяння розвитку співпраці між державою та приватним бізнесом у сфері розвитку інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг, зменшення рівня невизначеності та транзакційних витрат сторін; контролюючі, метою діяльності яких є забезпечення дотримання встановлених правил, які регулюють відносини в процесі реалізації угод державно-приватного партнерства; стимулюючі, які свої зусилля спрямовують на зниження рівня невизначеності у відносинах держави та приватного сектору в ході реалізації проектів ДПП шляхом забезпечення інформацією та її обробкою, і зниження таким чином транзакційних витрат сторін.

Беручи до уваги вищенаведене, інститут державно-приватного партнерства можна визначити як форму взаємодії між державою та приватним бізнесом з приводу розвитку інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг, яка, в свою чергу, включає в себе інститути як формальні, так і неформальні та організації забезпечуючого, координуючого та контролюючого характеру, спрямовані на зниження міри невизначеності та транзакційних витрат сторін.

Виходячи з аналізу взаємин, які існують між учасниками угоди державно-приватного партнерства, їх також можна розглядати в контексті відносин «принципал – агент» з низки причин: предметом угоди в ДПП є делегуванням державою (принципал) своїх функцій приватному оператору чи консорціуму компаній (агент); держава як принципал несе витрати на виконання приватним оператором як агентом своїх функцій; держава може нести втрати в результаті реалізації таких взаємин через те, що її інтереси не співпадають та подекуди є антагоністичними по відношенню до цілей приватних операторів; через тривалість та комплексність таких угод, неможливо охопити всі можливі ситуації, які можуть виникати у взаєминах двох сторін; держава несе витрати із забезпечення моніторингу ходу реалізації угод державно-приватного партнерства.

Підготовка та реалізація проекту державно-приватного партнерства супроводжується низкою операцій, що зумовлюють здійснення транзакційних витрат. Зокрема, на попередній стадії виникають витрати, пов’язані з вивченням доцільності залучення приватного сектору до розбудови інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг, розробкою стандартів якості та основних вимог до потенційних учасників від приватного сектору, вивченням ринку приватних операторів, можливих джерел фінансування тощо. Ці заходи вимагають збору та обробки великих масивів інформації, дуже часто за участі незалежних консалтингових фірм.

Інформаційна асиметрія та пов’язана з нею невизначеність як наслідок недосконалості контрактів при реалізації угод ДПП можуть призвести до опортуністичної поведінки, що викликатиме додаткові транзакційні витрати: з одного боку, приватний партнер отримує можливість використати упущення недосконалого контракту на свою користь та додатковий зиск, навіть з нанесенням шкоди своєму контрагенту; з іншого боку, держава може розривати угоди ДПП з політичних мотивів, вносити в них зміни, чи, навпаки, утримуватись від їх своєчасного внесення, що спричинить нанесення збитків приватному бізнесу. 

Відповідно до теорії прав власності, недосконалість контрактів зумовлює ситуацію, коли неможливо передбачити і, відповідно, відобразити у контракті всі випадки, які можуть виникнути у майбутньому. Наслідком цього буде виникнення додаткових транзакційних витрат. З огляду на тривалий термін реалізації угод ДПП можливе виникнення наступних ситуацій, не зазначених у контракті: регламентація всіх випадків альтернативного використання об’єкта інфраструктури загального користування; складність у визначенні правового режиму об’єктів, які передбачається приватизувати по закінченні терміну дії угоди ДПП; проблемність розподілу доданої вартості, що існує у нематеріальній формі (гудвіл); складність у врегулюванні майбутніх взаємовідносин власності між державою як концесієдавцем, концесіонером, а також третіми особами з приводу розбудови та функціонування об’єктів дорожньої інфраструктури на концесійній автомагістралі; механізм захисту прав власності приватною стороною у разі зміни політичної кон’юнктури; проблематичність відстоювання прав власності у випадку дії фактору корупції; існування ризику, що повторні перемовини щодо реалізації угоди державно-приватного партнерства можуть суттєво погіршити умови для приватного партнера; процедура відстоювання прав власності у разі економічних втрат внаслідок об’єктивних причин та неспрацювання або неналежного спрацювання механізму державного гарантування чи страхового захисту. 

На основі аналізу узагальнення понять «державний (публічний) сектор», «приватний сектор», а також різних підходів щодо характеристики державно-приватного партнерства та його основних рис, запропоновано наступне визначення: ДПП – це комплекс відносин, які є стабільними та тривалими і виникають між державою в особі її центральних та регіональних органів виконавчої влади і місцевого самоврядування, з однієї сторони, та представників бізнесу, інститутів громадянського суспільства і місцевих спільнот – з іншої, з приводу перерозподілу повноважень щодо створення інфраструктури загального користування, виробництва товарів та надання послуг, які традиційно вважались монополією держави, та врегулювання між сторонами в зв’язку з цим наступних питань: розпо​діл відповідальностей, ризиків, зобов’язань щодо фінансового забезпечення, проек​тування, будівництва, утримання, експлуатації, права власності, участі в управ​лінні та розподілі прибутку, що базується на принципах рівності, відкритості, недис​кримінації, змагальності, підвищення ефективності та мінімізації ризиків і витрат.

Виходячи з узагальнення практики використання механізму державно-приватного партнерства у світовому господарстві, виділено наступні його переваги, а саме: цінність за гроші (ЦзГ), інновації приватного сектору, залучення компетенцій приватного сектору, підвищення ефективності витрат, більш ефективне використання активів, забезпечення прибутковості та податкових надходжень, економія часу. Зокрема, цінність за гроші полягає в реалізації проектів ідентичної якості за нижчими витратами та проектів вищої якості за такою ж вартістю. Визначальними чинниками даної переваги виступають: передача ризиків від держави до приватного сектору, фокусування на результатах, довготривалий характер відносин, оцінка діяльності та стимули, управлінські навики приватного сектору, конкуренція.

Зважаючи на складну природу та можливі варіанти взаємовідносин між державою та приватним бізнесом у спільних проектах, проведено класифікацію моделей ДПП за наступними критеріями: термін дії, характер проектів, види економічної діяльності, ініціатор проекту,  рівень реалізації, спосіб організації конкурсного відбору, юридичне оформлення тощо. 

В роботі зазначено, що в окремих країнах, в залежності від конкретних умов, розробляються та використовуються власні моделі ДПП, досвід яких є дуже цінним для України.   

Виходячи з наведеної класифікації, виділено наступні найбільш поширені моделі державно-приватного партнерства: традиційні державні закупівлі; контракти на послуги; контракти з менеджменту та експлуатації; лізинг; концесія; глобальні ДПП.

Окрім того, запропоновано віднести соціальну відповідальність корпорацій як взаємовідносин між корпораціями та громадою з приводу здійснення заходів соціального, економічного та етичного характеру, до особливої форми прояву державно-приватного партнерства, виходячи з міркувань, основними з яких є наступні:

1.
Заходи компанії соціального, економічного та екологічного характеру не мають на меті отримання прибутку (хоча й простежується непрямий позитивний вплив на його формування), а досягнення соціального ефекту, і не тільки всередині організації, а й значною мірою за її межами. Тобто такі дії спрямовані на досягнення цілей розвитку місцевої спільноти та суспільства загалом. 

2.
Соціальна відповідальність корпорацій це – відносини між приватним бізнесом, з одного боку, та стейкхолдерами (контактними аудиторіями) – з іншого. Останніми виступають наймані працівники, постачальники, споживачі, інвестори, акціонери, місцева спільнота, суспільство. Іншими словами, можна вважати, що стейкхолдери представляють населення держави. 

3.
Реалізація концепції соціальної відповідальності корпорацій передбачає, в тому числі і створення та обслуговування об’єктів інфраструктури загальнодержавного значення, як то: шкіл, лікарень, закладів культури, очисних споруд, що є, власне, предметом домовленостей у державно-приватному партнерстві.

4.
Відбувається перерозподіл повноважень, ризиків та відповідальностей щодо розвитку регіональної інфраструктури та надання послуг, які традиційно вважались монополією держави, від власне держави до приватного сектору.

5.
Як і в державно-приватному партнерстві, в соціальній відповідальності корпорацій фактично поєднуються корпоративні комерційні цілі корпорацій та соціальні цілі розвитку суспільства.   

6.
Як і в державно-приватному партнерстві, зменшується навантаження на державний бюджет, що дозволяє його перерозподіляти на менш забезпечені статті та більш ефективно використовувати.

Таким чином, для обґрунтування пропозицій щодо використання різноманітних моделей ДПП в регіональному розвитку та вибору об’єктів для їх застосування виникає потреба методичного забезпечення оцінки їх ефективності.

Узагальнення особливостей застосування державно-приватного партнерства на регіональному та місцевому рівнях дозволило прийти до висновку, що всі проекти ДПП можна об’єднати у дві великі групи: стратегічного характеру (їх часто називають партнерствами, націленими на розвиток регіонального маркетингу) та ті, які спрямовані на задоволення конкретних потреб територій (розбудова інфраструктурних об’єктів та надання пов’язаних послуг).

Особливістю проектів співпраці держави та приватного сектору у сфері розвитку інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг стратегічного характеру є те, що вони спрямовані на вирішення соціально-економічних проблем території загального характеру, підвищення її  конкурентоспроможності та створення передумов для економічного піднесення.

Друга група передбачає підготовку та реалізацію конкретних угод ДПП, які пов’язані зі створенням, відновленням й утриманням об’єктів інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг на муніципальному рівні. Зважаючи на особливості провадження проектів державно-приватного партнерства на регіональному та локальному рівнях, в межах загальних моделей можна виділити наступні їхні види: традиційні державно-приватні партнерства, спрямовані на розвиток місцевої інфраструктури та надання пов’язаних послуг; партнерства у вигляді кооперативних об’єднань громадян; партнерства за участю інституцій громадянського суспільства; державно - приватні партнерства з використанням механізму соціальної відповідальності корпорацій; партнерства із застосуванням підприємницької ініціативи окремих членів місцевої спільноти; партнерства з використанням механізму міжмуніципального співробітництва; партнерства у вигляді т. зв. «ініціатив взаємодопомоги»; партнерства у вигляді коопераційних угод між владою та приватними компаніями.

У другому розділі «Методологічні підходи та методичний інструментарій дослідження розвитку державно-приватного партнерства» аналізується зміст ефективності ДПП з огляду на різну природу учасників угоди, досліджуються методи оцінки результативності застосування моделей ДПП і наводяться особливості аналізу і оцінки використання ДПП на регіональному рівні.

Зміст ефективності державно-приватного партнерства формують показники, які характеризують, наскільки результативно були використані ресурси державного та приватного учасників в ході реалізації проекту ДПП, рівень задоволення споживачів наданими послугами, вчасність здійснення будівельних робіт, заощадження часу та ресурсів при цьому тощо. 

Зазначається, що як і в інших економічних проектах, у державно-приватних партнерствах можна виділити наступні види ефектів: економічний; науково-технічний; соціальний; екологічний. Проте, при розгляді ефективності моделей ДПП слід враховувати, що вона також формується з сукупності ефективностей досягнення комерційних цілей приватним партнером, публічних цілей державою та соціальних цілей кінцевими споживачами з врахуванням збалансування інтересів всіх сторін (рис. 1а). При цьому ефективність кожного окремого партнера не повинна бути від’ємною:
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де:
ЕПП
–
ефективність комерційних цілей приватного партнера;


ЕДП
–
ефективність публічних цілей держави;


ЕКС
–
ефективність соціальних цілей кінцевих споживачів;


k
–
коефіцієнт збалансування інтересів, k
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Рис. 1. Збалансування інтересів партнерів в ДПП

На відміну від інших проектів у регіональній економіці ДПП мають певні особливості, пов’язані зі складом їхніх учасників – держави, у т.ч. через органи місцевого самоврядування і комунальні підприємства, та приватних компаній, зокрема, цілями їх діяльності та вкладами кожного. Так, якщо для держави основним є забезпечення добробуту своїх громадян, створення для них комфортних та безпечних умов проживання, то на перше місце тут виступають соціальні та екологічні цілі: задоволення потреб громадян, забезпечення якості та доступності послуг, дотримання екологічних та санітарних стандартів, справедливий перерозподіл ресурсів тощо. У випадку приватних компаній, де в центрі уваги ставиться досягнення ефективності господарювання, індикаторами виступають: зростання надходжень, зниження витрат, максимізація прибутку. Якщо зіставити цілі цих двох груп учасників ДПП, то можна зробити висновок про їх суперечливість, оскільки, наприклад, бажання зниження витрат приватною компанією може призводити до погіршення якості чи доступності послуг. Саме тому державі в партнерстві відводиться роль гаранта дотримання інтересів прав населення, і для оцінювання ефективності реалізації проектів ДПП необхідно використовувати дві групи показників ефективності: для приватного сектору та держави.

Обґрунтовано, що узагальнюючим показником ефективності ДПП є правомірність вживання терміну цінність за гроші, тобто доданої (новоствореної) вартості, яка утворюється в результаті реалізації таких проектів і враховує переваги як для державного, так і для приватного секторів. Даний показник водночас є ключовим критерієм проектів ДПП і містить як кількісну, так і якісну оцінку переваг пропозицій приватного сектора. Досягнення цінності за гроші забезпечується дією наступних факторів: реалізації проектів з використанням креативних та інноваційних підходів; неперевищенням запланованих інвестиційних витрат; здачі проектів ДПП в обумовлені в угодах терміни; оптимізації життєвого циклу проекту; достатніми масштабами та довготерміновим характером угод; комплексним характером ризиків та можливістю їх передачі; розподілом витрат протягом життєвого циклу проекту; інноваціями; використанням активів, тобто зниженням державних витрат через залучення третіх сторін; кращим поєднанням вимог проектування, будівництва та експлуатації; конкурсним процесом.

Кількісна оцінка здійснюється за допомогою компаратора державного сектора (КДС) - чистої теперішньої вартості витрат життєвого циклу проекту, що відображає ситуацію, коли держава залишає за собою відповідальність за реалізацію проектів розвитку інфраструктури загального користування (весь цикл робіт) та надання пов’язаних послуг.  

Результативність участі приватного партнера в проекті державно-приватного партнерства характеризується комерційною та економічною ефективністю.

В роботі підкреслено, що основною особливістю використання моделей ДПП на територіальному рівні є те, що учасниками партнерства, окрім держави та приватного сектора, можуть бути органи місцевого самоврядування, які володіють комунальною власністю (див. рис. 1.б), де в формулі 1 до знаменника додається ще ефективність комунальних цілей самоврядування (ЕКВ). При цьому більш активну роль починає відігравати місцева спільнота, яка представлена через різноманітні громадські ініціативи та інституції громадянського суспільства. 
В ході дослідження було виявлено, що виділяються наступні групи показників ефективності державно-приватного партнерства: фінансова, ресурсна, соціальна, екологічна та організаційна. Зокрема, розглядаючи фінансову ефективність проектів державно-приватного партнерства, можна стверджувати, що вона базується на: 1) загальних фінансових показниках вкладених інвестицій; 2) умовній економії коштів державного бюджету; 3) обсягах додаткових надходжень від приватного партнера у вигляді концесійних, лізингових платежів, вартості частки, отриманої за угодою ДПП продукції тощо.
Також, важливе значення має оцінка перспектив реалізації державних програм чи проектів ДПП. В цьому сенсі одним з інструментів аналізу, що пропонується використовувати для дослідження готовності організаційно-правового середовища в Україні до впровадження моделей державно-приватного партнерства в практику господарювання, є модель рівноваги державно-приватного партнерства, розроблена Майклом Гарвіном
, вдосконалена пізніше в співпраці з Дораном Боссо, яка базується на твердженні, що довготривалий успіх програм державно-приватного партнерства суттєво залежить від встановлення балансу між інтересами держави, суспільства, промисловості та ринку. 
Було виявлено, що при здійсненні аналізу та оцінки державно-приватного партнерства в регіонах слід брати до уваги особливості, пов’язані з розвитком регіональної інфраструктури загального користування та наданням пов’язаних послуг, які, в свою чергу, зумовлені наступними чинниками: характером інфраструктурних об’єктів; характером послуг, що надаються; складом та ролями учасників угод; спрямованістю послуг; управлінням реалізацією угод; фінансуванням угод; формами реалізації угод тощо.

У третьому розділі «Еволюція та сучасний етап розвитку державно-приватного партнерства» узагальнюється світовий досвід процесу становлення та розвитку державно-приватного партнерства, його інституціальне забезпечення; аналізується організаційно-правове середовище здійснення ДПП і виявляються можливості використання цих моделей в Україні.

Еволюція становлення державно-приватного партнерства в країнах світу бере свій початок з найдавніших часів (наприклад, будівництво акведуків в Римській імперії) і успішно продовжується в наші дні (наприклад, мережа концесійних автодоріг у Франції).

Закономірно, що одні країни, які давно використовують ДПП як інструмент розбудови інфраструктурного комплексу держави та надання послуг, мають добре відпрацьоване інституціальне забезпечення цього процесу, певні традиції і сприйняття в суспільстві, в той час як інші знаходяться тільки на початку цього шляху. Показовою тут є крива зрілості ринку державного приватного партнерства, розроблена фахівцями компанії Deloitte (рис. 2), де перебування країни на кожній конкретній стадії даної кривої означає відповідність певним критеріям.

Виявлено, що основна маса країн знаходиться ще на першій стадії розвитку ДПП, де політика та законодавче оформлення даного процесу є в процесі розробки. Окрім того, часто держава вступає у відносини з приватним бізнесом, не розуміючи специфіки партнерства та механізму його роботи, що спричиняє виникнення помилок та проблем.

Країни, які знаходяться на другій стадії розвитку державно-приватного партнерства (Італія, Іспанія, Франція, Канада), досягли відповідності таким критеріям: утворення спеціалізованих відділів з питань ДПП в органах влади; започаткування розробки нових гібридних моделей реалізації проектів ДПП; формування та розширення ринку державно-приватних партнерств; залучення нових джерел фінансування з ринків капіталів; використання ДПП для запровадження інновацій в сфері послуг тощо.

Щодо Великобританії, Австралії та Ірландії, які в розвитку співпраці держави та приватного сектора займають лідируючі позиції у світі, то в цих країнах: відлагоджені нові інноваційні моделі ДПП; застосовуються креативні та гнучкі підходи щодо ролі державного і приватного секторів; використовується більше комплексних моделей управління ризиками; більше фокусується увага на загальному життєвому циклі проекту; здійснені організаційні та інші зміни в уряді задля підтримки вагомішої ролі державно-приватних партнерств тощо.


Рис. 2. Крива зрілості ринку державно-приватних партнерств

*Джерело: побудовано за даними Closing the Infrastructure Gap: the Role of Public-Private Partnerships [Електронний ресурс]. – Режим доступу: www.deloitte.com
Знаходження України на нульовій стадії пояснюється, насамперед, тим, що вона не відповідає критеріям навіть першої стадії щодо зрілості ринку державно-приватних партнерств. Це обумовлено відсутністю формалізованої політики розвитку ДПП в країні, несистемністю законодавчого забезпечення (відсутні механізми реалізації різних моделей на практиці, не створено загального підходу до структури угоди ДПП). Окрім того, відсутні спеціалізовані органи державної виконавчої влади щодо керування цим процесом та його моніторингом і модель компаратора державного сектора.

За результатами аналізу виявлено, що, наприклад, за 1990–2011 рр. найбільша кількість проектів припадала на регіони Латинської Америки та Карибів, а також Східної Азії та Тихоокеанського регіону (по 30% відповідно від усіх укладених угод). За критерієм вартості інвестицій, то біля 37% їх було здійснено в країнах Латинської Америки та Карибського басейну; друге місце між собою поділяють Південно-Східна Азія і Тихоокеанський регіон (36%) (табл. 1). 
Таблиця 1

Динаміка угод державно-приватного партнерства в регіонах світу 
за 1990 – 2011 рр.*

	№ пп.
	Назва регіону
	Кількість проектів
	Вартість проектів 

	
	
	Од.
	%
	млн. дол. США
	%

	1
	Латинська Америка та Карибський басейн
	1586
	33
	672494
	36,8

	2
	Східна Азія та Тихоокеанський регіон
	1564
	29,9
	336753
	18,4

	3
	Південна Азія
	771
	14,7
	320744
	17,6

	4
	Європа та Центральна Азія
	742
	14,1
	289129
	15,8

	5
	Африка на південь від Сахари
	436
	8,3
	121138
	6,6

	6
	Близький Схід та Північна Африка
	139
	2,7
	85944
	4,7

	
	Разом
	5238
	100
	1826202
	100


*Джерело: розраховано за даними Featured Rankings, 1990 to 2011 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ppi.worldbank.org/explore/ppi_exploreRankings.aspx.

Найбільше проектів як за критерієм кількості укладених угод ДПП, так і за критерієм вартості було реалізовано у сфері енергетики (44% і 45%, відповідно); за ним йде транспортна інфраструктура (26% та 35%) (рис. 3).  

Наприклад, в Європі у 1991 році була укладена всього одна угода державно-приватного партнерства вартістю 73 млн. євро, що є найнижчим показником за весь означений період. Найбільша кількість контрактів була підписана у 2006 році – 144. Різке скорочення їх кількості у наступні роки (у 2011 р. – 84 угоди на суму 17900 млн. євро) пояснюється світовою фінансовою кризою, яка в свою чергу, вплинула на ринки капіталів, які виступають основним джерелом фінансування проектів ДПП.

Як і у випадку з масштабними проектами, у 2011 році на європейському ринку ДПП за вартісними критеріями домінувала Франція (62% угод).

За даними Європейського центру експертиз державно-приватного партнерства, Великобританія за цей же період залишалася найбільш активним ринком за критерієм кількості угод, не дивлячись на те, що вона уклала тільки 27 договорів ДПП (в порівнянні з 44 за 2010 рік). Частка Франції, Німеччини, Іспанії та Бельгії за цією ж ознакою разом склала 82% від усіх укладених угод державно-приватного партнерства в Європі у 2011 році. Водночас, тільки 10 країн уклали принаймні одну угоду ДПП у 2011 році (в порівнянні з 14 у 2010 році). Окрім вищеназваних, до них відносяться: Італія, Фінляндія, Данія, Люксембург, Нідерланди.
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Рис. 3. Динаміка структури угод державно-приватного партнерства 
за 1990 – 2011 рр.*

*Джерело: побудовано за даними Featured Rankings, 1990 to 2011 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ppi.worldbank.org/explore/ppi_exploreRankings.aspx.
В галузевому розрізі структура угод державно-приватного партнерства була наступною (рис. 4).
Як видно з рис. 4, більше половини всіх укладених угод державно-приватного партнерства (56%) припадало на сфери освіти та загальних громадських послуг. Однак, кількість угод ДПП в освітній сфері суттєво скоротилась з 38 у 2010 році до 23 у 2011 році (у вартісному вираженні – з 3,5 млрд. євро до 1 млрд. євро, відповідно), займаючи біля 6% європейського ринку державно-приватного партнерства у вартісному вираженні. На противагу їм, частка ринку ДПП у сфері надання загальних громадських послуг зросла з 7% у 2010 році до 11% у 2011 році.
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Рис. 4. Структура угод ДПП в Європі за кількісним критерієм у 2011 році

Джерело: побудовано за даними Market Update. Review of the European PPP Market in 2011 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: www.eib.org/epec.
По 12 угод ДПП було укладено у сфері транспорту та громадського порядку і безпеки. Водночас, транспорт займає найбільшу частку у вартісному вираженні (58% вартості ринку ДПП в Європі). 

У сфері громадського порядку та безпеки було укладено угод на суму 2,3 млрд. євро. Вони передбачають будівництво штаб-квартири міністерства оборони в Баларді, 4 в’язниці в Бельгії, а також низки пожежних станцій та судів.

Також, 7 угод на загальну суму 1,4 млрд. євро було укладено у сферу довкілля, з яких тільки один проект – за межами Великобританії.

На охорону здоров’я припало 5 угод ДПП на загальну суму 608 млн. євро. І всього 2 угоди уклали у сфері енергетики.
 

Як показує досвід Великобританії, реалізація проектів державно-приватного партнерства дозволяє скоротити витрати від 5% до 20%. В той же час якість надання послуг за використання моделей ДПП суттєво зростає. Окрім того, як свідчить статистика, приблизно 80% проектів ДПП реалізовуються в межах запланованого часу та бюджету порівняно з 30% проектів, які використовують традиційні механізми державних закупівель.

Започаткування та ефективне використання механізму державно-приватного партнерства в практиці господарювання передбачає, насамперед, розробку його інституціального забезпечення. 

Інституціальне забезпечення певних процесів повинно включати чотири основні складові: 1) формальні інститути (нормативно-правове забезпечення); 2) нефор​мальні інститути (ментальність, культура); 3) інституції реалізації; 4) органі​зації нагляду та контролю.

Незважаючи на поширеність використання державно-приватного партнерства в світі та, зокрема, в країнах ЄС,  на рівні Спільноти не існує спеціального законодавства, яке б давало визначення поняттю «державно-приватне партнерство» та регулювало відносини між державним та приватним секторами. Аналіз нормативно-правових актів ЄС показав, що відносини з ДПП регулюються директивами з державних закупівель. 

В роботі досліджено питання функціонування інституцій розвитку державно-приватних партнерств щодо причин, що зумовлюють їх існування, тенденції в політиці їх формування, діяльності та взаємодії з органами та установами держави. Виявлено, що в ЄС до таких інституцій відносять Генеральних директоратів Європейської Комісії (визначають та реалізовують політику в цій сфері), Європейський інвестиційний банк (фінансує проекти ДПП), Європейський центр експертиз ДПП (надає технічну допомогу) та інші організації чи комітети.

Аналіз розвитку ДПП в Україні був здійснений в трьох аспектах: оцінка готовності середовища України до реалізації ДПП; аналіз правового середовища (формального і неформального);  аналіз інституціального забезпечення.

Для оцінки середовища розвитку ДПП в Україні була використана модель, розроблена М. Гарвіном та Д. Боссо для проектів та програм.
Виявлено, що середовище державно-приватного партнерства в Україні знаходиться за межами балансу рівноваги всіх 4-х інтересів (соціальних, промислових, державних і ринкових) та на перетині квадрантів державних та соціальних інтересів (рис. 5). Існуюче нормативно-правове забезпечення державно-приватного партнерства значною мірою спрямоване на збереження домінуючої ролі держави та традиційного підходу в питаннях будівництва, відновлення, експлуатації та утримання об’єктів інфраструктури і надання послуг, що відображене його розміщенням на лівій половині моделі та, зокрема, в межах квадранта державних інтересів. Основні причини цього – неврегульованість питань менеджменту оплати з користувачів, використання сторонніх консультантів, законодавчого забезпечення контрактного менеджменту та публічності процесу аудиту.
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Рис. 5. Модель рівноваги ДПП в Україні
Аналіз законодавчого забезпечення здійснення державно-приватного партнерства в Україні, а також оцінка сприятливих та гальмуючих факторів, які впливають на розвиток такої співпраці, дав підстави зробити висновок, що, в основному, закладено початки цієї діяльності і розроблено базові нормативно-правові акти. Однак існує багато неузгоджених питань, вирішення яких є надважливим для впровадження механізму ДПП у практику господарювання. Так, Закон про ДПП не запроваджує специфічних інструментів ДПП, не конкретизує тендерні процедури, не регламентує структуру угоди між державною і приватною сторонами та не враховує специфіку здійснення державно-приватного партнерства в різних видах економічної діяльності. Питання, не розглянуті в даному Законі, повинні бути врегульовані положеннями згадуваних вище нормативно-правових актів чи шляхом прийняття нових. Проте, навіть в чинних законодавчих актах існують положення, що роблять їх суперечливими стосовно один одного, а це, в свою чергу, унеможливлює вирішення суперечностей в сфері регулювання ДПП.

Окрім того, вся сукупність нормативно-правових актів, яка прямо чи непрямо пов’язана з реалізацією проектів державно-приватного партнерства, містить низку недоліків, що і робить неможливим практичну реалізацію її положень Існує потреба в законодавчих документах, які б врегульовували питання встановлення тарифів на послуги, вимірювання ефективності проектів ДПП, відображення таких операцій в бухгалтерському обліку та статистиці.

Відсутнє законодавство (окрім концесіального в сфері будівництва та утримання автомобільних доріг), яке б регулювало застосування державно-приватного партнерства в різних видах економічної діяльності з урахуванням їхньої специфіки. Цим, частково, можна пояснити і застосування концесій саме в автодорожній сфері.

Проведений аналіз відповідності Закону України «Про концесії» основним вимогам до концесійного законодавства в світі виявив наступні основні проблеми: не існує працюючого механізму отримання державних гарантій, особливо, коли партнери з державної сторони мають слабку фінансову позицію і цілковито залежать від державних вливань (Укравтодор); бюджети як на державному, так і місцевому рівнях ухвалюються щорічно, тому, незважаючи на тривалий характер стосунків партнерів з державної сторони, існує ризик, що річний бюджет може не містити достатньо коштів для виконання зобов’язань перед приватним партнером.

При розробці політики розвитку державно-приватного партнерства доцільно враховувати можливу реакцію населення на такий вид співпраці держави та приватного бізнесу. Щоб оцінити це, було проведено соціологічне опитування, яке мало на меті виявити ставлення населення до ДПП.

В опитуванні щодо використання державно-приватного партнерства з метою покращення місцевого економічного розвитку взяло участь 299 осіб, які охоплювали такі категорії населення, як виборні представники, керівники державних та комунальних підприємств, керівники відділів органів державної виконавчої влади, спеціалісти з місцевого економічного розвитку, адміністратори, службовці, студенти та інші. Переважну більшість опитуваних складали особи віком від 18 до 25 років. Всього опитуваним було задано 20 питань.

За результатами опитування загалом можна спостерігати цілковиту підтримку та розуміння позитивних наслідків застосування механізму ДПП у розвитку інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг. Проте, існує певне нерозуміння щодо застосування алгоритму співпраці держави та приватного сектору стосовно певних видів діяльності (пенітенціарні заклади, заповідники тощо).

Аналіз стану потенційних галузей, де планується запровадити механізм ДПП, зокрема, паливно-енергетичної, житлово-комунальної та транспортної інфраструктури показав, що за окремими оцінками ступінь зношеності інфраструктури житлово-комунального господарства країни сягає 80%; 51,1% автомобільних доріг не відповідає вимогам за рівністю, 39,2% – за міцністю; майже 70% рухомого складу на автомобільному транспорті є технічно та/або морально застарілими, а 50% автобусів експлуатується понад 10 років.    

Аналіз динаміки та структури угод ДПП в Україні за 1990-2011 роки та особливостей провадження їх в житлово-комунальній сфері, будівництві автомобільних доріг, аеропортів, залізничних вокзалів тощо виявив, що протягом означеного періоду на загальнодержавному рівні було укладено 40 проектів участі приватного сектору в розвитку інфраструктури на загальну суму 12131 млн. дол. США (рис. 6).
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Рис. 6. Структура угод ДПП в Україні за 1990-2011 роки*

*Джерело: побудовано за даними Ukraine - Private Infrastructure Projects - The World Bank & PPIAF [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ppi.worldbank.org/explore/ppi_exploreCountry. aspx?countryId=97

Відносинами державно-приватного партнерства в житлово-комунальній сфері охоплено нині в основному водопостачання, водовідведення та теплопостачання. Використовуються такі моделі ДПП, як концесії, оренда та надання послуг. Однак, у випадку застосування концесій в ЖКГ (водопостачання та водовідведення, теплопостачання) дуже часто угоди укладалися з існуючими природними монополістами – комунальними чи вже приватизованими підприємствами житлово-комунального господарства, що, зрозуміло, не могло змінити ситуації на краще, адже такі підприємства не володіють сучасними технологіями, зазвичай, не мають змоги залучити додаткові кошти, запровадити комерційний підхід, який притаманний лише приватному бізнесу, його досвід та менеджмент (табл. 2).

В цілому, розвиток державно-приватного партнерства в Україні носить безсистемний характер.

Таблиця 2

Окремі проекти реалізації форм державно-приватного партнерства у житлово-комунальній сфері України

	Регіон, місто
	Форма партнер​ства
	Сектор ЖКГ
	Об’єкт державно-приватного партнерства

	Луган​ська область
	Конце​сія
	Водопостача​ння  та водо​відведення
	Послуги з централізованого водопостачання та водовідведення 85% споживачів області забезпечує ТОВ «Луганськвода», з жовтня 2008 р. передано в концесію на 25 років

	Одеса
	Орен​да
	Водопостача​ння  та  водо​відведення
	Цілісний майновий комплекс комунального підприємства «Одесводоканал» з 1 січня 2004 р. передано в оренду на 49 років ТОВ «Інфокс» (філія «Інфоксводоканал»)

	Кірово​град
	Орен​да
	Теплопоста​чання
	«Кіровоградтепло» та «Теплоелектроцентраль»

	Арте​мівськ
	Конце​сія
	Теплопоста​чання
	У 2007 р. у концесію переданий один цілісний майновий комплекс – МКП «Артемівськтепломережа» терміном на 40 років (литовська компанія «Еnегgijа», що зареєструвала на території України підприємство ТОВ «Артемівськенергія»)


Черні​вці

	 
	Нада​ння послуг
	Вивіз сміття
	З 1996 року підприємство зі 100% іноземною інвестицією ДП «Альтфатер-Чернівці» групи «SULO» надає у Чернівцях послуги з вивезення та утилізації твердих побутових відходів (Шевченківський район міста) 

	Харків
	Конце​сія
	Водопоста​чання, водовідве​дення та теплопоста​чання
	У вересні 2008 р. депутати Харківської міськради дали згоду на підготовку передачі в концесію права на керування цілісними майновими комплексами комунальних підприємств. «Виробничо-технологічне підприємство «Вода»», «Харківкомун​очиствод» і «Харківські теплові мережі»


У державі відсутня цілісна стратегія, яка б охоплювала питання розвитку ДПП в Україні з тим, щоб таку співпрацю використати з найбільшою ефективністю для суспільства. 

В четвертому розділі «Регіональний розвиток у контексті використання моделей державно-приватного партнерства» досліджується політика регіонального розвитку ЄС та України в контексті використання державно-приватного партнерства, функціонування міжнародних транспортних коридорів як об’єктів реалізації ДПП, а також розглянуто особливості використання такої форми взаємодії у міжмуніципальному співробітництві. 

Аналіз виявив наступні спільні риси, які притаманні т. зв. Спільним політикам ЄС: спрямованість на усунення територіальних диспропорцій розвитку та посилення конкурентоспроможності; орієнтованість на розвиток інфраструктурних об’єктів загального користування та надання пов’язаних послуг; зв’язок з наданням інфраструктурних послуг, спрямованих на задоволення потреб населення; пов’язаність зі структурною перебудовою економіки регіону; необхідність залучення ресурсів приватного бізнесу у формі державно-приватного партнерства. 

Окрім того, виявлено роль Структурних фондів Європейського Союзу у можливості фінансування за їх допомогою проектів державно-приватного партнерства в рамках реалізації Спільних Політик ЄС. Так, Структурні фонди ЄС на період 2007–2013 рр. запропонували суттєві можливості для країн-членів з метою реалізації операційних програм через ДПП, організованих разом з Європейським інвестиційним банком (ЄІБ), комерційними банками, інвестиційними фондами і приватним сектором взагалі. Ініціативи, спрямовані на комбінування структурних фондів з ДПП, можуть відбуватися в межах наступних програм: «Джасперс», «Джессіка», «Джеремі».

Іншою кредитною інституцією, що сприяє реалізації проектів ДПП на загальноєвропейському рівні, зокрема в сфері транспортної інфраструктури, є Європейський інвестиційний банк. Так, даний банк надав кредитів для фінансування проектів державно-приватного партнерства на суму близько 30 млрд. євро, починаючи з кінця 1980-х років.

Відповідно до умов фінансування ЄІБ буде забезпечено приблизно 14% інвестицій в транс’європейську транспортну мережу в період між 2007 та 2013 роками. 

Проаналізовано організаційні механізми інструментів щодо реалізації проектів транс’європейських транспортних мереж: Інструменту гарантування позик для проектів транс’європейських транспортних мереж, Будівельного гранту в рамках схем наявності платежів, Механізму розподілу фінансового ризику. Зокрема, Інструмент гарантування позик для проектів транс’європейських транспортних мереж є гарантійним механізмом, що дозволяє шляхом часткового покриття цих ризиків відшкодовувати недоотримання надходжень, які виникають внаслідок нижчого від очікуваного зростання руху в ранні операційні періоди проекту. Виявлено, що більшість з цих механізмів може бути використано в Україні. 

Окрім того, досліджено можливості здійснення вкладень в проекти ДПП Європейським Союзом за своїми межами. Зокрема, йдеться про Фонд глобальної енергетичної ефективності та відновлювальної енергії.

На основі узагальнення розвитку регіональної політики в Україні проаналізовано та обґрунтовано необхідність використання державно-приватного партнерства як інструменту реалізації державної регіональної політики. Проте, на даний час жодного документу щодо політики регіонального розвитку, яка б передбачала в якості інструменту своєї реалізації ДПП, не прийнято. 

Підкреслено, що принцип партнерства передбачає співпрацю не тільки органів влади різних рівнів, а й залучення суб’єктів господарювання та інституцій громадянського суспільства, тобто, декларується намір залучати приватний бізнес та місцеву громаду до виконання державних функцій.

Аналіз нормативно-правових актів виявив, що  у сфері регіональної політики в Україні не прийняті нормативні акти, які б давали можливість використовувати моделі державно-приватного партнерства і відповідали вимогам ЄС. 

Враховуючи те, що за результатами аналізу світового досвіду використання державно-приватного партнерства найбільша частка угод припадає на транспорт, в роботі детальніше проаналізовано реалізацію проектів ДПП в розвитку міжнародних транспортних коридорів, учасником яких є Україна. Це також важливо з огляду на те, що проходження транспортних коридорів регіонами України впливає на соціально-економічний розвиток останніх в околі 200 км. На сьогодні в Україні в межах транспортних коридорів укладено всього дві концесійні угоди, реалізація яких призупинена.

Проаналізовано роль та значення транспорту в забезпеченні регіонального розвитку, а також обґрунтовано роль державно-приватного партнерства в розвитку транспортної сфери України, враховуючи її транзитний потенціал. Зокрема, вказується на важливість розробки державної політики в цій сфері, яка б спрямовувала розвиток вітчизняної транспортної галузі та передбачала її включення в систему міжнародних перевезень. Підкреслено, що, враховуючи вигідне економіко-географічне положення України, роль транспортної галузі у забезпеченні позитивного балансу зовнішньоторговельних операцій повинна збільшуватися. Це можна забезпечити шляхом спрямування зусиль на розбудову транспортної інфраструктури з урахуванням конкурентоспроможності транспортної мережі України для здійснення транзитних перевезень, збільшення конкурентних можливостей інтеграції транспортної системи України у світову транспортну систему, забезпечення відповідності роботи транспортної системи новим вимогам, пов’язаним із завданнями розвитку економіки країни, забезпечення високої якості та швидкості здійснення як внутрішніх, так і міжнародних та транзитних перевезень.

В роботі наголошено, що Україна має досить розгалужену транспортну інфраструктуру, що за своїми кількісними ознаками загалом задовольняє вимоги щодо внутрішніх перевезень і залучення транзиту. Але за системою якісних показників таких як рівень забезпечення швидкості, вагових норм, інформаційне забезпечення, збереження вантажу, рівень обслуговування на кордоні, сервіс на дорогах тощо, ще значно відстає від вимог міжнародних стандартів. Частка вітчизняного морського флоту у відправленнях експортних і транзитних вантажів становить 8 %, вітчизняних авіаперевізників у польотах на Європу – 20 %, автомобільного пасажирського транспорту у міжнародному сполученні – 45 %. 

За оцінками Європейського інвестиційного банку, загальні інвестиційні потреби для модернізації міжміських магістральних транспортних систем до рівня, що вимагається для повної інтеграції нових членів Спільноти в спільний ринок, можуть наближатись до 90 млрд. євро. Тому для того, щоб задовольнити дані інвестиційні потреби, уряди європейських країн все частіше вдаються до практики використання механізму ДПП, найчастіше започатковуючи такий підхід у транспортній галузі і переносячи його далі на інші сфери.

Проведений аналіз сучасного стану транспортної системи України дав можливість визначити основні проблеми, які стримують забезпечення зростаючого за обсягами та якістю попиту на транспортні послуги, серед яких: недостатнє оновлення основних фондів усіх видів транспорту і дорожнього господарства, невідповідність їх технічного рівня перспективним вимогам; низький рівень міжгалузевої координації у розвитку транспортної інфраструктури, що призводить до роз'єднання єдиного транспортного простору, нераціонального використання ресурсів і зниження ефективності використання транспорту; слабкий ступінь використання геополітичного положення України та можливостей її транспортних комунікацій для міжнародного транзиту вантажів територією України; повільне вдосконалення транспортних технологій та недостатня їх пов’язаність із виробничими, торговельними, складськими і митними технологіями тощо. Зазначається, що наявний транзитний потенціал України, за оцінками експертів, використовується на 70%, а на транспорті загального користування – на 50%, в той час, коли країна посідає перше місце в Європі за коефіцієнтом транзитності.

Проведено ґрунтовний аналіз використання державно-приватного партнерства в розвитку транспортної інфраструктури європейських країн, зокрема, автомобільних шляхів Франції та Іспанії, залізниці Великобританії, аеропортів Франції та Німеччини тощо, який показав ефективність використання ДПП  за умови системності забезпечення цього процесу.

Обґрунтовано, що для потреб розбудови та утримання інфраструктурних об’єктів муніципального значення та надання комунальних послуг доцільно використовувати державно-приватне партнерство, але з врахуванням специфіки реалізації таких угод, яка полягає в наступному: масштабність проектів, рівень охопленості завдань, рівень прийняття рішень щодо започаткування проекту та контролю за ходом його реалізації, наближеність до кінцевого споживача, можливості залучення державних механізмів гарантування закордонних кредитів. Зокрема, внаслідок такої риси муніципальних проектів державно-приватного партнерства, як маломасштабність, вони часто не є інвестиційно привабливими для приватного бізнесу. Основна причина цього – це те, що надходження від надання таких послуг не досягають порогу рентабельності чи точки беззбитковості, а в держави обмежені ресурси, щоб перекривати різницю. 

Світова практика показує, що найчастіше для розв’язання цієї проблеми застосовується міжмуніципальне партнерство – форма співпраці, за якої декілька органів місцевої влади об’єднують ресурси з метою розвитку інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг. Спільними з державно-приватним партнерством рисами тут будуть: застосування міжмуніципального співробітництва, яке спрямоване на підвищення ефективності використання та покриття браку бюджетних ресурсів; розподіл ризиків та відповідальностей; можливість обміну досвідом; досягнення цінності за гроші; здійснення внесків членами партнерства тощо. Виходячи з цього, обґрунтовано необхідність розробки та застосування механізму державно-приватного партнерства для розвитку місцевої інфраструктури та надання послуг на основі використання міжмуніципального співробітництва.

В п’ятому розділі «Шляхи активізації державно-приватного партнерства в регіонах України» запропоновано основні аспекти формування політики розвитку державно-приватного партнерства в Україні. Зокрема, йдеться про розробку концепції розвитку ДПП, удосконалення його нормативно-правового середовища та створення відповідних інституційних структур.

Зазначено, що для створення передумов розвитку механізму державно-приватного партнерства і досягнення високого рівня ефективності від його використання є необхідним сформувати цілісну політику розвитку ДПП в Україні. Її зміст має бути формалізований у відповідній концепції, яка, в свою чергу, стала б основою розробки державних програм розвитку ДПП у конкретних галузях та на всіх рівнях управління державою.

Обґрунтовані вимоги, які повинні ставитися до змісту такого документу, а також визначені його складові.

Виходячи з проведеного аналізу стану розвитку співпраці держави та приватного бізнесу в сфері розвитку інфраструктури та надання пов’язаних послуг в економіках світу та в Україні, в т.ч. нормативно-правового забезпечення даного процесу та встановлення вимог і чинників, що впливають на розробку політики розвитку ДПП, в роботі пропонується найбільш доцільною наступну структуру такого документу: зміст державно-приватного партнерства; обґрунтування та передумови розвитку державно-приватного партнерства в країні; цілі політики; основоположні принципи здійснення ДПП; сфери застосування ДПП; типи угод державно-приватного партнерства; пілотні проекти та їхня роль в розвитку ДПП; етапи провадження проектів ДПП; регуляторна основа ДПП; інституції регулювання ДПП та їхня роль в даному процесі; розподіл та управління ризиками; механізм відшкодування вкладених коштів; моніторинг проектів державно-приватного партнерства; механізм провадження т. зв. «незатребуваних проектів».

Пропонується наступний алгоритм розробки і впровадження даного доку​менту. Він складається з підготовчого, імплементаційного і моніторингового етапів. 

Підготовчий та імлементаційний етапи матимуть наступний вигляд (рис. 7, 8).

Беручи до уваги сильні і слабкі сторони нормативно-правового забезпечення державно-приватного партнерства в Україні та світі, виявлені проблеми регулювання та вимоги, яким такі законодавчі та підзаконні нормативні акти повинні відповідати. Всю сукупність нормативно-правових актів, які стосуються регулювання взаємовідносин держави та приватного бізнесу в питаннях розвитку інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг, можна поділити на два великих блоки. 
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Рис. 7. Підготовчий етап реалізації політики розвитку державно-приватного партнерства
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Рис. 8. Алгоритм імплементації та моніторингу політики розвитку ДПП

До першого відносять законодавство загальноекономічного характеру, тобто ті законодавчі акти, які чинять загальний вплив на економічну активність країни. В Україні до таких законодавчих актів, передусім, відносять Господарський, Податко​вий та Бюджетний Кодекси, а також підзаконні акти, пов’язані з їх реалізацією.

Другий блок включає законодавчі акти в сфері державно-приватного партнерства. 

Окрім того, вказуються першочергові кроки, які треба здійснити у сфері законодавчого забезпечення державно-приватного партнерства, а також ті зміни, які необхідно внести в Закон України «Про концесії» для забезпечення його відповідності міжнародним вимогам.

Також в роботі дається характеристика інституцій, відповідальних за розвиток державно-приватного партнерства в державі, та аналізується середовище його функціонування (рис. 9).
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Рис. 9. Середовище функціонування уповноваженого органу з питань державно-приватного партнерства
Виходячи з природи вищенаведених взаємовідносин та з урахуванням українських реалій у цій сфері, в роботі пропонуються основні функції, якими варто наділити уповноважений орган з питань розвитку державно-приватного партнерства, а саме: розробка політики та стратегії розвитку державно-приватних партнерств; здійснення законодавчих ініціатив; виявлення проектів, які б могли слугувати як пілотні; розробка методичного та методологічного інструментарію реалізації проектів ДПП; керівництво етапами реалізації проектів; надання технічної підтримки державним органам та установам, залученим у реалізацію проектів державно-приватного партнерства; інформування про переваги механізму ДПП; розбудова можливостей ДПП; фінансування та сприяння в залученні коштів для реалізації проектів ДПП; інші функції.

Таким чином, беручи до уваги зміст запропонованих вище функцій, можна ствер​джувати, що уповноважена інституція з питань розвитку державно-приватного партнер​ства виконуватиме ролі: технічного радника; індикатора намірів влади; ініціатора проектів; джерела інформації; каталізатора розвитку ДПП; складової системи моніторингу.  

Окрім того, визначаються вимоги до таких інституцій, а також аналізуються основні моделі, що використовуються у світовій практиці.

З огляду на міжнародний досвід та з урахуванням нинішньої ситуації в Україні, пропонується така інституція щодо розвитку ДПП як незалежна державна агенція на рівні уряду, яка б підпорядковувалася Кабінету Міністрів України як колегіальному органу. Вона, з одного боку, співпрацювала б з галузевими міністерствами в питаннях розвитку державно-приватного партнерства, а з іншого – з департаментом міністерства фінансів в питаннях забезпечення фінансування з боку держави. Відповідно, аналізуються взаємовідносини всередині такої структури, а також із зовнішнім середовищем.   

Окрім того, структура, відповідальна за розвиток державно-приватного партнерства, також може утворюватися на тимчасовій чи постійній основі органами місцевого самоврядування для реалізації проектів ДПП на місцях. На нього покладатимуться такі ж функції, як і в попередньому випадку, з урахуванням повноважень місцевих органів самоврядування. Однак, дії органу з розвитку ДПП на місцевому рівні не повинні суперечити загальнодержавній політиці в цій сфері. Саме тому в цьому випадку дана муніципальна установа співпрацює з уповноваженим органом з питань ДПП на урядовому рівні з наступних питань: забезпечення реалізації державної політики в сфері державно-приватного партнерства на локальному рівні; врахування інтересів регіонів при розробці політики ДПП та програм, спрямованих на її реалізацію; погодження окремих питань реалізації проектів співпраці держави та приватного сектору (наприклад, питання відведення земель під реалізацію проектів ДПП загальнодержавного значення); організація співфінансування локальних проектів державно-приватного партнерства з державного бюджету; розробка законодавчих ініціатив з проблем розвитку ДПП; отримання відшкодування з державного бюджету в разі, якщо тарифи, встановлені державою централізовано на комунальні послуги, не відшкодовують витрат на їх надання; отримання податкових пільг на реалізацію місцевих проектів державно-приватного партнерства; інші питання взаємовідносин уповноваженого органу з питань ДПП на урядовому рівні з муніципальною установою з розвитку державно-приватного партнерства, що пов’язані з реалізацією проектів співпраці держави та приватного бізнесу в сфері розвитку інфраструктури загального користування та надання пов’язаних послуг.

Розділ 3. ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення важливої науково-прикладної проблеми –  обґрунтування теоретико-методологічних засад формування та розвитку інституту державно-приватного партнерства в Україні, а також розробка пропозицій щодо законодавчого та інституціального забезпечення цього процесу для підвищення якості інфраструктурних послуг та ефективності використання бюджетних коштів.

Проведене дослідження дозволяє зробити наступні висновки та пропозиції. 

Серед найбільш актуальних проблем сучасності постає питання ефективного використання державою власних ресурсів, щоб повноцінно виконувати покладені на неї функції. Окрім того, послуги природних монополій та, відповідно, відсутність конкуренції на такому ринку негативно відображаються на якості, своєчас​ності та вартості їх надання, параметрах та інших характеристиках. Все вище пере​раховане викликає об’єктивну необхідність пошуку інноваційних підходів щодо розв’язання цих проблем. Найбільшим очевидним та логічним виходом з цієї ситуації є перерозподіл виконання деяких державних функцій на користь недержавного сектору.

Найбільшого поширення як в розвинутих економіках, так і в економіці країн, що розвиваються, отримало державно-приватне партнерство. Цілком очевидно, що розвиток такої співпраці є дуже актуальним для української економіки. Це, насамперед, пов’язано з незадовільним технічним станом інфраструктури та недостатніми можливостями державного бюджету для її відновлення, не кажучи вже про розбудову стосовно вимог сьогодення. Іншими нагальними проблемами в цій сфері є операційна неефективність та низька якість пропонованих державою послуг.

Акцентовано, що основні положення інституціональної економічної теорії, які мають стосунок до державно-приватного партнерства, представлені низкою наступних концепцій: теорія інститутів, теорія транзакційних витрат, теорія контрактів, агентська теорія, теорія прав власності.

Державно-приватне партнерство – це комплекс стабільних і тривалих відносин, що виникають між державою в особі її центральних та регіональних органів виконавчої влади й регіонального і місцевого самоврядування з одного боку, а з іншого – представниками бізнесу, інститутів громадянського суспільства і місцевих спільнот з приводу перерозподілу повноважень щодо створення інфраструктури загального користування, виробництва товарів та надання послуг, які традиційно вважались монополією держави, врегулювання між сторонами в зв’язку з цим наступних питань: розподіл відповідальностей, ризиків, зобов’язань щодо фінансового забезпечення, проектування, будівництва, утримання, експлуатації, права власності, участь в управлінні та розподілі прибутку, що базується на принципах рівності, відкритості, недискримінації, змагальності, підвищення ефективності та мінімізації ризиків і витрат.

Існує велика кількість моделей державно-приватних партнерств. З метою аналізу їх прийнято класифікувати за критеріями розподілу ризиків і відповідаль​ностей. На відміну від існуючих класифікацій, запропоновано використовувати також наступні ознаки: термін дії; характер проектів; види економічної діяльності; ініціатор проекту; рівень реалізації; спосіб організації конкурсного відбору; юридичне оформлення. Всі ці класифікації були покладені в основу методичного підходу щодо обґрунтування вибору моделей ДПП для конкретного об’єкту застосування.

Дослідження сутності соціальної відповідальності корпорацій у сучасних умовах дало підстави розглядати соціально відповідальну поведінку великого бізнесу як різновид державно-приватного партнерства з низки причин: 1) йдеться про заходи компанії соціального, економічного та екологічного характерів, метою яких є не отримання прибутку (хоча й простежується непрямий позитивний вплив на його формування), а досягнення соціального ефекту, і не тільки всередині організації, а й, значною мірою, за її межами; 2) соціальна відповідальність корпорацій є відносинами між бізнесом та зацікавленими сторонами (стейкхолдерами), якими виступають наймані працівники, постачальники, споживачі, інвестори, акціонери, місцева спільнота, суспільство загалом. Іншими словами, можна вважати, що стейкхолдери представляють державу як її населення; 3) реалізація концепції соціальної відповідальності корпорацій передбачає створення та обслуговування об’єктів інфраструктури загальнодержавного значення, як-то: школи, лікарні, заклади культури, очисних споруд, що є власне предметом домовленостей в державно-приватному партнерстві; 4) відбувається перерозподіл повноважень на товари та послуги, які традиційно вважались монополією держави, від, власне, держави до приватного сектору; 5) представники стейкхолдерів беруть участь в процесі прийняття рішень щодо заходів із соціальної відповідальності корпорацій; 6) як наслідок, зменшується навантаження на державний бюджет, що дозволяє його перерозподіляти на менш забезпечені статті та більш ефективно використовувати.

Зміст ефективності державно-приватного партнерства формують показники, які характеризують наскільки результативно були використані ресурси державного та приватного учасників під час реалізації проекту ДПП, рівень задоволення споживачів наданими послугами, вчасність здійснення будівельних робіт, заощадження часу та ресурсів при цьому тощо.
Виявлено, що на відміну від інших проектів у сфері економіки, ДПП мають певні особливості, пов’язані з можливою суперечливістю цілей їх учасників. Так, бажання зменшення витрат приватною компанією з метою максимізації прибутку може призвести до зниження якості чи доступності послуг. Саме тому державі в ДПП, в більшості випадків, відводиться роль гаранта дотримання інтересів прав населення при реалізації проектів співпраці. 

Доведено, що для оцінювання ефективності реалізації проектів державно-приватного партнерства необхідно використовувати дві групи показників ефективності: для приватного сектору та держави. Слід виділити  наступні групи показників ефективності державно-приватного партнерства: фінансових, ресурсних, соціальних, екологічних та організаційних.

Узагальнення застосування найбільш поширених моделей ДПП на муніципальному рівні дозволило виокремити наступні форми партнерства: у вигляді кооперативних об’єднань громадян; за участю інституцій громадянського суспільства; з використанням механізму соціальної відповідальності корпорацій; із застосуванням підприємницької ініціативи окремих членів місцевої спільноти; з використанням механізму міжмуніципального співробітництва; спрямовані на розвиток регіонального маркетингу та інновацій; у вигляді т. зв. «ініціатив взаємодопомоги»; у вигляді кооперативних угод між владою та приватними компаніями; локальні стратегічні партнерства.
Виявлено, що для аналізу ефективності реалізації проектів державно-приватного партнерства в Україні є необхідним ведення та узагальнення відповідної статистики. Нині вся статистична інформація, що стосується інвестицій, розподіляється тільки за походженням (державні, приватні, іноземні) та сферами вкладень (промисловість, транспорт, зв’язок, сільське господарство тощо); окремо не виділяється інформація, що пов’язана зі здійсненням співпраці державного і приватного секторів.

В Україні  в основному сформовано нормативно-правове забезпечення державно-приватного партнерства, проте  існуючі  законодавчі акти містять багато неоднозначних, розпливчастих і суперечливих положень і не відпрацьовані нормативні акти щодо механізмів реалізації ДПП. Це створює серйозні перепони на шляху залучення прямих іноземних інвестицій та реалізації угод державно-приватного партнерства. Окрім того, це може в кінцевому підсумку призвести до виникнення проблем у взаємовідносинах між партнерами навіть при реалізації вже укладених угод, враховуючи той високий ступінь ризиків, притаманних на даний момент українській економіці (економічні, політичні, соціальні, екологічні тощо).

Узагальнення світового  та вітчизняного досвіду співпраці держави та приватного бізнесу в сфері розвитку інфраструктури та надання пов’язаних послуг дозволило розробити Концепцію державної політики  розвитку державно-приватного партнерства в Україні, яка охоплює наступні блоки: 1) зміст державно-приватного партнерства; 2) обґрунтування та передумови розвитку державно-приватного партнерства в країні; 3) цілі політики; 4) основоположні принципи здійснення ДПП; 5) сфери застосування ДПП; 6) типи угод державно-приватного партнерства; 7) пілотні проекти та їхня роль в розвитку ДПП; 8) етапи провадження проектів ДПП; 9) регуляторна основа ДПП; 10) інституції регулювання ДПП та їхня роль в даному процесі; 11) розподіл та управління ризиками; 12) механізм відшкодування вкладених коштів; 13) моніторинг проектів державно-приватного партнерства; 14) механізм провадження т. зв. «незатребуваних проектів».

Визначено, що інституційне забезпечення державно-приватного партнер​ства в країні повинно охоплювати: 1) законодавчо визначений орган влади з оцінки визначення та затвердження проектів ДПП; 2) чітко визначені інфраструктурні галузі, де засто​совуватиметься державно-приватне партнерство, та відповідні уповноважені структури; 3) адміністративну координацію та послуги; 4) відбір та організацію партнерів з приватного сектору; 5) створення загальноприйнятних форм гарантій в активах проектів та певних гарантійних угод ДПП на користь кредиторів контрактів співпраці державного і приватного секторів; 6) мінімальні вимоги до змісту угод державно-приватного партнерства; 7) обов’язковий захист національних інтересів на випадок обтяжливих умов у контрактах ДПП, включаючи умови ексклюзивності, обтяжливий розподіл ризиків між сторонами та право одностороннього розірвання контракту; 8) права обмінювати місцеву валюту на іноземну та здійснювати грошові перекази в іноземній валюті за кордон на офшорні рахунки; 9) захист інвесторів від експропріації, негативних наслідків зміни законодавства та політичного втручання; 10) гарантії прав та відшкодування витрат відповідно до контракту ДПП та документальних гарантій, включаючи вирішення спорів через міжнародно визнану арбітражну процедуру.

З огляду на міжнародний досвід та з урахуванням нинішньої ситуації в Україні, обґрунтовано, що державна агенція на рівні уряду, яка б підпорядковувалася Кабінету Міністрів України як колегіальному органу, є найбільш доцільною  структурою, що представлятиме інтереси держави у партнерстві. Така інституція, з одного боку, співпрацювала б з галузевими міністерствами в питаннях розвитку державно-приватного партнерства, а з іншого – з департаментом міністерства фінансів у питаннях забезпечення фінансування з боку держави.
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Розділ 5. АНОТАЦІЯ

Шилепницький П.І. Розвиток інституту державно-приватного партнерства в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – Економіка та управління національним господарством. – Інститут регіональних досліджень НАН України, Львів, 2013.

У дисертації розкрито теоретико-методологічні засади державно-приватного партнерства, дано характеристику його основних моделей, а також соціальну відповідальність корпорацій як специфічний прояв державно-приватного партнерства. Розглянуто особливості використання ДПП в регіональному розвитку, зокрема, у міжмуніципальному співробітництві.

Значну увагу приділено питанням ефективності функціонування ДПП, зокрема, досліджено теоретико-методологічні аспекти результативності реалізації проектів ДПП як зі сторони держави, так і приватного сектору.

В роботі досліджується еволюція становлення державно-приватного партнерства як у світі, так і в Україні, аналізується інституціальне забезпечення цього процесу. Також, значна увага приділена аналізу регіонального розвитку в контексті використання моделей державно-приватного партнерства. Зокрема, розглядаються міжнародні транспортні коридори як об’єкт реалізації державно-приватного партнерства. 

На основі проведеного аналізу запропоновані шляхи активізації державно-приватного партнерства в Україні, а саме: розроблена концепція розвитку державно-приватного партнерства в Україні, визначено шляхи удосконалення нормативно-правового середовища розвитку цього процесу, а також передбачено інституції розвитку ДПП в Україні та їхні основні функції.

Ключові слова: державно-приватне партнерство (ДПП), регіональний розвиток, держаний (публічний) сектор, приватний сектор, соціальна відповідаль​ність корпорацій (СВК), міжмуніципальне співробітництво (ММС), міжнародні транспортні коридори (МТК), нормативно-правове забезпечення ДПП, інститу​ціальне забезпечення ДПП, інституції розвитку ДПП, концепція розвитку ДПП. 

Розділ 6. АННОТАЦИЯ 

Шилепницкий П.И. Развитие института государственно-частного партнерства в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 – Экономика и управление национальным хозяйством. – Институт региональных исследований НАН Украины, Львов, 2013.

В диссертации раскрыто теоретико-методологические основы государственно-частного партнерства (ГЧП), проанализированы его экономическая природа, принципы осуществления, а также участники этого процесса. С точки зрения теоретического обоснования государственно-частное партнерство рассматривается сквозь призму положений институциональной теории, а именно, следующих ее концепций – теорий институтов, транзакционных издержек, контрактов, агентской теории, прав собственности. Дана характеристика его основных моделей ГЧП, таких как; традиционные государственные закупки; контракты на услуги; контракты по менеджменту и эксплуатации; лизинг; модели ГЧП, связанные с проектированием, строительством, финансированием, содержанием и эксплуатацией частным бизнесом объектов инфраструктуры; глобальные ГЧП; социальная ответственность корпораций как особая форма проявления ГЧП. Особое внимание уделено последней модели сотрудничества государства и частного сектора в сфере развития инфраструктуры общего пользования и предоставления связанных с этим услуг. Также, рассмотрены особенности использования ГЧП в региональном развитии, в особенности, в межмуниципальном сотрудничестве.

Значительное внимание уделено вопросам эффективности функционирования ГЧП. В частности, исследованы методологические подходы к анализу государственно-частного партнерства. Обосновано, что для оценки эффективности реализации проектов ГЧП необходимо использовать две группы показателей: для частного сектора и государства. В частности, для оценивания перспектив развития ГЧП в Украине предложено использовать адаптированную модель равновесия государственно-частного партнерства Гарвина М. и Боссо Д. Определены особенности анализа и оценки использования ГЧП на региональном уровне.  

В работе исследуется эволюция становления государственно-частного партнер​ства в мире и в Украине. Анализируется институциональное обеспечение этого процесса, в частности организационно-правовой среды развития ГЧП в Украине, в том числе и государственных программ, касающихся развития инфраструктуры общего пользования. Проведено исследование использования моделей государственно-частного партнерства в Украине, включая региональный уровень.

Исследуется политика регионального развития ЕС через призму сотрудничества государства и частного капитала, в т.ч. возможности использования структурных фондов Европейского Союза для финансирования проектов ГЧП. Особое внимание уделено политике регионального развития Украины с точки зрения возможности использования моделей государственно-частного партнерства. Кроме того, акцентируется внимание на развитии международных транспортных коридоров как возможных объектов внедрения механизмов сотрудничества государства и частного сектора в сфере развития инфраструктуры общего пользования и предоставления связанных с этим услуг. Анализируется взаимосвязь между государственно-частным партнерством и межмуниципальным сотрудничеством, выявлены их общие черты и обоснована возможность использования подходов ГЧП в этой сфере.   

На основании проведенного анализа предложены пути активизации государственно-частного партнерства в Украине. В частности, разработан проект концепции развития государственно-частного партнерства в Украине и ее регионах, а также алгоритм ее реализации. 

Определены пути совершенствования нормативно-правовой среды развития этого процесса. В этой связи предложена структура правового обеспечения государственно-частного партнерства, а также определены первоочередные шаги, которые необходимо осуществить с целью адаптации существующего законодательства и устранения законодательных пробелов для целей развития ГЧП. 

В работе также предложено и обосновано институциональное обеспечение развития ГЧП в Украине, а именно, структуру уполномоченного государственного органа по вопросам государственно-частного партнерства, его взаимоотношения с государственными органами и другими участниками проектов ГЧП и основные функции. 

Ключевые слова: государственно-частное партнерство (ГЧП), региональное развитие, государственный (публичный) сектор, частный сектор, социальная ответст​вен​ность корпораций (СОК), межмуниципальное сотрудничество (ММС), междуна​родные транспортные коридоры (МТК), нормативно-правовое обеспечение ГЧП, институ​циальное обеспечение ГЧП, институции развития ГЧП, концепция развития ГЧП. 

Розділ 7. SUMMARY 

Shylepnytskyy P. Public-private partnership institute development in Ukraine. - Manuscript.
Dissertation for the degree of doctor of economic sciences in specialty 08.00.03 – Economics and management of the national economy. - Institute for Regional Studies of NAS of Ukraine, Lviv, 2013.

In the dissertation the theoretical and methodological bases of public-private partnership, the characteristics of its basic models are given. The features of PPPs in inter-municipal cooperation as well as corporate social responsibility as a specific demonstration of public-private partnership are highlighted. Peculiarities of PPP use in regional development, especially in inter-municipal cooperation are considered. 

Besides, special attention is paid to the effectiveness of PPP. In particular, Theoretical and Methodological aspects of research of PPP projects performance in terms of both state and private sector are investigated.

In the work, the evolution of public-private partnerships both in the world and in Ukraine is studied, and institutional provision of this process is analyzed. Also, considerable attention is paid to the analysis of regional development in the context of models of public-private partnership. In particular, international transport corridors are viewed as objects of public-private partnership application. 

Based on the analysis done, ways of acceleration of public-private partnership in Ukraine are proposed. In particular, the concept of public-private partnership in Ukraine is elaborated, the ways of improving the regulatory environment of the process are determined, and the PPP development institutions in Ukraine and their basic functions are envisaged.
Keywords: public-private partnership (PPP), regional development, public sector, private sector, corporate social responsibility (CSR), inter-municipal cooperation (IMC), international transport corridors (ITC), regulatory and legal framework of PPPs, institutional provision of PPP, PPP development institutions, the concept of PPP development.
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