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Вчений секретар


спеціалізованої вченої ради                                                Є. О. Коваленко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Поглиблення процесів глобалізації економіки, загострення екологічних проблем, інформаційний та технологічний розвиток зумовлюють необхідність розроблення нових механізмів забезпечення сталого функціонування міських поселень. В Україні налічується 459 міст, у яких на 1 січня 2011 року постійно проживало 68,5% усього населення країни; 2,6 млн, або 8,4 % усього міського населення мешкає у 120 монофункціональних містах, що розташовані в усіх регіонах країни. Обмежені можливості економічного розвитку внаслідок вузької виробничої спеціалізації, а також недосконалість фіскально-бюджетних відносин, зумовлюють наявність низки проблем, що перешкоджають створенню сприятливого життєвого середовища у таких населених пунктах. Забезпечення успішного соціально-економічного розвитку монофункціональних міст потребує комплексних дій з оцінювання стану їх розвитку, визначення шляхів залучення необхідних ресурсів, розроблення заходів зі збереження та модернізації наявного потенціалу. З огляду на це, особливої актуальності набуває розроблення інструментів та засобів підвищення фінансової забезпеченості територій, що створить надійну фінансову основу для здійснення ефективного управління соціально-економічним розвитком міст з моногалузевою структурою виробничої системи. 
Стан наукової розробки проблеми. Питаннями управління міським господарством, реалізації політики розвитку міста, вдосконалення методів і форм управління містом займаються В. Бабаєв, О. Берданова, О. Бойко-Бойчук, В. Вакуленко, В. Дорофієнко, О. Єгоров, О. Лебединська, О. Поважний, С. Саханенко, В. Ханін, В. Удовиченко, Ю. Шаров та інші. Особливості розвитку монофункціональних міст є предметом досліджень Н. Васильєвої, О. Васильєвої, І. Жабінець, В. Жук, В. Мельника та інших. Ключові аспекти управління місцевими фінансами, роль місцевих бюджетів у соціально-економічному розвитку територій, шляхи вдосконалення міжбюджетних відносин розкрито в працях О. Василика, А. Дєгтяра, О. Кириленко, В. Кравченка, І. Луніної, А. Монаєнка, В. Опаріна, К. Павлюк, О. Сунцової та інших. Утім, особливості фінансового забезпечення  як складової фінансового механізму управління соціально-економічним розвитком монофункціональних міст залишаються недостатньо дослідженими.

Зв’язок poбoти з науковими пpoгpaмaми, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідних робіт, які проводились у Класичному приватному університеті в рамках наукової теми «Актуальні проблеми розвитку місцевого самоврядування в Україні» (номер державної реєстрації 0110U003965). Роль автора полягає в теоретичному обґрунтуванні та визначенні шляхів підвищення ефективності фінансового забезпечення місцевого самоврядування.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування формування фінансових основ територіального розвитку та розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку монофункціонального міста.

Для досягнення мети поставлено такі завдання:

· систематизувати та узагальнити теоретичні засади управління розвитком міста;
· з’ясувати роль та місце фінансового забезпечення в структурі фінансового механізму реалізації стратегії розвитку міста;

· дослідити вплив явища монофункціональності міських поселень на формування системи фінансового забезпечення розвитку міста;
· охарактеризувати сучасний стан соціально-економічного розвитку монофункціональних міст в Україні;

· проаналізувати роль місцевого бюджету як фінансової основи міського розвитку;

· визначити основні недоліки фінансового забезпечення соціально-культурної та економічної сфер монофункціональних міст;

· обґрунтувати шляхи зміцнення ролі місцевого бюджету в системі фінансового забезпечення розвитку монофункціонального міста;

· розробити напрями реформування системи міжбюджетних відносин з урахуванням специфіки монофункціональних міст-лідерів;
· опрацювати методичний підхід до фінансування капітальних видатків на основі проектів;
· запропонувати заходи щодо вдосконалення системи місцевих запозичень.

Об'єкт дослідження – соціально-економічний розвиток монофункціонального міста. 

Предмет дослідження – теоретичні та практичні аспекти формування системи фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку монофункціонального міста.

Метoди дослідження. Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці українських та зарубіжних учених з питань державного управління, державних фінансів, регіональної економіки, права тощо. 

Методологічною і методичною основою роботи є широкий арсенал сучасних методів наукових досліджень, серед яких: методи абстрагування та узагальнення – для визначення сутності міста як об’єкта управління та уточнення поняття монофункціонального міста (п. 1.1, п. 1.3); комплексний і системний підходи – для теоретичного обґрунтування системи фінансового забезпечення міста, що дало змогу дослідити її сутність в поєднанні соціально-економічного змісту та управлінської форми (п. 1.2); аналітичні та компаративні методи, методи групувань, порівняння – для виявлення соціально-економічних проблем розвитку монофункціональних міст та недоліків формування та використання місцевих фінансових ресурсів (пп. 2.1– 2.4); методи індукції і дедукції, програмно-цільовий та інші – при обґрунтуванні напрямків розбудови фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку монофункціональних міст (пп. 3.1–3.4). 

Нормативною основою роботи є Конституція України, закони України, постанови Кабінету Міністрів України, укази Президента України, нормативні акти міністерств і відомств та інші законодавчі акти, які встановлюють правові та організаційні основи формування фінансової бази місцевого самоврядування. 

Інформаційними джерелами дослідження стали матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства фінансів України, статистичні збірники Асоціації міст України, звітні дані та аналітичні огляди щодо соціально-економічного розвитку й виконання бюджету м. Енергодар Запорізької області, науково-методичні публікації в періодичній пресі, дані, отримані із Internet. 

Нaукoвa новизна oдеpжaних результатів полягає в уточненні теоретичних засад формування фінансової бази розвитку міста та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення системи фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку міст з моногалузевою структурою виробництва. Наукова новизна дослідження розкривається у таких положеннях:

вперше:

- обґрунтовано теоретичні засади фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку монофункціонального міста, що відрізняються від існуючих уточненням його поняття, мети, завдань, принципів побудови, структурних елементів та їх взаємозв’язків, особливість яких полягає в існуванні жорсткої залежності усіх сфер життєдіяльності міста від фінансово-економічного становища містоутворюючого підприємства; 

удосконалено:

- підхід до реформування системи міжбюджетного вирівнювання з урахуванням специфіки монофункціональних міст-лідерів шляхом перегляду коефіцієнта вирівнювання та перерозподілу доходних джерел між державним та місцевими бюджетами, що на практиці дасть змогу стимулювати внутрішні резерви розвитку таких міст;

- механізм взаємодії місцевої влади та містоутворюючого підприємства в процесі управління розвитком міста шляхом упровадження проектного підходу до формування бюджету розвитку, розроблення методики оцінювання рівня пріоритетності проектів та розширення можливостей створення муніципально-приватних партнерств;

- організаційно-правові засади реалізації права монофункціональних міст на здійснення внутрішніх і зовнішніх позик, що дасть змогу розширити можливості залучення коштів підприємств, населення, а також міжнародних організацій для фінансування перспективного розвитку міст; 

дістали подальшого розвитку:

- дослідження явища міської монофункціональності шляхом вивчення причин його виникнення, виділення його основних ознак та впливу на процеси фінансового забезпечення  розвитку міста;
- понятійний апарат державного управління шляхом уточнення поняття «фінансове забезпечення соціально-економічного розвитку міста» як сукупності заходів, спрямованих на мобілізацію наявних та виявлення і залучення потенційних фінансових ресурсів суб’єктів управління розвитком міста (місцевої влади, держави, суб’єктів господарювання, місцевої громади), а також ресурсів зовнішніх інвесторів та формування шляхом їх об’єднання фінансової основи соціально-економічного розвитку міста, яке відрізняється від існуючих акцентом на необхідності об’єднання коштів різного походження, різних власників, а також урахування потенційних фінансових ресурсів;

- визначення ролі місцевого бюджету у фінансуванні соціально-культурної сфери та економічного розвитку, результати якого підтвердили необхідність розбудови системи фінансового забезпечення монофункціональних міст. 
Практичне значення oдеpжaних результатів полягає в тому, що втілення в практичну діяльність розроблених рекомендацій дасть змогу зміцнити фінансові основи соціально-економічного розвитку монофункціональних міст. Запропоновані у роботі теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані державними органами влади при розроблені державної політики підтримки монофункціональних міст, органами влади у містах з моногалузевою структурою виробництва, а також їх структурними підрозділами з метою підвищення ефективності управління місцевими фінансами.
Теоретичні тa нaукoвo-пpиклaдні результати дослідження впроваджено у діяльності Запорізької обласної державної адміністрації при розроблені пропозицій і практичних рекомендацій щодо забезпечення реалізації державної політики у сфері підтримки розвитку монофункціональних міст, зокрема стосовно застосування проектного підходу до фінансування капітальних видатків бюджету міста (довідка № 125/2 від 20.09.2011 р.). Фінансове управління Енергодарської міської ради використало результати дослідження щодо реформування системи міжбюджетних відносин, підвищення інвестиційної спрямованості місцевих бюджетів та розвитку ринку місцевих запозичень при формуванні та реалізації Програми соціально-економічного розвитку м. Енергодар на 2010–2012 рр. (довідка № 1175-6 від 05.10.2011 р.). 

Зaпpoпoнoвaні у дисеpтaції теopетичні пoлoження викopистaні у нaвчaльнoму пpoцесі Класичного приватного університету при підготовці магістрів з державного управління та спеціалістів за спеціальністю «Менеджмент організацій», зокрема при розробці і викладанні навчальних дисциплін «Державне управління», «Державне регулювання економіки», «Місцеві фінанси», а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка № 28-11 від 18.10.2011 р.).

Oсoбистий внесoк здoбувaчa. Дисеpтaція є сaмoстійнoю нaукoвoю пpaцею і містить oтpимaні aвтopoм нoві pезультaти в гaлузі нaуки деpжaвнoгo упpaвління, щo poзв’язують вaжливу нaукoву пpoблему щoдo удосконалення системи фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку монофункціональних міст.

Апpoбaція pезультaтів дисеpтaції. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на вітчизняних та міжнародних науково-практичних конференціях: «Науково-практичні аспекти оптимізації управлінської діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування» (м. Запоріжжя, 2010 р.), «Державна політика щодо місцевого самоврядування: стан, проблеми та перспективи» (м. Херсон, 2010 р.) «Державне регулювання соціального підприємництва та соціально відповідального бізнесу» (м. Харків, 2010 р.), «Державне регулювання економічних процесів в умовах глобалізації» (м. Харків, 2011 р.), а також на Х Міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2010 р.). 

Публікaції. Оснoвні нaукoві пoлoження, виснoвки й пpoпoзиції, сфopмульoвaні зa pезультaтaми дoслідження, висвітленo в 10 наукових працях, 5 з яких опубліковано у наукових фахових виданнях з державного управління; загальний обсяг публікацій становить 3,6 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 216 сторінок друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 8 рисунків (на 5 сторінках), 16 таблиць (на 12 сторінках), список використаних джерел включає 212 найменувань (на 23 сторінках).
Основний зміст роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробки, з’ясовано зв'язок з науковими програмами, планами, темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та оприлюднення. 

У першому розділі – «Теоретичні засади формування фінансових основ розвитку міста» – досліджено зміст соціально-економічного розвитку міста як об’єкта управління, визначено роль та місце фінансового забезпечення у структурі фінансового механізму управління розвитком міста, розкрито вплив феномену монофункціональності на формування системи фінансового забезпечення міста.

Представники різних наукових шкіл до визначення поняття «місто» підходять по-різному: з економічного погляду місто – це, перш за все, населений пункт, переважаюча кількість жителів якого не пов’язані професійно із сільським господарством; у просторовому аспекті місто асоціюється з тим місцем, де зосереджуються населення, житло; у соціальному аспекті урбанізації як головна ознака міського поселення зазвичай використовується термін «міський спосіб життя».

У роботі запропоновано трактувати місто як цілісну, відкриту, динамічну систему у вигляді населеного пункту, який відповідає певним вимогам структури господарського, соціально-культурного комплексу, його благоустрою, кількості населення, його соціального складу.

З огляду на динамічність міста, тобто можливість зміни у просторі та часі, важливою його ознакою є здатність до розвитку. Комплексний соціально-економічний розвиток міста – це керований процес змін у різних сферах життя міста, спрямований на досягнення певного рівня розвитку його соціальної й економічної сфер з найменшим збитком для природних ресурсів і найбільшим рівнем задоволення колективних потреб населення й інтересів держави. Метою соціально-економічного розвитку будь-якого міста є покращення життя його населення. При цьому основними завданнями соціально-економічного розвитку є розвиток міської економічної бази, зміцнення фінансового стану міського утворення, покращення показників якості життя населення, виконання необхідних соціальних програм.

Об'єктом управління розвитком міста є сам процес розвитку муніципального утворення, який включає декілька складових (рис. 1) .


Рис. 1. Складові об’єкту управління розвитком міста

На території міста може одночасно здійснювати управлінську дію (пряму або непряму) ціла система суб'єктів управління, що мають різні інтереси (місцеве самоврядування, держава, бізнес, місцеве співтовариство). Утім, кожний з можливих суб'єктів управління розвитком міста, в принципі, не має ресурсів, достатніх для одноосібної дії, що монопольно визначає перспективу розвитку. Цей факт став основою для розроблення в роботі теоретичних засад фінансового забезпечення міста.

Фінансовою основою розвитку міста є місцеві фінансові ресурси. В роботі їх пропонується класифікувати за джерелами походження, суб’єктами розпорядження, ступенем залучення у процеси розвитку території, способом формування, напрямами використання. Наведені підходи до їх класифікації свідчать про значну кількість джерел формування фінансових ресурсів, відносну їх відокремленість, хаотичність руху і взаємодії, що зумовлено різноманітністю суб'єктів, які впливають на рівень розвитку міста. 

У сучасних умовах, коли поряд з державою і місцевим самоврядуванням суб'єктами впливу на розвиток територій є приватний бізнес та населення, фінансові ресурси регіону не обмежуються лише бюджетними коштами. Формування і раціональне використання фінансового потенціалу міста передбачає планування руху фінансових ресурсів будь-якого походження, в тому числі тих, приватні власники яких зацікавлені в отриманні максимального прибутку з мінімальними ризиками.

Фінансове забезпечення соціально-економічного розвитку міста – це сукупність заходів, спрямованих на мобілізацію наявних та виявлення і залучення потенційних фінансових ресурсів суб’єктів управління розвитком міста (місцевої влади, держави, суб’єктів господарювання, місцевої громади), а також ресурсів зовнішніх інвесторів та формування шляхом їх об’єднання фінансової основи для здійснення економічних процесів на відповідній території, реалізації запланованих соціальних програм, проектів, підтримки стабільного функціонування інфраструктури міста та вдосконалення міського життєвого середовища. 

Структуру фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку міста зображено на рис. 2.
Особливу категорію міст становлять монофункціональні міста, котрі запропоновано трактувати як малі або середні міста з обмеженою кількістю зовнішніх функцій, низьким рівнем диверсифікації міської економіки, рівень зайнятості та обсяг доходів місцевого бюджету в яких залежать від фінансово-економічного становища містоутворюючого підприємства. Під функцією міста розуміємо діяльність міських жителів, спрямовану, на зв'язок із зовнішнім середовищем.
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Рис. 2. Структура фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку міста

Особливістю фінансового забезпечення монофункціонального міста в порівняно з іншими містами є те, що розвиток усіх сфер життєдіяльності міста перебуває в жорсткій залежності від фінансово-економічного становища містоутворюючого підприємства. З огляду на це, при формуванні системи фінансового забезпечення особлива увага має бути приділена диверсифікації міської економіки шляхом стимулювання розвитку інноваційного та трудомісткого підприємництва, що дасть змогу зменшити залежність бюджету від обмеженої кількості платників, а також ширшого залучення коштів містоутворюючих підприємств у формі муніципально-приватних партнерств та коштів населення за допомогою місцевих позик.

У другому розділі – «Аналіз фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку монофункціональних міст в Україні» – визначено проблеми монофункціональних міст, досліджено роль місцевого бюджету як якості фінансової основи розвитку міста, проаналізовано стан фінансового забезпечення соціально-культурної сфери та економічного розвитку монофункціональних міст.

Для дослідження особливостей соціально-економічного розвитку монофункціональних міст в Україні було обрано 8 міст з населенням від 27 до 62 тис. осіб у різних регіонах України (табл. 1). 

Проведений аналіз засвідчив, що рівень їх розвитку різниться залежно від їх розміру, територіального розміщення, галузевої спеціалізації матеріального виробництва, обсягів діяльності містоутворюючих підприємств тощо. 

У роботі було здійснено (з певними застереженнями) поділ монофункціональних міст України залежно від рівня соціально-економічного розвитку, розвиненості інфраструктури та життєвих умов на 3 групи: міста-лідери, міста із середнім рівнем розвитку та міста, що демонструють ознаки депресивності, а також визначено пріоритетні напрями розвитку для кожної групи міст. Проведений аналіз підтвердив, що не можна ототожнювати поняття «монофункціональне» і «депресивне» місто, як це фактично відбувається у вітчизняному законодавстві.

За рівнем економічного розвитку помітно виділяються монофункціональні міста-супутники АЕС: м. Енергодар, м. Кузнецовськ, м. Южноукраїнськ, м. Нетішин. Утім, у дослідженні підкреслено, що, незважаючи на достатньо високий рівень розвитку міст-лідерів, їх також не можна назвати повноцінними «точками зростання», тому що монофункціональність не може забезпечити сталого розвитку в тривалій перспективі.

Так, хоча міста-енергетики посідають досить високе місце в рейтингу міст, для них теж характерна низка проблем, серед яких:

· залежність розвитку таких міст від розвитку атомної енергетики України, який має пульсуючий характер, особливо в перехідний період розвитку країни;

· переважний вплив на формування населення не природних демографічних процесів, а механічного руху населення;

· пульсуючий характер зайнятості, особливо працівників-будівельників;

Таблиця 1

Показники соціально-економічного розвитку окремих монофункціональних міст України у 2010 році*

	Місто, 

регіон
	 Бюджетоутво-рювальне підприємство
	Кількість наявного населення, осіб
	Обсяг реалізованої промислової про-дукції у розрахун-ку на одну особу наявного населення, грн
	Рівень зареєстро-ваного безробіття, %
	Середньо-місячна заробітна плата, грн
	Інвестиції в основний капітал у розрахунку на одну особу наявного населення, грн
	Доходи місцевих бюджетів (без трансфертів) на одну особу наявного населення, грн

	Україна
	17312
	2,2
	2239
	2912,3
	1572,3

	Димитров 

Донецька обл.
	 ДП «Красноармійськ-вугілля»
	50,6
	8077
	2,6
	2536
	778,4
	1153,9

	Енергодар

Запорізька обл.
	 Запорізька АЕС
	54,4
	151974
	2,1
	4101
	7478,4
	3578

	Кузнецовськ 

Рівненська обл.
	 Рівненська АЕС
	40,9
	60883
	2,4
	4191
	1277
	2440,2

	Марганець

Дніпропетров-ська обл.
	 ВАТ «Маргане-цький гірничо-збагачувальний комбінат»
	48,9
	9785
	3,2
	2043
	984,5
	939,5

	Нетішин 

Хмельницька обл.
	 Хмельницька АЕС
	36,1
	55091
	3,4
	1996
	4267,7
	1839,7

	Рубіжне

Луганська обл.
	 Рубіжанський хімічний завод
	61,5
	29189
	2,0
	2383
	666,6
	1040,4

	Южноукраїнськ

Миколаївська обл.
	 Південно-Українська АЕС
	40,0
	71650
	2,8
	3903
	6373,2 
	2246,9

	Южне

Одеська обл.
	 ВАТ «Одеський припортовий завод»
	27,9
	180588
	0,5
	4147
	16226,9
	3597,3


* Складено автором на основі статистичних збірників Асоціації міст України «Основні соціально-економічні показники міст за 2010 рік» та «Фінансовий стан міст 2010 р.», а також матеріалів Державного комітету статистики України

· відставання житлового будівництва та соціальної сфери від зростання населення, особливо в пікові періоди його механічного припливу;

· відсутність різноманіття вибору місць застосування праці як для вивільнених робітників основної галузі, так і для членів їх сімей, що, у свою чергу, призводить до механічного відпливу населення в період спадів в основній галузі;

· значні розриви в розмірах оплати праці між робітниками основної галузі і зайнятими в соціальній сфері, що призводить до дефіциту працюючих у соціальній сфері, навіть незважаючи на труднощі з працевлаштуванням у місті;

· низький рівень розвитку малого та середнього підприємництва.

Місцеві бюджети на сьогодні є найвагомішим джерелом фінансування соціально-економічного розвитку монофункціональних міст, проте існує низка проблем, які перешкоджають їм повною мірою відігравати роль основного інструменту розвитку територій. Серед них:

· зарахування податків, які реально поповнюють бюджет, до першого кошика доходів;

· формування доходної частини місцевих бюджетів здебільшого за рахунок загальнодержавних податків та зборів;
· низьке фіскальне значення власних доходів, зокрема місцевих податків і зборів;

· здійснення пріоритетного фінансування поточних витрат для підтримки життєдіяльності території (оплата праці працівників бюджетних установ, утримання бюджетних установ, трансферти населенню) і низька питома вага інвестиційних витрат на соціально-економічних розвиток території;

· високий рівень залежності місцевих бюджетів від державних трансфертів.

У дисертації проаналізовано стан фінансового забезпечення освіти, охорони здоров’я, культури і мистецтва, фізкультури і спорту, соціального захисту та соціального забезпечення, розвитку міської інфраструктури тощо за рахунок місцевого бюджету (рис. 3), що дало змогу ще раз підтвердити наявність значних розбіжностей між фінансовими можливостями міст. 

Проблеми фінансового забезпечення розвитку характерні для всіх типів мономіст, але вони мають різний характер. Так, для депресивних міст характерні недоїмки за податковими платежами до бюджетів усіх рівнів та соціальних фондів, дотаційний характер місцевих бюджетів, тоді як у містах-лідерах наявна ситуація, коли за чинним законодавством вони мають значні обсяги вилучення бюджетних коштів до державного бюджету і не можуть повною мірою використати наявний потенціал для поліпшення соціально-економічної ситуації в місті. 

Аналіз даних про участь суб’єктів господарювання у вирішенні місцевих проблем засвідчив, що кошти містоутворюючого підприємства не є надійним джерелом забезпечення програм соціально-економічного розвитку навіть у містах-лідерах. Випадки залучення коштів населення та кредитних ресурсів мають поодинокий характер. 
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Рис. 3. Видатки місцевих бюджетів окремих монофункціональних міст за галузями в розрахунку на одного мешканця у 2010 р., грн*

* Складено автором на основі статистичних збірників Асоціації міст України «Фінансовий стан міст 2010 р.» та «Основні соціально-економічні показники міст за 2010 рік». 

У третьому розділі – «Напрями розбудови системи фінансового забезпечення розвитку монофункціонального міста» – запропоновано пріоритетні заходи щодо зміцнення фінансової бази монофункціональних міст, серед яких посилення ролі місцевих бюджетів, реформування системи міжбюджетних трансфертів з урахуванням специфіки бюджетів-донорів, упровадження проектного підходу до фінансування капітальних видатків та розвиток системи місцевих запозичень.

З метою посилення ролі бюджету як інструменту управління розвитком монофункціональних міст у роботі запропоновано низку заходів як на загальнодержавному рівні, так і на рівні місцевого самоврядування, серед яких: 

1) законодавча фіксація поняття «монофункціональність» шляхом внесення відповідної норми до Бюджетного кодексу; 

2) розширення переліку джерел формування другого кошика доходів місцевих бюджетів, зокрема місцевих податків і зборів;

3) звільнення від оподаткування на термін до 3 років суб’єктів підприємництва монофункціональних міст, що започатковують діяльність в інноваційних або трудомістких сферах;

4) посилення відповідальності органів Державної податкової адміністрації України за адміністрування всіх видів податків та зборів, які зараховуються до місцевих бюджетів, у тому числі тих, що зараховуються до другого кошика доходів;

5) підвищення ефективності бюджетних видатків на утримання міського господарства тощо. 
Аналіз засвідчив, що негативний вплив на стан фінансового забезпечення розвитку монофункціональних міст справляє діюча система міжбюджетного вирівнювання, яка спрямована, перш за все, на підтримку проблемних регіонів, тоді як інтереси регіонів-донорів ігноруються. У 2010 р. серед 24 бюджетів-донорів 9 – це бюджети монофункціональних міст, серед яких міста  Енергодар, Кузнецовськ, Нетішин, Южне, Южноукраїнськ. Аналіз міжбюджетних відносин державного бюджету з бюджетом  м. Енергодар продемонстрував, що паралельно із щорічним зростанням обсягу доходів першого кошика міського бюджету зростає й обсяг коштів, що передаються з міського бюджету до державного (табл. 2). 

При цьому темп зростання обсягу коштів, що передаються до державного бюджету, перевищує темп зростання обсягу доходів, які враховуються при визначенні міжбюджетних трансфертів. Особливо ця тенденція закріпилася із прийняттям Податкового кодексу України: у 2011 р. розрив між темпами зростання обсягу доходів і вилучення збільшився. Отже, чим ефективніше працює місцева влада щодо наповнення бюджету, тим більше держава отримує від міста для подальшого перерозподілу. 

Для вдосконалення міжбюджетних відносин з урахуванням проблем монофункціональних міст-донорів у роботі запропоновано:

· змінити методику розрахунку обсягу коштів, що передаються до державного бюджету, шляхом виключення непропорційного зростання вилучення до Державного бюджету відносно зростання доходної частини та перегляду коефіцієнта вирівнювання; 

· залучити до місцевих бюджетів частину податків, що відносяться до державного бюджету, зокрема податку на прибуток; 

· закріпити джерела доходів окремо за видатками на виконання делегованих державних повноважень та власних повноважень; 

· при розрахунку загального обсягу дотації вирівнювання для місцевих бюджетів та коштів, що перераховуються до державного бюджету, включати до розрахунку всі соціальні програми, передбачені законами та підзаконними нормативними актами в частині видатків, що враховуються при визначенні міжбюджетних трансфертів. 

Таблиця 2

Показники міжбюджетних відносин державного бюджету з місцевим 

бюджетом м. Енергодар Запорізької обл.*

	Показник
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Розрахунковий показник обсягу доходів, що враховуються при визначенні міжбюджетних трансфертів, тис. грн
	65663,7
	92616,1
	97927,9
	113278,3
	132997,4

	Обсяг коштів, що передаються до державного бюджету, тис. грн
	23600,4
	36451,0
	43773,1
	48945,0
	67678,1

	Питома вага вилучення у першому кошику доходів, %
	35,9
	39,4
	44,7
	43,2
	50,9

	Темп зростання розрахункового показника обсягу доходів, що враховуються при визначенні міжбюджетних трансфертів (ланцюговий), %
	-
	141,0
	105,7
	115,7
	117,4

	Темп зростання обсягу коштів, що передаються до державного бюджету, %
	-
	154,5
	120,1
	111,8
	138,3


*Складено та розраховано автором на основі Законів України про Державний бюджет України на 2007–2011 рр.
Вагомим чинником перспективного розвитку монофункціональних міст має стати здійснення капітальних видатків на основі проектного підходу, який стане основою для ефективної взаємодії місцевої влади і містоутворюючого підприємства шляхом створення муніципально-приватних партнерств. 

Для формування програми капітальних вкладень необхідно оцінити рівень пріоритетності кожного проекту. Для вибору найбільш пріоритетних проектів пропонуємо використовувати з певними вагами такі критерії:
· пріоритетність мети;

· частка населення, для якого будуть значущими результати проекту;

· результативність проекту (рівень досягнення мети);

· вартість проекту;

· бюджетний ефект від проекту для бюджетів усіх рівнів (збільшення доходів);

· терміни реалізації проекту;

· можливість повної або часткової оплати послуг споживачами після реалізації проекту;

· можливість залучення позабюджетних коштів для реалізації проекту.

З метою розвитку ринку місцевих запозичень та мінімізації можливостей неефективного використання запозичених коштів необхідно здійснити низку заходів, серед яких:

· розроблення адекватної нормативно-правової бази, спрямованої на встановлення чітких і послідовних правил здійснення місцевих позик і надання місцевих гарантій; 

· фінансова децентралізація, розширення дохідних джерел місцевих бюджетів, що дасть змогу скоротити рівень дотаційних бюджетів і підвищить конкурентоспроможність міст;

· інституціалізація ринку місцевих позик, становлення таких інститутів, як рейтингові агентства, інституційні інвестори (пенсійні фонди, страхові компанії та банки), комунальні фінансово-кредитні установи, а також урізноманітнення муніципальних цінних паперів; 

· удосконалення діяльності Міністерства фінансів України, Національного банку України та Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку в плані державного регулювання ринку муніципальних позик;

· запровадження обов'язкового супроводу місцевих позик деталізованими програмами використання запозичених коштів та планами погашення боргів; 

· сприяння поширенню сучасної практики експертизи інвестиційних проектів;

· передбачення можливості використання власних доходів місцевих бюджетів, насамперед доходів бюджету розвитку, як забезпечення муніципальних позик;

· здійснення широкого інформування суспільства про умови та цілі запозичення для підвищення довіри громадян.

Висновки

У дисертації отримано нове вирішення наукового завдання побудови дієвої системи фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку монофункціонального міста, у рамках якого уточнено теоретичні засади формування фінансових основ територіального розвитку та запропоновано напрями розбудови системи фінансового забезпечення розвитку монофункціонального міста шляхом посилення ролі місцевого бюджету, реформування системи міжбюджетних відносин з урахуванням специфіки монофункціональних міст-лідерів, упровадження проектного підходу до фінансування капітальних видатків та розвитку ринку місцевих позик. Одержані результати дають змогу сформулювати такі узагальнення, висновки та рекомендації:
1. Місто – це унікальний просторовий та соціально-економічний феномен, який не тільки забезпечує життєдіяльність своїх жителів, а і виконує комплекс різноманітних функцій у територіальній системі господарювання та розселення. Доведено, що розвиток міста є багатовимірним, багатоплановим процесом, при якому відбувається зміна не тільки економічних показників, але і багатьох соціальних параметрів. Процес управління містом ускладнюється тим, що кожен з можливих суб'єктів управління розвитком міста (місцева влада, держава, бізнес, населення) не має достатніх ресурсів для управлінської дії, що монопольно визначає перспективу розвитку. 

2. Визначено, що фінансове забезпечення є одним з елементів фінансового механізму управління розвитком міста поряд з нормативно-правовим забезпеченням, фінансовим регулюванням, фінансовими важелями тощо. Система фінансового забезпечення міста спрямована на мобілізацію наявних, виявлення і залучення потенційних місцевих фінансових ресурсів (ресурси місцевого бюджету, державного бюджету, позабюджетних фондів, кошти підприємств та населення, кредитні ресурси) та формування шляхом їх об’єднання фінансової основи соціально-економічного розвитку міста. 

3.  Феномен міської монофункціональності полягає в існуванні жорсткої залежності можливостей, темпів та напрямів розвитку всіх елементів міської системи від фінансово-економічного стану, стратегії управління та фази життєвого циклу обмеженої кількості містоутворюючих підприємств, що реалізують провідну зовнішню функцію міста. У роботі систематизовано особливості розвитку монофункціональних міст, вплив яких на формування системи фінансового забезпечення монофункціонального міста спричиняє необхідність приділення особливої уваги диверсифікації міської економіки для зниження залежності місцевого бюджету від обмеженого кола платників податків, ширшого залучення коштів містоутворюючих підприємств шляхом муніципально-приватних партнерств та коштів населення за допомогою місцевих позик.

4. Проведений аналіз засвідчив, що монофункціональні міста в Україні значно різняться між собою за показниками соціально-економічного розвитку. Утім, найбільш загальними проблемами таких міст є однобічна спеціалізація підприємств, відсутність стимулів до інноваційної діяльності та обмеженість інвестиційних можливостей містоутворюючих підприємств,  складна ситуація у сфері формування та функціонування ринку праці, значна диференціація оплати праці, нерозвиненість сфери обслуговування та низька якість соціальних послуг населенню, незадовільний стан житлово-комунальних мереж, несприятлива екологічна та криміногенна ситуація тощо.

5. Доведено, що місцеві бюджети на сьогодні є найвагомішим джерелом фінансування соціально-економічного розвитку монофункціональних міст, проте вони не повною мірою відіграють роль основного інструменту розвитку територій через неефективний розподіл видів надходжень між бюджетами, невідповідність обсягу закріплених доходів делегованим повноваженням, високий рівень залежності місцевих бюджетів від державних трансфертів, низьке фіскальне значення власних доходів, зокрема місцевих податків і зборів, значного соціального навантаження на місцеві бюджети, що спричиняє недостатність коштів на фінансування інвестиційного розвитку тощо. 

6. Недоліками системи фінансового забезпечення розвитку монофункціональних міст є низький рівень її диверсифікації, що виявляється у здійсненні фінансування соціальних та економічних потреб переважно за рахунок бюджету, нерівномірних витратах у розрахунку на одного мешканця за основними бюджетними галузями поряд з низьким загальнодержавним рівнем фінансування бюджетних послуг, неефективній взаємодії місцевої влади і містоутворюючих підприємств у сфері фінансового забезпечення розвитку міста, низькій інвестиційній привабливості міст, відсутності механізмів залучення позикових коштів тощо. 

7. З метою зміцнення ролі бюджету як основного елементу системи фінансового забезпечення монофункціональних міст пропонуємо на загальнодержавному рівні законодавчо зафіксувати поняття «монофункціональність», розширити перелік власних доходних джерел місцевих бюджетів, передбачити у податковому законодавстві можливості звільнення від оподаткування на термін до 3 років суб’єктів підприємництва монофункціональних міст, що започатковують діяльність в інноваційних або трудомістких сферах тощо. На рівні місцевого самоврядування пропонуємо впроваджувати обов’язкове стратегічне планування та програмування розвитку міста для визначення пріоритетних напрямів фінансування, створювати сприятливі умови для розвитку підприємництва з метою зниження залежності бюджету від містоутворюючого підприємства, підвищувати ефективність бюджетних видатків на утримання міського господарства тощо.

8. Серед заходів щодо вдосконалення міжбюджетних відносин з урахуванням проблем монофункціональних міст-донорів, запропонованих у роботі, слід виділити зміну методики розрахунку коефіцієнта вирівнювання шляхом повернення до розрахунку коефіцієнта вирівнювання на основі індексів виконання розрахункових показників МФУ; забезпечення при розроблені пропозицій щодо оптимізації формули розподілу обсягу міжбюджетних трансфертів індивідуального підходу до кожної з груп місцевих бюджетів; закріплення порядку обрахунку коефіцієнта вирівнювання на період 3–5 років тощо.

9. Для підвищення інвестиційної спрямованості місцевого бюджету в умовах дефіцитності бюджетних коштів пропонуємо впроваджувати проектний підхід до фінансування капітальних видатків. Формування бюджету розвитку на основі проектного підходу створить умови для ефективного функціонування муніципально-приватних партнерств, діяльність яких спрямована на підвищення якості надання певних соціальних послуг, забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку шляхом координації зусиль влади і бізнесу, створення сприятливого інвестиційного клімату.
10. Розширення можливостей залучення позикових коштів для розвитку території потребує розроблення адекватного нормативно-правового забезпечення місцевих позик, скорочення рівня дотаційності бюджетів і підвищення конкурентоспроможності міст, інституціалізації ринку місцевих позик, запровадження обов'язкового супроводу місцевих позик деталізованими програмами використання позичених коштів та планами погашення боргів, здійснення широкого інформування суспільства про умови та цілі позик для підвищення довіри громадян тощо.
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Диссертация посвящена обоснованию теоретических основ формирования финансовой базы развития города и разработке практических рекомендаций по совершенствованию системы финансового обеспечения социально-экономического развития городов с моноотраслевой структурой производства.
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Систематизированы теоретические основы развития монофункциональных городов, а именно проработано и уточнено его понятие, цели, задачи, принципы построения, структурные элементы и их взаимосвязи, особенностью которых является наличие жесткой зависимости всех сфер жизнедеятельности города, наполнения местного бюджета от финансово-экономического положения градообразующего предприятия.

Охарактеризованы особенности социально-экономического развития монофункциональных городов в Украине. Проанализирована роль местного бюджета в качестве финансовой основы городского развития. Определены основные недостатки финансового обеспечения социально-культурной и экономической сфер монофункциональных городов.
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SUMMARY

Shcherbakova O.L. Financial providing of socio-economic development of monofunctional town. – Manuscript.

Dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the specialty 25.00.04 – local government. – Classic private university, Zaporozhia, 2012. 

Dissertation is devoted to theoretical basis of the financial base of the city and the development of practical recommendations for improving financial providing of socio-economic development of monofunctional towns. 

Conceptual apparatus of science of public administration in the sphere of financial foundations of urban development is developed. The structure and the peculiarities of the financial security of monofunctional city are grounded. The directions of improving of financial proving of  monofunctional town development are identified. The ways of strengthening the role of local budget  in the system of financial support of monofunctional city are grounded. The directions of reforming the system of intergovernmental relations with specific monofunctional towns-leaders are working out. Methodical approach to funding capital expenditure on the basis of projects is processed. The measures to improve the system of local borrowing are proposed.

Key words: town, monofunctional town, socio-economic development of the town, financial providing, local financial resources, local budget, intergovernmental transfers, local borrowing.
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Об’єкт управління розвитком міста





- Стимулювання інвестиційної діяльності; 


- створення умов для розвитку виробництва і підприємництва; 


- розвиток інфраструктури ринку; 


- регулювання ринку праці





- Удосконалення системи охорони здоров'я; 


- удосконалення системи освіти;; 


- удосконалення системи соціальної підтримки населення; 


- створення умов для розвитку культури, 


фізичної культури і спорту








- Поліпшення стану навколишнього середовища; 


- забезпечення громадського порядку і безпеки; 


- регулювання, планування і зонування території міста; 


- благоустрій території міста; 


- регулювання ЖКГ








- Удосконалення управління міським майном;


- регулювання земельних відносин; 


- удосконалення системи управління бюджетним потенціалом; 


- удосконалення системи міського управління








Економічний розвиток міста





Соціальний розвиток





Удосконалення міського середовища





Ефективне використання ресурсів





Місцева влада





Місцевий бюджет





Суб’єкти господарювання





Населення





Зовнішні інвестори та кредитори





Держава





Соціально-економічний


розвиток міста





Податки, позики





Податки, запозичення





Розвиток людського капіталу, благодійність





Розвиток інфраструктури, соціальні програми, благодійність





Міжбюджетні трансферти





Державні програми





Інвестиції





Запозичення





Внутрішнє середовище міста





Зовнішнє середовище міста
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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