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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми дослідження. Модернізація та реформи системи освіти стають найважливішою передумовою динамічного економічного зростання та соціального розвитку українського суспільства. В сучасних умовах значно зростають вимоги до якості підвищення кваліфікації педагогічних працівників, посилюється необхідність у педагогічному управлінні процесом розвитку активної творчої особистості.

Дослідження проблеми управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ районної (міської) ланки освіти актуалізується у зв’язку з потребою реалізації державної політики в галузі освіти і передбачає підвищення загальної та професійної культури методистів районних (міських) науково-методичних установ, створення умов, що забезпечують відповідність їх професійного рівня запитам і потребам вчителів та керівників навчальних закладів; розробку сучасних моделей методичних служб, здатних вирішувати нові педагогічні завдання.

З огляду на зазначене, виникає потреба не в локальних нововведеннях в зміст і організацію професійної діяльності методистів, а в управлінському супроводі їх професійного розвитку, який обумовлює відповідність професійного рівня методичних служб системним змінам в масовій освітній практиці.

Завдання професійного розвитку педагогічних кадрів знайшли відображення в законодавчих та стратегічних державних документах, зокрема в Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», в Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, у Державній національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століття)», Державній програмі «Вчитель», в Концепції розвитку післядипломної освіти в Україні.

Важливими для вдосконалення системи освіти України є матеріали досліджень філософії освіти (В. Андрущенко, І. Зязюн, В. Кремень); андрагогічних закономірностей, педагогічних і психологічних факторів ефективної освіти, навчання й виховання дорослих (Л. Карамушка, Н. Ничкало, В. Пуцов); методології, змісту і технології сучасної післядипломної педагогічної освіти (Н. Клокар, 
В. Олійник, Н. Протасова, Т. Сорочан); проблем державного управління, управління освітою (Г. Дмитренко, Г. Єльникова, В. Маслов).

Проблема професійного розвитку завжди перебувала у полі зору вчених і науковців-дослідників: Н. Гузій, Б. Д’яченка, Н. Клокар, О. Красношликової, В. Пуцова, В. Семиченко, Т. Сорочан та ін.

Шляхи підвищення кваліфікації педагогічних кадрів у системі неперервної освіти відображено в працях Л. Даниленко, А. Кузьмінського, В. Лугового, В. Олійника, Н. Протасової, Є. Чернишової та ін.
Із зростанням ролі методичних служб у забезпеченні інноваційних процесів в освіті активізувалися дослідження в області змісту їх діяльності та професіоналізму методиста.

Моделі управління методичною роботою описані в працях 
О. Василевської, Р. Гільберга, Г. Данилової, О. Зайченко, Б. Качура, Н. Нємової.

Діяльність методичних служб за кордоном досліджували Ю. Алфьорова, І. Жуковський, І. Курдюмова, Л. Полуніна та ін.

Пошуку нових цілей і змісту діяльності методистів районної (міської) методичної служби присвячені дослідження О. Василевської, Г. Литвиненко, В. Пуцова, К. Старченка.

Аналіз практики методичної роботи на регіональному рівні представлений в роботах А. Єрмоли, І. Жерносека, М. Скрипник.

Однак предметом вивчення стали лише окремі аспекти вирішення проблем методичних служб.

Важливе значення для проведення наукового пошуку з визначеної нами теми мають праці, присвячені професійному розвитку методистів: професійне становлення методистів у закладах післядипломної освіти педагогічних працівників досліджували В. Дивак, І. Кисельова; підготовку методистів до впровадження оновленого змісту освіти в системі підвищення кваліфікації висвітлювала Л. Набока; опанування ключовими компетенціями методистами в системі підвищення кваліфікації розглядала Т. Максимченко; про розвиток професійної компетентності методистів знаходимо в працях Л. Набоки, В. Пустовалової; формування андрагогічної компетентності методистів досліджувала Л. Вавілова; організаційно-педагогічні умови професійного розвитку методиста навчальних дисциплін висвітлені І. Сапожніковою.

Заслуговують на увагу дослідження, що визначають теоретико-методологічні основи, принципи, механізми програмно-цільового управління науково-методичною установою на регіональному рівні, що знайшло відображення в роботах 
М. Мартиненка, Б. Мільнера, В. Пуцова, К. Старченка.

Актуальними для дослідження проблеми управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ є праці дослідників В. Афанасьєва, 
Г. Дмитренка, Г. Єльникової, В. Лазарева, В. Маслова, A. Орлова, Г. Попова, 
М. Поташника, Н. Сунцова, П. Третьякова, Н. Хмеля, Т. Шамової.

Проте, не дивлячись на певну наукову розробку питання професійного розвитку методистів, висвітлені лише окремі його аспекти. А проблема управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ в системі регіональної безперервної педагогічної освіти ще не знайшла свого відображення у теорії і практиці підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.

В ході проведеного дослідження, спираючись на огляд наукових джерел, аналіз соціально-економічних умов, сучасної освітньої практики з професійного розвитку методистів науково-методичних установ та існуючих тенденцій розвитку системи освіти виявлені наступні протиріччя:

· між необхідністю цілеспрямованого управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ та відсутністю дієвої системи управління ними в системі регіональної безперервної педагогічної освіти;
· між невідповідністю рівня професійної підготовки методистів науково-методичних установ районної(міської) ланки освіти вимогам, які висуваються до них в педагогічній та науковій діяльності;

· між комплексним характером діяльності методистів, який потребує системної підготовки, і недостатньою варіативністю форм і заходів з професійного розвитку у курсовий та міжкурсовий періоди у системі регіональної безперервної педагогічної освіти.

Актуальність проблеми, недостатня її розробленість в науці та практиці, необхідність розв’язання зазначених протиріч визначили вибір теми дисертаційного дослідження: «Управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з тематикою, передбаченою планом науково-дослідної роботи Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» НАПН України «Організаційно-методичні засади реалізації освітньої програми «Основи психолого-педагогічних досліджень» у системі післядипломної педагогічної освіти» (реєстраційний номер U0109U002233 (П-2-9)). Тему дослідження зареєстровано Міжвідомчою Радою з координації 
наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 
27.03.2012 р.).
Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально апробувати модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті.

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення наступних задач дослідження:
· здійснити аналіз стану розробленості проблеми дослідження в педагогічній теорії та практиці;

· уточнити поняття «управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ», «професійний розвиток методистів» та особливості управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ в умовах регіональної безперервної педагогічної освіти;

· теоретично обґрунтувати, розробити та практично апробувати модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті;

· розробити методичні рекомендації щодо підвищення ефективності управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у системі регіональної безперервної педагогічної освіти.

Об’єктом дослідження є процес професійного розвитку методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті.

Предметом дослідження є зміст, структура, форми і методи управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній освіті.

Для досягнення мети дослідження і вирішення поставлених завдань використані наступні методи дослідження:

· теоретичні: аналіз і синтез психолого-педагогічних теорій, дисертаційних праць з метою визначення теоретико-методологічних засад дослідження й виявлення стану розробленості проблеми, характеристики термінологічного поля, узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду з досліджуваної проблеми, обґрунтування моделі управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті;

· емпіричні: діагностичні (само- та експертне оцінювання, бесіда, анкетування та інтерв’ювання), обсерваційні (спостереження безпосереднє та опосередковане), праксиметричні (аналіз досвіду роботи керівників та методистів районних (міських) науково-методичних установ щодо професійного розвитку методистів, аналіз діяльності обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти з проблеми дослідження, вивчення змісту матеріальних та електронних носіїв інформації – локальних документів та продуктів діяльності методистів), педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний  – для вивчення стану досліджуваної проблеми, обґрунтування технології управління професійним розвитком методистів районних (міських) науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті, визначення критеріїв і показників отриманих результатів експерименту), статистичні (кількісна та якісна обробка результатів експериментальної роботи для встановлення залежностей між явищами і процесами, які досліджувалися) з метою теоретичного обґрунтування проблеми управління професійним розвитком методистів районних (міських) науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті; розробки відповідної моделі та перевірки її педагогічної доцільності.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше теоретично обґрунтовано та практично апробовано модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті; теоретично обґрунтовано зміст професійного розвитку методистів науково-методичних установ, який структурно представлений мотиваційним, когнітивним, аксіологічним, комунікативним, праксеологічним компонентами; апробовано та впроваджено діагностико-критеріальну методику, зміст якої відображає функціонально-педагогічний норматив професійної діяльності методистів науково-методичних установ районної (міської) ланки освіти.

Уточнено поняття «управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ» та «професійний розвиток методистів науково-методичних установ» в контексті дослідження особливостей професійної взаємодії керівників та методистів районних (міських) науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті. 

Удосконалено змістову складову функціональних обов'язків методистів науково-методичних установ в сучасних умовах розвитку освіти, що знайшло своє вираження у розробці орієнтовних вимог до рівня професійно-спеціальних знань і вмінь методиста районної (міської) науково-методичної установи.
Подальшого розвитку набули форми і методи управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ районного (міського) рівня освіти; елементи адаптивного управління у змісті та структурі управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ; положення щодо формування та розвитку кадрового потенціалу післядипломної педагогічної освіти.

Практичне значення одержаних результатів полягає у створенні змістового, організаційного та методичного забезпечення процесу управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ, в упровадженні в практику моделі управління професійним розвитком методистів на регіональному рівні; в розробці та впровадженні в регіональній безперервній педагогічній освіті навчально-методичного комплексу «Професійний розвиток методистів науково-методичних установ» (навчальні спецкурси, лекції, семінари, практичні заняття, діагностичний інструментарій), що розкриває зміст і специфіку управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті.

Висновки, методичні рекомендації, розроблені за результатами дослідження, та публікації можуть бути використані керівниками районних (міських) науково-методичних установ для вдосконалення управління професійним розвитком методистів.

Впровадження результатів дослідження. Основна дослідно-експериментальна робота здійснювалася в науково-методичному центрі міста Вознесенська Миколаївської області (довідка № 04-01-02-20/113 від 25.01.2012 р.). Результати дослідження впроваджено в роботі науково-методичного центру м. Миколаєва (довідка № 1670/1112-14-15 від 25.09.2012 р.), Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 958/1/16–13 від 20.06.2012 р.), міського методичного кабінету відділу освіти м. Іллічівська Одеської області (довідка № 43 від 20.08 2012 р.), Херсонської академії неперервної освіти (довідка № 01-07/760 від 03.10.2012 р.), міського методичного кабінету відділу освіти м. Цюрупинська Херсонської області (довідка № 1956 від 13.08.2012 р.), Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка №47 від 03.10.2012 р.), Вінницького районного методичного центру закладів освіти Вінницької районної ради Вінницької області (довідка № 33 від 07.02.2012 р.), міського методичного кабінету управління освіти та спорту м. Козятина Козятинської міської ради Вінницької області (довідка № 239 від 28.12.2011 р.)
Особистий внесок здобувача. У навчально-методичному посібнику «Неперервне професійне вдосконалення педагогічних кадрів в умовах науково-методичного центру» за редакцією Є. Чернишової, здобувачем розкриваються науково-практичні основи діяльності науково-методичного центру м. Вознесенська Миколаївської області з професійного вдосконалення педагогічних кадрів в сучасних умовах, представлено нормативні документи з організації роботи науково-методичного центру, розкрито зміст, структуру та організаційні принципи діяльності установи, обґрунтовано технологію науково-методичної роботи з педагогами на рівні міста.

Апробація результатів дисертації.
Основні положення і результати дослідження оприлюднено на міжнародних науково-практичних конференціях: ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти» (м. Київ, 2011 р.), ІV Міжнародна науково-практична конференція «Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти» (м. Київ, 2012 рік); на І Міжнародній Школі методичного досвіду «Поліхудожнє виховання учнів загальноосвітньої школи в процесі впровадження інтегрованих курсів» (м. Миколаїв, 2012 р.); на всеукраїнських науково-практичних конференціях: Всеукраїнська науково-практична конференція «Формування та розвиток професійної компетентності сучасного педагога в системі неперервної освіти» (м. Миколаїв, 2011 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Інноваційний розвиток післядипломної педагогічної освіти» (м. Київ, 2012 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Модернізація природничо-математичної освіти» (м. Миколаїв, 2012 р.); на Всеукраїнській науково-методичній конференції «Психолого-педагогічні засади діяльності вчителя: історія, теорія, практика» (м. Херсон, 2011 р.); на Всеукраїнському круглому столі «Інноваційна діяльність закладів освіти Миколаївської області як засіб підвищення якості освіти» (м. Київ, 2009 рік); на Всеукраїнському науково-практичному семінарі «Координація науково-методичної роботи закладів післядипломної педагогічної освіти в умовах єдиного інформаційно-освітнього середовища» (м. Київ, 2011 р.); на регіональній фаховій майстерні «Розробка моделей організації управління освітою на місцевому рівні: національний та зарубіжний досвід» (м. Миколаїв, 2011 р.); на засіданнях науково-методичної ради Університету менеджменту освіти з питання «Інноваційна діяльність міського науково-методичного центру з підвищення рівня фахової компетентності сучасного педагога» (протокол № 4 від 24.06.10) та Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти з питання «Міський науково-методичний центр як організаційний центр з підвищення інформаційної компетентності сучасного педагога» (протокол № 3 від 25.11.2010 р.); на засіданнях вченої ради Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (протокол № 4 від 30.05.2011, протокол № 3 від 19.06.2012); на засіданнях колегії управління освіти Вознесенської міської ради «Модернізація діяльності науково-методичної служби міста з підвищення професійної майстерності вчителів міста» (протокол № 1 від 13.03.2009); «Про стан науково-дослідної та експериментальної роботи на базі науково-методичного центру Вознесенської міської ради» (протокол № 2 від 13.06.2012).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено у 6 статтях-наукових публікаціях у провідних наукових фахових виданнях з педагогічних наук, затверджених ВАК України, а також у науково-методичному посібнику «Ретроспективний аналіз проблеми професійного становлення методистів науково-методичних установ у безперервній педагогічній освіті» та 2 навчально-методичних посібниках «Неперервне професійне вдосконалення педагогічних кадрів в умовах науково-методичного центру», «Науково-методичний центр: сучасна стратегія і діапазон діяльності».

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 286 сторінок. Основний текст дисертації викладений на 190 сторінках. Робота містить 17 таблиць, 14 рисунків, 20 додатків. Список використаних джерел включає 247 найменувань, з них 8 – іноземними мовами.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено його мету і завдання, об’єкт і предмет, сформульовано задачі та методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів; наведено відомості щодо їх апробації та впровадження.

У першому розділі «Управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ як проблема педагогічної науки та практики» проаналізовано понятійно-термінологічний апарат дослідження, здійснено аналіз наукових праць і сучасних досліджень щодо розвитку поглядів учених та дослідників на зміст понять «методист», «управління», «управління професійним розвитком», «управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ», «професійний розвиток», «професійний розвиток методиста», «професіоналізм методиста»; тлумачення понять «безперервна освіта», «регіональна освіта», висвітлено теоретичні основи професіоналізму управлінської діяльності керівників науково-методичних установ районного (міського) рівня освіти.

Встановлено, що поняття «професійний розвиток методиста» є складною поліструктурною системою, в якій використовується понятійно-категоріальний апарат багатьох наукових дисциплін, зокрема, професійної педагогіки, андрагогіки, аксіології та акмеології. У контексті нашого дослідження професійний розвиток методистів розглядається як процес якісної зміни сукупності їх науково-методичних знань, умінь, навичок, що сприяє творчій самореалізації у професійній діяльності та забезпечує підвищення результативності роботи вчителів і керівників ЗНЗ, що з ними взаємодіють.

Виходячи з аналізу наукових праць з проблеми професійного розвитку (Н. Гузій, Б. Д’яченко, Н. Клокар, А. Кузьмінський, Л. Набока, В. Пуцов та ін.), визначено основні структурні компоненти змісту професійного розвитку методистів: мотиваційний (потреби, інтереси, переконання, установки, цінності та ідеали); когнітивний (накопичення і кумуляція професійно значущих для методистів знань); аксіологічний (гуманістичні цінності методиста, його соціальні та особистісні якості, набуття нового знання у методичній діяльності, оволодіння методистами уміннями та навичками здобуття, опрацювання та використання професійно необхідної інформації); комунікативний (наявність уміння транслювати свої знання у методичній сфері і відчуття самовдосконалення, всі форми комунікації методистів, які сприяють їх професійному розвитку та удосконаленню їх професійної діяльності, удосконалення форм і методів навчання методистів у системі післядипломної педагогічної освіти, запровадження сучасних технологій навчання дорослих, урізноманітнення форм післядипломної освіти, опанування методистами сучасними інформаційними технологіями); праксеологічний (опанування змістом середньої і дошкільної освіти; знання сучасних підходів та вимог до організації навчального процесу з дорослими; освоєння сучасних технологій навчання, виховання й розвитку; вміння розробляти власні і застосовувати наявні засоби навчання; вміння проектувати навчальний процес з дорослими і реалізовувати його на конкретному занятті; вміння управляти самостійною пізнавальною діяльністю педагогів тощо).

Цілісність структури професійного розвитку методистів районної(міської) ланки освіти забезпечується єдністю визначених компонентів, які підпорядковані загальній меті – підвищенню якості їх професійно-педагогічної підготовки.

На підставі аналізу наукових основ управлінської діяльності (Л. Ващенко, Л. Даниленко, Г. Дмитренко, Г. Єльникова, Л. Калініна, В. Маслов, В. Олійник, Т. Сорочан, Т. Шамова та ін.) уточнено поняття «управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ», яке трактується як безперервний процес, спрямований на розвиток особистості та професіоналізму методиста науково-методичної установи, що забезпечує досягнення оптимальних освітніх результатів.

На основі науково-педагогічної літератури, публікацій науковців у періодичних виданнях, аналізу практичного досвіду управління професійним розвитком методистів, бесід, інтерв’ювання та анкетування визначено особливості управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті, а саме: врахування пріоритетів освітньої політики регіону; здійснення навчання методистів на засадах андрагогіки; особистісно-орієнтований характер роботи з методистами; самостійність, вмотивованість навчання методистів; опора на їх життєвий і практичний досвід; спрямованість навчання на вирішення професійних проблем; відповідність змісту, форм і методів професійного розвитку методистів цілям науково-методичної установи; цілісність підходів до вирішення проблеми професійного розвитку методистів, забезпечення повного управлінського циклу; використання активних форм навчання; відповідне науково-методичне забезпечення процесу професійного розвитку методистів; використання об’єктивних методик і критеріїв оцінки компонентів їх професійного розвитку; поетапне відстеження руху методиста в ході його професійного розвитку; стимулювання професійної майстерності методистів.
Для оцінювання стану практичної діяльності з управління професійним розвитком методистів районних (міських) науково-методичних установ використано методику діагностування, в основу якої покладено критерії якості науково-педагогічного дослідження, які розробив В. М. Полонський. 

На констатувальному етапі визначено та охарактеризовано вибірку учасників дослідження, розроблено методику оцінювання, критерії і показники управлінської діяльності керівників науково-методичних установ, вивчено стан сформованості професійної управлінської діяльності керівників науково-методичних установ, рівень управлінських знань, умінь і навичок, професіоналізму керівників, рівень особистісного потенціалу керівників науково-методичних установ, виявлено рівень професійного розвитку методистів науково-методичних установ, стан їх готовності до управління інноваційною діяльністю педагогів, рівень задоволеності педагогів і керівників навчальних закладів допомогою методистів.
Вивчення практичного стану управління професійним розвитком методистів районних (міських) науково-методичних установ виявило низку проблем, серед яких відсутність цілеспрямованої підготовки методистів до професійної діяльності в системі регіональної безперервної педагогічної освіти: найбільш поширені форми роботи з професійного розвитку методистів – індивідуальні консультації (75%), наради (66%), постійно-діючі семінари (83%); недостатній рівень управлінських знань і умінь та готовності до професійного розвитку методистів з боку керівників науково-методичних установ (11% та 12% високого рівня відповідно), незадоволеність значної кількості педагогів і керівників навчальних закладів професійним рівнем методистів та невмінням останніх надавати необхідну методичну допомогу вчителям і керівникам навчальних закладів у разі виникнення професійних утруднень (задоволені – 10,6%, частково – 25,5%, дуже мало – 42,6%, незадоволені зовсім – 21,3%).

Було встановлено, що переважна більшість керівників науково-методичних установ, мають поверхневе уявлення про особливості професійно-особистісного розвитку методистів і механізми управління цим процесом, що є однією з головних причин низької ефективності професійної діяльності методичної служби: 95% керівників визначили відсутність мети і пріоритетних напрямів щодо професійного розвитку методистів НМУ; 100% – плану і програми з управління професійним розвитком методистів НМУ; лише 15% керівників створюють умови для цілеспрямованого навчання методистів.
У роботі доведено, що відсутність цілеспрямованого управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ стримує їх професійний розвиток і гальмує продуктивне здійснення базових видів діяльності таких як: управлінська, педагогічна, технологічна, дослідницька, експертна, інформаційна (6% методистів продемонстрували високий рівень виконання професійних завдань, 36% – середній та 58% – низький).

В результаті емпіричного дослідження рівень управління професійним розвитком методистів районних (міських) науково-методичних установ визначено як недостатній, встановлено, що для професійного розвитку методистів в системі регіональної безперервної педагогічної освіти характерні нескоординованість діяльності та відсутність загальних концептуальних підходів у визначенні змісту, форм і методів професійного розвитку методистів, що потребує розробки моделі управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті.

У другому розділі «Теоретична модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті» представлено теоретичне обґрунтування розробленої моделі управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ та результати її практичної апробації, визначено структуру, зміст, методи, організаційно-педагогічні умови управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ, що в сукупності забезпечує успішність зазначеного процесу, описано хід формувального етапу експерименту; здійснено статистичну обробку результатів експерименту та надано методичні рекомендації з підвищення ефективності управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті для керівників районних (міських) методичних служб.

Згідно з методологічними принципами, теоретичними основами розвитку безперервної педагогічної освіти та з урахуванням мети і задач дослідження теоретично обґрунтовано та практично апробовано модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті, яка базується на концептуальних засадах науки управління, варіативності змісту і форм професійного розвитку, забезпечує безперервність професійного розвитку методистів науково-методичних установ районної (міської) ланки освіти.
Модель ґрунтується на принципі комплексного підходу, що передбачає професійний розвиток методистів районних (міських) науково-методичних установ в єдності і цілісності: від освітнього закладу (школи), районної (міської) науково-методичної установи і до вищих навчальних закладів, інститутів післядипломної педагогічної освіти. Даний принцип визначає умови органічної взаємодії всіх суб’єктів регіонально-міського освітнього простору, що беруть участь в процесі професійного розвитку методистів, незалежно від того, яку базову педагогічну систему вони представляють.

Модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ репрезентовано нами як систему, до складу якої входять логічно пов’язані та взаємозумовлені складові: цільова складова, яка відображає мету і завдання даної моделі; методологічна складова, яка є підґрунтям моделювання змісту професійного розвитку методистів; змістова складова, яка характеризує зміст діяльності з професійного розвитку методистів; процесуально-організаційна складова, яка визначає доцільність поєднання форм, методів і засобів організаційно-управлінського забезпечення професійного розвитку методистів; підсумково-результативна складова, яка відображає очікувані результати реалізації моделі (рис. 1).
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Рис. 1. Модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті

Виходячи з аналізу наукових досліджень теорії внутрішньоорганізаційного управління (С. Асланова, Ю. Бабанський, В. Гуров, Г. Єльникова, Ю. Конаржевський, В. Маслов, A. Мойсеєв, B. Пікельна, П. Третьяков, Т. Шамова та ін.) виділено технологічні блоки управління професійним розвитком методистів районних (міських) науково-методичних установ, які утворюють повний управлінський цикл: мотиваційно-цільовий, програмно-проектувальний, діагностично-прогностичний, організаційно-процесуальний, контрольно-результативний та регулятивно-коригуючий. В цьому контексті управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ розглянуто як взаємодію суб’єктів науково-методичної установи, виділено дії керуючого і дії керованих, бо результативність процесу професійного розвитку не може бути досягнута лише за рахунок одного з них, представлено опис кожного технологічного блоку управління процесом професійного розвитку методистів в наступній послідовності: мета, зміст, дії суб’єктів управління, поле взаємодії суб’єктів управління, результат взаємодії, роль управління.

Модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ включає чотири модулі, кожен з яких містить певні рівні як проекції типових завдань професійного розвитку методистів.

Особливість змісту професійного розвитку методистів полягає в орієнтації на їх самостійну продуктивну діяльність. Знання не даються в готовому вигляді, 
а «відкриваються» самостійно в процесі роботи з навчально-професійними ситуаціями, які моделюються. Провідними типами завдань стають: завдання на рефлексію професійної діяльності; пізнавальні навчальні завдання (репродуктивні та творчі); проектно-конструкторські; комунікативні та дослідницькі завдання, що в комплексі забезпечує професійний розвиток методистів, готовність до управління інноваціями, до організації колективної взаємодії в процесі розвитку освітньої практики.

В ході формувального етапу експерименту використано інноваційні освітні технології післядипломної освіти (проектування, тренінгові технології, організаційно-діяльнісна гра, колективна творчість, моделювання тощо), що сприяло виробленню мобільності реагування на зміни умов навчання, організації конструктивної комунікації між суб’єктами професійного середовища, включенню суб’єкт-суб’єктної взаємодії в освітньому процесі та професійному середовищі.

Практичну апробацію моделі управління професійним розвитком методистів визначено як цілеспрямовану системну діяльність щодо організації процесу професійного розвитку методистів з відповідним управлінським супроводом, представлену у формі поетапного досягнення результату.

У процесі експериментальної роботи нами апробовано та впроваджено діагностико-критеріальну методику, яка є сукупністю критеріїв і показників вимірювання стану управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті, які поєднують гностичний, проектувальний, конструктивний, комунікативний, організаторський компоненти управлінської діяльності керівника науково-методичної установи та мотиваційний, когнітивний, аксіологічний, комунікативний і праксеологічний компоненти змісту професійного розвитку методистів. Критерії розглянуто як певне мірило оцінювання змін у стані об’єкту дослідження, а показники як характеристики, що дозволяють відзначити зміни, що відбуваються у професійному розвитку методистів. 

Перевірку результативності моделі в процесі практичної апробації управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ здійснено на основі відстеження змін у показниках професійного розвитку методистів. Вимірювання результативності процесу управління професійним розвитком методистів у порівнянні з констатувальним етапом здійснювалося за наступними критеріями: приріст у професійних знаннях, уміннях та навичках методистів; у рівні виконання ними професійних завдань; у стані готовності методистів до управління інноваційною діяльністю педагогів, у рівні задоволеності педагогів і керівників НЗ допомогою методистів науково-методичних установ.

Аналіз професійно-педагогічної діяльності методистів науково-методичних установ вказує на позитивні зрушення в рівні їх професійних знань, умінь та навичок у порівнянні з констатувальним етапом, що відображено на рис. 2
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Рис. 2 Порівняльна самооцінка рівня професійних знань, умінь та навичок методистів (показник у %)
Позитивна динаміка рівня професійних знань, умінь і навичок методистів свідчить про результативність виконання методистами професійних завдань з базових напрямів методичної діяльності: технологічного, педагогічного, дослідницького, управлінського, інформаційного, експертного, що представлено в табл. 1.

Таблиця 1

Рівень виконання методистами професійних завдань

(у %)(самооцінка)

	Показник
	Констатувальний етап
	Формувальний етап

	
	висок.
	серед.
	низьк
	висок.
	серед.
	низьк.

	Технологічний напрям
	6
	37
	57
	75
	25
	-

	Педагогічний напрям
	5
	37
	48
	82
	18
	-

	Дослідницький напрям
	5
	35
	60
	73
	27
	-

	Управлінський напрям
	6
	35
	59
	74
	26
	-

	Інформаційний напрям
	7
	36
	57
	85
	15
	-

	Експертний напрям
	7
	37
	56
	79
	21
	-

	Узагальнене середнє значення
	6
	36
	58
	78
	22
	-


Зростання рівня професійних знань, умінь і навичок методистів та виконання професійних завдань вплинуло на результативність управління ними інноваційною діяльністю педагогів, що відображено в табл. 2

Таблиця 2

Стан готовності методистів до управління інноваційною 

діяльністю педагогів (у %)

	Показник
	Констатувальний етап
	Формувальний етап

	
	висок.
	серед.
	низьк
	висок.
	серед.
	низьк.

	Когнітивна готовність
	11
	20
	69
	69
	31
	-

	Мотиваційна готовність
	15
	35
	50
	68
	32
	-

	Технологічна готовність
	10
	27
	63
	63
	37
	-

	Узагальнене середнє значення
	12
	27
	61
	61
	39
	-


Загальний показник позитивної динаміки професійного розвитку методистів за виділеними критеріями складає 52 %.

Запроваджений механізм управління професійним розвитком методистів дозволяє отримати результати, які якісно та кількісно перевищують ті, що отримуються при безсистемному підході до професійного розвитку методичного персоналу, що свідчить про результативність розробленої моделі управління професійним розвитком методистів.

Для підтвердження достовірності отриманих результатів застосовано експертну оцінку, методологічною основою якої обрано підходи до експертного оцінювання в педагогічних дослідженнях, розроблені В. Черепановим. Експертами оцінювання виступили працівники управлінь освіти, керівники науково-методичних установ та методисти ОІППО (зовнішня оцінка) та методисти експериментальної групи (самооцінка).

Загальний висновок готувався на основі узагальнення результатів експертної оцінки та самооцінки професійного рівня методистів шляхом обчислення усередненого значення по кожному базовому напряму діяльності методистів. В ході дослідження використано методику «Оцінка рівня кваліфікації педагогічних кадрів» І. Кузнецової та В. Шадрикова, яка була адаптована до вимірювання рівня професійного розвитку методистів методичної служби. Результати представлені у формі зведеної таблиці 3.

Таблиця 3

Зведена таблиця експертної оцінки та самооцінки професійного 

рівня методистів (показник у балах)

	№ 

з\п
	Показник
	Контрольна група
	Експериментальна

група

	1
	Управлінський напрям
	3,05
	4,45

	2.
	Технологічний напрям
	3,1
	4,45

	3.
	Педагогічний напрям
	2,8
	4,35

	4
	Дослідницький напрям
	2,8
	4,45

	5.
	Експертний напрям
	3
	4,45

	6.
	Інформаційний напрям
	3,05
	4,5

	Узагальнений середній показник професійного рівня
	2,9 – середній рівень
	4,5 – високий рівень


Отримані результати дали змогу дійти висновку, що модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ характеризується позитивними змінами в професійному розвитку методистів і переконливо доводить, що створення достатніх організаційно-педагогічних умов для професійного розвитку методистів забезпечує формування необхідних професійних знань, умінь та навичок, дозволяє на більш високому результативному рівні забезпечувати такі базові напрями професійної діяльності, як управлінський, технологічний, педагогічний, дослідницький, експертний, інформаційний.

Проведена експериментальна робота дала можливість сформулювати методичні рекомендації для керівників районних (міських) науково-методичних установ, в основу яких покладено досвід практичної реалізації теоретично обґрунтованої та практично апробованої моделі управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті.

ВИСНОВКИ

Проведене дисертаційне дослідження дозволило на теоретичному та практичному рівнях вирішити актуальну наукову проблему управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті.

Отримані в процесі дослідження результати та реалізовані мета й задачі дають змогу зробити наступні висновки.

1. Обґрунтовано теоретико-методологічні основи дослідження проблеми управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ як фахівців в галузі методичного забезпечення нового змісту освіти в конкретних умовах регіональної безперервної педагогічної освіти.

При проведенні дисертаційного дослідження використано вже наявні досягнення педагогічної науки щодо створення і функціонування ефективної методичної служби, її інноваційних перетворень, діяльності методистів, окремих аспектів професійного розвитку методистів, управління науково-методичною роботою на міському та регіональному рівнях. Однак, не зважаючи на значний науковий доробок, проблемі управління професійним розвитком методистів районних (міських) науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті не було приділено достатньої уваги.

2. На основі опрацювання психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження уточнено визначення термінів-понять «управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ», яке трактується як безперервний процес, спрямований на розвиток особистості та професіоналізму методиста науково-методичної установи, що забезпечує досягнення оптимальних освітніх результатів, та «професійний розвиток методистів науково-методичних установ», яке визначено як процес якісної зміни сукупності їх науково-методичних знань, умінь, навичок, що сприяють їх самореалізації у професійній діяльності та забезпечують підвищення результативності роботи вчителів і керівників ЗНЗ, які з ними взаємодіють.

Внаслідок теоретичного аналізу наукових джерел виокремлено 
і обґрунтовано сукупність компонентів професійного розвитку методистів, а саме: мотиваційний, когнітивний, аксіологічний, комунікативний, праксеологічний, які інтегруються в професіоналізм методиста.
3. У процесі вивчення науково-педагогічної літератури, публікацій науковців у періодичних виданнях, аналізу практичного досвіду управління професійним розвитком методистів, бесід, інтерв’ювання та анкетування з’ясовано особливості управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті, а саме: врахування пріоритетів освітньої політики регіону; здійснення навчання методистів на засадах андрагогіки; особистісно-орієнтований характер роботи з методистами; самостійність, вмотивованість навчання методистів; опора на їх життєвий і практичний досвід; спрямованість навчання на вирішення професійних проблем; відповідність змісту, форм і методів професійного розвитку методистів цілям науково-методичної установи; цілісність підходів до вирішення проблеми професійного розвитку методистів, забезпечення повного управлінського циклу; використання активних форм навчання; відповідне науково-методичне забезпечення процесу професійного розвитку методистів; використання об’єктивних методик і критеріїв оцінки компонентів професійного розвитку; поетапне відстеження руху методиста в ході його професійного розвитку; стимулювання професійної майстерності методистів.
4. Структурне поєднання компонентів професійного розвитку з організаційно-педагогічними умовами і механізмом управління професійним розвитком методистів, дозволило побудувати модель управління професійним розвитком методистів у регіональній безперервній педагогічній освіті. 
Теоретично обґрунтована модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ репрезентована наступними складовими: цільовою, яка відображає мету і завдання даної моделі; методологічною, яка є підґрунтям моделювання змісту професійного розвитку методистів; змістовою, яка характеризує зміст діяльності з професійного розвитку методистів; процесуально-організаційною, яка визначає доцільність поєднання форм, методів і засобів організаційно-управлінського забезпечення професійного розвитку методистів; підсумково-результативною, яка відображає очікувані результати реалізації моделі.

В основу створення цілісної системи безперервного професійного розвитку методистів у міжкурсовий період в умовах внутрішньоінституційного навчання покладено управлінський цикл, який складається з блоків: мотиваційно-цільового, програмно-проектувального, діагностично-прогностичного, організаційно-процесуального, контрольно-результативного та регулятивно-коригуючого.

Результативність практичної реалізації моделі управління професійним розвитком методистів характеризовано, з одного боку, позитивними змінами в рівні науково-методичних знань, умінь, навичок, професійно значущих якостей особистості методистів, що забезпечують їх безперервний професійний розвиток у міжкурсовий період в системі регіональної безперервної педагогічної освіти та здатність вирішення актуальних педагогічних завдань в умовах модернізації освіти, а з іншого боку, ступенем задоволеності вчителів і керівників навчальних закладів діяльністю методистів та досягнутими позитивними результатами їх спільної роботи.

Результативність експериментальної роботи підтверджено позитивною динамікою професійного розвитку методистів, яка складає 52 %.

5. Практична апробація моделі управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті дозволила узагальнити організаційно-педагогічні умови управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ та класифікувати їх як організаційно-навчальні (формування цілісної системи навчання та професійного розвитку методистів, конструювання її змісту, форм, методів, технологій тощо); мотиваційні (вивчення та аналіз освітніх потреб методистів, способів їх задоволення; актуалізація їх мотиваційних ресурсів тощо.); організаційно-діяльнісні (включення методистів у процеси розроблення та реалізації інновацій, орієнтованих на вирішення нових педагогічних завдань); інформаційно-комунікативні (досягнення узгодженості та єдності управлінських дій з освітніми система різного рівня (наприклад, освітньою системою міста (села) і регіональною освітньою системою), повноцінність інформаційного забезпечення та комунікацій суб’єктів методичної діяльності тощо).

6. Теоретичне обґрунтування та практична перевірка результативності моделі управління професійним розвитком методистів у регіональній безперервній педагогічній освіті дали можливість розробити методичні рекомендації для керівників районних (міських) науково-методичних установ у вигляді навчально-методичного комплексу «Професійний розвиток методистів науково-методичних установ» (навчальні спецкурси, лекції, семінари, практичні заняття, діагностичний інструментарій), що розкриває зміст і специфіку професійного розвитку методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті.

Практично перевірена результативність моделі та оптимальність механізму управління професійним розвитком методистів дозволяють узагальнити матеріал дослідження і застосовувати його у широкій практиці роботи науково-методичних установ регіонального рівня.

Виконане дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті. Результати, що отримані в ході дослідження, підтверджують висновок про необхідність подальших наукових досліджень щодо наукового обґрунтування змісту та технологій підготовки керівників районних (міських) науково-методичних установ до управлінської діяльності на засадах андрагогіки, розробки моделі розвитку їх професіоналізму в умовах регіональної безперервної педагогічної освіти. Перспективним є дослідження оцінки якості діяльності та атестації керівників та методистів районних (міських) науково-методичних установ.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.06 – теорія та методика управління освітою. – ДНВЗ «Університет менеджменту освіти» НАПН України, Київ, 2012.

Дисертація присвячена проблемі управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті.

На основі аналізу сучасних науково-теоретичних досліджень у сфері післядипломної освіти, узагальнення досвіду практичної діяльності інститутів післядипломної педагогічної освіти та районних (міських) науково-методичних установ визначено сутність і структуру феномену поняття «професійний розвиток методиста», конкретизовано і поглиблено визначення поняття «управління професійним розвитком методиста», узагальнено організаційно-педагогічні умови, розроблено зміст, критерії, показники, технологію управління професійним розвитком методистів.

Розроблено, теоретично обґрунтовано і практично апробовано модель управління професійним розвитком методистів у регіональній безперервній педагогічній освіті.

Педагогічний експеримент з окресленої проблеми довів результативність запропонованих заходів, успішне завершення якого стало підставою для складання методичних рекомендацій з управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ у регіональній безперервній педагогічній освіті для керівників районних (міських) методичних служб.

Ключові слова: регіональна безперервна педагогічна освіта, методист, науково-методична установа, професійний розвиток методиста, управління професійним розвитком методиста, організаційно-педагогічні умови управління професійним розвитком, модель управління професійним розвитком методистів науково-методичних установ.
АННОТАЦИЯ

Колосова Л. Н. Управление профессиональным развитием методистов научно-методических учреждений в региональном непрерывном педагогическом образовании. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.06 – теория и методика управления образованием. – ДНВЗ «Университет менеджмента образования» НАПН Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена проблеме управления профессиональным развитием методистов научно-методических учреждений в региональном непрерывном педагогическом образовании.

Обоснованы теоретико-методологические основания исследования проблемы управления профессиональным развитием методистов научно-методических учреждений как специалистов в области методического обеспечения нового содержания образования в конкретных условиях регионального непрерывного педагогического образования.

На основе анализа современных научно-теоретических исследований в сфере последипломного образования, обобщения опыта практической деятельности институтов последипломного педагогического образования и районных (городских) научно-методических учреждений определена сущность и структура феномена понятия «профессиональное развитие методиста», конкретизировано и углублено определение понятия «управление профессиональным развитием методиста», обобщены организационно-педагогические условия, разработано содержание, критерии, показатели, технология управления профессиональным развитием методистов.

Исходя из теоретического анализа научно-педагогической литературы выделена и обоснована совокупность компонентов профессионального развития методистов, которая включает мотивационный, когнитивный, аксиологический, коммуникативный, праксеологичный компоненты, которые интегрируются в профессионализм методиста.

Разработана, теоретически обоснована и практически апробирована модель управления профессиональным развитием методистов в региональной непрерывной педагогическом образовании.

В основу создания целостной системы, которая обеспечивает непрерывность профессионального развития методистов в межкурсовой период в условиях внутрифирменного обучения было положено управленческий цикл, состоящий из блоков: мотивационно-целевого, программно-проектировочного, диагностико-прогностического, организационно-процессуального, контрольно-результативного и регулятивно-корректирующего.

Теоретически обоснована модель управления профессиональным развитием методистов научно-методических учреждений представлена следующими составляющими: целевой, которая отражает цели и задачи данной модели; методологической, которая является основой моделирования содержания профессионального развития методистов; содержательной, которая характеризует содержание деятельности по профессиональному развитию методистов; процессуально-организационной, которая определяет целесообразность сочетания форм, методов и средств организационно-управленческого обеспечения профессионального развития методистов; итогово-результативной, которая отражает ожидаемые результаты реализации модели.

Результативность практической реализации модели управления профессиональным развитием методистов характеризуется, с одной стороны, позитивными изменениями в уровне научно-методических знаний, умений, навыков, профессионально значимых качеств личности методистов, обеспечивающих их непрерывное профессиональное развитие в межкурсовой период в системе регионального непрерывного педагогического образования и способность решения актуальных педагогических задач в условиях модернизации образования, а с другой стороны, степенью удовлетворенности учителей и руководителей учебных заведений деятельностью методистов и достигнутыми положительными результатами их совместной работы.

Педагогический эксперимент по обозначенной проблеме доказал результативность предлагаемых мер, успешное завершение которого стало основанием для составления методических рекомендаций по управлению профессиональным развитием методистов научно-методических учреждений в региональном непрерывном педагогическом образовании для руководителей районных (городских) методических служб.

Ключевые слова: региональное непрерывное педагогическое образование, методист, научно-методическое учреждение, профессиональное развитие методиста, управление профессиональным развитием методиста, организационно-педагогические условия управления профессиональным развитием, модель управления профессиональным развитием методистов научно-методических учреждений.

ANNOTATION

Kolosova L. M. Methodologist Professional Development Management of the Scientific-Methodical Institutions in the Regional Continuous Pedagogical Education – Manuscript.
Dissertation for the Degree of the Candidate of Pedagogical Sciences in specialty 13.00.06 – Theory and methodology of education management. – SHEE «University of Education Management», the National Academy of Pedagogical Education of Ukraine, Kyiv, 2012.

Dissertation deals with the problem of methodologist professional development management of the scientific-methodical institutions in the regional continuous pedagogical education.
On the basis of  the analysis of current scientific and theoretical research in the field of postgraduate education, practical experience generalization of Postgraduate Pedagogical Education Institutes  and district (city) scientific-methodical institutions it has been defined the nature and structure of the phenomenon of "methodologist professional development", specified and deepened the definition of " methodologist professional development management", summarized the organizational and pedagogical terms, worked out the contents, criteria, indices, technology of the methodologist professional development management.  

        The model of methodologist professional development management in regional continuous pedagogical education has been worked out, theoretically grounded and practically tested.

         Pedagogical experiment of the outlined problem proved the effectiveness of the proposed measures, the successful completion of which became the basis for drawing up the methodical guidelines in methodologist professional development management of the scientific-methodical institutions in the regional continuous pedagogical education for the heads of district (city) teachers’ training services. 

Key words: regional continuous pedagogical education, methodologist, scientific-methodical institution, professional development of a methodologist, professional development management , organizational and pedagogical terms of the professional development, a model of methodologist professional development management  of  the scientific-methodical institutions.
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