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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Вихід України на траєкторію сталого зростання безпосередньо пов’язаний з реалізацією інноваційної моделі розвитку нашої держави. З цією метою мають бути модернізовані механізми державного регулювання інноваційних процесів, що передбачає відповідні науково-технічні, технологічні та організаційні зміни. Такі зміни відбудуться тільки в разі створення відповідних сприятливих умов на рівні держави.

Сьогодні в Україні механізм ринкового стимулювання інновацій не спрацьовує, що спричинює розрив виробничого та фінансового капіталів, гострий дефіцит інвестиційних ресурсів, домінування нижчих технологічних укладів у структурі промислового виробництва. Відтак, основним завданням модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів у нашій державі має стати забезпечення збалансованої взаємодії наукового, технічного й виробничого потенціалів, активізація інноваційної діяльності суб’єктів підприємництва, формування та розвиток інноваційної інфраструктури. Має відбутися органічне поєднання механізмів державного регулювання інноваційних процесів з відповідними ринковими механізмами. 

Проблемам державного регулювання інноваційних процесів та особливостям реалізації державної інноваційної політики присвячені праці як зарубіжних, так і вітчизняних вчених. Серед них: І.В Алексєєв, Н.В. Апатова, Ю.М. Бажал, І.В. Балабанов, Р. Блейк, Н.В. Бондарчук, О.О. Бутник,
М.В. Гаман, Г.І. Груба, В.О. Гусєв, О.І. Дацій, В.В. Демиденко,
В.А. Євтушевський, Я.Ф. Жовнірчик, П.Н. Завлін, Ю.В. Каракай,
Ю.В. Кіндзерський, О.Б. Кравченко, Є.А. Лапко, Ю.П. Морозов, А.В. Морщагін, А.А. Пересада, С.Ф. Покропивний, В.П. Семіноженко,
Р.А. Фатхудінов, П.С. Харів, Д.М. Черваньов, М.М. Якубовський.
Проте багато питань ще недостатньо досліджені. Подальшого наукового опрацювання потребують аспекти формування ефективних механізмів державного регулювання інноваційних процесів, удосконалення відповідної нормативно-правової бази, фінансового забезпечення інноваційної діяльності, посилення ролі держави в інноваційному розвитку суспільства. Багато питань формування державно-приватного партнерства як інструменту інноваційної політики держави, розвитку ринку науково-технічної продукції, формування інвестиційно-інноваційної інфраструктури залишаються висвітленими не повною мірою.

Недостатня розробленість теоретичних і прикладних підходів до модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні, а також їх практична значущість зумовили актуальність теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Автором обґрунтовано теоретико-методологічні засади модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів, виділено відповідні складові елементи цих механізмів, розроблені практичні рекомендації щодо вдосконалення інноваційної політики держави.
Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є теоретико-методологічне обґрунтування та розроблення науково-практичних рекомендацій щодо модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– узагальнити основні теоретичні підходи до дослідження модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів;

– уточнити понятійний апарат проблеми дослідження, зокрема визначення механізмів державного регулювання інноваційних процесів та державної інноваційної політики;

· виявити компонентний склад модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів та її функціональне наповнення;

· оцінити стан функціонування організаційної, економічної та нормативно-правової компонент механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні;

· визначити тенденції інноваційного розвитку та інструменти модернізації діючих механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні;

· обґрунтувати евристичні підходи до впровадження механізму державно-приватного партнерства як інструменту інноваційної політики держави;

· розробити методологічні підходи до державного регулювання ринку науково-технічної продукції та обґрунтувати концептуальні положення формування інвестиційно-інноваційної інфраструктури;

· внести науково-практичні рекомендації щодо модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні.

Об’єктом дослідження є державне регулювання інноваційної діяльності в Україні.

Предметом дослідження є модернізація механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах науки державного управління. У роботі використано: абстрактно-логічний метод, зокрема прийоми аналогії, зіставлення, індукції, дедукції, – для узагальнення теоретичних засад щодо сутності механізмів державного регулювання інноваційних процесів, уточнення категоріального змісту понять державного регулювання інноваційних процесів, державної інноваційної політики як об’єкта державного управління, формулювання загальних висновків та висновків до розділів; соціально-економічний підхід – для виділення компонент механізмів державного регулювання інноваційних процесів; економіко-статистичний – для аналізу діючих механізмів державного регулювання інноваційних процесів та оцінювання ефективності інноваційної політики; методи аналізу і синтезу – для визначення елементного складу модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів; розрахунково-конструктивний – для розробки методологічних основ розвитку ринку науково-технічної продукції; експериментальний та порівняльного аналізу – для розробки механізму державного партнерства та формування інвестиційно-інноваційної інфраструктури.

Інформаційною базою дослідження стали фундаментальні положення теорії державного управління, нормативно-правові акти України, статистичні дані, результати власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних основ і концептуальних підходів до системної модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів для формування передумов подальшої реалізації інноваційної моделі розвитку України. Найбільш важливими науковими результатами, що відображають ступінь і характер новизни дослідження та виносяться на захист, є такі:

вперше:

– розроблено концептуальні положення модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні, теоретичним базисом яких, на відміну від раніше запропонованих вітчизняною державно-управлінською наукою і практикою, є державно-приватне партнерство, що реалізується через прямі та зворотні зв’язки з обміну ресурсами, виконання соціальної функції держави; функціонування збалансованої інвестиційно-інноваційної інфраструктури за умови формування технологічних платформ, забезпечення цілісності взаємозв’язку інвестиційних та інноваційних інституцій;
удосконалено:
– функціональне наповнення та компонентний склад модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів, що об’єднані в організаційний, економічний, нормативно-правовий блоки та спрямовані на системну реалізацію інтеграційної, інституційної, консолідуючої та закріплюючої функцій;

– теоретичне обґрунтування системних складових державної інноваційної політики, які імперативно формуються під впливом універсальних системних характеристик як інноваційного процесу, так і державної політики і відображаються в її структурі, що включає такі базові взаємодіючі компоненти: аксіологічну, гносеологічну, інституціональну, онтологічну, праксеологічну;

– методологічні підходи до державного регулювання ринку науково-технічної продукції шляхом уточнення його сегментів та визначення об’єктів обміну в межах кожного сегмента, доповнення принципів формування цього ринку й виділення відповідних інструментів;

набули подальшого розвитку:

– понятійно-категорійний апарат теорії державного управління шляхом уточнення змісту понять: “механізми державного регулювання інноваційних процесів” як системи організаційних, економічних, адміністративних, ринкових, інформаційних, психологічних способів, інструментів і важелів, які взаємопов’язані елементами інноваційної системи та забезпечують підвищення рівня інноваційного розвитку держави; “державна інноваційна політика” як цілеспрямованої та скоординованої діяльності органів державного управління на всіх рівнях щодо вжиття комплексу заходів створення в межах їх повноважень аксіологічно-культурних, гносеологічних, інституціональних, онтологічних і праксеологічних засад, а також запровадження відповідних механізмів їх реалізації для стимулювання розвитку інноваційних процесів; 
– підходи до формування умов модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів, серед яких: об’єднання зусиль держави й бізнесу в напрямі фінансового забезпечення розвитку власної бази наукових досліджень; залучення сучасних технологій; розбудова інституційного середовища; формування системи фіскальних і фінансово-економічних преференцій з метою створення найбільш привабливої платформи для ведення інноваційного бізнесу в регіонах.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці пропозицій щодо модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів та практичних рекомендацій з удосконалення інноваційної політики держави.

Рекомендації автора щодо вдосконалення елементного складу механізмів державного регулювання інноваційних процесів використано в діяльності Міністерства регіонального розвитку будівництва та житлово-комунального господарства України (довідка № 86-34/02 від 30.01.2013 р.); пропозиції щодо формування програмних документів інноваційного розвитку Київської області використані в роботі Київської обласної державної адміністрації (довідка № 9-18 від 22.01.2013 р.).

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення знайшли застосування в навчальному процесі Академії муніципального управління в ході розробки програм навчальних курсів з державного управління (довідка № 33 від 29.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеною науковою працею. Основні положення та висновки дисертації розроблені автором особисто. Автором досліджено та висвітлено проблеми модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні, розроблено практичні рекомендації з удосконалення інноваційної політики держави. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дослідження апробовано на науково-практичних конференціях: “Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції” (м. Рівне, 2012 р.); “Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні” (м. Запоріжжя, 2012 р.); “Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн” (м. Дніпропетровськ, 2012 р.); “Економіка, організація та управління підприємствами в сучасних економіко-правових умовах” (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 10 наукових працях загальним обсягом 3,7 обл.-вид. арк., з них 5 – статті у наукових фахових виданнях, 1 – стаття в інших виданнях, 4 – тези конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 215 сторінок, обсяг основної частини – 191 сторінок. У дисертації міститься 18 таблиць, 15 рисунків, 4 додатки займають 6 сторінок. Список використаних джерел включає 176 найменувань і викладений на 18 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, розглянуто стан розробленості проблеми, визначено мету та завдання. Викладені найбільш вагомі результати, що характеризують наукову новизну дослідження, практичне значення й апробацію одержаних наукових результатів. 

У першому розділі – “Теоретико-методологічні основи модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні” – окреслено основний зміст наукової думки та розглянуто понятійно-категоріальний апарат у сфері державного регулювання інноваційних процесів, визначено імперативи й досліджено складові модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів.
Узагальнення існуючих у науковій літературі визначень поняття “механізми державного регулювання інноваційних процесів” дало змогу сформулювати авторське трактування цієї категорії та визначити функціональне наповнення елементів механізму. Механізми державного регулювання інноваційних процесів визначено як систему організаційних, економічних, адміністративних, ринкових, інформаційних, психологічних способів, інструментів і важелів, які забезпечують підвищення рівня інноваційного розвитку держави. Інноваційна політика охарактеризована як специфічний елемент системи державного регулювання. Державну інноваційну політику визначено як цілеспрямовану та скоординовану діяльність органів державного управління на всіх рівнях щодо вжиття комплексу заходів, спрямованих на створення в межах їх повноважень аксіологічно-культурних, гносеологічних, інституціональних, онтологічних і праксеологічних засад, а також запровадження відповідних механізмів їх реалізації через залучення інвестиційних, інтелектуальних, інформаційних, людських, організаційних, матеріально-технічних та інших ресурсів (державних та недержавних), для стимулювання розвитку інноваційних процесів в усіх сферах як на державному, так і на регіональному рівнях, але з переважною їх державною підтримкою за встановленими законодавством пріоритетними напрямами.
Виділено системні компоненти державної інноваційної політики, які імперативно формуються під впливом універсальних системних характеристик як інноваційного процесу, так і державної політики і відображаються в її структурі, що включає такі базові компоненти, які взаємодіють між собою: аксіологічну, гносеологічну, інституціональну, онтологічну, праксеологічну. 
Визначено компонентний склад модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів, що об'єднані в організаційний, економічний, нормативно-правовий блоки (рис. 1). Встановлено, що за умов врахування відповідного інноваційним пріоритетам функціонального наповнення в Україні мають бути сформовані відповідні елементи модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів за відповідними блоками, а саме: організаційний, економічний, нормативно-правовий. Модернізацію механізмів державного регулювання інноваційних процесів визначено як сукупність елементів, задіяних у процесі постійного оновлення чинників, напрямів, спрямування регулюючого інструментарію та вдосконалення інноваційних процесів у результаті прийняття управлінських рішень, спрямованих на інтеграцію ресурсного потенціалу, формування інноваційної інфраструктури, консолідацію державних і ринкових інститутів на реалізацію інноваційного розвитку та закріплення їх дії. 
Виділено функціональне наповнення механізмів державного регулювання інноваційних процесів. Доведено, що компоненти модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів мають реалізувати такі функції: інтеграційну (полягає в координації, об’єднанні ресурсного потенціалу на досягнення структурної перебудови виробництва і переорієнтації останнього за інноваційними технологіями); інституційну (її зміст полягає у формуванні інноваційної інфраструктури на базі як впровадження нових інститутів, так і закріплення неформальних інститутів, що є адекватними інноваційному розвитку); консолідуючу (пов’язана з визначенням, підтриманням і мотивуванням всіх суспільних і ринкових інститутів на реалізацію єдиної мети та інноваційних пріоритетів); закріплюючу (пов’язана із забезпеченням дії відповідних ринкових і соціальних інститутів, контролем над стратегічними ресурсами, захистом прав соціальних та економічних суб’єктів).
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Рис. 1. Компонентний склад модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів
У вихідних умовах першочергове значення має інтеграційна, інституційна та консолідуюча функції. На наступних етапах основну роль відіграє закріплююча функція.

У другому розділі – “Аналіз механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні” – викладено загальну методологію дослідження; проведено аналіз діючих механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні; визначено основні показники інноваційності національної економіки та надано оцінку ефективності державної інноваційної політики; виявлено формоутворювальні елементи механізмів державного регулювання інноваційних процесів.

Сукупну дію організаційної, економічної та правової компонент механізмів регулювання інноваційних процесів характеризують низькі показники інноваційності національної економіки в цілому та слабка інноваційна активність суб'єктів господарювання України. Остання детермінує незначну частку інноваційної продукції в загальному її обсязі. 
Проведений аналіз засвідчив, що протягом 2011 р. інноваційною діяльністю займалися 16,2% загальної кількості промислових підприємств (в 2000 р. – 18%), а впроваджували інновації – 12,8% (в 2000 р. – 14,8%). Водночас лише 3,8% промислової продукції у 2011 р. були інноваційними (у 2007 р. – 6,7%, у 2008 р. – 5,9%, у 2009 р. – 4,8%). 

Встановлено, що суперечності, які склалися між постійно зростаючим обсягом виконаних науково-технічних робіт і спадною наукоємністю ВВП, об'єктивно відображають негативні тенденції в науково-технічній сфері України. Фінансування інновацій в Україні здійснюється переважно за рахунок власних коштів підприємств. Іноземний інвестор не вкладає в необхідному обсязі фінансові ресурси в технологічні інновації, а держава є доволі пасивною у фінансуванні інноваційного розвитку (за рахунок державних коштів фінансуються лише 1-2% інноваційних процесів в економіці).
Вивчення організаційної компоненти механізмів регулювання інноваційних процесів показало, що інноваційна інфраструктура в Україні є функціонально неповною, недостатньо розвинутою, вона не охоплює всі ланки інноваційного процесу. В інноваційному середовищі венчурні фонди та центри трансферу технологій представлені в незначному обсязі. Не підтримується належним чином діяльність винахідників, раціоналізаторів, науковців, які мають завершені науково-технічні розробки. Не в повному обсязі використовуються освітній та науковий потенціал, насамперед вищих навчальних закладів, у сфері інформаційно-комунікаційних, високих наукоємних технологій, а також інформаційні ресурси системи науково-технічної та економічної інформації, зокрема бази даних технологій, науково-технічних досягнень. Не визначено механізм стимулювання створення інноваційної інфраструктури.

Аналіз нормативно-правової компоненти механізмів регулювання інноваційних процесів довів, що нині чинна законодавча база інноваційного розвитку, незважаючи на значні зусилля, витрачені на її розробку, не відповідає сучасним вимогам і практично не впливає на темпи такого розвитку. У ній лишаються невирішеними питання: стимулювання інноваційної діяльності та витрат на наукові дослідження й розробки, формування інноваційних венчурних фондів, реалізації політики інноваційних пріоритетів держави, використання для цього можливостей і переваг програмно-цільового підходу, відсутні механізми забезпечення зростання ролі науки та її інноваційного потенціалу в соціально-економічному розвитку країни.

Оцінювання стану інноваційних перетворень при врахуванні можливих соціально-економічних наслідків збереження негативних явищ в інноваційній сфері довело необхідність модернізації діючих механізмів державного регулювання інноваційних процесів за такими напрямами: створення попиту на інновації з боку держави; розширене відтворення кадрового складу наукової сфери; формування економічних умов інноваційного розвитку. Основними інструментами реалізації зазначених напрямів визначено: формування державного замовлення на наукові розробки та виробництво високотехнологічних товарів і послуг, створення єдиного реєстру наукових розробок інноваційної продукції і нових технологій; підвищення соціального статусу наукового працівника, створення системи преференцій, запровадження спрощеної та безоплатної процедури реєстрації в патентних відомствах права інтелектуальної власності, створення єдиної інформаційної бази пошукових і прикладних наукових досліджень; запровадження комплексної системи стимулювання інноваційної діяльності, стимулювання регіональною владою створення технологічних платформ, розширення сфер міжнародного співробітництва.
Обґрунтовано основні підходи до запровадження модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів. У частині організаційної компоненти доведено необхідність об'єднання зусиль держави й бізнесу в напрямі фінансового забезпечення розвитку власної бази наукових досліджень, що передбачає впровадження нових і вдосконалення наявних технологій з використанням власних науково-технічних і виробничих можливостей на основі принципів державно-приватного партнерства в таких сферах: фінансовій (шляхом створення венчурних та інших фондів спільного інвестування); науковій (формування технологічних і наукових парків); регіональної економіки (у формі інноваційних кластерів); соціальній (разом із формуванням виробничої інфраструктури та забезпеченням розвитку базових технологій, за що традиційно відповідає держава); залучення сучасних технологій із-за кордону; розбудова інституційного середовища всередині країни. Створені інститути інноваційного розвитку зосереджуються на залученні і розміщенні в національній економіці фінансового, людського, техніко-технологічного капіталу з-за кордону. Стосовно економічної компоненти важливим є формування системи фіскальних і фінансово-економічних преференцій з метою створення найбільш привабливої платформи для ведення інноваційного бізнесу в регіонах. Щодо нормативно-правової компоненти запропоновано законодавчо визначити інструменти реалізації пріоритетів; розробити, законодавчо закріпити і ввести в дію мотиваційні механізми стимулювання інвестицій у наукові дослідження й розробки, у сферу освіти; забезпечити можливості управління науково-технічними та інноваційними програмами і більш повного використання переваг програмно-цільового підходу.

У третьому розділі – “Напрями удосконалення механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні” – здійснено оцінювання достовірності отриманих теоретичних результатів та обґрунтовано доцільність запровадження приватно-державного партнерства як важливого організаційного інструменту реалізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів; розроблено методологічні основи розвитку ринку науково-технічної продукції; визначено інституціональну основу активізації інноваційних процесів. 

Обґрунтовано основні регулюючі імперативи активізації інноваційних процесів та формування моделі інноваційного розвитку держави на сучасному етапі: спрямування економічної політики держави на активізацію інноваційної діяльності шляхом удосконалення нормативно-правової бази загалом та бюджетно-податкової політики зокрема; активізація розвитку приватно-державного партнерства в інноваційному секторі; розвиток ринку науково-технічної продукції; збереження та розвиток наукового потенціалу країни; створення комплексних інституційних умов для формування повноцінної інвестиційно-інноваційної системи; активізація використання традиційних джерел інвестиційних ресурсів (фінансів населення та банківського сектора); підвищення рівня інтегрованості господарства у світову економіку за рахунок трансферу технологій).

Обґрунтовано доцільність розвитку приватно-державного партнерства. Запропоновано використовувати таке партнерство в межах інноваційної політики. Воно передбачає активізацію інвестицій у розвиток стратегічних галузей, соціальну сферу, транспортну інфраструктуру і, що найголовніше, науковий сектор. Конкретними регулюючими інструментами, реалізація яких забезпечить реальну співпрацю підприємницького сектора та держави в межах компонент модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів, мають стати: в частині організаційної компоненти  – завершення інституціональної реформи в напрямі збільшення кількості професійних установ, для яких розвиток приватно-державного партнерства та його спрямування на формування інноваційної системи було б професійною діяльністю (Інноваційного фонду, Банку розвитку, С(В)ЕЗ, технопарків, виробничих кластерів, інноваційних фондів (у тому числі венчурних), бізнес-ангелів, “старт-апів”, ради з технологічної та інноваційної політики); стосовно економічної компоненти – формування загальногосподарських, галузевих, регіональних та відомчих планів розвитку приватно-державного партнерства; підвищення результативності використання тих форм, які вже застосовуються (механізмів оренди, лізингу тощо); щодо нормативно-правової компоненти – удосконалення чинної та розробка нової нормативної бази, яка повною мірою забезпечувала б створення умов для розвитку приватно-державного партнерства та гарантувала б його функціонування на довгостроковій основі з дотриманням гарантій щодо захисту інтересів партнерів. 
З позицій необхідності забезпечення цілісності інноваційного процесу та синхронізації розвитку всіх його складових за змістом і за часом розглянуто особливий вид науково-технічної продукції, яка фактично є результатом функціонування кожної стадії інноваційного процесу та змінює свою форму від ідеї до наукоємного товару. Розроблено методологічні основи розвитку ринку науково-технічної продукції, зокрема: проведено чітке сегментування ринку науково-технічної продукції та визначено об’єкти обміну в межах кожного сегмента; визначено принципи формування ринку науково-технічної продукції; наведено конкретні інструменти, використання яких дасть можливість запровадити обіг усіх видів науково-технічної продукції.
Основними інструментами регулювання процесів розвитку ринку науково-технічної продукції в розрізі компонент модернізації механізмів державного регулювання визначено: в частині організаційної компоненти  - забезпечення мобільності персоналу між державними органами та науково-дослідними установами, надання можливостей членства наукових співробітників в урядових консультаційних органах, розробка та реалізація програм з розвитку студентського інноваційного бізнесу (студентських бізнес-інкубаторів), розвиток неформальних контактів та мереж, які б об’єднували існуючі інститути з метою співробітництва в рамках “спеціальних програм”, “нових ініціатив”, “центрів знань” та “віртуальних інститутів”; стосовно економічної компоненти – запровадження інструментів прямого (пряме державне цільове фінансування інноваційних проектів на довгостроковій основі, надання державних субсидій, державних кредитів, державних гарантій, грантів) та опосередкованого фінансового впливу (пільгові ставки оподаткування для інноваційно активних підприємств, забезпечення зовнішньоекономічної підтримки, сприятлива амортизаційна політика); щодо нормативно-правової компоненти – удосконалення законодавства в напрямі захисту і стимулювання інтелектуальної діяльності, реалізації повномасштабного інноваційного циклу, правового регулювання ринку науково-технічної продукції. Для збалансування ринку науково-технічної продукції запропоновано поширення венчурного підприємництва, що використовує кошти венчурних фондів, які мають досвід роботи на ринку ризикованих розробок та певні фінансові можливості. Обґрунтовано доцільність створення багаторівневої інфраструктури венчурного підприємництва. Її перший рівень становитиме Українська венчурна компанія, яка створюється за принципом “фонд фондів” з метою забезпечення фінансової участі держави в розбудові венчурного сектора. Другий рівень – венчурні фонди різних видів, у тому числі за участю держави; третій рівень – це інноваційні компанії, які мають потребу у венчурних інвестиціях. 

Доведено, що процес створення, комерціалізації та використання інновацій, їх трансформація в показники економічного розвитку значною мірою залежить від формування в країні інвестиційно-інноваційної інфраструктури. Запропоновано розглядати інвестиційно-інноваційну інфраструктуру економіки не як арифметичну суму інституцій, які є складовими інвестиційного та інноваційного секторів, а саме як процес їх взаємодії, на основі якого і буде відбуватися формування спочатку інвестиційно-інноваційної, а потім – інноваційної системи. В межах територіального підходу до формування інституційної основи інноваційної системи основними інфраструктурними елементами визначено бізнес-інкубатори, зони високих технологій, або технопарки, інноваційні (інноваційно-технологічні) центри, технополіси, наукові міста (наукогради), науково-промислові агломерації, вільні (спеціальні) економічні зони, кластери (виробничі, інноваційно-технологічні). Одночасне використання елементів функціонального підходу до розвитку інфраструктури інноваційної системи дасть змогу визначати вузькі зони у формуванні інноваційної інфраструктури та забезпечувати посилення окремих етапів інноваційного процесу шляхом стимулювання та безпосереднього створення відповідних підприємств. У межах цього напряму визначальною є роль бізнес-ангелів та “посівного” фінансування, що здатні розв’язати проблему відсутності обсягів та механізмів фінансування науки, отримання та використання патентів, капіталізації інтелектуальної власності. 

Однією з форм забезпечення активізації участі підприємств малого та середнього бізнесу в інноваційній діяльності є формування та участь у технологічних платформах. Технологічні платформи мають стати зручним інструментом колективної організації, проведення та фінансування наукових досліджень не лише для господарюючих суб’єктів, а і для країн, які мають науковий потенціал, однак обмежені у фінансових ресурсах. Реалізація концепції технологічних платформ дає можливість забезпечити: формування стратегічних наукових напрямів, аналіз ринкового потенціалу технологій, консолідацію зусиль та врахування інтересів усіх зацікавлених суб’єктів (держави, наукового товариства, промисловості, споживачів), активне залучення потенціалу декількох країн. 
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та наведено нове вирішення наукового завдання, що полягає в розробці та обґрунтуванні теоретичних, методологічних та організаційних засад модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні. Результати дослідження дали змогу сформулювати такі висновки.
1. Узагальнено основні теоретичні підходи до дослідження модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів. Аналіз ґенези управлінської думки у сфері управління інноваційним розвитком довів одностайність поглядів науковців щодо необхідності модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів та виявив різні погляди щодо її елементного наповнення. 

Розглянуто інноваційну політику як специфічний елемент системи державного регулювання. Виділено системні компоненти державної інноваційної політики, які імперативно формуються під впливом універсальних системних характеристик як інноваційного процесу, так і державної політики і відображаються в її структурі, що включає такі базові компоненти, що системно взаємодіють між собою, а саме: аксіологічну, гносеологічну, інституціональну, онтологічну, праксеологічну. 
2. Уточнено понятійний апарат проблеми дослідження, зокрема визначення механізмів державного регулювання інноваційних процесів та державної інноваційної політики. Запропоновано розглядати інноваційну політику як цілеспрямовану та скоординовану діяльність органів державного управління на всіх рівнях щодо вжиття комплексу заходів, спрямованих на створення в межах їх повноважень аксіологічно-культурних, гносеологічних, інституціональних, онтологічних і праксеологічних засад, а також запровадження відповідних механізмів їх реалізації через залучення інвестиційних, інтелектуальних, інформаційних, людських, організаційних, матеріально-технічних та інших ресурсів (державних та недержавних), для стимулювання розвитку інноваційних процесів.
3. Виявлено компонентний склад модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів та її функціональне наповнення. Встановлено відповідні складові, серед яких: організаційна, економічна та нормативна-правова компоненти. Визначено такі функції, як: інтеграційна; інституційна; консолідуюча; закріплююча. Встановлено, що у вихідних умовах мають бути реалізовані інтеграційна, інституційна та консолідуюча функції. На наступних етапах основну роль має відігравати закріплююча функція. Механізми державного регулювання інноваційних процесів визначено як систему організаційних, економічних, адміністративних, ринкових, інформаційних, психологічних способів, інструментів і важелів, які забезпечують підвищення рівня інноваційного розвитку держави. 

4. Оцінено стан функціонування організаційної, економічної та нормативно-правової компонент механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні. Встановлено низьку інноваційну активність суб’єктів господарювання України. Визначено суперечності, які склалися між постійно зростаючим обсягом виконаних науково-технічних робіт та спадною наукоємністю ВВП, що об'єктивно відображають негативні тенденції в науково-технічній сфері України.

Аналіз організаційної компоненти механізмів державного регулювання інноваційних процесів засвідчив, що інноваційна інфраструктура в Україні є функціонально неповною, недостатньо розвинутою, вона не охоплює всі ланки інноваційного процесу. В інноваційному середовищі практично відсутні венчурні фонди та центри трансферу технологій; не в повному обсязі використовуються освітній та науковий потенціал; не визначено механізм стимулювання створення інноваційної інфраструктури.

Оцінювання нормативно-правової компоненти механізмів державного регулювання інноваційних процесів показало, що нині чинна законодавча база інноваційного розвитку не відповідає сучасним вимогам і практично не впливає на темпи такого розвитку. У ній лишаються невирішеними питання щодо: стимулювання інноваційної діяльності та витрат на наукові дослідження й розробки, формування інноваційних венчурних фондів, реалізації політики інноваційних пріоритетів держави, відсутні механізми забезпечення зростання ролі науки та її інноваційного потенціалу в соціально-економічному розвитку країни.

5. Визначено тенденції інноваційного розвитку та інструменти модернізації діючих механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні. Оцінювання стану інноваційного розвитку держави при врахуванні можливих соціально-економічних наслідків збереження негативних явищ в інноваційній сфері довело необхідність модернізації діючих механізмів державного регулювання інноваційних процесів за такими напрямами: створення попиту на інновації з боку держави; розширене відтворення кадрового складу наукової сфери; формування економічних умов інноваційного розвитку. Інструментами реалізації зазначених напрямів визначено: формування державного замовлення на наукові розробки та виробництво високотехнологічних товарів і послуг, створення єдиного реєстру наукових розробок інноваційної продукції і нових технологій; підвищення соціального статусу наукового працівника, створення системи преференцій, запровадження спрощеної та безоплатної процедури реєстрації в патентних відомствах права інтелектуальної власності, створення єдиної інформаційної бази пошукових і прикладних наукових досліджень; запровадження комплексної системи стимулювання інноваційної діяльності, стимулювання органами державного управління створення технологічних платформ, розширення сфер міжнародного співробітництва.
6. Обґрунтовано евристичні підходи до впровадження механізму державно-приватного партнерства як інструменту інноваційної політики держави. Таке партнерство запропоновано використовувати в межах інноваційної політики, що передбачає активізацію інвестицій у розвиток стратегічних галузей, соціальну сферу, транспортну інфраструктуру, науковий сектор. Серед інфраструктурних умов розвитку приватно-державного партнерства доведено необхідність: формування інвестиційного фонду та підвищення ефективності функціонування державного банку розвитку та інших державних структур; створення та забезпечення реального функціонування технопарків, виробничих кластерів; розвиток інноваційних фондів (у тому числі венчурних), бізнес-ангелів, “старт-апів” тощо. 
7. Розроблено методологічні підходи до державного регулювання ринку науково-технічної продукції, зокрема: проведено чітке сегментування ринку науково-технічної продукції та визначено об’єкти обміну в межах кожного сегмента; визначено принципи формування ринку науково-технічної продукції; наведено конкретні інструменти, використання яких дасть можливість запровадити обіг усіх видів науково-технічної продукції.

Доведено, що процес створення, комерціалізації та використання інновацій, їх трансформація в показники економічного розвитку значною мірою залежить від формування в країні інвестиційно-інноваційної інфраструктури. Запропоновано розглядати інвестиційно-інноваційну інфраструктуру економіки не як арифметичну суму інституцій, які є складовими інвестиційного та інноваційного секторів, а саме як процес їх взаємодії, на основі якого і буде відбуватися формування спочатку інвестиційно-інноваційної, а потім – інноваційної системи. 
Однією з форм забезпечення активізації участі підприємств малого та середнього бізнесу в інноваційній діяльності визначено формування й участь у технологічних платформах. Реалізація концепції технологічних платформ дає можливість забезпечити: формування стратегічних наукових напрямів, аналіз ринкового потенціалу технологій, консолідацію зусиль та врахування інтересів усіх зацікавлених суб’єктів (держави, наукового товариства, промисловості, споживачів), активне залучення потенціалу декількох країн. 

7. Викладено науково-практичні рекомендації щодо модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні. Зокрема, запропоновано:

- в частині організаційної компоненти – об’єднання зусиль держави й бізнесу в напрямі фінансового забезпечення розвитку власної бази наукових досліджень;

- стосовно економічної компоненти – формування системи фіскальних і фінансово-економічних преференцій з метою створення найбільш привабливої платформи для ведення інноваційного бізнесу в регіонах;

- щодо нормативно-правової компоненти – законодавчо визначити інструменти реалізації пріоритетів; розробити, законодавчо закріпити і ввести в дію мотиваційні механізми стимулювання інвестицій у наукові дослідження і розробки, у сферу освіти; забезпечити можливості управління науково-технічними та інноваційними програмами та більш повного використання переваг програмно-цільового підходу.
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Вилгін Є.А. Модернізація механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2013. 

Дисертацію присвячено теоретико-методологічному обґрунтуванню та розробленню науково-практичних рекомендацій щодо модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні.

Узагальнено основні теоретичні підходи до дослідження модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів. Уточнено понятійний апарат проблеми дослідження, зокрема визначено механізми державного регулювання інноваційних процесів та державну інноваційну політику. Обґрунтовано компонентний склад модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів та її функціональне наповнення. Проведено аналіз функціонування організаційної, економічної та нормативно-правової компонент механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні. Досліджено стан і тенденції інноваційного розвитку держави та визначено інструменти модернізації діючих механізмів державного регулювання інноваційних процесів. Обґрунтовано підходи до впровадження механізму державно-приватного партнерства як інструменту інноваційної політики держави. Розроблено методологічні підходи до державного регулювання ринку науково-технічної продукції та обґрунтовано концептуальні положення формування інвестиційно-інноваційної інфраструктури. Розроблено науково-практичні рекомендації з модернізації механізмів державного регулювання інноваційних процесів в Україні.

Ключові слова: державне управління, державне регулювання, інноваційні процеси, інноваційна політика, механізми державного регулювання, модернізація.

АННОТАЦИЯ
Вилгин Е.А. Модернизация механизмов государственного регулирования инновационных процессов в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. – Николаев, 2013.

Диссертация посвящена теоретико-методологическому обоснованию и разработке научно-практических рекомендаций по модернизации механизмов государственного регулирования инновационных процессов в Украине.
Анализ генезиса управленческой мысли в сфере управления инновационным развитием доказал единодушие взглядов ученых о необходимости модернизации механизмов государственного регулирования инновационных процессов и отсутствие общего видения относительно ее элементного наполнения. Рассмотрена инновационная политика в качестве специфического элемента системы государственного регулирования. Выделены компоненты государственной инновационной политики, а именно: аксиологическая, гносеологическая, институциональная, онтологическая и праксеологическая. Уточнено понятие государственной инновационной политики как целенаправленной и скоординированной деятельности органов государственного управления на всех уровнях по внедрению комплекса мероприятий, направленных на создание в пределах их полномочий аксиологично-культурных, гносеологических, институциональных, онтологических и праксеологических принципов, а также внедрению соответствующих механизмов их реализации путем привлечения инвестиционных, интеллектуальных, информационных, человеческих, организационных, материально-технических и других ресурсов (государственных и негосударственных), для стимулирования развития инновационных процессов.

Обоснован компонентный состав и функциональное наполнение модернизации механизмов государственного регулирования инновационных процессов. Определены такие функции, как: интеграционная; институциональная; консолидирующая; закрепляющая. Механизмы государственного регулирования инновационных процессов охарактеризованы как система организационных, экономических, административных, рыночных, информационных, психологических способов, инструментов и рычагов, обеспечивающих повышение уровня инновационного развития государства.
Проведен анализ функционирования организационной, экономической и нормативно-правовой компонент механизмов регулирования инновационных процессов в Украине. Установлено низкую инновационную активность субъектов хозяйствования Украины. Анализ организационной компоненты механизмов государственного регулирования инновационных процессов показал, что инновационная инфраструктура в Украине является функционально неполной, недостаточно развитой, она не охватывает все звенья инновационного процесса. Оценка нормативно-правовой компоненты механизмов государственного регулирования инновационных процессов показала, что ныне действующая законодательная база инновационного развития не отвечает современным требованиям и практически не влияет на темпы такого развития. Оценка состояния и тенденций инновационного развития государства при учете возможных социально-экономических последствий сохранения негативных явлений в инновационной сфере доказала необходимость модернизации действующих механизмов государственного регулирования инновационных процессов по следующим направлениям: создание спроса на инновации со стороны государства; расширенное воспроизводство кадрового состава научной сферы, формирование экономических условий инновационного развития. 
Обоснована целесообразность развития частно-государственного партнерства как инструмента инновационной политики государства. Такое партнерство предложено использовать в пределах инновационной политики, предусматривающей активизацию инвестиций в развитие стратегических отраслей, социальную сферу, транспортную инфраструктуру, научный сектор. Разработаны методологические подходы по государственному регулированию рынка научно-технической продукции, в частности: проведено четкое сегментирование рынка научно-технической продукции и определены объекты обмена в рамках каждого сегмента, определены принципы формирования рынка научно-технической продукции; приведены конкретные инструменты, использование которых даст возможность ввести оборот всех видов научно-технической продукции. Одной из форм обеспечения активизации участия предприятий малого и среднего бизнеса в инновационной деятельности определено формирование и участие в технологических платформах. 
С целью модернизации механизмов государственного регулирования инновационных процессов в Украине предложены научно-практические рекомендации касательно организационной, экономической, нормативно-правовой компонент: в части организационной компоненты – объединение усилий государства и бизнеса в направлении финансового обеспечения развития собственной базы научных исследований; в части экономической компоненты – формирование системы фискальных и финансово-экономических преференций с целью создания наиболее привлекательной платформы для ведения инновационного бизнеса в регионах; в части нормативно-правовой компоненты – законодательно определить инструменты реализации приоритетов; разработать, законодательно закрепить и ввести в действие мотивационные механизмы стимулирования инвестиций в научные исследования и разработки, в сферу образования, обеспечить возможности управления научно-техническими и инновационными программами и более полного использования преимуществ программно-целевого подхода.
Ключевые слова: государственное управление, государственное регулирование, инновационные процессы, инновационная политика, механизмы государственного регулирования, модернизация.

SUMMARY

Vilgin E.A. Modernisation mechanisms of government control of innovative processes in Ukraine. – Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration, specialty 25.00.02 – Mechanisms of pablic administration. – Petro Mohyla Black Sea State University in Mykolaiv. – Mykolaiv, 2013.

The thesis is devoted to theoretical and methodological basis and develop scientific recommendations to modernize state regulation of innovation processes in Ukraine.

The basic theoretical approaches to the study of modernization of state regulation of innovation processes. Specifies the conceptual apparatus of research problems, in particular the mechanisms of state regulation of innovation processes and innovation policy. Grounded component structure upgrading mechanisms of state regulation of innovation processes and its functional content. The analysis of the functioning of the organizational, economic and legal components of state regulation of innovation processes in Ukraine. The state and trends of innovative development of the country and modernize the existing tools defined mechanisms of state regulation of innovation processes. The approaches to implementing public-private partnerships as a tool for innovation policy. Methodological approaches to state regulation of scientific and technical products and grounded conceptual formation of investment and innovation infrastructure. The scientific and practical recommendations to modernize state regulation of innovation processes in Ukraine.

Key words: public administration, government regulation, innovation processes, innovation policy, mechanisms of regulation, modernization.
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