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Вчений секретар
спеціалізованої вченої ради,

кандидат філософських наук, доцент  				      О. В. Бучма
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сучасна глобалізація, яка прагне універсалізувати всі сфери життя, безжально нівелює культурне різноманіття світу, особливі ознаки різних народів. Рухи за державну і національну незалежність, що виникли в Центральній і Східній Європі в процесі і після розпаду СРСР, актуалізували проблему цивілізаційної ідентичності новоутворених країн, культурної тотожності їх громадян. Окрім самовизначення в соціально-економічній і політичній сфері, люди прагнули зорієнтуватися світоглядно, духовно, релігійно. Постало питання: чи відроджувати дорадянську, чи зберігати наявну, а чи формувати нову ідентичність? Різноманітний досвід ідентифікації багатьох народів в окремих частинах світу показав важливість релігії в таких процесах і довів, що релігійна ідентичність − це не статична сукупність елементів, а динамічна система, яка конструюється індивідами і спільнотами. Будучи складним, багатосистемним, поліфункціональним феноменом, релігійна ідентичність змінюється як на суспільному, так і на індивідуальному рівнях, тому так важливо визначити і проаналізувати фактори, що зумовлюють і впливають на зазначені процеси, розкрити структуру релігійної ідентичності, з’ясувати сутність та етапи її формування в різних її конфесійних виявах. 
Особливо актуальними ці проблеми постали для України, народ якої виявив стійке бажання до змін, які залежали від індивідуального та спільнотного самовизначення в процесі національного відродження українства. Крах радянської імперії та «совєтізму» як її ідеології, руйнування колишньої системи цінностей і відповідної колективної ідентичності, відомої як «ми − совєтський народ», слабкість історичної традиції тощо спричинили тимчасовий вакуум у звичній системі ідентифікаційних визначень. Однією із найбільш прийнятних і з часом поширених виявилась альтернативна комуно-атеїстичній релігійна ідентичність.
Шукаючи нові ідентичності, українці мають брати до уваги принципово інші історичні обставини, які виникли після здобуття Україною своєї незалежності. В сфері релігійного життя – це поява нових і актуалізація історичних релігій, що породжує і нові релігійні ідентичності. Відсутність у минулому можливості формувати власну релігійну ідентичність в силу периферійного статусу релігії та церкви, жорсткого відокремлення церкви від держави і школи від церкви, фактичної заборони на релігійну діяльність в Україні стали серйозним викликом для релігійних організацій в наш час. Втрачений історичними і не набутий новими релігіями досвід у формуванні релігійної ідентичності гальмує розвиток українства як державної, політичної, культурної нації. 
Надзвичайно актуалізували проблему релігійної ідентичності події кінця 2013–2014 рр.: Революція Гідності, анексія Криму, війна Росії з Україною на Сході України, які показали, що процес ідентифікації українців знаходиться в активній та динамічній фазі, що причиною перемог або поразок не в останню чергу є сформовані або несформовані індивідуальні та спільнотні ідентичності у національному, державному, регіональному та релігійному вимірі. Саме життя закликає українців чіткіше визначитися з власною ідентичністю. Мільйони людей постають перед вибором, який свідчить про рівень самоусвідомлення української нації. Обставини вимагають не лише заявити, з ким і чим ти себе ототожнюєш, а й підтвердити таку тотожність конкретними діями. Релігійний вибір відіграє при цьому часто вирішальну роль. Традиційна ідентичність багатьох віруючих, зокрема УПЦ МП і деяких протестантських громад, значно підірвана, що вимагає її переосмислення і формування нової, адекватної до суспільних змін релігійної тотожності.
В останні роки картина релігійних ідентичностей помітно плюралізувалася, а тому вагомим фактором, що почав впливати на релігійне самовизначення українців, є міжконфесійні відносини, їх конфліктність чи толерантність. В ситуації маніпулювання релігійним чинником в політичних і військових протистояннях особлива відповідальність лежить на Церкві, яка є найбільш стабільним організмом, носієм і творцем релігійної ідентичності, організації, рівень довіри до якої зростає в порівнянні з державними та політичними структурами. В таких реаліях домінуючими є ствердження конфесіями своєї ідентичності у контексті або міжконфесійної конкуренції, або толерантного співжиття. 
Актуальність заявленої теми зумовлена сукупністю зазначених проблем і потребою їх своєчасного теоретичного осмислення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в рамках теми наукового дослідження кафедри філософії та релігієзнавства Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки «Теоретико-методичні засади світоглядної освіти молоді», державний реєстраційний номер № 0110U000023.
Мета і завдання дослідження. Дисертація має на меті розкрити специфіку формування сучасної релігійної ідентичності та особливості впливу міжконфесійних відносин на релігійне самовизначення українця. 
Реалізація поставленої мети передбачає з’ясування та вирішення наступних завдань: 
− здійснити концептуальний аналіз наукових та богословських підходів до проблеми релігійної ідентичності, процесу її формування, становлення і трансформації;
− окреслити й охарактеризувати методологічні принципи дослідження феномену релігійної ідентичності; 
− визначити сутнісні характеристики релігійної ідентичності та її структуру на спільнотному та індивідуальному рівнях; 
− висвітлити і проаналізувати основні детермінанти та фактори формування української новітньої релігійної ідентичності; 
− розкрити специфіку процесу формування, а також визначити етапи становлення і розвитку релігійної ідентичності;
− з’ясувати кореляційний зв’язок між релігійною ідентичністю українця та 1) сімейним релігійним вихованням; 2) освітньо-виховним рівнем розвитку особи; 3) належністю та активною участю в житті релігійної громади; 4) впливом ЗМІ; 5) функціонуванням українських релігійних стереотипів;
− визначити рівень та характер впливу міжконфесійних відносин у формуванні релігійної ідентичності сучасного українця; 
− розкрити шляхи толерантизації міжконфесійних відносин в Україні і, водночас, з’ясувати співвідношення релігійної толерантності з релігійною ідентичністю на індивідуальному та спільнотному рівнях; 
− виявити роль діалогу різноконфесійних ідентичностей у толерантизації міжконфесійних відносин;
− дослідити виклики і перспективи, що постають перед міжконфесійними відносинами і релігійною ідентичністю українців у часи Революції Гідності та пост-Майдану.
Об’єкт дослідження – феномен релігійної ідентичності українця.
Предмет дослідження – формування новітньої релігійної ідентичності українця в контексті міжконфесійних відносин.
Методи дослідження. Об’єкт і предмет дослідження зумовили, використані автором методологічні засади, які постають як загальнонаукові та релігієзнавчі принципи. Багатоплановість досліджень особливостей формування релігійної ідентичності, внутрішня суперечливість і мінливість даного процесу зумовлюють методологічний плюралізм, застосування в процесі дослідницької роботи різноманітних методів і принципів. Принцип історизму дозволив з’ясувати виникнення і еволюцію релігійної ідентичності українця. Використання феноменологічного методу виявило специфіку релігійної ідентичності сучасного українця. За допомогою системного методу виокремлено основні періоди формування релігійної ідентичності особистості. Конструктивістська парадигма дала змогу проаналізувати релігійну ідентифікацію в контексті полілінійності, охарактеризувати соціокультурні механізми конструювання і трансформації релігійної ідентичності в умовах глобалізаційних та трансформаційних процесів. При розв’язанні поставлених завдань автор виходила із загальнофілософських методів дослідження, зокрема системно-структурного, порівняльного та методів узагальнення, аналізу і синтезу, а також конкретно-наукових методів (контент-аналізу, включеного спостереження, аналізу наративних документів). Системно-структурний метод став основою для встановлення послідовності характерних змін у формуванні і трансформації релігійної ідентичності під впливом змінюваних міжконфесійних відносин. За допомогою контент-аналізу проаналізовано періодичні видання конфесій. Метод включеного спостереження застосовувався при вивченні практичної діяльності релігійних організацій. У дослідженні проблеми формування релігійної ідентичності в контексті міжконфесійних відносин дотримано специфічно релігієзнавчих принципів − об’єктивності, історизму, світоглядного плюралізму, позаконфесійності та толерантності.
Наукова новизна дисертаційної роботи полягає у виявленні особливостей формування релігійної ідентичності сучасного українця, що виражається в індивідуалізованості (персоналізованості), конструйованості та динамічності, самостійності та багатоваріативності цього процесу, зумовленого низкою чинників, серед яких важливе місце займає законодавчо забезпечені в Україні рівне ставлення держави до різних конфесій і свобода конфесійної належності особи, відсутність державної церкви, відокремлення школи від церкви та загалом усталені міжконфесійні відносини, вплив яких на релігійне самовизначення українця залежить від рівня їх толерантності/нетолерантності.
У рамках дослідження процесу формування релігійної ідентичності сучасного українця в контексті міжконфесійних відносин обґрунтовано низку положень, які вирізняються науково-теоретичною новизною:
− релігійна ідентичність – складне полірівневе, динамічне і поліфункціональне духовне явище, яке не визначається за допомогою певних критеріїв. Найбільш очевидним із них є релігійна самосвідомість. Ця ідентичність виражається віруючим через систему релігійних цінностей, сформованих ним самостійно на основі прийняття конкретного віровчення або ж вихованих у нього відповідною конфесією та повністю або частково засвоєною (усвідомлено / неусвідомлено), і відтворюваною ним у своєму житті насамперед через різні релігійні практики і спосіб життєдіяльності;
− релігійна ідентичність не тотожна конфесійній, на відміну від якої, що віросповідно вирізняє людей, є спільною для прихильників усіх релігій, включаючи на індивідуальному і спільнотному рівні такі складові, як віра у Всевишнього (надприродне), підпорядкованість життя віруючих визначеним моральним принципам (нормам) з метою досягнення персонального безсмертя. В богословських витлумаченнях релігійна ідентичність розкривається лише через постулати, які обстоює та чи інша конфесія щодо буття Бога і відносин з ним віруючого, через конфесією прийняту систему уявлень і цінностей, слідування релігійній традиції та виконання обрядів;
− поняття релігійна ідентичність українця не збігається з поняттям українська релігійна ідентичність. Якщо виявами першої є релігійність українців, які сповідують різні світові чи етно-національні релігії і впевнені у промислі Божому щодо сфери їхнього національного життя, то друга релігійність має українські вияви і в особливому витлумаченні Всевишнього (надприродних сил), і в баченні його/їх ставлення до долі українства, що виявляється в різноманітті національно-обрядових форм його/їх вшанування; відправною точкою для формування української релігійної ідентичності є народження від батьків-українців; найважливішим виявом української релігійної ідентичності є українська мова, у становленні і розвитку якої значну роль відіграло по-українськи сприйняте і виражене православ’ям і греко-католицизмом християнство;
− українська релігійна ідентичність з необхідністю передбачає для її носія історичний зв’язок із долею свого народу, глибинне емоційне поєднання із головними подіями і постатями його історії, зокрема «Володимировим хрещенням»;
− особливістю процесу формування релігійної ідентичності є не лише вплив зовнішніх чинників, як це ще розумілося донедавна, а й внутрішнє осмислення та усвідомлення віруючою особою своєї релігійної тожсамості. Поняттю «формування» при цьому повернуто його первинне значення, позбавлене тих його негативних конотацій, які трактували даний процес як нав’язаний кимось ззовні;
− на основі дослідження факторів, що впливають на конструювання релігійної тожсамості, встановлено кореляційний зв’язок між релігійною ідентичністю та: 1) сімейним релігійним вихованням; 2) освітньо-виховним рівнем розвитку особи (зокрема при навчанні її в конфесійних недільних школах); 3) належністю та активною і постійною включеністю людини в життя релігійної спільноти, здійснення культової і позакультової діяльності; 4) зміцнення своєї релігійної ідентичності через читання релігійної літератури, користання ЗМІ тощо. При цьому соціальні мережі, як один із нових каналів комунікації, дають більше мобільності для духовності особистості, що дозволяє їй конструювати свою мережеву релігійну ідентичність, яка може відображати повністю чи частково реальну релігійну ідентичність або ж навпаки – бути абсолютно відмінною від неї;
− формування релігійної ідентичності особистості (зокрема національно зорієнтованої) є тривалим процесом, в якому рівень релігійної тожсамості особи залежить не від її віку, а від домінант життя. Виокремлено чотири етапи формування релігійної ідентичності: 1) дитинство, де визначальним є сімейне релігійне виховання, а формування релігійної ідентичності відбувається на основі інтелектуальних можливостей сприйняття дитиною релігійного світу; 2) роки учнівства, коли, окрім сімейних, перевага надається освітянському чинникові; 3) період від 25 років і до пенсійного віку − етап соціалізації особистості, домінуючим чинником якого постає переважно виробничий колектив, а у процесі становлення релігійної ідентичності відбувається конфесійна виокремленість; 4) останній етап, який охоплює похилий вік особистості й характеризується через іморталістські мотиви переважно активною включеністю в життя різноманітних спільнот її конфесійної належності; 
− одним із визначальних чинників процесу становлення і вільного формування саме релігійної ідентичності сучасного українця постає наявне і загалом законодавчо гарантоване право на свободу вибору будь-якої конфесійної релігійності, а відтак рівності конфесійного буття в країні;
− релігійна ідентичність, на відміну від конфесійної, не утримує в собі якісь конфлікти між віруючими людьми; конфесійній ідентичності притаманні відмінності у баченні Всевишнього, можливостях зв’язків з ним, які виявляються переважно через зміст Священних книг релігійної течії, її обрядову практику, спосіб життя й особливості організаційного вияву діяльності вірян тощо; саме абсолютизована конфесійна ідентичність частіше всього постає чинником міжконфесійного протистояння; 
− толерантні міжконфесійні відносини в Україні, які слугують однією із умов формування релігійної ідентичності, виконують неоднозначну роль в цьому процесі. Встановлено, що конфесійна толерантність в процесі формування релігійної ідентичності призводить як до позитивних (утвердження власної релігійної ідентичності через взаємопорозуміння та взаємоповагу у ставленні до інших конфесій), так і негативних наслідків (несприйняття іновірців, протидія їх діяльності тощо). Основними рисами останніх є незавершеність, розмитість, синкретизм у формуванні ідентичності, множинність її форм;
− діалог різноконфесійних ідентичностей впливає на ступінь усвідомлення особою своєї власної релігійної ідентичності, а також визначає характер релігійної тожсамості як на індивідуальному, так і на спільнотному рівнях. Визначено, що толерантний діалог різноконфесійних ідентичностей дає можливість уникнути зосередженості на єдиноістинності і замкнутості у віросповідній увазі на власній конфесії, призводить до розширення особою свого релігійного кругозору, а також до розуміння унікальності та цінності конфесійної ідентичності лише на своєму особистісному рівні, формує невпевненість людини у єдиноістинності власного релігієвибору, що може слугувати причиною кризи тієї чи іншої конфесійної ідентичності; 
− толерантність міжконфесійних відносин виявляється в тому, що під час діалогу носіїв різних конфесій не доводиться як єдиноістинність те, що їх відрізняє, а акцентується увага на тому, що є спільним в релігійному баченні Всевишнього, його ролі в світі, формах і перспективах відносин з ним вірян;
− українськими за своєю суттю є ті конфесії, віряни яких при визначенні своєї релігійної ідентичності сакралізують історію і культуру українського народу, його традиції і звичаї, землю і мову. Ці україноцентричні вияви релігійності практично є спільними для різних україноорієнтованих конфесій, що сприяє толерантності їх відносин і навіть співдії в позакультовій сфері, при включенні в націєтворчі суспільні процеси; 
− міжконфесійні відносини під час Революції Гідності та пост-Майдану визначили та актуалізували формування і становлення такої релігійної ідентичності українців, святинями для якої поставала сама Україна, її Гімн, Прапор і Герб, богослужбовими виявами − міжконфесійні щоденні молитви чи ж щонедільні віча. Наслідком Майдану було народження такого феномену, як «Громадянська церква України», що характеризується позаконфесійністю і сакралізацією державних та національних символів, атрибутики, а разом з тим і формування громадянсько-релігійної ідентичності. 
Теоретична цінність роботи полягає у поглибленні і розширенні знань про особливості релігійної ідентичності сучасного українця, розкритті взаємозв’язків між релігійною ідентичністю та характером міжконфесійних відносин. 
Практична значимість дослідження визначається тим, що його результати можуть бути використані при розробці й удосконаленні навчальних програм з курсів релігієзнавства, філософії релігії, психології та соціології релігії.
Розкриті в дисертації положення і висновки щодо формування, становлення та трансформації релігійної ідентичності сучасного українця і факторів, які її обумовлюють, створюють передумови для міждисциплінарного дослідження даного феномену, сприяють розвитку емпіричного осягнення функціональних виявів стану і тенденцій еволюції релігійної ідентичності. Наведені в дисертації положення, можуть бути використані соціологічними центрами при створенні нових програм соціологічних досліджень релігійної ідентичності в українському суспільстві. Результати дослідження релігійної ідентичності українця є важливими для державних службовців, представників ЗМІ, експертів. 
Оскільки дані дисертації розкривають реальний стан, характер та тенденції розвитку міжконфесійних відносин в сучасному українському соціумі, то вони можуть бути використані релігійними організаціями, громадськими та політичними об’єднаннями для мінімізації можливих міжконфесійних протистоянь. Наведені в дисертації положення можуть бути корисними для богословів, священнослужителів, керівників і лідерів релігійних організацій з метою пожвавлення релігійної діяльності, що буде відповідати потребам і запитам сучасної людини, яка ідентифікує себе віруючою. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення та наукові результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри філософії та релігієзнавства Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки. Теоретичні положення дисертації та окремі її ідеї були апробовані в ході виступів на 15 (п’ятнадцяти) міжнародних науково-практичних конференціях та семінарах, серед них зокрема: VI і VIІ Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів і студентів «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» (Луцьк, 2012 р., 2013 р), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Україна і Ватикан: до і після Другого Ватиканського собору» (Житомир, 2012 р.; Київ, 2014 р.), Міжнародній науковій конференції «Культура в горизонті сталих і плинних ідентичностей» (Острог, 2013 р.), XII Міжнародному семінарі «Етнічність і влада: колективна пам’ять і технології конструювання ідентичності» (Ялта, 2013 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Толерантність міжконфесійних відносин як умова стабільного розвитку України» (Запоріжжя, 2013 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Методологічні засади і наступність релігієзнавчих досліджень в Україні» (Тернопіль, 2014 р.). Певні аспекти дисертації були викладені у матеріалі, поданому на конкурс «Кращий молодий науковець СНУ» (Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки − 2014 р., де аспірантка зайняла третє місце).
Публікації. Основні положення дослідження викладенні в п’ятнадцяти наукових публікаціях, із них дев’ять статей опубліковані у наукових фахових виданнях, одна з яких надрукована за кордоном. Додатково відображають результати дослідження ще шість публікацій, надрукованих у збірниках матеріалів наукових конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Викладення матеріалу зумовлено та визначено логікою розкриття теми дослідження, метою і завданнями дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, тринадцяти підрозділів, висновків та списку використаних джерел. У першому розділі аналізуються вітчизняні і західні, класичні і сучасні, наукові та теологічні підходи вивчення концепту релігійної ідентичності, визначені загальні методологічні засади дослідження. Це дозволило перейти у другому розділі від релігійної ідентичності як цілісного об’єкта дослідження до її основних етапів розвитку і розглянути фактори формування релігійної ідентичності сучасного українця. У третьому розділі дисертант зосереджується на аналізі такого важливого чинника, як міжконфесійні відносини в Україні і з’ясовує їх вплив на релігійну ідентичність українців. Дисертація завершується висновками, де підведені основні підсумки дослідження. Загальний обсяг роботи становить 240 сторінок, з них основна частина складає 196 сторінок. Список використаних джерел нараховує 410 позицій.


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність обраної для дослідження теми, проаналізовано ступінь її наукової розробки, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання дисертаційного дослідження, окреслено наукову новизну, сформульовано положення, що виносяться на захист, викладено теоретико-методологічну основу і практичне значення здобутих результатів, наведено дані про апробацію і публікацію досліджень, обґрунтовано структуру й обсяг дисертації та кількість використаних у ній джерел. 
Перший розділ «Теоретико-методологічні підходи дослідження релігійної ідентичності» присвячений аналізу наукових і теологічних підходів вивчення «релігійної ідентичності», термінологічного її витлумачення, визначення структурних компонентів і рівнів релігійної ідентичності, а також наявних методологічних засад та проблем щодо дослідження даного феномену. 
У підрозділі 1.1. «Наукові та теологічні підходи у дослідженні релігійної ідентичності» здійснюється огляд літератури з даної проблематики, розробляється категоріальний апарат дослідження. Важливим складником джерельної бази роботи стали напрацювання: Р. Белла, П. Бергера, К. Гірца, Е. Гіденса, П. Гнатенко, І. Гофмана, Ж.-П. Віллема, В. Джеймса, Е. Дюркгейма, Е. Еріксона, Ч. Заковоротної, М. Козловця, Л. Леві-Брюля, В. Литвинова, Г. Люббе, Дж. Міда, С. Московічі, В. Павленка, К. Пламера, В. Попова, Т. Стефаненко, Ч. Тейлора, З. Фрейда, Е. Фромма, А. Шюца, С. Хантінгтона, К. Юнга та ін. Теоретичні та практичні аспекти проблеми релігійної ідентичності стали предметом детального осмислення сучасних українських релігієзнавців А. Арістової, О. Бучми, Т. Гаврилюк, В. Єленського, С. Здіорука, А. Колодного, І. Козловського, Г. Кулагіної, М. Мариновича, Ю. Недзельської, І. Папаяні, Н. Пивоварової, О. Сагана, Л. Филипович, М. Черенкова, Л. Чупрія, В. Шевченка, П. Яроцького.
В роботі запропоновано авторське розуміння концепту релігійна ідентичність, який визначено як складний полірівневий та поліфункціональний феномен, сутність якого полягає в конструюванні системи релігійних уявлень, які можуть бути сформовані самостійно на основі доступних релігійних наративів або бути запропонованими конфесією та повністю або частково прийнятними, усвідомленими чи неусвідомленими релігійною особистістю, відтворюватися і виражатися в релігійних практиках. 
Аналіз основних підходів в дослідженні структури релігійної ідентичності дозволив виявити різноманітні погляди на типи та види ідентичності. Зокрема, виокремлено індивідуальну і спільнотну ідентичність, конфесійну і деномінаційну; вивчаються нові моделі релігійної ідентичності, зокрема такі, як амбівалентна, множинна, фрагментована та синкретична, позаінституційна.
Встановлено багаторівневість явища релігійної ідентичності, в якому виокремлюють різні рівні його розвитку (воцерковлення) та розгортання: 1) релігійний; 2) конфесійний; 3) деномінаційний, 4)  спільнотний, що відображає постійну чи часткову участь вірянина у житті громади − рівень «воцерковленості».
Зазначено, що богословські підходи осмислення релігійної ідентичності принципово відрізняються від наукового осягнення даного феномену. По-перше, релігійна ідентичність богословами розглядається лише в рамках конфесійного самовизначення індивіда. Сутність конфесійного розуміння релігійної ідентичності розкривається в протиставленні своєї істинної релігійної ідентичності на противагу іншим, нібито неістинним ідентичностям або єресям. Релігійна ідентичність розуміється богословами лише як конфесійна, де обов’язковим елементом є співвіднесення себе з визначеним конфесією релігійним світобаченням, обов’язковим слідуванням конфесійній традиції та виконанням певних обрядів. 
У підрозділі 1.2. «Методологічні принципи дослідження релігійної ідентичності» визначено методологічну базу тлумачення концепту «релігійна ідентичність». Спираючись на висновки польської дослідниці І. Боровик і російського науковця О. Крилова, у вивченні нами релігійної ідентичності використано два методологічні підходи − субстанційний і функціональний. Перший підхід поданий через осмислення ключового поняття «релігія», натомість функціональний підхід дозволив виокремити сутність релігійної ідентичності, розкриваючи її роль в житті людини. Завдяки цьому констатуйована практична значимість і функціональність релігійної ідентичності в суспільстві.
Доведено, що феномен «релігійної ідентичності» вивчається не тільки за допомогою кількісних досліджень, які лише частково відображають цей складний процес, а й за допомогою актуалізації та аналізу конкретного особистісного наративу віруючого. Серед наративних методів у вивченні релігійної ідентичності вагоме місце відведено біографічним інтерв’ю.
Здійснений у першому розділі аналіз наукових джерел з даної проблематики показав наявність різноманіття, неоднозначності та суперечності в тлумаченнях досліджуваного феномену. 
У другому розділі «Формування релігійної ідентичності сучасного українця: етапи та фактори» автор мав на меті показати специфіку й особливості формування релігійної ідентичності сучасного українця, розкрити етапи цього процесу та фактори, що впливають на нього.
У підрозділі 2.1. «Детермінанти формування релігійної ідентичності» визначено чинники − індивідуальні, національні та глобальні, що впливають на формування релігійної ідентичності українця. Серед детермінант національного рівня зосереджена увага на географічних, на сформованих віками психоетнотипах українського народу (космічний, етнотип хлібороба, кордоцентризм, егоцентризм, простонародність, сімейність з домінуванням жінки, конформізм, інтровертизм), що впливають на процес конструювання релігійної ідентичності українця. Визначено, що не всі психоетнотипи є дієвими в сучасну епоху, оскільки вони існували в минулому за конкретних історичних і побутових умов. 
У підрозділі 2.2. «Вікові етапи формування та розвитку релігійної ідентичності» автором визначено, що формування релігійної ідентичності особистості розпочинається ще з раннього дитинства і триває впродовж усього життя, набуваючи індивідуальних рис. Встановлено, що релігійна ідентичність особистості проходить певні етапи еволюції відповідно до вікових періодів розвитку людини. 
Автором запропоновано власну періодизацію у становленні і формуванні релігійної ідентичності особистості Виокремлено чотири етапи формування і становлення релігійної ідентичності: 1) дитинство; 2) шкільні роки; 3) період від 25 років і до пенсійного; 4) похилий вік особистості. Такий поділ зумовлений низкою чинників, що виявляється у постійному ускладненні релігійної ідентичності. Підкреслено, що у формуванні релігійної ідентичності в кожному індивідуальному її вияві відіграють специфічну роль об’єктивні і суб’єктивні фактори життєдіяльності людини.
У підрозділі 2.3. «Сім’я як основа формування релігійної ідентичності» автором виявлено і розкрито роль і значення сімейного виховання в конструюванні релігійної ідентичності. Стверджується, що релігійна ідентичність дитини в сім’ї формується різними засобами: спільне відзначення її членами релігійних свят, відвідуваність релігійних служб, виконання обрядів та таїнств, залучення дітей до читання релігійної літератури, загальна релігійна сімейна атмосфера. В ранньому віці в особи ще немає своєї усвідомленої релігійної приналежності. Конфесійна ідентичність дитини формується переважно на основі релігійної приналежності батьків. Визначено, що кожна конфесія має свою особливість бачення розвитку особистості, яка регулює виховання дітей в релігійному дусі. Відзначено, що найбільш сильний вплив на формування релігійної ідентичності дітей наявний у протестантських сім’ях.
У підрозділі 2.4. «Освітньо-виховний чинник у творенні та становленні релігійної ідентичності» проаналізовано роль різних чинників шкільного і вузівського навчально-виховного процесу у формуванні релігійної ідентичності українця. Відзначено, що засобами впливу постають: навчальний процес, учнівське середовище, організація та проведення різноманітних просвітницьких заходів та програм (різного роду екскурсії до релігійних споруд та місць пов’язаних з певними релігійними подіями, концерти, приурочені якимось релігійним подіям чи святам), релігійний і релігієзнавчий туризм та паломництво, об’єднання учнів в релігійні молодіжні організації, товариства. Досліджено роль та місце у формуванні релігійної ідентичності релігійної освіти і виховання.
Встановлено, що завданням релігієзнавчої освіти є не релігійне виховання індивіда чи конструювання релігійно-конфесійної ідентичності, а таке інформування, яке дозволяє їй вільно будувати власну релігійну тожсамість. Натомість система релігійної освіти формує конфесійну ідентичність.
У підрозділі 2.5. «Психологічно-соціальні фактори формування релігійної ідентичності у релігійній громаді» аналізується роль релігійної громади у формуванні і становленні релігійної ідентичності особи. Визначено, що в релігійних групах з фіксованим членством між віруючими складаються більш близькі особисті відносини (як вони буквально називають «брати й сестри в вірі»). В таких громадах здійснюється глибший, сильніший і постійний вплив на індивідуальний та інтенсивніше на спільнотний рівень релігійної ідентичності. Релігійна ідентичність особи безпосередньо залежить від тієї позиції та ролі, яку вона займає в релігійній громаді. На основі належності та активної участі у житті релігійної громади в індивіда поступово починає формуватися спільнотний тип релігійної ідентичності, де важливим засобом формування ідентичності виступають відносини між віруючими своєї громади.
Важливою умовою, що відзначається на співвіднесеності з конкретною релігійною групою є психологічний клімат чи атмосфера, що панує в релігійній громаді. Вплив релігійної громади на її членів здійснюється різними засобами: спільні обрядові дії, священні предмети, богослужбова мова.
Підрозділ 2.6. «Засоби масової інформації − канал формування релігійної ідентичності» присвячений побудові релігійної ідентичності особи шляхом використання засобів масової інформації. Встановлено, що одним із завдань конфесійних ЗМІ є цілеспрямоване конструювання певної релігійної ідентичності. На відміну від конфесійних, завдання світських мас-медіа не полягає у формуванні релігійної ідентичності українців, проте вони впливають на сам її процес конструювання, дають певні знання про релігійні явища.
З’ясовано, що належність людини до соціальних мереж, як одного з нових каналів ЗМІ, може впливати на реальну релігійну ідентичність різними способами: 1) переміщенням релігійного життя у віртуальний простір; 2) формуванням нової мережевої релігійної ідентичності, яка не підтверджується в реальності; 3) закріпленням існуючої реальної релігійної ідентичності у кіберпросторі.
У підрозділі 2.7. «Українські релігійні стереотипи – важливий чинник побудови релігійної ідентичності» автор розкриває сутність українських релігійних стереотипів, які є важливою структурною основою релігійної ідентичності. Встановлено, що релігійні стереотипи, з одного боку, орієнтують людину в поліконфесійному світі та дозволяють зберегти свою релігійну ідентичність, а з іншого – стають на заваді набуттю нової ідентичності. Вони впливають на усвідомлення вірянином себе та сприйняття інших віруючих всередині своєї релігійної групи та відокремлення від інших релігійних груп. Серед позитивних стереотипів, які сприяють у формуванні конфесійної ідентичності виокремлюють наступні: Православні церкви є генетичною рідною українською вірою; католицизм постає у вигляді цивілізованості, досягнення Заходу; протестанти ж – займаються реальним соціальним служінням. Формування конфесійної ідентичності відбувається на основі чіткої диференціації «своїх» та «чужих». Поряд із ствердженням автентичної релігійної ідентичності українців створювався також негативний образ «чужої релігії» і негативні стереотипи. Серед найбільш популярних негативних українських релігійних стереотипів виокремлюють: обрядовір’я й фетишизм у Православ’ї; католиків вважають польською церквою; протестантів характеризують як сектантів, відзначаючи їхню чужість українцям.
У третьому розділі «Роль міжконфесійних відносин у формуванні релігійної ідентичності сучасного українця» дисертантом розкрито те, яким чином характер міжконфесійних відносин впливає на формування релігійної ідентичності.
3.1. «Міжконфесійні конфлікти та формування релігійної ідентичності: взаємозалежності та взаємовпливи» автор розглядає питання ролі міжконфесійних конфліктів у формуванні та збереженні релігійної і конфесійної ідентичності. 
Визначено, що конфлікти виникають і підсилюються невизначеною самоідентифікацією церков у різних рівнях їх самовизначеності. Доведено, що формування та становлення конфесійної ідентичності не є першопричиною міжконфесійних конфліктів, але може призвести до них. Водночас протиборства та конкуренція між конфесійними ідентичностями можуть значно загострюватись та призвести до виникнення конфлікту, який, в свою чергу, відображається на формуванні та трансформації релігійної ідентичності в її особистісному і спільнотному вияві. Обґрунтовано, що конструювання і становлення релігійної ідентичності в її конфесійному та деномінаційному вимірі в свою чергу викликає загострення суперечностей між конфесіями. Відтак, між релігійною, конфесійною ідентичністю і міжконфесійними конфліктами існують відносини взаємообумовленості, взаємовпливу.
У підрозділі 3.2. «Релігійна ідентичність та релігійна толерантність: проблема співвідношення» автор зосереджується на вияві та актуалізації ролі релігійної толерантності у формуванні та збереженні релігійної ідентичності українця. Встановлено, що через пізнання іншого, спілкування з ним за умов відкритості ми пізнаємо власну ідентичність, в тому числі й релігійну. Обґрунтовано, що у сучасному суспільстві толерантність призводить й до негативних наслідків − «кризи ідентичності», що виявляється у відсутності впевненості в істинності власного конфесійного вибору, розмитості та незавершеності релігійної ідентифікації, множинності її форм, синкретизму. Для вирішення такого завдання необхідно по-перше, усвідомити, що всі релігії є відносно істинними і мають право на існування, по-друге, зрозуміти та віднайти не те, що є відмінним, а те, що є спільним. Останнім є віра у Всевишнього і визначеність ним долі людини, співзвучність норм життя і гарантування безсмертя.
У підрозділі 3.3. «Діалог ідентичностей як засіб толерантизації міжконфесійних відносин» автором встановлено взаємозв’язок міжконфесійного діалогу і конфесійної ідентичності. Визначено, що головна проблема ведення міжконфесійного діалогу криється в релігійному ексклюзивізмі, який постає перешкодою на шляху досягнення консенсусу. Встановлено, що конфесійна ідентичність може бути замкнена особою на самій собі, а це відкидає будь-які спроби діалогу з іншими конфесіями. Людина оберігає свою конфесійну ідентичність шляхом відмежування себе від інших, що викликає ворожість щодо останніх, відчуження від них. 
Визначено позитивні моменти впливу діалогу різноконфесійних ідентичностей. Формування релігійної ідентичності, що ґрунтується на міжконфесійній комунікації, діалогові, дозволяють відкрити та пізнати світ іншої конфесії, її традиції, обряди, віровчення, розширити свій кругозір, уникаючи замкненості, хуторянськості, але при цьому залишитись вірній своїй традиції, зберегти власну конфесійну ідентичність. 
Підрозділ 3.4. «Міжконфесійні відносини і релігійна ідентичність українців у часи Майдану та пост-Майдану: виклики і перспективи» присвячений ролі релігійного фактору у суспільно-політичних процесах і подіях, що відбуваються в Україні. Розкрито становлення і реконфігурацію модерної релігійної ідентичності українців в сучасних умовах. Досліджено нові виклики і водночас перспективи, які постали перед українською ідентичністю (як світською, так і релігійною) сьогодні. Майдан змінив суспільство, громадян і заклав фундамент для формування майбутнього, нової ідентичності, яка продовжує вибудовуватися кожного дня в складних умовах буття українців. Встановлено, що як феномен він означив якісно інший формат церковної самоідентифікації, ідентичності представників різноконфесійних ідентичностей. Перехід від протистояння у міжконфесійних відносинах та несприйняття іншого, замкнутості на власній конфесійності у діалозі релігійних ідентичностей, автоматично змінилося на толерантність, солідарність та взаємоповагу і порозуміння. Водночас для церков України постало й нове завдання − сформувати свою самоідентифікацію в нових умовах. 
У Висновках дисертаційної роботи сформульовано основні результати дослідження. Теоретичні підсумки та узагальнення роботи наступні: 
У рамках дослідження, на основі аналізу існуючих наукових і богословських підходів релігійну ідентичність визначено як складний багаторівневий феномен. Доведено, що релігійна ідентичність, як прояв тотожності та відмінності, характеризується динамічністю та процесуальністю, що укорінюється у релігійній свідомості людей, її моделях поведінки, тощо. У свою чергу, суб’єктивне почуття тожсамості людини, як і об’єктивна здатність самототожності віруючої людини з релігійними спільнотами, формують спільнотну релігійну ідентичність. Остання репрезентується конфесійною та деномінаційною ідентичністю.
У дослідженні виокремлено певні етапи у формуванні та становленні релігійної ідентичності, які відповідають життєвим циклам людини. Вказано, що рівень релігійної ідентичності особи залежить не від того, який вік вона має, а від того, що в ній є домінуючим. 
Виокремлено детермінанти трьох рівнів: глобального, локального (національного) та індивідуального, а також фактори, що визначають і обумовлюють формування, становлення і трансформацію релігійної ідентичності сучасного українця. Аналіз факторів, що впливають на конструювання релігійної тожсамості українця, а саме сім’я, школа, ЗМІ, релігійні стереотипи, дозволив зробити наступні висновки. Сім’я є основним осередком, де відбувається первинна соціалізація, внаслідок якої індивід інтегрує релігійні цінності і норми. Відтак визначено, що усвідомленіша та міцніша релігійна ідентичність тих осіб, які зазнали релігійного виховання у своїх сім’ях. 
З потраплянням дитини до школи чи якогось духовно-навчального закладу певною мірою функції виховання починають виконувати останні. Виокремивши та проаналізувавши релігійну та релігієзнавчу систему освіти, встановлено, що найбільш стабільною є така релігійна ідентичність, яка є конфесійно означеною. Вона формується в індивідів, які відвідують недільні школи чи якісь інші духовні заклади, натомість більш самостійна релігійна ідентичність (як деномінаційна, так і позаінституційна) притаманна учням, студентам світських навчальних закладів.
Наголошено на домінуючому значенні у формуванні релігійної ідентичності релігійних громад. Доведено, що об’єднання людей в релігійні спільноти сприяє побудові колективного рівня релігійної тожсамості. Особливе значення відводяться засобам, які спрямовані на залучення осіб до релігійних спільнот і конструювання конфесійної і деномінаційної ідентичності. Виокремлено, зокрема, такі засоби, як ритуально-обрядова практика, молитва, проповідь, загальна психологічна атмосфера, священні предмети і об’єкти, священна мова. Всі вони безпосередньо спрямовані на формування конфесійної релігійної ідентичності.
Встановлено, що одним із завдань конфесійних ЗМІ є цілеспрямоване конструювання релігійної ідентичності. На відміну від конфесійних, завданням світських мас-медіа не є формування релігійної ідентичності українців, проте вони впливають на сам процес її конструювання, даючи певні знання про різноманіття релігійних явищ і подій. На основі дослідження активної включеності індивідів до віртуального простору, зокрема до соціальних мереж, показано, що особа в кіберпросторі має більше мобільності, що дозволяє конструювати свою мережеву релігійну ідентичність, яка може відображати повністю чи частково реальну релігійну ідентичність або ж навпаки − бути абсолютно відмінною від неї. 
Формування релігійної ідентичності в умовах поліконфесійної України обумовлене існуванням певних релігійних стереотипів. В даному ключі виокремлено та проаналізовано позитивні та негативні українські релігійні стереотипи. З’ясовано, що позитивні релігійні стереотипи слугують для гомогенізації релігійної спільноти і зміцнюють конфесійну ідентичність особистості чи колективу, натомість негативні релігійні стереотипи виникають у відношенні до інших релігій, що дозволяє провести чіткі демаркаційні лінії між своєю і чужою релігійною ідентичністю.
На основі вивчення нинішнього стану міжконфесійних відносин в Україні та питання релігійної ідентичності сучасного українця виявлено взаємозв’язок і взаємозалежність відносин між конфесіями та формуванням релігійної тожсамості. З’ясовано, що ступінь та характер міжконфесійних відносин впливає на конструювання вірянином своєї релігійної ідентичності. Так, зокрема, конфлікти, конфронтації і суперечності, що виникають між представниками різноконфесійних ідентичностей, є однією із причин приватизації релігії, побудови або трансформації релігійної ідентичності. Водночас конфесійна ідентичність може викликати загострення або підсилення протистояння в міжконфесійних відносинах.
Аналізуючи міжконфесійні відносини, автор досліджує питання реалізації принципів релігійної толерантності у конструюванні і збереженні релігійної ідентичності. Встановлено, що релігійна толерантність сприяє утвердженню особистісної релігійної ідентичності у взаємоповазі та взаєморозумінні по відношенню до носіїв інших конфесій. Проте при цьому постає ряд загроз у її формуванні та збереженні, оскільки часто релігійна ідентичність набуває рис незавершеності, розмитості, синкретизму, множинності форм.
Виокремлено та проаналізовано окремо діалог носіїв різноконфесійних ідентичностей. Такий формат відносин сприяє толерантизації міжконфесійних відносин. Водночас у формуванні релігійної ідентичності українця встановлено, що діалог відіграє неоднозначну роль. З одного боку, діалог з представниками різноконфесійних ідентичностей дозволяє уникнути замкненості на власній конфесії, призводить до розширення власного кругозору, а також розуміння унікальності та цінності власної конфесійної ідентичності. З іншого − виникає невпевненість людини у єдиноістинності власного релігієвибору, що може бути причиною кризи ідентичності.
Виявлено, що міжконфесійні відносини у часи Майдану та пост-Майдану визначили та актуалізували формування і становлення модерної релігійної ідентичності українців в якісно інших умовах. Встановлено, що на Майдані існували міжконфесійні відносини іншого формату, які ґрунтувалися на солідарності, підтримці, взаємоповазі. Водночас виокремлено процеси релігійної диверсифікації, які виявив та оприлюднив Майдан і які активізувалися на Сході країни в часи неоголошеної війни. З’ясовано нові виклики і перспективи, які постали перед релігійною ідентичністю українців сьогодні.
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АНОТАЦІЯ

Клімук І. М. Формування релігійної ідентичності сучасного українця в контексті міжконфесійних відносин. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.11 – релігієзнавство. Інститут філософії імені Г. С. Сковороди Національної Академії наук України, Київ, 2015.
Дисертація є цілісним релігієзнавчим дослідженням формування новітньої релігійної ідентичності українця в контексті міжконфесійних відносин. Встановлено, що зазначені відносини є умовою і чинником формування та трансформації релігійної ідентичності, появи нових її видів.
Обґрунтовано, що релігійна ідентичність сучасного українця взаємопов’язана з характером міжконфесійних відносин − конфліктних чи толерантних. Досліджено, що сучасна релігійна ідентичність українця у контексті міжконфесійних відносин характеризується неоднорідністю, незавершеністю, багатоконфесійністю, що виявляється у синкретизмі, еклектиці, приватизації, невизначеності, фрагментарності, обрядовірстві. 
Ключові слова: ідентичність, релігійна ідентичність, конфесійна ідентичність, українська релігійна ідентичність, міжконфесійні відносини, міжконфесійні конфлікти, релігійна толерантність, діалог. 


АННОТАЦИЯ

Климук И. Н. Формирование религиозной идентичности современного украинца в контексте межконфессиональных отношений. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – религиоведение. – Институт философии имени Г. С. Сковороды Национальной академии наук Украины, Киев, 2015.
В диссертации осуществлено комплексный анализ религиозной идентичности украинца конца XX − начала XXІ века в контексте межконфессиональных отношений. Определено сущность и структуру религиозной идентичности, раскрыты основные теоретико-методологические основы исследования данного феномена. В научной рефлексии религиозная идентичность определяется как сложный многоуровневый феномен. Доказано, что религиозная идентичность как проявление тождества и различия, характеризируется динамичностью и процессуальностью, что укореняется в религиозном сознании людей, их моделях поведения.
Установлено, что конструирование и трансформация религиозной идентичности в украинском поликонфессиональном социуме определяется различными факторами и механизмами формирования. Определены детерминанты, а также проанализированы факторы, которые в своей совокупности создают условия для возникновения и существования современных форм религиозной идентичности. 
Обосновано, что религиозная идентичность современного украинца взаимосвязана степенью, уровнем и характером межконфессиональных отношений − конфликтных или толерантных. Религиозная идентичность может усиливать или обострять существующие межконфессиональные конфликты или же быть катализатором их возникновения, а межконфессиональные конфликты могут стать причиной конструирования внеинституционной религиозной идентичности. Выявлено, что религиозная толерантность ведёт к положительным (утверждению собственной религиозной идентичности во взаимоуважении и взаимопонимании по отношению к другим конфессиям) и негативным последствиям в формировании религиозной идентичности (основными чертами такой идентичности является незавершенность, размытость, синкретизм, множественность ее форм. Исследовано, что диалог разноконфессиональных идентичностей способствует во-первых, толерантизации межконфессиональных отношений, во-вторых, позволяет избежать замкнутости на собственной конфессии, приводит к расширению собственного кругозора, а также пониманию уникальности и ценности собственной конфессиональной идентичности. Вместе с тем, диалог может привести к неуверенности человека в единоистинности собственного выбора религии, что может быть причиной кризиса идентичности. 
Исследовано, что современная религиозная идентичность украинца в контексте межконфессиональных отношений, характеризуется неоднородностью, незавершенностью, многоконфессиональностью, что проявляется в синкретизме, эклектике, приватизации, неопределенности, фрагментарности, обрядоверии.
Ключевые слова: религиозная идентичность, конфессиональная идентичность, украинская религиозная  идентичность, межконфессиональные отношения, межконфессиональные конфликты, религиозная толерантность. 
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The thesis is an integral religion study of the formation of religious identity of present-day Ukrainian in the context of interdenominational relations.
We established that these relations are conditions and factors of formation and transformation of religious identity, and appearance of new types of religious identity.
It has been proven that religious identity of present-day Ukrainian is connected with the nature of interdenominational relations, depending on whether they are conflict or tolerant.
We researched that present-day Ukrainian religious identity in the context of interdenominational relations, is characterized by heterogeneity, incompleteness, diversity of confessions, that it appears in syncretism, eclecticism, privatizating, uncertainty, fragmentaryness and beliefs in different customs.
Key words: identity, religious identity, denominational identity, stages, factors, interdenominational relations, interdenominational conflicts, religious tolerance, dialogue.
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