17

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

«ЮРИДИЧНА АКАДЕМІЯ УКРАЇНИ ІМЕНІ ЯРОСЛАВА МУДРОГО»

КОНОВАЛОВА АЛІНА ЮРІЇВНА

УДК 343.241:343.915(477)

ВИДИ ПОКАРАНЬ ДЛЯ НЕПОВНОЛІТНІХ

ЗА КРИМІНАЛЬНИМ ПРАВОМ УКРАЇНИ

Спеціальність 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія;

кримінально-виконавче право

Автореферат 

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Харків – 2012
Дисертацією є рукопис 

Робота виконана в Інституті вивчення проблем злочинності Національної академії правових наук України 

	Науковий керівник:
	доктор юридичних наук, професор

Баулін Юрій Васильович, 
Конституційний Суд України, заступник голови, суддя, академік Національної академії правових наук України 

	Офіційні опоненти:
	доктор юридичних наук, професор

Дудоров Олександр Олексійович,

Луганський державний університет внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка,

професор кафедри кримінального права

	
	кандидат юридичних наук, доцент

Пономаренко Юрій Анатолійович,
Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», 
доцент кафедри кримінального права 


Захист відбудеться 30 листопада 2012 р. о 10 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 64.086.01 у Національному університеті «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» за адресою: 61024, м. Харків, вул. Пушкінська, 77.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» за адресою: 61024, м. Харків, вул. Пушкінська, 70.

Автореферат розісланий 29 жовтня 2012 р. 

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради                                                     В. Ю. Шепітько
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У сучасних умовах становлення правової держави України боротьба зі злочинністю посідає одне з пріоритетних напрямів розвитку. Особливе місце в ній займає протидія злочинності неповнолітніх осіб. Дані Міністерства внутрішніх справ свідчать, що рівень злочинності серед осіб у віці від 14 до 18 років останнім часом зростає. У 2008 р. скоїли злочини 15 707 осіб, у 2009 р. – 15 445 осіб, у 2010 р. – 17 342 особи. Їх питома вага у 2008 р. становила 5,9 %, у 2009 р. – 5,2 %, у 2010 р. – 5,3 %. Найбільш криміногенним віковим періодом на сьогодні є 16–17 років – у цьому віці підлітками вчиняється до 62 % злочинів від загального числа.

Великою також є кількість неповнолітніх осіб, засуджених за злочини в цей період. Відповідно до статистичної інформації, наданої Державною судовою адміністрацією України, у 2008 р. було засуджено 10 078 осіб, які скоїли злочини у неповнолітньому віці, у 2009 р. – 8 555, у 2010 р. – 10 883.

У зв’язку з цим вивчення проблем видів покарань, що можуть призначатися особам у віці від 14 до 18 років, є вкрай необхідним та своєчасним.

Сьогодні одним з найбільш поширених заходів державного примусу, що застосовується до неповнолітніх злочинців, є покарання. Сучасний Кримінальний кодекс України (далі – КК), впроваджуючи міжнародні норми поводження з особами у віці від 14 до 18 років, які вчинили злочини, приведений у відповідність до їх вимог щодо засудження цих осіб. У ньому послідовно втілюються принципи гуманізму, справедливості, диференціації кримінальної відповідальності та покарання неповнолітніх осіб.

Чинний КК закріплює самостійний розділ XV Загальної частини «Особливості кримінальної відповідальності та покарання неповнолітніх», який передбачає положення щодо видів покарань, які можуть призначатися особам у віці від 14 до 18 років. У цих положеннях, намагаючись урахувати біосоціальні та психофізіологічні особливості неповнолітніх, законодавець також визначає розміри покарань, специфіку їх призначення, звільнення від покарання та його відбування, погашення та зняття судимості.

Разом із цим закріплені види покарань, що мають призначатися особам віком 14–18 років, не можуть повною мірою забезпечити справедливе, необхідне та достатнє здійснення правосуддя стосовно такої категорії осіб. КК не передбачає жодного спеціального покарання, яке б могло призначатися виключно неповнолітнім особам та враховувало б усі їх біосоціальні та психофізіологічні особливості. Існуючі види покарань, передбачені для неповнолітніх, відрізняються від тих, що встановлені законодавцем для осіб з 18 років, тільки окремими правообмеженнями та зменшеним їх розміром. Унаслідок цього наймолодшій групі осіб, яка може підлягати кримінальній відповідальності, – особам від 14 до 16 років – призначаються лише два основні види покарання – найм’якіше та найсуворіше: штраф та позбавлення волі на певний строк. Особам з 16 до 18 років можуть призначатися всі види покарань, визначені законодавцем. Однак реальна можливість виконання ними штрафу та виправних робіт є вкрай ускладненою, адже особи у неповнолітньому віці зазвичай навчаються, а не працюють, і тому найпоширенішим покаранням для таких осіб залишається позбавлення волі на певний строк, а питома вага звільнення від нього складає близько 80 %. При цьому кількість неповнолітніх, які на момент вчинення злочину мають не зняту та непогашену судимість, сягає 12 %, з яких приблизно 90 % неповнолітніх осіб раніше засуджувалися до позбавлення волі, але були звільнені від його відбування з випробуванням на підставі статей 75 та 104 КК.

У зв’язку з цим удосконалення існуючих видів покарань, а також введення спеціальних видів для неповнолітніх, які б ураховували всі їх біосоціальні та психофізіологічні особливості, повинні забезпечити розвиток кримінального права у сфері покарання неповнолітніх осіб, а також досягти максимальної ефективності призначення покарань цій категорії осіб.

Проблеми видів покарань завжди привертали увагу багатьох науковців. В останні десятиліття їх досліджували у своїх роботах Л. В. Багрій-Шахматов, М. І. Бажанов, С. І. Дементьєв, І. І. Карпець, І. С. Ной, С. В. Познишев, О. Л. Цветинович, М. Д. Шаргородський та ін. Зараз питання видів покарання висвітлюють О. П. Горох, В. К. Дуюнов, В. П. Козирєва, А. А. Музика, Ю. А. Пономаренко, В. О. Попрас, В. М. Трубников, В. І. Тютюгін, В. М. Хомич, Ю. В. Шинкарьов та ін.

Аналізом проблем видів покарань неповнолітніх займалися З. А. Астеміров, М. М. Бабаєв, Г. С. Гаверов, І. О. Кобзарь, Л. М. Кривоченко, В. З. Фетісов. Найновіші розробки цього питання мають місце в роботах З. Р. Абземілової, Н. Л. Березовської, К. О. Бузанова, В. М. Бурдіна, В. М. Волошина, В. О. Галкіна, Ю. А. Кашуби, М. П. Мелешко, В. І. Павликівського, О. В. Палійчука, В. В. Родіонова, С. О. Стяжкіної, О. Туранської, О. С. Яцуна.

Однак незважаючи на такий великий інтерес до вказаної проблеми з боку науковців, багато питань залишаються недостатньо вивченими та дискусійними.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація «Види покарань для неповнолітніх за кримінальним правом України» розроблялася в межах напряму сектора дослідження кримінально-правових проблем боротьби зі злочинністю «Теоретичні проблеми кримінальної відповідальності та покарання» фундаментальної теми дослідження Інституту вивчення проблем злочинності НАПрН України «Фундаментальні та прикладні проблеми боротьби зі злочинністю», затвердженої постановою Президії АПрН України (протокол № 48/2 від 28.10.2006 р.; номер державної реєстрації в УкрІНТЕІ 0107U002499). Тема дисертації затверджена Вченою радою Інституту вивчення проблем злочинності Національної академії правових наук України 19 березня 2008 р.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення видів покарань, які можуть призначатися неповнолітнім особам. Для досягнення цієї мети поставлено такі завдання:

1) охарактеризувати ознаки покарання для неповнолітніх;

2) сформулювати доктринальне поняття покарання для неповнолітніх;

3) установити послідовність цілей, що повинні досягатися при призначенні покарання особам у віці від 14 до 18 років;

4) виявити відмінності, властиві покаранням неповнолітніх;

5) проаналізувати види покарань, які можуть призначатися особам у віці від 14 до 18 років;

6) з’ясувати найбільш часто призначувані види покарань винним неповнолітнім на практиці;

7) систематизувати проблеми, що можуть виникати при призначенні неповнолітнім покарань на практиці;

8) запропонувати спеціальний вид покарання для неповнолітніх.

Об’єкт дослідження – система та види покарань за кримінальним правом України, мета та особливості його призначення.

Предмет дослідження – види покарань для неповнолітніх за кримінальним правом України.

Методи дослідження. За допомогою діалектичного методу пізнання вивчалося покарання неповнолітніх як явище, були встановлені його ознаки, взаємозв’язок з покаранням, що може призначатися особам, які на момент винесення вироку досягли 18 років. Покарання аналізувалося як наслідок злочинів, що вчиняються особами у віці від 14 до 18 років, розглядався його вплив на досягнення цілей покарання. Догматичний метод пізнання перш за все був використаний для формулювання поняття покарання неповнолітніх, з’ясування ознак кожного з видів покарання, що може призначатися особам у віці від 14 до 18 років, зокрема у визначенні кола їх правообмежень, ступеня тяжкості, способу призначення, розміру, кола осіб, яким може призначатися, та ін. Метод системного аналізу був застосований шляхом співвіднесення загальних та спеціальних норм КК, Загальної та Особливої його частин. Наприклад, за його допомогою були визначені мінімальний розмір штрафу для неповнолітніх осіб; підстави, розмір, спосіб призначення позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю для осіб у віці від 14 до 18 років; мінімальні межі окремих покарань, установлені Особливою частиною КК за найбільш поширені злочини серед неповнолітніх, і т. ін. При вивченні цілей покарання неповнолітніх за допомогою методу порівняльного правознавства було здійснено аналіз і порівняння норм національного кримінального законодавства та кримінального законодавства Польщі, Болгарії, Великої Британії. При дослідженні окремих аспектів арешту вивчалося кримінальне законодавство Грузії та Білорусі. Історичний метод застосовувався при встановленні перших пам’яток кримінального права, що закріплювали можливість призначення покарання, а також при визначенні генезису тлумачень цієї категорії в науці.

Емпіричну базу дисертації складають проаналізовані 300 обвинувальних вироків стосовно неповнолітніх, винесені місцевими судами на території України, матеріали опублікованої судової практики, статистичні дані, надані Державною судовою адміністрацією України в листі № 8-967/11 від 14.12.2011 р. та опубліковані на офіційному веб-сайті Міністерства внутрішніх справ України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в національній кримінально-правовій науці дисертація є дослідженням, у якому комплексно вивчаються теоретичні та практичні проблеми видів покарань неповнолітніх осіб.

Уперше:

· запропоновано доктринальне визначення поняття покарання для неповнолітніх: покарання для неповнолітніх осіб є заходом примусу, передбаченим законом, що призначається від імені держави за вироком суду до визнаної винною у вчиненні злочину особи, що не досягла 18 років, і полягає в обмеженні її прав і свобод з урахуванням біосоціальних та психофізіологічних особливостей, яке виконується спеціальними органами виконання покарань;

· проведено дослідження покарання з використанням запропонованого раніше в літературі трьохаспектного підходу – законодавчого, судового та виконавчого;

· обґрунтовано необхідність введення спеціального виду покарання для неповнолітніх – обмеження для неповнолітніх;

· систематизовано проблеми, які можуть виникати при призначенні покарань на практиці, та встановлено об’єктивні й суб’єктивні фактори, які викликають труднощі при призначенні судами видів та розмірів покарань неповнолітнім;

· обґрунтовано заборону призначати більш суворі покарання у випадку, якщо суд не має можливості призначити необхідне та достатнє покарання через об’єктивні й суб’єктивні причини.

Удосконалено:

· алгоритм аналізу видів покарань для неповнолітніх, який диференціює кожне покарання за загальними та спеціальними ознаками;

· підхід до визначення ступеня суворості покарань для неповнолітніх на трьох рівнях – загальному, конкретному та особистому.

Дістали подальший розвиток:

· аргументи на користь визнання виправлення першочерговою метою покарання неповнолітніх осіб;

· положення щодо визнання громадських робіт найм’якішим покаранням серед закріплених законодавцем для неповнолітніх осіб;

· обґрунтування необхідності заборони стягувати суму штрафу за рахунок майна винної неповнолітньої особи;

· пропозиції щодо виключення виправних робіт з переліку покарань для неповнолітніх осіб;

· положення про більш широке призначення арешту особам у віці від 16 до 18 років, а також обґрунтування можливості його призначення особам з 14 до 16 років;

· твердження щодо необхідності більш широкого призначення покарань, альтернативних позбавленню волі в порівнянні з призначенням покарання у вигляді позбавлення волі з подальшим звільненням від нього.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що окремі положення дисертаційного дослідження можуть бути використані для подальшого вдосконалення національного кримінального законодавства щодо покарань неповнолітніх осіб, тлумачення окремих положень застосування кримінального законодавства Пленумом Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ, служити підґрунтям для наукових розробок у цій сфері, а також викладатися в юридичних вищих навчальних закладах.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження були оприлюднені та обговорювалися на шести міжнародних і національних науково-практичних конференціях: «Актуальні питання реформування правової системи України» (Луцьк, 30–31 травня 2008 р.); «Теоретичні основи забезпечення якості кримінального законодавства та правозастосовчої діяльності у сфері боротьби зі злочинністю в Україні» (Харків, 15 травня 2009 р.); «Категория “цель” в уголовном, уголовно-исполнительном праве и криминологии» (IV Російський Конгрес кримінального права, Москва, 28–29 травня 2009 р.); «Реформування судових та правоохоронних органів в Україні: проблеми та перспективи» (Харків, 14 травня 2010 р.); «Теоретичні та прикладні проблеми кримінального права» (Луганськ, 20–21 травня 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертації були опубліковані в чотирьох статтях у наукових фахових виданнях та тезах п’яти наукових доповідей.

Структура дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, які включають одинадцять підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел (294 найменування). Повний обсяг рукопису дисертації становить 255 с., з яких основний текст – 187 с., список використаних джерел – 34 с., додатки – 32 с.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, указано на її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначено мету й завдання дослідження, його об’єкт, предмет і методи, сформульовано положення, які становлять наукову новизну, теоретичні та практичні результати роботи, а також форми їх апробації й кількість публікацій.

Розділ 1 «Загальна характеристика покарань неповнолітніх за кримінальним правом України» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Поняття покарання неповнолітніх» аналізуються ознаки покарання, передбаченого ч. 1 ст. 50 КК. Серед них виокремлюються такі ознаки: покарання полягає в обмеженні прав та свобод особи; обмеження прав та свобод повинні бути встановлені законом; покарання може призначатися тільки особі, яка визнана винною у вчиненні злочину; покарання є заходом примусу; покарання може призначатися виключно судом; покарання може призначатися лише шляхом винесення обвинувального вироку. Стосовно кожної ознаки покарання визначаються особливості, обумовлені специфічними якостями осіб у віці від 14 до 18 років (біосоціальними та психофізіологічними). Підсумовується, що доктринальне поняття покарання неповнолітніх співвідноситься з поняттям покарання, передбаченим ч. 1 ст. 50 КК, як вид та рід і має включати всі ознаки покарання, передбаченого ч. 1 ст. 50 КК, а також ураховувати біосоціальні та психофізіологічні особливості неповнолітніх. Крім того, для всебічного розкриття поняття покарання, у тому числі й покарання неповнолітніх, доводиться необхідність відображати в ньому три аспекти – законодавчий, судовий та виконавчий. У зв’язку з цим запропоновано доктринальне визначення покарання для неповнолітніх осіб: це захід примусу, передбачений законом, що призначається від імені держави за вироком суду до визнаної винною у вчиненні злочину особи, що не досягла 18 років, і полягає в обмеженні її прав і свобод з урахуванням біосоціальних та психофізіологічних особливостей, яке виконується спеціальними органами виконання покарань.

У підрозділі 1.2 «Мета покарання неповнолітніх» досліджується зміст цілей покарання – кари, виправлення, запобігання вчиненню нових злочинів засудженими та запобігання вчиненню нових злочинів іншими особами (ч. 2 ст. 50 КК). КК не встановлює цілей, які повинні досягатися при призначенні покарань неповнолітнім. Це дає підстави дійти висновку, що зазначений перелік поширюється й на осіб у віці від 14 до 18 років. Однак ураховуючи біосоціальні та психофізіологічні особливості неповнолітніх, пропонується змінити розташування цілей та закріпити в розділі XV Загальної частини КК першочерговою метою покарання неповнолітніх їх виправлення, а кару – останньою. Таке розміщення цілей покарань повинне бути додатковим фактором, який спрямовуватиме суди при призначенні виду та розміру покарання неповнолітнім особам перш за все на досягнення виправлення винних. Цьому сприятимуть також біологічні, психологічні та соціальні особливості неповнолітніх, які при правильному використанні забезпечать більш ефективне досягнення першочергової мети покарання осіб, що не досягли повноліття, – їх виправлення.

Розділ 2 «Види покарань для неповнолітніх, передбачені Загальною частиною Кримінального кодексу України» містить сім підрозділів.

У підрозділі 2.1 «Загальні положення» обґрунтовується необхідність аналізу кожного покарання, що може призначатися неповнолітнім, за певним алгоритмом. Ураховуючи, що КК не передбачає жодного спеціального покарання для неповнолітніх і кожне з покарань, яке може призначатися неповнолітнім, одночасно входить до системи покарань для повнолітніх (ст. 51 КК), автор пропонує всі ознаки покарань диференціювати на загальні та спеціальні. До загальних ознак покарань належать ті, що притаманні як певним покаранням системи покарань, так і покаранням, які можуть призначатися особам у віці до 18 років (правообмеження покарання, ступінь його суворості, спосіб призначення та заміна покарання). До спеціальних – ті, що характерні лише для покарання осіб у віці від 14 до 18 років (коло осіб, яким призначається (не призначається) покарання, та його розмір).

У підрозділі 2.2 «Штраф» аналізуються особливості штрафу як виду покарання для неповнолітніх осіб, основним правообмеженням якого є обмеження майнових прав. КК визнає його найменш суворим серед усіх видів покарань, що можуть призначатися як особам у віці від 14 до 18 років, так і повнолітнім, та закріплює можливість його призначення і як основного, і як додаткового покарання. Однак практика призначення цього покарання як основного (у 2008 році було призначено 5,4 % засуджених неповнолітніх, у 2009 – 4,7 %, у 2010 – 4,9 %) суттєво відрізняється від практики призначення такого покарання в якості додаткового (жодного випадку призначення неповнолітнім особам протягом 2008–2010 років). Причини такого становища полягають у недостатній кількості санкцій, що закріплюють штраф у якості додаткового покарання. У зв’язку з цим пропонується розширити не лише кількість санкцій, які включатимуть штраф як додаткове покарання, а й передбачити можливість призначення його відповідно до приписів Загальної частини, коли суд вважає це за необхідне. Таке положення надасть суду можливість індивідуалізувати покарання винному неповнолітньому з урахуванням усіх обставин справи та особи винного.

Аналізуючи підстави призначення штрафу (наявність самостійного доходу; власних коштів; майна, на яке може бути звернене стягнення), автор доходить висновку, що ч. 1 ст. 99 КК закріплює поряд із родовим поняттям «майно» його види – дохід та кошти. Закріплення можливості стягувати суму призначеного штрафу за рахунок майна винної особи свідчить про наявність у штрафі елементів конфіскації майна. На підставі цього обґрунтовуються зміни до ч. 1 ст. 99 КК, які передбачатимуть можливість призначення штрафу лише тим неповнолітнім, що мають самостійний дохід або власні грошові кошти.

При аналізі правообмежень у підрозділі 2.3 «Позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю» відзначається, що обмеженню підлягають досить різні за ступенем суворості права винних неповнолітніх осіб: право особи на працю та право на здійснення певної діяльності, яка не пов’язана з реалізацією права на працю (права особи на вільний розвиток своєї особистості, задоволення своїх інтересів тощо). У результаті при порівнянні ступеня суворості штрафу та позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю відзначається менша суворість штрафу порівняно з позбавленням права, що обмежує право неповнолітньої особи на працю, та більша суворість штрафу при порівнянні з позбавленням права, якщо воно не пов’язане з обмеженням права на працю.

Підрозділ 2.4 «Громадські роботи» містить дослідження особливостей цього покарання стосовно осіб, які на момент винесення вироку не досягли повноліття. Його основним правообмеженням є обмеження права неповнолітньої особи на працю, яке полягає в покладанні обов’язку виконувати певні трудові функції. Також обмеженню підлягають свобода пересування, право на відпочинок, вільний розвиток своєї особистості.

Вивчаючи коло та обсяг правообмежень громадських робіт і порівнюючи їх зі штрафом, обґрунтовується, що позбавлення винного неповнолітнього певної частини його майна є набагато суворішим покаранням, ніж примусове притягнення його до виконання певних робіт у вільний від навчання чи основної роботи час. Доводиться, що покарання не повинне визнаватися найм’якішим, якщо його призначення залежить від об’єктивних факторів, таких, що не залежать від винної неповнолітньої особи (наприклад, урахування майнового стану при призначенні штрафу). На підставі цього робиться висновок, що в переліку покарань для неповнолітніх осіб, передбаченому ст. 98 КК, найменш суворим покаранням є громадські роботи.

Разом із цим констатується, що й це покарання не повинне визнаватися найм’якішим через неможливість призначення його особам у віці від 14 до 16 років, вагітним неповнолітнім жінкам. У зв’язку з цим доводиться необхідність розширення кола неповнолітніх осіб, яким можуть призначатися громадські роботи, шляхом закріплення можливості призначати це покарання неповнолітнім у віці від 14 до 16 років. Стверджується, що таке розширення не буде суперечити вимогам охорони праці неповнолітніх і не порушуватиме права засуджених.

Крім того, аргументується, що сьогодні назріла нагальна потреба у введенні спеціального покарання для осіб у віці від 14 до 18 років, яке буде визнане найменш суворим серед усіх інших та зможе призначатися будь-якій неповнолітній особі незалежно від жодних об’єктивних факторів. Таким покаранням може бути «обмеження для неповнолітніх», яке має передбачати альтернативу правообмежень, наприклад, заборону відвідувати певні місця та обмеження пересування, і може призначатися на підставі приписів Загальної частини та контролюватися за допомогою електронних пристроїв.

У підрозділі 2.5 «Виправні роботи» при розгляді кола правообмежень спростовується думка науковців з приводу того, що зазначене покарання обмежує майнові права засуджених. Право на отримання заробітної плати є одним із аспектів права особи на працю, тому виправні роботи обмежують насамперед право особи на працю, зокрема, право на отримання заробітної плати за здійснену роботу.

Вивчаючи коло неповнолітніх осіб, яким може призначатися цей вид покарання, доводиться, що обов’язок призначати виправні роботи неповнолітнім у віці від 16 до 18 років за місцем роботи суттєво зменшує практику призначення цього покарання. Неповнолітні особи такого віку, як правило, не працюють і знаходяться на утриманні своїх батьків. Указана ситуація дає підстави підтримати дослідників, які пропонують виключити виправні роботи з переліку покарань для неповнолітніх.

При аналізі кола правообмежень у підрозділі 2.6 «Арешт» доводиться, що його основним правообмеженням є обмеження особистої свободи. Також обмеженню підлягають право на побачення й вільне спілкування, на достатній життєвий рівень, на працю та вільний розвиток своєї особистості.

На думку дисертанта, властива арешту «шокова терапія» може позитивно впливати на досягнення цілей покарання неповнолітніх і, перш за все, на їх виправлення. Сприятимуть цьому їхні біосоціальні та психофізіологічні особливості, які при правильному їх урахуванні лише прискорять досягнення бажаного результату. Звичайно, що досягнення цілей покарання буде можливим лише при дотриманні чинних приписів стосовно відбування такого покарання (наявність арештних домів, роздільне утримання різних категорій засуджених тощо).

На підставі проведеного дослідження пропонується розширити практику призначення арешту особам у віці від 16 до 18 років та запровадити можливість призначати арешт особам, які на момент винесення вироку досягли 14 років. Для осіб у віці від 14 до 16 років арешт може призначатися на строк від 3 до 15 діб. При цьому в Кримінально-виконавчому кодексі України для цих осіб доречно було б передбачити єдине короткострокове побачення до двох годин, прогулянку тривалістю до трьох годин, а також обов’язкову роботу із засудженими психолога та педагога.

У підрозділі 2.7 «Позбавлення волі на певний строк» підкреслюється, що це покарання є найбільш суворим серед усіх покарань, які можуть призначатися неповнолітнім. Його правообмеження полягають в обмеженні права особи на особисту свободу, права власності, права на працю, на достатній життєвий рівень, на вільне спілкування, на побачення, на таємницю листування, телефонних розмов, телеграфної та іншої кореспонденції, на вільний розвиток своєї особистості.

Відзначається, що це покарання є найуніверсальнішим, тобто має найменшу кількість підстав, які унеможливлюють його призначення. Єдиною такою підставою є вчинення неповнолітнім злочину невеликої тяжкості вперше. Зважаючи на всі особливості осіб 14–18 років, а також тенденцію до гуманізації кримінальної відповідальності щодо цих осіб, позбавлення волі не повинне взагалі призначатися таким особам за злочини невеликої та середньої тяжкості. Стосовно неповнолітніх воно має розглядатися як крайня, виняткова міра.

Розділ 3 «Караність окремих видів злочинів, вчинюваних неповнолітніми» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Загальні проблеми застосування санкцій за злочини, вчинювані неповнолітніми» виокремлено основні перешкоди, що можуть виникати при призначенні виду та розміру покарань особам, які на момент винесення вироку не досягли повноліття. Труднощі, пов’язані з призначенням виду покарання, є численними й обумовлені різними факторами – об’єктивними та суб’єктивними. До об’єктивних факторів належать ті, що пов’язані з зовнішніми умовами, не залежними від винної неповнолітньої особи (наприклад, наявність у переліку покарань для неповнолітніх шести видів покарань на відміну від загальної системи покарань, яка налічує дванадцять видів покарань та на підставі якої визначаються санкції статей Особливої частини КК). Суб’єктивні фактори обумовлюються особливостями конкретної неповнолітньої особи (її віком чи станом). Аналізуючи вплив цих факторів, констатується, що вони можуть призводити до різних наслідків: одні й ті самі санкції для неповнолітніх осіб стають більш м’якими, ніж для повнолітніх; санкції стають більш суворими для неповнолітніх, ніж для повнолітніх; неможливість призначити будь-яке покарання неповнолітнім відповідно до санкції.

Вирішення цієї проблеми має бути комплексним і полягає у збільшенні видів покарань у безальтернативних санкціях, розширенні переліку покарань для неповнолітніх осіб та забороні призначати більш суворе покарання, ніж те, якого було б цілком достатньо для досягнення цілей покарання через вплив об’єктивних та суб’єктивних факторів.

Дослідження розмірів покарань для неповнолітніх осіб у Загальній частині КК та співвіднесення їх із розмірами відповідних покарань у санкціях Особливої частини КК показало, що розміри покарань у санкціях для неповнолітніх осіб можуть набути вужчого характеру в порівнянні з санкціями для осіб у віці понад 18 років; набути абсолютно визначеного характеру для неповнолітніх осіб; призвести до неможливості призначення судом розміру покарання винній особі у віці від 14 до 18 років у межах, визначених санкцією. У зв’язку з цим пропонується заборонити призначати покарання, мінімальна й максимальна межі якого в санкції більші за його максимальний розмір для неповнолітніх у Загальній частині. Однак таке правило не може поширюватися на призначення арешту.

У підрозділі 3.2 «Призначення покарань за окремі злочини, вчинювані неповнолітніми особами» узагальнюється судова практика призначення покарань неповнолітнім особам. На підставі аналізу 300 обвинувальних вироків стосовно неповнолітніх, винесених місцевими судами на території України, встановлено, що найпоширенішим покаранням серед неповнолітніх є позбавлення волі на певний строк. Покарання, альтернативні позбавленню волі, призначаються вкрай рідко (приблизно 10 %). Причини цього полягають у впливі об’єктивних факторів, а саме: не всі покарання в санкціях можуть призначатися неповнолітнім; установлені додаткові підстави заборони призначення певних покарань; не передбачено жодного спеціального покарання для неповнолітніх. Така ситуація визначає поширене призначення позбавлення волі на певний строк та звільнення від нього (майже 80 %), у результаті чого серед осіб, які мали судимість на момент вчинення нового злочину, 90 % складають ті, що були звільнені від його відбування з випробуванням. У зв’язку із зазначеним вище обґрунтовується необхідність призначення покарань, які реально можуть відбуватися неповнолітніми, – це перш за все покарання, не пов’язані з позбавленням волі.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено нове вирішення наукової задачі – теоретичне та практичне обґрунтування видів покарань, які можуть призначатися особам у віці від 14 до 18 років. Запропоновано новий спеціальний вид покарання для неповнолітніх осіб, по-новому розв’язані проблеми призначення видів покарань на практиці. Сформульовано такі теоретично обґрунтовані висновки та пропозиції:
1. Установлено, що поняття покарання неповнолітніх осіб знаходиться із загальним законодавчим визначенням покарання у відношенні підпорядкування і містить усі ознаки загального поняття покарання, а саме: 1) полягає в обмеженні прав та свобод особи; 2) ці обмеження повинні встановлюватися законом; 3) покарання може призначатися тільки особі, яка визнана винною у вчиненні злочину; 4) воно є заходом примусу; 5) призначається виключно судом; 6) юридичною формою покарання є обвинувальний вирок суду. Поняття покарання неповнолітніх осіб має враховувати біосоціальні та психофізіологічні особливості цієї категорії осіб і відображати законодавчий, судовий та виконавчий аспекти. Визначено авторське поняття покарання неповнолітніх осіб як захід примусу, передбачений законом, що призначається від імені держави за вироком суду до визнаної винною у вчиненні злочину особи, яка не досягла 18 років, і полягає в обмеженні її прав і свобод з урахуванням біосоціальних та психофізіологічних особливостей і виконується спеціальними органами виконання покарань.

2. Біосоціальні та психофізіологічні особливості осіб у віці від 14 до 18 років обумовлюють необхідність законодавчого закріплення переліку цілей їх покарання. Доведено, що першочерговою метою покарання неповнолітніх має бути їх виправлення. Покарання повинне також призначатися для запобігання вчиненню нових злочинів як засудженими, так й іншими особами. Останньою метою покарання неповнолітніх осіб повинна бути кара.

3. Проаналізовано види покарань, які можуть призначатися особам у віці від 14 до 18 років, з’ясовано та виявлено властиві їм загальні та спеціальні ознаки. До загальних ознак належать ті, що притаманні як відповідним покаранням системи покарань, так і покаранням, які можуть призначатися особам у віці до 18 років. До них належать: коло правообмежень; ступінь суворості; спосіб призначення (виняток становить тільки позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю) та заміна покарання. До спеціальних ознак слід віднести характерні лише для покарань осіб у віці від 14 до 18 років: коло осіб, яким призначається (не призначається) покарання, та його розмір (виняток становить лише позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю).

4. Установлено, що найпоширенішим покаранням, яке призначається неповнолітнім особам на практиці, є позбавлення волі на певний строк. Ураховуючи найбільшу суворість цього покарання з усіх, що можуть призначатися неповнолітнім, обґрунтовується необхідність більш широкого призначення покарань, альтернативних позбавленню волі на певний строк.

5. Систематизовано проблеми, які можуть виникати при призначенні видів та розмірів покарань неповнолітнім особам на практиці. Установлено, що труднощі при призначенні неповнолітньому виду покарання обумовлюються об’єктивними та суб’єктивними факторами. Вони можуть призводити до звуження меж альтернативи, що міститься в санкції, зникнення альтернативного характеру санкцій, неможливості взагалі призначити покарання винній неповнолітній особі відповідно до санкції статті Особливої частини КК. При цьому санкції статей для неповнолітніх можуть набувати більш м’якого характеру або, навпаки, – більш суворого.

Труднощі при призначенні неповнолітньому розміру покарання можуть призводити до звуження меж розміру покарань у санкціях для неповнолітніх осіб у порівнянні з покаранням за цей же злочин для особи у віці понад 18 років; її абсолютно визначеного характеру; неможливості призначення розміру покарання відповідно до санкції.

6. Для забезпечення призначення судами справедливих, необхідних та достатніх покарань пропонується закріпити спеціальний вид покарання у виді обмеження для неповнолітніх та внести певні зміни до КК України:

а) викласти в такій редакції:

– статтю 98 КК:

«1. До неповнолітніх, визнаних винними у вчиненні злочину, судом можуть бути призначені такі основні види покарань:

1) обмеження для неповнолітніх;

2) громадські роботи;

3) штраф;

4) позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю;

5) арешт;

6) позбавлення волі на певний строк.

2. Неповнолітнім можуть бути призначені додаткові покарання у виді обмеження для неповнолітніх, штрафу, позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю»;

– статтю 99 КК:

«1. Штраф призначається лише неповнолітнім, що мають самостійний дохід або власні кошти.

2. Розмір штрафу, в тому числі за вчинення злочину, за який передбачено основне покарання лише у виді штрафу понад три тисячі неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, встановлюється судом у межах до п’ятисот установлених законодавством неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

3. У разі неможливості сплати штрафу суд призначає покарання у виді громадських робіт згідно з положеннями статей 100, 103 цього Кодексу»;

– частину першу статті 100 КК:

«1. Громадські роботи можуть бути призначені неповнолітньому у віці від 14 до 16 років на строк від тридцяти до шістдесяти годин, неповнолітньому у віці від 16 до 18 років – на строк від тридцяти до ста двадцяти годин. Тривалість виконання даного виду покарання не може перевищувати двох годин на день. Громадські роботи полягають у виконанні неповнолітнім робіт у вільний від навчання чи основної роботи час. Це покарання не призначається дітям-інвалідам»;

– частину другу статті 101 КК:

«2. Особам, які не досягли на момент постановлення вироку шістнадцяти років, арешт може бути призначений на строк від трьох до п’ятнадцяти діб»;

– статтю 102 КК:

«1. Покарання у виді позбавлення волі особам, які не досягли до вчинення злочину вісімнадцятирічного віку, може бути призначене на строк від 3 до 10 років, крім випадків, передбачених пунктом 3 частини третьої цієї статті. Неповнолітні, засуджені до покарання у виді позбавлення волі, відбувають його у спеціальних виховних установах.

2. Позбавлення волі не може бути призначене неповнолітньому, який вчинив злочин невеликої або середньої тяжкості.

3. Покарання у виді позбавлення волі призначається неповнолітньому:

1) за тяжкий злочин – на строк не більше семи років;

2) за особливо тяжкий злочин – на строк не більше десяти років;

3) за особливо тяжкий злочин, поєднаний з умисним позбавленням життя людини, – на строк до п’ятнадцяти років»;

– частину третю, четверту статті 103 КК:

«3. Якщо суд дійде висновку про неможливість призначення винній особі покарання, необхідного та достатнього для її виправлення, він може призначити менш суворе покарання, що не передбачено у відповідній санкції статті (частини статті) Особливої частини КК, за якою кваліфіковано вчинений злочин неповнолітнім.

4. У разі, якщо санкція статті (частини статті) Особливої частини КК передбачає покарання, мінімальна і максимальна межі якого перевищують максимальний розмір відповідного покарання для неповнолітніх осіб, установлений у Загальній частині, суд повинен призначити інше покарання, передбачене санкцією статті (частини статті). Це правило не поширюється на призначення арешту».

б) доповнити КК такими статтями:

– «Стаття 971. Цілі покарання неповнолітніх осіб

1. Покарання призначається неповнолітній особі для її виправлення, запобігання вчиненню нових злочинів як засудженим, так й іншими особами, а також кари»;

– «Стаття 981. Обмеження для неповнолітніх

1. Неповнолітньому, який вчинив злочин невеликої або середньої тяжкості, суд може призначити покарання у вигляді обмеження для неповнолітніх. Як додаткове – обмеження для неповнолітніх – може бути призначене за будь-який злочин.

2. Призначаючи обмеження для неповнолітніх, суд може:

1) заборонити відвідувати певні місця;

2) обмежити пересування.

3. Обмеження для неповнолітніх як основне покарання призначається на строк від 2 місяців до 2 років, як додаткове – від 2 місяців до 1 року».

7. Наведені висновки та пропозиції щодо видів покарань неповнолітніх осіб можуть бути використані для подальшого вдосконалення кримінального законодавства в цій сфері, застосовані при розробці теоретичних питань видів покарань, кола осіб, яким вони можуть призначатися, а також особливостей їх призначення. З метою підвищення правозастосовної практики призначення видів покарань можуть служити підґрунтям для роз’яснення певних положень у постановах Пленуму Верховного Суду України.
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АНОТАЦІЯ

Коновалова А.Ю. Види покарань для неповнолітніх за кримінальним правом України. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Харків, 2012.

У дисертації розглянуто актуальні проблеми покарань для неповнолітніх осіб. Вивчено поняття покарання й запропоновано поняття покарання неповнолітніх осіб. Досліджено мету та види покарань, що можуть призначатися особам у віці від 14 до 18 років. Визначено та проаналізовано об’єктивні й суб’єктивні фактори, які викликають проблеми при призначенні судами видів та розмірів покарань неповнолітнім. Узагальнено судову практику призначення покарань особам, які на момент винесення вироку не досягли 18 років.

Ключові слова: покарання, види покарань для неповнолітніх, мета покарання неповнолітніх, проблеми призначення покарань особам у віці від 14 до 18 років, практика призначення покарань для неповнолітніх.

АННОТАЦИЯ

Коновалова А.Ю. Виды наказаний для несовершеннолетних по уголовному праву Украины. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого», Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Харьков, 2012.

В диссертации изучены актуальные проблемы наказаний для несовершеннолетних лиц. Исследовано законодательное понятие наказания, определены его особенности в отношении лиц, которые не достигли на момент вынесения приговора 18 лет, и предложено доктринальное понятие наказания для несовершеннолетних с учетом его законодательного, судебного и исполнительного аспектов.

Рассмотрены цели наказаний и обоснована первоочередность исправления как цели наказания несовершеннолетних.

Разработан алгоритм исследования наказаний для несовершеннолетних. В соответствии с ним предложено все признаки наказаний для несовершеннолетних дифференцировать на общие (признаки, присущие как наказаниям для совершеннолетних, так и наказаниям для лиц, которые этого возраста еще не достигли) и специальные (признаки, характерные только для наказаний несовершеннолетних). К общим отнесены: правоограничения наказания; степень строгости; способ назначения; замена наказания. К специальным: круг лиц, которым назначается (не назначается) наказание; его размер.

При анализе штрафа, в связи с отсутствием практики его назначения в качестве дополнительного наказания, предложено расширить количество санкций, которые предусматривают штраф как дополнительное наказание, а также предусмотреть возможность назначения этого наказания в соответствии с предписаниями Общей части УК в случаях, когда суд считает это необходимым. Подчеркивается, что штраф является денежным наказанием и не должен взыскиваться за счет имущества несовершеннолетних.

Исследование лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью показало, что это наказание направлено на ограничение различных прав и свобод: права несовершеннолетнего на труд и права на осуществление определенной деятельности, которая не связана с реализацией права на труд (например, права на свободное развитие своей личности, удовлетворение своих интересов).

Исследованы особенности общественных работ для несовершеннолетних. Установлено, что в законодательном перечне видов наказаний для несовершеннолетних это самый мягкий вид наказания. Вместе с тем обосновано, что уголовное законодательство нуждается в специальном виде наказания для несовершеннолетних, которым может быть ограничение для несовершеннолетних.

При исследовании особенностей исправительных работ для несовершеннолетних обосновывается необходимость исключения их из перечня видов наказаний для несовершеннолетних.

Рассмотрение особенностей ареста для лиц, которые на момент вынесения приговора достигли 16 лет, дало возможность обосновать расширение практики его назначения этой категории лиц, а также закрепление права назначать лицам в возрасте от 14 до 16 лет.

Анализ особенностей лишения свободы на определенный срок для несовершеннолетних позволил диссертантке сделать вывод о том, что это наиболее суровое наказание может назначаться несовершеннолетним, совершившим тяжкие и особо тяжкие преступления.

Выделены объективные и субъективные факторы, которые вызывают трудности при назначении вида или размера наказания для несовершеннолетних, а также последствия влияния этих факторов.

Проведено обобщение практики назначения наказаний несовершеннолетним. На основании этого сделан вывод о чрезмерном назначении лишения свободы на определенный срок и дальнейшем освобождении от него. Выделены негативные последствия такого назначения и предложено шире назначать наказания, альтернативные лишению свободы.

По итогам диссертационного исследования сформулированы выводы и предложения по усовершенствованию уголовного и уголовно-исполнительного законодательства Украины, практики его применения.

Ключевые слова: наказание, виды наказаний для несовершеннолетних, цель наказания несовершеннолетних, проблемы назначения наказаний лицам в возрасте от 14 до 18 лет, практика назначения наказаний для несовершеннолетних.

SUMMARY
Konovalova A. Yu. Types of punishments for minor after a criminal right for Ukraine. – Published as manuscript.

The thesis for obtaining the scientific degree Candidate of Legal Sciences (specialty 12.00.08 – Criminal Law and Criminology; Criminal and Executive Law). – National University «Law Academy of Ukraine named after Yaroslav the Wise», Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine. – Kharkiv, 2012.

In the thesis the issues of the day of punishments are considered for minor persons. The concept of punishment is studied and offer concept of punishment of minor persons. An aim and types of punishments that can be appointed to the persons in age 18 from 14 to be investigational. Certainly and objective and subjective factors that cause problems at setting of kinds and sizes of punishments courts minor are analyzed. Judicial practice of awarding punishment is generalized to the persons that in the moment of pronouncement of sentence did not attain 18.

Keywords: punishment, types of punishments for minor, aim of punishment of minor, problem of awarding punishment to the persons in age 18 from 14 to, practice of awarding punishment for minor.
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