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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. У процесі формування глобальної економіки інтернаціоналізація сфери послуг набуває пріоритетного значення. Це знаходить свій прояв і в інтенсивному розвитку світового ринку послуг, диверсифікації його складових. Одним із важливих, динамічно зростаючих напрямів, що входять до його структури, є розвиток міжнародних господарських логістичних комплексів (МГЛК),  роль яких постійно зростає. Це пов’язано з підвищенням їхнього впливу на розвиток міжнародних господарських зв’язків, пожвавленням економічного стану країн та окремих регіонів, процесами розвитку, інтеграції світових транспортно-логістичних систем, вдосконаленням механізмів управління об’єктів комерційної діяльності. У зв’язку із зазначеним посилюється науковий інтерес до дослідження розвитку МГЛК і в нашій країні. 
Актуальними для України є  проблеми пошуку джерел фінансування розвитку МГЛК. Разом із тим відсутність прозорих умов залучення іноземного капіталу, надмірне втручання державних органів влади у процеси видачі дозвільної документації для будівництва МГЛК знижують ефективність реагування на потреби часу, стримують надходження іноземних інвестицій у транспортно-логістичну галузь України.

 Проблематика розвитку міжнародних економічних відносин, у контексті формування МГЛК, знайшла відображення в працях вітчизняних науковців. Вагомий внесок у дослідження цих питань зробили такі учені, як О. Бакаєв, М. Бідняк, В. Будкін, І. Бураковський, В. Вергун, М. Дудченко, М. Григорак, Л. Кістерський, Г. Климко, О. Косарев, Л. Костюченко, Є. Крикавський, Д. Лук’яненко, М. Окландер, Ю. Пахомов, О. Петрашевський, Л. Пономаренко, А. Поручник, В. Пузанов, В. Ревенко, А. Рибчук, О. Рогач, А. Румянцев, І. Смірнов, А. Філіпенко, А. Хaхлюк, В. Чужиков, Н. Чухрай, О. Шнирков, Л. Ященко.
Серед авторів, які розглядають конкретні питання розвитку міжнародних господарських логістичних комплексів, можна виділити М. Ваховську, М. Виноградова, М. Довбу, Р. Ларіну, А. Мельникова, Г. Молярчука, О. Никифорук, Н. Полянську, Н. Правдіна, М. Хмару.
Загальнотеоретичні основи логістизації економіки досліджувалися і зарубіжними науковцями, такими як Д. Бауерсокс, О. Гудков, Д. Клосс, Х. Крампе, О. Лопаткін, М. Портер, Т. Прокоф’єва, В. Сергєєв, А. Семененко, О. Смєхов, Л. Миротін, А. Некрасов, Ю. Неруш, С. Уваров, Д. Уотерс  та іншими. 
Потрібно зазначити, що в наукових працях вищеназваних учених ще не повною мірою досліджуються питання формування та функціонування МГЛК. Зокрема, в економічній літературі недостатньо аналізуються питання системного розвитку МГЛК в умовах глобалізації. До них можна зарахувати і проблеми розробки механізмів розвитку МГЛК, окремі аспекти організаційно-еконономічного забезпечення їх функціонування, роль вартісних важелів у підвищенні кон’юнктури ринку міжнародних транспортно-логістичних, девелоперських послуг, формування системи механізму реалізації розвитку МГЛК в Україні. Узагальнюючи праці провідних учених, можна зробити висновок, що, незважаючи на наявність ґрунтовних наукових праць з наведених питань, проблеми розробки механізмів розвитку й функціонування МГЛК потребують проведення додаткових досліджень. Зазначене вище зумовило вибір теми дисертації. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до програми наукових досліджень кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності «Пріоритетні напрями розвитку зовнішньоекономічної діяльності України в умовах глобалізації», яка є складовою наукових програм Київського економічного інституту менеджменту «Фінансові інструменти і важелі формування і руху фінансових ресурсів в контексті економічного зростання» (2007-2012 рр., № державної реєстрації 0107U009882) та «Фінансове забезпечення економічного розвитку» (2012-2017 рр., № державної реєстрації 0112U007682).  
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка концептуальних підходів розвитку міжнародних господарських логістичних комплексів в умовах глобалізації, дослідження передумов та механізму їх формування в Україні, обґрунтування пріоритетних напрямів розгортання цього процесу у вітчизняній економіці.

Досягнення поставленої мети дослідження зумовило постановку та вирішення таких завдань:

· узагальнити теоретичні та практичні засади розвитку МГЛК в Україні;

· обґрунтувати необхідність створення МГЛК, як нової стратегії розвитку

взаємовідносин України із країнами світу;
· визначити концептуальні засади механізму формування МГЛК в Україні;
· виявити особливості розвитку МГЛК у світовому господарстві;

· охарактеризувати специфіку державного регулювання інфраструктурного розвитку вітчизняної економіки;

· встановити економіко-організаційні інструменти розбудови МГЛК в Україні;

· окреслити фінансові важелі функціонування МГЛК;

· розробити модель вибору ефективного проекту МГЛК;
· обґрунтувати практичні рекомендації щодо розвитку МГЛК в Україні;

· визначити пріоритетні напрями розвитку МГЛК України в умовах глобалізації.
Об’єктом дослідження є теоретико-методологічні та практичні аспекти розвитку міжнародних господарських логістичних комплексів у країнах з трансформаційною економікою в умовах глобалізації.
Предметом дослідження є процеси розвитку та особливості функціонування міжнародних господарських логістичних комплексів в Україні.
Методи дослідження. Методологічну базу дослідження становлять теоретико-методологічні положення сучасної економічної теорії, методи техніко-економічного й економіко-статистичного аналізу, економіко-математичного моделювання.
У процесі роботи над дисертацією, використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема: методи аналізу та синтезу, наукових узагальнень, принцип єдності історичного й логічного застосовано для дослідження структури і визначення передумов та особливостей розвитку МГЛК; метод наукової абстракції – для визначення економічного змісту категорії «міжнародні господарські логістичні комплекси»; методи моделювання та системного підходу – при обґрунтуванні оптимального проекту міжнародного господарського логістичного комплексу та критеріїв їх ефективного функціонування. З метою узагальнення світового досвіду перспектив розвитку МГЛК в Україні використано методи статистичного й порівняльного аналізу; кластерний метод (для аналізу класифікації основних факторів, що впливають на ефективність розвитку МГЛК); методи індукції та дедукції (при підбитті підсумків окремих результатів роботи); графічний і табличний методи (при побудові таблиць, рисунків); методи економічного обґрунтування прийняття господарських рішень та аналізу статистичної інформації. 
Інформаційною базою дисертаційного дослідження є щорічні звіти ООН, Світового банку, ЄБРР, Міжнародного валютного фонду; закони України, правові та нормативні акти Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, Президента України, Національного банку України, матеріали Міністерства інфраструктури України, Державної служби статистики України, Державної податкової служби України, Державної митної служби України. Інформаційними джерелами роботи стали також статистичні звіти та первинні дані про діяльність транспортно-логістичних і девелоперських компаній країни, економічних оглядів, аналітичні ресурси Інтернету, періодичні видання вітчизняних і міжнародних організацій, неурядових інститутів, монографічні дослідження, наукові статті вітчизняних і зарубіжних авторів, результати особистих досліджень автора.
Наукова новизна одержаних результатів. У процесі проведення дослідження одержано такі найбільш суттєві наукові результати, які розкривають особистий внесок автора у розроблення досліджувальної проблеми та характеризують новизну роботи:
вперше: 

· визначено концептуальні підходи до формування міжнародних господарських логістичних комплексів у світовому господарстві. Вони передбачають дослідження МГЛК як: а) нового якісного етапу формування економічних відносин країн світу; б) елементу світової транспортно-логістичної системи; в) невід’ємну структурну ланку генезису національної економіки; г) форму раціонального використання інфраструктурного потенціалу країни; д) інноваційну форму науково-технічного розвитку економіки країни; е) суттєвий об’єкт процесу інтенсифікації світогосподарських зв’язків, пріоритетну складову поглиблення міжнародного поділу праці й розгортання міжнародної економічної інтеграції;
· запропоновано авторське визначення категорії міжнародного господарського логістичного комплексу, суть якого полягає у відносинах вітчизняних та іноземних девелоперських компаній з приводу забезпечення раціонального функціонування спільних господарських об’єктів комерційної нерухомості, основною функцією яких є надання транспортно-логістичних послуг учасникам міжнародної економічної діяльності;
· виокремлені напрями імплементації моделі дослідження ієрархії цілей, що визначають підходи до обґрунтування вибору оптимального проекту МГЛК, критерії його ефективного функціонування. Серед останніх виділено наступні. По-перше, якісні параметри послуг, що надаються МГЛК. По-друге, рівень їх інвестиційної привабливості. По-третє, інфраструктурний та міжгалузевий мультиплікаційний ефект МГЛК. По-четверте, екологічна спрямованість створення та діяльності МГЛК. По-п’яте, ступінь формування і використання соціальних гарантій функціонування МГЛК.

удосконалено:
· організаційно-функціональну структуру МГЛК, яка уможливлює розширення його дієвості за рахунок транспортно-логістичної та брокерської діяльності; методичні підходи щодо визначення функцій МГЛК у сфері управління логістичними бізнес-процесами, для забезпечення узгодженості стратегічного й оперативного планування господарюючих суб’єктів інфраструктури та знаходження компромісу їх економічних інтересів;

· методичні засади оцінки результативності МГЛК з урахуванням різних факторів впливу, місця і ролі в глобальних транспортно-логістичних системах. Обґрунтовані цілі, завдання та особливості функціонування МГЛК у міжнародних конкурентних умовах, що дозволяють визначати його конкретний внесок у кінцевий результат діяльності транспортно-логістичної системи; 

· класифікацію передумов формування МГЛК  в Україні. Елементи структури економіко-організаційної ланки механізму їх створення, яка включає експертні та фінансові організації, експедиційні та брокерські компанії, митні пости, торгові та обслуговуючі об’єкти. Систематизацію руху фінансових потоків за участю МГЛК;

отримали подальший розвиток:

· показники виміру ефективності функціонування МГЛК в Україні. Виокремлено кількісні параметри оптимального розташування МГЛК, потенціалу залучення іноземних інвестицій, оптимізації виробничих потужностей, формування робочих місць, рентабельності функціонування міжнародних господарських логістичних комплексів в конкретних регіонах нашої країни;

· обґрунтування пріоритетних напрямів розвитку МГЛК в Україні. Серед яких виділені, по-перше, створення в Україні мережі МГЛК, їх поєднання з регіональними автошляхами та інтеграція у світову транспортно-логістичну систему. По-друге, пріоритетними зонами розвитку міжнародних господарських логістичних комплексів мають стати місця перетину державного кордону із міжнародними транспортними коридорами. По-третє, використання економічного потенціалу нашої країни для досягнення мультиплікаційного ефекту у виробничій сфері через розвиток МГЛК.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що окремі положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи можуть використовуватися на макро- та мікрорівні з метою вдосконалення механізмів розвитку і функціонування МГЛК, підвищення їх конкурентоспроможності на світовому ринку транспортно-логістичних послуг,  сприянні залученню інвестицій для розвитку транспортно-логістичної інфраструктури України. Матеріали дослідження та розроблені моделі ефективного розвитку МГЛК можуть становити теоретичний та практичний інтерес для державних установ, транспортно-логістичних, девелоперських компаній. 

Результати дисертаційного дослідження використовуються в аналітичній роботі Комітету Верховної Ради України з питань транспорту і зв’язку (довідка № 04-36/18-262 від 19.09.2012р.). Матеріали дисертації використовуються також у аналітичній роботі відділу розвитку інфраструктури Кременецької районної державної адміністрації (довідка № 23-05/16-355 від 24.05.2012р.). Окремі положення та рекомендації дисертації були використані у практичній діяльності компанії ТОВ «БФ ЛОГІСТИК» для вдосконалення механізмів управління міжнародним господарським логістичним комплексом в с. Мартусівка Київської обласної митниці (довідка № 14/11 від 14/11/2011р.). Результати дослідження використовуються у навчальному процесі Київського економічного інституту менеджменту під час викладання дисциплін «Міжнародні економічні відносини», «Основи зовнішньоекономічної діяльності», «Спільне підприємництво», «Міжнародний менеджмент», «Логістика», «Ділове адміністрування, модуль «Корпоративне управління» (довідка № 57 від 12.09.2011р.). 
Особистий внесок здобувача. Особистий внесок автора полягає у розробці моделі механізму формування МГЛК, критеріїв оцінки його ефективності та перспектив розвитку в Україні. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які напрацьовані особисто автором. Наукові результати, висновки, пропозиції та рекомендації, наведені в дисертації та публікаціях з питань розвитку міжнародних господарських логістичних комплексів в Україні, автор одержав особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати досліджень оприлюднено й обговорено на науково-практичних конференціях, зокрема:  Третій міжнародній науково-практичній конференції «Тенденции развития экономики и формирования современной системы управления внешнеэкономическими связями предприятия» (Сімферополь, 30-31 березня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Управління регіональним розвитком в умовах глобалізації: теорія та практика» (Трускавець, 11-12 жовтня 2007р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інноваційні стратегії економіки регіонів» (Київ, 14 грудня 2007 р.); П’ятій міжнародній науково-практичній конференції «Украина и глобальная экономика: теория и практика хозяйствования» (Сімферополь, 30-31 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Тенденції української економіки: виклики кризи і глобалізації» (Київ, 28 травня 2010 р.); Сьомій міжнародній науково-практичній конференції «Украина и глобальная экономика: теория и практика хозяйствования» (Сімферополь, 11-12 листопада 2011 р.); Науково-практичній конференції «Економіка-Менеджмент-Освіта: проблеми та перспективи взаємодії» (Дрогобич, 4-6 жовтня 2012 р.); Восьмій міжнародній науково-практичній конференції «Украина и глобальная экономика: теория и практика хозяйствования» (Сімферополь, 9-10 листопада 2012 р.); Восьмій Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова система держави: проблеми та перспективи розвитку» (Київ, 16 листопада 2012 р.).
Публікації результатів дослідження. За темою дослідження опубліковано 20 наукових праць, у тому числі 8 статей (загальний обсяг 4,9 д.а.) у фахових наукових виданнях, розділ колективної монографії, 11 тез виступів на конференціях. 
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел, додатків. Основний зміст роботи викладено на 187 сторінках друкованого тексту, що містить 19 аналітичних таблиць і 25 рисунків, 32 додатки на 34 сторінках. Перелік використаних джерел з 355 найменувань подано на 36 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету й завдання дисертаційного дослідження, визначено об’єкт, предмет, методологічну та інформаційну основу роботи, визначено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретичні основи дослідження міжнародних господарських логістичних комплексів» розглядається економічна природа МГЛК з урахуванням основних теоретичних підходів до визначення їх сутності, обґрунтовується систематизація видів та структура МГЛК, аналізуються передумови й особливості їх формування. 

Сутність МГЛК досліджується з позиції цілісної системи знань про їх формування, функціонування та управління. На основі аналізу різних підходів до їх характеристики дається авторське визначення поняття «міжнародний господарський логістичний комплекс», який розглядається, по-перше, як  відносини вітчизняних та іноземних девелоперських компаній з приводу забезпечення раціонального функціонування спільних господарських об’єктів комерційної нерухомості, основною функцією яких є надання транспортно-логістичних послуг учасникам міжнародної економічної діяльності. По-друге, як унікальна комбінація фірм і організацій, що інформаційно-технологічно пов’язані між собою, діяльність яких спрямована на розширення техніко-технологічних можливостей учасників та підвищення регіональної галузевої конкурентоспроможності. Відзначено, що МГЛК вирізняються високим рівнем конкурентоспроможності та є неформальним об’єднанням зусиль різних суб’єктів: приватних компаній, держави, іноземних та національних інвесторів, представників різних форм власності.
Встановлені сучасні тенденції господарювання, згідно з якими світовий ринок транспортно-логістичних послуг прагне до інтермодальних транспортно-логістичних систем, інтегрованих за видами транспорту в регіональному аспекті. Інтеграція транспортно-логістичних систем ґрунтується на глобальній уніфікації і стандартизації модулів, що входять у склад транспортно-логістичної системи. Виявлено, що в більшості країн світу будівництво МГЛК має підтримку уряду і відбувається з посиланням на урядові плани,  спрямовані на розвиток інфраструктури окремих регіонів. Здебільшого ініціатором будівництва МГЛК є громадський сектор, який, створивши акціонерну спілку, розробляє проекти МГЛК спільно з локальним і регіональним самоуправлінням.
Зазначено, що створення МГЛК збільшує продуктивність, рівень інновацій та конкурентоспроможність транспортно-логістичних компаній певної країни. З’ясовано, що ядром багатьох МГЛК є управляючі компанії. З їх розвитком багато країн Європи пов’язують підвищення своєї конкурентоспроможності на світових ринках міжнародних послуг у галузі перевезення вантажів, будівництва офісно-складських об’єктів, проектуванні й розвитку транспортно-логістичної інфраструктури. Безсумнівним є те, що формування й розвиток МГЛК впливатимуть на зміну місця нашої країни у системі світового господарства, а приєднання України до процесів глобалізації світової економіки характеризується її структурною перебудовою, зміною балансу між економічними центрами, зростанням ролі регіональних економік, розвитком нових технологій. Вітчизняній економіці ця перебудова, з одного боку, створить нові можливості для розвитку міжнародних інтеграційних зв’язків, розширення позицій на світових ринках, з другого – підсилить вимоги до її конкурентоспроможності, здатності до інноваційного оновлення і масштабного залучення інвестицій у розвиток транспортно-логістичної інфраструктури, зокрема МГЛК. Для цього треба подолати низку проблем (табл. 1), які мають специфічний характер та не забезпечують можливості їх ефективного розвитку в нашій країні. 

Таблиця 1

Проблеми розвитку МГЛК в Україні

	№ п/п
	Назва проблеми

	1
	недосконалість законодавчої і нормативно-правової бази для створення сприятливих умов будівництва МГЛК, конкурентних умов функціонування вітчизняних автоперевізників на ринку міжнародних транзитних вантажних перевезень

	2
	недостатня інвестиційна привабливість будівельної галузі для забезпечення потрібних обсягів фінансування розвитку МГЛК

	3
	невідповідність рівня розвитку мережі автомобільних доріг темпам зростання автомобілізації і попиту на автомобільні перевезення, що зумовлює зниження експлуатаційної швидкості руху, зростання транспортних витрат і аварійності руху

	4
	брак можливості розвитку МГЛК у великих транспортних вузлах через перевантаженості автомагістралей 

	5
	низький рівень забезпеченості сучасними автоматизованими системами управління товароруху на МГЛК

	6
	дефіцит кваліфікованих кадрів у сфері транспортно-логістичної діяльності


Джерело: складено автором.
Визначено, що функціональна організація діяльності МГЛК залежить від виду транспорту ведучого до нього, на базі якого він створюється або формується, а також типу перевізного процесу. Тип перевізного процесу визначає значення МГЛК, технологію його вантажно-розвантажувальних процесів, впливає на функціонально-технологічну організацію складських комплексів, розміщення інженерно-технологічного устаткування і на планування у середині будівель. 

Розкрито сутнісні риси функціонування МГЛК у світовому господарстві в умовах глобалізації, серед них виділено: а) значення МГЛК, як нової перспективної форми міжнародних відносин: особливості формування МГЛК на засадах приватної, державної, колективної, акціонерної, муніципальної, акціонерної, спільної, міждержавної, інтеграційної, міжнародної, змішаної форм власності; б) роль МГЛК у поглибленні міжнародного, регіонального, транскордонного поділу праці; в) інноваційна форма управління світовою транспортно-логістичною системою; г) МГЛК розглядаються як стратегічна форма розвитку інтеграційних процесів, які виступають структурними елементами формування глобальної економіки.
У другому розділі «Механізм формування міжнародних господарських логістичних комплексів в Україні» досліджуються інституціональні інструменти розвитку МГЛК, аналізується специфіка їх макрорегулювання та функціонування в нашій країні.

Розкрито особливості формування й забезпечення реалізації державної політики у сфері розвитку МГЛК, вдосконалення механізмів поточного ефективного управління ними та розвитком транспортно-логістичної інфраструктури країни. Визначено, що ця функція полягає у регулюванні та контролі діяльності транспортно-логістичних та девелоперських компаній, дослідженні специфіки їх функціонування в різних регіонах, реалізації загальнодержавних інтересів створення МГЛК у конкретних регіонах; необхідності розробки та реалізації загальнодержавних та регіональних програм розвитку міжнародних господарських логістичних комплексів, визначення механізмів та перспективних напрямів розвитку транспортно-логістичної інфраструктури країни.

Обґрунтовано доцільність створення державного підприємства «Національний центр розвитку транспортно-логістичної інфраструктури  України», як організації системи наукового, технічного, інформаційно-рекламного забезпечення розвитку МГЛК. У цьому аспекті особливу увагу необхідно приділити створенню баз даних транспортно-логістичних компаній, учасників зовнішньоекономічної діяльності, що сприятиме пошуку потенційних орендаторів офісно-складських приміщень, на внутрішньому і зовнішньому ринках та залучення їх до співпраці й буде  суттєвою організаційно-економічною передумовою розвитку МГЛК як суб’єкта ЗЕД; організації у кожному регіоні країни широкомасштабної рекламної кампанії переліку послуг МГЛК, із виділенням їх особливостей та специфіки надання. 

Визначено, що ефективному розвитку МГЛК з погляду державного регулювання сприятиме, по-перше, створення МГЛК на державно-приватній основі, які є поширеними в європейських країнах. По-друге, організація державного підприємства «Національний центр розвитку транспортно-логістичної інфраструктури  України» із підпорядкуванням Міністерству інфраструктури України, діяльність якого буде зосереджена виключно на розробці й впровадженні механізмів вдосконалення транспортно-логістичної інфраструктури країни, враховуючи їх головну ланку – МГЛК та можливих перспективних напрямів їх розвитку. 
Обґрунтовано, що для ефективної діяльності МГЛК функції управління ними бажано передавати іноземній девелоперській компанії, яка має досвід об’єднання таких об’єктів у цілісну мережу, під єдиним управлінням. Це дозволить оптимізувати логістичні технології, розширити комплекс додаткових послуг, підвищити їх конкурентоспроможність та інвестиційну привабливість. 
Встановлено напрями потенційної результативності створення МГЛК, які можуть мати не лише економічні, але й соціальні наслідки. Передусім МГЛК впливають на загальну систему руху товарів і сприяють удосконаленню регіональної транспортно-розподільної системи в цілому. МГЛК треба будувати таким чином, щоб вони могли посісти чільне місце в системі взаємодії учасників міжнародної діяльності, та бути максимально ефективними у процесах товароруху (рис. 1). 














Рис.1. Місце міжнародних господарських логістичних комплексів у системі взаємодії учасників міжнародної діяльності. 
Джерело: розроблено автором.
У наведеній схемі МГЛК є не тільки об’єктом комерційної нерухомості, а й активним учасником міжнародної діяльності. Виокремлені суб’єкти господарських зв’язків МГЛК можуть знаходитись безпосередньо на його території. Це надає МГЛК суттєві переваги за рахунок оптимізації логістики руху товару і організації процесу митного оформлення вантажів. 

Відзначено, що транспортно-логістичним, девелоперським компаніям, створюючи МГЛК, необхідно ефективно використовувати такі фінансові важелі, як акціонерний капітал, банківське кредитування, кредити міжнародних фондів. Наявність великих обігових коштів додає впевненості компаніям і сприяє їх участі в розвитку МГЛК у нашій країні.
Встановлено, що для визначення ефективності інвестування у розвиток МГЛК доцільно використовувати метод оцінки інвестиційних проектів, який базується на обчисленні чистої приведеної вартості проекту (Net Present Value, NPV) за такою формулою:
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де I – початкові інвестиції; ЧГПі – чистий грошовий потік за і-й період; k – ставка дисконтування, що визначається вартістю проекту;  ЛГП – ліквідаційний грошовий потік; n — кількість періодів, які визначають строк реалізації проекту. NPV — показник, який кількісно відображує зростання багатства акціонерів. Очікуване зростання підприємства та його ринкової вартості визначається сумарною NPV усіх реалізованих проектів.

Зазначений метод дає змогу визначити, що проект доцільно реалізовувати, якщо NPV > 0, і навпаки, він є неприйнятним для компанії, якщо NPV < 0. При NPV = 0 реалізація проекту не принесе компанії ні прибутків, ні збитків.
Обґрунтовано, що одним із дієвих механізмів вирішення питання визначення закордонного виробника товару і, відповідно, фактичної його вартості є розроблена у роботі логістична схема руху коштів під час міжнародної торговельної операції (рис. 2). 








Рис. 2. МГЛК у логістичній схемі руху коштів під час міжнародної торговельної операції Джерело: розроблено автором.

Розроблена схема допомагає учасникам міжнародної діяльності (фактичним власникам товару) спростити механізм фінансових розрахунків у процесі доставки товару з-за кордону та його митного оформлення в Україні, довіривши їх МГЛК.

У третьому розділі «Стратегічні орієнтири розвитку міжнародних господарських логістичних комплексів  в Україні»  на підставі моделі аналізу ієрархій розроблено субординацію цілей та її декомпозицію, що дало змогу визначити оптимальний МГЛК (рис. 3), проект якого є перспективним для будівництва в нашій країні. 

Окреслено основні напрями розвитку МГЛК в Україні. Визначено, що перспективними зонами розвитку МГЛК у нашій країні мають бути місця перетину державного кордону із міжнародними транспортними коридорами. При такому поєднанні можна досягнути найбільшого соціально-економічного ефекту використання МГЛК. 
Обґрунтовано, що основним пріоритетом розвитку МГЛК в Україні має бути створення їх мережі, поєднання із регіональними автошляхами та інтеграція, через міжнародні транспортні коридори, у світову транспортно-логістичну систему. Таке поєднання може реалізуватись через інтеграційну політику входження України у світовий транспортно-логістичний простір унаслідок спільного використання об’єктів транспортно-логістичної інфраструктури з сусідніми країнами. Основою для подальшої інтеграції транспортно-логістичної системи України до світових мереж може стати розробка концепцій спільного розвитку певних об’єктів транспортно-логістичної інфраструктури в рамках програм добросусідства. До того ж, необхідні технологічна модернізація транспортно-логістичної інфраструктури, впровадження новітніх логістичних технологій в організацію транзитних вантажних, інформаційних і фінансових потоків, а також державне стимулювання збільшення додаткових обсягів вантажів до транзиту через Україну.









Рис. 3. Ієрархія цілей визначення оптимального МГЛК.


Джерело: розроблено автором.
Для залучення інвесторів у розвиток МГЛК варто зменшити податкове навантаження на  процес будівництва та експлуатацію об’єктів МГЛК. Ефективному розвитку МГЛК може сприяти звільнення будівельних компаній від сплати ПДВ під час будівництва, а управляючих компаній – від сплати податку на прибуток принаймні у перші три роки експлуатації об’єктів. До того ж, потрібно розробити програму, згідно з якою вивільнені кошти спрямовувалися б на розвиток інфраструктури МГЛК.

Розроблено напрями оптимізації функціонування МГЛК у нашій країні. Запропоновані виміри стану та прогнозів розвитку МГЛК в економічно активних районах України на 2012-2020 рр. на підставі розрахунку параметрів їх оптимального функціонування (табл. 2).

Таблиця 2

Параметри оптимізації розвитку МГЛК в економічно активних регіонах України на 2012-2020 рр.
	МГЛК
	Кіль - кість

шт
	Інвестиції

млн. дол. США

	Робочі місця

	М2

тис.
	Прогнозований прибуток від основної діяльності

млн. дол. США
	Прогнозований прибуток від додаткової діяльності (ЗЕД)
млн. дол. США

	Київська обл.
	8-10
	260-320
	1900-2400
	320-400
	210-280
	25

	Львівська обл.
	8-9
	260-300
	1900-2200
	320-460
	180-200
	18

	Волинська обл.
	4-5
	130-180
	960-1200
	160-200
	100-125
	8

	Сумська обл.
	2-3
	70-90
	480-700
	80-120
	50-80
	12

	Чернігівська обл.
	2-3
	70-80
	480-650
	80-120
	40-70
	3

	Харківська обл.
	5-7
	160-210
	1200-1700
	200-280
	150-210
	20

	Донецька обл.
	4-6
	140-250
	960-1400
	160-240
	120-180
	17

	Луганська обл.
	3-4
	100-140
	700-960
	120-160
	100-140
	11

	Вінницька обл.
	4-5
	130-170
	960-1200
	160-200
	110-130
	7

	Тернопільська обл.
	2-3
	70-105
	480-700
	80-120
	40-60
	4

	Одеська обл.
	7-8
	240-270
	1400-1600
	280-320
	1500-1800
	22

	Дніпропетровська обл.
	6-7
	170-230
	1200-1400
	240-280
	1400-1500
	21

	Севастополь
	2-3
	80-120
	250-500
	80-120
	30-50
	3


Джерело: розраховано автором.
Дані таблиці свідчать, що за показниками кількості МГЛК, обсягу інвестицій у розвиток параметрів їх виробничих потужностей, економічної ефективності провідне місце у нашій країні посідають МГЛК, розташовані у Київській, Одеській та Львівській областях. Зважаючи на кількість МГЛК, поданих у таблиці, та показники їх розвитку,  можна зробити висновок, що основні напрями розвитку МГЛК в Україні зосереджені у Центральному й Донецько-Придніпровському районах, на які припадає 70% функціонуючих МГЛК в Україні. Що стосується Західного економічного району, то з урахуванням стратегії європейської інтеграції України та перспектив посилення її інтеграції до ЄС, цей напрям варто вважати суттєвим у розвитку вітчизняної транспортно-логістичної системи. 

Наведені розрахунки прогнозованих кількісних параметрів розвитку МГЛК у зазначених областях є економічно обґрунтованими. Збільшення виробничих потужностей МГЛК призведе до їх неповного завантаження, внаслідок ще недостатньо сформованого попиту на ці послуги, передусім країн ЄС та СНД. 
Обґрунтовано основні пріоритети розвитку МГЛК в Україні, які полягають у створенні їх мережі, поєднанні з регіональними автошляхами та інтеграцію у світову транспортно-логістичну систему. Таке поєднання може реалізуватись через інтеграційну політику входження України у європейський транспортний простір унаслідок спільного використання об’єктів транспортно-логістичної інфраструктури з країнами-сусідами, регіональними, інтеграційними об’єднаннями ЄС та СНД. 
ВИСНОВКИ
Результати дослідження дали змогу сформулювати такі висновки і рекомендації, які характеризуються науковою новизною і мають теоретико-методологічне та науково-практичне значення.
1. Стратегічна мета розвитку мережі МГЛК в Україні спрямована на завершення формування єдиної транспортно-логістичної системи, здатної забезпечити надійні транспортно-економічні зв’язки між усіма регіонами країни, приплив працездатного населення, інвестицій, піднесення економіки і збільшення ВВП, розвиток транзитного потенціалу, підвищення рівня життя та добробуту населення країни, виважену адаптацію до Європейської транспортно-логістичної системи.

2. МГЛК є великими комплексними об’єктами інфраструктури, в рамках якої здійснюється повний логістичний супровід перевізного процесу, враховуючи вибір транспортно-митної схеми з формуванням логістичних параметрів, підбір страхової компанії, відправлення та доставка товару, забезпечення переміщення вантажу через державний кордон. До основних функцій МГЛК слід зарахувати створення об’єктів комерційної нерухомості; надання послуг зберігання та перевалки вантажів; проведення професійних тренінгів для персоналу, виконання завдань у сфері міжнародної економічної діяльності.

3. Сформовані інституційні передумови для створення спільної міжнародної транспортно-логістичної системи і єдиного транспортного законодавства, покликаного регулювати процеси перевезення вантажів у міжнародному сполученні, умови будівництва МГЛК в країнах-учасницях. Це буде сприяти, по-перше, підвищенню іміджу України як транзитної держави, по-друге, спрощенню митних формальностей, що допоможе поліпшити умови праці компаній задіяних у міжнародних торговельних операціях. 
4. Реалізація концепції національної мережі міжнародних транспортних коридорів передбачає створення в пріоритетних регіонах МГЛК. Використання передумов розвитку системи обслуговування вантажних перевезень автомобільним, залізничним, водним і авіаційним транспортом дозволило зробити висновок про доцільність їх створення на перетині міжнародних транспортних коридорів із державним кордоном України.

5. Основними функціями держави в напрямі забезпечення розвитку МГЛК мають бути: визначення та закріплення меж територіального розміщення МГЛК; підписання міжнародних угод про сприяння розвитку транспортно-логістичної системи країни; запровадження єдиних механізмів розробки та отримання дозвільних документів для розвитку МГЛК, особливо тих, які цікавлять іноземних інвесторів; створення гнучкої системи оподаткування діяльності МГЛК; проведення активної рекламної діяльності з метою залучення транзитних товаропотоків та інвестицій у розвиток транспортно-логістичної інфраструктури України.

6. Для участі у формуванні та забезпеченні реалізації державної політики у сфері розвитку МГЛК і транспортно-логістичної інфраструктури України бажано створити ДП «Національний центр розвитку транспортно-логістичної інфраструктури України», основна функція якого полягає у регулюванні та контролі діяльності транспортно-логістичних та девелоперських компаній, дослідженні особливостей їх функціонування в різних регіонах та реалізації загальнодержавних інтересів створення МГЛК у конкретних регіонах. 

7. Механізм формування МГЛК базується на економічних інтересах усіх учасників процесу їх створення. Основними принципами їх економічної взаємодії є: повне задоволення потреб споживачів у складських площах, рівній економічній вигоді і матеріальній відповідальності за кінцеві результати створення МГЛК. Ключову роль в діяльності МГЛК відіграє керуюча компанія, яка, окрім своїх безпосередніх функцій управління об’єктом, розвиває зовнішньоекономічну, сприяючи учасникам міжнародної торгівлі. Такий підхід до функціонування сприяє підвищенню конкурентоспроможності МГЛК на світовому ринку послуг.

8. Інтеграція транспортно-логістичних мереж України у світову стримується через повільне вирішення питань уніфікації норм національного законодавства, узгодження його із загальноєвропейськими нормами права і технічними стандартами. Основою для подальшої інтеграції національної транспортно-логістичної системи може стати розробка концепції спільного розвитку її об’єктів в рамках програм добросусідства. 
9. Забезпеченню та зростанню значення вітчизняних МГЛК має сприяти реалізація заходів міжнародної інтеграційної політики нашої держави. Враховуючи перспективи інтеграційної співпраці України з ЄС особливу роль тут покликані відігравати МГЛК, що розташовані у західних областях нашої країни. Саме ці МГЛК можна розглядати як нові форми імплементації України у транспортно-логістичний комплекс ЄС. Не менш важливим є і східний інтеграційний вектор України, спрямований на розвиток нових транспортно-логістичних зв’язків із СНД та країнами далекого зарубіжжя. Тому інтеграційна складова у діяльності МГЛК має стати провідною, що забезпечить їх стабільне функціонування.
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АНОТАЦІЯ

Яремович П.П. Розвиток міжнародних господарських логістичних комплексів в Україні. – Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02. – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Київський економічний інститут менеджменту. – Київ, 2012.


Дисертація присвячена дослідженню передумов розвитку міжнародних господарських логістичних комплексів в Україні. 


Розглянуто економічну сутність міжнародних господарських логістичних комплексів, обґрунтовано теоретичні підходи до формування концепції розвитку МГЛК в Україні. Узагальнено чинники ефективного розвитку міжнародних господарських логістичних комплексів в умовах глобалізації. Розкрито сутність механізмів функціонування МГЛК в Україні. 

Обґрунтовано пріоритетні напрями розвитку МГЛК, визначено  необхідність створення їх мережі, поєднання з регіональними автошляхами країни та інтеграція у світову транспортно-логістичну систему. Зазначено, що для ефективного використання економічного потенціалу України та досягнення мультиплікаційного ефекту у виробничій сфері через розвиток МГЛК, пріоритетними зонами їх розвитку є місця перетину державного кордону із міжнародними транспортними коридорами. 

Розроблено напрями оптимізації функціонування МГЛК у нашій країні. Запропоновано виміри стану та прогнозів їх створення в економічно активних районах України на 2012-2020 рр. Зазначено, що основні напрями розвитку МГЛК в Україні мають гармонійно доповнювати потенціал вітчизняної транспортно-логістичної системи.
Ключові слова: міжнародний, господарський, логістичний, комплекс, розвиток, інфраструктура, інтеграція, глобалізація, функціонування, транзит.

АННОТАЦИЯ
Яремович П.П. Развитие международных хозяйственных логистических комплексов в Украине. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02. – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Киевский экономический институт менеджмента. – Киев, 2012. 

Диссертация посвящена исследованию предпосылок развития международных хозяйственных логистических комплексов в Украине. Проблемы, исследуемые в диссертационной работе, обоснованы на основе трудов отечественных и зарубежных ученых. 

Рассмотрена экономическая сущность международных хозяйственных логистических комплексов, обоснованы теоретические подходы к формированию концепции развития МХЛК в Украине. Обобщены факторы эффективного развития международных хозяйственных логистических комплексов в условиях глобализации. Раскрыта сущность механизмов функционирования МХЛК в Украине.
Обобщение особенностей государственной политики в сфере развития МХЛК позволило систематизировать классификационные подходы к прогнозированию организационных изменений, способных развить приграничные территории, сформулировать концептуальные положения реформирования этих регионов Украины в условиях глобализационного расширения трансграничного сотрудничества.

Определены основные факторы, которые препятствуют эффективному развитию МХЛК в Украине. К ним относятся: несовершенство законодательной и нормативно-правовой базы для создания благоприятных условий строительства МГЛК и конкурентных условий функционирования отечественных автоперевозчиков на рынке международных транзитных грузовых перевозок; высокий уровень коррумпированности общества; значительный сектор теневой экономики; недостаточная инвестиционная привлекательность строительной отрасли для обеспечения необходимых объемов финансирования развития МГЛК; дефицит современных международных хозяйственных логистических комплексов и мощностей терминально-складского хозяйства в экономически активных регионах страны,  дефицит квалифицированных кадров в сфере транспортно-логистической деятельности.

Отмечено, что развитие МХЛК является важным и объективно обусловленным процессом, который содействует усовершенствованию взаимодействий участников международной деятельности. Это является предпосылкой формирования конкурентных преимуществ национальных транспортно-логистических, девелоперских компаний за счет использования экономического потенциала МХЛК. Компании, которые доверяют процессы логистики и таможенного оформления своих грузов МХЛК, избавляют себя от непрофильной деятельности. Исследованы и обобщены основные проблемы и факторы, необходимые для эффективного функционирования механизмов налаживания сотрудничества компаний  Украины в международном аспекте. В работе сформулированы методические подходы к реформированию системы определения эффективности их сотрудничества.

На основании системного подхода проведено комплексное исследование механизмов регионального, национального, международного функционирования МХЛК. Определены качественные характеристики и систематизированы проблемы и направления трансформации механизмов развития МХЛК на национальном уровне в сфере функционирования рынка транспортно-логистических услуг, коммерческой недвижимости. В русле основных теоретических и методологических подходов проведен анализ развития МХЛК под воздействием финансовых кризисов на рынок развития коммерческой недвижимости, в частности признано не целесообразным их излишнее строительство  в условиях мирового финансового кризиса. Определены направления и даны теоретические и практические рекомендации относительно развития МХЛК для обеспечения остальной работы участников международного экономического сотрудничества. 

Рассмотрены и проанализированы инновационные тенденции строительства МХЛК на мировом рынке. Определены основные экономические риски развития МХЛК в Украине в условиях трансформации глобальной транспортно-логистической системы на современном этапе, разработаны рекомендации их интеграции в мировую транспортно-логистическую систему.

Определены приоритетные направления развития МГЛК, отмечена необходимость создания их сети, сочетание с региональными автодорогами страны и интеграция в мировую транспортно-логистическую систему. Определено, что для эффективного использования экономического потенциала Украины и достижения мультипликационного эффекта в производственной сфере через развитие МГЛК, приоритетными зонами их развития являются места пересечения государственной границы с международными транспортными коридорами. 
Разработаны направления оптимизации функционирования МГЛК в нашей стране. Предложены измерения состояния и прогнозов их создания в экономически активных районах Украины на 2012-2020 гг. Отмечено, что основные направления развития МГЛК в Украине должны гармонично дополнять потенциал отечественной транспортно-логистической системы.
Ключевые слова: международный, хозяйственный, логистический, комплекс, развитие, инфраструктура, интеграция, глобализация, функционирование, транзит. 

ANNOTATION
Yaremovych P.P. Development of international economic logistic complexes in Ukraine. - Manuscript.

Thesis for a candidate degree in economics in speciality 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – Kyiv economic institute of management. – Kyiv, 2012. – Manuscript.

The thesis is aimed to research the preconditions of international business logistic complexes’ development. 

The economic essence of international business of logistic complexes has been considered, the theoretical approaches to the formation of the concept of development of IELC in Ukraine has been substantiated. The factors of the effective development of the international business of logistics complexes in the conditions of globalization have been summarized. The essence of the thesis of the IELC in Ukraine has been revealed.

The priority directions of development IELC have been substantiated and the necessity of creation of their network, with further integration into regional highways systems and the world transport-logistics system has been found out. It has been noted that the priority areas of the IELC development is a place of the state border crossing with the international transport corridors for efficient use of the economic potential of Ukraine and for achievement of multiplier effect in the sphere of production.

The directions of functioning optimization of the IELC in our country have been developed. The measurement status and forecasts of their creation in the economically active areas of the Ukraine in 2012-2020 have been proposed. It has been noted that the main directions of development of  IELC in Ukraine should harmoniously complement the potential of Russian transport and logistics system.

Key words: international, economic, logistical, complex, development, infrastructure, integration, globalization, functioning, transit.
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високий рівень


з/п


Е





умови праці


Г








інвестиційна привабливість


Ж





якість послуг


Б





нові


робочі


місця


В





мультипліка - ційний ефект


A





МГЛК 1





МГЛК 2








МГЛК 3








МГЛК 4








МГЛК 5


















































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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