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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена передусім тим, що Конституцією України людину проголошено найвищою соціальною цінністю, а затвердження й забезпечення прав і свобод людини – головним обов’язком держави. Законодавчо закріплено засоби та загалом створено механізм захисту прав і свобод людини. Особливої уваги з боку держави потребують неповнолітні громадяни через їхню «фізичну та розумову незрілість, що дає їм право на особливе піклування й правовий захист», серед іншого й на належний судовий захист. 

Відповідно до Конвенції про права дитини, ратифікованої Україною 27 лютого 1991 р., Україна взяла на себе обов’язок забезпечувати дитині захист і піклування, необхідні для її благополуччя, і з цією метою вживати всіх відповідних законодавчих і адміністративних заходів.

Ухвалення нових Цивільного (2003 р.), Сімейного (2002 р.) та Цивільного процесуального (2004 р.) кодексів (далі – ЦК, СК та ЦПК відповідно) розширило сферу участі неповнолітніх у суспільних відносинах, у результаті чого збільшився обсяг їхніх прав та обов’язків, що потребують охорони й захисту. 

У зв’язку з тим що пріоритетною формою захисту прав неповнолітніх є захист їхніх порушених, невизнаних або оспорюваних прав у судовому порядку, в науці цивільного процесуального права та у правозастосовній практиці постає питання про правовий статус неповнолітніх як учасників цивільного процесу. ЦПК України не містить особливих норм, які б визначали процесуальне становище неповнолітнього, тому норми зазначеного кодексу щодо захисту прав неповнолітніх застосовуються фактично за аналогією з захистом повнолітніх осіб. Така ситуація призводить до того, що інтереси неповнолітніх під час захисту їхніх прав у суді враховують не повною мірою, що суперечить нормам міжнародного права. Виходячи з цього норми чинного матеріального та процесуального права потребують перегляду та приведення їх у відповідність до норм міжнародних договорів. 

Саме це зумовило актуальність і науково-практичне значення дисертаційного дослідження й обрання зазначеної теми. Наукове дослідження проблем та особливостей захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві України дасть змогу виявити прогалини в матеріальному та цивільно-процесуальному праві й запропонувати теоретично обґрунтовані рекомендації щодо внесення змін до ЦК, СК та ЦПК України.

Окремі питання захисту прав та інтересів неповнолітніх осіб розглянуто в кандидатських дисертаціях М. В. Логвінової «Цивільна та сімейно-правова відповідальність батьків за правопорушення, вчинювані неповнолітніми» (2006 р.), Ж. Л. Чорної «Цивільно-правовий захист майнових прав малолітніх і неповнолітніх осіб» (2006 р.), Л. А. Кондрат’євої «Судовий захист неповнолітніх осіб у цивільному процесі України» (2006 р.) та ін. Але, незважаючи на наявність значного теоретичного доробку в цьому напрямі, вважаємо, що на сьогодні залишається не розв’язаною проблема процесуального статусу неповнолітнього, котрий самостійно бере участь у справах, що виникають з відносин, у яких він особисто бере участь. 

Теоретичним підґрунтям для дослідження особливостей захисту прав неповнолітніх стали роботи радянських науковців С. Н. Абрамова, І. П.  Грішина,     О. С. Іоффе, Г. М. Каратиша, О. П. Клейнмана, А. Ф. Козлова, Л. Г. Кузнєцової, К. І. Манаєва, А. М. Рябова, В. Ю. Стрегло, В. С.  Тадевосяна. Помітний внесок у дослідження зазначеної проблематики зробили й сучасні російські автори:         М. В. Антокольська, В. М. Вигловський, Є. Ю.  Костюченко, Є. Б. Мельникова,              Л. І. Попова. Серед українських учених питання захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві досліджували Л. В.  Афанасьєва, М. К.  Галянтич, Л. Е. Гузь, Н. А.  Дячкова, Л. А.  Кондрат’єва, С. П.  Коталейчук, Н. В. Кравчук, В. А. Кройтор,  І. Б.  Лавровська, Г. З.  Лазько, Б. К. Левківський, М. В. Логвинова, Є. О.  Мічурін, З. В.  Ромовська, Л. В.  Сапейко, Е. С. Сєвєрова, О. Ф. Скакун,      С. Я. Фурса, Ж. Л. Чорна, Р. Б. Шишка,  І. С.  Ярошенко, М. М. Ясинок та інші правознавці.

Однак чимало теоретичних та практичних питань цього напряму дослідження залишаються недостатньо розробленими в сучасній науці цивільного процесуального права. 

Зв’язок теми з науковими програмами, планами, темами. Робота спрямована на реалізацію основних положень Загальнодержавної програми «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на період до 2016 р., затвердженої Законом України від 5 березня 2009 р. № 1065-VI, і виконана згідно з розділом 4 Концепції наукової діяльності Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2014 роки, затвердженої вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р. Тема дисертації затверджена вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 24 листопада 2006 р. (протокол № 10).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне наукове дослідження особливостей захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві України, а також обґрунтування пропозицій, спрямованих на вдосконалення законодавчого механізму їх захисту в цивільному процесуальному законодавстві України.

Відповідно до зазначеної мети було сформульовано такі завдання:

· встановити чинники та причини становлення й розвитку інституту судового захисту прав неповнолітніх;

· з’ясувати загальні засади законодавчого забезпечення захисту прав неповнолітніх у цивільному процесі;

· визначити відхилення від загальних положень судового захисту прав щодо розгляду справ про захист неповнолітніх у цивільному судочинстві;

· окреслити правове становище неповнолітніх під час самостійного захисту своїх прав у цивільному судочинстві;

· окреслити правове становище законних представників під час захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві;

· окреслити правове становище органів державної влади, органів місцевого самоврядування та прокуратури під час захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві;

· розкрити особливості захисту прав дітей під час розгляду справ щодо батьківства, материнства та їх утримання;

· уточнити особливості захисту житлових прав неповнолітніх у цивільному процесі;

· розробити науково обґрунтовані пропозиції щодо внесення змін та доповнень до чинного ЦПК України та іншого законодавства, яким регламентовано захист прав неповнолітніх у цивільному процесі.

Об’єктом дисертаційного дослідження є процесуальні відносини, що виникають під час захисту прав неповнолітніх.

Предметом дисертаційного дослідження є чинне законодавство України, міжнародні нормативні акти, право інших країн, наукові концепції, практика вітчизняних судів та інших юрисдикційних органів щодо захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві України.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність загальнонаукових та спеціальних юридичних методів. Їхнє застосування базується на засадах методологічного плюралізму, комплексності й системності, що дало можливість глибоко й усебічно дослідити зазначену проблему.

Діалектичний метод пізнання уможливив об’єктивний і всебічний аналіз різного нормативно-правового матеріалу, пов’язаного з регулюванням цивільно-процесуального статусу неповнолітніх осіб. Базу дослідницької методології сформували методи сучасної теорії пізнання суспільно-правових явищ, що ґрунтуються на філософії діалектичного розвитку, з використанням таких засад наукового мислення, як аналіз і синтез, порівняння, спостереження.

Соціологічний і статистичний методи використано для дослідження судової практики, пов’язаної з особливостями захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві України.

З використанням формально-логічного методу в судовій практиці проаналізовано процес збирання, узагальнення й оцінки інформації, а відповідно до цього і прийняття правильних рішень.

Для порівняння цивільно-процесуального законодавства України та інших країн щодо захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві застосовано порівняльний метод.

За допомогою історичного методу досліджено еволюцію законодавчого регулювання правосуб’єктності малолітніх і неповнолітніх осіб як учасників цивільних та цивільно-процесуальних правовідносин від римського права до чинних Цивільного, Сімейного та Цивільного процесуального кодексів України.

З застосуванням формально-догматичного методу пізнання розкрито загальний підхід до підстав цивільно-правової відповідальності малолітніх та неповнолітніх осіб.

Емпіричну базу пропонованого дослідження становлять: аналіз роботи місцевих та апеляційних судів щодо розгляду цивільних та кримінальних справ за участю та в інтересах неповнолітніх у 2003–2011 рр. (у Донецькій, Запорізькій, Київській, Луганській, Львівській, Миколаївській, Полтавській, Сумській, Харківській областях, місті Києві); результати вивчення понад 200 цивільних справ. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розв’язанні проблем щодо участі неповнолітньої особи у цивільному процесі для захисту своїх прав. Дослідження цих проблем, а також чинного законодавства України, наявних на цей час наукових досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних учених дало можливість сформулювати й обґрунтувати положення, найважливіші з яких виносяться на захист. 

Уперше: 

· шляхом історичного аналізу простежено вітчизняну традицію розвитку законодавства щодо захисту прав неповнолітніх осіб та співвідношення судової й адміністративної форм захисту їхніх прав і зроблено висновок, що впродовж усього часу його становлення відбувалося поступове розширення кола справ, які належать до підвідомчості суду;

· запропоновано запровадити в науковий обіг категорію «неповна цивільна процесуальна дієздатність» неповнолітньої особи, під якою розуміється здатність осіб віком від чотирнадцяти до вісімнадцяти років особисто здійснювати цивільні процесуальні права та виконувати свої обов’язки в суді у справах, що виникають з відносин, у яких вони особисто беруть участь, а також наявність у них додаткових процесуальних гарантій Сутність неповної процесуальної дієздатності полягає у визнанні за неповнолітніми особами на законодавчому рівні всіх прав та обов’язків осіб, які беруть участь у справі, та надання їм додаткових процесуальних гарантій, як особам, що не досягли повноліття;

· запропоновано ввести до ЦПК України презумпцію того факту, що на стадії відкриття провадження у справі неповнолітня особа, яка подає заяву, вважається такою, що може особисто здійснювати цивільні процесуальні права та виконувати свої обов’язки в суді, оскільки справа виникає з відносин, у яких вона особисто бере участь. Спростування означеної презумпції може відбуватися під час дослідження наявних у справі доказів;

удосконалено:

· положення чинного законодавства про те, що необхідною є відповідність визнання відповідачем позову, відмови позивача від позову, умов мирової угоди інтересам інших осіб. Дисертантом доводиться, що суд не може прийняти відмову позивача від позову, визнання позову відповідачем, а також визнавати мирову угоду у справах, у яких неповнолітня особа є позивачем або відповідачем, якщо це суперечить її інтересам;

· визначення особливостей проявів основних принципів законодавчого забезпечення захисту прав неповнолітніх у цивільному процесі. До них дисертантом віднесені такі: 1) переважний захист прав неповнолітніх під час розгляду справ за їх участю; 2) забезпечення права неповнолітнього на безоплатну правову допомогу; 3) надання неповнолітнім спеціальних прав порівняно з дорослими учасниками процесу; 4) сприяння неповнолітнім в отриманні доказів; 5) обов’язкової участі представників неповнолітніх під час розгляду справи; 6) урахування думки неповнолітніх під час розгляду справ за їх участю;

дістали подальшого розвитку:

· визначення кола осіб, які можуть бути законними представниками неповнолітніх у суді. На підставі аналізу норм матеріального та процесуального права дисертантом зроблено обґрунтований висновок, що законними представниками неповнолітніх осіб, окрім батьків, усиновлювачів, піклувальників, можуть бути й баба, дід, особи, які взяли у свою сім’ю дитину-сироту або дитину, позбавлену батьківського піклування, сестра, брат, мачуха, вітчим, патронатні вихователі, прийомні батьки та батьки-вихователі дитячого будинку сімейного типу, заклад охорони здоров’я або заклад соціального захисту населення, а також орган опіки та піклування;

· положення, що у справах про материнство, батьківство та стягнення аліментів особи, які звертаються до суду за захистом прав неповнолітніх, мають у цивільному процесі подвійний статус, тобто вони є позивачами, як захисники власного інтересу щодо виконання обов’язку з утримання дитини, та законними представниками неповнолітньої дитини під час захисту її прав та інтересів;

· положення, яке дістало додаткової аргументації, про те, що у справах, котрі виникають із житлових відносин, учасниками яких є неповнолітні особи, участь органів опіки та піклування має бути обов’язковою. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані:

– у науково-дослідній діяльності для подальшого дослідження проблем особливостей захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві України;

– у правотворчій діяльності, у якій, зокрема, можуть бути враховані запропоновані дисертантом зміни й доповнення до ЦПК України, ЦК України, СК України, ЖК України;

– під час розроблення нових та вдосконалення чинних законодавчих актів (лист Інституту законодавства Верховної Ради України № 22/401-1-26 від 9 листопада 2010 року);                                                                            

– у навчальному процесі під час викладання навчальних дисциплін «Цивільний процес», «Цивільне право», «Сімейне право».

Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана й обговорена на засіданнях кафедри цивільного права та процесу Донецького юридичного інституту МВС України та кафедри охорони інтелектуальної власності, цивільного права та процесу Харківського національного університету внутрішніх справ МВС України. Результати наукового дослідження та викладені в ньому пропозиції щодо внесення змін до деяких нормативних актів України були використані в підготовці проекту щорічної Державної доповіді Президентові України, Верховній Раді України, Кабінету Міністрів України 2010 року «Забезпечення прав дитини за підсумками 2009 року», а також інформаційно-аналітичних матеріалів і відповідної доповіді на парламентських слуханнях у Верховній Раді України про становище молоді в Україні за підсумками 2009 року (лист Державного інституту розвитку сім’ї та молоді № 249/01 від 7 жовтня).

Основні наукові висновки дисертації доповідалися й обговорювалися на трьох міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми цивільного права та процесу» (Харків, 26 травня 2007 р.); «Проблеми здійснення охорони прав учасників цивільних правовідносин» (м. Макіївка, 21–22 вересня 2007 р.); «Проблеми цивільного права та процесу», (м. Харків, 23 травня 2009 р.), чотирьох всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми цивільного права та процесу» (м. Донецьк, 26 жовтня 2007 р.);  «Актуальні проблеми цивільного права та процесу» (м. Донецьк, 14 листопада 2008 р.); «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку сучасної економіки України» (м. Донецьк, 27 листопада 2009 р.); «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку сучасної економіки України» (м. Донецьк, 26 листопада 2010 року.) та одній щорічній науково-практичній конференції: «Проблеми цивільного права та процесу» (м. Харків, 22
 травня 2010 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації викладені в п’яти наукових фахових статтях та дев’яти тезах виступів на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Відповідно до мети й поставлених завдань дослідження дисертація містить вступ, три розділи, які охоплюють вісім підрозділів, висновок, список використаних джерел та додаток. Обсяг основного тексту дисертації становить 182 сторінки. Список використаних джерел налічує 192 найменування і розміщений на 20 сторінках. Обсяг Додатку А становить 4 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету і завдання, об’єкт і предмет дослідження, окреслено використані методи, сформульовано основні положення, що відображають зміст і ступінь наукової новизни отриманих результатів, розкрито їхнє практичне значення, наведено дані про апробацію результатів дисертації та публікації дисертанта.

Розділ 1 «Теоретичні засади захисту прав неповнолітніх у цивільному процесі», що складається з двох підрозділів, присвячений дослідженню становлення та розвитку інституту судового захисту прав неповнолітніх, визначенню загальних засад законодавчого забезпечення захисту прав неповнолітніх у цивільному процесі.
У підрозділі 1.1 «Становлення та розвиток інституту судового захисту прав неповнолітніх» дисертантом шляхом застосування історичного підходу розглянуто співвідношення судової й адміністративної форм захисту прав неповнолітніх упродовж розвитку законодавчої системи України починаючи з первіснообщинного ладу й донині з огляду на політичні та культурні чинники, які впливали на її формування. 

На основі періодизації становлення судового захисту прав неповнолітніх простежено співвідношення адміністративного та судового захисту прав неповнолітніх у різні періоди: 1) давньоруський; 2) польсько-литовський; 3) період Гетьманщини; 4) імперський; 5) радянський соціалістичний; 6) сучасний. За різних часів співвідношення зазначених форм захисту прав неповнолітніх було не однаковим. Крім того, звернуто увагу й на розвиток цього інституту в Давньому Римі, оскільки цей період історії людства значно вплинув на подальший розвиток не тільки права, а й світової культури загалом. 

У Давньому Римі правовий статус неповнолітніх характеризувався практично повною відсутністю будь-яких прав. Цінність життя неповнолітнього як особи в античному праві визначалася суб’єктивним ставленням дорослого до самого факту його існування. Дитина мала перед батьками лише обов’язок бути слухняним та покірним знаряддям, яке діє та живе на благо й заради задоволення певного батьківського інтересу. Про судовий захист прав неповнолітніх тоді ще не йшлося. Переважали адміністративні засоби захисту прав дітей. 

Пам’ятки права Давньої Русі не дають цілісного уявлення про механізм захисту прав неповнолітніх. Зокрема, на той час не були встановлені певні гарантії здійснення батьками й опікунами своїх обов’язків щодо дітей, а також конкретні форми та способи захисту прав дітей.

Польсько-литовська доба з позиції захисту прав неповнолітніх характеризується встановленням більш детального механізму захисту майнових прав дітей, судовим захистом життя неповнолітніх в аспекті кримінальної відповідальності. У цей період у судочинство запроваджують інститут представництва. Таким чином, починає посилюватися судовий захист прав дітей.

У період Гетьманщини судовий захист прав неповнолітніх є переважною формою їх захисту. Він уже розвинувся до досить високого рівня й був детально регламентований. Адміністративний захист здійснювався тільки щодо прав неповнолітніх сиріт у дуже обмеженій кількості випадків.  

Важливим джерелом норм щодо захисту прав неповнолітніх був Звід законів Російської імперії, завдяки якому на законодавчому рівні більш чітко розв’язувалися питання виховання та утримання батьками своїх неповнолітніх дітей, визначалися засади участі неповнолітніх у цивільному процесі через представництво їхніх інтересів батьками. 

Упродовж радянського періоду формування інституту судового захисту прав неповнолітніх спостерігається поступове розширення сфери участі суду в такому захисті. На законодавчому рівні було встановлено пріоритет інтересів дитини під час здійснення батьками своїх прав і виконання обов’язків щодо дитини та в процесі розгляду спорів щодо дитини. Проте все ще діє адміністративний порядок захисту прав неповнолітніх дітей, позбавлених батьківського піклування, у вигляді встановлення опіки, піклування, усиновлення виключно в адміністративному порядку.

Історичний аналіз становлення інституту судового захисту прав неповнолітніх доводить, що впродовж усього часу його розвитку відбувається поступове збільшення кола справ, які належать до підвідомчості суду. Однак розширення судового захисту прав неповнолітніх супроводжувалося низкою стримуючих чинників, через які на тому чи іншому етапі розвитку системи законодавства України зростав вплив адміністративних органів на всі види діяльності у державі, зокрема й на діяльність судових органів.
У підрозділі 1.2 «Законодавче забезпечення захисту прав неповнолітніх у цивільному процесі» зазначено, що зважаючи на обсяг прав та обов’язків, які мають неповнолітні у цивільному процесі, та значну кількість відносин, учасниками яких вони можуть бути, неповнолітніх можна розглядати як самостійних учасників цивільного процесу під час розгляду справи у суді. Проте чинним ЦПК України не встановлено процесуальне становище неповнолітньої особи як учасника цивільного процесу. Така ситуація призводить до того, що норми ЦПК України щодо захисту прав неповнолітніх застосовують фактично за аналогією з захистом повнолітніх осіб. У зв’язку з цим необхідно більш детально розробити основні засади процесуального становища неповнолітніх у цивільному судочинстві України.

Обґрунтовується, що виявлення та формулювання принципів законодавчого забезпечення судового захисту прав неповнолітніх допоможе у реформуванні судової системи та сприятиме узгодженню норм різних галузей законодавства щодо створення дієвого механізму захисту прав неповнолітніх.

Сформульовано основні принципи законодавчого забезпечення захисту прав неповнолітніх у цивільному процесі.

Зазначені принципи мають бути відображені у нормах як матеріального, так і процесуального права. Метою законодавчого закріплення цих принципів є забезпечення якнайкращого захисту прав неповнолітніх під час розгляду цивільних справ за їх участю, а також доступності судового захисту та врахування їхніх вікових особливостей. 

Розділ 2 «Суб’єкти процесуального захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві», який містить чотири підрозділи, присвячено дослідженню загальних положень судового захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві, визначенню правового становища неповнолітніх, законних представників, органів державної влади, органів місцевого самоврядування та прокуратури під час захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві.

У підрозділі 2.1 «Загальні положення судового захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві» дисертант зазначає, що право неповнолітніх на судовий захист може бути реалізоване лише тоді, коли дії самої особи, її законних представників спрямовані на звернення до суду, де відбувається поєднання матеріального та процесуального права.

Підсудність справ, учасниками яких є неповнолітні особи, визначається за загальними правилами підсудності, оскільки спеціальних правил із цього приводу немає. Проте не всі правила про підсудність справ за участю неповнолітніх повністю задовольняють інтереси таких осіб. Тому перелік випадків, коли позов може бути поданий за місцем проживання чи перебування позивача, передбачений ч. 1 ст. 109 ЦПК України, має бути доповнений справами, позивачем у яких є неповнолітня особа. 

Для встановлення того факту, що в конкретній справі неповнолітня особа може особисто здійснювати цивільні процесуальні права та виконувати свої обов’язки в суді, оскільки справа виникає з відносин, у яких неповнолітній має право особисто брати участь, необхідна наявність додаткових доказів. На стадії же провадження у справі до судового розгляду суд не здійснює дослідження наявних у матеріалах справи доказів, а отже є ризик, що заява неповнолітнього буде повернена як така, що подана особою, яка не має повної цивільної процесуальної дієздатності. Тому для запобігання такій ситуації доцільно було б ввести до чинного законодавства норму, сформульовану у вигляді презумпції того факту, що неповнолітній, який подає позовну заяву, діє у справі, що виникла з правовідносин, у яких він має право брати участь особисто. Крім того, для забезпечення захисту прав та інтересів неповнолітніх, які є сторонами у справі, попереднє судове засідання має бути обов’язковим. 

Права та законні інтереси неповнолітніх мають захищатися в будь-якому разі незалежно від складу учасників процесу, тому необхідно покласти на суд обов’язок не приймати відмови позивача від позову, визнання позову відповідачем, не визнавати мирової угоди у справах, у яких особа є неповнолітньою, якщо цього вимагають її інтереси.

Суд повинен мати право за клопотанням сторони, яка є неповнолітньою, зважаючи на особливості розгляду справи, скоротити строки такого розгляду, якщо неповнолітній має відвідувати заклад освіти й не може з цих причин бути присутнім під час судового засідання, а тому зацікавлений у швидкому розгляді справи.
У підрозділі 2.2 «Правове становище неповнолітніх під час самостійного захисту своїх прав у цивільному судочинстві» зазначено, що обсяг цивільно-процесуальної правосуб’єктності неповнолітніх залежить від правосуб’єктності неповнолітнього у цивільному праві. З огляду на такий тісний зв’язок матеріальних норм з нормами цивільного процесу, автор пропонує запровадити в науковий обіг таку категорію, як «неповна цивільна процесуальна дієздатність». Такою дієздатністю в цивільному процесі мають наділятися неповнолітні особи у справах, що виникають з відносин, у яких вони особисто беруть участь. Запровадження зазначеної категорії має спростити визначення правового статусу неповнолітньої особи в разі її участі у цивільному процесі. Сутність неповної процесуальної дієздатності полягає у визнанні за неповнолітніми особами на законодавчому рівні всіх прав та обов’язків осіб, які беруть участь у справі, та надання їм додаткових процесуальних гарантій, як особам, що не досягли повноліття. 

ЦПК України не містить особливих норм, які б визначали процесуальне становище неповнолітнього. З огляду на це дисертантом обстоюється думка про те, що у справах, котрі випливають із правовідносин, суб’єктом яких є неповнолітня особа, остання є самостійним суб’єктом цивільного процесу, тобто позивачем або відповідачем. Інше розв’язання означеного питання суперечить інтересам дитини й позбавляє її права, наданого нормами як матеріального, так і процесуального права, на судовий захист свого цивільного права, яке порушене, невизнане або оспорюється, а також своїх сімейних прав та інтересів.

У підрозділі 2.3 «Правове становище законних представників під час захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві» дисертантом зазначено, що участь законних представників у справах, у яких захищаються права неповнолітніх, може бути обов’язковою або факультативною. Факультативною вона є у справах, що виникають з відносин, у яких неповнолітні особисто беруть участь, і залучення законного представника до участі в таких справах є правом, а не обов’язком суду. Участь законного представника під час розгляду інших категорій справ за участю неповнолітніх є обов’язковою. 
Під час захисту прав неповнолітніх у цивільному процесі законний представник діє як самостійний суб’єкт, незважаючи на те що законне представництво є різновидом представництва у цивільному процесі.

Перелік осіб, які можуть бути законними представниками, не є вичерпним. Здебільшого законні представники й неповнолітні діти, яких вони представляють, пов’язані між собою родинними відносинами чи перебувають у стосунках, прирівняних до сімейних. Проте суб’єктний склад законного представництва не обмежується лише участю в судових процесах батьків (усиновлювачів) чи піклувальників. Законними представниками можуть бути також інші особи, яким таке право надане нормами матеріального права: баба, дід, особи, які взяли у свою сім’ю дитину-сироту або дитину, позбавлену батьківського піклування, сестра, брат, мачуха, вітчим, патронатні вихователі, прийомні батьки та батьки-вихователі дитячого будинку сімейного типу. Такі особи здійснюють свої права щодо захисту неповнолітньої дитини на тих самих засадах, що й батьки (усиновлювачі) та піклувальники, – без спеціальних на те повноважень.

Якщо над фізичною особою, яка перебуває у навчальному закладі, закладі охорони здоров’я або закладі соціального захисту населення, не встановлено опіку чи піклування або не призначено опікуна чи піклувальника, опіку або піклування над нею здійснює цей заклад. До встановлення опіки або піклування та призначення опікуна чи піклувальника опіку або піклування над фізичною особою здійснює відповідний орган опіки та піклування (ст. 65 ЦК України). Таким чином, законними представниками неповнолітніх можуть бути як фізичні, так і юридичні особи.

У підрозділі 2.4 «Правове становище органів державної влади, органів місцевого самоврядування та прокуратури під час захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві» дисертантом визначено, що у випадках, установлених законом, звертатися до суду з заявами про захист прав, свобод та інтересів неповнолітніх осіб і брати участь у цих справах можуть прокурор, органи державної влади й органи місцевого самоврядування. Участь у цивільному процесі зазначених органів є однією з форм діяльності держави, спрямованої на захист прав, свобод та інтересів дітей.

Законом передбачено набуття прокурором, органами державної влади та органами місцевого самоврядування прав осіб, в інтересах яких було здійснено звернення до суду, за деякими винятками. Саме це дає підстави вважати, що прокурор, органи державної влади та органи місцевого самоврядування мають у цивільному процесі особливий статус. 

Таким чином, органи державної влади, місцевого самоврядування та прокуратури під час захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві мають особливий процесуальний статус, що відрізняється від статусу інших осіб, які беруть участь у справі. Обсяг повноважень кожного з цих органів у цивільному процесі є однаковим, але випадки їх участі у справах щодо захисту прав, свобод та інтересів неповнолітніх обмежені вказівкою норм матеріального права. 

Розділ 3 «Процесуальні особливості розгляду окремих видів цивільних справ за участю неповнолітніх» містить два підрозділи і присвячений з’ясуванню особливостей захисту прав дітей під час розгляду справ щодо батьківства, материнства та їх утримання, аналізу особливостей захисту житлових прав неповнолітніх у цивільному процесі.

У підрозділі 3.1 «Особливості захисту прав дітей під час розгляду справ щодо батьківства, материнства та стягнення аліментів» дисертант зазначає, що відносини, пов’язані з установленням походження та утриманням дітей, регулюються переважно нормами СК України. Процесуальне законодавство не містить окремих норм, які б регулювали особливості розгляду зазначених справ. Провадження у справах про встановлення або оспорювання батьківства, материнства та стягнення аліментів здійснюють за загальними правилами позовного провадження. Під час судового засідання досліджують, аналізують та оцінюють різноманітні докази, які надаються сторонами на підтвердження своїх вимог.

У ч. 3 ст. 128 СК України міститься вичерпний перелік осіб, які можуть бути позивачами у справах про визнання батьківства. На думку автора, коло осіб, які мають право звернутися до суду з позовом про визнання батьківства, має бути розширено за рахунок баби, діда, повнолітніх рідних братів і сестер неповнолітньої дитини, прокурора та дитини, яка набула повної цивільної дієздатності до досягнення нею вісімнадцятирічного віку.

Особи, які звертаються до суду за захистом прав неповнолітніх, є позивачами, як захисники власного інтересу щодо виконання обов’язку з утримання дитини, та законними представниками неповнолітньої дитини під час захисту її прав та інтересів. Унаслідок цього вони мають у цивільному процесі подвійний статус. З огляду на те, що представник у судовому процесі має всі права особи, яку він представляє, таке подвійне процесуальне становище не ускладнює ведення процесу.

Предметом доказування у справах про визнання батьківства є факт походження дитини від відповідача. Походження дитини встановлюється судом з урахуванням усіх обставин із застосовуванням будь-яких засобів доказування, передбачених цивільним процесуальним законодавством. Якщо в справі необхідно встановити походження дитини, призначення судово-генетичної експертизи є вкрай необхідним.

Закон не містить норми, у якій було б визначено чіткий перелік осіб, що мають право звернутися до суду з позовом про стягнення аліментів. Виходячи з аналізу чинного законодавства такі позови мають право пред’являти особи, яким законом надане право захищати права та інтереси неповнолітніх: той з батьків, з ким мешкає дитина, усиновлювач, піклувальник, патронатний вихователь, прийомні батьки, батьки-вихователі, органи опіки та піклування або сама особа, яка досягла чотирнадцяти років.
У підрозділі 3.2 «Особливості захисту житлових прав неповнолітніх у цивільному процесі» дисертант зазначає, що на сьогодні держава на законодавчому рівні встановлює певні гарантії захисту житлових прав неповнолітніх, але попри це житлові права неповнолітніх досить часто є об’єктом зловживань і протиправних дій з боку третіх осіб.

Суди розглядають різні категорії справ щодо захисту прав неповнолітніх на житло. Такі спори можуть бути пов’язані з договором найму житлового приміщення або з правом власності на житло. Підсудність таких справ спеціально не визначена. Спори, які виникають з договору найму житла, розглядають за місцезнаходженням відповідача. А спори, які виникають із права власності на житло, коли власником чи співвласником є неповнолітня особа або така особа має право користуватися житлом, яке перебуває у власності інших осіб, розглядають за місцезнаходженням такого житла.

У низці справ активну участь у захисті житлових прав неповнолітніх беруть органи опіки та піклування шляхом подання позову на захист їхніх прав або як треті особи.

Доки не закріплено норми про обов’язкову присутність представника органів опіки та піклування на судових засіданнях у разі, якщо розглядають справу стосовно дитини або з питань, що зачіпають її права, суд за власною ініціативою має залучати орган опіки та піклування до участі у справі відповідно до ч. 3 ст. 45 ЦПК України.

Однією з гарантій захисту житлових прав дітей, позбавлених батьківського піклування, є обов’язок суду накласти заборону на відчуження майна та житла дітей у разі позбавлення батьків батьківських прав або відібрання дитини без позбавлення батьківських прав, про що суд повідомляє нотаріальну контору за місцем знаходження майна та житла. Адже в разі позбавлення батьків батьківських прав дитина не позбавляється прав на майно своїх батьків, зокрема й на житло.

Судова практика свідчить про те, що права дитини на житло досить часто порушують її батьки шляхом позбавлення права власності на житло внаслідок продажу належної неповнолітній дитині житлової площі. У таких випадках ефективним є захист прав дітей органами опіки та піклування, на яких нормами матеріального права покладено обов’язок здійснювати контроль за належним управлінням батьками майном дитини, а нормами процесуального права надане право в разі порушення батьками своїх обов’язків щодо управління майном дитини звертатися до суду з позовом про захист прав останніх. 

Таким чином, дисертант зауважує, що захист житлових прав неповнолітніх у порядку цивільного судочинства має свої особливості. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукової задачі – визначення особливостей захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві України, що дало змогу сформулювати наукові висновки, конкретні пропозиції про внесення змін і доповнень до чинного законодавства України задля вдосконалення практики захисту прав неповнолітніх у цивільному процесі та практики вирішення спорів, що виникають із цивільних справ за участю неповнолітніх.

Основними науковими та практичними результатами роботи є такі положення.

Шляхом застосування історичного підходу розглянуто співвідношення судової й адміністративної форм захисту прав неповнолітніх упродовж розвитку законодавчої системи України починаючи з первіснообщинного ладу й донині з огляду на політичні та культурні чинники, які впливали на її формування. Здійснений аналіз доводить, що впродовж усього часу його розвитку відбувається поступове збільшення кола справ, які належать до підвідомчості суду. Однак розширення судового захисту прав неповнолітніх супроводжувалося низкою стримуючих чинників, через які на тому чи іншому етапі розвитку системи законодавства України зростав вплив адміністративних органів на всі види діяльності у державі, зокрема й на діяльність судових органів. 

Чинним ЦПК України не встановлено процесуальне становище неповнолітньої особи як учасника цивільного процесу, що призводить до того, що норми ЦПК України щодо захисту прав неповнолітніх застосовують фактично за аналогією з захистом повнолітніх осіб. 

До особливостей проявів принципів законодавчого забезпечення захисту прав неповнолітніх у цивільному процесі можна віднести такі:

1) переважний захист права неповнолітніх під час розгляду справ за їх участю;

2) забезпечення права на безоплатну правову допомогу;

3) надання неповнолітнім спеціальних прав порівняно з дорослими учасниками процесу;

4) сприяння неповнолітнім в отриманні доказів;

5) обов’язкової участі представників неповнолітніх у процесі розгляду справи;

6) врахування думки неповнолітніх під час розгляду справ за їх участю.

Метою законодавчого закріплення зазначених принципів є забезпечення максимального захисту прав неповнолітніх під час розгляду цивільних справ за їх участю, забезпечення для них доступності судового захисту та врахування їхніх вікових особливостей.

Обсяг цивільно-процесуальної правосуб’єктності неповнолітніх залежить від правосуб’єктності неповнолітнього у цивільному праві. З огляду на такий тісний зв’язок матеріальних норм з нормами цивільного процесу, на нашу думку, є підстави запровадити в науковий обіг таку категорію, як «неповна цивільна процесуальна дієздатність». Такою дієздатністю в цивільному процесі мають наділятися неповнолітні особи у справах, що виникають з відносин, у яких вони особисто беруть участь. Запровадження зазначеної категорії має спростити визначення правового статусу неповнолітньої особи в разі її участі у цивільному процесі. Сутність неповної процесуальної дієздатності полягає у визнанні за неповнолітніми особами на законодавчому рівні всіх прав та обов’язків осіб, які беруть участь у справі, та надання їм додаткових процесуальних гарантій, як особам, що не досягли повноліття.

Для встановлення того факту, що в конкретній справі неповнолітня особа може особисто здійснювати цивільні процесуальні права та виконувати свої обов’язки в суді, оскільки справа виникає з відносин, у яких неповнолітній має право особисто брати участь, необхідна наявність додаткових доказів. Суд на стадії провадження у справі до судового розгляду не здійснює дослідження наявних у матеріалах справи доказів, а отже є ризик, що заява неповнолітнього буде повернена як така, що подана особою, яка не має повної цивільної процесуальної дієздатності. Тому для запобігання такій ситуації доцільно було б ввести до чинного законодавства норму, сформульовану у вигляді презумпції того факту, що неповнолітній, який подає позовну заяву, діє у справі, що виникла з правовідносин, у яких він має право брати участь особисто. Крім того, для забезпечення захисту прав та інтересів неповнолітніх, які є сторонами у справі, попереднє судове засідання має бути обов’язковим.

Права та законні інтереси неповнолітніх мають захищатися в будь-якому разі незалежно від складу учасників процесу, тому необхідно покласти на суд обов’язок не приймати відмови позивача від позову, визнання позову відповідачем, не визнавати мирової угоди у справах, у яких особа є неповнолітньою, якщо цього вимагають її інтереси.

На підставі здійсненого аналізу процесуального статусу суб’єктів судового захисту прав неповнолітніх у порядку цивільного судочинства ми дійшли висновку, що органи державної влади, місцевого самоврядування та прокуратури під час захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві мають особливий процесуальний статус, що відрізняється від статусу інших осіб, які беруть участь у справі. Обсяг повноважень кожного з цих органів у цивільному процесі є однаковим, але випадки їх участі у справах щодо захисту прав, свобод та інтересів неповнолітніх обмежені вказівкою норм матеріального права.

Процесуальне законодавство не містить окремих норм, які б регулювали особливості розгляду справ щодо батьківства, материнства, стягнення аліментів і тих, що виникають із житлових відносин за участю неповнолітніх. Провадження у таких справах здійснюють за загальними правилами позовного провадження. Проте судовий розгляд зазначених справ має певні особливості. 

На сьогодні держава на законодавчому рівні встановлює певні гарантії захисту житлових прав неповнолітніх, але попри це житлові права неповнолітніх досить часто є об’єктом зловживань і протиправних дій з боку третіх осіб.

Таким чином, особливостями справ, які виникають під час захисту житлових прав неповнолітніх у порядку цивільного судочинства, є те, що неповнолітні особи в цих справах можуть виступати як позивачами, так і відповідачами; позови про захист житлових прав неповнолітніх здебільшого заявляють їхні законні представники (батьки, усиновлювачі, піклувальники або інші особи, визначені законом); інтереси неповнолітніх можуть представляти особи, яким за законом надане право захищати права та інтереси інших осіб (органи опіки та піклування, прокурор); підсудність справ про захист житлових прав неповнолітніх може бути як територіальною, так і виключною; в тому разі, якщо з позовом про захист житлових прав неповнолітнього звертається він сам чи його законний представник, суд має за власною ініціативою залучити для участі у справі орган опіки та піклування.

Аналіз правових засад судового захисту прав неповнолітніх сприятиме більш ефективному застосуванню чинних норм матеріального та процесуального права до регулювання правовідносин, що виникають у разі участі неповнолітніх осіб у цивільному судочинстві. Крім того, сформульовані висновки можуть слугувати підґрунтям для внесення змін і доповнень до ЦК України, СК України, ЦПК України.
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АНОТАЦІЯ

Жеребной І. О. Особливості захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню особливостей захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві України, зокрема у справах, що виникають із правовідносин, учасниками яких можуть бути неповнолітні особи. У дисертації на підставі аналізу доктринальних досліджень, законодавства України та матеріалів судової практики визначено загальні положення судового захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві України. Досліджено становлення та розвиток інституту судового захисту прав неповнолітніх в історичному аспекті. Визначено загальні засади законодавчого забезпечення захисту прав неповнолітніх у цивільному процесі. Окреслено правове становище неповнолітніх під час самостійного захисту своїх прав у цивільному судочинстві. Розкрито правове становище законних представників, органів державної влади, органів місцевого самоврядування та прокуратури під час захисту прав неповнолітніх у цивільному судочинстві. З’ясовано особливості захисту прав неповнолітніх у ході розгляду справ щодо батьківства, материнства та утримання дітей. Здійснено аналіз особливостей захисту житлових прав неповнолітніх у цивільному процесі.

У дисертації розроблено науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення Цивільно-процесуального кодексу та іншого законодавства України, яким регламентовано захист прав неповнолітніх у цивільному процесі. 

Ключові слова: неповнолітня особа; право на судовий захист; процесуальне становище неповнолітніх осіб; захист сімейних прав неповнолітніх; захист житлових прав неповнолітніх.

АННОТАЦИЯ

Жеребной И. А. Особенности защиты прав несовершеннолетних в гражданском судопроизводстве Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2012.

В связи с тем, что приоритетной формой защиты прав несовершеннолетних является защита их прав в суде, в науке гражданского процессуального права и в правоприменительной практике возникает вопрос о правовом статусе несовершеннолетних как участников гражданского процесса. Такая ситуация приводит к тому, что интересы несовершеннолетних при защите их прав в суде учитываются не в полной мере, что противоречит нормам международного права. Таким образом, возникает необходимость на уровне диссертационного исследования проанализировать особенности защиты прав несовершеннолетних в гражданском судопроизводстве Украины.

В диссертационной работе проведен комплексный анализ теоретических и практических вопросов, связанных с общими положениями судебной защиты прав несовершеннолетних в гражданском судопроизводстве Украины. Исследовано становление и развитие института судебной защиты прав несовершеннолетних в историческом аспекте. В работе определены общие основы законодательного обеспечения защиты прав несовершеннолетних и их правовое положение в гражданском процессе при самостоятельной защите своих прав, а также правовой статус законных представителей, органов государственной власти, местного самоуправления и прокуратуры при защите прав несовершеннолетних в гражданском судопроизводстве. Также в работе рассмотрены особенности защиты прав несовершеннолетних в делах о признании отцовства, материнства и содержании несовершеннолетних, проанализированы особенности защиты жилищных прав несовершеннолетних.
Результатом исследования является ряд проектов норм, принятие которых, по мнению диссертанта, позволило бы усовершенствовать гражданское процессуальное, гражданское и семейное законодательство Украины. Они могут быть использованы при совершенствовании Гражданско-процессуального кодекса и другого законодательства Украины, регулирующего гражданско-процессуальный статус несовершеннолетних в гражданском судопроизводстве Украины.

Ключевые слова: несовершеннолетнее лицо; право на судебную защиту; процессуальное положение несовершеннолетних лиц; защита семейных прав несовершеннолетних; защита жилищных прав несовершеннолетних.

ANNOTATION

Zherebnoy I.O. The Particularities of protection of the minors’ rights in civil proceedings of  Ukraine. – Manuscript.
The dissertation for obtaining the scientific degree of Candidate of Judicial Sciences in specialty 12.00.03 – Civil Law and Civil Procedure; Family Law; International Private Law. – Kharkov National University of Internal Affairs. – Kharkov, 2012.

The thesis is dedicated to the investigation of the problem of minors’ rights to legal defense in Civil Trial. It promotes effective defense of minors’ interests in disputes arisen from family legal relationship. The definition of the category of the persons comprehended as «juvenile» and containing the notion of «juvenile’s rights to legal defense in Civil Trial of Ukraine» is given on the basis of the analysis of theoretical investigations, Legislation of Ukraine, the standards of international documents and also the materials of judicial practice. 

The thesis gives Complex systematic investigation of historic, contemporary and perspective development of juvenile’s right to legal defense in Civil Trial. The most controversial aspects in doctrine of the right to legal defense, the right to appeal for legal defense taking into consideration the peculiarities of the disputes arisen from family legal relationship with juvenile’s participation in them are investigated in the thesis. On the basis of the unity of material-legal and proceeding-legal aspects of the rights to legal defense the author makes a conclusion that the legal origin of juvenile’s right to legal defense is characterized by capacity transformed into subjective right on condition of legal interest and available judicial facts. 

The result of the investigation is a number of projected standards will be able to improve, as the author considers, Civil proceeding legislation of Ukraine in the case of being adopted. It could be possible to use them in perfection of a new CPC of Ukraine, Laws of Ukraine regulating minors’ rights in Ukraine.

Key words: juvenile, minor; right to legal defense; persons participating in a case; juvenile’s status in proceeding; proceeding peculiarities in trial the cases arisen from Family legal relationship.
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Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































