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               Ж. В. Петрочко 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Зміни морально-ціннісних орієнтирів на сучасному етапі розвитку України актуалізували проблему виховання гуманістично орієнтованої особистості, здатної до успішного самовираження у гармонійних міжособистісних взаєминах. Зважаючи на це, а також відповідно до європейських вимог щодо соціалізації студентської молоді, пріоритетом виступає пошук ефективних шляхів формування в юнаків і дівчат гуманних стосунків.

У Державній національній програмі “Освіта” (“Україна ХХІ століття”), Законі України “Про освіту”, “Концепції виховання особистості в умовах розвитку української державності”, “Концепції гуманітарного розвитку”, “Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті”, “Концепції виховання гуманістичних цінностей”, “Концепції гуманітарного розвитку України” пріоритетними напрямами визнано гуманізацію та демократизацію навчально-виховного процесу. Окреслені в цих документах завдання потребують вирішення багатьох науково-практичних проблем, однією з яких є виховання гуманності як важливої якості молодої людини.

Сутність гуманізму, особливості прояву гуманності та самоствердження особистості вивчали мислителі Античності (Квінтіліан, Клеобул, Лукрецій, Питтак, Протагор, Сократ, Фалес), Середньовіччя (П. Абеляр, А. Блаженний, С. Боецій, І. Золотоустий, І. Кассіон), Відродження (Дж. Боккаччо, М. Монтень, Т. Мор, Е. Ротердамський, Ф. Петрарка), Нового часу (Г. Гегель, І. Кант, В. Капніст, М. Ломоносов, Ж.–Ж. Руссо, Г. Сковорода).

Питання теорії та практики впровадження гуманних взаємин у процес виховання висвітлено в наукових доробках відомих педагогів Б. Грінченка, М. Драгоманова, А. Макаренка, С. Русової, Г. Сковороди, В. Соловйова, М. Стельмаховича, В. Сухомлинського, К. Ушинського, Є. Фромма, С. Шацького, П. Юркевича, які задають теоретико-методологічні орієнтири практичного оволодіння мистецтвом людинолюбства і розвитку високоморальних якостей.

У працях Г. Балла, Дж. Готтера, Б. Косова, Г. Костюка, І. Кузнєцової, Ю. Мальованого, А. Маслоу, К. Роджерса, М. Романенка, С. Сисоєвої, В. Семиченка особлива увага приділяється ролі гуманізму в структурі навчально-виховного процесу, а також психологічним основам процесу гуманізації. Спільною ознакою позицій названих науковців є віра в людину, у можливість її вдосконалення на гуманістичних засадах.

Проблема формування гуманістичних рис особистості у вищих навчальних закладах досліджується А. Алексюком, Є. Березняком, В. Бондарем, С. Гончаренком, П. Ігнатенком, О. Казанським, М. Клементовичем, Є. Коваленком, М. Легким, І. Наумовичем, А. Нісімчуком, Г. Панченком, І. Парасюком, І. Підласим, І. Синицею, О. Сухомлинською, М. Черпінським, М. Ярмаченком.

З позиції життєтворчості особистості виховання гуманних та морально-ціннісних стосунків вивчають Ш. Амонашвілі, І. Бех, Є. Гармаш, І. Єрмаков, В. Киричок, Л. Макрідіна, В. Назаренко, Н. Ничкало, О. Павленко, Г. Сагач, Л. Сохань, В. Тихонович, К. Чорна та інші.

Проблемі формування гуманних стосунків присвячено ряд дисертацій сучасних науковців: Л. Москальової (співвідношення загальнолюдських та гуманістичних цінностей: сутність та зміст); О. Теплої (формування гуманістичних цінностей у студентів аграрних вищих навчальних закладів у позаурочній діяльності); Є. Шубнікової (педагогічне спілкування як фактор формування гуманних взаємин); С. Сенатор (формування гуманних взаємин у багатонаціональних колективах молодших школярів); Л. Сверлюк (формування гуманних взаємин у дитячих хорових колективах); Н. Савчак (підготовка майбутніх вчителів іноземної мови до гуманістичного виховання учнів). Водночас аналіз філософської і психолого-педагогічної літератури свідчить про необхідність спеціального наукового вивчення проблеми гуманності студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. Актуальність такої проблеми обумовлена реаліями сучасного соціуму і процесами, що відбуваються у студентському середовищі таких закладів.

Доцільність зосередження наукового дослідження на проблемі формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації підтверджено також необхідністю подолання суперечностей між:
– сучасними вимогами суспільства до виховання молоді в дусі гуманності й зростанням агресивності в студентському середовищі;
– об’єктивною необхідністю гуманізації навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах і недостатністю врахування факторів формування гуманних стосунків у студентів;
– специфікою формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації і недосконалістю відповідного технологічного забезпечення в умовах навчально-виховного процесу.

Наявність визначених суперечностей, актуальність досліджуваної проблеми, її важливість і недостатній рівень розробленості для педагогічної теорії і практики виховання зумовили вибір теми дисертаційної роботи: “Формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри теорії та історії педагогіки НПУ імені М. П. Драгоманова і є складовою наукового напряму “Зміст, форми, методи і засоби фахової підготовки вчителів” (протокол № 6 від 25.12.2003 р.).
Тема дисертації затверджена вченою радою НПУ імені М. П. Драгоманова (протокол № 12 від 29.05.2008 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 7 від 13.10.2008 р.).
Мета дослідження – на основі обґрунтування гуманності як інтегрованої якості особистості й сутності гуманних стосунків розробити, упровадити й експериментально перевірити технологію формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації.
Задачі дослідження:

1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми гуманності та шляхів формування гуманних стосунків; уточнити сутність поняття “формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації”.

2. Визначити ключові педагогічні фактори формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації.

3. Охарактеризувати критерії, показники та рівні прояву гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації.

4. Розробити технологію формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації.

5. Експериментально перевірити ефективність впровадженої технології формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації.

Об’єкт дослідження – процес формування гуманних стосунків у студентської молоді.
Предмет дослідження – технологія формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: фундаментальні положення філософської науки про сутність поняття “гуманізм” (Г. Гегель, Лукрецій, І. Кант, М. Квінтіліан, Конфуцій, Т. Мор, І. Песталоцці, Е. Роттердамський, Г. Сковорода); концептуальні ідеї вчених про самоцінність людської особистості і взаємозалежність психіки, свідомості та діяльності (Л. Божович, С. Гончаренко, О. Леонтьєв, А. Маслоу, А. Петровський, К. Платонов, К. Роджерс, В. Сухомлинський, К. Ушинський Е. Фромм); положення системного підходу до вивчення процесу формування особистості (Л. Виготський, Г. Панченко, С. Рубінштейн); положення про мету і цілі морального виховання (Я. Коменський, Я. Корчак, А. Макаренко, Й. Песталоцці, М. Пирогов, С. Русова, Ж.–Ж. Руссо, С. Сенатор); теоретичні засади особистісно орієнтованого виховання та ідеї розвитку гуманних стосунків (Ш. Амонашвілі, І. Бех, В. Білоусова, О. Вишневський, О. Киричук, О. Сухомлинська, В. Тугаринов).

Для досягнення мети та розв’язання поставлених задач дослідження використано такі методи:
– теоретичні: вивчення й критичний аналіз філософської, психолого-педагогічної літератури, а також дисертаційних робіт, ретроспективний аналіз, порівняння та узагальнення, моделювання і конкретизація теоретичних знань для визначення понятійного апарату дослідження й уточнення сутності базових понять; контент-аналіз навчально-методичних комплексів (навчальні програми, підручники, навчально-методичні посібники з предметів гуманітарного спрямування для студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації) для розроблення навчально-виховних матеріалів з проблеми формування гуманних міжособистісних взаємин;
– емпіричні: цілеспрямоване та систематичне спостереження за навчальною діяльністю студентів, аналіз навчальної документації, інтерв’ювання, бесіди з викладачами та студентами, анкетування, тестування, творчі завдання, педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) для визначення рівнів прояву гуманних стосунків;
– статистичні: поєднання якісного та кількісного аналізу отриманого емпіричного матеріалу із використанням методів математичної статистики, зокрема t-критерію Стьюдента, для обробки результатів педагогічного експерименту.
Наукова новизна одержаних результатів:
вперше розроблено педагогічну технологію формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, складовими якої є: методологічні підходи (особистісно орієнтований, системний); принципи формування гуманних стосунків (гуманізму, суб’єкт-суб’єктної взаємодії, педагогічного співробітництва); мета і завдання; етапи (навчальний, імітаційно-моделюючий, виробничо-практичний; умови (використання потенціалу навчальних дисциплін і виробничих практик для формування гуманних стосунків; забезпечення активної позиції студентів у навчально-виховному процесі; створення позитивного морально-психологічного клімату в студентській групі, а також під час проходження студентами виробничих практик; використання різних форм, методів і прийомів, що сприяють формуванню гуманних стосунків у студентській групі; підготовка викладачів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації до сприяння формуванню гуманних стосунків у студентської молоді);

уточнено сутність поняття “формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації”; ключові педагогічні фактори формування гуманних стосунків (навчально-пізнавальна діяльність, трудова діяльність, діяльність, що пов’язана із процесами самовдосконалення та самовиховання особистості студента, педагогічна комунікація, виховне середовище); зміст критеріїв, відповідних показників (пізнавальний: розуміння змісту понять “великодушність”, “товариськість”, “тактовність”; усвідомлення значення гуманних стосунків для особистості та способів їх прояву; знання правил співпраці та спілкування у студентській групі; мотиваційний: бажання проявляти великодушність, товариськість, тактовність; прагнення до вибору стилю співпраці в міжособистісному спілкуванні; діяльнісно-практичний: уміння проявляти великодушність, тактовність, товариськість, співпрацювати у студентській групі) та рівнів (достатній, середній, низький) прояву гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації;
дістали подальшого розвитку способи залучення студентів до гуманної міжособистісної взаємодії в навчально-виховному процесі.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробленні і впровадженні: методів педагогічного діагностування прояву у студентів гуманних стосунків (авторська анкета на визначення розуміння людської якості гуманності, авторських опитувальників “Моральні основи формування гуманних стосунків” та “Пріоритетні стилі спілкування”), авторської програми виховної роботи “Формування гуманних стосунків” для студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації з першого по четвертий курс, яка об’єднує колективні й індивідуальні форми й методи роботи для формування гуманних стосунків у студентів.
Результати дослідження можуть бути використані у вищих навчальних закладах під час викладання навчальних дисциплін: “Педагогічна майстерність”, “Теорія та методика виховання”, вихователями, класними керівниками груп у виховній роботі зі студентами навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, при розробленні програм та методичних рекомендацій щодо виховання студентської молоді; у системі післядипломної педагогічної освіти.

Результати дисертації впроваджено в процес фахової підготовки молодших спеціалістів професійно-технічного профілю Вінницького транспортного коледжу (довідка № 01–707/01-08 від 12.10.2010 р.), молодших спеціалістів Вінницького коледжу Національного університету харчових технологій (довідка № 3295 від 26.11.2010 р.), студентів Центру професійно-технічної освіти торгівлі та харчових технологій м. Вінниці (довідка № 342 від 05.07.2010 р.), студентів Київського професійного ліцею “Авіант” (довідка № 248 від 07.10.2010 р.) та молодших спеціалістів Старокостянтинівського професійного ліцею (довідка № 28а від 23.02.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. У фаховій статті “Механізми виховання любові у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації” (у співавторстві з Г. Панченком) автором представлено методику формування гуманних стосунків на основі почуття любові. У фаховій статті “Технологія формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації” (у співавторстві з Г. Панченком) автору належить матеріал щодо організації і здійснення експериментальної роботи з досліджуваної проблеми, зміст практичних занять, використаних під час експерименту. У фаховій статті “Педагогічна система формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації” (у співавторстві з Г. Панченком) автором охарактеризована система формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження було представлено у доповідях та повідомленнях на науково-практичних конференціях різних рівнів: міжнародній – “Розвиток духовності та професіоналізму в умовах глобалізації” (Вінниця, 2008); всеукраїнських – “Соціально-педагогічні засади виховання морально-гармонійної особистості” (Київ, 2008), “Підготовка фахівців у системі професійної освіти: проблеми, технології, перспективи” (Кривий Ріг, 2009), звітних конференціях Інституту проблем виховання НАПН України (Київ, 2009–2011), а також на засіданнях: кафедри теорії та історії педагогіки НПУ імені М. П. Драгоманова (Київ, 2009), лабораторії морально-етичного виховання Інституту проблем виховання НАПН України (Київ, 2011), циклової комісії суспільно-гуманітарних дисциплін Вінницького транспортного коледжу, ради кураторів цього ж коледжу (2008, 2010), голів циклових комісій Вінницького коледжу Національного університету харчових технологій (2010).

Публікації. Результати дисертації представлені в 11 публікаціях, з яких 
8 – у наукових фахових виданнях, 1 – у матеріалах науково-практичної конференцій, 2 – в інших виданнях.

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до них та загальних висновків, списку використаних джерел, що становить 219 найменувань (із них 15 іноземними мовами), і 16 додатків на 
65 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 253 сторінки. Основний зміст дисертації викладено на 167 сторінках. Робота містить 7 таблиць і 3 рисунки на 6 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, ступінь розробленості проблеми, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, визначено мету, задачі, об’єкт, предмет, теоретико-методологічну основу та методи дослідження, розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; наведено дані про впровадження та апробацію результатів дослідження, представлено перелік публікацій, дані про структуру дисертації та її обсяг.

У першому розділі – “Теоретичні основи дослідження проблеми формування гуманних стосунків” – здійснено аналіз стану розробленості проблеми гуманності у філософській та психолого-педагогічній літературі; уточнено сутність поняття “формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації”; обґрунтовано важливість формування у студентської молоді таких гуманних особистісних якостей, як великодушність, товариськість, тактовність; охарактеризовано зміст педагогічних факторів формування гуманних стосунків у студентів.

Розуміння поняття “гуманність” має глибоку історичну традицію. Кожна епоха пропонувала власне філософське бачення проблеми гуманізму, змінюючи при цьому пріоритетні аспекти цього поняття відповідно до суспільно-моральних вимог і прагнень. У працях мислителів Античності (Квінтіліан, Клеобул, Лукрецій, Протагор, Сократ) загальною об’єднуючою рисою є прихильність до ідеї всеохоплюючої любові, згідно з якою людина вважалася центром Всесвіту; період Середньовіччя (П. Абеляр, А. Блаженний, С. Боецій, І. Золотоустий) характеризується гуманністю вчення вищої соціальної справедливості й чесноти стосовно людини, її духовного розвитку; епоха Відродження (Дж. Боккаччо, Т. Мор, Ф. Петрарка, Е. Роттердамський) стала пробудженням внутрішньо сформованої особистості, 
у якої гармонійно поєднуються душа і тіло; мислителі Нового часу (Г. Гегель, І. Кант, М. Ломоносов, Г. Сковорода) стверджували, що людина може знайти сенс у житті завдяки вдячності та доброті.

Поняття “гуманність” стало предметом вивчення різних наук: філософії (як сенс буття, місце людини у світі), психології (як важливий аспект самосвідомості, Я-концепції особистості), педагогіки (як елемент виховання, без якого неможливе становлення самодостатньої особистості) тощо.

Теоретичним підґрунтям нашого розуміння гуманності як наукової проблеми є положення про самоцінність особистості та взаємозалежність психіки, свідомості й діяльності людини (Л. Божович, С. Гончаренко, О. Леонтьєв, А. Маслоу, А. Петровський, К. Платонов, К. Роджерс, В. Сухомлинський, К. Ушинський, Е. Фромм). Зокрема, ідеал особистості, за теорією А. Маслоу, К. Роджерса, – це самоактуалізована людина, яка є гуманною (піклується про інших, завжди готова їм допомагати) і духовно розвиненою (її духовні та моральні цінності переважають над матеріальними).

Узагальнивши сучасні наукові підходи до визначення сутності поняття “гуманність”, наскрізною ідеєю нашого дослідження визначено твердження про людину як найвищу суспільну цінність, індивіда, котрий має право й прагне будувати власну долю, робити високоморальний вибір у своїх інтересах і на користь інших.
Установлено, що гуманність – інтегрована якість, що відображає систему ставлень особистості й виявляється у відповідних соціально значущих вчинках. Розвиток гуманності, в якій втілюється єдність свідомості, почуття і поведінки, передбачає вибудовування ціннісних орієнтирів особистості, що стимулюють її до моральної діяльності й відповідних способів поведінки.
Теоретичною основою дисертаційної роботи є положення особистісно орієнтованого виховання, відповідно до яких у центрі уваги психологів й педагогів має стояти дитина чи молода людина як творець самої себе, свого життя, системи особистісних цінностей, що відображають творчу сутність кожного і є запорукою самореалізації, здатності обирати моральні життєві орієнтири (Ш. Амонашвілі, І. Бех, В. Білоусова, О. Вишневський, В. Киричок, О. Киричук, С. Сенатор, О. Сухомлинська, В. Тугаринов, К. Чорна). Учені стверджують, що процес становлення особистості залежить від якості її виховання, і наголошують на необхідності цілеспрямованого розвитку позитивних можливостей та настроїв людини.

З’ясовуючи особливості гуманного виховання підростаючої особистості, ми поділяємо наукову позицію І. Беха, що лише правильно організований особистісно орієнтований виховний процес дає змогу розвивати духовні сили і формувати гуманістичне розуміння способів буття індивіда. Це можливо за умови чуйного, доброзичливого, емпатійного ставлення дорослих до дитини чи молодої людини.

Доведено, що процес формування гуманних стосунків – це насамперед організація взаємин людей, що починається з побудови найпростіших моделей гуманної поведінки. У роботі уточнено сутність поняття “формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації” як процесу педагогічного впливу на пізнавально-емоційну сферу молодих людей, спрямованого на спонукання вихованців до безумовного вияву ними в різних життєвих ситуаціях певних моральних якостей, а саме: великодушності, товариськості, тактовності.

Установлено, що великодушність – моральна якість особистості, яка виявляється у душевній самоцінності особистості, її моральній позиції й позитивному ставленні до оточуючих, зокрема у доброзичливості, умінні пробачати тощо. Великодушність передбачає здійснення особистістю відповідних моральних вчинків на основі етичних знань про значущі для кожного цінності.

Товариськість визначено як моральну якість особистості, що забезпечує належний порядок людського співіснування в групі людей, пов’язаних певною спільністю (походженням, становищем у суспільстві, інтересами, цілями тощо) і характеризується приязним, привітним ставленням до оточуючих, умінням спілкуватися. Товариськість передбачає усвідомлення людиною свого соціального статусу й прояв моральних чеснот у ставленні до інших.
Тактовність – моральна якість особистості, що визначається почуттям міри і здатністю людини правильно розуміти або оцінювати явища дійсності, поведінку інших. Тактовність пов’язана з вмінням здійснювати внутрішній самоконтроль, самостійно формулювати для себе моральний обов’язок і виконувати його.
Навчальні заклади І–ІІ рівнів акредитації забезпечують за досить короткий час навчання (3–4 роки) підготовку фахівців середньої ланки, задіяних у промисловості, сільському господарстві, у галузях охорони здоров’я, торгівлі, транспортно-комунікаційного обслуговування, новітніх інформаційних технологій. З’ясовано, що студенти навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації – це молоді люди віком від 15 до 20 років, які мають певний рівень неспокою та неврівноваженості через хаотичні життєві прагнення, амбітність тощо. Тому навчально-виховний процес у таких закладах, й зокрема виробнича практика, що має за мету формування моральних якостей особистості, сприяють розумінню студентами цінності іншого, мотиву гуманної поведінки, стимулюють самостійність й працездатність молодої людини, позитивно впливають на її розумові здібності та риси характеру.
Визначено й охарактеризовано ключові педагогічні фактори формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації: навчально-пізнавальна діяльність, трудова діяльність, діяльність, що пов’язана із процесами самовдосконалення та самовиховання особистості студента, педагогічна комунікація, виховне середовище. Зроблено висновок, що розвиток 
морально-духовної сфери особистості студента однаковою мірою залежить від кожного з цих факторів, які, у свою чергу, забезпечують функціонування цілісного навчально-виховного процесу, спрямованого на формування гуманних стосунків у студентів.
У другому розділі – “Експериментальна технологія формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації” – визначено компоненти, критерії, показники, рівні прояву гуманних стосунків, представлено методику та результати констатувального етапу експерименту, розроблено технологію формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, висвітлено результати формувального етапу експерименту.

На констатувальному етапі дослідження визначено компоненти (когнітивний, емоційно-ціннісний, вчинковий), критерії та показники прояву гуманних стосунків у студентів (пізнавальний: розуміння змісту понять “гуманність”, “великодушність”, “товариськість”, “тактовність”; усвідомлення значення гуманних стосунків для особистості та способів їх прояву; знання правил співпраці та спілкування у студентській групі; мотиваційний: бажання проявляти великодушність, товариськість, тактовність; прагнення до вибору стилю співпраці в міжособистісному спілкуванні; діяльнісно-практичний: уміння проявляти великодушність, тактовність, товариськість, співпрацювати у студентській групі).
До складу експериментальної групи (ЕГ), що налічувала 156 осіб, увійшли студенти Вінницького транспортного коледжу та студенти Вінницького коледжу Національного університету харчових технологій, які навчаються за спеціальностями “Технік лісового господарства”, “Технік-будівельник”, “Технік з аварійно-рятувальних робіт”, “Автоматизація підприємств і цивільних споруд”, “Організація виробництва”; до контрольної групи, кількістю 146 осіб, увійшли студенти тих самих коледжів спеціальності “Технік з обслуговування та ремонту залізничних споруд та об’єктів колійного господарства”, “Технік-механік”, “Обслуговування комп’ютерних систем і мереж”, “Обслуговування автомобілів та автомобільних двигунів”. Студенти контрольної та експериментальної груп мали приблизно однаковий рівень інтелектуального розвитку (стан успішності) 
і ставлення до навчально-виховного процесу.

У дослідженні використано такі діагностичні методи: спостереження, бесіди зі студентами на морально-етичні теми, модифікований тест за І. Юсуповим для визначення рівнів емпатійного сприйняття, авторська анкета для студентів для визначення розуміння якості гуманності, інтерв’ювання, авторський опитувальник для визначення пріоритетних стилів спілкування у групі, аналіз творчих робіт.

Якісний аналіз даних, отриманих в результаті констатувального етапу експерименту, став підґрунтям для визначення рівнів прояву гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації: достатнього, середнього, низького.
Достатній рівень появу гуманних стосунків (КГ – 8,2 %, ЕГ – 9,7 %) мають студенти, які розуміють зміст гуманності, великодушності, товариськості, тактовності, а також способи прояву гуманних взаємин; вони знають кодекс співпраці та правила спілкування в групі, усвідомлюють значення гуманних стосунків для особистості. Такі студенти критичні та самокритичні, можуть проявлятися гнучкість та визнавати свої помилки, здатні в разі обґрунтованої потреби змінити власну думку, прагнуть до співпраці в міжособистісному спілкуванні, уміють виявляти емпатію, гуманно взаємодіяти з іншими студентами, викладачами.
Середній рівень прояву гуманних стосунків (КГ – 23,3 %, ЕГ – 26,2 %) виявляється у студентів, які не можуть чітко розкрити зміст понять “гуманність”, “великодушність”, “товариськість”, “тактовність”, проте здатні осмислити умови, завдяки яким з’являються їхні власні емоційні переживання й переживання інших людей. Такі студенти визначають гуманні орієнтири взаємодії з іншими за допомогою викладача й переважно обирають співпрацю як стиль спілкування; періодично проявляють емпатію й уміння гуманно взаємодіяти у студентській групі.
Низький рівень прояву гуманних стосунків (КГ – 68,5 %, ЕГ – 64,1 %) мають студенти, які не розуміють змісту понять “гуманність”, “великодушність”, “товариськість”, “тактовність”; уявлення про формування гуманних стосунків у них суперечливі. Такі студенти не знають кодексу співпраці та правил спілкування в групі; не мають бажання допомагати іншим у ситуаціях навчання, побуту, гри; не вміють проявляти великодушність, тактовність, товариськість та емпатійне ставлення до оточуючих; їм важко співпрацювати в групі однолітків.

Отримані результати засвідчили необхідність створення технології формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, метою якої є стимулювання вияву вихованцями великодушності, товариськості й тактовності у різних життєвих ситуаціях.
Основні завдання технології формування гуманних стосунків полягають у: сприянні усвідомленню студентами сутності гуманності та способів прояву гуманних стосунків; забезпеченні суб’єктивності в спілкуванні; виробленні умінь взаємодопомоги учасників навчально-виховного процесу; розвитку здатності студентів до морального вибору на користь вияву великодушності, тактовності, товариськості шляхом цілеспрямованого впливу на їхню пізнавально-емоційну сферу; залученні студентів до різних видів діяльності (навчальна, позанавчальна, виробнича) для формування умінь прояву гуманних стосунків.

Для впровадження дослідницької технології було створено ряд педагогічних умов:
· використання потенціалу навчальних дисциплін і виробничих практик для формування гуманних стосунків;
· забезпечення активної позиції студентів у навчально-виховному процесі;
· створення позитивного морально-психологічного клімату в студентській групі, а також при проходженні студентами виробничої практики;
· використання різних форм, методів і прийомів, що сприяють формуванню гуманних стосунків у студентській групі;
· підготовка викладачів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації до формування гуманних стосунків у студентської молоді.
Технологія формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації побудована на принципах гуманізму, суб’єкт-суб’єктної взаємодії, педагогічного співробітництва. Вона передбачає три взаємопов’язаних етапи:
навчальний (оволодіння знаннями з дисциплін гуманітарної, соціально-економічної, загальнокультурної, природничо-наукової, професійно-предметної підготовки. У процесі викладання основ філософських знань, культурології, соціології, історії, екології, основ управлінської та підприємницької діяльності увага акцентується на сутності взаємин, побудованих на розумінні, взаємодопомозі й повазі);
імітаційно-моделюючий (створення максимально наближених до життєвих реалій ситуацій, розв’язання яких дає змогу відтворити відповідний стиль поведінки. На цьому етапі передбачено впровадження цілеспрямованої виховної програми “Формування гуманних стосунків”);
практично-виробничий (організація власної професійної діяльності, знаходження спільної мови з керівниками та учасниками практики завдяки колективним формам роботи, взаємовідповідальності та самоорганізації). Експериментальна робота зі студентами на практично-виробничому етапі інтегративна, оскільки майбутній фахівець має можливість поєднувати отримані теоретичні знання і практичні професійні вміння і водночас спостерігати за діяльністю спеціалістів, котрі активно виявляють і підтримують гуманні стосунки.

Технологія формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації впроваджувалася за допомогою програми виховної роботи “Формування гуманних стосунків”, мета якої – залучити вихованців до традиційних й інноваційних колективних та індивідуальних форм роботи, спрямованих на заохочення студентів до вияву великодушності, тактовності, товариськості. У рамках експериментальної програми виховної роботи зі студентами були проведені лекції: “Гуманність – духовне поняття”, “Почуття, що формуються у міжособистісній гуманній взаємодії (великодушність, товариськість, тактовність)”, “Формування почуття великодушності як ключової складової в міжособистісних стосунках”; бесіди: “Умій жити для людей”, “Роби добро не лише тоді, коли тебе бачать люди, але й тоді, коли нікому сказати слова подяки”, “Дружна група – яка вона?”; дискусії на морально-етичні теми: “Різні люди, різні взаємини”, “Гуманні стосунки – це архаїзми наших пращурів чи веління сьогодення?”, “Бути на Землі Людиною”. Студентам пропонувалося після усного обговорення відповідної теми написати твори-роздуми: “Розумію одне, а чиню по-іншому, всупереч власному сприйняттю”, “Чи існують гуманні стосунки у групі? На якій вони стадії розвитку?” тощо. У роботі з вихованцями використовувалися щирі, довірливі та відверті розмови, конфіденційність яких гарантувалася створеними разом зі студентами правилами співпраці та спілкування.
Особлива увага приділялася емпатійній взаємодії студентів з іншими. На заняттях у вихованців розвивалися уміння соціальної перцепції за допомогою таких форм і методів роботи, як: тренінги – “Сеанс великодушності”, “Не такий як усі”, “Добрі слова” тощо; проблемні ситуації – “Що б ви зробили, якщо…”, комунікативні ігри – “Комплімент”, “Стандартні етикетні ситуації”, “Що тебе в мені дратує”; перегляд художніх фільмів – “Хто, якщо не ми”, “Передай іншому”; робота зі щоденниками “Тутті-Фрутті”, в які студенти занотовували свої враження від побаченого і почутого, інформацію про особистісні зміни у власному світосприйнятті й поведінці.

Під час формувального етапу експерименту було проведено ряд заходів для підготовки викладачів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації до формування гуманних стосунків у студентської молоді, а саме: круглі столи, тематичні засідання циклових комісій, бесіди з керівниками груп та виробничих практик про розроблені студентами правилами співпраці та спілкування, способи стимулювання студентів до прояву гуманних взаємин.
У результаті впровадження в навчально-виховний процес навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації експериментальної технології простежено позитивні зміни показників прояву гуманних стосунків у студентської молоді. Результати свідчать, що кількість студентів із достатнім рівнем прояву гуманних стосунків в ЕГ після формувального етапу експерименту зросла на 10,8 %, в КГ така динаміка становить 9,6 %, що на 1,2 % менше, ніж у студентів ЕГ. На 7,9 % збільшилася кількість студентів ЕГ із середнім рівнем прояву гуманних стосунків, на відміну від динаміки прояву гуманних стосунків у вихованців КГ (у цій групі вона 5,5 %, що на 2,4 % менше, ніж в ЕГ).

Частка студентів із низьким рівнем прояву гуманних стосунків в ЕГ зменшилася на 18,7 %, а в КГ – на 15,1 %, що на 3,6% менше, ніж в ЕГ. Хоча у контрольній групі відбулися певні зміни, однак динаміка показників нижча порівняно з експериментальною групою (табл.).

Таблиця

Динаміка показників рівнів прояву гуманних стосунків, %
	Рівні

прояву
	Контрольна група

(146 осіб)


	Експериментальна група

(156 осіб)

	
	На констатуваль-ному етапі експерименту
	Після формувального етапу експерименту
	Динаміка
	На констатуваль-ному етапі експерименту
	Після формувального етапу експерименту
	Динаміка

	Достатній
	8,2
	17,8
	+9,6
	9,7
	20,5
	+10,8

	Середній
	23,3
	28,8
	+5,5
	26,2
	34,1
	+7,9

	Низький
	68,5
	53,4
	-15,1
	64,1
	45,4
	-18,7


Отже, отримані у результаті проведеного дослідження дані засвідчують підвищення рівнів прояву студентами гуманних стосунків. Порівняння показників контрольної та експериментальної груп дають підстави вважати дослідницьку технологію формування гуманних стосунків для сучасних студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації ефективною й доцільною.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано новий підхід до вирішення актуального питання формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, що знайшло відображення в обґрунтуванні й апробуванні відповідної технології формування гуманних стосунків.
Результати теоретичного та експериментального дослідження засвідчили досягнення мети, вирішення задач та склали підстави для формулювання таких висновків:

1. Проаналізовано стан дослідженості проблеми гуманності в історичному, філософському, психолого-педагогічному аспектах. У результаті історичного екскурсу констатовано, що питанням гуманності і гуманних стосунків приділена значна увага багатьма зарубіжними та вітчизняними науковцями. Виявлено наявність розбіжностей у тлумаченні поняття “гуманність”. Визначено, що гуманність – це інтегрована якість, що відображає систему ставлень особистості й виявляється у відповідних соціально значущих моральних вчинках.
Уточнено, що формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації – це процес педагогічного впливу на пізнавально-емоційну сферу студентів, спрямований на спонукання вихованців до безумовного вияву ними в різних життєвих ситуаціях певних моральних якостей, а саме: великодушності, тактовності, товариськості.

2. Визначено ключові педагогічні фактори формування гуманних стосунків: навчально-пізнавальна діяльність (підготовка висококваліфікованих фахівців для промисловості, сільського господарства, обслуговуючої сфери вимагає узгодженості теоретичних знань, що стосуються техніки, технології та економіки сучасного виробництва); трудова діяльність (формування у молоді культури трудової діяльності є складовою гуманного виховання і передбачає виховання творчої, працелюбної особистості, розвиток індивідуальних здібностей, забезпечення умов її самореалізації); діяльність, пов’язана із процесами самовдосконалення та самовиховання студента (самовиховання й самовдосконалення відбувається у навчально-виховній діяльності за умов досягнення студентом високого рівня свідомості й самопізнання, здатності до самоаналізу й самооцінки); педагогічна комунікація (багатопланова діяльність щодо розвитку комунікативних здібностей вихованців передбачає зміцнення взаємодії й взаєморозуміння учасників навчально-виховного процесу. Через спілкування педагог організовує діяльність вихованців, оцінює їхню роботу, вчинки, допомагає перебороти труднощі); виховне середовище (складові виховного середовища студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації – навчальний заклад, гуртожиток, місце виробничих практик, родина, бібліотека, засоби масової комунікації, предметне середовище).
3.  Охарактеризовано компоненти (когнітивний, емоційно-ціннісний, вчинковий), критерії, відповідні показники (пізнавальний: розуміння змісту понять “гуманність”, “великодушність”, “товариськість”, “тактовність”; усвідомлення значення гуманних стосунків для особистості та способів їх прояву; знання правил співпраці та спілкування у студентській групі; мотиваційний: бажання проявляти великодушність, товариськість, тактовність; прагнення до вибору стилю співпраці в міжособистісному спілкуванні; діяльнісно-практичний: уміння проявляти великодушність, тактовність, товариськість, співпрацювати у студентській групі) та рівні (достатній, середній, низький) прояву гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації.

4.  Розроблено педагогічну технологію формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, складовими якої є: методологічні підходи (особистісно орієнтований, системний); принципи (гуманізму, суб’єкт-суб’єктної взаємодії, педагогічного співробітництва); мета і завдання; етапи (навчальний – оволодіння знаннями з дисциплін гуманітарної, загальнокультурної, професійно-предметної підготовки; імітаційно-моделюючий – створення ситуацій, максимально наближених до життєвих реалій, у процесі вирішення яких студенти набувають умінь виявляти гуманні стосунки на основі емпатійного, емоційно-особистісного сприйняття; виробничо-практичний – організація професійної діяльності студентів під час проходження практики, знаходження спільної мови з керівниками та учасниками практики завдяки колективним формам роботи, взаємовідповідальності та самоорганізації, удосконалення умінь виявляти великодушність, товариськість, тактовність під час виробничої практики); умови (використання потенціалу навчальних дисциплін і виробничих практик для формування гуманних стосунків; забезпечення активної позиції студентів в навчально-виховному процесі; створення позитивного морально-психологічного клімату в студентській групі, а також під час проходження студентами виробничих практик; використання різних форм, методів і прийомів, що сприяють формуванню гуманних стосунків у студентській групі; підготовка викладачів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації до формування гуманних стосунків у студентської молоді).
5.  Експериментально перевірено ефективність упровадженої технології формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. Результати контрольних зрізів в експериментальній та контрольній групах засвідчили позитивні зміни в рівнях прояву гуманних стосунків у студентів. Так, в ЕГ достатній рівень прояву гуманних стосунків виявлено у 20,5 % студентів, середній рівень – у 34,1 %, низький рівень – у 45,4 %; у КГ студентів із достатнім рівнем прояву гуманних стосунків виявлено 17,8 %, із середнім рівнем – 28,8 %, із низьким – 53,4 % студентів. Отже, наприкінці дослідно-експериментальної роботи у ЕГ зафіксовано зростання показників достатнього рівня прояву гуманних стосунків на 10,8 % (у КГ – на 9,6 %) і зниження показників низького рівня на 18,7 % (у КГ – на 15,1 %).

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування гуманних стосунків у студентської молоді. Подальшого вивчення потребують: питання пошуку оптимальних шляхів підвищення ефективності виховання гуманності студентів із застосуванням інноваційних форм та методів роботи; питання розроблення комплексу навчально-методичного забезпечення з проблеми формування гуманних стосунків у студентської молоді. Перспективним є дослідження особливостей формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів ІІІ–ІV рівнів акредитації.

Рекомендовано розроблення й упровадження у виховну практику навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації комплексу навчально-методичних матеріалів з проблеми формування гуманних міжособистісних стосунків студентів різних профілів навчання.
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АНОТАЦІЇ

Бойван О. С. Формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. – На правах рукопису .

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Інститут проблем виховання НАПН України, Київ, 2012.
Дисертація присвячена проблемі формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. У роботі проаналізовано філософські, психологічні та педагогічні аспекти досліджуваної проблеми; уточнено зміст поняття “формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів 
І–ІІ рівнів акредитації”. Визначено фактори формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. Охарактеризовано критерії, показники та рівні прояву гуманних стосунків у студентів навчальних закладів 
І–ІІ рівнів акредитації.
Розроблено технологію формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації й експериментально перевірено її ефективність.

Ключові слова: гуманність, гуманні стосунки, формування гуманних стосунків у студентів навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, технологія формування гуманних стосунків.

Бойван О. С. Формирование гуманных взаимоотношений у студентов учебных заведений І–ІІ уровней аккредитации. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Институт проблем воспитания НАПН Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена проблеме формирования гуманных взаимоотношений у студентов учебных заведений І–ІІ уровней аккредитации. Доказана актуальность данной проблемы, автором исследовано состояние вопроса в отечественной и зарубежной науке. Определено, что гуманность – это интегрированное качество, отображающее систему отношений личности и проявляющееся в соответствующих социально значимых моральных поступках.
Уточнено, что формирование гуманных взаимоотношений – это процесс педагогического влияния на познавательно-эмоциональную сферу студентов, с целью мотивации проявления воспитанниками в разных жизненных ситуациях определенных моральных качеств: великодушия, тактичности и товарищества.

Обоснованы факторы формирования гуманных взаимоотношений: учебно-познавательная деятельность, трудовая деятельность, деятельность, связанная с процессами самовоспитания и самоусовершенствования личности студента, педагогическая коммуникация, воспитательная среда.

Определены компоненты (когнитивный, эмоционально-ценностный, поступочный), критерии (познавательный, мотивационный, действенно-практический) и показатели проявлений гуманных взаимоотношений (наличие знаний у студентов о гуманности, великодушии, тактичности, товариществе, а также о способах проявлений гуманных взаимоотношений, знание кодекса сотрудничества и правил общения в группе, осознание значения гуманных взаимоотношений для личности, желание проявлять гуманные качества, умение проявлять великодушие, тактичность, товарищество, сотрудничать и взаимодействовать в группе).

В ходе исследования разработана педагогическая технология формирования гуманных взаимоотношений у студентов учебных заведений І–ІІ уровней аккредитации, которая состоит из: методологических подходов (личностно ориентированный, системный); принципов формирования гуманных взаимоотношений (гуманизма, субъект-субъектного и педагогического сотрудничества, активности); целей и заданий; этапов (учебный – знания материала дисциплин гуманитарной, общекультурной подготовки; имитационно-моделирующий – создание ситуаций, подобных жизненным реалиям, в процессе решения которых студенты приобретают умения проявлять гуманные взаимоотношения; практический – организация деятельности студентов во время прохождения практики, проведение коллективных форм работы); условий (использование потенциала учебных дисциплин и практики для формирования гуманных взаимоотношений; обеспечение активной позиции студентов в учебно-воспитательном процессе; создание позитивного морально-психологического климата в группе; использование разных форм, методов и приемов работы, которые способствуют формированию гуманных взаимоотношений в группе; подготовка преподавателей учебных заведений І–ІІ уровней аккредитации к формированию гуманных межличностных взаимоотношений студенческой молодежи).

Экспериментально доказана эффективность технологии формирования гуманных взаимоотношений у студентов учебных заведений І–ІІ уровней аккредитации. Результаты контрольных срезов в экспериментальной и контрольной группах подтвердили позитивные изменения в уровнях проявления гуманных взаимоотношений у студентов. В экспериментальной группе (ЭГ) достаточный уровень проявления гуманных взаимоотношений обнаружен у 20,5 % студентов, средний уровень – у 34,1 %, низкий уровень – 45,4 %; в контрольной группе (КГ) студентов с достаточным уровнем проявления гуманных взаимоотношений 17,8 %, со средним – 28,8 %, с низким – 53,4 %. В конце экспериментальной работы в ЭГ зафиксирован рост показателей достаточного уровня проявления гуманных взаимоотношений на 10,8 % (в КГ – на 9,6 %) и снижение показателей низкого уровня на 18,7 % (в КГ – на 15,1 %).

Полученные в ходе экспериментальной работы результаты подтверждают целесообразность реализации педагогической технологии формирования гуманных взаимоотношений для повышения эффективности воспитания гуманности в учебных заведениях І–ІІ уровней аккредитации. Определены перспективы дальнейших исследований по вопросу формирования гуманных взаимоотношений у студентов: вопросы поиска оптимальных решений повышения эффективности воспитания гуманности у студентов с применением инновационных форм и методов работы, вопросы разработки комплекса учебно-методического обеспечения по проблеме формирования гуманных взаимоотношений, имеет перспективу исследование особенностей формирования гуманных взаимоотношений у студентов вузов ІІІ–IV уровней аккредитации.

Ключевые слова: гуманность, гуманные взаимоотношения, формирование гуманных взаимоотношений у студентов учебных заведений І–ІІ уровней аккредитации, технология формирования гуманных взаимоотношений.

Boivan O. S. The formation of humane relations by the students of the educational institutions of the I–II degrees of accreditation. – On the right of manuscript.
Dissertation for a scientific degree of candidate of pedagogical sciences in specialty 13.00.07 – Theory and Methods of Education. – The Institute of Problems on Education of the NAPS of Ukraine, Kyiv, 2012.
The dissertation is devoted to the problem of the formation of humane relations by the students of the educational institutions of the I–II degrees of accreditation. The paper analyzes the philosophical, psychological and pedagogical aspects of the investigated problem. Clarified the content of the concept “The formation of humane relations by the students of the educational institutions of the I–II degrees of accreditation”
It develops criteria, indicators and levels of the formation of humane relations by the students of the educational institutions of the I–II degrees of accreditation.
The technology of the formation of humane relations by the students is worked out, and its effectiveness is checked experimentally.
Key words: humanity, humane relations, the formation of humane relations by the students of the educational institutions of the I–II degrees of accreditation, the technology of the formation of humane relations.

































































































































































































