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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Структура дисертації обумовлена об’єктом, предметом, метою та завданнями дослідження. Обсяг основного змісту дисертації становить 214 сторінок. Робота складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури (302 позиції українською, російською, англійською та іспанською мовами), а також 4 додатків. 
Актуальність теми дослідження. Історія стародавніх майя є невід’ємною складовою світової історії та охоплює процес становлення, піднесення й занепаду однієї із найрозвиненіших доколумбових цивілізацій Американського континенту. Сучасних дослідників давні майя цікавлять, передусім, не як ізольована спільнота, а у більш широкому контексті становлення ранніх держав. Цивілізації Американського континенту загалом та Мезоамерики зокрема розвивалися у специфічних умовах, а тому за цілою низкою базових ознак суттєво відрізнялися від державних утворень Старого Світу. Тому аналіз розвитку політичної організації майя може сприяти розкриттю сутності механізму формування й функціонування державних утворень в контексті загальної проблеми розвитку соціально-політичної організації ранніх суспільств.

Актуальною проблемою на сучасному етапі майяністики є реконструкція політико-династичної історії окремих держав майя та регіону в цілому, яка ґрунтувалася б на вивченні писемних і археологічних джерел. Виходячи з цих міркувань, автор обрав тему свого дисертаційного дослідження – “Політико-династична історія держави майя Баакаль за матеріалами корпусу епіграфічних джерел Паленке (Лакамха’)”. Вибір матеріалу Паленке пояснюється, передусім, його значенням у розвитку цивілізації майя та особливостями джерельної бази – наявністю значного обсягу епіграфічних та археологічних даних, які дозволяють детально висвітлити політико-династичну історію держави Баакаль, а також провести її глибокий аналіз.

Таким чином, актуальність дисертаційного дослідження визначається наступними чинниками: недостатнім рівнем висвітлення в історичній науці політико-династичної історії держав майя, реконструйованої на основі даних епіграфічного корпусу; необхідністю введення в науковий обіг новознайдених епіграфічних джерел, а також повторного документування уже відомих, але неякісно досліджених ієрогліфічних текстів майя класичного періоду; недостатнім рівнем проведеного історичного аналізу епіграфічних джерел та необхідністю уточнення наших уявлень про політичну історію і суспільний устрій класичних майя в світлі останніх досліджень у дешифруванні ієрогліфічної писемності; потребою у здійсненні повноцінного історичного дослідження на тлі зростання інтересу українців до цивілізації стародавніх майя.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках наукової теми “Історія української державності нової та новітньої доби” (державний реєстраційний номер 06 БФ 046-01). Також дана робота є ініціативною темою, виконаною в контексті становлення та розвитку вітчизняної майяністики, що є одним із науково-освітянських пріоритетів кафедри історії стародавнього світу та середніх віків Київського національного університету імені Тараса Шевченка.  

Об’єктом дослідження є держава Баакаль та місцева династія правителів, а також цивілізація майя в цілому. 

Предметом дослідження є процес формування і розвитку держави Баакаль та її владних інституцій, відносини Баакаля з іншими царствами майя та політичні процеси всередині держави.

Мета дисертаційного дослідження – розкрити події політико-династичної історії держави майя Баакаль, які мали місце у визначений хронологічний період (V – Х ст. н.е.). Для реалізації мети визначено такі завдання:
- проаналізувати джерельну базу та стан наукової розробки проблеми;

- з’ясувати особливості політичного устрою суспільства класичних майя, роль правителя та його оточення у системі управління державою за даними ієрогліфічних написів;

- на підставі даних аналізу епіграфічних джерел здійснити реконструкцію політико-династичної історії держави Баакаль, виокремити і проаналізувати головні етапи її становлення та розвитку;

- виявити причини стабілізації і піднесення Баакальської держави під час правління К’ініч Ханаахб Пакаля у середині VII ст. н.е.;

- розглянути головні чинники, які призвели до послаблення Баакальської держави наприкінці VII – на початку VIII ст. та її тимчасового піднесення під час правління Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ у 721-736 рр.;

- визначити можливі причини занепаду і загибелі держави Баакаль та класичної цивілізації майя в цілому.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період від першої половини V ст. н.е. до кінця X ст. н.е. Встановлення нижньої межі (V ст. н.е.) обумовлене згадкою у писемних джерелах засновника династії і першого правителя Баакаля – К’ук’ Бахлама І. Верхня межа (Х ст. н.е.) пов’язана із часом загибелі держави Баакаль і встановлюється шляхом датування археологічного матеріалу зони Паленке. При цьому слід зазначити, що найбільш детально наявна джерельна база дозволяє проаналізувати соціально-політичну еволюцію Баакаля доби пізньої фази класичного періоду розвитку цивілізації майя – з кінця VI до початку IX ст. н.е.

Географічні межі дослідження охоплюють, насамперед, терени тропічних низин західної зони майя, утворених басейнами рік Усумасінти і Гріхальви, включно з великими притоками (Чакамаш, Мічоль, Туліха та ін.), що відповідають сучасним мексиканським штатам Чіапас (північна частина) і Табаско (східна частина). Деякі аспекти дослідження стосуються регіону майя в цілому або його окремих областей: частини території сучасних Мексики, Гватемали, Белізу, Західного Гондурасу та Західного Сальвадору. 
Теоретичні і методологічні засади дослідження. Враховуючи характерні особливості обраної теми і специфіку джерельної бази, автором було застосовано цілий комплекс загальнонаукових та спеціальних історичних методів, які включали:  метод критичного аналізу, який передбачає при вивченні джерел врахування факторів їхньої достовірності, повноти, інформативності, авторської мотивації тощо; синхронний та діахронний у поєднанні з історико-порівняльним методом застосовувалися при опрацюванні джерельних матеріалів у разі наявності у них фактологічних розбіжностей; комплексний метод використовувався при реконструкції політико-династичної історії держави майя Баакаль, коли аналізу підлягали джерела різних типів: епіграфічні, археологічні й лінгвістичні; проблемно-хронологічний метод аналізу історичних фактів дав можливість розглянути політико-династичну історію держави Баакаль у відповідних хронологічних межах, визначити основні етапи її державно-еволюційних трансформацій, співставити різні сторони становлення, функціонування та падіння Баакаля; метод типологічної класифікації дав змогу структурувати передумови, події та наслідки політико-династичної історії держави Баакаль в контексті загальних тенденцій і особливостей соціально-політичної еволюції суспільства стародавніх майя у класичний період; метод системного аналізу як складова загальнонаукового системного підходу дозволив виявити витоки, передумови, етапи еволюції та наслідки існування  держави Баакаль у V – X ст. в умовах, коли не всі аспекти реальної історії віддзеркалені в текстах, але хід історичного розвитку можна реконструювати методом аналогової екстраполяції.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у тому, що вперше в українській історичній науці проведено дослідження політико-династичної історії окремо взятої держави майя класичного періоду на основі читання й інтерпретації автентичних ієрогліфічних текстів мовою оригіналу. Вперше проведено повний аналіз (транскрипція, транслітерація, переклад та хронологія) усіх відомих станом на сьогодні ієрогліфічних текстів археологічної зони Паленке та однойменного регіону. Запропоновано авторську реконструкцію низки пошкоджених текстів. Уточнено задокументований у попередніх дослідженнях епіграфічний матеріал та введено у науковий обіг нові джерела. Завдяки виконаному автором уточненню та оновленню епіграфічного матеріалу, вперше проведено максимально повну з фактологічної точки зору реконструкцію політико-династичної історії держави майя Баакаль. Обґрунтовано висунуті автором гіпотези, що стосуються політико-династичної історії держави майя Баакаль. 

Апробація дослідження здійснена на засіданнях Наукового семінару з епіграфіки майя Мезоамериканського навчально-наукового центру ім. Ю. В. Кнорозова Російського державного гуманітарного університету (м. Москва). Проміжні результати дослідження були представлені на таких міжнародних наукових конференціях: 50-й міжнародний конгрес американістів (Варшава, 2000 р.); V, VI VII, IX, X, XIV Європейські конференції майяністів (Бонн, 2000 р.; Гамбург, 2001р.; Лондон, 2002 р.; Бонн, 2004 р.; Лейден, 2005 р.; Краків, 2009 р.); XXVI, XXVII, XXVIII, XXIX, XXX, XXXI, XXXII Техаські форуми майяністів (Остін, 2002-2008 рр.); 22-й Щорічний пенсільванський форум майяністів (Філадельфія, 2004 р.);  IV і VI Кнорозовскі читання (Москва, 2007 р. і 2009 р.); XIV і XVII Сергєєвські читання (Москва, 2005 р. і 2011 р.); Перша краківська конференція майяністів (Краків, 2011 р.); Третя міжнародна наукова конференція “Актуальні проблеми історії стародавнього світу” (Київ, 2011 р.).

Результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у 12 публікаціях автора, з яких 4 опубліковано у фахових виданнях, 3 – у зарубіжних виданнях. Усі вони матимуть практичне значення при розробці нового університетського нормативного курсу “Історія цивілізацій Доколумбової Америки”, а також при підготовці відповідних підручників нового покоління з історії первісного суспільства, середніх віків, Доколумбової Америки, країнознавства, історіософії і політології, у науково-дослідній роботі при створенні вузькопроблемних та загальних праць з історії класичних майя.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено мету та завдання, об’єкт і предмет дослідження, методологічні засади, географічні та хронологічні межі дослідження, наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, встановлено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, наведено дані щодо апробації основних результатів роботи.
У першому розділі “Джерельна база та історіографія дослідження” розкривається стан наукової розробки дисертаційної проблематики, характеризується коло використаних джерел, викладається базова теоретична концепція, на якій ґрунтується історіософія дослідження.

У підрозділі 1.1. “Джерела” проаналізовано джерельну базу дослідження. Основними джерелами з вивчення історії будь-якого державного утворення майя класичного періоду, в тому числі і Баакаля, є писемні пам’ятки (епіграфічний корпус) та матеріали археологічних розкопок. 

Писемні джерела майя умовно поділяють на три групи. До першої належать епіграфічні пам’ятки, тобто написи, зроблені на носіях з твердого матеріалу (камінь, дерево), передусім стели, одвірки, настінні панелі, вівтарі, фігурні зображення та ін. Також до них відносять рельєфні (ліпні чи стуккові) написи, тексти настінних розписів, написи на керамічних посудинах та предметах дрібної пластики (вироби з жадеїту та інших видів каменю, мушлі, кістки, дерева та ін.).

До другої групи писемних джерел належать ієрогліфічні рукописи майя (кодекси). До третьої групи належать усі писемні пам’ятки, записані мовами майя, але з використанням латинського алфавіту.  Усі писемні джерела другої і третьої груп створено у пізню фазу посткласичного періоду (кодекси) та колоніальну і постколоніальну добу. Отже, джерелами для вивчення історії класичних майя можуть слугувати лише епіграфічні пам’ятки.

 Основу писемних джерел майя класичного періоду складають так звані “царські написи”. До них, передусім, належать різні за змістом пам’ятки, метою створення яких було увіковічення діянь царів та правлячого класу. Як правило, у написах такого типу фіксувалися події з династичної історії, у першу чергу, найвидатніші здобутки у сфері військово-політичних та релігійно-ритуальних відносин того чи іншого царя чи представника знаті. Саме династична історія у них відображена найбільш повно, що робить їх дуже цінним джерелом під час реконструкції подій. Значно менше за обсягом інформації міститься про релігійно-міфологічні та культурні уявлення. Невеликими за обсягом є дані про соціально-політичну організацію суспільства класичних майя. Практично відсутні відомості про економічні, господарські і правові аспекти функціонування державних утворень.

Стосовно історії царства Баакаль найбільшу цінність становить, звичайно, корпус епіграфічних джерел Паленке, який є одним з найбільших за обсягом і найкраще задокументованих серед міст майя класичної доби. Крім того, інформація з історії Баакаля міститься також у написах із сусідніх з Паленке городищ (Помона, Тоніна, П’єдрас-Неграс, Йашчілан, Бонампак), важливість яких полягає в тому, що вони нерідко стосуються подій, згадку про які традиція власне Паленке вважала небажаною (наприклад, про його воєнні поразки).

Окрему цінність становлять джерела археологічного характеру, тим більше, що археологічна зона Паленке належить до найбільш інтенсивно досліджуваних у Західному регіоні майя. Паленкський археологічний проект був розпочатий у 1933 р. і триває дотепер. Серед інших важливих археологічних проектів, які здійснювалися на території зони Паленке, слід особливо відзначити очолюваний Р. Ліендо Стуардо регіональний проект зони Паленке
, “Проект з дослідження Групи Хреста”, де провідну роль відігравав мексиканський археолог А. Моралес, а також паленкський картографічний проект на чолі з Е. Барнхартом
, результатом діяльності якого стало складання точної мапи городища. Дані археологічних розкопок значною мірою заповнюють або доповнюють прогалини у писемних джерелах, особливо в тому, що стосується будівельної активності міста, приблизної густоти населення чи використання предметів побуту і, відповідно, соціального статусу їхніх власників.

У підрозділі 1.2. “Історіографія дослідження” проаналізовано стан наукової розробки проблеми. Основні підходи до вивчення соціально-політичної організації класичних майя сформувалися у другій половині ХХ ст. До них належать “теократична концепція” (С. Морлі
, Дж. Е. С. Томпсон
), “школа умовного читання” (Т. Проскурякова
, Г. Берлін
), концепції міст-держав (Н. Геммонд
, П. Метьюз
, Л. Шіле
 Ю. Кнорозов
, В. Гуляєв
) та регіональних держав (Дж. Маркус
). Істотно доповнити і частково переглянути їх на сучасному етапі розвитку майяністики дозволяють успіхи у дослідженні писемності майя, читанні й інтерпретації та відповідному введенні у науковий обіг широкого кола нових ієрогліфічних текстів епіграфічного походження (С. Хаустон
, Н. Грюбе, С. Мартін
, Д. Стюарт
, Д. Бєляєв
, О. Сафронов
 та ін.). Аналогічним чином прогресувало вивчення політичної історії Паленке, перші спроби реконструкції якої було здійснено наприкінці 1950-х рр. на основі методів “школи умовних читань” . Після наполегливої праці кількох поколінь дослідників ми сьогодні маємо достатньо широке коло прочитаних джерел і встановлених на їхній основі фактів з  історії Баакальського царства. Разом із тим, низка питань історії Паленке, особливо щодо початкового та заключного етапів його історії, залишається недостатньо дослідженою, неповною мірою здійснено синтез даних писемних джерел та археологічних матеріалів, значна кількість моментів історії міста залишається дискусійною. У зв’язку із цим, історія Баакаля-Паленке класичного періоду потребує подальшої наукової розробки.

У другому розділі “Правитель та його оточення у суспільстві класичних майя за даними ієрогліфічних написів” аналізуються суб’єкт, об’єкт і характер влади майяських царів класичної доби, а також механізми її передачі та управлінський апарат. 
У підрозділі 2.1. “Суб’єкт і об’єкт влади” показано, що правитель є найбільш поширеним персонажем класичних майяських текстів. Найчастіше його іменували терміном “ахав”, “владар”  який позначав будь-якого носія влади: як суверенного, ні від кого не залежного, так і підпорядкованого іншому правителеві. Верховні правителі міст класичної доби, як правило, мали титул “священний владар”. Разом із особливими для кожного міста елементами, запис цього титулу утворює виділені Г. Берліном так звані “емблемні ієрогліфи”. Владарі найбільш могутніх міст (наприклад, Тікаля, Калакмуля, Паленке, Йашчілана, Копана, Цібільчальтуна) мали особливий титул “кало’мте’”, який з’являється разом із встановленням у Петені влади прибульців з Теотіуакана (отже, мав центральномексиканське походження) і може бути зіставлений з європейським титулом “імператор”. Зазвичай він сполучається із зазначенням “підконтрольної” сторони світу, але найпрестижнішим був титул “західного кало’мте’”, який носили в різний час тікальський, паленкський і йашчіланський правителі. 

Особливий елемент так званих “емблемних ієрогліфів” позначає те, на що поширювалася влада “священного владаря”. Вивчення змісту ієрогліфічних текстів виявило, що в деяких випадках цей елемент збігається з назвою міст і поселень, в яких правив цар, але не завжди. З цього випливає, що предметом влади “священного владаря” була певна організована група людей, а не територія. При цьому, з часом це найменування перетворювалося на династичне ім’я. Безпосередньо влада майяського священного владаря класичної доби поширювалася на столицю та прилеглі до неї поселення. 

В ієрогліфічних написах засвідчено особливий термін для позначення владаря, підлеглого іншому: “йахав”, букв. “владар, приналежний іншому”. Зв’язки між підлеглими владарями та їхніми сюзеренами мали персональний характер і автоматично не переносилися на спадкоємців. Панування в цій системі відносин проявлялося в отриманні данини, призначенні правителя у підлегле місто, залученні робітників з нього на будівництво у столиці. Залежність могла виступати також у формі нерівноправного політичного союзу, що передбачав участь у війні проти ворогів панівного міста, виявленні певних знаків уваги (наприклад, обов’язок приймати та обдаровувати його представників на урочистих святах). Зв’язки між панівними та підлеглими містами були слабкими та ґрунтувалися майже виключно на насильстві. Тому за кожної зміни військової могутності того чи іншого міста виникала спокуса перекроїти систему відносин залежності. Саме взаємна боротьба держав-домінантів за вплив на менш сильні, наскільки можна судити, і складала головний зміст майже безперервних воєн, що точилися у світі майя протягом VI-VIII ст.

У підрозділі 2.2 “Характер влади” окреслено статус правителя у стародавніх майя та виокремлено його ключові функції. Джерела свідчать про поширення у суспільстві посткласичних майя традицій як одноосібного, так і колективного правління, проте для класичної доби колективне правління може бути засвідчено лише в місті Шкалумкін (Північний Юкатан). В решті міст ознаки правителя в один і той самий час має лише одна особа. 

Тематика ієрогліфічних написів класичної доби висвітлює правителя головним чином у трьох аспектах: у зв’язку з ритуальною діяльністю, у зв’язку з воєнною активністю та, певним чином, у зв’язку з відправленням деяких адміністративно-господарських функцій.

Участь правителя в дійствах, що мали забезпечити вплив на світ надприродних істот, є однією з головних тем ієрогліфічних написів класичної доби. Особливе ритуальне значення майяського правителя класичної доби знайшло відображення уже в особистому царському імені. Майяські царі після ритуалу коронації замінювали попереднє “юнацьке ім’я” на тронне “коронаційне ім’я”. 

Воцаріння правителя супроводжувалося урочистими і складними обрядами. Із ієрогліфічних написів відомі різні способи опису інавгурації нового царя. У загальному вигляді воцаріння могло бути описано дієсловом “воцарився”, “став правителем”. Досить часто воцаріння описується через перелічення певних ритуалів, які фіксували отримання знаків сану владаря – зокрема, пов’язання чола нового правителя налобною пов’язкою. Іншим важливим ритуалом, що відбувався під час воцаріння, було отримання правителями статуетки бога К’авііля (так званий “manikin scepter”), яка на зображеннях є одним з найбільш поширених атрибутів осіб з найвищим суспільним статусом. Досить часто набуття влади описується формулою “сів на владарювання” чи “сів на царство”. В написах Паленке з числа інавгураційних ритуалів (окрім загального виразу “став владарем”) описуються лише два: пов’язування налобною пов’язкою та сидіння на троні в царській резиденції. 

Однією з найбільш висвітлених у написах класичної доби тем є участь правителя в ритуалах, які пов’язані зі специфічними календарними датами і через це отримали назву “ювілейних”. Аналіз написів свідчить, що з датами, в які закінчувалися певні одиниці “Довгого рахунку”, пов’язані записи про ритуали, що відрізняються схожими та стійкими рисами. Серед “ювілейних” обрядів слід, насамперед, назвати спорудження вертикально поставлених кам’яних плит або стовпів, які прийнято називати стелами. Самі майя називали їх просто “камінь” або “великий камінь”. Зазвичай “ювілейні” церемонії здійснювалися на початку “двадцятиріч”, а також на початку п’ятого, десятого та п’ятнадцятого року “двадцятиріччя”. При спорудженні “ювілейної” стели під нею облаштовували схованку, до якої клали предмети з кременю, обсидіану, а подекуди також вироби з жадеїту й кераміки, мушлі, голки морського їжака, водорості, корали. При встановленні “ювілейної” стели правитель розкидав навколо неї кульки ароматної смоли для куріння. 

За високого ступеня уніфікації написів про “ювілеї”, в окремих містах простежуються місцеві відмінності, які рельєфно проявляються у Паленке. Хоча в написах звідти згадуються у зв’язку з “ювілейними” ритуалами якісь “камені”, практика спорудження стел там невідома. Водночас, для опису “ювілейного” ритуалу у Паленке вживається термін “встановлення/вміщення каменя”. Що саме називалося “каменями” не ясно. Ще одна особливість Паленке – постійний зв’язок “ювілеїв” із трьома головними міськими богами – так званою “Паленкською Тріадою”.

З числа ритуалів за участю правителя, не прив’язаних до певних календарних дат, найчастіше згадуються обряди викликання богів, які часто супроводжуються їхніми зображеннями. Мабуть, під час цих ритуалів їхні учасники входили у транс, під впливом якого в них виникали видіння, що й сприймалися як явлення богів. Викликання богів супроводжувалося болісними обрядами видобування крові (свіжа кров царів або їхніх родичів “годувала” божество, а больовий шок і втрата крові сприяли входженню у транс). Викликання богів не було, наскільки можна судити, пов’язане з певними календарними датами. 

Однією з найважливіших функцій майяських царів класичної доби була військова. Війни між державами майя класичної доби траплялися часто, хоч і не були безперервними. Як правило, воєнними діями командували самі владарі або їхні наближені. У багатьох випадках воєнні здобутки майяських царів описано в текстах як захоплення бранців. Існував навіть особливий тип написів (фіксуються в Цібанче та Йашчілані), які містили довгі переліки захоплених у полон ворогів.

Найменш висвітленими у написах є господарські аспекти життя. З діяльністю “священних владарів” можна зв’язати дві сфери суспільних відносин, що стосуються господарської діяльності: будівництво та отримання данини.

Масштабне кам’яне будівництво у містах класичної доби очевидне з археологічних даних. З написів про ритуали освячення, які виконувалися після завершення будівництва, випливає, що найбільші за розміром та якістю споруди знаходилися в особливих зв’язках із “священними владарями”. Очевидно, що створення величезних кам’яних споруд вимагало досить складної організації будівельних робіт. Дуже імовірно, що “священні владарі” опікувалися цим безпосередньо, але жодних свідчень з цього приводу тексти класичної доби не містять.

Однією з ключових ознак відносин панування-підпорядкування у суспільствах Доколумбової Америки було одержання панівними спільнотами данини – певних корисних або престижних продуктів і речей, що віддавалися без будь-якого відшкодування під впливом насильницького тиску або загрози такого. Як іспанські, так і індіанські автори одностайно свідчать, що правителі майя доколоніальних часів одержували від своїх підданих данину. При цьому, джерела в багатьох випадках підкреслюють позаекономічні, насильницькі механізми, що забезпечували її одержання. Класичні написи також згадують про данину: вона позначається словами “вантаж”, “оберемок”). У багатьох випадках данина була наслідком переможної війни.

У підрозділі 2.3. “Механізми передачі та апарат влади” розглянуто порядок династичного успадкування влади, а також виокремлено найближче оточення “священних владарів”. Із текстів класичної доби випливає, що статус “священного владаря” успадковувався найближчими родичами. Як правило, престол переходив від батька до сина, але в Паленке VII – початку VIII ст. існував свій порядок, коли молодший брат успадковував владу від старшого навіть за наявності в того синів.

Для реалізації влади над підданцями та підлеглими землями майяським “священним владарям” класичної доби був потрібен управлінський апарат. В ієрогліфічних написах класичної доби фігурує значна кількість осіб з оточення “священних владарів”, які представляли щонайменш чотири панівні суспільні верстви. Найвищу з них складали “владарі”. Це родичі та нащадки “священних владарів”, особливий статус яких випливав з цих родинних зв’язків та зумовлених ними прав на успадкування престолу. З числа осіб, чиє високе становище не випливало із споріднення з царем, найчастіше зустрічаються титули “сахаля” та “ах к’уху’на”. Поряд із позначеннями приналежності до певного суспільного стану, у класичних написах згадуються також посади чи звання. Їхня відмінність від станових позначень полягає в тому, що особа могла мати їх водночас із становим позначенням.

У третьому розділі “Баакальське царство до початку VII ст. н.е. в історичній традиції класичного періоду” дається виклад першого етапу політичної історії Баакальського царства, як його висвітлено у відомих на сьогодні ієрогліфічних текстах з Паленке. 

У підрозділі 3.1. “Характер традиції. Міфологічні та легендарні оповідання про прабатьківщини в історичній традиції Баакальського царства” дається загальна характеристика писемної традиції і розглядаються легендарні оповідання про прабатьківщини, що збереглися у текстах з Паленке. Особливістю політичної історії Баакальського царства до початку VII ст. є те, що сучасні подіям писемні джерела, за поодиноким виключенням, відсутні. Відомості про ці часи походять винятково з пам’яток пізнішої історичної традиції. При цьому, відповідна традиція має яскраво виражений характер пропагандистського міфу, зміст якого було підпорядковано політичним інтересам і завданням його замовників. Тому для повідомлень такого характеру притаманні тенденційний відбір фактів, змішання достовірних відомостей про минуле з вигаданими.

Найдавнішою із згадуваних у написах Паленке прабатьківщин є розташована на півночі місцевість Сак Ахкіт Наль, де мешкають боги та з’являються чарівні речі. При цьому, під “північчю”, вочевидь, маються на увазі місцевості Північної Америки, де випадає сніг, адже ця сторона світу асоціюється з білим, кольором снігу, а не з якимись ознаками Карибського моря, розташованого на північ від сучасних областей проживання майя. Місцевістю, що в цілому відповідає описові Сак Ахкіт Налю у паленкському “Храмі XIV”, можуть бути райони південного та південно-західного Техасу.

Наступною прабатьківщиною, згадками про яку вирізняються саме тексти Паленке, є місцевість Матвііль або Матавііль. У Матвіілі з’являються три головні паленкські боги: “GI”, Унен К’авііль (“GII”) та “GIII” і відбувається “перше” воцаріння бога Аканаль Ішім Муваахн Мата. З наведених в ієрогліфічних текстах орієнтирів можна зробити висновок, що Матвііль – це не дуже віддалена від Паленке волога приморська місцевість, що межує з горами. Таким ознакам цілком відповідає територія сучасного мексиканського штату Табаско та сусіднього з ним Веракрусу.

У підрозділі 3.2. “Історичні відомості про раннє Баакальське царство” викладено події політико-династичної історії Баакаля у V-VI ст. На початку V ст. предки паленкської династії владарювали у Токтахн, “Хмарній Місцині”. Де вона розташовувалася до цього часу невідомо. Першим відомим правителем Токтахн був К’ук’ Бахлам І, який народився у 397 р. В Токтахн правили також його наступники Ч’а... (“Casper”) і Буц’ах Сак Чі’к. Саме за володарювання Буц’ах Сак Чі’ка у 490 р. відбулося перенесення столиці з Токтахн до Лакамха’-Паленке. Оповідання про ранніх царів Лакамха’ (Ахкаль Мо’ Наахба І, К’ан Х’ой Чітама І, Ахкаль Мо’ Наахба ІI і Кан Бахлама І) є дуже стислими і здебільшого обмежуються записами про народження, воцаріння та смерть. Зі смертю Кан Бахлама І завершується порівняно “спокійний” (згідно із традицією) період ранньої історії Лакамха’.

У підрозділі 3.3. “Династична та політична криза кінця VI – початку VII ст.” розглянуто переповнений бурхливими подіями етап історії Баакаля. Кан Бахлам І не залишив спадкоємця чоловічої статі, і, в порушення прийнятого у класичних майя порядку, у 583 р. його замінила на престолі Баакальських владарів жінка Іш Йо’хль Ік’наль. На шістнадцятому році її правління сталася політична катастрофа: місто Лакамха’ було спустошено об’єднаним військом кількох майяських царств на чолі з Кану’лем (Калакмуль). У 604 р. Іш Йо’хль Ік’наль померла і наступним Баакальським владарем став Ахен Йо’хль Мат. У роки його правління в квітні 611 р. військо Кану’ля удруге захопило і сплюндрувало столицю Баакальського царства. Невдовзі після цієї поразки Ахен Йо’хль Мат помер, і у жовтні 612 р. відбулася інавгурація нового владаря на ім’я Муваахн Мат. Унікальність постаті Муваахн Мата в історичній традиції класичних майя полягає у тому, що це єдиний “священний владар”, стосовно якого в ієрогліфічних написах міста, в якому він правив, висловлено негативну оцінку, а у тексті із “Храму Написів” не лише досить емоційно змальовано лиха Лакамха’ за його царювання, а й звинувачено правителя у непоштивості до богів. Владарювання Муваахн Мата тривало менше трьох років і в липні 615 р. його замінив інший уцілілий нащадок баакальського царського роду – дванадцятирічний підліток К’ініч Ханаахб Пакаль.

У четвертому розділі роботи “Баакальська держава за часів стабілізації та піднесення (VII – перша третина VIII ст.)” розглядається політико-династична історія держави Баакаль часів апогею її могутності. 

У підрозділі 4.1. “Стабілізація та зміцнення держави Баакаль за К’ініч Ханаахб Пакаля” проаналізовано правління найвідомішого з місцевих правителів – К’ініч Ханаахб Пакаля. Підкреслюється вибірковість відомостей про нього в історичній традиції Баакальського царства. Повідомлення про перші двадцять п’ять років його правління украй фрагментарні. Імовірно, до 640 р. співправителькою К’ініч Ханаахб Пакаля була його мати Іш Сак К’ук’. Більш докладними повідомлення про діяльність К’ініч Ханаахб Пакаля стають після відзначення “ювілею” 9.11.0.0.0 (652 р.). У 650-х рр. ним було збудовано та освячено низку приміщень Палацу. Наприкінці 650-х рр. Баакаль втягнувся у масштабний воєнний конфлікт з широкою коаліцією західномайяських царств, яка, імовірно, підтримувалася Йокібом (П’єдрас-Неграс) і Кану’лем (Калакмуль). Але якими були результати цих війн невідомо. Здається, Кану’лю та Йокібу вдалося зберегти “status quo” у регіоні, хоча нічого подібного до тріумфів 599 і 611 рр. досягнуто не було. Останнє десятиріччя правління Кініч Ханаахб Пакаля, як і початкові його роки, висвітлено в джерелах дуже фрагментарно. Цей владар помер у 683 р. і був похований у збудованому ним самим “Будинку Дев’яти Звершень”, відомому зараз як “Храм Написів”.  

У підрозділі 4.2. “Піднесення та перші ознаки кризи. Баакальське царство за К’ініч Кан Бахлама II” висвітлено історію Баакаля на межі VII-VIII ст. У січні 684 р. відбулася інавгураційна церемонія старшого із синів К’ініч Ханаахб Пакаля, сорокавосьмирічного Ах Піцііль О’хля, який прийняв тронне ім’я К’ініч Кан Бахлам (ІІ) і всіляко підкреслював своє походження від К’ініч Ханаахб Пакаля. Однак, якщо детальніше проаналізувати написи, створені за часів К’ініч Кан Бахлама, виявляється, що цілою низкою рис його політика відрізняється від батьківської. У перші роки правління новий владар проводив активну зовнішню політику в регіоні лівобережжя Верхньої Усумасінти, де в 687 р. вперше зіштовхнувся з новим суперником – царством Попо’ (Тоніна). У 692 р. К’ініч Кан Бахлам освятив святилища богів Паленкської Тріади (“Храм Хреста”, “Храм Хреста з Листям” та “Храм Сонця”). Однак надмірне використання ресурсів могло бути чинником, що призвів до послаблення військової могутності Баакальської держави, яке спостерігається після 692 р. Його очевидним проявом стала низка воєнних невдач, яких Баакаль зазнав у війні проти Попо’-Тоніна протягом 692-696 рр. Події історії Паленке останніх років VII ст. у наявних джерелах не висвітлено. Відомо лише, що К’ініч Кан Бахлам помер у 702 р. 

У підрозділі 4.3. “Доба тимчасового послаблення та відродження. Баакальське царство у першій третині VIII ст.” продовжено виклад історії Баакаля. Наступним священним Баакальським владарем став другий із відомих синів Х’анаахб Пакаля Хуш Ак’іін? Мат, який прийняв тронне ім’я К’ан Хой Чітам (ІІ). Цей правитель також підкреслював свій зв’язок із Ханаахб Пакалем. У перші роки його володарювання Баакаль зіштовхнувся з істотними проблемами в зовнішньополітичній сфері. Відомо про вкрай невдалу для нього воєнну кампанію проти Тоніна на дев’ятому році правління К’ініч К’ан Хой Чітама.

Записи про смерть К’ініч К’ан Хой Чітама невідомі, але вона сталася до кінця грудня 721 р. У текстах з Паленке повідомляється, що 30 грудня 721 р. черговим священним Баакальським владарем став онук К’ініч Ханаахб Пакаля, сорокатрирічний Окіб Чулук Тохлоок, який прийняв тронне ім’я К’ініч Ахкаль Мо’ Наахб (ІІІ). Невідомо, наскільки безспірними вважалися в Паленке права нового священного владаря на престол. Імовірно, сумніви щодо цього існували, оскільки Ахкаль Мо’ Наахб ІІІ дуже переймався пропагандистським обґрунтуванням своїх прав на владу. Одним з найпомітніших високодостойників Баакальської держави в цей час був сахаль Чак Сууц’, який у 720-х рр. провів кілька успішних військових походів у регіон Верхньої Усумасінти. Завдяки військовим перемогам Ахкаль Мо’ Наахб ІІІ здобув значні ресурси, які дозволяли йому поновити в Лакамха’ масштабне будівництво: за його правління було збудовано і освячено “Храм ХІХ” і “Храм ХХІ”. Записи про смерть цього правителя невідомі.

П’ятий розділ роботи “Занепад та загибель Баакальської держави (друга половина VIII – початок IX ст.)” присвячено останньому етапові історії Баакаля та розглядові причин загибелі цивілізації класичних майя.

У підрозділі 5.1. “Дані писемних джерел з історії держави Баакаль середини – другої половини VIII ст.” здійснено реконструкцію політико-династичної історії Баакаля після смерті Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ. Якщо історія Паленке до середини VІІ ст. достатньо докладно, хоч і тенденційно, висвітлена у місцевій історичній традиції, а події з середини VІІ ст. включно відображено у численних сучасних їм написах, то після 736 р. писемні пам’ятки, які стосуються Баакальського царства, стають поодинокими, а відомості, що в них містяться – дуже уривчастими. Після смерті Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ владу успадкував його брат Упакаль К’ініч Ханаахб Пакаль. Від часів цього правителя зберігся запис, датований 742 р. Коли і за яких обставин завершилося царювання Упакаль К’ініч Ханаахб Пакаля – невідомо. Наступна датована згадка про правителя Баакаля походить не з Лакамха’, а із сусіднього Помона, де на стелі 7 під 751 р. згадується правитель Паленке Кан Бахлам ІІІ. Мовчання джерел із власне Паленке переривається повідомленням про воцаріння у березні 764 р. сина Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ Ах Піцііль О’хля, який прийняв тронне ім’я К’ініч К’ук’ Бахлам (ІІ). Про цього правителя також відомо дуже мало. Він царював не менше 20 років. Досить поширеною є думка, що запис про одного з наступників К’ук’ Бахлама ІІ вміщено на різьбленій вазі зі “Споруди ІІІ” у “Групі Мурсієлагос”, однак детальніший аналіз тексту викликає суттєві заперечення стосовно можливості розглядати його як запис про воцаріння правителя. Хто правив у той час Баакальським царством – невідомо.

У підрозділі 5.2. “Доба занепаду Баакаля та проблеми колапсу суспільства класичних майя за археологічними даними” обґрунтовано погляд автора на причини занепаду і колапсу держави Баакаль та цивілізації класичних майя в цілому. Порівняння повідомлень написів з археологічними даними дозволяє виявити парадоксальну обставину: саме на “темний”, згідно з ієрогліфічними написами, період історії Паленке (750-850 рр.) припадає максимальне зростання чисельності населення міста. Слід зазначити, що подібні процеси були притаманні усім пізньокласичним містам майя. Дослідження кераміки додатково виявляє, що в Паленке зростання чисельності населення супроводжувалося імовірними змінами його етнічного складу. Для керамічного комплексу Балунте (Balunté, 750-850 рр.), особливо для його другої фази, характерна широка присутність кераміки типу “тонка сіра” (“Fine Gray”), що первинно з’явилась у населення узбережжя Мексиканської затоки. 

Загибель класичних міст майя Південної Смуги залишається предметом жвавої дискусії серед дослідників. Аналізуючи наявні факти, слід відзначити, що майяська, у тому числі баакальська, еліта виявилася неспроможною належним чином відреагувати на обставини, що склалися. Зростання чисельності населення не супроводжувалося оновленням технології. Не спостерігається жодних спроб засвоєння нових територій для розширення бази землеробства, подібних до великої грецької колонізації VІІІ – VІ ст. до н.е. Натомість, мали місце або намагання перерозподілити вже наявні ресурси і багатства шляхом міжусобних воєн, або прагнення перенести вирішення проблем в ілюзорну сферу, через розширення ритуальної практики. Але витрачання ресурсів за цими напрямами, принципово неспроможне вирішити проблему їхньої нестачі, лише поглиблювало кризові явища. У першій половині ІХ ст. відбулося стрімке скорочення кількості населення Паленке, деградація культури. Близько 850 р. в ньому з’являються нові вихідці з узбережжя Мексиканської затоки – носії так званої “тонкої помаранчевої кераміки” (“Fine Orange”). Близько 1000 р. район Паленке був остаточно покинутий мешканцями.

У висновках сформульовано загальні результати дослідження та викладено основні положення дисертації, які виносяться на захист.

Проаналізовано джерельну базу та стан наукової розробки проблеми і зроблено висновок, що ключовими факторами при реконструкції політико-династичної історії будь-якої держави майя є вивчення писемних і археологічних джерел. Наявність досить великого за обсягом корпусу писемних джерел, які, завдяки успіхам у дешифруванні ієрогліфічної писемності майя в 1990-х – 2000-х рр., є у переважній частині доступними для розуміння, дозволяє в багатьох випадках доволі докладно реконструювати події історії стародавніх майя та їхні соціальні інститути, виявити уявлення, що існували у суспільній та індивідуальній свідомості. При цьому, дані писемних джерел можуть бути доповнені, перевірені та скореговані на основі матеріалів археологічних досліджень та, стосовно окремих моментів, етнографічних спостережень. Наявні документальні матеріали створюють цілком репрезентативний комплекс джерел, який, із урахуванням сучасних методик роботи з текстами, дозволяє порівняно повно відтворити події політико-династичної історії держави класичних майя Баакаль із столицею у Лакамха’ (стародавня назва сучасної археологічної зони Паленке, штат Чіапас, Мексика). Дослідження історії Паленке розпочалося в 1950-х – 1960-х рр. Впродовж останніх двох десятиліть, у міру просування дешифрування ієрогліфічної писемності майя, вивчення історії Баакаля значно інтенсифікувалося. На цей час опубліковано кілька узагальнених праць з історії Баакаля-Паленке, авторами яких є, зокрема, Н. Грюбе та С. Мартін, Дж. Скідмор, Д. та Дж. Стюарти. Однак повноцінного наукового дослідження, яке б містило суцільне читання (транскрипція і транслітерація), переклад та аналіз усього корпусу ієрогліфічних текстів Паленке, до цього моменту здійснено не було.

З’ясовано особливості політичного устрою суспільства класичних майя, роль правителя та його оточення у системі управління державою за даними ієрогліфічних написів. На підставі аналізу текстів майя класичного періоду можна зробити висновок, що практично у всіх випадках головними героями описуваних подій виступають правитель (“священний владар”) та його свита. З точки зору соціально-політичної організації цивілізація майя, по суті, мало чим відрізнялася від інших культур Стародавнього Світу, зокрема державних утворень Близького і Далекого Сходу. В ієрогліфічних написах можна виокремити ритуальну, військову та адміністративно-господарську функції влади майяського священного владаря. При цьому, в текстах із Паленке у гіпертрофованому вигляді репрезентовано перший аспект: участь правителя в ритуалах як посередника між людьми та божествами. Тексти дозволяють також виділити певні типи ритуалів, у яких брав участь священний владар: інавгураційні, “ювілейні”, присвятні, обряди заклинання богів, заупокійні. Під час реалізації своїх функцій священний владар спирався на достатньо розгалужений апарат влади, серед якого виділяються категорії сахалів, ах к’уху’нів, а також інші звання і титули, що позначали особливе суспільне становище їхніх носіїв.

На підставі даних аналізу епіграфічних джерел здійснено реконструкцію політико-династичної історії держави Баакаль у визначений хронологічний період (V – Х ст. н.е.), виокремлено і проаналізовано головні етапи її становлення та розвитку. Глибокий аналіз джерел дає підстави виділити в політичній історії Баакаля кілька етапів, кожен з яких мав свої особливості. Перший етап охоплює події від заснування місцевої династії до воцаріння К’ініч Ханаахб Пакаля (V – початок VІІ ст. н.е.). Це був час становлення Баакальської держави та формування її владних інститутів. Другий етап історії Баакаля – це правління К’ініч Ханаахб Пакаля (615-683 рр.), коли відбулося політичне, економічне та культурне піднесення держави. Третій етап – доба послаблення Баакальської держави у кінці VII – на початку VIII ст. Четвертий етап – тимчасове піднесення Баакаля під час правління Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ (721 – після 736 рр.). П’ятий етап – період чергового послаблення і загибелі Баакальського царства (середина VІІІ – Х ст. н.е.). Особливістю політичної історії Баакальського царства до початку VII ст. є те, що сучасні подіям писемні джерела, за поодиноким виключенням, відсутні. Відомості про ці часи походять винятково з пам’яток пізнішої історичної традиції. При цьому, відповідна традиція має яскраво виражений характер пропагандистського міфу, зміст якого підпорядковано політичним інтересам і завданням його замовників. Тому для повідомлень такого характеру притаманні тенденційний відбір фактів, змішання достовірних відомостей про минуле з вигаданими.

Виявлено причини стабілізації і піднесення Баакальської держави під час правління К’ініч Ханаахб Пакаля у середині VII ст. н.е. Встановлено, що основними з них були зростання чисельності населення і розширення площ, які використовувалися для інтенсивних систем землеробства; зміцнення місцевої знаті, яка в цей час виступала опорою царської влади, а також, можливо, підтримка Ханаахб Пакаля з боку племен чонталь, котрі мешкали в районах узбережжя Мексиканської затоки північніше Паленке. Можна припустити, що саме одна з чонталанських областей фігурує в написах Паленке як історичне утворення Матвііль, посилання на владу над яким з’являється в титулатурі К’ініч Ханаахб Пакаля у другій половині його правління. 

Розглянуто головні чинники, які призвели до послаблення Баакальської держави наприкінці VII – на початку VIII ст. та її тимчасового піднесення під час правління Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ у 721-736 рр. Ознаки послаблення Баакальської держави з’являються у другій половині царювання наступника К’ініч Ханаахб Пакаля – Кан Бахлама ІІ (684-702 рр.), після 692 р. Серед його причин слід назвати надмірне використання ресурсів для підтримання інтенсивної будівельної і ритуальної діяльності, а також погіршення зовнішнього становища Баакаля, зокрема невдачі у війнах із сусіднім царством Попо’ (Тоніна). Послаблення тривало за спадкоємця Кан Бахлама ІІ К’ан Хой Чітама ІІ (702-721? рр.) і призвело до тяжкої поразки у війні з Тоніна в 711 р. Хоча поширена думка, що сам К’ан Хой Чітам ІІ був захоплений у полон, і не випливає однозначно з наявних джерел, Баакаль, імовірно, потрапив у залежність від Попо’, на певний час у Паленке припиняється кам’яне будівництво. Відродження політичного впливу Баакальської держави відбувається за Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ (721 – після 736 рр.). У 720-х рр. відновлюється активна зовнішня політика Баакаля в регіоні, полководець Чак Сууц’ здобуває низку перемог на лівобережжі Верхньої Усумасінти, у тому числі над значним царством Йокіб (П’єдрас-Неграс). Завдяки воєнним перемогам Ахкаль Мо’ Наахб ІІІ мав у своєму розпорядженні значні ресурси, які дозволяли йому поновити в Лакамха’ масштабне будівництво. Правління Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ відзначається посиленням та збагаченням паленкської знаті, згадки про представників якої дедалі частіше з’являються на царських пам’ятках, і які створюють власні пам’ятки з написами.

Визначено можливі причини занепаду і загибелі держави Баакаль та класичної цивілізації майя в цілому. Після 736 р. писемна традиція, що походить із Паленке, стає уривчастою та фрагментарною. Останній відомий напис із Паленке датовано 799 р. Криза та зникнення інституту влади священного владаря в Баакалі відбувається одночасно з істотним (майже удвічі) зростанням чисельності населення, розвитком житлових комплексів міської знаті та посиленням, за археологічними даними, впливу груп населення, пов’язаних із регіоном узбережжя Мексиканської затоки. Можна припустити, що царська влада виявилася неспроможною розв’язати проблеми, які виникли у зв’язку із зростанням чисельності населення та нестачею ресурсів, і була усунута вихідцями з Табаско. Останні, однак, також виявилися нездатними зупинити наростання кризових проявів, що охопили суспільство майя у ІХ ст. (так званий “колапс” класичної цивілізації майя) і основною причиною яких, на думку більшості сучасних дослідників, було вичерпання звичної ресурсної бази за неспроможності суспільної еліти організувати нові засоби пошуку та використання ресурсів. Близько 850 р. у Паленке з’являються нові прибульці з районів узбережжя Мексиканської затоки, носії культури так званої “тонкої помаранчевої кераміки”. У час після їхньої появи міське поселення в районі Паленке швидко деградує і остаточно зникає близько 1000 р. н.е.
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АНОТАЦІЯ

Полюхович Ю. Ю. Політико-династична історія держави майя Баакаль за матеріалами корпусу епіграфічних джерел Паленке (Лакамха’). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.02 – всесвітня історія. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Київ, 2012.

У дисертації досліджується політико-династична історія держави майя Баакаль зі столицею в місті Лакамха’ (Паленке) упродовж періоду її існування (V – X ст. н.е.).

У роботі проаналізовано історіографію проблеми та визначено основні здобутки науковців, досягнуті у попередніх дослідженнях, а також окреслено основне коло питань, які потребують додаткового опрацювання.

Вивчення усіх доступних епіграфічних та археологічних джерел дало змогу відтворити політико-династичну історію Баакаля у визначений хронологічний період, встановити основні етапи розвитку держави з притаманними для кожного із них особливостями та можливі причини загибелі царства. Перший етап охоплює події від заснування місцевої династії до воцаріння К’ініч Ханаахб Пакаля (V – початок VІІ ст. н.е.). Це був час становлення Баакальської держави та формування її владних інститутів. Другий етап історії Баакаля – це правління К’ініч Ханаахб Пакаля (615-683 рр.), коли відбулося політичне, економічне та культурне піднесення держави. Третій етап – доба послаблення Баакальської держави у кінці VII – на початку VIII ст. Четвертий етап - тимчасове піднесення Баакаля під час правління Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ (721 – після 736 рр.). П’ятий етап – період чергового послаблення і загибелі Баакальського царства (середина VІІІ – Х ст. н.е.).

Дослідження містить промальовки, читання і переклади повного корпусу епіграфічних джерел Паленке (Лакамха’) та частково інших міст майя, включно з раніше невідомими чи незадокументованими ієрогліфічними текстами.

Ключові слова: Паленке, Баакаль, Доколумбова Америка, Мезоамерика, цивілізація майя, ієрогліфічна писемність майя.

АННОТАЦИЯ

Полюхович Ю. Ю. Политико-династическая история государства майя Баакаль по материалам корпуса эпиграфических источников Паленке (Лакамха’). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – всемирная история. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Киев, 2012. 
В диссертации исследуется политико-династическая история державы майя Баакаль со столицей в городе Лакамха’ (Паленке) в течение периода ее существования (V – X вв. н.э.).
В работе проанализирована историография проблемы, определены ключевые результаты, достигнутые учеными в предыдущих исследованиях, а также очерчен основной круг вопросов, требующих дополнительной разработки. 

В работе обосновывается вывод, что ключевым источником для реконструкции политической истории майя в указанный период являются царские надписи – выполненные на твердых носителях триумфальные реляции, призванные возвеличить местных правителей при помощи описания их участия в ритуальных действах или побед над внешними врагами. Выделяются основные функции правителя у древних майя: ритуальная, военная и административно-хозяйственная. Дается характеристика разветвленного аппарата власти с выделением различных категорий государственных чиновников.   

Изучение всех доступных эпиграфических и археологических источников позволило воссоздать политико-династическую историю Баакаля в указанный хронологический период, определить основные этапы развития державы с характерными для каждого из них особенностями, а также возможные причины гибели царства. Первый этап охватывает события от основания местной династии до воцарения К’инич Ханаахб Пакаля (V – начало VІІ вв. н.э.). Это было время становления Баакальской державы и формирования ее властных институтов. Второй этап истории Баакаля – это правление К’инич Ханаахб Пакаля (615-683 гг.), когда происходит политический, экономический и культурный подъем державы. Третий этап – эпоха ослабления Баакальской державы в конце VII – начале VIII вв. Четвертый этап – временный подъем Баакаля в правление Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ (721 – после 736 гг.). Пятый этап – период очередного ослабления и гибели Баакальского царства (середина VІІІ – Х вв. н.э.).

Особое внимание в работе уделяется вопросу о причинах кризисных явлений, охвативших общество майя в ІХ в. н.э. (так называемый “коллапс” классической цивилизации майя). После разбора различных гипотез и объяснений делается вывод, что главная причина кризиса заключалась в исчерпании привычной ресурсной базы в условиях стремительного роста населения и неспособности общественной элиты предоставить новые возможности для поиска и использования ресурсов, а также истощения экономики непрерывными военными конфликтами.       

Исследование содержит прорисовки, чтения и переводы полного корпуса эпиграфических источников Паленке (Лакамха’) и частично других городов майя, включая ранее неизвестные или незадокументированные иероглифические тексты. 

Ключевые слова: Паленке, Баакаль, Доколумбовая Америка, Мезоамерика, цивилизация майя, иероглифическая письменность майя.  

SUMMARY

Polyukhovych Y. Y. Political and dynastic history of the Maya state of Baakal according to the corpus of epigraphic sources of Palenque (Lakamha’). – Manuscript.

A dissertation for the scientific degree of candidate of historical sciences in specialty 07.00.02 – World History. – Taras Shevchenko National University of Kyiv, Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine. – Kyiv, 2012.

This dissertation is devoted to a comprehensive analysis of the political and dynastic history of the Maya state of Baakal with its capital at Lakamha’ (Palenque) during the fifth through tenth centuries A.D.
This thesis contains a complete review of the historiography and main results achieved by scholars in previous studies of Palenque and an outline of issues that require further investigation.
Using the available epigraphic and archaeological data it was possible to reconstruct in detail the political and dynastic history of Baakal in certain chronological phases, to establish the main stages of its political development, and to identify possible causes of the demise of the kingdom. The first phase covers events from the foundation of a local dynasty up to the reign of K’inich Janaahb Pakal (fifth through early seventh centuries A.D.). It was the time of the formation of the Baakal state and the foundation of its governmental institutions. The second stage of Baakal history covers the rule of K’inich Janaahb Pakal (A.D. 615–683), when political, economic, and cultural growth of the state reached its highest level. The third stage is the period of the weakening of the Baakal state at the end of the seventh and beginning of the eighth centuries A.D. The fourth stage features – a temporary rise of Baakal during the reign of Ahkal Mo’ Naahb III (A.D. 721–post 736). The fifth stage is, when the final weakening and fall of the Baakal kingdom occurred (mid eighth through tenth centuries A.D.).

This study includes drawings, readings and translations of the complete epigraphic corpus of Palenque (Lakamha’) and other sites including previously unknown or undocumented hieroglyphic inscriptions.

Keywords: Palenque, Baakal, Pre-Columbian America, Mesoamerica, Maya civilization, Maya hieroglyphic writing.
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