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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження обумовлена посиленням уваги широкого загалу та наукової громадськості до вітчизняних державно-правових традицій і здобутків, що є важливою засадою пошуку та визначення належних форм організації політико-правового буття незалежної України. Особливе значення у даному контексті, безперечно, належить епосі Козаччини в цілому та правовому порядку Запорізької Січі зокрема. Така ситуація є цілком виправданою внаслідок поєднання багатьох факторів.

По-перше, Запорізька Січ та Гетьманщина є надзвичайно важливою сторінкою право- і державотворення українського народу, що мала місце в не надто давньому минулому (у Новий час), тож, дослідження відповідної державно-правової спадщини може бути вельми слушним для розбудови української політичної і правової системи сьогодні. По-друге, Запорозька Вольниця та Українська Козацька Держава проіснували протягом багатьох десятиліть, а то й століть, що, з одного боку, свідчить про життєспроможність даних інституцій, а, з іншого, – що саме козацьке право і держава (внаслідок своєї тривалості) є важливою складовою державно-правової традиції українського народу, що, певною мірою, обумовила його незалежне існування. По-третє, особливе значення дослідження правового порядку Запорозької Січі має у зв’язку з тим, що козацьке право не тільки увібрало у себе певні здобутки давньоруського права (і є історичною ланкою між князівською добою та сучасністю), але й якнайкраще відобразило прагнення та потреби українського народу, і навіть його дух. То ж, актуальність даної роботи визначають, передусім, масштаби і значущість козацького права, а також важливість врахування його фундаментальних засад для правового розвитку незалежної України. Варто додати: найбільш виразних форм козацьке право досягло у рамках Запорізької Січі, дослідження правового порядку якої є надзвичайно важливою справою, як для політико-правової науки, так і для практики України та всього світу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема даної роботи визначається програмою досліджень Національного університету «Одеська юридична академія» та їх загальною темою «Традиції та новації в сучасній українській державності й правовому житті» (державний реєстраційний номер 0106U0044970), планом науково-дослідницької роботи кафедри теорії держави і права Національного університету «Одеська юридична академія» на 2006-2010 рр. за темою «Традиції та новації у правовому житті України (теоретичний аспект)».

Мета і завдання дослідження. Мета даного дослідження полягає у виявленні історико-теоретичних основ, природи та сутності правового порядку Запорізької Січі, як своєрідного етапу розвитку процесів правового впорядкування суспільного буття в Україні, його визначних рис та засад, чимало з яких зберігають свою актуальність і сьогодні у контексті формування сучасної Української держави та основних державно-правових засад її буття у відповідності до національних державно-правових традицій. Для досягнення зазначеної мети вбачається необхідним розв’язати такі дослідницькі завдання:

– з’ясувати основні засади виникнення козацтва як особливого феномена державо- і правотворення в Україні у XVI-XVIII ст.;

– виявити особливості правового простору України в епоху становлення козацтва;

– дослідити становлення і розвиток козацької спільноти як засади правового порядку;

– віднайти сутність і витоки правопорядку Запорізької Січі та його формування;

– виявити політико-правові цінності козацтва як основу формування системи суспільного впорядкування українського народу в XVI-XVIII ст.;

– дослідити ціннісно-нормативні засади правового порядку Запорізької Січі;

– з’ясувати роль і значення владних інститутів Запорізької Січі у забезпеченні правопорядку;

– визначити сутність, основні засади та особливості правових процедур на Запорозькій Січі як фактору правопорядку;

– проаналізувати загальнотеоретичні засади козацького права та їх втілення у правовий порядок Запорізької Січі;

– розкрити сутність та особливості окремих галузей права Запорізької Січі у правовому впорядкуванні суспільного життя;

– виявити основні риси та ознаки, які властиві правовому порядку Запорізької Січі.

Об’єктом дослідження є право та правове життя Запорізької Січі і козацької спільноти загалом.

Предметом дослідження є правовий порядок Запорізької Січі в історико-правовому та теоретико-правовому сенсі.

Спатіальними межами дослідження є кордони володінь Запорізької Січі, а також межі територій, які зазнали значного впливу правового порядку Запорозької Січі (включаючи Гетьманщину). При цьому, необхідно зазначити, що специфіка розташування Запорізької Січі та її політико-правового статусу, а також їх варіювання залежно від зовнішньополітичних обставин, дають підстави говорити про не завжди чітко визначені межі володінь Січі та її впливу, а також їх досить значну мінливість.

Темпоральними межами дослідження є часи існування на території України запорізьких січей, що, за найбільш поширеною у сучасній науці точкою зору, охоплює приблизно середину XVI – кінець XVIII ст.ст.

Методи дослідження. Дослідження здійснювалося на основі філософських, загальнонаукових і спеціально наукових методологічних підходів і методів, які вважаються авторкою найбільш ефективними для вирішення поставлених дослідницьких завдань. Перш за все, це історичний підхід, застосування якого дозволило зробити об’єктивні висновки з аналізу попередніх етапів розвитку, врахувати специфіку суспільно-політичного життя досліджуваного періоду. Визначальне місце в роботі відводиться також діалектичному підходу, який надав змогу визначити певні закономірності розвитку козацького права. Аксіологічний підхід відіграв значну роль при дослідженні політико-правових цінностей козацтва як основи формування суспільної свідомості українського народу в XVI-XVIII ст., а також ціннісно-нормативні засади правового порядку Запорізької Січі (розділ 2). Використання герменевтичного підходу сприяло пізнанню правових пам’яток козацтва, архівних матеріалів, нормативних актів, аналізу та оцінці змісту монографічних праць, наукових публікацій, що надало змогу узагальнити правові явища та властивості предмету дослідження.

Методи дослідження обрано з урахуванням єдності та плюралізму його концептуальних підходів. Так, за допомогою системного методу досліджено інститути влади козаків (п. 3.1 і, певною мірою, п. 3.2). Порівняльний метод використовувався при співставленні різних концепцій виникнення та сутності козацтва (п. 1.1) та, зокрема, у п. 2.1 при аналізі суспільної свідомості та впливу на неї козацьких цінностей. За допомогою методу аналізу та синтезу досліджено роль владних інститутів Запорізької Січі (3.1) та звичаєвого козацького права для формування правопорядку Січі (3.2). Семантичний метод залучено для з’ясування змісту багатозначних словосполучень «правопорядок», «матеріальне право» тощо. Формально-логічний метод відіграв значну роль при формуванні понять та висновків роботи.
Теоретичну базу пропонованої роботи склали історичні, юридичні, філософські, соціологічні та ін. праці вітчизняних і зарубіжних дослідників (як класичних, так і сучасних авторів), зокрема, таких як: Д.В. Андреєв, В.Б. Антонович, О.М. Апанович, Г.Л. Боплан, С. Величко, Г. Грабянка, І.М. Грозовський, М.С. Грушевський, О.І. Гуржій, О.В. Зайчук, І.М. Каманін, О.Л. Копиленко, А.Ф. Крижановський, І.П. Крип’якевич, О.М. Лазаревський, П.П. Музиченко, Ю.М. Оборотов, Н.М. Оніщенко, І.М. Паньонко, А.Й. Пашук, Г.Я. Сергієнко, В.І. Сергійчук, М.Є. Слабченко, В.А. Смолій, В.С. Степанков, А.П. Ткач, І.Б. Усенко, Ю.С. Шемчушенко, В.О. Щербак, Д.І. Яворницький, О.Н. Ярмиш та ін.
Нормативною та емпіричною базою даного дослідження є джерела козацького права (включаючи писані, у т.ч. листи та універсали гетьмана Б. Хмельницького, Конституція П. Орлика 1710 р. та Інструкція судам 1730 р. гетьмана Д. Апостола, міжнародні договори козаків тощо), а також багатий історичний і фактологічний матеріал, присвячений правовому життю козацтва в цілому та правовому порядку Запорізької Січі зокрема.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим цілісним комплексним монографічним дослідженням правового порядку Запорозької Січі у теоретико-історичному сенсі, яке містить чимало нових наукових положень, які виносяться на захист, зокрема:

уперше:

– сформульовано поняття правового порядку Запорозької Січі як відносно впорядкованої системи суспільної життєдіяльності, що ґрунтується на звичаєвому козацькому праві та склалася природно-історичним шляхом на основі розвитку громадівських інститутів у житті козацької спільноти внаслідок необхідності об’єднання зусиль для виживання в суворих умовах Дикого Степу, що закріплює основи суспільного порядку, відображає основні правові уявлення, цінності, ідеали й усталену правову практику та забезпечується нормативними (козацьке звичаєве право, результати правотворення, офіційні джерела права тощо) та організаційними (органи влади, у т.ч. судова система) інститутами січової спільноти;

– виявлено основні риси правового порядку Запорозької Січі, якими є: а) відносна впорядкованість; б) органічний зв’язок зі звичаєвим козацьким правом і традиціями українського народу та обумовлений цим консерватизм; в) утворення природно-історичним шляхом; г) розвиток на основі громадівських засад співжиття січовиків; ґ) відображення основних правових уявлень, цінностей, ідеалів, усталеної правової практики; д) персоналістичний та екстериторіальний характер; е) поступове поширення не тільки на території Січі, але й на інших українських землях, та ін.;
– обґрунтовано думку, що козацька правова система була невіддиференційованою від моралі (правда, честь тощо), традицій (звичаї, «давні права» тощо) та релігії, а відтак, козацький правопорядок інституціоналізувався у системі соціального порядку, і забезпечувався всім соціальним устроєм життєдіяльності Запорізької Січі;

– обґрунтовано положення про те, що правовий порядок Запорізької Січі є яскравим і самобутнім виявом традиції та правового розвитку українського народу, одним із історичних свідчень його здатності у конкретних історичних умовах утворювати самодостатню систему правового впорядкування суспільної життєдіяльності;

– встановлено, що правовий порядок Запорізької Січі, будучи різновидом корпоративного (персоналістичного) правового порядку, у процесі свого розвитку набуває певних рис територіального, тобто поширюється далеко за межі Запорізької Січі, у певні періоди охоплюючи значну частину тогочасної України;

– проаналізовано головні складові елементи правової організації українського суспільства козацької доби, що дало підстави для висновку про наявність досить поширеної інфраструктури підтримання і забезпечення правового порядку Запорізької Січі;

– розглянуто козацько-селянські повстання як прояви безпосередньої демократії, як фактору, що призводив до «дифузії» козацького правового порядку, його поширення на різні території України та утвердження у свідомості і правовому житті українства;

– висловлено й обґрунтовано припущення, що зростання з середини XVII ст. уваги козацтва до писаних актів, що закріплюють «давні права і вольності», стало першим кроком трансформації правової системи України від традиційної до романо-германської, що, у свою чергу, свідчить про наявність впливу загальноєвропейських правових цінностей на процеси правового впорядкування українського козацтва та суспільства;
удосконалено:

– розуміння системи цінностей козацтва та їх впливу на формування образу правопорядку Запорізької Січі;

– бачення витоків становлення і розвитку козацького правопорядку;

– відображення основних рис судової системи Запорозької Січі, зокрема вказано на зародження і відокремлення спеціалізованих судів;

– наукові підходи до визначення інституційно-правових та нормативно-правових основ правового порядку Запорозької Січі;

– розуміння основних засад влади й авторитету усередині козацької спільноти, як визначальних якостей, що давали змогу здійснювати владні повноваження, які були невіддільними від військово-адміністративних, у т.ч. у сфері підтримання правопорядку;

набули подальшого розвитку:

– ідеї щодо цінностей козацтва, поєднання їх демократичної та «лицарської» складових;

– ідеї щодо природи та сутності системи влади, судоустрою, судочинства, права і правопорядку на Запорозькій Січі;

– ідеї спорідненості козацького правопорядку і правового порядку Запорозької Січі з селянською правосвідомістю, яку вони збагатили елементами активності, боротьби за права, свободи і демократизму, що стало підґрунтям розвитку України у ХХ-ХХІ ст.;
– ідеї щодо належного добору і відповідальності чиновництва (на прикладі козацьких суддів) як важливої засади позитивного виконання державних функцій і певної ефективності правопорядку;

Практичне значення одержаних результатів. Дослідження правового порядку Запорозької Січі має важливе практичне і теоретичне значення як для науки, так і для практики, зокрема для формування політико-правових інститутів незалежної Української держави. Матеріали дослідження можуть бути використані у науково-дослідницькій сфері (при подальшій розробці історико-правової проблематики), у політико-правовій сфері (для виявлення та врахування державно-правових традицій українського народу як важливої засади політичного розвитку та правотворення), у навчальному процесі (при створенні підручників та посібників з історії держави і права України, історії, філософії історії та у викладанні цих дисциплін), у виховній сфері.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження, теоретичні висновки і положення роботи доповідалися на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Міжнародного гуманітарного університету.

Результати дослідження обговорювалися на наукових конференціях: Міжнародна наукова конференція професорсько-викладацького складу (Одеська національна юридична академія, м. Одеса, 19-20 грудня 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні  проблеми правової системи України» (Алушта, 29 жовтня – 1 листопада 2009 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Держава і право: delegepraeterita, instante, future» (МНЦ ОНЮА, м. Миколаїв, 27-28 листопада 2009 р.); Міжнародна наукова конференція професорсько-викладацького та аспірантського складу «Правове життя сучасної України» (Одеська національна юридична академія, м. Одеса, 21-22 травня 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція VI Прибузькі юридичні читання «Генезис публічного права: від становлення до сучасності» (МНЦ ОНЮА, м. Миколаїв, 26-27 листопада 2010 р.); Наукова конференція професорсько-викладацького складу, студентів, магістрів та аспірантів «Сучасні проблеми соціогуманітарних та фундаментальних наук» (Міжнародний гуманітарний університет, м. Одеса, 19 травня 2011 р.) та ін.

Публікації. Основні положення роботи, а також її теоретичні і практичні результати та висновки відображено у 17 наукових публікаціях, 5 із яких – у наукових фахових виданнях.

Структуру дисертації обумовлено завданнями та метою, предметом та логікою дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають 9 підрозділів, висновків, а також списку використаних джерел та літератури. Загальний обсяг дисертації складає 219 сторінок, з яких 186 сторінок – основний текст, 33 сторінки – список використаних джерел та літератури, що включає 339 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено її зв’язок з науковими планами і програмами, сформульовано мету і завдання дослідження, визначено його об’єкт, предмет та методологію, розкрито наукову новизну і практичне значення здобутих наукових результатів, наведено інформацію щодо апробації та публікації основних положень дисертації.

Розділ 1. «Ґенеза козацтва як передумова правового порядку Запорізької Січі» складається з трьох підрозділів і присвячується загальним засадам походження козацтва і розвитку правопорядку Запорозької Січі.

У підрозділі 1.1. «Виникнення козацтва: доктринальні джерела та історичні свідчення» на основі аналізу численних праць досліджено процеси виникнення та становлення козацтва.

З’ясовано, що пошук витоків правового порядку Запорозької Січі пов’язаний з аналізом версій походження козацтва, які можуть бути класифіковані на дві групи: 1) «етнічні» (козаки є певним окремим етносом; поліетнічною спільнотою; походять від русів, хозар («козар» – П. Орлик), половців, тюрків, монголо-татар, ординців, татар, черкесів та ін.; або від злиття русів та ординців, русів та половців та ін.; 2) «станові» (козаки походять від окремої верстви суспільства) – князівської дружини, прикордонної стражі, втікачів, шукачів кращої долі, бродників, уходників, промисловиків чи міщан-промисловиків, окремого лицарського стану та ін.). При цьому, вельми вірогідними видаються теорії, які намагаються поєднати станові та етнічні версії.

Визначено, що основними причинами появи козацтва є: а) земельна – переселенці з Литовсько-Руської держави освоювали південні території; б) економічна – перенаселення спонукало декого шукати кращої долі і займатися промислами на пустих землях; в) татарська – набіги татар сприяли утворенню прикордонної стражі; г) прагнення свободи, що змушувало людей освоювати землі, не підвладні Польщі чи Литві та ін. Виявлено, що у XVI ст. козацтво поширюється у Київському, Білоцерківському, Переяславському, Вінницькому, Хмельницькому, Канівському, Черкаському староствах. Завдяки О. Дашковичу і Д.І. Вишневецькому козаки стають значною силою з центрами у Черкасах, Каневі і на Січі.

У підрозділі 1.2. «Правовий простір епохи становлення козацтва» окреслено особливості чинного за часів формування козацтва права, його витоків та природи.

З’ясовано, що правове життя козацтва мало антиетатистський характер, адже суспільна регуляція часто відбувалася поза чи всупереч державному впливу. Традиційний характер козацького права означає доцільність пошуку його коріння у попередніх здобутках правової теорії і практики, найвизначнішою з яких є нормативна система Київської Русі. Цікаво, що Руська Правда закріплювала общинний характер життя (властивий і козакам), передбачала суворі покарання за образу (козаки теж дбали про «лицарську честь»), закріплювала зародки трансформації злочину від приватної «образи» до публічного «порушення закону» (що знайшло певний розвиток і за часів козацтва) тощо. За часів Литовсько-Руської держави поширюються руське право, мова, традиції, культура, що припиняється зі зближенням Литви і Польщі, коли остання намагалася уніфікувати життя в догоду титульній нації (полякам і, трохи менше, литовцям), що вилилося в утиски українців і спричинило їх боротьбу та розквіт козацтва.

У підрозділі 1.3. «Інституціоналізація головних засад правопорядку Запорізької Січі» окреслено основні засади інституціоналізації правопорядку Запорізької Січі, пов’язані з процесами формування козацтва протягом XVI ст. та утвердження своєрідного козацького правопорядку.

З’ясовано, що інституціоналізація головних засад правового порядку Запорізької Січі – це процес становлення військової організації Запорізької Січі як специфічного способу суспільної життєдіяльності українського козацтва, інститутів управління і підтримання самоорганізації та впорядкованості громадського буття, нормативно-ціннісної системи козацтва, органів судочинства, правових процедур тощо. Вказано, що витоки козацького правопорядку формувалися під впливом факторів ґенези козацтва, коріння якого сягають кінця ХІІ – поч. ХІІІ ст. 

Розділ 2. «Ціннісно-нормативні витоки правового порядку Запорізької Січі» складається з трьох підрозділів, присвячених ідейним засадам, образу, ціннісно-нормативній основі й головним рисам правового порядку Запорізької Січі.

У підрозділі 2.1. «Ідейні засади й образ правопорядку Запорізької Січі» визначено основи козацької ідеології та її впливу на формування суспільної свідомості українського народу.

Визначено, що утиски українства і небезпека втрати культурної самобутності сприяли консолідації українського суспільства для боротьби проти гніту Речі Посполитої, об’єднанню національної і державної ідеї і визнанню необхідності незалежності України (з 1648-1649 рр.). Ці процеси очолює козацтво, яке за часів Визвольної війни остаточно стає провідником українського народу, що підтверджується універсалами і листами гетьмана Б. Хмельницького до Варшави і Москви з вимогами підтвердити вольності не лише козацтва, але і народу.

Виявлено, що система нематеріальних цінностей козацтва сформувалася у середині XVI ст. і включала демократичні (народоправство, рівність, свобода, пряме народовладдя – вибори, козацькі ради) і лицарські (честь, «козацький хліб», елітарність, привілеї, доблесть, відвага, захист християн і знедолених, мілітаризм, патріотизм) цінності. Попри деяку протилежність демократизму й елітарності, козацтво поєднувало вказані цінності (було народно-елітарним), що позначилося на відсутності відчуження маси й еліти, народу і козацької влади (принаймні до її олігархізації у другій половині XVII ст.). Зазначені особливості козацької спільноти справляли відповідний вплив на правовий порядок Запорозької Січі.

У підрозділі 2.2. «Ціннісно-нормативні засади правового порядку Запорізької Січі» окреслено аксіологічно-правове підґрунтя запорозького правового порядку.

Виявлено, що правовий порядок Запорозької Січі формувався «народним шляхом», за певного впливу правових уявлень, привнесених на Січ пришельцями і втікачами від панської неволі. Правовим ідеалам Січі були властиві такі корпоративні цінності як тяжіння до правди, простоти, добра, справедливості, честі, порядку. Козацьке право було невіддиференційованим від релігії, моралі та традицій і використовувало різні соціальні регулятори для досягнення гармонії.

Панування громади, поширення рад, виборність і відповідальність посадовців були важливими рисами правового життя Січі. Козацькі порядки і звичаєве право (загалом персоналістичне, таке, що поширювалося на козаків, незалежно від місця їх перебування) завдяки своєму демократизму були привабливими для селян і мали тенденцію до розповсюдження, особливо під час козацько-селянських повстань. Це свідчить про поступове набуття правовим порядком Запорозької Січі територіального характеру (поряд з персоналістичним), а також його утвердження у свідомості та правовому житті українства. Будучи оригінальним, козацький правопорядок не  ізолюється від впливів іншої правової матерії (звичаїв, литовського, церковного і магдебурзького права). Підтримка народом козацьких правових ідеалів свідчить, що вони були близькі до загальнолюдських цінностей.

У підрозділі 2.3. «Правопорядок Запорізької Січі як феномен суспільної життєдіяльності і правового життя українського козацтва» визначено сутність та основні засади розвитку правового порядку Запорізької Січі.

Визначено, що правовий порядок Запорізької Січі тісно споріднений з селянською правосвідомістю (основні риси: домінування психології і колективного несвідомого, солідаризм і общинність, конформізм і консерватизм, велике значення традицій і віри та ін.), яку вони збагатили привнесенням у неї елементів активності, боротьби за основні права, поширення цінностей свободи і демократизму, що стало підґрунтям розвитку державно-правових інститутів України у ХХ та на початку ХХІ ст.
Підкреслено, що правовий порядок Запорізької Січі – це феномен суспільного і правового життя українського козацтва в умовах особливої військової організації та корпоративної організації життєдіяльності, який формувався під впливом правової дійсності інших територій України, і у свою чергу, поширював свій правовий досвід на оточуючі українські землі. Особливо відчутними результати впливу козацтва за межами Запорізької Січі були після переможних козацьких походів і повстань, коли козаки «на конях» несли і поширювали свої порядки.

Виявлено, що правовий порядок Запорозької Січі – це відносно впорядкована система правових відносин, що ґрунтується на звичаєвому козацькому праві та склалася природно-історичним шляхом на основі розвитку громадівських інститутів у житті козацької спільноти.

Розділ 3. «Система та компоненти правового порядку Запорізької Січі» складається з трьох підрозділів і присвячується дослідженню сутності та природи права, правових процедур і владних інститутів Запорізької Вольниці.

Підрозділ 3.1. «Правова система і правопорядок Запорізької Січі» присвячується загальним засадам козацького права і сутності його окремих галузей.

Обґрунтовано думку, що формування звичаєвого козацького права було споріднене з громадівськими засадами становлення козацтва. Козацьке звичаєве право було корпоративним і неписаним, однак з середини XVII ст. зростає увага козацтва до писаних актів, що свідчить про зародки трансформації правової системи від традиційної до континентальної.

З’ясовано, що правова система Запорізької Січі закріплювала військово-адміністративну організацію, ведення воєнних дій, засади судочинства, землекористування, засади договорів, злочини і покарання тощо. Попри суворість, козацьке право було справедливим, визнавалося іноземними державами та у деяких місцевостях Лівобережжя діяло аж до першої половини ХІХ ст.

Визначено, що козацьке кримінальне право переважно протидіяло військовим злочинам (зрада, непокора, дезертирство, боягузтво), злочинам, що дестабілізують життя і діяльність Січі (пияцтво у поході, приведення жінок на Січ), злочинам проти особи (вбивство), злочинам проти власності (крадіжка, грабіж) та ін. Майнові злочини не були поширеними на Січі. Покарання виконувалися швидко, і рідко були пов’язані з позбавленням волі, то ж домінували тілесні покарання і смертна кара. З’ясовано, що правовому порядку Запорозької Січі не був властивим інститут екстрадиції, що пояснюється свободою приходу чи залишення Січі, яка була місцем, вільним від кріпосництва і гноблення.

Підрозділ 3.2. «Правові процедури у життєдіяльності Запорізької Січі» присвячено дослідженню правових процедур і системи судочинства на Січі.

Визначено, що судова система у XVI-XVIII ст. не була однорідною внаслідок відсутності загальних стандартів, розмаїття звичаїв, впливу багатьох політичних сил тощо. Судочинство не відокремлювалося від військово-адміністративної влади на Січі, при цьому, нерозвинутість поділу влад була для свого часу доволі корисною, адже сприяла оперативному і повселюдному реагуванню, широкому контролю козацької громади за поведінкою її членів, чим забезпечувався належний рівень правопорядку. Окреме місце належало базарному суду, який розглядав суперечки між торговцями, боржниками і кредиторами, що свідчить про зародження окремого інституту господарської юстиції.

З’ясовано, що засадами козацького судочинства були: демократизм; безпосередність; рівність; змагальність; виборність суддів; усність процесу; гласність; публічність; колегіальність; гуманізм; зародження територіальної компетенції, вимог до доказів, строків давності, інституту представництва; забезпеченість запобіжними заходами, права на захист; укладення мирової угоди, оскарження судового рішення; свобода у наданні доказів; відповідальність суддів (звільнення і штраф за неправосудне рішення) тощо.

Підрозділ 3.3. «Владні інститути Запорізької Січі та забезпечення правового порядку» розкриває сутність владної організації Січі та її діяльності щодо забезпечення правового порядку.

Визначено, що козацькою спільнотою при взаємодії з українським суспільством було вироблено обширну інфраструктуру забезпечення правового порядку, яка діяла на Січі та територіях поширення її впливу. Складові правового порядку запорізького козацтва забезпечували підтримання ефективного, легітимного, економічного, справедливого, і, за мірками тої епохи, досконалого, тобто сучасного правового порядку.

Виявлено, що система влади на Січі мала триступеневий характер (Загальновійськова рада і Кіш,  паланкове управління, курінне управління. Схожа триступенева система управління була запозичена Гетьманщиною. Управлінський апарат Січі складали кошовий отаман, суддя, писар, осавул, товмач, кантаржій, довбиш, пушкар, шафар, шкільний отаман та ін. Суддя був другою особою після кошового, що є рисою демократичного режиму, якому властиве піднесення судової влади. Належний добір і відповідальність суддів забезпечували справедливість правосуддя. Розгалужена інфраструктура забезпечення правового порядку Запорізької Січі засвідчує високий рівень правового розвитку українського суспільства, що підкреслює здатність українського народу до утворення досконалої самодостатньої в інституційно-нормативному плані системи ефективного правового впорядкування суспільної життєдіяльності.

ВИСНОВКИ

Отже, історико-теоретичне дослідження правового порядку Запорізької Січі уможливило дійти наступних висновків:

1. Осягнення витоків правового порядку Запорізької Січі пов’язане з дослідженням двох груп версій походження козацтва: 1) «етнічної» (козаки є окремим етносом, поліетнічною спільнотою чи походять від русів, хозар, половців, тюрків, монголо-татар, ординців, татар, черкесів та ін. або від їх злиття); 2) «станової» (козаки походять від окремої верстви суспільства – князівської дружини, прикордонної стражі, втікачів, шукачів кращої долі, бродників, уходників, промисловиків чи міщан-промисловиків, лицарського стану та ін.). Вірогідними є теорії, які поєднують вказані версії.

2. У другій половині XVI ст. козацтво оформлюється як окрема суспільна верства, що очолює український народ і відображає його прагнення до свободи і справедливості. Сформована  система нематеріальних цінностей козацтва включала лицарську (честь, «козацький хліб», елітарність, привілеї, доблесть, відвага, захист християн і знедолених, мілітаризм, патріотизм) і демократичну (рівність, свобода, пряме народоправство – вибори, козацькі ради) складові. Тож, козацтво було елітарно-народною спільнотою, влада якої не була відчужена від народу. Тож, правовий порядок Запорозької Січі поєднував елітарні і демократичні риси, баланс яких залежав від здібностей гетьмана (кошового) і настроїв козацьких низів.

3. У результаті повстань козацькі політико-правові цінності поширюються територією України, козацтво міфологізується у свідомості українців як провідник українського народу. Поширюються ідеї гуманізму, Відродження і Реформації внаслідок розвитку братств, навчальних закладів, друкарської справи. Протягом Визвольної війни українська ментальність трансформується від середньовічного до модерного формату, а у суспільній свідомості українців відбувається антропоцентричний поворот: прагнення новацій витісняє традиційність; поширюються ідеї демократії, соціально-економічних прав, національного визначення, громадянських свобод, релігійної толерантності; споріднена з православною національна ідея набуває державницьких рис; трансформуються уявлення про право, справедливість, добро і зло.

4. Часто правове життя козацтва суперечило волі державної влади, що свідчить про його антиетатистський характер. Традиційність козацького права засвідчує, що своїм корінням воно сягало докозацької епохи, можливо княжої доби. У період Литовсько-Руської держави поширюється руська культура (мова, право, традиції тощо), проте зближення з Польщею та її прагнення уніфікувати життя суспільства породжувало утиски українського народу, спротив яким сприяв розвитку козацтва.

5. Історичний аналіз правового порядку Запорізької Січі уможливив ряд теоретико-правових узагальнень. Основними рисами правопорядку Січі є: утворення природно-історичним шляхом; органічний зв’язок зі звичаєвим козацьким правом та обумовлений цим консерватизм; розвиток на основі громадівських засад співжиття січовиків; специфічна мета – виживання січового козацтва в суворих умовах на основі консолідації спільних зусиль; відносна впорядкованість; забезпеченість нормативними та організаційними  інститутами січової спільноти; персоналістичний і екстериторіальний характер, що визначав статус козака незалежно від місця перебування; вплив як на січовиків, так і козаків та український народ загалом; генетичний зв’язок з правовими традиціями українського народу та взаємодія з правовими системами деяких іноземних держав (Польщі, Литви, Росії, Кримського ханства, Туреччини та ін.) тощо.
6. Основа правового порядку Січі – козацька правова система – не була віддиференційованою від традицій (звичаї, «давні права»), моралі (правда, честь) і релігії та була споріднена з селянською правосвідомістю (общинність, солідаризм, домінування колективного несвідомого, традиційність, консерватизм, віра), яку вона наситила активністю, боротьбою за права, свободи і демократизм, що стало підґрунтям розвитку України у ХХ-ХХІ ст.
7. Опора на загальнолюдські засади, використання різноманітних соціальних регуляторів, невіддиференційованість від традицій, моралі і релігії дають підстави стверджувати, що правовий порядок Запорізької Січі формувався «народним шляхом» і грунтувався на таких корпоративних цінностях, як правда, простота, справедливість, добро, честь, порядок. Козацький правовий порядок мав персоналістичний характер, а його демократизм, панування громади, поширення рад, виборність і відповідальність посадовців сприяли популярності серед селян і поширенню, особливо під час козацько-селянських повстань, що свідчить про поступове набуття правовим порядком Запорозької Січі територіального характеру та його утвердження у свідомості і правовому житті українства як вагомого правового феномена.

8. Правовий порядок Запорозької Січі – це відносно впорядкована система правових відносин, що ґрунтується на звичаєвому козацькому праві та склалася природно-історичним шляхом на основі розвитку громадівських інститутів у житті козацької спільноти внаслідок необхідності об’єднання зусиль для виживання в суворих умовах Дикого Степу, що закріплює основи суспільного порядку, відображає основні правові уявлення, цінності, ідеали та усталену правову практику і забезпечується нормативними (козацьке звичаєве право, результати правотворення, джерела права тощо) та організаційними (органи влади, у т.ч. судова система) інститутами січової спільноти.

9. На природу правового порядку Запорізької Січі впливало те, що козацьке звичаєве право було корпоративним, неписаним і закріплювало судовий і військово-адміністративний устрій, види злочинів і покарань, деякі правила воєнних дій, порядок землекористування й укладення певних договорів тощо. З середини XVII ст. зростає увага козацтва документів, що підтверджують його вольності і права українського народу, що свідчить про набуття козацтвом статусу провідної верстви суспільства і початок трансформації правової системи від традиційної до континентальної. Козацькі правові ідеали поширювалися під час повстань (нелегальних за формою, але легітимних за змістом проявів прямої демократії), як актів правомірної непокори антинародній владі, обґрунтування чого корінилося у теорії суспільного договору.

10. Особливим інститутом забезпечення правового порядку є кримінальне право Запорізької Січі. Воно знало формальний і матеріальний склади злочинів і переважно протидіяло злочинам проти особи та власності, злочинам, що дестабілізують козацьку діяльність, військовим злочинам та ін. Позбавлення волі застосовувалося рідко, зате поширеними були тілесні покарання і смертна кара. Рівень злочинності на Січі не був високим, що свідчить про ефективність козацького кримінального права. Майнові злочини не були поширеними на Січі через простоту життя січовиків і домінування колективної власності. Схвалення козацькою верхівкою грабежу як способу впливу на торговців, що порушують цінову політику Коша, свідчить про існування інституту поставлення правопорушника поза законом як засади підтримання правопорядку.

11. Помітну роль у забезпеченні правопорядку відігравало земельне право, як важлива складова козацького звичаєвого права. Незаселеність південноукраїнських земель підносила значення персоналістичних аспектів правового порядку Січі і сприяла самовільному зайняттю земель промисловиками, що породжувало колективну власність козаків на землю (під управлінням Коша), хоча кожний козак мав право на участь у розподілі угідь шляхом жеребкування, побудову зимівника та розпорядження ним за згодою Коша.

12. Визначною рисою правопорядку Запорізької Січі є роль козацького судівництва у його забезпеченні. І хоча судова система не була однорідною, її вплив на правове життя Січі було помітним. Система судоустрою на Запоріжжі включала такі інстанції: курінний отаман, паланковий суд (паланковий полковник, писар, осавул), військовий суддя, кошовий отаман (та інколи Кіш). Судочинство не відокремлювалося від військово-адміністративної влади, поділу влад не було, що забезпечувало повселюдне й оперативне реагування і широкий контроль козацької громади за правопорядком. Наявність окремого базарного суду свідчить про зародження інституту господарської юстиції і спеціалізації судочинства.

13. Особливістю інституціонального забезпечення козацького правопорядку є те, що на Січі та у Гетьманщині зароджувався поділ компетенції правоохоронних органів. Суддя вирішував справу і давав поради сторонам; у XVIII ст. з’являється адвокатура; осавул відав правопорядком і слідчими функціями (риса інквізиційного процесу). Козацький судовий процес був змішаним з домінуванням рис змагального. Козацькому судочинству також були властиві деякі середньовічні риси – становість (окремий суд для козаків), імунітети і привілеї тощо.

14. Козацтвом при взаємодії з українським суспільством було вироблено самобутню і ефективну інфраструктуру забезпечення правового порядку, що дає змогу вважати його сучасним за мірками тієї епохи. Створений «знизу», на основі правового життя, правовий порядок Січі часто конкурував з офіційним, нав’язаним «зверху». Вкорінення козацьких порядків під час повстань, підтримуваних українством, свідчить про легітимність правопорядку Січі.

15. Функції з забезпечення правового порядку здійснювали всі владні інститути Січі. Правовий порядок Запорозької Січі спирався на самобутню політико-правову систему із характерними республікансько-демократичними (рівність, свобода, виборність, змінюваність і відповідальність влади, колегіальність, гласність, діяльність рад тощо) рисами унітарного державного утворення, що значно вплинуло на формування Української Козацької Держави і позначилося на єдності військового, державного (об’єднання відповідних посад), судового й адміністративно-територіального (полково-сотенний устрій) ладу.
16. Правовий порядок Запорізької Січі був досить ефективним, і лише украй несприятливі зовнішні обставини призвели до занепаду Січі і Гетьманщини. Рівень правового порядку Січі (аксіологічні коріння, нормативні засади, інституційне забезпечення тощо) засвідчує здатність українського народу до правового впорядкування суспільного життя, що підтверджує, у т.ч. більше ніж 200-річний досвід існування Січі і більше ніж 100-річний досвід Гетьманщини. Правовий порядок Запорізької Січі є визначною ланкою, що поєднує державно-правові традиції Русі і Незалежної України.
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АНОТАЦІЯ

Атаманова Н.В. Правовий порядок Запорізької Січі: історико-теоретичне дослідження. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Міжнародний гуманітарний університет, Одеса, 2013.

Дисертація є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням феномена правового порядку Запорізької Січі в історико-теоретичному сенсі.

Досліджено загальнотеоретичні засади правового порядку Запорізької Січі, ціннісно-правові засади правового порядку в Україні козацької доби, інституційно-правові та нормативно-правові основи правового порядку Запорізької Січі. Виявлено, що правовий порядок Запорізької Січі – це відносно впорядкована система правових відносин, що ґрунтується на звичаєвому козацькому праві та склалася на основі розвитку громадівських інститутів життя козацької спільноти в суворих умовах Дикого Степу, що закріплює основи суспільного порядку, відображає основні правові уявлення, цінності, ідеали та усталену правову практику і забезпечується нормативними (джерела права) та організаційними (органи влади, у т.ч. судової) інститутами січової спільноти. Правовий порядок Запорізької Січі був невіддиференційований від традицій, моралі і релігії, носив персоналістичний характер і став важливою ланкою, що поєднує державно-правові традиції Русі та Незалежної України.

Ключові слова: Запорізька Січ, козацтво, козацьке звичаєве право, правовий порядок Запорізької Січі, правова традиція.

АННОТАЦИЯ

Атаманова Н.В. Правовой порядок Запорожской Сечи: историко-теоретическое исследование. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Международный гуманитарный университет, Одесса, 2013.

Диссертация является первым в Украине комплексным монографическим исследованием феномена правового порядка Запорожской Сечи в историко-теоретическом плане.

Исследованы общетеоретические основы правового порядка Запорожской Сечи, ценностно-правовые основы правового порядка в Украине казацкой эпохи, институционно-правовые и нормативно-правовые основы правового порядка Запорожской Сечи.

Выявлено, что казачество одновременно было народной и элитарной общностью, что содействовало отсутствию отчуждения казацкой власти и народа.

Определено, что правовой порядок Запорожской Сечи – это относительно упорядоченная система правовых отношений, основанная на обычном казацком праве и общинных институтах жизни казачества в суровых условиях Дикой Степи, которая закрепляет основы общественного порядка, отражает основные правовые представления, ценности, идеалы, устоявшуюся правовую практику и обеспечивается нормативными (источники права) и организационными (органы власти, в т.ч. судебной) институтами сечевого сообщества.

Обоснованно, что правовой порядок Запорожской Сечи не был отдифференцирован от традиций, морали и религии, имел персоналистический характер и стал важным звеном, которое соединяет государственно-правовые традиции Руси и Независимой Украины.

Ключевые слова: Запорожская Сечь, казачество, казацкое обычное право, правовой порядок Запорожской Сечи, правовая традиция.

                                                    SUMMARY

Atamanova N.V. Legal Order of ZaporizhianSich: Historical and Theoretical Research. – Manuscript.

This thesis is for a Candidate of Law Degree in the Specialty 12.00.01 – Theory and History of State and Law; History of Political and Legal Studies. – International Humanitarian University, Odesa, 2013.

The project is the first Ukrainian integrated research of the legal order of ZaporizhianSich in an historical and theoretical sense.

In this study common theoretical grounds of legal order of ZaporizhianSich were investigated. Legal axiological base of Ukrainian legal order of the Cossacks age were researched. Institutional and juridical grounds of legal order of ZaporizhanSich were defined. The author came to the conclusion that legal order of ZaporizhianSich connects state and legal traditions of KievanRus’ and Independent Ukraine.
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