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В. В. Лавний

ЗА​ГАЛЬ​НА ХА​РАК​ТЕ​РИС​ТИ​КА РО​БО​ТИ

Ак​ту​аль​ність те​ми. Сві​то​ва тен​ден​ція змен​шен​ня чи​сель​нос​ті зем​но​вод​них та пла​зу​нів свід​чить про враз​ли​вість ви​дів цієї гру​пи тва​рин до впли​ву гос​по​дарсь​кої, в то​му чис​лі лі​со​гос​по​дарсь​кої, ді​яль​нос​ті. Лі​со​гос​по​дарсь​ка ді​яль​ність іс​тот​но впли​ває на при​род​не се​ре​до​ви​ще іс​ну​ван​ня зем​но​вод​них і пла​зу​нів, по​гір​шу​ючи або, в ок​ре​мих ви​пад​ках, пок​ра​щу​ючи його. Віт​чиз​ня​ні і за​кор​дон​ні дос​лі​джен​ня сто​су​ють​ся, пе​ре​важ​но, ви​до​вої різ​но​ма​ніт​нос​ті зем​но​вод​них і пла​зу​нів, ок​ре​мих ас​пек​тів їх життєді​яль​нос​ті, тро​фіч​ної ро​лі, от​руйнос​ті, "ко​рис​нос​ті", "шкід​ли​вос​ті" або "нейтраль​нос​ті" то​го чи ін​шо​го ви​ду та ви​ко​рис​тан​ня в ла​бо​ра​тор​них дос​лі​джен​нях у бі​оло​гії, ме​ди​ци​ні (Куш​ні​рук, 1963, 1964, 1968; Па​щен​ко, 1955, 1973; По​лу​ши​на, 1966, 1973, 1977, 1989; Та​та​ри​нов, 1973, 1977, 1989, 1996; Та​ра​щук, 1989, 1959 та ін​ші). Найбільш пов​но роль зем​но​вод​них та пла​зу​нів вив​че​на тіль​ки в умо​вах сте​по​вих лі​сів Ук​ра​їни (Бу​ла​хов, 1976, 1985, 1986, 2001; Кон​стан​ті​но​ва, 1977, 1985, 1987). Су​час​ні дос​лі​джен​ня на сти​ку лі​сів​ниц​тва, еко​ло​гії та зо​оло​гії ак​ту​аль​ні в кон​тек​сті з'ясу​ван​ня ро​лі зем​но​вод​них і пла​зу​нів у під​три​ман​ні еко​ло​гіч​ної стійкос​ті лі​сів, за​без​пе​чен​ні ефек​тив​нос​ті за​хо​дів що​до збе​ре​жен​ня, від​тво​рен​ня і охо​ро​ни зем​но​вод​них та пла​зу​нів. Заз​на​че​не зу​мов​лює ак​ту​аль​ність пог​либ​ле​но​го ком​плек​сно​го вив​чен​ня ви​до​во​го різ​но​ма​ніт​тя і ста​ну по​пу​ля​цій зем​но​вод​них та пла​зу​нів лі​сів Львів​щи​ни.

Зв'язок ро​бо​ти з на​уко​ви​ми прог​ра​ма​ми, пла​на​ми те​ма​ми. Ди​сер​та​ційна ро​бо​та ви​ко​на​на в рам​ках ком​плек​сних пла​но​вих дер​жбю​джет​них тем ка​фед​ри лі​сів​ниц​тва На​ці​ональ​но​го лі​со​тех​ніч​но​го уні​вер​си​те​ту Ук​ра​їни:

"Фун​кці​ональ​ний мо​ні​то​ринг та ін​ди​ка​ційна роль бі​оло​гіч​но​го різ​но​ма​ніт​тя еко​сис​тем Роз​точ​чя та ста​ло​го роз​вит​ку ре​гі​ону" (№ дер​жреєстра​ції: 0104U010913, 2005-2007 рр.);

"Еко​ло​го-бі​оло​гіч​ні ос​но​ви пе​ре​хо​ду на ви​бір​ко​ву сис​те​му гос​по​да​рю​ван​ня в бу​ко​вих лі​сах Ук​ра​їни" (№ дер​жреєстра​ції: 0105U009090, 2006-2008 рр.).

Ме​та і зав​дан​ня дос​лі​джень. Ме​та ро​бо​ти – вста​но​ви​ти ви​до​ву різ​но​ма​ніт​ність та чи​сель​ність зем​но​вод​них і пла​зу​нів у лі​со​рос​лин​них умо​вах ос​нов​них при​род​них районів Львівсь​кої об​лас​ті, з'ясу​ва​ти їх еко​ло​гію та роль у лі​со​вих еко​сис​те​мах, роз​ро​би​ти ре​ко​мен​да​ції з охо​ро​ни зем​но​вод​них і пла​зу​нів. Для до​сяг​нен​ня пос​тав​ле​ної ме​ти пе​ред​ба​ча​лось ви​ко​на​ти та​кі зав​дан​ня:

1. З'ясу​ва​ти ви​до​ве різ​но​ма​ніт​тя зем​но​вод​них та пла​зу​нів у лі​сах об​лас​ті.

2. Про​ана​лі​зу​ва​ти су​час​ний стан по​пу​ля​цій зем​но​вод​них і пла​зу​нів, їх прос​то​ро​ву струк​ту​ру, роз​мір аре​алів та про​вес​ти кіль​кіс​ну оцін​ку ви​дів у лі​со​рос​лин​них умо​вах Львів​щи​ни.

3. Оха​рак​те​ри​зу​ва​ти особ​ли​вос​ті бі​ото​пів, ви​яви​ти ви​до​ву різ​но​ма​ніт​ність, чи​сель​ність та по​ши​рен​ня ви​дів зем​но​вод​них і пла​зу​нів у різ​них ти​пах лі​со​рос​лин​них умов.

4. Вив​чи​ти тро​фіч​ні зв'яз​ки зем​но​вод​них у лі​со​вих еко​сис​те​мах.

5. Ви​яви​ти фак​то​ри ри​зи​ку для по​пу​ля​цій зем​но​вод​них і пла​зу​нів у зв'яз​ку з лі​со​ко​рис​ту​ван​ням та ін​ши​ми впли​ва​ми.

6. Обґрун​ту​ва​ти за​хо​ди для збе​ре​жен​ня і від​тво​рен​ня по​пу​ля​цій зем​но​вод​них і пла​зу​нів у лі​сах Львів​щи​ни.

Об'єкт дос​лі​джен​ня – по​пу​ля​ції лі​со​вих ви​дів зем​но​вод​них та пла​зу​нів Львів​щи​ни.
Пред​мет дос​лі​джен​ня – бі​ото​піч​на при​уро​че​ність, ви​до​ве різ​но​ма​ніт​тя, лі​со​ти​по​ло​гіч​ний роз​по​діл, особ​ли​вос​ті жив​лен​ня зем​но​вод​них у лі​сах Львів​щи​ни, фак​то​ри ри​зи​ку.

Ме​то​ди дос​лі​джень. Мар​шрут​ні – для вив​чен​ня еко​ло​гіч​них особ​ли​вос​тей зем​но​вод​них і пла​зу​нів та їх об​лі​ку; по​рів​няль​ної еко​ло​гії – для ви​яв​лен​ня ти​пів лі​со​рос​лин​них умов; тро​фіч​ні – для збо​ру проб по жив​лен​ню тва​рин без ви​лу​чен​ня їх із при​род​но​го се​ре​до​ви​ща; ла​бо​ра​тор​но-ана​лі​тич​ні – для з'ясу​ван​ня особ​ли​вос​тей жив​лен​ня зем​но​вод​них; ста​тис​тич​ні – для оп​ра​цю​ван​ня да​них ек​спе​ри​мен​таль​них дос​лі​джень.

На​уко​ва но​виз​на одер​жа​них ре​зуль​та​тів. Для ре​гі​ону дос​лі​джень впер​ше от​ри​ма​но та​кі ре​зуль​та​ти:

вста​нов​ле​но, що для лі​сів Роз​тоць​ко-Опільсь​ко​го лі​со​гос​по​дарсь​ко​го району влас​ти​ве мак​си​маль​не ви​до​ве різ​но​ма​ніт​тя зем​но​вод​них і пла​зу​нів. У дос​лі​дже​них бі​ото​пах на​ми ви​яв​ле​но 16 ви​дів, то​ді як в районі Зов​ніш​ніх Кар​пат – 14 ви​дів, Ма​ло​по​лісь​кої ни​зо​ви​ни – 11 ви​дів;

оха​рак​те​ри​зо​ва​но су​час​ні аре​али по​ши​рен​ня та чи​сель​ність ви​дів. Ло​каль​ний аре​ал та спо​ра​дич​не по​ши​рен​ня влас​ти​ві од​но​му ви​ду зем​но​вод​них і чо​тирьо​м ви​дам пла​зу​нів, які трап​ля​ють​ся на Львів​щи​ні. Чи​сель​ність на Львів​щи​ні в хвос​та​тих зем​но​вод​них найви​ща у три​то​на кар​патсь​ко​го, в без​хвос​тих зем​но​вод​них – у кум​ки жов​то​че​ре​вої та жа​би озер​ної, се​ред пла​зу​нів – у ву​жа зви​чайно​го і ящір​ки пруд​кої. 59 % об​лі​ко​ва​них ви​дів зем​но​вод​них та 60 % об​лі​ко​ва​них ви​дів пла​зу​нів на​ле​жать до ба​га​то​чи​сель​них;

з'ясо​ва​но вплив лі​со​рос​лин​них умов на ви​до​ве різ​но​ма​ніт​тя: найбіль​ша кіль​кість ви​дів зем​но​вод​них ти​по​ва для сві​жих і во​ло​гих діб​ров та во​ло​гих і си​рих суг​ру​дів, а пла​зу​нів – для сві​жих і во​ло​гих діб​ров;

про​ана​лі​зо​ва​но фак​то​ри ри​зи​ку для зем​но​вод​них та пла​зу​нів, які ви​ни​ка​ють внас​лі​док лі​со​ко​рис​ту​ван​ня та з ін​ших при​чин. Вста​нов​ле​но, що зру​би за​се​ляє мен​ша кіль​кість ви​дів зем​но​вод​них та пла​зу​нів, ніж при​лег​лі те​ри​то​рії. Час​тка осо​бин зем​но​вод​них і пла​зу​нів з різ​но​ма​ніт​ни​ми ано​ма​лі​ями і ме​ха​ніч​ни​ми пош​ко​джен​ня​ми у міс​цях із іс​тот​ним рек​ре​аційним на​ван​та​жен​ням мо​же до​ся​га​ти 10 %, як, нап​рик​лад, в по​пу​ля​ції кум​ки жов​то​че​ре​вої в умо​вах На​ці​ональ​но​го при​род​но​го пар​ку "Ско​лівсь​кі Бес​ки​ди" поб​ли​зу м. Ско​ле;

От​ри​ма​ли по​даль​ший роз​ви​ток:

ме​то​дич​ні під​хо​ди у тро​фо​ло​гії;

прин​ци​пи ана​лі​зу фак​то​рів ри​зи​ку для зем​но​вод​них та пла​зу​нів.

Прак​тич​не зна​чен​ня одер​жа​них ре​зуль​та​тів. На ос​но​ві вик​ла​де​них в ди​сер​та​ції по​ло​жень роз​роб​ле​ні "Ре​ко​мен​да​ції з охо​ро​ни та збе​ре​жен​ня се​ре​до​вищ іс​ну​ван​ня зем​но​вод​них і пла​зу​нів в лі​сах Львів​щи​ни". Ре​зуль​та​ти польо​вих дос​лі​джень 2005-2006 ро​ків ви​ко​рис​та​ні для на​пи​сан​ня лі​то​пи​сів при​ро​ди у На​ці​ональ​них при​род​них пар​ках "Ско​лівсь​кі Бес​ки​ди" та "Яво​рівсь​кий", ок​ре​мі з них по​да​ні до но​во​го ви​дан​ня Чер​во​ної кни​ги Ук​ра​їни. Да​ні що​до ви​до​во​го скла​ду та чи​сель​нос​ті і по​ши​рен​ня ви​дів мо​жуть бу​ти ви​ко​рис​та​ні зо​оло​га​ми та еко​ло​га​ми для по​рів​нян​ня з ін​ши​ми те​ри​то​рі​ями та при​род​ни​ми зо​на​ми, слу​гу​ва​ти ма​те​рі​алом для уза​галь​нен​ня в на​уко​вій і нав​чаль​ній лі​те​ра​ту​рі з лі​сів​ниц​тва, еко​ло​гії, зо​оло​гії. Ма​те​рі​али ди​сер​та​ції мо​жуть ви​ко​рис​то​ву​ва​тись в рам​ках нав​чаль​них дис​цип​лін для під​го​тов​ки фа​хів​ців лі​со​во​го гос​по​дар​ства, зок​ре​ма при вик​ла​дан​ні пред​ме​ту "Зо​оло​гія".

Осо​бис​тий вне​сок здо​бу​ва​ча. Сфор​мульо​ва​ні у ди​сер​та​ції на​уко​ві по​ло​жен​ня, уза​галь​нен​ня, вис​нов​ки та ре​ко​мен​да​ції на​ле​жать ав​то​ру. Осо​бис​то про​ве​де​ні усі польо​ві дос​лі​джен​ня, зіб​ра​ні ма​те​рі​али для ла​бо​ра​тор​них дос​лі​джень. Про​би що​до жив​лен​ня зем​но​вод​них про​ана​лі​зо​ва​ні в ла​бо​ра​тор​них умо​вах з учас​тю спе​ці​аліс​тів Дер​жав​но​го при​ро​доз​нав​чо​го му​зею НАН Ук​ра​їни (м. Львів) та Уж​го​родсь​ко​го на​ці​ональ​но​го уні​вер​си​те​ту МОН Ук​ра​їни. Ста​тис​тич​ний ана​ліз, ма​те​ма​тич​на об​роб​ка да​них та ро​бо​та з гра​фіч​ни​ми ілюс​тра​тив​ни​ми об'єкта​ми про​ве​де​ні са​мос​тійно ав​то​ром.

Ап​ро​ба​ція ре​зуль​та​тів ди​сер​та​ції. Ос​нов​ні ре​зуль​та​ти дос​лі​джень за те​мою ди​сер​та​ції до​по​ві​да​лись на між​на​род​них та все​ук​ра​їнсь​ких кон​фе​рен​ці​ях (Львів, 2005, 2006, 2007; Іва​но-Фран​ківськ, 2005, 2007; Ярем​че, 2005; Хар​ків, 2005, 2006, 2007; Го​мель; 2005, Над​вір​на, 2006; Бе​рез​не, 2007; Толья​т​ті, 2005, 2007; Ки​ши​нев, 2007).

Пуб​лі​ка​ції. За ма​те​рі​ала​ми ди​сер​та​ції опуб​лі​ко​ва​но 28 на​уко​вих праць, з них чо​ти​ри у фа​хо​вих ви​дан​нях, ре​ко​мен​до​ва​них ВАК Ук​ра​їни, та три у за​кор​дон​них пе​рі​одич​них фа​хо​вих ви​дан​нях.

Струк​ту​ра ди​сер​та​ції. Ди​сер​та​ція скла​дається зі всту​пу, шес​ти роз​ді​лів, вис​нов​ків, од​но​го до​дат​ка, спис​ку ви​ко​рис​та​них дже​рел (301 найме​ну​ван​ня). Ро​бо​та ви​ко​на​на на 199 сто​рін​ках ма​ши​но​пис​но​го тек​сту, вклю​чає 18 таб​лиць та 36 ри​сун​ків.

ОС​НОВ​НИЙ ЗМІСТ РО​БО​ТИ

За​галь​на ха​рак​те​рис​ти​ка проб​ле​ми

Пред​став​ле​на ха​рак​те​рис​ти​ка зем​но​вод​них і пла​зу​нів, іс​то​рія дос​лі​джень зем​но​вод​них і пла​зу​нів в за​хід​но​му ре​гі​оні Ук​ра​їни, іс​то​рія та нап​рям​ки дос​лі​джень на Львів​щи​ні. Роз​гля​дається роль зем​но​вод​них і пла​зу​нів у лі​со​вих та ін​ших еко​сис​те​мах, зна​чен​ня в жив​лен​ні риб, пта​хів та ссав​ців. Ана​ліз лі​те​ра​тур​них дже​рел свід​чить про не​дос​тат​ність та фраг​мен​тар​ність дос​лі​джень в га​лу​зях бат​ра​хо​ло​гії та гер​пе​то​ло​гії в умо​вах Львів​щи​ни.

При​род​ні умо​ви та району​ван​ня Львів​щи​ни

Оха​рак​те​ри​зо​ва​ні клі​мат, рос​лин​ний пок​рив, лі​со​вий фонд, лі​со​гос​по​дарсь​ке, лі​со​куль​тур​не, бі​оге​ог​ра​фіч​не і зо​оге​ог​ра​фіч​не району​ван​ня Львів​щи​ни. Гра​фіч​но зоб​ра​же​но міс​ця ста​ці​онар​них дос​лі​джень (рис. 1). В ди​сер​та​ції на​ве​де​ні ха​рак​те​рис​ти​ки лан​дшаф​тів, ґрун​тів, гід​ро​ло​гіч​них умов при​род​них районів Львів​щи​ни (Ма​ле По​ліс​ся, Роз​точ​чя, Опіл​ля, Кар​па​ти).

Рис. 1. Міс​ця ста​ці​онар​них дос​лі​джень лі​со​вої фа​уни зем​но​вод​них та пла​зу​нів на Львів​щи​ні: 
1. Ма​ле По​ліс​ся (Ло​па​тинсь​ке лі​со​мис​ливсь​ке ліс​ниц​тво); 2. Роз​точ​чя (Страд​чівсь​ке ліс​ниц​тво, На​ці​ональ​ний при​род​ний парк "Яво​рівсь​кий" – Майдансь​ке і Янівсь​ке ліс​ниц​тва, При​род​ний за​по​від​ник "Роз​точ​чя" – Став​чансь​ке ліс​ниц​тво); 3. Опіл​ля (Лип​ни​ківсь​ке та Су​хо​дільске ліс​ниц​тва); 4. Кар​па​ти (На​ці​ональ​ний при​род​ний парк "Ско​лівсь​кі Бес​ки​ди" – Ско​лівсь​ке та Бу​тив​лянсь​ке ліс​ниц​тва).

Об'єкти, прог​ра​ма та ме​то​ди​ка дос​лід​жень

В роз​ді​лі на​ве​де​на лі​сів​ни​ча ха​рак​те​рис​ти​ка 14 бат​ра​хо​гер​пе​то​ло​гіч​них мар​шру​тів. Вив​чен​ня ви​до​во​го скла​ду зем​но​вод​них і пла​зу​нів здійсне​но за за​галь​ноп​рийня​тою ме​то​ди​кою (Шлях​тин, Го​ли​ко​ва, 1986). Кіль​кіс​ні об​лі​ки (291 по зем​но​вод​них, 147 по пла​зу​нах) про​ве​де​ні на мар​шру​тах за Н.Н. Щер​ба​ком (1989). За​га​лом, дос​лі​джен​ня в польо​вих умо​вах про​ве​де​ні про​тя​гом 196 ка​лен​дар​них днів. Чи​сель​ність ана​лі​зу​ва​ли за 5-баль​ною шка​лою: ви​ди ду​же рід​кіс​ні, рід​кіс​ні, зви​чайні, ба​га​то​чи​сель​ні, ду​же ба​га​то​чи​сель​ні. По​ши​рен​ня ви​дів виз​на​ча​ло​ся за 5-баль​ною шка​лою (Ко​тен​ко, 1987). При об​лі​ках на мар​шру​тах, фік​су​ва​ли ме​те​оро​ло​гіч​ні па​ра​мет​ри: тем​пе​ра​ту​ру по​віт​ря (°С), від​нос​ну во​ло​гість по​віт​ря (у %), ат​мос​фер​ні опа​ди та хмар​ність. Жив​лен​ня зем​но​вод​них вив​ча​ли при​життєво (Шлях​тин, Го​ли​ко​ва, 1986). Ана​ліз хар​чо​вих гру​док здійсне​но в ла​бо​ра​тор​них умо​вах. Для ана​лі​зу бі​ото​пів зас​то​со​ва​но опи​со​вий ме​тод. Вив​чен​ня впли​ву ан​тро​по​ген​них чин​ни​ків є важ​ли​вим еле​мен​том еко​ло​гіч​но​го та лі​сів​ни​чо​го дос​лі​джен​ня. На​ми дос​лі​дже​ний вплив лі​со​гос​по​дарсь​ких за​хо​дів (ру​бок лі​су) на стан фа​уни зем​но​вод​них та пла​зу​нів. Зок​ре​ма, одер​жа​но да​ні що​до впли​ву ру​бок на ви​до​ве різ​но​ма​ніт​тя зем​но​вод​них і пла​зу​нів. Об​лі​ки за​гиб​лих на до​ро​гах зем​но​вод​них та пла​зу​нів про​ве​де​ні мар​шрут​ним ме​то​дом. Те​оре​тич​ні ас​пек​ти впли​ву рек​ре​ації на гер​пе​то​фа​уну вста​нов​ле​ні на ос​но​ві про​ве​ден​ня ан​ке​ту​ван​ня мо​ло​ді. Ін​фор​ма​цію що​до ви​ко​рис​тан​ня в якос​ті по​жи​ви зем​но​вод​них і пла​зу​нів ри​ба​ми, пта​ха​ми та ссав​ця​ми от​ри​ма​но з до​по​мо​гою ві​зу​аль​них спос​те​ре​жень та із зас​то​су​ван​ням іх​ті​оло​гіч​них ме​то​дик. Збір да​них що​до мор​фо​ло​гіч​них ано​ма​лій та не​ти​по​вих явищ здійсне​но за ана​лі​зом ок​ре​мих ви​бі​рок та за ві​зу​аль​ни​ми спос​те​ре​жен​ня​ми. Ста​тис​тич​на об​роб​ка да​них про​ве​де​на з до​по​мо​гою комп'ютер​ної прог​ра​ми Mic​ro​soft Ex​cel. Ко​ефі​цієнт Жак​ка​ра (ін​декс по​діб​нос​ті) об​чис​лю​ва​ли для вста​нов​лен​ня по​діб​нос​ті на​се​лен​ня зем​но​вод​них і пла​зу​нів у дос​лі​джу​ва​них лі​сос​та​нах.

Стан по​пу​ля​цій зем​но​вод​них та пла​зу​нів

Ви​до​ве різ​но​ма​ніт​тя. У дос​лі​дже​них бі​ото​пах ви​яв​ле​ні 18 ви​дів зем​но​вод​них та пла​зу​нів: Sa​la​mandra sa​la​mandra L., Tri​tu​rus cris​ta​tus La​ur., Me​sot​ri​ton al​pestris La​ur., Lis​sot​ri​ton mon​ta​do​ni Bo​ul., Lis​sot​ri​ton vul​ga​ris L., Bom​bi​na bom​bi​na L., Bom​bi​na va​ri​ega​ta L., Pe​lo​ba​tes fus​cus La​ur., Bu​fo bu​fo L., Hyla ar​bo​rea L., Ra​na tem​po​ra​ria L., Ra​na ar​va​lis Nils., Pe​lophylax ri​di​bun​dus Pal., La​cer​ta agi​lis L., Zo​oto​ca vi​vi​pa​ra Jac., An​gu​is fra​gi​lis L., Nat​rix nat​rix L., Vi​pe​ra be​rus L. У різ​них лі​со​гос​по​дарсь​ких районах Львів​щи​ни у міс​цях ста​ці​онар​них дос​лі​джень та на ме​жу​ючих те​ри​то​рі​ях ви​яв​ле​на різ​на кіль​кість ви​дів зем​но​вод​них і пла​зу​нів, що свід​чить про зв'язок бат​ра​хо- та гер​пе​то​ком​плек​сів з особ​ли​вос​тя​ми фі​то​це​но​зів (рис. 2).

Рис. 2. Ви​до​ве ба​гат​ство зем​но​вод​них і пла​зу​нів в ос​нов​них бі​ото​пах
лі​со​гос​по​дарсь​ких районів об​лас​ті.

Ре​зуль​та​ти дос​лі​джень по​ка​зу​ють, що фа​уна зем​но​вод​них та пла​зу​нів найба​гат​ша у лі​сах Роз​точ​чя і Опіл​ля (Роз​тоць​ко-Опільсь​кий лі​со​гос​по​дарсь​кий район), зок​ре​ма за ра​ху​нок то​го, що на Опіл​лі крім рів​нин​них ви​дів трап​ля​ють​ся еле​мен​ти кар​патсь​кої лі​со​вої фа​уни (три​то​ни кар​патсь​кий та аль​пійсь​кий). За ко​ефі​цієнтом Жак​ка​ра вста​нов​ле​но, що на​се​лен​ня зем​но​вод​них ха​рак​те​ри​зується найви​щи​ми по​каз​ни​ка​ми по​діб​нос​ті (73 та 50 %) в умо​вах Опіл​ля і Роз​точ​чя та Кар​пат і Опіл​ля. Мак​си​маль​ним по​каз​ни​ком по​діб​нос​ті на​се​лен​ня пла​зу​нів (100 %) від​зна​ча​ють​ся лі​си Кар​пат та Опіл​ля.

Ло​ка​лі​за​ція, кіль​кіс​на оцін​ка та роз​мі​ри аре​алів ви​дів вста​нов​ле​ні за ре​зуль​та​та​ми влас​них дос​лі​джень та лі​те​ра​тур​ни​ми да​ни​ми. На​ве​де​на ін​фор​ма​ція про міс​ця зна​хі​док кож​но​го ви​ду, їх​ня кіль​кіс​на оцін​ка, а та​кож – роз​мі​ри аре​алу.

У дос​лі​дже​них лі​со​вих еко​сис​те​мах Львів​щи​ни ду​же рід​кіс​ним ви​дом є час​нич​ни​ця зви​чайна, рід​кіс​ним ви​дом – са​ла​ман​дра пля​мис​та, зви​чайні ви​ди – три​то​ни зви​чайний та гре​бе​няс​тий, ро​пу​ха зви​чайна, квак​ша, ящір​ка жи​во​род​на та га​дю​ка зви​чайна. Ба​га​то​чи​сель​ні – три​то​ни кар​патсь​кий та аль​пійсь​кий, кум​ка жов​то​че​ре​ва, жа​ба трав'яна, жа​ба гос​тро​мор​да, жа​ба озер​на.

На Ма​ло​му По​ліс​сі рід​кіс​ни​ми ви​да​ми є: час​нич​ни​ця, ящір​ка пруд​ка; зви​чайні ви​ди – жа​ба озер​на, ящір​ка жи​во​род​на, га​дю​ка зви​чайна; ба​га​то​чи​сель​ні ви​ди – ро​пу​ха зви​чайна, квак​ша, жа​ба гос​тро​мор​да, вуж зви​чайний.

На Роз​точ​чі ду​же рід​кіс​ним ви​дом є час​нич​ни​ця зви​чайна; рід​кіс​ний вид – три​тон гре​бе​няс​тий; зви​чайні ви​ди – жа​ба гос​тро​мор​да, жа​ба трав'яна, ящір​ка жи​во​род​на; ба​га​то​чи​сель​ні ви​ди – ро​пу​ха зви​чайна, ящір​ка пруд​ка, вуж зви​чайний; ду​же ба​га​то​чи​сель​ний вид – жа​ба озер​на.

На Опіл​лі рід​кіс​ні ви​ди: три​тон гре​бе​няс​тий, жа​ба озер​на, вуж зви​чайний, га​дю​ка зви​чайна; зви​чайні ви​ди: три​тон зви​чайний, ро​пу​ха зви​чайна, квак​ша, ве​ре​тіль​ни​ця лам​ка, ящір​ка жи​во​род​на; ба​га​то​чи​сель​ні ви​ди: три​то​ни кар​патсь​кий та аль​пійсь​кий, трав'яна і гос​тро​мор​да жа​би, ящір​ка пруд​ка.

В Кар​па​тах рід​кіс​ні ви​ди: три​тон зви​чайний, са​ла​ман​дра пля​мис​та, ро​пу​ха зви​чайна, квак​ша; зви​чайний вид: ящір​ка жи​во​род​на; ба​га​то​чи​сель​ні ви​ди: три​то​ни гре​бе​няс​тий, аль​пійсь​кий, кар​патсь​кий, кум​ка жов​то​че​ре​ва, жа​ба трав'яна, ящір​ка пруд​ка, ве​ре​тіль​ни​ця лам​ка, вуж зви​чайний, га​дю​ка зви​чайна.

Про​ве​де​ний на​ми ана​ліз роз​мі​рів аре​алів і чи​сель​нос​ті ви​дів дає змо​гу зро​би​ти та​кі вис​нов​ки:

ви​ди з мак​си​маль​ним аре​алом (три​то​ни зви​чайний і гре​бе​няс​тий, квак​ша, ро​пу​ха зви​чайна, трав'яна жа​ба, ящір​ки пруд​ка та жи​во​род​на, вуж зви​чайний та га​дю​ка зви​чайна) є зви​чайни​ми та ба​га​то​чи​сель​ни​ми. Це пев​ною мі​рою свід​чить про ста​біль​ний стан їх по​пу​ля​цій;

ви​ди з ве​ли​ким аре​алом, по​ши​ре​ні на 40-60 % пло​щі об​лас​ті (жа​ба озер​на, жа​ба гос​тро​мор​да) ма​ють до​во​лі ви​со​ку чи​сель​ність та на​ле​жать до ба​га​то​чи​сель​них;

ви​ди з аре​алом се​ред​ніх роз​мі​рів (са​ла​ман​дра пля​мис​та, час​нич​ни​ця зви​чайна, три​то​ни кар​патсь​кий та аль​пійсь​кий, кум​ка жов​то​че​ре​ва, ве​ре​тіль​ни​ця лам​ка) за чи​сель​ніс​тю на​ле​жать до рід​кіс​них, як, нап​рик​лад, са​ла​ман​дра пля​мис​та, ду​же рід​кіс​них, як, нап​рик​лад, час​нич​ни​ця зви​чайна та ба​га​то​чи​сель​них (усі ін​ші ви​ди).

Вплив лі​со​рос​лин​них умов на ви​до​ве ба​гат​ство зем​но​вод​них та пла​зу​нів є до​во​лі іс​тот​ним. Ана​ліз ви​до​во​го ба​гат​ства зем​но​вод​них та пла​зу​нів у різ​них ти​пах лі​со​рос​лин​них умов в ме​жах Ма​ло​го По​ліс​ся, Роз​точ​чя, Опіл​ля і Кар​пат свід​чить про не​рів​но​мір​ність по​ши​рен​ня та різ​ну кіль​кість ви​дів зем​но​вод​них і пла​зу​нів (табл. 1, 2). Мак​си​маль​на кіль​кість ви​дів зем​но​вод​них і пла​зу​нів влас​ти​ві для сві​жих і во​ло​гих діб​ров Опіл​ля.
Таблиця 1 

Кількість видів земноводних за типами лісорослинних умов

	При​род​ний район
	Тип лі​со​рос​лин​них умов

	
	B3
	B4
	С2
	С3
	С4
	D2
	D3

	Ма​ле По​ліс​ся
	6
	-
	-
	-
	7
	-
	-

	Роз​точ​чя
	-
	2
	6
	6
	6
	-
	-

	Опіл​ля
	-
	-
	4
	7
	3
	8
	8

	Кар​па​ти
	-
	-
	-
	7
	-
	-
	7


Таблиця 2

Кількість видів плазунів за типами лісорослинних умов

	При​род​ний район
	Тип лі​со​рос​лин​них умов

	
	B3
	B4
	С2
	С3
	С4
	D2
	D3

	Ма​ле По​ліс​ся
	4
	-
	1
	1
	3
	-
	-

	Роз​точ​чя
	-
	-
	3
	3
	2
	-
	-

	Опіл​ля
	-
	-
	1
	1
	1
	5
	5

	Кар​па​ти
	-
	-
	-
	3
	-
	-
	4


Ана​ліз бі​ото​пів зем​но​вод​них та пла​зу​нів свід​чить про знач​ну ви​мог​ли​вість ви​дів до умов се​ре​до​ви​ща. Для біль​шос​ті зем​но​вод​них та пла​зу​нів лі​со​ві бі​ото​пи не є пос​тійни​ми міс​ця​ми про​жи​ван​ня. Міг​ра​ції з зи​му​валь​них лі​со​вих схо​вищ до во​дойм та місць про​жи​ван​ня у теп​лий пе​рі​од ро​ку здійсню​ють зем​но​вод​ні та пла​зу​ни різ​них ви​дів. Во​се​ни з лі​сів до во​дойм за їх ме​жа​ми міг​ра​ції здійсню​ють ро​пу​хи, час​нич​ни​ця, квак​ша, три​то​ни та ін​ші ви​ди. Піс​ля пе​рі​оду роз​мно​жен​ня зем​но​вод​ні як пра​ви​ло по​вер​та​ють​ся до лі​со​вих бі​ото​пів.

От​же, для зем​но​вод​них та пла​зу​нів Львів​щи​ни важ​ли​вим є на​бір бі​ото​пів різ​них ти​пів – ліс, во​дойма, уз​ліс​ся. Неп​ри​дат​ність чи від​сут​ність од​но​го з не​об​хід​них бі​ото​пів уне​мож​лив​лює іс​ну​ван​ня по​пу​ля​ції то​го чи ін​шо​го ви​ду.

Мік​рок​лі​мат лі​су як чин​ник, що виз​на​чає чи​сель​ність ви​дів – над​зви​чайно важ​ли​вий по​каз​ник, що обу​мов​лює прос​то​ро​вий роз​по​діл ви​дів. На прик​ла​ді трав'яної жа​би, ящі​рок пруд​кої і жи​во​род​ної та га​дю​ки зви​чайної вста​нов​ле​но зв'язок між їх ак​тив​ніс​тю та мік​рок​лі​ма​тич​ни​ми по​каз​ни​ка​ми. Вста​нов​ле​но, що чи​сель​ність трав'яної жа​би в 1,4 ра​зи ви​ща у зім​кну​то​му на​са​джен​ні із ряс​ним трав'яним пок​ри​вом і ста​біль​но ви​со​ки​ми по​каз​ни​ка​ми во​ло​гос​ті по​рів​ня​но з від​кри​ти​ми бі​ото​па​ми.

Тро​фіч​ні зв'яз​ки зем​но​вод​них у лі​со​вій еко​сис​те​мі

В умо​вах лі​сів Кар​пат кум​ка жов​то​че​ре​ва найчас​ті​ше по​їдає ко​мах (зус​тріч​ність 82 %), до​во​лі час​то па​ву​ків (36 %) та ра​ко​по​діб​них (25 %), зрід​ка мо​люс​ків (13 %). Нез​ва​жа​ючи на прив'яз​ку до вод​них еко​сис​тем, на бе​ре​гах не​ве​ли​ких лі​со​вих ка​люж, рі​чок, озер та ін​ших во​дойм, кум​ка ефек​тив​но ви​ни​щує шкід​ни​ків, зок​ре​ма лис​тог​ри​зу​чу гу​сінь та твер​док​ри​лих-фі​то​фа​гів. В умо​вах лі​сів Роз​точ​чя і Опіл​ля ро​пу​ха зви​чайна на​ле​жить до ен​то​мо​фа​гів. Ко​ма​хи в її шлун​ках трап​ля​ють​ся у 88-100 % ви​пад​ків. Се​ред шкід​ни​ків лі​су це пе​ре​важ​но пред​став​ни​ки ря​ду Co​le​op​te​ra (Cur​cu​li​oni​dae, Chri​so​me​li​dae), гу​сінь. Пев​ну ко​ристь вид при​но​сить по​їда​ючи кро​во​сис​них па​ра​зи​тів ссав​ців – бліх. Найбільш де​таль​но на​ми про​ана​лі​зо​ва​но жив​лен​ня трав'яної жа​би, як од​но​го з найти​по​ві​ших ви​дів без​хвос​тих зем​но​вод​них лі​сів. За ана​лі​зом 143 проб, зіб​ра​них на Роз​точ​чі та Опіл​лі, вста​нов​ле​но, що трав'яна жа​ба жи​вить​ся різ​но​ма​ніт​ни​ми об'єкта​ми під​стил​ки, трав'яно​го пок​ри​ву, ча​гар​ни​ків. Найчас​ті​ше трав'яна жа​ба по​їдає різ​но​ма​ніт​них ко​мах (час​то​та зус​тріч​нос​ті у шлун​ках – 93 %), рід​ше па​ву​ко​по​діб​них – 48 %, мо​люс​ків – 32 %, чер​вів – 8 %.

Фак​то​ри ри​зи​ку для зем​но​вод​них та пла​зу​нів, охо​ро​на

Вплив лі​со​ко​рис​ту​ван​ня на по​пу​ля​ції. Лі​со​ко​рис​ту​ван​ня, зок​ре​ма руб​ки лі​су, є спе​ци​фіч​ним фак​то​ром ри​зи​ку для зем​но​вод​них та пла​зу​нів. Внас​лі​док ру​бок іно​ді від​бу​вається за​ги​бель тва​рин, про​те, найва​го​мі​ший вплив на їх​ні по​пу​ля​ції має змі​на ба​гатьо​х па​ра​мет​рів се​ре​до​ви​ща іс​ну​ван​ня.

Руб​ки лі​су, особ​ли​во су​ціль​ні, як по​туж​ний чин​ник впли​ву на по​пу​ля​ції тва​рин, приз​во​дять до іс​тот​них змін се​ре​до​ви​ща іс​ну​ван​ня ви​дів. Сук​це​сійні про​це​си на зру​бах не мо​жуть бу​ти нейтраль​ни​ми для зем​но​вод​них та пла​зу​нів. Внас​лі​док ви​ру​бу​ван​ня де​рев на пев​ній пло​щі умо​ви жит​тя або пок​ра​щу​ють​ся, або іс​тот​но по​гір​шу​ють​ся. Для вив​чен​ня впли​ву ру​бок лі​су ми по​рів​ня​ли ви​до​ве ба​гат​ство зем​но​вод​них та пла​зу​нів у міс​цях про​ве​ден​ня су​ціль​них ру​бок го​лов​но​го ко​рис​ту​ван​ня в Ло​па​тинсь​ко​му, Страд​чівсь​ко​му, Лип​ни​ківсь​ко​му ліс​ниц​твах та Су​хо​дільсь​ко​му ліс​ниц​тві на ста​ці​она​рі На​ці​ональ​но​го лі​со​тех​ніч​но​го уні​вер​си​те​ту Ук​ра​їни, де на пло​щі 13 га бу​ли про​ве​де​ні руб​ки го​лов​но​го ко​рис​ту​ван​ня: су​ціль​на вузь​ко​лі​со​січ​на, рів​но​мір​на пос​ту​по​ва двоп​рийом​на, Ваг​не​ра, рів​но​мір​на пос​ту​по​ва трип​рийом​на, уло​го​вин​на трип​рийом​на, доб​ро​віль​но-ви​бір​ко​ва, гру​по​во-ви​бір​ко​ва трип​рийом​на, су​ціль​но-лі​со​січ​на, гніз​до​во-ви​бір​ко​ва, доб​ро​віль​но-ви​бір​ко​ва силь​ної ін​тен​сив​нос​ті зі ство​рен​ням час​тко​вих під​на​ме​то​вих лі​со​вих куль​тур (табл. 3).
Таблиця 3

Кількість видів зем​но​вод​них і пла​зу​нів у міс​цях про​ве​ден​ня різ​них
спо​со​бів ру​бок лі​су *

	При​родний район
	Ліс​ниц​тво
	Рік ви​руб​ки, квар​тал
і ви​діл
	Тип лі​су
	Ви​яв​ле​но ви​дів

	
	
	
	
	зем​но​вод​ні
	пла​зу​ни

	Ма​ле По​ліс​ся
	Ло​па​тинсь​ке
	2004 рік, квар​тал 53, ви​діл 6
	В3-дС
	2
	4

	Роз​точ​чя
	Страд​чівсь​ке
	1997, 2000, 2001, 2003, 2005, 2006 квар​тал 52, ви​ді​ли 1, 3, 4, 6-9
	С2-г-дС
	1
	2

	Опіл​ля
	Лип​ни​ківсь​ке
	2007 рік, квар​тал 9, ви​діл 8
	С2-гД


	3


	0

	
	
	2001 рік, 12 квар​тал, ви​діл 6.1.
	D3-бкД
	6
	1

	
	Су​хо​дільсь​ке
	2003 рік, 30 квар​тал, 5 ви​діл, 31 квар​тал, 1 і 3 ви​ді​ли
	D3-г-дБк
	5
	2


* – Ло​па​тинсь​ке, Страд​чівсь​ке, Лип​ни​ківсь​ке ліс​ниц​тва – су​ціль​ні руб​ки, Су​хо​дільсь​ке ліс​ниц​тво – су​ціль​ні, пос​ту​по​ві та ви​бір​ко​ві руб​ки.

Мак​си​маль​на кіль​кість ви​дів зем​но​вод​них та пла​зу​нів ви​яв​ле​на у міс​цях про​ве​ден​ня ру​бок на Опіл​лі – в ме​жах Су​хо​дільсь​ко​го ста​ці​она​ру та на зру​бі в Лип​ни​ківсь​ко​му ліс​ниц​тві.

З ре​зуль​та​тів на​ших дос​лі​джень слі​дує, що ти​по​ви​ми ви​да​ми, які за​се​ля​ють зру​би у лі​сах різ​них ти​пів на Львів​щи​ні є ящір​ки пруд​ка і жи​во​род​на, вуж зви​чайний, квак​ша. В ці​ло​му зру​би за​се​ляє мен​ша кіль​кість ви​дів, ніж при​лег​лі те​ри​то​рії.

За​ги​бель зем​но​вод​них та пла​зу​нів на до​ро​гах. До​ро​ги, як один із фак​то​рів ри​зи​ку в умо​вах Львів​щи​ни є ва​го​мим чин​ни​ком, що лі​мі​тує чи​сель​ність зем​но​вод​них та пла​зу​нів. Зок​ре​ма, в хо​ді мо​ні​то​рин​гу смер​тнос​ті про​тя​гом 10 діб на​вес​ні 2007 ро​ку на 200-мет​ро​вій ді​лян​ці до​ро​ги, що про​ля​гає на шля​ху міг​ра​ції зем​но​вод​них з лі​сос​та​нів При​род​но​го за​по​від​ни​ка "Роз​точ​чя" до не​рес​то​вої во​дойми за його ме​жа​ми, вста​нов​ле​но, що найбільш час​то ги​нуть трав'яні жа​би і зви​чайні ро​пу​хи (рис. 3).

Рис. 3. Кіль​кіс​не спів​від​но​шен​ня різ​них ви​дів зем​но​вод​них, що ги​ну​ли на
дос​лі​дже​ній до​ро​зі за 10 днів мо​ні​то​рин​гу.

В ці​ло​му, на до​ро​гах Львів​щи​ни ви​яв​ле​ні за​гиб​ли​ми осо​би​ни 11 ви​дів.

Вплив рек​ре​ації на зем​но​вод​них та пла​зу​нів. Рек​ре​ація – один із ва​го​мих чин​ни​ків, що приз​во​дить до не​га​тив​но​го впли​ву на по​пу​ля​ції зем​но​вод​них та пла​зу​нів: змен​шен​ня чи​сель​нос​ті, зрос​тан​ня кіль​кос​ті осо​бин з ме​ха​ніч​ни​ми уш​ко​джен​ня​ми та ва​да​ми роз​вит​ку, за​ги​бе​лі.

Пе​ре​ва​жа​юча біль​шість мо​ло​дих лю​дей найчас​ті​ше міс​ця​ми від​по​чин​ку оби​рає бе​ре​ги во​дойм і лі​со​ві га​ля​ви​ни. Са​ме та​кі міс​ця за​се​ля​ють зем​но​вод​ні та пла​зу​ни, в то​му чис​лі не​без​печ​ний для здо​ров'я та жит​тя лю​ди​ни вид – га​дю​ка зви​чайна. Пер​шу до​по​мо​гу по​тер​пі​ло​му, яко​го уку​си​ла га​дю​ка здат​ні пра​виль​но на​да​ти ли​ше 20 % опи​та​них на​ми рек​ре​ан​тів. Ли​ше 40 % опи​та​них на за​пи​тан​ня про кіль​кість от​руйних та не​без​печ​них ви​дів змій да​ли пра​виль​ну від​по​відь. Низь​кий рі​вень знань се​ред мо​ло​ді про не​без​печ​них тва​рин, як пра​ви​ло, є од​нією із при​чин не​дот​ри​ман​ня пра​вил без​пе​ки життєді​яль​нос​ті у по​до​ро​жах і на від​по​чин​ку та сприйнят​тя не​от​руйних змій і без​но​гих ящі​рок як "не​без​печ​них та от​руйних" і їх зни​щен​ня.

Прес хи​жа​ків та ви​дів-ін​тро​ду​цен​тів. Се​ред пта​хів, за на​ши​ми спос​те​ре​жен​ня​ми, на Львів​щи​ні зем​но​вод​них і пла​зу​нів по​їда​ють ле​ле​ка бі​лий, чап​ля сі​ра, ка​нюк, сойка. У лі​сах і на ви​руб​ках найбіль​шу заг​ро​зу для зем​но​вод​них та пла​зу​нів ста​но​вить ка​нюк зви​чайний, в об​лас​ті еко​то​ну – ле​ле​ка бі​лий. Се​ред ссав​ців зем​но​вод​них у дос​лі​дже​них лі​сах по​їда​ють ли​си​ця зви​чайна та сви​ня ди​ка. Із гід​ро​бі​он​тів Львів​щи​ни не​без​печ​ним ін​тро​ду​цен​том для зем​но​вод​них є ри​ба го​ло​веш​ка амурсь​ка (Perccot​tus gle​nii). В умо​вах Опіл​ля вста​нов​ле​но хи​жац​тво го​ло​веш​ки амурсь​кої по від​но​шен​ню до три​то​на зви​чайно​го.

Мор​фо​ло​гіч​ні ано​ма​лії та не​ти​по​ві яви​ща як ін​ди​ка​то​ри ста​ну дов​кіл​ля. Ви​яв​ле​ні мор​фо​ло​гіч​ні ано​ма​лії, ка​ліц​тва та не​ти​по​ві яви​ща у три​то​на гре​бе​няс​то​го, три​то​на зви​чайно​го, три​то​на кар​патсь​ко​го, жа​би трав'яної, жа​би гос​тро​мор​дої, жа​би озер​ної, кум​ки жов​то​чер​вої, га​дю​ки зви​чайної, ве​ре​тіль​ни​ці лам​кої, ящір​ки пруд​кої і ящір​ки жи​во​род​ної. В рек​ре​аційних лі​сах, зок​ре​ма в На​ці​ональ​но​му при​род​но​му пар​ку "Ско​лівсь​кі Бес​ки​ди", час​тка осо​бин кум​ки жов​то​че​ре​вої з різ​но​го ро​ду вро​дже​ни​ми ва​да​ми та уш​ко​джен​ня​ми в ок​ре​мих бі​ото​пах до​ся​гає 10 %. Найбільш по​ши​ре​ни​ми ано​ма​лі​ями та не​ти​по​ви​ми яви​ща​ми і ка​ліц​тва​ми у зем​но​вод​них та пла​зу​нів є від​сут​ність кін​ців​ки чи її час​ти​ни, нас​лід​ки опі​ків, от​ри​ма​них піс​ля ви​па​лю​ван​ня су​хої тра​ви, від​сут​ність ор​га​на зо​ру чи вро​дже​ні ва​ди ор​га​нів зо​ру, пе​ред​час​ні клад​ки ік​ри. В ці​ло​му враз​ли​вість зем​но​вод​них і пла​зу​нів до ан​тро​по​ген​них чин​ни​ків зрос​тає у міс​цях з над​мір​ним ан​тро​по​ген​ним на​ван​та​жен​ням, зок​ре​ма із не​кон​трольо​ва​ною рек​ре​ацією.
Ре​ко​мен​да​ції з охо​ро​ни зем​но​вод​них та пла​зу​нів. Вра​хо​ву​ючи пот​ре​бу охо​ро​ни міс​це​вих по​пу​ля​цій, на​ми сфор​мульо​ва​ні за​галь​ні ви​мо​ги що​до охо​ро​ни та збе​ре​жен​ня се​ре​до​вищ іс​ну​ван​ня ви​дів, ас​пек​ти лі​со​ко​рис​ту​ван​ня в кон​тек​сті пи​тань збе​ре​жен​ня фа​уни зем​но​вод​них та пла​зу​нів, ви​мо​ги що​до зас​то​су​ван​ня пес​ти​ци​дів у лі​сах та аг​ро​хі​мі​ка​тів на при​лег​лих те​ри​то​рі​ях, спе​ци​фі​ку ос​вітньо-ви​хов​ної ді​яль​нос​ті, спе​ці​аль​ні за​хо​ди охо​ро​ни зем​но​вод​них та пла​зу​нів у лі​сах, а та​кож особ​ли​вос​ті збе​ре​жен​ня бат​ра​хо-гер​пе​то​фа​уни на об'єктах при​род​но-за​по​від​но​го фон​ду.

ВИС​НОВ​КИ
У ди​сер​та​ції на​ве​де​но те​оре​тич​ні уза​галь​нен​ня і ана​ліз ре​зуль​та​тів дос​лі​джен​ня – ви​до​во​го різ​но​ма​ніт​тя зем​но​вод​них та пла​зу​нів, чи​сель​нос​ті ви​дів, роз​мі​рів аре​алів. Про​ана​лі​зо​ва​но су​час​ний стан по​пу​ля​цій і бі​ото​пів зем​но​вод​них та пла​зу​нів у лі​сах Львів​щи​ни, вплив мік​рок​лі​ма​ту на чи​сель​ність ви​дів. Вив​че​ні тро​фіч​ні зв'яз​ки зем​но​вод​них у лі​со​вих еко​сис​те​мах. Ана​ліз ста​ну по​пу​ля​цій і ви​яв​лен​ня фак​то​рів ри​зи​ку для зем​но​вод​них та пла​зу​нів доз​во​лив обґрун​ту​ва​ти "Ре​ко​мен​да​ції з охо​ро​ни та збе​ре​жен​ня се​ре​до​вищ іс​ну​ван​ня зем​но​вод​них і пла​зу​нів в лі​сах Львів​щи​ни" та зро​би​ти нас​туп​ні вис​нов​ки:

1. У лі​сах ос​нов​них при​род​них районів Львів​щи​ни – Ма​ле По​ліс​ся, Роз​точ​чя, Опіл​ля та Кар​па​ти – ви​яв​ле​но 13 ви​дів зем​но​вод​них і 5 ви​дів пла​зу​нів. Найба​гат​ша фа​уна зем​но​вод​них та пла​зу​нів (ви​яв​ле​но 16 ви​дів) влас​ти​ва лі​сам Роз​точ​чя і Опіл​ля (Роз​тоць​ко-Опільсь​кий лі​со​гос​по​дарсь​кий район), зок​ре​ма за ра​ху​нок то​го, що на Опіл​лі крім рів​нин​них ви​дів трап​ля​ють​ся еле​мен​ти кар​патсь​кої лі​со​вої фа​уни (три​то​ни кар​патсь​кий та аль​пійсь​кий). В умо​вах дос​лі​дже​них сві​жих і во​ло​гих діб​ров, сві​жих, во​ло​гих і си​рих суг​ру​дів, во​ло​гих і си​рих су​бо​рів по​ши​ре​ні біль​шість ви​дів. Ви​яв​ле​ний в пар​ку м. Роз​діл у 2006 ро​ці єди​ний ек​зем​пляр по​ло​за лі​со​во​го під​твер​джує по​оди​но​кі лі​те​ра​тур​ні да​ні (Ди​кий, 2000; Гор​бань, 2006) що​до по​ши​рен​ня ви​ду на Львів​щи​ні.

2. Ана​ліз роз​мі​ру аре​алів зем​но​вод​них та пла​зу​нів в умо​вах Львів​щи​ни свід​чить про нез​нач​ну час​тку ви​дів з ду​же ма​лим (ло​каль​ним) по​ши​рен​ням – се​ред зем​но​вод​них час​тка та​ких ви​дів ста​но​вить 6 %, се​ред пла​зу​нів – 44 %. Се​ред зем​но​вод​них час​тка ви​дів з найбіль​шим аре​алом ста​но​вить 29 % ви​до​во​го різ​но​ма​ніт​тя, се​ред пла​зу​нів – 44 %. За​га​лом наймен​ший аре​ал в ме​жах об​лас​ті влас​ти​вий п'ятьо​м ви​дам зем​но​вод​них та пла​зу​нів, що ста​но​вить 19 % їх ви​до​во​го різ​но​ма​ніт​тя на Львів​щи​ні. Ро​зір​ва​ний аре​ал та ізольо​ва​ні по​пу​ля​ції влас​ти​ві чер​во​нок​ниж​ним ви​дам – три​то​нам кар​патсь​ко​му та аль​пійсь​ко​му, ізольо​ва​ні по​пу​ля​ції яких іс​ну​ють у лі​сах Опіл​ля. Ро​пу​ха оче​ре​тя​на по​ши​ре​на ли​ше спо​ра​дич​но у пів​ніч​ній час​ти​ні об​лас​ті, що мо​же в майбутньо​му зни​зи​ти ста​біль​ність її аре​алу на Львів​щи​ні. Чер​во​нок​ниж​ні ви​ди пла​зу​нів – по​лоз лі​со​вий та мі​дян​ка трап​ля​ють​ся на Львів​щи​ні спо​ра​дич​но, що та​кож вик​ли​кає заг​ро​зу зву​жен​ня аре​алу в ме​жах об​лас​ті, аж до пов​но​го зник​нен​ня ви​дів.

3. У дос​лі​дже​них лі​со​вих еко​сис​те​мах ду​же рід​кіс​ним ви​дом є час​нич​ни​ця зви​чайна, рід​кіс​ним ви​дом – са​ла​ман​дра пля​мис​та, зви​чайні ви​ди – три​то​ни зви​чайний та гре​бе​няс​тий, ро​пу​ха зви​чайна, квак​ша, ящір​ка жи​во​род​на та га​дю​ка зви​чайна. Ба​га​то​чи​сель​ні ви​ди – три​то​ни кар​патсь​кий та аль​пійсь​кий, кум​ка жов​то​че​ре​ва, жа​ба трав'яна, жа​ба гос​тро​мор​да, жа​ба озер​на. Час​тка ду​же рід​кіс​них ви​дів зем​но​вод​них ста​но​вить 8 %, рід​кіс​них – 8 %, зви​чайних – 25 %, ба​га​то​чи​сель​них 59 %. Час​тка зви​чайних ви​дів пла​зу​нів – 40 %, ба​га​то​чи​сель​них – 60 %.

4. Найбіль​ше ви​до​ве різ​но​ма​ніт​тя зем​но​вод​них спос​те​рі​гається у во​ло​гих суг​ру​дах Опіл​ля та Кар​пат – 7 ви​дів, си​рих суг​ру​дах Ма​ло​го По​ліс​ся – 7 ви​дів. Мак​си​маль​ний по​каз​ник ви​до​во​го різ​но​ма​ніт​тя у сві​жих і во​ло​гих діб​ро​вах Опіл​ля – 8 ви​дів. Найбіль​ше ви​до​ве різ​но​ма​ніт​тя пла​зу​нів від​мі​че​не для во​ло​гих діб​ров Кар​пат, сві​жих і во​ло​гих діб​ров Опіл​ля – 4-5 ви​дів.

5. В умо​вах Опіл​ля трав'яна жа​ба тя​жіє до лі​со​вих бі​ото​пів, що пов'яза​но з особ​ли​вос​тя​ми мік​рок​лі​ма​ту цих бі​ото​пів. Чи​сель​ність трав'яної жа​би у зім​кну​то​му на​са​джен​ні із ряс​ним трав'яним пок​ри​вом і ста​біль​но ви​со​ки​ми по​каз​ни​ка​ми во​ло​гос​ті по​рів​ня​но з від​кри​тим бі​ото​пом ви​ща в 1,4 ра​зи. Ящір​ки пруд​ка, жи​во​род​на, а та​кож га​дю​ка зви​чайна зна​хо​дять оп​ти​маль​ні за мік​рок​лі​ма​том ста​ції в об​лас​ті еко​то​ну.

6. Ана​ліз жив​лен​ня кум​ки жов​то​че​ре​вої свід​чить про те, що зем​но​вод​ні цього ви​ду є ти​по​ви​ми ен​то​мо​фа​га​ми. По​каз​ник час​то​ти трап​лян​ня ко​мах у її шлун​ку – 82 %. Час​то кум​ка​ми по​їда​ють​ся па​ву​ки (36 %), ра​ко​по​діб​ні (25 %), зрід​ка – мо​люс​ки (13 %). Ро​пу​ха зви​чайна теж на​ле​жить до ен​то​мо​фа​гів. Час​то​та трап​лян​ня ко​мах у її шлун​ку 88-100 %, па​ву​ко​по​діб​ні по​їда​ють​ся нею з час​то​тою 13-60 %. Трав'яна жа​ба по​їдає різ​но​ма​ніт​них ко​мах: час​то​та зус​тріч​нос​ті їх у шлун​ку – 93 %, па​ву​ко​по​діб​них – 48 %, мо​люс​ків – 32 %, чер​вів – 8 %. З шкід​ни​ків лі​су у жив​лен​ні зем​но​вод​них ви​яв​ле​ні твер​док​ри​лі, гу​сінь. Пев​ну ко​ристь зем​но​вод​ні при​но​сять і при по​їдан​ні кро​во​сис​них па​ра​зи​тів ссав​ців – бліх.

7. Ос​нов​ни​ми фак​то​ра​ми ри​зи​ку для зем​но​вод​них і пла​зу​нів є за​ги​бель їх на до​ро​гах, зни​щен​ня при рек​ре​ації, руб​ках лі​су та ін​ших лі​со​гос​по​дарсь​ких ро​бо​тах. Пев​ний вплив ма​ють хи​жа​ки та ви​ди-ін​тро​ду​цен​ти. Вста​нов​ле​но, що ти​по​ви​ми ви​да​ми, які за​се​ля​ють зру​би у лі​сах різ​них ти​пів лі​со​рос​лин​них умов на Львів​щи​ні є ящір​ки пруд​ка і жи​во​род​на, вуж зви​чайний, квак​ша. В ці​ло​му зру​би за​се​ляє мен​ша кіль​кість ви​дів, ніж при​лег​лі те​ри​то​рії. Час​тка осо​бин зем​но​вод​них і пла​зу​нів з різ​но​ма​ніт​ни​ми ано​ма​лі​ями і ме​ха​ніч​ни​ми пош​ко​джен​ня​ми у міс​цях із іс​тот​ним рек​ре​аційним на​ван​та​жен​ням мо​же до​ся​га​ти 10 %. У 11 ви​дів зем​но​вод​них та пла​зу​нів, які по​ши​ре​ні на Львів​щи​ні ви​яв​ле​ні ано​ма​лії і ме​ха​ніч​ні пош​ко​джен​ня. З ме​тою мі​ні​мі​за​ції впли​ву фак​то​рів ри​зи​ку не​об​хід​на охо​ро​на се​ре​до​вищ іс​ну​ван​ня тва​рин, за​хо​ди під​три​ман​ня стійкос​ті по​пу​ля​цій, ос​вітньо-ви​хов​на та ін​фор​ма​ційна ді​яль​ність.

8. В умо​вах лі​сів Львів​щи​ни для охо​ро​ни та збе​ре​жен​ня се​ре​до​вищ іс​ну​ван​ня зем​но​вод​них і пла​зу​нів до​ціль​но дот​ри​му​ва​тись за​галь​них ви​мог при​ро​до​охо​рон​но​го за​ко​но​дав​ства, сис​те​ма​тич​но про​во​ди​ти мо​ні​то​рин​го​ві дос​лі​джен​ня, мі​ні​мі​зу​ва​ти вплив чин​ни​ків, що не​га​тив​но впли​ва​ють на по​пу​ля​ції. Тех​но​ло​гії ру​бок лі​су, по​біч​них ко​рис​ту​вань лі​сом, ін​ших лі​со​гос​по​дарсь​ких ро​біт по​вин​ні вклю​ча​ти еле​мен​ти, нап​рав​ле​ні на по​пе​ре​джен​ня не​га​тив​но​го впли​ву на по​пу​ля​ції зем​но​вод​них і пла​зу​нів.

9. З ог​ля​ду на ви​со​кі по​каз​ни​ки ви​до​во​го різ​но​ма​ніт​тя та з ме​тою охо​ро​ни, по​даль​шо​го мо​ні​то​рин​гу і пог​либ​ле​но​го вив​чен​ня фа​уни зем​но​вод​них і пла​зу​нів Опіл​ля, в то​му чис​лі ви​дів Чер​во​ної кни​ги Ук​ра​їни (три​то​нів кар​патсь​ко​го і аль​пійсь​ко​го), до​ціль​но ста​тус Лан​дшаф​тно​го за​каз​ни​ка міс​це​во​го зна​чен​ня "Лип​ни​ківсь​кий" змі​ни​ти на лан​дшаф​тно-гер​пе​то​ло​гіч​ний.
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АНО​ТА​ЦІЇ

Фе​до​нюк О.В. Зем​но​вод​ні та пла​зу​ни в лі​сах Львів​щи​ни. – Ру​ко​пис.

Ди​сер​та​ція на здо​бут​тя на​уко​во​го сту​пе​ня кан​ди​да​та бі​оло​гіч​них на​ук за спе​ці​аль​ніс​тю 06.03.03 – лі​соз​нав​ство і лі​сів​ниц​тво. – На​ці​ональ​ний лі​со​тех​ніч​ний уні​вер​си​тет Ук​ра​їни, м. Львів, 2008.

Ди​сер​та​ція прис​вя​че​на вив​чен​ню лі​со​вої фа​уни зем​но​вод​них та пла​зу​нів Львівсь​кої об​лас​ті, чи​сель​нос​ті ви​дів, ро​лі в лі​со​вих еко​сис​те​мах, вста​нов​лен​ню фак​то​рів ри​зи​ку та роз​роб​ці за​хо​дів для збе​ре​жен​ня і від​тво​рен​ня по​пу​ля​цій.

Впер​ше для лі​сів різ​них при​род​них районах Львівсь​кої об​лас​ті про​ве​де​но ком​плек​сне вив​чен​ня чи​сель​нос​ті ви​дів, вста​нов​ле​ний вплив лі​со​рос​лин​них умов на ви​до​ве ба​гат​ство. От​ри​ма​ні но​ві да​ні про бі​ото​пи зем​но​вод​них та пла​зу​нів, вплив мік​рок​лі​ма​ту на чи​сель​ність ви​дів. Вста​нов​ле​на тро​фіч​на роль зем​но​вод​них у лі​сах Львів​щи​ни, ви​яв​ле​ні фак​то​ри ри​зи​ку та зап​ро​по​но​ва​ні за​хо​ди для їх мі​ні​мі​за​ції. Роз​роб​ле​ні ре​ко​мен​да​ції для охо​ро​ни та оп​ти​мі​за​ції се​ре​до​вищ іс​ну​ван​ня зем​но​вод​них та пла​зу​нів.

Клю​чо​ві сло​ва: зем​но​вод​ні, пла​зу​ни, фа​уна, чи​сель​ність, ліс, по​пу​ля​ція.

Фе​до​нюк О.В. Зем​но​вод​ные и прес​мы​ка​ющи​еся в ле​сах Львов​ской об​лас​ти. – Ру​ко​пись.

Дис​сер​та​ция на со​ис​ка​ние уче​ной сте​пе​ни кан​ди​да​та би​оло​ги​чес​ких на​ук за спе​ци​аль​ностью 06.03.03 – ле​со​вод​ство и ле​со​ве​де​ние. – На​ци​ональ​ный ле​со​тех​ни​чес​кий уни​вер​си​тет Ук​ра​ины, г. Львов, 2008.

Дис​сер​та​ция пос​вя​ще​на изу​че​нию лес​ной фа​уны зем​но​вод​ных и прес​мы​ка​ющих​ся Львов​ской об​лас​ти, чис​лен​нос​ти ви​дов, ро​ли в лес​ных эко​сис​те​мах, ус​та​нов​ле​нию фак​то​ров рис​ка и раз​ра​бот​ке мер для сох​ра​не​ния и вос​ста​нов​ле​ния по​пу​ля​ций. Впер​вые для ле​сов раз​ных при​род​ных районов Львов​ской об​лас​ти про​ве​де​но ком​плек​сное изу​че​ние чис​лен​нос​ти ви​дов, ус​та​нов​ле​но вли​яние ле​со​рас​ти​тель​ных ус​ло​вий на ви​до​вое бо​гат​ство. По​лу​че​ны но​вые дан​ные о би​ото​пах зем​но​вод​ных и прес​мы​ка​ющих​ся, вли​яние мик​рок​ли​ма​та на чис​лен​ность ви​дов. Ус​та​нов​ле​на тро​фи​чес​кая роль зем​но​вод​ных в ле​сах Львов​ской об​лас​ти, ус​та​нов​ле​ны фак​то​ры рис​ка и пред​ло​же​ны ме​роп​ри​ятия для их ми​ни​ми​за​ции.

Ус​та​нов​ле​но, что в ле​сах Ополья и Рас​точья на​ибо​лее бо​га​тое ви​до​вое раз​но​об​ра​зие зем​но​вод​ных и прес​мы​ка​ющих​ся. В ис​сле​до​ван​ных ле​сах Рас​тоц​ко-Опольско​го ле​со​хо​зяй​ствен​но​го района от​ме​че​но 11 ви​дов зем​но​вод​ных и 5 ви​дов прес​мы​ка​ющих​ся. Та​кое оби​лие ви​дов свя​за​но с при​сут​стви​ем в ле​сах Ополья кар​пат​ских ви​дов – три​то​на кар​пат​ско​го и аль​пийско​го, а так​же очень бла​гоп​ри​ят​ны​ми ус​ло​ви​ями сре​ды.

За ко​эф​фи​ци​ен​том Жак​ка​ра на​се​ле​ние зем​но​вод​ных ха​рак​те​ри​зи​ру​ет​ся на​иболь​ши​ми по​ка​за​те​ля​ми схо​жес​ти (73 и 50 %) в ус​ло​ви​ях ле​сов Ополья и Рас​точья, а так​же Кар​пат и Ополья, для прес​мы​ка​ющих​ся – для ле​сов Кар​пат и Ополья (100 %).

В ис​сле​до​ван​ных лес​ных эко​сис​те​мах очень ред​ким ви​дом яв​ля​ет​ся чес​ноч​ни​ца обык​но​вен​ная, ред​ким – са​ла​ман​дра пят​нис​тая, обыч​ны​ми – три​то​ны обык​но​вен​ный и гре​бен​ча​тый, жа​ба обык​но​вен​ная, квак​ша, яще​ри​ца жи​во​ро​дя​щая, га​дю​ка обык​но​вен​ная. Мно​го​чис​лен​ные ви​ды – три​то​ны кар​пат​ский и аль​пийский, жер​лян​ка жел​тоб​рю​хая, ля​гуш​ки тра​вя​ная, ос​тро​мор​дая, озер​ная.

Мак​си​маль​ное ко​ли​че​ство ви​дов от​ме​че​но для D2, D3 на Ополье, что сви​де​тель​ству​ет об очень бла​гоп​ри​ят​ных ус​ло​ви​ях сре​ды оби​та​ния.

Ус​та​нов​ле​но, что для зем​но​вод​ных и прес​мы​ка​ющих​ся очень важ​ны​ми есть на​бо​ры раз​лич​ных би​ото​пов на про​тя​же​нии жиз​нен​но​го цик​ла. Это зна​чит, что кро​ме тро​фо​то​па, гиг​ро​то​па очень важ​ны​ми есть на​ли​чие во​до​емов, бла​гоп​ри​ят​ных кор​мо​вых уго​дий, мест для зи​мо​вок.

Влаж​ность и тем​пе​ра​ту​ра воз​ду​ха влияет на би​ото​пи​чес​кое рас​пре​де​ле​ние и ак​тив​ность жи​вот​ных. Ис​сле​до​ва​ни​ями на Ополье ус​та​нов​ле​но, что в ле​сах чис​лен​ность тра​вя​ной ля​гуш​ки вы​ше, чем на от​кры​тых прос​то​рах, так как мик​рок​ли​мат влаж​но​го и за​те​нен​но​го ле​са бо​лее оп​ти​ма​лен для ви​да.

Руб​ки ле​са ока​зы​ва​ют пря​мое вли​яние на ви​до​вое раз​но​об​ра​зие. Ти​пич​ны​ми ви​да​ми в ус​ло​ви​ях вы​ру​бок есть яще​ри​цы прыт​кая и жи​во​ро​дя​щая, уж обык​но​вен​ный, квак​ша. В це​лом, ви​до​вое раз​но​об​ра​зие на вы​руб​ках ни​же, чем на со​сед​них тер​ри​то​ри​ях.

Ли​ми​ти​ру​ющим фак​то​ром для зем​но​вод​ных и прес​мы​ка​ющих​ся есть ав​то​до​ро​ги, рек​ре​ация, хищ​ни​че​ство ви​дов-ин​тро​ду​цен​тов. В свя​зи с этим раз​ра​бо​та​ны ре​ко​мен​да​ции для ох​ра​ны и оп​ти​ми​за​ции сре​ды су​ще​ство​ва​ния зем​но​вод​ных и прес​мы​ка​ющих​ся.

Клю​че​вые сло​ва: ам​фи​бии, реп​ти​лии, фа​уна, чис​лен​ность, лес, по​пу​ля​ция.

Fe​don​yuk O.V. Amphi​bia and Rep​ti​lia of Lviv re​gi​on fo​rests. Ma​nuscript.
The​sis for ob​ta​ining a sci​en​ti​fic deg​ree of Can​di​da​te of Bi​olo​gi​cal Sci​en​ces. Spe​ci​alty 06.03.03 – fo​rest ecology and sylviculture. – Na​ti​onal Fo​restry Uni​ver​sity of Uk​ra​ine, Lviv, 2008.

The the​sis is de​di​ca​ted to the re​se​arch of Amphi​bia and Rep​ti​lia fo​rest fau​na of Lviv re​gi​on, num​ber of the spe​ci​es, the​ir ro​le in fo​rest ecosystems, fac​tors of risk de​ter​mi​na​ti​on and me​asu​res de​ve​lop​ment for the po​pu​la​ti​on pre​ser​va​ti​on and rep​ro​duc​ti​on.

For the first ti​me complex re​se​arch of the spe​ci​es num​ber for the fo​rests in dif​fe​rent na​tu​ral are​as of Lviv re​gi​on has be​en con​duc​ted and the influ​en​ce of fo​rest con​di​ti​ons over the spe​ci​es richness has be​en de​fi​ned. The new da​ta abo​ut Amphi​bia and Rep​ti​lia bi​oto​pes and the influ​en​ce of mic​roc​li​ma​te over the spe​ci​es num​ber ha​ve be​en de​fi​ned. The Amphi​bia trop​hic ro​le in the fo​rests of Lviv re​gi​on has be​en de​ter​mi​ned, the fac​tors of risk ha​ve be​en re​ve​aled and the me​asu​res for the​ir mi​ni​mi​za​ti​on ha​ve be​en sug​ges​ted. The re​com​men​da​ti​ons for the pro​tec​ti​on and op​ti​mi​za​ti​on of Amphi​bia and Rep​ti​lia exis​ten​ce en​vi​ron​ment ha​ve be​en de​ve​lo​ped.

Key​words: amphi​bi​ans, rep​ti​les, fau​na, num​ber, fo​rest, po​pu​la​ti​on.
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