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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. З приходом до влади більшовиків у колишній Російській імперії було розгорнуто жорстоку антирелігійну війну, жертвами якої стали мільйони віруючих людей. Кричуща невідповідність між декларованим принципом свободи совісті та реальним становищем релігії в СРСР спонукала уряд  приховувати реальну картину державно-церковних відносин, що не могло не позначитися на стані наукового розроблення даної тематики. 

Радянська держава реально будувала свої відносини з церквою на основі не тільки офіційних законів, але й таємних циркулярів більшовицької партії і секретних підзаконних актів НКВС і ДПУ. Саме ними певною мірою визначалася релігійна політика на місцях з урахуванням особливостей реґіонів України. Це призвело до того, що державно-церковні відносини у різних частинах республіки не були однаковими. Керуючись марксистським вченням, комуністичний провід був упевнений, що найслабкіші позиції церква мала в промислових центрах, бо, на думку більшовиків, пролетаріат як найпередовіший і найреволюційніший клас більш за всіх був зацікавлений у розриві з релігією. Тому  Донбас, який охоплював значну густонаселену промислову територію, підходив під полігон проведення антирелігійного експерименту. 

Із здобуттям незалежності Україна взяла курс на реальне забезпечення свободи совісті та релігійних свобод своїх громадян. Наша держава законодавчо зобов’язалась подолати негативні наслідки попередньої політики щодо релігії. Президент України підтвердив узятий курс на реальне забезпечення свободи совісті й виступив 12 червня 1999 року із заявою про морально-політичну реабілітацію церкви. Глава держави зауважив, що справа подолання тяжких наслідків минулого залишається виключно складною і водночас вкрай невідкладною. 

Взаємовідносини радянської держави і Православної церкви викликали й викликають неабиякий інтерес як у вітчизняних, так і зарубіжних дослідників. Проте на сьогодні немає досліджень, в яких би в історико-правовому аспекті обрана тема цілком розглядалася як предмет спеціального вивчення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрямок дослідження пов’язаний із планами кафедри соціально-гуманітарних дисциплін Луганського інституту внутрішніх справ МВС України згідно із Заявою Президента України про морально-політичну реабілітацію церкви, зробленою 12 червня 1999 року, та Заявою про наміри співпраці між Міністерством внутрішніх справ України та Всеукраїнською радою церков і релігійних організацій, прийнятою 11 лютого 2000 року.

Мета і завдання дослідження. Основною метою дисертаційного дослідження є виявлення особливостей державно-церковних відносин у Донецькому реґіоні та правового становища Православної церкви в краї. Термін “державно-церковні відносини”, на відміну від терміна “державно-конфесійні відносини”, у даній роботі означає взаємовідносини між державою та православними церквами. Під назвою "Донецький реґіон" автор розуміє територію двох сучасних східноукраїнських областей - Донецької та Луганської. Вибір хронологічних рамок з 1917 по 1941 рік зумовлений необхідністю виділення надзвичайно важливого й трагічного періоду у відносинах між державою та церквою. 

Реалізація цієї мети конкретизується вирішенням таких завдань: 

вивчення факторів, що впливали на курс державної політики щодо церкви в реґіоні; 

виділення етапів цієї політики та їхніх характерних рис; 

дослідження еволюції нормативно-правової бази, на якій ґрунтувалися відносини між державними й церковними структурами; 

визначення особливостей впровадження законодавства щодо релігії в Донецькому реґіоні; 

розкриття ролі партійних і державних органів у справі розвалу церкви; 

аналіз нормативно-правової основи організації та діяльності спеціальних органів на Донбасі, що безпосередньо здійснювали релігійну політику; 

виявлення особливостей, головних напрямків, форм і методів діяльності цих органів; 

визначення масштабів і наслідків репресивних заходів уряду щодо православних християн.

Об’єктом дослідження є відносини між державою та Православною церквою. Працюючи над обраною темою, автор спрямував основну увагу на такі предмети: правове реґулювання державно-церковних відносин; правові основи організації та діяльності спеціальних органів, що формували й здійснювали радянську політику щодо релігії; правове становище Православної церкви, найбільшої та найвпливовішої релігійної організації на Донбасі. 

Методологічну основу складають історико-правовий, структурно-функціональний, порівняльно-правовий, статистичний та ряд інших загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Насамперед застосовувався принцип об’єктивності в процесі систематизації нормативного матеріалу та джерельної бази, установлення вірогідності й повноти інформації. Структурно-функціональний метод необхідний був для висвітлення ролі й місця Православної церкви в тоталітарному суспільстві. Порівняльно-правовий використовувався в процесі дослідження еволюції нормативно-правової бази та особливостей правового реґулювання відносин між державою та церквою. 

Застосування структурно-функціонального методу дозволило розкрити особливості процесу розвитку правового реґулювання та адміністративної практики у сфері державно-церковних відносин на Донбасі, зокрема, розкрити роль партійних, державних і спеціальних органів у здійсненні антирелігійної політики. 

Використання таких спеціальних методів, як формально-юридичний, історико-правовий, порівняльно-правовий, дало змогу проаналізувати систему законодавства СРСР і радянської України, а також підзаконних актів місцевих органів влади щодо релігії в Донецькому реґіоні. За допомогою статистичних методів і політологічного аналізу вдалося визначити реальні масштаби і наслідки репресивних заходів уряду щодо православних християн Донбасу. 

Теоретичною основою дисертації стали праці радянських дослідників-правознавців: П. Ґідулянова, П. Д’яконова, М. Фіо​летова, К. Гольберта,       Ю. Любинського, Г. Железногорського, І. Сухоплюєва, Ф.І. Барменкова, М.О. Голодного, Г.Р. Ґольста, В.В. Клочкова, М.П. Краснікова, В.А. Куроє​дова, М.М. Персиця, Ю.М. Рекка, Ю.А. Розенбаума, Ф.М. Рудинського та ін.; праці сучасних дослідників-правознавців В.Д. Гончаренка, Л.О. Зайцева, А.Й. Рого​жина, В.О. Румянцева, М.М. Страхова, О.О. Шевченка, О.Н. Ярмиша та ін.; сучасних українських дослідників-істориків В. Єленського, В. Пащенка, В. Силантьєва; науковців зарубіжжя Ф. Гейера, Д. Поспеловського, Л. Реґе​льсона, Р. Реслера, У. Флетчера, М.І. Одинцова, С.М. Савельєва, В. Ципіна та ін. Важливе методологічне значення для написання дослідження мали праці М. Бердяєва, П. Новгородцева, священиків Сергія Булгакова, Олександра Ме​ня та ін.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у цілісному і систематизованому висвітленні проблем правового реґулювання державно-церковних відносин у 1917-1941 роках. Автор уперше в Україні на монографічному рівні дослідив цю проблематику. 

Наукову новизну дисертації становлять такі положення:

періодизація державної політики щодо Православної церкви нерозривно пов’язана з основними етапами радянської держави. Але стосовно Донбасу вона має певні особливості;

державно-церковні відносини у 20-30-х роках реґулювалися не тільки офіційними законами, але й таємними циркулярами Антирелігійної комісії при ЦК ВКП(б) і Всеукраїнської антирелігійної комісії при ЦК КП(б)У, які лягали в основу секретних підзаконних актів НКВС і ДПУ. Виключно цими актами реґламентувалася діяльність спеціальних органів щодо впровадження аґентури в церковне середовище, розколу Православної церкви, розвалу релігійних громад, проведення кампанії з вилучення церковних скарбів тощо;

основними виконавцями радянської політики щодо релігії в Україні були ліквідаційна комісія по відокремленню церкви від держави (відділення культів) адміністративного відділу Адміністративно-організаційного управління НКВС УСРР та міжурядницька (міжвідомча) комісія НКВС УСРР у справах безприбуткових спілок і об’єднань, VІ відділення таємно-політичного відділу ОДПУ (у 20-ті роки), 3 відділ V управління НКВС по боротьбі з церковно-сектантською контрреволюцією (у 30-ті роки);

наглядом і реґламентацією життя релігійних громад в Україні займалися органи державної адміністрації: від сільської ради до Всеукраїнського центрального виконавчого комітету (ВУЦВК). У царині державно-церковних відносин в УСРР найвищою інстанцією був ВУЦВК, а в період між сесіями - Президія ВУЦВК. Скарги на постанови губвиконкомів або облвиконкомів про закриття храмів подавалися до Президії ВУЦВК через НКВС УСРР;

у 1917-1919 роках, коли Донбас опинився в руках більшовиків, державно-церковні відносини лише частково реґулювалися нормативними актами радянського уряду. Як правило, представники революційної влади чинили свавілля щодо релігійних громад;

наступ на церкву в Донецькому реґіоні з перших революційних років був значно жорсткішим, ніж у сільських районах України. Заклики українського більшовицького керівництва про застосування в промислових реґіонах більш рішучих заходів проти релігії спричинили ще на початку 20-х років прийняття місцевими органами влади Донбасу рішень про масове закриття храмів у реґіоні. 

У дисертації вперше аналізується широке коло союзних, республіканських і місцевих нормативно-правових актів, якими реґламентувалася  діяльність релігійних громад. У ній також досліджується еволюція конституційно-правової бази радянської політики щодо церкви на матеріалі Донецького реґіону, показуються особливості її впровадження в Україні взагалі й на Донбасі зокрема. У дисертації були піддані аналізу таємні циркуляри КП(б)У і таємні нормативні акти ВУЦВК, НКВС і ДПУ, що реґулювали державно-церковні відносини. Усі ці документи донедавна були засекреченими й тому недоступними для науковців. У роботі вперше до наукового обігу була залучена значна кількість архівних матеріалів, що дотепер знаходилися в закритих фондах центральних і місцевих архівосховищ.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки і положення дослідження можуть сприяти подальшому формуванню правових і суспільно-політичних механізмів, які гармонізували б державно-церковні відносини в Україні. Матеріали даної роботи використовуються в Луганському інституті внутрішніх справ МВС України в курсі релігієзнавства і можуть також застосовуватися у навчальному процесі інших середніх і вищих навчальних закладів на заняттях з історії держави й права України, історії України та релігієзнавства. 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження та висновки дисертації були апробовані на міжнародній науковій конференції пам’яті П.І.Новгородцева (другі Новгородцевські читання) "Ідея правової держави: історія і сучасність" (м. Луганськ, 23-24 листопада 2000 р.) і на міжнародній науковій конференції "Проблема взаємовідносин права і моралі в філософії права" (Литва, Вільнюс, 23-24 березня 2001 р.).

Публікації. Основні положення дисертації викладені в монографії та довіднику, що були відзначені грамотою НАН України на конкурсі молодих учених у 2000 р., і п’яти наукових статтях, опублікованих у провідних фахових виданнях. 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури. Загальний обсяг роботи становить 200 сторінок, з яких 186 - основний текст. Список використаних джерел включає 260 найменувань.

Основний зміст роботи

У вступі обґрунтовується вибір теми, її актуальність, ступінь її розроблення, визначається мета, завдання, об’єкт і предмет дослідження, його методологічна основа, подається інформація про апробацію її результатів. 

У першому розділі  – "Формування радянського законодавства про релігію в 1917-1919 роки" – подається огляд літератури з даної проблеми, розглядається принцип розділення церкви й держави, висвітлюється більшовицьке розуміння свободи совісті, її складові елементи, аналізуються законодавчі акти, якими реґулювалися державно-церковні відносини в революційні 1917-1919 роки. 

Підрозділ 1.1. – "Історико-правові проблеми державно-церковних відносин в радянській Україні" – включає аналіз правової й історичної літера​тури з цієї проблематики. Теоретичному вивченню правового становища ре​лігій​них організацій у Радянському Союзі були присвячені дослідження П.Ґідулянова, П. Д’яконова, М. Фіолетова, К. Голь​берта, Ю. Лю​бин​ського, Г.Же​лезногорсь​кого, І. Сухоплюєва, Ф.І. Барменкова, М.О. Го​ло​дного, Г.Р.Ґольс​та, В.В. Клочкова, М.П. Краснікова, В.А. Куроєдова, М.М. Перси​ця, Ю.М. Рекка, Ю.А. Розенбаума, Ф.М. Рудинського та ін. Радянські дослідники намагалися довести переваги соціалістичного законодавства про культи перед капіталістичним. Тому якогось критичного аналізу в їхніх працях офіційних нормативних актів і механізму їх реалізації годі було сподіватися. 

Другу групу складають роботи православних священнослужителів. Серед праць українського духівництва найбільше зацікавлення викликають спогади голови УАПЦ митрополита Василя Липківського. Праці священнослужителів Радянського Союзу, як правило, мають загальний характер, через те що їм було заборонено займатися осмисленням державно-церковних відносин у радянську добу. Такі  архієреї, як митрополит Іоанн (Сничов), архієпископ Феодосій (Процюк), єпископ Сергій (Ларін) та ін., котрі вивчали історію Православної церкви в ХХ столітті, присвячували свої праці переважно церковним рухам, що відокремилися від РПЦ, обминаючи питання антирелігійних гонінь. А в збірнику статей священнослужителів РПЦ “Правда о религии в России” взагалі заперечувався факт гонінь на церкву. 

Значний внесок у вивчення проблем державно-церковних відносин у СРСР зробили зарубіжні дослідники. Ґрунтовну працю з новітньої історії Православної церкви в Україні написав німецький історик Ф. Гейєр, але в ній допущено чимало неточностей і помилок. Дослідники Д. Поспеловський, Л.Реґельсон, Р. Реслер, У. Флет​чер та ін. відтворили у своїх роботах більш-менш реальну картину антирелігійних гонінь у СРСР. У Росії з цієї проблематики працювала велика кількість істориків, таких як О.М. Кашева​ров, М.Ю. Крапівін, М.А. Неживих, М.І. Одинцов, В.С. Русак, С.М. Савельєв та ін. Останнім часом з’явилися праці, присвячені взаємовідносинам держави й церкви, що вийшли з-під пера російських священнослужителів, наприклад Владислава Ципіна, Олексія Ніколіна. Однак у їхніх працях не ставилося завдання вивчення радянського законодавства щодо релігійних культів і особливостей його запровадження в радянській Україні. 

Відкриття засекречених донедавна фондів архівів дало можливість історикам ознайомитися з документами, що висвітлюють радянську політику щодо релігії. Це призвело до зростання нової вітчизняної історіографії теми. Використання архівних матеріалів призвело до більш об’єктивного розкриття проблем державно-церковних відносин у радянську добу, про що свідчать, зокрема, монографії В. Єленського, В. Пащенка, В. Си​лантьєва. З’явилися праці й українських священнослужителів, таких як Михайло Матвієнко. 

У роботі над дисертацією використовувалися надруковані у радянські часи джерела, що характеризують ставлення комуністичної партії та радянської держави до релігії та церкви. Вивчалися рішення й директиви РКП(б) і КП(б)У, декрети і постанови урядів РСФРР і УСРР з питань релігії та атеїзму, опубліковані у Зводі узаконень УСРР, "Бюлетені НКВС УСРР". Неабияке значення для дослідження мала збірка декретів, відомчих розпоряджень та визначень Верховного Суду РСФРР, УСРР та інших радянських республік з коментарями професора П.В. Ґідулянова, а також збірники законоположень щодо релігії з поясненнями НКВС УСРР. 

Важливе значення для вивчення еволюції правової системи СРСР та УРСР мали праці В.Д. Гончаренка, Л.О. Зайцева, А.Й. Рогожина, В.О. Румян​цева, М.М. Страхова, О.О. Шевченка, О.Н. Ярмиша та ін.

Однак основними джерелами для дослідження були матеріали центра​льних і місцевих архівів України. У Центральному державному архіві вищих органів влади та управління України автор ретельно вивчав фонд ДПУ УСРР (ф. 5), у якому містяться справи ліквідаційної комісії з відокремлення церкви від держави, відділу культів, міжвідомчої комісії у справах безприбуткових спілок і громад. Ці матеріали висвітлюють роботу державних органів щодо розвалу церкви у 20-х роках. 

У Центральному державному архіві громадських об’єднань України (ЦДАГОУ) досліджувалися справи фонду загальних, організаційно-інструк​торських, статистичних, аґітаційно-пропа​ган​дистсь​ких та адміністративних органів. Тут зберігаються таємні документи ДПУ УСРР про релігійну кар​тину в республіці, опір віруючих антирелігійним акціям властей тощо. За допомогою матеріалів ЦДАГОУ вдалося відтворити розкольницьку діяль​ність партійних і державних органів на Донеччині. Водночас фонд 263, у якому містяться справи репресованих священнослужителів і мирян, виявився недоступним. 

Велике зібрання матеріалів з історії державно-церковних відносин на Донбасі у 30-ті роки знаходиться в Державному архіві Луганської області. У цьому архівосховищі були вивчені фонди Луганського, Старобільського окружних виконкомів (ф. Р-693 і Р-1186), Спілки войовничих безвірників   (ф. Р-178). Автором були також проглянуті матеріали Державного архіву Донецької області. 

Історія боротьби органів державної безпеки з релігійним підпіллям на Донбасі відображається лише в недавно розсекречених архівно-слідчих справах, які зберігаються в архівах управлінь Служби безпеки України в Донецькій і Луганській областях. Частину цих документів було передано до державних архівів. Складність роботи в архівах СБУ полягала в тому, що справи не систематизовані, і тому дисертанту довелося застосовувати фронтальний метод вивчення архівних матеріалів. Усі вони вперше вводяться у науковий обіг.

У підрозділі 1.2. – "Відокремлення церкви від держави та зміни в правовому становищі Православної церкви в революційні роки" – аналізуються перші радянські закони, що визначали правове становище церкви. 

Принцип відокремлення церкви від держави склався, наприклад, у США і Франції наприкінці ХVІІІ століття. Причини, що породили його в цих країнах, були різні. У Сполучених Штатах Америки творці Конституції на​дали церкві незалежність від світської влади, щоби вона могла отримати по​вну свободу в реалізації своїх духовних, моральних і виховних цілей. А у Франції цей принцип став результатом войовничої антиклерикальної боро​тьби під час Французької революції. Держава у цьому випадку не була нейт​ральною щодо церкви, а, навпаки, проводила дискримінаційну антицерковну політику. Саме французький досвід взяли на озброєння російські більшовики. 

Українські більшовики, розпочавши створення власної правової бази, запозичили законодавчий досвід Російської Федерації. 22 січня 1919 року Тимчасовий робітничо-селянський уряд України ухвалив Декрет "Про відокремлення церкви від держави і школи від церкви", узявши за основу аналогічний закон Ради народних комісарів РСФРР від 23 січня 1918 року. Принцип відокремлення церкви від держави був закріплений у Конституції Української Соціалістичної Радянської республіки, затвердженій у березні 1919 року. 

Ліквідуючи панівне становище Православної церкви, радянський уряд прагнув витиснути її з усіх ділянок життя. Особливу увагу більшовики приділяли обмеженню впливу церкви на молоде покоління. Вони не могли допустити проникнення релігії у свідомість “соціально здорових” груп населення, особливо в середовище робітничо-селянської та інтелігентської молоді. З цією метою школа відокремлювалася від церкви. Усі духовні училища й семінарії було передано у відання Народного комісаріату освіти, а всі законовчителі звільнені від роботи в школі. Декретом від 22 січня 1919 року й постановами НКО України у навчальних закладах заборонялося викладання Закону Божого та інших віровчень, а також відправлення релігійних обрядів. Інструкцією НКЮ, НКВС і НКО УСРР від 10 листопада 1920 року групове навчання віровченням дітей, які не досягли 18 років, не допускалося. Пізніше НКВС роз’яснив, що діти могли навчатися релігії лише індивідуально "у своїй квартирі в межах даної сім’ї". Цій категорії населення також не дозволялося бути членами релігійних громад. 

Більшовицький уряд проголошував, що правова санкція відокремлення церкви від держави в Конституції мала стати умовою забезпечення повної релігійної свободи. Її складовими елементами радянський законодавець називав свободу совісті та церковну свободу. Радянські правознавці стверджували, що про свободу совісті мова може йти лише тоді, коли кожному громадянинові надаються: 

- свобода вибору релігії, що передбачає й свободу заснування нових віровчень; 

- свобода сповідань, зокрема свобода здійснення релігійних обрядів і свобода пропаганди; 

- користування громадянськими та політичними правами, незалежно від релігійних вірувань;  

- свобода не мати ніякої релігії. 

Іншим складовим елементом релігійної свободи є церковна свобода. Під цим поняттям радянські юристи 20-х років розуміли свободу заснування нових релігійних громад, свободу церковної організації й управління та повну рівність перед законом усіх релігійних об’єднань, чиї цілі не суперечать чинному законодавству. Однак попри проголошення релігійних свобод власті з самого початку попрали закріплений у радянській Конституції принцип свободи совісті.

Декретом від 22 січня 1919 року значно підривалися економічні підвалини церкви. РПЦ була позбавлена всього майна, яке оголошувалося народною власністю й переходило на баланс рад робочих і селянських депутатів. Церкві заборонялося володіти власністю, але, на відміну від Росії, в Україні вона деякий час ще мала права юридичної особи. 

Автор встановив, що на Донбасі в 1917-1919 роках місцеві більшовики ще не мали чіткого плану антирелігійної боротьби, яка на той час переважно зводилася до розправи над духівництвом і мирянами та пограбувань храмів і монастирів.

Другий розділ  – "Правове реґулювання відносин між державою та церквою в період     НЕПу" – включає аналіз центральних і місцевих нормативних актів, якими у 20-ті роки реґламентувалося життя церковних громад, визначався порядок їх заснування і ліквідації, реґулювалася діяльність спеціальних партійних і радянських органів у релігійній сфері. Розглядається структура і функції цих підрозділів, розкривається їх роль у розпалюванні міжконфесійної ворожнечі й розвалі церкви. У розділі досліджуються особливості впровадження радянського законодавства щодо релігії на Донбасі.

У підрозділі 2.1. – "Практика впровадження радянського законодавства про релігію в Донецькому реґіоні в 20-х роках" – досліджується правове реґулювання державно-церковних відносин на Донбасі у період НЕПу. Після того, як сподівання більшовиків на швидку перемогу світової революції й побудову комунізму виявилися марними, вони усвідомили, що боротьба з релігією буде тривалим процесом. Автор встановив, що у 1921-1922 роках представники влади впроваджують на Донеччині радянське релігійне законодавство й намагаються за його допомогою вреґулювати державно-церковні відносини. 

Роботу по відокремленню церкви від держави з липня 1920 року очолив Наркомат юстиції. Впровадженням радянських узаконень з релігійних питань у губерніях і повітах мали займатися спеціальні ліквідаційні підвідділи або комісії (ліквідкоми) з відокремлення церкви від держави при відділах юстиції. 

З метою поліпшення роботи з відокремлення церкви від держави ВУЦВК своєю постановою від 6 вересня 1922 року передав ліквідком з НКЮ у відання адміністративного відділу Адміністративно-організаційного управління НКВС УСРР (у Росії – відділу загальних справ Центрального адміністративного управління НКВС РСФРР), який відігравав неабияку роль у відносинах між державою та церквою. В округах адмінвідділи існували при окрвиконкомах. Згідно з "Положенням про адмінвідділи окрвиконкомів" від 30 липня 1925 року ці підрозділи були відповідальні за впровадження в життя постанов і розпоряджень центральних органів влади й окрвиконкомів з адміністративних питань, зокрема відокремлення церкви від держави й нагляду за діяльністю релігійних громад. 1924 року ліквідаційну комісію, яка виконала свою місію щодо передачі церковного майна релігійним громадам, було скасовано. Естафету боротьби з церквою від неї перейняв відділ культів НКВС УСРР. В округах відділи культів існували при адмінвідділах окрвиконкомів. 

Наглядом і реґламентацією життя релігійних громад в Україні займалися органи державної адміністрації: від сільської ради до ВУЦВК. У царині державно-церковних відносин в УСРР найвищою інстанцією був ВУЦВК, а в період між сесіями - Президія ВУЦВК. 

Дисертант дійшов висновку, що держава мала справу не з усією церквою як єдиною організацією, а лише з окремими громадами. Жодна релігійна громада не могла розпочати своєї діяльності без реєстрації в спеціально створеній міжурядницькій комісії НКВС у справах безприбуткових спілок і об’єднань. Мінімальна кількість засновників релігійної громади в УСРР мала бути не менше 20-ти фундаторів (з липня 1923 року не менше 50-ти). 

РКП(б) не задовольнялася лише декретованим відокремленням церкви від держави. Більшовицький провід наполягав розгорнути широкомасштабну антирелігійну пропаганду, керівництво якою здійснював аґітаційно-пропагандистський відділ (аґітпроп) при ЦК РКП(б). 1922 року при ньому було сформовано Антирелігійну комісію (АРК). Автор встановив, що це був таємний орган, який у 1922-1929 роках визначав усю антирелігійну політику в СРСР. В Україні була утворена Комісія Політбюро ЦК КП(б)У з антирелігійної пропаганди, або Всеукраїнська антирелігійна комісія (ВУАК).

Радянське законодавство обмежувало діяльність церкви тільки задоволенням релігійних потреб віруючих. Але на практиці виявилося, що віруючі не могли вільно користуватися навіть цими правами. 

У 20-х роках влада провела кілька акцій, спрямованих проти церкви. 1920 року партійний провід розгорнув кампанію з ліквідації святих мощей, яка болісно вдарила по почуттях віруючих. У 1922-1923 роках під приводом допомоги голодуючим було організовано вилучення церковних коштовностей. Цими заходами уряд прагнув поповнити державну казну і водночас завдати удару по економічній основі церкви. 

Автор довів, що тиск на церкву в Донецькому реґіоні в період НЕПу був жорсткішим, ніж в інших, переважно сільських реґіонах України. Комуністичний уряд вважав, що в промисловому краї релігія має слабкі позиції й тому був упевнений, що тут буде легше розправитися з церквою. На місцях набувають масового характеру закриття храмів, глумління над почуттями віруючих тощо. Звичайною справою стало грубе порушення радянського законодавства про культи місцевими органами влади, які прагнули прискорити процес викоренення релігії в Донецькому реґіоні. Більшовики безжально придушували опір віруючих, що призводило до кровопролиття. 

У підрозділі 2.2. – "Нормативно-правова основа діяльності партійних і державних органів по розколу Православної церкви на Донбасі" –  розглядаються нормативно-правові акти, якими реґламентувалася діяльність партійних і державних органів у справі розвалу церкви. У  роки НЕПу одним із головних напрямків антирелігійної політики було провокування й поглиблення церковних розколів. Влада сприяла міжконфесійній ворожнечі між Українською православною,  Українською автокефальною православною, Українською синодальною та Українською соборно-єпископською церквами. Зіштовхуючи між собою різні угруповання, держава прагнула послабити позиції церкви. 

Особливе місце в здійсненні релігійної політики СРСР займало у 20-х роках спеціальне VI відділення таємно-політичного відділу ОДПУ, а в 30-х роках – 3 відділ V управління НКВС по боротьбі з церковно-сектантською контрреволюцією. Органи державної безпеки відіграли величезну роль у справі руйнування церкви. Ними проводилася кампанія з вилучення церковних коштовностей, підготовлювалося проведення розкольницьких з’їздів, викривалися і знищувалися "контрреволю​ційні" організації церковників, впроваджувалася в церковне середовище аґентурна мережа. На той час органи ДПУ утримували оплачуваних аґентів в усіх окружних управліннях Української синодальної церкви. Кожний свій крок з ДПУ УСРР узгоджував Собор єпископів України. Спецслужби утримували 84 інформатори в усіх єпархіях Української православної церкви. Найменш поступливими виявилися автокефалісти. Державне політичне управління не мало можливості впливати на діяльність Вищої православної церковної ради УАПЦ. Воно задовольнялося лише повідомленнями своїх інформаторів про настрій серед її членів. 

Дисертант довів, що діяльність органів ДПУ та НКВС з розколу церкви реґулювалася виключно таємними підзаконними актами.

У третьому розділі  – "Реґулювання відносин між тоталітарною державою та православними церквами в Україні" – аналізується законодавство щодо релігії, яким реґулювалися державно-церковні відносини у 30-ті роки, розглядаються репресивні акції радянського уряду проти духівництва і віруючих, визначаються масштаби й наслідки цих заходів у Донецькому реґіоні. 

У підрозділі 3.1. – "Зміни в радянському законодавстві про релігію наприкінці 20-х років" – розглядаються нормативно-правові акти, якими реґламентувалася діяльність релігійних об’єднань в умовах загострення державно-церковних відносин.

Упровадження плану соціалістичного будівництва в СРСР викликало незадоволення політикою комуністичного проводу, що призвело до масових антиурядових виступів, у тому числі “церковних заколотів”. Релігійного забарвлення набули антиколгоспні бунти. Зростання руху опору спонукало більшовицький провід завдати нищівного удару всім силам, котрі могли скласти опозицію комуністичній владі, зокрема Православній церкві. Усіх попередніх антицерковних заходів виявилося недостатньо. Маси навіть у промисловому Донбасі, на який атеїсти покладали великі надії, надто повільно поривали з релігією. 

Наприкінці 20-х років антицерковна війна переросла у нову фазу. В Україні раніше ніж в Росії було систематизоване законодавство про релігію. Правила про культи було включено до Х розділу Адміністративного кодексу УСРР, який набрав чинності 1 лютого 1928 року. Новою Конституцією УСРР заборонялася релігійна пропаганда, складовий елемент свободи совісті. 8 квітня ВЦВК і РНК РСФРР ухвалили Постанову "Про релігійні об’єднання". А 29 грудня НКВС УСРР затвердив Положення "Про порядок організації, діяльності, звітності і ліквідації релігійних громад та систему обліку адмінорганами складу релгромад та служників культу". Це положення лягло в основу інструкції Секретаріату Президії ВУЦВК від 23 червня 1932 року. 

Дисертант дійшов висновку, що уряд посилював і економічний тиск на церкву. Відтепер значно збільшилося оподаткування релігійних організацій. Задушені непомірними податками громади змушені були припиняти свою діяльність. 

1929 року був підготовлений ґрунт для масового закриття храмів. Органи влади могли заборонити громаду в разі порушення нею умов статуту  або якщо кількість членів громади становила менше 50-ти осіб. Власті розривали з релігійною громадою угоду про передачу їй молитовні у випадку знищення або псування переданих речей, нездійснення віруючими ремонту храму, несплати страхування і місцевих зборів, неправильного складання опису “культового майна” або відсутності цього документу, невиконання п’ятидесяткою постанови окрадмінвідділу та НКВС про передачу молитовні в почергове користування іншій п’ятидесятці, а також у разі переходу п’ятидесятки до юрисдикції іншого церковного угруповання без перереєстрації в органах влади. Закриття могло відбутися і “з міркувань державної ваги”. Закрити храм дозволялося також через його незадовільний технічний стан, який міг загрожувати “громадській безпеці”, після відповідного рішення спеціальної технічної комісії, створеної окружним адміністративним відділом. Заборона громад передбачалася також за клопотанням значної більшості громадян тієї місцевості, де існувала релігійна громада. Вилучення молитовні дозволялося за мотивованою постановою окрвиконкому, якщо цей будинок необхідний для державних або громадських потреб. Рішення про ліквідацію громади ухвалювала президія окрвиконкому, постанова якої надсилалася на розгляд до НКВС УСРР. Після затвердження постанови Центральним виконавчим комітетом приміщення церкви остаточно вилучали. 

У підрозділі 3.2. – "Практика застосування радянського репресивного зако​нодавства в сфері державно-церковних відносин у 30-ті роки" – досліджуються заходи боротьби держави проти церкви в 30-ті роки. У цей період масового характеру набула ліквідація церков. Переважна кількість релігійних громад у Донецькому реґіоні була знищена в першій половині 30-х років. 

Уряд посилив наступ на духівництво, кількість якого скорочувалася внаслідок примушення священиків зректися сану, задушення непомірними податками, створення для священнослужителів нестерпних умов існування, адміністративного заслання, засудження на різні терміни позбавлення волі або фізичного знищення.

Великих втрат церква зазнала у 1932-1933 роках, коли в Україні спалахнув голодомор, організований партійним керівництвом СРСР. Тим самим була значно підірвана соціальна база церкви на селі. 

Дисертант дійшов висновку, що ствердження тоталітарної системи супроводжувалося посиленням репресивних акцій проти віруючих. Дедалі зростала кількість православних, які звинувачувалися за статтею 5410 КК УСРР у редакції 1927 року. Під дію цієї статті можна було підвести будь-яку проповідь чи розмову релігійного характеру. У другій половині 30-х років розправа над віруючими досягла апогею. Напередодні Великої Вітчизняної війни релігійне життя в краї майже повністю було задушене. У Донецькому реґіоні було закрито понад 550 храмів, заборонено будь-яку леґальну діяльність релігійних громад, репресовано значну кількість духовенства і мирян.

Висновки. У дисертації зроблено одну з перших спроб концептуального дослідження проблем правового реґулювання державно-церковних відносин у 1917-1941 роках на матеріалі Донецького реґіону. 

Українські більшовики, формуючи власне законодавство про релігію, взяли за основу відповідні нормативно-правові акти радянської Росії. Проте, як було  виявлено в дисертаційному дослідженні, українське законодавство мало певні особливості, зокрема: 

- до 1920 року церква в УСРР не була позбавлена права юридичної особи; 

- для створення релігійних громад кількість фундаторів мала бути не менше 50-ти осіб, у той час як в Росії – не менше 20-ти; 

- скарги на постанови місцевих органів влади, що стосувалися так чи інакше церкви, віруючі подавали до Президії ВУЦВК через НКВС УСРР, а в Росії – до Секретаріату у справах культів при Голові ВЦВК (з 1929 року - Комісія з питань культів при Президії ВЦВК); 

- релігійне законодавство в УСРР було систематизоване раніше, ніж в РСФРР. Норми, що реґулювали діяльність релігійних організацій, містилися в Адміністративному кодексі УСРР, який набрав чинності у 1928 році.

Насамперед більшовики прагнули підірвати економічну могутність Православної церкви, що, на їх думку, мало призвести до занепаду православ’я. Одним із засобів боротьби проти православ’я було розпалювання більшовицьким проводом ворожнечі між українськими церквами. 

Важливим напрямком антирелігійної боротьби була робота щодо відриву трудящих мас від православ’я. Найбільш визрілим для цього більшовики вважали робітництво, відносно якого застосовувалися найрішучі антирелігійні заходи. Відтак гоніння на віру в промисловому Донбасі були набагато жорсткішими, ніж у сільських реґіонах України. Часто антицерковна боротьба перетворювалася на свавілля з боку місцевих урядовців.

У дисертації зроблено висновок, що власті намагалися відгородити від "реакційного впливу релігійників" молоде покоління. З цією метою радянський уряд виступив з низкою законодавчих актів, згідно з якими справа виховання та освіти передавалася з духовного відомства у відання НКО, а в школах припинялося викладання Закону Божого. 

Церква поступово витискувалася з усіх сфер суспільного життя. Задля цього вилучалися ікони з громадських приміщень, закривалися й руйнувалися храми та монастирі, конфіскувалися дзвони, замінялися релігійні свята й обряди на революційні, припинялися паломництва до святих місць, перейменовувалися церковні назви населених пунктів і вулиць. Усіляким утискам були піддані священнослужителі, котрих як небезпечних "носіїв релігійної зарази" ізолювали від суспільства. Їх позбавляли виборчого права, примушували зрікатися сану, відправляли до концентраційних таборів або розстрілювали. 

Найважливішим висновком, до якого дійшов дисертант, є висновок про те, що вся політика щодо церкви в Радянському Союзі формувалася в Антирелігійній комісії при ЦК ВКП(б). Її розпорядження розглядалися на засіданнях Всеукраїнської антирелігійної комісії при ЦК КП(б)У і коригувалася з урахуванням особливостей республіки. На підставі рішень АРК Центральний комітет партії приймав антирелігійні постанови, які лягали в основу законодавчих актів, ухвалених союзними і республіканськими виконавчими комітетами та радами народних комісарів. Безпосередніми виконавцями релігійної політики були VI відділення таємно-політичного відділу ОДПУ й ліквідаційна комісія з відокремлення церкви від держави (з 1924 року - відділення культів) адміністративного відділу НКВС УСРР. Ці підрозділи у повсякденній роботі керувалися інструкціями ВУАК і своїх міністерств, які часто суперечили радянській Конституції. Представники ДПУ та НКВС, зокрема інспектори відділу культів, входили до складу Спілки войовничих безвірників (СВБ), що безперечно впливало на ефективність антирелігійної боротьби. 

Більшовицьке керівництво на антирелігійну пропаганду витрачало значні кошти. До боротьби проти церкви залучалася колосальна кількість людей. Антицерковною роботою були зобов’язані займатися Народний комісаріат освіти УСРР, Державне видавництво України, профспілки, комсомол та інші державні й громадські організації. НКО мусив фінансувати діяльність СВБ, а газети повинні були щотижня вміщати атеїстичну сторінку. 

Результати антирелігійної війни виявилися трагічними для народу. Дехристиянізація суспільства дуже швидко призвела до його дегуманізації та спричинила встановлення кривавого сталінського режиму, жертвами якого стали мільйони радянських людей. Негативні наслідки тієї політики відчуваються й до сьогодні. 

Із здобуттям самостійності Україна спробувала вреґулювати державно-церковні відносини. Але остаточно зробити це їй не вдалося. Навіть спостерігається напруження взаємовідносин держави з Православною церквою. Залежність найвпливовішої в державі Української православної церкви від Московського патріархату викликає певне занепокоєння у вищого керівництва України, а також у представників окремих політичних партій. Однак усі зусилля України щодо створення власної помісної церкви досі не дали належних позитивних результатів. Незважаючи на це, держава ні в якому разі не повинна втручатися у внутрішньоцерковні справи. Досвід 20-30-х років показує, що навіть винищувальна антирелігійна війна не змусила більшість православних християн піти на порушення канонів. Спроби адміністрації президента Леоніда Кравчука форсувати процес надання УПЦ автокефалії  тільки призвели до загострення міжконфесійних відносин в країні. Таким чином, проблеми, пов’язані з розколом православ’я в Україні, які безперечно можуть стати дестабілізуючим фактором, повинні вирішуватися виключно у правовому полі. 
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Анотація

Форостюк О.Д. Правове реґулювання державно-церковних відносин у радянській Україні в 1917-1941 роках (на матеріалі Донецького реґіону). – Рукопис.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01. – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових вчень. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2001.

Дисертація присвячена аналізу правового реґулювання відносин між радянською державою та Православною церквою в 1917-1941 роках на матеріалі Донецького реґіону. 

У роботі аналізується законодавство про релігію, визначаються особливості його впровадження в Донецькому реґіоні. Розкривається роль партійних і державних органів у розв’язанні жорстокої антирелігійної війни, досліджується причетність більшовицького керівництва до розколу Православної церкви й розпалювання міжконфесійної ворожнечі. У дослідженні розглядається структура органів, що формували й здійснювали релігійну політику, а також функції їх місцевих підрозділів. Визначаються масштаби й наслідки репресивних заходів уряду проти православних християн.   

Ключові слова: державно-церковні відносини, відокремлення церкви від держави, свобода совісті, законодавство про релігію. 

Аннотация 

Форостюк О.Д. Правовое регулирование государственно-церковных отношений в советской Украине в 1917-1941 годах (на материале Донецкого региона). – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Киев, 2001.

Диссертация посвящена анализу правового регулирования отношений между государством и Православной церковью на материале Донецкого региона. В работе анализируется советское законодательство о культах, призванное прежде всего влиять на процесс отмирания религии. 

Автором определяется сущность большевистской концепции свободы совести и принципа отделения церкви от государства и школы от церкви, исследуются эволюция конституционно-правовой базы, на которой строились государственно-церковные отношения, а также факторы, влиявшие на курс государственной политики по отношению к церкви. 

Были раскрыты особенности проведения в жизнь законодательства о религии в Донбассе, в котором, по мнению большевистского руководства, позиции церкви были слабее, нежели в других, преимущественно сельских регионах Украины. Этим положением обосновывалась необходимость более решительного наступления на религию в промышленном крае. Однако в Донбассе антирелигиозная борьба часто сводилась  к грубому нарушению законодательства, попранию прав и свобод советских граждан, что очень скоро вызвало церковное движение сопротивления. Религиозную окраску приобрели и антиколхозные выступления. 

В диссертации освещаются взаимоотношения между государством и различными церковными объединениями, такими как Украинская православная, Украинская синодальная, Украинская соборно-епископская, Украинская автокефальная православная и Истинно-православная церкви. В диссертации показана роль партийных и государственных органов в провоцировании раскола церкви и разжигании межконфессиональной вражды. 

В исследовании рассматривается структура органов, которые формировали и осуществляли религиозную политику, а также функции их местных подразделений. Определяются масштабы и последствия репрессивных мер против православных христиан. 

В диссертации анализируется широкий круг союзных, республиканских и местных нормативно-правовых актов, которыми регламентировалась деятельность религиозных общин. В работе рассматриваются также недавно рассекреченные подзаконные акты. Многие документы впервые вводятся в научный оборот. 

Ключевые слова: государственно-церковные отношения, отделение церкви от государства, свобода совести, законодательство о религии. 

Annotation 

Forostiuk O.D. Legal Regulation of Relations between the State and Church in the Soviet Ukraine in 1917-1941 (on the materials of the Donetsk region). – Manuscript.

The thesis for obtaining a scientific degree of  Candidate of  Legal Sciences (Ph.D. in Law)  in specialty: 12.00.01. – theory and history of the state and law; history of political and legal studies. Kyiv National University named after Taras Shevchenko, Kyiv, 2001. 

The thesis is devoted to the analysis of legal regulation of the relations between the state and Orthodox Church on a materials of Donetsk region. It is analyzed the Soviet legislation on religion intended first of all to influence on process of disappearance of religion. 

The author determines essence of the Bolshevik concept of freedom of conscience and the principle of separate of Church and state, investigates evolution of legal base of Soviet religious policy. It is revealed the features of enforcement of the legislation on religion in Donbass. 

Antireligious struggle in this region very often reduced to rough infringement of the law, violation of the rights and freedom of the Soviet citizens that caused church movement of resistance.

In research it is examined the structure of bodies that formed and carried out religious policy and also function of their local divisions. It is determined the scales and consequences of repressive measures against the orthodox Christians. It is shown the role of party and state bodies in provoking of schism of Church and igniting of confessional conflicts between different denominations. 

Keywords: relation between the state and Orthodox Church, separation of Church and state, freedom of conscience, legislation on religion.
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