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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Побудова гуманного, демократичного суспільства в нашій країні детермінує пошук психологічних резервів підвищення духовної культури кожної особистості. Значну роль у вирішенні цього завдання відіграє діяльність театру як носія естетичних традицій нашого народу, як соціального інституту, що втілює в життя національно-культурні та загальнолюдські морально-духовні цінності.

У свою чергу, успіх позитивного впливу театру на особистість глядача залежить від створення в його колективі сприятливого, творчого соціально-психологічного клімату. Розв’язання цього питання потребує відповідного наукового обґрунтування.

Проблема формування соціально-психологічного клімату, його впливу на особистість є однією з центральних проблем соціальної психології. 
У психологічній та педагогічній науці накопичено чимало праць, присвячених дослідженню цієї проблеми, зокрема: закономірностям колективотворення (В.М.Бехтерєв, Л.С.Виготський, П.П.Горностай, А.С.Залужний, А.С.Макаренко, Б.В.Бєляєв, Т.В.Коннікова, Л.І.Новикова та ін.), психології міжособистісних взаємин (Дж.Морено, К.Левін, Е.Фромм, Є.Кузьмін, М.М.Обозов, Я.Л.Коломінський, Р.С.Нємов та ін.), особливостям соціально-психологічного клімату у військових (Г.В.Ложкін, Я.В.Подоляка), виробничих (А.Л.Свенцицький), освітніх (Р.Х.Шакуров, Н.Л.Коломінський, Л.М.Карамушка), наукових (М.Г.Ярошевський), спортивних (Г.В.Ложкін, Ю.Мутафава) та студентських (В.А.Семиченко) колективах.

Проте теоретичних та експериментальних досліджень, присвячених соціально-психологічним проблемам театрального колективу, на жаль, не здійснювалось. У той же час тут існує чимало актуальних соціально-психологічних проблем, що потребують теоретичного аналізу, емпіричного вивчення та практичної допомоги психолога щодо їх успішного розв’язання.

Актуальність і недостатній рівень теоретичної та практичної розробки проблеми соціально-психологічного клімату театрального колективу визначили вибір теми дисертаційного дослідження «Особливості соціально-психологічного клімату театрального колективу».

Тема дисертаційного дослідження виконана в руслі комплексних наукових тем лабораторії соціальної психології Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПН України: «Соціально-психологічні проблеми економічної соціалізації молоді» (2005–2008 рр.), номер державної реєстрації 0104U010880; «Соціально-психологічні засади становлення суб’єкта економічної соціалізації» (2008–2011 рр.), номер державної реєстрації 0107U012277. Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПН України (протокол № 1 від 7.02.2008 року) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 4 від 22.04.2008 року).

Об’єкт дослідження: соціально-психологічний клімат колективу.

Предмет дослідження: змістові характеристики та структурні складові соціально-психологічного клімату театрального колективу.

Мета дослідження – визначити структурні складові та чинники становлення соціально-психологічного клімату театрального колективу; обгрунтувати концептуальні засади його оптимізації.

Гіпотези дослідження:

1. Становлення соціально-психологічного клімату колективу театру зумовлено його змістовими характеристиками та конфігурацією структурних компонентів.

2. Суттєвий вплив на соціально-психологічний клімат колективу театру здійснюють: а) психологічні характеристики його членів; б) стиль керівництва колективом.

Відповідно до мети і гіпотези були визначені наступні завдання:
1. Обґрунтувати концепцію та побудувати структурно-функціональну модель особливостей соціально-психологічного клімату театрального колективу.

2. Визначити особливості змістових складових структурних компонентів соціально-психологічного клімату колективу театру.
3. Проаналізувати вплив на соціально-психологічний клімат колективу театру психологічних характеристик його членів та стилю керівництва колективом.

4. Обґрунтувати концептуальні засади програми формування сприятливого соціально-психологічного клімату колективу театру.

Теоретико–методологічною основою дослідження стали методологічні положення генетичної психології про розвиток, історизм, детермінізм психологічних феноменів та системно-структурний принцип їх аналізу (Л.С.Виготський, Б.Ф.Ломов, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн), дослідження вітчизняних психологів про соціально-психологічні особливості колективу (Я.Л.Коломінський, А.С.Макаренко, А.В.Петровський), дослідження соціальних психологів про особливості формування та структуру соціально-психологічного клімату в соціальних групах (Е.Берн, П.П.Горностай, Б.Г.Казміренко, Н.Л.Коломінський, Г.В.Ложкін, Б.Д.Паригін, Л.І.Уманський, Ф.Фідлер, Р.Х.Шакуров, Г.В.Щокін та ін.), основні положення теорії психології особистості (Г.О.Балл, М.Й.Боришевський, Л.М.Карамушка, С.Д.Максименко, В.О.Моляко, В.В.Москаленко, М.І.Пірен, Г.С.Костюк, В.П.Москалець, В.О.Татенко, Ю.М.Швалб, Т.М.Титаренко, Т.І.Сила та ін.).

Методи дослідження. Для перевірки гіпотези та розв’язання завдань дослідження були застосовані теоретичні методи: аналіз, синтез, теоретичне моделювання, узагальнення та емпіричні: анкета Н.Л.Коломінського для вивчення соціально-психологічного клімату колективу; «Експрес-методика вивчення соціально-психологічного клімату в колективі» О.С.Михалюка і А.Ю.Шалито; «Оцінка психологічної атмосфери в колективі» А.Ф.Фідлера; «Оцінка стилю міжособистісного спілкування» Я.В.Подоляки; «Діагностика ділового, творчого і морального клімату в колективі» Н.П.Фетискіна; характерологічний опитувальник К.Леонгарда; «Діагностування стилю реагування особистості в конфліктній ситуації» К.Томаса; «Діагностика рівня самооцінки особистості керівника» Ю.П.Платонова; опитувальник Р.Х.Шакурова; «Оцінка стилю керівництва» (О.В.Козловська, А.Й.Романюк, В.І.Урунський). Статистичний аналіз емпіричних даних та графічна презентація результатів здійснювалася за допомогою пакету статистичних програм SPSS 13.0.

Експериментальна база дослідження. В дослідженні взяло участь 250 працівників Національної опери імені Т.Г.Шевченка.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що:

вперше визначено особливості соціально-психологічного клімату колективу театру, які полягають у суперечливості змістових характеристик його складових та домінуванні конативного компоненту;

обґрунтовано структурно-функціональну модель соціально-психологічного клімату колективу театру, яка представлена як система взаємозв’язків трьох компонентів: когнітивного (уявлення та пізнання членами колективу один одного), афективного (емоційно-ціннісне ставлення членів колективу один до одного і до колективу в цілому) та конативного (спрямованість членів колективу на взаємодіяльність з іншими членами колективу);

з’ясовано вплив психологічних характеристик членів колективу театру та стилю керівництва на соціально-психологічний клімат театрального колективу;

доведено домінуючий вплив на особливості соціально-психологічного клімату колективу театру демонстративного типу акцентуацій характеру членів колективу;

визначено типи членів колективу театру за стилем міжособистісного спілкування та доведено домінування типу, що характеризується конфліктним стилем;

суттєво поглиблено наукові дослідження чинників становлення соціально-психологічного клімату колективу;

подальший розвиток отримали положення про структурні складові соціально-психологічного клімату колективу;

розширено уявлення про особливості стилю керівництва колективом театру;

поглиблено знання про характерологічні особливості особистості.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що матеріали дисертаційного дослідження можуть використовуватись в лекціях з соціальної психології для студентів вищих навчальних закладів, а також для студентів післядипломної освіти. Представлена в дисертації тренінгова програма оптимізації соціально-психологічного клімату колективу театру може бути використана психологами в роботі з театральним колективом, та практичними психологами в роботі з формування сприятливого соціально-психологічного клімату колективу.
Впровадження результатів дослідження. Теоретичні та практичні положення дисертації було впроваджено в навчальний процес Міжрегіональної Академії управління персоналом (довідка № 3917 від 29.12.12 р.), Київського Національного Університету культури і мистецтв (довідка № 2020/1 від 24.12.12 р.).

Апробація дослідження. Основні положення і результати дисертаційного дослідження доповідалися на конференціях та семінарах: Третій міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми розробки та прийняття рішень» (Київ, 2004 р.); Міжнародній студентській науково-практичній конференції «Реалії сучасного життя в психологічному вимірі» (Київ, 2004 р.); Науково-практичній конференції «Вища освіта України у національному і глобальному вимірах» (Київ, 2004 р.); Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції «Молодь у сучасному суспільстві: психологічні проблеми» (Київ, 2005 р.); Міжнародному науковому форумі «Перші Коломінські читання» (Київ, 2007 р.); Міжнародному науковому форумі «Другі Коломінські читання» (Київ, 2008 р.); Третій міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2008 р.); Четвертій міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічний супровід фахового зростання особистості у системі неперервної професійної освіти» (Київ, 2009 р.); Третьому науковому форумі «Суспільство ХХІ століття: соціально-психологічні проблеми гармонізації та гуманізації» (Київ, 2009 р.); Сьомій міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2012 р.); Восьмій міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2013 р.).

Публікації. Зміст та результати дослідження відображено у 8 публікаціях автора, серед яких 6 статей надруковано у фахових виданнях з психології, включених до переліку, затвердженого МОН України, 2 статті – в інших наукових виданнях.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Основний обсяг дисертації – 170 сторінок. Робота містить 17 рисунків (обсягом 9 сторінок), 22 таблиці (обсягом 9 сторінок), 5 додатків (обсягом 110 сторінок). Список використаних джерел нараховує 289 найменувань з них 10 іноземною мовою (обсягом 23 сторінки). Повний обсяг дисертації – 310 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету, гіпотезу та завдання дослідження, теоретико-методологічну основу, розкрито наукову новизну, теоретичне і практичне значення роботи, використані методи, наведено дані про апробацію роботи і публікації за темою дисертації, наводяться дані про обсяг та структуру роботи.
У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження соціально-психологічного клімату колективу театру» викладено концептуальні засади дослідження проблеми соціально-психологічного клімату колективу, проаналізовано різні підходи до визначення соціально-психологічного клімату колективу, функції та чинники становлення соціально-психологічного клімату колективу, структурні складові соціально-психологічного клімату колективу.

Проаналізовано понятійний апарат дослідження соціально-психологічного клімату колективу в науковій літературі, зокрема, показано співвідношення понять: «соціально-психологічний клімат колективу», «психологічний клімат колективу», «мікроклімат колективу», «соціально-психологічна атмосфера колективу», «соціально-психологічний настрій колективу», «організаційний клімат колективу», «морально-психологічний клімат колективу».

На основі аналізу наукової літератури з теми з’ясовано, що соціально-психологічний клімат колективу детерміновано сумісною діяльністю членів колективу і як складний конструкт складається з численних феноменів, що зумовлює його багатовимірність (Н.Л.Коломінський, П.П.Горностай, Б.Г.Казміренко, Л.М.Карамушка, Г.В.Ложкін, В.В.Москаленко, Б.Д.Паригін, А.Л.Свенцицький, В.А.Семиченко, Л.І.Уманський, Ф.Фідлер, Р.Х.Шакуров, Г.В.Щокін та ін.).

Система показників соціально-психологічного клімату, в яких відображається сукупна діяльність, дозволяє розглядати соціально-психологічний клімат як відносно стійкий соціально-психологічний стан колективу, в якому у єдності (інтегровано) представлено емоційні і раціональні компоненти міжособистісних і міжгрупових відносин, які характеризують взаємодію особистості і колективу із соціальним середовищем.

На основі аналізу особливостей функцій соціально-психологічного клімату колективу виділено дві основних їх групи: відображальну та регулятивну (Л.М.Карамушка, Г.В.Ложкін, В.В.Москаленко, Б.П.Паригін, Н.Л.Коломінський, Р.Х.Шакуров та ін.).

Відображальна функція, яка пов’язана з відображенням різних сфер життєдіяльності колективу, конкретизується, по-перше, в когнітивній стороні міжособистісних відносин членів колективу як їх уявлення один про одного та про колектив в цілому. По-друге, відображальна функція виявляється також в афективно-ціннісних міжособистісних стосунках членів колективу, як емоційне ставлення до взаємовідносин з колегами, до керівництва колективу, до умов праці, морального та матеріального стимулювання діяльності.

Визначено чинники, що впливають на особливості соціально-психологічного клімату колективу: чинники макрорівня, що діють у всьому соціумі; чинники мезорівня – які, знаходячись поза сферою безпосереднього досвіду індивідів, проте впливають на них (умови сфери діяльності); та чинники мікрорівня, які мають безпосереднє відношення до найближчого оточення, в якому здійснюється міжособистісна взаємодія членів колективу (Л.М.Карамушка, Н.Л.Коломінський, Г.В.Ложкін, В.В.Москаленко та ін.).

Виділено зовнішні та внутрішні чинники соціально-психологічного клімату колективу. В розділі проаналізовано такі зовнішні чинники, як психологічні характеристики членів колективу та стиль керівництва колективом, та їх вплив на становлення соціально-психологічного клімату колективу.

Окрім зовнішніх чинників становлення соціально-психологічного клімату колективу проаналізовано внутрішні чинники, які визначають сутність, джерело існування і розвитку соціально-психологічного клімату колективу. Внутрішні чинники становлення соціально-психологічного клімату колективу полягають 
у взаємодії і взаємовідношеннях його структурних компонентів, певна конфігурація яких зумовлює той чи інший психологічний стан колективу.

На основі визначення сутності соціально-психологічного клімату розроблено структурно-функціональну модель соціально-психологічного клімату колективу як систему взаємозв’язків таких трьох компонентів: когнітивний (уявлення та пізнання членами колективу один одного), афективний (емоційно-ціннісне ставлення членів колективу до групи в цілому та до інших членів колективу) та конативний (спрямованість членів колективу на взаємодіяльність з іншими членами колективу).

Концептуальну модель внутрішніх та зовнішніх чинників соціально-психологічного клімату колективу було покладено в основу емпіричного дослідження соціально-психологічного клімату театру.
У другому розділі «Організація емпіричного дослідження особливостей соціально-психологічного клімату колективу театру» представлено програму емпіричного дослідження. Відповідно до теми і завдань обґрунтовано вибір методик, виокремлено основні етапи емпіричного дослідження соціально-психологічного клімату колективу театру.

Вибірка емпіричного дослідження складається з 250 працівників колективу Національної опери ім. Т.Г.Шевченка. Серед досліджуваних солісти опери – 12 %, артисти балету – 20 %, артисти хору – 32 %, артисти симфонічного оркестру – 28 %, керівництво театру – 8 %.

Дослідження проводилось впродовж 2006 – 2012 рр і склалось з трьох етапів.

На першому етапі (2006–2007 рр.) здійснювався теоретико-методологічний аналіз проблеми, розроблялись гіпотези, загальна концепція і модель соціально-психологічних чинників. Згідно з цим було визначено методологію емпіричного дослідження та обґрунтовано емпіричну модель для вивчення соціально-психологічного клімату театрального колективу.

Другий етап (2008–2010 рр.) складався з таких підетапів: а) на першому підетапі було складено емпіричну програму дослідження, проводився добір та апробація інструментарію, здійснювався констатувальний етап дослідження; б) на другому підетапі розроблялась програма оптимізації соціально-психологічного клімату театрального колективу.

В дослідженні було використано наступні методики: анкета Н.Л.Коломінського для вивчення соціально-психологічного клімату колективу; «Експрес-методика вивчення соціально-психологічного клімату в колективі» О.С.Михалюка і А.Ю.Шалито; «Оцінка психологічної атмосфери в колективі» А.Ф.Фідлера; «Оцінка стилю міжособистісного спілкування» Я.В.Подоляки; «Діагностика ділового, творчого і морального клімату в колективі» Н.П.Фетискіна; характерологічний опитувальник К.Леонгарда; «Діагностування стилю реагування особистості в конфліктній ситуації» К.Томаса; «Діагностика рівня самооцінки особистості керівника» Ю.П.Платонова; опитувальник Р.Х. Шакурова для оцінки стилю керівництва; «Оцінка стилю керівництва» (О.В.Козловська, А.Й.Романюк, В.І.Урунський).

На третьому етапі (2011–2012 рр.) здійснювалось узагальнення, інтерпретація, а також статистична обробка даних, отриманих в результаті досліджння. Матеріали дослідження оформлювались у вигляді дисертації.

У третьому розділі «Емпіричне дослідження особливостей соціально-психологічного клімату колективу театру» представлено дані про особливості соціально-психологічного клімату колективу театру. Проаналізовано змістові характеристики структурних компонентів соціально-психологічного клімату колективу та їх взаємозв’язок. Виявлено особистісні характеристики членів колективу як чинника соціально-психологічного клімату колективу. Проаналізовано особливості стилю керівництва колективом театру та виявлено його зв’язок з соціально-психологічним кліматом.

Дослідження змісту когнітивного компоненту соціально-психологічного клімату здійснювалося за методикою «Оцінка соціально-психологічного клімату в колективі» А.С.Михалюка, Л.Ю.Шалито. Зокрема, уявлення суб’єктів колективу один про одного вивчалися на основі аналізу відповідей, в яких досліджуваним пропонувалося визначити, чи могли б вони дати досить повну характеристику діловим та особистісним якостям членів колективу. Результати показали, що половина досліджуваних не знають, або не задумувалися про особистісні якості членів колективу. За даною методикою визначався також узагальнений показник вираженості когнітивного компоненту. Зокрема, за бальною системою (від –1 до 
–0,33 несприятливий клімат, від –0,33 до +0,33 суперечливий, невизначений клімат, від +0,33 до +1 позитивний клімат) визначалась середня оцінка когнітивного компоненту, яка склала –0,12 бали, що дало підстави охарактеризувати когнітивний компонент соціально-психологічного клімату театрального колективу як суперечливий, невизначений.
Аналіз афективного компоненту соціально-психологічного клімату театру здійснювався за допомогою методик: «Експрес-методика вивчення соціально-психологічного клімату в колективі» О.С.Михалюка і А.Ю.Шалито; методика «Оцінка психологічної атмосфери в колективі» А.Ф.Фідлера; анкета Н.Л.Коломінського для вивчення соціально-психологічного клімату. Зокрема, вивчався ступінь симпатії членів колективу один до одного, визначалась емоційна оцінка колективу за ступенем уподобання, а також – ступінь сприятливості атмосфери в колективі.
Було отримано наступні результати оцінки членами колективу один одного за ступенем симпатії: 51,6 % ухилилися від відповіді, 30,0 % – зазначили, що в колективі багато малоприємних людей і тільки 18,4 % висловили позитивну оцінку взаєминами. Оцінка за ступенем уподобання колективу виявилась наступною: 58,0 % ухилилися від відповіді, 23,6 % відповіли позитивно, 18,4 % оцінили свій колектив як негативний. Пануюча атмосфера в театральному колективі була оцінена наступним чином: негативно відповіли 50,8 % респондентів, не визначились – 28,0 %, і тільки 21,2 % позитивно. Отримані дані засвідчили, що половина досліджуваних мають низький рівень позитивно-емоційного сприйняття один одного та колективу в цілому. Це підтверджено даними, отриманими за анкетою Н. Л. Коломінського щодо задоволення персоналу театрального колективу різними аспектами діяльності та міжособистісної взаємодії. Зокрема, якщо задоволеними змістом та умовами праці виявилось 50,9 % респондентів (не задоволених – 20,9 %, не відповіли – 28,3 %), то задоволених стосунками з колегами виявилось лише 39,2 % (не задоволених – 41,7 %, не відповіли – 19,1 %).

Загальний показник вираженості афективного компоненту визначався за методикою О.С.Михалюка і А.Ю.Шалито. Він склав 0,18 балів, що дало підстави охарактеризувати афективний компонент соціально-психологічного клімату театрального колективу як суперечливий, невизначений.

Конативний компонент соціально-психологічного клімату театру аналізувався за допомогою методик: «Експрес-методика вивчення соціально-психологічного клімату в колективі» О.С.Михалюка і А.Ю.Шалито; анкета Н.Л.Коломінського для вивчення соціально-психологічного клімату; методика «Оцінка стилю міжособистісного спілкування» Я.В.Подоляки; методика «Діагностика ділового, творчого і морального клімату в колективі» Н.П.Фетискіна.

Зокрема, вивчався ступінь орієнтованості членів колективу на взаємодію з колегами як під час роботи, так і у вільний час. Отримані дані засвідчили, що лише 18,4 % респондентів бажають мати тісні стосунки з членами колективу на роботі (не відповіли 21,6 %, а 18,4 % – відповіли негативно), а поза роботою бажають спілкуватися з іншими членами колективу лише 4,4 % (не відповіли 52,4 %, 52,4 % – відповіли негативно). Дані про бажання спілкуватись зі своїми колегами після виходу на пенсію такі: негативно відповіли – 55,6 %, позитивно – 14,8 %, не визначились – 29,6 %. Дані, отримані за методикою «Оцінка стилю міжособистісного спілкування» Я.В.Подоляки, показали, що члени колективу спілкуються між собою тільки у разі потреби (оцінка у 2,83 бали із 5–ти можливих засвідчила цей показник). Це свідчить про низький рівень міжособистісних стосунків в колективі, що узгоджується з дослідженнями за методикою Н. Л. Коломінського, за якою аналізувались особливості спрямованості членів колективу на взаємодію з іншими та їх думки про можливі причини конфліктів. Зокрема, 37,4 % респондентів вважають, що причиною конфліктів в може бути психологічна несумісність членів колективу, 18,3 % – низький рівень згуртованості, 12,2 % – неправильна оцінка професійної діяльності акторів, 7,0 % – порушення трудової дисципліни, 4,0 % – неправильний стиль керівництва. Ці дані опосередковано виявили несприятливість умов на взаємодіяльність членів колективу.

Результати, отримані за методикою «Діагностика ділового, творчого, морального клімату в колективі» Н.П.Фетискіна, показали, що в театральному колективі найвище оцінюються ділові якості (5,2 бали з можливих 9-ти), найнижче – моральні якості членів колективу (4,7).

За отриманими показниками стилю міжособистісного спілкування Я.В.Подоляки методом кластерного аналізу було визначено три основних типи працівників театрального колективу: конфліктний (36,4 %), пасивний (35,6 %), доброзичливий (28,0 %). Виявлені типи за своїми характеристиками відповідають особливостям конативного компонента соціально-психологічного клімату театрального колективу, який ми визначили як суперечливий, невизначений.
Загальний показник вираженості конативного компоненту визначався за методикою О.С.Михалюка і А.Ю. Шалито. Цей показник складає –0,16, що дає підстави охарактеризувати конативний компонент соціально-психологічного клімату театрального колективу як суперечливий, невизначений.

Узагальнюючи отримані результати за показниками когнітивного, афективного та конативного компонентів, можна зробити висновок, що в цілому театральному колективу властивий суперечливий, невизначений соціально-психологічний клімат. При цьому привертає увагу близькість загального показника –0,15 соціально-психологічного клімату і показника його конативного компоненту –0,16, що дозволяє припустити особливе значення саме конативного компоненту у формуванні соціально-психологічного клімату театрального колективу.
Було проаналізовано особливості соціально-психологічного клімату колективу театру в залежності від його підрозділів.

Відмінності у особливостях соціально-психологічного клімату театру за підрозділами встановлювались за допомогою дисперсійного аналізу.

Встановлено, що найнижчі показники соціально-психологічного клімату виявлено в групі солістів опери і артистів хору порівняно із групами артистів балету та оркестру (при значущості на рівні p<0,05).

З’ясовано відмінності у виявах соціально-психологічного клімату у підрозділах театру за афективним (p<0,05) і конативним компонентами. Статистично значущих відмінностей у проявах соціально-психологічного клімату у підрозділах театру за когнітивним компонентом виявлено не було.

Встановлено відмінності за результатами дисперсійного аналізу у виявах афективного компоненту соціально-психологічного клімату у різних підрозділах, а саме у групі артистів оркестру (0,24), артистів балету (0,15), артистів хору (0,14), у керівників театрального колективу (0,45). Найнижчі показники афективного компоненту виявилися у солістів (0,7). Визначено відмінності у виявах конативного компоненту соціально-психологічного клімату у різних підрозділах, а саме артисти балету та оркестру більш готові до взаємодії між собою, ніж артисти хору. Найнижчі показники конативного компоненту виявлено в колективі солістів опери. Це можна пояснити характером їхньої професійної діяльності. Високі показники конативного компоненту виявилися у керівників театру.

Психологічні характеристики членів колективу театру та їх вплив на соціально-психологічний клімат вивчались за допомогою методик: «Діагностування стилю реагування особистості в конфліктній ситуації» К.Томаса та характерологічним опитувальником К.Леонгарда. Дослідження стилів поведінки акторів у конфліктній ситуації виявило наступні стилі поведінки: суперництво (23,2 %), уникнення (22,4 %), співпраця (20,4 %), пристосування (17,2 %), компроміс (16,8 %). За результатами дисперсійного аналізу виявлено відмінності соціально-психологічного клімату у підрозділах театру залежно від стилів поведінки в конфліктній ситуації їх членів. Встановлено зв’язок (p<0,01) між вираженістю стилів поведінки у конфліктній ситуації та соціально-психологічним кліматом підрозділів театру: у артистів балету соціально-психологічний клімат співвідноситься з переважаючим стилем поведінки «співпраця» (32,0 %); у артистів хору та оркестру соціально-психологічний клімат співвідноситься з переважаючим у них стилем поведінки «уникнення» (у артистів хору – 26,3 %, у артистів оркестру – 25,7 %). У підрозділі солістів опери соціально-психологічний клімат співвідноситься з переважаючим в ньому стилем поведінки «компроміс» (26,7 %).

Дослідження взаємозв’язків соціально-психологічного клімату колективу театру з психологічними характеристиками членів колективу здійснювалося за характерологічним опитувальником К.Леонгарда. На основі аналізу відповідей було встановлено, що в колективі театру домінує демонстративний тип (13,2 %), циклотимний та гіпертимний типи складають 12,4 %, емотивний та педантичний типи – 12,0 %, тривожний тип акцентуацій характеру склав 9,6 %, збудливий тип – 9,2 %, екзальтований – 8,8 %, дистимний тип – 8,4 %, нестійкий тип акцентуацій характеру склав 5,6 %. Виявлено вплив вираженості акцентуацій характеру на особливості соціально-психологічного клімату в підрозділах театрального колективу. Зокрема, виявлено негативний вплив виражених акцентуацій циклотомічного (p<0,01), педантичного (p<0,05) та гіпертимного типів в групі артистів балету. Встановлено також, що демонстративний тип акцентуації позитивно позначається на забарвленості соціально-психологічного клімату театру в усіх його підрозділах, окрім солістів опери.

Дослідження стилю керівництва театром та його впливу на соціально-психологічний клімат колективу здійснювалося за допомогою методики «Оцінка стилю керівництва» (О.В.Козловська, А.Й.Романюк, В.І.Урунський) та опитувальника Р.Х.Шакурова.

Виявлено переважання авторитарного та демократичного стилів керівництва (30 %). Пасивний та гнучкий – склали 25 % та 15 % відповідно.

За результатами дисперсійного аналізу визначено вплив стилю керівництва на соціально-психологічний клімат театрального колективу. Найбільш сприятливий клімат у театральному колективі виявився за гнучкого та демократичного стилів керівництва (p<0,01).

Виявлено особливості впливу стилю керівництва на складові соціально-психологічного клімату колективу театру: на емоційну складову впливає демократичний (p<0,05) та пасивний стиль керівництва. На когнітивну складову – авторитарний, гнучкий та демократичний (p<0,01) стиль керівництва. На конативну складову – гнучкий стиль керівництва (p<0,05).

Отже, в цілому результати емпіричного дослідження підтвердили гіпотезу про те, що особливості соціально-психологічного клімату визначаються змістовими характеристиками та характером взаємозв’язку його структурних компонентів, а також впливом на нього особистісних характеристик членів колективу та стилю керівництва театром.

Програма оптимізації соціально-психологічного клімату колективу театру, яка складена з урахуванням отриманих результатів діагностичного дослідження, включає соціально-психологічний тренінг. Тренінг складається з трьох основних частин. Перша частина включає вправи, які спрямовані на підвищення рівня усвідомлення акторами своїх психологічних особливостей та розвиток важливих професійних якостей. В другій частині містяться вправи, що сприяють становленню адекватної самооцінки акторів, розвитку позитивного ставлення до себе і до інших членів колективу. Третя частина, яка має на меті підвищення рівня конативного компоненту соціально-психологічного клімату колективу, вміщує комплекс завдань спрямованих на формування навичок саморегуляції власної поведінки та стратегій розв’язання конфліктних ситуацій.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язання наукової проблеми, що виявляється у визначенні особливостей соціально-психологічного клімату театрального колективу. Результати досідження підтвердили висунуті гіпотези та дали підстави зробити наступні висновки:

1. Соціально-психологічний клімат колективу театру визначено як домінуючий у колективі відносно стійкий психічний стан, який формується на основі сумісної діяльності членів колективу та відображення умов їх міжособистісної взаємодії і який представлено єдністю емоційних та раціональних компонентів міжособистісних та міжгрупових відносин.

2. Визначено зовнішні (стиль керівництва колективом та індивідуально-психологічні особливості членів колективу) та внутрішні (системний взаємозв’язок структурних компонентів соціально-психологічного клімату колективу) чинники становлення соціально-психологічного клімату театру.

3. Обґрунтовано структурно-функціональну модель соціально-психологічного клімату колективу театру, яка представлена як система взаємозв’язків трьох компонентів: когнітивного (уявлення та пізнання членами колективу один одного), афективного (емоційно-ціннісне ставлення членів колективу один до одного і до колективу в цілому) та конативного (спрямованість членів колективу на взаємодіяльність з іншими членами колективу).

4. Визначено особливості змістових складових соціально-психологічного клімату колективу театру, а саме:

а) в результаті вивчення уявлень суб’єктів колективу один про одного виявлено особливості когнітивного компоненту соціально-психологічного клімату. На основі визначеного загального показника вираженості охарактеризовано когнітивний компонент соціально-психологічного клімату театрального колективу як суперечливий, невизначений;

б) аналіз афективного компоненту соціально-психологічного клімату колективу, який здійснювався через такі показники, як ступінь симпатії членів колективу один до одного та ступінь сприятливої атмосфери в колективі, показав наявність негативних характеристик взаємовідносин членів колективу. За загальним показником афективний компонент соціально-психологічного клімату театрального колективу охарактеризовано як суперечливий, невизначений;

в) з’ясовано особливості конативного компоненту соціально-психологічного клімату театру. Зокрема, виявлено у більшості акторів недостатню спрямованість на взаємодію та підтримання стосунків з іншими членами колективу. За загальним показником конативний компонент соціально-психологічного клімату театрального колективу охарактеризовано як суперечливий, невизначений.

5. Визначено загальний показник соціально-психологічного клімату колективу театру, який охарактеризовано як суперечливий, невизначений. На основі порівняння загального показника з показниками когнітивного, афективного та конативного компонентів зроблено висновок про особливості конфігурації цих компонентів, яка характеризується домінуванням конативного компоненту. Висновок про домінування в театральному колективі конативного компоненту зроблено на основі виявленої близькості загального показника (–0,15) соціально-психологічного клімату і показника його конативного компоненту (–0,16), що свідчить про особливе значення саме конативного компоненту у формуванні соціально-психологічного клімату театрального колективу.

6. Доведено вплив особистісних характеристик на соціально-психологічний клімат колективу. З’ясовано, що в театральному колективі домінує демонстративний тип акцентуацій характеру, який виявляється у артистизмі, потребі у визнанні, постійній увазі до своєї особи. Виявлено вплив вираженості акцентуацій характеру на особливості соціально-психологічного клімату в підрозділах театрального колективу. Зокрема, негативний вплив виражених акцентуацій циклотомічного (p<0,01), педантичного (p<0,05) та гіпертимного типів виявлено в підрозділі артистів балету. Встановлено, що демонстративний тип акцентуації позитивно позначається на забарвленості соціально-психологічного клімату театру в усіх його підрозділах, окрім підрозділу солістів опери.

За результатами дисперсійного аналізу виявлено відмінності соціально-психологічного клімату у підрозділах театру залежно від стилів поведінки в конфліктній ситуації їх членів, а саме: встановлено зв’язок (p<0,01) між вираженістю стилів поведінки членів колективу у конфліктній ситуації та соціально-психологічним кліматом підрозділів театру: у артистів балету соціально-психологічний клімат співвідноситься з переважаючим стилем поведінки «співпраця» (32,0 %); у артистів хору та оркестру соціально-психологічний клімат співвідноситься з переважаючим у них стилем поведінки «уникнення» (у артистів хору – 26,3 %, артистів оркестру – 25,7 %). У підрозділі солістів соціально-психологічний клімат співвідноситься з переважаючим в ньому стилем поведінки «компроміс» (26,7 %).
7. За результатами кластерного аналізу визначено типи працівників театрального колективу за стилем міжособистісного спілкування: конфліктний, пасивний, доброзичливий. Домінуючим стилем міжособистісного спілкування виявлено конфліктний стиль, який проявляється у зіткненні різних поглядів, інтересів і дій акторів, у наповненні негативними емоціями, стресами, переживаннями, розчаруваннями, що свідчить про недостатньо сприятливий морально-психологічний клімат в колективі театру.

8. Виявлено такі стилі керівництва колективом театру: авторитарний 30 %, демократичний 30 %, пасивний 25 %, гнучкий 15 %. Доведено, що найбільш сприятливий вплив на соціально-психологічний клімат театру здійснюють демократичний та гнучкий стиль керівництва.

9. На основі дисперсійного аналізу визначено відмінності соціально-психологічного клімату у підрозділах колективу театру, зокрема:

а) в підрозділі солістів опери порівняно з іншими підрозділами виявились найнижчі показники когнітивного, афективного та конативного компонентів; в дослідженні особистісних характеристик домінуючим виявився демонстративний тип акцентуацій характеру; результати аналізу впливу стилів керівництва театру на соціально-психологічний клімат показали прихильність акторів до авторитарного стилю керівництва;

б) в підрозділі артистів балету порівняно з іншими підрозділами виявлено переважання стилю міжособистісного спілкування за типом «уникнення», що пояснюється нами віковими особливостями артистів, які через нестачу досвіду ухиляються від вирішення проблем, що виникають у спілкуванні; у дослідженні особистісних характеристик виявлено найбільшу вираженість циклотомічного (гіпертрофована реакція на переживання невдач як в житті, так і на роботі) та гіпертимного (переоцінювання своїх можливостей, порушення дисципліни) типів характеру, що не є сприятливим у становленні соціально-психологічного клімату підрозділу колективу театру; результати аналізу впливу стилів керівництва на соціально-психологічний клімат театру показали прихильність членів підрозділу до демократичного стилю керівництва колективом;

в) в підрозділі артистів оркестру порівняно з іншими підрозділами виявились найнижчі показники поінформованості з стосовно особистісних якостей своїх колег, що свідчить про недостатньо високий рівень когнітивного компоненту; виявлено найвищі показники конативного компоненту, що засвідчило високий рівень орієнтованості членів підрозділу на співпрацю; у дослідженні особистісних характеристик констатовано домінування демонстративного типу акцентуацій; члени підрозділу виявили прихильність до гнучкого стилю керівництва театром;

г) в підрозділі артистів хору порівняно з іншими підрозділами встановлено переважання стилю міжособистісного спілкування за типом «компроміс»; аналіз конфігурації структурних компонентів соціально-психологічного клімату показав домінування конативного компоненту, про що засвідчили показники спрямованості на взаємодію з членами підрозділу; члени підрозділу виявили прихильність до пасивного стилю керівництва театром.

Порівняння характеристик соціально-психологічного клімату підрозділів театру за визначеними параметрами дало підстави для висновку про те, що загалом соціально-психологічний клімат у підрозділах колективу театру є суперечливим, багатобарвним. На основі отриманих даних зроблено висновок про те, що найбільш несприятливий соціально-психологічний клімат виявився у підрозділі солістів опери, найбільш сприятливим – у підрозділі артистів оркестру.

Отримані результати щодо особливостей соціально-психологічного клімату театру було покладено в основу розробки програми оптимізації соціально-психологічного клімату колективу театру.

Обґрунтовано концептуальні засади програми оптимізації соціально-психологічного клімату колективу театру. Програма включає тренінг, спрямований на формування основних структурних компонентів соціально-психологічного клімату театрального колективу.

В результаті здійсненого дисертаційного дослідження було підтверджено гіпотезу про те, що особливості соціально-психологічного клімату колективу театру визначаються змістовними характеристиками структурних складових соціально-психологічного клімату колективу театру та особливостями їх конфігурації, а також особистісними характеристиками членів колективу та стилем керівництва колективом театру.

Перспектива подальших досліджень вбачається у вивченні особливостей соціально-психологічного клімату інших театрів у сфері культури, розробці програм оптимізації соціально-психологічного клімату для театрів, орієнтованих на глядачів різних вікових категорій.
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АНОТАЦІЇ

Шопша О.  Л. Особливості соціально-психологічного клімату театрального колективу. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи. – Інститут психології імені Г. С. Костюка НАПН України, Київ, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню особливостей соціально-психологічного клімату театрального колективу. В роботі подано аналіз науково-теоретичних підходів до вивчення соціально-психологічного клімату колективу. Визначено зовнішні (cтиль керівництва колективом та індивідуально-психологічні особливості членів колективу) та внутрішні (системний взаємозв’язок структурних компонентів соціально-психологічного клімату колективу, конфігурація яких зумовлює той чи інший стан колективу) чинники. Розроблено структурно-функціональну модель соціально-психологічного клімату театрального колективу, яка представлена системою взаємозв’язків трьох компонентів: когнітивного, афективного, конативного. На їх основі виявлено особливості змістовних складових соціально-психологічного клімату колективу театру. Визначено типи працівників театрального колективу: конфліктний, пасивний та доброзичливий. Доведено вплив особистісних характеристик на соціально-психологічний клімат колективу, зокрема з’ясовано, що в колективі театру домінує демонстративний тип акцентуацій характеру, який виявляється у артистизмі, потребі у визнанні, постійній увазі до своєї особи. Визначено, що найбільш сприятливим стилем керівництва театральним колективом є демократичний та гнучкий. Виявлено відмінності соціально-психологічного клімату у підрозділах колективу театру. З’ясовано, що найбільш несприятливий соціально-психологічний клімат є у групі солістів, а найбільш сприятливий – у артистів симфонічного оркестру.

Розроблено тренінгову програму, що включає комплекс занять, спрямованих на формування у акторів особистісних якостей, які сприяють поліпшенню соціально-психологічного клімату театрального колективу. Програма включає також комплекс занять, спрямованих на підвищення рівня усвідомлення акторами своїх психологічних особливостей. В неї включено вправи, що сприяють становленню адекватної самооцінки акторів, розвитку позитивного ставлення до себе і до інших членів колективу. Запропоновано комплекс завдань, що сприяють формуванню у членів колективу адекватних стратегій поведінки у конфліктних ситуаціях, а також навичок саморегуляції власної поведінки.

Ключові слова: соціально-психологічний клімат, театральний колектив, структура соціально-психологічного клімату, психологічна атмосфера колективу, акцентуації характеру, стиль керівництва.

Шопша Е. Л. Особенности социально-психологического климата театрального коллектива. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология; психология социальной работы. – Институт психологии имени Г. С. Костюка НАПН Украины, Киев, 2013.

Диссертация посвящена исследованию особенностей социально-психологического климата театрального коллектива. В работе проанализирован опыт изучения феномена социально-психологического климата в научной литературе. Социально-психологический климат коллектива детерминирован совместной деятельностью коллектива и как сложный конструкт состоит из многочисленных феноменов, что обусловливает его многомерность. Система показателей социально-психологического климата, в которых отражается совокупная деятельность, позволяет рассматривать социально-психологический климат как относительно устойчивое социально-психологическое состояние коллектива, в котором в единстве (интегрировано) представлены эмоциональные и рациональные компоненты межличностных и межгрупповых отношений, характеризующих взаимодействие личности и коллектива с социальной средой.

Выделены внешние факторы: личностные характеристики членов коллектива и стиль руководства коллективом, а также внутренние факторы, которые определяют сущность, источник существования и развития социально-психологического климата коллектива. Внутренними факторами становления социально-психологического климата коллектива является определенная конфигурация его структурных составляющих, которая обусловливает его психологическое состояние.

Определены содержательные характеристики структурных компонентов социально-психологического климата театрального коллектива: когнитивного (представления и знания членами коллектива друг друга), аффективного (эмоционально-ценностное отношение членов коллектива к группе в целом и к другим членам коллектива) и конативного (направленность членов коллектива на взаимодеятельность с другими членами коллектива). На их основе выявлены особенности социально-психологического климата коллектива театра в целом. Определены типы работников театрального коллектива: конфликтный, пассивный и доброжелательный. Доказано влияние личностных характеристик на социально-психологический климат коллектива. Установлено, что в коллективе театра доминирует демонстративный тип акцентуаций характера, который проявляется в артистизме, потребности в признании, постоянном внимании к своей личности. Определено, что наиболее благоприятным стилем руководства театральным коллективом является демократический и гибкий. Выявлены различия социально-психологического климата в подразделениях коллектива театра. Выяснено, что наиболее неблагоприятным социально-психологическим климатом является климат в группе солистов, а наиболее благоприятным – у артистов симфонического оркестра.

Разработана тренинговая программа, которая включает комплекс занятий, направленных на формирование у актёров личностных качеств, способствующих улучшению социально-психологического климата театрального коллектива. Программа включает также комплекс занятий, направленных на повышение уровня осознания актерами своих психологических особенностей. В неё включены упражнения, способствующие становлению адекватной самооценки актеров, развитию позитивного отношения к себе и к другим членам коллектива. Предложен комплекс задач, способствующих формированию у членов коллектива адекватных стратегий поведения в конфликтных ситуациях, а также навыков саморегуляции собственного поведения.

Ключевые слова: социально-психологический климат, театральный коллектив, структура социально-психологического климата, психологическая атмосфера коллектива, акцентуации характера, стиль руководства.

Shopsha, E. L. The distinctive features of the socio-psychological climate of the theater collective. – Manuscript.

The thesis for the degree of candidate of psychological sciences, specialty 19.00.05 – social psychology, psychology of social work. – G. S. Kostyuk Institute of Psychology of NAPS of Ukraine, Kуiv, 2013.

The thesis deals with the distinctive features of the socio-psychological climate of the theater collective. The work analyzed the experience of studying the phenomenon of socio-psychological climate found in the scientific literature. The socio-psychological climate of the collective is determined by the collective’s joint activities and, as a complex construct, includes a number of phenomena, which accounts for its multidimensionality. The system of indicators of socio-psychological climate, that reflect its overall activity, allows to consider the socio-psychological climate as a relatively stable socio-psychological state of the collective that unites (integrates) emotional and rational components of interpersonal and inter-group relations characterizing the interactions of the individual / the collective with the social environment.

The author has identified the external factors (personal characteristics of the collective members and collective management style) and the internal factors that determine the content and the source of the existence and development of the collective’s socio-psychological climate. The internal factors of the formation of the collective’s socio-psychological climate include the special configuration of its structural components, which determines the collectives’ psychological state.

The work discusses the structure of the theater collective’s socio-psychological climate made up of the cognitive component (the collective members’ ideas and knowledge of each other), affective component (the collective members’ emotional and value attitudes towards the group as a whole and other collective members), and the conative component (the orientation towards cooperation with other collective members) which allowed to describe the distinctive features of the socio-psychological climate of the theater as a whole as well as to determine the conflict, passive, and friendly types of the theater collective members. The socio-psychological climate has been shown to be affected by the collective members’ personal characteristics. It has been found that the theater collective is characterized by the demonstrative accentuation character type manifested by the histrionic behaviors, strong need for recognition and constant attention to one’s personality while the most preferable management style for the theater collective is the democratic and flexible style. The author describes the differences in the socio-psychological climate between the theater departments with the most unfavorable socio-psychological climate being in the soloists group, and the most favorable in the symphony orchestra.
The author has developed a training course to develop artists’ personal qualities to improve the socio-psychological climate of the theater collective as well as artists’ awareness of their personal psychological characteristics. The course includes the exercises aimed to develop actors’ self-esteem, positive attitudes toward themselves and other collective members, positive conflict behavior strategies, and self-regulation skills.

Keywords: socio-psychological climate, climate of the theater, structural of socio-psychological climate, psychological atmosphere of the collective, character accentuation, management style.
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