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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Вже на середину XX сторіччя склалося розуміння того, що всесвітнє господарство не може стабільно функціонувати без певних загальних для всіх країн механізмів регулювання, координації та управління.  Правову основу такого регулювання складають регіональні, багатосторонні та двосторонні договори, а також угоди і конвенції, що укладаються суб’єктами цих відносин.  На сьогодні завершено формування основного комплексу угод системи ГАТТ, що дозволяє говорити про створення нового глобального правового порядку в торгових, тарифних, митних, інвестиційних та інших сферах міжнародних економічних відносин.  Справедливо кажуть, що механізм системи ГАТТ/СОТ нині виступає своєрідною Організацією Об’єднаних Націй у сфері торговельно-економічних відносин. 

Актуальність теми, серед іншого, визначається практичними задачами зовнішньоторговельного курсу України та необхідністю розроблення пов’язаних з цим теоретичних питань. Важливою складовою зовнішньоекономічної стратегії України є набуття членства у СОТ. Як відомо, необхідною умовою прийняття України до СОТ є приведення зовнішньоекономічного, зокрема національного антидемпінгового законодавства у відповідність до стандартів, принципів та норм ГАТТ/СОТ.  Ця ж вимога прямо випливає із зобов’язань України, взятих нею на себе відповідно до міжнародно-правових угод. 

Актуальність роботи зумовлена важливістю теми, що розглядається, не тільки в теоретичному, але й у практичному плані, оскільки результати регулювання антидемпінгу значною мірою зумовлюють ефективність здійснення ринкової трансформації економіки України, її виведення з економічної кризи та інтеграцію у світове господарство.  Але безпосереднє застосування в Україні методів регулювання антидемпінгу, що існують у світі, насамперед у розвинених країнах, без відповідної адаптації не можливо, бо економіка України все ще перебуває в процесі трансформації від адміністративно-командних до ринкових форм господарювання, характерні риси яких є діаметрально протилежними. Крім того, у процесі адаптації необхідно враховувати наявність кризових явищ у вітчизняному народному господарстві та той факт, що українській економіці притаманні її власні національні особливості та конкурентні переваги. Все це створює обґрунтовані підстави для напрацювання на базі вивчення світового досвіду власної національної системи взаємопов’язаних заходів, спрямованих на вирішення визначених проблем в економіці України.

Процес становлення та подальшого розвитку ринкових відносин в Україні за своїм характером випереджає ту правову базу, що регламентує антидемпінговий процес.  Злагоджений механізм діяльності органів, що проводять антидемпінгові розслідування,  здатен не лише забезпечити виконання 

суто адміністративних функцій, але й може стимулювати розвиток ринкових відносин, що сприятиме більш активним економічним перетворенням, піднесенню господарства, підвищенню рівня життя громадян тощо.

У вітчизняній літературі на теперішній час розроблення обраної проблеми тільки починається. При всій очевидній актуальності в науці міжнародного права дослідженню міжнародно-правового регулювання антидемпінгу, зокрема в системі ГАТТ/СОТ, дотепер не приділялося належної уваги. Ті чи інші аспекти зазначеного регулювання розглядалися, зокрема, у працях А. В. Василенко, В. В. Коновалова, О. В. Оніщука, А. С. Осики, С. Г. Осики, О. В. Павленко, О. О. Покрещука, В. Т. Пятницького, Т. П. Стюарта, О. В. Штефанюка та ін. В цих працях питання регулювання антидемпінгу на багатосторонній основі розглядалися, здебільшого, опосередковано.

Все це й зумовило вибір теми даного дисертаційного дослідження - підвищення ефективності застосування антидемпінгових заходів, важливе місце в якій відводиться співробітництву держав у рамках міжнародних організацій, а також імплементації міжнародно-правових норм у внутрішнє законодавство країн.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційне дослідження є складовою частиною планової теми відділу міжнародного права і порівняльного правознавства Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України “Застосування норм міжнародного права в комплексних галузях законодавства України” (номер державної реєстрації – 0100U000800).

Мета і задачі дослідження. Мета наукового дослідження полягає у розкритті особливостей міжнародно-правових проблем регулювання антидемпінгу, зокрема правового змісту нормативного матеріалу ГАТТ/СОТ в частині антидемпінгових правил.

Зазначена мета дослідження зумовила необхідність поставити та розв’язати наступні завдання:

виявлення особливостей міжнародно-правового регулювання антидемпінгу в системі ГАТТ/СОТ;

аналіз антидемпінгових норм США та ЄС, а також визначення їх впливу на розвиток антидемпінгових правил ГАТТ/СОТ;

визначення співвідношення міжнародного економічного права і національного права у сфері антидемпінгу;

виявлення основних напрямів розвитку існуючих методів регулювання антидемпінгу на підставі узагальнення світового досвіду;

з’ясування співвідношення поняття демпінгу в системі антидемпінгових правил ГАТТ/СОТ і економічного змісту цього поняття;

оцінка ймовірності визнання України державою  з ринковою  економікою в 

світлі антидемпінгового законодавства;

розроблення конкретних пропозицій, спрямованих на вдосконалення чинного законодавства України у сфері антидемпінгу.

Об’єктом дисертаційного дослідження є комплекс міжнародно-правових відносин, пов’язаних зі створенням, розвитком та практикою застосування механізмів та процедур міжнародних органів у сфері антидемпінгу, а також комплекс дій України щодо захисту національних інтересів у антидемпінгових розслідуваннях, що є істотним важелем регулювання експорту та імпорту.  

Предметом дисертаційного дослідження є конкретні міжнародно-правові механізми і процедури, що діють у межах регулювання антидемпінгу в системі ГАТТ/СОТ.

Методи дослідження.  Методологічною основою дисертації є діалектичний метод пізнання.  У процесі роботи використання історичного, формально-юридичного та порівняльно-правового методів дало можливість проаналізувати юридичний зміст міжнародно-правових норм щодо антидемпінгу.  При встановленні ступеня імплементації цих норм у чинне законодавство України використовувались логіко-юридичний та порівняльно-правовий методи.

Аналіз міжнародного права, зарубіжного та вітчизняного законодавства, а також досвіду у сфері регулювання антидемпінгу зумовив широке застосування компаративних методів дослідження.  При написанні дисертації автор також використовувала теоретико-прогностичний метод, який дозволив розробити пропозиції щодо вдосконалення чинного антидемпінгового законодавства України.

Наукова новизна одержаних результатів визначається насамперед запропонованими теоретичними положеннями та висновками щодо міжнародно-правового регулювання антидемпінгу в умовах лібералізації міжнародної торгівлі, інтегрування України у світову систему господарювання.  У процесі роботи основну увагу було зосереджено на недостатньо досліджених аспектах проблеми демпінгу як правопорушення міжнародного характеру.  Наукова новизна одержаних результатів полягає також у розробці концепції вдосконалення існуючого в Україні антидемпінгового законодавства та у розробці рекомендацій для отримання Україною статусу “країни з ринковою економікою”.  

Новизну дослідження характеризують насамперед наступні його наукові результати: 

Вперше антидемпінг представлено у системі принципів міжнародного публічного права і принципів ГАТТ/СОТ. Всі принципи міжнародного економічного права та ГАТТ/СОТ дістають безпосереднього відображення і в такій специфічній сфері міжнародно-правового регулювання, як антидемпінг. 

Відмінність поняття демпінгу в системі антидемпінгових правил ГАТТ/СОТ від економічного змісту цього поняття полягає в тому, що кожна з концепцій стосується різних об’єктів регулювання. Перше поняття має за об’єкт товар, імпорт якого здійснюється за цінами, які менші від цін на аналогічні товари цього товаровиробника в країні експорту, що заподіює шкоду національним товаровиробникам.  Друге ж має за об’єкт ціну товаровиробника, яка порівнюється зі змінними витратами.  

Доведено, що більшість видів економічного демпінгу, які мають місце у практиці міжнародної торгівлі, не заподіюють економічну шкоду виробникам країни імпорту.
Розкрито численні недоліки антидемпінгового закону України, які зумовлені насамперед тим, що антидемпінговий закон України є майже дослівним перекладом антидемпінгової постанови Ради ЄС, що вказує лише на той факт, що інтереси України та її ставлення до проблеми антидемпінгу не бралися до уваги.

Розкрито процедуру обчислення демпінгової маржі відповідно до законодавства України, яка вперше в Україні базується на сучасній міжнародно-правовій практиці антидемпінгових розслідувань, оскільки в Україні ще немає розвинутої практики застосування антидемпінгового законодавства, та українське законодавство було розроблено переважно за принципом адаптації іноземних норм і положень.

Доведено залежність між введенням дуже високого розміру антидемпінгового мита, яке в деяких випадках досягає 150-237%, та неринковим статусом України. 

Розроблено низку рекомендацій, які можуть бути використані під час підготовки до переговорів на міжнародному рівні з питань отримання Україною статусу “країни з ринковою економікою”. Зокрема, в рекомендаціях обґрунтовано дискримінаційність існуючої сьогодні по відношенню до України антидемпінгової практики та її невідповідність положенням ГАТТ щодо визначення статусу країни в антидемпінгових розслідуваннях. 

Доведено, що Україна запровадивши власну грошову одиницю, скасувавши контроль над встановленням заробітної плати та ціноутворенням, відкривши свої кордони для іноземних інвестицій, створивши інститути приватної власності, провівши земельну реформу, а також привівши систему бухгалтерського обліку та митний тариф у відповідність до вимог системи ГАТТ/СОТ, має повне право на визнання її “країною з ринковою економікою”.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх можна використовувати у науково-дослідній, навчальній, правотворчій та правозастосовчій діяльності.  Зокрема, виходячи з положень Генеральної угоди про тарифи і торгівлю, розроблено  рекомендації,  які можуть бути  використані в 

процесі переговорів на міжнародному рівні з питань отримання Україною статусу “країни з ринковою економікою”.  Практична реалізація зазначених рекомендацій може сприяти прискоренню надання Україні ринкового статусу та, як наслідок, збільшенню обсягів експорту національної продукції.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і висновки знайшли своє відображення в 7 наукових публікаціях, а також виносилися на обговорення на міжнародній науково-практичній конференції “Державне регулювання торгівлі в ринкових умовах” (м. Київ, Київський національний торговельно-економічний університет, 24.10.2001 р. – 26.10.2001 р., тези опубліковано); науково-практичній конференції „Зовнішньоекономічна діяльність України: проблеми та перспективи” (м. Київ, Український союз промисловців та підприємців, 02.11.2001 р., тези не опубліковано); міжнародній науково-практичній конференції “Економічна теорія: сучасні проблеми розвитку сфери товарного обігу” (м. Київ, Київський національний торговельно-економічний університет, 23.10.2002 р. – 25.10.2002 р., тези опубліковано); регіональній міжвузівській науковій конференції молодих учених та аспірантів „Проблеми вдосконалення правового регулювання щодо забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні” (м. Івано-Франківськ, Прикарпатський університет ім. Василя Стефаника, 19.04.2003 р., тези опубліковано).

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, основної частини, що містить три розділи (9 підрозділів), висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи - 202 сторінки, у тому числі список використаних джерел – 30 сторінок (291 найменування). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, зазначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета і задачі дисертаційної роботи, дається характеристика об’єкту, предмету та методології роботи, вказано інформаційну базу дисертаційного дослідження, розкриваються наукова новизна і практичне значення одержаних результатів, а також вказується на апробацію і публікацію результатів.

У першому розділі “Формування правового механізму антидемпінгових правил в системі ГАТТ/СОТ” описується історія виникнення антидемпінгових правил ГАТТ/СОТ, проводиться аналіз антидемпінгового законодавства Європейського Союзу та США на сучасному етапі та їх вплив на регулювання антидемпінгових заходів ГАТТ/СОТ.  Антидемпінгове законодавство Сполучених Штатів Америки та ЄС було проаналізовано тому, що законодавство саме   цих   країн   було   прийнято   за   основу,   на   якій   розвивається  існуюча 

міжнародна антидемпінгова практика в рамках системи ГАТТ/СОТ.  

У розділі відображено передумови створення Генеральної угоди про тарифи і торгівлю, зокрема, зазначено той факт, що вже до середини тридцятих років минулого сторіччя фактично кожною країною було визнано, що тактика підвищення тарифів або введення квот з метою захисту національних виробників є невдалою.  Тому, для запобігання такої політики, 30 жовтня 1946 року було підписано Генеральну угоду про тарифи і торгівлю, яка з самого початку вважалася лише тимчасовою угодою, що буде залишатися чинною до моменту створення міжнародної організації торгівлі.  

За майже півстолітню історію ГАТТ було проведено вісім раундів багатосторонніх торговельних переговорів. ГАТТ перевела на багатосторонню основу принцип режиму найбільшого сприяння, передбачила правила щодо квотування та встановила правила стосовно демпінгового та субсидованого імпорту.  

Почавшись в 1986 році, Уругвайський раунд переговорів увібрав у себе досвід попередніх років роботи системи ГАТТ, практики застосування законодавства на національному рівні і завершився підписанням Завершального Акту в квітні 1994 р. в місті Марракеш, Марокко.  Уругвайський раунд завершився не тільки створенням Світової організації торгівлі, механізму врегулювання спорів, але й цілою низкою угод, які договірні сторони повинні підписувати єдиним пакетом.  Саме тому відповідні угоди, серед яких й угоди з питань антидемпінгу та субсидій, не мають назву “Кодекси”, а виступають як “Угоди”.
У розділі також розглянуто питання регулювання антидемпінгу Генеральною угодою про тарифи і торгівлю.  В ГАТТ уперше питання антидемпінгу було врегульовано в Статті VI в 1947 році.  І хоча Стаття VI вже тоді містила основні поняття та критерії для застосування антидемпінгових заходів, її використання на практиці було надто важким, бо її положення були недостатньо чіткими та дозволяли різні інтерпретації. Саме тому антидемпінгові правила постійно виносяться на розгляд переговорів в рамках ГАТТ. Останній перегляд антидемпінгових процедур був закріплений в документі “Угода про застосування Статті VI ГАТТ”, який було укладено в 1994 році як частину пакету домовленостей Уругвайського раунду ГАТТ та неофіційно названо Антидемпінговим кодексом.

Стаття VI ГАТТ чітко встановлює, що демпінг, який прямо завдає шкоду, повинен засуджуватись, а демпінг, який не заподіює шкоди, не повинен бути об’єктом застосування антидемпінгового мита. 

Отже, починаючи з 1947 року антидемпінг привернув до себе велику увагу в ГАТТ.  Саме в цьому році питання антидемпінгу вперше було закріплено в Статті  VI  ГАТТ.   В  1967  році  протягом  Раунду  Кеннеді  17 сторін  підписали 

Антидемпінговий Кодекс 1967 року.  Цей Кодекс було виправлено протягом Токійського Раунду.  Кодекс Токійського раунду підписало вже 25 держав-учасниць, серед яких ЄC виступила як одна зі сторін.  В 1979 році протягом переговорів деякі сторони ГАТТ, серед яких Сполучені Штати, Японія, Корея, Гонконг і ЄC, запропонували зміни, деякі радикальні, до Кодексу 1979 року.  Це привело до нової Угоди по імплементації Статті VI ГАТТ 1979 року.  Нова Угода 1994 року є більш детальною, ніж Кодекс 1979 року, та надає більш високий ступінь передбачуваності.  Проте антидемпінгові заходи не тільки продовжують бути надзвичайно спірною галуззю в міжнародних торгових відносинах, але й стають все популярнішою причиною суперечок між державами.

Для того, щоб оцінити загальний вплив Уругвайського раунду на антидемпінгове регулювання, недостатньо сказати лише про прийняття нового Антидемпінгового кодексу.  Створивши Світову організацію торгівлі, Уругвайський раунд став найбільш всеосяжним та комплексним з восьми проведених раундів багатосторонніх торговельних переговорів, а його значення справедливо порівнюється зі значенням створення в 1947 році самої ГАТТ.  Пост-уругвайська торгова система стала більш глобальною, правовою і справедливою.  Було посилено практично всі дисципліни та механізми виконання зобов’язань та врегулювання спорів.  Разом з тим, беручи до уваги складність міжнародної торговельної системи та її постійний розвиток, Уругвайська система, з огляду на виникнення окремого великого та неврегульованого класу суперечок між розвиненими країнами і країнами,  що 

розвиваються, й надалі потребує удосконалення.

Таким чином, в останні десятиріччя антидемпінг набуває дійсно широкого розповсюдження та стає ледве не найпопулярнішим та дійовим інструментом захисту внутрішнього ринку від несправедливої торговельної практики.  Теоретичні передумови ГАТТ/СОТ виходять з того, що вільна торгівля забезпечує реалізацію правила про природні конкурентні переваги держави і, таким чином, сприяє досягненню загального добробуту, але не забороняючи застосування спеціальних обмежуючих інструментів для захисту внутрішнього ринку від несправедливої торговельної практики. Хотілося б відмітити, що антидемпінг є законним інструментом, що застосовується відповідно до правил та принципів ГАТТ/СОТ. 

Україна поки що не є членом СОТ та не має можливості використовувати механізми, що передбачені угодами цієї організації, включаючи механізм вирішення спорів, пов’язаних з застосуванням антидемпінгових заходів.  Але Україна проводить переговори про приєднання до СОТ та після успішного завершення буде мати ті ж права й обов’язки, що й інші члени СОТ.

У  дисертації  розглядаються  особливості  застосування  антидемпінгового 

законодавства Європейським Союзом та США на сучасному етапі. Зокрема, вказано, що держави Європейського Союзу проводять спільну торговельну політику відносно країн, які не є членами ЄС.  Її цілі включають гармонічний розвиток світової торгівлі, поетапне усунення обмежень в міжнародній торгівлі і зниження митних бар’єрів.  Це робить ЄС одним з ключових учасників процесу лібералізації світової торгівлі.

У розділі розглянуто роль органів ЄС та США, які вирішують антидемпінгові питання. Незважаючи на те, що правила СОТ визначають мінімальні умови, що дозволяють застосовувати антидемпінгові заходи, законодавство ЄС іде далі, оскільки містить два додаткових положення ліберального характеру, які застосовуються не всіма членами СОТ. Ці положення відомі як “оцінка інтересів Союзу” та “правило нижчої ставки мита”.

У другому розділі “Характеристика правового механізму антидемпінгових правил в системі ГАТТ/СОТ” проводиться аналіз і дається оцінка концепції демпінгу в системі антидемпінгових правил ГАТТ/СОТ, визначено місце антидемпінгових правил в системі регулювання економічних відносин на багатосторонній основі, а також виявлено відмінність поняття демпінгу в системі антидемпінгових правил ГАТТ/СОТ від економічного змісту цього питання.

По-перше, в розділі подано правову оцінку демпінгу в системі антидемпінгових правил ГАТТ/СОТ. Зокрема зазначено, що усі принципи, як ГАТТ/СОТ, так і міжнародного економічного права, мають безпосереднє відображення і в такій специфічній сфері міжнародно-правового регулювання, як антидемпінг. Необхідно звернути увагу на той факт, що в правовому значенні демпінг традиційно визначають як цінову дискримінацію між ринками різних країн.  Але захисні заходи проти демпінгу можуть бути виправдані  лише в тому випадку, якщо він заподіює шкоду товаровиробникам в країні імпорту. 

Таким чином, у системі антидемпінгових правил ГАТТ/СОТ демпінг розглядається як правопорушення, суть якого полягає в реалізації іноземним виробником товару для імпорту в іншу країну за ціною, нижчою за ту, яку йому сплачують на його внутрішньому ринку, що заподіює шкоду виробникам подібних товарів в іноземній державі.  

По-друге, визначення демпінгу в системі регулювання економічних відносин на багатосторонній основі орієнтовано на те, чи продає підприємство свою продукцію за ціною, нижчою за витрати.  Більш точним визначенням буде: продаж за ціною, що нижча за середні змінні витрати.  Задля мети цієї роботи економічний демпінг, що розглядається у практиці міжнародно-економічних відносин, було визначено як продаж товару за цінами, нижчими за змінні витрати на виробництво.

По-третє,  дослідження,  результати  яких  викладені в цьому розділі, дають 

можливість зробити висновок, що головна відмінність поняття демпінгу в системі антидемпінгових правил ГАТТ/СОТ від економічного змісту цього поняття полягає в тому, що кожне з них стосується різних об’єктів регулювання.  Економічне визначення демпінгу, що прийняте в практиці міжнародних економічних відносин, має за об’єкт ціну товаровиробника, яка порівнюється зі змінними витратами.  Визначення демпінгу в міжнародному економічному праві має за об’єкт товар, імпорт якого здійснюється за цінами, які є меншими ніж ціни на аналогічні товари цього товаровиробника в країні експорту, що заподіює шкоду національним товаровиробникам. Практика демпінгу на рівні економічної теорії діяльності підприємств сама по собі не може бути визнана протиправною.  Протиправним визнається лише демпінг, який заподіює шкоду.  Таким чином, з метою захисту українських товаровиробників від шкоди, яка заподіюється в результаті імпорту товару за демпінговими цінами, міжнародне економічне право визнає практику демпінгу протиправною.

В цьому розділі подано огляд основних видів демпінгової поведінки.  У кожному випадку дисертантом було з’ясовано, яка економічна шкода може бути спричинена національній економіці в разі наявності демпінгу.

Підсумовуючи, можна констатувати, що більшість видів економічного демпінгу,  які   мають  місце  у  практиці  міжнародної  торгівлі,  не  наносять економічної шкоди виробникам країни імпорту.  Тому протиправною визнано практику демпінгу тільки тоді, коли заподіюється шкода в країні імпорту і встановлено причинно-наслідковий зв’язок між демпінгом і шкодою.

Розгляд ключових питань правового механізму антидемпінгових правил в системі ГАТТ/СОТ дозволяє зробити деякі загальні висновки.  Система визначень та понять, що склалася, безперечно, відіграє важливу роль у розгляді конкретних питань як теоретичного, так і практичного характеру, які виникають у процесі регулювання антидемпінгових відносин.  

Практично всі дослідники вважають, що концепція демпінгу є дуже суперечливою, оскільки в її основі лежать відмінності національного законодавства та поточної економічної політики інших країн.  З теоретичної точки зору різниця між цінами імпортера та національного виробника аналогічного товару пояснюється, насамперед, наявністю порівняльної переваги, на підставі якої будується міжнародний обмін.  Але разом з тим, на думку значної частини дослідників, антидемпінгові закони та норми мають певне раціональне економічне підґрунтя лише тоді, коли мова йде про міжнародну цінову дискримінацію та хижацьке ціноутворення.  В цьому контексті боротьба з демпінгом фактично означає підвищення ефективності функціонування національної економіки.  Іншими словами, демпінг вважається негативним явищем, з яким слід боротися лише тоді, коли його наслідком є обмеження конкуренції  та   монополізація  національного   ринку,   що   веде   до   зниження 

ефективності функціонування економічної системи держави.

Розділ містить висновок, що антидемпінгові заходи, відповідно до міжнародного права, повинні захищати товаровиробників від демпінгової практики іноземних виробників тільки у випадку нанесення шкоди, а не заохочувати захист неефективних національних товаровиробників.  Принципи вільної конкуренції мають переважати під час проведення антидемпінгових розслідувань, тому що саме встановлення рівних умов на ринку буде, по-перше, стимулювати розвиток власної промисловості, по-друге, надасть доступ до більш дешевих і якісних товарів національним споживачам. 

Розділ третій “Адаптація антидемпінгового законодавства України відповідно до правил ГАТТ/СОТ” присвячений огляду та аналізу матеріальних норм антидемпінгового законодавства України, розкриттю змісту демпінгової маржі відповідно до законодавства України та проблеми визнання України країною з ринковою економікою, що є основою для запобігання антидемпінговим процесам, а також з’ясуванню правових передумов для поглиблення інтеграції України в СОТ.

У розділі подано правову оцінку демпінгу в контексті законодавства України, зокрема зазначено, що товар вважається об’єктом демпінгу, якщо його експортна ціна під час продажу в Україну є нижчою від порівняної ціни на подібний товар у країні експорту в звичайних торговельних операціях.  

Необхідно звернути увагу на той факт, що товар, який підпадає під визначення об’єкту демпінгу, може не підпадати під визначення „демпінгу”.  Демпінг – це імпорт товару, який є об’єктом демпінгу, в результаті якого заподіюється шкода виробнику подібного товару.

Текстуальний аналіз Закону України "Про захист національного товаровиробника від демпінгового імпорту" від 22 грудня 1998 року (надалі – антидемпінговий закон України) дозволив дисертанту дійти висновку, що його нормативний зміст є майже дослівним перекладом Постанови Ради ЄС №384/96 щодо захисту від демпінгового імпорту з країн, що не є членами Європейського Союзу від 22 грудня 1995 року.

Автор відмічає, що дослівний переклад європейського законодавства вказує лише на той факт, що інтереси України та її ставлення до проблеми антидемпінгу бралися до уваги недостатньою мірою.  Слід також зазначити, що переклад зроблено на дуже низькому рівні, наприклад, в багатьох випадках терміни перекладено некоректно. В дисертації здійснено аналіз антидемпінгового закону України, який розкриває його численні недоліки.

У дисертації доводиться, що статус неринкової економіки негативно впливає на можливість українських підприємств захищати свої інтереси протягом антидемпінгового розслідування. Вивчивши статистику антидемпінгових   розслідувань   порушених   проти   України,    можна   зробити 

висновок, що однією з головних причин введення дуже високого розміру антидемпінгового мита, яке в деяких випадках досягає 150-237%, є саме неринковий статус України. Без вирішення питання щодо ринкового статусу України на державному рівні вітчизняні експортери будуть позбавлені можливості вести ефективний захист в антидемпінгових процесах.

Тому в Україні потрібно концентрувати свої зусилля на економічних реформах та доводити, що ми вже перейшли межу між статусом країни з перехідною економікою до статусу країни з ринковою економікою.

Перевагами визнання нашої держави ринковою стане те, що антидемпінгове мито буде вводитися лише для підприємств-порушників, а підрахунок розміру антидемпінгового мита буде здійснюватися з урахуванням цін на продукцію в Україні. Як результат, ми матимемо можливість значно знизити розмір антидемпінгового мита або взагалі його скасувати.

На теперішній час Україна, створюючи інститути приватної власності, послаблюючи державний контроль над приватними підприємствами, скасовуючи контроль над цінами та державне планування розміщення ресурсів, відкриваючи свої кордони для іноземних інвестицій, встановлюючи правила добросовісної конкуренції як керуючі правила для вільного підприємництва та стимулюючи зростання приватних підприємств, гарантує своє визнання країнами з ринковою економікою.

Для прискорення цих процесів Україна повинна наполегливо домагатися членства в головних міжнародних торговельних організаціях та альянсах. Хоча багато країн з перехідною економікою “перебувають у черзі” для вступу до ГАТТ/СОТ, їх зусилля у розробці необхідних документів щодо їх загальної економічної ситуації та проголошення необхідних правил були недостатніми, тому цей процес проходить дуже повільно.

У висновках узагальнюються результати проведеного дослідження. Загальним підсумком роботи є вирішення основоутворюючих теоретичних та практичних задач, які стосуються міжнародно-правового регулювання антидемпінгу на багатосторонній основі в системі ГАТТ/СОТ, зокрема, щодо формування та характеристики правового механізму антидемпінгових правил в системі ГАТТ/СОТ, а також адаптації антидемпінгового законодавства України відповідно до правил ГАТТ/СОТ.  

Основні висновки можуть бути викладені наступним чином. Країни, проголошуючи своїми пріоритетами вільну торгівлю і відкритість міжнародних ринків, зобов’язалися суттєво скоротити і поступово заборонити застосування тарифів та інших обмежувальних заходів у межах ГАТТ/СОТ. Однак, відкриваючи свої ринки більш дешевим іноземним товарам, виробники опиняються під величезним тиском, який вони переносять на свої уряди з вимогами  захисту  від  імпорту.   Як  свідчить   практика  застосування  торгових 

обмежень, за останні десять років антидемпінгові заходи стали одним із механізмів, що найчастіше використовуються для запобігання доступу іноземних товарів на національні ринки.

Політику, яку повинна обрати Україна для того, щоб посісти належне місце в світовій економічній ієрархії, повинні розробити відповідні державні органи.  До того ж, необхідно взяти до уваги, що формування такої політики буде відбуватися під впливом загальносвітової лібералізації торгівлі. 

Україна вже відчула на собі тиск з боку інших держав щодо відкриття внутрішнього ринку для імпорту.  В обмін вона отримує лише обіцянки, що українські товари зможуть мати вільний доступ на іноземні ринки, а також будуть залучені іноземні інвестиції в українські підприємства.  Але на практиці, з одного боку, ми маємо нескінченні антидемпінгові процеси, які перекривають доступ на ринки цих держав найбільш конкурентоспроможним українським   товарам, а з іншого боку, майже вільний доступ товарів іноземного виробництва, які вже остаточно „добивають” українського товаровиробника. Тому оновлена зовнішньоекономічна політика України повинна враховувати свій перший досвід щодо торговельних відносин з іншими державами, а також запровадити досвід розвинутих країн стосовно виходу на нові ринки збуту.

Автор розробила рекомендації, які пропонує використати в процесі отримання Україною статусу “країни з ринковою економікою”. Ці рекомендації, серед іншого, демонструють дискримінаційний характер зазначеної антидемпінгової практики та її невідповідність положенням ГАТТ щодо визначення статусу країни в антидемпінгових розслідуваннях. 

Аргументами на користь визнання нашої держави ринковою можуть бути наступні основні два факти: антидемпінгове мито буде накладатись лише на підприємства-порушники, розрахунок розміру антидемпінгового мита буде здійснюватися з урахуванням цін на продукцію в Україні.

Комплекс дій держави щодо захисту національних інтересів у антидемпінгових розслідуваннях істотний важіль експортного регулювання. Його основним напрямом є проведення переговорів на міжнародному рівні щодо отримання Україною статусу “країни з ринковою економікою”.  Отримання Україною ринкового статусу створить підстави для визначення факту існування демпінгу на базі порівняння української експортної ціни з внутрішньою ціною аналогічної продукції (а не з нормальною вартістю, розрахованою на базі виробничих факторів країни зіставлення) та дозволить позбавити, таким чином, компетентні органи іноземних держав можливості завищення нормальної вартості та вжиття антидемпінгових заходів дискримінаційного характеру стосовно імпорту товарів походженням з України.  Це сприятиме поліпшенню експортної складової торговельного балансу та прискоренню стабілізаційних процесів у державі.
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Дисертацію присвячено дослідженню ефективності сучасної системи регулювання питань антидемпінгу на багатосторонній основі в рамках ГАТТ/СОТ.  Визначено місце антидемпінгових правил у контексті принципів міжнародного публічного права.  Подано оцінку концепції демпінгу в міжнародно-економічних відносинах.  Розкрито процедуру обчислення демпінгової маржі відповідно до законодавства України.  Проведено дослідження антидемпінгової практики, що застосовується іноземними державами по відношенню до України.  Пропонуються рекомендації, які можуть бути використані під час підготовки до переговорів на міжнародному рівні з питань отримання Україною статусу “країни з ринковою економікою”.
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Кочергина Е. Н. Международно-правовое регулирование антидемпинга на многосторонней основе в системе ГАТТ/ВТО. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – международное право. – Институт государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины. Киев, 2003.

Диссертация посвящена исследованию эффективности современной системы регулирования вопросов антидемпинга на многосторонней основе в рамках ГАТТ/ВТО.  Определено место антидемпинговых правил в контексте принципов международного публичного права.  Дана оценка концепции демпинга в международных экономических отношениях.  Раскрыта процедура расчета демпинговой маржи в соответствии с законодательством Украины.  Проведено исследование антидемпинговой практики, которая применяется иностранными государствами по отношению к Украине.  Предлагаются рекомендации, которые могут быть использованы во время подготовки к переговорам на международном уровне по вопросам получения Украиной статуса “страны с рыночной экономикой”.

Во вступлении обосновывается актуальность и уровень исследованности тематики диссертации, определяются её цели и задачи, даётся характеристика объекта, предмета и методологии работы, показывается теоретическое и практическое значение её основных положений, формулируется научная новизна, а также указывается на апробацию и публикацию результатов исследования.

Раздел 1 “Формирование правового механизма антидемпинговых правил в системе ГАТТ/ВТО” посвящен исследованию эффективности современной системы регулирования вопросов антидемпинга, ее развитию в ретроспективе.  В 

данном  разделе анализируются  также  основные  направления  существующих методов  регулирования  антидемпинга на основании обобщения мирового опыта.

В разделе 2 диссертации “Характеристика правового механизма антидемпинговых правил в системе ГАТТ/ВТО” исследуется вопрос о месте антидемпинговых правил в контексте принципов международного экономического права и принципов ГАТТ/ВТО. Диссертант считает, что демпинг относится к категории правонарушений международного характера.  Антидемпинг представлен в системе принципов международного публичного права и принципов ГАТТ/ВТО, дана оценка концепции демпинга в международных экономических отношениях. Также автором выявлено отличие концепции демпинга, которая принята в практике международных экономических отношений, от понятия, закрепленного в международном праве.  Это отличие состоит в том, что каждая из концепций касается различных объектов регулирования.

В разделе 3 “Адаптация антидемпингового законодательства Украины в соответствии с правилами ГАТТ/ВТО” предложены научные рекомендации и предложения относительно усовершенствования правового механизма регулирования антидемпинга в Украине как необходимой предпосылки для постепенной интеграции Украины в Европейский Союз и приобретение членства в ВТО.  Диссертант обращается к концептуальным теоретическим вопросам взаимодействия международного и национального права.  Раскрыта процедура расчета демпинговой маржи согласно законодательству Украины, которая базируется на современной международно-правовой практике антидемпинговых расследований, принимая во внимание тот факт, что в Украине еще нет развитой практики применения антидемпингового законодательства, а также то, что украинское законодательство было разработано преимущественно по принципу адаптации иностранных норм и положений.  Проведено исследование антидемпинговой практики, которая применяется иностранными государствами по отношению к Украине.  Разработан ряд рекомендаций, которые могут быть использованы во время подготовки к переговорам на международном уровне по вопросам получения Украиной статуса “страны с рыночной экономикой”.

Выводы сделаны после каждого раздела работы, а общий вывод изложен отдельно в конце работы.  Общим итогом является разработка узловых теоретических и практических вопросов, которые касаются международно-правового регулирования антидемпинга на многосторонней основе в системе ГАТТ/ВТО, а именно: формирование и характеристика правового механизма антидемпинговых правил в системе ГАТТ/ВТО, адаптация антидемпингового законодательства Украины в соответствии с правилами ГАТТ/ВТО.

Ключевые слова:    антидемпинг,     антидемпинговые    правила,    демпинг, 

демпинговая маржа, международное экономическое право, рыночная экономика, система ГАТТ/ВТО.
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The thesis for obtaining a scientific degree of the Candidate of Sciences (Law) on the speciality 12.00.11 - International Law. - V. M. Koretsky Institute of State and Law of the National Ukrainian Academy of Sciences, Kyiv, 2003.

The dissertation is devoted to the research of the effectiveness of the current system of regulation of antidumping issues on multilateral basis in the framework of the GATT/WTO.  The place of antidumping rules was specified in context of the principles of International Public Law.  The conception of dumping in international economic relations was evaluated. The procedure of dumping margin calculation was analyzed according to the laws of Ukraine.  The research of antidumping practice applied by foreign countries concerning Ukraine was executed.  In the dissertation were proposed recommendations which could be applied during the preparation to negotiations on international level as to obtaining the status of “market economy country” by Ukraine.

Key words: antidumping, antidumping rules, dumping, dumping margin, International Economic Law, market economy, the GATT/WTO system.
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