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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В Україні взаємодія держави і бізнес-структур не пройшла у своєму історичному розвитку необхідних етапів еволюційним шляхом, які були пройдені країнами ЄС, де разом із розвитком держави поступово визрівали та удосконалювались інститути вільного підприємництва. Цей процес привів розвинені країни на сучасному етапі до усвідомлення важливості побудови механізмів, метою яких є формування і реалізація стратегій соціально-відповідальної взаємодії держави та бізнес-структур і підвищення на цій якості життя громадян. 

В Україні внаслідок швидкої руйнації на початку 90-х років минулого століття державного управління епохи розвинутого соціалізму, зміни форм власності, позбавлення державного бюджету доходів від державних підприємств, які припинили існування через зруйновані економічні зв'язки, держава втратила можливості забезпечувати соціальну складову розвитку суспільства. Бізнес, що утворювався за цих умов, і існував у перші роки незалежності в умовах правового вакууму, з свого боку, болюче реагував на необхідність включитись у відносини соціальної відповідальності і забезпечувати виконання діючого законодавства, що поступово утворювалось і вимагало здійснювати соціальний захист і підтримку державних інституцій. 

За таких умов виник і поглибився конфлікт інтересів держави і бізнес-структур, заснований на тому, що бізнес орієнтується на продуктивність праці та ефективність використання ресурсів. Для держави критерієм ефективності її політики, підтримання спадковості у державотворенні, соціальної стабільності є ефективний перерозподіл суспільних благ як спосіб вирішення проблеми природної нерівності через державні інститути.

На сучасному етапі український бізнес лише виходить з періоду первісного накопичення капіталу з усіма відповідними проблемами цього періоду і потребує належного державного регулювання. Так само українська держава на сучасному етапі набуває досвід ринкових трансформацій і забезпечення соціальної ефективності у господарській і державно-управлінській діяльності.

Подолання конфлікту інтересів, підвищення взаємної довіри держави, бізнесу і суспільства, вектор спрямування діяльності держави і бізнесу на ефективності їх взаємодії, що є актуальним зокрема у країнах ЄС – все це свідчить на користь актуальності дослідження і побудови в Україні дієвих механізмів взаємодії держави і бізнес-структур. 
Актуальність цих питань зумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначила її мету та задачі. 

Різним аспектам державного регулювання бізнес-структур присвячено значну кількість наукових робіт вітчизняних і зарубіжних науковців. Напрацювання методологічного забезпечення процесів державного управління в Україні здійснюють О. Амосов, В. Бакуменко, М. Білинська, О. Бражко, А. Гальчинський, А. Дєгтяр, В. Дзюндзюк І. Ібрагімова, В. Ільяшенко, О. Орлов, А. Кузнєцов, М. Латинін, Н. Мельтюхова, В. Лавроненко-Жорник, Т. Лозинська, А. Мерзляк, О. Мордвінов, О. Поважний, В. Огаренко, Н. Статівка у галузі методологічного інструментарію, прийняття державно-управлінських рішень та структурно-функціонального забезпечення державного управління. В. Іноземцев, Е. Князева, С. Курдюмов, В. Мамонова, В. Трегобчук, І. Черленяк висвітлюють питання державного управління територіального розвитку і досліджують синергетичну парадигму в державному управлінні, а також процеси оптимізації державного управління. У працях Н. Висоцької, А. Гальчинського, Ю. Кіндзенського, Р. Колишка, О. Лазоренка, Т. Маматової, А. Маслова, Т. Самофалової, М. Саприкіної, Н. Супрун, Г. Тульчинского, І. Хісамова проаналізовано основи підходів та практичні механізми реалізації інституту корпоративної соціальної відповідальності бізнесу у світовій та вітчизняній практиці. Державній політиці детінізації економіки присвятили роботи В. Антипов, З. Варналій, К. Швабій, А. Мандибура. Однак, прикладні аспекти оптимізації державного управління в процесі побудови механізмів взаємодії держави та бізнес-структур – шляхи подолання конфлікту інтересів держави та бізнес-структур, чинники та складові державно-управлінських впливів щодо дотримання балансу інтересів суб'єкта та об'єкта державного управління – лишаються поки що поза межами наукових інтересів. Разом з тим такі питання є актуальними внаслідок тенденції до розширення предметної сфери науки державного управління. 
Таким чином, системні дослідження механізмів формування відносин держави і бізнесу в процесі узгодження їх інтересів в науці державного управління відсутні. Відносини, що формуються в демократичному суспільстві між державою і бізнесом, вимагають як змінення звичних для українського суспільства традицій державного управління, що успадковані разом з управлінською елітою з часів радянської влади, так і корекції діяльності бізнес-структур. Такі відносини вимагають нового вивчення в науці державного управління та управлінській практиці.

Тому комплексне дослідження проблем, теоретичне обґрунтування механізмів взаємодії держави та бізнес-структур є актуальною науковою проблемою, що на теперішньому етапі розвитку державності являє собою знаний теоретичний і практичний інтерес. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були отримані у межах наукової теми «Державне регулювання інноваційної інфраструктури на регіональному рівні», (номер державної реєстрації 0110U000468), виконаної в Харківському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. У процесі виконання цієї науково-дослідної роботи дисертантом було науково обґрунтовано та визначено поняття механізму взаємодії держави та бізнес-структур, удосконалено методику оцінювання якості взаємодії місцевих органів державної влади та бізнес-структур.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування механізмів взаємодії держави та бізнес-структур.

Реалізація поставленої мети зумовлює вирішення таких завдань:
- досліджено закономірності формування відповідальності держави та бізнесу у процесі врівноваження інтересів розвитку бізнесу з інтересами всього суспільства;

- обґрунтовано теоретичні засади застосування комунікаційного менеджменту в процесі міжгалузевої координації державного управління в сфері взаємодії держави та бізнес-структур;

- з'ясовано можливості обґрунтування управлінських рішень, пов'язаних з вирішенням суспільних проблем на основі моделей оптимізації процесів державного управління;

- визначено характер взаємодії держави і бізнес-структур в процесі розвитку продуктивних сил людини;
- визначено інструментарій подолання конфлікту інтересів держави і бізнесу, забезпечення публічності процесів формування і використання бюджетних ресурсів у взаємодії держави та бізнес-структур;

- виокремлено системи-процеси взаємодії держави та бізнес – структур та визначено напрямки і критерії оцінки взаємодії держави та бізнес-структур;

- розроблено рекомендації щодо удосконалення механізмів взаємодії держави та бізнес-структур.

Об’єктом дослідження є процес формування взаємодії держави і бізнес-структур, що впливає на якість життя суспільства внаслідок здійснюваних державно-управлінських впливів. 

Предметом дослідження є механізм взаємодії держави та бізнес-структур в Україні.

Методи дослідження. Методологія дослідження ґрунтується на загальнонаукових методах пізнання: методі гіпотез, що застосований у процесі наукового пошуку методологічних підходів до встановлення функціональних причинно-наслідкових зв'язків в механізмах взаємодії держави і бізнес-структур; методах аналізу та синтезу, використаних у процесі дослідження впливів на взаємодію бізнес-структур, держави і суспільства в цілому та виборі найбільш суттєвих із них – соціальної справедливості, соціальних стандартів, корупції, тіньової економіки; індукції та дедукції у процесі наукового пошуку взаємного співвідношення інтересів суб'єктів бізнес-середовища та держави. Метод єдності історичного та логічного застосовувався при визначенні спадкових якостей та сучасного стану соціального капіталу українського суспільства та органів державного управління; синтез системного та процесного підходів застосовувався у визначенні складових механізму взаємодії держави та бізнес-структур, напрямків оптимізації системи державного управління в процесі соціалізації суспільного відтворення. В роботі застосований мультидисциплінарний підхід з метою різнобічного емпіричного аналізу протиріч взаємодії держави та бізнес-структур і обґрунтування механізмів, пов'язаних з їх вирішенням. Метод узагальнень застосований для формування висновків дослідження в частині складових механізму взаємодії держави та бізнес-структур.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше:

- науково обґрунтовано та визначено механізм взаємодії держави та бізнес-структур як комплексну систему державно-управлінських впливів на бізнес-середовище на всіх рівнях державного управління, здійснюваних у межах своїх функцій інститутами державного управління з метою подолання конфлікту інтересів держави і бізнес-структур у їх взаємодії;

удосконалено:

· наукові підходи до оптимізації взаємодії держави і бізнес-структур, які забезпечують баланс інтересів держави і бізнесу і включають здійснення державно-управлінських впливів на основі відкритості, соціальної справедливості і рівності суб'єктів господарювання, і включають наступні критерії обмежень: глобальними загрозами, умовами економіки країни, сферою взаємної відповідальності держави і бізнесу, а також їх спільною відповідальністю перед суспільством;

· методику оцінювання якості взаємодії (інтегральної суспільної корисності) місцевих органів державної влади та бізнес-структур, яка полягає в комплексній оцінці 1) якості менеджменту і соціальної відповідальності в органах державного управління через застосування матриці критеріїв, що включають якість надання послуг, наявність суспільного договору, відповідність принципам «доброго врядування», 2) соціальної відповідальності бізнес-структур через матрицю критеріїв оцінки соціальних інвестицій і соціального партнерства.

набуло подальшого розвитку:

· визначення понятійного апарату науки державного управління через поняття соціального капіталу як взаємодії держави і бізнес-структур, що підтримується, стимулюється і відтворюється під державно-управлінським впливом, і в основі якого лежать історично і ментально сформовані знання, навички, правила і прагнення спілкування;

· доповнено понятійний апарат науки державного управління визначенням позитивного і негативного соціального капіталу суспільства, який виникає в процесі взаємодії держави та бізнес-структур, підтримується і відтворюється внаслідок здійснених державно-управлінських впливів, які сприяють чи перешкоджають формуванню ефективних комунікацій держави та бізнес-структур в механізмах їх взаємодії.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці теоретичних підходів, доведених до рівня практичних рекомендацій щодо застосування державно-управлінських впливів у механізмах взаємодії держави та бізнес-структур, а також здійснення якісної оцінки їх взаємодії.

Основні положення, висновки та рекомендації дослідження можуть бути корисними для впровадження систем оцінки якості діяльності органів державного управління та аудиту в діяльності органів влади всіх рівнів і бізнес-структур. Рекомендації з оптимізації системи державного управління та організації співпраці суб'єктів підприємницької діяльності на регіональному рівні з органами виконавчої влади використовуються при розробці при пропозицій і практичних рекомендацій щодо забезпечення реалізації державної політики у сфері взаємодії держави та бізнесу, спрямованої на підвищення соціальної відповідальності перед суспільством використані департаментом економіки і міжнародних відносин Харківської облдержадміністрації при розробці проекту Стратегії розвитку Харківської області до 2020 р. (довідка про впровадження № 01-386/03 від 03.01.2013 р.).

Теоретичні, методичні та практичні напрацювання впроваджено в навчальний процес Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні дисциплін «Менеджмент організацій» «Управління персоналом та економіка праці», «Державне управління в економічній сфері», «Державне регулювання економіки», «Корпоративна соціальна відповідальність», «Інноваційний менеджмент», а також в системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка про впровадження № 01-540/01 від 19.03.2013 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, містить одержані особисто дисертантом нові наукові результати в галузі науки державного управління, які розв’язують важливе наукове завдання теоретичного обґрунтування та практичної реалізації механізму взаємодії держави та бізнесу. У роботі не використовувалися ідеї або дослідження Т. Самофалової, у співавторстві з якою була опублікована спільна наукова праця. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях: «Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку» 
(м. Сімферополь, 2011 р.); «Державне регулювання економічних процесів в умовах глобалізації» (м. Харків 2011 р); та на Міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2012-2013 рр.).
Публікації. Основні результати дослідження опубліковані в 11 наукових працях, з них 7 – у виданнях, що входять до переліку фахових у галузі державного управління. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг – 200 сторінок, у т. ч. 5 рисунків на 4 сторінках, дві таблиці на двох сторінках. Список використаних джерел налічує 192 найменування на 19 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету й завдання роботи; викладено найбільш вагомі результати, що характеризують наукову новизну дослідження; зазначено практичне значення та можливості застосування одержаних результатів.

У першому розділі – «Теоретичні підходи до визначення якості взаємодії держави і бізнесу в процесі суспільного відтворення» – узагальнено наукові підходи щодо дослідження закономірностей взаємодії держави і бізнесу в Україні, розкрито зміст відносин суб'єктів соціально-економічної взаємодії в системі «держава-бізнес-суспільство», конкретизовано передумови формування ефективної взаємодії держави і бізнесу на різних етапах суспільного розвитку.

Встановлено, що держава є суб'єктом формування системи цінностей яка існує в системі відносин «держава – бізнес – суспільство». Якісний сучасний стан і процеси формування відносин в цій системі відносин визначаються парадигмою сталого розвитку суспільства, сутність якої полягає у задоволенні потреб сьогодення без завдання шкоди майбутнім поколінням. Парадигма сталого розвитку вимагає від держави просування у бік гуманізації державного управління, зростання корпоративної соціальної відповідальності в процесах побудови відносин держави і бізнес-структур. 

З'ясовано, що підпорядкування цільової спрямованості розвитку суспільства інтересам особи розглядається як соціалізація. Встановлено, що в контексті соціалізації державного управління полем вирішення протиріччя між державою та бізнес-структурами є динаміка соціального капіталу. Держава в особі утворених нею інститутів несе відповідальність і безпосередньо впливає як на формування і динаміку соціального капіталу, так і на процеси визначення бізнесом напрямків розвитку. 
Ефективна взаємодія держави і бізнесу не є можливою за відсутності взаємної довіри і партнерських відносин з інститутами державної влади. За даними дослідження фонду Демократичні ініціативи, державна влада перебуває на піку недовіри суспільства. Верховна Рада не користується довірою 76% опитаних, правоохоронцям не вірять 70% населення країни, главі держави і політичним партіям – 69%, судам і уряду не довіряють 72,3% і 71% респондентів відповідно.. 

На цьому тлі рівень тіньової економіки, який існує сьогодні в Україні, є виправданим і виглядає як спроба порятунку від державних інституцій. Обсяг прихованої економіки в Україні став найбільшим у Європі і за даними Лінцського університету в Німеччині, на сьогодні він становить 44,1% ВВП. Інший варіант втечі від держави – еміграція: за даними Єврокомісії, вихідці з України утворюють найчисленнішу групу легальних мігрантів до ЄС: 21% дорослого населення замислюється про еміграцію – це один з найвищих показників у пострадянському просторі. Показники безпосередньо свідчать на користь відсутності довіри найбільш мобільної частини населення, до якої відносять і бізнес, до державних інституцій. Такі результати, здобуті більш, ніж за 20 років незалежності України, свідчать на користь відсутності довіри найбільш мобільної частини населення, до якої відносять і бізнес, до державних інституцій і відображають відсутність продуктивної взаємодії держави та бізнес-структур.

З'ясовано, що поступово відбувається трансформація підходів у відносинах між державою та бізнесом у бік побудови партнерських відносин, заснованих на «взаємному управлінні». В основі такого процесу лежить комунікація, яка виділилася у самостійний вид діяльності у державному управлінні, який забезпечується комунікаційним менеджментом. Визначено, що в основі комунікаційного менеджменту лежать засоби, методи та процедури, що підтримують формування й ефективний розвиток усіх видів капіталу національної суспільної системи, у тому числі системи державного управління. Комунікаційний менеджмент розглядається в науці державного управління як інституціональна основа відтворення соціального капіталу в системі «держава – бізнес – суспільство». 
Визначено, що державно-управлінські впливи (рішення законодавчих, виконавчих органів влади, методи їх імплементації та оцінка результатів) в процесі реалізації соціальної відповідальності включають визначення шляхів узгодження інтересів держави і бізнесу, формування ефективних механізмів взаємодії держави і бізнес-структур.

Виявлено, що на сучасному етапі розвитку суспільства з усією гостротою проявились протиріччя між державою і бізнесом, бізнесом і суспільством. Такі протиріччя є як історично обумовленими, так і такими, що є продуктом функціонування української держави і бізнесу за роки незалежності України. Протиріччя між бізнесом і державою обумовлені історично процесами приватизації, які мали особливості в Україні, а також методами державного управління, що успадковані від радянських часів, яким не притаманна комунікація суб'єкту і об'єкту управління. За таких умов слід говорити про дефіцит соціального капіталу у відносинах між державою та бізнесом.

Формою прояву протиріч є небажання бізнесу, з одного боку повністю виконувати свої зобов'язання перед державою (про що зокрема свідчить наявність корупції і значного сектору тіньової економіки і ), з іншого – ігнорування бізнесом виконання соціальних функцій (про що свідчать масові порушення законодавства про працю, охорону навколишнього середовища). Такі протиріччя потребують свого вирішення в концепції державного управління процесами формування управлінської культури соціально-відповідального бізнесу і створюють контекст взаємодії держави і бізнес-структур, впливають на рівень її ефективності. Полем, де держава і бізнес мають спільні мотиви діяльності є їх взаємна відповідальність та їх спільна соціальна відповідальність перед суспільством.

В основі державного управління суспільним розвитком, яке включає зокрема підсистему відносин держави і бізнесу лежить процес прийняття управлінських рішень. Економічні, соціальні, політичні наслідки державно-управлінських рішень законодавчої, виконавчої, судової гілок влади, прийнятих на макро-, мезо-, мікрорівні можуть в майбутньому стати об'єктивними умовами формування нових параметрів державної політики. В цьому випадку мова повинна йти про оптимізацію державно-управлінських впливів. 

Наука державного управління цінна мультидисциплінарним підходом і можливістю різнобічного емпіричного аналізу означених проблем та обґрунтування управлінських рішень, пов'язаних з їх вирішенням на основі моделей оптимізації процесів державного управління. 

Успішне здійснення процедур оптимізації за таких умов потребує встановлення параметрів порядку для кожної підсистеми та алгоритму координації їх між собою. Як підсистеми окремо розглядаються гуманітарна, економічна, соціальна, політична на макро-, мезо-, мікрорівні. Встановлено, що оптимізація відбувається у класичній схемі прийняття державно управлінського рішення на основі дерева цілей, мозкового штурму. Такий підхід вимагає застосування у державному управлінні категорії структури-процесу, що найбільше відповідає сутності взаємодії держави і бізнесу. Структура-процес – така сутність, при якій для виникнення та мотивації існування структури є необхідним активний процес обміну структури із зовнішнім середовищем та складових структури між собою, а для мотивації та існування процесу необхідним є розгалужена ієрархічна структура. Визначено, що в контексті дослідження під структурою розуміють організаційно-функціональну структуру державного управління, що забезпечує процес взаємодії держави та бізнес-структур макро-, мезо-, мікрорівні. Таким чином, структура-процес – категорія державного управління в динаміці, що відповідає потребам дослідження взаємодії держави і бізнес-структур.

Оптимізована структура-процес повинна мати систему цінностей - норм та обмежень, які не можна порушувати при оптимізації. Визначено, що до таких норм в Україні належать: забезпечення державно-управлінських впливів на основі соціальної справедливості і рівності суб'єктів господарювання в процесі взаємодії держави та бізнес-структур; відкритість реалізації державно-управлінських впливів на основі публічності взаємодії між владою та бізнесом і дотримання етичних норм.

В умовах оптимізації структури-процесу взаємодії держави і бізнесу слід виходити з необхідності у складі головних функцій державного управління функції забезпечення саморозвитку і самовдосконалення процесів взаємодії. Без цього системи державного управління будуть позбавлені динаміки, актуальності і можливості вчасно реагувати на ризики, що виникають .і формують об'єктивні умови процесів державного управління: процес глобалізації, падіння довіри державних інституцій, динаміка корупції, тіньової економіки, поглиблення соціальних проблем, відсутність динаміки інноваційного розвитку. 

У другому розділі – «Сучасний стан та перспективи взаємодії держави та бізнес-структур у сфері суспільних відносин» - досліджено соціальну ефективність як критерій оцінки взаємодії держави та бізнес-структур, виявлено роль і відповідальність бізнес-структур і держави в процесі подолання корупції і тіньової економіки, обґрунтовано метод соціального аудиту як засіб підвищення соціальної ефективності держави та бізнесу.

Визначено, що цільовою функцією взаємодії держави та бізнес-структур є вирішення соціальних проблем суспільства, оскільки їх інтегрована суспільна корисність визначається в першу чергу соціальною, гуманітарною ефективністю. Вирішення комплексу соціальних проблем закладено в основу парадигми сталого розвитку і є основою для формування соціальної відповідальності бізнесу як об'єкту державного управління, а також і самої системи державного управління в нових умовах. Визначальним напрямком практичної реалізації соціальної відповідальності бізнесу і держави є діяльність, спрямована на зменшення обсягів тіньового сектору економіки і корупції, які безпосередньо впливають на якість життя. За даними Інституту стратегічних досліджень при Президентові України у 2010 році Україна у щорічному рейтингу країн за рівнем корумпованості посіла 134 місце, серед 178 країн поруч з Того і Зімбабве. Сфера взаємодії держави і бізнес-структур включає взаємопов'язані об'єкти - «соціальна відповідальність - тіньовий сектор економіки - корупція», які в комплексі визначальним чином впливають на якість життя громадян і є безпосереднім наслідком здійснюваної державою регуляторної політики. 
В процесі дослідження визначено, що традиційні механізми регулювання соціальних ризиків вичерпані зокрема через обмежені можливості соціального страхування внаслідок значного тіньового сектору із тіньовими заробітними платами, а також внаслідок погіршення демографічної ситуації і зменшення частки працездатного населення. У зв'язку із цим виникає потреба у застосуванні якісно нових механізмів регулювання, особливо щодо тих ризиків, які не підлягають державному страхуванню, чого можливо домогтись зокрема завдяки стимулюванню з боку держави бізнес-структур до створення прийнятних умов праці та забезпечення відтворення фізичних і духовних сил людини у процесі рекреації, що потребує внесення змін до законодавчих актів з регуляторної політики. Змін вимагає Податковий кодекс стосовно підсилення стимулюючої функції оподаткування в частині оподаткування податком на прибуток – частина коштів, спрямованих на рекреацію може бути виключена з податкової бази бізнес-структур. Оскільки такі пільги на безповоротній основі болючі для бюджету, стимулюючий ефект щодо забезпечення додаткових поліпшених умов праці та відпочинку може надаватись на основі не лише зменшення податкової бази, але також і надання податкового кредиту.

Однією з особливостей сучасної України є надмірне розшарування населення за доходами і зниження рівня його життя, яке є загальною тенденцію серед найрозвиненіших держав світу, однак існує суто український феномен – зростаючий рівень працюючої бідноти. Іншою актуальною проблемою для України є відсутність стимулів для бізнес-структур до інноваційного розвитку, оскільки низький рівень оплати праці забезпечує для них можливість конкурувати на зовнішніх і внутрішніх ринках за ціною з продукцією з високою інноваційною складовою. Вплив з боку держави на підвищення рівня заробітних плат у бізнес-структурах, визначення на законодавчому рівні мінімальної заробітної плати не на рівні прожиткового мінімуму, а на рівні середньої заробітної плати певної території сприятиме необхідності впровадження інновацій в реальному секторі. Результатом стане з одного боку, зростання рівня життя і інтересу бізнесу до інновацій – з іншого держава таким чином здатна вплинути на зростання рівня інноваційності національної економіки. Показники, що характеризують якість взаємодії держави та бізнес-структур у до кризовий період в інноваційній сфері і на сучасному етапі наведені в таблиці 1.

Таблиця 1

Показники інноваційного відтворення в Україні

	Показники
	2000 р.
	2005 р.
	2010 р.
	2012 р.

	Освоєно виробництво інноваційних видів продукції, найменувань
	15323
	3152
	2408
	3403

	Впроваджено нових технологічних процесів
	1403
	1808
	2043
	2188

	Питома вага реалізованої інноваційної продукції в обсязі промислової, %
	–
	6,5
	3,8
	3,3

	Питома вага підприємств, що впроваджували інновації, %
	14,8
	8,2
	11,5
	13,6

	Питома вага підприємств, що займались інноваціями, % 
	18,0
	11,9
	13,8
	17,4


Тенденції падіння питомої ваги підприємств, що впроваджували інновації, що зберігаються 12 років, незадовільна динаміка виробництва інноваційних видів продукції та впровадження нових технологічних процесів свідчать на користь необхідних змін регуляторної політики і внесення змін в Закон України «Про державну регуляторну політику». Таким чином законодавче поле взаємодії держави і бізнес-структур вимагає перегляду. 
Визначено, що конфлікт інтересів бізнесу і держави у забезпеченні соціальної складової полягає в тому, що бізнес в умовах відсутності реальної взаємодії із державою і підтримки державними інституціями своєї діяльності намагається мінімізувати свої зобов'язання перед державою, застосовуючи для цього зокрема схеми оптимізації оподаткування, обмежити свої соціальні зобов'язання перед суспільством виключно найнижчим рівнем соціальної відповідальності – виконанням соціальних стандартів, закладених у національному законодавстві. Держава з метою надання соціального захисту громадянам, забезпечення соціальної сфери фінансовими ресурсами вимагає достатнього для таких цілей рівня бюджетних надходжень. Конфлікт посилюється тим, що соціальною сферою користуються усі без виключення громадяни. Натомість значна їх частина не згодна брати участі у їх фінансуванні через сплату податків.

Подолання конфлікту інтересів держави і бізнесу можливе через комплекс процедур забезпечення публічності утворення і збереження національного багатства, процесів перерозподілу через державний бюджет. Основою забезпечення продуктивного діалогу суспільства і бізнесу як найбільш динамічної його частини з державою є можливість спостереження впливу податків, що сплачуються громадянами на вирішення соціальних проблем, подолання соціальних ризиків. За даними Програми економічних реформ на період 2010-2014 рр., рівень перерозподілу ВВП через бюджет і позабюджетні фонди є дуже високим: питома вага доходів зведеного бюджету разом з доходами позабюджетних фондів у ВВП склала 42,4 %.

В результаті дослідження виявлено, що результативним показником регулювання відносин держави і бізнесу у соціальній сфері повинен бути соціально-економічний ефект, що відіб'ється в збільшенні вільного часу, подовженні терміну життя, покращенні здоров'я, реалізації творчих можливостей та соціальної віддачі людини. Гарантування цього права підзаконними актами зумовлюватиме дотримання з боку держави та бізнесу моделі, заснованої на праві громадян на забезпечення якісного рівня життя. Рекреації в цьому розумінні пов'язані не лише з відпочинком, а з програмами забезпечення кожному громадянину права на якісні продукти, середовище проживання, умови праці, та заборону маніпулювати людиною засобами будь-яких технологій. 
За таких умов слід говорити про інституалізацію соціального аудиту діяльності органів державної влади як основу забезпечення соціально-правового контролю за діяльністю посадових осіб та їх відповідальності перед суспільством. Інституалізація соціального аудиту вимагає визначення суб'єктів, предмету та об'єктів аудиту, критеріїв оцінки їх діяльності та технології формулювання висновків про ступінь відповідності такої діяльності визначеним критеріям. Поняття соціальної справедливості є основоположним у процесі здійснення соціального аудиту, на відміну від аудиту ефективності використання коштів, коли критерієм успішності господарської діяльності є досягнення економічної ефективності. Соціальний аудит не є епізодичним явищем, що може застосовуватись вибірково. В умовах механізму взаємодії він охоплює всі рівні державно-управлінських впливів і стосується критеріїв оптимізації системи-процесу взаємодії держави і бізнесу.
У третьому розділі – «Удосконалення взаємодії держави і бізнес-структур на шляху соціалізації суспільного відтворення» - досліджено якість соціального капіталу в державному управлінні взаємодією влади та бізнес-структур, здійснено аналіз шляхів контролю взаємодії держави та бізнесу, а також проаналізовано методики оцінювання діяльності влади та бізнес-структур. 

Відносини держави і бізнесу у їх взаємодії у формуються на основі соціального капіталу. Механізми державного управління в комплексі можуть або сприяти примноженню соціального капіталу, або обмежувати і стримувати його розвиток. Держава може бути як суб'єктом утворення більш ефективних відносин взаємодії держави, бізнесу і суспільства, так само і відносин, що підтримують зростання негативної маси соціального капіталу. Концепт соціального капіталу стає інструментом розуміння не лише позитивних, але також і негативних наслідків державно-управлінських впливів. Слід говорити з одного боку про інституалізацію державою через нормативно-правові акти певних комунікацій, спрямованих на формування позитивного соціального капіталу – в цьому випадку слід говорити про соціальний капітал, який повинен бути підтриманий державою. З іншого боку соціальний капітал формується також і через неформальні інститути довіри і підтримки, які діють, наприклад, у системі «корумпована бюрократія» - «тіньовий сектор економіки». Неформальні інститути такої системи підтримуються десятиліттями, успадковуються, і тому в цьому випадку слід говорити про негативний соціальний капітал, який сьогодні настільки впливає на процеси суспільного відтворення, що фактично визначає розвиток національної суспільної системи. 

Сферою формування нових підходів до державного управління є створення умов детінізації підприємництва та боротьби із корупцією. Ці явища в суспільному житті викликані розбалансуванням інтересів і мотивів як у системі державної влади, так і в системі підприємництва. Проблемне поле реалізації цього питання в контексті соціального аудиту і оцінювання суспільної корисності діяльності влади стосується кількох сфер, а саме: моніторинг соціальної відповідальності органів влади; моніторинг впровадження корпоративної соціальної відповідальності бізнес-структурами; оцінка якості відносин бізнесу і влади у процесі соціалізації суспільного відтворення.

Правовий, організаційно-функціональний механізм, механізм регулювання є тими механізмами, які безпосередньо впливають на формування якості соціального капіталу. Соціальний капітал є запорукою формування політичної культури та політичної практики, яка передбачає відкритість влади і уряду, у цьому випадку формується позитивний соціальний капітал, що сприяє суспільному розвитку. 

Встановлено, що існує нагальна необхідність утворення інтегрованих показників якості взаємодії. Проблематиці досліджень взаємодії держави та бізнес-структур найбільше відповідають такі підходи до оцінювання:

1) функціональна модель оцінки менеджменту, яка є ефективною з точки зору оцінки рівня корпоративної соціальної відповідальності органу управління;

2) методика оцінки якості державно-приватного партнерства, метою якої є оцінити якість взаємодії держави та бізнесу у процесах соціалізації суспільного відтворення.

Визначено, що системне застосування зазначених підходів дозволить здійснити комплексну оцінку механізму взаємодії держави і бізнес-структур. Сучасний етап розвитку державного управління - етап наближення до потреб всебічного розвитку особистості, створення сприятливих умов саморозвитку, обумовлює застосування критеріїв оцінки діяльності, що відповідають цілям управління. Якість взаємодії держави і бізнесу визначається з одного боку якістю державно-управлінських послуг, що надаються громаді і бізнесу, з іншого боку рівнем соціальної відповідальності бізнес-структур, що є багато в чому похідною від державно-управлінських впливів, а також рівнем корпоративної культури самих органів державного управління. Схема механізму взаємодії держави та бізнес-структур подана на рисунку 1.





Рис. 1. Механізм взаємодії держави і бізнес-структур

Дослідження показало, що державно-управлінські впливи у взаємодії бізнес - структур і держави за своєю сутністю спрямовані на формування позитивного соціального капіталу суспільства. Під позитивним соціальним капіталом у сфері взаємодії держави і бізнес-структур слід розуміти явища взаємної довіри і продуктивної комунікації. В основі визначення якості відносин держави та бізнес-структур повинно лежати комплексне оцінювання діяльності органів влади і бізнесу на основі визначення їх інтегральної суспільної корисності.

Механізм взаємодії держави і бізнес-структур реалізується через комплекс заходів, які сприяють формуванню позитивного соціального капіталу і може бути сприйнятий і оцінений суспільством і бізнес-структурами через систему критеріїв, що включають:

1. якість надання послуг органами державного управління: доступність, зручність, своєчасність, повага до особи;

2. інституалізацію діалогу між бізнесом і владою через суспільний договір: зворотний зв'язок з громадою, залучення всіх зацікавлених сторін, зростання довіри між владою та громадою, розв'язання проблем спільними зусиллями ;

3. відповідність діяльності органів влади принципам «доброго врядування»: відкритість і прозорість, етична поведінка, інновації та відкритість до змін, орієнтація на довгострокові результати, підзвітність та відповідальності за свої дії; 

4. реалізацію в діяльності органів влади проектів, спрямованих на всебічний розвиток особистості: довгострокові цінності, поточні потреби, середовище проживання, соціальна інфраструктура. 

Оцінка ступеня соціальної відповідальності бізнесу може бути здійснена органами державного управління за динамікою показників соціального партнерства. Залежно від того, в чиїх інтересах, з чиєї позиції оцінюється ефективність: самого бізнесу, суспільства чи органів державної влади можна розрізняти чотири основні групи показників ефективності соціального партнерства, які представлені відповідною матрицею:

1. внутрішні соціальні інвестиції, що оцінюються з соціальної позиції : соціальні інвестиції (СІ) в людський капітал, включаючи витрати на зростання компетентності працівників, охорону їх праці і здоров'я, розвиток корпоративної культури;

2. внутрішні інвестиції, що оцінюються з позицій самого бізнесу : СІ в розвиток відносин із споживачами, партнерами, інвесторами, кредиторами, конкурентами; 

3. зовнішні соціальні інвестиції, що оцінюються з позицій зовнішнього соціального середовища : СІ в розвиток матеріального середовища (екологія, благоустрій, ЖКГ), а також соціальний і гуманітарний розвиток (охорона здоров'я, культура і мистецтво, освіта, конфесійна діяльність, спорт, здоровий спосіб життя і т.п.); 

4. зовнішні СІ і соціальне партнерство, що оцінюються з точки зору бізнесу: зростання його популярності, визнання і повага, стабільність і розвиток підсумкових економічних показників.

В процесі дослідження визначено, що якість взаємодії держави і бізнес-структур може бути визначена показниками інтегрованої суспільної корисності, що включають матрицю оцінки діяльності органів влади та матрицю оцінки соціальної відповідальності бізнесу що викладені вище. Це дозволяє скласти відповідну матрицю оцінки, що може бути застосована органами державного управління, де такі оцінки можуть бути здійснені за допомогою опитувань громадської думки.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі по-новому вирішено актуальне наукове та практичне завдання щодо розробки теоретичних засад та обґрунтування напрямків практичної реалізації механізму взаємодії держави та бізнесу на основі зростання позитивного соціального капіталу суспільства, що дозволило сформулювати наступні теоретичні положення висновки і пропозиції: 

1. Встановлено, що закономірності формування відповідальності держави та бізнесу у процесі врівноваження інтересів розвитку бізнесу з інтересами всього суспільства в суспільствах сталого розвитку визначаються пошуком національних механізмів забезпечення оптимізації співвідношення приватних і суспільних, державних і глобальних інтересів. Разом із тим особливості історичного, географічного, природного характеру в Україні вимагають індивідуальних рецептів у побудові національної моделі державного управління, заснованого на взаємній відповідальності держави і бізнесу, а також їх спільній відповідальності перед суспільством. 

Бізнес-структури не мають волі до врівноваження інтересів розвитку бізнесу з більш широкими інтересами всього суспільства - таку мету має соціально-відповідальна держава, яка, так само, як і бізнес не може подолати власним ресурсом всіх наслідків негативних зовнішніх ефектів у процесі діяльності бізнес-структур. Держава та бізнес в процесі подолання конфлікту інтересів несуть солідарну відповідальність за рівень і якість життя громадян, акумулювання і перерозподіл публічних ресурсів. 
2. Обґрунтовано теоретичні засади застосування комунікаційного менеджменту в процесі міжгалузевої координації в державному управлінні в сфері взаємодії держави та бізнес-структур як особливого роду комунікацій соціальної держави і бізнесу. Такі комунікації здійснюються з метою підтримання зворотних зв'язків в системі державного управління. Комунікаційний менеджмент в державному управлінні передбачає організаційно-функціональне забезпечення таких зв'язків, що включає публічність прийняття державно-управлінських рішень, а також дослідження на етапі контролю ефективності здійснених державно-управлінських впливів. Особлива роль в комунікаційному менеджменті належить контролю, який сприяє виконанню функції саморозвитку і самовдосконалення системи державного управління, а також систем-процесів взаємодії бізнес-структур і держави.

Застосування комунікаційного менеджменту дозволяє розробляти стратегії розвитку, формувати організаційну культуру та обирати найбільш дієві канали комунікації, чим забезпечує механізми взаємодії держави та бізнес-структур. 

3. З'ясовано, що наука державного управління, забезпечуючи мультидисциплінарний підхід і можливість різнобічного емпіричного аналізу соціальних, політичних, економічних, етичних проблем взаємодії бізнесу і держави дає можливості обґрунтування управлінських рішень, пов'язаних з їх вирішенням на основі моделей оптимізації процесів державного управління. Процес прийняття рішень на основі оптимізації державного управління та їх наслідки розглядаються як система державно-управлінських впливів в рамках механізму взаємодії держави та бізнес-структур. 

Системи-процеси як складові механізму взаємодії держави і бізнес-структур визначаються параметрами оптимізації, які знаходяться в області перетину обмежень, пов'язаних із глобальними стратегіями та загрозами, особливостями економіки країни в певних історичних умовах, взаємною відповідальністю держави і бізнесу, а також їх спільною відповідальністю перед суспільством. Метою оптимізації системи державного управління є зростання взаємної довіри держави і бізнес-структур.

4. Визначено, що взаємодія держави і бізнес-структур в процесі розвитку продуктивних сил людини, за своєю сутністю є процесом формування позитивного соціального капіталу суспільства, який є обов'язковою умовою забезпечення ефективності механізму взаємодії держави та бізнес-структур. Якість взаємодії держави і бізнес-структур визначається якістю соціального капіталу, що формується у відносинах держави і бізнес-структур, в свою чергу на якість соціального капіталу здійснюють вплив механізми державного управління: правовий, організаційно-функціональний, регулювання. Важелями впливу держави є законодавче забезпечення, структури управління і їх функції, важелі регуляторної політики, які здійснюють прямий вплив на бізнес-структури. Зворотний вплив досягається лише у разі формування якісного комунікаційного менеджменту в системі державного управління через систему наглядових рад при органах державної влади.

Під процесом формування позитивного соціального капіталу у сфері взаємодії держави і бізнес-структур слід розуміти поглиблення взаємної довіри і продуктивної комунікації держави і бізнесу, результатом якого є процес зменшення долі тіньового сектору економіки, зменшення показників корупції, підвищення якості державно-управлінських послуг, зростання соціальних стандартів і якості життя суспільства, запровадження рекреації - режиму діяльності, з системою правових, фінансових, організаційних норм для державних органів і бізнес-структур, що забезпечують формування та розвиток продуктивних сил людини в суспільстві сталого розвитку.

5. Встановлено, що соціальний аудит в державному управлінні є основним засобом подолання конфлікту інтересів держави і бізнесу. Соціальний аудит забезпечує публічність процесів формування і використання бюджетних ресурсів у взаємодії держави та бізнес-структур, протидію зловживанням у функціонуванні системи «держава-бізнес-суспільство», пов'язаних з тіньовою економікою і корупцією які є невід'ємною частиною сучасного стану взаємодії суб'єктів у цій системі. Предметна сфера соціального аудиту повинна включати:


- незалежну оцінку діяльності органів державної влади з метою визначення якості інституціонального забезпечення вирішення соціальних проблем суспільства. Оприлюднення результатів аудиту створить умови для зростання довіри суспільства, з одного боку, до органів державної влади, з іншого – до бізнесу, який утворює фінансову основу реалізації соціальної політики на регіональному рівні.


- суб'єктів підприємництва у питаннях достовірності соціальної звітності і відповідності його діяльності критеріям соціально-відповідального бізнесу з подальшим оприлюдненням результатів такої звітності. В сучасних умовах існує необхідність обов'язкового соціального аудиту як основи утворення в Україні позитивного іміджу соціально-відповідальних підприємств.

6. Виокремлено системи-процеси взаємодії держави та бізнес-структур - механізм взаємодії держави та бізнес-структур включає такі системи-процеси: 

1) комунікаційного менеджменту і публічного прийняття управлінських рішень в системі «бізнес-держава»;

2) забезпечення процесу формування позитивного соціального капіталу;

3) запобігання утворенню негативного соціального капіталу;

4) саморозвитку і самовдосконалення;

5) оцінки якості державного управління.

Визначено напрямки і критерії оцінки взаємодії держави та бізнес-структур. Оцінювання якості взаємодії держави та бізнес-структур здійснюється виходячи з якості менеджменту і рівня соціальної відповідальності в системі державного управління; ефективності соціальних інвестицій і соціального партнерства в сфері бізнесу на підставі матриць обраних критеріїв і маркерів оцінки. Оцінювання здійснюється органами державної влади і бізнес-структурами на підставі матриць оцінювання. 

7. Рекомендації щодо удосконалення механізмів взаємодії держави та бізнес-структур ґрунтуються на тому, що системи-процеси взаємодії держави і бізнесу включають кілька складових видів діяльності, які мають циклічний характер і включають такі заходи:

1) взаємодія між бізнесом і органами державного управління повинна здійснюватись на етапі підготовки законодавчої ініціативи у формі консультацій, круглих столів, наукових комунікативних заходів, робочих груп на макрорівні;

2) у комітетах Верховної Ради повинен здійснюватись вхідний контроль законодавчих актів на предмет їх можливого сприяння зменшенню долі тіньової економіки та мінімізації корупційних зв'язків (підтримки розвитку позитивного соціального капіталу суспільства);

3) взаємодія між бізнесом і регіональними та місцевими органами державного управління повинна здійснюватись на етапі реалізації прийнятих на основі законодавчого акту державно-управлінських рішень і включати обов'язкове оцінювання якості взаємодії;

4) забезпечення складової саморозвитку у взаємодії держави та бізнес-структур забезпечується через підтримання зворотних зв'язків у системі державного управління шляхом роботи постійних спільних комісій (громадських наглядових рад) за участю бізнес-структур з аналізу державно-управлінських впливів і прийняття пропозицій щодо удосконалення законодавчих і прийнятих на їх основі підзаконних актів з питань регулювання діяльності бізнес-структур на мікро- , мезо- та макрорівні.

8. До напрямків подальших досліджень взаємодії держави і бізнес-структур слід віднести розвиток управлінських практик в процесі імплементації соціального аудиту в діяльність органів державного управління всіх рівнів: розроблення програм аудиту, обґрунтування кола бізнес-структур, які здійснюють оцінку якості державно-управлінських послуг та якості взаємодії органів влади з громадою; визначення цільових груп для оцінки якості вирішення проблем конкретної території спільно державою та бізнес-структурами; пошук форм комунікації в процесі обговорення законодавчих актів. Це надасть ґрунтовного наукового характеру процесу соціального аудиту в органах державного управління, збільшить довіру до органів державної влади в суспільстві і підвищить імідж бізнес-структур. На розвиток заслуговує науковий напрямок, пов'язаний із можливістю інституалізації корпоративної соціальної відповідальності органів державної влади і бізнес-структур в законодавстві України, що сприятиме поглибленню їх взаємної довіри. Подальші дослідження можуть стосуватись інструментів, які можуть бути адаптовані до умов державного управління в Україні і сприяти комплексному підходу до явищ суспільного розвитку і державного управління з позицій якості соціального капіталу. 
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У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове та практичне завдання: здійснено теоретичне обґрунтування та розроблені напрямки практичної реалізації механізму взаємодії держави та бізнес-структур в процесі соціалізації суспільного відтворення шляхом підвищення інтегральної суспільної корисності держави та бізнесу на основі зростання позитивного соціального капіталу суспільства. В основі формування нових відносин між державою і бізнесом в процесі міжгалузевої координації державного управління провідне місце посідає комунікаційний менеджмент як метод управління, який лежить в основі розробки стратегії розвитку, формування організаційної культури та вибору найбільш дієвих каналів комунікації, забезпечуючи процеси формування позитивного соціального капіталу. Інструментарій подолання конфлікту інтересів держави і бізнесу, забезпечення публічності процесів формування і використання бюджетних ресурсів, протидії зловживанням у функціонуванні системи пов'язаний із інституалізацією соціального аудиту.
Механізм взаємодії держави та бізнес-структур – комплексна система заходів, здійснюваних у межах своїх функцій інститутами державного управління і бізнес-структурами у напрямку вдосконалення інструментальних і неформальних джерел соціального капіталу бізнесу через сприяння розвитку позитивного і запобігання утворенню негативного соціального капіталу суспільства з метою підвищення інтегральної суспільної корисності суб'єктів взаємодії.

Ключові слова: взаємодія, держава і бізнес-структури, інтегральна суспільна корисність, корупція, соціалізація, соціальна справедливість, соціальний аудит, соціальний капітал, тіньовий сектор. 

АННОТАЦИЯ

Коваленко А.Н. Механизмы взаимодействия государства и бизнес-структур в Украине. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет, Запорожье, 2013.

В диссертационной работе решена актуальная научная и практическая задача: осуществлено теоретическое обоснование и разработаны направления практической реализации механизма взаимодействия государства и бизнес-структур в процессе социализации общественного воспроизводства путем повышения интегральной общественной полезности государства и бизнеса на основе роста позитивного социального капитала общества. 

В результате исследования установлено, что новые свойства общественного производства на этапе устойчивого развития качественно изменяют социальный уклад, поэтому принципы и экономические закономерности воспроизводственного процесса требуют нового решения в практике государственного управления с целью социализации процессов общественного воспроизводства. 

В основе формирования новых отношений между государством и бизнесом в процессе межотраслевой координации государственного управления ведущее место занимает коммуникационный менеджмент как метод управления, который лежит в основе разработки стратегии развития, формирования организационной культуры и выбора наиболее действенных каналов коммуникации, обеспечивая процессы формирования позитивного социального капитала. 

Система предпринимательства не имеет воли к уравновешиванию интересов развития бизнеса с более широкими интересами всего общества - такая целенаправленность должна исходить от социально ответственного государства, которое, так же, как и бизнес не может преодолеть собственным ресурсом всех последствий имеющихся внешних эффектов в процессе хозяйственной деятельности.

Параметры государственного регулирования предпринимательства, которые лежат в основе формирования качественного взаимодействия бизнеса и государства, находятся в области пересечения факторов глобальных стратегий и угроз, особенностей экономики отдельной страны в конкретно-исторических условиях, взаимной ответственности государства и бизнеса, а также их общей ответственности перед обществом. Такая область пересечения параметров вызывает необходимость применения межотраслевой координации в государственном управлении и является основой баланса интересов государства и бизнеса в обществе.

Теневой сектор экономики связан с нарушением параметров оптимизации регулирования предпринимательства и существованием неэффективного государства, которое создает менее приемлемые условия для существования бизнеса. Отсутствие жесткого социально-правового контроля за деятельностью должностных лиц и бизнес-структур и их ответственностью перед обществом в условиях демократизации общественной жизни и перехода к рыночным отношениям является основной причиной коррумпированности государственного аппарата, который является питательной почвой теневого сектора экономики.

Инструментарий преодоления конфликта интересов государства и бизнеса, обеспечения публичности процессов формирования и использования бюджетных ресурсов, противодействия злоупотреблениям в функционировании системы связан с институализацией социального аудита.

Предметная сфера социального аудита должна включать исследование:

- субъектов предпринимательства в вопросах не только достоверности социальной отчетности, но и вопросах соответствия его деятельности критериям социальноответственного бизнеса с дальнейшим обнародованием результатов такой отчетности;

- органов государственной власти с целью исследования качества институционального обеспечения решения социальных проблем общества. Обнародование результатов аудита создаст условия для роста доверия общества, с одной стороны, к органам государственной власти, из другого - к бизнесу, который образует финансовую основу реализации социальной политики на региональном уровне.

В современных условиях существует необходимость обязательного социального аудита как основы образования в Украине позитивного имиджа социальноответственных предприятий

Механизм взаимодействия государства и бизнес-структур - комплексная система мероприятий, осуществляемых в пределах своих функций институтами государственного управления и бизнес-структурами в направлении совершенствования инструментальных и неформальных источников социального капитала бизнеса путем содействия развитию позитивного и предотвращению образования негативного социального капитала общества с целью повышения интегральной общественной полезности субъектов взаимодействия.

Механизм включает такие системы-процессы: 

1. коммуникационного менеджмента и публичного принятия управленческих решений в системе "бизнес-государство";

2. обеспечения процесса формирования позитивного социального капитала через реализацию управленческих функций планирования, организации, мотивации;

3. предотвращения образования негативного социального капитала;

4. оценки качества государственного управления в трех измерениях:

1) качество менеджмента;

2) качество взаимодействия бизнес-структур и власти;

3) эффективность социальных инвестиций и социального партнерства.

5. саморазвития и самосовершенствования на основе осуществленных оценок.

Ключевые слова: взаимодействие, государство и бизнес-структуры, интегральная общественная полезность, коррупция, социализация, социальная справедливость, социальный аудит, социальный капитал, теневой сектор.
SUMMARY

Kovalenko O. The mechanisms of Government-Business Interaction in Ukraine. – Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from public administration after specialty 25.00.02 – mechanisms of public administration. – Classic Private University, Zaporizhja, 2013.

Dissertation is devoted to the topical scientific and practical problem, and namely: a theoretical substantiation and formulation of practical implementation areas for the mechanism of government-business interaction in the course of social reproduction socialization by increasing the integral public utility of the government and business on the basis the society’s positive social capital growth. The mechanism of government-business interaction under socialization of the social reproduction is a complex system of arrangements made by the public administration institutions and business structures within their powers to improve the instrumental and informal sources of the social capital of business by promoting positive social capital development, and preventing the buildup of the society’s negative social capital, in order to increase the integral public utility of the subjects. The mechanism involves the following system-processes: communication management and administrative decision-making by the public within the government-business system; ensuring positive social capital formation due to implementation of management functions of planning, organization, and motivation; prevention of negative social capital buildup; evaluation of public administration quality in the following three dimensions; self-development and self-improvement based on the evaluation made.

Key words: interaction, government and business structures, integral public utility, corruption, socialization, social fairness, social audit, social capital, shadow sector of economy.
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