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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Прагнення господарських товариств до зміцнення своїх позицій на відповідному ринку зумовлено багатьма причинами: глобалізацією, макроекономічними процесами, швидко змінюваним конкурентним середовищем. За даними консалтингової компанії KPMG та Dialogic за 2005 рік вартість угод зі злиття та приєднання на світовому ринку склала 1,536 млрд. дол., що на 47 % вище показників за 2004 рік; кількість таких угод за цей же період збільшилась на 10 % порівняно з 2004 роком та склала 18,481 (2004 рік – 16,808).

Для багатьох українських підприємств питання проведення злиття та приєднання є стратегічним, оскільки сприяє зміцненню позицій на ринку, поглибленню та розширенню спеціалізації виробництва, зниженню виробничих витрат, і, як наслідок, підвищенню конкурентоздатності продукції.

Ефективність здійснення процесів злиття та приєднання залежить від належного правового регулювання відносин, що складаються у цій сфері, оскільки неадекватне відображення в праві економічних інтересів господарських організацій здатне блокувати проведення вказаних процесів.

У законодавстві процеси злиття та приєднання врегульовані фрагментарно та переважно на підзаконному рівні, враховуючи, що за останнє десятиріччя у зв’язку із приватизацією мали перевагу протилежні процеси – розукрупнення державних підприємств. Нове законодавство останніх років в певній мірі намагалося заповнити правовий вакуум в регулюванні реорганізації шляхом злиття та приєднання, але залишилися проблеми, що призводять до штучного гальмування укрупнення українського бізнесу. Це, зокрема, невизначеність строків, неврегульованість процедури та етапів злиття і приєднання, недосконалість способів забезпечення інтересів кредиторів, відсутність обмежень щодо „вимивання” активів. Гарантії захисту приватних інтересів кредиторів та учасників (акціонерів) не в повній мірі збалансовані із публічними інтересами, які убачаються в укрупненні підприємства як основної ланки економіки, збереженні його як платника податків та роботодавця. 

Проблеми правового регулювання злиття та приєднання розроблені здебільшого в межах дослідження загальних питань припинення господарських товариств, у тому числі шляхом реорганізації. Ці питання розглядалися в працях О.А. Беляневич, О.М. Вінник, А.Є. Єфименка, О.Р. Кібенко, В.М. Кравчука, І.М. Кучеренко, В.В. Лаптєва, І.В. Спасібо-Фатєєвої, Є.А. Суханова, Б.Б. Черепахіна, В.С. Щербини, О.С. Янкової та інших. Між тим доопрацьовування потребують питання визначення поняття, правової природи договорів про злиття та приєднання, їх змісту, форми, порядку укладання та виконання. Майже не досліджено порядок обміну акцій або часток у процесі злиття та приєднання. Дискусійними залишаються проблеми захисту законних прав та інтересів учасників, кредиторів, держави. 

З огляду на викладене, дослідження правового регулювання злиття та приєднання господарських товариств є доцільним та актуальним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедри цивільного права і процесу Донецького національного університету МОН України за темами „Правове регулювання цивільних відносин в умовах переходу до ринкової економіки”, (держреєстрація № ГО – 01/43 0111U005725), „Правове забезпечення становлення громадянського суспільства в умовах ринкових відносин” (держреєстрація                       № Г – 06/46 0106U003340), в яких авторка брала участь як співвиконавець, і в межах яких досліджено правове регулювання злиття та приєднання господарських товариств, визначено шляхи подальшого вдосконалення законодавства та практики його застосування.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка нових теоретичних положень щодо правового регулювання злиття та приєднання господарських товариств, підготовка пропозицій із вдосконалення законодавства і практики його застосування з цих питань.

Поставлена мета обумовила вирішення наступних основних завдань:

виявити загальні риси реорганізації господарських товариств та відмінні риси її форм (злиття та приєднання);

розмежувати правові форми укрупнення суб’єктів господарювання (об’єднання, поглинання, приєднання, злиття, створення шляхом узгоджених дій);
проаналізувати елементи фактичного складу як підстави виникнення реорганізаційних правовідносин щодо злиття та приєднання господарських товариств і з’ясувати момент виникнення таких правовідносин;

прослідити етапи генезису правового регулювання злиття та приєднання господарських товариств й визначити напрямки його вдосконалення;

дослідити поняття та правову природу договорів про злиття та приєднання господарських товариств;

визначити істотні умови, форму, спосіб та порядок укладання договорів про злиття та приєднання господарських товариств;

виявити особливості виконання договорів про злиття та приєднання господарських товариств й визначити шляхи вдосконалення законодавства в цьому плані;

дослідити гарантії захисту законних прав та інтересів учасників (акціонерів), кредиторів і держави при злитті та приєднанні й розробити пропозиції щодо їх вдосконалення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються під час створення та припинення господарських товариств.

Предметом дослідження є правове регулювання злиття та приєднання господарських товариств.

Методи дослідження. Методологію дослідження складають загальнонаукові і спеціальні методи наукового пізнання, зокрема, методи аналізу і синтезу, формально-логічний, порівняльно-правовий, системний та ін. Методи аналізу і синтезу використовувалися для визначення поняття договорів про злиття та приєднання господарських товариств. За допомогою формально-логічного методу проведено аналіз законодавства України про злиття та приєднання з метою виявлення недоліків і розробки пропозицій щодо їх усунення. Системний метод використовувався, зокрема, при виявленні відмінних рис злиття та приєднання щодо інших форм реорганізації (поділу, виділу та перетворення). Через призму порівняльно-правового методу проведено аналіз окремих положень вітчизняного та зарубіжного законодавства про злиття та приєднання господарських товариств, практики його застосування. Під час такого аналізу використано досвід Європейського Союзу, а також Бельгії, Великобританії, Китаю, Німеччини, Російської Федерації, США, Франції та Японії.

Теоретичну основу дослідження, крім зазначених авторів, склали загальнотеоретичні положення юридичної науки про правове регулювання господарських відносин, які відображені в працях І.Є. Замойського, Г.Л. Знаменського, В.К. Мамутова, Б.М. Полякова, Г.В. Пронської, В.А. Устименка та ін. Процеси злиття та приєднання господарських товариств розглядалися на підставі вивчення праць Б.П. Архіпова, В.Ю. Бакшинскас, М.В. Брагинського, Д.В. Жданова, Н.В. Козлової, А.В. Коровайка, Д.В. Ломакіна, С.Д. Могилевського, Д. Степанова. Особливості відносин зі злиття та приєднання аналізувалися з урахуванням праць відомих економістів Т. Дж. Галпіна, М. Хендона, П. Гофмана.

Емпіричну основу дослідження склали нормативно-правові акти України і зарубіжних країн, проект закону України „Про акціонерні товариства”, статистичні дані, матеріали практики органів Антимонопольного комітету України (далі – АМК) та Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку України (далі – ДКЦПФР).

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена тим, що проведено комплексне дослідження наукових розробок, законодавства та правозастосовчої практики щодо процесів злиття та приєднання господарських товариств, на основі якого обґрунтовано нові наукові положення та визначено напрямки вдосконалення законодавства з даних питань. Наукова новизна дослідження конкретизується в наступних положеннях.

Уперше:

аргументовано, що договори про злиття та приєднання господарських товариств, мета яких полягає в координації дій для зміцнення позицій суб’єкта на відповідному ринку, є господарськими договорами;
обґрунтовано, що моментом виникнення реорганізаційних правовідносин виступає факт державної реєстрації рішення про злиття чи приєднання господарських товариств;
виявлено особливості приєднання господарських організацій в банківській та страховій сферах, а саме: обмеження кількісного складу приєднуваних суб’єктів (тільки один); можливість трансформування самостійної господарської організації у відокремлений структурний підрозділ (філію), за яким закріплюється майно право попередника;

виділено основні етапи становлення та розвитку правового регулювання злиття та приєднання господарських товариств: перший етап (1798-1927 рр.), другий етап (1927-1963 рр.), третій етап (1963-1991 рр.), четвертий етап (1991р. – до сьогодення).

Удосконалено:

перелік способів створення суб’єктів господарювання шляхом обґрунтування доцільності виключення із ч. 1 ст. 56 ГК України такого способу як приєднання;

положення щодо порядку прийняття рішення про злиття та приєднання – 3/4 голосів для всіх видів господарських товариств замість простої більшості;

підхід до встановлення ціни акцій акціонерів, які незгодні з рішенням про злиття та приєднання, шляхом визначення її через ринкову вартість, а не номінальну;

підхід щодо права кредиторів господарських товариств на припинення або дострокове виконання зобов’язання у разі злиття та приєднання, а саме пропонується надавати це право виключно у разі наявності реальної загрози невиконання зобов’язання, в інших випадках – застосовувати способи забезпечення виконання зобов’язань;

підхід щодо права кредитора-держави в особі податкових органів приймати рішення про погашення податкових зобов’язань, забезпечених податковою заставою, або рішення про поширення права податкової застави на всі активи платника податків до проведення злиття чи приєднання шляхом узгодження плану реорганізації.

Дістали подальший розвиток:

термінологія з питань злиття та приєднання, а саме пропонується застосовувати узагальнюючий термін „реорганізація”, замість передбаченого в ЦК України переліку форм припинення юридичних осіб; термін „обмін” – замість „конвертація”; 
розмежування правових форм укрупнення суб’єктів господарювання, таких як злиття, об’єднання, приєднання, поглинання господарських товариств, створення шляхом узгоджених дій суб’єктів, за наступними критеріями: суб’єктним складом; правовими наслідками для учасників; правовим статусом суб’єктів, порядком формування майнової бази суб’єкта;
визначення підстави виникнення реорганізаційних правовідносин щодо злиття та приєднання господарських товариств як фактичного складу шляхом конкретизації його елементів, а саме: рішення про злиття чи приєднання; договір про злиття чи приєднання; дозвіл органів АМК України – у разі концентрації певних об’ємів капіталів (залежно від економічних показників суб’єктів, які реорганізуються); узгодження плану злиття чи приєднання з податковими органами (у разі якщо активи платника податків передані до податкової застави або якщо він скористався правом реструктуризації податкового боргу); державна реєстрація рішення про злиття чи приєднання;

зміст договорів про злиття та приєднання господарських товариств шляхом уточнення його істотних умов: предмету; порядку і умов злиття чи приєднання; порядку обміну акцій або часток в статутних фондах товариств, що реорганізуються; порядку внесення змін, доповнень в документи, якими оформлюються ці процеси; інших умов за згодою сторін;

порядок і умови злиття та приєднання з уточненням основних етапів проведення, їх фінансування, строку проведення; процедури голосування; 

порядок обміну акцій або часток в статутних фондах товариств, щодо якого доцільно визначати строки та коефіцієнт обміну акцій (часток);

порядок внесення змін, доповнень в документи, якими оформлюється процес злиття чи приєднання, з його доповненням умовами: про односторонню відмову від договорів про злиття чи приєднання з відшкодуванням витрат щодо проведення вказаних процесів; про порядок змін та розірвання договорів;

порядок укладання договорів про злиття та приєднання з уточненням його стадій: 
1) спільна підготовка проекту договору та узгодження його між товариствами; 
2) прийняття загальними зборами учасників (акціонерів) кожного товариства рішення про реорганізацію та затвердження договорів про злиття чи приєднання;

умови проведення обміну акцій (часток) при злитті та приєднанні господарських товариств шляхом їх доповнення: акції одного виду повинні мати рівну номінальну вартість; обміну підлягають тільки повністю оплатні акції (частки); обміну не повинні підлягати акції, які викуплені товариством або власником яких є саме товариство, що приймає участь в процесі реорганізації; привілейовані акції можуть обмінюватися на прості акції або привілейовані, проте не допускається обмін простих акцій на привілейовані;

підстави проведення обов’язкової інвентаризації господарських товариств з доповненням їх реорганізацією у формах злиття та приєднання; 

положення щодо викупу акцій незгодних з рішенням про злиття та приєднання акціонерів шляхом встановлення обмеження у розмірі не більше 10 % від вартості чистих активів товариства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені в ході дослідження наукові положення і пропозиції можуть бути використані в нормотворчій діяльності, зокрема, з удосконалення ГК та ЦК України, Положення про порядок реєстрації випуску акцій під час реорганізації товариств, Інструкції з інвентаризації основних коштів, документів та розрахунків; при доопрацюванні проекту Закону України „Про акціонерні товариства”.

Результати дослідження можуть використовуватись також: у практичній діяльності господарських товариств, які знаходяться в процесі злиття чи приєднання; у науково-дослідній діяльності під час проведення подальших досліджень з питань створення та припинення господарських товариств; у навчальному процесі при викладанні дисциплін „Господарське право”, „Створення суб’єктів господарювання”, при підготовці методичних розробок з цих дисциплін. 
Окремі викладені в роботі висновки та рекомендації, що мають дискусійний характер, можуть скласти підґрунтя для подальших наукових досліджень.
Основні положення щодо поняття, укладання й виконання договорів про злиття та приєднання господарських товариств, які запропоновано викласти в окремій статті 59¹ ГК України з назвою „Загальний порядок реорганізації господарської організації”, були розглянуті народним депутатом України Є.Л. Звягильським і направлені для розгляду до Верховної Ради України (довідка від 12.04.2006 р.).

Результати дисертаційної роботи використовуються авторкою при викладанні навчальних дисциплін „Корпоративне управління”, „Цивільне право (загальна частина)” в Донецькому національному університеті МОН України (довідка від 05.04.2006 р. № 1602/23-37/05).

Особистий внесок здобувачки. Наукові результати дисертаційної роботи одержані авторкою самостійно. Внесок у публікації, підготовлені в співавторстві, полягають в уточненні сторін договорів про злиття та приєднання господарських товариств; обґрунтуванні ухвалення кваліфікованою більшістю рішення про злиття та приєднання; формулюванні принципів обміну (конвертації) акцій та часток при злитті та приєднанні господарських товариств. 
Апробація результатів дослідження. Результати дисертації доповідалися й обговорювалися на круглому столі „Рекомендации по внесению изменений в законодательство в связи с принятием Хозяйственного и Гражданского кодексов Украины” (Донецьк, 2003), міжнародній науковій конференції „Застосування норм міжнародного права у внутрішньому правопорядку України” (Дніпропетровськ, 2003), науково-практичному семінарі „Нові Цивільний та Господарський кодекси України та проблеми їх застосування” (Харків, 2003), міжнародній науково-практичній конференції „Хозяйственное законодательство Украины: практика применения и перспективы развития в контексте европейского выбора” (Донецьк, 2004), VII міжнародній науково-практичній конференції „Наука і освіта – 2004” (Дніпропетровськ, 2004), міжнародній науково-практичній конференції „Запорізькі правові читання” (Запоріжжя, 2006), студентській науковій конференції „Вопросы государства и права” (Донецьк, 2001) та підсумкових наукових конференціях Донецького національного університету за період 2001-2002 рр., 2003-2004 (Донецьк, 2003, 2005). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 12 праць загальним обсягом 4,4 д.а., з яких особисто авторці належить 3,9 д.а., у тому числі 6 наукових статей у фахових виданнях.

Структура роботи обумовлена змістом і завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків. Загальний обсяг роботи становить 198 сторінок ком’ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел з 245 найменувань і додатки. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1 „Загальна характеристика реорганізації у формах злиття та приєднання господарських товариств” містить три підрозділи і присвячений дослідженню злиття та приєднання як самостійних форм реорганізації господарських товариств, загальної характеристики правових засобів регулювання злиття та приєднання товариств та генезису правового регулювання вказаних процесів.

У підрозділі 1.1. „Злиття та приєднання як самостійні форми реорганізації господарських товариств” аналізуються визначення поняття та риси реорганізації господарських товариств, що містяться в законодавстві й науковій літературі, розкривається визначення понять злиття та приєднання господарських товариств як самостійних форм реорганізації через притаманні їм відмінні риси. 

Обґрунтовано недоцільність відмови законодавця від узагальнюючого терміну „реорганізація” у ЦК України, використання якого сприятиме економії нормативного матеріалу при формулюванні правових норм, наступництву в праві, а також відповідатиме традиціям, які склалися у правовій системі України.

Процесу реорганізації притаманні елементи як створення, так і припинення суб’єктів господарювання. Створення відбувається при злитті, виділі, поділі, перетворенні, що простежується у появі нової матеріальної бази організації (нового розміру статутного фонду) та нового суб’єктного складу учасників, зміні якісного складу майнового комплексу (комплексів). Припинення відбувається у разі злиття, приєднання, поділу, перетворення, що призводить до закриття банківських рахунків, зняття з обліку у податкових органах, виключення із Державного реєстру, здачі печаток та штампів на знищення. Враховуючи, що у разі приєднання новий суб’єкт не створюється, слід уточнити норму ч. 1 ст. 56 ГК України, виключивши приєднання із переліку форм реорганізації як способу створення суб’єкта господарювання.

Обґрунтовується, що злиттю та приєднанню притаманні загальні риси реорганізації (створення та припинення суб’єктів господарювання, правонаступництво, поява в комерційному обороті нового або оновленого майнового комплексу). Поряд із ними виділяється загальна риса злиття та приєднання і водночас відмінна від інших форм реорганізації (поділу, виділу, перетворення) – капіталізація грошових коштів та матеріальних ресурсів господарських організацій. Проте наявність значних відмінностей між злиттям та приєднанням не дозволяє об’єднувати їх в одну форму і розглядати приєднання як окремий випадок злиття, як це прийнято в праві ЄС, де вони, водночас ототожнюються із такими процесами економічної концентрації, як поглинання та об’єднання підприємств. Злиття відрізняється і від створення суб’єктів у результаті узгоджених дій.

Обґрунтовуються відмінні риси злиття: створення одного нового господарського товариства; припинення всіх суб’єктів реорганізації; кількість суб’єктів, що припиняються, повинно бути не менше двох. Відмінними рисами приєднання є: припинення тільки того товариства, яке приєднується; продовження діяльності тих товариств, що припинили своє існування в особі вже існуючого товариства; кількість суб’єктів, що припиняються – один чи більше. Вказані відмінні риси свідчать про самостійність злиття та приєднання як форм реорганізації.

Виявлені особливості приєднання господарських організацій в банківській та страховій сферах: можливість приєднання тільки одного суб’єкта; трансформування самостійної господарської організації у відокремлений структурний підрозділ (філію). Ці особливості в приєднанні суб’єктів із загальною та спеціальною правосуб’єктністю дозволяють виділити відповідно загальний та спеціальний порядок приєднання. Перший – загальний порядок – діє на товарному ринку, а інший – спеціальний – на банківському та страховому.
У підрозділі 1.2. „Загальна характеристика правових засобів регулювання злиття та приєднання господарських товариств” досліджуються основні правові засоби регулювання злиття та приєднання господарських товариств.

Злиття та приєднання, що є формами укрупнення бізнесу, потребують, перед усім, наявності такого основного засобу регулювання, як юридичні норми. До них відносяться як норми загальнообов’язкового характеру, що мають різну юридичну силу, так і норми корпоративних актів, зокрема установчих документів, що мають локальний характер. 

Серед правових засобів виділяють також правовідносини, у структурі яких певне значення для злиття та приєднання мають його суб’єкти. Суб’єктний склад реорганізаційних правовідносин визначається в ЦК України і в ГК України. В першому випадку суб’єктами названі тільки юридичні особи, тоді як в другому, – суб’єкти господарювання. Враховуючи, що громадянин-підприємець не може бути суб’єктом вказаних правовідносин, пропонується замінити у ст. 59 ГК України термін „суб’єкт господарювання” на термін „господарська організація”. У злитті та приєднанні можуть приймати участь два або більше суб’єктів, тому договір про злиття та приєднання може бути дво- або багатостороннім. В той же час, в банківській та страховій сферах є обмеження щодо кількісного складу учасників і організаційно-правової форми. 

Юридичний факт як засіб правового регулювання завжди є складним, оскільки тільки їх сукупність породжує правовідносини. Обґрунтовано, що реорганізаційні правовідносини зі злиття та приєднання виникають на підставі фактичного складу, який містить наступні елементи: (1) рішення про злиття чи приєднання; (2) договір про злиття чи приєднання; (3) дозвіл органів АМК України – у разі концентрації певних об’ємів капіталів (залежно від економічних показників); (4) узгодження плану злиття чи приєднання з податковими органами (якщо активи платника податків передані до податкової застави або він скористався правом реструктуризації податкового боргу);        (5) державна реєстрація рішення про злиття чи приєднання. Доводиться, що моментом виникнення цих правовідносин (початком злиття чи приєднання) слід вважати саме факт державної реєстрації рішення про злиття чи приєднання. В свою чергу це є поштовхом до виникнення цілого комплексу інших правовідносин. По-перше, це правовідносини між господарськими товариствами, які реорганізуються, та учасниками, що не приймали участь в роботі загальних зборів, де було прийнято рішення про реорганізацію, або голосували проти неї. По-друге, це правовідносини між товариствами та кредиторами. 
Реорганізаційні правовідносини щодо злиття та приєднання завжди носять тривалий характер. Моментом припинення таких правовідносин у разі злиття є факт державної реєстрації створеного товариства та припинення осіб, що злилися, у разі приєднання – факт державної реєстрації змін установчих документів того товариства, до якого відбулося приєднання, та державної реєстрації припинення приєднаних юридичних осіб. Обґрунтовується доцільність встановлення у законодавстві максимального строку реорганізації, зі спливом якого повинні припинитися реорганізаційні правовідносини. Це дозволить виключити невизначеність цих правовідносин та зняти заборону на державну реєстрацію юридично значущих фактів. 

Злиття та приєднання забезпечуються, крім названих правових засобів, ще прийняттям різних правових актів: індивідуально-правових (рішення про злиття чи приєднання; договір про злиття чи договір про приєднання, тощо); правозастосовчих (дозволи органів АМК України, ДКЦПФР України й податкових органів).

Підрозділ 1.3. „Генезис правового регулювання злиття та приєднання господарських товариств” присвячений дослідженню розвитку та становлення правового регулювання злиття та приєднання господарських товариств. 

Передумови законодавчого оформлення процесів злиття та приєднання почали з’являтися із формуванням загальної тенденції концентрації капіталів та виробництва, намаганням товаровиробників збільшити присутність на ринку та його монополізації. Відносини щодо злиття та приєднання, які складалися між компаніями ще за дореволюційних часів, мали договірний характер та оформлювалися відповідним договором конвенції. 

На підставі аналізу правової основи злиття та приєднання господарських товариств виділяються чотири етапи її розвитку. Перший етап (1798-1927 рр.) характеризується зародженням процесів злиття та приєднання товариств, що знаходило своє відображення у нормах Торгівельного Статуту 1903 р. та ЦК УРСР 1922 р. Злиття позначалося як самостійний спосіб припинення акціонерних товариств, а приєднання – як окремий випадок злиття. Другий етап (1927-1963 рр.) пов’язано з виключенням норм про злиття як самостійного способу припинення товариств. Це фактично було „мертвим” періодом в розвитку правового регулювання злиття та приєднання. Третій етап (1963-1991 рр.) відзначається, з однієї сторони, відокремленням в нормах злиття та приєднання як самостійних форм реорганізації юридичних осіб, з другої – відсутністю регулювання порядку їх проведення. Четвертий етап (1991р. – по цей час) – період інтенсивного розвитку правової основи злиття та приєднання, який обумовлений зміною економічної системи держави та переходом до економіки ринкового типу, обов’язковим елементом якої є конкуренція, пов’язана із капіталізацією майна господарських товариств.

За останні п’ятнадцять років виділяється цілий блок правових норм, які призначені регулювати процес реорганізації господарських товариств, що дозволяє говорити про формування правового інституту реорганізації. Норми про злиття та приєднання господарських товариств є складовою частиною інституту реорганізації, який входить до системи господарського права. На даному етапі розвитку економічних відносин пропонується усунути прогалини в регулюванні реорганізаційних відносин шляхом доповнення ГК України, не виключаючи в подальшому можливість прийняття окремого Закону України „Про реорганізацію господарських організацій”, в якому б знайшли своє відображення норми про злиття та приєднання. Це дозволить виключити протиріччя, систематизувати норми законодавства, буде сприяти формуванню єдиної практики застосування норм про реорганізацію господарських товариств як виду господарських організацій.

Чинні нормативно-правові акти про злиття та приєднання господарських товариств пропонується поділити на наступні групи. Перша група включає кодифіковані акти та закони, які містять загальні положення щодо злиття та приєднання господарських товариств, загальний порядок проведення цих процесів. Друга група охоплює закони, які регулюють відносини щодо злиття та приєднання в інвестиційній, банківській, страховій та інших сферах. Третя – підзаконні нормативно-правові акти, які приймаються різними органами державної влади для детального регулювання цих відносин. Нормативні акти, які входять до цієї групи, класифікуються за сферою дії (для всіх та окремих видів економічної діяльності), за суб’єктом видання (ДКЦПФР, Національний банк України, Державна комісія з регулювання ринку фінансових послуг України). Окрім цього, оформлення правового регулювання сьогодні відбивається в багатьох корпоративних актах, які ухвалюються вищим органом управління господарського товариства. Відносини щодо злиття та приєднання регулюються також самими суб’єктами шляхом укладання відповідних договорів.

У розділі 2 „Договори про злиття та приєднання господарських товариств”, який містить три підрозділи, проведено аналіз правової природи договорів про злиття та приєднання господарських товариств та визначено їх поняття, а також досліджено питання укладання та виконання вказаних договорів.

Підрозділ 2.1. „Поняття та правова природа договорів про злиття та приєднання господарських товариств” присвячений виявленню характерних ознак і визначенню понять цих договорів та дослідженню їх правової природи. 

Договірний характер відносин щодо злиття та приєднання визнається всіма науковцями, проте природа та галузева приналежність договорів про злиття та приєднання визначається по-різному. Існуючі точки зору можна об’єднати в чотири групи. При цьому, на самостійність договорів про злиття та приєднання вказують виділені автором характерні ознаки цих договорів: спеціальний суб’єктний склад – господарські організації; мета – координація дій учасників для забезпечення проведення злиття чи приєднання; предмет – складений (двородовий) об’єкт: 
(а) об’єктом першого роду (юридичним об’єктом) виступають узгоджені дії господарських організацій щодо забезпечення проведення комплексу реорганізаційних заходів з передачі майна від правопопередників до правонаступника та (б) об’єктом другого роду (матеріальним об’єктом) – єдиний (цілісний) майновий комплекс; обмеження свободи договору правовими нормами; характер договору – організаційно-управлінський. Вказані ознаки свідчать про господарсько-правовий характер цих договорів, які відносяться до групи договорів загальноцільового типу.

На підставі виявлених ознак договір про злиття визначається як угода двох або більше господарських товариств, що припиняються, яка спрямована на координацію спільних дій щодо створення господарського товариства на основі об’єднаного майна (цілісних майнових комплексів) шляхом злиття в установленому порядку. Договір про приєднання – є угодою, за якою господарське товариство, що продовжує свою діяльність, координує спільні дії щодо структурних змін у зв’язку із вливанням господарського товариства (товариств), що припиняється, в установленому порядку. Ці визначення сприятимуть відмежуванню договорів про злиття та приєднання від інших договорів, конкретизації поведінки суб’єктів, що реорганізуються.

Пропонується розрізняти суб’єктів договорів про злиття і приєднання та учасників реорганізації. Сторонами договорів виступають товариства, що реорганізуються. Учасники (акціонери) беруть участь в процесі реорганізації, коли: по-перше, приймають рішення як члени загальних зборів про злиття чи приєднання, по-друге, приймають рішення про майбутнє членство в організації-правонаступнику.

У підрозділі 2.2. „Укладання договорів про злиття та приєднання господарських товариств” досліджуються істотні умови, форма, спосіб та порядок укладання договорів про злиття та приєднання господарських товариств. 

Чіткий перелік істотних умов вказаних договорів загальними нормами не визначено. На основі аналізу наукової літератури та практики укладання цих договорів задля запобігання правового вакууму пропонується закріпити в законодавстві такі істотні умови: (1) предмет; (2) порядок та умови злиття чи приєднання (основні етапи проведення, строк, фінансування вказаних процедур та порядок голосування); (3) порядок обміну акцій (часток) учасників (строки обміну акцій, порядок визначення коефіцієнту обміну акцій); (4) порядок внесення змін, доповнень в документи, якими оформлюється злиття чи приєднання (умови про односторонню відмову від договору із відшкодуванням понесених витрат; умови про порядок зміни та розірвання договорів); (5) інші умови за згодою сторін (наприклад, збереження робочих місць, працевлаштування, тощо).

Пропонується оформляти такі договори шляхом складання єдиного документу та затверджувати його вищим органом кожного товариства, яке реорганізується. 

Доводиться недоцільність різних порядків голосування щодо прийняття рішення про злиття чи приєднання в акціонерному та інших господарських товариствах й необхідність встановлення загального для всіх товариств порядку голосування. Для цього необхідно змінити ч. 4 ст. 159 ЦК України та передбачити наступне: „рішення про внесення змін до статуту товариства та рішення про припинення акціонерного товариства (ліквідацію, злиття, приєднання, поділ, виділ та перетворення) ухвалюється кваліфікованою більшістю (не менш 3/4 голосів)”.

Для більш повного та чіткого визначення складу та вартості цілісного майнового комплексу необхідна його інвентаризація. Проте серед підстав обов’язкової інвентаризації передбачено тільки одну форму реорганізації – перетворення. Тому доцільно доповнити відповідну Інструкцію про інвентаризацію основних коштів та передбачити як обов’язкову підставу проведення інвентаризації – реорганізацію в формі злиття та приєднання, а також відображати у договорах про злиття чи приєднання результати інвентаризації, складені за результатами інвентаризації інвентаризаційні описи майна та зобов’язань – передавати як додаток до договорів.

Обґрунтовано, що порядок укладання договорів про злиття чи приєднання складається з двох стадій: 1) підготовка проекту договору та його узгодження між уповноваженими органами товариств, яка включає такі дії: а) переддоговірна робота; б) підготовка уповноваженим органом кожного товариства роз’яснень для учасників (акціонерів) щодо умов проекту договору; в) отримання уповноваженим органом кожного товариства висновку незалежного експерта з приводу умов цих договорів; 2) прийняття загальними зборами учасників (акціонерів) кожного товариства рішення про злиття чи приєднання та затвердження відповідного договору.

Названі положення щодо істотних умов, форми, способу та порядку укладання договорів про злиття чи приєднання доцільно закріпити в новій ст. 59¹ „Загальний порядок реорганізації господарської організації” ГК України. 

Підрозділ 2.3. „Виконання договорів про злиття та приєднання господарських товариств” присвячено дослідженню особливостей виконання даних договорів. Воно полягає в здійсненні сторонами (господарськими товариствами) певних дій щодо збільшення господарської потужності нового або оновленого товариства шляхом проведення реорганізаційних заходів задля безперервності господарської діяльності товариств, що реорганізуються, з метою продовження існування суб’єкта. Після прийняття рішення про злиття чи приєднання товариствам необхідно виконати низку обов’язкових дій: повідомити кредиторів про злиття чи приєднання; викупити акції (або частки) акціонерів (учасників), які не голосували за прийняття рішення про реорганізацію та звернулися з письмовою заявою; провести обмін акцій (або часток) на акції (або частки) в статутних фондах товариств, які реорганізуються; розробити статут (при злитті) чи внести зміни до статуту (при приєднанні); скласти передавальний акт; прийняти заходи щодо виключення товариства, що припиняється, із державного реєстру юридичних осіб.

Пропонується виключити необхідність подвійного публічного повідомлення кредиторів – комісією з припинення юридичної особи та органом державної реєстрації. Тільки за останнім доцільно закріпити обов’язок такого повідомлення, у зв’язку з чим необхідно виключити із ч. 4 ст. 105 ЦК України обов’язок комісії щодо опублікування відомостей в друкованих засобах про знаходження суб’єкта в процесі злиття та приєднання. За комісією слід залишити тільки обов’язок персонального повідомлення кредиторів шляхом відправки листа-замовлення. Використання SMS-повідомлення можливе лише для сповіщення про факт майбутнього злиття чи приєднання (поряд з чим необхідно надавати розгорнуту інформацію). 

В процесі обміну акцій (часток) має місце проміжний етап – отримання письмових зобов’язань про видачу відповідної кількості акцій (сертифікатів акцій) чи часток товариства, яке створюється шляхом злиття або до якого приєднуються. На цьому етапі для учасників важливим є справедливе співвідношення обмінюваних акцій або часток, тобто частки участі в реорганізованому та майбутньому товаристві. 

Поряд з терміном „обмін” в актах ДКЦПФР вживається термін „конвертація”. Враховуючи тотожність економічної суті та мовного змісту цих термінів, доцільно залишити тільки перший як найбільш зрозумілий вітчизняному правовому обігу. 

Склад майна, що переходить до правонаступника, повинен уточнюватися в передавальному акті, що оформлює стадію виконання досліджуваних договорів. Такий акт встановлює правонаступництво товариства, яке реорганізувалось, щодо всіх кредиторів та боржників в процесі злиття та приєднання. Доводиться, що при злитті до передавального акту треба включати облікову звітність щодо кожного товариства, яке зливається, при приєднанні – тільки щодо осіб, які припиняються, оскільки особи, що продовжують існувати, такий акт не складають. Тому ч. 2 ст. 107 ЦК України слід доповнити наступним: „До змісту передавального акту включаються дані облікової звітності, яка складається в передбаченому законом порядку, за обсягами форм річного облікового звіту на останню звітну дату”. 

Виконання договору про злиття та приєднання призводить до його припинення. Виконаним він вважається при досягненні його мети – укрупнення положення господарського товариства на ринку, тобто з моменту державної реєстрації нового укрупненого суб’єкта (при злитті) чи з моменту державної реєстрації внесення змін до статутних документів оновленого укрупненого суб’єкта (при приєднанні). 

Розділ 3 „Захист приватних та публічних інтересів при злитті та приєднанні господарських товариств” містить два підрозділи, в яких розкриваються основні гарантії захисту законних прав та інтересів учасників (акціонерів), кредиторів та держави у разі злиття та приєднання господарських товариств.

У підрозділі 3.1. „Захист законних прав та інтересів учасників (акціонерів) при злитті та приєднанні господарських товариств” вказується, що гарантіями такого захисту можуть слугувати наступні обов’язки товариства: надати інформацію про діяльність товариства; повідомити про проведення загальних зборів учасників; викупити акції (частки) незгодних учасників; обміняти акції (частки) учасників, що прийняли ризик злиття чи приєднання.

Для забезпечення інтересів акціонерів у разі реалізації права на викуп акцій доцільно змінити підхід щодо визначення ціни викупу акцій: не через номінальну вартість, як це передбачено законодавством, а через ринкову вартість, оскільки, по-перше, номінальна вартість не співпадає ні з курсовою, ні з оціночною вартістю акцій; по-друге, номінальна вартість акцій товариства, яке не проводило збільшення статутного фонду за рахунок індексації основних фондів, істотно менша за балансову вартість акцій, по-третє, акції товариства, яке збільшувало статутний фонд за рахунок індексації, в деяких випадках „переоцінені”, оскільки коефіцієнти проведення індексації не відповідали існуючій інфляції. З огляду на це, пропонується відповідним чином змінити норму п. 1.7. Положення про порядок реєстрації випуску акцій під час реорганізації товариств. 

Для захисту інтересів господарських товариств, що реорганізуються, та недопущення „розмиття” їх капіталів за рахунок виплат за викупленими акціями незгодних акціонерів, пропонується введення певного обмеження щодо їх викупу, а саме: загальна сума коштів, що спрямовується товариством на викуп акцій, не повинна перевищувати 10 % від вартості чистих активів товариства для акціонерів, незгодних із проведенням реорганізації, та обов’язкове погашення викуплених акцій. Якщо загальна кількість акцій, за якими заявлені вимоги щодо викупу, перевищує кількість акцій, що може бути викуплена товариством з урахуванням встановленого вище обмеження, акції викупаються у акціонерів пропорційно заявленим вимогам. Така норма сприятиме, з одного боку, захисту інтересів меншості акціонерів, які можуть бути свідомо порушені заходами із заниження ринкової вартості акцій особами, що зацікавлені у їх викупі, з іншого – ефективному проведенню реорганізації та недопущенню навмисного гальмування з боку незгодних акціонерів.

Реалізація права учасника (акціонера) на отримання не меншого об’єму прав, ніж до реорганізації, пов’язана із обміном акцій або часток в статутних фондах товариств. Такий обмін пропонується здійснювати з урахуванням таких умов: акції одного виду повинні мати рівну номінальну вартість; обміну підлягають тільки повністю оплатні акції (частки); обміну не повинні підлягати акції, які викуплені товариством або власником яких є саме товариство, що приймає участь в реорганізації; привілейовані акції можуть обмінюватися на прості акції або привілейовані, проте не допускається обмін простих акцій на привілейовані. Якщо результатом реорганізації є створення не акціонерного, а іншого виду товариства, то обміну підлягають лише повністю сплачені частки статутного капіталу та не повинні підлягати частки, які належать товариству, що реорганізується. Встановлення таких умов дозволить уникнути зловживань у разі визначення порядку та коефіцієнту обміну, який не встановлено законодавством і вирішується товариствами самостійно, та забезпечити рівний захист всіх згодних із злиттям чи приєднанням учасників (акціонерів). 
Підрозділ 3.2. „Захист законних прав та інтересів кредиторів і держави при злитті та приєднанні господарських товариств” присвячено розгляду основних гарантій захисту прав та інтересів вказаних суб’єктів. 

При злитті та приєднанні розрізняються кредитори, які перебувають в зобов’язальних правовідносинах із товариствами, що реорганізуються, та кредитор-держава в особі податкових органів із податкових зобов’язань. Якщо податковими органами встановлено, що план реорганізації призводить або може призвести у майбутньому до неналежного погашення податкових зобов’язань або податкового боргу, вони можуть прийняти рішення про погашення податкових зобов’язань, забезпечених податковою заставою, до проведення реорганізації; або рішення про поширення права податкової застави на всі активи платника податків, який створюється шляхом об’єднання інших платників податків, якщо один або більше з них мали податкові зобов’язання або податковий борг. У той же час кредитор-держава повинен сприяти процесу укрупнення суб’єктів господарювання, тому слід передбачити, що податкові органи повинні приймати рішення щодо узгодження плану про злиття або приєднання з урахуванням права платника податків на реструктуризацію податкового боргу.

Доводиться, що гарантіями захисту законних прав та інтересів кредиторів виступають такі обов’язки товариств: надати інформацію про злиття та приєднання; припинити або достроково виконати зобов’язання за вимогою кредиторів; встановити строк, на протязі якого кредитор може реалізувати своє право.

Перегляду потребує законодавчий підхід щодо права кредитора вимагати припинення або дострокового виконання зобов’язань товариством-боржником, що реорганізується. Інтереси кредиторів можуть бути забезпечені передбаченими ЦК України способами забезпечення виконання зобов’язань, і лише у разі наявності доказів в судовому порядку щодо реальної загрози інтересам кредиторів, доцільно закріпити можливість дострокового виконання або припинення зобов’язань у разі злиття або приєднання. При цьому кредитори всіх товариств, що реорганізуються, в тому числі і тих, що не припиняються, повинні мати рівні можливості захисту. З огляду на це, пропонується відповідним чином змінити норму ч.1 ст.107 ЦК України. 
Процеси злиття та приєднання несуть для кредиторів відповідні ризики невиконання зобов’язань товариствами-боржниками, що реорганізуються, тому останні гарантують захист прав та інтересів кредиторів через встановлення відповідного строку для пред’явлення претензій. За законодавством, він повинен становити не менше двох місяців. Доводиться доцільність збільшення цього строку за згодою товариств. Він має бути присічним та спливати з моменту публікації повідомлення про знаходження товариства у процесі злиття чи приєднання. 

Закріплення таких норм дозволить реорганізованим суб’єктам стати конкурентоздатними учасниками ринку, зберегти свої цілісні майнові комплекси, запобігти безпідставному утриманню процесу капіталізації товариств.  

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення на нове рішення наукової задачі, що полягає у визначенні напрямків удосконалення правового регулювання відносин, які виникають між товариствами, що реорганізуються, учасниками (акціонерами), кредиторами, державою у процесі злиття та приєднання. Для вирішення наукової задачі обґрунтовано нові наукові положення та пропозиції з удосконалення законодавства і практики його застосування у діяльності господарських товариств, що реорганізуються, державних органів реєстрації, органів ДКЦПФР та АМК з метою підвищення ефективності проведення злиття та приєднання. На підставі проведеного дослідження одержані наступні основні висновки.

1. В законодавстві останніх років відсутня єдина термінологія щодо позначення реорганізації. Вживаються різні терміни та словосполучення, які характеризують одні й ті самі правові процеси: від словосполучень „припинення в результаті передачі всього майна та обов’язків іншим юридичним особам” чи „припинення, яке не призводить до ліквідації” (ЦК України) до переліку форм реорганізації „злиття, приєднання, поділ, виділ, перетворення” (ЦК України) та власне терміну „реорганізація” (ГК України). За таких обставин пропонується зберегти вже звичний для вітчизняного законодавства узагальнюючий термін „реорганізація”. 

2. Обґрунтовано, що відмінними рисами злиття є: створення однієї нової господарської організації; припинення всіх суб’єктів реорганізації – господарських організацій; кількість суб’єктів, що припиняються, повинно бути не менше двох. Приєднанню притаманно: продовження в особі вже існуючої господарської організації діяльності організацій, що припинилися; припинення господарської організації (організацій), що приєдналася, як суб’єкта господарювання; кількість суб’єктів, що припиняється – один або більше. З огляду на це, пропонується відрізняти злиття та приєднання від інших правових форм укрупнення бізнесу – об’єднання, поглинання, створення суб’єкта в результаті узгоджених дій. Названі процеси істотно різняться між собою за змістом і правовими наслідками. При цьому в банківській та страховій сферах встановлено обмеження кількісного складу приєднуваних суб’єктів (тільки один) та можливість трансформування самостійної господарської організації у відокремлений структурний підрозділ (філію), за яким закріплюється майно правопопередника. 

3. Обґрунтовано, що підставою виникнення реорганізаційних правовідносин зі злиття та приєднання є фактичний склад, елементами якого виступають: рішення про злиття чи приєднання; договір про злиття чи договір про приєднання; дозвіл органів АМК України – у разі концентрації певних об’ємів капіталів; узгодження плану злиття або приєднання з податковими органами; державна реєстрація рішення про злиття чи приєднання. Моментом виникнення цих правовідносин слід вважати факт державної реєстрації рішення про злиття чи приєднання. Суб’єктами таких правовідносин можуть виступати тільки господарські організації, тому термін „суб’єкт господарювання” в ст. 59 ГК України доцільно замінити на „господарська організація”. 

4. Обґрунтовано, що правова основа злиття та приєднання господарських товариств пройшла у своєму розвитку чотири етапи. Перший етап (1798-1927 рр.) характеризується зародженням вказаних процесів. Злиття розглядалося як самостійний спосіб припинення акціонерних товариств, приєднання – окремий випадок злиття. Другий етап (1927-1963 рр.) пов’язано із виключенням злиття із переліку способів припинення товариства, так званий „мертвий період”. Третій етап (1963-1991 рр.) – відродження процесів злиття та приєднання, які розглядалися як самостійні форми реорганізації, але за відсутності їх чіткої регламентації. Четвертий етап (1991р.-по цей час) – період інтенсивного розвитку правової основи злиття та приєднання товариств і становлення інституту реорганізації, який входить до системи господарського права.

5. Обґрунтовано, що оскільки характерними ознаками договорів про злиття та приєднання є: спеціальний суб’єктний склад – господарські організації; мета – координація дій учасників для забезпечення проведення злиття чи приєднання; предмет – складений (двородовий) об’єкт: об’єктом першого роду виступають узгоджені дії господарських організацій, спрямовані на забезпечення проведення комплексу реорганізаційних заходів щодо передачі майна від правопопередників до правонаступника (юридичний об’єкт), об’єктом другого – єдиний (цілісний) майновий комплекс (матеріальний об’єкт); обмеження свободи договору правовими нормами; характер договору – організаційно-управлінський, то це вказує на господарську приналежність названих договорів, які за своєю метою відносяться до договорів загальноцільового типу. Виходячи з цього, надаються визначення понять договору про злиття та договору про приєднання. 

6. Істотні умови, форму, порядок укладання договорів про злиття та приєднання пропонується закріпити в новій окремій статті 59¹ „Загальний порядок проведення реорганізації господарської організації” ГК України. Істотними умовами цих договорів слід вважати: предмет; порядок та умови злиття чи приєднання; порядок обміну акцій або часток у статутних фондах товариств, які реорганізуються; порядок внесення змін, доповнень у документи, якими оформлюється злиття чи приєднання та інші умови за згодою сторін. 

Договори про злиття та приєднання повинні укладатися в письмовій формі шляхом складання єдиного документу, підписаного кожним товариством, що реорганізується. Порядок укладання даних договорів складається з двох стадій: 
1) підготовка проекту договору та його узгодження між уповноваженими органами товариств, яка включає наступні дії: а) переддоговірна робота уповноважених органів; б) підготовка уповноваженим органом кожного товариства для учасників (акціонерів) роз’яснень щодо умов проекту договору; в) отримання уповноваженим органом кожного товариства висновку незалежного експерта з приводу умов договору; 2) прийняття загальними зборами учасників (акціонерів) кожного товариства рішення про реорганізацію та затвердження договору про злиття чи договору про приєднання. Пропонується встановити загальний для всіх господарських товариств порядок проведення голосування щодо рішення про злиття та приєднання, а саме таке рішення ухвалюється кваліфікованою більшістю (не менш 3/4 голосів). 
7. Основними умовами проведення обміну акцій (часток) при злитті та приєднанні господарських товариств слід вважати такі: акції одного виду повинні мати рівну номінальну вартість; обміну підлягають тільки повністю оплатні акції (частки) та не повинні підлягати акції, які викуплені товариством або власником яких є саме товариство, що реорганізується; привілейовані акції можуть обмінюватися на прості акції або привілейовані, проте не допускається обмін простих акцій на привілейовані.

8. Доцільно змінити підхід щодо визначення ціни викупу акцій незгодних зі злиттям чи приєднанням акціонерів – не нижче за ринкову вартість. При цьому необхідно ввести певне обмеження щодо їх викупу, а саме: загальна сума коштів, що спрямовані товариством на викуп акцій, не повинна перевищувати 10 % від вартості чистих активів товариства для акціонерів, незгодних із проведенням реорганізації, та обов’язкове погашення викуплених акцій. Якщо загальна кількість акцій, за якими заявлені вимоги щодо викупу, перевищує кількість акцій, що може бути викуплена товариством з урахуванням вказаного обмеження, акції викупаються пропорційно заявленим вимогам.

9. Запропоновано надавати кредиторам право вимагати припинення або дострокового виконання зобов’язання виключно у разі наявності реальної загрози невиконання зобов’язання, в інших випадках – застосовувати способи забезпечення виконання зобов’язань. При цьому кредитори всіх товариств, що реорганізуються, повинні мати рівні можливості захисту, в тому числі тих суб’єктів, які не припиняють своє існування. 

10. Держава як особливий кредитор товариств, що реорганізуються, повинна сприяти процесу укрупнення суб’єктів господарювання, в зв’язку з чим слід передбачити за податковими органами необхідність прийняття рішення щодо узгодження плану про злиття або приєднання з урахуванням права платника податків на реструктуризацію податкового боргу. 
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АНОТАЦІЯ

Щербакова Н.В. Правове регулювання злиття та приєднання господарських товариств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право, господарське-процесуальне право. – Інститут економіко-правових досліджень НАН України, Донецьк, 2006.

Дисертація присвячена дослідженню актуальних проблем теоретичного та правозастосовчого характеру, пов’язаних із правовим регулюванням злиття та приєднання господарських товариств.

У дисертації обґрунтовано, що злиття та приєднання є самостійними формами реорганізації господарських товариств. Розмежовано правові форми укрупнення суб’єктів господарювання, а саме: злиття, приєднання, поглинання, об’єднання, створення шляхом узгоджених дій суб’єктів. Виявлено особливості приєднання господарських організацій в банківській та страховій сферах. Дана загальна характеристика правових засобів регулювання злиття та приєднання господарських товариств, визначено підстави виникнення реорганізаційних правовідносин зі злиття та приєднання господарських товариств. Виділені основні етапи становлення та розвитку правового регулювання злиття та приєднання господарських товариств.

Обґрунтовано господарсько-правову природу договорів про злиття та приєднання та сформульовані їх визначення. Визначено істотні умови договорів про злиття (приєднання), їх форма, порядок укладання та особливості виконання.  

Запропоновано шляхи удосконалення законодавства щодо захисту законних прав та інтересів учасників (акціонерів), кредиторів та держави при злитті та приєднанні господарських товариств. 

Ключові слова: злиття, приєднання, господарське товариство, реорганізація, договір про злиття (приєднання), істотні умови договорів про злиття (приєднання), захист законних прав та інтересів, учасник (акціонер), кредитор.

АННОТАЦИЯ
Щербакова Н.В. Правовое регулирование слияния и присоединения хозяйственных обществ. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04. – хозяйственное право, хозяйственно-процессуальное право. – Институт экономико-правовых исследований НАН Украины, Донецк, 2006.

Диссертация посвящена исследованию правового регулирования слияния и присоединения хозяйственных обществ, в частности, договорных отношений, которые складываются между ними, а также защиты частных и публичных интересов в названых процессах. Проведенный анализ научных положений, законодательства, практики его применения, а также зарубежного опыта позволил автору сформулировать положения и рекомендации теоретического и практического характера относительно совершенствования правового регулирования слияния и присоединения хозяйственных обществ.

В первом разделе диссертационной работы дана общая характеристика реорганизации в форме слияния и присоединения хозяйственных обществ. Проанализированы определения реорганизации, имеющиеся в научной литературе, и выявлены общие ее черты, на основе которых уточняется определение реорганизации. Исследованы общие и отличительные черты слияния и присоединения хозяйственных обществ. Доказывается, что слияние, присоединение отличны от схожих экономических процессов объединения и поглощения, создания в процессе согласованных действий.

Обосновано, что основанием возникновения реорганизационного правоотношения по слиянию и присоединению является фактический состав, элементами которого выступают: решение о слиянии или решение о присоединении; договор о слиянии или договор о присоединении; разрешение органов АМК Украины; согласование плана реорганизации с налоговыми органами; государственная регистрация начала процесса реорганизации в форме слияния или присоединения.

Исследован генезис правового регулирования слияния и присоединения хозяйственных обществ. Систематизированы правовые акты, регулирующие указанные процессы, которые свидетельствуют о заметном прогрессе, произошедшем за последние годы в регулировании разных форм реорганизации. 

Во втором разделе исследованы понятие и правовая природа договоров о слиянии и присоединении, выделены их характерные признаки, которые позволяют отнести эти договоры к хозяйственным. На основе комплексного анализа отечественного и зарубежного законодательства, практики его применения разработаны предложения по совершенствованию законодательства в сфере заключения договоров о слиянии и присоединении. Уточнены существенные условия, к которым следует относить: предмет, порядок и условия слияния (или присоединения), порядок обмена акций (долей), порядок одностороннего отказа, изменений и дополнений в правовые документы о слиянии и присоединении. Отмечено, что договоры о слиянии и присоединении должны заключаться в письменной форме путем составления единого документа. Определен порядок заключения указанных договоров, который состоит из двух стадий: подготовка проекта договора и согласование его между хозяйственными обществами в лице уполномоченных органов; принятие высшими органами каждого хозяйственного общества решений о согласовании проекта договоров о слиянии или присоединении. 

Исполнение договоров о слиянии и присоединении заключается в осуществлении обществами действий по увеличению хозяйственной мощи субъекта путем проведения реорганизационных мероприятий, способствующих осуществлению непрерывной деятельности реорганизующихся обществ.

В третьем разделе диссертационной работы рассмотрены гарантии защиты законных прав и интересов участников (акционеров), кредиторов и государства, а также возможность их защиты при слиянии и присоединении. Обосновано, что гарантиями защиты участников (акционеров) являются: право на получение информации о деятельности общества; право на получение уведомления о проведении общего собрания участников; право требовать выкупа обществом акций; право участника на получение не меньшего объема прав, чем до проведения реорганизации. Для обеспечения интересов акционера при реализации права на выкуп акций предлагается изменить подход к определению цены выкупа акций: не через номинальную стоимость, как предусмотрено законодательством, а через рыночную стоимость. Обосновано, что для защиты интересов реорганизуемых хозяйственных обществ и недопущению «размывания» их капиталов за счет проведенных выплат по выкупленным акциям несогласных акционеров, необходимо ввести 10-ти процентное ограничение на выкуп акций от стоимости чистых активов общества для акционеров, несогласных с проведением реорганизации.

Сформулированы основные условия проведения обмена акций (долей), которые позволяют участникам (акционерам) получить не меньший объем прав, чем до проведения слияния или присоединения. 

Основными гарантиями защиты прав и интересов кредиторов являются: право на получение информации о слиянии или присоединении; право требовать прекращения или досрочного выполнения обязательств; установление срока, в течение которого кредитор может реализовать свое право.

Аргументировано, что при слиянии и присоединении следует различать два вида кредиторов: кредиторы, состоящие в обязательственных правоотношениях с реорганизующимися обществами, и особый кредитор – государство в лице налоговых органов. Первые – могут требовать прекращения или досрочного исполнения обязательств от общества только в случае реальной угрозы неисполнения обязательства, в других случаях могут воспользоваться предусмотренными в ГК Украины способами обеспечения исполнения обязательств. Второй – до проведения слияния или присоединения должен согласовать план реорганизации с учетом права реорганизующегося налогоплательщика на реструктуризацию налогового долга. 

Ключевые слова: слияние, присоединение, хозяйственное общество, реорганизация, договор о слиянии (присоединении), существенные условия договоров о слиянии (присоединении), защита законных прав и интересов, учасник (акционер), кредитор.  

ANNOTATION
Scherbakova Natalya V. The Legal Regulation of Merger and Acquisition of Commercial Companies. – Manuscript.

Dissertation for the scientific degree of the Candidate of Legal Studies in specialization 12.00.04 – Business Law; Commercial Arbitration Procedure. – Institute of Economics and Legal Research, National Academy of Sciences, Donetsk, 2006.

The dissertation is devoted to research on the actual theoretical and practical issues related to the legal regulation of merger and acquisition of commercial companies. It is grounded, that merger and acquisition are independent forms of commercial companies’ reorganization and is differentiated the legal forms of commercial companies’ consolidation that is merger, acquisition, absorption, amalgamation, incorporation by concerted action of subjects. The author has determined the peculiarity of merger and acquisition of commercial organizations in the banking and insurance spheres. It is given the general characteristics of the legal means of the merger and acquisition commercial companies’ regulation and is defined bases of the origin of reorganization’s legal relations. The author researches genesis of the legal regulation of merger and acquisition of commercial companies.

In dissertation it is grounded is the business contract by its legal nature, it is researched to definition of agreement about merger and acquisition, its indispensable clauses, form, conclusion’s procedure and the specificity of its fulfillment.

The author has proposed the ways of improving of merger and acquisition legislation concerning the protection of legal rights and interests of participants (shareholders), creditors and state as a hole.

Key words: merger, acquisition, commercial company, reorganization, agreement about merger (acquisition), indispensable clauses of the agreement about merger (acquisition), protection of legal rights and interests, participant (shareholder), creditor. 
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