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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Перехід економіки України на ринкові відносини, збільшення обсягу зовнішньоторговельних обмінних операцій, пасажиропотоку й вантажообігу через митні кордони, посилення заходів щодо національної й особистої безпеки громадян, впровадження сучасних глобальних інформаційних технологій, формування міжнародної нормативно-правової бази визначають необхідність удосконалювання державного механізму регулювання взаємовідносин митних органів з іншими суб’єктами права в межах зовнішньоекономічної політики держави. 

Крім реорганізації державної системи управління митною службою України, що привела до створення регіональних митниць, спеціалізованих митних установ й організацій, інших підрозділів митної інфраструктури, необхідно також змінити підхід до самої сутності підтримки взаємин митних органів із зацікавленими сторонами, взаємини митних органів України і їхніх посадових осіб з іншими органами, підприємствами й громадянами.

Взаємини державних митних органів до останнього часу особливо не розглядалися, тому що багато питань в області митного регулювання вважалися оперативно розв'язаними. Однак досвід становлення України, як самостійної держави, показав глибокий взаємозв'язок між державними митними органами України й митними службами зарубіжних країн, міжнародними організаціями й окремими загальнодержавними програмами, що безпосередньо впливають на розвиток зовнішньоекономічних відносин.

Із проголошенням незалежності України, переходом до ринкових відносин необхідність у дослідженнях взаємин державних митних органів з іншими суб'єктами права зросла. В теперішній час спостерігається прагматичне удосконалення системи міждержавних економічних відносин, у той час, як проблеми теорії й практики взаємин державної митної служби із іншими суб’єктами є одними з найменш вивчених. Комплексне дослідження взаємин державних митних органів надало можливість виробити єдиний підхід до урахування й реалізації інтересів між регіональними й загальнодержавними організаціями й центром, що має виняткове значення для ефективного здійснення зовнішньоекономічної діяльності і проведення подальших наукових досліджень. Так, формування та використання митної логістичної системи спрямовано на вдосконалення державного механізму взаємодії митних органів з метою забезпечення зовнішньоекономічної політики держави, підвищення ефективності взаємин митних органів з органами влади, підприємствами й громадянами країни.

Отже об’єктивна необхідність поглиблення теоретичних досліджень і методологічних підходів для ефективної взаємодії державних митних органів з іншими суб’єктами права, удосконалення процесу прийняття оптимальних управлінських рішень обумовили актуальність дисертаційного дослідження, його цільову спрямованість і структуру. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалася відповідно до тематичних планів науково-дослідних робіт і входить до тематики наукових досліджень, проведених Донецьким державним університетом управління Міністерства освіти і науки України за темою: «Теоретико-методичні основи розвитку маркетингу в управлінні економікою України» (номер державної реєстрації 0100U003067, термін виконання 2004-2006 рр.). У межах виконаної теми особисто здобувачем, як співвиконавцем, було досліджено закономірності формування митної логістичної системи, визначено систему критеріїв ефективності її впровадження, що дозволило розробити план організаційно-технічних заходів по забезпеченню якості надання інформаційних послуг на майбутній період та сприяло вдосконаленню державного механізму регулювання митних взаємовідносин.        

 Мета і задачі дослідження. Метою даної дисертаційної роботи є розвиток й обґрунтування теоретичних і методичних положень, а також розробка практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення державного механізму взаємодії митних органів з іншими суб’єктами права.

Для досягнення поставленої мети в дисертації було сформульовано й вирішено такі задачі:

досліджено роль і місце державної митної служби в загальній інституції країни, технологію організації здійснення митної справи в Україні;

проаналізовано роль державної митної служби країни в забезпеченні економічної безпеки держави та доведено необхідність державного регулювання митної політики країни в умовах лібералізації, інтеграції та глобалізації;

розглянуто і систематизовано чинники, що обумовлюють взаємовідносини митних органів з іншими державними органами управління;

досліджено митні взаємовідносини України з іншими державами і міжнародними організаціями та визначено існуючі проблеми таких взаємовідносин в межах зовнішньоекономічної політики держави;

доведено необхідність удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин за рахунок формування митної логістичної системи, передумовою якої є зовнішньоекономічні зв’язки суб’єктів господарювання;

запропоновано стратегію ефективного управління інформаційними потоками в державній митній системі;

надано показники ефективності функціонування інформаційної системи державного управління взаємовідносинами митних органів з іншими суб’єктами;

обґрунтовано напрямки удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин на засаді формування та використання митної логістичної системи.  

Об'єктом дослідження є процес взаємодії державних митних органів з іншими суб’єктами права.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні й практичні аспекти удосконалення механізму взаємодії державних митних органів з іншими суб’єктами права. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використався комплексний підхід до процесів митного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, стан вітчизняної й зарубіжної економічної науки, законодавчі й нормативні акти України й зарубіжних країн, методичні матеріали по даній проблемі. У дисертації використані методи аналізу й синтезу, системний, комплексний і логістичний підхід до дослідження проблем взаємин державних митних органів. 

Джерелами первинної інформації послужили дані державної статистики України, митної статистики, публікації вітчизняних і зарубіжних авторів по аналізованій проблемі, матеріали конференцій, а також результати авторських досліджень.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні необхідності впровадження логістичного підходу до регулювання взаємин державних митних органів з іншими суб’єктами, що спрямовано на удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин. 

У процесі дослідження автором обґрунтовано напрямки удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин, які включають до себе такі наукові результати: 

вперше:

розроблено концепцію та алгоритм логістизації державної митної системи, що ґрунтується на раціоналізації та оптимізації потоків товарів, транспортних засобів, потоків громадян, що перетинають митний кордон і потоків інформації в межах митної системи та дозволяє скоротити час і витрати ресурсів на здійснення митних процедур при оформленні товарів і транспортних засобів;

запропоновано методичний підхід до формування стратегії ефективного управління інформаційними потоками в державній митній системі, що полягає у створенні логістично-інформаційної системи митної переробки вантажів, яка сприятиме оптимізаційній організації взаємодії митних органів з іншими суб’єктами права та найбільш повному урахуванні організаційно-економічних інтересів всіх учасників зовнішньоекономічної діяльності;  

удосконалено:

економічні підходи до класифікації ефектів, які враховують результати впровадження інформаційної системи державного управління взаємовідносинами митних органів з іншими суб’єктами та показники ефективності функціонування такої системи;

процес управління митною переробкою товарів за рахунок впровадження алгоритму, який передбачає послідовну реалізацію окремих фаз: планування фізичного переміщення товарів; організація фізичного переміщення товарів; контроль, регулювання та оцінка ефективності митної переробки товарів;

дістали подальшого розвитку:

методи формування загальних критеріїв відкритості країни в частині їх доповнення з врахуванням загальної проблематики геоекономічного визначення нових незалежних держав, на теоретичних і практичних питаннях способів і темпів досягнення оптимальної, з точки зору їх національних інтересів, відкритості економіки;

організаційні підходи до аналізу методів нетарифного регулювання за дозвільними документами, які служать підставою для здійснення митного оформлення, та за державними структурами, що їх видають, що дозволило скласти відповідну їх систематизацію, яку для зручності представлено у вигляді таблиці «Систематизація основних дозволів державних органів, що є підставою для здійснення митного оформлення».

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні узагальнення та обґрунтовані напрямки удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин слугують засадою для упровадження в діяльність державної митної служби, що забезпечить підвищення ефективності взаємодії митних органів з іншими суб’єктами права, зовнішньоекономічної діяльності країни, можливість її адаптації до умов глобалізації та інтеграції.

Розробки і рекомендації автора було запроваджено у практику діяльності Головного управління економіки Донецької обласної держадміністрації (довідка №3/17-641 від 19.09.07 р.)

Практична цінність дослідження складається також у розробці економічних, методичних та організаційних підходів і методів, заснованих на принципах логістики в регулюванні митних відносин, використання яких у діяльності державної митної служби сприятиме стимулюванню зовнішньої економічної діяльності суб'єктів підприємницької діяльності України шляхом удосконалювання порядку взаємодії з митними органами. Прикладні аспекти дисертаційної роботи, методики реалізації логістичного підходу в діяльності державної митної служби використовуються при читанні курсів лекцій по організації митної справи в Донецькому державному університеті управління (довідка № 274 від 10.10.07 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблено здобувачем самостійно. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, особистий внесок здобувача відображено у списку публікацій до дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й практичні результати дослідження доповідалися й одержали позитивну оцінку на: Міжнародній науковій конференції «Науковий потенціал світу – 2004» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.), 5 Міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2005 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління» (м. Київ, 2005 р.), науково-практичній конференції «Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення» (м. Київ, 2005 р.), конференціях професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідницької роботи, ДонДУУ (2003-2007 рр.).   

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 6 наукових працях, загальним обсягом 3,5 д.а., з яких особисто здобувачеві належить 2,5 д.а. З них у наукових фахових виданнях – 6 робіт загальним обсягом 3,5 д.а., з яких особисто здобувачеві належить 2,5 д.а. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 166 сторінках, списку використаних джерел із 158 найменувань, на 12 сторінках і 2 додатків на 2 сторінках. Загальний обсяг дисертації 184 сторінок, включаючи 3 таблиці на 2 сторінках і 17 рисунка на 8 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У дисертаційній роботі одержали подальший розвиток теоретичні положення, розроблено методичні підходи та практичні рекомендації щодо удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин.

У першому розділі «Державна митна служба України в забезпеченні зовнішньоторговельної політики держави» поглиблено теоретичні положення, що розкривають сутність митної служби України в загальній інституції країни, її ролі в забезпеченні економічної безпеки та зовнішньоторговельної політики держави в умовах лібералізації, інтеграції та глобалізації.

Дослідження ролі і місця державної митної служби в загальній інституції країни, технології організації здійснення митної справи в Україні дозволило показати, що митна справа – це невід’ємна частина зовнішньої торгівлі будь-якої держави. Незважаючи на те, що історія митниці починається ще з початку ІІІ століття нашої ери, вона завжди була і залишається одним із найсуттєвіших чинників державності і незалежності країни, гарантом її суверенітету. Разом з тим формування національної митної системи України приходиться на новий етап розвитку митної системи. Незважаючи на історичні обмеження, їхня непослідовність і суперечливість, що передує досвіду створення і функціонування митної служби, має великий теоретико-прикладний інтерес для подальшого розвитку митної системи України. 

У процесі формування і розвитку митної служби України та її механізму було узагальнено міжнародний аспект організації і ведення митної справи, враховано і раціонально застосовано до умов України правові матеріали, що містяться в Генеральній угоді про Тарифи і торгівлю, у Гармонізованій системі опису і кодування товарів, у правовому статусі Ради митного співробітництва. Але необхідність подальшого удосконалення митної діяльності, ефективного здійснення митно-тарифної політики вимагає реформування і реструктуризації митної системи. На підставі аналітичних матеріалів і пропозицій з цього приводу, після всебічного розгляду стратегічних завдань і функціональних обов'язків митних органів Указом Президента України від 29.11.96 р. № 1145/96 замість існуючого раніше Державного митного комітету створена Державна митна служба України, що являє собою державний інститут в загальній системі зовнішньоекономічної діяльності країни, виконує фіскальну та бар’єрну функції, сприяє розвиткові експортно-імпортної діяльності країни (рис.1). З рис.1 видно, що митна служба України – це єдина загальнодержавна система, яка складається з митних органів і спеціалізованих митних установ і організацій. Митними органами є спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади в структурі митної справи, регіональні митниці та окремі митниці.

   














Рис.1. Митна служба України як державний інститут

Аналіз основних завдань та діяльності державної митної служби України дозволив визначити її важливу роль у забезпеченні економічної безпеки країни, що проявляється в різних складових національної безпеки і, в тому числі, у зовнішньоекономічній сфері, яка безпосередньо пов’язана з діяльністю митної служби країни. Враховуючи, що на зміст національних актів, які спрямовані на забезпечення економічної безпеки країни, впливають світові торгівельні угоди, конвенції, домовленості, порядки, правила та багатосторонні договори про міжнародні партнерські відносини, одним із важливих питань є захист національного ринку та національних товаровиробників унаслідок лібералізації, інтеграції та глобалізації. Вступ України до СОТ є об’єктивною закономірністю, яка супроводжує процес глобалізації. Водночас членство України у ГАТТ/СОТ матиме як переваги, так і небажані наслідки. Переваги полягають у такому: зменшення нетарифних і тарифних обмежень для українських товарів практично на всіх світових ринках; збільшення можливостей імпорту сучасних технологій; доступнішими стануть ринки капіталів; активізується залучення до країни іноземних інвестицій, участь України у міжнародних виробничих проектах тощо. Остаточно може бути вирішена проблема застосування дискримінаційних антидемпінгових торговельно-обмежувальних заходів стосовно українських товарів.

Небажані наслідки: через високу собівартість, а отже, низьку конкурентоспроможність українські товари можуть втратити національний ринок, що зумовить руйнацію національного виробництва внаслідок зняття тарифного захисту; узявши на себе зобов’язання члена СОТ щодо сталого рівня тарифного захисту, Україна позбавить себе можливості оперативного впливу на економічну ситуацію в країні; заборона державного субсидування виробництва певних товарів (до вимог СОТ) може негативно вплинути на стан торгівлі українськими товарами, що приведе до втрати традиційних ринків збуту; щодо виробництва окремих товарів, то внаслідок вступу до СОТ в Україні очікується зниження їх виробництва в обсягах, еквівалентних збільшенню надходження імпорту на національний ринок.

Як показав аналіз, митні відносини виникають при необхідності перемістити товар через митний кордон. При цьому вони складаються із сукупності внутрішніх і зовнішніх чинників, що формують шкалу пріоритетів кожної країни, на основі якої будується її зовнішньоекономічна політика. Розглянуті варіанти класифікації методів нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності дозволяють стверджувати, що в теперішній час немає єдиної системи засобів та методів, а кожна із наведених класифікацій заснована на національному законодавстві. Тому необхідним є створення узагальненої класифікації, яка б враховувала національне законодавство кожної окремої країни, що дозволить експортерам та імпортерам використовувати її в якості вхідної інформації при стратегічному прогнозуванні та здійсненні оперативних тактичних дій на зовнішніх ринках. Отже, кожен суб’єкт зовнішньоекономічної діяльності в обов’язковому порядку має враховувати на початку розробки своїх стратегічних рішень та тактичних дій вплив засобів як тарифного, так і нетарифного регулювання на експортно-імпортні операції. Крім того, необхідно визначитися і з методами регулювання зовнішньоторговельних операцій не тільки в своїй країні, але й у країні можливого контрагента. Це дозволить, по можливості, уникнути непорозумінь з державними митними органами.   

У другому розділі «Аналіз проблем взаємовідносин державної митної служби з іншими суб'єктами права» визначені основні чинники, що спричиняють розвиток зовнішньоекономічних і митних взаємин. З'ясовано, що взаємини митних органів із зацікавленими сторонами виникають при необхідності перемістити товар через митний кордон. При цьому вони складаються із сукупності внутрішніх і зовнішніх чинників. Внутрішні чинники визначають умови й можливості окремо взятої країни забезпечувати власні національно-державні інтереси з урахуванням ступеня її включення до міжнародних відносин.

Дія зовнішніх чинників обумовлено прагненням інших країн - учасниць міжнародних відносин дотримувати, у першу чергу, свої національно-державні інтереси, а також тією обставиною, що процес світового розвитку лише відносно передбачуваний. Внутрішні й зовнішні умови формують шкалу пріоритетів кожної країни, на основі якої будується її зовнішньоекономічна політика, що проводиться урядом в області експорту й імпорту, митних платежів, тарифів, обмежень, залучення іноземного капіталу й вивозу капіталу, економічної допомоги іншим країнам, здійснення спільних економічних проектів.

Визначаючи місце митних органів у моделі «внутрішнє - границя - зовнішнє», відзначено, що значення й сутність внутрішніх і зовнішніх чинників принципово не змінюються, оскільки взаємини митних органів з іншими органами влади, підприємствами й громадянами є частиною як внутрішніх, так і зовнішньоекономічних. Важливим у даній ситуації є те, що взаємини митних органів споконвічно й історично, формуючись на межі дії зовнішніх і внутрішніх чинників, відіграють роль своєрідного бар'єра, що перешкоджає ввозу на територію держави товарів, здатних завдати шкоди національній економіці, і вивозу продукції, що має стратегічне значення для країни. Взаємини митних органів як поняття використаються не тільки для характеристики митної служби, але й при розгляді конкретних обставин, тієї або іншої ситуації, що складається в зовнішньоекономічній діяльності країни. 

Застосування системного підходу до визначення сутності взаємин митних органів дозволяє охарактеризувати дане поняття через сукупність його чотирьох основних компонентів - правовий, організаційної, економічної, психоетичної. Правовий підхід характеризує взаємини митних органів як комплекс заходів регулювання ЗЕД, упорядкованих систем міжнародного й національного законодавства. Організаційний (інституціональний) підхід визначає взаємини митних органів через державні інститути влади, які їх здійснюють і реалізують. Економічний підхід пов'язано із принципами й пріоритетами проведення зовнішньої й внутрішньої економічної політики країни. Із психоетичних позицій, взаємини митних органів являють собою сферу гнучкого сполучення й зрівноважування інтересів керівників митних і державних органів або категорій учасників ЗЕД, громадян.

Взаємини митних органів мають суб'єктивний характер. Їхній напрямок, принципи, цілі визначаються конкретними історичними обставинами, умовами розвитку окремої держави й світового господарства в цілому, а також багато в чому залежать від національного законодавства й політики, що проводиться в тій або іншій країні. У цьому змісті взаємини митних органів кожної країни визначає її митна політика. Проведено  короткий огляд діючих загальних міжнародних договорів по митних питаннях, що показало місце України в митних відносинах та дозволило визначити основні інструменти митних відносин (рис.2), використання яких створює передумови для удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин.

У розвитку сучасного світового господарства спостерігаються дві основні тенденції: прискорений процес глобалізації економічної діяльності та розвиток регіональної й субрегіональної інтеграції. Ці поняття не нові, але в теперішній час в їхніх масштабах і розвитку стала проявлятися нова якість. Глобалізація багатьох світових процесів, у тому числі й у митній справі, настійно зажадала інтегрування зовнішніх митних відносин різних країн і їхніх союзів. Інтеграція митних відносин проявляється в появі Всесвітньої митної організації, митних служб у межах СНД та ЄС, в укладанні інших договорів і багатосторонніх угод, у виробленні єдиних тарифів, погоджених систем опису й кодування товарів, у створенні міжнародних організацій, що встановлюють правила, норми, процедури регулювання зовнішньоекономічної діяльності.







Рис.2. Інструменти удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин

У цей час Україна, беручи участь у різних світових утвореннях, має різні підходи й моделі інтеграції. В області зовнішньоекономічного співробітництва Україна дотримується взаємної вигоди в рішенні всього комплексу питань взаємин з міжнародними організаціями, ЄС або державами СНД, у тому числі в митних відносинах. Причому Україна вирішує ці завдання, оптимально сполучаючи багатобічні й двосторонні форми відносин, а також з врахуванням рівнів митних відносин. 

На підставі проведеного аналізу визначені основні завдання у формуванні митних відносин України: забезпечення стабільності у всіх аспектах (організаційному, правовому, економічному, психоетичному); посилення ролі України як члену Всесвітньої митної організації й передбачуваного Україною, Республікою Бєларусь, Російською Федерацією, Казахстану Митного союзу як однієї із провідних сил формування нової системи відносин у євроазіатському просторі; посилення державної влади на основі підвищення ролі регіональних органів управління; впровадження в діяльність регіональних митниць ефективних систем управління; розробка ефективних підходів до формування митних логістичних систем; побудова інформаційних систем митного очищення товарів на основі логістичного підходу.  

У третьому розділі «Стратегія удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин» розроблені підходи й методи, що забезпечують  ефективне функціонування митних органів. Одним з таких підходів є побудова митної логістичної системи, що дозволяє раціоналізувати й оптимізувати потоки товарів, транспортних засобів, потоків громадян, котрі перетинають митний кордон у різних цілях і потоків інформації в межах митної логістичної системи. Даний підхід дозволяє скоротити час і витрати ресурсів на митне очищення товарів. 

Формування митної логістичної системи (МЛС) запропоновано здійснювати у відповідній послідовності, яка представлена у вигляді алгоритму на рис.3, з якого видно, що по-перше, треба обґрунтувати необхідність створення МЛС та сформулювати мету і задачі. Далі розробляються взаємопов’язані програмні заходи, спрямовані на досягнення поставленої цілі та задач. 
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Рис.3. Алгоритм формування митної логістичної системи 

Важливим етапом програми формування МЛС є обґрунтування необхідних витрат та визначення основних етапів програми і термінів їх виконання. Натомість розробляється механізм здійснення програми і пропозиції щодо організації управління та контролю за ходом її виконання. Після цього проводиться оцінка ефективності та економічного впливу від реалізації програмних заходів. Такий програмно-цільовий підхід до формування МЛС сприяє підвищенню ефективності використання усіх видів ресурсів, надає можливість гнучкого реагування на появу нових цілей та задач та дозволяє збалансувати попит суб’єктів господарювання на митні логістичні послуги з технічними та технологічними можливостями МЛС.

Запропонована в роботі схема логістичної системи (ЛС) митного очищення товарів заснована на чітких положеннях про те, що митні органи ініціюють процес формування ЛС і самі виступають обов'язковою її ланкою; наявність відмітних ознак ЛС: системна цілісність і наявність потокового процесу; компетенція регіональних митних органів України в організації митного очищення товарів установлюється Верховною Радою й Кабінетом Міністрів України, а в частині безпосереднього керівництва, координації й контролю нормативними актами Державної митної служби України. Системний підхід до процесу логістизації митної переробки товарів, запропонований у роботі, дозволяє вирішити комплекс проблем, що виникають у процесі митного контролю й оформлення товарів у регіональній митниці. При цьому моделювання ЛС митної переробки товарів проводилося з використанням адитивної моделі корисності, що дозволяє в результаті порівняння складних багатомірних варіантів мікрологістичної системи митного контролю й оформлення товарів виявити більше прийнятний варіант рішення.

В роботі доведено, що розвиток системи митної переробки товарів породжує такий специфічний елемент, як «центри логістичних послуг», концепція якого подана на рис.4. 
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Рис.4. Концепція центру логістичних услуг

Доведена необхідність створення центрів логістичних послуг (ЦЛП), що потребує стандартизації транспортних та складських систем; автоматизації завдань із переміщення логістичних продуктів; інформатизації процесів прийняття рішень та інтеграції інформаційних систем; координації дій учасників митної переробки товарів. Результатом діяльності ЦЛП має бути висока ефективність завдяки можливості швидкого реагування на зміни величини та структури попиту, значному зниженню питомих логістичних витрат. Визначені основні завдання ЦЛП та його центральний пункт – центр логістичного управління, в якому завдяки інформаційним технологіям відбуватиметься швидке обслуговування вантажу. 

Запропонована в роботі стратегія удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин заснована на визначенні напрямків діяльності митниці та розробці підходів й методів, що забезпечують їхнє ефективне функціонування. Одним з таких підходів є побудова митної логістичної системи, що дозволяє раціоналізувати й оптимізувати потоки товарів, транспортних засобів, потоки громадян, що перетинають митний кордон і потоків інформації в межах митної логістичної системи. Даний підхід дозволяє скоротити час і витрати ресурсів на здійснення митних процедур при оформленні товарів і транспортних засобів. 

Враховуючи, що експортно-імпортні операції відбуваються в міжнародних логістичних системах, то це пов’язано з більшим, ніж в звичайному логістичному менеджменті, обсягом інформації, складнішим документообігом, що вимагає відповідного державного регулювання, в роботі надана типова схема експортно-імпортних операцій в міжнародній логістичній системі із залученням необхідних логістичних посередників, де центральне місце посідають урядові організації, чия роль в глобальній логістичній системі зводиться до впорядкування і регулювання потоків експортно-імпортних вантажів, захисту споживачів, запобігання контрабанді заборонених до ввозу-вивозу товарів і протекціоністській політики відносно своїх виробників, транспортних, експедиторських та інших компаній, які беруть участь в міжнародних логістичних ланцюгах.

В роботі показано, що Державна митна служба характеризується надзвичайним збільшенням інформаційних потоків, що в обов’язковому порядку потребує застосування інформаційних систем управління і, в частковості, обчислювальної техніки для автоматизації функцій управління, створення інформаційно-пошукових систем, контролю за виконавською дисципліною, нагромадження інформаційних баз, створення систем підтримки і прийняття управлінських рішень. Доведено, що на ефективність діяльності митниці величезний вплив чинить своєчасність наданої інформації, її повнота і вірогідність, а тому інформація повинна систематично поширюватися в міру її надходження. Для цього запропоновано створити при регіональній митниці логістичну інформаційну систему, яка спрямована на реалізацію методологічних, інформаційних, кадрових, технічних, програмних та технологічних задач. 

Зазначено, що створення логістично-інформаційної системи митної переробки вантажів можливо при використанні відповідної методики, додержання якої забезпечить оптимальну організацію взаємодії митниці з суб’єктами господарювання при найбільш повному сполученні організаційно-економічних інтересів всіх учасників зовнішньоекономічної діяльності регіону. Надана в роботі порівняльна характеристика основних бізнес-процесів митної переробки вантажів (табл.1) дозволяє більш обґрунтовано визначитися з подальшими діями.

Для оцінки ефективності діяльності митних органів і технічних засобів, застосовуваних у процесі здійснення митних процедур, доцільно використати комплексні, узагальнюючі й часткові критерії. Оскільки робота митних органів багатофункціональна, то ефективність їхньої діяльності повинна оцінюватися за допомогою ряду кількісних критеріїв. В роботі запропонована класифікація ефектів, які можуть виникнути в митній службі внаслідок впровадження пропонованої (удосконаленої) інформаційної системи. Дана класифікація заснована на виділенні класифікаційних ознак та груп ефектів, що знаходяться в їх межах (табл.2).

Таблиця 1

Порівняльна характеристика основних бізнес-процесів митної переробки вантажів

	Найменування бізнес-процесу
	Традиційні системи ERP
	

CSRP-системи

	Обробка замовлень
	Оформлення і розміщення замовлень
	Формування замовлень, виходячи із потреб споживачів (суб’єктів ЗЕД) і динамічне їх переведення у вимоги до технології митної переробки вантажів. Статичні цінові моделі заміняються на інструмент ціноутворення, здатний визначити вартість кожного продукту (митної послуги) для кожного споживача (суб’єкта ЗЕД)

	Обслуговування споживачів (суб’єктів ЗЕД)
	Телефонна підтримка, видача довідок про рахунки тощо
	Оперативне доведення критичної інформації про споживачів до виконавців робіт з митної переробки вантажів.

Розширення підтримки споживачів, включаючи одержання віддаленої, цілодобової, ту, що самостійно настроюється інформацію.

Автоматична зміна технологічної системи митної переробки вантажів, що забезпечує більш швидке надання споживачам відповідей та послуг 

	Управління технологією надання митних послуг
	Планування діяльності на основі прогнозування та оцінок; трансляція замовлень
	Наявність інформації про замовлення в реальному часі дозволяє динамічно змінювати послідовність робіт, укладати субконтракти. Зміни в замовленнях автоматично ведуть до змін в наданні митних послуг, зменшуючи кількість повторної роботи і затримки 


У процесі аналізу ефектів, які виникають в результаті впровадження нової або удосконалення існуючої інформаційної системи державного управління взаємовідносинами митних органів з іншими суб’єктами, запропоновано використовувати певну послідовність (алгоритм) дій для ефективної реалізації цього процесу, які зводяться до виконання двох етапів: 1) етап виявлення ефектів (перш за все необхідно провести послідовний аналіз ефектів за наданими класифікаційними ознаками: за характером, за результативністю, за тривалістю дії; за інституційним рівнем; за границями; за функціями процесу управління; за предметно-структурним поділом); 2) етап аналізу та оцінки ефектів (уточнюється послідовність здійснення одержаних ефектів в кожній класифікаційній групі).  

Таблиця 2

Класифікація ефектів, що виникають внаслідок впровадження інформаційної системи державного управління взаємовідносинами митних 

органів з іншими суб’єктами

	Класифікаційна ознака
	Ефекти від впровадження інформаційної системи



	За змістом
	Економічні, соціальні, технічні, комбіновані

	За характером 
	Первинні, вторинні

	За результативністю
	Позитивні, негативні, нульові

	За тривалістю дії
	Постійні, тимчасові

	За інституційним рівнем
	Мікрорівень, мезорівень, макрорівень, зовнішні ринки

	За просторовою ознакою
	Єдина загальнодержавна система митних органів України, державна митна служба України, регіональні митниці, митниці, спеціалізовані митні установи та організації, система митних посередників

	За функціями процесу управління
	Координуючі, контролюючі, системи планування, управляючі, 

	За предметно-структурним поділом
	Інтегровані переміщення фізичних потоків, інтегровані переміщення інформаційних потоків, регуляція і страхування фінансових потоків 


Розрахунок рівня якості інформаційної системи державного управління взаємовідносинами митних органів з іншими суб’єктами запропоновано здійснювати за допомогою коефіцієнта ефективності, який являє собою середньостатистичну кількісну оцінку виконання всіх спеціальних функцій управління якістю надання інформаційних послуг. Отримані в результаті розрахунків значення коефіцієнту ефективності запропоновано порівнювати із наведеною шкалою оцінки ефективності, яка дозволяє не тільки оцінити економічний ефект функціонування системи, але й виявити слабкі ланки в її роботі. На базі проведеного аналізу розробляється план організаційно-технічних заходів по забезпеченню якості надання інформаційних послуг на майбутній період, що дозволить вдосконалити систему.        

Таким чином, впровадження сучасних інформаційних технологій у сполученні з логістизацією митної переробки товарів дозволить домогтися не тільки логістичної й інформаційної субоптимізації, але і її логістико-інформаційної оптимізації взаємовідносин державної митної служби з іншими суб’єктами права, що підвищить ефективність використання державного механізму регулювання митних взаємовідносин.

ВИСНОВКИ

На підставі проведених досліджень у дисертаційній роботі виконано теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення актуального завдання щодо удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин за рахунок впровадження логістичного підходу, який сприятиме підвищенню ефективності взаємин державних митних органів з іншими державними органами, підприємствами й громадянами. Основні теоретичні й практичні результати наукового дослідження зводяться до наступних положень:

1. Визначено, що державна митна служба упродовж всього періоду свого існування була і залишається одним із найсуттєвіших чинників державності і незалежності країни, свідоцтвом владного і фінансового суверенітету держави. В теперішній час митна служба України являє собою державний інститут та займає провідне місце в загальній інституції країни, що пов’язано з виконанням нею важливої фіскальної та бар’єрної функцій, в розвиткові експортно-імпортної діяльності країни.

2. Доведено, що забезпечення економічної безпеки країни, захист національного ринку та національних товаровиробників в умовах лібералізації, інтеграції та глобалізації економіки може бути гарантовано підвищенням ролі державної митної служби України за допомогою удосконалення державного механізму взаємодії митних органів з іншими суб’єктами права держави. 

3. Удосконалено організаційні підходи до аналізу методів нетарифного регулювання митних відносин, на підставі результатів яких розроблено узагальнену систему класифікації основних дозволів державних органів, що стало засадою підвищення контролю експортно-імпортних операцій та прискорення митного оформлення.   

4. Визначено з урахуванням національних інтересів економіки країни методи формування загальних критеріїв ступеня відкритості країни на основі врахування загальної проблематики геоекономічного становлення нових незалежних держав та узагальнення теоретичних і практичних способів і темпів досягнення оптимальності цього процесу в передових країнах світу. 

5. Дослідженням доведено, що стратегія удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин має бути заснована на визначенні напрямків діяльності митниці та розробці підходів й методів, що забезпечують їхнє ефективне функціонування. Одним з таких підходів є побудова митної логістичної системи, що дозволяє раціоналізувати й оптимізувати потоки товарів, транспортних засобів, потоки громадян, що перетинають митний кордон і потоків інформації в межах митної логістичної системи, скоротити час і витрати ресурсів на здійснення митних процедур при оформленні товарів і транспортних засобів. 

Запропоновано алгоритм здійснення програми формування митної логістичної системи, заснований на програмно-цільовому підході, що спрямований на вирішення таких задач: оптимізація структури митної логістичної системи; підвищення ефективності використання усіх видів ресурсів; можливість гнучкого реагування на появу нових цілей та завдань; збалансованість попиту суб’єктів господарювання та митниці на логістичні послуги з технічними та технологічними можливостями системи. Доведено необхідність створення центрів логістичних послуг, що потребує стандартизації транспортних та складських систем; автоматизації завдань із переміщення логістичних продуктів; інформатизації процесів прийняття рішень та інтеграції інформаційних систем; координації дій учасників митної переробки товарів. Надано типову схему експортно-імпортних операцій в міжнародній логістичній системі із залученням необхідних логістичних посередників.

6. Запропоновано створити при регіональній митниці логістичну інформаційну систему, яка являє собою взаємозалежну, безупинно діючу структуру, що включає людей, устаткування, технологію збору, обробки і передачі своєчасної і достовірної інформації для використання її при прийнятті рішень у рамках логістичної програми регіональної митниці. Дана система спрямована на реалізацію таких груп задач: методологічні; інформаційні; кадрові; технічні; програмні; технологічні.

7. Створення логістично-інформаційної системи митної переробки вантажів стало засадою для обґрунтування методичного підходу до формування стратегії ефективного управління інформаційними потоками в державній митній системі.

8. Обґрунтовані напрямки удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин, які спираються на розроблену концепцію та алгоритм логістичної державної митної системи і забезпечують раціоналізацію та оптимізацію потоків товарів, транспортних засобів, потоків громадян і потоків інформації в межах митної системи, дозволяють скоротити час і витрати ресурсів на здійснення митних процедур при оформленні товарів і транспортних засобів, що в повній мірі гарантує посилення національної та особистої безпеки громадян.        
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2008.

У дисертаційній роботі досліджено проблему державного управління митними взаємовідносинами. Показано роль і місце державної митної системи в загальній інституції зовнішньоекономічної політики країни. Визначено, що державна митна служба України відіграє провідну роль в забезпеченні економічної політики держави. Проаналізовано взаємовідносини державної митної служби з іншими суб’єктами права в межах здійснення зовнішньоекономічної політики держави. Дослідження питань митних взаємовідносин дозволило виявити чинники, що їх обумовлюють та показати існуючі проблеми таких взаємовідносин. З метою удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин запропоновано відповідну стратегію, що заснована на впровадженні логістичного підходу та сучасних інформаційних технологій в діяльність державної митної служби і дозволяє оптимізувати організацію взаємодії митниці з суб’єктами господарювання при найбільш повному сполученні організаційно-економічних інтересів всіх учасників зовнішньоекономічної діяльності регіону.
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В работе рассмотрена роль и место таможенной службы в формировании эффективных взаимоотношений таможенных органов с другими субъектами права. На основании анализа факторов, обуславливающих развитие взаимоотношений таможенных органов в системе внешнеэкономической деятельности, выделены их проблемы и предложены пути решения. Одним из направлений является применение системного подхода к определению сущности взаимоотношений таможенных органов, который позволяет охарактеризовать данное понятие через совокупность его четырех основных компонентов – правовой, организационной, экономической, психоэтической.

На основании проведенного анализа определены основные задачи в формировании взаимоотношений таможенных органов в Украине: обеспечение стабильности во всех аспектах – организационном, правовом, экономическом, психоэтическом; усиление роли Украины в качестве члена Всемирной таможенной организации как одной из ведущих сил формирования новой системы отношений на евроазиатском пространстве; усиление государственной власти на основе повышения роли региональных органов государственной власти и органов самоуправления; развитие международной таможенной инфраструктуры; регулирование разделения полномочий центра и регионов в решении таможенных вопросов; внедрение в деятельность региональных таможен посредством привлечения потенциала ГТСУ эффективных систем управления; разработка эффективных подходов к формированию региональных таможенных логистических систем; построение информационных систем таможенного контроля и оформления товаров на основе логистического подхода. Указанное явилось основанием для обоснования направлений совершенствования государственного механизма регулирования таможенных взаимоотношений.  

Проведен анализ и практическое решение актуальной задачи – повышение эффективности взаимоотношений таможенных органов с другими субъектами права  на основе использования логистического подхода. 

Предложена методика формирования информационной системы таможенной обработки грузов, которую можно использовать для систем любого уровня, в том числе регионального. Для моделирования логистических систем осуществления таможенного контроля и оформления товаров предложена аддитивная модель полезности. Расчет уровня качества информационной системы государственного управления взаимоотношениями таможенных органов с другими субъектами права предложено осуществлять с помощью коэффициента эффективности.    
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In this thesis the problem of state management of customs relations is investigated. The role and the place of the state customs system are shown in the general institution of foreign economic policy of the country. It is determined that the state customs service of Ukraine plays a key part in the provision of economic state policy.

In this study are analyzed the mutual relations of the state customs service with the other legal subjects in the context of state foreign economic policy realization. The investigation of customs relations issues enabled to reveal the factors which cause them to show the existing problems of such relations.

For the purpose of improving the state mechanism of customs relations regulations was suggested the appropriate strategy based on introducing the logistics approach and modern information technologies into the activity of the state customs service and allows to optimize the arrangement of customs interaction with economic entities at the most complete coincidence of organizational and economic interests of all participants of regional foreign economic activity.
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