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З.О. Надюк


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЇ

Актуальність теми. Побудова в Україні демократичного суспільства з соціально орієнтованою економікою та ефективним функціонуванням ринкових механізмів є складним і тривалим процесом, який супроводжується глибинними перетвореннями усіх видів суспільно-економічних відносин. Складні завдання державного будівництва та поглиблення економічної реформи зумовлюють необхідність формування механізмів державного регулювання узгодження соціально-економічних інтересів, які зможуть гарантувати еволюційний розвиток України, стійке економічне зростання, запобігати масштабним конфліктам, які виникають у соціальній сфері.

Розвиток соціальної сфери районів потребує реформування, а саме сприяння становленню системи соціально-трудового партнерства. Зміна основної парадигми розвитку економіки, зорієнтованої на інноваційні фактори економічного зростання і підвищення рівня та якості життя населення, актуалізує проблему пошуку нових форм і методів державного регулювання соціальної сфери на принципах партнерства і договірних засадах.

Слід зазначити, що методологічні, методичні та прикладні питання реалізації соціальної політики розроблялися багатьма українськими вченими, зокрема О.Ю. Амосовим, С.І. Бандуром, Д.П. Богинею, І.К. Бондар, О.С. Власюком, В.М. Гейцем, В.І. Герасимчуком, О.А. Грішновою, Б.М. Данилишиним, М.І Долішнім, С.І. Дорогунцовим, Г.І. Купаловою, Е.М. Лібановою, В.В. Онікієнком, М.Г. Чумаченком, А.А. Чухном, Л.С. Шевченко та іншими.

Безпосередньо дослідженню проблем соціально-трудових відносин і соціального партнерства присвячені праці таких відомих українських учених, як С.В. Бакуменко, В.І. Жуков, Г.В. Задорожний, А.В. Казановський, А.М. Колот, В.І. Комарницький, В.М. Новиков, О.Ф. Новикова, Ю.М. Маршавін, Г.В. Осовий, В.В. Смоловик, С.Я. Українець.

Проте методологічна відпрацьованість і практичні аспекти застосування механізму державного управління соціальною сферою в районі як важеля підвищення ефективності економіки в сучасних умовах не здобули свого остаточного визначення, що й зумовило вибір теми дисертаційної роботи, мету та завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертацію підготовлено в межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України «Державне управління та місцеве самоврядування» (номер державної реєстрації 0201U004833), а саме-науково-дослідної роботи Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління «Інноваційно-інвестиційний розвиток економіки регіону та механізму управління ефективністю використання його трудового потенціалу» (номер державної реєстрації 0102U001590 від 4.01.2007 р.). Конкретно дисертантом проаналізовані основні наукові підходи до визначення поняття та сутності державного управління соціальним партнерством, узагальнені сучасні заходи органів державної влади щодо регулювання цього явища.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка методичних засад механізму державного управління соціальною сферою району на основі її комплексного аналізу та визначення напрямів удосконалення діяльності місцевих органів влади. Для досягнення мети дослідження було поставлено такі завдання:

-
визначити та з’ясувати сутність поняття «соціальних відносин»;

-
поглибити теоретичні засади створення ефективного державного регулювання соціально-трудових відносин, розвитку соціального партнерства держави та її громадян на рівні району;

-
визначити фактори формування та розвитку соціального партнерства в Україні;

-
дослідити роль, функції, принципи і методи діяльності районних органів влади з реалізації соціальної політики держави;

-
провести оцінювання розвитку соціального партнерства органів державної влади;

-
з’ясувати найбільш ефективну форму державного управління соціальною сферою району;

-
визначити та охарактеризувати елементи системи державного управління соціальним партнерством; 

-
виділити напрями вдосконалення механізму державного управління соціальним партнерством в Україні;

-
розробити концепцію розвитку соціального партнерства на рівні району.

Об’єктом дослідження є процес державного регулювання відносин соціально-трудового партнерства в умовах соціально-економічних перетворень в Україні.

Предметом дослідження є методичні та прикладні аспекти створення ефективного механізму державного регулювання формування та розвитку соціально – трудового партнерства в регіоні.

Методи дослідження. Їхній вибір залежить від складності конкретного об’єкта пізнання. Зокрема, теоретичне осмислення окремих аспектів проблеми вимагало використання загальнонаукових методів: аналізу та синтезу (застосовування сучасних теорій державного управління до процесів, що відбуваються в Україні, дослідження історичного розвитку соціально-трудового партнерства в Україні), моделювання, абстрагування та узагальнення (з’ясування чинників та визначення особливостей розвитку соціально-трудового партнерства), аналогії (дослідження зарубіжного досвіду державного регулювання соціально-трудового партнерства), статистичний аналіз (оцінювання динаміки розвитку соціально-трудового партнерства в Україні) тощо. Цілісність дослідження забезпечують системний і структурно-функціональний підходи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному дослідженні теоретичних засад та особливостей сучасного стану формування механізму державного управління соціальним партнерством в регіоні, що дало змогу сформулювати конкретні напрями його вдосконалення. 

Наукова новизна результатів конкретизується в таких положеннях: 

уперше:

–
розроблено концепцію державного управління розвитком соціального партнерства на період економічної стабілізації та переходу України до економічного зростання, яка включає такі блоки дій: визначення стратегічних цілей і завдань соціального партнерства; поширення ідеології соціального партнерства; посилення впливу держави на формування відносин соціального партнерства; удосконалення та розвиток законодавчо-нормативної бази; формування організаційної структури сфери соціально-трудового партнерства; підготовка кадрів для системи соціального партнерства; проведення державно-громадських заходів; розширення міжнародного співробітництва;

удосконалено:

–
механізм взаємозв’язку соціально-трудових відносин на всіх рівнях ринку праці, який включає інструменти управління соціальними відносинами суб’єктів господарювання як найголовнішою ланкою у загальній структурі ринку дає змогу створити систему стимулювання активізації суб’єктів господарювання;

–
концепцію системного моніторингу як основу оптимізації соціальної політики в районі, що передбачає відповідну взаємодію районної ради народних депутатів, постійних комісій з освіти й охорони здоров’я районної ради народних депутатів, районного відділу освіти і науки, районних відділів народної освіти, районної державної адміністрації, органів місцевого самоврядування.

дістало подальшого розвитку:

– наукове обґрунтування програми розвитку соціального партнерства на всіх рівнях, які включали б такі етапи: оцінювання досягнутого рівня соціального партнерства; виявлення й аналіз резервів підвищення його ефективності; розробка плану впровадження заходів щодо використання резервів підвищення ефективності соціальних відносин; розробка систем мотивації сторін до досягнення запланованого рівня розвитку соціального партнерства; моніторинг соціальної сфери; оцінювання реального впливу реалізованих заходів на підвищення ефективності соціальних відносин і розвиток соціального партнерства;

–
дослідження ролі, функцій, принципів і методів діяльності районних органів влади з реалізації соціальної політики держави, дало змогу виявити суперечності та неузгодженість між їх різними рівнями і розробити шляхи їх усунення на основі подальшого розподілу функцій делегування повноважень і впровадження договірних відносин;

–
 змістовна характеристика державного управління соціальними відносинами, зокрема, воно визначається як комплекс відносин між найманими працівниками і роботодавцями (суб’єктами й органами, що їх представляють) щодо соціального забезпечення найму працівників, умов застосування та оплати їх праці з метою ефективного використання людського і фізичного капіталу і на цій основі досягнення високого рівня ефективності виробництва та забезпечення ринковими механізмами справедливого розподілу новоствореної вартості.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у визначенні перспективних напрямів з покращення діяльності органів державного управління, які безпосередньо пов’язані із соціальним партнерством в Україні. Основні положення та висновки можуть бути використані під час розробки Концепції державної політики у сфері соціального партнерства. Результати дослідження можуть використовуватись під час підготовки підручників, навчальних посібників, методичних матеріалів, читання лекцій та проведення практичних занять з інформаційної політики, державного регулювання в економічній сфері тощо.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі сформульовані в ній висновки, методичні положення та пропозиції ґрунтуються на особистих дослідженнях.

Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки дисертації обговорювались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, лютий 2006 р., березень 2007 р., березень 2008 р.), «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2008 р.), «Nowoczesnych naukowych osiągnięć - 2008» (м. Перемишль, 2008 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено у 10 наукових працях, з них 6 за темою дослідження – у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 4,5 авт. арк.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 178 сторінок. Робота містить 5 рисунків, 1 таблицю, 2 додатки, список використаних джерел, який включає 182 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробленості, розкрито зв’язок з науковими проектами, програмами, планами, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет, названо методи дослідження, а також визначено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікацію.

У першому розділі – «Теоретичні засади державного управління соціальним партнерством» – узагальнено поняття соціальних відносин як сфери взаємодії місцевих органів влади та суб’єктів ринку; з’ясовано соціально-економічні засади та принципи державного управління соціальним партнерством; досліджено суперечності державного управління в соціальній сфері. Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що в сучасних світоглядних концепціях соціальне партнерство розглядається у двох аспектах: у широкому розумінні – як суспільний договір між індивідами, класами, соціальними групами та державою щодо забезпечення певних умов співіснування на основі узгодження інтересів сторін; у вузькому розумінні – як спосіб узгодження інтересів соціальних груп і держави у сфері праці.

Отже, і в широкому, і у вузькому розумінні соціальне партнерство поширюється не лише на соціально-трудові відносини, але й на ширші сфери – політичну систему, економічну систему, систему виробничих відносин країни. Терміна «соціальне партнерство» в широкому розумінні слід розглядати як предмети соціального партнерства.

Здійснюючи теоретичне узагальнення поняття «соціальне партнерство», можна стверджувати, що нашій країні воно застосовується переважно в системі виробничих відносин та державного управління, його конкретним об’єктом є соціально-трудові відносини, а головною метою забезпечення – соціальної злагоди через збалансування соціально-економічних інтересів працівників, роботодавців та держави шляхом подолання конфліктів і вирішення суперечностей на основі соціального діалогу (рис.1).

	Характерні ознаки типів СТВ



	Повна державна регламентація СТВ

	Соціальний консенсус, забезпечення балансу в реалізації інтересів суб’єктів СТВ

	Спільна відповідальність, що ґрунтується на особистій відповідальності

	Самореалізація та самозабезпечення 

	Непримиренність, недосяжність 

	Свавільне, необґрунтоване обмеження прав і можливостей суб’єктів СТВ


	Типи соціальних відносин із державою

	· патерналістські

	· соціального партнерства

	· солідарності

	· субсидіарності

	· конфлікту

	· дискримінації


	Рівні соціальних відносин

	Індивідуальний



	Мікроекономічний (рівень підприємства)

	Мезоекономічний (територіальний)

	Мезоекономічний (галузевий)



	Макроекономічний (національний)



	Мегаекономічний (глобальний, міжнародний)


	Предмет соціального партнерства

	Професійна освіта; найм на роботу та звільнення; професійний розвиток; умови праці; трудова винагорода та ін.

	Організація праці, форми й системи її оплати, гарантії зайнятості, розвиток персоналу, участь працівників в управлінні та власності та ін.

	Створення нових робочих місць, підтримка місцевих виробників, професійної підготовки працівників, стан соціальної інфраструктури регіону, покращення екологічної ситуації та ін.

	Нормування праці; мінімальні гарантії заробітної плати, доплат, надбавок, соціальних гарантій з урахуванням специфіки галузі; умови й охорона праці та ін.

	Гарантії зайнятості; державний протекціонізм на ринку праці; умови підприємницької діяльності; підтримка національного виробника; мінімальні гарантії оплати праці і доходів населення; соціальні стандарти та ін.

	Гарантії та захист прав людини у сфері праці, сприяння колективно-договірному процесу, відвернення соціальних потрясінь, збереження соціального миру


Рис. 1. Система соціального партнерства

Визначено, що першочергове значення для державного регулювання має застосування соціального партнерства у таких напрямах розвитку соціально-трудових відносин: створення сприятливого економічного клімату та державна підтримка національного виробника; державна підтримка розвитку інноваційного, високотехнологічного виробництва, що потребує висококваліфікованих працівників; реалізація державної політики забезпечення продуктивної й ефективної зайнятості економічно активного населення; політики підвищення рівня соціальних гарантій та життя населення; посилення трудової й господарської мотивації, відродження стимулюючої функції заробітної плати; детінізація економіки та послаблення податкового тиску. 
З’ясовано, що для ефективного державного регулювання соціально-трудових партнерств в Україні мають бути вирішені такі питання: формування ефективної системи трудової і підприємницької мотивації суб’єктів соціального партнерства, яка відповідає вимогам глобалізації та ринкової конкуренції; утвердження соціально-трудових відносин, що визнають рівноправність усіх видів власності (людського капіталу) а також встановлюють недискримінаційні умови формування його вартості й ціни; усунення чинників економічної напруженості в суспільстві і в результаті зменшення негативних наслідків соціальних конфліктів; створення умов для поступового формування ефективного власника всіх економічних факторів виробництва.

У ході дослідження визначено, що формування соціальної держави неможливе без ефективної взаємодії органів державної влади з об’єднаннями й організаціями, які представляють соціально-економічні й політичні інтереси різних груп населення, передусім таких визначальних в економічному аспекті груп, як наймані працівники і роботодавці. Для становлення й розвитку соціально орієнтованої ринкової економіки важливо формування саме української національної моделі соціальної взаємодії. Потужним суспільно-політичним чинником становлення в Україні соціальної держави має стати усвідомлення та практична реалізація державною владою, об’єднаннями роботодавців, найманими працівниками, суспільством у цілому основних принципів соціального партнерства.

У другому розділі – «Особливості розвитку соціального партнерства» – з’ясовано аспекти забезпечення соціальної спрямованості діяльності РДА організаційними засобами; здійснено експертне оцінювання результативності соціальної діяльності РДА; досліджено засоби управління соціальною сферою за допомогою розробки та реалізації програм розвитку соціальної сфери району.
Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що Золочівський район у рейтингу зайнятості населення знаходиться на п’ятому місці серед 37 районів Харківської області. За останні три роки в Золочівському районі ринок праці практично стабілізувався. Це зумовлено тим, що стали стабільно працювати підприємства, зросла середньомісячна заробітна плата по району та за окремими галузями й підприємствами. Враховуючи специфіку району, де переважають сільськогосподарські та переробні підприємства, потреба в робочій силі зростає з весни і падає пізньої осені та взимку. В основному нагальною є потреба підприємств у кадрах, зокрема висококваліфікованих механізаторах. Зараз наявна потреба в спеціалістах, які працювали б на новій техніці, яка є дуже дорогою і енергонасиченою, а відповідно, потребує високої кваліфікації робочої сили. Необхідні робітники по догляду за посівами на період вирощування цукрових буряків, кукурудзи, соняшнику, овочевих культур.

Найбільшим попитом користуються такі професії, як швачка, оператор комп’ютерного складання, електрогазозварник, тракторист, оператор газової котельні, менеджер малого бізнесу.

Проводячи аналіз сучасного стану  розвитку соціального партнерства в Золочівському районі, можна стверджувати, що з розвитком ринкових відносин, децентралізацією управління в країні здійснюється послідовний перехід від адміністративно-командних методів управління до переважно організаційно-правових та економічних з використанням різних інструментів управління соціально-економічними процесами в регіоні. За цих складних умов реформування економічних відносин визначаються необхідними такі методи управління, як прогнозування і програмування соціально-економічного розвитку району та формування комплексних і цільових програм.

Визначено, що методологічною основою розробки комплексних програм є концептуальні положення проекту Закону України «Про державне прогнозування та розроблення програм економічного та соціального розвитку в Україні», Положення проекту Концепції державної регіональної економічної політики, Закони України «Про місцеве самоврядування в Україні» та «Про місцеві державні адміністрації».

З’ясовано, що в програмі найважливішими завданнями мають бути: перебудова самої філософії управління і пошук шляхів, спрямованих на призупинення спаду виробництва, його стабілізацію та поступове збільшення обсягів виробництва продукції і надання послуг; підвищення рівня життя населення та розвиток соціальної сфери (за галузями); структурні та інституціональні перетворення в економіці, розвиток підприємництва;  використання природних ресурсів й охорона навколишнього природного середовища; фінансові показники; основні показники соціально-економічного розвитку району.

У ході дослідження визначено, що головною метою Програми розвитку району до 2010 р. є зростання життєвого рівня населення за рахунок: підвищення реальної заробітної плати; підвищення пенсій усім категоріям пенсіонерів; надання адресної допомоги найбільш незахищеним верствам населення; забезпечення продуктивної зайнятості населення в усіх сферах економічної діяльності; забезпечення стабільності цін та тарифів на основні види товарів народного споживання, роботи та послуги; реалізація системи заходів щодо підтримки безробітних.

Виходячи з аналізу соціально-економічного стану району, забезпечення економічного зростання передбачається досягти за рахунок: сприяння розвитку підприємництва; активізації підприємницької діяльності; захисту прав приватної власності; забезпечення рівних прав і можливостей для суб’єктів господарювання усіх форм власності; стимулювання виробництва конкурентоспроможної на внутрішньому та зовнішньому ринках продукції; зростання ефективності діяльності суб’єктів господарювання усіх форм власності; зростання ділової активності населення; стимулювання нагромадження заощаджень населення та їх подальшого інвестування в економіку району. 

У третьому розділі – «Вдосконалення механізму державного управління соціальним партнерством» – визначено механізм взаємозв’язку державного регулювання соціальних відносин; запропоновано концепцію розвитку соціального партнерства в районі та визначено роль місцевих органів влади; обґрунтовано впровадження зарубіжного досвіду державного управління соціальним партнерством.

У роботі встановлено, що нова система управління соціальними відносинами повинна мати такі пріоритетні напрями: розвиток самоіндентифікації працівників як суб’єктів соціально-трудових відносин; формування правових основ взаємодії суб’єктів соціально-трудових відносин, які мають ґрунтуватися на принципах соціального партнерства; забезпечення справедливої й гідної винагороди за працю шляхом розвитку сучасних систем обліку праці, яка б ґрунтувалась на типах обліку трудового внеску працівників; розробка та реалізація заходів удосконалення професійно-кваліфікаційної структури трудового колективу підприємства; створення необхідних умов для розвитку самоорганізації й самоуправління в трудовому колективі; забезпечення реальної захищеності кожного працівника за допомогою ефективної і гнучкої системи соціального захисту та надання соціальних гарантій. Визначені напрями вдосконалення організації ефективної оплати праці, яка є визначальною в системі соціальних відносин між роботодавцем і працівником, а саме:


Рис. 2. Концепція розвитку соціального партнерства в районі

І напрям – посилення залежності загального рівня оплати праці від  результатів роботи підприємництва за рахунок підвищення винагород, реалізації різних варіантів участі працівників у розподілі прибутків, виплати дивідендів, посилення залежності доходів керівників від рентабельності роботи підприємства шляхом їх матеріального заохочення залежно від отриманих підприємством прибутків;

ІІ напрям – індивідуалізація оплати за рахунок виконання індивідуальних норм затрат, нормативів часу;

ІІІ напрям – встановлення системи оплати праці на основі застосування технічно обґрунтованих норм виробітку і норм затрат часу;

IV напрям – розвиток договірної системи оплати праці за кінцевими результатами із застосуванням стабільних норм і нормативів.

З метою запобігання виникненню соціально-трудових спорів (конфліктів) у районі запропоновано створити відповідну систему прогнозування конфліктів та сприяння своєчасному їх вирішенню, яка визнала б правові, економічні та організаційні засади її формування на національному, галузевому, регіональному та виробничому (індивідуальному) рівнях трудових відносин.

З’ясовано, що для подальшого розвитку та вдосконалення системи соціальних відносин необхідно:

· по-перше, розробити механізм удосконалення організаційних форм соціального партнерства і процедур взаємодії суб’єктів соціально-трудових відносин на основі законодавчо-правової бази та при колективно-договірної системи; 

· по-друге, створити систему взаємодії працівників, роботодавців та органів виконавчої влади; 

· по-третє, забезпечити правові основи нормативних актів у сфері праці та соціально-трудових відносин; 

· по-четверте, обмежити державне втручання у сферу праці на рівні контролю за соціально-правовими відносинами.

Для вдосконалення державного управління соціальним партнерством у Законі України «Про соціальне партнерство» необхідно чітко визначити механізм і правовий статус рішень органів соціального партнерства всіх рівнів, норми та механізм ефективного контролю і відповідальності сторін щодо виконання домовленостей. Концептуальні положення соціального партнерства мають бути інкорпоровані у новий Кодекс законів про працю (Трудовий кодекс) України.

У цьому Кодексі соціальне партнерство має бути представлене окремим розділом, у якому однозначно були б визначені поняття соціального партнерства, його основні принципи, а також ідентифіковані сторони, система і форми, правовий статус органів соціально-трудового партнерства. Окрему главу слід присвятити колективним переговорам, у якій передбачити взаємну відповідальність сторін за ухилення від участі в колективних переговорах, ненадання необхідної інформації, за порушення і невиконання колективного договору.

ВИСНОВКИ

Отримані в ході дослідження результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання формування та вдосконалення механізму державного управління соціальним партнерством у регіоні. Основними з них  є такі:

1. Визначено, що поняття «соціальних відносин» є результатом логічного розвитку досліджень з питань взаємодії органів влади та суб’єктів ринку, а практика організації співробітництва між державою, працею і капіталом у країнах з розвинутою економікою  на засадах соціального партнерства – свідченням ефективності останнього. Подальша розробка цього поняття дає можливість глибше дослідити такі кардинальні проблеми, як державне управління економічним зростанням за рахунок подальшого розвитку людського фактора, подолання відчуженості громадянина від управління державою, підвищення мотивації праці, зростання доходів і якості життя, посилення соціальної відповідальності державних органів, роботодавців та економічної відповідальності за результати виробництва найманих працівників.

2. У результаті поглиблення теоретичних засад створення ефективного державного регулювання соціально-трудових відносин, розвитку соціального партнерства держави та її громадян на рівні району з’ясовано, що соціально-економічні процеси виступають предметом соціальних відносин, структуровані на такі відносно самостійні предметні блоки, як: соціальні відносини формування й відтворення людського капіталу; соціально-трудові відносини забезпечення зайнятості; соціально-трудові відносини у сфері безпосереднього застосування праці; соціальні відносини, пов’язані з оплатою праці та власністю.

3. З’ясовано, що формування та розвиток державного управління соціальним партнерством в районі відбувається в складних умовах, спричинених тривалою гострою соціально-економічною кризою, різкою поляризацією соціальної структури суспільства, недосконалістю ринкових відносин та інститутів, корумпованістю й тінізацією економіки, несформованістю суб’єктів соціального партнерства та їх представників, розмиванням ціннісно-нормативної системи суспільства. У зв’язку з цим актуальним завданням теорії і практики є розробка оптимальної моделі державного управління соціальним партнерством та ефективного механізму взаємодії партнерів. Згідно з проведеними дослідженнями, на сучасному етапі основними факторами, що створюють умови для оптимального збалансування та реалізації інтересів суб’єктів соціального партнерства, має стати саме подолання перешкод на шляху його розвитку, викликаних зазначеними вище особливостями.
4. Дослідження ролі, функції, принципів і методів діяльності районних органів влади з реалізації соціальної політики держави дало змогу виявити суперечності і неузгодженість між їх різними рівнями та розробити шляхи їх усунення на основі подальшого розподілу функцій делегування повноважень і впровадження договірних відносин. З метою посилення координаційної ролі соціальних відділів із забезпечення єдності дій в реалізації загальних соціальних програм, заходів і рішень запропоновано підвищення їх статусу в структурах районних державних адміністрацій.
5. Соціальне партнерство є складним багатогранним явищем, тому методологія його оцінювання органами державної влади передбачає використання системи показників, що характеризують різні напрями колективно-договірного регулювання соціальних відносин та ефективність діяльності партнерів. Сформована система статистичних показників – індикаторів стану розвитку та ефективності соціального партнерства складається з п’яти розділів: сприяння розвитку виробництва та забезпечення продуктивної зайнятості; оплата праці й підвищення рівня доходів; умови праці; соціальний захист; рівень організації договірного процесу.

Інтегральна оцінка розвитку соціального партнерства органами державної влади ґрунтується на методиці, важливим елементом якої є пристосування методу багатофакторного кореляційно-регресійного аналізу до визначення сили впливу вагових коефіцієнтів окремих блоків показників з урахуванням взаємозв’язків між ними.

6. З’ясовано, що формування та реалізація районних соціальних програм є найбільш ефективною формою державного соціального управління, оскільки дає змогу напряму з’єднати потреби в соціальних послугах з місцевими умовами їх задоволення. У програмі найважливішими завданнями є перебудова самої філософії управління і пошук шляхів, спрямованих на призупинення спаду виробництва, його стабілізації та поступове збільшення обсягів виробництва продукції й надання послуг; підвищення рівня життя населення та розвиток соціальної сфери (за галузями); структурні та інституціональні перетворення в економіці, розвиток підприємництва; використання природних ресурсів і охорона навколишнього природного середовища; фінансові показники; основні показники соціально-економічного розвитку району.

7. Важливим елементом системи державного управління соціальним партнерством є механізм партнерських відносин, який характеризується наявність переговорів, що постійно діють, нормативно-правовим, організаційним та політико-ідеологічним забезпеченням, нормативним встановленням процедур узгодження інтересів, участю представників громадських об’єднань у розробці договорів і угод. Для існуючої в Україні системи державного управління соціальним партнерством характерна нерозвинутність таких складових є механізму як правове, нормативне та організаційне забезпечення, комплексний моніторинг стану соціально-трудових відносин з метою підвищення рівня їх керованості.

8. Виділено, що важливим напрямом удосконалення механізму державного управління соціальним партнерством в Україні має стати технологія зворотного зв’язку у вигляді показників, що характеризують рівень досягнення цілей за певний проміжок часу і використовуються як інструменти цілеспрямованої мотивації діяльності суб’єктів соціальних відносин.
9. Проблема розробки нової концепції державного управління соціальними відносинами в Україні актуалізується у зв’язку з переходом до моделі соціально орієнтованої ринкової економіки, побудова якої є стратегічним завданням українського суспільства. Формування ефективної моделі функціональної взаємодії органів державної влади соціальних партнерів у сфері праці можливе на основі розробки відповідної концепції розвитку соціального партнерства. Вихідною передумовою розробки та реалізації такої Концепції є стратегічні суспільні пріоритети, зокрема, побудова цивілізованого громадянського суспільства та соціальної ринкової економіки, забезпечення сталого людського розвитку, курс на інноваційно орієнтоване на інтелектуальний капітал економічного зростання. 
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АНОТАЦІЯ

Алексейчук В.В. Механізми державного управління соціальним партнерством. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2009.

У дисертації розроблено концепцію державного управління розвитком соціального партнерства на період економічної стабілізації та переходу України до економічного зростання, яка включає такі блоки дій: визначення стратегічних цілей і завдань соціального партнерства; поширення ідеології соціального партнерства; посилення впливу держави на формування відносин соціального партнерства; вдосконалення та розвиток законодавчо-нормативної бази; формування організаційної структури сфери соціально-трудового партнерства; підготовка кадрів для системи соціального партнерства; проведення державно-громадських заходів; розширення міжнародного співробітництва.

У роботі вдосконалено механізм взаємозв’язку соціально-трудових відносин на всіх рівнях ринку праці, який включає інструменти управління соціальними відносинами суб’єктів господарювання як найголовнішої ланки у загальній структурі ринку та дає змогу створити систему стимулювання активізації суб’єктів господарювання; запропоновано концепцію системного моніторингу, постійних комісій з освіти й охорони здоров’я районної ради народних депутатів, районного відділу освіти і науки, районних відділів народної освіти, районної державної адміністрації, органів місцевого самоврядування.

У дисертації подано змістовну характеристику державного управління соціальними відносинами, зокрема, воно визначається як комплекс відносин між найманими працівниками і роботодавцями щодо соціального забезпечення найму працівників, умов застосування та оплати їх праці з метою ефективного використання людського і фізичного капіталу і на цій основі досягнення високого рівня ефективності виробництва та забезпечення ринковими механізмами справедливого розподілу новоствореної вартості.

Досліджено роль, функції, принципи та методи діяльності районних органів влади з реалізації соціальної політики держави, що дало змогу виявити суперечності та неузгодженість між їх різними рівнями та розробити шляхи їх усунення на основі подальшого розподілу функцій делегування повноважень і впровадження договірних відносин.

Ключові слова: державне управління, соціальний розвиток, соціальні відносини, соціальне партнерство, органи державного управління та місцевого самоврядування, механізми державного управління.
АННОТАЦИЯ

Алексейчук В.В. Механизмы государственного управления социальным партнерством. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. Классический приватный университет. – Запорожье, 2009.

В диссертации разработано концепцию государственного управления развитием социального партнерства на период экономической стабилизации и перехода Украины к экономическому росту, которая включает такие блоки действий: определение стратегических целей и задач социального партнерства; распространение идеологии социального партнерства; усиление влияния государства на формирование отношений социального партнерства; усовершенствование и развитие законодательно-нормативной базы; формирование организационной структуры сферы социально-трудового партнерства; подготовка кадров для системы социального партнерства; проведение государственно-общественных мероприятий; расширение международного сотрудничества.

В работе усовершенствован механизм взаимосвязи социально-трудовых отношений на всех уровнях рынка работы, который включает инструменты управления социальными отношениями субъектов хозяйствования как главнейшего звена в общей структуре рынка и позволяет создать систему стимулирования активизации субъектов хозяйствования; предложена концепция системного мониторинга  как основы  оптимизации социальной политики в районе,  которая предусматривает соответствующее взаимодействие районного совета народных депутатов, постоянных комиссий по образованию и здравоохранению  районного совета народных депутатов, районного отдела образования и науки,  районных отделов народного образования, районной государственной администрации, органов местного самоуправления.

В диссертации приведены содержательная характеристика государственного управления социальными отношениями, в частности оно определяется как комплекс взаимоотношений между нанимаемыми работниками и работодателями относительно социального обеспечения найма работников, условий оплаты их работы с целью эффективного использования человеческого и физического капитала и на этой основе достижения высокого уровня эффективности производства и обеспечения рыночными механизмами справедливого распределения новообразованной стоимости.

Исследована роль, функции, принципы и методы деятельности районных органов власти по реализации социальной политики государства, что позволило выявить противоречия и несогласованности между их разными уровнями и разработать пути их устранения на основе дальнейшего распределения функций делегирования полномочий и внедрения договорных отношений.

Ключевые слова: государственное управление, социальное развитие, социальные отношения, социальное партнерство, органы государственного управления и местного самоуправления, механизмы государственного управления.

ANNOTATION
Alekseychuk V.V.  Mechanisms of state administration social partnership. – Manuscript.

The dissertation for getting a scientific degree of the Candidate of science in Public Administration under specialty 25.00.02 – mechanisms of public administration. – Classic Рrivate University, Zaporizhzhya, 2009.

In dissertation conception of state administration development social partnership is developed on the period of the economic stabilizing and transition of Ukraine to the economy growing, which includes such blocks of actions: determination of strategic aims and tasks of social partnership; distribution of ideology of social partnership; strengthening of influence of the state is on forming of relations of social partnership; perfection and development of legislatively normative base; forming of organizational structure of sphere of socially labour partnership; training of personnels is for the system of social partnership; leadthrough of state public measures; expansion of international cooperation.

The mechanism of intercommunication of socially labour relations is in-process improved on all of levels of labour-market which includes the instruments of management of subjects of menage social relations as the most important link in the general structure of market and allows to create the system of stimulation of activation of subjects of menage; conception of the system monitoring is offered, as bases and optimization of social policy in a district, which foresees the proper co-operation of district soviet of folk deputies, standings committees on education and health protection district soviet of folk deputies, district department of education and science, district departments of folk  education, district state administration, organs of local self-government, is conditioned.

In dissertation certainly rich in content description of state administration social relations, namely it is determined as a complex of mutual relations between the hired workers and employers (by subjects and organs, that they are presented) in relation to public welfare of workers, terms of appendix and payment of their labour with the purpose of the effective use of human and physical capital and on this basis of achievement of high level of efficiency of production and providing of the just distributing of the accrued cost market mechanisms.

Research of role, functions, principles and methods of activity of district organs of power for realization of social policy of the state, that allowed to find out contradiction and inconsistency between their different levels and develop the ways of their removal on the basis of the subsequent distributing of functions  of delegation of plenary powers and introduction of contractual relations.

Key words: public administration, social development, social relations, social partnership, organs of public administration and local self-government, mechanisms of public administration.
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Співробітництво з міжнародними неурядовими організаціями, з МОМ, з національними організаціями інших країн у межах як багатосторонніх проектів, так і двосторонніх угод





Зростання ролі державних, місцевих органів управління, підприємств та організацій, приватних осіб у проведенні громадсько-державних заходів з розвитку соціального партнерства





Підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації працівників органів влади, навчання з соціальних питань керівників усіх рівнів





Соціально-економічні теоретичні та прикладні дослідження; розробка технології соціального партнерства; створення програмного забезпечення для впровадження дистанційних форм співробітництва; інформаційні технології





Нові організаційні форми соціального партнерства; ефективні форми управління (законодавчі, адміністративні, економічні, громадські): моніторингова й консультаційна інфраструктури; інформаційне забезпечення





Зразкові відносини соціального партнерства на державних підприємствах; стимулювання вдосконалення соціально-трудових відносин на підприємства ринкового сектора; формування соціальної компетентності громадян





Безконфліктне співіснування в суспільстві різних соціальних груп з їх специфічними інтересами; об’єктивність прояву і конфлікту інтересів, боротьби між соціальними групами; можливість вести цю боротьбу в цивілізованих формах і досягати її конструктивного завершення





Досягнення стійкого інноваційного соціально-економічного розвитку району і сприяння створенню цивілізованого громадянського суспільства з реалізацією прав кожної людини; забезпечення соціальної злагоди та високого рівня життя населення





Поширення ідеології соціального партнерства в районі





Проведення державно-громадських заходів





Міжнародне співробітництво





Розвиток теоретичної й науково-методичної бази





Формування організаційної структури





Посилення цілеспрямованого впливу державних органів





Підготовка кадрів для системи





Стратегічні цілі і завдання соціального партнерства в районі





Стратегічні суспільні пріоритети: людський розвиток, громадянське суспільство, соціальна ринкова економіка, 


інноваційне економічне зростання








Суб’єкти соціальних відносин
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