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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Нинішній світ переживає період реформування, який характеризується новими життєвими цінностями, зміною цивілізаційної парадигми на основі гуманізму. У преамбулі Статуту ООН наголошується на тому, що для поваги і розвитку людської гідності необхідне широке розповсюдження культури і освіти серед всіх людей на основі справедливості, свободи і миру і взаємного співробітництва. На тлі неоднозначних соціально-економічних і суспільно-політичних змін у світі найважливішою умовою духовного відродження України є визнання культури і освіти пріоритетною сферою соціально-економічного розвитку суспільства. 

Згідно з пріоритетом загальнолюдських цінностей, значущістю особистості в культурно-духовному й соціально-політичному розвитку суспільства цінність людини, насамперед, визначається її культурою та пов’язаними з нею рівнем самосвідомості особистості, її почуттям власної гідності. У розвитку національної освіти, підґрунтя якого складають гуманістичні цінності, культура виступає засобом виховання людини ХХІ століття: з новим мисленням, новим поглядом на життя. Ось чому однією із найважливіших функцій школи сьогодні є розвиток особистісного світу дитини шляхом її опанування духовно-практичним досвідом і культурою людства, виховання людини культури, здатної до самовизначення і продуктивної творчої діяльності для створення культурного середовища. 

У вирішенні цього завдання велика роль відводиться шкільній історичній освіті. Навчання історії в загальноосвітній школі може забезпечити формування в учнів ідентичності та почуття власної гідності у результаті осмислення соціального та морального досвіду минулих поколінь, розуміння історії і культури України в контексті історичного процесу, ознайомлення учнів з духовними і культурними надбаннями та цінностями, історико-культурними традиціями українського народу і цивілізації в цілому. Культурологічний зміст шкільного курсу історії, допомагаючи учням опановувати цінності європейської та світової культури, сприяє усвідомленню абсолютної унікальності національної культури, збагачує особистий світ дитини духовно-моральними та естетичними ідеалами.

Щоб досягти зазначених цілей, важливо системне включення цього змісту у структуру шкільної історичної освіти та засвоєння його учнями на засадах сучасної  особистісно-орієнтованої та діяльнісно-компетентнісної освітньої парадигми. Реалізація культурологічного змісту шкільного курсу історії України надає школярам простір для творчої і дослідницької діяльності, набуття ними ключових і предметних компетентностей. 

Проте, аналіз масової практики викладання історії України у загальноосвітніх школах України свідчить, що проблемі реалізації культурологічного змісту та методичного забезпечення вивчення тем культури на уроках історії України не приділяється належної уваги. Спостерігається дефіцит спеціальних науково-методичних досліджень, рекомендацій з даної проблеми, що викликає певні труднощі у практичній діяльності вчителів. Майже відсутні методичні посібники, підручники, які обґрунтовують ефективні шляхи формування вмінь працювати з культурологічним матеріалом, зокрема на уроках історії у 8‑9 класах. 

Розв’язання цих проблем насамперед пов’язано з визначенням теоретико-методичних засад реалізації культурологічної складової у процесі навчання історії у контексті особистісно орієнтованого та компетентнісного підходів до навчання.

Стан розробки проблеми. Питання реалізації культурологічного змісту шкільних курсів історії не є новими для психолого-педагогічної та методичної науки. Теоретично обґрунтували у своїх дослідженнях питання застосування культурологічного підходу у навчанні і вихованні учнів українські вчені: В. Бокань, М. Боришевський, В. Даниленко, О. Кульчицька, В. Москалець, Ю. Римаренко, М. Сікорський, Б. Цимбалюк, Д. Чижевський, М. Шлемкевич та ін. У працях цих вчених висвітлено сутність процесів формування в учнів національних і громадянських цінностей, світогляду, культури та громадянства. 

Важливим філософським підґрунтям нашої роботи є праці М. Кагана, В. Межуєва, В. Огнев’юка, Н. Тверезовської, які розкривають філософсько-аксіологічну сутність освіти як однієї з найважливіших людських цінностей, складову культури людства. Культурологічний підхід до національної самосвідомості здійснено у ряді наукових досліджень А. Бойка, М. Боришевського, В. Жмира, В. Мартинюка, Ю. Римаренка, Б. Ступарика, Д. Тхоржевського та ін., які вважають, що історико-культурна спадщина українського народу є основою формування національної самосвідомості. Шлях до гармонійного існування людства вони пов’язують з розвитком і усвідомленням національних культур. 

У публікаціях українських педагогів Г. Альохіної, Д. Берестовської, М. Дорофєєвої, І. Кур’янової, Є. Поліщука, І. Черкасової та інших висвітлюються проблеми нових освітніх технологій, продуктивних методів викладання культурологічних курсів, авторські моделі їх розбудови в навчальних закладах різного типу.

З точки зору предмета нашого дослідження цікавими були праці українських етнографів з питань матеріальної і духовної культури українців, етнічного складу населення України й сучасних етнічних процесів: Л. Артюх, Г. Горинь, В. Горленко, Ю. Гошко, Ю. Лащук, Г. Кожолянко, Т. Косьміна, О. Кравець, О. Пошивайло, В. Наулко, Т. Ніколаєва, С. Павлюк, В. Самойлович, В. Скуратівський. Вагомий внесок у розвиток етнопедагогіки і застосування етнокультурних чинників у формування змісту шкільної, в т.ч. історичної, освіти зробили українські вчені Н. Волошина, Б. Кобзар, Т. Мацейків, М. Стельмахович та ін.

Питання культури як складової історичного процесу й змісту шкільної історичної освіти висвітлені у працях видатних українських істориків-освітян Д. Антоновича, Г. Ващенка, М. Грушевського, А. Григорьєва-Наша, І. Крип'якевича, Н. Полонської-Василенко, І. Огієнка. Проблемі викладання питань культури у різні часи приділяли велику увагу вчені-методисти: А. Вагін, В. Васильєва, І. Карпов, Г. Косова, М. Лисенко, І. Підлуцький, Н. Сперанська, Г. Цвікальська та ін. 

Для предмета нашого дослідження важливими є також напрацювання сучасних українських вчених-методистів (К. Баханов, А. Булда, В. Власов, Я. Камбалова, Т. Ладиченко, Ю. Малієнко, П. Мороз, О. Пометун, А. Приходько, О. Удод, Г. Фрейман та ін.), якими закладено основи методики використання історико-культурологічного матеріалу на уроках історії і в позакласній роботі 
Проблему вивчення художньої літератури як повноцінного історичного джерела і частини культурологічного змісту шкільної історії аналізують Н. Загребельна, І. Коляда, Н. Порало, М. Топер, Г. Цвікальська. Адже твори художньої літератури мають соціальне значення, естетично відбивають суспільну свідомість й у свою чергу її формують, передають від покоління до покоління моральні, філософські й інші соціальні цінності, визначають світогляд та естетичні ідеали певних народів, є частиною своєї епохи і безпосереднє джерело історії культури.

Методиці викладання культурологічних аспектів історичної освіти присвячені роботи сучасних російських вчених К. Ігнатової, М. Загладіна, М. Короткової, М. Рябцева, М. Шабельникової. 

Проте, огляд джерел з проблеми дослідження засвідчує відсутність комплексного дослідження методичних питань реалізації культурологічного змісту в курсі історії України в 8‑9 класах загальноосвітніх навчальних закладів.

Таким чином, актуальність, недостатня теоретична розробленість і практична значущість проблеми зумовили вибір теми дослідження «Методика реалізації культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8-9 класах». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі суспільних дисциплін і ґендерної освіти Інституту історичної освіти НПУ імені М.П. Драгоманова згідно з комплексним тематичним планом наукових досліджень університету, науковий напрям «Теорія та технологія навчання і виховання в системі освіти», за темою «Проблема змісту та методів навчання історії та суспільствознавчих дисциплін». (Державний реєстраційний номер 0102U000360). Тема дисертації затверджена рішенням вченої ради (протокол № 9 від 26 травня 2008 року) й узгоджена з рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 6 від 29 вересня 2009 року).

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці методики реалізації культурологічного змісту в курсі історії України у 8‑9 класах. 

Відповідно до мети визначені наступні завдання дослідження:
1) на основі аналізу історико-методичної та педагогічної літератури  з’ясувати сутність культурологічного змісту шкільного курсу історії, підходи та критерії його відбору в курсі історії України у 8‑9 класах;

2) визначити і теоретично обґрунтувати методичні умови ефективної реалізації культурологічного змісту навчального матеріалу на уроках історії України у 8‑9 класах;

3) здійснити структурно-функціональний аналіз навчальних програм, підручників і посібників з історії України з метою виявлення їх потенціалу з реалізації культурологічного змісту у навчанні;

4) розробити та експериментально перевірити методику реалізації культурологічного змісту навчального матеріалу у процесі навчання історії України у 8-9 класах. 

Об’єкт дослідження - процес навчання історії у 8‑9 класах загальноосвітньої середньої школи. Предмет дослідження – реалізація культурологічного змісту у процесі навчання історії України . 

Методологічною основою дослідження є гносеологічний, культурологічний та аксіологічний підходи до розгляду педагогічної реальності; філософські положення про культуру та освіту як культурний феномен; загально-філософські та психолого-педагогічні положення теорії особистості; сучасні психолого-педагогічні теорії розвитку особистості, положення психологічної і педагогічної наук про взаємозв’язок навчання, виховання і розвиток особистості, про закономірності розвитку пізнавальної діяльності учнів основної школи; положення теорії діяльнісно-процесуального підходу в українській та зарубіжній науці; фундаментальні положення методики навчання історії щодо особистісно-орієнтованого та компетентнісного навчання історії, культурологічного змісту історичної  освіти та виховання учнів. 

У процесі роботи над темою дисертації використовувалися такі методи дослідження:

теоретичні: аналіз і синтез наукових джерел з теми дослідження, аналогія, моделювання, порівняння, систематизація, узагальнення, індукція та дедукція дозволили з’ясувати та уточнити основні поняття дослідження; теоретичний аналіз наукової літератури, узагальнення педагогічного досвіду й педагогічної практики вчителів дали змогу визначити методичні умови формування та реалізації культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах;

емпіричні: бесіди, анкетування, педагогічні спостереження та діагностування, аналіз письмових робіт учнів, констатувальний та формувальний експерименти застосовані з метою вивчення стану проблеми в масовій практиці навчання й впливу експериментальної методики на якість навчальних досягнень учнів; 

Методи математичної статистики застосовувалися для опрацювання отриманих даних і встановлення кількісних і якісних залежностей між досліджуваними явищами та процесами.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась у 8‑9 класах середніх загальноосвітніх шкіл: Квасилівського НВК «школа-ліцей» Рівненської області, Севастопольської загальноосвітньої школа І-ІІІ ступеня №22 ім. М.О.Острякова, гімназій №30 «Еконад», «Діалог», ліцею «Наукова зміна» м. Києва, Рівненського обласного ліцею-інтернату. Усього експериментом на різних етапах було охоплено 430 учнів і 70 учителів. 

Дослідження проводилось у три етапи впродовж 2008‑2012 років.

На першому етапі дослідження (2008‑2009) було проаналізовано комплекс науково-теоретичної, дидактичної, методичної, психолого-педагогічної, історичної, філософської літератури із зазначеної проблеми, відповідне навчально-методичне забезпечення для загальноосвітніх навчальних закладів з історії України; визначено мету і завдання роботи, висхідні позиції дослідження, шляхи їх реалізації. Розроблено методику констатувального експерименту.

На другому етапі (2009‑2010) тривало формування й розширення джерельної бази дослідження, було проведено констатувальний експеримент, який дозволив проаналізувати сучасний стан викладання УКЗ у практиці загальноосвітніх шкіл України, здійснити діагностування рівня уявлень, знань, умінь, досягнутих учнями на уроках історії України, розробити і апробувати основні положення дослідження, окремі методики формувального експерименту. 

На третьому етапі (2011‑2012) відбувався формувальний експеримент, в процесі якого перевірено обґрунтованість, дієвість, результативність методики УКЗ у 8‑9 класах загальноосвітніх шкіл, проаналізовано та узагальнено набутий експериментальний матеріал, розроблено методичні рекомендації щодо реалізації культурологічного змісту в курсі історії України у 8‑9 класах, підбито підсумки проведеної роботи, сформульовано висновки, структурно та стилістично оформлено дисертацію.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

вперше як особливу методичну проблему досліджено реалізацію культурологічного змісту у процесі навчання учнів 8‑9 класів історії України, розкрито освітній потенціал культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах; визначено методичні умови реалізації культурологічного змісту навчального матеріалу шкільного курсу історії України у 8‑9 класах, зокрема: формування в учнів відібраної на основі методично обґрунтованих критеріїв системи культурологічних знань про духовний розвиток України у ХVІ-ХІХ ст., відповідних умінь і цінностей; застосування вчителем сукупності методів, форм і засобів навчання, що дозволяють оптимально реалізувати культурологічний зміст шкільного курсу історії; акцентування на уроках культурологічного змісту виховного аспекту навчання і розвитку творчої складової пізнавальної діяльності учнів.

Обґрунтовано та експериментально перевірено розроблену на цих засадах методику навчання історії України у 8‑9 класах.

Удосконалено понятійно-категорійний апарат досліджуваної проблеми, зокрема поняття «культурологічний зміст шкільного курсу історії України», «організація пізнавальної діяльності учнів у процесі навчання культурологічного змісту», «уроки культурологічного змісту». 

Набули подальшого розвитку положення методичної науки про критерії відбору культурологічних фактів та культурних пам’яток в шкільному курсі історії, про критерії і показники засвоєння учнями культурологічного змісту навчального матеріалу шкільного курсу історії України; впровадження культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах у контексті ідей особистісно-орієнтованого навчання історії. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його матеріали,  узагальнення й висновки можуть бути використані при укладанні навчальних програм з історії України для основної і профільної школи, створенні  підручників, навчальних та методичних посібників з історії для загальноосвітньої школи, у професійній підготовці та перепідготовці вчителів суспільствознавчих предметів, у подальших наукових розвідках з методики викладання історії, у викладанні курсу методики навчання історії та розробленні спецкурсів для студентів факультетів вищих навчальних педагогічних закладів. Обґрунтовані в дослідженні висновки й практичні рекомендації впроваджені у навчально-виховний процес таких навчальних закладів, як Квасилівського НВК «школа-ліцей» Рівненської області (довідка про впровадження від 27 серпня 2012 №205), НВК «Рівненський обласний ліцей-інтернат», (довідка про впровадження від 21 серпня 2012 №338/02-21), Севастопольської загальноосвітньої школа І-ІІІ ступеня №22 ім. М.О.Острякова (довідка про впровадження від 07 червня 2012 №118), столичних гімназій м. Києва №30 «Еконад» (довідка від 4 червня 2012 №208), «Діалог»(довідка від 3 липня 2012 №235); ліцею «Наукова зміна»(довідка від 3 червня 2012 №145).

Вірогідність результатів дослідження забезпечується методологічною та теоретичною обґрунтованістю його положень, використанням взаємопов’язаних методів дослідження адекватних його предмету, меті й завданням, поєднанням кількісного і якісного аналізу отриманих емпіричних даних, коректною інтерпретацією результатів експериментального навчання та особистою участю дисертанта в апробації розробленої експериментальної методики. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднювалися і обговорювалися на: 

- міжнародних науково-практичних конференціях і семінарах: «Викладання культурного різноманіття через історію: сучасне становище, виклики і перспективи розвитку» (Київ, 2008); «Базова підготовка учителів історії до роботи в полікультурному суспільстві» (Київ, 2009); «Епоха крайнощів»: ХХ століття в суспільній свідомості, історіографії та викладанні історії в Україні та Польщі” (Замостя, Польща, 2010); «Викладання чутливих проблем в історії у мультикультурному контексті»(Київ, 2010); «Звичайні люди у надзвичайних ситуаціях»(Одеса, 2011); «Духовно-моральне виховання  молодого покоління. Вітчизняний і зарубіжний досвід» (Остріг, 2012); 

- регіональній науково-практичній конференції «Навчання у полікультурному суспільстві», (Київ, 2008); 

- на засіданнях кафедри методики навчання суспільних дисциплін і ґендерної політики Інституту історичної освіти НПУ ім.М.П.Драгоманова, лабораторії суспільствознавчої освіти Інституту педагогіки НАПН України.

Публікації. Основні результати дослідження відображено в 9 одноосібних наукових публікаціях, серед яких 4 статті у фахових наукових виданнях. Усі публікації одноосібні.
Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 295 сторінок, основний текст дисертації викладено на 177 сторінках, 8 додатків подано на 92 сторінках. Робота містить 44 таблиці, 64 рисунки. Список використаних джерел нараховує 289 бібліографічних позицій. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, розкрито сутність і загальний стан її наукової розробки, визначено завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, сформульовано наукову новизну і практичне значення роботи, наведені дані про апробацію та впровадження результатів у практику.

У першому розділі дисертації «Теоретико-методичні засади дослідження» охарактеризовано культурологічний зміст як складову змісту шкільної історичної освіти, висвітлено підходи до його відбору і структурування у шкільному курсі історії України, обґрунтовано методичні умови реалізації культурологічного змісту у навчанні історії України у 8‑9 класах.
Здійснений у дисертації аналіз джерел дозволяє визначити зміст шкільної освіти як певну систему інформації (навчального матеріалу), що засвоюється учнями у вигляді знань, умінь і навичок, ставлень до світу, до людей, до себе. Цю систему організують структурні компоненти предметного змісту в їх взаємодії та взаємозв’язку. Для предмета «історія» такими компонентами є: історичні факти (події, вчинки, явища, процеси), теорія (поняття, зв’язки, тенденції розвитку суспільства), а також наукові способи діяльності опрацювання інформації, теоретичні і методологічні основи історичної науки (основні принципи, підходи до вивчення соціогенезу, теорії наукового пізнання). Виходячи із зазначеного культурологічний зміст в курсі історії України у 8‑9 класах визначено як систему відомостей про культурно-мистецькі надбання українського народу, закономірності розвитку історико-культурного процесу в українських землях у ХVІ-ХІХ ст., сукупність способів навчально-пізнавальної діяльності і ціннісних орієнтацій, оволодіння якими забезпечує формування компетентностей і всебічний розвиток учнів. 

Культурологічний зміст у шкільному курсі історії України можна розглядати у двох аспектах: а) загальному, оскільки поняття культура включає такі складові, як політичну, правничу, економічну, мілітарну, культуру повсякденності, екологічну, валеологічну та ін. З цієї точки зору культурологічний зміст присутній у кожному розділі та темі з історії України; б) локальному, оскільки у навчальній програмі є власне культурологічні теми. Вони вивчаються на окремих уроках, які у дослідженні визначені як уроки культурологічного змісту. Такі уроки присвячені розвитку вітчизняної та світової культури і передбачають вивчення різних областей культурного процесу: науки, освіти, побуту, фольклору, громадської думки, літератури, мистецтва та ін. Основою структурування змісту таких уроків слугує  культурно-історичний підхід, що виступає як синтезуючий фактор побудови культурологічного змісту, зокрема в курсі історії України. 

Головною метою культурологічної освіти в загальноосвітній школі є розвиток особистісно-ціннісного ставлення учнів до культури та навколишнього світу, їх здатності до сприймання, розуміння і творення художніх образів, потреби в художньо-творчій самореалізації і духовному самовдосконаленні. 

Аналіз науково-педагогічних та методичних напрацювань останніх років дає підстави стверджувати, що навчальний матеріал уроків культурологічного змісту передбачає, окрім фактологічних відомостей, дослідження учнями загальних закономірностей історико-культурного процесу у цілому, а також виявлення закономірностей розвитку культури певного періоду, особливостей її існування в конкретно-історичному часі і просторі. Тому цей зміст відповідає пріоритетам навчання історії у відкритих суспільствах: баченню історії у контексті поліетнічності, мультикультурності та поліконфесійності.
Зміст уроків культурологічного змісту потребує врахування вимог полікультурності в освіті, зокрема формування в учнів розуміння розвитку світової культури як діалогу різних культур, культурного різноманіття як головну засаду цього діалогу, самоцінності культури кожного народу і особистості, неповторність внеску народів до скарбниці світового культурного процесу. Вони мають показати історію вітчизняної культури як наслідок етнічного та національного різноманіття, і таким чином бути ресурсом національної консолідації, забезпечувати усвідомлення учнями українського суспільства й культури як багатокультурних, розуміння ними важливості й переваги культурного розмаїття для національної історії.

Виховним результатом опанування учнями культурологічним змістом у навчанні історії є розвиток у них інтересу і толерантності як до всіх народів світу і України, так і до окремих їхніх представників, усвідомлення ними безперервності духовного розвитку, культурних традицій, цінності пам'яті поколінь.

Проведені дослідження дозволяють стверджувати, що культурологічний зміст навчального історичного матеріалу є багатоаспектною цілісною системою, що поєднує вивчення різних областей культурного процесу: розвитку науки, освіти, побуту, фольклору, громадської думки, літератури, мистецтва тощо на різних етапах історичного процесу. 

Використання системи дидактичних критеріїв відбору навчального змісту, прийнятої у сучасній науці, дозволило визначити критерії відбору культурологічного змісту, в якому розрізняємо культурологічні факти і культурологічну теорію. У процесі навчання культурологічні факти є необхідними для визначення понять, зв’язків, тенденцій, їх узагальнення, засвоєння навчального матеріалу у системі. Теоретичні ж знання відіграють важливу роль як засіб формування світогляду, особистісного підходу до оцінки подій і явищ минулого, розвитку пізнавальної самостійності й критичного мислення школярів, тобто їх засвоєння виступає як передумова досягнення головної мети викладання – розвитку особистості дитини засобами культурологічного змісту.

Оптимальне поєднання фактичного і теоретичного матеріалу в кожній конкретній темі визначається з точки зору методологічних положень психології і педагогіки про емпіричний і теоретичний рівні пізнання. Проблема співвідношення фактів і теорії у навчальному матеріалі має розв’язуватись з врахуванням: рівня розвитку вікових пізнавальних можливостей учнів і специфіки цілей засвоєння культурологічного змісту. Необхідний баланс передбачає певну перевагу кількості фактів над кількістю понять і ідей, конкретних понять над абстрактними у 8-му класі з поступовим вирівнюванням цих пропорцій до 9 класу. 

Відбираючи той чи інший фрагмент культурологічного змісту, вчителі відповідають на такі запитання:

· Чи розкривають це явище, процес, ідея основні тенденції розвитку вітчизняної культури ХVІ – ХІХ ст.?

· Чи дозволяє включення в програму цього явища, процесу, ідеї співвідносити основні напрями розвитку світової та вітчизняної культур, показувати їх взаємозв’язок?

· Чи вирізняються відібрані факти яскравістю, емоційною насиченістю?  
· Чи дозволяють вони персоніфікувати історію через звернення до постатей видатних учених, діячів літератури і мистецтва, знаменитих сучасників?
· Чи сприяють ці факти пробудженню в учнів інтересу до рідних місць, зміцненню у них почуття любові до Батьківщини і розуміння громадянського обов'язку, вибору гуманістичних духовних цінностей, розвитку естетичного смаку, творчого мислення дитини?
· Чи дозволяє відібраний матеріал забезпечити формування в учнів 8-9 класів уміння аналізувати культурологічні факти і застосовувати культурологічні знання?
· Чи може бути забезпечена без вивчення цього цілісність уявлень учнів про історико-культурний процес, можливість подальшого отримання культурологічних предметних знань, формування предметних компетентностей?

· Чи дозволяє засвоєння цих фактів і понять забезпечити багатоаспектний підхід, поглибити міжпредметні зв’язки? 
· Чи є відібраний матеріал доступним для пізнання учнями відповідної вікової категорії? 

До найбільш важливих фактів і понять культурологічного змісту відібраних на основі цих критеріїв відносяться: загальні поняття про культуру, її місце у суспільному житті та її складові частини, особливості культурного процесу кожної історичної епохи, найважливіші художньо-естетичні цінності, культурний контекст як необхідна умова розуміння пам’ятки культури. 

Аналіз досвіду висвітлення питань викладання культурологічного змісту в методичній науці засвідчив суперечливість існуючих підходів до відбору об’єктів культури для вивчення на відповідних уроках історії. У дисертації запропоновано наступні критерії відбору таких об’єктів. Вони мають бути: найважливішими і типовими для історичної епохи (Нова історія, ХVІ – ХІХ ст.); 

· такими, що репрезентують відповідний мистецький стиль (бароко, українське бароко, класицизм, романтизм); розкривають притаманний кожній епосі відповідний мистецький код, систему символів; 

· є візитною карткою культури України, наприклад, входять до всесвітньої спадщини ЮНЕСКО;

· доступні для вивчення,  зрозумілі учням 8-9 класів; 

· відповідають реаліям полікультурної, поліконфесійної історії України; 

· мають художню цінність, виховну значимість.

На основі названих критеріїв у дисертації визначено перелік пам’яток культури ХVІ – ХІХ ст. для обов’язкового вивчення учнями.

Здійснений у дисертації аналіз положень педагогічної та методичної науки дозволив сформулювати методичні умови реалізації культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах: 1) формування в учнів відібраної на основі методично обґрунтованих критеріїв системи культурологічних знань про духовний розвиток України у ХVІ-ХІХ ст., відповідних умінь і цінностей; 2) застосування вчителем сукупності методів, форм і засобів навчання, що дозволяють оптимально реалізувати культурологічний зміст шкільного курсу історії; 3) акцентування на уроках культурологічного змісту виховного аспекту навчання і розвитку творчої складової пізнавальної діяльності учнів.

У другому розділі «Авторська методика реалізації  культурологічного змісту в курсі історії в 8‑9 класах загальноосвітньої школи» висвітлено результати структурно-функціонального аналізу діючих програм, підручників і посібників з історії України, описано авторську методику реалізації культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах, розкрито хід та результати педагогічного експерименту.

Аналіз змісту і структури навчальних програм з історії України для 8‑9 класів останніх років з точки зору динаміки вивчення питань культури показав поступове збільшення уваги до вивчення питань розвитку культури, взаємозв’язків культури та різних сфер суспільного життя, його трансформації. Таку саму позитивну тенденцію можемо констатувати у шкільних підручниках. Причому характерним є те, що виклад на їх сторінках культурологічного матеріалу є важливим у вирішенні завдань морального виховання та формування світогляду підростаючого покоління. Поява нових поглядів, зміна підвищення інтересу до вивчення культури обумовили нові підходи до її висвітлення, які знайшли відображення у тексті та методичному апараті шкільних підручників останніх років. Це засвідчує поступове створення єдиної концепції викладання питань розвитку культури в шкільному курсі історії. Усі підручники для 8‑9 класів вказують на те, що при відборі культурологічного змісту курсу авторами враховувалися вікові особливості учнів, їх інтереси і схильності, а також специфіка завдань шкільної історичної освіти.

Основними критеріями, за якими здійснювався аналіз змісту сучасних шкільних підручників з історії були: співвідношення історії культури з політичною, соціальною, економічною історією у загальному змісті підручника та у його позатекстових компонентах; висвітлення питань культури у контексті впливу на її розвиток національних, релігійних, майнових, вікових, ґендерних чинників; наявність у підручниках додаткових навчальних текстів, специфічних історичних джерел з історії повсякденності та методичного апарату, що забезпечує роботу учнів над культурологічним змістом на різних рівнях пізнавальної діяльності. 

Структурно-функціональний аналіз підручників з історії України для 8‑9 класів поруч з позитивними тенденціями показав, що культурологічний матеріал шкільних підручників переважно носить ілюстративно-реєстраційний характер. Для його викладу автори застосовують описово-фактографічні прийоми. У текстах, присвячених розвитку культури ХVІ–ХІХ ст. зустрічаються дві крайності: теоретизування перетворюється на самоціль, гру поняттями з одного боку, і перехід до розважальності, лише переказу яскравих, цікавих фактів з іншого. Авторами не ставиться завдання дати школярам повні і систематичні знання по історії української культури. Питання культурного розвитку викладаються оглядово, за галузями культури, у вигляді «здобутків» – мистецьких пам`яток, літературних творів тощо. Інколи навіть зустрічаємо спроби возвеличення досягнень свого народу шляхом замовчування або приниження інших.
Недостатньо уваги приділено авторами підручників і навчанню школярів розуміти мову мистецтва, цікавитись ним і самостійно вивчати його у позакласний час. Через перевантаженість підручників навчальним матеріалом учні не повною мірою можуть зрозуміти з їх тексту глибинний сенс, закладений творцем і епохою в пам'ятник культури, символіку мистецтва, художніх образів, особливості художніх стилів і напрямів в мистецтві. Лише деякі з підручників розкривають культурологічний зміст епохи, відрізняються гарною загальною естетикою оформлення, добором ілюстративних засобів, повнотою реалізації їх функцій, спрямованістю матеріалу на підготовку учнів до самонавчання, впливом навчального матеріалу на розвиток інтересу учнів до навчального предмета, на реалізацію його творчого потенціалу. 

Проведені дослідження практики навчання історії України у загальноосвітній школі засвідчують, що вивчення культурологічного змісту в курсі історії у 8‑9 класах здебільшого ведеться за традиційною схемою, без чіткого планування передбачуваних результатів та врахування специфіки матеріалу. Дослідження рівня сформованості в учнів культурологічних фактів і понять, дає підстави стверджувати, що серед школярів переважають учні з середнім рівнем сформованості знань (35%), дещо менше учнів з достатнім (26%) та низьким (25%) рівнями. Загальні результати рівня сформованості навчально-пізнавальних умінь працювати з культурологічним змістом свідчать, що лише у 27% школярів рівень їх розвитку є достатнім, тоді як переважають учнів з низьким (майже 40%) рівнем. Таким чином, констатувальні дослідження показали недостатньо високу ефективність вивчення культурологічного змісту на уроках історії.

Авторська експериментальна методика реалізації культурологічного змісту базувалась на особистісно зорієнтованому компетентнісному, діяльнісному та комплексному підходах. в середній школі і спрямована на формування і розвиток у школярів культурологічних знань, навчально-пізнавальних умінь, емоційно-оцінних суджень щодо явищ, процесів і пам’яток культури. Здійснення формувального експерименту передбачало: визначення тем культурологічного змісту за чинною навчальною програмою з історії України для 8‑9 класів, відбір фактичного і теоретичного культурологічного навчального матеріалу у відповідності до визначених вище принципів, розробку навчальних експериментальних матеріалів до окремих уроків культурологічного змісту, тематика яких забезпечувала можливості оптимального опанування навчальним матеріалом з питань культури і досягнення визначених нами навчальних результатів. Експериментальну методику було орієнтовано на реалізацію визначених методичних умов реалізації культурологічного змісту у навчанні історії. 

З точки зору організації навчально-пізнавальної діяльності школярів на уроках історії експериментальна методика передбачала: встановлення атмосфери співпраці вчителя та учнів й учнів між собою; формулювання вчителем чіткої мети навчання у вигляді кінцевих результатів (конкретних культурологічних знань, умінь та емоційно-оцінних суджень учнів, що відображають їх ставлення до культурних процесів і явищ минулого); оптимальне використання стандартних і нестандартних уроків; поєднання індивідуальної, групової та фронтальної форм роботи; активних та інтерактивних методів навчання; репродуктивної, перетворюючої та творчої діяльності учнів; здійснення поточного, тематичного й підсумкового моніторингу сформованості навчальних досягнень учнів з опанування культурологічного змісту.

Результати формувального експерименту засвідчили істотні відмінності у рівнях навчальних досягнень учнів із засвоєння культурологічного змісту в контрольних і експериментальних класах, що вимірювались за допомогою анкети і тестових і творчих завдань для учнів відповідного змісту. Кількість учнів з високим рівнем навчальних досягнень в експериментальних класах після завершення експерименту зросла порівняно з початком експерименту з 8 до 15% від загальної кількості учнів у 8-х класах та з 10 до 16% в 9-х. Кількість учнів з низьким рівнем навчальних досягнень в експериментальних класах зменшилась відповідно з 31 до 23%. Аналогічні показники в контрольних класах виявились значно меншими.

Для того, щоб аргументовано стверджувати про ефективність експериментальної методики реалізації культурологічного змісту у навчанні історії України, було проведено порівняння статистичних результатів початку і закінчення формувального етапу експерименту з точки зору розвитку емоційно-оцінних ставлень учнів і рівня їх навчальних досягнень (культурологічних знань і умінь) за t-критерієм Стьюдента (таблиця 1,2, рис.1).

Таблиця 1.

Рівень навчальних досягнень учнів контрольних та експериментальних класів у процесі засвоєння  культурологічного змісту

8 класи

	Рівні навчаль-них досягнень учнів
	Експер. кл до
	Експер. кл після
	Експер. кл до

відн.част.
	Експер. кл. після відн.част
	Різниця 

у відн. част. 
	Контр. класи до
	Контр. кл. після


	Контр. кл. до  відн. част.
	Контр. кл. після відн. част. 
	Різниця 

у відн. част 

	Високий
	8
	15
	0,07
	0,13
	0,06
	8
	9
	0,08
	0,09
	0,01

	Достатній
	10
	25
	0,09
	0,22
	0,13
	8
	10
	0,08
	0,1
	0,02

	Середній
	61
	47
	0,55
	0,42
	0,13
	53
	52
	0,53
	0,52
	0,01

	Низький
	31
	23
	0,28
	0,20
	0,08
	31
	29
	0,31
	0,29
	0,02

	Всього
	110
	110
	1
	1
	
	100
	100
	1
	1
	


Таблиця 2.

Рівень навчальних досягнень учнів контрольних та експериментальних класів у процесі засвоєння  культурологічного змісту

9 класи

	Рівні навчаль-них досягнень учнів
	Експер. кл (до)
	Експер. кл після
	Експер. кл до

відн.част.
	Експер. кл. після відн.част
	Різниця 

у відн. част. 
	Контр. класи до
	Контр. кл. після


	Контр. кл. до  відн. част.
	Контр. кл. після відн. част. 
	Різниця 

у відн. част 

	Високий
	10
	16
	0,08
	0,13
	0,05
	9
	15
	0,09
	0,15
	0,06

	Достатній
	12
	24
	0,1
	0,2
	0,1
	11
	20
	0,11
	0,2
	0,09

	Середній
	64
	50
	0,53
	0,41
	0.12
	48
	37
	0,48
	0,37
	0,11

	Низький
	34
	30
	0,28
	0,25
	0,03
	32
	28
	0,32
	0,28
	0,04

	Всього
	120
	120
	1
	1
	
	100
	100
	1
	1
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1. Прояви інтересу до культурологічного змісту 2. Усвідомлення важливості УКЗ.  

                                   3. Встановлення перспективи УКЗ.

      - Наявність аргументації              

Рис 1. Динаміка розвитку емоційно-оцінних ставлень учнів до УКЗ
Таким чином, експериментальне навчання засвідчило, що застосування традиційної методики у навчанні культурологічного матеріалу не веде до відчутних змін у навчальних досягненнях учнів, тоді, як показники навчальних досягнень учнів, які навчались за експериментальною методикою, мають тенденцію до збільшення у бік достатнього та високого рівнів.

Одержані результати експерименту дають змогу стверджувати, що мети дослідження було досягнуто, а його завдання повністю виконані. 
ВИСНОВКИ

1.У педагогічній науці зміст шкільної освіти розуміють як певну систему інформації (навчального матеріалу), що засвоюється учнями у вигляді знань, умінь і навичок, ставлень до світу, до людей, до себе. Цю систему організують структурні компоненти предметного змісту в їх взаємодії та взаємозв’язку. Культурологічний зміст навчального історичного матеріалу є багатоаспектною цілісною системою, що поєднує вивчення різних областей культурного процесу: розвитку науки, освіти, побуту, фольклору, громадської думки, літератури, мистецтва тощо на різних етапах історичного процесу. Культурологічний зміст історії України у 8‑9 класах як один з компонентів предметного історичного змісту є системою відомостей про культурно-мистецькі надбання українського народу, закономірності розвитку історико-культурного процесу в українських землях у ХVІ ‑ХІХ ст., сукупності способів навчально-пізнавальної діяльності і ціннісних орієнтацій, оволодіння якими забезпечує формування компетентностей і всебічний розвиток учнів. 

Культура виступає соціогенетичним кодом, який забезпечує єдність людського суспільства та соціалізацію людини. Вона є головним цементуючим чинником, який зміцнює і об'єднує людей у суспільство, створюючи собою складний, багатоповерховий і глибоко структурований соціокультурний комплекс, а особливість національної культури – це її дивна розмаїтість, самобутність і неповторність; свій оригінальний і своєрідний шлях до загальнолюдських цінностей. 

Виходячи із складності і важливості феномена культури, культурологічний зміст у шкільному курсі історії України реалізується на основі широкого розуміння культури, яку складають її політичний, правовий, економічний тощо компоненти. Це вимагає відповідного використання внутрішньопредметних зв’язків. Окрім того, оскільки у навчальній програмі є власне культурологічні теми, вони вивчаються на окремих уроках, які у дослідженні визначені як уроки культурологічного змісту.  Предметом дослідження на таких уроках є загальні закономірності історико-культурного процесу,  тенденції і особливості розвитку культури певного періоду і  за певних історичних умов, комплексу відомостей і уявлень щодо культурного різноманіття середовища, культурні цінності і надбання, традиції тощо. Як складова курсу історії України вони орієнтовані на розгляд історії вітчизняної культури у контексті її етнічного та національного різноманіття, що є ресурсом національної консолідації, і тому забезпечують усвідомлення учнями українського суспільства й культури як багатокультурних, цінності культурного розмаїття для національної історії і подальшого розвитку держави.

Уроки культурологічного змісту як компонент шкільної історичної освіти сприяють більш ґрунтовному засвоєнню учнями історичного матеріалу, допомагають їм відчути образ та дух епохи і побачити у ньому конкретну людину, зрозуміти систему цінностей, певного суспільства, наповнити шкільної історії реальним життєвим змістом. Вони створюють стійку навчальну мотивацію школярів,  умови для розвитку історичної свідомості та самосвідомості учнів, формування їхнього ставлення, власної думки щодо навколишньої дійсності, до сприйняття і збереження історичної пам'яті., повага до культурної спадщини. 
2. Реалізація культурологічного змісту у навчанні історії передбачає застосування полікультурного, аксіологічного, компетентнісного, особисто-орієнтованого підходів. На їх основі визначено критерії відбору культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах, в якому виділяються культурологічні факти і культурологічна теорія. Оптимальне поєднання фактичного і теоретичного матеріалу в кожній конкретній темі визначається з точки зору методологічних положень психології і педагогіки про емпіричний і теоретичний рівні пізнання. Критеріями відбору культурологічних фактів і понять є такі: 

· відповідність основним тенденціям розвитку вітчизняної культури ХVІ – ХІХ ст., напрямам розвитку світової та вітчизняної культур,  їх взаємозв’язку;

· яскравість, емоційна насиченість відібраних фактів; 
· можливість через відібрані факти персоніфікувати історію шляхом звернення до постатей видатних учених, діячів літератури і мистецтва, знаменитих сучасників?
· здатність пробудити в учнів інтересу до рідних місць, зміцнити у них почуття любові до Батьківщини і розуміння громадянського обов'язку, вибору гуманістичних духовних цінностей, розвитку естетичного смаку, творчого мислення дитини;
· забезпечення формування в учнів 8‑9 класів уміння аналізувати культурологічні факти і застосовувати культурологічні знання;
· цілісність уявлень учнів про історико-культурний процес, можливість подальшого отримання культурологічних предметних знань, формування предметних компетентностей;

· забезпечення багатоаспектного підходу учнів до явищ культури, поглиблення міжпредметних зв’язків; 
· відповідність віковій категорії.

До найбільш важливих фактів і понять культурологічного змісту відібраних на основі цих критеріїв відносяться: загальні поняття про культуру, зокрема національну, її місце у суспільному житті та її складові частини, особливості культурного процесу кожної історичної епохи, найважливіші художньо-естетичні цінності, культурний контекст як необхідна умова розуміння пам’ятки культури. 

3. У дисертації запропоновано наступні критерії відбору історичних пам’яток для обов’язкового вивчення учнями, як складової культурологічного змісту. Вони мають бути:  

· найважливішими і типовими для історичної епохи (Нова історія, ХVІ – ХІХ ст.); 

· такими, що репрезентують відповідний мистецький стиль (бароко, українське бароко, класицизм, романтизм), розкривають притаманний кожній епосі відповідний мистецький код, систему символів; 

· є візитною карткою культури України, наприклад, входять до всесвітньої спадщини ЮНЕСКО;

· доступні для вивчення,  зрозумілі учням 8‑9 класів; 

· відповідають реаліям полікультурної, поліконфесійної історії України; 

· мають художню цінність, виховну значимість.

4. Спираючись на сучасні підходи навчання сформулювано методичні умови реалізації культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах: формування культурологічних уявлень, понять про духовний розвиток України у ХV–ХІХ ст.; розвиток навчально-пізнавальних умінь на основі компетентнісного підходу; запровадження оптимальних методів, форм і засобів навчання, які сприятимуть ефективній реалізації культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8‑9 класах; виховання культурою, розуміння учнями основних ціннісних орієнтирів, сформованих вітчизняною культурою у ХV–ХІХ ст.; розвиток творчої складової культурологічної діяльності учнів; формування в учнів відібраної на основі методично обґрунтованих критеріїв системи культурологічних знань про духовний розвиток України у ХVІ‑ХІХ ст., відповідних умінь і цінностей; акцентування на уроках культурологічного змісту виховного аспекту навчання.

5. Навчальні програми з історії 1989‑1992‑2000 рр. представляють певну динаміку вивчення питань культури у загальноосвітній школі: збільшення уваги до вивчення питань розвитку культури, взаємозв’язків культури та різних сфер суспільного життя, його трансформації. Таку саму позитивну тенденцію можемо констатувати у шкільних підручниках, що обумовило нові підходи до висвітлення питань культури, які знайшли відображення у тексті та методичному апараті шкільних підручників останніх років, зокрема у спробах авторів розкрити культурологічний зміст епохи, гарній естетиці оформлення, доборі ілюстративних засобів, врахуванні вікових особливостей учнів, їх інтересів і схильностей. Разом з тим, у багатьох підручниках культурологічний матеріал носить переважно  ілюстративно-реєстраційний та описово-фактографічний характер. Авторами не ставиться завдання дати школярам повні і систематичні знання по історії української культури. Питання культурного розвитку викладаються оглядово, за галузями культури, у вигляді «здобутків» – мистецьких пам`яток, літературних творів тощо. 
6. Проведений констатувальний експеримент засвідчив, що реалізація культурологічного змісту в курсі історії у 8‑9 класах здебільшого ведеться традиційно, без чіткого планування передбачуваних результатів та врахування специфіки матеріалу. Дослідження рівня сформованості в учнів культурологічних знань і умінь дає підстави стверджувати, що серед школярів переважають учні з середнім рівнем їх сформованості (47,2%), дещо менше учнів з достатнім (39,1%) та низьким (6%‑7%) рівнями. 

7. Експериментальна методика реалізації культурологічного змісту базувалася на визначених методичних умовах і мала на меті за допомогою системи методичних впливів під час вивчення культурологічних тем на уроках історії сприяти формуванню в учнів культурологічних знань, навчально-пізнавальних умінь та емоційно-оцінних суджень. 

Результати формувального експерименту засвідчили істотні відмінності у рівнях сформованості культурологічних знань, умінь і ставлень учнів в контрольних і експериментальних класах. У експериментальних класах після завершення експерименту зросла кількість учнів з високим рівнем сформованості  порівняно з початком експерименту. Натомість кількість учнів з низьким рівнем зменшилась порівняно зі станом на початок експерименту. За цими показниками учні експериментальних класів значно перевищили учнів контрольних класів. Одержані результати дають підстави твердити, що дослідження досягло поставленої мети, гіпотеза дослідження набула експериментального підтвердження.

Дисертація не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми, зокрема подальшого вивчення потребують такі питання: критерії відбору культурологічного змісту в старших класах, застосування ІКТ в реалізації культурологічного змісту на уроках історії, використання міжпредметних зв’язків на уроках культурологічного змісту тощо.
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Анотації

Гаврилюк Ж.М. Методика реалізації  культурологічного змісту в курсі історії України у 8-9 класах. – Рукопис

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методики навчання (історія та суспільствознавчі дисципліни). – Інститут педагогіки НАПН України, Київ,2012.

Дисертацію присвячено проблемі реалізації культурологічного змісту та методичного забезпечення вивчення тем культури на уроках історії України. У ході дослідження визначено теоретико-методичні засади реалізації культурологічної складової у процесі навчання історії у контексті особистісно орієнтованого та компетентнісного підходів до навчання; розкрито освітній потенціал культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8-9 класах. 

Визначено  методичні умови реалізації культурологічного змісту навчального матеріалу шкільного курсу історії України та визначено критерії відбору культурологічного змісту. На основі критеріїв у дисертації визначено перелік пам’яток культури ХVІ–ХІХ ст. для обов’язкового вивчення учнями. Висвітлено результати структурно-функціонального аналізу діючих програм, підручників і посібників з історії України, описано авторську методику реалізації культурологічного змісту шкільного курсу історії України у 8-9 класах. Доведено, що  рівень  навчальних досягнень учнів у процесі засвоєння  культурологічного змісту підвищується  за умов дотримання низки педагогічних принципів.

 Експериментально перевірено авторську методику реалізації культурологічного змісту, що спрямована на формування і розвиток у школярів культурологічних знань, навчально-пізнавальних умінь, емоційно-оцінних суджень щодо явищ, процесів і пам’яток культури.

Ключові слова: історія України, культурологічний зміст, уроки культурологічного змісту, методичні умови. 

Гаврилюк Ж.Н. Методика реализации культурологического содержания в курсе истории Украины в 8-9 классах. –  Рукопись

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 ‑ теория и методики обучения (история и обществоведческие дисциплины). ‑ Институт педагогики НАПН Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена проблеме реализации культурологического содержания и методического обеспечения изучения тем культуры на уроках истории Украины. В ходе исследования определены теоретико-методические основы реализации культурологической составляющей в процессе обучения истории в контексте личностно ориентированного и компетентностного подходов к обучению; раскрыто образовательный потенциал культурологического содержания школьного курса истории Украины в 8‑9 классах.

В работе, культурологическое содержание в курсе истории Украины в 8‑9 классах определено как система сведений о культурных достояниях украинского народа, закономерности развития историко-культурного процесса в украинских землях в XVI-XIX вв., совокупность способов учебно-познавательной деятельности и ценностных ориентаций, овладение которыми обеспечивает формирование компетенций и всестороннее развитие учащихся; освещены подходы его отбора и структурирования в школьном курсе истории Украины.

Определены и обоснованы методические условия реализации культурологического содержания учебного материала школьного курса истории Украины и определены критерии отбора культурологического содержания. На основе критериев в диссертации определен перечень памятников культуры XVI‑XIX вв. для обязательного изучения учениками. Усовершенствован понятийно-категорийный аппарат исследуемой проблемы, в частности понятие «культурологическое содержание школьного курса истории Украины», «организация познавательной деятельности учащихся в процессе обучения культурологического содержания», «уроки культурологического содержания».

Дальнейшее развитие в исследовании получили положения методической науки о критериях отбора культурологических фактов и культурных памятников в школьном курсе истории,  показатели усвоения учащимися культурологического содержания учебного материала школьного курса истории Украины, внедрение культурологического содержания школьного курса истории Украины в 8‑9 классах в контексте идей личностно-ориентированного обучения истории.

В ходе анализа научно-педагогических и методических наработок подтверждено, что учебный материал уроков культурологического содержания предусматривает, кроме фактологических данных, исследования учащимися общих закономерностей историко-культурного процесса в целом, а также выявление закономерностей развития культуры определенного периода, особенностей ее существования в конкретно-историческом времени и пространстве. Поэтому это содержание соответствует приоритетам обучения истории в открытых обществах: видению истории в контексте полиэтничности, мультикультурности и поликонфессиональности.

Освещены результаты структурно-функционального анализа действующих программ, учебников и пособий по истории Украины, описано авторскую методику реализации культурологического содержания школьного курса истории Украины в 8-9 классах. Доказано, что уровень знаний учащихся в процессе усвоения культурологического содержания повышается при соблюдении ряда педагогических принципов.

Экспериментально проверена авторская методика реализации культурологического содержания, что направленная на формирование и развитие у школьников культурологических знаний, учебно-познавательных умений, эмоционально-оценочных суждений относительно явлений, процессов и памятников культуры. Анализ результатов эксперимента подтвердил эффективность предложенной методики: количество учащихся с высоким уровнем знаний экспериментальных классов после завершения эксперимента выросла по сравнению с началом эксперимента.

Результаты исследования могут быть использованы в дальнейшей педагогической практике, в системе повышения педагогической квалификации. 
Ключевые слова: история Украины, культурологическое содержание, культурологический подход, уроки культурологического содержания. 

Gavrilyuk Zh.M Method of cultural content in the course of the history of Ukraine in 8-9 grades. - Manuscript

Thesis for the Candidate Degree in Pedagogics, (specialty 13.00.02 - theory and methods of teaching (history and social sciences). ‑ Institute of Pedagogy NAPS of Ukraine, Kyiv, 2012.

The thesis deals with the problem of cultural contents and methods of teaching of cultural topics at History of Ukraine lessons. The study identified the theoretical and methodological foundations of cultural component in process of teaching practice in the context of individual-oriented and competent approach to learning; disclosed educational potential of cultural content of the school year history of Ukraine in 8‑9 grades.

The thesis conditions of the cultural content of teaching material for school course in History of Ukraine and the criteria of selection of cultural content. Based on the criteria in the thesis contains a list of cultural monuments XVI‑XIX centuries. For compulsory study bu students. Deals with the results of structural and functional analysis of existing programs, textbooks and books on the history of Ukraine, the author describes the method of cultural content school course in History of Ukraine in 8‑9 grades. It is shown that the level of student achievements in the process of assimilation of cultural content is enhanced by the terms of series of pedagogical principles.

 The thesis experimentally tested the author's method of cultural content, which is aimed at forming and development of students' cultural knowledge, educational and cognitive skills, emotional and evaluative judgments about events, processes and cultural monuments.

Keywords: History of Ukraine, cultural content cultural approach, the lessons of cultural contents, methodological conditions.
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