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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення ринкових відносин в Україні характеризується здійсненням глибоких інституційних змін, тісно пов’язаних зі створенням сучасної ринкової інфраструктури, перебудовою економічних відносин, довготривалістю трансформаційних процесів економіки, посиленням впливу зовнішніх чинників на функціонування і результативність діяльності підприємств та організацій. У сучасних умовах розвитку економіки України, характерною особливістю якої є диспропорція розвитку попиту і пропозиції на внутрішньому аграрному ринку, винятково важливого значення набуває розробка організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків підприємств овочепродуктового підкомплексу, адже нині ринкові відносини дедалі більше стають основними чинниками реґулювання виробництва продукції, впливаючи на рівень і динаміку цін та інші показники ефективності.

Функціонування повноцінного ринкового середовища в агропромисловому виробництві неможливе без відпрацювання механізмів захисту економічних інтересів сільськогосподарських товаровиробників шляхом забезпечення можливостей еквівалентного товарного обміну із суміжними галузями – постачальниками матеріально-технічних ресурсів і сировини та покупцями продовольчої продукції. Вирішенню проблем, наявних нині в овочепродуктовому підкомплексі, з нашого погляду, може сприяти розвиток партнерських відносин між виробниками сільськогосподарської сировини та їх переробниками.

Вивченням питань формування ринкових економічних механізмів займалося чимало вітчизняних і зарубіжних учених, зокрема В.Г. Андрійчук, В.І. Бойко,  П.І. Гайдуцький, Н.І. Дишлюк, В.Н. Зимовець, В.І. Криворучко, І.І. Лотоцький, К.В. Мазур, М.Й. Малік, О.М. Онищенко, В.Ю. Протасов, П.Т. Саблук, В.П.Ситник, Л.М. Худолій, О.М. Шпичак та інші, а економічними проблемами овочівництва та формування ринку даної продукції в Україні займалися В.І.Бойко, В.І. Криворучко, П.М. Макаренко, В.О. Муковоз, А.І. Шумейко та ін.

Інтеґраційні процеси досліджувал: Є.В. Імас, А.М. Карпенко, А.І. Кисіль, П.М. Макаренко, М.Й. Хорунжий, І.І. Червен, В.А. Чоботарьов та інші. Даними науковцями  відмічалося, що визначальною умовою успішного розвитку інтеґрованого виробництва є забезпечення економічної зацікавленості всіх господарсько-правових структур у спільній діяльності. Тому регулювання організаційно-економічних відносин належить до важливих напрямів розвитку інтеґраційного процесу у виробництві сільськогосподарської сировини та її промислової переробки. 

В овочепродуктовому виробництві, зокрема, необхідно розробляти нові підходи щодо формування та функціонування економічних взаємовідносин овочевих господарств із переробними підприємствами, які були б адаптованими до вимог сьогодення; впроваджувати раціональні моделі управління овочепродуктовим підкомплексом з урахуванням участі всіх його суб’єктів; застосовувати системи справедливого розподілу грошових надходжень як умови ліквідації протиріч між виробниками і переробниками овочевої сировини, що призведе до підсилення паритетності їх участі у спільному процесі виробництва овочевої продукції.

З урахуванням цього і визначилася тема та структурна побудова дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Полтавської державної аграрної академії „Організаційно-економічний механізм забезпечення конкурентоспроможності підприємств АПК” (номер державної реєстрації 0104U002550). Тема дисертаційного дослідження водночас є складовою тематичного плану НДР і ДКР (РК) Полтавської державної аграрної академії з проблеми: „Маркетинґове забезпечення ринку плодоовочевої продукції Лісостепової зони України” (номер державної реєстрації 0106U003955). Роль автора полягає у розробці організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків підприємств овочепродуктового підкомплексу.

Мета і завдання дослідження. Основна мета дослідження полягала в тому, щоб розкрити роль і місце інтеґрації в реструктуризації нових форм господарювання, визначити напрямки і форми інтеґрованих структур у відповідності з особливостями реґіону, обґрунтувати пропозиції щодо удосконалення механізму економічних взаємовідносин підприємств овочепродуктового підкомплексу. 

Визначення мети обумовило необхідність виконання наступних завдань : 

· вивчити й сформулювати теоретичні основи розвитку кооперації та агропромислової інтеґрації в овочепродуктовому підкомплексі;

· уточнити сутність організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків;

· проаналізувати особливості функціонування овочепродуктового підкомплексу за сучасних умов господарювання;

· вивчити тенденції формування і функціонування сировинних ринків овочевої продукції;

· провести аналіз стану переробного сектора овочевої продукції;

· дослідити розвиток інтеґраційних зв’язків овочепродуктового підкомплексу регіону;

· обґрунтувати пропозиції щодо запровадження інтенсивних технологій в овочепродуктовому підкомплексі;

· розробити методичні підходи до формування організаційно-економічного механізму взаємовідносин в овочепродуктовому підкомплексі у процесі руху товаропотоків як від виробника сировини до переробного підприємства, так і в зворотному напрямку.

Об'єктом дослідження є економічні взаємовідносини між овочевими господарствами та переробними підприємствами овочепродуктового підкомплексу.

Предмет дослідження ​– сукупність теоретичних, методичних та практичних питань реґулювання економічних відносин між суб'єктами овочепродуктового виробництва. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є базові положення економічної теорії, сучасна економічна теорія ринкової економіки, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених із проблем  інтеґрації галузей агропромислового комплексу, законодавчі та нормативно-правові акти з питань розвитку АПК й реґулювання овочепродуктового підкомплексу.

У процесі роботи використані такі методи дослідження: абстрактно-логічний (при визначенні сутності економічних взаємовідносин та їх чинників, теоретичному узагальненні й формуванні висновків); економіко-статистичні (порівняння, системного та факторного аналізу, індексний, графічний), що лягли в основу аналітичної оцінки результатів діяльності підприємств овочепродуктового підкомплексу; розрахунково-конструктивний (при визначенні перспективних із вирощування овочів районів регіону, розробці схеми прогнозованого регулювання овочепродуктового підкомплексу).

Інформаційною базою дослідження стали економічна і спеціальна література з економіки, агробізнесу й маркетинґу в овочівництві, відповідні нормативні акти України, зведені статистичні дані Держкомстату України та обласного статистичного управління, звітні дані аграрних підприємств і переробних заводів за 1998-2007 pp., матеріали періодичних видань, спостереження автора у процесі роботи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних і методичних підходів щодо формування, функціонування та вдосконалення економічних взаємовідносин між суб'єктами овочепродуктового виробництва. До найвагоміших результатів дисертаційного дослідження, що характеризують наукову новизну, належать:

вперше:

· запропонована модель організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків овочепродуктового підкомплексу області, що дасть змогу сформувати дієві взаємовідносини між виробниками і переробниками овочевої сировини, а також отримати додатковий прибуток;

удосконалено:


· теоретично обґрунтовано сутність, зміст і напрями розвитку кооперації та агропромислової інтеґрації в овочепродуктовому підкомплексі, проаналізовано умови виникнення і розвитку різних форм інтеґрованих формувань;

· сутність організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків, що враховує взаємодію господарюючих суб'єктів у конкретних умовах певного стану розвитку економіки країни;

· методичні підходи щодо визначення пріоритетних районів виробництва овочевих культур, що дозволяють виявити розміри оптимальної сировинної зони регіону;

· визначені й розроблені пропозиції щодо впровадження інтенсивних технологій в овочепродуктовому підкомплексі за рахунок впровадження системи крапельного зрошення в господарствах регіону;

набули подальшою розвитку:

-  принципи формування економічних взаємовідносин між учасниками інтеґраційного процесу через встановлення пропорцій розподілу виручки від реалізації кінцевого продукту, що забезпечить можливість визначення зваженого вкладу в кінцевий продукт кожного з учасників;

- підходи щодо визначення економічного ефекту від впровадження моделі організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків підприємств овочепродуктового підкомплексу регіону, що базуються на удосконаленні системи постачання овочевої сировини на переробне підприємство.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання опрацьованих методичних положень і практичних рекомендацій щодо формування взаємовигідних відносин підприємств овочепродуктового підкомплексу АПК. Вони базуються на обґрунтованих пропозиціях про розподіл грошової виручки між овочевими господарствами та переробними підприємствами на основі угод про співпрацю. Впровадження у виробництво результатів дослідження спрямоване на підвищення економічної ефективності виробництва продукції овочепродуктового підкомплексу регіону та удосконалення економічних взаємовідносин у ньому.

Результати дисертаційного дослідження та пропозиції щодо впровадження у виробництво теоретичних і методичних підходів до формування, функціонування й вдосконалення економічних взаємовідносин між суб'єктами овочепродуктового виробництва заслухані, схвалені й рекомендовані до впровадження спеціалістами Головного управління агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 01-26/135 від 27.06.2008 року) та управління агропромислового розвитку Полтавської районної державної адміністрації (довідка № 01-08/592 від 01.10.2008 року). 

Наукові рекомендації автора щодо вдосконалення економічних взаємовідносин між суб’єктами овочепродуктового виробництва знайшли схвалення і прийняті до впровадження у виробництво ПСП „Майбородівське” та СФГ „Пустовіт і сини” Кременчуцького району Полтавської області (довідки  № 49 та №53 від 26.06.2008 р.). Матеріали дослідження використовуються також у навчальному процесі Полтавської державної аграрної академії у ході викладання дисциплін „Аграрна політика”, „Економіка підприємства”, „Маркетинґ” (довідка № 7-01-70 від 26.06.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Положення, результати, висновки та рекомендації, що містяться у дисертації, є особистим здобутком дисертанта. З наукових праць, написаних у співавторстві, у дисертації використані лише ті положення, що є результатом особистих досліджень здобувача. У спільних публікаціях: [1] – дисертантом вивчено сучасний стан та ефективність інтеґраційних зв’язків у плодоовочевому підкомплексі; на практичному прикладі досліджено нові можливості підприємств ринкової інфраструктури в Україні та Польщі; звертається увага на доцільність розвитку гуртового продажу; [5] – здобувачем досліджено сучасний стан експортного ринку плодоовочевої консервної продукції в Україні; вивчено можливі наслідки для даного сектора від вступу України до СОТ; виявлено перспективні напрями подальшого розвитку плодоовочевої консервної промисловості. Всі результати наукового дослідження мають самостійний характер.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і теоретичні висновки, практичні рекомендації дисертації доповідалися на: міжнародній науково-практичній конференції „Роль інформаційних технологій у забезпеченні конкурентоспроможності підприємств” (Полтава, ПДАА, 12-13 жовтня 2006 р.);  всеукраїнській науково-практичній конференції „Державна політика та стратегія реформування економіки України у ХХІ сторіччі” (Полтава, ПДАА, 27 березня 2007 р.);  міжнародній науково-практичній конференції „Розвиток агробізнесу: міжнародний досвід” (Полтава, ПДАА, 17-18 квітня 2007 р.); міжнародній науково-практичній конференції „Формування конкурентоспроможності підприємств АПК в умовах глобалізації” (Полтава, ПДАА, 14 листопада 2007 р.); міжнародній науково-практичній конференції „Формування конкурентоспроможності підприємств АПК” (Полтава, ПДАА, 21-22 травня 2008 р.). Результати дослідження відображені також у щорічних наукових звітах кафедри маркетинґу Полтавської державної аграрної академії й апробовані на щорічних науково-практичних конференціях професорсько - викладацького складу.

Публікація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи відображені у 14 публікаціях загальним обсягом 2,6 умовних друкованих аркушів у журналах і збірниках наукових праць та у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. Із них 6 публікацій – у фахових виданнях, загальним обсягом 1,6 умовних друкованих аркушів. 

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Результати дисертаційного дослідження викладені на 237 сторінках комп’ютерного тексту, з яких основна частина займає 179 сторінок. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Вона містить 34 таблиць, 23 рисунків і 8 додатків. Список використаних літературних джерел налічує 190 найменувань і міститься на 18 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, ступінь розробки наукової проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету і завдання дослідження, сформульовано наукову новизну та практичне значення отриманих результатів. 

У першому розділі – „Теоретико-методичні засади формування і функціонування овочепродуктового підкомплексу” – розглядаються теоретичні й методичні аспекти: сутності організаційно-економічного механізму; сучасного стану та особливостей функціонування овочепродуктового підкомплексу; теоретичні основи розвитку кооперації та агропромислової інтеґрації, її організаційні форми; зарубіжний та вітчизняний досвід інтеґраційних зв’язків.

На основі проведеного аналізу літературних джерел автор поділяє думку дослідників, що „організаційно-економічні механізм” − це відносини між людьми з метою організації виробництва матеріальних благ і послуг; це важливий елемент (підсистема) економічної системи, проміжна ланка між техніко-економічними та виробничими відносинами, організаційна форма розвитку продуктивних сил; це відносини між людьми для створення організації, формування її структури, системи управління та ін. В концепції автора дисертаційного дослідження економічні взаємовідносини – це взаємодія господарюючих суб'єктів у конкретних умовах певного етапу розвитку економіки країни.

Відсутність обґрунтованого механізму економічної зацікавленості партнерів в інтеґрованому виробництві стала основною причиною повільного розвитку інтеґраційних процесів, прагнення сільськогосподарських товаровиробників до створення власної матеріально-технічної бази переробних підприємств при далеко неповному завантаженні виробничих потужностей підприємств харчової промисловості. У процесі агропромислової інтеґрації між господарськими структурами й об’єктами формується принципово нова система міжгалузевих зв’язків, яка торкається не лише основної виробничої діяльності, а й сфери виробничого та соціального обслуговування агропромислового виробництва.

Слід також зауважити, що агропромислова інтеґрація відіграє допоки що локальне значення й не охоплює більшості агропереробних підприємств. Функцію охоплення інтеґраційним процесом усієї переробної промисловості, в якому б органічно поєднувалися економічні інтереси аграрних і агропереробних підприємств з орієнтацією на досягнення ними максимального кінцевого результату, можуть виконати агропромислові асоціації, проте лише за умови впровадження в них принципово нового економічного механізму взаємовідносин між учасниками цього процесу. 

Головним завданням формування ефективного овочепродуктового підкомплексу є раціональне поєднання сфер виробництва овочевої продукції та її переробки, зберігання й реалізації, що в кінцевому підсумку має стабілізувати її виробництво та споживання в свіжому і переробленому вигляді, давши можливість реалізувати частину товарної продукції за межі реґіону на внутрішні й зовнішні ринки. Реґулювання організаційно-економічних відносин у овочепродуктовому підкомплексі на інтеґрованій основі спрямовується на створення рівних умов щодо економічної зацікавленості участі всіх суб’єктів у спільній діяльності. 

Вивчення змін у виробництві та споживанні овочевої продукції в Україні в 1990 та 2000-2006 рр. по реґіонах свідчить, що виробництво овочів, у розрахунку на душу населення, по Україні збільшилося (в 1990 р. цей показник становив 128 кг, а в 2006р. – 172 кг). У свою чергу, споживання овочів на душу населення за цей період також має стійку позитивну тенденцію до збільшення, що, на нашу думку, зумовлено підвищенням купівельної спроможності населення. Так, у 1990 р. було спожито цих культур у середньому 102,5 кг на одну людину, тоді як у період 2000-2006 рр. цей показник сягнув рівня 112,9 кг. Аналіз рівнів споживання овочів та баштанних продовольчих культур населенням України за період 1990-2006 рр. у розрізі адміністративних областей (рис. 1) показав, що в країні спостерігається вкрай критична тенденція.  
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Рис. 1. Виробництво і споживання овочевих культур у реґіонах України 

(в розрахунку на душу населення на рік) у середньому за 1990-2006 рр.

Джерело: розраховано за даними Державного комітету статистики України 

Так, максимальний рівень споживання овочів та баштанних продовольчих культур у середньому за період досліджень відмічено в Херсонській (172,0 кг), Кіровоградській (154,9), Черкаській (146,9), Полтавській (140,1 кг) та Чернігівській (139,7 кг) областях, мінімальний − у АР Крим (83,9), Івано-Франківській (82,3) та Рівненській (92,1 кг) областях. Слід зауважити, що не лише мінімальний, а й максимальний рівні споживання значно відстають від науково обґрунтованих норм.

У другому розділі – „Сучасний стан та основні тенденції формування і функціонування організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків в овочепродуктовому підкомплексі реґіону” – визначений стан виробництва овочевих культур у реґіоні, дається оцінка діяльності переробних заводів, а також визначаються умови формування та функціонування економічних відносин між овочевими господарствами й переробними підприємствами.

За період 2004-2006 рр. у Полтавській області намітилася тенденція до зниження виробництва овочів по всіх категоріях господарств, що зумовлено зменшенням посівних площ та урожайності овочевих культур. У цілому в даний період спостерігається чітка тенденція до зменшення як посівних площ під овочами, так і, відповідно, урожайності та валового збору даних культур. Якщо в 2004 році валовий збір овочів дорівнював 93472 ц, то в 2006 році – 45571 ц, тобто зменшився на 38 %. Аналогічна ситуація спостерігається і з урожайністю та площею, бо саме їх зміни й зумовили зменшення валового збору овочів (урожайність за роки досліджень знизилася на 21 %, а площа зменшилася на 51 %). З-поміж причин низької урожайності овочевих культур можна вказати наступні: значне скорочення внесення під них органічних і мінеральних добрив, відсутність засобів боротьби з шкідниками, хворобами і бур’янами, низький рівень механізації виробничих процесів, неякісний насіннєвий матеріал, проблеми зі збутом вирощеної продукції, низькі ціни.

Виходячи з даного цифрового матеріалу, можна чітко визначити, які саме райони Полтавщини є лідерами з вирощування овочевих культур. До них належать такі: Глобинський, Котелевський, Кременчуцький, Пирятинський, Полтавський та Шишацький райони. Найпомітнішими змінами серед валових зборів даних районів (2006 рік у відсотку до 2003 року) є їх зменшення в Шишацькому районі на 91 %, в Глобинському – на 88 %, в Котелевському – на 60 %. Однак, у 2006 р. в Пирятинському районі  відбулося стрімке – на 30,2 %  – зростання.  

Одним із важливих напрямів підвищення економічної ефективності аграрного сектора, зокрема галузі овочівництва, є оптимізація виробничого напрямку, а отже, оптимальна спеціалізація та концентрація виробництва. Конкретні форми цього процесу постійно змінюються й удосконалюються залежно від розвитку продуктивних сил. На сучасному етапі реформовані сільськогосподарські підприємства в основному зберегли риси багатогалузевості, що стримує науково-технічний прогрес, ґальмує інтенсифікацію сільськогосподарського виробництва і зростання його ефективності. Для більш успішного розвитку овочепродуктового підкомплексу пріоритетного значення набуває нині реструктуризація виробничого напрямку та переведення його на індустріальну основу.

Нами встановлено, що великі спеціалізовані господарства мають можливість широко впроваджувати нові науково-технічні досягнення, здійснювати найвигідніший розподіл і кооперацію праці між окремими внутрішньогосподарськими структурами, вдосконалювати технологію виробництва та організацію праці. У таких господарствах вищий рівень механізації й автоматизації виробничих процесів, що загалом сприяє скороченню затрат праці на виробництво одиниці продукції. 

У результаті проведених досліджень нами були виявлені суттєві недоліки, що в цілому негативно впливають на розвиток галузі. Суть їх полягає в тому, що більшість районів, розміщених на близьких відстанях від переробних підприємств (Новосанжарський, Миргородський, Глобинський), не спеціалізуються на виробництві овочевої продукції; виробництво овочів у них не доведено до обсягів, необхідних для забезпечення овочами населення реґіону та переробних заводів. Невизначеність із переробними заводами, їхньою сировинною зоною, зменшення розмірів площ посівів овочевих культур у загальній структурі посівних площ породжує труднощі з впровадженням високопродуктивних гібридів, індустріальних інтенсивних технологій виробництва овочів, що, в свою чергу, негативно позначається на економіці даних районів. 

У підвищенні прибутковості овочівництва важливе значення має його внутрішньогалузева структура. Вона характеризується широким асортиментом овочевих культур, які мають різну технологію, затрати виробничих ресурсів, прибутковість. Раціональне їх поєднання з урахуванням конкретних природно-економічних умов, наявної виробничої бази дасть можливість мати обґрунтовані розміри виробництва і вести його прибутково. В овочівницьких господарствах сьогодні доцільно, на наш погляд, вирощувати 2-3 основних культури і стільки ж допоміжних.

Проведені нами дослідження показали, що на розміщення і спеціалізацію овочевого виробництва впливають природно-кліматичні, економічні, біологічні та соціальні фактори. Проте найбільший вплив має наявність ринків збуту овочевої продукції та відстань і якість доріг до них. Підприємствам вигідно збільшувати виробництво тих видів продукції, на які є сталий попит. І навпаки, постійні проблеми зі збутом окремих видів продукції призводять до відмови підприємств від їх виробництва, незважаючи навіть на те, що для такого виробництва наявні сприятливі природно-кліматичні умови.

Отже, в умовах зменшення виробництва овочевих культур у районах Полтавської області надзвичайно актуальним є питання реструктуризації виробничого напрямку овочевих підприємств, удосконалення їх спеціалізації та оптимізації галузевої структури. Вирішення даної проблеми дозволить максимально забезпечити населення Полтавщини овочевими культурами, а промислові підприємства – сировиною. Один із перспективних напрямів вирішення проблеми формування реґіонального овочепродуктового підкомплексу полягає в тому, щоб у районах, де земельні масиви господарств розміщені неподалік від переробних заводів, визначити раціональний рівень концентрації та посівних площ овочевих культур, і з урахуванням цього сформувати сировинні зони переробних заводів. 

Дослідження економічної ефективності овочівництва сільськогосподарських підприємств Полтавської області показало, що протягом чотирьох з дев’яти останніх років реалізація овочів із відкритого ґрунту була збитковою, і лише з 2002 р. господарства почали отримувати прибутки (табл. 1). Тому з 118 господарств, які займались виробництвом овочів у 1998 р., на кінець 2006 р. залишилося лише 34.

Таблиця 1

Економічна ефективність овочівництва відкритого ґрунту

у сільськогосподарських підприємствах Полтавської області

	Показник
	Роки

	
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Урожайність, ц/га
	80
	83
	88
	89
	90
	118
	116
	124
	120

	Затрати праці на 1 ц, 

люд.–год.
	8,8
	11,8
	10,7
	8,3
	8,6
	13,2
	7,1
	9,8
	8,4

	Собівартість 1ц, грн
	28,0
	31,7
	31,2
	34,3
	36,1
	34,6
	38,4
	43,2
	45,6

	Середня ціна реалізації 1 ц, грн
	25,6
	28,9
	30,7
	34,0
	39,3
	45,4
	49,9
	58,0
	65,0

	Прибуток (збиток), 
усього, тис. грн
	-3891
	-4819
	-974
	-532
	5990
	26691
	28647
	39457
	50414

	у т.ч.: на 1 ц продукції, грн
	-2,4
	-2,8
	-0,5
	-0,3
	3,2
	10,8
	11,5
	14,8
	19,4

	                        на 1 га, грн
	-192
	-232,4
	-44
	-26,7
	288
	1274,4
	1334
	1835,2
	2328

	Рівень рентабельності (+), 

                  збитковості (-)
	-8,6
	-8,8
	-1,6
	-0,9
	8,9
	31,2
	30,0
	34,3
	42,5

	Кількість господарств
	188
	153
	130
	115
	78
	55
	42
	36
	34


Джерело: власні дослідження та первинні матеріали господарств

Аналізуючи динаміку і структуру обсягів реалізації овочевих культур сільськогосподарськими підприємствами реґіону, слід вказати на певні структурні зміни. Так, у 2000-2006 рр. спостерігається зменшення обсягів реалізації овочевих культур. Це пояснюється зниженням обсягів виробництва овочів. Як видно з даних таблиці, виробники овочевої продукції в останні роки почали активно реалізовувати вирощений і зібраний урожай через роздрібний продаж у мережі власних торговельних закладів і на міських ринках. У 2006 році через цей канал було реалізовано 26,3 % овочів, що на 3,3 % більше ніж у 1995 році. Ці дані свідчать про те, що поступово овочівники-аграрники активно включаються в ринкову діяльність, не боячись працювати без ринкових посередників, а напряму виходячи на покупця своєї продукції.     

Виробництво плодоовочевої консервної продукції в Україні в останні роки стабільно зростає. У 2006 році було вироблено близько 1 млн. т даної продукції, що на 6,8 % більше, ніж у попередньому році. Варто зазначити, що даний обсяг також включає фруктові й овочеві соки, випуск яких за останні роки значно збільшився. Якщо брати окремо овочеву консервацію, то у 2006 році її було вироблено 134,8 тис.т, що на 0,1% менше, ніж у 2005-му. При цьому виробництвом даної продукції в 2005 році займалося близько 112 підприємств, а в 2006-у їх залишилося вже 95. У 2006 році десяток найбільших виробників виробила 76 % усього обсягу продукції, а в 2005-у – 69 %.

Виробничі потужності з переробки овочів зосереджені в областях, що традиційно займаються вирощуванням цих культур. Це дозволяє значно скоротити витрати на доставку сировини з інших регіонів (рис. 2). 
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Рис. 2. Основні виробничі потужності по переробці овочів консервованих натуральних, т

Джерело: розраховано за даними Державного комітету статистики України 

Реформування АПК, зміна форм власності та господарювання сприяли виникненню комерційних посередницьких організацій (інтеґраторів) у формуванні економічних взаємовідносин в овочепродуктовому підкомплексі. Оскільки були втрачені прямі зв’язки між виробниками сировини та переробними підприємствами, на даному етапі розвитку економічних взаємовідносин існує негарантований зв'язок між ними, який вказує на те, що вироблена продукція не завжди реалізовується господарством чи заводом – тобто зустрічного продажу не існує. Реалізація цієї продукції та розрахунки за неї, за необхідності, здійснюються за додатковою угодою.

Досліджуваний період характеризувався невреґульованістю відносин в сфері АПК, що негативно позначилося на формуванні умов договорів овочевих господарств із переробними заводами. Основною формою розрахунків між виробниками та переробниками, за цих умов, була давальницька схема, яка виявилася економічно недоцільною, оскільки товаровиробники не мали відповідних обігових коштів.

Дослідженнями встановлено, що у вітчизняному овочепродуктовому виробництві в минулому (в умовах адміністративно-командної системи) існувала ефективніша система економічних взаємовідносин, яка базувалася на прямих зв'язках виробників і переробників сировини. Прямими зв'язками передбачалися: поставка переробнику сировини не пізніше зазначеного договором строку; дотримання рекомендованої технології вирощування, ритмічність надходження сировини за узгодженими заздалегідь графіками; забезпечення господарств необхідними засобами захисту рослин;  крім того, існувала надбавка до закупівельної ціни протягом трьох років у розмірі 30 % для господарств, які вперше вирішили вирощувати овочі; стимулювання за якість продукції. Такі економічні відносини були найбільш досконалими за останнє десятиріччя, однак вони були зруйновані в процесі реформування АПК. За ринкових умов система економічних взаємовідносин в овочепродуктовому виробництві зазнала значної трансформації. В основі цих руйнівних процесів лежать протиріччя між виробниками і переробниками овочевої сировини. Ліквідація цих протиріч, на нашу думку, знаходиться у площині економічно-справедливого розподілу кінцевого результату. 

У третьому розділі – „Напрями удосконалення організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків в овочепродуктовому підкомплексі” –обґрунтовано пропозиції щодо запровадження інтенсивних технологій в овочепродуктовому підкомплексі, визначені перспективи організаційно-економічних напрямів вдосконалення інтеґраційних зв’язків в овочепродуктовому підкомплексі Полтавської області, запропоновано механізм розвитку економічних взаємовідносин між партнерами овочепродуктового виробництва, обґрунтовано регулювання економічних взаємовідносин між виробниками та переробниками овочевої сировини.

Застосування сучасних технологій вирощування овочевих культур, зокрема на опорних системах крапельного зрошення, в господарствах Полтавщини забезпечить високу економічну ефективність їх вирощування. Розрахунки витрат та економічної ефективності вирощування корнішонного огірка на опорній системі при крапельному зрошенні (схема сівби – 120×20; площа 0,1га; планова урожайність – 85 т/га) в середньому по підприємствах Полтавської області, доводять, що при реалізації даної продукції на переробні підприємства регіону господарство зможе отримати прибуток у розмірі 7375,5грн. (табл. 3).

Таблиця 3

Планові витрати та економічна ефективність вирощування огірка на опорній системі при крапельному зрошенні 

	Матеріали
	Витрати, грн.

	Будівництво опорної системи та мікрозрошення
	2140

	Опорна система
	440

	Проектування та будівництво системи
	600

	Добрива
	1260

	Пестициди
	736,5

	Насіння
	900

	ПММ
	48

	Оплата праці
	3200

	Інші витрати
	300

	Разом витрат
	9624,5

	Економічна ефективність вирощування

	Урожайність, т/га
	85

	Середня ціна реалізації, грн. за 1 кг
	2,0

	Валовий дохід, грн.
	17000

	Прибуток, грн.
	7375,5

	Рентабельність, %
	77


Джерело: власні дослідження

Важливо також відзначити, що при використанні крапельного зрошення досягається висока якість продукції, що відповідає ринковим вимогам (як свіжого ринку, так і переробних підприємств), а товарність продукції складає понад 90 %. Перевага крапельного зрошення полягає в тому, що воно дозволяє отримувати в 2-2,5 рази вищу урожайність. Як бачимо, не використовуючи крапельне зрошення, але витрачаючи гроші на дороге насіння, виробники часто просто не використовують його потенціал. 

Результати наших досліджень показали, що ефективність овочепереробного підкомплексу значною мірою залежить також від удосконалення механізму партнерства сировинного та переробного секторів. Одним із напрямків вирішення даної проблеми є удосконалення і розширення зв’язку між виробниками та переробниками сировини шляхом їх раціоналізації в межах інтеґраційних систем. Пошук нових форм інтеґрації сприятиме більш ефективній системі заготівлі сировини, більш глибокій її переробці, зменшенню матеріально-грошових та затрат робочої сили на одиницю продукції, матеріальну зацікавленість всіх учасників у кінцевому результаті.

Упродовж багатьох років сформовався певний механізм економічних взаємовідносин між сировинним та переробним секторами овочепродуктового підкомплексу. З розвитком інтеґрації в агропромисловій сфері повинні змінитися й її моделі. Сучасний етап у розвитку організаційно-економічних відносин між сільським господарством та переробною промисловістю характеризується новим типом стосунків, що дозволяє здійснювати вплив споживача на виробника. Виникає об’єктивна необхідність інтеґраційних зв’язків, що прискорить проходження продукції від виробника до споживача. Ефективність інтеґраційних зв’язків значною мірою залежить від раціонального розміщення сировинних зон і промислових потужностей переробних підприємств. Інтеґрація повинна забезпечити взаємозв’язок усіх ланок технологічного процесу − від виробництва до реалізації готової продукції.

Заходи з реґулюваннюя овочепродуктового підкомплексу, запропоновані державою, не завжди впроваджуються на практиці через відсутність чіткого механізму їх реалізації. Виходячи з цього та в зв’язку із виникненням значної кількості овочевих господарств різних форм господарювання виникла необхідність створення певних структур, які б контролювали виконання заходів, запропонованих державою для поліпшення функціонування даної галузі та вреґулювання економічних взаємовідносин виробників і переробників овочевої сировини.

 Якщо врахувати можливість функціонування даного агропромислового формування не лише в межах свого реґіону, а й поза його межами, а також проілюструвати його основні функції та різного роду взаємозв’язки між основними учасниками даного інтеґрування, то матимемо наступну модель (рис. 3): 
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Рис. 3. Модель організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків 

в овочепродуктовому підкомплексі

Економічні взаємовідносини овочевих господарств та переробних заводів мають свої особливості. Вони здійснюються з урахуванням таких складових: ціновий механізм, що включає рівні закупівельних цін; строки реалізації продукції; зустрічний продаж за відповідними нормами і цінами овочевої продукції; система оплати за доставку продукції; система давальницьких розрахунків. На базі виробників та переробників сировини мають бути створені організації, які представлятимуть інтереси галузі у владних структурах, здійснюватимуть координацію діяльності підприємств підкомплексу.

У результаті розробленої нами моделі організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків в овочепродуктовому підкомплексі відбудеться удосконалення системи постачання овочевої сировини на переробне підприємство.

Нашими дослідженнями також доведено одержання синерґетичного ефекту від формування і функціонування інтеґрованого виробництва, що свідчить про економічну доцільність розвитку інтеґраційних процесів у галузі. Координація дій сільськогосподарських підприємств і підприємств промисловості дасть можливість стабілізувати як сировинну зону, так і роботу кожного переробного підприємства.

Організаційна, технологічна й економічна єдність інтересів та відповідальність за кінцеві результати всіх учасників, які беруть участь у виробничому процесі виготовлення овочевої продукції, є найважливішою у розвитку овочепродуктового виробництва в Україні.  В результаті ефективної співпраці всі підприємства даного підкомплексу матимуть можливість отримати суттєвий прибуток, що повинен розподілятися в залежності від внеску кожного з них у кінцевий продукт.

ВИСНОВКИ

1. Розвиток кооперації та агропромислової інтеґрації в овочепродуктовому підкомплексі має як економічне, так і соціальне значення для народногосподарського комплексу країни. Раціональне поєднання кооперації та інтеґрації – це організаційно-економічний фактор, за допомогою якого можливо в значній мірі компенсувати відсутність державної підтримки аграрного сектору економіки й мобілізувати такий мікроекономічний фактор, як ресурсозабезпеченість.

2. Сутність організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків полягає в тому, що – це відносини між людьми з приводу організації виробництва матеріальних благ і послуг; це важливий елемент (підсистема) економічної системи, проміжна ланка між техніко-економічними та виробничими відносинами, організаційна форма розвитку продуктивних сил; це відносини між людьми з приводу створення організації, формування її структури, системи управління та ін. В концепції автора дисертаційного дослідження економічні взаємовідносини − це взаємодія господарюючих суб'єктів у конкретних умовах певного етапу розвитку економіки країни.

3. Овочівництво Полтавської області зосереджено насамперед навколо великих міст, враховуючи наявність ринків збуту та об’єктів переробної промисловості. Виробництво овочевих культур на Полтавщині у 2006 році зменшилося проти 2002-го на 55,3 % й становило 45571 ц. Передусім скоротилося виробництво овочів у Новосанжарському районі (на 95,4 %), Миргородському (на 89,8 %), Глобинському (на 70,4 %). Водночас суттєво зросло виробництво у Кременчуцькому районі на (48,9%), та у Пирятинському (в 4,3 рази). Найбільшу питому вагу (63,4 %) в структурі виробництва овочів області за 2005 р. займали такі райони: Пирятинський (20,2 %), Кременчуцький (19,3 %), Котелевський (10,1 %), Полтавський (8,4 %), Глобинський (5,4 %).

4. Дослідженнями були виявлені суттєві недоліки, які негативно позначаються на розвитку галузі. Суть їх зводиться до того, що більшість районів, розміщених на близьких відстанях від переробних підприємств (Новосанжарський, Миргородський, Глобинський), не спеціалізовані на виробництві овочевої продукції, виробництво овочів у них не доведено до обсягів, необхідних для забезпечення овочами населення реґіону та переробних заводів. Невизначеність із переробними заводами, їхньою сировинною зоною, зменшення розмірів площ посівів овочевих культур у загальній структурі посівних площ породжує труднощі з впровадженням високопродуктивних гібридів, індустріальних інтенсивних технологій виробництва овочів, що негативно позначається на економіці даних районів. 

5.  Виробництво плодоовочевої консервної продукції в Україні в останні роки стабільно зростає. У 2006 році було вироблено близько 1 млн. т даної продукції, що на 6,8% більше, ніж за попередній. Слід зазначити, що даний обсяг включає також фруктові й овочеві соки, випуск яких значно збільшився в останні роки.  Якщо брати окремо плодоовочеву консервацію, то найбільшу частку тут займають овочеві види консервації. У 2006 році її було вироблено 134,8 тис. т, що на 0,1% менше, ніж у 2005-му. При цьому виробництвом даної продукції в 2005 році займалося близько 112 підприємств, а в 2006-у їх залишилося лише 95. У 2006 році десяток найбільших переробних підприємств виробило 76% усього обсягу продукції, а в 2005 – 69%. Кризові явища, що відбулися в усіх сферах економіки, відобразилися й на овочепереробній промисловості, характерною особливістю якої є залежність від постачальників сировини, тобто від сільськогосподарських виробників. 

6. Овочепродуктовий підкомплекс України поступово розвивається, про що свідчить зростання виробництва й експорту. Певними обмеженнями в його розвитку виступають традиційно значний обсяг виробництва домашньої консервації в Україні, чітко виражена сезонність реалізації промислової консервації та повільний розвиток сировинної бази. Однак ріст платоспроможності населення в Україні й сусідніх країнах СНД, успішний розвиток експорту в країни далекого зарубіжжя повинні стимулювати розвиток овочепродуктового підкомплексу і надалі. Ефективність функціонування овочепродуктового підкомплексу та ринку овочевої консервації за сучасних ринкових умов залежить від багатьох складових: наявності надійного зв’язку з виробниками сировини; отримання достатньої кількості й відповідної якості сировини за доступною ціною; обсягу виробництва продукції та глибини її переробки; організованої роботи маркетинґових служб та ін.

7. У вітчизняному овочепродуктовому виробництві в минулому (в умовах адміністративно-командної системи) існувала ефективніша система економічних взаємовідносин, яка базувалася на прямих зв'язках виробників і переробників сировини. Прямими зв'язками передбачалися: поставка переробнику сировини не пізніше зазначеного договором строку; дотримання рекомендованої технології вирощування, ритмічність надходження сировини за узгодженими заздалегідь графіками; забезпечення господарств необхідними засобами захисту рослин;  крім того, існувала надбавка до закупівельної ціни протягом трьох років у розмірі 30 % для господарств, які вперше вирішили вирощувати овочі; стимулювання за якість продукції. Такі економічні відносини були найбільш досконалими за останнє десятиріччя, однак вони були зруйновані в процесі реформування АПК. За ринкових умов система економічних взаємовідносин в овочепродуктовому виробництві зазнала значної трансформації. В основі цих руйнівних процесів лежать протиріччя між виробниками і переробниками овочевої сировини. Ліквідація цих протиріч, на нашу думку, знаходиться у площині економічно-справедливого розподілу кінцевого результату.

8. Створення інтеґрованих виробництв, спрямованих на тісне поєднання  діяльності сировинних товаровиробників і переробних підприємств, гарантує наступні організаційно-економічні переваги: гарантія ефективної організації виробничої діяльності; розширення обсягів і асортименту виробництва високоякісних конкурентоспроможних продуктів, що створює економічну зацікавленість усіх  учасників інтеґрованих формувань; гарантований обсяг поставок сировини і високу завантаженість виробничих потужностей переробних підприємств; ритмічність надходження готової до споживання продукції в торговельну мережу для реалізації; гарантований ринок і рівень цін збуту; активна участь інтегрованих підприємств у забезпеченні продовольчої безпеки країни та нарощування експортного потенціалу.

9. Запропоновані рекомендації щодо використання інтенсивних технологій вирощування овочевих культур за рахунок систем  крапельного зрошення в господарствах Полтавського регіону. При використанні даної технології досягається висока якість продукції, що відповідає ринковим вимогам (як свіжого ринку, так і переробних підприємств), а товарність продукції складає понад 90 %. Перевага крапельного зрошення полягає в тому, що воно дозволяє отримувати в 2-2,5 рази вищу урожайність. 

10.  Обґрунтовано модель організаційно-економічного механізму інтеґраційних зв’язків в овочепродуктовому підкомплексі реґіону. Нашими дослідженнями доведено можливість одержання економічного ефекту в розмірі 24,6 тис. грн. щорічного прибутку підприємством, що займається переробкою овочевої продукції, від участі в інтеґрованому овочепродуктовому виробництві, що свідчить про економічну доцільність розвитку інтеґраційних процесів у галузі.
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АНОТАЦІЯ

Даниленко В.І. Організаційно-економічний механізм інтеграційних зв’язків підприємств овочепродуктового підкомплексу. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності) – Харківський національний агарний університет ім. В.В. Докучаєва, м. Харків, 2008.  

Дисертація присвячена дослідженню теоретико-методичних засад формування організаційно-економічного механізму інтеграційних зв’язків підприємств овочепродуктового підкомплексу. Розглянуто теоретичні основи розвитку кооперації та агропромислової інтеграції, зарубіжний і вітчизняний досвід інтеграційних зв'язків в овочепродуктовому підкомплексі. Виконано аналіз сучасного стану та основних тенденцій розвитку сировинних ресурсів та переробного сектору овочевої продукції регіону. Обґрунтовується механізм удосконалення економічних взаємовідносин сільськогосподарських підприємств із переробними підприємствами регіону. Виконано розрахунки та подані рекомендації із запровадження моделі організаційно-економічного механізму інтеграційних зв’язків в овочепродуктовому підкомплексі.

Ключові слова: овочепродуктовий підкомплекс, організаційно-економічний механізм, інтеграційні зв’язки, кооперація, агропромислова інтеграція, переробні підприємства.


АННОТАЦИЯ

Даниленко В.И. Организационно-экономический механизм интеграционных связей предприятий овощепроизводственного  подкомплекса. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности) – Харьковский национальный агарный университет  им. В.В. Докучаева, Харьков, 2008.  

Диссертация посвящена исследованию теоретико-методичних основ формирования организационно-экономического механизма интеграционных связей предприятий овощепроизводственного  подкомплекса. Рассмотрены теоретические основы развития кооперации и агропромышленной интеграции, зарубежный и отечественный опыт интеграционных связей в овощепроизводственном  подкомплексе. Выполнен анализ современного состояния и основных тенденций развития сырьевых ресурсов и перерабатывающего сектора овощной продукции региона. Обосновывается механизм усовершенствования экономических взаимоотношений сельскохозяйственных предприятий с перерабатывающими предприятиями региона. Выполнены расчеты и представлены рекомендации по внедрению модели организационно-экономического механизма интеграционных связей в овощепроизводственном  подкомплексе.

В современных условиях овощепроизводственный  подкомплекс развивается несколько медленно. Вместе с тем спрос на овощи, как на незаменимые источники витаминов для поддержания здоровья людей в условиях подорожания медицинских услуг, в последнее время динамично возрастает. Возникает потребность в экстренном решении таких вопросов, как усовершенствование организационно-экономического механизма овощепроизводственного подкомплекса, оптимизация системы сбыта продукции данной области и развития новых форм хозяйствования, а также интеграционных структур.

Развитие сельскохозяйственного производства, как одной из важных сфер агропромышленного комплекса Украины, в современный период направленный на решение продовольственной проблемы, обеспечение надежного снабжения населения продуктами питания, а промышленности - сырьем. Задача состоит в том, лишь бы, используя принципиально новые методы хозяйствования, обеспечить насыщение потребительского рынка товарам отечественного производства и услугами, сбалансировать спрос и предложение, повысить уровень жизни населения.

Обобщенны теоретические и экономические основы  формирования и функционирования овощного рынка, обоснованы организационно-экономические аспекты товарного овощеводства в рыночных условиях, выделены особенности рынка, присущи сельскохозяйственному и сугубо овощному рынку. Исследовано современное состояние развития, тенденции формирования предложений на овощном рынке, установлена их направленность в отдельных регионах.  
В работе исследован овощной рынок Украины, в частности место Полтавського региона в нем, осуществлена оценка экономической конъюнктуры овощного рынка Полтавской области, проанализирована экономическая эффективность производства овощей в сельскохозяйственных  предприятиях. В процессе изучения современного состояния рынка овощной продукции установлено, что в его функционировании имеют место такие отрицательные факторы: сужение вследствие перехода населения и отдельных территорий на самообеспечение, а также разрушение системы госзаказа. Увеличение доли производства овощей в частном секторе привел к ограничению использования достижений НТП в овощеводстве, что в целом сдерживает развитие отрасли. Утрачено преимущество крупнотоварного производства и, вместе с тем, наблюдается отказ от классических условий экономического роста: концентрации, специализации, интенсификации, интеграции, кооперации.   
Определены стратегические направления расширенного воспроизведенного процесса в овощных хозяйствах на основе дальнейшей концентрации, специализации и интенсификации производства  продукции. Безусловно, в овощеводстве для повышения эффективности отрасли важное значение имеет орошение. Показано, что в условиях дефицита воды основным способом полива является капельное орошение, для использования которого следует провести в области реконструкцию имеющихся систем. Обосновывается целесообразность государственного регулирования рынка овощной продукции. 
Существующая система экономических отношений не обеспечивает материальную заинтересованность партнеров овощепроизводственного подкомплекса в конечных результатах производства, снижение себестоимости продукции: отсутствует объективная система определения количественных и качественных параметров продукции. Рассмотренны организационно-правовые формы и направления развития горизонтально и вертикально интегрированных предприятий Полтавской области. 

Обосновывается механизм усовершенствования экономических взаимоотношений перерабатывающих структур в системе внутрихозяйственных связей сельскохозяйственных предприятий и аграрных хозяйств с перерабатывающими организациями региона. Предложены собственные концептуальные подходы относительно усовершенствования организации отношений в интегрированных агропромышленных объединениях.
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The dissertation is devoted to investigating theoretical and methodical foundations of forming organizational and economic mechanism of integration connections among enterprises of vegetable subcomplex. Theoretical bases of developing cooperation and agro-industrial integration foreign and Ukrainian experience of integration connections in vegetable subcomplex have been considered. The analysis of the modern situation and main tendencies of developing the source of raw materials and processing sector of the regions vegetable produce have been made. The mechanism of improving economic relations among forms and processing enterprises in the region has been grounded. Calculations and recommendations as to introducting the model of organizational and economic mechanism of integration connections in the vegetable subcomplex have been made.
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