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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Однією з найбільш значимих теоретичних і практичних проблем розвитку економіки України в ХХІ столітті є забезпечення ефективної інтеграції в глобальний економічний простір, динамічне нарощування виробничого, експортного та транзитного потенціалів національної економіки.

Глобалізація світового господарства висуває жорсткі вимоги щодо міжнародної спеціалізації національних економік. Фактично йдеться про потребу в адекватному виборі таких механізмів, які б сприяли локалізації експортно-орієнтованого виробництва в умовах сучасного міжнародного поділу праці. Сучасний міжнародний логістичний комплекс схильний до впливу суперечливих тенденцій. Будучи інфраструктурною галуззю, логістика є залежною від галузей виробництва матеріально-речових благ. Водночас, будучи органічно невід'ємною галузю економіки, логістика істотно впливає на міжнародний і регіональний розподіл виробничих потужностей, бере участь у процесі відтворення, виступаючи важливою складовою системи міжнародних економічних відносин.
Загальні аспекти формування та розвитку міжнародних логістичних мереж досліджено в працях вітчизняних і зарубіжних науковців: А. Долгова, В. Карасьова, О. Карпухіної, В. Лукинського, Н. Міценко, В. Омельченка, С. Саркісова, В. Сєргєєва, та ін. Окремі аспекти впливу логістичного середовища на ефективність господарської діяльності суб’єктів господарювання знайшли втілення у працях С. Гриценко, А. Гаджинського,  А. Котляренка, Є. Крашеннікова, Є. Крикавського, І. Кушнір, В. Лукінського, 
Г. Плахута, А. Сичова, А. Тарараєва,  В.Ткаченка, В. Хаусмана, Д. Хейвуда, О. Шепеленко та ін. Проблеми інтеграції національного логістичного середовища в міжнародні логістичні мережі досліджувалися такими вченими, як О. Гармаш, І. Кондратюк, Г.Левиков,  Д. Прейгер, Л. Суворова, В. Шум тощо.
Попри велику кількість наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених, комплекс теоретичних і науково-практичних проблем, пов’язаних із впливом логістичних чинників на локалізацію експортно-орієнтованого виробництва, залишається дослідженим недостатньо. Зокрема, не з’ясовано особливості впливу внутрішніх і зовнішніх логістичних чинників на експортні можливості країни. Здебільшого поза увагою науковців залишаються сучасні моделі розбудови логістичного середовища та його інтегрованості в міжнародні регіональні та глобальні логістичні мережі. Вищезазначене зумовлює потребу проведення комплексного наукового аналізу впливу логістичних чинників на локалізацію виробництва на національному та наднаціональному рівні та зростання економічного, експортного та транзитного потенціалу України, що обумовило актуальність теми дисертаційного дослідження.

Актуальність та об’єктивна потреба розв’язання теоретико-методологічних аспектів зазначеної проблеми зумовила вибір теми, об’єкт, предмет, основні завдання та логіку дисертаційного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до напрямів науково-дослідної роботи кафедри фінансів Буковинського університету: держбюджетної теми  «Відтворення територіальної суспільної системи в умовах інформглобалізації» (державний реєстраційний номер 0108U000892), у рамках якої  розроблено моделі впливу логістичних чинників експортно-орієнтованого виробництва та надано рекомендації щодо максимально ефективного використання логістичних чинників для підвищення транзитного потенціалу України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне наукове обґрунтування теоретичних і практичних засад впливу логістичних чинників на локалізацію експортно-орієнтованого виробництва в умовах глобалізації економіки, а також розроблення на цій основі практичних рекомендацій щодо використання логістичних чинників для підвищення експортного потенціалу України.

Відповідно до зазначеної мети було поставлено та розв'язано такі завдання методичного та практичного характеру:

· розглянути специфіки міжнародного поділу праці в умовах глобалізації;

· систематизувати чинники локалізації виробництва в сучасній світовій економіці;

· узагальнити основні тенденцій розвитку та роль глобальних логістичних систем у міжнародному кооперуванні;

· проаналізувати основні тенденцій розвитку світового ринку логістики;

· узагальнити основні напрями розбудови логістичного середовища в країнах євразійського регіону;

· дослідити наявність зв’язку між розвитком міжнародної логістичної інфраструктури та локалізацією експортно-орієнтованого виробництва у країнах світу;

· оцінити вплив внутрішніх і зовнішніх чинників на локалізацію експортно-орієнтованого виробництва;

· розглянути рівень та тенденцій розвитку логістичного середовища в Україні;

· обґрунтувати рекомендації щодо розбудови національного логістичного середовища України та підвищення його інтегрованості в міжнародні логістичні мережі.

Об'єктом дослідження є процеси логістичного забезпечення локалізації експортно-орієнтованого виробництва в умовах глобалізації світової економіки.

Предметом дослідження є механізми та чинники впливу логістичного середовища на локалізацію експортно-орієнтованого виробництва.

Методи дослідження базуються на засадах і фундаментальних положеннях економічної теорії, статистичної науки та логістики. Для реалізації поставлених завдань у роботі застосовано такі методи: індукції та дедукції (для обґрунтування структури міжнародного поділу праці на сучасному етапі); узагальнення (для виокремлення найважливіших зв’язків між логістичним середовищем та ефективністю виробництва під час дослідження світового досвіду розбудови логістичного середовища); методи кореляційно-регресійного аналізу (для емпіричного підтвердження наявності зв’язків між рівнем розвитку логістичного середовища та макроекономічними показниками); статистичні методи (групування – для диференціювання країн світу за рівнем розвитку логістичного середовища, індексний метод – для дослідження тенденцій розвитку світового ринку логістики та логістичного середовища в Україні; згладжування – для усунення випадкових коливань обсягів експорту невеликих країн під час практичного застосування гравітаційно-логістичної моделі).

Інформаційною базою дослідження є закони України, постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Державної служби статистики України, інформаційні матеріали Світового банку, конференції ООН з торгівлі та розвитку, Економічної та соціальної комісії ООН для Азії та Тихого океану, Організації економічного співробітництва і розвитку, Всесвітньої торговельної організації, Європейської комісії, Французького дослідницького центру міжнародної економіки, праці вітчизняних і зарубіжних учених, ресурси Інтернету.

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає у комплексному розробленні засад впливу логістичних чинників національного та наднаціонального рівнів на які впливають на локалізацію експортно-орієнтованого виробництва в умовах глобалізації, що, зокрема, відтворено такими результатами:

уперше:

· емпірично встановлено наявність зв’язку між рівнем розвитку логістичного середовища та динамікою макропоказників країни, зокрема, ВВП, ПІІ, експорту країни, що дозволяє враховувати вплив логістичних чинників на локалізацію виробництва та макроекономічні показники національної економіки й апроксимувати їх математичними рівняннями;

· розроблено гравітаційно-логістичну модель локалізації експортно-орієнтованого виробництва, в яку введено логістичні чинники трьох рівнів: внутрішньо національного; наднаціонально-регіонального та наднаціонально-глобального. Це, на відміну від існуючих підходів, які або не враховують логістичний чинник взагалі, або враховують зазначені чинники лише національного рівня, дозволило пов’язати специфіку локалізації експортно-орієнтованого виробництва з рівнем розвитку внутрішньої та наднаціонально-регіональної логістичних систем, а також інтегрованістю їх у глобальні логістичні мережі.
дістали подальшого розвитку:

· класифікація міжнародного поділу праці, яку, зокрема, доповнено міжкластерним (між кластерами, розташованими в різних країнах) і внутрішньо кластерним (між підприємствами в транскордонних кластерах) видами МПП за територіальною ознакою; введено додаткову видову ознаку поділу МПП – за ступенем взаємозв’язку учасників (усередині підрозділів ТНК, між підприємствами, що входять до стратегічних альянсів, і між підприємствами на основі ринкових контрактів), що дозволило, на відміну від існуючих класифікацій МПП, врахувати процеси глобалізації та кластеризації світової економіки;
· понятійний апарат логістики: зокрема, надано авторське визначення глобальної логістичної системи як стійкої сукупності взаємопов’язаних  елементів транспортних, складських,  інформаційних та фінансових систем світового рівня, об'єднаних у глобальну мережу для найефективнішого розподілу світових ресурсів. Це, на відміну від існуючих підходів, де наголошено на транспортній і складській складових, враховує рушійну силу розвитку глобальної логістичної системи – прагнення економічних суб’єктів до максимально ефективного розподілу світових ресурсів;

· методологічні та практичні підходи щодо дослідження рівня розвитку логістичного середовища України: зокрема, здійснено комплексне дослідження відповідності основних напрямів розвитку загальносвітовим тенденціям, що, на відміну від існуючих підходів, які досліджують динаміку окремих показників, дозволяє оцінити можливості інтеграції логістичного середовища України у міжнародні логістичні мережі регіонального та глобального рівня;

· обґрунтування напрямів розбудови логістичного середовища в Україні: зокрема, запропоновано створити дворівневу систему міжнародних логістичних центрів з кількома потужними логістично-транспортними міжнародними хабами (порталами виходу внутрішнього логістичного середовища в міжнародні логістичні мережі на ключових напрямах Захід, Схід і Південь) та системою локальних (внутрішньорегіональних) логістичних центрів, які б забезпечували зв’язок з внутрішнім логістичним середовищем суб’єктів господарської діяльності, а також їх вихід у міжнародні логістичні мережі через логістичні хаби вищого рівня.

удосконалено:

· типологізацію національних логістичних систем, яку, зокрема, доповнено південно-азійською багаторівневою моделлю організації логістичного середовища, яка охоплює порти та логістичні центри кількох рівнів, що дозволяє повніше використати світовий досвід розвитку логістичного середовища в Україні;

· концепцію моделі світової економіки «ядро – периферія», зокрема введено логістичну тріаду як ядро світового логістичного середовища з додатковим каналом зв’язку між Південно-Східною Азією та Європою через Росію та Україну, що дозволяє повніше врахувати сучасні тенденції в розвитку світового логістичного середовища;

· структуру чинників, які впливають на просторову локалізацію виробництва за логістичного підходу, зокрема виокремлено три взаємопов’язані групи чинників: регіонального рівня, зумовлені специфікою регіону; національного рівня, спричинені відповідною політикою державної та регіональної влади щодо розвитку логістичної інфраструктури; наднаціонального рівня, породжені діяльністю компаній, які розмістили виробництво в регіоні у минулому. Це, на відміну від існуючих підходів, у яких здебільшого враховуються розрізнено лише дві перші із зазначених груп, дозволяє повніше врахувати чинники локалізації виробництва, передусім пов’язані з оптимізацією всіх видів потоків, потрібних для забезпечення виробництва.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть стати науковою основою формування та обґрунтування державної політики щодо розвитку міжнародної логістики в Україні та максимально ефективного використання експортного потенціалу країни.

Рекомендації та пропозиції, що містяться в дисертації використано в практичній діяльності: Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка № 4413-04/27135-16 від 17.07.2012р.), зокрема здійснено аналіз впливу логістичних чинників на локалізацію виробництва на наднаціональному рівні; відділу інформації, зв’язків з громадськістю та міжнародних відносин Чернівецької міської ради (довідка №157/5-03 від 21.05.2012р.), зокрема запропоновано регіональні логістичні центри, що є інтеграторами та розподільниками логістичних потоків з/до окремих територій  локалізації торговельно-виробничих процесів; товариства з обмеженою відповідальністю «Собі Експедиція» (довідка № 1275 – 013 від 15.05.2012 р.), зокрема запропоновано створити міжнародні логістичні центри з кількома крупними логістично-транспортними хабами та системою локальних внутрішньо регіональних логістичних центрів.

Результати дослідження використано також у навчальному процесі Буковинського університету при викладанні дисциплін міжнародні фінанси та міжнародна економіка (довідка № 01-213 від 25.05.2012 р.).   
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням. Викладені наукові результати, що виносяться на захист, отримано автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті здобутки, які є особистим науковим доробком автора.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення і результати, розглянуті в цій роботі, доповідалися, обговорювалися й одержали позитивну оцінку на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Економічні науки» (Прага, 2011), «Динаміка наукових видань – 2011» (Перемишль, 2011), «Економічні проблеми сталого розвитку» (Суми, 2012), «Реструктуризація глобального простору: історичні імперативи та виклики» (Київ, 2012), «Добробут націй в умовах глобальної нестабільності» (Одеса, 2012), «Теорія і практика сучасної економіки» (Одеса, 2012), «Соціально-економічні проблеми України в глобальному просторі» (Чернівці, 2012), «Національні економічні стратегії розвитку в глобальному середовищі» (Київ 2011).
Публікації. Основні положення за результатами дисертаційного дослідження відображені 16 наукових працях: 1 монографія, 6 статей у провідних наукових фахових виданнях та 8 тез матеріалів наукових конференцій. Загальна кількість публікацій за темою дисертації становить 16 найменувань (загальний обсяг яких становить 13,5 др.арк.).
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, переліку умовних позначень, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг основного тексту дисертації складає  186 сторінках, у тому числі 28 таблиць, 32 рисунки. Усі розділи об’єднано метою, завданнями та логікою дослідження.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано мету та завдання, наукову новизну та практичну значимість результатів, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, подано інформацію щодо апробації результатів дисертаційної роботи.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади формування глобальної логістичної системи» представлено теоретичні аспекти формування логістичної системи в глобальній економіці та методичні підходи до дослідження впливу логістичних чинників на міжнародну локалізацію виробництва.

Проаналізовано підходи до ролі глобальних логістичних систем у процесах міжнародної кооперації. У сучасному глобалізованому світі національні логістичні системи інтегровано в міжнародні логістичні системи (МЛС). Такі системи формуються у межах регіональних і національних програм, а також крупними компаніями-аутсорсерами, які обслуговують  кількох клієнтів і організовують для них матеріальні, фінансові й інформаційні потоки з (до) різних країн. На сучасному етапі розвитку міжнародної логістики слід відзначити паралельне функціонування кількох міжнародних логістичних систем. Проте процеси уніфікації логістичних послуг дозволяють організовувати логістичні потоки і між різними МЛС, що вказує на тенденцію до формування глобальної логістичної системи.

Розвиток глобальних логістичних систем у сучасній економіці необхідно розглядати разом з виробництвом, його ресурсним забезпеченням і споживанням виробленої продукції. Тому глобальну логістичну систему (мережу) найкоректніше визначити як стійку сукупність взаємопов’язаних  елементів транспортних, складських,  інформаційних та фінансових систем світового рівня, об'єднаних у глобальну мережу для найефективнішого розподілу світових ресурсів. Розвиток світової економіки наприкінці ХХ – початку ХХІ століття характеризується інтенсивним формування логістичних систем (мереж) на національному та міжнародному рівнях. 
Формування глобальних логістичних мереж зумовлено об’єктивними економічними закономірностями та  підтримується на національному рівні (макрорівні) та рівні окремих корпорації (мікрорівні). Зроблено висновок, що зацікавленість з боку держави зумовлено тим, що ГЛС сприяють притоку іноземних інвестицій до країни, стимулюють зовнішньоторговельні процеси, надають імпульс розвитку внутрішнього експортно-орієнтованого виробництва. 

Аналіз сучасного етапу розвитку логістичної системи дає можливість виділити головні тенденцій в еволюції логістичної інфраструктури у світі, тобто появу і розвиток крупних глобальних транспортно-логістичних центрів (ГТЛЦ). Глобальні транспортно-логістичні центри є базовою основою керування матеріальними потоками, забезпечуючи взаємозв'язок з відправниками, споживачами, перевізниками, експедиторами та своєчасні взаєморозрахунки через банки. Зокрема, в країнах Західної Європи на напрямах великих матеріальних потоків  у зростаючих масштабах створюються логістичні центри та реалізується трибічна схема постачання: виробник – логістичний центр – споживач. 
Роль логістичної інфраструктури в сучасних умовах значно посилюється, що зумовлюється кількома глобальними макроекономічними чинниками розвитку сучасного світового господарства. Одним з них є посилення нерівномірності використання досягнень НТП у різних секторах світового господарства й окремих країнах. Наслідком є різна швидкість розвитку секторів/галузей промислового виробництва у країнах і регіонах країн. Як другий чинник виокремимо інтенсифікацію інтеграційних процесів у Європі. Ця тенденція на початку 1980-х років зумовила вироблення нової загальноєвропейської логістичної політики. Спочатку було вироблено систему транс’європейських транспортних осей (декларація Комітету міністрів транспорту, 1983 р.), на наступному етапі було задекларовано загальноєвропейську систему інтермодальних транспортних мостів (Перша Загальноєвропейська конференція з транспорту, Прага, 1991 р.). Подальшим кроком стало затвердження системи міжнародних транспортних коридорів (Друга Загальноєвропейська конференція з транспорту, Греція, о. Крит, 1994 р.), які в ХХІ столітті коректніше називати логістичними коридорами, оскільки крім власне транспортних магістралей вони передбачають наявність повного набору сучасної логістичної інфраструктури.

Проаналізований підхід фахівців, що до сутності та структури міжнародного поділу праці (МПП) дозволяє виділити три основні напрями його структуризації: функціональні ознаки (інтенсивний розвиток одиничного поділу праці, зокрема такого його підвиду, як поопераційної спеціалізації); територіальні ознаки інтенсифікації (міжкластерного та внутрішньокластерного поділу праці); ступінь взаємозв’язку сторін у процесі міжнародної співпраці (інтенсифікація МПП між підрозділами ТНК, зростання міжнародної співпраці між суб’єктами господарювання з різних країн у межах стратегічних альянсів, підвищення ролі співпраці між підприємствами на основі довгострокових контрактів).

З позиції логістичного підходу локалізації виробництва сприяє оптимізація матеріальних потоків, яка забезпечує: 1) прискорення надходження на підприємства коштів в обсязі, необхідному для фінансування подальшої його діяльності; 2) мінімізацію витрат коштів, унаслідок чого забезпечується прибуток і реалізація місії підприємства.
11. У другому розділі «Аналіз особливостей формування глобальної логістичної системи» розглянутий стан та головні тенденцій розвитку глобальної логістичної системи в контексті локалізації експортно-орієнтованого виробництва. 

. Україна та Росія відіграють помітну роль на світовому ринку логістики переважно за рахунок експорту природних ресурсів та високого транзитного потенціалу, будучи сполучною ланкою між двома центрами «логістичної тріади»: ЄС та Японія + інші країни Південно-Східної Азії. Лідерами світового ринку логістики є США, країни ЄС, Японія та деякі нові індустріальні країни. Упродовж останніх 16 років США поступово, проте незмінно втрачали свою частку (в 2000 році США належало 18,3 % ринку, 2009 року – лише 10,2 %). Також за останні два десятиліття удвічі зменшилася питома вага Японії. Проте це зменшення компенсовано підвищенням питомої ваги у світовому експорті логістичних послуг Сінгапура, Південної Кореї, Гонконгу та Таїланду (переважно за рахунок морського транспорту), меншою мірою – Китаю та Індії. Відмітною рисою світового ринку логістики в ХХІ столітті є висока інтенсивність злиттів і поглинань (рис. 1).
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Рис. 1. Показники процесу злиттів і поглинань на світовому ринку логістики

(враховано угоди вартістю понад 50 млн. дол.США )

Джерело: побудовано автором відповідно до Intersections Third-quarter 2011 transportation and logistics industry mergers and acquisitions analysis [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.pwc.com/us/en/industrial-productsf
Особливо слід зауважити про процеси злиттів і поглинань (merges and acquisitions – «M&A»), які також домінують на світовому (переважно європейському) ринку логістичних послуг за останні роки і є важливою складовою стратегії компаній – провайдерів логістики. 

Дані, подані на рис.1, вказують, що після деякого спаду 2009 року процеси злиттів і поглинань на світовому ринку логістики знову активізувалися. З погляду регіонального розподілу зріс інтерес до об'єктів придбання в країнах Азії та Океанії порівняно з іншими регіонами. 

Транспортно-логістична інфраструктура отримала найбільший розвиток у країнах ЄС та Південно-Східної Азії, де головні транспортно-логістичні центри (ТЛЦ) формуються на території порту або прилеглих районів. Портові господарства виступають вузловими пунктами, де відбувається перетин мультимодальних перевезень. Навколо них групуються основні центри торгівлі та виробництва, утворюючи мережу торговельно-виробничо-транспортних ланцюгів (ТВТЛ).

Аналіз розвитку глобальної логістичної системи показав, що  розвинені країни здійснюють послідовну політику щодо створення національних і наднаціональних логістичних систем. Такі системі базуються на дворівневій системі мультимодальних логістичних центрів, які є основою національного та регіонального логістичного середовища. На першому рівні функціонує один або кілька великих міжнародних логістично-транспортних розподільчих центрів (хабів), які є вузлами глобальної логістичної системи. На другому рівні формуються регіональні (локальні) логістичні центри, які інтегрують або розподіляють матеріальні потоки на певній території. В наш час на євразійському континенті досить інтенсивно відбуваються процеси міжнародної кооперації з розбудови транспортних коридорів, які дозволяють полегшити проходження логістичних потоків між окремими країнами та географічними регіонами в напрямках Схід – Захід, Північ – Південь.

Аналіз індексу логістичної ефективності (Logistics Performance Index – LPI) виявив велику нерівномірність розвитку логістичного середовища у різних країнах (рис. 2). Можна зробити висновок, що глобальна логістична система розвинена досить нерівномірно. Дослідження індексу ефективності розвитку логістичного середовища виявило наявність значних відмінностей не лише між країнами-лідерами (значення індексу близько 4 од.) та країнами-аутсайдерами (індекс 1,5–1,6), а й між першим і другим квантилем (за окремими показниками відмінності в 2–3 рази). Проблемами країн з найменш розвиненим логістичним середовищем є їх виключеність з основних глобальних матеріальних та інформаційних потоків, що утруднює доступ до ресурсів, потрібних для макроекономічного розвитку. 
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Рис. 2. Квантилі розподілу країн за індексом LPI

Джерело: розраховано автором згідно з даними Світового банку – Trade Logistics in the. Global Economy. The Logistics Performance Index and Its Indicators [Електронний ресурс]. – Word Bank. – 2010. – Режим доступу: http://siteresources.worldbank.org/INTTLF/Resources/LPI2010_for_web.pdf)
Проаналізовано, що за рівнем розвитку логістичного середовища країни об’єднано у чотири групи: лідери, з помірним рівнем розвитку (з деякими проблемами), з обмеженим рівнем (середовище в цілому створено, проте основні елементи мають обмежену ефективність) та з проблемним розвитком логістичного середовища (серйозні системні проблеми, наявні лише окремі компоненти). До першої групи належать високорозвинені країни ЄС, США, Японія, а також нові індустріальні країни та ОАЕ. До другої – інші країни ЄС, Ізраїль, найбільш розвинені країни Латинської Америки та Азії. З країн СНД до цієї групи потрапляє Казахстан. Переважна більшість країн СНД (зокрема Україна) перебувають у групі обмеженого розвитку логістичного середовища.

Емпірично встановлено наявність залежності макроекономічних показників: ВВП, експорту й імпорту на одного жителя від рівня розвитку логістичного середовища. Меншою мірою така залежність існує між притоком ПІІ та рівнем розвитку логістичного середовища. Визначено, що експортно-орієнтоване виробництво локалізовано в трьох географічних регіонах: Європа, Азія та Північна Америка. Одним з вагомих чинників такої географічної структури експортно-орієнтованого виробництва є високий  розвиток регіональних  сегментів світового ринку логістики. 
У третьому розділі «Формування просторової логістичної мережі екcпортно-орієнтованого виробництва в умовах світової економіки» розроблено моделі впливу логістичних чинників на локалізацію експортно-орієнтованого виробництва та надано рекомендації щодо максимально ефективного використання логістичних чинників для підвищення виробничого, експортного та транзитного потенціалу України.

Запропонована в дисертації гравітаційно-логістична модель локалізації експортно-орієнтованого виробництва дозволяє теоретично обґрунтувати й емпірично підтвердити наявність впливу на локалізацію експортно-орієнтованого виробництва логістичних чинників трьох рівнів: внутрішніх, які ідентифікують ступінь розвитку й ефективність логістичних систем усередині країни (для оцінки цієї групи чинників введено поняття «потенціал постачальників»); зовнішніх регіональних, пов’язаних зі ступенем розвитку й ефективністю регіональних наднаціональних міжнародних логістичних систем (для оцінки цієї групи чинників введено коефіцієнт доступності зарубіжних ринків країн регіону), зовнішніх глобальних, зумовлених інтеграцією країни у глобальні міжнародні логістичні мережі (щодо зазначеної групи чинників введено коефіцієнт доступності зарубіжних ринків країн інших регіонів світу). Виявлено, що вплив зовнішніх логістичних чинників на динаміку експорту в країнах Західної та Східної Європи, Північної Америки та Південно-Східної Азії є більшим, ніж у країнах інших регіонів. Дослідження цього впливу підтвердило, що дія чинників наднаціонально-регіонального рівня на експортну орієнтацію виробництва переважає у країнах Західної Європи, Північної Америки, меншою мірою – у країнах Океанії. У країнах Африки, Латинської Америки й Азії переважають логістичні чинники глобального рівня. Це вказує на те, що в Західній Європі та Північній Америці сформовано потужні міжнародні логістичні системи регіонального рівня, тому експортно-орієнтоване виробництво будується на постачанні сировини та комплектуючих, експорті продукції здебільшого всередині регіону. 

Досліджено стан і тенденції розвитку української логістичної системи в контексті можливості його ефективнішої інтеграції у міжнародні регіональні та глобальні логістичні мережі. Виявлено низку негативних явищ і тенденцій, які стримують можливості інтеграції України в міжнародні логістичні мережі: низьку питому вагу логістичного аутсорсингу (матеріальні потоки в економіці забезпечуються переважно власними силами суб’єктів господарювання), абсолютне домінування сегменту транспортних послуг, різновекторність тенденцій розвитку, зокрема відставання від розвинених країн щодо інфраструктури контейнерних перевезень, відсутність сучасних потужних міжнародних логістичних центрів – хабів, які могли б бути своєрідними порталами виходу у міжнародні логістичні мережі (система українських логістичних центрів однорівнева). У структурі українського ринку логістики переважають операції, пов'язані з транспортуванням, – 89 %, питома вага послуг складського зберігання значно менша і становить усього 8 %, експедиторських послуг – лише 2 %, а питома вага послуг з керування ланцюгами постачань – усього 1 %. Отже, український ринок логістики відстає від світових тенденцій на кілька десятиліть. 
З урахуванням світового досвіду для ефективної інтеграції України в міжнародні логістичні мережі доцільним є створення за сприяння держави дворівневої системи міжнародних логістично-транспортних розподільчих центрів (рис. 3). Функціонування таких центрів дозволяє скоротити час доставки вантажів на 20 %, зменшити сумарні витрати на транспортування і скоротити складські запаси на 30 %, зменшивши середнє навантаження на оброблення товарно-транспортних документів на 50 %. 
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Рис. 3. Дворівнева структура логістичної системи

Джерело: розроблено автором

Як пілотні проекти запропоновано та обґрунтовано доцільність створення міжнародного логістично-транспортного розподільчого хабу на західному напрямку в м. Чоп і на південному напрямку – логістичного хабу з функціями зовнішньоекономічної торговельної зони м. Іллічівськ. Логістичний хаб реалізує свої завдання через партнерів – учасників логістичного ланцюга, якими є транспортні організації, митні органи, термінали, страхові компанії, банки й інші підприємства транспортних і супутніх послуг. Запропонована система міжнародних логістичних центрів дозволить підвищити використання Україною транзитного потенціалу й водночас сприятиме розвитку експортно-орієнтованого виробництва.

Розділ 2. ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні зроблено теоретичні узагальнення та подано нове вирішення актуального в умовах глобалізації світової економіки науково-прикладного завдання – впливу глобальної логістичної системи на локалізацію експортно-орієнтованого виробництва. Розв’язання цього завдання дозволяє суттєво вдосконалити принципи, методи й інструменти керування національним логістичним середовищем у контексті підвищення виробничого, експортного та транзитного потенціалу країни, а також інтеграції у світовий економічний простір.

За результатами проведеного дослідження сформульовано такі висновки.

1. Сучасний стан розвитку МПП характеризується наявністю низки тенденцій: 1) посиленням взаємозв’язків між кон’юнктурою світових ринків товарів і послуг та кон’юнктурою національних ринків; 2) зниженням частки сировини та матеріалів у світовій торгівлі та підвищенням частки інформаційного обміну, послуг зв’язку, транспортного обслуговування, консалтингу, франчайзингу, лізингу, аутсорсингу, ауттаскингу, послуг зі страхування. Систему МПП на сучасному етапі її розвитку можна найбільш повно структурувати за такими ознаками: функціональність – загальний, частковий, одиничний (предметна, подетальна та поопераційна спеціалізації) міжнародний поділ праці; територіальне охоплення – міждержавний, міжрегіональний, міжкластерний і внутрішньокластерний; ступінь взаємозв’язку – між філіями й іншими структурами ТНК; на основі стратегічних альянсів; за ринковими контрактами. 

2. Для аналізу чинників просторової локалізації виробництва досить ефективним є застосування логістичного підходу. Суть його полягає в тому, що виробництво розміщується на тих територіях, де можливо оптимізувати основні потоки ресурсів: матеріальних, трудових, фінансових та інформаційних (у тому числі інноваційну компоненту). Логістичні чинники з позиції впливу на локалізацію виробництва можна об'єднати в три групи: 1) зумовлені специфікою регіону (наявність трудових ресурсів, близькість до ринків, доступ до специфічних природних ресурсів); 2) чинники, які є наслідком політики державної та регіональної влади (наявність спеціального режиму діяльності, участь держави у розвитку логістичної інфраструктури); 3) чинники, які виникають лише за наявності діяльності компаній, які розмістили своє виробництво в даному регіоні 

3. Розвиток світової економіки наприкінці ХХ – початку ХХІ століття характеризується інтенсивним формування логістичних систем (мереж) на національному та міжнародному рівнях. У сучасних умовах найбільш продуктивним є інтегрований підхід до їх розвитку, який сконцентровано на інтеграції та координації роботи всіх учасників логістичних ланцюгів. Розвиток глобальних логістичних систем у сучасній економіці слід розглядати разом з виробництвом, його ресурсним забезпеченням і споживанням виробленої продукції. Тому глобальну логістичну систему (мережу) найкоректніше визначити як стійку сукупність взаємопов’язаних  елементів транспортних, складських,  інформаційних та фінансових систем світового рівня, об'єднаних у глобальну мережу для найефективнішого розподілу світових ресурсів. 
4. У ХХІ столітті домінуючою тенденцією розвитку глобального логістичного середовища є зростання аутсорсингу та концентрації матеріальних потоків і логістичної інфраструктури в розширеній «логістичній тріаді»: 1 полюс – країни ЄС, 2 – США та Канада; 3 – Японія, Сінгапур, Гонконг, Південна Корея та Китай, Індія і Таїланд. Україна та Росія не належать до жодного з полюсів розширеної логістичної тріади, проте відіграють важливу роль як додатковий канал міжнародних логістичних потоків між третім (південноазіатським) і першим (західноєвропейським) полюсами ядра світового логістичного середовища. Якщо розвиток внутрішнього середовища в зазначених країнах відбуватиметься відповідно до основних світових тенденцій, то обидві країни в недалекому майбутньому можуть увійти до ядра світового логістичного середовища. 

5. На сучасному етапі логістична інфраструктура активно використовується різними країнами як важливий чинник локалізації виробництва й інтеграції в глобальний економічний простір. Сучасна модель логістичного середовища передбачає дворівневу систему логістичних центрів. Верхній рівень утворюють один або кілька потужних міжнародних логістичних центрів (хабів), які є порталами «виходу» та «входу» матеріальних потоків з (до) країни в (з) глобальні логістичні мережі. Такі логістичні хаби створюються поблизу кордонів (аеропортів, морських портів) на напрямах великих матеріальних потоків. На другому рівні логістичної системи перебувають регіональні (базові, локальні) логістичні центри, які є інтеграторами та розподільниками логістичних потоків з/до окремих територій локалізації торговельно-виробничих процесів. Ця дворівнева система позитивно впливає на локалізацію виробництва всередині країни та інтегрування її економіки в світову економічну систему.

6. Світове логістичне середовище характеризується наявністю великих диспропорцій у країнах світу. За показником логістичної ефективності (Logistics Performance Index (LPI) країни світу можна об'єднати в чотири групи: лідери розвитку логістичного середовища (30 країн), країни з помірним розвитком логістичного середовища (36 країн), країни з обмежених розвитком логістичного середовища (44 країни; серед них Україна), країни з проблемним розвитком логістичного середовища (45 країн). У переважній більшості країн, щодо яких є дані, рівень розвитку логістичного середовища не може вважатися задовільним (99 країн). Логістичне середовище значною мірою впливає на локалізацію виробництва, на що вказує емпірично встановлена висока щільність зв’язку між ВВП та індексом LPI. У низці випадків на динаміку експорту й імпорту поряд з логістичними впливають інші чинники: наявність великих запасів паливно-енергетичних природних ресурсів (Кувейт, ОАЕ, Катар, Росія); високий рівень інноваційності економіки (Сінгапур і Гонконг). 
7. На локалізацію експортно-орієнтованого виробництва суттєво впливають логістичні чинники. Розроблена гравітаційно-логістична модель локалізації експортно-орієнтованого виробництва дозволяє теоретично обґрунтувати й емпірично дослідити вплив: 1) внутрішніх логістичних чинників (рівень розвитку національного логістичного середовища); 2) міжнародних регіональних логістичних чинників (рівень розвитку міжнародних логістичних мереж і ступінь інтегрованості в них окремих країн регіону); 3) глобальних логістичних чинників (ступінь інтегрованості логістичного середовища країни в мережі глобального рівня). Якщо внутрішнє логістичне середовища країни недостатньо розвинуте, це негативно впливає на локалізацію експортно-орієнтованого виробництва (країни Африки та Східної Європи). Водночас у разі достатнього розвитку внутрішнього логістичного середовища в країні, якщо міжнародні регіональні логістичні системи є розвинутими та ступінь інтегрованості країн до них високий, на їх теренах локалізується виробництво, орієнтоване на експорт всередині регіону (Північна Америка, Західна Європа). Якщо міжнародні регіональні логістичні системи нерозвинуті (Африка) або рівень інтегрованості країн до них нижчий, ніж до глобальних логістичних мереж (Середній Схід, Південно-Східна Азія), то на території регіону локалізується виробництво, орієнтоване на експорт до країн інших регіонів.

8. Проведений аналіз логістичного середовища України виявив низку системних вад, які знижують можливості його інтеграції в регіональні логістичні мережі (європейську та східно-азіатську) та глобальну логістичну систему. До найбільших негативних тенденцій у цьому контексті слід зарахувати: нерозвинений сегмент логістичного аутсорсингу (головні матеріальні потоки забезпечуються внутрішніми підрозділами українських підприємств), низька частка 3РL-провайдерів (провайдери логістичних послуг вищого рівня в Україні майже відсутні); невідповідність транспортної інфраструктури міжнародним стандартам (низький рівень розвитку потужностей з перевезення контейнерних вантажів та їх переробки на залізничному та морському транспорті); домінування на українському логістичному ринку транспортних перевезень з одночасною надмірною концентрацією інших видів логістичних послуг у столичному регіоні; зниження використання можливостей внутрішнього водного транспорту; низька якість автомобільних шляхів; відсутність в Україні потужних логістичних центрів – хабів, які були б порталами виходу в міжнародні логістичні мережі. Зазначені негативні чинники дають змогу констатувати, що рівень розвитку внутрішнього логістичного середовища в Україні та його інтегрованості у міжнародні логістичні мережі є незадовільним.

9. Першочерговими завданнями в контексті локалізації експортно-орієнтованого виробництва та реалізації транзитного потенціалу України є розбудова внутрішнього логістичного середовища та забезпечення високоефективної його інтеграції у міжнародні логістичні мережі. Для продуктивного вирішення обох завдань доцільно створити дворівневу систему міжнародних логістичних центрів. Перший (верхній) рівень буде сформовано за рахунок трьох потужних логістично-транспортних міжнародних хабів, які виконуватимуть інтеграційно-розподільчу функцію в системі логістичних матеріальних, фінансових, інформаційних потоків. Водночас вони будуть порталами з обміну матеріальними й інформаційними потоками з міжнародними логістичними мережами. Такі логістичні хаби доцільно створити у стратегічних напрямах спряження з міжнародними логістичними системами – Схід, Захід і Південь. На другому рівні варто сформувати мережу регіональних логістичних центрів, які б забезпечували зв’язок українських суб’єктів господарювання з логістичними хабами верхнього рівня. На початковому етапі за підтримки держави належить створити два логістично-транспортні міжнародні хаби у м. Чоп (західний напрямок) та м. Ілічівськ. В майбутньому раціональним є створення міжнародного логістичного хабу на східному кордоні України. Паралельно державою має стимулюватися створення логістичних центрів регіонального рівня у місцях концентрації виробництва (Донецькій, Харківській, Дніпропетровській, Запорізькій областях тощо), що дозволить забезпечити доступ українських виробників до міжнародних логістичних мереж.
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АНОТАЦІЯ

Антонюк І. Вплив глобальної логістичної системи на розвиток експортно-орієнтованого виробництва. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – «Світове господарство і міжнародні економічні відносини». – Інститут світової економіки та міжнародних відносин НАН України. – Київ, 2013.
Дисертаційну роботу присвячено дослідженню ролі та місця логістичних чинників у локалізації виробництва. На основі критичного осмислення наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених узагальнено теоретичні аспекти та методичні підходи до впливу логістичних чинників на міжнародну локалізацію виробництва. Обґрунтовано, що в сучасних умовах формування глобальної економіки на локалізацію виробництва дедалі більше впливають логістичні чинники наднаціонального рівня. За результатами аналізу емпіричних даних встановлено наявність значимого зв’язку між макроекономічними показниками розвитку національної економіки, які пов’язані з її виробничим потенціалом, інтегрованістю у світові інвестиційні та торговельні потоки, рівнем розвитку логістичного середовища. Досліджено й узагальнено сучасні тенденції на світовому ринку логістичних послуг, розкрито специфіку основних моделей розбудови логістичного середовища в країнах євразійського регіону. Розроблено гравітаційно-логістичну модель локалізації експортно-орієнтованого виробництва. За допомогою цієї моделі показано специфіку експортних потоків залежно від рівня розвитку внутрішнього логістичного середовища, а також розвитку наднаціональних регіональних і глобальних логістичних мереж. Досліджено сучасний стан і тенденції розвитку логістичного середовища в Україні. Обґрунтовано рекомендації щодо його ефективнішої інтегрованості в міжнародні логістичні мережі.

Ключові слова: міжнародний поділ праці, міжнародні логістичні системи, транспортно-логістичний центр, локалізація виробництва.

АННОТАЦИЯ

Антонюк И. Влияние глобальной логистической системы на развитие экспортно-ориентированого производства. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – «Мировое хозяйство и международные экономические отношения». – Институт мировой экономики и международных отношений НАН Украины. – Киев, 2013.
Диссертационная работа посвящена исследованию роли и места логистических факторов в локализации производства.

На основании критического осмысления научных работ отечественных и зарубежных ученых обобщены теоретические аспекты и методические подходы к влиянию логистических факторов на международную локализацию производства. Обосновано, что в современных условиях формирования глобальной экономики на локализацию производства все большее влияние оказывают логистические факторы наднационального уровня.

Установлено, что развитые страны осуществляют последовательную политику по созданию национальных и наднациональных (в рамках региональных объединений) логистических систем. Такие системы базируются на мультимодальних логистических центрах регионального, национального и международного значения, которые являются основой национальной и международной логистической среды. В отношении индекса эффективности развития логистической среды выявлено несоответствие не только между странами-лидерами и странами-аутсайдерами, но и между первым и вторым квинтелем (по отдельным показателям в 2–3 раза. В диссертации разработана гравитационно-логистическая модель локализации экспортно- ориентированного производства. С помощью этой модели показана специфика экспортных потоков в зависимости от уровня развития внутренней логистической среды, а также наднациональных региональных и глобальных логистических сетей. В результате исследования современного состояния и тенденций развития логистической среды в Украине обнаружены негативные явления и тенденции, сдерживающие интеграцию Украины в международные логистические сети: низкий удельный вес логистического аутсорсинга (материальные потоки в экономике обеспечиваются преимущественно собственными силами субъектов хозяйствования), доминирование сегмента транспортных услуг на логистическом рынке при незначительном удельном весе других сегментов; разнонаправленность развития транспортной системы в Украине и общемировых тенденций.

Обоснованы рекомендации относительно более эффективной интегрированности украинской логистической среды в международные логистические сети путем создания двухуровневой системы международных логистических центров.

Ключевые слова: международное разделение труда, международные логистические системы, транспортно-логистический центр, локализация производства.

SUMMARY

Antonyuk I. Influence of global logistics system upon development of
export-oriented production. – Manuscript.
Dissertation for the scientific degree of candidate of economic sciences by specialty 08.00.02 «The World economy and international economic relations». – Kyiv, 2013.
The thesis work is devoted research of role and place of logistic factors in the localization of manufacture in condition of global economy. The theoretical aspects and methodical approaches of influence of logistic factors on international localization of manufacture have been generalized on the basis of critical comprehension of scientific works of Ukrainian’s and foreign scientists. The growth influence of beyond national level logistic factors on the international localization of manufacture in the modern conditions of forming of global economy has been grounded. As a result of analysis of empiric data the presence of meaningful connection between the macroeconomic indexes of development of national economy, which are related to its production potential, integrating in world investment and trade flows and level of development of logistic environment has been determined. The modern tendencies in the world market of logistic services have been investigated and generalized, the specific of basic models of alteration of logistic environment in the countries of the Eurasian region has been exposed. The gravitationally-logistic model of localization of production oriented to export has been developed. By the use thes model the specific of export flows depending on the level of development of internal logistic environment, and also development of above in excess of the national regional factors and global logistic networks has been shown. The modern state and tendencies of logistic environment of Ukraine has been investigated. The recommendations for more effective its integrating in the international logistic networks have been grounded.

Key words: international differentiation of labor, international logistic systems, transport-logistic center, localization of manufacture.
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