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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Структурна перебудова  економіки потребує ґрунтовних змін у відповідному інформаційному забезпеченні держави як одного з основних користувачів економічної інформації, оскільки макроекономічне вимірювання є ефективним інституційним інструментарієм удосконалення господарського механізму суспільства. Сучасна трансформація суспільно-економічних відносин спрямована на розвиток та прогрес у всіх галузях економіки, проте цьому досі не сприяє наявне інформаційне поле - від мікрорівня до системних досліджень структури національної економіки. 

Інституційним інструментом макроекономічного вимірювання є система національних рахунків (СНР). СНР посідає провідне місце в інформаційному забезпеченні управління економікою розвинутих держав світу. Сучасна система інституціональних інструментів регулювання і управління економікою на народногосподарському рівні не може функціонувати без СНР, як необхідної інституціональної умови системного аналізу та удосконалення господарського механізму суспільства. Тому національне рахівництво є ефективною інституційною основою  становлення та розвитку господарського механізму сучасної ринкової економіки.

Національне рахівництво як інституційний інструментарій дослідження сучасного господарського механізму забезпечує повну і цілісну інформацію для аналізу і оцінки його ефективності у сфері економічних відносин. Разом з тим, проблеми достовірності інформаційних джерел, а також використання СНР як системи інституціонального удосконалення  господарського механізму залишаються актуальними в умовах постіндустріального суспільства. Цілісність національного рахівництва забезпечує економічна інформація, структура якої потребує удосконалення з метою підвищення ефективності макроекономічного вимірювання як інституційного інструментарію дослідження господарського механізму. 

 Проблеми функціонування національного рахівництва постійно знаходяться у центрі уваги науковців-економістів та урядів багатьох країн світу.  У різних аспектах аналізом цієї проблеми займалися вітчизняні вчені та економісти інших країн. Серед видатних вчених, що здійснили  внесок в розвиток національного рахівництва на різних історичних етапах слід назвати: У.Петті,  Д.Кейнса, Ф.Кене, А.Маршала, С.Кузнеця, В.Леонтьєва, Р.Фріша, Р.Стоуна. Науковим аналізом  цієї проблеми займалися вітчизняні вчені та економісти  країн СНД. Серед найбільш відомих авторів слід назвати Б.Башкатова, А.Гальчинського, С.Герасименка, А.Головка, Г.Кірейцева, С.Мочерного, Р.Моторина, І.Нікітіну, А.Пономаренка, С.Панчишина, Б.Рябушкіна, В.Тарасевича, В.Швеця та інших вчених.

Але, незважаючи на опубліковані праці, стверджувати, що  макроекономічне вимірювання у рамках економічної науки всебічно                                          досліджено, ще зарано. Дослідження цієї складної проблеми поширюється і сприймається науковим загалом як актуальна сфера в процесі інституціонального розвитку господарського механізму суспільства та функціонування економіки в цілому.

 Поки ще не можна стверджувати, що в повній мірі розкрито зміст системи національних рахунків як інституціонального інструментарію становлення господарського механізму, виявлено всі форми її реалізації в постіндустріальному суспільстві, описано характерні ознаки, а також механізм її удосконалення. Потребують подальших зусиль вчених питання щодо  проблеми законодавчого регулювання використання інформаційних ресурсів СНР, визначення внутрішніх суперечностей розвитку макроекономічного вимірювання і виявлення шляхів їх розв’язання.

Теоретичне і практичне значення наукового аналізу вищезазначених питань та необхідність їх вирішення, забезпечення гармонізації системи національного рахівництва як інституційного інструментарію та основного інформаційного джерела для виконання управлінських функцій у сфері господарського механізму зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, його мету і актуальність, предмет і об’єкт, а також структуру дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження узгоджується з основними напрямками наукових робіт, теоретичних положень і висновків досліджень, які були проведені в межах науково-дослідницьких робіт: ‘‘Проблеми формування ефективного господарського механізму національної економіки’’ (номер державної реєстрації 0105U007 039) ВНЗ Укоопспілки Полтавського університету економіки і торгівлі. Особистий внесок дисертанта у розробку цієї теми полягає в обґрунтуванні необхідності застосування макроекономічного вимірювання як інституціонального інструментарію дослідження господарського механізму та удосконалення процесу його становлення і розвитку (розділ 2.2 «Шляхи підвищення ефективності функціонування господарського механізму національної економіки») та “Дослідження розвитку соціально-економічної системи та чинників прямого і опосередкованого впливу на них” (номер державної реєстрації 01070012121) Шосткинського інституту Сумського державного університету. Особистий внесок дисертанта у розробку цієї теми полягає в обґрунтуванні необхідності застосування реєстру СНР для економічної оцінки та моніторингу соціально-економічної системи (розділ 2.2 «Характеристика прямих і опосередкованих чинників впливу на соціально-економічну систему» науково-дослідницької роботи). Це дозволяє більш глибоко розкрити сутність національного рахівництва у сфері господарського механізму країни та є основою для цілей узгодження даних первісного і макроекономічного обліку при розробці ефективного механізму застосування СНР.

Мета та задачі дослідження. Метою дослідження є вивчення економічного змісту  та ролі макроекономічного вимірювання як інституціонального інструментарію дослідження та удосконалення  господарського механізму суспільства, обґрунтування теоретичних і методичних положень розвитку національного рахівництва на основі СНР та розробка науково-практичних рекомендацій, спрямованих на поліпшення ролі макроекономічного вимірювання та інформаційного забезпечення у процесі прийняття управлінських рішень. 

Для досягнення мети наукового дослідження в дисертації були поставлені і вирішені такі задачі:

- визначити  етапи становлення, сутність та функції макроекономічного вимірювання; 

- уточнити роль і значення СНР як інституційного інструментарію дослідження господарського механізму суспільства, орієнтованого на динамічний соціально-економічний розвиток держави;

- дати характеристику головних методологічних аспектів використання національного рахівництва як необхідної інституціональної умови системного  аналізу  та удосконалення господарського механізму постіндустріального суспільства;

- довести, що  інтеграція мікро- та макроекономічних пропорцій забезпечує одержання необхідної, об’єктивної, своєчасної, повної і релевантної інформації, потрібної для достовірності макроекономічного вимірювання в господарському механізмі ринкової економіки; 


- дати оцінку особливостей інформаційного забезпечення СНР у дослідженні трансформації господарського механізму;

- визначити основні інноваційні напрямки формування і застосування СНР як системи інструментального удосконалення макроекономічного регулювання відповідно до вимог підвищення ефективності господарського механізму країни та регулятивних функцій держави як одного з основних  користувачів економічної інформації.

Об’єктом дослідження є процес ринкової трансформації постсоціалістичної економіки, механізми удосконалення народногосподарського регулювання на основі макроекономічного вимірювання  як іманентного інституціонального інструментарію сучасної ринкової економіки.

Предметом дослідження є макроекономічне вимірювання як інституційний інструментарій дослідження господарського механізму суспільства, механізми використання інформаційних ресурсів в системі національного мікро- і макроекономічного регулювання.

Інформаційною базою дисертаційної роботи є  наукова монографічна література, опубліковані вітчизняними і зарубіжними авторами наукові статті,   

законодавчі та нормативно-правові акти України, що регулюють використання інформаційних ресурсів, офіційні статистичні матеріали, 

виробнича і фінансово-господарська звітність діяльності підприємств сектору нефінансових корпорацій, матеріали особистих спостережень автора.

Методи дослідження. Дисертаційна робота базується на критичному осмисленні концепцій і положень, висунутих представниками провідних шкіл економічної теорії у сфері макроекономіки та національного рахівництва. При проведенні дисертаційного дослідження були використані такі методи: логіко-діалектичний, структурно-логічний та семантичний аналіз (для уточнення та впорядкування термінології в понятійному апараті), критичний аналіз (при виділенні основних напрямів наукових теорій при формулюванні логістичних проблем), методи факторного аналізу причинно-наслідкових залежностей, за допомогою яких вивчено зв’язок між кінцевими результатами розрахунку ВВП у секторі нефінансових корпорацій та первинними джерелами даних, фінансовий метод при дослідженні первісної фінансової звітності.

Наукова новизна одержаних результатів. Результати, що одержані особисто автором і виносяться на захист, полягають у розробці наукових засад формування і використання облікових даних  національного рахівництва як інституціональної складової господарського механізму, зокрема:


вперше: 

        - одержано економічне обґрунтування інституційної природи макроекономічного вимірювання як системи інструментального дослідження господарського механізму суспільства. Доведено необхідність введення  до наукового обігу поняття “інтегрована економічна інформація”, яка характеризує єдність інформаційних ресурсів первісного та макроекономічного рахівництва і є інституційним інструментарієм дослідження господарського механізму. На відміну від інших понять, інтегрована економічна інформація гармонізує мікро- і макрооблік системи господарського механізму та забезпечує взаємоузгодженість показників національного рахівництва, що відображають дієвість сфери господарського механізму країни і є його ефективним інституційним інструментарієм;

удосконалено:

 - обґрунтування національного рахівництва у сфері господарського механізму як інституціонального інструментарію його дослідження через визначення інституційних чинників переваг СНР в  господарському механізмі сучасної економіки, які зводяться до: 1) зменшення невизначеності макроекономічних показників через  структуризацію господарського процесу, а саме орієнтовано на динамічний соціально-економічний розвиток економічних інститутів та держави вцілому; 2) визначення  процесу рахівництва макроекономічних результатів як інформаційно-інноваційного інструменту інституційного регулювання у господарській сфері ринкової економіки; 


  - концепцію  національного рахівництва як складової  господарського механізму через взаємозв’язок його інституційних елементів (власність, фірма, відносини, витрати), що сприятиме оптимізації інформаційного поля СНР та її ролі в удосконаленні планування  народного господарства України;

             дістали подальшого розвитку

           - підходи до удосконалення обліку на макрорівні за рахунок  розкриття інформації щодо діяльності інституційних одиниць, що призведе до зменшення тіньових потоків як передумови складання, застосування СНР та підвищення ефективності державного регулювання;

- пропозиції щодо застосування поняття “єдиний обліковий кодекс”, що передбачає створення  електронного документообігу з обов’язковою  сертифікацією. Це є нагально необхідним з метою надання  достовірних даних для формування макроекономічних показників та сприяє формуванню єдиного інформаційного простору, сприяє підвищенню якості підготовки інформації при складанні СНР та скороченню термінів її обробки і доведенню до кінцевого споживача;
           - наукові погляди щодо необхідності інтеграції різних видів рахівництва  через   врахування пріоритетів та вимог державного управління і переваг в системі економічного кругообігу за рахунок застосування поняття інтегрована економічна інформація;

  пропозиції щодо доповнення економічної інформації на мікрорівні введенням до рахунків обліку результатів інституційних одиниць позиції “послуги сторонніх  організацій”, що дає змогу в більш повному обсязі використовувати дані первісної звітності для побудови одного з основних показників системи національних рахунків «Проміжне споживання» з метою удосконалення існуючої СНР.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці науково обґрунтованих практичних рекомендацій з використання даних первісного обліку при побудові національних рахунків, а також рекомендацій щодо удосконалення національного рахівництва у відповідності до вимог держави як основного користувача економічної інформації. Реалізація рекомендацій сприятиме оптимізації процесу формування та ефективності використання інформації макроекономічного обліку при обґрунтуванні і прийнятті господарських рішень як на мікрорівні, так і на рівні держави.

 Зокрема, основні положення та висновки, розроблені автором стосовно ефективного застосування СНР у сфері господарського механізму окремого регіону і  країни в цілому, використані управлінням економіки Шосткинської районної державної адміністрації Сумської області при підготовці і впровадженні  «Програми соціально-економічного розвитку району на 2012 рік»  при оцінці і плануванні показників економічного стану та розвитку регіону (Довідка №24-24/144 від 15.12.2011р.) та працівниками управління економіки Шосткинської міської адміністрації при підготовці та впровадженні «Програми соціально – економічного та культурного розвитку міста на 2012 рік» при оцінці і плануванні показників соціально – економічної діяльності (Довідка №10-10/122 від 12.01.2012р.) Основні теоретичні положення та методичні підходи, узагальнення та висновки, які містяться у дисертаційній роботі, використовуються в навчальному процесі Шосткинського інституту СумДУ на кафедрі економіки підприємства при викладанні дисципліни «Економічна теорія», «Політична економія», «Національна економіка», «Макроекономіка» (довідка №12-12/1661 від 12.09.2011р.), а також у Шосткинському хіміко-технологічному коледжі ім. В.Кожедуба (довідка №18-181614 від 15.11.2011 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням, у якому викладені авторські розробки стосовно теоретико-економічного обґрунтування системи національних рахунків як інституційного інструментарію удосконалення господарського механізму суспільства; значення інформації для макроекономічних вимірювань; практичних рекомендацій щодо вдосконалення існуючої системи національних рахунків згідно вимог використання економічної інформації у процесі її формування. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснювалась через оприлюднення основних положень дисертації  на  щорічних наукових конференціях: Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми сучасної науки» ( Кримський інститут економіки та господарського права, 2006 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет- конференції «Україна наукова» (Інститут наукового прогнозування,м.Київ);                                                                                                 «Господарський механізм: сутність,структура,подальше удосконалення на сучасному етапі» ( Міжнародна науково-практична конференція, м.Полтава, ПУСКУ, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна безпека і проблеми господарсько-політичної трансформації соціально-економічних систем» (м.Полтава, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Національні конкурентні переваги: виклики тисячоліття» (м.Харків, Харківський національний університет ім. В.Каразіна, 2010р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції  «Актуальні проблеми сталого розвитку національного господарства України» (м.Харків, Харківський національний університет ім. В.Н.Каразіна, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції  «Проблеми економіки підприємств в сучасних умовах» (м.Київ, Київський національний університет харчових технологій, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний і соціальний розвиток України в ХХ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації», (м.Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет,  2011р.).  

Публікації. Основний зміст дослідження опубліковано у 13 наукових працях загальним обсягом 4.8 д.а., у тому числі 5 - у наукових фахових виданнях, 8 – в інших виданнях.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота викладена на  172  сторінках комп’ютерного тексту і складається із вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, який включає 230 назв. Робота містить 9 таблиць на 6 сторінках,  4 рисунки на 3 сторінках, 8 додатків на 12 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

        У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, показано ступінь наукової розробки проблеми та її зв'язок з науковими програмами  (планами, темами) сформульовано мету і завдання дослідження, визначено об’єкт, предмет дослідження, розкрито методи дослідження,  основні положення наукової новизни і практичне значення отриманих результатів, виокремлено особистий внесок здобувача, наведено дані про апробацію результатів.

          У розділі І “Теоретико – методологічні основи сутності макроекономічного вимірювання як інституційного інструментарію дослідження господарського механізму суспільства” розкривається зміст національного рахівництва, теоретичні основи виникнення,становлення і сутності СНР як необхідної інституціональної умови системного аналізу та удосконалення господарського механізму країни, суперечності, актуалізація макроекономічного вимірювання в сучасному світі, а також визначається роль СНР як інституційного інструментарію дослідження господарського механізму у процесі формування економіки знань.

          Розвиток сучасного суспільного відтворення, проблеми структури, збалансованості і рівномірного зростання національної економіки та її складових (галузей, інституційних секторів, регіонів) завжди посідали чільне місце у світовій та вітчизняній економічній науці. Нагальність завдань комплексного опрацювання методологічних засад ринкової трансформації національної економіки незаперечно підтверджує актуальність нового, інституціонального підходу в економічній науці.

         В  Україні одним із нагальних завдань, що стоять перед економічною наукою, є дослідження місця та принципів ведення  національного рахівництва, застосування системи національних рахунків (далі - СНР) як інституціонального інструментарію дослідження  господарського механізму країни  з метою відповідності загальноприйнятій в міжнародній практиці системі обліку і статистики.

Проведений аналіз щодо виявлення змісту і основних характеристик сучасного розвитку дав змогу довести теоретичне положення про те, що СНРє важливим інституціональним інструментарієм дослідження господарського механізму країни, що дає ключ до розуміння  економіки  від  мікрорівня (діяльність малих економічних одиниць - таких, як сімейні господарства, ділові фірми і урядові установи) до макроекономічних явищ і процесів (інфляція, зайнятість, економічне зростання, яке включає створення національного і внутрішнього продукту). Також СНР створює міцну основу для оцінки управлінських рішень, що приймаються у сфері господарського механізму країни, окремих законодавчих актів з точки зору їх впливу на великомасштабні економічні явища в їх взаємозв'язку у постсоціалістичній економіці.

У цьому контексті особливо очевидною є необхідність по-новому осмислити ті сталі зв’язки, що склалися в ході економічного розвитку країни, міжнародного соціально-економічного буття та співробітництва, а також нові детермінанти розвитку, які визначають параметри соціально-економічної діяльності, враховуючи зростання значення програмно-цільових факторів розвитку, що опосередковуються у діяльності різноманітних інститутів суспільства. Це потребує кардинальної зміни розуміння всього економічного обороту господарського механізму, соціально-економічних процесів, їх обліку і аналізу. 

У роботі доведено, що саме система національних рахунків як інституційний інструментарій дослідження  господарського механізму суспільства є важливим елементом у сфері оцінювання ефективності народного господарства. Обгрунтовано твердження, що господарський механізм – це механізм функціонування економіки, утворений: 1) системою органів керування господарством, безпосередніми виробниками – підприємства та об’єднання і споживачами продукції та послуг; 2) системою форм і методів  організації і функціонування виробництва; 3) системою господарських зв’язків, що забезпечують обмін результатами діяльності господарських одиниць та досягнення кінцевої мети виробництва і задоволення потреб споживання.

За проведеним дослідженням одержано економічне обґрунтування інституційної природи національного рахівництва як системи інструментального удосконалення господарського механізму суспільства через характеристику його пізнавальних властивостей і макроекономічного значення. Це акцентує увагу на необхідності застосування інноваційного підходу до інформаційного забезпечення макроекономічного вимірювання в удосконаленні аналізу господарського механізму суспільства.

  Удосконалення управління економічною системою  передбачає  формування  прогресивної  структури  суспільного виробництва, його інтенсифікацію, збалансування і пропорційний розвиток та ефективний макроекономічний облік і аналіз господарської діяльності. У дисертаційному дослідженні доведено, що СНР характеризує господарський механізм у більшій мірі об’єктивно за рахунок єдиного інформаційного поля. Національні рахунки є  засобом аналізу, оцінювання, планування та прогнозування   економічних результатів сфери господарського механізму 

країни. Для виконання цих завдань найважливіше значення має збалансований розвиток економіки, забезпечення пропорційного розвитку всіх економічних одиниць та галузей народного господарства,  регіонів країни, що підвищить ефективність інформаційного забезпечення макроекономічного вимірювання з метою максимізації можливостей дослідження господарського механізму країни.

Проведене дослідження свідчить,що сучасна система національних рахунків має все ще недосконалий механізм функціонування. Дієвість СНР як інституціонального інструментарію удосконалення господарського механізму постсоціалістичних країн, наприклад, України, не має повного всеохоплюючого характеру, за рахунок чого існує можливість процвітання прихованого економічного збагачення. В яких умовах функціонує сучасне національне рахівництво можна проілюструвати на прикладі системи економічного кругообігу (рис. 2.1.).
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Рис.1 Економічний кругообіг, його елементи, цілі, 

інструментарії, дослідження.

Підтримка мікро- і макроекономічних пропорцій, забезпечення безперешкодного перебігу економічного процесу, позитивної динаміки економічного кругообігу потребує формування таких умов, що підтримують ефективність різних його етапів, гарантують його учасникам позитивну динаміку утворення всього спектру валових та чистих доходів за умови жорсткої та правильно зорієнтованої економіко-фінансової політики.

Ці та ряд інших викладених у дисертації положень дозволили  охарактеризувати напрямки функціонування СНР та її роль у сфері народногосподарського обліку. СНР як інституціональний інструментарій 

дослідження господарського механізму виконує роль не лише великої статистичної вибірки, що представляє якийсь агрегований окремий складовий елемент ринкової економіки, але і дозволяє більш точно оцінювати його відтворення та пов'язані з цим процеси. Саме завдяки цьому стає можливим виокремлювати частини цілого (етапи відтворення, складові елементи 

економіки, ринки товарів і послуг, праці, капіталу, інституційні сектори, регіони) та застосовувати щодо них наукові методи досліджень.

Економічне обґрунтування інституційної природи національного рахівництва, як системи інструментального удосконалення господарського механізму суспільства, повинне стати імпульсом для глибокого і всебічного осмислення нинішніх і стратегічних пріоритетів розвитку господарського 

механізму країни.  Належне місце і роль макроекономічного вимірювання в дослідженні господарського механізму забезпечується за рахунок оптимального механізму використання  інформаційних ресурсів, які є базою формування СНР, і забезпечують якість оцінювання та ефективність планування господарського механізму країни.

 У розділі 2 ’’Розвиток національного рахівництва як інституційної основи удосконалення господарського механізму України’’ розкрито напрямки використання СНР в Україні як системи інструментального удосконалення макроекономічного регулювання, досліджено особливості інформаційного забезпечення СНР у процесах трансформації господарського механізму та визначено принципи управління інтегрованою економічною інформацією з метою підвищення ефективності національного рахівництва як інструменту моніторингу господарського механізму.

В процесі детального дослідження  СНР у системі інструментального удосконалення  господарського механізму та її інформаційного забезпечення,  дійшли висновку, що система національного рахівництва характеризує господарський механізм у більшій мірі об’єктивно, розуміючи єдність  інформаційного поля. У дисертаційному дослідженні надані докази необхідності  введення  до наукового обігу поняття  “інтегрована економічна інформація” як основи макроекономічного вимірювання, що базується на єдності інформаційних ресурсів первісного обліку та макроекономічного рахівництва. При цьому  виходимо з того, що, на відміну від інших понять, інтегрована економічна інформація представляє собою базу інформаційних джерел, яка взаємоузгоджує та гармонізує мікро- і макрооблік системи господарського механізму. Вона представляє єдине інформаційне поле,  забезпечує взаємоузгодженість показників національного рахівництва, які відображають об’єктивну дієвість сфери господарського механізму країни.

Доведено можливості застосування поняття інтегрована економічна інформація при  дослідженні функціонування СНР  за допомогою товарно-фінансових потоків між окремими інституційними одиницями господарської системи, де доцільно удосконалити розподіл їх доходів і витрат відповідно  

класифікацій СНР,  між внутрішньою і зовнішньою економікою за допомогою ефективного управління зовнішнім боргом, де доцільно зосередити увагу саме на рахунку іншого світу, структурі та динаміці його доходів та витрат, динаміці товарно-фінансових потоків з секторами внутрішньої економіки. Інноваційний підхід до трактування інформаційного поля – це один з методів  

удосконалення макроекономічного вимірювання, за допомогою якого забезпечуються достовірність та  оптимальні умови функціонування національного рахівництва у сфері господарського механізму.

 Удосконалити інформаційне забезпечення національного рахівництва як інституціонального інструментарію господарського механізму доцільно за допомогою дослідження управлінських властивостей. Різним рівням управління властиві різні функції. Вищий рівень (вище керівництво) визначає 

цілі управління, політику,  матеріальні, фінансові та трудові ресурси, розробляє довгострокові плани та стратегію їх виконання. Взаємозв’язок між рівнями управління і функціями, що ними здійснюються, представлені в таблиці:

Таблиця 1

Взаємозв’язок функцій і рівнів управління

	Рівень управління
	Планування
	Інформування 

(в т.ч. облік)
	Аналіз                        і регулювання

	Вище керівництво
	Значний
	Відсутній
	Значний

	Середній рівень
	Помірний
	Значний
	Помірний

	Оперативне управління
	Незначний
	Значний
	Відсутній


 Вважаємо, що використання інтегрованих інформаційних ресурсів є важливим фактором оптимального застосування СНР як реєстру макроекономічного обліку та подальшого розвитку  господарського механізму суспільства. За результатами проведеного дослідження інформаційних ресурсів макроекономічних вимірювань, з огляду на декілька видів обліку, на безліч нормативних актів на виконання, роз’яснення, трактування економічних показників, вважаємо, варто  прийняти єдиний обліковий кодекс, гармонізувавши в ньому всі економічні елементи, які регулює облік в Україні, що підвищило б якість підготовки інформації, скоротило термін обробки інформації та доведення  її до кінцевих споживачів в особі як держави так і зацікавлених інституційних одиниць і окремих громадян. Це підвищить ефективність застосування інтегрованої економічної інформації згідно вимог  національного рахівництва та  управління у сфері господарського механізму.

 Дослідження макроекономічного рахівництва підкреслює необхідність удосконалити і посилити актуальність аналізу та моніторингу економічного кругообігу в рамках СНР в цілях прогнозування рівноваги та розвитку інституційних секторів, налагодження розподільчих та перерозподільних операцій між інституційними секторами в національній економіці, побудови в подальшому на основі СНР більш деталізованих систем підтримки прийняття рішень щодо розвитку господарського механізму. До шляхів удосконалення застосування системи національних рахунків слід включити деталізацію окремих компонентів доходів та витрат бюджету, застосування досвіду інших країн з ведення національного рахівництва, дотримуватися прозорості в процесі господарювання на протидію тіньовій економіці.

Сучасна методологія національного рахівництва має перспективи для подальшого розвитку. Це стосується в першу чергу більш деталізованих обліково-інформаційних методів, вартісних балансових макромоделей, методів обліку ВВП та ефективної методики інтегрованого обліку. Розвиток господарського механізму призводить до необхідності  дослідження інтегрованого обліку при застосуванні СНР як інституціонального інструментарію становлення господарського механізму країни.  З вимог, які ставляться до організації єдиної системи економічної інформації, для національного рахівництва слід виділити такі: єдність системи, додержання специфіки галузей і взаємозв’язок їх показників. Основою системи має бути економічний зміст інформації. Результати дослідження свідчать, що це є певним  внеском щодо забезпечення сприятливих умов адаптації СНР для вдосконалення  сучасного господарського механізму країни.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у розкритті змісту та ролі макроекономічного вимірювання в процесі функціонування господарського механізму суспільства та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення застосування СНР як інституціонального інструментарію дослідження господарського механізму ринкових відносин.

На основі загальної концепції дослідження в дисертаційній роботі зроблено такі висновки: 
1. Ґрунтуючись на наукових поглядах відносно сутності національного рахівництва, як інституційного інструментарію дослідження господарського механізму, визначено, що система національних рахунків є комплексною, послідовною, узгодженою системою оцінки економічних операцій і показників, які застосовуються для опису та аналізу макроекономічних процесів у сфері господарського механізму сучасної економічної системи.

2. Узагальнено досвід вчень економічних шкіл зарубіжних країн світу щодо запровадження міжнародної системи національних рахунків, за яким враховані напрямки застосування СНР у вітчизняній практиці господарського 

механізму: СНР дає змогу створити інформаційну базу для вивчення реальних процесів, що відбуваються в ринковій економіці, зокрема,  розвитку виробництва, сфери послуг, масштабів інфляції, безробіття,  дієвості податкової та митної політики тощо.
  3. Сучасний стан  національного рахівництва є наслідком трансформаційних економічних процесів, відповідає умовам ринкової економічної системи, дозволяє здійснювати системний моніторинг, аналіз та підтримку стратегічних рішень щодо розвитку господарського механізму суспільства. Результатом аналізу методологічних аспектів  використання СНР, як необхідної інституціональної умови системного аналізу господарського механізму, є систематизація можливостей кількісного і якісного оцінювання його економічного стану та виявлення особливостей національного рахівництва відповідно умов трансформаційного процесу. Особливість полягає у тому, що СНР включає концепцію розширеного трактування виробництва, сфери послуг, охоплює і тіньову економіку, а також еколого-економічний моніторинг процесів удосконалення господарського механізму.

4. Аналіз і систематизація характерних особливостей інформаційного забезпечення макроекономічних вимірювань дає змогу зробити висновок про необхідність удосконалення якості облікових ресурсів. Джерелом первинної інформації  переважно є статистична звітність підприємств, в той час, як  фінансова звітність збирається, але в макроекономічному управлінні використовується не в повному обсязі. Встановлено, що однією з причин низької результативності національного рахівництва є недоліки у взаємоузгодженості показників мікро- і макрообліку. 

5. На основі дослідження проблематики функціонування макроекономічного вимірювання в системі ринкових відносин трансформаційного суспільства виділено характерні особливості та визначено місце СНР як інституційного інструментарію дослідження господарського механізму, функція якої зводиться до задоволення народногосподарських потреб інформаційними ресурсами і забезпечення належних умов організації оцінювання виробництва, обміну, розподілу і споживання.

6. Результати інституційного аналізу функціонування макроекономічного вимірювання свідчать про необхідність правового регулювання інформаційної діяльності, що пояснюється специфікою формування інформаційного ресурсу і особливостями формування економічних показників в системі ринкових відносин трансформаційного суспільства.

7. Оцінюючи систему первісного обліку інституційних одиниць як базову систему показників для подальшого використання при побудови національних рахунків, можна зробити висновок, що деякі елементи системи 

первісного бухгалтерського обліку потребують удосконалення з точки зору методології та поєднання їх за економічною суттю з показниками системи національного рахівництва. Зроблено висновок про те, що система динамічного обліку є найбільш адаптованою для потреб національного рахівництва. Пріоритетним завданням при реформуванні макроекономічних вимірювань повинна стати гармонізація системи показників первісного обліку підприємств  і показників національних рахунків. Саме забезпечення співставності показників мікрорівня у плані рахунків з подальшим відображенням їх у фінансовій звітності надасть можливість ширшого її застосовування системою національних рахунків.

 8. Вперше запропоновано застосування поняття «інтегрована економічна інформація» у цілях гармонізації показників первісного і національного обліку, для дослідження виробничих і соціальних процесів за рахунками СНР, з метою підвищення достовірності інформаційного забезпечення і повноти моніторингу операцій господарського механізму.

9. У процесі дослідження узагальнено основні фактори впливу на розвиток макроекономічного вимірювання відповідно  потреб господарського механізму через підвищення ролі обліку результатів функціонування господарської системи, через взаємоузгодження показників первісного і макроекономічного рахівництва, доведено необхідність створення і застосування «єдиного облікового кодексу». На сучасному етапі макроекономічних досліджень  дедалі значимішим є дослідження впливу окремих чинників на соціально-економічні процеси ринкової системи. 

 10. Разом з тим, запропоновано напрямки удосконалення методологічної та методичної бази макроекономічного вимірювання для повнішого задоволення потреб господарського механізму, а саме:

- розширення методів контролю над достовірністю інформаційних ресурсів СНР, удосконалення форм державної статистичної звітності та ширшого використання показників фінансової звітності у сфері обліку на мікрорівні, що має гармонізувати національний облік в цілому. В такому разі поліпшиться якість даних для формування СНР, оскільки статистика об’єктивніше відображатиме стан різних видів економічних одиниць, а також зменшаться витрати на отримання первинної інформації;

- паралельне впровадження міжнародних систем класифікації та реєстрів як у галузі  первісного бухгалтерського обліку так і в статистиці, що підвищить співставність показників для оцінки розвитку України і світового співтовариства; 

- розширення співробітництва між органами державної статистики та науковими установами у напрямку удосконалення методології розрахунку та отримання макроекономічних показників;

- важливим в удосконаленні річних національних рахунків  СНР повинно бути запровадження фінансового рахунка, балансового рахунка національного багатства, а також удосконалення річних рахунків 

інституційних секторів економіки шляхом поглиблення їхньої суб'єктної деталізації, переведення на підсекторний рівень.
          11. За результатами дослідження розроблені пропозиції щодо доповнення економічної інформації на макрорівні введенням до рахунків позиції «послуги сторонніх  організацій», що дає змогу в більш повному обсязі використовувати дані первісної звітності для побудови одного з основних показників системи національних рахунків «Проміжне споживання»; розроблено необхідні методичні підходи до застосування 

процедури економічного обстеження у секторі домогосподарства для підвищення об’єктивності їх діяльності.
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АНОТАЦІЯ

       Вареник І.В. Макроекономічне вимірювання як інституційний інструментарій дослідження господарського механізму суспільства. – Рукопис. 

        Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», - Київ, 2012.

       Дисертація присвячена економічному обґрунтуванню інституційної природи національного рахівництва як системи інструментального удосконалення господарського механізму суспільства через характеристику його пізнавальних властивостей і макроекономічного значення та розробці практичних рекомендацій щодо використання СНР в удосконаленні господарського механізму країни. Обгрунтовано необхідність  введення  до наукового обігу поняття “інтегрована економічна інформація” як основи макроекономічного вимірювання, що базується на єдності інформаційних ресурсів первісного обліку та макроекономічного рахівництва. На відміну від інших понять, інтегрована економічна інформація представляє собою базу інформаційних джерел, яка взаємоузгоджує та гармонізує мікро- і макрооблік системи господарського механізму. Вона забезпечує взаємоузгодженість показників національного рахівництва, які відображають об’єктивну дієвість сфери господарського механізму країни і є його ефективним інституційним інструментарієм дослідження.

Проведено систематизацію загальних ознак макроекономічного вимірювання як інституційного інструментарію становлення господарського 

механізму ринкових відносин. Обґрунтовано інноваційні тенденції використання СНР в удосконаленні господарського механізму країни.

Ключові слова: система національних рахунків, господарський механізм, інтегрована економічна інформація, економічні рахунки, показники, народне господарство, макроекономічне вимірювання.

АННОТАЦИЯ

Вареник И.В.  Макроэкономическое измерение как институциональный инструментарий исследования хозяйственного механизма страны. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2012.

Обобщены теоретические подходы к роли СНС как институционального инструментария исследования хозяйственного механизма стран с рыночной экономикой (на примере Украины), обоснована необходимость усовершенствования системы макроэкономического измерения, что способствует развитию хозяйственного механизма страны и в целом конкурентно – эффективной экономики. Результаты исследования дают возможность сделать следующие выводы: стратегия развития национального счетоводства и его составляющих является одним из первоочередных вопросов сегодняшнего дня, которая влияет на эффективность развития хозяйственного механизма страны.

В работе дано теоретическое обоснование макроэкономического измерения как институционального инструментария становления хозяйственного механизма страны, что позволило выявить пути усовершенствования информационного обеспечения СНС с помощью использования научной терминологии ,,интегрированной экономической информации”. ИЭИ  представляет  базу информационных источников, которые обьединяют и систематизируют показатели микро- и макроучета операций хозяйственного механизма и представляют собой единое информационное поле  национального счетоводства. Интегрированная экономическая информация обеспечивает  достоверную взаимосвязь показателей национального счетоводства, способствует улучшению качества подготовки информации при составлении СНС и сокращению сроков ее обработки и доведения до конечного пользователя. 

В условиях трансформационных процессов экономики возникает необходимость инновационных изменений в информационном обеспечении государства как основного пользователя экономической информации, поскольку макроэкономические измерения являются эффективным 

институциональным инструментарием развития и  усовершенствования хозяйственного механизма страны.

Обоснована
необходимость, цель и значение макроэкономического измерения, определены институциональные преимущества СНС в исследованиях хозяйственного механизма   современной рыночной экономики, которые объясняются полнотой информационного охватывания всех его составляющих.

             Анализ состояния информационной обеспеченности СНС выявил отрицательные тенденции в процессе формирования информационного поля макроэкономического учета операций хозяйственного механизма. Результаты исследования позволили сделать ряд предложений, направленных на регулирование  макроэкономического измерения как институционального инструментария исследования хозяйственного механизма страны. 

         Соответственно выявили такие стратегические составляющие концепции развития национального счетоводства, как уточнение определения институциональных элементов улучшения достоверности информационной системы и ее роли в управлении народным хозяйством страны. 

          В целом, исследование направлено на качественное усовершенствование национального макроэкономического измерения в системе хозяйственного механизма страны.

               Диссертант охарактеризовал предложения по усовершенствованию СНС с помощью дополнений к методическим подходам по использованию процедуры экономического исследования в секторе домашних хозяйств для повышения обьективности оценки результатов их деятельности.

Таким образом, проведено систематизацию общих признаков макроэкономического измерения как институционального инструментария исследования хозяйственного механизма страны. Обосновано инновационные тенденции использования СНС в усовершенствовании хозяйственного механизма рыночных отношений.

           Соответственно особенностью современных макроэкономических измерений как институционального инструментария исследования хозяйственного механизма страны  является реализация учетных приоритетов на инновационно – информационной основе. Объединение информационных ресурсов микроучета и макроучета позволит повысить роль национального счетоводства с целью прогрессивного развития хозяйственного механизма страны и достижения большого народнохозяйственного эффекта. 

          Учитывая специфику существующей экономической ситуации Украины, в диссертационной работе раскрыты составляющие стратегии информационно – инновационного развития хозяйственного механизма страны, которые направлены на формирование конкурентно эффективной экономики.


Ключевые слова: система национальных счетов, хозяйственный механизм, интегрированная экономическая информация, экономические счета, показатели, народное хозяйство,макроэкономические измерения.

ANNOTATION

Varenik I. V. Macroeconomic dimensions as the institutional toolkit of an economic mechanism of the country. – Manuscript.  
The dissertation to attain the scientific degree of a  candidate of economic sciences in the specialization of 08.00.01. – Economic theory and history of 

economic thought. – SHEE ‘‘Vadym Hetman Kyiv National Economic University’’ - Kyiv, 2012.

           The dissertation is dedicated to the theoretical approaches to a role of SNA (a system of national accounting) as the institutional toolkit of an economic mechanism of the countries with a market economy (on an example of Ukraine) are generalized, the necessity of the improvement of a system of macroeconomic measurements that promotes the development of an economic mechanism of the country and as a whole competitive-effective economics is proved. The results of the research give the chance to draw the following conclusions: the strategy of the development of national accounting and its components is one of the immediate 

questions of today which influences on the efficiency of the development of an economic mechanism of the country.

          
Taking into account the peculiarity of the current economic situation in Ukraine, the components of the strategy of the information-innovative development of an economic mechanism of the country aimed at the formation of the effective competitive economy are disclosed in the dissertation.

 Key words: a system of national accounting, an economic mechanism, the integrated economic information, economic accounts, indicators, national economy, macroeconomic dimensions. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































