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О.Л. Каніщенко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. За умов розгортання глобалізаційних процесів та підвищення рівня інтенсифікації промислового виробництва, що зумовлюється світовим науково-технічним прогресом, зростає необхідність підтримки міжнародної конкурентоспроможності національних економічних систем. Основою конкурентних переваг сучасної економіки є інновації, які дозволяють країнам, що володіють інноваційними ресурсами та активно провадять інноваційну діяльність, займати гідне місце у світовому співтоваристві. 

Розвиток міжнародної економіки вимагає активізації та значного розширення масштабів інноваційної діяльності українських промислових підприємств. Інвестиції у людський капітал, дослідження і розробки на основі міжнародного співробітництва в науково-технологічній сфері є найважливішою передумовою підвищення ефективності вітчизняного виробництва і здатні забезпечити Україні якісне економічне зростання на інноваційній основі та нарощення міжнародної конкурентоспроможності.

Посилення ролі наукомістких виробництв вимагає формування ефективного та адекватного сучасності організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності, який був би гнучким та швидко пристосовувався до змін зовнішнього середовища. Відтак поглиблення теоретичних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності підприємств дасть змогу вітчизняним промисловим підприємствам розширити їх інноваційний потенціал, активно виходити на зарубіжні ринки із своєю інноваційною продукцією та залучати інвестиції для подальшого розвитку економіки країни.  

Значний внесок у дослідження і вирішення питань інноваційного розвитку підприємств зробили такі відомі українські вчені як Амоша О.І., Бажал Ю.М., Базилевич В.Д., Буднікевич І.М., Геєць В.М., Гречан А.П., Гриньова В.М., Денисенко М.П., Дмитриченко Л.І., Довгань Л.Є., Євтушевський В.А., Жилінська О.І., Ілляшенко С.М., Краснокутська Н.В., Осецький В.Л., Петрова І.Л., Туган-Барановський М.І., Федулова Л.І., Харів П.С., Черваньов Д.М., Чухно А.А. та зарубіжні науковці Водачек Л.С, Єрмаков В.І., Завлін П.Н., Лапін Н.І., Мединський В.Г., Санто Б., Твісс Б., Фатхутдінов Р.А., Хучек M., Шумпетер Й.А. Безпосередньо питанням побудови та удосконалення організаційно-економічних механізмів сучасних підприємств присвячені роботи вітчизняних науковців Круш П.В., Тридіда О.М., Тульчинської С.О., Українець А.І., Шегди А.В. 

У наукових розробках вітчизняних і зарубіжних вчених фундаментально досліджено теоретичні засади формування та функціонування організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності на підприємстві. Однак, невирішеними залишаються питання, що пов’язані з практикою впровадження організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності, його оцінкою, розробкою моделі, яка дозволила б оперативно визначити внутрішні можливості, виявити «вузькі місця» у діяльності підприємства та забезпечити ефективність його інноваційного розвитку.

Недостатність дослідження зазначених питань, їх важливість, теоретична і практична значимість визначили актуальність і вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планом науково-дослідних робіт економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Окремі її розділи є складовими науково-дослідних тем № 06 БФ 040-01 «Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя» (державний реєстраційний номер 0106U006542) та  № 11 БФ 040-01 «Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: закономірності, протиріччя, ризики» (державний реєстраційний номер 0111U006456). Особистим  внеском автора є аналіз стану та динаміки інноваційної діяльності в національній економіці, визначення сукупності заходів щодо вдосконалення організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку, дослідження й узагальнення основних тенденцій інноваційного розвитку промислових  підприємств в Україні та розробка комплексу заходів для побудови ефективної системи стимулювання інноваційної діяльності підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо формування ефективного організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності на промислових підприємствах для підвищення міжнародної конкурентоспроможності української економіки. 

Для досягнення зазначеної мети дослідження поставлено й вирішено такі наукові та практичні завдання:

· удосконалити понятійний апарат та видову класифікацію інновацій в умовах сучасної концепції інноваційного розвитку;

· визначити сутність, принципи, функції, складові організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності на промислових підприємствах;

· розробити порядок оцінювання організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності та інноваційного потенціалу підприємства;

· виявити тенденції інноваційного розвитку підприємств авіабудівної промисловості  України за сучасних умов; 

· провести комплексну оцінку функціонування організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності промислових підприємств на прикладі вітчизняних авіабудівних підприємств; 

· запропонувати показники оцінки інноваційного потенціалу авіабудівних підприємств з метою виявлення можливостей для забезпечення їх стратегічного інноваційного розвитку;

· обґрунтувати можливості підвищення ефективності функціонування організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності підприємств за рахунок активізації використання інтелектуальних ресурсів; 
· розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності промислових підприємств; 

· запропонувати аналітичну модель формування і вибору стратегічного напряму інноваційного розвитку підприємства на основі можливостей використання його інноваційного потенціалу.

Об’єктом дослідження є процес інноваційної діяльності промислових підприємств України. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних і прикладних положень з формування, оцінювання та вдосконалення організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності на промислових підприємствах. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи становить сукупність загальнонаукових і спеціальних принципів, положень та методів наукового дослідження, використання яких зумовлене поставленою метою і завданнями. 

У процесі дослідження використовувались такі методи: методи порівняння, аналізу і синтезу – при розробці видової класифікації інновацій, визначенні основних категорій, пов’язаних із організаційно-економічним механізмом інноваційної діяльності підприємства; метод статистичного спостереження – при визначенні причин уповільнення темпів інноваційного розвитку вітчизняних авіабудівних підприємств; метод діагностичної оцінки – при оцінці діючих організаційно-економічних механізмів підприємств; метод експертних оцінок – при оцінці дії елементів системи, що формують механізм та показників інтелектуальної складової інноваційного потенціалу в підрозділах досліджуваних підприємств; методи системного та структурного аналізу – при розробці основних елементів та загальної структури організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності промислових підприємств; метод експрес-SWOT-аналізу – при оцінці дії елементів системи, що не піддаються впливу організаційно-економічного механізму, та аналізі системи управління персоналом підприємств авіабудівної промисловості; метод матриць – при виборі альтернативних стратегій інноваційного розвитку авіабудівних підприємств.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, дані Державної служби статистики України, результати теоретичних і практичних розробок вітчизняних і зарубіжних авторів, матеріали фінансової звітності авіабудівних підприємств, результати експертного опитування, особисті розрахунки автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні важливого наукового завдання – поглиблення та вдосконалення теоретичних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності промислових підприємств. Основні результати дослідження, що характеризують наукову новизну та особистий внесок автора, такі:

вперше:

- розроблено аналітичну модель формування і вибору стратегічного напряму інноваційного розвитку підприємства,  в її основу покладено матрицю стратегічних альтернатив, яка на відміну від існуючих, дозволяє визначити положення підприємства за показниками рівня його інноваційного потенціалу і ступеня адаптивності до інноваційної діяльності, з’ясувати тип інноваційної стратегії підприємства, відслідковувати напрям інноваційних змін та їх ступінь.

удосконалено: 

- визначення поняття «інновація» з позицій процесного, трансформаційного, результативного та об’єктного підходів, що дозволяє розглядати дане поняття комплексно, тобто не лише з точки зору результату послідовного процесу змін, а й враховувати трансформаційну складову інновацій та її вираження у формі об’єкта (нової ідеї, погляду, інструменту, способу дії); при цьому особлива увага концентрується на домінуючій ролі суб’єктної складової: інновація є комплексним результатом інтелектуальної, творчої та професійної діяльності новатора щодо створення, зміни чи модифікації ідей, процесів, методів, засобів або продуктів і доведенні їх до практичного використання; 

- порядок та систему показників багаторівневого оцінювання організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності, згідно з яким загальна оцінка механізму є комплексом оцінок чотирьох груп елементів системи: елементи, що не піддаються та піддаються впливу організаційно-економічного механізму, формують організаційно-економічний механізм і результативність його дії, що дає змогу проаналізувати раціональність побудови механізму та оцінити його ефективність;

- методичний інструментарій комплексної оцінки інноваційного потенціалу підприємства, який представлено у вигляді системи розрахунку інтегральних індикаторів за групами показників оцінки інноваційного потенціалу, а в межах виділених груп запропоновано конкретні показники (індикатори) оцінки його складових для  підприємства, розрахунок яких ґрунтується на кількісно-якісному аналізі; на відміну від попередніх досліджень комплексна оцінка доповнена показниками оцінки наукового, маркетингового, інфраструктурного, організаційно-управлінського, ринкового та інформаційного потенціалу;  

- структуру організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності на промисловому підприємстві, що пропонується у вигляді комплексної системи, що складається з керуючої та керованої підсистем, взаємозв’язок між якими виражено через дію організаційно-економічного механізму за допомогою методів, важелів, інструментів, форм, принципів, заходів, засобів та функцій на об’єкт – процес інноваційної діяльності, що, на відміну від існуючої практики, максимально забезпечить ефективну реалізацію інноваційних процесів на підприємстві.

набули подальшого розвитку: 
- узагальнена класифікація видів інновацій, що за рахунок доповнення її новими класифікаційними ознаками, такими як «повнота інноваційного процесу», «тривалість життєвого циклу інновацій», «причина виникнення інновацій», дозволяє ввести у науковий обіг такі нові види інновацій як повні, мозаїчні, довготривалі, короткотривалі, реакційні, стратегічні та повнішою мірою розкрити їх сутність;

- теоретичні підходи до структури механізму стимулювання інноваційної діяльності персоналу, відповідно до яких механізм ґрунтується на сукупній взаємодії: системи матеріального і нематеріального стимулювання інноваційної діяльності та факторів активізації внутрішнього (винахідницького) потенціалу працівників інноваційної сфери підприємства, що дозволить підвищити рівень інноваційної активності працівників.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні, методичні та науково-прикладні результати дослідження використано у діяльності ДП «Антонов» (акт №21/4234 від 09.04.2012 р.); ВАТ «Київський завод «Радар» (довідка № 1999 від 27.10.2011 р.); ВАТ «Концерн «Морінформсистема - Агат» Федеральне державне унітарне підприємство завод «Електроприлад» (довідка № 1/1026 від 9.12.2011 р.), у навчальному процесі Київського національного університету імені Тараса Шевченка при викладанні курсу «Економіка підприємства» (довідка №ОВ/730 від 08.11.2012 р.), а також Київського університету туризму, економіки і права при викладанні курсів «Економіка підприємства» та «Менеджмент і маркетинг» (довідка №312-01-04/у від 11.11.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, теоретичні підходи, розробки, висновки та пропозиції отримані автором самостійно на основі проведеного наукового дослідження і опубліковані у наукових виданнях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих досліджень здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації доповідались і обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: на Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку в трансформаційний період» (м. Чернігів, 2009 р.); VІІІ та ІХ Міжнародних науково-практичних конференціях студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна: Економіка» (м. Київ, 2010, 2011 рр.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Управління персоналом у ХХІ столітті: кадрова політика, мотивація, оплата праці» (м. Полтава, 2010 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Участь молоді в розвитку економіки та суспільства України» (м. Київ, 2011 р.); Міжнародній науковій конференції «Наслідки економічної кризи: інструменти подолання та механізми подальшого розвитку територіальних суспільних систем» (м. Алушта, 2011 р.); ХІ та ХІІ Міжнародних науково-практичних конференціях «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ,  2011, 2012 рр.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств в сучасних умовах» (м. Київ, 2011 р.); ІІ Науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні підходи до управління підприємством» (м. Київ, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритети розвитку підприємств у ХХІ столітті» (м. Кіровоград, 2011 р.); ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців «Сучасні моделі, концепції і стратегії інноваційного розвитку країн світу та України: економіка, фінанси, право, системний аналіз» (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 23 наукові праці, що відображають основний зміст дисертації, загальним обсягом 6,7 д.а., з яких 6,58 д.а. належать особисто автору, в тому числі 12 статей – у наукових фахових виданнях (з них 1 у співавторстві) визначених переліком ВАК України, та 11 – в інших виданнях.

Обсяг та структура дисертації.  Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг дисертації – 238 сторінок друкованого тексту, в тому числі 36 таблиць, 16 рисунків. Список використаних джерел містить 221 найменування, додатки розміщені на 15 сторінках.  
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, виділено недостатньо досліджені аспекти проблеми інноваційної діяльності підприємств, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, відображено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретичні засади дослідження сутності організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності підприємств» розкрито концептуальні засади інноваційної діяльності підприємств, визначено сутність, функції, принципи та основні елементи організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності підприємства, удосконалено порядок та систему показників оцінювання організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності для промислових підприємств. 

Результати дослідження поняття «інновація» з позицій класичних і сучасних підходів свідчать, що інновація є наслідком творчо-інтелектуальної діяльності. Виходячи з цього, у творчому процесі вирішальною є роль індивіда, його інтелектуальний потенціал та схильність до креативності. Враховуючи це, а також переваги процесного, трансформаційного, результативного та об’єктного підходів, у роботі запропоновано наступне визначення цього поняття: інновація – це комплексний результат інтелектуальної, творчої та професійної діяльності новатора, виражений у створенні нової або кардинальній зміні, модифікації вже існуючої ідеї, процесу, методу, засобу або продукту та доведений до практичного використання з метою отримання економічного, соціального, екологічного та науково-технічного ефекту.

Комплексне дослідження класифікаційної системи інновацій у різних наукових джерелах підтвердило необхідність її удосконалення в таких напрямах: класичний розподіл інновацій «за масштабом впливу» на локальні та глобальні у дисертаційній роботі доповнений такими видами інновацій як внутрішньоорганізаційні та міжорганізаційні; види інновацій, що об’єднані ознакою «рівень розробки і поширення», доповнені корпоративними та фірмовими інноваціями; запропоновано класифікацію інновацій за такими характеристиками, як «сфера розробки інновацій» та «сфера діяльності підприємства», що дало змогу уникнути дублювання виробничих і продуктових інновацій; розмежовано поняття «змінюючі», «заміщуючі», «замінюючі», «модифікуючі», «модифікаційні» інновації за допомогою виокремлення двох класифікаційних ознак «за ступенем впливу на зміни» та «за спрямованістю дій»; для доповнення класифікації відповідно до сучасних умов запропоновано виділити класифікаційні ознаки «за причиною виникнення», до якої належать реакційні та стратегічні види інновацій, «за тривалістю життєвого циклу» (довготривалі та короткотривалі), «за повнотою інноваційного процесу» (повні, мозаїчні). Це дає можливість більш повно розкрити сутність різних видів інновацій та уникнути дублювання їх класифікаційних ознак.

Як показало дослідження, організаційно-економічний механізм інноваційної діяльності визначають як систему взаємопов’язаних економічних відносин, принципів, методів і форм організації, а також джерел і засобів забезпечення діяльності, спрямованої на створення, промислове впровадження та комерціалізацію нововведень. Формування організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності підприємства має здійснюватися на основі принципів системності, цілісності, адаптованості, адаптивності та рівноваги. 

У роботі запропоновано багаторівневий порядок оцінювання організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності, що складається з оцінок елементів системи, які піддаються та не піддаються впливу організаційно-економічного механізму, формують механізм та оцінки результативності його дії. При цьому оцінка організаційно-економічного механізму нерозривно взаємопов’язана з оцінкою інноваційного потенціалу підприємства.

Для комплексної оцінки інноваційного потенціалу підприємства в дослідженні виділено групи показників кадрового, матеріально-технічного, фінансово-економічного, наукового, маркетингового, інфраструктурного, організаційно-управлінського, ринкового та інформаційного потенціалу, на основі яких розраховуються інтегральні індикатори по кожній групі показників та, за методикою розрахунку середньої геометричної по вищезазначених групах, сукупний інтегральний індикатор інноваційного потенціалу підприємства. Дана методика дозволяє об'єктивно виміряти складові інноваційного потенціалу, виявити динаміку і взаємозв'язок тенденцій його зміни, а також може бути інструментом для виявлення перспективних напрямів інноваційного розвитку.
У другому розділі «Оцінка організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності вітчизняних авіабудівних підприємств» виявлено тенденції інноваційного розвитку підприємств авіабудівної промисловості України, проведено комплексну оцінку їх організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності, за системою запропонованих показників  оцінки інноваційного потенціалу визначено можливості стратегічного інноваційного розвитку підприємств. 

Аналіз  інноваційної діяльності найбільших вітчизняних авіабудівних підприємств, що входять до Державного авіаційного концерну «Антонов» (АНТК ім. Антонова, Харківське державне авіаційне виробниче підприємство, державне підприємство «Київський авіаційний завод «Авіант» (нині «Серійний завод «Антонов») і державне підприємство «Завод 410 цивільної авіації»), дозволив виявити основні макро- та мікроекономічні фактори, що гальмують розвиток українського авіабудування: недостатня адаптованість авіабудівних підприємств до ринкових умов господарювання; відсутність дієвих механізмів стимулювання інноваційної діяльності; недостатність фінансових ресурсів підприємств; не повне використання інфраструктури авіаційної промисловості України; відсутність організаційно-економічних механізмів забезпечення серійного виробництва літаків на інноваційних засадах; ведення виробництва в умовах дефіциту ресурсів; технологічна відсталість та критичний стан основних виробничих фондів галузі.

Експрес-SWOT-аналіз організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності щодо впливу на нього зовнішнього середовища підприємства, суб’єктів його системи управління, а також умов, у яких функціонує даний механізм, показав, що слабкі сторони та загрози суттєво переважають сильні сторони й можливості у функціонуванні підприємств даної галузі, тому оновлення організаційно-економічного механізму та удосконалення його дії на цих підприємствах вкрай необхідне.

За результатами експертного аналізу дії функціональних підсистем досліджуваного механізму було встановлено, що жодне із перелічених підприємств не має ефективно діючого організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності, що уповільнює швидкість змін в організації управління, ускладнює процес оновлення виробництва, гальмує процес впровадження інновацій та не сприяє активізації інноваційної діяльності персоналу на них. 

Зокрема, підсистеми організації та управління організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності підприємств є малоефективними і характеризуються жорсткою централізацією управління (середнє значення експертних оцінок за всіма підприємствами по підсистемі управління - 38,7 бала, а організація – 43,7 бала із 100 можливих), що виключає можливість швидкої адаптації до змін зовнішнього середовища. Дія стимулюючої підсистеми механізму неефективна (середня експертна оцінка в загальному по підприємствах – 41,2 бала) і не сприяє проявам активної творчої діяльності наукових працівників та підвищенню ділової активності керівників підприємства. До проблемних підсистем організаційно-економічного механізму підприємств відносяться також оцінка, планування та регулювання (45,8; 44,5 і 47,2 бали відповідно). Щодо контролю якості виробничого процесу, продукції підприємства, то дія механізму в даній сфері його діяльності є налагодженою (61,4 бала).Показники підсистеми забезпечення механізму також перевищують середній рівень (52,5 бала), оскільки виробничі площі, досвідчені кваліфіковані кадри, техніка, що залишилася від радянських часів, ще підтримують виробничу діяльність підприємств на достатньому для господарсько-економічної діяльності рівні. За таких умов необхідний коригуючий  вплив суб’єктів управління, що має  полягати у частковому оновленні організаційно-економічного механізму відповідно до тих функціональних підсистем, які дають найбільші збої у діяльності шляхом заміни традиційних засобів, важелів, інструментів впливу новими, більш прогресивними; удосконалення інших підсистем; забезпечення систематичності його дії.

Наявний інноваційний потенціал підприємств авіабудівної промисловості також використовується недостатньо ефективно, оскільки значні його резерви, зокрема такі як кадровий та науковий, задіяні в інноваційній діяльності лише дещо більше 50%, що підтверджують середні значення даних показників за 2007–2010 рр. (ДП «Авіаційний науково-технічний комплекс імені О.К. Антонова»: рівень використання кадрового потенціалу – 0,65, наукового – 0,55, відповідно Харківське державне авіаційне виробниче підприємство – 0,49 і 0,42, ДП «Київський авіаційний завод «Авіант» – 0,50 і 0,41, ДП «Завод 410 цивільної авіації» – 0,61 і 0,64) (рис. 1). 
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Рис. 1. Інтегральні індикатори інноваційного потенціалу  Державного авіаційного концерну «Антонов»  у 2010 році

Джерело: розроблено автором.
Крім того, показники фінансово-економічного та маркетингового потенціалу підприємств ДАК «Антонов» мають дуже низькі значення, які у 2010 р. коливалися відповідно в межах 0,18–0,25 та 0,22–0,32 залежно від кожного окремого підприємства концерну. Низькі значення фінансового потенціалу зумовлені об’єктивними причинами і, в першу чергу, пов’язані з відсутністю фінансової підтримки з боку держави, тоді як маркетингова складова потенціалу тримається лише на давно створеному бренді «Антонов», який за період діяльності підприємств отримав високу репутацію серед покупців і партнерів. Показники ринкового потенціалу характеризуються як дуже високі для всіх підприємств, крім Харківського державного авіаційного виробничого підприємства, що пов’язано зі значним перевищенням попиту на продукцію підприємств порівняно із пропозицією. Високі значення наявного у підприємств інфраструктурного та інформаційного потенціалу, використання яких у середньому по всіх підприємствах на 2010 р. становило відповідно близько 69 і  87%. Рівень матеріально-технічного та організаційно-управлінського потенціалу у 2010 р. задовільний, оскільки найменші показники у даній групі, відповідно, становлять 0,45 у ДП «Київський авіаційний завод «Авіант» та 0,42 у Харківського державного авіаційного виробничого підприємства, водночас ДП «Завод 410 цивільної авіації» характеризується високими значеннями даних показників  – відповідно 0,82 і 0,73, отже не всі можливості виробництва та управління використовуються підприємствами для підвищення ефективності їх діяльності. На підприємствах все ще зосереджено значний потенціал раціоналізаторсько-винахідницької діяльності працівників, вдале використання якого здатне значно підвищити показники їх інноваційної діяльності. Разом із тим необхідним є проведення комплексу заходів щодо підвищення рівня організації праці, виробництва, управління, підвищення рівня професійних і особистісних якостей персоналу, а також організаційно-технічних показників.

У третьому розділі «Напрями вдосконалення організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності промислових підприємств» обґрунтовано необхідність активізації використання інтелектуальних ресурсів як фактора підвищення ефективності функціонування організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності підприємств; розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності та запропоновано аналітичну модель формування стратегії інноваційного розвитку авіабудівних підприємств на основі потенціалу їх інноваційної діяльності.

Вітчизняні авіабудівні підприємства мають значний кадровий потенціал, акумульований у науково-технічних працівниках, здатний до ефективної праці у сфері винахідницької діяльності. Однак віддача від інтелектуальних ресурсів досліджуваних підприємств є дуже низькою. У результаті оцінки інтелектуальної складової інноваційного потенціалу в підрозділах підприємств, що здійснювалася за такими показниками як інтелект, творчість, активність, кваліфікація, освіта, професіоналізм і здатність до навчання, було виявлено, що майже на всіх підприємствах показники «творчість» та «активність» залишилися на останніх місцях (6,63 і 6,55 балів відповідно), хоча у технологічному, а особливо в конструкторському відділах ці показники мають велике значення. Це свідчить про те, що інноваційна активність персоналу є дуже низькою, що вимагає удосконалення механізму стимулювання інноваційної діяльності персоналу, на основі системної взаємодії трьох складових: системи матеріального і морального стимулювання інноваційної діяльності та активізації внутрішнього потенціалу працівників інноваційної сфери підприємства. 

Внутрішня структура організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності загалом представлена у вигляді взаємодії керуючої та керованої систем механізму (рис. 2). Керована підсистема механізму, взаємодіючи з елементами інноваційного циклу під впливом засобів, методів та інших складових інноваційної діяльності з боку керуючої системи, у сукупності утворює комплексну систему функціональних зв’язків між об’єктами та суб’єктами, що використовується для реалізації стратегічних цілей інноваційної діяльності підприємства. Виділення у структурі організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності ланок, що визначають вплив зовнішнього середовища та ефект від інноваційної діяльності, обумовлюється його відкритістю як системи.

Проблема своєчасного використання інноваційних можливостей, концентрації ресурсів, оперативного управління інноваційним процесом при мінімальному ризику від неправильного вибору інноваційного напряму зумовила необхідність розробки аналітичної моделі вибору стратегії інноваційного розвитку пі​дприємства, яка ґрунтується на матриці стратегічних альтернатив. 
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Матриця базується на сукупних показниках рівня інноваційного потенціалу, які містять у собі низку інтегральних індикаторів інноваційного потенціалу, що характеризують можливості підприємства в освоєнні нових або поліпшуючих технологій чи виробництві нової або поліпшеної продукції, та ступеня адаптивності потенціалу інноваційної діяльності (індикаторах адаптивності потенціалу інноваційної діяльності), які характеризують адекватність потенціалу інноваційної діяльності підприємства до запланованих інноваційних змін і непередбачуваних вимог зовнішнього середовища. Перевагами аналітичної моделі є точність і простота у використанні, що дозволяє на основі ґрунтовних економічних розрахунків визначати тип інноваційної стратегії підприємства відповідно до основних напрямів його інноваційної діяльності та можливі альтернативи стратегічних змін, а також відслідковувати ступінь цих змін (рис. 3). 






	Визначення інноваційної стратегії підприємства на основі матриці стратегічних альтернатив відповідно до рівня його адаптації до нововведень та інноваційного потенціалу
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Рис. 3. Аналітична модель формування і вибору стратегічного напряму інноваційного розвитку підприємства на основі матриці стратегічних альтернатив
Джерело: розроблено автором.
Аналіз інноваційної діяльності вітчизняних авіабудівних підприємств  за 2007–2010 рр. показав, що ДП «Авіаційний науково-технічний комплекс імені О. К. Антонова» та ДП «Завод 410 цивільної авіації» протягом цього періоду знаходилися в зоні наступальної інноваційної стратегії (стратегії «випереджуючих ударів»), тоді як інноваційна діяльність Харківського державного авіаційного виробничого підприємства та ДП «Київський авіаційний завод «Авіант» здійснювалася в межах оборонної стратегії (стратегії диференціації). Стратегія «випереджуючих ударів», яка характеризує інноваційну діяльність вищезгаданих підприємств на даний проміжок часу, хоч і належить до наступальної, однак більшою мірою спрямована на захист вигідних позицій на ринку авіабудівної промисловості. Ця стратегія здійснюється підприємством за допомогою таких заходів: розширення виробничих потужностей у більшому розмірі, ніж потребує ринок; налагодження зв’язків із найкращими постачальниками ресурсів; закріплення позитивного іміджу підприємства у споживачів. Саме тому конкурувати з лідерами вітчизняного авіабудування багатьом підприємствам, що не володіють такими масштабами та потужностями, досить складно. Однак, аналізуючи ефективність інноваційної діяльності на досліджуваних підприємствах, слід наголосити, що без нарощення необхідного інноваційного потенціалу, адаптації технологій, відчутної підтримки з боку держави можливості підприємств перейти до активної наступальної стратегії вкрай обмежені.

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення і вирішення науково-практичного завдання щодо оцінки та напрямів удосконалення організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності на промислових підприємствах. За результатами проведеного дослідження сформульовано наступні висновки, рекомендації та пропозиції, що забезпечують виконання поставлених завдань відповідно до мети роботи. 

1. Розкрито та удосконалено поняття інновації з позицій процесного, трансформаційного, об’єктного і результативного підходів: інновація є комплексним результатом інтелектуальної, творчої та професійної діяльності новатора, вираженим у створенні нової або кардинальній зміні, модифікації вже існуючої ідеї, процесу, методу, засобу або продукту і доведенні до практичного використання з метою отримання економічного, соціального, екологічного та науково-технічного ефекту. Крім того, розроблено узагальнену класифікацію видів інновацій за певними класифікаційними ознаками. 

2. Встановлено, що організаційно-економічний механізм інноваційної діяльності підприємства є взаємопов’язаною сукупністю економічних відносин, принципів, методів і форм організації, джерел і засобів забезпечення діяльності, спрямованої на створення, промислове впровадження та комерціалізацію нововведень. Принципами формування організаційно-економічного механізму є: системність, цілісність, адаптованість, адаптивність та рівновага. 

3. Потребують уточнення питання комплексної оцінки організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності, у зв’язку з чим розроблено порядок його багаторівневого оцінювання та запропоновано методичний інструментарій оцінки інноваційного потенціалу підприємства, що ґрунтується на розрахунку інтегральних індикаторів за групами показників кадрового, матеріально-технічного, фінансово-економічного, наукового, маркетингового, інфраструктурного, організаційно-управлінського, ринкового та інформаційного потенціалу. Використання даного методичного інструментарію дозволяє об'єктивно виміряти складові інноваційного потенціалу, встановити динаміку і взаємозв'язок загальних і часткових тенденцій щодо його зміни, може бути інструментом для виявлення перспективних напрямів інноваційного розвитку.

4. На основі статистичної інформації, положень Державної комплексної програми розвитку авіаційної промисловості України, стратегічних програм та звітності авіабудівних підприємств виявлено, що стан авіабудівної галузі є незадовільним і відзначається негативними тенденціями, зокрема, занепадом серійного виробництва літаків, високим рівнем зносу основних засобів, недостатністю фінансової підтримки галузі з боку держави, неефективним використанням виробничих потужностей та кадрового потенціалу підприємств.

5. Встановлено, що дія організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності на вітчизняних авіабудівних підприємствах,  які належать до ДАК «Антонов» має низьку ефективність що характеризується: несистематичністю і неузгодженістю дії елементів механізму, значними недоліками в його елементній структурі, неузгодженістю із стратегією інноваційної діяльності та цілями підприємства,  низьким рівнем адаптивності й гнучкості до змін зовнішнього середовища. Найбільш проблемними сферами функціонування механізму є стимулювання, управління та організація. 

6. Комплексне дослідження інноваційного потенціалу підприємств авіабудівної промисловості показало, що наявний інноваційний потенціали використовується підприємствами не достатньо ефективно: кадровий, науковий, інформаційний та інфраструктурний потенціал підприємств мають значні резерви щодо розширення й розвитку; фінансово-економічний потенціал є недостатнім для забезпечення інноваційного розвитку підприємств у довгостроковій перспективі, тому необхідною умовою стратегічного розвитку на інноваційній основі є залучення підприємствами додаткових джерел фінансування.

7. Аналіз інноваційної активності персоналу підприємств дав змогу зробити висновок про неефективність механізму стимулювання інноваційної праці та необхідність активізації інноваційної діяльності персоналу в напрямі створення нових ідей, проектів, технологій як основного джерела забезпечення інноваційного розвитку підприємства. За результатами оцінки інтелектуальної складової інноваційного потенціалу в підрозділах підприємств (за такими показниками як інтелект, творчість, активність, кваліфікація, освіта, професіоналізм і здатність до навчання) встановлено, що за наявності значного кадрового потенціалу, активність інноваційної діяльності працівників характеризується вкрай низькими показниками. З метою активізації інноваційної діяльності персоналу підприємств запропоновано удосконалений механізм стимулювання інноваційної діяльності працівників.

8. Удосконалення структури організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності промислових підприємств вимагає принципово нового підходу, що пов’язано з недієвістю та неадаптованістю існуючих на підприємствах механізмів до сучасних умов. Запропоновано структуру організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності відповідно до якої, на основі взаємодії керуючої та керованої систем механізму за допомогою дії важелів, інструментів, засобів, методів і заходів на інноваційний процес відбувається переведення загальної стратегії інноваційної діяльності підприємства в систему чітко поставлених цілей і завдань, а також  показників, що визначають ступінь досягнення цих установок у межах восьми взаємоінтегрованих функціональних підсистем: планування, оцінки, управління, контролю, регулювання, організації, забезпечення та стимулювання. Перевагами такого організаційно-економічного механізму є продуктивність, економічність, адаптивність, гнучкість, оперативність, надійність, раціональність та відкритість системи функціонування.

9. З метою підвищення ефективності інноваційної діяльності авіабудівних підприємств запропоновано аналітичну модель формування і вибору стратегічного напряму інноваційного розвитку, яка передбачає три етапи: визначення сукупного інтегрального індикатора інноваційного потенціалу підприємства; визначення інтегрального індикатора адаптивності потенціалу інноваційної діяльності; визначення положення підприємства на матриці стратегічних альтернатив. Аналіз стратегічних позиції та тенденцій розвитку інноваційної діяльності досліджуваних підприємств за запропонованою аналітичною моделлю у 2007–2010 рр. показав, що їхній інноваційний розвиток забезпечується здебільшого сформованими ще за радянських часів потужними науковою, кадровою, інфраструктурною та інформаційною складовими інноваційного потенціалу, а не впровадженням в інноваційну діяльність нових технологій, розвитком нових ідей та інноваційних проектів. Підтвердженням даного висновку є спрямованість і довжина векторів на матриці стратегічних альтернатив, які вказують на те, що протягом чотирьох років суттєвих стратегічних змін не відбувалося на жодному підприємстві. 
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АНОТАЦІЯ

Карюк В.І. Організаційно-економічний механізм інноваційної діяльності на промислових підприємствах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Київський національний університет імені Тараса Шевченка Міністерства освіти і науки України, Київ, 2013.

У роботі узагальнено теоретичні підходи щодо визначення суті інновацій та соціально-економічної ролі інноваційної діяльності в розвитку підприємства. Поглиблено класифікацію інновацій за певними ознаками. Розкрито сутність, функції, принципи та основні елементи організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності. Розроблено порядок та показники оцінки організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності підприємств. 

Визначено тенденції розвитку підприємств авіабудівної промисловості України за умов переходу до інноваційної концепції. Здійснено діагностику організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності цих підприємств та проведено комплексну оцінку їх інноваційного потенціалу. 

Обґрунтовано необхідність активізації використання інтелектуальних ресурсів як фактора підвищення ефективності функціонування організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності промислових підприємств. Запропоновано етапи вдосконалення організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності підприємств. Розроблено аналітичну модель формування стратегії інноваційного розвитку авіабудівних підприємств на основі визначення сукупного інтегрального індикатора інноваційного потенціалу та відповідних інтегральних індикаторів адаптивності потенціалу інноваційної діяльності.

Ключові слова: інновації, інноваційна діяльність, організаційно-економічний механізм інноваційної діяльності, інноваційна стратегія, інноваційний потенціал, інноваційний розвиток. 

АННОТАЦИЯ

Карюк В.И. Организационно-экономический механизм инновационной деятельности на промышленных предприятиях. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко Министерства образования и науки Украины, Киев, 2013.

В диссертации сформулированы теоретические положения относительно исследования сущности инноваций с точки зрения классических и современных подходов. Предложено авторское определение термина «инновация» с учетом субъектной составляющей, обобщенная классификация видов инноваций и показаны возможности ее использования в инновационной деятельности предприятия. 

Исследованы сущность организационно-экономического механизма инновационной деятельности как открытой системы, которая выполняет ряд функций, направленных на активизацию инновационной деятельности предприятий и основывается на принципах системности, целостности, адаптируемости, адаптивности и равновесия.

Предложен методический инструментарий комплексной оценки инновационного потенциала предприятия на основе определения показателей его кадрового, материально-технического, финансово-экономического, научного, маркетингового, инфраструктурного, организационно-управленческого, рыночного и информационного потенциала. С использованием данной методики осуществлен анализ инновационного потенциала Государственного авиастроительного концерна «Антонов».

Определены основные тенденции инновационного развития авиастроительных предприятий в Украине. Выявлены весомые проблемы, препятствующие эффективному развитию инновационной деятельности отечественных авиастроительных предприятий на современном этапе, и определены ключевые пути активизации их инновационной деятельности.

Предложены теоретические подходы относительно улучшения механизма стимулирования инновационной деятельности персонала, согласно которым механизм должен основываться на системном взаимодействии трех составляющих: системы материального стимулирования инновационной деятельности, системы морального стимулирования инновационной деятельности и актвизации внутреннего потенциала работников инновационной сферы.

Предложена улучшенная структура формирования организационно-экономического механизма инновационной деятельности промышленных предприятий на основе взаимодействия управляющей и управляемой систем механизма в рамках действия восьми взаимоинтегрированных функциональных подсистем механизма: планирования, организации, оценки, управления, контроля, регулирования, стимулирования, обеспечения.

Предложена аналитическая модель выбора инновационной стратегии предприятия на основе определения совокупного интегрального индикатора инновационного потенциала и соответствующих интегральных индикаторов адаптивности потенциала инновационной деятельности. Отражены результаты применения предложенной методики на предприятиях авиастроительной отрасли.

Ключевые слова: инновации, инновационная деятельность, организационно-экономический механизм инновационной деятельности, инновационная стратегия, инновационный потенциал, инновационное развитие.

ANNOTATION

Kariuk V.I.  Organizational and economic mechanism of innovation activity at the industrial enterprises. – Manuscript. 
Dissertation thesis in Economics majoring in 08.00.04 – economics and business management (by types of economic activities). – Taras Shevchenko National University of Kyiv, Ministry of Education and Science of Ukraine, Kyiv, 2013.
The social and economic role of the innovation activity in business development is defined. The essence, functions, principles are revealed, the basic elements of the organizational and economic mechanism of enterprises’ innovation activity are determined. The procedure and system of parameters for evaluating the innovation activities’ organizational and economic mechanism is developed.
The development trends of Ukrainian aircraft construction enterprises under conditions of transition to the innovative concept are determined. The complex evaluation of the innovation potential of aircraft construction enterprises and diagnostics of functioning of the organizational and economic mechanism of enterprises’ innovation activity are performed, determination of the opportunities of mechanism functioning efficiency enhancement is resulted.
The needs of activating the use of intellectual resources as a factor of enhanced efficiency of functioning of the organizational and economic mechanism of enterprises’ innovation activity are substantiated. The stages for improving the organizational and economic mechanism of enterprises’ innovation activity are proposed. The analytical model of formation of the strategy for innovative development of aircraft construction enterprises is elaborated based on the potential of their innovation activity.
Key words: innovations, innovation activity, organizational and economic mechanism of innovation activity, innovation potential, innovation strategy, innovation development.
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Розрахунок інтегральних індикаторів інноваційної діяльності промислового підприємства





Сукупний інтегральний індикатор інноваційного потенціалу (Іін.п):





Інтегральний індикатор адаптивності потенціалу інноваційної діяльності (Іад.п):





інтегральний індикатор кадрового потенціалу підприємства (Ікп);


інтегральний індикатор матеріально-технічного потенціалу підприємства (Імтп);


інтегральний індикатор фінансово-економічного потенціалу підприємства (Іфеп);


інтегральний індикатор наукового потенціалу підприємства (Інп);


інтегральний індикатор маркетингового потенціалу підприємства (Імп);


інтегральний індикатор інфраструктурного потенціалу підприємства (Ііп);


інтегральний індикатор організаційно-управлінського потенціалу підприємства (Іоуп);


інтегральний індикатор ринкового потенціалу підприємства (Ірп);


інтегральний індикатор інформаційного потенціалу підприємства (Іімп).








індикатор адаптивності кадрів (Іак);


індикатор адаптивності обладнання (Іао);


індикатор адаптивності технологій (Іат);


індикатор адаптивності виробничих           приміщень (Іавп);


індикатор фінансово-економічної


адаптивності (Іфеа);


індикатор організаційно-управлінської адаптивності (Іоуа).





Вибір альтернативних напрямків стратегічного інноваційного розвитку підприємства
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