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Л. Г. Медвідь

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. В сучасних умовах господарювання щораз більшу увагу приділяють механізмам раціонального використання ресурсів. Незалежно від специфіки діяльності на підприємствах функціонують основні та допоміжні засоби праці. Останні представлені в сучасній системі обліку як малоцінні необоротні матеріальні активи та малоцінні й швидкозношувані предмети. 

Однією з найбільш суттєвих проблем, що виникають у процесі налагодження систем обліку та контролю активів, є втрата економічного ефекту в результаті надмірних витрат на підтримання функціонування таких систем, що призводить до суттєвих втрат цінностей, а також відсутності оперативної інформації для  управління ними.

Значний внесок у дослідження особливостей організації та методики обліку й контролю матеріально-технічного забезпечення підприємств, зокрема досліджуваними активами, зробили провідні вітчизняні вчені: С. В. Бардаш, Ф. Ф. Бутинець, В. І. Бачинський, С. Ф. Голов, Л. Л. Горецька, А. В. Городянська, А. П. Грінько, В. М. Диба, В. В. Жук, В. О. Озеран, Р. О. Костирко, Я. Д. Крупка, П. О. Куцик, І. В. Любезна, В. Б. Моссаковський, О. В. Мурашко, Л. В. Нападовська, О. А. Наумчук, М. С. Пушкар, К. І. Редченко, В. С. Рудницький, В. С. Семйон, В. В. Сопко, С. Й. Сажинець, Л. В. Чижевська, В. О. Шевчук, І. Й. Яремко та ін.

Деякі питання особливостей обліку та контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів розкривають у наукових працях закордонні вчені, зокрема Дж. Вайлд, А. Глен, К. Друрі, Т. Едмондс, М. В. Мельник, Б. Нідлз, А. С. Пантелєєв, Я. В. Соколов, В.Е.Хруцький, Джай К. Шім.

Високо оцінюючи напрацювання вітчизняних і зарубіжних учених, необхідно зазначити про зміни функціонування систем обліку та контролю завдяки сучасним інформаційним технологіям, що суттєво видозмінює алгоритм оформлення інформаційних потоків і виступає передумовою оптимізації обліку та контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів. Такий підхід визначив актуальність теми дисертаційної роботи, а також мету, завдання та основні напрями дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Львівської комерційної академії за темами: “Удосконалення методології та організації обліку, аналізу і контролю в системі управління підприємств основних галузей економіки” (державний реєстраційний номер 0111U010540) та “Розвиток методології та організації бухгалтерського обліку і контролю на підприємствах споживчої кооперації України” (державний реєстраційний номер 0111U010543). У межах тем проведено дослідження, пов’язані з розробкою і впровадженням системи обліку та контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів на підприємствах різних видів економічної діяльності. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження – розробити теоретичні положення та практичні рекомендації щодо вдосконалення методично-організаційних аспектів обліку та контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів підприємств для потреб ефективного управління ними. 

Реалізація мети дослідження зумовила розв’язання таких завдань:

· дослідити економічну сутність, підходи до оцінки та класифікації малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів як передумови належної організації їх обліку та контролю;  

· вивчити зарубіжний досвід у розв’язанні питань визнання, оцінки, обліку та контролю досліджуваних активів, який дасть змогу обирати альтернативні моделі формування інформації про ці активи для потреб управління;

· критично оцінити стан нормативного та інструктивного забезпечення обліку та контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів для виявлення напрямів їх удосконалення; 

· запропонувати методику обліку малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, яка б дозволила підвищити якість і достовірність інформації про досліджувані активи, сформованої у системі бухгалтерського обліку;

· удосконалити систему первинного обліку та внутрішньої звітності з метою отримання адекватної управлінським потребам інформації;

· дослідити проблемні питання обігу малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів з метою пошуку напрямів удосконалення організаційних аспектів системи внутрішнього контролю за засобами праці;   

· визначити концептуальні основи побудови сучасної методики внутрішнього контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, що дасть змогу поліпшити практичну реалізацію контрольного процесу та інформаційне забезпечення системи управління;

· доповнити чинну систему бюджетування на підприємствах бюджетами витрат на оновлення малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, що є передумовою контролю за ефективністю їх використання. 

Робоча гіпотеза дисертаційного дослідження ґрунтується на припущенні, що вдосконалена система бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів дасть змогу підвищити ефективність їх використання.   

Об’єкт дослідження – малоцінні необоротні та швидкозношувані активи підприємств і чинна система їх обліку та контролю.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних, організаційних і практичних засад обліку та контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів підприємств.  

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використані загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, зокрема:  індукції, дедукції, узагальнення, наукової абстракції та історико-порівняльний метод – для визначення теоретичних основ обліку та контролю малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів; узагальнення, групування та конкретизації – з метою удосконалення класифікації для потреб організації обліку та контролю досліджуваних активів; спостереження та документалістики – з метою з’ясування проблемних питань обліку і контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів; узагальнення, аналогії та абстрагування – для розробки методичних аспектів бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю; кореляційно-регресійного аналізу – для визначення критеріїв суттєвості та розробки методики бюджетування витрат на оновлення малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів; моделювання та формалізації – з метою раціональної організації обліку та контролю досліджуваних активів.

Інформаційною базою дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з питань обліку та контролю оборотних і необоротних матеріальних активів, законодавчі та нормативні акти України і зарубіжних країн, внутрішньовідомчі інструктивні матеріали, матеріали науково-практичних конференцій, електронні ресурси вільного доступу, дані бухгалтерського обліку та фінансової звітності 20 підприємств, на яких проводились дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій з удосконалення системи бухгалтерського обліку і контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів підприємств, які здійснюють різні види діяльності.     

Основними теоретичними та практичними  результатами, що характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, є такі:

уперше:

· запропоновано методико-організаційне забезпечення системи бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, що дає змогу отримувати інформацію про фактичний і прогнозний стан активів за різними рівнями деталізації в режимі реального часу, а отже створює передумови для підвищення ефективності управління досліджуваними активами на підприємствах;
удосконалено:

· класифікацію малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, яка на відміну від наявних, більш повно деталізує склад активів на підприємствах і відображає різний характер їх участі в господарському процесі, що створює передумови для раціональної організації їх обліку та контролю, в тому числі із використанням методики бюджетування;
· процес формування інформаційних потоків про малоцінні необоротні та швидкозношувані активи, який ґрунтується на системі первинного обліку та можливості узагальнення накопиченої інформації у залежності від інформаційних потреб користувачів, що підвищує інформативність системи бухгалтерського обліку та створює передумови для раціональної організації системи внутрішнього контролю;
· порядок відображення вартості переданих у користування малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, який ґрунтується на зарубіжному досвіді розмежування досліджуваної сукупності активів за вартісною межею, що дає змогу знизити трудомісткість праці без втрати необхідної для управління інформації;
· методику обліку швидкозношуваних предметів і специфічних предметів довгострокового користування для підприємств різних видів економічної діяльності із використанням запропонованої системи субрахунків, застосування якої розкриває інформацію про фактичний стан цінностей в експлуатації (користуванні);
· організаційні засади контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів у частині ідентифікації ризиків, пов'язаних із використанням активів, і форми реалізації внутрішнього контролю, що дозволяє концентрувати контрольну функцію на найбільш проблемних ділянках;
набули подальшого розвитку:

· організаційно-методичні аспекти бюджетування витрат на оновлення малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, що створює передумови для оперативного контролю щодо виявлення порушень, з’ясування причин і подальшого запобігання їх виникненню;
· методика внутрішнього контролю, яка ґрунтується на впровадженні системного контролю стану і руху малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів із позиції різних суб’єктів контролю, що допомагає раціонально розподілити його функції та мінімізувати зловживання з боку посадових осіб підприємства.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні методики обліку малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів; системи первинного обліку; порядку формування інформації про активи матеріально відповідальними особами; системи внутрішньої звітності; системи рахунків управлінського обліку; методики внутрішнього контролю активів підприємств.

Отримані результати дослідження забезпечують комплексний підхід під час запровадження системи обліку і контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів на підприємствах, що здійснюють різні види діяльності. Основні положення, рекомендації та висновки можуть бути використані в навчальному процесі вищих навчальних закладів.

Методичні розробки та рекомендації за результатами досліджень впроваджені у практичну діяльність підприємств різних організаційно-правових форм і видів діяльності, а саме: ПАТ “Іскра” (довідка № 01/2141 від 17.04.2012 р.) – методика управлінського обліку малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, деталізований план рахунків, методика внутрішньогосподарського контролю; ТОВ ВКФ “ВМВ Компані” (довідка № 12/02.15-01 від 15.02.2012 р.) – методика та організація обліку, система внутрішньої звітності; ТОВ “Торгово-промислова компанія” (№ 134 від 30.03.2012 р.) – організація первинного обліку та внутрішньої звітності, методика обліку швидкозношуваних предметів; ТОВ “Євроготель” (довідка № 15 від 24.05.2012 р.) – методика обліку швидкозношуваних предметів і предметів довгострокового користування, деякі організаційні підходи до системи внутрішнього контролю; ПП “Будкомплект-плюс” (довідка № 12/26 від 19.06.2012 р.) – організація обліку і контролю специфічних видів малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, підходи до бюджетування витрат на оновлення активів; ПАТ “Орлан-Транс” (довідка № 11 від 24.05.2012 р.) – організаційні підходи до обліку та контролю, процес бюджетування витрат на оновлення малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів; Хмельницька облспоживспілка (довідка № 01/09-12  від 05.09.2012 р.) – організація та методика обліку МНША із використанням фрагмента робочого плану рахунків і системи первинних документів, а також форм внутрішньої звітності, організація внутрішнього контролю активів. 

Основні теоретичні висновки і практичні рекомендації знайшли застосування у Львівській комерційній академії та використані під час розроблення навчально-методичного забезпечення з курсів “Управлінський облік”, “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ”, “Організація обліку та аудиту”  (довідка № 511/01-1.08 від  01.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною та завершеною роботою, в якій застосовано науковий підхід і подано рекомендації з удосконалення системи бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, автор здійснила особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 3 всеукраїнських та 8 міжнародних науково-практичних конференціях: “Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики” (м. Київ, 14 трав. 2010 р.); “Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового і аналітичного забезпечення управління підприємством” (м. Луцьк, 25 трав. 2010 р.); “Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу в умовах глобальних економічних змін” (м. Полтава, 7-8 жовт. 2010 р.); “Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія, організація” (м. Київ, 25 берез. 2011 р.; 30 берез. 2012 р.); “Проблеми післякризової економічної політики в Україні” (м. Львів, 6-7 квіт. 2011 р.); “Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління” (м. Львів, 28-29 квіт. 2011 р.); “Еколого-соціальні орієнтири бухгалтерського обліку, контролю, економічного аналізу: цивілізаційні виклики” (м. Житомир, 13-14 жовт. 2011 р.); “Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю в умовах світових інтеграційних процесів” (м. Львів, 28 берез. 2012 р.); “Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства” (м. Львів, 26-28 квіт. 2012 р.); “Сучасні кризові явища в економіці і проблеми облікового, аналітичного та контрольного забезпечення управління підприємством ” (м. Луцьк, 25 трав. 2012 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 5,44 друк. арк. (авторський обсяг – 4,69 друк. арк.), із них 8 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 3,76 друк. арк. (авторський обсяг – 3,01 друк. арк.), 11 – у матеріалах і тезах конференцій обсягом – 1,68 друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 174 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 28 рисунків, 10 таблиць, 16 додатків (на 68 сторінках). Список використаних джерел містить 255 найменувань (на 31 сторінці).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, відображено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі “Теоретичні основи та зарубіжний досвід обліку і контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів” досліджено вітчизняні й зарубіжні підходи до розуміння економічної суті малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, порядку їх оцінки та класифікації, які виступають передумовою їх обліку та внутрішнього контролю.

Проведені дослідження дають підстави стверджувати, що малоцінні необоротні та швидкозношувані активи займають суттєву частку в складі змінних засобів праці на підприємствах різних видів діяльності та потребують значних капіталовкладень. Зокрема, на будівельних і торговельних підприємствах, у готелях і ресторанних закладах потреба у малоцінних необоротних та швидкозношуваних активах коливається в межах 30 % змінних засобів праці, а на виробничих підприємствах сягає 40 %. Забезпечення діяльності такими активами вимагає суттєвих витрат, які становлять у середньому 10 % загальновиробничих витрат (витрат на збут для торговельних підприємств) та залежно від обсягів діяльності містяться в межах від 400 тис. до 5 млн грн. Ці чинники визначають малоцінні необоротні та швидкозношувані активи як окремі об’єкти управління, що вимагає розроблення сучасного методико-організаційного забезпечення їх обліку та контролю. 

Обґрунтовано, що особливості обліку і контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів визначає їх економічний зміст. Вивчення різних підходів до розуміння економічної суті досліджуваних активів дає підстави стверджувати, що вони виконують роль засобів праці та засобів, що створюють належні умови праці, які характеризуються різними термінами корисного використання та значними коливаннями вартості одиниць. Розмежування активів на оборотні (швидкозношувані предмети) та необоротні (малоцінні необоротні матеріальні активи) об’єктивно необхідне з метою отримання достовірної інформації про результати діяльності та склад майна підприємства. Проте застосування існуючого підходу, що ідентифікує швидкозношувані предмети у складі запасів не відповідає їх економічній суті, оскільки останні представлені засобами праці. 

Одним із вимірів якості інформації бухгалтерського обліку є її адекватність фактичному стану діяльності суб’єкта господарювання. Доведено, що чинна методика оцінки швидкозношуваних предметів при вибутті не відображає їх реального стану на підприємстві, а практика використання методу нарахування амортизації 100 % вартості на момент передання активу в експлуатацію занижує вартість майна.

У результаті проведених досліджень виявлено відсутність адекватного сучасним вимогам господарської діяльності групування активів за однорідними групами. Розкриття структури об’єкта дослідження через класифікацію дало змогу окреслити основні напрями організації їх обліку та контролю. Це реалізовано за низкою ознак: поділ малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів на універсальні та спеціалізовані, враховуючи різні види економічної діяльності підприємств, предмети, що деталізується в розрізі однорідних за техніко-економічними характеристиками груп, поділ активів за призначенням у господарській діяльності, за користувачами та за інтенсивністю використання із узагальненням інформації про активи за центрами витрат і центрами відповідальності (рис. 1). 

Результати досліджень зарубіжного досвіду обліку і контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів свідчать про різні підходи у розв’язанні питань їх визнання, обліку та контролю, що підтверджує актуальність дослідження. Залежно від рівня державної регламентації бухгалтерського обліку в зарубіжних країнах існує два підходи до ідентифікації активів – за вартісною межею і за економічною суттю предметів. Особливості облікових систем визначають різні підходи у відображенні малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів на рахунках обліку та відповідно у балансі, зокрема, у складі оборотних і необоротних активів; як складова основних засобів; за окремими статтями витрат та ін. Існують відмінності у порядку перенесення вартості активів на витрати, а саме: одномоментне списання вартості активу на витрати під час передання в користування; шляхом нарахування амортизації; на основі інвентаризації;  комбінації першого та другого способів. 

Обґрунтовано раціональні способи розв’язання проблем достовірного відображення вартості активів у витратах діяльності підприємства через запровадження вартісного критерію для застосування спрощених режимів нарахування амортизації та забезпечення контролю використання активів, що перебувають нижче від цієї межі, у сукупній вартості. 

Отже, дослідження теоретичних основ і зарубіжного досвіду обліку та контролю малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів дало змогу окреслити основні напрями їх удосконалення.

У другому розділі “Бухгалтерський облік малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів підприємства” розкрито методику обліку малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів й організаційні підходи до побудови первинного обліку та внутрішньогосподарської звітності як передумови якісного інформаційного забезпечення менеджменту підприємства.

Дослідження практики обліку малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів дають підстави стверджувати про розпорошення інформації про активи між рахунками обліку основних засобів і запасів, відсутність належної інформації про обсяги і стан активів, що перебувають у користуванні. Спостерігається викривлення фінансової інформації в результаті використання спрощених методів відображення вартості малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів у витратах діяльності й ігнорування чинних рекомендацій щодо документального оформлення та поточного обліку досліджуваних активів, через невідповідність останніх сучасним умовам господарювання. 
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Рис. 1. Класифікація малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів з метою організації їх обліку і контролю

Вартість малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів як засобів праці підлягає амортизації. Проте постає проблема пошуку оптимальних способів її розрахунку, оскільки досліджувані активи представлені численною номенклатурою (на деяких підприємствах близько 5 тис. найменувань). На основі вивчення складу малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів на об’єктах дослідження виявлено закономірність розподілу активів за такими параметрами, як ціна одиниці, кількість найменувань і частка у витратах на такі активи. Спостерігається така залежність: понад 50 % номенклатури активів займають предмети незначної вартості, тоді як витрати на них не перевищують 20 % усієї сукупності малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів. 

Виникає об’єктивна потреба аналітичного поділу  сукупності активів на маловартісні та значновартісні, виходячи із запропонованого алгоритму розрахунку вартісної межі, що дає змогу виокремити в обліку несуттєві в сукупності предмети та застосовувати до них метод нарахування амортизації в сумі 100 % вартості об’єкту на час передання його в користування. 

Запропонована методика обліку швидкозношуваних предметів, на відміну від існуючої, дає змогу отримувати інформацію про фактичний стан цінностей на підприємстві, оскільки активи, передані в користування, не підлягають списанню на витрати у вартості, а відображаються за субрахунками, відкритими до рахунка 22 “Швидкозношувані предмети”. Це дає змогу розкривати інформацію про залишки цінностей на складі та їх залишкову вартість у користуванні, а також є підставою для вдосконалення методики обліку руху малоцінних необоротних активів, які обліковуються на субрахунку 112 (рис. 2). Беручи до уваги економічний зміст і запропоновану методику обліку активів, вважаємо за доцільне відображати вартість швидкозношуваних предметів у фінансовій звітності в складі оборотних активів окремим рядком “Засоби праці короткострокового використання”. 

Дослідження особливостей складу малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів на підприємствах дає змогу виокремити специфічні предмети, притаманні визначеному виду діяльності, інформація про які зустрічається й на інших рахунках обліку, що унеможливлює оцінку їх обсягів на підприємстві з метою управління. Запропоновано обліковувати специфічні для окремих видів діяльності активи, аналогічні за призначенням, але різної вартості, на субрахунку 118 “Предмети довгострокового користування”.

Інформаційні потоки про малоцінні необоротні та швидкозношувані активи визначають порядок формування вхідної інформації  первинного обліку й особливості систематизації та узагальнення отриманої інформації через внутрішньогосподарську звітність.

Одним із найбільш дієвих інструментів формування інформації для управління є забезпечення управлінської аналітики на рахунках (субрахунках) бухгалтерського обліку. Запропонований алгоритм кодування субрахунків і робочий план рахунків дають змогу відобразити господарську операцію на рахунках бухгалтерського обліку за різними параметрами, зокрема: вид 
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1531 “Придбання  малоцінних 
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Дт
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Рахунки обліку витрат

13221 “Знос малоцінних необоротних 

матеріальних активів вартістю до 

встановленої межі”

3 2
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межу”
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13222 “Знос малоцінних необоротних 

матеріальних активів вартістю понад 

встановлену межу”

3

Дт Кт

2

1

Зміст господарських операцій:1) на первісну вартість переданих у користування малоцінних необоротних матеріальних активів; 2) на суму нарахованої амортизації, що становить 100 % вартості активу; 

2

1

) на суму нарахованої амортизації малоцінних необоротних матеріальних активів вартістю понад встановлену межу залежно від обраного методу нарахування амортизації; 3) на первісну вартість списаних 

малоцінних необоротних матеріальних активів, що дорівнює сумі нарахованого зносу.

Зміст господарських операцій:1) на первісну вартість переданих у користування активів; 2) на суму нарахованої амортизації швидкозношуваних маловартісних предметів, що становить 100 % вартості 

активу; 21) на суму нарахованої амортизації швидкозношуванихзначновартісних  предметів залежно від обраного методу нарахування амортизації; 3) на первісну вартість списаних швидкозношуваних предметів, що 

дорівнює сумі нарахованого зносу.

 

Рис. 2. Схема обліку малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів

цінностей, термін служби малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів відносно до одного року, вартісна межа всередині групи, техніко-економічна група, підгрупа однорідних видів у деяких  техніко-економічних групах. Завдяки цьому можна забезпечувати деталізацію інформації за центрами витрат і центрами відповідальності.

Дослідивши бізнес-процеси, в яких беруть участь малоцінні необоротні та швидкозношувані активи, ми запропонували систему первинного обліку, яка формує базу даних про активи як за загальними (найменування, код, ціна, кількість, сума), так і за специфічними (центр відповідальності, центр витрат, терміни корисного використання активів, стан активу на час списання, залишковий термін корисного використання при поверненні з експлуатації) параметрами. Систематизація введених первинних даних відбувається залежно від інформаційних потреб користувачів, що допомагає отримувати інформацію в режимі реального часу. З цією метою представлення даних відбувається за окремими видами цінностей або однорідними групами, за центрами відповідальності, за центрами витрат із можливістю обирати такі параметри: надходження за відповідними джерелами та вибуття за напрямами, залишки предметів, відсоток придатності активів на певну дату, суми нарахованої амортизації, понаднормативне придбання та передання в користування із можливістю ідентифікації матеріально відповідальних осіб.

Отже, запропонована методика обліку малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів із застосуванням раціонального організаційного забезпечення її здійснення створює ґрунтовну інформаційну базу для управління активами підприємства.

У третьому розділі “Внутрішній контроль малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів підприємства” досліджено організаційні та методичні особливості внутрішнього контролю малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів й адаптовано методику бюджетування витрат на оновлення активів як передумову підвищення ефективності їх використання.

Результати дослідження свідчать про низький рівень ефективності внутрішнього контролю малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів на підприємствах. Це пов’язано з відсутністю практичних рекомендацій щодо раціонального розподілу посадових обов’язків у контексті контролю активів та ігнорування можливостей сучасних засобів автоматизації цього процесу.

Для отримання загальної схеми організації внутрішнього контролю малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів адаптовано сучасні наукові підходи до побудови системи внутрішнього контролю, які ґрунтуються на відповідних ризиках. Ідентифікацію ризиків щодо активів запропоновано здійснювати за трьома напрямами з урахуванням рівня суттєвості ймовірних порушень (рис. 3). Це дає змогу визначити чіткий перелік об’єктів  контролю, які надалі деталізуються через систему запропонованих реєстрів внутрішнього контролю. Інформаційною основою внутрішнього контролю виступає є схема бухгалтерського обліку малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів. 
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Рис. 3. Схема організації внутрішнього контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів

Доведено, що ефективність внутрішнього контролю залежить від раціонального розподілу контрольних функцій між працівниками підприємства. З метою створення умов для збереження цінностей і оптимального функціонування системи розроблено методику контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів для різних суб’єктів контролю. Запропонований підхід передбачає, що посадові обов’язки матеріально відповідальних осіб концентруються навколо збереження цінностей через своєчасне та повне формування інформації про їх рух і стан, пріоритетним завданням бухгалтерії є контроль якості вхідних даних про малоцінні необоротні та швидкозношувані активи, менеджмент підприємства відповідальний за своєчасне забезпечення діяльності досліджуваними активами та перевірку ефективності їх використання. Головне завдання внутрішньої служби контролю – періодична оцінка ефективності функціонування внутрішнього контролю на підприємстві. 

Результати досліджень свідчать, що бюджетування є ефективним інструментом контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, оскільки забезпечує контроль за суттю, що пов’язано з зіставленням фактичних обсягів витрат на придбання цінностей із плановими показниками. Ефективна система бюджетів виступає запорукою своєчасного та оптимізованого процесу оновлення активів. З метою раціонального функціонування бюджетування запропоновано планування маловартісних активів здійснювати у сукупній вартості, а значновартісних виходячи з нормативів забезпечення діяльності цим видом активів. Для цього розроблено Бюджет оновлення  малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів та Бюджет амортизації малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів.

Отже, удосконалена організація та раціонально побудована методика контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів створюють умови для підвищення ефективності використання активів із оптимальними затратами ресурсів на таке оновлення. 
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних і наданні практичних рекомендацій з бухгалтерського обліку та контролю малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів. Результати проведеного дослідження є основою висновків, які полягають у такому:

1. Вивчення різних підходів щодо розуміння економічної суті та оцінки малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів дає підстави стверджувати, що це засоби праці, які створюють належні умови для праці. Визнання їх як окремих об’єктів обліку і контролю продиктоване нетривалим терміном корисного використання швидкозношуваних предметів і дотриманням принципу суттєвості при формуванні інформації про малоцінні необоротні матеріальні активи. Поглиблене вивчення складу активів та особливостей їх участі в господарському процесі на підприємствах різних видів економічної діяльності дало змогу класифікувати сукупність малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів за низкою ознак: термін корисного використання,  вартісна межа, інтенсивність використання, користувачі, рівень використання,  призначення у господарській діяльності, вид діяльності, техніко-економічні характеристики. Такий підхід визначив особливості організації обліку і контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів.

2. Вивчення досвіду обліку і контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів у країнах ближнього і дальнього зарубіжжя свідчать про полеміку навколо вибору критеріїв визнання активів, порядку відображення на рахунках обліку та відповідно у фінансовій звітності підприємств, порядку перенесення їх вартості на витрати, методики й організації контролю їх стану та руху, проте дозволило окреслити шляхи розв’язання окремих проблемних питань. 

З метою вирішення проблеми доцільності застосування спрощених схем обліку і контролю активів запропоновано сукупність малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів розподіляти за вартісною межею, алгоритм розрахунку якої ґрунтується на дотриманні принципу суттєвості. Для активів, що перебувають нижче від цієї межі (маловартісних), запропоновано застосовувати метод  нарахування амортизації у сумі 100 % вартості активу на час його передання в користування, а контроль використання здійснювати у сукупності.

3. Дослідження практики діяльності підприємств свідчить про часті похибки у порядку визнання й відображення малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів у обліку, оскільки чинні нормативно-правові акти й інструктивні матеріали не містять комплексних, адекватних сучасним умовам господарювання, рекомендацій щодо організації та методики обліку досліджуваних активів. Доведено, що застосування чинної спрощеної методики відображення малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів у витратах створює суттєві перекручення інформацію для прийняття оперативних рішень і про результати діяльності підприємств. Використання чинних форм первинних документів і реєстрів обліку не враховує сучасних програмно-технічних можливостей і потребує значних затрат трудових ресурсів. Із огляду на це значна частина їх удосконалена та запропоновані нові форми. 

4. Запропонована методика обліку швидкозношуваних предметів дає змогу отримувати інформацію про фактичний стан активів як на складі, так і в експлуатації, що реалізується за допомогою субрахунків 221 “Швидкозношувані предмети на складі”, 222 “Швидкозношувані предмети в користуванні”, 223 “Знос швидкозношуваних предметів”. З метою забезпечення менеджмент-адекватною інформацією про специфічні для окремих видів діяльності малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів запропоновано використовувати аналітичний рахунок 118 “Предмети довгострокового користування”, який узагальнює інформацію про однорідні види активів із можливістю деталізації інформації за ціновим критерієм. 

5. Однією із найбільших проблем ефективного управління малоцінними необоротними та швидкозношуваними активами є нераціональне налагодження інформаційних потоків про активи. З цією метою досліджено особливості їх руху на підприємствах і визначено перелік інформаційних запитів управління. Запропоновано комплекс форм первинного обліку, застосування яких із використанням сучасного програмно-технічного забезпечення створить повну базу даних про активи. Розроблено ієрархію кодування субрахунків бухгалтерського обліку, яке забезпечує представлення інформації про малоцінні необоротні та швидкозношувані активи за різними рівнями деталізації. З метою узагальнення інформації для різних рівнів менеджменту запропоновано форми внутрішньогосподарської звітності: Оборотні відомості руху малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, Звіт про малоцінні необоротні та швидкозношувані активи у розрізі центрів витрат.

6. Раціональне використання малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів потребує ефективного та економічно обґрунтованого внутрішнього контролю. У роботі запропоновано схему організації активів, що ґрунтується на ризик-орієнтованому підході та спрямовує внутрішній контроль на найбільш проблемні ділянки використання активів. Розроблено форми реалізації внутрішнього контролю, які забезпечують збереження цінностей (Журнал поточного контролю руху столового посуду та приборів, Журнал поточного контролю руху постільної білизни та іншого змінного м’якого інвентарю, Звіт про обсяги та стан списаних малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів) і надають інформацію для прийняття рішень про їх забезпечення та використання, адекватне потребам діяльності (Журнал прогнозу оновлення малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів).

7. В управлінні малоцінними необоротними та швидкозношуваними активами необхідно використовувати запропоновану методику контролю активів, оскільки вона реалізується пріоритетно через попередній і поточний контроль. Запропонована методика ґрунтується на розмежуванні та чіткому формулюванні контрольних функцій між різними суб’єктами контролю. Чільне місце в цій системі контролю відводиться матеріально-відповідальним особам, завдання яких – збереження цінностей. Менеджери підприємства зорієнтовані на попередньому (забезпечення своєчасного оновлення активів) та поточному (періодичний моніторинг фактів списання цінностей і перевірка виконання посадових обов’язків матеріально відповідальними особами) контролі, а на бухгалтерію покладено обов’язок контролю якості вхідної інформації про активи. У комплексі такий підхід забезпечує ефективне налагодження внутрішнього контролю з оптимальними затратами ресурсів.

8. Бюджетування виступає дієвим інструментом внутрішнього контролю малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, оскільки проектує потреби у активах і забезпечує зіставлюваність фактичних даних із прогнозними, що дає змогу виявляти причини неефективного використання активів. В методичному аспекті адаптовано загальнотеоретичні підходи бюджетування витрат на оновлення активів, що враховує їх поділ на маловартісні та значновартісні, а отже, забезпечує реалістичність розрахунку прогнозних показників. У організаційному аспекті розроблено Бюджет оновлення малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, а також Бюджет амортизації малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, які дозволяють практично реалізувати методику бюджетування та виступають базою підвищення ефективності використання активів.
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АНОТАЦІЯ

Шумило Р. Р. Бухгалтерський облік і контроль малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – Львівська комерційна академія, Львів, 2012.

У дисертації вивчено вітчизняний і зарубіжний досвід трактування економічної суті і підходів до оцінки малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, запропоновано класифікацію активів як передумову розв’язання проблем їх обліку та контролю.

Удосконалено методику обліку малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів, розроблено організаційне забезпечення його здійснення, що орієнтується на інформаційні потреби управління та функціонує з оптимальними затратами ресурсів. 

Досліджено методико-організаційні особливості побудови системи внутрішнього контролю малоцінних необоротних і швидкозношуваних активів як специфічних засобів праці, адаптовано методику бюджетування витрат на оновлення таких активів як один з інструментів контролю підвищення ефективності їх використання.

Ключові слова: малоцінні необоротні та швидкозношувані активи, оборотні активи, основні засоби, бухгалтерський облік, внутрішній контроль, методика, організація, бюджетування.  

АННОТАЦИЯ

Шумило Р. Р. Бухгалтерский учет и контроль малоценных необоротных и быстроизнашивающихся активов. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – Львовская коммерческая академия, Львов, 2012.

Диссертация посвящена исследованию теоретических, методических и организационных положений в области учета и контроля с целью усовершенствования существующей практики учета и контроля малоценных необоротных и быстроизнашивающихся активов путем развития полученных предшественниками результатов.

В работе исследованы экономическая сущность и подходы к оценке малоценных необоротных и быстроизнашивающихся активов. Предложенная классификация, раскрывает состав активов на предприятиях различных видов деятельности и учитывает особенности их участия активов в хозяйственном процессе.

Изучен зарубежный опыт учета и контроля малоценных необоротных и быстроизнашивающихся активов, выделены различные подходы к решению теоретических и методико-организационных вопросов учета и контроля активов, что позволило определить пути решения проблемы разработки рациональных методов переноса стоимости активов на расходы и порядка их контроля.

Осуществлен анализ и дана критическая оценка состояния практических и научных проблемных и дискуссионных вопросов, связанных с малоценными необоротными и быстроизнашивающимися активами. Выявлено, что рекомендации действующих нормативно-правовых актов и инструктивных материалов, не соответствуют современным условиям хозяйствования.

Усовершенствованная методика учета малоценных необоротных и быстроизнашивающихся активов учитывает разделение активов по ценовым группам и порядок отражения на счетах учета операций передачи в пользование быстроизнашивающихся предметов. Разработана иерархия кодирования аналитических счетов бухгалтерского учета, основаная на классификации активов. Предложен комплекс форм первичного учета, применение которых с использованием современного программно-технического обеспечения создает полную базу данных об активах. С целью обобщения информации для различных уровней менеджмента предложены формы внутрихозяйственной отчетности.

Эффективное использование малоценных необоротных и быстроизнашивающихся активов возможно при условии рационального построения внутреннего контроля. В работе предложена схема организации контроля активов, которая основана на риск-ориентированном подходе и направляет внутренний контроль на наиболее проблемные участки использования активов. Предложена методика контроля, основанная на четком формулировании контрольных функций и разграничении между различными субъектами контроля, в том числе – материально ответственными лицами, менеджерами различных уровней управления, бухгалтерией и службой внутреннего контроля. Такой подход обеспечивает эффективное налаживание внутреннего контроля с оптимальными затратами ресурсов. Бюджетирование выступает действенным инструментом внутреннего контроля малоценных необоротных и быстроизнашивающихся активов, поскольку обеспечивает осуществление контроля затрат на активы по существу. Усовершенствованная методика планирования расходов на обновление малоценных необоротных и быстроизнашивающихся активов учитывает их разделение на мало- и значительностоимостные. Решение организационных вопросов процесса бюджетирования осуществляется благодаря разработке соответствующих бюджетов.

Предложенные рекомендации по усовершенствованию бухгалтерского учета и контроля малоценных необоротных и быстроизнашивающихся активов помогут разрешить комплекс проблем по организации и методике их бухгалтерского учета и контроля, что повысит эффективность использования ресурсов предприятий.

Ключевые слова: малоценные необоротные и быстроизнашивающиеся активы, оборотные активы, основные средства, бухгалтерский учет, внутренний контроль, методика, организация, бюджетирование.  

ANNOTATION
Shumylo R. R.  Accounting and control of low-value non-current and short-lived assets. – Manuscript.

 Thesis for obtaining a scientific degree of a Candidate of  Economic Sciences on speciality 08.00.09 – Accounting, Analysis, Audit (according to the types of economic activities). – Lviv Academy of Commerce, Lviv, 2012.

The thesis investigates national and international experience in understanding of economical essence and approaches to valuation of  low-value non-current and short-lived assets and suggests the classification of assets as a precondition for solving problems of their accounting and control.

The author improved the methodic of accounting of low-value non-current and short-lived assets and developed organizational support for it, which is oriented on informational needs of management and can function with optimal resource expenditures.

Methodic and organizational features of building the system of internal control of low-value non-current and short-lived assets as specific means of work were investigated. And the methodic of budgeting as one of the instruments for control in increase of efficiency of using the assets was adapted.

Key words: low-value non-current and short-lived assets, current assets, fixed assets, accounting, internal control, methodic, organization, budgeting.
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Зміст господарських операцій: 1) на первісну вартість переданих у користування малоцінних необоротних матеріальних активів; 2) на суму нарахованої амортизації, що становить 100 % вартості активу; 21) на суму нарахованої амортизації малоцінних необоротних матеріальних активів вартістю понад встановлену межу залежно від обраного методу нарахування амортизації; 3) на первісну вартість списаних малоцінних необоротних матеріальних активів, що дорівнює сумі нарахованого зносу.


Швидкозношувані предмети


1-й етап: передання в користування


2-й етап: нарахування амортизації


3-й етап: списання


Малоцінні необоротні матеріальні активи


2211 “Швидкозношувані маловартісні предмети на складі”


2221 “Швидкозношувані маловартісні предмети в користуванні ”


Дт


Дт


Кт


Кт


1


1531 “Придбання  малоцінних необоротних матеріальних активів”


1121 “Малоцінні необоротні матеріальні активи вартістю до встановленої межі”


Дт


Дт


Кт


Кт


Рахунки обліку витрат


Кт


Дт


2231 “Знос швидкозношуваних  маловартісних предметів”


Дт


Кт


1


Рахунки обліку витрат


13221 “Знос малоцінних необоротних матеріальних активів вартістю до встановленої межі”


3


2


3


2212 “Швидкозношувані значновартісні предмети на складі ”


2222 “Швидкозношувані значновартісні предмети в користуванні”


Дт


Дт


Кт


Кт


1


2232 “Знос швидкозношуваних значновартісних предметів”


3
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Зміст господарських операцій: 1) на первісну вартість переданих у користування активів; 2) на суму нарахованої амортизації швидкозношуваних маловартісних предметів, що становить 100 % вартості активу; 21) на суму нарахованої амортизації швидкозношуваних значновартісних  предметів залежно від обраного методу нарахування амортизації; 3) на первісну вартість списаних швидкозношуваних предметів, що дорівнює сумі нарахованого зносу.


1122 “Малоцінні необоротні матеріальні активи вартістю понад встановлену межу”


Дт


Кт


1


13222 “Знос малоцінних необоротних матеріальних активів вартістю понад встановлену межу”


3
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Порушення законодавства, що регулює порядок визнання й обігу малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів


Принципи внутрішнього контролю


Форма реалізації внутрішнього контролю


1


Завдання внутрішнього контролю


2


Відсутність належної інформації про стан малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів


Ризики


Нераціональне використання малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів


3


Об’єкти внутрішнього контролю


4


Результативність


Бюджет оновлення малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів


Бюджет витрат малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів


Журнал прогнозу оновлення малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів


Звіт про встановлення термінів корисного використання малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів


Особова картка забезпечення працівників спеціальним одягом 


Особова картка забезпечення працівників іншими засобами індивідуального захисту


Журнал поточного контролю руху столового посуду та приборів


Журнал поточного контролю руху постільної білизни та іншого змінного м’якого інвентарю 


Звіт про обсяги і стан списаних малоцінних необоротних та швидкозношуваних активів


5


Інформаційне забезпечення внутрішнього контролю


6


Суб’єкти  внутрішнього контролю


7


Оцінка якості функціонування внутрішнього контролю


Працівники служби внутрішнього контролю


Матеріально відповідальні особи


Менеджери


Бухгалтерія


Виконання
 посадових обов’язків щодо малоцінних необоротних та швидкозношуваних
 активів
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За техніко-економічними характеристиками


Спеціалізовані


Діяльність готелів, ресторанів


Посуд, столові та кухонні прибори


Формений одяг, санітарні речі


Столова та постільна білизна, інший м’який інвентар


Меблі, предмети інтер’єру


Ваговимірювальне обладнання


Немеханічне 
обладнання


Підйомно-транспортне обладнання


Спецодяг, спецвзуття,
засоби індивідуального захисту


Предмети для виконання оздоблювальних робіт


Механічні  інструменти для  нарізки  


Ваговимірювальне обладнання


Змінні засоби до інструментів


Автоматичні інструменти
 та машини


Оптова та роздрібна торгівля


Будівництво, виробничі підприємства


За призначенням
 у господарській діяльності


Ознаки класифікації


Універсальні


Інструменти та пристосування загального призначення


Комп’ютерна, побутова та оргтехніка


Інші предмети


Інвентар


Меблі, предмети інтер’єру


Предмети для охорони праці 


За інтенсивністю та умовами використання


Виробничі


Загальновиробничі


Адміністративні


Збутові


Інші


Рухомі


Нерухомі


Нестійкі


Відносно стійкі


Стійкі


За користувачами


Загальне користування


Працівники


Індивідуальне користування


Клієнти






За центрами відповідальності


За видами економічної діяльності


За 
термінами корисного 
використання


За 
вартісною межею


Маловартісні


Значновартісні


Малоцінні необоротні матеріальні активи


Швидкозношувані предмети


За центрами витрат



