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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Однією з найважливіших складових діяльності держави у галузі соціальної політики є законодавче регулювання та організація пенсійного забезпечення громадян. З переходом економіки України від командно-адміністративної системи до ринкових відносин існуюча державна система пенсійного забезпечення перестала виконувати свою основну функцію – забезпечення гідного прожиття непрацездатних громадян. Головною причиною вкрай незадовільного пенсійного забезпечення на сучасному етапі є економічна криза і пов’язані з нею низькі надходження до Пенсійного фонду,  але надзвичайно важливими є і суто демографічні фактори, які сьогодні є чи не найбільш серйозним бар’єром на шляху реформування системи пенсійного забезпечення в Україні.

Незбалансованість коштів  Пенсійного фонду, усвідомлення необхідності реформування пенсійної системи в Україні викликало перегляд принципів, функцій, механізмів державної соціальної політики. Впровадження накопичувальних‚ обов’язкових і добровільних механізмів пенсійної системи, які  відображають нові моделі суспільних, економічних відносин в процесі формування ринкової економіки передумовою якім стало створення нових інститутів, пошук можливих шляхів удосконалення механізмів соціального захисту, пенсійного забезпечення громадян країни набувають   особливої актуальності.

Питання формування розвинутої соціальної політики, спрямованої на соціальний захист громадянина завжди привертали увагу вчених у різні часи і в різних країнах. Теоретичні положення інституційних змін в системі соціального захисту викладено у працях Д.Норта, Й.Шумпетера, Дж.Ходжсона, В. Роїка, В.Геєця. Питанням з формуванням ефективного механізму державного управління пенсійного забезпечення, удосконаленням системи управління соціальним страхуванням присвячені роботи  О.Амоши, І.Кравченка, Л.Логачової, Н.Лук’янченко, О.Макарової, І.Новак, Г.Назарової, Л.Ткаченко, Л.Гриневич, Г.Губерної, В.Дорофієнка, Т.Кір’ян, Е.Лібанової,  Б.Надточного, Г.Назарової, О.Новикової, О.Палій, І.Петенко, В.Пілюшенка, О.Поважного, С.Поважного, В. Токаревої, А.Халецької та ін. 

Актуальність проблеми, яка пов’язана з необхідністю удосконалення  механізмів державного управління соціальним захистом, пенсійним забезпеченням громадян, визначила мету і задачі наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за темою: «Теоретико-методологічні основи управління людськими і природними ресурсами та визначення їх впливу на соціально-економічну систему регіону» (номер державної реєстрації 0105U009098, 2005 – 2012 рр.). Внеском автора у розробку теми є дослідження сутності процесів, механізмів державного управління реформуванням пенсійним забезпеченням громадян та розроблення пропозицій до формування напрямів та удосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян в умовах ринкової економіки.

Мета і задачі дослідження. Метою наукового дослідження є розробка науково-методичних і практичних рекомендацій щодо підвищення рівня  державного управління шляхом удосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян в Україні на підставі виявлених проблем функціонування основних механізмів державного управління цим розвитком, проведення комплексного дослідження діяльності державного і недержавних пенсійних фондів в системі пенсійного страхування, надання  рекомендацій щодо підвищення ефективності діяльності цих організацій.

Для досягнення поставленої мети в роботі визначено такі задачі: 

узагальнити та поглибити теоретичні засади державного управління  соціальною політикою, соціальним захистом, пенсійним забезпеченням громадян;

проаналізувати причини і фактори, які в умовах трансформації економіки України обмежують можливості чинної солідарної пенсійної системи та обумовлюють необхідність інституційних змін в системи пенсійного забезпечення громадян;

здійснити аналіз розвитку недержавного пенсійного забезпечення в Україні;

проаналізувати механізми формування та напрями використання коштів щодо пенсійного забезпечення громадян;

систематизувати концептуальні підходи до реформування пенсійних систем на засадах узагальнення міжнародного досвіду;

обґрунтувати необхідність удосконалення механізмів державного управління розвитком пенсійного забезпечення.

визначити основні напрями формування стратегії державної соціальної політики, а саме подальшого реформування пенсійного забезпечення;

запропонувати організаційно-інстітуційний механізм забезпечення розвитку пенсійного забезпечення громадян України.

Об’єктом дослідження є процес функціонування системи пенсійного забезпечення громадян при формуванні та реалізації державної соціальної політики.

Предмет дослідження – механізми державного управління пенсійним забезпеченням громадян в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання, системний підхід до вивчення управлінських та соціальних процесів, теоретичні фундаментальні положення державного управління, менеджменту, економічної теорії, соціології, політології, результаті економічних та соціальних реформ в Україні, праці вітчизняних і закордонних учених з питань розробки елементів фінансового та організаційно-інституційного механізмів державного управління розвитком пенсійного забезпечення.

При проведенні дослідження використано загальнонаукові і спеціальні методи дослідження: діалектичний метод наукового пізнання для теоретичних узагальнень і формулювання висновків; метод системного аналізу для виявлення передумов реформування пенсійної системи; метод логічного аналізу для обґрунтування ролі інститутів накопичувального і недержавного пенсійного забезпечення в системі соціального захисту; метод комплексного аналізу та порівняння при проведенні аналізу сучасного стану пенсійного забезпечення; методи статистично-економічного аналізу – для оцінки сучасного стану соціальної сфери.

Дисертаційну роботу виконано на основі аналізу нормативно-правової бази України у сфері державного управління, регулювання пенсійним забезпеченням, а також матеріалів досліджень офіційної статистичної звітності Пенсійного фонду України, даних Держфінпослуг про результати діяльності недержавних пенсійних фондів, міжнародних організацій з проблем пенсійного забезпечення громадян,  власні дослідження автора.

Наукова новизна  одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичному використанні концептуальних засад і методичних підходів до   удосконалення механізмів державного управління в сфері пенсійного забезпечення громадян в контексті реалізації державної політики пенсійного реформування в Україні.  

Наукова новизна результатів дослідження полягає в  наступному:

вперше:

запропоновано комплексний підхід щодо формування  стратегії соціальної політики, як комплексу дій, сприяючих підвищенню ефективності соціального захисту в управлінській і економічній сферах, шляхом розробці механізмів  соціального захисту в системи пенсійного забезпечення;

удосконалено:

методичні підходи до оптимізації розподілу різних джерел фінансування  Пенсійного фонду України щодо пенсійного забезпечення громадян, які враховують можливість здійснення виплат виключно за рахунок коштів Пенсійного фонду;

методичні підходи до визначення пріоритетів реалізації механізмів державного регулювання пенсійного забезпечення громадян в країні на основі оптимізації чинників впливу на рівень пенсійних виплат  громадянам, що дозволяє уникати зайвих витрат коштів Пенсійного фонду України та Державного бюджету;

механізми державного регулювання системи добровільних накопичень у недержавних пенсійних фондах, на підґрунті обґрунтування напрямків розвитку недержавного  пенсійного забезпечення;

механізм організаційної роботи управління Пенсійного фонду, який передбачає прийом громадян за принципом «єдиного вікна» при призначенні, перерахунку пенсій;

дістало подальший розвиток:

визначення понять «соціальна політика», «пенсійне забезпечення»,   «соціальний захист», що дало змогу поширити соціальні функції держави; 

концептуальні основі реформування пенсійної системи шляхом узагальнення переваг участі працівників та роботодавців у накопичувальній пенсійній системі та дотримання інтересів учасників недержавних пенсійних фондів;

стратегічні напрями розвитку державної соціальної політики, які відповідають вимогам поточних завдань і перспективним тенденціям до яких відносяться пенсійне забезпечення громадян України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в подальшому розвитку методичних основ державного управління та обґрунтуванні пропозицій щодо впровадження засад побудови окремих складових пенсійного забезпечення громадян, удосконалення механізмів державного управління розвитком пенсійного забезпечення громадян.

Обґрунтовані в дисертації висновки по вдосконаленню механізму управління пенсійним забезпеченням громадян прийняти управлінням Пенсійного фонду України в Ясинуватському районі Донецької області (довідка  № 1\1-991 від 15.11.2011 р.), рекомендації та напрями вдосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян   прийняті до впровадження Донецьким обласним центром по нарахуванню та здійсненню соціальних виплат (довідка  № 1\1-991 від 15.11.2011 р.),  розмежування фінансування окремих видів пенсій, коректування механізмів надання пільг при призначенні пенсій  прийняти управлінням Пенсійного фонду України в Куйбишевському районі м. Донецька (довідка  № 03-1\281 від 28.10.2011р.), механізми контролю за призначенням та виплатою пенсій впроваджені управлінням праці та соціального захисту населення Київської районної у м. Донецьку ради (довідка  № 01-3\122 від 10.11.2011р.), організаційні засади з впровадження системи «єдиного вікна» відпрацовани управлінням Пенсійного фонду України в м. Іллічівськ Одеської області (довідка  № 03-1/ 263 від 10.10.2011р.).

Результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі  Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та сорту України при викладанні лекційних курсів  та проведенні семінарських занять з дисциплін: «Економіка праці та соціально-трудові відношення», «Соціальна політика», «Соціальна економіка».

 Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень. Наведені у дисертації наукові результати, пропозиції та висновки, які висвітлюють науковий погляд на вдосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян України, є особистим досягненням автора. З наукових праць у дисертації використано лише ті ідеї, що отримано в результаті виконаної роботи і які є внеском автора, що відображено у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні результати проведених досліджень, висновки і рекомендації дисертаційної роботи доповідались і були схвалені на щорічних конференціях професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи в ДонДУУ (2008-2011 рр., м.Донецьк), Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Формування та розвиток економіки в сучасних умовах господарювання» (23-24 грудня 2010 р. м.Луцьк), Х Міжнародній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (22 квітня 2011 р., м.Макіївка), ІІ Міжнародній інтернет-конференції «Формування та розвиток економіки в сучасних умовах господарювання» (27-28 квітня 2011 р., м. Луцьк), на V науково-практичній конференції «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (29-30 квітня 2011р., м.Ялта), на Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів» (17-18 травня 2011р., м.Донецьк).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 наукових праць (7 у фахових виданнях), з них 4 статті – у наукових журналах, 3 – у збірниках наукових праць і 5 - публікацій в матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій  3,7 д.а., особисто автору належить 3,3 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 189 сторінок друкованого тексту, що містить 10 рисунків, 10 таблиць (15 сторінок). Список використаних літературних джерел складається зі 159 найменувань (10 сторінок), 7 додатків ( 7 сторінок).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Розділ 1. Теоретичні основи державного управління пенсійним забезпеченням громадян України. На основі узагальнення наукових здобутків зарубіжних та вітчизняних вчених досліджено науково-методологічні підходи до визначення інституціональної природи системи пенсійного забезпечення громадян України, концептуальні підходи та передумови  реформування пенсійних систем та формування інституту накопичувального пенсійного забезпечення. 

В результаті дослідження теоретико-методологічних засад реформування пенсійних систем доведено, що в ринкових умовах солідарна пенсійна система як базовий інститут соціального захисту втратила  можливість реагувати на соціальні ризики та забезпечувати належний рівень пенсійного забезпечення громадян країни. Характер соціальних ризиків обумовлює необхідність формування нових відносин  та механізмів, яки створюють умови для посилення соціального захисту та підвищення рівня пенсійного забезпечення громадян.

На основі аналізу теоретико-методологічних підходів до змін системи соціального захисту та на підставі вивчення міжнародного досвіду систематизовано підходи реформування пенсійних систем. Виявлено, що найбільш ефективним та розповсюдженим є підхід, згідно з яким створюються багаторівневі пенсійні системи, що свідчить про необхідність подальшого реформування солідарної пенсійної системи.

Узагальнений міжнародний досвід інституційних трансформацій системи пенсійного забезпечення свідчить, що реформування пенсійної системи створює умови для подальшого формування недержавного та накопичувального пенсійного забезпечення за допомогою певних механізмів, що забезпечують задоволення основних життєвих потреб непрацездатного населення та економічної безпеки держави завдяки мобілізації інвестиційних ресурсів, розвиненій фінансовій інфраструктурі, належному контролю з боку держави.

Для вдосконалення національної системи пенсійного забезпечення  пропонується використати зарубіжний досвід таких країн як Німеччина, Велика Британія, Франція, Японія, США, Чилі, Угорщина, Росія. Доведено, що найефективніша система пенсійного забезпечення сформована у Чилі та Казахстані. Врахування передового досвіду пенсійного забезпечення у системі соціального захисту дозволило провести оцінку рівня пенсійним забезпеченням громадян країни, котрий характеризує стан розвитку системи соціального захисту.

Визначення ролі і місця інститутів державного та недержавного пенсійного забезпечення в соціальній політиці, а саме в системі соціального захисту дало змогу запропонувати розширену трактовку поняття системи пенсійного забезпечення громадян як сукупності організаційно-правових та фінансових інститутів, що втілюють у собі норми життя суспільства з надання матеріального забезпечення у вигляді пенсій на засадах обов’язкового державного соціального страхування та добровільних накопичень у недержавних пенсійних фондах.

Структура пенсійного забезпечення охоплює комплекс формальних правил, правових норм, механізмів державного управління та контролю за використанням фінансових  потоків. Вивчення структури системи соціального захисту дозволило теоретично обґрунтувати багатокомпонентну модель пенсійного забезпечення, кожен елемент якої може стати дієвим механізмом захисту певних категорій населення, дозволить розподілити ризики між інститутами пенсійної системи, зв’язати джерела виникнення ризиків з фінансовим забезпеченням. Трирівнева система пенсійного забезпечення представлена на рис.1.
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Обов’язкове накопичувальне пенсійне страхування
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Добровільне накопичувальне страхування



Рис.1.  Система пенсійного забезпечення в Україні

Доведено, що передумовами реалізації багатокомпонентної моделі пенсійного забезпечення є проведення реформ в правовій та соціальній сферах, встановлення суб’єктів правовідносин, їх функцій, повноважень та відповідальності, закріплення у законодавстві механізмів гарантування реалізації пенсійних прав, створення відповідних механізмів кожного інституту пенсійної системи.

Визначено, що реформування системи пенсійного забезпечення ускладнюється рядом обставин: незбалансованість коштів Пенсійного фонду, не дотримання страхових принципів функціонування солідарної системи, не створено належних умов для ефективного функціонування трирівневої пенсійної системи, високий рівень демографічного навантаження на працездатне населення, наявність у значної частини працюючих пільг із сплати внесків, тіньовий сектор економіки, фінансова нестабільність солідарної системи. Єдиним позитивним моментом є запровадження персоніфікованого обліку відомостей  і єдиного соціального внеску.
Проведений аналіз стану соціальної політики у сфері соціального захисту  дозволяє дійти висновку про необхідність пошуку дієвого механізму державного управління пенсійним забезпеченням громадян. 

Розділ 2. Аналіз державних механізмів  управління функціонуванням пенсійного забезпечення в Україні. Пенсійне забезпечення за відносно короткий період існування самостійної, незалежної української держави вже має свою історію, в рамках якої є певні принципові відмінності і досягнення. Систематизація подібного роду відповідає авторському баченню загального розвитку системи державного управління, її проблем і переламних фаз.


Перший етап - 1991-2000 рр. Розвал існуючої  системи господарювання, її соціальних та економічних механізмів розвитку. Основним наслідком даного періоду державності України є перехід на ринкові відносини зі всіма його негативними і позитивними наслідками. Державне управління пенсійним забезпеченням громадян носило характер первинного накопичення знань і досвіду: створення Пенсійного фонду України, запровадження сплати страхових внесків та фінансування виплати пенсій за їх рахунок – розпочато розбудову пенсійної системи на страхових засадах, розмежовано джерела фінансування пенсій за різними пенсійними програмами між бюджетом Пенсійного фонду України та Державним бюджетом.  Державне управління пенсійним забезпеченням громадян орієнтовано на світові стандарти розвинутих держав. 

Другий етап - 2000-2004рр. характеризується активним економічним і соціальним зростанням та розвитком і поширенням механізмів державного регулювання в галузі пенсійного забезпечення. Саме в цей період були досягнути високі  темпи  розвитку економіки і намітилися позитивні тенденції у соціальній сфері: пенсії зросли у 2,5 рази, рівень бідності знизився з 28% у 1997р. до 25%  у 2004р. Однак за такими показниками, як рівень і якість життя, населення України продовжує посідати одну з самих низьких позицій в Європі. Таке становище у соціальному розвитку держави спричинило необхідність активізації державного управління пенсійним забезпеченням громадян. Саме в цей період започатковано персоніфікованій облік  відомостей про сплату страхових внесків,  тобто створені  передумови для функціонування солідарної системи за страховими принципами, розроблені заходи для проведення перших кроків пенсійної реформи на 2001-2009 роки, здійснено передачу органам Пенсійного фонду функцій з призначення та виплати пенсій.

Третій  етап - з 2004 року і по теперішній  час характеризується політичною нестабільністю, відривом розвитку соціального захисту, пенсійного забезпечення від економічного зростання. Поглиблення соціальних проблем на фоні стрімкого розвитку економіки у цей період зумовлено складністю та проблемністю у розробці основних цілей і засад комплексного державного регулювання пенсійним забезпеченням. Позитивні моменти  даного періоду – набрали  чинності Закон України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування», відповідно до якого для призначення пенсії враховуються за даними персоніфікованого обліку лише періоди роботи та заробіток, з якого сплачено страхові внески та Закон України «Про недержавне пенсійне страхування», згідно якого розпочалось активне формування недержавних пенсійних фондів. З 2005 року забезпечено виплату мінімальної пенсії за віком, за наявності у чоловіків 25 років, а у жінок – 20 років страхового стажу, у розмірі прожиткового мінімуму, здійснено перший крок до диференціації пенсій шляхом введення доплати за понаднормативний стаж; передано до Пенсійного фонду функції з призначення і виплати пенсій,  грошового забезпечення від 13 відомчих силових і судових органів.

Бюджетна політика у сфери пенсійного забезпечення та бюджет Пенсійного фонду становлять основу розвитку пенсійної системи, кошти якого - основне джерело фінансування пенсійного забезпечення громадян України. В основу доходів і видатків бюджету Пенсійного фонду України покладаються основні макропоказники економічного і соціального розвитку держави на плановий рік, враховуються стан виконання бюджету та зміни законодавства в поточному році. Запорукою успішного вирішення завдань, визначених для органів Пенсійного фонду, є функціонування його бюджетної системи, яка утворює об’єднувальну структуру її складових елементів (рис. 2).
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Рис. 2. Елементи бюджетної системи Пенсійного фонду України

Доведено, що основними проблемами пенсійної системи є незбалансований бюджет Пенсійного фонду. Так, в 2010 році  з держбюджету на покриття дефіциту бюджету Пенсійного фонду України виділено 27 млрд. гривень, або 14% від річної потреби в засобах. При цьому, фіскальне навантаження на фонд оплати праці пенсійних внесків складає більше 35%, що набагато вище, ніж в інших країнах Європи: Угорщина - 26,5%, Франція - 24%, Чехія - 28%, Росія - 20%, Швеція - 18,9%. Але це не досить для покриття пенсійних витрат, які досягли 16,3% ВВП, у той час, як в США - 5%, Латвії - 5,%, Румунії - 7%, Росії - 9,5%, Німеччині - 12,8%. 

Різниця між загальновстановленою та ефективною ставкою відрахувань у Пенсійний фонд обумовлена низкою проблем: по-перше, це тіньові виплати заробітної плати. Згідно з розрахунками, обсяг чистої заробітної плати, виплаченої в Україні у «конвертах» складає до 175 млрд. грн., що означає недоотримання Пенсійним фондом внаслідок діяльності тіньового   сектору   економіки майже 75 млрд. грн. Другий фактор – трудова міграція. Значна частина потенційно зайнятого населення працює за кордоном, тому й не здійснює відрахувань до Пенсійного фонду України. Таким чином, втрати пенсійної системи від трудової міграції за існуючих ставок відрахувань у 2004-2010 роках склали від 3,2-12,2 млрд.грн. Третій чинник – вітчизняне законодавство, згідно якого передбачена максимальна величина, з якої сплачуються страхові внески до Пенсійного фонду в розмірі 15 прожиткових мінімумів для працездатних осіб. Внаслідок цього обмеження  недоотримані 6 млрд. грн. 

Результат аналізу чинного механізму формування і використання ресурсів бюджету Пенсійного фонду України за останні роки показав, що економічна ефективність проведених Урядом України заходів щодо формування доходів бюджету і здійснення виплат з нього залишається низькою, тому що застосовуються методи, які, з одного боку, - розширюють базу оподаткування, з іншого – коректуються механізмами надання пільг, формування окремих умов оподаткування, а з третього – державні витрати на виплату пенсій не співвідносяться з економічними можливостями країни.

Перспективний етап реформування пенсійного забезпечення громадян почав формування з 2011 року введеним в дію єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування, набранням  чинності Закону  України «Про заходи щодо законодавчого забезпечення реформування пенсійної системи». У роботі доведено, що кожний з означених періодів мають характерні зовнішні чинники, які впливають на стан, систему цілей та завдань в процесі формування  пенсійного забезпечення громадян України (рис. 3).
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Рис. 3. Чинники пенсійного забезпечення громадян в Украйні

Проведений аналіз системи недержавного пенсійного забезпечення показав, що в результаті розвитку ринкових відносин активне формування недержавних пенсійних фондів розпочалось у 2004 році, після набуття чинності Закону України «Про недержавне пенсійне забезпечення». Станом на 01.01.2010 рік до державного реєстру  фінансових установ внесено дані про 119  недержавних   пенсійних  фондів,  з  яких  89  відкритих, 19       корпоративних, 11 професійних.  Загальна  кількість  учасників  на  01.01.2010 року становила 522 519 чол., що складає 3,7% з майже 14 млн. чоловік працюючого населення. Джерелом формування активів недержавних пенсійних фондів є пенсійні внески від юридичних та фізичних осіб, а також інвестиційний дохід. У відповідності з укладеними пенсійними контрактами на користь учасників пенсійних фондів надійшло пенсійних внесків на суму 612,2 млн. грн., що  становить менше 2 % річних обсягів бюджету Пенсійного фонду України. 

У відповідності з укладеними пенсійними контрактами на користь учасників пенсійних фондів надійшло 87 617,1 тис. грн. Розмір внесків, що надішли на користь одного учасника недержавного пенсійного фонду, у середньому становить 874,27 грн., при цьому спостерігається суттєва диференціація в залежності від пенсійного фонду: від  679,9 грн. у відкритому фонді,   939,9 грн. в професійному фонді до 1579,8 грн. у корпоративному. Аналіз структури внесків за видами недержавних пенсійних фондів наочно свідчить про формування двох тенденцій у становленні недержавного пенсійного забезпечення: по-перше, це домінування відкритих пенсійних фондів, як за їх чисельністю,  так і за сумою активів; по-друге, це домінування вкладників – юридичних осіб.

Проведені дослідження дозволяють констатувати, що повноцінному розвитку недержавного пенсійного забезпечення заважають проблеми, пов’язані із недостатнім рівнем макроекономічної стабільності країни, низьким рівнем ефективності діяльності підприємств. Серед причин, що стримують розвиток недержавних пенсійних фондів, слід відзначити нестабільність бази доходів підприємств та населення; регіональну диспропорцію та нерівномірність структури промислового виробництва; недосконалість законодавчого регулювання; нерозвиненість фінансових ринків та відсутність умов для довгострокового інвестування пенсійних активів.

Розділ 3. Удосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням в контексті реалізації державної політики реформування.  У розділі надано рекомендації щодо механізму державного управління пенсійним забезпеченням громадян, запропоновано рекомендації щодо механізму державного управління загальнообов’язкової накопичувальної пенсійної системи, удосконалено організаційна робота управлінь Пенсійного фонду України за принципом «єдиного вікна» при призначенні та перерахунку пенсій.

За результатами дослідження розроблено науково-методичні підходи до удосконалення державного механізму регулювання пенсійним забезпеченням громадян, які полягають у комплексному визначенні усіх складових та включають чинники впливу на державне регулювання, пріоритети, принципи формування пенсійної системи, умови її фінансування, організаційно-адміністративну структуру, нормативну базу визначення пенсійних прав та розміру пенсії   (рис. 4). 

Запропонована структурно-логічна схема відображає зв’язок складових елементів удосконалений механізм державного регулювання пенсійної системи шляхом визначення комплексу організаційно-адміністративних, нормативно-правових, фінансових, розрахунково-аналітичних заходів спрямованих на забезпечення її ефективного функціонування.

Доведено, що для практичного застосування важливого значення набуває організація надання адміністративних послуг щодо прийому громадян при призначенні та перерахунку пенсій за принципом «єдиного вікна» в управліннях Пенсійного фонду України. Запровадження в управліннях єдиної технології прийому громадян ґрунтується на засадах підвищення ефективності використання наявних  людських ресурсів. Різноманітність в організації прийому громадян спричиняє різному рівню   в обслуговуванні населення та виникнення певних проблем при формуванні пенсійної справи, прийняття рішень щодо призначення або перерахунку пенсії, а також позбавляє можливості громадян у повній мірі отримати інформацію з питань пенсійного забезпечення. 
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Рис. 4.  Державний механізм управління пенсійним забезпеченням

Пропонована технологія  оптимізації роботи спеціалістів Пенсійного фонду має забезпечити максимальну зручність для відвідувачів управління, зокрема, скоротити час, необхідний для оформлення громадянами заяв про призначення або перерахунок пенсії та на опрацювання наданих документів при прийнятті рішення про призначенні пенсії або перерахунку.   Під час організації прийому громадян в повній мірі повинен бути забезпечений пріоритет максимального наближення адміністративних послуг по призначенню або перерахунку пенсій громадянам, що завдяки роботі управління за єдиною технологією «єдиного вікна» обмежуються можливості для шахрайства та зловживання, для використання «особливих» стосунків із спеціалістами, що впливає на рішення відносно того чи іншого заявника.

Визначено, що для забезпечення стабільного функціонування пенсійної системи необхідно: підсилити платіжну дисципліну сплати єдиного соціального внеску до Пенсійного фонду України, забезпечить обґрунтованість рівня фіскального навантаження на фонд оплати праці, розширити базу нарахування єдиного соціального внеску, зокрема за рахунок легалізації зарплати і підвищення її рівня, скорочення неповної зайнятості і безробіття.

Для забезпечення соціальної справедливості в солідарній пенсійній системі запропоновано удосконалений механізм перерахунку пенсій працюючим пенсіонерам: при перерахунку пенсій застосовувати показник середньої заробітної плати по країні за два роки передуючих року  звернення за перерахунком пенсій. Доцільним є запровадження  механізму перерахунку пенсій залежно від заробітку за весь період страхування, щоб була найбільш об’єктивна картина трудового вкладу людини. Згідно аналізу міжнародного досвіду в сфері пенсійного забезпечення, більшість розвинених держав застосовують саме цей метод. 

Встановлено, що стратегічні програми впровадження накопичувальної пенсійної системи та становлення нового соціально-економічного інституту недержавного пенсійного забезпечення обґрунтовано необхідність розвитку механізмів захисту учасників професійних, корпоративних, недержавних пенсійних фондів. З метою зниження ризику пенсійної незабезпеченості  учасників  пенсійних фондів запропоновано передбачити заходи посилення захисту працівників у разі банкрутства роботодавця, який здійснював внески; визначити умови прийняття рішення платоспроможним роботодавцем щодо припинення професійної, корпоративної  пенсійної програми  та забезпечення справедливого розподілу активів пенсійного фонду між його учасниками.

Реалізація запропонованих науково-методичних підходів щодо механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян країни, дасть змогу планувати і контролювати надходження та видатки в солідарної пенсійної системі у довгостроковій перспективі та підвищити рівень соціального захисту громадян похилого віку. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично обґрунтовано й розроблено систему заходів з удосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян, яка відповідає пріоритетам соціальної політиці та соціального захисту в умовах соціально-економічної трансформації в Україні.

Основні теоретичні та науково-практичні  висновки і узагальнення, які отримано в ході проведеного дослідження, зводяться до наступного:

1. Державна соціальна політика, як складова загальної державної політики, спрямована на розвиток системи науково обґрунтованих управлінських дій, заходів, засад із забезпечення соціального захисту, пенсійним забезпеченням громадян; як діяльність держави в соціальної сфері, яка спрямована на об’єднання зусиль всіх господарських і управлінських структур, громадян з метою розв’язання соціальних завдань; як соціальний інститут держави.

2. Вивчення світового досвіду реформування пенсійних систем свідчить про те, що домінуючою тенденцією є формування багаторівневих систем пенсійного забезпечення, які поєднують у собі солідарну та накопичувальні (обов’язкову і добровільну) системи, та необхідність формування інституту недержавного пенсійного забезпечення як адекватного механізму соціального захисту населення у ринкових умовах. Встановлено, що передумовами реалізації багатокомпонентної моделі  пенсійного забезпечення є формування інституційної структури пенсійної системи; встановлення суб’єктів правовідносин, їх функцій, повноважень та відповідальності; створення фінансових механізмів та інфраструктури кожного інституту пенсійної системи, є проведення реформ у правовій та соціальній сферах, реформування солідарної системи, впровадження накопичувальної, подальший розвиток недержавної системи сприятиме досягненню позитивного результату інституційних трансформацій системи пенсійного забезпечення населення країни.

3. Пенсійна система за своєю структурою є складним комплексом установ та організацій, об’єднаних єдиними інформаційними та фінансовими потоками, принципами та процедурами управління. Усвідомлення інституційної структури пенсійної системи дозволило розширити трактовку поняття системи пенсійного забезпечення як сукупності організаційно-правових та фінансово-економічних інститутів, що втілюють у собі норми життя суспільства з    надання  матеріального забезпечення у вигляді пенсій на засадах обов’язкового державного пенсійного страхування та добровільних накопичень у недержавних пенсійних фондах.

4. Визначено, що до формування основних напрямів стратегії державної політиці необхідно забезпечити стабільне функціонування пенсійної системи:   підсилити платіжну дисципліну сплати єдиного страхового внеску до Пенсійного фонду України; забезпечити встановлення адекватності, обґрунтованості  рівня фіскального навантаження, яке обумовлює  пенсійна система на фонд оплати праці; розширити базу нарахування єдиного страхового внеску, зокрема за рахунок легалізації зарплати і підвищення її рівня, скорочення неповної зайнятості і безробіття;   відпрацювати питання про розширення джерел фінансування пенсій, призначених на пільгових умовах;   розробити систему захисту пенсійних засобів від їх втрати або знецінення з метою посилення довіри населення до накопичувальної системи пенсійного забезпечення; необхідно розробити механізми ринкової оцінки пенсійних активів та щоденної переоцінки активів; сприяти підвищенню інвестиційної привабливості боргових зобов’язань і ліквідності акцій вітчизняних емітентів.
5.Аналіз діяльності недержавних пенсійних фондів свідчить про тенденції швидкого зростання кількості недержавних пенсійних фондів, головним чином за рахунок відкритих пенсійних фондів, та чисельності їх учасників, а також стрімкого збільшення загальної суми активів. Проведені дослідження дозволяють констатувати, що повноцінному розвитку недержавного пенсійного забезпечення заважають проблеми, пов’язані із недостатнім рівнем макроекономічної стабільності країни, недосконалістю законодавчого регулювання; нерозвиненістю фінансових ринків та відсутністю умов для довгострокового інвестування пенсійних активів, нерозвиненістю механізмів захисту прав вкладників та учасників фондів, низькою довірою населення до фінансових установ, низьким рівнем життя більшості населення та недостатність фінансових ресурсів багатьох підприємств, наявність проблем з розміщенням пенсійних активів на фінансовому та фондовому ринках, що знижує можливості отримання інвестиційного доходу. Аргументовано, що перспективи розвитку недержавних, корпоративних, професійних пенсійних фондів пов’язані з великими, стабільно працюючими прибутковими підприємствами, які можуть бути засновниками  та вкладниками таких пенсійних фондів та мають для цього необхідні фінансові ресурси. 

6. Визначено, що у структурі надходжень коштів до Пенсійного фонду найбільшу питому вагу складають внески підприємств, установ і організацій, обов’язкові внески громадян. Така структура є дуже залежною від обсягів виробництва, платіжної тривалості страхового стажу та методики стратегічного і поточного планування надходжень і видатків Пенсійного фонду. Фінансовій дефіцит не дозволяє Пенсійному фонду України забезпечувати оптимальну диференціацію нарахованих пенсій. Для підвищення залучення фінансових ресурсів, необхідно вирішити низку проблем, основними з яких є демографічне старіння населення, а також наявність значних сум заборгованості перед Пенсійним фондом. Крім того, великі розміри внесків до Пенсійного фонду не збільшують надходження коштів від підприємств, що пов’язано з таким негативним явищем, як «тінізація» економіки. Прогресивне старіння населення вимагає реформування пенсійної системи, оскільки зумовлює зростання демографічного навантаження на населення працездатного віку і пенсійних витрат в майбутньому. При цьому за головну мету раціоналізації витрат пенсійної системи потрібно вважати не само по собі скорочення пенсійних витрат, а справедливі  розподіли пенсійних засобів між одержувачами пенсій. 

 7. Доведено, що до надання адміністративних послуг управліннями Пенсійного фонду запропонована єдина технологія прийому громадян  за принципом «єдиного вікна», яка сприяє наданню якісних послуг отримувачам пенсії з максимальної зручністю та мінімальними затратами; забезпеченню цільового використання коштів, передбачених для виплати пенсій; створенню працівникам управління пенсійного забезпечення сприятливих умов для ефективної роботи. Запропонована технологія ґрунтується на засадах підвищення ефективності використання наявних ресурсів, передусім, людських. Оптимізація роботи спеціалістів має забезпечити максимальну зручність для відвідувачів управління, зокрема, скоротити час, необхідний для оформлення громадянами заяв про призначення або перерахунок пенсії та на опрацювання наданих документів при прийнятті рішення про призначенні пенсії або перерахунку.  Під час організації прийому громадян в повній мірі повинен бути забезпечений пріоритет максимального наближення послуг по призначенню або перерахунку пенсій громадянам, що завдяки роботі управлінь за єдиною технологією «єдиного вікна» обмежуються можливості для шахрайства та зловживання, для використання «особливих» стосунків із спеціалістами, що впливає на рішення відносно того чи іншого заявника. 

8. Державне регулювання у сфері пенсійного забезпечення передбачає дію державного механізму, який повинен забезпечувати раціональне управління рухом грошевих потоків та формуванням соціальних, економічних, фінансових і правових відносин, що виникають у процесі утворення та забезпечення фінансових ресурсів для забезпечення соціального захисту населення. За результатами дослідження визначено основні фактори, що визначають механізми державного регулювання процесів пенсійного забезпечення, а саме: соціальні, економічні, фінансові, юридичні. Наслідком дії механізму державного регулювання в системі пенсійного забезпечення громадян є досягнення такого рівня соціального захисту населення, за якого забезпечується соціальна безпека в країні. 
9. Удосконалення законодавчого регулювання та організаційного управління в системі пенсійного забезпечення запропоновано проводити за двома напрямами: організаційно-управлінським і правовим.  Запропоновано основні напрямки вдосконалення механізмів державного регулювання пенсійним забезпеченням громадян та шляхи підвищення ефективності соціального захисту в умовах трансформаційних перетворень економіки дозволять завершити реформування солідарної системи пенсійного забезпечення, здійснити впровадження накопичувальної системи, розмежувати кошти Пенсійного фонду України за видами пенсійних зобов’язань, досягти повної інформованості суспільства про сутність та необхідність пенсійної реформи, адаптація механізмів регулювання та законодавства України до міжнародних норм. 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ РОБІТ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті у наукових фахових виданнях

1. Кисель Л.Н. Реформа пенсионной системы: предпосылки и развитие / Л.Н. Кисіль // Функціонування механізмів державного управління: зб. наук. праць Донецького державного університету управління. – Донецьк, 2008. – т. ХІ, вип. 112, серія «Державне управління».  - С. 233-237. 

2. Кисель Л.Н. Некоторые аспекты государственного регулирования негосударственного пенсионного страхования  / Л.Н. Кисіль  // Вісник Донецького державного університету управління «Менеджер». - 2009.  - № 2(48).  - С.108-112.


3. Кисіль Л.Н. Українська модель недержавного пенсійного забезпечення /Л.Н. Кисіль // Державне управління регіонами і підприємствами: зб. наук, праць Донецького державного університету управління. – Донецьк, 2009. - т. Х, вип. 144, серія «Державне управління». - С. 94-98. 

4. Кисель Л.Н. Зарубежный опыт функционирования систем негосударственных пенсионных выплат  / Л.Н. Кисіль // Вісник Донецького державного університету управління «Менеджер». – 2010. - № 1(51).  - С.40-43.

5. Кисіль Л.Н. Шляхи зміцнення фінансового стану органу пенсійного фонду /Л.Н. Кисіль // Вісник Донецького державного університету управління «Менеджер». – 2010. - № 4(54). - С.208-213.

6. Кисіль Л.Н. Розвиток недержавного пенсійного забезпечення / Л.Н. Кисіль //Вісник Донецького державного університету управління «Менеджер». – 2011. - № 1(51). - С.20-25.

7. Кисіль Л.Н. Проблеми впливу бюджетного дефіциту та державного долгу на соціальну політику України / Л.Н. Кисіль  // Державне управління регіонами і підприємствами: зб. наук. праць Донецького державного університету управління. - Донецьк, 2011. – т. ХІІ, вип. 199, серія «Державне управління». - С. 188-195. 

Тези доповідей та матеріали наукових конференцій

8. Кисіль Л.Н. Стратегія пенсійного забезпечення громадян в України / І.В. Петенко, Л.Н. Кисіль //  Формування та розвиток економіки в сучасних умовах господарювання  - 2011:  Всеукраїнська наук.-прак. інтернет-конф., 23-24 грудня 2010 р.: тези доп. – м. Луцьк, 2011. - С. 13-14.

Особистій внесок: запропоновано стратегічний розвиток державного і недержавного пенсійного страхування в Україні.

9. Кисіль Л.Н. Доходи населення і показники соціальної справедливості /  Л.Н. Кисіль // Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку – 2011: Х міжнародна конференція молодих вчених, аспірантів і студентів., 22 квітня 2011 р.: тези доп., ч. 2. – м. Донецьк,  2011.  - С.42-43.

10. Кисіль Л.Н. Шляхи стабілізації пенсійної системи України / Л.Н. Кисіль // Формування та розвиток економіки в сучасних умовах господарювання – 2011: ІІ міжнародна інтернет-конф.,  27-28квітня 2011 р.: тези доп. – м. Луцьк, 2011. – С.61-63.

11. Кисіль Л.Н. Шляхи зміцнення недержавного пенсійного забезпечення громадян в Україні / Л.Н. Кисіль  // Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації - 2011:  V наук.-практ. конф., 29-30 квітня 2011 р.: тези доп., т.1. – м. Сімферополь,  2011.  - С.130-133.

12. Кисіль Л.Н. Механізм формування і напрямки розподілу коштів Пенсійного фонду України в умовах ринкової трансформації / Л.Н. Кисіль // Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів - 2011: міжнародна  наук.-практ. Інтернет – конф., 17- 18 травня 2011 р.: тези доп. – м. Донецьк, 2011. – С.188-195.

АНОТАЦІЯ

Кисіль Л.Н. Механізми державного управління пенсійним забезпеченням громадян  в Україні. – На правах рукописи.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2012. 
Дисертацію присвячено обґрунтуванню теоретичних засад та розробці практичних рекомендацій з удосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян  в умовах розвитку  ринкових відносин в Україні. Проведено аналіз механізму формування й використання  коштів Пенсійного фонду України,  визначено недоліки та надано пропозиції з їх усунення. Визначено напрями реформування системи державного пенсійного забезпечення. Надано рекомендації з  удосконалення механізму державного управління пенсійним забезпеченням громадян в контексті реалізації державної політики реформування в Україні. Розроблено пропозиції з удосконалення державного регулювання розвитку системи недержавного пенсійного забезпечення громадян, організаційної роботи управління Пенсійного фонду по прийому громадян за принципом «єдиного вікна» при призначенні, перерахунку пенсій.

Ключові слова:  механізми, державне регулювання,  соціальна політика, соціальний захист, пенсійне забезпечення, Пенсійний фонд України, недержавний пенсійний фонд, накопичувальна пенсійна система

АННОТАЦИЯ

Кисель Л.Н. Механизмы государственного управления пенсионным обеспечением граждан в Украине. –  На правах рукописи.


Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2012.

Диссертация посвящена обоснованию теоретических принципов и разработки практических рекомендаций по усовершенствованию механизмов государственного управления пенсионным обеспечением граждан  в условиях развития рыночных отношений  в Украине.

Исследованы концептуальные подходы к реформированию пенсионного обеспечения, выявлены тенденции формирования накопительной и распределительной  пенсионных систем. 

Изучены этапы трансформации в системе социальной защиты и обоснована целесообразность перехода к  трехуровневой  системе  пенсионного обеспечения в Украине.
Предложено комплексный подход по формированию стратегии социальной политики, концептуальные основы реформирования пенсионной системы путем обобщения международного опыта развития пенсионной системы. 

 Акцентировано внимание на институционной структуре системы пенсионного обеспечения, представленной совокупностью формальных норм и правил, процедур управления, сетью государственных и негосударственных пенсионных фондов, которые обеспечивают функционирование пенсионной системы.

Проведена комплексная оценка современного состояния системы негосударственного пенсионного обеспечения, выявлены тенденции быстрого роста количества негосударственных пенсионных фондов и численности их участников. 

Выявлены причины, сдерживающие активную инвестиционную деятельность негосударственных пенсионных фондов, факторы риска, влияющие на прибыльность и надежность инвестирования пенсионных активов. 

Систематизированы направления развития негосударственного пенсионного обеспечения, механизмы государственного регулирования в системе добровольных накоплений в негосударственных пенсионных фондах. 

Основным источником по формированию бюджета Пенсионного фонда Украины является поступление от страхователей взносов, начисленных на фонд оплаты труда наемных работников.  Для повышения привлечения финансовых ресурсов, необходимо решить ряд проблем, одна  из которых является демографическое старение населения; также наличие значительных сумм задолженности перед Пенсионным фондом; «тенизация» экономики. Прогрессивное старение населения требует реформирования пенсионной системы, поскольку предопределяет рост демографической нагрузки на население работоспособного возраста и пенсионных расходов в будущем. При этом, главная цель рационализации расходов пенсионной системы -  справедливые  распределения пенсионных средств между получателями пенсий. 

Проведен анализ поступления средств и потребность на выплату пенсий, который  показал, что  несбалансованность денежных средств  Пенсионного фонда влечет  за собой дополнительные затраты за счет средств Государственного бюджета. 

Разработаны рекомендации по усовершенствованию походов по формированию и  распределению  средств  Пенсионного фонда Украины на основе оптимизации  факторов влияющих  на уровень пенсионного обеспечения граждан, что позволит избежать нецелевого использования денежных средств. 

Резервные возможности по дополнительному пенсионному обеспечению скрыты в содействии развитию на государственном уровне системы негосударственного пенсионного обеспечения, внедрению обязательного государственного накопительного страхования.

         Сформулированы три возможности реформирования пенсионной системы, которые  приемлемы для Украины: во-первых – введение обязательной накопительной системы, во-вторых - развитие системы негосударственного пенсионного страхования, в-третьих - перераспределение участия работников и работодателей в накопительной пенсионной системе.

Для предоставления качественных административных услуг в сфере социальной защиты населения, предложен  механизм   приему граждан по принципу «единого окна» при назначении и перерасчете пенсий в органах Пенсионного фонда Украины.

Предложены основные направления по усовершенствованию механизмов государственного регулирования  пенсионним  обеспечением граждан в Украине.

 Пути повышения ефективности социальной защиты в условиях трансформационных переобразований в  економике позволят завершить реформирование солидарной системы пенсионного обеспечения.

 Предложено внедрение  накопительной системы, розграничение средств Пенсионного фондуа Украины по видам пенсионных обязательств, адаптация механизмов регулирования и законодательства Украины до международных норм. 

Ключевые слова: механизмы государственного регулирования, социальная политика, социальная защита, пенсионное обеспечение, Пенсионный фонд Украины, негосударственный пенсионный фонд, накопительная пенсионная система.

SUMMARY

Kisil' l.N. Mechanisms of public management the pension providing of citizens  in Ukraine. – As the manuscript.
The thesis for scientific degree of candidate of science on public management on specialty 25.00.02. – mechanisms of public management. -  Donetsk State University of  Management,  Ministry of  Science  and Education, Youth and Sports of Ukraine, Donetsk, 2012. 

The thesis  is devoted the ground of theoretical principles and development of practical recommendations from the improvement of mechanisms of state management the pension providing of citizens  in the conditions of development  of market relations in Ukraine. The analysis of mechanism of forming and use  of facilities of pension the fund of Ukraine is conducted,  certainly failings and suggestions are given from their removal. Certainly directions of reformation of the system of the state pension providing. Recommendations are given from  the improvement of mechanism of state management  the pension providing of citizens in the context of realization of public policy of reformation in Ukraine. Suggestions are developed from the improvement of government control of development of the system of the non-state pension providing of citizens, organizational work of management of pension a fund, on the reception of citizens on principle of the «unique window» at setting, count of pensions.

Keywords:  mechanisms, government control,  social policy, social defense, pension providing, pension the fund of Ukraine, non-state pension a fund, story pension system
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Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































