PAGE  
18

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ НАУК УКРАЇНИ

ІНСТИТУТ ЕКОНОМІКО-ПРАВОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

МОІСЄЄВ Юрій Олексійович

УДК 346.3:347.731.1

УКЛАДАННЯ БІРЖОВИХ УГОД

НА ТОВАРНІЙ БІРЖІ ТА ЇХ ВИКОНАННЯ

Спеціальність 12.00.04 – господарське право; 

господарсько-процесуальне право

А в т о р е ф е р а т

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Донецьк – 2006

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Донецькому національному університеті Міністерства освіти і науки України.

Науковий керівник -

доктор юридичних наук, професор 






Бобкова Антоніна Григоріївна, 






Донецький національний університет 






МОН України, завідуюча кафедрою 






господарського права (м. Донецьк)

Офіційні опоненти:

доктор юридичних наук, професор 






Статівка Анатолій Миколайович, 






Національна юридична академія України






ім. Ярослава Мудрого МОН України,






професор кафедри аграрного права






(м. Харків)






кандидат юридичних наук






Звєрєва Олена Володимирівна,






Донецький університет економіки 






та права, завідуюча кафедрою 






цивільного права та процесу






(м. Донецьк)

Провідна установа - 

Київський національний університет 






ім. Т.Г. Шевченка (м. Київ).

Захист відбудеться “15” листопада 2006 р. о 1300 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 11.170.02 в Інституті економіко-правових досліджень НАН України за адресою: м. Донецьк, вул. Університетська, 77.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Інституту економіко-правових досліджень НАН України за адресою: 83048, м. Донецьк, вул. Університетська, 77.

Автореферат розісланий “13” жовтня 2006 року.
Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради





Грудницька С.М.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. При торгівлі сільськогосподарською та хімічною продукцією, вугіллям, сировиною тощо набули широкого розповсюдження біржові угоди, що укладаються суб’єктами господарювання на товарних біржах України. Аналіз практики діяльності таких товарних бірж, як Українська універсальна, Донецька, Маріупольська, Одеська, Харківська та ін., вказує на те, що в останні роки помітна тенденція до зростання кількості цих угод. Так, якщо у 2001 р. на товарних біржах України було укладено 5736 спотових контрактів на суму 3301,1 млн. грн., то в 2005 р. кількість укладених таких контрактів дорівнювала 7402 на загальну суму 6539,1 млн. грн. Однією з умов успішного розвитку біржової торгівлі є забезпечення належної правової основи укладання  біржових угод на товарній біржі та їх виконання.    

Разом із тим аналіз біржової торгівлі в Україні за останні роки свідчить про наявність низки проблем при укладанні та виконанні біржових угод, які зумовлені станом законодавства щодо таких відносин. Передусім це стосується відсутності необхідного правового забезпечення укладання таких біржових угод, як ф’ючерсні та опціонні. Так, сьогодні кількість укладених ф’ючерсних угод на товарних біржах України орієнтовно дорівнює 1–2 відсоткам загальної кількості укладених біржових угод, тоді як на провідних товарних біржах західних країн Європи 96–98 відсотків становлять саме ф’ючерсні угоди. Крім того, кожен третій форвардний контракт, укладений на товарних біржах України, був невиконаний. Серед зазначених причин та інших проблем укладання та виконання біржових угод  є  відсутність належних гарантій виконання біржових угод з боку товарної біржі як організатора біржової торгівлі  та недосконалість правового забезпечення їх виконання. 

Правова основа укладання та виконання біржових угод представлена перш за все Законом України “Про товарну біржу”, прийнятим у 1991 році, однак сьогодні він не відповідає сучасним потребам учасників біржової торгівлі, оскільки запропоновані підходи до поняття біржової угоди, порядку їх укладання та виконання, забезпечення належного виконання таких угод є досить застарілими. Певною мірою вирішити проблеми, пов’язані з  регулюванням укладання біржових угод на товарній біржі та їх виконання, дозволило прийняття у 2003 році Господарського кодексу України, у якому суттєво розвинуті положення щодо господарських договорів в цілому, проте залишається чимало  питань стосовно біржових угод, що потребують подальшого доопрацювання на рівні законодавства. 

До окремих правових проблем укладання та виконання біржових угод зверталися вчені: О.А. Беляневич, Т.В. Боднар, О.М. Вінник, К.Б. Дудорова, В.В. Луць,  В.С. Мілаш,  Л.О. Панькова,  Ю.В. Чижмарь,  А.С. Чуркін, В.С. Щербина та інші, однак комплексне дослідження питань укладання біржових угод на товарній біржі та їх виконання не проводилося. 
Таким чином, вищенаведене вказує на актуальність та доцільність дослідження за темою дисертації.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрямок дослідження пов’язаний з планом держбюджетної науково-дослідницької роботи Донецького національного університету МОН України за темою „Господарсько-правове забезпечення стабілізації і розвитку економіки України” (держреєстрація № Г-0101U0055732), у якій автор брав участь як співвиконавець, і в межах якої автором досліджені господарсько-правові аспекти укладання біржових угод на товарній біржі та їх виконання, а також підготовлені відповідні пропозиції з цих питань.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування напрямків удосконалення правових засад укладання біржових угод на товарній біржі та їх виконання, підготовка пропозицій щодо вдосконалення законодавства.

Для реалізації зазначеної мети в дисертаційній роботі вирішувались наступні завдання:

уточнення визначення поняття біржової угоди як виду господарського договору, особливостей і місця біржових угод серед інших видів господарських договорів, аналіз  вимог  законодавства щодо змісту та форми біржових угод та правових наслідків у разі їх порушення; 

виявлення особливостей біржових торгів,  а також порядку укладання біржових угод на товарній біржі, уточнення правового статусу суб’єктів господарювання, які мають право на укладання біржових угод на товарній біржі;

дослідження способів забезпечення належного виконання біржових угод, підготовка пропозицій щодо створення відповідної системи гарантій виконання своїх обов’язків сторонами таких  угод; 
узагальнення законодавчого досвіду інших країн з організації і регулювання укладання біржових угод на товарній біржі та їх виконання, підготовка відповідних змін та доповнень до законодавства України. 

Об’єктом дослідження є відносини, що виникають у процесі укладання біржових угод на товарній біржі та їх виконання.

Предметом дослідження є господарсько-правові аспекти укладання біржових угод на товарній біржі та їх виконання.

Методи дослідження. Дослідження проведено з використанням комплексу загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання. При написанні роботи застосовувались такі методи наукового дослідження: абстрагування (уточнення основних визначень щодо біржових угод); порівняльно-правовий (аналіз окремих положень нормативно-правових актів України і деяких інших країн щодо укладання та виконання біржових угод); системно-функціональний (уточнення правового статусу суб’єктів господарювання, які укладають біржові угоди, порядку і способів укладання та виконання біржових угод, гарантій належного забезпечення виконання біржових угод); статистичний (узагальнення практики організації та здійснення укладання та виконання біржових угод  на товарних біржах України та інших країн) тощо.

При підготовці дисертаційної роботи були використані (крім перерахованих вище) дослідження відомих юристів-науковців із питань загальної теорії зобов’язального права, господарського й інших галузей права, зокрема: А.Г.  Бобкової, С.М.  Бервено, В.П.  Жушмана, Г.Л.  Знаменського, І.Є.  Замойського, О.В.  Звєрєвої, В.К.  Мамутова, Г.В.  Пронської, Н.О.  Саніахметової, А.М.  Статівка, В.В.  Хахуліна, О.О.  Чувпила, та ін.
У дослідженні також використані наукові роботи щодо укладання та виконання біржових угод вчених-економістів Б.В.  Губського, Б.П.  Дмитрука, О.М. Сохацької, П.Т. Саблука, Т.Б. Кушніра  та ін.

У роботі проведено аналіз законодавства США, Великобританії, Німеччини, Франції, Японії, Болгарії, Російської Федерації, Республіки Білорусь, Республіки Азербайджан, Республіки Молдова, Республіки Вірменія, Республіки Казахстан й інших країн, яке регулює укладання біржових угод на товарних біржах та їх виконання. 

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена тим, що проведено одне з перших після кодифікації господарського законодавства системне, комплексне дослідження наукових здобутків, законодавства та практики його застосування щодо укладання біржових угод на товарній біржі та їх виконання в Україні та інших країнах, на основі якого обґрунтовано нові наукові положення та розроблено пропозиції з удосконалення відповідного законодавства України. Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження підтверджується наступними висновками, рекомендаціями та пропозиціями.

Уперше:

обґрунтовано доцільність визначення змісту договорів при укладанні  ф’ючерсних та опціонних біржових угод на основі типового договору, розробленого товарною біржею та затвердженого Державною комісією з біржової торгівлі та товарних бірж, коли сторони не можуть відступати від змісту типового договору, але мають право конкретизувати його умови;
аргументована необхідність визначення змісту договорів при укладанні спотових та форвардних біржових угод на основі примірного договору, рекомендованого товарною біржею для використання членами біржі при укладанні ними біржових договорів, коли сторони мають право за взаємною згодою змінювати окремі умови, передбачені примірним договором, або доповнювати його зміст;
обґрунтована доцільність визначення вимог щодо  порядку укладання біржових угод, організації та проведення біржових торгів, змісту та форм біржових угод, складу учасників біржової торгівлі, видів забезпечення належного виконання та інших питань правового регулювання біржової торгівлі в окремому розділі „Біржова торгівля”, яким необхідно доповнити Закон України „Про товарну біржу” з одночасною зміною назви цього Закону на „Про товарну біржу та біржову торгівлю”.  

Удосконалено:

визначення поняття „біржового товару”, з уточненням, що ним є товар, який має родові ознаки, піддається стандартизації за  кількістю та якістю, а також допускається товарною біржею до біржової торгівлі згідно із встановленим порядком;

положення щодо процедури реєстрації біржової угоди, зокрема запропоновано скоротити строк реєстрації, встановивши, що біржова угода підлягає реєстрації товарною біржею не пізніше дня проведення біржових торгів;

питання розгляду спорів, які виникають у процесі укладання біржових угод, з обґрунтуванням правила, згідно з яким  розгляд спорів третейським судом товарної біржі є обов’язковою стадією досудового врегулювання розбіжностей між учасниками біржової торгівлі, що повинно бути передбачено Правилами біржової торгівлі, а також іншими документами товарної біржі. 

Дістали подальший розвиток:

визначення поняття  „біржова угода”, з уточненням, що це господарський договір, укладений суб’єктами господарювання, які є членами товарної біржі, у процесі проведення біржових торгів, та зареєстрований біржею згідно з законодавством та Правилами біржової торгівлі;

питання розмежування понять «біржова угода» та «біржова операція» з обґрунтуванням необхідності заміни  в Законі України «Про товарну біржу» терміна  „біржові операції”, що застосовується до договорів, які укладаються на товарних біржах, на термін „біржові угоди”;

положення щодо державного контролю за дотриманням договірної дисципліни учасниками біржової торгівлі, а також діяльністю товарної біржі як організатора біржових торгів, шляхом  надання відповідних повноважень такому державному органу, як Державна комісія з біржової торгівлі та товарних бірж, яку необхідно створити як орган державної виконавчої влади; 

питання процедури належного виконання біржових угод з конкретизацією етапів виконання, прав та обов’язків сторін біржової угоди і клірингової палати як третьої особи, на яку може покладатися виконання біржової угоди; 

положення щодо порядку клірингового обслуговування розрахунковою палатою товарної біржі виконання біржових угод шляхом уточнення застосування таких способів виконання біржової угоди, як взаємні розрахунки та поставка реального товару;

класифікація учасників біржової торгівлі, які мають право укладати біржові угоди, а саме пропонується поділяти учасників біржової торгівлі на  такі категорії, як: повні члени, які мають право здійснювати біржову торгівлю всіма видами товарів, що знаходяться в обігу на біржі; асоційовані члени, які мають право торгувати на біржі тільки окремими, чітко визначеними групами або видами товарів; 
визначення кола біржових посередників, з уточненням, що такими є фізичні особи-брокери та юридичні особи-брокерські контори, які мають право укладати біржові угоди від імені та за рахунок інших осіб, від власного імені за рахунок інших осіб або від свого імені та за свій рахунок, з метою подальшого перепродажу біржового товару на біржі;
система способів забезпечення належного виконання біржових угод, яку пропонується доповнити такими видами забезпечення виконання, як гарантійні внески  у вигляді початкової та варіаційної маржі;

визначення поняття стандартних умов біржових угод, а саме конкретизовано, що такими є умови, попередньо підготовлені біржею для подальшого багаторазового використання в процесі укладання  біржових  угод без переговорів між сторонами;

перелік обов’язків товарної біржі як організатора біржових торгів з уточненням, що серед них мають бути: надання певних гарантій належного виконання біржових угод, здійснення котирування цін, забезпечення  якості біржового товару, який реалізується на біржі, встановленим стандартам; 
класифікація видів біржових угод з урахуванням таких критеріїв, як: суттєві умови біржової угоди (предмет, ціна, строк виконання); використання стандартних умов, розроблених товарною біржею; спосіб виконання біржової угоди; види забезпечення належного виконання;

поділ біржових угод на спотові, форвардні, ф’ючерсні та опціонні угоди з обґрунтуванням необхідності їх визначення в Законі України „Про товарну біржу”;

положення щодо порядку укладання біржових угод з використанням електронних торговельних систем товарної біржі шляхом уточнення, що для гарантування однозначності відтворення електронного документа за допомогою технічних та програмних засобів, порядок укладання біржових угод, які мають формат електронного документа, необхідно визначати в локальних актах (Правилах біржової торгівлі або Типових правилах укладання біржових угод з використанням електронних торговельних систем).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що  розроблені в ході дослідження наукові положення та пропозиції можуть бути використані в нормотворчій діяльності, зокрема, з удосконалення Закону України “Про товарну біржу” та локальних нормативно-правових актів товарних бірж (Правил біржової торгівлі тощо). Результати дослідження можуть використовуватися також у практичній діяльності товарних бірж та суб’єктів господарювання, які є учасниками біржової торгівлі. 

Окремі положення дисертаційного дослідження можуть використовуватись у науково-дослідній діяльності під час проведення подальших досліджень проблем біржової торгівлі.

Результати дослідження використовувалися при  підготовці навчального посібника „Біржове право”, рекомендованого Міністерством освіти і науки України для студентів юридичних вузів. Положення дисертації можуть бути використані при підготовці відповідних розділів у навчальних посібниках для юристів та спеціалістів у галузі біржової торгівлі (брокер, маклер, робітник товарної біржі тощо). 

Окремі положення результатів дослідження використовуються у навчальних курсах „Біржове право” та „Господарське право (особлива частина)”, також висновки і матеріали, узагальнені у дисертації, використані при розробці навчально-методичного забезпечення цих навчальних курсів на економіко-правовому факультеті Донецького національного університету МОН України (довідка № 1638/23-37/05 від 06.07.2006 р.). Основні висновки та положення дисертаційної роботи використовуються в процесі організації та проведення біржових торгів, а також при укладані біржових угод в Донецькому регіональному відділенні Аграрної біржі (довідка № 7/09 від 25.09.2006 р.).

Особистий внесок здобувача. У дисертації викладені наукові результати, які отримані особисто автором під час науково-дослідних робіт протягом 1999 – 2006 рр. Дисертація виконана автором самостійно. Особистий внесок здобувача в роботах, опублікованих у співавторстві, зазначено в переліку публікацій основних результатів роботи.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації, що отримані в процесі дослідження, доповідалися і обговорювалися на: науковій конференції професорсько-викладацького складу економіко-правового факультету Донецького державного університету (Донецьк, 1999); круглому столі „Проблеми вдосконалення господарського законодавства України” (Київ, 2001); міжнародній науково-практичній конференції „Державне регулювання торгівлі в ринкових умовах” (Київ, 2001); підсумковій науковій конференції Донецького національного університету за період 2001-2002 рр. (Донецьк, 2003); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Наука і освіта ‘2004” (Дніпропетровськ, 2004); підсумковій науковій конференції Донецького національного університету за період 2003-2004 рр. (Донецьк, 2005); науково-практичній конференції „Реалізація чинних Цивільного та Господарського кодексів України: проблеми та перспективи” (Київ, 2006); на круглому столі „Рекомендации по внесению изменений в законодательство в связи с принятием Хозяйственного и Гражданского кодексов Украины (1 июля 2003 г.)” (Донецьк, 2003), круглому столі „Суб’єкти господарювання і економічна злочинність: питання попередження” (Донецьк, 2002), міжнародній науково-практичній конференції „Хозяйственное законодательство Украины: практика применения и перспективы развития в контексте европейского выбора” (Донецьк, 2004).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 14 наукових працях, у т.ч. 4 - у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, загальним обсягом 6,7 д.а., з яких особисто здобувачеві належать 6,6 д.а.

Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, що поєднують вісім підрозділів, висновку. Загальний обсяг дисертації складає 198 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел із 242 найменувань і додатки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1. Правова характеристика біржової угоди містить три підрозділи, у яких досліджується поняття „біржова угода”, аналізуються ознаки біржової угоди як  господарського договору та співвідношення такої угоди з іншими видами господарських договорів, досліджуються особливості основних видів біржових угод, аналізується законодавство, яке регулює укладання та виконання біржових угод, обґрунтовуються пропозиції щодо удосконалення законодавства.

У підрозділі 1.1. „Поняття та ознаки біржової угоди” досліджено та доопрацьовано питання визначення поняття „біржова угода” на основі виявлених ознак таких угод. 

Встановлено, що в національному законодавстві поняття „біржова угода” використовується в різних значеннях, що негативно впливає на практику укладання таких угод і є підставою для укладання на товарній біржі угод, які не відповідають вимогам щодо цих угод. 

На основі аналізу різних нормативно-правових актів та наукової літератури виявлені особливості біржової угоди щодо предмета, сторін, місця та часу укладання. Проведено аналіз співвідношення понять „біржовий контракт”, „біржовий договір” та „біржова операція”,  на основі якого робиться висновок, що поняття „біржова угода” та „біржова операція” не є тотожними, з урахуванням чого пропонується замінити в Законі України „Про товарну біржу” термін „біржова операція”, який застосовується до договорів, що укладаються на товарній біржі, на термін „біржова угода”. Зазначається, що біржовій угоді притаманні ознаки господарського договору, і це дає підставу визначити біржову угоду як господарський договір, укладений суб’єктами господарювання, які є членами товарної біржі, у процесі проведення біржових торгів та зареєстрований біржею згідно із законодавством та Правилами біржової торгівлі.  

Обґрунтована доцільність закріплення визначення поняття „біржова угода” в Законі України „Про товарну біржу”.

У підрозділі 1.2. „Види біржових угод” розглянуті основні види біржових угод, які укладаються на товарній біржі, та уточнено критерії їх поділу.

Проведено класифікацію біржових угод за такими критеріями, як суттєві умови біржової угоди (предмет, ціна, строк виконання); використання стандартних умов, розроблених товарною біржею; спосіб виконання біржової угоди; види забезпечення належного виконання.

Досліджено  досвід інших країн (Великобританія, Франція, Німеччина, інших країн ЄС) щодо поділу біржових угод, зокрема строкових біржових угод (ф’ючерсних та опціонних), предметом яких є стандартні контракти. Зроблено висновок, що в національному законодавстві недостатня увага приділяється таким  біржовим угодам,   розроблено відповідні пропозиції. 

Обґрунтована необхідність визначення в Законі України „Про товарну біржу” основних видів біржових угод (спотові, форвардні, ф’ючерсні та опціонні угоди), які укладаються на товарній біржі.

У підрозділі 1.3. „Правова основа укладання та виконання біржових угод” аналізується законодавство України та інших країн, що регулює відносини між учасниками біржової торгівлі в процесі укладання та виконання біржових угод, та вносяться пропозиції щодо його удосконалення.

Вказується, що правове підґрунтя укладання та виконання біржових угод складають різні нормативно-правові акти, серед яких мають місце певні протиріччя та прогалини. Саме тому  визначальний вплив на удосконалення біржового законодавства мають норми Господарського кодексу України,  який закріпив нові сучасні підходи до укладання та виконання господарських договорів.

На основі  узагальнення норм Закону України «Про товарну біржу» та інших нормативно-правових актів  виділяються чотири  групи норм, що регулюють укладання і виконання біржових угод, а саме норми-дефініції щодо різних видів біржових угод, біржових торгів, членів біржі, брокерів; норми, що  мають компетенційний характер, у т.ч. визначають повноваження товарної біржі як організатора торгів; норми, що визначають порядок укладання та виконання біржових угод, закріплюють особливості способів  виконання біржових угод і установлюють вимоги щодо форми та реєстрації біржових угод; норми, які встановлюють відповідальність товарної біржі, учасників біржової торгівлі за невиконання або неналежне виконання своїх зобов’язань, у т.ч. зобов’язань з біржових угод, а також   закріплюють  способи забезпечення належного виконання біржових угод, підстави і порядок розгляду спорів, пов'язаних з укладанням і виконанням біржових угод. 

У роботі обґрунтовується необхідність  зосередження в одному нормативно-правовому акті положень щодо порядку укладання біржових угод, організації та проведення біржових торгів, змісту та форм біржових угод, складу учасників біржової торгівлі, видів забезпечення належного виконання та інших питань правового регулювання біржової торгівлі, а саме аргументується доцільність доповнити Закон України „Про товарну біржу” окремим розділом „Біржова торгівля”. З урахуванням зазначеного пропонується змінити назву цього нормативно-правового акту, визначивши його як Закон України „Про товарну біржу та біржову торгівлю”.  

Розділ 2. Укладання біржових угод містить три підрозділи, у яких досліджується питання щодо вимог до змісту та форми біржових угод, порядку їх укладання, а також особливостей біржових торгів як конкурентного способу укладання біржових угод.

У підрозділі 2.1. „Зміст та форма біржових угод” проведено аналіз  суттєвих умов біржової угоди, які складають її зміст (предмет, ціна, строк тощо), та запропоновані відповідні пропозиції щодо удосконалення законодавства. 

Досліджуються підходи щодо визначення біржового товару та аргументується необхідність уточнення  в Законі України „Про товарну біржу” визначення такого  товару як предмета біржової угоди, а саме як  товару, який має родові ознаки, піддається стандартизації за  кількістю та якістю, а також допускається товарною біржею до біржової торгівлі згідно з встановленим порядком. Обґрунтовується,  що товарна біржа як організатор біржової торгівлі повинна нести відповідальність за відповідність встановленим стандартам якості біржового товару, який реалізується на біржі. 

Розглядаються  національний  досвід та практика інших країн щодо укладання біржових угод на основі стандартних умов, визначається, що такими умовами є умови, попередньо підготовлені біржею для подальшого багаторазового використання в процесі укладання  біржових  угод без переговорів між сторонами. Аргументована доцільність визначення особливостей укладання біржових угод з використанням електронних торговельних систем у Правилах біржової торгівлі товарних бірж України або Типових правилах укладання біржових угод з використанням електронних торговельних систем, 

Досліджуються  такі  форми біржової угоди, як проста письмова, типова та стандартна.  Обґрунтовано доцільність визначення змісту договорів при укладанні  ф’ючерсних та опціонних угод на основі типового договору, а при укладанні спотових та форвардних на основі примірного договору, рекомендованого товарною біржею для використання членами біржі. Пропонується створити Державну комісію з біржової торгівлі та товарних бірж  як орган державної влади  з  контролю за діяльністю товарних бірж у цілому, та договірною практикою, зокрема,  визначивши компетенцію такої комісії на рівні закону. 
Звертається увага, що біржова угода, на відміну від господарських договорів, укладених поза товарною біржею, містить цілу низку додаткових вимог щодо оформлення  реквізитів: печатка біржі, реєстраційний номер, який присвоюється біржею, підписи посадових осіб біржі тощо. 

Уточнюються відмінності оформлення біржових угод, які укладаються за допомогою конклюдентних дій, та біржових угод, які укладаються з використанням електронних торговельних систем. 

 Запропоновано внесення необхідних змін та доповнень до Закону України „Про товарну біржу”.

У підрозділі 2.2. „Порядок укладання біржових угод на товарній біржі” проаналізовані дії учасників біржової торгівлі щодо вираження оферти та акцепту, а також порядок укладання біржової угоди, включаючи реєстрацію біржової угоди товарною біржею, та підготовлені пропозиції з удосконалення законодавства. 

Відзначається, що стадії укладання біржових угод у певній мірі відрізняються від стадій загального порядку укладання господарських договорів, які вказуються в науковій літературі, зокрема серед них відсутні такі стадії, як складання проекту договору та протоколу розбіжностей. Це пояснюється тим, що при укладанні біржових угод на товарній біржі використовуються типові та примірні договори, розроблені товарною біржею. З урахуванням цього, стадіями укладання біржових угод є: пропозиція про укладання договору (оферта), прийняття пропозиції (акцепт), врегулювання розбіжностей (якщо вони мали місце), у т.ч. передача суперечки на розгляд третейського суду біржі або господарського суду, оформлення і реєстрація біржової угоди. 

Уточнено вимоги щодо оферти та акцепту, а також публічний характер оферти. Встановлено, що механізм вираження біржової оферти і акцепт оферти зумовлюється  особливостями біржового товару і передбачає додержання формалізованої процедури, яка має певні особливості, зумовлені тим, що  процес укладання біржових угод на товарній біржі відбувається в умовах конкуренції продавців та покупців. 

Обґрунтовується необхідність удосконалення порядку реєстрації біржових угод як заключного етапу порядку укладання біржових угод, з яким законодавство пов’язує виникнення прав та обов’язків. Аргументується, що цей порядок повинен передбачати взаємні права та обов’язки як учасників біржової торгівлі, які бажають зареєструвати біржову угоду, так і товарної біржі як організатора торгів. Запропоновано скоротити строк реєстрації, для чого  в Законі України „Про товарну біржу” необхідно закріпити,  що біржова угода підлягає реєстрації товарною біржею не пізніше дня проведення біржових торгів. 

Пропонується  ввести  в законодавство положення, яке надає можливість примусового укладення біржової угоди за рішенням третейського суду біржі у разі ухилення однієї із сторін від оформлення і реєстрації усної згоди, з обґрунтуванням правила, згідно з яким  розгляд спорів третейським судом товарної біржі є обов’язковою стадією досудового врегулювання розбіжностей між учасниками біржової торгівлі, що повинно бути передбачено Правилами біржової торгівлі, а також іншими документами товарної біржі. 

У підрозділі 2.3. „Біржові торги як спосіб укладання біржових угод” міститься аналіз поняття „біржові торги”, практики організації та проведення біржових торгів на товарних біржах України й інших країнах та пропозиції щодо удосконалення правових засад таких торгів.

Аналізуються принципи біржових торгів: публічність та гласність. Визначається правове значення та вимоги щодо місця та часу проведення біржових торгів. Підкреслено, що суттєвою особливістю біржового способу укладання біржових угод є знеособлюваність угод, коли відбувається зникнення всіх безпосередніх, особистих відносин між продавцем та покупцем. 

Проводиться класифікація учасників біржових торгів, які мають право укладати біржові угоди, а саме пропонується поділяти учасників біржової торгівлі на  такі категорії: повні члени, які мають право здійснювати біржову торгівлю всіма видами товарів, що  знаходяться в обігу на біржі; асоційовані члени, які мають право торгувати на біржі тільки окремими, чітко визначеними групами або видами товарів.

Пропонується удосконалення правового статусу такої групи учасників біржових торгів, як  біржові посередники шляхом чіткого визначення на рівні спеціального законодавства особливостей правового статусу брокерів та брокерських контор як учасників біржових торгів, які мають право укладати біржові угоди від імені та за рахунок інших осіб, від власного імені за рахунок інших осіб або від свого імені та за свій рахунок з метою подальшого перепродажу біржового товару на біржі.
  Аргументується, що на законодавчому рівні слід розрізняти біржові торги та цільові аукціони, які проводяться товарною біржею як різні способи укладання угод.  Обґрунтовується необхідність наділення  товарної  біржі як організатора торгів  певними визначеними на рівні законодавства владними повноваженнями з  контролю за діями учасників біржових торгів при укладанні та виконанні біржових угод.  

Розділ 3. Виконання біржових угод складається з двох підрозділів, у яких досліджуються основні питання належного виконання зобов’язань з біржових угод, способів забезпечення належного виконання зобов’язань з біржових угод та обґрунтовуються відповідні пропозиції.

У підрозділі 3.1. „Вимоги щодо виконання біржової угоди” аналізуються основні елементи належного виконання зобов’язань сторін біржової угоди, розкриваються вимоги щодо суб’єкта та предмета виконання, способу, строку та місця виконання біржової угоди.

Уточнюються особливості порядку виконання угод з реальним товаром та строкових угод. Досліджується порядок взаємних розрахунків між сторонами ф’ючерсних угод, конкретизуються етапи клірингового обслуговування виконання ф’ючерсних та опціонних угод. Робиться висновок, що клірингова палата виступає в процесі клірингового обслуговування як третя особа, на яку покладається виконання біржової угоди. Відзначається необхідність правового закріплення на рівні спеціального законодавства правового статусу клірингової палати товарної біржі. 

Аналізуються положення щодо таких способів виконання біржової угоди, як взаємні розрахунки та поставка реального товару. На підставі  позитивного досвіду інших країн СНД (Російська Федерація, Республіка Молдова, Республіка Білорусь та ін.) пропонується визначити обов’язок товарної біржі  організовувати клірингове обслуговування при торгівлі  строковими контрактами шляхом створення клірингової палати або шляхом укладання відповідного договору з банком або кредитною установою, яка має право проводити клірингове обслуговування.
У підрозділі 3.2. „Способи забезпечення виконання біржових угод” аналізуються поняття та види способів, досліджуються особливості таких способів забезпечення виконання зобов’язань сторін біржової угоди, як неустойка (штраф, пеня), застава, гарантійні внески (маржа, депозит), а також порядок і умови створення гарантійного фонду товарної біржі та пропонуються відповідні пропозиції. 

Уточнюються такі поняття, як „кліринг”, „гарантійний внесок”, „маржа”, „депозит”. Аргументується необхідність удосконалення правового забезпечення застосування гарантій належного виконання біржових угод шляхом закріплення на рівні спеціального законодавства положення, згідно з яким товарна біржа виступає гарантом належного виконання біржових угод.

На підставі проведеного аналізу пропонується вдосконалення системи способів забезпечення належного виконання біржових угод, шляхом доповнення такими видами забезпечення виконання біржових угод, як гарантійні внески членів товарної біржі  у вигляді початкової та варіаційної маржі.

Початкова маржа визначається як сума грошей, що повинні внести кожен продавець і покупець при укладанні біржової угоди у вигляді внеску, що гарантує виконання своїх фінансових зобов'язань. При цьому зазначається, що початкова маржа не є платою за товар, а виступає як певний вид забезпечення виконання біржової угоди; вноситься у вигляді грошового внеску, розмір якого визначається товарною біржею; внесення початкової маржі при укладанні біржової угоди є обов'язком сторін.  

Відповідно варіаційну маржу можна визначити  як грошову суму, що підлягає нарахуванню або списанню з клірингового рахунку учасника торгів за підсумками кожної торговельної сесії для приведення вартості відкритої ф'ючерсної позиції до вартості, обумовленої на основі котирувальної ціни торговельного дня або ціни базового активу, що встановлюється  при виконанні контракту.

Розроблені пропозиції щодо закріплення в спеціальному законодавстві гарантійних внесків як окремих способів забезпечення належного виконання біржових угод.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає в удосконаленні теоретичних засад укладання біржових угод на товарній біржі та їх виконання з метою підвищення ефективності функціонування товарного біржового ринку України, активізації участі суб’єктів господарювання у біржовій торгівлі.  У роботі  обґрунтовані нові положення  щодо  укладання та виконання біржових угод, а також підготовлені пропозиції щодо змін та доповнень відповідного законодавства України.  На підставі проведеного дослідження отримані наступні основні висновки:

1. З урахуванням особливостей біржових угод запропоновано визначення поняття біржової угоди як господарського договору, укладеного суб'єктами господарювання, що є членами товарної біржі, в процесі проведення біржових торгів, і зареєстрованого біржею відповідно до законодавства і Правил біржової торгівлі. Обґрунтована доцільність розмежування понять «біржова угода» і «біржова операція» та запропоновані відповідні зміни до законодавства. Доопрацьована класифікація біржових угод з використанням чотирьох критеріїв, з урахуванням яких  запропоновано  закріпити в Законі України «Про товарну біржу» такі основні види біржових угод: спотові, форвардні, ф'ючерсні й опціонні угоди, а також дати їхні визначення,  що надані в роботі. 

2. Аргументовано, що порушення як приватних, так і суспільних інтересів при укладанні і виконанні біржових угод потребують посилення  регулювання і, зокрема, контролю діяльності товарних бірж з боку держави, для чого необхідно створити такий орган державної виконавчої влади, як Державна комісія з біржової торгівлі та товарних бірж, з наданням їй відповідних повноважень. 

3. Обґрунтовується необхідність розширити коло учасників біржової торгівлі шляхом виділення повних та асоційованих членів біржі, наділивши їх відповідними правами, а також запропоновано конкретизувати правовий статус біржових посередників визначивши такою брокерську контору (член товарної біржі - юридична особа) і незалежного брокера (член товарної біржі - фізична особа), уточнивши їх права щодо укладання угод.

4. Аргументована  необхідність  уточнення таких умов біржової угоди, як предмет та ціна, для чого пропонується   поняття біржового товару як товару, що має  родові ознаки, піддається стандартизації з кількості і якості, а також допускається товарною біржею у встановленому порядку до біржової торгівлі. Запропоновано уточнення   котирувальної ціни  при укладанні біржової угоди  як середньозваженої ціни на біржовий товар, що розраховується протягом біржового дня (торговельної сесії)  до моменту, зумовленого товарною біржею. 

5. Доопрацьовано поняття стандартних умов біржової угоди, під якими пропонується розуміти умови, попередньо підготовлені  товарною біржею для подальшого багаторазового використання в процесі укладання біржової угоди без переговорів між сторонами. Розробку і своєчасне опублікування у встановленому порядку стандартних умов біржової угоди необхідно розглядати як обов'язок товарної біржі. 

6. Обґрунтовано застосування типового договору при укладанні ф'ючерсних і опціонних угод, а  примірного договору - при укладанні спотових і форвардних біржових угод.  Розроблено пропозиції щодо укладання біржових угод з використанням електронних торговельних систем товарної біржі.

7. Додатково аргументовано, що для забезпечення розрахунково-клірингового обслуговування розрахунків учасників біржової торгівлі з біржових угод доцільно створювати розрахункову палату (кліринговий центр) біржі як її підрозділ або як юридичну особу у встановленому законом порядку. 

8. Обґрунтовано, що одним із способів забезпечення виконання зобов'язань з біржових угод є гарантійний внесок, різновидами якого є  початкова і варіаційна маржа. Аргументовано, що товарна біржа повинна мати право встановлювати розміри гарантійних внесків учасників біржової торгівлі і формувати гарантійний фонд для забезпечення гарантій виконання зобов'язань з біржових угод, а також обов'язок щодо надання гарантій належного виконання біржових угод.

9. Аргументована необхідність врегулювання таких питань, як організація і проведення біржових торгів; порядок укладання і реєстрації біржових угод; умови клірингового обслуговування; склад учасників біржової торгівлі; гарантії належного виконання біржових угод; особливості біржової торгівлі з використання електронних торговельних систем тощо, в окремому розділі Закону України «Про товарну біржу» і відповідно  зміни назви Закону України «Про товарну біржу» на Закон України «Про товарну біржу та біржову торгівлю».

Системне запровадження обґрунтованих пропозицій у законодавство здатне сприяти підвищенню ефективності функціонування товарного біржового ринку України, активізації участі суб’єктів господарювання у біржовій торгівлі. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право, господарсько-процесуальне право. – Інститут економіко-правових досліджень НАН України, Донецьк, 2006.

Дисертація присвячена дослідженню актуальних проблем теоретичного та правозастосовчого характеру, пов’язаних із укладанням біржових угод на товарній біржі та їх виконанням. У роботі обґрунтовано визначення поняття біржової угоди як господарського договору, якому притаманні певні особливості і які слід враховувати при укладанні договорів на товарних біржах та їх виконанні. Доопрацьовано визначення основних видів біржових угод (спотові, форвардні, ф’ючерсні та опціонні угоди), уточнено види учасників біржової торгівлі, які мають право укладати біржові угоди (члени біржі та брокери),  та правові засади їх правового статусу. Конкретизовано порядок та спосіб укладання біржових угод на товарній біржі, яким є біржові торги. Обґрунтована доцільність введення додаткових гарантій належного виконання біржових угод з боку товарної біржі як організатора біржових торгів в т.ч. забезпечення клірингового обслуговування строкових угод. Додатково аргументовано пропозицію щодо доцільності включення в Закон України „Про товарну біржу” окремого розділу, що встановлює правові засади укладання та виконання біржових угод, а також запропоновані відповідні зміни та доповнення до інших нормативно-правових актів.
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Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – хозяйственное право, хозяйственно-процессуальное право. – Институт экономико-правовых исследований НАН Украины, Донецк, 2006.

Диссертация посвящена разработке предложений по совершенствованию законодательства Украины о заключении биржевых сделок на товарной бирже и их исполнении. 

В первом разделе исследованы теоретические вопросы понятия и признаков биржевой сделки. Сформулировано понятие биржевой сделки как вида хозяйственного договора, который заключается членами товарной биржи в процессе проведения биржевых торгов и регистрируется биржей в соответствии с законодательством и Правилами биржевой торговли. 

Обосновано, что биржевым сделкам присущи особенности, которые следует учитывать при заключении договоров на товарных биржах и их исполнении: заключаются только во время биржевых торгов, проводимых в заранее определенном месте (торговый зал биржи), и в заранее определенное время (биржевая сессия); предметом  является биржевой товар, допущенный к обороту на бирже; сторонами могут быть  лица, имеющие статус участников биржевой торговли; подлежат регистрации биржей в порядке, установленном законодательством и внутренними документами биржи; имеют обезличенный и стандартный характер; порядок заключения устанавливается нормативно-правовыми актами, которыми регулируется деятельность биржи и локальными актами конкретной товарной биржи.

Уточнены понятия «биржевая операция» и «биржевой контракт», а также их соотношение с понятием «биржевая сделка». Конкретизированы критерии классификации биржевых сделок, с учетом чего анализируются особенности основных видов биржевых сделок, а также доработаны определения спотового, форвардного, фьючерсного и опционного договора.  

Проведен анализ общих и специальных нормативно-правовых актов Украины и других стран, выявлены особенности национального законодательства относительно заключения и исполнения биржевых сделок.

Обоснована целесообразность закрепления требований относительно порядка заключения биржевых сделок, организации и проведения биржевых торгов, содержания и формы биржевых сделок, состава участников биржевой торговли, видов обеспечения надлежащего исполнения и других вопросов правового регулирования биржевой торговли в отдельном разделе „Биржевая торговля”, которым необходимо дополнить Закон Украины «О товарной бирже” с одновременным изменением названия этого Закона на: «О товарной бирже и биржевой торговле». 

Во втором разделе работы рассмотрены существенные условия и форма биржевой сделки. Дана характеристика биржевого товара как предмета биржевой сделки, который определяется родовыми признаками, поддается стандартизации по количеству и качеству, а также допускается товарной биржей в установленном порядке к биржевой торговле. Кроме этого рассмотрены другие существенные условия биржевой сделки, относительно которых стороны должны достигнуть согласия (цена, срок и т.д.). 

Выделены стадии порядка заключения биржевых сделок на товарной бирже и подготовлены предложения по совершенствованию такого порядка. Обобщены требования к организации и проведению биржевых торгов как способа заключения биржевых сделок на товарной бирже. 

Доработан правовой статус субъектов хозяйствования, являющихся участниками биржевой торговли и имеющими право заключения биржевых сделок (члены биржи и брокеры). Аргументирована целесообразность классификации членов товарной биржи на полных, наделенных правом осуществлять биржевую торговую деятельность всеми видами  товаров, которые находятся в обращении на бирже и,  ассоциированных, имеющих право торговать на бирже отдельными, четко определенными группами или видами товаров.

 С целью повышения роли государства в организации биржевой торговли предлагается создать компетентный  орган по контролю за деятельностью товарных бирж, наделив его отдельными полномочиями по организации договорной практики. Таким органом государственной власти может быть Государственная комиссия по биржевой торговле и товарным биржам.

В третьем разделе работы получили развитие вопросы надлежащего исполнения биржевых сделок. Для обеспечения надлежащего исполнения обязательств по биржевым сделкам целесообразно различать субъектов обязательства (кредитор и должник), которыми являются члены товарной биржи, и субъектов исполнения обязательств по биржевым сделкам, к которым помимо кредитора и должника могут относиться третьи лица, выступающие в качестве непосредственных исполнителей (расчетная палата биржи). Систематизированы требования, предъявляемые к исполнению обязательств по биржевым сделкам. Исследованы разные виды обеспечения надлежащего исполнения биржевых сделок, предложены пути усовершенствования правового обеспечения надлежащего исполнения биржевой сделки. 

Обосновано, что использование сторонами биржевой сделки таких способов исполнения биржевых сделок как взаимные расчеты и поставка реального товара, требует закрепления в законодательстве обязанности товарной биржи по обеспечению расчетно-клирингового обслуживания участников биржевой торговли по биржевым сделкам, которое должно осуществляться расчетной палатой (клиринговым центром) биржи.
Аргументирована целесообразность введения дополнительных гарантий надлежащего исполнения биржевых сделок, в т.ч. за счет гарантийных взносов членов товарной биржи и средств гарантийного фонда биржи. Соответственно товарная биржа как организатор биржевой торговли должна устанавливать размеры гарантийных взносов участников биржевой торговли для обеспечения исполнения биржевых сделок. С учетом этого предложены соответствующие изменения и дополнения в Закон Украины «О товарной бирже».

Ключевые слова: хозяйственный договор, биржевая сделка, товарная биржа, биржевые торги, биржевая торговля, брокер, биржевой товар, клиринг, член биржи.
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This paper presents draft provisions for improvement of Ukrainian legislation on the exchange transactions at the commodity exchange and their performance. 
Definitions of ‘exchange operation’ and ‘exchange contract’, and their correlation with definition of ‘exchange contract’ are clarified. Criteria for classification of exchange transactions are substantially detailed which helps to analyze further main types of exchange transactions. Definitions of spot, forward, future and option contracts are developed. Analysis of lex specialis and lex generalis of relevant Ukrainian legislation and legislation of foreign countries on conclusions and performance of exchange transactions is made. 
In work are of this research considers material conditions and statute of frauds requirements of exchange transaction. Legal status of undertakings participating in exchange trade empowered to conclude exchange transaction is improved. It is substantiated that members of commodity exchange must be classified as full members and associated members. The system of requirements for fulfillment of obligations under exchange contracts is composed. It is showed that there is an urgent necessity to introduce additional guarantees for proper performance of exchange transactions by commodity exchange as a conductor of the auction. There is respective proposal for improvement of the Law of Ukraine On Commodity Exchange.
Key words: economic contract, transaction at the commodity exchange, commodity exchange, the exchange goods, the broker, clear, member of the commodity exchange.
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