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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку економіки України характеризується наявністю перманентної економічної нестабільності, що обумовлено з одного боку, поширенням процесів глобальної фінансово-економічної кризи, а з іншого боку, наявністю структурних диспропорцій в національній економіці. Глибина соціально-економічних проблем нашої країни, вимагає пошуку нової концепції розвитку національної економіки, результатом якої має стати ефективна соціально орієнтована держава, здатна забезпечити високий рівень життя населення. Для забезпечення ефективної переорієнтації існуючої економічної системи на створення держави добробуту, в першу чергу, необхідно підвищити ефективність національної системи господарювання на основі впровадження високотехнологічного способу виробництва. Таким чином, формування соціально орієнтованої ринкової економіки в Україні має базуватися на використанні моделі високотехнологічного розвитку національного господарства з одночасним поступовим розвитком людського капіталу.

Визначенню суті та основних характеристик соціально орієнтованої моделі розвитку національної економіки присвячені роботи Л. Абалкина, 
Є. Балобанова, О. Булатова, М. Каргалової, М. Кастельса, Т. Маршалла,               М. Мертона, Л. Ерхарда, В. Рьопке, Ст. Ойкена, Ф. Хайєка, П. Хіманена, та інших. Серед вітчизняних вчених-економістів, в роботах яких досліджуються питання впровадження принципів соціально орієнтованої економіки в Україні, слід виділити О. Азарян,  Л. Батченко, І. Булєєва, Б. Вейцмана, В. Геєця,                М. Корнєва, О. Мартякову, В. Меленюка, О. Новікову, О. Поважного,                         С. Поважного, С. Погасія, Ф. Поклонського, І. Ситнік, Т. Сьомкіну, О. Чилікіна, О. Шепеленко, І. Шкрабак.

Необхідність вирішення питань, які пов’язані з проблемою удосконалення механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки, визначає актуальність теми дослідження та обумовлює мету, завдання і структуру дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу підготовлено відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України, зокрема, за темою: «Фінансовий механізм державного управління економікою України» (номер державної реєстрації 0104U008798, 2009-2012 рр.), в межах якої автором розроблено науково-методичний підхід до формування та реалізації державної політики соціально-економічного розвитку та імітаційну модель структурної перебудови економіки України.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних положень, розробка науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо розвитку та реалізації механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

дослідити теоретичні підходи до формування соціально орієнтованої ринкової економіки та визначити роль інноваційної складової в процесі формування соціально орієнтованої держави;
виявити місце і роль держави в процесі формування соціально орієнтованої економіки;

розробити концептуальні засади формування соціально орієнтованої ринкової економіки в Україні;

дослідити специфіку функціонування механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки в Україні та визначити напрями його подальшого розвитку на основі теоретичного обґрунтування концептуальних засад формування соціально орієнтованої держави;

розробити методичний підхід щодо оцінки економічного потенціалу та перспектив застосування моделі соціально орієнтованої економіки в Україні, який слугуватиме інструментом у розвинутому механізмі;

обґрунтувати доцільність удосконалення системи інституціонально-організаційного забезпечення механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України;

теоретично обґрунтувати та розвинути науково-методичний підхід до формування та реалізації державної політики щодо забезпечення соціально-економічного розвитку;
обґрунтувати доцільність та ефективність реалізації розвинутого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України.

Об’єктом дослідження є процеси державного регулювання розвитку національної економіки в умовах формування соціально орієнтованого ринкового господарства.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних основ, науково-методичних положень і практичних засад щодо розвитку механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки в Україні.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи є ключові положення сучасної економічної теорії у сфері державного управління ринковою економікою, а також сукупність загальноприйнятих в економічній науці методів. Зокрема, системно-структурний аналіз (розробки концептуальних засад формування соціально орієнтованої держави); порівняльний аналіз (для визначення місця інноваційної складової в процесів формування держави добробуту); статистично-економічний та трендовий аналіз (для оцінки економічного потенціалу та перспектив застосування моделі соціально орієнтованої економіки в Україні); кореляційно-регресійний аналіз (для обґрунтування ефективності реалізації механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України); абстрактно-логічний аналіз (впровадження інституціонально-організаційного забезпечення державного механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України).
Емпіричною і фактологічною основою дослідження стали інформація Державної служби статистики України та Національного банку України, офіційні дані Світового банку, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні доцільних економічних напрямів соціально-економічної політики держави й розвитку механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України на засаді узагальнення теоретичних положень, розроблених науково-методичних підходів і методів у контексті забезпечення підвищення рівня ефективності національного господарства, що складає економічне підґрунтя для формування держави добробуту.

Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому: 

вперше:

обґрунтовано концептуальні засади формування соціально орієнтованої ринкової економіки України, які включають теоретико-методологічні положення і методичні засади регулювання соціально-економічного розвитку, і які реалізовані в імітаційній моделі структурної перебудови національної економіки, що забезпечує досягнення критеріальнообґрунтованого рівня розвитку економіки України;

удосконалено:

механізм формування соціально орієнтованої ринкової економіки України, який містить сукупність методів, моделей, інструментів та практичних заходів і дозволяє на основі аналізу сучасного стану та перспектив розвитку національної економіки, а також визначення напрямів структурної перебудови економіки України обґрунтувати пріоритети державної політики соціально-економічного розвитку та інституціонально-організаційне забезпечення управлінського впливу держави на реформування національної економіки з підвищенням рівня добробуту населення;

методичний підхід до оцінки економічного потенціалу та перспектив формування соціально орієнтованої економіки в Україні, сутність якого полягає у можливості використовувати єдиний комплекс взаємозалежних і взаємообумовлених макроекономічних чинників здатності національної економіки до розвитку соціальної сфери на різних рівнях управління процесами формування держави добробуту, що дозволяє врахувати структурну специфіку економіки України і сформувати пріоритети державної соціально-економічної політики;

науково-методичний підхід до формування та реалізації державної політики соціально-економічного розвитку, який базується на використанні результатів оцінки економічного потенціалу та перспектив формування соціально орієнтованої економіки в Україні, що уможливлює оперативне визначення змін в економічній політиці держави та спрямовано на підвищення рівня соціального забезпечення населення;

методичний підхід до оцінки доцільності та ефективності реалізації розвинутого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України, який базується на використанні імітаційної моделі структурної перебудови економіки України, що враховує гіпотези взаємозв’язку між основними макроекономічними та соціальними показниками розвитку держави та сформована на умовах синтезу експертного, статичного, динамічного, порівняльного і кореляційно-регресійного аналізів, що забезпечує вибір певної стратегії щодо напрямів та перспектив розвитку національної економіки з урахуванням потреб соціального розвитку держави;

дістали подальшого розвитку:

метод дослідження наукових підходів до формування соціально орієнтованої ринкової економіки в умовах різних соціально-економічних формацій, використання висновків якого доводить необхідність урахування інноваційної складової в процесі формування соціально орієнтованої держави;

методичний підхід до систематизації напрямів та чинників державного впливу на розвиток соціально орієнтованого ринкового господарства на засаді узагальнення методів прямого та непрямого втручання держави, що дозволило обґрунтувати державні важелі структурної перебудови національної економіки з метою підвищення соціального захисту населення;

система інституціонально-організаційного забезпечення механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України, шляхом створення Координуючого центру з питань соціальної політики держави в межах Кабінету Міністрів України, що забезпечить практичну реалізацію пріоритетів державної соціальної політики на основі інноваційного розвитку національної економіки, фундаментом якого є високоякісна система освіти і науки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонований розвинутий механізм формування соціально орієнтованої ринкової економіки дозволяє підвищити рівень соціального забезпечення  населення України на основі структурної перебудови національного господарства.

Одержані наукові результати дисертації знайшли практичне впровадження в діяльності Головного управління економіки Донецької обласної державної адміністрації при розробці відповідних розділів Програми економічного і соціального розвитку Донецької області на 2013 р. (довідка № 054-06/1864/1 від 22.06.2012 р.);  Донецького обласного центру зайнятості Державного центру зайнятості Міністерства соціальної політики України в процесі розробки заходів щодо поліпшення ситуації у сфері зайнятості населення Донецької області на 2012-2013 рр. (довідка № 6/4687 від 17.12.2012 р.); Державної податкової служби в Одеській області в процесі розробки стратегічних планів розвитку регіону (довідка № 21/10/22-01 від 04.01.2013 р.). Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Донецького державного університету управління при викладанні навчальних дисциплін: «Фінанси, гроші та кредит», «Ринкова трансформація економіки України» (довідка № 01-12/868 від 02.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, де подано авторській підхід до вирішення актуального наукового завдання стратегічного регулювання національної економіки та розроблено науково-методичні підходи і практичні рекомендації щодо розвитку механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки в Україні. Внесок автора в публікації, що підготовлені у співавторстві, відображено у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і результати досліджень, висновки і рекомендації доповідалися, отримали позитивну оцінку та опубліковано у матеріалах наукових конференцій, у тому числі на конференціях професорсько-викладацького складу Донецького державного університету управління 10 квіт. 2010 р. та 12 квіт. 2011 р., І Регіональній міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку соціально-економічних систем: підприємництво, глобалізація, економічне зростання» (м. Дубно, 16 груд. 2010 р.), ІІ та ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених і студентів «Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика» (м. Донецьк, 9-10лист. 2010 р. та 9-11 лист. 2011 р.), ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Системний аналіз. Інформатика. Управління» (м. Запоріжжя, 10-11 бер. 2011 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми державного управління фінансово-економічною системою національної економіки» (м. Донецьк, 29-31 бер. 2012р.). 

Публікації. За результатами наукового дослідження автором опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 6,63 д.а. (особисто автору належить 5,33 д.а.), у тому числі 8 статей у наукових фахових виданнях обсягом 5,65 д.а. (особисто автору належить 4,35 д.а.), та 5 наукових публікацій за матеріалами конференцій обсягом 0,98 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг матеріалів дисертації становить 218 сторінок та включає 21 таблицю (на 14 сторінках), 27 рисунків (на 15 сторінках), список використаних джерел з 199 найменувань (на 21 сторінці) та 1 додаток (на 5 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі – «Теоретико-методичні основи формування соціально орієнтованої ринкової економіки» – досліджено теоретичні підходи до формування соціально орієнтованої ринкової економіки; визначено роль інноваційної складової в процесі формування соціально орієнтованої держави та сформовано інноваційно-інвестиційну модель розвитку національного господарства; обумовлено місце, роль та основні завдання держави в процесі формування держави добробуту, що дозволило виявити необхідність подальшого розвитку механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України.

В роботі удосконалено метод дослідження наукових підходів до формування соціально орієнтованої ринкової економіки, що дозволило визначити необхідність спрямування державної політики на підтримку економічного зростання в країні та обґрунтувати ступінь участі держави в процесі відновлення реального сектору економіки. Згідно результатів проведеного дослідження, запропоновано удосконалити структуру національної економіки на основі впровадження інноваційно-інвестиційної моделі розвитку національного господарства (рис. 1). Це підвищить ефективність національної економіки та рівень її конкурентоспроможності на міжнародній арені.
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Рис. 1. Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національного господарства

На основі проведених досліджень в роботі теоретично було доведено, що спрямування інвестицій до реального сектору економіки через інноваційну складову та проведення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт забезпечує підвищення ефективності виробничих процесів і збільшує рентабельність фінансово-економічної діяльності суб’єктів господарювання. Таким чином, розвиток реального сектору з урахуванням інноваційних розробок обумовлює формування науково-технічного прогресу, що дозволяє досягти значного економічного ефекту від зроблених інвестицій. Це у свою чергу, приведе до соціально-економічного розвитку національної економіки, збільшення обсягу інвестиційних ресурсів за рахунок покращення інвестиційного клімату в державі та перерозподілу доходів населення на користь заощаджень та обумовить зниження рівня соціальної нестабільності в країні.

Інноваційно-інвестиційна модель розвитку має досить складний, розтягнутий у часі вплив на остаточні показники фінансово-економічної діяльності суб’єктів господарювання. На початковому етапі вона відволікає важливі ресурси від поточного виробництва, але згодом приводить до суттєвих позитивних змін у показниках фінансового стану підприємств. Таким чином, інноваційно-інвестиційна модель розвитку національного господарства є основою формування держави добробуту. Вона покликана забезпечити відповідність між структурою інвестицій і потребами структурних зрушень в економіці, а її реалізація надає змогу забезпечувати необхідну адекватність і взаємозалежність між інвестиційними процесами та інноваційним розвитком, що дозволяє сформувати інвестиційну та структурно-інноваційну політику держави, яка забезпечує структурну перебудову національної економіки та підвищує її ефективність на засадах розв’язання складних економічних і соціальних проблем суспільства. Впровадження інноваційно-інвестиційної моделі розвитку національної економіки, спрямованої на формування держави добробуту, передбачає наявність державного втручання, як в перерозподільні, так і в регуляторні механізми.

Проведений аналіз ступеня і характеру державного регулювання економічної і соціальної сфер в країнах з різними моделями соціально орієнтованої економіки дозволяє зробити висновок про наявність в розвинених країнах позитивної кореляції між рівнем державного втручання в економіку (зумовленого необхідністю виконувати соціальні зобов'язання) і можливостями усунути різкі відмінності в рівні доходів населення. Поряд з цим, спрямовані дії держави на удосконалення конкурентного середовища на внутрішньому ринку і структуру виробництва також впливають на добробут населення. Таким чином, роль держави в соціально орієнтованій економіці полягає у забезпеченні економічного зростання на основі підпорядкування економіки завданням соціального розвитку суспільства. 

Проведені дослідження дозволяють виявити такі основні завдання, що постають перед державою в разі реалізації моделі соціально орієнтованої ринкової економіки: мінімізація безробіття і досягнення максимального рівня зайнятості на основі регулювання ринку робочої сили; проведення зваженої бюджетної політики, що дозволить підвищити життєвий рівень населення і рівень його захищеності на основі скерованої загальнодержавної та місцевої бюджетних політик та політики самоврядування; проведення активної структурної політики держави, розробка та використання дієвих механізмів досягнення високої ефективності суспільного виробництва з врахуванням соціальних інтересів; підтримка макроекономічної стабільності в країні, що обумовлено недієвим впливом ринкового механізму саморегуляції виробничо-фінансових відносин проти інфляції, монополізму і негативної економічної кон’юнктури; проведення виваженої регіональної політики держави, що включає визначення та захист національних інтересів в умовах поширення глобалізаційних процесів; визначення форм зовнішньоторговельної політики; здійснення контролю над міжнародною міграцією капіталів і робочої сили; забезпечення свободи зовнішньої торгівлі та вільного валютного обміну.

У другому розділі – «Механізм формування соціально орієнтованої держави» - розроблено та теоретично обґрунтовано концептуальні засади формування соціально орієнтованої економіки в Україні; досліджено специфіку функціонування існуючого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки в країні та на цій основі визначено напрями його подальшого розвитку; запропоновано розвинутий механізм формування соціально орієнтованої ринкової економіки та розроблено методичний підхід щодо оцінки економічного потенціалу й перспектив формування соціально орієнтованої економіки в Україні, який є інструментом в розвинутому механізмі. 

Розроблені в дисертації концептуальні засади формування соціально орієнтованої ринкової економіки включають теоретико-методологічний, методичний, модельний та організаційно-практичний рівні (рис. 2). 
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Рис. 2. Концептуальні засади формування соціально орієнтованої ринкової економіки України

Таким чином, стратегічна мета Української держави полягає у створенні умов для розвитку та ефективного застосування національного людського, трудового та інтелектуального потенціалу. Розбудова соціально орієнтованої ринкової економіки, яка заохочуватиме громадян до продуктивної праці та надаватиме сприятливі можливості для неї, дозволить поєднати цінності індивідуальної активності щодо підвищення рівня життя та самореалізації людини в суспільстві, подолати загрозливі тенденції соціальної фрагментації суспільства. На сьогодні в українській економіці нагромаджено певний економічний та інституційний потенціал, який може стати основою переходу від посткризового відновлювального зростання до етапу динамічного розвитку в рамках ринкової соціально орієнтованої моделі розвитку.

З урахуванням того, що процес формування соціально орієнтованої ринкової економіки не можливий без державного втручання на всіх стадіях і рівнях розвитку країни, то під «механізмом формування соціально орієнтованої ринкової економіки» запропоновано розуміти процес діяльності сукупності державних інституцій, який спрямовано на практичне досягнення певного рівня соціальної забезпеченості та соціального захисту громадян, на основі використання моделі формування соціально орієнтованої держави, принципів, інструментів і методів державної політики соціально-економічного розвитку країни. Розроблений в дисертаційній роботі механізм формування соціально орієнтованої ринкової економіки спрямовано на створення системи розподілу і перерозподілу валового внутрішнього продукту і національного доходу в інтересах всього суспільства на основі макроекономічної і політичної стабільності в країні (рис. 3).

Визначені елементи розробленого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки в Україні в сукупності здатні забезпечити збалансоване та ефективне функціонування цілісного механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки. Центральним елементом запропоновано механізму є модель формування соціально орієнтованої ринкової економіки України. Модель базується на використанні сімнадцяти гіпотез взаємозв’язку між основними макроекономічними показниками, які характеризують соціальну спрямованість розвитку економіки України та побудована на умовах синтезу експертного, статичного, динамічного, порівняльного і кореляційно-регресійного аналізу, а також спрямована на вибір певної стратегії щодо напрямів та перспектив розвитку національної економіки з урахуванням перспектив формування «держави добробуту».

Індикаторами ефективності реалізації соціально-економічної політики держави є показники структурної ефективності національної економіки та показники розвитку людського капіталу. Використання визначених індикаторів дозволяє скорегувати наявну державну політику соціально-економічного розвитку та відповідні методи її реалізації. Розроблено модель процесу корегування державної соціально-економічної політики, яка виходить з того, що структура національної економіки оптимізується за відповідними напрямами (n1, n2, … nk) з метою формування високоефективного ринкового господарства, що має соціальну спрямованість.
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Рис. 3. Механізм формування соціально орієнтованої ринкової економіки
Кожному варіанту структурної перебудови національної економіки відповідає множина варіантів адміністративно-законодавчої та фінансово-економічної реалізації процесів формування «держави добробуту». Причому, варіанти структурної перебудови національної економіки можуть перетинатися і створювати відповідні соціально-економічні трансформації в державі. Таким чином, визначення доцільності соціально-економічних трансформацій дозволяє провести налаштування механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України.

Застосування запропонованого методичного підходу до системи оцінки економічних передумов формування соціально орієнтованої економіки обумовлюють необхідність спрямування державних важелів регулювання ринкових відносин до реального сектору економіки та підвищення ролі інноваційної складової розвитку. Отримані результати оцінки економічних передумов формування соціально орієнтованої економіки в Україні свідчать, що за всіма складовими спостерігається низхідна тенденція (рис. 4).
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Рис. 4. Загальна оцінка економічних передумов формування соціально орієнтованої української економіки

Це обумовлює висновок, про погіршення реального сектору економіки та зниження інноваційної активності в умовах сучасної дестабілізації світової фінансової системи та погіршення кон’юнктури зовнішнього ринку. Загальний індекс перспектив формування соціально орієнтованої держави, в сучасних економічних умовах, свідчить про неспроможність української економіки до підтримки соціальної складової та потребу у виявленні шляхів трансформації національної економічної системи.

У третьому розділі «Впровадження механізму формування соціально орієнтованої держави в Україні» – обґрунтовано систему інституціонально-організаційного забезпечення розвинутого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України; удосконалено науково-методичний підхід до формування та реалізації державної політики соціально-економічного розвитку шляхом використання результатів оцінки економічного потенціалу та перспектив формування соціально орієнтованої економіки в Україні; розроблено та обґрунтовано методичний підхід щодо оцінки доцільності та ефективності реалізації розвинутого механізму формування соціально орієнтованої економіки, що дозволило обрати певну стратегію щодо напрямів трансформації та перспектив розвитку економіки України.

На основі проведеного дослідження, інституціонально-організаційне забезпечення розвинутого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки запропоновано визначити як систему державних органів влади і управління, громадських організацій, що представляють інтереси різних верств населення, а також економічних суб'єктів на всіх рівнях системи господарювання, які формують, поширюють і трансплантують в економічному середовищі відповідні норми і інституціональні обмеження з метою здійснення організаційних, фінансових та економічних заходів щодо забезпечення реалізації принципів побудови соціально орієнтованої держави й підвищення ролі соціальної складової в процесі трансформації національної економіки. 

Запропоноване інституціонально-організаційне забезпечення розвинутого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України включає три складові: адміністративно-законодавчу, фінансово-економічну та соціальну. Удосконалення інституціонально-організаційного забезпечення проводилось шляхом створення Координуючого центру з питань соціальної політики держави в межах Кабінету Міністрів України, що забезпечить практичну реалізацію пріоритетів державної соціальної політики на основі інноваційного розвитку національної економіки.

В роботі удосконалено науково-методичний підхід до формування і реалізації державної політики соціально-економічного розвитку, який включає п’ять основних фінансово-економічних заходів, спрямованих на формування соціальної сфери в державі та базується на використанні результатів оцінки економічного потенціалу та перспектив формування соціально орієнтованої економіки в Україні. Це дозволяє проводити оперативне визначення змін в економічній політиці державі для підвищення загального рівня соціального забезпечення населення та рівня життя в країні. 

Для оцінки сукупного ефекту від впровадження науково-методичного підходу до формування і реалізації державної політики соціально-економічного розвитку застосовано наступну методику. Сумарний ефект реалізації державної політики соціально-економічного розвитку Есин включає ефекти від реформування системи державного бюджету, системи оподаткування, фінансового сектору, науково-технічної та інноваційної сфер, структурної перебудови національної економіки:

Есин = Еб + Еоп + Ефін + Ен + Естр,                                   (3)

де Еб  – ефект від реформування системи державного бюджету; Еоп – ефект від реформування системи оподаткування; Ефін – ефект від реформування фінансового сектору; Ен – ефект від реформування науково-технічної та інноваційної сфер; Естр – ефект від структурної перебудови національної економіки.

В дисертаційній роботі удосконалено методичний підхід щодо оцінки доцільності та ефективності реалізації розвинутого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України, який базується на використанні імітаційної моделі структурної перебудови економіки України (рис. 5).
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Рис. 5. Прогнозні показники розвитку компонентів імітаційної моделі структурної перебудови економіки України для забезпечення темпу зростання соціальної складової на рівні 15% 

Згідно з проведеними розрахунками, необхідною умовою становлення «держави добробуту» в Україні є реструктуризація національної економіки на основі перерозподілу загального обсягу капітальних інвестицій. В ході проведення розрахунків було виявлено, що 6,02% загального обсягу капітальних інвестицій може бути вивільнено при збережені наявних темпів розвитку національної економіки. В дисертаційній роботі наведено три сценарії можливої перебудови економіки України та виявлено, що вивільнені інвестиційні ресурси мають бути спрямовані до високотехнологічної переробної промисловості. Згідно умови даного сценарію, капітальні інвестиції до переробної промисловості складуть 51507,31 млн. грн., що буде дорівнювати зростанню загального обсягу капітальних інвестицій в масштабі національної економіки до 302372,5 млн. грн. або 184,72% приросту. Отже, застосування розвинутого механізму розвитку соціально орієнтованої економіки України приведе до поліпшення соціальної складової моделі структурної перебудови економіки України на 143,93%.

ВИСНОВКИ

Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні і розв’язанні комплексного наукового завдання – розвиток механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України на сучасному етапі трансформації національного господарства. Вирішення поставленого завдання засновано на узагальненні теоретичних положень консервативного, ліберального, неоліберального, ордоліберального та соціал-демократичного підходів щодо формування соціального ринкового господарства, урахуванні вітчизняного і зарубіжного досвіду з розробки методичних положень та методів, що створює передумови для підвищення ефективності функціонування національної  економіки.

Основні наукові і прикладні результати полягають у наступному.

1. Доведено, на засаді використання удосконаленого методу дослідження наукових підходів до формування соціально орієнтованої ринкової економіки, що з метою формування держави добробуту доцільно не лише проводити державну політику, що спрямовано на підтримку економічного зростання в країні, але й постійно підвищувати ефективність національного господарства на основі удосконалення його структури та впровадження інноваційно-інвестиційної моделі розвитку.

Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національного господарства є основою формування держави добробуту. Вона має забезпечити відповідність між структурою інвестицій і потребами структурних зрушень в економіці, а її реалізація дасть змогу забезпечувати необхідну адекватність і взаємозалежність між інноваційними процесами та соціальним розвитком в державі, забезпечить структурну перебудову економіки з метою підвищення її ефективності.

2. За допомогою розвинутого методичного підходу виявлено напрями та чинники державного впливу на розвиток соціально орієнтованого ринкового господарства, а також визначено державні важелі структурної перебудови національної економіки. Визначальним чинником процесу формування держави добробуту є ефективність системи державного управління, а вплив держави переміщує акцент з кількісного аспекту на якісний, що визначає ступінь задоволення потреб населення. Одне з важливих|поважних| завдань|задач| державного управління – це відпрацювання| механізму постійної відповідності змісту економічних реформ| інтересам народу. З метою більш чуйнішого реагування на потреби населення, держава повинна сприяти розширенню участі населення в управлінні, надавати більше повноважень місцевим органам влади.

3. Обґрунтовано концептуальні засади формування соціально орієнтованої держави в Україні, які складають сутність функціонування розвинутого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України. Запропоновані концептуальні засади містять: теоретико-методологічний рівень, що спирається на ліберальний, консервативний, ордоліберальний, соціал-демократичний та неоліберальний наукові підходи щодо формування держави добробуту; методичний рівень, що складається з механізму соціально орієнтованої ринкової економіки України та системи оцінки ефективності означеного механізму; модельний рівень формують англосаксонська, південно європейська, континентальна, скандинавська, американська та японська моделі держави добробуту; організаційно практичний рівень формують нормативно-правове, економічно-фінансове та соціально-інтеграційне забезпечення, що забезпечують практичну реалізацію соціально-економічних трансформацій в державі.

4. Розвинуто механізм формування соціально орієнтованої ринкової економіки України, який містить сукупність методів, моделей, інструментів та практичних заходів і дозволяє на основі аналізу сучасного стану та перспектив розвитку національної економіки, а також визначення напрямів структурної перебудови економіки обґрунтувати пріоритети державної політики соціально-економічного розвитку, інституціонально-організаційне забезпечення управлінського впливу держави на реформування національної економіки з метою підвищення добробуту населення. Запровадження в Україні розвинутого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки сприятиме підтримці соціальної забезпеченості і стабільності у суспільстві на основі вирішення комплексу макроекономічних проблем, стимулювання розвитку реального сектору економіки та високотехнологічних галузей зокрема.

5. Удосконалено методичний підхід щодо оцінки економічного потенціалу та перспектив формування соціально орієнтованої держави в Україні, який містить поділ чинників та макроекономічних показників розвитку національної економіки на наступні складові: показники розвитку реального сектору економіки; показники розвитку фінансового сектору економіки; інноваційна складова формування соціально орієнтованої держави; демографічний стан та потреба в робочій силі в країні; соціальна складова національного розвитку. Запропонований методичний підхід дозволяє врахувати структурну специфіку економіки України і сформувати пріоритети державної соціально-економічної політики.
6. Дістала подальшого розвитку система інституціонально-організаційного забезпечення механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України, шляхом створення Координуючого центру з питань соціальної політики держави в межах Кабінету Міністрів України, основне завдання якого має полягати у формуванні та забезпеченні практичної реалізації пріоритетів соціальної політики держави на основі: обґрунтування напрямів та стандартів формування соціально орієнтованого ринкового господарства; визначення чинників та обґрунтування важелів інноваційного розвитку. Запропоноване інституціонально-організаційне забезпечення механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України забезпечить системність процесу формування держави добробуту на основі використання переваг інноваційного розвитку національного господарства.

7. Удосконалено науково-методичний підхід до формування та реалізації державної політики соціально-економічного розвитку, основою якого є інноваційно-інвестиційна модель розвитку національного господарства. Запропонована модель формування соціально орієнтованого ринкового господарства базується на розвитку інновацій, як у фінансово-економічній сфері, так і в соціальній сфері. Інновації в економічній сфері повинні сприяти структурній перебудові національної економіки: від сировинної спрямованості в напрямку розвитку високотехнологічних галузей промисловості. У фінансовій сфері інновації повинні відбутися на ринках довгострокових інвестиційних ресурсів для реального сектору економіки. Інновації у соціальній сфері мають бути спрямовані на розвиток освіти і науки, як інтелектуальної бази інноваційного розвитку національної економіки.

8. Удосконалено методичний підхід до оцінки доцільності та ефективності реалізації механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України, який базується на використанні імітаційної моделі структурної перебудови економіки України. Модель враховує тісноту взаємозв’язків між основними макроекономічними та соціальними показниками розвитку держави і дозволяє визначити умови за яких можливо досягти певних параметрів соціальної забезпеченості в державі на основі коректування обсягів і темпів приросту ВВП, обсягів виробництва промислової та сільськогосподарської продукції, кількості грошової маси в обігу, капітальних інвестицій, інноваційної активності в державі.
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АНОТАЦІЯ

Гончаренко Т.В. Механізм формування соціально орієнтованої ринкової економіки України. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2013.

Дисертацію присвячено розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо розвитку і реалізації механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України на основі реструктуризації системи національної господарства.

В роботі запропоновано науково-методичний підхід до формування та реалізації державної політики соціально-економічного розвитку шляхом впровадження інноваційно-інвестиційної моделі розвитку національного господарства та обґрунтовано концептуальні засади формування соціально орієнтованої економіки в Україні. Досліджено і розвинуто механізм формування соціально орієнтованої ринкової економіки України, визначено напрями удосконалення інституціонально-організаційного забезпечення означеного механізму. Удосконалено методичний підхід до оцінки ефективності реалізації розвинутого механізму формування соціально орієнтованої ринкової економіки України, який базується на використанні імітаційної моделі структурної перебудови національної економіки.

Ключові слова: державна політика, соціально-економічний розвиток, соціально орієнтована ринкова економіка, інноваційно-інвестиційна модель розвитку, механізм формування соціально орієнтованої ринкової економіки, інституціонально-організаційне забезпечення механізму, структурна перебудова національної економіки.

АННОТАЦИЯ

Гончаренко Т.В. Механизм формирования социально ориентированной рыночной экономики Украины. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управления национальным хозяйством. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2013.

Диссертация посвящена разработке научно-методического подхода и практических рекомендаций по развитию и реализации механизма формирования социально ориентированной рыночной экономики Украины на основе реструктуризации национального хозяйства. 

Основной научный результат диссертационной работы заключается в теоретическом обосновании и решении комплексной научно-прикладной проблемы – развитие механизма формирования социально ориентированной рыночной экономики Украины. Решение поставленной задачи основано на обобщении научных подходов к формированию социального рыночного хозяйства, а также полученных результатов исследования современного состояния и структуры экономики Украины и международного опыта по формированию социально ориентированной рыночной экономики. В работе обоснована целесообразность учета инновационной и инвестиционной составляющих в системе государственного регулирования, а также необходимость совершенствования социальной политики государства для обеспечения устойчивого развития национальной экономики. 

В диссертационной работе усовершенствован механизм формирования социально ориентированной рыночной экономики в Украине, который представляет собой совокупность методов, моделей, инструментов и практических мероприятий направленных на достижение устойчивого социально-экономического развития. 
Обоснованы концептуальные основы формирования социально ориентированного государства в Украине, которые сформированы путем обобщения теоретико-методологических основ, а также разработки институционально-организационного обеспечения, реализация которых составляют содержание и сущность функционирования развитого механизма формирования социально ориентированной рыночной экономики Украины. 

Усовершенствован методический подход к оценке экономического потенциала и перспектив формирования социально ориентированного государства в Украине, сущность которого заключается в определении сводного показателя развития национальной экономики, что позволяет учесть структурную специфику экономики Украины и сформировать приоритеты государственной социально-экономической политики.

Для обеспечения эффективности функционирования механизма формирования социально ориентированной экономики Украины в работе предложена система институционально-организационного обеспечения, которая позволит обеспечить системность процесса формирования государства благосостояния на основе использования преимуществ инновационного развития национального хозяйства.

Для реализации предложенных в работе направлений развития национальной экономики был усовершенствован научно-методический подход к формированию и реализации государственной политики социально-экономического развития, основой которого является инновационно-инвестиционная модель развития экономики. Предложенная модель формирования социально ориентированного рыночного хозяйства базируется на развитии инноваций в финансово-экономической и социальной сферах.

В диссертации усовершенствован методический подход к оценке эффективности реализации механизма формирования социально ориентированной рыночной экономики Украины, который базируется на использовании имитационной модели структурной перестройки национальной экономики. Модель учитывает тесноту взаимосвязей между основными макроэкономическими и социальными показателями развития государства и позволяет определить условия, при которых возможно достичь определенных параметров социальной обеспеченности в государстве.

Ключевые слова: государственная политика, социально-экономическое развитие, социально ориентированная рыночная экономика, инновационно-инвестиционная модель развития, механизм формирования социально ориентированной рыночной экономики, институционально-организационное обеспечение механизма, структурная перестройка национальной экономики.

SUMMARY

Goncharenko T.V. The mechanism of formation of socially oriented market economy in Ukraine. - Manuscript copyright.

Thesis for a candidate’s degree in Economic on specialty 08.00.03 - Economics and national economy management. - Donetsk State University of Management of the Ministry of Education and science of Ukraine, Donetsk, 2013.

The dissertation has been devoted to the development of scientific and methodological approaches and practices for the development and implementation of the mechanism of formation of socially oriented market economy in Ukraine which is based on the restructuring of the national economy.
In this work-paper has been proposed the scientific and methodical approach to the formation and implementation of public policy and social and economic development through the introduction of innovative investment model of development of the national economy and justify the conceptual basis for the formation of a socially oriented economy in Ukraine. It has been researched and developed the mechanism of the formation of socially oriented market economy in Ukraine, identify areas to improve the institutional and organizational support for a specific mechanism. It has been improved to methodical approach to evaluating the effectiveness of the developed mechanism for the formation of a socially oriented market economy in Ukraine, which is based on the use of a simulation model of the restructuring of the national economy.
Keywords: the public policy, the socio-economic development, the socially-oriented market economy, the innovation and investment model of development, the mechanism of formation of socially oriented market economy, the institutional and organizational support mechanism, the structural restructuring of the national economy.
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Соціально-інтеграційне забезпечення  





Економіко-фінансове забезпечення 





Японська





Американська





Скандинавська





Континентальна





Південноєвропейська





Нормативно-правове забезпечення 





Англосаксонська





Соціальна складова





Демографічна складова





Механізм формування соціально орієнтованої ринкової економіки України





Організаційно-практичний


рівень 





Моделі соціально орієнтованої держави





Модельний


 рівень





Інноваційна складова





Фінансовий сектор





Реальний сектор економіки





Модель соціально орієнтованої ринкової економіки України 





Система оцінки ефективності функціонування механізму формування соціально орієнтованої 


ринкової економіки України  





ВВП України





Метод дослідження наукових підходів до формування соціально орієнтованої ринкової економіки





Консервативний підхід





Соціалліберальний підхід





Неоліберальний підхід 





Ліберальний підхід





Ордоліберальний підхід





Методичний 


рівень





Теоретико-методологічний рівень
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Соціально-економічний розвиток національної економіки





Економічний 


ефект





Виробничі 





Дослідно-конструкторські роботи





Науково-


дослідні 


роботи





Інтелектуальна


складова





Розподіл інвестиційних ресурсів








Адміністративне реформування





Фінансові інвестиції





Інвестиції до реального сектору





Науково-технічний прогрес








