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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В даний час забезпечення конкурентоспроможності аграрного сектора економіки України, наповнення ринку стратегічно важливими видами продукції та задоволення потреб споживачів є головним завданням аграрної політики держави. Успішність функціонування аграрних підприємств багато в чому залежить від управлінської діяльності, що забезпечує реальну економічну самостійність господарюючих суб’єктів, окупність їх виробничих витрат і конкурентоспроможність. Виходячи з цього, саме впровадження ефективного механізму формування та вибору конкурентних стратегій аграрних підприємств, на основі їх стратегічного потенціалу, дозволить забезпечити високу економічну ефективність їх діяльності та зайняти стійкі конкуренті позиції на внутрішніх і зовнішніх ринках продовольства в довгостроковій перспективі.

Вагомим внеском у вирішення проблем із питань формування і реалізації конкурентних стратегій є праці таких зарубіжних науковців: Г. Азоєва, І. Ансофа, Ф. Котлера, М. Портера, А. Стрікленда, А. Томпсона, Р. Фатхутдінова, Г. Хемела, Е. Чемберлена, А. Юданова та інших. Поряд із класичними працями, значний інтерес викликають дослідження вітчизняних науковців, які стосуються функціонування аграрних підприємств та їх стратегічного менеджменту в умовах конкуренції: В. Андрійчука, В. Аранчій, Я. Базилюка, О. Березіна, А. Гайдуцького, О. Гудзинського, О. Дація, Л. Довгань, Л. Євчук, Ю. Іванова, І. Кириленка, Г. Кіндрацької, М. Корецького, Н. Куденко, Т. Лозинської, П. Макаренка, М. Маліка, Х. Махмудова,  В. Меселя-Веселяка, В. Перебийніса, В. Писаренка, П. Саблука, Б. Супіханова, Т. Устік, О. Шпичака, З. Шершньової та інших.

Проте недостатньо вивченими залишаються питання щодо розвитку стратегічного управління підприємствами в умовах конкурентного ринку, формування конкурентних стратегій аграрних підприємств, їх вибору та визначення тактики реалізації. Зазначене вище підтверджує актуальність вибору теми, зумовлює формування мети та завдань дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до наукової теми Полтавської державної аграрної академії «Організаційно-економічний механізм формування конкурентоспроможності агропромислового комплексу» (номер державної реєстрації 0110U000835, 2010–2015 рр.). В її межах автором розроблено механізм формування конкурентних стратегій аграрних підприємств, їх вибору, визначення тактики та ефективності реалізації.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування, розробка методологічних положень та науково-практичних рекомендацій щодо механізму формування та реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств.

Поставлена мета обумовила необхідність вирішення наступних завдань:

- узагальнити теоретичні аспекти категорії «конкурентна стратегія» та визначити механізм її формування в процесі стратегічного управління;

- удосконалити теоретичні підходи до класифікації конкурентних переваг аграрних підприємств;

- удосконалити методичні підходи до оцінки рівня потенціалу конкурентоспроможності аграрних підприємств;

- провести комплексну оцінку досягнутого рівня потенціалу конкурентоспроможності досліджуваних підприємств;

- проаналізувати рівень впливу окремих факторів на ефективність реалізації конкурентних стратегій у досліджуваних підприємствах;

- удосконалити алгоритм формування та реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств;

- обґрунтувати концептуальні підходи щодо вибору конкурентних стратегій аграрних підприємств;

- розробити комплекс тактичних заходів із реалізації конкурентних стратегій та визначити їх ефективність.

Об’єктом дослідження є процеси розвитку аграрних підприємств в умовах конкурентного ринкового середовища.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних питань щодо формування та реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є основні положення економічної теорії, законодавчо-нормативна база України та наукові праці українських і зарубіжних вчених-економістів із питань розвитку аграрних підприємств в умовах конкурентного ринкового середовища.

У процесі виконання дисертаційної роботи були використані наступні методи дослідження: абстрактно-логічний (у процесі вивчення публікацій та практичних досягнень по темі, вирішенні поставлених завдань, теоретичного узагальнення та формування висновків і пропозицій); графічний (відображення отриманих результатів розрахунку окремих показників); екстраполяції та трендового аналізу (для прогнозування динаміки розвитку окремих явищ та економічних показників); аналітичних групувань (виявлення впливу рівня інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності аграрних підприємств та частки витрат на збут у структурі операційних витрат на економічну ефективність їх функціонування); кореляційно-регресійний (для виявлення ступеня впливу окремих факторів на ефективність діяльності та рівень конкурентоспроможності підприємств); дисперсійного аналізу (визначення залежності цінової конкурентоспроможності від окремих факторів та їх поєднання); експертних оцінок (у процесі встановлення вагомості окремих факторів для визначення інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності аграрних підприємств); анкетування (для встановлення пріоритетних переваг органічної продукції); SWOT-аналізу (у діагностиці сильних і слабких сторін, можливостей та загроз діяльності аграрних підприємств); розрахунково-конструктивний та експериментальний (для розробки тактичних заходів із реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств та визначенні їх ефективності) тощо.

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти України з питань розвитку аграрних підприємств в умовах конкурентного ринкового середовища, зведені статистичні дані Державної служби статистики України та Головного управління агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації, звітні дані аграрних підприємств, матеріали анкетування й експертних оцінок, науково-економічні та періодичні видання, спеціальні монографічні джерела, особисті спостереження автора.

Наукова новизна одержаних результатів. До найбільш важливих результатів дисертаційного дослідження, що характеризують наукову новизну, належать:

вперше:

- запропоновано формувати конкурентні стратегії аграрних підприємств залежно від рівня інтегрованого показника потенціалу їх конкурентоспроможності, градація якого передбачає вибір конкурентної стратегії «вдосконалення» – закріплення та утримання позицій лідера, «розвитку» – встановлення ринкової рівноваги, збільшення частки ринку, максимізація прибутку, «виживання» – уникнення ймовірності банкрутства, забезпечення беззбитковості виробництва, формування базових конкурентних переваг;

удосконалено: 

- сутнісно-змістовне наповнення категорії «конкурентна стратегія», яке, на відміну від існуючих визначень, трактується як комплекс взаємопов’язаних заходів, що не обмежені в часі (є функцією мети, а не часу) та ґрунтуються на внутрішніх конкурентних перевагах і вмінні підприємства нейтралізувати вплив зовнішніх факторів із максимальною вигодою для себе з метою отримання пріоритетних переваг у веденні конкурентної боротьби за завоювання й утримання міцних позицій на ринку, досягнення, підвищення чи збереження бажаного рівня конкурентоспроможності;

- метод оцінки рівня потенціалу конкурентоспроможності аграрних підприємств, що на відміну від існуючих, заснованих на теорії ефективної конкуренції, передбачає розрахунок інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності, який поєднує в собі синтетичні коефіцієнти ефективності виробничої, фінансової, збутової, організаційної діяльності та конкурентоспроможності продукції, і в результаті дає можливість співставити власні конкурентні переваги й потенційні можливості, порівняно з іншими підприємствами галузі, визначити цілі у веденні конкурентної боротьби;

- алгоритм формування та реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств, що включає п’ять етапів: діагностику відповідності існуючої стратегії підприємства його потенціалу та умовам бізнес-середовища, постановку цілей, вибір оптимальної конкурентної стратегії, що здійснюється у відповідності до рівня інтегрованого показника потенціалу їх конкурентоспроможності (високий, достатній чи незадовільний), розробку дій у розрізі функціональних стратегій та безпосередню їх реалізацію, в ході якої передбачено стратегічний контроль, прогнозування, визначення очікуваного рівня потенціалу їх конкурентоспроможності та коригування стратегії у відповідності до набутих можливостей і ризиків, пов’язаних із негативним впливом зовнішнього середовища;

набули подальшого розвитку:

- теоретичні підходи щодо класифікації конкурентних переваг аграрних підприємств у напрямі доповнення класифікаційною групою за видом ефекту, який може отримати підприємство (організаційний, економічний, маркетинговий, соціальний, екологічний), та за роллю у забезпеченні конкурентоспроможності (основні, другорядні);
- оцінка ефективності застосування конкурентних стратегій аграрних підприємств в напрямі використання аналітичних та статистичних методів, де факторними ознаками є рівень витрат на збут у структурі операційних витрат та інтегрований показник потенціалу конкурентоспроможності підприємств;

- концептуальні підходи до розробки комплексу тактичних заходів по реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств у напрямі забезпечення відповідного рівня корпоративної культури, системи мотивації та адаптації стратегічних дій до динамічних змін зовнішнього середовища, набутого досвіду, конкурентних переваг, нових ідей і можливостей.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці практичних рекомендацій з удосконалення механізму формування конкурентних стратегій аграрних підприємств, процесу їх реалізації та оцінювання ефективності застосування.

Результати дисертаційного дослідження та пропозиції щодо формування конкурентних стратегій аграрних підприємств, зокрема формування ефективного механізму вибору конкурентних переваг на основі їх стратегічного потенціалу, були розглянуті та рекомендовані до практичного використання спеціалістами Головного управління агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 01-15/83 від 11 травня 2012 р.) та управлінням агропромислового розвитку Хорольської районної державної адміністрації Полтавської області (довідка № 02-08/248 від 8 травня 2012 року). 

Наукові рекомендації автора з формування конкурентних стратегій та комплексу дій щодо їх реалізації прийняті до впровадження у ТОВ АК «Перше травня» Хорольського району (довідка № 36 від 25 квітня 2012 р.), ПСП «Орач» Карлівського району (довідка № 55 від 12 квітня 2012 р.), СТОВ АФ «Оржицька» Оржицького району (довідка № 41 від 26 квітня 2012 р.) Полтавської області.

Авторські результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Полтавської державної аграрної академії при викладанні дисциплін «Аграрний менеджмент», «Організація і планування діяльності аграрних підприємств», «Стратегічне управління», «Конкурентоспроможність продукції підприємств АПК» та під час написання курсових і дипломних робіт (довідка № 01-06-88 від 10 травня 2012 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід щодо формування конкурентних стратегій аграрних підприємств. Положення, узагальнення, результати, висновки та пропозиції, що містяться у дисертації, є особистим здобутком дисертанта. З наукових праць, написаних у співавторстві, у дисертації використані лише ті положення, що є результатом особистої роботи здобувача. Результати й сформовані висновки наукового дослідження носять самостійний характер.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися на ІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетингове забезпечення продовольчого ринку України» (м. Полтава, 7 квітня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Важелі і механізми сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (м. Тернопіль, 9–10 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів та студентів «Інноваційний розвиток регіонів та глобалізаційні процеси» (м. Тернопіль, 13–14 квітня 2011 р.); ІІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкова трансформація національної економіки: досягнення теорії та проблеми практики» (м. Полтава, 21 листопада 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки: теоретичні та практичні аспекти» (м. Дніпропетровськ, 27–28 січня 2012 р.); І-й всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Фінансово-економічні проблеми сучасного світу: шляхи і перспективи їх вирішення на мікро-, макро- та мегарівнях» (м. Кременчук, 24 лютого 2012 року). Результати дослідження відображені у щорічних наукових звітах кафедри фінансів і кредиту Полтавської державної аграрної академії й апробовані на щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи.

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображені у 14 наукових публікаціях, у тому числі 9 статей у фахових виданнях. Загальний обсяг опублікованих матеріалів становить 4,2 ум. друк. арк., з них частка автора – 3,5 ум. друк. арк.

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 201 найменування (20 сторінок), додатків. Загальний обсяг роботи становить 259 сторінок. Основний зміст викладено на 198 сторінках друкованого тексту. Дисертація містить 35 таблиць, 27 рисунків і 25 додатків (на 34 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі – «Наукові засади формування конкурентних стратегій аграрних підприємств» – досліджено сутність конкурентної стратегії та її значення в процесі стратегічного управління, вивчено особливості формування конкурентних стратегій аграрних підприємств, розглянуто методичні підходи до оцінки рівня потенціалу конкурентоспроможності аграрних підприємств.

Визначено, що посилення конкуренції, інноваційний розвиток, інтернаціоналізація бізнесу та невизначеність зовнішнього середовища стимулюють аграрні підприємства до формування конкурентних стратегій у контексті стратегічного управління.

Встановлено, що «конкурентна стратегія» – це комплекс взаємопов’язаних заходів, що не обмежені у часі (є функцією мети, а не часу) та ґрунтуються на внутрішніх конкурентних перевагах і вмінні підприємства нейтралізувати вплив зовнішніх факторів із максимальною вигодою для себе з метою отримання пріоритетних переваг у веденні конкурентної боротьби за завоювання й утримання міцних позицій на ринку, досягнення, підвищення чи збереження бажаного рівня конкурентоспроможності.

Ключовими елементами конкурентної стратегії є конкуренті переваги, у відповідності до яких вона повинна формуватися, вигідна конкурентна позиція, безперервність та циклічність. У роботі здійснено удосконалення класифікації конкурентних переваг аграрних підприємств, що можуть бути сформовані на базі потенціалу їх конкурентоспроможності. Так, поряд з існуючими підходами (в залежності від рівня управлінських рішень, відношення до підприємства, стійкості до копіювання), передбачається виокремлення таких класифікаційних ознак, як вид ефекту, який може отримати підприємство: організаційний (високий рівень організації та спеціалізації виробництва), економічний (низький рівень собівартості, рентабельність ведення господарства), маркетинговий (розширення ємності ринку, зростання кількості покупців, надійність поставок, наявність власних каналів розподілу та їх ефективність), соціальний (висока кваліфікація робочої сили, трудова мотивація), екологічний (збереження навколишнього середовища, виробництво органічної продукції, що користується високим попитом та купівельною спроможністю ринку) та ролі у забезпеченні конкурентоспроможності потенціалу підприємства, які можуть бути основними та другорядними.

Проведені дослідження дали змогу встановити, що в основу конкурентної стратегії покладено динамічність. Тому для оцінки досягнутого підприємством рівня переваги над конкурентами важливим індикатором є потенціал конкурентоспроможності аграрних підприємств, що включає у себе сукупність наявних у підприємства факторів успіху, ключових компетенцій та конкурентних переваг. Ключовими факторами успіху є ефективність використання ресурсного потенціалу та досвід ведення конкурентної боротьби, які можуть вплинути на формування довгострокової конкурентної переваги підприємства.

Діагностику досягнутого рівня потенціалу конкурентоспроможності аграрних підприємств доцільно здійснювати на основі розрахунку інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності підприємства, який поєднує в собі п’ять синтетичних коефіцієнтів, а саме: ефективність виробничої, фінансової, збутової, організаційної діяльності та синтетичний коефіцієнт конкурентоспроможності продукції, охоплює всі найважливіші напрями діяльності підприємства і дає можливість співставити власні конкурентні переваги порівняно з іншими підприємствами галузі, врахувати синергетичний вплив чинників, що визначають конкурентоспроможність, оцінити відповідність існуючої стратегії підприємства до його потенціалу та умов бізнес-середовища.

У другому розділі – «Сучасний стан та ефективність застосування конкурентних стратегій у діяльності аграрних підприємств» – здійснено аналіз стану та ефективності функціонування аграрних підприємств Полтавської області, проведено оцінку досягнутого рівня потенціалу їх конкурентоспроможності, визначено рівень впливу окремих факторів на ефективність реалізації конкурентних стратегій.

Проведені дослідження свідчать, що ринкові умови господарювання та можливість ведення конкурентної боротьби за завоювання лідируючих позицій на ринку забезпечили приріст виробництва валової продукції та підвищення ефективності функціонування сільськогосподарських товаровиробників. Так, у 2010 р. результатом виробництва та реалізації сільськогосподарської продукції аграрними підприємствами Полтавської області стало отримання 1062,2 млн. грн. прибутку, в той час коли в 2006 р. збиток даної галузі становив 6,1 млн. грн. Загальний приріст виробництва сільськогосподарської продукції у порівняльних цінах 2005 р. склав 2,6 відсотка.

Виявлено високий рівень інтенсивності конкуренції на локальному ринку сільськогосподарської продукції Хорольського району Полтавської області (розрахований індекс Херфіндала-Хіршмана становить 0,087). Дана ситуація склалася через те, що більшість підприємств займають незначні частки ринку (0,01–0,02), у той час як існує декілька лідерів ринку (0,10–0,16), які забезпечують своїм виробництвом основний обсяг попиту. Так, у лідерів ринку зосереджено 21,3 % основного товарного виробництва зернових та зернобобових, 12,2 % – соняшника, 70,6 % – сої, 33,1 % – молока, 28,4 % – м’яса великої рогатої худоби та 50,2 % – м’яса свиней.

Сполучена конкурентна карта регіонального аграрного ринку Хорольського району Полтавської області (рис. 1), яка побудована з урахуванням рівня потенціалу конкурентоспроможності та конкурентної позиції на досліджуваному ринку, свідчить, що беззаперечними лідерами досліджуваного ринку є СВК «Перемога» та ТОВ «Оріон Молоко», яким у 2010 р. у порівнянні із 2008 р. вдалося збільшити ринкові частки з одночасним ростом рівня потенціалу їх конкурентоспроможності.

	
	Рівень потенціалу конкурентоспроможності підприємств

	Конкурентна позиція за ринковою часткою
	Лідери ринку
	Високий

(12–15 балів)
	Достатній

(8–11 балів)
	Незадовільний

(5–7 балів)

	
	
	1
	2
	3

	
	
	СВК «Перемога» ((
	ТОВ «Оріон Молоко» ((
	

	
	Сильна конкурентна позиція на ринку
	4
	5
	6

	
	
	СТОВ «Мусіївське» ((
	ДП «ДГ ім. 9 Січня НААН» ((
СВК «Багачанський» (
СВК ім. Ватутіна(
СВК «Хильківський»(
ТОВ «Зоря» ((
	СВК «Андріївський» ((

	
	Слабка конкурентна позиція на ринку
	7
	8
	9

	
	
	СТОВ «Ковалі» (
	СТОВ «Тарасівське» (
ТОВ АК «Перше травня»

СВК «Трубайцівський»
	ВАТ «Відродження» ((


	
	Аутсайдери ринку
	10
	11
	12

	
	
	
	ТОВ «Червона зірка» (
ТОВ «Ольвія»

ТОВ «Хорол Агро»

ТОВ «ГАЯ-Агро» (
	СВК «Колос» ((
ПОП «Єдність» (


Умовні позначення: 

- зменшення та збільшення ринкової частки в 2010 р. порівняно із 2008 р. – (, (;

- погіршення та поліпшення рівня потенціалу конкурентоспроможності підприємства в 2010 р. у порівнянні з 2008 р. – (,(.

Рис. 1. Сполучена конкурентна карта регіонального аграрного ринку Хорольського району Полтавської області, 2008–2010 рр.

Із 20-ти аграрних підприємств, що функціонують на досліджуваному ринку, 4 знаходяться у групі ризику і мають незадовільний рівень потенціалу їх конкурентоспроможності, 3 підприємства є лідерами та мають високі показники за всіма критеріями потенціалу конкурентоспроможності. Інші 13 аграрних підприємств знаходяться у достатній групі за рівнем інтегрованого коефіцієнта потенціалу їх конкурентоспроможності.

Встановлено, що основними причинами низького рівня ефективності конкурентних стратегій досліджуваних аграрних підприємств є недостатній рівень використання інструментів маркетингу, неефективний менеджмент, що є девіантним явищем у розрізі високого рівня виробничого потенціалу й фінансової стійкості та низький рівень конкурентоспроможності товару, зумовлений незадовільною якістю виробленої продукції. Винятком є лише підприємства першої групи, що реалізують високоякісну продукцію за цінами, вищими від середньорайонних, отримуючи у результаті високі показники ефективності виробництва і домінуючі позиції на регіональному ринку.

Проведене групування 50-ти аграрних підприємств Полтавської області за рівнем інтегрованого показника потенціалу їх конкурентоспроможності (табл. 1) свідчить, що зростання факторного показника у V-й групі (у 2,0 рази), порівняно із підприємствами І-ї групи, зумовлює зростання доходу від реалізації продукції на 23386,5 тис. грн. (більше ніж у 3,5 рази), збільшення виробництва валової продукції в порівняльних цінах 2005 р. на 1,1 тис. грн. у розрахунку на 1 га сільськогосподарських угідь (або на 78,6 %), зменшення коефіцієнта ефективності витрат на 0,300 (або на 33,7 %), зростання прибутку на 11061,5 тис. грн. (у 3,5 рази) та зростання рентабельності виробництва на 72,8 % (із -14,4 % до 58,4 відсотка).

Таблиця 1

Вплив рівня інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності на економічну ефективність діяльності досліджуваних підприємств Полтавської області 

(в середньому за 2008–2010 рр.)

	Показник
	Групи підприємств за рівнем інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності 
	Відхилення (+,-) V групи до І

	
	I – 
до 7,0
	II –
7,1–8,7
	III –
8,8–10,4
	IV –
10,5–12,1
	V –
понад 12,2
	

	Кількість підприємств
	7
	9
	17
	10
	7
	х

	Інтегрований показник потенціалу конкурентоспро-можності підприємств, балів
	6,4
	8,2
	9,5
	11,5
	12,8
	6,4

	Дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), тис. грн.
	9184,4
	10725,7
	11631,8
	19009,4
	32570,9
	23386,5

	Виробництво валової продукції (в порівняльних цінах 2005 р.) на 1 га сільськогосподарських угідь, тис. грн.
	1,4
	1,6
	1,8
	2,0
	2,5
	1,1

	Коефіцієнт ефективності витрат
	0,996
	0,876
	0,882
	0,757
	0,660
	-0,300

	Прибуток (+), збиток (-) усього, тис. грн.
	-2453,0
	395,3
	1282,1
	4597,5
	8608,5
	11061,5

	Рівень рентабельності (+), збитковості (-) сільськогосподарського виробництва, %
	-14,4
	8,6
	16,6
	41,2
	58,4
	72,8


Визначення впливу частки витрат на збут у структурі операційних витрат на ефективність діяльності аграрних підприємств Полтавської області свідчить, що зростання частки витрат на збут у досліджуваних аграрних підприємствах V-ї групи (у 11,6 разів), порівняно з підприємствами І-ої групи, зумовлює зростання доходу від реалізації продукції на 30021,8 тис. грн. (із 8481,7 тис. грн. до 38503,5 тис. грн.), збільшення виробництва валової продукції в порівняльних цінах 2005 р. на 1,3 тис. грн. у розрахунку на 1 га сільськогосподарських угідь (із 1,4 тис. грн./га до 2,7 тис. грн./га), зменшення коефіцієнта ефективності витрат на 0,300 (із 0, 947 до 0,615), зростання прибутку на 12301,0 тис. грн. (із -1034,5 до 11326,5 тис. грн.) та зростання рентабельності виробництва на 80,1 % (із -3,2 % до 76,9 %). Отже, цілком закономірним є те, що зростання витрат на збут, як правило, за рахунок зростання витрат на рекламу, дослідження ринку, комісійних винагород продавцям, торговим агентам і працівникам підрозділів, що забезпечують збут та страхування готової продукції, забезпечує зростання економічної ефективності діяльності аграрних підприємств та сприяє підвищенню рівня потенціалу їх конкурентоспроможності.

За допомогою множинної кореляції встановлено, що зі збільшенням витрат на збут у структурі операційних витрат на 1 % рентабельність виробництва збільшиться на 5,8 %; зростання на 1 % показника якісного складу працівників за незмінних значень інших факторів зумовлює зростання рентабельності виробництва продукції на 1,5 %. У свою чергу, зростання коефіцієнта якісного стану основних засобів на 1 пункт зумовлює зменшення показника рентабельності на 2,1 відсотка.

На основі використання методу дисперсійного аналізу встановлено, що ступінь впливу продуктивності молочного поголів’я, трудомісткості виробництва та коефіцієнта якості виробленої та реалізованої продукції на цінову конкурентоспроможність молока становить 79,1 %. Найвищий середній рівень (0,391) цінової конкурентоспроможності молока проявляється в групі, що містить найкращі показники середньорічного удою молока і його якості та найнижчі показники трудомісткості його виробництва у досліджуваній сукупності.

У третьому розділі – «Формування конкурентних стратегій аграрних підприємств та розробка заходів їх реалізації» – визначено стратегічні напрями розвитку аграрних підприємств, обґрунтовано механізм формування та вибору конкурентних стратегій, розроблено тактичні заходи реалізації стратегій, визначено їх ефективність.

На основі SWOT-аналізу господарської діяльності аграрних підприємств Полтавської області обґрунтовано стратегію їх розвитку в умовах конкурентного ринкового середовища, яка передбачає гармонізацію трьох складових – інновацій, якості та безперервного моніторингу ринку, що в підсумку зумовить не лише комерційний успіх підприємств, а й успіх у веденні конкурентної боротьби.
Визначено, що процес формування та реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств повинен передбачати п’ять етапів (рис. 2).

Обґрунтовано підхід до формування конкурентних стратегій аграрних підприємств, що враховує досягнутий рівень інтегрованого показника потенціалу їх конкурентоспроможності та цілі у веденні конкурентної боротьби. Так, підприємства, в яких рівень інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності коливається у межах 12–15 балів (із групи високорентабельних і прибуткових підприємств), повинні обирати конкурентну стратегію вдосконалення, головною метою якої є закріплення та утримання позицій лідера. 
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Результатом реалізації такої стратегії повинно стати отримання конкурентних переваг високого рівня (уникнення загроз впливу конкурентів), унікальність, маркетинговий, соціальний та екологічний ефекти. Оптимальним вибором для підприємств, що мають середній рівень інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності (від 8 до 11 балів), є конкурентна стратегія розвитку, що передбачає збільшення ринкової частки, максимізацію прибутку, ринкову рівновагу. Підприємства, що мають низький рівень інтегрованого показника потенціалу їх конкурентоспроможності (5–7 балів), є аутсайдерами ринку та відносяться до низькорентабельних чи збиткових підприємств, повинні застосовувати конкурентну стратегію виживання, яка з фінансової точки зору є низькозатратною, носить здебільшого організаційний характер, що робить її сприйнятливою для підприємств такої групи. Стратегія відіграє другорядну роль у забезпеченні конкурентоспроможності, оскільки на перший план виходять цілі щодо уникнення ймовірності банкрутства та забезпечення беззбитковості виробництва. Конкурентні переваги, отримані від її реалізації, є низького рівня та можуть бути легко досягнуті чи скопійовані конкурентами. За неспроможності вищого менеджменту вирішити поставлені завдання, доцільно застосувати ліквідацію підприємства, що прискорить процеси укрупнення підприємств та стане в перспективі важелем підвищення ефективності їх функціонування.

Розроблений у роботі комплекс дій з реалізації конкурентної стратегії вдосконалення для ПСП «Орач» (модальне підприємство, що має конкурентну позицію лідера ринку та високий рівень інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності) передбачає перехід до ведення органічного землеробства, поліпшення інформаційної бази шляхом застосування програмного забезпечення типу ArcGIS та GeoMedia, підвищення кваліфікації працівників, перехід від класичної технології обробітку ґрунту до технології mini-till, застосування бінарних посівів, диверсифікацію виробничої діяльності у напрямі виробництва органічної продукції, нетрадиційних злакових плівкових культур (із перспективою закупівлі лінії для їх переробки) та інноваційних підходів до вирощування овочів, плодів і ягід. У підсумку, підвищення ефективності фінансової, виробничої та збутової діяльності зумовить закріплення та утримання позицій лідера.

На основі проведеного аналізу для ТОВ АК «Перше травня» (модальне підприємство, що має слабку конкурентну позицію та достатній рівень потенціалу конкурентоспроможності) запропоновано конкурентну стратегію розвитку, яка передбачає удосконалення функціонування галузі молочного скотарства, поглиблення спеціалізації та концентрації виробництва, маркетингову орієнтацію, моніторинг ринку, стимулювання збуту, постійну співпрацю з офіційними дилерами. Результатом запропонованого комплексу дій стане збільшення ринкової частки, максимізація прибутку та підвищення рівня потенціалу конкурентоспроможності цього підприємства.

Для досліджуваного нами СТОВ АФ «Оржицька» (модальне підприємство, що має конкурентну позицію аутсайдера ринку та незадовільний рівень інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності) запропоновано конкурентну стратегію виживання. До заходів з реалізації цієї стратегії, що передбачає уникнення ймовірності банкрутства, забезпечення беззбитковості виробництва та створення базових конкурентних переваг, належить скорочення обсягів збиткових напрямів діяльності, оптимізація структури посівних площ, збалансування годівлі тварин кормами власного виробництва, проведення сортозаміни з урахуванням агротехнологічних вимог, укладання форвардних угод і моральне стимулювання працівників.

Конкурентна стратегія вдосконалення, що запропонована до реалізації у ПСП «Орач» й спрямована на закріплення позицій лідера ринку, зумовить зростання рівня інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності підприємства і 13,1 до 14,4 балів, отримання маркетингового, соціального та екологічного ефектів. (табл. 2).
Таблиця 2

Ефективність реалізації запропонованих конкурентних стратегій 

у модальних підприємствах Полтавської області

	Назва підприємства
	Фактично, 2010 р.
	Рекомендована конкурентна стратегія
	Прогноз, 2012 р.
	Приріст рівня інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності підприємств 

	
	Рівень інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності, балів
	Конкурентна позиція

 на ринку
	
	Рівень інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності, балів
	Конкурентна позиція 

на ринку
	

	ПСП «Орач»
	13,1
	лідер
	вдосконалення
	14,4
	лідер
	1,3

	ТОВ АК «Перше травня»
	9,5
	слабка
	розвитку
	11,6
	сильна
	2,1

	СТОВ АФ «Оржицька»
	7,0
	аутсайдер
	виживання
	8,4
	слабка
	1,4


Зміна рівня синтетичних коефіцієнтів, що всебічно характеризують ефективність діяльності ТОВ АК «Перше травня», після застосування конкурентної стратегії розвитку, зумовить зростання інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності з 9,5 до 11,6 балів (на 2,1 балу), що позитивно відобразиться на положенні підприємства на регіональному ринку сільськогосподарської продукції. Так, ТОВ АК «Перше травня» з групи підприємств, що мають слабку конкурентну позицію, переміститься у групу, яка характеризується сильною конкурентною позицією на досліджуваному ринку.

Реалізація комплексу тактичних заходів, що в сукупності складають конкурентну стратегію виживання, застосовану в СТОВ АФ «Оржицька», повинна забезпечити зростання інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності підприємства з 7,0 до 8,4 балів. У свою чергу, отримані внутрішні конкуренті переваги в перспективі стануть інструментом для прийняття стратегічних рішень щодо ведення конкурентної боротьби.

Встановлено, що реалізація конкурентної стратегії не повинна завершуватись на етапі досягнення мети, а повинна коригуватись у відповідності до змін та загроз зовнішнього середовища, що дасть можливість не втратити досягнутий рівень конкурентоспроможності підприємства та зміцнити його позиції на ринку.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведено теоретичне узагальнення і вирішення наукового завдання, пов’язаного з формуванням конкурентних стратегій аграрних підприємств із метою забезпечення конкурентоспроможності та ефективності їх функціонування. Результати дослідження дали змогу сформулювати наступні висновки.

1. Ефективність функціонування аграрних підприємств багато в чому залежить від стратегічного управління, яке є однією з ланок менеджменту й довело свою економічну доцільність та високу соціальну віддачу. Застосування корпоративної стратегії передбачає формування стратегічного набору, серед якого, орієнтуючись на конкурентне середовище та особливості функціонування аграрних підприємств, важливе місце займає конкурентна стратегія, яка є комплексом взаємопов’язаних заходів, що не обмежені у часі (є функцією мети, а не часу), ґрунтується на внутрішніх конкурентних перевагах і вмінні підприємства нейтралізувати вплив зовнішніх факторів із максимальною вигодою для себе з метою отримання пріоритетних переваг у веденні конкурентної боротьби по завоюванню й утриманню міцних позицій на ринку, досягненню, підвищенню чи збереженню бажаного рівня конкурентоспроможності.

2. Визначено, що поряд з існуючими підходами до класифікації конкурентних переваг доцільно проводити класифікацію за видом ефекту, який може отримати підприємство (організаційний, економічний, маркетинговий, соціальний, екологічний), та роллю у забезпеченні конкурентоспроможності (основні, другорядні).

3. Переважна більшість як зарубіжних, так і вітчизняних методик оцінки потенціалу конкурентоспроможності підприємств, не враховує особливості функціонування аграрних підприємств, охоплює один або декілька напрямів їх діяльності та досить часто включає дублювання окремих показників, що підвищує трудомісткість розрахунків і знижує достовірність отриманої інформації. Виходячи з цього, діагностику досягнутого рівня потенціалу конкурентоспроможності аграрних підприємств доцільно здійснювати на основі розрахунку інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності підприємства, який розраховується як середньозважена п’яти синтетичних коефіцієнтів, а саме ефективності виробничої (5 показників), фінансової (5 показників), збутової (3 показника), організаційної (2 показника) діяльності та синтетичного коефіцієнта конкурентоспроможності продукції (3 показника), і дає можливість співставити власні конкурентні переваги порівняно з іншими підприємствами галузі, врахувати синергетичний вплив чинників, що визначають конкурентоспроможність, визначити відповідність існуючої стратегії підприємства до його потенціалу та умов бізнес-середовища.

4. Ринкові умови господарювання та можливість ведення конкурентної боротьби за завоювання лідируючих позицій на ринку, забезпечили приріст виробництва валової продукції та підвищення ефективності функціонування сільськогосподарських товаровиробників Полтавської області. Проведений аналіз діяльності аграрних підприємств на локальному ринку сільськогосподарської продукції Хорольського району Полтавської області свідчить про наявність високого рівня інтенсивності конкуренції, що підтверджується результатами проведеної оцінки рівня потенціалу конкурентоспроможності досліджуваних підприємств. Так, із 20-ти аграрних підприємств, які функціонують на досліджуваному ринку, три підприємства знаходяться в групі, що характеризується високим рівнем інтегрованого показника потенціалу їх конкурентоспроможності, з них два є беззаперечними лідерами ринку, 13 підприємств знаходяться у достатній групі, з них одне є лідером ринку, п’ять підприємств мають сильну конкурентну позицію, три – слабку, чотири підприємства є аутсайдерами ринку. Інші чотири підприємства знаходяться у незадовільній групі, а значення їх синтетичних коефіцієнтів свідчить про погіршення ефективності функціонування та рівня потенціалу їх конкурентоспроможності.

5. Рівень інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності аграрних підприємств та частки витрат на збут у структурі операційних витрат суттєво впливає на ефективність реалізації конкурентних стратегій, рентабельність та прибутковість виробничої діяльності. Збільшення частки витрат на збут, як правило за рахунок зростання витрат на рекламу, дослідження ринку, комісійних винагород продавцям, торговим агентам та працівникам підрозділів, які забезпечують збут і страхування готової продукції, забезпечує зростання економічної ефективності функціонування підприємств, сприяє підвищенню рівня ефективності реалізації їх конкурентних стратегій.

6. Алгоритм формування та реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств повинен включати п’ять етапів: діагностику відповідності існуючої стратегії підприємства його потенціалу та умовам бізнес-середовища, визначення рівня інтегрованого показника потенціалу їх конкурентоспроможності, у відповідності до якого здійснюється постановка цілей, вибір оптимальної конкурентної стратегії, розробка комплексу тактичних дій з реалізації функціональних стратегій і безпосередня реалізація, у ході якої передбачено стратегічний контроль, прогнозування та визначення очікуваного рівня потенціалу конкурентоспроможності. Особливістю даної моделі є її гнучкість, яку забезпечує наявність зворотного зв’язку, що дає можливість здійснювати коригування стратегії та цілей з урахуванням набутого досвіду, конкурентних переваг, нових ідей, можливостей і ризиків, пов’язаних із негативним впливом зовнішнього середовища. 

7. При формуванні конкурентних стратегій аграрних підприємств доцільно враховувати рівень інтегрованого показника потенціалу їх конкурентоспроможності, градація передбачає вибір конкурентної стратегії «вдосконалення» – закріплення та утримання позицій лідера, «розвитку» – встановлення ринкової рівноваги, збільшення частки ринку, максимізація прибутку, «виживання» – уникнення ймовірності банкрутства, забезпечення беззбитковості виробництва, базових конкурентних переваг.

8. Запропоновані конкурентні стратегії дають можливість окремим аграрним підприємствам розробити індивідуальний комплекс тактичних заходів відповідно до рівня інтегрованого показника потенціалу їх конкурентоспроможності, визначених цілей та врахування синергетичного ефекту. Процес реалізації конкурентної стратегії має бути забезпечений відповідним рівнем корпоративної культури, системи мотивації та адаптації стратегічних дій до динамічних змін зовнішнього середовища, набутого досвіду, конкурентних переваг, нових ідей та можливостей. Ефективність конкурентних стратегій аграрних підприємств визначається якістю розроблених планів дій та зміцненням конкурентної позиції на ринку.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

У наукових фахових виданнях

1. Зоря О. П. Підвищення ефективності реалізації продукції на сільськогосподарських підприємствах шляхом міжгосподарської збутової кооперації / О. П. Зоря, С. П. Зоря // Економіка: проблеми теорії та практики : зб. наук. праць. – Дніпропетровськ : ДНУ, 2009. – Вип. 255. – Т. І. – С.173–178. (Особистий внесок: обґрунтовано можливість застосування збутової кооперації при реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств).

2. Аранчій В. І. Основні аспекти дослідження проблем та перспектив розвитку конкурентоспроможності виробництва аграрної продукції / В. І. Аранчій, Д. С. Аранчій, С. П. Зоря // Вісник Харківського національного технічного університету сільського господарства : Економічні науки. – Харків : ХНТУСГ, 2009. – Вип. 82. – С. 55–61. (Особистий внесок: визначено основні шляхи підвищення ефективності функціонування аграрних підприємств на основі формування їх конкурентних стратегій).
3. Аранчій В. І. Напрями підвищення ефективності та конкурентоспроможності виробництва молока / В. І. Аранчій, Є. В. Березницький, С. П. Зоря // Економічний простір : зб. наук. праць. – Дніпропетровськ : ПДАБА, 2010. – № 33 – С. 188–193. (Особистий внесок: обґрунтовано комплекс дій щодо удосконалення функціонування галузі молочного скотарства в розрізі конкурентної стратегії розвитку).
4. Зоря О. П. Формування маркетингової стратегії розвитку виробництва екологічно безпечної продукції / О. П. Зоря, С. П. Зоря // Вісник Харківського національного технічного університету сільського господарства : Економічні науки. – Харків : ХНТУСГ, 2010. – Вип. 97. – С. 275–281. (Особистий внесок: обґрунтовано доцільність застосування інструментів маркетингу в процесі формування та реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств).
5. Зоря С. П. Аналіз конкуренції та формування стратегії розвитку сільськогосподарських підприємств / С. П. Зоря // Наукові праці Полтавської державної аграрної академії. Економічні науки. – Полтава : ПДАА. – 2010. – Вип. 1. – Т. 1. – С. 81–89.

6. Зоря С. П. Розробка стратегії розвитку галузі молочного скотарства у сільськогосподарських підприємствах / С. П. Зоря // Наукові праці Полтавської державної аграрної академії. Економічні науки. – Полтава : ПДАА. – 2011. – Вип. 2. – Т. 1. – С. 118–127.

7. Зоря С. П. Формування інноваційного розвитку аграрних підприємств в контексті підвищення їх конкурентоспроможності / С. П. Зоря // Наукові праці Полтавської державної аграрної академії. Економічні науки. – Полтава : ПДАА. – 2011. – Вип. 3. – Т. 2. – С. 78–82.

8. Зоря С. П. Аналіз факторів впливу на ефективність реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств / С. П. Зоря // Наукові праці Полтавської державної аграрної академії. – Полтава : ПДАА. – 2012. – Вип. 1 (4). – Т. 2. – С. 128–134.

9. Зоря С. П. Удосконалення механізму формування та вибору конкурентних стратегій аграрних підприємств / С. П. Зоря // Наукові праці Полтавської державної аграрної академії. – Полтава : ПДАА. – 2012. – Спецвипуск. – С. 69–75.

В інших виданнях:

10. Зоря С. П. Стратегія отримання конкурентних переваг на інвестиційно-інноваційній основі / С. П. Зоря // Матеріали міжнар. наук.-практ. Інтернет-конф. [«Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації»], (Тернопіль, 9–10 грудня 2010 р.). – Тернопіль : Крок, 2010. – С. 250–251.

11. Зоря С. П. Теоретико-методичні основи формування стратегії розвитку сільськогосподарських підприємств / С. П. Зоря // Матеріали І-ї міжнар. наук.-практ. конф. молодих науковців аспірантів та студентів. [«Інноваційний розвиток регіонів та глобалізаційні процеси»], (Тернопіль, 13–14 квітня 2011 р.). – Тернопіль : ТІСІТ, 2011. – С. 36–39.

12. Зоря С. П. Значення стратегічного управління в контексті конкурентоспроможності аграрних підприємств / С. П. Зоря // Матеріали всеукр. наук.-практ. конф. [«Актуальні проблеми економіки: теоретичні та практичні аспекти»], (Дніпропетровськ, 27–28 січня 2012 р.). – Дніпропетровськ : НО «Перспектива», 2012. – Частина ІІ. – С. 35–36.

13. Зоря С.П. Формування конкурентних стратегій аграрних підприємств / С. П. Зоря // Тези доповідей на І-й всеукр. наук.-практ. конф. студентів, аспірантів і молодих вчених. [«Фінансово-економічні проблеми сучасного світу: шляхи і перспективи їх вирішення на мікро-, макро- та мегарівнях»], (Кременчук, 24 лютого 2012 р.). – Кременчук : Кременчуцький інститут Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля, 2012. – С. 237–238.

14. Зоря С. П. Теоретичні основи стратегічного управління конкурентоспроможністю аграрних підприємств / С. П. Зоря // Матеріали наук.-практ. конф. професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи за 2011 рік [Текст] : зб. наук. пр. : ПДАА (Полтава, 15–16 травня 2012 р.). – Полтава : ПДАА, 2012. – С. 68–70.

АНОТАЦІЯ

Зоря С. П. Формування конкурентних стратегій аграрних підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Полтавська державна аграрна академія, Полтава, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню та узагальненню теоретичних засад, розробці методичних та практичних рекомендацій щодо формування конкурентних стратегій аграрних підприємств.

У роботі узагальнено сутність конкурентної стратегії та визначено її роль в процесі стратегічного управління, досліджено теоретичні основи формування конкурентних стратегій аграрних підприємств, проаналізовано та удосконалено методичні підходи до оцінки рівня потенціалу їх конкурентоспроможності та ефективності застосування конкурентних стратегій. Здійснено аналіз стану та ефективності функціонування аграрних підприємств Полтавської області, проведено діагностику досягнутого рівня потенціалу їх конкурентоспроможності та визначено рівень впливу окремих факторів на ефективність реалізації конкурентних стратегій. Запропоновано концептуальні підходи до формування стратегії розвитку аграрних підприємств, здійснено удосконалення механізму формування та вибору конкурентних стратегій аграрних підприємств, розроблено комплекс дій з їх реалізації.

Ключові слова: конкурентна стратегія, потенціал конкурентоспроможності підприємства, стратегія вдосконалення, стратегія розвитку, стратегія виживання, ефективність.
АННОТАЦИЯ
Зоря С. П. Формирование конкурентных стратегий аграрных предприятий. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Полтавская государственная аграрная академия, Полтава, 2012.

Диссертация посвящена исследованию и обобщению теоретических принципов, разработке методических и практических рекомендаций относительно формирования конкурентных стратегий аграрных предприятий.

В работе обобщенна сущность конкурентной стратегии и определенно ее значение в процессе стратегического управления, исследованы теоретические основы формирования конкурентных стратегий аграрных предприятий, проанализированы и усовершенствованы методические подходы к оценке уровня потенциала их конкурентоспособности и эффективности применения конкурентных стратегий.

Проведенные исследования дали возможность определить, что конкурентная стратегия является комплексом взаимосвязанных мероприятий, не ограниченных во времени (является функцией цели, а не времени), основанных на внутренних конкурентных преимуществах и умении предприятия нейтрализовать влияние внешних факторов с максимальной выгодой для себя с целью получения приоритетных преимуществ в ведении конкурентной борьбы за завоевание и удерживание ведущих позиций на рынке, достижения, повышения или сохранения желаемого уровня конкурентоспособности. В данной работе установлено, что в основе конкурентной стратегии лежит динамичность. При оценке достигнутого предприятием уровня преимущества над конкурентами важным индикатором является потенциал их конкурентоспособности, который включает у себя совокупность имеющихся у предприятия факторов успеха, ключевых компетенций и конкурентных преимуществ, по сравнению с другими предприятиями отрасли.

Проанализировано состояние и эффективность функционирования аграрных предприятий Полтавской области, проведена диагностика достигнутого уровня потенциала их конкурентоспособности, определен уровень влияния отдельных факторов на эффективность реализации конкурентных стратегий.

Установлено, что основными причинами низкого уровня эффективности конкурентных стратегий исследуемых аграрных предприятий являются недостаточный уровень использования инструментов маркетинга, неэффективный менеджмент и низкий уровень конкурентоспособности товара, предопределенный неудовлетворительным качеством произведенной продукции.

Определено существенное влияние уровня интегрированного показателя потенциала конкурентоспособности аграрных предприятий и части расходов на сбыт в структуре операционных расходов на эффективность реализации конкурентных стратегий, рентабельность и прибыльность производственной деятельности. 

Усовершенствован механизм формирования и выбора конкурентных стратегий, который предусматривает: диагностику соответствия существующей стратегии предприятия его потенциалу и условиям бизнес-среды, определение уровня интегрированного показателя потенциала конкурентоспособности, в соответствии с которым осуществляется постановка целей и выбор оптимальной конкурентной стратегии, разработка комплекса тактических действий по реализации функциональных стратегий и непосредственная реализация, в ходе которой предусмотрены стратегический контроль, прогнозирование, определение ожидаемого уровня потенциала конкурентоспособности, коррекция стратегического виденья и целей.

Обоснован подход к формированию конкурентных стратегий аграрных предприятий в зависимости от уровня интегрированного показателя потенциала их конкурентоспособности, градация которого предусматривает выбор конкурентной стратегии «совершенствования» (закрепление и содержание позиций лидера), «развития» (установление рыночного равновесия, увеличение доли рынка, максимизацию прибыли), «выживания» (избежание вероятности банкротства, обеспечение безубыточности производства, формирование базовых конкурентных преимуществ).

В диссертационной работе установлено, что реализация конкурентной стратегии не должна завершаться на этапе достижения цели, а должна корректироваться в соответствии с изменениями и угрозами внешней среды, что даст возможность не потерять достигнутый уровень конкурентоспособности предприятия и укрепить его позиции на рынке.

Ключевые слова: конкурентная стратегия, потенциал конкурентоспособности предприятия, стратегия совершенствования, стратегия развития, стратегия выживания, эффективность.

ANNOTATION

Zorya S. P. Forming of competition strategies of agrarian enterprises. – Manuscript. 

The dissertation for obtaining a candidate's degree of economics in speciality 08.00.04 – economics and management of the enterprises (by kinds of economical activities). – Poltava State Agrarian Academy, Poltava, 2012.

Dissertation is devoted research and generalization of theoretical principles, to development of methodical and practical recommendations, in relation to forming of competition strategies of agrarian enterprises.
In-process generalized essence of competition strategy and certainly its role in the process of strategic management, theoretical bases of forming of competition strategies of agrarian enterprises are investigational, analyses and improved methodical going near the estimation of level of potential of their competitiveness and efficiency of application of competition strategies. The analysis of the state and efficiency of functioning of agrarian enterprises of the Poltava area is carried out, diagnostics of the attained level of potential of their competitiveness and certainly level of influence of separate factors is conducted on efficiency of realization of competition strategies. Conceptual approaches are offered to forming of strategy of agrarian enterprises, the improvement of mechanism of forming and choice of competition strategies of agrarian enterprises is carried out, the complex of operating is developed under their realization.

Key words: competition strategy, potential of competitiveness of enterprise, strategy of perfection, strategy of development, strategy of survival, efficiency.
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Діагностика відповідності існуючої стратегії підприємства його потенціалу та умовам бізнес-середовища, 


визначення рівня інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності підприємства








Незадовільний  рівень


(5–7 балів)








Достатній рівень


(8–11 балів)








Високий рівень


(12–15 балів)





2. Постановка цілей





Уникнення ймовірності банкрутства, забезпечення беззбитковості виробництва





Встановлення ринкової рівноваги, збільшення ринкової частки, максимізація прибутку





Закріплення та утримання позицій лідера, унікальність





3. Формування конкурентних стратегій





Стратегія виживання





Стратегія розвитку





Стратегія вдосконалення











- забезпечення високого рівня продуктивності;


- моральне стимулювання працівників;


- використання ресурсозберігаючих технологій;


- мінімізація собівартості виробництва;


- скорочення збиткових напрямів діяльності;


- дотримання агротехнологічних вимог ведення землеробства;


- проведення сортозаміни





4. Комплекс дій з реалізації функціональних стратегій





- маркетингова орієнтація, моніторинг ринку, стимулювання збуту та постійна співпраця з офіційними дилерами;


- диференціація виробництва у напрямі підвищення якості продукції;


- збільшення масштабів виробництва;


- застосування збутової кооперації;


- техніко-технологічна модернізація;


- поглиблення спеціалізації та концентрація виробництва





- апробація нових перспективних напрямів діяльності, виробництво унікальної для даного ринку продукції;


- диверсифікація виробництва;


- науково-дослідна діяльність, створення інформаційних центрів;


- реалізація інвестиційних проектів;


- поліпшення якісного складу працівників, підвищення кваліфікації, матеріальне стимулювання;


- ведення органічного землеробства





5. Реалізація конкурентної стратегії(стратегічний контроль (прогнозування (визначення очікуваного рівня інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності підприємства(коригування у відповідності до цілей та змін зовнішнього середовища





Рис. 2. Алгоритм формування та реалізації конкурентних стратегій аграрних підприємств





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.







































