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 Н.П. Матюхіна
Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Серед практичних аспектів актуальності теми дослідження варто відзначити наступні моменти. По-перше, на сьогодні Європейський Союз є одним із головних торговельних партнерів України, відносини з яким динамічно розвиваються. По-друге, більшість держав, які мають спільний кордон з Україною, вже є членами Європейського Союзу. Отже, мова йде про відносини між найближчими сусідами. Та, по-третє, з моменту отримання нашою державою незалежності українські посадовці найвищого рівня послідовно підкреслюють курс України на отримання повноправного членства в Європейському Союзі в якості одного з пріоритетів зовнішньої політики. У даному контексті вивчення права цього інтеграційного об’єднання повинно розглядатися як один із пріоритетних напрямків наукових досліджень.

Зазначені фактори визначають актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, її теоретичну та практичну значимість для розроблення переліку конкретних дій, направлених на інтеграцію України в Європейський Союз.

Теоретичну основу дисертації становлять наукові праці вітчизняних вчених: М. В. Буроменського, В. Г. Буткевича, О. Ф. Висоцького, М. М. Гнатовського, В. Н. Денисова, А. І. Дмитрієва, В. І. Євінтова, О. В. Задорожного, О.О. Мережка, М. М. Микієвича, В. І. Муравйова, Ю. І. Нипорка, В. Ф. Опришка, В. В. Посельського, К. К. Сандаровського, Т.Л. Сироїд, Л. Д. Тимченка, А. С. Фастовець, С. В. Шевчука, Ю. В. Щокіна та ін. Серед російських дослідників слід відзначити роботи: А. Х. Абашидзе, А. І. Абдуліна, І. П. Блищенка, Г. М. Вельямінова, С. В. Глотової, Л. М. Ентіна, М. Л. Ентіна, П. А. Калиниченка, А. Я. Капустіна, С. Ю. Кашкіна, Ю. М. Колосова, В. В. Пустогарова, А. Н. Талалаєва, Ю. М. Тихомирова, Б. М. Топорніна, А. О. Четверікової т ін. При проведенні дослідження використовувались праці таких представників зарубіжної юридичної науки, як Р. Абрахам, Х. Е. де Аречагі, О. Бабарінде, І. Берньє, В. Бількербах, К. Блюман, Я. Броунлі, Ж.-К. Готрон, Л. Оппенгейм, Г. Кельзен, А. Татам, Ж.-М. Фавре, М. Фалон, Д. Фенімор, Л. Фріїс, Р. Фолсом, Т. К. Хартлі

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідної діяльності кафедри державно-правових дисциплін Харківського Національного університету внутрішніх справ. Вона відповідає п. 9.4. Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., схвалених вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 28 грудня 2010 р., та п. 3 дод. 9 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом Міністерства внутрішніх справ України від 29 липня 2010 р. № 347.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є теоретична розробка питань пов’язаних зі спеціальним використанням міжнародного договору в правовій системі Європейського Союзу. Комплексність мети та її багатоплановість обумовили постановку та вирішення наступних завдань:

– визначення специфіки використання терміна «міжнародний договір» у рамках права Європейського Союзу;

– формулювання правового статусу та особливостей таких груп документів, як міжінституційні угоди, рішення Ради ЄС та додатки до установчих договорів;

– визначення загальних та спеціальних класифікаційних критеріїв, які можуть застосовуватися до міжнародного договору як джерела права Європейського Союзу;

– визначення специфіки установчих договорів ЄС як особливої групи документів, що мають спеціальний статус;

– аналіз змін, запроваджених до установчих договорів Лісабонською угодою 2007 р., з огляду на тему дисертації;

– виявлення та аналіз специфічних рис міжнародного договору в якості інструменту регулювання відносин між країнами-членами Європейського Союзу;

– визначення специфіки процесу укладення міжнародних договорів між ЄС і третіми країнами та міжнародними організаціями;

– розгляд основних стандартизованих типів договорів, що укладаються між ЄС та третіми країнами, виявлення особливостей, що притаманні кожному з таких типів;

– аналіз сучасного стану договірних відносин між Україною та ЄС і визначення тенденцій та перспектив розвитку двосторонніх відносин.

Об’єктом дослідження є правовідносини у сфері нормативного забезпечення діяльності Європейського Союзу як автономного правопорядку сучасного міжнародного права.

Предмет дослідження – міжнародний договір в системі права Європейського Союзу (теоретичні аспекти).

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають сучасні загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, серед яких окремо слід виділити:

- формально-юридичний метод, який використовувався для аналізу змісту договірних джерел права Європейського Союзу, формування сукупності критеріїв та створення класифікації вказаних джерел;

- порівняльно-правовий метод – для проведення аналізу договірних джерел права ЄС та здійснення порівняльного аналізу з урахуванням підходів до розуміння міжнародного договору, які були розроблені в теорії міжнародного права;

- системно-структурний метод – у процесі виявлення специфічних особливостей, притаманних міжнародному договору як джерелу права Європейського Союзу;

- історико-правовий – для виявлення закономірностей розвитку права Європейського Союзу та визначення в цьому процесі домінуючих тенденцій.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що дисертаційна робота представляє собою комплексне дослідження, присвячене темі, яка є недостатньо дослідженою в українській науці міжнародного права, – проблеми використання міжнародного договору в системі права Європейського Союзу.

Наукова новизна дисертаційної роботи конкретизується у наступних основних положеннях, що виносяться на захист. 

 Вперше: 

- зазначена проблематика висвітлюється з урахуванням як загальнотеоретичних підходів, що склались у сучасній науці міжнародного права, так і специфіки права Європейського Союзу як правової системи sui generis. При цьому автором підкреслюється наявність ієрархічної структури по відношенню до договорів як однієї зі специфічних рис правової системи ЄС;

- визначено особливості процесу укладення договорів із третіми країнами, який значно відрізняється від аналогічних процедур, котрі використовуються у міждержавних відносинах.

Удосконалено:

- визначення терміну «міжнародний договір» у праві Європейського Союзу, який має особливі риси, порівняно з класичним міжнародним правом. Ця специфіка полягає в тому, що не всі договірні джерела права ЄС підпадають під визначення, що міститься у відповідних Віденських конвенціях про право міжнародних договорів 1969 та 1986 рр. Зокрема, мова йде про такі документи, як міжінституційні угоди та рішення Ради ЄС;

- положення про те, що додатки до установчих договорів ЄС не є гомогенною групою, а представляють собою кілька окремих груп, які відрізняються між собою як за юридичним статусом, так і за критерієм обов’язковості;

- положення щодо доцільності виділення підгруп у рамках протоколів та декларацій, за такими критеріями: предмет, кількість учасників, юридичний статус, тощо. При цьому кожна з таких підгруп має свої особливості.

Дістало подальшого розвитку:

- пропозиції щодо виділення трьох груп міжнародних договорів: це так звані первинні договори; договори, що укладаються з третіми країнами та міжнародними організаціями, та закриті конвенції, які укладаються між державами-членами ЄС для реалізації положень установчих договорів; обґрунтовано, що кожна із зазначених груп є комплексною та включає в себе різні види договорів;

- аналіз складу установчих договорів; обґрунтовано, що, по-перше, до цієї групи відносяться лише документи, які залишаються діючими джерелами права; по-друге, установчі договори як окрема група мають низку особливостей, які виділяють їх серед інших документів, зокрема мова йде про: особливий статус цих документів, особливості змісту цих договорів, особливості процесуального характеру;

- положення про міжнародні договори ЄС із третіми країнами та міжнародними організаціями, які виступають у якості зовнішніх джерел, правовий режим яких значною мірою визначається нормами загального міжнародного права;

- дослідження про стан договірних відносин між Україною та Європейським Союзом: було підписано та діє кілька десятків різноманітних угод, які стосуються більшості найважливіших питань двосторонніх відносин. 

Практичне значення одержаних результатів є багатоплановим та реалізується в таких наступних формах:

– у практичному плані положення дисертації можуть використовуватися для визначення кроків, пов’язаних, як із розробкою державної політики у сфері європейської інтеграції, так і з підготовкою конкретних угод між Україною та ЄС;

– у науковому та академічному плані положення дисертації можуть використовуватися при подальших дослідженнях права ЄС, а також для підготовки навчальних курсів із таких дисциплін, як «Право Європейського Союзу», «Міжнародне публічне право», «Правові системи сучасності».

Апробація результатів дисертації. Основні тези, викладені в дисертації, були оприлюднені дисертантом на міжнародних науково-практичних конференціях: «Правові реформи в Україні: проблеми реалізації» (Київ, 2011), «Актуальні питання сучасних державотворчих та правотворчих процесів» (Запоріжжя, 2010), «Юридична наука: політичні, економічні та соціальні витоки сьогодення» (Київ, 2010) та під час Міжнародних читань, присвячених пам’яті професора імператорського Новоросійського університету П. Є. Казанського (Одеса, 2010).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображені в чотирьох наукових статтях, опублікованих у фахових періодичних виданнях та тезах чотирьох доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Структура дисертації визначається її предметом, метою та завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які включають у себе 8 підрозділів, висновків та списку використаної літератури. Повний обсяг дослідження складає 197 сторінок, із яких основний текст – 178 сторінок. Список використаної літератури містить 201 найменування і займає 18 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначаються ступень його наукової розробленості, мета і завдання роботи, її методологічна основа та наукова база, а також основні положення, які виносяться на захист. Підкреслюється наукова новизна і практична значимість результатів дослідження.

Розділ 1 «Поняття та класифікація міжнародних договорів у системі права Європейського Союзу» складається з двох підрозділів і  присвячений міжнародно-правовим засадам використання терміну «міжнародний договір» та класифікацію міжнародних договорів за різними критеріями та ознаками.

У підрозділі 1.1. «Специфіка використання терміна «міжнародний договір» у праві Європейського Союзу» розглядається використання терміну «міжнародний договір» та вказується на три групи документів, правовий статус яких детально вивчається. 

Відзначається, що термін  «міжнародний договір» у праві Європейського Союзу має деякі особливості. І ці особливості пов’язані з існуванням у праві ЄС таких документів, як міжінституційні угоди, рішення Ради ЄС та різноманітні додатки до установчих договорів. При розгляді міжінституційних угод зазначається, що вони представляють собою договори нормативно-правового характеру, які укладаються між головними органами Європейського Союзу з метою уточнення та доповнення окремих положень установчих документів. Рішення Ради ЄС, що розглядаються в контексті даного дослідження, носять змішаний характер, маючи деякі характеристики міжнародно-правових угод. Говорячи про додатки до установчих договорів, підкреслюється їх велика кількість та неоднорідність з погляду на їх правову природу. В аспекті досліджуваної проблематики звернуто увагу, що серед цих документів можна виділити не лише такі великі групи, як протоколи, декларації та заключні акти відповідних конференцій, але й окремі підгрупи в рамках принаймні протоколів та декларацій.

У підрозділі 1.2. «Класифікація міжнародних договорів у праві Європейського Союзу» здійснено аналіз та підкреслено, що класифікація договорів тісно пов’язана з класифікацією джерел права Європейського Союзу, яка базується на ієрархічних принципах. В дисертаційному дослідженні запропоновано використання загальної та спеціальної класифікацій для міжнародних договорів. Під загальною розуміємо класифікацію на основі критеріїв, що використовуються в міжнародному праві. Використання таких класифікаційних критеріїв, як об’єкт регульованих відносин, кількість учасників, строк дії договору, можливість приєднання до нього інших країн тощо, не лише можливе, а й доречне щодо договорів, які є частиною правової системи ЄС. При використанні загальних критеріїв можлива наявність деяких особливостей, проте це не може бути підставою для відмови від використання цих критеріїв. 

Під спеціальною розуміємо класифікацію із використанням лише тих критеріїв, що притаманні виключно праву Європейського Союзу як правовій системі sui generis. Критеріями спеціальної класифікації міжнародних договорів у праві Європейського Союзу є місце в ієрархічній системі, суб’єктний склад, мета укладення, підсудність Суду ЄС тощо. В основному спеціальна класифікація зводиться до визначення місця тієї чи іншої групи договорів у ієрархічній піраміді та поділу на зовнішні і внутрішні з визначенням окремих підгруп у кожній із вказаних груп.

Розділ 2 «Міжнародний договір, як засіб регулювання відносин між державами-членами Європейського Союзу» складається із трьох підрозділів і присвячений аналізу застосування міжнародного договору у регулюванні відносин між державами-членами ЄС.

У підрозділі 2.1. «Особливий статус установчих договорів» проводиться аналіз різних підходів до розгляду особливостей установчих договорів ЄС, визначається повний та вичерпний перелік цих документів. 

Серед дослідників права Європейського Союзу не існує будь-якого єдиного підходу щодо визначення повного та вичерпного переліку установчих договорів Європейського Союзу. При аналізі складу установчих договорів слід виходити з наступних положень. По-перше, до цієї групи слід відносити лише документи, які залишаються діючими джерелами права. По-друге, установчі договори як окрема група мають низку особливостей, які виділяють їх серед інших документів, зокрема мова йде про: статус цих документів; зміст цих договорів; особливості процесуального характеру.

Вважаємо за потрібне окремо підкреслити, що в силу особливостей змін до установчих документів договори, котрі презентують ці зміни, не мають самостійного значення. Як правило, такий договір представляє собою перелік змін та/або викладення відповідних статей установчих договорів у новій редакції. Отже, мова йде про установчі договори в Маастрихтській, Ніццькій чи Лісабонській редакції.

Підкреслюється значна різниця між такими поняттями, як «установчий договір ЄС» та «первинне право ЄС». Останнє поняття є набагато ширшим та включає в себе не лише установчі договори, а й інші документи, зокрема договори про приєднання нових членів до ЄС, бюджетні договори, Хартію Європейського Союзу про основні права 2000 р. тощо.

Аналізуються унікальні особливості саме установчих договорів ЄС: зазначається, що ці документи представляють собою конституційну хартію Європейського Союзу, визначаючи цілі і завдання інтеграції, природу інтеграційного об’єднання, порядок формування та діяльності інститутів, а також принципи взаємодії Євросоюзу з національними країнами-членами тощо.

Виділяється комплексний характер установчих документів з рядом специфічних особливостей цих документів, до яких можна віднести:

– установчий характер – в установчих договорах містяться цілі, завдання і принципи діяльності Європейського Союзу, розподіл сфер предметної компетенції між ЄС та державами-членами та юрисдикційні повноваження ЄС у зазначених сферах, умови набуття членства в цій міжнародній організації, порядок формування і функціонування інституцій ЄС тощо;

– верховенство (найвища юридична сила). Специфічним для права ЄС є те, що установчі договори мають найвищу силу в системі права Євросоюзу;

– поширення прямої дії установчих договорів ЄС не лише на держав-членів та органи ЄС, але й на юридичних та фізичних осіб при збереженні міжнародно-правової процедури набуття чинності договорами, на відміну від інших актів ЄС, які вступають у силу в рамках концепції прямої дії без будь-якої участі країн-членів у цьому процесі;

– особливості порядку внесення змін до установчих договорів, серед яких можна окремо виділити такі:

а) значний підготовчий процес, як правило, зі створенням тимчасових міжнародних органів;

б) провідна роль у цьому процесі держав-членів при мінімальній активності органів ЄС;

в) значна кількість протоколів та декларацій, які додаються до таких договорів;

г) набуття змінами чинності лише після ратифікації у всіх державах-членах.

У підрозділі 2.2. «Лісабонський договір 2007 р. як новий етап розвитку європейської інтеграції» проводиться аналіз Лісабонського договору з запропонованими значними змінами до установчих договорів.

Підписання у 2007 р. Лісабонської угоди, яка набула чинності 1 грудня 2009 р., справедливо розглядається як початок нового етапу розвитку Європейської інтеграції.

Лісабонський договір запропонував цілу низку значних змін, масштаб яких настільки великий, що de facto можна говорити про появу нових за змістом установчих договорів ЄС.

При аналізі Лісабонського договору варто зазначити наступне. По-перше, Лісабонський договір продовжив традицію вносити зміни в установчі договори ЄС шляхом викладення цих договорів у новій редакції, замість прийняття повністю нового документа. По-друге, Лісабонський договір формально змінив перелік установчих договорів Євросоюзу. Замість трьох рівнозначних договорів – про створення Європейського Союзу, Європейського Співтовариства та Євратому у Ніццькій редакції – ідеться лише про два установчі договори, які сьогодні складають ядро первинного права оновленого Європейського Союзу – Договір про Європейський Союз та Договір про функціонування Європейського Союзу. По-третє, слід вказати на революційну відмову від системи трьох опор та надання Європейському Союзу статусу юридичної особи та правосуб’єктності. Окреме варто відзначити можливість виходу країни із ЄС, яка вперше передбачена саме Лісабонським договором. Також слід підкреслити розвиток концепції субсидіарності, яка знайшла своє відображення в Протоколі про застосування принципів субсидіарності та пропорційності.

Крім того, Лісабонський договір пропонує серйозні інституційні зміни. При цьому всі запропоновані перетворення можна поділити на такі, що запроваджують нові механізми, посади та органи, а також ті, які стосуються вже існуючих органів ЄС. Зміни, запропоновані Лісабонським договором, торкнулися всіх без винятку головних органів ЄС. 

У підрозділі 2.3. «Специфіка використання міжнародних договорів для регулювання відносин між країнами-членами Європейського Союзу» розглядається специфіка використання міжнародного договору як інструменту регулювання відносин між країнами-членами та відзначається дуалістична природа цих документів.

Виділяється три основних групи договорів, укладених між державами - членами ЄС у зв’язку із діяльністю Європейського Союзу. Перша та друга групи – це договори, укладені свого часу у зв’язку з діяльністю Європейського Співтовариства. При цьому різниця між ними полягає в тому, що юридичною основою укладення першої групи виступала ст. 293 Договору про Європейське Співтовариство, а угоди другої групи укладались без будь-якого зв’язку із зазначеною статтею. Третя група – це конвенції, укладені свого часу в рамках третьої опори Європейського Союзу, які, відповідно, стосуються співробітництва між державами-членами у сфері юстиції та внутрішніх справ. Усі ці групи представлені на сьогодні договорами, що були свого часу укладені та продовжують діяти на сьогодні.

 Серед особливостей двох перших груп можна назвати:

– особливу мету – виконання цілей установчих договорів на основі можливості, прямо встановленої Договором про ЄС (перша група) та створення єдиних правил щодо права, яке повинно застосуватися до контрактних зобов’язань у галузі міжнародного приватного права в рамках спільного ринку (друга група);

– участь органів ЄС (здебільшого Європейської комісії) у розробленні текстів угод обох груп;

– підпорядкування угод обох груп юрисдикції Суду ЄС у силу спеціальних положень самих угод;

– як правило, необхідність обов’язково одностайної ратифікації всіма державами – членами ЄС;

– необхідність приєднання до угод обох груп нових держав – членів ЄС.

Угоди третьої групи, що були укладені в рамках третьої опори, мають низку відмінностей від двох попередніх за наступними критеріями:

– за предметом угоди – угоди перших двох груп укладались, як правило, з економічних питань. Третя ж група угод укладалась виключно у сфері карної юстиції та співпраці правоохоронних і судових органів;

– за метою угоди – перші дві групи угод укладались з метою реалізації вже досягнутих домовленостей (прямо вказаних у ст. 293 Договору про ЄС – перша група, чи для реалізації цілей встановлених в установчих договорах без будь-якого додаткового посилання у тексті – друга група). Метою укладення конвенції третьої групи була координація політики у відповідній сфері;

– особливості підсудності Суду ЄС – угоди перших двох груп підсудні Суду ЄС у силу спеціального положення, яке міститься в них самих. При цьому Суд має право здійснювати усі форми юрисдикції (включаючи й пряму). Юрисдикція Суду по відношенню до третьої групи базувалась на ст. 35 Договору про Європейський Союз. При цьому юрисдикція Суду обмежувалась виключно питаннями попереднього контролю та тлумачення (включаючи питання дійсності і тлумачення заходів щодо застосування таких конвенцій);

– за наслідками для нових держав, що приєднуються до Європейського Союзу. Як зазначалось вище, вони зобов’язані приєднатися до перших двох груп додаткових конвенцій. Юридичного обов’язку щодо приєднання до конвенції третьої групи не встановлено.

Розділ 3 « Міжнародний договір у регулюванні відносин між Європейським Союзом та третіми країнами і міжнародними організаціями» складається із трьох підрозділів і присвячений аналізу застосування міжнародного договору у регулюванні відносин між ЄС та третіми країнами і міжнародними організаціями; розглядаються основні види таких договорів та особливу увагу звернуто на новітні тенденції та перспективи подальшого розвитку договірних відносин між Україною та ЄС у сучасних геополітичних умовах. 

У підрозділі 3.1. «Специфіка укладення договорів між ЄС і третіми країнами та міжнародними організаціями» аналізується складність  договірних відносин ЄС із третіми країнами. Першою особливістю є наявність розподілу компетенції щодо укладення договорів із третіми країнами між самим Європейським Союзом та державами-членами. При цьому Лісабонським договором встановлюються виключна, сумісна та координуюча компетенції в даній сфері. Аналізуючи специфіку поняття компетенції в даній конкретній сфері та його практичну реалізацію, варто вказати, що в рамках кожного з зазначених видів компетенції можна виділити деякі особливості, які не мають аналогів у практиці інших міжнародних організацій. Зокрема, серед таких особливостей, що існують у рамках виключної компетенції, можна назвати існування концепції паралельних повноважень, яка була сформульована Судом ЄС у рішеннях у низці справ. Суть цієї концепції полягає в розширенні повноважень органів ЄС укладати міжнародні угоди за рахунок повноважень країн-членів та без їх згоди, якщо ЄС має повноваження приймати внутрішні акти з цих же питань. 

Другою особливістю є включення в цей процес головних органів: Європейської комісії, Ради та Суду ЄС, а також у деяких випадках і Європейського парламенту. 

Серед інших цікавих особливостей угод ЄС із третіми країнами, укладених у рамках виключної компетенції, можна виділити наявність рамкових угод, які можуть доповнюватись двосторонніми угодами. Ця особливість демонструє специфіку системи відносин між ЄС та державами-членами: Європейський Союз виступає у якості виразника спільних інтересів, встановлюючи основні принципи відносин із третіми країнами. При цьому державам-членам залишається можливість встановлювати свої власні відносини, не виходячи за встановлені загальні межі.

Окремо слід вказати на існування групи договорів, укладених свого часу ЄС у рамках другої та третьої опор. Крім процедурних відмінностей укладення цих угод, їхньою особливістю було те, що вони були обов’язковими лише для держав-членів та інституцій ЄС. Ці договори не мали прямої дії та, відповідно, не створювали прав та обов’язків для приватних осіб.

У підрозділі 3.2. «Основні види договорів, що укладаються між ЄС та третіми країнами і міжнародними організаціями» розглядається типологія основних видів договорів, які ЄС укладав із третіми країнами саме в рамках Співтовариств. До основних типів таких угод належать: торговельні угоди; угоди про торгівлю і співпрацю; угоди про партнерство; угоди про асоціацію.

Розглядаючи специфіку торговельних угод, указується, що їх предметом виступає досить широке коло проблем, яке включає в себе не лише безпосередньо питання торгових відносин, але й такі аспекти, як уніфікація засобів лібералізації експортної політики, боротьба з демпінгом, субсидування тощо. Зміни, запроваджені Лісабонським договором, значно розширили повноваження ЄС, порівняно з попередньою редакцією. 

Головною особливістю угод про торгівлю та співпрацю є включення в них більш широкого кола питань, які стосуються не лише торговельних взаємовідносин, але й значної кількості суміжних галузей. Спрямованість угод цієї групи визначається як такі, що покликані стимулювати збільшення товарообігу передусім опосередковано – шляхом зменшення бар’єрів та створення сприятливих умов у тих сферах, які можуть стримувати розвиток торговельних відносин.

Угоди про партнерство є різновидом договорів про торгівлю і співпрацю. Аналіз даного типу угод представляє значний інтерес, оскільки базовим договором, який регулював відносини між Україною та Європейськими Співтовариствами, був саме договір цієї підгрупи – Угода про партнерство та співробітництво 1994 р. 

Угоди про асоціацію включають у себе такі типи угод:

1) угоди, які передбачають потенційне членство третьої країни у ЄС;

2) угоди, які не передбачають перспективи членства у ЄС;

3) угоди про асоціацію із заморськими територіями.

Головною метою угод першої підгрупи є підготовка країни до вступу в ЄС. Угоди другої підгрупи здебільшого націлені на створення зони вільної торгівлі без перспективи членства у ЄС. Третя підгрупа угод про асоціацію із заморськими територіями має на меті встановлення правових форм взаємодії між Євросоюзом у цілому та розташованими за межами континентальної Європи володіннями держав-членів. 

У підрозділі 3.3. «Договірні відносини між Європейським Союзом та Україною» розглядається сучасний стан договірних відносин,  підкреслюється, що на сьогодні діє кілька десятків різноманітних угод, які стосуються різних аспектів двосторонніх відносин. Серед цих договорів можна виділити три основні групи. По-перше, це документи комплексного, загального характеру, які стосуються всіх або більшості сфер співробітництва. По-друге, це договори, пов’язані із трансграничним пересуванням громадян. По-третє, угоди у вузькоспеціалізованих галузях співробітництва.

Серед угод загального характеру, крім Угоди про партнерство та співробітництво, важливими для співробітництва є договори щодо Європейської політики сусідства та Східного партнерства. Друга група договорів, тобто договори, що стосуються трансграничного пересуванням громадян, складається з двох базових договорів – Угоди про реадмісію 2007 р. та Угоди про спрощення оформлення віз 2008 р. Серед третього типу угод між Україною та ЄС, тобто угод у вузькоспеціалізованих галузях, особливе місце посідають договори, котрі стосуються енергетичного сектора економіки. 

ВИСНОВКИ

В роботі сформульовані найбільш суттєві результати та положення дисертаційного дослідження, наведено теоретичні узагальнення та вирішення наукового завдання, яке полягає у теоретичній характеристиці міжнародного договору у системі права Європейського Союзу.  

За результатами дослідження зроблені такі висновки:

1. Порівняно із міжнародним правом, використання терміну «міжнародний договір» у праві Європейського Союзу має деякі особливості, які пов’язані із існуванням у праві ЄС таких груп документів, як міжінституційні угоди, рішення Ради ЄС та різноманітних додатків до установчих договорів. Міжінституційні угоди безумовно є правовими за своїм характером; вони є одним із договірних джерел права Європейського Союзу, проте договорами, з точки зори класичного міжнародного права, бути не можуть через особливості суб’єктного складу. Рішення Ради ЄС, що розглядаються у контексті даного дослідження, є змішаними, маючи деякі характеристики міжнародно-правових угод. Проте у літературі справедливо відзначається, акти, прийняті Радою, можуть бути як міжнародними угодами, укладеними у спрощеній формі, так і політичними деклараціями, що не мають юридично обов’язкової сили. Додатки до установчих договорів є численними та неоднорідними за своєю правовою природою. 

2. Класифікація договорів у праві ЄС тісно пов’язана із класифікацією джерел права Європейського Союзу, яка базується на ієрархічних принципах. Саме тому по відношенню до класифікації міжнародних договорів у праві ЄС запропоновано застосування загальної та спеціальної класифікації. При цьому під загальною розуміється класифікація на основі критеріїв, що використовуються у міжнародному праві, а під спеціальною – класифікацію із використанням лише тих критеріїв, що притаманні виключно праву Європейського Союзу як правовій системі sui generis.

3. На основі спеціальних критеріїв в праві Європейського Союзу можна виділити три основні групи міжнародних договорів. Це так звані «первинні» договори, договори, що укладаються із третіми країнами та міжнародними організаціями та закриті конвенції, які укладаються між державами-членами ЄС для реалізації положень установчих договорів. Кожна із зазначених груп є комплексною та включає в себе різноманітні види договорів. Загалом спеціальна класифікація має наступний вигляд. Найвищій рівень займають договори групи так званого «первинного права» – установчі договори (як безпосередньо самі договори, так і інші документи, які є їх невід’ємною частиною) та договори про приєднання до ЄС нових країн-членів. Другий рівень представляють собою міжнародно-правові договори Європейського Союзу. Таке місце зумовлено тим, що ЄС є суб’єктом міжнародного права та зазначені договори є частиною міжнародного права. З іншого боку, специфіка права ЄС має на меті підкреслити той факт, що договори із третіми суб’єктами не повинні суперечити положенням установчих договорів. Ця група договорів, безумовно, відноситься до так званих зовнішніх джерел.  Інший тип міжнародних договорів, які існують в праві ЄС у літературі отримав назву «третинні». Мова йде про закриті конвенції, що укладаються державами-членами ЄС між собою для реалізації приписів, що містяться в установчих договорах. Зазначена група договорів безумовно відноситься до «внутрішніх», оскільки ці договори, по-перше регулюють взаємні відносини держав-членів у зв’язку із інтеграційними процесами, по-друге, основою для їх укладення є «первинні» тобто установчі договори, та, по-третє, як правило підпадають під юрисдикцію Суду ЄС в силу спеціального посилання у тексті. 

4. На теперішній час не існує будь-якого єдиного підходу щодо визначення повного та вичерпного переліку установчих договорів Європейського Союзу. Це пов’язано як з динамічним характером права ЄС з його частими змінами та внесенням поправок до головних документів, так і з  різною методологією. Розглядаючи склад установчих договір слід виходити з наступних положень. По-перше, до цієї групи слід відносити лише документи, які залишаються діючими джерелами права. По-друге, установчі договори як окрема група мають низку особливостей, які виділяють їх серед інших документів, зокрема мова йде про: особливий статус цих документів; особливий зміст цих договорів; особливий процесуальний характер. Окремо слід зазначити значну різницю між такими поняттями, як «установчий договір ЄС» та «первинне право ЄС». Останнє поняття є набагато ширшим та включає в себе не лише установчі договори, а й інші документи, зокрема договори про приєднання нових до ЄС членів, бюджетні договори, Хартію Європейського Союзу про основні права 2000 р., тощо. 

5. Лісабонська угода 2007 р. справедливо розглядається як початок нового етапу розвитку Європейської інтеграції. Цей документ запропонував низку значних змін, масштаб яких настільки великий, що de facto можна говорити про появу нових за змістом установчих договорів ЄС. По-перше, Лісабонський договір продовжив традицію вносити зміни в установчі договори ЄС шляхом викладення цих договорів у новій редакції. По-друге Лісабонський договір формально змінив перелік установчих договорів Євросоюзу. По-третє, слід вказати на революційну відмову від системи «трьох опор» та надання Європейському Союзу статусу юридичної особи та правосуб’єктності. Окремим пунктом варто відзначити можливість виходу країни із ЄС, яка вперше передбачена Лісабонським договором. Також варто підкреслити розвиток концепції субсідіарності, яка знайшла своє відображення у Протоколі про застосування принципів субсідіарності та пропорційності. 

6.
Міжнародні договори, як інструмент регулювання відносин між державами-членами мають дуалістичну природу. За формою – це міжнародні договори, проте за змістом – це правові документи, що є невід’ємною частиною правової системи ЄС. Іншою специфічною рисою цих документів є їх закритий характер – тобто їх учасниками можуть бути лише країни-члени ЄС. Серед договорів, що укладаються між державами-членами ЄС у зв’язку із діяльністю Європейського Союзу можна виділити три групи: угоди, укладені на основі ст. 293 Договору про Європейське Співтовариство; угоди, укладені без посилання на зазначену статтю; угоди з питань співробітництва між державами-членами у сфері юстиції та внутрішніх справ в рамках третьої «опори» ЄС.

Різниця між договорами цих груп проходить за критерієм юридичної основи для їх укладення. 

7. Міжнародні договори ЄС із третіми країнами та міжнародними організаціями займають важливе місце в системі права цього інтеграційного об’єднання, виступаючи в якості зовнішніх джерел, правовий режим яких визначається у значній мірі нормами загального міжнародного права. Вони займають проміжну ланку між первинним і вторинним правом Євросоюзу. Унікальність самого Європейського Союзу призвела до значної кількості специфічних рис, які стосуються договірних відносин між ЄС та третіми країнами, а саме:розподіл компетенції між самим Європейським Союзом та державами-членами. При цьому Лісабонським договором встановлюються виключна, сумісна та координуюча компетенції; повну передачу повноважень державами-членами органам ЄС щодо укладення міжнародних угод в рамках виключної компетенції; пряму дію міжнародних угод ЄС в рамках загального принципу прямої дії права ЄС відносно національних правових систем країн-членів; включення в процес укладення міжнародного договору майже усіх головних органів ЄС, якщо така угода укладається в рамках виключної або сумісної компетенції.

8. Існує типологія основних видів договорів, які ЄС укладав із третіми країнами саме в рамках Співтовариств. До основних типів таких угод відносяться: торгівельні угоди; угоди про торгівлю і співпрацю; угоди про партнерство; угоди про асоціацію. Предметом торгівельних угод виступає доволі широке коло проблем, яке включає в себе не лише безпосередньо питання торгових відносин, але й такі аспекти, як уніфікація засобів лібералізації експортної політики, боротьба з демпінгом, субсидування, тощо. Головною особливістю угод про торгівлю та співпрацю порівняно із торгівельними угодами є включення в них більш широкого кола питань, які стосуються не лише торгівельних взаємовідносин, але суміжних галузей. Спрямованість угод цієї групи можна визначити як такі, що покликані стимулювати збільшення товарообігу перш за все опосередковано, шляхом зменшення бар’єрів та створення сприятливих умов у тих сферах, які можуть стримувати розвиток торгівельних відносин. Різновидом договорів про торгівлю і співпрацю можна вважати угоди про партнерство. Третя група угод – угоди про асоціацію включає в себе кілька різних типів угод: угоди, які передбачають потенційне членство третьої країни у ЄС; угоди, які не передбачають перспективи членства у ЄС;  угоди про асоціацію із заморськими територіями.

9. На сьогодні діє кілька десятків різноманітних угод, які стосуються різних аспектів двосторонніх відносин між Україною та Європейським Союзом. Серед цих договорів можна виділити три основні групи: документи комплексного, загального характеру, які стосуються більшості сфер співробітництва; договори, пов’язані із трансграничним пересуванням громадян; угоди в вузькоспеціалізованих галузях співробітництва. Розглядаючи першу групу, то крім Угоди про партнерство та співробітництво, важливими етапами співробітництва стали Європейська політика сусідства та «Східне партнерство», але, як Європейська політика сусідства, так і «Східне партнерство» не можуть розглядиться у якості повноцінної заміни базової угоди між Україною та ЄС, яка на сьогодні відсутня в силу того, що термін дії Угоди про партнерство і співробітництво закінчився 1 березня 2008 р. Друга група договорів, складається із двох базових договорів – Угоди про реадмісію 2007 р. та Угоди про спрощення оформлення віз 2008 р. Серед третьої групи договорів між Україною та ЕС – угоди в вузькоспеціалізованих галузях співробітництва особливе місце займають ті з них, що стосуються енергетичного сектору економіки.  Окремо слід вказати на угоди, що стосуються безпекової політики та координації боротьби із злочинністю. В рамках співробітництва у зазначених сферах була підписана низка двосторонніх угод, які створюють правові підстави для: участі України в операціях Європейського Союзу із врегулювання криз; обміну інформацією з обмеженим доступом; співпраці з такими спеціалізованими організаціями Євросоюзу, як Європол, Євроюст, Європейським Агентством з менеджменту оперативного співробітництва на зовнішніх кордонах держав-членів ЄС (FRONTEX).
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АНОТАЦІЯ

Булгакова Д.О. Міжнародний договір в системі права Європейського Союзу (теоретичні аспекти). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.11 – міжнародне право. – Національний університет „Юридична академія України імені Ярослава Мудрого”, Міністерство освіти і науки України,  Харків, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню міжнародного договору в системі права Європейського Союзу як правового феномену та особливостей його правового застосування на сучасному етапі. Виявлено характерні риси використання терміна «міжнародний договір» у межах права Європейського Союзу, розкрито формулювання правового статусу та особливостей таких груп документів, як міжінституційні угоди, рішення Ради ЄС та додатки до установчих договорів. Проаналізовано зміни, впроваджені до установчих договорів Лісабонською угодою 2007 р. Розглянуто специфічні риси міжнародного договору в якості інструменту регулювання відносин між державами-членами Європейського Союзу. Досліджено основні тенденції і перспективи розвитку сучасного стану договірних відносин між Україною та ЄС. 

 Ключові слова: Європейський Союз, правовий статус, міжнародній договір, рішення Ради ЄС, міжінституційні угоди, установчі договори, джерела права ЄС. 

АННОТАЦИЯ
Булгакова Д.А. Международный договор в системе права Европейского Союза (теоретические аспекты). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – международное право. – Национальный университет “Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого”, Харьков, 2013.

Диссертация посвящена исследованию международного договора в системе права Европейского Союза как правового феномена и особенностей его правового применения на современном этапе. 
Раскрыта сущность эволюции сотрудничества государств в сфере заключения договоров. Осуществлен анализ содержания и особенностей развития международного договора. 
Определены характерные черты специфики использования термина «международный договор» в рамках права Европейского Союза.  

Раскрыта формулировка правового статуса и особенностей таких групп документов, как межинституционные соглашения, решения Совета ЕС и дополнения к учредительным договорам. 

На основе специальных критериев в праве европейского Союза выделено  три основные группы международных договоров: „первичные” договора, договора, которые, заключаются с третьими странами и международными организациями, а также закрытые конвенции, которые заключаются между странами-членами ЕС. 

Определены общие и специальные классификационные критерии, которые могут применяться к международному договору как источнику права Европейского Союза. Определена специфика учредительных договоров ЕС как особенной группы документов, которые имеют специальный статус. 

Проанализированы изменения, введенные к учредительным договорам Лиссабонским соглашением в 2007 г. Рассмотрены специфические черты международного договора в качестве инструмента регулирования отношений между государствами-членами Европейского Союза. 

Раскрыта специфика процесса заключения международных договоров между ЕС и третьими странами, а также международными организациями.  Рассмотрены основные стандартизированные типы договоров, которые заключаются между ЕС и третьими странами, выявлены особенности, присущие каждому из таких типов. Исследованы основные тенденции и перспективы развития современного состояния договорных отношений между Украиной и ЕС.

Ключевые слова: Европейский Союз, правовой статус, международный договор, решение Совета ЕС, межинституционные соглашения, учредительные договоры, источники права ЕС.
SUMMARY
Bulgakova D.O. International Treaty in the European Union Legal System (Theoretical Aspects). – Manuscript.

Thesis for the degree of the Candidate of Sciences in Law, speciality 12.00.11 – International law. – National University «Law Academy of Ukraine named Yaroslav Mudry. Kharkiv, 2013.

This thesis focuses on the study of international treaty in the European Union legal system as a legal phenomenon, and features of its legal application at present stage. The research defines the characteristics of the use of the term «international treaty» within the framework of the EU law, the legal status and features of such groups of documents as inter-institutional agreements, the EU Council decisions and amendments to the founding treaties. The general and special classification criteria which can be applied to international treaty as a source of the EU law have been identified. The specifics of the EU treaties as a particular group of documents with the special status have been determined. The changes introduced into the founding treaties by the Lisbon Treaty in 2007 have been analysed. The features of international treaty as an instrument to regulate the relations between the EU member states have been considered. The process specificity of concluding international treaties between the EU and third countries and international organizations has been revealed. The main standardized types of the treaties concluded between the EU and third countries have been considered with the inherent features of each of the treaty types. The basic trends and development prospects for the current state of contractual relations between Ukraine and the EU have been examined.

Key words: the European Union, legal status, state, international treaty, the EU Council decisions, inter-institutional agreements, founding treaties, source of the EU law.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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