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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. В умовах адміністративної та конституційної реформи оцінка ефективності діяльності органів виконавчої влади великою мірою визначається ступенем їх відкритості, прозорості прийняття управлінських рішень у всіх сферах державного управління та можливостями вільного доступу до національних електронних інформаційних ресурсів.

Загальною тенденцією розвитку світового співтовариства є його трансформація в інформаційне суспільство та суспільство знань, невід’ємною складовою яких є інформаційно-комунікаційні технології, інформаційно-аналітичні центри, системи електронного документообігу та електронних інформаційних ресурсів, що інтегровані в інформаційний простір.

Україна, будучи активним учасником цього процесу, впроваджує сучасні технології, насамперед електронне урядування, електронну комерцію, електронну освіту та науку, електронну медицину тощо, які базуються на електронних інформаційних ресурсах.

Актуальність дослідження механізмів управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні зумовлена недостатньою ефективністю їх формування та використання з метою забезпечення надання якісних адміністративних послуг, прозорості і відкритості органів влади, контролю за їх діяльністю. Однією з умов успішного запровадження електронного урядування в управлінську діяльність є державна політика, спрямована на формування, вироблення, збереження, поширення і комплексне використання національних електронних інформаційних ресурсів. Державне управління електронними інформаційними ресурсами передбачає партнерські та рівноправні відносини органів влади з громадянами, суб’єктами господарювання та міжнародними організаціями.

Ефективному впровадженню та використанню технологій електронного урядування перешкоджає низка нерозв’язаних проблем, що стосуються механізмів управління національними інформаційними ресурсами, організації електронних інформаційних ресурсів, їх систематизації та класифікації, забезпечення доступу до них, нормативно-правового захисту права власності на інформаційний ресурс тощо. 

Питанням загальної теорії та методології державного управління, формування механізмів державного управління відводилось чільне місце в працях багатьох учених, зокрема: Г.В.Атаманчука, В.Д.Бакуменка, М.М.Білинської, Р.В.Войтович, В.Є.Воротіна, Л.А.Гаєвської, В.В.Голубь, Н.В.Грицяк, О.С.Ігнатенка, В.М.Князєва, Ю.В.Ковбасюка, В.С.Куйбіди, О.Ю.Лебединської, Т.О.Лукіної, В.В.Мамонової, В.М.Мартиненка, А.В.Мерзляк, І.Ф.Надольного, А.П.Рачинського, С.М.Серьогіна, Г.П.Ситника, Ю.П.Сурміна та ін. Інформаційну сферу та інформаційне суспільство досліджували вітчизняні науковці: О.А.Баранов, В.І.Гурковський, С.О.Довгий, Н.М.Драгомирецька, В.М.Дрешпак, Д.В.Дубов, Р.А.Калюжний, О.В.Карпенко, Б.В.Кристальний, О.В.Литвиненко, Г.С.Литвинов, Н.А.Липовська, Ю.Г.Машкаров, Р.І.Міщенко, О.П.Молчанова, П.І.Надолішній, А.Г.Постєвой, Г.Г.Почепцов, В.Н.Редько, Є.В.Ромат, Я.О.Савченко, А.І.Семенченко, В.П.Семиноженко, М.А.Сендзюк, О.В.Соснін, А.В.Стогній, А.О.Сурин, А.М.Ткаченко, І.І.Хожило, В.С.Цимбалюк, А.В.Шаповалов, М.Я.Швець, Г.В.Юрчук  та ін.

Незважаючи на значну кількість наукових робіт та статей, присвячених інформаційному суспільству, його окремим технологіям та складовим, саме проблемі механізмів управління електронними інформаційними ресурсами з урахуванням особливостей України приділено недостатньо уваги. Комплексний аналіз сутності, особливостей механізмів управління, організації та систематизації національних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні не був до цього часу предметом окремого наукового дослідження, що і стало підставою для вибору теми дисертації, визначення її мети і завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося в межах державних наукових програм Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія), складовими яких були науково-дослідні роботи за комплексним науковим проектом “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0199U002827), що виконувалися на кафедрі інформаційної політики: “Теоретико-методологічні, організаційні та інституційні засади впровадження електронного урядування” (ДР № 0201U004833), “Налагодження механізмів ефективної взаємодії Уряду з громадськістю та засобами масової інформації: теоретико-прикладний аспект” (ДР № 0109U003027), у межах яких автором досліджено категорійно-понятійний апарат, нормативно-правову базу та зарубіжний досвід організації електронних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розкриття механізмів управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні. 

Відповідно до мети дослідження було поставлено такі завдання:

· узагальнити теоретико-методологічні засади механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні та виокремити основні складові Концепції організації національних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні;

· удосконалити категорійно-понятійний апарат у сфері державного управління щодо сутності механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні;

· проаналізувати механізми управління національними інформаційними ресурсами в Україні та уточнити класифікацію національних електронних інформаційних ресурсів; 

· систематизувати нормативно-правову базу з питань організації національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні;

· виявити особливості системи управління національними електронними інформаційними ресурсами, розробити її організаційну модель та вдосконалити організаційну структуру управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні; 

· удосконалити механізм організації доступу до національних електронних інформаційних ресурсів; 

· обґрунтувати правові механізми управління національними електронними інформаційними ресурсами України, підготувати пропозиції стосовно вдосконалення нормативно-правової бази та розробити рекомендації органам державної влади та органам місцевого самоврядування щодо управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні.

Об’єкт дослідження – національні інформаційні ресурси України.

Предмет дослідження – механізми управління національними електронними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні. 

Методи дослідження. У роботі використано систему загальнонаукових та спеціальних, емпіричних і теоретичних методів дослідження. З метою визначення сутності механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні застосовувалися такі емпіричні методи: спостереження, опис, порівняння, індуктивне узагальнення. Для встановлення й узагальнення методів, принципів та закономірностей процесу управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні як теоретичні методи використовувалися аналіз і синтез, індукція і дедукція, класифікація і систематизація, узагальнення, аналогія. За допомогою методу експертних оцінок здійснено аналіз інформаційних ресурсів органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування; методом класифікації згруповано інформаційні ресурси. Із застосуванням системного методу досліджено правове підґрунтя організації національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні. Системний аналіз дав змогу дослідити національну систему електронних інформаційних ресурсів України, розробити організаційну модель системи національних електронних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні. 

Наукова новизна одержаних результатів, яка полягає в дослідженні механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні та розробленні практичних рекомендацій, що будуть використані в діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування України, визначається насамперед тим, що

уперше: 

· запропоновано та виокремлено основні складові Концепції організації національних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні, в процесі розробки якої узагальнено теоретичні і прикладні дослідження щодо механізмів державного управління та механізмів управління національними інформаційними ресурсами;

· систематизовано теоретико-методологічні, організаційні, інституційні, правові підходи до вивчення механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні з урахуванням сучасного зарубіжного досвіду, згідно з якими пріоритетними визначено взаємодію державних службовців, юридичних (фізичних) осіб на основі об’єктивної оцінки потреб в електронних інформаційних ресурсах та їх задоволення шляхом забезпечення безперервного доступу до цих ресурсів; 

удосконалено:

· категорійно-понятійний апарат, а саме розкрито сутність та зміст поняття “механізм управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні” як комплекс заходів щодо реалізації організуючого, регулюючого, контролюючого, координуючого впливу суб’єкта на об’єкт у процесі забезпечення державного управління електронними інформаційними ресурсами, які об’єднані в цілісну систему управління національними інформаційними ресурсами на основі класифікації; 

· механізм доступу до національних електронних інформаційних ресурсів, який передбачає комплексне забезпечення державного управління електронними інформаційними ресурсами, створення системи управління національними електронними інформаційними ресурсами, формування національного депозитарію електронних інформаційних ресурсів і впровадження електронного урядування; 

· ієрархічну структуру нормативно-правової бази з питань організації національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні щодо документів із стандартизації інформаційних продуктів, товарів; регламентування надання інформаційних та адміністративних послуг;
· класифікацію національних електронних інформаційних ресурсів органів виконавчої влади України в електронному урядуванні та структуру національних інформаційних ресурсів, основними елементами якої є класи (духовний, діловий, суспільний, природничий: природи, штучної природи) та групи (інтелектуальна, творча, екологічна-господарська, соціально-нормативна, анатомічно-біолгічна і кібернетично-технологічна), які відповідно до критеріїв поділені на види національних інформаційних ресурсів за ознаками класифікації;
набули подальшого розвитку:

· організаційна структура управління національними електронними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні, зокрема, запропоновано розширити повноваження Департаменту розвитку інформаційного суспільства та електронного урядування Державного агентства з питань науки, інновацій та інформатизації України і включити в нього нові структурні підрозділи із завданнями та функціями, що стосуються захисту електронних інформаційних ресурсів, питань їх організацій, зберігання, доступу, стандартизації та уніфікації;
· організаційна модель системи управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, в основу якої покладено головні та спеціальні функції системи управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, спрямовані на організацію національних електронного архіву, реєстру електронних інформаційних ресурсів, електронної бібліотеки;

· обґрунтування правових механізмів управління національними електронними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні щодо визначення права власності на електронні інформаційні ресурси, функціонування інформаційного ринку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони дали змогу розробити рекомендації щодо впровадження механізмів управління національними електронними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні, зокрема щодо вирішення проблем з покращення надання інформаційних послуг громадянам, функціонування та розвитку системи управління національними інформаційними ресурсами. Розроблено організаційну модель управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні в контексті Концепції розвитку електронного урядування, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 13 грудня 2010 р. № 2250-р. Теоретичні положення дисертації можуть стати підґрунтям для подальших наукових досліджень з питань інформаційного забезпечення державного управління, використовуватися органами державної влади та органами місцевого самоврядування в процесі формування механізмів реалізації державної політики у сфері електронного урядування. У дисертаційному дослідженні наведені практичні рекомендації, розроблені з урахуванням вітчизняного та зарубіжного досвіду, потреб сучасного розвитку інформаційного суспільства та суспільства знань, з метою покращення забезпечення інформаційними ресурсами органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а саме щодо: 

· організації забезпечення інформаційними ресурсами різних рівнів державного управління для підвищення його ефективності;

· правового підґрунтя налагодження взаємозв’язку бізнесу та органів державної влади стосовно надання доступу до інформаційних ресурсів як засобів виробництва інформаційних товарів, продуктів та надання послуг;

· упровадження механізму доступу до системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні та вдосконалення процесу надання інформаційних послуг громадянам.

Основні положення й рекомендації дисертаційного дослідження щодо механізмів управління національними електронними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні використані в практичній роботі органами державної влади та органами місцевого самоврядування: 

Державним агентством з питань науки, інновацій та інформатизації України:

· під час доопрацювання проектів законів України “Про економічний експеримент щодо створення сприятливих умов для розвитку в Україні індустрії програмної продукції” (реєстраційний № 8267 від 4 серпня 2011 р.) та “Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо спеціального режиму оподаткування суб’єктів індустрії програмної продукції” (реєстраційний № 9744 від 23 січня 2012 р.), зокрема в частині створення реєстру суб’єктів спеціального режиму оподаткування індустрії програмної продукції;

· у процесі розробки проекту розпорядження Кабінету Міністрів України “Про схвалення пріоритетних напрямів розвитку сфери інформаційно-комп’ютерних технологій на період до 2015 року” на виконання п. 2 доручення Прем’єр-міністра від 18 лютого 2011 р. № 3923/3/1-11 та резолюції Прем’єр-міністра від 9 листопада 2011 р. № 3923/82/1-11;

· при підготовці проекту Доповіді про стан інформатизації та розвиток інформаційного суспільства в Україні за 2011 рік, яка згідно із Законом України “Про Національну програму інформатизації” від 4 лютого 1998 р. № 74/98-ВР щорічно подається Кабінетом Міністрів України до Верховної Ради України, а саме в частині узагальнення сучасного стану створення і використання національних електронних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні та аналізу діяльності органів державної влади України у сфері інформатизації (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 25 січня 2012 р.);
Державним комітетом інформатизації України під час підготовки проекту Доповіді про стан та перспективи розвитку інформатизації та інформаційного суспільства в Україні за 2010 рік, яка згідно із Законом України “Про Національну програму інформатизації" подається Кабінетом Міністрів України до Верховної Ради України (довідка № 4947/05-10 від 22 вересня 2010 р.);
Головним управлінням державної служби України при розробці інформаційного ресурсу бази даних державних органів України для розповсюдження бюлетеня “Бюрократ”, яка в подальшому також стала основою для складання списку розсилання інших друкованих видань Центру сприяння інституційному розвитку та його кореспонденції (довідка № 478/0/10/2-06 
від 6 вересня 2006 р.);

Шапіївською сільською радою Сквирського району Київської області при створенні електронного реєстру актів цивільного стану громадян (акт про впровадження від 15 вересня 2010 р.).

Зазначенні практичні результати сприяли підвищенню ефективності державного управління національними електронними інформаційними ресурсами.
Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження оприлюднені в наукових доповідях та повідомленнях на науково-практичних конференціях за міжнародною участю: “Удосконалення системи кадрового забезпечення державного управління інформаційними ресурсами” (Київ, 2005), “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (Київ, 2006), “Новітні тенденції розвитку демократичного урядування: Світовий та український досвід” (Київ, 2008),  “Вітчизняний і зарубіжний досвід впровадження електронного урядування” (Київ, 2008), “Структурні елементи системи електронного уряду” (Київ, 2008), “Місце інформаційних ресурсів у системі електронного уряду” (Київ, 2009), “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009), “Галузь науки “державне управління”, історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010), “Ключові принципи організації національних електронних інформаційних ресурсів в контексті електронного урядування” (Київ, 2010), “Механізм доступу до системи національних електронних інформаційних ресурсів” (Київ, 2010), “Електронне урядування в Україні (аналітика)” (Київ, 2010), “Розвиток електронного урядування в Україні: організація національних електронних інформаційних ресурсів” (Одеса, 2010), “Розвиток державного управління: використання національних електронних інформаційних ресурсів” (Київ, 2011) та ін. 

Теоретичні положення, наукові висновки дослідження обговорювалися на методологічних семінарах, Днях електронного урядування і засіданнях кафедри інформаційної політики Національної академії (2008-2011 рр.).

Публікації. Основні ідеї, положення і результати дослідження висвітлені автором у 14 наукових працях, з них 5 опубліковано в наукових фахових виданнях з державного управління, 5 – в інших наукових фахових виданнях, 4 – у збірниках тез доповідей і матеріалах наукових конференцій.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 298 сторінок, з них 264 сторінки основного тексту. Робота містить 
9 таблиць, 15 рисунків, 10 додатків. Список використаних джерел налічує 
275 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, зв'язок роботи з науковими програмами й темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи  дослідження, розкрито наукову новизну, практичне значення отриманих результатів, подано інформацію щодо їх апробації та публікацій за темою дослідження.

У першому розділі – “Теоретико-методологічні засади механізмів управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні” – на системній основі з використанням методів причинно-наслідкового аналізу досліджено праці вітчизняних і зарубіжних авторів, підходи до визначення механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, виокремлено основні складові Концепції організації національних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні, вдосконалено основні складові категорійно-понятійного апарату державного управління шляхом розкриття сутності механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні. Проаналізовано зарубіжний досвід управління електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні та можливості його використання в Україні.

Обґрунтовано, що розвиток державного управління, яке в умовах електронного урядування стає прозорим і відкритим, передбачає суспільну дискусію для вироблення управлінських рішень з широким використанням електронних інформаційних ресурсів. Проте адміністративні зміни в системі державного управління потребують застосування дієвих механізмів управління національними інформаційними ресурсами. Для цього необхідна більш досконала нормативно-правова база. Установлено, що на сьогодні повноваження органів державної влади з питань інформатизації, інформаційного суспільства та електронного урядування на законодавчому рівні визначені нечітко, дещо фрагментарно і мають деякі суперечності. При цьому не враховуються особливості механізмів управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, в якому головним є принципи відкритості, прозорості, ефективності дій влади та надання якісних адміністративних послуг громадянам, забезпечення активної участі останніх у формуванні та реалізації державної політики. Запропоновані основні складові Концепції організації національних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні узагальнюють теоретичні і прикладні дослідження щодо механізмів державного управління та їх реалізації.

Розвиток державного управління як науки передбачає необхідність подальшого розширення категорійно-понятійного апарату у сфері електронного урядування, який є необхідним для вдосконалення законодавства у цій сфері. 


У роботі досліджено механізми управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні через визначення сутності понять: “національні інформаційні ресурси”, “електронні інформаційні ресурси”, “електронне урядування”, “національні інформаційні ресурси в електронному урядуванні”.

Розглянуто національні інформаційні ресурси як сукупність відомостей, фактів, даних про націю в усіх сферах життєдіяльності, на території країни, що зберігається в бібліотеках, архівах, фондах, музеях, галереях тощо, використовується організаціями усіх форм власності.  


Національні електронні інформаційні ресурси є електронними документами, що свідчать про надбання людини, українського народу, громадян України, держави, які в будь-який момент часу перетворюються за допомогою інформаційних технологій у будь-яку електронну форму, відповідають вимогам, що висуваються до структури системи управління національними інформаційними ресурсами, і зареєстровані відповідно до регламентованої правової процедури.

Електронне урядування розуміється як взаємодія, взаємовплив та взаємозв'язки державних службовців, юридичних (фізичних) осіб, громадян у процесі прийняття управлінських рішень та їх участі в державному управлінні з метою підвищення ефективності надання адміністративних послуг і захисту їхніх економічних та соціальних інтересів в умовах розвитку інформаційного суспільства. 
Механізми управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні є сукупністю організаційних, правових, економічних, соціальних засобів забезпечення державного управління електронними інформаційними ресурсами в результаті цілеспрямованого, організуючого, регулюючого, контролюючого, координуючого впливу суб’єкта на функціонування об’єкта. Цей вплив справляється шляхом прийняття державних управлінських рішень, результатом яких є інтерактивна взаємодія та узгодження комунікативних зв’язків системи національних інформаційних ресурсів і учасників державного управління. Така взаємодія передбачає узгодження взаємних інтересів щодо надання інформаційних послуг в усіх сферах життєдіяльності суспільства, виробництві інформаційних продуктів і товарів з метою задоволення потреб громадян в електронних інформаційних ресурсах. 

Національні інформаційні ресурси є засобами інтелектуальної, державно-управлінської діяльності в усіх сферах життя суспільства. Державно-управлінська діяльність передбачає виконання функцій та завдань держави, відповідно до яких створюються ті чи інші інформаційні ресурси у вигляді документів, які сьогодні, мають, як правило, електронний вигляд. Інакше кажучи, інформація, що трансформована і представлена у вигляді документа та засвідчує результат певної діяльності, вважається інформаційним ресурсом. Національні інформаційні ресурси є засобами інформаційного забезпечення державного управління. Властивістю електронних інформаційних ресурсів є те, що вони здатні зберігати певний стан, який у різних електронних формах може бути переданий від одного суб’єкта до іншого. 

Механізми державного управління реалізуються владою в конкретній сфері цього управління. Важливою складовою механізмів державного управління є механізми управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні. 

Виділено організаційний, правовий, економічний, соціальний механізми управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні як частини механізму державного управління інформаційною сферою, що є підсистемою системи державного управління.

Організаційний механізм управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні розкрито як комплекс заходів щодо створення структури системи управління національними електронними інформаційними ресурсами, детального аналізу і визначення цілей, підпорядкування системі підсистем і виділення форм узгодженості дій, пов’язаних із забезпеченням функціонування цієї системи. Організаційна система управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні визначає впорядкованість, узгодженість взаємодії її елементів, зумовлених структурною будовою, та сукупність процесів, що приводять до утворення і вдосконалення взаємозв’язків між підрозділами структури системи управління цими ресурсами. Зокрема, цей організаційний механізм є сукупністю правил, законів і процедур, які регламентують інтерактивність діяльності учасників системи управління національними інформаційними ресурсами. Усі ці процедури становлять технологію прийняття, ухвалення та реалізації управлінських рішень. 

Визначено правовий механізм управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, передбачено послідовність етапів головного процесу управління електронними інформаційними ресурсами, який поділяється на чітко врегульовані процедури прийняття і реалізації відповідного управлінського рішення. Цей механізм закріплює систему норм, які санкціоновані державою, та забезпечує права і свободи громадян щодо доступу до електронних інформаційних ресурсів та захисту прав інтелектуальної власності. Правовий механізм управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні є сукупністю правових інструментів, засобів регулювання впливу суб’єкта на об’єкт державного управління інформаційною сферою.

Електронне урядування виступає інструментом організації, управління та регулювання економічної діяльності відповідно до вимог об’єктивних економічних законів та закономірностей розвитку національного господарства. Конкретний набір методів, засобів, інструментів, технологій застосування економічних законів визначається низкою факторів: ідеологічних, підприємницьких, політичних, соціальних тощо, які уможливлюють інтерактивну взаємодію в електронному урядуванні. Економічний механізм управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні передбачає урахування всіх економічних законів усіма суб’єктами господарювання в процесі певної діяльності в будь-якій галузі економіки та вплив на цю діяльність шляхом проведення ефективної економічної політики.

Соціальний механізм управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні розкрито через систему всіх державних органів, що вирішують такі завдання держави: реалізація функцій розвитку інформаційного суспільства, забезпечення надання громадянам інформаційних послуг та узгодження їхніх соціальних інтересів у задоволенні потреб у тих чи інших інформаційних ресурсах за допомогою системи доступу до електронних інформаційних ресурсів.

Упровадження електронного урядування в таких країнах, як Австрія, Бельгія, Великобританія, Естонія, Ірландія, Канада, Німеччина, Польща, Росія, Сінгапур, США, Таїланд, Франція, Фінляндія, Швеція, сприяло підвищенню ефективності їх державного управління, якості надання громадянам та бізнесу державних послуг, зменшенню часу, коштів та вірогідності ризиків. Використовуючи зарубіжний досвід в Україні, слід розробити дієвий механізм доступу до електронних інформаційних ресурсів із залученням до цього не тільки державних, а й приватних структур.

Таким чином, здійснено аналіз механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, їх складових частин та виявлено організаційні, правові, економічні, соціальні передумови організації системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні. 

У другому розділі – “Сучасний стан механізмів управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні” –  досліджено сучасний стан механізмів управління національними електронними інформаційними ресурсами в Україні та здійснено функціонально-структурний аналіз діяльності органів державної влади України в інформаційній сфері державного управління; уточнено класифікацію національних електронних інформаційних ресурсів України та вдосконалено їх структуру; систематизовано нормативно-правову базу з питань організації цих ресурсів в електронному урядуванні.

Протягом останніх років у державному управлінні національними інформаційними ресурсами з’явилися позитивні тенденції в розвитку інформаційного суспільства. Проте все ще потребують подальшого вдосконалення управління національними інформаційними ресурсами, організація національних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні, законодавча база. 

Аналізуючи сайти центральних органів виконавчої влади, можна стверджувати, що на центральному рівні виконавчої влади здійснюється постійне поповнення актуальними електронними інформаційними ресурсами: новинами про діяльність цих органів, планами їх роботи, графіками тощо. Проте на місцевому рівні спостерігається відсутність в інформаційній мережі електронних інформаційних ресурсів щодо діяльності та функціонування районних державних адміністрацій та сільських рад.

На підставі проведеного функціонально-структурного аналізу діяльності органів державної влади України умовно можна виділити чотири функціональні групи, що пов’язані із створенням і трансформацією інформаційних ресурсів: стратегічні, тактичні, оперативні та спеціальні. Усі функціональні групи пов'язані між собою відповідним інформаційним обміном у вигляді різноманітних документів правового, директивного, інформаційно-довідкового, звітного та реєстраційного характеру. Питома вага кожної з функціональних груп у загальній кількості повноважень на всіх рівнях державного управління, що виконуються в процесі прийняття перспективних та поточних управлінських рішень, змінюється залежно від призначення органу державної влади. 

Класифікація національних електронних інформаційних ресурсів дає можливість визначити кожному електронному інформаційному ресурсу своє місце в системі національних електронних інформаційних ресурсів. Така класифікація здійснена шляхом групування національних електронних інформаційних ресурсів за спільними ознаками шляхом послідовного розподілу вихідної множини об’єктів на підпорядковані класифікаційні групи, кожна з яких послідовно ділиться за певними ознаками на інші, менші підгрупи. Останні конкретизують властивості об’єктів з погляду сприйняття людиною навколишнього світу. На основі цієї класифікації вдосконалено структуру національних інформаційних ресурсів України.

У нашій країні вживаються дієві заходи щодо правового врегулювання таких питань, як: забезпечення прозорості і відкритості діяльності органів влади та участі громадськості у формуванні і реалізації державної політики; надання адміністративних послуг з використанням Інтернету; захист інформаційних ресурсів та гарантування інформаційної безпеки; електронна взаємодія органів влади, у тому числі розв’язання комплексу проблем стосовно електронного документообігу та електронного цифрового підпису тощо. 

Таким чином, сучасний стан державного управління України зумовлює необхідність, насамперед, створення та реалізації організаційного і правового механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні для забезпечення вільного доступу до електронних інформаційних ресурсів усіх учасників державного управління. 

У третьому розділі – “Розвиток механізмів управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні” – розроблено структуру системи управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, її організаційну модель, запропоновано механізм організації доступу до національних електронних інформаційних ресурсів,  удосконалено механізми управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні, обґрунтовано моделі правових механізмів управління національними інформаційними ресурсами в Україні, розроблено пропозиції стосовно удосконалення нормативно-правової бази з цих питань. Рекомендовано органам державної влади та органам місцевого самоврядування напрями управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні. 

У процесі дослідження доведено, що сучасний етап розвитку держави потребує створення єдиної системи управління національними електронними інформаційними ресурсами, яка б забезпечила ефективний розвиток електронних інформаційних ресурсів: їх формування, збереження, накопичення, архівування, відновлення, доступ та захист. Основним призначенням організаційного механізму доступу до національних електронних інформаційних ресурсів у складі комплексного механізму державного управління є підвищення ефективності діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а також захист їх електронних інформаційних ресурсів.

Структура системи управління національними інформаційними ресурсами визначає порядок їх розміщення в глобальній інформаційній мережі. Електронні інформаційні ресурси продукуються шляхом перетворення інформації в електронний документ у поточній діяльності органів державної влади для задоволення інформаційних потреб громадян. 
Запропонована організаційна модель системи управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні (рис. 1) розкриває послідовність дій органів державного управління в процесі прийняття управлінських рішень; вона є фрагментом цього управління. Завдяки впровадженню моделі управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні громадяни України зможуть подолати цифрову нерівність. 
З цією метою сформульовано визначення механізму організації доступу до системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні (рис. 2) як сукупності різноманітних за природою організаційного, правового, економічного, соціального механізмів з урахуванням політичного аспекту. 
Призначення такого механізму – організація в інтересах держави, бізнесу і громадян ефективної діяльності органів влади, національного інформаційного центру, національного депозитарію, системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні. Національний депозитарій, у свою чергу, об’єднує всі наявні електронні реєстри національних інформаційних ресурсів України, які містять інформацію про всі ресурси в державі. 
Організаційний механізм управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні передбачає забезпечення доступу до них шляхом прийняття відповідних нормативно-правових актів на загальнодержавному рівні. Обґрунтовано, що для забезпечення дієвості механізму організації доступу до системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні найбільш ефективною є структура системи управління національними інформаційними ресурсами, яка відповідає запропонованій організаційній моделі та передбачає вдосконалення законодавства в інформаційній сфері державного управління.

Моделі правових механізмів управління національними інформаційними ресурсами в Україні побудовано на основі аналізу нормативно-правових актів з регулювання інформаційних ресурсів в електронному урядуванні України. Необхідність розширення нормативної бази є підставою для прийняття низки законодавчих актів: про захист прав споживачів у процесі дистанційних контактів; про національні електронні інформаційні ресурси; про адміністративні електронні інформаційні послуги; про функціонування ринку інтелектуальної власності; про інформаційну підприємницьку діяльність; про інтерактивні взаємовідносини держави і громадян; про надання прав власності на продукти інтелектуальної праці; щодо інформаційного виробництва; концепції організації національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні. 
Важливу роль відіграє економічний механізм, на який впливають фінансовий, кредитний, податковий та ціноутворюючий чинники. Належна бюджетна політика прискорює розвиток управління національними електронними інформаційними ресурсами. Зокрема, пропонується виділення бюджетних коштів згідно з програмною класифікацією розвитку системи національних інформаційних ресурсів та створення національного депозитарію електронних інформаційних ресурсів.
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Рис. 1. Організаційна модель системи управління національними інформаційними ресурсами

Удосконалення соціального механізму управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні не лише розширить доступність до електронних інформаційних ресурсів, а й дасть можливість громадянам, а не тільки державі, створювати корисні інформаційні ресурси і обмінюватися ними. 

Таким чином, реалізація механізмів управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні сприятиме забезпеченню вільного доступу учасників процесу державного управління до національних електронних інформаційних ресурсів, а розроблені практичні рекомендації для органів державної влади та органів місцевого самоврядування сприятимуть удосконаленню механізму державного управління в цілому.
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Рис. 2. Схема механізму організації доступу до системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні 

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні на основі аналізу наукових джерел та практичного досвіду з урахуванням зарубіжного досвіду та нормативно-правової бази України вирішено наукове завдання розробки та впровадження механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, що дало змогу вдосконалити категорійно-понятійний апарат державного управління, а також обґрунтувати необхідність внесення змін і доповнень до чинного інформаційного законодавства. Отримані в процесі дослідження результати дають можливість сформулювати такі висновки та рекомендації.

1. Узагальнено теоретико-методологічні засади механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні. Встановлено, що механізми державного управління базуються на організаційному, правовому, економічному, соціальному механізмах. Ці механізми визначаються комунікаційними засобами впливу на об’єкт, інтерактивними зв’язками між елементами системи в контексті електронного урядування, наявністю актуальних інформаційних ресурсів залежно від конкретної ситуації та можливостей використання новітніх інформаційних комп’ютерних технологій на основі вивчення кращих зарубіжних практик інституційного забезпечення управління інформаційними ресурсами в електронному урядуванні. 

2. Удосконалено категорійно-понятійний апарат у сфері державного управління щодо сутності механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядування, а саме сформульовано визначення понять “інформаційні ресурси”, “національні інформаційні ресурси”, “електронні інформаційні ресурси”, “електронне урядування”, “національні інформаційні ресурси в електронному урядуванні”. Визначено механізми управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні як реалізацію процесу управління електронними інформаційними ресурсами, об’єднаними в цілісну організаційну систему. Розкрито сутність та зміст механізмів управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні як реалізацію організуючого, контролюючого, регулюючого, координаційного впливу суб’єкта на об’єкт у процесі забезпечення державного управління електронними інформаційними ресурсами, які впорядковані в цілісну систему управління цими ресурсами.

3. На підставі аналізу механізмів управління національними інформаційними ресурсами в Україні встановлено, що розвиток національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні можливий за умови вдосконалення організаційного, правового, економічного та соціального механізмів управління цими ресурсами. Уточнено класифікацію національних електронних інформаційних ресурсів на основі аналізу електронних інформаційних ресурсів органів виконавчої влади за таким видами: ресурси інформаційних систем, ресурси інформаційно-пошукових систем, кадастрів та реєстрів, веб-сайтів, баз даних, а також удосконалено структуру національних інформаційних ресурсів України. 

4. Систематизовано нормативно-правову базу з питань організації національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні та розглянуто передумови подання і розгляду суб'єктами законодавчої ініціативи питання встановлення процедур упорядкування електронних інформаційних ресурсів у системі національних інформаційних ресурсів з метою набуття права власності на інформаційні ресурси.

5. Виявлено особливості системи управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні та розроблено її організаційну модель. Установлено, що ці особливості пов’язані з її підсистемами, які розподілені за функціональною, галузевою, регіональною та іншими ознаками, а саме зумовлені інтегрованим інформаційним середовищем, яке об’єднує існуючі і ті, що створюються, електронні інформаційні ресурси в єдиний інформаційний простір. Розроблена організаційна модель розкриває послідовність дій органів державного управління в процесі прийняття управлінських рішень на центральному та місцевому рівнях і передбачає вдосконалення структури управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні, що підвищить ефективність управління електронними інформаційними ресурсами.

6. Запропоновано механізм організації доступу до системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні, який сприятиме підвищенню якості і оперативності надання державних інформаційних послуг населенню з найменшими витратами часу, матеріальних, людських та фінансових ресурсів. Цей механізм активізує процеси інформаційного, організаційного, правового доступу до національних електронних інформаційних ресурсів та захищає їх. 

7. Обґрунтовано правові механізми управління національними електронними інформаційними ресурсами України та розроблено пропозиції стосовно вдосконалення нормативно-правової бази з таких питань, як стандартизація інформаційних продуктів, товарів, регламентування надання інформаційних та адміністративних послуг, визначення права власності на електронні інформаційні ресурси тощо.
На підставі отриманих результатів дисертаційного дослідження, вітчизняного та зарубіжного досвіду запропоновано такі практичні рекомендації органам державної влади та органам місцевого самоврядування щодо управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні: 
· на законодавчому рівні – удосконалити чинну нормативно-правову базу щодо розвитку національних електронних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні, насамперед прийняти закони України “Про інформаційні ресурси” та “Про інформаційну систему “Електронний Уряд”, розробити напрями інформаційної політики, які б регулювали інформаційні взаємовідносини держави, бізнесу і громадян в електронному урядуванні;

· на рівні центральних органів виконавчої влади – розробити інструменти державного регулювання механізму доступу до системи національних електронних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні (на базі Державного агентства з питань науки, інновацій та інформатизації України);

· у сфері підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців – започаткувати низку відповідних курсів підвищення кваліфікації з управління національними інформаційними ресурсами та організації доступу до системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні, а також запровадити факультативну дисципліну “Організація національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні” (на базі Національної академії для спеціальності “Електронне урядування” у межах нормативної дисципліни “Архітектура та інформаційно-технологічна інфраструктура електронного урядування”). 
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АНОТАЦІЯ
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України, Київ, 2012.

У дисертації досліджено механізми управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, а також розроблено систему національних електронних інформаційних ресурсів органів влади, яка має сприяти підвищенню ефективності державного управління завдяки впровадження електронного урядування. 
Запропоновано нове тлумачення поняття “механізм управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні” як засіб організації управління національними електронними інформаційними ресурсами, що відображає складний процес організаційних заходів щодо забезпечення системи державного управління національними електронними інформаційними ресурсами, де взаємопов’язані методи, засоби і принципи державного управління. Доведено, що відкритість доступу державних органів влади до національних електронних інформаційних ресурсів сприятиме оперативності надання інформаційних та адміністративних послуг населенню з найменшими витратами часу, матеріальних, людських та фінансових ресурсів. Розроблено механізм організації доступу до національних інформаційних ресурсів, який сприятиме розвитку електронного урядування в Україні.
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АННОТАЦИЯ

Приймак Ю.Ю. Механизмы управления национальными информационными ресурсами Украины в электронном правлении. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы  государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины, Киев, 2012.

В диссертации исследованы теоретические и методологические основы развития механизмов управления национальными информационными ресурсами в электронном правлении. Предложена новая трактовка понятия “механизм управления национальными информационными ресурсами в электронном правлении”, который отображает сложный процесс организационных мер по обеспечению системы государственного управления национальными электронными информационными ресурсами, использующимися как средства интеллектуального труда для становления интерактивных отношений между госслужащими, юридическими лицами и гражданами Украины. Национальные электронные информационные ресурсы в электронном правлении – это электронные документы независимо от содержания, формы, времени и места их создания, включающие конечные результаты творческой деятельности, которые имеют национальную ценность, хранятся в электронных архивах, электронных библиотеках, галереях, музеях, что обеспечивает доступ к ним и взаимодействие между гражданами, юридическими лицами, государственными служащими. 
Механизмы государственного управления реализуются властью в конкретной сфере этого управления. Главной составляющей частью механизма государственного управления является механизм управления национальными информационными ресурсами в электронном правлении. Выделены организационный, правовой, економический, социальный механизмы управленния национальными информационными ресурсами в электронном правлении как части механизма государственного управления информационной сферой.

Организационный механизм управления национальными информационными ресурсами в электронном правлении раскрывается как комплекс мер по созданию структуры системы управления национальными електронными информационными ресурсами, детальному анализу и определению целей, выделению подсистем и форм согласованности действий относительно обеспечения функционирования этой системы. 
Определен правовой механизм управления национальными информационными ресурсами в электронном правлении, в котором предусмотрена последовательность этапов главного процеса управления электронными информационными ресурсами, подразделяющегося на определённым образом урегулированные процедуры принятия и реализации соответствующего управленческого решения.
Экономический механизм управления национальными информационными ресурсами в электронном правлении предусматривает учет всех экономических законов всеми субъектами хозяйствования в процессе определённой деятельности в любой сфере экономики и влияние на эту деятельность посредством проведения эффективной экономической политики.

Социальный механизм управления национальными информационными ресурсами в электронном правлении раскрыт через систему всех государственных органов, которые решают такие задачи государства: реализация функций развития информационного общества, обеспечение предоставления гражданам  информационных услуг, согласование их социальных интересов и удовлетворение потребностей в различных информационных ресурсах с помощью системы доступа к электронным информационным ресурсам.

Предложена организационная модель системы национальных электронных информационных ресурсов в электронном правлении, в основу которой положено комплексное исследование этих ресурсов в государственном управлении. Разработан механизм организации доступа к национальным электронным информационным ресурсам, который будет способствовать развитию электронного правления в Украине.

Ключевые слова: информационные ресурсы, электронные информационные ресурсы, национальные информационные ресурсы, электронное правление, механизм управления национальными информационными ресурсами в электронном правлении.
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Priymak Y.Y.  Mechanisms of management of national informative resources of Ukraine of electronic governance. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from state administration on the speciality 25.00.02 – mechanism of state administration. National academy of  State Administration, the President of  Ukraine, Kyiv, 2012.

In dissertation theoretical generalization and new decision of actual scientific task is resulted in relation to introduction and improvement of – mechanism of management of national informative resources of Ukraine of electronic governance. National informative resources have been considered as information, facts, knowledge stock which arises as a result of human activity, state and they are the basis of Ukraine of electronic governance. Author executive the classification these electronic informative resources of Ukraine. It is important to organize common list of national electronic informative resources for increase state administrations effectiveness. The special attention applies on providing of effective application of information technologies, utilizing foreign experience. Importance of introduction of these is determined for the increase of level of the state and creation of civil society. Author attention applies on informative resources in the system of electronic governance, which are basis of informative connections between citizens. Directions of satisfying with the national of informative necessities of citizens are offered. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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