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Стратегічні напрямки розвитку рекреаційно-оздоровчих комплексів середніх міст України

В розвитку рекреаційно-оздоровчих комплексів середніх міст важливе місце відводиться формуванню стратегічних напрямків, одним з яких являється модернізація рекреаційно-оздоровчого потенціалу. Модернізація цього потенціалу України має значні можливості для динамічного розвитку рекреаційно-оздоровчого та туристичного видів діяльності, а також – розширення міжнародного співробітництва. Однак, наявний потенціал реалізується ще недостатньо. Ще до цього часу немає повноцінної, адаптованої до ринкових умов державної політики розвитку вітчизняного рекреаційно-оздоровчого комплексу та туризму. Стратегічна мета розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середніх міст України полягає у створенні конкурентоспроможного як на внутрішньому так і на світовому ринках рекреаційно-оздоровчого комплексу середніх міст, здатних максимально задовольнити потреби населення України та зростанні кількості в’їзжаючих рекреантів; забезпеченні на цій основі комплексного розвитку рекреаційно-оздоровчих територій з урахуванням соціально-економічних інтересів їх населення; збереженні і відновленні природного середовища та історико-культурної спадщини; вирішенні завдань щодо наповнення державного і місцевих бюджетів, за рахунок його розвитку та створення робочих місць, піднесення іміджу України на міжнародному рівні. [91]

Забезпечення сталого розвитку рекреаційно-оздоровчих комплексів середніх міст та підвищення їх частки у валовій доданій вартості значною мірою має базуватися па модернізації інфраструктури рекреаційно-оздоровчої та туристичної сфери. З цією метою необхідно запровадити спеціальний інвестиційний режим для сприяння будівництву та реконструкції готелів, баз відпочинку та інших об'єктів рекреаційно-оздоровчої сфери, вжити заходів із залучення іноземних та національних інвесторів щодо вкладення коштів у рекреаційно-оздоровчий комплекс середнього міста. Водночас має бути запроваджено практику прямого фінансування з державного та місцевих бюджетів необхідної інфраструктури рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста: облаштування маршрутів, місць для відпочинку в парках та скверах, громадських пляжів, оглядових майданчиків, інформаційних стендів на дорогах тощо.
Одним із важливих напрямів державного управління рекреаційно-оздоровчій сфері має стати сприяння підвищенню якості послуг з одночасним поліпшенням ефективності роботи готелів, підприємств торгівлі та інших об'єктів інфраструктури рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста. Ці результати можуть бути досягненні за умови впровадження нових технологій управління рекреаційно-оздоровчої сфери.
Визначальною складовою цієї роботи є поліпшення підготовки кадрів для рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста.
Для розвитку окремих міських рекреаційно-оздоровчих комплексів треба прискорити розроблення генеральних схем територій. Ця робота має вестися паралельно із формуванням (за підтримки держави) комплексних планів розвитку рекреаційно-оздоровчих комплексів середніх міст. При цьому слід наголосити на ліквідації або передислокації шкідливих підприємств, що знаходяться в історичних місцях або поблизу курортів. У цих рекреаційно-оздоровчих комплексах треба створювати відповідний рівень як комунальної інфраструктури, так і закладів розміщення, харчування, розваг для рекреантів з орієнтацією на конкретні сегменти внутрішнього та іноземних ринків.
Головним завданням інформаційно-рекламної політики у рекреаційно-оздоровчому комплексі середніх міст повинно стати завоювання провідних позицій для вітчизняного рекреаційно-оздоровчого продукту на ринках країн СНД та формування позитивного іміджу в країнах ЄС тощо. 
Важливе значення має проведення наукових досліджень у сфері охорони природних територій, у т. ч. розроблення спеціальної науково-проектної документації щодо визначення меж та режимів використання зон санітарної охорони природних ареалів населених місць, розроблення методик (зокрема неруйнівних) дослідження об'єктів культурної спадщини.
Успішне функціонування економіки держави можливе за умови стійкого розвитку. Динамічний безперервний розвиток рекреаційно-оздоровчого комплексу середніх міст може бути досягнуто лише за умови ефективного функціонування первинних ланок економічної системи — підприємств, які грають головну роль у формуванні міського рекреаційно-оздоровчого комплексу. На жаль, на першому етапі проведення реформ в Україні, який характеризувався лібералізацією цін, приватизацією, багатогранна роль рекреаційно-оздоровчої сфери не була врахована повною мірою.
Разом з тим, деякі рекреаційно-оздоровчі комплекси змогли успішно пристосуватися до ринкових умов, хоч їх продукт залишився недостатньо конкурентоспроможним.
Аналіз результатів функціонування рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста Бердянська показав, що однією із причин кризового стану значної частини рекреаційно-оздоровчих підприємств є неефективний менеджмент. Керівники суб'єктів господарювання потребують серйозної методичної допомоги при прийнятті управлінських рішень при виборі стратегічних напрямків діяльності.
Сукупність всього комплексу умов, що склалися, вказують на брак методичних засад і обгрунтованих механізмів та інструментів щодо забезпечення ефективного сталого розвитку місцевих рекреаційно-оздоровчих комплексів. Таким чином, ті проблеми, що супроводжують функціонування рекреаційно-оздоровчого комплексу можуть бути розв’язані лише за умови реалізації сформованої стратегії діяльності та розвитку РОК середніх міст.
Теоретично представимо поетапно структурно-логічну схему механізму реалізації стратегії розвитку рекреаційно-оздоровчих комплексів середніх міст, що враховує основні етапи їх формування і включає зміст і порядок робіт (рис. 3.3.).
На першому етапі оцінюється поточний стан рекреаційно-оздоровчих комплексів середніх міст на основі застосування методики визначення рівня ефективності їх діяльності.
Для вдосконалення рішень, які приймаються, на другому етапі враховується залежність рівня ефективності рекреаційно-оздоровчих комплексів середніх міст від зовнішніх та внутрішніх факторів та з'ясування ступеня їх впливу. Аналіз зовнішніх факторів на третьому етапі сигналізує про зміни ринкового середовища та ситуаційні тенденції. Наведений аналіз дозволяє встановити загрози і можливості функціонування рекреаційно-оздоровчого комплексу, а також здійснити порівняльну оцінку конкурентів.
Згідно з базовими принципами стратегічного управління, аналіз внутрішнього середовища дозволяє оцінити потенціал рекреаційно-оздоровчого комплексу, визначити сильні та слабкі сторони. Це дасть можливість сконцентруватись на внутрішніх резервах, конкурентних перевагах та розробити комплекс заходів щодо усунення або тимчасового укриття недоліків.

Слід зазначити, що потенціал РОК не є постійною величиною і схильний до постійних змін. 
У випадку формування ситуації на ринку, пов'язаної з перевагою слабких сторін, РОК стикається з певними фінансовими і господарськими ризиками в своїй діяльності. Ризики при реалізації стратегії функціонування та розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста викликаються, як правило, подіями або явищами, що не бали передбачені чи заплановані. Вони проявляються у загрозі виникнення втрат при реалізації певних управлінських рішень.

Якщо на ринку складаються передумови для реалізації сильних сторін, у РОК відкриваються шляхи для покращання результатів функціонування та успішного ведення конкурентного змагання. Для забезпечення сталого розвитку рекреаційно-оздоровчих комплексів середніх міст, необхідно приймати та впроваджувати рішення, що активізують збутову політику, пошук нових ринків збуту, залучення нових рекреантів.
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Розробка стратегії розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста — тривалий і трудомісткий процес. Значні втрати часу спричиняються підготовчими діями та заходами щодо впровадження стратегії розвитку. Реалізація стратегії в широкому сенсі — це безперервна циклічна діяльність, яка підпорядковується організаційно-економічному механізму управління, що являє собою взаємопов'язаний внутрішній устрій як по лінії прямого втручання і адміністрування вертикально-ієрархічних відносин, так і непрямого регулювання відносин з використанням економічних законів ринкового господарства. [101]
Механізм реалізації стратегії розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста слід розглядати як взаємопов'язану послідовність кроків і дій, що здійснюються у відповідності з певною логікою і направлених на досягнення стратегічних цілей. З цієї точки зору основними елементами механізму виступають: легітимізація стратегії, здійснення стратегічних змін на промисловому підприємстві, мобілізація ресурсів, оперативне управління реалізацією стратегії розвитку, контроль, коригування та оцінка ефективності реалізації стратегії розвитку. [101]
Творча реалізація стратегії розвитку повинна включати постійні спостереження на всіх стадіях виконання, їй повинна бути притаманна гнучкість. Також, що не менш важливо, професійно розроблена стратегія розвитку має містити можливість коригуючих заходів у разі виникнення потреби. 
Успіх у реалізації стратегії розвитку залежить від низки умов.

По-перше, менеджери всіх рівнів повинні мати на руках стратегію розвитку у вигляді системи чітких стратегічних вказівок і здійснювати такі вказівки у відповідності з поточним оперативним планом реалізації стратегічних змін.
По-друге, менеджмент РОК в ході всього процесу здійснення стратегії зобов'язаний забезпечити даному процесу повноцінне надходження всіх необхідних ресурсів. Керівники повинні здійснювати моніторинг реального здійснення стратегії шляхом контролю всіх організаційних цілей і забезпечувати гнучкі рішення, що направлені на практичне досягнення таких цілей.
По — третє, всі основні моменти стратегії розвитку і особливо її поточні стратегічні вказівки повинні бути доведені до відома персоналу. [86]
В коло питань по організації реалізації стратегічних планів розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста входить наступне:
· розробка, погодженість і затвердження програми та графіка реалізації стратегічних планів;
· організація обліку та контролю виконання планів;
· мотивація виконання планів в обумовлені строки, не перевищуючи закалені витрати;
· регулювання процесу реалізації стратегічних планів при появі змін у зовнішньому та внутрішньому середовищі РОК.
Важливою задачею, яку необхідно вирішувати в ході реалізації стратегії розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста, є формування і мобілізація ресурсів РОК, особливо його людського потенціалу. [86] Запорукою успіху є оптимальний розподіл наявних ресурсів у відповідності з вимогою кожного конкретного етапу виконання стратегії розвитку. «Провали» в реалізації стратегії можуть бути спричинені різкими непрогнозованими змінами у зовнішньому середовищі та обмеженістю, або дефіцитом внутрішніх резервів рекреаційно-оздоровчого комплексу. Тому для того, щоб уникнути провалу на стадії реалізації, необхідно організувати такий розподіл ресурсів, при якому завжди в потрібний момент були б наявні засоби.
Процес реалізації стратегії розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста — це вдале поєднання знань, досвіду, спеціальних методів і засобів до робіт по виконанню стратегії. Запорукою досягнення встановлених цілей є професійне формулювання задач, обгрунтування витрат ресурсів та часу на їх реалізацію, врахування внутрішніх можливостей отримання певного рівня якості виконання. 
Реалізація стратегії розвитку підпорядковується чіткій логіці, що поєднує між собою професійні знання, практичні навички та процеси управління реалізацією. На рис. 3.4. наведена логічна схема реалізації стратегії розвитку.
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Рис. 3.4. Логічна схема реалізації стратегії розвитку РОК середнього міста

Перш за все, стратегія розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста обов'язково має одну або декілька цілей. Мета – це не тільки кінцевий результат, а й обрані методи його досягнення (наприклад, впровадження менш витратених енергозберігаючих технологій).
Стратегія розвитку може бути реалізовано різними способами. Щоб обрати найоптимальніший з них слід достримуватись конкретного набору критеріїв оцінки успішності досягнення мети. Основним орієнтуючими критерієм є, насамперед, якість виконання. Крім того, є й обмежуючі критерії – це витрати часу та ресурсів. 
Для управління реалізацією стратегії розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста необхідні важелі. Адже впливати на шляхи досягнення результатів стратегії, цілі, якість, строки та вартість виконання робіт можна, вибираючи технології, склад, характеристики та призначення ресурсів для виконання тих чи інших робіт. Отже, технології та ресурси, що застосовуються, можна віднести до основних важелів управління реалізацією. Крім цих основних існують і допоміжні засоби управління.
До них можна віднести, наприклад, контракти, які дозволяють залучити необхідні ресурси в потрібні терміни. Високий рівень виконання стратегії розвитку забезпечується чіткими організаційцними рішеннями та координаційними діями. А саме: побудова організаційної структури з відповідними елементами підпорядкованості ланцюгу слідування управлінських команд; організація ефективної комунікації між виконавцями стратегії розвитку тощо.
Для успішної реалізації стратегії розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста необхідно використовувати певний інструментарій, до якого можна віднести: стратегічну програму дій, бюджетування, систему заохочення та винагородження (мотивація та стимулювання), систему контролю та обліку. 
Основним інструментом, що забезпечує реалізацію стратегії розвитку, є стратегічна програма дій, яка передбачає втілення всіх змін, що передбачені стратегією. В даному випадку це проведення заходів по формуванню та реалізації системи розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста, по організаційно-методичному, кадровому, процесуальному та інформаційному забезпеченню, а також заходів по реалізації виробничо-фінансової реструктуризації та податковому плануванню.
Розробка бюджету, який забезпечує реалізацію стратегії передбачає:
· наділення кожної організаційної одиниці бюджетом, що забезпечує виконання її частини стратегічного плану;
· контроль над ефективним використанням ресурсів. [86]
Важливо, що ресурси суттєво впливають на стратегію розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста, оскільки їх правильне використання має вирішальне значення для успішної діяльності РОК. Механізм використання ресурсного потенціалу рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста приводиться у відповідність із стратегією розвитку, що здійснюється.
Універсальність запропонованої стратегії розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста є практично значимою її цінністю, оскільки вона може бути використана для будь-якого міського РОК. Розглянувши основні етапи розробленої структурно-логічної схеми механізму реалізації стратегії розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста, варто відмітити її універсальність для будь-якого міського РОК, що визначає практичну цінність даної схеми. Всі згадані елементи стратегії розвитку РОК можна характеризувати як взаємозалежні і спільнодіючі. Запропонований набір елементів механізму реалізації стратегії рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста є базовим, і може доповнюватись новими елементами, що відповідають потребам конкретного РОК.
Виходячи з вищесказаного, можна зробити наступні висновки:
По-перше, механізм реалізації стратегії на рівні рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста пронизує всі стадії підвищення рівня розвитку: від створення стратегії розвитку, її виконання до оцінки впровадження і визначення перспективних напрямків подальшого розвитку місцевого рекреаційно-оздоровчого комплексу. 

По-друге, успіх у реалізації стратегії розвитку і подолання негативних явищ (якщо такі були зафіксовані) в міському рекреаційно-оздоровчому комплексі відкриваються шляхи для формування та практичного застосування стратегій, що дозволять досягти нових горизонтів.
У разі поразки в ході реалізації обраної стратегії розвитку, ефективний менеджмент повинен розробити нову більш радикальну стратегію та добрати низку нових підходів і і нструментів її реалізації.
По-третє, основним інструментом, що забезпечує реалізацію стратегії розвитку рекреаційно-оздоровчого комплексу середнього міста, є стратегічна програма дій, яка передбачає втілення всіх змін, що передбачені даною стратегією.
Рис. 3.3. Структурно-логічна схема механізму реалізації стратегії розвитку РОК середнього міста








