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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Посилення глобалізаційних та інтеграційних процесів і зростаюча відкритість національної економіки потенційно підвищують імовірність виникнення кризових явищ, спричиняють нові виклики, пов’язані зі значним збільшенням ризиків як на рівні економіки в цілому, так і в окремих секторах економіки, зокрема в банківському. 

Світова економічна криза, що супроводжується кризою банківських систем у багатьох країнах світу, поставила під сумнів їх надійність, оскільки призвела до збанкрутіння не лише малих і середніх, а й великих банків. Це свідчить про слабкість системи забезпечення безпечного і стійкого розвитку банків, відсутність конструктивних методів захисту банківської діяльності від внутрішніх і зовнішніх загроз, що породжує нестабільність банківського сектору. За таких умов постає невідкладне завдання пошуку управлінських інструментів щодо формування системи заходів, спрямованих на постійне забезпечення їх фінансової безпеки та стабільності, що можливо лише за умови оперативного коригування стратегії управління фінансовою безпекою банків. Це, у свою чергу, дозволить не тільки своєчасно оцінити її рівень, а й сформувати комплекс превентивних заходів. 

Зазначене зумовило необхідність логічно переосмислити досягнуті сучасною наукою результати, досліджені методи оцінки рівня фінансової безпеки банків, процедури їх практичного застосування та розробки управлінських рішень з урахуванням змін у ринковому середовищі.

Дослідженню проблем у сфері забезпечення економічної та фінансової  безпеки у різних сферах присвятили свої роботи такі вчені та економісти: Л. Абалкін, Д. Артеменко, О. Барановський, І. Бланк, Т. Болгар, К. Горячева, А. Єпіфанов,  М. Єрмошенко, А. Єрмошенко, М. Зубок, В. Сєнчагов та багато інших.
Підґрунтям для розвитку концепції управління фінансовою безпекою банків стали дослідження,  пов’язані із забезпеченням фінансової стійкості, стабільності та антикризового управління у сфері банківської діяльності, висвітлені в роботах О. Дзюблюка, Ю. Заруби, Г. Карчевої, Л. Клюско, Н. Костіної, А. Мороза, О. Пернарівського, Л. Примостки, М. Савлука, Н. Шелудько, Н. Шульги, С. Шумської та ін. У їх роботах здебільшого приділено увагу питанням з’ясування сутності фінансової безпеки, ідентифікації ризиків і загроз та їх класифікації, запропоновано напрями забезпечення фінансової безпеки окремих суб’єктів господарської діяльності. 

Проте на сьогодні не сформовані єдині підходи до визначення сутності фінансової безпеки банків, не досліджені фактори, що впливають на неї і відсутній надійний інструментарій щодо оцінки рівня фінансової безпеки з метою протистояння як внутрішнім, так і зовнішнім загрозам.
Необхідно також зазначити про незначну кількість наукових і прикладних робіт, в яких розглядається проблематика забезпечення фінансової безпеки банківського сектору на тлі значного ускладнення ведення банківського бізнесу в кризових умовах. 

Відсутність комплексних наукових розробок щодо забезпечення фінансової безпеки банків, особливо в умовах нестабільності економічного середовища, пошук напрямів вирішення зазначених проблем зумовили вибір теми дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної роботи кафедри банківської справи та фінансового моніторингу Національного університету державної податкової служби України „Діяльність банківських установ України в умовах трансформаційної економіки” (державний реєстраційний номер 0107U005845). До звітів за даною темою включено пропозиції автора щодо розробки системи фінансової безпеки банків в умовах нестабільної економіки, а саме: основні принципи та інструменти забезпечення фінансової безпеки; методичні підходи щодо оцінки рівня фінансової безпеки та розробки системи упереджувальних індикаторів фінансової нестабільності банків; результати дослідження існуючої практики організації управління фінансовою безпекою в українських банках.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у науковому обґрунтуванні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо забезпечення фінансової безпеки банків в умовах нестабільності економічного середовища.

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішити такі завдання:

– дослідити сутність і значення фінансової безпеки у діяльності банків;

· визначити сутність банківських ризиків, систематизувати їх ознаки та запропонувати власну класифікацію на основі комплексного групування найбільше взаємопов’язаних  груп ризиків із урахуванням їх негативного впливу на фінансову безпеку банків; 

· проаналізувати загрози фінансовій безпеці банків і виявити фактори, що їх зумовлюють;

· провести моніторинг показників діяльності банків в умовах нестабільності економіки;

– узагальнити методичні підходи щодо визначення рівня фінансової безпеки банків з метою їх удосконалення;

– проаналізувати систему показників стану безпеки банків і доповнити її групою упереджувальних індикаторів фінансової небезпеки банків;

– визначити превентивні заходи щодо зміцнення фінансової безпеки банків;

– за допомогою імовірнісно-автоматного моделювання розробити прогнозну модель стабільного та безпечного розвитку банку. 

Об’єктом дослідження є діяльність банків України в умовах нестабільного економічного середовища.

Предметом дослідження є механізм забезпечення фінансової безпеки банків в умовах економічної нестабільності. 
Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базується на загально-науковому діалектичному методі пізнання, за допомогою якого всі явища і процеси, що відбуваються в банківській системі та в комерційному банку зокрема, розглянуто та проаналізовано у взаємозв’язку з внутрішніми та зовнішніми чинниками, що впливають на його фінансову безпеку. При обґрунтуванні категорії фінансової безпеки, дослідженні методів її забезпечення та оцінки використано  методи аналізу і синтезу, абстрактного і конкретного, порівняльних характеристик, аналітичних і багатовимірних групувань. При розгляді методичних і практичних питань щодо аналізу та прогнозування тенденцій у діяльності банків застосовано статистичні та економіко-математичні методи і моделі, методи факторного, порівняльного та системного аналізу,  табличної обробки розрахункових даних і показників. Обробку даних здійснено із застосуванням прикладного математичного і статистичного програмного забезпечення.

Інформаційною базою дослідження є методичні, інструктивні матеріали, законодавчі та нормативні акти Національного банку України, наукові праці зарубіжних та українських економістів, енциклопедичні й довідкові видання, а також статистичні дані Державного комітету статистики України, НБУ, фінансова звітність банків,  публікації вітчизняних інформаційно-аналітичних періодичних видань із досліджуваної проблеми, електронні ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці комплексу теоретичних і методичних положень щодо забезпечення фінансової безпеки банків в умовах нестабільного економічного середовища. Найбільш суттєві результати, які виносяться на захист полягають у наступному:

вперше:
· розроблено концептуальний підхід щодо  забезпечення фінансової безпеки банків, який передбачає: впровадження комплексу заходів, спрямованих на виявлення проблем і передумов виникнення кризових явищ у банківському секторі; визначення  цілей, напрямів і пріоритетів банківської діяльності, здатних забезпечити стабільний розвиток банків; розробку методу управління фінансовою безпекою банку, що полягає у запровадженні до системи корпоративного банківського менеджменту моніторинг-програми з виявлення та нейтралізації загроз. На відміну від існуючих, авторський підхід передбачає комплекс заходів щодо упередження фінансової нестабільності банків, реалізація якого забезпечить поєднання агрегованих параметрів потенційних загроз із розробкою прогнозно-модельних схем їх усунення та дозволить визначити функціональні залежності взаємопов’язаних економічних процесів, які спричиняють негативні наслідки;
удосконалено:

· комплексну систему показників фінансової безпеки банків шляхом доповнення її групою упереджувальних макро- та мікроекономічних індикаторів фінансової нестабільності. Це дозволить здійснювати моніторинг основних тенденцій  у фінансовій сфері, завчасно виявляти загрози у банківському секторі; 

· підходи до нормативного методу регулювання діяльності банків шляхом підвищення порогових значень нормативів адекватності капіталу і короткострокової ліквідності та зниження – для нормативів кредитних ризиків, доцільність чого було доведено на основі результатів дискримінанстного аналізу їх діючих параметрів. Це дасть можливість забезпечити достатній рівень капіталізації банків, підвищити рівень їх ліквідності і знизити рівень ризиковості як визначальних факторів фінансової стійкості і безпеки банків; 

·  підхід до систематизації загроз фінансовій безпеці банків шляхом розробки їх ієрархічної моделі, в основу якої покладено як розподіл загроз за групами, залежно від їх ознак, так і ранжування груп загроз за їх значимістю для забезпечення безпеки банку;

набули подальшого розвитку:

–  визначення сутності поняття „фінансова безпека банку” як динамічної характеристики системи елементів, взаємодія яких дозволяє забезпечувати його стійкий розвиток і гарантувати захист фінансових інтересів від внутрішніх і зовнішніх загроз як на поточний момент, так і на більш тривалу перспективу. В існуючих підходах фінансову безпеку банку визначено як статичну характеристику, що є недостатнім з точки зору передбачуваності його безпечної діяльності;
– класифікація банківських ризиків як чинників фінансової небезпеки банків, яка доповнена групою надзвичайних ризиків, основну роль в якій відведено ризику зараження фінансовою кризою, що в умовах нестабільної економіки є системо утворюючим для цілого ряду взаємопов’язаних ризиків, таких як: банківської кризи, виникнення „синдрому” надмірного запозичення, міжбанківської недовіри, конкуренції, втрати довіри клієнтів, інформаційної атаки та недружніх поглинань;
– методичні підходи до прогнозування стабільного та  безпечного розвитку банку, в основу яких покладено використання імовірнісно-автоматного моделювання, що дозволить оцінити ефективність можливих варіантів діяльності банку та визначити пріоритети  його розвитку. 

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в доведенні теоретичних науково обґрунтованих положень, методичних підходів до практичних рекомендацій, які можуть бути використані в процесі розробки цільових програм забезпечення фінансової безпеки банку. Результати роботи можуть бути застосовані при розробці методик із забезпечення фінансової безпеки банку та алгоритму оцінки фінансової стабільності, а також розробці нормативно-правових актів, що регламентують умови забезпечення фінансової безпеки та стабільності банківської сфери. Практична значимість дисертаційного дослідження полягає в можливості використати основні положення та висновки спеціалістами, які працюють у сфері  практичного здійснення заходів із забезпечення фінансової безпеки банків.

Методичні рекомендації щодо оцінки рівня фінансової безпеки банку впроваджені у практичну діяльність ПАТ «ВіЕйБі Банк» (довідка № 81-1442 від 30.08.2011 р.). Окремі положення щодо удосконалення процесу організації та управління фінансовою безпекою банку шляхом запровадження до системи корпоративного банківського менеджменту моніторинг-програми з виявлення та нейтралізації загроз впроваджені в практичну діяльність відповідних функціональних підрозділів ПАТ „Дельта Банк” (довідка № 42-1546 від 02.09.2011 р.). Результати дослідження також використано у навчальному процесі кафедри банківської справи та фінансового моніторингу Національного університету державної податкової служби України при викладанні навчальних дисциплін „Банківські операції”, „Банківські ризики”, „Аналіз банківської діяльності”, „Банківський менеджмент”, „Безпека банківської діяльності” (довідка № 2792/01-12 від 06.10.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Сформульовані у роботі наукові результати, що винесені на захист, висновки, рекомендації та пропозиції одержані автором самостійно, і є його науковим доробком. Особистий внесок у наукових працях, опублікованих у співавторстві, відображено у списку опублікованих робіт.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження апробовано на 15 міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: „Фінансове забезпечення економічного розвитку держави в умовах інтеграційних процесів” (м. Ірпінь, 2007); „Інтеграція України в Європейський та світовий фінансовий простір”, (м. Львів, 2007); „Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків” (м. Черкаси, 2007); „Фінансовий ринок України: глобалізація та євроінтеграція” (м. Львів, 2008); „Проблеми формування нової економіки ХХІ століття” (м. Дніпропетровськ., 2008); „Фінансово-економічна політика України в умовах глобалізації” (м. Ірпінь, 2008); „Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік” (м. Ірпінь, 2008); „Мировой финансовый кризис и его влияние на экономику страны” (м. Мінськ, 2009); „Проблеми впровадження інформаційних технологій в економіці” (м. Ірпінь, 2009); „Наукові дослідження – теорія та експеримент 2009” (м. Полтава, 2009); „Аспекти стабільного розвитку економіки України в умовах ринкових відносин” (м. Умань, 2009); „Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків” (м. Черкаси, 2009); „Проблеми та перспективи розвитку банківської системи України” (м. Суми, 2009); „Актуальні проблеми економіки” (м. Київ, 2009); „Дні фінансової науки” (м. Сімферополь, 2010).

Публікації. Основні положення і найважливіші результати дисертаційного дослідження викладено у 28 наукових публікаціях. Із них 13 публікацій – у наукових фахових виданнях (4,2 друк. арк.), 15 – в інших виданнях.  

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 256 сторінок. Основний зміст викладено на 205 сторінках. Дисертація містить в основному тексті: 18 таблиць, з них 2 таблиці займають одну окрему сторінку і 38 рисунків, із них 1 рисунок займає одну окрему сторінку, 26 додатків, розміщених на 31 сторінці. Список використаних джерел має  230 найменувань і займає 20 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету і завдання дослідження, його об’єкт і предмет, визначено наукову новизну та практичне значення  отриманих результатів.

У першому розділі „Теоретичні основи забезпечення фінансової безпеки банків в умовах нестабільного економічного середовища” розглянуто роль та місце фінансової безпеки банків у забезпеченні їх стабільності, визначено сутність банківських ризиків і загроз, систематизовано їх за відповідними ознаками та виявлено фактори, що їх зумовлюють.

Зважаючи на важливу роль банків в економічній системі держави та враховуючи незадовільний фінансовий стан багатьох із них, у роботі наголошено, що вирішення проблеми забезпечення фінансової безпеки банків і пошук оптимальних шляхів підвищення її рівня повинно бути основним завданням у стратегії кожного банку і банківської системи в цілому. 
У процесі дослідження теоретичних основ фінансової безпеки банків,  узагальнення та систематизації різних підходів до визначення  сутності поняття „фінансова безпека банку” з’ясовано, що окремі науковці пов’язують його з поняттями „стійкість”, „надійність”, „стабільність”, або розглядають їх як синоніми. Однак, на нашу думку, вони не є тотожними, а лише певною мірою переплітаються або доповнюють одне одного та характеризують стан стабільності банку на певний момент часу і не передбачають забезпечення стабільності на перспективу відповідно до постійних змін зовнішнього і внутрішнього середовища,  а отже, і розвитку банку. 

На підставі цього сформульовано авторське визначення сутності фінансової безпеки банку як динамічної характеристики системи елементів, взаємодія яких дозволить забезпечити його стійкий розвиток і гарантувати захист фінансових інтересів від внутрішніх і зовнішніх загроз як на поточний момент, так і на більш тривалу перспективу.

Зважаючи на те, що банківська безпека являє собою складну систему, то методологічно дуже важливо мати чітке уявлення про її складові елементи та інструментарій, за допомогою якого можна виявити найбільш складні та вразливі із них. У роботі запропоновано структуру елементів системи фінансової безпеки банків розглядати за двома блоками. Перший блок характеризує економічні відносини, які виникають у процесі руху фінансових потоків і грошово-кредитних інструментів. Другий – пов’язаний із попередженням витоку банківської фінансово-економічної інформації та захистом від несанкціонованого доступу до електронної мережі банку. Він орієнтований на збереження банківської таємниці і захист клієнтської бази даних (рис. 1).

У роботі встановлено залежність рівня фінансової безпеки від системних ризиків, оскільки посилення глобалізаційних та інтеграційних процесів, зростаюча відкритість національної економіки потенційно підвищують імовірність їх виникнення. У зв’язку з цим сутність ризику як фактора впливу на фінансову безпеку банку визначено як можливу небезпеку отримання збитків, пов’язану з імовірністю втрати частини своїх ресурсів, недоотриманням запланованого прибутку або появою нових додаткових збитків при проведенні банківських операцій. 
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Рис.1. Складові фінансової безпеки банків

Систематизовано та проаналізовано різні підходи до класифікації ризиків та запропоновано власну класифікацію на основі комплексного групування найбільш взаємопов’язаних  груп ризиків з урахуванням їх негативного впливу на фінансову безпеку банків. З-поміж  надзвичайних ризиків автором виділено ризик „зараження фінансовою кризою”, який в умовах нестабільності фінансово-економічного середовища може зумовлювати виникнення специфічних взаємопов’язаних ризиків, зокрема: ризик банківської кризи, ризик виникнення „синдрому” надмірного запозичення, ризик міжбанківської недовіри, ризик конкуренції, ризик втрати довіри клієнтів, ризик інформаційної атаки та ризик недружніх поглинань. 

Деструктивні процеси у фінансових відносинах, які є характерними для сьогодення, мають багатофакторний характер. Вони пов’язані як функціонально, так і структурно з багатьма макро- і мікропроцесами в економічному середовищі та становлять загрози фінансовій безпеці банків. Це зумовлює необхідність дослідити сутність зазначених загроз і проаналізувати основні фактори, що їх спричиняють. 

У роботі визначено, що загрозою фінансовій безпеці банку вважається значний вплив зовнішніх і внутрішніх деструктивних факторів, які призводять до дестабілізації банку. Зазначене зумовлює необхідність постійно контролювати стан кризового середовища банків. 

На підставі аналізу різних підходів до класифікації загроз та їх узагальнення автором розроблено ієрархічну модель загроз фінансовій безпеці банків, в основу якої покладено як розподіл загроз за групами залежно від їх ознак, так і ранжування груп загроз за їх значимістю для забезпечення безпеки банку (рис. 2). Використання такої моделі дозволяє ранжувати загрози, що має велике практичне значення для безпеки банків з позиції виявлення та усунення причин  найбільш небезпечних загроз. 
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Рис. 2. Ієрархічна модель загроз фінансовій безпеці банків

У другому розділі „Формування системи забезпечення фінансової безпеки банків” проаналізовано вплив загроз на фінансову безпеку банківських установ, проведено моніторинг показників їх діяльності, визначено комплексну систему індикаторів, за допомогою яких оцінюється рівень безпекового стану банків в умовах нестабільності економіки. 

При забезпеченні фінансової безпеки банків важливим є ідентифікація загроз, характерних для того чи іншого періоду економічного розвитку. У дисертації визначено систему сучасних загроз і з’ясовано, що більшість із них уже певною мірою досліджено. Разом з тим майже не приділено уваги таким загрозам, як витік інформації, зловживання, шахрайство, джерелом яких є персонал банку та рейдерські атаки. Саме тому автором проаналізовано вплив зазначених загроз на банківську фінансову безпеку та запропоновано заходи щодо його упередження та локалізації. 

Визначити основні напрями подальшого розвитку банківської системи для зміцнення її фінансової стійкості, надійності та безпеки не можна без аналізу та оцінки її кількісних і якісних показників та їх динаміки. Автором встановлено, що в сучасних умовах  доцільно проводити такий аналіз за двома напрямами – за показниками стійкості (достатність капіталу, ліквідність, якість активів) і показниками результативності діяльності (прибутковість, дохідність, ефективність). 

На підставі аналізу зазначених показників виявлено основні тенденції у діяльності банків і визначено рівень їх фінансової безпеки. Зокрема, підсумки роботи банківської системи України за 2004–2010 роки свідчать про подальше зростання основних показників діяльності банків, проте темпи приросту більшості з них у 2008 році були майже вдвічі нижчими порівняно з показниками 2007 року. Макроекономічні чинники, посилені політичним дисбалансом і поглибленням світової фінансової кризи, призвели до зниження темпів приросту основних показників діяльності у 2009 році. Зазначене підсилювалося рішенням  НБУ щодо обмеження зростання обсягів активних операцій, насамперед споживчого кредитування  та кредитування в іноземній валюті, нарощування кредитних операцій при значних розривах за строками між активами і пасивами, недостатнього рівня концентрації та розпорошеності банківського капіталу тощо.

Зважаючи на те, що більшість аналізованих показників є нормативами, встановленими НБУ, у роботі досліджено, що вони не повною мірою виконують функцію забезпечення їх фінансової стабільності та безпеки. Зокрема, за результатами дискримінантного аналізу, проведеного по двох групах банків – стабільних і тих, що мали ознаки нестійких, обґрунтовано необхідність підвищити порогові значення нормативів адекватності капіталу (Н2) і короткострокової ліквідності (Н6) та знизити їх для нормативів кредитних ризиків (Н7), (Н10).Зазначене дозволить підвищити дієвість нормативного методу регулювання банківської діяльності та забезпечити оптимальний рівень капіталізації, ліквідності та ризиковості як визначальних факторів фінансової стійкості і безпеки банків.

Важливим у процесі розробки механізму стабільного функціонування банків з погляду прийнятного рівня фінансової безпеки  є визначення саме тих її індикаторів, які відображають критичні „больові точки”, що можуть адекватно відобразити можливість процесу розвитку банку. У цьому контексті автором визначено систему показників (індикаторів) фінансової безпеки банків, що характеризують наближення загроз та їх порогові значення, ігнорування яких перешкоджає нормальному розвитку банку і призводить до формування руйнівних тенденцій у їх діяльності. Постійний моніторинг індикаторів фінансової безпеки банку, під яким автор розуміє аналіз і відстеження змін характеру дії факторів, які можуть зумовити загрозу фінансовій безпеці банку, дозволить контролювати фінансовий стан банку, своєчасно реагувати на потенційні загрози. У зв’язку з цим з метою своєчасного виявлення існуючих та потенційних недоліків у діяльності банків обґрунтовано доцільність запровадження в практику корпоративного банківського менеджменту моніторинг-програми з виявлення та нейтралізації загроз (рис. 3), що дозволить визначити  функціональні залежності взаємопов’язаних економічних процесів, здійснити їх аналіз і розробку заходів з ефективного усунення тих із них, які призводять до негативних наслідків. Такий підхід забезпечує поєднання агрегованих параметрів можливих загроз із розробкою прогнозно-модельних схем їх усунення.
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Рис. 3. Моніторинг-програма виявлення та нейтралізації загроз фінансовій безпеці банку

На підставі аналізу системи індикаторів виявлено серйозні порушення граничних значень таких із них, як коефіцієнти якості активів, кредитної активності, критичної ліквідності, рентабельності активів і капіталу, структури депозитів у національній та іноземній валюті, частки іноземного капіталу в загальному обсязі банківського капіталу, рівня доларизації. При цьому порушення окремого індикатора  може не означати безпосередньої загрози фінансовій безпеці банку, а лише вказує на виникнення проблем або негативних процесів у тій чи іншій сфері діяльності банків. Проте, якщо у складі тієї чи іншої групи індикаторів має місце порушення окремих індикаторів, то це свідчить про формування потенційного осередку (спалаху) кризи або фінансових потрясінь. 

Зазначений методичний підхід дозволить завчасно змоделювати та оцінити рівень загрозливості ситуації у сфері фінансів, оцінити та проаналізувати потенційні загрози з метою завчасного вжиття превентивних заходів для їх попередження. 

У третьому розділі „Основні напрями зміцнення фінансової безпеки банків в Україні” розроблено систему упереджувальних індикаторів фінансової небезпеки банків, визначено напрями протидії кризовим явищам у контексті зміцнення фінансової безпеки банків і запропоновано прогнозну модель стабільного та безпечного їх розвитку. 

Узагальнення теоретичних та емпіричних досліджень вказують на те, що для визначення рівня фінансової безпеки банків використовують набір певних індикаторів. Водночас проведений  аналіз методичних підходів щодо вибору системи індикаторів дає підстави стверджувати, що вони не вирішують проблеми фінансової банківської безпеки. 

З огляду на те, що кількість проблемних банків зростає (на сьогодні 20 банків перебуває у стадії ліквідації), у роботі обґрунтовано необхідність у формуванні попереджувальної системи індикаторів, яка б завчасно могла сигналізувати про наближення фінансової нестабільності та здатної забезпечити підтримку необхідного рівня безпеки банків. 

У результаті вивчення зарубіжного досвіду, визначено набір індикаторів, дієвість яких доцільно тестувати для прогнозування фінансової нестабільності  у вітчизняному банківському секторі. У цілому, методи для вибору  найбільш ефективних індикаторів-провісників фінансової кризи, що використовують у міжнародній практиці, автором згруповано так: якісний аналіз, економетричне моделювання, непараметричні оцінки. Проте використання методів економетричного моделювання та непараметричного аналізу у вітчизняній практиці є проблематичним. Це зумовлене наступним. По-перше, для отримання статистично значимих оцінок необхідно дослідити велику кількість  кризових епізодів, що практично неможливо в умовах вітчизняного банківського сектору через їх відсутність, за винятком банківської кризи 2008 року. Зрозуміло, цього епізоду недостатньо для оцінки моделі бінарного вибору. Крім того, використання моделі оцінки кризових епізодів в інших країнах є недоцільним, оскільки це значно знизить вагомість критеріальних значень індикаторів, відповідно до яких оцінюється ймовірність настання фінансової нестабільності саме в Україні. Адже динаміка індикаторів фінансової стабільності в різних країнах суттєво відрізняється, що пояснюється специфікою розвитку національних економік.

По-друге, використання непараметричного методу, хоча і має ряд переваг порівняно з якісним та економетричним аналізом, проте банківська звітність, що публікується НБУ та вітчизняними банками, не дозволяє провести розрахунок усієї сукупності запропонованих нами індикаторів.
Використавши як якісні, так і кількісні характеристики показників та врахувавши специфіку функціонування вітчизняного банківського сектора, в роботі сформовано систему індикаторів-провісників фінансової нестабільності банків, що дозволяє слідкувати за основними тенденціями розвитку банківського сектору і завчасно виявляти ті фактори, які можуть викликати фінансову нестабільність. Зокрема, до системи індикаторів-провісників  фінансової нестабільності вітчизняних банків запропоновано внести такі індикатори: макроекономічні – темпи інфляції, дефіцит поточного рахунку платіжного балансу, рівень монетизації економіки, динаміка внутрішнього кредитування, індикатор достатності золотовалютних резервів; мікроекономічні – динаміка частки активів банківського сектору відносно ВВП, коефіцієнт кредитної активності, співвідношення кредитів до ВВП, відношення кредитів до депозитів, коефіцієнт якості активів, коефіцієнт критичної ліквідності, структура депозитів у національній і іноземній валютах.

У роботі доведено, що в сучасних умовах економічного розвитку країни зберігається високий рівень вразливості банківського сектору та його установ щодо виникнення ризиків, кризових ситуацій та загроз безпеці їх діяльності. Специфіка діяльності банку та висока ймовірність розвитку кризи в банку диктує потребу в особливому підході до його управління, яке повинно включати прогноз, попередження кризових ситуацій та можливість виходу з кризи з найменшими втратами. Таким типом управління визнано антикризове управління. У дисертаційній роботі узагальнено та уточнено зміст категорії „антикризове управління банком” як „комплексну систему управлінських заходів щодо діагностики, попередження, нейтралізації та подолання кризових явищ із метою підвищення рівня фінансової безпеки, зменшення наслідків ураження кризою та  подальшого розвитку банку шляхом використання всього потенціалу сучасного менеджменту”.

З метою попередження банківських криз, їх локалізації та нівелювання запропоновано механізм антикризового управління, спрямований на організацію та проведення комплексу заходів щодо упередження та виходу системи із кризи, що включає такі структурні елементи.

1. Попередження кризових ситуацій та загроз безпеці у банківській сфері.

При оцінці поточного стану банківської системи важливою є діагностика банківської кризи, яка слугує основою для розробки рекомендацій щодо подолання наслідків кризи. Діагностика дозволяє з’ясувати конкретні проблеми банку  і розробити заходи щодо їх усунення. 

Крім того, на даному етапі важливу роль відіграє і спеціальний кризовий моніторинг, який передбачає використання індикаторів, що можуть сигналізувати і надавати інформацію про стан стійкості та безпеки банківської системи та її установ. Метою такого моніторингу є оперативне виявлення динаміки негативних тенденцій у банківському секторі та прийняття результативних і ефективних заходів щодо їх припинення. 

До найбільш поширених її форм можна віднести такі:

·  моніторинг стану банківської системи, що базується на показниках фінансової стійкості, розроблених Міжнародним валютним фондом (проте цей перелік показників  не є вичерпним і повинний доповнюватися з урахуванням специфіки країни та особливостей її банківської системи);

·  стрес-тестування банківського сектору (здійснює НБУ і самі банки), пов’язане з виявленням системних ризиків у процесі аналізу системних ризиків ризикових портфелів у рамках конкретних банків;

·  моніторинг стійкості та безпеки банківської системи з використанням спеціальних індикаторів-параметрів безпечності системи, орієнтованих на потенційно ключові аспекти діяльності банківської системи, в якій може виникнути кризова ситуація, і які несуть загрози безпеці. Тут  використовують систему порогових значень цих індикаторів, порушення яких означає перехід системи в критичну фазу розвитку і визначається експертним або аналітичним розрахунковим методом.

2. Прогнозування кризи („профілактика кризи”) як складова механізму насамперед означає виявлення  й оцінку вразливих сторін банку,  можливого збитку та передбачає формування відповідної тактики діяльності  банку у разі ймовірності настання кризи. До тактичних заходів виходу з кризи автором віднесено: стабілізаційно-захисні (скорочення витрат, закриття підрозділів, скорочення персоналу, припинення операцій з окремими фінансовими продуктами) та активно-наступальні (активні маркетингові дослідження, використання внутрішніх резервів, модернізація й удосконалення управління). 

До цього етапу також відносять і оперативну діагностику стану банку на випадок раптового зменшення ефективності його функціонування.

3. Управління банком в умовах кризи („лікування”). Робота  в умовах кризи повинна включати в себе комплекс активних заходів щодо виходу банку із кризового стану, фінансове оздоровлення, пом’якшення наслідків кризи. На цьому етапі проводиться робота  з клієнтами щодо запобігання „втечі вкладників”, збереження ресурсної бази, робота з власниками банку щодо можливої рекапіталізації. Розвиток банку у цей період характеризується погіршенням фінансового стану банку, яке може, у найгіршому випадку, призвести до порушення нормативних і законодавчих вимог і виникнення підстав для порушення справи про банкрутство та відкликання ліцензії.

Для удосконалення механізму антикризового управління необхідно: у період кризи орієнтуватися на припинення та вихід із неефективних сфер банківського бізнесу та ліквідацію збиткових підрозділів; застосовувати диференційований підхід до норм, що регулюють  розвиток банків залежно від розміру, спеціалізації, територіального охоплення, фінансового стану та інвестиційної привабливості, ризику в регіоні, формування основ ринкової дисципліни в банківській сфері, що передбачає стимулювання найменш ризикованої та найбільш ефективної політики.

У роботі  зазначено, що ефективність трансформаційних процесів, що відбуваються в суспільстві та економіці України, значною мірою залежить від ефективності функціонування банківського сектору. Це  зумовлює необхідність будувати прогнози розвитку банків із застосуванням такої методики, яка б дозволила не тільки відображати й аналізувати їх діяльність, але й допомагати при вирішенні завдань у неоднозначних ситуаціях. Це, зокрема, стосується тих випадків, коли з декількох варіантів потрібно вибрати пріоритетний, використовуючи при цьому модельні прогнозовані результати проведення тієї або іншої політики банку, на яку впливає досить багато імовірнісних факторів, у тому числі й ризики.

У зв’язку з цим усе більше використовують імітаційні методи дослідження,  сутність яких полягає у штучному відтворенні реальних процесів за допомогою спеціально побудованої математичної моделі в пам’яті комп’ютера. Такий метод дозволяє оцінити ефективність різних варіантів діяльності банків, а потім вибрати з них найбільш результативні з погляду визначеного критерію оптимальності. Застосування автоматного моделювання найбільш доцільне у дослідженнях складних динамічних систем, до яких належить і банківська система.

До переваг цього методу потрібно віднести  простоту відображення алгоритмічних і структурних особливостей певних систем, можливості максимальної уніфікації побудови моделі, стандартизацію імітаційного алгоритму та програмної реалізації.

Використання методу імітаційно-автоматного моделювання дозволить банкам краще орієнтуватися в різних ситуаціях, що виникають у процесі банківської діяльності, передбачити можливі наслідки прийнятих рішень, оцінити зміни, пов’язані із зовнішнім і внутрішнім управлінням.

Використовуючи метод імовірнісно-автоматного моделювання, розроблено прогнозну модель стабільного та безпечного розвитку банку, що дозволило вивчити поведінку банку за значний проміжок часу у динаміці, ураховуючи випадкові фактори,  передбачити можливі наслідки прийнятих рішень, оцінити зміни, пов’язані із зовнішнім і внутрішнім управлінням. Побудована імітаційна модель дозволить банкам краще орієнтуватися в різних ситуаціях, що виникають у процесі банківської діяльності, передбачити можливі наслідки прийнятих рішень, оцінити зміни, пов’язані із зовнішнім і внутрішнім управлінням.

Сучасний менеджмент банку повинний передбачати застосування нових імітаційних технологій у будь-якому банку, який претендує на стабільну репутацію та високий міжнародний рейтинг. Імітаційні моделі дозволять пов’язати в єдине ціле діяльність усіх підрозділів банку з метою ефективної організації всієї системи оперативного та стратегічного управління банком.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі науково обґрунтовано теоретичні засади та практичні рекомендації щодо забезпечення фінансової безпеки банків в умовах нестабільності економічного середовища. Результати проведеного дисертаційного дослідження дозволили зробити наступні висновки. 

1. У процесі дослідження теоретичних основ фінансової безпеки банків, узагальнення та систематизації різних підходів до визначення  сутності поняття „фінансова безпека банку” з’ясовано, що окремі науковці пов’язують його з поняттями „стійкість”, „надійність”, „стабільність”, або розглядають їх як синоніми. Однак, на нашу думку, вони не є тотожними, а лише певною мірою переплітаються або доповнюють одне одного та характеризують стан стабільності банку на певний момент часу і не передбачають забезпечення стабільності на перспективу відповідно до постійних змін зовнішнього і внутрішнього середовища,  а отже, і розвитку банку. 

Враховуючи це, в роботі сформульовано авторське визначення сутності фінансової безпеки банку як динамічної характеристики системи елементів, взаємодія яких дозволить забезпечувати його стійкий розвиток і гарантувати захист фінансових інтересів від внутрішніх і зовнішніх загроз як на поточний момент, так і на більш тривалу перспективу.

2. У зв’язку з тим, що банківська безпека являє собою складну систему, методологічно дуже важливо мати чітке уявлення про її складові елементи та інструментарій, за допомогою якого можна  виявити найбільш складні та вразливі  серед них. У роботі запропоновано структуру елементів системи фінансової безпеки банків розглядати за двома блоками. Перший блок характеризує рух фінансових потоків і грошово-фінансових інструментів та економічні відносини, що на нього впливають. Другий – пов’язаний з попередженням витоку банківської фінансово-економічної інформації та захистом від несанкціонованого доступу до електронної мережі банку. Він  орієнтований на збереження банківської таємниці і захист клієнтської бази даних.

3. Узагальнивши та проаналізувавши різні підходи до класифікації ризиків встановлено, що вони потребують доповнення, оскільки існуючі класифікації не враховують надзвичайних ризиків, характерних для умов нестабільного економічного середовища. Серед надзвичайних ризиків виділено ризик „зараження фінансовою” кризою, який в умовах нестабільності фінансово-економічного середовища може зумовлювати виникнення специфічних взаємопов’язаних ризиків, зокрема: ризик банківської кризи, ризик виникнення „синдрому” надмірного запозичення, ризик міжбанківської недовіри, ризик конкуренції,  ризик втрати довіри клієнтів, ризик інформаційної атаки та  ризик недружніх поглинань. 

4. Оцінка кризових ситуацій у фінансовій сфері, пов’язана з виявленням і аналізом реальних загроз фінансовій безпеці, дозволила  встановити відмінності і взаємозв’язок між поняттями „ризик” і „загроза”, виявити фактори, що їх зумовлюють. Аналіз показав, що на банки впливає значна кількість факторів як внутрішнього, так і зовнішнього характеру, що зумовлюють необхідність постійно контролювати стан кризового середовища банків. 

Розроблена модель загроз фінансовій безпеці банків, в основу якої покладено не тільки розподіл загроз за групами, залежно від їх ознак, а й за їх значимістю для банку, використання якої дозволяє ранжувати загрози, що має велике практичне значення для безпеки банків з позиції виявлення та усунення причин найбільш небезпечних із них. 

5. Узагальнивши розглянуті підходи щодо аналізу фінансового стану банківської установи, запропоновано виділити такі два напрями його здійснення: аналіз показників стійкості (достатність капіталу, ліквідність, якість активів) та аналіз показників результативності (прибутковість, дохідність, рентабельність). Зазначене дозволяє визначити основні тенденції у діяльності банків і виявити їх позитивну чи негативну динаміку  рівня фінансової безпеки.

Зважаючи на те, що більшість аналізованих показників є нормативними, у роботі доведено, що вони не повною мірою виконують функцію забезпечення їх фінансової стабільності та безпеки. Зокрема, за результатами дискримінантного аналізу обґрунтовано необхідність підвищити порогові значення нормативів адекватності капіталу (Н2) і короткострокової ліквідності (Н6) та знизити їх для нормативів кредитних ризиків (Н7), (Н10). 

6. У роботі визначено, що постійний моніторинг індикаторів фінансової безпеки банку, під яким автор розуміє аналіз і відстеження змін характеру дії факторів, які можуть викликати загрозу фінансовій безпеці банку, дозволить контролювати фінансовий стан банку, своєчасно реагувати на потенційні загрози. У зв’язку з цим з метою своєчасного виявлення існуючих та потенційних недоліків у діяльності банків обґрунтовано доцільність запровадження в практику корпоративного банківського менеджменту моніторинг-програми з виявлення та нейтралізації загроз фінансовій безпеці, що дозволить визначити функціональні залежності взаємопов’язаних економічних процесів, здійснити їх аналіз та розробку заходів з ефективного усунення  тих із них, які мають негативні наслідки. Такий підхід забезпечує  поєднання агрегованих параметрів можливих загроз з розробкою прогнозно-модельних схем їх усунення.

Враховуючи те, що перелік економічних індикаторів, які використовуються для моніторингу загроз фінансовій безпеці банку, повинний всебічно характеризувати всі сторони стану та розвитку фінансової сфери банку, автором запропоновано комплексну систему показників фінансової безпеки банків, яка дозволяє проводити оцінку за двома блоками. До першого блоку належать показники надійності. До нього входять показники ресурсного забезпечення, якості активів, ліквідності, валютного та інвестиційного забезпечення. Другий блок включає показники прибутковості. Це дозволило провести моніторинг запропонованої групи індикаторів, виявити слабкі місця та визначити напрями щодо їх усунення, здійснити контроль стану рівня захищеності фінансових інтересів банку.

7. Узагальнення міжнародних методик щодо визначення індикаторів-провісників фінансової нестабільності та їх тестування в умовах вітчизняної практики на придатність завчасного прогнозування дало змогу сформувати систему індикаторів-провісників фінансової нестабільності банків з урахуванням специфіки функціонування вітчизняного банківського сектору. Це дозволяє слідкувати за основними тенденціями розвитку банківського сектору і завчасно виявляти ті фактори, які можуть викликати фінансову нестабільність банків.

8. Специфіка діяльності банку та висока ймовірність розвитку кризи в банку вимагає особливого підходу до його управління, яке повинно включати прогноз, попередження кризових ситуацій та можливість виходу з кризи з найменшими втратами. Таким типом управління є антикризове управління. На основі узагальнення та уточнення змісту категорії „антикризове управління банком” виявлено фактори, які негативно  впливають на  банківський сектор і запропоновано механізм антикризового управління. 

9. Використовуючи метод імовірнісно-автоматного моделювання, розроблено прогнозну модель стабільного та безпечного розвитку банку, що дозволяє вивчати поведінку банку за значний проміжок часу у динаміці, ураховуючи випадкові фактори,  передбачати можливі наслідки прийнятих рішень, оцінювати зміни, пов’язані із зовнішнім і внутрішнім управлінням. Побудована імітаційна модель дозволить банкам краще орієнтуватися в різних ситуаціях, що виникають у процесі банківської діяльності, передбачити можливі наслідки прийнятих рішень, оцінити зміни, пов’язані із зовнішнім і внутрішнім управлінням.

Сучасний менеджмент банку повинний передбачати застосування нових імітаційних технологій у будь-якому банку, який претендує на стабільну репутацію та високий міжнародний рейтинг. Імітаційні моделі дозволять об’єднати діяльність усіх підрозділів банку з метою ефективної організації всієї його системи оперативного та стратегічного управління.
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Перехрест Л. М. Забезпечення фінансової безпеки банків в у мовах нестабільного економічного середовища. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. Національний університет державної податкової служби України, 2011.

У дисертаційній роботі досліджено теоретичні аспекти та розроблено практичні рекомендації щодо забезпечення фінансової безпеки банків в умовах нестабільності економічного середовища.

В дисертації відзначено те, що на сьогодні банківська система України лише набуває досвіду роботи в умовах нестабільного економічного середовища. Це зумовлює необхідність розробки комплексної системи забезпечення фінансової безпеки банків. 

Проведене в дисертації дослідження генези поглядів на економічну природу фінансової безпеки банків дозволило уточнити визначення зазначеної категорії  та суттєво вдосконалити структуру елементів системи фінансової безпеки банків.
У роботі систематизовано та проаналізовано різні підходи до класифікації ризиків, в результаті чого удосконалено класифікацію банківських ризиків шляхом доповнення її групою надзвичайних ризиків, основну роль в якій відведено ризику зараження фінансовою кризою, що в умовах нестабільної економіки є системоутворюючим для  цілого ряду взаємопов’язаних ризиків.
Розроблено модель загроз фінансовій безпеці банків, в основу якої покладено не тільки розподіл загроз за групами, залежно від їх ознак, а й за їх значимістю для банку, що дозволяє ранжувати загрози та має велике практичне значення для безпеки банків з позиції своєчасного виявлення та усунення найбільш небезпечних із них. 

Обґрунтовано доцільність удосконалення нормативного методу регулювання діяльності банків шляхом підвищення порогових значень нормативів адекватності капіталу і короткострокової ліквідності та зниження – для нормативів кредитних ризиків.

З  метою своєчасного виявлення існуючих і потенційних недоліків у діяльності банків доведено необхідність запровадження в практику корпоративного банківського менеджменту моніторинг-програми з виявлення та нейтралізації загроз.

Узагальнено міжнародний досвід щодо визначення індикаторів-провісників фінансової кризи, на основі яких проведено тестування вітчизняних банків та розроблено систему упереджувальних індикаторів їх фінансової нестабільності.

У роботі доведено, що в сучасних умовах економічного розвитку країни зберігається високий рівень вразливості банківського сектору до кризових ситуацій та загроз безпеці його діяльності. З метою попередження банківських криз, їх локалізації та нівелювання запропоновано механізм антикризового управління, спрямований на організацію та проведення комплексу заходів щодо упередження та виходу банківської системи із кризи.

Сучасний менеджмент банку має бути спрямований не лише на  подолання наслідків кризових явищ, а й бути зорієнтованим на їх попередження, що можливо за умови застосування в його практиці елементів прогнозування. Використовуючи метод імовірнісно-імітаційного моделювання,  розроблено прогнозну модель стабільного та безпечного розвитку банку, що дозволило вивчити його поведінку у динаміці та передбачити можливі наслідки прийнятих рішень, оцінити зміни, пов’язані із зовнішнім і внутрішнім управлінням. 

Ключові слова: банк, фінансова безпека, банківська криза, банківські ризики, загрози фінансовій безпеці банків, фінансова нестабільність, система показників фінансової безпеки банків. 

АННОТАЦИЯ
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. Национальный университет государственной налоговой службы Украины, 2011. 

В диссертации исследуются теоретические аспекты и разработаны практические рекомендации относительно обеспечения финансовой безопасности банков в условиях нестабильности экономической среды. 

Рассмотрены сущность и значение финансовой безопасности банков,  выявлены особенности функционирования банков в условиях финансовой нестабильности, определено влияние рисков на их финансовую безопасность. Проанализированы угрозы финансовой безопасности банков, выявлены факторы, обусловливающие их. Предложены методические подходы к измерению уровня финансовой безопасности банков и проанализирована деятельность банковского сектора в кризисных условиях. Разработана комплексная система показателей финансовой безопасности банков путем дополнения его группой предупредительных индикаторов финансовой нестабильности. Определена роль антикризисного управления в обеспечении финансовой безопасности банков и предложен механизм его реализации. Разработана прогнозная модель стабильного и безопасного развития банка на основе вероятностно-автоматного моделирования. 
Ключевые слова: банк, финансовая безопасность, банковский кризис, банковские риски, угрозы финансовой безопасности банков, финансовая нестабильность, система показателей финансовой безопасности банков.

ABSTRACT
Perekhrest L.N. Ensuring the financial security of banks in an unstable economic environment. – Manuscript.

The dissertation on obtaining of candidate a scientific degree of the economic sciences on a speciality 08.00.08 – money, finance and credit. National university of the state tax service of Ukraine, 2011. 

In the dissertation theoretical aspects and practical recommendations concerning ensuring of financial banks safety under the conditions of instability of the economic environment are investigated. 

The essence and importance of financial safety of banks are considered. Features of functioning of banks under the conditions of financial instability are revealed. The influence of risks on financial safety of banks is determined. Threats of financial safety of banks are analysed and their generating factors are revealed. Methodical approaches to the measurement of financial safety level of banks are offered. The activity of a bank sector under crisis conditions is analysed. The complex system of indicators of financial banks safety is improved by addition of precautionary indicators of financial instability. The role of anti-crisis management in ensuring of financial safety of banks is determined. The mechanism of anti-crisis management realization is offered. The prediction model of stable and safe development of bank on the basis of probability-automatic modelling is offered. 

Keywords: bank, financial safety, bank crisis, bank risks, threats of financial safety of banks, financial instability, system of indicators of financial safety of banks.
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