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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

СГС – соціально – географічна система;

СГП – суспільно – географічний процес;

СГ – суспільна географія;

ВС – виконавська система;

ІО – інформаційний обмін;

СС – соціальна система;

ПС – природна система;

ПТС – природно – техногенна система;

ТЕ – технічний елемент;

ПК – природокористування;

СМП – система матеріального переносу.

ВСТУП

Актуальність теми. Загострення протиріч у СГС різних ієрархічних рівнів внаслідок утилітарного підходу суспільства у взаємодії з природним середовищем призвело до розвитку глобальної соціально – геоекологічної кризи. В історії цивілізації ще не було такої реальної загрози її існуванню. Виявилося, що майбутнє людства залежить від того, як швидко воно зможе перейти на нові принципи взаємодії з природним оточенням. Всі попередні локальні екологічні кризи, спричинені людською діяльністю, біосфера долала завдяки могутнім механізмам самовідновлення. Але сьогодні антропогенне навантаження на біосферу у цілому вже почало перевищувати порогові значення, які визначають втрату здатності ПС до самовідтворення. Є чимало прикладів деградації і руйнування ПС регіонального, а останнім часом – і глобального рівня. Глобалізація всіх процесів у СГС свідчить про те, що людство у взаємодії з природним середовищем вже підходить до тієї межі, за якою необхідно переходити на принципово нові технології ПК. Замкнутість глобальної СГС спричиняє багато нових ефектів взаємодії, які раніше були невідомі людині. Так, багато дискусій викликає феномен глобального потепління, який загрожує суттєвим скороченням ойкумени. Однією з нагальних проблем сучасності є проблема впорядкування нестримно зростаючого потоку інформації, який в умовах глобалізації руйнує всі звичні уявлення про державні кордони, автономні регіональні процеси, територіальний розподіл ринку товарів, послуг, праці, а разом з цим і сподівання про соціальну рівноправність різних за рівнем розвитку країн. Інформація стає найважливішим чинником суспільного розвитку на всіх рівнях соціальної ієрархії, бо визначає ефективність і коректність взаємодії суспільства і природи. Дослідження закономірностей генерації, передачі, перетворення і використання різних видів інформації вже починає визначати темпи і перспективи розвитку СГС. Сьогодні здатність соціуму ефективно видобувати інформацію з ПС і оптимально використовувати її у взаємодії з природним довкіллям є важливим критерієм розвитку суспільства. Стійкий, або збалансований розвиток, що представляє єдину альтернативу подальшого існування цивілізації і переходу біосфери у стан ноосфери, можливий лише за умови інформаційного управління всіма процесами енергетичної, речовинної і інформаційної взаємодії підсистем і елементів СГС на основі науково обґрунтованого прогнозу. 

Все це змусило почати пошук шляхів виходу із ситуації, яка загрожує існуванню людства, і дослідження цієї проблеми стали пріоритетним напрямком сучасної науки. Для опису, аналізу та прогнозу процесів взаємодії СС і ПС широко використовуються різноманітні методи дослідження, зокрема, математичне моделювання. Однак, традиційні уявлення про взаємодію систем як обмін енергією і речовиною сьогодні є занадто "вузькими" для з’ясування закономірностей інтегральних процесів, що протікають у різних за фізичною природою системах. Наприклад, моделі окремих компонентів і процесів у ПС та СС дуже складно, а часто і неможливо стикувати для отримання загальної цілісної картини взаємодії в соціогеосистемі, бо для цього необхідно знати і застосовувати більш загальні закономірності і закони розвитку матеріального світу. Тому поряд з використанням традиційних методів досліджень здійснюється пошук і розробка нових підходів здебільшого на основі сучасної синергетичної парадигми. Ще у другій половині ХХ століття було доведено, що тріада фундаментальних понять сучасної науки – "енергія" – "речовина" – "інформація" – тісно пов’язані між собою і у сукупності повністю визначають всі особливості розвитку, взаємодії і функціонування систем різної природи. Тому особливої актуальності набули дослідження в різних галузях науки на методологічній основі сучасної теорії інформації і синергетики.

Зважаючи на те, що географічний підхід завдяки комплексності та орієнтації на просторовий аналіз різних аспектів досліджуваних процесів є найбільш адекватним для розв’язання вказаної методологічної проблеми, стає очевидною провідна роль географічних наук у досягненні гармонійної взаємодії суспільства і природного середовища. Особливу роль у цьому повинна відігравати СГ, яка поєднує методи дослідження СС і ПС. Для неї нові підходи у дослідженнях СГС вимагають, з одного боку, подальшого вдосконалення методологічних засад, зокрема, розробки понятійного апарату, адекватного досліджуваним проблемам інформаційної взаємодії СС і ПС і здатного узагальнити та інтегрувати наукові поняття синергетики, кібернетики, теорії інформації, нерівновагої термодинаміки, суспільних наук тощо для успішного вирішення поставлених сучасним соціальним запитом завдань. З іншого боку, поєднання у предметі дослідження суспільної географії закономірностей розвитку СС і ПС вимагає опрацювання і застосування принципово нових для неї методів аналізу та узагальнення інформаційних процесів, що протікають у соціогеосистемах. Синергетичний (міждисциплінарний) підхід до їх вивчення зумовлює більш широке використання і поєднання методів аналізу з інших галузей науки. 

Отже, сьогодні надзвичайно актуальним є завдання дослідження інформаційної взаємодії СС і ПС з позицій суспільної (соціальної) географії для розробки нових методів опису, аналізу та прогнозування стану СГС з метою ефективного управління їх розвитком.

Зв’язки роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження безпосередньо пов’язане з науково – дослідною роботою, що виконується у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка на кафедрі економічної та соціальної географії за темою "Суспільно – географічні основи регіонального природокористування" (№ 0101U002601), в Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна на економічному факультеті за темою “Особливості формування соціального ринкового господарства України в умовах глобалізації” (№ 0103U004258), в Українському науково – дослідному інституті екологічних проблем (м. Харків) за темою № П-20/2005 "Оцінка раціональності господарського використання малих річок Харківської області та визначення комплексу природоохоронних заходів в їх басейнах" (№ 015U003453), в науково – виробничому об’єднанні "Укрекогеобуд"(м. Харків) при розробці методичного посібника до ДБН (№ А.2.2–1–2003) "Склад і зміст матеріалів оцінки впливів на навколишнє середовище (ОВНС) при проектуванні і будівництві підприємств, будинків і споруд" за наказом Державного комітету України з архітектури і будівництва.

Мета і задачі дослідження. Мета визначається як теоретико – методологічне обгрунтування ролі СГ у дослідженні ІО у СГС, а також інформаційної концепції взаємодії суспільства і природи для ефективного управління станом СГС в умовах подолання глобальної соціально – екологічної кризи і переходу до інформаційного суспільства.

Досягнення поставленої мети потребувало вирішення таких теоретико – методологічних та прикладних задач:

- з’ясування з позицій суспільної географії змісту нового соціального запиту стосовно дослідження інформаційних процесів в соціогеосистемах різних рівнів;

- розкриття сутності інформаційної складової суспільно – географічного процесу в умовах глобалізації, розвитку глобальної соціально – екологічної кризи та переходу до інформаційного суспільства;

- вдосконалення методологічних засад суспільної географії і обгрунтування інформаційних процесів в соціогеосистемах як об’єкту її дослідження;

- визначення типів інформаційного обміну, видів інформації та їхньої ролі у взаємодії соціальних і природних систем;

- визначення ролі інформаційного обміну та інформаційного ресурсу у розвитку суспільства;

- з’ясування та формулювання закономірностей перетворення інформації в процесах взаємодії соціальних та природних систем;

- обгрунтування та побудова інформаційних моделей взаємодії суспільства та природи на основі закономірностей інформаційного обміну;

- математичне моделювання інформаційних процесів в природних системах для встановлення часово – просторових закономірностей генерації та змін інформації;

- обгрунтування методу інформаційного аналізу стану та динаміки соцігеосистем та його застосування для дослідження регіональних соціогеосистем України; 

- формулювання основних принципів інформаційної взаємодії суспільства та природи;

- обгрунтування інформаційної концепції взаємодії суспільства та природи, як метрологічної основи нового напряму суспільної географії – інформаційно – кібернетичної географії;

- обгрунтування концептуальної інформаційної моделі розвитку суспільства і соціальних систем;

- обґрунтування інформаційно – ноосферної стратегії глобального соціуму у взаємодії з природним середовищем;

- обґрунтування інформаційно – синергетичної парадигми суспільної географії як розвитку її методологічних засад.

Об’єкт дослідження – інформаційна складова СГП в СГС різних ієрархічних рівнів як об’єктів управління для подолання негативних наслідків глобальної соціально - екологічної кризи і переходу до інформаційного суспільства.

Предмет дослідження – методологічні та прикладні основи дослідження часово - просторових закономірностей інформаційних процесів в СГС, які визначають можливість гармонізації взаємовідносин між соціальними і природними складовими через управління ними.

Методологічною основою дисертаційної роботи є основні положення сучасної СГ, теорії інформації, кібернетики та синергетики стосовно вивчення часово – просторових аспектів інформаційної взаємодії та взаємної адаптації суспільства і природи, а також праці вітчизняних та зарубіжних вчених різних галузей знань, в яких висвітлено загальні проблеми еволюції та стійкості ПС та СС, філософські та загальнонаукові проблеми інформаційної взаємодії систем, синергетичні закономірності перетворення інформації, інформаційні аспекти управління системами, методи моделювання СС та ПС, питання подолання негативних наслідків глобалізації і глобальної соціально – екологічної кризи тощо. Великий внесок у вирішення різних аспектів згаданих проблем зробили українські вчені: М. Багров, Г. Балабанов, Г. Бачинський, В. Боков, Б. Герасимов, А. Голіков, М. Гродзинський, С. Дорогунцов, І. Дудник, С. Завєтний, С. Іщук, О. Ковальов, О. Маринич, Л. Нємець, М. Нікітіна, Я. Олійник, М. Пістун, Л. Руденко, В. Руденко, А. Степаненко, О. Топчієв, І. Черваньов, О. Шаблій, Г. Швебс, П. Шищенко та багато інших; російські науковці: В. Адров,  А. Арманд, П. Бакланов, Р. Баранцев, Г. Бєлозерський, О. Берлянт, А. Вістеліус, О. Девдаріані, Л. Дємєнтьєв, А. Дриккер, С. Капиця, О. Князєва, А. Колмогоров, В. Корогодін, С. Курдюмов, Г. Малінецький, М. Мойсєєв, Ю. Пузаченко, М. Реймерс, Б. Родоман, Є. Седов, Р. Стратонович, В. Трапєзніков, А. Урсул, Д. Чернавський, Г. Шустер та інші; зарубіжні вчені: П. Берже, Л. Бріллюен, В. Вайдліх, К. Відаль, Н. Вінер, Р. Галлагер, Р. Гілмор, Д. Гроп, В. Ебелінг, А. Енгель, Т. Еріксон, П. Еткінс, І. Земан, Дж. Каррері, А. Левіт, Б. Мандельброт, Гр. Ніколіс, Дж. Ніколіс, І. Помо, Т. Постон та І. Стюарт, І.Р. Пригожин, Д. Рюель, Дж. Трауб, Р. Файстель, Г. Хакен, Р. Хартлі, А.Є. Шейдеггер, К. Шеннон та інші.

Методи досліджень. Методологічну основу дослідження складає системний синергетичний підхід, а також методи: діалектичний, системно – структурний, системно – функціональний, монографічний, системного моделювання, математико - статистичний, картографічний, порівняль​ний, систематизації, історичний, математико-аналітичний.

Інформаційну базу дослідження складають закони України, нормативно – правові акти та матеріали законодавчих і виконавчих органів влади України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерств та відомств з питань соціального та економічного розвитку тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

- вперше розкрито інформаційну суть взаємодії суспільства та природи як циклічно – неперервне перетворення і накопичення інформації, зокрема, прискорене перетворення структурно інформації природних систем в соціальну (наукову) інформацію суспільства;

- теоретично обґрунтовано, що інформаційні процеси в соціогеосистемах, як сутність інформаційної складової соціогеопроцесу, є предметом дослідження суспільної географії;

- встановлено гносеологічну суперечність в інформаційній взаємодії соціальних та природних систем, яка проявляється у невідповідності кількості загальної та цінної інформації, отримуваної з природного середовища соціумом, і обґрунтовано відповідний критерій ефективності природокористування;

- вперше виявлено типи інформаційного обміну і види інформації в соціогеосистемах;

- вперше виявлено закономірності перетворення інформації в процесах взаємодії соціальних і природних систем за схемою: структурна – моніторингова – оперативна – управляюча – структурна;

- вперше розкрито сутність науково – технічного прогресу суспільства як постійну неперервну зміну виконавських систем у всьому спектрі соціальних потреб під впливом накопичення інформації;
- теоретично обґрунтовано і побудовано інформаційні моделі взаємодії соціальних та природних систем, які описують розвиток суспільства або задоволення соціальних потреб як процес послідовної зміни стратегій суспільства з багаторазовою дискретною адаптацією виконавських систем в межах окремих стратегій; 

- вперше побудовано і досліджено інтегровану інформаційну модель соціогеосистеми, яка поєднує процеси зміни стану природних систем, їх рефлексії суспільством, послідовної адаптації виконавської системи і задоволення соціальної потреби;

- вперше виявлено на математичних моделях процесів матеріального переносу основні закономірності генерації, зміни та перетворення структурної інформації природних систем для енергетичної та речовинної взаємодії; 

- розкрито сутність зміни суспільного ладу та інших соціальних процесів як трансформацію стратегій інформаційної взаємодії суспільства з природним середовищем; 

- виявлено особливості інформаційної складової соціогеопроцесу в Україні, показано, що ентропія розподілу параметрів розвитку регіонів відображає основні часово – просторові закономірності розвитку суспільства;

- вперше сформульовано основні принципи інформаційної взаємодії суспільства і природи; 

- науково обґрунтовано інформаційну концепцію взаємодії суспільства й природи, яка може бути методологічною основою інформаційно – кібернетичної географії;

- науково обґрунтовано принципи формування інформаційно - ноосферної стратегії розвитку глобального соціуму на основі застосування основних закономірностей інформаційного обміну  в соціогеосистемах;

- обґрунтовано і сформульовано інформаційно – синергетичну парадигму суспільної географії, як напрям розширення її теоретико - методологічних засад.

Наукове та практичне значення результатів дослідження. Результати досліджень можуть бути використані органами влади України, науковими, проектно – конструкторськими та вишукувальними організаціями та установами, навчальними засобами всіх типів і рівнів для:

- методологічного вдосконалення і розвитку СГ як наукового напрямку і навчальної дисципліни;

- обгрунтування та розробки нових соціально – географічних методів дослідження інформаційних процесів у СГС різних рівнів на підґрунті інформаційно - синергетичної парадигми;

- обгрунтування і формування міжнародних та національних програм наукових досліджень інформаційної взаємодії суспільства та природи на глобальному, регіональному та локальному рівнях як необхідної умови переходу до інформаційного управління СГС;

- планування розвитку та оптимізації наукових досліджень проблем гармонізації взаємовідносин суспільства і природи, подолання негативних наслідків глобальної соціально – екологічної кризи і переходу до інформаційного суспільства як передумови ноосфери;

- вдосконалення методів і методик соціально – географічного дослідження, оцінки стану і прогнозу регіонального розвитку України на основі інформаційних моделей взаємодії в СГС;

- обгрунтування та розробки програм інформаційного управління соціальним і економічним розвитком регіонів України на основі врахування особливостей ІО між СС та ПС СГС різних рівнів;

- просторово – часової оптимізації функціонування мультисистем ПК на основі інформаційних моделей взаємодії в СГС;  

- вдосконалення, розвитку і реформування системи освіти на основі інформаційних моделей когнітивних процесів як необхідної умови трансформації суспільного менталітету;

- моделювання та прогнозування розвитку різних складових СГС для обгрунтування, розробки  і реалізації конкретних алгоритмів та систем інформаційного управління СГП;

- розробки теоретичних основ формування ноосферної стратегії глобального соціуму на основі інформаційного управління ГС різних рівнів;

- розробки науково обґрунтованих алгоритмів формування систем цілей для задоволення соціальних потреб  на основі врахування основних закономірностей ІО в СГС.

Результати досліджень автора впроваджені у науково – дослідній роботі, що виконується у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка на кафедрі економічної та соціальної географії за темою "Суспільно – географічні основи регіонального природокористування" (№ 0101U002601), в Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна на економічному факультеті за темою “Особливості формування соціального ринкового господарства України в умовах глобалізації” (№ 0103U004258), в Українському науково – дослідному інституті екологічних проблем (м. Харків) у роботі за темою  № П-20/2005 "Оцінка раціональності господарського використання малих річок Харківської області та визначення комплексу природоохоронних заходів в їх басейнах" (№ 015U003453) для оцінки різноманіття і перспективності річкових басейнів для природокористування, в науково – виробничому об’єднанні "Укрекогеобуд" (м, Харків) при розробці методичного посібника до ДБН (№ А.2.2–1–2003) "Склад і зміст матеріалів оцінки впливів на навколишнє середовище (ОВНС) при проектуванні і будівництві підприємств, будинків і споруд" за наказом Державного комітету України з архітектури і будівництва для опису сучасних підходів до моделювання гідрогеологічних процесів, при розробці концепції географічної освіти в Україні, написанні навчальних посібників "Соціальна екологія", "Методи багатовимірного статистичного аналізу в гідрогеології", підготовці двох навчально - методичних розробок і двох спецкурсів для студентів спеціальностей "Гідрогеологія" та "Економічна і соціальна географія".

Особистий внесок автора. Дисертаційне дослідження є одноосібно написаною науковою роботою, в якій реалізовано ідеї автора стосовно ролі суспільної географії в дослідженні інформаційних процесів в соціогеосистемах, формуванні інформаційного суспільства, інформаційному управлінні взаємодією соціальних та природних систем, формуванні інформаційно – ноосферної стратегії людства, інформаційно – синергетичної парадигми суспільної географії, переході до стану ноосфери. Усі відображені в дисертації висновки і положення наукової новизни одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише ті ідеї й положення, які отримані автором особисто..

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації та отримані результати доповідались на конференціях, симпозіумах, з’їздах: Міжнародній науково – практичній конференції "Проблемы создания единой системы экологического образования и воспитания в Украине (Харків, 1994), Міжнародній науково – практичній конференції "Високі технології виховання" (Харків, 1995), науково – практичній конференції з проблем роботи з обдарованими дітьми (Полтава, 1995), Міжнародній науково – практичній конференції з проблем розвитку геоморфологічних досліджень (Київ, 1996), Міжнародній науково – практичній конференції (Луцьк, 1996), Міжнародному науково - методичному семінарі з проблем географічної і картографічної  освіти (Харків, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003), Міжнародній науково – практичній конференції з проблем геоекологічної освіти (Воронеж, 1996), Міжнародній науково – практичній конференції "Экологическое образование и его роль в обеспечении устойчивого развития Крыма" (Сімферополь, 1996), Міжнародній науково – практичній конференції з проблем екологічного виховання (Полтава, 1997), Міжнародній науково – практичній конференції "Благородные и редкие металлы" (Донецьк, 1997), на 5 міжнародному симпозіумі "Освоение месторождений минеральных ресурсов и подземное строительство в сложных гидрогеологических условиях" (Бєлгород, 1999), Міжнародній науково – практичній конференції “Экологическая и техногенная безопасность” (Харків, 1999), Міжнародній науково – практичній конференції "Сучасні проблеми гуманізації та гармонізації управління" (Харків, 2000), Міжнародній науково – практичній конференції з екологічних проблем регіонів України (Харків, 2000), Міжнародній науково – практичній конференції "Університетська освіта України ХХІ століття: проблеми, перспективи, тенденції розвитку" (Харків, 2000), науково – практичній конференції "Харківська вища школа: методичні пошуки на рубежі століть" (Харків, 2001), Міжнародній науково – практичній конференції "Географічна освіта і наука в Україні" (Київ, 2003), Міжнародній науково – практичній конференції "Регіон – 2003: стратегія оптимального розвитку" (Харків, 2003), науково – практичних конференціях міжнародного водного форуму "АКВА Україна – 2003" (Київ, 2003), Міжнародній науково – практичній конференції "Суспільно – географічні проблеми розвитку продуктивних сил України" (Київ, 2004), ІХ з’їзді Українського географічного товариства (Чернівці, 2004), Міжнародному науковому семінарі "Львівська суспільно – географічна школа у національному і європейському вимірах" (Львів, 2005), Міжнародній науково – практичній конференції "Регіональні проблеми України: географічний аналіз та пошук шляхів вирішення" (Херсон, 2005), науково – практичних конференціях міжнародного водного форуму "АКВА Україна – 2005" (Київ, 2005), Міжнародній науково – практичній конференції (Тернопіль, 2005), Міжнародній науково – практичній конференції з краєзнавства (Орел, 2005), Міжнародній науково – практичній конференції "Проблеми європейської інтеграції і транскордонного співробітництва" (Луцьк, 2005). 

Публікації. Результати досліджень опубліковані автором в одній одноосібній монографії обсягом 21,8 ум. – др. арк., п’яти монографіях у співавторстві загальним обсягом 36,4 ум. – др. арк.(автору належить близько 9,5 ум. – др. арк.), у 33 наукових статтях (близько 19,5 ум. – др. арк.), 18 матеріалах конференцій і 16 тезах доповідей на конференціях (загальний обсяг близько 10 ум. – др. арк.), а також частково викладені у методичному посібнику до ДБН Державного комітету України з архітектури і будівництва обсягом 9,5 ум. – др. арк. (з п’ятьма співавторами), навчальних посібниках "Соціальна екологія" обсягом 16,5 друкованих аркушів (з двома співавторами), "Методи багатовимірного статистичного аналізу в гідрогеології" обсягом 8,5 ум. – др. арк. (з чотирма співавторами) і "Навчально – методичний комплекс з курсу "Зовнішньоекономічні зв’язки України" обсягом 4,8 ум. – др. арк . (з чотирма співавторами).
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, шести розділів з підрозділами, висновків, списку використаних літературних джерел та додатків. Обсяг дисертації становить  336 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 11 таблиць, 173 рисунки, 4 додатка. Список використаних джерел налічує 427 найменувань.
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