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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Політичні перетворення, що відбуваються в сучасній Україні, об’єктивно фокусуються на створенні ефективної багатопартійної системи і тому неминуче зачіпають соціальну природу і характер сучасного партійного будівництва. Знання особливостей устрою політичних партій та механізму їх функціонування в умовах демократії є теоретично і практично значущими, адже вони необхідні суспільству для того, щоб не допустити згасання демократичних процесів. 

Політичні партії за самим своїм призначенням повинні об’єднувати й інтегрувати великі суспільні прошарки; формулювати й обґрунтовувати групові інтереси; формувати суспільну думку; розробляти політичну ідеологію й політичні доктрини. Мета кожної партії має полягати у представництві в політичній системі тих верств населення, інтереси яких вона відображає. Через представництво в політичній сфері різних соціальних спільнот за допомогою партій громадянське суспільство й держава об’єднуються в єдине ціле. Завдяки партіям суспільство здійснює контроль над державою, а держава — зворотний зв’язок із суспільством. Це не означає, що політичні партії завжди виконують своє завдання настільки добре, що знаходяться поза будь-якою критикою. Політичні партії можуть спотворювати волю народу, замість  того, щоб об’єднувати суспільство; роз’єднувати і протиставляти різні його частини, узурпувати владу й відчужувати рядових громадян від політичного життя, стимулювати жадобу влади, сприяти корупції. 
Політичним партіям, які відіграють  важливу роль у житті супільства, присвячується багато промов, газетних статей, обговорень, але наукової літератури, в якій досліджуються глибинні причини утворення партій та їх реальна роль у здійсненні державної влади, суспільстві загалом, у порівнянні з усім цим все ще недостатньо. Одним із тих, хто започаткував реалістичний підхід  до аналізу місця і ролі політичних партій у суспільстві був Мойсей Острогорський – вчений і політичний діяч Росії початку XX століття. Він є одним з небагатьох, хто зробив ґрунтовний аналіз політичних партій  і саме тому значення його праць для сучасної політичної науки є досить великим. Більшість дослідників одностайні у визнанні значного впливу аналізу політичних партій М. Острогорського на формування та подальший розвиток партології. 
М. Острогорського добре знають як у Західній Європі, так і в Америці, проте в Україні його особистіть та наукова спадщина  досі залишаються маловідомими. Висвітлення теоретико-методологічної спадщини М. Острогорського щодо місця і ролі партій у суспільстві, його політичній системі становить основне завдання даної дисертаційної роботи.
Зв’язок дисертації з науковими програмами, темами, планами. Дисертаційне дослідження є складовою наукової роботи філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка і виконане в межах науково-дослідної теми 06БФ041-01 „Філософія та політологія в структурі сучасного соціогуманітарного знання”.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є узагальнення та системний виклад критичної теорії політичних партій М.Острогорського в контексті його суспільно-політичних поглядів та з урахуванням сучасних політичних реалій. 

Реалізація поставленої мети зумовила вирішення наступних задач дослідження:

· з’ясувати індивідуально-біографічні, історико-політичні і науково-теоретичні передумови формування суспільно-політичних поглядів М. Острогорського та їх вплив на формування його критичної теорії політичних партій;

· висвітлити зміст та особливості дослідження М. Острогорським основних чинників виникнення й принципів організації та діяльності політичних партій масового суспільства, їх місця  і ролі у політичній системі суспільства, функціонуванні демократії;

· розкрити зміст ідей М. Острогорського щодо оптимізації партійно-політичних процесів у суспільстві та їх значення для його демократичної перебудови.

Об’єктом дослідження є суспільно-політичні погляди М. Острогорського, викладені у його працях з теорії демократії та політичних партій.

Предметом дослідження є критична теорія політичних партій в контексті суспільно-політичних поглядів М. Острогорського.

Методи дослідження. Основними методами дисертаційного дослідження є системний, конкретно-історичний та порівняльно-історичний. Системний метод дозволив дослідити політичну концепцію М. Острогорського цілісно, послідовно розкриваючи її окремі грані, систематизувати його вчення. Конкретно-історичний метод застосовувався в аналізі історичних передумов та умов творчості вченого. Порівняльно-історичний аналіз був необхідним для дослідження творчості М. Острогорського у її порівнянні з працями інших науковців того часу та вченими сучасності. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняній політичній науці здійснено комплексне дослідження критичної теорії політичних партій М.Острогорського. У межах проведеного дослідження отримано наступні основні результати, що визначаються науковою новизною і виносяться на захист: 

- визначено індивідуально-біографічні, історико-політичні та науково-теоретичні передумови формування суспільно-політичних поглядів М. Острогорського та їх вплив на формування його критичної теорії політичних партій. До головних  передумов належать поєднання М.Острогорським наукової, громадської та політичної діяльності, його тривале перебування у західноєвропейських країнах і США, де можна було безпосередньо ознайомитись з діяльністю політичних партій, зростанням їхньої ролі, передусім як суб’єктів виборчого процесу, критична оцінка політичних партій, зокрема у працях впливових теоретиків початку ХХ століття – Г.Моска, В.Парето, М.Вебера; 

· поглиблено розуміння конкретно-історичної зумовленості критичної теорії політичних партій М.Острогорського, показано, що  вона формувалася в умовах значного зростання ролі партій у політичному житті західних країн і водночас бюрократизації внутрішньопартійного життя та монополізації партіями представництва народу в органах державної влади на початку ХХ століття.;

· вперше розкрито сутність критичної теорії політичних партій М.Острогорського, в основі якої лежать ідеї бюрократизації та олігархізації внутрішьопартійного життя, монополізації партіями електорального процесу та політичного представництва;

· на основі докладного аналізу праць М.Острогорського вперше систематизовано виокремлені ним авторитарні тенденції у розвитку політичних партій: схильність партій до олігархізації незалежно від їх політичного спрямування; вираження інтересів існування партійного апарату і партійної еліти замість представництва інтересів усього народу; схильність до захоплення панівної ролі у сферах законодавчої та виконавчої влади й  обумовлення занепаду парламентської системи; перетворення партій на „машини” для виробництва професійних політиків і лідерів „гіршої якості” та практикування формально-машинних методів в управлінні людьми; нівелювання особистостей індивідів; насаджування фетишистського культу партійної віри;

· з’ясовано, що складовими, заснованої на партійному представництві демократії, в критичній теорії політичних партій М.Острогорського є проблеми ефективності демократичного управління та лідерства, проблеми політичного відчуження меншості, свободі якої загрожує моральний тиск чисельної електоральної більшості, можливості реального впливу громадян на політичний процес, досягнення справжньої свободи політичного вибору індивіда. Альтернативою політичним партіям із жорсткою організаційною структурою М.Острогорський вважав вільні громадські асоціації, рухи, ліги, тощо, котрі ставлять перед собою більш конкретні й здійсненні завдання різного роду, причому участь в одній з таких асоціацій не повинна виключати участі в іншій, таким чином, щоб дві людини, які стали опонентами з одного питання, мали можливість потім стати союзниками з іншого;

· розкрито значущість критичної теорії політичних партій М. Острогорського для розуміння місця і ролі партій у сучасному політичому житті, демократизації внутрішньопартійного життя, електорального процесу, розширення можливостей політичного представництва через масові громадські організації. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження. Сформульовані в дисертації теоретичні положення та аналітичні висновки можуть бути використані в розробці лекційних курсів із загальної теорії політики та практичної політології, спецкурсів з партології, слугувати підґрунтям для подальших досліджень з означеної проблематики.

Апробація результатів дослідження. Матеріали та основні положення дисертації викладались та обговорювалися на щорічних міжнародних наукових конференціях „Дні науки філософського факультету”  в Київському національному університеті імені Тараса Шевченка у 2009-2012 роках, на IV Всеукраїнській науково-практичній конференції „Модернізація політичної системи сучасної України: стан та перспективи розвитку” у Східноукраїнському національному університеті імені Володимира Даля у 2010 році, на Всеукраїнській інтернет-конференції “Гуманітарні основи сучасного знання”  у 2012 році (Миколаївський державний аграрний університет).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано п’ять статей у фахових виданнях та шість тез виступів у збірниках матеріалів наукових конференцій.
Структура дисертації. Робота  складається зі вступу, трьох розділів, диференційованих на 7 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 183 сторінки, список використаних джерел нараховує 240 найменувань на 23 сторінках.          

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

 У “Вступі” обґрунтовується актуальність теми дисертаційної роботи, зазначається її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета, завдання, об’єкт, предмет та основні методи дослідження, формулюються положення його наукової новизни, що виносяться на захист, вказується теоретичне та практичне значення одержаних результатів, основні форми апробації результатів дисертаційного дослідження та структура роботи.

У першому розділі “Особливості формування суспільно-політичних поглядів М.Острогорського”, який складається із трьох підрозділів, з’ясовуються індивідуально-біографічні, історико-політичні та науково-теоретичні передумови вчення про політичні партії М.Острогорського, визначається конкретно-історична зумовленість критичної теорії політичних партій вченого. Аналізується ступінь наукової розробленості проблеми, здійснюється огляд зарубіжної та вітчизняної літератури з теми дослідження. 

У підрозділі 1.1. “Ступінь наукової розробленості проблеми” зазначається, що теоретичній спадщині М. Острогорського в науковій літературі не приділено належної уваги, праці та ідеї вченого є недостатньо дослідженими навіть на його історичній батьківщині, в Росії, хоча масштаб історичного й політичного доробку російського вченого в галузі політичного знання є настільки значущим, що дозволяє поставити його в один ряд з найбільш видатними дослідниками політики XX століття. Наукової літератури з вивчення творчості М.Острогорського майже немає, а ті нечисленні праці, що використані при написанні даного дисертаційного дослідження, можна систематизувані певним чином. Передусім йдеться про праці самого М.Острогорського, за допомогою яких можна оцінити внесок вченого в науку про партії й теорію політичних еліт суспільства. Найціннішим науковим доробком вченого безсумнівно є його праця “Демократія і політичні партії”. Крім цієї фундаментальної праці у дисертаційному дослідженні викорстано також інші праці вченого, зокрема “Хронологія всезагальної і російської історії”, “Жінка з точки зору державного права”, “Конституційна еволюція Англії протягом останнього півстоліття”. Серед праць М.Острогорського найважливішою для даного дисертаційного дослідження є праця “Демократія і політичні партії”, опублікована в Парижі у 1898 році французькою мовою, у подальшому перевидана російською мовою в Росії після смерті вченого у 20-ті роки.
Іншу групу використаних джерел становить критична література з вивчення творчості російського вченого, якої дуже мало, оскільки наукова спадщина М. Острогорського й інших видатних немарксистських теоретиків і дослідників політичних партій по-справжньому почала розроблятись українськими й російськими істориками, політологами, соціологами, юристами й філософами лише в 90-і роки XX століття, коли в наукових журналах були опубліковані окремі статті, присвячені аналізу деяких аспектів політико-соціологічної спадщини найвідоміших представників немарксистської політичної думки XX століття. Стосовно М.Острогорського це праці російських дослідників: А.Медушевського „Острогорский и политическая социология XX века”, І.Андрєєва “Первая научная работа М.Я.Острогорского”, “Гродненские эпизоды политической биографии М.Я.Острогорского”, Н.Баранова “Политические теории М.Острогорского в контексте современных российских проблем”, В.Виноградова “М.Я.Острогорский о проблеме политической партии”, С.Єлісєєва “М.Я.Острогорский как критик современной демократии”, Т.Дандарової “Политическое участие в концепции демократии М.Я. Острогорского”. Серед праць українських вчених можна виділити окремі статті про М.Острогорського в енциклопедичному словнику, написані В.Дем’яненко та В.Горбатенко.

Третю групу використаних джерел становить література з основ політичної науки, зокрема партології, довідкового і навчального характеру. Автори даних досліджень загалом позитивно оцінюють внесок М. Острогорського в науку про партії й теорію демократії. Однак концепція політичних партій М. Острогорського в цих роботах спеціально не розглядається. Це, зокрема, праці М.Обушного, М.Примуша, Ю.Шведи, В.Горбатенка, О.Чувардинського, В.Журавського, З.Зотової, А.Кулика, М.Марченко, М.Фарукшина, Т.Бекназар-Юзбашева, В.Євдокимова, Е.Ожиганова, В.Патрушева, В.Таскаєва й інших. 

Серед використаних джерел, також слід виокремити  праці зарубіжних дослідників, які вивчають творчість М. Острогорського: Р. Баркера та К. Говарда Джонсона,  Б.Казе, Н.Гарана, Х.Нурмі та Д.Г.Саарі, C.Ліпсета. На жаль, майже всі західні вчені  розглядають теоретичну спадщину М.Острогорського відповідно до особистих уподобань: їх цікавлять окремі проблемні аспекти творчості російського вченого, але не він сам та його творчість загалом. У цих працях не можна простежити якихось концептуальних підходів до творчості М. Острогорського, відмінні лише їхні оцінки значимості ідей російського вченого для західної партології. Винятком є книга італійського вченого Г.Квагл’яр’єлло, перекладена на англійську мову Х.Боулз “Політика без партій: Мойсей Острогорський і дебати про політичні партії наприкінці ХХ століття”. Автор розглядає ідеї М.Острогорського у порівнянні з політичними ідеями Г.Смітта, Г.Сіджвіка, Р.Лоуелла і прослідковує політичні тенденції у Великобританії, Німеччині та США.

Окремі аспекти творчої спадщини М.Острогорського досліджуються в дисертаційному дослідженні Т.Дандарової “Теория демократии М.Я.Острогорского”.

У підрозділі 1.2. “М.Острогорський як ліберальний політик і теоретик політичної думки” з’ясовуються індивідуально-біографічні та історико-політичні передумови формування суспільно-політичних поглядів М.Острогорського. 

Творчий і життєвий шлях М.Острогорського поєднував одночасно наукову, громадську і політичну діяльність. Він був депутатом Державної Думи Першого скликання, громадським діячем, брав активну участь у діяльності Союзу з питань досягнення повноправності єврейського народу в Росії, який надав йому організаційної підтримки у його політичній кар’єрі. Робота М. Острогорського в Думі була дуже напруженою та інтенсивною. Він брав активну участь у роботі комісії з особистої недоторканності; неодноразово виступав на загальних зборах з промовами з національних питань, зокрема, з питання про білостокський погром. Активність М. Острогорського як доповідача комісії породила навіть обвинувачення в узурпації ним повноважень цього думського органу. За статистикою, він виявився сьомим серед усіх депутатів Думи й першим серед білоруських депутатів за кількістю виступів на пленарних засіданнях. 

М.Острогорський побував у багатьох країнах Заходу, де на місцевому матеріалі вивчав функціонування демократії, її головних інституцій, ознайомився з діяльністю політичних партій як самостійних політичних суб’єктів електорального процесу. На той час у західноєвропейських країнах та США, які відвідував М.Острогорський, відбувалося стрімке розповсюдження загального виборчого права, що істотно розширило сферу участі народних мас у політиці. Це зумовлювало необхідність нових способів легітимації влади, вироблення специфічних організаційних засобів завоювання й утримання політичної влади. Політичні партії як постійні масові організації, що борються за вплив на виборців, стали реальністю суспільно-політичного життя. На основі власних спостережень, після багаторічної аналітичної праці, він створив критичну теорію політичних партій, основні положення якої вивчаються у даному дисертаційному дослідженні. 
М.Острогорський належить до теоретиків, які на зламі століть закладали основи політичної соціології як самостійної наукової дисципліни. Російський вчений вивчав політичну науку не тільки в Росії, а й в інших країнах Заходу. Написана ним фундаментальна праця “Демократія і політичні партії” увійшла до класики політичної науки, витримавши чимало видань основними європейськими мовами. 

У підрозділі 1.3 “Теоретичні передумови вчення про політичні партії М.Острогорського” з’ясовуються науково-теоретичні передумови формування суспільно-політичних поглядів М.Острогорського та їх вплив на формування його критичної теорії політичних партій.

М.Острогорський – один з небагатьох теоретиків, які на зламі двох століть заклали основи партології – нової галузі політології. Аналіз М.Острогорським проблематики соціології політичних партій, політичної поведінки та електоральної участі заснований «не на порожньому місці». Ці питання особливо активно розроблялися на початку ХХ століття, коли відбувалося зростання впливу політичних партій, розробка ідейних, організаційних і політичних принципів, програм, стратегій й тактики. 

Значний вплив на формування суспільно-політичних поглядів М.Острогорського здійснили традиції російської політико-соціологічної школи.

У формуванні свого світогляду і методологічних принципів М.Острогорський спирався також на ідеї англо-французької позитивістської традиції. Звільнившись при цьому від деяких крайнощів, властивих позитивізму, російський вчений позначає чимало теоретичних орієнтирів у проблематиці демократичного управління і політичних партій для сучасних дослідників. Особливості теоретико-методологічних принципів вченого зумовили також і те явище, що його творчість не вписується з достатньою ясністю до рамок якихось політико-соціологічних традицій. Причиною тому стало те, що сформувавшись як політичний дослідник у Росії, у подальшому, М.Острогорський спирався (майже виключно) у своїй творчості на західні матеріали. Великий вплив на його творчість справили праці провідних науковців його часу: В.Парето, М.Вебера, О.Конта, Г.Спенсера, Дж. Ст. Мілля і А.де Токвіля.

У другому розділі “Теоретичні засади критичної теорії політичних партій М.Острогорського” виокремлено два підрозділи, де розкриваються сутність критичної теорії політичних партій М.Острогорського, систематизуються виокремлені ним авторитарні тенденції у розвитку і функціонуванні політичних партій.

У підрозділі 2.1 “Концепція кокусу як засобу зосередження впливу у політичній партії” зазначається, що однією з найважливіших складових критичної теорії політичних партій М.Острогорського є концепція кокусу як засобу зосередження впливу у політичних партіях. 

М.Острогорський мав свій особливий підхід до наукового вивчення політичних партій. Він аналізує генезис, соціальний склад та членську базу партій, організаційну структуру та способи прийняття політичних рішень, політичну стратегію та технологію партійного впливу на електорат.
Виникнення політичних партій, які діють у масовому середовищі, М. Острогорський нерозривно пов’язував з еволюцією конституційного представницького режиму правління й розглядав як відбиття інституціоналізації основних соціально-політичних сил суспільства в новий час. 
М. Острогорський звернув увагу на те, що у другій половині XIX століття відбулися значні зміни в організації партій. Він зазначив, що в умовах представницької демократії партія може одержати перемогу на виборах лише за умови постійно діючої організації й професіоналізму партійних працівників. Неминуча еволюція масових політичних партій у напряму раціоналізації, бюрократизації й централізації виступає в концепції М. Острогорського як загальна закономірна тенденція. М.Острогорський першим вказав на з’вязок таких параметрів розвитку, як перехід до масового суспільства й можливість маніпуляції волею виборців, взаємозалежність мас і політичних партій, бюрократизації і формалізації партійної діяльності в конкурентній боротьбі за владу. Однією з небезпечних тенденцій еволюції політичних партій, за М.Острогорським, є виникнення так званого кокусу – політичного механізму, що дає змогу вузькому колу партійних лідерів зосереджувати у своїх руках владу над партійними структурами. Зміни, зафіксовані ним, полягали в тому, що виникли масові партійні організації, спеціальні центри з проведення передвиборчої кампанії та кокуси – низові організаційні осередки, котрі забезпечували зв’язок центрального керівництва з масами. Учений приділяв значну увагу аналізові адміністративної складової партії, перш за все її ядра (кокусу). Кокус, що виник як спеціалізований орган, який забезпечує зв’язок парламентських партій із масами виборців, з часом стає інститутом, який займається координацією всієї партійної роботи і в парламенті, і в масах, здійсненням пропаганди партійної ідеологогії. М. Острогорський вважав, що політичні партії замість виконання своєї ключової функції посередника між громадянським суспільством та державою стають знаряддям реалізації групових інтересів партійних еліт у владних структурах.

У підрозділі 2.2 “Авторитарні тенденції у розвитку і функціонуванні політичних партій” аналізуються і систематизуються виокремлені М.Острогорським авторитарні тенденції, властиві внутрішньопартійному життю в умовах формальної політичної рівності, та, заснованій на правлінні партій, демократії. 

Учений зазначає, що політичні партії у своєму розвитку і функціонуванні: схильні до олігархізації незалежно від їхнього політичного спрямування; виражають інтереси існування партійного апарату і партійної еліти натомість представництва інтересів усього народу; ставлять за мету захоплення панівної ролі у виконавчій і законодавчій сферах; перетворюються на „машини” для виробництва “партійців”; зазвичай у своїй діяльності практикують формально-машинні методи керування людьми.

М.Острогорський звертає увагу на те, що  внутрішньопартійне життя є демократичним лише ззовні, насправді ж існуюча партійна система звела усі політичні відносини до суто формальної одноманітності. Організовані дискусії та інші комунікативні форми політичної участі в партіях проводяться лише для конституювання існуючої системи політичної партії для того, щоб члени, які не беруть участі в реальному управлінні партією, мали можливість відчути свою причетність до політичних процесів, що відбуваються. Його бентежить той факт, що політичні партії, пропонуючи можливість якщо не соціальної, то політичної ідентичності на основі соціальної доктрини, вимагають як наслідок глобальної прихильності. Він показує процес трансформації старих партій у перманентні політичні організації, зорієнтовані на завоювання влади. Претендуючи спочатку на роль виразника „народних інтересів”, вони поступово монополізують державне управління. 
М.Острогорський вбачає в партіях формальну – “машинну” силу, що протиставляє себе реальним і живим силам, таким, що діють в політичному житті. Він вказує на загрозу панування машини, яка створюючи ілюзію закономірності політичних сил, впливає на свідомість і волю мас. Партії захопили для себе роль політичної мобілізації мас, залишивши пригніченому та апатичному виборцеві роль звичайного статиста. Процес олігархізації партій супроводжується формалізацією й машинізацією політики. Губиться зміст представницької демократії, вона вже не становить усе розмаїття думок та інтересів. 

У третьому розділі “Альтернативні партіям форми політичної участі в концепції демократії М.Острогорського”, який складається з двох підрозділів, розкривається зміст демократичого ідеалу М.Острогорського та досліджуються запропоновані ним шляхи подолання  політичного відчуження поза межами політичних партій.

У підрозділі 3.1 “Політичне відчуження як наслідок діяльності політичних партій” розкривається зміст політичного відчуження у розумінні М.Острогорського. Співвідносячи політичний формалізм держави з політичним формалізмом, продукованим політичною партією та її організацією, М.Острогорський стверджує, що за умов партійного формалізму небезпека відчуження сягає кульмінаційного пункту, тому що до морального примусу, який здійснюється партійною умовністю під маскою свободи, додається ще сила організації з її дисципліною та постійними кадрами. Чим більш досконалою є організація, тим більше вона деморалізує партію і принижує  громадське життя. З іншого боку для того, щоб підтримати себе, партії дедалі більше потребують сильної організації. З’ясовуючи діалектику партії та її організації, М.Острогорський розкриває специфіку політичної партії як особливого механізму політичного відчуження. Ставши між виборцем та владою, політична партія ортодоксального типу, завдяки збільшеній організаційній потужності кокусу, спровокувала зростання політичного відчуження за всіма можливими напрямами. Це виражається в зниженні рівня демократичної участі громадян у формуванні представницьких структур, відсутності впливу виборців на функціонування цих структур, неможливості здійснення соціального контролю. Політична діяльність у всіх її проявах стає відчуженою діяльністю для основної частини суспільства.
 Наростаюче політичне відчуження, пов’язане зі зростаючим впливом кокуса з одного боку, і зростанням індиферентності соціальних мас з іншого, необхідно, на думку М.Острогорського зруйнувати, але не стільки відмовляючись від партії як політичної форми, скільки за рахунок зміни її організації.

У підрозділі 3.2 “Демократичний ідеал М.Острогорського та шляхи подолання політичного відчуження поза межами  політичних партій” досліджується зміст демократичого ідеалу М.Острогорського та розкривається значущість його ідей для розуміння місця і ролі партій у сучасному політичному житті.

 На підставі ретельного аналізу історії й практичної діяльності   політичних   партій   М.Острогорський   доходить   висновку, що варто відмовитися від політичних партій старого типу, які протистоять одна одній  у боротьбі за владу й вплив на суспільство, таких партій, що мають постійну структуру й організацію. Небезпечним наслідком цього протиборства він вважає відчуження від політичного життя більшої частини населення й формування кокусу – партійної організації, яка узурпує всю повноту влади. Місце  партій із жорсткою організацією повинні зайняти, на його думку, вільні громадські асоціації, рухи, ліги, що ставлять перед собою більш конкретні й здійсненні завдання різного роду. Ним наголошуєтья, що участь в одній з таких асоціацій не повинна виключати участі в іншій, тобто дві людини, які стали опонентами з одного питання, мали змогу потім стати союзниками з іншого. Пропозицію заміни закритих партій широкими громадськими рухами, об’єднаними конкретними цілями та інтересами,  автор називає “концепцією ліг”.
Узгодження загальних і приватних інтересів у “концепції ліг” М.Острогорського досягається шляхом “природнього відбору”, коли в процесі виборів громадськість обирає для себе найбільш значущі цілі та вимоги, що запропоновані конкуруючими “вільними лігами”, які в разі перемоги стають, таким чином, спільними інтересами або “загальною волею”. Громадяни вибирають між різними вимогами груп в особі їхніх лідерів, які стають представниками в парламенті ідей та пропозицій, що отримали підтримку. Ці лідери беруть участь в управлінні і водночас відповідають за реалізацію таких “добірних завдань”. Таким чином вирішуються не тільки проблема соціально-політичного консенсусу, якості лідерів та управління, але й проблема меншості, яка, постійно змінюючись, не відчуває морального тиску й індивід почуває себе більш вільним. 
М.Острогорський є прибічником змішаної моделі демократичного правління, відомої  ще з часів Платона і Арістотеля як правління найкращих, засноване на рівності на підставі чеснот і заслуг. Однак вчений уникає або недооцінює особисто-психологічні чинники влади – владні орієнтації індивіда в політиці. Це зумовлено тим, що для М.Острогорського політична боротьба в ідеальному своєму розвитку зводиться до боротьби ідей. Боротьба за владу ним ігнорується також з причини того, що дана концепція ґрунтується на утопічній ідеї майбутнього суспільства, в якому інтереси “повинні бути зведені до ідей, звільнених від персонального елементу”, тобто вузькості і дріб’язковості. Таке суспільство характеризується альтруїстичною залученістю громадян у політику. 
Серед інших недоліків моделі демократіі М.Острогорського слід зазначити те, що вона заснована на припущенні, що пересічний громадянин здатен сформулювати адекватну компетентну думку щодо громадської користі різних вимог у сучасному складному суспільстві. Основним недоліком такої моделі вченого є недооцінка ним неминучості партикуляризму більшості вимог в сучасному диференційованому суспільстві - звідси малоймовірність  досягнення необхідної згоди з більшості з них.
Сучасне значення теоретичних висновків М.Острогорського полягає у тому, що він не лише вказав на небезпеку негативних тенденцій розвитку політичних партій і демократії, а й намітив шляхи їх подолання. Це – відмова від колективної партійної відповідальності, що спричинює відставку уряду, й заміна її індивідуальною відповідальністю міністрів і депутатів; подолання тиранії більшості через забезпечення і представництво тих груп, які опинились у меншості; висування депутатів не за ознакою належності до певної партії, а від громадьских рухів, які гнучкіше виражають різноманітні інтереси населення, подолання розриву між громадянським суспільством і державою, між суспільством і політичним життям, між політикою і мораллю.
ВИСНОВКИ

Застосований в дисертаційному дослідженні комплексний підхід в аналізі критичної теорії політичних партій М.Острогорського дає змогу зробити наступні основні висновки.

1. Суспільно-політичні погляди М.Острогорського формувалися під впливом його особистої політичної та громадської діяльності, а також подій, що відбувалися у той історичний час. На той час у західноєвропейських країнах та США, які відвідував вчений, відбувалося стрімке розповсюдження загального виборчого права, що істотно розширило сферу участі народних мас у політиці. М. Острогорський, який став свідком становлення сучасних політичних партій в епоху індустріалізму, вирішив розглянути та детально описати цей процес у праці „Демократія та політичні партії” на прикладі двох розвинених країн – Англії та США.
2. М. Острогорський, спираючись на наукову спадщину своїх попередників та праці сучасників, вибудовував власну теорію політичних партій, що ґрунтується на багатій емпіричній базі розвитку демократичних політичних структур європейської та американської моделей. Він був одним з перших, хто у вирішенні політичних проблем звертався до вивчення елементів реального політичного процесу, поведінки його справжніх учасників: політичних організацій, лідерів, мас, а також політичних переконань і вірувань людей. 

3. М. Острогорський зосереджує увагу на аналізі найважливішого інституту демократії – політичній партії, простежуючи її еволюцію як інституту станової демократії, що забезпечує відторгнення від влади нижчих станів, та її трансформацію в потужне формально організоване утворення. Це утворення виступає спеціалізованим механізмом, що фокусує та замикає всю політичну владу на собі. У своїй фундаментальній праці „Демократія і політичні партії” М. Острогорський аналізує генезис, соціальний склад і членську базу партійних організацій, організаційну структуру і способи ухвалення політичних рішень, а також політичну стратегію і технологію партійного впливу на електорат. Концепція М. Острогорського щодо природи, функцій та закономірностей еволюції політичних партій склалася й була опублікована до появи досліджень західноєвропейських авторів, яких вважають основоположниками партології (Р. Міхельс, Е. Дюркгейм, М. Дюверже, П.Бурдьє й ін.), і багато в чому випереджала їхні ідеї.

4. Розкриваючи соціальну детермінованість формування політичних партій, М. Острогорський акцентує особливу увагу на складності цього процесу, підкреслюючи позитивні та негативні складові представницької демократії та деталізуючи процес становлення парламентських партій. Завдяки своїй структурі, ідеології, принципам організації і функціонування, а також використанню сучасної техніки ці партії перетворилися на машини, керовані маленькою групою ватажків – партійною елітою (кокусом), головним завданням яких стало захоплення політичної влади. Основна ідея М. Острогорського полягає в тому, що він розглядає формування кокуса як підґрунтя для подальшого розвитку процесів бюрократизації та олігархізації політичної партії. М. Острогорський одним з перших установив зв’язок між переходом до масового суспільства й можливістю маніпуляції волею виборців; показав, що в умовах посилення конкуренції в процесі боротьби за владу, відбувається все більша бюрократизація й формалізація самих політичних партій та їхнє відчуження від мас. Він дійшов висновку, що в умовах представницької демократії партія може одержати перемогу на виборах лише за умови постійно діючої організації й професіоналізму партійних працівників. Неминуча еволюція масових політичних партій у напрямі раціоналізації, бюрократизації й централізації виступає в концепції М. Острогорського як загальна закономірна тенденція. Учений виявив і проаналізував комплекс авторитарних тенденцій, властивих внутрішньопартійному життю в умовах формальної політичної рівності. Цей процес набуває особливої актуальності вже в XX столітті і в організаційному та функціональному аспектах сприяє наростанню політичного відчуження мас не лише від державної влади, але й від самої політичної партії.

5. Критика, якій М. Острогорський піддає дійсну демократію найдемократичніших на той період часу суспільств, є абсолютною. Вчений констатує, що справжня роль індивіда в державі зведена до мінімуму: він користується лише ілюзією самодержавної влади, яку йому підносять настільки ж урочисто, наскільки й лицемірно, насправді ж він не користується жодною владою у справі вибору людей, які керують від його імені. Уряд, на думку дослідника, є монополією. Він перебуває в руках особливої групи людей у суспільстві або втілюється в одній особі – особі автократа, який спирається на цей клас і користується владою, незважаючи на республіканські форми держави.  В  умовах сучасних йому розвинених демократій М. Острогорський побачив посилення політичного відчуження мас від влади. Це логічно поставило вченого перед необхідністю пошуку практичного рішення, тобто перед завданням дослідити шляхи, на яких заблукало суспільство, і знайти дорогу, яка приведе до очікуваної мети. У процесі аналізу М. Острогорський доходить висновку, що уявлення про самодостатність широкого виборчого права є правильними лише частково. До того ж, чим ширше використовується виборче право, тим більш складною стає процедура й виборчі технології, а це об’єктивно передбачає звернення до посередників. Ця ситуація призводить до мінімальної відповідальності обраних перед тими, хто їм цю владу доручив, і віддає дійсну владу в руки виборчих агентів.

6. Порушення безпосередності владарювання й появу тих або інших елементів опосередкування вчений розглядає як основну причину політичного відчуження. Розвинена виборча система, тобто така, що передбачає ті чи інші форми посередництва, є суто формальним атрибутом демократії, це призводить до того, що замість посилення своєї влади народ лише розпорошує її. Влада передбачає відповідальність перед її джерелом, народом, але коли вона розпорошується, відповідальність зникає звідусіль.

7. М. Острогорський у спробах подолати обмеженість представницької демократії закладає фундамент переходу до партіципаторної демократії, що передбачає зниження рівня політичного відчуження соціальних прошарків від влади. Політичному режиму, заснованому на вирішальній ролі традиційних партій, він протиставляє режим, заснований на нових формах політичної участі народу в управлінні. Одним з основних рішень цієї проблеми стає заміна закритих партій тоталітарного типу широко розповсюдженими громадськими рухами, об’єднаними конкретними цілями. Найважливішою передумовою цього процесу повинно стати зміцнення громадянського суспільства, що відрізняється багатим спектром соціальних відносин, суперечностей та інтересів. Розвиток загальної культури населення, його соціальної активності, що виражається в подоланні зростаючого відчуження населення від влади, стає запорукою майбутнього тріумфу ліберальної демократії.

8. М. Острогорський розглядає зміну, яка полягає у „витискуванні постійних партій лігами й асоціаціями громадян”, як „життєво необхідну для демократії”. Демократичне управління, „яке задихається в умовах партійного режиму”, вимагає, як стверджує М. Острогорський, більш гнучкого способу дій. Концепція ліг, яка обумовлена самим політичним досвідом, дає найбільш ясне, найбільш завершене вираження цієї практичної необхідності. На практиці  пропозиція “ліг” та “асоціацій громадян” не знайшла відгуку, але теоретично був здійснений реалістичний аналіз функціонування великих політичних партій як бюрократичних організацій. Постановка цієї проблеми була заслугою М.Острогорського, хоча, разом з тим, він ігнорував питання про те, якою мірою відмінність класових інтересів та ідеології окремих партій може впливати на посилення або послаблення досліджуваної ним тенденції до бюрократизації.
9. “Демократія і політичні партії” М.Острогорського – комплексне дослідження політичних партій, завдяки якому вперше було розкрито механізм влади і управління в сучасному суспільстві, показано суперечність принципів демократії та реального функціонування політичних партій. Швидкий перехід від традиційного суспільства до демократії, що перетворив маси на реального гравця політичного процесу, створив можливості для виникнення нового авторитаризму - демократичного цезаризму, що використовує демократичні форми для затвердження антиправового режиму, виправдання влади меншості партійної олігархії над більшістю. М.Острогорський був одним з перших, хто встановив зв’язок таких параметрів сучасного розвитку як перехід до масового суспільства і можливість маніпуляції волею виборців, взаємовідносини мас і політичних партій, бюрократизація і формалізація самих цих партій в умовах жорсткої конкуренції під час боротьби за владу. Всі ці тенденції знаходять свій вираз у виникненні особливої політичної машини, що дозволяє лідерам зосередити владу над партійними структурами.
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SUMMARY
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The thesis sets out individual biographical, historical, political, and scientific theoretical preconditions lying at the core of formation of Moisey Ostrogorsky’s sociopolitical views and their effect on the formation of his critical theory of political parties. The meaning of M. Ostrogorsky’s critical theory of political parties, based on the ideas of bureaucratization and oligarchization of internal party life and monopolization of electoral space and political representation by parties, was described. Particularities of M. Ostrogorsky’s political ideal and his proposed ways of overcoming political alienation outside political parties were highlighted.
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