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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Громадське життя потребує реформування економічної, соціальної, політичної та інших сфер життєдіяльності суспільства. Це передбачає переосмислення багатьох проблем сплати податків, зборів та інших загальнообов’язкових платежів. Одним з найважливіших аспектів при цьому є правове регулювання соціальних зборів. Невід’ємною частиною економічного комплексу будь-якої сучасної держави є ефективна система наповнення державного бюджету та позабюджетних публічних фондів. Податки, збори, інші обов’язкові платежі не лише головне джерело надходжень до бюджетів і позабюджетних цільових фондів, але й потужний регулятор. Вони виступають гарантом соціального захисту громадян і створюють матеріальну основу суверенітету держави та місцевого самоврядування. 
Дослідження сутності, поняття та особливостей правового регулювання соціальних зборів набуло певного розвитку на межі ХІХ–ХХ ст. Насамперед, мова йде про фундаментальні праці І. Горлова, А. Гур’єва, С. Іловайського, О. Ісаєва, Ф. Лассаля, В. Лебедєва, Д. Львова, Ф. Нітті, І. Озерова, І. Патлаєвського, К. Рау, Д. Селигмана, А. Сміта, І. Тарасова, М. Тургенєва, Л. Ходського, І. Янжула та ін. Протягом тривалого часу питання правового регулювання зборів соціального характеру, та й узагалі системи оподаткування? залишались невивченими. Тільки з початку 1950-х рр. намітилися зрушення в цій сфері. Вони пов’язані з появою комплексних досліджень М. Піскотіна, Ю. Ровинського, С. Ципкіна. 

Що стосується розвитку наукової думки в цьому напрямі, то до недавнього часу питання, які торкались особливостей правового регулювання зборів в Україні, залишались поза увагою наукових інтересів учених України, Російської Федерації. З початку 1992 р. з’являються видання, що охоплюють низку схожих проблем та наближаються до розгляду саме цього питання. На формування тенденцій і напрямів цього дослідження беззаперечний вплив мали праці й публікації російських учених: А. Бризгаліна, О. Горбунової, О. Грачової, В. Гурєєва, О. Жданова, М. Карасьової, О. Козиріна, Ю. Крохіної, Н. Куфакової, І. Кучерова, О. Міщерякової, Л. Окуньової, С. Пепеляєва, Г. Петрової, В. Пушкарьової, В. Родіонової, Н. Хімічевої, Д. Черніка.

Серед досліджень українських авторів необхідно відзначити праці Д. Бекерської, Л. Воронової, Н. Воротіної, П. Геги, О. Гетманець, Л. Долі, С. Кадькаленка, М. Кучерявенка, А. Монаєнка, П. Пацурківського, Л. Савченко, В. Федосова, А. Храброва, В. Чернадчука.

Водночас саме проблема правового регулювання соціальних зборів не набула достатнього відображення в наукових працях. Однією з причин цього є те, що система оподаткування в Україні сформувалася лише нещодавно, особливо це стосується системи загальнодержавних зборів. Весь період існування цих платежів характеризується деталізацією та уточненням їх законодавчого регулювання, навіть зараз цей процес не досягає завершеності. Це зумовлює й відсутність достатньої кількості теоретичних досліджень із цієї теми. Теоретичні проблеми правового регулювання соціальних зборів навіть порівняно з іншими питаннями податкового права проаналізовано неповно. Низка важливих проблем залишилася поза увагою дослідників, в інших випадках сформувалися спірні судження. Усе зазначене зумовлює актуальність обраної теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Комплексної цільової програми Національного університету державної податкової служби України “Актуальні проблеми теорії і практики фінансового процесуального права” (державний реєстраційний номер 0105U001247) та програми Науково-дослідного інституту фінансового права “Розробка нормативно-правових засад справляння платежів за користування надро-земельними ресурсами” (державний реєстраційний номер 0108U000321). 

Тема дослідження затверджена на засіданні вченої ради Національного університету державної податкової служби України (протокол № 3 від 18 грудня 2009 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є формування комплексного уявлення про правову природу загальнодержавних соціальних зборів, механізмів їх дії й застосування; вирішення на новій концептуальній основі дискусійних питань, що стосуються регулювання відносин з приводу сплати загальнодержавних соціальних зборів.

Відповідно до зазначеної мети поставлено такі завдання:

· визначити місце загальнодержавних зборів у системі податкових надходжень;

· охарактеризувати види загальнодержавних соціальних зборів і встановити співвідношення загальнодержавних соціальних зборів гарантуючого та забезпечувального характеру;

·  визначити особливості правового регулювання справляння зборів соціально-гарантійної спрямованості, розробити їх класифікацію та охарактеризувати застосування цих конструкцій;

· визначити особливості правового регулювання сплати зборів забезпечувального характеру;

· визначити особливості правового регулювання сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування;

· виробити пропозиції з удосконалення чинного податкового законодавства України щодо соціальних зборів.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають при справлянні соціальних зборів на території України. 

Предметом дослідження є фінансово-правові норми, які регулюють справляння соціальних зборів в Україні.

Методи дослідження охоплюють сукупність загально- та спеціально-наукових методів пізнання. Загальнонауковий діалектичний метод пізнання виступає основним у цій системі (підрозділи 1.1, 1.2). З урахуванням цього проблеми, що вирішуються в дисертації, розглядаються в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. Невід’ємним доповненням цього методу є системний підхід, що дав змогу визначити проблемні питання правового регулювання надходження загальнообов’язкових платежів в Україні, шляхи вдосконалення цих процесів (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3). Компаративний метод використано при узагальненні досвіду у сфері оподаткування, формуванні висновків щодо його застосування у вітчизняній практиці (підрозділи 1.1, 1.2, 2.3). Порівняльно-правовий метод застосовано при проведенні аналізу правового регулювання соціальних зборів України, Російської Федерації, інших держав (підрозділи 1.2, 2.3). За допомогою історико-правового методу проаналізовано становлення системи оподаткування, розглянуто динамічні аспекти сплати соціальних зборів (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3).

Нормативною основою дослідження є закони України, постанови Верховної Ради України, укази Президента України, нормативні акти Кабінету Міністрів України, накази, інструкції, порядки й роз’яснення Державної податкової адміністрації. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається необхідністю проведення теоретичного аналізу правового регулювання зборів соціального характеру й полягає в тому, що дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням цього інституту. Основні результати дослідження, що мають елементи новизни, полягають у такому:

вперше:

- аргументовано недоцільність застосування категорії “внесок” у сфері публічного регулювання та запропоновано внести зміни до законодавчих актів, які регулюють справляння соціальних зборів з метою встановлення відповідності між правовою природою цих платежів і їх назвою, що міститься в законодавстві;

- встановлено існування певної подвійності при визначенні платника збору на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування як зобов’язаної особи, яку, з одного боку, представляє особа, у якої виникає безумовний обов’язок щодо перерахування коштів у рахунок сплати цього збору (роботодавці або, в деяких випадках, застраховані особи, на яких покладено цей обов’язок), та особа, у якої виникає обов’язок зі сплати збору, наявність якої в трудових відносинах є підставою виникнення обов’язку;

- обґрунтовано, що при реалізації обов’язку зі сплати соціальних зборів подвійний обов’язок податкового характеру виникає виключно в страхувальників. По-перше, це безумовний обов’язок перед державою зі сплати відповідного збору, за рахунок якого формується відповідний позабюджетний цільовий фонд. По-друге, це обов’язок щодо застрахованих осіб, для задоволення потреб яких і формуються таким чином публічні фонди коштів;

удосконалено:

- характеристику збору на обов’язкове державне пенсійне страхування як прибуткового платежу податкового характеру, що зумовлено тим, що він виступає у формі платежу, орієнтованого виключно на наявність різновидів доходу як об’єкта оподаткування (фонд оплати праці; дохід (прибуток); вартість реалізації);

- підхід до визначення кола зобов’язаних осіб, відповідно до якого необхідно деталізувати особливості як страхувальників, так і застрахованих осіб, що доцільно при виокремленні особи, на яку покладено імперативний обов’язок зі сплати соціальних зборів;

набули подальшого розвитку:

- характеристика особливостей пенсійного забезпечення, що реалізується шляхом застосування збору забезпечувального характеру, який поєднує як використання коштів пенсійного фонду для утримання осіб, які вже перебувають на пенсії, так і формування фондів для утримання осіб пенсійного віку в майбутньому;

-  підхід щодо змісту системи та механізмів надходжень до публічних грошових фондів шляхом поєднання бюджетних та податкових норм в умовах, коли вони повинні застосовуватися з неодмінною кореспонденцією одна одній;

- конструкція специфічного поєднання публічних та приватних відносин при справлянні соціальних зборів, коли йдеться про поєднання імперативного та диспозитивного регулювання при реалізації безумовного податкового (за правовою природою) обов’язку. Страхування не виступає при цьому як вибір особи, його здійснення є особливою умовою тієї діяльності або операції, яку здійснює зобов’язана сторона.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані результати мають як науково-теоретичне, так і практично-прикладне значення. Вони можуть бути використані:

- у сфері науково-дослідної діяльності – для подальшої розробки найсуттєвіших проблем як Загальної, так і Особливої частин податкового права;

- у правотворчій діяльності – сформульовані зміни та доповнення пропонуються для внесення в низку законодавчих актів України;

- в правозастосовчій діяльності – для вдосконалення механізмів стягнення соціальних зборів,

- у навчальному процесі – в ході підготовки підручників та навчальних посібників з курсів “Податкове право” та “Фінансове право”.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та теоретичні висновки дисертації доповідалися та обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Таможенно-правовая политика России в условиях вступления в ВТО” (м. Саратов, 2006 р.), “Сучасний стан та перспективи розвитку фінансового права” (м. Ірпінь, 2007 р.), “Финансовая система России: опыт и перспективы правового регулирования” (м. Красноярськ, 2008 р.), “The role and importance of supervision in increasing of transparency and fight against corruption” (м. Баку, 2009 р.).

Публікації. Наукові положення та висновки дисертації відображено у восьми публікаціях, з них: 4 – статті в наукових фахових виданнях, 4 – тези доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій – 3,2 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, п’яти підрозділів, які поділяються на підпункти, висновків, списку використаних джерел (194 найменування). Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 206 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; вказано зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету й завдання, об’єкт і предмет, методологічну основу дослідження; вказано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено дані щодо апробації й публікацій.

Розділ 1 – “Загальнодержавні збори як джерело формування державного бюджету та публічних соціальних фондів” – складається з двох підрозділів.

У підрозділі 1.1. “Місце загальнодержавних зборів у системі податкових надходжень” розкрито зміст системи оподаткування, її значення, що є основою для дослідження.

При аналізі правового регулювання відносин у сфері накопичення грошових фондів, їх формування за рахунок сукупності публічних доходів зроблено акцент на необхідності становлення та чіткого регулювання декількох систем, які являють собою схожі одна з одною за складом конструкції, але перебувають на різних рівнях. Мова йде про системи публічних доходів, державних доходів, доходів бюджетів, доходів публічних фондів. Схожість складу та функціонального призначення цих систем і одночасно відповідна їх спеціалізація зумовлюють необхідність їх чіткого розмежування, адже тільки таким чином створюються умови для утворення  певних фондів публічних коштів та забезпечується їх раціональне використання на всіх рівнях.

Подано аналіз правових, організаційних та фінансових основ загальнообов’язкового державного соціального страхування громадян під час здійснення ними трудової діяльності на території України. Наведено нормативно закріплену систему зборів, покликаних забезпечити конституційні й соціальні гарантії застрахованим особам та членам їх сімей, а також характерні риси відповідних зборів.

За умови настання несприятливих або непередбачених негативних явищ держава надає цим суб’єктам відповідне грошове забезпечення, кошти для чого акумулюються саме шляхом справляння таких зборів. Законодавцем було закріплено три загальнодержавні збори, які належать до названої категорії: збір на загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття, збір на загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності, і збір на загальнообов’язкове державне соціальне страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності й витратами, зумовленими народженням та похованням.

Подано загальну характеристику зборів забезпечувального характеру, виокремлено особливі риси, притаманні цій категорії загальнодержавних зборів, акцентовано увагу на принципових особливостях суб’єктного складу відносин, пов’язаних зі сплатою зборів забезпечувального характеру. Державі як отримувачу коштів кореспондують страхувальники та застраховані особи, але особливо важливо підкреслити, що обов’язок виникає виключно в страхувальників. Причому маємо наголосити на подвійному змісті цього обов’язку. По-перше, це безумовний обов’язок перед державою зі сплати відповідного збору, за рахунок якого утворюється відповідний фонд. По-друге, це обов’язок щодо застрахованих осіб – для задоволення потреб яких і акумулюються таким чином кошти. Така складність відносин і зумовлює деталізоване державне регулювання сплати зборів забезпечувального характеру. Крім того, фактично зобов’язану сторону представляють роботодавець та застрахована особа, і саме на роботодавцеві лежить обов’язок зі сплати страхових внесків.

У підрозділі 1.2. “Види загальнодержавних соціальних зборів. Співвідношення загальнодержавних соціальних зборів гарантуючого та забезпечувального характеру” на підставі дослідження системи доходів бюджетів та позабюджетних фондів за рахунок надходжень від податків, зборів, інших обов’язкових платежів зроблено висновок, що, як і будь-яка інша система управління в державі, ці платежі мають специфічну ієрархічну структуру. При проведенні такої класифікації акцент зроблено на існуванні двох характерних тенденцій податкової системи, які, на перший погляд, є досить суперечливими, а насправді абсолютно логічні й зумовлені її сутністю. З одного боку, податкова система як сукупність усіх платежів, пов’язаних з реалізацією податкового обов’язку, являє собою цілісне утворення, що побудоване за певним принципом і функціонує відповідно до визначених правил. Складання закритого вичерпного переліку податків і зборів дає можливість державі за допомогою таких механізмів сформувати реалізацію податкового обов’язку, чітко відмежувати групу платежів, що нею зумовлені й регулюються відповідним спеціальним законодавством. З іншого боку, ця система передбачає внутрішню деталізацію всіх платежів, що входять до неї, розподіл їх на групи. Класифікація податків і зборів дає змогу узгодити конкретні форми податкових платежів з відповідними режимами, гарантіями й формами забезпечення, сформувати це в спеціальні норми.

У ході розгляду проблем класифікації зборів виявлено, що законодавчо не виділено критеріїв розмежування різних видів платежів податкового характеру. На сьогодні законодавець до зборів відносить природоресурсні платежі; соціальні платежі; платежі, що сплачують у зв’язку з наданням послуг або прав. Проте до класифікації зборів варто підходити більш комплексно. Оскільки специфікою зборів як обов’язкових платежів є цільовий характер, їх класифікація має бути проведена залежно від мети стягнення того чи іншого збору. За цілями стягнення  загальнодержавні збори можуть бути диференційовані на збори економічного, соціального та природоресурсного характеру.
Сукупність загальнодержавних соціальних зборів логічно поділяти на дві категорії: а) збори, спрямовані на забезпечення соціальних гарантій в процесі здійснення трудової діяльності; б) збори забезпечувального характеру. Детальне дослідження правових механізмів окремих різновидів соціальних зборів названих категорій проведено в наступних підрозділах роботи відповідно до загальнотеоретичного уявлення про структуру правового механізму податку, тобто поелементно. При цьому проаналізовано як основні елементи відповідного платежу (платник, об‘єкт, ставка), так і додаткові (порядок сплати, пільги, бюджет надходження тощо).

Розділ 2 – “Правове регулювання сплати загальнодержавних соціальних зборів” складається із трьох підрозділів. Структурно кожен підрозділ поділено на дві частини, що присвячені основним та додатковим елементам правового механізму зборів відповідної категорії. 

Підрозділ 2.1. “Правове регулювання справляння зборів соціально-гарантійної спрямованості” містить аналіз правового регулювання зборів соціально-гарантійної спрямованості. 

Пункт 2.1.1. “Основні елементи зборів соціально-гарантійної спрямованості” присвячено аналізу елементів правових механізмів зборів, спрямованих на забезпечення соціальних гарантій у процесі здійснення трудової діяльності: платника, об’єкта та ставки оподаткування. Дослідження правового регулювання загальнообов’язкового державного соціального страхування дає змогу зробити висновок про специфічний правовий статус у цих відносинах осіб, які забезпечують себе роботою самостійно, та фізичних осіб – підприємців. Місце та значення цього збору, виходячи із значення державних гарантій у цій галузі, зумовлює й особливу процедуру страхування працівників та взяття на облік страхувальників страховиком. 

Наголошено на безумовності й обов’язковості справляння зазначених платежів страховиками незалежно від волі застрахованих осіб. Так, для страхування від нещасного випадку на виробництві не потрібно згоди або заяви працівника. Страхування здійснюється в безособовій формі. Всі особи, які віднесені до цього кола законодавцем, вважаються застрахованими з моменту набрання чинності відповідного закону незалежно від фактичного виконання страхувальниками своїх зобов’язань щодо сплати відповідних сум до публічних фондів. Усі застраховані є членами Фонду соціального страхування від нещасних випадків. Водночас найголовнішим критерієм розмежування платників зборів соціально-гарантійної спрямованості є безумовний обов’язок чи добра воля осіб, які беруть участь у формуванні публічних грошових фондів коштів. До платників страхових внесків до Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття, для яких сплата є безумовною імперативною вимогою, належать роботодавці та наймані працівники. Безумовно, принципово різний їх статус передбачає й різне податкове навантаження, що виявляється в деталізації об’єкта нарахування збору та розмірів його ставок. Водночас передбачається існування кола осіб, у яких обов’язок зі сплати цього збору виникає за власним бажанням.

Особливістю регулювання такого елемента правового механізму, як ставка платежів цієї категорії, є щорічне корегування її розмірів. Збереження наголосу ст. 92 Конституції України передбачає участь у встановленні ставок цих зборів виключно Верховної Ради України. Але особливістю реалізації цього повноваження є закріплення ставки на підставі подання Кабінету Міністрів України. Розмір сум, що сплачуються на загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття для роботодавців та застрахованих осіб, встановлюється щорічно Верховною Радою України за поданням Кабінету Міністрів України одночасно із затвердженням Державного бюджету України на поточний рік.

Пункт 2.1.2. “Додаткові елементи зборів соціально-гарантійної спрямованості” містить аналіз пільг, що застосовуються при сплаті зборів соціально-гарантійної спрямованості, порядку реєстрації їх платників, порядку сплати, обліку й подання звітності. Наголошено, що реєстрація платників цих зборів провадиться одночасно з реєстрацією юридичної особи, тобто на етапі формування суб’єкта господарювання. При цьому взяття на облік відокремлених підрозділів юридичних осіб здійснюється центрами зайнятості в разі наявності в них окремого балансу й самостійного ведення розрахунків із застрахованими особами за місцезнаходженням цього підрозділу на підставі відомостей з Єдиного державного реєстру про відокремлені підрозділи. Стосовно застрахованих осіб маємо зазначити, що фізична особа набуває такого статусу з дня укладання трудового договору з роботодавцем. Із цього дня починається сплата зборів стосовно такої особи, а припиняється з дня розірвання трудового договору.

Зроблено акцент на процедурних особливостях порядку сплати зборів соціально-гарантійної спрямованості. Роботодавець починає сплачувати страхові внески з дня набуття статусу платника страхових внесків до Фонду. Фізична особа набуває статусу застрахованої особи з дня укладання трудового договору з роботодавцем, із цього дня починається сплата страхових внесків. Сплата страхових внесків припиняється з дня розірвання трудового договору. З дня взяття на облік як платника внесків починають сплачувати страхові внески особи, які беруть участь у загальнообов’язковому державному соціальному страхуванні на випадок безробіття на добровільних засадах. У разі порушення установленого строку сплати страхових внесків за звітний період та несплати їх протягом наступного звітного періоду ці особи знімаються з обліку як платники страхових внесків до Фонду з першого дня, за який страхові внески не сплачено. Цим підтверджується тісний взаємозв’язок між різними елементами правових механізмів зборів соціально-гарантійної спрямованості.

Підкреслено, що з метою обрахування належних до сплати сум зборів застосовуються окремі норми, що регулюють прибуткове оподаткування. Так, при нарахуванні належних до сплати сум, вони обраховуються у відсотках до суми фактичних витрат на оплату праці найманих працівників, що включають витрати на виплату основної та додаткової заробітної плати, інші заохочувальні та компенсаційні виплати, у тому числі в натуральній формі, що визначаються згідно з нормативно-правовими актами, прийнятими відповідно до Закону України “Про оплату праці”, та підлягають обкладанню податком з доходів фізичних осіб. 

Підрозділ 2.2. “Правове регулювання сплати зборів забезпечувального характеру” присвячено дослідженню правового регулювання зборів, призначенням яких є формування засад для постійного забезпечення  застрахованих осіб у майбутньому (забезпечувальний характер зборів). 

У пункті 2.2.1. “Основні елементи зборів забезпечувального характеру” подано послідовний аналіз основних елементів правових механізмів зборів забезпечувального характеру. Виходячи з класифікації податкових платежів, на підставі характеру платника збори забезпечувального характеру можна віднести до платежів зі змішаним платником. У цьому випадку законодавець пов’язує виникнення податкового обов’язку як у юридичних, так і у фізичних осіб. Причому в багатьох випадках ідеться про спеціального суб’єкта як платника, про ситуацію, коли обов’язок пов’язується не взагалі з фізичною або юридичною особою, а з такими, що характеризуються певними особливостями.

У ході аналізу особливого статусу платників цих зборів наголошено, що при цьому є певна несхожість із традиційною дворівневою побудовою: держава (як отримувач коштів) – платник (як зобов’язана особа). Зокрема, при сплаті збору на обов’язкове державне пенсійне страхування відносини виникають та регулюються вже не між двома суб’єктами, а між трьома. У цьому разі йдеться про державу, страхувальника та застраховану особу. На перший погляд, може скластися уявлення про специфічне поєднання публічних і приватних відносин, поєднання імперативного та диспозитивного регулювання. Але в цьому разі природа відносин далека від добровільного режиму страхування, що формується в цивільному праві. Йдеться, насамперед, про реалізацію безумовного податкового (за правовою природою) обов’язку. Страхування не виступає при цьому як вибір особи, його здійснення є особливою умовою тієї діяльності або операції, яку здійснює зобов’язана сторона.

У ході дослідження правової природи об’єкта виявлено, що при сплаті зборів забезпечувального характеру йдеться про різновид особистих платежів, які базуються на принциповому визначенні об’єкта доходу та відповідних його частин. Дійсно, поділ на особисті та реальні платежі стосується податків. В першому випадку об’єкт оподаткування орієнтовано на доходи, у другому – на майно. Збори забезпечувального характеру виступають у формі платежів, орієнтованих виключно на різновиди доходу. Так, при сплаті сум на загальнодержавне пенсійне страхування йдеться про використання таких об’єктів, як: фонд оплати праці; дохід (прибуток); вартість реалізації. Виходячи із цього, запропоновано в національному законодавстві виділити єдиний родовий об’єкт цього збору, який буде деталізуватися залежно від типу платника та характеру операцій, що ним здійснюються. Таким родовим об’єктом може бути вартість товарів (робіт, послуг) та її елементи. При цьому ми виходимо з того, що і виплати на заробітну плату, і дохід є саме елементами вартості.

При дослідженні ставки зборів забезпечувального характеру наголошено на специфічному поєднанні її розміру з особливостями інших обов’язкових елементів правового механізму відповідного платежу. Мова йде про залежність розміру ставки від виду платника та, відповідно, від типу об’єкта. При цьому підкреслено соціальну спрямованість зборів забезпечувального характеру, що проявляється в застосуванні зниженого рівня ставок для юридичних осіб, де має місце праця інвалідів. Стосовно фізичних осіб-підприємців суми страхових внесків, сплачені у вигляді авансових платежів, ураховуються платником при остаточному розрахунку, який здійснюється ним до 1 квітня наступного року за звітний рік на підставі даних річної податкової декларації. При цьому розмір місячного страхового внеску повинен бути не меншим від мінімального розміру страхового внеску за кожен місяць, розрахованого шляхом множення розміру мінімальної заробітної плати за відповідний місяць на встановлений відсоток.

У пункті 2.2.2. “Додаткові елементи зборів забезпечувального характеру” проаналізовано такі елементи правового механізму збору, як: пільги; порядок сплати, обліку, звітності; наслідки невиконання обов’язку зі сплати збору тощо. Зазначено, що регулювання звільнень від обов’язку зі сплати збору на обов’язкове державне пенсійне страхування відчуває на собі принципову незручність пільгового регулювання чинним податковим законодавством України. Воно не містить єдиної чітко систематизованої сукупності податкових пільг. Переважна більшість податкових законодавчих актів регулювання пільг розміщує по всьому акту.  Окремі податкові звільнення закріплені законодавцем і стосовно зниженого рівня ставки оподаткування.

Розкрито особливості обчислення страхових внесків, яке здійснюється відповідною категорією платників щомісячно за ставками, визначеними для цієї категорії платників на підставі бухгалтерських та інших документів. Обчислення страхових внесків відбувається окремо по кожній категорії платників, відповідно до яких здійснюється нарахування чи обчислення або які підтверджують нарахування заробітної плати або іншого доходу, виходячи з розміру страхового внеску, що діє на день нарахування цих коштів. Такий порядок обчислення застосовується в разі належного виконання платником обов’язку зі сплати відповідного платежу.

Проаналізовано порядок сплати зборів забезпечувального характеру. Вони сплачуються страхувальниками шляхом перерахування безготівкових коштів з їх банківських рахунків. Разом із тим, страхувальники – фізичні особи, які не мають банківських рахунків, сплачують ці суми шляхом готівкових розрахунків через банківські установи. Страхові внески, які підлягають сплаті із сум виплат (доходу) за період з дня виникнення у страхувальника зобов’язання щодо реєстрації як платника цих платежів до дня його реєстрації у відповідних державних органах, сплачуються на загальних підставах відповідно до законодавства України та вимог підзаконних нормативних актів за весь зазначений період. 

Обчислення страхових внесків, зокрема, органами Пенсійного фонду, здійснюється на підставі складених актів перевірки правильності нарахування та сплати страхових внесків, звітності, що подається страхувальником, а також на підставі бухгалтерських й інших документів, які підтверджують розмір об’єкта збору (суму заробітної плати або доходу, на які нараховуються страхові внески). Обчислення належних до сплати сум за минулі періоди провадиться, виходячи з розміру збору, що діяв на день нарахування виплат (доходу). Роботодавці та підприємства, установи й організації, які виплачують заробітну плату, грошове забезпечення щомісяця самостійно обчислюють і відображають суми на загальнообов’язкове пенсійне страхування у відповідних розрахунках за встановленою законодавством формою. Факти порушень законодавства посадова особа контролюючого органу оформляє актом визначеної форми, в якому чітко викладено зміст порушення з обґрунтуванням порушених норм законодавчих актів. Рішення про застосування штрафу за наслідками розгляду акта та інших матеріалів про порушення приймає тільки начальник такого органу або його заступник.

Підрозділ 2.3. “Правове регулювання сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування” присвячено дослідженню єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування, який буде запроваджено в Україні у 2011 р. При проведенні реформ зі сплати соціальних внесків законодавець керувався, насамперед, метою мінімізації витрат на їх адміністрування, що стало передумовою запровадження єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування, який фактично об’єднує сплату всіх соціальних зборів. 

У пункті 2.3.1. “Основні елементи єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування” проаналізовано основні елементи правового механізму цього платежу. При дослідженні платників єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування проводиться їх класифікація на дві основні категорії (відповідно до підходу законодавця). Основною категорією платників єдиного соціального внеску виступають роботодавці. Це збірна категорія, до якої включаються, перш за все, підприємства, установи та організації, які використовують працю фізичних осіб на умовах трудового договору або за цивільно-правовими договорами. Другою категорією платників єдиного соціального внеску постають працівники. Крім того, запропоновано виокремити ще одну, третю категорію, до якої включити платників цього внеску, які працюють у державних установах. Обґрунтовано таку позицію особливим статусом цих платників (особливий характер виконуваної роботи, виборність окремих посад тощо).

Принципово новим підходом при запровадженні єдиного соціального внеску стало покладання обов’язку щодо його сплати на самозайнятих осіб та фізичних осіб – підприємців, які обрали спрощену систему оподаткування, обліку та звітності. До перших належать особи, які забезпечують себе роботою самостійно – займаються незалежною професійною діяльністю (науковою, літературною, артистичною, художньою, освітньою або викладацькою, а також медичною, юридичною практикою, в тому числі адвокатською, нотаріальною діяльністю, або особи, які провадять релігійну місіонерську діяльність, іншу подібну діяльність та отримують дохід безпосередньо від цієї діяльності), а до других, окрім безпосередньо фізичних осіб – підприємців, також належать члени сімей цих осіб, які беруть участь у провадженні ними підприємницької діяльності.

При дослідженні основних елементів правового механізму цього платежу зазначено, що позитивним результатом запровадження єдиного соціального внеску є те, що відтепер відсоток виплат (виплат фондів страхування на випадок безробіття та страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності) працівникам буде диференціюватися залежно від рівня заробітної плати. Тобто він не буде однаковим для всіх, що говорить про європейський підхід у питанні здійснення соціальних виплат.

Аналіз змін, пов’язаних з введенням єдиного соціального внеску, дав змогу відзначити кілька принципових моментів. По-перше, цей платіж дійсно об’єднує в собі нарахування та сплату як зборів соціально-гарантійної спрямованості, так і забезпечувальних зборів: якщо до його введення суб’єкти господарювання нараховують і сплачують внески в чотири різні фонди (при цьому правила такого нарахування та сплати мають свої особливості щодо кожного з них), то з введенням цього єдиного платежу внески підлягають сплаті в один фонд – Пенсійний (за однаковими правилами). По-друге, у застрахованих осіб, як і до запровадження цього платежу, є право на отримання відповідних страхових виплат (послуг) при настанні страхового випадку. По-третє, Пенсійний фонд наділений функціями контролю за правильністю, своєчасністю й повнотою нарахування та сплати єдиного соціального внеску. Разом з тим, фонди соціального страхування не припиняють свого існування: на них покладено обов’язки з призначення (обліку) застрахованим особам відповідних видів виплат і послуг.

У пункті 2.3.2. “Додаткові елементи єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування” при дослідженні звітності зі сплати цього внеску зроблено наголос на недосконалості реалізації цілей оптимізації адміністрування, які ставились при запровадженні цього внеску. Мається на увазі необхідність, як і раніше, звітувати перед усіма фондами соціального страхування окремо, що, безумовно не відповідає концепції “єдиного соціального платежу”. Відзначено недоречність запровадженого механізму проведення перевірок платників єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування декількома суб’єктами – Пенсійним фондом України (до якого, власне, і надходять суми від сплати цього внеску) та фондами соціального страхування. Піддано критиці запропоновану законодавцем можливість залучати до перевірок податкову міліцію, що аргументується особливим режимом справляння цього внеску та неможливістю застосування до нього процедур, які застосовуються при контролі за сплатою податків і зборів.

Зроблено акцент на розширенні кола осіб, що беруть участь у правовідносинах з приводу сплати загальнообов’язкових соціальних платежів. Мова йде про банки, які також стають суб’єктами відповідальності за несвоєчасне перерахування або несвоєчасне зарахування на рахунки органів Пенсійного фонду сум єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування або відповідних фінансових санкцій. У зв’язку із цим аргументовано позицію, відповідно до якої покладання відповідальності на банки за неналежне виконання своїх зобов’язань є позитивним моментом. Раніше траплялися випадки, коли із часу передачі платником платіжного доручення банку та у зв’язку із затримкою проведення операції останнім проходив проміжок часу, достатній для настання відповідальності за неналежне виконання обов’язку зі сплати платежу, а саме сплата не у встановлені строки. З упровадженням зазначеної конструкції за таке порушення відповідатиме банк, а не добросовісний платник.

Відзначено принципово нове положення законодавства, яке регулює справляння єдиного соціального внеску, а саме пропорційний розподіл сум від його надходження відповідно до видів загальнообов’язкового державного соціального страхування. Такий розподіл здійснюється з урахуванням того, що вони повинні забезпечувати застрахованим особам страхові виплати й соціальні послуги, передбачені законодавством про загальнообов’язкове державне соціальне страхування. Крім того, такий розподіл враховує фінансування заходів, спрямованих на профілактику страхових випадків, створення резерву коштів для забезпечення страхових виплат та надання соціальних послуг застрахованим особам. Нарешті, покриття адміністративних витрат із забезпечення функціонування системи загальнообов’язкового державного соціального страхування також враховується при формуванні пропорцій розподілу єдиного соціального внеску.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне й практичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється у виокремленні  поняття та сутності загальнодержавних соціальних зборів. В роботі вивчено й охарактеризовано всю сукупність складових розглядуваних категорій, проведено їх класифікацію та аналіз у системі податків, зборів та інших платежів податкового характеру. Відповідно до поставленої мети й завдань у роботі визначено поняття, структуру та взаємозалежність соціальних зборів і розглянуто особливості їх функціонування. В ході дослідження зроблено такі висновки:

1. Накопичення грошових фондів, їх формування за рахунок сукупності публічних доходів зумовлює необхідність становлення та чіткого регулювання декількох систем, які становлять систему публічних доходів, державних доходів, доходів цільових публічних фондів. При цьому, розглядаючи систему та механізми надходжень до публічних грошових фондів, навряд чи можна чітко відмежовувати бюджетні й податкові норми. Це та сфера регулювання, де бюджетні та податкові норми повинні застосовуватися з неодмінною кореспонденцією одна одній.

2. Сутність податкової системи охоплюється не винятково набором податків і зборів, деякі її особливості реалізуються через певні співвідношення видів податків і зборів. За допомогою такого механізму можуть бути закріплені різні підходи до оподаткування: орієнтація на  оподаткування юридичних або фізичних осіб, співвідношення між прямими й непрямими податками, акцент на майнове або прибуткове оподаткування.  

3. Специфічною ознакою зборів як обов’язкових платежів є цільовий характер, тому їх класифікація може бути проведена залежно від мети стягнення того чи іншого збору. За цілями стягнення загальнодержавні збори можуть бути диференційовані на збори економічного, соціального й природоресурсного характеру. Призначенням загальнодержавних зборів соціальної спрямованості є формування фінансово обґрунтованих підстав для реалізації певних видів соціальних функцій держави. 

4. Принципова особливість суб’єктного складу відносин, що регулюють справляння соціальних зборів забезпечувального характеру, полягає в тому, що відносини виникають та регулюються вже не між двома суб’єктами, а трьома. У цьому випадку йдеться про державу, страхувальника та застраховану особу. Як однопорядкові учасники державних страхових відносин виокремлено чотири типи осіб, але наймані працівники є різновидом застрахованих осіб. Такий підхід законодавця передбачає, що вони співвідносяться як окремі різновиди осіб, які беруть участь у цих відносинах. Водночас до страхувальників належать як роботодавці, так і застраховані особи. Також потрібно пам’ятати, що особливістю пенсійного забезпечення є застосування збору, який поєднує як використання коштів пенсійного фонду для утримання осіб, які вже перебувають на пенсії, так і формування фондів для утримання осіб пенсійного віку в майбутньому. Саме з цих позицій і можна вважати, що в цьому випадку йдеться про застосування обов’язкового загальнодержавного збору забезпечувального характеру.

5. Запропоновано усунути недосконалість правового регулювання механізму перевірок за єдиним внеском на загальнообов’язкове державне соціальне страхування шляхом покладання повноважень щодо їх проведення на єдиного контролюючого суб’єкта – Пенсійний фонд України. Також можна порушувати питання про відокремлення єдиного родового об’єкта пенсійного збору, який буде деталізуватися залежно від типу платника та характеру операцій, що ним здійснюються. Таким родовим об’єктом може бути вартість товарів (робіт, послуг) та її елементи. За умови існування єдиного консолідованого платежу, яким фактично і є внесок на загальнообов’язкове державне соціальне страхування, аргументовано неприродність надання права фондам соціального страхування накладати штрафи на платників цього внеску, коли ініціювати перевірки може лише Пенсійний фонд України.
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Диссертационная работа посвящена формированию целостного и комплексного научного представления о механизме взимания социальных сборов, их соответствии целям построения правового, демократического, социального государства, направленности на успешное реформирование экономических отношений на пути к становлению рыночной экономики. В соответствии с тем, насколько масштабной является коллективизация потребностей, каким является уровень их обобщения, формируются и соответствующие механизмы их обеспечения. Это касается также формирования и использования публичных фондов денежных средств. То есть в основе конструкции системы публичных доходов, которая имеет разные уровни, лежит механизм дробления и обобщения коллективных потребностей. Для коллективных потребностей, которые касаются всего общества на территории определенного государства и, соответственно, находятся на наивысшем уровне обобщения и консолидации индивидуальных потребностей (таких как, например, охрана государственной границы, содержание государственного аппарата), необходимо финансирование на всеобщем уровне и, соответственно, формирование именно государственных централизованных публичных фондов.

В диссертации рассмотрены вопросы правовой природы социальных сборов, механизма их взимания, проведена их классификация. При этом особое внимание уделено некоторой условности классификации общеобязательных платежей в зависимости от характера использования на платежи общего назначения  (используемые на общие цели, без конкретизации мероприятий или расходов, на которые они тратятся) и целевые налоги (зачисляемые во внебюджетные целевые фонды и предназначенные для целевого использования). Рассматривая характерные признаки налога, следует исходить из того, что он представляет собой нецелевой платеж, и именно эта особенность отличает налоги от сборов, пошлин и других платежей, связанных с выполнением плательщиком (или в пользу плательщика) определенных действий. Кроме того, Бюджетный кодекс Украины запрещает создание новых внебюджетных фондов и, соответственно, перечисление туда платежей. Вместе с тем, исходя из анализа системы налогообложения, закрепленной в законодательстве, данная классификация не выглядит совсем нецелесообразной. Действующее налоговое законодательство множество сборов закрепляет под названием налогов и наоборот. Хотя, безусловно, более корректной является обратная логика: если речь идет об обязательном целевом платеже, то он должен закрепляться в форме сбора, а не налога, и здесь скорее нужно изменять формулирование этих платежей в нормативных актах, а не классифицировать ошибки законодателя.

Путем раскрытия каждого элемента правового механизма каждого сбора как по украинскому, так и по зарубежному законодательству в работе приведена их детальная характеристика и обоснована возможность применения зарубежного опыта в национальных условиях. В диссертации содержатся предложения по поводу внесения изменений и дополнений в нормативно-правовые акты, регулирующие обозначенные вопросы.
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This is for scientific Candidate’s Degree of Law in specialty 12.00.07 –Administrative Law and Process; Financial Law; Informational Law. – Classic Private University. – Zaporozhye, 2011.
Dissertational research is devoted formation of complete and complex scientific representation about the mechanism of collection of social taxes and tax collections, their conformity to the purposes of construction of the legal, democratic, social state, an orientation on successful reforming of economic relations on an aspiration way to market economy. In the dissertation for the first time at monographic level questions of the legal nature of social gathering, their classification and the mechanism of their collection are considered. In work offers concerning modification and additions of regulatory legal acts.

In particular, proposed to eliminate imperfect regulation mechanism of checks on a single contribution to the compulsory state social insurance by laying on them powers of a single controlling entity - Pension Fund of Ukraine. You can also ask questions about the allocation of a single generic object of pension contributions, which will specification depending on the payer and the character of transactions carried out by him. This generic object may be the cost of goods (and services) and its elements.
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