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Є.О. Коваленко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Соціальна відповідальність в Україні є необхідною передумовою розбудови соціально орієнтованої економіки, що передбачає як створення умов для економічного розвитку держави, так і рівномірний розподіл результатів цього розвитку. Інструментами формування соціальної відповідальності держави є соціальні інвестиції, метою яких є підтримка високого рівня життя населення, мінімізація соціальних та економічних ризиків, забезпечення функціонування справедливої й ефективної системи соціального захисту, створення умов для розвитку суспільства та реалізації індивідуального потенціалу його членів. Роль держави суттєво зростає в умовах економічної кризи через застосування такого механізму державного  управління економікою як, державне замовлення, яке може досить серйозно впливати на співвідношення попиту та пропозиції на суспільно важливі товари, роботи й послуги як у країні в цілому, так і в межах окремих регіонів. У зв’язку із цим вивчення ролі та значення державного замовлення в економіці країни, особливостей розвитку системи державних закупівель та її складових є на сучасному етапі досить актуальним.

Удосконалення системи управління державними закупівлями має відбуватися в напрямі реалізації економічного та соціального розвитку ринкового механізму національного господарства. Перш за все, необхідно створити належні економічні й правові умови, здійснити структурну перебудову виробничих галузей національної економіки, розвинути інститут підприємництва. Зокрема, повинні бути сформовані умови, за яких система державних закупівель буде наділена стимулювальною функцією. Держава за допомогою ефективної закупівельної політики має спрямовувати бюджетні кошти в ті галузі економіки, розвиток яких відповідає національним інтересам України.

Останнім часом зарубіжні й вітчизняні науковці приділяють багато уваги дослідженню інституціональних аспектів розвитку державної закупівельної діяльності. Питання державного управління висвітлено в працях В. Авер’янова, О. Амосова, А. Ахламова, В. Бакуменка, В. Вакуленка, Н. Грицяк, А. Дєгтяра, В. Дорофієнка, О. Іваницької, О. Кулака, М. Латиніна, В. Лоскутової, В. Лобаса, О. Мордвінова, Н. Нижник, В. Огаренка, О. Поважного, В. Рижих, І. Розпутенка, С. Серьогіна, О. Черниш, В. Юрчишина. Визначенню ролі держави та державного управління в колі проблематики дослідження соціальних явищ присвячено праці І. Грицяка, А. Балашова, О. Бражко, В. Князева, О. Крюкова, Т. Лозинської, С. Майбороди, В.  Малиновського, А. Мерзляк, А. Монаєнка, Н. Нижник, О. Оболенського, Я. Радиша, О. Руденко, В. Цвєткова та ін. Водночас аналіз наукових досліджень свідчить, що система державних закупівель у соціальній сфері вимагає системного аналізу та розвитку у сфері державного управління.

Існує потреба в уточненні понятійного апарату науки державного управління у сфері впровадження інституту державних закупівель у соціальній сфері, удосконаленні та застосуванні різних механізмів фінансування у сфері державного наукового замовлення, впровадженні науково-практичних підходів до організації фінансування державного освітнього замовлення, внесення доповнень та змін до чинного законодавства України щодо здійснення державної закупівельної діяльності. Недостатня розробленість цієї проблематики в теорії, а також потреби практики визначили актуальність і вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження отримано в межах наукової теми Класичного приватного університету «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113). Особисто здобувачем обґрунтовано та запропоновано впровадження наукового підходу до поєднання у сфері державного наукового замовлення методу бюджетування, орієнтованого на результат, і програмно-цільового методу фінансування та організації фінансування державного освітнього замовлення.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування механізмів і розробка практичних рекомендацій щодо розвитку системи державних закупівель у соціальній сфері з погляду державного управління.

Для досягнення зазначеної мети поставлено та вирішено такі завдання:

· уточнити понятійний апарат науки державного управління у сфері державних закупівель у соціальній сфері;

· удосконалити науковий підхід до поєднання у сфері державного наукового замовлення методу бюджетування, орієнтованого на результат, та програмно-цільового методу фінансування;

· обґрунтувати зміни та доповнення до чинного законодавства України стосовно визначення принципів здійснення закупівельної діяльності;

· проаналізувати сучасний стан здійснення закупівельної діяльності;

· узагальнити досвід організації державної закупівельної діяльності в освітній сфері та запропонувати науково-практичні підходи до організації ефективного фінансування державного освітнього замовлення;

· розробити пропозиції щодо впровадження механізму державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності.

Об’єктом дослідження є процес здійснення державного управління системою державних закупівель в соціальній сфері.
Предметом дослідження є механізми державного управління системою державних закупівель у соціальній сфері.

Методи дослідження. Методологічною основою стали положення, викладені в працях провідних вітчизняних і зарубіжних учених. Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань використано загальні й спеціальні методи наукового пізнання: абстрактно-логічний метод – при визначенні структури роботи й схеми побудови дослідження, найбільш суттєвих понять, класифікацій; історично-логічний метод – при дослідженні ґенези функціонування та розвитку інституту державної закупівельної діяльності; метод індукції – при перевірці наукової гіпотези, узагальненні наукових поглядів та визначенні тенденцій застосування механізмів державного регулювання державної закупівельної діяльності в соціальній сфері, формулюванні висновків; графічний метод – для ілюстративного подання тенденцій розвитку системи державних закупівель; аналітичний і структурно-логічний  методи – при розробці пропозицій щодо оптимізації й підвищення результативності бюджетних видатків на закупівлі продукції для державних потреб у соціальній сфері.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали Державної служби статистики України, Державної комісії по регулюванню ринку фінансових послуг в Україні, Міністерства економічного розвитку і торгівлі, Міністерство фінансів України, Міністерства культури України, Міністерство освіти і науки України, інших органів державного управління, Вісник державних закупівель України, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних учених.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:
удосконалено:

– науковий підхід до поєднання у сфері державного наукового замовлення методу бюджетування, орієнтованого на результат, та програмно-цільового методу фінансування системи державних закупівель, що забезпечить підвищення ефективності й оптимізацію фінансування наукових розробок, оскільки бюджетні асигнування на фінансування конкретного держзамовлення доповнюються коштами зацікавлених підприємств та організацій; 
– понятійний апарат науки державного управління шляхом уточнення в чинному законодавстві України поняття «державні видатки для задоволення державних потреб», під якими запропоновано розуміти витрати на продукцію, роботи та послуги для покриття державних потреб і державні капіталовкладення, що дає змогу ефективно оцінити обсяг державних видатків на забезпечення виконання покладених на державу функцій; 

– науково-практичні підходи до організації ефективного фінансування державного освітнього замовлення з поетапним переходом на конкурсний порядок розміщення державних замовлень, що в майбутньому забезпечить прозорість потоків бюджетних коштів на всіх рівнях бюджетної системи і буде сприяти розвитку міжбюджетних відносин у системі освіти, а також ефективному використанню бюджетних коштів;

набуло подальшого розвитку:

– формування пропозицій щодо внесення змін до Закону України «Про здійснення державних закупівель» від 01.06.2010 р. № 2289-ІV стосовно визначення принципів здійснення закупівельної діяльності та доповнення таким переліком: ефективність; економічність; рівність та справедливість; відкритість і прозорість; відповідальність; стимулювання національного виробництва та ринку зайнятості; забезпечення національної безпеки, соціальної справедливості, розвитку регіонів, підтримки малого й середнього бізнесу, охорони довкілля; 

– формування науково-практичного підходу до впровадження механізму державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності, що реалізується через систему визначення потреб на науково-технічну продукцію для держави та суб’єктів господарської діяльності.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення дисертації полягає в розробці механізмів забезпечення розвитку системи державних закупівель у соціальній сфері, визначенні методологічних підходів до впровадження механізму державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності (довідка КМУ № 179-08 від 11.11.2012 р.). 

Результати дослідження використовують у навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: «Маркетинг закупівель», «Державне управління», «Державне регулювання економіки», «Інфраструктура ринку товарів та послуг», а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка № 15-07 від 19.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення та висновки дисертації розроблено автором особисто й викладено в одноосібних наукових працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях, конгресах: «Актуальні проблеми державного управління на сучасному етапі державотворення» (м. Луцьк, 2010 р.), «Образование и наука» (м. Софія, 2012 р.), «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (м. Запоріжжя, 2012 р.), «Формування ефективних механізмів господарювання в умовах сучасної економіки: теорія і практика» (м. Запоріжжя, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 10 публікаціях загальним обсягом 4,3 обл.-вид. арк., із них: 6 – статей у наукових фахових виданнях, 4 – матеріали конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 210 сторінок, з них список використаних джерел (195 найменувань) – 20 сторінок. Робота містить 26 рисунків на 15 сторінках, 6 таблиць на 4 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми; визначено мету й завдання дослідження; викладено найбільш вагомі результати, що характеризують наукову новизну одержаних результатів; вказано їх практичне значення, відомості про апробацію, публікації, структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі – «Формування системи фінансово-економічних відносин у сфері державних закупівель» – досліджено сутність, основні характеристики й передумови розвитку системи державних закупівель, надано характеристику державних закупівель як механізму державного управління економічним розвитком держави. 

Визначено, що сфера впливу держави на економічні й соціальні процеси, що відбуваються в суспільстві, зазвичай ширше за сферу державних фінансів, оскільки державний вплив не зводиться тільки до мобілізації та витрачання державних ресурсів. Ґрунтуючись на світовому досвіді, можна виділити такий основний прояв економічної ролі держави: створення правової бази функціонування економіки та контролю за виконанням законів. Система законів торкається й усієї фінансової системи, і її частини – системи державних фінансів. Держава в особі органів публічної влади створює норми, що регулюють розподіл фінансових ресурсів, зокрема, фінансування державних закупівель. Така правотворча діяльність держави хоча й мало впливає безпосередньо на обсяг державних фінансових ресурсів, у цілому надзвичайно важлива для функціонування фінансової системи, оскільки охоплює такі напрями: боротьба з монополізмом на ринку й заохочення вільної конкуренції; надійне забезпечення всіх учасників господарської діяльності об'єктивною інформацією, необхідною для прийняття рішень; стимулювання розвитку нових перспективних галузей економіки, капіталовкладення в які пов'язані з ризиком, неприйнятним для окремих приватних виробників (високі технології, нанотехнології тощо); захист вітчизняного виробника від несправедливої конкуренції; надання суспільних благ, виробництво яких може бути невигідне приватному підприємцеві (будівництво, благоустрій і освітлення доріг; вивезення сміття тощо); захист довкілля (чистота повітря, води, охорона біосфери тощо); підтримка розвитку фундаментальної науки; збереження найважливіших об'єктів культури (музеїв, архітектурних пам'ятників, бібліотек тощо); підтримка деяких видів мистецтва (народні промисли, класична музика тощо); фінансування повністю або частково системи охорони здоров'я; фінансування системи освіти; захист прав споживачів.

Крім цього, держава несе великі витрати, пов'язані із соціальними виплатами менш забезпеченим верствам населення (пенсії, допомоги з безробіття тощо). Цей перелік не може бути вичерпним, оскільки деякі напрями економічної діяльності держави можуть скорочуватися, а деякі, навпаки, розширюватися залежно від пріоритетів державної діяльності на конкретному етапі. Головна характерна риса всіх вищеперелічених напрямів діяльності держави полягає в тому, що в більшості випадків в умовах ринкової економіки держава не є єдиним платником зазначених витрат. Більшість із них може бути погашена за рахунок приватних фінансів (підприємці, громадяни тощо). Завдання держави в умовах ринку полягає саме в тому, щоб максимально полегшити тягар фінансування видатків і залучати в міру можливостей ресурси приватних фінансів на ці цілі. Це стосується й розвитку нових галузей, виробництва суспільних благ, витрат на освіту та медицину. Щодо соціальних виплат (пенсії, стипендії), то держава в межах наявних у неї фінансових ресурсів не в змозі повністю захистити населення від ризику безробіття, незабезпеченої старості тощо. Тут потрібна солідарна з державними фінансами участь приватних фінансів.

Економічна роль держави полягає не лише в регулюванні через систему державних фінансів економічного життя суспільства, а й у тому, що держава може сама виступати як виробником товарів та послуг, так і власником майна. Грошові ресурси державних підприємств і організацій входять до складу державних фінансів. Прибутки або збитки державних підприємств позначаються на загальній величині державних доходів і видатків. Держава може отримувати доходи (зазнавати збитків) від володіння цінними паперами державних підприємств, а також від експлуатації державного майна. Держава як власник, тобто суб'єкт економічних відносин, може здійснювати будь-яку підприємницьку діяльність.

Безпосередньо до сфери державних фінансів належать такі види економічної діяльності держави, як купівля й продаж державою товарів, послуг, а також виконання робіт (рис. 1).
Щодо державної діяльності у сфері купівлі-продажу послуг слід зазначити, що переважає в основному купівля (так звані державні закупівлі і/або державні замовлення), а продаж здійснюється в значно менших розмірах. Держава купує послуги та продукцію, а також замовляє виконання робіт у таких основних сферах діяльності: організація оборони й військові видатки; охорона громадського порядку; підтримка галузей промисловості, будівництва, транспорту, зв'язку та сільського господарства; підтримка й організація системи охорони здоров'я; освіти; підтримка науки й інноваційної діяльності; організація соціальної підтримки населення.
Потужним управлінським важелем впливу держави на економіку є система державних замовлень, закупівель товарів, робіт і послуг для державних потреб. Здійснення державних закупівель пов'язане з оптимізацією видатків державного бюджету України.
У ринковій економіці в умовах можливостей держави здійснювати вплив на економічні процеси в країні значно зростає роль державного замовлення як одного з найважливіших механізмів державного управління економікою країни.

Рис. 1. Види економічної діяльності держави
Практично в усіх країнах держава є на ринку найважливішим покупцем продукції. У державах з перехідною економікою частка державних закупівель у державному бюджеті досягає 50 %. Такі значні обсяги державних закупівель роблять завдання забезпечення їх ефективності першочерговим. Світовий досвід показує, що основним шляхом вирішення цього завдання є організація ефективної системи державних закупівель як механізму державного управління бюджетними коштами.
Конкурентоспроможна система закупівель є атрибутом ринкової економіки й розвивається разом з нею. Цивілізовані форми державних закупівель стимулюють економічний розвиток країни і її просування на шляху до ринку. Якщо держава виграє від підвищення ефективності закупівель, то комерційні структури, маючи можливість отримати контракт в умовах чесної конкуренції, отримують додатковий імпульс до саморозвитку.
У цих умовах значно підвищується відповідальність органів державного управління за створення належного правового поля, в якому державні закупівлі здійснюються відкрито, ефективно, економічно, а державні службовці, робота яких перебуває під постійним адміністративним і громадським контролем, несуть персональну відповідальність за свої дії.

У світовій практиці розроблено систему організації державних закупівель товарів, робіт і послуг, яка забезпечує скорочення коштів бюджету за рахунок того, що сама система побудована на основі принципів відкритості, рівноправності, економічності, ефективності й відповідальності. 
Регулювання ринків товарів і послуг може бути визначене як функція органів державного управління з вивчення факторів економічного середовища, що впливають на функціонування цього ринку, і вжиття заходів, спрямованих на вдосконалення відносин між суб'єктами ринку. Державні торги, що сприяють збільшенню сукупного попиту, є однією з основ зростання ВВП вітчизняної економіки.
На сьогодні можна стверджувати, що державні закупівлі в Україні є впорядкованим процесом, що має нормативно-правове регулювання й методичну базу, є сукупністю методів, правил і механізмів, спрямованих на вирішення поставлених завдань.
Теорія державного управління системою державних закупівель визначає закономірності регулювання й розвитку економіко-правової діяльності та управління торгами. Основними напрямами розвитку теорії державного управління державними закупівлями є: використання державних закупівель як способу підвищення добробуту населення України; стимулювання за допомогою проведення державних закупівель економічного зростання в України; розробка нових методів і технологій проведення державних закупівель, що забезпечують раціональне й ефективне використання бюджетних коштів; вдосконалення професійного рівня фахівців, які здійснюють державні закупівлі.
Актуальність застосування та широке поширення державних закупівель в Україні дає змогу говорити про стрімкий розвиток цього наукового напряму, що вивчає процеси й способи найбільш ефективного розміщення бюджетних коштів. 
Успішне вирішення проблем державного замовлення, з одного боку, дає змогу більшою мірою забезпечувати виконання зобов'язань бюджетної системи перед бюджетоотримувачами, з іншого – збільшити її вагу як замовника товарів, робіт і послуг, що сприяє розвитку реального сектора економіки.
Розвиток системи державних закупівель в Україні в сучасних умовах відбувається в процесі відходу від директивного, безальтернативного розміщення державного замовлення, що передбачає одночасне практичне освоєння й розвиток механізму конкурсних торгів. При цьому здійснювану реформу державних закупівель не можна розглядати поза контекстом усієї сукупності сучасних соціально-економічних перетворень, що відбуваються в нашій країні. Подібні перетворення спрямовані не лише на всебічне стимулювання та зміцнення ринкових інститутів координації економічної діяльності суб'єктів господарювання, а й на підвищення ефективності функціонування механізмів державного управління та апарату державної влади. Остання виконує в економіці дві головні функції: по-перше, здійснює комплекс заходів, спрямованих на підтримку функціонування основних соціально-економічних інститутів суспільства (грошово-кредитна, антимонопольна, антиінфляційна політика, політика зайнятості тощо). По-друге, держава акумулює за допомогою бюджетної системи певні грошові ресурси з метою подальшого фінансування державних видатків, що передбачають у тому числі закупівлю товарів, робіт і послуг для виконання властивих державі функцій та життєзабезпечення самих органів державної влади, що й формує сферу державних закупівель.

Таким чином, виконавча влада може ефективно проводити роботу з раціонального використання коштів платників податків, спираючись на такий механізм державного управління, як державні закупівлі.

У другому розділі – «Сучасний стан здійснення державних закупівель у соціальній сфері» – розглянуто загальні принципи організації ефективної системи державних закупівель у соціальній сфері, розкрито основні напрями витрачання бюджетних ресурсів на державні закупівлі в соціальній сфері.

За даними Державної служби статистики України, у січні-червні 2012 р. найбільш активними за кількістю проведення процедур закупівель за державні кошти були замовники, головними розпорядниками яких є Міністерство енергетики та вугілля України – 14 421, Державне агентство лісових ресурсів – 4 431, Дніпропетровська обласна державна адміністрація – 3 800, Донецька обласна державна адміністрація – 3 497, Київська міська державна адміністрація – 2 836 та Харківська обласна державна адміністрація – 2 710.

У січні-червні 2012 р. в процедурах закупівлі за державні кошти взяли участь 109 332 суб’єкти підприємницької діяльності, що на 12,7 % більше, ніж за 2011 р. Учасниками процедур закупівель подано 151 339 пропозицій з урахуванням лотів, що на 2 % більше, ніж у першому півріччі 2011 р., у тому числі 107 115 пропозицій для участі в процедурі відкритих торгів.

У першому півріччі 2012 р. 14,3 % поданих учасниками пропозицій було відхилено замовниками як такі, що не відповідають вимогам документації конкурсних торгів (кваліфікаційній документації, запиту цінових пропозицій). Переможцями в процедурах закупівель, проведених протягом звітного періоду, стали 56 079 суб’єктів господарювання, що на 39,8 % більше, ніж у першому півріччі 2011 р. Серед укладених замовниками в результаті проведення процедур закупівель за державні кошти договорів 99,78 % припадає на договори з вітчизняними суб’єктами господарювання, а 0,22 % – на договори з іноземними постачальниками.

Відношення кількості учасників, які подали тендерні пропозиції для участі в конкурентних процедурах закупівлі, до кількості учасників – переможців у  першому півріччі 2012 р. як і в попередні періоди, становить близько 2,7, що свідчить про забезпечення визначеного законодавством рівня конкуренції під час проведення процедур закупівель.

Протягом січня-червня 2012 р. замовниками складено річних планів закупівель на загальну суму 398 839 250 тис. грн, що на 1,2 % менше, ніж за аналогічний період 2011 р. (403 433 031,2  тис. грн). При цьому, державними, казенними, комунальними підприємствами та господарськими товариствами, в яких державна або комунальна частка акцій перевищує 50 %, було заплановано здійснити закупівлі на суму, відповідно 137 227 735,9 та 193 454 305,5 тис. грн. 

Дослідження процесів фінансування державної закупівельної діяльності передбачає чітку систематизацію основних принципів формування ефективної системи закупівель продукції для державних потреб. Розробка чітких, економічно обґрунтованих принципів організації системи державних закупівель дає змогу оптимізувати й систему їх фінансування.

У ст. 3 Закону України «Про здійснення державних закупівель» від 01.06.2010 р. № 2289-ІV визначено основні принципи здійснення закупівель і вказано, що закупівлі здійснюються за такими принципами: добросовісна конкуренція серед учасників; максимальна економія та ефективність; відкритість і прозорість на всіх стадіях закупівель; недискримінація учасників; об’єктивна та неузгоджена оцінка пропозицій конкурсних торгів; запобігання корупційним діям і зловживанням.

Попри те, що багато вчених і дослідників пропонують різні концептуальні підходи до розробки принципів державних закупівель, доцільно виходити з принципу оптимізації витрат фінансових ресурсів держави для здійснення її закупівельної діяльності. Визнаючи примат цього принципу щодо інших, можна запропонувати такий комплекс принципів державних закупівель: ефективність; економічність; рівність і справедливість; відкритість та прозорість; відповідальність; стимулювання національного виробництва й ринку зайнятості; забезпечення національної безпеки, соціальної справедливості, розвитку регіонів, підтримки малого та середнього бізнесу, охорони довкілля.

Розробка перелічених принципів організації закупівель товарів, робіт і послуг для державних потреб ґрунтується на застосуванні нових підходів, розроблених і в національних законодавствах інших країн, і в міжнародній практиці. Застосування нових підходів повинно значно підвищити ефективність витрачання коштів бюджетів усіх рівнів для фінансування державної закупівельної діяльності.

Для оцінювання ефективності або неефективності державної закупівельної діяльності необхідно розробити критерії або систему комплексних показників, які дадуть змогу оцінити міру (ступінь) ефективності державних закупівель. До таких критеріїв варто віднести: економність (витратність); результативність; оптимальність; еволюційність і адаптивність; мобільність.

Критерій економності визначається як відношення витрат, зроблених державою з бюджету й позабюджетних фондів на закупівлі продукції та робіт, до сукупності досягнутих результатів.

Очевидно, що, чим вищий коефіцієнт економності, тим нижча ефективність системи державних видатків, і, навпаки, низький коефіцієнт економності означає високий рівень ефективності. Використання розрахунків прогнозованого за конкретною державною закупівлею коефіцієнта економності надзвичайно важливе при плануванні фінансових потоків з бюджету й позабюджетних фондів для фінансування цієї державної закупівлі. Критерій економності або витратності державних закупівель пов'язаний з такими поняттями, як мінімізація державних видатків, підконтрольність системи держзакупівель відповідним регуляторним органам, стимулювання конкуренції між претендентами на державні постачання. Проте в цілому, очевидно, що система державних закупівель ефективна, якщо її характеризує низький рівень витрат різних ресурсів, передусім фінансових.

Принципи формування ефективної системи державних закупівель передбачають урахування цілого комплексу критеріїв, таких як: використання прогресивних процедур, механізмів і технологій в організації та фінансуванні державної закупівельної діяльності; використання нових підходів і методів до управління та фінансування держзакупівель; забезпечення гнучкості, ритмічності й безперервності процесу держзакупівель у поєднанні з безперервністю їх фінансування; забезпечення пропорційності в задоволенні різних державних потреб за обсягом і структурою. Усі вищеперелічені критерії оцінювання ступеня ефективності системи держзакупівель формують науковий підхід до розуміння такого економічного параметра, як ефективність державної закупівельної діяльності. 

На рис. 2 наведено запропонований механізм формування ефективної системи держзакупівель і фінансування державної  закупівельної діяльності.



Рис. 2. Механізм формування ефективної системи держзакупівель і фінансування державної  закупівельної діяльності

Зв'язок ефективної системи держзакупівель з її фінансуванням може бути як прямий, так і зворотний: з одного боку, розширення обсягів фінансування зумовлює зростання розмірів державних закупівель, а з іншого – підвищення ефективності існуючої системи державних закупівель приводить до якнайповнішого задоволення потреб держави й розширення її ресурсної бази. Багатофакторний вплив системи державних закупівель на соціальну сферу зумовлений як багатомільярдними видатками державного бюджету на фінансування державної закупівельної діяльності у зв'язку з потребами державного споживання, так і масштабами залученості різних секторів економіки в задоволення потреб держави.

Важливою складовою фонду споживання національного доходу є державний бюджет. Більше ніж 80% усіх коштів, що використовуються на фінансування соціальної сфери, спрямовується через державний бюджет. Інша частина (20%) формується за рахунок коштів, що виділяються відомствами, підприємствами на соціальний розвиток своїх працівників. Тому перспектива розвитку й оптимізації фінансування соціальної сфери – це оптимізація бюджетних асигнувань на ці цілі.
Фінансування соціальної сфери має не лише бюджетний і відомчий аспект, можна також говорити про територіальний (розподіл коштів між регіонами) і соціальний (розподіл коштів між соціальними групами населення) аспекти. Бюджетне фінансування має кількісний і якісний аспекти. Кількісний аспект полягає в тому, щоб визначити об'єктивно необхідну частину бюджетних ресурсів, яка повинна й може бути спрямована на фінансування закупівель товарів, робіт і послуг на соціальні потреби. Це залежить від соціальних, економічних та політичних завдань, що стоять перед суспільством на окремих етапах, а також від наявності ресурсів у державному бюджеті. Проте зведення проблеми фінансування соціальної сфери до альтернативи – або зниження тих чи інших витрат, або розширення ресурсної бази бюджету на фінансування соціальної сфери – видається спрощеним.
Визначено, що найбільш оптимальним каналом фінансування держзакупівель для соціальної сфери є місцеві бюджети. Проте це не означає, що фінансування державних закупівель для соціальної сфери слід здійснювати тільки через місцеві бюджети. Останні просто не мають у своєму розпорядженні достатніх фінансових коштів для фінансування великих державних закупівель для утримання медичної установи, для фінансування будівництва або капітального ремонту установ охорони здоров'я, освіти, науки, культури, фізичної культури і спорту. У фінансуванні державних закупівель у соціальній сфері доцільно паритетно використовувати й поєднувати всі канали бюджетного фінансування: державний, регіональний і місцевий. Тільки в такому разі можна досягти оптимального та ефективного бюджетного фінансування соціальної сфери, у тому числі державних закупівель для цієї сфери. Очевидно, що, наприклад, у сфері охорони здоров'я закупівлі медикаментів, ліків, дрібного й середнього устаткування, продуктів харчування слід здійснювати за рахунок коштів місцевих бюджетів, а закупівлі великого дорогого медичного устаткування, а також будівництво та капітальний ремонт – за рахунок коштів державного бюджету. Ефективність фінансування державних закупівель для соціальної сфери відповідно залежить від того, яким каналом бюджетної системи воно здійснюється. Це питання не можна вирішувати однозначно на користь тієї або іншої бюджетної ланки. Потрібне розумне поєднання різних бюджетних джерел фінансування, а пропорційність цього поєднання залежить від видів послуг, які надаються населенню, товарів, що закуповуються для соціально-побутових цілей, а також ролі окремих територіальних органів влади в соціальному розвитку суспільства.

Оскільки бюджет є основним джерелом фінансування державних закупівель для потреб соціальної сфери, великий обсяг фінансування на ці цілі має надходити саме з державного бюджету. Але слід при цьому мати на увазі, що на фінансування державних закупівель товарів, робіт і послуг у соціальній сфері спрямовуються також кошти позабюджетних фондів. При цьому кошти, що акумулюються в державному бюджеті, використовуються за відповідними витратними статтями для фінансування держзакупівель з метою розвитку некомерційних об'єктів галузей соціальної сфери: освіти, охорони здоров'я, культури, фізичної культури і спорту тощо, а також окремих заходів із соціального забезпечення та державних цільових програм соціального захисту. При формуванні державного бюджету видатки на соціальні цілі розподіляються між державними структурами, що відповідають за проведення державної політики в тій або іншій сфері, або вирішують функціональні питання.

У третьому розділі – «Удосконалення механізмів забезпечення розвитку системи державних закупівель у сфері освіти, науки й культури» – розглянуто механізм планування та фінансового забезпечення державного замовлення в освітній сфері, розглянуто шляхи оптимізації державного замовлення для наукових організацій, розглянуто формування державного замовлення у сфері культури.

Результативність виконання державного освітнього замовлення багато в чому залежить від обсягів його фінансування. Матеріальною основою виконання державного замовлення з реалізації освітніх програм є пряме бюджетне фінансування у формі бюджетних асигнувань. При плануванні бюджетних асигнувань враховують політичні цільові установки, соціальні і фінансові показники; норми та нормативи; реальні техніко-економічні параметри роботи освітніх установ.

Якщо освітні послуги надаються в межах державного освітнього замовлення, то і їх фінансування за кошторисом на базі нормативно-цільового методу – це фінансування державного освітнього замовлення. Звичайно, до такого моменту, коли освітні установи (школи, технікуми, професійні технічні училища, вищі навчальні заклади) вільно конкуруватимуть на ринку освітніх послуг, і ті з них, що виграли конкурси на державне фінансування, отримуватимуть бюджетні асигнування, а ті, що програли, будуть вимушені знаходити додаткові джерела фінансування для підтримки свого функціонування, ще дуже далеко. Але в принципі така схема організації конкурсів серед освітніх установ за отримання державного замовлення і, отже, бюджетного фінансування цілком реальна. Це оптимальний варіант фінансування освітніх установ. Причому найлегше таку схему організувати на рівні спеціальної освіти: середньої (технікуми й профтехучилища) і вищої (університети, академії, інститути). Що стосується загальноосвітніх установ (шкіл, ліцеїв, гімназій), то внаслідок обов'язковості загальної освіти, тобто загальної затребуваності цієї освітньої послуги, організувати конкурси за отримання державного освітнього замовлення в цьому разі буде складно.

Практика фінансування державного освітнього замовлення, що склалася, по загальноосвітніх установах погано адаптована до умов переходу на конкурсний порядок розміщення державних замовлень. В ідеалі порядок фінансування з місцевого бюджету загальноосвітніх установ повинен визначатися результатами конкурсів на пропоновані освітні послуги, що реалізовуються ними. Проте до цього поки що далеко, це особливо очевидно, виходячи із суперечності сучасного цивільного, адміністративного, бюджетного законодавства. У зв'язку із цим фінансування загальноосвітніх установ здійснюється в розрізі бюджетних асигнувань, які виділяються, за затвердженим кошторисно-бюджетним методом, що часто не гарантує реального перерахування коштів на рахунки бюджетоотримувача.

Видається, що державний норматив є показником мінімальної вартості реалізації фінансування державного освітнього замовлення за загальною освітою з розрахунку на одну особу, яка навчається, за рік. Такий механізм фінансування загальноосвітніх установ покликаний забезпечити прозорість фінансових потоків на всіх рівнях; сприяє розвитку міжбюджетних відносин у системі загальної освіти, а також ефективному використанню бюджетних коштів.

Формування потреб держави (державних потреб) у сфері науково-технічної та інноваційної продукції відбувається двома потоками, на базі двох якісно різних процесів. У першому випадку держава є кінцевим споживачем продукції, що замовляється. У такому разі характеристики наукової продукції, що замовляється, визначаються державою з метою максимального задоволення своїх потреб з урахуванням фінансово-економічних і технологічних обмежень. У такій ситуації місця для державно-приватного партнерства в його міжнародному тлумаченні практично не залишається, оскільки держава-замовник самостійно визначає характеристики потрібної  продукції, а бізнес залучається лише як підрядник на стадії реалізації державного замовлення. Як правило, така ситуація типова для суто військових НДДКР і продукції (техніки, технічних систем) військового призначення, а також для НДДКР і продукції, що не мають перспектив комерційного освоєння. Якщо ж мова йде про технології подвійного призначення, розробки продукції, що має перспективи комерційного освоєння, то місце для державно-приватного партнерства залишається на стадії як формування державних потреб та державного замовлення, так і його реалізації. Проте в розглянутих вище випадках при формуванні державних потреб першочергове значення мають інтереси держави – кінцевого споживача науково-технічної й інноваційної продукції. Абсолютно інша ситуація виникає в другому випадку – коли держава виступає не як кінцевий споживач продукції, що замовляється, а як суб'єкт, що замовляє науково-технічну й інноваційну продукцію з метою її подальшої передачі на тих або інших умовах іншим кінцевим споживачам. Науково-технічна й інноваційна продукція, що в цьому випадку замовляється державою, виступає як публічне благо, а її характеристики мають визначатися з урахуванням інтересів кінцевих споживачів цієї продукції. 

Щодо формування державного замовлення в системі культури, то складність фінансування видатків на культуру та мистецтво полягає не лише в об'єктивних причинах, пов'язаних із загальним становищем у країні, а й у специфіці самої галузі культури. З одного боку, культура не може існувати без свободи творчості, тому одним із найважливіших завдань забезпечення розвитку культурної сфери є гарантування та забезпечення творчих свобод: свободи художньої творчості, свободи слова, свободи друку тощо. З іншого боку, в умовах ринкового господарювання значна частина організацій культурно-мистецької сфери є економічно неприбутковою, але суспільно необхідною. Із цього випливає, що держава, яка зацікавлена в існуванні та розвиткові культури, має створити такий правовий простір, у якому культура зможе існувати, залишаючись економічно неприбутковою, навіть за умов ринкової економіки. За функціональною класифікацією видатків до них належать видатки на потреби театрів, музеїв, кіноіндустрії, книговидання тощо, а також дослідження й розробки у сфері духовного та фізичного розвитку.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання обґрунтування механізмів та розробки практичних рекомендацій щодо розвитку системи державних закупівель у соціальній сфері. Отримані в процесі дослідження результати дали змогу сформулювати висновки та внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Встановлено, що існують різні джерела й різні схеми акумулювання державних ресурсів у сфері закупівельної діяльності. Якщо розширення фінансування державних закупівель у сферах оборони, промисловості, сільського господарства, нових технологій, транспорту і зв'язку стає головною причиною прискорення економічного зростання, то для державного фінансування науки, освіти, охорони здоров'я, медицини, соціальних програм, охорони правопорядку основним джерелом є економічне зростання. З огляду на це запропоновано уточнення в чинному законодавстві України поняття «державні видатки для задоволення державних потреб» як витрат на продукцію для державних потреб і державні капіталовкладення, що дає змогу ефективно оцінити обсяг державних видатків на забезпечення виконання покладених на державу функцій.

2. Обгрунтовано підхід до формування фінансового резерву з метою розширення можливостей фінансування державної закупівельної діяльності й стимулювання зростання української економіки. У межах цього підходу запропоновано виділити мінімальний обсяг бюджетних видатків, що відповідає консервативному прогнозу зовнішньоторговельної кон'юнктури, і критичний рівень фінансування бюджетних видатків, що забезпечує фінансування додаткових бюджетних програм державної закупівельної діяльності, особливо в таких сферах: охорони здоров'я, науки, медицини, соціальних напрямів тощо. При цьому варто переглянути видаткові зобов'язання бюджету в бік збільшення видатків на фінансування вищеперелічених напрямів державної закупівельної діяльності. Такий підхід до формування й витрачання коштів скоректував би соціально-економічну спрямованість державних замовлень на постачання товарів, виконання робіт і надання послуг.

3. Розроблено науковий підхід до поєднання у сфері державного наукового замовлення методу бюджетування, орієнтованого на результат, та програмно-цільового методу фінансування, що забезпечить підвищення ефективності й оптимізацію фінансування наукових розробок, оскільки бюджетні асигнування на фінансування конкретного держзамовлення зможуть доповнюватися коштами зацікавлених підприємств. Визначено, що програмно-цільове фінансування державного наукового замовлення – оптимальний шлях організації фінансування державних закупівель товарів, робіт і послуг для цілей наукових досліджень та розробок. Але водночас прогресивним методом у сфері фінансування державних закупівель для наукових організацій залишається і кошторисний метод (в освіті, культурі та охороні здоров'я). 

4. Дослідження процесів фінансування державної закупівельної діяльності передбачає чітку систематизацію основних принципів формування ефективної системи закупівель продукції для державних потреб. Для цього запропоновано внести зміни до Закону України «Про здійснення державних закупівель». Розробка чітких, економічно обґрунтованих принципів організації системи державних закупівель дасть змогу оптимізувати систему їх фінансування. У межах дослідження запропоновано комплекс принципів державних закупівель: ефективність; економічність; рівність і справедливість; відкритість та прозорість; відповідальність; стимулювання національного виробництва й ринку зайнятості; забезпечення національної безпеки, соціальної справедливості, розвитку регіонів, підтримки малого та середнього бізнесу, охорони довкілля. Ці принципи організації закупівель товарів, робіт і послуг для державних потреб побудовано відповідно до нових підходів, розроблених у національних законодавствах інших країн, а також у міжнародній практиці. Застосування нових підходів має значно підвищити ефективність витрачання коштів бюджетів усіх рівнів для фінансування державної закупівельної діяльності.

5. Проведений аналіз сучасного стану розвитку системи державних закупівель дав змогу зробити такі висновки: децентралізована система державних закупівель функціонує безперебійно й без труднощів тільки за умови об’єднання всіх ринкових механізмів, високого рівня громадської самосвідомості та ділової етики, а також загальноприйнятої практики попереднього, поточного й подальшого контролю. Зв'язок ефективної системи держзакупівель з її фінансуванням може бути як прямий, так і зворотний: з одного боку, розширення обсягів фінансування зумовлює зростання розмірів державних закупівель, а з іншого – підвищення ефективності існуючої системи державних закупівель приводить до якнайповнішого задоволення потреб держави й розширення її ресурсної бази. Багатофакторний вплив системи державних закупівель на соціальну сферу зумовлений як великими витратами державного бюджету на фінансування державної закупівельної діяльності у зв'язку з потребами державного споживання, так і масштабами залученості різних секторів економіки в задоволення потреб держави.

6. Встановлено що останнім часом зростає роль місцевих бюджетів у фінансуванні соціальної сфери, у тому числі державних закупівель. Тому до бюджетної системи висуваються підвищені вимоги, а саме: до методів бюджетного планування й фінансування, і, отже, до методів розподілу коштів між ланками бюджетної системи. При цьому важливо вирішити питання, які ланки бюджетної системи (державний, місцевий) найбільш пристосовані до фінансування державного замовлення в соціальній сфері та відповідно можуть бути використані з вищою ефективністю методом бюджетування, орієнтованого на результат. Але вирішити питання про переваги тієї або іншої ланки бюджетної системи для фінансування держзакупівель у соціальній сфері вкрай складно. Оскільки йдеться про різні держзакупівлі в різних галузях (освіта, наука, культура, охорона здоров'я, спорт, житлово-комунальне господарство), то і методи, і форми фінансування будуть різними. Таким чином, найбільш оптимальним каналом фінансування держзакупівель для соціальної сфери є місцеві бюджети.

7. Результативність виконання державного освітнього замовлення багато в чому залежить від обсягів його фінансування. Матеріальною основою виконання державного замовлення з реалізації освітніх програм є пряме бюджетне фінансування у формі бюджетних асигнувань. При плануванні бюджетних асигнувань враховують політичні цільові установки, соціальні й фінансові показники; нормативи; реальні техніко-економічні параметри роботи освітніх установ. Розрахунок обсягу бюджетного фінансування здійснює засновник, що застосовує кошторисний метод бюджетного планування видатків на освіту. Цей метод включає розробку кошторису як засадничого документа, за допомогою якого визначається обсяг, цільовий напрям і поквартальний розподіл бюджетних асигнувань на покриття витрат освітньої установи. Введення гнучкого підходу до фінансування держзамовлення у сфері вищої освіти передбачає дослідження інших джерел фінансування, що підвищить рівень конкуренції при проведенні конкурсів на отримання державного фінансування освітніх послуг. І державне, і місцеве освітнє замовлення в такому разі більше стимулюють пропозицію оптимальних освітніх послуг ВНЗ при мінімізації бюджетних асигнувань на їх фінансування. Пошук нових форм фінансування вищої освіти дасть змогу розробити гнучкі форми конкуренції ВНЗ у процесі організації конкурсів на отримання державного освітнього замовлення.
8. Доведено необхідність удосконалення механізмів участі бізнесу, а також наукового співтовариства в реалізації державних цільових програм, що зачіпають їх інтереси. Відповідні механізми необхідно передбачити на етапах аналізу проблем для програмної розробки шляхів їх вирішення, формування державної цільової програми й визначення переліку програмних заходів, експертизи та оцінювання результативності цільової програми. Розробка конкретних і прозорих механізмів участі бізнесу й науки у формуванні пріоритетних напрямів науково-технічного розвитку, розробці, експертизі та оцінюванні державних цільових програм, що безпосередньо зачіпають інтереси бізнесу й науки, має передбачати залучення позабюджетних коштів до сфери науково-технічної діяльності за рахунок грошових фондів суб’єктів господарської діяльності. Чіткий розподіл державних цільових програм за їх соціально-економічним призначенням має сприяти ефективній спільній участі держави та інших суб'єктів у визначенні потреб на науково-технічну продукцію.

9. До напрямів подальших наукових досліджень у сфері розвитку механізмів державного управління системою державних закупівель належать: визначення механізмів протидії корупції в системі державних закупівель, посилення заходів юридичної відповідальності суб’єктів здійснення державних закупівель, створення прозорих механізмів державного замовлення в освітній сфері, розробка методики визначення державних потреб у соціальній сфері для закупівлі товарів, робіт і послуг за бюджетні кошти, визначення механізму формування справедливої ціни для виконання робіт та отримання послуг з метою економії бюджетних коштів органами державної влади і місцевого самоврядування.
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Дисертацію присвячено обґрунтуванню механізмів і розробці практичних рекомендацій щодо розвитку системи державних закупівель у соціальній сфері. У роботі уточнено понятійний апарат науки державного управління у сфері державних закупівель у соціальній сфері. Удосконалено науковий підхід до поєднання у сфері державного наукового замовлення методу бюджетування, орієнтованого на результат, та програмно-цільового методу фінансування. Узагальнено досвід організації державної закупівельної діяльності в освітній сфері й запропоновано науково-практичні підходи до організації фінансування державного освітнього замовлення. Проаналізовано сучасний стан та особливості здійснення закупівельної діяльності. Обґрунтовано внесення змін й доповнень до законодавства України стосовно визначення принципів здійснення закупівельної діяльності. Розроблено пропозиції щодо впровадження механізму державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності.

Ключові слова: бюджетне фінансування, державні закупівлі, державні потреби, державне освітнє замовлення, соціальна сфера, система державних закупівель.

АННОТАЦИЯ

Фиц А.Ю. Развитие системы государственных закупок в социальной сфере: государственно-управленческий аспект. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2013.

В диссертации представлено теоретическое обобщение и новое решение научной задачи обоснования механизмов, разработано практические рекомендаций по развитию системы государственных закупок в социальной сфере.

Предложено уточнение в действующем законодательстве Украины понятия «государственные расходы для удовлетворения государственных потребностей» как расходов на продукцию для государственных потребностей и государственные капиталовложения, что позволяет эффективно оценить объем государственных расходов на обеспечение выполнения положенных на государство функций.
Предложен научный подход к сочетанию в сфере государственного научного заказа метода бюджетирования, ориентированного на результат, и программно-целевого метода финансирования, которое обеспечит повышение эффективности и оптимизацию финансирования научных разработок, поскольку бюджетные ассигнования на финансирование конкретного госзаказа смогут дополняться средствами заинтересованных предприятий. Определено, что программно-целевое финансирование государственного научного заказа – оптимальный путь организации финансирования государственных закупок товаров, работ и услуг для целей научных исследований и разработок. 
Разработано и предложено внести изменения в Закон Украины «Об осуществлении государственных закупок». Разработка четких, экономически обоснованных принципов организации системы государственных закупок позволит возможность оптимизировать систему их финансирования. В рамках исследования предложен комплекс принципов государственных закупок: эффективность; экономичность; равенство и справедливость; открытость и прозрачность; ответственность; стимулирование национального производства и рынка занятости; обеспечение национальной безопасности, социальной справедливости, развития регионов, поддержки малого и среднего бизнеса, охраны окружающей среды. 
Результативность выполнения государственного образовательного заказа во многом зависит от объемов его финансирования. Материальной основой выполнения государственного заказа по реализации образовательных программ является прямое бюджетное финансирование в форме бюджетных ассигнований. При планировании бюджетных ассигнований учитывают политические целевые установки, социальные и финансовые показатели; нормативы; реальные технико-экономические параметры работы образовательных учреждений. Расчет объема бюджетного финансирования осуществляет основатель, который применяет сметный метод бюджетного планирования расходов на образование. Этот метод включает как основополагающий документ разработку сметы, с помощью которой определяется объем, целевое направление и поквартальное распределение бюджетных ассигнований на покрытие расходов образовательного учреждения. Введение гибкого подхода к финансированию госзаказа в сфере высшего образования предусматривает исследование других источников финансирования, которое повысит уровень конкуренции при проведении конкурсов на получение государственного финансирования образовательных услуг. И государственный, и местный образовательный заказ в таком случае больше стимулирует предложение оптимальных образовательных услуг вуза при минимизации бюджетных ассигнований на их финансирование. Поиск новых форм финансирования высшего образования позволит разработать гибкие формы конкуренции вуза в процессе организации конкурсов на получение государственного образовательного заказа.
Доказано необходимость усовершенствования механизмов участия бизнеса, а также научного сотрудничества в реализации государственных целевых программ, которые затрагивают их интересы. Соответствующие механизмы необходимо предусмотреть на этапах анализа проблем для программной разработки путей их решения, формирования государственной целевой программы и определения перечня программных мероприятий, экспертизы и оценки результативности целевой программы. Разработка конкретных и прозрачных механизмов участия бизнеса и науки в формировании приоритетных направлений научно-технического развития, в разработке, экспертизе и оценке государственных целевых программ, которые непосредственно затрагивают интересы бизнеса и науки, должен предусматривать привлечение внебюджетных средств к сфере научно-технической деятельности за счет денежных фондов субъектов хозяйственной деятельности. Четкое распределение государственных целевых программ по их социально-экономическому назначению должно способствовать эффективному общему участию государства и других субъектов в определении потребностей на научно-техническую продукцию.
Ключевые слова: бюджетное финансирование, государственные закупки, государственные нужды, государственный образовательный заказ, социальная сфера, система государственных закупок.

SUMMARY

Fitz O. The development of public procurement in the social sphere: public and administrative aspect. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from public administration after specialty 25.00.02 – mechanisms of public administration. – Classical Private University, Zaporizhja, 2013. 

· The thesis is devoted to the mechanisms of ensuring and developing of practical recommendations for the development of public procurement system in Ukraine as a public administration mechanism.

· Conceptual framework of public procurement has been studied. The scientific approach has been added of the combination of public budgeting scientific order that result-oriented and performance-based funding method. The experience of public procurement in education has been generalized and theoretical and practical approaches to the funding of the state educational order have been ordered. The present condition and specifics of procurement activities in the social field have been analyzed. Amendments to the legislation of Ukraine concerning the definition of principles for procurement have been proved. Methodological approaches to the implementation mechanism of the state order for the results of scientific and technological activities have been proposed.

· Key words: financing, public procurement, public needs, public order educational, social, public procurement system.
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