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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Аналіз діяльності промислових підприємств України в 2006-2011 рр. вказує на їх чутливість до кон’юнктурних коливань на ринках, особливо тих підприємств, які виробляють продукцію на замовлення. Наявність проблеми неефективності планування виробництва та збуту проявляється в невідповідності обсягу запланованого збуту обсягу виробництва, невиконанні договірних зобов'язань, значних виплатах штрафів споживачам, зростанні заборгованості щодо оплати праці, зниженні рентабельності. Нерівномірність надходження замовлень є не єдиною причиною такої ситуації, істотну негативну роль також відіграє людський фактор у плануванні.

У кризовому 2009 р. спостерігалося різке скорочення потреби в персоналі на промислових підприємствах (у машинобудуванні обсяг виробництва знизився на 44,9%, у середньому по промисловості – на 21,9%). Рівень реальної заробітної плати знизився на 9,4%, а в доларовому еквіваленті – більш ніж на 30%. Це призвело до відпливу частини висококваліфікованих інженерно-технічних працівників (ІТП) із промислового сектору, зокрема, працівників планових служб. До того ж розповсюджена погодинна форма оплати праці працівників планових служб не передбачає врахування індивідуальних результатів праці та не виконує своєї стимулюючої функції до підвищення якості й оперативності виконання робіт. Тому яскраво вираженою проблемою в плануванні є свідоме викривлення інформації, що має на меті зниження напруженості планів, зменшення ризиків їх невиконання та отримання при цьому найбільшої кількості ресурсів. Отже, необхідна розробка нових методів управління процесами планування, заснованих на рефлексивному підході, які б дозволяли враховувати психологічні й поведінкові аспекти суб'єктів планування.

Дослідженню проблем планування на промислових підприємствах присвячено роботи М. Айзенштейна, Р. Акоффа, Я. Берсуцького, П. Зеленяка, С. Іванова, А. Клімова, Е. Куліша, І. Оленєва, В. Португала, С. Соколіцина, А. Семенова, А. Семенової, В. Порохні, М. Прокопенка, О. Уайта, А. Фандєєвої, І. Шубкіної. 

Використання психологічних аспектів поведінки людей в економіці, суб'єктивності та ірраціональності прийняття ними рішень розглянуто в працях Дж. Б’юкенена, О. Вільямсона, Д. Канемана, Г. Саймона, В. Сміта, Дж. Сороса, Г. Таллока, А. Тверскі.

Проблеми застосування рефлексивного підходу до управління економічними процесами висвітлено в працях О. Авілова, К. Безгіна, А. Воронкової, Р. Лепи, В. Лепського, В. Лефевра, Ю. Лисенка, М. Мальчик, Л. Міллера, Д. Новікова, О. Пушкаря, Л. Сергєєвої, Т. Таран.

Теоретичну базу та практичний інструментарій рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах розроблено недостатньо. У публікаціях, присвячених проблемам планування, майже не приділено уваги можливостям рефлексивного управління, та, навпаки, праці з рефлексивного управління майже не торкаються проблем планування на підприємствах. У зв’язку з цим розробка механізму, який забезпечує підвищення якості планування на промислових підприємствах за рахунок рефлексивного управління, є новим напрямом, що зумовило вибір теми дисертації, її мету і завдання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію підготовлено відповідно до плану наукових досліджень Інституту економіки промисловості НАН України за темами: «Фінансово-економічний механізм регулювання розвитку промислового виробництва» (номер держреєстрації 0107U009796, 2008-2010 рр.), у рамках якої розроблено комплекс методів рефлексивного управління в системі планування діяльності промислових підприємств та освоєння нових ринків збуту промислової продукції підприємством; «Управління розвитком промисловості в умовах системних дисбалансів» (номер держреєстрації 0110U000380, 2010-2012 рр.), у межах якої розроблено концептуальні положення рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах, що сприяє підвищенню ефективності та зменшенню конфліктності виробничих планів.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення планування на промислових підприємствах на основі рефлексивного управління суб'єктами планування та взаємодії між ними.

Для досягнення мети поставлено і вирішено такі завдання:

проаналізовано особливості розвитку економіки України та умови функціонування промислових підприємств; виявлено ключові фактори, які впливають на динаміку промислового виробництва та обумовлюють необхідність удосконалення процесів планування на підприємствах;

проаналізовано методологічні підходи до управління процесами планування на промислових підприємствах, сформульовано сутність і обґрунтовано необхідність використання рефлексивного підходу при управлінні процесами планування на підприємствах;

розроблено концепцію рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах;

здійснено апробацію запропонованої концепції рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах та надано оцінку її ефективності;

удосконалено класифікацію факторів, що призводять до викривлення інформації при взаємодії між суб'єктами планування, за рахунок уточнення його складу;

запропоновано науково-методичний підхід до ідентифікації мотивів учасників планування до викривлення інформації, яка ними передається;

розроблено науково-методичний підхід до формування функцій стимулювання працівників підприємства, при яких їх цільові функції узгоджені з метою підприємства виконати план у повному обсязі;

запропоновано науково-методичний підхід до планування обсягів збуту виробничого підприємства в умовах прогнозування наслідків маркетингових заходів;

удосконалено організаційне забезпечення та інформаційно-функціональ​ну модель рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах.

Об'єктом дослідження є процеси планування на промислових підприємствах.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні положення, моделі та методи рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять розробки вітчизняних і зарубіжних учених у сфері управління виробництвом, теорії координації, організаційних взаємодій, теорії ігор, мотивації персоналу, рефлексивного управління.

Інформаційною базою дослідження є звіти Державного комітету статистики України і дані фінансової та оперативної звітності підприємств.

У процесі дослідження використано такі загальнонаукові та прикладні методи: аналізу та синтезу, індукції та дедукції, спостереження та експерименту, логічного узагальнення – для визначення складу і класифікації факторів, що спричиняють викривлення інформації при взаємодіях між суб'єктами планування, а також для ідентифікації мотивів учасників планування до викривлення переданої ними інформації. Концепція рефлексивного управління процесами планування заснована на методології рефлексивного управління В. Лефевра, теорії перспектив і теорії обмеженої раціональності. Науково-методичний підхід до визначення стимулювання працівників підприємства ґрунтується на теорії ієрархічних ігор, а підхід до планування обсягів збуту виробничого підприємства – на методах економетрії та математичної статистики. На основі технології IDEF0 розроблено структурно-функціональну модель інформаційного забезпечення рефлексивного управління процесами планування.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації вирішено нове актуальне завдання рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах, яке полягає в розробці малозатратних методів рефлексивного впливу на суб’єктів планування, що дозволяє коригувати їх поведінку з метою досягнення більш якісних планових рішень. Наукову новизну дисертації визначають такі результати:

уперше:

розроблено концепцію рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах, засновану на теорії обмеженої раціональності та поведінкової економіки. Концепція передбачає врахування можливості реалізації суб’єктами планування особистих мотивів у процесі обґрунтування планів та використання методології рефлексивного управління В. Лефевра для розробки процедур зменшення неоднозначності інформації та запобігання її викривленню, що підвищує якість виробничих планів;

удосконалено:

склад і класифікацію факторів, які спричиняють викривлення інформації при взаємодіях між суб'єктами планування і враховують психологічні та інституціональні аспекти поведінки людей, що дозволяє виділити основні джерела навмисного та ненавмисного викривлення інформації, яке виникає у процесах планування;

науково-методичний підхід до аналізу взаємодії між суб'єктами планування на промислових підприємствах, який дозволяє ідентифікувати мотиви учасників планування до викривлення переданої ними інформації та можливі наслідки такого викривлення, а також виявити напрями вдосконалення систем контролю і мотивації для суб'єктів планування, що запобігають їх несумлінній діяльності;

науково-методичний підхід до формування функцій стимулювання працівників підприємства, що ґрунтується на методології ієрархічних ігор і дозволяє розробити систему стимулювання суб'єктів планування, засновану на відрядно-преміальних принципах оплати праці із застосуванням системи штрафних функцій, коли суб’єкти планування не зацікавлені викривляти свої можливості щодо виконання планових рішень, а їх цільові функції узгоджені з метою підприємства виконати план у повному обсязі;

науково-методичний підхід до планування обсягів збуту продукції промислового підприємства, який заснований на методах математичної статистики й економетрії та дозволяє враховувати систематичні рефлексивні ефекти впливу на споживачів маркетингових заходів, що надає можливість розробляти більш обґрунтовані та ефективні виробничі плани;

дістала подальшого розвитку:

структурно-функціональна модель процесів планування на промислових підприємствах, заснована на технології IDEF0, яка дозволяє забезпечити інформаційний супровід прийняття рішень щодо рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах та зменшити витрати на їх організацію.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що реалізація розробленої концепції дозволяє вийти на новий якісний рівень організації процесів планування на підприємствах. Запропоновані науково-методичні підходи надають можливість із використанням малозатратних методів підвищити ефективність взаємодії суб'єктів планування, поліпшити якість і знизити конфліктність планів. Розроблені підходи є універсальним формалізованим інструментом прийняття управлінських рішень і можуть бути застосовані при плануванні діяльності промислових підприємств будь-яких видів діяльності. Основні результати дисертаційної роботи впроваджено в діяльність ТОВ «ЯМЗ» (довідка № 03/938 від 03.02.2012 р.); АТ «ВО «КОНТІ» (довідка 
№ 04/3-05 від 22.05.2012 р.); ПАТ «НОРД» (довідка № 1028/02 від 12.06.2012 р.); Головного управління економіки Донецької обласної державної адміністрації (довідка № 05/1-050 від 15.03.2012 р.); Головного управління статистики у Донецькій області (довідка № 02-24/150 від 19.06.2012 р.); Донецького обласного центру зайнятості (довідка № 04/1093 від 05.04.2012 р.). Економічний ефект від упровадження основних результатів, підтверджений актами, склав 515 тис. грн.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій висвітлено авторський підхід до вирішення проблеми підвищення ефективності господарської діяльності промислових підприємств на основі використання рефлексивного підходу до планування. Наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержано дисертантом особисто. Внесок автора в колективно опубліковані праці конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися та були схвалені на: XIV Міжнародній науково-прак​тичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 26-27 травня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інституційна природа ринкових трансформацій» 
(м. Чернівці, 15-16 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток національної промисловості у сучасному контексті: пріоритети, проблеми, регулювання» (м. Донецьк, 19-20 жовтня 2009 р.); XIV Міжвузівській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Соціально-економічні та правові аспекти трансформації українського суспільства» (м. Донецьк, 12 травня 2010 р.); II Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-психологічні технології управління персоналом» (м. Харків, 26-27 березня 2010 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Рефлексивні процеси та управління в економіці» (м. Херсон, 10-12 червня 2010 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Соціально-економічні та правові аспекти трансформації українського суспільства» (м. Донецьк, 12 травня 2010 р.); Науково-практичній конференції «Рефлексивні процеси і управління в економіці» (м. Херсон, 20-23 травня 2010 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні аспекти розвитку в умовах європейського вибору» (м. Сімферополь, 23-25 вересня 2010 р.); Міжнародній науковій конференції, присвяченій 70-річчю заснування економічного факультету СПбДУ, «Модернизация экономики: проблемы и перспективы» (Росія, м. Санкт-Петербург, 14-15 жовтня 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 24 наукових працях, з яких 3 колективні монографії, 10 статей у наукових фахових виданнях та 11 тез матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 5,9 д.а., з яких особисто автору належить 4,68 д.а.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (176 найменувань на 19 сторінках) і 1 додатка (на 8 сторінках), містить 22 таблиці, 23 рисунки. Повний обсяг роботи становить 210 сторінок.

основний зміст дисертації

Дисертаційна робота присвячена розробці малозатратних методів рефлексивного впливу на суб’єктів планування, що дозволяє коригувати їх поведінку з метою досягнення більш якісних планових рішень.

У першому розділі «Теоретичні аспекти рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах» проаналізовано особливості економічної ситуації в Україні та на ринку праці; виявлено фактори, що обумовлюють необхідність удосконалення процесів планування на підприємствах; розглянуто методологічні підходи до управління процесами планування та розроблено концепцію рефлексивного управління цими процесами. 

Аналіз динаміки розвитку промислового виробництва за 2005-2011 рр. (табл. 1) вказує на наявність нестійкості темпів розвитку промисловості, міжгалузевої нерівномірності зростання, структурної незбалансованості промислового виробництва. Для багатьох підприємств переробної промисловості, особливо машинобудування, це відображається в кон'юнктурних коливаннях обсягів попиту в значних діапазонах, що призводить до неритмічності виробництва і потребує більшої уваги до питань планування виробничої та збутової діяльності підприємств.

Таблиця 1

Динаміка промислового виробництва України, % до попереднього року

	Галузі 
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Промисловість
	103,1
	106
	107,6
	94,8
	78,1
	111,2
	113,7

	у тому числі:

переробна промисловість
	103
	106
	109,9
	94
	73,5
	113,9
	115,8

	харчова промисловість
	113,7
	110
	107,5
	97,9
	94
	103,2
	105,2

	легка промисловість
	100,3
	98,1
	97,4
	89,4
	74,2
	108,9
	107,9

	деревообробна промисловість
	119,5
	114
	112,4
	97,6
	75,4
	109,6
	110,5

	целюлозно-паперова промисловість
	112,7
	110
	111,6
	100,1
	81,3
	102,8
	103,4

	виробництво коксу і нафтопродуктів
	86,6
	87,9
	102,1
	86,6
	96,6
	99,8
	100,8

	хімічна і нафтохімічна промисловість
	109,8
	103
	108,4
	91,4
	77
	122,5
	123,4

	виробництво іншої неметалевої

мінеральної продукції
	114,3
	113
	111,9
	97,2
	61,5
	108,5
	109,1

	металургія
	98,5
	109
	107
	87,7
	73,3
	112,2
	114,1

	машинобудування
	107,1
	112
	119
	100,3
	55,1
	136,1
	137,3


Найбільш чутливими до коливань зовнішнього середовища є підприємства з виробництвом на замовлення (машинобудування, хімія, металургія), а менш чутливими – масового виробництва (добувна, харчова промисловість). У зв'язку з цим у забезпеченні ефективності виробничої діяльності слід виділити особливу роль планування, яка полягає у вчасному передбаченні коливань попиту на продукцію підприємств і розробці заходів щодо скорочення витрат або інтенсифікації діяльності. Це особливо актуально для підприємств із нерівномірним надходженням замовлень, чутливих до кон'юнктурних коливань.

Результати аналізу забезпеченості промислових підприємств інженерно-технічним персоналом, від діяльності якого значною мірою залежить ефективність системи планування на підприємствах, свідчать про те, що має місце брак кваліфікованих фахівців з планування. Традиційна система мотивації ІТП цехів, які беруть участь у розробці оперативних виробничих планів, заснована на почасовій формі оплати праці, є неефективною. Вона не передбачає врахування індивідуальних результатів праці та не виконує своєї стимулюючої функції до підвищення якості й оперативності виконання робіт. Відсутність матеріальної зацікавленості суб'єктів планування в якісному виконанні своїх функцій, усвідомлення власної незамінності та певною мірою безкарності призводить до прагнення окремих суб'єктів мінімізувати власні зусилля, свідомого викривлення інформації, закладання в інформаційні потоки особистих інтересів, що негативно відображається на якості розроблених планів. 

Фактори суб'єктивності діють і в горизонтальних потоках інформації (між функціональними підрозділами), і у вертикальних. Виявлено, що суб'єктивність управлінської інформації можна розділити на два класи (рис. 1): суб'єктивність за викривленням, коли відправник інформації усвідомлено чи ні привносить викривлення в інформаційне повідомлення, і суб'єктивність за сприйняттям – коли одержувач інформації усвідомлено чи ні по-особливому інтерпретує інформаційне повідомлення, що спричиняє викривлення  його змісту.
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Рис. 1. Фактори прояву суб'єктивності в плануванні виробництва

На відміну від класичних методів протидії таким явищам, заснованим на контролі й додатковій повторній перевірці інформації шляхом дублювання окремих функцій, особливістю запропонованих методів вирішення даної проблеми є створення таких умов, за яких суб'єкт планування є зацікавленим вибирати лише ті альтернативи, які вигідні і підприємству. Це, з одного боку, не обмежує свободу вибору та рівень децентралізації, розвантажує вищі рівні управління і дозволяє економити ресурси, а з іншого – забезпечує підвищення якості планів, у якому стають зацікавлені і пересічні співробітники.

Залежно від типу виробництва (серійне або одиничне) оперативно-виробниче планування має певну специфіку. При виробництві на замовлення плани, що розробляються, складніші та частіше коригуються при змінах у портфелі замовлень, що збільшує значущість діяльності інженерів з планування й ефективність методів рефлексивного управління. У той же час для серійного виробництва оперативно-виробниче планування є більш технічним, проте роль суб'єктивних чинників може виявлятися при оцінці попиту на продукцію, від якої можуть залежати всі подальші етапи. Для обох типів виробництва велике значення має можливість викривлення інформації суб'єктами планування на етапі техніко-економічного планування.

Запропоновано концепцію, яка враховує дані аспекти та дозволяє розробити процедури зменшення неоднозначності й запобігання викривленню інформації (рис. 2). 
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Рис. 2. Концептуальна схема рефлексивного управління процесами 

планування на промислових підприємствах

Концепція передбачає вирішення таких основних проблем, пов'язаних із суб'єктивністю та неповнотою інформації: 

непередбачуваність реакції ринку на ті або інші маркетингові заходи щодо просування продукції підприємства, що не дозволяє вчасно реагувати на зміну попиту й ураховувати його в планах виробництва;

розбіжність цілей окремих суб'єктів планування та цілей підприємства (його власників) приводить до бажання перших знизити напруженість планів, що спричиняє викривлення наданої ними інформації;

неадекватний розподіл відповідальності може призвести до того, що окремі суб'єкти планування, переслідуючи особисті цілі, можуть завищувати можливості підприємства, що спричиняє формування необґрунтовано напружених планів із загрозами зривів їх виконання, або надавати неякісну інформацію, що призводить до зниження ефективності планових рішень.

Механізм реалізації даної концепції наведено на рис. 3. 
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Рис. 3. Механізм реалізації концепції рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах

Завдання першого контуру механізму – виявити осіб, зацікавлених у викривленні інформації, та причини такої зацікавленості. Завдання другого контуру – усунути причини зацікавленості суб'єктів планування у викривленні інформації, а при неможливості усунення – знаходження функції стимулювання, яка б нівелювала такі причини. Завдання третього контуру – підвищити точність передбачення попиту за рахунок прогнозування реакцій ринку на дії певних спостережуваних чинників (як керованих з боку підприємства, так і некерованих).

У другому розділі «Рефлексивні методи планування на промислових підприємствах» запропоновано науково-методичні підходи до: ідентифікації мотивів учасників планування до викривлення інформації; стимулювання працівників підприємства; планування обсягів збуту виробничого підприємства в умовах необхідності передбачення наслідків маркетингових заходів.

Науково-методичній підхід до аналізу взаємодії між суб'єктами планування на промислових підприємствах дозволяє виявити чинники, які можуть визначати потенційні загрози навмисного викривлення інформації. Якщо припустити, що в інформаційні потоки, які виникають при плануванні, можуть бути закладені особисті інтереси суб'єктів планування, то в остаточному підсумку це може негативно відобразитися не тільки на якості планів, але і на фінансово-економічному становищі підприємства в цілому. На рис. 4 наведено взаємодії, які призводять до викривлення інформації на етапі затвердження замовлення.
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Рис. 4. Викривлення інформації, які можуть виникати 
на етапі затвердження замовлення

Сутність науково-методичного походу полягає в такому. На кожному етапі планування виділяються атомарні інформаційні взаємодії між парою суб'єктів планування. Для кожної виділеної інформаційної взаємодії здійснюються припущення, згідно з якими кількісні параметри інформації можуть бути завищені або занижені (викривлені). З урахуванням таких припущень ідентифікуються можливі мотиви джерела передачі інформації та причини виникнення цих мотивів. Якщо причини виникнення мотивів викривлення інформації не можуть бути усунені (наприклад через їх природний характер), то розглядаються можливості впливу на систему мотивації даного суб'єкта так, щоб цілі, які відповідають інтересам підприємства, однозначно домінували над деструктивними мотивами.

Аналіз найбільш поширених систем стимулювання персоналу свідчить, що вони і пропорційна (відрядна) система оплати праці зокрема не призводять до того, що людина завжди прагне до максимізації свого доходу, а отже, результатів праці. Разом із доходом агента зростає і функція його внутрішніх витрат, яка деяким індивідуальним чином відображає витрати часу агента, моральні, психологічні, емоційні зусилля тощо. 

На рис. 5-а показано, що функція витрат агента зростає нелінійно, і чим більш напружений план х, тим більше граничні витрати агента. Пропорційна ж система стимулювання не забезпечує компенсацію цих витрат, і в окремих випадках стимул виконати план повністю (AB) виявляється менше стимулу, одержаного при недовиконанні плану (CD).
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f(x) = x – пропорційна функція стимулювання; с(х) – особиста функція витрат; xd – точка оптимуму, в якій зацікавлений виконавець; x* – планова точка, в якій зацікавлене підприємство;  – преміальна надбавка за повне виконання плану.

Рис. 5. Пропорційна функція стимулювання у співвідношенні: 

а) з функцією витрат; б) зі штрафами

Для вирішення даної проблеми запропоновано науково-методичний підхід до обґрунтування функцій стимулювання f(x) працівників підприємства, заснований на методології ієрархічних ігор. У результаті реалізації цього підходу доведено, що використання пропорційної функції стимулювання зі штрафами двох типів fSs(x) призводить до того, що планова точка, якщо вона досяжна, буде для агента рівноважною в домінантних стратегіях і при цьому він не буде зацікавлений викривляти інформацію про свої можливості для центру (рис. 5-б).

Для обґрунтування даної функції стимулювання центр дізнається в агента про його можливості (x), а також оцінює (за минулим досвідом) рівень довіри до інформації агента (. На підставі плану, бажаного для центру (x0), оцінки можливостей, наданої агентом (x), і параметра  встановлюється остаточне планове значення xp:
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Доведено, що з використанням пропорційної функції стимулювання та двох штрафних функцій можна досягти, щоб точка xp стала для агента рівноважною в домінантних стратегіях, якщо вона досяжна, або скоротити відхилення від плану до об'єктивного мінімуму, якщо точка xp для агента недосяжна. При цьому агент стає незацікавленим у маніпулюванні інформацією та повідомленні викривлених відомостей xα про свої параметри. Штрафна функція S(x) використовується при невиконанні плану, а s(x) – при відхиленні фактичних результатів xf виконання плану від задекларованих агентом xα. Штрафні функції мають співвідноситися одна з одною в такий спосіб:

(S((x) < s((x) < S((x),   (x((xα; xp).

Виконання лівої частини нерівності необхідне для забезпечення неманіпульованості інформацією з боку агента, правої – для наділення планової точки xp статусом рівноважної в домінантних стратегіях для агента.

Щодо підприємств масового і крупносерійного виробництва, то на них планування збуту є первинним завданням планування виробництва. Принципова відмінність у цьому випадку полягає в тому, що виробництво здійснюється до того, як відомий точний обсяг попиту. У таких умовах виникає необхідність реалізації функції планування обсягів збуту, яка має нормативний для виробництва характер і дозволяє спрогнозувати затребувані ринком і вигідні підприємству обсяги виробництва.

Основним завданням, методи вирішення якого є недостатньо вивченими, є встановлення причинно-наслідкової залежності між заходами щодо стимулювання попиту і його реальною зміною. Запропонований науково-методичний підхід до планування обсягів збуту дозволяє виявити економічний ефект та виділити рефлексивну складову зміни попиту.

Для кожного каналу збуту розраховуються трендові моделі з урахуванням сезонності (мультиплікативні або адитивні). Для останніх періодів, у яких можливий прояв ефекту маркетингових заходів, розраховується середня помилка окремо за каналами збуту, де такі заходи проводилися і де не проводилися:
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де I – загальна кількість каналів збуту; K – кількість каналів збуту, де проводилися певні маркетингові заходи; T – індекс останнього періоду, в якому можуть спостерігатися маркетингові ефекти; ( – кількість останніх періодів, у яких можуть спостерігатися маркетингові ефекти; (i,T – відповідні залишки трендових моделей.

Одержані відносні середні помилки перевіряються статистичною правосторонньою гіпотезою про середню. Доказом одержання ефекту від маркетингових заходів є значима відмінність спостережуваних середніх помилок від розрахованої раніше середньої для даних каналів збуту, за відсутності такої відмінності для інших каналів збуту, де такі маркетингові заходи не проводилися. Цей підхід можна використовувати для обґрунтування впливу на обсяг попиту не лише маркетингових заходів, але і будь-яких інших чинників, що здатні впливати на попит, але діють локально на окремі ринки збуту.

У третьому розділі «Реалізація концепції рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах» запропоновано організаційне забезпечення та інформаційно-функціональну модель рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах; апробовано запропоновану концепцію рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах та надано оцінку її ефективності.

Умовами ефективного виконання функцій, пов'язаних із рефлексивним управлінням процесами планування, є навчання персоналу методам рефлексивного управління й удосконалення системи контролю та мотивації на підприємстві. Запропоновані організаційні зміни не припускають якісної перебудови організаційної структури підприємства, а орієнтовані на коригування посадових інструкцій і регламентів взаємодії персоналу, чим забезпечується малозатратність даного підходу.

Дістала подальшого розвитку модель інформаційного забезпечення рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах. Запропонована дескриптивна модель заснована на методології структурно-функціонального моделювання IDEF0. Вона пов’язує основні функції, що виникають при реалізації концепції, інформаційні потоки, що забезпечують виконання цих функцій, структурні підрозділи і виконавців цих функцій, а також необхідне регламентуюче забезпечення. Застосування даної моделі уможливило підвищення оперативності та достовірності розрахунків на основі надання повної, наочної та систематизованої інформації.

Об'єктами апробації науково-методичних підходів до рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах обрано машинобудівне підприємство ВАТ «Ясинуватський машинобудівний завод» (ЯМЗ), АТ «Виробниче об’єднання «КОНТІ», АТ Групи «НОРД».

Використання запропонованого підходу до ідентифікації мотивів учасників планування до викривлення інформації та впровадження нової системи стимулювання в діяльність ТОВ «ЯМЗ» дозволило одержати такі якісні та кількісні результати: зменшення кількості часу понаднормових робіт на 27%; зниження споживання енергоресурсів за рахунок зменшення часу понаднормових робіт на 18 тис. грн; зменшення середньої тривалості складання комбайнів КСП-32 із 35 днів у 2010 р. до 21 дня в 2011 р.; скорочення циклу виробництва надало можливість додатково включити у портфель замовлень два КСП-32 і один КСП-35, в результаті чого одержано додатковий прибуток у розмірі 575 тис. грн; скорочення строків затримки здачі замовлень споживачам у середньому з 67 до 45 днів на одне замовлення, що спричинило зменшення суми штрафних санкцій на 41 тис. грн; незначно збільшився обсяг фонду заробітної плати основних робітників (на 217 тис. грн), при цьому істотно змінилася структура розподілу фонду зарплати на користь співробітників із максимальною продуктивністю праці, що сприяло виникненню змагальності працівників і прагненню до підвищення професійних навичок та вмінь.

Науково-методичний підхід до прогнозування обсягів збуту апробовано в АТ «ВО «КОНТІ». Це дозволило заздалегідь передбачити зростання обсягів збуту продукції компанії споживачу ТОВ «Содружество» на 7,1%, що з урахуванням існуючої норми рентабельності виробництва склало 168 тис. грн додаткового прибутку.

Інформацію про економічний ефект наведено в табл. 2.

Таблиця 2

Економічний ефект промислових підприємств від упровадження 

науково-методичних підходів до рефлексивного управління 

процесами планування, тис. грн

	Джерело ефекту
	Значення

	Зменшення споживання енергоресурсів за рахунок скорочення часу понаднормових робіт (ТОВ «ЯМЗ») 
	18

	Зростання прибутку на основі збільшення портфеля замовлень за рахунок скорочення виробничого циклу (ТОВ «ЯМЗ»)
	575

	Зменшення суми штрафних санкцій за рахунок скорочення середніх строків затримки здачі замовлень споживачам (ТОВ «ЯМЗ»)
	41

	Збільшення обсягів збуту продукції за рахунок своєчасного рефлексивного прогнозування підвищення попиту по окремих каналах збуту (АТ «ВО «КОНТІ»)
	122

	Підвищення виручки від реалізації за рахунок структурних змін у номенклатурі продукції, що реалізується, по окремих каналах збуту (АТ «ВО «КОНТІ»)
	46

	Збільшення обсягів виробництва за рахунок підвищення достовірності управлінської інформації, що дозволило виявити резерви виробничих потужностей (АТ «ВО «КОНТІ»)
	27


Таким чином, одержано економічний ефект за рахунок абсолютної суми відвернення фінансово-ресурсних втрат (61 тис. грн в умовах ТОВ «ЯМЗ») та абсолютного збільшення прибутку (575 тис. грн в умовах ТОВ «ЯМЗ» та 168 тис. грн в умовах АТ «ВО «КОНТІ»).

висновки 

У дисертаційній роботі поставлено та вирішено нове актуальне завдання розробки науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення процесів планування на промислових підприємствах за рахунок рефлексивного управління суб'єктами планування та взаємодією між ними. Основні результати, одержані в процесі дослідження, полягають у такому.

1. Для багатьох підприємств переробної промисловості, особливо машинобудування, кон'юнктурні коливання обсягів попиту в значних діапазонах призводять до неритмічності виробництва, що потребує більшої уваги до питань планування виробничої та збутової діяльності підприємств. Проте система мотивації ІТП цехів, які беруть участь у розробці оперативних виробничих планів, заснована на почасовій формі оплати праці, є неефективною. Вона не передбачає врахування індивідуальних результатів праці та не виконує своєї стимулюючої функції до підвищення якості й оперативності виконання робіт. Це спричиняє підвищення ймовірності викривлення інформації, використовуваної в процесах планування, в особистих інтересах і відображається на якості розроблених планів. 

2. На основі результатів теоретико-методичного аналізу системи планування на промислових підприємствах виявлено, що існуючі підходи до планування мають переважно технічний характер, не забезпечують узгодженості й контролю даного процесу на всіх етапах і рівнях  та не дозволяють мінімізувати навмисне або ненавмисне викривлення інформації. Для мінімізації суб'єктивних факторів запропоновано використовувати рефлексивний підхід до планування.

3. При неефективній системі мотивації, нескоординованих стратегічних і тактичних цілях підприємств, а також цілях і мотивах співробітників різних рів​нів зростає роль суб’єктивних факторів у плануванні на підприємствах, відкриваються можливості для викривлення або особливої інтерпретації інформації, що використовується в плануванні. Концепція рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах ураховує дані аспекти і дозволяє розробити процедури зменшення неоднозначності та запобігання викривленню інформації, що в підсумку підвищує якість виробничих планів.

4. Утворення взаємодій суб'єктів планування, які пов'язані з викривленням інформації, та рефлексивні впливи суб'єктів планування один на одного можуть призводити до погіршення якості планів. Серед таких взаємодій на етапі техніко-економічного планування особливо виділяються взаємодії вищого керівництва підприємства з економічною та комерційною службами, службою постачання, лінійними керівниками виробництва. На етапі оперативно-виробничого планування – взаємодії інженера з планування з лінійними керівниками й іншими інженерно-технічними працівниками. Для протидії загрозі викривлення інформації та рефлексивних впливів при розробці виробничих планів потрібен дієвий механізм рефлексивного управління процесами планування, що припускає комплексне вдосконалення системи контролю та мотивації.

5. Проаналізовано принципи стимулювання працівників підприємства, які беруть участь у розробці та реалізації виробничих планів, із позицій теорії ігор. Встановлено, що діючі на більшості підприємств відрядна, відрядно-преміальна або погодинна системи оплати праці не здатні гарантувати досягнення рівноваги в точці повного виконання планового завдання. Через випуклість униз функції внутрішніх затрат працівників і лінійність функції стимулювання їх рівноважний стан може перебувати в точці набагато нижче планової. Це спричиняє проблеми викривлення інформації при підготовці планів і відсутності зацікавленості в їх повному виконанні. Із застосуванням апарату теорії ігор доведено, що можлива розробка такої функції стимулювання, яка дозволяє зробити точку виконання планового завдання рівноважною для всіх суб'єктів реалізації планових рішень, а також зробити невигідним для суб'єктів планування викривляти інформацію про свої можливості при формуванні планових рішень.

6. Проблеми планування збутової діяльності особливо гостро спостерігаються на підприємствах із потоковим виробництвом у зв'язку з необхідністю прогнозування попиту. У результаті аналізу методів прогнозування обсягів збуту продукції обґрунтовано, що найбільш перспективним є комплексне використання методів: екстраполяційних – для виявлення стійких тенденцій; моделювання причинно-наслідкових зв'язків – для ідентифікації нових факторів. Встановлено, що якісні прогнози обсягів збуту мають ураховувати ефекти від маркетингової діяльності підприємства, зокрема, від діяльності щодо стимулювання попиту. Для врахування рефлексивних впливів, що надаються на споживачів у результаті таких заходів, запропоновано використання методів математичної статистики й економетрії.

7. Удосконалено організаційне забезпечення рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах за рахунок організації навчання персоналу та поліпшення системи контролю і мотивації шляхом коригування посадових інструкцій і регламентів взаємодії персоналу.

8. Для підвищення оперативності та достовірності розрахунків на основі надання повної, наочної та систематизованої інформації необхідне використання структурно-функціональної моделі інформаційного забезпечення, що дозволяє з мінімальними затратами часу забезпечити необхідною інформацією систему рефлексивного управління процесами планування на промислових підприємствах. 

9. У результаті впровадження концепції рефлексивного управління процесами планування в діяльність підприємства з виробництвом на замовлення ТОВ «ЯМЗ» і підприємства масового виробництва АТ «Виробниче об'єднання «КОНТІ» збільшено обсяги реалізації продукції за рахунок своєчасного прогнозування підвищення попиту за окремими каналами збуту; поліпшено якість виробничих планів, що спричинило скорочення строків виконання замовлень, зменшення кількості прострочених замовлень і відповідних штрафних санкцій. Одержано економічний ефект за рахунок абсолютної суми відвернення фінансово-ресурсних втрат (61 тис. грн в умовах ТОВ «ЯМЗ») та абсолютного збільшення прибутку (575 тис. грн в умовах ТОВ «ЯМЗ» і 168 тис. грн в умовах АТ «ВО «КОНТІ»).
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Розділ 2. Анотація

Стреблянська І.А. Рефлексивне управління процесами планування на промислових підприємствах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Інститут економіки промисловості НАН України, Донецьк, 2012.

Дисертацію присвячено вирішенню нового завдання розробки науково-методичних підходів до вдосконалення процесів планування на промислових підприємствах за рахунок рефлексивного управління суб'єктами планування та взаємодії між ними.

Виявлено ключові фактори, які обґрунтовують необхідність використання рефлексивного підходу для вдосконалення процесів планування на підприємствах, а також призводять до викривлення інформації при взаємодії між суб'єктами планування; розроблено концепцію рефлексивного управління процесами планування на підприємствах. Запропоновано науково-методичні підходи до ідентифікації мотивів суб’єктів планування викривляти інформацію та до формування функцій стимулювання працівників підприємства, при яких їх цільові функції узгоджені з метою підприємства виконати план у повному обсязі. Удосконалено науково-методичний підхід до планування обсягів збуту виробничого підприємства в умовах необхідності передбачення наслідків маркетингових заходів. На прикладах діючих підприємств здійснено апробацію запропонованих наукових результатів.

Розділ 3. Ключові слова: планування на промислових підприємствах, рефлексивне управління, суб’єкти планування, суб’єктивні фактори.

Розділ 4. Аннотация

Стреблянская И.А. Рефлексивное управление процессами планирования на промышленных предприятиях. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Институт экономики промышленности НАН Украины, Донецк, 2012.

Диссертация посвящена решению новой задачи разработки научно-методических подходов к совершенствованию процессов планирования на промышленном предприятии за счет рефлексивного управления субъектами планирования и взаимодействия между ними.

Анализ деятельности предприятий Украины показал, что конъюнктурные колебаниях объемов спроса в значительных диапазонах приводят к неритмичности производства, которое нуждается в большем внимании к вопросам планирования производственной и сбытовой деятельности предприятий. Однако несовершенство существующей системы мотивации инженерно-технического персонала, участвующего в разработке планов, не способствует его заинтересованности в разработке качественных планов и порождает мотивы искажения информации для достижения субъектами планирования своих личных целей.

Установлено, что искажению информации способствует наличие ряда субъективных факторов, возникающих при передаче управленческой информации, которые можно разделить на факторы субъективности по искажению и по восприятию. Предложенная концепция рефлексивного управления субъектами планирования, основанная на методологии В. Лефевра, позволяет разработать процедуры уменьшения неоднозначности и предотвращения умышленного искажения информации, что повышает качество производственных планов. 

Для реализации концепции разработан механизм, включающий комплекс научно-методических подходов к рефлексивному управлению субъектами планирования.

Для оценки объема спроса на продукцию предприятия серийного производства с учетом возможной реакции рынка на маркетинговые мероприятия предлагается использовать научно-методический подход к планированию сбыта предприятия, основанный на методах эконометрики и математической статистики. Для этого предлагается весь рынок сбыта предприятия разделить на отдельные (атомарные) сегменты: по разным видам продукции и по разным каналам сбыта. Для отдельных сегментов, по которым проводятся локальные маркетинговые мероприятия по стимулированию спроса, на протяжении ближайших периодов отслеживается соответствующая реакция рынка. Предлагаемые в диссертационной работе статистические методы позволяют точно и с требуемым уровнем достоверности выявить связь между реакцией рынка, выражающуюся в виде увеличения объема сбыта на этих сегментах, с проводимыми мероприятиями. При этом учитываются предыдущие тенденции на данных сегментах, а также поведение рынка на тех сегментах, на которых данные маркетинговые мероприятия не применялись. Полученные результаты можно экстраполировать на остальные сегменты рынка, на которых планируется проведение аналогичных маркетинговых мероприятий, что позволяет своевременно включить ожидаемое изменение спроса в планы производства предприятия.

Научно-методический подход к анализу взаимодействия между субъектами планирования на промышленном предприятии позволяет идентифицировать мотивы участников планирования к искажению переданной ими информации и возможные последствия такого искажению, а также обнаружить направления совершенствования системы контроля и системы мотивации для субъектов планирования, которые предотвращают их недобросовестную деятельность.

Научно-методический подход к формированию функций стимулирования субъектов планирования, основанный на теории иерархических игр, позволяет устранить причины заинтересованности субъектов планирования в искажении информации, а при невозможности устранения – найти функцию стимулирования, которая бы нивелировала такие причины. Преимущество игрового подхода при решении данной проблемы состоит в том, что нет необходимости настраивать сложную модель мотивации, учитывающую различные интересы работников (прежде всего нематериальные). Если же исходить из гипотезы, что для любого нематериального фактора, движущего поведением сотрудника предприятия, найдется такая стимулирующая функция (в денежном выражении), которая окажется значимее, чем действия данного фактора, то поведение сотрудника можно полностью регулировать стимулирующими функциями. Это гипотеза была доказана. Применение особой функции, основанной на пропорциональной системе стимулирования в сочетании с двумя видами штрафных функций, определенным образом соотносящихся друг с другом, приводит к достижению плановой точкой статуса равновесной в доминантных стратегиях, и агенты будут не заинтересованы как отклоняться от плановой точки, так и искажать информацию, предоставляемую ими для планирования, с целью изменения этой плановой точки.

Рассмотрены особенности реализации разработанного механизма и предложены подходы к совершенствованию организационного и информационного обеспечения предприятий. При этом для успешной реализации механизма не требуется качественная перестройка организационной структуры предприятия, а необходимы лишь определенные корректировки в информационных потоках и соответствующих должностных инструкциях, чем обеспечивается малозатратность предложенного подхода. 

Научные результаты прошли апробацию на предприятиях единичного и массового производства. Получен экономический эффект в результате абсолютной суммы отвлечения финансово-ресурсных потерь (61 тыс. грн по ООО «ЯМЗ») и абсолютного прироста прибыли (575 тыс. грн по ООО «ЯМЗ» и 168 тыс. грн по АО «ПО «КОНТИ»).
Ключевые слова: планирование на промышленных предприятиях, рефлексивное управление, субъекты планирования, субъективные факторы.

SUMMARY

Streblyanska I.A. Reflexive Management of Processes Planning at Industrial Enterprises – Manuscript.

Thesis for the Candidate degree in Economic Sciences in speciality 08.00.04 – Economics and Management of Еnterprises (by Types of Economic Activity). – Institute of Industrial Economics of the National Academy of Sciences of Ukraine, Donetsk, 2012.

The thesis deals with solution of problems of developing new scientific and methodological approaches to improve planning processes at industrial enterprises through reflexive management of subjects of planning and cooperation among them.

Key factors that justify the need for a reflexive approach to improve processes of planning at enterprises were revealed. Composition and classification of factors that cause information distortion in the interaction between planning subjects were improved, and a concept of reflexive management of processes of planning at enterprises was developed. Scientific and methodological approaches were developed to identifying planning subjects motivation to distort information, and to forming employee stimulation function under which their objective functions are consistent with the purpose of the enterprise to complete the plan in full. Scientific and methodological approach to sales planning at industrial enterprises under requirements of forecasting marketing activity consequences was improved. The proposed scientific results were validated on case-studies of existing enterprises.

Розділ 5. Keywords: planning for industrial company, reflexive management, subjects of planning, subjective factors.
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Екстраполяція виявлених ефектів на нові сегменти, в яких планується реалізація аналогічних маркетингових заходів


Мотиваційне управління поведінкою суб'єктів планування з використанням 
теорії ієрархічних ігор 


Ретроспективний аналіз адекватності інформації, яка надається суб'єктами планування; визначення «рівня довіри» до агентів


Синтез основних стимулюючих функцій агентів


Обґрунтування штрафних функцій за невиконання плану


Обґрунтування штрафних функцій за виявлені викривлення інформації


Аналіз планової точки на предмет її рівноваги в домінантних стратегіях 


Збір інформації від суб'єктів планування


Формування плану виробництва


Аналіз результатів виконання планів і реалізація мотиваційних функцій 


Організаційні заходи щодо реалізації концепції


Удосконалення інформаційної системи підприємства
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Менеджер з продажів


Замовник


Затвердження замовлень
(директор)


Оцінка забезпеченості виробничими ресурсами
(начальник виробництва)


Оцінка забезпеченості покупними ресурсами
(начальник постачання, склад, заготівельні цехи)


Оцінка економічної ефективності виробництва замовлення
(економічний відділ)


Інформація про рентабельність замовлення


Заниження прийнятної ціни


Зменшення прийнятних строків виробництва


Замовлення


Заниження ціни, яку готовий платити клієнт


Перебільшення пріоритетності виконання замовлення


Інтереси


Економічні (мінімізація затрат, максимізація кількості та якості одержуваного товару/послуг)


Інтереси/причини


Незбалансована система мотивації


Участь у корупційних схемах


Інформація про ціну й обсяги доступних ресурсів


Зменшення/перебільшення кількості доступних ресурсів


Завищення ціни на ресурси


Замовлення


Зменшення/перебільшення рентабельності замовлення


Інтереси/причини


Перестрахування на випадок погіршения ситуації на ринку 


Участь у корупційних схемах


Особисті інтереси (заслужити схвалення, довести професіоналізм, уникнути конфліктних ситуацій тощо)


Інформація про виробничі можливості


Зменшення/перебільшення виробничих можливостей


Інтереси/причини


Прагнення одержати менш напружений план виробництва


Особисті інтереси (заслужити схвалення, довести професіоналізм, уникнути конфліктних ситуацій тощо)


Інтереси/причини


Недосконала система обліку  і контролю затрат


Особисті інтереси (уникнути конфліктних ситуацій, негативних реакцій з боку керівництва тощо)


Мінімізація трудових зусиль 


Прийняте замовлення


Низька рентабельність;


жорсткі строки виконання (із загрозою зривів);


необхідність перегляду поточних планів;


виснаження резервів


Інтереси/причини


Довіра 


Бажання забезпечити високий рівень обсягу виробництва


Бажання зберегти/придбати замовників


Незбалансована система мотивації (якщо директор не власник)


Недостатня компетенція


Фільтрація інформації (увага тільки до очікуваної інформації, інформаійне перевантаження тощо)


Мінімізація трудових зусиль 
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Основні етапи планування на промисловому підприємстві


Серійне виробництво


Дрібносерійне й одиничне виробництво


1. Оцінка обсягу попиту


- визначення статистичних тенденцій;


- прогнозування ефективності маркетингових заходів


1. Ведення переговорів із потенційними замовниками і прийом замовлень


Завдання рефлексивного управління


Використовувані методи і теорії


переконання замовника укласти контракт на вигідних для підприємства умовах


передбачення реакції ринку на маркетингові заходи й оцінка зміни попиту


психологія спілкування,
психологія економічної поведінки,
когнітивні моделі людини


економетричні методи і методи математичної  статистики


2. Оцінка виробничих можливостей


- визначення власних виробничих потужностей;


- визначення забезпеченості сторонніми ресурсами і послугами


запобігання викривленню інформації, яка надходить з боку виробництва і збуту 


теорія ігор: мотиваційне й інформаційне управління в ієрархічних іграх


3. Оцінка ефективності виробницства продукції


- визначення рентабельності виробництва продукції


-визначення стратегічної комерційної значущості продукції для підприємства


запобігання викривленню інформації, яка надходить з боку економічної та комерційної служб; 
попередження несумлінності виконання ними своїх функцій


теорія ігор: мотиваційне й інформаційне управління в ієрархічних іграх


4. Планування виробництва


4. Інтеграція нового замовлення в план виконання поточного портфеля замовлень


запобігання викривленню інформації, яка надходить з боку суб'єктів оперативного планування 


5. Розробка оперативних планів і змінно-добових завдань


6. Виконання планів


7. Оцінка й аналіз ефективності виконання планів, причин відхилень


запобігання впливу осіб, які лобіюють те або інше замовлення 


автоматизовані системи 
управління


теорія управління: зміна цілей і системи мотивації;
автоматизовані системи управління


теорія ігор: мотиваційне  управління в ієрархічних іграх


запобігання викривленню інформації про перебіг виконання планів 



