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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Однією з найважливіших умов модернізації освіти, визначеною «Національною доктриною розвитку освіти в Україні», є підготовка педагогічних і науково-педагогічних працівників, їх професійне вдосконалення. У доктрині також підкреслюється, що пріоритетом розвитку освіти є впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), які забезпечують подальше вдосконалення навчально-виховного процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку молодого покоління до життя в інформаційному суспільстві. Державною національною програмою «Освіта України XXI століття» наголошується на важливості підготовки нової генерації педагогічних кадрів, підвищення їх професійного та загальнокультурного рівня, створення передумов для розвитку здібностей молоді, формування здатності до самоосвіти, широкого застосування ІКТ. З огляду на це вирішення проблеми сучасної підготовки майбутніх вчителів в контексті зміни пріоритетів у суспільстві й необхідності виховання свідомих, активних, самостійних, здатних творчо мислити громадян, є одним із актуальних завдань вищої школи України.

Усвідомлення цього потребує від педагогічних вищих навчальних закладів (ВНЗ) якісної професійно-педагогічної підготовки майбутнього вчителя, здатного впроваджувати здобуті в процесі навчання знання, уміння й навички, вирішувати нагальні завдання педагогічного процесу за допомогою ІКТ. Зміст Рекомендацій Ради Європи щодо мовної освітньої політики формує нові вимоги до майбутнього вчителя іноземної мови в контексті демонстрації високого рівня професійно-педагогічної компетентності, готовності до забезпечення європейської якості освіти, переходу до нових форм і методів організації навчального процесу, сприяння мобільності студентів у межах європейського освітнього простору, упровадження ІКТ.

Широке впровадження ІКТ дозволяє майбутнім учителям іноземної мови використовувати такі засоби навчання, які були б адекватні їх індивідуальним рисам, відповідали професійному досвіду, наявній міжнародній практиці й сприяли б подоланню труднощів у формуванні професійно-педагогічної компетентності. 
Питання професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя досліджувалося в різноманітних аспектах. У працях Н. А. Бугаєць, В. М. Гриньової, О. А. Дубасенюк, В. І. Євдокимова, В. І. Лозової, І. Ф. Прокопенка, В. О. Сластьоніна, Г. В. Троцко та ін. значну увагу приділено розробці вимог до загальної педагогічної підготовки майбутніх учителів. Зміст педагогічної освіти досліджується в працях А. М. Бойко, І. А. Зязюна, З. Н. Курлянд, П. І. Підласого, П. І. Підкасистого, С. О. Смирнова та ін. Умови формування особистості майбутнього вчителя, його професійної та педагогічної культури досліджувалися В. М. Гриньовою, І. Ф. Ісаєвим, Н. В. Кузьміною, А. К. Марковою, В. В. Радулом, С. О. Сисоєвою, В. О. Сластьоніним, Я. О. Черньонковим та ін. Професійно-педагогічна компетентність як сукупність якостей, що визначають ефективність професійної підготовки майбутнього фахівця, досліджувалась у працях Є. В. Бондаревської, Ф. К. Думко, І. А. Зимньої та ін. 

Розв’язанню питання інформатизації освіти та вивченню теоретичних засад використання ІКТ у навчальному процесі вищої школи присвячено роботи знаних вітчизняних і зарубіжних науковців: В. П. Беспалька, І. В. Гавриш, В. І. Євдокимова, М. І. Жалдак, М. В. Кларіна, О. Г. Козлової, М. П. Лапчика, Є. С. Полат, І. Ф. Прокопенка, І. В. Роберт, С. О. Сисоєвої та ін. 

Аналіз стану розробки різних аспектів означеної проблеми засвідчив недостатню дослідженість питань, які пов’язані з розглядом особливостей і прогнозуванням перспектив використання ІКТ у процесі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови. Зокрема дослідження М. Ю. Бухаркіної, К. Ю. Вітенберг, О. А. Гончарової, С. Ш. Канатової, М. В. Кларіна, І. І. Костікової, Л. І. Морської, О. А. Подзигун, Є. С. Полат, О. О. Рогульської та ін. показують, що в умовах інформаційного суспільства широке впровадження новітніх досягнень, спрямованих на формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови, неможливе без використання ІКТ.

Разом із тим, аналіз наукових праць із теми дослідження засвідчив, що теоретичні й методичні аспекти використання ІКТ для реалізації конкретних завдань організації процесу формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови є недостатньо розробленими, що не сприяє широкому використанню ІКТ в процесі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя. 

Визначена проблема вимагає розв’язання певних суперечностей, а саме між:

·  теперішнім змістом і якістю формування професійно-педагогічної компетентності у ВНЗ і високими вимогами до сучасного вчителя іноземної мови; 

·  підвищеними вимогами до професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови, здатного ефективно працювати в умовах інформаційного суспільства, та чинною системою формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови; 
·  зростанням обсягів навчальної інформації та незмінністю термінів, що відведені на її засвоєння; 

·  ускладненням професійних знань, умінь, навичок і зростанням неможливості їхнього ефективного засвоєння студентами за умов застосування традиційних методів, засобів і прийомів навчання.

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість і необхідність розв’язання означених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами інформаційно-комунікаційних технологій».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи є складовою частиною комплексної програми «Розвиток новітніх педагогічних технологій навчання та виховання цілісної творчої особистості» Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, що виконується за тематикою «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих закладах» (РК № 1-200199U 004104) у межах загальноукраїнської тематики науково-дослідної роботи з педагогічних наук НАПН України № 3.9 «Особистісно-орієнтовані технології підготовки вчителів». 

Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 3 від 22.06.2009) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 7 від 27.10.2009).

Мета дослідження – виявити вплив засобів ІКТ на формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. З’ясувати стан розробки проблеми формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя в сучасній психолого-педагогічній літературі.

2. Визначити сутність, структуру та складові професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови, сформовані засобами ІКТ.

3. Визначити критерії, показники та рівні сформованості професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ.

4. Розробити, науково обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність моделі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ.

Об’єкт  дослідження – процес професійної підготовки майбутнього вчителя іноземної мови.

Предмет дослідження – професійно-педагогічна компетентність майбутнього вчителя іноземної мови.

Гіпотеза дослідження: процес формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови буде відбуватися ефективніше, якщо здійснюватиметься за теоретично обґрунтованою та експериментально перевіреною моделлю.

Для досягнення означеної мети, вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези використовувалися методи дослідження:

теоретичні: аналіз, порівняння, систематизація поглядів учених на різні аспекти досліджуваної проблеми, аналіз наукової психолого-педагогічної літератури, історико-логічний аналіз, аналіз нормативної документації – для визначення мети, завдань, об’єкта, предмета, гіпотези дослідження; аналіз власної діяльності, метод наукового моделювання – для створення моделі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ;

емпіричні: діагностичні (анкетування, тестування, інтерв’ю, опитування, бесіда, дискусія) – для експериментальної перевірки ефективності формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ; обсерваційні (самоспостереження, спостереження; педагогічний експеримент і статистичний аналіз його результатів) – для виявлення ефективності запропонованої моделі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ;

методи математичної статистики: дисперсійний аналіз – для статистичної обробки та порівняльної характеристики результатів традиційної й пропонованої моделі формування професійно-педагогічної компетентності, з’ясування кількісних залежностей між явищами та процесами, які вивчалися.

Експериментальною базою дослідження виступив Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди. Дослідження проводилося впродовж 2008-2011 рр., різними видами експериментальної роботи було охоплено 207 студентів та 25 викладачів і науковців факультету іноземної філології, 30 вчителів ЗНЗ м. Харкова. 

Організація дослідження. Дослідження проводилося протягом 2008-2011 рр. у три етапи.

На першому етапі (2008-2009 рр.) здійснювався аналіз філософської, психологічної, педагогічної та спеціальної літератури, з’ясовувався стан розв’язання проблеми в теорії та на практиці; визначалися об’єкт, предмет, гіпотеза; формулювалися мета й основні завдання дослідження, розроблялася модель формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови. На цьому етапі розпочався констатувальний експеримент, було визначено й обґрунтовано критерії та відповідні їм показники, за якими мали оцінюватися результати дослідження. 

На другому етапі (2009-2010 рр.) проводилася дослідно-експериментальна робота з апробації моделі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ в навчально-виховному процесі вищого навчального закладу.

На третьому етапі (2010-2011 рр.) проаналізовано експериментальні дані, узагальнено та систематизовано результати дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що: 

·  уперше розроблено, обґрунтовано й експериментально перевірено модель формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ, яка включає компоненти (мотиваційний, операційно-діяльнісній, рефлексивний), етапи (навчально-інформаційний, змістовий, конструктивний), зміст (система, обсяг і характер знань, умінь, навичок, здобутих за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій), засоби (комп’ютерні програмні засоби, Інтернет-технології, мультимедіа-технології, апаратні засоби), методи й форми, критерії (особистісний, змістово-процесуальний, регулятивно-оцінний) та відповідні їм показники (мотивація, комунікативність, творчий потенціал, готовність до використання ІКТ; фахові знання, уміння та навички, інформаційна грамотність; самооцінка, самоконтроль).

·  уточнено зміст основних термінів дослідження («професійно-педагогічна компетентність», «інформаційно-комунікаційні технології» тощо); критерії  і показники; уточнено рівні сформованості професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови (високий, середній, низький);
·  набуло подальшого розвитку положення щодо ефективності формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови в умовах створення інформаційно-комунікаційного середовища.
Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій дослідження забезпечено методологічним, теоретичним обґрунтуванням його вихідних позицій; відповідністю розроблених положень сучасному рівню та тенденціям розвитку педагогічної науки й вищої освіти; використанням комплексу взаємопов’язаних методів дослідження, адекватних його об’єкту, предмету, меті, завданням, гіпотезі; комплексним аналізом теоретичного й емпіричного матеріалу; репрезентативністю вибірки; використанням методу математичної статистики опрацювання одержаних даних; результатами експериментальної роботи; можливістю відтворення педагогічного експерименту в нових умовах зі студентами інших груп факультетів іноземної філології педагогічних вищих навчальних закладів; широкою апробацією результатів дослідження.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що запропонована модель формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ пройшла експериментальну перевірку, яка дозволяє реалізувати її в умовах вищих педагогічних навчальних закладів України, що знайшло відображення в розробленому авторському курсі «Інноваційні підходи до викладання іноземної мови».

Практичні результати дослідження можуть бути використані вченими, педагогами, методистами в процесі викладання філологічних, педагогічних, методичних дисциплін на факультетах іноземної філології в педагогічних вищих навчальних закладах, застосовуватися в підготовці спецкурсів, спецсемінарів, підручників, методичних посібників і рекомендацій, проектуванні мультимедійних навчальних посібників, при написанні курсових, дипломних, магістерських робіт, використовуватися в дистанційному навчанні, на курсах підвищення кваліфікації вчителів іноземної мови, у післядипломній педагогічній освіті, у школах із поглибленим вивченням іноземної мови, гімназіях, ліцеях, у загальноосвітніх школах.

Матеріали дослідження, його основні положення, висновки, результати впроваджено в навчальні процеси Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка № 01-401 від 20.06.2011), Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (довідка № 01-936 від 30.09.2011), Харківського гуманітарного-педагогічного інституту (довідка № 01-12/27 від 21.01.2011), Херсонського державного університету (довідка № 07-12/1527 від 15.09.2011), Харківського педагогічного ліцею № 4 (довідка № 24 від 12.01.2011), Харківської спеціалізованої школи № 134 (довідка № 07 від 13.01.2011), Харківської гімназії № 116 (довідка № 11 від 13.01.2011).
Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення дослідження обговорювалися на: 9 міжнародних науково-практичних конференціях: «Сучасні проблеми гуманізації та гармонізації управління» (Дніпропетровськ, 2-9 листопада 2008 р.); «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 27-29 листопада 2008 р.; 26-28 листопада 2009 р.; 25-27 листопада 2010 р.); «Сучасні проблеми науки та освіти» (Алушта, 30 квітня – 10 травня 2009 р.); «Організаційно-педагогічні аспекти формування і розвитку майбутнього спеціаліста» (Євпаторія, 22-25 травня 2009 р.); «Викладання мов у вищих навчальних закладах освіти на сучасному етапі. Міжпредметні зв’язки» (Харків, 4-5 червня 2009 р.); «Актуальні проблеми сучасної освіти у світлі вимог Болонського процесу» (Севастополь, 21-23 вересня 2009 р.); «Актуальні проблеми сучасної лінгвістики та методики викладання іноземних мов» (Житомир, 26 лютого 2010 р.); 4 всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми професійної підготовки студентів ВНЗ» (Переяслав-Хмельницький, 14-15 травня 2009 р.); «Методологія сучасних наукових досліджень» (Харків, 30-31 жовтня 2009 р.); «Україна в міжнародному контексті» (Харків, 22 грудня 2009 р.); «Шляхи та засоби вдосконалення практичної підготовки майбутніх педагогів: досвід, проблеми, перспективи» (Харків, 19 травня 2011 р.); 9 науково-методичних семінарах: «Навчальні стратегії до ефективного спілкування» (Харків, 8 жовтня 2010 р.); «Формування вмінь і навичок аудіювання, говоріння, читання, письма на уроках англійської мови з урахуванням індивідуальних здібностей учнів» (Харків, 28 жовтня 2010 р.); «Teaching Skills to Young Learners. Exam Preparation» (Харків, 28 жовтня 2010 р.); «Motivate. Stimulate. Educate. Exam Tips – Exam Solutions» (Харків, 5 березня 2011 р.); «Готуємо учнів до іспиту з англійської – стратегії і навички підготовки до письма» (Харків, 16 березня 2011 р.); «Macmillan Teacher Training Seminars 2010-2011» (6 hours) (Харків, 22 лютого 2011 р.); «Ready for Cambridge ESOL Exam» (Полтава, 16-17 квітня 2011 р.), «Навчаємо говорінню: як зробити так, щоб студенти говорили правильно і швидко?» (Харків, 23 вересня 2011 р.), «The development of the listening skills at the intermediate level. New technology in the English Classroom» (Харків, 27 жовтня 2011 р.) та засіданнях кафедри теорії та методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (2008-2011). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження автором опубліковано 17 одноосібних наукових праць, зокрема 6 статей у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України; 1 стаття у збірнику наукових праць, 10 тез у матеріалах конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (260 найменувань, із них 37 – іноземною мовою), 10 додатків. Робота містить 23 таблиці і 1 рисунок. Основний зміст дисертації викладено на 189 сторінках. Загальний обсяг роботи – 285 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність і ступінь вивченості обраної проблеми; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення роботи, представлено відомості про апробацію й упровадження здобутих результатів. 
У першому розділі «Формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами інформаційно-комунікаційних технологій як проблема сучасної педагогіки» на основі з’ясування стану вивченості проблеми в науковій психолого-педагогічній літературі було проаналізовано сутність і визначено поняттєвий обсяг термінів «професійно-педагогічна компетентність», «інформаційно-комунікаційні технології», «засоби ІКТ»; окреслено роль та місце ІКТ в педагогічній практиці; висвітлено особливості застосування ІКТ у формуванні професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови.

У роботі проаналізовано поняття «професійно-педагогічна компетентність» майбутнього вчителя, яке є неоднозначним, інтегративним, комплексним. На основі визначення понять «професіоналізм», «майстерність», «професійна готовність», «професійно-педагогічна культура» в дослідженні професійно-педагогічна компетентність майбутнього вчителя іноземної мови розглядається як єдність теоретичної й практичної готовності до професійно-педагогічної діяльності майбутнього вчителя іноземної мови, яка має комунікативну спрямованість, характеризує сукупність професійно важливих якостей і характеристик, компетенції, що сприяють особистісному динамічному збагаченню, умінню співвідносити власну діяльність із накопиченим провідним світовим досвідом, доповнювати відомі методи, форми, прийоми навчання, що розвивають мотивацію, творчий потенціал, здатність до самооцінки та самоконтролю за допомогою сучасних засобів ІКТ.

На основі аналізу наукової літератури з’ясовано сутність понять «технологія» й «інформаційно-комунікаційні технології» й визначено, що друге з названих понять об’єднує низку інших, а саме «комп’ютерні технології», «комп’ютерне навчання», «дистанційне навчання», «електронне навчання», «віртуальне навчання». У дисертації інформаційно-комунікаційні технології розглядаються як система методів і способів, що забезпечують збирання, накопичення, збереження, опрацювання, передавання й відображення інформації на основі використання комп’ютерної техніки та комп’ютерних мереж. Засоби ІКТ у сфері підготовки вчителів іноземної мови – це сукупність апаратних і програмних засобів комп’ютера й телекомунікацій і способів їх функціонування, що реалізуються для ефективного формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя. 
У другому розділі «Обґрунтування моделі професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами інформаційно-комунікаційних технологій» виділено основні компоненти професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови; виявлено основні критерії та відповідні їм показники сформованості професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови; розроблено модель формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ.

Визначення сутності основних термінів дослідження сприяло чіткій побудові моделі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ, яка зображена на рис. 1. У роботі обґрунтовано три основні компоненти професійно-педагогічної компетентності: мотиваційний, операційно-діяльнісний, рефлексивний, що перебувають у взаємозв’язку. 

Перший, мотиваційний, компонент визначає мету та цілі професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя. Він реалізує формування цінностей і розвиток студента як особистості. Другий, операційно-діяльнісний, компонент базується на комунікативній компетенції, що є основою формування професійно-педагогічної компетентності саме майбутнього вчителя іноземної мови. Комунікативна компетенція включає окремі складові: лінгвістичну (мовну), соціолінгвістичну (мовленнєву), прагматичну (соціальну) компетенції, що є базовими в діяльності майбутнього вчителя іноземної мови. 

Так, розвиток лінгвістичної компетенції здійснюється шляхом отримання знань про систему мови, про правила функціонування одиниць мови для розуміння й висловлення суджень; соціолінгвістичної компетенції – шляхом отримання знань для формулювання думок засобами мови з метою реалізації мовленнєвих дій за певних умов; прагматичної компетенції – шляхом уміння здійснювати комунікацію найефективнішим способом залежно від поведінки й умов спілкування. Лінгвістична компетенція включає знання щодо лексичних, фонологічних, синтаксичних параметрів мови як системи та вміння їх використовувати. Соціолінгвістична компетенція стосується соціокультурних умов користування мовою й виявляється в знанні правил ввічливості, норм, ритуалів і спроможності ці знання використовувати за потреби. Прагматична компетенція пов’язана з продукуванням адекватних меті комунікації актів мовлення, дотриманням норм культури поведінки та спілкування. Третій, рефлексивний, компонент передбачає самоконтроль і самооцінку майбутнього вчителя.

ІКТ при формуванні мотиваційного компонента забезпечує мотивацію, шляхи й способи інтенсифікації навчання іноземної мови, сприяє комунікативності, розвитку творчого потенціалу; при формуванні операційно-діяльнісного компонента забезпечує активне збільшення фахових знань, інформаційну грамотність; при формуванні рефлексивного компонента сприяє самооцінці й самоконтролю, аналізу та оцінюванню результативності й доцільності застосування нових технологій.
У побудованій моделі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ враховується специфіка кожного з виділених етапів процесу впровадження моделі – навчально-інформаційного, змістового, конструктивного. Специфіка кожного із виділених етапів моделі продиктована відповідною метою та теоретико-методичними цілями.



        Для визначення сформованості професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови було обрано три основні критерії: особистісний, змістово-процесуальний, регулятивно-оцінний. Показниками особистісного критерію виступають мотивація, комунікативність, творчий потенціал; змістово-процесуального – рівень фахових знань, умінь і навичок, інформаційна грамотність; регулятивно-оцінного – самооцінка, самоконтроль.
У третьому розділі «Експериментальна перевірка моделі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами інформаційно-комунікаційних технологій» подано інформацію про експериментальну перевірку ефективності формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови за допомогою пропонованої моделі відповідно до визначених критеріїв і показників за різними методами педагогічного дослідження. 

З метою перевірки гіпотези дослідження було проведено педагогічний експеримент на базі Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди протягом 2008-2011 рр., до якого було залучено 207 студентів факультету іноземної філології, 25 викладачів і науковців. Для проведення дослідження було виділено експериментальну групу ЕГ (102 студенти) та контрольну групу КГ (105 студентів).

Формування професійно-педагогічної компетентності в групі ЕГ реалізовувалася за допомогою комплексного застосування ІКТ в усіх формах професійно-педагогічної підготовки майбутніх вчителів іноземної мови, що передбачає використання на дисциплінах фахового спрямування комп’ютерних навчальних програм, програм-перекладачів, тестових середовищ, експертних систем, інформаційних систем, електронних джерел інформації, сайтів BBC, Longman, OUP. Було впроваджено комп’ютерні навчальні програми, як-от «Straightforward», «Reward Inter@active»; «Macmillan English Grammar in Context», комп’ютерні словники «Longman Contemporary English with CD», «ABBYY Lingvo», енциклопедії «Britannica», «World Book» тощо. У процесі професійної підготовки КГ час від часу, не системно використовувалися апаратні засоби без застосування фахового програмного забезпечення, а також деякі телекомунікаційні засоби на фахових дисциплінах. 

Узагальнені результати експериментальної перевірки ефективності пропонованої моделі (табл. 1.) засвідчили позитивну якісну та кількісну динаміку рівня сформованості професійно-педагогічної компетентності студентів ЕГ у порівнянні з КГ. 

Ефективність особистісного критерію і його показників перевірялася методами анкетування, спостереження, інтерв’ю, опитування за методиками Є. П. Ільїна, Л. І. Морської, В. І. Андреєва, В. Ф. Ряховського. Сформованість кожного показника визначалася трьома рівнями: високим, середнім, низьким. Упродовж дослідження проводилася характеристика динаміки сформованості рівнів кожного показника студентів експериментальної й контрольної груп до експерименту та після нього у відсотках і визначався приріст. В експериментальній групі мала місце позитивна динаміка змін: зменшення кількості студентів із низьким рівнем і збільшення студентів із показниками високого й середнього рівнів.

Таблиця 1

Результати експериментальної перевірки ефективності моделі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови (приріст у %)
	Критерії, показники, рівні
	ЕГ
	КГ

	
	102

студ.
	105

студ.

	Особистісний критерій, показники:

	· мотивація до педагогічної діяльності:

високий рівень – прояв внутрішніх професійно-педагогічних мотивів (бажання стати вчителем іноземної мови, здатність до роботи з людьми, інтерес до іноземної мови і намір володіти нею); наявність чіткого уявлення про образ вчителя; сформованість активно-позитивного ставлення до професії і мети навчання у вищому навчальному закладі – стати вчителем-професіоналом; 

середній рівень – прояв як зовнішніх, так і внутрішніх мотивів (стійке бажання стати педагогом, здатність до роботи з людьми); сформованість активно-позитивного ставлення до професії та мети навчання у вищому навчальному закладі – стати вчителем іноземної мови; 

низький рівень – прояв зовнішніх мотивів (невизначене ставлення до професії, самовідсторонення від неї), мотиви і цілі вступу до вищого навчального закладу можна розцінювати як емоційно-пізнавально-орієнтовні (“просто цікаво”, “можливо, сподобається”, “спробую”), уявлення про педагогічну професію поверхові, фрагментарні, і, як результат, – пасивно-позитивне ставлення до професії і цілей  навчання у вищому навчальному закладі.
	13

13

-26
	4

5

-9

	· мотивація  до використання ІКТ:
високий рівень – студент постійно використовує ІКТ у своїй навчальній діяльності, прагне до вдосконалення вмінь та навичок роботи з сучасними ІКТ, у роботі з ІКТ не потребує допомоги від викладача або друзів, завжди позитивно налаштований до впровадження засобів ІКТ,  із задоволенням бере участь в організації та проведенні комп’ютерних занять, залюбки бере участь у проектах з використанням ІКТ на заняттях з іноземної мови. 

середній рівень – студент час від часу використовує ІКТ у своїй навчальній діяльності, у роботі з ІКТ майже не потребує допомоги від викладача або друзів, досить позитивно налаштований до впровадження засобів ІКТ,  бере участь в організації та проведенні комп’ютерних занять, але відчуває деякі труднощі у виконанні всіх завдань, іноді бере участь у проектах з використанням ІКТ на заняттях з іноземної мови. 

низький рівень – студент легко дратується, коли щось не виходить під час роботи з комп’ютером, віддає перевагу традиційним засобам обробки інформації, у роботі з ІКТ постійно потребує допомоги від викладача, під час роботи з ІКТ віддає перевагу обмеженню тому обсягу навичок, які були отримані ще в школі, частіше грає у комп’ютерні ігри, ніж опановує нове фахове програмне забезпечення.
	18,4

8,7

-27,1
	9

5

-14

	· комунікативність
	
	

	високий рівень характеризується високими знаннями, вміннями та навичками спілкування, студент завжди почуває себе комфортно у будь-якій ситуації, без переживань розпочинає нову справу, розмову та йде на зустріч із новими людьми, здатен контролювати і оцінювати власну комунікативну діяльність з подальшою її корекцією.

середній рівень визначається достатнім володінням комунікативними знаннями та їх практичним застосуванням в типових ситуаціях, здатністю спілкування,
	13

12
	4

5
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	взаємодії у колективі, але з деякими ускладненнями, якщо ситуація нетипова, частковими уміннями і навичками  контролювати і оцінювати власну комунікативну діяльність, яка не завжди потім коригується.

низький рівень характеризується відсутністю умінь та навичок до спілкування, студент замкнутий, незговірливий, надає перевагу самотності, студент некомунікабельний, від чого страждає в першу чергу сам, частково оцінює власну комунікативну діяльність без подальшої її корекції.
	-25
	-9

	· творчий потенціал
високий рівень – у студента усталена система розвитку творчого потенціалу, він переймає приклад інших студентів, обмінюється досвідом, часто висуває нові ідеї, завжди доводить почату справу до кінця, намагається випередити інших студентів. Студент здатен вільно і самостійно використовувати і впроваджувати ІКТ у нових обставинах.

середній рівень – у студента неусталена система творчого потенціалу, орієнтація на розвиток залежить від різних обставин. Студент цікавиться самостійними й індивідуальними комп’ютерними заняттями, радіє таким заняттям, іноді використовує засоби ІКТ.

низький рівень – у студента зупинений розвиток творчого потенціалу, відсутність зацікавлення. Студент рідко використовує засоби ІКТ.
	17

12

-29
	11

8

-19

	· готовність до використання ІКТ

високий рівень – студенту завжди подобається опановувати нові ІКТ та нові комп’ютерні програми; часто користується пошуковими системами мережі Інтернет, спілкується за допомогою Skype, ICQ, електронної пошти; завжди користується популярними комп’ютерними підручниками для вивчення англійської мови; бере участь у комп’ютерних олімпіадах, наукових студентських конференціях в мережі Інтернет іноземною мовою.

середній  рівень  – студенту іноді подобається опановувати нові ІКТ та нові комп’ютерні програми; іноді користується пошуковими системами мережі Інтернет, але не спілкується за допомогою Skype, ICQ, електронної пошти; іноді користується популярними комп’ютерними підручниками для вивчення англійської мови;  знає про комп’ютерні олімпіади, наукові студентські конференції в мережі Інтернет іноземною мовою, але не бере в них участі.

низький  рівень  – студенту не подобається опановувати нові ІКТ та нові комп’ютерні програми, подобається працювати за традиційною системою навчання; рідко користується пошуковими системами мережі Інтернет, не спілкується за допомогою Skype, ICQ, електронної пошти; не використовує популярні комп’ютерні підручники для вивчення англійської мови,  не хоче брати участі у комп’ютерних олімпіадах, наукових студентських конференціях в мережі Інтернет іноземною мовою.
	12

8

-20
	2

2

-4

	Фаховий критерій, показники:

	· фахові знання, уміння та навички

перевірялися за допомогою дисперсійного аналізу

	· інформаційна грамотність

високий рівень – студент вільно уміє користуватися операційною системою Windows, програмами Word, Excel, Power Point, Aсcess, працюючи у мережі Internet, не обмежується лише пошуком потрібної інформації. 
середній рівень – студент   добре    уміє    користуватися    операційною  системою Windows, програмами Word, Excel, Power Point, має певні труднощі з використанням програми Aсcess, час від часу користується мережею Internet  для пошуку необхідної інформації. 
низький рівень – студент має труднощі при користуванні операційною системою Windows, програмами Word, Excel,  Power Point, ніколи не працював з програмою Aсcess, рідко користується мережею Internet  для пошуку необхідної інформації. 
	21,3

3

-24,3
	8,5

-1,6

-6,9
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	Регулятивно-оцінний критерій, показники:

	· самооцінка

високий рівень – студент самостійно прагне до адекватної самооцінки, у процесі формування професійно-педагогічної компетентності, не зважаючи на негативні зовнішні обставини і перешкоди, завжди прагне самореалізації у професії майбутнього вчителя.

середній рівень – студент здебільшого прагне до адекватної самооцінки, самовдосконалення у процесі формування професійно-педагогічної  компетентності за підтримкою викладача, часто прагне самореалізації у професії майбутнього вчителя.

низький рівень – студент рідко прагне до адекватної самооцінки, має неадекватну (іноді завищену, іноді занижену) самооцінку, знаходиться під впливом негативних зовнішніх обставин і перешкод, епізодично прагне самореалізації у професії майбутнього вчителя.
	15

13

-28
	4

6

-10

	· самоконтроль

високий рівень  – студент завжди схильний слідкувати за проявом своїх почуттів; постійно перевіряє свої дії під час роботи; перш ніж висувати будь-який аргумент, завжди чекає доки не буде повністю впевнений у своїй правоті; висловлюючи свою думку, спочатку формулює як найкраще це зробити; толерантно ставиться до думки інших; відповідально ставиться до своїх обов’язків; завжди вчасно виконує завдання.

середній рівень – студент іноді схильний слідкувати за проявом своїх почуттів; час від часу перевіряє свої дії під час роботи; перш ніж висувати будь-який аргумент, зазвичай чекає доки не буде повністю впевнений, у своїй правоті; висловлюючи свою думку, іноді спочатку висловлює свою думку, а вже потім аналізує свої дії;  не завжди  ставиться з повагою до думки інших, до своїх обов’язків; не завжди вчасно виконує завдання.

низький рівень  – студент рідко схильний слідкувати за проявом своїх почуттів; рідко перевіряє свої дії під час роботи; перш ніж висувати будь-який аргумент, чекає доки не буде повністю впевнений, у своїй правоті лише у тому випадку, коли вважає, що це доречно; не поважає думки інших; безвідповідально ставиться до своїх обов’язків; майже ніколи не виконує завдання вчасно.
	8

13

-21
	3

2

-5


В основу експериментальної перевірки змістово-процесуального критерію було покладено дисперсійний аналіз статистичних даних тестів і контрольних робіт експериментальної й контрольної груп. У змістово-процесуальному критерії проаналізовано результати в експериментальній і контрольній групах за результатами проведення міжнародних тестів FCE і TOEFL. Одержані експериментальним шляхом результати дають підстави стверджувати про те, що підготовка студентів засобами ІКТ сприяла покращенню формування іншомовної комунікативної компетенції. Важливим показником змістово-процесуального критерію виступає рівень інформаційної грамотності. Він перевірявся за методикою Л. І. Ястребова. Порівняльний аналіз сформованості рівня інформаційної грамотності показав суттєві позитивні зміни збільшення кількості майбутніх вчителів із високим і середнім рівнем і зменшення кількості студентів, які мають низький рівень в експериментальній групі. Експериментально перевірялась ефективність третього, регулятивно-оцінного, критерію, показниками якого є самооцінка й самоконтроль. В експериментальній групі спостерігалася позитивна динаміка самооцінки й самоконтролю майбутніх вчителів. 

У ході експерименту спостерігалося різке зменшення кількості студентів ЕГ із низьким рівнем усіх показників, водночас значно збільшилася кількість студентів ЕГ, які мають високий рівень сформованості професійно-педагогічної компетентності за всіма показниками (мотивація до педагогічної діяльності – 13 %, мотивація до використання ІКТ – 18,4 %, комунікативність – 13 %, творчий потенціал – 17 %, готовність до використання ІКТ – 12 %, інформаційна грамотність – 21,3 %, самооцінка – 15 %, самоконтроль – 8 %).

У студентів КГ спостерігалося незначне зменшення низького рівня всіх показників. Незначно збільшилася кількість студентів КГ, що мають високий рівень сформованості професійно-педагогічної компетентності за всіма показниками. 

Збільшення кількості студентів із високим рівнем означених показників в ЕГ пояснюється інтеграцією впродовж формування професійно-педагогічної компетентності різних засобів ІКТ, їх системним використанням, поступовістю, результативністю, створенням і практичним використанням майбутніми вчителями власних продуктів навчальної й науково-дослідницької діяльності засобами ІКТ.

Проведений аналіз свідчить, що комплексне поєднання апаратних і програмних засобів, телекомунікаційного зв’язку й мережі Інтернет дозволяє підвищити ефективність формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови. Таким чином, запропонована в роботі модель формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ відзначається ефективністю, а отже, є всі підстави для її широкого впровадження в Україні. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено науково обґрунтоване розв’язання проблеми формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ, яке виявилося в тому, що:

1. На основі теоретичного аналізу численних досліджень вітчизняних і зарубіжних педагогів, психологів і лінгвістів визначено стан розробки означеної проблеми, з’ясовано сутність поняття «професійно-педагогічна компетентність» майбутнього вчителя іноземної мови яке ми розуміємо як єдність теоретичної й практичної готовності до професійно-педагогічної діяльності майбутнього вчителя іноземної мови, яка має комунікативну спрямованість, характеризує сукупність професійно важливих якостей і характеристик, компетенції, що сприяють особистісному динамічному збагаченню, умінню співвідносити власну діяльність із накопиченим провідним світовим досвідом, доповнювати відомі методи, форми, прийоми навчання, що розвивають мотивацію, творчий потенціал, здатність до самооцінки та самоконтролю за допомогою сучасних засобів ІКТ. У дослідженні інформаційно-комунікаційні технології розглядаються як система методів і способів, що забезпечують збирання, накопичення, збереження, опрацювання, передавання й відображення інформації на основі використання комп’ютерної техніки та комп’ютерних мереж. З’ясовано, що застосування ІКТ в педагогічній практиці вищої школи сприяє виникненню принципово нового способу професійно-педагогічної підготовки студента, збагаченню та доповненню традиційних навчальних методів. У зв’язку з цим використання інформаційно-комунікаційних технологій набуває все більшого поширення в системі вищої освіти. 

2. У роботі визначено сутність, структуру та складники професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови. Теоретично обґрунтовано й проаналізовано три компоненти в структурі професійно-педагогічної компетентності: мотиваційний, операційно-діяльнісний, рефлексивний, що перебувають у взаємозв’язку. Вони відображають мету та цілі професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя, формування цінностей і розвиток студента як особистості, формування базової комунікативної компетенції, самоконтроль. Комунікативна компетенція включає окремі складники: лінгвістичну, соціолінгвістичну, прагматичну компетенції, що є базовими в діяльності майбутнього вчителя іноземної мови. Визначено три етапи формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови – навчально-інформаційний, змістовий, конструктивний. Специфіка кожного з етапів продиктована відповідною метою та теоретико-методичними цілями формування професійно-педагогічної компетентності. 

3. У дослідженні на основі виділених компонентів у структурі професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови визначено основні критерії (особистісний, змістово-процесуальний, регулятивно-оцінний) і відповідні їм показники (мотивація, комунікативність, творчий потенціал; фахові знання, уміння та навички, інформаційна грамотність; самооцінка, самоконтроль). Сформованість зазначених критеріїв визначалася за трьома рівнями: високий, середній, низький.
4. Експериментально перевірено модель формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ. Проведений педагогічний експеримент підтвердив ефективність запропонованої моделі формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ. Використання ІКТ при формуванні професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови дозволяє підвищувати мотивацію, комунікативність, творчий потенціал студентів за рахунок миттєвого зворотного зв’язку, поєднання трьох видів репрезентативних систем, використання інтерактивної наочності, кольору, мультиплікації, музики, звукових ефектів; підвищувати комунікативну компетенцію й інформаційну грамотність за рахунок організації міжкультурного спілкування іноземною мовою в середовищі Інтернет, аутентичного спілкування в чатах, форумах тощо; розширювати можливості самооцінки й самоконтролю за рахунок комп’ютерної обробки даних засобами ІКТ. Одержані позитивні результати приросту в експериментальній групі доводять ефективність розробленої автором моделі. 

На підставі вищевикладеного можна стверджувати, що висунута в дослідженні гіпотеза повністю підтвердилася; поставлені, відповідно до мети, об’єкта, предмета дисертаційного дослідження, завдання, розв’язані. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування професійно-педагогічної компетентності майбутніх вчителів іноземної мови засобами ІКТ. Перспективними напрямами подальших наукових досліджень можуть стати такі: розробка системи моніторингу розвитку професійно-педагогічної компетентності майбутніх вчителів іноземної мови засобами ІКТ; удосконалення професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ під час отримання другої освіти, у процесі дистанційного навчання тощо.
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АНОТАЦІЯ

Маслюк А. О.  Формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами інформаційно-комунікаційних технологій. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка. – Кіровоград, 2012.

Дисертація присвячена вивченню процесу формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами інформаційно-комунікаційних технологій. У роботі окреслено стан дослідження проблеми, визначено основні терміни. З’ясовано сутність, структуру, складові професійно-педагогічної компетентності. Розроблено й експериментально перевірено модель формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови засобами інформаційно-комунікаційних технологій.

У дисертації знайшли теоретичне обґрунтування й експериментальну апробацію основні критерії (особистісний, змістово-процесуальний, регулятивно-оцінний) і показники (мотивація, комунікативність, творчий потенціал; фахові знання, уміння та навички, інформаційна грамотність; самооцінка, самоконтроль); рівні сформованості професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя іноземної мови (високий, середній, низький).

Ключові слова: професійно-педагогічна компетентність, майбутній вчитель іноземної мови, засіб інформаційно-комунікаційної технології, модель.
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Маслюк А. О. Формирование профессионально-педагогической компетентности будущего учителя иностранного языка средствами информационно-коммуникационных технологий. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 — теория и методика профессионального образования. – Кировоградский государственный педагогический университет имени Владимира Винниченко. – Кировоград, 2012.

Диссертация посвящена изучению процесса формирования профессионально-педагогической компетентности будущего учителя иностранного языка средствами информационно-коммуникационных технологий. В работе проанализировано состояние исследования проблемы, определены основные термины. Установлены сущность, структура, составляющие профессионально-педагогической компетентности. Разработана и экспериментально проверена модель формирования профессионально-педагогической компетентности будущего учителя иностранного языка средствами информационно-коммуникационных технологий.

В диссертации теоретически обоснованны и экспериментально апробированы основные критерии (личностный, процессуально-смысловой, регулятивно-оценочный) и показатели (мотивация, коммуникативность, творческий потенциал, профессиональные знания, умения и навыки, информационная грамотность, самооценка, самоконтроль); уровни сформированности профессионально-педагогической компетентности будущего учителя иностранного языка (высокий, средний, низкий).

Ключевые слова: профессионально-педагогическая компетентность, будущий учитель иностранного языка, средство информационно-коммуникационной технологии, модель.

ANNOTATION

Maslyuk A. O. Forming the Professional and Pedagogical Competence of Foreign Languages Teachers-to-be by Means of Information and Communication Technologies. – Manuscript.
Thesis for Candidate Degree in Pedagogics. Speciality 13.00.04 — Theory and Methods of Professional Education. – Kirovograd State Pedagogical University named after Volodimyr Vynnychenko. – Kirovograd, 2012.

The thesis presents the theoretical basis for solving the problem of forming professional and pedagogical competence during the process of future foreign language teacher’s training in the context of largy-scale educational innovations connected with the employment of means of information and communication technologies in the language classroom. The thesis elucidates the essence of means of information and communication technologies in professional training of future teachers of foreign languages. 

The peculiarities of forming professional and pedagogical competence of future foreign language teachers by means of information and communication technologies is theoretically substantiated. It is offered to combine the traditional system of forming professional and pedagogical competence of foreign language teachers-to-be by means of information and communication technologies, to get over to the innovative system of professional training. A new model of forming professional and pedagogical competence of future foreign language teachers by means of information and communication technologies is worked out and experimentally tested. The suggested model provides the combination of purpose, structure, learning content,  and the ways of getting knowledge, skills, and basic competences. Such a way allows reaching the goal of the research, takes into consideration the international and national experience of the technology usage.

Information and communication technologies allow students to do difficult learning tasks using Internet, project work, communicating via e-mail, in chats, forums, working with authentic literature etc. Students understand the underlying reasons why information and communication technologies might be seen as an effective and useful language learning tool. The means of information and communication technologies have endless repeatability, the variety of ways in which they can be used, they add to students’ interest and motivation. The technology has a high face-validity and its provision can assist in professional training. Foreign language teachers-to-be have also access to authentic on-line literature, political, cultural, scientific news (digests), students’ competitions and contests, language games, so nowadays it is impossible to do it without means of information and communication technologies in professional training of foreign language teachers-to-be.

The author’s course «Innovative approaches towards foreign language teaching» helps students, teachers, researchers in the sphere of professional training of foreign language teachers-to-be. In the experiment the criteria and indices of the levels of forming the readiness of forming professional and pedagogical competence of future foreign language teachers by means of information and communication technologies are suggested. A comparative analysis of statistics based on selected indices has revealed the steady positive dynamics and changes in training students of the experimental group. The variance analysis has proved the effectiveness of the suggested model in comparison with the traditional one.

Key words: professional and pedagogical competence, foreign language teacher-to-be, mean of information and communication technology, model.
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Мотиваційний (мета зовнішня: прояв суспільної мети як соціального замовлення. мета внутрішня: внутрішні потреби й особистісний розвиток)





Операційно-діяльнісний (іншомовна комунікативна компетенція: лінгвістична, соціолінгвістична, прагматична)





Рефлексивний (здатність до рефлексії  і взаємоконтролю)





Компоненти ППК





Інтернет-технології:


чати, форуми, блоги, 


ICQ, 


Skype, Інтернет-ресурси





Комп’ютерні програмні засоби:


комп’ютерні навчальні програми, комп’ютерні словники, енциклопедії, довідники, програми-перекладачі, електронні бібліотеки 








Апаратні засоби:


комп’ютер, принтер, мультимедійний проектор, клавіатура, миша, сканер, фотоапарат, відеокамера, вебкамера, магнітофон








Мультимедіа технології: мультимедійні, електронні підручники, посібники


























Методи й форми





Методи: тренувальні, контрольні вправи, навчальні дискусії, проекти, ділові ігри, тестовий контроль; самокорекція, самоконтроль





Форми: лекції, семінарські, практичні заняття; самостійна, індивідуальна робота; курсові, дипломні роботи, педагогічна практика в ЗОШ





Процес формування








Конструктивний 





Формування  базових фахових, психолого-педагогічних, ІК знань, умінь і навичок  








Змістовий





Навчально-інформаційний





перевірка, систематизація й конкретизація набутих знань,


самоаналіз, самостійна діяльність 








Організація, корекція навчально-виховного процесу; користування засобами ІКТ в навчально-виховному процесі;
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Зміст 





система, обсяг і характер знань, умінь, навичок, здобутих за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій, а саме:

















Особистісний (показники: мотивація, комунікативність,  творчий потенціал, готовність до використання ІКТ)





Змістово-процесуальний (показники: фахові знання, уміння та навички, інформаційна грамотність








Регулятивно-оцінний (показники: самооцінка, самоконтроль)








Критерії ППК





Результат – сформована професійно-педагогічна  компетентність майбутнього вчителя іноземної мови





Формування професійно-педагогічної компетентності (ППК) майбутнього вчителя іноземної мови 





Мета 





Рис. 1. Модель формування ППК майбутнього вчителя іноземної мови засобами ІКТ








