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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Динамічний розвиток української економіки обумовлює підвищений науково-практичний інтерес до необхідності використання нових, найбільш ефективних інструментів і методів організації й управління на рівні як галузей, так і конкретних підприємств, що визначають можливості адаптації господарських структур до змінних умов ринкового середовища. Проблема підвищення ефективності управління підприємствами харчової галузі в умовах відносної нестабільності показників бізнес-середовища, перетворень еволюційного (внутрішні позитивні перетворення) і революційного (злиття, поглинання, об'єднання, роз'єднання) характеру є актуальною для сучасного стану економіки України, а також для процесу її інтеграції у світове співтовариство.

Особливий інтерес до організаційних механізмів і технологій управління викликаний тим, що темп змін зовнішнього середовища харчових підприємств став вище, ніж час реакції на них системи управління. Це породжує ряд нових завдань: підприємства мають істотну невідповідність технологічного, виробничого, організаційного потенціалу вимогам ринкової економіки; робота в невизначених умовах змушує перебудовувати внутрівиробничі відносини й удосконалювати структуру без належного урахування зовнішнього оточення підприємства; для модернізації підприємства відсутні готові рецепти й методи, мало розвинені методи кількісного аналізу змін. У свою чергу, результатами проведення спонтанних, не досить пророблених у теоретико-методологічному аспекті організаційних змін, є реальні економічні втрати.

Підвищення темпів змін у майбутньому приведе до того, що ефективне функціонування підприємств харчової галузі буде визначатися динамікою їх адаптаційних реакцій до зовнішнього й внутрішнього середовища, а отже управління стає постійним процесом удосконалювання харчових підприємств.

Проблемам формування і функціонування організаційних механізмів і управлінських технологій на рівні підприємств присвячені наукові праці відомих вітчизняних і закордонних вчених, таких як: М. Агєєв, В. Анфілатов, С. Бабенко, М. Баканов, В. Беркович, І. Бланк, Є. Богданова, М. Бондара, І. Босак, А. Бутенко, Л. Винарик, С. Вовканич, Т. Войтенко, А. Гальчинський, О. Гаркуша, О. Горбатюк, О. Гребешков, М. Гуцалюк, М.С. Дорош, Л. Єжова, Ю. Журавльов, Ф. Зинов’єв, С. Івахненков, Є. Івченко, І. Кінаш, О. Кузьмін, Л. Лiгоненко, Ю. Лузан, П. Майданевич, І. Маркіна, М. Огійчук, Т. Писаренко, М. Пушкар, І Савенко, Ю. Савчук, Т. Серкутан, В. Топіха, А. Урсул, Ю. Черняк, Д. Еймор, Ю. Яковлєв та ін. 
Визначаючи цінність отриманих науковцями результатів, слід зауважити, що робіт, присвячених комплексному вивченню проблем організації та управління підприємствами харчової галузі недостатньо. Залишається невизначеною низка питань теоретичного, методологічного та практичного характеру щодо формування процесів і механізмів управління харчовими підприємствами.

Необхідність вирішення проблем формування та функціонування організаційних механізмів та технологій управління підприємствами харчової галузі з урахуванням їх специфічних особливостей, а також недостатня вивченість їх окремих теоретичних і прикладних аспектів визначають актуальність досліджуваної тематики і коло розглянутих питань.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темами "Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах стабілізації світової економіки" (номер державної реєстрації 0109U002938) та "Стратегічні напрями та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації" (номер державної реєстрації 0109U002937). Особистий внесок автора полягає у розробці теоретичних, методологічних і прикладних засад формування і функціонування організаційних механізмів та технологій управління підприємствами харчової галузі.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методологічних та прикладних засад формування і функціонування організаційних механізмів та технологій управління підприємствами харчової галузі з урахуванням їх специфіки.
Для досягнення мети у дисертаційній роботі були поставлені й вирішені наступні завдання:

- удосконалити організаційно-економічний механізм функціонування харчових підприємств;

- розробити концепцію механізму управління модернізацінйими змінами у діяльності харчових підприємств; 

- сформувати модель стратегічного розвитку підприємств харчової промисловості;

- розробити збалансовану систему показників для об'єктивної оцінки результатів роботи підприємств харчової галузі; 

- розвинути методичні підходи до оцінки трудового й виробничого потенціалів харчових підприємств; 

- запропонувати концепцію механізму реалізації мотиваційного впливу на харчових підприємствах;

- розробити методичні засади здійснення організаційного аудиту управління харчовими підприємствами;

- обґрунтувати концепцію організації інвестиційної діяльності підприємств харчової галузі; 

- розробити механізм організації інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств;

- сформувати механізм інфраструктурного забезпечення харчових підприємств;

- розробити алгоритм проведення економічного моніторингу харчового підприємства;

- розробити інформаційно-економічний механізм розвитку підприємств харчової галузі.

Об'єктом дослідження є процеси організації й управління підприємствами харчової галузі.
Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та прикладні аспекти формування і функціонування організаційних механізмів та технологій управління підприємствами харчової галузі з урахуванням їх специфіки.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є сукупність способів наукового пізнання, загальнонаукові принципи, методи і прийоми, що використовувалися в процесі проведення дослідження. Теоретичною основою роботи стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених в сфері організацій й управління підприємствами. 

У роботі використано: системно-структурний аналіз (при дослідженні особливостей та ролі управлінських ресурсів в діяльності харчових підприємств), процесний і ситуаційний підходи (при обґрунтуванні напрямків удосконалення управлінських механізмів і технологій, при розробці послідовності формування і дії організаційно-управлінських механізмів підприємств), функціонально-цільовий підхід (при розробці принципових підходів до формування системи управління харчового підприємства), методи економіко-математичного моделювання та оптимізації (при побудові керуючої системи підприємства, при формуванні системи підтримки прийняття рішень), графічні методи, методи експертних оцінок, системного аналізу (при здійсненні оцінки і вибору управлінських інновацій).

Правове поле дослідження становлять чинні законодавчі та нормативні документи, що регламентують діяльність вітчизняних підприємств харчової галузі. Інформаційною базою дослідження є результати проведених автором наукових досліджень, офіційні статистичні матеріали, монографії, наукові статті вітчизняних і закордонних дослідників, нормативно-довідкові матеріали, звітні дані підприємств харчової галузі.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та розробці практичних рекомендацій, спрямованих на формування і функціонування організаційних механізмів та технологій управління підприємствами харчової галузі. Найбільш важливі результати, отримані в процесі дослідження та їх наукова новизна полягають у наступному:

вперше:

- розроблено концепцію механізму управління модернізаційними змінами у діяльності харчових підприємств, який забезпечує реалізацію ключових стратегічних напрямків їх модернізаційної діяльності і являє собою складний технологічний процес по координації інтересів виробників з вимогами ринку, заснований на систематичній порівняльній оцінці різних альтернативних напрямків діяльності; 

- запропоновано концепцію механізму реалізації мотиваційного впливу на харчових підприємствах, що являє собою цілісну, складно організовану й внутрішньо диференційовану систему і включає комплекс заходів організаційного й економічного характеру, спрямованих на забезпечення розвитку й відтворення трудових ресурсів, розкриття внутрішніх здібностей і можливостей працівників підприємств із метою підвищення ефективності виробництва;
- розроблено інформаційно-економічний механізм розвитку харчового підприємства, який включає моніторинг сукупності індикаторів, на основі яких приймається рішення щодо зниження або підвищення рівня асиметрії інформації, що дозволяє швидко реагувати й адаптуватися до взаємодії суб’єктів господарювання;

удосконалено:

- організаційно-економічний механізм функціонування харчових підприємств, що являє собою систему різних за своєю природою механізмів, які забезпечують ефективну організацію композиційно-організаційної, інноваційно-інвестиційної, виробничо-господарської, маркетингової, фінансової, соціально-мотиваційної й контрольно-облікової діяльності шляхом реалізації властивих їм функцій з урахуванням специфіки галузі;

- збалансовану систему показників для об'єктивної оцінки результатів роботи підприємств харчової галузі, ключовим критерієм якої є показник рентабельності капіталу, що характеризує рівень інвестиційності бізнесу й ріст його капіталізації; 

- модель стратегічного розвитку підприємств харчової промисловості, початковим блоком якої є прогноз майбутньої величини виробничого й трудового потенціалів, виконаний трендовим методом з урахуванням інвестицій, а кінцевим є дотримання балансового рівняння, що описує сукупний обсяг конкретного виробленого виду харчової продукції;

- методичні засади здійснення організаційного аудиту управління харчовими підприємствами - запропонована базова методика проведення організаційного аудиту, в основу якої покладено матрицю системних взаємозв'язків параметрів когнітивної моделі, що дозволяє узагальнити показники оцінки ефективності управління і виявити тенденції змін ключових концептів (ефективності і якості), визначити необхідність реструктуризації системи управління з урахуванням змінних умов зовнішнього середовища;

дістали подальший розвиток:

- методичні підходи до оцінки трудового (через потенційні трудові можливості працівників) й виробничого потенціалів харчових підприємств (на основі врахування вартості основних виробничих фондів, змін в технологічній структурі й зносу); 

- концепція організації інвестиційної діяльності підприємств харчової галузі із виявленням організаційно-методичного забезпечення інвестиційно-інвестиційних процесів. Запропоновані технології обґрунтування прийнятих інвестиційних рішень в умовах невизначеності і сформульовані пропозиції по вдосконалюванню стратегії розвитку інвестиційно-інноваційної діяльності  харчових підприємств; 

- механізм організації інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств, заснований на використанні програмно-цільового підходу, що забезпечує погодженість дій її учасників в сфері одержання синергетичного ефекту від інтенсифікації інвестиційних процесів, а також мінімізації ризиків і ресурсних витрат при розробці й реалізації інвестиційних заходів;

- система інфраструктурного забезпечення харчових підприємств, представлена у вигляді функціонального ядра й об'єктів інфраструктурного комплексу, і механізм формування стратегії розвитку виробничої інфраструктури харчового підприємства, що забезпечує виконання пріоритетних видів інфраструктурних робіт, цілеспрямовану зміну існуючої виробничої інфраструктури, визначає умови досягнення підприємством його довгострокової стратегії розвитку;
- алгоритм проведення економічного моніторингу підприємства й оцінки рівня досягнення стратегічних цілей на основі збалансованої системи показників з урахуванням специфічних особливостей підприємств харчової промисловості. В основі пропонованої системи показників лежить причинно-наслідкова взаємозумовленість цілей і показників стратегічного розвитку харчових підприємств між собою.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретико-методологічних, методичних і практичних розробок  і пропозицій у діяльності підприємств харчової галузі при формуванні сучасних управлінських систем, органів влади різних рівнів при розробці стратегії і механізмів управління розвитком галузі.

Результати дисертаційного дослідження, висновки і рекомендації, що містяться у роботі, схвалені та використовуються в практичній діяльності Центральної спілки споживчих товариств України (Укоопспілка) (довідка №02-60/13 від 25.01.2013 р.); Державному підприємстві «Севастопольський морський рибний порт» (довідка №06/4655 від 30.08.2012 р.); ПАТ «Криммолоко» (довідка №43, від 21.06.2012 р.); Головному управлінні агропромислового розвитку Миколаївської облдержадміністрації (довідка № 1-42 від 11.04.2012 р.); Українській науково-промисловій асоціації «Укркокс», (довідка №14/7 від 11.07.2012р.); ПАТ «Севастопольгаз» НАК «Нафтогаз України» (довідка № 48/21, від 25.11.2012 р.); Приватно-орендне підприємство «Вікторія», (довідка № 1142, від10.09.2012 р.); НВАО «Массандра» (довідка № 107, від 06.12.2012 р.); Севастопольський інститут банківської справи Української академії банківської справи Національного банку України (довідка № 128, від 2.12.2012 р.); в навчальному процесі факультету економіки і управління Донбаського державного педагогічного університету (довідка № 21, від 10.12.2012р.).
Особистий внесок здобувача. Основні наукові й практичні результати дисертації отримані автором особисто. Із друкованих праць, що опубліковані дисертантом у співавторстві, у дисертацію ввійшли тільки ті результати, які автором отримані особисто на всіх етапах: від постановки завдань до формування результатів дослідження.
Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертації представлялися на наступних конференціях: І Міжнародній науково-практичній конференції «Науковий потенціал світу – 2004» (Дніпропетровськ, 10-11 липня 2004р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми забезпечення економічного розвитку підприємств» (Донецьк,10-11 липня 2005 р.);Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економіки в трансформаційний період» (Запоріжжя,10-11 липня 2005 р.); 5 Ювілейній Міжнародній науковій конференції «Концепции развития бухгалтерской профессии: теория и практика» (Житомир, 10-11 липня 2005 р.); І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні проблеми фінансово-господарського контролю» (Кривий Ріг,10-11 липня 2005 р.); І Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми сучасної науки» (Київ,10-11 липня 2005 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Економіка підприємства – теорія та практика» (Київ,10-11 липня 2006 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні інформаційні технології в економіці і управлінні підприємствами, програмами» (Полтава,10-11 липня 2006 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Питання розвитку економіки та менеджменту в ХХІ столітті» (Слов’янськ, 10-11 липня 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні проблеми фінансово-господарського контролю» (Кривій Ріг,10-11 липня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: міжнародний досвід та вітчизняна практика» (Харків,10-11 липня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы теории и практики учёта, аудита и анализа и пути их решения» (Севастополь,10-11 липня 2009 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України» (Сімферополь,10-11 липня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Бухгалтерский учет, анализ и контроль в системе корпоративного управления: развитие интеллектуальных и технических возможностей» (Житомир-Краматорськ, 10-11 липня 2009 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Питання розвитку економіки та менеджменту в ХХІ столітті» (Слов’янськ,10-11 липня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу та аудиту» (Сімферополь, 10-11 липня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі» (Тернопіль, 10-11 липня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Бухгалтерский учет и анализ» (Софія, Болгарія, 10-11 липня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Торгівля та готельно-ресторанний бізнес: інноваційний розвиток в умовах глобалізації» (Харьків, 20 квітня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи соціально-економічного розвитку» (Сімферололь, 14-15 травня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми соціально-економічного розвитку підприємства» (Дніпропетровськ,8-9 листопада 2012р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка, організація та управління підприємствами в сучасних економіко-правових умовах» 21-23 листопада 2012 р.); Ювілейній міжнародній науково-практичній конференції «Криза і економічний рост» (Софія, Болгарія, 26 жовтня 2012 р.) та інших.

Розділ 2. Публікації. Основні положення дисертації викладено у 56 наукових працях загальним обсягом 62,65 ум. друк. арк. Серед них дві монографії; 25 статей у наукових фахових виданнях. Особисто автору належить 38,9 ум. друк. арк.

Розділ 3. Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, який нараховує 414 найменувань, додатків. Основна частина дисертації викладена на 404 сторінках комп’ютерного тексту, список використаних джерел розміщений на 40 сторінках. Робота містить 34 таблиці, 54 рисунки, 6 додатків на 6 сторінках.

(a) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
У першому розділі «Теоретичні засади управління підприємством харчової галузі» досліджено теоретичні основи формування механізмів управління харчовими підприємствами, особливості застосування сучасних технологій прийняття рішень в системі управління харчовими підприємствами, визначено концептуальні засади формування систем управління харчовими підприємствами в умовах інноваційного розвитку, обґрунтовано модернізаційні напрямки розвитку підприємства харчової промисловості.

Управління є функцією організованих соціально-економічних систем різного типу, що забезпечує збереження їх структури, підтримку режиму діяльності, реалізацію програми й цілей розвитку. Організація як функція управління дозволяє об'єднати зусилля різних учасників управління й прийняття рішень, розподіливши між ними ресурси, завдання, відповідальність і повноваження по досягненню поставленої мети. Під механізмом організації розуміється сукупність (раціональне поєднання) засобів і методів, використання яких дозволяє здійснити цілеспрямований розвиток підприємства харчової промисловості. 

Формування механізму управління харчового підприємства повинне сприяти виробленню моделі його поведінки й підтримки певних взаємин із зовнішнім середовищем, які дозволять підприємству домогтися поставлених завдань, і будуть відповідати його внутрішнім можливостям і характеристикам навколишнього його середовища, а також враховувати ймовірність настання тих або інших подій. Формування механізму містить в собі планування, аналіз і регулювання поточного й майбутнього стану підприємства. До складу механізму повинне входити здійснення діяльності по формуванню й розвитку ресурсного потенціалу харчового підприємства. 

В результаті дослідження виділено складові механізму управління підприємством харчової галузі: процесна, що виражається в рівномірній оптимізації бізнес-процесів; організаційна, що сприяє досягненню справедливого компромісу економічних інтересів сторін; ресурсна, що забезпечує раціональний розподіл і цільове використання ресурсного потенціалу; економічна, що характеризує умови й можливості перспективного розвитку досліджуваного підприємства. З точки зору процесної складової, найбільш ефективним механізмом управління вважається механізм, націлений на вибір і обґрунтування такого портфелю проектів і процесів розвитку, у якого сумарна величина всіх числових значень цільових функцій у моделі поведінки приймає максимальне значення. Організаційна складова механізму сприяє досягненню справедливого компромісу економічних інтересів сторін і дозволяє позбутися негативних значень критеріїв розвитку, якщо такі мають місце бути. Після визначення бізнес-процесів і організації раціональної структури управління необхідно обґрунтувати раціональний розподіл і цільове використання ресурсного потенціалу харчових підприємств. За реалізацію даного завдання відповідає ресурсна складова механізму. При цьому визначаються сумарно за всіма критеріями відхилення ресурсного потенціалу від ідеальної величини. Спочатку необхідно визначити ідеальні (оптимальні) значення по кожному із критеріїв ресурсного потенціалу харчового підприємства.

Розгляд різних підходів і методів управління виробничо-господарською діяльністю, а також побудова ефективного механізму управління харчовими підприємствами повинна бути забезпечена необхідним методичним інструментарієм. Для вирішення даного завдання запропонована концепція й методичні положення по управлінню харчовим підприємством на основі створення спеціалізованих центрів перспективного розвитку у формі гнучких структур. Визначити конкурентну позицію підприємства і вибрати відповідний напрямок розвитку пропонується за допомогою матриці вибору напрямків диверсифікованості виробництва, що враховує рівень інноваційної активності, ресурсного потенціалу й ризикоємності харчового підприємства (рис. 1). 
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Рис. 1. Матриця вибору напрямку інноваційної активності й диверсифікованості виробництва харчового підприємства

Використання матриці дозволяє узгодити ресурсний потенціал харчового підприємства і можливість його зміни, як у позитивну, так і в негативну сторону; вибрати відповідний напрямок інноваційної активності й простежити динаміку розвитку з коректуванням заходів в сфері диверсифікованості виробництва. 

Встановлено, що найбільш адекватним є системний підхід до побудови моделі реалізації організаційної стратегії розвитку, заснованої на стратегічних змінах. Системний підхід до розвитку механізму стратегічного управління на харчових підприємствах відповідає не тільки їх конкретним завданням у складній ринковій ситуації, але й умовам української економіки на сучасному етапі реформ. Доведено доцільність використання ресурсного підходу до розвитку механізму стратегічного управління на харчових підприємствах, який синтезує всі досягнення сучасного менеджменту, з одного боку, і дозволяє вибрати найбільш ефективну стратегію розвитку виходячи із власного потенціалу, з іншого, синтезуючи підходи різних шкіл стратегій. Для цілей моніторингу розвитку, інноваційної активності й диверсифікованості виробництва харчових підприємств вироблено систему критеріїв оцінки їх ресурсного потенціалу в динаміці, що базується на ресурсній теорії організації. (табл. 1).

Таблиця 1

Характеристика ресурсної бази підприємств харчової галузі

	Ресурси
	Характеристика

	Сировинні
	Основа для виробництва продукції. Їх номенклатура і якість впливають на використання виробничих потужностей і на продуктивність праці. Від якості сировини, його номенклатури залежать продуктивність устаткування, час його корисної роботи, а також час, затрачуваний робітниками на виготовлення готової продукції.

	Трудові
	Являють собою можливості робочої сили, які можуть бути мобілізовані в процесі управління працею. У кількісному відношенні величина трудових ресурсів залежить від офіційно встановлених вікових рівнів персоналу, частки працездатних громадян серед населення, чисельності зайнятих із числа осіб за межами робочого віку, від режиму відтворення населення й міграційних потоків.

	Адміністративні
	Система взаємодії з державними, муніципальними, приватними організаціями й установами адміністративно-територіального

утворення, що дозволяє за допомогою організаційних, економічних і адміністративних методів управління ефективно вирішувати проблеми

досягнення необхідного рівня ресурсозабезпечення.

	Інноваційні
	Знання, навички й виробничий досвід людей, і нематеріальні активи, що включають патенти, бази даних, програмне забезпечення, товарні знаки та ін., які використовуються з метою максимізації прибутку й інших економічних і технічних результатів виробництва.

	Виробничі
	Ресурси, що забезпечують максимально можливий випуск готової продукції, що може бути отриманий протягом року підприємством на основі диверсифікованості виробництва при використанні досягнень науково-технічного прогресу у відповідному цільовому ринку.

	Фінансові
	Визначають інвестиційні можливості відновляти рік у рік процес

розширеного відтворення, створювати й розширювати фонди й резерви, поповнювати бюджети всіх рівнів. Є «кровоносною» системою, що забезпечує життєдіяльність механізму управління підприємством.


Досліджено концептуальні засади управління модернізаційними змінами у діяльності харчових підприємств. На рівні харчового підприємства модернізація означає такі зміни, які, матеріалізуючи нові наукові знання, формують нові способи задоволення традиційних потреб або створюють нові потреби. Визначено систему кон’юнктуроутворюючих факторів, що впливають на модернізацію підприємств харчової промисловості і виділено ключові напрямки модернізаційної діяльності підприємств харчової промисловості: розширення асортиментів і збільшення обсягів продукції для лікувально-профілактичного й дієтичного харчування; поліпшення якості, безпеки й конкурентоспроможності вітчизняної продукції; контроль якості вироблюваної продукції; застосування нанотехнологій.

Модернізаційна стратегія ринкового розвитку підприємства являє собою складний технологічний процес по координації інтересів виробників з вимогами ринку, заснований на систематичній порівняльній оцінці різних альтернативних напрямків діяльності. Розроблено схему процесу моделювання стратегічного розвитку харчової промисловості в рамках системного підходу. 

Для розробки сценарних прогнозів розвитку харчової промисловості запропоновано використовувати аналітичний комплекс, що базується на системному аналізі факторів, тенденцій і їх взаємодії, та дозволяє якнайбільше повно виявити проблеми, обґрунтувати заходи щодо поліпшення динаміки виробництва з урахуванням всіх системоутворюючих факторів і розробити способи досягнення оптимального варіанту модернізаційного розвитку.

Розділ 4. У другому розділі «Методологічні засади формування організаційних механізмів управління підприємствами харчової галузі» досліджено планування як механізм управління підприємством харчової галузі, обґрунтовано методологічні засади дослідження механізмів управління підприємствами харчової галузі, визначено методи оцінки ефективності організаційних механізмів управління харчовим підприємством, обґрунтовано концептуальні аспекти формування системи управління процесами діяльності харчового підприємства.

Обґрунтовано, що в сучасних підприємствах і організаціях спостерігається значна залежність методів управління й планування від наявності адекватних засобів їх методичної й програмної підтримки. Модель стратегічного планування в харчовому виробництві необхідна для управління й здійснення строго визначеної місії й мети. Основною метою здійснення комплексного аналізу є виявлення зовнішніх і внутрішніх факторів, що впливають на діяльність аналізованих підприємств, а також формування інформаційної бази для наступної розробки індикаторів економічного моніторингу з урахуванням галузевої специфіки, можливостей і загроз, сильних і слабких сторін діяльності досліджуваних об'єктів. В результаті дослідження, розроблено модель оцінки реальних варіантів, що дозволяє визначити оптимальний розмір інвестицій у навчання й забезпечення гнучкості управління харчовим підприємством. 

Важлива роль у вирішенні проблеми формування системи ефективних інструментів виконання ключових функцій управління (аналізу стану підприємств і зовнішнього середовища; узгодження й досягнення цілей; інформаційного забезпечення прийнятих рішень) відводиться моніторингу фінансово-економічного стану підприємств, як одному з найбільш ефективних методів оцінки, ціль якої полягає в одержанні й обробці випереджальної інформації про стан підприємства й тенденції його розвитку. 

В результаті дослідження розроблено алгоритм проведення економічного моніторингу підприємства й оцінки рівня досягнення стратегічних цілей на основі збалансованої системи показників з урахуванням специфічних особливостей підприємств харчової промисловості (рис.2). 
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Рис. 2. Алгоритм проведення економічного моніторингу
на харчовому підприємстві

Використання алгоритму економічного моніторингу дозволить, по-перше, інтегрувати процеси стратегічного й оперативного планування, по-друге, зробити їх предметними і об'єктивними, реалізувати механізм зворотного зв'язку в контурі управління, значно підвищивши тим самим якість управління підприємством у цілому.
Концепція збалансованої системи показників виходить із уявлення про стратегічний розвиток підприємства як про процес, що вимагає нових знань і навичок, впровадження в бізнес-процес нових технологій, що дозволить позиціонуватися й затвердитися на ринку й приведе підприємство до бажаного фінансового результату.

В основі пропонованої збалансованої системи показників лежить причинно-наслідкова взаємозумовленість цілей і показників стратегічного розвитку харчових підприємств між собою (рис. 3). Основними цілями й орієнтирами визначено: приріст обсягу продажів, зниження собівартості й ефективне управління фінансовими ресурсами.

Рис. 3. Причинно-наслідкові зв'язки між завданнями стратегічного 
розвитку харчового підприємства

Розроблено інформаційно-економічний механізм розвитку харчового підприємства, який включає моніторинг сукупності індикаторів, на основі яких приймається рішення щодо зниження або підвищення рівня асиметрії інформації, що дозволяє швидко реагувати й адаптуватися до взаємодії суб’єктів господарювання. Цей механізм базується на трьох основних елементах. Як перший елемент виступає матрична структура, у якій з'єднуються переваги лінійно-функціонального й програмно-цільового управління. Другим елементом виступає алгоритм взаємодії державних органів влади з підприємствами галузі щодо збору, обробки й транслювання інформації на локальний ринок. Третім елементом є коефіцієнт відношення кількості покупців і продавців, за допомогою якого визначаються тенденції щодо зміни концентрації локального ринку під впливом рівня асиметрії.
В результаті дослідження удосконалено матрицю інформаційно-методичного забезпечення рішення завдань управління на харчовому підприємстві, яка включає групи завдань, потребу в інформації, джерела інформації, методи, результати якої можуть бути використано як з метою інтеграції елементів управляючої системи, так і при організації інформаційної системи. 

Розроблено інформаційно-управлінську систему, що забезпечує взаємодію виробничої, сервісної, управлінської та інформаційної підсистем харчового підприємства. Спеціалізація інформаційно-управлінської системи допускає застосування специфічних, пристосованих для одержання певного виду продукції, знарядь праці, предметів праці й самої праці, що забезпечує ефективну спеціалізацію виробництва й діяльності. У центрі цієї системи знаходиться харчове підприємство, що має внутрішню структуру й досить інтенсивні зовнішні зв'язки.

У третьому розділі «Сучасний стан проблем організації й управління харчовими підприємствами» досліджено елементи організаційно-управлінського забезпечення розвитку підприємств харчової галузі, практичні аспекти організації й управління бізнес-процесами на харчовому підприємстві, організаційне забезпечення інноваційних управлінських систем харчових підприємств.

Складність і динамізм сформованої в Україні ситуації диктує необхідність удосконалення організаційно-управлінської й виробничої діяльності харчових підприємств, що представляють собою складні ієрархічні структури. Вирішення даного завдання прямо залежить від ефективного використання всього арсеналу чинників і засобів органів управління, у тому числі засобів інформаційно-аналітичної роботи на всіх етапах управлінського процесу: як при аналізі виникаючих проблем на етапі пізнавальної діяльності, так і на етапі перетворення (від виробки й прийняття управлінських рішень до їх реалізації й оцінки отриманого результату).

Встановлено, що основою розробки підходів до формування організаційно-управлінської системи підприємства є врахування специфічних особливостей, що відрізняють її від технічних систем, дотримання принципу проведення розробки й впровадження на основі системного аналізу. Організація управлінських процесів заснована на прийнятій для цього внутрішній структурі підприємства. Структура організаційно-управлінської системи та її елементи формуються за функціональною і організаційною ознакою або за складом системних елементів. Розподіл за функціональними ознаками повинен вестися відповідно до наявних функцій системи, а за організаційними - з урахуванням специфічних особливостей ієрархічної структури системи.

Організаційно-управлінська система, складається із чотирьох основних компонентів: об'єктивно необхідних функцій (робіт) управління (планування, облік і регулювання); структури підрозділів апарату управління; виробничо-економічної інформації; технічних засобів збору й перетворення інформації. В організаційній структурі організаційно-управлінської системи ми виділяємо службові, функціональні, інформаційні та технічні зв'язки. 

Обґрунтовано, що одним з ключових елементів організаційно-управлінського забезпечення розвитку підприємств харчової галузі є управлінська інформація. Визначено схему організації й руху інформації у функціональних підсистемах управління харчовим підприємством. Призначення моделі полягає в тому, що вона характеризує потоки інформації, необхідну для аналізу документообігу, а також вибір комплексу технічних засобів. 

На основі потокового підходу розроблено модель організації внутрішньоструктурних потоків управлінської інформації, яка впорядкує процеси обробки документації і узгоджує дії управлінського персоналу, що дозволяє проаналізувати маршрути руху документів та будувати схеми організації й руху інформації у функціональних підсистемах харчового підприємства. Аналогічний підхід може бути використаний для організації матеріальному потоку, енергетичного потоку, потоку фінансів, трудових ресурсів тощо.

Одним з важливих факторів підвищення результативності виробничого процесу є впровадження нових управлінських технологій при організації й проведенні аналітичних досліджень щодо виникаючих проблемних ситуацій. Механізм реалізації аналітичної роботи полягає у відборі вихідної інформації, її обробці за допомогою комплексу дослідницьких процедур  і формулюванні отриманих висновків переважно узагальнюючого характеру. Встановлено, що на сучасному етапі розвитку управлінських технологій новим і найбільш перспективним класом інформаційно-аналітичних систем, що спрямовані на ефективну реалізацію групової роботи над загальним завданням, є ситуаційний центр, у якому максимально зростає роль групового рішення управлінських проблем із застосуванням сучасних засобів підтримки й прийняття рішень.

Ситуаційний центр являє собою особливий клас інформаційно-аналітичних систем, що призначені для забезпечення сучасними технологіями, програмними й технічними засобами обробки й відображення інформації колективних дій, які спрямовані на оперативне вирішення управлінських проблем. Фундаментальними перевагами ситуаційного центру, традиційних систем підтримки прийняття рішень, є: одночасне відображення результатів групового рішення управлінських проблем, одночасне відображення результатів наслідків альтернативних групових рішень управлінських проблем і підтримка розподілених дій з адресною візуалізацією. 

Ключове питання при створенні моделі організаційного забезпечення ситуаційного центру відповідно до концепції сценарію в рамках заходів технології групового рішення управлінської проблеми - це формування мікрогруп учасників, що орієнтовані на виконання загального завдання. Розроблено методичний підхід щодо інтерактивного формування мікрогруп для колективних дій за рішенням управлінських проблем на підставі окремих класів компетенції учасників, який складається із трьох компонентів (модулів):  модуль експрес-діагностики учасників; модуль диференціації учасників на мікрогрупи на підставі окремих класів компетенцій; модуль оперативної міжгрупової ротації учасників з інтерактивною візуалізацією. Розроблений підхід можна покласти в основу сценаріїв формування мікрогруп учасників групового рішення управлінських проблем.

У четвертому розділі «Концепція формування системи прийняття управлінських рішень у харчових підприємствах» обґрунтовано науково-методичні засади функціонування організаційно-економічного механізму діяльності підприємств харчової галузі, сформовано механізм організації інноваційно-інвестиційного процесу підприємств харчової промисловості, обґрунтовано стратегію розвитку виробничої інфраструктури підприємств харчової промисловості, сформовано систему ефективних управлінських технологій у процесі здійснення товарно-розрахункових операцій харчових підприємств.

Доведено, що необхідною умовою розвитку підприємств харчової галузі є пошук нових напрямків удосконалювання організаційно-економічного механізму їх діяльності. Організаційно-економічний механізм функціонування харчових підприємств трактується як система різних по своїй природі механізмів, що забезпечують ефективну організацію композиційно-організаційної, інноваційно-інвестиційної, виробничо-господарської, маркетингової, фінансової, соціально-мотиваційної й контрольно-облікової діяльності шляхом реалізації властивих їм функцій з урахуванням специфіки галузі. 

Для цілей формування ефективного організаційно-економічного механізму управління виробничою діяльністю обґрунтовано систему показників для об'єктивної оцінки результатів роботи підприємств харчової галузі. Ключовим критерієм визначено показник рентабельності капіталу, що характеризує рівень інвестиційності бізнесу й ріст його капіталізації. Для організації оперативної роботи на харчових підприємствах цільовий показник - рентабельність капіталу пропонується розкласти на систему збалансованих складових елементів, по яких визначаються завдання у вигляді нормативів бюджетування доходів і витрат. У систему збалансованих показників можуть бути включені інноваційні напрямки вдосконалювання структурно-функціональної системи управління, раціоналізації внутріфірмових процесів, підвищення ступеня задоволення споживчого попиту, якими поряд з кількісними показниками оцінюється результативність організаційно-економічного механізму. На основі пропонованого підходу можлива розробка довгострокових і короткострокових показників, які дозволять визначити напрямки розвитку організації й допоможуть керівникам структурних підрозділів приймати зважені управлінські рішення в межах завдань, що відповідають бюджету підприємств.

Доведено доцільність використання процесного підходу до управління підприємством для обґрунтування його організаційної структури, оптимального використання факторів виробництва, раціональних маркетингових взаємодій, переходу на нові партнерські відносини (використання ін- і аутсорсинга) по всьому ланцюзі бізнес-процесів продуктового комплексу від виробництва сировини до реалізації виробленої з нього харчової продукції. Розроблено алгоритм удосконалювання процес-орієнтованого організаційно-економічного механізму. 

Відповідно до запропонованої системи збалансованих показників модель розвитку підприємства являє собою методичний інструментарій для кількісного аналізу ходу реалізації стратегічних ініціатив по розвитку виробництва харчової продукції. В основі аналітичних процедур лежить використання спеціальних показників, згрупованих у розрізі основних аспектів розвитку харчових підприємств: фінансово-економічному - показники, що забезпечують ріст рентабельності капіталу; комерційно-збутовому - показники, що відбивають підвищення задоволеності споживачів; виробничо-господарському - показники, що характеризують удосконалювання внутріфірмових процесів; організаційно-управлінському - показники, що відбивають удосконалювання структурно-функціональної системи управління. Даний підхід покладений в основу розробки методики оцінки ходу виконання стратегії розвитку підприємства. 

Сформовано комплексну концепцію організації інвестиційної діяльності підприємств харчової галузі із виявленням організаційно-методичного забезпечення інвестиційно-інвестиційних процесів.  Для підвищення ефективності структури інвестиційних ресурсів для здійснення інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств, розроблено комплекс заходів, спрямованих на збільшення обсягу засобів, мінімізацію витрат по їх залученню й удосконалювання структури інвестиційних ресурсів за конкретними критеріями. 

Розроблено механізм організації інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств, заснований на використанні програмно-цільового підходу, що забезпечує погодженість дій її учасників в сфері одержання синергетичного ефекту від інтенсифікації інвестиційних процесів, а також мінімізації ризиків і ресурсних витрат при розробці й реалізації інвестиційних заходів. Відмінною рисою даного механізму є використання інструментальних методів управління структурно - функціональними змінами в інвестиційно-інноваційній діяльності харчових підприємств, реалізованих за допомогою моніторингу існуючої системи управління й визначення «вузьких місць» у процесі прийняття управлінських рішень. Механізм, орієнтований на підвищення ефективності управління інвестиційно-інноваційними процесами й заходами за рахунок комплексного використання управлінських технологій: порівняння й аналогій, розрахунку точок беззбитковості, моніторингу й коректування вихідних даних, сценарного планування, аналізу чутливості, а також контролю інноваційності змін (рис. 4). 
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Рис. 4. Модель механізму організації інвестиційно-інноваційної 
діяльності (ІІД) харчових підприємств

Сформульовані пропозиції по вдосконалюванню стратегії розвитку інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств. Стратегічне управління передбачає своєчасну зміну в інвестиційній діяльності соціально-економічної системи, що адекватно відповідає викликам з боку оточення й що дозволяє домагатися конкурентних переваг, і в сукупності дає можливість ринковим суб'єктам виживати в довгостроковій перспективі, досягаючи при цьому своїх цілей. 

Розроблено методичний підхід до оцінки ефективності інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств на основі інтегрального показника та запропоновані технології обґрунтування прийнятих інвестиційних рішень в умовах невизначеності. Вибір стратегії інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств визначається вибором функціональної бізнес-стратегії розвитку сегментів харчової промисловості, що розраховуються виходячи із прогнозів темпів росту споживчого ринку, галузевих виробництв, а також виходячи з факторів, що виявляються за допомогою діагностики інвестиційних процесів підприємств галузі.

Визначено ряд основних стратегій розвитку інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств, характерних для сучасної української економіки: створення спільних підприємств; злиття з постачальником, дистриб'ютором або рітейлером (придбання); злиття з конкурентом (придбання); інвестиції в НДДКР; розвиток продажів за допомогою маркетингу й реклами; капітальні вкладення. Сформульовано пропозиції з розробки й реалізації програми інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств, відмінною рисою якої є створення координаційного центру, що забезпечує зміну структури й функцій управління залежно від динаміки ефективності й інноваційності інвестиційних процесів і заходів у галузі. Подібний підхід дозволяє визначити й обґрунтувати напрямки перспективного розвитку інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств (технологічний, асортиментний, маркетинговий, інфраструктурний). Запропоновано застосовувати ряд оціночних критеріїв для процесу формування інвестиційної стратегії росту конкурентоспроможності харчових підприємств.

В результаті дослідження розроблено рекомендації з формування стратегії розвитку виробничої інфраструктури підприємств харчової промисловості. Під виробничою інфраструктурою підприємства слід розуміти сукупність допоміжних видів діяльності, які спрямовані на створення умов функціонування підприємства. Структура системи інфраструктурного забезпечення харчових підприємств представлена у вигляді функціонального ядра (система оперативного управління розвитком харчових підприємств) й об'єктів інфраструктурного комплексу. У складі системи виділені: виробничо-технологічна, консалтингова, фінансова, кадрова, інформаційна й маркетингова складові. Розроблено механізм розвитку інфраструктури харчових підприємств (рис. 5). Практична реалізація цього механізму дозволить істотно підвищити рівень конкурентоспроможності харчових підприємств і виробленої ними продукції, а також забезпечити її розширення й, отже, захоплення нових ринків збуту з наступним збільшенням прибутку.

Розроблено механізм формування стратегії розвитку виробничої інфраструктури харчового підприємства, що забезпечує цілеспрямовану зміну існуючої виробничої інфраструктури, умови досягнення підприємством його довгострокової стратегії розвитку. Систематизовано пріоритетні види інфраструктурних робіт і визначено частку їх витрат у собівартості продукції підприємств. Розроблено схему формування стратегії розвитку виробничої інфраструктури харчового підприємства.

Рис. 5. Механізм управління харчовими підприємствами
і розвитку їх інфраструктури

Розділ 5. Обґрунтовано рекомендації з формування системи ефективних управлінських технологій у процесі здійснення товарно-розрахункових операцій харчових підприємств. Обґрунтовано багаторівневу систему автоматизації процесу здійснення товарно-розрахункових операцій на харчовому підприємстві, що включає застосування сучасних інформаційно-цифрових засобів обробки інформації з метою з'ясування сутності, економічної доцільності господарських операцій, контролю й управління, допомагає підприємству знизити витрати на процес документування, скоротити документообіг та прискорити час передачі й обробки облікової інформації.

Розділ 6. У п’ятому розділі «Удосконалення організаційних механізмів та технологій управління підприємствами харчової галузі» сформовано стратегію розвитку підприємств харчової промисловості з урахуванням виробничого та трудового потенціалів, розроблено механізми управління організаційними змінами на підприємствах харчової галузі в умовах трансформації ринкового середовища, розроблено рекомендації з підвищення ефективності виробництва харчової продукції на основі удосконалення мотиваційного механізму, обґрунтовано напрями удосконалення інформаційного забезпечення системи управління підприємств харчової галузі.

Стратегія розвитку підприємств харчової промисловості це визначення місії й цілі, напрямків і курсу дій на довгострокову перспективу на основі стратегічного бачення й прогнозування розвитку суміжних галузей галузевого комплексу, з урахуванням трудового й виробничого потенціалів. Запропонована методика оцінки виробничого потенціалу харчових підприємств, що враховує вартість основних виробничих фондів, зміни в технологічній структурі й знос. Розроблено методичний підхід розрахунку показника, що кількісно характеризує трудовий потенціал харчового підприємства через потенційні трудові можливості працівників.

Послідовність етапів у формуванні стратегії розвитку підприємств харчової промисловості заснована на створенні системи формальних і неформальних інститутів для підвищення «віддачі» від інвестицій у виробничий і трудовий потенціали. Схематично представлено механізм стратегічного розвитку у вигляді трьох замкнутих циклів, що є завершенням одного великого витка в розвитку галузевого комплексу по спіралі (рис. 6). 

У розробленій моделі першопричиною всього циклу є незадовільне забезпечення населення продукцією харчової промисловості, що, у свою чергу, обумовлене низкою факторів, що виявляються в ході комплексного аналізу стану й передумов розвитку галузевого комплексу.

Для оцінки перспектив реалізації стратегії розвитку харчової промисловості необхідне моделювання, що дозволяє спрогнозувати випуск харчової продукції в найближчому доступному для огляду періоді, з урахуванням наявної й перспективної величини виробничого й трудового потенціалів. Розроблена модель стратегічного розвитку підприємств харчової промисловості включає блоки, де початковим моментом є прогноз майбутньої величини виробничого й трудового потенціалів, виконаний трендовим методом з урахуванням інвестицій, а кінцевим є дотримання балансового рівняння, що описує сукупний обсяг конкретного виробленого виду харчової продукції.

Завдання аналізу організаційної структури вимагає проведення організаційного аудиту управління, що дає можливість на основі отриманих результатів виявити резерви й шляхи підвищення ефективності. Організаційний аудит являє собою вивчення, оцінку, аналіз і контроль управлінської діяльності компанії, включаючи перевірку відповідності організаційної структури й регламентуючої її організаційно-розпорядницької документації масштабам, характеру діяльності, стратегії й цілям компанії, змінним вимогам зовнішнього середовища, результатом яких є розробка рекомендацій і алгоритму дій по реалізації організаційних змін.


Рис. 6. Механізм формування стратегії розвитку підприємств 
харчової промисловості

Запропонована базова методика проведення організаційного аудиту та алгоритм дій, що базується на системному підході і дозволяє визначити можливість організаційних змін у харчовому виробництві. В основу методики покладено матрицю системних взаємозв'язків параметрів когнітивної моделі, що дозволяє узагальнити показники оцінки ефективності управління. Застосування методу когнітивного моделювання дозволило виявити в існуючій моделі управління крім цільових факторів ключові концепти - ефективність, якість виконання завдання, які змінюються самі, не торкаючись інших параметрів системи. За допомогою когнітивної моделі можуть бути виявлені тенденції змін ключових концептів (ефективності і якості), необхідність реструктуризації системи управління з урахуванням змінних умов зовнішнього середовища.

Обґрунтовано, що важливу роль у підвищенні ефективності виробництва підприємств харчової галузі відіграє мотиваційний механізм, що розглядається як система організаційних форм, методичного забезпечення й інвестиційних заходів, спрямованих на забезпечення ефективності виробництва. Продуктивність праці розглядається як елемент системи взаємодії з якістю робочої сили й вимогами сучасних виробництв харчової промисловості, і визначається як результативність праці, що виражається певною кількістю продукції необхідної якості, виробленою в одиницю робочого часу, і залежить від особистісних якостей робітника, ступеня його мотивації, що відповідають рівню розвитку, умовам і вимогам існуючого виробництва, реальному розміру заробітної плати.

Розроблена технологія реалізації мотиваційного впливу на харчових підприємствах, що забезпечує нормальний розвиток й відтворення трудових ресурсів, розкриття внутрішніх здатностей і можливостей працівників підприємств із метою підвищення ефективності виробництва, що складається з етапів: визначення нормативно-правової бази мотиваційного впливу; розробка організаційної структури управління мотивацією праці працівників; оцінка ефективності виробництва; регулювання (адаптація системи до збурювань зовнішнього середовища). 

Сформовано концепцію механізму мотивації, що являє собою цілісну, складно організовану й внутрішньо диференційовану систему, що включає комплекс заходів організаційного й економічного характеру, спрямованих на створення максимально сприятливих умов для реалізації особистих інтересів працівників, зацікавленості їх у кінцевих результатах своєї діяльності. Розроблено структурну конструкцію мотиваційного механізму і сформовано організаційну структуру управління мотивацією праці працівників на підприємствах харчової промисловості (рис. 7).

Оцінку ступеня впливу мотивів на ріст ефективності виробництва пропонується робити на основі розробленої системи показників. Ріст ефективності виробництва можна оцінювати на основі росту продуктивності праці за рахунок управління мотивами трудової активності. Ріст продуктивності праці визначає ефективність виробництва при дотриманні умови: темпи росту продуктивності праці випереджають темпи росту заробітної плати.

Обґрунтовано модель трансформації інформаційних процесів в управлінські технології, що являє собою єдність двох протилежно спрямованих інформаційних потоків, які або задають рух і характеристики виробничо-комерційної діяльності, або описують реальну зміну параметрів цього процесу на підприємстві. 
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Рис. 7. Конструкція мотиваційного механізму харчових підприємств

Перший вид інформації передує процесу виробництва й збуту продукції і являє собою інформацію впливу на бізнес. Другий вид представляє інформацію зворотного зв'язку, що відображає реальний хід виробничо-комерційної діяльності.
Розділ 7. ВИСНОВКИ

У дисертації на основі теоретичного узагальнення, обґрунтування методологічних засад, підходів і рекомендацій, запропоноване нове вирішення важливої наукової і практичної проблеми формування і функціонування організаційних механізмів та технологій управління підприємствами харчової галузі, що дозволило зробити висновки концептуального, методологічного і науково-практичного характеру
1. Управління є функцією організованих соціально-економічних систем різного типу, що забезпечує збереження їх структури, підтримку режиму діяльності, реалізацію програми й цілей розвитку. Організація як функція управління дозволяє об'єднати зусилля різних учасників управління й прийняття рішень, розподіливши між ними ресурси, завдання, відповідальність і повноваження по досягненню поставленої мети. Під механізмом організації розуміється сукупність (раціональне поєднання) засобів і методів, використання яких дозволяє здійснити цілеспрямований розвиток підприємства. Встановлено, що найбільш адекватним є системний підхід до розвитку механізму стратегічного управління на харчових підприємствах, що відповідає не тільки їх конкретним завданням у складній ринковій ситуації, але й умовам української економіки на сучасному етапі реформ. Доведено доцільність використання ресурсного підходу до розвитку механізму стратегічного управління на харчових підприємствах, який синтезує всі досягнення сучасного менеджменту, з одного боку, і дозволяє вибрати найбільш ефективну стратегію розвитку виходячи із власного потенціалу, з іншого, синтезуючи підходи різних шкіл стратегій. 

2. Формування механізму управління харчового підприємства має сприяти виробленню моделі його поведінки й підтримки певних взаємин із зовнішнім середовищем, які дозволять підприємству домогтися поставлених завдань, і будуть відповідати його внутрішнім можливостям і характеристикам навколишнього його середовища, а також враховувати ймовірність настання тих або інших подій. Формування механізму містить в собі планування, аналіз і регулювання поточного й майбутнього стану підприємства. До складу механізму має входити здійснення діяльності по формуванню й розвитку ресурсного потенціалу харчового підприємства. В результаті дослідження виділено складові механізму управління підприємством харчової галузі: процесна, що виражається в рівномірній оптимізації бізнес-процесів; організаційна, що сприяє досягненню справедливого компромісу економічних інтересів сторін; ресурсна, що забезпечує раціональний розподіл і цільове використання ресурсного потенціалу; економічна, що характеризує умови й можливості перспективного розвитку досліджуваного підприємства. 

3. Стратегія розвитку підприємств харчової промисловості це визначення місії й цілі, напрямків і курсу дій на довгострокову перспективу на основі стратегічного бачення й прогнозування розвитку суміжних галузей, з урахуванням трудового й виробничого потенціалів. Запропоновано методичний підхід до оцінки виробничого потенціалу харчових підприємств, що враховує вартість основних виробничих фондів, зміни в технологічній структурі й знос. Розроблено методичний підхід розрахунку показника, що кількісно характеризує трудовий потенціал харчового підприємства через потенційні трудові можливості працівників. Схематично представлено механізм стратегічного розвитку у вигляді трьох замкнутих циклів, що є завершенням одного великого витка в розвитку галузевого комплексу по спіралі. У розробленій моделі першопричиною всього циклу є незадовільне забезпечення населення продукцією харчової промисловості, що, у свою чергу, обумовлене низкою факторів, що виявляються в ході комплексного аналізу стану й передумов розвитку галузевого комплексу.

4. Для оцінки перспектив реалізації стратегії розвитку харчової промисловості здійснено моделювання, що дозволяє спрогнозувати випуск харчової продукції в найближчому доступному для огляду періоді, з урахуванням наявної й перспективної величини виробничого й трудового потенціалів. Розроблена модель стратегічного розвитку підприємств харчової промисловості включає блоки, де початковим моментом є прогноз майбутньої величини виробничого й трудового потенціалів, виконаний трендовим методом з урахуванням інвестицій, а кінцевим є дотримання балансового рівняння, що описує сукупний обсяг конкретного виробленого виду харчової продукції.

5. Доведено, що необхідною умовою розвитку підприємств харчової галузі є формування організаційно-економічного механізму їх діяльності. Організаційно-економічний механізм функціонування харчових підприємств трактується як система різних за своєю природою механізмів, що забезпечують ефективну організацію композиційно-організаційної, інноваційно-інвестиційної, виробничо-господарської, маркетингової, фінансової, соціально-мотиваційної й контрольно-облікової діяльності шляхом реалізації властивих їм функцій з урахуванням специфіки галузі. Розроблено функціонально-структурну систему організаційно-економічного механізму діяльності підприємств харчової промисловості і алгоритм удосконалювання процес-орієнтованого організаційно-економічного механізму. 

6. Для цілей формування ефективного організаційно-економічного механізму управління виробничою діяльністю обґрунтовано систему показників для об'єктивної оцінки результатів роботи підприємств харчової галузі. Ключовим критерієм визначено показник рентабельності капіталу, що характеризує рівень інвестиційності бізнесу й ріст його капіталізації. На основі пропонованого підходу можлива розробка довгострокових і короткострокових показників, які дозволять визначити напрямки розвитку організації й допоможуть керівникам структурних підрозділів приймати зважені управлінські рішення в межах завдань, що відповідають бюджету підприємств. Відповідно до запропонованої системи збалансованих показників модель розвитку підприємства являє собою методичний інструментарій для кількісного аналізу ходу реалізації стратегічних ініціатив по розвитку виробництва харчової продукції. В основі аналітичних процедур лежить використання спеціальних показників, згрупованих у розрізі основних аспектів розвитку харчових підприємств. Даний підхід покладений в основу розробки методики оцінки ходу виконання стратегії розвитку підприємства. 

7. Досліджено концептуальні засади управління модернізацінйими змінами у діяльності харчових підприємств. Визначено систему кон’юнктуроутворюючих факторів, що впливають на модернізацію підприємств харчової промисловості та виділено ключові напрямки модернізаційної діяльності підприємств харчової промисловості. Модернізаційна стратегія ринкового розвитку підприємства являє собою складний технологічний процес по координації інтересів виробників з вимогами ринку, заснований на систематичній порівняльній оцінці різних альтернативних напрямків діяльності. Розроблено схему процесу моделювання стратегічного розвитку харчової промисловості в рамках системного підходу. Для розробки сценарних прогнозів розвитку харчової промисловості запропоновано використовувати аналітичний комплекс, що базується на системному аналізі факторів, тенденцій і їх взаємодії, та дозволяє найбільше повно виявити проблеми, обґрунтувати заходи щодо поліпшення динаміки виробництва з урахуванням всіх системоутворюючих факторів і розробити способи досягнення оптимального варіанту модернізаційного розвитку.

8. Запропоновано комплексну концепцію організації інвестиційної діяльності підприємств харчової галузі із виявленням організаційно-методичного забезпечення інвестиційно-інвестиційних процесів. Розроблено комплекс заходів, спрямованих на збільшення обсягу інвестиційних ресурсів, мінімізацію витрат по їх залученню й удосконалювання їх структури за конкретними критеріями. Обґрунтовано методичний підхід до оцінки ефективності інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств на основні інтегрального показника та запропоновані технології обґрунтування прийнятих інвестиційних рішень в умовах невизначеності. Сформульовані пропозиції по вдосконалюванню стратегії розвитку інвестиційно-інноваційної діяльності  харчових підприємств. Вибір стратегії інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств визначається вибором функціональної бізнес-стратегії розвитку сегментів харчової промисловості, що розраховуються виходячи із прогнозів темпів росту споживчого ринку, галузевих виробництв, а також виходячи з факторів, що виявляються за допомогою діагностики інвестиційних процесів підприємств галузі. Запропоновано застосовувати ряд оціночних критеріїв для процесу формування інвестиційної стратегії росту конкурентоспроможності харчових підприємств. 

9. Сформовано модель організації інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств, яка орієнтована на підвищення ефективності управління інвестиційно-інноваційними процесами і заходами за рахунок комплексного використання управлінських технологій. Розроблено механізм організації інвестиційно-інноваційної діяльності харчових підприємств, заснований на використанні програмно-цільового підходу, що забезпечує погодженість дій її учасників в сфері одержання синергетичного ефекту від інтенсифікації інвестиційних процесів, а також мінімізації ризиків і ресурсних витрат при розробці й реалізації інвестиційних заходів. Відмінною рисою даного механізму є використання інструментальних методів управління структурно-функціональними змінами в інвестиційно-інноваційній діяльності підприємств, реалізованих за допомогою моніторингу існуючої системи управління й визначення «вузьких місць» у процесі прийняття управлінських рішень. 

10. В результаті дослідження розроблено рекомендації з управління розвитком виробничої інфраструктури підприємств харчової промисловості. Структура системи інфраструктурного забезпечення харчових підприємств представлена у вигляді функціонального ядра (система оперативного управління розвитком харчових підприємств) й об'єктів інфраструктурного комплексу. У складі системи виділені: виробничо-технологічна, консалтингова, фінансова, кадрова, інформаційна й маркетингова складові. Сформовано механізм розвитку інфраструктури харчових підприємств, практична реалізація якого дозволить істотно підвищити рівень конкурентоспроможності харчових підприємств і виробленої ними продукції, а також забезпечити її розширення й захоплення нових ринків збуту з наступним збільшенням прибутку. Систематизовано пріоритетні види інфраструктурних робіт і визначено частку їх витрат у собівартості продукції підприємств, на основі чого, розроблено механізм формування стратегії розвитку виробничої інфраструктури харчового підприємства, що забезпечує цілеспрямовану зміну існуючої виробничої інфраструктури, умови досягнення підприємством його довгострокової стратегії розвитку. 
11. Обґрунтовано, що важливу роль у підвищенні ефективності виробництва підприємств харчової галузі відіграє мотиваційний механізм, що розглядається як система організаційних форм, методичного забезпечення й інвестиційних заходів, спрямованих на забезпечення ефективності виробництва. Розроблена технологія реалізації мотиваційного впливу на харчових підприємствах, що забезпечує нормальний розвиток й відтворення трудових ресурсів, розкриття внутрішніх здатностей і можливостей працівників підприємств із метою підвищення ефективності виробництва. Сформовано концепцію механізму мотивації, що являє собою цілісну, складно організовану й внутрішньо диференційовану систему і включає комплекс заходів організаційного й економічного характеру, спрямованих на створення максимально сприятливих умов для реалізації особистих інтересів працівників, зацікавленості їх у кінцевих результатах своєї діяльності. Оцінку ступеня впливу мотивів на ріст ефективності виробництва пропонується робити на основі розробленої системи показників. Ріст ефективності виробництва оцінюється на основі росту продуктивності праці за рахунок управління мотивами трудової активності. 
12. В результаті дослідження розроблено алгоритм проведення економічного моніторингу підприємства й оцінки рівня досягнення стратегічних цілей на основі збалансованої системи показників з урахуванням специфічних особливостей підприємств харчової промисловості. Використання алгоритму економічного моніторингу дозволить, по-перше, інтегрувати процеси стратегічного й оперативного планування, по-друге, зробити їх предметними і об'єктивними, реалізувати механізм зворотного зв'язку в контурі управління, значно підвищивши тим самим якість управління підприємством у цілому. В основі пропонованої системи показників лежить причинно-наслідкова взаємозумовленість цілей і показників стратегічного розвитку підприємств між собою. Основними цілями й орієнтирами визначено: приріст обсягу продажів, зниження собівартості й ефективне управління фінансовими ресурсами.

13. Обґрунтовано, що завдання аналізу організаційної структури вимагає проведення організаційного аудиту управління, що дає можливість на основі отриманих результатів виявити резерви й шляхи підвищення ефективності. Запропонована базова методика проведення організаційного аудиту та алгоритм дій, що базується на системному підході і дозволяє визначити можливість організаційних змін у харчовому виробництві. В основу методики покладено матрицю системних взаємозв'язків параметрів когнітивної моделі, що дозволяє узагальнити показники оцінки ефективності управління.  За допомогою когнітивної моделі можуть бути виявлені тенденції змін ключових концептів (ефективності і якості), необхідність реструктуризації системи управління з урахуванням змінних умов зовнішнього середовища.

14. Обґрунтовано, що одним з ключових елементів організаційно-управлінського забезпечення розвитку підприємств харчової галузі є управлінська інформація. Визначено схему організації й руху інформації у функціональних підсистемах управління харчовим підприємством. Обґрунтовано модель трансформації інформаційних процесів в управлінські технології, що являє собою єдність двох протилежно спрямованих інформаційних потоків, які або задають рух і характеристики виробничо-комерційної діяльності, або описують реальну зміну параметрів цього процесу на підприємстві. Розроблено інформаційно-економічний механізм розвитку харчового підприємства, який включає сукупність індикаторів, на основі яких приймається рішення щодо зниження або підвищення рівня асиметрії інформації, що дозволяє швидко реагувати й адаптуватися до змін. Удосконалено матрицю інформаційно-методичного забезпечення вирішення завдань управління на харчовому підприємстві, яка включає групи завдань, потребу в інформації, джерела інформації, методи. Розроблено інформаційно-управлінську систему, що забезпечує взаємодію виробничої, сервісної, управлінської та інформаційної підсистем харчового підприємства. 
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a. АНОТАЦІЯ

Лазаренко Д.О. Організаційні механізми та технології управління підприємствами харчової галузі: теорія, методологія, практика. – Рукопис. Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2013.

У дисертації розглядаються теоретико-методологічні та прикладні практичні засади формування і функціонування організаційних механізмів та технологій управління підприємствами харчової галузі з урахуванням їх специфіки.

Розроблено концепцію механізму управління модернізацінйими змінами у діяльності харчових підприємств, який забезпечує реалізацію ключових стратегічних напрямків їх модернізаційної діяльності і являє собою складний технологічний процес по координації інтересів виробників з вимогами ринку, заснований на систематичній порівняльній оцінці різних альтернативних напрямків діяльності. Запропоновано концепцію механізму реалізації мотиваційного впливу на харчових підприємствах, що являє собою цілісну, складно організовану й внутрішньо диференційовану систему і включає комплекс заходів організаційного й економічного характеру, спрямованих на забезпечення розвитку й відтворення трудових ресурсів, розкриття внутрішніх здібностей і можливостей працівників підприємств із метою підвищення ефективності виробництва. Розроблено інформаційно-економічний механізм розвитку харчового підприємства, який включає моніторинг сукупності індикаторів, на основі яких приймається рішення щодо зниження або підвищення рівня асиметрії інформації, що дозволяє швидко реагувати й адаптуватися до взаємодії суб’єктів господарювання.

Ключові слова: організаційний механізм, управлінська технологія, харчове підприємство, модернізація, ресурси розвитку, управлінська інформація, управлінське рішення, мотивація, стратегія, інфраструктура.

b. АННОТАЦИЯ

Лазаренко Д.А. Организационные механизмы и технологии управления предприятиями пищевой отрасли: теория, методология, практика. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2013.

В диссертации рассматриваются теоретико-методологические и прикладные практические основы формирования и функционирования организационных механизмов и технологий управления предприятиями пищевой отрасли с учетом их специфики.

Разработана концепция механизма управления модернизационными изменениями в деятельности пищевых предприятий, который обеспечивает реализацию ключевых стратегических направлений их модернизационной деятельности и представляет собой сложный технологический процесс по координации интересов производителей с требованиями рынка, основанный на систематической сравнительной оценке различных альтернативных направлений деятельности.

Предложена концепция механизма реализации мотивационного воздействия на пищевых предприятиях, представляет собой целостную, сложно организованную и внутренне дифференцированную систему и включает комплекс мер организационного и экономического характера, направленных на обеспечение развития и воспроизводства трудовых ресурсов, раскрытия внутренних способностей и возможностей работников предприятий с целью повышения эффективности производства.

Разработан информационно-экономический механизм развития пищевого предприятия, который включает мониторинг совокупности индикаторов, на основе которых принимается решение о снижении или повышении уровня асимметрии информации, что позволяет быстро реагировать и адаптироваться к взаимодействию субъектов хозяйствования.

Усовершенствован организационно-экономический механизм функционирования пищевых предприятий, который представляет собой систему различных по своей природе механизмов, обеспечивающих эффективную организацию композиционно-организационной, инновационно-инвестиционной, производственно-хозяйственной, маркетинговой, финансовой, социально-мотивационной и контрольно-учетной деятельности путем реализации присущих им функций с учетом специфики отрасли.

Разработана сбалансированная система показателей для объективной оценки результатов работы предприятий пищевой отрасли, ключевым критерием которой является показатель рентабельности капитала, характеризующий уровень инвестицийности бизнеса и рост его капитализации.

Сформирована модель стратегического развития предприятий пищевой промышленности, начальным блоком которой является прогноз будущей величины производственного и трудового потенциалов, выполненный трендовым методом с учетом инвестиций, а конечным является соблюдение балансового уравнения, описывающего совокупный объем конкретного произведенного вида пищевой продукции.

Разработаны методические основы осуществления организационного аудита управления пищевыми предприятиями - предложена базовая методика проведения организационного аудита, в основу которой положена матрица системных взаимосвязей параметров когнитивной модели, что позволяет обобщить показатели оценки эффективности управления и выявить тенденции изменений ключевых концептов (эффективности и качества), определить необходимость реструктуризации системы управления с учетом меняющихся условий внешней среды.

Развиты методические подходы к оценке трудового (через потенциальные трудовые возможности работников) и производственного потенциалов пищевых предприятий (на основе учета стоимости основных производственных фондов, изменений в технологической структуре и износа).

Обосновано концепцию организации инвестиционной деятельности предприятий пищевой отрасли с выявлением организационно-методического обеспечения инвестиционно-инновационных процессов. Предложены технологии обоснования принимаемых инвестиционных решений в условиях неопределенности и сформулированы предложения по совершенствованию стратегии развития инвестиционно-инновационной деятельности пищевых предприятий.

Разработан механизм организации инвестиционно-инновационной деятельности пищевых предприятий, основанный на использовании программно-целевого подхода, который обеспечивает согласованность действий ее участников в области получения синергетического эффекта от интенсификации инвестиционных процессов, а также минимизации рисков и ресурсных затрат при разработке и реализации инвестиционных мероприятий.

Сформирована система инфраструктурного обеспечения пищевых предприятий, которая представлена в виде функционального ядра и объектов инфраструктурного комплекса и механизм формирования стратегии развития производственной инфраструктуры пищевого предприятия, который обеспечивает выполнение приоритетных видов инфраструктурных работ, целенаправленную смену существующей производственной инфраструктуры, определяет условия достижения предприятием его долгосрочной стратегии развития.

Предложен алгоритм проведения экономического мониторинга предприятия и оценки степени достижения стратегических целей на основе сбалансированной системы показателей с учетом специфических особенностей предприятий пищевой промышленности. В основе предлагаемой системы показателей лежит причинно-следственная взаимообусловленность целей и показателей стратегического развития пищевых предприятий между собой.

Ключевые слова: организационный механизм, управленческая технология, пищевое предприятие, модернизация, ресурсы развития, управленческая информация, управленческое решение, мотивация, стратегия, инфраструктура.
SUMMARY

Lazarenko D. Institutional arrangements and management technology by food industry: theory, methodology, practice. - Manuscript. 

Dissertation for the degree of doctor of economic sciences, specialty 08.00.04 - economics and management (by sector). - International University of Business and Law, Kherson, 2013.

The thesis discusses theoretical, methodological and applied practical principles of formation and functioning of institutional mechanisms and management techniques by food industry with regard to their specificity.

The concept of management mechanism modernization changes in the food business, which provides the implementation of key strategic directions of their modernization activities and is a complex process to coordinate the interests of producers with market demands, based on a systematic comparative evaluation of various alternative activities. The concept of the mechanism of motivational impact on food companies that is holistic, rather complex and internally differentiated system and includes a set of organizational and economic measures intended to ensure the development and reproduction of labor resources, the disclosure of internal skills and capabilities of employees of enterprises in order to improve production. Developed information-economic mechanism of food business, which includes monitoring the aggregate indicators on which the decision to reduce or increase the level of asymmetry of information, allowing you to quickly respond and adapt to the interaction.
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