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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Торгівля, з одного боку, є важливою ланкою економічних процесів, яка забезпечує обмін ресурсами, а, з іншого боку, покликана виконувати соціальну функцію в суспільстві, підтримуючи ефективний та справедливий розподіл ресурсів. 

Стан торгівлі виступає індикатором розвитку суспільства. Від рівня розвитку торговельних відносин залежить добробут і економічні можливості суспільства, що впливає на стабільність національного господарства. Така сутність торгівлі перетворює її на об'єкт уваги з боку держави, впливом на який представляється можливим і необхідним здійснювати як економічну, так і соціальну політику. 

За два десятиріччя, що минули з моменту початку переходу до ринкових відносин, торгівля України зазнала істотних змін. Були демонтовані інститути радянської державної торгівлі та закладені засади інституціональних перетворень. Період змін характеризувався самоусуненням держави від регулювання інституціональних процесів в торгівлі і наданням ринковій стихії права визначення сучасного вигляду торгівлі. В результаті держава сьогодні має справу з малознайомим і недостатньо вивченим інституціональним середовищем торгівлі, що формувалося в специфічних умовах перехідної економіки. 

Україна наприкінці 2000-х рр. – на початку 2010-х рр. пройшла випробування кризою, що відбилося і на стані її торгівлі як галузі національного господарства: було послаблено позиції на зовнішніх ринках, втрачена інвестиційна привабливість торгівлі, скоротився внутрішній товарообіг, погіршилась його структура. Такі результати є проявом недосконалості інституціонального середовища, в якому функціонує сучасна торгівля України. 

Питання визначення місця і ролі держави в інституціональних перетвореннях торгівлі залишається невирішеним до теперішнього часу. Важливість вирішення цього питання для цілей державного регулювання економіки України в сукупності з відсутністю комплексних підходів до його вирішення перетворюють його на пріоритетний об’єкт наукової уваги.

Дослідження інституціональних змін та їх ролі в економічних процесах пов'язане з іменами зарубіжних вчених Т. Веблена, Дж. Коммонза, Р. Коуза,          Д. Норта, О. Уільямсона та ін. Значний внесок у розвиток знань про інституціональні зміни перехідного періоду зробили вчені Л. І. Абалкін,                  В. М. Геєць, А. С. Гальчинський, А. А. Гриценко,  Г. Б. Клейнер, Р. Ф. Пустовійт, В. М. Соболєв, В. Л. Тамбовцев, А. А. Чухно, О. Л. Яременко та ін.

Роботи вітчизняного вченого М. І. Туган-Барановського визнаються як перше у світі системне дослідження циклічних закономірностей соціально-економічного розвитку, важливе для розуміння процесів еволюції вітчизняного господарства, торгівлі, кооперації, і зберігають свою актуальність для України на сучасному етапі розвитку її торговельної системи. Питання інституціональних змін в торгівлі України розглядалися в роботах О. М. Азарян, В. В. Апопія,  Н. О. Голощубової,  К. Д. Гурової, С. Ю. Дефоржа, В. В. Лантуха, І. В. Лантуха, А. А. Мазаракі,           Л. О. Омелянович,  В. О. Соболєва та ін. 

Проте, незважаючи на великий науковий інтерес дослідників до проблематики інституціональних процесів, питання визначення місця і ролі держави в інституціональних перетвореннях торгівлі залишається недостатньо вирішеним до теперішнього часу. Не розглядались інституціональні зміни торгівлі як теоретична категорія та цілеспрямований об’єкт державного регулювання, що не дає можливості сформувати уявлення про потенціал та перспективність державного впливу на такі зміни. Не сформувався єдиний підхід до уявлень про інституціональне середовище торгівлі, його структуру, елементи, особливості функціонування. Неопрацьованість організаційно-методологічних питань щодо можливості організації та впровадження механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі при істотній практичній значущості цієї проблеми для держави обумовлюють об'єктивний характер актуальності теми дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. У дисертаційній роботі висвітлені результати наукових досліджень, проведених автором у процесі виконання науково-дослідних робіт кафедри економіки та менеджменту Харківського національного університету ім. В. Н. Каразіна «Організаційно-економічний механізм стратегічного управління інноваційною моделлю» (номер державної реєстрації 0108U001375).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка та обґрунтування пропозицій щодо організації державного регулювання інституціональних змін торгівлі України. 

Для досягнення цієї мети в роботі були поставлені і вирішені наступні задачі: 

- здійснено теоретичне узагальнення наукових уявлень про інституціональні зміни, інституціональне середовище, торгівлю, державне регулювання економіки та співвідношення цих понять; 

- удосконалено модель інституціональних змін торгівлі для цілей державного регулювання: вироблено систему показників для їх виміру і здійснено класифікацію інституціональних змін за їх найпоширенішими типами; 

- досліджено інституціональне середовище торгівлі, його структура; визначені найважливіші елементи, що задають його існування, запропонований метод оцінки поточного стану інституціонального середовища торгівлі; 

- простежено еволюцію інституціонального середовища торгівлі України з 1920-1930-х рр., коли оформилося інституціональне середовище радянської торгівлі, і демонтаж якої на початку 1990-х рр. звільнив поле для становлення інституціонального середовища торгівлі, заснованого на принципах ринкових відносин, до початку 2010-х рр.; 

- досліджені тенденції інституціональних змін торгівлі України, визначено сучасний тип інституціональних змін торгівлі України, його властивості і особливості; 

- розглянуто та охарактеризовано державну політику здійснення інституціональних перетворень у сфері торгівлі України; 

- на підставі отриманих результатів розроблені рекомендації щодо формування механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі України. 

Об'єктом дослідження є економічні процеси, що визначають інституціональні зміни торгівлі як специфічної галузі національного господарства в контексті формування стійкої макроекономічної моделі з євроінтеграційним вектором розвитку.

Предметом дослідження є механізми державного регулювання, за допомогою яких здійснюється державний вплив на інституціональні зміни торгівлі України.
Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є сучасні положення економічної теорії, наукові роботи сучасних вітчизняних і зарубіжних вчених по проблематиці інституціональних процесів в економіці, державного регулювання економіки, організації торгівлі, законодавчі і нормативні акти у сфері державного управління і торгівлі. 

Розгляд явища інституціональних змін і суміжних теоретичних питань здійснений за допомогою методів наукової абстракції, аналізу і синтезу, індукції і дедукції, синергетичного, економіко-математичного моделювання із застосуванням графічної і математичної форм опису моделей. Розвиток інституціонального середовища торгівлі України розглянутий у рамках системно-еволюційного підходу із застосуванням принципу історизму, взаємозв'язку історичного і логічного. Показники розвитку торгівлі України досліджені із застосуванням методів макроекономічного аналізу; кількісно-якісних; графічного; описового методів; візуалізації. При розробці принципів державного регулювання інституціональних змін застосовані метод сходження від абстрактного до конкретного; логічний метод; блок-схемний метод алгоритмізації процесів.

Інформаційну базу дослідження складають законодавчі та нормативно-правові акти УРСР та України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України та статистичних органів інших держав, наукові праці вітчизняних та зарубіжних досліджень, енциклопедичні видання, періодичні друковані матеріали та інформаційні електронні ресурси, публікації в спеціалізованих журналах, матеріали міжнародних, республіканських та регіональних конференцій та ін.

Логіка та структура дисертаційного дослідження визначається його ціллю та задачами. Теоретична частина дослідження та її результати виступають основою розгляду конкретних економічних об’єктів. Практична частина, що виконана з використанням інструментарію, напрацьованого в теоретичній частині, є основою для організаційно-методологічних рекомендацій по відношенню до управління даними об’єктами. Розвиток теоретичної частини дослідження проходить у напрямку від абстрактного, шляхом відмови від поверхневих, несуттєвих сторін явища з метою розкриття його внутрішніх вагомих постійних та загальних зв’язків, тенденцій руху до конкретного, синтезу багатьох визначень, в результаті якого цілісний об’єкт постає в обмеженій єдності його багатьох сторін, властивостей, ознак. Отримані в теоретичній частині уявлення вкупі з загальними положеннями економічної науки використовуються далі для дослідження інституціональних процесів у торгівлі України, визначення їх сучасних властивостей та особливостей. Результати розгляду практичних питань формують рекомендації відносно принципів організації механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі України.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у формуванні та обґрунтуванні теоретико-методологічних засад розгляду інституціональних процесів торгівлі в контексті державного регулювання, розробці пропозицій щодо побудови механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі України: 
вперше:

- розроблено теоретичні підходи щодо формування механізму державного регулювання інституціональних змін II типу (характерного для України) в торгівлі, який зазначає пріоритетність критеріїв дотримання п'яти основних умов існування інституціонального середовища торгівлі (можливості здійснення інституціональних угод; кількісних показників товарів і послуг; їх якісних показників; винагороди продавця; платоспроможності покупця) і критеріїв відносин основних агентів інституціонального середовища торгівлі (держави, продавця і покупця) до цих умов над критеріями підвищення формалізації і визначеності інституціонального середовища торгівлі.

удосконалено:

- понятійно-категоріальний апарат, а саме: «інституціональне середовище торгівлі» (сукупність засадничих політичних, соціально-економічних і юридичних правил, яка утворює базис для господарської діяльності по обороту, купівлі і продажу товарів і формує рамки людської поведінки у сфері торгових відносин), «інституціональні зміни торгівлі» (безперервний процес кількісно-якісних змін і перетворень інститутів, що визначають основи функціонування торгівлі), «державне регулювання інституціональних змін торгівлі» (комплекс заходів, спрямований на регулювання державою інституціональних змін торгівлі з метою коригування інституціонального середовища торгівлі);

- моделі інституціональних змін на основі руху найважливіших дихотомічних груп інститутів в інституціональному середовищі (базових-комплементарних, штучних-природних, формальних-неформальних), де запропонована класифікація інституціональних змін на чотири можливі типи, в залежності від стану середовища, в якому вони відбуваються: неформалізовано-невизначеного (I), неформалізовано-визначеного (II), формалізовано-визначеного (III) формалізовано-невизначеного (IV);

- методичні підходи щодо: оцінки поточного стану інституціонального середовища як визначення характеру відношення агентів інституціонального середовища до обов'язкових умов його існування; оцінки ефективності інституціональних перетворень, якими запропоновано здійснювати не лише оцінку корисності впроваджуваного інституту, але і здійснювати її попереднє порівняння зі збитком від зникнення інститутів, що демонтуються;

- теоретичний опис інституціонального середовища торгівлі, його агентів (держава, покупець, продавець) і обов'язкових умов, якими воно задається (можливості здійснення інституціональних угод; кількісних показників товарів і послуг; їх якісних показників; винагороди продавця; платоспроможності покупця), а також здійснена характеристика варіантів відношення кожного з агентів середовища до кожної з обов'язкових умов його існування; 

- класифікація інститутів, яка доповнена їх розділенням на вісім комбінованих груп (базові природні формальні, базові природні неформальні, базові штучні формальні, базові штучні неформальні, комплементарні природні формальні, комплементарні природні неформальні, комплементарні штучні формальні, комплементарні штучні неформальні), наведені практичні приклади застосування такої класифікації;

- класифікація штучних інституціональних змін, де запропоновано їх розділення на абсолютно переважні (переваги від впровадження перевищують збиток від демонтажу попередніх форм і витрати на впровадження нових інститутів), відносно переважні (переваги від впровадження перевищують збиток від демонтажу попередніх форм, але не перевищують його з урахуванням витрат на впровадження), і неперспективні (переваги від впровадження не перевищують збитку від демонтажу попередніх форм незалежно від вартості такого впровадження).

отримало подальший розвиток:

- параметри вимірів інституціонального середовища торгівлі : запропоновано використання таких її вимірів, як рівень невизначеності середовища (k, k>0 ) і міру формалізації середовища (m, m>0), а також можливі способи їх оцінки шляхом визначення виду лінійних/нелінійних залежностей між штучними і природними інституціональними змінами;

- програмно-цільове забезпечення державної стратегії інституціональних перетворень в торгівлі шляхом визначення не зовнішніх, а внутрішніх пріоритетів і орієнтирів штучних інституціональних змін, нормативно-правове забезпечення інституціональних перетворень через пропозиції обмеження заходів формалізації господарської діяльності у ряді здійснюваних напрямів, таких як реформування податкового законодавства, законодавства про внутрішню торгівлю та ін.

 Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що наукові розробки дисертаційного дослідження доведені до рівня теоретико-методологічних узагальнень, концептуальних положень, теоретико-методологічних і практичних рекомендацій відносно питань державного регулювання інституціональних змін торгівлі. Наукові напрацювання автора орієнтовані на практичне застосування в діяльності органів законодавчої і виконавчої влади, суб'єктів економічних відносин; дослідницькій роботі наукових установ і організацій; навчальних програмах вищих учбових закладів.
Окремі рекомендації, розроблені автором, а саме: модель інституціональних змін торгівлі для цілей державного регулювання, авторський погляд на еволюцію інституціонального середовища торгівлі України у кінці ХХ - початку ХХІ ст., результати макроекономічного аналізу інституціонального середовища торгівлі України, авторські принципи побудови механізму державного регулювання інституціональних змін враховані при виконанні поточних завдань регіональної Програми сприяння розвитку малого підприємництва в Харківській області на 2011-2015 рр. Головним управлінням економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 05-1/418 від 21.02.2012).

Деякі положення дисертаційного дослідження знайшли застосування в методиці викладання ряду економічних дисциплін на кафедрі менеджменту і маркетингу Харківського торговельно-економічного інституту Київського торговельно-економічного національного університету і включені до складу навчальних програм дисциплін «Рекламні технології», «Управління інноваціями», «Стратегічний маркетинг», «Митна логістика» (довідка № 1/10 від 1.10.2011).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною, завершеною науковою працею, в якій розроблено наукові положення, теоретико-методологічні засади, практичні рекомендації щодо побудови механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі України. В працях, що були видані у співавторстві, автору належить характеристика еволюції державних органів управління торгівлею в Україні у 1990-ті рр., розробка параметрів виміру інституціонального середовища торгівлі та типології інституціональних змін торгівлі.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати досліджень і наукових розробок автора з теми дисертації були представлені та обговорені на міжнародних, всеукраїнських, міжвузівських науково-практичних конференціях:

- «Індустрія гостинності у країнах Європи» (мм. Сімферополь-Ялта, 2008 р.);

- «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України» (м. Сімферополь, 2009 р.);

- «Сучасні проблеми інтеграційних економічних процесів в Україні та світі». (м. Харків, 2009 р.);

- «Україна і світ: політичні, економічні та культурологічні питання»              (м. Харків, 2011 р.); 

- «Экономико-правовые, социально-политические и культурно-исторические аспекты развития регионов» (г. Березники, Пермский край, Российская Федерация, 2011 г.); 

- «Інституціональний розвиток сучасних економічних систем: соціальне партнерство та економічна взаємодія» (м. Полтава, 2011 р.);

- «Проблеми соціально-економічного розвитку України: досвід, перспективи, інновації» (м. Харків, 2011 р.);

- «Сучасні проблеми реформування економіки в моделі інноваційного розвитку держави» (м. Харків, 2011 р.);

- «Методологія досліджень та сучасні соціальні, економічні, технологічні проблеми розвитку суспільства» (м. Харків, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані у 14 наукових роботах, у тому числі 5 статтях в наукових спеціалізованих виданнях, з них 3 – одноосібно. Загальний обсяг публікацій складає 3,0 друкованих аркушів, з них автором особисто – 2,3 друкованих аркушів.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, списку умовних позначень, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Її повний обсяг основного тексту складає 194 сторінки та 14 рисунків, 15 таблиць, 2 додатків на 24 сторінках, списку використаних джерел з 202 найменувань на 22 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У «Вступі» дисертації обґрунтовано актуальність теми дослідження; сформульовані мета і основні завдання роботи; визначені об’єкт, предмет і методи дослідження; сформульовано авторське бачення логіки та структури дослідження; окреслено інформаційну базу дослідження; встановлено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів; наведені дані про апробацію основних положень дисертації, її зв’язок з науковими програмами, темами, планами; зазначені публікації, структура та обсяг роботи.

У першому розділі дисертаційної роботи «Інституціональні зміни у сфері обігу національного господарства та державне регулювання» розглядаються теоретичні основи та сукупний взаємозв’язок понять «інституціональні зміни» та «торгівля», «державне регулювання» та «торгівля», «інституціональні зміни» та «державне регулювання». 

При розгляді еволюції поглядів найбільш вагомих представників інституціональної теорії на роль держави в інституціональних процесах, інститути, інституціональне середовище та інституціональні зміни найбільшу увагу автора привернули думки таких вчених, як Т. Веблен, Дж. Коммонз, Р. Коуз, Д. Норт. Розуміння Д. Нортом інституціональних змін та їх ролі і місця у еволюції інституціонального середовища а також можливості їх зв’язку з питаннями державного впливу на це середовище були взяті автором за основу у власному теоретичному досліджені питань, винесених до розгляду у першому розділі.
 Уточнення та обґрунтування авторського розуміння понять  «інституціональне середовище» та «інституціональні зміни» призвело до висновків, що під інституціональним середовищем доцільно розуміти сукупність засадничих політичних, соціально-економічних і юридичних правил, яка утворює базис для виробництва, обміну і розподілу і формує рамки людської поведінки. (передусім, сукупність правил, але не обов'язково інститутів), а під інституціональними змінами – безперервний процес кількісно-якісних змін і перетворень різних політичних, соціально-економічних і юридичних інститутів, існуючих в інституціональному середовищі.
Згідно з баченням автора, інституціональні зміни торгівлі відбуваються в інституціональному середовищі торгівлі, але проявляються не на рівні змін правил, а на рівні змін інститутів, що функціонують в цьому середовищі і визначають це середовище.
Автором визначено, що інституціональні зміни торгівлі – це  безперервний процес кількісно-якісних змін і перетворень інститутів, що визначають основи функціонування торгівлі; інституціональне середовище торгівлі – це сукупність засадничих політичних, соціально-економічних і юридичних правил, яка утворює базис для господарської діяльності з обігу, купівлі і продажу товарів і формує рамки людської поведінки у сфері торгових відносин; державне регулювання інституціональних змін торгівлі – це комплекс заходів, вживаних державою для корекції безперервного процесу кількісно-якісних змін і перетворень інститутів, що визначають основи функціонування торгівлі.

В якості пріоритетного об'єкту державного регулювання інституціонального середовища торгівлі державі слід розглядати інституціональні зміни торгівлі. Основним завданням державного регулювання інституціональних змін торгівлі є опосередкована дія на інституціональне середовище торгівлі.

Для побудови моделі інституціональних змін торгівлі для цілей державного регулювання відібрані три основні дихотомічні групи класифікацій інститутів, які співпадають із загальноприйнятими в теорії інституціоналізму класифікаціями: базові – комплементарні (допоміжні), штучні – природні, формальні – неформальні. Інститути різних класифікацій в моделі існують і функціонують в умовах повного взаємопроникнення і взаємоперетину.

Інституціональне середовище має свій центр тяжіння, його утворюють базові інститути, які формують базові принципи, основи існування цього середовища. У ньому відбуваються зміни штучних і природних інститутів, що піддаються, або не піддаються формалізації. Таким чином, межі розділення штучних і природних інститутів не співпадають з межею розділення формальних і неформальних. Встановлення цього факту зумовило пошук причин такої невідповідності, які були знайдені в таких характеристиках інституціонального середовища, як його невизначеність і формалізація. 
Невизначеність і формалізація можуть бути виміряні універсальними показниками: рівень невизначеності середовища (k) і ступінь його формалізації (m). 

Залежність між змінами усіх груп інститутів може бути представлена у вигляді (1):
y = kxm,    у ε [0; +∞), x ε [0; +∞), k ε (0; +∞), m ε (0; +∞)                                      (1)

де y - масштаби штучних інституціональних змін,
х - масштаби природних інституціональних змін,
k - коефіцієнт невизначеності середовища,
m - ступінь формалізації середовища.

Математично точна оцінка цих показників уявляється автору маловірогідною, проте їх виведення з існуючих в середовищі пропорцій і залежностей, а також позиціонування показників відносно рубіжних значень (0<m≤1, m>1; 0<k≤1, k>1) дозволяє провести розмежування між комбінованими групами інститутів, існування і роль яких в середовищі залежить від показників невизначеності і формалізації. Позиціонування інститутів в інституціональному середовищі визначає теоретично можливе існування восьми груп таких інститутів, кожна з яких є структурним елементом інституціонального середовища, що має однорідні ознаки.

Побудований на прямокутній площині координат графік цієї функції (рисунок 1) є моделлю інституціональних змін торгівлі для цілей державного регулювання.
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Рис. 1. Моделі інституціональних змін, що відбуваються в різних типах інституціональних середовищ (розроблено автором)

Різні комбінації показників невизначеності і формалізації дозволяють розділити інституціональні зміни на чотири можливі типи, залежно від стану середовища, в якому вони відбуваються: неформалізовано-невизначеного (I), неформалізовано-визначеного (II), формалізовано-визначеного (III), формалізовано-невизначеного (IV).
На базі теоретичних уявлень ісландського вченого Т. Еггертссона про будову інституціонального середовища та з метою удосконалення опису інституціонального середовища торгівлі воно було представлене автором як сукупність основних агентів середовища (держава, продавець, покупець) та набору мінімальних обов'язкових умов, дотримання яких підтверджує факт існування цього середовища. Обов'язковими умовами існування інституціонального середовища торгівлі є сукупність фундаментальних аксіом, що утворюють базис торгівлі, без яких неможливе її функціонування у рамках заданої категорії. Виділені п'ять груп таких умов: можливість здійснювати інституціональні угоди; кількісні показники товарів і послуг; їх якісні показники; винагорода продавця; платоспроможність покупця. Накладення агентів середовища на умови його існування знайшло відображення у розробці сукупної теоретичної характеристики інституціонального середовища торгівлі, у якій воно розглянуто як сукупність відносин кожного з агентів середовища до виконання кожної з обов’язкових умов його існування (таблиця 1):

Таблиця 1
Характеристика реального (колонки 3, 5, 7) и соціально-орієнтованого 
(колонки 4, 6, 8) інституціонального середовища торгівлі (авторська розробка)
	Обов’язкова умова існування інституціонального середовища торгівлі  
	Прояв обов’язкової умови
	Групи агентів інституціонального середовища торгівлі

	
	
	Держава
	Продавець
	Покупець

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Можливість інституціональних угод
	Працездатне (здорове) соціально-психологічне середовище, що формує рамки людської поведінки, які сприяють складанню рівноправних інституціональних угод
	  ++ 

	+++
	--
	+++
	+
	+++

	Кількісні показники товарів та послуг
	Наявність та достатність товарів, прагнення до їх ефективного розподілу в рамках інфраструктури торгівлі
	++
	+++
	--
	++
	+
	+++

	Якісні показники товарів та послуг
	Дотримання та зацікавленість в якісних характеристиках товарів та послуг в рамках інфраструктури торгівлі
	++
	+++
	-
	++
	+
	+++

	Винагорода продавця
	Можливість одержання прибутку продавцем під час виконання своїх функцій 
	++
	+++
	+++
	+++
	---
	-

	Платоспроможність покупця
	Зниження покупцем витрат на отримання товарів та послуг а також прав власності на них до рівня, при якому можливість їх придбання стає реальною
	++
	+++
	---
	-
	+++
	+++


Значення отриманих характеристик інституціонального середовища для цілей державного регулювання торгівлі полягає в тому, що державі при здійсненні інституціональних змін в торгівлі слід розглядати себе в якості окремого агента інституціонального середовища торгівлі, яке пасивно зацікавлено в ефективності усіх п'яти груп обов'язкових умов його існування, але не є прямим споживачем результатів своєї діяльності, здійснюючи регулювання в інтересах продавця і покупця (регулюючи сферу їх відносин). При цьому, держава має усі необхідні інструменти для можливості впливу на будь-яке з обов'язкових умов інституціонального середовища.

У другому розділі дисертаційної роботи «Дослідження розвитку та сучасного стану інституціонального середовища торгівлі України» простежено еволюцію інституціонального середовища торгівлі України за період з 1920-х до початку 2010-х рр. (ґрунтовно – за період з 1980-х до початку 2010-х рр.), проведено дослідження макроекономічних показників розвитку торгівлі, що відображають розвиток її інституціонального середовища, досліджені сучасні тенденції інституціональних змін торгівлі України та наведено характеристику сучасного стану зазначеного середовища.

Еволюція інституціонального середовища торгівлі України демонструє, що, в ньому відбувалися масштабні інституціональні зміни, які проявлялися численними трансформаціями стану середовища, і багатократними перетіканнями типізації таких змін. За три десятиріччя 1980-2010 рр. інституціональне середовище торгівлі України випробувало на собі всі чотири типи змін та три трансформації типів: перехід з III в IV тип (середина 1980-х рр.), з IV в I тип (1991-1992 рр.), з I в II тип (1998-2000 рр.).

Повна їх характеристика, що була простежена автором, наведена у таблиці 2:

Таблиця 2

Основні етапи зміни напрямів та типів інституціональних змін торгівлі України (авторська розробка)

	Роки, в які зміню-валась тенденція
	Невизна-ченість середо-вища, (k)
	Домінуючий напрям зміни невизначеності середовища
	Ступінь формалізації середовища (m)
	Домінуючий напрям зміни ступеня формалізації середовища
	Тип институ-ціональних змін

	1930
	k>1
	Зниження
	m>1
	Зростання
	IV

	1940-1950
	0<k<1
	Зниження
	m>1
	Зростання
	III

	1970-1980
	0<k<1
	Зростання
	m>1
	Зростання
	III

	1985
	k>1
	Зростання
	m>1
	Зростання
	IV

	1990-1991
	k>1
	Зростання
	m>1
	Зниження
	IV

	1992
	k>1
	Зростання
	0<m<1
	Зниження
	I

	1995-1996
	k>1
	Зниження
	0<m<1
	Зростання
	I

	1998-2000
	0<k<1
	Зниження
	0<m<1
	Зростання
	II

	2004
	0<k<1
	Зростання
	0<m<1
	Зростання
	II

	2010
	0<k<1
	Зниження
	0<m<1
	Зростання
	II 


Істотним явищем еволюції інституціонального середовища торгівлі України був повний демонтаж на початку 1990-х рр. формальної системи правил радянської торгівлі, основи якої були закладені в 1920-1930-ті рр. Її головними рисами являлося домінування прав держави на директивне формування основних принципів і механізмів функціонування торгівлі, існуючої під патронатом держави, за відсутності можливостей здійснення населенням всебічної приватної підприємницької діяльності. 
На думку автора, радянська торгівля мала важливу специфічну особливість, що заклала об’єктивні передумови розпаду її інституціонального середовища. У існуючій системі розподілу працівник торгівлі (який був радянським субститутом такого агента інституціонального середовища ринкової торгівлі, як продавець), відчував себе передатною ланкою між державою і покупцем. Причому з позиції працівника торгівлі держава виглядала вищестоящим рівнем системи розподілу, а покупець – нижчестоящим, залежним рівнем, що породжувало мотивацію працівника торгівлі на реалізацію своєї переваги перед покупцем. У рамках встановлених правил і норм торгівлі реалізувати перевагу було неможливо, і це спонукало працівника торгівлі шукати способи реалізації своєї переваги поза полем правил, виробленим державою. Система розподілу товарів «держава – працівник торгівлі – покупець», що почала складатися з 1930-х рр., наприкінці 1980-х – на початку 1990-х рр. остаточно втратила цілісність і розпалася на дві недостатньо погоджені між собою підсистеми: «держава – працівник торгівлі» і «працівник торгівлі – покупець». Якщо перша підсистема продовжувала діяти за формальними правилами, встановленими державою, то друга підсистема усе більш діяла за неформальними, тіньовими правилами, що диктувалися переважно «працівником торгівлі» (рисунок 2):



   

Поле затвердження неформальних правил                                     Тіньовий дохід працівника торгівлі

Рис. 2. Схема взаємовідносин між агентами інституціонального середовища в радянській торгівлі: зверху – закладена державою, знизу – що склалась фактично наприкінці 1980-х – на початку 1990-х рр. (авторська розробка)

Демонтаж цієї системи став причиною домінування неформальних інститутів і зниження впливу штучних інституціональних змін на початковому етапі формування нового інституціонального середовища ринкової торгівлі, що істотно відбилося на її вигляді. До кінця 1990-х рр. в торгівлі переважали природні інституціональні зміни. Лише з початку 2000-х рр. дія штучних змін держави на торгівлю починає займати відчутну частину в процесі інституціональних змін. 

Історія розвитку державних органів управління торгівлею в період після початку переходу України до ринкової економіки свідчить про те, що концепція цілеспрямованого розвитку торгівлі державою почала реалізуватися тільки з кінця 2010 р., коли вперше після початку переходу до ринкової економіки в Україні було організовано профільне галузеве Міністерство економічного розвитку і торгівлі (після 1991 р. жодний державний орган в Україні рівня міністерства не мав спеціалізації займатися виключно регулюванням торгівлі – ці функції в період 1992-2010 рр. покладалися на суміжні міністерства: зовнішньоекономічних зв’язків, економіки тощо).

За 1990-ті ‒ першу половину 2000-х рр. в цілому було завершено формування ринкової інфраструктури торгівлі. За 2000-ті рр. в Україні сталися позитивні зміни в розвитку матеріально-технічної бази торгівлі: широкого впровадження набули сучасні торговельні технології, були створені роздрібні торговельні підприємства, які за рівнем культури обслуговування покупців відповідають вимогам європейських стандартів, а також вітчизняні торгові мережі, що здійснюють торгівлю під однією торговою маркою, дотримуються єдиної стратегії діяльності, мають єдиний центр управління, координації і контролю, власний розподільний склад. 

Зберігається стійка тенденція до зменшення кількості юридичних осіб, що здійснюють діяльність у сфері роздрібної торгівлі і ресторанного господарства, головними причинами якої є перехід на спрощену систему оподаткування і одночасне збільшення кількості фізичних осіб-підприємців. Але, після прийняття Податкового кодексу та в умовах пріоритетів державної політики на початку   2010-х рр. є підстави вважати, що протягом 2010-х рр. може відбутися зміна цієї тенденції на протилежну. 

Розгляд стану торгівлі України в регіональному розрізі дозволяє відмітити її незбалансованість і несиметричний розвиток. Головними причинами цього є різний економічний потенціал регіонів, що склався історично; різні умови розвитку торгівлі в період, коли основні функції управління торгівлею фактично були покладені на районні адміністрації, що найбільш явно проявилося в інтервалі з 1992 р. до середини 1990-х рр., а в деяких регіонах аж до початку 2000-х рр.; результати цілеспрямованої політики держави відносно внутрішньої і зовнішньої торгівлі. При нерівномірності розвитку роздрібної торгівлі в Україні найбільші темпи зростання роздрібного товарообороту фіксуються в промислових областях сходу і півдня, що деяким чином пов'язане з більш високим рівнем доходів населення і щільнішою концентрацією споживачів. Але впродовж 2000-х рр. спостерігаються стійкі тенденції до вирівнювання економічного і торгового потенціалу регіонів, в тому числі з високою мірою залежності від диференціації рівня споживчих цін в регіонах.

Товарні біржі, що відігравали велике значення в торгівлі в 1990-і рр., на початку 2010-х рр. обслуговують переважно відносини в сільському господарстві, а також одиничні і ситуативні угоди з купівлі-продажу сировини, нерухомості, нових транспортних засобів, будматеріалів та ін.

Упродовж десятиліття 2001-2010 рр. основні пропорції і співвідношення між групами зовнішньоторговельних партнерів України, у тому числі в роки активного розвитку світової фінансової кризи, істотно не змінилися. Найбільш помітні рухи в структурі сталися в 2004-2005 рр. коли дещо зросла частка експорту в країни СНД і одночасно трохи збільшилася доля імпорту з країн Європейського Союзу, але в цілому це не змінило засадничих принципів побудови зовнішньої торгівлі України.

Виходячи з аналізу об'ємів оборотів, основним зовнішньоторговельним партнером України були і продовжують залишатися країни СНД, другим за значимістю зовнішньоторговельним партнером України являються країни Європейського Союзу і інші країни Європи, окрім СНД, третьою групою зовнішньоторговельних партнерів є країни Азії, окрім країн СНД, далі розташовані країни Північної і Південної Америки, група країн Африки. Торгівля з країнами Австралії і Океанії не грає істотної ролі в структурі зовнішньої торгівлі.

Торгівля України в цілому пройшла період становлення як галузі національного господарства, покликаної забезпечити мінімальний набір соціальних гарантій і на початку 2010-х рр. її розвиток переважно визначається потребами у вирішенні завдання забезпечення підвищення добробуту населення.

У третьому розділі дисертаційної роботи «Формування механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі України» автором на базі теоретичного інструментарію, визначеного у першому розділі, та  практично застосованого при розгляді фактичної ситуації в інституціональному середовищі торгівлі України, проводяться узагальнення та формулювання можливих принципів побудови механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі України.

Автор вважає, що пропозиції по побудові механізму регулювання інституціональних змін торгівлі України слід базувати на уявленнях про поточний тип інституціональних змін торгівлі України і визначення оптимального стану показників формалізації і невизначеності середовища.

Згідно поточним тенденціям, актуальним на початок 2010-х рр., інституціональні зміни України підпорядковуються II типу, рухаючись в напрямі III типу, при цьому визначним чинником цього руху є зростаючий ступінь формалізації інституціонального середовища (m), значення якого наближаються до 1 (рисунок 3). 

Характеристика державної стратегії інституціональних перетворень дозволила встановити, що інституціональні реформи у сфері малого і середнього бізнесу знаходяться не серед пріоритетів держави. Державою задекларований намір прийняття в майбутньому закону «Про розвиток і підтримку малого і середнього підприємництва», проте фактичні кроки в цьому напрямі на момент проведення дослідження ще не виконуються. Рекомендується почати роботу в цьому напрямі, і розробляти заходи підтримки малого і середнього підприємництва в комплексі з реформуванням оподаткування і універсалізацією правил внутрішньої торгівлі, оскільки ці питання знаходяться в тісному взаємозв’язку в рамках інституціонального середовища торгівлі України. 
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Рис. 3. Модель інституціональних змін торгівлі України на початку 2010-х рр. (авторська розробка)

Визначено, що основні інституціональні перетворення в торгівлі на початку 2010-х рр. здійснюються в області боротьби формального середовища з базовими неформальними інститутами, такими, як ухиленням від оподаткування і тінізацією господарської діяльності. При цьому недостатньо уваги державою приділяється закріпленню вже існуючих базових штучних формальних інститутів, чого вимагає збалансованіша стратегія інституціональних перетворень.

На сучасному етапі, коли організовані форми торгівлі вичерпали можливості екстенсивного розвитку в роздрібній торгівлі України і почалася оптимізація їх чисельного складу, особливого значення набуває наростаюча конкуренція форматів торгівлі, як засіб пошуку оптимального форматування торговельної діяльності для скорочення транзакційних витрат. Слід сприяти прискоренню розвитку нових форм та форматів торгівлі шляхом розширення їх типової і видової різноманітності, і оформлення правової бази їх функціонування.

Перехід України до ринкових відносин супроводжувався тривалим, майже протягом десятиріччя (1991/1992-1998/2000 рр.), розвитком торгівлі в умовах інституціональних змін I типу, що привело до вкорінення в ній великого числа штучних неформальних інститутів, у тому числі базових, існуючих в торгівлі до теперішнього часу.

Основним стратегічним завданням держави в інституціональних перетвореннях торгівлі на сучасному етапі розвитку є заміна цих базових штучних неформальних інститутів базовими штучними формальними і базовими природними формальними.

Фундаментальні переконання автора, сформовані та закріплені при проведені дослідження, полягають в тому, що при інституціональних змінах II типу не усі базові неформальні штучні інститути, що закріпилися в торгівлі в роки розвитку її середовища за I типом змін, підлягають нині ефективній заміні на альтернативні їм формальні інститути. Формалізація неформальних інститутів можлива і допустима тільки у тому випадку, якщо пропоновані інститути об'єктивно ефективніше за замінювані. Заміна неформальних інститутів менш ефективними формальними хоч і буде з точки зору держави кроком до впорядкування торгівлі, її соціалізації, підвищення прозорості господарських відносин, але може привести до втрати конкурентних переваг продавцями, і створенні через це продавцями додаткового навантаження на покупця, в інтересах якого подібна формалізація з боку держави і відбувається.
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Рис. 4. Блок-схема алгоритму функціонування механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі України II типу (авторська розробка)

Тому, механізм державного регулювання інституціональних змін торгівлі повинен базуватися на якісному порівнянні наслідків впровадження нових інститутів з наслідками демонтажу попередніх. Одночасно з цим, витрати на впровадження нових інститутів повинні розглядатися як його змінна ознака і оцінюватися окремо. Сукупне уявлення про переваги і недоліки інституціонального перетворення перед прийняттям рішення про його здійснення слід формувати за результатами оцінок усіх наслідків (рисунок 4).
Це бачення автором пропонується покласти в основу побудови механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі України. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційному досліджені в результаті теоретичного осмислення явища інституціональних змін торгівлі, що змінюють її інституціональне середовище, такі зміни визначено як процес, що достатньо істотно впливає на результативність державного регулювання цієї специфічної галузі національного господарства. Практичні дослідження інституціонального середовища торгівлі України разом з теоретичними напрацюваннями по визначенню можливостей та перспектив державного регулювання інституціональних змін торгівлі доведені до концептуальних рекомендацій по побудові механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі України.

В результаті виконаної роботи автором отримані такі головні висновки:

1. Створення механізму ефективного державного регулювання торгівлі вимагає розуміння процесів і явищ інституціонального характеру, що відбуваються в торгівлі. На сучасному етапі держава досконально не володіє ситуацією в інституціональному середовищі торгівлі та не генерує зміни в ньому, оскільки дуже опосередковано брала участь в його формуванні на початку 1990-х рр., коли формувались його фундаментальні засади.
2. Важливим для визначення шляхів та перспектив повернення держави в сферу регулювання цих процесів є осмислення таких понять, як «інституціональне середовище торгівлі» (сукупність засадничих політичних, соціально-економічних і юридичних правил, яка утворює базис для господарської діяльності з обігу, купівлі і продажу товарів і формує рамки людської поведінки у сфері торговельних відносин), «інституціональні зміни торгівлі» (безперервний процес кількісно-якісних змін і перетворень інститутів, що визначають основи функціонування торгівлі), «державне регулювання інституціональних змін торгівлі» (комплекс заходів, спрямований на регулювання державою інституціональних змін торгівлі з ціллю координації інституціонального середовища торгівлі).
3. Держава при ринкових відносинах з об’єктивних причин не має можливості (а, в цілому, і потреби) організувати повноцінне управління інституціональним середовищем торгівлі, тому що як агент цього середовища вона не є ведучим гравцем цього середовища, де переважна більшість інституціональних угод відбуваються між продавцем та покупцем, і де державі залишена функція посередника в цих угодах. Тому управління інституціональним середовищем торгівлі державою доцільніше виконувати через приділення уваги інституціональним змінам, а не шляхом прямого керування інституціональним середовищем.

4. Головними показниками стану інституціонального середовища є невизначеність і формалізація, які можуть бути виміряні універсальними показниками: рівень невизначеності середовища (k, k>0) і міра його формалізації (m, m>0). На базі різних комбінацій стану показників k та m можуть бути виділені чотири типи інституціональних змін, що відбуваються в різних типах інституціональних середовищ: неформалізовано-невизначеному (I), неформалізовано-визначеному (II), формалізовано-визначеному (III) і формалізовано-невизначеному (IV). Україна за останні три десятиріччя відчула на собі всі чотири типи таких змін. 

5. На сучасному етапі в торгівлі України відбуваються інституціональні зміни II типу, а головна тенденція визначається підвищенням ступеню його формалізації, що в майбутньому, при збереженні існуючих тенденцій, може призвести до переходу інституціональних змін торгівлі України до III типу.

6. В цілому торгівля України пройшла період становлення як галузі національного господарства, покликаної забезпечити мінімальний набір соціальних гарантій, і на початку 2010-х рр. її розвиток переважно визначається потребами у вирішенні завдання забезпечення підвищення добробуту населення. На сучасному  етапі, коли організовані форми торгівлі вичерпали можливості екстенсивного розвитку в роздрібній торгівлі України, і почалася оптимізація їх чисельного складу, особливого значення набуває наростаюча конкуренція форматів торгівлі, як засіб пошуку оптимального форматування торгової діяльності для скорочення транзакційних витрат. Слід сприяти прискоренню розвитку нових форм торгівлі шляхом розширення їх типової і видової різноманітності, і оформленням правової бази їх функціонування.

7.  У найближчих перспективах основне протистояння формальних і неформальних інститутів на полі інституціонального середовища торгівлі України розгортатиметься в двох основних точках напруги: системі оподаткування суб'єктів торгової діяльності і сфері формальних правил по організації і веденню внутрішньої торгівлі. Ініціатором інституціональних змін і стороною, що здійснює інституціональну експансію, в обох випадках є держава, неформальне середовище є стороною, що захищається. Характер таких змін по своєму походженню є штучним. Завданням змін є викорінювання базових штучних неформальних інститутів шляхом відтиснення їх в область комплементарних, і заповнення простору, що звільнився в середовищі, базовими штучними формальними інститутами. Ефективність обраного напряму викликає обґрунтовані сумніви.
8. Головними принципами побудови механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі повинні стати обов’язкові порівняльні оцінки наслідків впровадження нових інститутів з наслідками демонтажу попередніх, а також зорієнтованість на збалансоване дотримання основних умов існування інституціонального середовища торгівлі (можливості здійснення інституціональних угод; кількісних показників товарів і послуг; їх якісних показників; винагороди продавця; платоспроможності покупця) в рівній мірі обома найважливішими агентами інституціонального середовища – і продавцем, і покупцем.
9. Методика оцінки ефективності інституціональних перетворень повинна передбачати не лише оцінку корисності впроваджуваного інституту, але і здійснювати його попереднє порівняння зі збитком від заміщення інститутів, що демонтуються або підлягають заміні чи можуть зникнути при впровадженні даного інституту. Витрати на впровадження нових інститутів повинні розглядатися державою як його змінна та тимчасова ознака і оцінюватися окремо. 
10. За результатами оцінок усіх наслідків доцільно формувати сукупне уявлення про переваги і недоліки інституціонального перетворення, котрі можуть виглядати як класифікація штучних інституціональних змін на абсолютно переважні (переваги від впровадження перевищують збиток від демонтажу попередніх форм і витрати на впровадження), відносно переважні (переваги від впровадження перевищують збиток від демонтажу попередніх форм, але не перевищують його з урахуванням витрат на впровадження), і неперспективні (переваги від впровадження не перевищують збитку від демонтажу попередніх форм незалежно від вартості його впровадження).
11. Державна стратегія інституціональних перетворень в торгівлі повинна формуватися шляхом визначення не зовнішніх, а внутрішніх пріоритетів і орієнтирів штучних інституціональних змін. На сучасному етапі нормативно-правове забезпечення інституціональних перетворень рекомендовано формувати з обмеженням заходів надлишкової формалізації господарської діяльності у ряді здійснюваних напрямів, таких як реформування податкового законодавства, законодавства про внутрішню торгівлю та ін.
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АНОТАЦІЯ
Грицай М. М. Державне регулювання інституціональних змін у сфері торгівлі України. — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 — економіка та управління національним господарством — Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, Харків, 2012.
У дисертаційній роботі досліджені теоретичні основи економічних процесів, що визначають інституціональні зміни торгівлі як специфічної галузі національного господарства в контексті державного регулювання торгівлі та формування стійкої макроекономічної моделі з євроінтеграційним вектором розвитку.

Простежена еволюція інституціонального середовища торгівлі України за період з 1920-х до початку 2010-х рр. (ґрунтовно – за період з 1980-х до початку 2010-ті рр.), проведено дослідження макроекономічних показників розвитку торгівлі, що відображають розвиток її інституціонального середовища, визначені тенденції інституціональних змін торгівлі України та наведено характеристику стану інституціонального середовища торгівлі.

Запропоновані теоретичні підходи щодо формування механізму державного регулювання інституціональних змін торгівлі України.

На думку автора, пропозиції по побудові механізму регулювання інституціональних змін торгівлі України, слід базувати на уявленнях про поточний тип інституціональних змін торгівлі України і визначення оптимального стану показників формалізації і невизначеності інституціонального середовища.

Ключові слова: державне регулювання економічних процесів, торгівля, інституціональне середовище, інституціональне середовище торгівлі, інституціональні зміни, інституціональні зміни торгівлі, механізм державного регулювання інституціональних змін торгівлі.
АННОТАЦИЯ
Грицай М. М. Государственное регулирование институциональных изменений в сфере торговли Украины. — Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 — экономика и управление национальным хозяйством — Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина, Харьков, 2012.
В диссертации исследованы теоретические основы экономических процессов, определяющих институциональные изменения торговли как специфической отрасли национального хозяйства в контексте государственного регулирования торговли и формирования устойчивой макроэкономической модели с евроинтеграционным вектором развития.

Осуществлено расширение понятийно-категориального аппарата путём определения сущности терминов «институциональные изменения торговли» и «институциональная среда торговли», предлагаемых к рассмотрению в качестве возможных объектов государственного регулирования. Определено, что государству для осуществления управлением институциональной средой торговли в условиях рыночной экономики целесообразнее воздействовать на институциональные изменения торговли.

Автором отмечено, что поскольку государство в рыночной торговле не является основным генератором правил (которые формируются преимущественно во взаимодействии продавца и покупателя), его основные функции должны заключаться в выполнении функций посредничества в институциональных соглашениях между продавцом и покупателем и поддержке обязательных условий существования институциональной среды торговли. Такими обязательными условиями в исследовании определены: возможность осуществления институциональных соглашений между продавцом и покупателем, качественное и количественное распределение товаров и услуг, возможность получения вознаграждения продавцом, платежеспособность покупателя. Государство имеет все необходимые инструменты в своём распоряжении, чтобы обеспечить сбалансированное соблюдение всех этих условий.
Рассмотрена эволюция институциональной среды торговли Украины в период с 1920-х до начала 2010-х гг. (детально – в период с 1980-х до начала    2010-х гг.), исследованы макроэкономические показатели развития торговли, отображающие состояние ее институциональной среды, определены тенденции институциональных изменений торговли Украины, приведена характеристика состояния институциональной среды торговли Украины. 

Автором обращено внимание на специфичность исторических и экономических условий, в которых происходила эволюция институциональной среды торговли Украины. Среди них: демонтаж системы советской торговли в конце 1980-х – начале 1990-х гг., многократная трансформация за относительно короткий период типологии институциональных изменений торговли, наличие периода самоустранения государства от регулирования торговли (1990-е гг.); курс на формализацию среды, характерный для начала 2010-х гг. 

На основании изученных тенденций и рассмотренных особенностей сформулированы выводы о необходимости специфических подходов к формированию механизма государственного регулирования институциональных изменений торговли Украины.
По мнению автора, предложения по построению механизма регулирования институциональных изменений торговли Украины следует базировать на представлениях о текущем типе институциональных изменений торговли Украины и определении оптимального состояния показателей формализации и неопределенности институциональной среды торговли.

Ключевые слова: государственное регулирование экономических процессов, торговля, институциональная среда, институциональная среда торговли, институциональные изменения, институциональные изменения торговли, механизм государственного регулирования институциональных изменений торговли.

ANNOTATION
Gritsay N. N. Government Regulation of Institutional Changes of Trade in Ukraine. — Manuscript.
Dissertation on completion of Ph. D. candidate in Economics on speciality 08.00.03 — Economics and Management of National Economy. — Karazin Kharkov National University, Kharkov, 2012.

The thesis provides the study of theoretical basics underlying economic processes that determine institutional changes in trade as a specific field of national economy within the scope of governmental regulation of trade and creation of a sustainable macroeconomic model combined with European integration policies.

The research reveals the evolution of institutional environment of trade in Ukraine in the period from the 1920s to the 2010s (with particular emphasis on the period from the 1980s to the 2010s), analyzes macroeconomic statistics for trade development that reflect the conditions of its institutional environment, reveals certain trends in institutional changes of trade in Ukraine and offers a description of the current state for institutional environment of trade in Ukraine. 
The thesis suggests principles and algorithms for developing a mechanism of state regulation of institutional changes of trade in Ukraine.

In the author’s opinion such suggestions for introduction of a mechanism that would allow state regulation of institutional changes should be based on the current developments in institutional changes of trade in Ukraine and model parameters for formalization and indeterminacy of institutional environment of trade.
Key words: governmental regulation of economic processes, trade, institutional environment, institutional environment of trade, institutional changes, institutional changes of trade, mechanism for governmental regulation of institutional changes of trade.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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� Скорочення на графіку означають групи інститутів: БШФ – базові штучні формальні, БПФ – базові природні формальні, БШН – базові штучні неформальні, БПН – базові природні неформальні, КШФ – комплементарні штучні формальні, КПФ – комплементарні природні формальні, КШН – комплементарні штучні неформальні, КПН – комплементарні природні неформальні, y – масштаби штучних інституціональних змін, х – масштаби природних інституціональних змін; типи інституціональних змін:  I – зміни у неформалізовано-невизначеному середовищі, II – у неформалізовано-визначеному, III – у формалізовано-визначеному, IV – у формалізовано-невизначеному.








� Умовні позначення в таблиці означають: +++ активна зацікавленість, що реалізовується; ++ пасивна зацікавленість, що реалізовується; + зацікавленість, що не може бути реалізована;  - незацікавленість, що не може бути реалізована; -- пасивна незацікавленість, що реалізовується; --- активна незацікавленість, що реалізовується (опортуністична поведінка).


� Пунктиром позначені напрями руху інституціональних змін і прогноз їх стану в майбутньому при дотриманні поточних тенденцій. Скорочення на графіці означають групи інститутів: БШФ - базові штучні формальні, БПФ – базові природні формальні, БШН - базові штучні неформальні, БПН - базові природні неформальні, КШФ – комплементарні штучні формальні, КПФ - комплементарні природні формальні, КШН - комплементарні штучні неформальні, КПН - комплементарні природні неформальні, y - масштаби штучних інституціональних змін, х – масштаби природних інституціональних змін.








