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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Необхідність державного регулювання відтворювальних процесів на промислових підприємствах витікає з об’єктивно притаманних державі економічних функцій. Іншими словами, державне регулювання відтворювальних процесів в економіці – один з напрямів економічної діяльності держави, форма і спосіб реалізації її економічної політики. 

Економічну діяльність держава здійснює за допомогою різних способів, інструментів, важелів. У сукупності вони утворюють державний господарський механізм. Дослідження теоретико-методологічних засад розроблення та функціонування такого механізму державного регулювання відтворювальних процесів в економіці, особливо в трансформаційні періоди її розвитку, потребують наукового обґрунтування.  

Проблем державного регулювання економіки присвячено багато наукових праць, зокрема, фундаментальні дослідження класиків (А. Сміт, К. Маркс, Л. Вальрас, А. Маршалл, Дж. М. Кейнс, П. Самуельсон, М. Фрідмен, Дж. Хікс), праці провідних зарубіжних вчених (Е. Долан, Дж. Сакс, Дж. Д. Гелбрейт, Г. Менкью, В. Леонтьєв, Я. Корнаї та ін.).

Дослідження проблеми знаходяться також у сфері наукових інтересів багатьох українських вчених, а саме: О.Амоші, В.Бакуменка, Д.Богині, З.Варналія, О.Василика, В.Вишневського, А.Гальчинського, В.Гейца, В.Гончарова, Б.Данілішина, В.Дорофієнка, М.Єрмошенка, Г.Козаченко, Л.Костирко, В.Лобаса, О.Мордвінова, О.Поважного, С.Поважного, Ф.Поклонського, В.Пілюшенка, А.Чухна, М.Чумаченка, М.Шутова та інших.  

Аналіз наукових праць з проблеми дослідження показав, що ціла низка методологічних і теоретичних питань залишається недостатньо розробленою. Так, потребує визначення таке поняття як «державне регулювання  відтворювальних процесів в економіці», потребує також спеціального дослідження соціальний розвиток промислових підприємств як процес відтворення і оновлення їх соціального середовища, назріла необхідність у реформуванні бюджетно-податкової системи України, а також розробка концептуальних засад формування та реалізації грошово-кредитної політики держави щодо активізації відтворювальних процесів на промислових підприємствах. Все це і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.  

Зв(язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до науково-дослідних тем «Дослідження та оцінка виробничого потенціалу підприємств регіону» та «Дослідження і аналіз впливу організації виробничої інфраструктури на економічні показники роботи підприємств вугільної галузі» (номери державної реєстрації 0101U002856 та 0105U004416), що розробляється на кафедрі менеджменту у виробничій сфері Донецького державного університету управління протягом 2004-2008 рр. Особистий внесок здобувача полягає у розробці концептуальних положень щодо реформування бюджетно-податкової системи України, а також формування та реалізації грошово-кредитної політики держави.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є наукове обґрунтування напрямів удосконалення механізмів державного регулювання відтворювальними процесами на промислових підприємствах. 

Виходячи з мети дослідження, в роботі поставлені наступні завдання:

узагальнити теоретичні погляди на сутність та функціональне призначення державного регулювання економіки і запропонувати авторське тлумачення поняття «державне регулювання відтворювальних процесів в економіці»;

уточнити основні принципи державного регулювання  відтворювальних процесів на промислових підприємствах;

розкрити особливості соціального розвитку промислових підприємств як процесу відтворення і оновленні їх соціального середовища та виділити основні напрями соціальної політики підприємств; 

здійснити макроекономічний аналіз відтворювальних процесів в умовах трансформації економіки України та визначити основні напрями з урахуванням яких необхідно створювати і забезпечувати функціонування механізмів державного впливу на активізації відтворювальних процесів;

визначити та обґрунтувати механізми реалізації бюджетної політики щодо відтворювальних процесів на промислових підприємствах;

запропонувати концептуальні положення щодо реформування бюджетно-податкової системи України, направлену на перебудову промислового виробництва до вимог ринку;

розробити концептуальні засади формування та реалізації грошово-кредитної політики держави щодо активізації відтворювальних процесів на промислових підприємствах.  

Об’єктом дослідження є державне регулювання економіки.

Предметом дослідження є механізми державного регулювання відтворювальних процесів на промислових підприємствах.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають загальнотеоретичні та специфічні методи наукового пізнання: діалектичний метод (при розгляді сутності та функціонального призначення державного регулювання економіки), метод системного аналізу, (при розгляді впливу держави на відтворювальні процеси та промислових підприємствах,  а також при розгляді теоретичних основ забезпечення соціального розвитку промислових підприємств), метод кількісного і якісного аналізу сумісно з економіко-статистичними методами (при макроекономічному аналізі відтворювальних процесів в умовах трансформації економіки України, а також функціонування промислових підприємств регіону), методи індукції та дедукції (при розробці концептуальних положень щодо реформування бюджетно-податкової системи в Україні, а також формування та реалізації грошово-кредитної політики держави).

Інформаційно-фактологічною базою дисертаційного дослідження стали Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, статистичні та аналітичні дані Державного комітету статистики України, Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, періодичні та інформаційні видання, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у науковому обґрунтуванні механізмів державного регулювання відтворювальних процесів на підприємствах.  

вперше:

визначено сутність та зміст державного регулювання відтворювальних процесів в економіці, як система соціально-економічних відносин, які складаються в процесі узгодження інтересів суб’єктів національної економіки, а також з комплексу форм і методів здійснення підтримуючої, компенсуючої і регулюючої діяльності держави, направленої на здійснення відтворювальних процесів в економіці в умовах, що змінюються;

удосконалено:

зміст поняття соціального розвитку промислових підприємств як процесу відтворення і оновлення їх соціального середовища та основні напрями соціальної політики підприємств;  

методологічний підхід щодо визначення основних напрямів, з урахуванням яких необхідно створювати і забезпечувати функціонування механізмів державного впливу на активізації відтворювальних процесів;

механізми реалізації бюджетної політики щодо відтворювальних процесів на промислових підприємствах такі, як: пряме фінансування та державне інвестування, яке передбачає також фінансування досліджень і практичних розробок, надання державних гарантій та кредитів, державі закупівлі (замовлення, контракти); 

дістали подальшого розвитку:

основні принципи державного регулювання  відтворювальних процесів на промислових підприємствах такі, як: наукова обґрунтованість, узгодження інтересів, системність, цілеспрямованість, принцип пріоритетності, принцип комплексності, принцип адаптації, принцип достатності, принцип ефективності;

концептуальні положення щодо реформування бюджетно-податкової системи України, які враховують такі положення як: система оподаткування є складовою частиною механізму державного регулювання економіки; бюджетно-податкова система повинна мати інвестиційну і соціальну спрямованість; реформування податкової системи повинно відбуватися одночасно з реформою системи оплати праці, соціальної сфери, пенсійного забезпечення; ліквідація податкових пільг, які деформують вартісні економічні показники і знижують конкурентноздатність виробників;  

концептуальні засади формування та реалізації грошово-кредитної політики держави щодо активізації відтворювальних процесів на промислових підприємствах, а також напрями реалізації механізму грошово-кредитної політики.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що в сукупності вони створюють методичну основу для вдосконалення методів державного регулювання відтворювальними процесами на промислових підприємствах. 

Результати дослідження були використані при підготовці проекту Програми розвитку підприємств промислової галузі Донецького регіону на 2006-2009 роки (акт про впровадження № 111/1261 від 07.05.2009 р.). 

Практичні рекомендації дослідження частково були запроваджені на промисловому підприємстві ЗАТ «НВП Макіївський завод шахтної автоматики» (акт про впровадження № 7/11 від 06.05.2009 р.).

Крім того матеріали дисертаційного дослідження використовуються при викладанні дисциплін «Організація виробництва і планування у виробничій сфері», «Державне регулювання економіки» (акт про впровадження № 112/05 від 05.05.2009 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтовані напрямів удосконалення механізмів державного регулювання  відтворювальними процесами на промислових підприємствах. Усі наукові результати, які викладені в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто. Конкретний внесок здобувача в ці праці зазначено у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «актуальні проблеми муніципального управління» (м. Київ, 2006 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Европейская наука ХХ века - 2007» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.), V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль менеджмент-освіти  контексті розвитку механізмів державного управління соціально-економічним розвитком регіону» (м. Слов’янськ, 2008р.) та на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Современные научные достижения – 2008» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.).
Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 12 наукових праць, з них 8 статей у збірниках наукових праць, 4 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг – 3,4 д.а., особисто автору належить – 3,35 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, що викладені на 204 сторінках. Дисертація має 16 рисунків та 13 таблиць, які розташовані на 15 сторінках. Список використаних літературних джерел складається з 214 найменувань, які наведено на 20 сторінках, 2 додатки на 5 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У першому розділі «Теоретичні і методичні засади державного регулювання відтворювальних процесів на промислових підприємствах» було розглянуто сутність і функціональне призначення державного регулювання економіки, визначено вплив держави на відтворювальні процеси на промислових підприємствах, а також розкрито особливості соціального розвитку промислових підприємств як процесу відтворення і оновлення їх соціального середовища. 

Доведено, що необхідність державного регулювання ринкової економіки витікає з об’єктивно притаманних державі економічних функцій, а саме: цільової, нормативної, стимулюючої, коригуючої, соціальної, контролюючої, стабілізуючої, управління неринковим сектором економіки, регулювання зовнішньоекономічних відносин і валютного ринку, охорони навколишнього середовища.

У період трансформування економіки України виділено додаткові функції держави, які носять тимчасовий характер. До функцій державного регулювання економіки цього періоду відносяться: постійні (цільова, стимулююча, регулююча, коригуюча, нормативна, контролююча, соціальна) та тимчасові, пов’язані з реформуванням системи соціально-економічних відносин і створенням умов формування ринку: макроекономічна стабілізація і вихід з кризи; створення і впровадження стабільного ринкового законодавства; реалізація конкурентних переваг країни; становлення національного конкурентноздатного виробництва з орієнтацією на світові стандарти якості; підтримка вітчизняного товаровиробника на основі критеріїв ефективності; пошук і підтримка ефективного власника; формування конкурентного середовища; структурна перебудова економіки; раціональна науково-технічна та інвестиційно-інноваційна політика; створення ефективної кредитно-грошової і фінансової системи; формування ефективної системи соціального захисту населення; забезпечення раціонального входження у світову економіку; проведення інституціональних перетворень.

Все це дає підстави зробити висновок, що державне регулювання економіки на сучасному етапі її розвитку – явище об’єктивне.

На основі узагальнення різних теоретичних поглядів визначено сутність та зміст державного регулювання  відтворювальних процесів в економіці, як система соціально-економічних відносин, які складаються в процесі узгодження інтересів суб’єктів національної економіки, а також з комплексу форм і методів здійснення підтримуючої, компенсуючої і регулюючої діяльності держави, направленої на здійснення відтворювальних процесів в економіці в умовах, що змінюються. 

Уточнено основні принципи державного регулювання  відтворювальних процесів в економіці такі, як: наукова обґрунтованість, узгодження інтересів, системність, цілеспрямованість, принцип пріоритетності, принцип комплексності, принцип адаптації, принцип достатності, принцип ефективності.

Доведено, що соціальний розвиток промислового підприємства характеризується як процес відтворення та оновлення соціального середовища підприємства, який дозволяє укріпити зацікавленість його працівників у результатах праці для підвищення продуктивності праці та забезпеченню ефективності виробництва. Матеріальну базу соціального середовища утворює соціальна інфраструктура підприємства, яка є одним із результативних показників який виражає рівень його соціального розвитку.  

Визначено основні напрями соціальної політики підприємства як інструмента створення відтворювальних процесів такі, як: політика формування кадрового складу промислового підприємства; політика морального і матеріального стимулювання персоналу; політика забезпечення певних соціальних гарантій освітнього, медичного і культурно-розвиваючого характеру працівникам підприємства та членам їх сімей; політика формування фондів соціальної підтримки та розвитку. Місце трудових ресурсів у відтворювальних процесах на промислових підприємствах показано на рис. 1.
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Рис. 1. Місце трудових ресурсів у відтворювальних процесах на промислових підприємствах 

Доведено, що в умовах формування соціально орієнтованої економіки успішна діяльність підприємства залежить від високої результативності праці зайнятих у ній працівників, від їх кваліфікації, професійної підготовки і рівня освіти, від того, наскільки сприятливі умови роботи і побуту наскільки задоволені матеріальні, соціальні та духовні потреби працівників. Соціальний розвиток промислового підприємства повинен бути спрямований на підвищення різноманітності і змістовності трудової діяльності, повніше використання інтелектуального і творчого потенціалу працівників, підвищення їх дисципліни і відповідальності, на створення умов для ефективної роботи, повноцінного відпочинку. При цьому необхідно забезпечити матеріальну основу управління соціальним розвитком підприємства, враховуючи важливість, з одного боку, нарощування обсягів конкурентоспроможної продукції, а з іншого – зростаючу роль працівників у цьому процесі.

Реалізація основних напрямів соціальної політики підприємства дозволить зберегти й укріпити його трудовий потенціал, формувати кадри відповідно до сукупності поставлених виробничо-господарських завдань, забезпечити фінансову сталість і ринкову привабливість підприємству.

У другому розділі «Аналіз механізмів державного регулювання відтворювальних процесів на промислових підприємствах регіону» здійснено макроекономічний аналіз відтворювальних процесів в умовах трансформації економіки України, а також функціонування промислових підприємств регіону. Досліджено інструменти економічного регулювання розширеного відтворення у промисловому секторі регіону.

Доведено, що однією з головних причин недостатньо високої ефективності української економіки та її динаміки, що зумовлює нерівномірність приросту реального ВВП і промислового виробництва, є неналежний стан і якість відтворювальних процесів. Це проявляється у низьких темпах оновлення основного капіталу підприємств на новій технологічній основі, у тому числі й найважливішої його складової ( основних виробничих фондів, а також зниженні якості людського капіталу.

Як показав макроекономічний аналіз відтворення капіталу в умовах трансформації економіки України наявні негативні тенденції у відтворювальних процесах підприємств реального сектору економіки Україні – наслідок кардинальної зміни суспільних відносин і форм власності, пов’язаних зі складністю і багатогранністю трансформаційного періоду економічної системи в нашій державі.

По-перше, українське суспільство переживає період прийняття ринкової ідеології, пов’язаної з побудовою демократичної держави і розмежуванням політичної влади, зміною форм власності, відновлення втраченої ринкової інфраструктури та ін. 

По-друге, перебіг трансформаційних процесів економічної системи відбулися не еволюційним шляхом або за наявності деформованої ринкової інфраструктури, як в окремих постсоціалістичних країнах Центральної Європи (Польща, Словенія, Угорщина тощо, де перехідна економіка характеризується збільшенням ВВП), а шляхом радикальних змін за короткий термін.

По-третє, економічний розвиток та економічне зростання України в умовах сучасної світової економіки не можуть відбуватися відособлено, поза межами глобалізаційних процесів. 

Вищезазначені причини наявності незадовільних темпів інвестицій в основний капітал вказують щонайменше на два основних напрями проходження трансформаційних процесів у вітчизняній економіці, з урахуванням яких необхідно створювати і забезпечувати функціонування механізму державного впливу, спрямованого на активізацію відтворювальних процесів, насамперед, в реальному секторі: вироблення стратегічного напрямку перебудови і подальшого розвитку ринкової інфраструктури на демократичних засадах; розробка напрямків стимулювання економічного зростання та закріплення макроекономічної стабілізації.

Аналіз функціонування промислових підприємств регіону, а саме його базових галузей таких, як: металургійна, вугільна, хімічна та машинобудівна показав, що відтворювальні процеси у цих галузях знаходяться на неналежному рівні і дозволив визначити основні напрями відтворювальних процесів на 2008-2009 роки таких, як: інтенсивне технічне переозброєння та реконструкція застарілих виробництв, впровадження передової техніки і технологій, які відповідають кращим досягненням світової практики і забезпечать конкурентоспроможність продукції підприємств гірничо-металургійного,  хімічного та машинобудівного комплексу на світовому ринку, у тому числі за рахунок реалізації інноваційних проектів в рамках Програми економічного та соціального розвитку регіону (табл. 1).

Таблиця 1

Перелік інноваційних проектів в рамках Програми економічного і соціального розвитку Донецької області на 2008-2009 рр.

	№ з/п
	Зміст заходу
	Виконавець

	1
	Побудувати та ввести в експлуатацію установку очищення шкідливих викидів при виробництві пекового коксу
	ВАТ „АКХЗ”, УГНЕС „Енергосталь”, м. Авдіївка

	2
	Розробити технологію, робочу документацію, побудувати і ввести в експлуатацію установку перезбагачення хвостів флотації золошламонакопичувача
	ВАТ „АКХЗ”, м. Авдіївка

	3
	Розробити, здійснити сертифікацію та впровадити у виробництво ізолятор ІОСК на 110 кВ
	ТОВ НВП „Полімер”, 

м. Артемівськ

	4
	Освоїти виробництво теплозахисного скла з нанесенням спеціальних шарів покриття
	КНВП „Кварсит”, м.Костянтинівна

	5
	Освоїти виробництво нових для України виробів – мідних катодів шляхом електролізу водних розчинів
	ТОВ „Костянтинівський завод металургійного обладнання”, м. Костянтинівна

	6
	Дослідити та удосконалити шлакові основи порошкових дротів для наплавлення
	ДДМА, м. Краматорськ

	7
	Відпрацювати технології модифікування сталі за рахунок застосування стрічкових порошкових модифікаторів і трайбапарату власного виробництва спільно з комбінатом „Запоріжсталь”
	ВАТ „Торезтвердсплав”, м.Торез

	8
	Відпрацювати отримання литого карбіду хрому для виробництва стрічки ПЛ-АН-111
	ВАТ „Торезтвердсплав”, м.Торез

	9
	Налагодити виробництво накладок пантографа НМГ-1200
	НТЦ "Реакттивелектрон" НАН України, м. Донецьк

	10
	Продовжити будівництво Новоазовської ВЕС
	Новоазовська ВЕС, Новоазовський район


До таких напрямів входить також впровадження заходів з енергозбереження, у т.ч. здійснення економічних, технологічних та організаційних заходів по мінімізації витрат природного газу та поліпшенню екологічних умов у районах розміщення підприємств. Всього на впровадження заходів Програми розвитку базових галузей у 2008-2009 роках планується інвестувати більше 6 млрд. грн.

Аналіз класичних теорій і новітніх поглядів на відтворювальні процеси показав, що першочерговими завданнями державного регулювання  відтворювальних процесів на промислових підприємствах мають стати: покращення засобів виробництва з урахуванням досягнень НТП, шляхом прискореного впровадження у виробництво результатів НДДКР, і перш за все, в енергозбереженні; стимулювання і підтримка на належному рівні інвестиційно-інноваційної активності підприємств; переливи промислового капіталу у депресивні регіони та перспективні галузі; розвиток фундаментальної та прикладної науки; підвищення якості трудових ресурсів; формування соціального середовища на підприємствах.

Інакше кажучи, держава має спрямовувати економічне життя суспільства через систему планування і державного регулювання, покликаних попереджувати появу диспропорцій в економічному розвитку, регулювати створення матеріальних і нематеріальних благ, визначати пропорції, напрямки та структуру інвестицій, розміщення виробництва і зміну його галузевої структури. Одночасно здійснюється й вплив на економічну діяльність суб’єктів господарювання, пов’язаних з відтворювальними процесами. За таких умов конкретними об’єктами є: ефективність економічної діяльності суб’єктів господарювання, умови нагромадження ними фінансових ресурсів, їх інвестиційна діяльність тощо.   

У третьому розділі «Напрями удосконалення механізмів державного регулювання відтворювальних процесів на промислових підприємствах» розглянуто бюджетну політику як основну складову державної підтримки промислових підприємств в Україні, запропоновано напрями удосконалення бюджетно-податкового регулювання відтворювальних процесів на промислових підприємствах, розроблено концептуальні засади формування та реалізації грошово-кредитної політики держави.   

Бюджетна політика належить до найважливіших методів державного впливу на соціально-економічні процеси, а бюджет є засобом її реалізації. Бюджет поєднує основні форми фінансування, а саме доходи і видатки у їхній дії: через бюджет здійснюється постійна мобілізація ресурсів і їх витрачання. Його стійкість є визначальним критерієм рівноважного та пропорційного розвитку. Розміри та порядок утворення основного централізованого фонду, в сукупності з напрямками і методами використання цих коштів, забезпечують матеріальну базу існування держави, створюють умови для виконання органами влади управлінських функцій та безпосередньо впливають на досягнення цілей системи державного регулювання. 

Доведено, що доходи бюджету потрібно розглядати не тільки як джерело покриття потреб держави у ресурсах для виконання властивих їй функцій (соціально-культурні заходи, національна оборона та ін.), але також як засіб перерозподілу фінансових ресурсів, що є важливим елементом системи державного впливу на відтворювальні процеси і стимулятором або дестимулятором розвитку тих чи інших соціально-економічних процесів.

Державна підтримка відтворювальних процесів в економіці  може здійснюватися як шляхом прямого фінансування, так і непрямими методами (рис. 2). До найактивніших інструментів (методів) бюджетної політики, спрямованих на стимулювання розширеного відтворення на підприємствах реального сектору економіки, належать: пряме фінансування та державне інвестування, яке передбачає також фінансування досліджень і практичних розробок; надання державних гарантій та кредитів; державні закупівлі (замовлення, контракти).

Обґрунтовано, що з позиції оптимізації державного фінансового регулювання відтворювальних процесів в економіці одним з основних напрямів є вдосконалення бюджетно-податкової політики, завершення її законодавчого забезпечення, впорядкування механізмів оподаткування відповідно до сучасних реалій. Визначено, що оптимізація у цьому випадку – це формування такого набору елементів економічної системи і характеру їх взаємодії, які максимізують економічний і фінансовий результат. 

Запропоновано реформування діючої податкової системи проводити у напрямі розвитку її регулюючої функції. Види податків і рівень їх ставок, податкові пільги повинні визначатися не потребами державного бюджету, а необхідністю вирішення економічних і соціальних проблем, активізації трудової і господарської ініціативи, інвестиційної діяльності, досягнення макроекономічної стабілізації; стимулювання процесів, здатних зупинити фінансово-економічну кризу, забезпечити зростання обсягів виробництва, інвестиційних вкладень, структурну перебудову національної економіки країни, підвищення ділової активності суб’єктів господарювання.


Рис. 2. Бюджетні методи впливу на відтворювальні

процеси на промислових підприємствах

Основою розвитку бюджетно-податкової системи України повинна стати концепція, яка передбачає еволюційний спосіб її реформування, а саме: система оподаткування є складовою частиною механізму державного регулювання економіки; бюджетно-податкова система повинна мати інвестиційну і соціальну спрямованість; реформування податкової системи повинно відбуватися одночасно з реформою системи оплати праці, соціальної сфери, пенсійного забезпечення; в міру економічного зростання, збільшення доходів населення і підприємств основу податкової системи повинні складати прямі податки; диференціація податкових ставок залежно від виду діяльності і розмірів отриманого прибутку; ліквідація податкових пільг, які деформують вартісні економічні показники і знижують конкурентноздатність виробників: пільги необхідно надавати на певний термін за умови цільового використання коштів; використання митних тарифів як механізму вдосконалення оподаткування у зовнішньоекономічній діяльності; посилення ролі місцевих податків і зборів в формуванні місцевих бюджетів.

В умовах трансформаційної економіки України підвищення ефективності монетарних методів регулювання відтворювальних процесів можливе лише за умови розроблення теоретично обґрунтованої, цілісної концепції грошово-кредитної політики і послідовного її впровадження. Запропоновано основні принципи цієї концепції такі, як: використання світового досвіду в сфері монетарної політики повинно здійснюватися з максимальним урахуванням особливостей вітчизняної економіки; стабільність стратегічних цілей і динамічність оперативних завдань грошово-кредитної політики повинні забезпечуватися детальним моделюванням і прогнозуванням можливих наслідків монетарних заходів; відмова від методів «шокової терапії» на користь поступового пристосування монетарної політики до економічних умов, що змінюються,  для досягнення економічного зростання необхідно перейти до гнучких її форм.

При проведенні грошово-кредитної політики необхідно зберегти основні принципи і механізми її здійснення, закладені в попередні роки, і направити їх на закріплення досягнутих результатів стабілізації внутрішніх цін і відповідної стабільності грошово-кредитного ринку і банківської системи в цілому.  

В роботі сформульовано також рекомендації та умови, які повинна задовольняти грошово-кредитна система, щоб забезпечити перехід України до стійкого економічного зростання на основі інтеграції держави, науки, виробництва і банківської системи, а саме: грошово-кредитна політика повинна поєднувати адміністративні і монетарні інструменти; грошово-кредитна політика НБУ повинна мати незалежний і самостійний характер, що дасть можливість більш ефективно впливати на грошово-кредитний ринок; держава повинна визначати пріоритети структурних перетворень економіки і за допомогою грошово-кредитних інструментів реалізовувати їх розвиток; грошово-кредитна політика не повинна постійно виходити з необхідності покриття дефіциту державного бюджету за рахунок грошової емісії і отримання кредитів, а повинна шукати джерела надходжень в сфері реальної економіки, за рахунок активізації відтворювальних процесів, використовуючи ефективну бюджетно-податкову політику держави.

Висновки

У дисертації наведено нове вирішення наукового завдання щодо обґрунтування напрямів удосконалення механізмів державного регулювання  відтворювальних процесів на промислових підприємствах. Проведене дослідження дозволяє зробити такі основні висновки і пропозиції теоретичного та науково-практичного спрямування:

1. Оскільки споживання життєвих благ безперервне, то обов’язковою умовою є безперервність виробничого процесу, що передбачає відшкодування всіх елементів спожитого капіталу, тобто його відтворення. Враховуючи що суспільство все більше детермінується позитивною логікою збільшення споживання життєвих благ з одночасним підвищенням вимог для їх якості, виникає об’єктивна необхідність у задоволенні цих потреб. Задоволення дедалі зростаючих суспільних потреб можливе за умови активізації відтворювальних процесів, перш за все, в реальному секторі економіки, а саме на промислових підприємствах, шляхом відновлення процесу виробництва на розширеній умові. Обмежені регулювальні можливості ринкового механізму потребують з боку держави постійної організації регулювання цих процесів, пов’язаних з вдосконалення засобів та технологій виробництва, організацією оплати праці, становищем персоналу підприємств, його інтелектуально-потенційними можливостями та професійно-кваліфікаційними якостями, а також способами задоволення матеріальних та духовних потреб.  

2. Узагальнюючи теоретичні погляди на сутність та функціональне призначення державного регулювання економіки, визначено сутність та зміст державного регулювання відтворювальних процесів в економіці, як система соціально-економічних відносин, які складаються в процесі узгодження інтересів суб’єктів національної економіки, а також з комплексу форм і методів здійснення підтримуючої, компенсуючої і регулюючої діяльності держави, направленої на здійснення відтворювальних процесів в економіці в умовах, що змінюються. 

3. Уточнено основні принципи державного регулювання  відтворювальних процесів в економіці такі, як: наукова обґрунтованість (передбачає використання об’єктивно діючих економічних законів, реалії економічного, політичного та соціального життя суспільства, національних особливостей);  узгодження інтересів (передбачає узгодження інтересів різних суб’єктів економіки: загальнодержавних, регіональних, групових (підприємств, виробників, працівників, споживачів); системність (зумовлений функціонуванням національної економіки як складної системи); цілеспрямованість (спрямований на досягнення конкретних цілей); принцип пріоритетності (передбачає виділення основних проблем у відтворювальних процесах промислових підприємств); принцип комплексності (передбачає використання державою всього арсеналу правових, економічних, адміністративних, прямих та непрямих засобів та інструментів); принцип адаптації (передбачає безперервний аналіз результатів оперативної оцінки відтворювальних процесів в економіці); принцип достатності (передбачає лише ті економічні функції, які не можуть ефективно використовувати самі підприємства); принцип ефективності (передбачає кінцевий економічний ефект).

4. Розкрито особливості соціального розвитку промислових підприємств як процесу відтворення і оновлення їх соціального середовища і визначено основні напрями соціальної політики підприємств такі, як: політика формування кадрового складу промислового підприємства; політика морального і матеріального стимулювання персоналу; політика забезпечення певних соціальних гарантій освітнього, медичного і культурно-розвиваючого характеру працівникам підприємства та членам їх сімей; політика формування фондів соціальної підтримки та розвитку.

5. На основні макроекономічного аналізу відтворювальних процесів  в умовах трансформації економіки України визначено основні напрями з урахуванням яких необхідно створювати і забезпечувати функціонування механізмів державного впливу на активізацію відтворювальних процесів. Перший напрям передбачає організацію та функціонування валютного ринку, де визначається курс національної валюти і підтримується конкурентоспроможність в економіці; наявність дієвого фондового ринку, кредитної системи, інститутів спільного інвестування, через які здійснюють залучення, розподіл і спрямування інвестиційних капіталів у різні сфери економіки, передусім в її реальний сектор; розвиток інститутів, що забезпечують послідовне створення правової бази, поділ влади, реструктуризацію економіки, роздержавлення і приватизацію в економічно обґрунтованих межах; поширення ринкового мислення. Другим стратегічним напрямом в Україні має стати активне стимулювання економічного зростання як головного засобу забезпечення економічного розвитку держави.

6. Доведено, що бюджетна політика належить до найважливіших методів державного впливу на відтворювальні процеси на промислових підприємствах, а бюджет є засобом її реалізації. Доходи бюджету потрібно розглядати не тільки як джерело покриття потреб держави у ресурсах для виконання властивих її функції, але також як засіб перерозподілу фінансових ресурсів, що є важливими елементом системи державного впливу на відтворювальні процеси і стимулятором або де стимулятором розвитку тих чи інших соціально-економічних процесів. Все це вимагає послідовного проведення науково розробленої бюджетної політики, як свідомої діяльності людей щодо використання об’єктивно існуючих бюджетних відносин. Обґрунтовано, що до найважливіших механізмів реалізації бюджетної політики спрямованих на стимулювання розширеного відтворювання на промислових підприємствах належать: пряме фінансування та державне інвестування, яке передбачає також фінансування досліджень і практичних розробок, надання державних гарантій та кредитів, державі закупівлі (замовлення, контракти). 

7. Запропоновано концептуальні положення щодо реформування бюджетно-податкової системи України. Ця концепція враховує такі положення: система оподаткування є складовою частиною механізму державного регулювання економіки; бюджетно-податкова система повинна мати інвестиційну і соціальну спрямованість; реформування податкової системи повинно відбуватися одночасно з реформою системи оплати праці, соціальної сфери, пенсійного забезпечення; в міру економічного зростання, збільшення доходів населення і підприємств основу податкової системи повинні складати прямі податки; диференціація податкових ставок залежно від виду діяльності і розмірів отриманого прибутку; ліквідація податкових пільг, які деформують вартісні економічні показники і знижують конкурентноздатність виробників: пільги необхідно надавати на певний термін за умови цільового використання коштів; використання митних тарифів як механізму вдосконалення оподаткування у зовнішньоекономічній діяльності; посилення ролі місцевих податків і зборів в формуванні місцевих бюджетів.

8. Розроблено концептуальні засади формування та реалізації грошово-кредитної політики держави щодо активізації відтворювальних процесів на промислових підприємствах на таких принципах як: використання світового досвіду в сфері монетарної політики повинно здійснюватися з максимальним урахуванням особливостей вітчизняної економіки; стабільність стратегічних цілей і динамічність оперативних завдань грошово-кредитної політики повинні забезпечуватися детальним моделюванням і прогнозуванням можливих наслідків монетарних заходів; відмова від методів «шокової терапії» на користь поступового пристосування монетарної політики до економічних умов, що змінюються,  для досягнення економічного зростання необхідно перейти до гнучких її форм. Запропоновано також напрями реалізації механізму грошово-кредитної політики. 

При проведенні грошово-кредитної політики необхідно зберегти основні принципи і механізми її здійснення, закладені в попередні роки, і направити їх на закріплення досягнутих результатів стабілізації внутрішніх цін і відповідної стабільності грошово-кредитного ринку і банківської системи в цілому.   
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Анотація

Пономарьов Г.М. Механізми державного регулювання відтворювальних процесів на промислових підприємствах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2009.

Розглянуто сутність і функціональне призначення державного регулювання економіки, визначено вплив держави на відтворювальні процеси на промислових підприємствах, а також розкрито особливості соціального розвитку промислових підприємств як процесу відтворення і оновлення їх соціального середовища.

Здійснено макроекономічний аналіз відтворювальних процесів в умовах трансформації економіки України, а також функціонування промислових підприємств регіону. Досліджено інструменти економічного регулювання розширеного відтворення у промисловому секторі регіону.

Розглянуто бюджетну політику як основну складову державної підтримки промислових підприємств в Україні, запропоновано напрями удосконалення бюджетно-податкового регулювання відтворювальних процесів на промислових підприємствах, розроблено концептуальні засади формування та реалізації грошово-кредитної політики держави.

Ключові слова: відтворювальні процеси, промислові підприємства, механізми державного регулювання, бюджетна політика, грошово-кредитна політика, бюджетно-податкова система.

аннотация 

Пономарев Г.М. Механизмы государственного регулирования процессов воспроизводства на промышленных предприятиях. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2009.
В работе рассмотрена сущность и функциональное назначение государственного регулирования экономики, которая является ключевым элементом макроэкономического регулирования в котором важное место занимает финансовое регулирование. Определено, что в трансформационной экономике особого значения приобретает новая роль государства в сфере финансов и денежного обращения. Систему государственного финансового регулирования как объект познания следует рассматривать как систему, которая одновременно является подсистемой государственного регулирования экономики. Показано, что функционирование финансовой системы направлено на решение определенных задач, стоящих перед обществом. Этим задачам подчинена и организация финансовых отношений в обществе, и процессы обращения и размещения финансовых ресурсов и ценообразования на них, и пропорции между их централизацией и децентрализацией, и порядок формирования, распределения и перераспределения доходов, и направленность расходов отдельных субъектов предпринимательской деятельности, граждан и государства, и структурное соотношение между отдельными сферами и звеньями финансовой системы, и характер взаимоотношений между ними, и пропорции между индивидуальным и общественным потреблением. При этом возможно практически безграничное количество вариантов организации финансовых отношений и финансовой деятельности, среди которых необходимо выбрать именно тот, который наиболее всего подходит данной стране в определенное время. Выбор этих вариантов и составляет основу финансового регулирования процессов воспроизводства на предприятиях.
Определено влияние государства на процессы воспроизводства на промышленных предприятиях, а также раскрыты особенности социального развития промышленных предприятий как процесса воссоздания и обновления их социальной среды. Промышленное предприятие как один из видов социальных систем является стойкой формой объединения людей, имеющих общие интересы и цели, характеризуется многосторонностью функционирования. Ее развитие осуществляется по трем направлениям: техническим, экономическим и социальным. Первое направление связано с совершенствованием средств и технологий производства, наличием нужного оборудования и материалов, со степенью механизации и автоматизации трудовых процессов. Второе направление определяет формы собственности, уровень специализации и кооперации производства, систему организации и оплаты труда, структуру и методы управления. Третье направление развития связано с положением персонала предприятия, его преимуществами, интеллектуально-потенциальными возможностями и профессионально-квалификационными качествами, а также способами удовлетворения материальных и духовных потребностей работников, межличностными и межгрупповыми отношениями, моральной психологической атмосферой в коллективе.

Особенностью современного промышленного предприятия является необходимость обеспечения эффективного осуществления деятельности, связанной с производством и реализацией товаров и услуг. Достижению этого должны быть подчинены все стороны деятельности предприятия, в первую очередь его техническое, экономическое и социальное развитие.

Растущая роль социальных факторов требует изменения положения непосредственных производителей в организационной и социальной структурах производства, а также интенсивного поиска такой организации труда и таких методов управления персоналом, которые бы позволили активнее стимулировать высокопродуктивную и высококачественную работу в новых условиях ведения хозяйства.
Осуществлен макроэкономический анализ процессов воспроизводства в условиях трансформации экономики  Украины, а также функционирование промышленных предприятий региона. Исследованы инструменты экономического регулирования расширенного воспроизводства в промышленном секторе региона такие, как: бюджетные кредиты, государственные гарантии по кредитам, бюджетные инвестиции, льготные кредиты, списание задолженности по кредитам, списание и реструктуризация налоговой задолженности, привилегии на получение государственных средств, приобретения товаров и услуг у государства по ценам, ниже рыночных и так далее.  
Рассмотрена бюджетная политика как основная составляющая государственной поддержки промышленных предприятий в Украине, предложены направления совершенствования бюджетно-налогового регулирования процессов воспроизводства на промышленных предприятиях, разработаны концептуальные основы формирования и реализации денежно-кредитной политики государства.
Ключевые слова: процессы воспроизводства, промышленные предприятия, механизмы государственного регулирования, бюджетная политика, денежно-кредитная политика, бюджетно-налоговая система.
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Ponomarov G.M. Machineries of the state adjusting of reproductive processes on the industrial enterprises. – Manuscript.

Thesis for the scientific degree of Candidate of Science on public administration, on specialty 25.00.02 – mechanisms of state University of Management of Ukraine’s Ministry of Education and Science, Donetsk, 2009.
Essence and functional setting of the state adjusting of economy is considered, influence of state on the reproductive processes on the industrial enterprises is definite, and also exposed the features of social development of industrial enterprises as a process of recreation and upgrade of their social environment.
A macroeconomic analysis of reproductive processes in the conditions of transformation of economy  of Ukraine is carried out, and also functioning industrial enterprises of region. Instruments of the economic adjusting of extended recreation in the industrial sector of region are explored.
A fiscal policy as a basic constituent of state support of industrial enterprises in Ukraine is considered, directions of improvement of the budgetary tax adjusting of reproductive processes on the industrial enterprises are offered, conceptual bases of forming and realization of monetary policy of state are developed.
Keywords: reproductive processes, industrial enterprises, machineries of the state adjusting, fiscal policy, monetary policy, budgetary tax system
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„Про охорону навколишнього природного середовища
