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       О.П. Луцій

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Заборгованість зі сплати податків і зборів в Україні в окремі роки досягала двох третин доходів зведеного бюджету. За останнє десятиріччя вона в декілька разів скоротилася, однак все ще являє собою загрозу національній безпеці, створюючи умови для наступного недофінансування важливих загальносуспільних потреб.

Податковий борг веде до зниження доходів бюджету, а відтак – розбалансування системи державних фінансів. Крім того, податковий борг призводить до викривлення конкурентного середовища, оскільки сумлінні платники опиняються у більш невигідному фінансовому становищі, аніж ті, хто допустив виникнення заборгованості. 
Разом з тим, дані питання не часто стають об’єктом наукових досліджень та висвітлюються у науковій літературі в цілому фрагментарно. Серед небагатьох наявних ґрунтовних праць, де досить широко відображена відповідна тема, слід виділити роботи Мельника В.М., Онищенка В.А., Тимченко О.М. та Тропіної В.Б. У контексті дослідження загальної проблематики оподаткування питанням заборгованості з податків і зборів також неодноразово приділяли увагу Іванов Ю.Б., Крисоватий А.І., Луніна І.О., Мельник П.В., Проскура К.П., Соколовська А.М., Федосов В.М. та інші науковці. 

Натомість нині потребують подальшого наукового узагальнення окремі аспекти організації протидії податковому боргу, а також поглиблення обґрунтування важелів і методів управління податковим боргом в умовах загострення наслідків циклічного розвитку економіки.

Мають бути запропоновані конкретні заходи, спрямовані на мінімізацію поточного податкового боргу та профілактику податкової девіації, в тому числі з використанням економічних та позаекономічних інструментів впливу на поведінку платників податків.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася в рамках планових наукових тем ПВНЗ «Європейський університет» «Організація та управління стратегічним розвитком промислових підприємств» (№ д.р. 0107U002007) та «Управління довгостроковим розвитком сільськогосподарських підприємств та АПК»        (№ д.р. 0107U002008), у ході виконання яких автором розроблено пропозиції щодо удосконалення механізму адміністрування податкового боргу в умовах стрімкого погіршення фінансового становища платників.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є узагальнення та подальший розвиток науково-практичних засад мінімізації податкового боргу в умовах трансформаційної економіки.

Для досягнення визначеної мети було поставлено та вирішено наступні наукові завдання:

· узагальнити теоретичні концепції податкового боргу;

· систематизувати основні причини виникнення податкового боргу;

· проаналізувати міжнародний досвід управління податковим боргом та оцінити перспективність застосування окремих підходів в Україні;

· узагальнити теоретичні та нормативно-правові засади адміністрування податкового боргу в Україні;

· проаналізувати стан і динаміку податкового боргу в Україні;

· оцінити результативність адміністрування податкового боргу в Україні;

· обґрунтувати перспективні економічні важелі мінімізації податкового боргу;

· розробити рекомендації щодо застосування етико-психологічних та адміністративних заходів з мінімізації податкового боргу.

Об’єктом дослідження є механізм мінімізації податкового боргу як складовий елемент системи державного управління у сфері оподаткування.

Предметом дослідження є теоретичні і науково-практичні положення щодо мінімізації податкового боргу.

Методи дослідження. Теоретичною базою дисертаційної роботи є положення економічної науки щодо мінімізації податкового боргу.

При проведенні досліджень використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи пізнання фінансових явищ і процесів. Метод аналізу і синтезу використовувався при дослідженні динаміки податкового боргу в Україні та з’ясуванні причин його виникнення, а також при вивченні наукових положень, узагальненні теоретичних концепцій та методичних підходів з проблематики управління податковим боргом. Метод системного аналізу використовувався при вивченні чинників утворення податкового боргу з урахуванням тенденцій економічного розвитку. Метод порівняльного аналізу було застосовано для дослідження та зіставлення умов і особливостей розвитку механізмів управління податковим боргом в Україні та інших країнах. Метод ретроспективного аналізу використовувався при дослідженні особливостей трансформації наукових поглядів на проблему управління податковим боргом у залежності від конкретно-історичних обставин формування і функціонування податкових систем. Методи статистичного аналізу використовувалися при вивченні кількісних та якісних тенденцій формування податкового боргу, дослідженні результативності адміністрування податкового боргу в напрямі його мінімізації. 

Інформаційною базою дослідження стали: нормативно-правові акти (закони, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, накази та інструкції органів центральної виконавчої влади) з питань управління податковим боргом; результати досліджень з проблематики управління податковим боргом, що опубліковані у наукових виданнях; офіційні статистичні дані; інформаційно-аналітичні матеріали Державної податкової служби України.

Наукова новизна проведеного дослідження. На основі проведеного дослідження отримано наукові результати, які є новими або містять елементи наукової новизни з актуальних питань удосконалення управління податковим боргом, у тому числі щодо профілактики утворення податкової заборгованості та активізації її погашення. Зокрема:
вперше:

· обґрунтовано концептуальне бачення методологічного підходу до оцінювання результативності управління податковим боргом органом податкової служби на основі застосування критеріальної системи показників (індекс ефективності адміністрування податкового боргу, відношення обсягу податкового боргу до обсягу валового регіонального продукту, збільшення частки «продуктивних платників», збільшення загальної результативності контрольно-перевірочної роботи), що дає змогу класифікувати суб’єктів адміністрування податкового боргу за показниками результативності;
удосконалено:

· теоретичну концепцію адміністрування податкового боргу, яка розглядається як ключова ланка системи управління податковим боргом і передбачає реалізацію механізму адміністрування податкового боргу через застосування важелів його мінімізації і ліквідації (розвиток законодавства про реалізацію заставного майна, запровадження елементів податкового поручительства, розвиток партнерських відносин у сфері оподаткування) та на основі заходів організаційного (розвиток аналітично-моніторингових технологій, активізація податкового консультування, розвиток методології непрямого спостереження за діяльністю платників) і економічного (удосконалення механізму надання податкових пільг, зниження податкового тягаря для системних інвесторів, економічне стимулювання впровадження нових облікових технологій) характеру, що слугує посиленню теоретичної підоснови для наукових розробок фіскально-адміністративного спрямування;
· наукові положення про інструментарій профілактики та мінімізації податкового боргу в Україні на основі виокремлення економічних інструментів (механізму надання (призначення) податкових пільг, технологій встановлення податкового компромісу, впровадження сучасних облікових технологій), організаційно-адміністративних інструментів (відповідальність за негативні результати діяльності, механізм роз’яснення вимог податкового законодавства, підтримка високої якості роботи податкових органів на основі впровадження систем якості, інформування громадськості про найбільших боржників, які злісно ухиляються від виконання податкового обов’язку), а також прийомів удосконалення контрольно-перевірочної роботи, що дає змогу забезпечити цілеспрямованість наукових розробок, орієнтованих на підвищення ефективності реалізації фіскально-адміністративних заходів;

дістали подальшого розвитку:

· наукові положення щодо імперативів формування національної податкової політики в частині врахування проблематики податкового боргу, ризиків його виникнення, їх оцінки, механізмів протидії утворенню заборгованості платників перед бюджетом, що дозволяє поліпшити фіскально-адміністративний напрямок у розробках концепцій реформування податкової системи; 

- концептуальні підходи до класифікації причин формування податкового боргу у державі з трансформаційною економікою, що, на відміну від існуючих, включають проблеми загальної несправедливості податкової системи, недосконалість податкових приписів, умисне ухилення від сплати податків (податкова девіація), загальносуспільні проблеми (макроекономічна нестабільність, високий рівень трансакційних витрат, нерозвинутість ринкових інститутів), незадовільний фінансовий стан платників. Це забезпечує умови для уточнення обґрунтувань заходів протидії утворенню податкового боргу;

- перспективні напрями удосконалення системи протидії податковому боргу в Україні на основі аналізу міжнародного досвіду управління податковим боргом (розвиток методології непрямого спостереження за діяльністю платників з високим ступенем ризику несплати податкових зобов’язань, активізація масово-роз’яснювальної роботи з проблемних та дискусійних питань застосування податкового законодавства, ініціювання застосування механізму податкового поручительства, розвиток правового регламентування реалізації заставного майна), що дозволяє підвищити ефективність функціонування вітчизняної підсистеми адміністрування податків.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення результатів проведеного дослідження полягає у розробці науково обґрунтованих пропозицій з питань мінімізації податкового боргу, в тому числі на основі використання міжнародного досвіду.

Окремі положення проведеного дослідження щодо удосконалення механізму управління податковим боргом використано в роботі Державної податкової служби України (довідка №496/19-2018 від 01.12.11) та Міністерства фінансів України (довідка №31-08000-01-5/2729 від 07.02.12).

Теоретичні розробки автора використано у навчальному процесі Європейського університету при викладанні дисциплін «Фінанси», «Податкова система» та «Податковий менеджмент» (довідка №1/12-640/1К11 від 09.12.11).

Отримані наукові результати також можуть бути використані: у процесі розробки проектів законодавчих та інших нормативно-правових актів, що регулюють механізми адміністрування податкового боргу; органами державної влади та управління в процесі формування податкової політики та заходів протидії податковому боргу; органами податкового адміністрування – в процесі оцінювання результативності управління податковим боргом; при формуванні та удосконаленні навчальних програм викладання економічних дисциплін студентам вищих навчальних закладів. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, одноосібно виконаною науковою працею. З робіт, опублікованих у співавторстві, в ній використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати, що були отримані внаслідок виконаного дослідження, доповідалися на міжнародних та всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми фінансової системи в контексті стратегії розвитку України»             (м. Умань, 2009р.), «Місце та роль України в глобалізованому світі: економічні, політичні, культурні аспекти» (м. Вінниця, 2009р.), «Актуальні проблеми економіки – 2010» (м. Київ, 2010р.), «Гармонізація оподаткування в умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів» (м. Ірпінь, 2011р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 7 наукових праць загальним обсягом 3,0 д.а. (з яких особисто автору належить 2,7 д.а.), у тому числі 6 – у наукових фахових виданнях загальним обсягом 2,9 д.а. (з яких особисто автору належить 2,6 д.а.).

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів основної частини, висновків і переліку використаних джерел зі         155 найменувань, включає 20 таблиць і 3 рисунка. Повний обсяг дисертації становить 181 сторінку, з них основний текст займає 166 сторінок.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

У першому розділі «Теоретико-методологічні аспекти управління податковим боргом» узагальнено зміст поняття «податковий борг», досліджено еволюцію наукових підходів до ідентифікації та трактування податкового боргу, виявлено основні причини виникнення податкового боргу, наведено методологічні підходи до організації протидії податковому боргу.

Податковий борг (недоїмка) – це грошове зобов'язання (з урахуванням фінансової санкції за її наявності), визначене платником податків самостійно або на основі застосування адміністративних чи судових процедур та невиконане вчасно, а також пеня, що нарахована на розмір вказаного грошового зобов'язання. 

Ухилення від сплати податків як особливий феномен фіскального інституту існує в усіх країнах світу. Податковий борг, напевне, буде існувати у всіх податкових системах, що викликано протилежною мотивацією учасників податкових правовідносин (платники зацікавлені платити якомога менше, а фіскальні органи зацікавлені стягувати якомога більше). 

Податковий борг – поняття багатоаспектне. Його слід розглядати у моральному, правовому та соціально-економічному зрізах. Лише на цій основі можливе вироблення ефективних методів попередження та шляхів зменшення заборгованості платників податків перед бюджетом, серед яких не остання роль належить адмініструванню податків. 
Наявність податкового боргу представляє для фінансових органів будь-якої держави значну проблему, оскільки:

· змушує відволікати певні ресурси (фінансові, кадрові, часові) на адміністрування; 

· дестабілізує державні фінанси (держава отримує менший обсяг доходів, ніж очікувалося);

· ставиться під загрозу своєчасне фінансування державних видатків;

· у платників формується модель девіантної фіскальної поведінки (звичка не вносити вчасно податки).

Через механізм формування податкового боргу відбувається деформація податкового та конкурентного ринкового середовища, оскільки різні платники зі схожими результатами господарювання врешті-решт опиняються у нерівних фінансових умовах. 

Теоретично, податковий борг може виникати як з об’єктивних причин (як то у випадку об’єктивної неможливості платника виконати податкове зобов’язання внаслідок незадовільного фінансового стану), так і з суб’єктивних (коли має місце ухилення від сплати податків, тобто платник, маючи змогу виконати зобов’язання, не робить цього з неповажних причин). 

З методологічної точки зору, основним поштовхом виникнення податкового боргу є завелике (надмірне) податкове навантаження на платника, тобто такий тягар податків, який значно погіршує фінансовий стан платника і не сприймається ним як справедливий, або ж взагалі не дає можливості виконати зобов’язання перед державою. Це стимулює платників до уникнення і ухилення від оподаткування. При цьому проведений аналіз наукових поглядів та концепцій дозволяє стверджувати, що слід розрізняти уникнення сплати податків та ухилення від оподаткування. Уникнення сплати податків – це реалізація різних законних дій, спрямованих на мінімізацію податкових зобов’язань, що призводить до значного зменшення податкових платежів. Існують два основні способи уникнення сплати податків: податкові «лазівки» (недосконалість правових приписів) та користування податковими пільгами (обґрунтоване або необґрунтоване). Ухилення від сплати податків – це незаконні дії (або незаконна бездіяльність), які спрямовані на несплату податкових платежів (але на основі реального податкового зобов’язання). Іншими словами, уникнення –законне зменшення податкових зобов’язань, а ухилення – незаконне. В сучасній науці та практиці все активніше відстоюється думка, що уникнення та ухилення від сплати податків – це взаємопов’язані явища, і часто-густо кваліфікація дій платника у конкретній ситуації відбувається на підставі рішення суду або дії інших зовнішніх чинників. На рис.1 подано основні способи уникнення та ухилення від оподаткування .










Рис. 1. Основні способи уникнення та ухилення від оподаткування.

На основі систематизації існуючих наукових напрацювань та висновків з фіскальної практики в дисертаційній роботі виділено основні причини виникнення податкового боргу, зокрема:

· недосконалість податкових приписів (тобто вади сукупності правових норм, що регулюють правовідносини у сфері оподаткування); 

· умисне ухилення від сплати податків (тобто свідоме порушення платниками вимог податкового законодавства);

· неадекватні морально-психологічні настрої частини платників (або їх посадових осіб), які розглядають порушення податкового законодавства як джерело власного збагачення;

· загальносуспільні проблеми (загальноекономічна нестабільність, невиконання державою своїх функцій, відсутність належної результативності державної політики, зростання суспільно-політичної напруги, відверте ігнорування вищими посадовими особами вимог законодавства тощо);

· незадовільний фінансовий стан платників, коли вчасне виконання податкового зобов’язання унеможливлюється через фізичну відсутність у платника належних фінансових ресурсів (готівкою або на рахунках в установах банків). 

Особливої уваги потребує податкова девіація – протиправна поведінка платників, що призводить до виникнення податкового боргу. Мотиви девіантної поведінки платників у сфері оподаткування можуть бути різними, і включати економічні, морально-психологічні, адміністративні або суспільні аспекти. Бажання платника сплачувати якомога менше є зрозумілим, оскільки будь-який економічний суб’єкт (підприємство, підприємець, фізична особа) ставлять на меті максимізувати свій добробут, що проявляється через вищу економічну результативність. Не сплативши податки, економічні суб’єкти отримують кращі економічні результати, залишаючи у своєму розпорядженні ліквідні фінансові ресурси. Бажання держави отримати податки завжди стикатиметься з небажанням частини платників сплачувати податки у повному обсязі. В цілому фіскальна поведінка платника формується під впливом внутрішніх та зовнішніх чинників. На основі аналізу низки наукових праць серед найбільш поширених внутрішніх чинників можна назвати економічний інтерес, задоволення потреб, інстинкти і звички, рівень виховання, схильність до девіації, досвід, знання, серед зовнішніх – почуття спільності, стан податкового законодавства, якість адміністрування, система контролю, механізм невідворотності покарання, поінформованість. 

Оскільки наявність податкового боргу у будь-якому випадку зумовлює низку фінансових проблем держави, то постає завдання його мінімізації. У сучасних умовах вона забезпечується через реалізацію різних заходів організаційно-адміністративної спрямованості: організація роботи з платниками-боржниками, позовна робота, кримінальне переслідування посадових осіб, винних у порушенні чинного законодавства, тощо. Зниження ризиків виникнення можливого податкового боргу забезпечується переважно через використання організаційних та економічних інструментів: роз’яснення податкового законодавства, проведення семінарів і «круглих столів» з питань застосування податкових приписів, застосування правила «податкового компромісу», моделювання податкових ризиків та ухвалення відповідних державних рішень, тощо. 

Стратегія і тактика протидії податковому боргу формується і реалізується в процесі адміністрування податкового боргу. Адміністрування податкового боргу – це управлінська діяльність публічно-правового характеру, спрямована на реалізацію сукупності заходів з використанням загальних та специфічних засобів, способів, методів протидії податковому боргу з метою його мінімізації та зниження ризиків виникнення.  

Серед засобів адміністрування податкового боргу можемо виділити наступні:

· попереджувальні – роз’яснення податкового законодавства, проведення семінарів і «круглих столів» з питань застосування податкових приписів;

· попередній контроль – проведення контрольних заходів на підготовчих стадіях господарської операції з метою профілактики порушення;

· адміністративно-примусові – формування приписів щодо виконання законодавства, а також примусове забезпечення виконання цих приписів.

Найбільший потенціал щодо мінімізації податкового боргу закладено у формуванні належної податкової дисципліни платників, усуненні причин і умов, що сприяють або уможливлюють скоєння правопорушень. У вітчизняних умовах це слід пов’язувати із загальним реформування податкової системи та удосконаленням податкової політики. За абстрактним принципом, державна соціально-економічна політика має бути гармонізованою, тобто окремі її складові (в тому числі податкова) повинні узгоджуватися між собою. Податкова політка має відповідати довгостроковим завданням державної економічної політики і забезпечувати зростання рівня загального добробуту. Інтереси держави, сумлінних підприємців та більшості населення в цьому, як правило, співпадають. Тож завдання полягає у обґрунтуванні та суспільному визнанні пріоритетів податкової політики, яка б сприймалася більшістю платників як справедлива (обґрунтована).

Однією з умов формування нової моделі податкової дисципліни є утвердження ліберального підходу в реалізації податкової політики. Йдеться про доцільність спрощення, забезпечення стабільності та прозорості такої політики.

Потенціал зміцнення податкової дисципліни платників вбачається також у формуванні сучасної системи податкового адміністрування. Забезпечуючи взаємодію державних службовців та платників, ця система має функціонувати на основі використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, бути максимально простою, зрозумілою, логічною. Особливе місце в ній належить організації відповідної роз’яснювально-виховної та морально-етичної роботи. 

У другому розділі «Податковий борг в Україні: динаміка та адміністрування» охарактеризовано методологічно-організаційні та нормативно-правові засади управління податковим боргом в Україні, здійснено аналіз динаміки податкового боргу, проведено оцінювання фіскальних ефектів податкового боргу, досліджено адміністративні важелі мінімізації податкового боргу.

Динаміка податкового боргу в Україні характеризувалася даними, поданими у табл. 1.

Таблиця 1

Оцінка податкового боргу в Україні протягом 2006 – 2010 років 

	Показники
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Податковий борг, млн. грн.
	3 929,1
	4 566,3
	4 885,5
	5 972,3
	12 772,6

	Довідково: у % до ВВП
	0,72
	0,63
	0,52
	0,65
	1,17

	Абсолютний приріст порівняно з попереднім роком, млн. грн.
	427,2
	637,2
	319,2
	1 086,8
	6 800,3


З наведених даних слідує відсутність чіткої тенденції зміни обсягів податкового боргу. Вказане явище свідчить про складність дослідження показників динаміки податкового боргу, на яку впливає не лише сумарний обсяг податкових зобов’язань платників, а й інші чинники, серед яких можуть бути позаекономічні (зміна законодавства, посилення або послаблення контрольно-перевірочної роботи, девіантні настрої серед платників, загострення корупційних проявів тощо). 

Станом на початок 2011 року на обліку у податкових органах як боржники перебували 135,1 тис. платників податків, які заборгували до Зведеного бюджету України 23 539,2 млн. грн. (з урахуванням боргу попередніх періодів). За 2010 рік податковий борг збільшився на 6 800,3 млн. грн., або у 2,14 рази. У структурі податкового боргу протягом 2010 року за податковими зобов’язаннями найбільшу питому вагу займають податок на додану вартість – 39,3% (6 313,0 млн. грн.), податок на прибуток – 23,5% (3 766,3 млн. грн.), плата за землю – 4,5% (714,5 млн. грн.). Динаміка і структура податкового боргу у розрізі регіонів у цілому відображає регіональну структуру економіки. Проте в окремі роки фіксувалися різкі зміни у структурі податкового боргу, що може бути свідченням впливу позаекономічних чинників.

Настільки значні обсяги податкового боргу зумовлюють необхідність функціонування адміністративної структури управління ним, що включає наступні елементи: органи управління, перелік функцій, повноважень, а також технології, методики, засоби, способи, методи управління. 

Механізм адміністрування податкового боргу згідно Податкового кодексу України, за нашою оцінкою, є більш збалансованим у порівнянні з тим, що функціонував до 2011 року. Зокрема, у Податковому кодексі України, відсутній припис про направлення другої податкової вимоги, що, на нашу думку, цілком виправдано, оскільки призводить до скорочення непродуктивних витрат бюджетних коштів та робочого часу, а також дозволяє сконцентрувати увагу на організації роботи з погашення податкового боргу серед злісних неплатників.

При цьому потребують удосконалення методологічні підходи до оцінювання результативності управління податковим боргом на рівні регіону. В даному контексті у роботі здійснено порівняння регіональних показників результативності економічної діяльності та податкового боргу, що дало змогу виділити два типи регіонів:

· «умовно кращі» – ті, в яких частка результативності економічної діяльності у структурі валового регіонального продукту (далі – ВРП) перевищує частку регіону у структурі податкового боргу, а частка податкового боргу у ВРП є меншою за середній по країні показник,

· «умовно гірші» – ті, в яких частка результативності економічної діяльності у структурі ВРП менша за частку регіону у структурі податкового боргу, а частка податкового боргу у ВРП є вищою за середній по країні показник.

З метою удосконалення оцінювання ефективності адміністрування податкового боргу в дисертаційній роботі обґрунтовані пропозиції щодо розрахунку таких показників:

· індекс ефективності адміністрування податкового боргу – відношення частки регіону у структурі економічної активності країни до частки регіону у структурі податкового боргу (має бути вищим за 1);

· відношення обсягу податкового боргу до обсягу валового регіонального продукту (має бути меншим за середній по економіці показник);

· збільшення частки «продуктивних платників»;

· збільшення загальної результативності контрольно-перевірочної роботи (зростання частки перевірених платників, в яких виявлено податкові правопорушення). 

У 2010 році питома вага «продуктивних платників» (серед юридичних осіб) у цілому по Україні зменшилася, що стало закономірним наслідком збільшення загальної кількості платників при одночасному зменшенні кількості платників, які своєчасно сплачують податки. В основі цієї тенденції, яка є досить загрозливою з точки зору підтримки стійкості фінансової системи держави, лежить стрімке погіршення фінансового стану більшості платників, а також закриття багатьох підприємств внаслідок недостатньої рентабельності основної діяльності. Лідерами за показником питомої ваги «продуктивних платників» у 2010 році стали Херсонська, Хмельницька та Львівська області, аутсайдерами – Автономна Республіка Крим, Тернопільська та Дніпропетровська області. При цьому у 2010 році порівняно з 2009 роком питома вага «продуктивних платників» збільшилася у Миколаївській, Рівненській, Сумській, Херсонській, Хмельницькій областях, в усіх інших регіонах – зменшилася. 

Значний обсяг податкового боргу гасився вже після отримання першої податкової вимоги. Натомість показники зростання кількості вимог та зменшення кількості других вимог порівняно з кількістю перших вимог протягом 2006-2010 років змінювалися лінійно, що може свідчити про незначне зростання кількості вжитих контрольно-перевірочних заходів, а також незмінність динаміки активності податкових органів щодо адміністрування податкового боргу.

Починаючи з 2006 року показники погашення пені досягають 27,2 – 39,8%, що свідчить про суттєве поліпшення ситуації в частині адміністрування пені (довідково: у 2005 році зібрано лише 5,2% нарахованої пені, у 2002 році – 5,8%, у 2000 році – 4,2%). Одначе сплата лише третьої частини пені свідчить, що вона фактично із санкції перетворюється на борг (платники не сплачують як основну суму боргу, так і санкцію).

Одним із напрямів мінімізації податкового боргу є підвищення результативності та ефективності контрольно-перевірочної роботи. У 2010 році за результатами контрольної роботи в цілому по Україні донараховано       23 290,6 млн. грн., у тому числі за актами документальних перевірок –   22 848,9 млн. грн., пені за несвоєчасну сплату – 441,7 млн. гривень. Питома вага платників, у яких виявлено порушення (з числа перевірених), у цілому по Україні залишилася порівняно з попереднім роком незмінною (93,6 відсотка). Вказане свідчить про правильність методології планування контрольно-перевірочної роботи, оскільки у переважній більшості перевірених платників виявляються порушення, а необґрунтовані перевірки зведені до мінімуму. Лідерами за показником питомої ваги платників, у яких виявлено порушення (серед перевірених), у 2010 році стали Житомирська (100%), Закарпатська, Львівська, Черкаська, Луганська області (понад 99%), аутсайдерами – Донецька, Рівненська, Тернопільська, Харківська, Херсонська, Чернігівська області та м. Севастополь (менше 90%).

Особливим напрямом адміністрування податкового боргу є організація розгляду звернень (скарг) платників податків на дії, рішення та бездіяльність податкових органів. Процедуру та порядок розгляду скарги за змістом можна вважати способом впливу на динаміку податкового боргу. У випадку повного або часткового задоволення скарги платника сума нарахованого податкового боргу зменшується. У той же час в Україні мають місце випадки донарахування податкового боргу за результатами розгляду скарги. 

У третьому розділі «Напрями мінімізації податкового боргу» узагальнено міжнародний досвід мінімізації податкового боргу, оцінено можливості використання цього досвіду в Україні, досліджено економічні важелі мінімізації податкового боргу, обґрунтовано етико-психологічні та соціально-виховні заходи з мінімізації податкового боргу, внесено пропозиції з удосконалення механізму податкового контролю і аудиту в контексті профілактики податкового боргу.

На основі вивченого міжнародного досвіду зроблено висновок, що в практиці адміністрування податкового боргу немає стійкої усталеної моделі, яка б застосовувалася в різних країнах. Карально-примусові заходи можуть застосовуватися як країнами з високим (Великобританія, Німеччина), так і невисоким (Китай, Росія) рівнями розвитку. Натомість «некаральна» модель може бути життєздатною лише у країнах з високим рівнем розвитку, певним рівнем культури державного управління та належним рівнем свідомості платників.

Основною інституційною причиною виникнення та зростання податкового боргу можна вважати «загальну несправедливість» податкової системи, тобто такий стан вказаної системи, при якому вона не сприймається більшістю платників як справедлива. У контексті організації протидії податковому боргу важливим методологічним завданням видається науково обґрунтоване моделювання параметрів загального податкового навантаження, а також податкового навантаження на різні інституційні сектори економіки.

Національна податкова політика лише тоді може бути визнана реалістичною, якщо вона враховує ризики виникнення податкового боргу та їхню оцінку, а відтак – передбачає і відповідні механізми протидії податковому боргу та нейтралізацію відповідних ризиків його утворення. Основним інституційним важелем боротьби з податковим боргом є дотримання на практиці (а не лише декларативно) визнаних у світі принципів побудови податкових систем.

Держава в рамках економічної політики має за допомогою організаційно-економічних механізмів, виражених у нормах права, спонукати платників до реалізації сумлінної податкової поведінки, яка реалізується зокрема шляхом недопущення порушень податкового законодавства, добровільної та своєчасної сплати всіх податкових платежів.

У результаті проведених узагальнень виділено перспективні напрями удосконалення системи протидії податковому боргу в Україні:

· розвиток методології непрямого спостереження (непрямих методів моніторингу) за діяльністю платників з високим ступенем ризиком несплати податкових платежів, у першу чергу з метою попередження утворення податкового боргу;

· активізація масово-роз’яснювальної роботи, в тому числі з проблемних та дискусійних питань застосування Податкового кодексу України;

· вивчення механізму податкового поручительства з метою адаптації відповідного досвіду та запровадження його в Україні;

· подальше удосконалення нормативно-правового та інструктивно-методологічного забезпечення адміністрування податкового боргу (в тому числі розвиток правового регламентування реалізації заставного майна).

У Стратегічному плані розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року вказано про необхідність зниження податкового тягаря. Реалізація цього завдання має призвести до зниження обсягів податкової заборгованості та підвищення ефективності адміністрування податкового боргу.

Ефективним економічним важелем протидії податковому боргу може стати удосконалення механізму надання (призначення) податкових пільг та забезпечення гнучкості податкової політики. в Україні необхідно розвивати технології встановлення податкового компромісу (в розумінні податкового законодавства) через досягнення законної і обґрунтованої домовленості між державою в особі податкового органу та платником податків, який має податкову заборгованість. 

Важелем профілактики податкового боргу також є економічне стимулювання впровадження сучасних облікових технологій на підприємствах, установах та організаціях.

Податкові органи мають не лише підтримувати адміністрування, а і здійснювати ґрунтовну аналітично-моніторингову роботу (в тому числі проводити спеціальні прикладні дослідження), в рамках якої виявляти причини утворення податкової заборгованості (суб’єктивні та об’єктивні), а також визначати напрями і засоби її мінімізації (ліквідації). Серед специфічних економічних механізмів профілактики податкового боргу можна відзначити розвиток ризик-орієнтованої системи податкового моніторингу, яка передбачає завчасне виявлення та оцінку ризиків невиконання податкового законодавства з боку конкретних платників. 

Поряд з цим, з метою профілактики виникнення ризиків утворення податкової заборгованості податкові органи повинні інформувати платників про зміни нормативно-правової бази щодо адміністрування окремих податків, а також надавати можливість підвищення кваліфікації працівників фінансових служб платників за допомогою дистанційних форм навчання.

Держава має вживати заходів, спрямованих на формування моделей сумлінної податкової поведінки платників, підтримку поваги до роботи податкових органів, що забезпечують функціонування держави та виробництво неринкових благ, які споживаються усіма членами суспільства. Зроблено висновок, що вказане завдання вирішується через низку системних заходів і проектів:

· удосконалення механізму роз’яснення вимог податкового законодавства в залежності від конкретної економічної ситуації;

· підвищення освіченості та кваліфікації працівників податкових органів; 

· формування партнерських відносин податкових органів з сумлінними платниками податків (коли податковий інспектор сприймається скоріше як аудитор або консультант);

· жорстка боротьба з корупцією у податкових органах, усунення причин і умов, які сприяють вчиненню корупційних правопорушень;

· удосконалення правових приписів;

· підтримка високої якості роботи податкових органів;

· запровадження освітньо-виховних проектів серед дітей (у школі) та молоді (у системі професійної освіти);

· неупереджене інформування суспільства про результати функціонування податкової системи та ефективність діяльності податкових органів;

· організація проведення семінарів, тренінгів, занять, в яких можуть взяти участь безкоштовно платники або їхні представники.

Так, у зв’язку з прийняттям Податкового кодексу України доцільно організувати постійно діючі семінари, які проводити у кожній податковій інспекції низового рівня. Доцільно надавати платникам «упереджуючі консультації», а саме – розсилати інформаційні повідомлення (листи-роз’яснення, письмові консультації, брошури тощо), в яких викладати найбільш дискусійні («вузькі») питання, що можуть бути розтлумачені помилково та несуть ризик вчинення порушення, і як наслідок – зростання податкового боргу.

Необхідно значно удосконалити інформування громадськості (суспільства) і платників про результати та ефективність діяльності податкових органів. Доцільною видається пропозиція про інформування громадськості про найбільших боржників, які злісно ухиляються від виконання податкового обов’язку. Необхідно вжити заходів з підвищення загальної та професійної культури серед працівників податкових органів, виховання в них поважливого ставлення до усіх платників податків (у тому числі і тих, які мають податковий борг), усунення причин і умов, які сприяють вчиненню службових правопорушень.

У контексті профілактики та мінімізації податкового боргу доцільно виділити такі напрями удосконалення механізму податкового контролю:

· удосконалення планування контрольно-перевірочних заходів, у тому числі в частині вибору об’єктів контролю, на основі адекватної системи оцінювання податкових ризиків;

· підвищення рівня методологічного забезпечення управління системою податкового аудиту (в тому числі застосування показників, які характеризують результативність та ефективність аудиту з точки зору профілактики податкового боргу);

· запровадження в реальну практику нових методик контрольно-перевірочної роботи (в тому числі методів непрямого контролю), що адекватні сучасним викликам і спрямовані на мінімізацію ризиків виникнення податкового боргу;

· адаптація законодавства у сфері податкового контролю до визнаних міжнародних стандартів (у тому числі стандартів міжнародних фінансових організацій).

У цілому ж слід відзначити, що ефективність податкового контролю і аудиту з точки зору профілактики податкового боргу має тенденцію до зростання.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлено варіант вирішення важливого наукового завдання щодо розвитку науково-практичних засад мінімізації податкового боргу. За результатами дослідження обґрунтовані такі висновки і пропозиції:

1. Поглиблення досліджень проблематики податкового боргу вимагає уточнення його визначення. В роботі обґрунтовано наступний варіант дефініції: «податковий борг (недоїмка) – це грошове зобов'язання (з урахуванням фінансової санкції за її наявності), визначене платником податків самостійно або на основі застосування адміністративних чи судових процедур та невиконане вчасно, а також пеня, що нарахована на розмір вказаного грошового зобов'язання»;

2. Поняття податкового боргу доцільно розглядати у моральному, правовому та соціально-економічному зрізах. Лише на цій основі можливе вироблення ефективних методів попередження та шляхів зменшення заборгованості платників податків перед бюджетом, серед яких не остання роль належить адмініструванню податків;

3. Національна податкова політика лише тоді може бути визнана реалістичною, якщо вона враховує ризики виникнення податкового боргу та їхню оцінку, а відтак – передбачає і відповідні механізми протидії податковому боргу та нейтралізацію відповідних ризиків його утворення;

4. Головною інституційною причиною виникнення та зростання податкового боргу можна вважати загальну несправедливість податкової системи. Серед основних причин виникнення податкового боргу також слід виділяти наступні: недосконалість податкових приписів; умисне ухилення від сплати податків; неадекватні морально-психологічні настрої платників, які вбачають порушення податкового законодавства джерелом збагачення; загальносуспільні проблеми (загальноекономічна нестабільність, невиконання державою своїх функцій, відсутність належної результативності державної політики, зростання суспільно-політичної напруги, ігнорування вищими посадовими особами вимог законодавства тощо); незадовільний фінансовий стан платників;

5. Аналіз статистичних даних засвідчив зменшення у 2010 році питомої ваги «продуктивних платників» (серед юридичних осіб) у цілому по Україні, що стало закономірним наслідком збільшення загальної кількості платників при одночасному зменшенні кількості платників, які своєчасно сплачують податки. В основі цієї тенденції, яка є досить загрозливою з точки зору підтримки стійкості фінансової системи держави, лежить стрімке погіршення фінансового стану більшості платників, а також закриття багатьох підприємств внаслідок недостатньої рентабельності основної діяльності;

6. Основним інституційним важелем боротьби з податковим боргом є дотримання визнаних у світі принципів побудови податкових систем. Ефективним економічним важелем протидії податковому боргу може стати удосконалення механізму надання (призначення) податкових пільг;

7. У контексті організації протидії податковому боргу важливим методологічним завданням є науково обґрунтоване моделювання параметрів загального податкового навантаження, а також податкового навантаження на різні інституційні сектори економіки;

8. Стратегія і тактика протидії податковому боргу формується і реалізується в процесі адміністрування податкового боргу. В дисертації запропоноване наступне визначення відповідного поняття: «Адміністрування податкового боргу – це управлінська діяльність публічно-правового характеру, спрямована на реалізацію сукупності заходів з використанням загальних та специфічних засобів, способів, методів протидії податковому боргу з метою його мінімізації та зниження ризиків виникнення»;

9. Механізм адміністрування податкового боргу згідно Податкового кодексу України є більш збалансованим за той, що функціонував до 2011 року;

10. Мінімізація наявного податкового боргу забезпечується через реалізацію різних заходів організаційно-адміністративної спрямованості: робота з платниками-боржниками, позовна робота, кримінальне переслідування посадових осіб тощо. Зниження ризиків виникнення можливого податкового боргу забезпечується переважно через використання організаційних та економічних інструментів: роз’яснення податкового законодавства, проведення семінарів і «круглих столів» з питань застосування податкових приписів, застосування правила «податкового компромісу», моделювання податкових ризиків та ухвалення відповідних державних рішень тощо;

11. Важливе значення має регіональний зріз проблеми податкового боргу в Україні. Порівняння регіональних показників результативності економічної діяльності та податкового боргу дають змогу виділити два типи регіонів: ті, в яких частка  результативності економічної діяльності у структурі ВРП перевищує частку регіону у структурі податкового боргу, а частка податкового боргу у ВРП є меншою за середній по країні показник; ті, в яких частка результативності економічної діяльності у структурі ВРП менша за частку регіону у структурі податкового боргу, а частка податкового боргу у ВРП є вищою за середній по країні показник;

12. Комплексну оцінку ефективності адміністрування податкового боргу можна отримати внаслідок використання такої групи показників: індекс ефективності адміністрування податкового боргу (відношення частки ВРП регіону у структурі ВВП до частки регіону у структурі податкового боргу); відношення обсягу податкового боргу до обсягу валового регіонального продукту; збільшення частки «продуктивних платників»; збільшення загальної результативності контрольно-перевірочної роботи (зростання частки перевірених платників, в яких виявлено податкові правопорушення);

13. У результаті проведеного аналізу міжнародного досвіду управління податковим боргом виділено перспективні напрями удосконалення системи протидії податковому боргу в Україні: розвиток методології непрямого спостереження (непрямих методів моніторингу) за діяльністю платників з високим ступенем ризику несплати податкових платежів; активізація масово-роз’яснювальної роботи, в тому числі з проблемних та дискусійних питань застосування Податкового кодексу України; вивчення механізму податкового поручительства з метою адаптації відповідного досвіду та запровадження його в Україні; подальше удосконалення нормативно-правового та інструктивно-методологічного забезпечення адміністрування податкового боргу (в тому числі розвиток правового регламентування реалізації заставного майна);
14. Доцільний подальший розвиток технологій встановлення податкового компромісу (в розумінні податкового законодавства) через досягнення законної і обґрунтованої домовленості між державою в особі податкового органу та платником податків, який має податкову заборгованість;

15. Важелем профілактики податкового боргу є економічне стимулювання впровадження сучасних облікових технологій на підприємствах, установах та організаціях. Також податкові органи мають здійснювати ґрунтовну аналітично-моніторингову роботу, в рамках якої виявляти причини утворення податкової заборгованості, а також визначати напрями і засоби її мінімізації (ліквідації);

16. У контексті мінімізації податкового боргу доцільно виділити такі напрями удосконалення механізму податкового контролю: удосконалення планування контрольно-перевірочних заходів на основі адекватної системи оцінювання податкових ризиків; підвищення рівня методологічного забезпечення управління системою податкового аудиту (в тому числі застосування показників, які характеризують результативність та ефективність аудиту з точки зору профілактики податкового боргу); запровадження нових методик контрольно-перевірочної роботи (в тому числі методів непрямого контролю); адаптація законодавства у сфері податкового контролю до визнаних міжнародних стандартів (у тому числі стандартів міжнародних фінансових організацій).
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АНОТАЦІЯ

Яковлєва А.М. Мінімізація податкового боргу: фіскальні ефекти та адміністративні важелі. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Приватний вищий навчальний заклад «Європейський університет», Київ, 2012.

У дисертаційній роботі проаналізовано еволюцію поглядів на проблему податкового боргу. Уточнено зміст поняття «податковий борг». Виявлено основні причини виникнення податкового боргу, наведено методологічні підходи до організації протидії податковому боргу.

Охарактеризовано методологічно-організаційні та нормативно-правові засади управління податковим боргом в Україні, здійснено аналіз динаміки податкового боргу, проведено оцінювання його фіскальних ефектів та досліджено адміністративні важелі мінімізації.

Узагальнено міжнародний досвід мінімізації податкового боргу, та надано оцінку можливостей його використання в Україні.

Досліджено економічні важелі мінімізації податкового боргу, обґрунтовано етико-психологічні та соціально-виховні заходи з мінімізації податкового боргу, внесено пропозиції з удосконалення механізму податкового контролю і аудиту в контексті профілактики податкового боргу.

Визначено, що основним інституційним важелем боротьби з податковим боргом є дотримання визнаних у світі принципів побудови податкових систем.

Ключові слова: податкова політика, податковий борг, податкове зобов’язання, адміністрування податкового боргу, штрафна санкція, пеня, фіскальні ефекти.

АННОТАЦИЯ

Яковлева А.Н. Минимизация налогового долга: фискальные эффекты и административные рычаги. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Частное высшее учебное заведение «Европейский университет», Киев, 2012.

В диссертационной работе проанализирована эволюция взглядов на проблему налогового долга. Уточнено содержание понятие «налоговый долг». Выявлены основные причины возникновения налогового долга, разработаны методологические подходы к организации противодействия налоговому долгу.  

Сделан вывод, что понятие налогового долга следует рассматривать в моральном, правовом и социально-экономическом контекстах.  

Обосновано, что национальная налоговая политика только тогда может быть признана реалистической, когда она учитывает реальные риски возникновения налогового долга и их оценку, а также предусматривает и соответствующие механизмы противодействия налоговому долгу и нейтрализацию рисков его возникновения. 

Главной институциональной причиной возникновения и увеличения налогового долга можно считать общую несправедливость налоговой системы. Среди основных причин возникновения налогового долга следует также считать: несовершенство налоговых норм; преднамеренное уклонение плательщиков от уплаты налогов; неадекватные морально-психологические настроения плательщиков, которые видят нарушение налогового законодательства источником обогащения; общеэкономические проблемы (макроэкономическая нестабильность, невыполнение государством своих функций, отсутствие надлежащей результативности государственной политики, рост общественно-политического напряжения, игнорирование высшими должностными лицами требований законодательства); неудовлетворительное финансовое состояние плательщиков. 

Охарактеризовано методологические, организационные и нормативно- правовые принципы управления налоговым долгом в Украине, осуществлен анализ динамики налогового долга, проведено оценивание его фискальных эффектов и исследовано административные рычаги минимизации. 

Обобщен международный опыт минимизации налогового долга, подана оценка возможностей его использования в Украине. 

Основным институционным рычагом борьбы с налоговым долгом является соблюдение признанных в мире принципов построения налоговых систем. Эффективным экономическим рычагом противодействия налоговому долгу может стать усовершенствование механизма предоставления налоговых льгот. В контексте организации противодействия налоговому долгу важным методологическим заданием является организация научно обоснованного моделирования параметров общей налоговой нагрузки, а также налоговой нагрузки на разные институционные секторы экономики. 

Обоснованы этико-психологические и социально-воспитательные мероприятия по минимизации налогового долга, внесены предложения по усовершенствованию механизма налогового контроля и аудита в контексте профилактики налогового долга. 

Сделан вывод, что минимизация имеющегося налогового долга обеспечивается через реализацию разных мероприятий организационно- административной направленности: работа с плательщиками-должниками, исковая работа, криминальное преследование должностных лиц. 

В контексте минимизации налогового долга целесообразно выделить такие направления усовершенствования механизма налогового контроля: усовершенствование планирования контрольно-проверочных мероприятий на основе адекватной системы оценивания налоговых рисков; повышение уровня методологического обеспечения управления системой налогового аудита (в том числе применения показателей, которые характеризуют результативность и эффективность аудита с точки зрения профилактики налогового долга); внедрение новых методик контрольно-проверочной работы (в том числе методов непрямого контроля), использование лучшего международного опыта; активизация результат-ориентированного сотрудничества с международными организациями.

Ключевые слова: налоговая политика, налоговый долг, налоговое обязательство, администрирования налогового долга, штрафная санкция, пеня, фискальные эффекты. 

SUMMARY
Yakovleva А.М. Minimization of tax debt: fiscal effects and administrative levers. -- Manuscript. 

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of economic sciences by speciality 08.00.08 – the money, finances and credit. – Private higher educational establishment «European university», Kyiv, 2012. 
In dissertation work the evolution of looks is analysed to the problem of tax debt. 
Maintenance of concept «tax debt is specified». Found out principal reasons of origin of tax debt, the methodological going is resulted near organization of counteraction a tax debt. 
It is described methodologically organizational and normatively legal principles of management a tax debt in Ukraine, the analysis of dynamics of tax debt is carried out, the evaluation of him is conducted fiscal effects and investigational administrative levers of minimization. 
Generalized international experience of minimization of tax debt, and the estimation of possibilities of his use is given in Ukraine. 
Investigational economic instruments of minimization of tax debt, grounded psychological and socialeducate measures on minimization of tax debt, suggestions are brought in from the improvement of mechanism of tax control and audit in the context of prophylaxis of tax debt. 
Certainly, that the basic instituciynim lever of fight against a tax debt is an observance of the principles of construction of the tax systems acknowledged in the world. 
Keywords: tax policy, tax debt, tax obligation, administration of tax debt, penalty approval, fine, fiscal effects.
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